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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ– ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Ιστορικά στοιχεία και πολύτιμες πληροφορίες προσφέρουν τα 17.000 χειρόγραφα και οι 122 χειρόγραφοι Κώδικες και κοινοτικά Κατάστιχα που απαρτίζουν το Ιστορικό Αρχείο της Κοινότητας Ύδρας και καλύπτουν τη χρονική περίοδο από τις αρχές του 18ου έως και τα μέσα περίπου του 19ου αιώνα. Το αρχείο αυτό στεγάζεται στους χώρους του Ιστορικού Αρχείου – Μουσείου Ύδρας (Ι.Α.Μ.Υ.) και έχει διέλθει δυσχερών συνθηκών, λόγω συνεχών μετακινήσεών του και λόγω έλλειψης συντήρησης.

Το αρχειακό υλικό χωρίζεται σε 4 αρχειοθήκες. Οι τρεις πρώτες περιλαμβάνουν λυτά έγγραφα και κατάστιχα και η τέταρτη περιλαμβάνει μικρό αριθμό νοταριακών, δικαιοπρακτικών και κοινοτικών κωδίκων. 

Ο κύριος όγκος του αρχειακού υλικού του Αρχείου Κοινότητος Ύδρας περιέχεται εντός κιβωτίων με την ταξινομική ένδειξη Κιβ. 1 – Κιβ. 50 (Αρχειοθήκες 1 και 2). Αποτελείται από λυτά έγγραφα ποικίλου περιεχομένου (αλληλογραφία της Κοινότητας της Ύδρας με τις λοιπές επαναστατημένες περιοχές, με τους αρχηγούς του ελληνικού στόλου και με τους εκάστοτε αρχηγούς του οθωμανικού στόλου), ενώ στο σύνολο εμπεριέχει σημαντικό αριθμό μπουγιουρουλδιών (έγγραφα της Υψηλής Πύλης), καθώς και αρκετά ξενόγλωσσα έγγραφα. Η ύπαρξη τούρκικων εγγράφων αποτελεί ιδιαίτερα αξιόλογη πηγή ιστορικής έρευνας και φωτίζει σημαντικές πτυχές της κρατικής διάρθρωσης της Οθωμανικής αυτοκρατορίας και τις σχέσεις της με τις υπόδουλες αλλά και τις αυτοδιοικούμενες ελληνικές περιοχές, όπως η Ύδρα. Το περιεχόμενό των δύο αρχειοθηκών καλύπτει χρονολογικά ένα ευρύ φάσμα ετών από το 1708 έως και το 1835. 

Οι δύο πρώτες αρχειοθήκες περιλαμβάνουν, λοιπόν, υλικό σπάνιου ιστορικού περιεχομένου, η ψηφιοποιημένη μορφή του οποίου του θα αποτελέσει ιδιαίτερα χρήσιμο εργαλείο για τους ιστορικούς μελετητές. Η ψηφιοποίηση του θα δώσει τη δυνατότητα όχι μόνο στους ερευνητές αλλά ακόμα και σε πολίτες που ενδιαφέρονται για τις εξελίξεις της συγκεκριμένης περιόδου, να ενημερωθούν για την οικονομική, κοινωνική και πολιτική κατάσταση ολόκληρου του επαναστατημένου ελληνικού χώρου μέσα από την υπάρχουσα αλληλογραφία με τις λοιπές επαναστατημένες περιοχές. 

Επιπλέον, η ψηφιοποίηση του αρχειακού υλικού μπορεί να αποτελέσει μέσο συντήρησης για τα τεκμήρια που έχουν φθαρεί τόσο από το πέρασμα του χρόνου όσο και από την έλλειψη πολιτικής διατήρησης και συντήρησης. Ο χρήστης θα έχει τη δυνατότητα να μελετήσει το υλικό αποφεύγοντας την άμεση επαφή, η οποία προκαλεί, συνήθως, φθορά, διότι μικρός αριθμός χρηστών γνωρίζει τρόπους μεταχείρισης του αρχείου που διαφυλάσσουν την ακεραιότητά του. 

Η ψηφιοποιημένη μορφή του ιστορικού αρχείου διευκολύνει όχι μόνο την παροχή πληροφοριών, αλλά και τη γενικότερη  προβολή του ελληνικού πολιτιστικού περιεχομένου στην παγκόσμια κοινότητα. Συγχρόνως, η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών διαφυλάσσει την ελληνική ταυτότητα στην ψηφιακή εποχή.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

Λόγω της ιστορικής αξίας και χρησιμότητας του αρχείου και από τη στιγμή που έχει ήδη εκδηλωθεί ενδιαφέρον από μελετητές και χρήστες για το περιεχόμενό του και την ανάγκη πρόσβασης σε αυτό, η ψηφιοποίησή του κρίνεται απαραίτητη.

Το Ιστορικό Αρχείο – Μουσείο Ύδρας διαθέτει τη βασική τεχνολογική υποδομή (τρεις Η/Υ, ένα σαρωτή, τρεις εκτυπωτές και σύνδεση στο διαδίκτυο), η οποία δεν επαρκεί για τη διαδικασία ψηφιοποίησης ενός τόσο εύθραυστου και πολύτιμου υλικού. Όμως, ακόμη και στην περίπτωση που επαρκούσε ο τεχνολογικός εξοπλισμός, το προσωπικό του ιδρύματος δεν είναι κατάλληλα εκπαιδευμένο για να προχωρήσει στην ψηφιοποίηση της συλλογής.

Από τη στιγμή που το ίδιο το ίδρυμα δεν είναι σε θέση να υποστηρίξει άμεσα και αποδοτικά την ψηφιοποίηση του υλικού, η διαδικασία αυτή μπορεί να ανατεθεί σε εξωτερικό φορέα. Προτείνονται οι εξής λύσεις: 

· ΕΨΕΠΑ (Επιτροπή για την Ψηφιοποίηση του Ελληνικού Πολιτιστικού Αποθέματος, η οποία ενεργεί συμβουλευτικά προς τον Υπουργό Πολιτισμού). Η Επιτροπή αυτή συνεργάζεται με το Εργαστήριο Πληροφοριακών Συστημάτων Υψηλών Επιδόσεων του Παν. Πατρών, το οποίο αποτελεί ερευνητικό κέντρο υψηλής ειδίκευσης. Οι βασικοί τομείς που υπηρετούνται σε αυτό είναι τα λειτουργικά συστήματα και το συνοδευτικό λογισμικό συστημάτων για υπολογιστές υψηλών επιδόσεων, προηγμένο λογισμικό επικοινωνιών / δικτύων και, βέβαια, συστήματα και εφαρμογές Διαδικτύου. Αποτελεί, κατά συνέπεια αξιόλογο συνεργάτη της Επιτροπής για τη διαδικασία ψηφιοποίησης του πολιτιστικού αποθέματος. Η ΕΨΕΠΑ ασχολείται με τη δημιουργία μιας ψηφιακής "δεξαμενής", όπου θα αποθηκεύονται δεδομένα για τον ελληνικό πολιτισμό και θα υπάρχουν ολοκληρωμένες υπηρεσίες διαχείρισης, αναζήτησης και ανάκτησης του περιεχομένου. Το σύστημα θα ανανεώνεται και θα εξελίσσεται, όχι μόνο ως προς το ίδιο το περιεχόμενο με την συνεχιζόμενη εναποθήκευση όλο και περισσότερου υλικού, αλλά και ως προς τις τεχνολογίες και τις δυνατότητες που θα παρέχει. Θα διαμορφωθεί, κατά συνέπεια, ένα πρωτογενές και εξελισσόμενο ψηφιακό υλικό, που θα αξιοποιείται με διάφορους τρόπους, για την εκπαίδευση, την έρευνα, την προστασία και την προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ο φορέας θα καταχωρήσει το αρχειακό υλικό με τη βοήθεια τεχνολογιών εισαγωγής δεδομένων (οι σαρωτές θα ήταν ίσως το πιο απλοϊκό, αλλά και το πιο γνωστό παράδειγμα) σε μία βάση δεδομένων στον κεντρικό εξυπηρετητή του (server). Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να γίνει με ιδιαίτερη προσοχή, ώστε με κανένα τρόπο να μη διαταραχθεί η ακεραιότητα και ο αρχειακός δεσμός του υλικού. Απαραίτητη είναι η κατασκευή ιστοσελίδας του ιδρύματος, μέσω της οποίας θα έχουν πρόσβαση στο υλικό οι χρήστες που θα επισκέπτονται το Ιστορικό Αρχείο -  Μουσείο Ύδρας αλλά και οποιοσδήποτε απομακρυσμένος χρήστης. (Τηλέφωνο: 0610 993805, Fax: 0610 997706, E-mail: info@hdpweb.org) 


· Με την προϋπόθεση της οικονομικής υποστήριξης από εξωτερικούς παράγοντες, κυρίως της τοπικής δημοτικής και εκκλησιαστικής κοινότητας, η μετατροπή συμβατικού υλικού σε ψηφιακή μορφή μπορεί να πραγματοποιηθεί από ιδιωτική εταιρεία, όπως για παράδειγμα την APRICOT. Η APRICOT παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες ψηφιοποίησης και επεξεργασίας στοιχείων, σε οικονομικές τιμές. Διαθέτει σύγχρονο εξοπλισμό και αναλαμβάνει την ψηφιοποίηση αρχείων και βιβλίων. Επιπλέον, η συγκεκριμένη εταιρεία διαθέτει τμήμα κατασκευής ιστοσελίδων, συνεπώς είναι σε θέση να δημιουργήσει την ιστοσελίδα του αρχείου. Το στελεχιακό της δυναμικό αποτελείται από μηχανικούς, πληροφορικούς και γραφίστες με εμπειρία στον χώρο των νέων τεχνολογιών και της πληροφορικής. Η APRICOT παρέχει ολοκληρωμένες τεχνολογικές λύσεις τόσο σε επιχειρήσεις όσο και σε φορείς του ευρύτερου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. (Τηλ: 041 554447, Fax: 041 554462).

Η ανάθεση της ψηφιοποίησης σε εξωτερικό φορέα (application service provider) αποτελεί, συχνά, μία οικονομική λύση διαχείρισης, από τη στιγμή που ένας εξωγενής παράγοντας αναλαμβάνει τις εφαρμογές, τη δικτύωση, τη διαχείριση του συστήματος και την υποστήριξή του. 

Είναι απαραίτητη, τέλος, η χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής για την επιστημονική και διαχειριστική τεκμηρίωση και ψηφιοποίηση συλλογών, εγγράφων και άλλων πολιτιστικών προϊόντων. 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ


Ως προς την επιλογή του αρχειακού υλικού προς ψηφιοποίηση, προτιμήθηκαν οι δύο πρώτες αρχειοθήκες του Ι.Α.Μ.Υ., διότι η τρίτη αρχειοθήκη περιέχει ολιγόφυλλα και κυρίως αστάχωτα κατάστιχα, καθώς και μικρό αριθμό λυτών εγγράφων και εντύπων το περιεχόμενο των οποίων υπήρξε, κατά κύριο λόγο, οικονομικό. Η τέταρτη αρχειοθήκη, όπως προαναφέρθηκε, περιορίζεται σε μικρό αριθμό νοταριακών, δικαιοπρακτικών και κοινοτικών κωδίκων.

Η πιθανότητα πρόσληψης προσωπικού κατάλληλα εκπαιδευμένου σε θέματα ψηφιοποίησης και νέων τεχνολογιών δεν αναφέρθηκε, διότι οι διαδικασίες πρόσληψης στο συγκεκριμένο φορέα καθυστερούν, κυρίως επειδή το Ι.Α.Μ.Υ. δεν αποτελεί ακόμη τμήμα των Γενικών Αρχείων του Κράτους. Επιπλέον, η δισυπόστατη φύση του (αρχείο και μουσείο σε ένα διοικητικό και νομικό πλαίσιο) αποτελεί παράγοντα κατασταλτικό για την πραγματοποίηση προσλήψεων και την περαιτέρω ανάπτυξη του φορέα. Για τους ίδιους ακριβώς λόγους δεν έγινε πρόταση για την αγορά του κατάλληλου τεχνολογικού εξοπλισμού που απαιτείται για ψηφιοποίηση. 

