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Ο χώρος των βιβλιοθηκών και της πληροφόρησης διέρχεται, τις τελευταίες δεκαετίες, ένα στάδιο εκτεταμένων και ραγδαίων αλλαγών. Οι  αλλαγές αυτές  δεν αφορούν και δεν επηρεάζουν απλώς τον τρόπο και τα εργαλεία υλοποίησης του έργου της πληροφόρησης, αλλά πολύ περισσότερο την εσωτερική δομή και την όλη φύση του έργου, όπως και τον τρόπο με τον οποίο ο τελικός χρήστης σχετίζεται και αξιοποιεί τις σχετικές υπηρεσίες και δυνατότητες. Η τομή που αναδιάρθρωσε ριζικά το χώρο της πληροφόρησης συμπυκνώνεται σε επίπεδο ορολογίας στους όρους "Διαδίκτυο" και "Ψηφιακές Βιβλιοθήκες". 

Πιο συγκεκριμένα, το περιβάλλον που δημιουργεί το διαδίκτυο, ως σύνολο υποδομών, εργαλείων και δυνατοτήτων επικοινωνίας, αποθήκευσης, οργάνωσης, διαχείρισης και εκμετάλλευσης δεδομένων και πληροφοριών οδηγεί στη σύλληψη και βαθμιαία διαμόρφωση μίας νέας οντότητας στο χώρο της πληροφόρησης, τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.

Σύμφωνα με την Πρωτοβουλία για τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες (Digital Library Initiative-DLI) που αναπτύχθηκε από τις NSF/ARPA/NASA: "Οι πηγές πληροφοριών που μπορούν να προσπελαστούν μέσω του διαδικτύου αποτελούν συστατικά μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αυτές περιλαμβάνουν βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, καταλόγους τηλεφώνων, ηχητικές και μουσικές εγγραφές, εικόνες, videoclip, επιστημονικά δεδομένα και προσωπικές πληροφοριακές υπηρεσίες, όπως κάποιες αναφορές σχετικά με τα αποθέματα μιας επιχείρησης. Αυτές οι πληροφοριακές πηγές, όταν συνδεθούν ηλεκτρονικά μέσω ενός δικτύου, αναπαριστούν σημαντικούς συντελεστές μίας αναδυόμενης, διεθνώς προσβάσιμης ψηφιακής βιβλιοθήκης". 

Στο βιβλίο "Source Book on Digital Libraries" του Edward A. Fox αναφέρεται: "Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επανάχρησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών". 

Στο βιβλίο "The Digital Library Toolkit" του Peter Noerr αναφέρεται ο παρακάτω ορισμός: "Το σημαντικό στοιχείο μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι ότι διαθέτει υλικό αποθηκευμένο σε υπολογιστικό σύστημα σε μορφή που επιτρέπει τη διαχείριση, για παράδειγμα καλύτερη ανάκτηση, και τη διανομή του, με μεθόδους που δε θα μπορούσαν να έχουν εφαρμογή σε συμβατικό υλικό".       

Διαμορφώθηκαν πολλές απόψεις και θεωρήσεις στην προσπάθεια των ερευνητών να ορίσουν εννοιολογικά την ψηφιακή βιβλιοθήκη. Ο απόλυτος ορισμός της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι, τελικά, ο συνδυασμός όλων αυτών των απόψεων. 

Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να είναι σε θέση να εκτελεί όλες τις λειτουργίες μίας παραδοσιακής βιβλιοθήκης και, επιπλέον, να εκμεταλλεύεται τις δυνατότητες που παρέχει το ψηφιακό περιβάλλον αποθήκευσης, αναζήτησης και διακίνησης της πληροφορίας. Ο ρόλος, οι υποχρεώσεις, η σύνθεση περιεχομένου και λειτουργιών μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, ως κοινωνικού θεσμού και ιδρύματος, δε διαφέρουν από εκείνα της παραδοσιακής. Το διαφοροποιητικό στοιχείο στο πλαίσιο της ευρύτερης κατηγορίας βιβλιοθηκών είναι ο χαρακτηρισμός «ψηφιακή», δηλαδή το ψηφιακό της περιεχόμενο. Δηλώνει, επιπλέον, ότι, σε μεγάλη έκταση, οι εκτελούμενες, σε μία παραδοσιακή βιβλιοθήκη, με ανθρώπινη ευθύνη λειτουργίες συλλογής, οργάνωσης, περιγραφής, ανάκτησης και διάδοσης των πληροφοριών εκτελούνται ή θα μπορούσαν να εκτελεστούν από ειδικό λογισμικό.

ΔΟΜΗ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Η οργάνωση μίας τυπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης επιτρέπει σε πολλά συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών να συνυπάρχουν. Τα βασικά συστατικά μέρη της δομής μιας τυπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης υποδεικνύονται στην παρακάτω εικόνα. Αυτά μπορούν να εκμεταλλευτούν από μία ευρύτατη ποικιλία υπολογιστικών συστημάτων που συνδέονται μέσω ενός δικτύου υπολογιστών, όπως είναι το διαδίκτυο.  
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               Βασικά συστατικά μέρη της δομής μιας τυπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης 

· Διεπαφές με το χρήστη (user interfaces) 

Υπάρχουν δύο είδη διεπαφών: μία για τους χρήστες της βιβλιοθήκης και μία άλλη για τους βιβλιοθηκονόμους και τους διαχειριστές του συστήματος που διαχειρίζονται τους διάφορους καταλόγους. Ένας τυποποιημένος φυλλομετρητής (browser) χρησιμοποιείται για την "ανάγνωση" των σελίδων από το χρήστη. Ο φυλλομετρητής συνδέεται με κάποιες υπηρεσίες πελάτη, που διαθέτουν ενδιάμεσες λειτουργίες μεταξύ αυτού και των άλλων συντελεστών του συστήματος. Οι υπηρεσίες πελάτη επιτρέπουν στο χρήστη να αποφασίσει που θα αναζητήσει και τι πληροφορίες θα ανακτήσει. Επίσης, μεταφράζουν την πληροφορία που είναι δομημένη ως ψηφιακά αντικείμενα, μεταβιβάζουν όρους και συνθήκες, διαχειρίζονται τους συσχετισμούς ανάμεσα στα ψηφιακά αντικείμενα και μετατρέπουν τα πρωτόκολλα που χρησιμοποιούνται από διάφορα μέρη του συστήματος.

· Αποθήκη δεδομένων (repository)

Οι αποθήκες δεδομένων αποθηκεύουν και διαχειρίζονται ψηφιακά αντικείμενα και άλλες πληροφορίες. Μία μεγάλη ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να διαθέτει αποθήκες δεδομένων διαφόρων τύπων, δηλαδή σύγχρονες Βάσεις Δεδομένων και ισχυρούς διακομιστές δικτύου. Μέχρι σήμερα έχουν αναπτυχθεί διάφορες εφαρμογές και πρωτόκολλα για τις αποθήκες δεδομένων.

· Σύστημα τιτλοποίησης (handle system)    

Οι τίτλοι είναι προσδιοριστές γενικού σκοπού που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αναγνώριση πληροφοριακών πηγών, όπως ψηφιακά αντικείμενα, για μεγάλες χρονικές περιόδους και να διαχειρίζονται υλικό που βρίσκεται σε μία αποθήκη ή βάση δεδομένων.

· Σύστημα αναζήτησης (search system)

Η δημιουργία μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης θέτει ως δεδομένο ότι θα υπάρχουν πολλά ευρετήρια (indexes) και κατάλογοι, των οποίων η εξερεύνηση οδηγεί στην εύρεση πληροφοριών, πριν γίνει η ανάκτησή τους από την αποθήκη δεδομένων. Αυτά τα ευρετήρια μπορούν ελεύθερα να διαχειριστούν και να υποστηρίξουν ένα ευρύ πεδίο πρωτοκόλλων.
 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, στο μεγαλύτερο μέρος της άυλη, ψηφιακή οντότητα, δεν αποτελεί τοπικά προσδιορισμένο θεσμό και, κατά συνέπεια το είδος και ο τρόπος προσφοράς των υπηρεσιών της δεν υπόκεινται στους περιορισμούς της τοπικής θέσης της βιβλιοθήκης ή του ενδιαφερόμενου χρήστη.

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, βασισμένη αποκλειστικά σε ψηφιακό περιεχόμενο δεν υπόκειται, σε ό,τι αφορά την προσφορά υπηρεσιών προς το χρήστη, στους περιορισμούς που επιβάλλει η χρήση του συμβατικού υλικού

· Δεν υπόκειται σε ό,τι αφορά την προσφορά υπηρεσιών προς το χρήστη σε περιορισμούς χρόνου λειτουργίας ή διαθέσιμου προσωπικού. Επιπλέον, το χρησιμοποιούμενο λογισμικό οργάνωσης, ανάκτησης και διάθεσης των πληροφοριών τόσο με τις σημερινές, όσο και, κυρίως, με τις αναμενόμενες μελλοντικές δυνατότητες του θα επιτρέπει μία εκτενέστερη και πιο αποτελεσματική εκμετάλλευση του υλικού από την πλευρά του χρήστη.

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Τα στοιχεία διάκρισης μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης από μία οποιαδήποτε υπηρεσία που παρέχεται μέσω του δικτύου συνοψίζονται στις παρακάτω αρχές:

· Η τεχνική οργάνωση υπάρχει παράλληλα με μία νομική, οικονομική, κοινωνική οργάνωση. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του μέλλοντος θα συνυπάρχει μαζί με μία πολύ μεγαλύτερη νομική, οικονομική, κοινωνική οργάνωση. Η νομική διάσταση έγκειται στην κωδικοποίηση της δυναμικής εξέλιξης της ευρύτερης οικονομικής και κοινωνικής οργάνωσης. Οι σχετικές περιοχές της νομικής περιλαμβάνουν τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, απόδοσης και άλλων θεμάτων όπως κυριότητα, δυσφήμιση, δίκαιο επικοινωνιών και διεθνές δίκαιο.

· Η κατανόηση των εννοιών μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης παρεμποδίζεται από την ορολογία. Η ορολογία αναδεικνύεται σε εμπόδιο για την περιγραφή του όρου ψηφιακή βιβλιοθήκη. Μερικές λέξεις έχουν τόσο δυνατές κοινωνικές, επαγγελματικές, νομικές και τεχνικές συνεκδοχές, που δυσκολεύουν τη συζήτηση μεταξύ ανθρώπων με διαφορετικές ενασχολήσεις. Αρκετές λέξεις παρερμηνεύονται, όπως "αντιγραφή", "έκδοση", "έγγραφο" και "εργασία". Η κοινότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών οφείλει, και το έχει πράξει ως ένα βαθμό, να δημιουργήσει νέους όρους για κάτι έτσι κι αλλιώς νέο.

· Η βαθύτερη αρχιτεκτονική πρέπει να διαχωρίζεται από το υλικό που είναι αποθηκευμένο σε μία βιβλιοθήκη. Μία κλασσική ερευνητική βιβλιοθήκη δεν αποθηκεύει μόνο βιβλία, έτσι και μία ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποθηκεύει μόνο ψηφιοποιημένο κείμενο. Σχεδόν, κάθε τύπος πληροφορίας μπορεί να αναπαρασταθεί σε ψηφιακή μορφή όπως κείμενα, εικόνες, προγράμματα υπολογιστών, βάσεις δεδομένων, σχεδιαστικά μοντέλα, βίντεο προγράμματα και σύνθετες εργασίες που περιέχουν πολλούς από τους παραπάνω τύπους. Η βαθύτερη αρχιτεκτονική της ψηφιακής βιβλιοθήκης, όπως περιγράφεται από τους Kahn και Wilensky, καθορίζει εκείνα τα χαρακτηριστικά που έχουν εφαρμογή σε όλους τους παραπάνω τύπους πληροφοριών. Για παράδειγμα, κάθε αντικείμενο πρέπει να έχει ένα όνομα ή προσδιοριστή (identifier), οι λειτουργίες προσθήκης ή διαγραφής αντικειμένων εφαρμόζονται σε όλους τους τύπους και υπάρχουν γενικές μέθοδοι ασφάλειας των πληροφοριών.

· Τα ονόματα και οι προσδιορισμοί αποτελούν τα βασικότερα δομικά συστατικά μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η ύπαρξή τους διευκολύνει την αναγνώριση ψηφιακών αντικειμένων, τη δήλωση της πνευματικής κυριότητας των ψηφιακών αντικειμένων και την καταγραφή των αλλαγών ιδιοκτησίας. Είναι απαραίτητα για παραπομπές, για ανάκτηση πληροφοριών και χρησιμοποιούνται ως σύνδεσμοι (links) ανάμεσα στα διάφορα αντικείμενα. Αυτά τα ονόματα πρέπει να είναι αποκλειστικά για το κάθε αντικείμενο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

· Τα αντικείμενα μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι κάτι περισσότερο από μία απλή συλλογή bits. Σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη οι πληροφορίες καταχωρούνται ως "ψηφιακά αντικείμενα". Η πρώτη αντίληψη του ψηφιακού αντικειμένου το παρουσίαζε σαν ένα απλό σύνολο bits, αλλά αυτή η ιδέα είναι τόσο απλή, που δε δίνει την πραγματική διάστασή του. Το περιεχόμενο ακόμα και του απλούστερου ψηφιακού αντικειμένου έχει κάποια δομή, καθώς και κάποιες πληροφορίες. Προκειμένου το περιεχόμενο (content) να παρουσιάσει χρήσιμες πληροφορίες πρέπει να είναι γνωστός ο τύπος του. Ένα ψηφιακό αντικείμενο μπορεί να περιέχει πολλούς τύπους περιεχομένων (εικόνα, κείμενο, ήχος).

· Το αντικείμενο που χρησιμοποιείται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι διαφορετικό από το αποθηκευμένο. Σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη, ο χρήστης γίνεται δέκτης του αποτελέσματος της εκτέλεσης ενός προγράμματος πάνω στο αποθηκευμένο αντικείμενο. Αυτό μπορεί να είναι απλό, όπως ένα πρόγραμμα μεταφοράς αρχείων ή κάτι σαφώς πιο πολύπλοκο. Μερικές κατηγορίες ψηφιακών αντικειμένων μπορούν να τεθούν στη διάθεση του χρήστη με περισσότερο από έναν τρόπους. Για παράδειγμα, ένα μουσικό κομμάτι μπορεί να εμφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή με τη μορφή μουσικού κειμένου (παρτιτούρα), στίχων, βιντεοκλίπ και ηχητικής απόδοσης. Για μερικούς τύπους αντικειμένων, όπως μία βάση δεδομένων ή ένα παιχνίδι βίντεο, η χρήση τους προέρχεται από την αλληλεπίδραση ανάμεσα στο χρήστη και την εκτέλεση του προγράμματος.

· Οι αποθήκες δεδομένων (repositories) πρέπει να φροντίζουν για την ασφάλεια και συντήρηση των αποθηκευμένων πληροφοριών. Μία αποθήκη δεδομένων αποθηκεύει ψηφιακά αντικείμενα, τόσο το περιεχόμενο όσο και τα μεταδεδομένα. Διαφορετικές αποθήκες δεδομένων μπορεί να έχουν διαφορετική εσωτερική διάρθρωση, αλλά για κάθε αποθηκευμένο ψηφιακό αντικείμενο η αποθήκη έχει μία εγγραφή των ιδιοτήτων του, που "κρατάει" τα γνωρίσματα του αντικειμένου και ένα "σημειωματάριο" όλων των δραστηριοτήτων του. Ο εσωτερικός μηχανισμός της αποθήκης και ο τρόπος που τα ψηφιακά αντικείμενα είναι αποθηκευμένα σε αυτή είναι κρυφός στον τελικό χρήστη. 

· Οι χρήστες επιθυμούν πνευματικές εργασίες, όχι ψηφιακά αντικείμενα. Τα ψηφιακά αντικείμενα είναι βασικό δομικό στοιχείο κάθε ψηφιακής βιβλιοθήκης, αλλά οι ενδιαφερόμενοι χρήστες εργάζονται σε υψηλότερο επίπεδο αφαίρεσης. Κάθε ξεχωριστό αντικείμενο μπορεί να έχει διαφορετική μορφοποίηση, μικρές διαφορές στο περιεχόμενο, διαφορετικούς περιορισμούς χρήσης, αλλά οι χρήστες επιθυμούν να τα αντιλαμβάνονται ως ισοδύναμα. Όποια ψηφιακά αντικείμενα ομαδοποιούνται μαζί δεν μπορούν να περιγραφούν μέσα από ένα σύνολο λίγων "δογματικών" κανόνων. Η απόφαση εξαρτάται από το γενικότερο πλαίσιο, τα συγκεκριμένα αντικείμενα, τον τύπο του περιεχομένου τους και, μερικές φορές, από το πραγματικό περιεχόμενο. Οι μέθοδοι ομαδοποίησης των αντικειμένων, καθώς και τα μέσα για την ανάκτησή τους αποτελούν βασικούς πυλώνες της αρχιτεκτονικής των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν τμήμα ενός συνεχώς εξελισσόμενου περιβάλλοντος. Η έρευνα πάνω σε θέματα διαχείρισης της πληροφορίας και της γνώσης (Information and Knowledge Management) καθώς και στον τομέα των πληροφοριακών συστημάτων και των δικτύων προχωράει και εμβαθύνει σε νέους τομείς. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αντιμετωπίζουν καθημερινά προκλήσεις οι οποίες προκύπτουν είτε από την ίδια τη διαδικασία της έρευνας είτε, κυρίως, από τα αιτήματα των χρηστών. Η ενότητα αυτή θα ασχοληθεί με δύο από τις τρέχουσες προκλήσεις στην κοινότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

· Μοντελοποίηση Xρηστών  (Users Modeling)

Ένα από τα θεμελιώδη προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει ο χώρος των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών είναι αυτό της υπερπληροφόρησης. Η παροχή πληροφορίας σε μεγάλες ποσότητες, ιδιαίτερα μέσω του διαδικτύου, δυσκολεύει σημαντικά την γρήγορη πρόσβαση του χρήστη στην κατάλληλη πληροφορία. Κρίνεται, λοιπόν, απαραίτητη η ανάπτυξη μεθόδων και τεχνικών που θα έχουν στόχο τον εντοπισμό και την παροχή εκείνης της πληροφορίας που σχετίζεται με τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των χρηστών. Για παράδειγμα, υπάρχουν ερευνητικές προσπάθειες οι οποίες επικεντρώνονται στην αξιολόγηση της καταλληλότητας ενός κειμένου για έναν συγκεκριμένο χρήστη, χωρίς την κατανόηση του κειμένου. Άλλες προσπάθειες εστιάζουν στην επιλογή των πληροφοριών θα συλλεχθούν, έτσι ώστε να μη γίνεται σπατάλη πόρων (ακόμα και χρημάτων) για τη συλλογή μη αποδεκτών πληροφοριών από τον χρήστη. Παρεμφερές αντικείμενο είναι η αυτόματη επιλογή των πηγών πληροφόρησης που θα γίνει η αναζήτηση για την εξυπηρέτηση του χρήστη.

Η Μοντελοποίηση Χρηστών στοχεύει στην παραγωγή εργαλείων και  μεθόδων που δίνουν τη δυνατότητα της προσαρμογής του λογισμικού στις ανάγκες των χρηστών του και έχει εφαρμοστεί επιτυχώς σε συστήματα εντοπισμού και επιλογής της πληροφορίας (information filtering). 

Ένα σύστημα μοντελοποίησης χρηστών που συνεργάζεται με ένα σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης, συγκεντρώνει γνώση για τα χαρακτηριστικά των χρηστών της που μπορεί να είναι είτε πληροφορία για τα ενδιαφέροντά τους σχετικά με τα περιεχόμενα της βιβλιοθήκης, είτε  προσωπική πληροφορία όπως ηλικία, εργασία, σπουδές, κλπ. Σημειώνεται ότι προσωπική πληροφορία μπορεί να συλλεχθεί μόνο με την υποβολή σχετικών ερωτήσεων στο χρήστη, υπό τη μορφή συνέντευξης. Η συνολική γνώση για κάθε χρήστη αποθηκεύεται στη βάση μοντέλων χρηστών (user models) του συστήματος μοντελοποίησης χρηστών. Ένα από τα σημαντικότερα ερευνητικά προβλήματα των παραπάνω συστημάτων και γενικότερα της μοντελοποίησης χρηστών αφορά τόσο στη δημιουργία των μοντέλων χρηστών όσο και στην επεξεργασία τους με στόχο την εύρεση κοινών χαρακτηριστικών και ενδιαφερόντων. Η επεξεργασία αυτή έχει σαν αποτέλεσμα το σχηματισμό κοινοτήτων χρηστών (user communities) δηλ. την εύρεση ομάδων χρηστών με κοινά ενδιαφέροντα.

Ο σχηματισμός των κοινοτήτων είναι σπουδαίας σημασίας γιατί μπορούν να χρησιμοποιηθούν αφ' ενός για την επέκταση των μοντέλων χρηστών και αφ' ετέρου για τη βελτίωση - τροποποίηση των υπηρεσιών της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Κάτι τέτοιο μπορεί να επιτευχθεί από αρχεία καταγραφής και συνεισφέρει στην αντιμετώπιση του φαινομένου της υπερπληροφόρησης επιτρέποντας σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη 

· να προτείνει στους χρήστες πληροφορίες για θέματα που ενδιαφέρουν και άλλα μέλη της ίδιας κοινότητας, 

· να δίνει έμφαση σε θέματα που ενδιαφέρουν πολλές κοινότητες χρηστών, 

· να εντοπίζει προβλήματα στην κάλυψη θεμάτων και να προβαίνει στις απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες (ενίσχυση κάλυψης ενός θέματος από περισσότερες πηγές πληροφορίας, μείωση της κάλυψης άλλων θεμάτων).

· Ανάκτηση πληροφοριών (Information Retrieval)

Η βαθύτερη σημασία της ανάκτησης πληροφοριών έγινε αντιληπτή πολύ πριν επιστρατευθούν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα πληροφοριακά συστήματα για την αποθήκευση του υλικού των βιβλιοθηκών. Στο πεδίο των ψηφιακών βιβλιοθηκών, υπάρχει μία ποικιλία τεχνικών ανάκτησης πληροφοριών, όπως η αναζήτηση μεταδεδομένων, εγγράφων ελεύθερου κειμένου και άλλων τύπων δεδομένων.


Η επιτυχία της ανάκτησης πληροφοριών μπορεί να μετρηθεί με όρους, όπως ποσοστό των σχετικών και άσχετων πληροφοριών που ανακτήθηκαν. Είναι, βέβαια, πολύ δύσκολο να μετρηθεί με ποσοστά η αποτελεσματικότητα της ανάκτησης πληροφοριών και μόνο ο χρήστης μπορεί να αποφασίσει τι πραγματικά είναι χρήσιμο. Οι τεχνικές ανάπτυξης της αποτελεσματικότητας της ανάκτησης περιλαμβάνουν την προεπεξεργασία εγγραφών έτσι ώστε να περιέχουν πρόσθετα μεταδεδομένα πριν την αποθήκευσή τους στη βάση δεδομένων εγγραφών. Αρκετοί ερευνητές επικεντρώνονται στην αυτοματοποίηση της δημιουργίας και διατήρησης του προφίλ των χρηστών και την εφαρμογή τους στην ανάκτηση των πληροφοριών. Τα προγράμματα πράκτορες (software agents) είναι μία επέκταση των τεχνικών φιλτραρίσματος, αν και το φιλτράρισμα τείνει να υπονοεί παθητικούς μηχανισμούς εκεί που η χρήση των πρακτόρων υποδηλώνει μία γενικότερη δραστηριοποίηση.
 

Σε ένα περιβάλλον, όπως αυτό των ψηφιακών βιβλιοθηκών, όπου η πρόσβαση είναι απομακρυσμένη, η σπουδαιότητα της ανάπτυξης αξιόπιστων και λειτουργικών συστημάτων ανάκτησης πληροφοριών αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της επιτυχίας τους.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

· «ΑΡΤΕΜΙΣ» - ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΚΡΙΖΑΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ (ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΜΠ). Διαπανεπιστημιακό σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης για την ηλεκτρονική τεκμηρίωση της σύγχρονης ελληνικής γκρίζας βιβλιογραφίας. Σημαντικό μέρος του επιστημονικού έργου των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων παρουσιάζεται μέσω της μη δημοσιευμένης βιβλιογραφίας (γκρίζα βιβλιογραφία), η οποία περιλαμβάνει τις διπλωματικές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές εργασίες, τις εσωτερικές (τεχνικές) αναφορές, τις σημειώσεις διδασκαλίας, τα παραδοτέα ερευνητικών έργων κ.α.

· ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ - ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του ΕΚΤ παρέχει, με ολοκληρωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης ψηφιοποιημένων πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα, εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.

· "ΟΜΟΣΠΟΝΔΟ" - ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ - ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΙΟΝΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ. Η συλλογή αυτή είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη με διδακτικό υλικό προερχόμενο από διάφορα Πανεπιστήμια και Πολυτεχνεία της Ελλάδας, για διάφορα μαθήματα που διδάσκονται σε αυτά. Αυτή την στιγμή, έξι φορείς συνεργάζονται για την δημιουργία και επέκταση αυτής της βιβλιοθήκης: το Πανεπιστήμιο Κρήτης (ως ανάδοχος του σχετικού έργου), τα Πανεπιστήμια Αθηνών, Πειραιώς, Πάντειο και Ιόνιο, ως και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 

· PRIVATE
ΚΑΛΛΙΜΑΧΟΣ. Είναι μια Πολυμορφική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη που αναπτύχθηκε από το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών, στο Εργαστήριο Βάσεων Δεδομένων - Τμήμα Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής - Πανεπιστήμιο Πατρών για να χρησιμοποιηθεί στην εκπαίδευση, την δημόσια διοίκηση και την οικονομία. Η τεχνολογία που ενσωματώθηκε στο έργο επιτρέπει αυτόνομη και ανεξάρτητη προσπέλαση στα δεδομένα διευκολύνοντας έτσι την αυτό-διδασκαλία, την εκπαίδευση από απόσταση, και την έρευνα πληροφοριών του κυβερνοχώρου.

· ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης παρέχει πρόσβαση σε on-line συλλογές υλικού που δημιουργήθηκε και διατηρείται στα τμήματα του Πανεπιστημίου. Αυτές οι συλλογές περιλαμβάνουν μεταπτυχιακές και διδακτορικές έρευνες, ερευνητικές αναφορές, κτλ. Η συλλογή εμπλουτίζεται συνεχώς. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει πρόσβαση όχι μόνο στα βιβλιογραφικά στοιχεία του καταχωρημένου υλικού, αλλά και στο ίδιο το υλικό (full text). Ο εντοπισμός του υλικού γίνεται με βάση τη βιβλιογραφική καταγραφή.
Το καταχωρημένο υλικό είναι ταξινομημένο σε συλλογές. Τα ψηφιακά τεκμήρια είναι αναζητήσιμα και από τον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης.

DIGITAL LIBRARY FEDERATION

(ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ)

Ο δικτυακός τόπος της Ομοσπονδίας Ψηφιακών Βιβλιοθηκών προσφέρει πληροφορίες για την ανάπτυξη συλλογών και τη διαχείριση της δικτυακής πληροφορίας προς όφελος του διδακτικού έργου, της εκπαίδευσης και (της προόδου) της κουλτούρας.

 
Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (Digital Library Federation) είναι μία κοινοπραξία βιβλιοθηκών και συναφών υπηρεσιών που πρωτοπορούν στη χρήση τεχνολογιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης για να επεκτείνουν τις συλλογές και τις υπηρεσίες τους. Αποτελεί έναν οργανισμό με περιορισμένο κύκλο ζωής και με περιορισμένες πηγές Με τη βοήθεια των μελών της, η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών διαδραματίζει ηγετικό ρόλο ευρέως για τις βιβλιοθήκες με τους εξής τρόπους: 

· Ορίζοντας  πρότυπα και τις καλύτερες δυνατές πρακτικές για τις ψηφιακές συλλογές και τη δικτυακή πρόσβαση

· Συντονίζοντας την πρωτοποριακή έρευνα και ανάπτυξη στις βιβλιοθήκες με τη χρήση των τεχνολογιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης

· Ενθαρρύνοντας την έναρξη εργασιών και τη δημιουργία υπηρεσιών, τις οποίες οι βιβλιοθήκες χρειάζονται αλλά δεν μπορούν να αναπτύξουν ατομικά

 Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών λειτουργεί υπό την διοίκηση του Συμβουλίου Βιβλιοθηκών και Πηγών Πληροφόρησης (Council of Library and Information Resources, CLIR).  

Η «μετανάστευση» των συλλογών και των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης σε ένα δικτυακό περιβάλλον επιδρά απευθείας στον τρόπο με τον οποίο οργανώνονται, διαχειρίζονται τα έσοδα και τα έξοδα τους, τα προσωπικό και ακόμα το πώς  διακρίνονται. Για να βοηθήσει τις βιβλιοθήκες να σκεφτούν αυτά τα ζητήματα και να απαντήσουν σε τοπικό επίπεδο αποτελεσματικά, η DLF υποστηρίζει την έρευνα στους οργανισμούς, τις επιχειρήσεις  και τη στρατηγική πλευρά της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.

Ως ψηφιακές βιβλιοθήκες ορίζονται από τη Digital Library Federation "οι οργανισμοί που παρέχουν τις πηγές, συμπεριλαμβανομένου του εξειδικευμένου προσωπικού, για επιλογή, οργάνωση, πνευματική πρόσβαση, ερμηνεία, διανομή, διατήρηση της ακεραιότητάς τους, και για διασφάλιση την πάνω από  το χρόνο (over time) διάρκεια των ψηφιακών συλλογών έτσι ώστε να είναι αναγνώσιμες και οικονομικά διατιθέμενες για χρήση από μία συγκεκριμένη κοινότητα ή από ένα σύνολο κοινοτήτων ".   

Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών λειτουργεί μέσα από έναν  επαγγελματικό διευθυντή με τη βοήθεια ελάχιστου προσωπικού και της Υποστηρικτικής Επιτροπής, στην οποία συμμετέχουν αντιπρόσωποι των συνεργαζόμενων της Ομοσπονδίας ιδρυμάτων. Διαθέτοντας μέλη και στην ακαδημαϊκή κοινότητα, καθώς και στην κοινότητα των βιβλιοθηκών και της πληροφορικής, η Ομοσπονδία φέρνει κοντά ειδικούς που είναι απαραίτητοι στις πρωτοβουλίες της. Το Συμβούλιο Βιβλιοθηκών και Πηγών Πληροφόρησης φιλοξενεί το προσωπικό της, παρέχει διοικητική υποστήριξη και συνεργάζεται στις εκδόσεις. Η οικονομική υποστήριξη της Ομοσπονδίας Ψηφιακών Βιβλιοθηκών προέρχεται από τα μέλη και τις επιχορηγήσεις.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Για να βοηθήσει τις βιβλιοθήκες - μέλη της και τα συνεργαζόμενα ιδρύματα να βελτιώσουν την εργασία τους, η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών:

· Διαδραματίζει ηγετικό ρόλο και παρέχει υποστήριξη στη νέα έρευνα, την ανάπτυξη πρότυπων και τα νέα σχέδια 

· Διοργανώνει δύο φορές το χρόνο μία συνάντηση για την καθοδήγηση της Ομοσπονδίας, την αναφορά εξελίξεων και για την ανταλλαγή εμπειριών των μελών της σχετικά  με την ανάπτυξη και διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων  

· Διαθέτει μία λίστα διευθύνσεων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για την ανταλλαγή πληροφοριών, την ανακοίνωση πρωτοβουλιών, τη γνωστοποίηση πηγών και την ενθάρρυνση της συζήτησης 

· Προσφέρει το δικτυακό της τόπο για δημόσια πρόσβαση στις πληροφορίες που σχετίζονται με τις δραστηριότητες, τις πηγές, τις εξελίξεις και με την ίδια την υπηρεσία

· Προσφέρει τρεις on-line βάσεις δεδομένων παρέχοντας πρόσβαση σε ψηφιακές συλλογές για υλικό σχετικό με το δημόσιο τομέα, για γεγονότα του χώρου των ψηφιακών βιβλιοθηκών και για την τεκμηρίωση των ψηφιακών βιβλιοθηκών (πολιτικές, στρατηγικές, εργασίες, πρότυπα και τεχνική τεκμηρίωση)

· Παρέχει το ενημερωτικό της τριμηνιαίο δελτίο on-line, στο οποίο αναφέρονται η πρόοδος των πρωτοβουλιών της και οι υπηρεσίες, οι συλλογές, τα σχέδια των μελών της

· Εκδίδει σύντομες δημοσιεύσεις υλικού, όπου περιγράφεται η ίδια η Ομοσπονδία και οι ποικίλες πρωτοβουλίες και δραστηριότητές της

Όσον αφορά τις πρωτοβουλίες της Ομοσπονδίας Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, αυτές αλλάζουν σύμφωνα με τις ανάγκες. Όταν κάποια σχέδια πραγματοποιούνται ή βρίσκουν νέο υποστηρικτή, η Ομοσπονδία επενδύει σε καινούργια, παραμένοντας ευέλικτη σε πειραματισμούς και αλλαγές. Ενδεικτικά, προώθησε πρωτοβουλίες:

· Στις δομές, στα πρότυπα, στη διατήρηση και τη χρήση των ψηφιακών βιβλιοθηκών

· Στα αρχεία ηλεκτρονικών περιοδικών

· Στις on-line συλλογές για χρήση στα πλαίσια διδακτικού έργου

· Στις υπηρεσίες του διαδικτύου που επεκτείνουν την πρόσβαση σε πηγές για χρήση από την ακαδημαϊκή κοινότητα  

· Στην εκτίμηση του μελλοντικού ρόλου των βιβλιοθηκών 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ (DLF partners)

1. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια

2. Πανεπιστήμιο της Κολούμπια

3. Συμβούλιο Βιβλιοθηκών και Πηγών Πληροφόρησης

4. Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ

5. Βιβλιοθήκη του Κογκρέσο

6. Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης

7. Πανεπιστήμιο της Βόρειας Καρολίνα

8. Πανεπιστήμιο του Princeton

9. Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια (Berkeley)

10. Πανεπιστήμιο του Illinois (Urbana-Champaign)

11. Πανεπιστήμιο της Μινεσότα

12. Πανεπιστήμιο της Ανατολικής Καλιφόρνια

13. Πανεπιστήμιο του Τέξας (Austin)

14. Πανεπιστήμιο της Ουάσιγκτον

15. Πανεπιστήμιο του Carnegie Mellon

16. Πανεπιστήμιο του Cornell

17. Πανεπιστήμιο του Emory

18. Πανεπιστήμιο της Indiana

19. Εθνικά Αρχεία και Διοίκηση Εγγράφων

20. Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης

21. Κρατικό Πανεπιστήμιο της Pennsylvania

22. Πανεπιστήμιο του Stanford

23. Πανεπιστήμιο του Σικάγο

24. Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν

25. Πανεπιστήμιο της Pennsylvania

26. Πανεπιστήμιο του Tennessee

27. Πανεπιστήμιο της Βιρτζίνια

28. Πανεπιστήμιο του Yale

Συνεργάτες - οργανισμοί της DLF

1. Online Computer Library Center

2. Research Libraries Group

3. Coalition for Networked Information

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Η ομοσπονδία των ψηφιακών βιβλιοθηκών έχει ως αποστολή να συνενώσει – μέσα στα σύνορα των Η.Π.Α. και εκτός αυτών – το ψηφιακό  υλικό στο οποίο θα έχουν πρόσβαση οι φοιτητές, οι ακαδημαϊκοί και οι πολίτες και το οποίο θα τεκμηριώνει το οικοδόμημα και τη δυναμική της πολιτιστικής κληρονομιάς και κουλτούρας των Η.Π.Α..

Ως στόχους της, η ομοσπονδία ορίζει:

· Την εφαρμογή μιας κατανεμημένης, ανοιχτής ψηφιακής βιβλιοθήκης συμμορφωμένης στο γενικό πλαίσιο και προσβάσιμη δια μέσου του διαδικτύου. Αυτή η βιβλιοθήκη θα αποτελείται από συλλογές που θα δημιουργηθούν από τη μετατροπή σε ψηφιακή μορφή των τεκμηρίων που ήδη υπάρχουν στις βιβλιοθήκες και στα αρχεία, και από την ενσωμάτωση των τεκμηρίων που είναι ήδη σε ηλεκτρονική μορφή.

· Την εγκαθίδρυση μιας συνεργατικής διαχείρισης με σκοπό να συντονίσει και να καθοδηγήσει τη διευκόλυνση και τη συνεχή υποστήριξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Επίσης,  με σκοπό να καθορίσει πολιτική σχετικά με τη συμμετοχή, τα κεφάλαια, την ανάπτυξη και την πρόσβαση, να ενθαρρύνει και να διευκολύνει την εξωτερική παρέμβαση, και, τέλος, να εξετάσει ζητήματα πολιτικής και πρακτικής που μπορεί να εμποδίζουν την ελεύθερη πρόσβαση του πολίτη.

· Την ανάπτυξη μιας συνεργατικής στρατηγικής οικονομικών πόρων, η οποία θα απευθύνει την ανάγκη για υποστήριξη τόσο από δημόσιους όσο και από ιδιωτικούς φορείς να παρέχουν τα μέσα για την ανάπτυξη πρωτοβουλιών στα αντίστοιχα ιδρύματα.

· Τη διαμόρφωση των προς επιλογή κατευθυντήριων γραμμών που θα εξασφαλίζουν την προσαρμογή στα γενικότερα πλαίσια, ενώ συγχρόνως θα παραμένουν ικανοποιητικά ευέλικτες και ανοιχτές να δεχθούν τοπικές πρωτοβουλίες και σχέδια. Επιπλέον, να διασφαλίζεται μέσα από αυτές ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη περιλαμβάνει μία μεγάλη και σημαντική συλλογή  υλικών

· Την υιοθέτηση κοινών προτύπων και καλύτερων δυνατών πρακτικών για τη διασφάλιση της ολοκληρωμένης ανταλλαγής πληροφοριών, για την εγγύηση της παγκόσμιας πρόσβασης και ανταλλαξιμότητας, για την απλοποίηση της ανάκτησης και της πλοήγησης και, τέλος, για τη διευκόλυνση της αρχειοθέτησης και ενδυνάμωση της πρόσβασης

· Τη ανάμειξη αρχηγών κυβερνήσεων, εκπαιδεύσεως και του ιδιωτικού τομέα για την διεκπεραίωση θεμάτων πολιτικής και πρακτικής του διαδικτύου που μπορεί να εμποδίζουν την ολοκληρωμένη πρόσβαση των πολιτών

· Την εισαγωγή ενός συνεχούς προγράμματος αξιολόγησης για τη μελέτη των εξής θεμάτων: 
· Πώς οι διδάσκοντες και οι υπόλοιποι ερευνητές, φοιτητές όλων των επιπέδων και πολίτες κάνουν χρήση της ψηφιακής βιβλιοθήκης για έρευνα, μάθηση, αναζήτηση και συνεργασία

· Πώς μία τέτοια χρήση συγκρίνεται με αυτή των παραδοσιακών βιβλιοθηκών και άλλων πηγών πληροφόρησης 

· Πώς οι ψηφιακές βιβλιοθήκες επηρεάζουν την αποστολή, τα οικονομικά, το προσωπικό και την οργάνωση των βιβλιοθηκών και άλλων ιδρυμάτων 

· Πώς ο σχεδιασμός συστημάτων θα ενθαρρύνει την ατομική πρόσβαση αντιπροσωπεύοντας ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερόντων

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Η δομή της Ομοσπονδίας διαθέτει 5 βασικά συστατικά μέρη: 
          
Το Γραφείο του Διευθυντή είναι υπεύθυνο για τον καθορισμό των στόχων και της πορείας της Ομοσπονδίας, διαχειρίζεται το πρόγραμμα δραστηριοτήτων και τα οικονομικά της, υποστηρίζει την κοινή πληροφόρηση μεταξύ των μελών της και, τέλος, είναι υπεύθυνο για τη γνωστοποίηση των δραστηριοτήτων της στην ευρύτερη κοινότητα, εγκαθιδρύοντας εξωτερικές συνεργασίες και επιλέγοντας συνεργάτες.


Η Υποστηρικτική Επιτροπή είναι το κατευθυντήριο όργανο της Ομοσπονδίας. Επιβλέπει προσεκτικά το πρόγραμμα των δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών.


Οι συμβουλευτικές ομάδες συγκαλούνται για να δώσουν συμβουλές για τα υπό ανάπτυξη προγράμματα βασικών τομέων. Περιλαμβάνουν ειδικούς από τα ιδρύματα-μέλη της Ομοσπονδίας, οι οποίοι συνδράμουν προς την κατεύθυνση της έρευνας, της ανάπτυξης και της κατανομής των πληροφοριακών πόρων στις θεματικές περιοχές που σχετίζονται με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Επίσης, αναλαμβάνουν συχνά το ρόλο επιθεώρησης των εργασιών που σχετίζονται με τις πρωτοβουλίες της Ομοσπονδίας και ανακοινώνουν τα επιτεύγματά τους στα μέλη της και στο ευρύτερο κοινό. 

Οι πρωτοβουλίες της Ομοσπονδίας Ψηφιακών Βιβλιοθηκών κατευθύνουν την προσπάθεια εξειδικευμένης έρευνας και κατανομής πληροφοριακών πόρων. 

Τα forums περιλαμβάνουν έναν αριθμό επαγγελματιών ψηφιακών βιβλιοθηκών από κάθε ίδρυμα-μέλος. Χρησιμεύουν ως σημεία συνάντησης, σημεία αγορών και συνελεύσεων. Ως σημεία συναντήσεων, προσφέρουν μία ευκαιρία στην Υποστηρικτική Επιτροπή, στις συμβουλευτικές ομάδες και στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών να καθοδηγήσουν τα επιχειρήματά τους και να παρουσιάσουν τις εργασίες τους στα διάφορα μέλη της Ομοσπονδίας. Ως σημεία αγορών δίνουν τη δυνατότητα στους οργανισμούς-μέλη να μοιραστούν εμπειρίες και πρακτικές και, κατά συνέπεια, να διαμοιραστούν οι σχετικές πληροφορίες μεταξύ των επαγγελματιών. Ως σημεία συνελεύσεων, επιτρέπουν στην Ομοσπονδία να επανεξετάζει και να αξιολογεί συνεχώς τα προγράμματά της και την πρόοδό της. 

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Έρευνα (που πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο-Μάρτιο 2001) από τα μέλη της Ομοσπονδίας των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών κάλυψε βασικά δεδομένα για τους οργανισμούς, το κεφάλαιο και την πολιτική του περιβάλλοντος που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αναπτύσσονται. Η έρευνα αναζητά να προσδιορίσει το καθιερωμένο γενικό πλαίσιο που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αναπτύσσονται και να δημιουργήσει ένα προφίλ των προγραμμάτων και των πρωτοβουλιών των μελών που περιλαμβάνει η DLF. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν στη έρευνα βοήθησαν:

· να προσδιοριστεί πού η DLF θα μπορούσε να επικεντρώσει τις προσπάθειές της για να ενθαρρύνει και να πληροφορήσει πανεπιστημιακές συζητήσεις που αφορούν στη διαχείριση της γνώσης σε μια δικτυακή ψηφιακή εποχή

· να συμπληρώσει και να μοιραστεί τις υπάρχουσες πολιτικές και πρακτικές

· να δημιουργήσει μια βασική γραμμή για μελλοντικές αναλύσεις. Τα αποτελέσματά της θα μπορούσαν, επίσης, να χρησιμοποιηθούν για να μετρηθεί και να συγκριθεί το πρόγραμμα μιας βιβλιοθήκης με αυτό μιας άλλης, με στόχο να δημιουργηθεί μια συνεργασία μεταξύ βιβλιοθηκών, οργανισμών και να προωθηθεί η συνεργασία με τα άλλα μέλη της Ομοσπονδίας.


Η έρευνα περιελάμβανε επτά ενότητες που κάλυπταν τα εξής θέματα:

I. Information Policies

II. Digital Libraries Organizations and Finances

III. Digital Preservation

IV. Privacy, Security and Authenticity

V. Academic Computing and Faculty Liaison

VI. Scholarly Communication

VII. Support for Distance Education 

ΟΙ ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ (DLF Registries)


Ένας ρόλος-κλειδί της Ομοσπονδίας Ψηφιακών Βιβλιοθηκών είναι να διευκολύνει τη διάχυση της πληροφορίας ανάμεσα στα μέλη της.  Διατηρεί ένα αριθμό από υπηρεσίες καταλόγου για τις ψηφιακές συλλογές των μελών της, για τις δραστηριότητες  και τα γεγονότα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Οι υπηρεσίες αυτές διατηρούνται στη βάση της πληροφόρησης και παρέχονται από τα μέλη της στις αναφορές της υπηρεσίας Newsletter. Οι διαθέσιμοι κατάλογοι περιλαμβάνουν:

1. Τεκμηρίωση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης

Πρόκειται για μια βάση δεδομένων αναζητήσιμη στο διαδίκτυο για πολιτική, στρατηγικές, πρότυπα, αναφορές εργασιών, και άλλες μορφές οδηγιών και τεχνικής τεκμηρίωσης που αναπτύχθηκε από τα μέλη της, για την ενημέρωση σχετικά με τις δραστηριότητες ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών.  

2. Ψηφιακές Συλλογές

Πρόκειται για μια αναζητήσιμη στο διαδίκτυο βάση δεδομένων των μελών του δημοσίου τομέα και των online ψηφιακών συλλογών.

3. Γεγονότα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης

 Προσεχή γεγονότα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, οργανωμένα από την Ομοσπονδία ή τα μέλη της.

ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ


Η εμφάνιση των ψηφιακών τεκμηρίων δημιούργησε μία σειρά από νέες ανάγκες βιβλιογραφικής επεξεργασίας αυτών των τεκμηρίων, οφειλόμενες, κυρίως, στις ιδιαιτερότητες και τις διαφορές που παρουσιάζουν σε σχέση με τα συμβατικά τεκμήρια. Η ραγδαία, πραγματικά, αύξηση των διαθέσιμων στο διαδίκτυο ψηφιακών τεκμηρίων και η , κατά συνέπεια, ανάγκη εξασφάλισης των απαραίτητων εργαλείων για μια αποτελεσματική πρόσβαση σε αυτά, οδήγησε σε συστηματική προσπάθεια αντιμετώπισης των σχετικών προβλημάτων, διατύπωσης αρχών και κανόνων περιγραφής και ανάπτυξης των αναγκαίων για το έργο αυτό προτύπων και εργαλείων. 


Ο όρος "πρότυπο" δηλώνει ένα σύνολο τεκμηριωμένων και ευρύτερα συμπεφωνημένων προδιαγραφών ή άλλων αυστηρά προσδιορισμένων κριτηρίων. Στόχος των προτύπων είναι να χρησιμοποιούνται με συνέπεια ως κανόνες ή οδηγοί, προκειμένου να διασφαλισθεί ότι προϊόντα, υλικά, διαδικασίες ή υπηρεσίες εξυπηρετούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο το σκοπό για τον οποίο προορίζονται. Όπως έχει διατυπωθεί και από τον ISO "τα πρότυπα έχουν ως στόχο να κάνουν τη ζωή μας απλούστερη και να αυξήσουν την αξιοπιστία και την αποτελεσματικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών που χρησιμοποιούμε".     


Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών δηλώνει ότι έχει ως στόχο να διακρίνει, να τεκμηριώσει, να στηρίξει οργανωτικά και να προωθήσει την υιοθεσία εκείνων των προτύπων και των πρακτικών που θα υποστηρίξουν αποτελεσματικά την πρόσκτηση, την ανταλλαγή, την μακροπρόθεσμη ισχύ και την αξιολόγηση των συλλογών και των υπηρεσιών μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η προσπάθειά της αυτή τεκμηριώνεται στη ιστοσελίδα με την παρουσίαση προτύπων και πρακτικών που υποστηρίζει η Ομοσπονδία, ερευνών που βρίσκονται σε εξέλιξη ή αναθεώρηση καθώς και με την παρουσίαση περαιτέρω δραστηριοτήτων της Ομοσπονδίας σχετικά με το ζήτημα.

ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

· Τυποποιώντας την ψηφιοποίηση έντυπων τεκμηρίων και περιοδικών.
 Οι βιβλιοθήκες και άλλοι οργανισμοί ψηφιοποιούν μεγάλες ποσότητες έντυπου υλικού με σκοπό την πρόσβαση μέσω δικτύου χωρίς να υπάρχει καμία συμφωνία πάνω σε  επιθυμητά επίπεδα ποιότητας της ψηφιοποιημένης εικόνας. Η Ομοσπονδία έχει εγκρίνει και υποστηρίξει μία προδιαγραφή την οποία τα μέλη της θεωρούν αποδεκτή ως την ελάχιστα αναγκαία για την ψηφιοποίηση μονογραφιών και περιοδικών με σκοπό την όσο το δυνατό πιο πιστή αναπαραγωγή του έντυπου τεκμηρίου. Η τυποποίηση επικεντρώνεται σε προδιαγραφές που αφορούν τη μορφή. Αναθεωρεί, επίσης, αυτήν την περίοδο, μία προδιαγραφή για τις λειτουργίες που οφείλει να υποστηρίζει ο δημιουργός μιας ψηφιακής συλλογής ως ένα μέσο καθοδήγησης σχετικά με τα μεταδεδομένα που πρέπει να σχετίζονται με το τεκμήριο. Η Ομοσπονδία υποστηρίζει πως εάν η τυποποίηση τύχει ευρείας αποδοχής θα βοηθηθούν και οι χρήστες και οι βιβλιοθήκες. Οι χρήστες θα έχουν περισσότερη εμπιστοσύνη στην ψηφιοποιημένη αναπαραγωγή του τεκμηρίου που τους διατίθεται  και οι βιβλιοθήκες θα είναι σε θέση να παράγουν και να διατηρούν ψηφιοποιημένα τεκμήρια με την πεποίθηση πως μία ακριβή επαναψηφιοποίηση δε θα καταστεί αναγκαία. Σύμφωνα με την Ομοσπονδία, όποια ψηφιακή αναπαραγωγή ακολουθεί, έστω και στο ελάχιστο, τις προδιαγραφές της τυποποίησης θα παραμείνει έγκυρη και βιώσιμη ακόμα και αν βελτιώνονται οι τεχνικές ψηφιακής αναπαραγωγής. Υποστηρίζει, επίσης, πως επειδή τα ψηφιακά αντικείμενα θα έχουν γνωστές και σταθερές ιδιότητες, θα υποστηρίζουν μία πλειάδα χρήσεων-συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που δεν ήταν δυνατές σε τυπωμένο χαρτί. Καταλήγει λέγοντας πως η ευρεία αποδοχή της τυποποίησης αποτελεί ένα πρώτο ουσιαστικό βήμα για τις βιβλιοθήκες που επιθυμούν να ερευνήσουν αν μπορούν να διαχειριστούν και να διατηρήσουν έντυπα υλικά πιο αποτελεσματικά με το να στηριχτούν περισσότερο στην ψηφιοποίηση ως μέσο πρόσβασης.

ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΙΤΕ ΥΠΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΙΤΕ ΥΠΟ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

· Πρότυπα για τη διαχείριση των ηλεκτρονικών πηγών

Οι βιβλιοθήκες ,και κυρίως οι ακαδημαϊκές, επενδύουν ένα μεγάλο ποσό των οικονομικών πόρων τους σε ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης. Όσο οι ηλεκτρονικές συλλογές αυξάνονται σε όγκο τόσο γίνεται δυσκολότερη η διαχείρισή τους. Ελάχιστα από τα υπάρχοντα αυτοματοποιημένα συστήματα βιβλιοθηκών είναι σε θέση να ανταποκριθούν στη διαχείριση των συμβολαίων,  στους όρους πρόσβασης και τους όρους διάθεσης. Η Ομοσπονδία σε συνεργασία με τον αμερικανικό εθνικό οργανισμό προτυποποίησης (NISO) επιθυμούν να αναπτύξουν ένα πρότυπο με ορισμούς δεδομένων και κοινής XML, το οποίο θα περιλαμβάνει ονόματα, ορισμούς και σημασιολογικές σχέσεις για στοιχεία που σχετίζονται με την αναγνώριση, την πρόσβαση και τη διάθεση αυτών των πηγών.    

ΑΛΛΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ 

· Οδηγοί ποιότητας σε ψηφιοποίηση οπτικών αντικειμένων 

Η Ομοσπονδία σε συνεργασία με την Ομάδα Ερευνητικών Βιβλιοθηκών συνέταξαν πέντε οδηγούς προκειμένου να εξυπηρετήσουν την αυξανόμενη κοινότητα των μουσείων, αρχείων και ερευνητικών βιβλιοθηκών που επιλέγουν την ψηφιοποίηση ως μέσο για ευκολότερη  πρόσβαση  στα οπτικά τους αντικείμενα καθώς και ως τρόπο διατήρησης των πρωτότυπων υλικών. Οι οδηγοί ποικίλουν ως προς το περιεχόμενο: σχεδιασμός έργου αναφορικά με τη σάρωση, σκέψεις για συστήματα οπτικής απεικόνισης, ποιότητα στην εργασία του δημιουργού ψηφιοποιημένων τεκμηρίων και στην αποθήκευση, ανταλλαγή εμπειριών και γνώσεων με τους πρωτοπόρους σε αυτόν τον τομέα. Επιπροσθέτως στη παροχή συμβουλών, η οποία βασίζεται στις χρήσεις που θα υποστούν οι εικόνες και στην διαθέσιμη τεχνολογία, οι οδηγοί υποδεικνύουν περιοχές όπου απαιτείται περαιτέρω έρευνα.    

ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ


Από την εμφάνιση της ψηφιακής πληροφορίας εκφράζονται ανησυχίες σχετικά με το "εύθραυστο" ψηφιακό μέσο σε σύγκριση με παραδοσιακά μέσα, όπως το χαρτί. Οι τελευταίες εμπειρίες,  με τον "ιό της χιλιετίας" να απειλεί όλα τα υπάρχοντα συστήματα λογισμικού καθώς και η απώλεια δεδομένων εξ αιτίας της  ελλιπούς διαχείρισης,  είναι ενδεικτικές. Η ηλεκτρονική πληροφορία είναι εύθραυστη και εύκολο να απολεσθεί. Απαιτεί ανάληψη πρωτοβουλιών και στρατηγική προσέγγιση από τη γέννησή της, ώστε να διασφαλίζεται η διατήρησή της για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. 


Η ανησυχία για πιθανή απώλεια της "συλλογικής μνήμης" σε μία ψηφιακή εποχή εκφράζεται πολύ γλαφυρά στην ανακοίνωση του Εθνικού Γραφείου Διατήρησης της Αυστραλίας (1997): "Στη δύση του εικοστού αιώνα, τεράστιες ποσότητες πληροφοριών δημιουργούνται, αποθηκεύονται και μεταδίδονται μέσω δικτύων σε ψηφιακή μορφή. Τα ψηφιακά αντικείμενα, πολλά από τα οποία είναι από τη φύση τους δυναμικά, δημιουργούνται από ένα πλήθος ανθρώπων για να εξυπηρετήσουν διάφορους σκοπούς. Τα ψηφιακά αντικείμενα συμπεριλαμβάνουν και τα δεδομένα που είναι αποθηκευμένα σε ψηφιακή μορφή και στα οποία παρέχεται πρόσβαση μέσω ηλεκτρονικού εξοπλισμού, όπως βάσεις δεδομένων, εικόνα, ήχος, video, αρχεία, κτλ. Οι οργανισμοί οι οποίοι βαρύνονται με την ευθύνη της διατήρησης και παροχής πρόσβασης στην πολιτιστική και πνευματική μας κληρονομιά είναι αναγκαίο να αναπτύξουν μία πλειάδα στρατηγικών ώστε να ανταποκριθούν στα ζητήματα που αφορούν τη διατήρηση και την πρόσβαση στα διαφόρων ειδών ψηφιακά αντικείμενα. Είναι αναγκαία, τέλος, η θεώρηση κανόνων σχετικών με τη διατήρηση και την πρόσβαση οι οποίοι θα λαμβάνονται υπόψη πριν από τη δημιουργία, εάν είναι δυνατόν, αλλά και κατά τη διάρκεια της  ζωής ενός ψηφιακού αντικειμένου".


Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών ασχολείται και με το κρίσιμο ζήτημα της διατήρησης. Στηριζόμενη στις εργασίες και την έρευνα της Επιτροπής για τη διατήρηση και την πρόσβαση (Commission on Preservation and Access-CPA), το CLIR και η Ομοσπονδία δεσμεύτηκαν να διατηρήσουν τη μακροπρόθεσμη πρόσβαση στα πνευματικά και ακαδημαϊκά ψηφιακά αρχεία. Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών κινείται προς δύο κατευθύνσεις: αναπτύσσει πρωτοβουλίες στα πρακτικά θέματα διατήρησης και διεξάγει έρευνα πάνω στις λιγότερο κατανοητές περιοχές αυτού του ζητήματος. 


Μία πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας είναι και Διατήρηση ακαδημαϊκών ηλεκτρονικών περιοδικών. Ένα πρακτικό έργο με στόχο την διάκριση αλλά και την κατάληξη σε μία ομοφωνία γύρω από τις κατάλληλες αρχειονομικές πρακτικές καθώς και την ανάπτυξη μακρόβιων ψηφιακών αρχειοφυλακείων για τα ηλεκτρονικά ακαδημαϊκά περιοδικά.            


Στην ιστοσελίδα παρουσιάζονται και αναφορές από ερευνητικά προγράμματα όπως:

· Κίνδυνοι που προκύπτουν από τη διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας: μία έρευνα στη μορφή των αρχείων. 
Η έρευνα αυτή είχε ως στόχο την αξιολόγηση των κινδύνων στα ψηφιακά αρχεία κατά τη μετακίνησή τους. Η αναφορά περιλαμβάνει και ένα εγχειρίδιο για το προσωπικό των βιβλιοθηκών στο οποίο καταδεικνύονται οι κίνδυνοι που είναι δυνατόν να ανακύψουν από τη μεταφορά ψηφιακής πληροφορίας.

· Αποφυγή των τεχνολογικών κινδύνων: βιώσιμη τεχνική υποδομή για την ψηφιακή διατήρηση.

Πρόκειται για μία αναφορά που επικεντρώνεται σε θέματα τεκμηρίωσης και αξιολόγησης των υπαρχόντων προτύπων ψηφιακής αρχειοθέτησης αναπτύσσοντας, συγχρόνως, θεωρίες πάνω στη συμβατότητα λογισμικού.

· Μια ματιά στο μέλλον: η διατήρηση της γνώσης στην Ηλεκτρονική Εποχή. 
Πρόκειται για μία ταινία που σκοπό έχει να ενημερώσει διάφορες κατηγορίες κοινού πάνω στο θέμα της διατήρησης στην ηλεκτρονική εποχή, να καταδείξει τι πιθανόν διακυβεύεται στην κοινωνία και να υποδείξει τρόπους με τους οποίους  άτομα και ομάδες μπορούν να συνεργάζονται για την εξεύρεση λύσεων στις προκλήσεις που τίθενται.

· Διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας 
Προτάσεις προς την Επιτροπή για τη Διατήρηση και την Πρόσβαση, προς την Ομάδα Ερευνητικών Βιβλιοθηκών και προς άλλους οργανισμούς σχετικά με την ανάπτυξη αξιόπιστων συστημάτων για τη διατήρηση της πρόσβασης στην ψηφιακή πληροφορία. Επεξεργάζεται τη φύση των ψηφιακών αντικειμένων στο ψηφιακό περιβάλλον. Στην αναφορά προτείνεται ακόμα η δημιουργία κατανεμημένης δομής για τη συλλογή πηγών ψηφιακής πληροφορίας, η προστασία της ακεραιότητάς τους μακροπρόθεσμα και η φύλαξή τους για μελλοντική χρήση. Καταλήγει στο ότι οι σημαντικές προκλήσεις στην ψηφιακή διατήρηση δεν είναι τόσο οργανωτικές ή τεχνολογικές όσο νομικές και οικονομικές.

Τέλος, η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών προτείνει τη θεματική πύλη Preserving Access to Digital Information-PADI για την ανάκτηση πηγών πάνω στα θέματα της διατήρησης της ψηφιακής πληροφορίας.  

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ, ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Στα θέματα της αρχιτεκτονικής ψηφιακών βιβλιοθηκών η Ομοσπονδία στοχεύει:

· Να ορίσει, να διευκρινίσει και να αναπτύξει πρωτότυπα για τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών και για τα συστήματα των συστατικών μερών τους 

· Να εξετάσει προσεκτικά το ευρύτερο τεχνικό περιβάλλον των ψηφιακών βιβλιοθηκών και να ενθαρρύνει την ανάπτυξη πιθανών σημαντικών τάσεων και πρακτικών

· Να ενθαρρύνει τη μεταφορά της τεχνολογίας και το διαμοιρασμό των  πληροφοριακών πόρων ανάμεσα στα μέλη της Ομοσπονδίας καθώς και ανάμεσα σε αυτήν και τους κατάλληλους εμπορικούς τομείς 

· Να γνωστοποιήσει τις τεχνολογικές κατευθύνσεις και τα επιτεύγματά της στο ευρύτερο κοινό    

Αναφέρονται, ενδεικτικά μερικές εξελισσόμενες πρωτοβουλίες της Ομοσπονδίας στον τομέα της αρχιτεκτονικής, των συστημάτων και των εργαλείων των ψηφιακών βιβλιοθηκών: 

· Open Archive Initiative

Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών υποστηρίζει το πρόγραμμα Open Archives Initiative. Το πρόγραμμα αυτό αποτελεί μία διεθνή πρωτοβουλία, η οποία αναπτύσσει ένα τεχνολογικό πλαίσιο για να διευκολύνει την αποτελεσματική διασπορά περιεχομένου μέσω του διαδικτύου. Η υποστήριξη της Ομοσπονδίας προσφέρεται σε δύο κατευθύνσεις. Αρχικά, οικονομικά και, στη συνέχεια, με την οργάνωση εργασιών που αξιολογούν το τεχνολογικό πλαίσιο του προγράμματος ΟΑΙ. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιούν το πρόγραμμα για την ανάπτυξη πυλών του διαδικτύου, οι οποίες θα παρέχουν ολοκληρωμένη πρόσβαση σε κατανεμημένες συλλογές ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

· Z3950 Implementers Group
Το Z3950 είναι ένα διεθνές πρότυπο πρωτοκόλλου αναζήτησης και ανάκτησης, το οποίο υιοθετήθηκε ευρέως από τις βιβλιοθήκες ως ένα μέσο ολοκληρωμένης πρόσβασης σε πληροφορίες που βρίσκονται σε διασκορπισμένες βάσεις δεδομένων. Λόγω της σπουδαιότητας του προτύπου αυτού για την κοινότητα των βιβλιοθηκών η Ομοσπονδία θεώρησε αναγκαίο να ενημερώνεται μέσω εκπροσώπου της στη ZIG για τις τρέχουσες εξελίξεις και τις δραστηριότητες που αναπτύσσει ο οργανισμός αυτός.

· Tools for Academic Publishing

Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών οργάνωσε μία συνάντηση που κατέληξε στη δημιουργία ενός χώρου διαλόγου για την κοινή χρήση εργαλείων, τεχνολογιών και για την ενθάρρυνση της συνεργατικής ανάπτυξης ανάμεσα στις διάφορες νέες πρωτοβουλίες ηλεκτρονικής δημοσίευσης που προκύπτουν στην πανεπιστημιακή κοινότητα.

ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΤΕΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες εξελίσσονται σε σημαντικές πηγές πληροφόρησης για μεγάλο αριθμό χρηστών. Κατά συνέπεια, είναι απαραίτητο να γνωρίζουμε τον τρόπο που οι χρήστες αναζητούν και ανακτούν πληροφορία στο ψηφιακό περιβάλλον. Οι βιβλιοθηκονόμοι και οι επιστήμονες της πληροφορίας αξιολογούν συνεχώς τις απαιτήσεις των χρηστών και λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα έτσι ώστε τα συστήματα ανάκτησης πληροφοριών να εναρμονίζονται με το συνεχώς εξελισσόμενο περιβάλλον. 

   Σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη ο τρόπος με τον οποίο η πληροφορία είναι δομημένη, συγκεντρωμένη σε συλλογές και εμφανιζόμενη on-line επηρεάζει το αν, σε ποιο βαθμό και πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί. Σε αυτή της ζωτικής σημασίας περιοχή, η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών χρηματοδοτεί πρωτοβουλίες που θα βοηθήσουν τις βιβλιοθήκες στα εξής σημεία:

· Στην κατασκευή καλύτερων, πιο χρήσιμων και χρηστικών on-line συλλογών, δηλαδή στη δημιουργία ψηφιακών συλλογών, στις οποίες ο χρήστης δε θα συναντήσει δυσκολίες στην αναζήτηση και ανάκτηση των πληροφοριών

· Στη συγκέντρωση και ανάλυση πληροφοριών, οι οποίες θα αναφέρουν το πώς και γιατί η χρήση των βιβλιοθηκών αλλάζει, σύμφωνα με τις συνεχιζόμενες εξελίξεις των τεχνολογιών πληροφόρησης

· Στη δημιουργία υπηρεσιών στήριξης του χρήστη, οι οποίες θα χρησιμεύσουν στην ανάπτυξη on-line περιβαλλόντων βιβλιοθηκών

Μερικές από αυτές τις πρωτοβουλίες είναι οι εξής:

· Αξιολόγηση ποιότητας ψηφιακών αναφορών.

Η Ομοσπονδία σε συνεργασία με τον OCLC, το Syracuse University και άλλα ιδρύματα χρηματοδοτεί μία μελέτη ανάπτυξης μεθόδων που αξιολογεί την ποιότητα των υπηρεσιών ψηφιακών αναφορών, εξετάζει και τελειοποιεί μέτρα και ποιοτικά πρότυπα για την περιγραφή των υπηρεσιών ψηφιακής αναφοράς, και, τέλος, παράγει έναν οδηγό ο οποίος περιγράφει τον τρόπο συλλογής και παρουσίασης δεδομένων για τα συγκεκριμένα μέτρα και πρότυπα.

· Αξιολόγηση χρήσης και χρηστικότητας. Βιβλιοθηκονομικές πρακτικές και ασχολίες.

Πρόκειται για μία έρευνα που χρησιμοποιήθηκε από τα ιδρύματα – μέλη της Ομοσπονδίας για την αξιολόγηση της χρήσης και της χρηστικότητας των on-line συλλογών και των υπηρεσιών τους. Η έρευνα, η οποία εκδόθηκε στα πλαίσια της σειράς του CLIR, προσφέρει μία περίληψη των εξελισσόμενων πρακτικών και δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα σε αυτές που αποδείχτηκαν οι πλέον αποδοτικές.  

· Διαστάσεις και χρήση του περιβάλλοντος της ακαδημαϊκής πληροφόρησης 

Σε συνεργασία με το CLIR, την Outcell Inc. και μίας μικρής ομάδας ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, μικρού και μεγάλου βεληνεκούς, η Ομοσπονδία πήρε την πρωτοβουλία έναρξης μίας διαδικασίας με σκοπό να γνωστοποιήσει τον τρόπο και τους λόγους αλλαγής στη χρήση των βιβλιοθηκών. Μέσα από μία συνάντηση (Μάρτιος 2000) αναπτύχθηκε  μία μελέτη η οποία ασχολήθηκε, κυρίως, με τον τρόπο που μία σχολή και οι φοιτητές αντιλαμβάνονται και χρησιμοποιούν την ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη ως τμήμα του καθολικού ακαδημαϊκού πληροφοριακού περιβάλλοντος. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Γίνεται αντιληπτό ότι οι, μέχρι τώρα, προσπάθειες στον τομέα των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο είναι ιδιαίτερα σημαντικές και ελπιδοφόρες για την καλύτερη και αμεσότερη εξυπηρέτηση των χρηστών. Ο τελικός χρήστης είναι εκείνος που πρέπει να ικανοποιείται με την πληροφορία που ανακτά από τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, από τον τρόπο και με τη μορφή που την ανακτά. Οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες καλούνται ολοένα να εναρμονιστούν με τις νέες τεχνολογίες και να προσπαθήσουν να δημιουργήσουν, παράλληλα με τη συμβατική βιβλιοθήκη και μια ψηφιακή. Το μέλλον επιφυλάσσει πολλές νέες αλλαγές, άλλοτε προς το καλύτερο και άλλοτε προς το χειρότερο. Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες έχουν ως τώρα αποδείξει ότι μπορούν να ανήκουν στην πρώτη περίπτωση. Δεν έχουμε παρά να βοηθήσουμε στη δημιουργία των κατάλληλων προϋποθέσεων και υποδομών και να προωθήσουμε συλλογικές προσπάθειες, όπως αυτή της Ομοσπονδίας Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.
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