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The Cranfield Experiments
Η πρώτη μεγάλης κλίμακας μελέτη που πραγματοποιήθηκε με σκοπό να μελετήσει την επίδραση των διάφορων μεθόδων ευρετηρίασης στην απόδοση ανάκτησης ήταν το ερευνητικό πρόγραμμα Cranfield. Μέθοδοι όπως η απλή ευρετηρίαση, η ευρετηρίαση φράσης, η χρήση ενός θησαυρού για τον προσδιορισμό συνωνύμου, η χρήση βαρών και συσχετισμών συνδυάστηκαν σε 33 διαφορετικές στρατηγικές ευρετηρίασης και εξετάστηκαν σε μια σταθερή συλλογή περίπου 300 ερωτήσεων και 1400 εγγράφων αεροναυτικής εφαρμοσμένης μηχανικής (Cleverdon & Mills 1963, Cleverdon, 1967). Το αποτέλεσμα ήταν εκπληκτικό : οι κορυφαίες 7 μέθοδοι ευρετηρίασης όσο αφορά στην απόδοση της ανάκτησης χρησιμοποιούσαν απλά ευρετήρια λέξεων κλειδιών. Το αποτέλεσμα ήταν αντίθετο προς τη γενική πεποίθηση ότι οι περιπλοκότερες μέθοδοι ευρετηρίασης θα παρήγαν τα καλύτερα αποτελέσματα.

Εντούτοις, η έρευνα Cranfield επικρίθηκε πολύ όσον αφορά την ισχύ των συμπερασμάτων της. Από τις πιο έντονες κριτικές ήταν του Swanson (1971) και του Harter (1971), οι οποίοι υποστήριξαν ότι τα έγγραφα που χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα του Cranfield επιλέχτηκαν εκ των προτέρων από τους σπουδαστές του ώστε να ευνοείτε το ταίριασμα των λέξεων κλειδιών. Επίσης υποστήριξαν ότι τα συμπεράσματα της μελέτης οδηγούσαν στην υποτίμηση των σχετικών εγγράφων τής συλλογής, με αποτέλεσμα να προκύπτουν διογκωμένα αποτελέσματα ανάκτησης. Η υπόθεση περιπλέχθηκε ακόμη περισσότερο όταν ο Salton (1965) πραγματοποίησε την μελέτη SMART, τα αποτελέσματα της οποίας φάνηκαν να επιβεβαιώνουν τα συμπεράσματα του Cranfield. 

SMART System

Η μελέτη SMART η οποία πραγματοποιήθηκε προς το τέλος της δεκαετίας του '60 περιέλαβε περίπου 1.000 περιλήψεις εγγράφων και σύγκρινε αναζητήσεις με βάση τον τίτλο, αφηρημένες αναζητήσεις, με μη σταθμισμένους και σταθμισμένους δείκτες , με την ρίζα της λέξης και την χρήση θησαυρών. Τα αποτελέσματα της μελέτης παρουσίασαν ότι οι αφηρημένες αναζητήσεις, η αναζήτηση με σταθμισμένους όρους και η αναζήτηση με απλή ευρετηρίαση ήταν πιο αποτελεσματικές  από τις αναζητήσεις βάση τίτλου, τις αναζητήσεις με μη σταθμισμένους όρους, τις αναζητήσεις με χρήση θησαυρών και τις αναζητήσεις που στηρίζονταν σε περίπλοκη ευρετηρίαση. Μια άλλη σημαντική εύρεση από τη μελέτη SMART ήταν η ένδειξη ότι η αυτόματη ευρετηρίαση ήταν τουλάχιστον τόσο καλή, εάν όχι καλύτερη από την συμβατική χειρωνακτική ευρετηρίαση (Salton, 1969). Ο Salton κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η χειρωνακτική ευρετηρίαση είναι πιθανό να παραγάγει πολύ φτωχά αποτελέσματα εκτός αν και αυτός πού καταχωρεί και ο ερευνητής βρίσκονται σε συγχρονισμό δηλαδή η αναγκαία πληροφορία να μπορεί να εκφραστεί με τους ίδιους όρους με τους οποίους τα σχετικά έγγραφα καταχωρούνται. Αυτό ήταν πράγματι μια σημαντική ανακάλυψη με αποτέλεσμα πλέον η ευρετηρίαση να γίνεται από εμπειρογνώμονες οι οποίοι επέλεγαν τον κατάλληλο συνδυασμό δεικτών για να αντιπροσωπεύσουν τα έγγραφα.

TREC

Στη μελέτη TREC έγινε προσπάθεια αυτόματης επέκτασης της ερώτησης με την επέκταση της ερώτησης με ορισμένα κύρια έγγραφα του συστήματος SMART. 

Ένα σημαντικό μειονέκτημα αυτής της προσέγγισης είναι η αυστηρή εξάρτησή της από την επιτυχία της αρχικής ανάκτησης. Εάν τα κορυφαία ταξινομημένα έγγραφα με τα οποία η ερώτηση επεκτείνεται περιλάβουν πολλά σχετικά έγγραφα, οι επαναλήψεις ανατροφοδότησης θα επηρεάσουν θετικά, αλλά εάν τα περισσότερα είναι άσχετα έγγραφα θα επηρεάσουν αρνητικά. Το συγκεκριμένο πείραμα προσπάθησε να ελαχιστοποιήσει αυτήν την αρνητική επίπτωση της αυτόματης επέκτασης της ερώτησης με την επίτευξη μιας καλής αρχικής ανάκτησης με το βελτιωμένο σύστημα ανάκτησης του SMART, ελπίζοντας ότι το μεγάλο μέγεθος και τα πολλά σχετικά έγγραφα θα ήταν πιο αποτελεσματικά από μια μικρή συλλογή. Όπως ήταν αναμενόμενο τα αποτελέσματα της αυτόματης επέκτασης ερώτησης ποίκιλαν από ερώτηση σε ερώτηση, αλλά παρουσίασαν μέση βελτίωση 20% πέρα από την αρχική ανάκτηση.
Το TREC αποτέλεσε τον κατάλληλο χώρο όπου πολλοί ερευνητές μπόρεσαν να πειραματιστούν σε θέματα ανάκτησης πληροφορίας χρησιμοποιώντας μια μεγάλης κλίμακας ολοκληρωμένου κειμένου βάση δεδομένων. Επίσης το TREC απέδειξε ότι ο συντονισμός των συστημάτων ανάκτησης πληροφορίας σε προσιτούς στόχους και στοιχεία μπορεί να βελτιώσει σημαντικά την απόδοση ανάκτησης κάτι το οποίο θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη κατά τον σχεδιασμό των Λειτουργικών Συστημάτων.

Πρόσφατα το TREC επεκτάθηκε πέρα από την κλασική ανάκτηση κειμένων στους τομείς της διαλογικής ανάκτησης και της ανάκτησης Ιστού ερευνώντας θέματα όπως η αλληλεπίδραση χρήστη - συστημάτων και η ανάλυση συνδέσμων προσπαθώντας να αξιοποιήσει στους πιο πάνω χώρους τα συμπεράσματα που ήδη έχουν προκύψει από την μελέτη της κλασικής ανάκτησης.
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