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ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΕΡΚΥΡΑΣ.

      Mε τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη εννοούμε ένα σύνολο εγγράφων, περιοδικών, εφημερίδων, βιντεοκλίπ, οργανωμένων σε ηλεκτρονική μορφή, διαθέσιμα στο διαδίκτυο ή σε CD ROM. Ασχολείται με τη δημιουργία και διαχείριση των πληροφοριακών πόρων, τη μεταφορά της πληροφορίας ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα και την αποτελεσματική χρήση της πληροφορίας από μεγάλο εύρος χρηστών. 

      Στο βιβλίο Source Book of  Digital Libraries του Edward A For ορίζεται ότι: «Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών.»

      Αν και η υλοποίηση μιας ψηφιακής  βιβλιοθήκης μπορεί να εξαρτάται από τοπικά πλαίσια και τις επιλεγόμενες τεχνολογίες, υπάρχουν κοινής αποδοχής όρια που πρέπει να διατηρηθούν για να ικανοποιήσουν τους χρήστες. Λόγου χάρη , ο καθένας μας μπορεί να προσπελάσει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη αναμένοντας να βρεί την πληροφορία που θέλει, τόσο γρήγορα όσο θα την έβρισκε σε μια τυπική βιβλιοθήκη. Αυτή η ιδιότητα επιτυγχάνεται μόνον μέσα από τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών.

       Έπειτα η ύπαρξη ψηφιακών βιβλιοθηκών ευνοεί τους βιβλιοθηκάριους  διότι οδήγησε στην αυτόματη σύνταξη και ταξινόμηση καθώς και στη δημιουργία σχετικών έμπειρων συστημάτων.

        Η παραδοσιακή δημιουργία καταλόγων προϋποθέτει, ότι οι χρήστες της μπορούν να θέσουν λίγες μόνον λέξεις-κλειδιά. Αντίθετα οι ψηφιακοί κατάλογοι υποστηρίζουν πολλές λέξεις κλειδιά , δημιουργία επερωτήσεων από τους χρήστες και ευέλικτη ανάκτηση πληροφοριών. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη απαιτεί επαναπροσδιορισμό των υπηρεσιών, νέες ομαδοποιήσεις αυτών των υπηρεσιών και την αντικατάστασή τους με άλλες υπηρεσίες. 

·       Βασικά στοιχεία της ψηφιακής βιβλιοθήκης :

· Πόροι-παρέχει όχι μόνον έγγραφα αλλά και άλλους πόρους που μπορούν να αναπαρασταθούν με κάποιον τρόπο.
· Παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης από τον καθένα και οπουδήποτε.
· Διατήρηση υλικού.
· Εξειδικευμένο προσωπικό να ερμηνεύει, επιλέγει, παρέχει πρόσβαση. Διασφαλίζει την διατήρηση στο χρόνο των συλλογών ψηφιακών έργων  έτσι ώστε να είναι διαθέσιμα στον χρήστη.     
· Απαραίτητες υπηρεσίες μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι: 

· Πρόσκτηση υλικού.
· Καταλογογράφηση.

· Αποθήκευση-προστασία του υλικού. 

· Αναζήτηση και εύρεση OPAC. 

· Διακίνηση του υλικού.
      Ύστερα από προσωπική επίσκεψη στη Δημόσια βιβλιοθήκη της κέρκυρας διαπίστωσα ότι η βιβλιοθήκη δεν είναι ψηφιακή. Όμως έχουν στο πρόγραμμά να εντάξουν κάποια τεκμήρια σε ψηφιακή μορφή, τα πιο χρήσιμα, για τον λόγο ότι είναι πολύ χρονοβόρο να περαστεί όλο το υλικό της βιβλιοθήκης από την πρωτογενή μορφή σε ηλεκτρονική μορφή. 

            Τελειώνοντας, με βάση αυτή την εργασία κατέληξα στο εξής συμπέρασμα: 

· Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι χρήσιμη τόσο στους υπαλλήλους όσο και στους χρήστες της αφού σ’αυτή υπάρχει:

· Μεγάλη ποσότητα πληροφοριών.

· Άμεση πρόσβαση σε κατανεμημένη και μη πληροφορία.

· Μείωση του κόστους ως προς τη συντήρηση.

· Μείωση χρόνου.

· Εξοικονόμηση χώρου.

· Ενσωμάτωση νέων και μελλοντικών μορφών.

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Το κείμενο της πρότασης περιέχει:

      Εισαγωγή όπου αναφέρεται τι σημαίνει ο όρος ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Έπειτα αναφέρεται συνοπτικά η αξία της ψηφιακής βιβλιοθήκης, η προσφορά της τόσο ως προς τους υπαλλήλους όσο και ως προς τους χρήστες .Τα βασικά στοιχεία και οι υπηρεσίες της ψηφιακής βιβλιοθήκης που είναι απαραίτητα για τη λειτουργία της .

      Τέλος περιλαμβάνεται ένα συνοπτικό συμπέρασμα όλων των παραπάνω. 

