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«ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 12-13»

Την περίοδο 1912 –1913 ο Ελληνισμός έζησε λαμπρές ημέρες καταφέρνοντας ουσιαστικά να ολοκληρώσει το έργο της Επανάστασης του 1821 και να διπλασιάσει σχεδόν την έως τότε ελεύθερη Ελλάδα. Ίσως η σκληρότερη μάχη που έδωσε ο Ελληνικός Στρατός την εποχή εκείνη, ήταν η μάχη για την απελευθέρωση των Ιωαννίνων. Ο επισκέπτης του «Πολεμικού Μουσείου 12- 13» που βρίσκεται λίγο έξω από τη πόλη των Ιωαννίνων έχει την ευκαιρία να δει ένα πλούσιο μουσειακό και αρχειακό υλικό το οποίο αναφέρεται στις μάχες που έδωσε ο Ελληνικός Στρατός με ηγέτη τον διάδοχο Κωνσταντίνο απέναντι στην καλύτερα οχυρωμένη πόλη του αντιπάλου της εποχής. 

Στόχος της παρούσας Εισήγησης είναι η ανάπτυξη Ψηφιακής Βιβλιοθήκης «Πολεμικού Μουσείου 12-13» αποσκοπώντας :

1. Στην ανάδειξη, διατήρηση και προστασία μιας εξαιρετικά πολύτιμης συλλογής.

2. Στην εξασφάλιση της μέγιστης δυνατής πρόσβασης στη συλλογή αυτή, σε διεθνές επίπεδο, τόσο για το ειδικό επιστημονικό και ερευνητικό κοινό, όσο και για την ευρύτερη κοινότητα δίχως να απαιτείται η φυσική παρουσία των ενδιαφερομένων.

3. Στην καταγραφή, προβολή και αναθεώρηση σε πραγματικό χρόνο παρατηρήσεων από εξουσιοδοτημένους χρηστές οι οποίοι θα προέρχονται από την επιστημονική κοινότητα.

Αποβλέποντας στο βέλτιστο τρόπο επίτευξης των πιο πάνω στόχων προτείνω να ακολουθήσουμε τα επόμενα βήματα – στάδια υλοποίησης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης : 

· Αρχικά χρησιμοποιώντας σαρωτές υψηλής ανάλυσης θα γίνει η ψηφιοποίηση του υλικού.

· Στη συνέχεια με την χρήση ειδικού λογισμικού θα προβούμε σε διαδικασία αποκατάστασης του φθαρμένου υλικού. Σήμερα είναι δυνατή η αποκατάσταση ζημιών που προέρχονται από την κακή χρήση, πολυκαιρία, μελάνι κ.α .

· Στο επόμενο στάδιο θα υλοποιηθεί Τράπεζα Πληροφοριών στην οποία θα εισαχθεί το αποκατεστημένο, ψηφιακό πλέον, υλικό. Μαζί του θα εισαχθούν και θα συσχετιστούν επιπλέον πληροφορίες όπως : θέμα, ημερομηνία, πηγή κ.α.  Στην βάση θα μπορούν να καταχωρηθούν και να συσχετιστούν με την ολοκλήρωση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης και τα σχόλια των εξουσιοδοτημένων χρηστών που περιέγραψα πιο πάνω.

· Τέλος θα δημιουργηθεί Web εφαρμογή η οποία θα δίνει την δυνατότητα στους χρήστες του Διαδικτύου να κάνουν περιήγηση και να υποβάλουν ερωτήματα στην Τράπεζα Πληροφοριών που περιέγραψα. Οι εξουσιοδοτημένοι χρήστες θα μπορούν επιπλέον να ενημερώνουν την Τράπεζα Πληροφοριών μέσω σχολίων που θα υποβάλουν για κάποιο συγκεκριμένο θέμα . Ακόμη η εφαρμογή θα παρέχει την δυνατότητα αυτόματης δημιουργίας ομάδων χρηστών με κοινά ενδιαφέροντα. 

Οραματιζόμενη μια Ελλάδα στην οποία οι τεχνολογίες αιχμής δεν θα απομακρύνουν τους Έλληνες από την Ιστορία τους αλλά θα του επιτρέπουν να την γνωρίζουν εμπεριστατωμένα, ευελπιστώ να ανταποκριθείτε στην εισήγηση μου και να προχωρήσετε στην υλοποίηση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης «Πολεμικού Μουσείου 12-13».
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