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ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ: ΧΟΝΤΖΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ

Α.Μ.:Β00068

ΕΞΑΜΗΝΟ ΦΟΙΤΗΣΗΣ:ΣΤ΄
ΕΤΟΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ:3ο
Email Address:CHONTZIA_VASSILIKI@hotmail.com
Τα τελευταία χρόνια με την εξέλιξη της τεχνολογίας των υπολογιστικών συστημάτων και την ευρεία διάδοση του Διαδικτύου και του Web παρατηρούμε αύξηση των ψηφιακών τεκμηρίων και του ψηφιακού υλικού και την εμφάνιση του όρου «ψηφιακές βιβλιοθήκες» στο χώρο της πληροφόρησης. Ως «ψηφιακή» ορίζουμε  την βιβλιοθήκη της οποίας το πληροφοριακό υλικό βρίσκεται σε ψηφιακή μορφή.
  Η  απόφαση για ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης είναι πάρα πολύ σημαντική και απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή, γι’ αυτό πρέπει να μελετήσουμε καλά ποια είναι τα πλεονεκτήματα και ποια τα μειονεκτήματα πριν προβούμε στην υλοποίηση της.
Τα  πλεονεκτήματα που θα έχει μια τέτοια απόφαση, όπως αυτά εντοπίζονται από την έρευνα των ψηφιοποιήσεων που έχουν γίνει μέχρι σήμερα, μπορούν να συνοψιστούν στα εξής : 
α) Η άμεση πρόσβαση και γρήγορη ανάκτηση όχι μόνο του τεκμηρίου, αλλά και της ίδιας της πληροφορίας από το χρήστη χωρίς περιορισμούς χώρου, τόπου ή διάθεσης αντιτύπων.
     β) Ο μηδενικός χρόνος ανάμεσα στη δημιουργία και δημοσίευση του και  η μεγάλη ταχύτητα διακίνησης του στο δικτυωμένο περιβάλλον πληροφόρησης. Η παραγωγή ψηφιακού υλικού είναι πιο εύκολη από την παραγωγή του συμβατικού υλικού και πιο οικονομική εφόσον δεν υπάρχει το κόστος διάθεσης(π.χ. διακίνηση βιβλίου, ταχυδρομικές δαπάνες κ.τ.λ.).
γ) Η δυνατότητα του δημιουργού και χρήστη για μια δυναμική ανταλλαγή ρόλων και από κοινού συμμετοχή στη δημιουργική πράξη, δηλ. η «ανάγνωση» του συμβατικού έντυπου αντικαθίσταται από τη «συνομιλία» μεταξύ δημιουργού και αναγνώστη.
δ) Δίνει μια εξαιρετική λύση στο πρόβλημα της διατήρησης του υλικού  στο μέλλον και στο πρόβλημα έλλειψης φυσικού χώρου .
ε) Η ενσωμάτωση και συγκρότηση του περιεχομένου της βιβλιοθήκης από ποικιλία πρωτογενών μορφών πληροφορίας π.χ. κειμένου, υπερκειμένου, εικόνας, βίντεο, ήχου, δηλ. η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης πολυμέσων.

στ) Η ανάπτυξη της διαλειτουργικότητας με άλλες βιβλιοθήκες   και των κοινοπραξιών με την τήρηση κάποιων προτύπων και πρωτοκόλλων που εξασφαλίζουν τη συμβατότητα του υλικού μεταξύ των βιβλιοθηκών 

ζ) Το ψηφιακό περιβάλλον είναι εύκολο στη χρήση, διότι εξασφαλίζει απλό και φιλικό interface (διεπαφή) για τους χρήστες. 

η) εξοικονόμηση ωρών εργασίας στους βιβλιοθηκονόμους όταν έχουμε ελεύθερη πρόσβαση.    
Ενώ τα προβλήματα που είναι δυνατόν να προκύψουν κατά την λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι τα εξής: 
α) Η δυσκολία της οικονομικής διαχείρισης του υλικού λόγω έλλειψης  περιορισμών χώρου, χρόνου ή διαθεσιμότητας αντιτύπων.
β) Ο έλεγχος της αυθεντικότητας λόγω της δυνατότητας να μεταβάλλεται δυναμικά με την παρέμβαση του ενδιαφερόμενου χρήστη.
γ) Ο κίνδυνος με την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας ότι ο εξοπλισμός και το λογισμικό  της παραγωγής και χρήσης ψηφιακών τεκμηρίων θα παλαιωθεί και το υλικό θα καταστεί άχρηστο. 

δ) Η μη ύπαρξη νομικού πλαισίου σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα και την πνευματική ιδιοκτησία. 

ε) Η κατάληψη μεγάλου χώρου από τις αποθηκευμένες ψηφιοποιημένες σελίδες.

   στ) Η έλλειψη ασφάλειας των Δικτύων και του ψηφιακού υλικού εξαιτίας της μη ελεγχόμενης πρόσβασης (επιθέσεις hackers κ.τ.λ.).

    ζ) Το μεγάλο κόστος συντήρησης του εξοπλισμού.
Ωστόσο, πρόκειται για αντιμετωπίσιμα προβλήματα, γι’αυτό δεν πρέπει να αποτελέσουν το εμπόδιο στην απόφασή μας για τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η λύση που προτείνεται είναι η επιλογή της σωστής πολιτικής σχετικά με την διάθεση του υλικού μας, όπως η ελεγχόμενη πρόσβαση με την παροχή δικαιωμάτων πρόσβασης (π.χ.passwords,usernamesκ.τ.λ.) και τη χρέωση του διατιθέμενου υλικού, η ανάπτυξη της απαιτούμενης υλικοτεχνικής υποδομής και ο συχνός έλεγχος της ποιότητας του περιεχομένου.
Το υλικό που αποτελεί σήμερα αντικείμενο ενδιαφέροντος του συστήματος των περισσότερων βιβλιοθηκών και υπηρεσιών πληροφόρησης, σε ό,τι αφορά την διατήρηση, οργάνωση και διαχείριση του χωρίζεται σε δύο μεγάλες κατηγορίες:α) το συμβατικό υλικό και β) το ψηφιακό υλικό. Η γενική τάση της εποχής προς τις νέες τεχνολογίες, λόγω των δυνατοτήτων που προσφέρουν, προμηνύει την τελική επικράτηση του ψηφιακού περιβάλλοντος στο απροσδιόριστο μέλλον.

Συμπερασματικά, λοιπόν, κρίνεται ως επιτακτική ανάγκη, ως «διαχειριστές» της γνώσης, να προσαρμοσθούμε στον νέο διαμορφούμενο «ψηφιακό κόσμο» ώστε να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις των χρηστών της νέας αυτής εποχής.
ΑΝΑΦΟΡΑ
Η εργασία αυτή αποτελεί μία πρόταση προς την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος για  τη μετατροπή της σε ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Το υλικό της Εθνικής  Βιβλιοθήκης περιλαμβάνει συλλογές έντυπων βιβλίων, αρχέτυπων, παλαίτυπων, σπάνιες  και ειδικές εκδόσεις στην ελληνική και άλλες γλώσσες, πλούσια συλλογή ελληνικών εφημερίδων και περιοδικών του 19ου και του 20ου αιώνα, χάρτες, μικροταινίες, χειρόγραφους κώδικες, περγαμηνούς και χαρτώους, και συλλογές ιστορικών αρχείων.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη κατέχει τη θέση του Εθνικού αρχείου της πνευματικής δημιουργίας του Ελληνισμού, αποτελεί το Εθνικό βιβλιογραφικό κέντρο, το κέντρο Συντονισμού των εθνικών δραστηριοτήτων, που σχετίζονται με το βιβλίο και την πληροφορία, και το κέντρο Διασύνδεσης της χώρας με το Διεθνή χώρο των βιβλιοθηκών και της πληροφόρησης.
Μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει κάποια προσπάθεια για ψηφιοποίηση του υλικού της.      

Βασικός στόχος πρότασης μου είναι να πείσω τους διευθυντές της Βιβλιοθήκης για την ψηφιοποίηση ολόκληρου του υλικού της. Έκρινα ότι ο καλύτερος τρόπος για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι η ανάδειξη των διευκολύνσεων που έχει να μας προσφέρει  το «ψηφιακό περιβάλλον». Ενώ, όσον αφορά τις δυσκολίες που μπορεί να αντιμετωπίσουμε τους επισημαίνω ότι είναι αντιμετωπίσιμες και ότι δεν αποτελούν σοβαρό λόγο για την απόρριψη μιας τέτοιας καινοτομίας για το χώρο της πληροφόρησης. 

Επίσης, στην πρόταση μου δεν αναφέρομαι στην ψηφιοποίηση ενός συγκεκριμένου υλικού της βιβλιοθήκης. Οι συλλογές της βιβλιοθήκης αποτελούν το εθνικό πολιτιστικό μας θησαυρό και έχουν ίση αξία μεταξύ τους, γι’ αυτό προτείνω για ψηφιοποίηση όλο το υλικό της. 

Τέλος, αποφάσισα να μην αναφερθώ στα συστατικά μέρη και στα ζητήματα που απασχολούν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Αντίθετα αποφάσισα να παρουσιάσω όσο το δυνατόν απλούστερα τα πλεονεκτήματα, ώστε να αποφύγω την αποδυνάμωση της επιχειρηματολογίας μου με τη χρήση δύσκολων νοημάτων.                       

