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Πρόταση για δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης απευθυνόμενη στην Ε.Η.Μ. (Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών) στα Ιωάννινα.

Κύριε Μπίλη Κωνσταντίνε

Γνωρίζοντας ότι διαθέτετε πληθώρα αξιόλογου και σπάνιου υλικού και ότι η βιβλιοθήκη σας είναι μη δανειστική, σας προτείνουμε την ψηφιοποίησή της. Μ’ αυτόν τον τρόπο θα υπάρχει πρόσβαση από πολύ μεγαλύτερο αριθμό χρηστών, η οποία πρόσβαση θα είναι άμεση, θα παρέχεται μεγάλη ποσότητα πληροφοριών και φυσικά θα υπάρχει μείωση κόστους σε ό,τι αφορά την έκδοση, πρόσβαση και συντήρηση του υλικού σας. Αλλά ας ξεκινήσουμε παραθέτοντάς σας τον ορισμό ή έστω διάφορες προσεγγίσεις του όρου «Ψηφιακή Βιβλιοθήκη» καθώς επίσης τις ευκολίες που θα παρέχονται και τις δυνατότητες που υπάρχουν.

Στην προσπάθεια να οριστεί η «Ψηφιακή Βιβλιοθήκη» καταλήγει κανείς στο συμπέρασμα -μετά από έρευνα και μελέτη- ότι κανένας ορισμός από αυτούς που είναι διαθέσιμοι στο Διαδίκτυο δεν δίνει την απόλυτη έννοια της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, χωρίς παράλληλα να υπάρχουν αντίθετες ή συγκρουόμενες απόψεις. Τελικά, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη μπορεί να οριστεί απόλυτα αν συνδυαστούν όλες οι απόψεις που υπάρχουν. Όπως:

«Μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη αποτελείται από πηγές πληροφοριών που μπορούν να προσπελαστούν μέσω του Διαδικτύου». Και όταν λέμε «πηγές πληροφοριών» εννοούμε βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, καταλόγους, ηχητικές και μουσικές εγγραφές, εικόνες. Αυτές οι πληροφοριακές πηγές, όταν συνδεθούν ηλεκτρονικά μέσω κάποιου δικτύου, αποτελούν τα συστατικά μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης διεθνώς προσβάσιμης.

«Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες αποτελούν μια συνεχή τάση προς την εξέλιξη και την αυτοματοποίηση των φυσικών βιβλιοθηκών. Είναι ένα σύνολο από ενοποιημένες βάσεις δεδομένων».

«Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον με υλικό σε ψηφιακή μορφή, σχεδιασμένο με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετεί τους χρήστες του και με δομή ικανή να διευκολύνει την πρόσβαση στα περιεχόμενά του».

«Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση πληροφορίας και υλικού το οποίο είναι σε ψηφιακή μορφή».

«Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο υπολογιστικών συστημάτων, λογισμικού και δικτυώσεων που διαχειρίζεται ψηφιοποιημένες πληροφορίες διαφορετικής προέλευσης, περιεχομένου και δυνατοτήτων επεξεργασίας. Παρέχει με ολοκληρωμένο τρόπο στον χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές».

Τα λειτουργικά στάδια μιας κοινής-φυσικής βιβλιοθήκης είναι τα εξής: 1) συλλογή, 2) οργάνωση και αναπαρουσίαση, 3) πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών, 4) ανάλυση, σύνθεση και διανομή πληροφοριών. Αν και μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη εξαρτάται από την τεχνολογία που συνεχώς αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια, τα στάδια λειτουργίας της παραμένουν τα ίδια με αυτά της φυσικής-παραδοσιακής βιβλιοθήκης. Απλώς τώρα οι λειτουργίες αυτοματοποιούνται με τη χρήση έμπειρων συστημάτων που εξασφαλίζουν στους χρήστες ευελιξία στην ανάκτηση πληροφοριών. Και φυσικά είναι εξασφαλισμένη και η προστασία του υλικού. 

Οι χρήστες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης θα είναι δύο (2) ειδών: οι «συγγραφείς» δηλαδή αυτοί οι οποίοι θα καταθέτουν το υλικό και τη σχετική ευρετηρίαση (π.χ. λέξεις-κλειδιά) και οι «αναγνώστες» δηλαδή οι χρήστες οι οποίοι θα μπορούν από οποιονδήποτε ηλεκτρονικό υπολογιστή του δικτύου να καλούν την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης σας και να βρίσκουν το υλικό που αναζητούν. Έτσι, οποιοσδήποτε χρήστης από όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό θα μπορεί να έχει στη διάθεσή του υλικό που ίσως να υπάρχει μόνο στη δική σας βιβλιοθήκη. Εφόσον, μάλιστα, η βιβλιοθήκη σας είναι μη δανειστική, η μετατροπή της σε ψηφιακή θα διευκολύνει πολύ τους χρήστες, οι οποίοι παράλληλα θα αυξηθούν σημαντικά σε αριθμό. Επιπλέον, το υλικό θα μπορεί να διατίθεται σε πολλές γλώσσες και βέβαια για την ασφάλεια των πληροφοριών θα υπάρχουν περιορισμοί στην πρόσβαση. Θα γνωρίζετε κι εσείς ο ίδιος, άλλωστε, πως όταν κάποιος πρέπει να κάνει μια εργασία ή μια διατριβή είναι υποχρεωμένος να ανατρέξει σε πολλές πηγές, οι οποίες πολλές φορές δεν είναι διαθέσιμες, ενώ βέβαια δεν είναι δυνατόν να βρίσκεται σε κάθε γωνιά της γης για να συλλέγει πληροφορίες και το υλικό που χρειάζεται. Πρέπει, λοιπόν, να υπάρξει μέριμνα γι’ αυτό. Ο χρήστης δεν πρέπει να στερείται των δυνατοτήτων που προσφέρει μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη και όπως είδατε είναι πολλές. 

Κλείνοντας θα σας ζητούσαμε να σκεφτείτε σοβαρά την πιθανότητα δημιουργίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του φορέα σας, καθώς όπως είδατε παρέχονται σημαντικές ευκολίες και δυνατότητες τόσο σε εσάς ως φορέα όσο και στους χρήστες της βιβλιοθήκης σας. Αν, λοιπόν, ενδιαφέρεστε, ενημερώστε μας για να σας σταλεί λεπτομερές υλικό και όσες πληροφορίες επιθυμείτε ακόμη για την πλήρη ενημέρωση και κατανόηση. 

Ευχαριστούμε..

Δικαιολόγηση και Ανάλυση

Για να ξεκινήσω την εργασία έπρεπε, κατ’ αρχήν, να βρω τον φορέα στον οποίο θα απευθυνόμουν. Επισκέφθηκα κάποιους φορείς στην πόλη μου, τα Ιωάννινα, θέλοντας να μάθω περισσότερα πράγματα για το υλικό που διαθέτει καθένας από αυτούς. Κατέληξα στην Ε.Η.Μ. (Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών). Στοιχεία που συγκεντρώθηκαν για την Ε.Η.Μ. ακολουθούν παρακάτω.

Η Βιβλιοθήκη της Ε.Η.Μ. στεγάζεται στο κτίριο επί της οδού Παρασκευοπούλου 4, Τ.Κ. 45444. Είναι μη δανειστική και διαθέτει περίπου 60.000 τόμους διαφόρων ειδικοτήτων, όπως για παράδειγμα Ηπειρωτικά, Ηπειρώτες συγγραφείς, περιοδικά, Τέχνη, Φιλοσοφία, Θεολογία, Λογοτεχνία, Ψυχολογία, Πολιτικοοικονομικά, Κοινωνιολογικά, Ιστορία νεότερων χρόνων, Γενική Ιστορία, ξένα περιοδικά, Παιδαγωγικά, Αρχαίοι Έλληνες και Λατίνοι συγγραφείς, Κλασική Αρχαιολογία, Ιατρική, Γεωγραφία, Ξένη Λογοτεχνία, Περιηγητές, Εγκυκλοπαίδειες, Βυζαντινή Ιστορία, Επιστημονικά περιοδικά, Πνευματικά Ιδρύματα, Αρχείο εφημερίδων τοπικού και Αθηναϊκού Τύπου και περιοδικών. Υπάρχει, επίσης, τμήμα παλαιοτύπων εκδόσεων πριν από το 1850. Όλο αυτό το διατιθέμενο υλικό έχει αποκτηθεί με αγορές, δωρεές και σε μικρότερο ποσοστό με ανταλλαγές.

Διαπίστωσα ότι η βιβλιοθήκη του συγκεκριμένου φορέα διαθέτει έναν αρκετά μεγάλο όγκο σπάνιου υλικού και ότι η πιθανή δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης θα ήταν μια πολύ καλή ιδέα. Αφού, μάλιστα, είναι μη δανειστική θα αποτελούσε μεγάλη ευκολία για τους χρήστες της, αν μπορούσαν να έχουν πληροφορίες μέσα από το Διαδίκτυο οποιαδήποτε στιγμή και από οποιαδήποτε περιοχή κι αν βρίσκονται. Πολύ πιο εύκολη πρόσβαση και μεγάλος όγκος υλικού στη διάθεσή τους. Στη συνέχεια προχώρησα στη συγγραφή της πρότασης που θα απευθύνεται στο συγκεκριμένο φορέα. Αρχικά θέλησα να παραθέσω κάποιους ορισμούς της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης έτσι ώστε να κάνω όσο το δυνατόν πιο κατανοητή μια έννοια σχετικά καινούρια, που πιθανώς να μην είναι ακόμη ευρέως γνωστή. Συνεχίζοντας, παραθέτω κάποιες λειτουργίες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης που δεν διαφέρουν σημαντικά από αυτές μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης. Ακολουθεί μια προσπάθεια να πειστεί ο φορέας για την αναγκαιότητα δημιουργίας μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης και αναφέρονται οι ευκολίες και οι πολλές δυνατότητες που μπορεί να παρέχει μια τέτοια βιβλιοθήκη. Έπρεπε, όμως, η πρόταση να είναι όσο το δυνατόν πιο σύντομη, οπότε δεν δίνονται τελικά πάρα πολλά στοιχεία σχετικά με το όλο θέμα. Αν τελικά (σε πραγματικές συνθήκες) ο φορέας έχει πειστεί από την πρόταση που του έγινε, θα επικοινωνήσει σύντομα για την αποστολή λεπτομερέστερου υλικού και για τη συμφωνία έναρξης εργασιών για τη δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. 
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