ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ
ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΘΕΜΑ: “ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ”. 
Ο όρος ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι πολυσήμαντος καθώς στη βιβλιογραφία υπάρχουν πολλοί ορισμοί με τους οποίους μπορούμε να καθορίσουμε την έννοια της. Ο καθένας από εμάς αντιλαμβάνεται διαφορετικά τη ψηφιακή βιβλιοθήκη ανάλογα με τις παραστάσεις του και τις καταβολές του. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρουσιάζει σε ψηφιακή μορφή οτιδήποτε έργο είναι αυτό όπως π.χ. βιβλία, μουσικά έργα, σλάϊντς αλλά και οποιουδήποτε είδους και μορφής τεκμηρίου. Δεν πρέπει να γίνεται σύγχυση της ψηφιακής βιβλιοθήκης με τη συλλογή ψηφιακού περιεχομένου, διότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη περιέχει έννοιες όπως η διατήρηση, η οργάνωση και η διάθεση των πληροφοριών. Επίσης οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες διαθέτουν όλο και μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού τους στην αυτοματοποίηση τους γεγονός ενδεικτικό της αλλαγής που πραγματοποιείται.  

Βασικά στοιχεία της ψηφιακής βιβλιοθήκη είναι( 1ον) η διατήρηση και 2ον ) η εκπαίδευση, άρα ως βασικοί στόχοι αυτού του είδους βιβλιοθήκης είναι αφ’ ενός η διατήρηση και η διάσωση της κληρονομιάς και ότι αυτή συνεπάγεται, αλλά και της Ιστορίας και αφ’ ετέρου η πραγματοποίηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και ενημέρωσης ομάδων και ατόμων.

Λαμβάνοντας υπόψη όσα ειπώθηκαν προηγουμένως και ως στελέχη της κεντρικής υπηρεσίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, που εδρεύει στη Μυτιλήνη, εισηγούμαστε μια πρόταση για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης, πράγμα απαραίτητο για τον προαναφερθέντα οργανισμό. Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Αιγαίου ιδρύθηκε το 1984 μαζί με το ομώνυμο Πανεπιστήμιο και περιλαμβάνει στη συλλογή της 54.600 τόμους και 736 συνδρομές επιστημονικών περιοδικών συναφών με τα γνωστικά αντικείμενα των έξι σχολών και των δεκατριών τμημάτων. Λόγω του ότι η χωροθέτηση των παραρτημάτων της Βιβλιοθήκης προσαρμόζεται στη γεωγραφική ιδιαιτερότητα του χώρου, η ύπαρξη μια κεντρικής υπηρεσίας που θα συντονίζει το έργο του οργανισμού. Θα χαράζει μια ενιαία πολιτική και θα συμβάλλει στην ανάπτυξη της. Η αποστολή της Βιβλιοθήκης δεν περιορίζεται απλά στην υποστήριξη της έρευνας και της εκπαίδευσης, αλλά έχει ως στόχο τη διάσωση και την ανάδειξη της του πλούτου του Αρχιπελάγους.  Η Βιβλιοθήκη στις συλλογές της περιλαμβάνει εκτός από τις πτυχιακές εργασίες και διατριβές των διαφόρων τμημάτων του Πανεπιστημίου που βρίσκονται στο νησί και οπτικοακουστικό υλικό, Βάσεις Δεδομένων και Εκδόσεις της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. 
Σημαντικός στόχος της δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι και η προβολή του εκδοτικού έργου του Πανεπιστημίου του Αιγαίου που συνιστάται σε φωτομηχανικές ανατυπώσεις, από το τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, εκδόσεων του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα, έργων που άπτονται  της  τοπικής ιστορίας και γεωγραφίας και των ερευνητικών ενδιαφερόντων του Πανεπιστημίου όπως για παράδειγμα Στεφανίδης, Μ. 1909, Χημεία και Λέσβος, Δημαρχικόν Χημείον Μυτιλήνης και Βιβλιογραφία Λέσβου, Τεργέστη, και Οικονόμου, Τ. 1909, Συνοπτική Ιστορία και Τοπογραφία της Λέσβου, Κάιρο, και τέλος Σταυρίδης, Α. 1876, Εγχειρίδιον Πολιτικής, Φυσικής και Εμπορικής Γεωγραφίας του Οθωμανικού Κράτους, Κυδωνίες. Ακόμα το τμήμα περιοδικών εκδόσεων της Βιβλιοθήκης  περιέχει περιοδικά κυρίως σύγχρονα και είναι κυρίως τοπικού ενδιαφέροντος. 

Επίσης η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα εξυπηρετούσε, εφόσον το Πανεπιστήμιο είναι διάσπαρτο σε διάφορες πόλεις, τους φοιτητές που θα μπορούν να έχουν πρόσβαση στα αντίστοιχα τμήματα χωρίς να χρειάζονται να μετακινούνται αλλά παράλληλα διευκολύνεται  και το διδακτικό προσωπικό. Άρα η ψηφιακή βιβλιοθήκη σκοπεύει να άρει τη γεωγραφική απομόνωση των νησιών και έτσι των τμημάτων που βρίσκονται σε αυτά. Οι σημειώσεις των διδασκόντων και οι εργασίες των φοιτητών μπορούν να αποτελέσουν μέρος της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Έτσι αν κάποιος φοιτητής θέλει να κάνει μια εργασία στην Κοινωνική Ανθρωπολογία μπορεί να κοιτάξει στα αντίστοιχα τμήματα για να δει τι θέματα δόθηκαν ή ακόμα να δει και τις ίδιες εργασίες. Μάλιστα η ψηφιακή βιβλιοθήκη δίνει τη δυνατότητα να δημιουργηθεί πίνακας ανακοινώσεων και την ενημέρωση των φοιτητών να ενημερώνονται ακόμα και όταν είναι μακριά από τη Σχολή. Μάλιστα η δημιουργία καταλόγου με τα τεκμήρια του κάθε τμήματος θα βοηθούσε τους απομακρυσμένους χρήστες να έχουν πρόσβαση από όπου και αν βρίσκονται, ό,τι και αν είναι αυτοί είτε φοιτητές είτε καθηγητές είτε και ερευνητές. Επίσης όπως γνωρίζουμε ένας χρήστης σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη όχι μόνο μπορεί να διαβάσει ένα βιβλίο αλλά να ακούσει να του το διαβάζουν. Ως προς την πρόσβαση ο κάθε χρήστης θα μπορεί με απλό τρόπο να προσδιορίσει εύκολα μια θεματική περιοχή χρησιμοποιώντας λέξεις κλειδιά όμως τίθεται το ερώτημα αν οι χρήστες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση μόνο σε ένα μέρος των συλλογών ή σε ολόκληρο το υλικό.

Όμως πέρα από τα τόσα πλεονεκτήματα που μπορεί να έχει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα πρέπει ο κάθε βιβλιοθηκονόμος να λαμβάνει υπόψη του ο βιβλιοθηκονόμος κάποια αρνητικά που μπορεί να επιφέρει η τεχνολογία, όπως είναι η παθητική ή αρνητική αντίδραση των χρηστών αλλά και των εργαζομένων στο χώρο της βιβλιοθήκης, που πολλές φορές βλέπουν αρνητικά αυτές τις εξελίξεις, Ο λόγος είναι ότι αυτά τα τόσο εξελιγμένα αλλά και τόσο γρήγορα μεταβαλλόμενα πληροφοριακά συστήματα, δυσκολεύουν ως προς τη χρήση τους όλους θέλουν να έχουν πρόσβαση στη βιβλιοθήκη και έτσι βλέπουν με επιφυλακτικότητα τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Έτσι θα πρέπει να δημιουργούμε ηλεκτρονικά εργαλεία για τη χρήση της βιβλιοθήκης. Όσον αφορά το προσωπικό η στάση του εξαρτάται από την κουλτούρα του οργανισμού αλλά και το πώς η διοίκηση θα διαχειριστεί το ζήτημα.

 Από τα παραπάνω απορρέει ένα ζήτημα που θα πρέπει να θίξουμε, και που είναι ο τρόπος που εμείς σαν βιβλιοθηκονόμοι θα προσπαθήσουμε να λανσάρουμε αυτό που δημιουργήσαμε, δηλ. πως θα πείσουμε το κοινό ότι το νέο δημιούργημά μας είναι αποτελεσματικό και ότι πραγματικά θα βοηθήσει τους χρήστες. Μπορούμε έτσι μέσο του Διαδικτύου να διαφημίσουμε τη βιβλιοθήκη αλλά και οι παραδοσιακοί τρόποι όπως είναι τα φυλλάδια αλλά και η οργάνωση σεμιναρίων μπορεί να αποδειχθεί επωφελείς. 

Δεύτερο μειονέκτημα είναι ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να θεωρηθεί ως μία από τις τόσες χρήσεις που προσφέρει ο Παγκόσμιος Ιστός και έτσι ένα ζήτημα που προκύπτει είναι ότι η πληθώρα των πληροφοριών που προσφέρονται καθιστά δύσκολη την αναζήτηση και την εύρεση από το χρήστη της σωστής και της μη παραπλανητικής πληροφορίας, κάτι τέτοιο απαιτεί την αξιολόγηση των πηγών από τη Βιβλιοθήκη αλλά και τη συνεχή εξάσκηση από την πλευρά του χρήστη για να μάθει να αξιολογεί.
Κλείνοντας και για να μη μιλάμε μόνο θεωρητικά θα πρέπει να πούμε το όραμα της Βιβλιοθήκης μας είναι να δημιουργηθεί η Βιβλιοθήκη του Αιγαίου που θα αποτελέσει την πρώτη Εικονική Βιβλιοθήκη που θα αντικαταστήσει την ήδη υπάρχουσα Ακαδημαϊκή και θα απαρτίζεται από τον πυρήνα της Πανεπιστημιακή και η οποία θα συνδέεται με όλες τις τοπικές βιβλιοθήκες , τα μουσεία, τα ιστορικά αρχεία και τις ειδικές συλλογές όλου του Αιγαίου.           
1. Τα βήματα που ακολουθήσαμε προκειμένου να γίνει αυτή η εργασία είναι τα εξής: 

2. Η επιλογή του φορέα πάνω στον οποίο θα γίνει η πρόταση για τη δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.

3. Η αναζήτηση και η επιλογή του υλικού στο οποίο θα βασιστεί η εργασία. Η συγκέντρωση του υλικού έγινε στο Διαδίκτυο και από τις σημειώσεις του μαθήματος.

4. Η σύνθεση της εργασίας από το υλικό το οποίο συλλέξαμε.









