ΕΡΓΑΣΙΑ

«ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ»

(Η εργασία ξεκινά με την υπόθεση πως εργάζομαι στην Αναγνωστική Εταιρεία Κέρκυρας).

Ύστερα από ανακοίνωση του προϊσταμένου μου για διεκδίκηση νέων – μεγάλων – χρηματικών κονδυλίων για εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών, ζητήθηκε από μένα να παρουσιάσω μια πρόταση, για πιθανή ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης, για να την επιδείξει στους διευθυντές.

Πρώτα απ’ όλα η πραγματοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου θα ήταν εφικτή εάν η Αναγνωστική Εταιρεία διέθετε δική της ιστοσελίδα. Διότι προς το παρόν, η βιβλιοθήκη είναι συνδεδεμένη με τη βιβλιοθήκη του Ιονίου Πανεπιστημίου και έτσι δεν έχουν πρόσβαση στο υλικό όλοι οι χρήστες. Για το λόγο αυτό είναι αναγκαίο πριν γίνει οποιαδήποτε ενέργεια για ψηφιοποίηση του υλικού να δημιουργηθεί ένα site για την συγκεκριμένη συλλογή.

Δεδομένου λοιπόν πως υπάρχουν οι πόροι για την επίτευξη ενός τέτοιου σχεδίου, και δεδομένου πως η Αναγνωστική Εταιρεία αφιερώνει ήδη ένα μέρος του προϋπολογισμού της  στη δημιουργία on line καταλόγου, θεωρώ πως πρέπει η ψηφιοποίηση να γίνει αρχικά στο υλικό της συλλογής που βρίσκεται σε άσχημη φυσική κατάσταση, όπως για παράδειγμα οι εφημερίδες του 19ου αιώνα. Με τον τρόπο αυτό, και ο φορέας θα αποφύγει περαιτέρω έξοδα συντήρησης και διατήρησης φθαρμένου ή κατεστραμένου υλικού αλλά και ο χρήστης θα έχει πρόσβαση σε υλικό που μέχρι τότε δεν ήταν προσβάσιμο σε αυτόν. 

Από΄ κει και πέρα, και αφού γίνει η εγκατάσταση του απαραίτητου εξοπλισμού, θα χρειαστεί η Εταιρεία κάποιο εξειδικευμένο άτομο που θα φροντίσει για την συντήρηση και τον έλεγχο του εξοπλισμού αυτού.

Επιπλέον, θα ήταν σκόπιμο πριν γίνει οποιαδήποτε ενέργεια για ψηφιοποίηση του υλικού να δοθεί στους χρήστες της Αναγνωστικής Εταιρείας ένα είδος ερωτηματολόγιου, ειδικά διαμορφωμένου, ώστε να καταλάβουμε αν πραγματικά ενδιαφέρονται για μια ψηφιακή συλλογή. Διότι οι χρήστες της Αναγνωστικής Εταιρείας ανήκουν σε μια εξειδικευμένη κατηγορία (περισσότερο ερευνητές και μελετητές) που ενδεχομένως να προτιμούν την άμεση επαφή με το υλικό. Ακριβώς γι’ αυτό το λόγο πρότεινα σαν πρώτο βήμα την ψηφιοποίηση μόνο του υλικού που είναι σε άσχημη φυσική κατάσταση.

Συμπερασματικά λοιπόν, η ψηφιοποίηση της συλλογής της Αναγνωστικής Εταιρείας δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί άμεσα αν πρώτα δεν τακτοποιηθούν τα ζητήματα που αναφέρθηκαν παραπάνω. Για να οργανωθεί το ψηφιακό υλικό πρέπει πρώτα να οργανωθεί το φυσικό υλικό αλλά και να γίνουν οι απαραίτητες «δημόσιες σχέσεις» που θα δώσουν την δυνατότητα στη ψηφιακή πλέον βιβλιοθήκη να εκδιπλωθεί και να αγκαλιάσει το ευρύ κοινό.

ΚΑΡΥΔΗ ΜΑΡΙΑ (Β00037)

mnspell@otenet.gr
****************************************************************

