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Εισαγωγή:

Το Ίδρυμα Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής, όπως όλοι ξέρουμε, αποτελεί σημαντικό κέντρο διαφύλαξης της ιστορικής μνήμης, αλλά και προαγωγής της επιστημονικής έρευνας. Κεντρικό πυρήνα του Ιδρύματος αποτελεί το Αρχείο του ίδιου του Κ. Καραμανλή καθώς και άλλων σημαντικών πολιτικών προσωπικοτήτων και άμεσων συνεργατών του, όπως είναι ο Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας, ο Νικόλαος Μάρτης και ο Παναγής Τσαλδάρης. Εκτός από τις συλλογές εγγράφων (περίπου 200000 αριθμημένες σελίδες που έχουν κατοχωρηθεί σε 451 φακέλους), το αρχείο περιλαμβάνει αξιόλογα οπτικοακουστικά τεκμήρια (κατά προσέγγιση 330 βιντεοκασέτες, κυρίως τύπου ΒΕΤΑ και 20000 φωτογραφίες).

Ο  λόγος που γίνεται το σημερινό συμβούλιο, είναι για να αποφασιστεί τι θα γίνει η χρηματοδότηση που πήραμε από το Γ’Κ.Π.Σ. και πώς θα επωφεληθεί με αυτή το Ίδρυμά μας.


Σαν υπεύθυνη του Αρχείου, διαφωνώ κάθετα με τις προτάσεις που ακούστικαν περί διαφημήσεως του Ιδρύματος, για τον απλούστατο λόγο ότι το ίδρυμα μας, δεν έχει σκοπό να προσελκύσει κόσμο – δεν είναι μουσείο. Σκοπός του είναι να εξυπηρετήσει ερευνητές που ζητάνε πληροφοριακό υλικό. Και πιστεύω ότι αυτοί οι χρήστες είναι συγκεκριμένοι και έρχονται με συγκεκριμένες ανάγκες.


Γι’αυτό το λόγο, προτείνω με τη χρηματοδότηση αυτή να ξεκινήσουμε την ψηφιοποίηση φωτογραφιών της περιόδου 1955 εώς 1970, μιας και η ψηφιοποίηση έντυπου υλικού έχει ήδη ξεκινήσει. 

Δε λέω πως αυτή η διαδικασία δεν έχει μειωνεκτήματα. Αντιθέτως πιστεύω πως κάθετι έχει να προσφέρει κάτι θετικό αλλά ταυτόχρονα παρουσιάζει και αρνητικά στοιχεία. Σκοπός όλων πιστεύω ότι είναι να εξετάσουμε καλά τα στοιχεία και να βρούμε ποιο είναι αυτό με την μεγαλύτερη ισχύ....τα θετικά ή τα αρνητικά;;;

Αναφορικά με την ψηφιοποίηση, πιστεύω ότι ένα αρνητικό που ίσως αντιμετωπίσουμε είναι η συνεχής μεταφορά σε ψηφιακά μέσα. Δηλαδή, επειδή η τεχνολογία καλπάζει με τεράστιους ρυθμούς, καλό θα ήταν και για εμάς να την ακολουθούμε όσο πιστά μπορούμε. Έτσι, αν ψηφιοποιήσουμε τώρα μία συλλογή, μπορεί σε 10 χρόνια να βγούνε καινούρια μέσα ψηφιοποίησης και να χάνουν σε ταχύτητα τα δικά μας. Μην παραλειφθεί επίσης, ότι αυτή η «συνεχής ανακύκλωση» του υλικού είναι μία εργασία εξαιρετικά χρονοβόρα.

Επίσης, ένας άλλος αρνητικός παράγοντας, που πρέπει να λάβουμε υπόψιν είναι το κόστος μίας πιθανής ψηφιοποίησης του φωτογραφικού υλικού. Και αυτό γιατί, μιλάμε για εικόνες που τραβήχτηκαν μισό αιώνα πριν και είναι εμφανή τα σημάδια του χρόνου πάνω τους. Εξάλλου, και η απόδοση τους σε ψηφιακή έγχρωμη μορφή θεωρείται αρκετά ακριβή μιας κα για την υλοποίηση της απαιτούνται ειδικά συνεργεία ψηφιοποίησης με ειδικό εξοπλισμό.

Στον αντίποδα των παραπάνω στοιχείων, θα παραθέσω μία σειρά πλεονεκτημάτων που θεωρώ ότι και ο πιο αρνητικός σε αυτή την πρόταση, μόλις θα τα ακούσει θα την αποδεχτεί με ιδιαίτερη θέρμη.

Αρχικά, πιστεύω ότι ένα τεράστιο ώφελος που θα έχει το Ίδρυμα, είναι ότι η πρόσβαση μπορεί να είναι εφικτή από τον χρήστη από όποιο μέρος κι αν βρίσκεται και μπορεί να γίνει με πολλούς τρόπους. Έτσι, με αυτό τον τρόπο θα ικανοποιούνται τόσο οι ανάγκες των χρηστών όσο και οι δικές μας φιλοδοξίες, εφόσον η πρόσβαση σε ιδιαίτερα σπάνιο υλικό δεν θα είναι άμεση, αλλά έμμεση. 

Επίσης, μπορούμε σε κάθε φωτογραφία που θα ψηφιοποιούμε να βάζουμε και κάποια επιμέρους σχόλια που να την περιβάλλουν. Αυτό θα είναι ιδιαίτερα εξυπηρετικό για τους χρήστες, αλλά και για το προσωπικό, μιας και δεν θα αναλώνεται στο να απαντά ερωτήσεις των χρηστών.

Τέλος, αναφορικά με το κόστος μιας τέτοιας πρωτοβουλίας, πιστεύω ότι τα μέσα ψηφιοποίησης είναι σχετικά φθηνά, αν αναλογισθεί κανείς το κόστος που χρειάζεται για την συντήρηση αυτού του υλικού. Και αυτό το ισχυρίζομαι διότι η ψηφιοποίηση αποτελεί από μόνη της μέσω συντήρησης και διατήρησης οποιουδήποτε υλικού. Εξάλλου, μπορούμε να εφαρμόσουμε και ένα είδος χρέωσης που θα επιβαρύνει τον χρήστη (πάντα σε λογικά πλαίσια για να είναι προσβάσιμο) και έτσι με αυτό τον τρόπο να ανακτήσουμε σταδιακά, τα έξοδα αυτής της ψηφιοποίησης.

Αν συμφωνήσετε με αυτή την άποψη προτείνω να ανατεθεί η ψηφιοποίηση στην εταιρία που έκανε και το έντυπο υλικό, γιατί θεωρώ ότι ίσως μειωθεί το κόστος. Εξάλλου, απ’ ότι διαπιστώσαμε το αποτέλεσμα αυτής της δουλειάς ήταν πολύ ικανοποιητικό.

