                    ΨΗΦΙΑΚΗ   ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

              ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ     ΚΥΠΡΟΥ

Οι υπολογιστές είναι ίσως οι συσκευές που χαρακτηρίζουν καλύτερα τη σύγχρονη ζωή, αφού έχουν διεισδύσει σε όλους τους τομείς της καθημερινότητας.


Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι πλέον γεγονός αναπόφευκτο .Η ψηφιακή βιβλιοθήκη εξασφαλίζει την ευκολότερη πρόσβαση των χρηστών στις διαθέσιμες υπηρεσίες ηλεκτρονικής πληροφόρησης .Μέσω της ψηφιακής βιβλιοθήκης παρέχονται με ολοκληρωμένο τρόπο ,δυνατότητες πρόσβασης ,αναζήτησης ,παρουσίασης και αξιοποίησης ψηφοποιημένων πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα ,εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.


Για την οργάνωση ψηφιακής βιβλιοθήκης απαιτείται η εργασία και οργάνωση πολλών υπηρεσιών μαζί ,σε τεχνικό και διοικητικό επίπεδο .Είναι σύνολο υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση ,αποθήκευση πρόσβαση και διακίνηση πληροφορίας και υλικού το οποίο είναι σε ψηφιακή μορφή.



Η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης κοστίζει ακριβά και απαιτεί πόρους (υλικοτεχνική υποδομή). Πριν ξεκινήσουμε ένα τέτοιο εγχείρημα θα πρέπει να λάβουμε υπόψιν μας κάποιους παράγοντες που επηρεάζουν το σχεδιασμό ,την ανάπτυξη και τη συντήρηση κάθε ψηφιακής βιβλιοθήκης .Οι παράγοντες αυτοί είναι οι ίδιοι είτε πρόκειται για αναδρομική ψηφιοποίηση είτε για οντότητες που ήδη είναι «γεννημένες» ψηφιακά.

Οι παράγοντες αυτοί μπορεί να είναι:

· Η γνώση του προς ψηφιοποίηση υλικού

· Τα πνευματικά δικαιώματα και οι περιορισμοί που υπάρχουν

· Ανώριμες αγορές λογισμικού 

· Συντήρηση για διαχρονική χρήση 

· Στελέχωση από ειδικευμένα άτομα

· Έντονη δυναμική ετοιμότητα
· Φιλικό απλοποιημένο σύστημα
· Τυποποίηση 
Όπως και άλλες πολλές βιβλιοθήκες  έτσι και η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου Κύπρου έχει ξεκινήσει εδώ και καιρό τις προσπάθειες για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης για την εξασφάλιση εύκολης και άνετης πρόσβασης των χρηστών.


Μέσα από τα ΥΠΟΣΥΣΤΉΜΑΤΑ της ψηφιακής βιβλιοθήκης οι εντός πανεπιστημιακού δικτύου χρήστες έχουν τις παρακάτω δυνατότητες :

· Αναζήτηση στον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης (web opac)
· Πρόσβαση στο πλήρες κείμενο 6,337 ηλεκτρονικών περιοδικών 
· Αναζήτηση σε 43 διεθνείς βάσεις δεδομένων στο ULTRANET εγκατεστημένες στη βιβλιοθήκη 
· Αναζήτηση σε 67 διεθνείς βάσεις δεδομένων μέσω INTERNET
· Σύνδεση με 200.000 ηλεκτρονικά βιβλία από 100 συλλογές στο INTERNET
· Αναζήτηση και πρόσβαση σε ψηφοποιημένες Διδακτορικές Διατριβές 
· Αναζήτηση και πρόσβαση στο Συλλογικό κατάλογο Περιοδικών των επιστημονικών βιβλιοθηκών 
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
· Προσωπικό στήριξης
· Έλλειψη χρόνου του προσωπικού λόγω φόρτου εργασίας
· Δυσκολία στην αφομοίωση των νέων διαδικασιών
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ:

· Συλλογή δεδομένων από διαφορετικούς ανθρώπους

· Αλλοιωμένα αρχεία 

· Μη επιτρεπτές μορφές κειμένου 

· Μεγάλα σε όγκο αρχεία 

· Χρονοβόρα εισαγωγή καταχώρησης του υλικού

· Ζητήματα μερικής παράδοσης των δεδομένων 

· Παραγωγή των meta data
ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:

· Απαιτεί ενέργεια και χρόνο 
ΣΤΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ:

· Στοιχειώδεις λειτουργίες

Τα συμπεράσματα για την οργάνωση ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ είναι ότι για να επιτευχθεί ο στόχος πρέπει να υπάρξει η συνεργασία για αρκετό χρονικό διάστημα μεταξύ διαφορετικών φορέων .Η διοίκηση της βιβλιοθήκης έχει ρόλο συντονιστικό .Η ευθύνη της είναι η διαχείριση της πληροφορίας .Επίσης θα πρέπει να εκπαιδευτεί το μόνιμο προσωπικό στο λογισμικό σύστημα και να είναι σε θέση να κρίνει γι’αυτό, αν πραγματικά είναι χρήσιμο


Ένας άλλος αντικειμενικός περιορισμός είναι το ΚΟΣΤΟΣ .Αυτό είναι ανάλογα με το περιεχόμενο του τεκμηρίου, αν είναι έντυπο ή ψηφιακό(on line-off line)όπως και από το είδος του πχ.microfilm,microfiche,όπου και αν βρίσκονται.


Όλοι καταλαβαίνουμε ότι η ψηφιοποίηση του υλικού μιας βιβλιοθήκης δεν είναι ότι πιο εύκολο υπάρχει ,όμως με την οργάνωση της και τη λειτουργία της απλουστεύει πολύ τα πράγματα .Δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να έχουν πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης ανά πάσα στιγμή και απ’όπου κι αν βρίσκονται. 

