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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
      Με την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των Πολυμέσων, υπάρχουν βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και ψηφιακού βίντεο. Μπορούμε ακόμα να λάβουμε υπόψη μας τις βιβλιοθήκες, όταν αναφερόμαστε σε συλλογές που είναι αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων, βάσεις γνώσεως, βάσεις κειμένων ή στον World Wide Web. 

  Την ίδια ώρα, ένα συνεχώς αυξανόμενο ποσοστό των παραδοσιακών βιβλιοθηκών προσπαθεί να  παρέχει και  ηλεκτρονικές υπηρεσίες, είτε αυτές είναι CD-ROMs, οnline κατάλογοι κοινής πρόσβασης, οnline βάσεις δεδομένων, είτε ηλεκτρονικά τεκμήρια και να αποκτήσει τον τίτλο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αυτή η τάση θα συνεχιστεί, όσο το κόστος της ψηφιακής αποθήκευσης μειώνεται και όσο οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες γίνονται ολοένα και πιο χρήσιμες, πραγματοποιήσιμες, διαθέσιμες και εύχρηστες.  Τι νοείται όμως με τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη; Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί πολλοί ορισμοί που περιγράφουν με διαφορετικό τρόπο ο καθένας, την οντότητα ψηφιακή βιβλιοθήκη, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι κάποιοι από αυτούς εκθέτουν εσφαλμένες αντιλήψεις.

 Ένας και αντιπροσωπευτικός από αυτούς, αναφέρει ότι  μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι κάτι πολύ πιο σύνθετο από μια απλή ηλεκτρονική συλλογή βιβλίων και περιοδικών. Είναι μια ενεργός υπέρ-οντότητα που αποτελείται από ενεργά ή παθητικά όντα πληροφορίας που βρίσκονται διάσπαρτα ανά την υφήλιο και είναι προσπελάσιμα μέσω του παγκόσμιου ιστού. 

Παραδείγματα όντων πληροφορίας που θα μπορούσαν να αναφερθούν, είναι: κείμενα σε  ψηφιακή μορφή με τα σχόλια που έχουν διατυπώσει οι αναγνώστες τους και τις απαντήσεις των δημιουργών τους, ήχοι και εικόνες με τις περιγραφές τους και τους σχολιασμούς τους, προγράμματα με γραφικές παραστάσεις εκτέλεσής τους, εικόνες, βιντεοκλίπ, επιστημονικά δεδομένα και προσωπικές πληροφοριακές υπηρεσίες.

 Για τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη άλλωστε, υπάρχουν πολλές σχετικές λέξεις όπως: πολυμεσική βάση δεδομένων, ανάκτηση πληροφοριών, on-line αποθήκες πληροφοριών, ηλεκτρονική βιβλιοθήκη. Τα πλεονεκτήματά μιας τέτοιας βιβλιοθήκης, είναι αναμφισβήτητα  πολλά καθώς: 

· Επιτρέπει την αυτόνομη και ανεξάρτητη προσπέλαση στα δεδομένα, διευκολύνοντας έτσι την αυτοδιδασκαλία, την εκπαίδευση από απόσταση  και την έρευνα πληροφοριών του κυβερνοχώρου.

· Αυξάνει το διαθέσιμο υλικό προς τους χρήστες,

· Μειώνει το κόστος της πληροφόρησης και

· Προσφέρει νέα λειτουργικότητα στο ψηφιακό υλικό.

Αυτοί είναι μερικοί μόνο από τους λόγους, για τους οποίους η κοινωνία προετοιμάζεται για να   αναλάβει την τεράστια πρόκληση μίας Παγκόσμιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.

 Εύλογα τίθεται το ερώτημα: τί περιμένουμε και δεν ψηφιοποιούμε συλλογές; η απάντηση στο ερώτημα απλή και μάλλον κοινότυπη: μια τέτοια ενέργεια  προϋποθέτει εξασφάλιση χρηματικών πόρων γιατί έχει υψηλό κόστος, και απαιτεί  κατάλληλο εξοπλισμό και εξειδικευμένο προσωπικό!

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ   ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ.
Έχοντας ως δεδομένη την προσφορά της ψηφιακής βιβλιοθήκης στην υπηρεσία της σύγχρονης πληροφόρησης, θα προβώ σε προτάσεις που στοχεύουν στην επέκταση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Πατρών, όπου και εργάζομαι, αποσκοπώντας στην καλύτερη εξυπηρέτηση, στον εκσυγχρονισμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας και στην υποστήριξη της διδασκαλίας και της έρευνας.

     Συνολικά 6 πνευματικά ιδρύματα στη χώρα μας, συμμετέχουν σε ανάλογο έργο που έχει αναλάβει το τμήμα Πληροφορικής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Γιατί να μην ακολουθήσει και το Πανεπιστήμιο Πατρών τις επιταγές τις σύγχρονης εποχής;

      Η Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη Πατρών-στα πλαίσια χρηματοδότησής της από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή-θα μπορούσε κάλλιστα να προχωρήσει σε ψηφιοποίηση συλλογών πανεπιστημιακού, εκπαιδευτικού και διδακτικού περιεχομένου. Με την ενέργεια αυτή θα καταστεί εφικτή η παρουσίαση και διανομή του υλικού μέσω internet από φοιτητές και διδάσκοντες των ΑΕΙ.

Το προς ψηφιοποίηση υλικό αφορά: 

1. Αφενός την λεγόμενη γκρίζα βιβλιογραφία
 που αφορά εκπαιδευτικό και ερευνητικό υλικό που παράγεται σε κάθε πανεπιστήμιο, και συγκεκριμένα τα ακόλουθα:

· Μεταπτυχιακές εργασίες, Διδακτορικές διατριβές,

· Πτυχιακές / Διπλωματικές εργασίες,

· Πανεπιστημιακές παραδόσεις-Σημειώσεις υποχρεωτικών μαθημάτων και επιλογής  ανά εξάμηνο σπουδών (Χειρόγραφες ή Εκτυπωμένες)

· Ασκήσεις και Λύσειs των ασκήσεων

· Διαφάνειες, Διαγράμματα, Πίνακες Στοιχείων,

· Σχέδια, εικόνες, φωτογραφίες,

· Αρθρογραφία, Βιβλιογραφία,

· Προγράμματα Η/Υ,

· Βιντεοσκοπημένο υλικό (διαλέξεις, ομιλίες).

    Τα ψηφιακά τεκμήρια της ανωτέρω κατηγορίας για λόγους ευκολίας και πρακτικότητας θα πρέπει να κατανεμηθούν σε θεματικές ενότητες αντίστοιχες με τον επιστημονικό κλάδο των 22 τμημάτων του ιδρύματος. Αυτό, πρακτικά σημαίνει την ανάληψη ενιαίας πολιτικής από όλα τα τμήματα του πανεπιστημίου και 

2. αφετέρου, υλικό που δεν σχετίζεται άμεσα με την εκπαιδευτική διαδικασία αλλά κρίνεται άκρως σημαντικό για το επιστημονικό κύρος και την εγκυρότητα που διαπνέει ένα έγκριτο πανεπιστήμιο, όπως είναι:

· Πρακτικά Συγκλήτου και Σχολών,

· Πρυτανικοί λόγοι,
· Επετηρίδες,

· Γενικό πρωτόκολλο του Πανεπιστημίου,

Το όλο έργο πρέπει να εφαρμοστεί σταδιακά, ξεκινώντας από την συστηματική συλλογή, την καταγραφή και συντήρηση του υλικού, την ταξινόμησή του και προχωρώντας στην επεξεργασία, στην καταχώρησή του σε υπολογιστική ψηφιακή μορφή και στην ορθή οργάνωση της πρόσβασης.

3. Ιδιαίτερη πρόνοια θα πρέπει να ληφθεί για την επίλυση ζητημάτων προστασίας πνευματικής ιδιοκτησίας. Τα τεκμήρια δεν θα πρέπει να αποτελούν κοινό κτήμα αλλά πνευματική ιδιοκτησία του συγγραφέα τους. Για τον καθορισμό ενός επιπέδου ελέγχου και την αποφυγή κακής χρήσης του ιστοχώρου θα πρέπει απαραιτήτως να απαιτείται εγγραφή των χρηστών ως μέλη της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η πρόσβαση για τον λόγο αυτό, θα επιτυγχάνεται μόνο μετά τη χρήση κωδικού πρόσβασης.

4. η υποστήριξη πολλαπλών γλωσσών και η δυνατότητα αναζήτησης της πληροφορίας με λέξεις-κλειδιά είναι καθοριστικής σημασίας για την ευέλικτη αναζήτηση του υλικού και την αποδοτική διερεύνησή του ανά κατηγορία και είδος υλικού.

5. Ως βάση του συστήματος θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί το λογισμικό Dienst. Πρόκειται για μια αρχιτεκτονική και ένα σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης που προσφέρει δυνατότητες indexing, αποθήκευσης κειμένων σε διάφορες μορφές, αναζήτησης των κειμένων αυτών βάσει διαφόρων κριτηρίων καθώς και μια συλλογή εργαλείων για συντήρηση της βάσης των αρχείων. 

6. Περαιτέρω ζητήματα αρχιτεκτονικής θα μπορούσαν να διεκπεραιωθούν με την εθελοντική συμμετοχή φοιτητών των τμημάτων πληροφορικής του πανεπιστημίου Πατρών ή στα πλαίσια της πρακτικής άσκησής τους. Με τον τρόπο αυτό θα τους δοθεί η ευκαιρία να εφαρμόσουν τις γνώσεις του επιστημονικού κλάδου σπουδών τους και να εργαστούν σε πραγματικές συνθήκες εργασίας. Η ανάληψη ευθυνών των φοιτητών θα πρέπει να καθοδηγείται απο τον υπεύθυνο του έργου και να επιβλέπεται σε τακτά χρονικά διαστήματα.  

Τα αποτελέσματα της διεκπεραίωσης του εκτιθέμενου έργου θα  είναι: 

· η εύκολη διαχείριση, συντήρησή και ανάσυρση του υλικού και

· η υποστήριξη των προπτυχιακών σπουδών, της διδασκαλίας και της έρευνας σε μεταπτυχιακό επίπεδο.

  Εν κατακλείδι, είναι ανάγκη να ακούσουμε τις προσταγές της εποχής μας - όπου ταχύτατες αλλαγές επιβάλλουν την αλλαγή της μορφής της παραδοσιακής βιβλιοθήκης – αν θέλουμε να συμβαδίσουμε με αυτήν ώστε να προάγουμε θεαματικά τη εξέλιξη και τους ρυθμούς ανάπτυξης του πανεπιστημίου μας.  

       ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· www.it.uom.gr/pdp/DigitalLib/introdliib.htm
· www.ceid.upatras.gr/dblab/ca/digital_libraries.html
· ultranet.lib.uoi.gr/digital/Default.asp

· www.ics.forth.gr/dsl/2 EuroDL/press_gr.html
· www.skepsis.di.uoa.gr.8080

· www.lis.upatras.gr/Lis/Index_EL.shtml

� H βιβλιοθήκη έχει ήδη αναλάβεινα φέρει σε πέρας την ψηφιοποίηση της γκρίζας βιβλιογραφίας, αλλα πρόκειται για έργο που δεν έχει υλοποιηθεί ακόμα. Επισκέφθηκα τη βιβλιοθήκη και έμαθα οτι ζητήθηκε απο τους υπαλλήλους να εκθέσουν προτάσεις τους. Επομένως οι προτάσεις μου αφορούν την υλοποίηση της όλης δράσης και προέρχονται απο ιδέες που πήρα απο άλλα πνευματικά ιδρύματα της χώρας.
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