ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΡΟΔΟΥ

    Σπάνια βιβλία,παλιές συλλογές και εφημερίδες αποτελούν το υλικο της βιβλιοθήκης και αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορίας της Ρόδου.Το αρνητικό όμως με αυτό το υλικό είναι οτι είναι εύθραστο και γιαυτό δεν επιτρέπεται ο δανεισμός του.Οι βιβλιοθηκονόμοι συχνά καλούνται να διατηρήσουν την ισορροπία μεταξύ της διαθεσιμότητας του υλικού αυτου στο παρόν και της διαρκής τους φυσικής ακεραιότητας .Τώρα πλέον με την διαδικασία της ψηφιοποίσης μπορούμε να τα διαφυλάξουμε καλύτερα δίνοντας πρόσβαση οχι στο πρωτότυπο αλλά στο ψηφιοποιημένο έγγραφο.

     Η ψηφιοποίηση προτείνω να εφαρμοστεί σε ένα μέρος της συλλογής των τοπικών εφημερίδων απο το 1915 μέχρι και σήμερα.Τα θετικά που θα αποκομίσει η βιβλιοθήκη απο αυτην ενέργεια είναι τεράστια χωρίς αυτο να σημαίνει οτι δεν θα παρουσιαστούν προβλήματα.Παρολα αυτά τα θετικά υπερνικούν τα πιθανά προβλήματα.Κάποιος ερευνητής που παλαιότερα έπρεπε να ταξιδέψει για να προμηθευτεί τις πληροφορίες που ήθελε τώρα θα μπορεί ακόμα και στο ίδιο του το χώρο να τις «διαβάσει»μέσω του διαδυκτίου.Η διαδικασία της ψηφιοποίησης δεν ευνοεί μόνο τους αναγνώστες αλλά και την ίδια τη βιβλιοθήκη και το προσωπικό της.

      Το σημαντικότερο ίσως πλεονέκτημα είναι οτι το υλικό μπορεί να συντηρηθεί και να διατηρηθεί για περισσότερο απο τον αναμενόμενο χρόνο χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η φυσική του κατάσταση.Επιπλέον ο χρόνος ανάκτησης του εγγράφου ελαχιστοποιήται που αυτό σημαίνει εξοικονόμιση χρόνου για το προσωπικό.Πρέπει εξίσου να επισημανθεί οτι με την εφαρμογή της διαδικασίας θα δοθεί η ευκαιρία στο προσωπικό να αποκτήσει πρακτικές εμπειρίες επάνω στη μέθοδο,το κόστος ,τα πλεονεκτήματα και τις παγίδες του σκαναρίσματος του υλικού.Επίσης η αποκτηθείσα εμπειρία βοηθάει στην λήψη πρωτοβουλιών πάνω σε σχετικά θέματα.Δίνεται λοιπόν η ευκαιρία να κτισθεί μια Βάση Δεδομένων γνώσης , εμπειρίας και  κατανόησης μιας σειράς διαδικασιών συμπεριλαμβανομένης της τεχνικής και βιβλιογραφικής προετοιμασίας ,τα θετικά και αρνητικά του σκαναρίσματος με χρώμα και τη διαδικασία ελέγχου της ποιότητας. 

        Τα προβλήματα που θα παρουσιαστούν είναι το κόστος και ο προγραμματισμός σκαναρίσματος όλων των εγγράφων.Οι διαδικασίες που θα ακολουθήσει η βιβλιοθήκη είναι οι εξής:

· Συντονίζεται μια ομάδα για να επιλέξει το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί

· Γίνεται μια δοκιμή του τεχνικού εξοπλισμού

· Προσδιορίζεται ένας ειδικός γιατο σκανάρισμα

· Μέριμνα της βιβλιοθήκης είναι να ψηφιοποιηθεί ένα ολόκληρο κομμάτι της συλλογής και όχι απλά μια αποσπασματική συλλογή με μικρή αξία ζήτησης.

         Συνοψίζοντας λοιπόν είδαμε τα πλεονεκτήματα αλλά και τα                                                                                             μειονεκτήματα μιας πιθανής ψηφιοποίησης του υλικού της βιβλιοθήκης.Δεν πρέπει να ξεχνάμε οτι πρωταρχικός στόχος είναι η διατήρηση του υλικού με όποιον δυνατό τρόπο.Η ψηφιοποίηση θα ήταν η καλύτερη επιλογή για την περαιτέρω αναπτυξη της βιβλιοθήκης.

