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Προς το διευθυντή των ΓΑΚ νομού Κορινθίας

Πρόταση για την ψηφιοποίηση της συλλογής συμβολαιογραφικών αρχείων από το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα έως τις αρχές του 20ου. 
Κύριε διευθυντά,

λαμβάνοντας υπ’όψιν τη διεκδίκηση χρηματικού κονδυλίου για τον εκσυγχρονισμό  των υπηρεσιών που προσφέρουν τα ΓΑΚ Κορίνθου, και έπειτα από την αίτησή σας για πρόταση αξιοποίησης των κονδυλίων προς την κατεύθυνση της ψηφιοποίησης υλικού, σας υποβάλλω την πρότασή μου σχετικά με την ψηφιοποίηση της συλλογής των συμβολαιογραφικών αρχείων  από το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα έως τις αρχές του 20ου.
Η τεχνική της  ψηφιοποίησης υλικού αποτελεί πλέον μια ευρέως διαδεδομένη πρακτική στο χώρο της αρχειονομίας όσον αφορά τα ιστορικά αρχεία  με στόχο τη διάσωση και διάδοση της ιστορικής και πολιτιστικής μας  κληρονομιάς. Υπάρχουν πολλές τεχνικές ψηφιοποίησης υλικού, από τη διαδεδομένη σάρωση (scanning), που αποτελεί πιστή ψηφιακή  αναπαραγωγή του υλικού, έως τα πρότυπα κωδικοποίησης δεδομένων, μια αξιόπιστη και διεθνώς διαδεδομένη μέθοδος μεταγραφής σε ψηφιακό περιβάλλον. Στην προκειμένη περίπτωση προτείνεται  η μεταγραφή του υλικού χρησιμοποιώντας το  διεθνές πρότυπο EAD (Encoding Archival Description). Ανάμεσα σε τόσα άλλα προτείνεται το EAD καθώς το πρότυπο αυτό σχεδιάστηκε με γνώμονα τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες μιας αρχειακής συλλογής. 

Υπάρχουν «τεχνικοί» και επιστημονικοί λόγοι που με κάνουν να πιστεύω στην αξία ενός τέτοιου βήματος. Στη συνέχεια αναλύονται οι πιο σημαντικοί από αυτούς. 

Τεχνικοί :  
· Λόγοι πρόσβασης. Η ψηφιοποίηση του υλικού επιτρέπει τη διάθεσή και διάδοσή του μέσω του διαδικτύου  πέρα από τα στενά όρια της υπηρεσίας. Ερευνητές από την παγκόσμια κοινότητα θα έχουν πλέον τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν τη συλλογή, μια πρωτογενής ιστορική πηγή, σε κάθε χρήσιμη έρευνά τους. 
· Διατήρηση της συλλογής. Με την ψηφιοποίηση της συλλογής αποφεύγεται η συστηματική πρόσβαση και χρήση σε ευπαθές ιστορικό υλικό. Πρόκειται για έγγραφα του προηγούμενου αιώνα που με την παραμικρή επαφή φθείρονται. Στόχος της υπηρεσίας εξάλλου είναι και η διάσωση του υλικού που απόκειται στους χώρους της. 
· Αξιοποίηση- Αναγνωσιμότητα. Η γραφή των εγγράφων της συλλογής είναι επισεσυρμένη σε βαθμό τέτοιο ώστε καθιστά αδύνατη την ανάγνωση. Εξαιτίας αυτού ένας εκ των δύο υπαλλήλων αναλαμβάνει το ρόλο του «αποκωδικοποιητή»  σε κάθε περίπτωση επίσκεψης ερευνητή στο αρχείο, αποσπώμενος έτσι από την εργασία του στην υπηρεσία.
Επιστημονικοί : 

Δε θα προσπαθήσω να σας πείσω για την αξία μιας αρχειακής συλλογής που βρίσκεται υπό την εποπτεία σας. Η συγκεκριμένη αρχειακή συλλογή συμπορεύεται με τις πρώτες δεκαετίες ίδρυσης του νέου ελληνικού κράτους, μια εποχή έντονων κοινωνικών, οικονομικών και πολιτιστικών αλλαγών. Η Κορινθία όντας στον πυρήνα του ελεύθερου κράτους έζησε από κοντά τις αλλαγές και τις αποτύπωσε στο κατεξοχήν πρωτογενές ιστορικό τεκμήριο, το αρχείο. Ενδεικτικά αναφέρω τα έγγραφα για την κατασκευή της διώρυγας της Κορίνθου, διοικητικά, εμπορικά, συμφωνητικά και άλλα. 
Τέλος γεγονός είναι πως είναι αναγκαία η συμπόρευση της υπηρεσίας με την εποχή της ψηφιακής μετάδοσης της πληροφορίας, του διαδικτύου και της παγκόσμιας επιστημονικής κοινότητας. 
                     Η υπάλληλος της υπηρεσίας, 

Νικολέτα Λαφαζάνη

Λόγοι επιλογής της αρχειακής συλλογής.
Η ιστορική συλλογή δικαιοπρακτικών εγγράφων των ΓΑΚ Κορίνθου κίνησε το ενδιαφέρον μου κατά τη διάρκεια της εθελοντικής εργασίας μου στην υπηρεσία. 

Τα δικαιοπρακτικά έγγραφα της συλλογής αφορούν πολλές πτυχές της οικονομικής, κοινωνικής, πολιτιστικής ζωής μιας ευρύτερης περιοχής και συντάχθηκαν σε μια άκρως ενδιαφέρουσα περίοδο της νεότερης ελληνικής ιστορίας. Η μελέτη του τελευταίου τετάρτου του 19ου αιώνα και οι αρχές του 20ου προκαλεί ερωτήματα και δίνει απαντήσεις σε θέματα που αφορούν διάφορες ανθρωπιστικές επιστήμες. Η συλλογή  αποτελεί πηγή για ερευνητές της οικονομικής ιστορίας καθώς περιλαμβάνει χρεωστικά, εκχωρητήρια, αγοραπωλησίες, δανειστικά και κάθε άλλο έγγραφο δηλωτικό οικονομικής συναλλαγής. Εξέχουσα θέση κρατούν τα έγγραφα που αφορούν την καλλιέργεια και εξαγωγή της σταφίδας, πρώτο εξαγώγιμο προϊόν της Ελλάδος. Είναι ενδιαφέρουσα πηγή και για την κοινωνική ιστορία, την κοινωνιολογία αλλά και την εθνολογία και τη λαογραφία με πλήθος εγγράφων που αναφέρονται στις προσωπικές και κοινωνικές σχέσεις των ανθρώπων. Όπως αναφέρθηκε και μέσα στην πρόταση εξαίρετη θέση καταλαμβάνουν και τα έγγραφα που αναφέρονται στην κατασκευή της διώρυγας της Κορίνθου, αξιόλογο υλικό για τη μελέτη της ιστορίας της μηχανικής στην Ελλάδα αλλά και των δημοσίων έργων και των διακρατικών σχέσεων αφού από τη διώρυγα περνούσαν καθημερινά πλοία από όλη την Ευρώπη.
