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Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης διαθέτει 76.000 τόμους. Από αυτούς οι 27.500 είναι τόμοι από παλαιότερες εκδόσεις και αγορές της βιβλιοθήκης (έως το 1983) σε θέματα Λογοτεχνίας, Φιλοσοφίας, Κοινωνινών Επιστημών, Τεχνών και Τεχνολογίας, και οι 9.500 είναι τόμοι με παλαιότερες εκδόσεις Ελληνηκής Ιστορίας. Ένα μέρος της συλλογής αυτής έχει καταχωρηθεί στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και τα βιβλία αυτά δεν δανείζονται. 


Επίσης η βιβλιοθήκη διαθέτει και μια συλλογή από σπάνια βιβλία, που περιλαμβάνει 116 τίτλους. Ο παλαιότερος τίτλος της συλλογής είναι το αρχέτυπο Γραμματικής Εισαγωγή, βιβλία τέσσερα του Θεόδωρου Γαζή (δεξιότητι Άλδου Μανούτιου, 1495). Υπάρχει αλφαβητικός και χρονολογικός κατάλογος. Η πρόσβαση στο υλικό της συλλογής αυτής είναι περιορισμένη και κατόπιν συνεννοήσεως με τον προϊστάμενο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης.


	Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά θα μπορούσε να δημιουργηθεί μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη ώστε οι παλαιές εκδόσεις και τα σπάνια βιβλία, που δεν δανείζονται, να μπορούν να γίνουν διαθέσιμα μέσω υπολογιστών στους χρήστες είτε από τον χώρο της βιβλιοθήκης είτε ακόμη και από τον χώρο του σπιτιού τους. Για να γίνει βέβαια αυτό είναι απαραίτητες αρκετές προυποθέσεις και θα πρέπει να λυθούν πολλά προβλήματα.


Έχοντας αναζητήσει και βρει την κατάλληλη τεχνολογία, το περιεχόμενο που θα ψηφιοποιηθεί, τις υπηρεσίες που θα αναπτυχθούν και την κοινότητα στην οποία θα απευθύνεται, δηλαδή τόσο στους χρήστες όσο και τα άτομα που θα κατασκευάσουν την βιβλιοθήκη, μπορούμε να προχωρήσουμε στην κατασκευή της βιβλιοθήκης. Βέβαια θα πρέπει να προσδιορίσουμε την ομάδα των χρηστών, ποιοι θα είναι δηλαδή αυτοί που θα επισκέπτονται την βιβλιοθήκη: μαθητές, φοιτητές, απλό κοινό ή εξειδικευμένοι επιστήμονες.


	Στην συνέχεια θα πρέπει να μελετηθούν τα πρότυπα που θα χρησιμοποιήσουμε για την περιγραφή των πηγών και τέλος να δημιουργηθεί ευρετήριο για αναζήτηση και διαφορετικά αποτελέσματα των πηγών να μπορούν να οργανωθούν.


	Για να γίνει βέβαια αποδεκτή μια τοπική Ψ.Β. από το προσωπικό και τους χρήστες, θα πρέπει να πραγματοποιηθούν ημερίδες και εκπαιδευτικά προγράμματα τόσο για τους χρήστες όσο και για το προσωπικό. Βέβαια θα πρέπει να λάβουμε υπόψην μας και το κόστος για αυτά τα προγράμματα για να μην επιβαρύνουν τον προυπολογισμό της βιβλιοθήκης.


	Ποιά λοιπόν θα είναι η χρησιμότητα μιας τέτοιας βιβλιοθήκης; Αρχικά σε μια Ψ.Β. το υλικό μπορεί να χωριστεί ανάλογα με τον τομέα στον οποίο αναφέρεται και στην μορφή που έχει. Αυτό θα μας εξυπηρετήσει καθώς τα βιβλία θα χωριστούν ανάλογα με το θέμα και την μορφή που έχουν. Επίσης ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει ταυτόχρονα δύο θέματα μαζί, κάτι που είναι αδύνατο σε μια παραδοσιακή βιβλιοθήκη. Ακόμη σε μια Ψ.Β. μπορούμε να έχουμε χειρόγραφα, λογισμικό, σύνολα δεδομένων κ.α.


	Βασικά στοιχεία στην δομή μιας Ψ.Β. που πρέπει να προσέξει ο οργανισμός είναι το τί βλέπει ο χρήστης σε σχέση με την βιβλιοθήκη και τί ρωτάει στο σύστημα (user interface), ποια θα είναι η οργάνωση των δεδομένων, αν θα είναι δηλαδή κατανεμημένο σε πολλούς Η/Υ άσχετα αν ο χρήστης το βλέπει ως μια ενιαία δομή (repository), το τί μοναδικό στοιχείο θα δωθεί για κάθε αντικείμενο για να μπορεί να προσδιοριστεί από τον χρήστη (handle system), και τέλος πιο θα είναι το σύστημα αναζήτησης καθώς επικοινωνεί μ’αυτό άμεσα ο χρήστης (search system).


	Έτσι στην δική μας Ψ.Β. οι τόμοι από τις παλαιότερες εκδόσεις θα χωριστούν σε θέματα Λογοτεχνίας, Φιλοσοφίας, Κοινωνικών Επιστημών, Τεχνών και Τεχνολογίας όπως και οι 116 τίτλοι με τα σπάνια βιβλία ανάλογα με το θέμα τους. Ως προς την μορφή θα τα έχουμε με πλήρη κείμενο και με πλήρεις εικόνες όπου υπάρχουν. Ένα πρόβλημα όμως που προκύπτει είναι οτι σε παλαιότερο υλικό δεν έχουμε ολόκληρο το κείμενο ούτε και εικόνες, αυτό όμως μπορεί να λυθεί. Για τον τρόπο της αποθήκευσης και παρουσίασης των ψηφιακών αντικειμένων μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το πρότυπο PDF καθώς είναι ελεύθερο πρότυπο και μορφοποιημένο. Επίπλεον ο χρήστης δεν μπορεί να επέμβει στο κείμενο, που είναι απαραίτητο για το είδος του υλικού που έχουμε, όπως αντίθετα συμβαίνει στην HTML, και επιπλέον γίνεται προσπάθεια να αντικατασταθεί από την XML.


	Στην συνέχεια το λογισμικό αναζήτησης και παρουσίασης της βιβλιοθήκης, θα πρέπει να μας παρέχει όχι μόνο κοινές λειτουργίες αλλά να μας δίνει τατόχρονα και  διαφορετικές δυνατότητες καθώς το υλικό μας λόγω της σπανιότητάς του θα πρέπει να έχει την κατάλληλη μορφή παρουσίασης. Επίσης ως προς τον εξοπλισμό πρόσβασης, το καλύτερο θα ήταν να τοποθετήσουμε δίκτυο ευρείας περιοχής (WAN). Μ’αυτόν τον τρόπο θα έχουν πρόσβαση και τα εφτά παραρτήματα της βιβλιοθήκης στο υλικό και γενικότερα θα καλύπτει μεγαλύτερες γεωγραφικές εκτάσεις.


	Ένα άλλο βασικό στοιχείο είναι τα δικαιώματα χρήσης, οι τύποι πρόσβασης και οι τυχόν χρεώσεις του υλικού. Θα πρέπει δηλαδή να αποφασιστεί πότε θα μπορεί ο χρήστης να μπαίνει στην βιβλιοθήκη και κάτω απο ποιές προυποθέσεις. Για να μπορέσει η βιβλιοθήκη παράλληλα με την εξυπηρέτηση των χρηστών να προωθήσει την συλλογή της λόγω της σπανιότητάς της και την αξία της, η πρόσβαση θα είναι απομακρυσμένη. Και ο χρήστης θα μπαίνει στην βιβλιοθήκη είτε ελεύθερα είτε μέσω εξουσιοδότησης, δηλαδή να έχει δική του διεύθυνση (ΙΡ) ή κωδικό (password). 


	Όσο αναφορά τις χρεώσεις θα μπορούσαν να υπάρχουν κάποιοι συνσυασμοί ή δυνατότητες επιλογής του τρόπου χρέωσης. Δηλαδή η μερική πρόσβαση στο υλικό να μην χρεώνεται, ώστε να μπορεί ο χρήστης να δει αν το υλικό τον ενδιαφέρει πραγματικά. Ενώ να υπάρχει χρέωση όταν θέλει να εκτυπώσει υλικό ή σε τυχόν αποστολή τυπωμένου αντιγράφου. Έτσι και η βιβλιοθήκη θα έχει κάποιο κέρδος από την χρήση αλλά και οι χρήστες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση χωρίς περιορισμούς.


	Βέβαια πρέπει να μελετηθεί και το κόστος για την δημιουργία μιας Ψ.Β. Πέρα από τα χρήματα που θα δαπανηθούν για την εκπαίδευση των χρηστών και του προσωπικού, θα χρειαστούν σταθμοί εργασίας και κεντρικό εξυπηρετητή, τα οποία κοστίζουν αρκετά. Επιπλέον το είδος του υλικού και ο βαθμός της ψηφιοποίησής τους επηρεάζουν το κόστος. Και δεν πρέπει να ξεχνάμε οτι όταν τα ψηφιακά αρχεία είναι μεγάλα, πιάνουν μεγάλο αποθηκευτικό χώρο και είναι δύσκολό να μεταφερθούν στο δίκτυο. Όμως ένα θετικό στοιχείο είναι οτι καθώς δεν θα μπαίνει καινούργιο υλικό στην βιβλιοθήκη, το κόστος δεν θα αυξηθεί.


	Πέρα από το κόστος ένα από τα πάγια προβλήματα είναι οτι τα πρότυπα αλλάζουν, νέες τάσεις δημιουργούνται για κάτι καλύτερο και τα πρωτόκολλα εξελίσσονται. Αυξάνονται οι ταχύτητες συνδέσεων αλλά και θεσμικά αλλάζουν οι ανταλλαγές δεδομένων. Όλα αυτά μακροπρόθεσμα θα επηρεάσουν και την δική μας βιβλιοθήκη.


	Πέρα από αυτά θα υπάρξουν και άλλα προβλήματα. Αρχικά, κάποιες από τις σημαντικότερες ενέργειες που θα προκαλέσουν προβλήματα είναι ο συνεχής έλεγχος του υλικού για τυχόν παραβιάσεις και κλοπές, και η διαρκής υποστήριξη που πρέπει να τίθεται στον χρήστη απο άποψη υποδομής, παραδείγματος χάριν σε περίπτωση διακοπής ρεύματος να μην πέσει το σύστημα.


	Βέβαια αν και το ψηφιακό αντίγραφο υπερέχει από το παραδοσιακό, καθώς σε έναν ψηφιακό κόσμο δεν υπάρχουν αντίγραφα παρά μόνο πολλά πρωτότυπα(αφού δεν μπορούμε να ξεχωρίσουμε το γνήσιο και το αντίγραφο) δημιουργούνται πάλι προβλήματα. Το πιο σημαντικό σχετίζεται με τα πνευματικά δικαιώματα, καθώς ο καθένας δημιουργεί αντίγραφο απ’όπου θέλει. Επιπλέον το ψηφιακό αντικείμενο εξαρτάται από το υπολογιστικό του περιβάλλον. Δηλαδή αρχεία απο τα Windows δεν είναι μεταφέρσιμα σε ένα περιβάλλον Unix. Ακόμη οι εγγραφές μπορεί να μην είναι διαθέσιμες για όλους, ανάλογα με το πρόγραμμα που έχουν, και τέλος εξαρτάται σε τί μέσο έχει αποθηκευτεί το αντικείμενο (σκληρό δίσκο, cd, dvd).


	Σύμφωνα λοιπόν με όλα αυτά που αναφέρθηκαν η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει και θετικά και αρνητικά αποτελέσματα. Τα θετικά όμως είναι περισσότερα και έτσι στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης θα ήταν απαραίτητη μια Ψ.Β. καθώς θα εξυπηρετούσε τους χρήστες της, που θα ήθελαν να χρησιμοποιήσουν τα σπάνια βιβλία και τις παλαιές εκδόσεις καθώς αυτά δεν δανείζονται, και ταυτόχρονα θα προφύλασσε τα τεκμήρια της από την φθορά της χρήσης και της διαρκούς μεταχείρισης.



















































































ΑΝΑΦΟΡΑ








Ο τρόπος που αρχικά χειρίστηκα το θέμα ήταν καθαρά θεωρητικός. Πρότεινα δηλαδή όλες τις ενδεχόμενες περιπτώσεις για την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Καθώς όμως αυτό δεν ήταν θεμιτό, προσάρμοσα την εργασία στις καινούργιες απαιτήσεις και για κάθε ζήτημα πρότεινα μια συγκεκριμένη λύση. 


	Βέβαια αφαίρεσα και υλικό που αφορούσε γενικά την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, την περιγραφή της χρήσης μιας τοπικής Ψ.Β. όπως επίσης και κάποια γενικά προβλήματα. Όλες τις υπόλοιπες προτάσεις τις προσάρμοσα στις ανάγκες της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Θεσσαλονίκης. Σαν εισαγωγικά όμως έχω αναφέρει τα κύρια συστατικά μιας Ψ.Β. και έπειτα πώς αυτά εφαρμόζονται στην συγκεκριμένη βιβλιοθήκη.


	Πρότεινα να ψηφιοποιηθεί μόνο το συγκεκριμένο υλικό και όχι όλη η συλλογή της βιβλιοθήκης, καθώς θεώρησα οτι για την βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης θα ήταν πιο χρήσιμο να ψηφιοποιηθεί το υλικό που δύσκολα δανείζεται στους χρήστες και που η ίδια η βιβλιοθήκη το θεωρεί πολύτιμο και  για αυτό έχει βάλει περιορισμούς στην χρήση του.
































































































































































































































































































































