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Σήμερα βρισκόμαστε στο κατώφλι του 21ου αιώνα, σε μιά εποχή τεχνολογικής εξέλιξης και ανάπτυξης.  Η τεχνολογία αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι της ζωής μας σε διάφορα επίπεδα ακόμη και όσο αφορά τον τομέα των βιβλιοθηκών.


Βιβλιοθήκες υπάρχουν παντού σε διάφορες μορφές και σε πολλούς τύπους.  Οι βιβλιοθήκες με την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των Πολυμέσων, υπάρχουν βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και ψηφιακού βίντεο, όπου αυτά χαρακτηρίζουν την μορφή των ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών.  Προχωρούμε στην υβριδική βιβλιοθήκη και τελικός σκοπός είναι η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Αναφερόμενη στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Λεμεσού, πιστεύω ότι θα ήταν εξαιρετικά χρήσιμη και απαραίτητη η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης για την εξασφάλιση εύκολης πρόσβασης των χρηστών της στις διαθέσιμες υπηρεσίες ηλεκτρονικής πληροφόρησης.  Μέσω της ψηφιακής βιβλιοθήκης παρέχονται με ολοκληρωμένο τρόπο, δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης ψηφιοποιημένων πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα, εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.


Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες βοηθούν το έργο των βιβλιοθηκών για την διάχυση της πληροφορίας κάνοντας δυνατή την εξ’αποστάσεως πρόσβαση στο περιεχόμενο τους, προσφέροντας νέα λειτουργικότητα  στο ψηφιακό υλικό και αυξάνοντας το διαθέσιμο υλικό προς τους χρήστες μειώντας παράλληλα το κόστος της πληροφόρησης.


Θέλοντας λοιπόν να δώσουμε ένα ορισμό για να περιγράψουμε τι είναι ψηφιακή βιβλιοθήκη, παρόλο που μέχρι σήμερα υπάρχει σύγχυση με την απόδοση του όρου, θα λέγαμε ότι είναι συνδυασμός αρκετών απόψεων όπου υπάρχουν πολλές σχετικές δραστηριότητες όπως:
· Βάση Δεδομένων με πολυμέσα

· Περιβάλλον ανάκτησης πληροφοριών

· Online αποθετήρια πληροφοριών

· Ηλεκτρονικό σύστημα βιβλιοθήκης

· Σύστημα επεξεργασίας κειμένων και πολυμέσων

· World Wide Web

· Wide Area Information Services

Γιατί επιλέγουμε όμως την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης;

· Για μεγάλη ποσότητα πληροφοριών

· Για άμεση πρόσβαση

· Για μείωση κόστους

· Για νέα λειτουργικότητα

Γαι την δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Λεμεσού πρέπει να πειστεί το δημοτικό συμβούλιο της πόλης για τα πολλά πλεονεκτήματα και τα ελάχιστα μειονεκτήματα του εγχειρήματος. 

 Τα πλεονεκτήματα δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι: 

· Πρόσβαση από οπουδήποτε π.χ. σπίτι,γραφείο

· Χρήση συστημάτων ηλεκρτονικής πληροφορήσης

· Νέοι τρόποι/μέσα αποθήκευσης πληροφοριών

· Πρόσβαση μέσο δικτύου

· Μείωση του χρόνου αναζήτησης πληροφοριών

· Ταυτόχρονη πρόσβαση στις πληροφορίες

· Ψηφιακά κείμενα / καταλογράφηση

· Σύνδεση με άλλες πηγές πληροφόρησης

· Μείωση του κόστους για κάθε χρήστη

· Αξιοπιστία 

· Προστασία συλλογών από απώλεια, ζημιές ή καταστροφές

· Online παροχή πληροφοριών

Τα μειονεκτήματα δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι:
· Κόστος δημιουργίας/λειτουργίας (υπολογιστές, εκτυπωτές, ψηφιακό δίκτυο ολοκληρωμένων υπηρεσιών ISDN, DSL κτλ)

· Ανάγνωση μέσου οθόνης

· Περιορισμένος αριθμός συλλογών

· Απαιτείτε εκπαίδευση των βιβλιοθηκονόμων και των χρηστών

· Μή διασφάλιση των πνευματικών δικαιωμάτων

· Δύσκολη η πρόσβαση για όλους (φτωχός πληθυσμός)

Με όσα έχουμε αναφέρει συμπεραίνουμε ότι η ψηφιοποίηση των πληροφοριών που παρέχονται από τις βιβλιοθήκες είναι ένα πολύ σημαντικό εργαλείο στα χέρια του προσωπικού και των χρηστών.  Η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη δίνει νέα προοπτική και λειτουργικότητα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες.

Προτείνω την υλοποίηση της πρότασης για δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Λεμεσού για να αντιμετωπίσουμε καλύτερα τις προκλήσεις της σημερινής εποχής και να διαμορφώσουμε μια σύγχρονη, ανταγωνιστική και βιώσιμη βιβλιοθήκη. 

Βιβλιογραφία:

1. Καπιδάκης, Σ. Σημειώσεις Ιονίου Πανεπιστημίου

2. Μc Carthy, Cavan, Proposal for Creating Digital libraries, School of Library and Information Science, University of Iowa

3. Πληροφορίες από ιστοσελίδες για ψηφιακές βιβλιοθήκες μέσω διαδικτύου:
      www.overture/search/digital libraries

      www.it.uom.gr/pdp/DigitalLib/introdlib.htm

