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Αγαπητέ κύριε/ κύρια, 

Σας αποστέλλω αυτή τη πρόταση έπειτα από αρκετή μελέτη στο χώρο του μουσείου ψάχνοντας για τρόπους αναβάθμισης του και προσέλκυσης του κοινού. Εργάζομαι ήδη 1 χρόνο στην υπηρεσία σας και με την αρμοδιότητα του Αρχειονόμου-βιβλιοθηκονόμου, παρατήρησα ότι το μουσείο χρήζει άμεσης αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού. Στο χώρο του μουσείου φυλάσσονται μουσειακά αντικείμενα και συλλογές ανεκτίμητης πολιτιστικής και ιστορικής σημασίας. Στο διάστημα που έχω εργαστεί στο χώρο αυτό παρατήρησα ότι ο κόσμος και ιδιαίτερα οι κάτοικοι της πόλης μας δεν εκφράζουν το ενδιαφέρον και την επιθυμία να έλθουν σε επαφή με το υλικό που φυλάσσεται στο αρχαιολογικό μουσείο της πόλης. Η γνώμη μου είναι ότι αυτό συμβαίνει γιατί ο κόσμος πιστεύει εσφαλμένα ότι το μουσείο είναι ένας οργανισμός που δεν εξελίσσεται και ότι από τη στιγμή που κάποιος επισκεφτεί μια φορά το χώρο δεν χρειάζεται να το επαναλάβει γιατί δεν έχει κάτι νέο να αποκομίσει. Από πολλούς έχει χαρακτηριστεί σαν χώρος όπου φυλάσσονται ‘παλιά’ αντικείμενα  και αυτό συμβαίνει γιατί δεν έχουν γίνει προσπάθειες προσέλκυσης του κοινού. Το να προκαλέσεις το ενδιαφέρον του κοινού είναι ένα δύσκολο έργο αλλά χωρίς αυτό η ύπαρξη και λειτουργία του μουσείου χάνει κατά κάποιο τρόπο το σκοπό της.

Ένας καλός τρόπος για να ξεκινήσει η προσπάθεια αυτή είναι να διαθέσουμε το υλικό του μουσείου στο κοινό μέσω internet. Προτείνω δηλαδή τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης στο μουσείο. Είναι γεγονός ότι η τεχνολογία αφ’ ενός κερδίζει συνεχώς έδαφος και εισβάλλει στη ζωή όλων και αφ’ ετέρου είναι πιο φιλική προς το κοινό, κυρίως τοις νεότερες γενιές που πρέπει να προσελκύουμε. Κατανοώ ότι αυτό που σας προτείνω είναι ένα μεγάλο βήμα για την υπηρεσία μας και θα απαιτήσει χρόνο, χρήμα, και σκληρή δουλειά από όλους. Το αποτέλεσμα όμως πιστεύω θα  μας δικαιώσει και θα αλλάξει τον τρόπο που μέχρι σήμερα το κοινό αντιμετώπιζε το μουσείο. Παρακάτω αναλύω τους λόγους που η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης πρέπει να σας απασχολήσει σοβαρά.


Το βασικότερο θετικό στοιχείο μιας τέτοιας ενέργειας είναι ότι θα οργανωθούν και θα διαχειρίζονται καλύτερα οι συλλογές του μουσείου. Ταυτόχρονα οργανώνονται και όλες οι εργασίες των υπαλλήλων του μουσείου αφού ο καθένας θα αναλάβει συγκεκριμένο ρόλο στη λειτουργία του μουσείου και της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Πλέον η δουλειά μας θα εκτίθεται στην κρίση του κοινού και αυτό πιστεύω θα μας κάνει όλους πιο συνεπείς και προσεκτικούς σε ότι κάνουμε.


Αποτελεί σύνηθες φαινόμενο η έλλειψη αποθηκευτικού χώρου καθώς και χώρου έκθεσης στα περισσότερα μουσεία όπως και στο δικό μας. Η καλύτερη λύση στο πρόβλημα αυτό είναι η ψηφιοποίηση του υλικού με πλήρη ιστορικά και επιστημονικά στοιχεία για κάθε τεμάχιο και η διάθεση του μέσω του διαδικτύου για μελέτη από τους ενδιαφερόμενους. Υπάρχουν πολύ αξιόλογες συλλογές που βρίσκονται στις αποθήκες γιατί ο χώρος έκθεσης  δεν επαρκεί και το κοινό δεν έχει την ευκαιρία να τις γνωρίσει. Με τον τρόπο αυτό ο κάθε χρήστης θα μπορεί να αναζητά και να ανακτά τα δεδομένα που επιθυμεί όποτε τα χρειάζεται. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα της ταυτόχρονης  αναζήτησης από πολλούς χρήστες. Φανταστείτε πόσο χρόνο θα χρειαζόταν ένας υπάλληλος του μουσείου να εξυπηρετήσει ταυτόχρονα πολλούς επισκέπτες ή ακόμα πιο δύσκολα ερευνητές που είναι σαφώς πιο απαιτητικοί στην ενημέρωση τους. Επίσης οι χρήστες που λόγω εργασίας δεν μπορούν να επισκέπτονται το μουσείο τις ώρες λειτουργίας του θα μπορούν να  έχουν πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. 


Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει πολλά πλεονεκτήματα που συμβάλλουν τόσο στην ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό του φορέα όσο και στην καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού. Οι δυνατότητες που προσφέρει στο χρήστη είναι πολλές. Συγκεκριμένα, σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη μουσείου ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει πληροφορίες όποια στιγμή το θελήσει να είναι σε ανοιχτή και συνεχή επικοινωνία με κάποιον υπεύθυνο του μουσείου και το πιο σημαντικό, να ανακτά τα δεδομένα με όποια  μορφή το επιθυμεί. Για παράδειγμα, θα μπορούσε ένας χρήστης να αναζητήσει  στοιχεία για κάποια μουσειακά αντικείμενα  με κριτήριο τη χρονική περίοδο, την τοποθεσία, την τεχνοτροπία κ.α. καθώς και σε διαφορετική γλώσσα  από την ελληνική. Μ’ αυτό τον τρόπο καλύπτονται και πιο εξειδικευμένες ανάγκες πληροφόρησης των χρηστών. Επίσης, η επαφή με ένα ακριβές αντίγραφο του αντικειμένου σε ψηφιακή μορφή δημιουργεί την αίσθηση στο χρήστη ότι το μελετά σαν να το έχει στα χέρια του. Αυτό ενισχύεται  εφόσον παρέχεται η δυνατότητα μέσω της τεχνολογίας που χρησιμοποιείται, το τρισδιάστατο αντικείμενο να περιστρέφεται. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να θέτουν ερωτήματα και να λαμβάνουν απαντήσεις σε σύντομο χρονικό διάστημα. 


Όσον αφορά την ασφάλεια του υλικού, που πρέπει  να αποτελεί πρωταρχικό στόχο, εξασφαλίζεται με την ψηφιοποίησή του. Δεν υπάρχει κίνδυνος να φθαρεί ή να χαθεί υλικό και πληροφορίες εφόσον προσφέρονται δικλίδες  ασφαλείας για την προστασία  από την πιθανή παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων ή πιθανή προσπάθεια αλλαγής του περιεχομένου. Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να αναφερθεί ότι υπάρχουν συλλογές και αντικείμενα που ακόμα και η προσεκτική έκθεσή τους είναι επίφοβη. Ψηφιοποιώντας λοιπόν τα αντικείμενα  αυτά  αποφεύγεται η έκθεσή τους σε κίνδυνο αφού δεν χρειάζεται να απομακρυνθούν από το χώρο φύλαξής τους. 


Τέλος είναι σημαντικό ότι υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κάποιων εξόδων του μουσείου. Με τη διάθεση στους χρήστες κωδικών πρόσβασης έναντι ενός μικρού συμβολικού ποσού. Αυτό μπορείτε αν θέλετε να το παραβλέψετε αφού υπάρχει και η δυνατότητα  δωρεάν πρόσβασης σ’ αυτές  τις πληροφορίες. Ο λόγος  που κάνω αυτή τη πρόταση είναι γιατί γνωρίζω ότι οι κρατικές χορηγίες για τα μουσεία είναι μικρές και συχνά δεν επαρκούν ούτε για την κάλυψη των βασικών αναγκών του μουσείου. Με τα έσοδα αυτά θα μπορούσαμε ίσως να οργανώνουμε κατά καιρούς κάποιες εκδηλώσεις και ανοικτές εκθέσεις για το κοινό. Επίσης, σας ενημερώνω ότι μέσω μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης υπάρχει δυνατότητα συνεργασίας και επικοινωνίας με άλλους σχετικούς φορείς. Αυτό το γεγονός μπορεί να βοηθήσει στην καλύτερη λειτουργία του μουσείου καθώς και στην ανταλλαγή ψηφιακού υλικού και πληροφοριών για την εξυπηρέτηση του κοινού και την πρόσβασή του σε άλλα μουσεία.


 Ίσως να σας έχει δημιουργηθεί  η εντύπωση ότι η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης και η πρόσβαση μέσω Internet θα μειώσει τον αριθμό των επισκεπτών του μουσείου και ο εκθεσιακός ρόλος θα χάσει έδαφος έναντι της τεχνολογίας. Επιτρέψατέ μου να πιστεύω ότι κάτι τέτοιο δεν πρόκειται να συμβεί εφόσον η επαφή σε πραγματικό χώρο και χρόνο με το αντικείμενο είναι σαφώς αναντικατάστατη. Πάντα θα υπάρχει το ενδιαφέρον του κοινού να δει την ιστορία  ζωντανή μπροστά στα μάτια του.


 Για όλους τους παραπάνω λόγους πιστεύω ότι η πρόταση δημιουργία ς ψηφιακής βιβλιοθήκης αξίζει την προσοχή σας. Γνωρίζω ότι είναι μια δύσκολη και χρονοβόρα διαδικασία αλλά με λίγη καλή θέληση και συνεργασία από όλους μας θα είναι μια πραγματική αναγέννηση του φορέα μας. 

Με εκτίμηση, 

Μεταξάκη Καλλιόπη.            
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