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                          Ο σκοπός των βιβλιοθηκών είναι να αποθηκεύουν και να διατηρούν διάφορες συλλογές και στη συνέχεια να προσφέρουν στο χρήστη τη δυνατότητα να μελετήσει και να χρησιμοποιήσει το υλικό της. Το υλικό μιας βιβλιοθήκης μπορεί να είναι βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά, ΦΕΚ, αλλά και οπτικοακουστικό υλικό, φωτογραφίες, μικροφιλμς, ενώ παράλληλα μπορεί να περιέχει σπάνιες συλλογές οποιασδήποτε μορφής. Όπως είναι εύκολα τεκμαρτό η βιβλιοθήκη είναι ένας “ζωντανός” φορέας ιστορίας και πολιτισμού. Βέβαια, το υλικό το οποίο έχει στην κατοχή της μπορεί εύκολα να καταστραφεί από διάφορους παράγοντες (υγρασία, ξηρασία, πέρασμα των χρόνων, κακές συνθήκες συντήρησης, τρωκτικά) και έτσι να χαθούν πολύτιμοι τόμοι και πηγές πληροφοριών. Ένας τρόπος διάσωσης της πολιτιστικής αυτής κληρονομιάς και διατήρησης της για πάντα είναι διαμέσου της δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

     Η δημοτική βιβλιοθήκη Πατρών είναι μια από τις μεγαλύτερες δημοτικές βιβλιοθήκες της χώρας μας  και η παρουσία της σε ψηφιακή μορφή θα είχε πολλά να προσφέρει αν αναλογιστούμε τους λόγους που καθιστούν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες πολύ χρήσιμες και πρωτοπόρες. Πρώτα από όλα, τα τεκμήρια που ανήκουν στη βιβλιοθήκη μπορούν να διατηρηθούν για πάντα καθώς δεν μπορούν να καταστραφούν από βιολογικούς και περιβαντολογικούς παράγοντες. Επίσης, μπορεί ο καθένας από τους χρήστες που να βρει πληροφορίες για μια έρευνα που κάνει ή κάποια τεκμήρια που χρειάζεται οποιαδήποτε στιγμή το θελήσει, χωρίς να χρειαστεί να επισκεφθεί τη βιβλιοθήκη, από οποιοδήποτε μέρος της χώρας ή και του κόσμου. Ακόμα, μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι περισσότερο δημοκρατική και οικονομική από μια φυσική καθώς ο καθένας μπορεί να την επισκεφθεί στο διαδίκτυο χωρίς να χρειάζεται να πληροί κάποιες προϋποθέσεις ενώ παράλληλα χρειάζεται λιγότερα χρήματα για την συντήρηση και την λειτουργία της από μια φυσική. Επιπροσθέτως, τα τεκμήρια σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορούν να μεταφερθούν και να εισαχθούν πάρα πολλές φορές ανάλογα με τη ζήτηση που υπάρχει. Παράλληλα, στις ψηφιακές βιβλιοθήκες υπάρχει ομοιογένεια αφού όλα αποθηκεύονται και μεταδίδονται ψηφιακά ενώ ταυτόχρονα η προσπέλασή τους από τους χρήστες γίνεται με τον ίδιο τρόπο. Αντίθετα, αυτή τη στιγμή υπάρχει ανομοιογένεια μεταξύ των τεκμηρίων καθώς κάθε ένα παρουσιάζεται με διαφορετικό τρόπο.

        Από την άλλη πλευρά όμως, για να γίνει η δημοτική βιβλιοθήκη Πατρών ψηφιακή πρέπει να ξεπεραστούν ορισμένα προβλήματα. Πρώτα από όλα οικονομικά. Για να γίνει μια βιβλιοθήκη ψηφιακή, χρειάζεται λογισμικό ικανό να το πραγματοποιήσει καθώς επίσης και να περαστούν σε ψηφιακή μορφή όλα τα τεκμήρια της βιβλιοθήκης με την βοήθεια scanner και άλλων μηχανημάτων. Επίσης, είναι αναγκαία η ύπαρξη εξειδικευμένου προσωπικού, που λείπει αυτή τη στιγμή από τη βιβλιοθήκη, πάνω στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές καθώς και βιβλιοθηκονόμων οι οποίοι θα φροντίσουν να βοηθήσουν με τις γνώσεις και την εμπειρία τους στην μη αλλοίωση των τεκμηρίων. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να ξεπεραστούν τα προβλήματα ομοιογένειας που υπάρχουν, αλλά σε μικρότερη κλίμακα πλέον και απασχολούν τη βιβλιοθηκονομική κοινότητα, με τη δημιουργία κοινών προτύπων. Μεταξύ άλλων, θα πρέπει να καθορισθεί το ζήτημα της πληρωμής της βιβλιοθήκης από τους χρήστες για τις υπηρεσίες που τους παρέχει μέσα από το διαδίκτυο.

                       Συνοψίζοντας, παρά το γεγονός ότι υπάρχουν προβλήματα ακόμα που πρέπει να λυθούν, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν κυρίως πλεονεκτήματα. Το βασικότερο όλων είναι το γεγονός ότι μπορεί να διατηρήσει τα τεκμήρια της για πάντα χωρίς να υπόκεινται σε καταστροφές. Αυτός άλλωστε είναι και ο σκοπός της βιβλιοθήκης ως φορέας της ιστορίας 

                  και του πολιτισμού. Η δημοτική βιβλιοθήκη Πατρών δεν θα πρέπει να αρνηθεί να κάνει ένα βήμα προς το μέλλον γιατί έχει πάρα πολλά να προσφέρει όντας μια από τις μεγαλύτερες δημοτικές βιβλιοθήκες της χώρας αφού περιέχει 160.000 τόμους βιβλίων και άλλων μορφών τεκμήρια ενώ ταυτόχρονα περιλαμβάνει παιδικό τμήμα και τμήμα πολύτιμων βιβλίων και εγγράφων δηλαδή, εκδόσεις από το 1.552 και μετά. Επίσης, τα μέλη του δανειστικού τμήματος της κεντρικής βιβλιοθήκης αριθμούνται σε 4.951 ενώ του παραρτήματος της σε 3.446. Η ετήσια προσέλευση αναγνωστών ανέρχεται σε 30.000 (κυρίως φοιτητές, μαθητές, εκπαιδευτικούς, ιστορικούς ερευνητές) και το σύνολο των δανειζόμενων βιβλίων φτάνει τους 28.000 τόμους ετησίως. Όπως εύκολα γίνεται αντιληπτό η  δημοτική βιβλιοθήκη Πατρών έχει ζωτική σημασία καθώς απασχολεί πάρα πολλούς χρήστες, που θα γίνουν ακόμα περισσότεροι αν η βιβλιοθήκη γίνει προσιτή μέσα από το διαδίκτυο, ενώ έχει στην κατοχή της σπάνιο, πλούσιο και χρήσιμο υλικό για όλες τις κατηγορίες χρηστών.
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

 

                   Σήμερα η Βιβλιοθήκη έχει περίπου 160.000 τόμους βιβλίων 

επιστημονικών και λογοτεχνικών (από τους οποίους 11.500 περίπου στο 

Παράρτημά της), 853 τίτλους περιοδικών - πλήρη σειρά (από το 1830) 

φύλλων Εφημερίδας της Κυβέρνησης (Φ.Ε.Κ.) και σειρές Πατραϊκού Τύπου 

από το 1948 κ.ε. Μέσω των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών έχουν 

καταχωρηθεί 55.209 τόμοι βιβλίων, (36.676 εγγραφές). Τα υπόλοιπα βιβλία 

είναι καταχωρημένα σε Δελτιοκαταλόγους κατά συγγραφέα και κατά 

κατηγορία - κλάδο, χωρίς πρότυπο και κατά τίτλο ή θέμα (μόνο τα 

ξενόγλωσσα). Ο ετήσιος εμπλουτισμός σε βιβλία ανέρχεται στους 2.500 - 

3.000 τόμους από αγορές κυρίως. Ένα μεγάλο μέρος των βιβλίων 

προέρχεται από δωρεές των συμπολιτών Πρωθυπουργών Δημητρίου 

Γούναρη, Ανδρέα Μιχαλακόπουλου, Δημητρίου Μαξίμου και Παναγιώτη 

Κανελλοπούλου, του Θάνου Βουρλούμη, Ιωάννου Φαρμακίδου, Β. Βιτάλη, 

Οικογένειας Κρώββ, Σαγιά - Τυπάλδου, Ανδρέα Κραβαριώτη, Γ. Τοπάλη, 

Ιωάννη Βιτάλη, Λουκά Γιδοπούλου, Ηλία Κυριακοπούλου, ΄Αγγελου 

Νικολόπουλου, Διονυσίου Παπαγιαννόπουλου, Αφών Μιχαήλ και 

Φωκίωνος Κόλλα, του συμπολίτου Ιστορικού Κώστα Τριανταφύλλου, 

Ιωάννη και Σωτηρίου Κροντηρά, U.S.I.S. Αμερικανικής Βιβλιοθήκης, 

Ομίλου Λαϊκά Αναγνωστήρια Πατρών, Γιάννη Πανίτσα - Γαλανού, Ρενάτε 

συζ. Ν. Καράμπελα, Π. Βασιλόπουλου, Μ. Μανωλάκου, Γ. Μπούρα, 

Γιώργου Καλλίνικου, Δήμου Πατρέων, Υπουργείου Πολιτισμού και 

Επιστημών, Υπουργείου Παιδείας, Εθνικής Τραπέζης, Υπουργείου Παιδείας 

Κύπρου κ.ά.  

                   Η Δημοτική Βιβλιοθήκη διαθέτει και τμήμα Πολύτιμων βιβλίων και 

εγγράφων ήτοι: εκδόσεις από το 1552 και μετά (π.χ. STEPHANUS 

HENRICUS: «Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσης», σελ. 3.136, τόμοι Ι -

IV, 1572), βιβλία με υπογραφές προσωπικοτήτων όπως Κωστή Παλαμά, 

Γιάννη Βλαχογιάννη, Περικλή Γιαννόπουλου, Παναγιώτη Κανελλοπούλου, 

Γιάννη Ρίτσου, Μπ. Μουσολίνι, Στέφανου Θωμόπουλου , Καρθαίου, 

Οδυσσέα Ελύτη, κ.ά., έγγραφα από Τουρκοκρατία και Επανάσταση του 

1821, Πρακτικά του Δημοτικού Συμβουλίου Πατρών από το 1851 και μετά, 

τον Κώδικα Μέρτζιου με ΄Ενετικά έγγραφα για την Πάτρα, γκραβούρες, 

φωτογραφικό αρχείο (Μ. Δωρή, κ.ά.), αρχεία διαφόρων συμπολιτών: 

Μουρτίδη (Απόκρεω και Συνδικαλιστικά), Κων/νου Τριανταφύλλου 

(Ιστορικά έγγραφα, φωτογραφίες, σημειώσεις κ.λ.π.), Παπαηλιόπουλου, 

Σωτ. Γκολφινόπουλου, Πράτσικα, Στεφ. Θωμόπουλου (Χειρόγραφα 

«Ιστορίας των Πατρών»), Μυρτιώτισσας, κ.ά. Επίσης αριθμημένες 

εκδόσεις, βιβλία χρυσόδετα με καλλιτεχνικές βιβλιοδεσίες, σπάνιες 

εκδόσεις, συλλογή παλαιών βιβλίων τοπικής ιστορίας, φύλλα και τόμοι 

διαφόρων παλαιών εφημερίδων («Κραυγή», «Φορολογούμενος», 

«Νεολόγος» και άλλα), τα σχέδια του Δημοτικού Θεάτρου Πατρών 

«Απόλλων» με υπογραφή του αρχιτέκτονα Ε. Τσίλλερ, Πατραϊκά 

Ημερολόγια(Ακαδημαϊκό, Μπενάκη κ.λ.π ) κ.ά. 


