ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

                             ΞΥΛΑΓΑΝΗΣ

    Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη θα μπορούσε να οριστεί ως ένα σύνολο υπηρεσιών που αφορά την πρόκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση υλικού και πληροφορίας που είναι σε ψηφιακή μορφή. Συνεπώς καθίσταται κατανοητό πως εφόσον μας αφορά μια διαδικασία δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης, αυτό συνεπάγεται καταρχήν την μετατροπή του υλικού ή μέρους του σε ψηφιακή μορφή.

    Αρχικά καλό θα ήταν να λάβουμε υπόψιν μας κάποιες προϋποθέσεις που κρίνονται απαραίτητες για την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, όπως:

· Επιλογή του υλικού. Δηλαδή αν θα ψηφιοποιηθεί  στο σύνολό του ή κάποιο τμήμα του και με ποια κριτήρια θα γίνει αυτή η διαδικασία.
· Προσδιορισμός της ομάδας χρηστών. Στην συγκεκριμένη περίπτωση ας τεθεί κατά νου πως οι χρήστες είναι παιδιά και έφηβοι- χωρίς να αποκλείονται και οι ενήλικες (πιθανόν οι γονείς παιδιών)- οπότε είναι αναγκαίο να αναλογιστούμε κατά πόσο θέλουν ή /και είναι προετοιμασμένα για μια επαφή με κάποια ψηφιακή βιβλιοθήκη.
· Επιλογή τρόπου διάθεσης του ψηφιακού υλικού. Δηλαδή αν θα έχει ο χρήστης πρόσβαση μέσω του διαδικτύου ή μέσω CD-ROM (ή ακόμα και DVD).
· Επιλογή και συνεννόηση  με τους εκδότες που θα αφορά την διαπραγμάτευση όρων και συνθηκών διακίνησης και διάθεσης του υλικού.
· Ορισμός τρόπων πρόσβασης χρηστών και όρων χρήσης του υλικού. Δηλαδή αν οι χρήστες θα έχουν ελεύθερη πρόσβαση σε αυτό με όποιο τρόπο και όποτε θέλουν ή αν θα είναι περιορισμένη. Στην περίπτωση της περιορισμένης χρήσης πρέπει να εξετασθεί τι είδους θα είναι η εξουσιοδότηση. (π.χ. κωδικοί πρόσβασης, IP διευθύνσεων). Σε αυτό το σημείο ας ληφθεί υπόψιν  η ιδιαιτερότητα της σύνθεσης του κοινού.
· Επιλογή εξειδικευμένου προσωπικού που θα ασχολείται με την οργάνωση, διαχείριση, διατήρηση και συχνή ενημέρωση του υλικού (ειδικά αν αυτό διατίθεται online)  
     Πιο συγκεκριμένα τώρα, η βιβλιοθήκη μας θα ήταν καλό να αποκτήσει την δική της ψηφιακή βιβλιοθήκη αν αναλογιστούμε πως :

· Στην περιοχή όπου βρίσκεται είναι η μοναδική βιβλιοθήκη που απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους. Οπότε απομακρυσμένοι χρήστες θα έχουν πρόσβαση χωρίς την ταλαιπωρία των μετακινήσεων.
· Δίνεται στην βιβλιοθήκη η δυνατότητα να συνεργάζεται και με άλλους αντίστοιχους  φορείς, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. (διαδανεισμός, συνεργατική καταλογογράφηση)
· Θα ήταν εφικτή η δυνατότητα ενσωμάτωσης νέων μορφών πληροφόρησης (π.χ. video), οι οποίες τώρα δεν είναι διαθέσιμες στον χώρο της βιβλιοθήκης.
· Τα παιδιά και οι έφηβοι στις μέρες μας είναι ιδιαίτερα εξοικειωμένα με την χρήση υπολογιστών. Έτσι, στην περίπτωση που θα τους ήταν αδιάφορη η επίσκεψη στο κτήριο της βιβλιοθήκης  και η επαφή με το υλικό της, η πιθανή ψηφιοποίηση του ίσως να το έκανε πιο ελκυστικό για να το γνωρίσουν. 
      Βέβαια, σε αυτό το σημείο ας σημειωθεί πως η βιβλιοθήκη μας βρίσκεται σε μια μικρή επαρχιακή πόλη, όπου ο πληθυσμός συνεχώς μειώνεται, φαινόμενο που παρατηρείται στην ευρύτερη περιοχή. Έτσι, μακροπρόθεσμα ίσως η ύπαρξη βιβλιοθήκης να είναι αμφίβολη καθώς το κοινό στο οποίο απευθύνεται θα είναι πολύ περιορισμένο. Σε αυτή την περίπτωση όμως, η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα μπορούσε να συνεχίσει πορεία ανεξάρτητη από τον φυσικό χώρο της βιβλιοθήκης ως μέσο διατήρησης του υλικού της.

       Σε κάθε περίπτωση πάντως η δημιουργία της ψηφιακής αποτελεί ουσιαστικά ένα βήμα εκσυγχρονισμού και εναρμόνισης με τις απαιτήσεις  των καιρών. Μπορεί τώρα να φαντάζει ως ένα τολμηρό και πρωτοποριακό  επιχείρημα, σε λίγα χρόνια όμως ίσως είναι το δεδομένο.-

                                                                             ΝΙΚΑΚΗ ΘΕΟΔΩΡΑ
