ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ/ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΠΟΛΗΣ.
Όλο και περισσότερο στις μέρες μας η τεχνολογία μπαίνει στη ζωή μας και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της. Οι καινούριες μέθοδοι που οδηγούν στην ανάπτυξη της τεχνολογίας εισέρχονται σταδιακά και στο χώρο της γνώσης , της παιδείας και των επιμέρους τμημάτων που αυτά κατέχουν.

Η τεχνολογια επεισέρχεται με αργά αλλά σταθερά βήματα και στο χώρο των βιβλιοθηκών, ξεκινώντας με τη μορφή των ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών. Προχωρουμε στην υβριδική βιβλιοθήκη και τελικός σκοπός είναι η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι η πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό, πλήρους κειμένου με πληροφοριακά μέσα το οποίο μπορεί να διατεθεί μέσω διαδικτύου.
Γενικά ο σκοπός δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η πρόσβαση και η έρευνα σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό, πλήρους κειμένου(full text),δια μέσου υψηλής ποιότητας ηλεκτρονικών εργαλείων, τα οποία παρέχει η βιβλιοθήκη σε όλους τους χρήστες-πελάτες και κυρίως στους απομακρυσμένους χρήστες.

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω και κατανοώντας ,ως μελλοντικός εργαζόμενος βιβλιοθηκονόμος στη δημόσια βιβλιοθήκη της Ελευθερούπολης, τις ανάγκες χρηστών και προσωπικού, πιστεύω ότι θα ήταν εξαιρετικά χρήσιμη και απαραίτητη η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης στην αναφερθείσα βιβλιοθήκη.
Η δημιουργία αυτή θα έχει ως στόχο να παρέχει πρόσβαση και ανάκτηση του ενδιαφερόμενου υλικού κυρίως σε απομακρυσμένους χρήστες και φυσικά διευκόλυνση των τακτικών χρηστών και του ίδιου του προσωπικού για ευνόητους λόγους.

Το σύστημα του ψηφιοποιημένου υλικού της βιβλιοθήκης μας πρέπει να έχει τα εξής χαρακτηριστικά-λειτουργίες:

1) Οι χρήστες της βιβλιοθήκης θα είναι το προσωπικό και το αναγνωστικό κοινό της (πελάτες) καθώς και απομακρυσμένοι χρηστές.

2) Η παροχή βοηθητικών ηλεκτρονικών εργαλείων για τη χρήση και εκμάθηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης.
3) Οι αναγνώστες θα μπορούν να κάνουν τα εξής:

α)Να καλούν από οποιονδήποτε Η/Υ του δικτύου την «ιστοσελίδα» της βιβλιοθήκης.

β)Να προσδιορίζουν με εύκολο τρόπο τη θεματική περιοχή , τον τύπο του υλικού, κάποιες λέξεις-κλειδιά.

γ)Να οδηγούνται προς μια ή περισσότερες ιστοσελίδες που ταιριάζουν /έχουν σχέση με το υλικό που αναζήτησαν και το οποίο βρίσκεται ή στην ίδια τη βιβλιοθήκη ή σε άλλους συνεργαζόμενους φορείς.

     δ)Θα μπορούν να καλούν προς προβολή και ανάγνωση οποιοδήποτε από το υλικό αυτό. 
Το ψηφιοποιημένο υλικό της βιβλιοθήκης θα είναι το καθιερωμένο υλικό μιας κλασικής βιβλιοθήκης, όπως βιβλία, περιοδικά, cd-roms, οπτικοακουστικό υλικό κτλ.
Επίσης το σύστημα θα παρέχει κάποια εργαλεία αναζήτησης . Κατ’αρχήν για την αναζήτηση του υλικού που μας ενδιαφέρει χρησιμοποιούμε τις μηχανές αναζήτησης που παρέχει το σύστημα για απλή ή σύνθετη αναζήτηση. Μπορεί να γίνει μέσω τίτλου, συγγραφέα, θεματική περιοχή,ISBN,ISSN κλπ.
Βέβαια όπως όλα τα πρωτοεμφανιζόμενα συστήματα / προγράμματα που έχουν υλοποιηθεί  από άλλες βιβλιοθήκες ,ελάχιστες εν Ελλάδι,έχει κάποια θετικά και
κάποια αρνητικά στοιχεία.

Η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Ελευθερούπολης θα παρέχει γρήγορη πρόσβαση και ολοκληρωμένη στο υλικό του συστήματος. Θα γίνεται εύκολη και πλήρης ανάκτηση του υλικού που ενδιαφέρει τον χρήστη  και το μόνο σίγουρο είναι ότι σε μια ψηφιοποιημένη βιβλιοθήκη υπάρχει δομημένη οργάνωση του πληροφοριακού υλικού.

Στα αρνητικά στοιχεία περιλαμβάνονται τα εξής:Επειδή η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι σε πρώιμη φάση ακόμα αντιμετωπίζουμε προβλήματα τεχνικά ως προς: α)την ψηφιοποίηση του υλικού και β)ως προς τον αποθηκευτικό χώρο, γιατί πρέπει να είναι μεγάλος σε bytes.Δεύτερον υπάρχει δυσκολία ανεύρεσης οικονομικών πόρων για την υλοποίηση και την συνεχή υποστήριξη του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Με βάση όλα τα παραπάνω το συμπέρασμα το οποίο βγαίνει είναι ότι η ψηφιοποίηση της γνώσης που παρέχεται από τις βιβλιοθήκες είναι ένα από τα πλέον σημαντικότερα εργαλεία προς διευκόλυνση του προσωπικού και των χρηστών.

Η προσωπική μου άποψη ως εκπρόσωπος της νέας γενιάς βιβλιοθηκονόμων και της εποχής της τεχνολογίας είναι ότι αποτελεί άμεση ανάγκη η βιβλιοθήκη μας να προχωρήσει στην υλοποίηση μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.
ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Για την συλλογή πληροφοριών επί του συγκεκριμένου θέματος ανατρέξαμε στις σχετικές με το θέμα σημειώσεις που δόθηκαν στο εν λόγω μάθημα. Επίσης αντλήσαμε πληροφορίες από αντίστοιχες ψηφιακές βιβλιοθήκες  μέσω του διαδικτύου.

Εν συνεχεία έγινε ένα σχεδιάγραμμα βάσει του οποίου πραγματώθηκε η σύνταξη της σχετικής πρότασης, συμπεριλαμβάνοντας τις πληροφορίες που είχαμε συλλέξει, καθώς και την προσωπική μας άποψη.

Μετά την ολοκλήρωση της πρότασης καταλήξαμε σε κάποια γενικά συμπεράσματα, σύμφωνα με αυτά που είχαμε συγκεντρώσει.
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