            ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση ,αποθήκευση ,πρόσβαση και διακίνηση πληροφορίας και υλικού το οποίο είναι σε ψηφιακή μορφή.Η βιβλιοθήκη του Ινστιτούτου Πληροφορικής (ΙΠΕ-ΙΤΕ)του ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1988.


Χρήστες τη βιβλιοθήκης θεωρούνται όλοι οι εργαζόμενοι του Ινστιτούτου Πληροφορικής ,μέσω οποιασδήποτε εργασιακής σχέσης και οι ερευνητές όλων των υπολοίπων Ινστιτούτων του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας.Με τον όρο «κατάλογο της βιβλιοθήκης» εννοούμε τη βιβλιογραφική βάση δεδομένων η οποία περιέχει τις εγγραφές που αφορούν ολόκληρο το υλικό της βιβλιοθήκης .Ο κατάλογος της βιβλιοθήκης του Ινστιτούτου Πληροφορικής είναι ενσωματωμένος και ως εκ τούτου προσπελάσιμος  μέσα από το υποσύστημα OPAC (Online Public Access Catalog) του αυτοματοποιημένου συστήματος βιβλιοθήκης «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ ΙΙ» , το οποίο διαχειρίζεται και όλες τις λειτουργίες της βιβλιοθήκης.Η βιβλιογραφική βάση δεδομένων του συστήματος «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ ΙΙ»περιλαμβάνει τις εγγραφές που αφορούν στο υλικό της βιβλιοθήκης του Ινστιτούτου Πληροφορικής ,της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης και στο υλικό της βιβλιοθήκης των υπολοίπων Ινστιτούτων του ιδρύματος  Τεχνολογίας και Έρευνας.


ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ:

Οι ενδιαφερόμενοι χρήστες έχουν τη δυνατότητα αναζήτησης στο σύστημα «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ ΙΙ»είτε μέσω:

· Συμβατικής telnet εφαρμογής ,δηλαδή χρήση του τερματικού VT100 (login:library)

· Πρωτοκόλλου WWW/Z39.50-ZETA ,δηλαδή χρήση περιβάλλοντος Windows.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ:

· Πρόσβαση στον ηλεκτρονικό ΚΑΤΑΛΟΓΟ της ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

· Πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά

· Πλήρης πρόσβαση στο Lecture in Notes Computer Science & Lecture Notes in Artificial Inteligence.

· Πρόσβαση στα Ηλεκτρονικά περιοδικά του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαικών Βιβλιοθηκών HEAL Link
· Πρόσβαση σε Online Βάσεις Δεδομένων

· Πρόσβαση στον Συλλογικό Κατάλογο Περιοδικών των Ελληνικών Επιστημονικών Βιβλιοθηκών για ανάκτηση και απόκτηση άρθρων μέσα από το Δίκτυο Διαδανεισμού των Ελληνικών Ββιλιοθηκών.  

Η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει μεγάλο κόστος και απαιτεί πόρους.Μέσω της ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορούν οι χρήστες να συλλέξουν και να αξιοποιήσουν ψηφιοποιημένες πληροφορίες από διάφορα υποσύστηματα.Όμως αυτό προϋποθέτει εργασία και οργάνωση πολλών υπηρεσιών μαζί.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ:

Τα μειονεκτήματα που παρουσιάζει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι πολλά.Καταρχήν το προσωπικό που υπάρχει σε μια βιβλιοθήκη πρέπει να ξέρει να χειρίζεται αυτά τα συστήματα.Επίσης η εισαγωγή των δεδομένων είναι μια χρονοβόρα διαδικασία με αποτέλεσμα το προσωπικό να έχει έλλειψη χρόνου.Η επικοινωνία των χρηστών με την ψηφιακή βιβλιοθήκη απαιτεί χρόνο και ενέργεια το οποίο μερικοί δεν διαθέτουν.Ένα άλλο μειονέκτημα είναι τα προβλήματα που μπορεί να παρουσιάσει  το δίκτυο ανά πάσα στιγμή.Το κυριότερο όμως μειονέκτημα είναι το ΚΌΣΤΟΣ που απαιτείται για να δημιουργηθεί μια ψηφιακή βιβλιοθήκη.Χρειάζεται επίσης διαρκής και ουσιαστική συντήρηση στο λογισμικό και στη διαχείριση δεδομένων.Απαραίτητη είναι και η προσοχή στον προγραμματισμό επενδύσεων.Πρέπει να λαμβάνεται υπόψιν η ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας. 


Όμως παρόλο τα προβλήματα που παρουσιάζει η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης, εξυπηρετεί πολύ τους χρήστες στο να συλλέξουν  πληροφορίες και να βρούν αυτό που ζητάνε.Η ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να λειτουργήσει σωστά μόνο με καλή οργάνωση και με γνώση διαχείρισης των συστημάτων από το προσωπικό. 

