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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

      Καθώς οι καιροί αλλάζουν και η τεχνολογία αναπτύσσεται και εξελίσσετε γίνεται μια προσπάθεια να βρεθούν νέοί τρόποί που θα κάνούν ευκολότερη την ζωή των ανθρώπων.

      Το διαδίκτυο αποτελεί πια τρόπο ζωής. Είναι ένα δεδομένο απαραίτητο

και αναγκαίο στην ζωή των ανθρώπων, είτε σε περιβάλλον εργασίας , ερευνάς , ψυχαγωγίας κλπ.

      Η ψηφιακή βιβλιοθήκη  θεωρείται μια σπουδαία εξέλιξη στο χώρο της βιβλιοθηκονομίας  και αυτό γιατί η χρηστές της βιβλιοθήκης και όχι μόνο μπορούν να έχουν πρόσβαση σε ένα οργανωμένο πληροφοριακό υλικό πλήρους κειμένου , με ψηφιακά μέσα ,το οποίο είναι διαθέσιμο μέσω διαδικτύο.  Ο απλός χρήστης γίνεται ο ίδιος βιβλιοθηκονόμος αφού χρησιμοποιεί  υψηλής ποιότητας ηλεκτρονικά εργαλεία ,  τα οποία του περεχεί η βιβλιοθήκη για εύρεση πληροφοριών διάμεσου του διαδικτύου ,  και τα οποία τον καθιστούν ικανό να χρησιμοποιεί και να χειρίζεται μια ψηφιακή βιβλιοθήκη.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

     Πρόσφατα επισκέφτηκα την δημοτική βιβλιοθήκη της Λακατάμειας στην

πόλη της Λευκωσίας στην Κύπρο.

     Η δημοτική βιβλιοθήκη της Λακατάμειας  ιδρύθηκε πρόσφατα και πληροί τα πρότυπα μιας σύγχρονης , οργανωμένης και αυτοματοποιημένης βιβλιοθήκης. Παρ’ όλα αυτά όμως η βιβλιοθήκη δεν διαθέτει πρόγραμμα ψηφιακής βιβλιοθήκης , μόνο μια βάση δεδομένων με κατάλογο βιβλίων ,η οποία διατίθεται μέσω της ιστοσελίδας του Πανεπιστήμιου Κύπρου . Η βιβλιοθηκονόμος της βιβλιοθήκης πρόσθεσε όμως πως η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι στα μελλοντικά σχέδια της.

    Με την ευκαιρία αυτή εισηγήθηκα μια πρόταση για δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης ,  μετά από μια εκτενή συζήτηση με την βιβλιοθηκονόμο της βιβλιοθήκης , την  οποία παραθέτω παρακάτω.

     Πρωταρχικός σκοπός της δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης  είναι η ψηφιοποίηση της φυσικής υποδομής της βιβλιοθήκης ( έντυπο υλικό , περιοδικά . . . ) , ούτως ώστε να περεχεί πρόσβαση και παροχή πληροφοριών ,για την διευκόλυνση του προσωπικού καθώς και των  πελατών – χρηστών της βιβλιοθήκης .

Κάποιες από τις κύριες λειτουργίες που θα μπορούσε να παρέχει το σύστημα του ψηφιοποιημένου υλικού της βιβλιοθήκης είναι :

1. Να παρέχει πληροφορίες πλήρους κειμένου στους χρηστές.

2. Οι χρηστές της ψηφιακής βιβλιοθήκης αυτής θα είναι το προσωπικό της βιβλιοθήκης και το αναγνωστικό κοινό της (πελάτες –χρηστές ) , καθώς και απομακρυσμένοι χρηστές που επιθυμούν πρόσβαση στο υλικό της.

3. Το σύστημα παρέχει βοηθητικά ηλεκτρονικά εργαλεία για την χρήση και εκμάθηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης .Έτσι οι αναγνώστες θα μπορούν να κάνουν τα εξής :

· Να καλούν από οποιονδήποτε Ηλεκτρονικό Υπολογιστή του δικτύου την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης.

· Να προσδιορίζουν με εύκολο τρόπο την θεματική περιοχή , τον τύπο του υλικού  και κάποιες λέξεις κλειδιά.

· Να οδηγούνται προς μια ή περισσότερες ιστοσελίδες που έχουν σχέση με το υλικό που αναζήτησαν και το οποίο βρίσκεται η στην ίδια την βιβλιοθήκη η σε άλλους συνεργαζόμενους φορείς.

· Θα μπορούν να καλούν προς προβολή και ανάγνωση οποιοδήποτε  από το υλικό αυτό.

4. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα παρέχει επίσης το καθιερωμένο υλικό της , όπως έντυπα , βιβλία , γκρίζα βιβλιογραφία , φωτογραφικό υλικό , εφημερίδες κλπ

5. Θα παρέχει εργαλεία αναζήτησης. Όταν λέμε εργαλεία αναζήτησης εννοούμε τις μηχανές αναζήτησης που παρέχει το σύστημα για απλή ή σύνθετη αναζήτηση.

     Η βιβλιοθηκονόμος της βιβλιοθήκης βρήκε την πρόταση μου πολύ ενδιαφέρουσα .Τόνισε όμως πως αν τα μελλοντικά σχέδια για δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης πραγματοποιηθούν  , τότε το υλικό που επιθυμεί και μπορεί  να παρέχει στους χρηστές  θα είναι κυρίως περιοδικά.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

     Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ψηφιοποίηση της γνώσης  που παρέχεται από τις βιβλιοθήκες είναι ένα από τα πλέον σημαντικότερα εργαλεία προς διευκόλυνση του προσωπικού και των χρηστών.

     Η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης όμως  μπορεί να έχει κάποια θετικά αλλά και κάποια αρνητικά στοιχεία.

ΘΕΤΙΚΑ

Θετικά στοιχεία θα ήταν η γρήγορη και ολοκληρωμένη πρόσβαση στο υλικό του συστήματος .Επίσης η εύκολη και πλήρης ανάκτηση του υλικού , καθώς και η δομημένη οργάνωση του πληροφοριακού υλικού.

ΑΡΝΗΤΙΚΑ

Επειδή η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι σε πρώιμη φάση ακόμα , αντιμετωπίζουμε προβλήματα τεχνικά ως προς την ψηφιοποίηση του υλικού και ως προς τον αποθηκευτικό χώρο ( γιατί  η μνήμη πρέπει να διαθέτει μεγάλη χωρητικότητα σε bytes ).

Επίσης ένα άλλο αρνητικό σημείο θα ήταν η δύσκολη ανεύρεση  οικονομικών πόρων για την υλοποίηση και υποστήριξη του προγράμματος ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Για την παραπάνω εργασία και την δημιουργία της πρότασης στηρίχτηκα στις σημειώσεις του μαθήματος Ψηφιακές Βιβλιοθήκες καθώς και από πληροφορίες που βρήκα μέσω του διαδικτυου σχετικά με ψηφιακές βιβλιοθήκες άλλων βιβλιοθηκών.

