ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΖΩΣΙΜΑΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ.

Η τεχνολογία στον τομέα της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών αναπτύσσεται με ταχύτατους ρυθμούς και αποτελεί πια στις μέρες μας αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας. Η είσοδός της και στον τομέα της γνώσης είναι πλέον γεγονός και γίνεται με δυναμικό τρόπο, καθιστώντας δυνατή τη διάδοση του πνευματικού υλικού, ως επί το πλείστον των βιβλιοθηκών αλλά και των υπολοίπων πληροφοριακών υπηρεσιών, στους ενδιαφερομένους.

Η τεχνολογία επεισέρχεται με αργά και σταθερά βήματα στον χώρο των βιβλιοθηκών και προχωράμε στη πραγμάτωση του τελικού σκοπού, που είναι η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη σημαίνει /είναι η πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό, πλήρους κειμένου, με τη χρήση ψηφιακών μέσων, το οποίο γίνεται διαθέσιμο μέσω του διαδικτύου.
Η δημιουργία και λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει ως βασικό σκοπό την πρόσβαση και έρευνα σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό, πλήρους κειμένου(full text), μέσω υψηλής ποιότητας ηλεκτρονικών εργαλείων, που παρέχονται από τη βιβλιοθήκη σε όλους τους χρήστες-πελάτες και κυρίως στους απομακρυσμένους.

Σύμφωνα με τα παραπάνω και λαμβάνοντας υπόψιν τον κύριο σκοπό που εξυπηρετεί η Ζωσιμαία Δημόσια Βιβλιοθήκη, καθώς και τις ανάγκες των χρηστών και του προσωπικού, ως μελλοντική εργαζομένη βιβλιοθηκονόμος στη Ζωσιμαία βιβλιοθήκη, πιστεύω ότι είναι εξαιρετικά χρήσιμη και απαραίτητη η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης στην αναφερθείσα βιβλιοθήκη.

Η ίδρυση και λειτουργία αυτής θα παρέχει πρόσβαση στο υλικό που διαθέτει προς όλους τους απομακρυσμένους χρήστες, καθώς και διευκόλυνση των τακτικών χρηστών και του ίδιου του προσωπικού.

Το σύστημα του ψηφιοποιημένου υλικού της βιβλιοθήκης μας πρέπει να παρέχει κύριες λειτουργίες, οι οποίες είναι :
 1.Οι χρήστες της βιβλιοθήκης θα είναι : το προσωπικό της βιβλιοθήκης και το αναγνωστικό κοινό της(«πελάτες»), καθώς επίσης όπως έχουμε αναφέρει και οι απομακρυσμένοι χρήστες.

 2.Παροχή βοηθητικών ηλεκτρονικών εργαλείων για τη χρήση και εκμάθηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

3.Επίσης θα παρέχεται η δυνατότητα στους χρήστες-αναγνώστες να κάνουν τα εξής :α)Θα έχουν το δικαίωμα πρόσβασης από οποιονδήποτε Η/Υ του δικτύου στην «ιστοσελίδα» της βιβλιοθήκης. β)Να προσδιορίζουν με εύκολο τρόπο τη θεματική περιοχή, τις λέξεις-κλειδιά, τον τύπο του υλικού. γ)Να παραπέμπονται προς μία ή περισσότερες ιστοσελίδες που σχετίζονται /ταιριάζουν με το υλικό που αναζήτησαν και το οποίο βρίσκεται είτε στην ίδια τη βιβλιοθήκη, είτε σε άλλους συνεργαζόμενους φορείς. δ)Θα μπορούν να καλούν προς προβολή και ανάγνωση οποιοδήποτε από το υλικό αυτό.
Το υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Ζωσιμαίας θα είναι το καθιερωμένο υλικό της βιβλιοθήκης, δηλαδή βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, CD-Rom, καταλόγους, εικόνες, ηχητικές και μουσικές εγγραφές.
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Ζωσιμαίας θα διαθέτει επίσης στους χρήστες εργαλεία υλοποίησης όλων των παραπάνω λειτουργιών.

Κατ’ αρχήν για την αναζήτηση του υλικού που ενδιαφέρει τον χρήστη χρησιμοποιούνται οι μηχανές αναζήτησης, που παρέχει το σύστημα, για απλή ή σύνθετη αναζήτηση.
Αυτή μπορεί να γίνει μέσω τίτλου, συγγραφέα, θεματικής περιοχής, ISBN, ISSN, κλπ.

Παρ’ όλα αυτά, όπως όλα τα πρωτοεμφανιζόμενα συστήματα /προγράμματα που έχουν υλοποιηθεί και από άλλες βιβλιοθήκες, -ελάχιστες στην Ελλάδα, περισσότερες στο εξωτερικό- έχει θετικά και αρνητικά χαρακτηριστικά.

Η δημιουργία και λειτουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Ζωσιμαίας θα παρέχει :1)γρήγορη και ολοκληρωμένη πρόσβαση στο υλικό του συστήματος,     2)εύκολη και πλήρης ανάκτηση του ζητουμένου υλικού, και 3)υπάρχει δομημένη οργάνωση του πληροφοριακού υλικού που περιέχει.
Φυσικά, υπάρχει και η άλλη πλευρά. Επειδή η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι σε πρώιμη φάση:1)αντιμετωπίζουμε τεχνικά προβλήματα ως προς την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης και ως προς τον αποθηκευτικό χώρο που χρειάζεται, γιατί πρέπει να είναι μεγάλος σε bytes, και 2)υπάρχει κάποια σχετική δυσκολία ανεύρεσης των οικονομικών πόρων, που απαιτούνται για την υλοποίηση και υποστήριξη του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ψηφιοποίηση της γνώσης, που περιέχεται και παρέχεται από τις βιβλιοθήκες, είναι από τα πλέον σημαντικότερα εργαλεία προς διευκόλυνση του προσωπικού τους και των χρηστών και κυρίως, όπως έχουμε αναφέρει ξανά, των απομακρυσμένων χρηστών της, παρά τις όποιες δυσκολίες παρουσιάζονται και οι οποίες μπορούν να αντιμετωπισθούν.
Τέλος, εκφράζοντας την προσωπική μου άποψη, πιστεύω ότι είναι άκρως απαραίτητη η ίδρυση, λειτουργία, και υποστήριξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Ζωσιμαίας , και ως μελλοντικός βιβλιοθηκονόμος και ως εκπρόσωπος της εποχής της τεχνολογίας.   
ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η σύνθεση της πρότασης δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στη Ζωσιμαία δημόσια βιβλιοθήκη των Ιωαννίνων στηρίχθηκε στις πληροφορίες, οι οποίες αντλήθηκαν από τις σημειώσεις του σχετικού μαθήματος, καθώς και σε πληροφορίες που συλλέχθηκαν από το Διαδίκτυο, από sites ψηφιακών βιβλιοθηκών και στην Ελλάδα, όπου ο αριθμός τους είναι πολύ μικρός, και από  sites ψηφιακών βιβλιοθηκών του εξωτερικού, (π.χ. http://digital.nypl.org ).

Βάσει αυτού του υλικού δημιουργήθηκε ένα σχεδιάγραμμα, στο οποίο στηρίχθηκε η σύνταξη της σχετικής πρότασης, συμπεριλαμβάνοντας το υλικό που είχε συγκεντρωθεί και τη προσωπική μου άποψη.

Με την ολοκλήρωση της πρότασης καταλήξαμε σε κάποια συμπεράσματα, βάσει αυτών που είχαμε συγκεντρώσει.  
ΠΑΠΠΑ ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΕΙΡΗΝΗ
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