ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΟΥΣΙΚΟΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΚΟΥΦΑ ΑΡΤΑΣ.
Τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας η οποία κατάφερε να εισχωρήσει σε όλους τους τομείς της ζωής μας. Σταδιακά με αργούς ρυθμούς έκανε την εμφάνιση της και στο χώρο της βιβλιοθήκης , στην αρχή με την δημιουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης αργότερα με την υβριδική και τέλος απώτερος στόχος είναι η έρευνα και η πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακά υλικό μέσω της ψηφιοποίησης των συλλογών. Χρησιμοποιώντας  τεχνολογίες υψηλών ταχυτήτων και τον κατάλληλο εξοπλισμό, μπορούμε να καταφέρουμε την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών της βιβλιοθήκης και κυρίως των απομακρυσμένων, καθώς και του προσωπικού. Η ψηφιοποίηση αφορά πέρα από το έντυπο υλικό, cd-roms, οπτικοακουστικό υλικό, μικροφίς, μικροφίλμ κτλ. Μέσα από το επαγγελματικό μου περιβάλλον και ως βιβλιοθηκονόμος μιας νέας γενιάς προτείνω να γίνει ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης του Μουσικοφιλολογικού Συλλόγου Σκουφά, οι λόγοι που την θεωρώ αναγκαία εκθέτονται παρακάτω.
· Σχετικά με το προσωπικό

· Διευκόλυνση των εργασιών, του που συνεπάγεται με το γεγονός ότι θα αυξηθεί η αποδοτικότητα του.

· Θα υπάρξει πλήρη υποστήριξη με την παροχή βοηθητικών εργαλείων για την χρήση και εκμάθηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης

· Σχετικά με τους χρήστες: απομακρυσμένους και μη.     
· Θα υπάρξει εύκολη και γρήγορη πρόσβαση από οποιονδήποτε Η/Υ του δικτύου στην σελίδα της βιβλιοθήκης για κάποιον που ενδιαφέρεται. Χρήση λέξεις κλειδιών για γρήγορο εντοπισμό της θεματικής περιοχής. 
· Θα παράσχει πλοήγηση, αναζήτηση και λειτουργίες ανάκτησης για ένα ευρύ και ποικίλο χώρο πληροφοριών.
· Θα μπορεί να διαβάσουν ο,τιδήποτε θελήσουν από το υλικό της συλλογής.
· Δεν θα χρειαστεί –κυρίως οι απομακρυσμένοι χρήστες- να χάνουν χρόνο με το να επισκέπτονται την βιβλιοθήκη, αφού θα μπορούν να έχουν πρόσβαση μέσω του διαδικτύου.    

· Σπάνιες συλλογές που δεν δανείζονται λόγω παλαιότητας θα μπορούν να τίθονται στην διάθεση των χρηστών
    Θα ήθελα να διευκρινίσω ότι θα υπάρχει πλήρη υποστήριξη στο προσωπικό όσον αφορά την εξοικείωση με το σύστημα δεν πρέπει  να συντρέχει κανένας λόγος ανησυχίας  γιατί  τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια είναι πλήρως κατατοπιστικά. Επειδή η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι σε πρώιμη φάση, θα αντιμετωπίσουμε ίσως κάποια προβλήματα τεχνικής κυρίως φύσης ,όπως το γεγονός ότι απαιτείται μεγάλος αποθηκευτικός χώρος (bytes). Πρέπει να γνωρίζεται επίσης ότι η συντήρηση και η λειτουργία του όλου συστήματος απαιτεί ένα αρκετά υψηλό ποσό η εξεύρεση λοιπόν οικονομικών πόρων θεωρείται αναγκαία. Στα μειονεκτήματα του συστήματος είναι και το γεγονός ότι υπάρχει περίπτωση το σύστημα κάποια στιγμή να μπλοκάρει και να μην είναι δυνατή η πρόσβαση, αλλά αυτό δεν πρέπει να θεωρηθεί σοβαρό γιατί η αποκατάσταση θα είναι άμεση.

    Γνωρίζοντας λοιπόν τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα της πρότασης μου σας καλούμε να προχωρήσετε στην αποδοχή της, η διευκόλυνση εξάλλου του προσωπικού και των χρηστών θα πρέπει να είναι κύριο μέλημα σας. Η άποψη μου είναι ότι ζούμε στην εποχή της τεχνολογίας και η χρησιμοποίηση της για την διευκόλυνση μας θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη. Έκρινα σκόπιμο να μην αναφέρω τις λεπτομέρειες που αφορούν κυρίως τεχνολογικής φύσεως θέματα θα ακολουθήσει πλήρη αναφορά από ειδική ομάδα  σε τεχνολογικά κ συναφή θέματα.  
ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
    Για την εξεύρεση πληροφοριών επί του θέματος στηρίχθηκα κυρίως στις σημειώσεις από τις παραδόσεις του μαθήματος. Επίσης σημαντικό ήταν και το γεγονός ότι είχαμε ήδη αναλάβει εργασία με τίτλο «ψηφιοποίηση μουσικής βιβλιοθήκης» στα πλαίσια του μαθήματος οπότε υπήρχε μια εξοικείωση με το θέμα. Εν συνεχεία άντλησα πληροφορίες μέσω του διαδικτύου και τέλος προχώρησα στον σχεδιασμό ενός σχεδιαγράμματος. Διαμορφώνοντας την δική μου άποψη επί του θέματος προχώρησα στην αποπεράτωση της εργασίας. Προσπάθησα το ύφος της πρότασης να είναι απλοϊκό και πλήρως κατανοητό γι αυτό τον λόγο έχω αποφύγει τους τεχνικούς όρους.  
    Η βιβλιοθήκη απαριθμεί είκοσι χιλιάδες βιβλία και θεωρείται ως δημοτική. Τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα λόγω έλλειψης προσωπικού έχουν εξεφρασθεί συνεχή παράπονα από χρήστες επειδή δεν έχουν πρόσβαση στο υλικό. 
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