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Κύριε  Αράμπαλη,

Η τεχνολογία έχει «εισβάλλει» στη ζωή μας και κατάφερε να γίνει απαραίτητη σε όλους τους τομείς. Δε θα μπορούσε λοιπόν να μην επηρεάσει και τον τρόπο λειτουργίας των βιβλιοθηκών, προσφέροντας τόσο στους εργαζόμενους όσο και στους χρήστες περισσότερες ευκολίες. Με αφορμή και τη διεκδίκηση των νέων χρηματικών κονδυλίων προτείνω να προχωρήσουμε στην ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης μας.

Το τί είναι ψηφιακή βιβλιοθήκη ορίζεται ποικιλλοτρόπως από τους ειδικούς, εγώ όμως θα σας παραθέσω ορισμένους, όσους κατά τη γνώμη μου βοηθούν να γίνεται πιο εύκολα αντιληπτός ο συγκεκριμένος όρος. «Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών». 

«Ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι συλλογή εγγράφων οργανωμένων σε ηλεκτρονική μορφή, διαθέσιμα στο Διαδίκτυο ή σε CD-ROM».

Από τους παραπάνω ορισμούς καταλαβαίνετε ότι τα πλεονεκτήματα είναι πολλά. Συγκεκριμένα, η ψηφιοποίηση της δικής μας βιβλιοθήκης θα βοηθήσει τόσο εμάς που εργαζόμαστε σε αυτήν όσο και τους χρήστες. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα μας εξασφαλίσει χώρο και δυνατότητα καθημερινής ανανέωσης του υλικού. Όσον αφορά τους χρήστες, θα έχουν την ευκαιρία εικοσιτετράωρης πρόσβασης και τη δυνατότητα επιλογής τεκμηρίων χωρίς την πιθανότητα το συγκεκριμένο να χρησιμοποιείται από άλλο χρήστη. Επίσης, με τον τρόπο αυτόν δίνεται η δυνατότητα γνωστοποίησης των τεκμηρίων που διαθέτει η βιβλιοθήκη και σε χρήστες που μέχρι τώρα δεν είχαν πρόσβαση, είτε λόγω απόστασης είτε λόγω άγνοιας του συγκεκριμένου φορέα.

Κατανοώ πως υπάρχουν και αρκετοί ανασταλτικοί παράγοντες με κυριότερο το τεράστιο κόστος που συνεπάγεται μια τέτοια προσπάθεια, καθώς και το ευρύ ηλικιακά κοινό μας. Για το λόγο αυτό προτείνω οι δύο βιβλιοθήκες να λειτουργούν παράλληλα, η ψηφιακή ως συνέχεια και συμπλήρωμα της παραδοσιακής. Θα μπορούσαμε δηλαδή να ξεκινήσουμε τη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνοντας εκείνα τα λογοτεχνικά τεκμήρια που προτιμώνται από τους χρήστες και είναι γνωστά σε ευρύ κοινό. Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία ενδιαφερόμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να δανείζονται το τεκμήριο που επιθυμούν αλλά και να μαθαίνουν πώς θα έχουν πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη με τη δική μας βοήθεια.

Καταλήγοντας, θα ήθελα να σκεφτείτε αρκετά την πρότασή μου για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης διότι τα πλεονεκτήματα είναι περισσότερα από τα αρνητικά στοιχεία αλλά και γιατί η τεχνολογία είναι πλέον στην υπηρεσία του ανθρώπου, έτοιμη να προσφέρει ευκολία και γνώσεις, στοιχεία που επιθυμεί να μεταδώσει στο κοινό και η βιβλιοθήκη. Μη μπορώντας να αγνοήσουμε τη συσχέτιση αυτή, επιθυμητή θα ήταν η καλή συνεργασία τεχνολογίας και βιβλιοθήκης για ένα αποτέλεσμα που θα ικανοποιεί χρήστες ανά τον κόσμο.

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων
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