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ΚΕΡΚΥΡΑ 2003

   Η Δημοτική Βιβλιοθήκη του Δήμου Πειραιά ιδρύθηκε το 1927, επί δημαρχίας Α.Παναγιωτόπουλου. Κατέχει πάνω από 20000 τίτλους βιβλίων. Το πλούσιο υλικό της Βιβλιοθήκης προέρχεται κυρίως από δωρεές διακεκριμένους Έλληνες όπως Δ.Σ.Μαυροκορδάτος, Λουκά Ράλλη, Αργ.Φεράλδη κ.α.Η βιβλιοθήκη έχει χωριστεί σε τρείς τομείς: στην παλαιά Βιβλιοθήκη,την κεντρική και την πτέρυγα που περιλαμβάνει το αρχείο. 

   Η Βιβλιοθήκη κατέχει αξιόλογο υλικό, το οποίο αποτελεί μέρος της πανελλήνιας καθώς και της παγκόσμιας πολιτισμικης κληρονομιάς. Η συμβολή της τεχνολογίας διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο καθώς έχει εξελιχθεί σε αναπόσπαστό κομμάτι της καθημερινής μας ζωής. Έτσι σταδιακά οδηγούμαστε στην υβριδική βιβλιοθήκη με τελικό στόχο την δημιουργία της εξ’ολοκλήρου ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

   Με την δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης προσφέρεται στους χρήστες η δυνατότητα της εύκολης πρόσβασης σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό και ανάκτησης των επιζητουμένων. 

   Γενικά ο στόχος της ψηφιοποίησης του όλου του υλικού της βιβλιοθήκης είναι να παρέχει εύκολη πρόσβαση στο ηλεκτρονικής πλέον μορφής υλικό του υπολογιστή για εύκολη ανάκτηση πληροφοριών και έρευνα.Κυρίως λαμβάνοντας υπόψιν και τους απομακρυσμένους ενδιαφερόμενους. 

   Το σύστημα της ψηφιοποίησης της βιβλιοθήκης θα εξυπηρετεί λειτουργικά δύο κατηγορίες. Πρώτον θα βοηθάει τους ίδιους τους εργαζόμενους του χώρου και κατά δεύτερον τους εξωτερικούς χρήστες.

   Έτσι η καταχώριση του υλικού θα γίνεται απευθείας στον υπολογιστή, σε ψηφιακή μορφή καθώς και η ευρετηρίαση θα γίνεται ηλεκτρονικά.Έν συνεχείας θα γίνεται δικτύωση δηλ.η διάθεση του υλικού μέσω δικτύου. Σημαντική προυπόθεση είναι η ύπαρξη του κατάλληλου ηλεκτρονικού εξοπλισμού και εξειδικευμένου προσωπικού.

   Ως κύριες λειτουργίες που θα παρέχει το σύστημα θα είναι:

· Οι χρήστες της βιβλιοθήκης θα είναι το προσωπικό, οι χρήστες καθώς και οι απομακρυσμένοι μέσω δικτύου.

· Θα παρέχει βοηθητκά ηλεκτρονίκα εργαλεία για τη χρήση και εκμάθηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης και θα δίνεται η δυνατότητα στους αναγνώστες 

1. Να καλούν από οποιοδήποτε Η/Υ του δικτύου την «ιστοσελίδα» της βιβλιοθήκης.

2. Να προσδιορίζουν με εύκολο τρόπο τη θεματική περιοχή,τον τύπο του υλικού,κάποιες λέξεις.Απο αυτά:

3. οδηγούνται πρός μία ή περισσότερες ιστοσελίδες που σχετίζονται με το αναζητούμενο υλικό και το οποίο μπορεί να βρίσκεται στην βιβλιοθήκη ή σε άλλες. 

4. Έν κατακλείδι θα μπορούν να καλούν προς προβολή και ανάγνωση οποιοδήποτε από το υλικό αυτό.

   Το ψηφιοποιημένο υλικό της βιβλιοθήκης θα παρέχει το καθιερωμένο υλικό της βιβλιοθήκης καθώς και κάποια εργαλεία αναζήτησης.Έτσι η αναζήτηση θα είναι απλή και σύνθετη βασιζόμενη σε στοιχεία όπως τίτλο, όνομα συγγραφέας, θεματική περιοχή, ISBN,ISSN κλπ.

   Με αυτό τον τρόπο η βιβλιοθήκη ανοίγει τις «πύλες» της στον παγκόσμιο ιστό προσφέροντας εύκολη και άμεση πρόσβαση και απόκτηση πληροφοριών τόσο για τους τακτικούς όσο και για τους απομακρυσμένους χρήστες. Η γενική πορεία και εικόνα της μετάβασης από την κλασική βιβλιοθήκη στην ψηφιακή είναι αισιόδοξη.

Δυστυχώς η Ελλάδα βρίσκεται ακόμα στα πρώτα στάδια της εξέλιξης και έχει να αντιμετωπίσει αρκετές δυσκολίες που εγκονται:

1. στο γεγονός, οτι το πρός ψηφιοποίηση υλικό είναι πολύ

2. έλλειψη κατάλληλου εξοπλισμού και

3. εξεύρεση και χορήγηση οικονομικών πόρων.

   Έν κατακλείδι η ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών αποτελεί άμεση ανάγκη για κάθε βιβλιοθήκη καθώς και μουσείου, αρχείου και γενικά κάθε φορέα κατοχής και μετάδοσης γνώσης.

ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

   Ως πηγές και βοήθημα χρησιμοποιήθηκαν οι σημειώσεις του μαθήματος. Πληροφορίες αντλήθηκαν από υπάρχουσες ψηφιακές βιβλιοθήκες όπως π.χ.του Τμηματος Αρχειονομιας &Βιβλιοθηκονομιας μέσω δικτύου.Η Δημοτική Βιβλιοθήκη του Πειραιά στεγάζεται από το 1975 στο 5ο όροφο του Δημαρχιακού Μεγάρου στην Πλατεία Κοραή.Τηλ.210-4194194,4194191,4194199.Λειτουργεί καθημερινά από τις 8:00-20:00.

