     Βιβλιοθήκες υπάρχουν σε πολλές μορφές και τύπους. Σήμερα, με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των πολυμέσων, δημιουργούνται και ψηφιακές βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και βίντεο. Είναι δυνατόν ακόμα, να λάβουμε υπόψη μας ως βιβλιοθήκες τις συλλογές που είναι αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων, βάσεις γνώσεως, βάσεις κειμένων ή World Wide Web.

     Ωστόσο, ένα συνεχώς αυξανόμενο ποσοστό του προϋπολογισμού των βιβλιοθηκών αφιερώνεται σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες είτε αυτές είναι cd-rom,on line κατάλογοι κοινής πρόσβασης ή on line βάσεις δεδομένων.

     Για την ψηφιακή βιβλιοθήκη έχουν αναφερθεί στη βιβλιογραφία πληθώρα ορισμών, περισσότερο διαδεδομένη εκ των οποίων είναι η άποψη ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη περιγράφει και παρουσιάζει ή παριστάνει σε ηλεκτρονική μορφή, διαθέσιμα στο διαδίκτυο  ή σε cd-rom, έργα που υπάρχουν σε διάφορες μορφές (έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή , μουσικά έργα κ.λ.π.).

     Η έννοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης συνδέεται με τις έννοιες της ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης , της εικονικής, της υβριδικής και με άλλες έννοιες που αφορούν όμως τη δυνατότητα χρήσης τεχνολογικών μέσων και διαδικασιών, προκειμένου να διατηρηθούν και να διαδοθούν τα επιτεύγματα της ανθρώπινης γνώσης και τεχνικής.

    Οι ασχολούμενοι με τις βιβλιοθήκες βλέπουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ως τη συνεχή τάση προς την αυτοματοποίηση και εξέλιξη των φυσικών, όπως υποστηρίχτηκε από τον Peter J. Nornberg στο συνέδριο: Digital Libraries Conference 1995.

     Είναι αναμφισβήτητο ότι υπάρχει μια τάση για εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών  σε ψηφιακές  βιβλιοθήκες.  Κρίνεται σκόπιμο λοιπόν οι  βιβλιοθήκες να ψηφιοποιήσουν το υλικό τους, είτε πρόκειται για  μονογραφίες, για περιοδικά, για εφημερίδες, είτε  για βιντεοκασέτες. Μια  τέτοια πρόταση θα κάνουμε στη  Δημόσια Βιβλιοθήκη Κόνιτσας  που είναι ο  τόπος Διαμονής μου.

       Η βιβλιοθήκη περιέχει εκτός από έντυπο υλικό, χάρτες, βιντεοκασέτες,cd-rom.Στο έντυπο υλικό περιέχονται μονογραφίες από όλες τις θεματικές κατηγορίες που αναφέρονται στο ταξινομικό σύστημα του Dewey,πληροφοριακό υλικό (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά), εφημερίδες της Κυβερνήσεως των ετών 1994-2000 και περιοδικά κατά πλειοψηφία με λαογραφικά θέματα όπως:ΚΟΝΙΤΣΑ, ΚΟΡΥΦΕΣ αλλά και άλλα βιβλιοθηκονομικά. Στα βιβλία περιέχονται βιβλία με λαογραφική αξία, εκ των οποίων κάποια έχουν εξαντληθεί και αναφέρονται στην περιοχή της Κόνιτσας και στα χωριά της. Τα βιβλία αυτά  και τα περιοδικά  κρίνεται αναγκαίο να ψηφιοποιηθούν καθ’ ότι παρουσιάζουν σημαντικό ενδιαφέρον και έχουν μεγάλη ζήτηση και από ερευνητές εκτός περιοχής.

    Οι ψηφιακές  βιβλιοθήκες  είναι  βάσεις  δεδομένων που έχουν  ψηφιακά αντικείμενα  και  είναι  περισσότερο κατανεμημένες, έχουν  περισσότερη ομοιογένεια  αλλά  έχουν  λιγότερες  δυνατότητες  αναζήτησης. Είναι επίσης  και  μηχανές  αναζήτησης,  που  έχουν  επίσημη  διαδικασία  καταχώρησης,  έχουν περισσότερα αλλά όχι  παραπλανητικά μεταδεδομένα,  είναι  όμως   λιγότερο κατανεμημένες.

               Αν  θέλαμε  να  συγκρίνουμε  τις  λειτουργίες  των  Συμβατικών  Βιβλιοθηκών  σε σχέση με αυτές των  Ψηφιακών, θα επικεντρωνόμασταν  στα  εξής  σημεία: Η λειτουργία μιας  συμβατικής  βιβλιοθήκης  διαιρείται  στα  στάδια  της  Συλλογής, της Οργάνωσης  και παρουσίασης, στο στάδιο της Πρόσβασης και  Ανάκτησης  πληροφοριών,  στο στάδιο  της  Ανάλυσης, Σύνθεσης  και  Διανομής  των  πληροφοριών. Σε αντιστοιχία  με  τις  ψηφιακές  βιβλιοθήκες, το στάδιο  της  Οργάνωσης  και  Παρουσίασης  ασχολείται  με  την  ταξινόμηση  και σύνταξη  των πληροφοριών  κατά  ένα  τρόπο αντιληπτό  στο χρήστη. Τα ζητήματα  Πρόσβασης  περιλαμβάνουν  τη  δημιουργία  του φυσικού   χώρου και  την  οργάνωση  των υλικών  μέσα σε αυτόν, όπως  επίσης  και  να  δημιουργούνται  κάποια  συστήματα  ώστε  να  διευκολύνεται  και  να  γίνεται αποτελεσματικότερη η Ανάκτηση Πληροφοριών. Στο τελευταίο στάδιο περιλαμβάνονται λειτουργίες όπως ανταπόκριση σε ερωτήσεις παραπομπών,παραγωγή περιλήψεων και επινόηση προγραμμάτων διάδοσης στο κοινωνικό σύνολο.

     Οι  διαφορές  από  μια  Παραδοσιακή  Βιβλιοθήκη  εντοπίζονται  στο  ψηφιακό   περιεχόμενο, στην κατάργηση  των φυσικών περιορισμών, στο γεγονός ότι  μια  ψηφιακή  βιβλιοθήκη στηρίζεται  στο  Διαδίκτυο  και  στον  Παγκόσμιο   ιστό, στην  ενσωμάτωση, την ενοποίηση  και  την  ολοκλήρωση  των  υπηρεσιών.

       Χαρακτηριστικά μιας  ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελούν  τα   ηλεκτρονικά-ψηφιακά  μορφότυπα, η δικτυωμένη πληροφορία, η προφανής ανάπτυξη της βιβλιοθήκης με πολιτική ανάπτυξης συλλογών, συστηματική δόμηση και χαρακτηρισμό δεδομένων. Ακόμη η χρήση πολιτικών ως προς την πρόσβαση, τη μονιμότητα του υλικού, τη καθοδήγηση και τις αναφορές προς τον χρήστη.

      Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες γίνονται όλο και πιο απαραίτητες διότι η ανάπτυξη των εικονικών τάξεων και των πανεπιστημίων είναι γρήγορη. Επίσης είναι πολύτιμο στοιχείο ως προς την online εταιρική εκπαίδευση, την online εύρεση πληροφορίας και την online έρευνα.

      Επιπλέον, είναι αναγκαίο να τονιστεί η σημασία της ψηφιακής βιβλιοθήκης ως προς το γεγονός ότι βοηθά να μειωθεί η αντίθεση μεταξύ των Εργαστηρίων, των  Τάξεων, των Βιβλιοθηκών και στο ότι στηρίζονται οι λειτουργίες της  Έρευνας, της Διδασκαλίας και της εύρεσης πληροφορίας και οι υπηρεσίες της Αναζήτησης (Searching) και του Ξεφυλλίσματος (Browsing).

    Ως προς τον ορθό σχεδιασμό των ψηφιακών βιβλιοθηκών χρειάζεται να ληφθούν υπόψη κάποια θέματα:τα πρότυπα που θα χρησιμοποιηθούν, τα μεταδεδομένα, η αναφορά στα «αντικείμενα» που περιέχονται στο WWW, το θέμα των πνευματικών δικαιωμάτων και της ψηφιοποίησης του υλικού.

      Παρά όμως τα κάποια κολλήματα που παρουσιάζονται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη ως προς τη διαλειτουργικότητα, την κινητικότητα των αντικειμένων, τα περίπλοκα αρχεία και το γεγονός ότι είναι δύσκολο το διαθεματικό ψάξιμο, παρέχεται μεγάλη ποσότητα πληροφοριών, άμεση πρόσβαση σε κατανεμημένη ή μη πληροφορία, μείωση του κόστους έκδοσης, πρόσβασης, συντήρησης των συλλογών και επιτυγχάνεται μια νέα λειτουργικότητα με ενσωμάτωση  νέων μορφών.

                  Η Αυτοματοποίηση των λειτουργιών των βιβλιοθηκών είναι εξαιρετικής  σημασίας ζήτημα. Οι ψηφιακοί κατάλογοι σε σχέση με τους παραδοσιακούς υποστηρίζουν πολλές λέξεις-κλειδιά, δημιουργία επερωτήσεων προς τους χρήστες και ευέλικτη αναζήτηση πληροφοριών. Έτσι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί όχι μόνο αυτοματοποίηση των λειτουργιών και υπηρεσιών μιας συνηθισμένης, αλλά απαιτεί επαναπροσδιορισμό των υπηρεσιών ή ακόμα και αντικατάσταση αυτών με άλλες. Σημαντικές υπηρεσίες μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, είναι επίσης η πρόσκτηση του υλικού, η καταλογογράφηση, η αποθήκευση και προστασία του υλικού, η αναζήτηση και εύρεσή του μέσω του αυτοματοποιημένου καταλόγου OPAC όσο και η διακίνηση του υλικού (Rights Management).

     Οι προκλήσεις της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι ως προς την αποθήκευση, τη διεπαφή με το χρήστη, την ταξινόμηση και την ευρετηρίαση, την ανάκτηση πληροφοριών, την παράδοση του περιεχομένου και κάποια διοικητικά ζητήματα, αλλά με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας πιστεύεται ότι θα ξεπεραστούν. Σήμερα ήδη υπάρχει υποδομή διαδικτύου, η έρευνα είναι αρκετά προχωρημένη, υπάρχουν εξελιγμένα πρότυπα ψηφιακών βιβλιοθηκών  και  κατάλληλα εργαλεία  λογισμικού.

	


	


                                                        ΑΝΑΦΟΡΑ

      Η εργασία αυτή αφορά το μάθημα  των  Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Πρόκειται  για μια εργασία που πραγματοποιήθηκε από τη  Ζάμπου Ευθαλία – Β00059, στο ΣΤ’ Εξάμηνο του τμήματος Αρχειονομίας –   Βιβλιοθηκονομίας.

     Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να πραγματοποιήσω μια πρόταση για δημιουργία κάποιας ψηφιακής  βιβλιοθήκης σε έναν ελληνικό φορέα.

     Ο φορέας τον οποίο επέλεξα για να πραγματοποιήσω την πρότασή μου είναι η Δημόσια Βιβλιοθήκη Κόνιτσας(Ιωαννίνων) –του τόπου στον οποίο και διαμένω. Ένα πρόβλημα που συνάντησα από την αρχή της εργασίας μου είναι εάν το υλικό της βιβλιοθήκης  μπορεί τελικά να ψηφιοποιηθεί ή όχι, διότι είναι Δημόσια –και στην βιβλιοθήκη αυτή μου έθεσαν κάποιο περιορισμό ως προς  αυτό το  είδος  της βιβλιοθήκης. Κατόπιν όμως  επικοινωνίας με τον καθηγητή μου, συνέχισα  την  πρόταση αγνοώντας  τυχόν νομικά προβλήματα.  

     Κατ’ αρχήν η βιβλιοθήκη είναι Δημόσια Δανειστική Βιβλιοθήκη και δημιουργήθηκε το 1957.Το υλικό που περιέχεται σε αυτήν είναι έντυπο υλικό:βιβλία, περιοδικά,  πληροφοριακό υλικό, εφημερίδες της Κυβερνήσεως, χάρτες, βιντεοκασέτες, cd-rom.            Επέλεξα να προτείνω για ψηφιοποίηση το έντυπο υλικό διότι παρουσιάζει σημαντικό λαογραφικό ενδιαφέρον και αναζητείται και από άτομα και εκτός περιοχής. Τα βιβλία είναι ταξινομημένα κατά  το ταξινομικό σύστημα του Dewey.Ο δανεισμός του έντυπου υλικού, γίνεται με καρτέλες μέσω ηλεκτρονικού συστήματος. Οι χρήστες της βιβλιοθήκης είναι κυρίως ο ντόπιος πληθυσμός της περιοχής και κατά πλειοψηφία είναι παιδιά που δανείζονται λογοτεχνικά βιβλία, δημόσιοι υπάλληλοι που επιλέγουν κυρίως λογοτεχνικά βιβλία  και συνταξιούχοι που πραγματοποιούν έρευνες σχετικά με τον τόπο.     

        Αρχίζοντας την πρόταση μου, αναφέρω την αναγκαιότητα για τη δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών, και δίνω έναν ορισμό των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Συνεχίζοντας,  κάνω μια διάκριση ανάμεσα στις λειτουργίες των Συμβατικών και των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Έπειτα αναφέρω τα χαρακτηριστικά των ψηφιακών και αναφέρομαι στους λόγους για τους οποίους είναι χρήσιμη η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Τελειώνοντας, αναφέρομαι σε κάποια κολλήματα  που  αντιμετωπίζουν  οι ψηφιακές  βιβλιοθήκες  και στην  κατάσταση  της  εποχής, όσον αφορά  την εξέλιξη της τεχνολογίας, στο θέμα των ψηφιακών  βιβλιοθηκών.

