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STANFORD DIGITAL LIBRARY TECHNOLOGIES
Background information:

Το σχέδιο  Stanford Digital Library Technologies ξεκίνησε τον ιούλιο του 1999 και ήταν μέρος της ομοσπονδιακώς χρηματοδοτούμενης πρωτοβουλίας για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες,φάση 2η.Ο στόχος αυτού του σχεδίου είναι να σχεδιάσει και να παρέχει την κύρια κατασκευή και τις υπηρεσίες που χρειάζονται για την συνεργατική δημιουργία,διασπορά,μοίρασμα και διαχείρηση πληροφοριών σε συναφείς όρους μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Τον Νοέβρη του 1998 αξιολογήθηκε το DLI1 (Digital Library Initiative Phase 1).Η αξιολόγηση αυτή είχε ως αποτέλεσμα την έκδοση και παρουσίαση του: "Building the InfoBus. A Review of Technical Choices in the Stanford Digital Library". Εκεί αναλύονται οι λόγοι για τους οποίους το project εξελίχθηκε κατ’αυτό τον τρόπο,γιατί πάρθηκαν αυτές οι αποφάσεις σχετικά με το σκελετό του συστήματος,γιατί το USMARC δεν ήταν αρκετό και για τον βαθμό στον οποίο οι παραδόσεις της βιβλιοθήκης επιρρέασαν τις λεπτομέρειες των τεχνικών σχεδίων .

Digital Library Initiative Phase 2:

H ομοσπονδιακώς χρηματοδοτούμενη πρωτοβουλία για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, φάση 2η υποστηρίζεται από τους παρακάτω οργανισμούς :

	National Science Foundation NSF Digital Libraries Initiative 

	Defense Advanced Research Projects Agency DARPA Information Technology Office 

	National Library of Medicine NLM Extramural Programs 

	Library of Congress LOC Digital Library Initiatives 

	National Endowment for the HumanitiesNEH Digital Library Initiative 

	National Aeronautics and Space Administration NASA 

	Federal Bureau of Investigation FBI 


Στόχοι :

Το Stanford Digital Library Technologies Project χρηματοδοτήθηκε απο τρείς συνδιασμένες προτάσεις,από το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στο Berkeley, το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στην Santa Barbara και το Πανεπιστήμιο του Stanford. 

Ο κύριος στόχος της  Stanford Digital Library είναι να αναπτύξει τις βασικές τεχνολογίες για να ξεπεράσει τα όρια και τις δυσκολίες σε μια αποτελεσματική ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Επίσης στόχος αποτελεί το να παρουσιαστούν οι τεχνολογίες στην νέα ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια και να αξιολογηθούν πάνω σ’ένα σύστημα testbed που θα δημιουργηθεί με τη βοήθεια του San Diego Supercomputer Center.

Όρια – Δυσκολίες :

1.Η ετερογένεια της πληροφορίας και των υπηρεσιών.

2.Η έλειψη ισχυρών μηχανισμών φιλτραρίσματος της πληροφορίας ώστε ο χρήστης να βρεί πραγματικά χρήσιμες πληροφορίες.

3.Η έλειψη συνεχόμενης πρόσβασης από κινητές συσκευές λόγω της έλειψης κατάλληλων εργαλειών και συστημάτων αλληλεπίδρασης με το χρήστη.

4.Ακόμη η έλειψη μιας σταθερής οικονομικής κατασκευής που θα ενθαρρήνει τους διαθέτες πληροφοριών να τις μοιράζονται και θα παρέχει στους χρήστες εγγυήσεις προσωπικών δεδομένων.

Συλλογή :

Η συλλογή της DLI1αρχικά περιελάμβανε λογοτεχνεία σχετική με υπολογιστές.Παρόλ’αυτά,υπήρξε προσανατολισμός προς πηγές πληροφοριών δικτύου,πράγμα που σημαίνει ότι τα θέματα που συναντά κανείς στο διαδίκτυο (www) είναι επίσης διαθέσιμα.Ο πυρήνας του DLI1  project είναι ένα testbed που τρέχει το "InfoBus" protocol,το οποίο προσφέρει ενα άνετο τρόπο πρόσβασης σε μια πληθώρα υπηρεσιών και πηγών πληροφοριών μέσω  "proxies" που λειτουργόυν ώς διαμεσολαβητές μεταξύ του InfoBus protocol και του τοπικού protocol.Το InfoBus λειτουργεί πάνω σε μία CORBA-based αρχιτεκτονική και χρησιμοποιεί Inprise's Visibroker και Xerox's ILU.

Με το InfoBus protocol μια πληθώρα εφαρμογών προσφέρουν πολλαπλούς τρόπους εύρεσης πληροφορίας με σύγχρονα user interfaces για άμεσο χειρισμό ή μέσω Agent technology.Ένας άλλος τομέας που απασχολεί το Stanford Digital Library Project είναι τα νομικά και οικονομικά θέματα ενός δικτυακού περιβάλλοντος.

Projects in the Stanford Digital Library Technologies Project

Επειδή η απλή αναζήτηση κι εύρεση πληροφοριών δεν είναι αρκετή,η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Standford στοχεύει στο να δημιουργήσει κατάλληλα εργαλεία ώστε να μπορεί ο χρήστης να βρίσκει αυτά που θέλει αποτελεσματικά και να μπορεί να τα ερμηνεύει και να τα διαχειρίζεται,αλλα και να τα μοιράζεται με άλλους.Έτσι αναπτύχθηκαν κατάλληλα εργαλεία ώστε να λύσουν όλα τα προβλήματα και τις δυσκολίες που παρουσιάζονται στην παραπάνω διαδικασία.

Αυτά χωρίζονται σε πέντε κατηγορίες: α.την εύρεση των πληροφοριών, β.την ανάκτησή τους, γ.την επεξήγησή τους, δ.την διαχείρησή τους και ε.το μοίρασμά τους.
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Εύρεση πληροφοριών

Εργαλεία που βοηθούν το χρήστη σε μια πιο συστηματική εύρεση διαφορετικών τύπων πληροφοριών από έναν μεγάλο αριθμό πηγών.

Γεωγραφικές απόψεις

(Υπό κατασκευή)

Ανάκτηση πληροφοριών

Εργαλεία που ψάχνουν συγκεκριμένες πληροφοριακές πηγές κι επιστρέφουν τα αποτελέσματα στον χρήστη.

Stanford Digital Library PalmPilot Infrastructure 
Παρέχει υποστήριξη για αναφορές λαθών και γεγονότων,διαχείρηση μνήμης και διακατασκευή επικοινωνιών για να βοηθήσει την ταχεία ανάπτυξη εφαρμογών ψηφιακής βιβλιοθήκης για PDA ( PalmPilot personal digital assistant ).]

Power Browsing
Επιτρέπει σε χρήστες υπολογιστών μεγέθους παλάμης να κάνουν αναζητήσεις στο διαδίκτιο.Οθόνες μικρές όπως ενός PDA και εύρος ζώνης τόσο στενό όπως φθηνών ραδιοφωνικών συνδέσμων απαιτούν επανασχεδιασμό των user interfaces των πηγών πληροφοριών,τέτοιες όπως το διαδίκτιο.Αυτό το σχέδιο ασχολείτε με την εξέλιξη τέτοιων νέων προσεγγίσεων στο ψάξιμο(φυλλομέτρηση – browsing).

SDLIP: (Simple Digital Library Interoperability Protocol (SDLIP; pronounced S-D-Lip)

Αυτό το πρωτόκολλο έχει να κάνει με την integrating ανάκτηση πολλαπλών ετερογενών πληροφοριακών πηγών.Εξελίχθηκε με την κοινή συνεργασία των Stanford University, UC Berkeley, UC Santa Barbara, το San Diego Supercomputer Center, και το California Digital Library Project.Πελάτες χρησιμοποιούν το SDLIP

 Για να ζητήσουν να γίνουν οι αναζητήσεις πάνω σε πληροφοριακές πηγές.Τα αποτελέσματα επιστρέφονται συγχρονισμένα ή στέλνονται από την υπηρεσία στον πελάτη μόλις γίνουν διαθέσιμα. Απολογισμοί των εφαρμογών μπορούν να γίνουν πάνω σε μεταφορικά βασισμένα σε HTTP ή CORBA.Στην ουσία κάθε υπηρεσία αναζήτησης μπορεί να είναι προσβάσιμη μέσω δύο ειδών μεταφορικών συγχρόνως.

Implementations for IETF's HTTP-based DASL protocol, and for CORBA are available here
Πληροφορίες σχετικά με το SDLIP είναι διαθέσιμες και σε μορφή streaming video 
Query Translator
Βοηθάει τους χρήστες να ψάξουν ετερογενείς υπηρεσίες πληροφοριών που δεν υποστηρίζουν non-uniform query γλώσσες.Ο τρόπος προσέγγισης του project είναι να επιτρέψει στους χρήστες να δημιουργήσουν Boolean queries σε μια εννοποιημένη front-end γλώσσα και να τα μεταφράσει στα τοπικά formats σύμφωνα με την σύνταξη και τις ικανότητες του στόχου.

Value Filtering
Ασχολείτε με το πρόβλημα της υπερφόρτωσης της μηχανής αναζήτησης, και το πρόβλημα του ό,τι τα multimedia δικτιακά στοιχεία δεν μπορούν να αναζητηθούν.Αναπτύχθηκαν μετρητές αξίας που επιτρέπουν την αναζήτηση και το φιλτράρισμα κειμένων βασισμένων στην ‘αξία κειμένου(document value)’,παρά στην σύγκριση ομοιότητας query/κειμένου.Αυτό το project ψάχνει για νέου είδους δεικτών που μετράνε την αξία ενός κειμένου, αναπτύσει μεθόδους για να υπολογίζει την αξία δεδομένων για μεγάλο αριθμό κειμένων, και πειραματίζεται με νέους τρόπους χρησιμοποίησης της αξίας της πληροφορίας για να βελτιώσει την αλληλεπίδραση χρήστη πληροφορίας.

WebBase
Το WebBase project εξερευνά πως δεκάδες εκατομμύρια  σελιδών του διαδικτίου μπορούν να συλλεγούν αποτελεσματικά,να διαφυλαχτούν, να αναζητηθούν, και να βρεθούν.Ως μέρος αυτού του project αναπτύσσονται έξυπνοι αναζητητές (smart crawlers), και ένα σύστημα διαφύλαξης που κρατάει σελίδες που αποκτήθηκαν απο το διαδίκτιο. Το WebBase θα αποτελέσει ένα εργαλείο για ερευνητές φτιάχνοντας μοναδικά ευρετήρια για το διαδίκτιο.Οι ερευνητές θα μπορούν να βάζουν το σύστημα να τους παραδίδει σελίδες διαδικτίου που θα περιέχουν προγράμματα ανάλυσης σε πολύ υψηλές ταχύτητες δεδομένων.Το WebBase  θα φτιάξει στην συνέχεια ειδικά ευρετήρια ανάμεσα στα περιεχόμενα των μετακινούμενων σελίδων.Αυτές οι σελίδες θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αναζήτηση.Ακόμη το WebBase project ασχολείτε με το πώς το δικτιακό περιεχόμενο μπορεί να μεταδοθέι μέσω υψηλών ταχυτήτων Internet2 links.

Επεξήγηση πληροφοριών

Εργαλέια που βοηθούν τον χρήστη να επεξηγήσει και να οργανώσει τα αποτελέσματα.Aρχικά αναφέρεται ένα εργαλέιο επονομαζόμενο “Murals” αλλά δεν υπάρχουν άλλες πληροφορίες προς το παρόν καθώς η σχετική  σελίδα είναι υπό κατασκευή.

Διαχείρηση πληροφοριών

Αυτά τα projects ασχολούνται με πολλά από τα προβλήματα που προκύπτουν από την διαχείρηση πληροφοριών στον πραγματικό κόσμο,συμπεριλαμβάνοντας μακροχρόνια οργάνωση πληροφοριών,πληρωμή για πληροφορίες σ’ένα περιβάλλον που τις διαμοιράζει,εύρεση δικαιωμάτων  copyright και διαχείρηση δικαιωμάτων.

Archival Repositories
Ένα Digital Library Repository (ψηφιακή βιβλιοθήκη αποθήκευσης) (DLR) δημιουργείτε από μία συλλογή ανεξάρτητων αλλά συνεργαζόμενων sites.Κάθε site διαχειρίζεται μια συλλογή ψηφιακών αντικειμένων και παρέχει υπηρεσίες σε άλλα sites.

"Archival Storage for Digital Libraries." 

· Arturo Crespo 

· Prof. Hector Garcia-Molina 

InterBib
To InterBib είναι ένα εργαλείο για την συντήρηση βιβλιογραφικών πληροφοριών. Είναι ικανό να διαβάζει και να γράφει σε πολλά διαφορετικά formats,οπότε δρα ως μια εννοποιημένη, αναζητήσιμη βιβλιοθήκη αποθήκευσης βιβλιογραφικών αρχείων.

	Information on InterBib 

· Andreas Paepcke 


Μοίρασμα πληροφοριών

Εργαλεία που βοηθούν τον χρήστη να μοιραστεί πληροφορίες ,συμπεριλαμβάνοντας κείμενα,συστήματα αλληλεπίδρασης με το χρήστη και ηχητική πρόσβαση για άτομα με ανεπάρκεια όρασης.

Diet ORB
Το DietORB είναι ένα εξαιρετικά εξειδικευμένο CORBA για συσκευές χειρός.Αναπτύχθηκε ένα CORBA ORB για Palm Pilot PDA.Αυτό το σχέδιο σχετίζεται επίσης με το MICO,ένα ελέυθερο GNU-licensed CORBA απολογισμό εφαρμογής.Για περισσότερες πληροφορίες κοιτάξτε και την σελίδα  MICO for the PalmPilot .

Digital Wallets
Η έρευνα στα ψηφιακά πορτοφόλια επικεντρώνεται στην δημιουργία διαδικτιακής διαχείρησης στον τομέα της ηλεκτρονικής πληρωμής.

"SWAPEROO: A Simple Wallet Architecture for Payments, Exchanges, Refunds, and Other Operations"

· Neil Daswani 

· Dan Boneh 

· Hector Garcia-Molina 

· Steven Ketchpel 

· Andreas Paepcke 

·  Mobile Security
·  Multicasting
The Stanford Digital Library Testbed

Το Stanford Digital Library Testbed  είναι μία πλατφόρμα για πειραματισμό πάνω στην δια-λειτουργία μεταξύ online υπηρεσιών.Η βασική προσέγγιση γίνεται μέσω της χρήσης διεσπαρμένων αντικειμένων που επιτρέπουν πρόσβαση σε ετερογενείς υπηρεσίες ανάμεσα σε δίκτυα. Αύτο το σύστημα ονομάζεται InfoBus.Η διεσπαρμένη προσέγγιση επιτρέπει την αλληλεπίδραση των διαδικασιών σε διαφορετικά μηχανήματα, με διαφορετικές αρχιτεκτονικές που λειτουργούν σε διαφορετικές γλώσσες.Χρησιμοποιείται το CORBA για να υπάρξει επικοινωνία μεταξύ απομακρυσμένων εργασιών.Συγκεκριμένα,χρησιμοποιείται το Xerox PARC's ILU,ένας ελέυθερος απολογισμός του CORBA superset, MICO,ένας ελέυθερος απολογισμός του CORBA κάτω από gnu άδεια, και το Visigenic , ένας διαφημιστικός παροχέας.Οι γλώσσες προγραμματισμού που χρησιμοποιούνται για την ανάπτυξη της δουλειάς είναι η Java, C++, και η μεταφρασμένη, προσανατολισμένη προς το αντικείμενο Python.Οι υπολογιστικές πλατφόρμες που υποστηρίζονται συμπεριλαμβάνουν Sun, αρχιτεκτονικές βασισμένες σε PC, και 3COM Palm Pilots.
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Για περισσότερες πληροφορίες για τις παρακάτω τεχνολογίες δείτε:

CORBA 

·          Information from the OMG, including a Beginners' page 

ILU 

·          Xerox PARC's ILU Home Page. Link was ftp://ftp.parc.xerox.com/pub/ilu/ilu.html. 

MICO 

·          MICO's Home Page 

Visibroker 

·          Visibroker Home Page 



Τι πρωτόκολο χρησιμοποιεί το Testbed?

Αναπτύχθηκε το Simple Digital Library Interoperation Protocol (SDLIP) (προφέρεται S-D-Lip) για πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών. Υποστήριζει τόσο συγχρονισμένες όσο και ασύγχρονες διεργασίες, παρέχοντας σταθερότητα στο δίκτιο ή τα server outages.Επιπλέον, δίνει στον προγραμματιστή ένα μεγαλύτερο επίπεδο ελέγχου πάνω στο πότε και πού υλοποιούνται τα πληροφοριακά αντικείμενα,επηρρεάζοντας έτσι την κατανάλωση χώρου και χρήματος ενάντια στο χρόνο. Τα Protocol bindings ορίζονται τόσο για CORBA όσο και για HTTP. Το SDLIP έχει σχεδιαστεί προσεκτικά ώστε να μπορεί να δώσει αποτελέσματα ακόμα και σε πολύ μικρές οθόνες όπως PDAs, Αλλά μπορεί να εξυπηρετήσει αλληλεπιδράσεις με πολυσύνθετες πληροφοριακές πηγές. 



Κινητή πρόσβαση σε Ψηφιακές Βιβλιοθήκες
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Ένα μέρος του testbed έχει αφιερωθεί στο να κάνει τις πηγές των ψηφιακών βιβλιοθηκών διαθέσιμες όπου και να ταξιδεύει ο χρήστης. Αναπτύσσονται proxies που προετοιμάζουν πληροφορίες για αποστολή μέσω μικρών bandwidths σε PDAs με πολύ μικρή οθόνη.¨ενα μέρος αυτής της προσπάθειας περιλαμβάνει υποστήριξη για ασφαλείς συναλλαγές μεταξύ PDAs και online υπηρεσιών. 

Αναπτύχθηκε ακόμη μία software library που υποστηρίζει δουλειά σε 3COM Palm Pilot.Περιλαμβάνει εγκαταστάσεις για διαχείρηση μνήμης, γεγονότων, επικοινωνία  TCP/IP .Ακόμη γίνονται εργασίες πάνω σε DietORB, ένα κατώτερο CORBA ORB για τα Pilot. 

Υπηρεσίες διαθέσιμες στο κοινό

· InterBib. Ένα βιβλιογραφικό εργαλείο για την μετατροπή βιβλιογραφιών ανάμεσα σε διάφορα formats. Το εργαλείο διαχειρίζεται επίσης RTF και  Framemaker αρχεία, συμπεριλαμβάνοντας βιβλιογραφίες όταν δίνεται μια  BibTeX βιβλιογραφική πηγή. Αυτό εξαπλώνει την ικανότητα LaTeX's BibTeX σε MS-Word και Framemaker κείμενα. 

Διάφορες συμβουλές διαχείρισης

· DL PowerPoint Presentation Template (βάλτε το mouse πάνω στο link, κάντε δεξί κλικ, κι επιλέξτε "Save Link As...", και σώστε στο "Program Files/Microsoft Office/Templates") 

· Emacs Support for Entering BibTex Records 

· Visigenic .cshrc setup 

· How to use CVS on our SUN and PC machines 

· How to keep services running on the InfoBus 

· How to call C functions from Java 

· Palm Pilot infrastructure 

· SDLIP protocol 

· Examples of how to use Visigenic on the InfoBus 

ΚΕΙΜΕΝΑ

Εισαγωγή στην πρωτοβουλία για τις Τεχνολογιές των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

· Project Summary 

· A Glossary of DL related acronyms and abbreviations 

Εισαγωγή στο Stanford Digital Library Technologies Project

· May 1995 CACM Article, 1 page 

· May 1996 IEEE Computer Article ( ~10 pages) 

· June 1996 Review of Information Networking (~20 pages) 

· Notes and pictures from our June 1997 retreat, concerning future directions of the project. 

· Quarterly and annual reports for the Stanford Digital Library project, including the most current one 

Published and Working Papers
· Unpublished reports, internal reports, Other related group publications 

Presentation Slides
· Slides used in various presentations 

Project Reports
· Quarterly reports on DLI progress. 

Testbed documentation 

· Info about ILU, Python and TCL/TK. 

Mailing list archives 

· Access restricted to project participants 
SEMINARS

· Winter 2001 CS545I 

· Winter 2003 CS 545 Database Seminar 

DIGITAL LIBRARY RESOUSCES

·          Information Resources: Pointers to digital library related resources. 

· Digital Library Bibliography (Over 1000 Entries) 

· BibTeX format 

· HTML format 

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΑ ΤΗΣ STANFORD DIGITAL LIBRARY
· Hector Garcia-Molina 

· Terry Winograd 

· Dan Boneh 

· Andreas Paepcke 

· Arvind Arasu 

· Henry Berg 

· Onn Brandman 

· Orkut Buyukkokten 

· Brian Cooper 

· Arturo Crespo 

· Neil Daswani 

· Adrian Graham 

· Karen Grant 

· Jun Hirai 

· John Huang 

· Andy Kacsmar 

· Wang Lam 

· Mor Naaman 

· Sriram Raghavan 

· Nobuhiro Shimogori 

· Gary Wesley 

· Beverly Yang 

Βιβλιοθήκες
· Rebecca Wesley 

· Vicky Reich 

Μαθητές από το Stanford Digital Libraries Project
· Yosuke Akamatsu 

· Misturu Akizawa (Visiting Scholar from Hitachi) 

· Perry Arnold 

· Marko Balabanovic 

· Michelle Q Wang Baldonado 

· Chen-Chuan K. Chang 

· Edward Chang 

· Junghoo Cho 

· Steve Cousins 

· Mauria Finley 

· Luis Gravano 

· Scott Hassan 

· Matt Jacobsen 

· Frankie James 

· Jay Jairam 

· Kenichi Kamiya 

· Seth Katz 

· Steven Ketchpel 

· James Kittock 

· Sergey Melnik 

· Yusuke Mishina (Visiting Scholar from Hitachi) 

· Christian Mogensen 

· Larry Page 

· Samir Raiyani 

· Gerard Rodriguez 

· Christian P. Rohrer 

· Martin Röscheisen 

· Mehran Sahami 

· Tom Schirmer 

· Narayanan Shivakumar 

· Tim Stanley 

· Alan Steremberg 

· Katsumi Tanaka (Visiting Scholar) 

· Satyam Vaghani 

· Trace Wax 

· Tak Yan 

· Wei Yuan 

Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να βρεθούν στο επίσημο site για το Stanford Digital Library Technologies Project:   http://diglib.stanford.edu/
