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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

     Είναι ευρέως αποδεκτό το γεγονός ότι η σημασία και η απαίτηση για υψηλής ποιότητας πληροφορίες από αρχείο καθιερωμένων όρων μεγαλώνει με την αυξανόμενη επικοινωνία μεταξύ ετερογενών δεδομένων και τυποποιημένων πληροφοριών που απαιτούνται . Βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία και κέντρα τεκμηρίωσης δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στις δραστηριότητες του αρχείου καθιερωμένων όρων.

     Υπάρχουν εθνικά αρχεία καθιερωμένων όρων στο τομέα των βιβλιοθηκών . Πρόσφατα έχουν γίνει προσπάθειες για να συνδεθούν αυτά τα αρχεία εθνικών δεδομένων μεταξύ τους. Όμως κανένα εθνικό αρχείο καθιερωμένων όρων δεν έχει χρησιμοποιηθεί σε βιβλιοθήκες, αρχεία μουσεία και κέντρα τεκμηρίωσης και δεν υπάρχει διαθέσιμο όνομα φόρμας αρχείου.

     Η χρήση των υπαρχόντων αρχείων καθιερωμένων όρων είναι γενικά περιορισμένη σε μεγαλύτερους οργανισμούς και σε εκείνους που συμμετέχουν σε προγράμματα αρχείων καθιερωμένων όρων. Συμπερασματικά η χρήση των αρχείων καθιερωμένων όρων δεν είναι πολύ διαδεδομένη και μικρότεροι οργανισμοί χρησιμοποιούν τοπικά αρχεία τα οποία καλύπτουν τις ειδικές ανάγκες που το περιεχόμενο τους  δεν είναι πια γνωστό σε άλλους οργανισμούς. Οι δημόσιοι χρήστες προς το παρόν δεν επωφελούνται  σχεδόν καθόλου από την ύπαρξη των πληροφοριών του αρχείου καθιερωμένων όρων γιατί δεν είναι γενικά ενημερωμένοι για την ύπαρξη τους.

     Ένα σημαντικό μέρος της έρευνας και της ανάπτυξης έχει γίνει στο τομέα των συστημάτων του διασκορπισμένου ιδεατού καταλόγου αλλά καμία από αυτές τις δραστηριότητες δεν έχει επιχειρήσει να σταθεροποιήσει το περιεχόμενο των δεδομένων με σκοπό να χρησιμοποιηθεί σε αρμονία με την έρευνα και τις πύλες ανάκτησης. Το LEAF θα παρέχει μία ολοκληρωτικά νέα προσέγγιση για τη λύση του προβλήματος.

ΣΚΟΠΟΙ

     To LEAF αναπτύσσει ένα μοντέλο αρχιτεκτονικής για ένα σύστημα που συγκεντρώνει διασκορπισμένους όρους (πρόσωπα και εταιρικά μέλη) σε ένα κεντρικό σύστημα και αυτόματα συνδέει αυτούς τους καθιερωμένους όρους που ανήκουν στην ίδια οντότητα.  Τοπικά δεδομένα καθιερωμένων όρων θα φορτωθούν από τους τοπικούς εξυπηρετητές των οργανισμών που παίρνουν μέρος στο κεντρικό σύστημα LEAF όπου είναι αποθηκευμένο στη φόρμα EAC (Encoded Archival Context). Συχνές ενημερώσεις των φορτωμένων δεδομένων θα μας διαβεβαιώσουν ότι τα δεδομένα στο κεντρικό σύστημα LEAF είναι όσο το δυνατόν πιο ενημερωμένα. Ανακτήσιμα αρχεία θα αποθηκευτούν σε ένα «Κεντρικό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων» το οποίο θα περιέχει με αυτό τον τρόπο πληροφορίες υψηλής ποιότητας και υψηλής σχετικότητα με το χρήστη , αφού για αυτό το λόγο ουσιαστικά ερευνήθηκαν τα αρχεία αυτά. Έτσι αυτό το «Κεντρικό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων» θα είναι ιδιαίτερα σχετικό με την πολιτισμική κληρονομιά της Ευρώπης.

     Το LEAF με αυτό τον τρόπο θα παρέχει:

· Online πρόσβαση σε κατανεμημένους καταλόγους δεδομένων συμπεριλαμβανομένων ονομάτων ή όνομα αρχείου καθιερωμένων όρων.
Μπορεί να υπάρχουν εγγραφές που περιέχουν κάθε είδους πληροφορία σε ένα αρχείο δεδομένων στο ίδιο επίπεδο και εγγραφές με αρχεία δεδομένων με σχετική δομή που επιτρέπουν διαφορετικά ερωτήματα σχετικά με τα δεδομένα και την περιγραφή των δεδομένων τεκμηρίων.

· Ένα «Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων» βασισμένο στις ανάγκες του χρήστη.

 Τα ερωτήματα των χρηστών του LEAF  αυτόματα θα δημιουργήσουν ένα συγκεκριμένο αρχείο απάντησης το «Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων». Τα ερωτήματα των χρηστών θα εμπλουτίζουν συνεχώς το αρχείο αυτό. Προσφέρεται έτσι ένα αναπτυσσόμενο Ευρωπαϊκό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων που βασίζεται στις πραγματικές ανάγκες του χρήστη με σύνδεση με εκείνους τους οργανισμούς που παρέχουν σχετικές πληροφορίες για άτομο ή εταιρικό μέλος. Τα ονόματα των προσώπων και των εταιρικών μελών μπορούν με αυτό τον τρόπο να λειτουργήσουν ως σημείο πρόσβασης σε όλων των ειδών  τα δεδομένα πολιτισμικής κληρονομιάς. Επιπλέον ο χρήστης θα έχει τη δυνατότητα να παραθέτει ερωτήματα όπως ποια είδη που συνδέονται με ένα μόνο συγκεκριμένο πρόσωπο ή εταιρικό μέλος υπάρχουν στα Ευρωπαϊκά αρχεία, βιβλιοθήκες και μουσεία.

· Επιτάχυνση της έρευνας γιατί το «Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων»  θα χρησιμοποιείται στο S&R δίκτυο των OPACs.

Κάθε όνομα που ανακτήθηκε μία φορά αποθηκεύεται μαζί με την πληροφορία από τον οργανισμό που προέρχονται τα δεδομένα. Για το επόμενο ερώτημα τα αποτελέσματα αυτά θα χρησιμοποιούνται και το σύστημα στη συνέχεια χρειάζεται μόνο να ψάξει εκείνες τις βάσεις δεδομένων που δεν παρείχαν πληροφορίες για το όνομα που αναζητήθηκε στο τελευταίο ερώτημα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την καλύτερη παρουσίαση της μηχανής αναζήτησης. Τα αποτελέσματα των συχνότερων ερωτημάτων θα παραμένουν στο «Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων» .

· Πιθανότητες / μηχανισμοί για την αρμονία του αρχείου καθιερωμένων όρων.

     Η αναζήτηση σε ένα διαφορετικό αρχείο καθιερωμένων όρων θα κατανείμει διαφορετικά ονόματα εγγραφών του ίδιου προσώπου ή εταιρικού μέλους ξεχωριστά π.χ. από διαφορετικές ημερομηνίες γέννησης κ.λ.π. Οι παροχές  θα γίνουν για να δώσουν ότι απαιτείται για περιπτώσεις όπου μία οντότητα αντιπροσωπεύεται από διαφορετικά ονόματα σε διαφορετικά ονόματα εγγράφων.

· Ευκολία στην εισαγωγή δεδομένων για τη διόρθωση των εγγραφών, την προσθήκη συμπληρωματικών πληροφοριών ή για την πιθανότητα προσθήκης του ονόματος ενός οργανισμού που διαθέτει σχετικό υλικό αλλά δεν είναι ικανό να το παρέχει σε ηλεκτρονική μορφή.

Κάθε χρήστης του LEAF μπορεί να πάρει ένα κανονικό χώρο εργασίας διαμέσου του LEAF  μέσα στο οποίο μπορεί να κατεβάσει πληροφορίες των αρχείων καθιερωμένων όρων. Μια υπηρεσία ελέγχου θα είναι υπεύθυνη για να ελέγξει και να μεταφέρει τις πληροφορίες στον αρχικό παροχέα της εγγραφής.

· Ευκολία μετατροπής της ονομασίας των δεδομένων με βάση ένα κοινό σχήμα XML  για τις εγγραφές.

Ένα εργαλείο που θα μετατρέψει τις διαφορετικά δομημένες εγγραφές σε πιο συγκεκριμένη δομή εγγραφής XML του LEAF απλοποιώντας μ΄ αυτό τον τρόπο αισθητά το φόρτωμα της αναζητούμενης βάσης δεδομένων και θα ανοίξει ευκολότερα δρόμους για να εκμεταλλευτούν τα δεδομένα νέοι παροχείς δεδομένων στο μέλλον. 

· Σύνδεση της κάθε είδους επιπρόσθετης πληροφορίας για ένα πρόσωπο ή εταιρικό μέλος π.χ. συνδέει βιβλία αναφορών, φωτογραφίες, πορτραίτα ή άλλες εικόνες ψηφιακά δείγματα χειρόγραφων τεκμηρίων, εμπορικά διαθέσιμες συμπληρωματικές βιογραφικές πληροφορίες. Συνδέσμους με επιστημονικά προγράμματα, συνδέσμους με προσφορές των εμπόρων των χειρογράφων και συνδέσμους με σχετικές πληροφορίες.

Η συγκέντρωση αυτών των πληροφοριών θα είναι μία εργασιακή πρόοδος που θα έχει γίνει από συμμετέχοντες οργανισμούς και τους χρήστες του LEAF. Το μοντέλο του LEAF, της παγκόσμιας αποθήκης πληροφοριών, είναι βασισμένο στις υψηλής ποιότητας πληροφορίες αρχείων καθιερωμένων όρων.

     Τα αποτελέσματα του προγράμματος θα τεθούν σε εφαρμογή επεκτείνοντας τη διεθνής online Έρευνα και Ανάκτηση υπηρεσίας δικτύου των OPACs που πηγάζουν από το πρόγραμμα MALVINE το οποίο παρέχει σύγχρονα χειρόγραφα και γράμματα.

     Επιπλέον, το σύστημα MALVINE θα επεκταθεί σε μία διεθνής πολύγλωσση υπηρεσία πληροφοριών για πρόσωπα και εταιρικά μέλη. Το μοντέλο αρχιτεκτονικής σκοπεύει να είναι εφαρμόσιμο σε άλλα είδη αντικειμένων και δεδομένων όπως πολιτισμικά / επιστημονικά, διαβεβαιώνοντας μέσα από τη χρήση των πληροφοριών του αρχείου καθιερωμένων όρων ότι η αντιπροσώπευση των αντικειμένων που αμφισβητούνται είναι υψηλής ποιότητας. Ο παρουσιαστής του LEAF επιπλέον θα παρέχει ένα σημαντικό παράδειγμα του πώς η αλληλεπίδραση του δυναμικού χρήστη με το πολιτισμικό / επιστημονικό περιεχόμενο μπορούν να βελτιώσουν αισθητά την εμπειρία του χρήστη.

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ

     Το LEAF σχεδιάζεται για να παρέχει ένα μοντέλο Κοινού Αρχείου Καθιερωμένων Όρων το οποίο οριοθετήθηκε και δημιουργήθηκε από τις πραγματικές ανάγκες των χρηστών. Αυτή η νέα προσέγγιση λαμβάνει υπόψη για πρώτη φορά ότι οι πληροφορίες για ονόματα καθιερωμένων όρων είναι η πιο σημαντική ξεκινώντας από οποιαδήποτε δραστηριότητα λαμβάνοντας υπόψη την Ευρωπαϊκή πολιτισμική κληρονομιά.

     Το μοντέλο ακόμα διαβεβαιώνει ότι διαφορετικές προδιαγραφές οι οποίες εφαρμόζονται σε μεγαλύτερους και μικρότερους οργανισμούς αλλά επίσης και διαφορετικές τοπικές και διεθνείς πρακτικές είναι το πιο σημαντικό εμπόδιο εναντίον της αποτελεσματικής συνεργασίας σε οποιαδήποτε τομέα δουλειάς με την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτισμική κληρονομιά. Η νέα λοιπόν προσέγγιση του LEAF θα πρέπει να δοθεί σε μια συγκεκριμένη μορφή. Με άλλα λόγια ο ίδιος ο χρήστης δεν θα ωφεληθεί από την νέα προσφορά του LEAF με μονομερή τρόπο αλλά θα μπορεί επίσης να επέμβει στις υπάρχουσες πληροφορίες και με αυτό τον τρόπο να βελτιώσει την ποιότητα. Κάθε ερώτημα του χρήστη θα δημιουργεί αυτόματα εγγραφή στη σελίδα του LEAF και θα συγκεντρώνει τις πληροφορίες από διάφορες διαθέσιμες καθιερωμένες εγγραφές για το ίδιο άτομο ή εταιρικό μέλος. Συμπληρωματικά προσφέρει πληροφορίες που διαθέτουν οι οργανισμοί , σχετικό υλικό και / ή πληροφορίες σχετιζόμενες με αυτό που παρέχει το συγκεκριμένο άτομο ή εταιρικό μέλος. Η έμμεση αυτή πληροφορία  που περιέχει η  καινούρια αυτή εγγραφή αναφέρεται στο συγκεκριμένο πρόσωπο ή εταιρικό μέλος που αναζητήθηκε. Δείχνει όμως ότι η καινούρια αυτή εγγραφή είναι στη πραγματικότητα άμεσης σχέσης. Μ’ αυτό τον τρόπο  θα δημιουργηθεί ένα  Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων με βάση το οποίο τι πραγματικά αναζητούν ειδικευμένοι και δημόσιοι χρήστες. Αυτό σημαίνει ότι το αρχείο καθιερωμένων όρων δεν θα ολοκληρωθεί κάποια συγκεκριμένη στιγμή αλλά θα είναι σε διαρκή εξέλιξη. Θα γίνονται διαθέσιμες και περαιτέρω πληροφορίες για άτομα  και εταιρικά μέλη (βιογραφικές αναφορές δουλειάς κ.λ.π.). καθώς οι πληροφορίες για άτομα ή εταιρικά μέλη δεν είναι περιορισμένες σε πληροφορίες κειμένου αλλά υπάρχει και ένα καινούριο είδος πληροφοριών που προκύπτουν από πολυμέσα το οποίο θα αυξήσει την προσφορά δεδομένων και θα τα κάνει πιο ελκυστικά. Ψηφιοποιημένες φωτογραφίες, φιλμ, μουσική, βιβλιογραφίες ή αποτελέσματα εργασιών έρευνας είναι μόνο μερικά παραδείγματα πιθανών συμπληρώσεων.

     Δημόσιοι τελικοί χρήστες θα ωφεληθούν με πολλούς τρόπους από τις καινούριες υπηρεσίες του LEAF:

· κοινή προσφορά δεδομένων που βασίζεται σε διαφορετικές εθνικές και τοπικές πληροφορίες καθιερωμένων όρων και θα συμπληρώνει η μία την άλλη.

· η κοινή πρόσφορα δεδομένων, που θα βασίζεται σε πολλές συμπληρωματικές πληροφορίες καθιερωμένων όρων που θα προέρχονται από βιβλιοθήκες, αρχεία και μουσεία.

· ο τελικός χρήσης θα συμμετέχει άμεσα στη δημιουργία και βελτίωση της κοινής προσφοράς δεδομένων.

· Ο αριθμός των σχετικών αρχείων δεδομένων που είναι αποθηκευμένα στο φάκελο καθιερωμένων όρων του LEAF θα ορίζεται αυτόματα από τους ίδιους τους χρήστες.

· Τα δεδομένα θα προέρχονται από πολλούς διαφορετικούς τύπους οργανισμών σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.

 Ειδικοί τελικοί χρήστες θα επωφελούνται με πολλούς τρόπους από την καινούρια υπηρεσία του LEAF:

·  Βελτίωση της ροής της δουλειάς μέσω της καινούριας διαδικασίας εργασίας.

· Πληροφορίες αρχείων καθιερωμένων όρων βασισμένες στις ανάγκες του χρήστη θα επιτρέπουν εποικοδομητική δουλειά.

· Η εργασία του LEAF θα έχει ως αποτέλεσμα μια ιδιαίτερα μοιρασμένη κοινή ευθύνη για τη διεξαγωγή του προγράμματος  που θα ονομάζεται ‘Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων’. Η καινούρια αυτή προσέγγιση –συνήθως οι ευθύνες και οι απαιτήσεις μένουν σε εθνικό επίπεδο-είναι κατάλληλη ώστε να βελτιώσει την Ευρωπαϊκή ιδέα προς ένα πολύ γενικό πρακτικό πλαίσιο.

· Η προγραμματισμένη υπηρεσία θα ανοίξει νέους δρόμους άμεσης συνεργασίας μεταξύ όλων των ειδών τους οργανισμούς και τα άτομα που εργάζονται στο τομέα της πνευματικής κληρονομιάς. Η άμεση διαθεσιμότητα δεδομένων καθιερωμένων όρων και η απλή μέθοδος προσθήκης νέων πληροφοριών ή αναβάθμισης και αύξησης δεδομένων θα κάνει το ‘Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων ‘Ορων’ μια απαραίτητη, ανεκτίμητη και επιπρόσθετη αξία στη διατήρηση και διάδοση της πολιτισμικής κληρονομιάς της Ευρώπης.

     Μια βασική προϋπόθεση για την επιτυχία αυτής της ιδέας είναι η δημιουργία μιας ικανοποιητικής τεχνικής υποστήριξης που μπορεί να διαχειριστεί εύκολα και ταυτόχρονα να είναι οικονομική. Θα καταστήσει όλους ικανούς να συμμετάσχουν στην παγκόσμια ‘αποθήκη’ πληροφοριών.

    Το LEAF χρησιμοποιεί τεχνολογία XML που θα αποκλείσει προβλήματα επικοινωνίας δεδομένων που ενδεχομένως θα προκύψουν από τη χρήση υψηλά ειδικευμένων τεχνικών λύσεων. Μ’ αυτό τον τρόπο η νέα τεχνική προσέγγιση επιμένει στην καινούρια χρήση γνωστών και συχνά έμπειρων τύπων τεχνολογιών.

     Το XML βασισμένο στη διαχείριση μακρινού χρήστη θα καταστήσει το χρήστη ικανό να αποθηκεύσει τα αποτελέσματα των ερωτημάτων ή των τεκμηρίων σ’ ένα προσωπικό αρχείο στη σελίδα του LEAF. Αυτή η ειδική διαχείριση θα δημιουργήσει νέες δυνατότητες στην πρόσβαση για εργασία από απόσταση και θα διευρύνει τα όρια για συνεργατική εργασία.

ΣΧΕΔΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Γενική περιγραφή

      Η ομάδα διαχείρισης του προγράμματος είναι πλήρως ενημερωμένη για να την ευθύνη διατηρήσει ένα επιτυχημένο πρόγραμμα με ένα μεγάλο αριθμό συνεργατών. Η ομάδα διαχείρισης έχει σημαντική εμπειρία για να το παρουσιάσει αυτό από απευθείας συμμετοχή στα προγράμματα ίδιου μεγέθους που έχουν διεξαχθεί στο 4ο πλαίσιο του  προγράμματος εργασίας.

      Το προτεινόμενο σχέδιο του προγράμματος, υιοθετεί ένα αξιοπρεπές μοντέλο λογισμικού που κάνει κύκλο ζωής απoυ οι βαθμίδες του χρόνου επιτρέπουν αποτελεσματική έρευνα και μελέτη των δραστηριοτήτων που θα διεξαχθούν παράλληλα με την κύρια  ανάλυση, ανάπτυξη και δοκιμασία. Συγκεκριμένες δραστηριότητες οργανώνονται σε πακέτα εργασίας. Αν επιτύχει το πρόγραμμα τα πακέτα εργασίας θα διαιρεθούν σε περαιτέρω ενότητες και αυτές θα περιγραφούν στο συμβόλαιο τεχνικού Annex. Το πρόγραμμα θα διεξαχθεί σε τρεις φάσεις:

     Πρώτη φάση: απαιτήσεις και ανάλυση (από 1-14 μήνες ).

     Δεύτερη φάση: ανάπτυξη λογισμικού και δοκιμή (από το 15ο μήνα- 27ο). 

     Τρίτη φάση: εκτίμηση και εγκυρότητα (από τον 23ο μήνα- 36ο).

     Συμπληρώστε ότι για πέντε μήνες θα λειτουργούν ταυτόχρονα η δεύτερη και η τρίτη φάση. 
Υπάρχουν τέσσερα πακέτα που θα εξετάστουν όλη τη διάρκεια του προγράμματος. Αυτά είναι:
· Η διαχείριση του προγράμματος και των διοικήσεων (WP1).

· Η εξάπλωση και οι δραστηριότητες συγκέντρωσης (WP2).

· Η ανάμιξη και συνεργία με μέλη (WP3)

· Μια επίσημη μελέτη για την αναγραφή της αντιπροσώπευση των δεδομένων των καθιερωμένων όρων σε XML (WP4). 
ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1   

     Το πρόγραμμα θα ενισχυθεί από μία δυνατή κατασκευή διαχείρισης. Η ομάδα διαχείρισης (που αποτελείται από το συνεργάτη συντονισμού και από το συνεργάτη που είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση του προγράμματος) θα είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση των πληροφοριών και την διαβεβαίωση της ποιότητας του προγράμματος.

     Η δομή διαχείρισης είναι σχεδιασμένη για να :

· Ικανοποιήσει τις απαιτήσεις για αποτελεσματική και ικανοποιητική έρευνα όλων των δραστηριοτήτων του προγράμματος σύμφωνα με το πρόγραμμα εργασίας.

· Διαχειριστεί ικανοποιητικά τη λήψη αποφάσεων.

· Ερευνήσει τη γενική πρόοδο και να δράσει για να διορθώσει όπου πρέπει.

· Παρέχει μια ικανοποιητική ροή επικοινωνίας για όλους αυτούς που συμμετέχουν στο πρόγραμμα.

· Εγκαταστήσει μία τεχνική και οργανωτική δομή για την άνετη, άμεση και αποτελεσματική μεταφορά του προγράμματος.

     Κατά τη διάρκεια του προγράμματος ο διαχειριστής του προγράμματος θα αποκτήσει μία λίστα GANTT, η οποία θα είναι πλήρως ενημερωμένη για τις ενότητες που προσθέτονται μαζί με τους συμμετέχοντες και τις πηγές. Η λίστα θα ενημερώνεται συχνά για να διαβεβαιώνει ότι οι κριτικές ενότητες δεν προκαλούν πρόβλημα στο πρόγραμμα ως σύνολο.

     Μία συμφωνία κοινοπραξίας θα υπογραφεί από όλους τους συνεργάτες μέσα στους πρώτους μήνες του προγράμματος. Ειδικά συμβόλαια θα υπογραφούν μεταξύ των συμμετεχόντων και τους σχετιζόμενους συνεργάτες. Επαφές μεταξύ των συνεργατών θα ενισχυθούν από συχνές συναντήσεις. Οι επόμενες συναντήσεις θα οργανωθούν με:

· Προγραμματισμένες συναντήσεις συμπεριλαμβανομένων όλων των χορηγών και των παρατηρητών της κοινοπραξίας.

· Συναντήσεις με την υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για τη λειτουργία του προγράμματος.

· Συναντήσεις για ενότητες που αφορούν σχετικά θέματα.

· Συναντήσεις για θέματα σχετικά με την τεχνολογία/ ανάπτυξη του συστήματος.

· Συναντήσεις με την ομάδα διαχείρισης.

Ο χρόνος των συναντήσεων θα διαμοιραστεί σε όλους τους συνεργάτες. 

      Η διαχείριση του προγράμματος θα συμπεριλαμβάνει μια διαβεβαίωση της ποιότητας του μοντέλου βασισμένη στις διαδικασίες διαβεβαίωσης της ποιότητας ISO9000. Eφόσον το πρόγραμμα δεν θα αξιολογηθεί επίσημα από τους υπεύθυνους ISO 9000, η πλήρης εξάπλωση των κανονικών διαδικασιών του ISO 9000 δεν είναι απαραίτητες. 
Θα εφαρμοστεί ένα επίσημο σχέδιο ποιότητας. Θα περιέχει: 

· Δήλωση αποστολής.

Θα διαμορφωθεί μια δήλωση της αποστολής του προγράμματος. Το συμβόλαιο του προγράμματος , το τεχνικό annex και η συμφωνία μεταξύ της κοινοπραξίας θα είναι η βάση για όλους τους συνεργάτες.

· Διαβεβαίωση της σαφήνειας.

Πώς οι μεταφορές και οι παραδόσεις θα επιβεβαιωθούν σε σχέση με το σκοπό τους.
Μία διαδικασία διαβεβαίωσης ότι οι παραδόσεις θα ελεγχθούν πριν χρησιμοποιηθούν.

· Αναγραφή επανεξέτασης ποιότητας.

Όλοι οι συνεργάτες θα διαβεβαιώσουν ότι οι μεταφορές και οι παραδόσεις είναι της καλύτερης ποιότητας.

Έρευνας ποιότητας θα συμπεριληφθούν ως επίσημα κομμάτια του προγράμματος στο PCC.
· Εισαγωγή υλικού.

Όλες οι συναντήσεις, οι συζητήσεις μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και οι μεταφορές και παραδόσεις θα συγκεντρωθούν επίσημα στο αρχείο του προγράμματος.

· Ανατροφοδότηση.

Αναφορές για τις δοκιμασίες του παρουσιαστή θα συγκεντρωθούν επίσημα και δυσκολίες από την έρευνα θα αναφερθούν από τις ομάδες ανάπτυξης.

    Η τελική αναφορά θα είναι ένα από τα πιο σημαντικά τμήματα του προγράμματος μαζί με τον παρουσιαστή του μοντέλου συστήματος και για αυτό τέσσερις μήνες απαιτούνται για την προετοιμασία του. Θα περιέχει μία αναφορά για την υπάρχουσα κατάσταση πριν του LEAF τους καθαρά διαχωρισμένους σκοπούς του LEAF, μια περίληψη και εκτίμηση της δουλειάς που έχει φέρει εις πέρας το πρόγραμμα συμπεριλαμβανομένων των αποτελεσμάτων της δοκιμαστικής φάσης, την αναγνώριση άλυτων προβλημάτων και μία άποψη για τις συστάσεις για επιπλέον εργασία.

     Παράλληλα με τα πακέτα εργασίας που αφορούν την διαχείριση του προγράμματος είναι δύο σχετικά πακέτα εργασίας που θα εξετάζουν όλη τη διάρκεια του προγράμματος.

· Αντιπροσώπευση προτύπων.

· Μελέτη παρουσίασης δεδομένων.

    Η κοινοπραξία είναι ενημερωμένη του γεγονότος ότι κατά τη διάρκεια ζωής του προγράμματος θα υπάρξει μία σταθερή πρόοδος σε συγκεκριμένους τομείς της ανάπτυξης και της αντιπροσώπευσης των δεδομένων. 
ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2 : ΔΙΑΔΟΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ

     Όλοι οι συνεργάτες θα συμμετάσχουν στην επεξεργασία και στη διάδοση της προόδου του προγράμματος και των αποτελεσμάτων. Οι πληροφορίες θα προσφερθούν σε ψηφιακή και έντυπη μορφή, σημαντικές διασκέψεις και συναντήσεις θα παρακολουθηθούν για να διαβεβαιώσουν την εξάπλωση και συνεισφορά του χρήστη στο πρόγραμμα LEAF. Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στις επαφές  με παρόμοια προγράμματα. Οργανισμοί με συνεννοημένες επαφές και συναντήσεις με σχετικά προγράμματα θα αναπτυχθούν για να διαβεβαιώσουν ότι οι δραστηριότητες στο τομέα αυτό διεξάγονται σωστά.

     Η διάδοση και χρήση του σχεδίου και η αντιπροσώπευση του προγράμματος θα μελετηθούν μέσα στο πακέτο εργασίας.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3: ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

     Το πρόγραμμα LEAF θα εγκαινιάσει τον ορισμό και τους χειρισμούς μιας υπηρεσίας Διατήρησης του LEAF , όπου κάθε σχετική και ενδιαφερόμενη ομάδα θα είναι ευπρόσδεκτη για να συμμετάσχει. Το πρόγραμμα θα διαχωρίσει  τις ιδιοσυστατικές λεπτομέρειες για τη υπηρεσία.

     Ο σκοπός της υπηρεσίας διατήρησης του LEAF θα είναι να συγκεκριμενοποιήσει και να τυποποιήσει τη χρήση των αρχείων καθιερωμένων όρων στον τομέα των μοντέρνων χειρογράφων μέσα στο ιδεατό σενάριο του δικτύου, αρχικά εστιάζονται τις πληροφορίες που προκύπτουν από όνομα προσώπου ή ιδεατού μέλους. Στον τομέα της δουλειάς του LEAF  θα προστεθούν στο σύστημα νέα ονόματα , τα υπάρχοντα ονόματα, θα αλλαχτούν κ.λ.π. Αν είναι επιθυμητό , αυτές οι νέες τελευταίες πληροφορίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να επικοινωνήσουν οι συνεργάτες του LEAF και οι χειριστές σχετικών αρχείων καθιερωμένων όρων και έτσι αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα τη συνεχή βελτίωση και εξέλιξη της ποιότητας των δεδομένων που αμφισβητούνται.

Οι επίσημες αρμοδιότητες της Υπηρεσίας θα είναι: 

· Να ορίσει πρακτικές εργασίες και σχέδια για το πώς τα αρχεία καθιερωμένων όρων μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε τέτοια περιεχόμενα.

· Να παρέχει συμβουλές όπου είναι δυνατό για τις ομάδες που ενδιαφέρονται.

· Να δράσει ως μια υπηρεσία εγγραφής για τις ομάδες που ενδιαφέρονται.

· Να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη διατήρηση μιας ιστοσελίδας, να παρέχει κείμενα σχολιασμών όπου είναι σχετικά, να παρέχει σχετικές πληροφορίες on line,  να προσφέρει μια ανοικτή σελίδα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για τις ομάδες που ενδιαφέρονται, να δουλέψει με σχετικά τυποποιημένα σώματα και προγράμματα.

     Εφόσον το μεγαλύτερο μέρος της δουλειάς με τις πληροφορίες των καθιερωμένων όρων έχει ήδη γίνει στο τομέα των βιβλιοθηκών, των αρχείων και των μουσείων μία βασική πρωτοβουλία του LEAF θα είναι μια ολοκληρωμένη θεώρηση της υπάρχουσας κατάστασης αυτών των δραστηριοτήτων. Κάποιες σημαντικές απόψεις  του προγράμματος LEAF χρειάζεται να συζητηθούν και διαδοχικά να περιπλακούν με άλλες σχετικές δραστηριότητες.

· Εγκαθιστώντας μία ομάδα μεταδεδομένων για την περιγραφή των ονομάτων και τον ορισμό των σχετικών σχημάτων XML.

· Εγκαθιστώντας ένα όνομα DTD για αυτές τις ομάδες και τα σχετικά XML
     Δύο είδη συνεργατών χρειάζεται να προσεγγισθούν , πρότυπα μελών / ομάδων  και σχετικά προγράμματα. Οι Επαφές και η συνεργασία με αυτούς θα είναι μία συνεχή δραστηριότητα. Το πακέτο εργασίας «Αντιπροσώπευση Προτύπων» θα διεξάγεται μ’ αυτό τον τρόπο καθ΄ όλη τη διάρκεια του προγράμματος. Ο κύριος συνεργάτης θα είναι το πρόγραμμα MALVINE εφόσον το LEAF σχεδιάστηκε για να επεκτείνει το MALVINE. Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη διαβεβαίωση ότι όχι μόνο Ευρωπαϊκά προγράμματα και ομάδες θα προσεγγισθούν αλλά ακόμα και παγκόσμιοι παίκτες σε σχετικούς τομείς.

     Η υπηρεσία Διατήρησης του LEAF θα συσταθεί στα  πλαίσια του EEIG (European Economic Interest Group). Αυτό δεν θα διαβεβαιώσει μόνο την εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων του LEAF αλλά θα εγγυηθεί μία κοινή ευθύνη για την Υπηρεσία Διατήρησης ύστερα από το τέλος του προγράμματος.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4: Η ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

      Τα πολλά διαφορετικά ονόματα αρχείων καθιερωμένων όρων που το LEAF θέλει να εκδώσει, θα έχουν τελείως διαφορετικό είδος δεδομένων. Αυτές οι διαφορές πρέπει να εναρμονιστούν και θα πραγματοποιηθεί ορίζοντας ένα κατάλληλο XML όνομα DTD και ολοκληρώνοντας σε ένα σύνολο μεταδεδομένων. Το εργαλείο μετατροπής θα πρέπει να αποφασιστεί εκ των προτέρων, αλλά μπορεί αν θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε  ένα σχετικό εμπορικό εργαλείο. Το Unicode θα είναι ο φυσικός τυποποιημένος κωδικός ο οποίος θα απλουστεύσει την αντιπροσώπευση ειδικών γραμμάτων και σημαδιών.

     Η αρχική οδός θα είναι η εξερεύνηση της δουλειάς που γίνεται διεθνώς στους τομείς των βιβλιοθηκών, αρχείων και μουσείων. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δείξουμε για τις φόρμες των προσώπων και των εταιρικών μελών στο UNIMARC, CIMI+EAD, και στη δουλειά που θα γίνει σε σχετικά προγράμματα όπως AUTHOR, ONE-2, COVAX, FRANAR, INDECS +MACS. Το δεύτερο βήμα θα είναι να ιδρυθεί μία φόρμα λογικής μετάφρασης για πληροφορίες που δουλεύει στο LEAF  και η οποία είναι –όσο πιο πρακτικά γίνεται – σε συμφωνία με την πιο διαδεδομένη από τις προσπάθειες που αναφέρονται παραπάνω. Ανάμεσα στα άλλα σχεδιάζεται να προταθεί στην  κοινοπραξία του ΤΕΙ (Text Encording Initiative) η ίδρυση ενός Person Name Working Group.

     Η αποκωδικοποίηση XML θα αποσπάσει τις σχετικές πληροφορίες  από το αρχείο καθιερωμένων όρων από διαφορετικά μοντέλα παροχέων και θα τις διανείμει σε μια κοινή λογική μορφή στο S&R σύστημα. Ένα σύστημα OPAC  πρέπει να μοιράσει το ίδιο μοντέλο  και ο εξυπηρετητής του Δικτύου θα είναι ικανός να διανείμει κωδικοποιημένες εγγραφές XML για να τα εκμεταλλευτεί ο τελικός χρήστης. 

ΦΑΣΗ 1 ( καλύπτει τα σχέδια εργασίας 5.1, 5.2, 6)

     Η βάση για τη διανοητική εισαγωγή μέσα στο πρόγραμμα θα έρθει σε στενή επαφή με τους προτιθέμενους χρήστες και τις ανάγκες τους.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5.1: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

     Μαζί με την παρατήρηση και την ολοκλήρωση των δεδομένων ο κύριος στόχος της πρώτης φάσης του προγράμματος είναι μία ανάλυση που πηγάζει από τον ορισμό των αναγκών του χρήστη σε διαφορετικά επίπεδα. (δημόσιοι κοινοί χρήστες, προσωπικό που εργάζεται σε οργανισμούς με σχετικά δεδομένα, εμπορικοί παροχείς βιογραφικών και βιβλιογραφικών δεδομένων). Το LEAF παρουσιάζει σε γενικό επίπεδο ότι τα σενάρια ανάκτησης θα επωφεληθούν από τη συγχώνευση των τυποποιημένων πληροφοριών σχεδόν ανεξάρτητα από την ενεργή έρευνα περιβάλλοντος και από τη φύση των δεδομένων που αμφισβητούνται. Για αυτό το λόγο το πακέτο εργασίας δεν θα στοχεύσει μόνο στην ομάδα των χρηστών του προγράμματος αλλά και σε άλλες ομάδες χρηστών π.χ. για αυτούς στην κοινότητα των μουσείων και αρχείων και εκείνους στη βιβλιογραφική κοινότητα. Το πρώτο βήμα θα είναι η αναγνώριση και ο ορισμός των σεναρίων μοντέλου χρηστών. Οι ειδικές ομάδες χρηστών του συστήματος  LEAF θα αναγνωριστούν και θα οριοθετηθούν για να δοθεί έμφαση στο κύριο μοντέλο. Οι απαιτήσεις των χρηστών θα ερευνηθούν μέσα από ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις και βασιζόμενοι στο αποτέλεσμα της ανάλυσης θα πρέπει να αναγνωριστούν και να οριοθετηθούν οι υπηρεσίες που θα παρέχουν οι ομάδες των χρηστών. Για να διαβεβαιώσουμε τη λειτουργία work-of-art στο πρόγραμμα, η θεώρηση και η σύνδεση με σχετικές εθνικές και διεθνείς δραστηριότητες στο τομέα αυτό πρέπει να ολοκληρωθεί σε αυτή τη φάση του προγράμματος. Ο ορισμός των συνεργασιών θα πρέπει να αποφασιστεί στο Σχέδιο Εργασίας 5.2.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5.2: ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΜΕ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ ΚΑΘΙΕΡΩΜΕΝΩΝ ΟΡΩΝ

     Το επίκεντρο του προγράμματος είναι η αναγνώριση της σημασίας και η σχεδιαζόμενη βελτίωση της χρήσης των πληροφοριών του αρχείου καθιερωμένων όρων. Στην αρχή οι δομές όλων των αρχείων καθιερωμένων όρων και των πληροφοριών πρέπει να θεωρηθούν και να αναλυθούν. Η συσχέτισή τους σε διαφορετικά επίπεδα για τοπική, εθνική ή διεθνής χρήση πρέπει να αναγνωριστεί. Πρέπει να θεωρηθούν όλες οι διαθέσιμες πληροφορίες για τα προγράμματα και τη διαχείριση των προτύπων μαζί με τις πληροφορίες του αρχείου καθιερωμένων όρων. Ειδικοί σε αυτό το τομέα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο πρέπει να ληφθούν υπόψη και επίσης πρέπει να αναγνωριστούν οι σκοποί του προγράμματος. Ιδιαίτερες σχέσεις θα υπάρχουν μεταξύ του LEAF  και των οργανισμών / εταιρικών μελών που είναι υπεύθυνοι για τα εθνικά αρχεία καθιερωμένων όρων. Εφόσον το LEAF δεν σκοπεύει να αλλάξει τις δομές, το περιεχόμενο ή ακόμα και τη διατήρηση των υπαρχόντων αρχείων καθιερωμένων όρων , πρέπει να συνεργαστεί στενά με τους υπεύθυνους  οργανισμούς. Μία σταθερή ανάλυση η οποία θα λαμβάνει υπόψη συγκεκριμένες προϋποθέσεις του περιβάλλοντος LEAF θα είναι το αποτέλεσμα που θα χρησιμοποιηθεί ως κύρια βάση για την ανάπτυξη του συστήματος.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥ ΕΞΗΓΗΤΗ

     Η όλη αρχιτεκτονική του συστήματος του προγράμματος  LEAF  βασίζεται στο διαχωρισμό σε λειτουργικά τμήματα και στη μεταξύ τους αλληλεπίδραση, τα οποία σε συνδυασμό με την ανάλυση των απαιτήσεων και τη μελέτη της αντιπροσώπευσης των δεδομένων θα είναι η βάση για τις λειτουργικές προδιαγραφές του εξηγητή. Το σχέδιο του τεκμηρίου θα δημιουργηθεί χρησιμοποιώντας εργαλεία σχεδίου state-of-the-art, όπως το Rational rose, το οποίο υποστηρίζει UML (Unified Modelling Language).
     Το αποτέλεσμα της πρώτης φάσης θα είναι η προδιαγραφή του συστήματος και το σχήμα ΧΜL για τα αρχεία καθιερωμένων όρων, το οποίο θα βασίζεται στην πλούσια εμπειρία των οργανισμών που συμμετέχουν και στην συνεργασία με τους εκδότες ή με άλλα προγράμματα  έρευνας.

ΦΑΣΗ 2 (καλύπτει  το σχέδιο εργασίας 7,8,9)

     Η δεύτερη φάση  σημειώνει την ανάπτυξη του λογισμικού και την προετοιμασία για τη δοκιμή του περιβάλλοντος Οι πραγματικές δοκιμές θα ξεκινήσουν στη δεύτερη φάση παρόλο που η 2η και 3η φάση σχεδιάζονται για να έχουν 5μηνη διάρκεια.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΔΟΚΙΜΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

     Το σύστημα LEAF διαιρείται σε δύο βασικά μέρη:
· To σύστημα LEAF OPAC 

· Η αίτηση του εξυπηρετητή LEAF
     Το σύστημα LEAF OPAC περιλαμβάνει μία βάση δεδομένων η οποία καλύπτει τις ανάγκες μιας γρήγορης έρευνας μέσα στα αρχεία. Το σύστημα OPAC χρησιμοποιεί Ζ 3950 για έρευνα και ανάκτηση. Τα αρχεία μεταφέρονται στο ειδικό αρχείο LEAF XML. Το OPAC θα βασίζεται στις βελτιώσεις του προγράμματος MALVINE. Το σύστημα OPAC έχει μια χρησιμότητα εισαγωγής δεδομένων που θα επιτρέψει την εισαγωγή αρχείων κειμένου, που παράγονται από τα εργαλεία μετατροπής. Αυτά τα αρχεία κειμένου πρέπει να ενσωματωθούν στο αρχείο  LEAF  XML. Το εργαλείο μετατροπής αποσπά τα σχετικά αρχεία καθιερωμένων όρων από διαφορετικές φόρμες παροχέων και τα μετατρέπει σε μία κοινή λογική φόρμα.

      Η αίτηση του εξυπηρετητή LEAF περιλαμβάνει ένα τομέα Έρευνας και Ανάκτησης που βασίζεται στο πρωτόκολλο Ζ 3950.  

     Το εργαλείο μετατροπής στον εξυπηρετητή του LEAF  επεκτείνει το εργαλείο μετατροπής στο OPAC με επιπλέον τρόπους μετατροπής για USMARC, UNIMARC ή MAB. Αυτό το εργαλείο απαιτείται για OPACs που δεν υποστηρίζονται από συγκεκριμένες δομές του LEAF XML και γι’αυτό η μετατροπή στην απαιτούμενη μορφή  XML πρέπει να γίνει «στον αέρα».

     Η δυνατότητα για εισαγωγή δεδομένων επιτρέπει στο χρήστη ικανό να προσθέσει επιπλέον πληροφορίες στα δικά του καθιερωμένα αρχεία ή του δίνει τη δυνατότητα να του προσθέσει αποθηκευμένες πληροφορίες ή να στείλει σχόλια για την ορθότητα των αρχείων. Οι πληροφορίες που ανήκουν στα αρχεία καθιερωμένων όρων των χρηστών θα χρησιμοποιηθούν αμέσως. Οι πληροφορίες λαμβάνοντας υπόψη και τις αποθηκευμένες πληροφορίες θα αποθηκευτούν στα «Αρχεία για δοκιμή της Βάσης δεδομένων ».

     Δια μέσου του GUI για την υπηρεσία έλεγχου τα «Αρχεία για δοκιμή της  Βάση δεδομένων» μπορούν να ελεγχθούν και σχετικές πληροφορίες να προστεθούν στο αρχείο καθιερωμένων όρων. Αν τα δεδομένα περιέχουν σχόλια για την ορθότητα του αρχείου ή προσθήκες στο αρχείο πληροφοριών θα μεταβιβαστούν στον οργανισμό LEAF, ο οποίος συγκεντρώνει το γνήσιο αρχείο. Μετά από αυτό ο χρήστης θα λάβει μια ανατροφοδότηση λαμβάνοντας υπόψη τα σχόλια του.

     Κάθε χρήστης που συμμετέχει στο LEAF πρέπει να γίνει μέλος. Ύστερα από την εγγραφή ο χρήστης είναι ένας έγκυρος χρήστης του LEAF και λαμβάνει μία αναφορά η οποία περιέχει προσωπικές πληροφορίες και πρέπει να συμπληρωθεί κατά τη διάρκεια της εγγραφής. 

       Αυτή περιέχει:

· Προσωπικά δεδομένα (όνομα, επίθετο, τίτλο, διεύθυνση, αριθμός τηλεφώνου, αριθμός φαξ, ηλεκτρονική διεύθυνση κ. λ. π. ).

· Συγκεκριμένες πληροφορίες για το  LEAF που απαιτούνται για διαβεβαίωση των στοιχείων του χρήστη όπως συμμετοχή σε συγκεκριμένη ομάδα αρχειου / βιβλιοθήκης / μουσείου κ. λ. π. 

· Οργανισμοί που διαθέτουν σύστημα OPAC που συνδέονται με τον εξυπηρετητή του LEAF πρέπει να ονομάσουν ένα πρόσωπο το οποίο μπορεί προσεγγιστεί από την υπηρεσία ελέγχου για να ξεκαθαρίσει τα σχόλια των χρηστών.

     Το «Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων ‘Όρων» βασίζεται σε μία σχετική DBMS με υψηλή διαβάθμιση. Κάθε χρήστης μπορεί να δημιουργήσει το δικό του OPAC προσθέτοντας τα αποτελέσματα της έρευνας και τις επιπλέον πληροφορίες για τα αρχεία. Αυτό το προσωπικό OPAC είναι μία ειδική άποψη για το «Κοινό Αρχείο Καθιερωμένων Όρων» που ελέγχει τα αρχεία και προσθέτει τοπικές πληροφορίες.

     Το εργαλείο έρευνας του εξυπηρετητή επιτρέπει τη διαμόρφωση και διοίκηση της αίτησης του εξυπηρετητή LEAF Ακόμη επικοινωνεί με τη σειρά διατήρησης και δυναμικά ανανεώνει τη λίστα των OPACs που΄ναι διαθέσιμοι για αναζήτηση.

     Το χαρακτηριστικό διαγραφής προετοιμάζει μια « ασαφή έρευνα » σε ονόματα ατόμων και επίσης συγκρίνει την ημέρα γέννησης και θανάτου. Η λειτουργία αυτή δημιουργεί μία λίστα πιθανών αντιτύπων. Μετά μπορεί να αποφασίσει η υπηρεσία ελέγχου αν τα ονόματα αυτά ανήκουν στο ίδιο πρόσωπο ή όχι και μπορεί να ξεκινήσει η διαγραφή. Αυτή η διαδικασία διαγραφής ανανεώνει τον « πίνακα συνωνύμων» στον εξυπηρετητή του LEAF. Ο πίνακας αυτός θα χρησιμοποιηθεί στη διαδικασία αναζήτησης έτσι ώστε όλες οι σχετικές εγγραφές να βρεθούν.

     Υπάρχει επίσης ένα εργαλείο ομαδοποίησης διαθέσιμο το οποίο χρησιμοποιεί υπάρχουσες ομαδοποιημένες τάξεις για διαφορετικές γλώσσες και σε συνάρτηση με τον «πίνακα συνωνύμων» , το σωστό όνομα ατόμου για αυτή τη γλώσσα θα χρησιμοποιηθεί για τη συγκεκριμένη εργασία. Θέματα μεταγραφής θα αναγραφούν ξεχωριστά από αυτό το εργαλείο ομαδοποίησης.

     Παράλληλα με την ανάπτυξη του συστήματος LEAF οι παροχείς δεδομένων κάνουν διαθέσιμες εγγραφές δεδομένων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν απ’ το σύστημα. Οι παροχείς δεδομένων θα ελέγξουν την συμφωνία των δεδομένων μεταξύ των εγγραφών του συστήματος  τοπικής παραγωγής και των εγγραφών που θα΄ναι διαθέσιμες μέσω του συστήματος LEAF.Κατά τη δοκιμαστική φάση θα επαληθευτούν θέματα λειτουργίας και αλληλεπίδρασης του χρήστη και επίσης θα δοκιμαστούν εργαλεία εγκατάστασης και διαχείρισης.

     Ο πρώτος συμμετέχων (SBB), ο οργανισμός που είναι σχεδιασμένος να τρέξει το πρακτορείο διατήρησης, εφαρμόζεται για τη θεμελίωση των τριών συμβαλλόμενων εξόδων για τη ρύθμιση του τοπικού συστήματος με τις απαιτήσεις του συστήματος LEAF. Ο τρίτος συμμετέχων (JRS) εφαρμόζεται για τη θεμελίωση των συστατικών του hardware. Η προετοιμασία του περιβάλλοντος της δοκιμής στους συμμετέχοντες οργανισμούς θα ξεκινήσει κατά τη διάρκεια ανάπτυξης του συστήματος. Μετά την ταύτιση των συστημάτων η προετοιμασμένη δοκιμή δεδομένων θα «κατεβαστεί» στο διαχειριστή του LEAF. Οι χρήστες της δοκιμής που αντιπροσωπεύουν όλες τις ταυτισμένες ομάδες χρηστών θα ανακτηθούν και θα προταθούν από κάθε συνέταιρο. Η κοινότητα χρηστών θα περιλαμβάνει όλους τους συνέταιρους (εκτός του συνεταίρου που ηγείται της αξιολόγησης) και χρήστες εκτός του προγράμματος που εκπροσωπούν τις ποικίλες πιθανές ομάδες χρηστών. Αυτοί οι χρήστες, που μπορεί να’ναι είτε απομονωμένα άτομα είτε σωματεία θα πρέπει να αναζητηθούν, να διαλεχτούν, να έρθουν σε επαφή, να ζητηθούν και να πληροφορηθούν. Ειδική προσοχή θα δοθεί σε μέλη οργανισμών που δεν είναι συνεργάτες του LEAF αλλά έχει κατανοηθεί ότι ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στο δίκτυο αργότερα. Ένα δίκτυο παρατήρησης των οργανισμών θα διασφαλίσει ότι ιδιαίτερα η δοκιμαστική φάση θα επωφελήσει τους ειδικούς εκείνων των Ευρωπαϊκών χωρών που δεν εκπροσωπούνται πλήρως στο LEAF.

     Ολόκληρο το σύνολο δοκιμών θα παρουσιαστεί στο «Προσχέδιο Δοκιμών  του LEAF». Μια σαφής και ξεκάθαρη διευκρίνιση των κριτηρίων των δοκιμών και της τυποποιημένης περιγραφής των διαφορετικών δοκιμών δεδομένων θα επιτρέψει μια επίσημα ελεγμένη δοκιμή του εξηγητή. Το επίπεδο συγκεκριμενικότητας θα επεκταθεί από ανοικτές δοκιμές που τα αποτελέσματα τους θα’ναι αναλογικά, σε αυστηρές σχεδιασμένες και προκαθορισμένες δοκιμές , όπου ταιριάζει , που θα επιτρέπουν στατιστική ανάλυση. Για το σκοπό αυτό θα προετοιμαστούν τυποποιημένα ερωτήματα δοκιμών και ερωτηματολόγια δοκιμαστικών χρηστών. Η χρησιμότητα του εξηγητή του LEAF θα περιγραφεί σε εγχειρίδια χρήσης και καθοδήγησης που θα περιέχει οδηγίες όπως για παράδειγμα για αναζήτηση και συγκέντρωση δεδομένων. Εκπαιδευτικό υλικό σε μορφή ενός online προπαρασκευαστικού προγράμματος θα προετοιμαστεί. Θα γραφεί επίσης προπαρασκευαστικό υλικό για ηγετικά μέλη σε μορφή εγχειριδίου για τη χρήση του εξηγητή του LEAF.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8: ΔΟΚΙΜΗ ΤΟΥ ΕΞΗΓΗΤΗ

    Ο εξηγητής του LEAF θα εγκατασταθεί σε διαφορετικές δοκιμαστικές σελίδες. Οι προετοιμασίες που επιχειρήθηκαν στη φάση 2 εγγυώνται ότι μία επίσημα ελεγμένη δομή του εξηγητή μπορεί να πραγματοποιηθεί για να φτάσουμε σε σημαντικά αποτελέσματα. Οι δοκιμές που πρέπει να γίνουν θα οργανωθούν σε διαφορετικά επίπεδα ειδικότητας στα ποικίλα νεωτερικά μέρη του εξηγητή. Θα περιέχουν τοπικές δοκιμές που θα εξασφαλίσουν τη συνολική λειτουργία του εξηγητή, δοκιμές ταυτόχρονης λειτουργίας μεταξύ των διαφορετικών εγκατεστημένων τοπικών δοκιμών όπως επίσης και δοκιμές χρηστών για να διεκπεραιωθούν από διαλεγμένους χρήστες. Στη συνέχεια αυτές οι δοκιμές θα εκτελεστούν σύμφωνα με το «LEAF test plan» και τα ακατέργαστα αποτελέσματα του θα δοθούν στο «LEAF test report». Τα αποτελέσματα αυτά θα ενσωματωθούν στον εξηγητή για να εφαρμόζονται αποδοτικά διαρκώς στο σύστημα.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9: ΜΟΝΤΕΛΟ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΥ / ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ

     Μία από τις πλέον δύσκολες και υποτιμημένες όψεις σε ένα ουσιαστικό δίκτυο υπηρεσιών είναι η διαχείριση, η συντήρηση και ο συμβιβασμός μεταξύ των δύο συστατικών: πελάτη - διακομιστή. Πολλά είναι τα προβλήματα στο να διατηρήσει κανείς μια ουσιαστική υπηρεσία σε λειτουργία και σε αυτό προστίθεται το γεγονός ότι αναμιγνύονται περισσότεροι από έναν οργανισμοί.

     Το πρόγραμμα θα παρουσιάσει αυτό το πρόβλημα με το να κάνει έρευνες και να αναπτύξει ένα σύνολο διευθυντικών συμβιβασμών / συντηρήσεων. Αυτό το σύνολο θα επιτρέπει τη συντήρηση και τη διαχείριση από οργανισμούς που έχουν διακομιστές Ζ 3950 και ερευνώνται από το ερευνητικό σύστημα διακομιστών. Δεν θα ενσωματωθεί το ίδιο στους ερευνητικούς διακομιστές και για αυτό το λόγο είναι κατάλληλο για να χρησιμοποιηθεί με άλλα ουσιώδη συστήματα δικτύων.

ΦΑΣΗ 3 (καλύπτει τα σχέδια εργασίας 8, 10, 11)

Η τρίτη φάση καλύπτει τη συνέχιση των δοκιμών του λογισμικού του LEAF και αξιολόγηση/ εγκυρότητα και διάδοση του προγράμματος.   

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10:ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ

    Μια σοβαρή αποτίμηση θα εγγυηθεί από μεθοδολογική προετοιμασία και εγκατάσταση του πώς θα αποτιμηθούν τα αποτελέσματα των δοκιμών πριν την έναρξη του προγράμματος ώστε εξασφαλιστεί το ότι η αποτίμηση δεν είναι προκατειλημμένη από την εμπειρία.

     Οι προετοιμασίες αποτίμησης θα συμβιβάσουν τον ορισμό της «κλίμακας της επιτυχίας», όπου τα πιθανά ποσοτικά αποτελέσματα των δοκιμών θα σχετίζονται με τον «ρυθμό της επιτυχίας». Το σχετικό βάρος κάθε ρυθμού επιτυχίας θα ορίζεται επίσης. Συγκεκριμένα παραδείγματα των δοκιμών θα αναγνωριστούν και θα οριστούν και αυτά θα διαλεχτούν σκόπιμα για να αντανακλάσουν τις πιο περίπλοκες υποθέσεις. Όλες οι δοκιμές θα καταγραφούν ηλεκτρονικά και θα είναι διαθέσιμες για στατιστικές αναλύσεις. Τα αποτελέσματα των δοκιμών θα αξιολογηθούν σύμφωνα με την αποτίμηση του «Σχεδίου δοκιμής του LEAF». Παρόλα αυτά όμως η αποτίμηση των δοκιμών μπορεί να αποκαλύψει άλλα χαρακτηριστικά (θετικά και αρνητικά) του εξηγητή. Το «Έγγραφο Αποτίμησης και Εγκυρότητας του LEAF» θα απευθύνει αυτά τα απρόσμενα χαρακτηριστικά και θα ζυγίσει τη σημασία τους. Το ζήτημα της εγκυρότητας θα συνθέσει τελικά και τις προσχεδιασμένες και τις μεταγενέστερες αποτιμήσεις, θα τις σχολιάσει, θα δηλώσει σε ποιο σημείο ήρθαν σε επαφή τα αντικείμενα του σχεδίου και θα προτείνει περαιτέρω αξιοποιήσεις.

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 11: Σχέδιο διάδοσης
     Θα αναγραφεί ένα επίσημο πακέτο χρήσης:

· Προώθηση και αύξηση του LEAF σε συγκρίσιμους οργανισμούς.

· Δημιουργία ενός προσαρμόσιμου προϊόντος.

Η διάδοση θα αναγραφεί στο συγκεκριμένο πεδίο γνώσης του προγράμματος όπως επίσης και η ευρύτερη βιβλιοθηκονομική / πολιτισμική κληρονομιά στο σύνολο της, όπου υπάρχουν πολλά ιδεατά δίκτυα εργασίας αυτού του είδους. Τα αποτελέσματα του προγράμματος θα χρησιμοποιηθούν με σεβασμό στον ανεφοδιασμό των μελών μέσω παρουσιάσεων συναντήσεων ιστοσελίδων κ.λ.π.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

     Η διαχείριση του προγράμματος θα έχει επίσημη δομή σχεδιασμένη να συναντήσει τις απαιτήσεις για αποτελεσματική καθοδήγηση όλων των δραστηριοτήτων του προγράμματος σύμφωνα με  το σχέδιο εργασίας.

Πρωταρχικές λειτουργίες διαχείρισης θα είναι:

· Αποτελεσματική λήψη αποφάσεων.

· Έλεγχος ποιότητας.

· Παρακολούθηση της προόδου, ενεργώντας διορθωτικά αν χρειάζεται .

· Ραγδαία ροή πληροφοριών εντός και εκτός προγράμματος.

Η διοικητική και τεχνική διαχείριση θα φτιαχτεί με ιεραρχική δομή στα ακόλουθα επίπεδα:

· Ο συνεργάτης συντονισμού που θα είναι υπεύθυνος για όλο το πρόγραμμα.

· Ο διαχειριστής του προγράμματος.

· Ο διαχειριστής διαβεβαίωσης της ποιότητας.

· Οι διαχειριστές των πακέτων εργασίας.

     Ο συνεργάτης συντονισμού θα έχει ολική ευθύνη για τη διαβεβαίωση ότι το πρόγραμμα ανταποκρίνεται στις ανειλημμένες υποχρεώσεις. Ο συντονιστής θα οργανώσει όλες τις συναντήσεις, τα εργαστήρια, τις επαναλήψεις, συντονισμένες δραστηριότητες και θα υποβάλλει όλες τις απαραίτητες αναφορές στην επιτροπή. Ο συντονιστής θα οργανώσει ένα πρόγραμμα συντονιστικής επιτροπής και θα εργαστεί στενά με τον Διαχειριστή Προγράμματος  ώστε να διασφαλιστεί ότι το πρόγραμμα τρέχει ομαλά. Ο συντονιστής θα είναι επίσης υπεύθυνος για το ότι η διασφάλιση της Συμφωνίας της Κοινοπραξίας του προγράμματος έχει τεθεί σε λειτουργία. Ο διαχειριστής προγράμματος θα αναφέρει και θα εργαστεί στενά με τον Συντονιστή και θα έχει την ευθύνη για τη διαχείριση και εκτέλεση του προγράμματος.  Δελτία σχεδιασμού κατασκευής υπολογιστή θα χρησιμοποιηθούν σαν βάση για την κατανομή των εργασιών και την παρακολούθηση  και έλεγχο της προόδου. Ο Διαχειριστής Προγράμματος θα διασφαλίζει τη συνέχιση τη συνέχιση των εργασιών, την ανανέωση των δελτίων σχεδιασμού και την ταύτιση των οποιωνδήποτε διορθωτικών ενεργειών.

     Ο Διαχειριστής Διαβεβαίωσης Ποιότητας θα επιβεβαιώνει κάθε μεταφορά και λήψη ενάντια στις παραμέτρους ελέγχου ποιότητας Όλες οι μεταφορές και λήψεις θα επιβεβαιώνονται ενάντια στα ηγούμενα κριτήρια ποιότητας για αποδοχή πριν τη μεταφορά και λήψη μέσα στο πρόγραμμα και την επιτροπή. Οι δραστηριότητες του προγράμματος θα καθοριστούν σύμφωνα με πακέτα εργασίας. Κάθε πακέτο εργασίας θα είναι υπό την ευθύνη ενός Διαχειριστή πακέτων εργασίας. Οι Διαχειριστές πακέτων εργασίας θα ελέγχουν την    χρήση των πηγών και της ώρας. Κάθε συνεργάτης που συμμετέχει σ’ένα πακέτο εργασίας θα χρησιμοποιεί φύλλα αναφοράς της χρήσης των πηγών και θα τα μεταφέρει κάθε μήνα στο Διαχειριστή Προγράμματος. Οποιαδήποτε απόκλιση από τα σχέδια του προγράμματος θα ανακαλυφθεί με αυτό τον τρόπο εύκολα. Οι Διαχειριστές πακέτων εργασίας θα είναι υπεύθυνοι για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και εφαρμογή των εργασιών , στηριζόμενοι στην εμπειρία τους. Το σχέδιο πακέτων εργασίας λαμβάνει υπόψη αυτές τις διαφορετικές ικανότητες.

     Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος θα διαμορφωθεί μια επιτροπή Συντονισμού του προγράμματος. Κάθε πλήρης συνεργάτης θα εκπροσωπείται και θα εκλέγει ένα ηγετικό μέλος. Το μέλος αυτό θα συμπληρώνει την πρωταρχική διαδικασία λήψης αποφάσεων, συμβουλευόμενος το Διαχειριστή Προγράμματος και τους τεχνικούς συνεργάτες. Η επιτροπή Συντονισμού θα προεδρεύει κάθε απόφασης για διαμάχες στο πρόγραμμα. Οι διαμάχες θα αναγράφονται με κανόνες του συμβολαίου, τη συμφωνία της κοινοπραξίας και από την αρχή της πλειοψηφίας.

     Αλλαγές στο πρόγραμμα θα αναγραφούν επίσημα μέσω των συναντήσεων προγράμματος. Κάθε αλλαγή θα αναλύεται με σεβασμό στα έξοδα, τη χρονική κλίμακα και την επίδραση στις υποχρεώσεις των συνεργατών. Οποιαδήποτε αλλαγή που παρεκκλίνει από τους κανόνες και τα όρια του συμβολαίου θα αναφέρονται στην επιτροπή.   
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