THE DIGITAL ATHENEUM

             `Ενα φαινόμενο που παρατηρείται σε μεγάλη συχνότητα, ανά τους αιώνες, είναι η καταστροφή πολύτιμων χειρογράφων και σημαντικών, ιστορικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος , συλλογών. Οι φθορές που προκαλούνται στα έγγραφα μπορεί να οφείλονται σε ποικίλλους παράγοντες, από φυσικές καταστροφές, φωτιές και πλημμύρες, ζωύφια και μικροοργανισμούς, μέχρι την ακούσια ή και εκούσια επέμβαση του ανθρώπου.`Ετσι μια αποτελεσματική μέθοδος που ουσιαστικά προκύπτει από την ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και συμβάλει στην διάσωση και προστασία των χειρογράφων αποτελέι η ψηφιοποίησή τους.

              Το πρόγραμμα με το οποίο ασχολούμαστε, το επεξεργάζονται επιστήμονες του πανεπιστημίου του Κεντάκυ στο Λέξινγκτον και ονομάζεται «Digital Atheneum». Σκοπός του είναι η ανάπτυξη μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης από προηγουμένως  απρόσιτα και κατεστραμένα χειρόγραφα της διάσημης συλλογής του Sir Robert Cotton της Βρετανικής Βιβλιοθήκης.  Το  «Digital Atheneum» είναι ένα πρόγραμμα που αναπτύσει διαδικασίες και τεχνικές ώστε να ψηφιοποιεί κατεστραμένα χειρόγραφα και έπειτα να επαναφέρει σημεία του περιεχομένου που δεν είναι πλέον ορατά. `Ενας συνολικός  στόχος του προγράμματος είναι να ομαδοποιήσει αυτές τις νέες διαδικασίες και μεθόδους πρόσβασης σε ένα βοήθημα για τη δημιουργία ψηφιακών εκδόσεων που θα δώσει τη δυνατότητα πρόσβασης στην έρευνα, αντιγραφή και σχολιασμό των αποκατεσταμένων συλλογών.

              Στην περίπτωση της συλλογής χειρογράφων του Sir Robert Cotton, η αιτία της μερικής ή ακόμα και της ολοκληρωτικής καταστροφής των χειρογράφων εντοπίζεται σε μία φωτιά που ξέσπασε το 1731 στους χώρους της Βρετανικής Βιβλιοθήκης (τότε Βρετανικό Μουσείο) όπου φυλασσόταν. Αποτέλεσμα αυτού του ατυχούς συμβάντος ήταν τμήματα εγγράφων ή και ολόκληρα τα χειρόγραφα να καούν, με συνέπεια να καταστούν ιδιαίτερα δυσανάγνωστα και ως εκ τούτου να αποβεί αρκετά δύσκολη η μελέτη τους και η γενικότερη εκμετάλλευσή τους από το κοινό, τους επιστήμονες, τους χρήστες και τους εκδότες.

               Βέβαια καλό είναι να επισημανθεί πως η καταστροφή ενός μεγάλου μέρους της Cotton συλλογής, που περιλαμβάνει κείμενα που καλύπτουν την αρχαία και μεσαιωνική περίοδο γραμμένα στα αρχαία αγγλικά και λατινικά, δεν οφειλόταν αποκλειστικά και μόνο στη φωτιά. Σημαντικές φθορές προκλήθηκαν από το νερό που χρησιμοποιήθηκε για να σβηστεί η φωτιά, ενώ παράλληλα η γενικότερη κατάσταση των χειρογράφων επιβαρύνθηκε από τις μεθόδους αποκατάστασης που εφαρμόστηκαν από εργαζομένους του Βρετανικού Μουσείου κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα. `Οσοι ασχολήθηκαν λοιπόν με αυτή τη διαδικασία, είχαν να αντιμετωπίσουν, πέρα από τα τελείως καμμένα ή μισοκαμμένα έγγραφα, εκείνα με θρυμματισμένες άκρες, κείμενα παραμορφωμένα, με ανωμαλίες στην επιφάνεια, τρύπες καθώς και κομμάτια εγγραφών που είχαν αποκοπεί και χωριστεί από το υπόλοιπο σύνολο. Το δέσιμο μεταξύ των χωρισμένων τμημάτων των χειρογράφων δεν ήταν πάντοτε επιτυχές, ούτε εύκολη υπόθεση, αφού ήταν πιθανόν προτάσεις ή και λέξεις να έχουν κοπεί στη μέση, με αποτέλεσμα να καθίσταται δύσκολη η σωστή αναγνώριση των σημείων που πρέπει να δεθούν. Το γεγονός αυτό δυσχέραινε και η αλλοιωμένη μορφολογία των φύλλων από την φωτιά, την θερμότητα και το νερό. `Ετσι, πολλά τμήματα τοποθετούνταν σε λάθος σημεία του κειμένου ή ακόμα και σε λάθος έγγραφα. Παράλληλα τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν για την επανένωση των τμημάτων των χειρογράφων, όπως η κόλλα και οι γάζες, είτε κάλυπταν τμήμα των γραμμένων, είτε προκάλεσαν με την πάροδο του χρόνου αλλοιώσεις στο χαρτί. Τέλος, η προσπάθεια να τοποθετηθούν τα φύλλα χαρτιού σε πλαίσια για τη φύλαξή τους δυσχέραιναν την ανάγνωσή τους, καθώς αυτά έκρυβαν τμήματα λέξεων και προτάσεων. Σαν αποτέλεσμα η Cotton συλλογή παρέμεινε ουσιαστικά  στο περιθώριο για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, αφού τα χειρόγραφα ήταν ιδιαίτερα δυσανάγνωστα, ενώ μια ευρύτερη χρήση τους θα συντελούσε δραστικά στην επιδύνωση της ήδη άσχημης κατάστασης τους.

              Επιστήμονες που προέρχονται από τον χώρο της πληροφορικής και των ανθρωπιστικών επιστημών [πρόκειται για συνεργασία του τμήματος Research in Computing for Humanities (RCH) και της IBM’s  Shared University Research program (SUR) και της Βρετανικής Βιβλιοθήκης. Η όλη προσπάθεια χρηματοδοτείται από το National Science Foundation’s Digital Libraries Initiative] θέλησαν να στρέψουν το ενδιαφέρον τους και να συντονίσουν τις προσπάθειες τους πάνω ακριβώς σε αυτό το αντικείμενο.

              `Ετσι καθίσταται αντιληπτό πως το πρώτο και προφανές βήμα για την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η μετατροπή του υλικού που μας απασχολεί σε ψηφιακή μορφή. Αυτό πραγματοποιείται  με τη χρήση ψηφιακής κάμερας. Ωστόσο, η ψηφιακή κάμερα έχει κάποιους περιορισμούς, και αυτό γιατί έχει τη δυνατότητα να αιχμαλωτίζει όσα στοιχεία είναι ορατά μόνο στο ανθρώπινο μάτι και αποκλειστικά σε δύο διαστάσεις.

              `Οσον αφορά την  Cotton συλλογή, όπως έχει προαναφερθεί οι κορνίζες στις  οποίες έχουν τοποθετηθεί τα φύλλα, οι κόλλες και οι γάζες για την επανένωση των σχισμένων μερών, κρύβουν τμήματα των προτάσεων. `Αρα, είναι αναγκαίο να υπάρξει ένας τρόπος που θα μετατρέπει σε ορατά όσα στοιχεία δεν είναι αντιληπτά στην ανθρώπινη όραση. ΄Ετσι, οι επιστήμονες υιοθετούν τεχνικές που αφορούν στη χρήση φωτισμού, δηλαδή πιο συγκεκριμένα μιας ψυχρής φωτεινής πηγής φωτός που ονομάζεται δεσμίδα οπτικού φωτός (fiber-optic light). `Ετσι η σελίδα που πρόκειται να ψηφιοποιηθεί τοποθετείται με προσοχή σε κάθετη θέση στο χώρο και από τη μια πλευρά της τοποθετείται η ψηφιακή κάμερα πάνω σε ένα τρίποδο, ενώ από την άλλη βρίσκεται η δεσμίδα οπτικού φωτός, η οποία φωτίζει και αποκαλύπτει τα κρυμμένα γράμματα και με τον τρόπο αυτό η κάμερα τα ψηφιοποιεί.

              Στην περίπτωση των σβησμένων και ξεθωριασμένων γραμμάτων, οι επιστήμονες ακολουθούν μια ανάλογη μέθοδο μόνο που αντικαθιστούν την fiber-optic light με τον υπεριώδη φθορισμό. Τέτοιου είδους ακτινοβολία φανερώνει ικανοποιητικά όσα δε φαίνονται στο μάτι. Ακόμα και κάποιοι ανασχαιτικοί παράγοντες όπως το υψηλό κόστος και η χρονοβόρα φύση μιας τέτοιας φωτογράφησης, καθώς και η ανάγκη μεγάλης έκθεσης του αντικειμένου  στην ακτινοβολία που μπορεί να αποβεί καταστρεπτική, αναιρούνται αφού η ψηφιακή μηχανή έχει τη δυνατότητα σχεδόν αμέσως να ψηφιοποιεί το κείμενο που με τη βοήθεια της ακτινοβολίας γίνεται ορατό.

              Επίσης ένα άλλο πρόβλημα που αντιμετώπισαν οι ειδικοί κατά την ψηφιοποίηση των χειρογράφων, είναι πως  η επιφάνεια τους είναι παραμορφωμένη και κάμπτεται λόγω της θερμότητας και του νερού. `Ετσι όμως είναι πολύ δύσκολο να διαβαστούν, ενώ ακόμα και κατά τη ψηφιοποίησή τους αυτές οι ανωμαλίες στην επιφάνεια παραμένουν. Με αυτόν τον τρόπο δύο κομμάτια του ίδιου χειρογράφου που έχουν χωριστεί , είναι δύσκολο να επανενωθούν ακόμα και στην ψηφιακή τους μορφή, αφού οι παραμορφώσεις δεν επιτρέπουν την ακριβή ένωσή τους χωρίς τμήμα του ενός να καλύπτει μέρος του άλλου.

              Επομένως αυτό που ενδιαφέρει τους επιστήμονες είναι να ανακαλύψουν το πραγματικό σχήμα της επιφάνειας του φύλλου. Το πρώτο βήμα αφορά την ψηφιοποίηση και των τριών διαστάσεων του φύλλου, δηλαδή την ανάκτηση των πληροφοριών βάθους. Αυτή η διαδικασία πραγματοποιείται με τη χρήση ενός συστήματος που ονομάζεται structured light (δομημένο φως), δηλαδή, στο παραμορφωμένο χειρόγραφο ρίχνονται οριζόντιες και κάθετες δεσμίδες φωτός από έναν προβολέα και έτσι βοηθάει την κάμερα (ή τις κάμερες καθώς το σύστημα παρέχει αυτή τη δυνατότητα) μέσω των διαθλάσεων του φωτός να καθορίσει τις τρεις διαστάσεις του χειρογράφου αλλά και τις αποχρώσεις που παίρνει το φως πάνω στο φύλλο.

              Ακόμα τα χειρόγραφα μπορούν να φωτογραφηθούν τόσο με τη χρήση λευκού φωτός όσο και με υπεριώδους. `Αρα κάποιος που θα δει αργότερα το ψηφιοποιημένο φύλλο θα μπορεί να συνδιάζει όλους τους τρόπους φωτογράφησης για να έχει μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα του παραμορφωμένου χειρογράφου. Επίσης, η ψηφιοποιημένη μορφή του χειρογράφου θα  δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να το περιστρέφει ή/και να εστιάζει σε συγκεκριμένα τμήματά του.

              Ωστόσο, αν και είναι πολύ σημαντικό να ξέρουμε το πραγματικο σχήμα του χειρογράφου και πώς οι παραμορφώσεις αλλοίωσαν το κείμενο, θα ήταν πιο χρήσιμο να έχουμε μία επίπεδη μορφή του, αφού αυτή είναι πιο εύκολο να διαβαστεί. Συνεπώς, η μετατροπή του χειροφράφου από τρισδιάστατη σε ψηφιακή επίπεδη μορφή πραγματοποιήται με μία μέθοδο που ονομάζεται mass-spring system. 

              `Ετσι λοιπόν, με την ψηφιοποίηση των χειρογράφων αυτό που επιτυγχάνεται είναι ουσιαστικά να δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να έχουν άμμεση πρόσβαση στα αντίγραφα των χειρογράφων μέσω των υπολογιστών. Στο σημείο όμως αυτό εντοπίζεται ένα πρόβλημα, το οποίο αφορά στη δυσκολία της μεταφοράς των γραμμάτων των κειμένων στην SGML, γλώσσα των υπολογιστών. Το πρόβλημα αυτό προκύπτει καθώς τα κείμενα είναι χειρόγραφα και τα γράμματα μεταξύ τους δεν είναι πάντοτε τα ίδια, ενώ κάποιες φορές ίσως είναι και ξεθωριασμένα. `Ετσι, πρέπει οι μηχανές αναζήτησης να μπορούν να αναγνωρίσουν τα γράμματα παρά τις τυχόν διαφορές που πιθανότατα θα υπάρχουν μεταξύ τους. Αυτό γίνεται με μια διαδικασία εντοπισμού, αναγνώρισης και ταξινόμησης μεμονομένων γραμμάτων που προκύπτει κυρίως από τις πιο πιθανές αναζητήσεις των χρηστών.

              `Επειτα τα κείμενα των χειρογράφων αντιγράφονται σε μορφή που θα είναι συμβατή με την HTML και XML, άρα θα μπορεί κάποιος να έχει πρόσβαση μέσω του φυλλομετρητή των υπολογιστών.

               Η ψηφιοποίηση, λοιπόν, των κειμένων αποκτά μεγαλύτερη αξία καθώς οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενό τους και να το χρησιμοποιούν είτε δημιουργώντας λεξικά, σχολιασμούς, ψηφιακές εικόνες, είτε με το να εκδίδουν τα κείμενα.

               Συνεπώς , καθίσταται αντιληπτό πως το «Digital Atheneum» αποτελεί ενα αξιόλογο βήμα στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών , καθώς συμβάλλει αποφασιστικά όχι μόνο στη διάσωση των χειρογράφων με την αποθήκευσή τους , μετατρέποντάς τα σε ψηφιακή μορφή , αλλά κυρίως λόγω των δυνατοτήτων που δίνει για την εκμετάλλευση, μελέτη, ανάλυση και έκδοσή τους.
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