ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ  ΤΗΣ ΔΟΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το θέμα της εργασίας που αναλάβαμε  είναι η παρουσίαση  του COLLATE PROJECT. Η επιλογή του συγκεκριμένου project ήταν  δύσκολη υπόθεση, αφού δεν είχαμε ασχοληθεί ξανά με παρόμοιο  θέμα.

Οι πληροφορίες που βρήκαμε στο διαδίκτυο δεν ήταν αρκετές σε έκταση και για το λόγο αυτό κάναμε μια γενική ανάλυση του project και δεν περιοριστήκαμε σε κάποιο συγκεκριμένο σημείο του.

Η δυσκολία που αντιμετωπίσαμε κατά τη διαδικασία της εργασίας ήταν με τη μετάφραση που χρειάστηκε να κάνουμε για να κατανοήσουμε καλύτερα το περιεχόμενο. Μερικά σημεία δεν μας ήταν εύκολα κατανοητά, γι’ αυτό χρειάστηκε να βγάλουμε δικά μας συμπεράσματα με βάση τις γνώσεις που έχουμε ως τώρα γύρω από το αντικείμενο. 

Αφού κάναμε τη μετάφραση, έπειτα δομήσαμε το υλικό με βάση το περιεχόμενο. Αρχικά αναπτύξαμε τι σημαίνει ο όρος συνεργασία, κατόπιν αναφερθήκαμε στο όραμα του προγράμματος , δηλαδή τους στόχους τους και τέλος παρουσιάσαμε στοιχεία σχετικά με το πώς λειτουργεί αυτό το σύστημα.

Μετά το πέρας αυτής της εργασίας οργανώσαμε σε power point την παρουσίαση του project που θα γίνει στο τμήμα, δίνοντας έμφαση στα βασικά σημεία του.   

