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ΚΟΥΚΟΥΦΙΚΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

ΧΑΛΚΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΑ

Σύμφωνα με την εργασία που μας αναθέσατε επιλέξαμε ως θέμα επεξεργασίας τη συγκέντρωση πληροφοριών σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία των ευρωπαϊκών βιβλιοθηκών και συγκεκριμένα των εθνικών βιβλιοθηκών της Ευρώπης. Επιλέξαμε αυτό το θέμα γιατί πιστεύουμε ότι θα μας είναι χρήσιμο να αποκτήσουμε γνώσεις για τον τρόπο λειτουργίας και άλλων βιβλιοθηκών πέρα από τον ελληνικό χώρο. Οι γνώσεις τις οποίες αποκτήσαμε κατά τη διάρκεια επεξεργασίας του θέματος είναι αρκετές σχετικά με το σύνολο των πληροφοριών που συγκεντρώσαμε. Η αναζήτηση των πληροφοριών δεν μας φάνηκε δύσκολη επειδή οι πηγές στις οποίες ανατρέξαμε είχαν να μας προσφέρουν πολλά στοιχεία για τις εθνικές βιβλιοθήκες. Τέλος , αξίζει να σημειωθεί ότι όλα τα θέματα που μας προτείνατε παρουσίαζαν ενδιαφέρον , απλά θεωρήσαμε ότι θα μπορούσαμε να συνεργαστούμε καλύτερα και ευκολότερα πάνω στο συγκεκριμένο θέμα.  

ΑΓΓΛΙΑ-ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Η βρετανική βιβλιοθήκη στοχεύει να υποστηρίξει την υποτροφία, την έρευνα και την καινοτομία. Συνδυάζοντας έναν εθνικό ρόλο κληρονομιάς με την τρέχουσα υποστήριξη της επιστήμης, της επιχείρησης και της βιομηχανίας, είναι και ο επιστάτης της πολιτιστικής μνήμης του έθνους και ένα σημαντικό στοιχείο συμπεριφοράς πληροφοριών για τους σημερινούς χρήστες.

Η βρετανική βιβλιοθήκη έχει τις ισχυρές ρίζες στο παρελθόν. Υπό τον όρο της πράξης το 1972 βρετανικής βιβλιοθήκης, ο πίνακας βρετανικής βιβλιοθήκης άρχισε να λειτουργεί την 1η Ιουλίου 1973. Η εναρκτήρια εθνική βιβλιοθήκη συγκέντρωσε: 

· Τα τμήματα βιβλιοθηκών του βρετανικού μουσείου,τα οποια ιδρύθηκαν  το 1753,  είχαν τη μεγαλύτερη περίοδο επέκτασής τους μετά από τον διορισμό του Antonio Panizzi το 1837ως φύλακα των τυπωμένων βιβλίων. Η πράξη πνευματικών δικαιωμάτων 1842 εξασφάλισε ότι όλες οι βρετανικές δημοσιεύσεις κατατέθηκαν στη βιβλιοθήκη.

· Η βιβλιοθήκη γραφείων διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας (που ιδρύεται 1885) έγινε μέρος του βρετανικού μουσείου το 1966 

· Η εθνική κεντρική βιβλιοθήκη ( ιδρύεται το 1930 ως διάδοχος στην κεντρική βιβλιοθήκη για τους σπουδαστές) 

· Το βρετανικό εθνικό Bibliography(founded το 1950)

· Η εθνική βιβλιοθήκη δανεισμού για την επιστήμη και την τεχνολογία που βασίζονται  στην ιαματική πηγή Γιορκσάιρ

· Το γραφείο της Βοστώνης ήταν των πιο πρόσφατων επιστημονικών και τεχνικών  προσθηκών πληροφοριών : 

· Η βιβλιοθήκη και τα αρχεία γραφείων της Ινδίας (1982)

· Το βρετανικό ίδρυμα του καταγραμμένου ήχου, τώρα το εθνικό υγιές αρχείο (1983) 

· Η βιβλιοθήκη ένωσης βιβλιοθήκης (1988) από την έναρξή της η εσωτερική δομή οργάνωσης και διαχείρισης της βρετανικής βιβλιοθήκης έχει υποβληθεί στις διάφορες αλλαγές. Σήμερα λειτουργεί από δύο σημαντικά κέντρα στην ιαματική πηγή του Λονδίνου και της Βοστώνης, Γιορκσάιρ. Το νέο κτίριο στο ST Pancras του Λονδίνου άνοιξε στο κοινό για πρώτη φορά τον Νοέμβριο του 1997. Ο νόμος βρετανικής βιβλιοθήκης θέτει το πλαίσιο για τη δραστηριότητα της βιβλιοθήκης. Σήμερα, το εκτενές χαρτοφυλάκιο της βρετανικής βιβλιοθήκης των υπηρεσιών, που βασίζεται στις σημαντικές συλλογές περισσότερων από 150 εκατομμύρια αντικειμένων του, περιλαμβάνει:

· Διεθνώς σημαντικές υπηρεσίες 

· Δωματίων και έρευνας ανάγνωσης 

· Διασκέψεων Υπηρεσίες ειδικών πληροφοριών στις βασικές υπαγόμενες περιοχές 

· Ουσιαστικές υπηρεσίες για τη βιβλιοθήκη και την κοινότητα πληροφοριών, συμπεριλαμβανομένης της παροχής των αρχείων καταλόγων μέσω της εθνικής βιβλιογραφικής υπηρεσίας

· Συναρπαστικές δυνατότητες για ένα ευρύτερο  δημόσιο, συμπεριλαμβανομένων των προγραμμάτων έκθεσης, έκδοσης, κατάρτισης, εκπαίδευσης και γεγονότων. Η βρετανική βιβλιοθήκη είναι  ένα "μη υπηρεσιακό δημόσιο σώμα" που χρηματοδοτείται με μια επιχορήγηση  από το τμήμα πολιτισμού, των μέσων και αθλητισμού. Αυτή η χρηματοδότηση επιτρέπει  την πρόσβαση στα δωμάτια ανάγνωσης και στις βασικές υπηρεσίες έρευνας για να παραμείνει ελεύθερη ενώ άλλες υπηρεσίες προσφέρονται σε μια κάλυψη του κόστους ή σε μια επικερδή βάση. Κατά συνέπεια η βρετανική βιβλιοθήκη κερδίζει ένα υψηλότερο ποσοστό του συνολικού εισοδήματός της από οποιαδήποτε  εθνική βιβλιοθήκη. Η βρετανική βιβλιοθήκη δημοσίευσε τους στρατηγικούς στόχους της για το έτος 2000 το 1993. Το 1998 άρχισε μια αναθεώρηση εκείνων των στόχων, που επιδιώκει τις εξωτερικές όψεις σχετικά με το πεδίο της συλλογής και των υπηρεσιών του λαμβάνοντας υπόψη το ρεύμα και τα μελλοντικά ελλείμματα στη χρηματοδότηση. Τα σχόλια που παραλαμβάνονται  από την άσκηση διαβουλεύσεων βοηθούν τώρα τη βιβλιοθήκη να κατασκευάσει ένα νέο στρατηγικό πλαίσιο.

Συλλογές

Η βιβλιοθήκη χρεώνεται με την ευθύνη για  ένα αντίγραφο όλων που δημοσιεύονται στην τυπωμένη μορφή στο UK. Αυτό το υλικό "νομικής κατάθεσης" διαμορφώνει τη βάση των συλλογών που συμπληρώνονται από τη διεθνείς αγορά, το κληροδότημα και την ανταλλαγή των υλικών, σε όλες τις γλώσσες και τις μορφές και την κάλυψη όλων των υπαγόμενων περιοχών. Καθώς οι οικονομικές εκτιμήσεις κινούν όλο και περισσότερο τη βιβλιοθήκη προς μια πολιτική "ενιαίας συλλογής", αντίστοιχα και οι συλλογές του  Λονδίνου και της Βοστώνης- υποστηρίζουν όλο και περισσότερο  τον ανεφοδιασμό εγγράφων και τη χρήση αναφοράς.

ΓΑΛΛΙΑ

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Η Εθνική βιβλιοθήκη της Γαλλίας ιδρύθηκε με διάταγμα που εκδόθηκε την 3η Ιανουαρίου 1994, το οποίο συγχωνεύει την προηγούμενη Εθνική Βιβλιοθήκη που βρισκόταν στη rue de Richelieu του Παρισιού, με το δημόσιο ίδρυμα υπεύθυνο για την κατασκευή της Βιβλιοθήκης στη περιοχή Tolbiac. Η κατασκευή της νέας βιβλιοθήκης ξεκίνησε στα τέλη του 1990 και ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 1995. Η βιβλιοθήκη άνοιξε για το κοινό τον Δεκέμβριο του 1997. Οι συλλογές διαιρέθηκαν ανάμεσα στο κτίριο βιβλιοθηκών Richelieu και το νέο κτίριο βιβλιοθηκών francois-Mitterand στην Tolbiac.

Η βιβλιοθήκη, έχει κληρονομήσει μια παλαιά παράδοση, να συλλέγει και να διατηρεί την εθνική κληρονομιά. Το 1368, ο βασιλιάς Charles V έφερε σχεδόν 1.000 χειρόγραφα στη βιβλιοθήκη του στο Λούβρο, παρόλο που διασκορπίστηκαν με το θάνατό του. Ο βασιλιάς Louis ΧΙ άρχισε την παράδοση της διατήρησης των βασιλικών συλλογών και της διάβασης τους από τον έναν κυρίαρχο στον επόμενο. Το 1537, ο François εξέδωσε τη διάταξη του Μονπελιέ με την οποία η δικαιοδοσία εκτύπωσης έγινε υπό όρους επάνω στην κατάθεση του ενός αντιγράφου κάθε βιβλίου στη βασιλική βιβλιοθήκη.

 Μετά από πολλές κινήσεις από τη μια βασιλική οικογένεια σε άλλη, η βιβλιοθήκη βρήκε τελικά μια μόνιμη στέγη στο Παρίσι, το 1570. Άνοιξε για το κοινό το 1692, και κινήθηκε στις παρούσες εγκαταστάσεις quadrangle Richelieu το 1720. Κατά τη διάρκεια της Γαλλικής Επανάστασης, οι εκμεταλλεύσεις της αυξήθηκαν πάρα πολύ από 300.000 έγγραφα που δημεύθηκαν με  την ιεροσύνη και την αριστοκρατία. Από το τέλος του 19ου αιώνα, η βιβλιοθήκη – Βασιλική κατ’αρχήν, κατόπιν εθνική, αυτοκρατορική, βασιλική πάλι και τελικά εθνική για ακόμα μια φορά - έγινε όπως την ξέρουμε σήμερα. Το 1868 βρήκε την εγκαινίαση του βασικού δωματίου τυπωμένων υλών που χτίστηκε από τον Labrouste. Ο πρώτος τόμος του βασικού καταλόγου τυπωμένων βιβλίων - που ολοκληρώθηκε το 1981 με τον 232ο και τελευταίο τόμο - δημοσιεύθηκε το 1897. 

Μέχρι την αρχή του 1970, με την όλο και περισσότερο αυξανόμενη συλλογή και την επιβάρυνση των δωματίων ανάγνωσής της, η βιβλιοθήκη έφθασε σε σημείο κορεσμού και αντιμετώπιζε μεγάλη δυσκολία στην πραγματοποίηση της αποστολής της. 

Στις 14 Ιουλίου 1988, ο Πρόεδρος της δημοκρατίας, François Mitterrand, δήλωσε ότι μια "πολύ μεγάλη βιβλιοθήκη  εντελώς νέου τύπου" επρόκειτο να χτιστεί στην Tolbiac.

 Ως βιβλιοθήκη κληρονομιάς, Η Εθνική βιβλιοθήκη της Γαλλίας έχει τέσσερις βασικές ευθύνες: 

1. Να συλλέξει υλικό και να εμπλουτίσει τις γνώσεις του σε κάθε γνωστικό

           πεδίο 

2. Να αναλύσει και να περιγράψει τη μορφή και το περιεχόμενο των

           υπαρχόντων εγγράφων 

3. Να συντηρήσει όλα τα έγγραφα περιλαμβάνοντας την αποκατάσταση,

αναπαραγωγή και εφεδρικά προγράμματα 4)Να προωθήσει τις συλλογές του και να τις καταστήσει διαθέσιμες στο κοινό, στην περιοχή και πιο μακριά και να οργανώσει πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Η βιβλιοθήκη συνεργάζεται με άλλες βιβλιοθήκες και με κέντρα έρευνας και εγγράφων στη Γαλλία και στο εξωτερικό, ειδικά μέσω δικτύων πληροφοριών, και συμμετέχει σε εθνικές και διεθνείς επιστημονικές δραστηριότητες.

Συλλογές

Η Εθνική βιβλιοθήκη διατηρεί όχι μόνο βιβλία και περιοδικά, αλλά και χειρόγραφα, χάρτες και σχέδια, τυπωμένες ύλες, , φωτογραφίες, νομίσματα, μετάλλια, παρτιτούρες μουσικής, ηχητικά ντοκουμέντα, βίντεο και υλικό πολυμέσων, που καλύπτουν κάθε πεδίο της γνώσης και αντιπροσωπεύουν κάθε τύπο μέσου.

Όλα τα βιβλία (συμπεριλαμβανομένων των σπάνιων βιβλίων), τα περιοδικά και το οπτικοακουστικό υλικό που διατηρούνταν στη βιβλιοθήκη Richelieu, στεγάζονται τώρα στο κτίριο Fransois-Mitterrand. Αυτές οι συλλογές έχουν επεκταθεί από το 1990, ειδικά στα πεδία που ήταν προηγουμένως ανεπαρκή (επιστήμη και τεχνολογία, οικονομικά και οπτικοακουστικό υλικό) προκειμένου να δημιουργηθεί μια αληθινά εγκυκλοπαιδική και διεθνώς αντιπροσωπευτική βιβλιοθήκη. 

Το κτίριο Richelieu
Οι συλλογές που διατηρούνται από τα εξειδικευμένα τμήματα: 

1. Χάρτες και σχέδια: 890.000 χαρτογραφικά έγγραφα (συμπεριλαμβανομένων

           των γεωγραφικών αρχείων ) 

2. Τυπωμένες ύλες και φωτογραφίες: 15.000.000 εικόνες 

3. Χειρόγραφα και ξυλογραφίες: 225.000 τόμοι 

4. Νομίσματα, μετάλλια και αρχαιότητες: 530.000 αντικείμενα 

5. Μουσική: 1.700.000 φύλλα και παρτιτούρες 

6. Βιβλία και περιοδικά: 2.700.000 τόμοι

Στο κτίριο της οδού Richelieu-Vivienne, παράλληλα με τα εξειδικευμένα τμήματα, ένα νέο εθνικό ίδρυμα  ιστορίας τέχνης (Institut Nationale d’histoire de l’art, INHA) καθιερώνεται κέντρο υψηλής εκπαίδευσης και έρευνας περιλαμβάνοντας συλλογές, σχετικές με την ιστορία της τέχνης.

Το κτίριο Francois-Mitterrand 

1. Τυπωμένο υλικό: Συλλογές κληρονομιάς: 10.000.000 τόμοι

           συμπεριλαμβανομένων 200.000 τόμων σπάνιων βιβλίων. 

2. Ανοικτή πρόσβαση: 550.000 τόμοι (εν τέλει 700 000) 

3. Περιοδικά: συλλογές κληρονομιάς: 350.000 τίτλοι συμπεριλαμβανομένων

περίπου 32.000 γαλλικών τίτλων και 8.500 ξένων τίτλων. 

4. Έγγραφα μικροφορμών: 76.000 μικροφίλμ και 950.000 μικροφίς 

5. Ψηφιοποιημένα κείμενα: 100.000 αντικείμενα 

6. Υλικό πολυμέσων: 50.000 αντικείμενα 

7. Σταθερές ψηφιοποιημένες εικόνες: 250.000 έγγραφα αντικείμενα 

8. Ηχητικές καταγραφές: 900.000 αντικείμενα 

9. Βίντεο: 90.000 αντικείμενα.

Οι συλλογές των τυπωμένων βιβλίων και των περιοδικών είναι διαιρεμένες σε τέσσερα θεματικά τμήματα: φιλοσοφία, ιστορία και ανθρωπότητα, νόμος, οικονομικά και πολιτική, επιστήμη και τεχνολογία και λογοτεχνία και τέχνη. Ένα πέμπτο τμήμα κρατά όλο το οπτικοακουστικό υλικό και ένα έκτο ειδικεύεται στη βιβλιογραφική έρευνα. Αυτά τα τμήματα είναι κοινά και στα δύο επίπεδα των δωματίων ανάγνωσης της βιβλιοθήκης.

Η ερευνητική βιβλιοθήκη (χαμηλότερο επίπεδο ή Rez-de-jardin) 

Αυτό το μέρος της βιβλιοθήκης είναι για τους ερευνητές μόνο. Τα δωμάτια ανάγνωσης έχουν σχεδόν 2000 καθίσματα από τα οποία όλες οι συλλογές κληρονομιάς μπορούν να ερευνηθούν καθώς επίσης και μια ανοικτή συλλογή πρόσβασης βιβλίων αναφοράς (290.000 τόμοι) και 4.200 περιοδικών τίτλων.

Τερματικοί σταθμοί για έρευνα με χρήση υπολογιστών παρέχονται για να επιτρέψουν στους ερευνητές όχι μόνο να συμβουλευθούν τα οπτικοακουστικά έγγραφα αλλά και για να χρησιμοποιήσουν τις προηγμένες λειτουργίες ανάλυσης, σχολιασμών και να επιμεληθούν κατά λειτουργία με το ψηφιοποιημένο οπτικοακουστικό υλικό. 

Η ερευνητική βιβλιοθήκη στεγάζει επίσης το σπάνιο δωμάτιο βιβλίων και παρέχει την πρόσβαση αναγνωστών στις συλλογές Inathečque de France.
 Η βιβλιοθήκη αναφοράς (ανώτερο επίπεδο ή Haut-de-jardin)
 Αυτό το επίπεδο έχει 1.600 καθίσματα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από καθένα πέρα από την ηλικία των 16 για να συμβουλευθούν μια ανοικτή συλλογή πρόσβασης που περιέχει τώρα περίπου 260.000 τόμους και 3.500 περιοδικούς τίτλους. Όλα τα τμήματα σε αυτό το επίπεδο προσφέρουν επίσης δυνατότητες αναζήτησης για μικροφόρμες και ψηφιοποιημένα έγγραφα, καθώς επίσης και τερματικά αναζήτησης στο Διαδίκτυο. Το δωμάτιο ανάγνωσης οπτικοακουστικού υλικού παρέχει εγκαταστάσεις για βοήθεια μέσω οπτικοακουστικών μέσων και υλικού πολυμέσων. 

Συλλογές βιβλιοθήκης οπλοστασίων λογοτεχνικές κυρίως: 

1. Βιβλία και περιοδικά: 900.000 τόμοι 

2. Χειρόγραφα, τυπωμένες ύλες, χάρτες και παρτιτούρες μουσικής: 120.000 αντικείμενα 

3. Εκτελούμενες τέχνες: 

4. Χειρόγραφα, εικονογραφία, σκηνικά σχέδια και κοστούμια: 3.000.000 αντικείμενα και έγγραφα

Βιβλιοθήκη και μουσείο της Όπερας

Συλλογές από παραγωγές της όπερας του Παρισιού

· Βιβλία και περιοδικά: 130.000 έγγραφα 

· Φωτογραφίες, παρτιτούρες μουσικής, τυπωμένες ύλες, προγράμματα, σκηνικά σχέδια και κοστούμια: 240.000 ειδικά έγγραφα

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης. 

Με την επανένωση της Γερμανίας τον Οκτώβριο του 1990 το Deutsche Bücherei της Λειψίας (που ιδρύθηκε το 1913) και η Deutsche Bibliothek στη Φρανκφούρτη (Deutsche Bibliothek Frankfurt am Main που ιδρύθηκε το  1947)- οι οποίες από το 1970 έχουν συμπεριλάβει το Deutsches Musikarchiv στο Βερολίνο - έχουν ενοποιηθεί με το όνομα Die Deutsche Bibliothek. Σύμφωνα με το νόμο της Γερμανίας η αρχική ευθύνη της βιβλιοθήκης είναι η συλλογή, η καταχώρηση και η βιβλιογραφική περιγραφή: 

· Όλες τις τυπωμένες και ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις που εκδίδονται στη Γερμανία από το 1913, ανεξάρτητα από τη μορφή τους, στο μέλλον θα περιλάβουν επίσης και τις δικτυωμένες δημοσιεύσεις 

· Όλες τις Γερμανικές δημοσιεύσεις που εκδίδονται στο εξωτερικό από το 1913 

· Όλες τις μεταφράσεις σε άλλες γλώσσες, που εκδίδονται στο εξωτερικό, των γερμανικών δημοσιεύσεων από το 1913 

· Όλες τις ξενόγλωσσες δημοσιεύσεις που αφορούν τη  Γερμανία (Germanica) και εκδίδονται στο εξωτερικό από το 1913 

· Οι τυπωμένες εργασίες που δημοσιεύτηκαν από τους γερμανόφωνους μετανάστες από το 1933 έως 1945. 

Οι εκδότες μουσικής και παραγωγοί της καταγραμμένης μουσικής παρέχουν  αντίγραφα όλων των νέων προϊόντων που διανέμονται στη Γερμανία. Τα βιβλιογραφικά αρχεία δημοσιεύονται στο Deutsche Nationalbibliographie σε διάφορες  σειρές και επίπεδα συσσώρευσης σε τυπωμένη καθώς επίσης και ηλεκτρονική μορφή. Εκτός αυτού, η Deutsche Bibliothek, είναι και ο παραγωγός και ο προμηθευτής των διαφορετικών υπηρεσιών στις δημόσιες και επιστημονικές βιβλιοθήκες, τα εμπορικά κέντρα  έκδοσης βιβλίων, τα επιστημονικά ιδρύματα και τα ξένα εθνικά βιβλιογραφικά κέντρα. Οι υπηρεσίες προσφέρονται σε μια ευρεία σειρά διαφορετικών μέσων, από συμβατικές κάρτες τίτλου ως δίσκους, μαγνητικές ταινίες, CD-ROMs και σε απευθείας σύνδεση με την βάση δεδομένων BIBLIODATA. 

Ως η εθνική βιβλιοθήκη, η Die Deutsche Bibliothek διατηρεί τις συνεταιριστικές σχέσεις της σε ένα εθνικό καθώς επίσης και σε διεθνές επίπεδο. Οι βασικοί στόχοι συνεργασίας της είναι: η ανάπτυξη και η εφαρμογή των κοινών κανόνων και των προτύπων στα εθνικά και διεθνή επίπεδα,  η παραγωγή και η διανομή των βιβλιογραφικών υπηρεσιών σύμφωνα με τις απαιτήσεις χρηστών, η χρήση των από κοινού διατηρημένων βάσεων δεδομένων ιδιαίτερα στον τομέα των τυποποιημένων στοιχείων, η ανάπτυξη και η εφαρμογή μέσω διεθνών συνεργασιών-με τη χρήση μοντέρνας τεχνολογίας- για την διατήρηση του υλικού.

Συλλογές

Οι συλλογές που διατηρούνται από το Deutsche Bücherei στη Λειψία περιλαμβάνουν όλες τις εργασίες που δημοσιεύονται από το 1912 και μετά. Εκείνοι του κεντρικού αγωγού Deutsche Bibliothek Φρανκφούρτη AM περιλαμβάνουν τις δημοσιεύσεις από το 1945 και κατόπιν,στις οποίες προστέθηκαν τα έγγραφα των γερμανόφωνων εξόριστων από την περίοδο 1933-1945. Η συνεχείς τεκμηρίωση και η ευρετηρίαση της τυπωμένης μουσικής και των καταγραφών μουσικής όλων των ποικιλιών είναι η στοιχειώδης εργασία του Deutsches Musikarchiv στο Βερολίνο, ενώ το Deutsche Bücherei στη Λειψία έχει επίσης μια συλλογή musicalia διαθέσιμη.

Στο τέλος του 2000:

· Το Deutsche Bücherei στη Λειψία κράτησε ένα απόθεμα 9.860.469 φυσικών αντικειμένων (αποκλείοντας τα ειδικά υλικά όπως τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, τα δείγματα εγγράφου ή τα υδατόσημα που προσθέτουν συνολικά μέχρι 2.292.523 αντικείμενα), 55.034 τίτλοι των περιοδικών ρευμάτων, 589.419 μικροφόρμες, 39.642 ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, 3.735 τηλεοπτικά υλικά, 1.019.097 διατριβές (που τυπώνονται στη μικροφόρμα), 181.461 χάρτες, 281.982 κομμάτια της τυπωμένης μουσικής, 257.985 μονάδες της καταγραμμένης μουσικής, 102 αυτόγραφα, 44.281 τυπωμένες ύλες και γραφική παράσταση incunabula, 758 29.822 μονάδες της λογοτεχνίας εξόριστων, 207.117 μεταφράσεις και Germanica 

· Ό κεντρικός αγωγός Deutsche Bibliothek στη Φρανκφούρτη κράτησε ένα απόθεμα 8.105.121 φυσικών αντικειμένων, 47.394 τίτλοι των περιοδικών ρευμάτων, 799.670 μικροφόρμες, 39.247 ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, 6.709 τηλεοπτικά υλικά, 740.447 διατριβές (που τυπώνονται, στη μικροφόρμα και on-line), 138.123 χάρτες, 1.356 φωτογραφίες και γραφικές παραστάσεις, 1.752 φυλλάδια, 292.543 μονάδες της λογοτεχνίας εξόριστων (συμπεριλαμβανομένων 186.233 αυτόγραφων)

· Το Deutsches Musikarchiv στο Βερολίνο κράτησε ένα απόθεμα 729.332 αντικειμένων της καταγραμμένης μουσικής (συμπεριλαμβανομένων 205.144 μακριών παίζοντας αρχείων, 270.144 συμπαγών δίσκων και 132.537 ιστορικών καταγραφών) και 448.910 μονάδων της τυπωμένης μουσικής (συμπεριλαμβανομένων 214.000 μονάδων της τυπωμένης μουσικής στην αποθήκη 1945-1975). Εκτός από αυτό το Deutsche Bücherei στη Λειψία διατηρεί διάφορες ειδικές συλλογές:  Bibliothek, υδατόσημα, δείγματα εγγράφου, το Reichsbibliothek 1848, socialistica, αφίσες, διπλώματα ευρεσιτεχνίας και έγγραφα από διάφορες διεθνείς οργανώσεις.

ΕΛΛΑΔΑ

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Η ίδρυση της εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας σχετίζεται με  τον πρώτο κυβερνήτη του ανεξάρτητου ελληνικού έθνους, τον Ιωάννη Καποδίστρια, ο οποίος την ίδρυσε στο νησί Αίγινα, την πρώτη πρωτεύουσα της Ελλάδας, ως μέρος ενός μεγάλου ορφανοτροφείου, το 1829. Αυτό το ορφανοτροφείο περιλάμβανε ένα κεντρικό σχολείο, το εθνικό μουσείο, το εθνικό τυπογραφείο και ένα καταθετήριο βιβλίων, το οποίο εξελίχθηκε σε εθνική βιβλιοθήκη βάση διατάγματος  το 1832. Το 1834, η βιβλιοθήκη μεταφέρθηκε στην Αθήνα και λειτούργησε ως πρώτη δημόσια βιβλιοθήκη της Ελλάδας. Το 1838, ένα έτος μετά από την ίδρυση του εθνικού πανεπιστημίου της Αθήνας, η βιβλιοθήκη του θεμελιώθηκε και εμπλουτίστηκε από τα δώρα Ελλήνων και φιλελλήνων. Το 1842, οι δύο βιβλιοθήκες, η δημόσια και η πανεπιστημιακή, ενώθηκαν διοικητικά και εγκαταστάθηκαν στο νέο κτίριο του πανεπιστημίου. Το 1866, από βασιλικό διάταγμα, οι δύο βιβλιοθήκες συγχωνεύθηκαν σε μια ενιαία βιβλιοθήκη, την εθνική βιβλιοθήκη της Ελλάδας. Η εθνική βιβλιοθήκη φιλοξενήθηκε στο πανεπιστήμιο της Αθήνας από το 1842 έως το 1903. Το 1903, η εθνική βιβλιοθήκη της Ελλάδας μεταφέρθηκε σε ένα νέο κτήριο στο οποίο βρίσκεται ακόμα. 

Η οικοδόμηση της εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας, εξ ολοκλήρου από μάρμαρο, σχεδιάστηκε από το Δανό αρχιτέκτονα Hansen  πραγματοποιήθηκε κάτω από την επίβλεψη του Ernst Ziller.Το κτίριο της εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας με αυτό του εθνικού πανεπιστημίου της Αθήνας και την ακαδημία της Αθήνας αποτελούν, σύμφωνα με την έκφραση του Hansen την Αθηναϊκή τριλογία.

 Η εθνική βιβλιοθήκη της Ελλάδας οργανώνεται, σύμφωνα με έναν παλαιό νόμο του 1943, που είναι ακόμα έγκυρος, ως εξής: 

1. Τμήμα καταχώρησης, στο οποίο ανήκει το γραφείο της εθνικής βιβλιογραφίας . 

2. Τμήμα απόκτησης, στο οποίο ανήκει το γραφείο του ISBN, ISSN και ISMN.

3. Τμήμα χειρογράφων. 

4. Τμήμα δωματίων ανάγνωσης. 

5. Τμήμα γραμματείας

6. Τμήμα αυτοματισμού και τεκμηρίωσης. 

Εκτός από τα ανωτέρω τμήματα, έχουν καθιερωθεί εργαστήρια διατήρησης και φωτογράφησης σε μικροφίλμ. 

Συλλογές 

Ένα νομικό σύστημα κατάθεσης, εξασφαλίζει την πληρέστερη πιθανή συλλογή των δημοσιεύσεων που δημοσιεύονται στην Ελλάδα. Οι συλλογές της εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας αποτελούνται περίπου από 1.000.000 τίτλους και περισσότερους από 1.500.000 τόμους βιβλίων, εφημερίδων, παρουσιάσεων σε συνέχειες, χαρτών κ.λ.π. Ανάμεσα στις συλλογές της εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας, υπάρχουν 149 incunabula, τα οποία είναι η μεγαλύτερη συλλογή incunabula στην Ελλάδα. Στον ανωτέρω αριθμό πρέπει να προστεθεί μια πλούσια συλλογή 4.500 χειρογράφων, βιογραφιών κ.λ.π.... Υπάρχει επίσης μια συλλογή μικροφίλμ των βιβλίων, των εφημερίδων και των χειρογράφων. Η συλλογή της εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδας είναι ταξινομημένη σύμφωνα με ένα παλαιό σύστημα ταξινόμησης, αυτό του Hallische. Η ταξινόμηση είναι βασισμένη στους αμερικανικούς κανόνες καταχώρησης Anglo, αρχειοθετημένοι είναι οι υπαγόμενοι τίτλοι, τα προσωπικά ονόματα, κ.λπ. που βασίζονται στους υπαγόμενους τίτλους  χρησιμοποιούνται. UNIMARC χρησιμοποιείται ως εσωτερικό και ανταλλαγής βιβλιογραφικών και αρχικών μορφών. Για τις ανάγκες της ελληνικής εθνικής βιβλιογραφίας είναι χρησιμοποιημένο το δεκαδικό σύστημα ταξινόμησης Dewey.

ΚΥΠΡΟΣ 

Ίδρυση  και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Η Κύπρος έχει πλούσια παράδοση σε βιβλιοθήκες οι οποίες χρονολογούνται από την αρχαία πόλη Σολι, όπου και βρισκόταν μια από τις πιο παλιές δημόσιες βιβλιοθήκες στο νησί, έχοντας υπεύθυνο έναν μοναχό. Στις βυζαντινές και μεσαιωνικές περιόδους οι βιβλιοθήκες συνδέθηκαν με τις εκκλησίες και τα μοναστήρια. Η κατάληψη της Κύπρου επί τριακονταετίας από τους Οθωμανούς(1671-1878), προκάλεσε έναν μεγάλο παράγοντα για την οπισθοδρόμηση των βιβλιοθηκών του νησιού, καθώς τα περισσότερα έργα τέχνης καταστράφηκαν και οι εκκλησίες μετατράπηκαν σε τζαμιά. Στην αρχή του 19ου αιώνα υπήρξε μια αναγέννηση με τη σύσταση  της βιβλιοθήκης της αρχιεπισκοπής και της οθωμανικής βιβλιοθήκης του σουλτάνου Mahmut ΙΙ. 

Η πραγματική προέλευση της βιβλιοθήκης της Κύπρου χρονολογείτε πίσω στο 1927 με την καθιέρωση της δημόσιας βιβλιοθήκης της Κύπρου κατόπιν πρωτοβουλίας του βρετανικού αποικιακού κυβερνήτη  Sir Ronald Storrs. Λειτούργησε κάτω από δημοτικό έλεγχο μέχρι 1954. Στο πλαίσιο του δημόσιου νόμου βιβλιοθήκης της Κύπρου του 1968 η βιβλιοθήκη ήρθε κάτω από τον έλεγχο του Υπουργείου εκπαίδευσης και οι συλλογές της συγχωνεύθηκαν με εκείνους της βιβλιοθήκης του Υπουργείου. Το 1974 η βιβλιοθήκη επανεντοπίστηκε πίσω στις αρχικές εγκαταστάσεις της στον προμαχώνα D'Avila των ενετικών τοίχων της Λευκωσίας. 

Η βιβλιοθήκη της Κύπρου καθιερώθηκε από το νόμο το 1987. Ιδρύθηκε με τους ακόλουθους στόχους: 

· Να εξασφαλίσουν, να επεξεργαστούν, και να κάνουν διαθέσιμες τις δημοσιεύσεις που παράγονται στην Κύπρο ή αφορούν την Κύπρο, 

· Να προαγάγει και να ενθαρρύνει τη χρήση των υπηρεσιών βιβλιοθήκης από το κοινό,

· Να μεταγλωττίσει και να δημοσιεύσει τη βιβλιογραφία της Κύπρου. 

· Να καταχωρήσει τα στοιχεία συμπεριφοράς της βιβλιοθήκης και άλλων κυβερνητικών βιβλιοθηκών. 

· Να παρέχει την καθοδήγηση και τη βοήθεια στον προγραμματισμό, την οργάνωση και την ανάπτυξη των άλλων βιβλιοθηκών στην Κύπρο. 

· Να διαχειριστεί το εθνικό κέντρο για την εγγραφή ISBN και ISSN των βιβλίων και των περιοδικών. 

· Να λειτουργήσει ένα μεταξύ βιβλιοθηκών σύστημα δανεισμού με άλλες κυπριακές βιβλιοθήκες και άλλα ιδρύματα στο εξωτερικό. 

· Να εργαστεί για τη δημιουργία ενός καταλόγου ένωσης του υλικού που βρίσκεται στις κυπριακές βιβλιοθήκες. 

Παρόλο που ήταν σχεδιασμένη για να διαδραματίσει το ρόλο μιας εθνικής βιβλιοθήκης, η ιστορική κληρονομιά της και η απουσία ισχυρών δημόσιων βιβλιοθηκών στη Λευκωσία έχει επηρεάσει τον προσανατολισμό της βιβλιοθήκης της Κύπρου που λειτουργεί επίσης ως δημόσια βιβλιοθήκη με υπηρεσίες δανεισμού στα μέλη της. Για τον ίδιο λόγο, τον πυρήνα της συλλογής  αποτελεί βασικά η λογοτεχνία, και οι κοινωνικές επιστήμες. 

Η βιβλιοθήκη ελέγχεται  από το υπουργείο εκπαίδευσης και πολιτισμού με μια συμβουλευτική επιτροπή που διορίζεται από την κυβέρνηση για να παρέχει τις συμβουλές και τη βοήθεια στη λειτουργία και την ανάπτυξη αυτής. 

Συλλογές 

Η βιβλιοθήκη συνολικά αποτελείται από την κεντρική βιβλιοθήκη της οποίας ο συνολικός αριθμός τόμων υπερβαίνει τα 80.000 αντικείμενα - που τονίζονται από μια ισχυρή συλλογή των κυπριακών υλικών - και τη βιβλιοθήκη των παιδιών  η οποία έχει περίπου 4.000 βιβλία, κυρίως στην ελληνική γλώσσα. Είναι επίσης ένας χώρος καταθέσεων για τα έγγραφα των Η.Ε.

ΙΣΠΑΝΙΑ

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ισπανίας ιδρύθηκε από τον Phillip V το 1712 ως βιβλιοθήκη παλατιών. Η προηγούμενη της σημερινής νομικής κατάθεσης, ένας βασιλικός χάρτης, υποχρέωνε αυτούς που εκτύπωναν τα βιβλία να  καταθέτουν ένα αντίγραφο από όλα όσα εκτύπωναν. Το 1836, η βιβλιοθήκη πέρασε από τα χέρια του μονάρχη και επήλθε υπό τον έλεγχο του υπουργείου της κυβέρνησης, όπου και πήρε το όνομα Εθνική βιβλιοθήκη για πρώτη φορά. Στη διάρκεια του 19ου αιώνα, τα περισσότερα από τα παλαιά και πολύτιμα βιβλία που κατέχονται τώρα από το Εθνική βιβλιοθήκη αγοράστηκαν, δωρίστηκαν ή κατατέθηκαν εκεί αφού κατασχέθηκαν από θρησκευτικές οργανώσεις. 

Η Εθνική Βιβλιοθήκη είναι το υψηλότερο ίδρυμα βιβλιοθηκών του κράτους και η κορυφή του Ισπανικού συστήματος Βιβλιοθηκών. Είναι αυτόνομο σώμα του διοικητικού χαρακτήρα και είναι συνημμένο με το υπουργείο παιδείας και πολιτισμού. 

Η Εθνική βιβλιοθήκη έχει τους ακόλουθους στόχους:

1. Να συγκεντρώσει, καταχωρήσει και συντηρήσει τις τυπωμένες

βιβλιογραφικές συλλογές, χειρόγραφα, non-book συλλογές, οποιασδήποτε ενωτικής και περιοδικής φύσης, που χαρακτηρίζουν σε οποιαδήποτε υλικά μέσα, που παράγονται σε οποιαδήποτε επίσημη ισπανική γλώσσα ή σε οποιαδήποτε γλώσσα, στο όφελος της έρευνας, του πολιτισμού και των πληροφοριών, και για να προαγάγουν τη γνώση αυτών των συλλογών.

2. Να ενθαρρύνει την έρευνα, ειδικά στο  πεδίο της ανθρωπότητας, με τη

βοήθεια των διαβουλεύσεων, της μελέτης, του δανείου και της αναπαραγωγής του υλικού που αποτελεί τη βιβλιογραφική και αποδεικτική συλλογή του.

3. Να αναπτύξει την υψηλότερη επιθεώρηση και τον έλεγχο της νομικής

κατάθεσης με στόχο  τις πληροφορίες σχετικά με την ισπανική βιβλιογραφική παραγωγή.

4. Να παρέχει τις υπηρεσίες αξιολόγησης και μελέτης που η κρατική

διοικητική μέριμνα μπορεί να απαιτήσει στον τομέα της βιβλιοθηκονομίας και της βιβλιογραφίας, καθώς επίσης και στις περιοχές της συντήρησης, την απόκτηση και την κυκλοφορία της βιβλιογραφικής κληρονομιάς.

5. Να αναπτύξει τα προγράμματα έρευνας και συνεργασίας με άλλες

βιβλιοθήκες, πολιτιστικά και επιστημονικά σώματα που μπορούν να συμβάλουν στη βελτιωμένη απόδοση των λειτουργιών της.

6. Να πραγματοποιήσει, να συντονίσει και να προαγάγει τα προγράμματα

έρευνας και ανάπτυξης μέσα στις περιοχές που έρχονται κάτω από την αρχή της.

7. Οποιαδήποτε άλλη λειτουργία, που μέσα στο πλαίσιο απόδοσης που

αντιστοιχεί στο Εθνική βιβλιοθήκη, μπορεί να ανατεθεί στα μέσα 

οποιασδήποτε νομικής διάταξης ή κανονισμού. 

Η Εθνική βιβλιοθήκη είναι δομημένη ως εξής: 

· Αυτοί που υποβάλλουν εκθέσεις στο Γενικό Διευθυντή: 

· Τεχνικός διευθυντής 

· Manager
· Τμήμα επικοινωνιών και βιβλίων μουσείου

· Ανάπτυξη τμήματος, πολιτιστική συνεργασία και θεσμική μονάδα 

· Τμήμα εκθέσεων

· Αυτοί που υποβάλλουν εκθέσεις  στον Τεχνικό Διευθυντή

· Τμήμα νεοαποκτηθέντων

· Τμήμα βιβλιογραφικού ελέγχου 

· Τμήμα βιβλιογραφικής κληρονομιάς

· Τμήμα αναφοράς 

· Τμήμα εδικών συλλογών 

· Αυτοί που υποβάλλουν εκθέσεις στο Διευθυντή

· Τμήμα προσωπικού, πόρων και εσωτερικής διακυβέρνησης

· Τμήμα αυτοματισμού

· Τμήμα συντήρησης και διατήρησης 

Συλλογές

Η Εθνική βιβλιοθήκη είναι το βασικό κέντρο πληροφοριών και εγγράφων σχετικά με τον ισπανικό πολιτισμό σε γραπτή μορφή. 

Η Εθνική βιβλιοθήκη περιλαμβάνει: Βιβλία: 4.000.000, Τεύχη: 2.697.495, Εφημερίδες: 1.610, Περιοδικές δημοσιεύσεις: 83.100, Χειρόγραφα: 25.000 Incunabula: 3.009, Σπάνια βιβλία: 237.970, Σχέδια: 25.700, Χαράξεις: 674.000, Πορτρέτα: 29.000, Φωτογραφίες: 1.000.000, Κάρτες: 462.000, Πρώην- Libris: 98.000, Αφίσες: 918.700, Χάρτες: 104.016, Αποτελέσματα: 209.685, Υγιείς καταγραφές: 310.633, Audiovisuals: 26.016, Ephimera: 90.500, Μικροφόρμες: 105.800, και ηλεκτρονικά αρχεία: 6.598. 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Ιδρύθηκε το 1768. Στην πραγματικότητα, η βιβλιοθήκη στέγασε τις αρχικές εκμεταλλεύσεις της "βασιλικής δημόσιας βιβλιοθήκης του δικαστηρίου και του βασίλειου", το όνομα που δόθηκε στην εθνική βιβλιοθήκη σε έναν χάρτη από την 29η Φεβρουαρίου, 1796. Τη βιβλιοθήκη άνοιξαν στο κοινό στις 13 Μαϊ'ου 1797. 

Το 1836, η βιβλιοθήκη μεταφέρθηκε στις εγκαταστάσεις της μονής Αγίου Francis στην πόλη που δεν πρόσφερε κανέναν όρο για τέτοιες πολύτιμες εκμεταλλεύσεις. Έγινε έπειτα η Εθνική βιβλιοθήκη της Λισσαβώνας. Το 1969 η βιβλιοθήκη μεταφέρθηκε τελικά στο κτίριο που καταλαμβάνει τώρα, χτισμένη με σκοπό τις κατάλληλες στεγάσεις για τα βιβλία, τους χρήστες και το προσωπικό. 

Από την ίδρυσή της, η βασική αποστολή της ήταν να συλλέξει, να συντηρήσει και να προαγάγει τη διάδοση και την έρευνα για την εθνική γραπτή και τυπωμένη κληρονομιά.

 Οι πρώτοι κανονισμοί σχετικά με τη νομική κατάθεση θεσπίστηκαν μέσω των νόμων που πέρασαν το 1795 και το 1805, οι οποίοι καθιέρωσαν ότι και οι βασιλικοί τυπογράφοι και άλλοι στο βασίλειο πρέπει να στείλουν ένα αντίγραφο κάθε τυπωμένης εργασίας στη βιβλιοθήκη ανεξάρτητα από το μέγεθος, τον τόμο, το θέμα και τη φύση. Σήμερα η νομική κατάθεση κυβερνάται από το νόμο 74/82. Εκτός από τη νομική κατάθεση, μέσω των ενσωματώσεων, δώρα και αποκτήσεις, κατά τη διάρκεια του χρόνου, η βιβλιοθήκη έχει συλλέξει έγγραφα και τυπωμένο θέμα, που είναι χωρίς αμφιβολία, τα πλουσιότερα στη χώρα που βοηθά έτσι να το κάνουν την πληρέστερη αποθήκη της πορτογαλικής βιβλιογραφίας και του πολιτισμού. 

Σαν γενική ερευνητική βιβλιοθήκη, η εθνική βιβλιοθήκη εξυπηρετεί κυρίως τους ακαδημαϊκούς κοινοτικούς και μεμονωμένους μελετητές. Ο ρόλος της εθνικής βιβλιοθήκης στην εθνική υποδομή πληροφοριών είναι θεμελιώδης στην κοινότητα βιβλιοθηκών και στους επαγγελματίες. Είναι το αρμόδιο σώμα για τα πρότυπα στον τομέα της τεκμηρίωσης και των πληροφοριών, ενεργεί ως συντονιστικό σώμα για τον εθνικό κατάλογο ένωσης και είναι ιδιαίτερα ενεργό σε συνεργασίες μεταξύ βιβλιοθηκών και στην τυποποίηση και προαγωγή της χρήσης των τεχνολογιών πληροφοριών στις υπηρεσίες βιβλιοθηκών. Παρέχει μια ευρεία σειρά των επαγγελματικών υπηρεσιών, όπως η κατάρτιση και η γνωμοδότηση, οι βιβλιογραφικές υπηρεσίες, οι τεχνικές δημοσιεύσεις και οι εφαρμογές βιβλιοθηκών που αναπτύσσονται στα CDS/ISIS (ΟΥΝΕΣΚΟ). 
Συλλογές

Από το 1796, η εθνική βιβλιοθήκη έχει αναπτύξει μια συλλογή που υπολογίζεται σε περίπου 2,5 εκατομμύρια βιβλία τα οποία οργανώνονται κάτω από τις ακόλουθες κατηγορίες: 

ΠΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΣΠΑΝΙΑ ΒΙΒΛΙΑ:

· Τυπωμένα έργα

Περίπου 38.000 εργασίες που χρονολογούνται από τον 15ο ως τον  20ο αιώνα, οι οποίες περιλαμβάνουν τα σημαντικά αντικείμενα όπως: παλαιές πορτογαλικές τυπωμένες εργασίες, incunabulae (1.500 αντικείμενα), σημαντικές συλλογές των ξένων εκτυπωτών όπως Elzevier, Plantin, Manuzio και Bodoni, και επιπλέον, το Camoniana, μια περιεκτική συλλογή των εργασιών από και για Camőes. 

· Χειρόγραφα

40.000 έγγραφα που χρονολογούνται από το 12ο  στον 20ο αιώνα. Το ιδιαίτερα σημαντικό είναι οι πολύτιμες συλλογές όπως Alcobacenses (από το κιστερκιανό μοναστήρι Alcobaça), τα φωτισμένα χειρόγραφα και η συλλογή των parchments. 

· Αρχεία 

10.000 μονάδες (πακέτα, κιβώτια και βιβλία) σημαντικών συλλογών των δημόσιων και ιδιωτικών αρχείων που χρονολογούνται από τον 11ο στον 20ο αιώνα, τα οποία περιλαμβάνουν αντικείμενα από τα μοναστήρια και τις μονές καθώς επίσης και από τις αγορές και τις δωρεές. Τα αρχεία περιλαμβάνουν μερικές σημαντικές συλλογές όπως αυτή της Εθνική βιβλιοθήκη του μαρκησίου de Pombal από το 1796. 

· Αρχείο του πορτογαλικού σύγχρονου πολιτισμού 

110 συλλογές προσωπικών εγγράφων, συνήθως λογοτεχνικά χειρόγραφα, από τους πιο σχετικούς πορτογαλικούς συγγραφείς των 19ου και 20ου  αιώνα, όπως Eça de Queirós, ο Fernando Pessoa, Virgílio ferreira, Vitorino Nemésio και José Saramago. Αυτή η συλλογή περιλαμβάνει επίσης τα έγγραφα από τις πολιτικές προσωπικότητες κατά τη διάρκεια των ίδιων περιόδων. 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ  (μονογραφίες)

2.300.000 τόμοι/800,000 τίτλοι που χρονολογούνται από τον 16ο  στον 20ο αιώνα, περισσότερο μοντέρνα και αναδρομική πορτογαλική βιβλιογραφία, που διαμορφώνονται από τη νομική κατάθεση και από τις αγορές και τις δωρεές του πολιτιστικού ενδιαφέροντος. 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΕΧΕΙΕΣ 

50.000 τίτλοι/12,000 σε δημοσίευση, περισσότερο πορτογαλικές εκτυπώσεις, η συλλογή εφημερίδων του 19ου  αιώνα που είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτη. Ο παλαιότερος τίτλος είναι Gazeta DA Restauraçăo (1640). 

ΧΑΡΤΕΣ 

6.700 έγγραφα που χρονολογούνται από τον 16ο στον 20ο αιώνα, συμπεριλαμβανομένων των σημαντικών ναυτικών διαγραμμάτων εξαρχής των ανακαλύψεων, αρχικοί και τυπωμένοι πορτογαλικοί και ξένοι άτλαντες και ενιαίοι χάρτες. 

ΤΥΠΩΜΕΝΕΣ ΥΛΕΣ 

113.500 αντικείμενα, συμπεριλαμβανομένων των τυπωμένων υλών, σχέδια, λευκώματα, αφίσες και κάρτες εικόνων, συνήθως από τους πορτογαλικούς συντάκτες, που καλύπτουν τις περιόδους από τον 16ο στον 20ο αιώνα. Η συλλογή περιλαμβάνει μερικές σημαντικές εργασίες από τους διάσημους ξένους καλλιτέχνες όπως Callot, Piranesi, Rembrandt, Dürer, Debrie και Quillard. 

ΜΟΥΣΙΚΗ

Περίπου 65.000 αντικείμενα που χρονολογούνται από τον 12ο στον 20ο αιώνα, συμπεριλαμβανομένων των τυπωμένων υλών και χειρογράφων, τα σημαντικά πορτογαλικά πρωτότυπα του 18ου αιώνα και τη μεγαλύτερη συλλογή των χορωδιακών βιβλίων στη χώρα.

ΙΤΑΛΙΑ 

Ίδρυση και λειτουργία της βιβλιοθήκης

Η εθνική βιβλιοθήκη της Ιταλίας (Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze)ξεκίνησε από τους 30000 τόμους της ιδιωτικής συλλογής του Antonio Magliabechi,που περιήλθε βάση διαθήκης στην πόλη της Φλωρεντίας. Για την ανάπτυξή της αποφασίστηκε με διάταγμα του 1737 πως ένα αντίγραφο από όλες τις εκδόσεις που τυπωνόταν στην Τοσκάνη θα κατατεθόταν εκεί, κάτι που έγινε πραγματικότητα το 1743.Άνοιξε για το κοινό το 1747.Στα επόμενα χρόνια η βιβλιοθήκη δέχτηκε πολλές δωρεές και κληρονομιές καθώς και από την απόκτηση συλλογών από μοναστήρια .

Η βιβλιοθήκη στεγαζόταν αρχικά σε δωμάτια. Το 1935 μεταφέρθηκε στο κτίριο που διατηρείται ως και σήμερα, και είναι ένα από τα σπάνια παραδείγματα κατασκευής. Η βιβλιοθήκη δέχτηκε μεγάλο πλήγμα με την πλημμύρα του 1966,ειδικά στις περιοδικές της συλλογές. Ένα μεγάλο μέρος των κατεστραμμένων συλλογών ανακτήθηκε χάρη στην εργασία ενός κέντρου αποκατάστασης το οποίο συστήθηκε ειδικά για αυτό, αλλά ένα σημαντικό μέρος χάθηκε εξ’ολοκλήρου.

ΣΥΛΛΟΓΕΣ

Αυτή την περίοδο το BNCF έχει περίπου 5.300.000 τυπωμένα βιβλία, περισσότερα από 115.000 περιοδικά των οποίων 12.000 υπό εξέλιξη, 3.700 incunabula, 25.000 χειρόγραφα, 68.000 χαράξεις και περίπου 1.000.000 αυτόγραφα. Τα ράφια βιβλιοθηκών καλύπτουν 88 χμ και 100 γραμμικούς μετρητές, με μια ετήσια αύξηση 1 χμ και 475 μέτρων. Ο πολιτιστικός πλούτος που εκφράζεται από αυτούς τους αριθμούς κάνει το BNCF τη σημαντικότερη ιταλική βιβλιοθήκη, καθώς επίσης και τη μόνη που μπορεί να τεκμηριώσει ολόκληρη την ανάπτυξη της πολιτιστικής ζωής του έθνους. 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ ΚΑΡΤΩΝ

Η κατάλογοι καρτών απεικονίζουν την ιστορική προέλευσή της καθώς και την περαιτέρω ανάπτυξή της. Επομένως πέφτουν σε δύο ευδιάκριτα τμήματα: γενικοί κατάλογοι και ειδικοί κατάλογοι. 

1.Γενικοί κατάλογοι

Γενικοί συντάκτες καταλόγων και τίτλοι των ανώνυμων εργασιών:

Αυτός ο κατάλογος έχει τις αρχές του στο 1886 με τη δημοσίευση του "delle pubblicazioni Bollettino italiane ricevute ανά δηρηττο Di σταμπα το dalla Biblioteca nazionale Centrale Di Firenze" που έγινε αργότερα "η ιταλική εθνική βιβλιογραφία". Αλφαβητικά διαταγμένο από τους συντάκτες από τον τίτλο, από το 1886 περιγράφει όλα τα βιβλία που τυπώνονται στην Ιταλία που το BNCF κρατά μέσω της νομικής κατάθεσης, και όλα τα μη-ιταλικά μονογραφικά βιβλία που το BNCF κρατά μέσω της απόκτησης, του δώρου ή της ανταλλαγής. Σε μερικές περιπτώσεις είναι πιθανό να βρεθεί ένα αντίγραφο των καρτών σχετικά με τις εργασίες που ανήκουν στις antiquarian συλλογές. Πρέπει να θεωρηθεί κλειστός μετά από το τέλος του 1983, όταν άρχισε η ηλεκτρονική καταχώρηση (SBN). 

Υπαγόμενος τίτλος: 

Αλφαβητικά διαταγμένος από τον υπαγόμενο τίτλο, ο κατάλογος είναι χρονολογικά διαιρεμένος σε δύο τμήματα: 1925-1957 και 1958-1983. Από το 1984 τα περιοδικά περιγράφονται στη σε απευθείας σύνδεση με τη βάση δεδομένων SBN. 

Περιοδικά:

Ο κατάλογος περιγράφει όλα τα περιοδικά που κρατιούνται από τη βιβλιοθήκη από το 1874 και μέχρι το 1990. Περιοδικά που δημοσιεύονται πριν από το 1874 πρέπει επίσης να αναζητηθούν στους καταλόγους Magliabechiano και Palatino. 

Ο κατάλογος περιοδικών διατάζεται αλφαβητικά από τον τίτλο, και στην περίπτωση ενός ίδιου τίτλου, από τη θέση της εκτύπωσης: η κάρτα αναφέρεται πάντα στο πρώτο ζήτημα που κρατιέται από το BNCF και δεν δίνει γενικά τις λεπτομέρειες της συνέπειας της συλλογής. 

Στο δωμάτιο ανάγνωσης περιοδικών ένας κατάλογος των περιοδικών σε μικροφίλμ είναι επίσης διαθέσιμος. 

Δεκαδική ταξινόμηση Dewey: 

Ο κατάλογος καλύπτει τα βιβλία που τυπώνονται μεταξύ του 1967 και του 1983. Διατάζεται σύμφωνα με μια προσαρμογή της 18ης έκδοσης της δεκαδικής ταξινόμησης Dewey. Οι ειδικές οδηγίες στην αρχή του καταλόγου καθορίζουν την αλληλογραφία μεταξύ των διαφορετικών υπαγόμενων περιοχών και των σχετικών αριθμών ταξινόμησής τους. 

2. Κατάλογοι των ειδικών συλλογών: 

Magliabechiano: 

Αλφαβητικά διαταγμένος από τους συντάκτες, ο κατάλογος περιγράφει τα βιβλία της αρχικής antiquarian συλλογής της βιβλιοθήκης (συλλογή Magliabechiana) και εκείνων των επίκτητων μέχρι 1885. 

Palatino: 

Αλφαβητικά διαταγμένος από τους συντάκτες, ο κατάλογος περιγράφει τα βιβλία της βιβλιοθήκης Palatina της Λωρραίνης και άλλων σημαντικών antiquarian συλλογών (Nencini, Passerini, Targioni Tozzetti, Filippini και miscellanea Capretta). Οι κατάλογοι Palationo και Magliabechiano διαμορφώνουν τον πυρήνα των antiquarian συλλογών BNCF. 

Τυπωμένη μουσική: 

Διαταγμένος από τους συντάκτες και τους τίτλους, ο κατάλογος περιγράφει τις τυπωμένες εκδόσεις μουσικής από το τέλος του XVIII αιώνα. Για μια πλήρη έρευνα των τυπωμένων εκδόσεων μουσικής του Xvixix αιώνα είναι επίσης ενδεδειγμένο να ερωτηθούν οι κατάλογοι Palatino και Magliabechiano. 

Χαράξεις: 

Ο κατάλογος καλύπτει τις χαράξεις που συντηρούνται στις διαφορετικές antiquarian συλλογές της βιβλιοθήκης. Προσφέρει δύο μεθόδους διαβουλεύσεων α) αλφαβητικών από τους συντάκτες (engravers) που υποστηρίζονται από τις διαγώνιες αναφορές στα ονόματα καλλιτεχνών, engravers χαλκού, που τυπώνονται και τους εκδότες β) από το θέμα. 

Χάρτες:

Ο κατάλογος προσφέρει δύο μεθόδους διαβουλεύσεων: α) από τη θέση β) από τους συντάκτες. Ένα ευρετήριο των θέσεων που τακτοποιούνται από το έθνος, και για την Ιταλία από τις περιοχές και τις επαρχίες, είναι διαθέσιμο. Είναι επίσης πιθανό να ερωτηθεί ένας κοντός κατάλογος των γεωγραφικών ατλάντων που τακτοποιούνται και από τους συντάκτες και χρονολογικά. Οι χάρτες μπορούν μόνο να ερωτηθούν στα εξειδικευμένα δωμάτια ανάγνωσης. 

XVI εκδόσεις αιώνα:

Σε μια ενιαία αλφαβητική κατάταξη από το συντάκτη ο κατάλογος περιγράφει όλες τις XVI εκδόσεις αιώνα που συντηρούνται στις διαφορετικές antiquarian συλλογές της βιβλιοθήκης καθώς επίσης και εκείνοι που λαμβάνονται μέσω της επόμενης σύγχρονης απόκτησης. 

Τοπογραφικό ευρετήριο των χαλασμένων εργασιών από την πλημμύρα και που αποκαθίστανται: 

Ο κατάλογος τακτοποιείται από τους αριθμούς κλήσης και δείχνει τις εργασίες που ανήκουν στις antiquarian συλλογές (και εκείνοι στη συλλογή Miscellanee δημοσίευσαν προγενέστερο του 1840) που έχουν αποκατασταθεί μετά από τη ζημία που προκλήθηκε από την πλημμύρα του 1966. 

Διδακτορικές ερευνητικές διατριβές: 

Ο κατάλογος καλύπτει τις διδακτορικές ερευνητικές διατριβές από το 1987 ως το 1990. Ένας σε απευθείας σύνδεση κατάλογος είναι σε προετοιμασία για όλες τις διατριβές από το 1987. Στο γραφείο πληροφοριών ο κατάλογος καταλόγων είναι επίσης διαθέσιμος.

1. Η αποδοχή διαδικασίας πρόσβασης χορηγείται μόνο σε εκείνους άνω των 16 με ένα έγκυρο έγγραφο προσδιορισμού. Ως αποτέλεσμα του πρόσφατου αυτοματισμού των υπηρεσιών χρηστών στη βιβλιοθήκη, μια μαγνητική κάρτα θα εκδοθεί στο μπροστινό γραφείο. Αυτή η κάρτα, που θα είναι έγκυρη για μια περιορισμένη περίοδο, που ανανεώνεται, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την είσοδο στη βιβλιοθήκη και για όλες τις διαδικασίες μέσα στο ίδρυμα. Μια κίτρινη κάρτα, η πιο ευρέως διαδεδομένη, επιτρέπει την πρόσβαση στο σύγχρονο τμήμα της βιβλιοθήκης (που καλύπτει τα βιβλία που τυπώνονται από 1886), συμπεριλαμβανομένου του δωματίου ανάγνωσης περιοδικών. Για την αποδοχή στα ιδιαίτερα τμήματα (ειδικευμένα, τα δωμάτια ανάγνωσης μουσικής και χειρογράφων) η έγκριση από τους σχετικούς τομείς απαιτείται. 

Οι τέσσερις διαφορετικοί τύποι κάρτας είναι διαθέσιμοι οι ακόλουθοι: 

· Μια κίτρινη κάρτα για το σύγχρονο τμήμα 

· Μια κόκκινη κάρτα για τις εξειδικευμένες αίθουσες  ανάγνωσης 

· Μια ρόδινη κάρτα για την αίθουσα ανάγνωσης μουσικής

· Μια πράσινη κάρτα για το δωμάτιο ανάγνωσης χειρογράφων. 

Οι τσάντες χρηστών και άλλα προσωπικά υλικά πρέπει να κατατεθούν στα κιβώτια ασφάλειας μέσα στο βεστιάριο. Οι υπολογιστές lap-top επιτρέπονται και μπορούν να συνδεθούν με τα βασικά ηλεκτρικά switches που διατίθενται στα δωμάτια ανάγνωσης. Κάμερες και scanners δεν επιτρέπονται.

Ένα τοπογραφικό σχέδιο που υποδεικνύει τις παρεχόμενες υπηρεσίες λεπτομερειακά μαζί με τις ώρες λειτουργίας της βιβλιοθήκης  βρίσκεται ακριβώς πίσω από το γραφείο υποδοχής στην είσοδο.

2.Ανάγνωση μοντέρνων βιβλίων

Όλα τα έργα που τυπώθηκαν μετά το 1886 θεωρούνται ως μοντέρνα. Υπό φυσιολογικές συνθήκες δεν υπάρχουν  περιορισμοί ως προς τη συμβουλή τέτοιων έργων μέσα στη βιβλιοθήκη.

Για να ζητηθεί ένα βιβλίο είναι πρώτα απαραίτητο να βρεθεί στους καταλόγους το νούμερο που του αντιστοιχεί, μετά να συμπληρωθεί η σχετική αίτηση χρησιμοποιώντας έναν από τους διαθέσιμους υπολογιστές στο δωμάτιο καταλόγων. Το βιβλίο θα είναι έπειτα διαθέσιμο σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα στο γραφείο διανομής έπειτα από επίδειξη ταυτότητας. Το βιβλίο μπορεί να διαβαστεί στο δωμάτιο ανάγνωσης.

3.Βιβλία μπορεί να ζητηθούν μόνο μέχρι 3 ταυτόχρονα, και να δανειστούν από τον χρήστη για 3 ημέρες.

3.Συλλογή εφημερίδων του φρουρίου Belvedere

Από το 1992,η βιβλιοθήκη έχει ανοίξει υποκατάστημα μέσα στο φρούριο Belvedere.Για λόγους έλλειψης χώρου, όλα τα αυθεντικά φύλλα εφημερίδων με αριθμούς GA,GE,GI που τυπώθηκαν ως το 1984 μπορούν να βρεθούν εκεί. Αυτά τα πρωτότυπα είναι διαθέσιμα για ανάγνωση εφόσον δεν υπάρχουν αντιπροσωπευτικά μικροφίλμ στο κεντρικό κτίριο

Ο τομέας υπεύθυνος για κόμικς ως το 1988 φυλάσσονται εκεί επίσης. Γενικά αυτός ο τομέας δεν είναι διαθέσιμος ως συμβουλευτικός, εκτός αν κάποιος έχει σχετική άδεια από τον διευθυντή.

Για την είσοδο στη συλλογή του τμήματος του φρουρίου, είναι απαραίτητη η μαγνητική κάρτα γενικής εισόδου στη βιβλιοθήκη καθώς και κάποιας μορφής ταυτότητα.
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