Τρόπος εργασίας:

Ο τρόπος της εργασίας μας βασίστηκε στην καταγραφή τριών σταδίων για την αρτιότερη κατανομή χρόνου και ευθυνών.


Αρχικά, εφόσον παραλάβαμε τον κατάλογο με τα projects, αρχίσαμε να ερευνούμε ένα-ένα τα θέματα μέσω του διαδικτύου, χρησιμοποιώντας μηχανές αναζήτησης, όπως το Yahoo και το Google, με σκοπό να επιλέξουμε κάποιο της αρεσκείας μας.


Στην πορεία αυτής της αναζήτησης, συναντήσαμε αρκετά ενδιαφέροντα projects και άλλα τα οποία απορρίψαμε επειδή είτε ήταν δυσκολονόητα είτε απέκλειαν από τις δικές μας απαιτήσεις. 


Καταλήξαμε στο AMICITIA επειδή θεωρήσαμε ότι το θέμα ανταποκρινόταν στις προσδοκίες μας, αφού ασχολείται με οπτικοακουστικό υλικό, πράγμα που είναι για εμάς ιδιαίτερα αρεστό.


Ένας άλλος καταλυτικός παράγοντας της επιλογής του ΑΜΙCITIA ήταν η σχετικά πρόσφατη χρονολογία έναρξης των εργασιών του προγράμματος ( 2000), σκεπτόμενες ότι η ολοένα και πιο σύγχρονη τεχνολογία αποτελεί ερέθισμα για εμάς.


 Από την αναζήτηση προέκυψε ένας μεγάλος αριθμός ανακτηθέντων αποτελεσμάτων. Ωστόσο, αναγκαστήκαμε να απορρίψουμε τα περισσότερα από αυτά γιατί αφενός ήταν ξεχωριστά project, που σχετίζονταν άμεσα ή έμμεσα με το AMICITIA και αφετέρου ήταν αρκετά δυσκολονόητα.


Διαλέξαμε σελίδες οι οποίες, κατά την κρίση μας, περιείχαν τις σημαντικότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα που θέλαμε να περιγράψουμε, και στην συνέχεια τις μοιράσαμε εξίσου. Και με αυτό τον τρόπο, ολοκληρώθηκε το πρώτο στάδιο.


Κατόπιν, στο δεύτερο στάδιο, έγινε η μετάφραση των σελίδων και η σύνταξη τους σε ελληνική απόδοση. Η διαδικασία αυτή ήταν αρκετά δύσκολη και χρονοβόρα γιατί υπήρχε μία πληθώρα όρων που δεν ανταποκρινόταν στην ελληνική γλώσσα. 


Εφόσον τελειώσαμε με τη διαδικασία της μετάφρασης, συντάξαμε από κοινού, το τελικό κείμενο.


Εν κατακλείδι,  στο τρίτο στάδιο, έπρεπε να επιλύσουμε τα τεχνικά προβλήματα της δακτυλογράφησης και δημιουργίας διαφανειών στο Powerpoint. Για τη δημιουργία των διαφανειών, έγινε επιλογή των σημαντικότερων στοιχείων του κειμένου.


Πρέπει όμως να επισημάνουμε, ότι ενώ στο Word του Office ’97 μπορέσαμε να σχεδιάσουμε ένα οργανόγραμμα, στις εγκαταστάσεις του εργαστηρίου Πληροφορικής του Τ.Α.Β. ήταν αδύνατο.


Το τελευταίο βήμα της όλης διαδικασίας, ήταν η αποστολή της με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σε εσάς.  

