ΝGSW

Το NGSW  επιχειρεί να δημιουργήσει μια σπουδαία και προσεχτικά οργανωμένη βάση δεδομένων από συλλογές προφορικού λόγου. Για την επίτευξη αυτού του σχεδίου (project) συνεργάζονται οι ανθρωπιστικές, οι μηχανικές επιστήμες όπως και η επιστήμη της πληροφόρησης, με σκοπό η (γκαλερί) αυτή να παρέχει την πρώτη στο είδος της βάση δεδομένων ευρείας κλίμακας μέσω της αναγνώρισης και της ψηφιακής διατήρησης σημαντικού προφορικού υλικού των ΗΠΑ. Επίσης, το σχέδιο NGSW καινοτομεί στη δημιουργία αναγνωρισμένων κανόνων διατήρησης και πρόσβασης, ενώ παράλληλα διαμορφώνει ολοκληρωμένες μηχανές αναζήτησης. Επιπλέον, οι συνεργάτες του σχεδίου αυτού, πιστοποιούν τις πολυσύνθετες ευκαιρίες που θα παρέχει το NGSW  για την έρευνα, τη διδασκαλία και την αξιοποίηση του υλικού μιας και το πιο σημαντικό κριτήριο για την αποτελεσματικότητα του σχεδίου θα είναι οι ίδιοι οι χρήστες που θα προσελκύσει. Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και πανεπιστημίων, κυβερνητικοί υπάλληλοι, δημοσιογράφοι και γενικά όσοι πολίτες ενδιαφέρονται, δίνονται, όλοι με τη σειρά τους, ως σημαντικοί συνεργάτες για την δημιουργία και τη βελτίωση του NGSW. Η αντιμετώπιση των τεχνικών προβλημάτων που παρουσιάζονται κατά τη μετάδοση του υψηλής ποιότητας φωνητικού υλικού στο διαδίκτυο, όπως είναι ο θόρυβος και τα παράσιτα που υπάρχουν στα περισσότερα ηχητικά αρχεία αναλογικής μορφής, η διαστρέβλωση της αντιγραφής, ο ήχος του φόντου ( backround ) και η αλλοίωση των μέσων ( media ), αποτελεί επιδίωξη του προγράμματος .Στόχος  του NGSW είναι η δημιουργία ψηφιακών, πλέον,  αρχείων υψηλής ποιότητας που θα περιλαμβάνουν ηχητικό υλικό με προδιαγραφές μεταδεδομένων    και βιβλιογραφειών. Ως προς τα ηχητικά αρχεία ενώ, ένα μέρος των τεχνικών αναζήτησης δουλεύουν αρκετά καλά για γραπτά αρχεία, οι τεχνικές αναζήτησης για βάσεις δεδομένων πολύ μεγάλης κλίμακας, δεν υπάρχουν ακόμα για τα ηχητικά αρχεία. Ωστόσο οι συμμετέχοντες στο σχέδιο αυτό είναι ερευνητές και επιστήμονες  ειδικοί στην ανάπτυξη  αλγόριθμων  για αναζήτηση δεδομένων μέσω ακουστικών και φωνητικών μοντέλων. Επιπροσθέτως, αφού ελάχιστη προσοχή έχει δοθεί στη καθιέρωση ψηφιακών τεχνικών, σκοπός του σχεδίου  είναι να δημιουργήσει μια ομάδα κανονισμών – προδιαγραφών για τη μελλοντική ανάπτυξη του ήχου στο web, συμπεριλαμβανομένων και άλλων εργασιών όπως είναι ο σχηματισμός (formatting), η δειγματοληψία, η αρχειοθέτηση ήχου η διατήρηση υλικού και γενικότερα ένα σχέδιο που να προβλέπει την παρουσίαση  ηχητικών αρχείων στο διαδίκτυο. 

   Μεταδίδοντας μέσω διαδικτύου τον προφορικό λόγο σε αίθουσες συζητήσεων – διδασκαλείας , σε εργαστήρια, βιβλιοθήκες και κυβερνητικά γραφεία καθώς και μεταδίδοντας τη δύναμη της γλώσσας, της ρητορικής και του λόγου μέσω του διαδικτύου, το NGSW κατέχει την ικανότητα να δημιουργήσει μια πραγματική παγκόσμια ‘net – κοινωνία’ και να συμβάλλει στη δημιουργία της ιστορίας του ήχου από τα χρόνια της πραγματικής του αναπαραγωγής. Ενώ, λοιπόν, τα προφορικά αρχεία και οι ραδιοφωνικές αναμεταδόσεις του 20ου αιώνα μείωσαν πραγματικά την απόσταση μεταξύ κοινού και ομιλητή, το διαδίκτυο ανοίγει ένα νέο δρόμο στην ιστορία την αναπαραγωγής του ήχου, μετατρέποντας τον προφορικό λόγο σε ψηφιακό αρχείο που μπορεί να ακουστεί γρήγορα και οπουδήποτε ανά τον κόσμο. Για να δημιουργηθεί λοιπόν, μια ολοκληρωμένη επικοινωνιακή ‘on line’ κοινότητα το NGSW εστιάζει την  προσοχή του σε τέσσερα θέματα κλειδιά(  α. την εξέλιξη της πολιτικής του 20ου αιώνα, β. τον πολιτισμό και τις ιστορικές του συνέπειες, γ. τις διαλέκτους της κοινωνίας και των ατόμων και δ. τις διεθνείς σχέσεις και τις επιρροές σήμερα. Το σχέδιο αυτό επιχειρεί να κατηγοριοποιήσει τις προφορικές πηγές σε διάφορες θέσεις ‘κλειδιά’ έτσι ώστε να μπορέσει ο κάθε χρήστης να κατευθυνθεί άνετα. Ετσι το  NGSW όπως και κάθε φυσικό μουσείο, επιδιώκει να παρέχει έναν αποθηκευτικό χώρο για τη συλλογή και συγχρόνως έναν εκθεσιακό χώρο με τα πιο αντιπροσωπευτικά στοιχεία. Σε κάθε όμως περίπτωση, αντίθετα με τα φυσικά μουσεία το NGSW δεν είναι αναγκαίο να περιφέρει τα αντικείμενα έξω από τον εκθεσιακό χώρο και ούτε να τον απασχολούν τα προβλήματα της παραδοσιακής διατήρησης π.χ η φυσική κατάσταση του αντικειμένου, η μη πρόσβαση σε εύθραυστα αντικείμενα,  η ειδική πρόσβαση σε άτομα με ειδικές  ανάγκες  κ. λ. π . Το  NGSW απευθύνεται σε ομάδες χρηστών όπως ( 

Εκπαιδευτικοί( Οι συλλογές  NGSW περιλαμβάνουν πολύτιμο υλικό για εκπαιδευτικούς και μαθητές οποιουδήποτε επιπέδου. Με τη δημιουργία ‘web – based’ υλικού, ειδικών μαθημάτων  web και εκθέσεων οι συντελεστές του σχεδίου παρέχουν σε όλη τη σχολική κοινότητα οδηγίες και τεχνικές υποστήριξης για τη χρήση του σε αίθουσες διδασκαλίας. 

Κυβερνητικοί και ασφαλιστικοί παράγοντες ( Τα εύχρηστα αρχεία που υπάρχουν στη συλλογή μπορούν να χρησιμοποιηθούν από ασφαλιστικούς παράγοντες στη δημιουργία προγραμμάτων εξαιτίας του ότι το NGSW αναπτύσσει συλλογές βασισμένες σε συνεντεύξεις με πολιτικούς παράγοντες  παρέχοντας έτσι μια μεγάλη βάση πληροφοριών πάνω σε σημαντικά πολλές φορές και αμφιλεγόμενα θέματα ιστορικού ή άλλου περιεχομένου.  

Αναμεταδότες ( Δημοσιογράφοι του ραδιοφώνου, της τηλεόρασης και του διαδικτύου βρίσκονται άμεσα μέσα ένα τεράστιο αρχείο καθαρών ηχητικών αναμεταδόσεων, πληροφοριών.  

Ερευνητές ( Το υλικό του NGSW δεν βρίσκεται σε αντιγεγραμμένη μορφή, κατά συνέπεια οι ερευνητές , κύριως των ιστορικών και κοινωνικών επιστημών, βρίσκουν πρωτότυπο υλικό που δεν είναι αναγνώσιμο σε άλλη μορφή.

Εκδότες ( Το σχέδιο NGSW  είναι απαραίτητο εργαλείο για τους εκδότες που μεταφέρουν το υλικό μορφής πολυμέσων σε on line και cd-rom εκδόσεις . 

Ενδιαφερόμενοι χρήστες ( Το σχέδιο σε πρώιμη φάση απευθύνεται στους αμερικανούς οι οποίοι πρόκειται να συμμετάσχουν  ενεργά  και να ενημερωθούν από τις πολιτισμικές και ιστορικές βάσεις δεδομένων. Αν είναι εύκολα προσβάσιμες σε αυτούς. Στις προθέσεις του NGSW  είναι να αγγίξει όλα τα επίπεδα της αμερικάνικης κοινωνίας προσπαθώντας να προσεγγίσει όσο το δυνατό μεγαλύτερο ποσοστό της αμερικανικής δημοκρατίας.

     Οι προτεινόμενες συλλογές του σχεδίου NGSW πρόκειται να περιλαμβάνουν πάνω από εξήντα χιλιάδες βιβλιογραφικές εγγραφές οι οποίες θα περιέχουν(
α. Νέα και αναμεταδόσεις => συλλογές ομιλιών Thomson, Rousvelt , Engene V Dehs  και Buffalo Bill Cody – ραδιοφωνικές αναμεταδόσεις και ειδικά ντοκουμέντα από το 1940 – 1980

β. εφευρέτες και επιστήμονες του 20ου αιώνα => από την πρώτη εγγραφή του Thomas Edison σε κύλινδρο, μέχρι την ομιλία του John Glenn για την εξερεύνηση του διαστήματος, η συλλογή αυτή πρόκειται να περιλαμβάνει εγγραφές που έχουν ιστορική σημασία όχι μόνο λόγω του περιεχομένου και του ομιλητή τους αλλά και λόγω των τεχνικών εγχειρημάτων που αναφέρονται. 

γ.Αμερικάνικη ζώη => το σχέδιο περιλαμβάνει προφορικές συνεντεύξεις πάνω στις οποίες βασίστηκε το βιβλίο του Studs Zerkel. Η συλλογή αυτή περιέχει αναφορές για εμπειρίες και ιστορίες που αφορούν στην πολιτική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή της  Αμερικής στον 20ο αιώνα.

δ. Γειτονιές του Σικάγο=> το σχέδιο περιλαμβάνει γενεαλογικά δέντρα και προφορικές ιστορίες που οδηγούν σε διάφορες γειτονιές του Σικάγο από τους μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των τοπικών σχολείων. Οι εγγραφές αυτές παρέχουν λεπτομερείς περιγραφές της αστικής ζωής και προσφέρουν μια πλήρη συλλογή από τοπικές διαλέκτους και γλωσσολογικές μελέτες. 

ε. Καθημερινή ζωή =>στο σχέδιο περιέχονται συνεντεύξεις με μια ποικιλία Αμερικανών παραδοσιακών παραγραφών ειδικά από ιθαγενείς Αμερικανούς και Μεξικανούς παραδοσιακούς καλλιτέχνες από τη Μέση δύση.

στ. Ιστορίες και πολιτικές εγγραφές => στη συλλογή του σχεδίου περιλαμβάνονται φωνές των προέδρων των ΗΠΑ γραμματέων πολιτείας και άλλων κυβερνητικών υπαλλήλων. 

ζ. Ανώτατες δικαστικές αποφάσεις => δικαστές και δικαστικές αποφάσεις από τις ΗΠΑ μπορούν να ακουστούν από τις εγγραφές της συλλογής εξυπηρετώντας καλύτερα τους ακροατές που δυσκολεύονται στην αντιγραφή και επεξεργασία ανάλογων αρχείων.

η. Δεύτερος Παγκόσμιος πόλεμος => η συλλογή αυτή περιλαμβάνει ραδιοφωνικές αναμεταδόσεις και νέα από το 1940 – 1945, από Pearl Harbor μέχρι την ανακωχή και τη ρίψη των ατομικών βομβών.

PARTNERS 

MSU(Michigan State University

To NSF (National Science Foundation) επέλεξε το πανεπιστήμιο MICHIGAN να εκπληρώσει ένα σχέδιο αξίας $3.600.000 με βασικό σκοπό τη δημιουργία μιας τεράστιας βάσης ηχητικών δεδομένων της Αμερικής ή αλλιώς μια εθνική γκαλερί του προφορικού λόγου (NGSW)

Συγκεκριμένα στο έργο αυτό συμμετέχουν(
α.MSU libraries( το τμήμα καταλογογράφησης των βιβλιογραφικών εγγραφών. Συγκεκριμένα η βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει και συνεισφέρει εγγραφές συστήματος MARC σε OCLC από το 1975, ενώ παράλληλα έχει καταφέρει να κάνει προσβάσιμες χιλιάδες αναλογικές εγγραφές στο κοινό μέσω on line καταλόγων. Η κυριότερη όμως προσφορά της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου είναι η δημιουργία ενός προγράμματος ψηφιοποίησης κειμένου εξυπηρετώντας έτσι το σχηματισμό ποικίλων σχέσεων. Επιπλέον στη βιβλιοθήκη το MSU στεγάζεται και η μεγαλύτερη ακαδημαική ‘voice – library’ του έθνους. Πρόκειται για την Vincent Voice Library που περιλαμβάνει ομιλίες, παραστάσεις, διαλέξεις, συνεντεύξεις, αναμεταδόσεις, κλπ, από 50.000 προσωπικότητες των τελευταίων εκατό χρόνων. 

β. MATRIX( Το κέντρο αυτό είναι αφιερωμένο στις απαιτήσεις νέων τεχνολογιών στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες για διδασκαλία και έρευνα. Για το λόγο αυτό και έχει δημιουργήσει on line πηγές και βάσεις ενώ συγχρόνως παρέχει προγράμματα εξάσκησης υπολογιστικών συστημάτων και δημιουργεί αίθουσες συζητήσεων για την ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών στις νέες τεχνολογίες. 

γ. Speech Processing Laboratory (SPL)( πρόκειται για το εργαστήριο του τμήματος Ηλεκτρονικής και Υπολογιστικής  Μηχανικής του πανεπιστημίου που αποτελεί πρωταρχικό μέρος για τη θεμελιώδη έρευνα πάνω στην ομιλία που έχει αναλάβει το project του. 

δ. College of Education( Το τμήμα εκπαίδευσης διδασκόντων προσφέρει στους φοιτητές την ευκαιρία να μελετήσουν τον τρόπο διδασκαλίας, εκμάθησης, μεταδοτικοτητας και άλλων εκπαιδευτικών κανόνων για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Με τον τρόπο αυτό το ‘teacher education programme’ συμβάλλει  στη βελτίωση των σχολείων μέσω της προετοιμασίας των καθηγητών για την καλύτερη διδασκαλία και μεταδοτικότητα. 

ε.College of Arts and Letters(στη σχολή αυτή παρέχεται η θεμελίωση της εκπαίδευσης για όλους τους φοιτητές του MSU καθώς και η ευκαιρία για μια βαθύτερη μελέτη περισσότερων τομέων στις τέχνες και τα γράμματα. 

EXTERNAL PARTNERS 

A. H – Net (Humanities and Soul Sciences on line) (Πρόκειται για ένα οργανισμό που έχει βασικό στόχο την ανάπτυξη της τεράστιας εκπαιδευτικής δυνατότητας που παρέχει το internet. Μια από τις σημαντικότερες  δραστηριότητές του είναι και η δωρεάν προσφορά εκατό και άνω ηλεκτρονικών χώρων όπου οι εγγεγραμμένοι χρήστες θα μπορούν να επικοινωνούν με ηλεκτρονική αλληλογραφία και να ανταλλάσουν απόψεις, να αντιγράφουν , να εκτυπώνουν και να επεξεργάζονται πληροφορίες.

B. CSLR (Center for Speech and Language Research) (Στόχος του είναι να δημιουργήσει τη νέα γενιά συνδιαλεκτικών συστημάτων. Η καινοτομία βρίσκεται στην αλληλεπίδραση που θα υπάρχει μεταξύ υπολογιστή και χρήστη δίνοντας τη δυνατότητα στον άνθρωπο να έχει πρόσβαση στην πληροφόρηση και να επεξεργάζεται τα δεδομένα σαν να έχει μαζί του ένα βοηθό.

Γ.  CHS  (Chicago Historical Society) (Πρόκειται για ένα ίδρυμα αφιερςμένο στη συλλογή, διερμηνεία και την παρουσίαση της πλούσιας πολιτιστικής ιστορίας του Chicagο και Illinois καθώς και άλλων περιοχών μέσω εκθέσεων, προγραμμάτων, συλλογών και εκδόσεων.

Δ.  Oyez, Oyez, Oyez (Αυτή multimedia βάση δεδομένων  του πανεπιστημίου Northwestern είναι αφιερωμένη στο ανώτατο δικαστήριο των ΗΠΑ και το συνταγματικό νόμο είναι ένα σχέδιο που έχει εξελιχθεί σε μια επίσημη πηγή πληροφόρησης για σπουδαστές, μαθητές και επαγγελματίες παρέχοντάς τους τεράστια ακουστικά αρχεία. 

Ε. US History Out Loud(Το HPOL είναι μια ερευνήσιμη  multimedia βάση δεδομένων που επεξεργάζεται και παραδίδει επίσημα ηχητικά αρχεία που σχετίζονται με την αμερικάνικη ιστορία και πολιτική. 

Στ.Invo Tec, Inc. ( Ειδικεύεται στην τεχνολογία που έχει στόχο να προσφέρει λύσεις και να ικανοποιήσει τις ανάγκες ατόμων  με ειδικές ανάγκες. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ 

Α. linguistic Data Consortium (Πρόκειται για ένα διεθνή μη κερδοσκοπικό οργανισμό που υποστηρίζει την έρευνα, την εκπαίδευση και την τεχνολογία, δημιουργώντας και μοιράζοντας γλωσσολογικές πηγές πληροφόρησης, δεδομένα, εργαλεία, κανονισμούς κα . 

Β. MI Library Consortium(το MLC είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που παρέχει προιόντα και υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και με κόστος τέτοιο που να μεγιστοποιεί το μοίρασμα των πληροφοριών ανάμεσα στα μέλη. 

Γ. Oral History Association( ιδρύθηκε το 1966 και έχει βασικό σκοπό να φέρει κοντά όλα τα πρόσωπα που ενδιαφέρονται για την ‘προφορική’ ιστορία σαν ένα τρόπο συλλογής της ανθρώπινης μνήμης. Ιστορικοί, βιβλιοθηκονόμοι και αρχειονόμοι, φοιτητές, δημοσιογράφοι, δάσκαλοι και καθηγητές έχουν ανακαλύψει πως το ΟΗΑ παρέχει και επαγγελματική καθοδήγηση και κολλεγιακό περιβάλλον για το μοίρασμα των πληροφοριών. 

Δ. American History Association( πρόκειται για έναν μη κερδοσκοπικό οργανισμό που έχει σκοπό την υποστήριξη των ιστορικών σπουδών, την συλλογή και διατήρηση ιστορικών ντοκουμέντων καθώς και την εξάπλωση της ιστορικής έρευνας αποτελώντας μια ομπρέλα για όλους τους ιστορικούς που μελετούν κάθε χρονική περίοδο και κάθε γεωγραφική περιοχή. 

ΦΙΛΟΔΟΞΙΕΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 

1. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗ( Ο όρος ‘διατήρηση’ έχει 3 έννοιες για τους βιβλιοθηκονόμους και αρχειονόμους ( τη διατήρηση της ποιότητας, της διάρκειας ζωής και της ακεραιότητας του ψηφιακού δεδομένου. Με τη δημιουργία λοιπόν κατάλληλων μηχανισμών και τεχνικών για την ποιοτική αναπαραγωγή των ψηφιακών δεδομένων, το NGSW κάνει εφικτή, όχι μόνο την πρόσληψη και τη διατήρηση του υλικού αλλά και την πρόσβαση σε αυτό με τρόπο που να ταιριάζει καλύτερα στον κάθε χρήστη

2. ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ( Οι τρόποι ψηφιοποίησης  που προτείνονται για το ΝGSW συμπεριλαμβάνουν διάφορες  φυσικές εγγραφές προφορικού λόγου που λόγω προβλημάτων διατήρησης και πρόσβασης, είναι προσβάσιμες μόνο σε ένα μικρό ποσοστό χρηστών. Ψηφιοποιώντας αυτές τις προφορικές αναφορές , ομιλίες, ανακοινώσεις, δηλώσεις ταυτόχρονα γίνονται για πρώτη φορά προσβάσιμες σε ένα ευρύ κοινό. Συγχρόνως το υλικό διατηρείται και για τις μελλοντικές γενεές . Επιπλέον κάθε συνεργάτης που συμμετέχει σε αυτό το σχέδιο θα αγωνιστεί για να διατηρήσει το πρωταρχικό δεδομένο και την αρχική ποιότητα των εγγράφων, επιτρέποντας ταυτόχρονα εύκολη αναζήτηση του υλικού αυτού από τους χρήστες. 

3. ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΙ ΚΑΙ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ(Αυτό το σχέδιο έχει βασικό σκοπό τη δημιουργία μιας μηχανής αναζήτησης που θα βρίσκει την ακριβή τοποθεσία των ηχητικών δεδομένων σε ανταπόκριση τεσσάρων κατηγοριών κλειδιών αναζήτησης (α. ομιλητής και αντικείμενο (που εισάγει ο χρήστης) β. ομιλητής και λέξη κλειδί γ. ομιλητής (που δίνεται στο χρήστη από συγκεκριμένες παραπομπές δ. αναζήτηση όλων των ομιλιών. 

4. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ( Ενας άλλος στόχος του σχεδίου είναι και η αποκατάσταση του ήχου και κάθε άλλων αλλοιωμένων εγγράφων (μέσω αλγοριθμων ) έτσι ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των ηχητικών δεδομένων και η αυθεντικότητα των εγγράφων. 

5. ΑΠΟΚΡΥΠΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑ COPYRIGHT(Ολες οι ακαδημαικές κοινότητες όπως και κάθε άλλος φορέας  πνευματικής ιδιοκτησίας έρχονται συχνά σε αντιπαράθεση όσο αφορά θέματα << ευρείας χρήσης>> του υλικού που παράγουν. Το ίδιο πρόβλημα υπάρχει και στα ηχητικά δεδομένα για αυτό το NGSW δημιουργεί (αφού εξετάσει πρώτα τα δεδομένα και τις εγγραφές) οδηγούς για την προστασία του copyright (στο θέμα αυτό υπάρχει έλλειψη ειδικών διαταγμάτων από τη νομοθεσία). Στην αποκρυπτογράφηση δεδομένων το NGSW έχει διαμορφώσει μια τεχνική  που μπορεί να δημιουργεί  υψηλής συμπίεσης και ασφάλειας μετατροπής με πραγματικούς υδροδείκτες. 

6. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΥΦΛΟΥΣ( Το NGSW έχει αρχίσει να εργάζεται για τη δημιουργία ειδικού προγράμματος που σκοπό έχει την πρόσληψη κσι την αποστολή πληροφοριών για τυφλά άτομα. 

7. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ( Βασικός στόχος του NGSW είναι να δοθεί η ευκαιρία σε όλους τους εκπαιδευτικούς φορείς να χρησιμοποιήσουν τις τεχνολογίες πληροφόρησης για την επίτευξη υψηλότερων παιδαγωγικών προδιαγραφών. Φυσικά το NGSW επικεντρώνει την προσοχή του σε φορείς χαμηλότερου επιπέδου ή σε φορείς οπού σπουδάζουν παιδιά μειονοτήτων. Ετσι το σχέδιο αυτό ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις τόσο των εκπαιδευτικών όσο και των σπουδαστών που θέλουν να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις μιας ραγδαίας εξελισσόμενης τεχνολογικά κοινωνίας.

