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Εισαγωγή


Βιβλιοθήκες υπάρχουν σε πολλές μορφές και σε πολλούς τύπους. Με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των Πολυμέσων υπάρχουν συλλογές αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων ή στο World Wide Web, βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και ψηφιακού βίντεο. Σήμερα, ένα ολοένα αυξανόμενο ποσοστό παραδοσιακών βιβλιοθηκών στρέφεται προς τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες, είτε αυτές είναι CD-ROM, on-line κατάλογοι ή on-line βάσεις δεδομένων και προβλέπεται ότι αυτή η τάση θα συνεχιστεί και θα διευρυνθεί από τη στιγμή που το κόστος ψηφιακής αποθήκευσης είναι αντιστρόφως ανάλογο της χρησιμότητας και χρηστικότητας των ψηφιακών πληροφοριών.


Στην ουσία, η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης αντικατοπτρίζει την τάση αυτοματοποίησης και εξέλιξης των φυσικών, παραδοσιακών βιβλιοθηκών. Προωθούνται νέες πληροφοριακές πηγές, νέοι τρόποι διάδοσης και απόκτησης της γνώσης και νέες προοπτικές στην οργάνωση και στη διαχείριση του εκπαιδευτικού και πληροφοριακού φορέα που ονομάζουμε βιβλιοθήκη. Όπως μια κλασική ερευνητική βιβλιοθήκη δεν αποθηκεύει μόνο βιβλία, έτσι και μια ψηφιακή δεν αποθηκεύει μόνο ψηφιοποιημένα κείμενα. Τα ηλεκτρονικά μέσα μας επιτρέπουν να αναπαριστούμε σε ψηφιακή μορφή κάθε τύπο πληροφορίας, όπως κείμενα, εικόνες, μουσική, προγράμματα, βάσεις δεδομένων, βίντεο, ακόμα και σύνθετες εργασίες αποτελούμενες από συνδυασμό των παραπάνω πληροφοριακών αντικειμένων.


Είναι εύλογο να αναλογιστεί κανείς πώς είναι δυνατόν να είναι εύχρηστη και εύκολα για διαχείριση μια τέτοια πληθώρα πληροφοριών. Η απάντηση είναι απλή. η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θέτει ως δεδομένο ότι θα υπάρχουν πολλοί δείκτες (indexes) και κατάλογοι, των οποίων η εξερεύνηση οδηγεί στην εύρεση των επιθυμητών αντικειμένων, ενώ συστήματα καταλογογράφησης και ευρετηρίασης χρησιμοποιούνται για τη συλλογή και ταξινόμηση των σχετικών δεδομένων, έτσι ώστε να απλοποιείται και να διευκολύνεται η χρήση τους. Στον τομέα αυτό συμβάλλουν και οι διάφορες μέθοδοι αυτόματης καταλογογράφησης.


Οι χρήστες μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης κατά κανόνα θέλουν να διαβάσουν ένα βιβλίο, ενώ άλλου είδους χρήσεις είναι σπάνιες. Με τη χρήση, όμως, της ψηφιακής τεχνολογίας μπορεί κανείς σήμερα να ακούσει ένα βιβλίο να διαβάζεται μέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το σύστημα παρουσίασης μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης πρέπει να είναι εύχρηστο και ευέλικτο για τον χρήστη, λαμβάνοντας συγχρόνως υπόψη τους οιουσδήποτε περιορισμούς υλικού του πελάτη, έτσι ώστε να διαθέτει την καλύτερη δυνατή ποιότητα παρουσίασης.


Οι σύγχρονες ψηφιακές βιβλιοθήκες διαθέτουν συστήματα ασφαλείας ιδιαίτερα αποτελεσματικά, παρέχοντας στους πελάτες τους προσωπικό όνομα χρήστη (user name) καθώς και κωδικό πρόσβασης (password) στο διατιθέμενο υλικό, με αντικειμενικό σκοπό να προστατεύσουν τα αρχεία τους. Με τη διαδικασία αυτή επιτυγχάνεται από πλευράς των ψηφιακών βιβλιοθηκών αυτοπροστασία, αλλά συγχρόνως και προστασία της ταυτότητας των χρηστών της.


Για πολλούς το μέλλον της τυπογραφίας ταυτίζεται με την ηλεκτρονική δημοσίευση. Η ριζική μείωση κόστους, η δυνατότητα εύρεσης και χειρισμού άπειρων πληροφοριών, η άδεια άμεσης πρόσβασης σε υλικό ανά πάσα στιγμή φανερώνουν τις δυνατότητες της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το μέλλον τη συμβατικής βιβλιοθήκης βρίσκεται εδώ.

Πρόλογος

Η ιδέα της δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και η απαρχή της υλοποιησής της, είναι αρκετά πιο παλιά απο ότι θα φανταζόμασταν. Ήταν μόλις το 1971, όταν χορηγήθηκε στον  Michael Hart, καθηγητή ηλεκτρονικής δημοσίευσης στο πανεπιστήμιο του Βενεδικτίνου στο Ιλινόις, λογαριασμός χειριστή αξίας 100 εκ. δολλαρίων, πρόσβασης στο διαδίκτυο για ερευνητικούς σκοπούς, από τους διαχειριστές της Xerox Sigma V mainframe. Εκείνη την εποχή οι χρήστες του Internet ήταν γύρω στους 100, και απλώς ο Michael Hart έτυχε να βρίσκεται στο κατάλληλο μέρος την κατάλληλη στιγμή , όπως ο ίδιος αναφέρει, ώστε να συλλάβει την ιδέα του όλου εγχειρήματος.(Βασικά δύο από τους τέσσερις χειριστές του συστήματος ήταν στενοί φίλοι του, ενώ παράλληλα, υπήρχε πολύς υπολογιστικός χρόνος για διάθεση…)

Έπειτα από σκέψη αποφάσισε ότι έπρεπε να δώσει αξία στον χρόνο που είχε για τη χρήση του διαδικτύου, κυρίως μέσω της αποθήκευσης, ανάκτησης και αναζήτησης του υλικού που υπήρχε σε βιβλιοθήκες. Το πρώτο κείμενο, που εισήγαγε σε ηλεκτρονική μορφή, ήταν η ``Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας``, και κατόπιν απέστειλε ένα σημείωμα με το οποίο ενημέρωνε τους τότε χρήστες ότι είχαν πρόσβαση σ’αυτό το κείμενο.

Μέσα στη δεκαετία του `70 ο Hart πρόσθεσε μερικά ακόμη κλασικά αμερικανικά κείμενα και στη δεκαετία του `80 δούλεψε πάνω στη Βίβλο και επιλεγμένες δουλειές του Σαίξπηρ.

Γύρω στο 1991, το Project Gutenberg άρχισε να παίρνει την τωρινή του μαρφή, με πολλά διαφορετικά κείμενα και καθορισμένους στόχους. Ο στόχος για το 1991 ήταν ένα βιβλίο το μήνα. Για το 1992, ο στόχος ήταν δύο βιβλία το μήνα. Αυτός ο στόχος διπλασιαζόταν κάθε χρόνο μέχρι το 1996, οπότε και έφτασε τα 32 βιβλία το μήνα.

Η πιο σημαντική πτυχή του οράματος του Hart, που έθεσε ως βάση για το Project Gutenberg, ήταν πως οτιδήποτε εισάγεται σε έναν υπολογιστή μπορεί να αναπαραχθεί απεριόριστα. Γι’αυτό και έδωσε τον όρο Αντιγραφική Τεχνολογία (Replicator Technology). Kαι δικαίως έδωσε στο project το όνομα Gutenberg, αφού όταν συνέλαβε την ιδέα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης προσβάσιμης στον καθένα το 1971, αυτό ήταν μια επανάσταση ανάλογη σε αξία με την ανακάλυψη της τυπογραφίας από τον Γουτεμβέργιο τον 15ο αιώνα.

Φιλοσοφία του Project Gutenberg – Βασικές Αρχές

Το PG είναι το πνευματικό δημιούργημα του Michael Hart, και στηρίζεται στην ιδέα ότι γνωστά έργα της παγκόσμιας πνευματικής κληρονομιάς, πρέπει να διατίθενται ελεύθερα, μέσω του διαδικτύου, σε οποιονδήποτε στον κόσμο. Το όραμα αυτό μοιράστηκαν μαζί του εκατοντάδες εθελοντές, με τη συνεχή στήριξη των οποίων πέτυχε τη δημιουργία της πρώτης ψηφιακής βιβλιοθήκης στον κόσμο. Σήμερα, 32 χρόνια μετά, το PG καταμετρά πάνω από 6000 εγγραφές, ενώ οι άνθρωποι του project έχουν θέσει ως στόχο τη δημοσίευση άνω των 200 βιβλίων το μήνα.

Οι άνθρωποι που διευθύνουν το PG είναι ο καθηγητής Michael Hart, ιδρυτής και γενικός διευθύνων του, και ο Dr. Gregory Newby, διευθυντής συντονισμού των εθελοντών.

Το Project Gutenberg είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, στην οποία κάποιος μπορεί να αναζητήσει κείμενα της κλασικής λογοτεχνίας και ποίησης, όπως Σαίξπηρ, Πόε, Δάντης, ιερά κείμενα, όπως η Βίβλος, το Κοράνι, και γενικώς κείμενα της εποχής πριν το 1923, οπότε είναι ελεύθερα από τυχόν περιορισμούς της νομοθεσίας περί πνευματικών δικαιωμάτων.

To PG δεν περιορίζεται μόνο στη χρήση αγγλικής, αντίθετα συναντάμε κείμενα σε πολλές γλώσσες όπως γαλλικά, ιταλικά, γερμανικά, κινέζικα, γιαπωνέζικα, σουηδικά, παλιά ολλανδικά, ελληνικά, εβραϊκά. Υπάρχουν και κάποια κείμενα μαθηματικών.

Επίσης, φιλοξενεί στις σελίδες του και τα επονομαζόμενα «αρχεία μουσικής δωματίου», όπου μπορεί να καταφύγει κανείς για να αναζητήσει παρτιτούρες έργων που έχουν εκδοθεί πριν το 1923 για τους ίδιους λόγους που αφορούν στο copyright. 

Ακόμη, στη συλλογή του θα βρούμε και άλλου είδους υλικό, όπως τις φωτογραφίες από τις προϊστορικές ζωγραφιές στις σπηλιές της Βόρειας Γαλλίας, και κάποια αρχεία ήχου και βίντεο. Το PG , όμως, δίνει βάση κυρίως στο γραπτό κείμενο, κι αυτό γιατί, όπως αναφέρει και ο ίδιος ο Michael Hart σε μια συνέντευξή του: «ένα βίντεο λίγων λεπτών και με όχι και τόσο καλή ανάλυση καταλαμβάνει το διπλάσιο χώρο σε σχέση με κάποιους τόμους κειμένων».

Σε όλες τις περιπτώσεις, το Project Gutenberg δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να ανακτήσουν τα αρχεία που τους ενδιαφέρουν, και να τα χρησιμοποιήσουν εν συνεχεία  όπως αυτοί επιθυμούν...  Και είναι μέρος της φιλοσοφίας του project, όλα αυτά να μπορεί να τα ανακτήσει ο χρήστης με το μικρότερο δυνατό κόστος , και με τη μεγαλύτερη δυνατή ευκολία.

Η βάση δεδομένων όλων αυτών των αρχείων, δε βρίσκεται στο site του Gutenberg Project - μόνο αναλυτικό κατάλογο των περιεχομένων βρίσκουμε εκεί - αλλά σε κάποια FTP sites. FTP σημαίνει File Transfer Protocol, δηλαδή πρωτόκολλο μεταφοράς αρχείων, ένα από τα παλαιότερα και πιο αξιόπιστα πρωτόκολλα στο διαδίκτυο. Είναι η μέθοδος με την οποία  ένα αρχείο μπορεί να αντιγραφεί από έναν υπολογιστή σε έναν άλλο. Ενα FTP site ή FTP server είναι ένας υπολογιστής που αποθηκεύει τα αρχεία που θέλουν να ανακτήσουν οι χρήστες. Στην περίπτωση του Project Gutenberg υπάρχουν δύο κύριοι FTP servers, στους οποίους φορτώνονται τα κείμενα, όταν είναι έτοιμα, ftp://ftp.ibiblio.org και ftp.archive.org. Από τους δύο αυτούς servers, κάποια άλλα ftp sites αυτομάτως φορτώνουν αυτά τα αρχεία. Υπάρχουν ftp sites σε όλες τις ηπείρους του κόσμου, και στην Ανταρκτική. Ο κάθε χρήστης πρέπει να επιλέγει τα πιο κoντινά σε αυτόν sites.

Καταλήγοντας, μπορούμε να πούμε ότι το P.G. είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός, που βασίζεται στην εργασία των εθελοντών και στις δωρεές που λαμβάνει, με στόχο να παρέχει πνευματικό υλικό στην απλούστερη μορφή του σε οποιονδήποτε χρησιμοποιεί το διαδίκτυο.

Εθελοντισμός

Το Project Gutenberg ξεκίνησε σε εποχή που ο χώρος του διαδικτύου ήταν άγνωστος για τη συντριπτική πλειοψηφία του κόσμου ως θεωρία και πολύ περισσότερο ως μέσο ανάπτυξης πολλαπλών δραστηριοτήτων. Έτσι η έννοια του εθελοντισμού διαμορφωμένη στη σημερινή μορφή της έπρεπε να περιμένει την περαιτέρω ανάπτυξη και διάδοση της τεχνολογίας. Αυτό συνέβη κυρίως μετά το 1990 όταν η εκρηκτική διάδοση της τεχνολογίας έδωσε την ευκαιρία σε πλήθος κόσμου να γνωριστεί και να εξοικειωθεί με το χώρο του διαδικτύου. Τότε, οι ιθύνοντες του Project άρχισαν, καθώς η τεχνολογία τους επέτρεπε να προσβλέπουν σε μια πολύ πιο διευρυμένη βοήθεια από τη μεριά των ενδιαφερόμενων, την ανάπτυξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Με το σκεπτικό αυτό τέθηκαν οι βάσεις και αναδιοργανώθηκαν οι λειτουργίες στο εσωτερικό του Project Gutenberg και στις ιστοσελίδες του, ώστε να είναι ικανό να δέχεται και να αξιοποιεί κατάλληλα κάθε είδος προσφερόμενης βοήθειας από έναν πολύ μεγάλο, πλέον, κύκλο εθελοντών.

Οι αλλαγές αυτές τελειοποιήθηκαν με την πάροδο των χρόνων σε βαθμό τέτοιο που να μπορεί κανείς σήμερα να ισχυριστεί πως οι εθελοντές διαμορφώνουν και πλουτίζουν αποκλειστικά τη συλλογή της βιβλιοθήκης. Όπως αναφέρει και ο Michael Hart, ψυχή του Project Gutenberg, έχουμε να κάνουμε με ένα ``δημοκρατικό`` project, από το οποίο απουσιάζουν η λογοκρισία και η διαδικασία κριτικής και αξιολόγησης των βιβλίων. Η επιλογή των βιβλίων έγκειται αποκλειστικά στην κρίση του εθελοντή. Όλα είναι ίσα και αντιμετωπίζονται με ανάλογο ενδιαφέρον. Η πρακτική ψηφιοποίησης των βιβλίων είναι απλή και συνυφασμένη με την πραγματικότητα ότι ο κάθε εθελοντής δεν είναι υποχρεωμένος να διαθέτει στο σπίτι του υψηλών προδιαγραφών, εξειδικευμένο εξοπλισμό. Το επιθυμητό εξάλλου αποτέλεσμα επιτυγχάνεται εξίσου με τον πιο απλό οικιακό εξοπλισμό. Τα μόνα ΄΄εργαλεία΄΄ που χρειάζονται είναι ένας υπολογιστής, ένας σαρωτής επιφάνειας (scanner) και ένα πρόγραμμα μετατροπής από format φωτογραφίας σε format κειμένου (OCR). Η απλότητα αυτή των διαδικασιών επιτρέπει ακόμα και σε άπειρους χρήστες να προσφέρουν με το έργο τους, ενώ παράλληλα αγκαλιάζει ένα κοινό ανθρώπων που δε χρειάζεται να προέρχεται από την οικογένεια της εξειδικευμένης τεχνολογίας. Υπολογίζεται ότι υπάρχουν σήμερα γύρω στους 200 τακτικούς εθελοντές με συστηματικό έργο, ενώ ο αριθμός των περιστασιακών εθελοντών είναι πολύ μεγαλύτερος,  γύρω στους 1500… 

Διαδικασία εισαγωγής του υλικού

Αρχικά, για να προσφέρει κανείς έργο παράγοντας μόνος του ένα ηλεκτρονικό  βιβλίο πρέπει πριν απ’όλα να έχει βρει πάνω σε τι ακριβώς θα δουλέψει. Αφού βρει ένα έργο της αρεσκείας του – που να έχει εκδοθεί πριν το 1923 – χρειάζεται να επιβεβαιώσει οτι το συγκεκριμένο δε βρίσκεται στον κατάλογο των ήδη υπαρχόντων βιβλίων της ψηφιακής βιβλιοθήκης ή των υπό έκδοση. Αφού αυτό διευκρινιστεί, είναι κατόπιν αναγκαίο να ελέγξει το δημόσιο κατάλογο (Public Domain)  της βιβλιοθήκης του Κονγκρέσου (ανάλογα με το πού έχει πνευματικά δικαιώματα το έργο, τη χώρα έκδοσής του, τη γλώσσα κτλ. ) μέσω του Διαδικτύου και να σιγουρευτεί οτι το έργο που διάλεξε βρίσκεται σε αυτόν. Αν δε βρίσκεται εκεί καλό είναι να ψάξει για άλλο έργο. Αν, όμως, είναι στο δημόσιο κατάλογο τότε η διαδικασία ορίζει να επικοινωνήσει μέσω του ηλεκτρονικού ή συμβατικού ταχυδρομείου με τους υπεύθυνους επικοινωνίας του Project, φωτοτυπώντας ή περνώντας από το σαρωτή τη σελίδα τίτλου και το οπισθόφυλλο του βιβλίου. Αυτό γίνεται για να εξεταστεί και επίσημα από τους αρμόδιους οτι το έργο δεν επιβαρύνεται με πνευματικά δικαιώματα και είναι ελεύθερο για δημοσίευση. Η απάντηση δίνεται μέσα σε διάστημα μιας εβδομάδας και έχει την ακόλουθη μορφή όταν είναι θετική : The works of Homer (Iliad/Odyssey) Tr. George Chapman Jim Tinsley 06/10/03 ok. Μετά από αυτό το στάδιο ο εθελοντής μπορεί με σιγουριά πια να εισάγει το έργο στον υπολογιστή. Η εισαγωγή του υλικού μπορεί να γίνει με ποικίλους τρόπους όπως με δακτυλογράφηση, με σαρωτή επιφάνειας ή με πρόγραμμα που να υποστηρίζει την  καταγραφή μέσω της ανάγνωσης. Αφού το υλικό εισαχθεί στον υπολογιστή χρειάζεται να γίνει ο πρώτος έλεγχος για τη διόρθωση ορθογραφικών λαθών και σημείων στίξεως. Οι σαρωτές, συχνά λόγω και της παλαιότητας των βιβλίων, καταγράφουν λάθος γράμματα και σημεία στίξης,  που πρέπει κανείς  να επιμεληθεί προκειμένου το κείμενο να είναι αναγνώσιμο. Ένα βιβλίο θεωρείται διορθωμένο μια φορά  όταν κανείς διαβάζοντάς το δεν συναντά τέτοιου είδους λάθη. Η πρώτη αυτή διόρθωση ακολουθείται από μια δεύτερη, πιο απαιτητική, ικανή να εντοπίσει ανάμεσα στις γραμμές λάθη λιγότερο εμφανή (εκφραστικά ή άλλα). Κατά τη διάρκεια αυτής το κείμενο μορφοποιείται με τρόπο τέτοιο ώστε να είναι πιο ευανάγνωστο ανάλογα πάντα με το είδος του περιεχομένου του.  Με την ολοκλήρωση και αυτής της διαδικασίας ο χρήστης είναι έτοιμος να εισάγει το υλικό στον κατάλογο των βιβλίων του Gutenberg Project.  Αυτό γίνεται είτε στέλνοντας το υλικό - πάντα σε μορφή συμπιεσμένου αρχείου ZIP - με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, είτε εισάγοντας το απευθείας σ’έναν από τους  δύο κεντρικούς FTP servers  του P.G. – ftp.ibiblio.org και ftp.archive.org – που είναι και ο προτιμότερος τρόπος. Για να γίνει αυτό, αφού ο χρήστης κάνει log in χρησιμοποιώντας το όνομα και τον προσωπικό του κωδικό, με μια απλή διαδικασία εισάγει το υλικό στους καταλόγους. Κατόπιν μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου χρειάζεται να ενημερώσει τους υπεύθυνους του Project για το ψηφιοποιημένο έργο που εισήγαγε  δίνοντας τον τίτλο και το όνομα συγγραφέως, το όνομα του αρχείου, την άδεια που είχε αποσταλεί από τους αρμόδιους για τα πνευματικά δικαιώματα και τέλος  τί θα ήθελε να αναγράφεται για τον ίδιο ως παραγωγό του έργου. Συνήθως οι εθελοντές αναφέρουν το όνομά τους και τη διεύθυνση του ηλεκτρονικού τους ταχυδρομείου, έτσι ώστε στην περίπτωση που κάποιος αναγνώστης εντοπίσει λάθη στο κείμενο να έχει τη δυνατότητα να απευθυνθεί κατευθείαν στον παραγωγό του. Βέβαια δίνεται το δικαίωμα σε όποιον επιθυμεί να κρατά την ανωνυμία του ή  να δηλώνει όποια στοιχεία επιθυμεί στην περιοχή που δηλώνεται το όνομά του (ψευδώνυμο κτλ).

Από την άλλη μεριά είναι δυνατόν να συναντήσει κανείς  στο διαδίκτυο έτοιμα βιβλία καταχωρημένα σε άλλες διευθύνσεις  και έτσι άκοπα εντελώς να προσφέρει  αντιγράφοντάς τα.

Καθώς η όλη διαδικασία για την ψηφιοποίηση ενός βιβλίου παρά την απλότητά της είναι απαιτητική και χρονοβόρα, οι άνθρωποι του Project Gutenberg έχουν προβλέψει ώστε να υπάρχει καταμερισμός των εργασιών και η δουλεία να μοιράζεται σε πολλούς εθελοντές. Υπολογίζεται ότι χρειάζεται ένας κύκλος εργασιών 50 ωρών από την ώρα που ένα βιβλίο που έχει εισαχθεί στον υπολογιστή θα είναι έτοιμο σε δημοσιεύσιμη μορφή. Για το λόγο αυτό συχνά τα βιβλία τεμαχίζονται ανά κεφάλαια από ομάδες εθελοντών και  έτσι γίνονται αλυσιδωτά όλες οι εργασίες . Το Project έχει ανάγκη από διευρυμένη συμμετοχή, πρεσβεύοντας ότι ο καθένας μπορεί να βάλει το δικό του λιθαράκι σ’αυτό το οικοδόμημα της παγκόσμιας λογοτεχνικής κληρονομιάς.  Το σκοπό αυτό υποστηρίζει η ύπαρξη  πολλών διαφορετικών γραμμών επικοινωνίας των χρηστών, όπως οι εβδομαδιαίες (gweekly) και μηνιαίες (gmonthly) ανακοινώσεις για τα έργα που δημοσιεύονται ή βρίσκονται σε αυτόν το  δρόμο. Ακόμα υπάρχει το gutvol-d, που παρέχει προσωπική πληροφόρηση στους ενεργούς εθελοντές , το gutvol-l, που καλύπτει συζητήσεις εθελοντών και τέλος το hhelpers, που απευθύνεται στους πιο συστηματικούς εθελοντές και ως σημείο αναφοράς έχει πιο εξειδικευμένα ζητήματα για βοήθεια. 

Γεγονός είναι ότι  ευνοούνται ιδιαίτερα οι συνεργασίες μεταξύ των εθελοντών κάνοντας το έργο που φαντάζει δύσκολο σε ατομικό επίπεδο να γίνεται εύκολο με τη σύμπραξη πολλών. 

Οι νέοι εθελοντές καλό είναι να δοκιμάζουν πρώτα τις ικανότητές τους στη διόρθωση άλλων κειμένων πριν αποπειραθούν να παράγουν μόνοι τους βιβλίο. Ιδιαίτερα θερμά γίνονται δεκτοί και όλοι οι εθελοντές που θέλουν να παράγουν έργο σε γλώσσα πλην της αγγλικής. Κοινή διαπίστωση είναι πως αντικρύζοντας κανείς  το Project αυτό στο εσωτερικό του έχει να κάνει με ένα άρτιο δίκτυο επικοινωνίας πολλών και διαφορετικών ανθρώπων με ένα κοινό όραμα και με τον εθελοντισμό ως έννοια στην ύψιστη μορφή του με όλη τη σημασία και το περιεχόμενο του.

Τρόπος καταχώρισης και ανάκτησης του υλικού

Καταρχήν θα πρέπει κανείς να αναφέρει πως το υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Project Gutenberg δεν είναι καταχωρημένο στη σελίδα του Gutenberg org. αλλά βρίσκεται σε βάσεις δεδομένων που κρατούν για λογαριασμό του Project άλλοι οργανισμοί. Οι δύο πιο κύριοι είναι το ftp.ibiblio.org και ftp.archive.org. Σε αυτούς στέλνεται πρώτα το νέο υλικό και αυτοί με τη σειρά τους ενημερώνουν και τα υπόλοιπα ftp sites που βρίσκονται ανά τον κόσμο. Γι’αυτό ο αναγνώστης καλό είναι να αναζητά το υλικό που θέλει από τις κύριες αυτές ιστοσελίδες καθώς μπορεί να μη βρίσκει το υλικό που θέλει από άλλα sites που αργούν να ενημερωθούν για τις νέες δημοσιεύσεις. Ακόμα ο κάθε χρήστης σκόπιμο είναι να επιλέγει τον server εκείνο που γεωγραφικά βρίσκεται πιο κοντά του για να έχει μεγαλύτερη ταχύτητα στις προσφερόμενες υπηρεσίες. 

Ο τρόπος με τον οποίο καταχωρείται το υλικό είναι πολλαπλός για να καλύπτει  διαφορετικών ειδών αναζητήσεις. Έτσι, ένα βιβλίο μπορεί να αναζητηθεί σύμφωνα με τον τίτλο του, το όνομα του συγγραφέα ή και τη χρονιά δημοσίευσής του, τη γλώσσα και το θέμα.
 Επίσης, μπορεί κανείς να ανακτήσει έργα που δεν έχουν καταλογογραφηθεί ακόμα από τη διεύθυνση http://www.ibiblio.org/pub/docs/books/gutenberg.
Aκόμη υπάρχουν δυο κατάλογοι, ο πρώτος Gutindex All περιέχει όλους τους φακέλους που έχουν αποσταλεί και θα τον βρούμε στη διεύθυνση ftp://ibiblio.org/pub/docs/books/gutenberg/GUTINDEX.ALL, ενώ ο δεύτερος PG WHOLE.TXT περιέχει λίστα των αρχείων που έχουν καταλογογραφηθεί και θα βρούμε μια συμπιεσμένη έκδοσή του στη διεύθυνση http://promonet/gg/pgwhole.zip 

Στην περίπτωση που κάποιος επιλέξει να αναζητήσει υλικό σύμφωνα με το έτος δημοσίευσής του θα πρέπει να έχει στο νου του πως οι υπεύθυνοι του Project καταλογογραφούν το υλικό σύμφωνα με ένα δικό τους οργανόγραμμα που προβλέπει ένα συγκεκριμένο μηνιαίο αριθμό βιβλίων. Κάθως οι ρυθμοί των δημοσιεύσεων ξεπερνούν κατά πολύ τα μεγέθη που είχαν θέσει ως βάση, βρίσκει κανείς στον κατάλογο χρονιές δημοσίευσης μελλοντικές. Γνωρίζοντας αυτό το σύστημα ο αναγνώστης δεν πρέπει να ξενιστεί όταν δει τη λίστα με τα βιβλία κατά έτη.

Το ζήτημα του Copyright

Δύο είναι τα βασικά πρακτικά προβλήματα που αντιμετώπισε και αντιμετωπίζει το Project Gutenberg: το ζήτημα της χρηματοδότησης και οι περιορισμοί που θέτουν οι νόμοι του copyright. Αν το πρώτο πρόβλημα λύθηκε με τον μαζικό εθελοντισμό των υποστηρικτών – χρηστών του project, το δεύτερο φαντάζει σχεδόν χωρίς λύση.


Ο βασικός κανόνας σύμφωνα με τον οποίο κινείται το P.G. είναι ο εξής: κάθε βιβλίο με έτος δημοσίευσης προ του 1923 είναι ελεύθερο από περιορισμούς copyright, οπότε και νόμιμα δημοσιεύσιμο. Ο κανόνας αυτός προκύπτει από τον νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων που ισχύει στις Η.Π.Α., νόμος ο οποίος μέσα στον εικοστό αιώνα έχει υποστεί διάφορες αλλαγές και μεταρρυθμίσεις.


Πέρα, όμως, από τον «χρυσό» αυτό κανόνα ισχύουν και άλλες διατάξεις, οι οποίες έχουν εφαρμογή στα βιβλία σε συνάρτηση με το έτος πρώτης έκδοσής τους. Για παράδειγμα, έργα που έχουν πρωτοεκδοθεί μέσα στην περίοδο 1923 – 1977 διατηρούν το copyright τους για 95 χρόνια, έργα που έχουν εκδοθεί μετά την 1η Ιανουαρίου 1978 θεωρούνται ελεύθερα 70 χρόνια μετά το θάνατο του συγγραφέα ή 120 χρόνια μετά την πρώτη δημοσίευση, αν πρόκειται για συλλογικό όργανο κτλ.


Στην Αγγλία ο νόμος επιτρέπει την αναδημοσίευση χωρίς περιορισμούς μόνο μετά την πάροδο 70 χρόνων από τον θάνατο του συγγραφέα, ενώ αλλού ισχύουν άλλοι νόμοι. Αυτό περισσότερο διευκολύνει τους παράγοντες του P.G. παρά περιπλέκει την κατάσταση, αφού ένα έργο προστατευμένο από copyright στην Αμερική ενδέχεται να είναι ελεύθερο στην Αγγλία, στην Αυστραλία ή κάπου αλλού. Γενικά, πάντως, αυτό που παροτρύνουν οι ιθύνοντες του project τους εθελοντές να πράττουν είναι να επιλέγουν για επεξεργασία βιβλία που ανήκουν στο Public Domain, το οποίο ορίζεται ως το σύνολο των έργων με ληγμένο copyright που είναι διαθέσιμα σε όλους και χωρίς διακρίσεις.


Το κυνήγι του copyright υπήρξε πάντα το μοναδικό άλυτο πρόβλημα του Michael Hart, η φιλοσοφία του οποίου έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το μεγαλεπήβολο όνειρό του να κάνει πραγματικότητα τη δωρεάν διακίνηση της γνώσης και του πολιτισμού μέσω της ελεύθερης διάθεσης του βιβλίου στην ηλεκτρονική μορφή του. Όπως ο ίδιος λέει, δε βρίσκει καμιά λογική στο να πληρώνεται κάποιος επί 95 χρόνια για ένα κομμάτι δουλειάς.


Μέσα σε αυτό το κλίμα κρίνεται ως πράξη καλής θέλησης και εθελοντισμού η πρωτοβουλία κάποιων ιδιωτών συγγραφέων και ορισμένων εκδοτικών οίκων να εκχωρήσουν τα δικαιώματα χρήσης βιβλίων τους στο P.G., με τον περιορισμό βέβαια να μην είναι για τους χρήστες επιτρεπτή άλλου είδους εκμετάλλευση παρά αυτή της απλής ανάγνωσης.


Το copyright, λοιπόν, εμπόδιο και εχθρός του P.G., περιορίζει τη δράση και το υλικό του σε εκδόσεις προ του 1923 και σε κυβερνητικά, δημόσια δηλαδή, έγγραφα, τα οποία εξ ορισμού στερούνται πνευματικών δικαιωμάτων.

Τα format του Project Gutenberg

Πρόθεση των δημιουργών του Project Gutenberg είναι η δημιουργία κειμένων με τον απλούστερο δυνατό τρόπο για να μπορούν να χρησιμοποιούνται από όλους τους υπολογιστές. Η βασική αρχή των σχεδιαστών του Project είναι ότι δεν υπάρχει format στο οποίο δεν εκδίδουν κείμενα, αλλά προτιμούνται τα format εκείνα που είναι ανοιχτά και editable. Ανοιχτά format λέγονται αυτά των οποίων η δομή επιτρέπει δημόσια έκδοση και δεν επιβαρύνονται με περιορισμούς στην αντιγραφή ή αλλού. Καθώς στα κείμενα που ήδη υπάρχουν συχνά πρέπει να διορθώνονται λάθη ή παραλείψεις είναι σημαντικό αυτά να υποστηρίζονται από format τέτοια που να μην αλλοιώνουν όλο το κείμενο σε μια προσπάθεια αποκατάστασής του, ούτε να δημιουργούν περισσότερη δουλειά απ’ό,τι θα έπρεπε. Όλοι οι παραπάνω λόγοι με κυριότερο αυτόν της απλότητας καθιστούν το format του ASCII (American Standard Code for Information Interchange ) ως την προτιμότερη και πιο σίγουρη επιλογή. Το ASCII αποτελείται από ένα σύνολο κοινών χαρακτήρων που υποστηρίζουν τη γραφή των κειμένων στην αγγλική γλώσσα. Είναι το πιο διαδεδομένο format από την άποψη ότι διαβάζεται από όλους τους υπολογιστές. Στο Project θα δει κανείς να αναφέρονται στο Plain Vanilla ASCII  που δεν είναι τίποτα άλλο παρά η ονομασία που δόθηκε χαριτολογώντας  προς τιμήν της απλότητας αυτού του τύπου format.

Άλλα format που υποστηρίζονται είναι το HTML/HTM  (Hypertext Markup Language) που είναι το καθιερωμένο format για σελίδες στο διαδίκτυο. Το DVI (DeVice Independent ) που χρησιμοποιείται κυρίως για την αποθήκευση των κειμένων ..... 

Τα  «αρχεία μουσικής δωματίου» του Project Gutenberg
Προϋπόθεση για την ανάπτυξη μίας μουσικής γραφής είναι μία παράδοση προφορικής μετάδοσης. Η γραπτή μουσική υπήρξε γνωστή πρώτα μόνο σε ένα μικρό κύκλο μουσικών επαγγελματιών. Η μουσική αυτή ήταν γραμμένη με το χέρι
. Όπως και με τις δουλειές της λογοτεχνίας, αυτές οι επίπονες  πρακτικές τυποποιήθηκαν, κατά κάποιο τρόπο, ώστε να εκδοθούν και να κυκλοφορήσουν πιο ευρέως. Η ιδιαίτερη αυτή σχέση, ανάμεσα στην τέχνη και στις αναδυόμενες τεχνολογίες, ήταν το κλειδί για την καθιέρωση μιας δραστήριας μουσικής αγοράς, κυρίως ανάμεσα στα 1650-1900.

Οι δουλειές ενος κλειστού κύκλου καλλιτεχνών, που παρουσιάζονταν κυρίως σε «δωμάτια», υπήρξαν η ζωτική δύναμη στην εξέλιξη της μουσικής από τα μικρά σύνολα στο ευρύ κοινό.

Οι ίδιες δουλειές αυτής της περιόδου – εκτός ισχύος νόμων copyright - παραμένουν σήμερα ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες για όλους τους μουσικούς και το κοινό. Ωστόσο, οι εκδοτικοί οίκοι εξακολουθούν να προσβλέπουν στην πώληση αυτών των πληροφοριών, ενώ η ανάγκη του κοινού για χρήση τους ολοένα και αυξάνεται...

Στόχος του Project Gutenberg είναι να φέρει αυτά τα έργα δωρεάν στο κοινό, ώστε ο οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος να έρθει σε επαφή με αυτά, να διαβάσει και να παίξει αυτά τα έργα, κάτι που  για ανθρώπους με χαμηλά εισοδήματα  είναι ζωτικής σημασίας.

Στο P.G. μπορεί κάποιος να αναζητήσει τις παρτιτούρες κλασσικών έργων των αρχών του αιώνα μας, αλλά και προηγούμενων αιώνων. Οι συνθέσεις που μπορεί να βρεί ο χρήστης ειναι έργα των Bach, Brahms, Debussy, Beethoven, Haydn, Mozart, Mendelsohn, Ravel, Schubert, Tsaikoffsky κ.α. Η επιλογή των έργων γίνεται από τους εθελοντές.

Και όσον αφορά το μουσικό τμήμα του P.G., η εργασία των εθελοντών είναι πολύ σημαντική. Τα μόνα κριτήρια για την επιλογή ενός έργου ειναι η ισχύς του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας και το ενδιαφέρον που υπάρχει για το έργο. Ο εθελοντής μπορεί να επιλέξει το έργο και οι άνθρωποι του P.G. θα τον ενημερώσουν για την ισχύ ή όχι του copyright.

Το λογισμικό που χρειάζεται κανείς για να διαβάσει τις παρτιτούρες είναι οποιοδήποτε αναγνωρίζει τους τύπους αρχείων .MUS, .MIDI, .XML. Αυτά τα format είναι από τα πιο απλά και εύχρηστα για να διαβάσει ο χρήστης, να εκτυπώσει και να παίξει τις παρτιτούρες.

 Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα, μέσω του Finale notepad της codamusic, software απαραίτητου για να διαβάσει αρχεία τύπου .MUS, ενώ μπροστά του εμφανίζονται οι παρτιτούρες ενός έργου, να ακούει ταυτόχρονα και τη μουσική . Από την 1η Αυγούστου 2002 και μετά χρησιμοποιείται ευρέως και ένα καινούριο format το Music XML. Eίναι και εδώ εμφανής η προσπάθεια των ανθρώπων του project να διευκολύνει το μέσο χρήστη που αναζητεί μουσικά αρχεία.

.

Δωρεές

O οργανισμός Gutenberg.org ανήκει στην κατηγορία των ιδρυμάτων και έχει εγκριθεί από την αμερικανική κυβέρνηση ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός [501 © (3) organisation]. Καθώς, μάλιστα, το υλικό από την ψηφιακή του βιβλιοθήκη διακινείται χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση από τη μεριά των χρηστών, οι πόροι στους οποίους στηρίζει την ύπαρξή του έρχονται αποκλειστικά από δωρεές. Η προσφορά στο ίδρυμα Project Gutenberg Literacy Archive Foundation δεν είναι απαραιτήτως χρηματική αλλά δεκτές είναι και οι όποιες συνδρομές τεχνολογικού εξοπλισμού γίνονται (π.χ. scanners). H ιστοσελίδα του Project προσφέρει πληροφορίες για κάθε τύπου δωρεά και ακόμα δίνει το δικαίωμα να επιλέξει ο ενδιαφερόμενος την ανωνυμία του αν το επιθυμεί.

Κινητικότητα & Συνεργασίες


Είναι σχεδόν αδύνατο να πραγματοποιήσει κανείς στατιστική έρευνα αναφορικά με την κινητικότητα των ηλεκτρονικών βιβλίων μέσω του Project Gutenberg. Αυτό συμβαίνει για τον απλούστατο λόγο ότι η διαχειριστική ομάδα του προγράμματος διατηρεί τον έλεγχο ενός ή δύο μόνο site στο διαδίκτυο που περιέχουν και διανέμουν τα ψηφιοποιημένα αυτά βιβλία, τη στιγμή που στην πραγματικότητα τα site ανά τον κόσμο που διαθέτουν τα ψηφιοποιημένα αρχεία του P.G. και συνεργάζονται μαζί του ανέρχονται σε εκατοντάδες. Παρόλα αυτά, τα στοιχεία που προκύπτουν από τον στατιστικό έλεγχο των δύο και μόνο αυτών site είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρα για την κινητικότητα του project και για την αντιμετώπιση που τυγχάνει από τους χρήστες του. Ενδεικτικά, ο Michael Hart αναφέρει σε μια συνέντευξή του  ότι η ηλεκτρονική σελίδα της οποίας διατηρούν βασικά τον έλεγχο παραχωρεί πάνω από ένα εκατομμύριο e-books το μήνα. Αν αναγάγουμε τη σημαντική αυτή μαρτυρία σε παγκόσμιο επίπεδο και σε συνδυασμό με το γεγονός ότι οι συνεργάτες και παροχείς των προϊόντων του P.G. είναι εκατοντάδες, ενώ τα δικά μας στοιχεία προκύπτουν από έναν μόνο παροχέα, είναι εύκολο να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η κινητικότητα του προγράμματος είναι πραγματικά μοναδική.

         Αν βάλουμε σε μια μηχανή αναζήτησης τη φράση `Project Gutenberg` θα δούμε εκτός από τη διεύθυνση του PG, και το Project Gutenberg-DE, και το Project Gutenberg Australia. Ωστόσο, πρόκειται για ξεχωριστούς οργανισμούς οι οποίοι χρησιμοποιούν το όνομα  Pr.Gutenberg με άδεια και λειτουργούν σύμφωνα με τους νόμους πνευματικής ιδιοκτησίας των χωρών τους.

Και στον τομέα της συνεργασίας, όμως, τα μηνύματα που παίρνουμε είναι επίσης ελπιδοφόρα. Το P.G. δεν είναι κερδοσκοπικό πρόγραμμα και ο οραματιστής δημιουργός του, Michael Hart, δηλώνει κατηγορηματικά: «Δεν ανταγωνιζόμαστε κανέναν φορέα εκπαίδευσης, συνεργαζόμαστε μαζί τους». Τα αρχεία του P.G. είναι προσιτά σε όλους, πόσο μάλλον σε μεγάλους φορείς γνώσης, όπως βιβλιοθήκες, ιδρύματα ή άλλα projects, οι οποίοι ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν αυτό το υλικό και κατ’ επέκταση να το προωθούν και στο δικό τους κοινό.

Επίλογος

Όταν ο Michael Hart το 1971 οραματίστηκε και πραγματοποίησε το Project Gutenberg σίγουρα δεν φανταζόταν τις διαστάσεις που θα έπαιρνε και την αναγνώριση που θα είχε στο μέλλον. Βέβαια, σε όλα αυτά σημαντική επίδραση είχε ο ρόλος των εθελοντών και η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, με αποτέλεσμα το  project να μετράει σήμερα πάνω από 6000 καταχωρημένα βιβλία.


Με την πάροδο των χρόνων το P. G. απέκτησε πολλούς φίλους, στην πορεία αναγνωρίστηκε από την Κυβέρνηση των Η.Π.Α. ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός διάδοσης του πολιτισμού και, ως αποκορύφωμα, το έτος 2002 βραβεύτηκε με το Stockholm Challenge Award στον τομέα “Πολιτισμός” μεταξύ 78 υποψηφιοτήτων από διάφορες χώρες του κόσμου.

            Το συγκεκριμένο βραβείο συμβολίζει την τεχνολογική εξέλιξη σε αρμονία  με τη φύση και το περιβάλλον.

          Ο Χαρτ ήταν ένας οραματιστής, ο οποίος με σκληρή δουλειά κατάφερε να υλοποιήσει εν μέρει το στόχο του, μια δημόσια ηλεκτρονική βιβλιοθήκη προσβάσιμη σε όλους τους χρήστες παγκοσμίως, και η οποία θα διαθέτει τα 10000 σπουδαιότερα βιβλία της ανθρωπότητας.

           Ωστόσο πρέπει να σημειωθεί το γεγονός ότι όλα αυτά τα χρόνια κανένας αμερικανικός κρατικός οργανισμός, με εξαίρεση το πανεπιστήμιο που διδάσκει ο Χάρτ, δεν έχει δείξει το παραμικρό ενδιαφέρον για το project. H απλότητα του σχεδίου Γουτεμβέργιος, δεν έχει προσελκύσει ούτε ιδιώτες  χρηματοδότες, οι οποίοι επιζητούν τη χρήση γραφικών τελευταίας τεχνολογίας και το γρήγορο και εύκολο κέρδος. Ο Χάρτ θέλει η βιβλιοθήκη του να προσφέρεται δωρεάν και κανείς δεν μπορεί να του αλλάξει τη γνώμη του, πάνω σε αυτό το θέμα.


Η ιστορία αυτά τα 32 χρόνια δικαίωσε τον Hart και το έργο του. Απόδειξη γι αυτό αποτελούν οι πάμπολλες σημερινές ψηφιακές βιβλιοθήκες. Είμαστε άραγε στο μεταίχμιο μεταξύ συμβατικού και ηλεκτρονικού και στον χώρο του βιβλίου; Η τάση είναι αυτή και μάλλον το μέλλον αυτό θα αποδείξει.

Ηλεκτρονική Βιβλιογραφία
Τα στοιχεία αντλήθηκαν από τις ακόλουθες ιστοσελίδες:

i) http://promonet/pg

ii) http://www.gutenberg.net

iii) http://beryl.ils.unc.edu/~jtinsley/gutfaq.txt

iv) http://ibiblio.org/gutenberg/music/

