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SOLVING THE PUZZLE OF THE FORMA URBIS ROMAE PROJECT.
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ PROJECT
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Fragment#010g (marble, 3 feet long,150p) 
Επιμελήτριες :
Μεταξάκη Καλλιόπη

Β00035

Παπαγεωργίου Δημητρούλα

Β00054

Παπαθανασάκη Αικατερίνη

Β00055

ΚΕΡΚΥΡΑ, ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2003

Digital Forma Urbis Romae Project
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(A collage showing 1,163 of the1,186 fragments that exist)


To Forma Urbis Romae είναι επίσης γνωστό σαν το μαρμάρινο σχέδιο Severan (Severan Marble Plan). Είναι ένας γιγαντιαίος μαρμάρινος χάρτης της  Αρχαίας Ρώμης που έχει διαστάσεις  περίπου 18,10 επί 13 μέτρα. Χαράχτηκε γύρω στο 200 π.Χ. και κάλυπτε έναν ολόκληρο τοίχο μέσα στο Templum Pacis στη Ρώμη. Απεικόνιζε την κάτοψη κάθε αρχιτεκτονικού χαρακτηριστικού γνωρίσματος στην αρχαία πόλη, από τα μεγάλα δημόσια μνημεία έως τα μικρά καταστήματα, τα δωμάτια ακόμα και τις σκάλες. Είναι ίσως το σημαντικότερο ντοκουμέντο της αρχαίας ρωμαϊκής τυπογραφίας. Ο χάρτης βρίσκεται σε τεμάχια τα περισσότερα εκ των οποίων δεν υπάρχουν σήμερα. Τα κομμάτια  που έχουν βρεθεί αριθμούνται σε 1186 και αποτελούν το 10-15% περίπου του χάρτη . 


Το πρόβλημα που παρουσιάζεται στην προσπάθεια επίλυσης του γρίφου Forma Urbis Romae είναι η συναρμολόγηση των κομματιών, τα οποία διαφέρουν σε σχήμα και μορφή .Αυτό αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα άλυτα προβλήματα της Κλασσικής Αρχαιολογίας. Η συναρμολόγηση των κομματιών είναι μια εξαιρετικά δύσκολη εργασία διότι τα κομμάτια από μόνα τους δημιουργούν πολλά πιθανά σενάρια για τους επίδοξους λύτες του γρίφου αυτού. Αυτό συμβαίνει λόγω των διαφορών που παρουσιάζουν σε πολλά επίπεδα: στο σχέδιο των τομών επιφάνειας, στις τρισδιάστατες και δισδιάστατες μορφές των συνορευόντων επιφανειών, στο πάχος και τα φυσικά χαρακτηριστικά των τεμαχίων, στην καταγωγή των μαρμάρων και τέλος στο ότι πολλά μάρμαρα παρουσιάζουν αντιστοιχίες στην νεότερη πόλη. Τη  μελέτη των μαρμάρων για τον εντοπισμό ομοιοτήτων και αντιστοιχιών, δυσχεραίνουν τόσο το βάρος και ο όγκος, όσο και ο μεγάλος αριθμός τους.


Η λύση στο πρόβλημα της μελέτης των μαρμάρων ήρθε από μια ομάδα σπουδαστών και επιστημόνων της σχολής  του πανεπιστημίου του Στάνφορντ. Τον Ιούνιο του 1999 αυτή η ομάδα πέρασε ένα μήνα στη Ρώμη προσπαθώντας να ψηφιοποιήσει  τη μορφή και την εμφάνιση κάθε γνωστού τεμαχίου του χάρτη χρησιμοποιώντας ανιχνευτές λέιζερ (laser scanners) και ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές χρώματος. Σκοπός αυτής της ακριβούς ψηφιοποίησης ήταν, ταιριάζοντας αλγορίθμους μορφής, να καταλήξουν σε αντιστοιχίες μεταξύ των δευτερευόντων επιφανειών και των σπασμένων τμημάτων  των κομματιών. Από αυτή την έρευνα προέκυψε μια πρόχειρη σειρά δεδομένων που αποτελείται από 8,000,000,000 πολύγωνα και 6,000 εικόνες χρώματος που καταλαμβάνουν 40 gigabytes.


Ο στόχος του ψηφιακού προγράμματος Forma Urbis Romae είναι τριπλός. Αρχικά, να συγκεντρώσει τα στοιχεία της ακατέργαστης βάσης δεδομένων που δημιούργησε η ομάδα του Stanford University, σε ένα σύνολο τρισδιάστατων προτύπων και σε εικόνες υψηλής ανάλυσης και ευκρίνειας , μία για κάθε ένα από τα 1186 τεμάχια του χάρτη. Έπειτα με αυτά τα δεδομένα να προσπαθήσει να ταιριάξει αλγόριθμους μορφής κατάλληλους για να βρεθούν ομοιότητες μεταξύ των τρισδιάστατων μοντέλων, των οποίων οι επιφάνειες ορίζονται από πλέγματα πολυγώνων, και με τα αποτελέσματα αυτά να λύσει το puzzle του Forma Urbis Romae. 


Η επιτυχία ή όχι αυτού του ψηφιακού προγράμματος στην επίλυση του γρίφου, παρουσιάζεται σε μια προσιτή από το δίκτυο (web) σχετική βάση, η οποία δίνει περιγραφές και βιβλιογραφικές πληροφορίες για κάθε τεμάχιο, καθώς επίσης και συνδέσμους (hyperlinks) με τα τρισδιάστατα πρότυπα και τις φωτογραφίες που συνέλεξε η ομάδα. Μέχρι στιγμής η βάση περιέχει στοιχεία για 28 επιλεγμένα τεμάχια στα οποία είναι δυνατή η πρόσβαση. Μακροπρόθεσμο στόχο του προγράμματος αποτελεί η δημιουργία ολόκληρης της βάσης με στοιχεία για όλα τα τεμάχια η οποία θα είναι ελεύθερα διαθέσιμη στις αρχαιολογικές ερευνητικές κοινότητες, στους εκπαιδευτικούς και γενικότερα στο ευρύ κοινό.


Αυτό το πρόγραμμα υποστηρίζεται από το National Science Foundation με το όνομα Solving the Puzzle of the Forma Urbis Romae. Μερικές από τις πρώτες εργασίες χρηματοδοτήθηκαν κάτω από μία ψηφιακή πειραματική επιχορήγηση , με πρωτοβουλία των βιβλιοθηκών του National Science Foundation , αποκαλούμενοι δημιουργώντας τα ψηφιακά αρχεία των τρισδιάστατων έργων τέχνης. Άλλη πρόωρη χρηματοδότηση προήλθε από το πανεπιστήμιο του Stanford ,το Interval Research Corporation ,το ίδρυμα τεχνών του Paul G. Allen , το Mellon Foundation , the City of Romae και το Pierluigi Zappacosta.

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Τμήμα  Πληροφορικής:

· James Davis 
· Natasha  Gelfand
· Leo Guibas
· David Koller
· Tricia Lee
· Mark Levoy
· Nicolas Scapel
· Rene Patnode
· Francois- Marie Lefevere
Τμήμα Κλασσικών Σπουδών

· Jennifer Trimble
· Tina Najbjerg
Πόλη της Ρώμης

· Laura Ferrea

ΔΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

· Ένα συνοπτικό τεχνικό έγγραφο που συνοψίζει το πρόγραμμα.
· Ένας ιστοχώρος που συνοψίζει το ψηφιακό πρόγραμμα Michelangelo, του οποίου μέρος είναι το Forma Urbis Romae.
· Το πακέτο λογισμικού Scanalyse που χρησιμοποιείται για να ευθυγραμμίσει και να συγχωνεύσει τα στοιχεία της σειράς δεδομένων στο ψηφιακό πρόγραμμα Michelangelo.
· Ένα έγγραφο από τους James Davis, Steven Marschner, Matt Garr και Marc Levoy.
· Ένας εναλλακτικός ιστοχώρος για αυτό το πρόγραμμα, που δημιουργείται από τους συνεργάτες μας στο τμήμα Κλασσικών σπουδών του Stanford.
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

· Έκθεση Πανεπιστημιουπόλεων του Stanford (Τετάρτη, 18 Απριλίου 2001)
· San Jose Mercury News (Απρίλιος,18)
· Science Update (American Association for the Advancement of Science, Ιούνιος 2001)
· Newton (Italian science magazine, Ιούλιος)
· Stanford Daily News(Νοέμβριος 20, 2001)
· SIAM News (Society for Industrial and Applied Mathematics,Ιούνιος 2002)
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΔΟΚΙΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
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ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ 
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ΧΑΡΑΞΗ ΚΑΙ ΣΠΑΣΙΜΟ 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΤΕΜΑΧΙΩΝ 

ΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΒΑΣΗΣ
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Στην εικόνα παρουσιάζεται ένα δείγμα της βάσης που δημιουργείται για το Forma Urbis Romae.Η βάση περιέχει μία εγγραφή για κάθε ένα από τα 1186 τεμάχια. Αριστερά παρουσιάζεται η εγγραφή για το τεμάχιο #010g.Tα πεδία βάσης όπως παρουσιάζονται στο δείγμα  δίνουν τους αριθμούς με τους οποίους τα τεμάχια είχαν ονομαστεί ανά τους αιώνες , τις χαράξεις τους και τα φυσικά χαρακτηριστικά , την περιοχή τους στην αρχαία πόλη(αν αυτή είναι γνωστή ),συνδέσμους προς τα ψηφιοποιημένα  στοιχεία από την μνημειακή  έρευνα του χάρτη το 1960 από τον Carettoni και συνδέσμους προς τις δικές μας έγχρωμες φωτογραφίες υψηλής ανάλυσης και τα τρισδιάστατα ηλεκτρονικά μοντέλα.Τα τρισδιάστατα μοντέλα μπορούν να περιστρέφονται χρησιμοποιώντας QSplat(PC-based viewer για μεγάλα πολυγωνικά πλέγματα).Η βάση  κατασκευάστηκε χρησιμοποιώντας mySQL και PHP, δύο εργαλεία βάσεις στο δίκτυο(open-source).Αυτή η βάση δεν είναι ακόμη ολοκληρωμένη ή διαθέσιμη .Ωστόσο έχουμε μία δειγματική βάση που είναι διαθέσιμη online
Η ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΒΑΣΗ
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Παρόλο που η βάση δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί, έχει δημιουργηθεί μια δειγματική βάση που αποτελείται από 28 τεμάχια και είναι διαθέσιμη στο δίκτυο. Γι’ αυτά τα επιλεγμένα τεμάχια περιλαμβάνονται όλες οι πληροφορίες όπως και στην κύρια βάση: φωτογραφίες, τρισδιάστατα μοντέλα και περιγραφές κειμένου. Η επιλογή περιλαμβάνει τεμάχια τα οποία έχουν αναγνωριστεί και μερικά που δεν έχουν αναγνωριστεί, μερικά τεμάχια με εγκοπές και μερικά χωρίς , μερικά μεγάλα  και μερικά μικρά τεμάχια. Τα στοιχεία που περιέχονται στη βάση- ιδιαίτερα οι φωτογραφίες και τα μοντέλα- προστατεύονται από το US copyright law και από τους νόμους για την πολιτιστική κληρονομιά της Ιταλίας.   







