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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι γεγονός πως η τεχνολογία των σύγχρονων υπολογιστικών συστημάτων έχει επιφέρει σημαντικές αλλαγές  τόσο στην μορφή των μέσων στα οποία αποθηκεύονται οι διάφορες πληροφορίες όσο και στην ίδια την μορφή των πληροφοριών αυτών. Ως σήμερα οι φορείς που κατά κύριο λόγο έχουν αναλάβει το καθήκον της συλλογής, διατήρησης, και διάθεσης κάθε είδους πληροφοριών είναι οι βιβλιοθήκες. Το πληροφοριακό υλικό που έχουμε συνηθίσει να αναζητούμε στις βιβλιοθήκες έχει κυρίως την μορφή βιβλίων, περιοδικών, εφημερίδων και  γενικά αντικειμένων που έχουν υλική μορφή. 

Τα παραδοσιακά αυτά όμως ιδρύματα έχουν σήμερα υποστεί σημαντικές αλλαγές κυρίως λόγο της αλλαγής των ίδιων των πληροφοριών που καλούνται να διατηρήσουν. Μιλάμε λοιπόν για τις πληροφορίες που έχουν μία εντελώς νέα μορφή την ψηφιακή οι οποίες και συνεχώς πολλαπλασιάζονται με ταχύτατους ρυθμούς κυρίως λόγω της ευρύτατης χρήσης των ψηφιακών ευκολιών του σύγχρονου κόσμου και ιδίως των υπολογιστών.

Με ένα πρόχειρο ορισμό θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε ως ψηφιακή οποιαδήποτε πληροφορία παράγεται σε οποιοδήποτε υπολογιστικό σύστημα ή διαδικτιακή πλατφόρμα (π.χ. WWW, κινητά τηλέφωνα κτλ.)

Η εμφάνιση αυτού του είδους των πληροφοριών, δημιούργησε προβληματισμό τόσο για τα μέσα παραγωγής τους όσο και για τους πιθανούς μεθόδους συλλογής, διατήρησης και διάθεσής τους. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο γεννήθηκαν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ιδρύματα που λειτουργούν παράλληλα με τις γνωστές συμβατικές βιβλιοθήκες (και ίσως τείνουν να τις αντικαταστήσουν) και έχουν ακριβώς την ίδια αποστολή με αυτές μόνο που οι πληροφορίες που αποθηκεύονται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν έχουν υλική αλλά ψηφιακή μορφή. 

Τι είναι όμως μια ψηφιακή βιβλιοθήκη; Δεν είναι εύκολο να δοθεί ένας μόνο ορισμός, καθώς θα ήταν αδύνατο να περιγράψει την πολυπλοκότητα και να ορίσει τα πεδία δραστηριοποίησης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Εξάλλου οι απόψεις διίστανται και όπως συμβαίνει σε όλες αυτές τις περιπτώσεις  η αλήθεια βρίσκεται πιο κοντά στον συνδυασμό των απόψεων αυτών. 

Ο πιο απλός ορισμός που θα μπορούσαμε να αναφέρουμε για την ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι αυτός του ιδρύματος, οργανισμού κτλ. που συγκεντρώνει και αποθηκεύει πληροφορίες που βρίσκονται σε ψηφιακή μορφή (είτε δηλαδή έχουν εξ αρχής προέλθει από κάποιο υπολογιστικό σύστημα, είτε έχουν μετατραπεί από αναλογικές σε ψηφιακές) με σκοπό την διάθεσή τους για την εξυπηρέτηση των πληροφοριακών αναγκών του κοινού.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη όμως δεν περιορίζεται μόνο στον χώρο των γνωστών βιβλιοθηκών άλλά  μπορεί να σχετίζεται με πλήθος άλλων φορέων όπως αρχεία, μουσεία, αποθήκες, προϊόντα καταστημάτων, εμπόριο, κρατικές υπηρεσίες, εκπαίδευση εξ αποστάσεως, ΜΜΕ κτλ.

Ας δούμε όμως ορισμένες βασικές διαφορές της ψηφιακής σε σχέση με την Παραδοσιακή Βιβλιοθήκη. Κατ’ αρχήν το περιεχόμενο είναι Ψηφιακό άρα δεν έχει υλική μορφή. Κατά δεύτερον στην ψηφιακή βιβλιοθήκη καταργούνται οι φυσικοί περιορισμοί καθώς η πληροφορία μπορεί να προσεγγιστεί από οποιοδήποτε γεωγραφικό σημείο μέσω του Διαδικτίου και του Παγκόσμιου Ιστού. Τέλος τα μέσα αποθήκευσης που χρησιμοποιούνται στις Ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι σκληροί δίσκοι, CD ή DVD ROM κτλ. σε αντιδιαστολή με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες στις οποίες το υλικό αποθηκεύεται σε ράφια, ντουλάπες κτλ.

Η εμφάνιση λοιπόν αυτή των ψηφιακών πληροφοριών, γεννά μια σειρά από ερωτήματα σχετικά με τον τρόπο οργάνωσής τους, τις προδιαγραφές της, την εξέλιξή τους κτλ. Πολλές θεωρίες αναπτύσσονται πλέον γύρω από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Πολλές μελέτες και έρευνες λαμβάνουν χώρα σε πολλά σημεία του κόσμου. Η ταχύτερη και ακριβέστερη πρόοδος των ψηφιακών βιβλιοθηκών, όμως, απαιτεί την ύπαρξη συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων πρωτοβουλιών. Και ήδη έχουν αρχίσει να πραγματοποιούνται αυτές οι συνεργασίες. 

Β. ERPANET
Το ERPANET - Electronic Resource Preservation and Access Network ιδρύθηκε τον Νοέμβριο του 2001 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Απώτερος σκοπός του προγράμματος αυτού είναι η ένωση διαφόρων πρωτοβουλιών που έχουν αναπτυχθεί στον τομέα της ψηφιακής διατήρησης με σκοπό την κατάληξη σε κοινά συμπεράσματα και αρχές. Το προσωπικό που έχει αναλάβει τον ευθύνη και τον γενικότερο έλεγχο του προγράμματος αυτού είναι οι Seamus Ross, Principal Director Niklaus Botikofer, Co-Director Hans Hofman, Co-Director Maria Guercio, Co-Director που έχουν αναλάβει τα διευθυντικά πόστα και ο Peter McKinney ως συντονιστής ενώ τα ιδρύματα που συμβάλλουν στην όλη προσπάθεια είναι τα ακόλουθα: α) HATII, University of Glasgow β) Schweizerisches Bundesarchiv, Bern γ) Nationaal Archief van Nederland, Den Haag δ) ISTBAL, Universitΰ di Urbino. 
Η ανάγκη δημιουργίας του ERPANET κρίθηκε απολύτως αναγκαία. Είναι γεγονός, πως η αλματώδη αύξηση του όγκου της ψηφιακής πληροφορίας, δημιούργησε επιτακτική ανάγκη για την συντήρηση και διατήρησή της. Για να επιτευχθεί όμως αυτό χρειάζεται συντονισμένη δράση. Το ERPANET αποβλέπει αρχικά στην δραστηριοποίησή του στον Ευρωπαϊκό χώρο χωρίς όμως να αποκλείει την εξάπλωσή του σε όλο τον κόσμο.

α. Στόχοι

Το ΕRPANET στοχεύει στην επίτευξη των κατωτέρω:

· Την κινητοποίηση των διαφόρων κοινωνιών στον τομέα της ψηφιακής διατήρησης

· Στην ένωση των διαφόρων προσπαθειών στον τομέα της ψηφιακής διατήρησης ώστε να επιτευχθεί το βέλτιστο από άποψη ποιότητας και χαμηλότερο από άποψη κόστους αποτέλεσμα.

· Την στροφή της προσοχής των ατόμων και οργανισμών σε θέματα που επιτάσσουν την προσοχή τους

· Την δημιουργία μέσω όλων των ανωτέρω διαδικασιών  μιας βάση γνώσεων που θα οδηγήσει σε νέες δυνατότητες

· Στην χρησιμοποίηση ανοιχτών προτύπων και λογισμικού, που θα οδηγήσουν στην καλύτερη εξυπηρέτηση μακροχρόνιων αναγκών.

β. Οφέλη

Όλα τα ανωτέρω εκτιμάτε ότι θα επιφέρουν σημαντικά οφέλη τόσο σε οργανισμούς όσο και σε μεμονωμένα άτομα.

· Θα επιτευχθεί καλύτερη διαχείριση των διαφόρων πληροφοριών

· Θα δημιουργηθεί μια κοινή πλατφόρμα γνώσεων που θα επιφέρει το μοίρασμα πλήθους γνώσεων.

· Οι νέες συνεργασίες που θα αναπτυχθούν, θα βοηθήσουν στην επιτυχία περαιτέρω ερευνητικών μηχανισμών και την συνεπακόλουθη ανάπτυξη του ήδη κατέχοντος ψηφιακού κεφαλαίου.

· Οι συνεργασίες θα βοηθήσουν στη αποφυγή πλεονασμού αποτέλεσμα της πραγματοποίησης παράλληλων προσπαθειών από διάφορους οργανισμούς που  οδηγούν στο ίδιο αποτέλεσμα..

· Τελικό όφελος θα είναι η μεγιστοποίηση των προσπαθειών στην ψηφιακή διατήρηση.  

γ. Training Seminars and Workshops

Για την επίτευξη των σκοπών του ERPANET έχει προγραμματιστεί η διενέργεια διαφόρων εκπαιδευτικών σεμινάρια καθώς και συνεδρίων που φαίνονται παρακάτω.

Training Seminars



ΘΕΜΑ

     2002

· Kbenhavn ‹Νοέμβριος›

Μοντέλο Κόστους
2003

· Paris ‹Ιανουάριος›


Μηχανισμοί ελέγχου

· Kerkira ‹Μάιος›
Συστήματα  διαχείρισης  πληροφοριών

· Marburg ‹Σεπτέμβριος›
Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και υπηρεσίες WEB
· Lisboa ‹Δεκέμβριος›

OASIS
2004

· Cork ‹Μάρτιος›


Δημιουργία διαδικασιών διαχείρισης
                                         και πολιτικών

· Wien ‹Ιούνιος›


Πρότυπα

· Amsterdam ‹Σεπτέμβριος
Νέα εποχή δεδομένων multimedia      και εικονικής πραγματικότητας

Workshops





ΘΕΜΑ

2002

· Toledo ‹Ιούνιος›

Ψηφιακή συντήρηση και διατήρηση

· Urbino ‹Οκτώβριος
XML και WEB
2003

· Bern ‹Απρίλιος›


Εκτίμηση επιστημονικών δεδομένων

· Roma ‹Νοέμβριος›

Ανάπτυξη πολιτικών και νομοθεσίας

2004

· Antwerpen ‹Απρίλιος›
Ακεραιότητα, αυθεντικότητα, ακρίβεια και               έλεγχος

· Budapest ‹Οκτώβριος›

Κατά την διάρκεια ζωής του ERPANET έως το έτος 2004 που πρόκειται να τερματιστεί το πρόγραμμα, θα συντάσσεται ένας καταστατικός χάρτης στον οποίο θα περιγράφεται η πρόοδος των εργασιών έως τον τερματισμό του προγράμματος οπότε και θα εκδοθεί το τελικό κείμενο. 

δ. Οι ρόλοι στην Αλυσίδα Ψηφιακών αντικειμένων (Digital object chain)

Φρόνημα του ERPANET είναι ότι η επίτευξη των στόχων του, απαιτεί την συνεργασία διαφόρων ατόμων που θα διαδραματίσουν διαφορετικούς ρόλους στην όλη προσπάθεια της ψηφιακής διατήρησης. Η συνεργασία αυτή διαφαίνεται σε ένα μοντέλο, την λεγόμενη Αλυσίδα Ψηφιακών Αντικειμένων (Digital Object Chain) που παριστάνεται γραφικά ως φαίνεται παρακάτω
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Συνοπτικά οι ρόλοι που διαδραματίζουν οι ανωτέρω κατά την πορεία της προσπάθειας για ψηφιακή διατήρηση περιγράφονται παρακάτω:
Προμηθευτές (Suppliers): Είναι άτομα ή οργανισμοί που σχεδιάζουν λογισμικό για την συγγραφή, δημιουργία, αναζήτηση, μεταβίβαση και διασπορά ψηφιακής πληροφορίας
Δημιουργοί (Creators) Είναι άτομα ή οργανισμοί που συγγράφουν και δημιουργούν ψηφιακή πληροφορία στα πλαίσια της εργασίας τους π.χ. εταιρίες, κυβερνήσεις, οργανισμοί επιστήμονες κτλ.

Διατηρητές (Preservers) Είναι άτομα ή οργανισμοί που έχουν αναλάβει την διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας είτε ως ιδιοκτήτες είτε ως προσωρινοί κάτοχοι π.χ. εταιρείες, βιβλιοθήκες κτλ.
Ελεγχτές (Controllers)  Είναι άτομα ή οργανισμοί που έχουν την ευθύνη της παρακολούθησης, του ελέγχου της ποιότητας και του κόστους, την διαχείριση, διατήρηση ασφάλεια και προσβασιμότητα όπως συγγραφείς, βουλευτές κτλ.
Χρήστες (Users) Είναι άτομα ή οργανισμοί που ενδιαφέρονται για την ψηφιακή πληροφορία π.χ. επιστήμονες, δημοσιογράφοι κοινό κτλ. 
Διευθυντές (Principals) Αυτοί που αναλαμβάνουν και έχουν την τελική ευθύνη για την ανάπτυξη όλων των ψηφιακών οντοτήτων. Μπορεί να είναι μέρος κάποιου οργανισμού
Παρά τον σεβασμό προς τις ανωτέρω κατηγορίες δεν παραβλέπεται η πιθανότητα κάποιος από αυτούς να διαδραματίζει περισσότερους ρόλους στην ψηφιακή αλυσίδα.

ε. Βασικές αρχές διατήρησης ψηφιακών αντικειμένων

Για κάθε οργανισμό που εφαρμόζει πολιτικές συντήρησης και διατήρησης ψηφιακών αντικειμένων υπάρχουν ορισμένες βασικές αρχές που τον διέπουν:

· Η διατήρηση ψηφιακής πληροφορίας είναι μεγάλη πρόκληση και απαιτεί συνεργασία μεταξύ των εμπλεκομένων τόσο στην δημιουργία όσο και στην διατήρησή τους.

· Η διατήρηση ξεκινά από την αρχή δημιουργίας της ψηφιακής πληροφορίας π.χ. από τον σχεδιασμό των συστημάτων δημιουργίας ψηφιακών πληροφοριών.

· Η γνώση των διαφορετικών ατόμων και φορέων που εμπλέκονται στην διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας είναι απαραίτητη, προκειμένου να καθορίσουμε ευθύνες και απαιτήσεις από τον καθένα.

· Η διατήρηση, πρέπει να είναι αναπόσπαστο κομμάτι πολιτικών και στρατηγικών, που περιλαμβάνουν την χρήση συγκεκριμένης τεχνολογίας για την δημιουργία ψηφιακών πληροφοριών από αναλογικών, την δυνατότητα πρόσβασης μέσω του Internet κτλ.

· Οι στρατηγικές και μέθοδοι διατήρησης πρέπει να ενώσουν όλες τις δραστηριότητες και τα συστήματα που δημιουργούν , συγγράφουν και χρησιμοποιούν ψηφιακές πληροφορίες. Επαρκή διατήρηση σημαίνει

α) Θέση πολιτικών και προτύπων

β) Αναγνώριση και ανάθεση ευθυνών

γ) Αναγνώριση απαιτήσεων και επίτευξη διαδικασιών

δ) Σχεδιασμός, πραγματοποίηση και έλεγχος στρατηγικών, μεθόδων και συστημάτων που βοηθούν στην διατήρηση.


Σε τελική ανάλυση ο απώτερος σκοπός είναι να βεβαιωθεί ότι οι ψηφιακές πληροφορίες μπορούν να ανταλλαχθούν, εμπλουτιστούν, προσπελαστούν και διαδοθούν οποτεδήποτε χρειάζεται.

στ. Αξιολόγηση γενικών σκοπών του ERPANET

Από την σύντομη αυτή παρουσίαση της δομής, των στόχων και επιδιώξεων του ERPANET μπορούμε να συνάγουμε τα ακόλουθα συμπεράσματα:


Είναι γεγονός πως η ιδέα δημιουργίας ενός κοινού καταστατικού χάρτη που θα περιλαμβάνει βασικές αρχές, αλλά και οδηγίες προς κάποιο οργανισμό που επιχειρεί την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, είναι μια προσπάθεια αξιόλογη και φανερώνει ότι οι εμπνευστές της έχουν ήδη αντιληφθεί ότι στο μέλλον ο μεγαλύτερος όγκος πληροφοριών θα βρίσκεται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Η δομή του ERPANET και τα πεδία που πρόκειται να εξεταστούν στο 3ετή αυτό πρόγραμμα  αγκαλιάζουν σχεδόν το σύνολο των ζητημάτων που πρόκειται να συναντηθούν στην πορεία της δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η εξέταση των ζητημάτων αυτών έγκειται κυρίως στην επιλογή του κατάλληλου υλικού, λογισμικού και αποθηκευτικών μέσων καθώς και στην εφαρμογή συγκεκριμένων στρατηγικών όσο αφορά την γενικότερη πολιτική της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 


Παρόλα αυτά υπάρχουν ορισμένα θέματα που δεν έχουν ακόμη επεξεργαστεί και ούτε προβλέπεται να εξεταστούν κατά την διάρκεια ζωής του ERPANET. Είναι γεγονός ότι ο όρος ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί προς το παρόν τουλάχιστον κτήμα μόνο των επιστημόνων. Το ευρύ κοινό ακόμη δεν γνωρίζει την λειτουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης και τι μπορεί αυτή να του προσφέρει. Ίσως αυτός είναι ένα τομέας που θα έπρεπε να δοθεί μεγαλύτερη προσοχή καθώς η διάδοση των ψηφιακών βιβλιοθηκών εξαρτάται πρωτίστως από το πόσο αποδεχτές θα γίνουν από το κοινό. 


Ένα άλλο εξίσου σημαντικό θέμα είναι ότι με δεδομένη την ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας όσα και αν ειπωθούν κατά την διάρκεια ζωής του προγράμματος πιθανώς σε ένα χρονικό ορίζοντα 4 – 5 χρόνων να αποτελούν ιστορικά στοιχεία. To ΕRΡΑΝΕΤ ναι μεν θα δώσει τις κατευθυντήριες γραμμές, αλλά μετά το πέρας του, ουσιαστικά μια μεγάλη και αξιόλογη προσπάθεια θα μείνει στην μέση.   Πιστεύουμε ότι έως ότου η τεχνολογία σταθεροποιηθεί και εξελίσσεται με πιο αργούς ρυθμούς από ότι σήμερα, αλλά και έπειτα από αυτό το χρονικό σημείο, χρειάζεται να υπάρχει ένας φορέας που θα αναλάβει το δύσκολο έργο που αυτή την στιγμή έχει αναλάβει, προσωρινά θα λέγαμε, το ERPANET. 


Βέβαια είναι γεγονός πως το ERPANET με μόλις  18 μήνες ζωής δεν έχει ακόμη προσφέρει παρά λίγες γνώσεις από όσες και σκοπεύει. να προσφέρει. Αναμένονται ακόμη να εξεταστούν θέματα με μεγάλη σπουδαιότητα όπως η θέσπιση πολιτικών και η νομοθεσία. Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα του προγράμματος, είναι ότι οι συμμετέχοντες προέρχονται από χώρες από όλο τον κόσμο.  Το γεγονός αυτό δίνει δυνατότητα ανταλλαγής όσο το δυνατό περισσότερων απόψεων και αντιλήψεων επί των εξεταζόμενων θεμάτων δεδομένου ότι ο κάθε συμμετέχων θα γνωρίζει με ακρίβεια τους μεθόδους που έχουν εφαρμοστεί τουλάχιστον στην χώρα του. Βέβαια όπως προαναφέρθηκε, το ΕRΡΑΝΕΤ σκοπεύει αρχικά να δραστηριοποιηθεί στον Ευρωπαϊκό χώρο όμως από τις συμμετοχές στις διάφορες εκδηλώσεις διαφαίνεται ότι το ενδιαφέρον είναι παγκόσμιο. 

Γ. Η ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΟΥ ERPANET 

Έως την συγγραφή της παρούσας εργασίας έχουν πραγματοποιηθεί τα εκπαιδευτικά σεμινάρια (Training Seminars) στο Kbenhavn (November  2002) και στο Paris (January 2003) και τα συνέδρια (Workshops) Toledo (June 2002) Urbino (October2002). Αξιολογώντας το υλικό που παρήχθη από το εν λόγω σεμινάρια μπορούμε να πούμε ότι το πιο σπουδαίο μέχρι στιγμής ήταν αυτό στο Toledo το οποίο και ασχολήθηκε με σημαντικότατα και καίρια θέματα που απασχολούν κάθε οργανισμό που επιχειρεί την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.   


Κρίθηκε σκόπιμο προκειμένου να γίνει περισσότερο κατανοητός ο γενικότερος τρόπος λειτουργίας του ERPANET, το επίπεδο των επιστημόνων που συμμετέχουν, η πολυπλοκότητα των απόψεων, ο τρόπος σκέψης, η οργάνωση και τα συμπεράσματα που κάθε φορά παράγονται, να προβούμε σε σύντομη ανάλυση του Workshop στο Toledo, ως δείγμα της δουλειάς που πραγματοποιείται στα πλαίσια του  ERPANET.Από την παρουσίαση που θα ακολουθήσει θα διαφανεί ξεκάθαρα πόσο σημαντική είναι η συμμετοχή επιστημόνων από όλα τα μέρη του κόσμου στις εργασίες του συνεδρίου.

α. Toledo Workshop
Το πρώτο workshop στα πλαίσια του ERPANET έλαβε χώρα τον Ιούνιο του 2001 στο Toledo της Ισπανίας. Το πρόγραμμα του συνεδρίου περιελάμβανε την εξέταση των ακόλουθων ζητημάτων:

ι) Ψηφιοποίηση ηχητικού και οπτικού υλικού

ιι) Ψηφιοποίηση εικόνων και χειρογράφων

ιιι) Εξασφάλιση ποιότητας

ιν) Migration

ν) Προτάσεις και συμφωνίες μεταξύ των συμμετεχόντων

Όπως φαίνεται και από τις ενότητες το συνέδριο αναλώθηκε στους τρόπους ψηφιοποίησης αναλογικών αντικειμένων και όχι σε αντικείμενα που είναι ήδη ψηφιακά.
 i) Ψηφιοποίηση ηχητικού και οπτικού υλικού

Η πρώτη ενότητα παρουσιάστηκε από τον Dietrich Schüller, διευθυντή του "Phonogrammarchiv" στην Αυστριακή Ακαδημία Επιστημών ο οποίος και κατείχε τεράστια εμπειρία από την εργασία του στο ανωτέρω αρχείο, που είναι το παλαιότερο του είδους του, έχοντας ιδρυθεί το 1899.


Το μεγαλύτερο πρόβλημα με τα οπτικοακουστικά αρχεία είναι ότι βρίσκονται υπό άμεση απειλή λόγω της αστάθειας που παρουσιάζει το υλικό στο οποίο είναι εγγεγραμμένα. Ο Dietrich Schüller υποστήριξε ότι η διατήρηση των υλικών αυτών είναι περισσότερο εφικτή εάν στρέψουμε την προσοχή μας περισσότερο στο περιεχόμενο παρά στο μέσο το οποίο είναι αποθηκευμένο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν το εν λόγω υλικό βρίσκεται σε ψηφιακή μορφή γι’ αυτό κρίνεται αναγκαία η μετατροπή όλων των αναλογικών τεκμηρίων σε ψηφιακά. Βέβαια είναι δύσκολη η ψηφιοποίηση όλου του οπτικοακουστικού υλικού λόγω των μεγάλων ποσοτήτων στις οποίες βρίσκεται, γι’ αυτό και πρέπει να δοθούν προτεραιότητες όπως η κατ’ αρχήν ψηφιοποίηση των αντικειμένων που βρίσκονται σε άμεσο  κίνδυνο και η ύπαρξη συνεργασίας, για αποφυγή ψηφιοποιήσεως του ιδίου κειμένου 2 ή περισσότερες φορές. Για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα πρέπει να επιλέγεται πρώτα το καλύτερο δυνατό αντίτυπο, και φυσικά ο καλύτερος εξοπλισμός εγγραφής ενώ το μέσο αποθήκευσης πρέπει να παρουσιάζει σταθερότητα και αντοχή. Όσο αφορά τον τύπο των αρχείων προτείνεται ως καταλληλότερος ο WAV.


Αφού επιτευχθεί η αντιγραφή, θα πρέπει το καλύτερο αντίγραφο (αυτό που έχει το λιγότερο θόρυβο) να φυλάσσεται, ώστε να αποτελεί την βάση για μελλοντικές εγγραφές. Πάντα όμως πρέπει να ελέγχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα προκειμένου να διαπιστώνεται η καλή ποιότητά του.


Στον τομέα της ψηφιοποίησης η τεχνολογία δεν έχει προχωρήσει τόσο πολύ όσο στο βίντεο, γι’ αυτό και προτείνεται η αναλογική αποθήκευση των τεκμηρίων, έως ότου η τεχνολογία εφευρέσει εξίσου αξιόπιστες ψηφιακές λύσεις.

Στην συνέχεια συζητήθηκε το θέμα της συντήρησης των πρωτότυπων αναλογικών αντικειμένων. Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν στα παρακάτω:

· Θα πρέπει  να περιληφθεί η συντήρηση ως αναπόσπαστο μέρος οποιασδήποτε πρότασης ψηφιοποίησης.

· Οι υπεύθυνοι για την οπτικοακουστική μας κληρονομιά πρέπει να φροντίσουν για την διατήρηση των ευθυνών των εφόρων στους χώρους αποθήκευσης τεκμηρίων.

· Τα ψηφιακά αντίγραφα δεν αντικαθιστούν τα αναλογικά και δεν απαλλάσσουν τους εφόρους από τις ευθύνες τους σε σχέση με τα πρωτότυπα.

ii) Ψηφιοποίηση εικόνων και χειρογράφων

Στην δεύτερη θεματική ενότητα εξετάστηκε η ψηφιοποίηση των εικόνων και χειρογράφων. Η παρουσίαση της ενότητας αυτής πραγματοποιήθηκε από τον  Dr. Hans Petschar, το διευθυντή του "Porträtsammlung, Bildarchiv und Fideikommissbibliothek" της Εθνικής βιβλιοθήκης της Αυστρίας ο οποίος και περιέγραψε τις εμπειρίες του από την ψηφιοποίηση πάνω από δύο εκατομμυρίων φωτογραφιών κυρίως στο πεδίο του αυτοματισμού και της ποιότητας.


Υποστήριξε ότι η καλύτερη δυνατή ποιότητα μπορεί να επιτευχθεί μόνο με την χειροκίνητη αντιγραφή των εικόνων. Κάτι τέτοιο όμως είναι εκτός από ασύμφορο και αδύνατο, καθώς υπάρχει μεγάλος όγκος φωτογραφιών που απαιτούν άμεση αναπαραγωγή. Εξάλλου πιστεύει ότι οι μηχανές μπορούν να κάνουν καλύτερη δουλειά από τους ανθρώπους. Ο προσανατολισμός του αρχείου ήταν η εξασφάλιση πρόσβασης σε μεγάλες συλλογές και ο αυτοματισμός.

Τα συμπεράσματα  λοιπόν στα οποία κατέληξε είναι τα ακόλουθα:

· Είναι πολύ σπουδαίος ο προσεκτικός σχεδιασμός οποιουδήποτε είδους ψηφιοποίησης. Δεν αρκεί μόνο η αγορά ενός σκάνερ και η χρησιμοποίησή του, αλλά πρέπει να σχεδιαστούν οι σκοποί και οι στόχοι του προγράμματος.
· Θα πρέπει να μειωθεί ο χειροκίνητος χειρισμός των τεκμηρίων ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος καταστροφής των πρωτοτύπων.
· Ότι πρέπει να υιοθετηθεί η κατέχουσα εμπειρία όσων εργάζονται στον τομέα της ψηφιοποίησης παρόμοιων συλλογών
Στην συνέχεια ανέβηκε στο βήμα η Julia Craig-McFeely’s και παρουσίασε το Digital Image Archive of Medieval Music (DIAMM) σχετικά με την ψηφιοποίηση ιδιαίτερα ευαίσθητων χειρογράφων. 
Σε αντίθεση με τον  Hans Petschar, υποστήριξε ότι πρώτα απ’ όλα πρέπει να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή ποιότητα, ώστε διάφορα παλιά χειρόγραφα να αποκατασταθούν και να καταστεί δυνατή η ανακάλυψη επί αυτών πληροφοριών που στο παρελθόν δεν είχε παρατηρηθεί ότι υπήρχαν.

Το DIAMM ασχολήθηκε περισσότερο με κείμενα που περιείχαν μουσικό σχολιασμό. Επειδή τα υλικά στα οποία και είχαν εγγραφεί αυτά τα κείμενα είχαν αποξεστεί και επαναγραφεί, και προκειμένου να είναι δυνατή η επανάκτηση του αποξεσμένου περιεχομένου, ήταν αναγκαία ή όσο το δυνατό πιο ακριβή ψηφιοποίηση. Γι’ αυτό και το DIAMM επέλεξε την μορφή των TIFF αρχείων τα οποία προσφέρουν μεγάλη ανάλυση και επομένως πάρα πολύ καλή απεικόνιση της γραφής, των χρωμάτων κτλ. Τα ψηφιακά αυτά αντικείμενα προοριζόταν περισσότερο για την όσο το δυνατό πιο επιτυχημένη διατήρησή τους και όχι τόσο για την ευκολία πρόσβασής τους. Κύριος άξονας της διαδικασίας ψηφιοποίησης είναι η υιοθέτηση της μεταφοράς του εξοπλισμού ψηφιοποίησης στα τεκμήρια και όχι το αντίθετο.

Οι παραπάνω παρουσιάσεις γέννησαν πολλές συζητήσεις. Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι πρέπει να υπάρξει διαχωρισμός στην μεταχείριση των ψηφιακών και αναλογικών τεκμηρίων. Εξάλλου, το ψηφιακό αντικείμενο είναι ουσιαστικά η αναπαράσταση ενός αναλογικού και όχι ένα ακριβές αντίγραφο αυτού, άρα έχει την δική του οντότητα τον δικό του κύκλο ζωής και χρειάζεται διαφορετική μεταχείριση. 

Στον τομέα του κόστους, υποστηρίχθηκε ότι θα πρέπει να επέλθει συμβιβασμός μεταξύ του τι είναι επιθυμητό στον τομέα της ψηφιοποίησης, και τι είναι οικονομικά αποδεκτό. Σε κάθε περίπτωση πάντως συμφωνήθηκε ότι όσο μεγαλύτερη είναι η ανθρώπινη παρεμβολή, τόσο μεγαλύτερο είναι όχι μόνο το ρίσκο καταστροφής των πρωτοτύπων αλλά και το κόστος, γι’ αυτό και κάθε προσπάθεια ψηφιοποίησης πρέπει να στραφεί προς τον αυτοματισμό.

Στον τομέα της επιλογής των αποθηκευτικών μέσων, υποστηρίχθηκε ότι στις τρέχουσες προσπάθειες ψηφιοποίησης η επιλογή του τύπου των αρχείων και των αποθηκευτικών μέσων είναι τυχαία. Συμφώνησαν ότι η λύση του CD-R ως αποθηκευτικό μέσο εγκυμονεί κινδύνους και θα πρέπει να αναζητηθούν πιο ασφαλή μέσα όπως οι ταινίες DLT.

iii) Εξασφάλιση ποιότητας

 Η παρουσίαση της ενότητας αυτής έγινε από την Victoria Fenner του αρχείου "Images of England", η οποία και εξέτασε μεθόδους ποιοτικής εξασφάλισης των τεκμηρίων.

Ο μεγάλος όγκος φωτογραφιών που ψηφιοποιήθηκαν, δυσκόλευε ακόμα περισσότερο την στρατηγική που ακολουθήθηκε. Αυτό που υιοθετήθηκε ήταν να αποθηκεύεται ένα αντίγραφο σε μορφή μη συμπιεσμένου TIFF που να χρησιμοποιείται ως η βάση για περαιτέρω αναπαραγωγές. Τα υπόλοιπα αντικείμενα σε μορφή JPEG, που σίγουρα καταλαμβάνουν λιγότερο χώρο αλλά έχουν και μικρότερη ανάλυση. Κάθε εικόνα βαθμολογείτε και ανάλογα επιλέγεται ο καταλληλότερος τύπος αρχείου για τη ψηφιοποίησή της. 

Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι πρέπει να υιοθετηθούν ορισμένα πρότυπα ανάλογα με την μορφή του τεκμηρίου. Παρολ’ αυτά θεώρησαν ότι τα πολυχρησιμοποιούμενα μαζικά πρότυπα, δεν είναι κατάλληλα για αποθήκευση. Εξάλλου στην πράξη έχει διαπιστωθεί ότι διάφοροι φορείς χρησιμοποιούν πρότυπα ανάλογα με τις ανάγκες τους. Υποστήριξαν ότι διεθνής οργανισμοί όπως η IFLA πρέπει να πάρουν θέση και να και να κινητοποιήσουν τους διάφορους φορείς προς την υιοθέτηση κοινών προτύπων.

iv) Migration
 Η παρουσίαση της τελευταίας αυτής ενότητας έγινε από τον Julián Bescós, Διευθυντή του "Archives Group at Informática El Corte Inglés". Η εξέλιξη που προβληματίζει κάθε προσπάθεια διατήρησης ψηφιακών τεκμηρίων έγκειται σε 3 άξονες:

α) Η εξέλιξη του λογισμικού των υπολογιστών

β) Η εξέλιξη των αποθηκευτικών μέσων

γ) Η εξέλιξη του υλικού
Ο Julián Bescós υποστήριξε ότι οι ανωτέρω αλλαγές λαμβάνουν χώρα κάθε 2-3 χρόνια, 4-5 χρόνια και 5-10 χρόνια αντίστοιχα.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα που προκύπτει από την εξέλιξη αυτή, είναι η αδυναμία των νέων συστημάτων να αναγνωρίσουν τις παλαιότερες μορφές αρχείων, γεγονός που καθιστά αδύνατη την πρόσβασή τους. Για το λόγο αυτό, και έπειτα από ενδελεχείς συζητήσεις, κρίθηκε ότι σε κάθε προσπάθεια δημιουργίας μια ψηφιακής βιβλιοθήκης πρέπει εξ αρχής να υιοθετείται συγκεκριμένη πολιτική στον τομέα αυτό. Οι βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν την πολιτική αυτή είναι:

· Η χρησιμοποίηση εξοπλισμού ευρείας χρήσεως

· Η χρησιμοποίηση σταθερών προτύπων αποθήκευσης

· Η αποθήκευση με μεγάλες ποσότητες μαγνητικών δίσκων με την παράλληλη πρόβλεψη πολιτικών για δημιουργία backup 

· Η υποστήριξη περιοδικών ανανεώσεων και ενημερώσεων του υλικού του λειτουργικού συστήματος του λογισμικού  και των μέσων αποθήκευσης

Ο τελικός χρονικός ορίζοντας στον οποίο κατέληξαν είναι ότι η ενημέρωση των ανωτέρω πρέπει να γίνεται σε χρονικό διάστημα 5-10 ετών

v) Συμπεράσματα:

Οι συζητήσεις που αναπτύχθηκαν κατά την διάρκεια του συνεδρίου κατέληξαν σε ορισμένο κοινά συμπεράσματα, που υιοθετήθηκαν από τον σύνολο των συμμετεχόντων:

1) Ψηφιοποίηση και Συντήρηση

Οι λόγοι για τους οποίους πρέπει να γίνεται ψηφιοποίηση είναι η καλύτερη πρόσβαση,  εκμετάλλευση,  επανασύνθεση των αντικειμένων και η διατήρηση.  Η συντήρηση πρέπει να είναι αναπόσπαστο κομμάτι κάθε προσπάθειας ψηφιοποίησης και μέρος της γενικότερης στρατηγικής κάθε οργανισμού.

2) Μεταχείριση των πρωτοτύπων

Μεταξύ του αναλογικού πρωτοτύπου και του ψηφιακού αντιγράφου πρέπει να διατηρείται η επαφή και σχέση αλλά και να αφομοιωθεί η ξεχωριστή τους φύση. Είναι όμως σημαντικό οι ευθύνες διατήρησης των αναλογικών πρωτοτύπων να παραμείνουν ως έχουν.

3) Πρότυπα

Είναι πολύ σημαντική η υιοθέτηση και ανάπτυξη προτύπων και για το λόγο αυτό πρέπει να αναπτυχθεί δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων προσπαθειών ψηφιοποίησης, στους τομείς των εφαρμοζόμενων τεχνικών, των επιλογών και αποτελεσμάτων.

4) Ποιότητα

Και εδώ κύριο μέλημα παραμένει επικοινωνία των υπευθύνων που αναλαμβάνουν την διεκπεραίωση διαφόρων προγραμμάτων ψηφιοποίησης ώστε να μοιράζονται εμπειρίες και να αποφεύγονται τα ίδια λάθη. Και σίγουρα χρειάζεται η θέσπιση υψηλών προδιαγραφών.

5) Σχεδιασμός

Ο σχεδιασμός από πάρα πολύ νωρίς είναι απαραίτητος για την επιτυχία οποιουδήποτε προγράμματος. Θέματα όπως η ποιότητα, το κόστος, οι τύποι αρχείων πρέπει εξ αρχής να καθοριστούν επακριβώς.

6) Αποθήκευση

Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι το CD-R δεν είναι το κατάλληλο μέσο αποθήκευσης καθώς εγκυμονεί κινδύνους και μεγάλο ρίσκο. Η ταινία DLT παραμένει το πιο σταθερό και αξιόπιστο μέσο. Η αποθήκευση πρέπει να αποτελεί πρωταρχικό μέλημα κάθε οργανισμού και αναπόσπαστο μέρος του γενικότερου σχεδιασμού.

7) Migration
Οποιαδήποτε προσπάθεια δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης δεν πρέπει να αρχίζει αν δεν έχουν εξασφαλιστεί κονδύλια για τον περιοδικό εκσυγχρονισμό των μέσων αποθήκευσης. Είναι βέβαια σημαντικό, ο εκσυγχρονισμός αυτός ,να ενεργείται όσο το δυνατό σε μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα.  Η αλλαγή π.χ. του υλικού, να ενεργείται μόνο εφόσον υπάρχει κίνδυνων απώλειας του ψηφιακού περιεχομένου. Ο κάθε οργανισμός πρέπει να έχει σχεδιάσει την δική του πολιτική στον τομέα αυτό.

8) Κόστος 

Πρέπει να κατανοηθεί από πού προέρχεται το κόστος κάθε προγράμματος ψηφιοποίησης. Οι σύνεδροι συμφώνησαν ότι μεγαλύτερο είναι το κόστος του ανθρώπινου δυναμικού, παρά του εξοπλισμού.  Υπάρχουν διάφορες στρατηγικές που μπορούν να εφαρμοστούν για να κρατηθεί χαμηλά το κόστος. Κύριος άξονας είναι ότι πρέπει οι διάφορες εργασίες να αυτοματοποιηθούν όσο το δυνατό περισσότερο.

9) Στρατηγικές ψηφιοποίησης

Κάθε οργανισμός που αναλαμβάνει την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, πρέπει να ακολουθήσει μια συγκεκριμένη στρατηγική. Η στρατηγική αυτή πρέπει να εφαρμόζεται σε όλους τους τομείς όπως π.χ. στην αποθήκευση, τον εκσυγχρονισμό και το κόστος και να υπάρχουν μηχανισμοί παρακολούθησης της εξέλιξης και αξιολόγησης των αποτελεσμάτων.

β. Αξιολόγηση:


Από την συνοπτική παρουσίαση των δραστηριοτήτων του Συνεδρίου του Toledo προκύπτει ότι έγινε προσπάθεια, με μεγάλη επιτυχία θα μπορούσαμε να πούμε, της παρουσίασης καίριων ζητημάτων που αφορούν τα πρώτα βήματα κατά τον σχεδιασμό μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Οι ομιλητές, άνθρωποι με τεράστια εμπειρία στον ιδιαίτερο τομέα τον οποίο και κλήθηκαν να αναπτύξουν, σίγουρα πρόσφεραν σημαντικότατα εφόδια τόσο στους συμμετέχοντες όσο και στην γενικότερη πρόοδο του ERPANET. 


Στον τομέα της ψηφιοποίησης του ηχητικού και οπτικού υλικού, ακούστηκαν πολύ σημαντικές απόψεις και όλοι συμφώνησαν ότι πρέπει να εφαρμοστούν ξεχωριστές πολιτικές συντήρησης για τα ψηφιακά κα αναλογικά τεκμήρια. Θεωρούμε ότι κάτι τέτοιο πιθανώς έγινε για λόγους ασφαλείας, προκειμένου δηλαδή το αναλογικό τεκμήριο να αποτελεί την εναλλακτική λύση σε περίπτωση που καταστραφεί το ψηφιακό. Όμως πιστεύουμε ότι θα ήταν περισσότερο λογικό (ίσως όμως όχι και εφικτό) να δοθεί έμφαση στην ποιότητα του ψηφιακού τεκμηρίου ώστε να εξασφαλιστούν προδιαγραφές τέτοιες που να καταστούν το ψηφιακό τεκμήριο ασφαλέστερο ακόμη και από το αναλογικό.


Στον τομέα του βαθμού ποιότητας των ψηφιακών τεκμηρίων σίγουρα δεν μπορεί να εφαρμοστεί μια συγκεκριμένη τακτική, ούτε να οριστεί κατά πόσο και αν θα πρέπει ένα τεκμήριο να ψηφιοποιείται με μεγάλη ανάλυση. Σίγουρα η απόφαση αυτή θα πρέπει να ληφθεί συνυπολογίζοντας τους σκοπούς που κάθε οργανισμός επιδιώκει ενώ θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και άλλα κριτήρια όπως ο διαθέσιμος αποθηκευτικός χώρος, το κόστος και το κοινό στο οποίο απευθύνονται τα ψηφιοποιημένα τεκμήρια.


Τέλος όσο αφορά το καίριο και πολύ σοβαρό θέμα της εξέλιξης της τεχνολογίας που καθιστά το υλικό και λογισμικό των διαφόρων συστημάτων που συγκροτούν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ανεπαρκή, μετά από σχετικά μικρό χρονικό διάστημα, η θεσμοθέτηση αρχών όπως η αντικατάσταση των συστημάτων σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα όπως και προτάθηκε από τους συνέδρους του Toledo, δεν πιστεύουμε ότι είναι η βέλτιστη λύση. Και αυτό διότι με βάση τους ρυθμούς που εξελίσσεται σήμερα η τεχνολογία των υπολογιστικών συστημάτων θα χρειαζόμαστε σίγουρα σε λίγα χρόνια συστήματα πολύ ισχυρότερα από τα σημερινά για να ικανοποιήσουμε τις ψηφιακές μας ανάγκες. Θεωρούμε ότι η καλύτερη πολιτική που πρέπει να ακολουθήσει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη στον συγκεκριμένο τομέα δεν είναι η εξασφάλιση κεφαλαίων προκειμένου να επιτευχθεί η ανανέωση σε χρονικό ορίζοντα 5-10 χρόνων και μόνο σε περίπτωση που κινδυνεύει άμεσα το ψηφιακό υλικό, αλλά η σχεδίαση τέτοιων συστημάτων που να επιτρέπουν την βελτίωσή  τους (Update) σε τακτά χρονικά διαστήματα ακολουθώντας, όσο φυσικά είναι δυνατό, τους εμπορικούς ρυθμούς εξέλιξη των προϊόντων. Και αυτό διότι όπως έχει προαναφερθεί σκοπός της ψηφιακής όπως άλλωστε και κάθε συμβατικής βιβλιοθήκης είναι όχι μόνο η εξυπηρέτηση των πληροφοριακών αναγκών του κοινού αλλά και η ίδια η επιβίωσή της. Αυτή μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν είναι δημοφιλής στο κοινό και ένας σίγουρος τρόπος να επιτευχθεί αυτό είναι φυσικά  να λειτουργεί με το πιο σύγχρονο λογισμικό και υλικό. Σίγουρα όμως τα ανωτέρω δεν μπορούν να αποτελούν αυτοσκοπό αν πρώτα δεν επιτευχθεί η μέγιστη ασφάλεια του ψηφιακού περιεχομένου.

Δ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Κατά την αξιολόγηση που προηγήθηκε τόσο των γενικών αρχών και σκοπών του ERPANET όσο και του workshop στο Toledo, έγινε μια προσπάθεια εντοπισμού πιθανών αρνητικών  παραμέτρων του ERPANET ή τουλάχιστον εναλλακτικών τακτικών και μεθόδων που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν. Όσα ειπώθηκαν όμως δεν πρέπει και σίγουρα δεν μπορούν σε καμιά περίπτωση να μειώσουν την τεράστια    σημασία και αξία του ERPANET για το μέλλον των ψηφιακών βιβλιοθηκών τόσο σε Ευρωπαϊκή  όσο και σε Παγκόσμια κλίμακα. 



Είναι γεγονός ότι ο τομέας των ψηφιακών βιβλιοθηκών μόλις τα τελευταία χρόνια κάνει πρακτικά τα πρώτα του βήματα. Η διατήρηση των ψηφιακών πληροφοριών αρχίζει και αποτελεί καίριο και κρίσιμο ζήτημα σε όλα τα πεδία της ανθρώπινης δραστηριότητας. Για την ταχύτερη και ασφαλέστερη αξιοποίηση όλου του ψηφιακού υλικού που περιβάλλει την σύγχρονη κοινωνία των πληροφοριών, χρειάζεται η συνεργασία και ο συγκερασμός όλων των πρωτοβουλιών όπου και αν αυτές λαμβάνουν χώρα. Αυτό ακριβώς πετυχαίνει το ERPANET. Και η πορεία του ως τώρα φανερώνει ότι αποτελεί μια πρωτοβουλία που από την πρώτη στιγμή βρήκε αμέριστη την συμπαράσταση ολόκληρου του επιστημονικού κόσμου. 



Βέβαια όπως και προαναφέρθηκε βρισκόμαστε στην αρχή ακόμα αυτής της πρωτοβουλίας. Αναμένουμε ακόμα και προσμένουμε την συνέχεια των εκπαιδευτικών σεμιναρίων και των workshops που σίγουρα πρόκειται να καλύψουν ευρύ φάσμα και να δώσουν καίριες απαντήσεις σε όσους αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες για την δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

Πιστεύουμε  ότι το ERPANET δεν πρέπει και δεν θα περιοριστεί μόνο στα Ευρωπαϊκά όρια. Γιατί το θέμα της διατήρησης των ψηφιακών τεκμηρίων οποιασδήποτε μορφής δεν έχει γεωγραφικά όρια. Αποτελεί παγκόσμια υπόθεση όλων. Άλλωστε το παρελθόν μας έχει διδάξει πόσο απαραίτητη είναι η διατήρηση των πληροφοριών. Τρανό παράδειγμα αποτελεί η καταστροφή της βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας που προκάλεσε τεράστια οπισθοδρόμηση στον πολιτισμό της εποχής της και πολλές από τις συνέπειές της τις ζούμε ως σήμερα. Σίγουρα σε καμιά περίπτωση δεν θα θέλαμε κάτι τέτοιο να συμβεί και με την νέα, σύγχρονη μορφή των πληροφοριών. Η ERPANET αναλάβει τεράστια ευθύνη στον τομέα της ψηφιακής διατήρησης και ελπίζουμε στην απόλυτη επιτυχία του.
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