Αναφορά 

Η εργασία αυτή αφορά το μάθημα των «Ψηφιακών Βιβλιοθηκών». 

Πρόκειται για μια ομαδική εργασία με τίτλο «The SCULPTEUR Project», που εκπονήθηκε από τις φοιτήτριες του ΣΤ΄Εξαμήνου του τμήματος Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου: Ζάμπου Ευθαλία–Β00059, Καψάλη Ελένη-Β00080, Μουσκευταροπούλου Ελένη – Β00032 και Χόντζια Βασιλική– Β00068.

Πριν από την επιλογή του συγκεκριμένου θέματος, αναζητήσαμε και άλλα θέματα μέσω του διαδικτύου (Internet) και πιο συγκεκριμένα μέσω της Μηχανής Αναζήτησης της ιστοσελίδας «Yahoo»: www.yahoo.com .

Το πρώτο θέμα στη σειρά προτίμησης μας ήταν: «The Alexandria Digital Library», από το οποίο αναγκαστήκαμε να παραιτηθούμε διότι είχε ήδη επιλεγεί από μία άλλη ομάδα συμφοιτητριών μας. Τα επόμενα θέματα που αναζητήσαμε, αλλά τελικά δεν επιλέξαμε, είναι τα εξής: «The Digital Atheneum», που περιλαμβάνει νέες τεχνικές για αποθήκευση, έρευνα και έκδοση των ανθρωπιστικών συλλογών και  

«The LEAF Project», που αναφέρεται στη σύνδεση και εξερεύνηση αρχείων καθιερωμένων όρων.

Δυστυχώς, λόγω περιορισμένου χρόνου, δεν είχαμε την δυνατότητα να δούμε σε βάθος τι πραγματεύονταν το κάθε «πρόγραμμα» (Project), γι’ αυτό βασικό κριτήριο για την επιλογή του θέματος μας ήταν η δομή του «προγράμματος» και η γενική παρουσίαση της ιστοσελίδας του. Συγκεκριμένα στο «SCULPTEUR Project», που επιλέξαμε, το κείμενο του και οι πληροφορίες που μας δίνονταν ήταν χωρισμένες σε θεματικές ενότητες και παραπλεύρως υπήρχαν κάποιες εικόνες, που μας προϊδέασαν για το θέμα. Τα περισσότερα «προγράμματα» ακολουθούσαν αυτό τον τρόπο δόμησης, ωστόσο δεν ήταν το ίδιο ευκρινή. Ο κύριος λόγος, όμως, που επιλέξαμε το «SCULPTEUR Project» ήταν ότι μας έδωσε τη δυνατότητα να δούμε την εφαρμογή της ψηφιοποίησης σε έναν άλλο χώρο, πέρα από το χώρο της βιβλιοθήκης, δηλαδή το μουσείο.

Κατά την εκπόνηση της εργασίας ήρθαμε αντιμέτωπες με κάποιες δυσκολίες. Η πρώτη δυσκολία ήταν ότι με  την εισαγωγή ολόκληρου του τίτλου «The SCULPTEUR Project» στη Μηχανή Αναζήτησης δεν ήταν δυνατή η εύρεση στοιχείων που να αντιστοιχούν, παρά μόνο όταν χρησιμοποιούσαμε ως λέξη κλειδί τον όρο  «SCULPTEUR». Η υπερσύνδεση της λέξη κλειδί μας οδήγησε στην ιστοσελίδα του προγράμματος, που έχει τη διεύθυνση: www.sculpteurweb.org .

Μία άλλη δυσκολία που συναντήσαμε ήταν η απόδοση των αγγλικών όρων στα ελληνικά, εάν και γνωρίζουμε πολύ καλά αγγλικά. Είχαμε να κάνουμε με  γνωστές, σε όλες μας, λέξεις αλλά με εντελώς διαφορετική σημασία, καθότι είναι γνωστό ότι η σημασία μιας λέξης εξαρτάται από το χώρο τα άτομα που τη χρησιμοποιούν στο συγκεκρι-μένο χώρο. 

Προσπαθήσαμε η δομή της εργασίας να ακολουθήσει τη δομή που είχε όλο το  «πρόγραμμα» με το χωρισμό του σε θεματικές ενότητες, καθώς και να εστιάσουμε στα κύρια σημεία και να δώσουμε τις απαραίτητες λεπτομέρειες του  «προγράμματος». 

Αρχικά δίνουμε έναν ορισμό του προγράμματος, πότε ξεκίνησε και ποιος ήταν ο απώτερος στόχος του. Στη συνέχεια, παραθέτουμε τους αντικειμενικούς στόχους του προγράμματος και μια περισσότερο λεπτομερειακή προσέγγιση του προγράμματος, όπου γίνεται αναφορά στις μεθόδους για την απεικόνιση των αντικειμένων τριών διαστάσεων, στα πρότυπα που θα αναπτυχθούν και θα γίνουν προσβάσιμα στην κοινοπραξία και στη συνεισφορά τους στην εξειδίκευση της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης. Επίσης, γίνεται αναφορά στη «SIG AREA», που είναι η περιοχή των ενδιαφερόμενων χρηστών. Τέλος, έχουμε την ανάπτυξη του περιεχομένου κάποιων άλλων προγραμμάτων που βρίσκονται σε επικοινωνία με το «SCULPTEUR Project».
