     ΕΙΣΑΓΩΓΗ :  
    Με μόνη προυπόθεση τη δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο , o χρήστης πληκτρολογώντας την διεύθυνση  http://www.bl.uk μπορεί να μπει στην ιστοσελίδα της Βρετανικής Βιβλιοθήκης . Mέσα από την συγκεκριμένη σελίδα ο χρήστης , με μεγάλη ευκολία , μπορεί να αναζητήσει πληροφορίες σχετικά με τις λειτουργίες και τις υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη , καθώς επίσης και να ανατρέξει  στους καταλόγους της .

ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΔΙΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ:
    Στην αρχική σελίδα του site , εμφανίζονται οι σημαντικότερες πληροφορίες , οργανωμένες σε μορφή μενού , σχετικά  με την βιβλιοθήκη και τις υπηρεσίες της , καθώς , επίσης η εντολή βοήθεια και οι υπερσύνδεσμοι . Στον χρήστη παρέχεται , επιπλέον , η δυνατότητα αναζήτησης πληροφοριων μέσω των καταλόγων της . Η σελίδα είναι  οργανωμένη , ώστε να χωράει στην  κυρίως οθόνη και να εμφανίζονται απευθείας όλες οι πληροφορίες , χωρίς ο χρήστης να πρέπει να μετακινήσει την μπάρα . Παράλληλα , είναι σχεδιασμένη σε πράσινο φόντο , που κάνει το περιβάλλον πιο φιλικό και προσιτό στον χρήστη .

      ΜΕΝΟΥ :

      Τα βασικά  μενού ( about us , catalogues , collections , … , contact us ) είναι σχεδιασμένα με διαφορετικά μεταξύ τους χρώματα , γεγονός που προσελκύει την  προσοχή του χρήστη και παράλληλα , γίνεται σαφής διαφοροποίηση τους , χωρίς , όμως ,να γίνεται ενοχλητική η ύπαρξη τόσων χρωμάτων στα μάτια του χρήστη . Τα  μενού είναι πτυσσόμενα και η επιλογή της κάθε κατηγορίας γίνεται απευθείας με χρήση της δεικτικής συσκευής , δηλαδή , με την μεταφορά του βέλους στην εκάστοτε επιλογή . Η ομαδοποιήση των επιλογών σε κάθε κατηγορία έχει γινει με θεματικά κριτηρια , που διευκολύνει την αναζήτηση του χρήστη . Στις δύο πρώτες κατηγορίες ο αριθμός των διατεταγμένων επιλογών ξεπερνά  τον βέλτιστο  (4-12) , χωρίς όμως , να περιορίζεται η οπτική δυνατότητα της υπόλοιπης σελίδας , καθώς αναπτύσσονται σε κενό χώρο . Κάθε κατηγορία περιλαμβάνει δύο και περισσότερες θεματικές υποκατηγορίες που διαχωρίζονται μεταξύ τους  με διπλή διαχωριστική γραμμή . Ο διαχωρισμός αυτος δεν εχει γίνει αρκετά έντονος , με αποτέλεσμα , ο χρήστης να μην τον αντιλαμβάνεται , στην πρώτη επαφή του με την σελίδα . Σε πολλές επιλογές εμφανίζονται  μενού επόμενης ιεραρχίας , θεματικά και αυτά κατηγοριοποιημένα . Ενώ οι σχεδιαστές του site μερίμνησαν , ώστε τα υπομενού να  μην καταλαμβάνουν ιδιαίτερο χώρο στην οθόνη , παρέλειψαν να τοποθετήσουν ειδικά σύμβολα , όπως είναι τα βελάκια ώστε να προειδοποιούν τον χρήστη για ύπαρξη δευτερεύοντος μενού . Επιπλέον , όταν το βελάκι βρίσκεται πάνω από κάθε επιλογή , αυτή αυτόματα χρωματίζεται , ώστε να γνωρίζει  ο χρήστης ποια πρόκειται να επιλέξει .

     Αν και το σύστημα περιορίζει τις πιθανότητες λάθους ενέργειας του χρήστη και υποβοηθά την αναζήτησή του , σε καμία από τις επιλογές δεν εμφανίζεται επεξηγηματικό κείμενο , που να τον πληροφορεί για την ακριβή λειτουργία της επιλογής . Τέτοιου είδους διευκρίνιση γίνεται μόνο στην επιλογή βοήθεια - νέος στην σελίδα - και η ύπαρξη ενός τέτοιου μηνύματος θα διευκόλυνε τον χρήστη , καθώς θα εξοικονομούσε χρόνο .

    ΥΠΕΡΣΥΝΔΕΣΜΟΙ –QUICK LINKS:
     Τοποθετημένοι σε ευδιάκριτη θέση ( επάνω αριστερά ) στην οθόνη , βρίσκονται οι υπερσύνδεσμοι ,που δίνουν την δυνατότητα , κυρίως στον έμπειρο χρήστη να συνδεθεί κατευθείαν με μια συγκεκριμένη τοποθεσία του site .

     H επιλογή του  link γίνεται με απευθείας χειρισμο και ο επιλεγμένος  σύνδεσμος χρωματίζεται , ώστε ο χρήστης να γνωρίζει την επιλογή του . Παρά την ευκολία επιλογής τους κανένας σύνδεσμος δεν οδηγεί τον χρήστη σε κάποια συγκεκριμένη τοποθεσία , παραμόνο σε σελίδες με σχετικές πληροφορίες και επιλογές . Μέσα από αυτές τις σελίδες ο χρήστης μπορεί να επιλέξει την σύνδεση του στην αρχικά επιθυμητή  τοποθεσία . Το βήμα , αυτό θα μπορούσε να  έχει αποφευχθεί και οι πληροφορίες να δίνονται πιο σύντομα ή μέσω εμφάνισης καποιου μηνύματος , ώστε , να προειδοποιείται ο χρήστης για τις συνέπειες της επιλογής του και για την ύπαρξη άλλων πιθανών  επιλογών .

    Ο σύνδεσμος , παραδείγματος χάριν , κατάλογοι της Βρετανικής βιβλιοθήκης  (Τhe British Library Catalogue ) oδηγεί τον χρήστη σε  μία σελίδα , όπου παρέχονται πληροφορίες , σχετικά με τρείς διαφορετικούς τρόπους  πρόσβασης στους καταλόγους . Η επιλογή της συμβατής μεθόδου θα πραγματοποιήσει την ληψη της σελίδας .

      ΒΟΗΘΕΙΑ –HELP :

      Στο γραφικό περιβάλλον  της σελίδας η επιλογή βοήθεια δεν είναι ένα απλό κουτί . Αντίθετα , κατέχει ξεχωριστό χώρο στην διεπιφάνεια , με επιλογές ανάλογα με την εμπειρία του χρήστη , το πολιτισμικό του υπόβαθρο  και τον χώρο από τον οποίο προέρχεται . Η διάταξη αυτή της βοήθειας προσφέρει στον χρήστη τη δυνατότητα άμεσης προσφυγής στην κατάλληλη επιλογή  και τον βοηθά με αυτόν τον τρόπο να εξοικονομήσει χρόνο και ενέργεια . Παρέχεται ειδική βοήθεια για αρχειονομους-βιβλιοθηκονόμους .

      Με κλίκ σε οποιαδήποτε επιλογή , εμφανίζεται νέα σελίδα , η οποία είναι διατεταγμένη σε δύο επίπεδα . Στο πρώτο επίπεδο εμφανίζονται στην αρχή και στο τέλος της σελίδας εικονίδια σχετικά με εκτύπωση ,επιστροφή στην αρχική σελίδα ,  έρευνα και  δυνατότητα περιήγησης στο site μεσώ της επιλογής site map . Δίπλα στις συγκεκριμένες αναπαραστάσεις έχει τοποθετηθεί η επεξήγησή τους . Η σημασία των εικονιδίων είναι ευκολονόητη και παρουσιάζουν συνέπεια σε όλη την διεπιφάνεια . Πέρα από την  επεξήγησή που παρέχεται δίπλα εμφανίζεται  και επεξηγηματικό κείμενο.

       Στο δεύτερο επίπεδο εμφανίζεται εκτενές κείμενο με πληθώρα επιλογών και επεξηγήσεων . Υπάρχουν παράλληλα σύνδεσμοι που οδηγούν τον χρήστη σε άλλες τοποθεσίες , σε μορφή υπογραμμισμένων προτάσεων . Η ύπαρξη , όμως , τόσων επιλογών , πληροφοριών και συνδέσμων καταφέρνουν να μπερδέψουν , κυρίως , τον αρχάριο χρήστη . Ιδιαίτερα στην περίπτωση που ο χρήστης θα μπει στην περιέργεια να επιλέξει τους συνδέσμους , θα οδηγηθεί σε απώλεια πολύτιμου χρόνου και θα τον απομακρύνει από τον κύριο στόχο του . Η είσοδος στις συγκεκριμένες  τοποθεσίες  θα μπορούσε να γίνει με ερώτηση και δίπλα ύπαρξη βοηθείας για πληροφορίες σχετικές με την τοποθεσία

       Η βοήθεια για αρχειονόμους – βιβλιοθηκονόμους δεν παρέχει καμία άλλη πληροφορία , περα από τις γενικές για χρήση .

       Στην συγκεκριμένη επιλογή , ο χρήστης μπορεί να βρει δελτίο συμπλήρωσης παραπόνων σχετικά με τον σχεδιασμό της διεπιφάνειας που θα συμβάλει στον καλύτερο σχεδιασμό της .

    ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ –SITE SEARCH :

    Το site παρέχει στους χρήστες τη δυνατότητα αναζήτησης πληροφοριών μέσα από τους καταλόγους της βιβλιοθηκης και μέσω της επιλογής site search . Στην συγκεκριμένη επιλογή δίνεται η δυνατότητα χρήσης  φυσικής γλώσσας και παραμετροποίησης της έρευνας , απαιτείται η εισαγωγή , όμως ,των τελεστών Βοοle . Η εντολή εκτελείται με κλικ στο Go ή με enter . Αρα , το site παρέχει και αλληλεπίδραση του χρήστη μέσω πληκτρολογίου , σε ορισμένες εφαρμογές . Παράλληλα , ο ενδιαφερόμενος έχει τη δυνατότητα επιλογής  προχωριμένης  έρευνας  -advanced search  -  ή αναζήτησης στους καταλογους - search our catalologues . 

    Η αναζήτηση παρουσιάζει τα αποτελέσματα  και συνοπτική περιγραφή τους , ενώ πραγματοποιείται και πρόσβαση σε πιο λεπτομερή  βιβλιογραφική περιγραφή τους , μέσω αριστερού κλίκ στον τίτλο . Δίπλα από κάθε αποτέλεσμα εμφανίζεται εικονίδιο που  αναπαριστά καιρικά φαινόμενα ( λιακάδα , συννεφία και βροχή ) , θέλοντας να δείξει την σχετικότητα της ανάκτησης με το συγκεκριμένο θέμα . Παρόλη την  φιλικότητα που παρουσιάζει  το περιβάλλον με την χρήση τετοιων εικόνων , δεν είναι ευδιάκριτη η σημασία του. 

    Παράδειγμά αναζήτησης :

    Εάν , ο χρήστης θέσει ως όρο αναζήτησης την φράση π.χ. πολιτική πρόληψης καταστροφών ( στα αγγλικά ) , το σύστημα θα του προβάλει τους τίτλους των σχετικών άρθρων που έχουν γραφεί .Παράλληλα  ,το συστημα παρέχει την πλήρη ανάκτησή τους

    Γενικα , το συστημα παρέχει πολλές δυνατότητες παραμετροποιήσης της έρευνας με τις λιγοτερες δυνατες ενέργειες από την πλέυρα του χρήστη .

1. ΕΠΙΛΟΓΗ  “EDIT”
 Εμφανίζει ουσιαστικά την ίδια σελίδα με την επιλογή advanced search που βρίσκεται στην αρχική σελίδα . Η ύπαρξη , όμως , της ίδιας εντολής και εδώ , βοηθά τον χρήστη να επιτύχει τον στόχο του  , χωρίς την αναγκαία επιστροφή του . Στην συγκεκριμένη επιλογή εμφανίζεται μια φόρμα , προεπιλεγμένων πεδίων και απαντήσεων . Οι τίτλοι είναι σαφείς , υπάρχει λογική διάταξη των πεδίων και  περιορίζεται η πιθανότητα  λανθασμένων ενεργειών .

   Μέσω των πεδίων της φόρμας , ο χρήστης  μπορεί ,αρχικά ,να αλλάξει το αντικείμενο της ερευνάς του και του παρέχεται η επιλογή χρήσης των τελεστών Boole .  Παραλληλα ,μπορεί να θέσει ως κυρίαρχο κριτήριο της αναζήτησης την σχετικότητα είτε την επικαιρότητα των αποτελεσμάτων.¨Ενώ,επίσης μπορεί να πραγματοποιήσει έρευνα και στις τελευταίες προσκτήσεις της βιβλιοθήκης  με σχετική επιλογη μέσω των πεδίων .Παραλληλα μπορεί να μεταφέρει την έρευνα του και σε καταλόγους άλλων βιβλιοθήκων με τις οποίες συνεργάζεται η βρετανικη βιβλιοθήκη . Τέλος ,ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να περιορίσει το εύρος της αναζήτησης ,θέτοντας μεγάλο ποσοστό σχετικότητας των αποτελεσμάτων .

     Η επιλογή βοήθεια στην συγεκριμένη εφαρμογή ,εμφανίζεται ως νέο παράθυρο σε                         γραφικό περιβάλλον και ιδιαίτερα εύχρηστο για τον χρήστη .Παρουσιάζονται μέσω επιλογών τα περιεχόμενα της βοήθειας  και πληροφορίες σχετικά με τα κριτήρια της έρευνας .Τα περιεχόμενα της βοήθειας οδηγούν σε επιλογές πρόσβασης στους καταλόγους της βιβλιοθήκης . Παρέχεται , επιπλέον από το σύστημα η δυνατότητα  ψηφιακής αναζήτησης των καταλόγων ,αν το λογισμικό υλικό του χρήστη διαθέτει τους κατάλληλους browsers .Τέλος ,οι σχεδιαστες τοποθέτησαν στο site διπλή επιλογη για επιστροφη στην προηγούμενη  σελίδα ή για μετακίνηση στην επόμενη ,πιθανά για τον καλλοπισμό της σελίδας , χωρίς κάποιος από αυτούς να επιστρέφει στην σελίδα της αναζήτησης .

2. EΠΙΛΟΓΗ “IMPROVE”

    Με την συγκεκριμένη επιλογή ο χρήστης μπορεί να δώσει άλλη πορεία στην έρευνά του προστίθοντας  όρους , οι οποίοι εμφανίζονται στην φόρμα με τιτλο ‘edit terms’.Η επιλογη των όρων γίνεται με αριστερό κλίκ του ποντικιού και εξειδικεύονται τα θέματα αναζήτησης .

       Γενικα,το σύστημα παρέχει πολλαπλες επιλογες παραμετροποιησης της έρευνας και ουσιαστικα αυτό κατευθύνει την έρευνα ,άφήνοντας στον χρήστη μόνο  να θέσει τις παραμέτρους .Παρά ,λοιπόν ,τη μεγάλη διευκόλυνση στον τομέα αναζήτησης , ο χρήστης δεν έχει τη δυνατότητα παραμετροποίησης του αριθμού και τρόπου εμφάνισης  των αποτελεσμάτων .

     ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥΣ –SEARCH OUR CATALOGUE :
     Ο τελευταίος τρόπος αναζήτησης που στηρίζεται από το σύστημα , είναι μέσω των καταλόγων της βιβλιοθήκης .Απευθείας , η επιλογή δεν βγάζει τον χρήστη στην ιστοσελίδα αναζήτησης των καταλόγων ,αλλά ,σε μια σελίδα  όπου περιγραφονατι οι τρείς τρόποι  πρόσβασης σε αυτούς : μέσω διαδικτύου ,με χρήση Ζ39.50 client ή μέσω διεπιφάνειας  COPAC .

· Μεσω διαδικτύου
     Η συγκεκριμένη επιλογή,εμφανίζει νέο παράθυρο εργασίας και μία φόρμα συμπλήρωσης πεδίων σχετικά με τα στοιχεία του συγγραφέα ή του εκδότη , με το ΙSSN\ISBN του εντύπου,τον τίτλο και άλλες πληροφορίες για την έκδοση . Παράλληλα ,κατω από την φόρμα παρουσιάζονται πληροφορίες σχετικά με τον σωστό τρόπο συμπλήρωσης των πεδίων .Οι πληροφορίες αυτές , θα μπορουσαν να εχουν τοποθετηθεί πιο ψηλα ,ώστε να μην χρειάζεται ο χρήστης να μετακινεί την οθόνη .Επιλέον ,χρήστης εχει την δυνατότητα να περιορίσει την έρευνά του σε συγκεκριμένη κατηγορία υλικού .Εμφανίζονται ,επιπλέον , οι επιλογές της βοήθειας , εκκαθάρισης της φόρμας και επιστροφής στην αρχική σελίδα .Η επιλογη ,αυτή ,δινει περισσότερο στον χρήστη την αίσθηση  ελέγχου της αναζήτησης σε σχέση με την προυγούμενη

· Με χρήση Ζ39.50 client
      Για να χρησιμοποιήσει ο χρήστης αυτή την εφαρμογή ,πρέπει να κατεβάσει δεδομένα από το site για την εφαρμογή της επιλογής γεγονός που δεν είναι παντα εφικτό , κυρίως αν ο χρήστης εργάζεται από το  σπίτι .

· Μεσω  COPAC INTERFACE
Η επιλογή της συγκεκριμένης διεπιφάνειας για αναζήτηση εμφανίζει νέο παράθυρο εργασίας  , με επιλογή για είσοδο στην εφαρμογή και πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία της . Η αναζήτηση που παρέχεται μέσω του COPAC , διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες και επιτρέπει στον χρήστη να κάνει αναζήτηση μέσω βιβλιογραφικών δεδομένων ,στοιχείων περιοδικότητας του εντύπου ή σύμφωνα με το θέμα .

Η επιλογή , οποιασδήποτε μεθόδου αναζήτησης , απαιτεί την συμπλήρωση των πεδίων φόρμας που εμφανίζεται κάθε φορά . Επιπλέον , ο χρήστης έχει την δυνατότητα χρονολογικού περιορισμού της έρευνας , καθώς , επίσης , και την δυνατότητα περιορισμού της έρευνας σε εντυπα συγκεκριμένης γλώσσας , χωρίς αυτή να είναι πάντα επιτυχής .Επίσης ,μπορεί να περιορίσει την αναζήτηση στους καταλόγους της βιβλιοθήκης ή να την αναπτύξει σε άλλες βιβλιοθήκες

      Στην περίπτωση , λανθασμένης συμπλήρωσης των πεδίων , εμφανίζεται   απευθείας παράθυρο με υποδείξεις για την  σωστή συμπλήρωση .

   Αυτός ο τρόπος αναζήτησης  είναι πιο προσιτός και εύκολος , κυρίως για τον αρχάριο χρήστη ,λόγων των κατηγοριοποιήσεων της αναζήτησης και των παραδειγμάτων που αναφέρονται , δίπλα σε κάθε πεδίο .Παράλληλα ,δείνει την δυνατότητα σε χρήστη άλλης εθνικότητας , που επισκέφτεται , την ιστοσελίδα της Βρετανικής βιβλιοθήκης  να κάνει αναζήτηση στη μητρική του γλώσσα .

ΓΕΝΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

    Η διεπιφάνεια της βιβλιοθήκης παρουσιάζει χαρακτηριστικά ανθρωποκεντρικής διεπιφάνειας και μεγάλο ποσοστό εργονομίας . Το σύστημα επικεντρώνεται στην διευκόλυνση της πλοήγησης του αρχάριου χρήστη  μέσω του τρόπου παράθεσης των πληροφοριών της βοήθειας , χωρίς , όμως , να επιβαρύνει την αναζήτηση ενός πιο έμπειρου χρήστη σε σχετικά  site .Η υποστήρηξη πλοήγησης γίνεται μεσω της επιλογής , site map και παρέχει στον χρήστη τη δυνατοτητα να δει διατεταγμένες σε καρτέλες , όλες τις επιλογές του αρχικού μενού . 

    Το σύστημα , μέσω μενού και συμπλήρωσης φορμών  και απευθείας χειρισμό , διευκολύνει την αναζήτηση του χρήστη , αλλα δίνει ,μερικές φορές την αίσθηση ότι το   σύστημα εχει τον πλήρη έλεγχο της αναζήτησης και όχι ,ο άνθρωπος .Η οργάνωση των επιλογών εχει γίνει με συχνοτικό τρόπο .

    Το σύστημα βοηθάει τον χρήστη να επικεντρώνεται στην εργασία του και στις σπάνιες εμφανίσεις μηνυμάτων λόγω λάθους του χρήστη , δεν χρησιμοποιείται  σχεδόν ποτέ λεξιλόγιο του συστήματος .

    Ο χρήστης λόγω της ευκολίας επιλογής ενεργειών δεν χρειάζεται να απομνημονεύσει συγκεκριμένες ενέργειες .Παράλληλα ,οι επιλογές που κανει παραμένουν έντονες , ακομα και αν ο χρήστης εγκαταλείψει την σελιδα και επιστρέψει αργότερα .Ακομη , διατηρείται αρχείο σχετικά με τις προυγούμενες αναζητησεις  του χρήστη στο πεδίο site search . 
    Οι σχεδιαστές προέβλεψαν ώστε το βασικό μενού της αρχικής σελίδας να εμφανίζεται καθ’ όλη την διεπιφάνεια περιορίζοντας την σπατάλη κινήσεων .

    Τα αντικείμενα του γραφικού περιβάλλοντος και ,γενικά , οι εντολές παρουσιάζουν την ιδια σημασία σε όλη την διεπιφάνεια και δεν προκαλείται σύγχηση στον χρήστη .

     Τελικά , το σύστημα εχει προβλέψει και για ατομα με προβλήματα όρασης και μέσω επιλογης μπορεί το ενδιαφερόμενο πρόσωπο να εγκαταστήσει άλλες ρυθμησεις .

     ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 

       ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΜΗΧΑΝΗΣ

        ΤΟΥ ΠΕΜΠΤΟΥ ΕΞΑΜΉΝΟΥ

1
5

