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Μπαίνοντας στην κεντρική σελίδα του δικτυακού τόπου της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης της Ρόδου θα μπορούσαμε να πούμε ότι εισβάλλουμε στην ίδια τη βιβλιοθήκη από το παράθυρο καθώς η φωτογραφία που υπάρχει και τραβά την προσοχή μας (βρίσκεται  στο πάνω αριστερά ¼  της σελίδας) παρουσιάζει μια άποψη του αναγνωστηρίου από το παράθυρο. Αξίζει να σημειωθεί ότι η φωτογραφία αυτή  βρίσκεται στο ίδιο σημείο σμικρυσμένη  και ως φόντο σε κάθε  άλλη σελίδα της βιβλιοθήκης (αλλάζοντας μόνο θέμα ανάλογα με το γεγονός που προσδιορίζει) κάτι που προσμετράται στα υπέρ της ιστοσελίδας στον τομέα της ομοιομορφίας και της φιλικότητας προς το χρήστη. Μιλώντας για φόντο στο δεξί μέρος κάθε σελίδας υπάρχει μια φωτογραφίας ενός βιβλιοστασίου καθ’ όλα κομψή επιλογή, κατά την άποψη μας.  Κάτω από τη φωτογραφία αυτή «αναρτώνται» οι ανακοινώσεις  της βιβλιοθήκης οι οποίες δίνουν μόνο μια ιδέα αυτών  και μια σύνδεση ,link, για περαιτέρω πληροφορίες. Εμφανίζονται με ένα μενού κύλισης προς τα κάτω που γίνεται εύκολα κατανοητό από το χρήστη καθώς χρησιμοποιούνται οικεία σύμβολα (βελάκια).

Στο κέντρο της σελίδας βρίσκεται το κυρίως μενού της σελίδας με σωστές αριθμητικά επιλογές καθώς είναι 6 (περισσότερες από 4 και λιγότερες από 9). Οι επιλογές είναι οι εξής:

Α. Βιβλιοθήκη

Β. Κινητή βιβλιοθήκη

Γ. Κατάλογος

Δ. Εκδόσεις

Ε. Πληροφορίες

ΣΤ. FAQs
Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι εκτός από τις απλές αναφορές στο μενού οι επιλογές σε μορφή βιβλίου με χαρακτηριστική εικόνα το καθένα βοηθούν τον χρήστη να πλοηγηθεί. 

Κάτω από το μενού βρίσκονται δύο επιλογές σε μορφή βιβλίου για επικοινωνία με τη βιβλιοθήκη και για να γίνουν μέλη της. Και στις δύο αυτές επιλογές καλούνται οι χρήστες να συμπληρώσουν τα απαραίτητα στοιχεία τους

Στο κάτω μέρος της σελίδας πρέπει επίσης να αναφερθεί η ύπαρξη μιας μπάρας αναζήτησης χωρίς καμία διευκρινιστική πληροφορία και σε τυχαίες αναζητήσεις  μας με τον όρο Ελλάδα δεν εμφανίστηκε κανένα αποτέλεσμα. Μόνο εικασίες μπορούμε να κάνουμε και μάλλον αφορά το περιεχόμενο του δικτυακού τόπου η ατυχής αυτή έμπνευση των δημιουργών της ιστοσελίδας.

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να αναφέρουμε κάποιες ελλείψεις που παρατηρήσαμε στην κεντρική αυτή ιστοσελίδα:

· Πρώτα απ’όλα απουσιάζει σε όλο τον δικτυακό αυτό τόπο η αγγλική γλώσσα, επιλογή η οποία θα έπρεπε να δίνεται στο χρήστη κατά τη είσοδο του στην ιστοσελίδα. Αποκλείεται με τον τρόπο το ξενόγλωσσο κοινό που το νησί της Ρόδου ασφαλώς έχει και μειώνεται δραστικά το  διαδικτυακό κοινό της.

· Στο κάτω μέρος  κάθε σελίδας (εκτός της κεντρικής) βρίσκεται το μενού με τις πιο πάνω επιλογές και στο σημείο αυτό πρέπει να πούμε ότι με αυτό τον τρόπο  η πλοήγηση γίνεται πάρα πολύ εύκολη και ταχύτερη ακόμα και για τον αρχάριο χρήστη.

· Πρέπει να επισημάνουμε την έλλειψη ενός χάρτη της ιστοσελίδας που συνηθίζεται να υπάρχει ώστε να βοηθά τον χρήστη να βρίσκει ότι επιθυμεί γρηγορότερα.

· Μια ακόμα έλλειψη είναι αυτή της σελίδας με τις συνδέσεις με άλλες βιβλιοθήκες ή παρεμφερείς ιστοσελίδες ή ακόμα και σχετικές με την πόλη της Ρόδου όπου εδράζεται

· Έλλειψη θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και η μη ύπαρξη κάποιου μενού βοήθειας προς το χρήστη

Μετά από τις γενικές αυτές παρατηρήσεις θα προχωρήσουμε στην περαιτέρω ανάλυση του δικτυακού τόπου ρίχνοντας μια σχολαστική ματιά στο περιεχόμενο των μενού.

Βιβλιοθήκη
Μπαίνοντας στην επιλογή αυτή διαπιστώνουμε ότι βρισκόμαστε στην υποεπιλογή ιστορικά στοιχεία. Μιας και είναι η πρώτη υποεπιλογή που επισκεπτόμαστε οφείλουμε να παρατηρήσουμε ότι το μενού αυτής της σελίδας βρίσκεται στο κάτω δεξιά μέρος πολύ σωστά κατά την γνώμη μας. Εδώ στο κέντρο της σελίδας υπάρχει το κείμενο και με μενού κύλισης προς τα κάτω όπως και στην αρχική σελίδα αποκαλύπτεται η συνέχεια.

Το μενού αυτό έχει τις παρακάτω επιλογές:

Α.Ιστορικά στοιχεία. Εδώ ο χρήστης μαθαίνει την ιστορία της βιβλιοθήκης, των κτιρίων που στεγάζεται καθώς και κάποια γενικά στοιχεία για αυτή

Β. Αποστολή και στόχοι. Σε αυτή την επιλογή διευκρινίζεται από την βιβλιοθήκη η πολιτική της

Γ. Κανονισμοί λειτουργίας. Κατανοητό μόνο από το όνομα

Δ. Υπηρεσίες Ίντερνετ. Εδώ δίνονται κάποιοι παραπάνω κανόνες λειτουργίας αποκλειστικά για το ίντερνετ. Πιστεύουμε ότι αυτή η υποεπιλογή είναι περιττή και θα μπορούσε το περιεχόμενο της να περιληφθεί  στην προηγούμενη

Ε. Φωτογραφικό υλικό. Εδώ δίνεται στο χρήστη μια δυνατότητα οπτικής επαφής με τη βιβλιοθήκη με μια σειρά από 14 φωτογραφίες.

Κινητή Βιβλιοθήκη 

Τραβάει την προσοχή μας η φωτογραφία του βιβλιοαυτοκινήτου της βιβλιοθήκης και ταυτόχρονα μας δίνει να καταλάβουμε ακόμα και αν δεν ξέρουμε τι εστί κινητή βιβλιοθήκη. Το μενού της περιλαμβάνει:

A.Γενικά.  Αναφέρεται γενικά στην κινητή βιβλιοθήκη. Θα πρέπει να πούμε ότι το  μενού κύλισης αυτής της επιλογής παρουσιάζει προβλήματα.

Β.Στόχοι σκοποί. Απλά δίδονται οι λόγοι δημιουργίας της

Γ. Δρομολόγιο. Η πιο σημαντική  επιλογή κατά την άποψη μας καθώς οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για τις αλλαγές και τις επισκέψεις της κινητής βιβλιοθήκης

Δ.Φωτογραφικό υλικό. Και εδώ μια σειρά φωτογραφιών δείχνει τη δράση της κινητής βιβλιοθήκης

Ε. Παραγγελίες. Σε αυτή την επιλογή διασφαλίζεται η επικοινωνία των επισκεπτόμενων σχολείων και αποφεύγονται οι άσκοπες διαδρομές. Άλλη μια χρήσιμη έμπνευση των κατασκευαστών της σελίδας

Κατάλογος   

Εδώ είναι η κύρια λειτουργία κάθε ιστοσελίδας βιβλιοθήκης και στο σημείο αυτό δεν μπορούμε να πούμε ότι η σελίδα είναι επιτυχής καθώς ενώ έχει θέσει  επτά κριτήρια αναζήτησης μόνο τρία είναι ενεργά (άρα ποιος ο λόγος ύπαρξης τους?) κάτι που σημειώνεται και από την ίδια την σελίδα για να σωθεί κάπως η κατάσταση.

Στην αναζήτηση τώρα, δίδεται στο χρήστη στην κατηγορία βιβλίων 5 επιλογές Λογοτεχνικά, Δωδεκανησιακά,Ιστορικα,Παιδαγωγικά και όλες οι κατηγορίες μαζί.

Τα άλλα δυο κριτήρια που είναι ενεργά είναι ίσως και τα πιο σημαντικά. Ο συγγραφέας και ο τίτλος του βιβλίου.Τα αλλά 4 είναι ISBN, εκδότης, ημερομηνία έκδοσης και σχετικά θέματα.

Κάνοντας μια τυχαία αναζήτηση στο όνομα Ελύτης παρατηρήσαμε ότι τα αποτελέσματα εμφανίζονται σε κείμενο κυλιόμενο προς τα κάτω και το κάθε ένα αποτέλεσμα παραπέμπει στην εγγραφή του καθώς είναι γραμμένος ο τίτλος του με άλλο χρώμα.Πηγαίνοντας τυχαία πάλι σε ένα από τα 37 αποτελέσματα βλέπουμε ότι ενώ αναφέρονται 13 κατηγορίες βιβλιογραφικής περιγραφής μόνο οι 3 είναι συμπληρωμένες.

Πραγματικά μεγάλες οι ελλείψεις του on line καταλόγου της βιβλιοθήκης και μόνο σκεπτόμενοι ότι είναι υπό δημιουργία μπορούμε να το δικαιολογήσουμε. 

Εκδόσεις
Σε αυτή την επιλογή μπορεί ο χρήστης να παραγγείλει 9 εκδοτικά εγχειρήματα της βιβλιοθήκης με αρκετά καλό τρόπο και εύκολα καθώς συμπληρώνοντας τα στοιχεία του έρχεται το βιβλίο ταχυδρομικώς (αυτό δεν το δοκιμάσαμε για να πούμε την αλήθεια).Μια πολύ καλή επιλογή είναι αυτή στη οποία μπορείς να διαβάσεις ένα απόσπασμα του βιβλίου. Θετική χαρακτηρίζεται  επίσης και η οπτική επαφή με το βιβλίο.

Πληροφοριές
Θα περίμενε κανείς σε αυτή την επιλογή να δίνονται κάποιες πληροφορίες σχετικά με τη βιβλιοθήκη αλλά αντίθετα είναι οι ανακοινώσεις της βιβλιοθήκης αναλυτικά. Μάλλον λάθος επιλογή του ονόματος του μενού.

FAQs
Σε μια ολόκληρη ιστοσελίδα δεν αναφέρεται πουθενά αγγλική γλώσσα και επέλεξαν οι δημιουργοί της να την χρησιμοποιήσουν  και μάλιστα σε συντομογραφία στο μενού που είναι αποκλειστικά για τη βοήθεια των χρηστών. Μιλάμε για σφάλμα των σχεδιαστών καθώς όσοι επισκεφτούν την επιλογή θα είναι από περιέργεια για το τι σημαίνει Fans (Frequently Asked Questions).

Επίλογος
Συνοπτικά θα μπορούσε να πει κανείς ότι πρόκειται για μια αρκετά ελπιδοφόρα προσπάθεια, αρκετά φιλική προς το χρήστη και με λίγες ατέλειες που άλλωστε δεν λείπουν  και από διεπαφές οργανισμών αρκετά πιο οργανωμένων. Επομένως αν λάβουμε υπ’όψη το κοινό της βιβλιοθήκης (μην ξεχνάμε ότι πρόκειται για λαϊκή βιβλιοθήκη)  έχει επιτύχει αρκετά η ιστοσελίδα αν και χρειάζεται δουλειά στον τομέα του καταλόγου το οποίο μάλλον οφείλεται στην έλλειψη προσωπικού.

