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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην επιστήμη της πληροφορικής, με τον όρο διεπαφή (interface) αποδίδονται όλες οι σχέσεις, οι συνδέσεις και οι αλληλεπιδράσεις που υφίστανται μεταξύ δύο ή περισσοτέρων φορέων πληροφορίας και καθιστούν δυνατή την ανταλλαγή της πληροφορίας, δηλαδή, την επικοινωνία, μεταξύ των φορέων αυτών. Οι φορείς της πληροφορίας μπορεί να είναι είτε πηγές πληροφορίας ή επεξεργαστές πληροφορίας. Επομένως, φορείς κυκλοφορίας μπορούν να θεωρηθούν ότι είναι οι άνθρωποι σαν χρήστες του υπολογιστή, οι λογικές δομές επεξεργασίας των πληροφοριών (το λογισμικό - software) στον υπολογιστή και το μηχανικό μέρος (το hardware) του υπολογιστή που υλοποιεί την επεξεργασία.

Με την πάροδο των ετών και την συνεπακόλουθη αλματώδη ανάπτυξη της πληροφορικής η επικοινωνία ανθρώπου – υπολογιστή συνεχώς βελτιώνεται και γίνεται όλο και πιο φιλική προς το χρήστη με αποτέλεσμα ο υπολογιστής έχει πάψει πια να είναι προνόμιο των λίγων και έχει γίνει προσιτός σε όλους.  Το σύγχρονο περιβάλλον διεπαφής με το χρήστη βασίζεται στα παράθυρα (windows), τα εικονίδια (icons), τα μενού (menus) και το δείκτη (pointer). Συγκεκριμένα οι διάφορες εκδόσεις των windows(98, ΜΕ, ΧΡ) αποτελούν το χαρακτηριστικότερο παράδειγμα της διεπαφής του χρήστη.

 Στην παρούσα  εργασία  θα  επιχειρηθεί μια πολύ σύντομη περιγραφή και κριτική ανάλυση της διεπαφής του χρήστη με το λογισμικό (software) και συγκεκριμένα με την εφαρμογής  επεξεργασίας κειμένου Word 2000 της εταιρείας Microsoft.

Β. Η εφαρμογή επεξεργασίας κειμένου Word 2000 της εταιρείας Microsoft.

Εισερχόμενος ο χρήστης στο Word 2000, που εξετάζουμε εδώ, αντικρίζει την βασική οθόνη του Word ή όπως ονομάζεται παράθυρο εφαρμογής. Με δεδομένο το πλήθος των εφαρμογών και των εντολών που περιέχονται στο Word 2000 θα ήταν αδύνατη η κριτική όλων των πτυχών της εφαρμογής αυτής και της αλληλεπίδρασής της με το χρήστη γι’ αυτό κα θα περιοριστούμε σε λίγα βασικά χαρακτηριστικά όπως η Γραμμή μενού, οι Γραμμές εργαλείων, τα  Παράθυρα διαλόγων, τα  Πλήκτρα συντόμευσης, η Λήψη βοήθειας, η χρήση γραφικών και ήχου  και γενικά η φιλικότητα και η ευχρηστία του προγράμματος προσπαθώντας έτσι να προσεγγίσουμε βασικά χαρακτηριστικά της διεπαφής με το χρήστη.  

Γραμμή Μενού

Η γραμμή μενού περιέχει τις βασικές λειτουργίες του προγράμματος. Κάνοντας π.χ. κλικ στην επιλογή επεξεργασία  εμφανίζεται προς τα κάτω ένα πτυσσόμενο μενού με διάφορες επιλογές. Η οργάνωση του μενού αυτού είναι αρκετά λειτουργική. Παρατηρούμε καταρχήν ότι δεν εμφανίζονται όλες οι  επιλογές αλλά μόνο μερικές οι οποίες απευθύνονται κυρίως στις πιο συνηθισμένες εργασίες. Μάλιστα μερικές επιλογές οι οποίες δεν εφαρμόζονται στην συγκεκριμένη εργασία που εκτελεί ο χρήστης είναι ανενεργές και με γκριζαρισμένο χρώμα έτσι ο χρήστης αντιλαμβάνεται αμέσως ότι δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει την συγκεκριμένη επιλογή. Στο τέλος του μενού υπάρχει ένα διπλό βέλο που όταν πατηθεί εμφανίζει και τις λοιπές επιλογές του μενού. Ο διαχωρισμός αυτός είναι πολύ σημαντικός για τον χρήστη καθώς δεν εμφανίζονται αμέσως μπροστά του όλες οι επιλογές γεγονός που θα μπορούσε να τον μπερδέψει και να τον καθυστερήσει ώσπου να βρει τη σωστή επιλογή. Επιπλέον σε κάθε εντολή εμφανίζεται εμπρός το αντίστοιχο κουμπί της γραμμής εργαλείων ενώ στο τέλος τα πλήκτρα συντόμευσης, δίνοντας έτσι στο χρήστη για εναλλακτικές και ίσως πιο γρήγορες ενεργοποιήσεις της συγκεκριμένης επιλογής. Τέλος παρατηρούμε ότι το πλήθος των επιλογών ομαδοποιείται με κάθετες γραμμές και έτσι ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει πιο εύκολα την εντολή που τον ενδιαφέρει εντοπίζοντας την αντίστοιχη ομάδα. Αναλύοντας περαιτέρω βλέπουμε ότι το μεγάλο πλεονέκτημα της οργάνωσης αυτής του μενού είναι ότι ο χρήστης μπορεί πολύ εύκολα να βρει αυτό που ζητάει χωρίς να χρειάζεται να απομνημονεύει διάφορες εντολές. Από την άλλη βέβαια το μειονέκτημα της οργάνωσης είναι ότι το μενού περιέχει, στην πλήρως αναπτυγμένη μορφή, πολλές επιλογές γεγονός που μπορεί να αποπροσανατολίσει το χρήστη όπως επίσης και να  του στερήσει πολύ χώρο από το παράθυρο εργασίας.

Γραμμές εργαλείων

Οι γραμμές εργαλείων περιέχουν κουμπιά τα οποία είναι συντομεύσεις επιλεγμένων και συνήθως των πιο συχνά χρησιμοποιούμενων εντολών από τα μενού. Με τον τρόπο αυτό ο χρήστης μπορεί πιο εύκολα βλέποντας το εικονίδιο να αντιληφθεί την λειτουργία του και φυσικά να το χρησιμοποιήσει πιο γρήγορα χωρίς να χρειαστεί να ανατρέξει στο μενού. Επιπλέον όταν ο δείκτης του ποντικιού βρίσκεται πάνω σε ένα κουμπί αυτό ‘τονίζεται‘ και εμφανίζεται μια συμβουλή οθόνης που περιγράφει την λειτουργία του αντίστοιχου κουμπιού βοηθώντας έτσι τον χρήστη που πιθανώς να μην θυμάται την λειτουργία του συγκεκριμένου κουμπιού. Τέλος τα κουμπιά που βρίσκονται στις διάφορες γραμμές εργαλείων μπορούν να μεταβληθούν από το χρήστη, δηλαδή ο χρήστης μπορεί να προσθέσει και να αφαιρέσει κουμπιά αλλά και γραμμές εργαλείων ώστε το τελικό αποτέλεσμα να ανταποκρίνεται στις δικές του απαιτήσεις και να τον διευκολύνει.

Παράθυρα διαλόγων

Τα παράθυρα αυτά εμφανίζονται όταν ο χρήστης θέλει να εκτελέσει μια συγκεκριμένη εντολή και σκοπό έχουν να δώσουν στο χρήστη διάφορες πληροφορίες. Π.χ. όταν ο χρήστη επιλέξει την εντολή  Αποθήκευση ως  θα εμφανιστεί ένα παράθυρα διαλόγου προκειμένου ο χρήστη να επιλέξει το όνομα με το οποίο θα αποθηκεύσει το αρχείο, το φάκελο στο οποίο θα το αποθηκεύσει κτλ. Μάλιστα, το πρόγραμμα από μόνο του προτείνει στον χρήστη ένα όνομα για το αρχείο του. Παράθυρα διαλόγου εμφανίζονται και σε άλλες περιπτώσεις όταν π.χ. ο χρήστης ενεργήσει ένα λάθος χειρισμό το παράθυρο διαλόγου τον πληροφορεί για το σφάλμα που διέπραξε και πολλές φορές προτείνει και στο χρήστη πώς να χειριστεί το σφάλμα αυτό. 

Πλήκτρα συντόμευσης

Τα πλήκτρα συντόμευσης βοηθούν το χρήστη που έχει εξοικειωθεί με το πληκτρολόγιο να χρησιμοποιεί τα πλήκτρα για την εκτέλεση διαφόρων εντολών. Η επιλογή αυτή μπορεί να βοηθήσει στην ταχύτητα εκτέλεσης των χειρισμών από τον χρήστη δεδομένου ότι δεν χρειάζεται να απομακρύνει τα χέρια του από το πληκτρολόγιο για να χειριστεί το ποντίκι,  αλλά να βοηθήσει και ειδικές κατηγορίες χρηστών όπως άτομα με ειδικές ανάγκες που δεν μπορούν να χειριστούν το ποντίκι .

Λήψη βοήθειας

Ο χρήστης του προγράμματος Microsoft Word 2000 μπορεί να λάβει βοήθεια με πολλούς τρόπους για όλα τα θέματα. Εκτός από το μενού βοήθεια στην γραμμή του μενού και την βοήθεια που αναφέρθηκε παραπάνω (Γραμμές εργαλείων) μπορεί ο χρήστης να ενεργοποιήσει τον βοηθό του Office το οποίο είναι ένα γραφικό (π.χ. σκύλος, γάτα κτλ. ) το οποίο και βρίσκεται μόνιμα πάνω στην οθόνη και εκτός του ότι κάνει την επιφάνεια εργασίας πιο φιλική προς το χρήστη δίνει με παράθυρα διαλόγου συμβουλές πάνω στην εργασία που ενεργεί ο χρήστης ή ακόμη παρέχει και πλήρη κατάλογο βοήθειας. Ακόμη αξίζει να αναφερθεί ότι στα παράθυρα διαλόγου, ενεργώντας δεξί κλικ πάνω σε κάποια έκφραση εμφανίζεται ένα επεξηγηματικό μήνυμα που δίνει στο χρήστη πληροφορίες σχετικά με το αντικείμενο που έχει επιλέξει. 

Γραφικά και ήχοι

Σε όλες τις παραπάνω εφαρμογές που αναλύθηκαν σύντομα  και αφορούν την διεπαφή του χρήστη με  την εφαρμογή Word 2000 δεν πρέπει να λησμονηθεί και το γραφικό περιβάλλον εργασίας που προσφέρεται. Ειδικότερα αναφέρεται ότι η επιφάνεια εργασίας του  Word 2000 με την παράθεση διαφόρων χρωμάτων τον τονισμό εντολών με πιο έντονα γράμματα, τα  εικονίδια  προσφέρει φιλικότητα προς το χρήστη και παράλληλα καθιστά πιο εύκολη την εστίαση της προσοχής του χρήστη. Επιπλέον πολλές εντολές μπορούν να αντιστοιχηθούν και με ανάλογους ήχους οι οποίοι είτε να προειδοποιούν το χρήστη είτε να τον ενημερώνουν κατά την εκτέλεση μια εντολής. Έτσι πχ. κατά την διάπραξη σφάλματος από το χρήστη εμφανίζεται ένα παράθυρο διαλόγου πληροφορώντας το χρήστη για το λάθος στο οποίο έχει υποπέσει το οποίο συνοδεύεται και από τον αντίστοιχο μήνυμα σφάλματος.

Γ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η κριτική της εφαρμογής  Word 2000 που παρουσιάστηκαν παραπάνω θα πρέπει να τονιστεί ότι είναι  ενδεικτική δεδομένου ότι όπως προαναφέρθηκε η συγκεκριμένη εφαρμογή περιέχει πλήθος δυνατοτήτων και αλληλεπιδρά με πάρα πολλούς τρόπους με το χρήστη. Σε γενικές γραμμές πάντως η εφαρμογή   Word 2000 μπορεί εύκολα να αφομοιωθεί  από τα χρήστη και αυτό είναι ίσως το μεγαλύτερο πλεονέκτημά της. Δεν απαιτεί την απομνημόνευση εντολών και όταν ο χρήστης εξοικειωθεί με το παράθυρο εργασίας μπορεί πολύ εύκολα και με ακρίβεια να βρει την εντολή που αναζητά για να τη θέσει σε εφαρμογή. Η ανταπόκριση του προγράμματος στους διάφορους χειρισμούς του χρήστη είναι ικανοποιητική και σαφέστατη δεδομένου ότι τόσο τα μηνύματα σφάλματος όσο και η βοήθεια που προσφέρεται είναι κατανοητή και δίνουν στο χρήστη τις απαραίτητες πληροφορίες. Πρόκειται λοιπόν για μια εφαρμογή πλήρη και περιεκτική με πολλές δυνατότητες καθώς είναι προσιτή στους τόσο σε αρχάριους χρήστες όσο και σε προχωρημένους χρήστες. 
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