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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στα πλαίσια του μαθήματος « Επικοινωνία Ανθρώπου-Μηχανής » είχαμε την ευκαιρία να αποκτήσουμε κάποιες βασικές γνώσεις πάνω στο σχεδιασμό και στην ανάπτυξη διαδραστικών συστημάτων. Στηριζόμενοι σ’ αυτές τις  γνώσεις και οπλισμένοι με παρατηρητικότητα και καλοπροαίρετη  κριτική διάθεση επιχειρήσαμε να αξιολογήσουμε μια διεπαφή. Για τη συγκεκριμένη εργασία επιλέχθηκε η ιστοσελίδα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης της Βέροιας , μέσα από μία πληθώρα ιστοσελίδων με παρόμοιο περιεχόμενο , αφενός γιατί γνωρίζουμε την ποιότητα υπηρεσιών της βιβλιοθήκης και αφετέρου γιατί η αρχική της σελίδα προσέλκυσε το ενδιαφέρον μου για περαιτέρω ανάλυση .

Θα πρέπει όμως να επισημανθεί και να τονιστεί το γεγονός ότι οι κρίσεις και οι απόψεις που πρόκειται να εκφραστούν στη συνέχεια είναι προσωπικές και επομένως υποκειμενικές .Η αρχικά σκέψη ήταν να ελέγξω τη διεπαφή από την οπτική γωνία ενός απλού χρήστη  που την επισκέπτεται για πρώτη φορά και συγχρόνως να την σχολιάσω με βάση τα όσα διδαχτήκαμε .Στις παρακάτω σελίδες εκθέτω τα συμπεράσματά μου από τη θέση όχι μόνο του χρήστη , αλλά και του μέλλοντα επιστήμονα της πληροφόρησης .

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ
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  Με την είσοδο μας στην αρχική σελίδα η προσοχή μας επικεντρώνεται όπως είναι φυσικό στο κέντρο της , όπου τη θέση αυτή κατέχουν οι πληροφορίες με αντίστοιχα links για το νομό Ημαθίας , καθώς και ένας οδηγός στο internet με 13 θεματικές κατηγορίες . Με την πρώτη ματιά , ίσως να καταδικάσουμε την ύπαρξή τους και να τις θεωρήσουμε περιττές σε μια ιστοσελίδα βιβλιοθήκης .Ας μην ξεχνάμε όμως ότι πρόκειται για μια δημοτική βιβλιοθήκη που εξυπηρετεί ένα ευρύ φάσμα χρηστών με ποικίλες ανάγκες και πολυδιάστατα ενδιαφέροντα .

Αριστερά και δεξιά των προαναφερθέντων στοιχείων υπάρχουν δύο στήλες με ποικίλα links που  παρέχουν τη δυνατότητα στο χρήστη είτε  να επισκεφτεί άλλους δικτυακούς τόπους  είτε να περιηγηθεί μέσα στην ίδια τη διεπαφή .Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα links : Βέροια info , virtual βιβλιοθήκη , what’s new , virtual αναγνωστήριο και το πλαίσιο  «ενημερωθείτε για τις κινητές μονάδες».

Το γεγονός μάλιστα ότι η σελίδα ανανεώνεται και ενημερώνεται καθημερινά παρέχει εμπιστοσύνη στον επισκέπτη ότι συλλέγει έγκυρες πληροφορίες όπως δηλώνεται στο κάτω μέρος της αρχικής σελίδας . Το εικονίδιο για την  επισκεψιμότητα δεν είναι εύκολα αναγνωρίσιμο από τον χρήστη γιατί δεν του είναι  γνώριμο .

Ταυτόχρονα , το μάτι ενός επισκέπτη έλκεται από την εκτενή μπλε επιφάνεια που πλαισιώνει τον πυρήνα της αρχικής σελίδας όπως και των υπολοίπων .Σε καμία περίπτωση πάντως δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι αποπροσανατολίζει το χρήστη από την εργασία που επιθυμεί να εκτελέσει .Εξάλλου , τα βασικά συστατικά χρώματα της διεπαφής είναι μόνο το μπλε και το λευκό . Το στοιχείο αυτό σε καμία περίπτωση δεν οδηγεί σε χρωματική ρύπανση , αλλά απλά αποτελεί μια χρωματική αντίθεση . 

Θετική κρίνεται βεβαίως και η ύπαρξη επιλογής γλώσσας , δίνοντας τη δυνατότητα στον επισκέπτη να δει τη διεπαφή στα αγγλικά .Η σελίδα όμως σε αγγλική γλώσσα διατηρεί μεν την ίδια εξωτερική μορφή , αλλά μεταβάλλεται ως προς το περιεχόμενο . Έχουν αφαιρεθεί πληροφορίες και συνδέσεις , ακόμα και από τη βασική μπάρα επιλογών στο επάνω μέρος .

Αυτό που πραγματικά κουράζει όμως είναι το ότι το σύστημα παρέχει επιλογές που δεν βρίσκονται κατηγοριοποιημένες και τοποθετημένες σε ένα τύπο μενού ώστε με την πρώτη ματιά ο χρήστης να εντοπίζει αυτό που χρειάζεται .Τα links είναι τοποθετημένα σε στήλες στο κύριο μέρος της σελίδας . Λογικό επακόλουθο είναι να αναγκάζεται να διαβάσει κατά κάποιο τρόπο ένα κείμενο για να προσδιορίσει την πληροφορία που αναζητά . Αδιαμφισβήτητα ένας πτυσσόμενος ή αναδυόμενος τύπος μενού θα διευκόλυνε το χρήστη , ενώ παράλληλα θα του εξοικονομούσε πολύτιμο χρόνο .
Ακόμα και οι υπηρεσίες της ίδιας της βιβλιοθήκης ( Ηome , Πληροφορίες , Υπηρεσίες , Κατάλογος , Συνδέσεις , Επικοινωνία , English ) αν και παρουσιάζονται  με τη μορφή ενός μενού , εντούτοις είναι κατά κάποιο τρόπο κρυμμένες .Το μέρος  στο οποίο είναι τοποθετημένες , δηλαδή στην κορυφή της σελίδας τις καθιστά δυσπρόσιτες για το μάτι του χρήστη . Θα πρέπει να παραδεχτούμε όμως ότι η ύπαρξη του ίδιου μενού στην ίδια πάντα θέση καθ΄ όλη τη διάρκεια της περιήγησης στην ιστοσελίδα , εμπνέει  εμπιστοσύνη στο χρήστη . Γνωρίζει ότι ανά πάσα στιγμή μπορεί να μεταφερθεί στη σελίδα κάποιας άλλης επιλογής από το μενού και ότι δεν πρόκειται να χαθεί .

Επιπλέον , στην ομαλή πλοήγηση του χρήστη συμβάλλει το site map που συγκεντρώνει όλα τα περιεχόμενα του διαδικτυακού τόπου .Σίγουρα μπορεί να διευκολύνει οποιονδήποτε αναζητά μια πληροφορία στο συγκεκριμένο χώρο γρήγορα και με ελάχιστες πιθανότητες σφάλματος . Το link όμως που οδηγεί σε αυτό το χρήσιμο εργαλείο , δύσκολα εντοπίζεται καθώς η γραμματοσειρά που χρησιμοποιήθηκε από τους σχεδιαστές , είναι πολύ μικρότερη από όλες τις υπόλοιπές.

Πραγματική σύγχυση  πάντως προκαλεί ο διαχωρισμός των links .Στην αρχική σελίδα όπου βρισκόμαστε υπάρχουν οι εξής ετικέτες  σε μπλε πλαίσιο : 1) Βέροια info , 2) Virtual βιβλιοθήκη , 3) Ο καιρός , 4) Η Ημαθία στο Διαδίκτυο , 5) Ο οδηγός σας στο Ιnternet  , 6) What’s New , 7) Virtual Αναγνωστήριο και 8) Το Site της Ημέρας . Η λειτουργία  των ετικετών δεν είναι συνυφασμένη  με εκείνη των links , καθώς άλλοτε πραγματοποιούν τη σύνδεση με κάποια άλλη σελίδα και άλλοτε αποτελούν απλά έναν τίτλο .Αυτή η διφορούμενη λειτουργία της ίδιας  μορφής ετικετών προκαλούν αμφιβολίες στο χρήστη που πιθανόν να νομίσει ότι η ετικέτα αποτελεί διαφορετικό link από εκείνο του κειμένου που την ακολουθεί . Το γεγονός αυτό ίσως συμβαίνει μόνο στην περίπτωση που οι ετικέτες πραγματοποιούν συνδέσεις με άλλες σελίδες . 
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 H περιήγησή μου στις επιμέρους σελίδες της διεπαφής ξεκίνησε από τις επιλογές που έχουμε στο μοναδικό τύπο μενού στην κορυφή της αρχικής 

Με την επίσκεψή μας στις πληροφορίες διαπιστώνουμε ότι πρόκειται για μια πιο πειθαρχημένη σελίδα , καθώς στα αριστερά υπάρχει μια λίστα με τις επιλογές που μας προσφέρει , και η οποία διατηρείται στη θέση της καθ΄ όλη τη διάρκεια της περιήγησης μας σε αυτή την επιλογή της διεπαφής .Συγκεκριμένα μπορούμε να ενημερωθούμε για τα προγράμματα , τις κινητές βιβλιοθήκες , το παράρτημα , το προσωπικό και τέλος για τα νέα και τις εκδηλώσεις .Επίσης , η ίδια σελίδα παραπέμπει τους ενδιαφερόμενους στους στόχους που έχει θέσει η βιβλιοθήκη και σε κάποιο χρήσιμο υλικό για την κοινωνία της πληροφορίας .

Χρησιμοποιώντας το link προγράμματα οδηγούμαστε σε μια άλλη εξαιρετικά λιτή σελίδα . Δεν δίνει πληροφορίες για τα προγράμματα στα οποία συμμετέχει η βιβλιοθήκη , αλλά φιλοξενεί μόνο τις συνδέσεις για τους διαδικτυακούς τόπους αυτών .

Από τη σελίδα που αφορά στις κινητές βιβλιοθήκες μπορούμε να συλλέξουμε πληροφορίες για τις δύο κινητές μονάδες που λειτουργεί η βιβλιοθήκη . Οι δύο φωτογραφίες καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος της σελίδας . Επίσης στα δεξιά υπάρχει ένα επιπλέον μενού με τις εξής επιλογές : 1) what’s new ,2) το πρόγραμμά των κινητών μονάδων , 3) τα δανειστικά κέντρα , 4) τις δύο κινητές μονάδες με ξεχωριστά links ,5) τον κανονισμό λειτουργίας των κινητών βιβλιοθηκών , 6) τις συχνές ερωτήσεις FAQ , 7) τους υπεύθυνους των κινητών μονάδων και 8) η δυνατότητα επικοινωνίας με τη βιβλιοθήκη .Εκτός των άλλων υπάρχει link με το ΕΠΕΑΕΚ και με το αρχείο που αφορά στο πρόγραμμα mobile .

Από όλα τα παραπάνω άξιο σχολιασμού είναι το link what’s new . Όπως είχε αναφερθεί νωρίτερα , στην αρχική σελίδα υπάρχει επίσης ένα link που τιτλοφορείται με τον ίδιο τρόπο . Οι δύο αυτές συνδέσεις είναι όμοιες εξωτερικά , μας οδηγού όμως σε εντελώς διαφορετικό περιεχόμενο . Το μεν πρώτο , αναφέρει νέα σχετικά με τη λειτουργία και με τις εκδηλώσεις της βιβλιοθήκης , το δε δεύτερο περιέχει τα νέα των κινητών βιβλιοθηκών . Ακόμα κι αν δεχτούμε ότι η διπλοτυπία επιτρέπεται καθώς το what’s new  εμπεριέχεται στο link των κινητών βιβλιοθηκών , οπότε έχει διαφορετικό θέμα , μπερδεύει το χρήστη . Θα ήταν προτιμότερο να χρησιμοποιηθεί ένας άλλος τίτλος πέραν του « what’s new » που να μας οδηγεί στα νέα των κινητών βιβλιοθηκών . 
Χρειάζεται ακόμη να αναφερθεί η λειτουργικότητα και η βοήθεια που παρέχει η μικρής εμβέλειας μηχανή αναζήτησης στη σελίδα για το πρόγραμμα των κινητών βιβλιοθηκών . Με αυτό τον τρόπο , ο χρήστης πραγματοποιεί εύκολα και γρήγορα την επιλογή προγράμματος που επιθυμεί . 

Αξιόλογη επίσης κρίνεται η ύπαρξη ενός μικρού χάρτη , ώστε εύκολα να μπορεί να προσανατολιστεί ο χρήστης όσον αφορά στα δανειστικά κέντρα των κινητών βιβλιοθηκών . 

Τέλος δεν θα μπορούσε να παραληφθεί το link προς τις συχνές ερωτήσεις ( FAQ ) . Θεωρείται αρκετά χρήσιμός σύνδεσμος , αφού παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να πάρει εύκολα και γρήγορα απαντήσεις στα βασικά ερωτήματα που τον απασχολούν σχετικά με τη λειτουργία της βιβλιοθήκης .   

ΔΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ: Ο σχολιασμός που μόλις προηγήθηκε για τη σελίδα που αφορά στις κινητές βιβλιοθήκες, έγινε με βάση τη σελίδα που υπήρχε μέχρι τη στιγμή που ανανεώθηκε.Η ανανέωση έγινε δυστυχώς την ημέρα της αποστολής της εργασίας.Θα προσπαθήσω όμως να σας την αποστείλω μέσα στην ερχόμενη εβδομάδα τη σελίδα για την οποία γίνεται λόγος.

Φεύγοντας από το link των κινητών βιβλιοθηκών μπορούμε να επισκεφθούμε το παράρτημα που απλά μας ενημερώνει για το παράρτημα της κεντρικής δημοτική βιβλιοθήκης και μας επιτρέπει να επικοινωνήσουμε ηλεκτρονικά με αυτό .

Στο link για το προσωπικό μπορούμε να συλλέξουμε πληροφορίες για τα άτομα που εργάζονται στη βιβλιοθήκη . Πατώντας πάνω στο κάθε όνομα μια νέα σελίδα ανοίγει. Στην τελευταία υπάρχουν κάποια βιογραφικά στοιχεία του ατόμου , η φωτογραφία του και η ηλεκτρονική του διεύθυνση .

Τέλος , χρησιμοποιώντας το σύνδεσμο για τα νέα και τις εκδηλώσεις καταλήγουμε σε μια σελίδα που έχει την καλοπροαίρετη διάθεση να ενημερώσει το κοινό , αλλά χωλαίνει , γιατί η τελευταία ανανέωσή της έγινε στις 10 / 12 / 1999 !!! Το γεγονός αυτό σε καμία περίπτωση δεν διευκολύνει τον χρήστη .
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 Συνεχίζοντας την  περιήγηση με οδηγό το βασικό μενού επιλογών φτάνουμε στις υπηρεσίες που σκοπό έχουν να ενημερώσουν το χρήστη σχετικά με τους κανόνες δανεισμού της βιβλιοθήκης τον κανονισμό λειτουργίας του internet και τον υπολογιστών και  τις φωτοτυπίες . Επιπροσθέτως παρέχεται σύνδεσμος που μας παραπέμπει στον κατάλογο της βιβλιοθήκης ο οποίος θα σχολιαστεί αμέσως μετά . Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε την ύπαρξη ανάδρασης ( feedback ) όπου ο χρήστης μπορεί να εκμεταλλευτεί για άλλη μια φορά τη ευκαιρία για να εκφράσει τη γνώμη του ή κάποια απορία του . 
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 Ακολούθως στο link για τον κατάλογο ο χρήστης φτάνει σε μια από τις πιο βασικές λειτουργίες ενός διαδικτυακού τόπου μιας βιβλιοθήκης . Έχει πλέον φτάσει στη σελίδα από όπου μπορεί να πραγματοποιήσει μία αναζήτηση στον κατάλογο της βιβλιοθήκης . Ιδιαίτερα κατατοπιστικό και χρήσιμο κρίνεται το link για βοήθεια . Στο τελευταίο υπάρχουν οδηγίες χρήσης ,ώστε ο χρήστης να κάνει μία επιτυχημένη αναζήτηση από το web .Οι τέσσερις εικόνες που υπάρχουν στη βοήθεια διευκολύνουν ακόμα περισσότερο έναν νέο χρήστη , γιατί έτσι ενημερώνεται γρήγορα για τον τρόπο αναζήτησης και δεν αποθαρρύνεται όπως θα συνέβαινε αν υπήρχε ένα πυκνό κείμενο . 

Από τη στιγμή πάντως που κάνουμε κλικ στο link αναζήτηση από το web μεσολαβεί η οθόνη επιλογής γλώσσας που κατά τη γνώμη μου κρίνεται περιττή , εφ όσον χρησιμοποιούμε όλη τη διεπαφή στην ελληνική γλώσσα . Έπειτα έχουμε τη δυνατότητα να επιλέξουμε τη βάση δεδομένων στην οποία επιθυμούμε να πραγματοποιήσουμε μία αναζήτηση . Η βοήθεια που παρέχεται στο συγκεκριμένο σημείο , θα πρέπει να αναφερθεί ότι δεν οδηγεί πουθενά . Η βιβλιοθήκη της Βέροιας όπως ήδη διαπιστώνουμε χρησιμοποιεί το πρότυπο Ζ39.50 όπως και πολλές άλλες βιβλιοθήκες . 

Για τις ανάγκες της εργασίας επιλέχθηκε να γίνει μία αναζήτηση με βάση τον κύριο κατάλογο . Η φόρμα αναζήτησης είναι ιδιαίτερα απλή με τρία επίπεδα και παρέχει τη δυνατότητα σύνθετης αναζήτησης χρησιμοποιώντας τους τελεστές BOOLE  ( and , or , and not ) .Επίσης ο χρήστης είναι αυτός που επιλέγει τον αριθμό εγγραφών που επιθυμεί να εμφανίζονται στη λίστα αποτελεσμάτων ( 10 , 20 , 50 , 100) . 

Από το μενού που υπάρχει στο επάνω μέρος ( επιλογή βάσεις δεδομένων , σάρωση , ιστορικό αναζητήσεων , βοήθεια , ) ο χρήστης μπορεί ανά πάσα στιγμή να αλλάξει βάση δεδομένων , να κάνει σάρωση , να δει αναζητήσεις που έχουν ήδη γίνει ή να συμβουλευτή τη βοήθεια . Η τελευταία όμως πρέπει να αναφέρω ότι είναι μόνο στην αγγλική γλώσσα .

Από τη στιγμή που θα πραγματοποιήσει ο χρήστης μια αναζήτηση , μπορεί να δει τα αποτελέσματά της σε μορφή λίστας . Κάνοντας κλικ στη εγγραφή , βλέπει περισσότερες πληροφορίες γι αυτήν . Ένας πίνακας εμφανίζεται με όλα τα περιγραφικά στοιχεία του τεκμηρίου . Ο χρήστης από αυτό το σημείο έχει πρόσβαση σε όλα τα έργα του ίδιου συγγραφέα ή του ίδιου εκδότη που υπάρχουν στη συλλογή της βιβλιοθήκης , καθώς και στα έργα με το ίδιο θέμα με την αρχική εγγραφή που επιλέχθηκε . Επίσης , παρέχεται η δυνατότητα η εμφάνιση της εγγραφής σε μορφή ΜARC για χρήστες ειδικού ενδιαφέροντος . 
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 Εκτός των άλλων , στο βασικό μενού της αρχικής σελίδας υπάρχει το link συνδέσεις που ουσιαστικά είναι ο οδηγός μας στο internet . Συγκεκριμένα μας παραπέμπει σε μια σελίδα με τις 13 θεματικές κατηγορίες που συναντά ο χρήστης στην αρχική σελίδα . 
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 Τέλος το link επικοινωνία μας οδηγεί στη φόρμα επικοινωνίας με τη βιβλιοθήκη που έχει ήδη αναφερθεί ως ανάδραση . Στο σημείο αυτό χρειάζεται να συμπληρώσω  το γεγονός ότι ο τίτλος αυτής της σελίδας « επικοινωνήστε  με τη βιβλιοθήκη » είναι αρκετά σαφείς όπως βέβαια και τα πεδία που ακολουθούν .Ο προσωπικός χαρακτήρας αποφεύγεται χρησιμοποιώντας το β΄ πληθυντικό πρόσωπο .

Πραγματικά είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι η βιβλιοθήκη ενδιαφέρεται για τη γνώμη του κοινού της αλλά και για να επιλύσει τις απορίες τους .

ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Συνοψίζοντας θα ήταν ορθό να επισημανθεί εκ νέου ο υποκειμενικός χαρακτήρας της εργασίας . Το παραπάνω αποτέλεσμα ήταν ένας συνδυασμός γνώσης και υποκειμενισμού . Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να θεωρηθεί η εργασία των δημιουργών της ιστοσελίδας , ελλιπής εξ αιτίας των προσωπικών μου κρίσεων .Πέρα από τα αρνητικά συμπεράσματα που διατυπώθηκαν , η συγκεκριμένη διεπαφή διαθέτει και φωτεινά σημεία , όπως η παρουσία εικόνων που φέρνουν τον χρήστη πιο κοντά στη βιβλιοθήκη και η ποικιλία θεμάτων που περιέχει .

Γενικά , προσπάθησα να σχολιάσω τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα λαμβάνοντας υπ ΄όψη τις ανάγκες ενός απλού χρήστη που την επισκέπτεται για να καλύψει τις γνωστικές του απαιτήσεις .Πραγματικά το πλούσιο περιεχόμενο προδίδει τις αγνές προθέσεις και το ζήλο των δημιουργών για να καλύψουν τις πληροφοριακές ανάγκες ,όχι μόνο των πολιτών της Βέροιας , αλλά ενός ευρύτερου κοινού που δεν περιορίζεται γεωγραφικά .         

Σημείωση:Για άμεση πρόσβαση στις σελίδες που σχολιάζονται χρησιμοποιήστε τα linksπου παρέχονται.                  

