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Σκοπός της παρούσας ατομικής εργασίας είναι να παρουσιάσει το ηλεκτρονικό δημοσίευμα « Βιβλιοθήκη » συνοδευτικό του φύλλου ημέρας Παρασκευής της καθημερινής , απογευματινής εφημερίδας «Ελευθεροτυπία» , εμπορικού σκοπού , απευθυνόμενου στο πλατύ αναγνωστικό κοινό. Το έντυπο επιλέχθηκε αναμεσα σε άλλα ομοειδή του με κριτήρια τη μακρόχρονη παρουσία του, τους έγκυρους συνεργάτες του και την διαπιστωμένη αξιόλογη συνεισφορά του σε θέματα τρέχουσας κυρίως βιβλιογραφίας στον εκάστοτε υπεύθυνο βιβλιοθήκης.

Το δημοσίευμα εμφανίζει τα  χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού δημοσιεύματος: « α) Μηδενικός χρόνος ανάμεσα στη δημιουργία και τη δημοσίευση και αστραπιαία ταχύτητα διακίνησης στο Διαδίκτυο, β) Δεν εμφανίζει περιορισμούς χρήσης που συνδέονται με τοπικές ή χρονικές συνθήκες ή παραμέτρους , γ) Δεν τίθενται περιορισμοί ποσότητας τέτοιοι που δημιουργεί  η ύπαρξη συγκεκριμένου αριθμού αντιτύπων με υλική υπόσταση , δ)  Απουσία παγιωμένης, σταθερής και υποχρεωτικά γραμμικής μορφής ανάπτυξης και χρήσης , ε) Δυνατότητα ενσωμάτωσης και συγκρότησης του περιεχομένου από ποικιλία πρωτογενών  μορφών πληροφορίας ( κειμένου, ήχου, κινητης και ακίνητης εικόνας ,λογισμικού κ.λ.π) ,στ) Δυνατότητα πολλαπλών και παράλληλων εκδοχών και μορφών όπως και καθορισμού τους από το χρήστη ή ακόμη και δημιουργία νέων μορφών ,συνθέσεων και τρόπων εκμετάλλευσης του δημοσιεύματος από το χρήστη με την ανάπτυξη από τον ίδιο ειδικού λογισμικού και ζ) Ασαφή όρια δημοσιευμάτων σε ό,τι αφορά την άποψη τόσο του χρήστη όσο και του δημιουργού οι οποίοι μπορούν  να συνδυάζουν δυναμικά και με τους όρους που ισχύουν κάθε φορά για το κάθε συγκεκριμένο δημοσίευμα , το περιεχόμενο του ενός από τα διαθέσιμα στο Διαδίκτυο δημοσιεύματα .»

Από την κεντρική ιστοσελίδα της εφημερίδας «Ελευθεροτυπία» < www.enet.gr> ο χρήστης επιλέγει την ένδειξη «Τεύχη Βιβλιοθήκης» Εμφανίζονται με την μορφή του εξωφύλλου τους στο έντυπο ένθετο τα τεύχη της τελευταίας δεκάδας , ενώ μέσα σε αγκύλες παρουσιάζονται σε αρίθμηση ανά δέκα τα τεύχη από το υπ.αριθμόν 136 της 15ης Ιανουαρίου 2001 και εξής . Η επιλογή μιας από τις προτεινόμενες δεκάδες τευχών εμφανίζει τα εξώφυλλα των επιλεγέντων ένθετων , ο χρήστης μπορεί κατόπιν να κατευθυνθεί σ΄ εκείνο που τον ενδιαφέρει.

Στην παρούσα εργασία για τη σύγκριση ανάμεσα στην έντυπη και την ηλεκτρονική μορφή χρησιμοποιήθηκε το τεύχος υπ.αριθμόν 239 της 17ης Ιανουαρίου του 2003.

Η κεντρική σελίδα του τεύχους εμφανίζει στο αριστερό τμήμα  μικρή εικόνα του εξώφυλλου ( τη μορφή του λογοτέχνη – συγγραφέα στον οποίο γίνεται το αφιέρωμα ή αν πρόκειται για θεματική αναφορά π.χ Ισπανόφωνη  Λογοτεχνία ,εικόνα υποδηλωτική του θέματος) , ως κεντρικό της θέμα εμφανίζει το εκάστοτε αφιέρωμά του που στην τυπική σελιδοποίηση του έντυπου ένθετου καταλαμβάνει  το σαλόνι του. Αριστερά του αφιερώματος και κάτω από τον τίτλο «Στήλες » παρουσιάζονται οι σταθερές κάθε εβδομάδα συνεργασίες του έντυπου: βιβλιοπαρουσιάσεις υπό τον τίτλο «Ξεφυλλίζοντας » , ρήσεις και πράξεις λογίων και άλλων επιφανών ατόμων του παρόντος ή του παρελθόντος υπό τον τίτλο Britannica ,καταγραφές ημερολογίων υπό τον τίτλο «Ημερολόγια » , ανταποκρίσεις συνεργατών υπό τον τίτλο «Γράμμα από τη Νέα Υόρκη»


Δεξιά του κεντρικού αφιερώματος υπό τον τίτλο «Βιβλιοθήκη» εμφανίζονται τα τρέχοντα θέματα του τεύχους .Το όνομα του συγγραφέα στον οποίο γίνεται το αφιέρωμα , συνέντευξή του και παρουσίαση πρόσφατου έργου του. Ακολουθούν διαχωρισμένες ευκρινώς αναφορές σε ποικίλα είδη γραπτού λόγου (στο συγκεκριμένο τεύχος: Μυθιστόρημα,  Θρίλερ , Σελίδες του Κόσμου ,Ιστορικό Μυθιστόρημα , Δοκίμιο ,ISBN , Βιβλιογραφίες ).


Όλες οι στήλες αποτελούν ,όπως οι τίτλοι τους υποδηλώνουν , εκτεταμένες βιβλιοκριτικές έργου ή έργων πρόσφατα συνήθως εκδομένων ενός συγκεκριμένου δημιουργού. Ως εκ τούτου  ο τίτλος κάθε εβδομάδα δεν είναι σταθερός αλλά ποικίλει ανάλογα με το είδος των παρουσιαζόμενων έργων.


Εξαίρεση αποτελούν οι στήλες

· :

· Σελίδες του Κόσμου: παρουσιάζονται δημιουργοί ανεξαρτήτως χρόνου με κριτήριο την αφόρμηση του  συντάκτη
· ISBN: άρθρο ιδεολογικού προβληματισμού
· Φανταστικό Ταχυδρομείο: αλληλογραφία συγγραφέων με εκλιπόντες συνεργάτες ή φίλους τους.

· Βιβλιογραφίες: σύντομες ή περισσότερο εκτεταμένες βιβλιοπαρουσιάσεις. Η συγκεκριμένη στήλη αποτελεί την πλέον εκτεταμένη της έντυπης μορφής ,τα προτεινόμενα βιβλία εμφανίζονται υπό τον τίτλο τους ή υπό την θεματική ενότητα στην οποία κατά τον συντάκτη εντάσσονται (στο συγκεκριμένο τεύχος θεματικό κέντρο αποτελεί ο Πλάτωνας ) , μόνο στη συγκεκριμένη στήλη αναγράφονται τιμές των βιβλίων.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
· Όλες οι επιλογές εμφανίζονται υπό τη μορφή συνεχούς κειμένου χωρίς εικόνες είτε προσώπων είτε εξώφυλλων βιβλίων.

· Δεν συμπεριλαμβάνονται οι διαφημίσεις της έντυπης μορφής.

· Σε  κάθε επιλογή μόνιμης ή τρέχουσας στήλης παρέχεται στο χρήστη η δυνατότητα επιλογής εκτύπωσης μόνον του κειμένου χωρίς τα επιπλέον γραφικά .

· Όλες οι συνεργασίες προστατεύονται από το νόμο 2121/ 1993 Περί Πνευματικών Δικαιωμάτων και Κανόνες Διεθνούς Δικαίου που ισχύουν στην Ελλάδα .

· Παρέχεται στο χρήστη η δυνατότητα αναζήτησης στο συγκεκριμένο έντυπο μέσω απλής αναγραφής λέξης κειμένου,συγγραφέα ,ημερομηνίας ( χωρίς χρονικό περιορισμό ή με περιορισμό τελευταίας εβδομάδας , μήνα ,τριμήνου , εξαμήνου , έτους )

· Όλα τα άρθρα είναι ενυπόγραφα .

� Γ.Δ. Μπώκου, «Τεχνολογία και Πληροφόρηση» σελ. 189-190
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