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· ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΡΙΔΙΚΑ ΣΤΟ INTERNET

Καθώς κάποιος μπορεί να αναρωτηθεί τί είναι τα ηλεκτρονικά περιοδικά θα βρεί πως η απάντηση είναι πολύ απλή.Ουσιαστικά δεν είναι τίποτα το καινούργιο παρά ότι και τα έντυπα περιοδικά με την διαφορά ότι το κειμενό τους εμφανίζεται με την μορφή αρχείων σε Η/Υ αντί των καθιερωμένων έντυπων κειμένων,ίσως όμως πιο παραστατικά λόγω των δυνατοτήτων που δίνουν οι διάφορες μορφές κωδικoποίησης των κειμένων σε ηλεκτρονική μορφή.
 Ήδη υπάρχουν πολλά έντυπα περιοδικά που προσφέρονται και ηλεκτρονικά ή περιοδικά που προσφέρονται μόνο σε ηλεκτρονική μορφή.Μόνη διαφορά όσον αφορά την διαδικασία παροχής πληροφόρησης,μεταξύ ενός έντυπου και ενός ηλεκτρονικού περιοδικού,είναι τα μέσα πρόσβασης και διαχείρισης του υλικού.Η πρόσβαση σε αυτά γίνεται μέσω των ιστιοσελίδων των περιoδικών ή των διαθετών τους χρησιμοποιώντας το WWW.  
Σημαντική πρόοδος έχει γίνει όσον αφορά τα ελληνικά περιοδικά στο Internet καθώς  έχει αυξηθεί σημαντικά ο αριθμός τους ενώ επίσης έχει δημιουργηθεί μια βάση δεδομένων  η οποία περιλαμβάνει σημαντικές πληροφορίες και συνδέσεις στους δικτυακούς τόπους περιοδικών που είτε εκδίδονται σε ελληνική γλώσσα σε οποιαδήποτε χώρα.
Ακόμα στην ίδια βάση δεδομένων περιλαμβάνονται μερικοί διεθνείς τίτλοι περιοδικών με θέμα την σύγχρονη Ελλάδα και τον σύγχρονο ελληνικό πολιτισμό.
Σημαντικές πληροφορίες όσον αφορά το θέμα των ελληνικών περιοδικών στο Internet βλέπουμε και στην εισήγηση του κυρίου Κώστα Ζωντανού στο 11ο  Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαικών βιβλιοθηκών.

Σε αυτήν ο κύριος Κ.Ζωντανός απο την βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Μακεδονίας αναφέρει ότι κατά την διάρκεια της ενημέρωσης και αναδιαμόρφωσης του δικτυακού τόπου της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου της Μακεδονίας δημιουργήθηκαν και νέες ιστιοσελίδες για τα ηλεκτρονικά περιοδικά τον Αύγουστο του 2002.

Σε αυτές τις ιστιοσελίδες θεωρήθηκε σημαντικό αλλά και απαραίτητο να συμπεριληφθεί και η συλλογή ελληνικών περιοδικών με παρουσία στο διαδίκτυο. Έτσι συγκεντρώθηκαν σύνδεσμοι για 500 περίπου τίτλους ελληνικών περιοδικών,καταγράφηκε το είδος και η θεματική τους κάλυψη και περιγράφηκε το περιεχόμενο των ιστιοσελίδων τους.

Στην συλλογή αυτή περιέχονται περιοδικά που εκδίδονται στην Ελλάδα και Κύπρο σε οποιαδήποτε γλώσσα ή εκδίδονται οπουδήποτε σε ελληνική όμως γλώσσα.Ακόμα συμπεριλαμβάνονται τίτλοι με ηλεκτρονική μόνον έκδοση,τίτλοι με έντυπη και ηλεκτρονική έκδοση και τίτλοι με έντυπη μόνο έκδοση και σχετικές πληροφορίες στο διαδίκτυο.Περισσότεροι από τους μισούς τίτλους περιοδικών με παρουσία στο διαδίκτυο δεν περιλαμβάνονται στις γνωστές ελληνικές πύλες πρόσβασης(in.gr,pathfinder,robby,phantis) και εμφανίστηκαν αυτοτελώς.

Για αυτόν τον λόγο η συλλογή αυτή είναι εξαιρετικά σημαντική γιατί μας δίνει την δυνατότητα να κάνουμε μια σύγκριση με τις ήδη υπάρχουσες συλλογές των ελληνικών πυλών πρόσβασης και επίσης γίνεται μια ανάλυση ώς πρός το είδος,το θεματικό περιεχόμενο,τη γλώσσα,την πληρότητα,εάν δηλαδή έχουμε τα περιδικά σε full text,abstract journals,TOC journals(περιοδικά με πίνακες περιεχομένων)ή συνδυασμό όλων των παραπάνω,ακόμα τον μορφότυπο των περιεχομένων ,την πρόσβαση και την ενημερότητα των ιστιοσελίδων των ελληνικών περιοδικών με περουσία στο διαδίκτυο.

· Παραδείγματα ελληνικών περιοδικών στο Internet
Αθηνόραμα
http://www.athinorama.gr/
4Τροχοί
http://www.4troxoi.gr/

Φωτογραφικό Είδωλο
http://www.aperito.com/eidolo/index.shtml
ΜΕΤΡΟ
http://www.metro.gr/
Αρχαιολογία

http://www.arxaiologia.gr/
Κλικ
http://www.klik.gr/
Nemecis

http://www.nemecis.com/
Δίφωνο
http://www.netplan.gr/difwno/
ROM

http://www.rom.gr/
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