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 Σε μια εποχή που το Internet εξελίσσεται ραγδαία και με μια συνεχή αύξηση των χρηστών του, πολλοί είναι εκείνοι που αντιλαμβάνονται την ανάγκη παρουσίας τους στο νέο αυτό μέσο.Είναι ασφαλώς κατανοητό πως με το διαδίκτυο δίνονται τεράστιες δυνατότητες προβολής σε διεθνές επίπεδο, αφού όπως είναι γνωστό το Internet καταργεί τα γεωγραφικά όρια.Επομένως πολλαπλασιάζεται συνεχώς ο αριθμός των εταιριών που δραστηριοποιούνται στο σχεδιασμό και την κατασκευή διαδικτυακών τόπων και ειδικότερα portals(πύλες που συγκεντρώνεται πληροφόρηση και συνδέσεις με πληθώρα ιστοσελίδων), ενώ πληθαίνουν ολοένα και περισσότερο οι εκδοτικές εταιρίες που αναζητούν στελέχη με εξειδικευμένες γνώσεις ανάπτυξης δικτύων και νέων διαδικτυακών εφαρμογών.

Στο χώρο λοιπόν του διαδικτύου εντάχθησαν και οι εφημερίδες, που αρχικά αντιμετώπισαν πολλά προβλήματα, καθώς οι εκδότες δεν υποστήριζαν ιδιαίτερα θερμά το διαδίκτυο, αλλά υπήρχε και πρόβλημα οικονομικής φύσεως καθώς οι αναγνώστες δεν ήταν έτοιμοι να πληρώσουν συνδρομή για την ανάγνωση των ηλεκτρονικών εφημερίδων και ήταν δύσκολη η χρηματοδότηση των σελίδων τους.Στο πρόβλημα αυτό ήρθε να δώσει τη λύση η διαφήμιση, στην οποία στράφηκαν οι εκδότες ως πηγή εσόδων για τη συντήρηση των ιστοσελίδων τους.

Αρχικά οι ηλεκτρονικές εκδόσεις αποτελούσαν αναπόσπαστο μέρος των δικτύων κάποιων εταιριών που παρείχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο, όπως για την Αμερική ήταν η America Online.Όπως ήταν φυσικό πρόσβαση στις εφημερίδες είχαν μόνο οι συνδρομητές των εταιριών αυτών.Η συνεργασία αυτή μεταξύ εκδοτών, οι οποίοι κέρδιζαν κάποιο ποσοστό από τις  συνδρομές, και των εταιριών πρόσβασης, ήταν αρκετά συμφέρουσα και για τις δύο πλευρές.Όμως οι εκδότες κάποια στιγμή αποφάσισαν να αποδεσμευτούν από τις εταιρίες αυτές και να δημιουργήσουν τις δικές τους ιστοσελίδες καθώς άρχισαν να συνειδητοποιούν τη μεγάλη αύξηση στην πελατεία των αναγνωστών.Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα των New York Times που εγκαταλείποντας την America Online δημιούργησαν τη δική τους ιστοσελίδα το 1994.Αλλά και η γαλλική Le Monde εγκατέλειψε την Compuserve το 1995.

Οι λόγοι που οδήγησαν τις εφημερίδες να κάνουν την παρουσία τους στο Internet ήταν η δυνατότητα που δίνεται στους εκδότες να κάνουν τα έντυπά τους γνωστά στο εξωτερικό.Έχει κανείς την ευκαιρία να βρει την εφημερίδα που τον ενδιαφέρει, σε οποιοδήποτε μέρος της γης βρίσκεται, το απόγευμα της ίδιας μέρας που κυκλοφορεί και μάλιστα δωρεάν.Αξίζει να αναφερθεί η περίπτωση των New York Times που για κάποιο διάστημα ζητούσαν συνδρομή από τους αναγνώστες του εξωτερικού μόνο.Η προσπάθεια αυτή δεν απέδωσε κι έτσι αναγκάστηκαν να προσφέρουν δωρεάν τις υπηρεσίες τους.

Ένας άλλος λόγος για τον οποίο οι εφημερίδες έγιναν ηλεκτρονικές ήταν η υπέρβαση του χώρου και του χρόνου.Αυτό σημαίνει ότι στον έντυπο Τύπο ο δημοσιογράφος είναι υποχρεωμένος να γράψει ένα άρθρο υπολογίζοντας τον αριθμό των λέξεων, προκειμένου να μην ξεπεράσει ή αντίθετα να γεμίσει το χώρο που αναλογεί στο κάθε άρθρο.Στο Internet δεν υπάρχουν τέτοιοι περιορισμοί, καθώς ο χώρος είναι απεριόριστος.Όσον αφορά το χρόνο, με το διαδίκτυο δεν υπάρχει καθορισμένη ώρα για κλείσιμο της ύλης, δίνεται δηλαδή η δυνατότητα ανανέωσης της ύλης σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Τέλος ένας λόγος που ώθησε τις εφημερίδες στο διαδίκτυο ήταν η πρόσβαση σε μία καινούργια αγορά.Τα έσοδα των εφημερίδων από τις διαφημίσεις μειώνονται συνεχώς καθώς η τηλεόραση έχει μετατραπεί ως το κυρίαρχο διαφημιστικό μέσο.Επομένως οι εφημερίδες προσδοκούν με την παρουσία τους στο Internet να αυξήσουν τα έσοδά τους από τις ηλεκτρονικές διαφημίσεις, που αυξάνονται συνεχώς.Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα το Internet είναι πρόσφορο έδαφος για την τοπική διαφήμιση και τις μικρές αγγελίες.   

Οι εφημερίδες ανοίγουν συνεχώς ιστοσελίδες, δείχνοντας με τον τρόπο αυτό την εμπιστοσύνη τους στο νέο μέσο.Το διαδίκτυο αποτελεί κυρίως το μέσον της νέας γενιάς, η οποία είναι ιδιαίτερα απαιτητική, επιθυμεί να βρίσκει πάντα αυτά που ζητάει.Έχει ανάγκη από μια διαφορετική θεματολογία, λιγότερο συντηρητική, από νέα θέματα ντυμένα με ήχο και εικόνα.Έπίσης οι νέοι σήμερα απαιτούν να τους παρέχεται η δυνατότητα της ενεργούς συμμετοχής, να τους δίνεται δηλαδή η δυνατότητα του λόγου, να εκφράζουν τις απόψεις τους και να κάνουν τις παρατηρήσεις τους.

Η πρακτική που επιθυμούν οι ηλεκτρονικές εκδόσεις των εφημερίδων να ακολουθείται είναι να μεταφέρεται ένα μικρό κομμάτι ενός άρθρου στο δίκτυο και να προσθέτουν κάποια στοιχεία προκειμένου να διαφοροποιήσουν την ύλη.Συνήθως πρόκειται για στοιχεία, όπως η συγγραφή άρθρων με τη χρήση πολυμέσων, ένα είδος υπερκειμένου, κάποιες συμπληρωματικές πληροφορίες, που δεν έχουν τη δυνατότητα να δοθούν στην έντυπη έκδοση, λόγω της έλλειψης χώρου.Ακόμη δίνεται η ευκαιρία επικοινωνίας με την εφημερίδα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και παρέχονται εργαλεία έρευνας στα αρχεία της εφημερίδας.  

Είναι σημαντικό να γίνει αναφορά στις πύλες ενημέρωσης, που περιέχουν ειδήσεις, οι οποίες παρουσιάζονται με ιδιαίτερα γοργούς ρυθμούς, περιέχουν επίσης μεγάλα δημοσιογραφικά επιτελεία, απορροφώντας άλλες ιστοσελίδες με σκοπό να έχουν μεγάλο θεματικό εύρος.Ένα παράδειγμα τέτοιων πυλών είναι η «Ναυτεμπορική», ο Δημοσιογραφικός Οργανισμός Λαμπράκη(ΔΟΛ) και Flash Multimedia.Τέλος άξιο αναφοράς είναι το παγκόσμιο δίκτυο διανομής περιεχομένου Akamai, που δίνει στους εκδότες του διαδικτύου τη δυνατότητα μέσα από ένα δίκτυο 10000 διακομιστών(servers), να παρέχουν στον τελικό χρήστη το περιεχόμενο και τις υπηρεσίες τους με πολύ μεγάλη ταχύτητα.Επίσης δίνεται η δυνατότητα με τα εκτενή στοιχεία κίνησης των διακομιστών της Akamai να παρέχονται στατιστικά στοιχεία που δίνουν μια σαφή εικόνα της επισκεψιμότητας του δικτυακού τόπου, καθώς και διευκολύνουν την προβολή διαφημιστικών μηνυμάτων Rich-Media.Η Akamai περιλαμβάνει εταιρίες όπως Yahoo, CNN, Reuters, NBC και E-Bay.Μάλιστα το 2001 η Sport.gr, ελληνική αθλητική πύλη, σύναψε συνεργασία με την εταιρία Atoll Impressions, εταιρία που αντιπροσωπεύει στην Ελλάδα την Akamai.
Σημαντική είναι η έρευνα που έγινε στις ΗΠΑ για το ενδιαφέρον που εκδηλώνουν οι αναγνώστες για τις ηλεκτρονικές εφημερίδες.Σύμφωνα λοιπόν με την έρευνα της Αμερικανικής Ένωσης Εφημερίδων(NAA-Newspaper Association of America), οι Αμερικανοί χρήστες του Internet επιλέγουν τα τοπικά ειδησεογραφικά portals ως βασική πηγή ενημέρωσής τους.Μάλιστα το 62% των χρηστών επιλέγουν τα τοπικά sites και όχι τα μεγάλα πολυεθνικά όπως το Yahoo, προκειμένου ενημερωθούν.Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των αναγνωστών των ηλεκτρονικών εφημερίδων συνδέεται καθημερινά στο δίκτυο για να ενημερωθούν και αφιερώνουν περισσότερο χρόνο από τους υπόλοιπους χρήστες.Ακόμη θεωρείται ότι οι αναγνώστες των εφημερίδων που έχουν παρουσία στο Internet, αποτελούν μια ισχυρή αγοραστική δύναμη, καθώς σύμφωνα με την έρευνα 8 στους 10 αναγνώστες πραγματοποίησαν μία τουλάχιστον online αγορά.

Εξαιτίας του γεγονότος ότι όχι μόνο στις ΗΠΑ, άλλα και σε άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας, είναι πολλοί εκείνοι που επιλέγουν, η καθημερινή τους ενημέρωση να γίνεται μέσω του διαδικτύου, οι πωλήσεις των εφημερίδων μειώνονται συνεχώς.Επομένως λόγω του τεράστιου ανταγωνισμού με τις ηλεκτρονικές εφημερίδες(και κυρίως από ξένα μέσα μαζικής ενημέρωσης που προσφέρουν στοιχειώδη ενημέρωση), αλλά και τα τηλεοπτικά κανάλια, οι εκδότες των εφημερίδων αποφάσισαν να προχωρήσουν σε απαραίτητες αλλαγές, όπως την μετατροπή των απογευματινών τους φύλλων σε πρωϊνά.Αυτό γιατί τη χρονική περίοδο που κυκλοφορούν οι εφημερίδες, ο κόσμος έχει ήδη ενημερωθεί για τις εξελίξεις από τα άλλα μέσα.

Φυσικά υπάρχουν και πολλά προβλήματα που συναντόνται με την παρουσία των εφημερίδων στο διαδίκτυο.Ένα σημαντικό πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχει η ένταξη των εργαζόμενων σε συνδικαλιστικές οργανώσεις και έτσι δεν είναι εύκολη η διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους.Είναι σπουδαίο να αναφερθεί ότι οι εκδοτικές εταιρίες του Internet δεν δεσμεύονται από συλλογικές συμβάσεις και νόμους περί Τύπου.Βέβαια οι μισθοί των εργαζομένων σ’αυτές είναι ικανοποιητικοί και χωρίς προβλήματα καθυστερήσεων, όμως όσο αυξάνει η προσφορά εργασίας, εκδηλώνεται ο φόβος ότι οι εκδοτικές εταιρίες θα αρχίσουν να εκμεταλλεύονται την κατάσταση προς όφελός τους.

Γι’αυτόν το λόγο στις ΗΠΑ έχει ξεκινήσει δικαστική διαμάχη ώστε οι ηλεκτρονικές εφημερίδες να διέπονται από τους ίδιους κανόνες με τις έντυπες, οπότε οι εργαζόμενοι θα πρέπει να ασφαλίζονται και θα μπορούν να συνδικαλίζονται στους ίδιους φορείς.Είναι πολλοί εκείνοι οι οποίοι υποστηρίζουν ότι δεν είναι απαραίτητο να ισχύουν οι ίδιοι κανόνες στις έντυπες και ηλεκτρονικές εφημερίδες, ίσως γιατί επιθυμούν να συμπιέσουν τους μισθούς και τις παροχές των εργαζομένων.Στην ουσία οι ηλεκτρονικές εκδόσεις των εφημερίδων αποτελούν αναπαραγωγή της ύλης των έντυπων εφημερίδων, επομένως οι συντάκτες θα έπρεπε να εισπράττουν εξτρά αμοιβή, γιατί τα άρθρα τους δημοσιεύονται στο διαδίκτυο, κάτι που δε γίνεται.Αυτό γιατί οι συμβάσεις που υπέγραψαν οι περισσότεροι δημοσιογράφοι δεν αναφέρονταν στο διαδίκτυο, καθώς δεν  υπήρχε η παρουσία των εφημερίδων στο Internet.Επομένως είναι απαραίτητο να θεσπιστεί νόμος που να περιλαμβάνει το διαδίκτυο, καθώς πρόκειται για μέσο που διογκώνεται συνεχώς και μεγαλώνει η επιρροή του στις εξελίξεις.

Το μέλλον των ηλεκτρονικών εφημερίδων θεωρείται ακόμη αβέβαιο.Αυτό που σήμερα διαφοροποιεί τις ηλεκτρονικές εφημερίδες από τις έντυπες είναι το σύστημα διανομής και όχι το περιεχόμενο.Μάλιστα τις περισσότερες φορές η μεταφορά των ειδήσεων από τις έντυπες στις ηλεκτρονικές σελίδες είναι ιδιαίτερα κακή.Για να είναι το μέλλον του ηλεκτρονικού Τύπου λαμπρό θα πρέπει να προσφέρει κάτι διαφορετικό από τον έντυπο, να αποτελεί δηλαδή συμπλήρωμα και όχι αντιγραφή του έντυπου.Πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην αμφίδρομη επικοινωνία και την αλληλεπιδραση που παρέχει το Internet.Επίσης τα άρθρα πρέπει να έιναι γραμμένα σαν υπερ-κείμενα, να παραθέτεται ένα σύνολο ιδεών και σκέψεων και ο αναγνώστης να περνάει από μια υπόθεση στα πιθανά αποτελέσματα.Με τον τρόπο αυτό ο δημοσιογράφος θα παράγει πνευματικό έργο αντί να επαναλαμβάνει τις ειδήσεις του έντυπου Τύπου.Είναι σπουδαία η ευκαιρία που δίνεται και στις κλασσικές εκδόσεις εφημερίδων να αλλάξουν τη στρατηγική τους, καθώς θα μπορούν να βρουν ειδήσεις στο διαδίκτυο, με σκοπό να τις αναλύσουν και όχι απλά να τις μεταδώσουν.Ακόμη είναι σημαντική η δυνατότητα που παρέχει το διαδίκτυο για την εισαγωγή τρισδιάστατης εικόνας, αύξηση της ταχύτητας σύνδεσης, καθώς και άλλες τεχνολογικές εξελίξεις, που θα κάνουν το περιεχόμενο των σελίδων των ηλεκτρονικών εκδόσεων ιδιαίτερα ελκυστικό προς τους αναγνώστες.Όσον αφορά το θέμα της πρόσβασης στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, πιθανότατα θα είναι δωρεάν ή ένα σημαντικό κομμάτι της, θα χρηματοδοτείται από τις διαφημίσεις, τα έσοδα των οποίων αποφέρουν μεγάλα κέρδη στους ιδιοκτήτες των εφημερίδων.

Όπως μπορεί κανείς να συμπεράνει το Internet σήμερα αποτελεί ένα από τα βασικά μέσα ενημέρωσης του κοινού.Ο αναγνώστης έχει τη δυνατότητα της δωρεάν, τις περισσότερες φορές, παγκόσμιας ενημέρωσης σε οποιοδήποτε σημείο της γης κι αν βρίσκεται.Βέβαια χρειάζεται ακόμη πολύ προσπάθεια, προκειμένου να μπορούμε να μιλάμε στο μέλλον για το διαδίκτυο, ως το κυρίαρχο ενημερωτικό μέσο.Οι εφημερίδες κατανοώντας τη συνεχή εξέλιξη του νέου αυτού μέσου αποφάσισαν να κάνουν την παρουσία τους στον κόσμο του.Ακόμη όμως βρίσκονται σε χαμηλό επίπεδο καθώς ακολουθούν λανθασμένες τακτικές.Γίνεται μια επανάληψη των ειδήσεών τους στις ηλεκτρονικές σελίδες τους και πολλές φορές μάλιστα συμβαίνει η αντιγραφή τους να είναι κακή.Αυτό που θεωρείται ως η πιο ορθή στρατηγική που πρέπει να ακολουθήσουν, είναι η χρήση της τεχνολογίας στις ηλεκτρονικές εκδόσεις και η καταγραφή των ειδήσεων παραθέτοντας συμπληρωματικά και αναλυτικότερα στοιχεία των ειδήσεων τις έντυπης μορφής.Τέλος είναι απαραίτητο να δίνεται η δυνατότητα επικοινωνίας των αναγνωστών με την αντίστοιχη ηλεκτρονική εφημερίδα, ώστε να μπορούν να εκφράσουν τις απόψεις τους και γενικότερα να τους δίνεται το δικαίωμα της συμμετοχής.Με τον τρόπο αυτό οι ηλεκτρονικές εφημερίδες θα αποτελέσουν τη βασικότατη πηγή ενημέρωσης των χρηστών του διαδικτύου και ιδιαίτερα χρήσιμο εργαλείο για έρευνα από τα αρχεία των εφημερίδων.

Κάποια παραδείγματα εφημερίδων που έχουν παρουσία στο Internet:

      ΤΟ ΒΗΜΑ                           http://tovima.dolnet.gr
      Ελευθεροτυπία                    http://www.enet.gr/  

      Athens News                        http://athensnews.dolnet.gr/
      Αδέσμευτος Τύπος              http://www.adesmeftos.aias.net/

      ΑΥΓΗ                                   http://www.avgi.org/

      Έθνος                                    http://www.pegasus.gr/ethnos/

      Ναυτεμπορική                      http://www.naftemporiki.gr/naftemporiki/
      Ριζοσπάστης                         http://www.rizospastis.gr/
      Sport line                              http://www.sport.gr/
      ΤΑ ΝΕΑ                                http://ta-nea.dolnet.gr/
      Καθημερινή                          http://www.kathimerini.gr/
      Ημερησία                              http://pegasus.gr/imerissia/
      Ισοτιμία                                 http://www.isotimia.gr/
      Χρυσή Ευκαιρία                   http://enet.gr/xe/
      Times Newspapers         
      http://www.the-times.co.uk/
      Electronic Telegraph            http://telegraph.co.uk/
      Press Association                  http://www.pa.press.net/
      Αθηναϊκό Πρακτορείο 
      Ειδήσεων                               http://www.ana.gr/
      Μακεδονικό Πρακτορείο
      Ειδήσεων                               http://www.mpa.gr/
      LE
 MONDE

      http://www.lemonde.fr/
      NEW YORK TIMES            http://www.nytimes.com/
      CORRIERE                           http://www.corriere.it/
      ECONOMIST                       http://www.economist.com/
      ELPAIS                                  http://www.elpais.es/
      GUARDIAN                          http://www.guardian.co.uk/
      REPUBBLICA                      http://www.repubblica.it/
      SUNDAY TIMES                  http://www.timesonline.co.uk/section/o,,2086,00.html
      The Daily News Online         http://www.tdn.com/
                                             ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
1. Η «μετάλλαξη» της Ελληνικής Επικοινωνιακής Βιομηχανίας, Δημήτρη Ι. Καμάρα

    http://www.greekelections.com/portal/opinion/2000/kamaras01.asp?state=elections
2. Τα ΜΜΕ στο Διαδίκτυο, παρελθόν, παρόν και μέλλον

    http://web.otenet.gr/infocafe/arxio277.html
3. Η ενημέρωση αλλάζει ταχύτητα

    http://presspoint.gr/release.asp?id=2306
4. Τις διαδικτυακές εφημερίδες προτιμούν στις ΗΠΑ, Σταμάτη Ζαχαρού

    http://www.euro2day.gr/articles/6417/
5. Γίνονται πρωινές οι περισσότερες εφημερίδες λόγω Μετρό, TV και Iντερνετ

    http://www.apn.gr/press.htm
6. Ιντερνετ και δημοσιογραφική απασχόληση, Χρήστου Ξανθάκη

    http://web.otenet.gr/infocafe/arxio236.html
7. Το μέλλον του Ηλεκτρονικού Τύπου

    http://pacific.jour.auth.gr/sartzetaki/page7.htm
