                   ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗ  

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

   Τί είναι ηλεκτρονική διατήρηση ; Λέγοντας ηλεκτρονική διατήρηση εννοούμε όλες εκείνες τις διαδικασίες που πραγματοποιούνται προκειμένου να εξασφαλιστεί  η προσβασιμότητα του ψηφιακού υλικού εις το διηνεκές . Είναι γνωστό ότι τα τελευταία χρόνια το θέμα της ψηφιακής διατήρησης του υλικού αλλά και της πρόσβασης έχει απασχολήσει σε μεγάλο βαθμό τους ειδικούς καθώς δεν είναι λίγα τα εμπόδια που έχουν να αντιμετωπίσουν προκειμένου να πετύχουν τον σκοπό τους .Η ηλεκτρονική διατήρηση αποτελεί ένα κοινό θέμα έρευνας και εξέλιξης στην κοινωνία της πληροφόρησης για πολλούς και διάφορους λόγους .

   Αρχικά σε πολλά επιστημονικά πεδία η έρευνα εξαρτάται από την πρόσβαση σε ψηφιακή πληροφορία καθώς ένα αυξανόμενο ποσό του πληροφοριακού υλικού γεννιέται ψηφιακό .Εκεί έγκειται και το πρόβλημα .Για πόσο χρονικό διάστημα μπορεί να διατηρηθεί χωρίς να χάνεται πολύτιμη πληροφορία, έτσι ώστε να μπορεί να ανατρέχει ο χρήστης ανα πάσα στιγμή σ’αυτό;

   Όμως η συνεχής εξέλιξη της τεχνολογίας γεννάει κάποια σημαντικά προβλήματα .Ένα από αυτά είναι η συνεχής αλλαγή λογισμικού, κάτι που καθιστά δύσκολη την μεταφορά πληροφορίας από το ένα πρότυπο στο άλλο, χωρίς απώλειες .Η συμβατότητα είναι το επιθυμητό αποτέλεσμα των ειδικών ,πράγμα όμως πολύπλοκο να επιτευχθεί .Αυτό συμβαίνει γιατί απαιτούνται μεγάλα χρηματικά ποσά προκειμένου να εξασφαλιστεί η κατάλληλη υποδομή για την διατήρηση ψηφιακού υλικού σε οποιοδήποτε οργανισμό το επιθυμεί καθώς και εξειδικευμένο προσωπικό για να στηρίξει την όλη διαδικασία.  Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι η ηλεκτρονική διατήρηση δεν είναι εύκολη υπόθεση .

Margaret Hedstrom
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΟΥ MICHIGAN
 Σύμφωνα με ένα άρθρο της Margaret Hedstrom, από το Πανεπιστήμιο του Michighan όσον αφορά τις διάφορες τεχνικές στρατηγικής για το θέμα της ηλεκτρονικής διατήρησης αναφέρει ότι δύο κύρια χαρακτηριστικά των τεχνικών στρατηγικής είναι τα διάφορα πρότυπα και η λεγόμενη ‘μετανάστευση’ .Έτσι λοιπόν με όσα λέει η Hedstrom τα τεχνικά πρότυπα είναι αυτά που διαμορφώνουν μια βάση, η οποία κάνει εφικτή την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης .Τα διάφορα πρότυπα και πρωτόκολλα , οι φόρμες δεδομένων ο βιβλιογραφικός έλεγχος, η παρουσίαση ,η ανάκτηση ,η μεταφορά και  διανομή είναι όλα αυτά που κάνουν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη προσβάσιμη και εύχρηστη .

   Στον πραγματικό όμως κόσμο υπάρχει μεγάλος αριθμός περιορισμών που δεν μας επιτρέπει να στηριχθούμε μόνο στα διάφορα πρότυπα για την στρατηγική της ψηφιακής διατήρησης .[1]

   Παρ’όλους όμως αυτούς τους περιορισμούς τα πρότυπα παίζουν σημαντικό ρόλο στην ψηφιακή διατήρηση .Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες οι οποίες δημιουργούν τις συλλογές τους με συγκεκριμένο υλικό όπως τεχνικές αναφορές, ηλεκτρονικά περιοδικά ή συλλογές εικόνων, μπορούν να ωφεληθόυν σε μεγάλο βαθμό από αυτά που έχουν υιοθετηθεί ή ακόμα  γεννηθεί από αυτό το συγκεκριμένο υλικό .

   Κάποια απ’αυτά τα πρότυπα είναι το ‘Standard Generalized Markup Language’[SGML] και το ‘Extensible Markup Language’[XML].

   Το SGML αποδείχθηκε πολύ αποτελεσματικό για την αποθήκευση κατά γράμμα εγγράφων στις ψηφιακές βιβλιοθήκες .Στον τομέα επίσης των αρχείων εικόνων το ‘Tagged Image File Format’[TIFF] είναι εξαιρετικά δημοφιλές παρά το γεγονός ότι επιμένει ιδιαίτερα σε θέματα ,όπως το ταίριασμα του χρώματος .

   Όσον αφορά τώρα τον όρο ‘μετανάστευση’ έχει χαρακτηριστεί έτσι το σύνολο των οργανωμένων εργασιών σχεδιασμένων έτσι ώστε να επιτευχθεί η περιοδική μεταφορά ψηφιακού υλικού από ένα λογισμικό σε άλλο, συνήθως μεταγενέστερο [2].Η διαδικασία όμως αυτή κρύβει διάφορους κινδύνους όπως την ασφάλεια, το κόστος, την σταθερότητα, την συνάφεια την ακεραιότητα αλλά και  πολλά νομικά θέματα .

   Αυτό που πρέπει να γίνει όμως αντιληπτό από όλους, βιβλιοθηκάριους, αρχειονόμους, σχεδιαστές ψηφιακών βιβλιοθηκών ακόμα και από τους ιδιώτες είναι ότι δεν υπάρχει μια και μοναδική λύση στο πρόβλημα της ψηφιακής διατήρησης που να ταιριάζει σε όλες τις περιστάσεις .

   Η ψηφιακή διατήρηση είναι δύσκολο να την ξεχωρίσεις από τις άλλες λειτουργίες μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης .Η διατήρηση μπορεί ακόμα και να επηρεάσει την ανάπτυξη της συλλογής .Επίσης δεν έχει νόημα η διατήρηση ψηφιακού υλικού εάν δεν παρέχονται  τα καταλλήλα μέσα για την πρόσβαση σε αυτό το υλικό .Οι μεταξύ σχέσεις της ανάπτυξης της συλλογής, της διατήρησης  και της πρόσβασης προσθέτει επιπλοκές στην ανάπτυξη μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης .Όλα αυτά σχετίζονται  με το πώς είναι σχεδιασμένη και με ποτο πώς διαχειρίζεται ,γι’αυτό και έχουν σχεδιαστεί κάποια προγράμματα και συστήματα που βοηθούν στην λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης .

   Ένα απ’αυτά τα συστήματα είναι το Open Archival Information Systems [OAIS] ένα μοντέλο που έχει υιοθετηθεί από μεγάλο αριθμό ψηφιακών βιβλιοθηκών σαν βασικός σκελετός για τον ορισμό των λειτουργιών στα ψηφιακά αρχεία και στην οργάνωση ψηφιακών χώρων αποθήκευσης, που μπορούν να αποκτήσουν ψηφιακή πληροφορία διατηρώντας την για μεγάλα χρονικά διαστήματα ώστε  να παρέχει αυτή την πληροφορία στους χρήστες .

   Συνεχώς όμως γίνονται προσπάθειες για την βελτίωση των διαφόρων μεθόδων ηλεκτρονικής διατήρησης για να είναι πιο αποτελεσματικές ,οικονομικές και αξιόπιστες καθώς τα προβλήματα πάνω σ’αυτό το θέμα δεν λείπουν ποτέ .
Stephen Chapman

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΟΥ HARVARD

Αντίστοιχα ο Stephen Chapman από την βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου του Harvard πραγματεύεται το ίδιο θέμα και αναλύει τις απόψεις του .Οι διαχειριστές γνώσης γενικά βλέπουν την ηλεκτρονική διατήρηση σαν ένα σημαντικό κομμάτι για την διατήρηση της βιβλιοθήκης ,με ένα και μοναδικό σκοπό να διευκολύνει την χρήση του πληροφοριακού υλικού .Πρέπει επομένως να αναπτυχθούν οι απαραίτητες στρατηγικές και υπηρεσίες .Να διατηρείς υλικό προσβάσιμο για χρήση είναι ιδιαίτερα απαιτητικό .Τα μοντέλα για την ηλεκτρονική διατήρηση κάνουν εμφανή τα τρία συστατικά τα οποία έχουν παραδοσιακά επηρεάσει τα μοντέλα με τα οποία διατηρούν αναλογικά πρότυπα (formats)στην συλλογή του Πανεπιστημίου .Τα συστατικά αυτά είναι:

1. Η διατήρηση του πληροφοριακού περιεχομένου .

2. Η διατήρηση των εργαλείων που χρειάζονται για τον εντοπισμό ,την ανάκτηση και την παρουσίαση του υλικού.

3. Ένας ειδήμων παρατηρητής ή ολόκληρη κοινωνία .

Το καθένα από τα τρία αυτά συστατικά και οι συσχετίσεις τους θα πρέπει να διευθετηθούν στις στρατηγικές διατήρησης .Σ’αυτούς τους τρείς άξονες στηρίζεται η πολιτική της βιβλιοθήκης του Harvard [8]

Επιπλέον οι βιβλιοθήκες ,τα αρχεία και οι διάφοροι οργανισμοί επενδύουν πολλά στη μετατροπή έντυπου υλικού σε ψηφιακό για τον εύκολο εντοπισμό και ανακτησή το
Ο Stephen Chapman κάνει λόγο και για την μακροβιότητα των τεκμηρίων .Τα ηλεκτρονικά αρχεία αποκτούν πιο πολύπλκα εργαλεία για να χρησιμοποιηθούν ,θα πρέπει να είναι εύχρηστα στις μηχανές αλλά και στους ανθρώπους .Αυτός είναι ο λόγος που τα μοντέλα της ψηφιακής διατήρησης χρειάζονται τόσα πολλά μεταδεδομένα ,ένα μέρος αφορά τις μηχανές ,το άλλο τους ανθρώπους .Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου του Harvard θεωρεί ότι η διατήρηση του υλικού είναι η κύρια πρόκληση για να διαιωνιστεί η χρήση των εντύπων και των φωτογραφικών προτύπων .  

 ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ

   Κατά καιρούς γίνονται ανά τον κόσμο διάφορα συνέδρια που έχουν ως κύριο θέμα την ηλεκτρονική διατήρηση και πρόσβαση, καθώς είναι ένα θέμα που απασχολεί όλο και περισσότερο την κοινωνία της πληροφόρησης .

   Στο συνέδριο με τίτλο ‘Η ψηφιοποίηση της Ευρωπαικής πολιτιστικής κληρονομιάς’,που έγινε τον Οκτώμβριοτου 1999, ένας σημαντικός αριθμός ευρωπαικών σχεδίων παρουσιάστηκαν από ομιλητές ακαδημαικών βιβλιοθηκών, αρχείων και ερευνητικών ινστιτούτων .Σε μεγάλο βαθμό απασχόλησαν οι διάφορες προσπάθειες που γίνονταν για την ψηφιοποίηση υλικού ενώ από την άλλη σχέδια ανάπτυξης καινούργιων εργαλείων έρευνας για ειδικούς τύπους υλικών όπως το ψηφιακό .

   Ακόμα συζητήθηκε το πώς το Internet προσελκύει συνεχώς καινούργιους χρήστες οι οποίοι αναζητούν ψηφιακό υλικό.Οι ομιλητές εξήγησαν ότι η ραγδαία ανάπτυξη του Internet προσπέρασε τις διάφορες προσπάθειες για την ψηφιοποίηση του πληροφοριακού υλικού και γι’αυτό θα πρέπει να γίνει επαναπροσανατολισμός στα αρχικά σχέδια .

   Μέσα απ’όλα αυτά έγινε σαφές ότι μια από τις κύριες προκλήσεις στο προσεχές μέλλον θα είναι να εισχωρήσουν οι εργασίες ψηφιοποίησης του υλικού ως αναπόσπαστο μέρος στη δομή των διαφόρων οργανισμών πληροφόρησης .

   Σε ένα πιο πρόσφατο συνέδριο το DLM Forum 2002 [6] που έλαβε χώρα στην Βαρκελώνη τον Μάη του 2002 όπου πήραν μέρος διαχειριστές εγγράφων ,αρχείων και επιστήμονες της πληροφόρησης, καθώς είχε να κάνει με την πρόσβαση και διατήρηση ηλεκτρονικών αρχείων, θίγοντας θέματα κλειδιά όσον αφορά τον κόσμο της ηλεκτρονικής πληροφορίας και το πώς αυτή θα είναι προσβάσιμη και διαθέσιμη για μεγάλα χρονικά διαστήματα .

   CLIR – LIBRARY OF CONGRESS

  Σε μια έκθεση στο CLIR (Council on Library and Information Resources) [7] η Deanna B.Marcum κάνει λόγο για την χρηματοδότηση του Κογκρέσσου των Ην.Πολιτειών ύψους 100 εκατομμυρίων δολαρίων προς την βιβλιοθήκη του Κογκρέσσου προκειμένου να αναπτυχθεί σε συνεργασία με άλλους οργανισμούς μία εθνική στρατηγική για την διατήρηση του ψηφιακού υλικού .

   Μέσα σε όλη αυτή την διαδικασία ζητήθηκε από το CLIR να συγχρονίσει την αρχική φάση μιας σύνθεσης πληροφοριών η οποία θα χρησιμέυσει σαν βάση για το αρχικό σχέδιο, ενώ το Κογκρέσσο εισηγήθηκε στην βιβλιοθήκη να περιλάβει στις συζητήσεις χρήστες ,διανομείς ,δημιουργούς προγραμμάτων .Προκειμένου να προετοιμάσει τις συζητήσεις το CLIR μεταξύ των διαφόρων κοινοτήτων του κόσμου της πληροφόρησης παρείχε έγγραφα εστιασμένα στο θέμα της διατήρησης στα διάφορα είδη υλικού όπως ηλεκτρονικά περιοδικά ,ηλεκτρονικά βιβλία ,ψηφιακή τηλεόραση ,ηχογραφημένος ήχος ,ιστιοσελίδες ,φίλμς και βίντεο .

   Μέσα από αυτά τα έγγραφα έγινε σαφές στο CLIR  και στην βιβλιοθήκη του Κογκρέσσου ότι όλα αυτά τα είδη του πληροφοριακού υλικού σχετίζονται μεταξύ τους και έχουν σχεδόν τις ίδιες ανάγκες .Έτσι το CLIR εγκατέλειψε την αρχική ιδέα να γίνονται ξεχωριστές συναντήσεις για τους αντιπροσώπους απo τον κάθε τομέα ,και να γίνονται κοινές συνεδρίες .

   Έτσι από αυτές τις συναντήσεις οι συμμετέχοντες θέλησαν να δημιουργήσουν μια λίστα με τα σημαντικότερα προβλήματα που τους απασχολούν έτσι ώστε η βιβλιοθήκη του Κογκρέσσου να τα λάβει υπ’όψιν της στο σχεδιό της .Κάποιο από τα κύρια θέματα που παρουσιάστηκαν ήταν τα εξής:

· Τεχνική και αρχιτεκτονική υποδομή:Ποιος είναι ο ρόλος των προτύπων ;Πώς θα πρέπει να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των μέσων αποθήκευσης .( hardware and software )

· Οικονομικά και νομικά θέματα :Πoιός θα πληρώσει για όλα αυτα ;Πώς τα δικαιώματα διαχείρησης και προστασίας θα δευθετηθούν ;

· Ανάπτυξη συλλογής :Τι θα επιλέγεται για διατήρηση ;

· Εταιρικά και ιδρυτικά θέματα :Ποιος κάνει τι ;Ποιος είναι ο ρόλος της βιβλιοθήκης του Κογκρέσσου σχετικά με τις άλλες βιβλιοθήκες και αρχεία ;

   Σ’αυτές τις ερωτήσεις οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι υπάρχει ανάγκη να διατηρηθεί το ψηφιακό υλικό και ότι όλοι έχουν έναν ρόλο να παίξουν σ’αυτό .

   Θέμα συζητήσεων και διαφωνιών υπήρξε ωστόσο το τι υλικό θα συλλεγόταν καθώς οι πληροφορικοί υποστήριξαν ότι λόγω του ότι σήμερα  η αποθήκευση έχει γίνει πιο εύκολη και οικονομική ,θα πρέπει να διατηρηθούν όλα, ενώ από την άλλη όσοι ασχολούνται με την επιστήμη της πληροφορίας και είναι στην πρώτη γραμμή δεν ενθουσιάστηκαν τόσο με την ιδέα .

   Όλοι όμως συμφώνησαν ότι για να επιτευχθεί η διατήρηση του πληροφοριακού υλικού χρειάζεται να βρεθεί ένα σύστημα που να στηρίζεται σε συγκεκριμένα πρότυπα για να επιτευχθεί σωστή συνεργασία μεταξύ της βιβλιοθήκης του Κογκρέσσου και των διάφορων υπηρεσιών πληροφόρησης .

  ΠΡΟΤΥΠΟ OAIS
  Η ηλεκτονική διατήρηση αναφέρεται σε μία σειρά δραστηριοτήτων διαχείρησης [9]απαραίτητες για να εξασφαλίσουν συνεχή πρόσβαση και διατήρηση του ψηφιακού υλικού, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα ,την αυθεντικότητα και την πρωτότυπη μορφή του αρχείου.Ένα ηλεκτρονικό αντίγραφο δύσκολα διατηρείται για μεγάλο χρονικό διάστημα.Αν το δούμε ευρύτερα το θέμα η ηλεκτρονική διατήρηση είναι σαν την βιβλιοθηκονομία, αναφέρεται σε στρατηγικές διαχείρησης που θα πρέπει να παρέχονται στην αιωνιότητα .

   Εάν λοιπόν η ηλεκτρονική διατήρηση είναι μία ‘σειρά από στρατηγικές’ ποιες είναι αυτές;Η απάντηση βρίσκεται εάν δούμε το όνομα από ένα πρότυπο του ISO,επωνομαζόμενο Reference Model για ένα Open Archival Information System [10].Αυτό το σύστημα είναι γνωστό με το ακρώνυμο OAIS.Το πρότυπο αυτό είναι αποτέλεσμα 10 χρόνων δουλειάς από την NASA ‘Consultative Committee for Space Data Systems’(CCSDS).Η κοινωνία της βιβλιοθήκης υπήρξε τυχερή που έχτισε πάνω σ’αυτά τα θεμέλια .

   Ο Brian Lavoie του OCLC στην αναφορά του σχετικά με το OAIS λέει ότι το πρότυπο έχει δύο σημασίες κλειδιά [11].Πρώτον ,περιγράφει το εύρος της υπηρεσίας των ηλεκτρονικών αρχείων .Δεύτερον παρουσιάζει ένα μοντέλο των συστατικών, που χρειάζονται για να δημιουργήσεις ένα σύστημα που να υποστηρίζει το εύρος των υπηρεσιών διατήρησης .Το OAIS παρουσιάζει ‘επτά λειτουργικές οντότητες’ των ψηφιακών αρχείων .
   H ψηφιακή διατήρηση περιλαμβάνει :

1. Εξασφάλιση ποιότητας για να επικυρωθεί η επιτυχής μεταφορά του SIP (Preservations Prescriptions Informations )

2. Αποθήκευση αρχειών .

3. Διαχείρηση δεδομένων .

4. Διοίκηση .

5. Σχέδιο διατήρησης .

6. Πρόσβαση .

7. Κοινές Υπηρεσίες .(όπως υπηρεσίες λειτουργικού συστήματος ,δίκτυα ,υπηρεσίες ασφάλειας και backup system [database]).

   Το κόστος λοιπόν της ψηφιακής διατήρησης είναι το κόστος της εγκατάστασης και της συντήρησης όλων αυτών των υπηρεσιών .Το κόστος είναι αποτέλεσμα διαφόρων παραγόντων αλλά το σίγουρο είναι ότι η ηλεκτρονική διατήρηση είναι πιο ακριβή από το να φυλάς αναλογικά διπλότυπα .

     Clifford Lynch

     D-LIB MAGAZINE
   Το D-Lib Magazine σε ένα άρθρο του Clifford Lynch διευθύνων σύμβουλος στην Coalition for Networked Information [12] παραθέτει πληροφορίες για ένα εργαλείο που διευκολύνει την διατήρηση και την διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας .Προτείνει ότι πρότυπα που ακολουθούν κάποιους κανόνες και αλγοριθμούς κανονικοποίησης (όπως αλγοριθμούς που υπολογίζουν αναπαραστάσεις κανόνων )για διάφορα είδη ψηφιακών τεκμηρίων θα βοηθήσουν όλες τις διαδικασίες διατήρησης .

   Για παράδειγμα οι τύποι που στηρίζονται σε κανόνες για δεδομένα εικόνας (image data),δεν θα είναι δύσκολο να μπούν σε πρότυπα τα οποία θα είναι αρκετά χρήσιμα .Πώς όμως θα ενσωματώσεις ένα ‘color management’σε ένα πρότυπο κανονικοποίησης για ‘έγχρωμες εικόνες’θα πρέπει να εξερευνηθεί από ειδικούς στον τομέα .Είναι θέμα εκτενούς συζήτησης και εξαρτάται άμεσα από τον τύπο του τεκμηρίου .Είναι αυτά τα τυπογραφικά χαρακτηριστικά (layout fants ,typeface ,white space)σημαντικά ;Ή ακόμα μόνο τα τεκμήρια που δεν περιέχουν μαθηματικές φόρμουλες μπορούν να κανονικοποιηθούν με ASCII ή RTF .

   Οι αλγόριθμοι κανονικοποίησης τουλάχιστον προσφέρουν έναν τρόπο να μιλήσεις για την ουσία ενός τεκμηρίου.
    Αξιόλογη δουλειά έχει ήδη γίνει για την κανονικοποίηση τεκμηρίων δομημένα σε HML[13] και συνεχίζεται η προσπάθεια στο WWW(World Wide Web).Τελικά η χρήση κανόνων προσφέρει γνώσεις που μπορεί να είναι χρήσιμες για να τυποποιήσεις ή να αναπτύξεις τις προδιαγραφές σαν ένα πρωταρχικό στάδιο για την καταγωγή ,την αυθεντικότητα και την ακεραιότητα των μεταδεδομένων και τις εφαρμογές που τα αρχεία χρησιμοποιούν για την δημιουργία τέτοιων μεταδεδομένων στην πάροδο του χρόνου .

                                                    ΕΠΙΛΟΓΟΣ

   Κλείνοντας θα λέγαμε ότι η πρόσφατη πρόοδος στην ηλεκτρονική διατήρηση είναι συνέπεια του ολοένα και αυξανόμενου ενδιαφέροντος για την μακροβιότητα των τεκμηρίων, ένα καίριο θέμα για την διατήρηση και χρήση των ψηφιακών βιβλιοθηκών.Γίνονται εκτεταμένες έρευνες και προσπάθειες να επικεντρωθούν οι ειδικοί σε ξεχωριστές και πιθανές λύσεις του προβλήματος .Σαν αποτέλεσμα αυτών των προσπαθειών είναι πολλά νέα εξελιγμένα μοντέλα ,μηχανισμοί, εργαλεία και στρατηγικές οργανισμών για την κατασκευή και διατήρηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών που πρέπει να παραμείνουν για μεγάλο χρονικό διάστημα .
   Μια αποτελεσματική προσέγγιση του θέματος είναι να δουλέψουν όλοι από κοινού η κοινωνία της πληροφόρησης, οι προμηθευτές, οι χρήστες για να ανακαλύψουν νέες μεθοδολογίες για την ψηφιακή διατήρηση.Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το υλικό των περισσοτέρων ψηφιακών βιβλιοθηκών και ψηφιακών αρχείων περιλαμβάνουν ένα μεγάλο μέρος ετερογενούς υλικού, προερχόμενο από διάφορους δημιουργούς ,μεγάλης αξίας όμως για τις ετερογενείς κοινωνίες και κυρίως για τους χρήστες και τους ερευνητές που δεν δύναται να περιμένουν.Παρόλες όμως τις προσπάθειες οι σύγχρονες μεθόδοι είναι αρκετά ανεπαρκείς και απαιτούν περαιτέρω έρευνα και πειραματισμούς για να καλυφθούν εκτενώς τα ψηφιακά τεκμήρια που χρειάζονται ειδική μεταχείρηση.

                                                   ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΔΟΜΗΣ
   Στην προσπάθεια μας να συλλέξουμε στοιχεία για το θέμα της ηλεκτρονικής διατήρησης και πρόσβασης είδαμε πως υπάρχει μεγάλος προβκηματισμός από όλους τους φορείς που τους απασχολεί η ηλεκτρονική διατήρηση .

   Σκοπός μας ήταν να παραθέσουμε στοιχεία, απόψεις και τακτικές οργανισμών, Πανεπιστημίων και ανθρώπων εξειδικευμένων στο συγκεκριμένο αντικείμενο, έτσι ώστε να σχηματιστεί μια σφαιρική άποψη επί του θέματος .Γι’αυτό το λόγο αρχικά στον πρόλογο διατυπώσαμε που ακριβώς κινείται η ηλεκτρονική διατήρηση και πρόσβαση και τις ενέργειες που πραγματοποιούνται από τους ειδικούς προκειμένου να αντιμετωπιστεί όσο το δυνατόν καλύτερα το απαιτητικό αυτό ζήτημα.Ενώ στην συνέχεια φέραμε απτά παραδείγματα από δύο Πανεπιστήμια, παραθέσαμε απόψεις που αναπτύχθηκαν σε συνέδρια  και αναφέραμε τις ενέργειες διαφόρων οργανισμών και ανθρώπων που ερευνούν την ηλεκτρονική διατήρηση και πρόσβαση όπως του CLIR και της βιβλιοθήκης του Κογκρέσσου.Ακόμα κάναμε λόγο για ένα γνωστό πρότυπο το OAIS και αναφερθήκαμε σε ένα άρθρο του D-LIB MAGAZINE που έκανε λόγο για ένα θεμελιώδες εργαλείο που διευκολύνει την διατήρηση και διαχείρηση της ψηφιακής πληροφορίας.Παραθέτοντας λοιπόν πληροφορίες από διάφορες πηγές που τις επισημάναμε με επικεφαλίδες, θελήσαμε να καλύψουμε κάποιες πτυχές του θέματος. 
   Τέλος στον επίλογο κλείνοντας την παρουσιασή μας κάναμε για άλλη μια φορά λόγο για το τί είναι η ηλεκτρονική διατήρηση και τι είδους χειρισμό απαιτεί.
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