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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

      Η συνεχώς αυξανόμενη διάθεση και χρήση των ηλεκτρονικών περιοδικών έναντι των εντύπων είναι παγκόσμιο γεγονός. Τα κίνητρα και οι πρωτοβουλίες των εκδοτών να προσφέρουν επιπλέον υπηρεσίες, η πληροφοριακή έκρηξη, η συνεχής ανάπτυξη  και εξάπλωση του διαδικτύου αλλά και τα πλεονεκτήματα που παρέχει η ηλεκτρονική δημοσίευση υπήρξαν μερικοί από τους λόγους που οδήγησαν στη νέα αυτή πραγματικότητα. Το συνεχώς αυξανόμενο κόστος των επιστημονικών περιοδικών, η ευχρηστία του διαδικτύου, οι ολοένα και περισσότερες πληροφοριακές ανάγκες του κοινού είναι ίσως οι βασικότεροι λόγοι που συνέβαλαν στην αποδοχή και υιοθέτηση αυτής της νέας τάσης.

     Στον ξενόγλωσσο χώρο, η δημοσίευση ηλεκτρονικών περιοδικών έχει πάρει ήδη μεγάλες διαστάσεις. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά μπορεί να είναι journals, newsletters ή magazines, διαχωρισμός που ισχύει βέβαια και για τα έντυπα, αλλά δεν είναι ιδιαίτερα σαφής στα ελληνικά (επιστημονικά, ενημερωτικά φυλλάδια, γενικά). Ένα ηλεκτρονικό περιοδικό, μπορεί να συνυπάρχει με την έντυπη μορφή του ή να διατίθεται αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή. Επίσης μπορεί να είναι πλήρους κειμένου, μερικού κειμένου ή να μη διαθέτει κείμενο παρά μόνο κάποια στοιχεία για το περιοδικό, συμπεριλαμβανομένων ενδεχομένως τους πίνακες περιεχομένων, τα εξώφυλλα και άλλα στοιχεία. Όσα κυκλοφορούν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή διαθέτουν πλήρες κείμενο. Ορισμένα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι ελεύθερα προσβάσιμα, ενώ για κάποια άλλα απαιτείται κάποια συνδρομή ή παράλληλη πρόσκτηση της έντυπης μορφής τους.

      Τα ηλεκτρονικά περιοδικά έφεραν επανάσταση και έδωσαν νέες διαστάσεις στον τρόπο παραγωγής και μετάδοσης της γνώσης, γεγονός που επηρέασε τους εκδότες, τους συγγραφείς, τις υπηρεσίες πληροφόρησης και, φυσικά, τους τελικούς χρήστες. Ο τρόπος έκδοσης και χρηματοδότησης άλλαξε. Επίσης άλλαξαν τα δεδομένα φύλαξης και διατήρησης καθώς και η μεθοδολογία επιστημονικής έρευνας.

       Γνωρίζοντας αυτή τη νέα παγκόσμια πραγματικότητα, διερωτήθηκα για το τι γίνεται στην Ελλάδα σχετικά με τον τομέα αυτό. Κατά πόσο η χώρα μας συμμετέχει σε αυτή την κίνηση και κατά πόσο οι ελληνικοί φορείς έχουν δεχθεί τις αλλαγές στο περιβάλλον της δημοσίευσης και της πληροφόρησης. Φυσικά, το γεγονός εκ των πραγμάτων δε θα μπορούσε να πάρει μεγάλες διαστάσεις στην Ελλάδα, όπως έχει γίνει αλλού. Το μικρό μέγεθος της χώρας και η σχετικά πιο περιορισμένη τεχνολογική ανάπτυξη δε θα επέτρεπε κάτι τέτοιο. Επιπροσθέτως τα δεδομένα ήταν ήδη διαφορετικά, πριν από τη διάδοση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Τα ελληνικά επιστημονικά περιοδικά ήταν ανέκαθεν περιορισμένα και οι Έλληνες ερευνητές βασίζονταν κατά κανόνα σε ξένη βιβλιογραφία. Ως εκ τούτου, τα  εξειδικευμένα επιστημονικά ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά είναι πολύ λίγα. Πολύ περισσότερα είναι αυτά που καλύπτουν μη επιστημονική πληροφόρηση. Επίσης, η πλειοψηφία των ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών συνυπάρχει με την έντυπη μορφή τους.

     Στην εργασία αυτή θα ασχοληθώ με τα ελληνικά περιοδικά που διατίθενται ελεύθερα στο διαδύκτιο (έξάλλου δε νομίζω πως μπορεί να υπάρχουν πολλά που παρέχονται μέσω αμοιβής, όπου συνάντησα περιοδικά περιορισμένης πρόσβασης από ελληνικούς φορείς, αναφέρονταν σε ξενόγλωσσα). Θα κάνω μια προσπάθεια να εξετάσω πού μπορούν να βρεθούν συγκεντρωμένα ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά και στη συνέχεια θα εξετάσω μερικά από αυτά επιλεκτικά. 

ΔΙΑΘΕΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ

        Στο σημείο αυτό, γίνεται αναφορά κάποιων ιστοτόπων, στους οποίους μπορεί να βρει κανείς συγκεντρωτικά κάποιους τίτλους ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών που είναι διαθέσιμα μέσω διαδικτύου.

         Κατ’αρχάς το ΕΚΤ διαθέτει κάποιους τίτλους περιοδικών  (http://www.ekt.gr/info-serv/diglib/ejournals/links.htm). Υπάρχουν δύο ομάδες. Στην πρώτη, βρίσκονται οι ψηφιακές εκδόσεις των περιοδικών της βιβλιοθήκης, για μερικές από τις οποίες δίνονται οι πίνακες των περιεχομένων και για τις υπόλοιπες το πλήρες κείμενο. Στη δεύτερη ομάδα, υπάρχουν περιοδικά ελεύθερης πρόσβασης στο διαδίκτυο, που μπορεί να διαθέτουν μόνο πίνακες περιεχομένων και περιλήψεις, πλήρες κείμενο ή πλήρες κείμενο για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα. Στο σημείο αυτό, μαζί με τους πολλούς ξενόγλωσσους, βρίσκονται και και κάποιοι ελληνικοί τίτλοι. Τόσο οι ελληνικοί όσο και οι ξενόγλωσοι αυτοί τίτλοι είναι προσβάσιμοι από το ηλεκτρονικό αναγνωστήριο του ΕΚΤ. Παράλληλα, στις σελίδες του ΕΚΤ, μπορεί κάποιος να προσπελάσει το πλήρες κείμενο δυο περιοδικών που εκδίδει το ίδιο, το περιοδικό «Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία» και το Newsletter “Έρευνα και Καινοτομία”.

          Επίσης το Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ucy.ac.cy) έχει κάνει κάποια κίνηση. Έχει συλλέξει ηλεκτρονικά περιοδικά σε μια συλλογή που εξασφαλίζει την εύκολη πρόσβαση στο πλήρες κείμενο 3.674 ηλεκτρονικών περιοδικών από διάφορα μέρη στο Internet. Στη σχετική σελίδα (http://library.ucy.ac-cy/electronic_services/elecjnls_gr.htm) βρίσκονται συγκεντρωμένοι διάφοροι τίτλοι ηλεκτρονικών περιοδικών που μπορεί να προέρχονται από τη συλλογή έντυπων και ηλεκτρονικών συλλογών του Πανεπιστημίου Κύπρου, τη HEAL-link, ή την υπηρεσία JSTOR, η οποία παρέχει την ηλεκτρονική μορφή παλαιών τευχών. Εκεί, ανάμεσα στους πολλούς ξενόγλωσσους τίτλους, βρίσκονται και οχτώ ελληνικοί. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης των ηλεκτρονικών περιοδικών μέσα από κάποιες κατηγορίες. Έτσι, αν κάποιος επιλέξει: ηλεκτρονικά περιοδικά ανά προμηθευτή – εκδότη, εμφανίζεται στην οθόνη μια σελίδα με προμηθευτές και τα περιοδικά τους. Πρώτη στη λίστα βρίσκεται η κατηγορία σύγχρονη ελληνική ποίηση και ακολουθούν οι ξένοι προμηθευτές. Πρόκειται για μία πειραματική, περιοδική, μη κερδοσκοπική on-line έκδοση για την προβολή και διάδοση των έντυπων εκδόσεων που θεραπεύουν την ελληνική ποίηση. Εξασφαλίζει την πρόσβαση σε 46 ελληνικά λογοτεχνικά περιοδικά (448 τεύχη). Διατίθενται επιλεκτικά ορισμένα μόνο τεύχη με μερικό κείμενο, δηλαδή τα εξώφυλλα, τους πίνακες των περιεχομένων και ορισμένα κείμενα (κάποια ποιήματα κυρίως). Τα κείμενα εμφανίζονται σε μορφή εικόνας. Ουσιαστικά το πανεπιστήμιο Κύπρου από αυτό το σημείο προσφέρει πρόσβαση σε μια θεματική πύλη που έχει δημιουργήσει ο Χρήστος Δημάκης (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης – Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών  Τομέας Τηλεπικοινωνιών). Η διεύθυνση της πύλης αυτής είναι: http://genesis.ee.auth.gr/dimakis/poetry.html.  

       Η σημαντικότερη προσπάθεια πάντως φαίνεται να έχει γίνει από το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Στα πλαίσια της ενημέρωσης του δικτυακού τόπου της βιβλιοθήκης του (http://www.lib.uom.gr) δημιουργήθηκαν νέες σελίδες για τα ηλεκτρονικά περιοδικά. Κρίθηκε σκόπιμο, στις ιστοσελίδες αυτές να συμπεριληφθεί και μια  συλλογή ελληνικών περιοδικών με παρουσία στο διαδίκτυο. Έτσι συγκεντρώθηκαν τίτλοι ηλεκτρονικών περιοδικών που εκδίδονται σε Ελλάδα και Κύπρο ή οπουδήποτε αλλού στην ελληνική γλώσσα. Δε συμπεριλήφθηκαν ημερίσιες εφημερίδες, πρακτικά συνεδρίων, ΦΕΚ, μαθητικές εκδόσεις, ιστοσελίδες υπό κατασκευή. Η αναζήτηση έγινε σε ιστοσελίδες ελληνικών βιβλιοθηκών ( οι οποίες δε περιλάμβαναν περισσότερους από δέκα τίτλους) και στους ελληνικούς οδηγούς του Internet: in.gr, pathfinder, robby, phantis, forthnet, που περιείχαν περισσότερους τίτλους, αλλά χωρίς να κάνουν διαχωρισμούς ως προς το είδος, περιλάμβαναν κυρίως περιοδικά ευρείας κυκλοφορίας (magazines), και συχνά ήταν παραπλανητικοί. Σε δεύτερη φάση, χρησιμοποιήθηκαν μηχανές αναζήτησης και κυρίως η google. Έτσι λοιπόν, δημιουργήθηκε μια Βάση Δεδομένων που περιλαμβάνει πληροφορίες και συνδέσεις σε δικτυακούς τόπους περιοδικών. Από τη σελίδα http://www.lib.uom.gr/greek/ejournals.html, υπάρχει ο σύνδεσμος Ελληνικά περιοδικά στο Internet. Από εκεί, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αναζητήσει από την αλφαβητική λίστα, τη θεματική λίστα ή να κάνει αναζήτηση του τίτλου με λέξεις-κλειδιά. Αφού γίνει η επιλογή, εμφανίζεται ένας πίνακας με τα αποτελέσματα, ο οποίος περιλαμβάνει τον τίτλο του περιοδικού με link στη σελίδα του, το θέμα του, αναφέρει αν είναι χωρίς κείμενο, μερικού κειμένου ή πλήρους κειμένου και δίνει link σε αναλυτικές πληροφορίες. Αυτές οι αναλυτικές πληροφορίες οδηγούν σε πίνακα που δίνει χρήσιμα στοιχεία για το περιοδικό και κάνει αξιολόγηση του ιστοτόπου του. Οι χρήστες μπορούν να προτείνουν κάποιο τίτλο που δεν αναφέρεται στη Βάση, κάνοντας «κλικ» στο ανάλογο link. Η Βάση Δεδομένων περιλαμβάνει πάνω από 750 τίτλους περιοδικών και ενημερώνεται συνεχώς. Θεωρητικά, περιέχει όλα τα ελληνικά περιοδικά, αυτός τουλάχιστο είναι ο στόχος της. Οι υπευθυνοι πάντως ισχυρίζονται πως παρουσιάζει ελλείψεις, παρόλο που έχει συγκεντρωθεί ένας σεβαστός αριθμός τίτλων. Το όλο εγχείρημα παρουσιάστηκε στο 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών στη Λάρισα το Νοέμβριο του 2002 από τον Κώστα Ζωντανό της βιβλιοθήκης του Παναπιστημίου Μακεδονίας που ήταν και ο υπέυθυνος για την υλοποίησή του. Το κείμενο και οι διαφάνειες της εισήγησης είναι διαθέσιμα στη σελίδα στην οποία βρίσκονται συγκεντρωμένα όλα τα ηλεκτρονικά περιοδικά της βιβλιοθήκης.

      Οι ελληνικοί οδηγοί του Internet παρέχουν καταλόγους με αρκετά ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά. Συνήθως αυτά βρίσκονται στην κατηγορία Ειδήσεις και ΜΜΕ. Το in.gr (www.in.gr) διαθέτει κατάλογο με αρκετούς τίτλους χωρισμένους σε 29 θεματικές κατηγορίες. Σ’αυτόν παρέχεται ο τίτλος με link στη σελίδα του περιοδικού, κάποιες γενικές πληροφορίες σχετικά με αυτό, η γλώσσα του (μερικά διατίθενται και σε άλλη γλώσσα πλην της ελληνικής) και το URL του. Στη σελίδα στην οποία βρίσκονται οι τίτλοι των περιοδικών, υπάρχουν links στον Οδηγό του Πολίτη, το Βήμα, τα Νέα, την  Athens News και κάποιες άλλες ελληνικές εφημερίδες. Το robby (www.robby.gr), μια άλλη ελληνική πύλη που παρέχει, όπως οι περισσότερες διάφορα άρθρα στην αρχική της σελίδα, έχει συγκεντρωμένα 176 περιοδικά. Τα εμφανίζει σε θεματικές κατηγορίες και σε κάθε μία από αυτές αναφέρει τον αριθμό καταχωρήσεων. Κι εδώ εμφανίζονται οι τίτλοι με links και κάποιες γενικές πληροφορίες. Το freestuff (www.freestuff.gr) έχει συγκεντρωμένους κάποιους τίτλους και δεν τους χωρίζει σε κατηγορίες. Το e-telescope (www.e-telescope.gr), ένα ακόμα ελληνικό portal, με άρθρα στην αρχική του σελίδα έχει επίσης σύνδεσμο στο Ο τύπος σήμερα, ο οποίος παραπέμπει σε διάφορες ελληνικές αλλά και ξένες εφημερίδες (πλήρες κείμενο του χθεσινού συνύθως φύλλου). Επίσης έχει κατάλογο με κάποια ηλεκτρονικά περιοδικά, περιορισμένα όμως σε σχέση με άλλες πύλες (15 καταχωρήσεις). Ένα άλλο portal, το pathfinder (www.pathfinder.gr), έχει κι αυτό λίστα με 157 περίπου περιοδικά. Τα χωρίζει σε 18 θεματικές κατηγορίες και οι νεότερες καταχωρήσεις βρίσκονται ξεχωριστά. Μια άλλη ελληνική πύλη, το www.way.gr, διαθέτει 28 καταχωρήσεις ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών χωρισμένα σε πέντε κατηγορίες. Οι καταχωρήσεις της κάθε κατηγορίας εμφανίζονται σε λίστα, η οποία περιλαμβάνει τους τίτλους με links στις σελίδες των περιοδικών, τα URL τους, την ημερομηνία προσθήκης τους και κάποιες πληροφορίες. Παρέχει επίσης τη δυνατότητα στο χρήστη να βαθμολογήσει τα περιοδικά αυτά και δίνει τη μέχρι τώρα βαθμολόγηση. Το phantis (www.phantis.gr) έχει 78 καταχωρήσεις ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών. Δε δίνει θέματα, τα έχει αλφαβητικά. Στο www.forthnet.gr αν επιλέξει κάποιος το directory, βρίσκει 25 κατηγορίες περιοδικών. Η κάθε κατηγορία έχει link στους τίτλους που περιλαμβάνει. Οι τίτλοι των περιοδικών έχουν κι εδώ link στη σελίδα τους, πληροφορίες γι’αυτά, καθώς και αξιολόγηση. Στο forthnet υπάρχει η δυνατότητα επιλογής περιοχής, δηλαδή να βρει κάποιος ηλεκτρονικά περιοδικά που εκδίδονται σε συγκεκριμένη περιοχή της Ελλάδας. Στη σελίδα www.dolnet.gr, βρίσκεται η ηλεκτρονική μορφή των έντυπων περιοδικών εκδόσεων του εκδοτικού οίκου Λαμπράκη. Αυτές χωρίζονται σε τέσσερις θεματικές κατηγορίες και είναι 15 στο σύνολό τους. Σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται σε μερικό κείμενο.

      Φυσικά η αναφορά των ιστοτόπων, που συγκεντρώνουν τίτλους ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών δεν είναι σε καμία περίπτωση εξαντλητική. Όσο ψάχνει κανείς στο διαδίκτυο, ανακαλύπτει διαρκώς καινούρια πράγματα. Στόχος μου ήταν να δώσω μια κατά το δυνατόν κατατοπιστική εικόνα της πραγματικότητας όσον αφορά το συγκεκριμένο ζήτημα.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

     Αφού αναφέρθηκαν οι δικτυακοί τόποι, στους οποίους μπορούν να βρεθούν συγκεντρωμένα κάποια ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά, θα ακολουθήσει μια πολύ σύντομη περιγραφή ορισμένων από αυτά εντελώς ενδεικτικά. Προσπάθησα να περιλάβω σε αυτή τη σύντομη παρουσίαση αντιπροσωπευτικά δείγματα του χώρου των ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών. Ωστόσο θεώρησα καλύτερο να αναφερθώ σε ηλεκτρονικές περιοδικές δημοσιεύσεις πλήρους κειμένου, καθώς αυτές μερικού κειμένου ή χωρίς κείμενο είναι μάλλον διαφημήσεις των αντίστοιχων εντύπων δημοσιεύσεων. Επίσης, παρόλο που ο αριθμός ηλεκτρονικών περιοδικών ποικίλης ύλης είναι σαφώς μεγαλύτερος από αυτόν των πιο ειδικών, περιέλαβα σε αυτή την παρουσίαση τα πιο «ειδικά» περιοδικά, με την ευρύτερη έννοια του όρου, εφόσον αυτά είναι σχετικότερα με το αντικείμενο των σπουδών μου και τη φύση του μελλοντικού μου επαγγέλματος.

Περιοδικό Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία

     Πρόκειται για ψηφιακή διάθεση περιοδικού που εκδίδεται στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του ΕΚΤ για έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη. Παρουσιάζει συνοπτικά μεγάλο αριθμό των νέων τεχνολογιών κυρίως της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής αγοράς έχοντας ως απώτερο στόχο την επίτευξη συνεργασιών ανάμεσα σε ελληνικές και άλλες ευρωπαίκές εταιρείες. Περιλαμβάνει αναγγελίες των προσκλήσεων υποβολής προτάσεων για το 5ο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ευρωπαικής Ένωσης. Επίσης περιέχει ανακοινώσεις και ειδήσεις στο χώρο έρευνας και τεχνολογίας σε Ελλάδα και Ευρώπη καθώς και ημερολόγιο εκδηλώσεων για τέτοια θέματα. Κυκλοφόρησε τον Ιανουάριο του 1996 και το πρώτο διαθέσιμο τεύχος είναι του Ιανουαρίου – Μαρτίου 1996, ενώ το τελευταίο, του Σεπτεμβρίου – Οκτωβρίου 2000. Η συχνότητά του είναι διμηνιαία (τριμηνιαία μέχρι τον Απρίλιο του 2000). Είναι διαθέσιμο το πλήρες κείμενο των άρθρων του. Ο τύπος κειμένου είναι html και το URL του είναι:  http://www.ekt.gr/products/periodical/index.html. 

Ανιστόρητον
       Είναι ένα ανεξάρτητο δωρεάν περιοδικό Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Τέχνης. Αποσκοπεί στο να προσεγγίσουν οι ιστορικοί και οι αρχαιολόγοι, με τις εξειδικευμένες μελέτες τους το μορφωμένο κοινό. Διατίθεται αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή. Όποιος θέλει μπορεί να στείλει εκεί κάποιο άρθρο του, αρκει να τηρεί τους κανόνες εμπεριστατωμένης επιστημονικής εργασίας και να ακολουθεί κάποιες οδηγίες εγγραφής άρθρων που δίνει το περιοδικό. Τα άρθρα αξιολογούνται από συντακτική επιτροπή. Το πλήρες κείμενο των άρθρων είναι σε μορφή  html. Το «Ανιστορητον» ιδρύθηκε το 1997. Έχει ακανόνιστη συχνότητα. URL: http://users.hol.gr/~dilos/anistor/cover_gr.htm. 

Γλωσσικός Υπολογιστής

      Ηλεκτρονικό περιοδικό που απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς και όσους έχουν την ευθύνη της εκπαίδευσής τους και συνιστά μεσο αυτοεκπαίδευσης ως προς τη διδακτική της ελληνικής γλώσσας. Ασχολείται και με ζητήματα γλωσσικής εκπαίδευσης στο σχολείο. Κυκλοφορεί και σε έντυπη μορφή. Ηλεκτρονικά είναι διαθέσιμοι οι  δύο πρώτοι τόμοι, του 1999 και του 2000. Προσφέρεται το πλήρες κείμενό τους σε μορφή html με δυνατότητα εκτύπωσης, καθώς και τα βιογραφικά των συγγραφέων. URL: http://www.komvos.edu.gr/periodiko/default.htm. 

Acta Orthopaedica et Traumatologica Hellenica      

        Ηλεκτρονικό επιστημονικό περιοδικό της Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργικής ορθοπαιδικής και Τραυματολογίας. Συνεχίζει το Acta Orthopedica Hellenica. Εκδίδεται στην Ελλάδα, αλλά τα άρθρα του είναι γραμμένα στα ελληνικά. Διατίθεται και σε έντυπη μορφή. Πάντως το πλήρες κείμενό του τρέχοντος τεύχους καθώς και των παλαιότερων είναι διαθέσιμο ηλεκτρονικά σε μορφή html. Η συχνότητά του είναι τριμηνιαία  και το πρώτο διαθέσιμο τεύχος είναι του Ιανουαρίου 2001. URL: http://www.acta-ortho.gr/main.html. 

Εγκέφαλος: Αρχεία Νευρολογίας και Ψυχιατρικής

         Πρόκειται για την ηλεκτρονική έκδοση του ομώνυμου ιατρικού περιοδικού. Είναι ελληνικό επιστημονικό περιοδικό νευρολογίας, ψυχιατρικής και νευροχειρουργικής. Περιλαμβάνει τους πίνακες περιεχομένων, τις περιλήψεις και το πλήρες κείμενο όλων των άρθρων στα ελληνικά και τα αγγλικά, του τρέχοντος και των προηγούμενων τευχών σε μορφή html. Επίσης, δίνει τη δυνατότητα αναζήτησης των περιλήψεων των προηγούμενων τευχών μέσα από μια βάση. Είναι τριμηνιαίο περιοδικό και το πρώτο διαθέσιμο τεύχος του είναι το πρώτο, αυτό του Οκτωβρίου – Δεκεμβρίου 1999. Η ηλεκτρονική διεύθυνση του περιοδικού είναι: http://www.encephalos.gr/index.html. 

Hormones

      Ένα ακόμα ιατρικό επιστημονικό περιοδικό. Εκδίδεται στην Ελλάδα από την Ελληνική Ενδοκρινολογική Εταιρεία. Κυκλοφορεί και σε έντυπη μορφή. Το πλήρες κείμενο του τρέχοντος αλλά και των προηγούμενων τευχών του διατίθεται σε μορφή pdf. Παρέχει links σε άλλα ιατρικά ηλεκτρονικά περιοδικά. Τα άρθρα του είναι γραμμένα στην αγγλική γλώσσα. Η συχνότητά του είναι τριμηνιαία και το πρώτο διαθέσιμο τεύχος είναι του Ιανουαρίου – Μαρτίου 2002. URL: http://www.endocrine-society.gr/periodiko/.  

Artzine
       Ηλεκτρονικό περιοδικό τέχνης και τεχνολογίας. Ασχολείται με γράμματα, τέχνη, υπολογιστές και πληροφορική. Διατίθεται αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή και ως εκ τούτου είναι πλήρους κειμένου. Περιλαμβάνει ανακοινώσεις, βιβλιοπαρουσιάσεις, άρθρα, αφιερώματα, συνεντεύξεις και πολλά άλλα σε μορφή html. Εκδίδεται στην Ελλάδα και το κείμενό του βρίσκεται στα ελληνικά και τα αγγλικά. Παρέχει links σε άλλα σχετικά ηλεκτρονικά περιοδικά. Κυκλοφορεί κάθε έξι μήνες, από την Άνοιξη του 2001. Το URL του είναι: http://www.artzine.journal.com/. 

Μαθηματικό Εκκρεμές

        Πρόκειται για ένα περιοδικό αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή, πρωτοβουλία μιας ομάδας φοιτητών του Μαθηματικού τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών. Στόχος τους είναι να ασχοληθούν με τα μαθηματικά από ενδιαφέρον για την επιστήμη και πέρα από το άγχος των μαθημάτων. Η προσπάθεια αυτή, βρήκε αποδοχή από τους υπόλοιπους φοιτητές του τμήματος αλλά και από τους καθηγητές τους. Το περιοδικό αυτό, περιλαμβάνει άρθρα, παρουσιάσεις, ανακοινώσεις και ασκήσεις. Η συχνότητά του είναι ακανόνιστη και μέχρι τώρα έχουν κυκλοφορήσει τέσσερα τεύχη. Το «Μαθηματικό Εκκρεμές» είναι διαθέσιμο σε πλήρες κείμενο html στα ελληνικά στην εξής διεύθυνση: http://www.math.uoa.gr/web/activ/magaz/. 

  Hipparchos

         Πρόκειται για επίσημο ενημερωτικό φυλλάδιο της Ελληνικής Αστρονομικής Εταιρείας. Εκδίδεται παράλληλα και σε έντυπη μορφή. Ολόκληρα τα τεύχη του είναι διαθέσιμα ηλεκτρονικά σε μορφή ps και pdf. Έχει άτακτη συχνότητα και κυκλοφορεί από το Μάϊο του 1995. Είναι διαθέσιμο μέσω της ηλεκτρονικής διεύθυνσης: http://www.hri.org/elasnet/newsletters.html. 

Τυχικός   

         Είναι ένα περιοδικό θρησκευτικού περιεχομένου, έκδοση της «Χριστιανικής  Αλήθειας». Προσφέρονται τα εξώφυλλα, οι πίνακες περιεχομένων και τα πλήρη κείμενα. Επιπλέον, παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης στο περιοδικό ή σε ολόκληρο το διαδίκτυο. Εκτός από το να κάνει κανείς αναζήτηση προκειμένου να βρει αυτό που τον ενδιαφέρει μεσα στο περιοδικό, μπορεί να επιλέξει το τεύχος που τον ενδιαφέρει από ένα πίνακα που διατίθεται. Είναι διαθέσιμο το πλήρες κείμενο του περιοδικού σε html. Η συχνότητά του είναι διμηνιαία και είναι διαθέσλμο από το Μάρτιο του 1996. URL: http://www.sdg-com.gr/tyxikos/1st-page.html. 

Auto motor and sport

           Πρόκειται για την ηλεκτρονική έκδοση του γνωστού περιοδικού. Στην αρχική του σελίδα έχει το πιο πρόσφατο τεύχος και στα προηγούμενα μπορεί να πάει κάποιος από το αρχείο τευχών και να επιλέξει χρονιά. Το περιοδικό αυτό, προσφέρει δυνατότητα επιλογής και αναζήτησης. Περιέχει τα πλήρη κείμενα σε html και πολλές εικόνες. Ως προς τη θεματολογία του, περιλαμβάνει κυρίως πληροφορίες για διάφορα μοντέλα και γενικά ό,τι μπορεί να απασχολεί τους φίλους του δρόμου. Είναι δεκαπενθήμερο περιοδικό και διατίθεται ηλεκτρονικα από τον Ιανουάριο του 2001. Είναι διαθέσιμο στη διεύθυνση: http://www.automotorundsport.gr/. 

Ευρωπαϊκή Αλιεία

      Πρόκειται για περιοδικό σχετικά με την αλιεία που δημοσιεύεται από τη γενική διευθυνση Αλιείας. Το εκδίδει δε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή – Γενική Διευθυνση Αλιείας στις 11 επίσημες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η έντυπη μορφή του διανέμεται δωρεάν κατόπιν σχετικής αιτήσεως. Κυκλοφορούν πέντε τεύχη ανά έτος. Αυτή τη στιγμή διατίθενται τα τεύχη 1-14 (Φεβρουάριος 2000 – Οκτώβριος 2002). Η «Ευρωπαϊκή Αλιεία» είναι διαθέσιμη full text σε όλες τις γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε μορφή pdf στη διεύθυνση:
 http://europa.eu.int/comm/fisheries/doc_et_publ/magaz/fishing_el.htm    

Δύο Οψεις    

        Περιοδικό με θέμα τον απόδημο ελληνισμό. Είναι ηλεκτρονική έκδοση της Ένωσης νεολαίας Ελλήνων Βισμπάντεν και Περιχώρων. Οι συντάκτες του περιοδικού, θεωρούν τους εαυτούς τους Έλληνες και μέσα από τις ηλεκτρονικές του σελίδες, αντνακλώνται οι δύο όψεις της ζωής τους. Υπάρχουν links σε κάποια portals καθώς επίσης: Forum, chat, e-cards, radio on-line, games. Ακόμα υπάρχουν πληροφορίες σχετικά με τη νεολαία Βισμπάντεν. Το περιοδικό εκδίδεται στη Γερμανία στην Ελληνική γλώσσα. Είναι διμηνιαίο και αριθμεί 12 τεύχη από το 2000 που προτοεμφανίστηκε. Το  URL του είναι: http://www.neolaia.de/2opseis/. 
isee   

     Πρόκειται για μια προσπάθεια καταγραφής θεμάτων που έχουν σχέση με τους υπολογιστές και ό,τι έχει να κάνει με αυτούς. Συλλέγει πληροφορίες που ενδιαφέρουν όσους ασχολούνται με τους υπολογιστές και το internet. Οι δημιουργοί του ισχυρίζονται ότι μπορεί να χαρακτηριστεί ως e-zine, αλλά στην πραγματικότητα είναι κάτι «ζωντανό». Διατίθεται αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή και μέχρι τώρα έχει εκδόσει τέσσερα τεύχη. Στο πρώτο γίνεται παρουσίαση κάποιων ηλεκτρονικών περιοδικών. Η συχνότητά του είναι ακανόνιστη. Ο τύπος των κειμένων του είναι html. To URL του είναι:                                           

http://www.isee.gr/index.html. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

       Ύστερα από αυτή την εξέταση του θέματος των ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών στο διαδύκτιο, προκύπτει το συμπέρασμα ότι ένας σεβαστός αριθμός ελληνικών περιοδικών είναι διαθέσιμος στο Internet. Επίσης δεν είναι λίγα τα ελληνικά περιοδικά που υφίστανται μόνο σε ψηφιακή μορφή. Για πολλούς  εκδότες, το Internet είναι ένας χώρος να προβάλλουν τις περιοδικές εκδόσεις τους παρέχοντας μερικό κείμενο ή απλώς πληροφορίες για το περιοδικό. Επιπλέον παρατηρείται ένας διόλου ευκαταφρόνητος, για τα ελληνικά δεδομένα, αριθμός επιστημονικών περιοδικών εκδόσεων στο διαδίκτυο. Πάντως, παρατήρησα πως το θέμα το οποίο είναι ίσως το συνηθέστερο για τα ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά είναι οι υπολογιστές και ό,τι σχετίζεται με αυτούς. Κάτι τέτοιο δεν είναι τυχαίο, είναι λογικό περιοδικά με τέτοιο περιεχόμενο να απασχολούν τους χρήστες του διαδικτύου. Πολλά ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά έχουν πολύ καλοσχεδιασμένες και ευχάριστες σελίδες και οργανώνουν με πολύ προσεκτικό τρόπο το περιεχόμενό τους  και προσφέρουν επιπλέον υπηρεσίες προς τους αναγνώστες (όπως για παράδειγμα, μηχανές αναζήτησης, links). Δε λείπουν όμως και οι απλούστερες ηλεκτρονικές εκδόσεις. Επίσης, είναι γεγονός ότι ο συνηθέστερος μορφότυπος των κειμένων των ελληνικών ηλεκτρονικών περιοδικών είναι η html.

          Το χάος του διαδικτύου αποτρέπει γενικά τη συγκεντρωση σε κάποιο χώρο συγκεκριμένων κατηγοριών υλικού. Έτσι και τα ελληνικά ηλεκτρονικά περιοδικά, βρίσκονται, όπως παρατηρήθηκε σε διάφορους τόπους. Λύση σε αυτό το θέμα πάει να δώσει η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου Μακεδονίας. Στην εισήγηση του Κώστα Ζωντανού βρίσκονται στατιστικά στοιχεία και άλλες πληροφορίες σχετικά με το θέμα, όπως προέκυψαν από τη χρονοβόρα διαδικασία συγκρότησης της Βάσης των Ελληνικών Ηλεκτρονικών περιοδικών.

