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ΔΙΔΑΣΚΩΝ:ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ

Είναι γεγονός πως η τεχνολογία έχει επηρρεάσει μέχρι σήμερα πολλούς τομείς της ζωής μας,συμβάλλοντας στην βελτίωση και εξέλιξή τους.Ένας απ’αυτούς τους τομείς είναι και η εκπαιδεύση.Δεν είναι λοιπόν σενάριο επιστημονικής φαντασίας,αλλά η απτή πραγματικότητα του κοντινού μέλλοντος,τ’ότι η νέα ηλεκτρονική εποχή στην εκπαίδευση αρχίζει.

Σύμφωνα με το εξαετές πρόγραμμα του Υπουργείου Παιδείας για την εισαγωγή της Πληροφορικής και των  Νέων Τεχνολογιών σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης,όλα τα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαί-δευσης θα είναι συνδεδεμένα με το Internet,ενώ σύντομα όλα τα σχολικά μαθήματα θα διδάσκονται με την βοήθεια των πολυμέσων.Η MLS Πλη-ροφορική ΑΕ (www.mls.gr) αναπτύσσει εκπαιδευτικό λογισμικό  για  λο-γαριασμό του Υπουργείου Παιδείας,που θα διδάσκεται σε όλα τα σχολεία της χώρας.Τώρα κάνει ένα βήμα μπροστά,δίνοντας την δυνατότητα στο μαθητή να γνωρίσει μέσω του ηλεκτρονικού σχολείου,την ηλεκτρονική εκπαίδευση. 
Το ηλεκτρονικό σχολείο είναι μία ολοκληρωμένη μέθοδος εξ’αποστάσε-ως εκπαίδευσης που απευθύνεται σε μαθητές του Δημοτικού,Γυμνασίου και της 1ης τάξης Λυκείου και αποτελείται:α)από ένα ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό πακέτο CD-ROM διαφορετικό για κάθε τάξη,που περιλαμβάνει στοιχεία πολυμέσων όπως video,ήχους,εικόνες β)από ένα on-line περιβάλλον,απ’όπου ο μαθητής μπορεί να έχει άμεση επικοινωνία με το εικονικό σχολικό περιβάλλον στην διεύθυνση www.e-sxoleio.gr  και να εντοπίζει το σύνολο της ύλης των μαθημάτων του σχολικού προγράμματος.Για την εγγραφή του απαιτούνται οι κωδικοί πρόσβασης που περιέχονται στα πακέτα CD-ROM,ένα όνομα χρήστη κι ένας κωδικός πρόσβασης που επιλέγoνται από τον ίδιο το μαθητή.

Η δόμηση των πακέτων έγινε ύστερα από εκτεταμένη ερεύνα αγοράς για τους τίτλους που κυκλοφορούν σήμερα (όπως π.χ ΄΄Το Εργαστήρι της Γλώσσας και το ΄΄Street Adventure΄΄),οι οποίοι στη συνέχεια αξιολογή-θηκαν από ειδικές επιτροπές παιδαγωγών προκειμένου να επιλεγούν οι καταλληλότεροι για κάθε τάξη.Έχει προβλεφθεί πέρα από την υποστή-ριξη των βασικών μαθημάτων,να υπάρχει ηλεκτρονική εγκυκλοπαί-δεια,λεξικά,εκμάθηση ξένων γλωσσών,τίτλοι με θέματα  εγκυκλοπαιδι-κού ενδιαφέροντος καθώς και παιχνίδια με εκπαιδευτικό χαρακτήρα.
Συγκεκριμένα για το on-line περιβάλλον του Δημοτικού,προβλέπονται 10 τίτλοι και υπάρχει διδακτικό υλικό που καλύπτει τα βασικά μαθήματα όπως ΄΄Γλώσσα΄΄, ΄΄Γραμματική΄΄,΄΄Μαθηματικά΄΄κ.ά.,τόσο για να λύσει τις απορίες των μαθητών όσο και να τους προσφέρει ενλλακτικούς τρόπους διδασκαλίας (π.χ πρωτότυπες ασκήσεις,θεωρητικές προσεγγί-σεις)Με τα ειδικά φύλλα ΄΄Σκέφτομαι και γράφω΄΄,δίνεται η ευκαιρία στα παιδιά να συντάξουν ένα γραπτό κείμενο σύμφωνο με την θεματολογία των βιβλίων και εναρμονισμένο με το ειδικό λεξιλόγιο που παρέχεται σε κάθε ενότητα.Με τα επαναληπτικά διαγωνίσματα ο μαθητής ελέγχει τις γνώσεις του,προσδιορίζει τα κενά  που τυχόν έχει και προετοιμάζει τον εαυτό του για τα τέστ αξιολόγησης.Τέλος με τις εγκυκλοπαιδικές πληροφορίες που παρέχονται ανάλογα με το αντιληπτικό επίπεδο κάθε ηλικίας,οι μαθητές αποκτούν γνώσεις που ξεφεύγουν από το σχολικό πλαίσιο,χωρίς να έχουν την αίσθηση ότι <<βομβαρδίζονται>> από δεδομένα που δεν μπορούν ν’αφομοιώσουν.
Αντίστοιχα τώρα,στο on-line περιβάλλον του Γυμνασίου-Λυκείου προβλέπονται 12 τίτλοι και υπάρχει επίσης υποστήριξη για τα τέσσερα βασικά μαθήματα κάθε τάξης (Μαθηματικά,Φυσική,Χημεία,Έκθεση).Η θεωρία παρουσιάζεται κατα κεφάλαια σε τρία επίπεδα:α)στο εισα-γωγικό,αυτό της βασικής θεωρίας με πρωτότυπο υλικό,με συνδέσεις με τα CD-ROM και το Internet β)αυτό των προεκτάσεων σε ειδικά θέματα γ)αυτό της καθοδήγησης από τον προσωπικό φροντιστή.Παράλληλα,για την κατανόηση και την λύση των ασκήσεων,υπάρχουν ενότητες όπου με την χρήση μεγάλης ποικιλίας ασκήσεων,ερωτήσεων και εργασιών,ο μαθητής αντιμετωπίζει τα προβλήματα μέσα από την ουσιαστική μάθηση.Ακόμη υπάρχει ένας αυστηρά καθορισμένος αριθμός λυμένων ασκήσεων για την κατανόηση της θεωρίας κι ένας μεγαλύτερος αριθμός πρόσθετων ασκήσεων.Επιπλέον υπάρχουν τα τέστ,τα θέματα των οποίων βασίζονται στα πρότυπα του Υπουργείου Παιδείας για την αντίστοιχη τάξη.
Στο ηλεκτρονικό σχολικό περιβάλλον οι μαθητές έχουν παραγματικούς καθηγητές,οι οποίοι παρακολουθούν την πρόοδό τους,τους υποδεικνύουν τα κρίσιμα σημεία στην θεωρία,τους δίνουν κατευθύνσεις,τους βοηθούν στα μαθήματα,τους υποβάλλουν σε ασκήσεις και διαγωνίσματα.Ακόμη ο μαθητής μπορεί να επικοινωνεί με τους συμμαθητές και τους καθηγητές του σε πραγματικό χρόνο μέσω chat αλλά και μέσω e-mail.Βασικό συστατικό του ηλεκτρονικού σχολείου,αποτελεί η επίλυση αποριών από τους προσωπικούς φροντιστές κάθε εγγεγραμμένου μαθητή.Αυτή χωρίζε-ται:α)στην σύγχρονη επικοινωνία όπου  δίνεται απάντηση σε κάθε επεί-γουσα αλλά και απλή απορία β)στην ασύγχρονη επικοινωνία όπου υπά-ρχει η υποχρέωση απάντησης εντός λίγων ωρών και ο μαθητής μπορεί να στείλει σχόλια,απορίες,λυμένες ασκήσεις.
Παράλληλα όμως με τα μαθήματα,παρέχονται και όλες οι άλλες συμπλη-ρωματικές υπηρεσίες του σχολείου,συμπεριλαμβανομένου του διαλείμ-ματος.Έτσι ο μαθητής,κάνοντας ΄΄κλικ΄΄ στο ΄΄Διάλειμμα΄΄ μπαίνει σ’ένα εικονικό προαύλιο,όπου μπορεί να παίξει πρωτότυπα παιχνίδια με τους συμμαθητές του και να συνομιλήσει μαζί τους.Ακόμη μπορεί να διαβάσει τα νέα του σχολείου,να αναρτήσει τις πληροφορίες που επιθυμεί στον πίνακα ανακοινώσεων,να κρατήσει σημειώσεις στο ημερολόγιό του,να φτιάξει την ιστοσελίδα του και το λεύκωμά του. Στο ηλεκτρονικό σχολείο δημιουργούνται συνεχώς καινούργια παιχνίδια ικανά να τον ξε-κουράσουν και να τον ψυχαγωγήσουν κατάλληλα.Τα παιχνίδια αυτά, που είναι είτε ομαδικά είτε ατομικά,λειτουργούν στο Internet.Επίσης διεξά-γονται σε τακτά χρονικά διαστήματα διαγωνισμοί και άλλες δρα-στηριότητες που αποτελούνται από πλούσια δώρα και που επιβραβεύουν  κάθε προσπάθεια των μαθητών,δίνοντάς τους την χαρά της αναγνώρισης και το κίνητρο για την συνέχιση των αναζητήσεων τους.
Όσον αφορά τους γονείς,(κυρίως των μαθητών του Δημοτικού)έχουν δη-μιουργηθεί ειδικοί κωδικοί με τους οποίους εγγράφονται κατα τον ίδιο τρόπο που εγγράφεται και ο μαθητής.Έτσι  αποκτούν πρόσβαση σε ειδι-κά σημεία του ηλεκτρονικού σχολείου,στα  οποία δεν έχει πρόσβαση το παιδί.Ο γονέας θα μπορεί ανα πάσα στιγμή να παρακολουθήσει την διδακτέα ύλη του σχολείου και να ασχοληθεί συγκεκριμένα με το κάθε μάθημα.Παράλληλα,με την αλληλογραφία που προβλέπεται να υπάρχει μεταξύ των γονέων και του εκπαιδευτικού προσωπικού,θα μπορεί να ενημερώνεται συνεχώς για την πρόοδο του παιδιού του.Για κάθε δραστηριότητα που θα επιτελείται από το ίδιο το παιδί (π.χ έκθε-ση,ασκήσεις μαθηματικών),θα υπάρχει μύνημα που θα τον ενημερώνει σχετικά.Πέρα απ’αυτά όμως,στις ειδικές σελίδες που έχουν διαμμο-ρφωθεί,οι γονείς θα μπορούν να συμμετάσχουν σε συζητήσεις με επιστή-μονες-καλεσμένους του ηλεκτρονικού σχολείου και με άλλους γονείς,για θέματα κοινού ενδιαφέροντος.Ενώ παιδοψυχολόγοι και παιδαγωγοί θα βρίσκονται σε επικοινωνία μαζί τους μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρο-μείου,για να τους προσφέρουν την επιστημονική τους άποψη σε θέματα που αφορούν την αγωγή των παιδιών τους.  

Είναι λοιπόν το ηλεκτρονικό σχολείο ένα ολοκληρωμένο περιβάλλον ηλεκτρονικής μάθησης και ψυχαγωγίας που προωθεί την πρωτοβουλία του μαθητή και του δίνει την ευκαιρία να εξοικειωθεί με την νέα τεχνολογία,να μάθει περισσότερα και να ψυχαγωγηθεί δημιουργικά.Είναι η τεχνολογία που θα προσφέρει την ολοκλήρωση στον ζωτικό χώρο της εκπαιδεύσης και που θα δώσει λύσεις σε τομείς,όπου η παραδοσιακής μορφής διδασκαλία αδυνατεί ν’ανταποκριθεί.Τα οφέλη που προκύπτουν είναι πολλά:α)πρόσβαση σε μια πληθώρα μαθημάτων και εκπαιδευτικών προγραμμάτων μέσω ενός και μόνο καναλιού επικοινωνίας β)ευκαιρία ταυτόχρονης διαχείρισης,σύγκρισης και αξιοποίησης διαφορετικών παρο-χέων γνώσης γ)αξιόλογη υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας,με ποικιλία δυνατοτήτων επαφής διδάσκοντα-διδασκομένου και άμε-ση,γρήγορη δυνατότητα ηλεκτρονικής παρακολούθησης μαθημάτων δ)εξασφάλιση ποιότητας,ικανής να καλύψει όλες τις ανάγκες των εκπαι-δευομένων.
Το πακέτο ηλεκτρονικού σχολείου θα διατίθεται από μεγάλες αλυσίδες ειδών Πληροφορικής και υψηλής τεχνολογίας,καταστήματα Πληροφο-ρικής,εξειδικευμένα βιβλιοπωλεία,καταστήματα παιχνιδιών,hyperma-rkets.Η τιμή διάθεσής του είναι χαμηλή (100 ευρώ),λαμβανομένης υπόψη της υψηλής ποιότητας των προιόντων και υπηρεσιών που προσφέρει.Ενδεικτικά σημεία πώλησής του παρουσιάζονται στην διεύ-θυνση www.e-sxoleio.gr/htmlsite/promitheutite.htm.Ο κος Γιάννης Καματάκης,πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας MLS-Πληροφορική ΑΕ,επεσήμανε τα καινοτόμα και πρωτοποριακά στοιχεία του προιόντος,σημειώνοντας ότι αυτό έχει προκαλέσει ήδη το ενδιαφέρον αγορών του εξωτερικού και κυρίως της Αιγύπτου και της Σαουδικής Αραβίας.    
Η εξάπλωσή του μπορεί να συντελέσει στην εξοικείωση της ελληνικής οικογένειας με τις νέες τεχνολογίες,όπως άλλωστε είναι και η δεδηλω-μένη πολιτική των Υπουργείων Παιδείας και Ανάπτυξης και βέβαια της Ευρωπαικής Ένωσης.Παράλληλα το <<ηλεκτρονικό σχολείο>> αποτελεί έναν σπουδαίο λόγο για να προμηθευτεί ο μαθητής ηλεκτρονικό υπολο-γιστή.Οι γονείς ξοδεύουν για την εκπαίδευση των παιδιών τους υπερβο-λικά ποσά ετησίως,γεγονός που καθιστά την χώρα μας πρώτη σε κατά κε-φαλήν δαπάνη για ιδιωτική εκπαίδευση στην Ευρώπη.

Εύλογα λοιπόν,το ηλεκτρονικό σχολείο αποτελεί την πλέον φιλόδοξη και πρωτοποριακή προσπάθεια στο χώρο της εκπαίδευσης στην Ελλάδα και όχι μόνον.
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