ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ»
Στο μάθημα: «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» του Ζ΄ Εξαμήνου

Της φοιτήτριας: Μαρίας Κάνδηλα

Αριθμός Μητρώου: Β99036

Υπεύθυνος καθηγητής: κ. Σαράντος Καπιδάκης
Προτού επεκταθούμε και γράψουμε ο,τιδήποτε για τα «ηλεκτρονικά βιβλία», πρέπει να σημειώσουμε ότι το θέμα είναι αρκετά εκτενές και θα καταβάλλουμε αρκετή προσπάθεια να το αποδώσουμε έστω κι ενδεικτικά.

Με την έκρηξη της τεχνολογίας περάσαμε λοιπόν στα λεγόμενα ηλεκτρονικά βιβλία. Σχεδόν όλα μπορούν να πραγματοποιηθούν με τη σύνδεση ενός υπολογιστικού συστήματος στον παγκόσμιο ιστό του internet. Τώρα δεν έχουμε παρά να καθίσουμε στην οθόνη ενός υπολογιστή και θα έχουμε στη διάθεσή μας ό,τι είδους βιβλίο επιθυμούμε.


Ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, στην απλούστερη μορφή του, δεν είναι παρά δεδομένα υπολογιστή, που περιέχουν το κείμενο ενός βιβλίου. Ειδικές κωδικοποιήσεις και ετικέτες σημείωσης μπορεί να περιέχουν πληροφορίες μορφοποίησης και να εξασφαλίζουν την προστασία πνευματικών δικαιωμάτων. Σε αυτό το επίπεδο, ένα e-βιβλίο δεν αποτελεί πραγματικό τεχνολογικό επίτευγμα. Σχεδόν κάθε έγγραφο που παράγεται σήμερα υπάρχει σε μορφή δεδομένων υπολογιστή, εκτός αν είναι γραμμένο στο χέρι ή σε γραφομηχανή.

 Σε δέκα χρόνια από σήμερα, πολλοί από εμάς θα καθόμαστε στις δικτυωμένες κουνιστές πολυθρόνες μας στο σπίτι και θα διηγούμαστε στις νεότερες γενιές, μέσα από το εικονο-τηλέφωνο, πώς αγοράζαμε μουσική σε ψηφιακούς δίσκους (CD), πώς αγοράζαμε και πουλούσαμε μετοχές δίνοντας εντολές στους χρηματιστές μας από το παραδοσιακό τη​λέφωνο, και πώς διαβάζαμε βιβλία τυπωμένα σε χαρτί. Ίσως. Ένα καθολικό Internet υ​ψηλής ταχύτητας υπόσχεται να αλλάξει πολλά πράγματα στη ζωή μας, και μερικές από αυτές τις υποσχέσεις αρχίζουν να πραγματοποιούνται. Το λογισμικό είναι εύλογο να πουλιέται μέσω του δικτύου. Οι παθιασμένοι με το ΜΡ3 έχουν αναγκάσει τις δισκογρα​φικές εταιρείες να αναπτύξουν συστήματα πώλησης και διανομής μουσικής στο δίκτυο. Άλλα υλικά πράγματα μπορείτε να τα παραγγέλνετε και να τα πληρώνετε στο δίκτυο. Αλλά τα τρόφιμα σας δεν μπορείτε ασφαλώς να τα κατεβάζετε. Η τάση είναι: αν ένα προϊόν μπορεί να ψηφιοποιηθεί, γιατί να συνεχίζει να υπάρχει στο υλικό του μέσο. Ετοι​μαστείτε λοιπόν να πάρετε το ηλεκτρονικό σας βιβλίο αγκαλιά πριν πέσετε στο κρεβάτι. Αυτό που είναι πράγματι καινούργιο με τα ηλεκτρονικά βιβλία, είναι ότι μπορούν να πουληθούν και να παραδοθούν μέσω ενός δικτύου. Η αγορά ενός ηλεκτρονικού βιβλίου σας γλιτώνει από τη μετάβαση στο βιβλιοπωλείο και από το χώρο στη βιβλιοθήκη σας, θα θέλατε όμως πράγματι να διαβάσετε ένα βιβλίο στην οθόνη του υπολογιστή σας; Ίσως όχι. Τα τυπωμένα βιβλία είναι εύχρηστα και φορητά. Μια συσκευή λοιπόν που θα έδινε τη δυνατότητα ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων θα έπρεπε να έχει τις ίδιες ιδιότητες και μερικά πλεονεκτήματα, ώστε να προκαλεί τη χρήση της.

Μια τέτοια συσκευή είναι η Rocket eBook. Λίγο μεγαλύτερη από έναν υπολογιστή χεριού όπως το PalmPilot, η Rocket eBook μπορεί να κατεβάζει βιβλία από τον υπολογιστή σας, ώστε να τα διαβάζετε σε μια οθόνη LED διαστάσεων 5x3 ίντσες (περίπου 12,5 x 7,5 εκατοστά). Αυτή η συσκευή μπορεί να αποθηκεύει μέχρι 4.000 σελίδες κειμένου, ο​πότε αντί να κουβαλάτε μερικά βιβλία, αυτή μόνη της μπορεί να τα περιέχει όλα

Μπορείτε να ξεφυλλίζετε τα βιβλία με κουμπιά στο πλάι της οθόνης. Περιλαμβάνεται και μια γραφίδα για τη χρήση των μενού στην οθόνη αφής, με τα οποία μπορείτε να βάζετε σελιδοδείκτες, να σημαδεύετε αποσπάσματα, να πραγματοποιείτε αναζήτηση, και να ρυθμίζετε το μέγεθος των γραμμάτων. Έχει περίπου το ίδιο μέγεθος με ένα βιβλίο τσέπης και μπορείτε να το διαβάζετε άνετα από οποιαδήποτε θέση. Μπορείτε ακόμη να ρυθμίζετε τον προσανατολισμό της σελίδας για χρήση με το δεξιό ή το αριστερό χέρι ή όταν κάθε​στε σε γραφείο.


Το Rocket e-book παρουσιάζει ένα νέο τρόπο να διαβάζεις βιβλία. Διαβάζεις για το μοναδικό προϊόν ή διαβάζεις για το συμπεριλαμβανόμενο τιτλοφορούμενο υλικό.

Στα e-book stores βρίσκουμε πολλές ηλεκτρονικές συλλογές βιβλίων, όπως και περιοδικών αλλά και εφημερίδων. Αναφέρουμε ενδεικτικούς τίτλους: “This time Love”, “The Bone Vult”, “Fat Ollie’s Book”, “Safe Harbor”, “Last Dance”, “Last Chance” και “To Trust Stranger”, “Belcando”. 
Αν και η συσκευή Rocket e-book προορίζεται για αναγνώριση λογοτεχνικών βιβλίων, υπάρχουν κι άλλες συσκευές πιο εξειδικευμένες σε επαγγελματική ηλεκτρονική ενημέρωση. Οι Classbook και η Softbook Press είναι δύο εταιρείες παροχής τεχνικών και εταιρειακών πληροφοριών καθώς και συσκευές ανάγνωσης. Η πρώτη παράγει δικές της ηλεκτρονικές συσκευές ανάγνωσης, η δεύτερη είναι μια συσκευή με οθόνη LCD σε μέγεθος πινακίδας με ενσωματωμένο modem. 
Είναι μια πολύ εύχρηστη συσκευή σίγουρα πολύ διαφορετική από τα βιβλία τσέπης, αλλά έχει τη δική της χάρη. Αν και ο κύριος προορισμός της Rocket eBook είναι η ανάγνωση βιβλίων, μπορείτε επίσης να κατεβάζετε και να βλέπετε ιστοσελίδες και άλλα μορφοποιημένα έγγραφα. Ρίξτε μια ματιά στη διεύθυνση http://www.rocket-ebook.com.

Η Glassbook (http://www.glassbook.com) παράγει δικές της ηλεκτρονικές συσκευές ανά​γνωσης, όπως η Rocket eBook. Επιπλέον, έχει δημιουργήσει το Open Electronic Book Exchange (Ανοικτή Ανταλλαγή Ηλεκτρονικών Βιβλίων - - http://www.ebxwg.org), το οποίο προωθεί ως πρότυπο για τη διανομή και την προστασία δικαιωμάτων ηλεκτρονι​κών βιβλίων. Το λογισμικό της Glassbook υποστηρίζει έγγραφα Adobe PDF, καθώς και την προδιαγραφή Open eBook που βασίζεται σε HTML. Διαθέτει επίσης μια δομή yia εκδότες που θέλουν να μετατρέπουν τα βιβλία τους σε ηλεκτρονικά και να τα διαθέτουν μέσω του δικτύου.


Με την πρώτη ματιά τα ηλεκτρονικά βιβλία αποτελούν πρακτική λύση για πολλούς βιβλιόφιλους αφού μας βγάζουν απ’ τον κόπο να ψάχνουμε και να μεταβαίνουμε στα βιβλιοπωλεία, όπως προαναφέρθηκε. Επίσης, μπορούμε να τα διαβάζουμε με τα φώτα κλειστά αφού η οθόνη είναι διαρκώς φωτισμένη, πράγμα, που προσφέρουν οι συσκευές ανάγνωσης.

Δεν είναι λίγοι άλλωστε αυτοί, που πιστεύουν μέχρι πρότινος ότι οποιοδήποτε προϊόν μπορεί να ψηφιοποιηθεί (και σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες) δε θα υπάρχει στο μέλλον σε φυσική μορφή αλλά θα διανέμεται μόνο σε συσκευές, όπως οι υπολογιστές ή τα κινητά τηλέφωνα. Όταν μάλιστα πέρσι ο γνωστός συγγραφέας ιστοριών τρόμου Steven King δημοσιεύει την τελευταία του νουβέλα αποκλειστικά στο internet έμοιαζε να ανατέλλει μια νέα εποχή. Εδώ, όμως το φαινόμενο σίγουρα απαιτούσε τους παρατηρητές. Το ουσιαστικότερο πρόβλημα του ηλεκτρονικού βιβλίου είναι η τεχνολογία σε αντίθεση με άλλες περιπτώσεις, όπως η τεχνολογία λειτουργεί αλλά ο πελάτης απλά δε ενδιαφέρεται. Τα ηλεκτρονικά βιβλία δε μπορούν να διαβαστούν με ευκολία στην οθόνη ενός υπολογιστή τσέπης, μέσο, που οι ειδήμονες έχουν κρίνει ως ιδανικό για την ανάγνωση τέτοιων τίτλων. Έτσι, η καλύτερη λύση η αγορά μιας ειδικής συσκευής (e-book reader), που λειτουργεί αποκλειστικά για αγορά και ανάγνωση ηλεκτρονικών βιβλίων. Πολλοί ισχυρίζονται ότι αυτό ακριβώς είναι το πρόβλημα (θα ήταν πολύ καλύτερα η ίδια η συσκευή να χρησιμοποιηθεί και για πλοήγηση στο internet ή τηλεφωνήματα). Ωστόσο, σίγουρα τίθεται θέμα κόστους: Η φθηνότερη τέτοια συσκευή κοστίζει 300$. Το ίδιο ισχύει και για τις τιμές των ακόμα λίγων διαθέσιμων κύκλων με την ηλεκτρονική έκδοση να είναι για τους ποιοτικούς τίτλους ακριβότερη από την έντυπη. Αυτό είναι πιθανό να κάνει τους περισσότερους φίλους του βιβλίου να απορούν ή να αγανακτούν καθώς μια από τις πολλές υποσχέσεις του ηλεκτρονικού βιβλίου ήταν οι φθηνότερες τιμές αφού οι εκδότες θα μεταβίβαζαν στους αναγνώστες ό,τι εξοικονομούσαν σε χαρτί, μελάνι, βιβλιοδεσία και διανομή.

Είναι συνεπώς το ηλεκτρονικό βιβλίο ένα προϊόν, που έδυσε, πριν καλά καλά ανατείλει; Μάλλον όχι, παρά τις μεγάλες δυσκολίες, που αντιμετωπίζει επί του παρόντος. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα πρώτα αποτελέσματα των μέχρι τώρα πωλήσεων. Η συντριπτική πλειοψηφία των τίτλων, που διακινούνται είναι είτε ρομάντζα ή αστυνομικά θρίλερ. Με τα έργα επιστημονικής φαντασίας και τα γουέστερν να είναι επίσης δημοφιλείς κατηγορίες, ενώ συνολικά 70% των αγοραστών είναι γυναίκες.

Οι περισσότεροι δηλώνουν ότι τα αγοράζουν «επειδή είναι φθηνά, επειδή μπορούν γρήγορα να αγοράσουν πολλούς τίτλους κι επειδή μετά μπορούν γρήγορα να τα πετάξουν εύκολα.» Ίσως εδώ βρίσκεται το κρισιμότερο σημείο από πλευράς διαθέσιμων τίτλων και από πλευράς τιμής, αναλωσιμότητας το ηλεκτρονικό βιβλίο αυτή τη στιγμή δείχνει να αναγράφεται στην αγορά των paperbacks.

