ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το μέγεθος του Internet αυξάνεται με έντονο ρυθμό τα τελευταία 2-3 χρόνια. Δεκάδες οργανισμοί προσθέτουν  την ιστοσελίδα τους κάθε βδομάδα και χιλιάδες σελίδες εκδίδονται καθημερινά. Ο αριθμός των ιστοσελίδων που είναι δωρεάν προσβάσιμες στο Internet υπερβαίνει τα 800 εκατομμύρια. Αυτός ο τεράστιος όγκος υλικού καθιστά το διαδίκτυο το μεγαλύτερο εργαλείο αναζήτησης και πληροφόρησης στα τέλη του 

20ου αιώνα και στις αρχές του 21ου.

ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ

Οι μηχανές  αναζήτησης είναι βοηθητικά εργαλεία αυτοματοποιημένης ανάκτησης,  για την εύκολη ανεύρεση πληροφοριών που ζητά ο ερευνητής ως απάντηση στα ερωτήματά του μέσω του internet.

Οι μηχανές αναζήτησης ευρετηριάζουν ιστοσελίδες που είναι δωρεάν προσβάσιμες στο κοινό. Επομένως από τις ιστοσελίδες που ευρετηριάζει κάθε μηχανή αναζήτησης απουσιάζουν οι σύνθετες βάσεις δεδομένων, ιστοσελίδες που απαιτούν κωδικούς πρόσβασης, αλλά και βάσεις δεδομένων οι οποίες είναι προσβάσιμες με πληρωμή.

ΟΡΙΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Ηλεκτρονικά περιοδικά είναι τα περιοδικά  που παράγονται, εκδίδονται και διανέμονται αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά συνεχίζονται να αυξάνονται σε αριθμό και αποδοχή. Οι ιστοσελίδες ηλεκτρονικών περιοδικών πρέπει να είναι οργανωμένες  για να παρέχουν την καλύτερη πρόσβαση στους χρήστες.

Το πλεονέκτημα είναι ότι τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι άμεσα προσβάσιμα από μεγάλο αριθμό ατόμων και από χώρους εκτός βιβλιοθήκης, με αποτέλεσμα να αποφεύγεται ο συνωστισμός στα ράφια των βιβλιοθηκών, δε χρειάζεται να βιβλιοδετηθούν ή να φυλαχθούν σε ράφια και δεν υπάρχει ανάγκη αντικατάστασης χαμένων ή ελλιπόντων τευχών. Ένα σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι αποφεύγεται η μονοπωλιακή χρήση της γνώσης και των πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς επίσης ότι η νέα αυτή εκδοτική μορφή έχει δυναμικότητα στη δομή της με τη χρήση του hypertext και των συνδέσμων links που οδηγούν σ’ άλλα ηλεκτρονικά κείμενα, καθώς και η δυνατότητα ενσωμάτωσης μορφών σχεδίων, εικόνων, γραφικών και άλλα. 

Το μειονέκτημα είναι ότι υπάρχει αδυναμία αποτελεσματικής  αντιμετώπισης των ραγδαίων αυξήσεων των τιμών των περιοδικών καθώς και μαζικές διακοπές συνδρομών χωρίς συντονισμό με αποτέλεσμα τη μείωση των διαθέσιμων πηγών πληροφόρησης σε εθνικό επίπεδο.     

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Στη συγκεκριμένη εργασία θέλησα να βρω μία αρκετά ¨συμμαζεμένη¨ ιστοσελίδα λογοτεχνικών περιοδικών εύκολης και απλής αναζήτησης στον οποιοδήποτε ερευνητή, έδωσα ένα παράδειγμα αναζήτησης και το οποία χώρισα σε τέσσερα βήματα, προκειμένου να γίνει κατανοητό. Επέλεξα ανάμεσα σ’ άλλες την ηλεκτρονική σελίδα in. gr, η οποία έχει ελληνόγλωσσα κείμενα, τα οποία δεν χρειάζονται μετάφραση και επίσης μας παρουσιάζει μία ευρεία γκάμα ελληνικών λογοτεχνικών περιοδικών.

ΒΗΜΑ 1ο
Μπαίνουμε στο Internet και δίνουμε τη διεύθυνση της υπηρεσίας δηλαδή http://www.in.gr.com
ΒΗΜΑ 2ο

Στην κεντρική σελίδα που ανοίγει, στην αναζήτηση επιλέγουμε  τον όρο «λογοτεχνικά περιοδικά» και στην συνέχεια από το μεγάλο όγκο διευθύνσεων που βρέθηκαν, συγκεκριμένα 80,772 επέλεξα την πιο αντιπροσωπευτική και αυτή που θεωρούσα ότι θα μ΄ εξυπηρετούσε καλύτερα δηλαδή την 1η. Αυτή η διεύθυνση εμφανίζεται με τον τίτλο Λογοτεχνικά Περιοδικά-LINKS στο elogos.gr και αναλυτικότερα: http/www.elogos.gr/links_perio.htm. Οι υπόλοιπες διευθύνσεις είχαν ως θέμα γενικά την λογοτεχνία ή διάφορα λογοτεχνικά ποιήματα, όχι τόσο προσφιλή στο θέμα αναζήτησης μου.

ΒΗΜΑ 3o
Όταν ο χρήστης πατήσει κλικ στην παραπάνω διεύθυνση παρουσιάζονται ελληνικά λογοτεχνικά περιοδικά ποικίλων μορφών, εδώ συγκεκριμένα πέντε όπως «ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ-επιθεώρηση έντυπων λογοτεχνικών περιοδικών, ΓΗ ΑΜΦΙΑΛΟΣ, ΕΜΒΟΛΙΜΟΝ, ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ, Ο ΛΟΓΟΣ και το ITHACA, το οποίο είναι αγγλόφωνο περιοδικό του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου».

Αυτή η σελίδα μας δίνει κάποιες επιπλέον πληροφορίες για βιβλία Ελληνικής πεζογραφίας, Ξένης πεζογραφίας, για κείμενα-άρθρα, βιβλία-ποίηση όπως επίσης για εκδότες, συγγραφείς, βιβλιοθήκες και άλλες πληροφορίες οι οποίες εξυπηρετούν το χρήστη. Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα αποτελεί μία πειραματική, περιοδική, μη κερδοσκοπική, on-line έκδοση για την προβολή και διάδοση των έντυπων εκδόσεων που βοηθούν την ελληνική λογοτεχνία.

ΒΗΜΑ 4ο

Αν για παράδειγμα επιλέξουμε τη Σύγχρονη Ελληνική Ποίηση στα αριστερά της σελίδας εμφανίζεται η ένδειξη «καταχωρημένα περιοδικά». Κάνοντας κλικ εκεί μας πληροφορεί έχοντας σε αλφαβητική διάταξη κάποια περιοδικά 47 τον αριθμό και μας μεταφέρει σε σελίδες που είναι αφιερωμένες στο κάθε περιοδικό. Κατόπιν ξανακάνοντας κλικ στο εικονίδιο του περιοδικού που θέλουμε, μας δίνονται λεπτομερή στοιχεία του περιοδικού, όπως τα περιεχόμενα της πιο πρόσφατης έκδοσης, ποιούς τόμους ή τεύχη μπορούμε να δούμε, ονόματα εκδοτών, την ιστορία του περιοδικού, συνεντεύξεις, άρθρα, δοκίμια, διάφορες εκδηλώσεις, επιλογές αφιερωμάτων σε πρόσωπα, καθώς και πρόσφατες ενημερώσεις των ιστοσελίδων για νέα τεύχη.  Επίσης  πληροφορίες για τον τυχόν υπότιτλο του περιοδικού, τον διευθυντή του περιοδικού, τηλέφωνα εκδότη και τυχόν σχόλια του εκδότη.

Στα δεξιά της σελίδας  υπάρχει η ένδειξη «οι ποιητές και η ποίησή τους (ανθολόγιο).Αν επιλέξουμε αυτό το εικονίδιο εμφανίζεται η αλφάβητος  από το Α ως το Ω  που αντιστοιχεί στα αρχικά των επιθέτων των ποιητών ή συγγραφέων που έγραψαν είτε δοκίμια είτε άρθρα και ποιήματα σε κάποιο λογοτεχνικό περιοδικό και μας δίνει τον τίτλο του άρθρου, ποιήματος ή δοκιμίου, τον τίτλο του περιοδικού που έγραψαν καθώς επίσης και τον αριθμό του τεύχους. Αυτό σημαίνει ότι είναι δυνατή η πρόσβαση σ’ οποιοδήποτε λογοτεχνικό περιοδικό δίνοντας  το όνομα του συγγραφέα ή του ποιητή. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Θα μπορούσα να επισημάνω όπως διαπιστώνεται ότι η συγκεκριμένη ιστοσελίδα σου δίνει πολλές δυνατότητες εύκολης, απλής και σχετικά γρήγορης αναζήτησης λογοτεχνικών περιοδικών ηλεκτρονικά .Κάνουμε ελεύθερη αναζήτηση, δεν περιορίζεται ο τρόπος πρόσβασης στην πληροφορία μπορούμε να βρούμε στοιχεία του περιοδικού ακόμα και  με το όνομα συγγραφέων διαφόρων άρθρων σε λογοτεχνικά περιοδικά ή ποιητών. Έχουμε τη δυνατότητα να ψάχνουμε και να βρίσκουμε άρθρα, όχι μόνο περιοδικά και να κάνουμε λεπτομερές και αναλυτικό ηλεκτρονικό ξεφύλλισμα.
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Στη συγκεκριμένη μηχανή αναζήτησης αν δώσουμε στην αναζήτηση(search) τον τίτλο συγκεκριμένου ελληνικού λογοτεχνικού περιοδικού που θέλουμε ή λέξεις-κλειδιά ακόμα και πηγαίνοντας στην αναλυτική αναζήτηση δεν εμφανίζονται τα επιθυμητά αποτελέσματα και οι πληροφορίες  που δίνονται είναι μηδαμινές.

Ένα εξίσου σημαντικό μειονέκτημα είναι ότι όχι μόνο υπάρχει περιορισμένος αριθμός λογοτεχνικών περιοδικών, αλλά δεν υπάρχει πρόσβαση σε όλες τις χρονιές του περιοδικού. Αυτομάτως λοιπόν τίθεται το εξής ερώτημα: τι γίνεται στην περίπτωση που κάποιος χρήστης δεν βρίσκει  ηλεκτρονικά το λογοτεχνικό περιοδικό που ψάχνει? Ένας τρόπος που θεώρησα ως τον καλύτερο είναι ότι απλά στην αναζήτηση μας μπορούμε αντί να δώσουμε τον ορισμό «ελληνικά λογοτεχνικά περιοδικά», δίνουμε «κατάλογος ελληνικών λογοτεχνικών περιοδικών». Μ΄ αυτόν τον τρόπο εμφανίζονται πολλά ακόμα διαφορετικά ελληνικά λογοτεχνικά περιοδικά που δεν υπήρχαν καταχωρημένα στις προηγούμενες διευθύνσεις, τα οποία περιέχουν αναλυτικά σχεδόν όλα τα στοιχεία που θέλει ν’ αναζητήσει και να βρει ο χρήστης. Τα βήματα για την αναζήτηση μας είναι τα ίδια με τα προηγούμενα με την διαφορά ότι αλλάζει όπως είναι φυσικό και επόμενο το περιεχόμενο των λογοτεχνικών περιοδικών, γιατί πρόκειται για λογοτεχνικά περιοδικά άλλου φάσματος.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Για το εισαγωγικό σημείωμα  χρησιμοποίησα αυτούσια αποσπάσματα από το περιοδικό ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ & υπηρεσίες πληροφόρησης. Τεύχος 1 Μάρτιος 2000, Τεύχος 2 Μάιος 2002, Τεύχος 3 Ιούλιος 2000.  

ΑΝΤΩΝΙΑ ΚΕΡΑΜΑΡΗ

ΣΠΟΥΔΑΣΤΡΙΑ Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟΥ

