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ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: Κος ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ

Οι περισσότεροι άνθρωποι κάνουν το λάθος να συνδέουν το βιβλίο με το χαρτί ή κάποιο άλλο αντίστοιχο υλικό (π.χ.περγαμηνή).Στην πραγματικό- τητα όμως το βιβλίο είναι μια εφεύρεση πολύ αρχαιότερη από την τυπο-γραφία και οι απαρχές του χάνονται στα βάθη των αιώνων.Ξεκίνησε ως ποίημα,που ήταν ευκολότερο να απομνημονευθεί,μεταμορφώθηκε στην αρχαιότητα σε σύντομο πεζό και έγινε πανίσχυρο όταν η τυπογραφία μείωσε το κόστος παραγωγής του και το έκανε προσιτό στον απλό άνθρωπο.
Όμως  η τρομακτική αύξηση στη ζήτηση του χαρτιού τα τελευταία 50 χρόνια άρχισε να δημιουργεί ‘’περιβαντολογικές ανησυχίες’’.Σε συν-δυασμό με νέες  τεχνολογίες όπως:τηλεπικοινωνίες,ηλεκτρονικοί υπο-λογιστές,internet κ.ά.,ώθησε τις πιο ανεπτυγμένες χώρες στην εύρεση νέων μέσων,πιο φθηνών,με μεγαλύτερο ρυθμό και ευκολία μετάδοσης που να μπορούν να ανταποκριθούν σε μία παγκόσμια τάση ψηφιοποίησης πληροφοριών για οικονομικούς,εκπαιδευτικούς αλλά και κοινωνικούς λόγους.

Το 1975 ο κος Sheridon εργαζόμενος στο Xerox,Palo Alto Research Center (PARC)[1],αντιλαμβάνεται κάτι παράδοξο.Οι συνάδελφοί του οραματίζονταν ένα μέλλον χωρίς βιβλία αλλά με οθόνες υπολογιστών. Κατασκευάσματα πολύ βαριά και δύσχρηστα.
Τον  Μάιο του 2000 ο Γεν.Διευθυντής της Ε Ιnk[2],Jim Juliano, προέβλεψε ότι το ηλεκτρονικό βιβλίο θα είναι πραγματικότητα το 2003 ή 2004. Αναφέρεται σε ένα είδος βιβλίου με εκατοντάδες λευκές,εύκαμπτες και λεπτές σελίδες,με χοντρό εξώφυλλο και όμορφο δέσιμο.Μία ασύρμα- τη πόρτα θα επικοινωνεί με υπολογιστή και οι αναγνώστες του θα το α- νοίγουν στη πρώτη σελίδα,όπου θα βλέπουν μία λίστα με τίτλους βιβλίων,ανά συγγραφέα και είδος.Στη ράχη του βιβλίου θα είναι αποθηκευμένα δεκάδες μυθιστορήματα ,ο αναγνώστης θα επιλέγει αυτό της αρεσκείας του,οι λευκές σελίδες θα γεμίζουν γράμματα και το ηλεκτρονικό βιβλίο θα γίνει πραγματικότητα.

Πρωτού όμως φτάσουμε σ’αυτήν την εξελιγμένη μορφή ηλεκτρονικού ‘’βιβλίου’’,προηγήθηκε η ‘’προπαιδεία’’ των cd-rom,των μαγικών αυτών δίσκων που περιέχουν συμπυκνωμένη γνώση,όχι απαραίτητα μόνο κειμε- νική,αλλά και εικόνα,κινούμενη και μη,ήχο,μουσική,γραφικά κ.ά
Παρ’όλα αυτά σήμερα,αν και ο καθένας μπορεί πλέον ν’αποκτήσει ένα βιβλίο,δεν έχουν ακόμη όλοι τη δυνατότητα να δημοσιεύσουν το έργο τους.Δεν θα ήταν λοιπόν υπερβολή να  υποστηρίξουμε ότι μέσω των ηλεκτρονικών βιβλίων,αρχίζει να πνέει στο Internet ένας νέος αέρας που υπόσχεται ν’αλλάξει την ζωή των συγγραφέων της εποχής μας.     
Ο νέος όρος<< ηλεκτρονικό βιβλίο>>(e-book) σημαίνει είτε το ίδιο το κείμενο σε ψηφιακή μορφή που αποτελείται απο διάφορες σελίδες σε HTML και που ο ενδιαφερόμενος μπορεί να διαβάσει απο τον ηλεκτρονικό του υπολογιστή,είτε την ειδική συσκεύη ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων.

Η συσκεύη κλειστή έχει μέγεθος περίπου όσο μια σελίδα Α5,ενώ ανοιχτή φτάνει στο μέγεθος μιας σελίδας Α4,μοιάζοντας έτσι με ανοικτό βιβλίο. Σε κάθε ΄΄σελίδα΄΄ του υπάρχει μια οθόνη υγρού κρυστάλλου με δυνατότητα απεικόνισης γραφικών καθώς και πλήκτρα για την αλλαγή σελίδας.Στο αρίστερο τμήμα υπάρχει ένα μικρό πληκτρολόγιο που χρησιμεύει για την επιλογή διαφόρων λειτουργιών μέσω λογισμικού.
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Στην αγορά κυκλοφορούν δύο μοντέλα.Το Rocket e Βοοκ που έχει μέγεθος ενός κανονικού βιβλίου και έρχεται με ενσωματωμένο λεξικό και άλλα εργαλεία όπως μεγεθυντικό φακό,ευρετήριο,μέχρι και σελιδοδείκτη,όλα βέβαια ηλεκτρονικά.Και το Soft book που είναι μεγαλύτερο,ακριβότερο και εντελώς αυτόνομο,αφού διαθέτει και ενσωματωμένο μόντεμ για άμεση πρόσβαση στο Internet ,ώστε να ΄΄κατεβάζουμε΄΄ βιβλία όπου κι αν βρισκόμαστε,χωρίς την ανάγκη χρήσης υπολογιστή.Προορίζεται κυρίως  για επαγγελματίες (δικηγόρους, πανεπιστημιακούς,γιατρούς),που θέλουν να έχουν άμεση πρόσβαση σε ειδικά κείμενα.
Στο διαδίκτυο ο κόσμος του βιβλίου ξεδιπλώνεται με θαυμαστό τρόπο και το ερώτημα-πρόκληση που προκύπτει είναι αν το νέο <<υπερμέσο>> αντικαταστήσει τελικά το χαρτί και τη μελάνη με μια φωτεινή οθόνη.Έχοντας υπόψη το τεράστιο κόστος εκτύπωσης και διανομής βιβλίων,ένας τρόπος που θα επέτρεπε την εύκολη,φτηνή και αποτελεσματική διανομή πληροφοριών,είναι η δημιουργία ηλεκτρονικού βιβλίου.Σκοπός της δημιουργίας του είναι  να διευκολύνει τον χρήστη στο ν’ανακαλεί εκατομμύρια σελίδες από χιλιάδες βιβλία και να τα διαβάσει[3], ενώ θα έχει και ευρύτερες δυνατότητες χειρισμού του τεράστιου αυτού υλικού.

Μια απ’αυτές τις δυνατότητες είναι η ύπαρξη καταλόγων περιεχομένων και ευρετηρίων κατ’όνομα,καθ’ύλη και η πολύ εύκολη ανεύρεση σελίδας,λέξης,κεφαλαίου,παραγράφου.Ο χρήστης μπορεί ν’αναζητήσει τον αγαπημένο του συγγραφέα,να μάθει για την ζωή του,να δεί τα μέρη που έζησε,να διαβάσει,αν όχι ολόκληρο το βιβλίο,μερικά αποσπάσματα απ’αυτό.Το ίδιο μπορεί να κάνει και για έναν οποιοδήποτε συγγραφέα που θ’ανακαλύψει μέσα στις δικτυακές σελίδες.
Τα e-books όντας αποθηκευμένα σε ψηφιακή μορφή έχουν πάρα πολύ μικρό όγκο και βάρος και ταυτόχρονα είναι πιο συμπαγή και ανθεκτικά.Μπορούν να φυλαχτούν σε δισκέτα,σε c.d ή να είναι downloadable,με άλλα λόγια να μπορεί ο χρήστης να τα φυλάξει στο σκληρό του δίσκο.Όλα αυτά είναι μέσα ανακυκλώσιμα που μπορούν πολύ εύκολα να επανεγγραφούν.Το κόστος παραγωγής τους ελαχιστοποιείται γιατί δεν χρησιμοποιείται χαρτί(κι έτσι γίνονται φιλικά προς το περιβάλλον), τυπογραφεία,  βιβλιοδεσίες και η ΄΄εκτύπωση΄΄ είναι πολύ εύκολη γιατί μπορεί να γίνεται στον τόπο πώλησής τους,αποφεύγοντας έτσι το κόστος μεταφοράς και αποθηκεύσης.
Οι γνώμες των αναλυτών όμως δυίστανται όσον αφορά την βιωσιμότητα του ηλεκτρονικού βιβλίου.Πολλοί πιστεύουν ότι το ηλεκτρονικό βιβλίο θα είναι ο ακαριαίος θάνατος του παραδοσιακού,ενώ άλλοι θεωρούν ότι το e-book  δεν θα πείσει το πλήθος.Ο Louis Lenzi,αντιπρόεδρος της Thomson Multimedia αλλά και της Andersen Consulting,προβλέπει ότι το e-book και τα παρακλάδια του(e-textbook,e-newspaper) θα κερδίσουν την εμπιστοσύνη 28 εκατομμυρίων καταναλωτών,δημιουργώντας ένα παγκόσμιο τζίρο 2,3 δις. δολάρια μέχρι το 2005.

Η ψηφιοποιημένη αυτή μορφή βιβλίου που γεννιέται ανοίγει καινούργιους ορίζοντες τόσο στους  συγγραφείς και εκδοτικούς οίκους όσο και στο ευρύ κοινό στο οποίο απευθύνεται.Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα πρώτα αποτελέσματα των μέχρι σήμερα πωλήσεων:η συντριπτική πλειοψηφία  των τίτλων που διακινούνται είναι είτε μυθιστορήματα ή αστυνομικά θρίλερ,με τα έργα επιστημονικής φαντασίας και τα γουέστερν να είναι επίσης δημοφιλείς κατηγορίες.
Οι λόγοι που οδηγούν σήμερα  έναν συγγραφέα να διαθέσει στο διαδίκτυο το έργο του,σχετίζονται με την νέα αντίληψη περί συγγραφής και αναγνώσεως των έργων.Αρκετά sites απ’την μια, πληρώνουν συγγραφείς για να γράφουν έργα, τα οποία δημοσιεύονται σε συνέχειες στο web και τυπώνονται σε χαρτί μόνο αφού ολοκληρωθεί η ΄΄ιστοδημοσιεύση΄΄.Μερικά από αυτά μάλιστα γράφονται ειδικά για ανάγνωση μέσα από το Web[4].Απ’την άλλη, κατα την διάρκεια της συνθέσεως π.χ  ενός ιστορικού πονήματος,ο συγγραφέας συγκεντρώνει τις περισσότερες φορές απαραίτητο συνοδευτικό υλικό,όπως εικόνες, χάρτες, σχέδια αλλά και ηχογραφήσεις και ψηφιακές ταινίες,δηλαδή οτιδήποτε είναι απαραίτητο για την πλήρη κατανόηση του έργου από τον αναγνώστη.Κανείς εκδότης όμως,δεν είναι σε θέση να  προβεί στην έκδοση ενός τέτοιου έργου.Η μόνη λύση λοιπόν,για μια τέτοια  ολοκληρωμένη έκδοση,είναι η ψηφιακή διάθεσή του.Άλλος λόγος που οδηγεί τον συγγραφέα  στην ψηφιακή έκδοση είναι ότι με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα της συνεχούς διορθώσεως και εμπλουτισμού του έργου με νέα στοιχεία και με ελάχιστα έξοδα.Έτσι,μπορεί ο συγγραφέας να ενημερώσει τον αναγνώστη για τυχόν βελτιώσεις του κειμένου.
Πρώτος ο Stephen King,συγγραφέας ιστοριών τρόμου με ευρύ αναγνωστικό κοινό,διακίνησε το έργο του ‘’Riding the Bullet’’ μόνο μέσω διαδικτύου.Σε διάστημα μιας μόλις ημέρας <<πούλησε>> περισσότερα απο 500.000 αντίτυπα και πολλοί αναρωτήθηκαν αν έφτασε το τέλος της Γουτεμβέργιας εποχής.Με την διάθεση του δεύτερου βιβλίου του (‘’Τhe Plant’’),ο στγγραφέας  ζητούσε από τους αναγνώστες  να τον στηρίξουν,πληρώνοντας με την είσοδό τους στην ιστοσελίδα του[5]  το ελάχιστο αντίτιμο που τους αντιστοιχούσε,για να διαβάσουν τα δημοσιευμένα κεφάλαια.Το κοινό του όμως δεν ανταποκρίθηκε όπως την πρώτη φορά,το βιβλίο αποσύρθηκε και ο ίδιος επέστρεψε στο τυπωμένο κείμενο[6].
Ανάλογη περίπτωση στην Ελλάδα είναι αυτή του συγγραφέα Ν.Μπακόλα,ο οποίος παρέθετε τα βιβλία του στην προσωπική του ιστοσελίδα[7].Ήταν ο μόνος συγγραφέας της γενιάς του που είχε μεγάλη εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες.
Η αρχή είχε γίνει:οι συγγραφείς ήταν πλέον σε θέση να απεμπλακούν από τους εκδότες και να προωθήσουν οι ίδιοι τα έργα τους.Πώς όμως αντιμετώπισαν  αυτή τη νέα πραγματικότητα οι εκδοτικοί οίκοι; Εκσυγχρονίστηκαν,βγήκαν από τον μικρόκοσμό τους και αξιοποίησαν όλα τα νέα δεδομένα που τους δίνει η τεχνολογία.Πολλοί είναι σήμερα οι εκδοτικοί οίκοι στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη που παράγουν ηλεκτρονικά βιβλία.Στην Αμερική,το εκδοτικό μάρκετιγκ λειτουργεί ως εξής:οι εκδότες προδημοσιεύουν ένα μεγάλο μέρος από ένα νέο βιβλίο στο διαδίκτυο,ώστε να το διαβάσουν οι αναγνώστες.Η κίνηση αυτή επιφέρει στη συνέχεια μεγάλη αύξηση των πωλήσεων.Στη Γαλλία ο εκδοτικός οίκος <<Ζερό Έρ>> δημοσιεύει επίσης τα βιβλία του στο Ίντερνετ.Συνεργάζεται με όλους σχεδόν τους γαλλικούς οίκους και έχει <<κυκλοφορήσει>> μέχρι σήμερα περίπου 600 βιβλία.Οι επισκέπτες της ιστοσελίδας του έχουν στη διάθεσή τους αρκετούς τρόπους για να αποκτήσουν το βιβλίο τους.Μπορούν να ψηφίσουν υπέρ ενός παραδοσιακού βιβλίου,τυπωμένου και δεμένου,το οποίο θα το λάβουν ταχυδρομικώς στο σπίτι τους.Μπορούν να ψηφίσουν υπέρ ενός ηλεκτρονικού αντιτύπου,που θα το διαβάσουν απευθείας στην οθόνη του υπολογιστή τους ή θα το τυπώσουν στον εκτυπωτή τους και θα το διαβάσουν σελίδα σελίδα.
Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις,το λεγόμενο e-publishing,σύμφωνα με τον αγγλικό όρο που τείνει να κυριαρχήσει,κάνουν τα πρώτα τους επιφυλακτικά βήματα και στην Ελλάδα.Οι μεγάλοι εκδοτικοί οίκοι προσανατολίζονται προς αυτήν την κατεύθυνση προγραμματίζοντας εκδόσεις βιβλίων τους μ’αυτήν τη μορφή(παράλληλα με την παραδοσιακή).Με βάση την εκδοτική πραγματικότητα και τις ανάγκες της αγοράς,λεξικά,εγκυκλοπαίδειες,νομικοί κώδικες κ.ά,θα ευνοούνται περισσότερο μέσω των ηλεκτρονικών εκδόσεων. Αν και οι εκδότες προβληματίζονται για το αν θα προχωρήσουν με τις συσκεύες e-book  ή με ψηφιακές εκδόσεις με δυνατότητα ανάγνωσης στον υπολογιστή,δεν φαίνεται, προς το παρόν τουλάχιστον,να ανησυχούν.Παρά ταύτα,πολλοί προσθέτουν σχετικούς όρους στα συμβόλαια των συγγραφέων τους,διασφαλίζοντας έτσι εκδοτικά δικαιώματα. 
Ανεξάρτητα από την θέση του ηλεκτρονικού βιβλίου σήμερα έναντι του παραδοσιακού,προκύπτει το εξής ερώτημα:πώς τελικά  εξυπηρετεί τον αναγνώστη;Η σχέση του αναγνώστη-χρήστη με το βιβλίο γίνεται πιο μοντέρνα,πιο διαδραστική,ωθώντας τον σε μια πιο ενερηγτική ανάγνωση. Ο αναγνώστης μπορεί να διερευνήσει όλο το έργο για να βρεί οποιαδήποτε λέξη ή φράση,χωρίς να περιορίζεται στο έντυπο ευρετήριο.Επιπλέον,μπορεί να διαβάζει στην οθόνη του υπολογιστή του το κείμενο και ταυτοχρόνως να βλέπει εικόνες,σχέδια,διαγράμματα, ψηφιακές ταινίες.Να κρατήσει σημειώσεις και να τις συνδέσει με συγκεκριμένο απόσπασμα του κειμένου,να βρεί την ερμηνεία μιας λέξης,να σβήσει το βιβλίο αυτό ή να το κρατήσει στην μνήμη του υπολογιστή του.Επίσης έχει στην διάθεσή του <<συνδέσεις>>(links)που τον παραπέμπουν σε τμήματα του βιβλίου,σε σχόλια,σε κείμενα για τον συγγραφέα.Ακόμη σε ορισμένα έργα μπορεί ο ίδιος να επιλέξει <<αναγνωστική διαδρομή>>,δηλαδή με ποιά σειρά θα διαβάσει τα κεφάλαια.Από την οδό που θα επιλέξει θα εξαρτηθεί και το τέλος της ιστορίας.Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το <<Γυάλινο Σαλιγκάρι>>,γραμμένο από τον M.Pavic[8].Έτσι λοιπόν,ο αναγνώστης συμμετέχει στην συνδιαμόρφωση του έργου μαζί με τον συγγραφέα του.Η δομή και το νόημα του κειμένου <<κατασκεύαζονται>> μέσα από την αλληλεπίδρασή του με το έργο.
Οι συσκεύες των e-books  ξαναφέρνουν με δυναμικούς τρόπους τον άνθρωπο κοντά στο βιβλίο.Ο σύγχρονος αναγνώστης βρίσκει την ίδια απόλαυση,την ίδια άνεση της παραδοσιακής ανάγνωσης,με μεγαλύτερη οικονομία και  ευκολία στην πρόσβαση σε βιβλία,που είτε αγοράζει μέσω ηλεκτρονικών βιβλιοπωλείων,είτε βρίσκει δωρεάν στο διαδίκτυο.
Σημαντική επίσης είναι  η συμβολή του e-book και στον τομέα της εκπαιδεύσης.Αφ’ενός οι καθηγητές διαμμορφώνουν τα δικά τους εγχειρίδια,οργανώνοντας έτσι πιο αποτελεσματικά το μάθημά τους΄αφ’ετέρου οι μαθητές έχουν άμεση πρόσβαση σ’αυτά,γεγονός που εξάρει το ενδιαφέρον τους προς την τεχνολογία και τα μαθήματα και τους κάνει περισσότερο αποδοτικούς.Ένας σημαντικός ιστότοπος που χρησιμοποιούν καθηγητές και μαθητές προκειμένου να προμηθεύονται το υλικό που τους ενδιαφέρει,είναι ο WiZeUp’s.
Κάποια παραδείγματα ιστοτόπων που παρέχουν στον κάθε χρήστη την δυνατότητα δωρεάν πρόσβασης σε ελληνικά βιβλία είναι:1)Ο C.B Cyberbooks[9] που εκδίδει και διακινεί τις εξής κατηγορίες βιβλίων:Εγχειρίδιο,Ελληνική Γραμματεία,Επιστήμη,Κοινωνικά,Κωμικά, Ξένη λογοτεχνία,Πολιτική και Σενάριο.2)Ο e-bookshop[10] που περιλαμβάνει γνωστά έργα της νεοελληνικής λογοτεχνίας,τα οποία εμπλουτίζονται σε εβδομαδιαία βάση.Για να μπορέσει ο αναγνώστης να τα διαβάσει,αρκεί να κατεβάσει τον Acrobat eBoookReader(o oποίος προσφέρεται δωρεάν), και να τον εγκαταστήσει στον υπολογιστή του.

Ενδεικτικά αναφέρουμε δύο τέτοια έργα που διακινούνται στο διαδίκτυο: την ποιητική συλλογή ΄΄΄ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΑ΄΄[11] του Γιάννη Καρατζόγλου και τον πρώτο τόμο (΄΄Η Αρχαία Ελλάδα και οι Ανατολικοί Λαοί [3000-323 π.Χ.]),του έργου ΄΄Η Ελλάδα και η Ευρώπη.Οι Κύκλοι της Ιστορίας (3000π.Χ.-2000μ.Χ)΄΄που εκδίδεται σταδιακά στην εξής διεύθυνση:        http://users.hol.gr/~dikaz/Ellada/Electronic_Book.htm
Ξενόγλωσσα βιβλία πλήρους κειμένου διακινούνται αντίστοιχα απο την National Academy Press[12] που παρέχει 2.500 βιβλία,το Project Gutenberg[13] με 1.500 τίτλους για θέματα Κλασσικής Λογοτεχνίας κ.ά. 
Φαίνεται λοιπόν, ότι η μέσω του διαδικτύου ηλετρονική έκδοση αποτελεί μια σχεδόν ιδανική λύση  για τις δυο βασικές πλεύρες συγγραφή-έκδοση και διανομή-ανάγνωση.Υπάρχει όμως και ο αντίλογος σχετικά με την απήχηση του e-book.H Forrester Research[14],με πρόσφατη έρευνά της ισχυρίζεται ότι  η όλη ιδέα,λόγω του περιορισμένου content και της χαμηλής ανάλυσης οθόνης,δεν θα πείσει τους καταναλωτές.

Το ουσιαστικότερο πρόβλημα του ηλεκτρονικού βιβλίου είναι η τεχνολογία.Τα e-books δεν μπορούν να διαβαστούν με ευκολία στην οθόνη ενός υπολογιστή τσέπης (hand held computer),μέσο που οι ειδήμονες έχουν κρίνει ως ιδανικό για την ανάγνωση τέτοιων τίτλων.Η καλύτερη λύση είναι η αγορά μιας ειδικής συσκεύης η οποία όμως κοστίζει ακριβά.Το υψηλό βέβαια κόστος της αντισταθμίζεται από το γεγονός ότι αγοράζεται εφάπαξ κι έτσι η τιμή του κάθε βιβλίου μειώνεται σημαντικά.Οι <<ποιοτικοί>> όμως  τίτλοι που διατίθενται ηλεκτρονικά,  είναι ακριβότεροι από τους έντυπους,με αποτέλεσμα οι περισσότεροι φίλοι του βιβλίου να απορούν και να αγανακτούν.Κι αυτό γιατί μια από τις πολλές υποσχέσεις του ηλεκτρονικού βιβλίου ήταν οι φθηνότερες τιμές,αφού οι εκδότες θα <<μεταβίβαζαν>> στους αναγνώστες ό,τι εξοικονομούσαν σε χαρτί,μελάνι,βιβλιοδεσία και διανομή. 
Επίσης λόγω της χρήσης οθονών υγρού κρυστάλλου,το ηλεκτρονικό βιβλίο έχει μειωμένη αναγνωσιμότητα για κάποιον που δεν το έχει συνηθίσει.Ο χρήστης κουράζεται εύκολα και χάνει την επαφή με το έντυπο βιβλίο.Οι <<παραδοσιακοί>> αναγνώστες που αρνούνται τις νέες τεχνολογίες,υποστηρίζουν από την πλεύρα τους τους ψυχολογικούς δεσμούς μεταξύ αναγνώστη και έντυπου βιβλίου.Δεσμοί που καθο-ρίζονται   από την χρήση αιώνων κι από την χαρακτηριστική αφή και μυρωδιά του χαρτιού.
Όμως κατά πόσο οι <<παραδοσιακοί>> αναγνώστες μπορούν να εξοικειωθούν με την <<ηλεκτρονική ανάγνωση>> των κειμένων;Γιατί αν χρειάζεται να τυπώνουν ό,τι διαβάζουν,η αισθητική του εντύπου ισοπε-δώνεται.Για έναν πραγματικό βιβλιόφιλο καθίσταται ανέφικτο να κάθεται προσηλωμένος στην οθόνη του υπολογιστή του για να κατεβάσει ένα βιβλίο και να εμβαθύνει σ’αυτό.Κατά την άποψη ορισμένων συγγραφέων,αυτό είναι ένα απάνθρωπο μέσον που καταδικάζει τον αναγνώστη στη μη απόλαυση του κειμένου και προσέγγιση με τον συγγραφέα.Θεωρούν πως την χάρη του βιβλίου δεν μπορεί με κανένα τρόπο να την αναπληρώσει το διαδίκτυο.Το τυπωμένο βιβλίο είναι γι’αυτούς μια συντροφιά.Μπορούν να το έχουν μαζί τους όποτε θελήσουν,σε οποιοδήποτε μέρος,να ταξιδεύουν μέσα απ’τις σελίδες του και να βιώνουν την ιστορία που διαβάζουν.  
Σημαντικό στοιχείο στην ιστορία της ανάγνωσης,αποτελούν οι σημειώσεις που γράφονται από τους αναγνώστες στα περιθώρια της σελίδας.Με το ηλεκτρονικό κείμενο,οι παρατηρήσεις αυτές δεν μένουν στο περιθώριο,αλλά τροποποιούν το γραπτό.Ο αναγνώστης της ηλε-κτρονικής οθόνης  τοποθετείται σε μια θέση ισότιμη με τον συγγραφέα και γι’αυτό χάνονται τα ίχνη του.  
Δύο βασικές αρχές,η πρωτοτυπία και η ιδιοκτησία ενός έργου, κλονί-ζονται από το ηλεκτρονικό κείμενο.Η δυνατότητα που παρέχεται στον χρήστη να παρεμβαίνει στο έργο,αφενός πλήττει την πρωτότυπη έκφραση της ατομικότητας του συγγραφέα.Αφετέρου καταπατά τα δικαιώματα που συνδέονται με την ιδιοκτησία του κειμένου και που θεμελιώνουν την ιδέα της συγγραφής.
Κάποιοι συγγραφείς ισχυρίζονται ότι η χρήση της νέας  τεχνολογίας προαπαιτεί ορισμένο διάστημα προσαρμογής κι αυτό συνεπάγεται απώλεια χρόνου.Πιστεύουν ότι έτσι χάνεται η πρωταρχική τους σχέση με το χαρτί.Επίσης δεν θεωρούν ότι μια πρόσβαση-αγορά μέσω του διαδικτύου θα εξαπλώσει την φήμη τους ή θα ανεβάσει το κύρος τους, εφόσον προς το παρόν,αναγνώστες και αγοραστές,παραμένουν ελάχιστοι.
Πάντως,όσο κι αν προχωρήσει το ηλεκτρονικό βιβλίο,δεν φαίνεται να μπορεί ν’απειλήσει,τουλάχιστον στο παρόν στάδιο,το παραδοσιακό.Ένα μεγάλο μέρος της εκδιδόμενης παραγωγής αφορά ένα συγκεκριμένο αγοραστικό κοινό,κι έτσι μια ηλεκτρονική έκδοση κρίνεται ασύμ-φορη.Κάποιοι αποκαλούν κοροιδευτικά αυτές τις εκδοτικές προσπάθειες Vanity Press (Εκδόσεις Ματαιοδοξίας),επειδή οι εταιρείες επιτρέπουν σε οποιονδήποτε να ΄΄εκδίδει΄΄ το έργο του χωρίς να τις ενδιαφέρει ιδιαίτερα η ποιότητά του.Τα έσοδα από τις δικτυακές αυτές εκδοτικές προσπάθειες καλύπτονται από τις συνδρομές αναγνωστών,τους χορηγούς και τις πωλήσεις ηλεκτρονικών αντιτύπων.Δυστυχώς όμως,οι χορηγίες δεν αποδίδουν ικανοποιητικά έσοδα,οι αναγνώστες-αγοραστές παραμένουν λίγοι και οι συνδρομητικές εκδόσεις δεν έχουν κατορθώσει ακόμη ν’αποκτήσουν μεγάλη δημοτικότητα.

Οι μεταβολές βέβαια που έχουν επέλθει στην παραγωγή και την δια-κίνηση του βιβλίου,στην ίδια τη λειτουργία της ανάγνωσης και στους αναγνώστες,είναι πλέον γεγονός.Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι το έντυπο βιβλίο θα χάσει τη σημασία του και θα αντικατασταθεί από το ηλεκτρονικό.Θα παραμένει απαραίτητο σχήμα πολιτισμού και θα λειτουργεί συμπληρωματικά προς τις νέες ηλεκτρονικές μορφές.

Ακόμα και πριν από την εμφάνιση των πρώτων ηλεκτρονικών βιβλίων,οι ερευνητές και αναλυτές της Microsoft είχαν κάνει τις εκτιμήσεις τους για το <<μετά τα έντυπα>> μέλλον:το 2009 τα e-books θα ξεπεράσουν σε πωλήσεις τα έντυπα.Μάλιστα γίνεται λόγος ότι στο μέλλον τα βιβλία και μαζί βέβαια τα περιοδικά και οι εφημερίδες,θα μεταδίδονται μέσω δορυφόρου στα διάφορα σημεία πώλησης(π.χ τα περίπτερα),από τα οποία ο αναγνώστης θα <<γεμίζει>> με υλικό την ηλεκτρονική του συσκευή, καταβάλλοντας φυσικά το ανάλογο αντίτιμο.Όποιες όμως κι αν είναι οι μελλοντικές εξελίξεις,ένα είναι το σίγουρο:το δυνατότερο θα επι-κρατήσει.
ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ
[1]http://www.parc.xerox.com

[2]http://www.eink.com
[3]Σε ηλεκτρονικά αρχεία, π.χ. το αρχείο Κ.Π.Καβάφη στο Σπουδαστή-ριο Νέου Ελληνισμού http://www.snhell.gr
[3.1]Αν πρόκειται για βιβλίο που βρίσκεται ακόμα σε κυκλοφορία, από την βιβλιογραφική καταγραφή του, π.χ. http://www.biblionet.gr
[3.2]Σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες, π.χ. η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελ-λάδας http://www.nlg.gr/adlib/nlag.htm
[3.3]Στον εκδοτικό οίκο που το εξέδωσε, π.χ. στις εκδόσεις Κέδρος       http://www.kedros.gr
[3.4]Σε ηλεκτρονικά βιβλιοπωλεία, π.χ. το ηλεκτρονικό βιβλιοπωλείο <<Παρατηρητής>> http://www.paratiritis.gr
[3.5]Σε ηλεκτρονικά ανθολόγια κειμένων, π.χ. το ηλεκτρονικό ποιητικό ανθολόγιο του Ηλεκτρονικού Κόμβου για την Ευρωπαική λογοτεχνία. http://www.komvos.edu.gr/.
[3.5]Στις ιστοσελίδες των συγγραφέων, π.χ. η ιστοσελίδα του Ν.Μπα-κόλα http://www.macedonia.org.uk/bacolas
[4]http://www.darkagain.com
[5]http://www.stephenking.com
[6]Βλ. Ι.Νιαώτη,Στήβεν Κινγκ,’’Γιατί σταματώ το ηλεκτρονικό μυθιστό-ρημα’’,Ελευθεροτυπία, 27/11/2001, σελ.62
[7]http://www.macedonia.org.uk./bakolas

[8]http://www.khazars.com/index-e.html

[9]http://www.cyperbooks.gr

[10]http://www.e-bookshop.gr

[11]http://www.karatzoglou-poems.gr

[12]http://www.nap.edu
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΟΜΗΣΗΣ
Η επιλογή του παραπάνω θέματος έγινε με κριτήριο την σπουδαιότητα που μπορεί να εχεί το ηλεκτρονικό βιβλίο στη ζωή ενός σύγχρονου χρή-στη.Θεωρούμε πως το e-book ολοένα και διαδίδεται ως ιδέα και σύντομα θα κυριαρχήσει στο τομέα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.Θ΄αποτελεί σε λίγο καιρό απαραίτητο εργαλείο ενημέρωσης, επιμόρφωσης, πληρο-φόρησης και διακίνησης συγγραφικών κι άλλων έργων.Έτσι λοιπόν θελήσαμε να μάθουμε περισσότερα πράγματα γι’ αυτό,να καταλάβουμε ακριβώς περί τίνος πρόκειται και ποια η σχέση του με τους αναγνώστες-χρήστες.
Ξεκινήσαμε με μια εισαγωγή όπου αναφέρουμε την εξελιγκτική πορεία του βιβλίου από το έντυπο στο ηλεκτρονικό.Στη συνέχεια παρουσιάζουμε την πρωταρχική σύλληψη της ιδέας του e-book και την περιγραφή της αρχικής μορφής του(σελ.1).

Έπειτα δίνουμε τον ορισμό του, την περιγραφή της συσκευής του και των μοντέλων που κυκλοφορούν στην αγορά.Επισημαίνουμε το σκοπό δημιουργίας του και τις δυνατότητες που παρέχει στο κάθε χρήστη(είτε είναι αναγνώστης, είτε συγγραφέας, είτε εκδότης κ.άλ.).Επίσης παραθέ-τουμε παραδείγματα ιστοτόπων που διακινούν ηλεκτρονικά βιβλία στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και παραδείγματα συγκεκριμένων έρ-γων(σελ 2-7).

Απ’την άλλη, αναφέρουμε τα μειονεκτήματα και τις δυσκολίες που προ-κύπτουν κατά την χρήση του καθώς και τις αρνητικές απόψεις αυτών που υποστηρίζουν ακόμη το έντυπο βιβλίο(σελ. 7-9).

Τέλος, τονίζουμε τη μελλοντική  προοπτική του και την θέση του σε σχέση με το έντυπο(σελ. 9-10).   
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· http://www.medialab.ece.ntua.gr/medialab/research/developments/elecbooks/elbook-gr.
· http://www.odysseis.cti.gr/thlegonos/thlegonos2biblio-teatro-kinimatografos.htm
· http://www.disabled.gr/gr-arts/26elbooks.html
· http://www.mathisis.com/web.cfm?tt=article&a_id=4375&page=1
· http://www.eugenfound.edu.gr/library/linkebooks.html
· http://www.wired.com/news/culture/0,1284,38059-2,00.html
· http://www.wired.com/news/culture/0,1284,38059,00.html
· http://users.hol.gr/~dikaz/Ellada/Ellada.htm
· http://users.hol.gr/~dikaz/Ellada/Electronic-Book.htm
· http://www.tagnews.com/2001/news/culture/literature/20020511fas.htm
· http://www.print2print.gr/newspages/news-e-book.htm
· http://www.izor.com/Page/977/EL/1
· http://www.click2cyprus.com/e-books.htm
· http://www.;karatzoglou.gr/intro/htm
· http://www.de.sch.gr/~snikolai/Mylife-synedrio-Patra.htm
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