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Από τη στιγμή που το διαδίκτυο(Internet) μπήκε στη ζωή των ανθρώ-πων,καταστώντας δυνατή τη σύνδεση ανάμεσα σε όλους τους υπολογιστές του πλανήτη,οι ειδικοί της πληροφορικής το εκμεταλ-λεύτηκαν και ανακάλυψαν το ΄΄ηλεκτρονικό ταχυδρομειο΄΄(e-mail ,electronic mail).Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο δεν αποτελεί παρά ένα εργαλείο του διαδικτύου που η συχνή χρήση του τείνει ν’αντικαταστήσει το κλασσικό ταχυδρομείο(snail mail)καθώς είναι πιο σίγουρο ,γρήγορο,αξιόπιστο από το συμβατικό τρόπο αλληλογραφίας. Εκατομ-μύρια χρήστες στέλνουν και λαμβάνουν e-mail καθημερινά. Συγκρινόμενο ακόμα και με το τηλεομοιότυπο(FAX)είναι πολύ πιο πρακτικό και οικονομικό απ’αυτό και εξίσου έγκυρο.

Βασικός ρόλος  του e-mail είναι η ανταλλαγή μηνυμάτων γραμμένων σε απλό κείμενο.Παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να στείλει και να λάβει προσωπικά ή επαγγελματικά μηνύματα επισυνάπτοντας μάλιστα σ’αυτά και οποιοδήποτε τύπου αρχείο,είτε αυτό είναι εικόνα ,ήχος,βίντεο,είτε και κάποιο αρχείο του Word ή Excel.Με τη χρήση του e-mail δεν υπάρχουν πλέον σύνορα,αφού μπορεί ο χρήστης να επικοινωνήσει με τον καθένα,σε οποιοδήποτε σημείο της γης κι αν βρίσκεται,αρκεί βέβαια να είναι κάτοχος μιας ηλεκτρονικής διεύθυνσης.

Η αποστολή ενός μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι εξαιρετι-κά απλή διαδικασία,πρέπει όμως ο χρήστης να έχει κάνει τις απαραίτητες ρυθμίσεις στο πρόγραμμα που χρησιμοποιεί(Internet Mail,Outlook, Outlook Express,Eudora κ.τ.λ.).Οι ρυθμίσεις αυτές παρέχονται σε αναλυ-τική μορφή από τον παροχέα πρόσβασης  internet και δεν είναι ιδιαίτερα πολύπλοκες και χρονοβόρες.Είναι αναγκαίο ο χρήστης να δημιουργήσει ένα προσωπικό λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομειού δηλαδή μια ηλεκτρονική διεύθυνση.Ο προσδιορισμός ενός διακομιστή αλληλογραφί-ας(mail-server)είναι επίσης απαραίτητος εφόσον αποτελεί τον ‘’αόρατο ταχυδρόμο’’ που φροντίζει για την εισερχόμενη(incoming)και εξερχόμε-νη(outgoing)αλληλογραφία.Τέτοιες υπηρεσίες προσφέρουν δωρεάν πολ-λές πύλες στο Intenet,ελληνικές(π.χ.in.gr)και μη(π.χ. hotmail.com ,yahoo.com)ή επιπληρωμή(π.χ. otenet.gr).Δεν πρέπει να ξεχνά κανείς να δώσει τα στοιχεία αναγνώρισης που δεν είναι άλλα από το username,που θα αναφερθεί και παρακάτω,και το password.To password είναι ο κωδικός ασφαλείας που έχει ο κάθε χρήστης προκειμένου να μη διαβάζουν οι άλλοι τα ‘’γράμματα’’του.Άλλα στοιχεία  όπως το όνομα ή επωνυμία  εταιρίας δεν έχουν λειτουργική αξία απλά υποδηλώνουν στο παραλήπτη του μηνυμάτος την ταυτότητα του αποστολέα. 
Πριν αναφερθεί το πως γίνεται η αποστολή ενός e-mail πρέπει να γνωρίσουμε τη δομή των ηλεκτρονικών διευθύνσεων.Ας πάρουμε για παράδειγμα την  ηλεκτρονική διεύθυνση support@internet.gr.Το πρώτο συνθετικό(support)είναι το λεγόμενο username που αναφέρεται στην ταχυδρομική θυρίδα(mail box)του παραλήπτη.Ακολουθεί το σύμβολο @ που στη χώρα μας αποκαλείται ως ‘’παπάκι’’,το οποίο διαχωρίζει το πρώτο συνθετικό από το δεύτερο που ακολουθεί.Το δεύτερο συνθετικό(internet.gr)είναι το αποκαλούμενο domain name τ’οποίο αποτελεί στην ουσία τ’όνομα του υπολογιστή(mail server)που φιλοξενεί την ταχυδρομική θυρίδα του παραλήπτη.Οι τελευταίοι χαρακτήρες της διεύθυνσης(.gr)υποδεικνύουν τον τύπο της χώρας στην οποία ανήκει ο κάτοχος της.Μια διεύθυνση e-mail δεν μπορεί να περιέχει κενά διαστήματα.
Όσον αφορά στην αποστολή των e-mails διατίθονται στον κάθε χρήστη μερικές επιλογές για τον τρόπο που μπορεί να στείλει μή-νυμα.Γενικά,υπάρχουν τα εξής πεδία:1)Το(Προς):εδώ ο χρήστης εισάγει την διεύθυνση του παραλήπτη.2)CC(Carbon copy-Αντίγραφο με καρμπόν):εάν θέλει να κοινοποιήσει το μήνυμα σε έναν ή περισσότερους παραλήπτες,εισάγει τις διευθύνσεις εδώ,τοποθετώντας ανάμεσα τους ένα ελληνικό ερωτηματικό(;).3)BCC(Blind carbon copy-Eμπιστευτική κοινο-ποίηση):έχει την ίδια λειτουργία με το CC με την διαφορά ότι η κοινοποίηση δεν γίνεται αντιληπτη από τον κύριο παραλήπτη.4)Subject( Θέμα):εδώ ο χρήστης γράφει τον τίτλο του μηνύματος προκειμένου να δώσει στον παραλήπτη μια ιδέα για το περιεχόμενο.
Κάθε μήνυμα που στέλνουμε πρέπει να είναι σαφές,περιεκτικό,χωρίς ορθογραφικά και συντακτικά λάθη.Μέσα στο κείμενο μπορεί ο χρήστης να εισάγει ειδικούς χαρακτήρες,τα λεγόμενα ‘’smileys’’ή ‘’emoticons’’ για να εκφράσουν συναισθήματα όπως: :-) χαμόγελο,:-D γέλιο κ.τ.λ.Επιπλέον το κείμενο όπως έχει προαναφερθεί μπορεί να συνοδευτεί από αρχεία (π.χ.εικόνα,ήχο κ.αλ.)με την χρησιμοποίηση του MIME (Multipurpose Internet Mail Extensions)[1].Για να μπορέσει όμως ο υπολογιστής να διαβάσει τ’αρχεία αυτά  θα πρέπει να υπάρχει ένα πρόγραμμα συμπίεσης(compress attached)και αποσυμπίεσης(decom-presssion)αρχείων.Μ’αυτό το τρόπο εξοικονομεί ο χρήστης χρόνο και χρήμα.Άλλη δυνατότητα που του παρέχεται είναι η σύνταξη ηλεκτρο-νικών μηνυμάτων  όταν δεν είναι συνδεδεμένος με το Internet για να εξοικονομίσει χρήματα.Όταν πλέον τα έχει γράψει μπορεί να συνδεθεί και να τα στείλει όλα μαζί.Επιπλέον το προγραμμα e-mail διαθέτει ένα κατάλογο διευθύνσεων(address book)στον οποίο ο χρήστης αποθηκεύει τις διευθύνσεις αυτών στους οποίους στέλνει συχνά e-mail.Το σημαντικό είναι ότι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο είναι ‘’ασύγχρονο’’,δηλαδή ο παραλήπτης δεν είναι αναγκαίο να βρίσκεται σε σύνδεση με το δίκτυο τη στιγμή που ο αποστολέας στέλνει τα μηνύματα του σε αντιδιαστολή με  το τηλέφωνο και το Fax.Ο παροχέας κρατά όλα τα μηνύματα αρκεί βέβαια ο χρήστης ν’ανοίγει συχνά το e-mail του. 
Μια ενδιαφέρουσα υπηρεσία που έχει άμεση σχέση με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο είναι ο ταχυδρομικός κατάλογος(Mailing list).Πρόκειται για μια ομάδα συζήτησης τα μέλη της οποίας χρησιμοποιούν e-mail για να επικοινωνούν μεταξύ τους.Υπάρχουν χιλιάδες mailing lists οι οποίοι καλύπτουν μια μεγάλη ποικιλία θεμάτων.

Η χρήση του διαδικτύου και συγκεκριμένα του ηλεκτρονικού ταχυδρο-μείου έχει μπει ακόμα και στους κόλπους της εκπαίδευσης.Στο χώρο των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων αποτελεί σήμερα το κυρίαρχο μέσο.Στις ευρωπαικές χώρες αλλά και στην Ελλάδα το e-mail χρησιμοποιήται τόσο από τους εκπαιδευτικούς όσο κι από τους μαθητές.Η έκρηξη της εξάπλω-σης του οδήγησε στη χρήση του στα πλαίσια  της διδακτικής πράξης σε μια από τις ακόλουθες μορφές:ανεξάρτητη και ευκαιριακή χρήση από μαθητές ,διαγωνισμοί και πρόσφορες συνεργασίες ανάμεσα σ’ένα μεγάλο αριθμό σχολείων,όπως συμβαίνει με το πρόγραμμα  Οδυσσεια[2],οργα-νωμένες εκπαιδευτικές  συνεργασίες και προγράμματα σε διεθνές,εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο.

Σίγουρα στους μαθητές το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο λειτουργεί ως κίνητρο εκμάθησης ξένης γλώσσας στην αυθεντική της μορφή,μελέτη της κουλτούρας των άλλων κρατών και μετάδοσης του δικού τους πνεύματος,αφού τους δίνεται η ευκαιρία να συμμετέχουν σε κάτι καινούργιο.Η ιδέα της επικοινωνίας με συνομίληκους συμπατριώτες και μη φαίνεται να τους ενθουσιάζει.Οι ηλεκτρονικές ανταλλαγές μηνυμάτων δημιουργούν πραγματικές,αυθεντικές καταστάσεις επικοινωνίας που αποκτούν νόημα και σημασία για τους μαθητές,ευνοώντας έτσι τη μάθηση.Το παιδαγωγικό λοιπόν ινστιτούτο σε συνεργασία με το ΥΠΕΠΘ έχοντας υπόψιν τους όλα τα παραπάνω προσπαθούν για την καλύτερη οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων που αποσκοπούν στη χρήση του διαδικτύου στην εκπαίδευση.
Το ελληνικό κράτος βέβαια δεν σταμάτησε εκεί.Φρόντισε να εντάξει την ηλεκτρονική επικοινωνία και στην Δημόσια διοίκηση.Για το λόγο αυτό θεσπίστηκε ο νόμος 2672/1998,άρθρο 14(ΦΕΚ 290/Αι).Η ηλεκτρονική επικοινωνία που αφορά την διακίνηση εγγράφων με e-mail ισχύει από 01/03/1999.Εφαρμόζεται όταν το έγγραφο διακινείται μεταξύ των υπηρεσιών του Δημοσίου,των ΝΠΔΔ(Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου)και των ΟΤΑ(Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης)και μεταξύ των υπηρεσιών αυτών και των ενδιαφερομένων φυσικών ή νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου.Υπάρχουν όμως συγκεκριμένα  έγγραφα που διακινούνται με e-mail από υπηρεσία σε υπηρεσία.,κι αυτά είναι:οι γνωμοδοτήσεις,τα ερωτήματα,οι αιτήσεις,οι απαντήσεις,οι εγκύκλιοι,οι οδηγίες,οι εκθέσεις,οι μελέτες,τα πρακτικά,τα στατιστικα στοιχεία,τα υπηρεσιακά σημειώματα,οι έγγραφες εισηγήσεις.Ενώ από υπηρεσία σε πολίτη ή αντίστροφα επιτρέπεται η διακίνηση με e-mail εγγράφων όπως:αιτήσεις παροχής πληροφοριών και απαντήσεις στις αιτήσεις αυτές.Φυσικά η ηλεκτρονική επικοινωνία δεν είναι απαραίτητη παρά μόνο ύστερα από συγκατάθεση του ιδιώτη που παρέχεται με κάποια αίτηση ή δήλωση στην οικεία υπηρεσία.
Από την στιγμή που θα γίνει χρήση του e-mail τα μηνύματα του δημοσίου φορέα πρέπει να έχουν τα εξής στοιχεία:1)Τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου αποστολέα και λήπτη.2)Τον πλήρη τίτλο της αποστέλλουσας υπηρεσίας.3)Τα στοιχεία προσδιορισμού της ταυτότητας του αποστελλούμενου μηνύματος.Συγκεκριμένα  το θέμα,την ημερομη-νία,τον αριθμό πρωτοκόλλου(αν υπάρχει),τα στοιχεία του χειριστή που είνα για την παρακολούθηση της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.Όταν όμως τα μηνύματα αποστέλλονται από ιδιώτη θα πρέπει να περιέχουν απαραίτητα ονοματεπώνυμο(για φυσικό πρόσωπο)ή επωνυμία(για νομικό πρόσωπο),ταχυδρομική διεύθυνση κατοικίας(για φυσικό προσ.)ή έδρας(για νομικό προσ.),αριθμό τηλεφώνου ή Fax,υπογραφή του αποστολεα(φυσικό προσ.)ή τα στοιχεία του χειριστή(νομικό προσ.).   

Κι εδώ τίθεται το εύλογο ερώτημα κατά πόσο το ηλεκτρονικό ταχυδρο-μείο μπορεί να είναι ασφαλές.Η αλήθεια είναι ότι είναι τόσο ασφαλές όσο μια ταχυδρομική κάρτα χωρίς φάκελο βέβαια.Ένα ηλεκτρονικό μήνυμα  περνά από πλήθος ενδιάμεσων σταθμών κατά την διάρκεια του ταξιδιού του μέχρι τον τελικό προορισμό του.Κάποιος λοιπόν με κατάλ-ληλες γνώσεις και πρόσβαση στο ανάλογο σύστημα μπορεί να διαβάσει το μήνυμα ακόμα και να παραποιήσει τα στοιχεία του αποστολέα.Το θέμα της αλλοίωσης της αλληλογραφίας αντιμετωπίζεται με την δημιουργία  ‘’ψηφιακής υπογραφής’’που είναι μοναδική για κάθε χρήστη αλλά και για το ίδιο το μήνυμα.Όσον αφορά στους αδιάκριτους των μηνυμάτων ο χρήστης μπορεί να χρησιμοποιήσει κρυπτογραφικά προγράμματα που πέραν του παραλήπτη δεν μπορεί να τα διαβάσει κανείς άλλος.΄Ενα από τα πλέον δημοφιλή προγράμματα τέτοιου τύπου είναι το PGP(Pretty Good Privacy)[3].Επιπλέον υπάρχει ο κίνδυνος να μη φτάσει ποτέ το e-mail στον προορισμό του,γι’αυτό το λόγο ο αποδέκτης πρέπει ν’απαντά πάντα όταν λαμβάνει ένα ‘’γράμμα’’για να βεβαιωθεί ο αποστολέας ότι το έλαβε.Εκτός αν ο υπολογιστής παραλήπτης είναι ρυθμισμένος ώστε να στείλει μια σχετική απόδειξη(Receipt)στον αποστολέα
Θα παρατηρήσει κανείς ότι τα μειονεκτήματα του ηλεκτρονικού ταχυ-δρομείου είναι σαφώς λιγότερα από αυτά που προσφέρει στους χρήστες του.Αργά ή γρήγορα ακόμα και οι πιο δύσπιστοι απέναντι στη νέα τεχνολογία θα υποκύψουν και θ’αφήσουν κατά μέροςτα παραδοσιακά μέσα επικοινωνίας.Το Internet και το e-mail ανήκουν στη γλώσσα του μέλλοντος.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ
[1] http://www.nacs.uci.edu/indiv/ehood/MIME/MIME.html

[2] http: //odysseia.cti.gr
[3] http://www.pgp.com
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· http://www.internet.gr/support/firststeps/email/gr/1.htm
· http://pieria.forthnet.gr/ekp2000/INTERNET.htm
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PAGE  
6

