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                       JOURNAL OF COMMUNICATION

  Το ηλεκτρονικό τεκμήριο που θα αποπειραθώ να περιγράψω είναι ηλεκτρονικό περιοδικό. Ανήκει μάλιστα στην κατηγορία των ηλεκτρονικών περιοδικών που εκδίδονται και σε έντυπη μορφή παράλληλα με αυτήν της ηλεκτρονικής. Το περιοδικό φέρει τον τίτλο Journal of Communication. H ηλεκτρονική του διεύθυνση είναι: http://joc.oupjournals.org/. Είναι κατεξοχήν αγγλικό περιοδικό το οποίο εκδίδεται απο το Oxford University Press ενώ τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στην International Communication of Association. To ISSN της έντυπης μορφής είναι 0021-9916 και της ηλεκτρονικής 1460-2466. Εντάσσεται στον επιστημονικό κλάδο της επικοινωνίας και συγκαταλέγεται στα κορυφαία περιοδικά κλάδου. Αξίζει δε να αναφερθεί οτι το impact factor του περιοδικού είναι 0.689 και σύμφωνα με στοιχεία του έτους 2001, έχει κατηγοριοποιηθεί απο το Journal Citation Reports στην επικοινωνιακή κατηγορία με τον κωδικό 9/43.Κατά την «ηλεκτρονική» είσοδό μας στο περιοδικό δίδονται ιο πρώτες βασικές πληροφορίες για αυτό, και μέσω links παρέχεται πρόσβαση σε περαιτέρω πληροφορίες, που κατηγοριοποιούνατι θεματικά ως εξής:  

· Home (κύρια σελίδα)

· Current Issue (εύρεση άρθρων)

· Browse and Archive (αρχείο τευχών)

· Content Alerting (παροχή υπηρεσίας)

· Authors (πληροφορίες για συγγραφείς)

· Prices and Ordering (κατάλογος τιμών & παραγγελίες άρθρων)

· Subscribers (πληροφορίες για συνδρομητικές παροχές)

· Sample Copies (αποδεχόμενες συμφωνίες με εκδοτικό οίκο)

· Feedback (επικοινωνία με το περιοδικό)

· Help (παροχή βοήθειας σε θέματα συνδρομής)
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       Αξίζει να αναφερθεί οτι στην αρχική σελίδα του περιοδικού  υπάρχει μηχανή αναζήτησης των περιοδικών του εκδοτικού οίκου Oxford University  Press, με κριτήριο το θέμα τους .

  Το περιοδικό απευθύνεται σε ειδικούς που ασχολούνται με την επικοινωνία και επικεντρώνεται σε επικοινωνιακές πρακτικές, τακτικές και θεωρίες. Ενημερώνει για τα τελευταία, εγκυρότερα και πιο σημαντικά πορίσματα, ενώ παρουσιάζει με εντυπωσιακό τρόπο αναφορές και συλλογές άρθρων.

Όσον αφορά την εκδοτική του δραστηριότητα, εκδίδει άρθρα και κάνει αναφορές σε βιβλία με σχετικά ερευνητικά θέματα. Για τους συγγραφείς που ενδιαφέρονται να δημοσιεύσουν άρθρα τους στο περιοδικό, ακολουθείται συγκεκριμένη τακτική αξιολόγησης και τελικής αποδοχής τους. Απαραίτητη προυπόθεση για την έγκριση της δημοσίευσης ενός άρθρου – οποιουδήποτε ειδικού της επιστημονικής κοινότητας – είναι η ακρίβεια και εγκυρότητά του, ο εμπεριστατωμένος λόγος του και αναμφισβήτητα η γνησιότητα του συγγραφέως του.

Στο αρχείο του περιοδικού περιέχονται όλα τα ηλεκτρονικά τεύχη κατηγοριοποιημένα ανά χρονιά. Τα ηλεκτρονικά τεύχη ξεκινούν απο 1 Δεκεμβρίου 1997. Υπάρχουν όμως και κάποια τεύχη, εκδιδόμενα πιο πρίν, (Μάρτιος 1996 – Σεπτέμβριος 1997) που δεν διατίθενται σε online μορφή παρά μόνο οι περιλήψεις τους. Η μορφή εμφάνισης των κειμένων είναι σε PDF. Επίσης στο αρχείο παρέχεται η δυνατότητα μέσω μηχανής αναζήτησης για εύρεση οποιουδήποτε τεύχους με λέξεις-κλειδιά ή εύρεσης άρθρων με κριτήριο τον συγγραφέα ή τον τίτλο. Το αποτέλεσμα της αναζήτησης είναι η εμφάνιση των ζητηθέντων τίτλων και σε πρώτη φάση η δυνατότητα ανάγνωσης των περιλήψεων τους (abstracts).

Η πρόσβαση στα πλήρη κείμενα του περιοδικού δεν είναι ελεύθερη σε όλους αλλά είναι δυνατή στις εξής κατηγορίες:

· στους συνδρομητές έναντι χρηματικής πίστωσης οι οποίοι διαθέτουν και προσωπικό username password
· στα μέλη της International Communication Association

· και στους αποκαλούμενους Institutional Subscribers οι οπίοι δισθέτουν IP address. Το Ιόνιο Πανεπιστήμιο μάλιστα, 
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αναγνωρίζεται ως Institutional Subscriber και δίδεται IP address με αριθμό 195.130.124.143                             

Στους εγγεγραμμένους συνδρομητές δίνεται η δυνατότητα ενεργοποίησης της online πρόσβασής τους στην ακόλουθη ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www3.oup.co.uk/Register
Στο link με την ονομασία Feedback δίδεται μια ακόμα δυνατότητα: o αναγνώστης-συνδρομητής του περιοδικού μπορεί με την αναγραφή του ονόματος και της ηλεκτρονικής του διεύθυνσης, να επικοινωνήσει με το περιοδικό:

· για να κάνει σχόλια για το περιεχόμενο του site
· για να αναφέρει προβλήματα σχετικά με την συνδρομή του

· για να κάνει ερωτήσεις ή προτάσεις 

· για να επικοινωνήσει με τους συγγραφείς 

      Μια ακόμα σημαντική υπηρεσία που παρέχεται είναι η πρόσβαση στα περιεχόμενα μόνο όλων των περιοδικών του εκδοτικού οίκου. Αυτό  επιτυγχάνεται με την καταχώρηση ειδικής ηλεκτρονικής διευθυνσης. Πληροφορίες για αυτή την ειδική υπηρεσία δίδονται στην διεύθυνση: http://joc.oupjournals.org/help/citetrack.

       Για όσους επιθυμούν να εγγραφούν ως μέλη, σε ξεχωριστό link δίδονται οδηγίες βήμα προς βήμα  για την ενεργοποίηση της online συνδρομής  και του τρόπου εισαγωγής της IP address. Για αυτούς που έχουν χάσει ή ξεχάσει το username password, ειδική υπηρεσία αναλαμβάνει την προσπάθεια εύρεσής  του ή αντικατάστασής και αποκαθιστά με τον τρόπο αυτό την συνδρομητική σύνδεση.

      Τέλος σε ειδικό link αναφέρεται το καυτό θέμα των τιμών. Το κόστος παρουσιάζει διακυμάνσεις ανάλογα με το αν ο χρήστης είναι ίδρυμα, ανεξάρτητα άτομα, φοιτητές ή μέλη της American Sociological Association.
     Επιλογικά θα λέγαμε οτι ένα ηλεκτρονικό περιοδικό όπως το Journal of communication παρέχει πληθώρα δυνατοτήτων, παροχών και εξτρά υπηρεσιών που καλύπτουν τις ανάγκες και του πιο απαιτητικού πελάτη. Και πως άλλωστε θα μπορούσε να είναι αλλιώς αφού οι συνδρομητές του, χρεώνονται για όλα αυτά; Εξάλλου όλα τα ηλεκτρονικά περιοδικά που
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έχουν κατακτήσει μια αξιόπιστη και κορυφαία θέση στον κλάδο τους  χρεώνουν για αυτό αδρά τον αναγνώστη που επιλέγει για τους δικούς του λόγους την ηλεκτρονική εκδοτική μορφή. Aς  ελπίσουμε οτι με την πάροδο του χρόνου τα πράγματα θα αλλάξουν και το ηλεκτρονικό περιοδικό θα γίνει περισσότερο προσιτό.   
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