KLUWER
The language of science

Ο  ΚLUWER   είναι  ένας   εκδότης  που  βρίσκεται  στο  διαδικτυο και μας παρέχει  τη  δυνατότητα  να  παρακολουθήσουμε   διάφορα   άρθρα  και  περιοδικά  επιστημονικού  και  ακαδημαϊκού  χαρακτήρα.   

Στην  κεντρική  σελίδα  του  KLUWER  πληροφορούμαστε  για τις κυριότερες  υπηρεσίες  και  τα  προϊόντα που μας  παρεχονται.Επισης  εδώ  μας παρουσιάζει  τις  πιο εξεζητημένες  και νέες  εκδόσεις  του  παραπέμποντας  μας  σε  αυτές.Τα προϊόντα  και  οι  υπηρεσίες  που μας  παρέχονται  κατατάσσονται ως εξής:


Journals (περιοδικά)
                                                                                                                    

Επιθεώρηση  περισσοτέρων  από  700 περιοδικών  κάθε  ένα  από τα  οποία έχει τη δική του σελίδα δίνοντας γενικές πληροφορίες για το συγγραφέα καθώς και περιλήψεις και τέλος τον σκοπό του κάθε περιοδικού.  

Loose leafs  

Νόμιμες πηγές πληροφοριών που είναι διαθέσιμες σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφη.Η ανάκτηση αυτών των πληροφοριών μπορεί να γίνει μέσω καταλόγων και αλφαβητικών λιστών.

CD ROM’S

Ακουστικά  CD ROM’S σε πολλαπλές θεματικές περιοχες.Επισης η ανάκτηση             του καταλόγου των CD ROM’S γίνεται ανάλογα με το θέμα  ή με αλφαβητική λίστα

.

BOOKS
Υψηλής  ποιότητας αγγλόφωνα ,πτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου και εξειδικευμένα βιβλία σε θέματα κοινωνικών,περιβαλόντικων,φυσικών επιστημών,

Βιοφαρμακευτικής,ηλεκτρονικων υπολογιστων,επιστήμη της συμπεριφοράς και μηχανολογίας.

ELECTRONIC PRODUCTS
Επιθεώρηση της ολοκληρωμένης και εκτεταμένης σειράς των ηλεκτρονικών προϊόντων στην ιστοσελίδα του KLUWER.Μπορεί κανείς να βρει ηλεκτρονικά 

Βιβλια,βιβλια πελατών κ.τ.λ  

CATALOG SEARCH

O KLUWER μας επεξηγεί πως μπορούμε να κάνουμε αναζήτηση στον κατάλογο   δίνοντας του τον τίτλο, τον συγγραφέα, ISBN και ISSN.Επίσης μπορεί να γίνει εξειδικευμένη αναζήτηση χρησιμοποιώντας βοηθητικά στοιχεία αναζήτησης καθώς και αναζήτηση με θεματικές επικεφαλίδες που μας προσφέρονται.

KLUWER ALERT

Μας πληροφορεί ότι μπορούμε να είμαστε συνεχώς ενημερωμένοι για τις τελευταίες επιστημονικές εκδόσεις του KLUWER χωρίς καμία χρεωση,στελνοντας μας e-mails τα οποία θα μας δώσουν στοιχεία για τις τελευταίες  εξελίξεις στα πεδία και τα θέματα για τα οποία ενδιαφερομαστε.Για να έχει κανείς αυτή την υπηρεσία πρέπει να δημιουργήσει το δικό του προφίλ δηλ.να δώσει τα προσωπικά του στοιχεία τα οποία θα βοηθήσουν στην εύκολη επικοινωνία  με τον εκδοτικό οικο.Μπορει  κάποιος να επιλέξει τις θεματικές περιοχές  οι οποίες τον ενδιαφέρουν και θέλει να λαμβάνει τις τελευταίες ανακοινώσεις πάνω σε βιβλια,περιοδικα και αλλά προϊόντα ή και κατάλογους περιεχομένων από συγκεκριμένα περιοδικά που μας ενδιαφέρουν.

ABOUT US

Σ’αυτό το σημείο  μας γίνεται μια γενική ενημέρωση για όλες τις δραστηριότητες του KLUWER και σε ποιες χώρες μπορεί κανείς να βρει γραφεία του.

KLUWER ON LINE

Μας αναφέρει όλες τις υπηρεσίες και ευκολίες  που μπορεί να σου  παρέχει o           KLUWER σε ψηφιακή και έντυπη μορφη,σχετικα με περιοδικα,ηλεκτρονικα 
    βιβλια,βιβλια πελατων,ηλεκτρονικες αναφορές εργασιών και μια σύντομη βιογραφία    του KLUWER.

CONFERENCE SCHEDULE

O KLUWER παρουσιάζει γύρω στα 300-συνέδρια-τον-χρονο.Το ημερολόγιο των συνεδρίων περιλαμβάνει εκθέσεις βιβλίων, συνέδρια και γενικώς εκθέσεις σε όλο τον κοσμο.Το ημερολόγιο αυτό βρίσκεται στο διαδικτυο και όσοι ενδιαφέρονται μπορούν να το επισκεφτούν.

CUSTOMER SERVICES 

Αυτός ο τίτλος περιλαμβάνει τις διευθύνσεις και τα e-mail του KLUWER όπου   μπορούν οι χρηστές να πάρουν πληροφορίες σχετικά με τις υπηρεσίες και τον τρόπο παραγγελιών υλικου.Επισης μας εξηγεί τον τρόπο  που μπορούμε να έρθουμε σε επαφή με τους αντιπροσώπους πωλησεων,προμηθευτων και βιβλιοπωλείων με τα οποία συνεργάζεται και από όπου μπορούν οι χρήστες να πάρουν αυτό που ζητούν.

HELP SECTION

Μας δίνεται βοήθεια για τον εύκολο χειρισμό της ιστοσελίδας του KLUWER.

RESOURCES
AUTHORS 

Για τους συγγραφείς υπάρχει ειδική υποσελιδα  στην οποία επεξηγεί γιατί κάποιος αξίζει να συνεργαστεί με τον  KLUWER  και αναλύει την πορεία που θα ακολουθήσει  η εργασία του συγγραφέα και τα πλεονεκτήματα που δίνει ο KLUWER.

LIBRARIES 
Αναφέρεται στη σημαντική και σωστή συνεργασία και επαφή μεταξύ kluwer  βιβλιοθηκών  και βιβλιοθηκονομων.Επιπλεον στο τέλος αυτής της αναφορας,μας γίνεται γνωστό ότι ο εκδοτικός οίκος KLUWER είναι ανοικτός σε προτασεις,ιδεες και συζητήσεις που μπορούν να βελτιώσουν τις υπηρεσίες και τις εργασίες του.
Ο εκδοτικός οίκος KLUWER είναι ένας από τους σημαντικότερους στο είδος

του που βρίσκονται στο διαδυκτιο.Οι υπηρεσίες που προσφέρει μπορούν να χρησιμοποιηθούν εύκολα από τους πολλούς χρήστες που επισκέπτονται καθημερινά την ιστοσελίδα του,χρησιμοποιωντας τις πληροφορίες που τους παρέχονται γνωρίζοντας ότι προέρχονται από έγκυρες πηγές.

                                                      ΤΕΛΟΣ

ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΚΟΥΚΟΥΝΙΔΟΥ

