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Η εργασία αυτή έχει ως σκοπό να παρουσιάσει συνοπτικά όλες τις θετικές και αρνητικές παραμέτρους, που αφορούν το ηλεκτρονικό εμπόριο και την ηλεκτρονική διαφήμιση στα πλαίσια ως μορφές ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

Στην αρχή αποτυπώνεται ένας σχετικός ορισμός, που αφορά την ηλεκτρονική διαφήμιση καθώς επίσης παρουσιάζονται διάφορες πιθανές μορφές καταχώρησης εταιρειών και υπηρεσιών στο διαδίκτυο.

Γίνεται κατόπιν μια σχετική σύγκριση της ελληνικής πραγματικότητας στον τομέα αυτόν σε σχέση με τις τάσεις, που επικρατούν στο εξωτερικό. Παράλληλα, ξετυλίγονται όλες οι πιθανές προοπτικές για τη χρήση αυτού του τρόπου στο διαδίκτυο θίγοντας τόσο θέματα, που αφορούν τις οικονομικές απαιτήσεις των εταιρειών για τέτοια εγχειρήματα όπως επίσης και θέματα, που αφορούν τη νοοτροπία των καταναλωτών στη χρήση και αξιολόγηση αυτών των μέσων.

Στη συνέχεια γίνεται εκτενής αναφορά στους περιορισμούς αλλά και στα πλεονεκτήματα, του ηλεκτρονικού εμπορίου.

Θίγονται ζητήματα ασφάλειας προσωπικών δεδομένων, συνεχούς αναβάθμισης συστημάτων σε λειτουργικό, λογισμικό και σε περιφερειακά συστήματα υπολογιστών (hardware) με σκοπό να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες πληροφόρησης σε ταχύτητα ανταλλαγής δεδομένων αλλά και συμβατότητας μεταξύ τους. 

Σίγουρα, οι περιοριστικοί παράγοντες δυσχεραίνουν την αντικειμενική αξιολόγηση των πλεονεκτημάτων, που παρέχει το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Τέτοιοι παράγοντες σχετίζονται με την αναβάθμιση των παρεχομένων προϊόντων και υπηρεσιών από τις εταιρείες, που είναι στο διαδίκτυο μέσω της άμεσης επικοινωνίας με τους χρήστες.

Παράλληλα, γίνεται αναφορά στη μείωση του άμεσου κόστους λειτουργικότητας των επιχειρήσεων, όπως και στις προοπτικές για βελτίωση των σχέσεων με τους πελάτες και την αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών τους.

