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ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ¨ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ¨

ΘΕΜΑ : Κόστος περιοδικών – Πρόσβαση έναντι πρόσκτησης (access vs acquisition)

Επεξήγηση δομής 

Στα πλαίσια του μαθήματος ¨ Ηλεκτρονική δημοσίευση ¨ επιλέχθηκε από τους προαναφερθέντες φοιτητές να αναπτυχθεί ένα θέμα που σχετίζεται με τον τομέα των περιοδικών. Το θέμα της εργασίας είναι ¨ Κόστος περιοδικών. Πρόσβαση έναντι πρόσκτησης (access vs acquisition)¨. Φυσικά ταλαντευτήκαμε πολύ πριν καταλήξουμε στο παραπάνω θέμα, αλλά ευτυχώς καταλήξαμε σε κάποιο που κρίναμε ότι θα ήταν ενδιαφέρον να ασχοληθούμε. Μία πρώτη σκέψη ήταν να ασχοληθούμε με κάτι που άπτεται του internet. Αρχικά σκεφτήκαμε να ερευνήσουμε το χώρο των ¨robotics¨, δεδομένου ότι είχαμε μια πρώτη επαφή στο μάθημα της ¨ανάκτησης πληροφοριών¨. Αν και ενδιαφέρον το θέμα, εντούτοις το απορρίψαμε διότι κρίθηκε ότι ήταν πολύ τεχνικό και δεν ήταν και τόσο βιβλιοθηκονομικό. Αφετέρου θέλαμε να αναπτύξουμε ένα θέμα που έχει να κάνει με την καθημερινότητα των βιβλιοθηκών και τα προβλήματά τους. Έχοντας λοιπόν εμπειρία από την πρακτική άσκηση του καλοκαιριού σε ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, θελήσαμε να εμβαθύνουμε σε κάτι που συναντήσαμε και που απασχολεί και τους φορείς στους οποίους απασχοληθήκαμε. Μονόδρομος ήταν επομένως ο τομέας των περιοδικών, αφού στον τομέα αυτό διαδραματίζονται εξελίξεις καθημερινώς, οι οποίες δεν αφήνουν ανεπηρέαστες τις βιβλιοθήκες.

Αφού κατασταλάξαμε στο παραπάνω θέμα, κατά τη διάρκεια της έρευνάς μας απευθυνθήκαμε σε διάφορες ακαδημαϊκές  βιβλιοθήκες για να μας προσφέρουν κάποιες πληροφορίες σχετικά με την πολιτική που ακολουθούν οι βιβλιοθήκες πάνω στα περιοδικά. Ζητήσαμε να μας σταλούν κάποιες οικονομικής φύσεως πληροφορίες, αλλά δυστυχώς οι παραλήπτες των mail δεν μας έστειλαν τις πληροφορίες που ζητήσαμε. Φυσικά δεν μπορούμε να φανούμε αχάριστοι, αφού μερικές απάντησαν και επιβεβαίωσαν την πηγή στην οποία είχαμε καταλήξει. Όλες οι βιβλιοθήκες που μας απάντησαν, μας παρέπεμψαν στην κοινοπραξία ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Δυστυχώς αν και μας συγκίνησε η ανταπόκρισή τους, δεν προσέφεραν κάποιο νέο λιθαράκι στην έρευνά μας. Μετά από έρευνα στο internet βρέθηκε υλικό, ικανό για να καλύψουμε το θέμα που αναλάβαμε.

Η εργασία χωρίζεται σε τρία κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αρχικά αναφορά στις σύγχρονες τάσεις και στα προβλήματα που συναντώνται στο χώρο των βιβλιοθηκών. Ειδικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο εστιάζεται η προσοχή μας σε συνεργατικές πρωτοβουλίες μεταξύ των βιβλιοθηκών πάνω στα περιοδικά. Βασικά στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται λεπτομερώς η παρούσα κατάσταση στην Ελλάδα και η πρωτοβουλία της HEAL. Στις σελίδες που παρατίθενται, αναλύεται διεξοδικά η σύγχρονη τάση που λαμβάνει χώρα στις ακαδημαϊκές, να προτιμάται η πρόσβαση έναντι της πρόσκτησης. Η σύγχρονη βιβλιοθήκη πλέον παύει να θεωρείται ως αποθετήριο περιοδικών και βιβλίων και δίνει βάσει στο διαδανεισμό ο οποίος έχει ήδη μπει στη ζωή των χρηστών. Το κεφάλαιο αυτό αναφέρει επίσης μορφές συνεργασίας ανάμεσα σε βιβλιοθήκες, όπως αναφέρονται στον οδηγό της A.L.A. Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι το κεφάλαιο αυτό είναι κατατοπιστικότατο πάνω στο σύγχρονο βιβλιοθηκονομικό γίγνεσθαι, δεδομένου ότι παρουσιάζονται και εκτενείς, αναλυτικοί πίνακες που περιγράφουν το παρόν και φωτογραφίζουν το μέλλον. Ένα μέλλον που θα λογίζει τις βιβλιοθήκες περισσότερο ως υπηρεσίες πληροφόρησης και όχι ως ένα απρόσωπο κτίριο αποθήκευσης υλικού. 

Το δεύτερο κεφάλαιο ασχολείται με μια μελέτη που πραγματοποιήθηκε σε τέσσερις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες στο State University της Νέας Υόρκης και αναλύεται στο βιβλίο του καθηγητή Bruce R. Kingma. Αυτή η μελέτη άπτεται άμεσα του θέματος της εργασίας που επιλέξαμε, καθώς αφορά στα προβλήματα πρόσβασης του υλικού και ειδικότερα των άρθρων των επιστημονικών περιοδικών. Συγκεκριμένα ασχολείται με τα οικονομικά οφέλη που προσφέρει η υπηρεσία του διαδανεισμού, καθώς επίσης και με το κόστος της ιδιοκτησίας των περιοδικών. Εκτός των άλλων πραγματοποιείται διεξοδική αναφορά και στις προτιμήσεις που έχουν οι χρήστες, δηλαδή ποια μέθοδο πρόσβασης προτιμούν για να αποκτήσουν το άρθρο που τους ενδιαφέρει. Δεν παραλείπει βέβαια να εξετάσει το θέμα του κόστους από την πλευρά του χρήστη και του βαθμού ικανοποίησής του από την υπηρεσία του διαδανεισμού, αλλά τα στοιχεία που προκύπτουν από αυτά τα θέματα, δεν άπτονται του ενδιαφέροντος της εργασίας μας. Στο συγκερκιμένο κομμάτι της εργασίας έγινε μια προσπάθεια να μην αναλυθούν διεξοδικά τα στάδια της μελέτης, οι μετρήσεις που χρειάστηκαν να γίνουν και οι μαθηματικοί τύποι που χρησιμοποιήθηκαν από το συγγραφέα. Σκοπός του κεφαλαίου ήταν να σκιαγραφήσει τη μελέτη και γι’ αυτό το λόγο επικεντρώθηκε στα βασικά προβλήματα, στις κύριες σκέψεις και προβληματισμούς του συγγραφέα και στα τελικά συμπεράσματά του. Με αυτόν τον τρόπο ο αναγνώστης της παρούσας εργασίας εστιάζει την προσοχή του στην ουσία του θέματος και όχι σε μαθηματικούς υπολογισμούς.

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται σε μια νέα τάση που ξεκίνησε από την Αμερική το 1998 και στα χρόνια που μεσολάβησαν επεκτάθηκε, εξαπλώθηκε. Αναφερόμαστε στη SPARC (The Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition), η οποία αποτελεί μια απάντηση στο πρόβλημα που ταλανίζει τις βιβλιοθήκες και όλο τον ακαδημαϊκό χώρο γενικότερα, σχετικά με την πρόσβαση στη γνώση. Η συνεργασία των συστηματικών επιστημονικών εκδόσεων και των ακαδημαϊκών πηγών γνώσης, όπως θα μπορούσαμε να μεταφράσουμε τη Sparc, είναι μια παγκόσμια συμμαχία ερευνητικών ινστιτούτων, βιβλιοθηκών και οργανισμών που ενθαρρύνουν τον ανταγωνισμό στο εμπόριο της ακαδημαϊκής επικοινωνίας. Η Sparc εισάγει νέες λύσεις στην  έκδοση επιστημονικών περιοδικών, διευκολύνει τη χρήση της νέας τεχνολογίας για να διευρύνει την πρόσβαση και συνεργάζεται με εκδότες για να φέρει σε επαφή κορυφαίας ποιότητας επιστημονική έρευνα  σε χαμηλό κόστος και σε μεγαλύτερο κοινό. Συνοψίζοντας μπορούμε να πούμε ότι η Sparc «πολεμά να επιστρέψει την επιστήμη στους επιστήμονες».    

Κεφάλαιο 1ο
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ & ΤΑΣΕΙΣ : Μέσα σε μία κοινωνία που αναπτύσσεται διαρκώς και αδιαλείπτως , οι βιβλιοθήκες ως αναπόσπαστο κομμάτι της διαφοροποιούν το ρόλο τους και τη λειτουργία τους με σκοπό την κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών του σύγχρονου πολίτη . Η έννοια της βιβλιοθήκης ως απρόσωπος  οργανισμός που συγκεντρώνει , οργανώνει , συντηρεί και δανείζει βιβλία και περιοδικά ανήκει πλέον στο παρελθόν .Η βιβλιοθήκες περνούν το κατώφλι του 21ου αιώνα με διαφοροποιημένη μορφή και υπηρεσίες  με σκοπό να ακολουθήσουν τις εξελίξεις και να αποφύγουν την ταύτισή τους με θλιβερά απομεινάρια του παρελθόντος. Για να φανούν οι βιβλιοθήκες αντάξιες των προσδοκιών τους, οφείλουν να αντιμετωπίσουν τα οποιαδήποτε προβλήματα που προκύπτουν με συνέπεια και ευθύνη απέναντι στον σύγχρονο πολίτη. Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το γενικότερο πλαίσιο έχουν παρουσιαστεί οι εξής τάσεις :

1) Η έντυπη παραγωγή αρχίζει να μειώνεται και αντιστοίχως να μεγαλώνει η παραγωγή σε ηλεκτρονικό – ψηφιακό μέσο .Αυτή η διεθνείς  μετάβαση από το χαρτί στο CD-ROM , το DVD και το internet δεν αφήνει αδιάφορες τις βιβλιοθήκες .

2) Οι βιβλιοθήκες αρχίζουν να δίνουν σημασία στον τρόπο εντοπισμού του υλικού και όχι τόσο στην ανάπτυξη της συλλογής τους. Ο όγκος της συλλογής μιας βιβλιοθήκης παίζει δευτερεύοντα ρόλο μπροστά στον εντοπισμό και την πρόσβαση σε απομακρυσμένες πηγές υλικού ( έντυπου ή ψηφιακού ).

3) Οι βιβλιοθήκες πλέον μεταβαίνουν από την πρόσκτηση στην πρόσβαση. Η ανάπτυξη τοπικών συλλογών ανήκει στο παρελθόν, το μέλλον στηρίζεται στη πρόσβαση.

4) Τέλος, οι βιβλιοθήκες αντιλαμβάνονται την ανάγκη συνεργασίας και αλληλοϋποστήριξης και γι’ αυτό αρχίζουν να αποβάλλουν τις τάσεις απομονωτισμού του παρελθόντος .

Ταυτόχρονα δεν πρέπει να ξεχνάμε τον οικονομικό παράγοντα που είναι ο κινητήριος μοχλός για μία βιβλιοθήκη. Η διεθνής εκδοτική παραγωγή συνεχώς αυξάνεται γεγονός που αναγκάζει τις βιβλιοθήκες να ξοδεύουν περισσότερα χρήματα για προσκτήσεις. Επίσης οι τιμές δεν μένουν σταθερές. Αυξάνονται, γεγονός που δυσχεραίνει την κατάσταση, αφού τα κονδύλια των βιβλιοθηκών παραμένουν σταθερά ή και μειώνονται . 

Μέσα σε αυτό το γενικότερο οικονομικο-τεχνολογικό πλαίσιο, οι βιβλιοθήκες καλούνται να ξεπεράσουν τα προβλήματά τους και να βαδίσουν μαζί σε ένα δρόμο συνεργασίας. 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Στη συγκεκριμένη εργασία επικεντρώνουμε το ενδιαφέρον μας στον τομέα των περιοδικών και λογικό είναι να εστιάσουμε την προσοχή μας στην πρόσβαση ή πρόσκτηση του συγκεκριμένου υλικού. Όπως προαναφέρθηκε, η συνεργασία των βιβλιοθηκών είναι επιβεβλημένη και ιδιαίτερα στον κρίσιμο τομέα των περιοδικών. Η American Library Association, στον “Οδηγό για την Συνεργατική Ανάπτυξη Συλλογών” (Guide to Cooperative Collection Development) που εξέδωσε το 1994, αποδίδει με τον παρακάτω τρόπο την έννοια του όρου “Συνεργατική Ανάπτυξη Συλλογών”.

Συνεργατική ή συντονισμένη ανάπτυξη συλλογών : είναι η συνεργασία, ο συντονισμός ή η συμμετοχή δύο ή περισσοτέρων βιβλιοθηκών στην ανάπτυξη και τη διαχείριση των συλλογών τους ύστερα από συμφωνία που έγινε γι’ αυτό το σκοπό. Οι συμφωνίες και τα προγράμματα συντονισμού στην ανάπτυξη των συλλογών αποβλέπουν στη μείωση των επικαλύψεων σε ακριβό συνήθως υλικό. Οι συμφωνίες συνεργασίας αποβλέπουν στην αύξηση των πηγών και συχνά απαιτούν την οικονομική συνεισφορά των βιβλιοθηκών.

Είναι κατανοητό, λοιπόν, ότι μιλάμε για συνδιαχείριση πηγών (resource sharing ). Η συνδιαχείριση πηγών επιτυγχάνεται, αφενός με τον διαδανεισμό και αφετέρου με    τη συνεργατική ανάπτυξη συλλογών. Όσον αφορά στο υλικό που ήδη υπάρχει καταφεύγουμε στο διαδανεισμό, ενώ για μελλοντικές προσκτήσεις υλικού και πηγών εφαρμόζεται η συνεργατική ανάπτυξη βιβλιοθηκών. Με τον όρο διαδανεισμό εννοούμε την αποστολή φωτοαντιγράφων μέσω fax ή αποστολή μέσω e-mail. 

ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: Τα ακαδημαϊκά ιδρύματα των ΑΕΙ & ΤΕΙ στηρίζουν την διδακτική τους λειτουργία στις βιβλιοθήκες τους. Φυσικά δεν υπάρχει ίχνος ομοιομορφίας όσον αφορά το μέγεθος της συλλογής, την οργάνωση, τη δομή, τις λειτουργίες, τους βιβλιοθηκονομικούς κανόνες και  τα πρότυπα, το επίπεδο αυτοματισμού, την τεχνολογική υποδομή, την δικτυακή πρόσβαση, την τεχνική υποστήριξη και τα θεματικά αντικείμενα που καλύπτουν. Σημείο αναφοράς για όλες αυτές τις βιβλιοθήκες είναι η ανάγκη συνεργασίας όπως προαναφέρθηκε. Το ΕΚΤ ανέπτυξε ένα ¨Συλλογικό Κατάλογο Περιοδικών στις Ελληνικές Επιστημονικές και Τεχνολογικές Βιβλιοθήκες¨ με τη βοήθεια των βιβλιοθηκών και με τον τρόπο αυτό καταγράφτηκαν οι συλλογές τους. Οι παρακάτω πίνακες παρουσιάζουν μία συνοπτική σύγκριση των ακαδημαϊκών συλλογών έναντι της Εθνικής συλλογής.

	PRIVATE
Εθνική Συλλογή
	Ακαδημαϊκή Συλλογή
	Εθνική Συλλογή
	% Ακαδημαϊκή

	Βιβλιοθήκες
	106
	206
	51,5%

	Συνδρομές
	29.543
	57.790
	51,1%

	Τίτλοι
	14.621
	22.790
	64,2%

	Μοναδικοί τίτλοι
	4.997 

(στο σύνολο της Εθνικής)
	12.545
	39,8%

	Συντελεστής επικάλυψης
	2,02
	2,54
	


Από τα δεδομένα του Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών, προκύπτει ότι οι Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, που περιλαμβάνονται στο ΣΚΠ ανέρχονται σε 106. Το σύνολο των τίτλων ανέρχεται στους 14.621. Από αυτούς 4.997 είναι μοναδικοί (στο σύνολο της Συνολικής Εθνικής Συλλογής Περιοδικών), δηλαδή δεν απαντώνται σε δεύτερη βιβλιοθήκη στην Ελλάδα. Ο αριθμός των συνδρομών ανέρχεται σε 29.543. Ο συντελεστής επικάλυψης ανέρχεται στο 2,02 (= συνδρομές για κάθε τίτλο). 

Αντίστοιχα η καταγεγραμμένη Συνολική Εθνική Συλλογή Περιοδικών, όπως εμφανίζεται στο Συλλογικό Κατάλογο Περιοδικών, περιλαμβάνει 206 Ε&Τ βιβλιοθήκες, κατανεμημένες σε όλη την Ελλάδα (2 από την Κύπρο). Ο αριθμός των τίτλων που περιλαμβάνονται στο ΣΚΠ ανέρχεται σε 22.790 τίτλους περιοδικών. Από αυτούς 12.545 είναι μοναδικοί (δεν απαντώνται σε δεύτερη βιβλιοθήκη στην Ελλάδα). Οι συνδρομές για τους αντίστοιχους τίτλους είναι υπερδιπλάσιες και ανέρχονται στις 57.790. Ο συντελεστής επικάλυψης ανέρχεται στο 2,54 (= συνδρομές για κάθε τίτλο). 

Με μία ματιά λοιπόν στον παραπάνω πίνακα παρατηρούνται τα εξής: 

· Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος  του Συλλογικού Καταλόγου περιοδικών ( 51.5% ).

· Παραπάνω από τις μισές συνδρομές της Εθνικής Συλλογής προέρχονται από τις βιβλιοθήκες των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων ( 51.1% ) .

· Οι τίτλοι που αποτελούν τις συλλογές των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων αποτελούν το 64,2% των τίτλων της Εθνικής Συλλογής .

· Η μοναδικότητα των τίτλων των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών ανέρχεται στο 39.8%.Το συγκεκριμένο ποσοστό μπορεί να μην κεντρίζει την προσοχή του αναγνώστη με μια πρώτη ματιά, αλλά είναι εξαιρετικά σημαντικός. Αυτό σημαίνει ότι το 60.2% των τίτλων που υπάρχουν στην ακαδημαϊκή συλλογή μπορεί να απαντηθεί και σε άλλες βιβλιοθήκες. 

Η κατανομή του συνόλου των 206 βιβλιοθηκών του Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών (συμπεριλαμβανομένων των Ακαδημαϊκών) σε κατηγορίες μεγέθους συλλογής τίτλων εμφανίζει ότι οι συλλογές του 56,7% δεν υπερβαίνουν τους 200 τίτλους. Το 83,1% του συνόλου των βιβλιοθηκών δεν υπερβαίνει τους 500 τίτλους, ενώ μόνο 4 βιβλιοθήκες περιλαμβάνουν στη συλλογή τους από 1501-2500 τίτλους. Στον πίνακα περιλαμβάνονται και οι 2 βιβλιοθήκες από τη Κύπρο .

	PRIVATE

	Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες
	Εθνική Συλλογή

	Μέγεθος Συλλογής σε τίτλους
	Πλήθος βιβλιοθηκών
	%
	Αθροιστ %
	Πλήθος βιβλιοθηκών
	%
	Αθροιστ %

	0-10
	4
	3,7%
	3,70%
	4
	2,0%
	2,0%

	11-50
	24 
	22,2%
	25,93%
	36
	17,9%
	19,9%

	51-200
	37 
	34,3%
	60,19%
	74
	36,8%
	56,7%

	201-500
	25 
	23,1%
	83,33%
	53
	26,4%
	83,1%

	501-1000
	13 
	12,0%
	95,37%
	25
	12,4%
	95,5%

	1001-1500
	3 
	2,8%
	98,15%
	5
	2,5%
	98,0%

	1501-2500
	2 
	1,9%
	100,00%
	4
	2,0%
	100,0%

	Σύνολα
	108
	100%
	
	201
	100%
	


Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι είναι επιτακτική η ανάγκη για μείωση ή και κάλλιστα εξάλειψη του συντελεστή επικάλυψης. Η παρουσίαση των παραπάνω στοιχείων έγινε για να τονιστεί το γεγονός ότι οι βιβλιοθήκες πρέπει να αποτελέσουν μία δύναμη. Και ο πιο αδαής αναγνώστης της παρούσας εργασίας καταλαβαίνει ότι είναι ανώφελο να διαπραγματεύεται κάθε βιβλιοθήκη ξεχωριστά με τους εκδοτικούς οίκους. Οι βιβλιοθήκες πρέπει να ενεργήσουν συλλογικά ως ένα όργανο και να χαράξουν κοινή πορεία. Ο απομονωτισμός μιας βιβλιοθήκης θα την οδηγήσει σε  αδιέξοδο, γεγονός που θα την συνθλίψει οικονομικά. Λαμβάνοντας τους παραπάνω συλλογισμούς υπ’ όψιν τους, οι ελληνικές βιβλιοθήκες αποφάσισαν να συνεργαστούν και να προχωρήσουν στη δημιουργία ενός δικτύου το οποίο θα απέτρεπε την οικονομική τελμάτωση των βιβλιοθηκών και θα ευνοούσε την  κάλυψη των πληροφοριακών τους αναγκών. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ: Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης πήρε την πρωτοβουλία για την ανάπτυξη ενός ελληνικού δικτύου συνεργασίας των επιστημονικών και τεχνολογικών βιβλιοθηκών. Αναπόφευκτο ήταν λοιπόν να αναπτυχθεί μία υποδομή, ένας μηχανισμός και μια τεχνογνωσία πάνω στην οποία θα βασιζόταν αυτή η συνεργασία. Επίσης σκοπός της πρωτοβουλίας αυτής ήταν η αναβάθμιση των  περιεχομένων των συλλογών των βιβλιοθηκών και η όσο το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση των ολοένα μειωμένων κονδυλίων. Το όλο σύστημα βασίζεται στην online παραγγελία φωτοαντιγράφων από άρθρα περιοδικών που περιλαμβάνονται στις βιβλιοθήκες των μελών του δικτύου. Κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων χρόνων λειτουργίας του δικτύου πραγματοποιήθηκαν 33.140 online παραγγελίες από τις οποίες εκτελέστηκαν οι 25.847.  Μιλάμε δηλαδή για ένα ποσοστό της τάξεως 78%. Όπως φανερώνει το ποσοστό που προαναφέρθηκε, το πρώτα βήματα του δικτύου ήταν άκρως επιτυχημένα γεγονός που γέμισε με αισιοδοξία τους δημιουργούς του. Ο μέσος όρος απόκρισης στο οποιοδήποτε αίτημα βιβλιοθήκης ήταν 9 μέρες. Φυσικά πρόκειται για τα πρώτα βήματα του εγχειρήματος και πιθανότητα τα προαναφερθέντα νούμερα να έχουν μεταβληθεί προς το καλύτερο,  αφού η καθημερινή εμπειρία θα δίδαξε και τους δημιουργούς - διαχειριστές του συστήματος, καθώς και τις βιβλιοθήκες που είναι μέλη. Αξίζει να σημειωθεί ότι από το σύνολο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, στο δίκτυο συμμετείχαν οι 61.  Σημαντικότατη η συμμετοχή σαφώς, καθώς όπως κάθε τι καινούργιο δεν συναντά καθολική αποδοχή. 

Η λειτουργία του δικτύου έδωσε τη δυνατότητα στις βιβλιοθήκες μέλη να στραφούν στις συλλογές τους και να προχωρήσουν σε αναδιάρθρωσή τους. Οι βιβλιοθήκες βλέπουν τους τίτλους που έχουν στις συλλογές τους και αποφασίζουν αν θα τις διατηρήσουν ή όχι. Όπως είναι φυσικό, απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία του δικτύου είναι η συνεργασία των βιβλιοθηκών – μελών. Υπερβάλλοντας θα λέγαμε ότι το δίκτυο ¨επιβάλλει¨ τη συνεργασία. Κάποια παρατυπία ίσως θίξει την αξιοπιστία του δικτύου και κατά συνέπεια την αξιοπιστία των ελληνικών βιβλιοθηκών γενικότερα. Επιπλέον το δίκτυο δημιουργεί την απαραίτητη υποδομή για την καλύτερη αξιοποίηση της Εθνικής Συλλογής Περιοδικών.

Το ΕΚΤ ερεύνησε τις δυνατότητες των βιβλιοθηκών που θα λάβουν μέρος στο δίκτυο και προσπάθησε να εντοπίσει τυχόν αδυναμίες τους. Ταυτόχρονα μελέτησε την προοπτική ένταξης στο δίκτυο και βιβλιοθηκών μη ακαδημαϊκών, όπως οι βιβλιοθήκες Τραπεζών, νοσοκομειακές, ερευνητικές κ.α .

Η λειτουργία του δικτύου είναι αν και απλή, αντιφατική. Το ΕΚΤ έχει αναλάβει την κεντρική διαχείριση και η λειτουργία είναι καθαρά αποκεντρωτική. Κάθε βιβλιοθήκη – μέλος μπορεί να επικοινωνεί και με το κέντρο και με οποιαδήποτε άλλη βιβλιοθήκη – μέλος στη οποία θα απευθύνει ο αίτημά της. Θα λέγαμε ακροθιγώς ότι η κάθε βιβλιοθήκη αντιμετωπίζει τις υπόλοιπες ως ένα ενιαίο σύνολο από τις οποίες απαιτεί να ικανοποιηθεί το αίτημά της. Η διαδικασία γενικά είναι απρόσωπη και εκτελείται διαμέσου των βιβλιοθηκών. Η βιβλιοθήκη που αναζητά ένα συγκεκριμένο περιοδικό συνδέεται μέσο του διαδικτύου με το ΕΚΤ και ενημερώνεται αν και σε ποια       τοποθεσία βρίσκεται το περιοδικό που την ενδιαφέρει. Το δίκτυο την ενημερώνει για το που υπάρχει το περιοδικό που αναζητά η βιβλιοθήκη και αυτή με τη σειρά της, με απλές διαδικασίες περιγραφής αποστέλλει το αίτημα της στη βιβλιοθήκη – προμηθευτή. Η αποστολή των αντιτύπων γίνεται είτε online είτε με τηλεομοιοτυπία (fax). Μετά την πάροδο κάποιου χρονικού διαστήματος το αίτημα είτε ικανοποιείται είτε απορρίπτεται . Όπως γίνεται αντιληπτό, η όλη διαδικασία βασίζεται σε μία απλή ιδέα. Με την ανάπτυξη του δικτύου και στην Ελλάδα μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι η συνδιαχείριση πηγών γίνεται πραγματικότητα. 

ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ: Τα μοντέλα συνεργασίας που μπορούν να αναπτυχθούν μεταξύ των βιβλιοθηκών είναι τέσσερα. Μία πρώτη μορφή συνεργασίας είναι η κλασσική ανταλλαγή σε είδος. Το μοντέλο αυτό βασίζεται κυρίως στη νοοτροπία συνεργαζόμαστε με αυτούς που συνεργάζονται. Σε ένα δεύτερο επίπεδο έχουμε την οικονομική συνεργασία που επιτυγχάνεται με συνεισφορά χρημάτων για την αγορά ή μίσθωση υπηρεσίας για χρήση από κοινού. Επιπλέον μπορεί να υπάρξει συνυπογραφή συμβολαίου με κάποιον κεντρικό οργανισμό ο οποίος θα προσφέρει με τη σειρά του υπηρεσίες σε κάποιους άλλους οργανισμούς. Στον κόσμο των βιβλιοθηκών η μορφή αυτή εστιάζεται κυρίως στη διάθεση υλικού σε βιβλιοθήκες του εξωτερικού και έχει συνήθως περιορισμένο πεδίο εφαρμογής. Τέλος μέσα από την καταβολή φόρων από την πλευρά των βιβλιοθηκών σε έναν κεντρικό φορέα μπορεί να γίνει ωφελιμότερη χρήση των πόρων. Ο κεντρικός φορέας αναδιανέμει το ποσό που συγκεντρώνεται από τους φόρους και έτσι επιτυγχάνεται μία ευρύτερη κάλυψη των αναγκών. Όπως γίνεται κατανοητό, μέσα από τη συνεργασία επιτυγχάνεται μία πολύπλευρη επίλυση των προβλημάτων των βιβλιοθηκών. Μία απομονωμένη βιβλιοθήκη στερείται στηριγμάτων και βοήθειας γεγονός που της στερεί το δικαίωμα εξέλιξης και ίσως της δημιουργήσει πρόβλημα ύπαρξης.

Η A.L.A εξέδωσε έναν οδηγό στον οποίο αναφέρει κάποιες μορφές για την ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ των βιβλιοθηκών. 

Κατανεμημένη Ευθύνη για τη Διατήρηση Υλικού. Κάποια από τα μέλη αναλαμβάνουν τη διατήρηση κάποιων τίτλων ή κάποιου υλικού σε συγκεκριμένες θεματικές κατηγορίες και έτσι τα υπόλοιπα μέλη έχουν τη δυνατότητα να αποσύρουν το υλικό αυτό από τη συλλογή τους. Τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η ανάθεση σε κάποια βιβλιοθήκη-μέλος της ευθύνης για τη διατήρηση του “τελευταίου αντιτύπου” ενός έργου με σκοπό την αποφυγή της εξαφάνισής του από όλες τις συλλογές των μελών μιας κοινοπραξίας. 

Συνεργασία για την Εκτέλεση ενός Προγράμματος. Είναι η πιο βραχύβια μορφή συνεργασίας και αποσκοπεί στην επίτευξη συγκεκριμένων και άμεσων στόχων. Τέτοια παραδείγματα είναι η συνεργασία για την απόσυρση υλικού, για τη δημιουργία συλλογικού καταλόγου περιοδικών, για την αποθήκευση υλικού κλπ. 

Συνεργασία σε Τομείς Σχετικούς με την Ανάπτυξη Συλλογών. Η συνεργασία στην ανάπτυξη συλλογών μπορεί να οδηγήσει και σε συνεργασία στην καταλογογράφηση του υλικού, σε ειδικές συμφωνίες διαδανεισμού, σε συνεργατικά προγράμματα συντήρησης υλικού, καθώς και σε συνεργασία στην απόκτηση (ή ανάπτυξη) προγραμμάτων αυτοματισμού.

Συμμετοχή στην Πρόσκτηση Συγκεκριμένου Υλικού. Τα μέλη συμφωνούν να αγοράσουν από κοινού υλικό που είναι απαραίτητο σε όλους είτε χρησιμοποιώντας κάποια διαθέσιμη κεντρική χρηματοδότηση, είτε συνεισφέροντας ατομικά για τη συγκέντρωση των απαιτούμενων κονδυλίων

Κατανεμημένη Ευθύνη για την Συλλογή Υλικού. Η ευθύνη για τη συλλογή υλικού σε συγκεκριμένη θεματική κατηγορία, ή γεωγραφική περιοχή, ή είδος υλικού, ή γλώσσα, ή τίτλων περιοδικών κλπ. κατανέμεται μεταξύ των μελών. Συνήθως κάθε μέλος αναλαμβάνει τη χρηματοδότηση της συλλογής για την οποία έχει αναλάβει την ευθύνη.

Παρόλο που όλοι αναγνωρίζουν τα πλεονεκτήματα μίας συνεργασίας, λίγες είναι οι επιτυχημένες προσπάθειες. Στη συνέχεια παρατίθενται κάποιες από τις βασικότερες αιτίες αποτυχίας μερικών συνεργατικών σχημάτων. Καταρχήν είναι κατανοητό και εύλογο, ότι η οργάνωση μιας τέτοιας προσπάθειας για τη συνεργασία στον τομέα των περιοδικών είναι επίπονη και χρονοβόρα. Επομένως πολλές βιβλιοθήκες διστάζουν να ενταχθούν σε ένα συνεργατικό σχήμα διότι φοβούνται και δείχνουν δυσπιστία σε ένα τέτοιο εγχείρημα. Επίσης οι βιβλιοθήκες αδιαφορούν για την επεξεργασία και αποθήκευση των περιοδικών μετά την αγορά τους. Ταυτόχρονα πολλά μέλη ΔΕΠ επιθυμούν να ξεφυλλίζουν όποτε θέλουν τα περιοδικά που επιθυμούν και εξακολουθουν να έχουν τη νοοτροπία της αυτονομίας ως ίδρυμα και ως βιβλιοθήκη. Αδυνατούν να κατανοήσουν τα οικονομικά οφέλη που θα προκύψουν από τη συνεργασία της ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης με άλλες αντίστοιχες. Το σχήμα δεν αποτυγχάνει μόνο από τη νοοτροπία των καθηγητών, αλλά και από την αδυναμία των χρηστών να δουν τα περιεχόμενα των τευχών που τους ενδιαφέρουν. Είναι λογικό να εξασθενίσει ένα τετοιο εγχειρημα αφού δεν ικανοποιεί τους χρήστες. Τέλος τέτοια σχήματα οδήγουν βιβλιοθηκονόμους και χρηματοδότες (διοίκηση πανεπιστημίων κ.α) σε μία μεγάλη παρανόηση. Οι μεν χρηματοδότες θεωρούν ότι με τη συμμετοχή των βιβλιοθηκών σε συνεργατικά σχήματα θα είναι αυτοί σε θέση να προβούν σε περικοπές κονδυλίων και από την άλλη μεριά οι βιβλιοθηκονόμοι επιθυμούν το ίδιο ποσό χρημάτων για να το διαχειριστούν καλύτερα. Στην ουσία τα συνεργατικά σχήματα δεν αποβλέπουν στην εξοικονόμιση πόρων, αντίθετα στόχος τέτοιων σχημάτων είναι η καλύτερη διαχείριση των χρημάτων μέσα από την προσφορά μεγαλύτερης ποικιλίας στο χρήστη. 

Είναι εμφανές ότι δεν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες για να ευδοκιμήσουν τέτοιες προσπάθειες συνεργασίας. Καλό όμως θα ήταν να εξαντληθούν όλες οι πιθανότητες που υπάρχουν για να στεφθούν  με επιτυχία προσπάθειες τέτοιου είδους. Όπως συνάγεται από τα παραπάνω προβλήματα, πολλοί αναρωτιούνται αν πραγματικά υπάρχει κάποιο νόημα στην συνεργασία των βιβλιοθηκών πάνω στο έντυπο υλικό. Από τη στιγμή που τα περισσότερα περιοδικά παρέχονται και σε ηλεκτρονική μορφή, συνεργασίες τέτοιου είδους δεν έχουν αξία. Πλέον οι βιβλιοθήκες αγοράζουν πρόσβαση στα περιοδικά και όχι τα ίδια σε έντυπη μορφή. Σημασία πλέον δεν έχει ποιος είναι ο κάτοχος, αλλά ποιος έχει την πρόσβαση. Ουσιαστικά η προαναφερθείσα πρόταση είναι η απάντηση στο θέμα της επιλεγείσας εργασίας Access vs Acquisition. Η πρόσβαση υπερέχει της πρόσκτησης .

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ: Αφού είναι δύσκολο να επιτευχθεί συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκών πάνω στο έντυπο υλικό, τότε δημιουργούνται συνεργατικά σχήματα πάνω στις ηλεκτρονικές πηγές. Όμως και πάλι δημιουργούνται προβλήματα.

Καταρχήν δεν είναι βέβαιες οι βιβλιοθήκες για την αξιοπιστία και την διαθεσιμότητα της πληροφορίας. Υπάρχουν φορές συναντάται δυσκολία στο να αποκτήσει κανείς πρόσβαση σε κάποιο server. Έτσι οι βιβλιοθήκες δεν μπορούν να λειτουργούν πάνω σε μία μετέωρη βάση. Ένα άλλο πολυσυζητημένο πρόβλημα είναι αυτό των πνευματικών δικαιωμάτων. Η ισχύουσα νομοθεσία δεν είναι ξεκάθαρη και γι’ αυτό οι βιβλιοθήκες υπογράφουν άδειες πρόσβασης με κάθε εκδότη ο οποίος καθορίζει εκείνος τους όρους πρόσβασης. Οι βιβλιοθήκες πρέπει να είναι πολύ προσεκτικές πάνω στην υπογραφή των συμβάσεων. Από αυτό συνεπάγεται ότι οι εκδότες ενδιαφέρονται πάρα πολύ για την ασφάλεια των παρεχόμενων υπηρεσιών. Καταφεύγουν είτε στη χρήση password είτε επιτρέπουν πρόσβαση μόνο σε χρήστες από το domain του ιδρύματος. 

Οι βιβλιοθήκες είναι και χώροι αποθήκευσης και φύλαξης. Στην περίπτωση που ένας εκδοτικός οίκος χρεοκοπήσει ή εν πάση περιπτώσει δεν συνεχίσει την λειτουργία του, τα τεύχη παλιότερων χρονιών τι θα απογίνουν ; Η φύλαξη τέτοιων αρχείων online είναι πολύ ακριβή. Λύσεις όμως υπάρχουν. Ήδη η OCLC Electronic Collections Online δεσμεύτηκε να παρέχει συνεχή φύλαξη στους τίτλους που προσφέρει και σε περίπτωση που για οποιδήποτε λόγo αδυνατεί να συνεχίσει, έχει κάνει συμφωνίες με τους εκδότες να δώσει τα αρχεία σε συνεργαζόμενες βιβλιοθήκης σε μορφή που θα είναι αποδεκτή εκείνη την εποχή. Ένα ακόμα πρόβλημα είναι η εμφάνιση των παρεχόμενων περιοδικών στο διαδίκτυο. Οι εκδότες μπορούν να εντάξουν πολυμέσα στη σελίδα με σκοπό να την κάνουν πιο περιεκτική τη σελίδα. Άλλες όμως έχουν την εμφάνιση σε pdf μορφή. Για την τελευταία μορφή ο χρήστης χρειάζεται ειδικά προγράμματα όπως το Acrobat reader. Τέλος ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα είναι αυτό της κοστολόγησης. Οι εκδότες όπως είναι φυσικό χάνουν από τη μη πώληση των έντυπων περιοδικών και γι΄αυτό προσπαθούν να καλύψουν το έλλειμμα. Οι εκδότες χρεώνουν με διαφορετικό τρόπο ο καθένας. Μερικά παραδείγματα είναι τα παρακάτω :
1) Ο εκδοτικός οίκος John Hopkins University Press προσφέρει πρόσβαση στα ηλεκτρονικά του περιοδικά σε τιμή μικρότερη του εντύπου. Προσπαθώντας να είναι ευέλικτοι προσφέρουν διαφορετικά είδη συνδρομών σε ατομα, βιβλιοθήκες και συνεργατικά σχήματα βιβλιοθηκών.

2) Ο εκδοτικός οίκος Institute of Physics δίνει δωρεάν πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά αν συνεχίζει κανείς την έντυπη συνδρομή.

3) Ο εκδοτικός οίκος Academic Press προσφέρει και τους 176 τίτλους σε συνεργατικά σχήματα βιβλιοθηκών αν διατηρήσουν τις έντυπες συνδρομές που εχουν ήδη με τον οικο, και καταβάλλοντας 10% επιπλέον στο σύνολο των συνδρομών που έχουν ήδη αποκτούν πρόσβαση σε ολα τα περιοδικά του Academic Press .

Από τα παραπάνω οδηγούμαστε σε κάποια εποικοδομητικά συμπεράσματα που θα μας βοηθήσουν να κατανοήσουμε πόσο επιτακτική φαντάζει η ανάγκη δημιουργίας μια κοινοπραξίας. Πέρα απο την οικονομία στην αγορά της πρόσβασης τέτοιες συνεργασίες γλιτώνουν χρήματα σε προσωπικό που απαιτείται για την υποστήριξη της διαχείρησης (management) τέτοιων πηγών πληροφόρησης καθώς και οικονομίες στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές που απαιτούνται για να αποθηκεύσει κανείς τις βάσεις δεδομένων και να τρέξει το κατάλληλο λογισμικό. Η εμπειρία απο τέτοιες διαπραγματεύσεις για άδειες πρόσβασης με εκδότες κάνει τους βιβλιοθηκάριους να συνειδητοποιήσουν την προσοχή που πρέπει να δίνουν στους όρους τέτοιων συμβάσεων. Η συγκεντρωμένη αγοραστική δύναμη ενός συνεργατικού σχήματος έχει μεγαλύτερες πιθανότητες απο μεμονωμένες βιβλιοθήκες να πείσει τους εκδότες να αλλάξουν απαράδεκτους όρους στις συμβάσεις, καθώς και να χαμηλώσουν τις τιμές τους . Και σε αυτή την περίπτωση αναγνωρίζουμε την ορθότητα του ρητού ¨η ισχύς εν τη ενώσει ¨ .

Κεφάλαιο 2ο
Στο βιβλίο του με τίτλο “The economics of Access versus Ownership”, ο καθηγητής Bruce R. Kingma, παρουσιάζει μια μελέτη που πραγματοποιήθηκε στα τέλη του 1994 σε τέσσερις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του State University στο Binghamton, Buffalo, Albany και Stony Brook. Η μελέτη αφορά στο κόστος της πρόσβασης σε άρθρα περιοδικών, συγκεκριμένα συγκρίνει την οικονομική αποτελεσματικότητα της πρόσβασης μέσω του διαδανεισμού έναντι της πρόσβασης μέσω των συνδρομών. Η παρούσα εργασία δεν επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στα αριθμητικά αποτελέσματα της έρευνας που διεξήχθη, αλλά στα συμπεράσματα που προκύπτουν από αυτά. 

Πριν από το τελικό απόσταγμα της μελέτης χρειάζεται να αναφερθεί ότι η έρευνα αυτή ασχολήθηκε με περιοδικά των μαθηματικών και άλλων επιστημών που ιστορικά είχαν υψηλές τιμές, χαμηλά επίπεδα χρήσης και αυξανόμενα επίπεδα τιμών. Επίσης η μελέτη βασίστηκε σε ένα οικονομικό μοντέλο του Bruce R.Kingma και για την υλοποίησή της χρειάστηκε να συγκεντρωθούν από αυτές τις τέσσερις βιβλιοθήκες, οικονομικά δεδομένα που αφορούσαν στο χρηματικό ποσό που επιβαρύνει τη βιβλιοθήκη η διαδικασία του διαδανεισμού ή οι συνδρομές των περιοδικών.

Σκοπός της μελέτης είναι να καθορίσει απ’ ακριβώς την πιο συμφέρουσα επιλογή, από οικονομική άποψη, μεταξύ των συνδρομών και του διαδανεισμού δίνοντας σε κάθε συνδρομή τιμή και επίπεδο χρήσης. Από τη στιγμή μάλιστα που οι τιμές  για τις συνδρομές των περιοδικών, για τις εμπορικές υπηρεσίες διανομής εγγράφων, για τις συμφωνίες συνεργασίας, για τον εξοπλισμό και το λογισμικό για το διαδανεισμό συνεχώς αυξάνονται, κρίνεται άκρως απαραίτητο οι διευθυντές των βιβλιοθηκών να κατανοήσουν ότι οικονομικά τους συμφέρει να έχουν πρόσβαση στα άρθρα των περιοδικών και να μην τα περιλαμβάνουν στην ιδιοκτησία τους.

Όπως κάθε οικονομική θεωρία, η μελέτη ξεκίνησε από τον ορισμό της ζήτησης για ένα αγαθό ή για μια υπηρεσία. Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι χρήστες μιας βιβλιοθήκης ζητούν πρόσβαση σε επιστημονικά άρθρα από την ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη τους. Όταν η αξία ενός ακαδημαϊκού άρθρου είναι αναμενόμενη για τα δεδομένα του χρήστη που το επιθυμεί, τότε ο ίδιος είναι πρόθυμος να πληρώσει για να αποκτήσει το άρθρο του. Από τη στιγμή όμως που το κόστος σε χρόνο και χρήμα για την απόκτησή του ξεπερνά τις προσδοκίες του χρήστη, λογικό επακόλουθο είναι να «αγοράσει» το άρθρο του αν το κρίνει απαραίτητο για την έρευνά του. Καθώς αυτό το κόστος της «αγοράς» αυξάνεται, οι χρήστες που πιστεύουν ότι ένα άρθρο έχει μικρή αξία στην έρευνά τους, ίσως αποφασίσουν να μην αποκτήσουν το άρθρο και κατά συνέπεια να μειώνεται η χρήση του περιοδικού.

Το συγκριτικό κόστος μεταξύ των δύο τρόπων πρόσβασης διαφέρει σε μεγάλο βαθμό. Στην περίπτωση της πρόσκτησης ενός περιοδικού απαιτούνται έξοδα τόσο για την αγορά του και την συνδρομή του, ούτως ώστε να υπάρχει μια συνέχεια στην πληροφορία που φέρει, όσο και για την καταλογογράφησή του και την αποθήκευσή του. Από την άλλη μεριά, όταν διενεργείται η πρόσβαση ενός άρθρου μέσω της διαδικασίας του διαδανεισμού απουσιάζουν τα τρέχοντα έξοδα της ιδιοκτησίας του περιοδικού. Η βιβλιοθήκη επιβαρύνεται όμως με τις δαπάνες για τον υπολογιστικό εξοπλισμό, για το λογισμικό, για τα μεταφορικά κόμιστρα και για το ανθρώπινο δυναμικό.

Εκτός των άλλων, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο γεγονός ότι μια βιβλιοθήκη έχοντας στην ιδιοκτησία της ένα περιοδικό, ακόμα και για το μικρό χρονικό διάσημα του ενός χρόνου, οι χρήστες μπορούν να το χρησιμοποιούν για πολλά χρόνια στο μέλλον χωρίς ιδιαίτερη επιβάρυνση της βιβλιοθήκης από τη στιγμή που έχει ήδη πληρώσει τη συνδρομή του. Αντιθέτως για τα ίδια ποσοστά χρήσης του ίδιου του περιοδικού μέσω του διαδανεισμού όμως, θα πρέπει να επαναλαμβάνεται η ίδια διαδικασία με την αντίστοιχη οικονομική επιβάρυνση, κάθε φορά που οι χρήστες ζητούν ένα άρθρο από τα συγκεκριμένα τεύχη του περιοδικού.

Από τα παραπάνω εύκολα διαπιστώνει κανείς πως ο διαδανεισμός μεταξύ των βιβλιοθηκών αποτελεί την πιο συμφέρουσα οδό πρόσβασης σε άρθρα περιοδικών. Ακόμα όμως και ο διαδανεισμός δεν ενδείκνυται ως ο οικονομικότερος τρόπος στην περίπτωση που τα περιοδικά χρησιμοποιούνται συχνά από τους χρήστες της βιβλιοθήκης. 

Ο Bruce R. Kingma στη μελέτη που παρουσιάζει στο βιβλίο του, παραθέτει κάποιες μεθόδους που μπορούν να οδηγήσουν στη χρυσή τομή. Σε αυτές τις μεθόδους περιλαμβάνονται ο υπολογισμός του μέσου όρου των τευχών σε μια ετήσια συνδρομή, του μέσου όρου των τευχών για να συμπληρωθεί ένας τόμος, της μέσης αξίας της άμεσης πρόσβασης σε περιοδικά των μαθηματικών και άλλων επιστημών και τέλος ο υπολογισμός του κόστους της εργασίας και των άλλων πηγών στο Πανεπιστήμιο στο Albany. Δίνει ιδιαίτερη έμφαση όμως στον υπολογισμό της αξίας μιας συνδρομής ενός συγκεκριμένου περιοδικού σε συνδυασμό με τη μελέτη του συνόλου των χρηστών που χρησιμοποιούν το συγκεκριμένο περιοδικό και την επιλογή της μεθόδου διανομής άρθρων που χρησιμοποιείται στην υπηρεσία του διαδανεισμού.

Μέσα από την ίδια έρευνα που διεξήχθη στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του State University καταλήγει σε ορισμένα συμπεράσματα που πιθανόν να κρύβουν κάποιες προσωπικές του ανησυχίες. Πρώτα απ’ όλα, διαπιστώνει ότι η εξοικονόμηση ή σπατάλη χρημάτων στο τμήμα του διαδανεισμού συνάγει την αύξηση ή τη μείωση του κόστους της πρόσβασης μέσω του διαδανεισμού, προκαλώντας έτσι σημαντικές αλλαγές στον όγκο των συναλλαγών. Από τη στιγμή μάλιστα που οι βιβλιοθήκες εξαρτώνται πλέον από τη διαδικασία του διαδανεισμού οι αλλαγές αυτές πιθανόν να προκαλέσουν προβλήματα στο κοντινό μέλλον.

Στη συνέχεια αντιλαμβάνεται ότι θα μειωθεί ραγδαία ο αριθμός των συνδρομών εάν οι βιβλιοθήκες προαποφασίζουν μεταξύ τους ποιες συνδρομές θα αγοράσουν. Λογικό επακόλουθο θα είναι οι εκδότες των περιοδικών είτε να διακόψουν τις συνδρομές είτε να αυξήσουν τις τιμές των συνδρομών είτε να αυξήσουν τα άξοδα καταχώρισης των πνευματικών δικαιωμάτων (copyright). Οποιαδήποτε από τις παραπάνω αντιδράσεις των εκδοτών, θα έχει άμεσο αντίκτυπο στα έξοδα των βιβλιοθηκών με αποτέλεσμα να μην μποούν οι διευθυντές να καλύψουν το έλλειμμα από την ανατροπή του προϋπολογισμού της βιβλιοθήκης.

Τέλος συμπεραίνει ότι δεν μπορεί να εκτιμηθεί έπ’ ακριβώς η αξία της συνδρομής ενός περιοδικού, όταν η βιβλιοθήκη δεν το περιλαμβάνει στην ιδιοκτησία της. Στις περισσότερες περιπτώσεις που αποστέλλονται μόνο άρθρα από αυτό το περιοδικό μέσω του διαδανεισμού, υποτιμάται η αξία της συνδρομής του.

Συμπερασματικά μέσα από τη μελέτη του Kingma διαπιστώνουμε ότι μια βιβλιοθήκη πρέπει να μελετήσει πολύ τη συχνότητα χρήσης ενός περιοδικού πριν αποφασίσει ποιον τρόπο πρόσβασης θα επιλέξει. Όταν έχει παρατηρηθεί στην βιβλιοθήκη αυξημένη ζήτηση ενός περιοδικού από τους χρήστες της, σοφό θα ήταν ο οργανισμός να διαθέσει χρήματα ούτως ώστε να να το περιλάβει στην ιδοκτησία του. Στην περίπτωση όμως που σημειώνεται περιστασιακή χρήση ενός περιοδικού, πιο συμφέρουσα κρίνεται η λύση του διαδανεισμού που δεν επιβαρύνει οικονομικά τον προϋπολογισμό της βιβλιοθήκης.

Κεφάλαιο 3ο 

Τι έιναι το SPARC:
Το Sparc Model (όπως συνηθίζεται να λέγεται) είναι μια συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίων, ερευνητικών βιβλιοθηκών και οργανισμών και αποτελεί μια δημιουργική λύση στις εμπορικές δυσλειτουργίες μέσα στο ακαδημαϊκό (επικοινωνιακό) σύστημα. Αυτές οι δυσλειτουργίες έχουν μειώσει την εξάπλωση της «γνώσης» και των «μη ανεπτυγμένων» βιβλιοθηκών. Το μοντέλο Sparc λειτουργεί ως καταλύτης στη δημιουργία συστημάτων που διευρύνουν τη διάδοση και τη χρήση της πληροφορίας και σ’ ένα δικτυακό περιβάλλον, καλύπτοντας συγχρόνως  τις ανάγκες  των φοιτητών και του ακαδημαϊκού χώρου γενικότερα.   

Τι κάνει η Sparc:

Το πρόγραμμα Sparc επικεντρώνεται στο να προάγει την ευρεία και οικονομικά αποδοτική πρόσβαση στην ακαδημαϊκή γνώση. Ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται  μέσω τριών στρατηγικών βημάτων:

· Τη δημιουργία ανταγωνιστικών επιλογών στα τρέχοντα και υπερτιμημένα περιοδικά του εμπορίου και  τα αντιστοιχα ή μη ψηφιακά σύνολα. Αυτό ολοκληρώνεται μέσω προγραμμάτων εκδοτικής συνεργασίας και συμβουλευτικών υπηρεσιών που προωθούν τον ανταγωνισμό μεταξύ συγγραφέων και αγοραστών, παρουσιάζουν εναλλακτικές λύσειςσε σχέση με το κλασσικό πρότυπο του περιοδικού καθώς και παρακινούν τη διεύρυνση του μη κερδοσκοπικού τομέα ολόκληρης της εκδοτικής δραστηριότητας.

· Τη δημόσια συνηγορία των θεμελιακών αλλαγών στο σύστημα και την καλλιέργεια της ακαδημαϊκής επικοινωνίας. Αυτό περιλαμβάνει ένα πρόγραμμα το οποίο στοχεύει σε ομάδες που ενδιαφέρονται άμεσα (π.χ. βιβλιοθηκονόμοι, σύνολο καθηγητών κι εκδοτών) καθώς και σε δραστηριότητες που έχουν σχέση με τις επικοινωνίες και τις δημόσιες σχέσεις οι οποίες δημοσιοποιούν θέματα-κλειδιά και πρωτοβουλίες. Το σύνολο των συνηγοριών  αυτών αυξάνουν τον αντίκτυπο των εκδοτικών συνεργασιών SPARC, παρέχοντας γενική ενημέρωση των δυνατοτήτων για αλλαγή και ενθαρρύνοντας τους φοιτητές να δράσουν.

· Εκπαιδευτικές εργασίες που στοχεύουν στο να αυξηθεί η ενημέρωση σε θέματα επικοινωνίας μεταξύ φοιτητών και που υποστηρίζουν εκτεταμένους θεσμικούς πόλους, μέσα στην κοινότητα των φοιτητών.

Από την επίσημη έναρξη τον Ιούνιο του 1998, η SPARC έχει προωθήσει το πρόγραμμα της με τους εξής τρόπους:

· Παρουσιάζοντας ότι τα καινούργια περιοδικά μπορούν να συναγωνιστούν επιτυχώς για συγγραφείς και να αποκτήσουν ποιότητα άμεσα

· Μειώνοντας αποτελεσματικά το κόστος των περιοδικών

· Δημιουργώντας ένα περιβάλλον όπου οι εκδότες και τα μέλη του εκδοτικού οίκου θα διεκδικούν περισσότερο διακεκριμένους ρόλους στον τομέα της εργασίας τους

· Προωθώντας την ανάπτυξη εκδοτικής κανότητας στον 

μη-κερδοσκοπικό τομέα και ενθαρρύνοντας  νέους  «παίκτες» να εισέλθουν στην αγορά

· Παρέχοντας βοήθεια και καθοδήγηση σε επιστήμονες και βιβλιοθηκονόμους που ενδιαφέρονται στο να υπάρξει μια αλλαγή

· Φέροντας μεθόδους  και μυνήματα αλλαγής στο διεθνές καθεστώς των άμεσα ενδιαφερομένων 

Σήμερα τα μέλη του SPARC ανέρχονται περίπου στα 200 ινστιτούτα στη Βόρεια Αμερική, Ευρώπη, Ασία και Αυστραλία. Συνεργάζεται με τη LIBER (Ligue des Bibliotheques Europeenes de Recherche) και άλλους ευρωπαϊκούς οργανισμούς για την ίδρυση της ευρωπαϊκής SPARC ερευνά την προπτική για παρόμοια πρωτοβουλία στην Ιαπωνία. Η SPARC συνεργάζεται, επίσης, με μεγάλους βιβλιοθηκονομικούς οργανισμούς στην Αυστραλία, στον Καναδά, στη Δανία, στη Ν. Ζηλανδία, στο Ην. Βασίλειο και στην Ιρλανδία καθώς και στην Β. Αμερική. 

Μέλη της SPARC:

H SPARC χρηματοδοτεί τις προσπαθειές μέσω χορηγήσεων των μελών της τα οποία υποστηρίζουν τις λειτουργικές δαπάνεςκαι βοηθούν στη δημιουργία ενός βασικού κεφαλαίου ώστε να βρεθούν τα πρώτα χρήματα για τα σχέδια της SPARC. H SPARC ακόμη αναζητεί επιχορηγήσεις για να αυξήσει το βασικό κεφάλαιο. Το κλειδί της επιτυχίας ωστόσο, βασίζεται στο ενδιαφέρον των μελών να υποστηρίζουν περιοδικά που προσυπογράφει η SPARC.

H SPARC  σήμερα αριθμεί περίπου 200 μέλη. 

Ζητούνται Εκδότες προς Συνεργασία:

Οι πόροι της SPARC βασίζονται σε βοηθητικές επιχειρήσεις των οποίων το κέρδος από την ενδεικτική τιμή και τον ανταγωνισμό των υπηρεσιών είναι υψηλό. Η SPARC αναζητεί συνεργάτες που αναλαμβάνουν να κάνουν δίκαιη τιμολόγηση, πολιτική διαχείρισης των πνευματικών δικαιωμάτων, η οποία δίνει έμφαση στη γενική και εύκολη διανομή και επαναχρησιμοποίηση του υλικού και στην ηθική χρήση των ακαδημαϊκών πόρων.

Επίσης η SPARC ενθαρρύνει τη συνεργασία μέσω των ακολούθων  οδών:

SPARC Alternatives program: Υποστηρίζει  το μειωμένο κόστος, άμεσα ανταγωνιστικές και εναλλακτικές λύσεις στα υπερτιμημένα επιστημονικά τεχνικά ή ιατρικά περιοδικά σε σημαντικούς τομείς.

SPARC Leading Edge program: Υποστηρίζει επιχειρήσεις που λαμβάνουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα μέσω της χρήσης της τεχνολογίας ή νέων επιχειρησιακών μοντέλων και απευθύνει τις πληροφοριακές ανάγκες ενός ανερχόμενου και ταχέως εξελισσόμενου τομέα.

SPARC Scientific Communities program: Υποστηρίζει την εξέλιξη μη κερδοσκοπικών πυλών (portals) που εξυπηρετούν μιας ξεχωριστής επιστημονικής κοινότητας συγκεντρώνοντας έρευνες φοιτητών  καθώς και άλλο ακαδημαϊκό περιεχόμενο.

Ποιος επωφελείται;

Η SPARC ενισχύει τη δημιουργία καλύτερων, ταχύτερων και πιο οικονομικών συστημάτων για τη μετάδοση νέας γνώσης.

Η πρόοδος αυτή ωφελεί :

· Τους ερευνητές. Η SPARC ενθαρρύνει την ανάπτυξη υψηλής ποιότητας παραδοσιακών καναλιών που θα οδηγήσει σε διευρυμένη πρόσβαση

· Οι συνεργάτες-εκδότες. Δουλεύοντας με διάφορους εκδότες των οποίων οι επαγγελματικοί στόχοι είναι συμβατοί με τη SPARC, υποστηρίζει την ανάπτυξη δραστήριων και οικονομικά εφαρμόσιμων νέων μοντέλων επικοινωνίας μεταξύ φοιτητών.

· Οι βιβλιοθήκες. Υιοθετώντας την ανάπτυξη νέων εναλλακτικών λύσεων για τα υπάρχοντα υπερτιμημένα περιοδικά, η SPARC ενθαρρύνει το είδος του ανταγωνισμού που θα επαναφέρει τις πολύ υψηλές τιμές των περιοδικών σε λογικά επίπεδα. Οι βιβλιοθήκες θα παίρνουν περισσότερα με τα χρήματα που διαθέτουν.

· Η κοινωνία. Έρευνα η οποία διεξάγεται από το διδακτικό προσωπικό των πανεπιστημίων, συχνά με τη βοήθεια των χορηγήσεων της κυβέρνησης  προωθεί την πρόοδο που ωφελεί την οικονομία. Η SPARC προωθεί την βελτιωμένη και διευρυμένη επικοινωνία αυτής της έρευνας.

Χρηματοδοτήσεις 

Αυτοί οι κορυφαίοι ακαδημαϊκοί οργανισμοί έχουν χρηματοδοτήσει τη SPARC:

· AAU: Association of American Universities

· AAUP: Association of American University Presses

· Association of College & Research Libraries

· Association of Universities and Colleges of Canada (AUCC)

· Australian  Vice- Chancellors’ Committee

· Big 12 Provosts

· Canadian Association of Research Libraries

· JISC: Joint Information Systems Committee, U.K.

· National Association of State Universities & Land Grant Colleges

