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ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΩΝ       ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
Το UWM αποφάσισε να παρέχει ένα εργαλείο για τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις του και να θεσπίσει μια πολιτική που θα διέπει την παροχή των ηλεκτρονικών πληροφοριών στους χρήστες.

Παρακάτω διευκρινίζεται και το καθεστώς που ισχύει για τα επίσημα έγγραφα, καθώς και τι ισχύει σε περιπτώσεις sponsorship και διαφήμισης

Επίσης, αναφέρεται ότι και άλλοι πανεπιστημιακοί παράγοντες, όπως το προσωπικό της σχολής και οι σπουδαστές, μπορούν να καθιερώσουν ανεπίσημες αρχικές σελίδες και έγγραφα. Ο συντάκτης τους έχει πλήρη υπευθυνότητα για το περιεχόμενο στη συνέχεια αναφέρονται κάποιες κυρώσεις που ισχύουν σε περιπτώσεις παραβίασης των ισχυόντων νόμων.
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I. ΣΚΟΠΟΣ
Αυτή η πολιτική επιδιώκει να παρέχει ένα εργαλείο για τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μέσω των συγκροτημάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών που βρίσκονται στο πανεπιστήμιο του Wisconsin-Milwaukee (UWM) και να παρέχει τις οδηγίες για την εφαρμογή αυτής της πολιτικής.   

Είναι η πρόθεση  του UWM  να είναι σίγουρο ότι οποιοδήποτε επίσημο στοιχείο που δίνεται στον καθένα έξω UWM είναι ακριβές και σύμφωνο με τις πανεπιστημιακές πολιτικές.  

Είναι επίσης  πρόθεση  να επιτρέψει στη σχολή, το προσωπικό και τους σπουδαστές  να είναι σε θέση να δημοσιεύσουν ελεύθερα και ανοιχτά μέσα στους περιορισμούς των τοπικών, του κράτους και των ομοσπονδιακών νόμων, συμπεριλαμβανομένων των νόμων πνευματικών δικαιωμάτων.  

II. ΕΠΙΣΗΜΑ ΕΓΓΡΑΦΑ
Ένα έγγραφο που είναι επίσημο είναι ένα που προορίζεται να αναφερθεί  στο πανεπιστήμιο και τα επίσημα θέματα, τα προγράμματα και τα τμήματά του και όχι για τα άτομα που απασχολούνται από UWM.  Μερικά παραδείγματα είναι το πανεπιστήμιο, το  κολέγιο και οι υπηρεσιακές επίσημες μορφές, ακαδημαϊκές  πληροφορίες προγράμματος σπουδών, θεσμικές στατιστικές, υλικά στρατολόγησης και οικονομικές οδηγίες ενίσχυσης.  Τα τμήματα πρέπει να παρέχουν τα links  με τα επίσημα έγγραφα και δεν πρέπει να τα αναπαραγάγουν  στις σελίδες τους. Οι πληροφορίες για τη δημιουργία των συνδέσεων με τις επίσημες πηγές μπορούν να ληφθούν από τον κύριο Ιστό UWM (www@uwm.edu).  Για τους σκοπούς αυτής της πολιτικής, τα επίσημα έγγραφα δεν περιλαμβάνουν το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, τα υπομνήματα ή την αλληλογραφία.  Όταν τα επίσημα έγγραφα ή οι δημοσιεύσεις δημοσιεύονται ηλεκτρονικά, όλα τα τέτοια επίσημα ηλεκτρονικά έγγραφα πρέπει να περιέχουν μια διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και έναν πρόσφατα τροποποιημένο χρόνο μια ημερομηνία.
Προκειμένου να μειωθεί η σύγχυση ως προς την ιδιοκτησία καθώς επίσης και η δυνατότητα για τις διακοπές λειτουργίας, τα κολέγια UWM, τα σχολεία, τα τμήματα ή οι μονάδες δεν μπορούν να δημοσιεύσουν τα ονόματα περιοχών που καταχωρούνται με τους εμπορικούς προμηθευτές.   Εάν μια χωριστή διεύθυνση περιοχών επιδιώκεται, οι μονάδες πρέπει να τακτοποιήσουν για μια διεύθυνση μέσα στην περιοχή uwm.edu από τις διαβουλεύσεις με I&MT.  

Sponsorship και διαφήμιση
Αναγνωρίζεται ότι οι μονάδες και τα προγράμματα μπορούν να λάβουν την υποστήριξη για τις προσπάθειές τους από ποικίλες πηγές, συμπεριλαμβανομένων των επιχορηγήσεων από τις εμπορικές οντότητες. Είναι επιτρεπόμενο να αναγνωριστεί τέτοια υποστήριξη, αλλά το πανεπιστήμιο δεν μπορεί να επικυρώσει ή να παρέχει τη διαφήμιση σε αντάλλαγμα αυτών των μορφών υποστήριξης.
Οι ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις, συμπεριλαμβανομένων όλων των δημοσιεύσεων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δεν θα περιλάβουν οποιαδήποτε πληρωμένη εξωτερική διαφήμιση.  Σε κατάλληλες περιστάσεις εντούτοις, ένας χορηγός μπορεί να αναγνωριστεί μονομιάς στην οθόνη μας  από το όνομα, το λογότυπο, ή τα δύο.
Τα λογότυπα της χορηγίας δεν θα συνδεθούν με τον εμπορικό ιστόχωρο του χορηγού.  Εάν απαιτείται από τη συμφωνία συμβάσεων ή χορηγίας, το λογότυπο του χορηγού μπορεί να συνδεθεί με τη σελίδα ενός χορηγού (διαφορετική από την εμπορική περιοχή του) με τις σωστές πληροφορίες χορηγίας όπως:  

· Όνομα του χορηγού. 

· Σκοπός στον οποίο η χορηγία αποφάσισε να κατευθυνθεί.  

· Η θέση ενός χορηγού — με φυσική υπόσταση και στο World Wide Web συμπεριλαμβανομένης μιας μη-συνδεμένης διεύθυνσης Ιστού για τον εμπορικό ισόχωρο του χορηγού.  

· Περιγραφές Noncomparative της γραμμής προϊόντων ή υπηρεσιών.  

· Θεσμικοί στόχοι ενός χορηγού ή ένα μήνυμα δημόσιων υπηρεσιών.  
· Το εμπορικό σήμα ενός χορηγού ή εμπορικά φίρματα, συμπεριλαμβανομένων των depictions του ίδιου πράγματος. 

· Οπτικό λογότυπο ενός χορηγού η΄ το αξιόπιστο κείμενο . 

· Το χρονικό διάστημα που ένας χορηγός είναι στην επιχείρηση ή την ημερομηνία που η επιχείρησή του αρχίζει. 
·  Ένας αριθμός τηλεφώνου του χορηγού.
Οι σελίδες πληροφοριών χορηγίας είναι δυνατόν να μην φιλοξενούνται  στις περιοχές UWM.  Πρέπει να είναι σαφές στους θεατές ότι αφήνουν την Επίσημη Έκδοση UWM κατά τη σύνδεση τους με μια σελίδα χορηγίας.
Προκειμένου να εξασφαλιστεί ίση πρόσβαση στα υλικά Ιστού για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, όλα τα επίσημα υλικά Ιστού UWM και όλα τα βασισμένα στο WEB υλικά σειράς μαθημάτων UWM πρέπει να συμμορφωθούν , τουλάχιστον, με τη ` prirority 1 "συστάσεις της πρωτοβουλίας δυνατότητας πρόσβασης Ιστού (WAI)  Οδηγίες 1,0 δυνατότητας πρόσβασης (www.w3.org/TR/UAAG10/) . 

Επιπλέον, οι σελίδες πρέπει να είναι σύμφωνες με όλες τις κατάλληλες πολιτικές UWM και τις διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής χρήσης υπολογιστών UWM.
III. ΕΠΙΣΗΜΕΣ ΑΡΧΙΚΕΣ ΣΕΛΊΔΕΣ ΣΤΟ WORLD WIDE WEB
Εκτός από την επίσημη αρχική σελίδα UWM, οι διοικητικές μονάδες UWM και οι νομοθετικά-βασισμένες αρχικές σελίδες των ομάδων διακυβέρνησης αναμένονται  να προσαρμοστούν στα  Πρότυπα ιστοσελίδας UWM (http://www.uwm.edu/policy/standards.html) .
Οι κορυφαίες σελίδες επιπέδων των διοικητικών μονάδων UWM πρέπει φιλοξενηθούν στον κεντρικό υπολογιστή δικτύου UWM. 

IV. ΑΛΛΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ
Η σχολή, το προσωπικό, οι σπουδαστές, οι οργανώσεις σπουδαστών, και οι οργανώσεις που ασκούν την πανεπιστημιακή επιχειρηματική δραστηριότητα 1  μπορούν να καθιερώσουν  ανεπίσημες αρχικές σελίδες και τα έγγραφα.  Αυτές οι σελίδες δεν είναι επίσημες πανεπιστημιακές δημοσιεύσεις και ο συντάκτης έχει πλήρη υπευθυνότητα για το περιεχόμενο. Αυτή η πολιτική αναγνωρίζει ότι μαζί με άλλες μορφές ηλεκτρονικής δημοσίευσης, οι αρχικές σελίδες που αναπτύσσονται από τη σχολή, το προσωπικό, τους σπουδαστές, και τις οργανώσεις που ασκούν την πανεπιστημιακή επιχειρηματική δραστηριότητα αποτελούν σημαντικά για τη γνώση, συμπεριλαμβανομένων των δηλώσεων της πεποίθησης και της άποψης, στην πανεπιστημιακή κοινότητα και στον κόσμο γενικότερα.  Οι αρχές της διανοητικής και ακαδημαϊκής ελευθερίας που αναπτύσσονται για τη δημοσίευση στα μέσα τυπωμένων υλών θα εφαρμοστούν στη δημοσίευση στα μέσα υπολογιστών. Επιπλέον, τα ίδια πρότυπα της διανοητικής και ακαδημαϊκής ελευθερίας που αναπτύσσονται για τις πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες θα εφαρμοστούν στην πρόσβαση στις ηλεκτρονικές πληροφορίες από τα δίκτυα ειδήσεων, το World Wide Web, και άλλα sites. 

 Το περιεχόμενο των εγγράφων και των σελίδων δεν πρέπει να παραβιάσει οποιουσδήποτε εφαρμόσιμους νόμους και κανονισμούς δημοσίευσης,   δεν πρέπει να αποτελέσει παράβαση πνευματικών δικαιωμάτων ή  εμπορικών σημάτων,  ή –με αλλά λόγια- να παραβιάσει οποιουσδήποτε τοπικούς,  πολιτείας ή ομοσπονδιακούς νόμους. 

Επιπροσθέτως, τα ανεπίσημα έγγραφα και οι σελίδες πρέπει να είναι σύμφωνες με όλες τις σχετικές πολιτικές UWM και τις διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένης της του UWΜ Πολιτικής χρήσης υπολογιστών και δικτύων (http://www.uwm.edu/IMT/Computing/Docs/csdGuideline.html). Για παράδειγμα, οι ανεπίσημες αρχικές σελίδες δεν μπορούν σε καμία περίπτωση να ισχυριστούν ότι είναι μια επίσημη περιοχή για οποιαδήποτε οργάνωση που δεν ανήκει στο UWM ή να χρησιμοποιηθούν για να διευθύνουν μια εμπορική  επιχείρηση,  να χρησιμεύσουν ως  διαφήμιση για μια εμπορική  επιχείρηση,  να καταναλώσουν υπερβολικά μεγάλο αριθμό πόρων,  ή να χρησιμοποιηθούν για προσωπικό οικονομικό όφελος.  Επιπλέον, αναμένεται ότι τέτοια έγγραφα και σελίδες δεν θα έρθουν σε σύγκρουση με τις πολιτικές και τις οδηγίες που περιγράφονται εν τω παρόντι.  Οι αρχικές σελίδες οργάνωσης σπουδαστών πρέπει να συμμορφωθούν επίσης με  οδηγίες που εκδίδονται από το γραφείο της συμβουλής και των πόρων οργανώσεων σπουδαστών (http://www.uwm.edu/policy/soar-www.html) . 

V. ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΘΕΜΑΤΑ
Το συμβαλλόμενο μέρος αρμόδιο για οποιαδήποτε αρχική σελίδα πρέπει να είναι ξεκάθαρα εμφανές και εύκολα προσδιορισιμο με μια  πρώτη ματιά και δεν πρέπει να παραποιεί τη μονάδα. Οποιαδήποτε ηλεκτρονικά έγγραφα ή σελίδες που ανακαλύπτεται ότι παραβιάζουν τις παραπάνω πολιτικές και  οδηγίες υπόκεινται στην αποπομπή από το δίκτυο UWM και είναι πιθανόν να οδηγηθούν στην αφαίρεση πρόσβασης από τα συστήματα, καθώς και να τους επιβληθούν οι κατάλληλες διοικητές  κυρώσεις σύμφωνα με τη νομική δράση. Οι αρμόδιες πανεπιστημιακές διαδικασίες ισχύουν για να αποτρέπουν τέτοιες ενέργειες. 

Οι ερωτήσεις σχετικά με αυτήν την πολιτική μπορούν να απευθυνθούν στον κύριο Ιστό UWM. 

