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Πρόλογος
  Η ιδέα των φορητών ηλεκτρονικών βιβλίων, χρονολογείται πίσω στο 1968 όταν ο μεταπτυχιακός σπουδαστής Alan Kay  συνέλαβε την ιδέα του Dynabook, "ένα φορητό διαλογικό προσωπικό υπολογιστή, τόσο προσιτό όσο ένα βιβλίο". Θεωρώντας ότι αυτό ίσχυε πολλά έτη πριν από την εμφάνιση του προσωπικού υπολογιστή και του Διαδικτύου, η ιδέα του για έναν υπολογιστή tablet-style ικανό για ασύρματη επικοινωνία ήταν πρωτότυπη και πέρασαν πάνω από δύο δεκαετίες  μέχρι να αρχίσουν τα προϊόντα που ταιριάζουν με την περιγραφή του ,να εμφανίζονται στην αγορά. Ο Kay πήγε για να δουλέψει στο Xerox Palo Alto Research Center,  όπου η ιδέα του υλοποιήθηκε με το Apple Newton MessagePad, μια πρώιμη μορφή PDA  και πράγματι εκατοντάδες  ebooks παρήχθησαν.

  Σήμερα με την έκρηξη της τεχνολογίας, τα ηλεκτρονικά βιβλία, κερδίζουν όλο και περισσότερο έδαφος, καθώς το Διαδίκτυο έχει εισχωρήσει στον τρόπο ζωής μας και έχει καταστήσει την online ανάγνωση εύκολη και προσιτή για όλους.

Τι είναι τα ηλεκτρονικά βιβλία (eBooks) ;

  Βιβλία σε μορφή αρχείων υπολογιστή, που μπορούμε να 'κατεβάσουμε' από το Internet  στον υπολογιστή μας, για να τα διαβάσουμε εκεί. Συνήθως μπορούμε και να τα τυπώσουμε στον εκτυπωτή μας. Τα ebooks είναι παραδοσιακά βιβλία, τα οποία έχουν μεταφερθεί σε ψηφιακή μορφή και τα οποία απεικονίζονται σε ένα desktop ή laptop PC, ή σε κάποιο PDA  ή σε ειδικές συσκευές σχεδιασμένες αποκλειστικά γι την ανάγνωσή τους. 

  Kοστίζουν πολύ λιγότερο (για όλους, από τον συγγραφέα μέχρι τον κάθε αναγνώστη, πιάνουν πολύ λιγότερο χώρο, μπορούμε να τα αποκτήσουμε άμεσα, σε λίγα λεπτά, απεξαρτούν τον συγγραφέα από τους εκδοτικούς οίκους (μπορεί να τα πουλήσει από την προσωπική του ιστοσελίδα, ή και μέσω ηλεκτρονικών εκδόσεων ή και βιβλιοπωλείων) εξοικονομούν στον κουρασμένο πλανήτη μας μερικούς τόνους χαρτί, -μια και δεν πρόκειται να τυπωθούν παρά μόνο από αυτούς που θέλουν στ' αλήθεια να έχουν έντυπα αντίγραφά τους.

Μορφή ή διαμόρφωση αρχείων ηλεκτρονικών βιβλίων:

  Δεν υπάρχει κάποιο format στάνταρ. Μπορεί να είναι απλά αρχεία κειμένου (.TXT), αρχεία Word (.DOC) αλλά πολύ συχνά είναι αρχεία PDF (Adobe's Portable Document Format) ένα είδος αρχείου που επιτρέπει την ανάγνωση και την εκτύπωση του βιβλίου (με το πρόγραμμα Acrobat Reader που προσφέρεται δωρεάν), αλλά δεν επιτρέπει καμιά επέμβαση στα περιεχόμενα. 
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Τύποι ηλεκτρονικών βιβλίων

  Υπάρχουν τρία βασικά είδη ηλεκτρονικών βιβλίων : το HTML, τdocument, and hand-held. Κάθε είδος 

υποστηρίζει ένα διαφορετικό μέσο παρουσίασης για το περιεχόμενό; ωστόσο, το καθένα έχει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. 

HTML
  Ένα  HTML e-book δημιουργείται  με τη HyperText Markup Language η ίδια γλώσσα που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία ιστοσελίδας. Ο πυρήνας του περιεχομένου αποτελείται από πρότυπα ιστοσελίδων που περιέχουν κείμενα, γραφικά, εφαρμογές Java και υπερσυνδέσμους. Ουσιαστικά κάθε σελίδα του, είναι μια ιστοσελίδα. Όταν το περιεχόμενό του οργανώνεται σε ιστοσελίδες συντάσσονται σε ένα συμπιεσμένο εκτελέσιμο αρχείο με μια  επέκταση exe. Ο φάκελος τρέχει όπως κάθε εφαρμογή Windows. Εντούτοις θα πρέπει να υπάρχει ο Internet Explorer 4.0 ή μεγαλύτερος, εγκατεστημένος στον υπολογιστή μια και πολλoί από τους μεταγλωτιστές ηλεκτρονικών βιβλίων χρησιμοποιούν χαρακτηριστικά του φυλλομετρητή για την πλοήγηση.

Document
  Το έγγραφο e-book συντάσσεται από ένα τυποποιημένο έγγραφο που παράγεται στον επεξεργαστή κειμένου. Για να δημιουργηθεί ένα τέτοιο e-book, απλά προσθέτει κανείς και μορφοποιεί το περιεχόμενο και τις εικόνες σε έναν επεξεργαστή κειμένου. Μόλις ο πυρήνας του κειμένου ολοκληρωθεί, το περιεχόμενο παράγεται μέσω ενός οδηγού γμε προέκταση αρχείου.pdf.

Αυτοί οι τύποι αρχείων(Portable Document Format),χρειάζονται το πρόγραμμα Adobe Acrobat Reader για να τρέξουν.

Hand-Held
  Το hand-held e-book παράγεται για να τρέξει σε ένας από πολλούς φορητούς ebook αναγνώστες, που είναι διαθέσιμοι στην αγορά σήμερα. Η δημιουργία ενός φορητού ebook είναι αρκετά παρόμοια με τη δημιουργία ενός εγγράφου ή  PDF, e-book. Αρχίζει με τη δημιουργία ενός χειρογράφου σε έναν επεξεργαστή κειμένου.           

      * Long  E-Book
Μερικές φορές το περιεχόμενο για ένα ιδιαίτερο θέμα μπορεί να παράξει ένα χειρόγραφο υπερβολικό από 150 ή 200 σελίδες. Σε τέτοιες περιπτώσεις, θα είναι πολύ ευκολότερο να παραχθεί ένα ebook ως είτε έγγραφο είτε φορητό. Ένα HTML format κάτω από μια τέτοια περίσταση είναι όχι μόνο δύσκολο να δημιουργηθεί, σελίδα-σελίδα, αλλά αυτό επίσης είναι  δύσχρηστο για το χρήστη.

     * Interactive E-Books

Τα interactive ebooks περιέχουν animation, συστατικά που αλλάζουν με την πρόσβαση χρηστών, συνδέσεις, γραφικές παράστασεις, JavaScript, ενσωματωμένο βίντεο,  επίσης έχουν ικανότητες αναζήτησης, και κωδικό πρόσβασης . 
      *Marketing E-Books
Πολλά marketing ebooks είναι σύντομα και περιέχουν ελκυστικά pizzazz. 

      *General Reading E-Books
Το PDF και τα φορητά ebooks είναι κατάλληλα για εκτενή βιβλία 

και τείνουν να είναι λιγότερο δυναμικά από ένα HTML ebook. Αυτός ο τύπος

μπορεί επίσης να τυπωθεί σε ένα σχήμα που μπορεί να δεσμευθεί εάν ο αναγνώστης το επιθυμεί.
Λογισμικό για ανάγνωση των e-books
  Για την ανάγνωση ενός e-book επιβάλλεται η χρήση του προγράμματος που υποστηρίζει το συγκεκριμένο format.Αυτή τη στιγμή το κυριότερο και το πιο ευρέως διαδεδομένο software για ανάγνωση e-book, είναι το Adobe Acrobat Reader καθώς και το Adobe eBook Reader, που είναι εξολοκλήρου δημιουργία για ανάγνωση e-book. Τα δύο αυτά προγράμματα είναι δυνατό να τα κατεβάσει ο αναγνώστης δωρεάν από διάφορες διευθύνσεις στο Διαδίκτυο όπως για παράδειγμα από το www.e-bookshop.gr.

   Όμως κυκλοφορούν στη αγορά αρκετά ακόμα προγράμματα ανάγνωσης e-book. Στην σελίδα : www.planetbook.com , ο ενδιαφερόμενος μπορεί να δεί μια πληθώρα software όπως :

· Active e-book Compiler, Λογισμικό για τη σύνταξη των e-books .

· Adobe Acrobat Capture, επιτρέπει την μετατροπή των όγκων του εγγράφου - όπως τα βιβλία, τα περιοδικά και τα εγχειρίδια - σε αρχεία PDF.
· BCL  Drake 5.0, είναι μια εφαρμογή που μετατρέπει αυτόματα τα έγγραφα PDF στα έγγραφα RTF που χρησιμοποιούν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα σχεδίων MS-WORD.
· BCL Magellan 5.0, επιτρέπει την εύκολη μετατροπή PDF στο σχήμα HTML. Το Magellan συντηρεί τη δομή σελίδων, που επιτρέπει την ακριβή παρουσίαση.
· eBook Edit Pro, ePublishing λογισμικό για τη δημιουργία HTML ebooks.
· File Cleaner, Καθαρίζει τα κοινά τυπογραφικά προβλήματα στα ηλεκτρονικά χειρόγραφα, συμπεριλαμβανομένων των πολλαπλάσιων διαστημάτων, των πολλαπλάσιων επιστροφών, των διαστημάτων γύρω από τις εξορμήσεις, κ.λπ.
· HiBuilder, Το HiBuilder επιτρέπει τη δημιουργία σχηματοποιημένου hiebook περιεχόμενό για την ανάγνωση σε ένα PC ή τη συσκευή hiebook. 
· iStructure, κείμενο δομών και αποσπασμάτων από τα αρχεία PDF σε XML, το HTML και τα σχήματα που χρησιμοποιούνται από τις πιό κοινές επαγγελματικές μηχανές κειμένων συντάσσοντας ευρετήριο 
· Jaws PDF creator, προσφέρει απλή, αποδοτική και οικονομικώς αποδοτική δημιουργία PDF. Το παραγμένο PDF μπορεί να χρησιμοποιηθεί με Acrobat προϊόντα, ή  3d εργαλεία συμβαλλόμενων μερών PDF.
· Keeboo 2.2,  Το KeeBoo είναι για τη δημιουργία των e-books και των εγγράφων μας.
· Michisoft Reader Studio, Το Reader Studio επιτρέπει τη μετατροπή *.html ή *.txt eBooks σε format Microsoft Reader *.lit.
· Microsoft Reader Dictionary Authoring Kit (DAK) 1.0, Επιτρέπει στους εκδότες τη δημιουργία εξειδικευμένου (σχήμα LIT) eBook για τη χρήση με το εργαλείο "συμβούλευσης" του αναγνώστη της Microsoft.
· MobiPocket Publisher (Personal Edition), Ελεύθερο εργαλείο δημιουργίας που επιτρέπει στα e-Books να διαβαστούν σε  WindowsCE/PocketPC το OS και Psion/tjs πλατφόρμες Epoc32.
· PDFlib Active X edition, Το PDFlib είναι το αρχαιότερο τμήμα λογισμικού για PDF. Τα PDFlib μπορούν να χρησιμοποιηθούν δυναμικά για να παράγουν PDF στον κεντρικό υπολογιστή δικτύου.
· Quark Converter, Μετατρέπει τα επεξεργασμένα  έγγραφα του Word στα αρχεία XPressTag που μπορούν να εισαχθούν σε QuarkXPress διατηρώντας τα ονόματα ύφους και τη μορφοποίηση χαρακτήρα.
· Reader Works, Ένα σύνολο εργαλείων λογισμικού και υπηρεσιών για τη δημιουργία και την έκδοση με το σχήμα αναγνωστών της Microsoft.
· Stamp PDF, Για την προσθήκη του μόνιμου κειμένου, όπως τα υδατόσημα και οι αριθμοί σελίδων στα αρχεία PDF.
· TK3 Author, Το TK3 Author είναι ένα σύνολο ισχυρών, εύκαμπτων εργαλείων για Windows και Macintosh και επιτρέπει την συγκέντρωση των πολυμέσων στα διαλογικά έγγραφα.
· Web Perfect PDF, Μειώνει το μέγεθος των αρχείων PDF, που βελτιώνουν την ευκολία με την οποία μπορούν να διανεμηθούν.
· Xedi, Εργαλείο για το κείμενο XML, το μετασχηματισμό και την έκδοση HWP σε XML.
  Σήμερα, η αγορά για τις φορητές συσκευές ανάγνωσης χαρακτηρίζεται από τρία κύρια σκέλη: αφιερωμένοι ebook αναγνώστες (Dedicated e-book readers), PDAs and Pocket PCs με το λογισμικό ανάγνωσης βιβλίων και υβριδικές συσκευές που λειτουργούν πρώτιστα ως ebook αναγνώστες αλλά και προσφέρουν μερική ή όλη την λειτουργία της τσέπης PCs και PDAs.

 Ποιοι είναι πελάτες eBook;
· Οι πελάτες eBook είναι διαφορετικές ομάδες.  

· Η έρευνα δείχνει ότι τα τρία δημοφιλέστερα είδη eBook είναι το εγχειρίδιο μη-αναφοράς, επιστημονικής φαντασίας και μυθιστορήματα. 

· Οι συσκευές ανάγνωσης της επιλογής είναι το σημειωματάριο PC και το pocket PC . 

· Οι επιπτώσεις είναι ότι οι δύο φορείς αγοράς για eBooks είναι σπουδαστές κολλεγίων και πλούσιοι άνθρωποι.  Οι σπουδαστές μπορούν να φορτώσουν όλα τα εγχειρίδιά τους για ένα εξάμηνο στη συσκευή ανάγνωσης και να μην πρέπει να ανησυχήσουν για το αν πρέπει να μεταφέρουν βιβλία μαζί τους. Δεδομένου ότι αποφοιτούν και αρχίζουν το εισόδημα, θα χρησιμοποιήσουν την ανάγνωση επί της οθόνης.  Οι περισσότεροι θα προτιμήσουν τα ebooks. Οι πλούσιοι άνθρωποι μπορούν να φορτώσουν μέχρι μερικές εκατοντάδες ολόκληρα eBooks σε ένα pocket PC και να ταξιδέψουν οδικώς ή αεροπορικώς, και η ίδια συσκευή να κρατά όλους τους διορισμούς τους και τα στοιχεία επαφής, αρχεία μουσικής με MP3 το σχήμα, και, χρησιμεύουν ως ένα σημειωματάριο για τις συνεδριάσεις τους. Οι άνθρωποι που αγοράζουν eBooks είναι τώρα τα "πρόωρα adopters" της τεχνολογίας.  Από εδώ, για την αγορά που αυξάνεται, οι συσκευές ανάγνωσης πρέπει να γίνουν πανταχού παρούσες.

· Η μετάβαση από το τρέχον στάδιό μας ανάπτυξης αγοράς στο επόμενο στάδιο καλείται "διασχίζοντας το χάσμα. " Αυτή η διαδικασία παίρνει χρόνο και εάν επρόκειτο να σχεδιάσετε την αύξηση της βάσης πελατών, αυτό είναι το πιό απότομο μέρος της καμπύλης αύξησης. 

Εθελοντικά πρότυπα έκδοσης για eBooks
 

  Με την εμφάνιση των ebooks, είναι σημαντικό να εξετάσει κανείς τα πρότυπα έκδοσης των παραδοσιακών βιβλίων και πώς πρέπει να εφαρμοστεί σε αυτά τα νέα "ηλεκτρονικά βιβλία." Γιατί;  Λόγω της εικόνας.  Αμέσως καθένας μπορεί να δημιουργήσει ένα ebook μόνο με το γράψιμο ενός εγγράφου, τη διάσωση του ψηφιακά, την κλήση του "ebook" και έπειτα την πώληση του στο διαδίκτυο.  Αυτό δεν είναι στα συμφέροντα της βιομηχανίας και του αναγνωστικού κοινού.  Εάν τα ebooks είναι να απολαύσουν το ίδιο ενδιαφέρον και τις πωλήσεις με "το τυπωμένο βιβλίο," έπειτα το κοινό πρέπει να θεωρήσει τα ψηφιακά δημιουργημένα βιβλία ως ανάγνωση απόλαυσης ή ενδιαφέροντος και ως πραγματικό βιβλίο, όχι ένα αρχείο υπολογιστών.  

   Ας εξετάσουμε τα πρότυπα ενός τυπωμένου βιβλίου. Αυτό που προσδιορίζει κάθε βιβλίο στην τυπωμένη ύλη είτε ακόμα διαθέσιμη είτε όχι, είναι ο αριθμός ISBN. Κάθε βιβλίο στην τυπωμένη ύλη ή την εκτύπωση περιλαμβάνει έναν μοναδικό αριθμό ISBN από 10 ψηφία.  Τα ψηφία είναι χωρισμένα στον προσδιορισμό των ομάδων που περιλαμβάνουν έναν κώδικα χωρών και μια ταυτότητα εκδοτών. Ο αριθμός ISBN αναφέρεται από όλα τα βιβλιοπωλεία, που δίνουν τις πληροφορίες που απαιτούνται για να διατάξουν ένα αντίγραφο βιβλίων.  Ο καταναλωτής, δεν πρέπει να ξέρει τον τίτλο ή το συντάκτη εάν θελήσει να ψάξει ένα βιβλίο.  Αυτό που χρειάζεται είναι ο μοναδικός αριθμός ISBN. Το ISBN παραμένει μοναδικό, ακόμα κι αν ένα βιβλίο δεν είναι πλέον στην τυπωμένη ύλη.  Δεν επανεκδίδεται ΠΟΤΕ.

  Ο αριθμός ISBN, μια (που καταχωρούν στη δημοσίευση) αναφορά CIP, μια μπροστινή και πίσω κάλυψη, μια εσωτερική σελίδα τίτλου, μια σελίδα πνευματικών δικαιωμάτων, ένας σχετικός πίνακας περιεχομένων και ένας δείκτης, αριθμοί σελίδων, όνομα συντακτών και εκδοτών, σχεδιάγραμμα συντακτών, εισαγωγή. Είναι πρότυπα που με εξαίρεση τη διαθεσιμότητα CIP, πρέπει να περιληφθούν στην παρουσίαση ενός ebook. Το ISBN προσθέτει την αξιοπιστία σε ένα βιβλίο. Αυτή η ανάγκη δίνει στο ψηφιακό βιβλίο την αναγνώριση ενός νόμιμου προϊόντος στην εκδοτική βιομηχανία και την εμπιστοσύνη στο κοινό που το αγοράζει.

  Όποτε είναι δυνατόν, κάθε βιβλίο ενδέχεται να έχει μια είσοδο CIP. Tο CIP αναγνωρίζει το υπαγόμενο υλικό του βιβλίου και προσθέτει περαιτέρω στον επαγγελματισμό των βιβλίων. Οι εκδότες μπορούν εντούτοις να κάνουν τις προτάσεις σχετικά με τους υπαγόμενους τίτλους και να υποβάλουν το σύνολο ή μέρος του περιεχομένου βιβλίων προκειμένου να καθιερώσουν την είσοδο CIP. 

  Η αξία των εθελοντικών προτύπων ανήκει στο μάρκετινγκ των βιβλίων.  Γι’ αυτό ο λόγος αυτός είναι τόσο σημαντικός.  Το αναγνωστικό κοινό εμπιστεύεται και αναγνωρίζει τα πρότυπα όπως το ISBN και CIP. Τα ebooks είναι ανάγκη να καθιερώσουν εκείνα την εμπιστοσύνη και την αναγνώριση προκειμένου να αυξηθεί το μερίδιο αγοράς τους, ειδικά με το παγκόσμιο πλεονέκτημα διανομής που τα ψηφιακά βιβλία έχουν πέρα από τα τυπωμένα βιβλία. 

  Το έντυπο δεν θα είναι ποτέ εκτός εποχής. Τουλάχιστον εφ' όσον το έχουμε και μέχρι ο καθένας στον κόσμο να έχει έναν υπολογιστή. Οι άνθρωποι θα αγοράζουν πάντα και θα διαβάζουν τα τυπωμένα βιβλία. Εκείνα τα πρότυπα περιλαμβάνουν μια μπροστινή κάλυψη, την πίσω κάλυψη, κ.λ.π. Για να δεχτούν οι άνθρωποι την ανάγνωση ebook ευκολότερα, τα ebooks πάλι πρέπει να ακολουθήσουν τα πρότυπα των βιβλίων τυπωμένων υλών από την άποψη του περιεχομένου και του σχήματος όπως μια μπροστινή και πίσω κάλυψη, σελίδα πνευματικών δικαιωμάτων και τα λοιπά. Με τον καθορισμό των εθελοντικών προτύπων για τη δημιουργία ebook όπως η εγγραφή ISBN, οι οδηγίες σχήματος (μπροστινή/πίσω κάλυψη) και οι ικανοποιητικές οδηγίες (σελίδα τίτλου, σελίδα πνευματικών δικαιωμάτων, κ.λ.π.), η αποδοχή καθιερώνεται στην αρχή.  Η χρήση των εθελοντικών προτύπων δημιουργεί ένα εμπορικό σχήμα μάρκετινγκ.  Το κοινό ξέρει ότι προσπάθεια καταβλήθηκε στη δημιουργία ενός ebook μέσω της έκδοσης και του σχεδίου.  Αυτή η  προσπάθεια   ανταμείβεται  με  ένα  πρόσωπο πρόθυμο να επενδύσει τα χρήματά του στην αγορά ενός ebook. 
  Τα εθελοντικά πρότυπα για τα ebooks πρέπει όχι μόνο να περιλάβουν τη δημιουργία ενός ebook, αλλά και το μάρκετινγκ. Όμως τι είναι τα πρότυπα μάρκετινγκ; Είναι η δυνατότητα για έναν πιθανό αναγνώστη να κοιτάξει βιαστικά ένα βιβλίο.  Όταν πηγαίνετε σε ένα βιβλιοπωλείο, μπορείτε να δείτε το βιβλίο, εξετάζετε τις σελίδες, το θεωρείτε, διαβάζετε τα αποσπάσματα και ξέρετε ποιος είναι ο εκδότης. Όλα αυτά συντελούν στην πώληση ενός βιβλίου . 

  Τα Ebooks είναι ανάγκη να δημιουργήσουν το ίδιο συναίσθημα. Πώς; Με τον καθορισμό των εθελοντικών προτύπων της επίδειξης. Εάν εξετάζετε οποιοδήποτε βιβλίο στο διαδίκτυο, αυτό πώς παρουσιάζεται; Πολλοί παρουσιάζουν τον τίτλο και την τιμή μόνο. Μερικές φορές ένα απόσπασμα αλλά συχνά πάρα πολύ περιορισμένο.  Μερικές φορές ένας πίνακας περιεχομένων αλλά κανένα απόσπασμα.  

  Αυτό που δεν φαίνεται είναι πώς δείχνει το βιβλίο, ακόμη και με το format PDF. Αυτό σημαίνει ότι ένα πρόσωπο δεν βλέπει ακόμη και τι αγοράζει.  Ένα πρόσωπο δεν αναμένεται να αγοράσει ένα ebook βασισμένο σε έναν τίτλο ή έναν συντάκτη μόνο.  Και ειδικά σε μια τιμή που καθορίζεται χρησιμοποιώντας κανόνες βιβλίων τυπωμένων.

  Κάθε σοβαρός εκδότης ebook για την παράδοση της ποιότητας ebooks στο κοινό πρέπει να συμμετέχει σε ένα εθελοντικό σύνολο προτύπων μάρκετιγκ ebook,το οποίο να περιλαμβάνει την παρουσίαση μιας πλήρους έκδοσης PDF του ebook για την εξέταση, με τις πραγματικές σελίδες που έχουν επεξεργαστεί αναλόγως ,έτσι ώστε το ολόκληρο βιβλίο να μην αποκαλύπτεται. 

  Το PDF format είναι τα πρώτο πρότυπο που καθορίζεται για τα ebooks. Ενώ υπάρχουν άλλα σχήματα διαθέσιμα, το PDF είναι ακόμα ευρύτατα χρησιμοποιημένο. Ένας λόγος για αυτό είναι επειδή το PDF ήταν το πρώτο πρότυπο χρησιμοποιούμενο και αποδεκτό.
  Τα Ebooks  είναι ανάγκη να καθιερώσουν εκείνα την δημόσια αποδοχή. Τα βιβλία,  ειδικά τα ebooks χρειάζονται στοιχεία εμπιστοσύνης. Τα τυπωμένα βιβλία περιλαμβάνουν ήδη τέτοια πρότυπα όπως μια ταυτότητα εκδοτών και ένα σχεδιάγραμμα συντακτών. Τα ebooks πρέπει να περιλαμβάνουν αυτά τα στοιχεία υπό μορφή αντίστοιχων websites όπως το μέρος των προτύπων μάρκετινγκ ebook.  Ακόμα και τα self-published ebooks πρέπει να έχουν την ταυτότητα των εκδοτών τους. 
  Λόγω της προφανούς ευκολίας δημιουργίας ενός ebook (χρειάζεται μόνο η επεξεργασία κειμένου, ένα απλό εργαλείο γραφικής παράστασης και το Adobe Acrobat), η εθελοντική ανάγκη προτύπων έκδοσης Ebook πρέπει να προσδιορίζεται έτσι ώστε ο καταναλωτής να αποδέχεται τα ebooks που δημιουργούνται συνεχώς. Η εθελοντική συμμετοχή στα ebook τα πρότυπα πρέπει να περιλάμβάνει:

· Εγγραφή ISBN  

· Πρότυπα format ebook & περιεχομένου

· Πρότυπα μάρκετινγκ των ebook
  Χρησιμοποιείται ο όρος ‘Εθελοντικός’ είναι επειδή τα εθελοντικά πρότυπα δεν πρέπει να επιβληθούν, μόνο να γίνουν αποδεκτά. Με την αποδοχή έρχεται πρόθυμη συμμετοχή.  Όταν οι άνθρωποι συμμετέχουν, γίνονται ένα μέρος των τρόπων ζωής τους.  Με τη χρησιμοποίηση και την προώθηση των εθελοντικών προτύπων έκδοσης Ebook, η ανάγνωση των ebooks θα γίνει όλο και περισσότερο ένα μέρος του τρόπου ζωής μας.

    Κόστος Ηλεκτρονικών Βιβλίων

  Το Napster ανέτρεψε τον καθιερωμένο τρόπο διακίνησης και ελεύθερης διανομής των πολυμέσων στο Διαδίκτυο. Εάν τα eBooks κοστολογούνται αρκετά χαμηλά, δεν υπάρχει κανένα κίνητρο για την απάτη.  Παραδείγματος χάριν το CD κοστίζει περίπου 0,30 λεπτά και ο μουσικός παίρνει λιγότερο από ένα ευρώ, όμως έχουν μια λιανική τιμή που είναι δέκα ευρώ υψηλότερα.  Εάν είχαν διατιμηθεί 3 ευρώ, το Napster θα ήταν μια αποτυχία.  Γι’ αυτό η τιμολόγηση ενός eBook σε μια τιμή μικρότερη από αυτή ενός έντυπου βιβλίου έχει καλύτερο νόημα από την κοστολόγησή του σε επίπεδο εντύπου.  Δεδομένου ότι πάνω από 60% των δαπανών των pBook's για διανομή και διάθεση, και δεδομένου ότι αυτές είναι περιττές για ένα eBook όπου η διανομή είναι ηλεκτρονική, η λογική αξία ενός eBook είναι περίπου 6 ευρώ.

  Στο Διαδίκτυο οι τιμές των ηλεκτρονικών βιβλίων σε σχέση με τα έντυπα, κυμαίνονται ως εξής:

	
	eBook τιμή καταλόγων
	Τιμή καταλόγων Hardcover

	Χαμηλή
	1.56 ευρώ
	1 ευρώ

	Υψηλή
	22.40 ευρώ
	40.00 ευρώ



  

· Μέση Τιμή
	eBook
	Hardcover

	13.87 ευρώ
	21.52 ευρώ


 
Συνολικά, τα ebooks κοστολογούνται περίπου 35 % χαμηλότερα από τα έντυπα βιβλία.
Συμπεράσματα-Αξιολόγηση

  Το eBook διατηρεί μια καινοτομία: το υπερκείμενο. Χαρακτηριστικό τους γνώρισμα είναι η φορητότητα (ή κινητικότητα).  Τα ebooks έχουν τεχνολογία-συγκεκριμένη και format συγκεκριμένο. Ωστώσο, οι αλλαγές στην τεχνολογία  και στο υλικό και στο λογισμικό είναι πιθανό να καταστήσουν πολλά e Books μη αναγνώσιμα. 
   Τα βιβλία ATM θα παράσχουν Print on Demand (POD) υπηρεσίες στις μακρινές περιοχές. Οι άνθρωποι στις μακρινές γωνίες της γης θα είναι σε θέση να επιλέξουν από την έκδοση των backlists και των καταλόγων που περιλαμβάνουν εκατομμύρια τίτλους. Τα εκατομμύρια των συγγραφέων είναι τώρα ικανά να πραγματοποιήσουν το όνειρό τους, να δημοσιεύσουν την εργασία τους φτηνά και χωρίς εκδοτικά εμπόδια. Το τελευταίο είναι ο ιδανικός δίαυλος διανομής των πρώτων. Το μονοπώλιο των μεγάλων εκδοτικών οίκων σε όλα τα γραπτά  ανήκει στο παρελθόν.  Επιπλέον, όπως στο όχι τόσο απόμακρο παρελθόν, οι συγγραφείς είναι για ακόμη μία φορά οι εκδότες και οι πωλητές της εργασίας τους. Οι διακρίσεις μεταξύ αυτών των λειτουργιών είναι πολύ πρόσφατες. Τα eBooks μπορούν επίσης να βοηθήσουν στην αποκατάσταση της ισορροπίας μεταξύ των best seller και των midlist συγγραφέων και μεταξύ της μυθιστοριογραφίας και των εγχειριδίων. 
  Τα eBooks λοιπόν, είναι η πεμπτουσία του όρου :"literature for the millions". Είναι φτηνότερα ακόμη και από τα χαρτόδετα βιβλία. Τα eBooks και το POD είναι πιθανό να κάνουν στα χαρτόδετα βιβλία oτι τα ανάτυπα έκαναν στα πρωτότυπα. Μερικοί ανατυπώνουν στις βιβλιοθήκες τις εξειδικευμένες εργασίες δημόσιων τομέων, παρόμοια με τον όγκο των eBook που προσφέρουν σήμερα. Η μείωση στις τιμές βιβλίων, το χαμήλωμα των εμποδίων λόγω των νέων τεχνολογιών και της άφθονης πίστωσης, τον πολλαπλασιασμό των εκδοτών, και τον ανταγωνισμό μεταξύ των βιβλιοπωλών ήταν τέτοια που ο κανονισμός τιμών (καρτέλ) έπρεπε να εισαχθεί. Νόμιμα, ένα eBook ενδέχεται και να μην θεωρείται καν βιβλίο. Οι υπάρχουσες συμβάσεις μεταξύ των συγγραφέων και των εκδοτών μπορεί να μην καλύπτουν τα eBooks.  Ο σοβαρός ανταγωνισμός τιμών που προσφέρεται στις παραδοσιακότερες μορφές έκδοσης μπορεί να προκαλέσει σε ολόκληρη τη βιομηχανία να επαναπροσδιοριστεί. Τα δικαιώματα μπορεί και πρέπει να επανεκχωρηθούν, εισοδήματα που ανακατανέμονται, συμβατικές σχέσεις που ξανασκέφτονται. Αλλά όλο και περισσότεροι συγγραφείς δημοσιεύουν τα βιβλία τους πρώτιστα ή αποκλειστικά ως eBooks.Τα eBooks κατά συνέπεια απειλούν τα hardcovers και τα χαρτόδετα βιβλία. Κατά συνέπεια δεν αποτελούν κάποιο νέο format. Είναι ένας νέος τρόπος δημοσίευσης. Κάθε τεχνολογική καινοτομία επικρίθηκε από τυπογράφους και εκδότες. Χωρίς εξαίρεση, όμως υιοθέτησαν τις νέες τεχνολογίες ως ιδιαίτερο εμπορικό πλεονέκτημά τους.  Δεν είναι έκπληξη, επομένως, ότι οι εκδότες ήταν διστακτικοί να υιοθετήσουν το Διαδίκτυο, το POD, και τις τεχνολογίες ηλεκτρονικής έκδοσης. 
LINKS

  Για αρκετούς από τους παρακάτω δικτυακούς τόπους οι δωρεάν προσφορές είναι διαφημιστικές και περιορισμένες σε αριθμό, ενώ ασχολούνται κυρίως με τις πωλήσεις ηλεκτρονικών εκδόσεων. Άλλοι απλά συγκεντρώνουν όσα βιβλία και κείμενα μπορούν, χωρίς νομικές επιπλοκές με πνευματικά δικαιώματα όπως το Project Gutenberg. Αλλά το σύνολο των διαθέσιμων δωρεάν κειμένων, είναι αρκετό για να διαβάζει κανείς μόνο τα θέματα που τον ενδιαφέρουν για αρκετό χρονικό διάστημα. 

Αρχαία και κλασσικά Ελληνικά κείμενα :

· http://www2.hn.psu.edu/faculty/jmanis/aeschylu.htm
· http://www2.hn.psu.edu/faculty/jmanis/aristotl.htm
· http://www2.hn.psu.edu/faculty/jmanis/ApolloRh.htm
· http://www2.hn.psu.edu/faculty/jmanis/plato.htm
· http://www2.hn.psu.edu/faculty/jmanis/sophocle.htm
Σχετικό υλικό με ebooks, software, hardware κτλ.

[1] Franklin eBookMan 

http://www.franklin.com/ebookman/ 

[2] goReader 

http://www.goreader.com/ 

[3] Microsoft Reader 

http://www.microsoft.com/reader/ 

[4] Kay, A. And Goldberg, A. Personal dynamic media. Computer, 10 (3), March 1977, pp31-41. 

[5] Apple Discontinues Development of Newton OS. 

http://www.apple.com/pr/library/1998/feb/27newton.html 

[6] Information on the Sony Data Discman can be found at: http://www.iath.virginia.edu/elab/hfl0014.html 

[7] Information on the Sony Electronic Book Authoring System can be found at: http://www.iath.virginia.edu/elab/hfl0125.html 

[8] Franklin Bookman 

http://www.franklin.com/estore/platform/bookman/ 

[9] Franklin Pocket PDR Medical Book System http://www.franklin.com/estore/platform/mbs/ 

[10] Stephanie Ardito. Electronic books: to “e” or not to “e”; that is the question. Searcher 8 (4), April 2000. 

http://www.infotoday.com/searcher/apr00/ardito.htm 

[11] Information on the Rocket eBook can be found at: http://www.planetebook.com/mainpage.asp?webpageid=15&TBToolID=1115 

[12] Information on the SoftBook can be found at: http://www.planetebook.com/mainpage.asp?webpageid=15&TBToolID=1116 

[13] Judy Luther. Electronic Book 2000: Protecting Content. Information Today, 17 (10), November 2000. 
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