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Πρόλογος
Η επίδραση της τεχνολογίας στις βιβλιοθήκες ήταν και συνεχίζει να είναι καταλυτική. Αυτές οι εξελίξεις αλλάζουν ουσιαστικά τον τρόπο παροχής υπηρεσιών. Μία από αυτές τις εξελίξεις είναι το Διαδίκτυο (internet), το οποίο ανάμεσα σε όλα τα άλλα επηρέασε και τον τρόπο παροχής υπηρεσιών στον περιοδικό τύπο με τα ηλεκτρονικά περιοδικά.  

Η διαδικασία παροχής πληροφόρησης με τη χρήση ηλεκτρονικών περιοδικών είναι όμοια με την αντίστοιχη στα έντυπα περιοδικά με μόνη διαφορά τα μέσα πρόσβασης και διαχείρισης του υλικού. Ήδη υπάρχουν πολλά έντυπα περιοδικά που προσφέρονται και ηλεκτρονικά αλλά και περιοδικά που προσφέρονται μόνο σε ηλεκτρονική μορφή. Η πρόσβαση σε αυτά παρέχεται μέσω των ιστοσελίδων των περιοδικών ή των διαθετών τους χρησιμοποιώντας το WWW και η αναζήτηση στο περιεχόμενό τους γίνεται με τη μηχανή αναζήτησης που διαθέτει το κάθε περιοδικό. 

Οι δυνατότητες πρόσβασης στο περιεχόμενο των περιοδικών ποικίλουν ανάλογα με το τι δικαιώματα παρέχει ο κάθε εκδότης και το τι είδους συμφωνία έχει κάνει ο χρήστης. Το τελικό αποτέλεσμα μιας έρευνας είναι πρόσβαση σε πίνακες περιεχομένων ( TOC) ή επιτομές (abstracts) ή πλήρη κείμενα (full texts) ή και σε συνδιασμό των παραπάνω. 
Ezines και ενημερωτικά δελτία 
Τα Ezines με την απλούστερη μορφή τους είναι ηλεκτρονικά ενημερωτικά δελτία. Το πιο κοινό format για ένα ezine είναι το κείμενο, αλλά όλο και περισσότερα διατίθενται  σε format  HTML. Τα Ezines μπορούν να ταχυδρομηθούν σε έναν κατάλογο συνδρομητών, ως εβδομαδιαία, μηνιαία, τριμηνιαία, ή σε οποιαδήποτε συχνότητα είναι κατάλληλη.

Το E-zine είναι μια κανονική δημοσίευση που είναι διαθέσιμη και μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή on-line ή και των δύο. Είναι επίσης γνωστό ως online δημοσίευση. Ένα ενημερωτικό δελτίο είναι μια βασική έκδοση κειμένων, ενώ το e-zine έχει σχηματοποιηθεί στο HTML χρησιμοποιώντας τη γραφική παράσταση και τις πρόσθετες πηγές.  Η έκδοση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ενός ενημερωτικού δελτίου ή e-zine στέλνεται στους ανθρώπους που έχουν προσυπογράψει μέσω ενός καταλόγου (maillist).  Η online έκδοση είναι διαθέσιμη σε έναν ιστοχώρο (site). Υπάρχουν κυριολεκτικά εκατοντάδες χιλιάδες e-zines αναφορικά με  οποιοδήποτε θέμα, τα οποία είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο δωρεάν.            

 Η κύρια εστίαση ενός e-zine πρέπει να είναι σε ένα αντικείμενο ή ένα θέμα (σχετικό με το θέμα του site μας) που ξέρουμε και είμαστε πρόθυμοι να συμβάλλουμε  στη ανανέωσή του σε τακτά χρονικά διαστήματα. Ο τίτλος του e-zine θα πρέπει να απεικονίζει το αντικείμενο ή το θέμα του.
File Formats

Τα περισσότερα e-zines είναι τώρα σαφή κείμενα ( plain texts) εξαιτίας του γεγονότος ότι πολλοί άνθρωποι χρησιμοποιούν ακόμα τα προγράμματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, που δεν μπορούν να διαβάσουν το περιεχόμενο HTML και υπάρχουν πολλοί άνθρωποι που επιλέγουν απλά τη δυνατότητα να λάβουν το περιεχόμενο HTML. Έχοντας αναφέρει αυτά, μπορεί να υπάρξει περιεχόμενο HTML όπως η γραφική παράσταση, φωτογραφίες ή αρχεία. 
 Για τη δημιουργία των ezines ακολουθούνται  διάφορα πρότυπα με σημαντικότερα αν όχι μονοπωλιακά χρησιμοποιούμενα τα εξής :
α) ASCII Text – Το ASCII text είναι το παγκόσμιο πρότυπο για το             

αυτοματοποιημένο κείμενο.  Δεν υπάρχει μηχάνημα που να μην μπορεί να διαβάσει ή να γράψει το κείμενο ASCII. Το ASCII text προσφέρει 

μια ασφαλής εγγύηση: ο καθένας θα είναι σε θέση να το διαβάσει με    

ελάχιστο ή κανένα πρόβλημα. Αυτό σημαίνει ότι οποιοσδήποτε επεξεργαστής κειμένου, συντάκτης κειμένων, ή το λειτουργικό σύστημα θα είναι άμεσα ‘συνεργάσιμο’.

Το κείμενο ASCII δεν προσφέρει καμία ειδική έκδοση ή ένδειξη ικανοτήτων.

β) Hypertext – Το Hypertext είναι μη γραμμικό κείμενο. Αντί απλά να διαβάσει ένα έγγραφο από την έναρξη στο τέλος (όπως το κείμενο ASCII), το υπερκείμενο μας αφήνει "να διακλαδιστούμε" ή να συνδεθούμε από ένα έγγραφο σε διάφορα άλλα έγγραφα. Αυτό θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για κάτι τόσο απλό όσο ένας πίνακας περιεχομένων, όπου η επιλογή ενός τίτλου ή ενός άρθρου θα μας συνέδεε με το ίδιο το άρθρο. Ή θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στη διασύνδεση διάφορων εγγράφων μεταξύ τους, με την εύρεση των κοινών λέξεων και των φράσεων, ή ακόμα και εικόνων.

Το υπερκείμενο απαιτεί γενικά τα πρόσθετα προγράμματα (interfaces),

τα οποία χρησιμοποιούν συνήθως τα κλειδιά ποντικιών ή δρομέων για "να πλοηγθούν" γύρω από το υπερκείμενο. Δεν υπάρχει κανένα γενικά αποδεκτό πρόγραμμα "υπερκειμένων",  αλλά 

η έννοια έχει σχεδιαστεί σε συστήματα όπως το World Wide Web, τα Windows της Microsoft και Hypercard της Apple.

γ)Το HTML (Hypertext Markup Language) είναι η γλώσσα που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία όλων των σελίδων στο World Wide Web.  Το HTML χρησιμοποιεί το υπερκείμενο και προσθέτει τη δυνατότητα να της γραφικής παράστασης, του ήχου και του χρώματος.  Είναι μια σχετικά απλή γλώσσα που ενσωματώνει το υπερκείμενο και τη δυνατότητα παρουσίασης γραφικών, ήχου, και μιας διεπαφής, η οποία επιτρέπει στο σύνολο των χρηστών να έχει πρόσβαση σε αυτό που επιθυμεί. Το HTML είναι ένα άριστο μέσο για τα e-Zines. Στην πραγματικότητα, μερικά E-Zines γραμμένα με γλώσσα HTML είναι ανώτερα από τα αντίστοιχα τυπωμένων υλών τους.  Επιβάλλεται αρκετή υπομονή και χρόνος για να γίνουν κατανοητά τα βασικά στοιχεία της γλώσσας HTML. Χρειάζεται επίσης έναν συντάκτη HTML, το όποιο είναι πρόγραμμα για τη δημιουργία σελίδων. Το HTML είναι πολύ κοντά σε μια πραγματική τυπωμένη ύλη zine. 

δ) Desktop Publishing formats:  Αυτό που κάνουν μερικοί εκδότες τυπωμένων περιοδικών είναι να αντιγράφουν τα αρχεία DTP άμεσα επάνω στο δίκτυο χωρίς οποιαδήποτε μορφή μετατροπής.  Έτσι αυτό που βλέπει κάποιος είναι το προϊόν του συντάκτη πριν από τη συμπίεση.  Αυτό είναι μια επικίνδυνη επιχείρηση επειδή αυτό προϋποθέτει ότι ο αναγνώστης έχει πρόσβαση στο λογισμικό που χρησιμοποιείται για να το δημιουργήσει.

Ένα πλεονέκτημα, ωστόσο, είναι ότι ο παραλήπτης μπορεί να εκτυπώσει το αρχείο και μπορεί να είναι ένα σχετικά ακριβές αντίγραφο του αρχικού προϊόντος. 

ε) Άλλα σχήματα:  Φυσικά είναι δυνατόν να γίνει χρήση οποιουδήποτε επεξεργαστή κειμένων, αρκεί να μετατραπεί το τελικό προϊόν σε κάτι καθολικό, ειδάλλως θα υπάρξουν προβλήματα. Το Hypercard της MAC είναι υπερκείμενο βασισμένο στο πρόγραμμα ανάγνωσης και συγγραφής.   Το Hypercard είναι συγκεκριμένη πλατφόρμα . Δεν είναι αρκετά δημοφιλές σαν e-Zine format, αλλά οποιοιδήποτε υπολογιστές με Microsoft Windows θα είναι σε θέση να το διαβάσουν.  Αυτό επίσης προσφέρει ένα υπερκείμενο βασισμένο στο format, καθώς επίσης και γραφική παράσταση.
  Επίσης υπάρχει και το γνωστό PDF format (για Adobe Acrobat) που χρησιμοποιείται ευρέως και διατίθεται δωρεάν στο διαδίκτυο.
Διαχείρηση του καταλόγου διευθύνσεων των ezines 

Τα κανονικά προγράμματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου δεν έχουν ως σκοπό να διαχειριστούν τους πολύ μεγάλους καταλόγους, είτε χρειαζόμαστε μια επιχείρηση που μπορεί να διαχειριστεί τον κατάλογο είτε πρέπει να πάρουμε το λογισμικό που είναι απαραίτητο. Ελεύθερες υπηρεσίες όπως π.χ. τα  http://groups.yahoo.com, www.coollist.com, www.smartgroups.com, www.freelists.org συνήθως τοποθετούν τη διαφήμισή τους στο e-zine. Το λογισμικό είναι διαθέσιμο για το PC μας στο Mailloop (http://www.mailloop.com), το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να αυτοματοποιήσει τη διαδικασία στους καταλόγους διευθύνσεων.  Μια άλλη επιλογή είναι να υπάρξει ένα χειρόγραφο ενημερωτικών δελτίων όπως το NewsPro (www.NewsPro.com) εγκατεστημένο και διαμορφωμένο στον κεντρικό υπολογιστή του δικτύου (Server), το οποίο μπορεί να διατηρήσει και  να διαχειριστεί τον  κατάλογο καθώς και να στείλει τα e zines  ή  τα ενημερωτικά δελτία αυτόματα.

Ezine’s Editor
Υπάρχουν συντάκτες που διατίθενται δωρεάν καθώς και εκείνοι που περιλαμβάνουν τους ορθογράφους και εκείνοι που δεν τους περιλαμβάνουν, αυτοί που μπορούν να γράψουν είτε το σαφές κείμενο είτε το σχήμα HTML, και αυτοί που μπορούν να γράψουν και τα δύο. Το TextPad (http://www.textpad.com) έχει προταθεί και περιλαμβάνει έναν ορθογράφο. Το Notepad είναι δωρεάν, υφίσταται στα Windows της Microsoft, αλλά δεν έχει κανέναν ενσωματωμένο ορθογράφο. Προγράμματα όπως το Microsoft Word, κ.λ.π., είναι πρακτικά για τις επιστολές επιχειρήσεων και πωλήσεων, αλλά δεν είναι καλή επιλογή για το γράψιμο του ενημερωτικού δελτίου λόγω της μορφοποίησης των ζητημάτων.
Διανομή του e-Zine 
Εφόσον συγκεντρωθεί και εξεταστεί λεπτομερώς το zine μας, επιβάλλεται να βρεθούν οι αναγνώστες. Κατά τη διάρκεια της δημιουργίας  ενός Webzine, η δημοσιοποίησή του είναι μερικές φορές πιο επίπονη εργασία από την δημιουργία του περιεχομένου.  Οι περισσότεροι συντάκτες των zines που δημιουργούν τα ASCII zines τους, τα διανέμουν διαμέσου του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αν και μερικοί αρχειοθετούν προηγούμενα τεύχη τους στους ιστοχώρους τους ή σε sites όπως  το etext.org. Οι διευθύνσεις όπως το egroups.com , είναι ένας εύκολος τρόπος να καθιερωθεί ένας κατάλογος διευθύνσεων για τη διανομή ενός e-zine. Μπορούμε επίσης να τοποθετήσουμε ένα e-zine στις ομάδες USENET όπως το alt.binaries.zines ή το alt.etext. 

Συμπέρασμα – Τι χρειάζεται για την δημιουργία ενός ezine;
1. Χρόνος 
2. Αφοσίωση 
3. Λογισμικό για την συγγραφή του ezine 
4. Ένας τρόπος να δημοσιοποιηθεί το ezine.

Ένας καλός συντάκτης κειμένων με έναν διορθωτή ορθογραφικού λάθους είναι ουσιαστικός για το γράψιμο ενός ποιοτικού ezine. Επιβάλλεται η ουσιαστική σχηματοποίηση  του ezine για ποικίλους πελάτες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, μεγέθη και ανάλυση οθόνης για να υπάρχει σιγουριά ότι  το ezine είναι αναγνώσιμο σε όσο το δυνατόν περισσότερες διαφορετικές διαμορφώσεις .
Τι γίνεται όμως στο μέλλον; Πολλοί λένε ότι η εποχή του χαρτιού και των βιβλιοθηκονομικών υλικών από χαρτί έχει περάσει αυτό όμως είναι λάθος καθώς η επιτυχημένη λειτουργία μιας βιβλιοθήκης στηρίζεται στη συνύπαρξη όλων των μορφών υλικών που θα μπορούσαν να είναι χρήσιμα για τους χρήστες της και αυτά μπορεί να είναι έντυπα και ηλεκτρονικά.

Πηγές εύρεσης ezine
Υπάρχει αφθονία των πόρων στο διαδίκτυο που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για την εύρεση των ezines για τα ενδιαφέροντα ή τις επιχειρήσεις μας.  
John Labovitz's Ezine List – πάνω από 3000 τίτλους!
Etext.org - πληθώρα αρχείων
Ezineseek.com - περιλαμβάνει τον κατάλογο συζήτησης των Email Publishers, μια συγκροτημένη ομάδα πάνω από 300 εκδοτών. 
ZineZone.com – Περιέχει πάνω από 800 ezines και διαθέτει επίσης εργαλεία, που βοηθούν στην δημιουργία του zine. 

E-ZineZ - Μια μηχανή αναζήτησης για τα zines.
