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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ ΕΡΜΕΙΑ (Ηλεκτρονικά βιβλία)

ΗΕρμεία(http://homepages.pathfinder.gr/hermeia/ebook.htm) αποτελεί ένα μέσο πρόσβασης σε ηλεκτρονικά βιβλία καθώς και σε επιλεγμένους υπερσυνδέσμους, που περιέχουν απανθίσματα της ελληνικής και ξένης λογοτεχνίας. Η πρόσβαση είναι ελεύθερη για όλους τους χρήστες, οι οποίοι επιλέγουν την συγκεκριμένη ιστοσελίδα προκειμένου να οικειοποιηθούν τις πηγές γνώσεως που εμπεριέχονται σε αυτήν και αποτελούν μορφή ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

Παρακάτω αναλύεται ο όρος  ‘ηλεκτρονικό βιβλίο’, το οποίο αποτελεί το βασικό εργαλείο (τουλάχιστον μέχρι τη στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές...), της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και δικαιολογείται η προτίμησή του  έναντι των εντύπων.

Τί είναι τα ηλεκτρονικά βιβλία? 


Βιβλία σε μορφή αρχείων υπολογιστή, που μπορούμε να 'κατεβάσουμε' από το Διαδίκτυο στον υπολογιστή μας, προκειμένου να τα χρησιμοποιήσουμε αργότερα όπως εμείς επιθυμούμε.Έχουμε , επίσης, τη δυνατότητα να δίνουμε στα ηλεκτρονικά βιβλία έντυπη μορφή τυπώνοντας τα με την αρωγή του εκτυπωτή μας.        

Πλεονεκτήματα έναντι των έντυπων βιβλίων: 
  

· -Kοστίζουν πολύ λιγότερο (για όλους, από τον συγγραφέα μέχρι τον κάθε αναγνώστη)

· -Πιάνουν πολύ λιγότερο χώρο                                                                                              

· -Η πρόσβαση σε αυτά είναι γρήγορη και άμεση                                                           

· Απεξαρτούν τον συγγραφέα από τους εκδοτικούς οίκους, (μπορεί να τα πουλήσει από την προσωπική του ιστοσελίδα, ή και μέσω ηλεκτρονικών εκδόσεων ή και βιβλιοπωλείων) 

· Βοηθάνε το περιβάλλον, εξοικονομώντας τεράστιες ποσότητες χαρτιού-αφού δεν πρόκειται να τυπωθούν παρά μόνο από αυτούς που θέλουν στ' αλήθεια να έχουν έντυπααντίγραφάτους, 

Μορφή ή διαμόρφωση αρχείων ηλεκτρονικών βιβλίων (file types): 

Δεν υπάρχει κάποιο σταθερό στάνταρ. Μπορεί να είναι απλά αρχεία κειμένου (.TXT), αρχεία Word (.DOC) αλλά πολύ συχνά είναι αρχεία .PDF (Adobe's Portable Document Format) ένα είδος αρχείου που επιτρέπει την ανάγνωση και την εκτύπωση του βιβλίου (με το πρόγραμμα Acrobat Reader που προσφέρεται δωρεάν).

 Υπάρχουν μεγάλες ποσότητες από κλασσικά βιβλία που είναι διαθέσιμα δωρεάν στο διαδίκτυο.
Για αρκετούς από τους δικτυακούς τόπους οι δωρεάν προσφορές είναι διαφημιστικές και περιορισμένες σε αριθμό, ενώ ασχολούνται κυρίως με τις πωλήσεις ηλεκτρονικών εκδόσεων. Άλλοι απλά συγκεντρώνουν όσα βιβλία και κείμενα μπορούν, χωρίς νομικές επιπλοκές με πνευματικά δικαιώματα (ληγμένα, προσφορά του συγγραφέα ή του εκδότη, ή αρκετά φτηνά για να αγοραστούν..), όπως το Project Gutenberg. Αλλά η Ερμεία πιστεύει ότι το σύνολο των διαθέσιμων δωρεάν κειμένων, είναι αρκετό για να διαβάζει κανείς μόνο τα θέματα που τον ενδιαφέρουν για αρκετά χρόνια. Δυστυχώς, ελάχιστα από αυτά είναι στα Ελληνικά, αλλά καθημερινά σχεδόν εμφανίζονται καινούρια. 
          ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ Η ΕΡΜΕΙΑ ΚΑΙ ΥΠΕΡΣΥΝΔΕΣΕΙΣ

· Αρχαία Ελληνικά κείμενα

· Λογοτεχνία

· Ποίηση

· Επιστημονική Φαντασία

· Αγγλόφωνα 
· Αστρολογία

· Στίχοι τραγουδιών

· Υπολογιστές

· Διαδίκτυο

· WEB-Authoring, Σύνταξη Ιστοσελίδων

· ενδιαφέροντες σύνδεσμοι  
