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Πρόσβαση στο ηλεκτρονικό περιοδικό BMJ
 -Συμπέρασμα

 -Παράρτημα:

   Ιστοσελίδες

Εισαγωγή

    Η προς παρουσίαση ιστοσελίδα www.bmj.com, της οποίας η διαμόρφωση και παραγωγή έγινε απο την BMJ Publishing Group της BMA (British Medical Association), παραπέμπει στο ηλεκτρονικό περιοδικό BMJ (British Medical Journal).Η BMA είναι η φωνή του επαγγέλματος της ιατρικής, παρουσιάζει όλα τα επαγγέλματα των γιατρών απο όλες τις κατηγορίες της ιατρικής και αποτελεί ένα ανεξάρτητο εργατικό σώμα, έναν επιστημονικό και εκπαιδευτικό χώρο.Μέσα απο το περιοδικό BMJ και μέσα απο την ομάδα δημοσίευσης (Publishing Group) του BMJ, η BMA προσφέρει πολλαπλές και ποικίλλες υπηρεσίες στο κοινό της: προστατεύει τα επαγγελματικά ενδιαφέροντα των γιατρών, κρατά διαρκώς ενήμερα τα μέλη της με κλινικά και άλλα ιατρικά θέματα και συμβάλλει στην ανάπτυξη της καριέρας των γιατρών.

    Πριν την παρουσίαση και ανάλυση του προαναφερθέντος περιοδικού θεωρείται απαραίτητος ο ορισμός και προσδιορισμός της έννοιας του ηλεκτρονικού περιοδικού.Μιλώντας κανείς για ηλεκτρονικό περιοδικό εννοεί μια περιοχή στο Web, έναν ιστότοπο, ο οποίος ενημερώνεται περιοδικά.Οι κυριότεροι τύποι των ηλεκτρονικών περιοδικών συνοψίζονται σε δύο: 1) στα περιοδικά σε ηλεκτρονική μορφή, και 2) στα ηλεκτρονικά περιοδικά που συνήθως οι τόμοι τους και όχι κάθε τεύχος τους εκδίδονται σε έντυπη μορφή.          

           Το ηλεκτρονικό περιοδικό BMJ(British Medical Journal)

    Πρόκειται  για ένα ιατρικό περιοδικό, που περιλαμβάνει και αναφέρει θέματα σχετικά με την υγεία και εμφανίζεται σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή.Δημοσιεύει και εκδίδει υλικό αυστηρό, προσιτό και διασκεδαστικό το οποίο απευθύνεται και εξυπηρετεί γιατρούς,φοιτητές της ιατρικής, καθώς και άλλα άτομα ή επαγγελματίες που τους ενδιαφέρει ο τομέας της υγείας ή ασχολούνται με θέματα σχετικά με την υγεία.Μέσα απο αυτό το περιοδικό αναπτύσσουν την καριέρα τους, μαθαίνουν περισσότερα σχετικά με την υγεία ή επιβεβαιώνουν αυτά που ήδη γνωρίζουν. Επίσης, το ηλεκτρονικό περιοδικό BMJ προσπαθεί να κατακτήσει μια σημαντική θέση στην διεθνή συζήτηση όσον αφορά την υγεία. Για την πραγματοποίηση αυτού του σκοπού δημοσιεύει αυθεντικές επιστημονικές μελέτες, αναθεωρήσεις και εκπαιδευτικά άρθρα που επεξηγούν και αναφέρονται στον κλινικό, επιστημονικό, πολιτικό και οικονομικό παράγοντα που επηρεάζει την υγεία. Σημαντικά είναι τα άρθρα που καταφθάνουν για δημοσίευση σχετικά με όλες αυτές τις κατηγορίες είτε απο γιατρούς είτε απο άλλα άτομα.

     Η ιστοσελίδα του BMJ περιέχει links με ποικίλλο και ενδιαφέρον υλικό, όπως: 

1) about us: πληροφορίες σχετικά με την υπηρεσία του BMJ.

2) bookshop: πληροφορίες σχετικά με βιβλία και βιβλιοπωλεία.

3) subscriptions: πληροφορίες σχετικά με συνδρομές.

4) submit an article: δημοσίευση άρθρων.

5) advice to contributors: συμβουλές σε συνεργάτες.

6) talks: συζητήσεις.

7) journals: περιοδικά.

8) netprints: δημοσιεύσεις και εκτυπώσεις στο διαδίκτυο.

    Σημαντική θεωρείται και η διεύθυνση του BMJ αναφορικά με τις καριέρες bmjcareers.com. Πρόκειται για μια πηγή που αναφέρεται σε επαγγέλματα σχετικά με την ιατρική και παρέχει διάφορες συμβουλές που αφορούν την καριέρα στο τομέα της ιατρικής. Περιέχει όλα τα νέα απο το BMJ, το πλήρες αρχείο με το τρέχον και ημιτρέχον υλικό σχετικά με τις καριέρες, τις διαφημίσεις, την εκπαίδευση και διάφορες συναντήσεις (συνέδρια, κ.α.), περιλαμβάνει θέματα σχετικά με τα ιατρικά επαγγέλματα, τους μισθούς, τις δυνατότητες ανάπτυξης, εξέλιξης και σταδιοδρομίας μέσα στον επαγγελματικό χώρο γιατρών και άλλων ατόμων που ασχολούνται με την ιατρική ή γενικά με τον τομέα της υγείας.  

    Το ηλεκτρονικό περιοδικό BMJ εκδίδεται εβδομαδιαίως και έχει μια ευρεία κυκλοφορία, περίπου 108.500 τεύχη ή τόμοι. Υλικό δημοσιευμένο στο εβδομαδιαίο περιοδικό μπορεί να αναπαραχθεί και στο site του BMJ. Το συγκεκριμένο site περιλαμβάνει το πλήρες κείμενο όλων των άρθρων που δημοσιεύτηκαν στο εβδομαδιαίο BMJ. Περιέχει υλικό μοναδικό και δεν δημοσιεύει υλικό που μπορεί να υπάρχει σε κάποιο άλλο site ή κάπου αλλού. Δέχεται, βέβαια, υλικό που έχει δημοσιευθεί σαν περίληψη ή έχει αναφερθεί σε επιστημονικές συναντήσεις και έχει εμφανιστεί σε άλλα περιοδικά με διαφορετική γλώσσα. Γίνεται μεγάλη προσπάθεια, ώστε τα άρθρα του BMJ να είναι και να παρουσιάζονται όσο πιο κατανοητά και σαφή γίνεται τόσο στην έντυπη όσο και στην ηλεκτρονική μορφή του περιοδικού. Η ηλεκτρονική μορφή του περιοδικού, που περιέχει πίνακες, ευρετήρια, παραρτήματα, είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς εσωκλείει μοναδικό υλικό που δεν εμφανίζεται στο έντυπο περιοδικό.

    Οι υπηρεσίες που προσφέρει το ηλεκτρονικό περιοδικό στους χρήστες είναι ποικίλλες και χρήσιμες. Οι κυριότερες συνοψίζονται στα εξής: 

α)ελεύθερη πρόσβαση στο κείμενο του BMJ.

β)συλλογή στοιχείων: οι χρήστες μπορούν να εξερευνήσουν πολυάριθμα κλινικά και άλλα συναφή άρθρα.

γ)αναζήτηση αρχείου πριν το 1994 και πρόσβαση σε πολλαπλά επιστημονικά περιοδικά.

δ)παροχή email: ελεύθερη υπηρεσία, όπου οι χρήστες μπορούν να δουν και να χρησιμοποιήσουν email σχετικά με διάφορα άρθρα ή θέματα.

ε)γρήγορες απαντήσεις: οι χρήστες μπορούν να απευθύνονται σε οποιοδήποτε άρθρο στέλνοντας την απάντησή τους μέσα σε 24 ώρες.

στ)παρουσίαση σημαντικών άρθρων και πλήρης έκδοση άρθρων που εμφανίζουν ιδιαίτερη σημασία.

ζ)καινούρια ή έκτακτα θέματα, έγκυρη πληροφόρηση.

     Οι δημοσιεύσεις που γίνονται στο site είναι πολλές, καθώς παρέχονται πολλοί τόμοι και πολλά άρθρα. Το 39% του site είναι γιατροί, ενώ το 84% των επισκεπτών είναι επαγγελματίες σχετικά με θέματα της υγείας. Μέσω του site παρέχεται η δυνατότητα ενημέρωσης για την αλλαγή ηλεκτρονικής διεύθυνσης, η δυνατότητα παραγγελίας διαφόρων θεμάτων και η δυνατότητα επαφής με την υπηρεσία του BMJ. Η πρόσβαση σε ολόκληρο το site είναι ελεύθερη και δεν χρειάζεται εγγραφή. Πληροφορίες ή ερωτήσεις σχετικά με το site του ηλεκτρονικού περιοδικού ή γενικότερα με το BMJ ειναι προσιτές μέσω του Website ή του email: papersadmin@bmj.com. Ακόμη, σημαντικές πληροφορίες μπορεί να αποκομίσει κανείς με απευθείας επαφή με την ομάδα του bmj.com(εκδότες, διαχειριστές, κ.α.).

      Οποιαδήποτε σχόλια –θετικά ή αρνητικά- σχετικά με το Website είναι δεκτά, όπως και οποιεσδήποτε άλλες προτάσεις που στοχεύουν στην βελτίωσή του.

       Συμπερασματικά, το ηλεκτρονικό περιοδικό BMJείναι το πρώτο γενικό ιατρικό περιοδικό, ιδιαίτερα χρήσιμο και σημαντικό στον χώρο της υγείας. Μέσα απο το υλικό που περιλαμβάνει και παρουσιάζει έχει σκοπό να βοηθήσει τους γιατρούς, τους φοιτητές ή άλλα άτομα που σχετίζονται με την ιατρική ή γενικά με την υγεία σε οποιοδήποτε μέρος και αν βρίσκονται και προσπαθεί να συνεισφέρει και να εξυπηρετήσει τον αθέατο κόσμο της ιατρικής και γενικά της υγείας. 

                       ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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New treatments for river blindness
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PubMed/Medline 
  

  Access Medline via PubMed, the National Library of Medicine's search service
 Click here for a guide to its new features 

or 
  

   Access Medline Plus (BMA members only)
 For member inquiries, email medline@bma.org.uk 
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	Sink your teeth into studentBMJ 
This month's studentBMJ is a mixed bag. How intelligent are you? Read about emotional intelligence in Brian McMullen's article. What does it take to get an invention off the ground? Read Jamie Wilson's personal view on his creative intentions and about how doctors developed solutions to big problems in the developing world. As ever, you can air your views by sending a rapid response to any of the articles on studentbmj.com. 
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05/02/2003 - Next deadline for student submissions to SEC 
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19/02/2003 - March's edition of studentBMJ will be available on-line 
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Intimate examinations by medical students
A study in the BMJ found students may not get adequate consent for intimate examinations under anaesthetic.

You can read about the study and tell us what you think [Full text] [PDF] 

They just can't help it
Read the facts about Tourette's syndrome; a disease which is often mis-portrayed in the media,

as Nadeeja Koralage argues in Witty Ticcy [Full text] [PDF] 
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