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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Σήμερα, σχεδόν όλοι οι τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας χρησιμοποιούν υπολογιστικές μηχανές κατάλληλα προγραμματισμένες. Οι υπολογιστές αποδεικνύονται λειτουργικοί τόσο στη δουλειά και στην ενημέρωση όσο και στην διασκέδασή μας. Για την ψυχαγωγία λοιπόν των χρηστών κατασκευάστηκαν ηλεκτρονικοί υπολογιστές που προγραμματίστηκαν με επιτυχία ώστε να παίζουν σκάκι, ντάμα, πόκερ και άλλα παιχνίδια.

Η εμφάνιση των πρώτων ηλεκτρονικών παιχνιδιών στο διαδίκτυο δεν είχε, αρχικά ιδιαίτερα μεγάλη απήχηση μια και ήταν απλοϊκά, χωρίς ενδιαφέρον και ο κόσμος γρήγορα τα βαρέθηκε. Στη συνέχεια καθώς προχωρούσε η τεχνολογία των Υπολογιστών τα ηλεκτρονικά παιχνίδια προσέφεραν μια μεγάλη ποικιλία εικονικών εμπειριών, ήταν περισσότερο σύνθετα και είχαν πλούσια γραφικά. Αμέτοχη σε όλη αυτή την εξέλιξη δεν έμειναν οι χρήστες, οι οποίοι τελικά επέστρεψαν στα δίκτυα υπολογιστών για να παίζουν παιχνίδια μεταξύ τους.

Στα περισσότερα εμπορικά παιχνίδια σήμερα έχουν ενσωματωθεί επιλογές για πολλούς παίκτες μέσω δικτύου. Ενώ υπηρεσίες προσφοράς παιχνιδιών όπως οι Total Environment Network, Battle.net και Mplayer συγκροτούν ακόμα και ομάδες παιχτών στο διαδίκτυο. Τέλος δεν θα μπορούσε να λείπει και επαγγελματικός όμιλος παικτών με υπολογιστές.

Τα είδη παιχνιδιών που μπορεί κανείς να εντοπίσει στον Ιστό ποικίλλουν. Διατίθενται εμπορικές τοποθεσίες που παρουσιάζουν εκδόσεις τηλεοπτικών παρουσιάσεων με παιχνίδια στο δίκτυο, παιχνίδια γνώσεων με δώρα, τυχερά παιχνίδια στο δίκτυο, παιχνίδια γνώσεων με δώρα, τυχερά παιχνίδια εκτός συνόρων και ψυχαγωγία όπως το σταυρόλεξο των Times της Νέας Υόρκης.

Παρακάτω θα παρουσιάσουμε ενδεικτικά μερικές τοποθεσίες στο διαδίκτυο που περιέχουν διαφορετικές κατηγορίες παιχνιδιών.

Η τοποθεσία του Riddler (http:///www.riddler.com) περιλαμβάνει σταυρόλεξα και προσκλήσεις γνώσεων για έναν ή περισσότερους παίκτες, γρίφους, κυνήγι θησαυρού στον Ιστό, οπτικά κουίζ, πασιέντζες και παιχνίδια αναζήτησης λέξεων. Τα μέλη μπορούν να κερδίσουν μετρητά και δώρα, αλλά και να παίξουν απλά για τη διασκέδασή τους. Παραδείγματα δώρων που είχαν προσφερθεί στο παρελθόν ήταν μικρές τηλεοράσεις, μετρητά και διακοπές.

Ένα άλλο δίκτυο ψυχαγωγίας είναι το Berzek online Entertainment Network (http://www.bezerk.com), το οποίο υποστηρίζει παιχνίδια γνώσεων, λέξεων, ομαδικά και ατομικά. Τα παιχνίδια είναι δωρεάν και υποστηρίζονται από διαφημίσεις που εμφανίζονται δυο φορές στη διάρκεια του παιχνιδιού.

Υπάρχουν όμως και τοποθεσίες που για να παίξει κανείς χρειάζεται να ανοίξει και λογαριασμό, όπως στο station της sony (http://www. station. sony. com/wheel).

Διατίθενται παιχνίδια λέξεων, παιχνίδια πολέμου για πολλούς παίχτες και παιχνίδια στρατηγικής για δυο άτομα.

Παράλληλα οι συνδρομητές της καθημερινής έκδοσης των Times της Νέας Υόρκης έχουν τη δυνατότητα δωρεάν πρόσβασης σε παιχνίδια του τύπου: σταυρόλεξα, γρίφους γνώσεων, μπριτζ, σκάκι μέσω της διεύθυνσης http://www.hytimes.com/diversions.

Για τους χρήστες που επιμένουν στα παραδοσιακά παιχνίδια στρατηγικής ή με χαρτιά υπάρχουν πολλές τοποθεσίες στον Ιστό που μπορούν να καλύψουν τις προτιμήσεις τους. Δύο από αυτές είναι: http://www.playsite.com και http://play.yahoo.com.

Tέλος μια άλλη κατηγορία παιχνιδιών στο διαδίκτυο είναι τα λεγόμενα τυχερά παιχνίδια. Παρά το γεγονός ότι η εικόνα σχετικά με την νομιμότητά τους παραμένει ασαφής, τέτοιου είδους παιχνίδια γνωρίζουν μεγάλη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Η τοποθεσία του Acropolis (http://www.acropoliscasinos.com) διαθέτει επιλογές ρουλέτας, ηλεκτρονικό πόκερ και μπλακ-τζακ. Ενώ το καζίνο Oasis (http://www.cyberbookies.com) υποστηρίζει στοιχήματα στο δίκτυο για για αθλητικούς αγώνες.

Εκτός όμως απ’ τις παραπάνω τοποθεσίες που μπορεί κανείς να βρει πολλές κατηγορίες παιχνιδιών, ο Ιστός παρέχει στους χρήστες και άλλες, όπου αναφέρονται τα προσόντα παιχνιδιών, αλλαγές ή ενημερώσεις καθώς και υποδείξεις ή συμβουλές σχετικά με τον καλύτερο τρόπο που μπορεί να παίξει κανείς. Μια απ’ τις πιο γνωστές τοποθεσίες αυτού του είδους στο Internet είναι η Happy Puppy (http://www. happypuppy.com) καθώς και η Gamegirlz (http://www.gamegirlz.com), που περιέχει εξαιρετικές περιγραφές, άρθρα, ειδήσεις, και εκδηλώσεις σχετικά με παιχνίδια.

Δεν θα μπορούσαμε όμως να παραλείψουμε και τους κινδύνους απ’ τα παιχνίδια στο διαδίκτυο. Οι εφαρμογές των πολυμέσων και ιδιαίτερα τα ηλεκτρονικά παιχνίδια κρύβουν τον κίνδυνο της απομόνωσης των χρηστών τους, σε ένα δικό τους αποκομμένο κόσμο. Τέτοια φαινόμενα εξάρτησης μπορούν να συναντηθούν σε παιδιά και άτομα νεαρής ηλικίας, που γοητευμένοι από την ένσταση του νέου μέσου καθηλώνονται στην οθόνη του υπολογιστή, προσπαθώντας να πετύχουν την υψηλότερη επίδοση στο αγαπημένος τους παιχνίδι.

Επιπρόσθετα υπάρχουν περιοχές παιχνιδιών, στις οποίες ο χρήστης θα πρέπει να είναι προετοιμασμένος για αρκετά εχθρικό περιβάλλον, γι’αυτό συνίσταται τα παιδιά να μη παίζουν στο δίκτυο χωρίς επίβλεψη.

Συνοψίζοντας λοιπόν απ’ τα παραπάνω, γίνεται πλέον κατανοητό ότι ακόμα κι όσον αφορά το θέμα της ψυχαγωγίας των χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών, το διαδίκτυο προσφέρει αρκετές επιλογές και αποδεικνύεται λειτουργικό ακόμα και στην διασκέδασή μας.

ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

http://www.riddler.com 

http://www.station.sony.com/jeopardy 

http://www.playsite.com 

http://www.play.yahoo.com 

http://www.bezerk.com 
TOΠΟΘΕΣΙΕΣ ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
http://www.intercasino.com 

http://www.ibetinet.com 

http://www.goldenpalace.com 

TOΠΟΘΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΒΟΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ

http://www.gamesdomain.com 

http://www.gamespot.com 

http://www.happypuppy.com  
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