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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με την εξάπλωση του Διαδικτύου όλοι οι χρήστες μπορούν, από το σπίτι ή το γραφείο, μέσω του προσωπικού τους υπολογιστή, να ενημερώνονται και να αντλούν πληροφορίες, εξειδικευμένες γνώσεις για οτιδήποτε τους ενδιαφέρει. Από την άλλη πλευρά, σε ολόκληρο τον κόσμο, οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, των ερευνητικών κέντρων διατηρούν μια πληθώρα συλλογών βιβλίων, περιοδικών, εργασιών και γενικότερα κειμένων που αποτελούν την πνευματική παραγωγή των μελών τους. Η ανάπτυξη συστημάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών, όπως λέγονται, δηλαδή, ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών, δίνει σε οποιονδήποτε τη δυνατότητα μέσω διαδικτύου να έχει πρόσβαση στα περιεχόμενα της βιβλιοθήκης και να βλέπει στην οθόνη του υπολογιστή του, όπου είναι διαθέσιμο, το κείμενο που επιθυμεί. 

Σημαντικό μέρος του επιστημονικού έργου των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων παρουσιάζεται μέσω της μη δημοσιευμένης βιβλιογραφίας (γκρίζα βιβλιογραφία) η οποία περιλαμβάνει την έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή του εκπαιδευτικού και ερευνητικού υλικού που παράγεται σε κάθε πανεπιστήμιο, δηλαδή τις διπλωματικές εργασίες των φοιτητών, τις εργασίες για τη λήψη μεταπτυχιακών διπλωμάτων εξειδίκευσης, τις διδακτορικές διατριβές, τις σημειώσεις μαθημάτων, τις τεχνικές αναφορές κ.ά.

Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι να παρουσιάσει τις σημαντικότερες ηλεκτρονικές διευθύνσεις που μπορεί ο χρήστης να συμβουλευθεί προκειμένου να βρει ποιες ελληνικές διατριβές  έχουν γραφτεί στα διάφορα ακαδημαϊκά ιδρύματα της χώρας. Παρουσιάζει τις κυριότερες διευθύνσεις στις οποίες ο χρήστης μπορεί να βρει αυτό που θέλει χωρίς να αναλώνεται σε ανούσιες λεπτομέρειες για μεμονωμένες διευθύνσεις στις οποίες ο χρήστης θα βρει μικρό όγκο πληροφοριών.

ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡΤΕΜΙΣ

Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ) που χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Παιδείας και την Ευρωπαϊκή Ένωση, εκτελείται το πρόγραμμα ΔΙΚΤΥΩΣΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ από το Εθνικό Μετσόβειο Πανεπιστήμιο. Μέρος του έργου είναι η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου κατανεμημένου πληροφοριακού συστήματος διαχείρισης του πνευματικού υλικού των Ιδρυμάτων ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας που διεθνώς είναι γνωστό με τον όρο γκρίζα βιβλιογραφία Το σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ (http://artemis.cslab.ntua.gr) περιλαμβάνει το σύνολο της γκρίζας βιβλιογραφίας των βιβλιοθηκών των ΑΕΙ και ΤΕΙ. Όλο το αρχειοθετημένο υλικό γκρίζας βιβλιογραφίας που ανήκει στη βιβλιοθήκη κάθε Ιδρύματος γίνεται πλέον προσπελάσιμο μέσω Διαδικτύου. Σκοπός του ΑΡΤΕΜΙΣ είναι η συστηματική αρχειοθέτηση και διαδοση της πνευματικής παραγωγής των ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας, με τη βοήθεια της τεχνολογίας των ψηφιακών βιβλιοθηκών

Το ΑΡΤΕΜΙΣ ενοποιεί όλες τις βιβλιοθήκες, ώστε να φαίνονται σαν μια μεγάλη (εικονική) ηλεκτρονική βιβλιοθήκη. Οποιοσδήποτε χρήστης που είναι συνδεδεμένος στο διαδίκτυο, μπορεί να προσπελάσει την ιστοσελίδα του συστήματος ΑΡΤΕΜΙΣ και να αναζητήσει μέσω μιας φόρμας αναζήτησης (search form) οποιοδήποτε ηλεκτρονικό κείμενο ανήκει στην γκρίζα βιβλιογραφία, ανεξάρτητα με το σε ποια βιβλιοθήκη ιδρύματος αυτό μπορεί τελικά να βρίσκεται. 

Η αναζήτηση μπορεί να είναι καθολική, σε ολόκληρο το πλήθος των συλλογών ή και περιορισμένη σε κάποια ιδρύματα μόνο. Το σύστημα απαντά με τις εργασίες που ικανοποιούν τα κριτήρια αναζήτησης, επιστρέφοντας στο χρήστη τον σύνδεσμο (link) όπου βρίσκεται η αντίστοιχη εργασία. Ο χρήστης επισκέπτεται πλέον την ιστοσελίδα και ανακτά την εργασία απευθείας με το σύνδεσμο που του έδωσε το σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ. Με λίγα λόγια, το σύστημα σε καθοδηγεί για το μέρος στο διαδίκτυο που βρίσκεται η εργασία και αυτό δεν είναι άλλο από την τοπική ηλεκτρονική βιβλιοθήκη κάποιου Πανεπιστημίου. Ο κεντρικός κόμβος του ΑΡΤΕΜΙΣ βρίσκεται στην Αθήνα στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Ο κόμβος αυτός είναι ο υπεύθυνος για την διαχείριση του κατανεμημένου συστήματος και για τη σωστή ανταλλαγή πληροφοριών ανάμεσα στους επιμέρους κόμβους των κεντρικών βιβλιοθηκών. Η κάθε τοπική ηλεκτρονική βιβλιοθήκη έχει εγκατεστημένο ένα σύστημα επικοινωνίας με το σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ, με αποτέλεσμα να το ενημερώνει σε τακτά διαστήματα για κάθε αλλαγή, εισαγωγή η διαγραφή υλικού που γίνεται στην βιβλιοθήκη. Κάθε αλλαγή στους υπόλοιπους τοπικούς κόμβους (βιβλιοθήκες) του δικτύου γνωστοποιείται στον τοπικό κόμβο μέσω του κεντρικού κόμβου του ΑΡΤΕΜΙΣ. 

Έτσι το ΑΡΤΕΜΙΣ, γνωρίζει για παράδειγμα, αν προστέθηκε νέα εργασία στο Πανεπιστήμιο Πατρών ή διαγράφηκε μια στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης.

Η αναζήτηση γίνεται με τρεις τρόπους : 

α) Αναλυτική αναζήτηση σε όλα τα βιβλιογραφικά πεδία… 

ή 

β) Αναζήτηση σε συγκεκριμένα βιβλιογραφικά πεδία ...

 Με Συγγραφέα , Τίτλο, Περίληψη και παράλληλη χρήση των βασικών συντελεστών ΚΑΙ , Η.

και 
γ) Ξεφύλλισμα της συλλογής 

Το ξεφύλλισμα της συλλογής μπορεί να γίνει ανά έτος ή συγγραφέα και ταυτόχρονη επιλογή ενός από τους συμμετέχοντες φορείς που λαμβάνουν μέρος στο Αρτεμις.

Επίσης είναι δυνατή η προσθήκη νέας διατριβής από τον χρήστη με βάση μια φόρμα που συμπληρώνεται on-line, και επιτρέπει την εισαγωγή πλήρους κειμένου στη βάση. 

Το σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ βασίζεται στο πρωτόκολλο Dienst, ένα πρωτόκολλο κατανεμημένης αποθήκευσης και αναζήτησης εγγράφων σε περιβάλλον Internet. Το πρωτόκολλο αυτό αναπτύχθηκε στο πανεπιστήμιο Cornell των ΗΠΑ και αποτέλεσε τη βάση για την NCSTRL (Networked Computer Science Technical Reference Library) η οποία αποτελεί μια διεθνή συλλογή αγγλόφωνων επιστημονικών ερευνητικών αναφορών και δημοσιεύσεων στην περιοχή της επιστήμης των υπολογιστών. 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ

Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ, http://www.ekt.gr) είναι ο εθνικός οργανισμός για την τεκμηρίωση, την πληροφόρηση και την υποστήριξη σε θέματα έρευνας, επιστήμης και τεχνολογίας. Λειτουργεί από το 1980 στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και εποπτεύεται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Ανάπτυξης. Το ΕΚΤ λειτουργεί ως κομβικός φορέας για το περιεχόμενο στην Κοινωνία της Πληροφορίας και αναπτύσσει την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Επιστήμης & Τεχνολογίας (Ε&Τ). 

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει ηλεκτρονικό περιεχόμενο για όλους τους τομείς Ε&Τ και παρέχει, με ολοκληρωμένο τρόπο, στο χρήστη δυνατότητες αναζήτησης και ανάκτησης ψηφιακού υλικού. Η ψηφιοποίηση υλικού με τη χρήση νέων τεχνολογιών αποτελεί μια σημαντική διαδικασία για τη διατήρηση της ελληνικής πνευματικής, επιστημονικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και για τη διάθεση, μέσω του Διαδικτύου, ελληνικού περιεχομένου.

Το ΕΚΤ υλοποιεί την ψηφιοποίηση σημαντικών ελληνικών έντυπων συλλογών. Ήδη, μέσα από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, είναι δυνατή η πρόσβαση σε Ψηφιοποιημένες Διδακτορικές Διατριβές πλήρους κειμένου, οι οποίες περιέχονται στο "Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών". 

Σύμφωνα με το νόμο 1566/1985, η Γραμματεία κάθε τμήματος ΑΕΙ, είναι υποχρεωμένη να καταθέτει στη βιβλιοθήκη του ΕΚΤ ένα αντίτυπο των διδακτορικών διατριβών που απονέμονται. Η ύπαρξη αυτού του αρχείου καθιστά δυνατή για κάθε ενδιαφερόμενο στον (φοιτητή, ερευνητή, υποψήφιο διδάκτορα κ.α.) την αναζήτηση και τον εντοπισμό σε ένα κεντρικό σημείο όλων εκείνων των διδακτορικών διατριβών που έχουν εκδοθεί και αφορούν σε ένα θέμα. 

Για το σκοπό αυτό, έχει αναπτυχθεί εθνική βάση των διδακτορικών διατριβών, όπου υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης και πρόσβασης σε ολόκληρη την συλλογή, καθώς επίσης και η δυνατότητα πρόσβασης στο ψηφιοποιημένο πλήρες κείμενο (full text) της κάθε διατριβής. 

Η βάση "Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών" περιλαμβάνει περίπου 12.000 αντίτυπα διατριβών, εκ των οποίων 10.000 αφορούν διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί σε Ελληνικά Πανεπιστήμια, ενώ 2.000 αφορούν διδακτορικές διατριβές ελλήνων επιστημόνων που έχουν εκπονηθεί σε πανεπιστήμια του εξωτερικού, από έλληνες διδάκτορες. Η χρονική περίοδος που καλύπτει είναι από το 1985 έως σήμερα. Επίσης, με τη λειτουργία και την υποστήριξη του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΔΕΤΒ), είναι δυνατή η online αναζήτηση και παραγγελία διδακτορικών διατριβών από τις συνεργαζόμενες βιβλιοθήκες του ΕΔΕΤΒ.

Τα στοιχεία προέρχονται από τις Γραμματείες, τα Γραφεία Διαμεσολάβησης των ΑΕΙ, το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. καθώς και από τους ίδιους τους διδάκτορες. Κάθε εγγραφή της βάσης περιλαμβάνει πληροφορίες όπως: ο τίτλος της διδακτορικής διατριβής, το όνομα του διδάκτορα, τα ονόματα των μελών της εξεταστικής επιτροπής, τα στοιχεία του ΑΕΙ, η περίληψη κλπ. 

Η αναζήτηση μπορεί να γίνει σε ελεύθερο κείμενο ή στις λέξεις κλειδιά, με βάση το όνομα του συγγραφέα, τον τίτλο, λέξεις από τον τίτλο ή την περίληψη της διατριβής. Το πρόγραμμα  που χρησιμοποιείται είναι το ΑΒΕΚΤ και η δομή της εγγραφής είναι το UNIMARC. Η γλώσσα  των εγγραφών είναι η γλώσσα στην οποία εκπονήθηκε το διδακτορικό, αλλά για τους τίτλους, τις περιλήψεις και τους θεματικούς όρους υπάρχει μετάφραση στην αγγλική ή σε άλλη γλώσσα. 

Παράλληλα, η βάση παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης στο πλήρες κείμενο της διατριβής σε ψηφιακή μορφή, μέσω κατάλληλου συνδέσμου (link) που συναντάται σε κάθε εγγραφή. Το αρχείο την διδακτορικών διατριβών σε έντυπη μορφή διατηρείται στη Βιβλιοθήκη Επιστήμης και Τεχνολογίας

