IDEAL ACADEMIC PRESS
Η IDEAL (International Digital Electronic Access Library) είναι μια αμερικανική κοινοπραξία των εκδοτικών οίκων Academic Press, Churchill Livingstone, W.B. Saunders, Mosby και Bailliere Tindall, η οποία παρέχει πρόσβαση σε ηλεκτρονικά περιοδικά ποικίλης θεματολογίας. Παρέχει πρόσβαση σε εξειδικευμένα περιοδικά που καλύπτουν όλο το φάσμα των επιστημών. Όσον αφορά τη Νομική Επιστήμη, παρέχει πρόσβαση σε 8 ξενόγλωσσα περιοδικά που εκδίδονται από εκδοτικούς οίκους της Αμερικής και της Αγγλίας. Διαθέσιμα είναι τα πλήρη κείμενα των άρθρων περιοδικών του οργανισμού Academic Press, από το 1993 μέχρι σήμερα

Οι υπηρεσίες της IDEAL παρέχονται μέσω της κοινοπραξίας των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών HEAL-LINK σε όλους τους χρήστες των συμμετεχόντων πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Ο έλεγχος της πρόσβασης γίνεται βάσει της διεύθυνσης IP του κάθε υπολογιστή. Δεν υπάρχει χρονικός ή άλλος περιορισμός σχετικά με τις αναζητήσεις που μπορεί να κάνει ο χρήστης.  Οι δυνατότητες αναζήτησης και εύρεσης πληροφοριών που παρέχονται είναι ποικίλες και δεν χρειάζεται οδηγός για την χρήση της υπηρεσίας καθώς όλες οι πληροφορίες που παρέχονται για την αναζήτηση στοιχείων είναι απλές και εύκολες στην κατανόηση.

Παραθέτουμε αναλυτικά ένα παράδειγμα αναζήτησης μιας πληροφορίας ώστε να επεξηγηθεί καλύτερα η διαδικασία αναζήτησης που ακολουθείται από το χρήστη.

Βήμα 1ο : μπαίνουμε στο Internet και δίνουμε την διεύθυνση της υπηρεσίας IDEAL δηλ. : http://www.ideallibrary .com

Βήμα 2ο : στην κεντρική σελίδα  που ανοίγει, επιλέγουμε Search (αναζήτηση).

Δίνοντας την επιλογή Search  ανοίγει μια σελίδα στην οποία δίνουμε τα στοιχεία της πληροφορίας που αναζητούμε. Η αναζήτηση γίνεται σε τρία στάδια. Στο πρώτο στάδιο γίνεται μια προεπιλογή και περιορισμός της αναζήτησης που θέλουμε να κάνουμε έτσι ώστε να μην μας παρουσιαστούν πολλά αποτελέσματα τα οποία μπορεί και να μην έχουν άμεση σχέση με την πληροφορία που αναζητούμε, στο δεύτερο γράφουμε τα στοιχεία με τα οποία θα γίνει η αναζήτηση και στο τρίτο επιλέγουμε τον τρόπο με τον οποίο θα μας παρουσιαστεί η πληροφορία.  

Βήμα 3ο : 

Α στάδιο : Limit your Search 

· Στο πεδίο : Select IDEAL Category, επιλέγουμε την κατηγορία (θέμα) των περιοδικών στα οποία θέλουμε να γίνει αναζήτηση ή 

· Επιλέγουμε από το πεδίο : Select Journal: ένα συγκεκριμένο περιοδικό στο οποίο θέλουμε να ψάξουμε 

Β στάδιο Select Fields, Terms and Operators
· Επιλέγουμε σε ποιο πεδίο θέλουμε να γίνει αναζήτηση. Οι προεπιλογές που υπάρχουν είναι : All fields, Article title, Author Last name, Affiliation, Abstract, Date. Η  αναζήτηση μας λοιπόν μπορεί να είναι απλή, γράφοντας τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεση μας σε ένα μόνο πεδίο ή σύνθετη κάνοντας συνδυασμό στοιχείων, Για παράδειγμα μπορούμε να δώσουμε στο πεδίο All fields τον τίτλο του άρθρου που αναζητούμε και στο πεδίο Author Last name να δώσουμε τον αρθρογράφο. 

  Γ στάδιο Output Options 

· Επιλέγουμε τον τρόπο με τον οποίο θα εμφανιστούν τα αποτελέσματα της αναζ'ήτησης μας. Στο πεδίο Display in groups of καθορίζουμε πόσα αποτελέσματα θα εμφανίζονται σε κάθε σελίδα και στο πεδίο Sort by επιλέγουμε με ποίον τρόπο θα εμφανιστούν by relevance or by Date or by Journal (δηλαδή, σχετικοτήτα, ημερομηνία, ή περιοδικό).   
Βήμα 4ο : 

· Επιλέγουμε εφόσον συμπληρώσουμε όσα από τα παραπάνω πεδία θεωρούμε απαραίτητα Search ή Reset (αν θέλουμε να σβήσουμε και να ξεκινήσουμε από την αρχή) και βλέπουμε τα αποτελέσματα της αναζήτησης μας.

 Σε ένα τυχαίο παράδειγμα αναζήτησης δώσαμε τα παρακάτω μόνο στοιχεία : 
· επιλέξαμε στο πεδίο Select IDEAL Category το Economics , Business, Law, Finance και 
· δώσαμε στο πεδίο All fields την αναζήτηση International law.  

Τα αποτελέσματα  τα  οποία βρέθηκαν εμφανίζονται με την παρακάτω μορφή 

CORPORATE GOVERNANCE AND ACCOUNTING MODELS OF THE REPORTING ENTITY 
JOHN FORKER, SUE GREEN 
The British Accounting Review, Vol. 32, No. 4, Dec 2000, pp. 375-396 (doi: 10.1006/bare.2000.0144) Abstract | Article (PDF 124K)
Η παραπάνω εγγραφή περιλαμβάνει τα βασικά βιβλιογραφικά στοιχεία του άρθρου : τίτλο άρθρου, συγγραφέα, περιοδικό στο οποίο βρίσκεται το άρθρο, τόμο, τεύχος, χρονιά έκδοσης και σελίδες. Επίσης αναφέρεται σε ποια μορφή μπορούμε να το διαβάσουμε. Abstract και Article PDF. Εάν επιλέξουμε την μορφή PDF ανάγνωσης μας δίνεται η επιπλέον δυνατότητα να αντιγράψουμε το έγγραφο σε δικό μας αρχείο ή ακόμα και να το εκτυπώσουμε, δηλ. η υπηρεσία ΙDEAL δίνει τη δυνατότητα αναπαραγωγής του πλήρους κειμένου του άρθρου στην οθόνη, έτσι όπως εμφανίζεται στην έντυπη έκδοση

 Η υπηρεσία IDEAL προσφέρει τις υπηρεσίες της στην  Αγγλική γλώσσα μόνο, ενώ  διακρίνεται για μια ξεχωριστή υπηρεσία την οποία προσφέρει στους χρήστες της, η οποία ονομάζεται IDEALFirst. Η υπηρεσία αυτή παρέχει την δυνατότητα στους χρήστες για κάποια μόνο συγκεκριμένα περιοδικά τα οποία αναφέρει ποια είναι, να αναζητήσουν την ηλεκτρονική μορφή κάποιου τεύχους πριν γίνει η έντυπη έκδοση του. Με αυτήν την υπηρεσία ο χρήστης μπορεί να δει κάποιο άρθρο που τον ενδιαφέρει πολύ πριν αυτό δημοσιευτεί κανονικά και αποσταλεί στις βιβλιοθήκες.  
SWETSNETNAVIGATOR

Η υπηρεσία SwetsnetNavigator παρέχει πρόσβαση σε τρέχουσες συνδρομές περιοδικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στην ηλεκτρονική τους μορφή, on-line. Οι χρήστες έχουν δυνατότητα πρόσβασης στον κατάλογο ηλεκτρονικών περιοδικών της Swetsnet εισάγοντας  Username : 8181310.auth και Password : auth00, είτε βρίσκονται εντός είτε εκτός πανεπιστημιακού χώρου. Η υπηρεσία προσφέρει μια δυνατή και εύχρηστη μηχανή αναζήτησης που απλοποιεί την online πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά, ενώ ταυτόχρονα επιτρέπει την αποτελεσματική οργάνωση και διαχείριση των πληροφοριών. Για την ανάγνωση των αρχείων fulltext χρειάζεται το λογισμικό Adobe AcrobatReader.


Παρέχονται οι παρακάτω δυνατότητες :
α) πίνακας περιεχομένων για το σύνολο των ηλεκτρονικών περιοδικών της SwetsNet: Επιλέξτε από το βασικό μενού της SwetsNet "All journals" και "All subjects".
β) Μεγάλος αριθμός περιοδικών προσφέρεται και σε μορφή abstracts.
γ) Τίτλοι περιοδικών που προσφέρονται και σε μορφή full text. 

δ) επιλεκτική Διάδοση Πληροφοριών (Selective Dissemination of Information-SDI) και TOC alerts 

Οι επιλογές αναζήτησης τις οποίες έχει ο χρήστης είναι δύο :  Basic search και advanced search. 

Basic search
Επιλέγοντας τη βασική αναζήτηση, ο χρήστης μπορεί να ψάξει τον όρο που θέλει στα εξής πεδία : All fields, article name, article keywords, article abstract, author. 
Επίσης επιλέγει στο show τον τύπο των περιοδικών που ψάχνει. Δηλ. full text subscriptions, all subscriptions, new suscriptions. 

Από την επιλογή LCC category μπορεί να επιλέξει  το συγκεκριμένο θέμα Law-General ενώ έχει την δυνατότητα να περιορίσει την αναζήτηση του σε συγκεκριμένες χρονιές από το 1989-2002.  

Advanced search. 

Στη σύνθετη αναζήτηση, ο χρήστης έχει την δυνατότητα αναζήτησης του όρου που τον ενδιαφέρει στα πεδία : All fields, article name, article keywords, article abstract, author και να κάνει συνδυασμένη έρευνα του πρώτου όρου μαζί με τον δεύτερο όρο χρησιμοποιώντας τους συντελεστές and, or, not. Τα επιπλέον στοιχεία τα οποία του προσφέρει η σύνθετη αναζήτηση σε σχέση με την βασική είναι ότι μπορεί να επιλέξει τον τρόπο με τον οποίον θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της έρευνας του δηλ. by relevance or year (δηλ. με σχετικότητα ή την χρονιά ) καθώς και να επιλέξει τον μέγιστο αριθμό αποτελεσμάτων που θέλει να εμφανιστούν.

Παράδειγμα αναζήτησης

Σε μια τυχαία αναζήτηση στην βασική αναζήτηση δώσαμε τον όρο international law στο πεδίο article keywords  και επιλέξαμε να δούμε από τις full text subscriptions άρθρα με γενικό θέμα Law-General χωρίς συγκεκριμένη χρονιά αναζήτησης.

Τα αποτελέσματα της αναζήτησης έχουν την παρακάτω μορφή : 






1. International Law: A Discipline of Crisis
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ISSN
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Publisher
Blackwell Publishing



Η παραπάνω μορφή δίνει στον ερευνητή ένα πλήθος πληροφοριών που αφορούν το άρθρο. Αναφέρεται ο τίτλος του άρθρου, ο αρθρογράφος, ο εκδότης του περιοδικού, το ISSN, το περιοδικό, η χρονιά, ο τόμος, το τεύχος και σελίδες στις οποίες δημοσιεύεται το άρθρο.  Ο χρήστης έχει την δυνατότητα να δει το ολόκληρο το άρθρο, την περίληψη του ή τα περιεχόμενα του περιοδικού στο οποίο υπάρχει το άρθρο.  Η σημαντικότερη υπηρεσία την οποία προσφέρει ο Swetwise είναι ότι ο χρήστης μπορεί να μεταβεί με ένα «κλίκ» απευθείας σε ξεχωριστή σελίδα που αφορά ένα μόνο περιοδικό. Στο παραπάνω παράδειγμα μπορεί πατώντας στον τίτλο του περιοδικού να δει πληροφορίες που αφορούν το συγκεκριμένο περιοδικό, όπως σε ποίες χρονιές μπορεί να έχει πρόσβαση ηλεκτρονικά και αν η πρόσβαση αφορά full text ή μόνο Abstract. Η παραπάνω υπηρεσία είναι πολύ σημαντική καθώς με ένα μόνο πάτημα του «ποντικιού», ο χρήστης μπορεί να δει πολλές πληροφορίες σχετικά με το περιοδικό στο οποίο βρέθηκε ο όρος που αναζητούσε.

KLUWER ACADEMIC PUBLISHERS

 Η Kluwer Online (http://www.kluweronline.com), είναι μια υπηρεσία ηλεκτρονικών περιοδικών του οργανισμού Kluwer Academic Publisher's, που δίνει στους εξουσιοδοτημένους χρήστες του τη δυνατότητα ηλεκτρονικής πρόσβασης στα πλήρη κείμενα άρθρων των περιοδικών του. Τα περιεχόμενα (tables of contents) και οι περιλήψεις περισσότερων από 600 περιοδικά είναι σήμερα διαθέσιμα σε HTML μορφή. Παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης με τη χρήση μιας εύχρηστης μηχανής αναζήτησης. Οι περιλήψεις σε HTML μορφή είναι διαθέσιμες μόνο στους συνδρομητές της υπηρεσίας Kluwer Online. Τα πλήρη κείμενα των άρθρων είναι διαθέσιμα σε PDF μορφή, εμφανίζονται ακριβώς όπως στην έντυπη μορφή και είναι διαθέσιμα μέχρι και 8 εβδομάδες πριν το τεύχος, σε έντυπη μορφή, παραληφθεί από τον συνδρομητή. Οι συνδρομητές έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στα πλήρη κείμενα μέσω κατάλληλων συνδέσμων. Η υπηρεσία Kluwer προσφέρει μάλιστα την δυνατότητα πρόσβασης σε περιοδικά σε ξεχωριστή ιστοσελίδα από αυτήν της κεντρικής σελίδας του εκδότη. (http://journals.kluweronline.com). Για την ανάγνωση των αρχείων fulltext χρειάζεται το λογισμικό  Acrobat Reader.

Αναλυτικά, οι χρήστες έχουν τις παρακάτω δυνατότητες : 

· να δουν τον πλήρη αλφαβητικό κατάλογο των περιοδικών (in alphabetical order) 
· να ψάξουν θεματικά (by subject), τον τίτλο του περιοδικού που τους ενδιαφέρει 

· να ψάξουν έναν συγκεκριμένο τίτλο (browse titles) περιοδικού

· να δουν τους νέους τίτλους που προσφέρει η υπηρεσία (new titles) 

· να κάνουν βιβλιογραφική έρευνα στα άρθρα των περιοδικών

 'Όταν οι ερευνητές  αναζητούν άρθρα με συγκεκριμένο θέμα τους παρέχονται οι παρακάτω δυνατότητες εντοπισμού τους. Έχουν την ευχέρεια να εντοπίσουν την πληροφορία που τους ενδιαφέρει αναζητώντας τον όρο που τους ενδιαφέρει σε ορισμένα πεδία όπως Title, Key words, Abstract, Authors. Επίσης μπορούν να περιορίσουν την έρευνα τους χρονικά μέσα σε day, 2 days, 3 days, week, 2 weeks, month, 2 months. Τέλος έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν διαφορετικούς τρόπους εμφάνισης των αποτελεσμάτων. Εάν δηλαδή θέλουν να παρουσιάζονται σε γκρούπ των 5, 10 ή 25 εγγραφών, εάν επιθυμούν brief descriptions (σύντομες περιγραφές) ή full descriptions (πλήρη περιγραφές) των αποτελεσμάτων που βρέθηκαν ενώ μπορούν να ορίσουν και την εσωτερική διάταξη τους δηλαδή αλφαβητική διάταξη με βάση τον τίτλο ή τον συγγραφέα κ.α. Επιπλέον έχουν την δυνατότητα να ζητήσουν  να εμφανίζονται οι όροι που αναζήτησαν με έντονα γράμματα ή πλάγια ή με διαφορετικό χρώμα. Με αυτόν τον τρόπο βλέποντας και μόνο τα αποτελέσματα ο χρήστης μπορεί να εντοπίσει γρήγορα ποια τελικά άρθρα τον ενδιαφέρουν και ποια μπορεί να απορρίψει. 

Επιπλέον ο χρήστης μπορεί να δει ηλεκτρονικά κάθε περιοδικό σε ξεχωριστή δική του σελίδα απευθείας με ένα "κλίκ¨' στον τίτλο ή την εικόνα του περιοδικού, γεγονός που του προσφέρει πλήθος άλλων πληροφοριών. Μπορεί να κάνει συγκριτική έρευνα του περιοδικού και να αναπτύξει το εύρος της έρευνας του, βλέποντας παραπλήσια άρθρα τα οποία ίσως να μην ήξερε πως να ψάξει. Επίσης μπορεί να κρίνει κατά πόσο το περιοδικό περιλαμβάνει και άλλα άρθρα παρόμοιου περιεχομένου ή εάν όντως το περιοδικό είναι εξειδικευμένο, αξιόπιστο και δημοσιεύει συχνά επιστημονικά άρθρα ή απλά έτυχε μια φορά να έχει στην ύλη του ένα άρθρο. 

Παρακάτω παρουσιάζεται η μορφή των αποτελεσμάτων όταν κάνουμε μια αναζήτηση

From the International Law of Christianity to the International Law of the World Citizen
Journal of the History of International Law 3(2): 180-193; Jan 2001 
Heinhard Steiger 

Abstract | PDF | Search for documents similar to this in: Journal of the History of International Law / All Journals


Η εμφάνιση των αποτελεσμάτων μιας αναζήτησης γίνεται σχετικά αργά γεγονός που αποτελεί μειονέκτημα για τον χρήστη που θέλει άμεση πρόσβαση στην πληροφορία που τον ενδιαφέρει. Συχνά επίσης ενώ την μία μέρα έδινε πολλά αποτελέσματα σε μια συγκεκριμένη έρευνα, την επόμενη μέρα δεν έδινε κανένα ή εμφάνιζε λιγότερα αποτελέσματα. Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει επίσης και την δυνατότητα που έχει ο χρήστης να εκτυπώσει ή να " κατεβάσει " το άρθρο που θέλει. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε πως ενώ την μία μέρα που έγινε αναζήτηση από εμάς έδωσε αποτελέσματα τα οποία και εκτυπώσαμε, όλες τις επόμενες φορές δεν έδινε κανένα αποτέλεσμα η αναζήτηση μας. Τα αποτελέσματα έχουν ανάλογα με τον τύπο εμφάνισης που επιλέχθηκε την παρακάτω βασική  μορφή. Τίτλο άρθρου, αρθρογράφο, τόμο, τεύχος σελίδες που δημοσιεύεται το περιοδικό και βέβαια  η σύνδεση με την περίληψη και το κείμενο του άρθρου

Σε γενικές γραμμές η Kluweronline προσφέρει πολλές και χρήσιμες πληροφορίες στον χρήστη ωστόσο συχνά παρουσιάζει προβλήματα ή ιστοσελίδα του. 

HEAL -LINK

ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Η HELLENIC ACADEMIC LIBRARIES LINK είναι το ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ που λειτουργεί υπό μορφή κοινοπραξίας και αποτελείται από τα 32 Ελληνικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (18 ΑΕΙ και 14 ΤΕΙ), την Ακαδημία Αθηνών και την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος.  

