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ΘΕΜΑ: «Συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων»

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στα πλαίσια του μαθήματος Ηλεκτρονική Δημοσίευση επιλέχθηκε από τη συντάκτρια της παρούσας  εργασίας να αναπτυχθεί ένα θέμα σχετικό με τις συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Όπως εύκολα διαπιστώνει κανείς από τον τίτλο της εργασίας, πρόκειται να παρουσιαστεί ένα αρκετά τεχνικό θέμα που επικεντρώνεται μόνο στον υλικοτεχνικό εξοπλισμό που χρειαζόμαστε για να διαβάσουμε τα ηλεκτρονικά βιβλία. Η παρουσία τους στη ζωή μας είναι αρκετά πρόσφατη και πολλοί από  μας δυσκολεύονται να τις κατανοήσουν. Τροχοπέδη στην υιοθέτησή τους αποτελεί το γεγονός ότι είναι άρρηκτα συνυφασμένες με την τεχνολογία την οποία αρκετοί διστάζουν να χρησιμοποιήσουν καθώς δεν την θεωρούν οικεία. Σκοπός της εργασίας που ακολουθεί είναι να σκιαγραφήσει τις δυνατότητες των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων που κυκλοφορούν στο εμπόριο και να πείσει τον αναγνώστη για την ευκολία και για την απλότητα που προσφέρει η χρήση τους.

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ

Αδήριτη ανάγκη αποτελεί βέβαια ο ορισμός των ηλεκτρονικών βιβλίων. Ακροθιγώς θα μπορούσαμε να αναφέρουμε ότι ηλεκτρονικά βιβλία είναι οι ψηφιοποιημένες μορφές των συμβατικών βιβλίων που μπορούν να διαβαστούν σε έναν υπολογιστή γραφείου, σε ένα lap-top, σε μια φορητή συσκευή χειρός ή σε μια εξειδικευμένη συσκευή ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Ασφαλώς απαραίτητη κρίνεται η ύπαρξη του αντίστοιχου λογισμικού ανάγνωσης. Το ηλεκτρονικό βιβλίο δημιουργείται όπως ακριβώς και αυτό που γνωρίζουμε στην παραδοσιακή μορφή του με τη διαφορά ότι αντί να τυπώνεται, απλά συντάσσεται. 

Ο αναγνώστης ηλεκτρονικών βιβλίων με το χειρισμό της αντίστοιχης συσκευής έχει τη δυνατότητα να μην αγοράζει τα έντυπα βιβλία που τον ενδιαφέρουν, αλλά να τα κατεβάζει από το διαδίκτυο με μικρότερο κόστος σε χρόνο και χρήμα και, το κυριότερο, με άπειρες δυνατότητες επεξεργασίας. Η χρήση των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων θα μπορούσε να αποβεί σωτήρια ακόμα και για μια βιβλιοθήκη. Κι αυτό γιατί θα μπορεί να εξυπηρετεί τους χρήστες της εύκολα και γρήγορα προσφέροντάς τους άμεσα το τεκμήριο που επιθυμούν χωρίς να χρειάζεται να σπαταλούν το χρόνο τους περιμένοντας να τους σταλεί από άλλη βιβλιοθήκη.

Υπάρχουν βέβαια και οι Προσωπικοί Ψηφιακοί Βοηθοί (PDAs) που είναι μικροί φορητοί υπολογιστές. Παρέχουν τη δυνατότητα ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων – με το αντίστοιχο λογισμικό βέβαια – σε συνδυασμό με πολλές άλλες υπηρεσίες. Μερικοί έχουν ενσωματωμένα κινητά τηλέφωνα και ασύρματη πρόσβαση στο Διαδίκτυο, ενώ άλλοι περιέχουν modems που μπορούν να χρησιμοποιηθούν με τη σύνδεσή τους  με ένα κινητό τηλέφωνο. Μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την ανάγνωση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και για την πλοήγηση στο Διαδίκτυο ή ακόμα και για να παίξουν ακουστικά αρχεία MP3. Προβλέπεται να χρησιμοποιηθούν ευρέως και ίσως να αποτελέσουν τη κύρια τεχνολογία ασύρματης σύνδεσης με τα υπολογιστικά δίκτυα. Οι PDAs θα γίνουν συσκευές «όλα σε μία», καθ’ ότι είναι μικρές και φθηνές, αλλά παραμένουν προς επίλυση ζητήματα χρηστικότητας όπως η μικρή οθόνη και το μέγεθος του πληκτρολογίου. Οι νέοι άνθρωποι, πάντως, είναι συνηθισμένοι σε μικρές οθόνες και μικροσκοπικά κουμπιά!

Τα πλεονεκτήματα που μας προσφέρουν τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι πολλά και για να τα γευτούμε το μόνο που χρειάζεται είναι να αποκτήσουμε μία από τις παρακάτω συσκευές ανάγνωσης που διατίθενται στην αγορά. 

Διαθέσιμες συσκευές:

1. MIT's Victorian Laptop.

Πρόκειται για μια ασυνήθιστη ηλεκτρονική συσκευή ανάγνωσης που αναπτύχθηκε στο ΜΙΤ. Η συσκευή στοχεύει να παρέχει και να επεκτείνει τις ικανότητες των σύγχρονων υπολογιστών lap-top με την αισθητική όμως του παλαιού κουτιού γραψίματος. Το Βικτοριανό Laptop λειτουργεί με λογισμικό κατώτερο των Win95 OS, με επεξεργαστή 5x86 των 100 MHz  και έχει 24 MB μνήμη RAM. Η συγκεκριμένη συσκευή παρέχει όχι μόνο τη δυνατότητα ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, αλλά μπορεί επιπλέον ο χρήστης να δημιουργήσει τις προσωπικές του σημειώσεις πάνω στο κείμενο που διαβάζει. Η δυνατότητα αυτή επιτυγχάνεται με ένα στυλό που χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με μια ψηφιακή ταμπλέτα, δηλαδή ο χρήστης γράφει πάνω σε ένα χαρτί που είναι τοποθετημένο πάνω στην ταμπλέτα. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να κρατά τις σημειώσεις του πάνω στο κείμενο που διαβάζει με τον παραδοσιακό τρόπο που ξέρει - όπως δηλαδή κρατά σημειώσεις σε ένα συμβατικό χαρτί - και παράλληλα να διατηρεί ένα μόνιμο αρχείο των σημειώσεών του στον υπολογιστή του. 

2. FXPALs Xlibris.
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Το Xlibris είναι μια συσκευή που αναπτύχθηκε στο εργαστήριο FX Palo Alto για να απαντήσει στο ερώτημα : «Μπορούν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές να διαβάσουν; » Οι κύριοι εφευρέτες του ήταν οι Bill Schilit, Gene Golovchinsky, Morgan Price και η Cathy Marshall. Η συγκεκριμένη συσκευή επινοήθηκε για την επίτευξη του active readiang, δηλαδή του διαβάσματος που δεν περιορίζεται μόνο στην θέαση λέξεων μέσα σε ένα κείμενο, αλλά και στην παροχή της δυνατότητας ο χρήστης να υπογραμμίζει, να τονίζει κάποιες εκφράσεις ή ακόμα και να κρατά σημειώσεις πάνω στο ίδιο κείμενο ή σε διαφορετικό σημειωματάριο. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιείται μια υψηλής ευκρίνειας οθόνη pen tamplet με τη μορφή που έχει το χαρτί ως μέσω αλληλεπίδρασης ώστε να επιτυγχάνεται το active reading όπως ακριβώς σε ένα τυπωμένο βιβλίο. Ιδιαίτερο πλεονέκτημα αποτελεί το γεγονός όμως ότι το Xlibris ανακτά κείμενα και σημειώσεις σχετικές με το σχολιασμένο κείμενο από το χρήστη.

3. Hiebook Reader
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 Πρόκειται για ένα εξειδικευμένο αναγνώστη κειμένων που σύγχρονος προσφέρει τις υπηρεσίες ενός Προσωπικού Ψηφιακού Βοηθού. Κατασκευάστηκε από την Xbuilder και τη Hibuilder με σκοπό να παρέχει ευχάριστο διάβασμα. Η επιφάνεια εργασίας όπως και το μέγεθος, τη μορφή και η κατεύθυνση του κειμένου ρυθμίζονται ανάλογα με τις προσωπικές προτιμήσεις του καθενός. Η υψηλής ευκρίνειας οθόνη επιτρέπει την ανάγνωση όχι μόνο κειμένων, αλλά και comics. Είναι στο μέγεθος ενός χαρτόδετου βιβλίου και σημαντικό πλεονέκτημα αποτελεί το γεγονός ότι αποθηκεύει την τελευταία σελίδα που διάβασε ο χρήστης, ώστε να την ξαναθυμηθεί την επόμενη φορά που θα ανοίξει τη συσκευή. Διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις για ευχάριστο διάβασμα σε συνδυασμό με τη δυνατότητα αναπαραγωγής ήχου Mp3 υψηλής ποιότητας. Η 16 MB μνήμη του  επιτρέπει την αποθήκευση αριθμών τηλεφώνων, διευθύνσεων και την υπενθύμιση συναντήσεων. Πραγματικά αποτελεί μια αρκετά χρήσιμη συσκευή που κοστίζει περίπου 250euro.

4. SoftBook
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Το Softbook είναι μια συσκευή ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων και περιοδικών με δερμάτινο περίβλημα και ζυγίζει  μόλις 1314 γραμμάρια. Η κατασκευάστρια εταιρεία του είναι η Gemstar, σε προϊόντα της οποίας θα αναφερθούμε και στη συνέχεια.

5. Qubit 

Το  Qubit είναι μια ηλεκτρονική συσκευή ανάγνωσης που με δυσκολία φτάνει στο μέγεθος ένα περιοδικό. Για εφαρμογές που απαιτούν την πληκτρολόγηση κειμένου χρειάζεται ενσωματωμένο ή ασύρματο πληκτρολόγιο που θα συνδέεται ασύρματα. Εύκολα διαπιστώνει κανείς ότι η παρούσα συσκευή μειονεκτεί συγκριτικά με τις δύο που αναφέρθηκαν στην αρχή.

6. Everybook, Inc.
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Η Everybook, Inc αναπτύσσει τον Ειδικευμένο Αναγνώστη ηλεκτρονικών βιβλίων Everybook. Η συγκεκριμένη συσκευή είναι πολύ απλή, καθώς δεν είναι τίποτα περισσότερο από μια δύο σελίδων ηλεκτρονική συσκευή ανάγνωσης.

7. Palm Reader.
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Το Palm Reader είναι μια συσκευή ανάγνωσης σε πολύ μικρότερο μέγεθος, που όπως φαίνεται στη φωτογραφία χωράει ακόμα και στην παλάμη μας! Αντίθετα από άλλες συσκευές, η συγκεκριμένη δείχνει στην οθόνη της μόνο μια σελίδα του βιβλίου, όπως δηλαδή συμβαίνει και με τα συμβατικά. Το χαρακτηριστικό αυτό προσφέρει απλόχερα την πλούσια εμπειρία του διαβάσματος, καθώς δεν χρησιμοποιείται η μέθοδος του scrolling που παραποιεί τη παραδοσιακή διαδικασία. Επιπλέον υποστηρίζει τους ενσωματωμένους συνδέσμους υπερ-κειμένου και την προβολή εικόνων.

8. GEB 1150.
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H Gemstar έχει να επιδείξει δυο μοντέλα για την ανάγνωση ηλεκτρονικών βιβλίων, το GEB 1150 και το GEB 2150 που θα περιγραφεί αμέσως μετά. Το  GEB 1150, λοιπόν, ζυγίζει λιγότερο από 500 γραμμάρια, είναι στο μέγεθος ενός χαρτόδετου βιβλίου και δίνει νέο νόημα στο όρο «ελαφρύ διάβασμα». Τα ηλεκτρονικά χαρακτηριστικά που διαθέτει καθιστούν την εμπειρία ανάγνωσης συναρπαστική, πέρα από εκείνη των συμβατικών βιβλίων. Παρέχει τη δυνατότητα στον αναγνώστη να αλλάζει σελίδες, να μεγαλώνει το μέγεθος του κειμένου, να κρατά σημειώσεις, να βρίσκει ορισμούς λέξεων και να υπογραμμίζει φράσεις στο κείμενο πατώντας μόνο λίγα κουμπιά ή αγγίζοντας απλά την οθόνη αφής που διαθέτει. Με λίγα λόγια είναι εύκολο, γρήγορο και κατάλληλο για το σύγχρονο τρόπο ζωής. Συνδέεται εύκολα με το διαδίκτυο καθώς περιέχει εσωτερικό modem 33.6Kbps. Τέλος θα πρέπει να πούμε  ότι διαθέτει 8ΜΒ μνήμη που αναβαθμίζεται με κάρτες μνήμης και η μπαταρία του έχει αυτονομία 20 ωρών συνεχούς χρήσης. Η τιμή του υπολογίζεται περίπου στα 200euro.

9. GEB 2150.
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Το  GEB 2150 θα μπορούσε να πει κανείς δεν ότι διαφέρει από το προηγούμενο σχεδόν καθόλου. Ειδοποιός διαφορά αποτελεί το μέγεθος – είναι μεγαλύτερο από το προηγούμενο – και η μεγάλη έγχρωμη οθόνη του, που το καθιστά ιδανικό για την ανάγνωση περιοδικών, βιβλίων και άλλων φυλλαδίων με πολλές φωτογραφίες και εικόνες. Εύκολο στη χρήση του όπως το προηγούμενο επιτρέπει την ανάγνωση οποιαδήποτε στιγμή της ημέρας και οπουδήποτε ο χρήστης το επιθυμεί, καθώς ζυγίζει μόλις 935 γραμμάρια. Οι αντοχές της μπαταρίας λιθίου που διαθέτει περιορίζονται στις 10 ώρες συνεχόμενης χρήσης. Επίσης περιέχει modem 56 Kbps για γρηγορότερη σύνδεση  με το διαδίκτυο και μνήμη των 8 MB επιτρέποντας στο κάτοχό του την αποθήκευση των αγαπημένων κειμένων του. Τέλος διαθέτει καλώδιο για τηλεφωνική σύνδεση, καθώς επίσης και ειδικό στυλό για να κρατά ο χρήστης σημειώσεις πάνω στην οθόνη. Η τιμή του ανέρχεται περίπου στα 350euro, σαφώς ακριβότερο από το προηγούμενο.
10.  Franklin Ebookman
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Η εικονιζόμενη συσκευή είναι το μοντέλο EBM-900. Πρόκειται για ένα φορητό αναγνώστη κειμένων και συγχρόνως για μια συσκευή αναπαραγωγής ήχου. Διαθέτει μεγάλη οθόνη αφής για να καθιστά την εμπειρία του διαβάσματος ευχάριστη. Η μνήμη των 8 MB επιτρέπει την αποθήκευση των αγαπημένων κειμένων και τραγουδιών του χρήστη. Επίσης δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να κρατά σημειώσεις με το προσωπικό γραφικό χαρακτήρα ή μπορεί να χρησιμοποιήσει αναδυόμενο πληκτρολόγιο. 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Φυσικά ένας χρήστης που επιθυμεί να διαβάσει ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, δεν περιορίζεται μόνο στις παραπάνω επιλογές. Οι προσωπικοί υπολογιστές μπορούν να μετατραπούν σε αναγνώστες e-book με το κατάλληλο λογισμικό, με τη μόνη διαφορά ότι δεν είναι εφικτή η ανάγνωση ενός ηλεκτρονικού βιβλίου σε οποιοδήποτε σημείο κι αν βρεθεί ο χρήστης. Υπάρχει σαφώς ο περιορισμός του χώρου. Στην εργασία που προηγήθηκε, πραγματοποιήθηκε μία συνοπτική αναφορά των κυριότερων συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων που είναι εμπορικά διαθέσιμες λόγω της περιορισμένης έκτασης της εργασίας. Όσο ο τομέας των e-books θα αναπτύσσεται, τόσο οι συσκευές θα βελτιώνονται και ταυτόχρονα θα γίνονται πιο οικείες στο ευρύ κοινό. Όντας βιβλιοθηκονόμοι, οφείλουμε να είμαστε ενημερωμένοι για τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της τεχνολογίας που σχετίζεται με τα ηλεκτρονικά βιβλία, καθώς η υιοθέτησή τους αποτελεί πολύ σημαντική βοήθεια για τη λειτουργία μίας βιβλιοθήκης και για την εξυπηρέτηση των χρηστών της. Θεμιτό είναι, η εργασία που προηγήθηκε να κάλυψε σε γενικές γραμμές αυτές τις εξελίξεις. Τέλος, η επιλογή μιας από τις παραπάνω συσκευές επαφίεται στις απαιτήσεις και σαφώς τις οικονομικές δυνατότητες του εκάστοτε χρήστη.     

