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Με αφορμή τη διεκδίκηση κονδυλίων θα ήθελα να τονίσω τη σημασία ψηφιοποίησης ενός ακόμη μέρους του υλικού μας.

Με την πρώτη κίνηση ψηφιοποίησης 200.000 σελίδων του ιστορικού αρχείου της βιβλιοθήκης μας (παλαιών εγγράφων της περιόδου της Τουρκοκρατίας- Απελευθέρωσης και βιβλιοδετημένων παπύρων της εποχής εκείνης) υποδηλώθηκε ότι η Βικελαία αποτελεί ένα μέρος αυτού που λέγεται Κοινωνία της Πληροφορίας. Πρέπει όμως όλοι μας να αντιληφθούμε ότι η βιβλιοθήκη μας έχει στην κατοχή της βιβλία σπάνια και πολύ σημαντικά τα οποία αναδεικνύουν την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας μας και όχι μόνο. Πρέπει να γίνει σαφές και κατανοητό ότι ο δανεισμός και η συνεχή χρήση των τεκμηρίων συντελούν στη σταδιακή φθορά τους και πιθανόν στη μελλοντική καταστροφή τους. Είμαστε ένα ίδρυμα που ένας από τους στόχους που έχει είναι η διαφύλαξη των βιβλίων και η παράδοσή τους στις επόμενες γενεές. Αντιλαμβανόμενος τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες των χρηστών θεωρώ πολύ σημαντικό και σοβαρό την ψηφιοποίηση των λεγόμενων ¨θησαυρών¨ της βιβλιοθήκης μας. Η μετεγγραφή του υλικού σε ψηφιακή μορφή είναι το πρώτο βήμα προς την δημιουργία ηλεκτρονικών αρχείων πολιτισμικού περιεχομένου. Αυτό (η μετεγγραφή του υλικού σε ψηφιακή μορφή) θα συμβάλει στη μακροβιότερη διατήρηση των τεκμηρίων αλλά και στην ευρύτερη διάδοσή και παράδοσή τους καθώς κάποιες πληθυσμιακές ομάδες ήταν δύσκολο να έχουν εύκολη και άμεση πρόσβαση όπως τα άτομα με ειδικές ανάγκες αλλά και κάποιες άλλες λόγω του γεωγραφικού παράγοντα. Η ψηφιοποίηση ακόμη, αναμένεται να αντικαταστήσει τις πεπαλαιωμένες και χρονοβόρες διαδικασίες πρόσβασης σε ιστορικά τεκμήρια που προϋποθέτουν την φυσική παρουσία του τεκμηρίου που κρίνονται επιβαρυντικές τόσο για την κατάσταση του υλικού όσο και για την υγιεινή των μελετητών. Γενικότερα θα λέγαμε ότι το ψηφιοποιημένο υλικό δίνει νέα ώθηση στην έρευνα και στη πληροφορία και καθώς η πόλη μας έχει ένα πολύ μεγάλο αριθμό φοιτητών και ερευνητών θεωρώ ότι συμβαδίζουν.

 Βέβαια θα πρέπει να δημιουργηθούν και οι ανάλογες υπηρεσίες Αναζήτησης (Search) και Ξεφυλλίσματος (Browse) για να γίνει εφικτή η πρόσβαση από τους ενδιαφερόμενους χρήστες. Θεωρώ ακόμη αναγκαία την δημιουργία κατάλληλης υποδομής για το υλικό που μπορεί να αποκτηθεί ψηφιακά καθώς το κόστος θα είναι μικρότερο.

  Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις αποτελούν φυσική συνέπεια της εξέλιξης –κοινωνικής και τεχνολογικής- και δε συνιστούν απλά μια πειραματική διαδικασία, συνεισφέρουν στην βελτίωση του προφίλ της βιβλιοθήκης μας και συγχρόνως δημιουργούν νέες ευκολίες.

 Βέβαια οφείλω να επισημάνω και τα μειονεκτήματα όλης αυτής της διαδικασίας. Περιπλέκεται σημαντικά το θέμα με τα πνευματικά δικαιώματα. Συγγραφείς και εκδότες θα βλέπουν μια επίπονη δουλειά και εργασία να μην αποδίδει οικονομικά γιατί με ένα αντίγραφο ψηφιοποιημένο θα είναι δυνατόν να τροφοδοτηθεί ένα μεγάλο ποσοστό ενδιαφερομένων. Είναι πολύ πιθανό να συμβεί κρίση αντίστοιχη με αυτή της μουσικής στο Internet που προκλήθηκε από τη ψηφιακή καταγραφή της σε MP3 format. Επίσης πρέπει να αναφέρω ότι η ψηφιακή διατήρηση, τα περίπλοκα αρχεία και η διαλειτουργικότητα αποτελούν μειονεκτήματα που δεν πρέπει να παραβλεφθούν αλλά πρέπει να αναγνωριστούν και να αντιμετωπιστούν.
Η ψηφιοποίηση του υλικού θα δώσει νέα ώθηση στην Βιβλιοθήκη μας θα βελτιώσει την εικόνα της και παράλληλα θα προσφέρει τις ευκολίες που χρειάζεται ο άνθρωπος της εποχής μας.

ΥΛΙΚΟ ΒΙΚΕΛΑΙΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Το υλικό της Βικελαίας περιλαμβάνει:
  Βιβλία ποικίλης ύλης κυρίως λογοτεχνικά που καλύπτουν όλη την γκάμα των προτιμήσεων του αναγνωστικού κοινού.

  Το τμήμα εφημερίδων και περιοδικών που καλύπτει ολόκληρη την ιστορία της Κρήτης, από την εποχή της Τουρκοκρατίας μέχρι σήμερα. Αποτελεί ανεξάντλητη πηγή ιστορικών γεγονότων και που αποκαλύπτει μέσα απο τα άρθρα των εφημερίδων, τα ήθη, τα έθιμα αλλά και την κοινωνικοοικονομική εξέλιξη των κατοίκων της Κρήτης.
  Το τμήμα Αρχείων στο οποίο έχει συγκεντρωθεί ο βασικός κορμός των κρατικών αρχείων που συγκροτήθηκαν στην Κρήτη από τους κατακτητές της στη διάρκεια επτά περίπου αιώνων (1217-1898). Το σύνολο των χειρογράφων αυτών των αρχείων υπερβαίνει τα 4.000.000! Το αρχείο του Δούκα της Κρήτης, το αρχείο των Νοταρίων του Χάνδακος και το αρχείο των Εκθέσεων των Προβλεπτών.

  Το Αρχείο του Δήμου Ηρακλείου της Κρητικής Πολιτείας  που πρόκειται για ένα μεγάλο σε έκταση αρχείο το οποίο περιέχει εκατομμύρια έγγραφα σημαντικότατα για την ιστορία του νησιού καθώς και το Τούρκικο Αρχείο. 
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