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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ
Στα πλαίσια της εν λόγω αναφοράς γίνεται μια ενημέρωση για την Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη, καθώς και την αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό των διαφόρων τμημάτων της. Συγκεκριμένα, πρόκειται για τα τμήματα, όπως, το τμήμα Καταλογογράφισης βιβλίων σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το Οπτικοακουστικό τμήμα με πλούσιο υλικό, σε δίσκους, κασέτες, cd,  αρκετά ενδιαφέροντα ως προς το περιεχόμενο τους. Συνεχίζουμε με τα υπόλοιπα τμήματα όπως το τμήμα των αρχείων με πλούσιο αρχειακό υλικό από τον 12ο αι. μέχρι σήμερα. Συγκεκριμένα, στο τμήμα αυτό υπάρχει το Βενετικό αρχείο σε μικροφίλμ, το Οθωμανικό αρχείο σε πρωτότυπη μορφή, το αρχείο της Δημογεροντίας και πολλές άλλες αρχειακές συλλογές. Το τμήμα των εφημερίδων και των περιοδικών με πλούσια ύλη, καθώς και το μη δανειστικό τμήμα με παλαιά βιβλία που δεν κυκλοφορούν στο εμπόριο.

  Στα παραπάνω τμήματα γίνεται προσπάθεια για την όσο το δυνατόν καλύτερη λειτουργία τους. Τα τελευταία χρόνια έχει επιχειρηθεί ψηφιοποίηση μέρους του υλικού αυτού χωρίς ικανοποιητικό αποτέλεσμα και αυτό οφείλεται στην έλλειψη χρηματικών κονδυλίων. Πέρα από αυτό, η Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη αντιμετωπίζει καθημερινά αρκετά προβλήματα. Πρώτα απ’ όλα η έλλειψη προσωπικού που είναι αισθητή σε όλα τα τμήματα και που δρα καταλυτικά στη διεκπεραίωση των λειτουργιών τους. Συγκεκριμένα, είναι σοβαρή η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού για τη χρήση μηχανημάτων νέας τεχνολογίας, αν θέλουμε να μιλάμε για εκσυγχρονισμό της βιβλιοθήκης. Έπειτα είναι και η έλλειψη χώρου που δεν επιτρέπει την περαιτέρω ανανέωση του υλικού στο εγγύς μέλλον. Τρίτο και επίσης σημαντικό μειονέκτημα της βιβλιοθήκης είναι η έλλειψη μηχανημάτων, απαραίτητων για την μικροφωτογράφηση του έντυπου υλικού της.  

  Από όλο το υλικό της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης, αυτό που χρειάζεται άμεση ψηφιοποίηση είναι το Οθωμανικό αρχείο καθώς και τα παλαιά βιβλία τα οποία ανέρχονται σε 200 περίπου και στα οποία έχουν ήδη αρχίσει να εμφανίζονται τα πρώτα σημάδια από τις φθορές του χρόνου. Το ευχάριστο εδώ είναι ότι έχει ήδη ξεκινήσει η ψηφιοποίηση ενός μέρους του Οθωμανικού αρχείου, το εγχείρημα αυτό βέβαια βρίσκεται ακόμα στην αρχή. Το μειονέκτημα είναι ότι είναι ένα δύσκολο και χρονοβόρο εγχείρημα, είναι εφικτό όμως στην πραγματοποίηση του. Είναι δύσκολο και χρονοβόρο , αφού η έκτασή του είναι τεράστια και θα χρειαστεί αρκετό διάστημα και προσωπικό για την διεκπεραίωση της ψηφιοποίησης του. Από την άλλη είναι εφικτό, αφού με την επικείμενη χορήγηση κονδυλίων είναι δυνατή η αγορά κατάλληλων μηχανημάτων απαραίτητων για την μετατροπή έντυπου υλικού σε ψηφιακή μορφή.
  Επίσης σοβαρό μειονέκτημα και που πρέπει να τονιστεί, είναι η έλλειψη προσωπικού που υφίσταται αυτή τη στιγμή, αφού έτσι καθίσταται αδύνατη η χρήση μηχανημάτων, απαραίτητων για την ψηφιοποίηση του εντύπου υλικού και κατ’ επέκταση η διεκπεραίωση αυτού του εγχειρήματος.

  Λαμβάνοντας υπόψην, ότι η Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη αντιμετωπίζει το πρόβλημα της έλλειψης του χώρου, είναι ευνόητος ο λόγος της άμεσης ψηφιοποίησης του Οθωμανικού αρχείου. Ούτως ή άλλως, είναι καλύτερα να βρίσκονται διαθέσιμα ψηφιοποιημένα, γιατί κατά αυτό τον τρόπο γίνεται δυνατή η φύλαξη τους σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους, η προστασία τους από το πέρασμα του χρόνου και από τον ανθρώπινο παράγοντα.
  Καταλήγοντας, και πέρα από τα μειονεκτήματα που αναγκαστικά θα προκύψουν κατά την διεκπεραίωση της ψηφιοποίησης εντύπου υλικού της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι βρισκόμαστε σε μία εποχή πολύ απαιτητική και γι’ αυτό είναι καλύτερα να ακολουθήσουμε το ρεύμα και την εξέλιξη των  νέων τεχνολογιών. 
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