Θέμα:Πρόταση δημιουργίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης για την Βιβλιοθήκη του τμήματος Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας.


Με την ευκαιρία διεκδίκησης από την βιβλιοθήκη μας νέων χρηματικών κονδυλίων για εκσυγχρόνιση των ήδη παρεχόμενων υπηρεσιών, παρατίθεται μια πρόταση για δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, με ταυτόχρονη καταγραφή και ανάλυση των πλεονεκτημάτων αλλά και των προϋποθέσεων δημιουργίας της.

Και επειδή η ψηφιοποίηση ολόκληρου του διαθέσιμου υλικού της βιβλιοθήκης φαντάζει τόσο ιδανική όσο και ουτοπική, υποδεικνύεται ως καταλληλότερο υλικό για ψηφιοποίηση το εξής:

· Οι τόμοι του Dewey Decimal Classification (D.D.C)
· Ο κατάλογος θεματικών επικεφαλίδων της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, Library of Congress Subject Headings(L.C.S.H)

· Ορισμένα αξιόπιστα αγγλο-ελληνικά λεξικά που υποβοηθούν τη χρήση των, κυρίως αγγλόφωνων, προαναφερθέντων τεκμηρίων

   Τα τεκμήρια αυτά αποτελούν απαραίτητα εργαλεία έρευνας και εργασίας για τον μεγαλύτερο αριθμό χρηστών της βιβλιοθήκης μας, ενώ παράλληλα παρέχουν χαμηλή δυνατότητα ταυτόχρονης προσβασιμότητας σε πολυάριθμο κοινό. Επιπλέον να υπενθυμίσουμε το γεγονός ότι λόγω του αυξημένου κοστολογίου αγοράς, η βιβλιοθήκη μας δεν δύναται να υλοποιήσει την πρόσκτηση μεγάλου αριθμού των τεκμηρίων αυτών σε συμβατική μορφή.


Επαγωγικά σκεπτόμενοι λοιπόν παραθέτουμε στη συνέχεια τους λόγους για τους οποίους η δημιουργία μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης θα μπορέσει να βοηθήσει την ομαλή λειτουργία της βιβλιοθήκης μας αλλά και τη συνεπακόλουθη επίτευξη των τεθιμένων στόχων μας.


Ξεκινώντας οφείλουμε να υπογραμμίσουμε τη δυνατότητα που παρέχει μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη για άμεση και απομονωμένη πρόσβαση σε μεγάλο όγκο πληροφοριών. Το υλικό που προτάθηκε για ψηφιοποίηση είναι πολύτομο και κατά συνέπεια απαιτητικό από πλευράς επένδυσης χρόνου και κόπωσης. Γι’ αυτό ο γρήγορος και ακριβής εντοπισμός της επιζητούμενης πληροφορίας αλλά και η επί τόπου ανάσυρσή της, αποδεικνύονται πολύτιμα για τον χρήστη-ερευνητή.


 Επακόλουθα, προκαλείται σημαντική μείωση του κόστους συντήρησης του συγκεκριμένου υλικού και της αποκατάστασής του από τις φυσικές φθορές που του προκαλεί η τακτική και συχνά απρόσεκτη χρήση του. Οι επισκέπτες της βιβλιοθήκης θα μπορούν να χρησιμοποιούν από οποιαδήποτε πλευρά της γης τις ψηφιοποιημένες πληροφορίες με ταχύτητα και ακρίβεια και κυρίως χωρίς να προκαλούν φθορές στη φυσική μορφή των τεκμηρίων.


Συνάμα, παρέχεται η δυνατότητα για χρήση και εξοικείωση με τη νέα τεχνολογία σε μια επιστημονική κοινότητα που αποτελεί τον μεγαλύτερο όγκο των επισκεπτών της βιβλιοθήκης μας και εξειδικεύεται όχι μόνο στον τομέα της παραδοσιακής πληροφόρησης, αλλά πολύ περισσότερο στον τομέα της ψηφιακής πληροφορίας του μέλλοντος.


Τέλος, η δημιουργία μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης θα δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες αλλά και στους ίδιους τους εργαζομένους της βιβλιοθήκης να έχουν άμεση πρόσβαση σε ποικίλο υλικό ελληνικής αλλά και διεθνούς παραγωγής. Η δυνατότητα αυτή αποδεικνύεται ιδιαίτερα σημαντική καθώς η επιστήμη της Βιβλιοθηκονομίας στην Ελλάδα βρίσκεται ακόμη σε εμβρυακή μορφή ενώ στο εξωτερικό παρουσιάζει αλματώδη εξέλιξη.


Ωστόσο, κατά τη διάρκεια έρευνας και συγγραφής της συγκεκριμένης πρότασης προέκυψαν ορισμένοι προβληματισμοί που εντοπίζονται κυρίως στην περίπτωση εκείνη όπου ο μεγάλος αριθμός πληροφοριών από το εξωτερικό ενδεχομένως να μπερδέψει και να αποπροσανατολίσει τους χρήστες της ψηφιακής βιβλιοθήκης, οδηγώντας τους σε άσκοπη πελαγοδρόμηση μεταξύ πληροφοριών που δεν ικανοποιούν τον σκοπό της εκάστοτε αναζήτησής τους.


Για τον λόγο αυτό, ο παραπάνω προβληματισμός  θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη και να διερευνηθεί περαιτέρω, πριν την υλοποίηση της δημιουργίας μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.        
