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      Κύριε Προϊστάμενε,

             Στη σύγχρονη εποχή που ζούμε και καθώς οι τεχνολογίες εναλλάσσονται και εξελίσσονται η παραδοσιακή βιβλιοθήκη επιβάλλεται να συμπληρωθεί από ένα νέο είδος βιβλιοθήκης, της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το περιβάλλον που δημιουργεί το διαδίκτυο και οι δυνατότητες που προδιαγράφει, οδηγούν πολύ γρήγορα στη σύλληψη και διαμόρφωση αυτής της νέας οντότητας στο χώρο της πληροφόρησης.

   Δημιουργώντας μια ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν στήνεις μια οποιαδήποτε on line συλλογή όπως πολλοί νομίζουν. Θέλοντας να δημιουργήσουμε μια εξελιγμένη ψηφιακή βιβλιοθήκη, οφείλουμε να διαμορφώσουμε ένα σύνολο υπηρεσιών βιβλιοθήκης όπου: 

· Θα συνδυάζεται η εικόνα παράλληλα με το κείμενο.

· Θα μπορεί να περιλαμβάνει πολλών ειδών συλλογές με ελεύθερη πρόσβαση, όντας μια βιβλιοθήκη γενικής χρήσης.

· Θα επιτυγχάνεται η προσβασιμότητα σε σπάνια, ψηφιοποιημένα βιβλία ή συλλογές, γεγονός που δεν μπορούσε να συμβεί σε μια αναλογική βιβλιοθήκη.

· Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορούμε να έχουμε άντληση πηγών από άλλες βιβλιοθήκες είτε αυτές έχουν ψηφιακό είτε υβριδικό χαρακτήρα με πολύ μικρό κόστος.

· Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ευνοεί την μακροπρόθεσμη αρχειοθέτηση.

· Σε ένα τέτοιο είδος βιβλιοθήκης είναι εφικτό να έχουμε πολλές πύλες εισόδου, καθώς θα μπορεί να είναι προσπελάσιμη είτε μέσω του διαδικτύου είτε μέσω μηχανών αναζήτησης.

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη εξασφαλίζει στο χρήστη μια μεγάλη γκάμα πληροφοριών με εξαιρετικά μεγάλη ποικιλία μορφών και επιπέδων αξιοπιστίας του υλικού.

· Παύει να αποτελείται πλέον η φύση της παραδοσιακής συλλογής από υλικό φυσικής υπόστασης και αντικαθιστάται από υλικό ψηφιακό, το οποίο είναι ευκολότερα αλιεύσιμο, χάρη στις μηχανές αναζήτησης.

· Μια τέτοια βιβλιοθήκη οδηγεί στην ολοκληρωμένη πρόσβαση, στην αξιόπιστη πληροφορία.

· Διατίθεται στον ενδιαφερόμενο χρήστη μια νέα δεξαμενή πληροφοριών που λειτουργεί ως υποκατάστατο της παραδοσιακής βιβλιοθήκης.
· Προτείνοντας τη δημιουργία τέτοιας βιβλιοθήκης, πρέπει να αναφερθεί πως δεν αποτελεί τοπικά προσδιορισμένο θεσμό και το είδος και ο τρόπος προσφοράς των υπηρεσιών της δεν υπόκεινται στους περιορισμούς της θέσης της βιβλιοθήκης ή του ενδιαφερόμενου χρήστη.
· Μια τέτοια βιβλιοθήκη δεν περιορίζεται σε ό,τι αφορά την προσφορά υπηρεσιών το υλικό προς έρευνα, όπως συμβαίνει με τη χρήση συμβατικού υλικού.
          Παρόλα τα παραπάνω πλεονεκτήματα, σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη συναντά κανείς και κάποια μειονεκτήματα, που σαφώς και δεν είναι ικανά, ώστε να αναχαιτίσουν τη δημιουργία της. Αναφέροντας μερικά από αυτά τα μειονεκτήματα διαπιστώνουμε  πως:

· Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν είναι αρκετά δομημένη, όπως μια παραδοσιακή, αφού οι πληροφορίες στο Internet είναι διάχυτες.

· Κάποιες φορές είναι δύσκολο στο να ανακτηθεί μια ήδη αλιεύσιμη πληροφορία.

· Σε κάποιες περιπτώσεις δεν είναι εξασφαλισμένα, κατοχυρωμένα τα πνευματικά δικαιώματα συγγραφέων.

· Τα δεδομένα αυτά δημιουργούν ένα ολοκληρωτικά νέο περιβάλλον λειτουργίας των υπηρεσιών πληροφόρησης, το οποίο προκαλεί σοβαρά προβλήματα προσαρμογής στις παραδοσιακές υπηρεσίες πληροφόρησης και στο παραδοσιακό έντυπο.

· Διαφοροποιείται η φύση της παραδοσιακής συλλογής, η οποία δεν αποτελείται μόνο από υλικό με φυσική υπόσταση, το οποίο δεν εντάσσεται στα φυσικά όρια μιας συγκεκριμένης βιβλιοθήκης.
· Διαφοροποιείται, επίσης, η φύση του τεκμηρίου και του δημοσιεύματος, αφού με τη διάχυση πληροφοριών στο διαδίκτυο παύει να είναι στατικό και αναλλοίωτο, ως προς τη μορφή του.

Τα προβλήματα αποτελεσματικής και αξιόπιστης πρόσβασης στις πληροφορίες θα επιδεινώνονται, όσο θα αυξάνεται η ραγδαία αύξηση δημοσιευμάτων στο Internet.
     Εν κατακλείδι, πάντως, θεωρώ πως η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης κρίνεται απαραίτητη προς όφελος του –ολοένα- αυξανόμενου αναγνωστικού-ερευνητικού κοινού, αλλά κυρίως στην εναρμόνιση με τις επιβολές της σύγχρονης τεχνολογίας.
                                                                              Με σεβασμό,

                                                                    Μπουντάς Δημήτριος

