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ΚΕΡΚΥΡΑ
Πρόταση για δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης απευθυνόμενη στη δημόσια βιβλιοθήκη Τρικάλων.
Τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, η οποία κατάφερε να εισχωρήσει σε όλους τους τομείς της ζωής μας. Σταδιακά με αργούς ρυθμούς έκανε την εμφάνισή της και στον χώρο της βιβλιοθήκης, στην αρχή με την δημιουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης αργότερα με την υβριδική και τέλος απώτερος στόχος είναι η έρευνα και η πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακά υλικό μέσω της ψηφιοποίησης των συλλογών.

           Τα λειτουργικά στάδια μιας κοινής-φυσικής βιβλιοθήκης είναι τα εξής:
1. Συλλογή

2. Οργάνωση και αναπαρουσίαση

3. Πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών

4. Ανάλυση, σύνθεση και διανομή πληροφοριών

Αν και μία ψηφιακή βιβλιοθήκη εξαρτάται από την τεχνολογία που συνεχώς αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια, τα στάδια λειτουργίας της παραμένουν τα ίδια με αυτά της φυσικής-παραδοσιακής βιβλιοθήκης. Απλώς τώρα οι λειτουργίες αυτοματοποιούνται με τη χρήση έμπειρων συστημάτων που εξασφαλίζουν στους χρήστες ευελιξία στην ανάκτηση πληροφοριών. Και φυσικά είναι εξασφαλισμένη και η προστασία του υλικού.

           Για εμάς η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελεί πρόκληση. Συγκεκριμένα, λαμβάνοντας υπόψη τα βασικότερα χαρακτηριστικά μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης παραθέτω τα εξής θετικά σημεία που θα ωφελούσαν τη βιβλιοθήκη μας και τα οποία αποτελούν τα σημαντικότερα κίνητρα γι’ αυτού του είδους την εξέλιξη:
· Οι χρήστες απ’ όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό θα μπορούν από οποιοδήποτε ηλεκτρονικό υπολογιστή του δικτύου να καλούν την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης και να βρίσκουν το υλικό που αναζητούν.

· Το υλικό θα μπορεί να διατίθεται σε πολλές γλώσσες και βέβαια για την ασφάλεια των πληροφοριών θα υπάρχουν περιορισμοί στην πρόσβαση.

· Αυξάνεται σε τεράστιο βαθμό ο διαθέσιμος αποθηκευτικός χώρος, άρα αυξάνεται κι ο αριθμός του αποθηκευμένου υλικού.

· Σπάνιες συλλογές που δεν δανείζονται λόγω παλαιότητας θα μπορούν να τίθενται στη διάθεση των χρηστών.

· Χάρη στις σημερινές τεχνολογίες, μας δίνεται η δυνατότητα να επιλέξουμε το μέσο στο οποίο θα στηθεί και θα διανεμηθεί η συλλογή μας: σε CD-ROM ή στο Διαδίκτυο.
· Μειώνεται το κόστος πρόσβασης και συντήρησης- όταν δε το υλικό γεννιέται ψηφιακά κερδίζουμε και το κόστος των εκδόσεων.
            Επειδή η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι σε πρώιμη φάση, θα αντιμετωπίσουμε ίσως κάποια προβλήματα τεχνικής κυρίως φύσης, όπως το γεγονός ότι απαιτείται μεγάλος αποθηκευτικός χώρος(bytes).Πρέπει να γνωρίζετε επίσης ότι η συντήρηση κι η λειτουργία του όλου συστήματος απαιτεί ένα αρκετά υψηλό ποσό. Η εξεύρεση, λοιπόν, οικονομικών πόρων θεωρείται αναγκαία. Στα μειονεκτήματα του συστήματος είναι και το γεγονός ότι υπάρχει περίπτωση το σύστημα κάποια στιγμή να «μπλοκάρει» και να μην είναι δυνατή η πρόσβαση, αλλά αυτό δεν πρέπει να θεωρηθεί σοβαρό γιατί η αποκατάσταση θα είναι άμεση.

            Γνωρίζοντας τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της πρότασής  μας θα σας ζητούσαμε να σκεφτείτε σοβαρά την πιθανότητα δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης του φορέα σας, καθώς όπως είδατε παρέχονται σημαντικές ευκολίες και δυνατότητες τόσο σε εσάς ως φορέα όσο και στους χρήστες της βιβλιοθήκης σας.  
Ευχαριστούμε…

Δικαιολόγηση και Ανάλυση
     Για  να ξεκινήσω την εργασία, έπρεπε, κατ’ αρχήν να επισκεφτώ τον φορέα στον οποίο απευθυνόμουν. Η δημόσια βιβλιοθήκη των Τρικάλων είναι δανειστική και διαθέτει τόμους διαφόρων ειδικοτήτων όπως για παράδειγμα: φιλοσοφία, ψυχολογία, θεολογία, κοινωνικές επιστήμες, θετικές και εφαρμοσμένες επιστήμες, τέχνη, αρχαία ελληνική λογοτεχνία, σύγχρονη λογοτεχνία, ιστορία, παιδική λογοτεχνία, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, αρχείο εφημερίδων τοπικού και αθηναϊκού τύπου. Όλο αυτό το διατιθέμενο υλικό έχει αποκτηθεί με αγορές, δωρεές και σε μικρότερο ποσοστό με ανταλλαγές.

     Διαπίστωσα ότι η βιβλιοθήκη του συγκεκριμένου φορέα διαθέτει έναν αρκετά μεγάλο όγκο σπάνιου υλικού και ότι η πιθανή δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα ήταν μια πολύ καλή ιδέα.
Για την εξεύρεση πληροφοριών επί του θέματος στηρίχθηκα κυρίως στις σημειώσεις από τις παραδόσεις του μαθήματος. Στη συνέχεια, άντλησα πληροφορίες μέσω του Διαδικτύου και διαμορφώνοντας την δική μου άποψη επί του θέματος, προχώρησα στην αποπεράτωση της εργασίας.
