Πρόταση δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στη Ζωσιμαία δημόσια βιβλιοθήκη Ιωαννίνων
    Η τεχνολογία στον τομέα της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών αναπτύσσεται με γοργούς ρυθμούς και η είσοδός της στον τομέα της γνώσης είναι πλέον αδιαμφισβήτητο γεγονός. Καθιστά έτσι δυνατή τη διάδοση του πνευματικού υλικού των βιβλιοθηκών και των λοιπών υπηρεσιών της πληροφορίας και προσφέρει πρόσβαση σε ένα μεγάλο και ευρύ κοινό. ψηφιακών βιβλιοθηκών
    Οι νέες τεχνολογίες και πρακτικές μπαίνουν με αργά και σταθερά βήματα στο χώρο των βιβλιοθηκών με αποτέλεσμα τη δημιουργία και ανάπτυξη. Ψηφιακή βιβλιοθήκη σημαίνει πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό πλήρους κειμένου (full text) με την χρήση ψηφιακών μέσων , το οποίο είναι διαθέσιμο στο Διαδίκτυο. 

    Η δημιουργία και λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει σκοπό την παροχή πρόσβασης και τη δυνατότητα έρευνας σε οργανωμένο πληροφοριακό περιβάλλον που διαθέτει τεκμήρια πλήρους κειμένου (full text) μέσω υψηλής ποιότητας ηλεκτρονικών εργαλείων που προσφέρονται από τη βιβλιοθήκη στους χρήστες είτε βρίσκονται στο χώρο της βιβλιοθήκης είτε είναι απομακρυσμένοι.

    Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, τους σκοπούς που εξυπηρετεί η βιβλιοθήκη, τις ανάγκες και απαιτήσεις των χρηστών και του προσωπικού θεωρώ σκόπιμη και εξαιρετικά χρήσιμη  την ψηφιοποίηση του υλικού της Ζωσιμαίας βιβλιοθήκης και τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης.
    Με την ίδρυση ψηφιακής βιβλιοθήκης θα παρέχεται πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές σε όλους τους απομακρυσμένους χρήστες αλλά και διευκόλυνση των τακτικών χρηστών και του προσωπικού. Το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί και θα περιλαμβάνεται στις συλλογές της ψηφιακής βιβλιοθήκης θα είναι το καθιερωμένο υλικό της Ζωσιμαίας βιβλιοθήκης: βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, κατάλογοι, εικόνες, ηχητικές και μουσικές εγγραφές, CD-Rom.
    Το σύστημα θα παρέχει κύριες λειτουργίες όπως:

· Δικαίωμα πρόσβασης από οποιονδήποτε ηλεκτρονικό υπολογιστή του δικτύου στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης και στις συλλογές της.
· Εύκολο τρόπο προσδιορισμού της θεματικής περιοχής, των λέξεων-κλειδιών και του τύπου το υλικού.

· Παραπομπές σε ιστοσελίδες σχετικές με το υλικό που αναζήτησαν και το οποίο μπορεί να βρίσκεται είτε στην ίδια τη βιβλιοθήκη είτε σε κάποιο συνεργαζόμενο φορέα.

· Το δικαίωμα οι χρήστες να καλούν προς ανάγνωση και προβολή οποιοδήποτε μέρος του υλικού επιθυμούν

· Βοηθητικά ηλεκτρονικά εργαλεία για την εκμάθηση χρήσης των νέων συστημάτων.

· Διάθεση εργαλείων υλοποίησης όλων των παραπάνω λειτουργιών.

    Με τη δημιουργία και λειτουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης στη Ζωσιμαία δημόσια βιβλιοθήκη Ιωαννίνων θα παρέχεται:

· Γρήγορη και ολοκληρωμένη πρόσβαση στο υλικό των ψηφιακών συλλογών.
· Εύκολη και πλήρης ανάκτηση του ζητούμενου υλικού.

· Οργανωμένη δομή του υλικού που περιέχει.

    Φυσικά λόγω του ότι η οργάνωση και δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών, κυρίως στην Ελλάδα, βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο θα χρειαστεί να αντιμετωπιστούν δυσκολίες. Οι κυριότερες είναι:
· Προβλήματα τεχνικής φύσης ως προς την ψηφιοποίηση του υλικού και τον αποθηκευτικό χώρο που χρειάζεται καθώς πρέπει να είναι μεγάλος σε bytes.

· Σχετική δυσκολία ανεύρεσης των απαιτούμενων οικονομικών πόρων για την υλοποίηση και υποστήριξη του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

    Σύμφωνα λοιπόν με τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ψηφιοποίηση της γνώσης η οποία περιέχεται και παρέχεται από τις βιβλιοθήκες είναι πια απαραίτητη για την διατήρησή της, την χρησιμοποίηση της από όσο το δυνατόν ευρύτερο κοινό όπου κι αν αυτό βρίσκεται (απομακρυσμένοι χρήστες) και την διάδοσή της.

   Ήρθε λοιπόν ο καιρός να εισέλθουμε και εμείς στην εποχή της τεχνολογίας και να τη χρησιμοποιήσουμε προς όφελος της γνώσης που διαφυλάσσουμε στην βιβλιοθήκη μας παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα που θα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε.

Αναφορά εργασίας
    Η σύνθεση της πρότασης δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στη Ζωσιμαία δημόσια βιβλιοθήκη Ιωαννίνων στηρίχθηκε στις σημειώσεις του μαθήματος και σε πληροφορίες που συλλέχθηκαν μέσω Διαδικτύου, κυρίως από ιστοσελίδες ψηφιακών βιβλιοθηκών του εξωτερικού. Η πρόταση συντάχθηκε βάσει αυτού του υλικού καθώς και της προσωπικής μου άποψης. 
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