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   Η εξέλιξη της τεχνολογίας δεν θα μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστο τον τρόπο λειτουργείας και διάθεσης του υλικού διαφόρων φορέων όπως βιβλιοθήκες, μουσεία, αρχεία, κλπ. Καθώς οι απαιτήσεις αυξάνουν με το χρόνο και από την μεριά των εργαζομένων σε αυτά τα πόστα αλλά και από τις ανάγκες των χρηστών, έχει ξεκινήσει προσπάθεια ψηφιοποίησης του υλικού τους, δηλαδή, on line παροχή του σε οποιονδήποτε ενδοιαφέρεται να το προσεγγίσει και να ανασύρει πληροφορίες που του είναι απαραίτητες. Το ψηφιακό αυτό υλικό είναι το “κλειδί του μέλλοντος” μιας νέας ραγδαίως αναπτυσσόμενης πραγματικότητας από την οποία δεν πρέπει να απέχουν φορείς που ακόμα δεν έχουν κάνει το επόμενο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση.
   Η δημοτική βιβλιοθήκη του Aγ.Νικολάου Κρήτης,έχοντας κατά νου τα παραπάνω, στρέφει τις βλέψεις της προς αυτή την κατεύθυνση. Πρόκειται για μια λαϊκή βιβλιοθήκη με συμβατικο υλικό, όπως λογοτεχνικά βιβλία, εφημερίδες(τοπικό τύπο,κ.α.), επιστημονικά περιοδικά και πιο εξειδικευμένα βιβλία(επιστημονικού περιεχομένου) για πιο απαιτητικούς χρήστες,που πάραυτα πρέπει να προχωρήσει σε παραπέρα διάθεση του υλικού της,αφουγραζόμενη τις ανάγκες και απαιτήσεις ενός σύγχρονου κοινού. Χωρίς να εξαιρεί, βέβαια, και τους ίδιους τους υπαλλήλους της, που με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζουν το υλικό της(ψηφιοποιώντας το) απο κάποια πιθανή καταστροφή-πυρκαγιά-αλλά και γρηγορότερη και καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού.
   Με την ψηφιοποίηση του υλικού επίσης προνοεί για τους χρήστες εκείνους οι οποίοι πιθανόν να μην μπορούν να επισκεφτούν την βιβλιοθήκη από κοντά. Οπότε με μια on line διάθεση του υλικού της, οι χρήστες έχουν πρόσβαση σε αυτό αποκομίζοντας χρήσιμες γι’αυτούς πληροφορίες. Διευκολύνεται λοιπόν η εξαγωγή της πληροφορίας, διεξάγεται ευκολότερα η έρευνα και εξαπλώνεται καλύτερα η γνώση.
   Βέβαια η on line διάθεση του υλικού δεν γίνεται μόνο για έρευνα  ή αναζήτηση πληροφοριών, καθώς το υλικό της δεν είναι μόνο για μελέτη. Υπάρχει μια μερίδα κοινού η οποία αποζητά την ψυχαγωγία και την ενημέρωση από αυτό το υλικό, χωρίς να μπορεί και αυτό να επισκεφθεί το χώρο της βιβλιοθήκης. Οπότε, η βιβλιοθήκη με on line διάθεση των βιβλίων της διευκολύνει αυτούς τους ανθρώπους από το σπίτι τους να μπορούν να διαλέξουν βιβλίο της αρεσκείας τους, να διαβάσουν και να ψυχαγωγηθούν. ‘Η οι online εφημερίδες με σκοπό την ενημέρωση τους είτε για τις τρέχουσες πληροφορίες, είτε για πληροφορίες του παρελθόντος που πιθανόν είναι απαραίρτητες για τον χρήστη
   Όποιος λόγος από τους παραπάνω και να συντρέχει, η βιβλιοθήκη βελτιώνει με την ψηφιοποίηση το προφίλ της καθώς καθίσταται ευκολοπρόσιτη από το κοινό, εξασφαλίζει το υλικό της από πιθανή καταστροφή, αλλά καλύπτει ανάγκες και απαιτήσεις των πελατών-χρηστών της.

