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Ο χώρος των βιβλιοθηκών και της πληροφόρησης διέρχεται,  τα τελευταία χρό​νια, ένα στάδιο εκτεταμένων και ραγδαίων αλλαγών,  οι οποίες δεν αφορούν και δεν επηρεάζουν απλώς τον τρόπο και τα εργαλεία υλοποίησης του έργου της πληροφό​ρησης, αλλά, πολύ περισσότερο την εσωτερική δομή και την όλη φύση αυτού του έργου. Μια από αυτές τις αλλαγές που προκλήθηκε και οφείλεται στην ανάπτυξη και πρόοδο της υπολογιστικής τεχνολογίας και της τεχνολογίας των επικοινωνιών αποτε​λεί η διαμόρφωση μιας νέας οντότητας στο χώρο της πληροφόρησης, της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Στην παρούσα εργασία περιγράφεται η διαδικασία δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, διαθέτοντας τα απαραίτητα χρηματικά κονδύλια, που χρειάζονται για την δημιουργία της, καθώς και τα πλεονεκτήματα, τα μειονεκτήματα που προκύπτουν από την παραπάνω διαδικασία. Συγκεκριμένα, η εργασία αναφέρεται στη δημιουργία υποτιθέμενης ψηφιακής βιβλιοθήκης του Τ.Α.Β.
Αρχικά τίθενται τα εξής ερωτήματα: τι είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη και τι είναι ένα ψηφιακό τεκμήριο. Ως ψηφιακή βιβλιοθήκη ορίζεται ένα σύνολο υπηρεσιών, το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση πληροφορίας και υλικού το οποίο βρίσκεται σε ψηφιακή μορφή. Ενώ, αντίστοιχα, ένα ψηφιακό τεκμήριο είναι οποιοδήποτε τεκμήριο σε ψηφιακή μορφή.

Τα οφέλη που θα προκύψουν από τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης στο τμήμα Τ.Α.Β.: 
· είναι η δυνατότητα αποθήκευσης και μετάδοσης των τεκμηρίων σε ψηφιακή μορφή

· η ταχύτερη ανάκληση των εικόνων των πληροφοριών

· η ταχύτερη και πιο εξελιγμένη αναζήτηση μέσω της χρήσης ενός λογισμικού αναζήτησης

· η χρησιμοποίηση σύγχρονων  συστημάτων επικοινωνίας για την επέκταση της πρόσβασης και της διάθεσης των τεκμηρίων σε άλλα τμήματα του δικτύου επικοινωνίας δεδομένων

· η δυνατότητα ένα αντίγραφο να δοθεί και σε ψηφιακή μορφή
Η ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης του τμήματος κρίνεται αναγκαία και ωφέλιμη καθώς θα έχει ως αποτέλεσμα την ουσιαστική αναβάθμιση του ρόλου της σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, την επέκταση των παρεχόμενων υπηρεσιών στο χρήστη, την αύξηση της χρήσης του υλικού της, καθώς και, την «εναρμόνιση» της με τις διεθνείς εξελίξεις στο χώρο των βιβλιοθηκών. Ως παράγοντας για την ψηφιοποίηση του υλικού μπορεί να θεωρηθεί και η ανάγκη ή και η πίεση του προσωπικού της βιβλιοθήκης, για τη χρήση των νέων τεχνολογιών, η οποία και θα συνεπάγεται και τη δική τους εκπαίδευση σε αυτές και, άρα, τη βελτίωση των επαγγελματικών τους προσόντων.

Ο σχεδιασμός της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι μια διαδικασία, που θα πρέπει να περιλαμβάνει:

· την απόκτηση και χρήση του αναγκαίου εξοπλισμού (στην περίπτωση ψηφιοποίησης  του υλικού ένας σαρωτής )  
· τον προσδιορισμό του υλικού
 και των πηγών που περιέχουν τις πληροφορίες που μας ενδιαφέρουν για ψηφιοποίηση
·  προσδιορισμό των χρηστών
·  δημιουργία ευρετηρίου για ευκολότερη αναζήτηση και σύναψη συμβολαίου με μια εμπορική εταιρεία που θα αναλάβει την διαδικασία της ψηφιοποίησης του υλικού
, καθώς, και 
· την προμήθεία και συντήρηση μηχανημάτων ανάγνωσης
Θα πρέπει, επίσης,  να καθοριστούν  οι πύλες πρόσβασης, ο τρόπος πρόσβασης (τοπική ή απομακρυσμένη), το λογισμικό αναζήτησης που θα χρησιμοποιηθεί, άλλα τεχνολογικά ( CD-ROM, DVD), λειτουργικά και θεσμικά ζητήματα, όπως έλεγχος πρόσβασης, ταυτοποίηση χρήστη και πνευματικά δικαιώματα.

Ως προς  το περιεχόμενό της θα πρέπει να καθοριστεί το είδος (βάσεις δεδομέ​νων, περιοδικά, μελέτες κ.α.), η μορφή (ευρετήρια, πίνακες, περιλήψεις κλπ.) και τα μορ​φό​τυπα αποθήκευσης και παρουσίασης (PDF, HTML).
Με τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης το Τμήμα θα μπορέσει ν’ ανταποκριθεί πιο ικανοποιητικά στις απαιτήσεις των χρηστών της βιβλιοθήκης, καλύπτοντας τυχόν επιστημονικές και λειτουργικές ανάγκες τους, οι οποίες αυξάνονται και μεταβάλλονται  συνεχώς. Ακόμα, η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών της (πρόσκτηση  υλικού, καταλογογράφηση, αποθήκευση και προστασία του υλικού, αναζήτηση και εύρεση, διακίνηση υλικού) θα έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας σύγχρονης βιβλιοθήκης, η οποία θα μπορεί ν’ ανταγωνιστεί τις υπόλοιπες, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Τέλος,  με τη διαρκή αναβάθμιση του εξοπλισμού της και την εκπαίδευση του προσωπικού της, θα εξασφαλιστεί η ανταγωνιστικότητα και η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών της.
Με τον τρόπο αυτό, οι βιβλιοθήκες και τ’ άλλα κέντρα πληροφόρησης συνδέο​νται ηλεκτρονικά με δίκτυα, που προσφέρουν πρόσβαση σε περιγραφικά  και βιβλιο​γρα​φικά δεδομένα και, καθώς, οι χρήστες αποκτούν τα μέσα χρήσης των δικτύων αυτών, «απελευθερώνονται» από τα φυσικά όρια των βιβλιοθηκών σε βαθμό που πριν από λίγα χρόνια ήταν αδιανόητο. 

� Το υλικό της Βιβλιοθήκης του Τ.Α.Β. περιλαμβάνει: Περιοδικά, μονογραφίες, εφημερίδες, slides, μικροφίλμ, cd-roms και ηλεκτρονικά περιοδικά


� Η ανάθεση σε εξειδικευμένη εταιρία ψηφιοποίησης υλικού, κρίνεται αναγκαία στην περίπτωση που το προσωπικό της βιβλιοθήκης δε διαθέτει τα απαραίτητα προσόντα γι’ αυτή τη διαδικασία. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, θα ήταν θεμιτή μια τέτοια διαδικασία ανάθεσης σε τρίτους.








