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Η «ψηφιακή βιβλιοθήκη» είναι ένα σύνολο υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση της πληροφορίας και του υλικού το οποίο είναι σε ψηφιακή μορφή.
Στην εποχή της τεχνολογίας και του μεγάλου πλήθους της πληροφορίας, αρχίζει να γίνεται κοινή διαπίστωση ότι η έννοια της παραδοσιακής βιβλιοθήκης θα αλλάξει μορφή. Η έννοια “ψηφιακή βιβλιοθήκη” αποκτά υπόσταση και αρχίζει να γίνεται πεποίθηση ότι ο χρήστης δεν θα χρειάζεται πλέον τις υπηρεσίες τις παραδοσιακής βιβλιοθήκης για να έχει πρόσβαση στην πληροφορία.
Πρωταρχικός σκοπός μιας πανεπιστημιακής μονάδας είναι να επιτρέπει στους φοιτητές την πρόσβαση, έρευνα, ανάλυση και αξιολόγηση των γνώσεων και των ιδεών που παρέχονται στα πλαίσια των σπουδών τους.
Ως γνωστόν, η βιβλιοθήκη μας έχει ήδη μια ψηφιακή συλλογή με διδακτικό υλικό προερχόμενο από διάφορα Πανεπιστήμια και Πολυτεχνεία της Ελλάδας, για διάφορα μαθήματα που διδάσκονται σε αυτά, αλλά δυστυχώς δε βρίσκεται σε λειτουργία. 
Επίσης, ως μέλος του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (HEAL-Link) προσφέρει σε όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας τη δυνατότητα online πρόσβασης, από οποιονδήποτε υπολογιστή του Πανεπιστημίου, στα περιεχόμενα, τις περιλήψεις και τα πλήρη κείμενα άρθρων περισσότερων από 3.500 επιστημονικών ηλεκτρονικών περιοδικών.

Κρίνουμε όμως απαραίτητη τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης ενός μέρους του υλικού μας καθώς η ζήτηση των τεκμηρίων είναι μεγάλη και μάλιστα απαιτούνται πολλά αντίτυπα ταυτόχρονα. Η συλλογή μας περιλαμβάνει αρκετά σπάνια βιβλία, σε αυτά πρόσβαση έχει ειδικό κοινό και ύστερα από ειδική άδεια. Το υλικό αυτό θα πρέπει να ψηφιοποιηθεί ώστε να βρίσκεται στη διάθεση ενός ευρύτερου κοινού. Επίσης, θα μπορούσε να ψηφιοποιηθεί ένα μέρος των διδακτικών εγχειριδίων, που κρίνει το διδακτικό προσωπικό, ώστε να μπορεί να γίνεται και διδασκαλία από απόσταση. Στόχος της βιβλιοθήκης μας είναι η πιστή εικόνα του εγγράφου καθώς και η δημιουργία ενός εύκολου τρόπου αναζήτησης διαφόρων τμημάτων ενός βιβλίου, που μας ενδιαφέρει και όχι τόσο η μοντερνοποίηση των συλλογών μας.
Με την πολιτική της ελεύθερης πρόσβασης, τα πλεονεκτήματα της “ψηφιακής βιβλιοθήκης” είναι:

1. Ευρεία χρήση της βάσης δεδομένων από όλους τους χρήστες (ερευνητές, διδάσκοντες, φοιτητές, απλούς χρήστες). Με αυτό τον τρόπο διευκολύνεται η διάχυση της γνώσης και η δημοσιοποίηση- προβολή της δουλειάς διαφόρων διδακτόρων- ερευνητών.

2. Προσελκύει εύκολα χρήστες διότι έχει απλή και φιλική διεπιφάνεια για τους χρήστες.
3. Εξοικονόμηση των ανθρωπροσπαθειών καθώς δίνεται η ευκαιρία στον βιβλιοθηκονόμο να ασχοληθεί με άλλες δραστηριότητες (ποιοτικός έλεγχος της βάσης δεδομένων, καλυτέρευση των εγγράφων) πλήν αυτήν της αναζήτησης και της ανάκτησης της πληροφορίας για τον χρήστη και της καθοδήγησης του για την παραγωγή φωτοαντιγράφων.

4. Σύγχρονη, έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση σε συνδυασμό με την ολοένα μεγαλύτερη παραγωγή επιστημονικής γνώσης.
5. Προσφέρει βιβλιοθηκονομικές υπηρεσίες ανεξάρτητα απότον τόπο που βρίσκεται ο χρήστης και τις ώρες λειτουργίας της βιβλιοθήκης.
6. Εξοικονόμηση χώρου.

Μειονεκτήματα:

1. Μερικές φορές ο χρήστης είναι δέκτης του αποτελέσματος της εκτέλεσης ενός δύσκολου προγράμματος πάνω στο αποθηκευμένο αντικείμενο.

2. Τα ψηφιακά αντικείμενα απεικονίζουν πολύτιμες πνευματικές ιδιοκτησίες, οι οποίες θα πρέπει να διαφυλλάσσονται.
3. Η τεχνολογία συνεχώς αναπτύσσεται , οπότε θα πρέπει να αναβαθμίζουμε συχνά το υπολογιστικό μας  σύστημα.
Προυποθέσεις για τη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι:
1. O καθορισμός του είδους πρόσβασης (τοπική, απομακρυσμένη)

2. Η απόκτηση απαιτούμενου εξοπλισμού πρόσβασης (LAN, WAN, INTER- INTRANET).
3. Η απόκτηση υλικού φορέα εγκατάστασης (CD, DVD).
Ήδη θεωρούμαστε υβριδική βιβλιοθήκη, εφόσον διαθέτουμε ηλεκτρονικές και έντυπες πηγές παράλληλα. Καλό θα ήταν να συνεχίσουμε και να ολοκληρώσουμε την προσπάθεια μας, να δημιουργήσουμε ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον πολυμεσικού υλικού σε ψηφιακή μορφή, δομημένο έτσι ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση στα περιεχόμενα του, και εφοδιασμένο με βοηθήματα για την πλοήγηση του παγκόσμιου δικτύου.
ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ
Η Βιβλιοθήκη του Ιονίου Πανεπιστημίου

Η Βιβλιοθήκη του Ιονίου Πανεπιστημίου λειτουργεί ως αυτοτελής και αποκεντρωμένη υπηρεσία σε επίπεδο Διεύθυνσης, αποτελεί δε ενιαία, λειτουργικά και λογικά, βιβλιοθήκη. Αποσκοπεί στην υποστήριξη και την προώθηση των διδακτικών, εκπαιδευτικών και ερευνητικών διαδικασιών, που αναπτύσσονται στο πλαίσιο των αντιστοίχων προγραμμάτων προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών των τμημάτων του Πανεπιστημίου. Στοχεύει, επιπλέον, στη συνεχή ανάπτυξη και διεύρυνση τόσο των εκπαιδευτικών και ερευνητικών στόχων, όσο και του ευρύτερου κοινωνικού ρόλου του Ιονίου Πανεπιστημίου.
Συνολικά η συλλογή της Βιβλιοθήκης του Ιονίου Πανεπιστημίου αποτελείται από 60.000 τόμους βιβλίων, 700 τίτλους περιοδικών, περισσότερα από 3.500 οπτικο-ακουστικά τεκμήρια, όπως CDs, κασέτες, δίσκους βινυλίου, βιντεοταινίες, μικροφόρμες, μια αξιόλογη συλλογή χαρτών, καθώς και ψηφιακά τεκμήρια. 

Η βιβλιοθήκη διαθέτει βιβλιοστάσιο ανοιχτής πρόσβασης για τους χρήστες. Βιβλία που έχουν χαρακτηριστεί σπάνια ή πολύτιμα φυλάσσονται σε κλειστά βιβλιοστάσια και δεν δανείζονται. 

Τεκμήρια που έχουν υψηλή ζήτηση λόγω εκπαιδευτικών αναγκών μονίμων ή προσωρινών, εντάσσονται στις συλλογές βραχυπρόθεσμου δανεισμού, χαρακτηριζόμενα με ετικέττα ειδικού χρώματος, χωρίς να τοποθετηθούν σε ειδικό χώρο. 

Η Βιβλιοθήκη του Ιονίου Πανεπιστημίου, ως μέλος του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (HEAL-Link) προσφέρει σε όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας τη δυνατότητα online πρόσβασης, από οποιονδήποτε υπολογιστή του Πανεπιστημίου, στα περιεχόμενα, τις περιλήψεις και τα πλήρη κείμενα άρθρων περισσότερων από 3.500 επιστημονικών ηλεκτρονικών περιοδικών. Ο ενδιαφερόμενος μπορεί να χρησιμοποιήσει μία από τις πολλές υπηρεσίες που προσφέρει το HEAL-Link, μεταξύ των οποίων και αλφαβητικό κατάλογο όλων των διαθέσιμων ηλεκτρονικών περιοδικών, μπορεί να προσφύγει στην κεντρική σελίδα του HEAL-Link.
Η βιβλιοθήκη αυτή έχει ήδη μια ψηφιακή συλλογή με διδακτικό υλικό προερχόμενο από διάφορα Πανεπιστήμια και Πολυτεχνεία της Ελλάδας, για διάφορα μαθήματα που διδάσκονται σε αυτά. Αυτή την στιγμή έξι φορείς συνεργάζονται για την δημιουργία και επέκταση αυτής της βιβλιοθήκης: το Πανεπιστήμιο Κρήτης (ως ανάδοχος του σχετικού έργου), τα Πανεπιστήμια Αθηνών, Πειραιώς, Πάντειο και Ιόνιο, ως και το Εθν. Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 
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Η Βιβλιοθήκη παρέχει πρόσβαση στον Urlich. Πρόκειται για μια ηλεκτρονική      βάση περιοδικών με     πρόσβαση και πληροφορίες σε εκατοντάδες χιλιάδες τίτλους    
        περιοδικών.
 Πρόσβαση στα περιοδικά του Cambridge University Press
162 τίτλοι ηλεκτρονικών περιοδικών της βάσης θα είναι στο εξής διαθέσιμοι στους χρήστες της Βιβλιοθήκης μέσω της κοινοπραξίας HEAL-Link. 

 Η EBSCO προσφέρει τη δυνατότητα δωρεάν δοκιμαστικών αναζητήσεων στις βάσεις δεδομένων Academic Search Premier (ASP), Information & Technology Abstracts, RILM Abstracts of Music Literature και World History Full Text.   
Νέες ψηφιακές συνδρομές της Βιβλιοθήκης που είναι διαθέσιμες σε όλη την πανεπιστημιακή κοινότητα κάνοντας απλώς κλικ στις Ηλεκτρονικές Πηγές: 

Η εγκυκλοπαίδεια Britannica και όχι μόνο
Το Oxford English Dictionary
Το περιοδικό L' Annee Philologique






