ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ

                                                    ΚΕΡΚΥΡΑΣ

       Υποβάλλω γνώμη με την πρόθεση να παρουσιάσω τα προκείμενα πλεονεκτήματα που εμφανίζουν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες .Με την δημιουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών εκσυγχρονίστηκε ο τρόπος αποθήκευσης των πληροφοριών και η πρόσβαση σε αυτές έγινε πιο προσιτή .
       Απόρροια αυτού είναι καταρχήν η εμφανής αναβάθμιση της εικόνας της δημοτικής βιβλιοθήκης της Κέρκυρας διότι με  τον εκσυγχρονισμό τον οποίο θα υποστεί  ,θα συμβαδίζει με τις εξελίξεις της νέας τεχνολογίας .
       Μια βιβλιοθήκη ψηφιακής μορφής μπορεί εύκολα να γίνει γνωστή και σε άλλες χώρες του εξωτερικού καθώς ένας μεγάλος αριθμός χρηστών, σε παγκόσμιο επίπεδο, θα χρησιμοποιεί καθημερινά τις πληροφορίες της .Κάτι τέτοιο αποτελεί ,βεβαίως, έναν πολύ καλό τρόπο διαφήμισης της βιβλιοθήκης .
       Ακόμη θα έχουμε την ευκαιρία να παρέχουμε αρκετά αντίγραφα χωρίς να παρεμβαίνουμε στα τεκμήρια με την έννοια ότι έτσι δε θα προσβάλλουμε την ακεραιότητα τους .
       Επιπροσθέτως ,η ταξινόμηση του υλικού θα είναι πιο οργανωμένη και αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την ευκολότερη πρόσβαση στις πληροφορίες από μέρους των χρηστών ,αλλά και από το προσωπικό .
       Επίσης ,οι χρήστες έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε υλικό που διατίθεται στο διαδίκτυο σε βιβλιοθήκες στην Κέρκυρα ή στο εξωτερικό .Εν τέλει η απόκτηση της πληροφορίας γίνεται με ταχύτερο τρόπο και χωρίς κόστος από τον εκδότη .

       Εντούτοις ,η βιβλιοθήκη μειονεκτεί ως προς το γεγονός  ότι υπάρχει μείωση της προσέλευσης των επισκεπτών σε αυτήν και συνεπώς ,υποβαθμίζεται και ο ρόλος της  και η παραδοσιακή αξία των βιβλίων χάνεται .
       Επιπλέον ,είναι αμφίβολο ότι η βιβλιοθήκη χαρακτηρίζεται ως ο φυσικός ιδιοκτήτης των τεκμηρίων εφόσον θα υπάρχουν αντίγραφα των τεκμηρίων από πολλούς χρήστες στον κόσμο .
            ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΕΡΕΥΝΗΘΟΥΝ:
     -ποιο λογισμικό θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε για να φτιάξουμε την ψηφιακή βιβλιοθήκη ;
     -να είναι υβριδική(βλ. σχόλια) ή να είναι εξ’ ολοκλήρου ψηφιακή; 
     -να  φροντίσουμε να παρέχεται η δυνατότητα στους χρήστες να βλέπουν ενδεικτικά ένα μέρος από όλες τις κατηγορίες υλικού 
                                                 ΣΧΟΛΙΑ:
      ΟΡΙΣΜΟΣ ΥΒΡΙΔΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ:

       Είναι ένας αντίστοιχος νέος όρος και αρκετά επιτυχημένος .Υποδηλώνει την μορφή που τείνουν να πάρουν οι σημερινές ψηφιακές βιβλιοθήκες ,Οι βιβλιοθήκες αυτές αναπτύσσουν παράλληλα με τις συμβατικές και εκτεταμένες ψηφιακές συλλογές στις οποίες εντάσσεται ,τόσο το διαθέσιμο από τη βιβλιοθήκη ψηφιακό υλικό ,όσο και δικαιώματα πρόσβασης σε υλικό που είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο .
       Πως είναι κατανεμημένο το υλικό της δημοτικής βιβλιοθήκης της Κέρκυρας:

    -Ποίηση

    -Ελληνική λογοτεχνία

    -Ξένη λογοτεχνία

    -Θρησκεία

    -Ιστορία

    -Γεωγραφία
    -Εγκυκλοπαίδειες

    -Πολιτική

    -Εφημερίδες - Περιοδικά

    -Επιστήμη

    -Φιλοσοφία

    -Διαθέτει κομμάτια της σειράς « Επτανησιακή Σχολή » .
    -Διαθέτει τμήμα παιδικών βιβλίων γεγονός που παρέχει τη δυνατότητα (αν γίνει ψηφιακή βιβλιοθήκη) στους νηπιαγωγούς καθώς και στους δασκάλους να εισχωρούν στο διαδίκτυο για την αναζήτηση διαφόρων πληροφοριών .
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