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ΕΞΑΜΗΝΟ:ΣΤ’

ΑΝΑΦΟΡΑ    
Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας περιέχει έντυπο και μη έντυπο υλικό στη συλλογή της, όπως βιβλία, περιοδικά, χάρτες, βιντεοκασέτες, πληροφοριακό και οπτικοακουστικό υλικό, φωτογραφίες, διαφάνειες κ.λ.π. Βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο ανάπτυξης, σύμφωνα με τα σημερινά πρότυπα και δεδομένα. Για παράδειγμα, έχει ήδη έναν on-line κατάλογο του υλικού(OPAC), ο οποίος έχει 30000 τίτλους βιβλίων, περιοδικών και οπτικοακουστικού υλικού.

    Το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η βιβλιοθήκη, είναι το κτιριακό. Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου αποτελείται από την κεντρική βιβλιοθήκη, το παράρτημα σχολής επιστημών του ανθρώπου, το παράρτημα σχολής τεχνολογικών επιστημών, το Λαογραφικό κέντρο Κίτσου Μακρή, το τμήμα τεκμηρίωσης και πληροφόρησης και το τμήμα πληροφοριακών συστημάτων. Επομένως, το υλικό δεν είναι συγκεντρωμένο σ’ ένα συγκεκριμένο χώρο, με συνέπεια να κρίνεται δύσκολη η διαχείρισή του. Γι’ αυτό, κρίνεται επιτακτική η επίλυση αυτού του προβλήματος.

     Όσον αφορά την ψηφιοποίηση υλικού, χρειάζεται να ξεκινήσει η διαδικασία ψηφιοποίησης προπτυχιακών και μεταπτυχιακών εργασιών, παραγόμενων από την ακαδημαϊκή κοινότητα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, καθώς επίσης και η ψηφιοποίηση παλαιών τευχών περιοδικών της συλλογής για λόγους συντήρησης. Μ’ αυτό τον τρόπο, πετυχαίνουμε τη διάχυση της πληροφορίας και τη διατήρησή της, με τη βοήθεια, βέβαια, ειδικού εξοπλισμού και εξειδικευμένου προσωπικού.   
    Μια πολύ σημαντική συλλογή της βιβλιοθήκης, είναι αυτή του Λαογραφικού κέντρου Κίτσου Μακρή, η οποία αποτελείται από 4.000 τόμους βιβλίων, 2.500 slides, 4.000 φωτογραφίες και 560 αντικείμενα λαϊκής τέχνης. Μέχρι σήμερα, το αρχείο των φωτογραφιών, διαφανειών, κασετών, καθώς και το προσωπικό αρχείο του Μακρή, έχει μερικώς επεξεργαστεί αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί η όλη προσπάθεια για την πλήρη καταγραφή του υλικού. Λόγω της σημαντικότητας του έντυπου υλικού και της ανάγκης να προστατευθεί από τη φθορά του χρόνου και από τον ανθρώπινο παράγοντα, κρίνεται απαραίτητη η ψηφιοποίησή του. Μ’ αυτό τον τρόπο, ελαττώνονται δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών. Έτσι, έχουμε ασφάλεια των πληροφοριών και διαχείρισή τους για το μέλλον. Τέλος, το υλικό της συλλογής του Κίτσου Μακρή πρέπει να ψηφιοποιηθεί, γιατί έτσι πετυχαίνουμε άμεση πρόσβαση σ’ αυτό, μείωση του κόστους, μεγάλη ποσότητα των πληροφοριών και νέα λειτουργικότητα.
  Η Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας έχει ένα ικανό προσωπικό που συνεργάζεται για την όσο το δυνατό καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών και ασφαλή διαχείριση του υλικού. Συμπερασματικά, πρόκειται για μία βιβλιοθήκη η οποία βρίσκεται σε διαρκή ανάπτυξη και ακολουθεί τις εξελίξεις στον τομέα των σύγχρονων βιβλιοθηκών. 
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