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Αποφάσισα να σας στείλω την παρακάτω αναφορά με σκοπό να σας γνωστοποιήσω την επιθυμία μου για ψηφιοποίηση της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της Αταλάντης. Πιστεύω πως κρίνεται αναγκαία η δημοσίευση σε ψηφιακή μορφή των εκθεμάτων της βιβλιοθήκης, ιδίως των τεκμηρίων που αφορούν την ιστορία της Οπουντίας Λοκρίδας, τεκμήρια μοναδικά και εξαίρετης ιστορικής αξίας. Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης τα αρχεία αυτά θα μπορέσουν να γίνουν γνωστά στο ευρύ κοινό, κάτι που δεν είναι δυνατό αυτή τη στιγμή δεδομένου ότι  το υπάρχων κοινό της βιβλιοθήκης είναι συγκεκριμένο και εκτείνεται στα όρια της επαρχίας Λοκρίδας.
Ένας ακόμη λόγος είναι ότι θα ωφελήσει την πολιτική της βιβλιοθήκης και θα βοηθήσει στην αύξηση του αναγνωστικού κοινού. Όπως προανέφερα οι αναγνώστες μας δεν ανέρχονται σε μεγάλο αριθμό, με την ψηφιακή δημοσίευση όμως των τεκμηρίων ολοένα περισσότεροι θα έρχονται σε επαφή με το υλικό μας και ίσως θελήσουν να επισκεφθούν από κοντά και τα εκθέματα που βρίσκονται στη βιβλιοθήκη μας. 

Με αυτή τη διαδικασία θα πετύχουμε την ευαισθητοποίηση του αναγνωστικού κοινού απέναντι στα προβλήματα της βιβλιοθήκης και στο κυριότερο που όλοι γνωρίζουμε ότι είναι η προσπάθεια αύξησης των βιβλίων μας. Ο μέχρι τώρα τρόπος πρόσκτησης των βιβλίων είναι οι δωρεές, οι οποίες δεν είναι ικανοποιητικές. Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα πετύχουμε να κεντρίσουμε το ενδιαφέρον του κοινού στο να συμβάλλει στην αύξηση των δωρεών.
Ακόμη θα καταστεί πιο εύκολη και προσιτή η πρόσβαση στο υλικό μας, όταν ο καθένας θα μπορεί να έρχεται σε επαφή  από οποιοδήποτε σημείο και αν βρίσκεται με το υλικό μας, με μόνη προϋπόθεση την ύπαρξη ηλεκτρονικού υπολογιστή και πρόσβαση στο Διαδίκτυο.
Η δυνατότητα δανεισμού θα απλοποιηθεί στο ελάχιστο καθώς ο χρήστης θα έχει τη δυνατότητα να βρει τις πληροφορίες που αναζητά, οποιαδήποτε στιγμή του είναι απαραίτητες. Επίσης θα μπορεί να έχει  πρόσβαση σε έγγραφα που μέχρι πριν δε μπορούσε να έχει λόγω της παλαιότητάς τους.
Τέλος, με τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θα μας δοθεί η δυνατότητα να εμφανίσουμε το υλικό μας που υπάρχει σε μορφή μικροφίλμ, κάτι που δεν είναι δυνατόν στην υπάρχουσα βιβλιοθήκη λόγω έλλειψης των κατάλληλων μηχανημάτων. Ακόμη και τα εκθέματα που βρίσκονται στοιβαγμένα σε αποθήκες λόγω έλλειψης χώρου, θα μπορέσουν να γίνουν γνωστά.
