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Η βιβλιοθήκη είναι ένας οργανισμός με σκοπό να παρέχει στους αναγνώστες όλη την καταγεγραμμένη γνώση που έχει στην κατοχή της. Η γνώση αυτή μπορεί να υπάρχει σε βιβλία, εφημερίδες, χάρτες, περιοδικά, μονογραφίες, cds, μικροφίλμ,  φωτογραφικό υλικό, οπτικοακουστικό, καθώς και άλλα. Βέβαια το υλικό αυτό, φθαρτό στις εξωτερικές συνθήκες και στο χρόνο, μπορεί εύκολα να καταστραφεί από παράγοντες όπως η σκόνη, η υγρασία και η θερμοκρασία. Η διατήρησή τους και πολύ περισσότερο η συντήρηση αυτών απαιτεί πολύ χρόνο και χρήμα. Μια αξιόλογη λύση θα ήταν όλες αυτές οι πληροφορίες να διασωθούν και να διακινηθούν διαμέσου της δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.
Η κεντρική βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο είναι μια βιβλιοθήκη, η οποία συγκεντρώνει υλικό σχετικό με τις ανθρωπιστικές επιστήμες καθώς και ότι αφορά τα οικονομικά πεδία. Με την πάροδο του χρόνου έχει καταφέρει να γίνει ένας σημαντικός οργανισμός, ο οποίος εξυπηρετεί καθημερινά ένα μεγάλο ποσοστό καθηγητών, υπαλλήλων, φοιτητών, μεταπτυχιακών φοιτητών και αναγνωστών που βρίσκονται  στην πόλη με erasmus. Η παρουσία της σε ψηφιακή μορφή θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη αν αναλογιστούμε τις διευκολύνσεις που προσφέρει μια τέτοια  βιβλιοθήκη. Βέβαια ένα μέρος του υλικού της έχει καταφέρει ήδη να το ψηφιοποιήσει. Μ’ αυτό τον τρόπο τα τεκμήρια που διαθέτει θα μπορέσουν να διατηρηθούν για πάντα καθώς δεν θα μπορούν να καταστραφούν από βιολογικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες. Παράλληλα οι χρήστες θα είναι σε θέση να βρουν το υλικό που χρειάζονται  χωρίς απαραίτητα να πάνε στη βιβλιοθήκη, αλλά από οπουδήποτε και οποιαδήποτε στιγμή το θελήσουν. Επίσης μια ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει το πλεονέκτημα ότι με την ψηφιακή μορφή τα τεκμήρια μπαίνουν στη βιβλιοθήκη, μένουν εκεί και δεν χρειάζεται κάποιος να τα ξαναεισάγει. Επιπλέον υπάρχει η δυνατότητα να διαθέτει η βιβλιοθήκη τεράστια ποσότητα πληροφορίας (πάντα σε ψηφιακή μορφή), κάτι που πριν δεν ήταν εφικτό. Επιπροσθέτως  ο χρήστης είναι σε θέση να έχει στη διάθεση του διαφορετικές πληροφορίες τις οποίες μπορεί να βρει με  μια μόνο αναζήτηση.
Από την άλλη πλευρά όμως για να γίνει μια βιβλιοθήκη ψηφιακή πρέπει να ξεπεραστούν ορισμένοι περιορισμοί. Ο σπουδαιότερος από αυτούς είναι ο οικονομικός. Το ψηφιακό αντικείμενο εξαρτάται άμεσα από το υπολογιστικό περιβάλλον (Unix, Windows, Mac, PDA) και από συγκεκριμένες εφαρμογές (.doc, .xls, .pdf, MS Internet Explorer, Netscape), τα οποία απαιτούν πολλά χρήματα για την αγορά τους αλλά και για την αντικατάστασή τους, αφού συνεχώς εξελίσσονται και δημιουργούνται νέα. Επίσης είναι αναγκαία η ύπαρξη εξειδικευμένου  προσωπικού, με σκοπό τη γνώση και την αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας και την ευθύνη του βιβλιοθηκονόμου να αποτρέψει την αλλοίωση ή και την καταστροφή των τεκμηρίων. Μεταξύ άλλων θα πρέπει  να διευκρινιστεί η δυνατότητα πληρωμής και χρέωσης για τις υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη άμεσα από το διαδίκτυο.
Εν κατακλείδι αν συγκρίνουμε τις δυνατότητες που έχει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, οι περιορισμοί είναι λιγότεροι και μπορούν να λυθούν με την πάροδο του χρόνου. Το σημαντικότερο είναι ότι μια τέτοια βιβλιοθήκη μπορεί να διατηρήσει τα τεκμήρια  της για πάντα. Φυσικά και αυτού του είδους οι συλλογές χρειάζονται μια μορφή συντήρησης αλλά όχι άμεσα και όχι στον ίδιο βαθμό. Η κεντρική βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης έχει κάνει ένα βήμα προς τα εμπρός και πρέπει να συνεχίσει έτσι γιατί έχει πολλά να προσφέρει, καθώς απασχολεί πολλούς χρήστες, οι οποίοι μπορούν να γίνουν περισσότεροι αν η βιβλιοθήκη μπορέσει να ψηφιοποιήσει όλο της το υλικό. 
ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

Αυτή τη στιγμή, η κεντρική βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο διαθέτει μονογραφίες, περιοδικές εκδόσεις, πληροφοριακά βιβλία και οποιοδήποτε άλλο υλικό απαιτείται για την υλοποίηση των στόχων της. Επίσης έχει συλλογές περιορισμένου δανεισμού, τις λεγόμενες κλειστές συλλογές, οι οποίες αποτελούνται από μονογραφίες, ανάτυπα, οπτικοακουστικό και άλλο υλικό. Παράλληλα έχει στην κατοχή της συλλογές με αρχεία και δωρεές περιορισμένης πρόσβασης. Επιπλέον διαθέτει ηλεκτρονική πληροφοριακή συλλογή  από εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, εφημερίδες, εκδότες και βιβλιοπωλεία καθώς και βιντεοταινίες. Το μεγαλύτερο μέρος του υλικού της έχει καταλογογραφηθεί και έχει περαστεί σε δελτιοκατάλογους.

Παρακάτω παρατίθεται ένας πίνακας από την ιστοσελίδα του πανεπιστημίου που δείχνει περίπου τι είδους χρήστες έχει η βιβλιοθήκη καθώς επίσης και πόσο συχνά δανείζονται από την αυτήν: 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘHΚΗ ΡΕΘΥΜΝΟ (001)
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