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Κατά την τρίμηνη Πρακτική Εξάσκηση μου στη “Κεντρική Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Λάρισας”  μπορώ να επισημάνω τα ακόλουθα:

Πρόκειται για μια αρκετά οργανωμένη βιβλιοθήκη, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε όλες τις κατηγορίες χρηστών (με διαφορετικά όμως δικαιώματα στη κάθε μία ) να χρησιμοποιεί το μεγαλύτερο μέρος του υλικού της.

ΣΥΛΛΟΓΕΣ:

Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι  Λάρισας διαθέτει μια πλούσια συλλογή από έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό. Βιβλία, εφημερίδες και περιοδικά, τα παραδοσιακά έντυπα μέσα, αποτελούν το μεγαλύτερο όγκο του υλικού της βιβλιοθήκης, ενώ οι νέες τεχνολογίες και δυνατότητες είναι σε τροχιά σταθερής ανάπτυξης και προόδου (cd rom, μουσικά cd, δίσκοι μουσικής, slides κ.α.).

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης αποτελείται από 30.000 περίπου τόμους βιβλίων, 245 τίτλους περιοδικών ελληνικών και ξενόγλωσσων (για τους οποίους δεν επιτρέπεται ο εξωτερικός δανεισμός) και πρόσβαση σε 2.500 τίτλους ηλεκτρονικών περιοδικών. Επίσης, διαθέτει 400 cd-roms και 4 βάσεις δεδομένων.

ΟΡΓΑΝΩΣΗ:

Η θεματική τακτοποίηση των βιβλίων στα ράφια διευκολύνει την περιήγηση και αναζήτηση του υλικού. Το υλικό της βιβλιοθήκης εισάγεται στο ολοκληρωμένο Αυτοματοποιημένο σύστημα βιβλιοθήκης HORIZON σε μορφή UNIMARC. Κάθε χρήστης για την εύρεση βιβλίων και περιοδικών μπορεί να χρησιμοποιεί τον Ανοιχτό Δημόσιο Κατάλογο (OPAC), ο οποίος υποστηρίζεται από το παραπάνω βιβλιοθηκονομικό πρόγραμμα.

Ο δελτιοκατάλογος της βιβλιοθήκης δίνει τη δυνατότητα αναζητήσεων κατά συγγραφέα, τίτλο, θέματα. Επίσης, η αναζήτηση μπορεί να γίνει με τον εκδότη, το ISBN, τον ταξινομικό αριθμό Dewey ή ακόμη και με μια λέξη από τον τίτλο ή το θέμα. Το προσωπικό της βιβλιοθήκης μπορεί να βοηθήσει στη χρήση των καταλόγων και του υπολογιστή σε κάθε είδους αναζητήσεις.
 Επίσης, υπάρχει δυνατότητα αναζήτησης τίτλων με τη χρήση της υπηρεσίας Webpac μέσω του Internet, http://library.teilar.gr. 

Για την Καταλογογράφηση της Bιβλιοθήκης ακολουθούνται οι Αγγλο-Αμερικάνικοι κανόνες καταλογογράφησης , 2η αναθεωρημένη έκδοση (Anglo-American Cataloging Rules, 2nd revised edition).

Η Ταξινόμηση του υλικού γίνεται σύμφωνα με το δεκαδικό σύστημα ταξινόμησης Dewey (Dewey Decimal Classification System 21η έκδοση) καθώς και η Ταξιθέτηση του υλικού στα ράφια.

Τέλος, η Θεματική Ευρετηρίαση του υλικού γίνεται σύμφωνα με τις θεματικές επικεφαλίδες της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου (Library of Congress Subject Headings).

ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ:

Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι.  Λάρισας διαθέτει Μεγάλη Συλλογή Περιοδικών.  Περιλαμβάνει 245 τίτλους ελληνικών και ξενόγλωσσων περιοδικών.

Το συγκεκριμένο τμήμα μπορούμε να πούμε ότι αποτελεί ένα αρκετά οργανωμένο τμήμα που βρίσκεται σε διαρκή εξέλιξη και ανεφοδιασμό υλικού. Διαθέτει μηνιαία περιοδικά πάσης φύσεως (επιστημονικά, εκπαιδευτικά, ιατρικά, ψυχαγωγικά, λογιστικά, αγροτικά, καθώς και περιοδικά που σχετίζονται με το αντικείμενο των τμημάτων του Τ.Ε.Ι.). Παρόλ’ αυτά, όμως, η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι.  Λάρισας δεν έχει καταφέρει ακόμη να γίνει ψηφιακή, για την μεγαλύτερη διευκόλυνση και καλύτερη πρόσβαση των χρηστών της.

Τα Πλεονεκτήματα μιας “Ψηφιακής Βιβλιοθήκης” είναι τα εξής:
· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει πρόσβαση όχι μόνο στα βιβλιογραφικά στοιχεία του καταχωρημένου υλικού, αλλά και στο ίδιο το υλικό. Ο εντοπισμός του υλικού γίνεται με βάση τη βιβλιογραφική καταγραφή του (π.χ. όνομα συγγραφέα, λέξεις κλειδιά τίτλου, λέξεις κλειδιά περίληψης ή κωδικό συγγραφέα ID).

· Το ψηφιακό δίκτυο προσφέρει, επίσης, μεγαλύτερη χωρητικότητα λόγω του μειωμένου όγκου.

· Πολύ σημαντικό είναι η εξοικονόμηση χρόνου εφόσον το ψηφιακό σήμα προσφέρει ταχύτητα.

· Προσφέρει πρόσβαση σε μεγαλύτερη ποικιλία υπηρεσιών βασισμένων στην πληροφορία.

· Επιπλέον, το ψηφιακό δίκτυο έχει ως συνέπεια τη συνεργασία μεταξύ βιβλιοθηκών, ακόμα και διαφορετικών πόλεων ή χωρών.

· Ακόμα, η ψηφιακή πρόσβαση συμβαδίζει με τη νέα τεχνολογία, η οποία προσφέρει πολλές ευκολίες και ανέσεις.

· Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι το ίδιο (ψηφιακό) έργο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ταυτόχρονα. Η φυσική θέση των (ψηφιακών) έργων μπορεί να είναι οπουδήποτε στον κόσμο και να μην ανήκει πάντα στη βιβλιοθήκη.
· Τέλος, στα πλεονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών μπορούμε να επισημάνουμε το εξής: Η παραδοσιακή δημιουργία  καταλόγων προυποθέτει ότι οι χρήστες μπορούν να θέσουν λίγες μόνο λέξεις κλειδιά, πολλές φορές προκαθορισμένες. Οι ψηφιακοί κατάλογοι υποστηρίζουν πολλές λέξεις κλειδιά, καθώς και φράσεις κλειδιά, δημιουργία επερωτήσεων από τους χρήστες και ευέλικτη ανάκτηση πληροφοριών.
Μια “Ψηφιακή Βιβλιοθήκη”, όμως, έχει και τα Αρνητικά της:
· Μπορεί να υπάρξει δυσκολία πρόσβασης λόγω υπερφόρτωσης του δικτύου.

· Χάνεται η σχέση-επαφή του χρήστη με το βιβλίο.

· Υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού για την καλύτερη αναζήτηση και αξιοποίησή του υλικού.  

· Τέλος, το κόστος είναι μεγαλύτερο για την υλοποίηση μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

 Στη Χώρα μας πολύ λίγες Βιβλιοθήκες είναι “Ψηφιακές” (π.χ. Παν/μιο Κρήτης, Παν/μιο Ιωαννίνων). Με το πέρασμα των χρόνων και εφόσον η τεχνολογία προχωρά με γρήγορους ρυθμούς, η ψαλίδα θα ανοίγει με αποτέλεσμα η συνεργασία μεταξύ των

βιβλιοθηκών να είναι μεγαλύτερη για την καλύτερη αναζήτηση και επομένως καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών

.

. Υ.Γ. Συγνώμη για την καθυστέρηση! Παρακαλώ να με ενημερώσετε  για την παραλαβή του e-mail.
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