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ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΤΕΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
   Όπως είναι γνωστό η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Ηρακλείου παρακολουθεί εκτός από τις εξελίξεις στη Βιβλιοθηκονομία και τις Επιστήμες της Πληροφόρησης και τις τεχνολογικές εξελίξεις και ενσωματώνει ό,τι μπορεί να διευκολύνει τις επιτελούμενες εργασίες. 

   Λαμβάνοντας υπ’όψιν ότι μεριμνά για την οργάνωση του υλικού της ώστε να είναι εύκολο για τους χρήστες της να αναζητηθεί, να εντοπιστεί και να χρησιμοποιηθεί, παρατίθεται παρακάτω μία συνοπτική πρόταση ψηφιοποίησης μέρους του υλικού της βιβλιοθήκης με σκοπό την εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών μας.

   Το πλέον κατάλληλο υλικό για δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι αυτό στο οποίο γίνεται συχνότερη πρόσβαση από τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας (φοιτητές, διδακτικό προσωπικό, ερευνητές) ούτως ώστε αφ’ενός να αποφευχθεί η φθορά των τεκμηρίων εξαιτίας της συχνής και πολλές φορές κακής μεταχείρισής τους και αφ’ετέρου να γίνει δυνατή η πρόσβαση στο υλικό αυτό εύκολα και γρήγορα μέσω του Διαδίκτυου. Πιο συγκεκριμένα καταλληλότερα  προς ψηφιοποίηση κρίνονται τα βιβλία (κυρίως πληροφοριακά, δηλαδή λεξικά και εγκυκλοπαίδειες και μονογραφίες) και οι περιοδικές εκδόσεις ως επί το πλείστον επιστημονικές. 

   Βασικές συνιστώσες στη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελούν ο λεπτομερής σχεδιασμός του έργου, η δημιουργία κατάλληλων υποδομών και υπηρεσιών όπως «αναζήτηση» (Search) και «ξεφύλλισμα» (Browse) και η απαιτούμενη εκπαίδευση του προσωπικού. Θα πρέπει είτε να προβλεφθεί εξοικείωση του μόνιμου προσωπικού είτε να προσληφθεί ειδικό έμπειρο προσωπικό. 

   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει με ολοκληρωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους. 

   Η ψηφιοποίηση του υλικού επιφέρει πλήθος πλεονεκτημάτων για τη βιβλιοθήκη: μεγάλη ποσότητα πληροφοριών, άμεση πρόσβαση στο υλικό, μείωση κόστους (έκδοσης, πρόσβασης, συντήρησης) , αποτελεσματικότερη ανάκτηση πληροφοριών, ευρύτερη διάδοση (δεν υπεισέρχεται ο γεωγραφικός παράγοντας αφού οι χρήστες μπορεί να είναι οπουδήποτε και να αλληλεπιδρούν με το υλικό ανεξάρτητα) , online έρευνα, αποφυγή φυσικής επαφής με τα τεκμήρια και συνεπώς περιορισμός της φθοράς τους. Επιπλέον προσκομίζονται προσωπικά οφέλη (νέες ικανότητες, νέες περιοχές εργασίας) αλλά και οφέλη για τη βιβλιοθήκη (ευκολότερη πρόσβαση στην πληροφορία, πιο πλήρης πληροφόρηση, πρόσβαση σε πιο περιεκτικούς πόρους).  

   Ωστόσο η ψηφιακή βιβλιοθήκη διακρίνεται και από αρνητικά στοιχεία όπως η διαλειτουργικότητα, η κινητικότητα αντικειμένων, τα περίπλοκα αρχεία καθώς και η ανομοιογένεια. 

   Εν τέλει η ψηφιοποίηση μέρους από το υλικό της βιβλιοθήκης μας ουσιαστικά θα συμβάλει στην υποστήριξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραμμάτων του ιδρύματος, του διδακτικού έργου των διδασκόντων και των ερευνητικών αναγκών των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, πράγμα άλλωστε που αποτελεί κύριο σκοπό της βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Ηρακλείου.
