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ΚΕΡΚΥΡΑ ΜΑΙΟΣ 2004
Στις μέρες μας ο τρόπος γραφής, εξιστόρησης, διάδοσης και ανάγνωσης της πληροφορίας αλλάζει συνεχώς και με αρκετά ταχείς ρυθμούς. Παράδειγμα αυτής της ταχύτατης αλλαγής αποτελεί μεταξύ και πολλών άλλων η εμφάνιση και η εξάπλωση των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Με τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη εννοείται η παροχή με ολοκληρωμένο και οργανωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητα πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεόμενα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.

Με τα ισχύοντα, λοιπόν, δεδομένα θεωρείται ωφέλιμη και η ψηφιοποίηση της δημοτικής βιβλιοθήκης των Τρικάλων, εφόσον έχει τη δυνατότητα, καθώς διαθέτει κατάλληλες προϋποθέσεις, όπως, αναβαθμισμένους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό. Ταυτόχρονα το υλικό που διαχειρίζεται είναι αρκετά πλούσιο και ανταποκρίνεται στις περισσότερες από τις απαιτήσεις των χρηστών της και επομένως θα ήταν χρήσιμη η ευκολότερη πρόσβαση του χρήστη σε ευρύτερο επίπεδο στο υλικό αυτό.

Με την ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης παρέχονται υπηρεσίες που είναι απαραίτητες για την ορθή λειτουργία της βιβλιοθήκης, όπως  η πρόσκτηση υλικού, η καταλογογράφηση, η αποθήκευση και η προστασία, η αναζήτηση και η εύρεση και τέλος η διακίνηση του υλικού.

Επιπλέον, όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, οι αποστάσεις εκμηδενίζονται και ο κάθε χρήστης έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει αρκετά μεγάλη ποσότητα διασκορπισμένων πληροφοριών που δε δίνεται η δυνατότητα να περιέχεται σε ένα μόνο σύστημα.       
Φυσικά υπάρχει άμεση πρόσβαση στο υλικό και νέα λειτουργικότητα, δηλαδή, ενσωμάτωση νέων αλλά και μελλοντικών μορφών, που είναι απαραίτητη για οποιαδήποτε βιβλιοθήκη.

Τέλος, μεταξύ των πλεονεκτημάτων της ψηφιοποίησης μιας βιβλιοθήκης θα μπορούσε να συμπεριληφθεί  και η μείωση του κόστους, εφόσον δε χρειάζεται η έκδοση έντυπου υλικού, η πρόσβαση καθώς και η συντήρηση αυτού, διαδικασίες που θεωρούνται αρκετά δαπανηρές.

Πέρα, όμως, του πλήθους των πλεονεκτημάτων ενδέχεται να έρθει κανείς αντιμέτωπος και με κάποια εμπόδια, όπως το αρκετά υψηλό κόστος για την οποιαδήποτε αγορά νέου υλικού για την εκπόνηση του προγράμματος, τη διαλειτουργικότητα, τη κινητικότητα αντικειμένων, τα περίπλοκα αρχεία και τέλος τη ψηφιακή διατήρηση. 
Όποια εμπόδια, όμως, κι αν χρειαστεί να αντιμετωπίσει μια βιβλιοθήκη για τη ψηφιοποίησή της τα προτερήματα της και οι δυνατότητες που στη πορεία θα δημιουργηθούν είναι σαφώς μεγαλύτερα. Κάθε βιβλιοθήκη, ως φορέας διακίνησης πληροφοριών και γνώσης θα ήταν ωφέλιμο και χρήσιμο να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, εφόσον της δίνεται η δυνατότητα, ώστε το υλικό της να είναι ευκολότερα προσβάσιμο στο μεγαλύτερο δυνατό αριθμό ενδιαφερομένων χρηστών. 
ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

Η δημοτική βιβλιοθήκη Τρικάλων περιλαμβάνει έντυπο υλικό και των δέκα κατηγοριών του DEWEY ενώ υπερτερεί στο είδος της λογοτεχνίας, εφημερίδων και μηνιαίων περιοδικών καθώς έχουν μεγαλύτερη ζήτηση από τους χρήστες της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης. Αρκετά πλούσια είναι και η συλλογή της βιβλιοθήκης σε υλικό που αφορά φιλολογικά κείμενα παλαιότερων χρονολογιών.

Η δημοτική βιβλιοθήκη Τρικάλων διαθέτει, επίσης, φωτογραφικό και ηλεκτρονικό υλικό. 

Τέλος, στη δικαιοδοσία της έχει και ένα αρκετά μεγάλο αριθμό ηλεκτρονικών υπολογιστών.
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