Θέμα: Χρηματοδότηση για τη δημιουργία μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης με τις εγκυκλίους 

            της Εμπορικής Τράπεζας. 

Με αυτή την αναφορά θα ήθελα να προτείνω την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης με τις εγκυκλίους της τράπεζας μας. Παρακάτω θα σας παρουσιάσω: 

i) τα οφέλη μιας τέτοιου είδους βιβλιοθήκης, 

ii) πως θα δημιουργηθεί, και 

iii) πως θα λειτουργεί.

Τα οφέλη μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης των εγκυκλίων 

Βρισκόμαστε στον 21ο αιώνα, όπου η τεχνολογία κάνει άλματα και οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές καθημερινά εξελίσσονται όλο και πιο πολύ. Στην τράπεζα μας χρησιμοποιούμε την εξέλιξη της τεχνολογίας και για επιχειρησιακό μας όφελος αλλά και για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών μας. Η τράπεζα διαθέτει ηλεκτρονικό υπολογιστή σε κάθε θέση εργασίας. 

Ο σημερινός τρόπος διανομής των εγκυκλίων είναι χρονοβόρος και δαπανηρός και σε πολλές περιπτώσεις δεν επιτυγχάνεται ο στόχος για τον οποίο εκδίδεται μία εγκύκλιος. Τέτοιου είδους παραδείγματα έχουμε με τις εγκυκλίους πωλούμενων προϊόντων με μικρή χρονική διάρκεια  ή με καταληκτική ημερομηνία πολύ κοντά στην ημερομηνία έκδοσης της εγκυκλίου. Έτσι η εγκύκλιος φθάνει καθυστερημένα στα Καταστήματα μας με αποτέλεσμα να οδηγούμε τους πελάτες μας στον ανταγωνισμό. Πέρα των ανωτέρω, σήμερα όλοι οι εγκύκλιοι ανεξαρτήτου θέματος μοιράζονται σε όλο το προσωπικό. Αποτέλεσμα αυτού του γεγονότος είναι η σπατάλη εργατικού χρόνου από τους λειτουργούς μας για θέματα που δεν τους αφορούν και πιθανόν να μη τους απασχολήσουν ποτέ.

Δημιουργώντας μία ψηφιακή βιβλιοθήκη με το αρχείο των εγκυκλίων ακολουθούμε το επόμενο βήμα της τεχνολογίας. Με τη δημιουργία και την εφαρμογή μιας τέτοιας βιβλιοθήκης, οι υπάλληλοι μας θα ενημερώνονται άμεσα σχετικά με το περιεχόμενο των πρόσφατων αλλά και των παλαιότερων εγκυκλίων σε θέματα μόνο της αρμοδιότητας τους και κάποιων γενικού ενδιαφέροντος. Κάτι τέτοιο σημαίνει εξοικονόμηση εργατικού χρόνου, καλύτερη απόδοση των υπαλλήλων και κατά συνέπεια καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών μας. Ακόμα, θα  μειωθεί το κόστος σε χαρτί , φωτοτυπίες , σε υλικά αρχειοθέτησης και θα υπάρξει σημαντική εξοικονόμηση λειτουργικού και αποθηκευτικού χώρου που τόσο έχουμε ανάγκη και μας κοστίζει πολύ ακριβά.

Σε επόμενη φάση θα ήταν χρήσιμη η παράθεση στο Web, τμημάτων εγκυκλίων, που αφορούν πωλούμενο προϊόν, για τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και του κόστους του προϊόντος .

Πως θα δημιουργηθεί η ψηφιακή βιβλιοθήκη

Το υλικό με το οποίο θα δημιουργηθεί είναι το υπάρχον αρχείο των εγκυκλίων αλλά και το μελλοντικό που θα παραχθεί. Η Διεύθυνση Οργάνωσης έχει σε ηλεκτρονική μορφή τις εγκυκλίους τουλάχιστον των τελευταίων 15 ετών, άρα ήδη ένα πολύ μεγάλο μέρος του υλικού είναι σχεδόν έτοιμο για να δημιουργηθεί ένα μέρος της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το ίδιο ισχύει και για το υλικό που θα παραχθεί στο μέλλον, και θα μπορεί να εντάσσεται άμεσα στη ψηφιακή βιβλιοθήκη. Όσον αφορά το υλικό που δεν είναι σε ηλεκτρονική μορφή μπορεί σταδιακά να «ψηφιοποιηθεί». Ο όγκος των  εγκυκλίων που είναι εν ισχύ και πρέπει να  «ψηφιοποιηθεί» είναι σχετικά μικρός.

Πως θα λειτουργεί η ψηφιακή βιβλιοθήκη

Η βιβλιοθήκη αυτή θα λειτουργεί στο τοπικό δίκτυο της τράπεζας, Intranet. Πρόσβαση σε αυτήν θα έχουν μόνο υπάλληλοι της τράπεζας από τους προσωπικούς τους υπολογιστές. Το υλικό που θα δημιουργήσει αυτή τη ψηφιακή βιβλιοθήκη θα είναι χωρισμένο σύμφωνα με ημερομηνίες και θέματα, ενώ θα λειτουργεί και μία μηχανή αναζήτησης με βάση τις λέξεις κλειδιά. Οι καινούργιες εγκύκλιοι θα δημοσιεύονται στη ψηφιακή βιβλιοθήκη και οι υπάλληλοι θα ενημερώνονται αυτόματα, μόλις συνδέονται με το τοπικό δίκτυο.

Σίγουρα υπάρχουν σε μερικά σημεία κάποιες τεχνικές δυσκολίες. Σήμερα , ως αποδεικτικό της ενημέρωσης του λειτουργού σχετικά με το περιεχόμενο μιας εγκυκλίου γίνεται δια της υπογραφής του λειτουργού επί της εγκυκλίου. Θα πρέπει το νέο σύστημα να εξασφαλίζει το ίδιο με ηλεκτρονικό τρόπο.(ηλεκτρονική υπογραφή)

 Το τοπικό δίκτυο είναι κατασκευασμένο για να εξυπηρετεί τις συναλλαγές των πελατών μας και όπως μας διαβεβαίωσε η Διεύθυνση Πληροφορικής δεν θα  χρειαστεί να το αναβαθμίσουμε για να λειτουργήσει αυτή η ψηφιακή βιβλιοθήκη. Αυτή τη ψηφιακή βιβλιοθήκη, θα μπορούν να την χρησιμοποιούν όλοι οι υπάλληλοί μας, αφού όλοι είναι γνώστες των υπολογιστών. Βέβαια, είναι φυσικό να μην μπορεί να αντικατασταθεί τόσο εύκολα η παραδοσιακή μέθοδος διανομής των εγκυκλίων και για αυτό προτείνεται να υπάρξει ένα διάστημα παράλληλης λειτουργίας.

Σχετικά με την εργασία 

Η οργανωτική δομή της Τράπεζας , οι κανόνες λειτουργίας, οι προαγωγές - τοποθετήσεις- μεταθέσεις - ποινές υπαλλήλων  αποτυπώνονται σε εγκυκλίους.

Οι υπάλληλοι είναι απαραίτητο να γνωρίζουν τις εγκυκλίους γιατί μόνο έτσι μπορούν να καλύπτουν  τον τομέα ευθύνης τους σύννομα και προς το συμφέρον της Τράπεζας.

Ο τρόπος που μοιράζεται στους υπαλλήλους σήμερα  μία εγκύκλιος είναι  ο εξής:

Η Διεύθυνση Οργάνωσης εκδίδει την πρωτότυπη εγκύκλιο. Αναπαράγεται σε ποσότητες που καλύπτουν τον αριθμό των Διευθύνσεων  και των Καταστημάτων και αποστέλλεται στις ανωτέρω μονάδες. Στις μονάδες αναπαράγεται κατά μέσο όρο σε 4 αντίγραφα. Πέρα των ανωτέρω αντιγράφων υπάρχει αναπαραγωγή από όποιον λειτουργό κρίνει ότι του είναι άμεσα απαραίτητη για την διεκπεραίωση της καθημερινής του εργασίας.

Όσον αφορά τη μείωση του κόστους είναι περισσότερη από ότι φαίνεται γιατί θα ισχύσει για  35  Διευθύνσεις και 450 Καταστήματα με 7.000 υπαλλήλους.
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