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ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ:2003-2004
Ζούμε σε έναν κόσμο, που οι απαιτήσεις είναι πολλές και συνεχώς αυξανόμενες. Σε έναν κόσμο, που η γνώση κι η κατά συνέπεια ανάκτηση πληροφοριών, είναι εμφανής σε κάθε τομέα. Σε έναν κόσμο, που ο χρόνος είναι πολύτιμος κι η εξοικονόμισή του κύριο μέλημα όλων. Έτσι ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον πολυμεσικού υλικού σε ψηφιακή μορφή, δομημένο με σκοπό να διευκολύνει τη γρήγορη κι άμεση πρόσβαση στα περιεχόμενά του, τη διάχυση κάθε είδους πληροφορίας και γνώσης και την έκβαση γρήγορων συμπερασμάτων, χρήζει υψίστου ενδιαφέροντος από τη σκοπιά κάθε ενδιαφερόμενου χρήστη.

Η πρόταση για ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης, στηρίζεται βιβλιοθήκη λοιπόν στον εντοπισμό πλήθους πλεονεκτημάτων, πλεονεκτημάτων που στηρίζουν την ενέργεια αυτή. Πλεονεκτημάτων που απαιτούν τουλάχιστον τον άμεσο προβληματισμό μας. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη λοιπόν:
· Συμβάλλει δυναμικά στη δημιουργία, στη διαχείριση, στην αποθήκευση και στην επαναχρησιμοποίηση των πληροφοριών. Πληροφορίες που μπορούν εύκολα και τάχιστα να αποκομίσουν τυχόν ερευνητές, προσωπικό ή ακόμα και χρήστες που στηρίζουν σ΄αυτές ενδεχόμενες εργασίες, μελέτες…

· Το υλικό της βιβλιοθήκης είναι διεθνώς εκτεθειμένο. Ανά πάσα στιγμή ο κάθε ενδιαφερόμενος μέσω της κατάλληλης ιστοσελίδας, μπορεί να συλλέξει πληροφορίες για το περιεχόμενό του. Είναι ένας τρόπος δηλαδή, να διατίθεται το υλικό της βιβλιοθήκης σε χρήστες που βρίσκονται τόσο εντός, όσο κι εκτός των συνόρων. Αυτό προσφέρει περισσότερη δημοσιότητα και πιθανή αύξηση εσόδων.

· Το ψηφιακό υλικό είναι καταγεγραμμένο σε κωδικοποιημένη μορφή, με αποτέλεσμα να καταλαμβάνει μικρότερο χώρο, από το χώρο που θα καταλάμβανε η ίδια πληροφορία σε μια συλλογή βιβλίων για παράδειγμα. Η πληροφορία μιας συμβατής βιβλιοθήκης πιο συγκεκριμένα. Έτσι τον χώρο αυτό μπορούν να καλύψουν πληροφορίες του ίδιου ή κι ακόμα διαφορετικού περιεχομένου. Καταλήγουμε στο συμπέρασμα λοιπόν, της εξοικονόμησης χώρου κι άρα στην ύπαρξη περισσότερων σε αριθμό πληροφοριών.

· Συμβάλλει επιπλέον, στη μείωση του κόστους, το οποίο περιλαμβάνει την χρηματοδότηση τυχών εκδόσεων, τη διαφήμιση, την προβολή των συλλογών και το σημαντικότερο όλων; Τη συντήρηση του υλικού. Τη λήψη μέτρων δηλαδή, για τη διατήρηση και συντήρησή τους από τις περιβαλλοντολογικές συνθήκες, την άμεση προστασία τους από τη φθορά και τον πλέον καταστροφικό παράγοντα, που δεν είναι άλλος από τον χρόνο και τις αλλοιώσεις που αυτός συνεπάγεται.

· Ένα άλλο πλεονέκτημα είναι πως τα συστατικά μιας βιβλιοθήκης, τα οποία ονομάζονται ¨ψηφιακά αντικείμενα¨ αποθηκεύονται στα ¨αποθετήρια δεδομένων¨, τα οποία προστατεύουν τις πληροφορίες και τις προσφέρουν αυτούσιες στους χρήστες, χωρίς να έχουν υποστεί ίχνος μετατροπής ή αλλοιώσεις. Αντίθετα, τα αντικείμενα και κατ΄επέκταση οι πληροφορίες στις συμβατές βιβλιοθήκες, είναι πιο ευαίσθητα και πιο έκθετα σε παραμορφώσεις.

· Ως επί των πλείστων, τα ψηφιακά αντίγραφα, αντιγράφονται εύκολα. Αντιθέτως, για να γίνουν φωτοαντίγραφα, χρειάζεται φωτοτυπικό-που λίγοι διαθέτουν-κι ολόκληρα βιβλία δύσκολα αντιγράφονται. Εδώ καταλαμβάνει χώρο δηλαδή, η πρακτικότητα κι ο χρόνος που εξοικονομείται στην πρώτη περίπτωση.
Δίπλα σε παραμέτρους που υποστηρίζουν την καθολικότητα της ψηφιακής βιβλιοθήκης, δεν παύει να υπάρχει κι ένας σημαντικός ανασταλτικός παράγοντας, που όμως δύσκολα θα μπορέσει να επηρεάσει εξ΄ολοκλήρου αρνητικά την καθιέρωσή της. Αυτός είναι το κόστος που θα επιφέρει η χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Κόστος για την πρόσκτησή του, κόστος για την απόκτηση ειδικού εξοπλισμού για την αναβάθμιση του ίδιου αλλά και του αποθηκευτικού του χώρου, κόστος για την εκπαίδευση τόσο του προσωπικού, όσο και των χρηστών που τον χειρίζονται. Αξιοσημείωτο είναι επιπλέον και το κόστος που επιφέρει η απόκτηση νέου υλικού, καθώς επίσης κι η πιθανή αναγκαστική αλλαγή υπολογιστικού περιβάλλοντος.     
    Παρόλα αυτά, οι ασχολούμενοι με τις βιβλιοθήκες, βλέπουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, ως την συνεχής τάση προς την αυτοματοποίηση κι εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών. Μία προσεκτική μελέτη στα προτερήματα και στα μειονεκτήματα, καθώς επίσης και σε ό,τι αυτά συνεπάγονται, θα βοηθήσει σε μια εμπεριστατωμένη άποψη και στην λήψη ενός αξιόπιστου συμπεράσματος.

