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ΚΕΡΚΥΡΑ
Πρόταση για δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης απευθυνόμενη στη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λαμίας
    Ζούμε σε μια εποχή, όπου ο καταιγισμός των πληροφοριών που δεχόμαστε δημιουργεί πληθώρα ενδιαφερόντων. Χαρακτηριστικό φαινόμενο της εποχής μας αποτελεί η αυξανόμενη εξάρτηση της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής μας ζωής από την γνώση και την πληροφορία. Η συνολική κατανόηση της διεύθυνσης μιας ανταγωνιστικής και αποδοτικής ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι φυσικό να περνάει μέσα από την κατανόηση του κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος.
    Μέχρι τώρα η μετάδοση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς έχει εξαρτηθεί από περιορισμένους αριθμούς αντιγράφων στις βιβλιοθήκες. Η ψηφιακή τεχνολογία, όμως, μπορεί να καταστήσει το υλικό μιας βιβλιοθήκης μόνιμα προσιτό στους χρήστες της. Χρησιμοποιώντας τεχνολογίες υψηλών ταχυτήτων και τον κατάλληλο εξοπλισμό, μπορούμε να καταφέρουμε την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών της βιβλιοθήκης, κυρίως των απομακρυσμένων καθώς και του προσωπικού.

    Ως βιβλιοθηκονόμος της νέας γενιάς προτείνω να γίνει ψηφιοποίηση του υλικού της Δημόσιας Κεντρικής βιβλιοθήκης της Λαμίας. Οι λόγοι που την θεωρώ αναγκαία είναι οι εξής :
· Διευκόλυνση των εργασιών του προσωπικού που συνεπάγεται με το γεγονός ότι θα αυξηθεί η αποδοτικότητά του. 
· Πλήρη υποστήριξη του προσωπικού με την παροχή βοηθητικών εργαλείων για τη χρήση και εκμάθηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Εύκολη και γρήγορη πρόσβαση των χρηστών από οποιονδήποτε Η/Υ του δικτύου στη σελίδα της βιβλιοθήκης. Χρήση λέξεων-κλειδιών για γρήγορο εντοπισμό της θεματικής περιοχής.

· Δεν θα χρειαστεί κυρίως οι απομακρυσμένοι χρήστες να χάνουν χρόνο με το να επισκέπτονται τη βιβλιοθήκη αφού θα μπορούν να έχουν πρόσβαση μέσω του Διαδικτύου.

· Αυξάνεται σε μεγάλο βαθμό ο διαθέσιμος αποθηκευτικός χώρος και παράλληλα ο αριθμός του αποθηκευμένου υλικού.

· Μειώνεται το κόστος πρόσβασης και συντήρησης.

· Προσφέρονται νέες δυνατότητες παροχής ασφάλειας κατά την πρόσβαση μη εξουσιοδοτημένων χρηστών.

· Συλλογές της βιβλιοθήκης που δεν δανείζονται όπως π.χ. λεξικά, εγκυκλοπαίδειες θα μπορούν μέσω του Διαδικτύου να τίθενται στη διάθεση των χρηστών.

· Προσφέρεται από τη σημερινή αγορά μια πλούσια γκάμα επιλογών σχετικά με τα πρότυπα-προγράμματα παραγωγής περιγραφικών δεδομένων του υλικού. Το πιο κατάλληλο, ίσως, για την δική μας προσπάθεια θα ήταν το Dublin Core καθότι είναι το πιο απλό στη χρήση αλλά και επειδή είναι διεθνούς εμβέλειας (υποστηρίζει 26 γλώσσες).
    Παρ’ όλες τις παραπάνω δυνατότητες και θετικές συνέπειες που θα μπορέσει να μας προσφέρει ένα τέτοιο μεγάλο έργο, οφείλω να παραθέσω τους εξής προβληματισμούς :

    Πρόκειται για μια επίμονη δουλειά που θα χρειαστεί ένα σημαντικό αριθμό προσωπικού καταρτισμένο κατάλληλα στις νέες τεχνολογίες. Οι βιβλιοθηκονόμοι και οι υπάλληλοι, λοιπόν, της βιβλιοθήκης θα πρέπει να προσαρμόσουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις τους στις νέες τεχνολογίες. Όσον αφορά τον οικονομικό παράγοντα, τονίζω ότι μπορεί η αγορά και η εγκατάσταση των συστημάτων να επιχορηγείται από διάφορους πόρους, η οικονομική επιβάρυνση, όμως, δεν σταματά εκεί καθώς η συντήρηση τους στο μέλλον για την αποφυγή τυχόν κατάρρευσης είναι αρκετά δαπανηρή.
    Γνωρίζοντας λοιπόν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της πρότασης μου, σας καλούμε να προχωρήσετε στην αποδοχή της, η διευκόλυνση εξάλλου του προσωπικού και των χρηστών θα πρέπει να είναι κύριο μέλημα σας. Η άποψη μου είναι ότι ζούμε στην εποχή της τεχνολογίας και η χρησιμοποίηση της για τη διευκόλυνση μας θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη.

Σας ευχαριστώ
Αναφορά εργασίας
     Για την αποπεράτωση της εργασίας, πρώτα επισκέφθηκα το φορέα στον οποίο αναφέρομαι. Η Δημόσια Κεντρική βιβλιοθήκη της Λαμίας ιδρύθηκε το 1954, είναι δανειστική και σήμερα αριθμεί 55.000 περίπου όγκους βιβλίων. Το 1979 έγινε Κεντρική και απέκτησε Κινητή Βιβλιοθήκη, η οποία εξυπηρετεί 120 δανειστικά κέντρα στο Νομό Φθιώτιδας. Στεγάζεται στον πρώτο όροφο του Τρακείου Κληροδοτήματος στην οδό Αινιάνων 6. Οι συλλογές της καλύπτουν όλο το φάσμα της γνώσης, εμπλουτίζονται  τακτικά  με νέες εκδόσεις ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες των αναγνωστών. Τα θέματα  των συλλόγων είναι τα εξής : φιλοσοφία, ψυχολογία, βιβλιοθηκονομία, θρησκεία και μυθολογία, κοινωνικές επιστήμες (οικονομία, δίκαιο, εκπαίδευση), πληροφορική (Η/Υ), θετικές επιστήμες (μαθηματικά, φυσική, χημεία), εφαρμοσμένες επιστήμες, πληθώρα λεξικών και εγκυκλοπαιδειών αλλά και θέματα τέχνης, λογοτεχνίας, ιστορίας, γεωγραφίας και τέλος βιογραφίες γνωστών προσωπικοτήτων. Η βιβλιοθήκη, εκτός από το έντυπο υλικό, διαθέτει CD-ROM και βιντεοταινίες.
    Λόγω λοιπόν του αρκετά μεγάλου όγκου πληροφοριών της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης και λόγω ότι εξυπηρετεί 120 δανειστικά κέντρα σε : δημόσια σχολεία (εξυπηρετεί σχολεία β΄βάθμιας εκπαίδευσης που δεν έχουν σταθερή σχολική βιβλιοθήκη), κοινοτικές βιβλιοθήκες και πολιτιστικούς συλλόγους, η ψηφιοποίηση της θα ήταν μια καλή ιδέα για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών της. 
    Για την άντληση πληροφοριών επί του θέματος, στηρίχτηκα κυρίως στις παραδόσεις του μαθήματος. Εν συνεχεία, άντλησα πληροφορίες μέσω Διαδικτύου και κατ’ αυτόν τον τρόπο η εργασία έφτασε στο πέρας της.
