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ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΙΟΝΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

 Tο Iόνιο Πανεπιστήμιο ιδρύθηκε στη Kέρκυρα, το 1984, και ταυτόχρονα ιδρύθηκαν τα Πανεπιστήμια της Θεσσαλίας και του Aιγαίου.Η βιβλιοθήκη του, όμως, αναπτύχθηκε σταδιακά, αντίστοιχα με την ίδρυση των τμημάτων του,  τα οποία παρατίθενται παρακάτω χρονολογικά, ανάλογα με την ίδρυση τους:
· Τμήμα Ιστορίας το οποίο ιδρύθηκε το 1985

· Τμήμα Ξένων Γλωσσών, Mετάφρασης και Διερμηνείας (1986) 

· Tμήμα Mουσικών Σπουδών (1992) 

· Tμήμα Bιβλιοθηκονομίας - Aρχειονομίας (1993) 

Η συλλογή της πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης του Ιονίου πανεπιστημίου είναι, μία πλούσια συλλογή που καλύπτει θέματα ανάλογα των τμημάτων της(αρχειονομικά-βιβλιοθηκονομικά, ιστορικά, μουσικά, λογοτεχνικά και γενικότερα μεταφραστικού περιεχομένου ). Διαθέτει επίσης βιβλία που έχουν χαρακτηριστεί σπάνια ή πολύτιμα που φυλάσσονται σε κλειστά βιβλιοστάσια και δεν δανείζονται. Πιο συγκεκριμένα αποτελείται από:

· 60.000 τόμους βιβλίων,

· 700 τίτλους περιοδικών,

· 35.000 ακουστικά τεκμήρια(κασέτες, δίσκους βινυλίου ,βιντεοταινίες , μικροφόρμες),

· μία συλλογή χαρτών και ψηφιακά τεκμήρια.

   Με εφαλτήριο έναυσμα τη συλλογή του συγκεκριμένου ιδρύματος, έγινε η επιλογή να  προτείνω την ψηφιοποίηση του υλικού του.
Με την ψηφιοποίηση λοιπόν, ενός μέρους της συλλογής της ,θα υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης από τον καθένα της ακαδημαϊκής κοινότητας, σε υλικό το οποίο προηγουμένως δεν ήταν προσβάσιμο. Όπως για παράδειγμα σε ένα σπάνιο βιβλίο. Ο χρήστης θα μπορεί να το διαβάσει, στην αρχική έντυπη μορφή του, σελίδα προς σελίδα. Θα έχει δηλαδή τη δυνατότητα εκτός της πληροφορίας που θα λαμβάνει να έχει και εικόνα . Με αυτό τον τρόπο το βιβλίο δε θα καταστραφεί και παράλληλα ούτε ο χρήστης θα το στερηθεί. 

Επιπλέον, αν έχει ψηφιοποιημένο υλικό ευρείας χρήσης, για παράδειγμα κάποιο διδακτικό βιβλίο, θα μπορεί να εξυπηρετεί μεγαλύτερο μέρος χρηστών. Όλοι οι αναγνώστες/ φοιτητές  θα μπορούν ταυτόχρονα να έχουν πρόσβαση, χωρίς κόστος οικονομικό που θα χρειάζονταν πολλά αντίτυπα, χώρου για την αποθήκευση τους, και χρόνου. 
Γενικότερα, με τη μετατροπή της αναλογικής βιβλιοθήκης σε ψηφιακή, κερδίζεται χώρος(αποθήκευσης), χρόνος(δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης)ενώ ελαττώνεται το κόστος(έκδοσης, πρόσβασης, συντήρησης) και δίνεται η δυνατότητα,  ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από τους χρήστες και  η ταυτόχρονη πρόσβαση από οποιαδήποτε μέρος και αν βρίσκονται.
Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να αναφέρω πως η βιβλιοθήκη  είναι μέλος του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών(HEAL-Link) και προσφέρει σε όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας τη δυνατότητα online πρόσβασης από οποιοδήποτε υπολογιστή του Πανεπιστημίου, στα περιεχόμενα, περιλήψεις και πλήρη κείμενα άρθρων περισσότερων από 3.500 επιστημονικών  ηλεκτρονικών περιοδικών.
Aξίζει επίσης να σημειωθεί, ότι ο κατάλογος της βιβλιοθήκης υπάρχει ήδη και σε ψηφιακή μορφή και διατίθεται στη συγκεκριμένη ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.ionio.gr/library/index.html. 

Ο στόχος της  βιβλιοθήκης είναι να γίνει ψηφιακή ώστε να συγκροτήσει τη συλλογή της ,να τη ψηφιοποιήσει και να την καταχωρήσει στον υπολογιστή, να κάνει την ευρετηρίαση της και να τη διαθέσει μέσω του Διαδικτύου. Το υλικό της αναλογικής βιβλιοθήκης είναι ευρετηριασμένο και οργανωμένο κατά συλλογές, αναλόγως της προέλευσης και της κατηγορίας του
Η πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη έχει όλα τα θεμέλια και την υποδομή ώστε να γίνει ψηφιακή. Με αυτό τον τρόπο θα προωθήσει το υλικό της ,θα βελτιώσει το προφίλ της και θα είναι ισότιμη με τις άλλες βιβλιοθήκες των υπόλοιπων πανεπιστημίων, οι οποίες είναι ήδη ψηφιακές .

Κρίνοντας, λοιπόν αναγκαία την ευκολότερη πρόσβαση και την αύξηση  των χρηστών στη συγκεκριμένη συλλογή, πρότεινα στη βιβλιοθήκη του Ιονίου πανεπιστημίου να ψηφιοποιήσει το υλικό της. 
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