ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

    Με την έλευση του Παγκόσμιου Ιστού (World Wide Web) τα βιβλία βρήκαν ένα φορέα εξάπλωσης που μετά βίας θα μπορούσε κανείς να φανταστεί ακόμα και πριν από λίγα χρόνια. Το Web όχι μόνο προσέφερε πρωτοφανή τρόπο πρόσβασης αλλά έδωσε το κίνητρο για την δημιουργία νέων τεχνολογιών που μπορούν να αλλάξουν την ίδια την ιδέα του κειμένου και της χρήσης του στην επιστημονική σκέψη, την εκπαίδευση και την έρευνα.
    Η είσοδος της τεχνολογίας στον τομέα της γνώσης είναι πλέον γεγονός και γίνεται με δυναμικό τρόπο, καθιστώντας έτσι δυνατή τη διάδοση του πνευματικού υλικού και της γνώσης που εμπεριέχονται στις βιβλιοθήκες αλλά και σε άλλες πληροφοριακές υπηρεσίες. Η χρήση λοιπόν αυτής της τεχνολογίας οδήγησε στη δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών. Ψηφιακή βιβλιοθήκη σημαίνει δομημένο περιβάλλον που προσφέρει πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό σε ψηφιακή μορφή, πλήρους κειμένου (full text), μέσω υψηλής ποιότητας ηλεκτρονικών εργαλείων τα οποία παρέχονται από τη βιβλιοθήκη και το οποίο είναι διαθέσιμο μέσω του Διαδικτύου.
    Η βιβλιοθήκη μας δεν θα μπορούσε να μείνει αμέτοχη μπροστά στις νέες εξελίξεις γι’ αυτό και σας καταθέτω την πρότασή μου για δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αν σκεφτούμε ότι το 93% του παραγόμενου περιεχομένου είναι ψηφιακό τότε καταλαβαίνουμε όσο επιβεβλημένη είναι η ανάγκη να εστιάσουμε τις προσπάθειές μας στην σταδιακή ψηφιοποίηση του υλικού μας και τελικά στην δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης.
    Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα παρέχεται πρόσβαση στο υλικό σε όλους τους απομακρυσμένους χρήστες αλλά και διευκόλυνση των τακτικών μας χρηστών και βεβαίως του προσωπικού. Επίσης θα μπορούν να εξυπηρετηθούν καλύτερα οι σκοποί του ιδρύματος και της βιβλιοθήκης ως προς την προώθηση της γνώσης, της επιστημονικής σκέψης, της έρευνας, της διδασκαλίας και της εκπαίδευσης.
    Η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου Μακεδονίας θα μπορούσε να γίνει πρωτοπόρος σε αυτόν τον τομέα καθώς γνωρίζουμε ότι πολύ λίγες είναι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που υπάρχουν στην Ελλάδα σε σχέση με το εξωτερικό. Το προφίλ της βιβλιοθήκης θα βελτιωθεί σημαντικά και θα δοθεί κίνητρο και σε άλλες βιβλιοθήκες και παρόμοιες υπηρεσίες να ψηφιοποιήσουν το υλικό τους.

        Οι προσπάθειας δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου Μακεδονίας πρέπει να εστιάσουν στα εξής σημεία:

·  Να δημιουργηθούν συντηρητέες και επαναχρησιμοποιήσιμες βάσεις / υποδομές για την υποστήριξη των ψηφιακών πηγών (digital resources) οι οποίες θα μπορούν να διατηρηθούν για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.

· Να παραχθούν ψηφιακές συλλογές με σκοπό την προώθηση της αποστολής της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου Μακεδονίας για την διδασκαλία, την έρευνα και την εξυπηρέτηση του κοινού. Επίσης να αναπτύξει νέους τρόπους παραγωγής και διαχείρισης των ψηφιακών συλλογών.

· Να βοηθήσει τους φοιτητές του πανεπιστημίου αλλά και το κοινό να βρίσκουν και να χρησιμοποιούν την πληροφορία οποιαδήποτε ώρα και οπουδήποτε κι αν βρίσκονται.

· Να συνεργαστούν με τους χρήστες της βιβλιοθήκης, με ομότιμα ιδρύματα αλλά και με το κοινό με σκοπό τη διάδοση της γνώσης μέσω της ψηφιακής τεχνολογίας.
    Το σύστημα της ψηφιακής βιβλιοθήκης θα πρέπει να παρέχει:

· Γρήγορη και ολοκληρωμένη πρόσβαση στο υλικό των ψηφιακών συλλογών σε απομακρυσμένους και τακτικούς χρήστες

· Παροχή βοηθητικών ηλεκτρονικών εργαλείων για την εκμάθηση της λειτουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης και της σωστής χρήσης της έτσι ώστε να μπορέσουν να επωφεληθούν στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό από τις υπηρεσίες που προσφέρονται

· Τα δικαίωμα στους χρήστες να καλούν προς προβολή και ανάγνωση οποιοδήποτε μέρος του υλικού επιθυμούν

· Εύκολη και πλήρη ανάκτηση του ζητούμενου υλικού

· Θεματικές πύλες και ενιαίο περιβάλλον αναζήτησης και αξιοποίησης των συλλογών, τεκμηρίων και πληροφοριών σε όλο το εύρος των διαθέσιμων υπηρεσιών 
· Διάθεση εργαλείων υλοποίησης όλων των παραπάνω λειτουργιών

    Το υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου Μακεδονίας θα είναι το καθιερωμένο υλικό της: βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, ηχητικές εγγραφές, κλαδικές μελέτες, διδακτορικές διατριβές, CD Rom.

    Είναι γεγονός βέβαια ότι στο ξεκίνημα αλλά και στην πορεία της προσπάθειας για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα συναντήσουμε εμπόδια και δυσκολίες. Αυτό οφείλεται κυρίως στην έλλειψη εμπειρίας γιατί όπως ανέφερα και παραπάνω οι προσπάθειες δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στην Ελλάδα είναι ελάχιστες. Τα κύρια προβλήματα είναι τεχνικά και εντοπίζονται στον τρόπο ψηφιοποίησης του υλικού και στον τεράστιο χώρο αποθήκευσης που είναι απαραίτητος για τα ψηφιακά αντικείμενα. Αυτό θα μπορούσε εν μέρει να επιλυθεί με τη συνεργασία με βιβλιοθήκες και ομότιμα ιδρύματα του εξωτερικού που έχουν δημιουργήσει ψηφιακές βιβλιοθήκες. Θα μπορούσαν να μας προσφέρουν βοήθεια σε θέματα τεχνογνωσίας, υποδείξεις για τον τρόπο με τον οποίο δούλεψαν και  καθοδήγηση.
    Ένα άλλο πολύ σημαντικό πρόβλημα είναι η δυσκολία ανεύρεσης των οικονομικών πόρων που απαιτούνται για την δημιουργία και λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Γι’ αυτό το λόγο είναι υποχρέωσή μας να ενημερώσουμε και να προσπαθήσουμε να πείσουμε τους αρμόδιους για την χρηματοδότησή μας φορείς για το πόσο σημαντική και απαραίτητη είναι αυτή η προσπάθεια.

    Τέλος, και εκφράζοντας την προσωπική μου άποψη ως άνθρωπος που παρακολουθεί τις εξελίξεις αλλά και ως εργαζόμενος στης βιβλιοθήκη θεωρώ ότι αυτή προσπάθεια είναι σκόπιμο, αν όχι απαραίτητο, να ξεκινήσει και ότι η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου Μακεδονίας είναι από τις λίγες που μπορεί να φέρει σε πέρας αυτή την προσπάθεια και να καταφέρει να επιφέρει μια «επανάσταση» στο χώρο των βιβλιοθηκών στην Ελλάδα.
ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
    Η σύνθεση της πρότασης δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου Μακεδονίας στηρίχθηκε στις σημειώσεις του μαθήματος, στην εμπειρία μου ως εργαζόμενη στην συγκεκριμένη βιβλιοθήκη στα πλαίσια της πρακτικής άσκησης και στην προσωπική μου άποψη. Επίσης σημαντικά βοήθησε η ομαδική εργασία στο μάθημά σας από όπου άντλησα κάποιες πληροφορίες και τις μετέφερα στην παρούσα εργασία.
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