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Έχοντας εργαστεί αρκετά μεγάλο διάστημα στην βιβλιοθήκη ‘Σκουφά’ αλλά και ενθυμούμενη παλαιότερες επισκέψεις μου και σκεπτόμενη και σαν αναγνώστρια προτίθεμαι να σας κάνω μια πρόταση για την αναβάθμιση της βιβλιοθήκης αλλά και για την ψηφιοποίηση του υλικού της.

Η βιβλιοθήκη μας έχει ανάγκη από εκσυγχρονισμό του τεχνολογικού της υλικού. Γνωρίζω ότι ήδη έχουν γίνει παραγγελίες για την αγορά νέων αναβαθμισμένων Η/Υ και προτείνω με την παραλαβή τους να αρχίσει η διαδικασία ψηφιοποίησης του υλικού της βιβλιοθήκης. Βρισκόμαστε στην περίοδο της μεγαλύτερης άνθισης του διαδικτύου και των υπηρεσιών που αυτό μας προσφέρει. Πλήθος πληροφοριών παράγονται, αναπαράγονται και διακινούνται μέσα στις σελίδες του διαδικτύου.

Ψηφιοποιώντας το υλικό μας θα έχουν την ευκαιρία οι διάφοροι χρήστες μας να βρίσκουν τις πληροφορίες που αναζητούν, μέσω διαδικτύου αν για αυτούς είναι πιο προσιτό, έχοντας την άνεση του οικείου τους χώρου και όχι τον εκνευρισμό που ίσως να τους προκαλεί ο χώρος της βιβλιοθήκης και η πίεση του χρόνου. Ο χρήστης επίσης μπορεί να σώζει τις πληροφορίες που του είναι απαραίτητες σε μια δισκέτα ώστε να μπορεί να δημιουργήσει το δικό του προσωπικό αρχείο και να ανατρέχει σε αυτό όποτε νομίζει ότι του είναι χρήσιμο. 

Από την άλλη, η βιβλιοθήκη μας θα γίνει πιο γνωστή ευρέως εφόσον το υλικό της θα διακινείται μέσα στο διαδίκτυο. Το υλικό της μπορεί να προκαλέσει το ενδιαφέρον στους χρήστες που θα την επισκέπτονται αλλά ίσως και την προτροπή με την περιέργεια να επισκεφτούνε το φυσικό της χώρο ώστε να έχουν μια άποψη της πραγματικής εικόνας. Αυτό θα είναι καλό για μας γιατί η βιβλιοθήκη μας ίσως να ξαναποκτήσει την καλή της εικόνα που είχε χάσει όπως όλοι γνωρίζουμε λόγω της άσχημης διοίκησης αλλά και της εριστικής συμπεριφοράς των υπαλλήλων απέναντι στους επισκέπτες της.


Πέρα από την διακίνηση και ανταλλαγή του υλικού μας, η ψηφιοποίηση θα βοηθήσει και στην διατήρηση του, αφού συχνά διαπιστώνονται διάφορες φθορές, είτε μικρές είτε μεγάλες από την κακή και αλόγιστη χρήση των τεκμηρίων. Με αυτό τον τρόπο ίσως να μπορέσουμε να προφυλάξουμε τεκμήρια που έχουν υποστεί φθορές και είναι πολύτιμα για τη συλλογή μας, όπως είναι πολύ παλιά τεύχη περιοδικών, χωρίς όμως να τα στερήσουμε από τους χρήστες μας.


Ελπίζω να λάβετε υπόψη σας την πρόταση μου. Ευχαριστώ για τον χρόνο σας που μου διατέθηκε.     

