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ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ

Η ιστορία της αρχίζει το 1628 όπου και ιδρύθηκε μέσα στο κάστρο.Ο μεγάλος σεισμός και η πυρκαγιά το 1953 κατέστρεψαν 33.000 τόμους της σπάνιας συλλογής της,σημαντικά για την ιστορία.το 1959 στεγάστηκε τελικά στο πνευματικό κέντρο του νησιού.Το υλικό που εμπεριέχεται είναι : 

Φωτογραφικό υλικό,σπάνια έγγραφα,σπάνια βιβλία ( περίπου 60.000 τόμους ), ιστορικό αρχείο, αρχείο τοπικού τύπου, μινιατούρες και ενθύμια από το β΄ παγκόσμιο πόλεμο.
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η διαδικασία ψηφιοποίησης της βιβλιοθήκης θα αποφέρει στους χρήστες και στο προσωπικό της βιβλιοθήκης μια πληθώρα πλεονεκτημάτων.Μερικά από τα πλεονεκτήματα αυτά είναι η εύκολη και άμεση πρόσβαση στο υλικό , δηλαδή η δυνατότητα αναζήτησης παρουσίασης , πρόσβασης και αξιοποίησης πληροφορίων από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.Μία ακόμα δυνατότητα που παρέχει η ψηφιοποίηση είναι η μεταφόρα της πληροφορίας σε καθολικά δίκτυα και η γρηγορότερη διαχείριση των πληροφοριακών πόρων.Επιπλέον , η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα αυξήσει το μέγεθος των πληροφοριών που παρέχονται με άμεση , απομακρύσμενη , απομονωμένη πρόσβαση και νέα λειτουργικότητα.

Επιπροσθέτως , η ψηφιοποίηση επιτρέπει στον χρήστη να αναζητήσει γρήγορα και αξιόπιστα το υλικό και να διαχειρίζεται όλο το σύνολο των τεκμηρίων χωρίς να υπάρχει κίνδυνος καταστροφής κάποιων ευαίσθητων τεκμηρίων.

Ένα άλλο θετικό στοιχείο της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι ο συνδυασμός εικόνας και ήχου καθώς και η συνεχής διαθεσιμότητα των πηγών πληροφόρησης.

Όσον αφορά το χώρο εξοικονομείταο πάρα πολύς αφού η χηφιοποίηση παρέχει πολύ περισσότερη χωρητηκότητα.Ένα αλλο σημαντικό προτέρημα είναι ό,τι το υλικό διαφυλάσσεται από διάφορους εξωγενείς παπάγοντες είτε περιβαλλοντικούς ( πυρκαγιές , πλημμύρες , σκόνη κ.λ.π ) είτε από κακή χρήση των χρηστών που προκαλόυν βλάβες και κυρίως σε ευαίσθητα τεκμήρια.

Επίσης , η ψηφιοποίηση προσφέρει μια καλύτερη συνεργασία ανάμεσα σε πολλά ιδρύματα ανάλογου ενδιαφέροντος και προκαλεί και το ενδιαφέρον πολλών περισσότερων αφού εξιτάρει και το ενδιαφέρον των ανθρώπων που ασχολούνται και με το χώρο του διαδικτύου.

Τέλος , ένα από τα πλεονεκτήματα της δημιουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η χρήση τεκμήριων που έχουν ψηφιοποιηθεί και που ως φυσικά μέσα εχουν αποσυρθεί.

Παρ’όλα τα πλεονεκτήματα  που έχουν αναφερθεί παραπάνω η δημιούργια ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει και κάποια μειονεκτήματα.Με τη χρήση ψηφιακών τεκμηρίων απαξιώνεται ο ρόλος της συμβατικής βιβλιοθήκης , αφού όλοι προτρέχουν στη ψηφιακή για λόγους που έχουν ήδη αναφερθεί και  έτσι  οι επισκέψεις στη συμβατική βιβλιοθήκη  μειώνονται και χάνεται ο ρόλος της.

Ένα άλλο σημαντικό μειονέκτημα της ψηφιοποίησης έιναι ό,τι ο χρήστης δεν έρχεται σε επαφή με το πρωτογενές υλικό.

Επίσης ένα άλλο αρνητικό στοιχείο είναι το μεγάλο κόστος που απαιτείται για την ψηφιοποίηση των τεκμηρίων.Επίσης αυτή η διαδικασία είναι εξαιρετικά χρονοβόρα στην ανάπτυξη ξαι πραγματοποίηση της.

Ένας παράγοντας που την κάνει εξαιρετικά χρονοβόρα είναι η απαραίτητη εκπαίδευση και εξειδίκευση των υπαλλήλων καθώς επίσης και των χρηστών στις νέες τεχνολογίες.

Καταληκτικά , συμπεραίνουμε οτι οι νέες τεχνολογίες προσφέρουν μεγάλη διευκόλυνση στον τομέα της πρόσβασης και διάθεσης των πληροφοριών στους χρήστες και με την νέα τάση παγκόσμιας διάθεσης της πληροφορίας που επικρατεί κρίνονται απαραίτητες.

