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ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ       TOY ΡΕΘΥΜΝΟΥ
    Μία  σύγχρονη δραστηριότητα των βιβλιοθηκών, αρχείων, μουσείων, κλπ., είναι η ψηφιοποίηση του υλικού τους και η on line διάθεση του. Για να επιτευχθεί ένα τέτοιο εγχείρημα είναι αναγκαίο να διαθέτουν οι φορείς υψηλή ποιότητα μέσων. Μία καλά οργανωμένη ψηφιακή συλλογή μπορεί να παράσχει εξελιγμένες δυνατότητες αναζήτησης και αληθινή πλοήγηση υπερκειμένου, ενώ τα τεκμύρια θα έχουν μορφοποιηθεί πλούσια . Για να ξεκινήσει μια τέτοια διεργασία ένας φορέας, ένα καλό πρώτο βήμα είναι ο καλός προγραμματισμός και η οργάνωση πάνω στο υλικό που θα γίνει η εργασία της ψηφιοποίησης και πάνω σε θέματα σχεδιασμού των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών δηλαδή πρότυπα, πνευματικά δικαιώματα, μεταδεδομένα κλπ.
   Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη του Ρεθύμνου ωθούμενη από την επιθυμία να διαθέσει αρχικά ένα μέρος του υλικού της με σύγχρονο και εξελιγμένο τρόπο ώστε να γίνει προσιτό σε ένα ευρύτερο κοινό κινείται προς την ψηφιοποίηση του. Η βιβλιοθήκη διαθέτει πλούσιο υλικό από ελληνική και ξένη λογοτεχνία και ποίηση, παιδικές εκδόσεις καθώς εφημερίδες και περιοδικά. Αρχικός της στόχος όμως είναι να γίνει προσπάθεια ώστε να παρέχεται και σε ψηφιακή μορφή όλος ο παλαίος τύπος.

 Εμπόδια στην διεκπαιρέωση του στόχου
   Το αρχικό κώλυμα που θα αντιμετωπίσει ο παραπάνω φορέας είναι η καθοδήγηση και η εκπαίδευση του προσωπικού που απασχολεί η βιβλιοθήκη. Καθώς το κύριο μέρος των υπαλλήλων  τώρα εξειδικεύεται ώστε να  ακολουθεί την νέα τεχνολογία , το γεγονός αυτό καθυστερεί την παραπάνω διαδικασία.
   Το κόστος  ξεκινήματος της προσπάθειας  πιθανόν να ξεπεράσει τον αρχικό προϋπολογισμό. Απαιτείται  αναβάθμιση υπολογιστών(υλικού και λογισμικόυ μέρους) και αναβάθμιση δικτύου, προστίθενται δηλαδή και τηλεπικοινωνιακά κόστη.Χρηματικοί πόροι θα καταναλωθούν και στην εκπαίδευση του προσωπικού και των χρηστών. 
 Πλεονεκτήματα
   Θα πρέπει να αναζητηθεί ένας φορέας ο οποίος θα κατέχει καλά τη διαδικασία ψηφιοποίησης προκειμένου να συνεργαστεί και να βοηθήσει στην απόπεράτωση της προσπάθειας αυτής. Η Πανεπισημιακή βιβλιοθήκη του Γάλλου στο Ρέθυμνο είναι ένας εξαίσιος φορέας και πλέον κατάλληλος για αυτή τη δουλειά. Εξ’άλλου  η παραπάνω συνεργασία θα οφελήσει και τις δύο πλευρές ( καθώς θα μπορέσουν ενδοιαφερόμενοι φοιτητες για το υλικό αυτό να κινηθούν πιο εύκολα προς την ανεύρεση του).
   Οπότε η ψηφιοποίηση του συγκεκριμένου υλικού θα γίνει αφορμή ώστε να ενωθούν συλλογές , υπηρεσίες  και άνθρωποι για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και συντήρησης της γνώσης αυτής. Ένα επιπλέον πλεονέκτημα είναι ολοκληρωμένες δυνατότητες που θα έχει ο χρήστης για πρόσβαση, αναζήτηση, παρουσίαση και αξιοποίηση των πληροφοριών από διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους. Περνώντας έτσι σε πολιτιστικό επίπεδο, η πολιτιστική κληρονομιά και ιστορία δε χάνεται αλλά δίνεται η ευκαιρία να γίνει ευρέως γνωστή. Το βασικότερο είναι πως οι μικρές εγκαταστάσεις της βιβλιοθήκης κάνουν αναγκαία την εξοικονόμηση χώρου πράγμα στο οποίο βοηθαεί η ψηφιοποίηση υλικού.
  Επιπλέον υπήρξε ζήτηση για ελκυστική και προσιτή έρευνα από τοπικούς ανθρώπους των γραμμάτων και πνευματικούς συλλόγους και φορείς πάνω στο συγκεκριμένο υλικό. Η ικανότητα να ανταπεξέλθει η βιβλιοθήκη όσο το δυνατόν γίνεται καλύτερα στις απαιτήσεις των αναγνωστών ανεβάζει το γόητρο και βελτιώνει το προφίλ της. 
   Με την ψηφιοποίηση οι νέες υπηρεσίες συμπληρώνουν τις υπάρχουσες. Γίνεται παρότρυνση για νέους τρόπους απόκτησης γνώσεων, νέες μεθόδους αποθήκευσης και ασφάλειας των πληροφοριών. Η Βιβλιοθήκη του Ρεθύμνου ξεκινώντας μια τέτοια αλματώδη προσπάθεια δεν αντικαθιστά την παράδοση με την τεχνολογία, αλλά εξελίσσεται
