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             Η ανάπτυξη της τεχνολογίας; Ραγδαία. Η συνεπαγόμενη απαίτηση κατοχής γνώσης; Υψίστης προτεραιότητας. Ο χρόνος σε κάθε έκφανση της ζωής ; Δυστυχώς περιορισμένος. Πρωταρχική ανάγκη  κάθε χρήστη που ενδιαφέρεται να προωθηθεί, σε οποιουδήποτε είδους  έρευνα κι εμπλουτισμό των γνώσεων του, είναι ένα σύστημα που θα παρέχει γρήγορη και άμεση αποκόμιση πληροφοριών. Ένα σύστημα που δεν είναι άλλο απ’ το αποκαλούμενο ψηφιακό περιβάλλον. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, θα μπορούσε  ίσως να θεωρηθεί, πως είναι η συνεχής τάση για αυτοματοποίηση και εξέλιξη των συμβατικών βιβλιοθηκών.

Είναι, ευρέως, γνωστό πως μια βιβλιοθήκη καλείται να επιτελέσει λειτουργίες όπως:η πρόσκτηση υλικού και πληροφοριών,  η αποθήκευση, η οργάνωση και διαχείριση του και φυσικά η σημαντικότερη όλων που αποτελεί κ το στόχο κάθε βιβλιοθήκης, η εξυπηρέτηση των χρηστών με άμεση πρόσβαση στο υλικό και ανάκτηση των πληροφοριών που εκάστοτε αναζήτα.  

Η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, θα μπορούσε, να χαρακτηριστεί ως επιτακτική γιατί εμφανίζει αρκετά πλεονεκτήματα, έναντι μιας συμβατικής βιβλιοθήκης. Παράγοντες που καθιστούν αναγκαία την ψηφιοποίηση του υλικού κάθε βιβλιοθήκης συνοψίζονται στα εξής βασικά σημεία: 

· Κατ’ αρχήν  η ψηφιοποίηση του υλικού  δίνει τη δυνατότητα σε μια βιβλιοθήκη, να αποθηκεύει ένα μεγάλο όγκο ψηφιακών αντικειμένων και κατά συνέπεια πληροφοριών. Συμβατική βιβλιοθήκη όμως είναι φύση αδύνατον να αποθηκεύει ένα τεράστιο όγκο τεκμηρίων και συλλογών γιατί η έκταση του οικοδομήματος είναι σαφώς καθορισμένη. Το ψηφιακό υλικό όμως καταλαμβάνει εκ των πραγμάτων λιγότερο χώρο άρα αποθηκεύει πολύ περισσότερες πληροφορίες.

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει νέους τρόπους διαχείρισης και οργάνωσης του υλικού που έχει περάσει από συμβατική σε ψηφιακή μορφή. Οι πληροφορίες μιας τέτοιας βιβλιοθήκης οργανώνονται σε ¨ψηφιακά αντικείμενα¨ τα οποία περιέχουν μεταδεδομένα(δεδομένα κι ιδιότητες). Τα ψηφιακά αντικείμενα, αποθηκεύονται σε αποθετήρια δεδομένων. Το ψηφιοποιημένο ή ψηφιακό υλικό μπορεί να βρίσκεται σε διάφορες μορφές(κειμένου, εικόνας, κινούμενης εικόνας, ήχου, video  κα). Οι πληροφορίες εμφανίζονται κωδικοποιημένες και λιγότερο κατανεμημένες. Η διαχείριση του υλικού γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε να παρέχει δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης κι αξιοποίησης των παρεχόμενων πληροφοριών. Δίνονται ακόμη νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και την οργάνωση των καταλόγων μιας βιβλιοθήκης.

· Επιπλέον με την ψηφιοποίηση, παρέχεται η δυνατότητα αντιγραφής των δεδομένων με ακρίβεια και χωρίς ίχνος παραμόρφωσης των περιεχόμενων πληροφοριών. Κατά αυτόν τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα να φυλαχτούν πληροφορίες κι υλικό που για οποιοδήποτε λόγο(ιστορική, νομική ή οικονομική αξία κα) είναι σημαντική η διατήρησή τους. Σώζονται έτσι σημαντικές πληροφορίες που περιέχονται σε παλιά βιβλία ή έγγραφα, τα οποία εξ΄ αιτίας της παλαιότητας τους και της φθοράς που έχουν υποστεί είναι αδύνατον να υπόκεινται σε συνεχή χρήση από το φόβο της ολοκληρωτικής καταστροφής.

· Η σημαντικότερη ωφέλεια που μπορεί να προσφέρει η ψηφιοποίηση του υλικού, είναι η άμεση πρόσβαση κι ανάκτηση των πληροφοριών που οι χρήστες αναζητούν. Αυτό μπορεί να υλοποιηθεί μέσω της ηλεκτρονικής παροχής των πληροφοριών σε ψηφιακή μορφή. Κάτι τέτοιο διευκολύνεται απεριόριστα με την κωδικοποίηση των δεδομένων καθώς διακινούνται ευκολότερα. Δίνεται δυνατότητα στους χρήστες να αναζητούν και να ανακτούν πληροφορίες με ασφάλεια κι ακρίβεια από οποιονδήποτε γεωγραφικό χώρο κι αν βρίσκονται. Παρέχονται με την ψηφιοποίηση του υλικού οι ακριβείς πληροφορίες που εκάστοτε τους είναι απαραίτητες χωρίς να χρειάζεται να σπαταλούν μεγάλα ποσά χρόνου ψάχνοντας. Η λειτουργία αυτή ικανοποιεί τους χρήστες γιατί αποκτούν αυτό που ψάχνουν. Αυτός άλλωστε δεν είναι κι ο στόχος κάθε βιβλιοθήκης;

· Ένας ακόμα παράγοντας που αξίζει να αναφερθεί εκτός από την εξοικονόμηση χρόνου και τη διευκόλυνση των χρηστών, είναι η μείωση του κόστους και των εξόδων μιας βιβλιοθήκης. Πώς μπορεί όμως κάτι τέτοιο να επιτευχθεί; Αρχικά μειώνεται το κόστος πρόσκτησης και πρόσβασης στις συλλογές, το ποσό που απαιτεί η συνεχής συντήρηση συλλογών και βιβλίων ώστε να είναι εύχρηστα και προσβάσιμα.

Για την αντικειμενικότητα του πράγματος, καλό είναι να σκεφτούμε και τα πιθανά μειονεκτήματα το πιο αξιοσημείωτο, που σίγουρα προβληματίζει πολλούς, δεν μπορεί να είναι άλλο από το κόστος λειτουργίας  μιας τέτοιας βιβλιοθήκης. Οι μετατροπές του υλικού , η αναβάθμιση ή και αναγκαστική αλλαγή του υπολογιστικού περιβάλλοντος όπως και η εκπαίδευση του προσωπικού κ των χρηστών κοστίζουν τεράστια ποσά. Αν και το ζήτημα του κόστους δεν είναι διόλου ευκαταφρόνητο, αποτελεί αξεπέραστο πρόβλημα. με προσεκτική μελέτη και διαχείριση μπορεί να ξεπεραστεί χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες.
Παρ’ όλα αυτά ίσως αναρωτηθεί κανείς ,για το αν μια τέτοια αλλαγή είναι απαραίτητη. Γιατί να υπάρχουν Ψηφιακές βιβλιοθήκες; Υπάρχει ζήτηση για νέες υπηρεσίες και υλικό απ’ τους χρήστες ή είναι ικανοποιημένοι από τις παρεχόμενες υπηρεσίες; Όλα αυτά τα ερωτήματα, είναι λογικό και θεμιτό, να προβληματίσουν αρκετούς. Ο προβληματισμός, θα οδηγήσει σε πιο προσεκτική μελέτη  του σκοπού λειτουργίας μιας βιβλιοθήκης ,καθώς και των πλεονεκτημάτων που παρέχει η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη. Με την εξέταση όλων αυτών δεν μπορούμε παρά να τείνουμε προς την άποψη, πως οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες είναι το μέλλον και φυσική εξέλιξη των ήδη υπαρχόντων βιβλιοθηκών.     
