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      Είναι γενικά αποδεκτό ότι ζούμε σε μία εποχή που χαρακτηρίζεται από τη ραγδαία εισαγωγή και εξέλιξη της τεχνολογίας, άρα και των τεχνολογικών μέσων σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Αυτή η εξέλιξη ήταν λογικό να επηρεάσει και τον χώρο της Πληροφόρησης και των Βιβλιοθηκών με αποτέλεσμα την σύλληψη και διαμόρφωση μιας νέας οντότητας στον χώρο αυτό, τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.

      Σε ότι αφορά την ψηφιοποίηση υλικού στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Κέρκυρας θα μπορούσαμε να σταθούμε στα παρακάτω σημεία.

     Καταρχήν υπάρχει η ανάγκη για Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, διότι στο υλικό  της βιβλιοθήκης, εκτός από τα εμπορικά λογοτεχνικά βιβλία, υπάρχουν μοναδικά τεκμήρια, που δεν υπάρχουν σε άλλες βιβλιοθήκες. Επίσης ένας επιπλέον λόγος για ψηφιοποίηση υλικού είναι και η προβολή της ίδιας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, όχι σαν αυτοσκοπός, αλλά σαν ακόμη ένας λόγος.

     Συνήθως μία βιβλιοθήκη ψηφιοποιεί μόνο μία συλλογή. Το υλικό αυτό για ψηφιοποίηση αφορά την Επτανησιακή Συλλογή ή ένα απάνθισμα από έργα κυρίως του 15ου και 16ου αιώνα,  που παρουσιάζει διεθνές ενδιαφέρον και θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και από μελετητές του εξωτερικού, που θα έχουν πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη.Ωστόσο δεδομένου ότι το υλικό της συλλογής είναι μεγάλο, στην πρώτη φάση θα ψηφιοποιούσαμε μέρος του,καθώς θα ήταν αδύνατο να ψηφιοποιηθούν τα χιλιάδες μονόφυλλα. 

    Επειδή ψηφιοποιούμε με κάποιο σκοπό, εδώ ο κύριος σκοπός είναι η διατήρηση τεκμηρίων, συνεπώς η πληροφορία θα ήταν ανεκτίμητη και σαφώς πιο εύκολα προσβάσιμη και ανακτήσιμη. Επίσης η συλλογή για ψηφιοποίηση είναι κεντρική για τη βιβλιοθήκη , δεν υπάρχουν αντίτυπα της και είναι σπάνια. Η Δημοτική Βιβλιοθήκη είναι ο μοναδικός φορέας που την έχει και παρ’ όλο που δεν διατίθεται στο Διαδίκτυο είναι γενικότερα γνωστή και η αξία της εκτιμάται από πολλούς μελετητές. Επομένως μπορούμε να πούμε ότι το κόστος για ένα τέτοιο εγχείρημα (δηλαδή της ψηφιοποίσης του υλικού ) αξίζει.

     Σε ό,τι έχει σχέση με το κοινό και τους χρήστες της Δημοτικής Βιβλιοθήκης παρατηρούμε ότι αυτό είναι αρκετά ενημερωμένο σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας της βιβλιοθήκης και ενδιαφέρεται για νέες αγορές. Υπάρχει επίσης ενδιαφέρον και για τεκμήρια όχι έντυπα, αλλά άλλης μορφής όπως CD-ROM και DVD. Άρα πιστεύουμε ότι οι χρήστες γρήγορα θα προσαρμοστούν στις νέες υπηρεσίες, που θα παρέχονται μέσω του κέντρου πληροφόρησης, όπως της αναζήτησης καταλόγου της βιβλιοθήκης, κάτι που δεν διατίθεται, αλλά και σε άλλες υπηρεσίες, όπως αναζήτηση βιβλιογραφίας και σε καταλόγους άλλων βιβλιοθηκών, που διαθέτουν κατάλογο στο διαδίκτυο.

     Στον τομέα των τεχνικών μέσων, υπάρχει ένα τοπικό δίκτυο και η δυνατότητα του και η υποστήριξη του από δυνατούς και τάχιστους εξυπηρετητές (servers). Αυτό σημαίνει ότι έχουμε τη δυνατότητα υποστήριξης δικτυακού τόπου. Παράλληλα η Δημοτική Βιβλιοθήκη έχει προμηθευτεί και εξοπλιστεί με νέα μηχανήματα και έχει δημιουργήσει ένα τοπικό δίκτυο για την υποστήριξη και λειτουργία του ολοκληρωμένου αυτοματοποιημένου συστήματος βιβλιοθηκών ΑΒΕΚΤ 5.5, το οποίο εκτός από το ΕΚΤ, υποστηρίζεται και από την τεχνική εταιρεία που εγκατέστησε το δίκτυο.

     Η πρόσβαση στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη μπορεί να παρέχεται σε εσωτερικούς χρήστες, σε χρήστες που ταξιδεύουν καθώς και θα παρέχονται σημεία δημόσιας πρόσβασης.

     Για την βέλτιστη χρήση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης χρειάζεται:

       Α)  διαρκής υποστήριξη από τους τεχνικούς και ενημέρωση του δικτύου της βιβλιοθήκης.

       Β)   παρακολούθηση όλων των νέων τεχνολογιών που εξελίσσονται διαρκώς και έχουν σχέση με λογισμικό και εργαλεία ψηφιακών βιβλιοθηκών.

       Γ)   προσθήκη νέου υλικού και συνεχής παρακολούθηση των αναγκών των χρηστών. 

Πλεονεκτήματα- μειονεκτήματα ψηφιοποίησης υλικού:

     Ένα πλεονέκτημα που θα προέκυπτε από την ψηφιοποίηση του υλικού θα ήταν η αναβάθμιση της βιβλιοθήκης, εφόσον  η πληροφορία θα παρεχόταν με αυτόν τον τρόπο και με όλα τα πλεονεκτήματα που αυτό συνεπάγεται (εύκολη πρόσβαση , γρήγορη και εύκολη ανάκτηση της πληροφορίας).Επίσης θα ήταν και ένας τρόπος για διεύρυνση του κοινού της.

      Ευχής έργο θα ήταν η ενοποίηση σε μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη όλου του Επτανησιακού υλικού, των οποίων κάτοχοι είναι και η Αναγνωστική Εταιρεία Κέρκυρας και άλλοι πνευματικοί φορείς και ιδρύματα των Επτανήσων. Άρα εκεί θα χρειαζόταν μία διασυλλογική προσπάθεια, ώστε να επιτευχθεί όσο το δυνατό καλύτερο αποτέλεσμα, δηλαδή μια όσο το δυνατό πιο ολοκληρωμένη συλλογή. 

     Μειονέκτημα ωστόσο αυτού του έργου είναι ότι η ψηφιοποίηση θα ταλαιπωρήσει αρκετά το υλικό και θα προκαλούσε σημαντικές φθορές ακόμη κι αν χρησιμοποιούνταν τελευταίες τεχνολογίες. Η Επτανησιακή Συλλογή αποτελείται από σπάνια βιβλία και μονόφυλλα, άρα δεδομένου της αξίας της συλλογής ακόμη και μία μικρή φθορά στην πραγματικότητα πολλαπλασιάζεται.

    Κλείνοντας αυτή την πρόταση θα μπορούσαμε να πούμε συνοπτικά ότι στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Κέρκυρας, δεδομένης της αξίας της συλλογής που διαθέτει, η ψηφιοποίηση του υλικού κρίνεται ωφέλιμη και θα μπορούσε να βοηθήσει τους ερευνητές, ώστε να προάγουν σε μεγάλο βαθμό την ιστορική έρευνα.

Επεξηγηματικά σχόλια:
     Στην πρόταση μας θα μπορούσαν να γίνουν κάποια επεξηγηματικά  σχόλια σε ότι αφορά το υλικό της Βιβλιοθήκης.

     Αναφέρουμε λοιπόν ότι υπάρχει και ένας μεγάλος αριθμός περιοδικών, που έχει ιδιαίτερη σημασία, γιατί περιέχει τις πρώτες εκδόσεις των Γάλλων συγγραφέων, όλες τις πρώτες εκδόσεις του National Geographic και μία μεγάλη σειρά ξενόγλωσσων τίτλων, όπως το γαλλικό Revue des deux mondes. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ολοκληρωμένη συλλογή των πρακτικών των Ηνωμένων Εθνών και ίσως είναι ο μοναδικός φορέας που έχει την πλήρη συλλογή τους.

     Υπάρχουν επίσης δωρεές όπως της οικογένειας Φ.Κ. Φάλμου και της οικογένειας Παπαγεωργίου, που είναι μια συλλογή που διαθέτει τις πρώτες εκδόσεις των ελληνικών λογοτεχνικών περιοδικών, όπως Εστία, Αθήναι, Πανδώρα, Παρνασσός, κτλ.

    Από την αναφορά του υλικού μπορεί να γίνει αντιληπτή η σπουδαιότητα του και ότι θα άξιζε μία πιθανή ψηφιοποίηση του.

