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Αξιότιμη κυρία Διευθύντρια,

Η επιστολή αυτή έχει ως σκοπό να σας προτείνουμε τη δημιουργία μιας ψηφιακής συλλογής του ήδη υπάρχοντος συμβατικού υλικού της βιβλιοθήκης σας.

Στις μέρες μας η ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών έχει φέρει πολλές αλλαγές στη ζωή μας και το Διαδίκτυο διαδραματίζει πολύ σημαντικό ρόλο στην καθημερινότητά μας. Όλες αυτές οι εξελίξεις συνεπώς επηρεάζουν άμεσα και το χώρο των βιβλιοθηκών. Ήδη αρκετές βιβλιοθήκες έχουν δημιουργήσει το δικό τους ψηφιακό χώρο για το κοινό τους. Μέσα στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας που γίνεται για την ψηφιοποίηση του υλικού των βιβλιοθηκών πιστεύω ότι θα ήταν καλό να σκεφτείτε κι εσείς το ενδεχόμενο δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Παρακάτω θα ήθελα να σας εκθέσω μερικούς από τους λόγους που συντρέχουν για να κάνετε και εσείς αυτό το βήμα.

Ένας πρώτος πολύ σημαντικός λόγος για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι ότι με αυτόν τον τρόπο οι χρήστες θα έχουν πρόσβαση στο υλικό που έχετε στη συλλογή σας σε μια μορφή που θα εγγυάται την προστασία των πληροφοριών μεγάλης αξίας στις παρούσες και στις μελλοντικές γενιές χωρίς φθορές και απώλειες. Είναι πολύ σημαντικό να έχουμε τη δυνατότητα να προστατέψουμε τεκμήρια που είναι ευαίσθητα λόγω ηλικίας ή κατασκευής(π.χ χάρτες,σπάνια χειρόγραφα, κασέτες, δίσκους κ.λ.π)  εις το διηνεκές.

Επίσης πολύ σημαντικό είναι το γεγονός ότι οι χρήστες της βιβλιοθήκης θα μπορούν να απαλλαχθούν από τον κόπο να επισκεφθούν το χώρο της βιβλιοθήκης για να αναζητήσουν τις πληροφορίες που χρειάζονται. Θα έχουν τη δυνατότητα με τη βοήθεια του υπολογιστή τους να βρουν τα στοιχεία που χρειάζονται από το δικό τους χώρο. Αλλά και όλοι αυτοί οι χρήστες που δεν βρίσκονται στην Κέρκυρα θα μπορούν πλέον να επισκεφθούν τη βιβλιοθήκη στον ιστότοπό της και να θαυμάσουν αλλά και να μελετήσουν τους θησαυρούς της.

Επίσης με τις υψηλής ποιότητας υπηρεσίες που θα παρέχονται θα έχουν τη δυνατότητα με τη συνδρομή βέβαια και των βιβλιοθηκονόμων να βρίσκουν τα στοιχεία που χρειάζονται ακόμη και αν δεν διατίθενται στο συγκεκριμένο χώρο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τη συνεργασία της βιβλιοθήκης με άλλους φορείς. Υπάρχει δηλαδή η δυνατότητα με κάποια links ο χρήστης να παραπέμπεται στο φορέα που μπορεί να τον εξυπηρετήσει. Ακόμη θα υπάρχει και η δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας του χρήστη με τους βιβλιοθηκονόμους μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για να τον συμβουλέψουν πώς να κινηθεί ώστε να εξυπηρετηθεί στην αναζήτησή του.

Επομένως με τη δημιουργία ψηφιακής συλλογής η βιβλιοθήκης της Κέρκυρας θα έχει προσαρμοστεί στις νέες εξελίξεις και απαιτήσεις ώστε να μπορεί να συναγωνιστεί τους φορείς εκείνους που έχουν ήδη τολμήσει αυτό το βήμα προς την ψηφιοποίηση.

Ελπίζω πως όλοι αυτοί οι λόγοι που προαναφέρθηκαν είναι δυνατοί για να σκεφτείτε σοβαρά και τελικά να υλοποιήσετε την πρόταση μου για τη δημιουργία της δικής σας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

                                                         Με εκτίμηση

                                                   Αθανασία Σγούρου

