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       Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Ξάνθης είναι γνωστή για τη μεγάλη ποικιλία εθνολογικών,ιστορικών και πολιτιστικών συλλογών που διαθέτει.Επίσης,διαθέτει και μια πλούσια παιδική βιβλιοθήκη και ένα τμήμα με ποιητικές συλλογές και πεζογραφήματα.Αυτό συμβαίνει,γιατί η Ξάνθη είναι μια πόλη που δέχτηκε και δέχεται ακόμη πολλές πολιτιστικές επιρροές, λόγω της κατοχής της από διάφορους λαούς(Τούρκους,Ιταλούς, Βούλγαρους,Πρώσους,κ.α.).Μάλιστα,στον εδαφικό της χώρο υπάρχει ακόμη εθνολογική ποικιλία,καθώς οι Έλληνες μοιράζονται την πόλη με τους Πομάκους,τους Τούρκους και τους Γύφτους.Επομένως,και η Δημοτική Βιβλιοθήκη της έχει ποικίλες συλλογές βιβλίων.Για να βελτιωθεί,λοιπόν,η διαχείριση αυτών των συλλογών από τους υπαλλήλους της βιβλιοθήκης,να προφυλάσσονται περισσότερο και σε μεγαλύτερο αριθμό όλες οι συλλογές και να μπορούν να τις χρησιμοποιούν όλοι οι ενδιαφερόμενοι πελάτες της βιβλιοθήκης εύκολα και γρήγορα,θα ήταν χρήσιμο να δημιουργηθεί σ’ αυτήν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη.Συγκεκριμένα:

Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη προσφέρει δύο είδη διεπαφών,μια για τους χρήστες βιβλιοθήκης και μια για τους βιβλιοθηκάριους.                                                                                                                   

Οι διεπαφές αυτές προσφέρουν κάποιες υπηρεσίες πελατών,οι οποίες επιτρέπουν στους χρήστες να αποφασίσουν πού πώς θα αναζητήσουν τις πληροφορίες που θέλουν.Μ’ αυτό τον τρόπο γίνεται πιο εύκολο γι’ αυτούς να βρουν και να χρησιμοποιήσουν    

όποιες πληροφορίες τους ενδιαφέρουν από τη βιβλιοθήκη.

Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθ,ήκης,επίσης,γίνεται πιο εύκολη και πιο ασφαλής η αποθήκευση και η συντήρηση των πληροφοριών και των δεδομένων της βιβλιοθήκης.Εξάλλου, κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να διαθέτει αποθήκες δεδομένων διαφόρων τύπων και να έχει αναπτύξει διάφορες εφαρμογές για την καλύτερη διαχείριση και λειτουργία αυτών.Επομένως,η αποθήκευση και η συντήρηση των δεδομένων και των πληροφοριών της βιβλιοθήκης της Ξάνθης,αν αυτή γίνει ψηφιακή,θα βελτιωθεί πολύ.

Τέλος,κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί ένα σύστημα τιτλοποίησης,το οποίο δίνει,με λίγα λόγια,ένα τίτλο σε κάθε πληροφορία και δεδομένο.Κατά αυτό τον τρόπο η αναζήτηση τους μέσα σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη,γίνεται πιο εύκολη,καθώς με τη χρήση μόνο του τίτλου μέσω ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή μπορεί να βρει ο χρήστης την πληροφορία της βιβλιοθήκης που τον ενδιαφέρει. 

Γενικά,όπως αναφέρθηκε και παραπάνω,κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη προσφέρει πολλά προνόμια.Αυτά αφορούν κυρίως το χώρο αποθήκευσης και συντήρησης των στοιχείων της βιβλιοθήκης,ο οποίος γίνεται και πιο μεγάλος και πιο ασφαλής.Επίσης,αφορούν τη χρήση των στοιχείων της από τους ενδιαφερόμενους πελάτες της,καθώς γίνεται και πιο εύκολη και πιο γρήγορη η αναζήτηση τους και ,φυσικά,η διαχείριση τους.Για όλους τους παραπάνω λόγους,λοιπόν,σας προτείνω να δημιουργήσετε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη στα πλαίσια της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Ξάνθης.      
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