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Η ΕΞΑΜΗΝΟ
Προς την Διεύθυνση της Βιβλιοθήκης 

του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.
Ως εργαζόμενη στην βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας θα ήθελα να σας διατυπώσω τις προτάσεις μου σχετικά με την ψηφιοποίηση των τεκμηρίων που διαθέτει η βιβλιοθήκη, ώστε να δημιουργηθεί ψηφιακή βιβλιοθήκη στο πλαίσιο του Πανεπιστημίου.


Ο κύριος όγκος των τεκμηρίων, που διαθέτει η βιβλιοθήκη, όπως γνωρίζετε, έχουν σχέση με την οικονομική επιστήμη, τα χρηματοοικονομικά και το marketing. Επιπλέον υπάρχουν πολλά λεξικά και εγκυκλοπαίδειες, αλλά και πλούσια συλλογή από περιοδικά. 


Η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα λύσει τα πολυάριθμα προβλήματα, που ανακύπτουν κατά καιρούς. Πρώτα απ’ όλα θα εξασφαλίσει την ταχύτερη πρόσβαση των χρηστών σε οποιοδήποτε τεκμήριο, την εξοικονόμηση χρόνου και χρημάτων, αφού η πρόσβαση στο διαδίκτυο προσφέρεται σε όλους. Οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος, λοιπόν, μπορεί από το σπίτι του να χρησιμοποιεί την υπηρεσία χωρίς να χάνει χρόνο ψάχνοντας στη βιβλιοθήκη, ενώ το διαδίκτυο συμφέρει από οικονομικής πλευράς περισσότερο από ό,τι η αγορά ενός βιβλίου. Να προσθέσουμε και το γεγονός ότι με την ύπαρξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης εξοικονομείται και χώρος από τα ράφια της βιβλιοθήκης ή των αποθηκευτικών χώρων.    

          Επιπλέον στις βιβλιοθήκες υπάρχουν τεκμήρια, ο δανεισμός των οποίων απαγορεύεται λόγω της παλαιότητας ή της μοναδικότητάς τους. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη αντίθετα θα προσφέρει  και τέτοια συγγράμματα προς μελέτη.


Επίσης, κάτι πολύ σημαντικό που θα παρέχει μια τέτοιου είδους βιβλιοθήκη είναι η πρόσβαση σε βιβλία που δεν κυκλοφορούν στην αγορά ή είναι παλιές εκδόσεις και έχουν εξαντληθεί. Μια άλλη σημαντική παράμετρος είναι ότι θα υπάρχει η δυνατότητα του διαδανεισμού αφού θα εξασφαλίζεται η επικοινωνία με άλλες βιβλιοθήκες στο εσωτερικό ή το εξωτερικό.


Τέλος προσφέρει και προστασία των συγγραμμάτων από φυσικές φθορές που προκαλεί το περιβάλλον, όταν τα βιβλία δεν βρίσκονται σε κατάλληλο κλίμα για τη συντήρησή τους.

