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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Για το θέμα της εργασίας , αρχικά, μπήκαμε σε μια μηχανή αναζήτησης  με λέξεις κλειδιά «digital library». Από έκει βρήκαμε το site της ψηφιακής βιβλιοθήκης Stanford. Ανοίγοντας την σελίδα ρίξαμε μια γρήγορη ματιά στα διάφορα project της βιβλιοθήκης και εκτιμήσαμε ότι ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέροντα και η βιβλιοθήκη, πραγματικά, έχει πολύ πλούσια δράση.


Στη συνέχεια, περιηγηθήκαμε σε μία μία τις σελίδες της βιβλιοθήκης και προχωρήσαμε στην μετάφραση των κειμένων. Αναλύσαμε  τα περιεχόμενα της βιβλιοθήκης, δηλαδή τα projects, τα κείμενα και το testbed. Αναφέραμε επίσης τους ανθρώπους  που συνεργάστηκαν για την δημιουργία της βιβλιοθήκης και τα σεμινάρια, που έχουν γίνει.

 Μας παρουσιάστηκε δυσκολία στην μετάφραση , λόγω του ότι δεν έχουμε καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας, γι’ αυτό και σε ορισμένα σημεία η μετάφραση είναι πιο ελεύθερη και βασίζεται στα συμφραζόμενα. Επιπλέον, η ορολογία που χρησιμοποιούνταν στο κείμενο ήταν ιδιαίτερα εξειδικευμένη, με πολλούς τεχνικούς όρους.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το project Stanford Digital Library Technologies ξεκίνησε τον Ιούλιο του 1999 ως μέρος της ομοσπονδιακώς χρηματοδοτούμενης πρωτοβουλίας για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, φάση 2. Ο στόχος αυτού του project είναι να σχεδιάσει και να παρέχει την κατασκευή και τις υπηρεσίες που χρειάζονται για δημιουργία, στη βάση της συνεργασίας,  για διασπορά, μοίρασμα και διαχείριση πληροφοριών  μιας βιβλιοθήκης.

Το project Stanford Digital Library Technologies συμμετέχει          στο DLI2 (Digital Library Initiative Phase 2) και υποστηρίζεται από τους εξής οργανισμούς:

· National Science Foundation, NSF

· Defense Advanced Research Projects Agency, DARPA

· National Library of Medicine, NLM

· Library of Congress, LOC

· National Endowment for the Humanities, NEH

· National Aeronautics and Space Administration, NASA 

· Federal Bureau of Investigation, FBI


To project Stanford Digital Library Technologies χρηματοδοτήθηκε από τρεις συνδυασμένες προτάσεις, από του πανεπιστήμιου της Καλιφόρνια στο Berkeley, από το πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στη Santa Barbara και από το πανεπιστήμιο του Stanford.

Στόχος του είναι να αναπτύξει τις βασικές τεχνολογίες που απαιτούνται για να ξεπεράσει τα εμπόδια ώστε η ψηφιακή βιβλιοθήκη να είναι αποτελεσματική.


Ένα από αυτά τα εμπόδια είναι η ετερογένεια των πληροφοριών και των υπηρεσιών, ένα άλλο είναι η έλλειψη ισχυρών μηχανισμών φιλτραρίσματος, που αφήνει τους χρήστες να βρουν πραγματικά χρήσιμες πληροφορίες. Επίσης η συνεχόμενη πρόσβαση στην πληροφορία περιορίζεται από την έλλειψη της βιβλιοθήκης σε κατάλληλα εργαλεία και συστήματα αλληλεπίδρασης με τον χρήστη. Ένα  τελευταίο εμπόδιο είναι η έλλειψη μιας οικονομικής κατασκευής, που ενθαρρύνει τους διαθέτες να κάνουν την πληροφορία χρήσιμη και να παρέχει στους χρήστες εγγυήσεις προσωπικών δεδομένων.


Τον Νοέμβρη του 1998 αξιολογήθηκε του DLI1 (Digital Library Initiative Phase I), όπου οδήγησε στην έκδοση και παρουσίαση του «Building the InfoBus. A Review of Technical Choices in the Stanford Digital Library». Εξηγείται  γιατί το UNIMARC τελικά δεν ήταν αρκετό, και για το  πόσο πολύ οι παραδοσιακοι χρήστες επηρέασαν τις λεπτομέρειες των τεχνικών σχεδίων .  


Η καρδιά του DLI1 project είναι το testbed, που τρέχει στο InfoBus Protocol το οποίο προσφέρει έναν άνετο τρόπο πρόσβασης σε μια ποικιλία υπηρεσιών και πληροφοριών μέσω «proxies» που λειτουργούν ως μεσολαβητές μεταξύ του InfοBus Protocol και του τοπικού protocol.


Με το InfoBus Protocol μια ποικιλία εφαρμογών προσφέρει δυνατούς τρόπους για να βρεθεί πληροφορία χρησιμοποιώντας σύγχρονα user interfaces για άμεσο χειρισμό ή μέσω Agent Technology.


Ένας άλλος τομέας, που απασχολεί το Stanford Digital Library Project είναι τα νομικά και οικονομικά θέματα ενός δικτυακού περιβάλλοντος.

PROJECTS IN THE STANFORD DIGITAL LIBRARY TECHNOLOGIES PROJECT

Στο να δημιουργήσεις μια καλή ψηφιακή βιβλιοθήκη εμπλέκονται πολλά περισσότερα από εργαλεία έρευνας και αναζήτησης πληροφοριών.

 Τα εργαλεία αυτά χωρίζονται σε πέντε κατηγορίες. Α)την εύρεση των πληροφοριών, Β)την ανάκτηση τους, Γ)την επεξήγηση τους, Δ)την διαχείριση τους, Ε)το μοίρασμα τους.

ΕΥΡΕΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Εργαλεία, που βοηθούν σε πιο συστηματική εύρεση διαφορετικών τύπων πληροφοριών μέσα από έναν μεγάλο και διαφορετικό αριθμό πληροφοριακών πηγών. 

· Γεωγραφικές απόψεις (σελίδα υπό κατασκευή)

ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ


Εργαλεία για την έρευνα ιδιαίτερων πληροφοριακών πηγών επιστρέφοντας τα αποτελέσματα στους χρήστες.

· Stanford Digital Library PalmPilot Infrastructure: Παρέχει υποστήριξη για λάθη και γεγονότα, διαχείριση μνήμης και διακατασκευή επικοινωνιών, την γρήγορη ανάπτυξη εφαρμογών της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Power Browsing: Επιτρέπει στους χρήστες Η/Υ σε μέγεθος παλάμης να κάνουν αναζητήσεις στο διαδίκτυο. Οθόνες μικρές, όσο το PalmPilot και εύρος στενό, όσο φθηνών ραδιοφωνικών συνδέσμων απαιτεί επανασχεδιασμό των user interfaces των πηγών πληροφοριών τέτοιων όπως το διαδίκτυο. Αυτό το project ασχολείται με την εξέλιξη τέτοιων νέων προσεγγίσεων στο ψάξιμο (φυλλομέτρηση).

· SDLIP: Simple Digital Library Interoperability Protocol pronounced S-D –Lip: Είναι ένα πρωτόκολλο για την integrating ανάκτηση πολλαπλών πληροφοριακών πηγών. Το πρωτόκολλο αυτό αναπτύχθηκε από τους: Stanford University, UC Berkeley, UC Santa Barbara, San Diego Supercomputer Center, California Digital Library Project. Οι πελάτες χρησιμοποιούν το SDLIP για να ζητήσουν να γίνουν έρευνες πάνω σε πληροφοριακές πηγές. Τα αποτελέσματα επιστρέφονται συγχρονισμένα ή στέλνονται από τη υπηρεσία στον πελάτη, μόλις γίνει διαθέσιμο. 

· Query Translator: Για να βοηθηθούν οι χρήστες να ερευνήσουν πάνω σε ετερογενείς υπηρεσίες πληροφοριών που υποστηρίζουν non-uniform query γλώσσες. Ο σκοπός είναι να επιτρέψει στους χρήστες να δημιουργήσουν Boolean queries σε μια ενοποιημένη frond-end γλώσσα και να τα μεταφράσει στα τοπικά formats σύμφωνα με την σύνταξη και τις ικανότητες του στόχου. 

· Value Filtering: Ασχολείται με το πρόβλημα της υπερφόρτωσης και με το πρόβλημα του ότι τα multimedia δικτυακά στοιχεία δεν μπορούν να αναζητηθούν. Αναπτύσσονται μετρητές αξίες που επιτρέπουν την αναζήτηση και το φιλτράρισμα κειμένων βασισμένων στην «αξία κειμένων», παρά στην ομοιότητα query/κείμενο. Αυτό τα project αναζητά νέων ειδών δεικτών που μετράνε την αξία κειμένου, αναπτύσσει μεθόδους για να υπολογίσει την αξία δεδομένων για μεγάλου αριθμού κειμένου και πειραματίζεται με νέους τρόπους χρησιμοποίησης της αξίας των πληροφοριών ώστε να βελτιώσει την αλληλεπίδραση του χρήστη με την πληροφορία.

· Web Base: Το project αυτό εξερευνά πώς δεκάδες εκατομμύρια σελίδες του διαδικτύου μπορούν να συλλέγουν αποτελεσματικά, να διαφυλαχθούν, να αναζητηθούν και να βρεθούν. Ως μέρος αυτού του project αναπτύσσονται έξυπνοι αναζητητές και ένα σύστημα διαφύλαξης, που κρατά σελίδες που αποκτήθηκαν από το διαδίκτυο. Το Web Base θα αποτελέσει ένα εργαλείο για ερευνητές φτιάχνοντας μοναδικά ευρετήρια μέσα στο WEB. Οι ερευνητές θα μπορούν να έχουν το σύστημα για να τους παραδίδει σελίδες διαδικτύου, που θα περιέχουν προγράμματα ανάλυσης σε πολύ υψηλές ταχύτητες δεδομένων. Αυτά τα ευρετήρια θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αναζήτηση. Επιπρόσθετα, το Web Base Project ασχολείται με το πώς το διαδικτυακό περιεχόμενο μπορεί να μεταδοθεί πάνω σε υψηλές ταχύτητες internet 2 links.

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Εργαλεία που βοηθούν τον χρήστη να επεξηγήσει και να οργανώσει τα αποτελέσματα της αναζήτησης.

· Murals (σελίδα υπό κατασκευή)

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Αυτά τα projects ασχολούνται με πολλά από τα ζητήματα που προκύπτουν από την διαχείριση των πληροφοριών, στον πραγματικό κόσμο, συμπεριλαμβανομένου και μακροχρόνιας οργάνωσης πληροφοριών, πληρωμής για πληροφορίες σ΄ ένα περιβάλλον που διαμοιράζει,  εύρεσης δικαιωμάτων copyright και διαχείρισης δικαιωμάτων.

· Archival Repositories: Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη αποθήκευσης δημιουργείται από μια συλλογή ανεξάρτητων αλλά συνεργαζομένων ιστοσελίδων. Κάθε ιστοσελίδα διαχειρίζεται μια συλλογή από ψηφιακά αντικείμενα και παρέχει υπηρεσίες σε άλλες ιστοσελίδες.

«Archival Storage for Digital Libraries»
· Arturo Crespo
· Prof. Hector Garcia-Molina
· Inter Bib: Είναι ένα εργαλείο για την συντήρηση βιβλιογραφικών πληροφοριών. Ικανό να διαβάζει και να γράφει σε πολλά διαφορετικά formats, οπότε δρα ως μια ενοποιημένη, αναζητήσιμη βιβλιοθήκη αποθήκευσης βιβλιογραφικών εγγραφών.

ΜΟΙΡΑΣΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Εργαλεία που βοηθούν τον χρήστη να μοιραστεί πληροφορίες, όπως και κείμενα, συστήματα αλληλεπίδρασης με τον χρήστη και ηχητική πρόσβαση για άτομα με ανεπάρκεια όρασης.

· Diet ORB: Είναι ένα πολύ εξειδικευμένο CORBA για συσκευές χειρός. Ένα CORBA ORB αναπτύχθηκε για το PalmPilot PDA. 
· Digital Wallets: Η δουλειά στα ψηφιακά πορτοφόλια συγκεντρώνεται στην δημιουργία διαδικτυακής διαχείρισης στον τομέα της ηλεκτρονικής πληρωμής.
· Mobile Security (σελίδα υπό κατασκευή)
· Multicasting (σελίδα υπό κατασκευή)
DOCUMENTS (ΚΕΙΜΕΝΑ)
Introduction to the Digital Libraries Technologies Initiative (Εισαγωγή στην πρωτοβουλία για τις τεχνολογίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών.)

· Projects Summary
· A Glossary of DL Related acronyms and abbreviations
Introduction to the Stanford digital library technologies project

· May 1995 CACM Article, 1 page

· May 1996 IEEE Computer Article, 10 page

· June 1996 Review of Information Networking, 20 pages 

· Notes and pictures from our June 1997 retreat

· Quarterly and annual reports for the Stanford Digital Library project

Published and working papers

· Unpublished reports, internal reports.
Presentation slides

· Slides used in various presentations.

Project reports

· Quarterly reports on DLI progress.
Testbed documentation

· Info about ILU, Python and TCL/TK
Mailing list archives

· Access restricted to project participants

ΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ STANFORD DIGITAL LIBRARY TECHNOLOGIES

· Hector Garcia-Molina 

· Terry Winograd 

· Dan Boneh 

· Andreas Paepcke 

· Arvind Arasu 

· Henry Berg 

· Onn Brandman 

· Neil Daswani 

· Adrian Graham 

· Karen Grant 

· Jun Hirai 

· John Huang 

· Andy Kacsmar 

· Wang Lam 

· Mor Naaman 

· Sriram Raghavan 

· Nobuhiro Shimogori 

· Gary Wesley 

· Beverly Yang 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

· Rebecca Wesley 

· Vicky Reich 

Alumni from the Stanford Digital Libraries Project
· Yosuke Akamatsu 

· Misturu Akizawa (Visiting Scholar from Hitachi) 

· Perry Arnold 

· Marko Balabanovic 

· Michelle Q Wang Baldonado 

· Orkut Buyukkokten 

· Chen-Chuan K. Chang 

· Edward Chang 

· Junghoo Cho 

· Brian Cooper 

· Steve Cousins 

· Arturo Crespo 

· Mauria Finley 

· Luis Gravano 

· Scott Hassan 

· Matt Jacobsen 

· Frankie James 

· Jay Jairam 

· Kenichi Kamiya 

· Seth Katz 

· Steven Ketchpel 

· James Kittock 

· Sergey Melnik 

· Yusuke Mishina (Visiting Scholar from Hitachi) 

· Christian Mogensen 

· Larry Page 

· Samir Raiyani 

· Gerard Rodriguez 

· Christian P. Rohrer 

· Martin Röscheisen 

· Mehran Sahami 

· Tom Schirmer 

· Narayanan Shivakumar 

· Tim Stanley 

· Alan Steremberg 

· Katsumi Tanaka (Visiting Scholar) 

· Satyam Vaghani 

· Trace Wax 

· Tak Yan 

· Wei Yuan 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ
· Χειμώνας 2001 CS545I
· Χειμώνας 2003 CS 545 Database seminar
THE STANFORD DIGITAL LIBRARIES TESTBED

Το Stanford Digital Libraries Testbed είναι η πλατφόρμα για πειραματισμό με την δια-λειτουργία online υπηρεσιών. Η βασική προσέγγιση είναι η χρησιμοποίηση διεσπαρμένων αντικειμένων για να επιτρέπουν πρόσβαση σε ετερογενείς υπηρεσίες ανάμεσα σε δίκτυα. Το σύστημα αυτό ονομάζεται InfoBus. Η διασπαρμένη προσέγγιση επιτρέπει την αλληλεπίδραση των διαδικασιών σε διαφορετικά μηχανήματα, με διαφορετικές αρχιτεκτονικές, οι οποίες λειτουργούν με διαφορετικές γλώσσες. Το CORBA χρησιμοποιείται ώστε να υπάρχει επικοινωνία μεταξύ απομακρυσμένων εργασιών. Ιδιαίτερα, χρησιμοποιείται το XEROX PARC’s ILU. H JAVA, C++, χρησιμοποιείται για την ανάπτυξη της δουλειάς, όπως και η Python που είναι μεταφρασμένη και προσανατολισμένη προς το αντικείμενο.

ΤΙ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ ΤΟ TESTBED


Για πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών αναπτύχθηκε το Simple Digital library Interoperation Protocol(SDLIP). Υποστηρίζει συγχρονισμένες και ασυχρόνιστες λειτουργίες, παρέχοντας σταθερότητα στο δίκτυο ή server outages. Δίνει, ακόμη περισσότερο, στον προγραμματιστή ένα μεγαλύτερο επίπεδο ελέγχου για το πού και πότε υλοποιούνται τα πληροφοριακά αντικείμενα. Τα protocol Bindings ορίζονται και για COBRA και για HTTP. Το SDLIP σχεδιάστηκε προσεχτικά έτσι που να μπορεί να είναι αποτελεσματικό ακόμη και σε πολύ μικρές οθόνες, όπως PDAs.

Ένα μέρος του Testbed είναι αφιερωμένο για να κάνει τις πηγές των ψηφιακών βιβλιοθηκών διαθέσιμες όπου και  να ταξιδεύει ο χρήστης. Αναπτύσσονται proxies τα οποία προετοιμάζουν πληροφορίες για να αποσταλούν μέσω bandwidths σε πολύ μικρή οθόνη.


Αναπτύχθηκε επίσης μία software βιβλιοθήκη η οποία υποστηρίζει δουλειά σε 3COM PalmPilot.

PUBLICLY AVAILABLE SOFTWARE SERVICES

· Interbib: είναι ένα βιβλιογραφικό εργαλείο για την μετατροπή βιβλιογραφιών μεταξύ διαφόρων formats. Το εργαλείο αυτό διαχειρίζεται ακόμη RTF και αρχεία Framemaker.
ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

· DL PowerPoint Presentation Template (position mouse over this link, right click the mouse button, and choose "Save Link As...", and save in "Program Files/Microsoft Office/Templates") 

· Emacs Support for Entering BibTex Records 

· Visigenic .cshrc setup 

· How to use CVS on our SUN and PC machines 

· How to keep services running on the InfoBus 

· How to call C functions from Java 

· Palm Pilot infrastructure 

· SDLIP protocol 
· Examples of how to use Visigenic on the InfoBus 

ΠΗΓΕΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

· Information Resources: Pointers to digital library related resources. 

· Digital Library Bibliography (Over 1000 Entries) 

· BibTeX format 

· HTML format 

