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     ΠΕΡΙΛΗΨΗ
               Η συγκεκριμένη εργασία πραγματεύεται το θέμα του ψηφιακού μουσείου τέχνης DAM και ασχολείται με την περιγραφή της πορείας της ψηφιακής τέχνης. Η εργασία περιλαμβάνει τις εξής ενότητες:Μία εισαγωγή στην οποία αναφέρεται ο λόγος για τον οποίο επιλέχθηκε το συγκεκριμένο θέμα, την περιγραφή της ιστοσελίδας και άλλων παρόμοιων ιστοσελίδων, το στόχο και σκοπό της ίδρυσης του μουσείου, το τμήμα των δοκιμίων, την περιγραφή επεξεργασίας της εικόνας, την ιστορία της εξέλιξης της ψηφιακής τέχνης ,τους καλλιτέχνες που συμμετέχουν, τις γκαλερί με τις οποίες συνεργάζεται το μουσείο ,τα συμπεράσματά μας από την εργασία, καθώς και τη βιβλιογραφία και το γλωσσάριο. Επίσης για καλύτερη κατανόηση του κειμένου παρατίθενται ως παραδείγματα: πίνακες, βιογραφίες κάποιων καλλιτεχνών, έργα τους αλλά και φωτογραφίες.       
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
   Με εφαλτήριο έναυσμα το περιεχόμενο του μαθήματος και της ανάθεσης της συγκεκριμένης εργασίας από τον διδάσκοντα καθηγητή, αλλά και της ελευθερίας της επιλογής του θέματος  και φυσικά της προτίμησης των συντακτριών για τον κόσμο της τέχνης, έγινε η επιλογή του θέματος του DAM, του ψηφιακού μουσείου τέχνης, το οποίο ιδρύθηκε το 1998 από τον Wolfgang Lieser.

       Μετά την ανάθεση της εργασίας οι συντάκτριες προβληματίστηκαν αρκετά για τη σωστή επιλογή του θέματος που αυτή θα διαπραγματευόταν. Στόχος μας ήταν ένα θέμα πρωτότυπο και ενδιαφέρον. Ένα θέμα μοναδικό και πλήρες των προδιαγραφών που ζητούνταν. Έτσι καταλήξαμε, μετά από έρευνα στο διαδίκτυο σε διάφορους φορείς που πραγματεύονται την ψηφιακή γνώση (αρχεία, καταλόγους, βιβλιοθήκες κτλ.), όπως προλέχθηκε ήδη στο ψηφιακό μουσείο τέχνης. Ένα μουσείο διαφορετικό από τα άλλα, που ασχολείται με την τέχνη που δημιουργείται μέσα από ψηφιακά μέσα, μέσα από υπολογιστές και υπολογιστικά συστήματα. 

       Πέρα όμως από τα υπόλοιπα η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος έγινε με γνώμονα τις νεοαποκτηθείσες γνώσεις που λαμβάνει κανείς εισερχόμενος στον κόσμο του μουσείου. Μέσα από την κυματοδρόμηση στην ιστοσελίδα του ο επισκέπτης μαθαίνει την ιστορία της ψηφιοποίησης και του animation. Την ιστορία της εξέλιξης των υπολογιστών, αλλά και της τηλεόρασης και του κινηματογράφου, των καλών τεχνών και των ταινιών κινουμένων σχεδίων, της τεχνητής νοημοσύνης και της εικονικής πραγματικότητας και φυσικά των ανθρώπων που συντέλεσαν για να πραγματοποιηθούν όλα αυτά.

     Είναι λοιπόν μια σημαντική πηγή γνώσης , αλλά και ψυχαγωγίας το συγκεκριμένο site και γι’ αυτούς ακριβώς τους λόγους επιλέχτηκε. Επιπλέον η ενασχόληση με την τέχνη είναι πάντοτε εποικοδομητική και ενδιαφέρουσα. Η τέχνη είτε στην φυσική της μορφή είτε στην ψηφιακή έχει πάντα κάτι καινούργιο να δώσει.

      Τέλος η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος έγινε για την πληρότητα που παρουσιάζει. Η ιστοσελίδα του μουσείου περιέχει όλα όσα ζητάει ο επισκέπτης, γενικές πληροφορίες για το μουσείο, βιογραφικά καλλιτεχνών, έργα τους και συλλογές, το συγγραφικό και επιστημονικό τους έργο, τις γκαλερί και τα ιδρύματα με τα οποία συνεργάζεται το μουσείο και που βρίσκονται αλλά και πως μπορεί να επικοινωνήσει με αυτά, την ιστορία του μουσείου και της ψηφιακής τέχνης, τους χορηγούς του μουσείου, τα τελευταία νέα του χώρου. Επίσης δίνει τη δυνατότητα στον επισκέπτη να γίνει μέλος του μουσείου αν επιθυμεί, να έχει άμεση επικοινωνία με κάποιον εκπρόσωπο του μουσείου, αλλά και τον τρόπο αν είναι καλλιτέχνης να εκθέσει τα έργα του σ’ αυτό. Τέλος δίνονται και οι προσωπικές ηλεκτρονικές διευθύνσεις των καλλιτεχνών που εκθέτουν τα έργα τους μέσω του μουσείου για επικοινωνία

      Συνεπώς ψάχνοντας και βρίσκοντας στο συγκεκριμένο θέμα όσα αναζητούσαμε κάναμε την επιλογή μας.. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ
    Η δόμηση της κεντρικής ιστοσελίδας του ψηφιακού μουσείου τέχνης είναι η εξής:

Στην κεντρική σελίδα(homepage) εμφανίζεται το έμβλημα/σύμβολο του μουσείου και παράλληλα  υπάρχει η δυνατότητα επιλογής του επισκέπτη ανάμεσα στα:
   1)εισαγωγή-σκοπούς- χορηγούς και συνεργάτες-παραινετικό κατάλογο(εδώ αναφέρονται τα μέλη που στελεχώνουν το DAM. 

 που επεξηγεί την ύπαρξη της συγκεκριμένης ιστοσελίδας και σε τι κοινό απευθύνεται. 
   2)τους καλλιτέχνες τους οποίους φιλοξενεί, οι οποίοι είναι χωρισμένοι σε κατηγορίες ανάλογα σε ποια περίοδο έχουν δράσει –καλλιτεχνήματα- βιογραφίες- τύπο- δημοσιεύσεις
    3)τις γκαλερί (περιλαμβάνει γκαλερί on-line,λίστα εκθέσεων, και τα ιδρύματα του DAM σε διάφορες χώρες όπως είναι στο Βερολίνο, Γερμανία, Αυστρία, Αγγλία και Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. 

    4)τα δοκίμια 

    5)την ιστορία 

    6)μία αίτηση εγγραφής νέου μέλους για τον κάθε ενδιαφερόμενο
,  ενώ παράλληλα του παρέχεται η δυνατότητα να μπορεί να προσθέσει τα δικά του σχόλια σχετικά με το μουσείο.

σχόλια

     7)τα τελευταία νέα της ιστοσελίδας σχετικά με το χώρο, ενδεικτικά αναφέρονται κάποιες νέες συμμετοχές καλλιτεχνών και παράλληλα το γεγονός πως το αρχείο του DAM ,βρίσκεται Unesco Portal Archives
    Κάνοντας κλικ στο κάθε ένα από αυτά, ο χρήστης μαθαίνει περισσότερες πληροφορίες για τον τομέα τον οποίο έχει επιλέξει.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΛΛΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΣΕΛΙΔΩΝ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ     ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ: 

Από την περιήγηση μας στις ιστοσελίδες προκύπτει ότι η δόμηση της κεντρικής τους ιστοσελίδας (homepage) έχει ως εξής: 

· Στην κεντρική σελίδα (homepage) συνήθως έχουμε μια παρουσίαση σχετικά με τον κάθε οργανισμό

· Την αποστολή που εκτελεί ο κάθε οργανισμός    

· Το προσωπικό που απασχολεί και σπάνια την εθελοντική βοήθεια που του παρέχεται(Austin museum of digital art)

·  Τον τύπο που συνεργάζεται ,και τις αντίστοιχες δημοσιεύσεις.

·  Την τακτική ενημέρωση μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου(newsletters)

· Μια ηλεκτρονική διεύθυνση για να επικοινωνεί ο χρήστης και να ζητά οποιαδήποτε πληροφορία επιθυμεί.

· Συχνά συναντάμε λίστα πελατών, συνήθως είναι διάφοροι οργανισμοί όπως Επιχειρήσεις, Ξενοδοχεία

· Δίνεται σχεδόν πάντα και η δυνατότητα αναζήτησης (search) με το όνομα του καλλιτέχνη ή το όνομα του έργου του.

· Στα περισσότερα από αυτά υπάρχει το τμήμα δωρεών(digitalartmuseum
), στην ίδια σελίδα περιέχεται το τμήμα με τις προσεχείς εκθέσεις καθώς επίσης το τμήμα αποκαλούμενο:art board  στο οποίο γίνονται συζητήσεις πάνω στην τέχνη και 

· Πιο σπάνια συναντάμε τα έργα να διατίθενται σε μορφή screensaver, mouse pad, σε αυτή τη σελίδα(digitaldynasty.ca
) παρατίθεται η τέχνη ανά κατηγορία                     

   Η επιπλέον διαφορά μεταξύ του DAM και των άλλων ιστοσελίδων παρόμοιου ενδιαφέροντος είναι ότι από το DAM  δεν μπορείς να αγοράσεις κάποιο έργο τέχνης μέσω διαδικτύου είναι αναγκαίο να επισκεφτείς την παρακάτω διεύθυνση :

[DAM] Berlin
Digital Art Museum
Tucholskystr. 37
D-10117 Berlin
Fon. +49 (0)30 280 98 135
Mobil +49 (0)177 75 28 354
www.dam.org
Ενώ στα υπόλοιπα ψηφιακά μουσεία ,η δυνατότητα πώλησης μέσω διαδικτύου είναι υπαρκτή.
          ΣΤΟΧΟΣ
            Ο στόχος του ψηφιακού μουσείου τέχνης είναι να αποτελέσει την κύρια       παγκόσμια πηγή, για την ιστορία και την πρακτική της τέχνης στον κόσμο του διαδικτύου. Εκθέτει τη δουλειά πολλών καλλιτεχνών από  το 1956                                                                                                      .

    Το DAM είναι ένα ψηφιακό μουσείο(σε απευθείας σύνδεση) με μια περιεκτική έκθεση της ψηφιακής τέχνης που 

υποστηρίζεται από ένα ευρύ φάσμα των βασικών πληροφοριών συμπεριλαμβανομένων των βιογραφιών ,άρθρων ,βιβλιογραφίας και συνεντεύξεων.

    Επίσης περιλαμβάνει Δοκίμια, το τμήμα  με τα επιλεγμένα κομμάτια κειμένου, με άρθρα από καλλιτέχνες και θεωρητικούς ειδικά επιλεγμένους να τοποθετήσουν τις εργασίες σε αρχειοθέτηση.(Πολλά από αυτά έχουν επιλεχθεί κατόπιν ειδικής συνεννόησης με το περιοδικό Leonardo
).

    Παράλληλα υπάρχει το τμήμα Ιστορία το οποίο απαριθμεί τα βασικότερα γεγονότα στη ψηφιακή τέχνη και τα τεχνολογικά επιτεύγματα, σε χρονολογική σειρά.

    Στην ίδια ιστοσελίδα βρίσκεται το τμήμα των Καλλιτεχνών, στο οποίο μας δίνονται τα βιογραφικά του καθενός (που σπούδασε, την πορεία του στη τεχνολογία της ψηφιακής τέχνης, σε ποιες εκθέσεις έχει συμμετάσχει, το συγγραφικό και διδακτικό του έργο) και δίπλα παρατίθενται ένα από τα έργα του.

    Στο τμήμα Γκαλερί, αναφέρονται ποιες γκαλερί φιλοξενούν ψηφιακά έργα τέχνης, ποιοι καλλιτέχνες έχουν εκθέσει σε αυτές τις γκαλερί και γενικότερα πληροφορίες για την ίδια την γκαλερί(που βρίσκονται, πότε ιδρύθηκε, ποιος τη διευθύνει, κλπ).
    ΤοDAM προορίζεται για τη διασκέδαση όλων των επισκεπτών, των συλλεκτών ,των εφόρων αρχαιοτήτων και μελετητών τέχνης και απευθύνεται στη νέα γενιά των ψηφιακών καλλιτεχνών που επιθυμεί να κατανοήσει τα 50 χρόνια κληρονομιάς της καινοτομίας και του πειραματισμού.

Διακρίνεται σε 3 περιόδους
    Η πρώτη φάση είναι από 1956-1986:<<ΟΙ ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΙ>>
Αυτή περιλαμβάνει τους  πρωτοπόρους της ψηφιακής τέχνης εξου και η ονομασία της περιόδου, μερικοί από τους οποίους δεν ήταν πρώτιστα καλλιτέχνες αλλά οι οπτικές εξερευνήσεις  αυτών  ήταν το κριτήριο για το νέο μέσο. Η συγγραφή προγραμμάτων στον η/υ ήταν το χαρακτηριστικότερο στοιχείο της έκφρασης ενός καλλιτέχνη  στη διάρκεια εκείνης της περιόδου.

    Η δεύτερη φάση κυμαίνεται από το1986-1996 : <<Η ΕΠΟΧΗ ΚΟΥΤΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΩΜΑΤΩΝ >>

Σε αυτή την περίοδο η εσωτερική ερμηνεία της τέχνης γίνεται πια διαθέσιμη. Αργά στην αρχή, προσελκύοντας καλλιτέχνες οι οποίοι μπορούν να δημιουργήσουν έργα  χωρίς προγραμματισμό. Το κύριο στοιχείο αυτής της περιόδου είναι το πρόγραμμα χρωμάτων που βασίστηκε στους προσιτούς η/υ και στις συσκευές όπως το σκάννερ και το όργανο καταγραφής ταινιών. 

    Η τρίτη φάση έχει οριστεί από το 1996-2006 :<<Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ>>.

Με την αναπτυσσόμενη διαθεσιμότητα των τεχνολογιών επικοινωνίας καθώς και της πρόσβασης στο διαδίκτυο ,βλέπουμε έναν ταυτόχρονο εκδημοκρατισμό μέσης και νέας επικοινωνίας και της ενεργής καλλιτεχνικής φόρμας. 

    Αυτό το στάδιο της ανάπτυξης του DAM, που υποστηρίζεται από τον ερευνητικό πίνακα τεχνών και ανθρωποτήτων  της Μ. Βρετανίας έχει επικεντρωθεί στους πρωτοπόρους της 1ης φάσης, ώστε να δώσει έμφαση στην ιστορική αρχή.

 
ΔΟΚΙΜΙΑ

   Μια σειρά δοκιμίων στη ψηφιακή τέχνη, εσωκλείονται σε αυτό το τομέα ,κάποιοι καλλιτέχνες παραβρίσκονται οι ίδιοι, και οι υπόλοιποι βρίσκονται μέσα από τις  γνώμες θεωρητικών της τέχνης .

    Τα δοκίμια έχουν επιλεγεί ώστε να δώσουν και στις 2 κατηγορίες μια επισκόπηση του αντίκτυπου των η/υ στη πρακτική ψηφ,τεχνης και για να φωτίσουν τα μεμονωμένα ύφη και πρακτικές. 

  Μερικά από αυτά τα δοκίμια λαμβάνονται και αναπαράγονται  από το περιοδικό τεχνών και τεχνολογίας Leonardo. 
Ενδεικτικά αναφέρονται:

1981

· Έκθεση σχετική με το ARS Electronica 80: Αυτή η έκθεση απαριθμεί ενός από τα πρώτα σημαντικά διεθνή ψηφιακά φεστιβάλ τέχνης, αυτό είναι ένα ετήσιο γεγονός στην Αυστρία. της Susanne Päch.
1985

· Η νέα οπτική γλώσσα: Η επιρροή της ηλεκτρονικής γραφιστικής στην τέχνη και την κοινωνία. Του Herbert W Franke αυτή η εργασία παρουσιάστηκε, στην πρόσκληση, στη διάσκεψη Τέχνη και πραγματικότητα, το οποίο οργανώθηκε από το κέντρο για τις τέχνες, simon Fraser University, και πραγματοποιήθηκε τον Αύγουστο του 1982 στο Βανκούβερ, β.Γ., Καναδάς.
1986

· Οπτική νοημοσύνη: Η πρώτη δεκαετία τέχνης υπολογιστών (1965-1975) Μια στοχαστική περίληψη της σημαντικότερης ανάπτυξης στην τέχνη υπολογιστών μέχρι εκείνο τον χρόνο από έναν κορυφαίο θεωρητικό. Του Frank Dietrich.

1988

· Μερικά ζητήματα στην ανάπτυξη της τέχνης υπολογιστών ως μορφή μαθηματικής τέχνης .Είναι ζητήματα που προκύπτουν όταν χρησιμοποιούνται τα μαθηματικά για να κάνουν την τέχνη (κυρίως εικαστική τέχνη), ειδικότερα τις πιθανές συγκρούσεις μεταξύ του ρόλου του μαθηματικού ως καλλιτέχνη και του καλλιτέχνη ως μαθηματικό.
1992
· Παραγωγικά μαθηματικά: Από μαθηματική άποψη περιγεγραμμένη και υπολογισμένη εικαστική τέχνη.Καθόρισαν ένα μανιφέστο για την τέχνη το οποίο προήλθε από τα μαθηματικά. Των Franke and Helbig
 1995
· Γραφικός προγραμματισμός στη ψηφιακή τέχνη(computer art and animation). Σε αυτό το έγγραφο εξετάζεται ο τρόπος εκμάθησης του προγραμματισμού της ηλεκτρονικής γραφιστικής των υπολογιστών, εξετάζοντας:

1)   τις οπτικές εκβάσεις σχετικά με τις εικόνες που παράγονται με τον προγραμματισμό, 

2)   μερικούς ασκούμενους καλλιτέχνες / προγραμματιστές,

3) και  περιγράφοντας  μερικές  εξερευνήσεις βασισμένες στα WINDOWS. 

2002

· Υπολογιστές και μοντέρνα τέχνη: Ψηφιακό μουσείο τέχνης.Aυτό το έγγραφο εστιάζει στη σχέση μεταξύ των κινημάτων των καλών τεχνών στον 20ο αιώνα και των πρωτοπόρων της ψηφιακής τέχνης από το 1956 ως το 1986. Η έρευνα είναι μέρος ενός προγράμματος αποκαλούμενου ψηφιακό μουσείο τέχνης (Digital Art Museum), το οποίο είναι ένα ηλεκτρονικό αρχείο αφιερωμένο στην ιστορία και την πρακτική της τέχνης των υπολογιστών (computer art). Ενώ τα είδη της τέχνης των υπολογιστών (computer art) δεν κατάφεραν να έχουν την ίδια σημασία/ βαρύτητα ώστε να αποτελέσουν κάποιο κίνημα, υπάρχουν σαφείς τομείς κοινού ενδιαφέροντος, ακόμα και όταν αυτοί χωρίζονται από μερικές δεκαετίες.

   Επεξεργασία εικόνας: Η επεξεργασία εικόνας διαφέρει από τις προηγούμενες πρωτόγονες μεθόδους αλγοριθμικής σύνθεσης, δεδομένου ότι δεν περιλαμβάνει τη συνεχή προσθήκη των μεθόδων αυτών υπό τον αλγοριθμικό έλεγχο, αλλά τον επαναπρογραμματισμό των τιμών εικονοκυττάρου σε ένα υπάρχον δυαδικό αρχείο εικόνας (παραδείγματος χάριν σε μια ¨σκαναρισμένη¨ φωτογραφία). Η επεξεργασία εικόνας περιλαμβάνει ένα τέτοιο ευρύ φάσμα των τεχνικών που μπορεί κάποιος  γόνιμα να τις υποδιαιρέσει στις εξής κατηγορίες:

  Διαδικασίες σημείου - κάθε σημείο ή εικονοκύτταρο υποβάλλεται σε επεξεργασία ανεξάρτητα από τους γείτονές του 
Διαδικασίες περιοχής - τα γειτονικά εικονοκύτταρα λαμβάνονται υπόψη 
  Διαδικασίες πλαισίων - περισσότερες από μια εικόνες που συνδυάζονται 
   Γεωμετρικές διαδικασίες - τα εικονοκύτταρα κινούνται από τις αρχικές θέσεις τους. 

   Αυτές οι κατηγορίες είναι παρμένες από το PhotoShop, ένα χαρακτηριστικό πρόγραμμα επεξεργασία-εικόνας για τη MAC και τα WINDOWS στο PC, οι οποίες προσφέρουν ένα ευρύ φάσμα αυτών των διαδικασιών, που καλύπτουν και τις τέσσερις κατηγορίες. Η γεωμετρία που περιλαμβάνεται στην τελευταία κατηγορία είναι συχνά απλές μετατοπίσεις της εικόνας βασισμένης στα κύματα ή τις σπείρες, αλλά σε γενικές γραμμές οποιοσδήποτε αλγόριθμος θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στη ταξινομία που περιγράφηκε παραπάνω.
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Fig. 1. Το φιλί" από τον Graham Harwood. Αυτή η εικόνα έχει παραχθεί χρησιμοποιώντας τη τεχνική επεξεργασία -εικόνας  ένα συμβατό σύστημα PC της ΙΒΜ. 
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Fig. 5. Το "σώμα" : Εικόνα επεξεργασμένη στον υπολογιστή από τον RichardWright. Το λογισμικό γράφτηκε από τον καλλιτέχνη και συνεργάτη Jason, και περιλαμβάνει ένα renderer,και ένα compositing λογισμικό.
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Fig. 6. "Δαχτυλίδια της επιτήρησης" από το Mike King. Αυτή η εικόνα περιέλαβε α)το γράψιμο περίπου 60.000 κωδικοποιημένων γραμμών, β) τη συγκρότηση μιας σειράς των πακέτων λογισμικού, και γ) την τροποποίηση άλλων 20.000 κωδικοποιημένων γραμμών .Η εικόνα περιλαμβάνει κυρίως την αυθαίρετη σύνθεση των σφαιρών, με την αλγοριθμική τοποθέτηση κατά μήκος των τροχιών εγκυκλίων και του πλέγματος. Το υπόβαθρο, είναι δημιουργημένο χρησιμοποιώντας περίπου 200 κωδικοποιημένες γραμμές, που παρήχθησαν από ένα  κομμάτι που χειρίζεται ένα δυαδικό αρχείο εικόνας στην προοπτική

ΙΣΤΟΡΙΑ
   Στο τμήμα της ιστορίας , παρατίθενται κάποιες χρονολογίες-σταθμοί για την εξέλιξη της ψηφιακής τέχνης. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις εξής :

 1956

· Δίνεται ως η αφετηρία της μετατροπής της  αναλογικής τέχνης σε         ψηφιακή, με την προσπάθεια του Herbert Franke´s στη Γερμανία , ενώ λίγα χρόνια νωρίτερα είχαν γίνει κάποιες προσπάθειες στις ΗΠΑ με τονBen Laposky´s Oscillon´s.

1957

· Πρώτη επεξεργασμένη εικόνα, από το Διεθνές  Γραφείο          Προτύπων(ΗΠΑ)

1963  

· Πρώτος διαγωνισμός ψηφιακής τέχνης, χρηματοδοτούμενος από αμερικάνικα περιοδικά  υπολογιστών κ   αυτοματοποίησης ,στον οποίο κερδίζει ο Michael Noll από την Αμερική και το 1963 ο Frieder Nake από τη Γερμανία. Παράλληλα έχουμε το αποτέλεσμα μιας εργασίας που ξεκίνησε 2 χρόνια νωρίτερα από το Μ.Ι.Τ, ονομαζόμενο Sketchpad.Ένα πρόγραμμα, με το οποίο ο χρήστης μπορεί και επεμβαίνει στα γραφικά του υπολογιστή.
              Επίσης έχουμε την πρώτη ταινία επεξεργασμένη από    υπολογιστή.

1965

· Έχουμε τις πρώτες εκθέσεις ψηφιακής τέχνης ,που παρουσιάζονται στη Στουτγάρδη και στη Νέα Υόρκη.

1967

· Τα πρώτα πειράματα στην τέχνη και την τεχνολογία από μια ομάδα ,στη Νέα Υόρκη, καλλιτεχνών και ατόμων που ασχολούνται με τεχνικά θέματα.
1969

· Δημιουργία μιας ομάδας  που ασχολείται ειδικά με την τέχνη των υπολογιστών(ψηφιακή τέχνη).

     Μουσείο σύγχρονης τέχνης στο Παρίσι:Το πρώτο παγκόσμιο μουσείο που          φιλοξενεί έργα μόνο ψηφιακής τέχνης.

1988

· Πρώτο διεθνές συμπόσιο για τις ηλεκτρονικές τέχνες, που διεξήχθη στην Ουτρέχτη της Ολλανδίας.

1992

· Πρώτο Ψηφιακό Σαλόνι της Νέας Υόρκης(ΗΠΑ)

1997

· Εγκαίνια της γκαλερί Colville Place στο Λονδίνο
1998 

· Δημιουργία  Ψηφιακού Μουσείου Τέχνης από τον

              Wolfgang Lieser.

 ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ             
         Οι καλλιτέχνες είναι αναμφισβήτητα μια από τις σημαντικότερες κατηγορίες ενός μουσείου τέχνης, ψηφιακού ή μη. Για το λόγο αυτό γίνονται εκτεταμένες αναφορές από όλα τα μουσεία σε αυτούς. Έτσι και στο DAM, η αναφορά στους καλλιτέχνες και στο έργο τους, καλύπτει ένα μεγάλο μέρος της ιστοσελίδας, ίσως το μεγαλύτερο. Επισκεπτόμενοι  λοιπόν την αρχική σελίδα του μουσείου μια από τις τέσσερις μεγάλες κατηγορίες που την απαρτίζουν είναι αυτή των καλλιτεχνών, artists όπως ακριβώς αναφέρονται. Εισερχόμενοι σ’ αυτήν εμφανίζεται ένας κατάλογος με τα ονόματα όλων των καλλιτεχνών οι οποίοι εκθέτουν τα έργα τους στο μουσείο. Ο κατάλογος αυτός των ονομάτων, χωρίζεται χρονολογικά σε τρεις φάσεις. Διαλέγοντας κάθε καλλιτέχνη χωριστά ανακαλύπτουμε ένα σύντομο βιογραφικό του καθώς και ένα δείγμα τις δουλειάς του.

       Στο βιογραφικό βρίσκουμε πληροφορίες για τη ζωή κάθε καλλιτέχνη και την καριέρα του. Πιο συγκεκριμένα ανακαλύπτουμε στοιχεία για τις σπουδές του, τα έργα του, τα μέρη στα οποία έχει εργαστεί, την πορεία του στην τεχνολογία της ψηφιοποίησης, τα μέρη στα οποία έχει εκθέσει τα έργα του και φυσικά τυχόν δημοσιεύσεις του πάνω στον τομέα της ψηφιοποίησης, αλλά και της τέχνης. Τέλος ανακαλύπτουμε αναφορές για το πώς θα μπορούσαμε να επικοινωνήσουμε με τον ίδιο τον καλλιτέχνη ή να θαυμάσουμε περισσότερα έργα του.

      Ενδεικτικά παραθέτεται ο κατάλογος των ονομάτων καθώς και το βιογραφικό ενός καλλιτέχνη από κάθε φάση και κάποια έργα του.

	Phase 1 - The pioneers 
From 1956
	 
	 
	Phase 2 - The paintbox era 
From 1986
	 
	Phase 3 - The multimedia era 
From 1996

	 
	 
	 

	 
	 
	 

	· Yoshiyuki Abe 

· Thomas Bayrle 

· Paul Brown 

· Harold Cohen 

· Charles Csuri 

· David Em 

· Herbert Franke 

· Laurence Gartel 

· Sue Gollifer 

· Jean-Pierre Hébert 

· Yoichiro Kawaguchi 

· Kenneth Knowlton 

· Ben Laposky 

· Ruth Leavitt 

· Manfred Mohr 

· Vera Molnar 

· Frieder Nake 

· George Nees 

· A. Michael Noll 

· Lillian Schwartz 

· Rejane Spitz 

· Joan Truckenbrod 

· Roman Verostko 

· John Whitney Sr. 

· Mark Wilson 

· Edward Zajec 
	 
	 
	· Steve Bell 

· Paul Coldwell 

· James Faure-Walker 

· Jeremy Gardiner 

· Ramos Guillem-Poqui 

· Wolfgang Kiwus 

· Micha Klein 

· Richard Hamilton 

· Mike King 

· William Latham 

· Barbara Nessim 

· Gerhard Mantz 

· Tony Robbin 

· Olga Tobreluts 

 

 

 

 

· Full entry 

· Short entry 
	 
	· Kerry John Andrews 


1η Φάση                   

   Ο Harold Cohen, ο πρώην διευθυντής του κέντρου για την έρευνα στον υπολογισμό και τις τέχνες (CRCA), ήταν εγγλέζος ζωγράφος με καθιερωμένη διεθνή φήμη όταν πήγε στο πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας στο Σαν Ντιέγκο (UCSD) το 1968 για μια ενός έτους καθηγεσία επίσκεψη. Η πρώτη του εμπειρία με τον υπολογιστή ήρθε σχεδόν αμέσως. Ο Cohen είναι ο συντάκτης του αναγνωρισμένου προγράμματος στο εργαστήριο του AARON, μια τρέχουσα ερευνητική προσπάθεια στην αυτόνομη νοημοσύνη μηχανών (art that do) που άρχισε όταν ήταν επισκεπτόμενος μελετητής του Στάνφορντ, του πανεπιστημίου τεχνητής νοημοσύνης το 1973. Μαζί, ο Cohen και ο AARON έχουν εκθέσει στη στοά Tate (Λονδίνο), στο μουσείο του Μπρούκλιν (Νέα Υόρκη),στο μουσείο του Σαν Φρανσίσκο της μοντέρνας τέχνης, στο μουσείο Stedelijk (Άμστερνταμ) και στους περισσότερους των μεγάλων παγκοσμίως χώρων τέχνης. Έχουν παρουσιαστεί επίσης σε περίπου δώδεκα κέντρα επιστήμης, συμπεριλαμβανομένου του κέντρου επιστήμης του Οντάριο, του μουσείου επιστήμης της Βοστόνης και του μουσείου επιστήμης και βιομηχανίας του Λος Άντζελες. Ο Cohen αντιπροσώπευσε τις ΗΠΑ στην παγκόσμια έκθεση στην Tsukuba, της Ιαπωνία, το 1985. Αφιερώνει ένα μόνιμο έκθεμα μετά από κάθε εργασία του στο μουσείο υπολογιστών της Βοστόνης. 
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AARON painting 

2η Φάση       

  Ο Gerhard Mantz είναι ένας από τους καλλιτέχνες, που ενδιαφέρθηκαν για τον υπολογιστή και τις δυνατότητές του, μετά από την καθιέρωση του ως γλύπτη. Μελέτησε στην ακαδημία των τεχνών στην Karlsruhe από το 1970-75. 

  Δημιουργεί τώρα τα αντικείμενά του με τον υπολογιστή, ανεξάρτητα από τις αναχαιτίσεις και τους περιορισμούς του φυσικού κόσμου. Αυτά τα αντικείμενα, βασισμένα στις απλές γεωμετρικές μορφές, αναπτύσσονται ως υπολογιστής-πρότυπο και υλοποιούνται έπειτα στο στούντιο. Πολύ σύντομα όμως ανέπτυξε τις εικονικές εικόνες του, αμφιθυμίες μεταξύ της φύσης και της πλαστότητας. Τα τελευταία χρόνια αύξησε τις άπειρες παραγωγές της εικόνας του. Οι άπειρες παραγωγές εικόνας σημαίνουν μια σειρά animation υπολογιστών. Σε αυτά τα animations προγράμματα  παράγονται  οι εικόνες την ίδια την στιγμή που τις βλέπετε. Ενώ στις κανονικές ταινίες γράφονται εκ των προτέρων οι εικόνες, στις animated είναι αυθόρμητες και ατελείωτες. Κάθε εικόνα είναι μοναδική και δεν θα επιστρέψει ποτέ. 

   Οι άπειρες παραγωγές εικόνας είναι ένα πρότυπο για τη δημιουργική διαδικασία. Επιδεικνύει πώς οι τυχαίες λειτουργίες μέσα στις ιεραρχικές δομές δημιουργούν τις ελκυστικές εικόνες. 
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Wohl Klar (Well Evident) 1996

3η Φάση 
   Ο Kerry John Andrews είναι καλλιτέχνης, συνθέτης, σχεδιαστής και ανεξάρτητος ομιλητής στην ιστορία της τέχνης και του σχεδίου. Εκθέτει συνεχώς από το 1983 στη Μεγάλη Βρετανία, την Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

   Ο Andrews έχει δουλέψει στα διάφορα μέσα από την αρχή της δεκαετίας του '80 και ιδιαίτερα με ψηφιακές και μουσικές (ήχους) μορφές καθ' όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του '90. Μελέτησε αρχικά την εικαστική τέχνη στο πανεπιστήμιο της σχολής Ruskin της Οξφόρδης και στο κολέγιο Goldsmith στο Λονδίνο, από τότε έχει μελετήσει την πρακτική και τη θεωρία της μουσικής, καθώς επίσης και τα γραφικά και ηχητικά προγράμματα των υπολογιστών. 
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Red Earth (for Primo Levi) 2001

ΓΚΑΛΕΡΙ         
        Μια άλλη κατηγορία του (DAM) ψηφιακού μουσείου τέχνης είναι οι γκαλερί. Όπως και σε πολλά άλλα μουσεία έτσι κι εδώ βρίσκουμε έναν κατάλογο με τις γκαλερί από τις οποίες προμηθεύεται το μουσείο τα έργα που εκθέτει, αλλά και αυτές που δανείζονται έργα από το μουσείο για τις δικές τους εκθέσεις. Επίσης αναφέρονται οι γκαλερί στις οποίες εκτίθονται άλλα έργα ή ολόκληρες συλλογές των καλλιτεχνών που φιλοξενούνται στο DAM.

      Στον κατάλογο αυτό, βρίσκουμε τρεις υποκατηγορίες. Στην πρώτη, exhibitions listing, βρίσκουμε πληροφορίες για επικοινωνία με το μουσείο,  για όσους ενδιαφέρονται να εκθέσουν σ’ αυτό κάποιο έργο τους. Στη δεύτερη υποκατηγορία, [DAM] Online Galleries, αναφέρονται συνοπτικά οι πρωτοπόροι στην ψηφιακή τέχνη καλλιτέχνες, ενώ στην τρίτη, Galleries and Institutions, αναφέρονται ονομαστικά οι γκαλερί και τα ιδρύματα  που σε μόνιμη βάση εκτίθονται έργα ψηφιακής τέχνης

     Πιο αναλυτικά στην πρώτη υποκατηγορία αναφέρεται μια ηλεκτρονική διεύθυνση μέσω της οποίας οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εκθέσουν κάποιο έργο τους, να επικοινωνήσουν με το μουσείο και να επιδείξουν τη δουλειά τους. Στη δεύτερη βρίσκουμε μια λίστα με τα ονόματα των πρωτοπόρων στο χώρο καλλιτεχνών και κάνοντας κλικ σε αυτά μας δίνονται πληροφορίες για το έργο τους και την πορεία τους στην ψηφιακή τέχνη, αλλά και ένα μικρό δείγμα της δουλείας τους. Τέλος στην τρίτη υποκατηγορία ανακαλύπτουμε τα ονόματα και τις τοποθεσίες των γκαλερί και των ιδρυμάτων που φιλοξενούν μόνιμα στους κόλπους τους, έργα και συλλογές ψηφιακής τέχνης. Επιπροσθέτως ανοίγοντας αυτές τις διευθύνσεις λαμβάνουμε περισσότερες πληροφορίες για τις γκαλερί αυτές ,όπως, την ακριβή τοποθεσία τους, τον ευκολότερο τρόπο για την πρόσβαση μας σε αυτές, τις εκθέσεις και τα έργα που φιλοξενούν, τους καλλιτέχνες που φιλοξενούν, αλλά και τις εκθέσεις και τα έργα που θα φιλοξενηθούν στο μέλλον. Τέλος μας δίνεται ένα δείγμα των έργων που ήδη εκτίθονται εκεί.  

       Ενδεικτικά δίνονται παρακάτω ο κατάλογος και πληροφορίες για μια από τις γκαλερί.

	Galleries and institutions
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	Exhibitions listing 
Exhibitions of digital art
	 
	 
	[DAM] Online galleries 
Works of pioneer digital artists
	 
	Galleries and institutions 
Galleries and institutions regularly showing digital art

	 
	 
	 

	 
	 
	 

	 
	If you have an exhibition on Digital Media you would like to have listed here, please send information to mailto:info@dam.org?SUBJECT=Exhibtion on Digital Media. 
	 
	 
	· Online Phase 1 artists 

· Yoshiyuki ABE 

· Herbert W Franke 

· Laurence GARTEL 

· Sue Gollifer 

· Jean-Pierre Hébert 

· Manfred MOHR 

· A. Michael Noll 

· Joan Truckenbrod 

· Roman VEROSTKO 

· Mark Wilson 

· Forthcoming Phase 1 artists 

· Charles Csuri 

· Frieder Nake 

· Rejane Spitz 

· Phase 1 artists & timeline 

· Technology timeline 
	 
	New [DAM] location

NEW [DAM] Berlin 
Tucholskystr. 37 
10117 Berlin 
Germany 
email: info@dam.org 
Tel: 0049 30 280 98 135

Austria

Ars Electronica Center Linz, Austria

Germany

Dian Network Germany

ZKM | Zentrum für Kunst und Medientechnologie Karlsruhe Germany

UK

Deluxe UK

USA

Bitforms Gallery New York, USA

Computer Fine Arts USA

Guggenheim Virtual Projects New York, USA

New Museum | Zenith Media Lounge New York, USA

New York Digital Salon New York, USA

Rhizome New York, USA
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
     Με το πέρας της εργασίας  οι συντάκτριες συμπέραναν, πως το θέμα που πραγματεύτηκαν  είναι ιδιαιτέρως ενδιαφέρον και περιέχει πλήθος πληροφοριών, γύρω από την τέχνη, την ψηφιοποίηση, τους υπολογιστές, τους ερευνητές και τους δημιουργούς  της ψηφιακής τέχνης. Επίσης περιέχει πληροφορίες για τις γκαλερί με τις οποίες συνεργάζεται το μουσείο και γενικότερα sites του ίδιου ενδιαφέροντος. Πραγματεύεται την παρούσα κατάσταση της ηλεκτρονικής γραφιστικής όσον αφορά την τέχνη και την κοινωνία . Υποστηρίζεται ότι οι πιο πρόσφατες εξελίξεις στη μικροηλεκτρονική έχουν καταστήσει την τέχνη των υπολογιστών προσιτή σε έναν μεγάλο αριθμό καλλιτεχνών και ερασιτεχνών. Κατά συνέπεια, η ηλεκτρονική γραφιστική θα διαδραματίσει έναν αυξανόμενο ρόλο στις μελέτες της θεωρίας της τέχνης, στην εκπαίδευση, και στην ψυχαγωγία,. Υποστηρίζεται ότι η τέχνη των υπολογιστών θα μπορούσε να θεωρηθεί παράδειγμα μιας "ευγενούς" τεχνολογίας που θα κερδίσει περισσότερη σημασία δεδομένου ότι οι μεγάλοι αριθμοί ατόμων είναι σε θέση να ερευνήσουν τη δυνατότητά του.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
http://www.zk
http://www.aec.at/ m.de/

http://www.digitaldynasty.ca
http://deluxe-arts.org.uk/
http://www.bitforms.com/galleryInfo.html
http://www.computerfinearts.com/
http://www.guggenheim.org/exhibitions/virtual/index.html
http://mitpress2.mit.edu/e-journals/Leonardo/home.html
http://portal.unesco.org/culture/en/ev.php@URL_ID=7786&URL_DO=DO_TOPIC&URL_SECTION=201.html

http://www.newmuseum.org/medialounge/index.html
http://www.nydigitalsalon.org/
http://www.rhizome.org/
http://www.digitalartmuseum.com
http://www.dam.org
http://www.amoda.org
daminfo@tiscali.de
w.lieser@dam.org
                                    ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
Art that do

Bookseries (Βιβλιοσειρές)

Computer art and animation (Ψηφιακή τέχνη)

DAM

Diskseries (Δισκοσειρές)
Exhibition listing

Galleries and Institutions

Newsletter (Τακτική ενημέρωση)

On line galleries

Pixel (Εικονοκύτταρο)
Renderer

Τhe Arts and Humanities Research Board of Great Britain (AHRB)

Το ISAST The International Society for the Arts, Sciences and Technology Press

The Paintbox Era( Η εποχή των κουτιών και των χρωμάτων)
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� Μετά την εγγραφή του, το μέλος ενημερώνεται στην προσωπική ηλεκτρονική του διεύθυνση , από το μουσείο  ανά τακτά χρονικά διαστήματα, σχετικά με τη ψηφιακή τέχνη (π.χ για νέες τεχνοτροπίες)  





� LEONARDO





Η γραμμή επικοινωνίας είναι η παγκοσμίως γνωστή ιστοσελίδα του Leonardo.Ο  Leonardo, ξεκίνησε το 1968. Τα έντυπα του διατίθενται σε παγκόσμια έκδοση και συνέχισε για περισσότερα από 30 χρόνια να εστιάζει στα κείμενα από καλλιτέχνες που εργάστηκαν με επικοινωνία καλλιτεχνική από επιστημονική και τεχνολογική σκοπιά.


Το ISAST The International Society for the Arts, Sciences and Technology Press ανακαλύφτηκε το 1982 για να διευρύνει τους στόχους του  Leonardo προσφέροντας λεωφόρους επικοινωνίας για καλλιτέχνες που δουλεύουν σε ΜΜΕ. Ο Leonardo / ISAST συνέχισε αυτή τη δουλειά μέσα από άρθρα , βιβλιοσειρές (book series),ιστοσελίδες ,δισκοσειρές(CD series) ,καθώς και άλλες ενέργειες.
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