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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το ψηφιακό πρόγραμμα τεχνολογιών βιβλιοθήκης του Stanford, έχει ως στόχο να θέσει τις βάσεις για τη δημιουργία, τη διάδοση και διαχείριση των πληροφοριών σ’ ένα ψηφιακό πλαίσιο βιβλιοθηκών. Χρηματοδοτείται και υποστηρίζεται από αρκετούς φορείς ανάμεσα στους οποίους είναι το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στο Berkley (UCB), το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στη Santa Barbara (UCSB) και τι Πανεπιστήμιο του Stanford.  Βασικός σκοπός αυτού του προγράμματος είναι η ανάπτυξη των τεχνολογιών και η εφαρμογή και αξιολόγησή τους που θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των κρισιμότερων φραγμών στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, όπως η ανομοιότητα των πληροφοριών και των υπηρεσιών. Έτσι, αναπτύσσοντας αυτούς τους μηχανισμούς, ειδικά για την αντιμετώπιση αυτών των φραγμών, θα επιτευχθεί η πραγματοποίηση εύχρηστων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Τα προγράμματα στο ψηφιακό πρόγραμμα τεχνολογιών του Stanford είναι η ανακάλυψη πηγών, η ανάκτηση των πληροφοριών, η ερμηνεία των πληροφοριών, η διαχείριση των πληροφοριών και η διανομή των πληροφοριών. Οι τεχνολογίες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Stanford θα εφαρμοστούν και θα αξιολογηθούν σε ένα σύστημα δοκιμών testbed με τη βοήθεια του SDSC San Diego Supercomputer Center. Σε τελική ανάλυση, η όλη έρευνα θα οδηγηθεί από το χρήστη και τις κοινωνικές απαιτήσεις.  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

  Η εν λόγω εργασία αποσκοπεί στο να ειπωθούν κάποια πράγματα γύρω από το Ψηφιακό Πρόγραμμα Τεχνολογιών το οποίο πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της βιβλιοθήκης του Stanford. Το εν λόγω πρόγραμμα αφορά και στοχεύει στη σχεδίαση, εφαρμογή υπηρεσιών, με σκοπό τη δημιουργία, διάδοση και διαχείριση της πληροφορίας σε ψηφιακό επίπεδο. Η βάση του προγράμματος αυτού βρίσκεται στις νέες τεχνολογίες ( ψηφιακές πληροφορίες ). Πρόκειται για το πρόγραμμα που φέρει τον τίτλο Stanford Digital Libraries Technologies Project. 

  Η χρηματοδότηση του προγράμματος ξεκίνησε από το Digital Library Initiative Phase 2 με προοπτικές αναμόρφωσης και επέκτασης. Η χρηματοδότηση του συνεχίζει να υποστηρίζεται και από την εκδήλωση ενδιαφέροντος και άλλων φορέων οι οποίοι και αυτοί με τη σειρά τους έχουν ως στόχο την υποστήριξη των νέων τεχνολογιών. 

  Το πρόγραμμα αποσκοπεί στο να καταδειχθούν οι όλες προσπάθειες των νέων τεχνολογιών στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας ( CDL ) και να εφαρμοστούν και να αξιολογηθούν αυτές σ’ ένα δοκιμαστικό σύστημα και του οποίου η βάση στηρίζεται στο SDSC ( San Diego Supercomputer Center ).

  Οι προοπτικές αυτού του προγράμματος θα αποτελέσουν προσπάθειες ανάπτυξης όσον αφορά τις τεχνολογίες βάσεων, οι οποίες απαιτούνται για την αντιμετώπιση προβλημάτων και στο να ξεπεραστούν κρίσιμοι φραγμοί για την όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη λειτουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

  Η όλη προσπάθεια είχε ως αποτέλεσμα στο να παρουσιαστεί και δημοσιευθεί μία έρευνα που αφορούσε το ‘‘InfoΒus’’protocol  το οποίο έχει να κάνει με μια αναθεώρηση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Stanford όσον αφορά τις τεχνικές επιλογές. Πρόκειται για αποφάσεις υποδομής ( USMARC ) που έχουν να κάνουν με παραδόσεις χρηστών οι οποίες επηρέασαν λεπτομερείς πλευρές των όλων τεχνικών σχεδίων.

  Η συλλογή DLI1 ( Digital Library Initiative Phase 1 ) είχε σχέση με τη λογοτεχνία. Σε μια δεύτερη μοίρα , εστιάζει στις πηγές πληροφοριών που αφορούν δίκτυα όπου αυτές με τη σειρά τους βοηθούν το χρήστη στο να κατανοήσει ότι η απέραντη σειρά θεμάτων που βρίσκονται στο διαδίκτυο, μπορούν να γίνουν προσιτά μέσω αυτού του προγράμματος.

  Ως κεντρικός πυρήνας του DLI1 είναι η ‘‘δοκιμή’’( testbed ), χάρης την οποία βρίσκεται το πρωτόκολλο InfoBus, το οποίο έχει ως στόχο, με ομοιόμορφο τρόπο, να υπάρξει συγχώνευση ποικίλων υπηρεσιών και πηγών πληροφοριών μέσω κάποιας διαδικασίας. Αυτά με τη σειρά τους θα αποτελέσουν διερμηνείς μεταξύ δύο πρωτοκόλλων του InfoBus και του εγγενούς πρωτοκόλλου. Το εν λόγω πρωτόκολλο ( InfoBus ) βρίσκει εφαρμογή στο CORBA, όπου πρόκειται για μια αρχιτεκτονική η οποία βασίζεται στo Imprise’s Visibroker  και Xerox’s ILU.
  Με το πρωτόκολλο InfoBus παρέχεται στους χρήστες η δυνατότητα να αναπτύξουν ποικίλες εφαρμογές, οι οποίες με τη σειρά τους θα παρέχουν σ’ αυτούς εύκολους και γρήγορους τρόπους στο να βρεθούν οι πληροφορίες μέσω των διαπροσωπειών των χρηστών ( user interfaces ) και της τεχνολογίας πρακτόρων ( Agent technology ) . Μία δεύτερη περιοχή που αφορά το Ψηφιακό Πρόγραμμα της βιβλιοθήκης του Stanford είναι τα νομικά και οικονομικά ζητήματα ( legal and economic issues ) σ΄ ένα περιβάλλον που αφορά δίκτυα και εφαρμογές αυτών. Η περιοχή δεν θα μας απασχολήσει στο εν λόγω πρόγραμμα.
Α. Στόχος του προγράμματος και εμπόδια που εμφανίζονται.

  Οι προοπτικές αυτού του προγράμματος θα αποτελέσουν προσπάθειες ανάπτυξης όσον αφορά τις τεχνολογίες βάσεων, οι οποίες απαιτούνται για την αντιμετώπιση προβλημάτων και στο να ξεπεραστούν κρίσιμοι φραγμοί για την όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη λειτουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών .

  Πιο συγκεκριμένα, όλες οι προσπάθειες στοχεύουν στην αντιμετώπιση ορισμένων προβλημάτων, όπως η ανομοιότητα των πληροφοριών και των υπηρεσιών. Επίσης, ένα άλλο είδος φραγμού είναι η έλλειψη ισχυρών μηχανισμών φιλτραρίσματος, οι οποίοι θα βοηθούσαν τους χρήστες να βρουν όλες εκείνες τις πληροφορίες που αναζητούν. Ως εκ τούτου, η συνεχής πρόσβαση στις πληροφορίες έχει ως αποτέλεσμα να περιορίζεται η πρόσβαση από το απρόσιτο των διαπροσωπειών και στα εργαλεία που έχουν αναπτύξει οι βιβλιοθήκες και τα οποία λειτουργούν αποτελεσματικά μέσω των φορητών συσκευών. Άλλο εμπόδιο είναι η απουσία μιας οικονομικής υποδομής η οποία πρέπει να δίνει θάρρος και προοπτικές στον κύκλο των προμηθευτών με σκοπό στο να κάνει τις πληροφορίες διαθέσιμες στο κοινό και να δώσει τα εχέγγυα μέτρα όσον αφορά την ιδιωτικότητα των χρηστών. 
Β. Προγράμματα στο ψηφιακό πρόγραμμα τεχνολογιών βιβλιοθήκης του Stanford ( Projects ).


  Όσον αφορά την εγκατάσταση ψηφιακού υλικού σε μια βιβλιοθήκη, με προοπτική την αυτοματοποίησή της, χρειάζονται προσπάθειες στην ανεύρεση σωστών και γρήγορων εργαλείων για τις πληροφορίες  και επίσης στη δημιουργία βάσεων δεδομένων, όπου εκεί μπορεί να φυλάσσεται μια πληθώρα πληροφοριών(πηγές), κάθε μία από τις οποίες θα περιέχουν ένα πλήθος δεδομένων και τα οποία θα συντελέσουν στο να καταστεί η βιβλιοθήκη ψηφιακή.

Σ’ένα 2ο επίπεδο, θα πρέπει να γίνει προσπάθεια, αφού γίνει η αναζήτηση όλων αυτών των πηγών πληροφοριών, να παρέχονται στο χρήστη εργαλεία, τα οποία θα αποτελέσουν βοήθεια, ερμηνεία και σωστή διαχείριση των αποτελεσμάτων αναζήτησης, καθώς  επίσης και στο να πληρωθούν και οι ψηφιακές υπηρεσίες βιβλιοθηκών.

Όσον αφορά τον τομέα των ερευνητικών ζητημάτων της έρευνας, η οποία περιλαμβάνεται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, καλύπτεται απ’όλες τις παραπάνω πτυχές, ενώ τα υποπρογράμματά της έχουν ως στόχο τη λύση μερικών απ’αυτά τα προβλήματα 

Όσον αφορά τη λύση ορισμένων προβλημάτων, έχουν αναπτυχθεί προγράμματα στο εν λόγω project τα οποία έχουν ως στόχο:
1. Ανακάλυψη στοιχείου συμπεριφοράς (Resource Discovery).

   Πρόκειται για εργαλεία τα οποία βοηθούν με συστηματικό τρόπο στον εντοπισμό διαφορετικού τύπου πληροφοριών και συμπεριλαμβάνονται στο ευρύ φάσμα των πηγών πληροφοριών.

2. Ανάκτηση των πληροφοριών (Retrieving Information). 

  Πρόκειται για εργαλεία που αφορούν συγκεκριμένες πηγές πληροφοριών αναζήτησης και τα οποία έχουν ως αποτέλεσμα στο να επιστρέφουν τα αποτελέσματα στο χρήστη.

3. Ερμηνεία των πληροφοριών (Interpreting Information). 
  Εργαλεία τα οποία βοηθούν το χρήστη στο να ερμηνεύσει και να οργανώσει τα αποτελέσματα της αναζήτησης.

4. Διαχείριση των πληροφοριών (Managing Information).
  Πρόκειται για προγράμματα τα οποία επεξεργάζονται και εξετάζουν μερικά από τα ζητήματα μέσα σε μια πληροφορία και αφού συμπεριλάβουν κάποια οργάνωση των πληροφοριών σε μακροπρόθεσμο επίπεδο. Τα προγράμματα αυτά βοηθούν στην ανίχνευση όσων αφορά την παράβαση πνευματικών δικαιωμάτων και τη διαχείριση αυτών.

5. Διανομή των πληροφοριών (Sharing Information). 

  Πρόκειται για ειδικά εργαλεία τα οποία δίνουν τις πληροφορίες με απλό τρόπο, με σκοπό να βοηθήσουν ειδικές κατηγορίες χρηστών. Αυτό το πετυχαίνουν με όσο το δυνατόν πιο κατανοητό σχολιασμό εγγράφων, με τη διασύνδεση χρηστών ειδικής κατηγορίας και με ηχητική πρόσβαση των πιο πάνω, για τους οπτικά ανάπηρους.

Έχουν γίνει δυο σεμινάρια, τα οποία αφορούσαν τα πιο πάνω ζητήματα:

α) Χειμώνας 2001-Υποστήριξη Μάχης

β) Χειμώνας 2003-Υποστήριξη Μάχης/ σεμινάριο 545 Βάσεων Δεδομένων.

Γ. The Stanford Digital Library Testbed
Πρόκειται για μία πλατφόρμα, η οποία αφορά τον πειραματισμό και τη λειτουργικότητα, μέσω της σύνδεσης των υπηρεσιών. Το βασικό σημείο σ’ αυτή την περίπτωση είναι να χρησιμοποιηθούν διανεμημένα αντικείμενα με σκοπό να επιτρέψουν την ενσωματωμένη πρόσβαση σε ανομοιογενείς υπηρεσίες (δίκτυα). Το όλο σύστημα αποκαλείται  ανανέωση του InfoBus. H διανεμημένη αυτή προσπέλαση επιτρέπει την αλληλεπίδραση διαδικασιών από διαφορετικές μηχανές και με διαφορετικές αρχιτεκτονικές, οι οποίες εφαρμόζονται σε διαφορετικές γλώσσες.

 Το CORBA χρησιμοποιείται για να παρέχει επικοινωνία απομακρυσμένων διαδικασιών. Πιο συγκεκριμένα χρησιμοποιούμε τις εξής εφαρμογές:

α) ILU Xerox PARC (ελεύθερη εφαρμογή Superset CORBA)

β) MICO (ελεύθερη εφαρμογή CORBA κάτω από την άδεια GNU
γ) Visigenic (εμπορικός προμηθευτής)

δ) Java/ C++

ε) language Python (ερμηνευμένη αντικειμενοστρεφή διαδικασία ανάπτυξης)

Οι πλατφόρμες υπολογισμού περιέχουν επίσης:

1) Sun, 2) Αρχιτεκτονικές ηλεκτρονικών υπολογιστών(PC-based architectures), 3) 3COM Palm Pilots.
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What protocol does the Testbed Use?

Ως τώρα έχει γίνει ανάπτυξη του Απλού Ψηφιακού Πρωτοκόλλου Λειτουργικότητας της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Stanford ( Simple Digital Library Interoperation Pro, SDLIP ) ( pronounced S-D-Lip ) το οποίο αφορά την πρόσβαση και την ανάκτηση πληροφοριών. Το πρωτόκολλο αυτό υποστηρίζει τη σύγχρονη και ασύγχρονη λειτουργία, την παροχή ηλεκτρισμού στα δίκτυα και τους κεντρικούς υπολογιστές και δίνει στον προγραμματιστή ένα υψηλόβαθμο ελέγχου όσον αφορά την υλοποίηση των αντικειμένων πληροφοριών, χωρίς βέβαια να λείπουν οι επιπτώσεις του κόστους και του διαστήματος σε συνάρτηση με το χρόνο. Οι όλοι συσχετισμοί του αυτού πρωτοκόλλου καθορίζονται και για το CORBA και το ΗΤΤP. Το SDLIP σχεδιάζεται με μεγάλη προσοχή και στο ελάχιστο ίχνος PDS και στην εξυπηρέτηση και αλληλεπίδραση σύνθετων πηγών πληροφοριών.
Κινητή πρόσβαση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες.
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  Από τη μία πλευρά, το Testbed καταβάλλει προσπάθειες στο να καταστήσει τα ψηφιακά στοιχεία βιβλιοθηκών ικανά και διαθέσιμα παντού. Γίνεται επίσης προσπάθεια για ανάπτυξη των πληρεξούσιων, τα οποία επεξεργάζουν τις πληροφορίες για τη μεταφορά τους από τα χαμηλά επίπεδα ζώνης συχνοτήτων, τα οποία αφορούν φορητούς ψηφιακούς βοηθούς(PDAs), με την πολύ μικρή ακίνητη οθόνη. Η όλη προσπάθεια υποστηρίζεται από ασφαλείς συναλλαγές μεταξύ PDAs και υπηρεσιών. Με άλλα λόγια, οδηγούμαστε έτσι στην ανάπτυξη μιας βιβλιοθήκης λογισμικού (software library), η οποία υποστηρίζει την όλη διαδικασία, βάσει του 3COM Palm Pilot(πειραματικό επίπεδο). Ως εκ τούτου, συμπεριλαμβάνει δυνατότητες διαχείρισης μνήμης, χειρισμό γεγονότος, επικοινωνία IP, ανάλυση XML, DietORB.

Δημόσια διαθέσιμες υπηρεσίες λογισμικού.

Ένα εργαλείο βιβλιογραφιών για τις βιβλιογραφίες μεταξύ των διαφόρων μορφών είναι το InterBid. Το εργαλείο αυτό επεξεργάζεται επίσης το RTF και τα αρχεία Framemaker, συμπεριλαμβανομένων των βιβλιογραφιών, όταν δίνεται μια πηγή βιβλιογραφιών BibTeX. Αυτό επεκτείνει τη δυνατότητα κάλυψης LaTeX’s BibTeX στo MS-Word και τα έγγραφα Framemaker.
Διάφορες λειτουργικές οδηγίες.

DL PowerPoint Presentation Template.

Emacs Support for Entering BibTeX Records.

Visigenic.cshrc setup.

How to use CVS on SUN and PC machines.

How to keep services running on the InfoBus.

How to call C functions from Java.

Palm Pilot infrastructure.

SDLIP protocol
Examples of how to use Visigenic on the InfoBus.
Δ. Χορηγοί / Συνεργάτες
  Το Stanford Digital Library Technologies χρηματοδοτείται και υποστηρίζεται από το Digital Library Initiative Phase 2 με προοπτικές αναμόρφωσης και επέκτασης. Η χρηματοδότηση του υποστηρίζεται και από την εκδήλωση ενδιαφέροντος  και από άλλους φορείς, οι οποίοι με τη σειρά τους έχουν σαν στόχο την υποστήριξη των νέων τεχνολογιών. 

  Πρόκειται για φορείς, όπως η National Science Foundation NSF Digital Libraries Initiative, το γραφείο τεχνολογίας πληροφοριών αντιπροσωπείας DARPA Defense Advanced Research Projects Agency ( πρόκειται για ένα φορέα ο οποίος ασχολείται και με ερευνητικά προγράμματα ). Επίσης, σημαντικό έργο προσφέρει και η Εθνική Βιβλιοθήκη με συμπληρωματικά προγράμματα Ιατρικής National Library of Medicine NLM Extramural Programs, η Βιβλιοθήκη Συνεδρίων Library of Congress LOC Digital Library Initiatives, η οποία αποσκοπεί στη διακίνηση πρωτοβουλιών ψηφιακά μέσω της Βιβλιοθήκης, o φορέας της Εθνικής χρηματοδότησης για την ανθρωπότητα National Endowment for the Humanities NEH,  ο National Aeronautics and Space Administration NASA και ο Federal Bureau of Investigation FBI.

 Τη χρηματοδότηση του Stanford Digital Library Technologies ανέλαβαν το Πανεπιστήμιο Καλιφόρνια στο Berkeley ( UCB ) και στη Santa Barbara ( UCSB ) και το Πανεπιστήμιο του Stanford.
E. The people: Stanford Participants

Σ’ αυτή την ενότητα θα γίνει μια αναφορά στα άτομα που εργάζονται πάνω στο Ψηφιακό Πρόγραμμα του Stanford, άτομα που εργάζονται σε άλλες βιβλιοθήκες και απόφοιτοι κολεγίου του προγράμματος αυτού.

  Κάποιοι από τα στελέχη της βιβλιοθήκης του Stanford  είναι: Hector Garcia-Molina, Terry Winograd, Dan Boneh, Andreas Paepcke, Arvind Arasu, κλπ. Στελέχη άλλων βιβλιοθηκών όπως η Rebecca Wesley και η Vicky Reich. Επιπλέον συνεργάζονται και απόφοιτοι κολεγίου από το Ψηφιακό Πρόγραμμα του Stanford όπως: Yosuke Akamatsu, Michelle Q Wang Baldonado, Chen-Chuan K. Chang, Edward Chang, Brian Cooper, Steve Coosins, κλπ  
ΣΤ. Σχόλια / Συμπεράσματα.

  Με βάση όσα ειπώθηκαν παραπάνω, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι το Ψηφιακό Πρόγραμμα Τεχνολογιών της Βιβλιοθήκης του Stanford είναι ένα σημαντικό και περιεκτικό πρόγραμμα, που αποσκοπεί στη διάδοση και διαχείριση των πληροφοριών. Είναι ένα πρόγραμμα που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής από διάφορους οργανισμούς, όπως η NASA και το LOC και από τα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια και του Stanford. Έχει σαν στόχο την ύπαρξη εύχρηστων και λειτουργικών ψηφιακών βιβλιοθηκών, με τη χρήση κατάλληλων μηχανισμών. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, θέτει τις βάσεις νέων τεχνολογιών που θα υπερνικήσουν τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι περισσότερες ψηφιακές βιβλιοθήκες. Η αξιολόγηση των νέων τεχνολογιών γίνεται με ένα σύστημα δοκιμών Testbed, άρα βλέπουμε ότι υπάρχει μια ολοκληρωμένη και συστηματική έρευνα γύρω από την ανάπτυξη αυτών. Το πρόγραμμα, σε τελική ανάλυση, έχει ως βασικό σκοπό την ικανοποίηση των απαιτήσεων του χρήστη για πιο εύκολη πρόσβαση στις πηγές πληροφοριών και τις υπηρεσίες.   
Ζ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

· http:/www-diglib.stanford.edu/diglib/index.html/
· http:/www-diglib.stanford.edu/diglib/pub/projects.shtml 

· http:/www-diglib.stanford.edu/diglibpub/software/testbed.shtml
· http:/www-diglib.stanford.edu/diglibpub/people.shtml
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