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Κέρκυρα 

Απρίλιος 2004 

Περίληψη:

Είναι γεγονός αναμφισβήτητο πως οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν στις μέρες μας ένα σημαντικό κομμάτι της καθημερινότητας που όλοι βιώνουμε και κρίνοντας με βάση τους ρυθμούς ανάπτυξής τους θα μπορούσαμε να πούμε ότι στο εγγύς μέλλον οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα αποτελέσουν την κύρια βάση εργασίας των επαγγελματιών βιβλιοθηκονόμων.


Για το λόγο αυτόν στη συγκεκριμένη εργασία επιχειρούμε μια αναγνωριστική διείσδυση στον κόσμο των ψηφιακών βιβλιοθηκών και συγκεκριμένα στον τομέα όπου αυτές συνδιάζονται με τα κόμικς. Θα ακολουθήσει έτσι η παρουσίαση της ψηφιακής βιβλιοθήκης που δημιουργήθηκε με πρωταγωνιστές τον Snoopy, τον Charlie Brown και την υπόλοιπη παρέα, γνωστή ως  Peanuts.


Κρίθηκε όμως απαραίτητο, για να είναι η αναφορά εργασίας πιο πλήρης και κατατοπιστική να παρουσιάσουμε διαδοχικά μια εισαγωγή που να μας κατατοπίζει σχετικά με τα τεκταινόμενα του σήμερα αλλά και τις προοπτικές του μέλλοντος, μια σύγκριση με μια άλλη  ομοειδή ψηφιακή βιβλιοθήκη, μια περιγραφή των βασικών θεματικών ενοτήτων που απαρτίζουν τη δομή του περιεχομένου της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Snoopy και τέλος ορισμένα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που επισημάναμε.


Στις τελευταίες σελίδες της εργασίας έχει δημιουργηθεί μια βιβλιογραφία με τις ηλεκτρονικές παραπομπές που χρησιμοποιήσαμε και ένα γλωσσάριο με λέξεις στα αγγλικά που μας προβλημάτισαν, μαζί με τον τρόπο που τελικώς  τις αποδώσαμε. Συμπληρωματικά παρατίθενται περίπου δύο σελίδες με πληροφορίες και επεξηγήσεις που δεν κατορθώσαμε να εντάξουμε στο κυρίως κείμενο της αναφοράς και στις οποίες καταγράφονται τα προβλήματα και οι δυσκολίες που συναντήσαμε στη διαμόρφωση και συγγραφή της εργασίας.

Εισαγωγή:

Πριν όμως αρχίσουμε να παραθέτουμε τις κύριες θεματικές ενότητες της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης και τις υπηρεσίες που αυτή μας παρέχει, καλό είναι να αναφέρουμε ορισμένα στοιχεία που θα μας κατατοπίσουν περισσότερο σχετικά με το διαπραγματευόμενο ζήτημα και θα ενισχύσουν έτσι τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε τις πληροφορίες που έπονται με μεγαλύτερη άνεση και οξύτερη αντίληψη.


Ξεκινώντας λοιπόν κάπου εδώ την εισαγωγή της συγκεκριμένης εργασίας οφείλουμε να σημειώσουμε το γεγονός ότι κατά την αναζήτηση της βιβλιοθήκης που τελικά θα παρουσιάζαμε, πλοηγηθήκαμε στο εικονικό περιβάλλον πολλών ψηφιακών βιβλιοθηκών που φιλοξενούν κόμικς. Βρεθήκαμε αντιμέτωποι με ένα τεράστιο όγκο βιβλιογραφίας απαρτιζόμενη από ηλεκτρονικές διευθύνσεις εκατοντάδων ψηφιακών βιβλιοθηκών του είδους που διαπραγματευόμαστε. Μερικές από αυτές είχαν δημιουργηθεί για λογαριασμό ηρώων κόμικς ιδιαίτερα δημοφιλών σε εμάς ενώ άλλες πάλι φιλοξενούσαν χαρακτήρες που μας ήταν παντελώς άγνωστοι.   

Από όποια οπτική όμως και αν εξετάσουμε την ύπαρξη αυτών των εκπληκτικά πολυάριθμων ψηφιακών βιβλιοθηκών με κόμικς, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι σε γενικές γραμμές  το είδος αυτό της βιβλιοθήκης προτιμάται από πολλούς δημιουργούς ψηφιακών βιβλιοθηκών. Εμείς πάλι με τη σειρά μας επιλέξαμε να παρουσιάσουμε και να αναλύσουμε εκείνη τη βιβλιοθήκη που μας ήταν περισσότερο οικεία και προσφιλής και θεωρούμε ότι θα εξεταστεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και από τους αναγνώστες της παρατιθέμενης εργασίας για τους  ίδιους ακριβώς λόγους.


Εισχωρώντας στη συνέχεια σε μια εις βάθος ανάλυση των πλεονεκτημάτων και των προοπτικών εργασίας που μας προσφέρει η δημιουργία τέτοιου είδους βιβλιοθηκών, οδηγούμαστε σε ορισμένα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα συμπεράσματα, τα οποία υπάρχουν πολλές πιθανότητες να επηρεάσουν την μελλοντική μας ενασχόληση ως επαγγελματίες βιβλιοθηκονόμοι.  


Οφείλουμε έτσι να σημειώσουμε το γεγονός ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που φιλοξενούν διάφορα κόμικς ενδεχομένως να κάνουν καλύτερη τη δουλειά μας στο μέλλον και να δημιουργήσουν ορισμένες καινούριες προοπτικές εργασίας. Και για να καταστήσουμε αυτή μας την υπόθεση περισσότερο κατανοητή και αντιληπτή, θα αναφερθούμε σε ένα παράδειγμα. Σε περίπτωση λοιπόν που στο μέλλον θα εργαζόμαστε σε μια παιδική βιβλιοθήκη ή έστω στο παιδικό τμήμα μιας γενικής βιβλιοθήκης, ενδεχομένως να παρουσιαστεί για διαφόρους λόγους  η ανάγκη να δημιουργήσουμε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη. Στη συγκεκριμένη περίπτωση λοιπόν επιβοηθητική θα ήταν η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης με κόμικς.

Με τον τρόπο αυτόν τα μικρά παιδιά, και κατά συνέπεια οι κύριοι επισκέπτες της ψηφιακής βιβλιοθήκης μας, θα έχουν την δυνατότητα να λάβουν τις απαραίτητες γι αυτά πληροφορίες μέσα από ένα ιδιαίτερα ευχάριστο και φιλικό περιβάλλον. Συνάμα παρέχεται η δυνατότητα στους ανήλικους επισκέπτες της βιβλιοθήκης να ψυχαγωγηθούν και να επικοινωνήσουν με φίλους τους μέσω του διαδικτύου, να εξοικειωθούν με τη χρήση  του διαδικτύου  και του ηλεκτρονικού υπολογιστή γενικότερα από μικρή ηλικία και πάνω από όλα να αρχίσουν να εκλαμβάνουν το διάβασμα ως απόλαυση ώστε στην πορεία της ζωής τους να το αγαπήσουν.


Και όπως όλοι μας  μπορούμε να συμπεράνουμε με βάση τα προαναφερθέντα στοιχεία, κατά πάσα πιθανότητα οι ψηφιακές βιβλιοθήκες με κόμικς θα αποτελέσουν ένα είδος που στο μέλλον όχι μόνο θα επικρατήσει αλλά ίσως και να κυριαρχήσει. Και αυτό το συμπέρασμα φυσικά δεν διεξάγεται αυθαίρετα αλλά με βάση τους ρυθμούς ανάπτυξης και δημιουργίας των νέων ψηφιακών βιβλιοθηκών με κόμικς αλλά ταυτόχρονα και με βάση τις υπηρεσίες και τις προοπτικές που προσφέρουν για το μέλλον στους επαγγελματίες βιβλιοθηκονόμους.

Εξάλλου αποτελεί γεγονός αναμφισβήτητο ότι οι μέρες μας χαρακτηρίζονται από το στίγμα της ψηφιοποίησης και φυσικά οι βιβλιοθήκες δε θα μπορούσαν να μείνουν αμέτοχες μέσα στη γενικότερη αυτή εξέλιξη. Ο διαρκώς αυξανόμενος όγκος των πληροφοριών , οι ταχύτατοι ρυθμοί ζωής αλλά και η ραγδαία εξάπλωση  των ηλεκτρονικών υπολογιστών σε κάθε πολιτισμένη κοινωνία, καθιστούν επιτακτική ανάγκη τη δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών. Και φυσικά μέσα στο ευρύτερο αυτό πλαίσιο, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες με κόμικς επιτελούν τις δικές τους λειτουργίες και εξυπηρετούν συγκεκριμένους σκοπούς.     
Σύγκριση:

Ύστερα λοιπόν από όλα τα παραπάνω εισαγωγικά στοιχεία τα οποία καταγράφουν τις τάσεις που επικρατούν στις μέρες μας σχετικά με το διαπραγματευόμενο ζήτημα αλλά και τις προοπτικές που διαφαίνεται να επικρατούν στο άμεσο ή μακροπρόθεσμο μέλλον, θα συνεχίσουμε την ανάλυση του διαγράμματος της εργασίας προχωρώντας σταδιακά στη σύγκριση δύο ομοειδών ψηφιακών βιβλιοθηκών και στην ανάλυση των προοπτικών εργασίας που δημιουργούν για το μέλλον.

Θα αναφερθούμε έτσι στην ψηφιακή βιβλιοθήκη που δημιουργήθηκε για λογαριασμό της παρέας των  Peanuts  και των ηρώων της και θα επιχειρήσουμε να τη συγκρίνουμε με τη ψηφιακή βιβλιοθήκη που δημιουργήθηκε για χάρη ενός άλλου ήρωα σειράς κόμικς, του Beano και των φίλων του. Η βιβλιοθήκη αυτή ονομάζεται Beano town και είναι διαθέσιμη ώστε να την επισκεφθεί όποιος επιθυμεί στην ιστοσελίδα www.beanotown.co/uk.

Επιχειρώντας λοιπόν μια πρώτη σύγκριση των δύο βιβλιοθηκών θα μπορούσαμε να επισημάνουμε το γεγονός ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy έχει δομημένο και ταξινομημένο το περιεχόμενο της  έτσι ώστε να διευκολύνεται ο χρήστης  στην αναζήτηση και ανάκτηση των πληροφοριών που επιθυμεί. Το εικονικό περιβάλλον της βιβλιοθήκης το οποίο φιλοξενεί τους επισκέπτες περιέχει, ανάμεσα σε άλλα, και την επιγραμματική αναφορά της κάθε θεματικής ενότητας που απαρτίζει το σύνολο του περιεχομένου της εν λόγω βιβλιοθήκης, με αποτέλεσμα την αποφυγή κατασπατάλησης άσκοπου χρόνου και κόπου.


Από την άλλη πλευρά η ψηφιακή βιβλιοθήκη του κόμικς Beano και της παρέας του διακρίνεται από ένα εικονικό περιβάλλον πλούσιο από σκίτσα, σχέδια και χρώματα. Η εικόνα που πρωτοπαρουσιάζεται στην οθόνη μας δίνει την αίσθηση μιας μικρής γειτονιάς με πάρκα, δρόμους, μουσεία, κινηματογράφους , κ.λ.π. Ωστόσο, η καθ’ όλα τα άλλα  ευχάριστη αυτή η εικόνα , αποτελεί για ένα ενήλικα επισκέπτη  μια όχι και τόσο χρηστική δομή καθώς χρειάζεται να ξοδέψει  πολύτιμο χρόνο για την επίσκεψη όλων αυτών των εικονικών κτηρίων, αφού δεν παρέχεται  εξαρχής  ξεκάθαρη περιγραφή των πληροφοριών που το καθένα από αυτά εμπεριέχει.


Και συνεχίζοντας με βάση αυτό το εικονικό περιβάλλόν της βιβλιοθήκης του Beano εύλογα καταλήγουμε, βασιζόμενοι στην περιγραφή του, στο συμπέρασμα  ότι η συγκεκριμένη βιβλιοθήκη  αποτελεί για τους νεαρούς επισκέπτες της μια όαση ψυχαγωγίας, επιμόρφωσης και περιπέτειας, μέσα από την περιδιάβαση σε όλους αυτούς τους εικονικούς χώρους  υπό την καθοδήγηση των αγαπημένων τους χαρακτήρων της συγκεκριμένης σειράς κόμικς. Έτσι οι νεαροί επισκέπτες μπορούν ταυτόχρονα να παίξουν και να διασκεδάσουν, να λάβουν πληροφορίες σχετικά με τους αγαπημένους τους ήρωες αλλά και να εξοικειωθούν με τη χρήση του διαδικτύου και του ηλεκτρονικού υπολογιστή εν γένει.

Κατά τον ίδιο τρόπο η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy παρ’ όλη  την πλούσια εικονογράφηση και πολυχρωμία της, δεν προκαλεί σε έναν ανήλικο επισκέπτη  έντονα το ενδιαφέρον για  αναζήτηση. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η συγκεκριμένη βιβλιοθήκη είναι περισσότερο προσιτή και χρηστική  για έναν ενήλικα επισκέπτη  ενώ από την άλλη πλευρά δε δύναται  να διατηρήσει αμείωτο το ενδιαφέρον ενός παιδιού. Αυτό βέβαια  μπορεί να οφείλεται και στο γεγονός ότι η παρέα των Peanuts είναι ιδιαίτερα δημοφιλής σε όλες τις ηλικίες και για τον λόγο αυτόν έπρεπε  να διαμορφωθεί ένα περιβάλλον που να αρμόζει στα κόμικς αλλά να μην προσιδιάζει ιδιαίτερα  σε μια 
εξ’ ολόκληρου παιδική βιβλιοθήκη.


Συνεχίζοντας τη σύγκριση μεταξύ των δύο αυτών βιβλιοθηκών οφείλουμε να σημειώσουμε το γεγονός ότι  η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy παρουσιάζει με έναν ιδιαίτερα ξεκάθαρο τρόπο την πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων των χρηστών. Η ίδια η βιβλιοθήκη προτρέπει τον επισκέπτη με διάφορα εικονίδια που εμφανίζονται στην οθόνη του να διαβάσει την πολιτική αυτή που ακολουθείται ούτως ώστε να έχει γνώση των κανόνων προστασίας, των δικαιωμάτων αλλά και των περιορισμών που του επιβάλλονται. Με την ξεκάθαρη και λεπτομερή διατύπωση αυτής της πολιτικής αποφεύγονται οι τυχόν παρανομίες των χρηστών αλλά και η έκθεση των προσωπικών τους στοιχείων στο διαδίκτυο.


Ωστόσο η βιβλιοθήκη του Beano παρότι διαθέτει μέσα στο ψηφιακό περιβάλλον της καταγεγραμμένη την πολιτική προστασίας που ακολουθεί, δεν προτρέπει με καμία ενέργεια τους χρήστες της να την διαβάσουν . Το κείμενο που παρατίθεται είναι σε αντίθεση με το υπόλοιπο περιβάλλον της βιβλιοθήκης, αρκετά μονότονο και ανιαρό με αποτέλεσμα να αποτρέπει τους επισκέπτες από την ανάγνωση του. Συνάμα, δεν αποτελεί μέρος του εικονικού περιβάλλοντος που περιγράψαμε παραπάνω με τους δρόμους και τα κτήρια, παρά μονάχα ένα μικρό εικονίδιο στο κάτω μέρος της οθόνης, παρατιθέμενο τελευταίο στη σειρά ανάμεσα σε άλλα εικονίδια.


Τελειώνοντας έτσι κάπου εδώ αυτή τη σύγκριση των δύο ομοειδών βιβλιοθηκών οφείλουμε να επισημάνουμε το γεγονός ότι αποφασίσαμε τελικά να παρουσιάσουμε και να αναλύσουμε την ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy γιατί σε γενικές γραμμές είναι αρκετά πλήρης και σωστά δομημένη, ενώ από την άλλη πλευρά φιλοξενεί ορισμένους ήρωες κόμικς  που είναι ιδιαίτερα γνωστοί και προσφιλείς σε όλους μας ενώ ανταποκρίνονται σε ένα ευρύτερο ηλικιακό πλαίσιο επισκεπτών.               

Κύριες θεματικές ενότητες:
Ύστερα λοιπόν από τις συμπληρωματικές πληροφορίες που παρατέθηκαν παραπάνω, ήρθε η στιγμή να αρχίσουμε να περιγράφουμε σιγά σιγά τις βασικές θεματικές ενότητες της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Snoopy και να αρχίσουμε την περιδιάβαση στα εικονικά δρομάκια της. Η περιγραφή αυτή αποσκοπεί στο να επισημανθούν οι βασικές λειτουργίες και υπηρεσίες της βιβλιοθήκης ενώ ταυτόχρονα βοηθά στην εκ των προτέρων εισαγωγή των μελλοντικών χρηστών της στον υπέροχο κόσμο μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης με κόμικς.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο σκεπτόμενοι οφείλουμε να ξεκινήσουμε την εργασία μας σημειώνοντας ότι από τη στιγμή που επιχειρήσαμε μια πρώτη επαφή με το ψηφιακό περιβάλλον της βιβλιοθήκης, εντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι όλες οι πληροφορίες που θα μπορούσε να αναζητήσει ένας χρήστης βρίσκονται δομημένες και ταξινομημένες με τρόπο τέτοιο ώστε ο χρήστης να μην χρειάζεται να κατασπαταλήσει άσκοπα τον χρόνο του πελαγοδρομώντας μεταξύ αδιάφορων για την αναζήτησή του πληροφοριών.

Επιχειρώντας στη συνέχεια μια εις βάθος εισχώρηση στις κύριες θεματικές κατηγορίες της βιβλιοθήκης, βρεθήκαμε αρχικά σε μια ενότητα που φιλοξενεί όλες τις δημοσιευμένες ιστορίες κόμικς του τρέχοντος αλλά και του προηγούμενου μήνα. Και για να είναι πιο εύκολη η χρήση του συγκεκριμένου τομέα της βιβλιοθήκης, έχει δημιουργηθεί ένα ημερολόγιο με την βοήθεια του οποίου ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει την ημερομηνία του ενδιαφέροντός του και να μεταφέρει στην οθόνη του υπολογιστή του ολόκληρο το κείμενο με τις συνοδευτικές του εικόνες, όπως αυτό έχει δημοσιευθεί στη συγκεκριμένη ημερομηνία.

Παράλληλα στην ίδια αυτή ενότητα παρέχεται η δυνατότητα στον χρήστη να επιλέξει την ιστορία της αρεσκείας του και να την στείλει σε οποιονδήποτε επιθυμεί μέσω της ηλεκτρονικής του διεύθυνσης. Προκειμένου όμως να διασφαλιστεί η απαραίτητη προστασία των προσωπικών δεδομένων των χρηστών, η πολιτική του Snoopy.com επιβάλλει την διαγραφή των στοιχείων αμέσως μόλις η αίτηση για αποστολή τίθεται σε επεξεργασία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι επισκέπτες της βιβλιοθήκης μπορούν άφοβα να επικοινωνούν με οποιονδήποτε θέλουν, χωρίς να ανησυχούν για την προάσπιση των προσωπικών τους στοιχείων. 

Συνάμα παρέχεται η δυνατότητα στους χρήστες να επιλέξουν εκτός από τη δημοσιευμένη ιστορία που επιθυμούν, και την γλώσσα στην οποία αυτή θα είναι γραμμένη. Διότι το γεγονός ότι ο Snoopy είναι ένα κόμικ παγκοσμίως γνωστό και με εκατομμύρια θαυμαστές κάθε ηλικίας, κατέστησε καίριας σημασίας την ανάγκη να μεταφραστούν τα κείμενά του σε διάφορες γλώσσες, μεταξύ των οποίων ενδεικτικά αναφέρονται τα Γαλλικά, τα Ισπανικά, τα Γερμανικά, τα Ιταλικά αλλά και τα Κινέζικα και Αραβικά.

Αφότου λοιπόν επισημάναμε τα σημαντικότερα σημεία της ενότητας που φιλοξενεί τις δημοσιευμένες ιστορίες του Snoopy και της παρέας του, περνάμε σταδιακά στην επόμενη θεματική ενότητα της ψηφιακής βιβλιοθήκης που παρουσιάζουμε και η οποία αποτελείται από το χρονοδιάγραμμα δημιουργίας και δράσης του Snoopy και της παρέας του, γνωστής ως Peanuts, καθώς επίσης από την λεπτομερή καταγραφή των σημαντικότερων στιγμών του εκάστοτε ήρωα μέσα στο πέρασμα του χρόνου.

Η πορεία του Snoopy μέσα στη δίνη του χρόνου αλλά και ο τρόπος κατά τον οποίο αυτός εξελίχθηκε ως τις μέρες μας, βρίσκονται αποθηκευμένα εκτός από το χρονοντούλαπο της παιδικής μας μνήμης και σε ένα χρονοδιάγραμμα που κατασκεύασαν οι δημιουργοί της βιβλιοθήκης και το οποίο εκτείνεται χρονολογικά από το 1950, οπότε και πρωτοδημιουργήθηκε ο συγκεκριμένος χαρακτήρας, έως το 2000 όταν και σταμάτησε πλέον να δημοσιεύεται η συγκεκριμένη σειρά κόμικς.

Το χρονοδιάγραμμα αυτό είναι χωρισμένο ανά δεκαετία και παρουσιάζει συγκεκριμένες ημερομηνίες που στιγμάτισαν την πορεία και διαμόρφωση του Snoopy μέσα σε αυτή την πενηντάχρονη πορεία της ζωής του. Το κείμενο που παρέχει τις απαραίτητες πληροφορίες είναι εμπλουτισμένο με σπάνιες ανέκδοτες δημιουργίες του εμπνευστή του Snoopy, Charles M. Schulz. Τα σκίτσα αυτά μας καθιστούν κατά κάποιον τρόπο κοινωνούς της δημιουργίας και διάπλασης του αγαπημένου σε όλους μας ήρωα, καθώς μας παρέχεται η δυνατότητα να παρακολουθήσουμε την εξέλιξη του Snoopy από την γέννησή του μέχρι και τα τελευταία στάδια της ωρίμανσής του.

Και καθώς το προσωπικό στίγμα του εμπνευστή και δημιουργού αυτής της πολυαγαπημένης σειράς κόμικς είναι ιδιαίτερα αισθητό σε κάθε γωνιά της βιβλιοθήκης που παρουσιάζουμε, θα αποτελούσε παράλειψη να μην αναφέρουμε την σημαντική μνεία που αφιερώνει η βιβλιοθήκη στην παρουσίαση του μουσείου που δημιουργήθηκε προς τιμήν του Charles Schulz. Στον χώρο αυτόν έχει τη δυνατότητα να περιηγηθεί κάθε χρήστης μέσω της ψηφιακής  βιβλιοθήκης έτσι ώστε να θαυμάσει τα διάφορα εκθέματα που φιλοξενούνται, να λάβει πληροφορίες σχετικά με το κτήριο στο οποίο στεγάζεται και τις διάφορες εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα εκεί, καθώς επίσης σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τη ζωή του ίδιου του δημιουργού.

Συνάμα έχει δημιουργηθεί και ένας άλλος χώρος προοριζόμενος κυρίως για παιδιά με την επωνυμία “Redwood Empire Ice Arena” ή όπως αλλιώς είναι γνωστό το “Snoopy’s Home Ice”. Όπως είναι προφανές πρόκειται για ένα ειδικά διαμορφωμένο με βάση τις προδιαγραφές του Snoopy παγοδρόμιο, μέσα στο οποίο τα παιδιά μπορούν να παίξουν και να διασκεδάσουν ενώ ταυτόχρονα τους παρέχεται η δυνατότητα να παρακολουθήσουν μαθήματα πατινάζ και junior hockey από επαγγελματίες καθηγητές του είδους.

Επιπροσθέτως, σε μια ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα οι γονείς των μικρών θαυμαστών του Snoopy μπορούν να διοργανώσουν πάρτι γενεθλίων και διάφορες άλλες εκδηλώσεις καθώς το περιβάλλον είναι ιδιαίτερα ευχάριστο και φιλικό. Τα παιδιά ταυτόχρονα μπορούν να περάσουν αλησμόνητες στιγμές παρέα με τους αγαπημένους τους ήρωες, να απασχοληθούν σε διάφορους άλλους χώρους αλλά και να περάσουν ατέλειωτες ώρες χαράς και διασκέδασης με επιμορφωτικά παιχνίδια και ευχάριστες δραστηριότητες. Και πάντα υπό την άγρυπνη επίβλεψη  επαγγελματιών διδασκάλων ώστε να αποφεύγονται τα δυσάρεστα ατυχήματα αλλά και η ανησυχία των γονέων.

Δίπλα ακριβώς από το κτήριο του Snoopy’ s Home Ice έχει παράλληλα διαμορφωθεί και μια gallery, μια έκθεση τέχνης, η οποία περιέχει πολυάριθμα έργα του Snoopy, του Charlie Brown και όλων των υπολοίπων χαρακτήρων της παρέας των Peanuts σε διάφορες πόζες και χαρακτηριστικές στιγμές της μακρόχρονης πορείας τους. Τα εκθέματα αυτά είναι ανοιχτά προς το κοινό και οποιοσδήποτε φανατικός θαυμαστής της συγκεκριμένης σειράς κόμικς μπορεί να τα επισκεφθεί και να θαυμάσει την εξαίσια δουλειά που έχουν κάνει λαμπροί καλλιτέχνες του χώρου, εμπνευσμένοι από την πολυαγαπημένη παρέα.

Και φυσικά δεν θα μπορούσε να απουσιάζει από την ψηφιακή βιβλιοθήκη που παρουσιάζουμε, η εικονική μεταφορά των χρηστών στο κατάστημα δώρων που έχει δημιουργηθεί μαζί με την έκθεση τέχνης. Στο κατάστημα αυτό οι επισκέπτες της περιοχής έχουν τη δυνατότητα να αγοράσουν διάφορα προϊόντα που απεικονίζουν τους αγαπημένους τους ήρωες, με σκοπό είτε να τα δωρίσουν, είτε να τα φυλάξουν ως μια ευχάριστη ανάμνηση της επίσκεψής τους στην περιοχή που δημιουργήθηκε αποκλειστικά και μόνο προς τιμήν του προσφιλούς σε όλους μας Snoopy. 

Κλείνοντας έτσι κάπου εδώ την περιγραφή του μουσείου του Charles M. Schulz και των επιμέρους χώρων που αυτό περιλαμβάνει, οφείλουμε να σημειώσουμε το γεγονός ότι το ενδιαφέρον του κόσμου σχετικά με τις δραστηριότητες και τις εκθέσεις του εν λόγω μουσείου είναι ιδιαίτερα έντονη και διαρκώς αυξανόμενη. Και αυτή η επιβράβευση δεν είναι και η μοναδική προς το πρόσωπο του δημιουργού του Snoopy. Η διεθνής κοινότητα δημιουργών καρτούν καθιέρωσε προς τιμήν του Schulz μια ετήσια εκδήλωση απονομής βραβείων σε διάφορους νέους δημιουργούς σειράς κόμικς, βραβείων που φέρουν το όνομα του τιμώμενου προσώπου. 

Αφήνοντας πίσω λοιπόν τη θεματική ενότητα της βιβλιοθήκης που περιγράφει τον χώρο του μουσείου, επιχειρούμε μια εκ νέου εισαγωγή στην αμέσως επόμενη ενότητα που ονομάζεται “meet the gang”. Στο σημείο αυτό ο χρήστης της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Snoopy και της παρέας του μπορεί να γνωρίσει έναν έναν με τη σειρά όλους τους χαρακτήρες της παρέας των Peanuts. Καθότι η παρέα αυτή αποτελεί μια από τις πρώτες σειρές χιουμοριστικών σχεδίων που περιέχει περισσότερους από δύο-τρεις χαρακτήρες, γεννήθηκε η ανάγκη για παροχή πληροφοριών στους χρήστες από την πρώτη στιγμή της έμπνευσής τους, τη δημιουργία, την πορεία τους και τον ρόλο που τους χαρακτηρίζει μέσα στην παρέα των Peanuts.

Θα ήταν μάλιστα θεμιτό στο σημείο αυτό να επισημάνουμε την παρατήρηση που έχει καταγραφεί κατά καιρούς από διάφορους ιδιαιτέρως αξιόλογους δημιουργούς κόμικς, η οποία υποστηρίζει ότι η παρέα των Peanuts κέρδισε από τις πρώτες κιόλας μέρες της κυκλοφορίας της την συμπάθεια και στη συνέχεια την αγάπη του κοινού, καθώς έδινε σε πολλούς την αίσθηση διαβάζοντας τη σειρά ότι είχε να κάνει με διάφορους χαρακτήρες που απαρτίζουν μια οικογένεια, όπως συμβαίνει και με όλες τις άλλες τυπικές οικογένειες. Έτσι η εικόνα που αντιμετώπιζαν οι αναγνώστες ήταν ιδιαίτερα προσφιλής και οικεία σε όλους.

Και επειδή δεν πρέπει να ξεχνάμε το γεγονός ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy χρησιμοποιείται στο μεγαλύτερο ποσοστό από μικρά παιδιά, δεν θα μπορούσε να απουσιάζει εκείνη η θεματική ενότητα που φιλοξενεί τον χώρο της ψυχαγωγίας και των παιχνιδιών. Στον τομέα αυτόν ο επισκέπτης της βιβλιοθήκης μπορεί να κάνει ένα διάλειμμα για ξεκούραση και να περάσει ευχάριστα την ώρα του παίζοντας διάφορα παιχνίδια, βλέποντας ταινίες ή ακόμη και διαβάζοντας βιβλία. Επιπλέον του δίνεται η δυνατότητα να επικοινωνήσει και να στείλει μηνύματα σε φιλικά του πρόσωπα ή άλλους χρήστες και να ανταλλάξουν έτσι πληροφορίες, απόψεις και εμπειρίες από τις επισκέψεις τους στην βιβλιοθήκη.

Συνεχίζοντας έτσι την περιγραφή της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Snoopy, οδηγούμαστε στο σημείο εκείνο όπου η βιβλιοθήκη μας προτείνει ορισμένα μέρη τα για να επισκεφθούμε. Πρόκειται για εμφανίσεις, πάρτι και εκδηλώσεις όπου μπορούμε να διασκεδάσουμε και να έρθουμε σε επαφή με τον Snoopy και την παρέα του. Μια ακόμη πρόταση είναι να θαυμάσουμε τη συλλογή πινάκων που φιλοτέχνησε ο Everhart και που αποτελείται αποκλειστικά και μόνο από πορτρέτα του Snoopy. Το γεγονός αυτό βέβαια αποδεικνύει ακόμη περισσότερο την μεγάλη απήχηση αλλά και την σπουδαιότητα του συγκεκριμένου κόμικ. Και φυσικά δεν θα έλειπαν οι προτάσεις για επίσκεψη στα πάρκα και τα μουσεία που έχουν δημιουργηθεί για λογαριασμό του Snoopy.

Επειδή όμως οι δυνατότητες και οι λειτουργίες της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης δεν τελειώνουν εδώ, προχωρώντας στην αμέσως επόμενη θεματική ενότητα διαπιστώνουμε ότι μέσα στο πλαίσιο της αποστολής μηνυμάτων και σχεδίων μεταξύ των χρηστών, έχουν διαμορφωθεί ορισμένες κάρτες με ποικίλα σχέδια και για πολλές διαφορετικές περιστάσεις. Έτσι ο κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί ανάλογα με την περίσταση (γενέθλια, γάμος, αποφοίτηση κλπ ) να επιλέξει και να στείλει όποια κάρτα του αρέσει και του ταιριάζει σε ένα αγαπημένο του πρόσωπο, σε έναν φίλο του ή σε κάποιον συνάδελφό του. Επιπλέον του παρέχεται η δυνατότητα να εμπλουτίσει την κάρτα της επιλογής του με ένα προσωπικό του κείμενο και να μπορέσει έτσι να ευχηθεί ακόμη πιο ολοκληρωμένα.

Καθώς όμως η πολιτική του Snoopy.com σχετικά με την διασφάλιση της προστασίας των προσωπικών δεδομένων των χρηστών είναι ιδιαιτέρως προσεκτική με ζητήματα αποστολής, τα στοιχεία του αποστολέα διαγράφονται αυτομάτως αμέσως μόλις η αίτηση για αποστολή κάρτας τεθεί σε επεξεργασία. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy ενθαρρύνει δε τους χρήστες, για την καλύτερη προφύλαξη των προσωπικών τους στοιχείων, να μην εμπεριέχουν στο συνοδευτικό κείμενο της κάρτας οποιαδήποτε προσωπική πληροφορία και να χρησιμοποιούν μόνο το μικρό τους όνομα. Παρατηρούμε λοιπόν ότι η συγκεκριμένη βιβλιοθήκη παρουσιάζει ιδιαίτερη φροντίδα και μέριμνα αναφορικά με ζητήματα προφύλαξης των χρηστών της και αυτό αποτελεί σίγουρα έναν επιπλέον λόγο για να την επισκεφθεί κανείς.

Άλλωστε, η πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων των επισκεπτών επιβάλλεται και σε όλες τις άλλες περιπτώσεις που θεωρείται απαραίτητο. Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα στη περίπτωση που κάποιος επισκέπτης επιχειρήσει να εισαχθεί στο εικονικό περιβάλλον της αμέσως επόμενης θεματικής ενότητας της βιβλιοθήκης, η οποία φιλοξενεί το κατάστημα αγοράς προϊόντων του Snoopy. Για να μπορέσει λοιπόν κάποιος να επισκεφθεί το συγκεκριμένο κατάστημα και να παραγγείλει τα προϊόντα που επιθυμεί, υποχρεώνεται από τους κανόνες της βιβλιοθήκης να διαβάσει προηγουμένως την πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων των χρηστών.

Και σε περίπτωση που κάποιοι από τους χρήστες έχουν απορίες σχετικά με το πώς θα παραγγείλουν τα προϊόντα που επιθυμούν ή ακόμη και σχετικά με το μέγεθος, την ημερομηνία παράδοσης και την ποιότητα των παραγγελιών τους, έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνήσουν on-line με τον αρμόδιο εργαζόμενο της βιβλιοθήκης και να λάβουν τις απαραίτητες πληροφορίες. Επιπλέον στην ίδια αυτή ενότητα οι επισκέπτες μπορούν να σημειώσουν τις παρατηρήσεις, τις προτιμήσεις αλλά και τις προτάσεις τους για βελτίωση  και αναβάθμιση της βιβλιοθήκης με σκοπό την αύξηση των παρεχομένων πληροφοριών και λειτουργιών και την επακόλουθη αύξηση της χρήσης της βιβλιοθήκης από τους επισκέπτες του διαδικτύου. 

Τέλος, οφείλουμε να αναφέρουμε την επισήμανση που παρατίθεται στη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη και η οποία ορίζει ότι τα σχέδια του δημιουργού της παρέας των Peanuts, Charles M. Schulz, τα οποία παρουσιάζονται σχεδόν σε όλα τα σημεία της επιφάνειας της βιβλιοθήκης, έχουν ασφαλιστικές δικλείδες για την απαγόρευση της εκμετάλλευσής τους από τρίτους. Όποιος επιθυμεί να χρησιμοποιήσει κάποιο σχέδιο κόμικ ή κάποιον χαρακτήρα της παρέας των Peanuts οφείλει προηγουμένως να ζητήσει και να λάβει την αντίστοιχη άδεια από τους υπευθύνους της βιβλιοθήκης.

Τελειώνοντας έτσι κάπου εδώ την καταγραφή, περιγραφή και ανάλυση των βασικών θεματικών ενοτήτων της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Snoopy και της παρέας του, συνεχίζουμε παρακάτω με την αναγραφή ορισμένων συμπερασμάτων στα οποία καταλήξαμε ύστερα από πολύωρη μελέτη της εν λόγω βιβλιοθήκης. Θα παραθέσουμε λοιπόν ενδεικτικά ορισμένα από τα βασικότερα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που εντοπίσαμε και θεωρούμε ότι παρουσιάζει η βιβλιοθήκη και στο τέλος θα καταλήξουμε με μια πρόταση που θα μπορούσε ενδεχομένως να βοηθήσει στην βελτίωσή της και να ελαχιστοποιήσει τα μειονεκτήματά της.

Σύνοψη-συμπεράσματα:

Τελειώνοντας έτσι κάπου εδώ την παράθεση και ανάλυση των βασικών θεματικών ενοτήτων που απαρτίζουν το μεγαλύτερο μέρος του περιεχομένου που φιλοξενεί η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy, οδηγούμαστε εύλογα σε ορισμένα συμπεράσματα σχετικά με τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα που αυτή παρουσιάζει. Ενδεικτικά αναφέρονται τα σπουδαιότερα από αυτά ενώ θεωρήθηκε καλό να καταγραφεί και μια πρόταση βελτίωσης που θα μπορούσαμε να παραθέσουμε για την συγκεκριμένη ψηφιακή βιβλιοθήκη.


Αρχικά πρέπει να σημειώσουμε το γεγονός ότι η πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων των χρηστών που ακολουθεί η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy εφαρμόζεται πιστά σε οποιαδήποτε περίπτωση είναι απαραίτητο. Η πολιτική αυτή καθορίζει με κάθε λεπτομέρεια τους κανόνες προστασίας των επισκεπτών, τα δικαιώματα αλλά και τους περιορισμούς που τους επιβάλλονται ενώ είναι τοποθετημένη, μέσα στην ευρύτερη δομή της βιβλιοθήκης, σε προφανή σημεία ώστε να προσελκύει τους αναγνώστες να την διαβάσουν.


Μέσα όμως σε αυτή την πολιτική προστασίας που διέπει την ψηφιακή βιβλιοθήκη του Snoopy, δεν υπάρχει αυστηρός έλεγχος σχετικά με την αγορά προϊόντων μέσω του διαδικτύου από ανήλικα παιδιά. Βέβαια πριν από την εισαγωγή του χρήστη στο εικονικό περιβάλλον του καταστήματος προϊόντων του Snoopy, εμφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή μας ένα εικονίδιο το οποίο μας παραπέμπει σε αυτή την πολιτική προστασίας και ορίζει ότι τα ανήλικα παιδιά οφείλουν να κάνουν παραγγελίες μόνο με τη σύμφωνη γνώμη των γονιών τους ή ενός επιβλέποντος προσώπου.


Επειδή όμως, όπως όλοι κατανοούμε, η απαγόρευση αυτή δεν μπορεί να επιβληθεί σε κανένα ανήλικο παιδί αλλά ούτε και μπορεί να εφαρμοστεί ένας έστω τυπικός έλεγχος των παραγγελιοδοτών, θα μπορούσαμε να προτείνουμε στην εν λόγω βιβλιοθήκη να καθιστά έγκυρες μόνο τις παραγγελίες που γίνονται με την παράλληλη προσκόμιση των στοιχείων της αστυνομικής ταυτότητας του παραγγελιοδότη. Με τον τρόπο αυτόν ενδεχομένως να μειωθούν οι αυθαίρετες παραγγελίες ανήλικων παιδιών και συνεπακόλουθα η έκπληξη των γονέων όταν παραλαμβάνουν στο σπίτι τους προϊόντα που ποτέ τους δεν έχουν αγοράσει.    

Βιβλιογραφία:
1. www.unitedmedia.com/comics/panuts/index.html
2. ή www.snoopy.com
3. www.beanotown.com/index2.html
Γλωσσάριο:
☻cookies→μπισκότα

αποδόθηκε ως “ίχνη που αφήνει ένας server στον client”

☻browser→βοσκός, ξεφυλλίζω

αποδόθηκε ως “φυλλομετρητής”
☻privacy policy→ιδιωτική πολιτική

αποδόθηκε ως “πολιτική πρόσβασης”
Συνοδευτικές επεξηγήσεις και πληροφορίες που δεν εντάσσονται στο κείμενο της αναφοράς:

Μετά το τέλος της συγγραφής της συγκεκριμένης εργασίας, θεωρήσαμε καλό να παραθέσουμε ορισμένες επιπρόσθετες πληροφορίεςοι οποίες δεν εντάσσονται εύκολα μέσα στο κείμενο της ανφοράς και αποδεικνύουν την επιπλέον προσπάθειαπου χρειάστηκε και η οποία δεν είναι προφανής από το αποτέλεσμα της εργασίας.


Αρχικά, καλό είναι να σημειώσουμε ότι η επιλογή του θέματος μας δημιούργησε εξ’αρχής σημαντικά προβλήματα καθώς δεν είχαμε ιδιαίτερη εξοικείωση με το χώρο του διαδικτύου και για το λόγο αυτό αναγκαστήκαμε να δαπανήσουμε διπλάσιο χρόνο και προσπάθεια ούτως ώστε να καταλήξουμε στο επιθυμητό αποτέλεσμα.


Τελικώς αποφασίσαμε να επιλέξουμε ένα θένα το οποίοπ θεωρούμε πως είναι ευχάριστο και προσφιλές σε όλους μας ενώ συναμα δεν απαιτεί την αναφορά σε πολύ τεχνικές και δυσνόητες για εμάς λεπτομέρειες προκείμενου να κατανοήσουμε την λειτουργία και προσφορά μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης με κόμικς.


Η πρώτη βιβλιοθήκη, μέσα στης οποίας το ψηφιακό χώρο πλοηγηθήκαμε, είχε ως πρωταγωνιστή μια φιγούρα σειράς κόμικς ονόματι Beano και παρουσίαζε τις πληροφορίες που περιείχε,διενεργώντας παράλληλα μια ξενάγηση στον εικονικό χώρο των μουσείων, βιβλιοθηκών, γραφείων και παιχνιδότοπων,γεγονός που καθιστούσε πιό ευχάριστη, άνετη και φιλική την περιδιάβαση της συγκεκριμένης ιστοσελίδας. Και για το λόγο αυτόν αποφασίσαμε να γνωρίσουμε όλες τις επιμέρους πτυχές της συγκεκριμένης ψηφιακής βιβλιοθήκης και στη συνέχεια να την παρουσιάσουμε στους συμφοιτητές μας.


Δυστυχώς όμως ύστερα από ενασχόληση αρκετών ημερών με τη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη, διαπιστώσαμε ότι από τους ίδιους τους δημιουργούς της, απαγορευόταν να αντιγράψουμε ολόκληρη την ιστοσελίδα ή έστω κάποια σημαντικά σημεία της σε οποιαδήποτε εξωτερική μονάδα όπως δισκέτα ή CD. Kαι επειδή δεν ήταν δυνατό να συγγράψουμε ολόκληρη την εργασία μας σε ένα internet café, λόγω απουσίας διαδικτύου στο σπίτι μας, αναγκαστήκαμε να αναζητήσουμε από την αρχή μια άλλη ψηφιακή βιβλιοθήκη που να πληροί τις προυποθέσεις   που είχαμε θέσει.


Έτσι, καταλήξαμε στην ανεύρεση της ψηφιακής βιβλιοθήκης της παρέας του Snoopy, γνωστής ως Peanuts,η παρουσίαση της οποίας μας φάνηκε τελικώς περισσότερπο οικεία και προσφιλής λόγω των πολύ γνωστών κόμικς που περιείχε.Μέσα στην απογοήτευση λοιπόν γεννήθηκε και η ελπίδα οτι ίσως και οι αναγνώστες της εργασίας αυτής να είναι θετικά προδιατεθιμένοι απέναντι σε μια αναφορά που ασχολείται με ιδιαίτερα προσφιλείς και αγαπημένους χαρακτήρες κόμικς,έτσι ώστε να κερδίσουμε μια πρώτη θετική εντύπωση.


Με αυτό το σκεπτικό ξεκινήσαμε τη συγγραφή και ανάλυση του θέματος που είχαμε επιλέξει, έχοντας οδηγό σε κάθε βήμα τις διαφάνειες των μαθημάτων που μας είχαν παραδωθείκαι οι οποίες περιέγραφαν λεπτομερώς τα σημαντικότερα σημεία που έπρεπε να περιέχει η εργασία μας.Ωστόσο δε κατορθώσαμε να βρούμε στην ιστοσελίδατης συγκεκριμένης βιβλιοθήκης όλες τις πληροφορίες που χρειαζόμαστανγια τη δημιουργία μιας περισσότερου πλήρους και εμπεριστατωμένους παρουσίασης.


Ευελπιστούμε όμως ότι η περιγραφή και επεξήγηση του εν λόγω θέματος έχει καλυφθεί στο μεγαλύτερο μέρος της, παρουσιάζει τα σημεί αεκείνα που πρέπει να γνωρίζουμεώστε να σχηματίσουμε μια ολοκληρωμένη εικόνα γύρω από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες με κόμικς και παράλληλα θα αποτελέσει το έναυσμα για περαιτέρω μελέτη και επακόλουθη εξοικείωση με τον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

