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Εισαγωγικό σημείωμα

Με αφορμή την ανάθεση εργασίας στα πλαίσια του μαθήματος «ψηφιακές βιβλιοθήκες», μας δόθηκε η ευκαιρία να διεξάγουμε μια μικρή και σύντομη έρευνα για ένα θέμα που μας κίνησε την περιέργεια και είχαμε ακουστά αλλά δεν γνωρίζαμε και πολλά: τα ηλεκτρονικά βιβλία ή e-books.

Το συγκεκριμένο θέμα επιλέχθηκε όχι μόνο επειδή αποτελεί μέχρι και αυτήν τη στιγμή φλέγον ζήτημα στον τομέα της εκδοτικής βιομηχανίας και γενικότερα στο χώρο των γραμμάτων, όχι μόνο γιατί αποτελεί θέμα άμεσα συνδεδεμένο με τα έντυπα βιβλία αλλά και γιατί θεωρήσαμε ότι αποτελεί ένα μικρό αλλά αναπόσπαστο κομμάτι του μεγάλου κεφαλαίου που ονομάζεται «ψηφιακές βιβλιοθήκες».

Ωστόσο, αναγκαστήκαμε λόγω στενού χρονικού περιθωρίου και πληθώρας πληροφοριών να περιορίσουμε την έρευνα μας στις πληροφορίες που μας φάνηκαν άκρως σημαντικές για αναφορά.

Περίληψη

Η διάρθρωση της εργασίας ακολουθεί την εξής μορφή:

· Εισαγωγή
· Η έννοια του e-book
· Ανάδυση των e-books
· Τύποι e-books
· E-books: υπέρ και κατά 

· Αντίκτυπος των e-books
· E-book readers: λογιστικό και λογισμικό
· Copyright
· Καταλογογραφώντας ένα e-book
· Τα e-books στις βιβλιοθήκες

· Η netlibrary (προβληματισμοί, δύο βασικά ερωτήματα, το προσεχές μέλλον, ανακεφαλαίωση)
· Συμπέρασμα

· Βιβλιογραφία

Ενσωματωμένοι μέσα στην εργασία και όχι στο τέλος της για καλύτερη διευκόλυνση του αναγνώστη, υπάρχουν πίνακες που παραθέτουν πληροφορίες όχι αναγκαίες για αναφορά αλλά αξιοπρόσεκτες και συμπληρωματικές στο κεφάλαιο της εργασίας που συνοδεύουν.

Εισαγωγή

Τα e-books, αντικείμενο φαντασίας για τους ανθρώπους των προηγούμενων γενεών, έκαναν την παρθενική τους εμφάνιση ως ιδέα τη δεκαετία του 1940 σε βιβλία επιστημονικής φαντασίας. Στον Alan Kay, γνωστό οραματιστή, αποδίδεται η πρώτη εμφάνιση των  e-books το 1960 στο βιβλίο του  "Dynabook". Άλλοι συνειδητοποίησαν την ανάγκη των e-books από τη στιγμή που τα online πληροφοριακά συστήματα πρωτοκαθιερώθηκαν στην αγορά, όμως το κοινό καθώς και η αγορά δεν έζησε το ξέσπασμα τους μέχρι και τα τέλη του προηγούμενου αιώνα( ένα πρόσφατο δείγμα της αποδοχής τους αποτελεί  η πρώτη κριτική για e-book  δημοσιευμένη από την  Library Journal (15 Απριλίου, 2000)). Φτάνοντας, έτσι,  στο σημείο εταιρίες να  ιδρυθούν και να αφιερωθούν εξ ολοκλήρου στη δημοσίευση και παράδοση  e-books βασισμένων σε χρήση υπολογιστών (netLibrary) και  ένας εντυπωσιακός αριθμός e-book να γίνει διαθέσιμος για το κοινό. Λίγοι ήταν εκείνοι που αμφέβαλαν πλέον ότι τα e-books θα είχαν ένα μέλλον τόσο λαμπρό όσο και τα e-journals.

Παρ’ όλα αυτά, η άνθηση των e-book  κινδύνευσε όταν η Αμερικανική χρηματοοικονομική αγορά άρχισε να δείχνει σημάδια πτώσης. Ως αποτέλεσμα, το έτος 2001 ήταν σκληρό για τα e-books.Για παράδειγμα, τμήματα που μόλις είχαν ιδρυθεί μέσα σε μεγάλους εκδοτικούς, οίκους όπως το  Random House, έκλεισαν. Συμπερασματικά, η ανάπτυξη και αποδοχή των e-books είναι αναπόφευκτα επηρεασμένες από ό,τι συμβαίνει στον κόσμο της χρηματοοικονομίας και ανάπτυξης της τεχνολογίας. Έτσι, θεωρείται λογικό για τις βιβλιοθήκες και το κοινό να διερωτώνται αν τα e-books θα επιβιώσουν σε οποιαδήποτε δύσκολη ώρα και αν θα «αδράξουν» την ευκαιρία όταν η κατάλληλη στιγμή έρθει.

Πέρα, όμως από την εξάρτησή τους από παράγοντες που αναφέρθηκαν προηγουμένως, το μέλλον των e-books εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και από τα ίδια τα e-books. Σύμφωνα με κάποιους, το e-book θεωρείται ως η πιο σημαντική ανάπτυξη στον κόσμο των γραμμάτων μετά την ανακάλυψη της τυπογραφίας από τον Gutenberg και προορίζεται να αλλάξει τις συνήθειες πολλών τα επόμενα χρόνια. Οι εκδότες έντυπων βιβλίων βλέπουν τη λανθάνουσα ικανότητα των ηλεκτρονικών εκδόσεων και εργάζονται για να βεβαιωθούν ότι θα έχουν ένα μερίδιο στην ανάπτυξη της παγκόσμιας αγοράς. Τεχνολογίες όπως το Διαδίκτυο, ο Παγκόσμιος Ιστός, η ηλεκτρονική έκδοση, η έκδοση κατά παραγγελία, οι υπηρεσίες συνδρομής online και τα e-books έχουν ήδη αρχίσει να αναδιαμορφώνουν την εκδοτική βιομηχανία.

 Η αγορά των e-books διαρκώς επεκτείνεται. Σχεδόν μία σε κάθε τρεις βιβλιοθήκες έχουν αγοράσει e-books και όσες όχι, αναμένεται να αγοράσουν μέσα στον επόμενο χρόνο (Hoffert,2001). Σύμφωνα με την αναφορά Forrester  “Books unbound” (Δεκέμβριος 2000), τα 
e-books υιοθετούνται και βελτιώνονται σε ένα πιο βιώσιμο προϊόν .Για να δημιουργηθεί μία σταθερή βάση όσον αφορά το περιεχόμενο των e-books, χρησιμοποιούνται βιβλία με εξειδικευμένο και πληροφοριακό περιεχόμενο. Η ικανότητα να «κατεβάσει» κανείς το περιεχόμενο ενός e-book μέσα από μία ιστοσελίδα, αναμένεται να σαρώσει την αγορά και να καταπνίξει το συνηθισμένο τρόπο απόκτησης ενός βιβλίου. Τα e-books και οι συσκευές e-book-readers αναμένεται να έχουν θριαμβευτική επιτυχία στην παγκόσμια αγορά. Σύμφωνα με κάποιους τα κέρδη πλησίασαν τα 4.1 $ δις. το 2001 και προβλέπεται οι συνολικές πωλήσεις το 2005 να φτάσουν τα 7.8$ δις. Κάποιοι πιστεύουν ότι η αποδοχή των e-books την παρούσα στιγμή βρίσκεται εκεί που βρισκόταν η αποδοχή των e-journals τρία χρόνια πριν (παρόλο που ο αντίκτυπος των πρώτων έχει πιο αργή εξέλιξη).

Αρχικά, τα e-books παράγονταν αποκλειστικά από ανεξάρτητους χρήστες. Με το πέρασμα του κυριότερου μέρους της παραγωγής και δημοσίευσης στα χέρια μεγάλων εκδοτικών οίκων, οι εκδότες των e-books ενδιαφέρθηκαν να μάθουν την γνώμη των χρηστών τους. Σε ερωτηματολόγιο (Hilts, 2000) που στάλθηκε σε 33.000  ενδιαφερόμενους για e-books, ο συνολικός αριθμός των χρηστών που απάντησε ήταν  2,880. Τα αποτελέσματα έχουν ως εξής:

· 15 % είχαν ήδη διαβάσει ένα e-book 

· 12 % μονάχα είχαν ήδη αγοράσει και διαβάσει σε υπολογιστή ένα e-book 

· 66% δεν είχαν διαβάσει και δεν επρόκειτο να αγοράσουν  e-books μέσα στον επόμενο χρόνο

· 45% ενδιαφερόταν να διαβάσει χάρτες και ταξιδιωτικούς οδηγούς σε μορφή e-text.  

Η έννοια του e-book

Υπάρχει μια μικρή σύγχυση όσον αφορά τον καθορισμό της έννοιας του e-book: είναι ένα βιβλίο με μορφή  λογιστικού ή είναι οι λέξεις και τα σχήματα σε ένα κομμάτι λογιστικού ή είναι και τα δύο; Ο όρος βιβλίο σημαίνει τόσο το μήνυμα (λέξεις και σχήματα) όσο και το μέσο (δεμένο χαρτί). Το ένα χωρίς το άλλο δεν αποτελεί βιβλίο.

Μερικές επιλεγμένες έννοιες του e-book το καθορίζουν ως:

1. Έναν όρο που χρησιμοποιείται για να περιγράψει ένα κείμενο ανάλογο του βιβλίου αλλά σε ψηφιακή μορφή με σκοπό να επιδεικνύεται στην οθόνη ενός υπολογιστή (Cox and Mohammed, 2001).  

2. Ένα βιβλίο που έχει μετατραπεί σε ψηφιακή μορφή και μπορεί να διαβαστεί μέσω υπολογιστή συνήθως μέσα από υπηρεσίες δικτύου ή σε μορφή CD-ROM.Τα e-books μπορούν να περιέχουν υπεσύνδεσμους, αναζήτηση, παραπομπές και multimedia (Computer User, 2002). 

3. Υλικό ψηφιακής μορφής που κάποιος μπορεί να δει στην οθόνη υπολογιστή ή σε φορητή συσκευή με μεγάλη αποθηκευτική ικανότητα και τη δυνατότητα να «κατεβάσει» καινούριους τίτλους μέσω συνδέσεις Διαδικτύου (Adobe Systems, 2001). 

4. Βιβλία σε μορφή κειμένου σε υπολογιστή που μπορούν να διαβαστούν σε κάθε τύπο υπολογιστή, συμπεριλαμβανομένου χειροκίνητες συσκευές σχεδιασμένες ειδικά για να διαβάσει κάποιος e-books. Τα e-books είναι τόσο οικεία όσο και τα βιβλία και τόσο μοναδικά όσο και τα ηλεκτρονικά μέσα καθώς μπορούν να περιέχουν audio, video ή live υπερσυνδέσμους. Μπορούν να βρεθούν «κατεβάζοντας» τα μέσω Διαδικτύου ή με προσθήκη φακέλου σε e-mail. Τα e-books σε δισκέτα ή CD-ROM στέλνονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή πωλούνται στα καταστήματα (Brooker, 2000). 

5. Ηλεκτρονικοί φάκελοι λέξεων και εικόνων μεγέθους ενός βιβλίου, διαμορφωμένα για να διαβάζονται μέσω μίας ή περισσότερων συσκευών γνωστών ως e-book readers και πωλούνται ή μοιράζονται ως πρότυπα προϊόντα. Οι e-book readers καθορίζονται ως οι συσκευές που χρησιμοποιούνται για να διαβάσει κάποιος e-books (NetRead, 2000). 

Από τις παραπάνω έννοιες, ένας πιο κατανοητός καθορισμός της έννοιας e-book μπορεί να είναι ο εξής: κείμενο σε ψηφιακή μορφή ή βιβλίο που έχει μετατραπεί σε ψηφιακή μορφή ή υλικό που διαβάζεται ψηφιακά ή βιβλίο σε μορφή φακέλου υπολογιστή ή ηλεκτρονικός φάκελος λέξεων και εικόνων που μπορεί να διαβαστεί με υπολογιστή, με φορητή συσκευή ή με ειδικούς e-book readers.

Γενικότερα, η πρόκληση είναι να καθορίσει κάποιος αν το υποτιθέμενο e-book  είναι ένα βιβλίο σε ψηφιακή μορφή. Αν συμπεριφέρεται σα βιβλίο, διαβάζεται όπως ένα βιβλίο και γενικότερα  νοείται σαν ένα βιβλίο (μόνο που είναι ηλεκτρονικής μορφής), τότε προφανώς και είναι. Με άλλα λόγια, αν ταιριάζει στην έννοια της μονογραφίας όπως καθορίζεται από το γλωσσάριο των Αγγλοαμερικανικών Κανόνων, 2η εκδ., 2002 rev. ως μια μη-σειριακή βιβλιογραφική πηγή, η οποία είναι ολοκληρωμένη ή σκοπεύει να ολοκληρωθεί σε ένα συγκεκριμένο αριθμό μερών, τότε είναι βιβλίο.
      Επίσης, κάτι που έχει σημασία είναι και ο καθορισμός του τρόπου πρόσβασης που απαιτείται για να διαβαστεί ένα e-book. Υπάρχουν δύο τρόποι πρόσβασης; ο άμεσος και ο απόμακρος. Η άμεση πρόσβαση μπορεί να είναι ένας ηλεκτρονικός φάκελος αποθηκευμένος στο σκληρό δίσκο ενός υπολογιστή, σε CD-ROM, σε δισκέτα, σε μορφή PalmPilot, ή σε e-book reader συσκευή. Παραδείγματα άμεσης πρόσβασης σε e-books είναι τα  CD-ROMs, που συνοδεύουν ένα τυπωμένο βιβλίο ως ηλεκτρονική εκδοχή του και e-books διαθέσιμα για αγορά από διάφορους προμηθευτές όπως η Palm Digital Media (πρώην Peanut Press),οι Barnes and Noble, ή το amazon.com. Αυτά τα e-books γενικότερα «κατεβάζονται» και σώζονται στον σκληρό δίσκο.

Ο άλλος τρόπος πρόσβασης, ο οποίος είναι και πιο κοινός για τις περισσότερες βιβλιοθήκες είναι η απόμακρη πρόσβαση. Η απόμακρη πρόσβαση απαιτεί μια σύνδεση στο Διαδίκτυο και έναν φυλλομετρητή για την πρόσβαση στο e-book από το τοπικό δίκτυο ή έναν απόμακρο server.Τέτοιοι τύποι e-books προσφέρονται από την netLibrary, την National Academy Press, και το Project Gutenberg.

Ανάδυση των e-books
Τις δύο τελευταίες δεκαετίες ένας αριθμός σημαντικών παραγόντων επηρέασε την ανάγκη και ανάπτυξη των  e-books: 

· την εμφάνιση ικανότητας δημοσίευσης σε desktop 

· την αυξανόμενη ανάγκη δημοσίευσης σε μορφή πέρα από έντυπη 

· την ευκολία με την οποία δημιουργείται, ενημερώνεται, αντιγράφεται και διανέμεται η ηλεκτρονική πληροφορία 

· την ευρέως διαδεδομένη διαθεσιμότητα τοπικών και παγκόσμιων  επικοινωνιακών δικτύων βασισμένων σε υπολογιστικά μηχανήματα

· την εκρηκτική εισβολή της ηλεκτρονικής πληροφορίας. 

 Ο Παγκόσμιος Ιστός έκανε τους εκδότες να συνειδητοποιήσουν πως δεν είναι αναγκασμένοι να επιλέξουν ανάμεσα στην έντυπη και στην ηλεκτρονική δημοσίευση, με αποτέλεσμα κάποιοι από αυτούς να αναδομούν τις εκδοτικές και παραγωγικές διαδικασίες για να παράγουν φακέλους που να ταιριάζουν  με ηλεκτρονικά προϊόντα. Την παρούσα στιγμή υπάρχουν διαθέσιμοι διάφοροι τρόποι ηλεκτρονικής έκδοσης. Πολλά περιοδικά παραδίδονται μέσω του Παγκόσμιου Ιστού με συνδρομή. Νομικά και ιατρικά βιβλία μπορούν να βρεθούν σε μορφή CD-ROM ή DVD-ROM. 

Τύποι e-books
Η αρένα των e-books  βρίσκεται σε διαρκή κατάσταση ρευστότητας και η σύλληψη της έννοιας του e-book δεν είναι παρόμοια με αυτή των DVDs ή των CDs.Επομένως, είναι αρμόζουσα μια ιδιαίτερη κατηγοριοποίηση των διαφόρων τύπων των e-books. Οι Hawkins (2000) και Crawford (2000) προσπάθησαν να αναγνωρίσουν και να κατηγοριοποιήσουν  τα διάφορα μοντέλα και προϊόντα e-books. Ο Hawkins αναγνώρισε τέσσερις τύπους βασιζόμενος στο περιεχόμενο, τη διαθεσιμότητα και την πρόσβαση ενώ ο Crawford αναγνώρισε εννέα τύπους βασιζόμενος στη μορφή, τα στάνταρ, το μέγεθος του περιεχομένου και την πρόσβαση. Ακολουθεί πίνακας με τα χαρακτηριστικά και τα κυριότερα πρόσωπα στην αγορά.
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E-books: υπέρ και κατά 

(πλεονεκτήματα
Πολλά από τα πλεονεκτήματα των e-books είναι έμφυτα με τη χρήση ηλεκτρονικών συσκευών και προσφέρουν κάποια αξιοσημείωτα χαρακτηριστικά και δυνατότητες που είναι αδύνατα για τα έντυπα βιβλία. Τέτοια πλεονεκτήματα αποτελούν:

· η μέθοδος δημοσίευσης. Μόλις το ηλεκτρονικό κείμενο δημιουργηθεί, προσφέρει δυνατότητα άμεσης διανομής σε παγκόσμια κλίμακα μέσω του Διαδικτύου καθώς και πρόσβαση από κυριολεκτικά κάθε τοποθεσία χωρίς τον κίνδυνο καταστροφής του έντυπου αντιτύπου. Επίσης, είναι πολύ εύκολο να ενσωματωθεί  μία λίστα από e-books σε έναν online κατάλογο βιβλιοθήκης (Ballard, 2000), προσφέροντας έτσι ένα αντικατάστατο επίσκεψης στη βιβλιοθήκη. 

· Οικονομικά πλεονεκτήματα. Το κόστος έκδοσης και δημοσίευσης των e-books είναι σχετικά χαμηλότερο από το αντίστοιχο των έντυπων βιβλίων (Hayes, 2000). Ένα μέρος του κόστους περνάει στον χρήστη του e-book, ο οποίος πρέπει να «κατεβάσει» ή να αποκτήσεις με κάποιο τρόπο το κείμενο αλλά στα περισσότερα πεδία τα αντίστοιχα έξοδα που σχετίζονται με το έντυπο υλικό είναι ξεπερασμένα στον κόσμο της ψηφιακής τεχνολογίας. Δεν υπάρχει κόστος για χαρτί, μελάνι, δέσιμο, περιτύλιγμα, αποστολή και μεταφορά. Στην πραγματικότητα, εκατοντάδες e-books είναι δωρεάν. 

· Οι αναπτυσσόμενες ικανότητες του λογιστικού. Ένας μόνο e-book reader μπορεί να υποστηρίξει παραπάνω από ένα ηλεκτρονικό κείμενο χωρίς να ξεχνάμε την πιθανότητα φορητοί readers να μπορούν να υποστηρίξουν και ολόκληρες βιβλιοθήκες. Το περιεχόμενο ηλεκτρονικών κειμένων μπορεί να επεκταθεί, να διαμορφωθεί και να «ενημερωθεί» ανάλογα με την επιθυμία του χρήστη. Σημαντικοί πρόοδοι περιλαμβάνουν: ένα πλήρες εργαλείο αναζήτησης για e-text, το οποίο θεωρείται πολύ καλύτερο από τα παραδοσιακά ευρετηριακά συστήματα στο τέλος ενός βιβλίου, ένα λεξιλόγιο με άμεση πρόσβαση στους ορισμούς των πιο σημαντικών λέξεων του κειμένου, ικανότητες  multimedia και δυνατότητες προσαρμογής του φόντου καθώς και των επιπέδων φωτισμού. Όλα αυτά τα πλεονεκτήματα αποτελούν πραγματικότητα στα e-books (DiNucci, 1999) και έχουν τη δυνατότητα βελτίωσης μέσω της ραγδαίας εξέλιξης της τεχνολογίας. 

· Επαγγελματικές εφαρμογές. Τα e-books μπορούν  να χρησιμοποιηθούν για ουσιαστικές οικονομίες κόστους. Για παράδειγμα, η διανομή των διαδικασιών λειτουργίας σε εργάτες παραγωγής την ημέρα που θα μπουν σε ισχύ. Τα οφέλη φαίνονται στην μείωση του κόστους στη δημιουργία, αντιγραφή και διάθεση χιλιάδων σελίδων καθώς και στη διακίνηση και διανομή από πολυδάπανες υπηρεσίες courier σε άμεσο «κατέβασμα»  μέσω του Διαδικτύου. 

· Ευκολία. Τα e-books είναι πολύ βολικά και πάντα διαθέσιμα. Με τα online βιβλία δεν πρόκειται να δημιουργηθεί η απογοήτευση που γεύεται κάποιος όταν ψάχνει ένα βιβλίο εξαντλημένο και δεν θα καταναλώνει χρόνο επισκεπτόμενος βιβλιοθήκες ή βιβλιοπωλεία μόνο για να ανακαλύψει ότι το βιβλίο που αναζητεί έχει δανειστεί ή πουληθεί. Επίσης, δεν υπάρχουν προβληματισμοί όπως η απογραφή αποθέματος ή η αιώνια αναμονή παραλαβής υλικού. 

· Φιλικότητα προς το περιβάλλον. Αντίθετα με τα συμβατικά έντυπα βιβλία, ούτε ένα δέντρο δεν χρειάζεται να κοπεί για να παρασκευαστεί ένα e-book. Όταν κάποιος «κατεβάζει» μια ηλεκτρονική νουβέλα, ένα online μυθιστόρημα, ένα ψηφιακό κείμενο ή οποιοδήποτε είδος εικονικού βιβλίου, δεν καταναλώνεται ούτε ένα φύλλο χαρτιού. 

· Ικανότητα ανάπτυξης των γραμμάτων και της εκπαίδευσης σε λιγότερο αναπτυγμένες χώρες. Οι άνθρωποι σε φτωχές χώρες μπορεί να μην έχουν την ικανότητα αγοράς ενός βιβλίου και σπάνια έχουν πρόσβαση σε βιβλιοθήκες. Ωστόσο, σε μερικά χρόνια, καθώς το κόστος του λογιστικού συνεχίζει να μειώνεται, θα είναι δυνατό να δημιουργηθούν εικονικές και δημόσιες βιβλιοθήκες. 

· Εξύψωση των standards στο επίπεδο των γραμμάτων και της εκπαίδευσης. Τα e-books μπορούν όχι μόνο να καλυτερεύσουν τα standards παιδείας και εκπαίδευσης μιας χώρας αλλά και να βοηθήσουν παράλληλα εκδότες και συγγραφείς. Μια εθνική online βιβλιοθήκη θα μπορούσε να πραγματοποιήσει κάτι τέτοιο προσφέροντας μια λίστα από δωρεάν e-texts και videos. 

Γενικότερα, τα παραπάνω πλεονεκτήματα παρέχουν και αντίστοιχα οφέλη σε διάφορες κατηγορίες ανθρώπων σχετιζόμενες με τα βιβλία: 

· Για τους συγγραφείς: Άγνωστοι συγγραφείς έχουν τη δυνατότητα δημοσίευσης των έργων τους. Συγκεκριμένα, κάποιοι οργανισμοί παρέχουν μία πλατφόρμα για δημοσίευση έργων από τους ίδιους τους συγγραφείς. Επί προσθέτως, απολαμβάνουν προνόμια όπως περισσότεροι αναγνώστες, καλύτερη αμοιβή για την εργασία τους και συνεχή ικανότητα ελέγχου των δικαιωμάτων των έργων τους. 

· Για τους εκδότες: Λιγότερο δαπανηρή μαζική παραγωγή, λύση προβλημάτων εξαντλημένων βιβλίων (out-of-print), εύκολη διανομή μέσω online διανομέων και άμεση προώθηση προϊόντος σε πελάτες. 

· Για τους πελάτες: Λεξικό σε μορφή λογισμικού για την εύρεση λέξεων, εργαλεία για την αναζήτηση συγκεκριμένων κειμένων, πολλαπλά βιβλία σε μια μόνο θήκη, συνδέσεις (links) ανάμεσα στα e-books, δυνατότητα μορφοποίησης σύμφωνα με το γούστο του χρήστη, περιεχόμενο με audio και full motion video δυνατότητες, βιβλία που θεωρούνται εξαντλημένα και δυνατότητα μεταφοράς στη φορητή, προσωπική, εικονική βιβλιοθήκη του χρήστη. 

· Για τις βιβλιοθήκες: άμεση παράδοση των παραγγελθέντων βιβλίων, προσαρμόσιμοι χαρακτήρες αντί μεγάλων έντυπων βιβλίων, χαμηλότερες τιμές λόγω μειωμένου κόστους παραγωγής, οικο-φιλικότητα, οικονομία χώρου, κανένας χαμένος ή φθαρμένος τίτλος. 

· Για ψυχαγωγία: ικανότητες multimedia και φωτογραφίες με πληθώρα χρωμάτων. 

(μειονεκτήματα                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Τα μειονεκτήματα των e-books μπορούν να εντοπιστούν σε δύο αίτια: 

· στην ανεπάρκεια της τρέχουσας τεχνολογίας e-book  και στα παράγωγα της συμπεριλαμβανομένου το κόστος,

· στην ασυμφωνία με τις τωρινές προσδοκίες των χρηστών.

Κάποια από τα προβλήματα που παρουσιάζονται διαβάζοντας ένα e-book σε συσκευές ή λογισμικό με αυτό τον σκοπό είναι:

· διάρκεια. Η τωρινή γενιά λογιστικού είναι πολύ εύθραυστη για να χρησιμοποιηθεί με την ίδια ευκολία που χρησιμοποιούνται τα έντυπα βιβλία (Sottong, 1999). 

· κόστος. Οι e-book readers την παρούσα στιγμή είναι ακριβοί. 

· Τεχνολογικές αλλαγές. Υπάρχει ένα ρίσκο στο να αγοράζει κανείς λογιστικό καθώς  συνεχώς βγαίνουν στην αγορά καινούρια και καλύτερα μοντέλα. 

· ανάλυση οθόνης. Η τυπική ανάλυση οθόνης στους υπολογιστές πιθανότατα δεν είναι αρκετά καλή  για ανάγνωση σε παρατεταμένο χρόνο και δεν μπορεί να συγκριθεί ακόμα με την παραδοσιακή ανάγνωση ενός έντυπου κειμένου. 

· Περιορισμένη διαθεσιμότητα τίτλων. Η διαθεσιμότητα τίτλων σε ηλεκτρονική μορφή την παρούσα στιγμή είναι περιορισμένη. 

· διαθεσιμότητα. Οι ανάλογοι readers δεν είναι ευρέως διαθέσιμοι ανά τον κόσμο. 

· συμβατότητα. Το πρόβλημα την συμβατότητας προέρχεται από την έλλειψη standard  σε επίπεδο λογιστικού, λογισμικού και πωλητών.  

· Βιβλιογραφικά δεδομένα. Οι διαθέσιμοι e-books τίτλοι  σπάνια έχουν επαρκή βιβλιογραφικά δεδομένα πράγμα το οποίο αποτελεί πρόβλημα για τις βιβλιοθήκες. Η καταλογογράφηση τίτλων παρουσιάζει όλα τα προβλήματα που υπάρχουν και στον τομέα καταλογογράφησης των e-journals. 

· εξουσιοδότηση. Οι περισσότεροι πωλητές e-books δεν φαίνονται να κατανοούν τις ανάγκες των βιβλιοθηκών ή να έχουν κατάλληλες άδειες. 

· εκτύπωση. Οι χρήστες μπορεί να μην έχουν τη δυνατότητα εκτύπωσης του κειμένου από τους readers τους. 

· Περιορισμένα δικαιώματα. Τα δικαιώματα πώλησης ενός e-book διαφέρουν από τα αντίστοιχα ενός έντυπου βιβλίου.  

Επιπλέον, οι μεγαλύτεροι σε ηλικία καταναλωτές, οι οποίοι αποτελούν και τη μεγαλύτερη μερίδα του καταναλωτικού κοινού στην αγορά βιβλίου, θα αποδεχτούν  δυσκολότερα την αλλαγή των συνηθειών τους. Πρόσφατες μελέτες έχουν δείξει ότι οι αναγνώστες προθυμοποιούνται να διαβάσουν λίγες σελίδες στην οθόνη εκτυπώνοντας τις υπόλοιπες αν το κείμενο είναι εκτεταμένο. Άλλοι προτιμούν να μην αποχωριστούν την «ατμόσφαιρα» που προσφέρει ένα έντυπο βιβλίο. Μια άλλη κατηγορία χρηστών θεωρεί τα βιβλία αντικείμενο τέχνης και συλλεκτικά κομμάτια (σπάνια βιβλία και παλιές εκδόσεις).Πέρα από αυτό, υπάρχουν και κάποιοι που αντιλαμβάνονται το βιβλίο ως  ένα εξαιρετικό δώρο και την περιήγηση σε ένα βιβλιοπωλείο ως ψυχαγωγική εκδρομή. Τέλος, πολλοί αμφισβητούν την αποθηκευτική βιωσιμότητα και την αρχειοθετική φύση των e-books, αντίθετα, τα έντυπα βιβλία μπορούν να επιβιώσουν για δεκαετίες αν δεχτούν την κατάλληλη φροντίδα. 

Αντίκτυπος των e-books
Τα e-books θα έχουν αντίκτυπο στην εκδοτική βιομηχανία, τις βιβλιοθήκες και  τους βιβλιοθηκονόμους καθώς και στη διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων.

(E-book εκδότες/ πωλητές

Το μοντέλο (συγγραφέας, ατζέντης, συντάκτης, εκδότης, τυπογράφος/ βιβλιοδέτης, διανομέας, έμπορος) που εδώ και εκατοντάδες χρόνια χρησιμοποιείται από την εκδοτική βιομηχανία έχει αρχίσει να τρέμει. Το e-book επιτρέπει σε οποιοδήποτε να δημιουργήσει και να δημοσιεύσει μέσω Διαδικτύου βιβλία χωρίς να ακολουθήσει την καθιερωμένη διαδικασία.
(βιβλιοθήκες/ βιβλιοθηκονόμοι

Η τεχνολογία των e-books  δημιουργεί και προκλήσεις για τις βιβλιοθήκες. Για τη χρήση των e-books είναι απαραίτητη μια συσκευή για αποκρυπτογράφηση την οποία πρέπει να αγοράσει ο χρήστης. Οι βιβλιοθήκες πρέπει να έχουν στην κατοχή τους πιστωτικές κάρτες για την άμεση αγορά των e-books, καθώς οι πωλητές τεχνολογίας δεν έχουν στοχεύσει άμεσα στην αγοραστική δυναμική της βιβλιοθήκης αλλά στον απλό καταναλωτή. 

(Διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM)                                                                             Ο κύκλος της διαχείρισης των DRM ξεκινάει όταν ένας συγγραφέας δημιουργεί ένα έργο και το παρουσιάζει σε έναν εκδότη  e-books. Ο εκδότης το μετατρέπει σε μορφή e-book, και δημιουργεί μία κρυπτογράφηση  DRM κλειδώνοντας, έτσι, το φάκελο και δημιουργώντας ένα μοναδικό κλειδί αποκρυπτογράφησης. Ο διανομέας των e-books χρησιμοποιεί το κλειδί αποκρυπτογράφησης ώστε να εξασφαλίσει τη μη χρήση του προστατευόμενου κειμένου από μη εξουσιοδοτημένους χρήστες. Τη συνέχεια αναλαμβάνει ένας πωλητής, ο οποίος μεταφέρει τη συγκεκριμένη δουλειά online και προσφέρει στους αγοραστές έναν εύκολο τρόπο αγοράς κλειδιών αποκρυπτογράφησης, ώστε με τη βοήθεια μίας συσκευής  e-book reading να γίνει δυνατή η ανάγνωση του κειμένου. Μερικοί  DRM προμηθευτές είναι οι εξής: Adobe PDF Merchant και WebBuy, Xerox/Microsoft's ContentGuard, Reciprocal.com, SoftLock, netLibrary κλπ

Τέλος, κάποιες εταιρίες, όπως η rightscenter.com  και η reciprocal.com, παρέχουν ασφαλή παραλαβή, αποθήκευση και εκπλήρωση των παραγγελιών των καταναλωτών.  

E-book readers: λογιστικό και λογισμικό  

 Το κυριότερο μέρος της δραστηριότητας στον τομέα των e-books συγκεντρώνεται γύρω από τη χρήση των e-book readers-συσκευών λογιστικού δημιουργημένες με σκοπό την αποθήκευση και ανάγνωση των e-books. Για τη λειτουργία τους κάποιες απαιτούν την ενσωμάτωση τους στον υπολογιστή και το κατάλληλο λογισμικό και, επιπλέον, την αγορά ή το «κατέβασμα» τίτλων από την βιβλιοθήκη του εν λόγω πωλητή μέσω Διαδικτύου. Άλλες επιτρέπουν την άμεση σύνδεση με την βιβλιοθήκη τους μέσω links. Οι προδιαγραφές μερικών e-book readers της πρώτης κατηγορίας περιγράφονται στον πίνακα που ακολουθεί. Στη δεύτερη κατηγορία λογιστικού e-book reader περιλαμβάνονται: ο EveryBook Dedicated Reader της EveryBook Inc., ο Millennium eBook της Librius, ο Handspring Visor, η Compaq iPac σειρά, και η Casio σειρά.

Οι e-book readers γενικά έχουν οθόνες υψηλής ανάλυσης ειδικά σχεδιασμένες για την βελτίωση της ανάγνωσης και παρέχουν ειδικούς χειρισμούς για να κάνουν την ανάγνωση εύκολη και απλή. Προσφέρουν, επίσης, δυνατότητες όπως το ηλεκτρονικό "dog-ear", η τοποθέτηση επισήμανσης σε μία σελίδα, η μετακίνηση μέσα στις ηλεκτρονικές σελίδες ανάλογα με την επιθυμία του χρήστη, η εύρεση λέξεων ή φράσεων και η σύνδεση μέσω links με λεξικά και θησαυρούς. Αυτές οι συσκευές χαρακτηρίζονται από το ελάχιστο βάρος τους, την ευκολία μεταφοράς και την ευκολία εκμάθησης χρήσης. Κάποιες συσκευές παρέχουν και οθόνες με ειδικό φως ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν και στο απόλυτο σκοτάδι. Η χρήση υπολογιστή ή πρόσβασης στο Διαδίκτυο δεν είναι απαραίτητη καθώς οι readers έχουν ενσωματωμένα modems, τα οποία καλούν απευθείας τον server του εκδότη του e-book για να «κατεβάσουν» βιβλία. Ένας αριθμός από φορητές e-book συσκευές σε διάφορα σχήματα, μεγέθη και τιμές είναι διαθέσιμα στην αγορά.

Παρ’ όλες τις διευκολύνσεις τους, οι readers έχουν και μειονεκτήματα. Αποτελούν ακόμα μία συσκευή που ο χρήστης αναγκάζεται να αγοράσει και να μάθει να χειρίζεται. Λόγω του ότι ακόμα αναπτύσσονται standards για τα e-books, είναι πιθανό ότι τα e-books για ένα συγκεκριμένο τύπο reader δεν θα είναι αναγνώσιμα σε κάποιον άλλο. Οι περισσότεροι readers εξακολουθούν να έχουν μονόχρωμα πλαίσια και έχουν έλλειψη δυνατοτήτων multimedia όπως ήχος και βίντεο. Οι χρήστες βρίσκουν μερικούς readers άβολους στη χρήση επειδή οι σελίδες εμφανίζονται στην οθόνη κινούμενες από πάνω προς τα κάτω και όχι από δεξιά στα αριστερά όπως στα έντυπα βιβλία. Η διάρκεια της μπαταρίας αποτελεί μόνιμο πρόβλημα. Ωστόσο, θεωρείται ότι τα παραπάνω προβλήματα θα λυθούν στο άμεσο μέλλον ανεγείροντας καινούρια ερωτήματα όπως, πόσο θα κοστίζουν τα καινούρια μοντέλα κλπ.

Πέρα από τα παραπάνω, πρέπει να αναφερθεί ότι οι τίτλοι των e-book  δεν είναι αναγνώσιμοι με οποιοδήποτε λογισμικό αλλά με συγκεκριμένο. Επομένως, είναι απαραίτητο να συνοδεύεται κάθε τίτλος e-book από το αντίστοιχο λογισμικό που παρέχεται από τον πωλητή του. Μερικά γνωστά και διαθέσιμα στην αγορά λογισμικά για e-book reader περιγράφονται στον δεύτερο πίνακα με τον απαραίτητο εξοπλισμό λογιστικού και τα χαρακτηριστικά τους.
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Copyright
     Το ζήτημα της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας απασχολεί εξίσου κάθε είδος παραγωγού κειμένου, για την ακρίβεια, αποτελεί μία από τις βασικές παραμέτρους για την επιτυχία των e-books. Αν δε γίνει αδύνατη η αντιγραφή των e-books δεν θα υπάρχει οικονομικό όφελος για τους συγγραφείς, εκδότες, διανομείς και βιβλιοπώλες. Την απάντηση σε αυτόν τον προβληματισμό έρχονται να δώσουν οι τεχνολογικές αναβαθμίσεις στον τομέα της κρυπτογράφησης και προστασίας δεδομένων, οι οποίες προχωρούν με ραγδαίο ρυθμό. Μια τέτοια εταιρία που παρέχει υπηρεσίες διαχείρισης των ψηφιακών δικαιωμάτων είναι η Reciprocal, Inc., (http://www.reciprocal.com/). 
    Τα θέματα γύρω από την ιδιοκτησία και τον έλεγχο των e-books  γίνονται ακόμα πιο ασαφή λόγω της διακίνησης δεδομένων σε ένα online κόσμο. Η πρόσβαση στα περισσότερα συστήματα διακίνησης  δεδομένων καλύπτεται από ένα γραπτό συμβόλαιο, το οποίο παρέχει στον παραγωγό την κυριότητα του τίτλου και του περιεχομένου του. Όταν η μίσθωση και η πρόσβαση  τερματιστούν, ο χρήστης προφανώς θα χάσει και την πρόσβαση στο περιεχόμενο του τίτλου. Φυσικά, το ζήτημα δεν έγκειται στο ενδιαφέρον των χρηστών  e-books, καθώς όταν ο χρήστης κατέχει ένα αντίγραφο στον υπολογιστή του είναι πλέον προσωπική του ιδιοκτησία. Παρ’ όλα, πολλά θέματα γύρω από την ιδιοκτησία και τη μεταφορά αντιτύπων  e-books παραμένουν αιωρούμενα (έχει ο χρήστης τη δυνατότητα να δανείσει ένα e-book  φάκελο σε κάποιον άλλο, μπορεί να διαγράψει ένα μέρος από το αρχικό κείμενο, πότε ένα e-book τίθεται εκτός κυκλοφορίας, τι συμβαίνει στα αντίτυπα των e-books εάν ο εκδότης τους βγει εκτός αγοράς;) 

Καταλογογραφώντας ένα e-book
      Η καταλογογράφηση ενός e-book αποτελεί σημαντικό και συνεχώς αναπτυσσόμενο θέμα. Ο ενδιαφερόμενος μπορεί να αποταθεί στους Αγγλοαμερικανικούς κανόνες  (AACR2, 2002 αν.) στο κεφάλαιο 9 για τις ηλεκτρονικές πηγές καθώς και στο άρθρο «Cataloging Electronic Books»,  από το περιοδικό «Library Resources & Technical Services» (48 no1, 12-19 Ιανουαρίου 2004) κεφ. 9) του Robert Bothmann.

Συνοπτικά, η καταλογογράφηση ενός e-book απαιτεί κάποια επιπλέον βήματα από την καταλογογράφηση ενός έντυπου βιβλίου.  

Κάποια σημεία-κλειδιά είναι:

· Δηλώνουμε τον τρόπο πρόσβασης και τις απαιτήσεις συστήματος για τη χρήση του     e-book 
· Προσθέτουμε τους επιπλέον κωδικούς που απαιτεί η ηλεκτρονική φύση του e-book
·  Πρέπει να γίνεται προσπάθεια ώστε να υπάρχει συνεχής ενημέρωση για τις τελευταίες αναθεωρήσεις κανόνων και στάνταρ. 
Τα e-books στις βιβλιοθήκες
      Παρά την αύξηση των βιβλίων σε ηλεκτρονική μορφή, ο κυρίαρχος ρόλος της βιβλιοθήκης στο μυαλό των ανθρώπων συνδέεται ακόμα με τα έντυπα βιβλία. Οπότε, είναι φυσικό να αναρωτιέται κανείς τι αντίκτυπο  θα έχουν e-books στις βιβλιοθήκες. Αν και βρίσκονται ακόμα σε πρώιμο στάδιο και ο αντίκτυπος τους στην αγορά δεν έχει καθοριστεί ακόμα, πολλές πρωτοβουλίες σχετικές με e-books και βιβλιοθήκες έχουν ξεκινήσει. Τέτοια πρωτοβουλία αποτελεί η netLibrary, η οποία έχει προσφέρει δωρεάν πρόσβαση σε 1,500 τίτλους e-books. Άλλες παρόμοιες απόπειρες είναι:

·     Το πανεπιστήμιο του Texas (UT) έχει καθορίσει έναν προϋπολογισμό ύψους $1 εκατ. για e-books και έχει ήδη αποκτήσει 600 τίτλους. Μέσω των συνεργατών του έχει αποκτήσει πρόσβαση σε επιπλέον 6.000 τίτλους. Ψηφιακοί readers δανείζονται σε χρήστες που έχουν τη δυνατότητα να «κατεβάσουν» τίτλους.

·   Το πανεπιστήμιο της  βόρειας Carolina έχει πειραματιστεί με e-book readers, αγοράζοντας έναν αριθμό από  Rocket eBooks και Softbook readers. Αν και έχει αποδειχτεί ότι οι χρήστες απολαμβάνουν τη χρήση αυτών των συσκευών, τα περισσότερα προβλήματα εντοπίζονται στους τομείς διαχείρισης και τεχνολογίας.
· Το πανεπιστήμιο Drexel, μέλος του συμβουλίου PALINET, παρέχει πρόσβαση στη netLibrary μέσω του online καταλόγου του. Το παράδοξο είναι ότι το πανεπιστήμιο δεν έχει συνδρομή στη netLibrary, οπότε, οι χρήστες δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση στους εν λόγω τίτλους. Η προφανής εξήγηση είναι ότι η netLibrary απλά έκανε διαθέσιμη την καθιερωμένη εκδοχή του συστήματος της στις βιβλιοθήκες-μέλη του PLAINET  χωρίς να ελέγξει τη σωστή λειτουργία, Έτσι, εάν μια βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί έναν τίτλο, μια άλλη που ενδιαφέρεται για τον ίδιο τίτλο δεν έχει πρόσβαση σε αυτόν. 

 
 Τα  e-books δεν έχουν ακόμα εισβάλλει στις δημόσιες βιβλιοθήκες πιθανότατα εξαιτίας του κόστους, τις αξιοπρόσεκτες διαδικαστικές και νομικές ασάφειες και ακόμα εξελισσόμενης τεχνολογίας. Όσες από τις δημόσιες βιβλιοθήκες έχουν προμηθευτεί e-book readers ανακάλυψαν ότι οι χρήστες τους είναι ενθουσιασμένοι (π.χ. η Algonquin, IL library έχει στην ιδιοκτησία της 58 Rocket e-book readers και ελπίζει να μπορέσει να προσφέρει πάνω από  100 τίτλους για κάθε reader. Επιπλέον έχει δημιουργηθεί λίστα αναμονής για κάποιους readers και έχει παρατηρηθεί πως ορισμένος αριθμός χρηστών έχει δανειστεί τους readers  περισσότερες από μία φορά.).

 Αν και τα ερωτήματα που περιστοιχίζουν τα e-books μοιάζουν με τα αντίστοιχα των έντυπων βιβλίων, πολλές από τις τωρινές αβεβαιότητες που προκαλούν τα e-books προτρέπουν τις βιβλιοθήκες να εισβάλλουν σε επικίνδυνες ζώνες. Για παράδειγμα, πως μπορούν οι βιβλιοθήκες να ελέγξουν τη κυκλοφορία των readers, πώς μπορεί μία βιβλιοθήκη να συγκεντρώσει το κόστος από ένα χρήστη που δανείστηκε ένα reader και κατέβασε τίτλους, πώς μπορεί να ελεγχθεί το copyright και η πιθανότητα πειρατείας;
 Η αναπτυσσόμενη δημοτικότητα  του παγκόσμιου ιστού και η δημόσια αποδοχή νέων και εύκολων τεχνολογιών  προετοιμάζουν το δρόμο για την άνθιση των  e-books. Το 1999 πάνω από  9 εκατ. προϊόντα πληροφορίας πωλήθηκαν στο Διαδίκτυο κάτι που αποτελεί το 20% των συνολικών πωλήσεων μέσω Διαδικτύου. Είναι δύσκολο να καθοριστεί το μέγεθος της αγοράς των e-books καθώς αυτά μπορούν να «κατεβαστούν» κυριολεκτικά σε κάθε μορφή υπολογιστή. 

Η netlibrary    

Παρακάτω παραθέτουμε το παράδειγμα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και τη σχέση της με τα ηλεκτρονικά βιβλία. 

To Πανεπιστήμιο του Τέξας στο Austin (UT-Austin) υιοθέτησε πολύ νωρίς τη χρήση των e-books με πρόσβαση σε πάνω από 20.000 τίτλους στην αρχή της πανεπιστημιακής χρονιάς του 2000  δημιουργώντας έτσι, παράλληλα, τη netLibrary. Τα e-books χρησιμοποιήθηκαν με σταθερό ρυθμό, περιλαμβάνονται και στον online κατάλογο και έγιναν εύκολα αποδεκτά από προσωπικό και φοιτητές. Επιπλέον, η ενσωμάτωση των e-books στη καθημερινή ρουτίνα αποτέλεσε μία πρόκληση και οι βιβλιοθηκονόμοι του πανεπιστημίου εξακολουθούν να πιστεύουν ότι τα e-books δημιούργησαν ένα καινούργιο τρόπο διάδοσης της πληροφορίας, του οποίου η τελική αξία δεν έχει καθοριστεί ακόμα. 

Το έντυπο βιβλίο έχει τη δυνατότητα να προσφέρει σταθερότητα στη διάδοση της πληροφορίας αλλά οι παράμετροι που παρέχονται από το ψηφιακό κόσμο (μέθοδοι διανομής, μέγεθος κειμένου κλπ) αποτελούν πρόκληση. Έτσι οι βιβλιοθηκονόμοι του πανεπιστημίου, θέλοντας να επωφεληθούν και να συμβαδίσουν με την εξέλιξη της τεχνολογίας, υιοθέτησαν τη χρήση των e-books.

(Προβληματισμοί 

   Παρά τα πλεονεκτήματα που προσφέρουν τα e-books, αναδύονται και κάποιοι προβληματισμοί:

· Το αν θα αποδεχτούν οι χρήστες τα e-books και αν η αγορά των e-books συνεχίσει να εξελίσσεται, είναι αβέβαιο
· Ο υπερβολικός και φορτικός έλεγχος των ψηφιακών δικαιωμάτων των e-books αποτρέπει τη χρήση τους 

· Για να αποκτήσουν τα e-books σταθερή αξία, πρέπει να επιτύχουν συνεχή παρουσία, χρησιμότητα, ευρεία διανομή και σταθερότητα. 

(Δύο βασικά ερωτήματα
Δύο από τις βασικές ερωτήσεις που αναδύονται με τη χρήση των e-books είναι: 

· γιατί διαβάζουν οι άνθρωποι και 

· πως μπορούν να βελτιώσουν την εμπειρία της ανάγνωσης τα e-books; 

Μερικοί από τους λόγους που διαβάζουν οι άνθρωποι είναι:

· ψυχαγωγία 
· εκμάθηση 

· χρησιμότητα 

· προβληματισμός/ συλλογισμός 

Αν και ως τώρα οι ανάγκες της παγκόσμιας αγοράς καλύπτονται από τη χρήση των έντυπων  βιβλίων, πλέον, προβλέπεται ότι την θέση των εντύπων θα πάρουν τα e-books καθώς η αξία τους συνεχώς γίνεται φανερή (π.χ. ευκολίες για χρήστες με ειδικές ανάγκες- μεγέθυνση κειμένου, μετατροπή του κειμένου σε ήχο, εύκολη πλοήγηση σε οποιοδήποτε σημείο του e-text, διαμόρφωση κειμένου σύμφωνα με τις προτιμήσεις του χρήστη). Ωστόσο η καθιέρωση τους μένει ακόμα ασταθής. 

(Το προσεχές μέλλον
Το σύστημα του πανεπιστημίου του Texas βρίσκεται ακόμα σε αναδιαμόρφωση σε μια προσπάθεια να συμπορευτεί με τη netLibrary προκειμένου να καθιερωθεί η αγορά των e-books  και η ανάπτυξη ενός σταθερού μοντέλου  για διεύρυνση της συλλογής, καταλογογράφηση και  εξυπηρέτηση του κοινού. Ως στόχος του συστήματος του πανεπιστημίου καθορίζεται η ανάπτυξη μιας e-book συλλογής που θα εξυπηρετήσει προγράμματα εκμάθησης από απόσταση και τις ανάγκες της ήδη υπάρχουσας τοπικής συλλογής.

Ενώ οι πρακτικοί λόγοι είναι εμφανείς, οι παράγοντες που θα επηρεάσουν την μετέπειτα εξέλιξη είναι απρόβλεπτοι. Αν, εν τέλει, λυθούν τα προβλήματα στον τομέα της βιομηχανίας των e-books και γίνουν ευρέως αποδεκτά στην επιστημονική κοινότητα, τότε οι βιβλιοθήκες θα βρεθούν σε δυσμενή θέση καθώς οι χρήστες θα έχουν άμεση πρόσβαση σε μια μεγάλη ποικιλία τίτλων διαθέσιμων στον παγκόσμιο ιστό. Κατά συνέπεια, οι βιβλιοθήκες πρέπει να αποδεκτούν τις εξελίξεις καθώς δεν μπορούν πλέον να παραμείνουν στις παραδοσιακές μεθόδους. Ζούμε στην εποχή όπου η αποκλειστικότητα στην παροχή πληροφοριών έχει περάσει ανεπιστρεπτί. Έτσι, σοφή επιλογή για τις βιβλιοθήκες είναι να προσαρμόσουν τις λειτουργίες τους στη χρήση και διαθεσιμότητα νέων πηγών (ει δυνατόν) όχι μόνο για να διατηρήσουν το ρόλο τους αλλά και για να προσφέρουν νέες αξίες και υπηρεσίες στον πολιτισμό.
(ανακεφαλαίωση

· Τα e-books  σε ορισμένες θεματικές κατηγορίες χρίζουν ευρείας εκμετάλλευσης, πράγμα που στο μέλλον θα καθορίσει τη φύση και το σκοπό τους

· Η ύπαρξη ενός e-book  στον κατάλογο δεν απαιτεί και την αντίστοιχη  κατοχή του έντυπου τίτλου 

· για να συμπεριληφθούν στις λειτουργίες ρουτίνας της βιβλιοθήκης, τα e-books απαιτούν ορισμένες προσαρμογές στους τομείς ανάπτυξης, απόκτησης, καταλογογράφησης και εξυπηρέτησης 
· οι εκδότες και οι  πωλητές τεχνολογίας επικεντρώνονται  στο «περιτύλιγμα» και όχι στο περιεχόμενο, στην  προστασία του copyright και όχι στην εξυπηρέτηση των αναγκών του καταναλωτικού 
· το έντυπο βιβλίο παραμένει δυναμικά στο χώρο της αγοράς
· το e-book διαφαίνεται να έχει ένα λαμπρό μέλλον ως εναλλακτικό μέσο παροχής πληροφοριών στις επιστημονικές κοινότητες. 

Συμπέρασμα

Η επιτυχία ή αποτυχία των e-books εξαρτάται όχι μόνο από την αποδοχή τους από τους  χρήστες αλλά και από την ικανότητα της εκδοτικής βιομηχανίας να προσπεράσει τα παραδοσιακά μοντέλα και να αναγνωρίσει ότι τα e-books δεν αποτελούν αντικαταστάτη των έντυπων βιβλίων. Τα e-books συμπληρώνουν παρά αντικαθιστούν τα έντυπα βιβλία. Ωστόσο, τα e-books μεταμορφώθηκαν πολύ γρήγορα σε εναλλακτικό μέσο και παρέχουν πλεονεκτήματα που η παραδοσιακή μορφή δεν προσφέρει. 

Επιπλέον, οι  e-book  readers βρίσκονται ακόμα σε πρώιμο στάδιο ανάπτυξης αν και αναπτύσσονται με γοργούς ρυθμούς. Παράδειγμα αποτελεί το  Microsoft's Clear-Type  που υπόσχεται να κάνει την ανάγνωση μια βολική και ελκυστική εμπειρία. 

Οι γνώμες για τα e-books ποικίλουν. Κάποιοι πιστεύουν ότι οι χρήστες βιβλιοθηκών βλέπουν το έντυπο βιβλίο ως τελευταία διέξοδο προτιμώντας το ηλεκτρονικό περιεχόμενο για την έρευνα τους, συμβάλλοντας, έτσι, στη μείωση της κυκλοφορίας του βιβλίου και στην ανάπτυξη της διαθεσιμότητας πηγών σε ηλεκτρονική μορφή από τις βιβλιοθήκες . Η κυκλοφορία βιβλίων σε ερευνητικές βιβλιοθήκες έχει μειωθεί σε 20- 30 % τα τελευταία χρόνια (Hogan, 2001). Από την άλλη, μερικοί παρατηρητές υποστηρίζουν ότι τα e-books δε θα κατακτήσουν παρά ένα μικρό κομμάτι της αγοράς ενώ η βιομηχανία των έντυπων βιβλίων  συνεχίζει να κυριαρχεί. Άλλοι θεωρούν ότι  τα e-book θα μετατοπίσουν μια μερίδα των έντυπων βιβλίων. Ωστόσο, κανείς δεν πιστεύει ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία θα αντικαταστήσουν παντελώς τα έντυπα βιβλία. Το μόνο σίγουρο είναι ότι τα e-books θα έχουν σημαντική επίδραση στην εκδοτική βιομηχανία και ότι θα επιφέρουν σημαντικές αλλαγές και αναδομήσεις παρόμοιες με τις online βάσεις δεδομένων. Αν και ο  δρόμος για την κατάκτηση της αγοράς είναι ακόμα μακριά, υπάρχει μια γενικότερη αισιοδοξία ότι αυτή η στιγμή δεν θα αργήσει να έρθει.      
      Με τα e-books η κατάσταση είναι κάθε άλλο παρά απλή. Θα οδηγήσουν τα e-books σε ένα πιο πλούσιο και ουσιαστικό μέλλον; Θα μας κάνουν καλύτερους και πιο πληροφορημένους ανθρώπους, ικανούς για πιο σοφές αποφάσεις και για μια πιο ολοκληρωμένη κατανόηση της ανθρώπινης φύσης; Τι μπορούν να προσφέρουν τα e-books  που δεν το προσφέρουν ήδη τα έντυπα; 

Τα e-books υπόσχονται τη διαθεσιμότητα και την άμεση πρόσβαση σε οποιοδήποτε βιβλίο επιθυμούμε. Υπόσχονται αλλαγές στα τωρινά μοντέλα βιομηχανίας και διανομής. Υπόσχονται να αλλάξουν τις ζωές μας βελτιώνοντας την επικοινωνία μεταξύ ανθρώπων ανεξάρτητα με το που ζούμε και ποια είναι τα ενδιαφέροντα μας. Όσον αφορά το πανεπιστήμιο του  Texas, τα  e-books αποτέλεσαν ένα βήμα με το οποίο οι βιβλιοθηκονόμοι κατάφεραν να διευκολύνουν τη πρόσβαση της πανεπιστημιακής κοινότητας στη πληροφορία  όποτε το επιθυμούσαν. 

Καθώς τα συστήματα ηλεκτρονικής πληροφορίας γίνονται ευρέως γνωστά, οι βιβλιοθήκες αρχίζουν να χάνουν το μονοπώλιο τους ιδιαίτερα στο τομέα απόκτησης και πρόσβασης στη πληροφορία. Παρά ταύτα διατηρούν τη θέση τους στους τομείς της επιλογής, οργάνωσης και δημιουργίας εργαλείων πρόσβασης στη τεχνολογία, πράγμα σημαντικό σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον ιδιαίτερα μετά τη κατάρρευση των περισσοτέρων φραγμών στη δημοσίευση και τη παγκόσμια πρόσβαση. 

Βιβλιογραφία

Το υλικό γι αυτήν την εργασία αποτελείται κυρίως από άρθρα που βρέθηκαν σε περιοδικά, τα οποία συμπεριλαμβάνονταν στον κατάλογο του heal-link.
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