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ΚΕΡΚΥΡΑ

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
   Το 1876 ο κυβερνήτης της Καλιφόρνια Lenand Stanford αγόρασε 650 στρέμματα στην περιοχή Rancho του San Francisquito για να φτιάξει ένα εξοχικό, έτσι άρχισε η δημιουργία της διάσημης φάρμας για άλογα Palo Alto, από την οποία πήρε το όνομά της αργότερα η περοχή που βρίσκεται η πανεπιστημιούπολη.Στα χρόνια που πέρασαν η έκταση του αγροκτήματος έφτασε τα 8.000 στρέμματα καθώς ο L. Stanford αγόρασε και κάποιες γειτονικές περιοχές. Στην έκταση αυτή ιδρύθηκε η πανεπιστημιούπολη που πήρε το όνομά της από τον ιδιοκτήτη του αγροκτήματος.
   Την 1η Οκτωβρίου του 1891, το Πανεπιστήμιο του Stanford άνοιξε τις πόρτες του στους σπουδαστές μετά από 6 χρόνια προγραμματισμού και ανοικοδόμησης .
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
   Στόχος της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Stanford είναι να σχεδιάσει και να εφαρμόσει υπηρεσίες που χρειάζονται για την δημιουργία, διάδοση, το μοίρασμα και τον έλεγχο πληροφοριών σε ένα ψηφιακό περιβάλλον βιβλιοθηκών. Το Stanford επιδιώκει με αυτή την προσπάθεια να προσπεράσει τους κρισιμότερους φραγμούς όπως είναι η ετερογένεια της πληροφορίας και των υπηρεσιών, για μια αποτελεσματική ψηφιακή βιβλιοθήκη.
   Το ψηφιακό πρόγραμμα τεχνολογιών της βιβλιοθήκης του Stanford αναπτύσει τους μηχανισμούς αυτούς προκειμένου να υπερνικηθούν οι όποιοι φραγμοί ώστε να γίνουν οι παγκόσμιες, διαλειτουργικές και ικανές για χρήση ψηφιακές βιβλιοθήκες μια πραγματικότητα.
   Η βιβλιοθήκη στα πλαίσια των προσπαθειών της για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών της ψηφιακής βιβλιοθήκης και με στόχους i.την διατήρηση των συλλογών της στο διηνεκές και ii. την καλή διεκπαιρέωση των δραστηριοτήτων της, έχει θέσει σε εφαρμογή κάποια προγράμματα, ενώ κάποια άλλα εξετάζονται και προορίζονται για μελλοντική εφαρμογή. Έχει ως ευθύνη να χρησιμεύσει ως μια μεγάλη αποθήκη της γνώσης, παρέχοντας μια ευρεία σειρά πηγών πληροφοριών.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
  Σκόπος  της εργασίας αυτής είναι να παρουσιάσει και να αναλύσει τα τρέχοντα προγράμματα που εφαρμόζει η βιβλιοθήκη καθώς και αυτά που πρόκειται να χρησιμοποιήσει στο μέλλον.
  Τα προγράμματα που έχει θέσει σε εφαρμογή η ψηφιακή βιβλιοθήκη ονομαστικά είναι:

· Aρχειακή “αποθήκη” ψηφιακών βιβλιοθηκών. (Archival Digital Libraries Repositories) 
· Μετάφραση των Boolean ερωτήσεων. (Boolean Query Translation)
· Ψηφιακά “πορτοφόλια”. (Digital Wallets Project)
· “Επικεράμωση” πληροφοριών. (Information Tiling)
   Η βιβλιοθήκη επίσης έχει χρησιμοποιήσει και κάποιες νέες τεχνολογίες όπως:
· Ο ξεφυλλιστής ισχύος (Power Browser) που έθεσε νέες βάσεις στην ανάκτηση πληροφοριών.

· Το απλό πρωτόκολλο ψηφιακής βιβλιοθήκης για την καλύτερη και πιο οργανωμένη αναζήτηση στο δίκτυο.

Δραστηριότητες της ψηφιακής βιβλιοθήκης
   Για πολλούς ανθρώπους η ψηφιακή βιβλιοθήκη δημιουργεί την εικόνα μιας γιγάντιας αποθήκης πληροφοριών on line, όπου οι χρήστες θα είχαν πρόσβαση κάνοντας μια αναζήτηση και φεύγοντας με τα αποτελέσματα.
   Η οικοδόμηση μιας καλής βιβλιοθήκης περιλαμβάνει πολύ περισσότερα από το απλό ψάξιμο και την δημιουργία εργαλείων για την ανάκτηση της πληροφορίας. Έτσι τίθενται κάποια ερωτήματα που η βιβλιοθήκη καλείται να απαντήσει.
i. Μπορούν να υπάρχουν πολλές πηγές πληροφοριών, η καθεμιά με μεγάλο περιεχόμενο. Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ποιά πηγή θα μπορούσε να ερευνηθεί;
ii. Μόλις βρεθούν διάφορες πηγές πληροφοριών, παρέχονται στον χρήστη τα εργαλεία που θα τον βοηθήσουν να ερμηνεύσει και να διαχειριστεί τα αποτελέσματα της αναζήτησης;

iii. Όταν ο χρήστης βρεί αυτό που χρειάζεται, πώς θα μπορέσει να μοιραστεί τα αποτελέσματα με άλλους χρήστες;

  Τα ζητήματα αναζήτησης που περιλαμβάνονται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες καλύπτουν όλα τα παραπάνω θέματα και η προσπάθεια της βιβλιοθήκης με την χρήση μικρότερης σημασίας προγραμμάτων έχουν βοηθήσει στο να λυθούν μερικά από τα παραπάνω προβλήματα.
   Οι βασικές δραστηριότητες που έφεραν στο φώς οι έρευνες της βιβλιοθήκης και χρησιμοποιούνται για την διεκπεραίωση των εργασιών της, χωρίζονται  σε 5 κατηγορίες:

Εύρεση και επιλογή της πηγής

   Χρήση εργαλείων που βοηθούν στον εντοπισμό των διαφορετικών πηγών πληροφόρησης από ένα μεγάλο και διαφορετικό αριθμό πηγών. Ένα πρόβλημα που προκύπτει όμως συχνά είναι οτι οι πηγές μπορεί να μην είναι πλέον διαθέσιμες. Αυτό σημαίνει οτι οι πληροφορίες πρέπει να καταχωρούνται και να διατίθενται με την δυνατότητα να μπορούν να ανακτηθούν οποιαδήποτε στιγμή με ποικίλους τρόπους. Επίσης οι πηγές πρέπει να προσδιορίζονται επαρκώς μέσω των εργαλείων της βιβλιοθήκης έτσι ώστε ο χρήστης να παίρνει τις πληροφορίες που χρειάζεται.
Ανάκτηση πληροφοριών

   Μετά τον προσδιορισμό των πηγών οι πληροφορίες χρειάζεται να ανακτηθούν αποτελεσματικά. Το θέμα αυτό έχει γίνει αντικείμενο μεγάλης έρευνας και είναι φανερό οτι πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψιν κατά τον σχεδιασμό της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Πολλά από τα γνωστά ζητήματα στην ανάκτηση πληροφοριών επιβεβαιώθηκαν στις εφαρμογές της βιβλιοθήκης. Η ακριβέστερη ανάκτηση πληροφοριών μπορεί να επιτευχθεί με σαφή καθορισμό της ερώτησης δίνοντας τις απαραίτητες οδηγίες στο εργαλείο αναζήτησης.
Ερμηνεία των πληροφοριών
   Μόλις εξαχθεί το ενδεχομένως χρήσιμο υλικό από τις πηγές, τότε αρχίζει η on line και η ανθρώπινη εργασία. Σ’αυτό το σημείο είναι αναγκαίο να αναπτυχθεί μια ιδέα για τη ανακτημένη πληροφορία, έτσι ώστε να κατανοήσουμε το νόημά της. Να γίνει μια επισκόπηση του υλικού και να ανακαλυφθούν οι τάσεις, για παράδειγμα ο κλάδος του marketing του τμήματος των εκτυποτών της βιβλιοθήκης να καταλάβει τις τάσεις που υπάρχουν όσον αφορά την έγχρωμη εκτύπωση,ώστε να πάρει αποφάσεις για το επόμενο μοντέλο εκτυπωτή που θα χρησιμοποιήσει. Θα δώσει σημασία στην ποιότητα ή στην συμφέρουσα τιμή;
   Επίσης πρέπει να ερευνηθούν και οι συσχετισμοί που υπάρχουν, για παράδειγμα ο ηλεκτρονικός σχεδιασμός και πόσο χρήσιμη είναι η ιδεατή εφαρμογή των σχεδιαζόμενων προϊόντων, στο να δημιουργηθούν καλύτερα προϊόντα.

   Όταν δημιουργηθεί μια αντίληψη για τις ανακτημένες πληροφορίες  τα χρήσιμα κομμάτια εξάγονται και διατηρούνται για περαιτέρω χρήση. Αυτό οδηγεί στο επόμενο ζήτημα που ονομάζεται Διαχείρηση πληροφοριών σε Τοπικό Επίπεδο.

Διαχείρηση πληροφορίων σε Τοπικό Επίπεδο

   Όλα τα υλικά που συλλέγονται για μια συγκεκριμένη εργασία στην ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να αποθηκευτούν μαζί για τωρινή και μελλοντική χρήση, όπως το νοσοκομείο δημιουργεί τους φακέλους των ασθενών του και ανατρέχει σ’αυτούς όποτε χρειαστεί. Αυτή η βραχυπρόθεσμη οργάνωση των πληροφοριών που εξάγεται από την λειτουργεία του οργανισμού είναι μια οργανωτική ανάγκη. Πρέπει να δημιουργηθούν δυνατότητες που να επιτρέπουν στους χρήστες να φτιάξουν συνθέσεις με τέτοιον τρόπο ώστε τα μεμονομένα κομμάτια να μένουν ενημερωμένα ως αλλαγές στη βάση δεδομένων ή να παραμένουν αμετάβλητα. Σε κάθε περίπτωση το καλύτερα δημιουργημένο μέσο αποθήκευσης πληροφοριών είναι συχνά πολύ χρήσιμο όταν μπορεί να μοιραστεί με άλλους.
Διανομή/Μοίρασμα  πληροφοριών

   Πολλοί απο μας δεν εργαζόμαστε σε θέματα που αφορούν συγκεκριμένα το αντικείμενό μας. Στηριζόμαστε στη ροή πληροφοριών μεταξύ μας όπως μαθαίνουμε μέσα  απο την χρήση των βιβλιοθηκών, τα αποτελέσματα μας χρειάζεται να βγούν στη δημοσιότητα. Αυτό μπορεί να γίνει επίσημα με τη δημοσίευση αλλά επίσης σημαντική είναι και η άτυπη διαδοσή τους σε μια μικρή ομάδα συνεργατών που χρειάζονται υποστήριξη. Όπως ακριβώς χρησιμοποιούν τη σχολική βιβλιοθήκη οι μαθητές για την προώθηση της  συνεργασίας, έτσι και οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να γίνουν κέντρα διανομής πληροφοριών, ώστε να αναπτύσεται η συνεργασία  μεταξύ των διαφόρων οργανισμών και των ανθρώπων που ενδιαφέρονται γι’αυτές.
   Οι δυσκολίες που εμφανιζονται είναι ότι οι πληροφορίες αυτές πρέπει πολλές φορές να παρουσιάζονται διαφορετικά ανάλογα με το άτομο που τις ζητά και αυτόαξαρτάται απο πολλά στοιχεία όπως το μορφωτικό επίπεδο, τη σχέση του ατόμου με το αναζητούμενο αντικείμενο κ.ά.
   Ακριβώς όπως οι πληροφορίες πρέπει να αποθηκεύονται με τρόπους που να τις καθιστούν εύχρηστες για ποικίλους σκοπούς έτσι πρέπει να μετασχηματίζονται με ευκολία για να είναι εύχρηστες για ποικίλους ‘τύπους’ ανθρώπων.

Περίληψη

Η πρόκληση για την ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι να δώσει την ευκαιρία στους χρήστες να μετακινούνται ελεύθερα στον κύκλο αυτό (το σχήμα που ακολουθεί) για να αποκτήσουν ότι αναζητούν. Γενικά, οι χρήστες μπορεί να απασχολούνται με περισσότερες απο μιά εργασίες συγχρόνως. Μπορεί να χρειαστεί να κινηθούν μπρός και πίσω ανάμεσα στις 5 περιοχές δραστηριοτήτων. Χρειάζεται να βρούν,να αναλύσουν και να κατανοήσουν πληροφορίες διαφορετικών τύπων. Επίσης χρειάζεται να ξαναοργανώσουν τις πληροφορίες και να τις διαχειριστούν σε συνεργασία με συναδέλφους με διαφορετικό υπόβαθρο και διαφορετικά ενδιαφέροντα. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στην καλύτερη δυνατή λειτουργία τους πρέπει να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται σ’ αυτές τις απαιτήσεις.  
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Επεξήγηση σχήματος:

   Discover: Εύρεση
   Retrieve: Ανάκτηση
   Interpret: Ερμηνεία
   Manage: Διαχείρηση
   Share: Διανομή
· Το  υλικό είναι βασισμένο σε εργασία των εργαστηρίων   Hewlett-Packard, Xerox PARC, και τον Εθνικό Επιστημονικό Όργανισμό
Προγράμματα
1.Αρχειακή “αποθήκη” ψηφιακών βιβλιοθηκών
   Η ανάπτυξη της ανθρώπινης γνώσης αντικειμενικά εξαρτάται από τη διαχείρηση της γνώσης που έχει αποκτηθεί στο παρελθόν. Στην πορεία, αυτή η γνώση αποθηκεύεται ηλεκτρονικά, σε μορφή φακέλων, βάσεις δεδομένων, σελίδες στο διαδίκτυο και προγράμματα. Δυστυχώς, τα περισσότερα από τα συστήματα που αποθηκεύουν αυτή την πληροφορία δεν είναι σχεδιασμένα για να την διατηρήσουν μεγάλες περιόδους, καθώς οι τεχνολογίες και οι οργανισμοί εξελίσσονται. Επιπλέον, η πληροφορία συχνά αποθηκεύεται με έναν ανοργάνωτο και μη αναβαθμίσιμο τρόπο. Αυτό μπορεί να οδηγήσει στην απώλεια σημαντικών μερών της διανοητικής καταγραφής.
   Ο σκοπός αυτού του προγράμματος είναι να σχεδιάσει και να εφαρμόσει μία μοντέρνα, κλιμακωτή Αποθήκη Ψηφιακής Βιβλιοθήκης (ΑΨΒ)-Digital Library Repository(DLR). Αυτή η αποθήκη θα αποθηκεύσει μόνιμα τα ψηφιακά αντικείμενα που δομούν μια βιλιοθήκη. Η αποθήκη ψηφιακής βιβλιοθήκης θα προσφέρει στους πελάτες της μια ποικιλία από υπηρεσίες για διαχείριση διανοητικής ιδιοκτησίας, για διαφύλαξη πληροφοριών, για πληρωμή των συγγραφικών δικαιωμάτων, για περιγραφή και για σημαντικές πληροφορίες από άλλες πηγές. Η ΑΨΒ θα υιοθετήσει μια κατασκευασμένη και ισάξια διανεμειμένη αρχιτεκτονική, επιτρέποντας αυτόνομους οργανισμούς να συνεργαστούν στο στήσιμο μιας μοιρασμένης αποθήκης.
   Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, διεκπεραιώνει μια έρευνα πάνω σε θεμελιώδη προβλήματα. Αυτή περιλαμβάνει την πιστοποίηση ψηφιακών αντικειμένων σε ένα διαμοιρασμένο και εξελισσόμενο περιβάλλον, την αντικατάσταση ψηφιακών αντικειμένων για αρχειοθέτηση, την διαχείρηση των μεταδεδομένων, διανομή με πίνακες μηχανισμών και κλιμακωτά διαγράμματα ενημέρωσης. Σχεδιάζει να εξελίξει μια αρχιτεκτονική και μια εικόνα για την ΑΨΒ και να εφαρμόσει ένα πρότυπο ΑΨΒ για πειραματισμό και εκτίμηση νέων ιδεών. Το πρότυπο θα κτιστεί σε ήδη υπάρχουσες βάσεις δεδομένων και ανάκτηση τεχνολογικών πληροφοριών.
Η περιγραφή του προγράμματος
Συστατικά μέρη κλειδιών της Αρχιτεκτονικής της ΑΨΒ του Stanford
   Βάσει της αρχιτεκτονικής των προγραμμάτων του Stanford, μια ΑΨΒ σχηματίζεται από μια συλλογή ανεξαρτήτων αλλά ταυτόχρονα συνεργαζόμενων ιστοσελίδων. Κάθε ιστοσελίδα διαχειρίζεται μια συλλογή ψηφιακών αντικειμένων και παρέχει υπηρεσίες σε άλλες ιστοσελίδες. Κάθε ιστοσελίδα χρησιμοποιεί ένα ή περισσότερους υπολογιστές και μπορεί να χρησιμοποιήσει διαφορετικό λογισμικό όσο ακολουθεί συγκεκριμένα απλό συμβατικό υλικό. Η αρχιτεκτονική της βασίζεται σε μια σειρά από τα παρακάτω κλειδιά.
Υπογραφή ως προσδιορισμός των αντικειμένων.
   Κάθε  αντικείμενο σε μια ΑΨΒ έχει ένα προσδιοριστικό μέσο που το αναγνωρίζει και το ανακτά. Τα προσδιοριστικά μέσα βρίσκονται στην εσωτερική λειτουργία της ΑΨΒ και δεν χρησιμοποιούνται από τελικούς χρήστες για αναγνώριση των εγγράφων.
   Βάσει ενός αντικειμένου καθορίζεται το προσδιοριστικό μέσο ως μια (μεγάλη) ηλεκτρονική υπογραφή αποκλειστικά από τα περιεχόμενα του, χρησιμοποιώντας έναν συνολικό έλεγχο ή έναν Κυκλικό Έλεγχο Πλεονασμού (ΚΕΠ).  Αν τα περιεχόμενα είναι μικρότερα από το μέγεθος της υπογραφής, το αντικείμενο (σε περιόδους δημιουργίας) “εμπλουτίζεται” με μια τυχαία σειρά για να μεγαλώσει το μέγεθος του πιο πολύ από αυτό της υπογραφής. Αυτό το σχέδιο έχει τις παρακάτω δυνατότητες, που είναι σημαντικές σε κάθε αρχειακό περιβάλλον.
· Κάθε ιστοσελίδα παράγει αντικείμενα και τα προσδιοριστικά της μέσα χωρίς να συμβουλεύεται άλλες ιστοσελίδες. Αυτό βοηθάει τις ιστοσελίδες να λειτουργούν ανεξάρτητα. Επιπλέον οι ιστοσελίδες πρέπει να συμφωνούν μόνο με την λειτουργία της υπογραφής, όχι με εκδοχές λογισμικού,ομάδες χαρακτήρων και τα λοιπά.

· Το προσδιοριστικό μέσο ενός αντικειμένου μπορεί να αναδομηθεί από το ίδιο το αντικείμενο. Αυτό βοηθάει στο να φανεί οτι αυτό είναι μια εξαιρετικά χρήσιμη διαδικασία καθώς δεν χρειάζεται να σώσουμε επακριβώς κανένα προσδιοριστικό μέσοσε αντικείμενο σχεδιασμού.

· Αν τα αντίγραφα ενός αντικειμένου φτιάχνονται από διαφορετικές ιστοσελίδες, όλα τα αντίγραφα θα έχουν παρόμοια προσδιοριστικά μέσα. Αυτό ίσως προκαλέσει αναστάτωση αρχικά αλλά αν τα περιεχόμενα είναι ταυτόσημα,καθιστάται ευκολότερη η διαχείρηση των πληροφοριών μέσω των εργαλείων αναζήτησης.
· Αντικείμενα με διαφορετικά περιεχόμενα,με μια πολύ μεγάλη πιθανότητα θα έχουν διαφορετικά προσδιοριστικά μέσα.

   Το τελευταίο χρειάζεται προσοχή καθώς είναι πιθανόν τα δύο αντικείμενα να μοιράζονται ένα μέσο πιστοποίησης, το οποίο θα ήταν καταστροφικό. Παρολαυτά κάνοντας μεγαλύτερη την υπογραφή η πιθανότητα αυτής της καταστροφής είναι τόσο χαμηλή στο να συμβεί που είναι υπερβολή να ανησυχούμε για αυτό.
Καμία διαγραφή

   Εξαιτίας του προγράμματος για τα προσδιοριστικά μέσα τα αντικείμενα δεν μπορούν να εκσυγχρονιστούν κατά μέρος. Αυτό συμβαίνει αν τα στοιχεία ενός αντικειμένου τροποποιούνται, αυτόματα μετατρέπονται σε ένα νέο αντικείμενο διαφορετικού χειρισμού. Αυτό όμως κατουσίαν είναι ένα σοβαρό προτέρημα καθώς εξαλείφη την σύγχηση. Για παράδειγμα κάποιος δεν μπορεί αλλάζοντας ένα τύπο σε μια αναφορά να το παρουσιάσει σαν το ίδιο αντικείμενο. Παρομοίως αν ένα αποθηκευμένο αντικείμενο καταστραφεί εξαιτίας ενός σφάλματος του δίσκου, το κατεστραμένο αντικείμενο δεν θα μπερδευτεί με το πρωτότυπο.
   Άλλος ένας θεμελιώδης κανόνας στην αρχιτεκτονική της είναι οτι τα αντικείμενα δεν διαγράφονται ποτέ. Το να επιτρέπονται διαγραφές είναι επικίνδυνο όταν οι ιστοσελίδες λειτουργούν ανεξάρτητα. Συγκεκριμένα είναι δύσκολο να ξεχωρίσεις ανάμεσα σε ένα διεγραμμένο αντικείμενο και σε ένα που έχει αλλοιωθεί και χρειάζεται να αποκαταστάθει. Εξαιρώντας τις διαγραφές, είναι φυσικό σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη να φυλάσσεται ιστορικό αρχείο. Γι’αυτό τα βιβλία δεν “καταστρέφονται” αλλά αποσύρονται από την διακίνηση.
Αρχιτεκτονική σε επίπεδα

   Από την στιγμή που κάθε ΑΨΒ μπορεί να λειτουργήσει διαφορετικά, είναι σημαντικό να έχει καλά προσδιορισμένη, καθώς και όσο πιο απλή γίνεται ιστοσελίδα. Επιπλέον είναι επίσης σημαντικό να υπάρχει μια σαφής εικόνα των υπηρεσιών μέσα στην ιστοσελίδα για να μπορούν διαφορετικά λογισμικά να χρησιμοποιηθούν θέτοντας σε λειτουργία μεμονωμένα κομμάτια. Σ’αυτή την βιβλιοθήκη αυτό επιτυγχάνεται με το να διασαφηνίζονται τα επίπεδα σε κάθε ιστοσελίδα. Αυτά τα επίπεδα περιλαμβάνουν:
1. Επίπεδο αποθήκευσης αντικειμένων: Το επίπεδο αποθήκευσης αντικειμένων χρησιμοποιεί μια αποθήκη δεδομένων για να αποθηκεύσει αντικείμενα κατ’εξακολούθησιν.

2. Επίπεδο προσδιορισμού: Αυτό το επίπεδο έχει δύο βασικές λειτουργίες: i. Παρέχει πρόσβαση σε αντικείμενα με βοήθεια προσδιοριστικού μέσου (υπογραφές). ii. Παρέχει βασικές ευκολίες να αναφέρονται αλλαγές στα αντικείμενα του σε άλλα ενδιαφέροντα συστήματα.
3. Επιπεδο πολύπλοκων αντικειμένων: Διαχειρίζεται συλλογές συγγενικών αντικειμένων. Οι υπηρεσίες του μπορούν να διατηρήσουν τις διαφορετικές εκδοχές ενός εγγράφου.

4. Επίπεδο αξιοπιστίας: Συντονίζει την αντιγραφή αντικειμένων σε πολλαπλές αποθήκες για μακροπρόθεσμη αρχειοθέτηση. Η προϋπόθεση είναι οτι το επιπεδο αποθήκευσης αντικειμένων κάνει μια αξιοπρεπή προσπάθεια σε αξιόπιστη αποθήκευση, αλλά δεν μπορεί να στηριχτεί οτι μπορεί να διαφυλάξει αντικείμενα για πάντα.

5. Ανώτερα επίπεδα: Παρέχουν μηχανισμούς για την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας, ενδυνάμωση της προστασίας και χρεώνουν τους πελάτες μέσω διαφόρων ανακαινισμένων μοντέλων. Μπορεί επίσης να παρέχουν έρευνα για τον συσχετισμό των αντικειμένων, βασισμένο σε μεταδεδομένα ή περιεχόμενα με αντικείμενα, καθώς και πρόσβαση στους χρήστες.
Διαρκής ενημέρωση

   Οι υπηρεσίες ενημέρωσης είναι σημαντικές σε μια βιβλιοθήκη. Είναι επίσης σημαντικές για την δική τους αξιοπιστία και τα επίπεδα των καταλόγων τους : αν μια ιστοσελίδα υποστηρίζει μια άλλη, πρέπει να είναι ενήμερη των νέων αντικειμένων ή κατεστραμμένων αντικειμένων για να λάβουν άμεση δράση. Παρομοίως, για να διατηρήσει ένα κατάλογο εκσυγχρονισμένο, πρέπει να γίνονται αλλαγές. Σε πολλά συστήματα οι υπηρεσίες ενημέρωσης προστίθενται μετά που έχει εξελιχθεί το βασικό σύστημα της αποθήκευσης, και γι’αυτό είναι πιο δύσκολο να ανιχνευτούν όλες οι αλλαγές. Στην αρχιτεκτονική της, οι υπηρεσίες ενημέρωσης  είναι ένα αναπόσπαστο κομμάτι κάθε επιπέδου. Αυτό το καθιστά  ικανό να χτίσει αξιόπιστες υπηρεσίες ενημέρωσης που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αντιγραφή και καταλογογράφηση.
Διαθέσιμες βοηθητικές δομές 

   Τα επίπεδα, τυπικά, διατηρούν βοηθητικές δομές για να βελτιώνεται η απόδοση τους. Στην δική της αρχιτεκτονική αυτές οι δομές είναι σχεδιασμένες να είναι διαθέσιμες, για να μπορούν να αναδομούνται από τα υπογραμμισμένα ψηφιακά αντικείμενα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το επίπεδο προσδιορισμού. Για επαρκή βελτίωση, χρειάζεται μια δομή καταλόγου που σχεδιάζει ένα χειρισμό (υπογραφή) μέσα στον τοπικό δίσκο. Μια επιλογή θα ήταν να αποθηκευτεί αυτός ο κατάλογος σαν ψηφιακό αντικείμενο και έτσι να γίνει μέρος της ΑΨΒ. Παρ’όλα αυτά αυτό ανοίγει την πόρτα για αντιφάσεις. Για παράδειγμα ο κατάλογος μπορεί να παρουσιάσει το αντικείμενο με το προσδιοριστικό μέσο Η μπορεί να βρεθεί στον δίσκο D, αλλά η υπογραφή στον δίσκο D, δεν είναι Η. Αντίθετα, μπορεί να ειπωθεί ότι καμιά αντίφαση δεν υπάρχει στην δομή της ΑΨΒ. Αν οι δομές της ΑΨΒ αλλοιωθούν, τότε πρέπει να διαγραφούν και να ανοικοδομηθούν από την αρχή.   
   Επιπλέον για να αποφευχθούν πιθανές αντιφάσεις, αυτή η προσέγγιση καθιστά εύκολο να μετακινηθούν αντικείμενα σε νέα αποθήκη, όταν φθαρεί η παλιά. Αντιφατικές δομές δεν χρειάζεται να μετακινηθούν σε ένα νέο σύστημα. Το νέο σύστημα μπορεί να αποκτήσει τα ψηφιακά αντικείμενα, και να χτίσει τις δομές της χρησιμοποιώντας ότι μέσα χρειάζονται.
2.Μετάφραση ερώτησης Boolean
   Ένα τρέχον πρόγραμμα στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Stanford εξετάζει το πρόβλημα της μετάφρασης των ερωτήσεων Boolean, που γίνονται σε διαφορετικές γλώσσες και υποστηρίζονται από τις διάφορες υπηρεσίες αναζήτησης, για να καταστήσουν δυνατή την ικανοποίηση των χρηστών μέσω των λεπτομερειών από τις διαφορετικές γλώσσες που μπορεί να γίνει η ερώτηση.
   Μέχρι τώρα η έρευνα  πέρα απο τις ετερογενείς πηγές πληροφοριών είναι δύσκολη λόγω των ανομοιόμορφων γλωσσών που γίνεται η ερώτηση. Σκοπός του προγράμματος αυτού είναι να επιτραπεί σε ένα χρήστη να συνθέσει ερωτήσεις σε μια πλούσια προηγμένη γλώσσα. Για κάθε ερώτηση του χρήστη και κεντρική πήγη, μετασχηματίζεται το ερώτημα του χρήστη σε ένα υποτιθέμενο ερώτημα το οποίο μπορεί να υποστηριχτεί από την πηγη πληροφοριών. Τα αποτελέσματα υποβάλλονται σε επεξεργασία με τη βοήθεια ερωτήσεων φίλτρου για να παράγουν το σωστό αποτέλεσμα. 
   Την βιβλιοθήκη αποσχόλησαν τα παρακάτω θέματα όσον αφορά την εφαρμογή του προγράμματος:
· Προσδιορισμός των μεταδεδομένων, δηλαδή πως οι υπηρεσίες θα μπορούν να προσδιορίσουν τις συγκεκριμένες πληροφορίες που χρειάζονται για την κάλυψη του ερωτήματος.

· Η κοινή κατασκευή δομών, δηλαδή αφού υπάρχουν ερωτήσεις διαφορετικών γλωσσών, υπάρχουν και διαφορετικές πηγές που εξάγουν διαφορετικό σύνολο εξερευνήσιμων πεδίων, έτσι πρέπει να δημιουργηθεί μια κοινή δομή των πολλαπλών υπηρεσιών η οποία θα χρησιμοποιείται από τους χρήστες.
· Η μετάφραση των ερωτήσεων καθώς μια μετάφραση αν και θεωρητικά σωστή μπορεί να μην είναι και ακριβής.

3.Ψηφιακά “πορτοφόλια”
   Το πρόγραμμα των ψηφιακών “πορτοφολιών” στο Stanford είναι μια συνεργασία της Digital Library Initiative και του Network Security Group. Το πανεπιστήμιο μελετάει τα εμπορικά ηλεκτρονικά ζητήματα  που περιβάλλουν τα ψηφιακά “πορτοφόλια” σε ποικίλα λειτουργικά περιβάλλοντα.
   Το Ψηφιακό Πορτοφόλι είναι ένα μέρος λογισμικού το οποίο επιτρέπει σε ενα χρήστη να κάνει μια ηλεκτρονική πληρωμή με ένα οικονομικό αντικείμενο π.χ. μια πιστωτική κάρτα. Αποκρύπτει τις λεπτομέρειες  της εκτέλεσης του πρωτοκόλου πληρωμής που χρησιμοποιείται για την εκτέλεση της πληρωμής.
   Το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι επεκτάσιμο. Θα πρέπει δηλαδή να είναι σε θέση να προσαρμόζει όλα τα διαφορετικά μέσα πληρωμής του χρήστη και να διαεπικοινωνεί με τα διάφορα πρωτόκολλα πληρωμής. Οπότε θα πρέπει να είναι ικανό να υποστηρίζει τα νέα οικονομικά όργανα που αναπτύσσονται από τις τράπεζες και τους προμηθευτές βάση των νέων οργάνων.
   Πολύ σημαντικό είναι οτι οι προμηθευτές δεν πρέπει να είναι ικανοί να επικαλούνται για χρήση το Ψηφιακό Πορτοφόλι κάποιου πελάτη, δηλαδή να μην προωθείται αυτόματα η ψηφιακή εφαρμογή “πορτοφολιών” κάποιου χρήστη σε περίπτωση επίσκεψής του στην ιστοσελίδα.
   Τα περιβάλλοντα των Ψηφιακών Πορτοφολιών θα πρέπει να είναι παρόμοια ανεξάρτητα σε ποιόν τύπο συσκευής ή υπολογιστή, το αίτημα του “πορτοφολιού”, της τράπεζας, η του αυτόματου πωλητή, “τρέχει”. Οπότε ένα Ψηφιακό Πορτοφόλι που εφαρμόζεται σε μια συσκευή εναλλακτική π.χ. σε έναν Προσωπικό Ψηφιακό Βοηθό (PDA), πρέπει να έχει την ίδια ουσιαστική λειτουργία με ένα Ψηφιακό Πορτοφόλι που έχει φτιαχτεί σαν ένα υποσύστημα του Web Browser. Έτσι ένα Ψηφιακό Πορτοφόλι στα δύο αυτά περιβάλλοντα θα πρέπει να ξανάχρησιμοποιεί τα ίδιο εργαλείο και πρωτόκολλο διαχείρησης διεπαφών.
4. “Επικεράμωση” πληροφοριών

   Η βιβλιοθήκη ερευνά την ιδέα των “κεραμιδιών” πληροφορίας για να αντιπροσωπεύσει το περιεχόμενο και τις πληροφορίες που χρειάζονται από έναν  χρήστη εκπληρώνοντας μια μελλοντική εργασία. Πρίν ο χρήστης αφήσει την επιφάνεια εργασίας, θα χρησιμοποιεί ένα καινούργιο εργαλείο συγγραφής για να ετοιμάσει ένα ή περισσότερα “κεραμίδια”. Τα “κεραμίδια” θα αποθηκεύονται στην επιφάνεια εργασίας όπου θα είναι ενεργά και θα συγκεντρώνουν πληροφορίες που θα είναι χρήσιμες αργότερα. Οι περιλήψεις των “κεραμιδιών” θα στέλνονται στους Προσωπικούς Ψηφιακούς Βοηθούς (PDA).
   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη πρόκειται να πειραματιστεί με τα “κεραμίδια” χρησιμοποιώντας τα ως προγράμματα εφαρμογών περιγενέθλιων αποστολών και προγραμμάτων μεταφοράς στα νοσοκομεία του Stanford και Packard. Αυτά τα προγράμματα θα παρέχουν περιγενέθλια φροντίδα συμπεριλαμβανομένης και της μεταφοράς σε ειδικές περιπτώσεις,  άρρωστων παιδιών καθώς και τις υψηλού κινδύνου περιπτώσεις εγκυμοσύνης που απαιτούν μεταφορά σε κάποιο άλλο κέντρο νοσηλείας.
   Το κέντρο αποστολών, οι βρεφικοί σταθμοί, οι γιατροί, οι ομάδες ελικοπτέρων και ασθενοφόρων καθώς επίσης και οι διοικητές του εν λόγω νοσοκομείου, εμπλέκονται σε κάθε περιστατικό μεταφοράς. Δεδομένου οτι η διαδικασία γίνεται εκτός της κανονικής υποδοχής των ασθενών έχουν δημιουργηθεί χωριστά έγγραφα και αρχεία υπολογιστών με σχετικές πληροφορίες. Με την βοήθεια του προσωπικού του νοσοκομείου θα καταδείξουμε πως οι πληροφορίες από κάθε περιστατικό χωριστά μπορεί να αντιπροσωπεύονται από ένα “κεραμίδι” πληροφοριών,το οποίο θα ενημερώνεται διαρκώς από το προσωπικό πάνω σε διαφορετικά θέματα, τις διοικητικές πληροφορίες, τα αποτελέσματα εξετάσεων, αλληλεπιδράσεις σε διάφορα φάρμακα, τοποθεσία κατά την διάρκεια μεταφοράς, την θέση του ασθενοφόρου κ.ά.. Οι συμμετέχοντες θα επικοινωνούν και θα συνεργάζονται μεταξύ τους μέσω των “κεραμιδιών”. Αυτή η στρατηγική θα παράσχει στους συμμετέχοντες μια ιδεατή οργάνωση και περιεχόμενο σχετικά με το πρόγγραμμα μεταφοράς πληροφοριών.
   Η εφαρμογή των “κεραμιδιών” πληροφορίας προϋποθέτει την κατανόηση του πώς θα χωρίζονται οι πληροφορίες σε ομάδες και το πώς θα κατασκευάζονται οι σύνθετες πληροφορίες οι οποίες παίρνουν υλικό από την μεγαλύτερη ψηφιακή βιβλιοθήκη με τη  μορφή ερωτημάτων. Η εφαρμογή αυτή θα συμπεριλαμβάνει ένα εργαλείο συγγραφής που θα καθιστά εύκολη τη δόμηση των “κεραμιδιών” από τους χρήστες και τη δημιουργία ακολουθίας “κεραμιδιών” που θα καλύπτουν τις ανάγκες που θα δημιουργούνται στη πορεία. 
Τα “κεραμίδια” αυτά θα είναι τροποποιήσιμα μέσω του Προσωπικού Ψηφιακού Βοηθού (PDA). 
   Επίσης χρειάζεται να αναπτυχθούν δυνατότητες ευρετηρίασης και επεξεργασίας των ερωτήσεων. 

   Από τη στιγμή που το “κεραμίδι” στον Προσωπικό Ψηφιακό Βοηθό δεν θα περιέχει ολόκληρο το ιστορικό, η επεξεργασία θα πρέπει να συντονιστεί μέσω του συγκεκριμένης επιφάνειας εργασίας που διαθέτει τις πληροφορίες. 

   Τέλος, η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα δημιουργήσει ένα περιβάλλον “κεραμιδιών” και θα αξιολογήσει την αποτελεσματικότητα του για την παροχή συνεχούς πρόσβασης στις πληροφορίες μέσω φορητών συσκεύων.

Τεχνολογίες της βιβλιοθήκης
1.Εργαλεία αναζήτησης

α) Ξεφυλλιστής ισχύος
   Ο ξεφυλλιστής ισχύος του Stanford εξετάζει τα προβλήματα της αλληλεπίδρασης με τον παγκόσμιο ιστό με ασύρματα συνδεδεμένες μικρές συσκευές. Χρησιμοποιεί διάφορες δυνατότητες που αναπτύχθηκαν από το Stanford ώστε να γίνει το ξεφύλλισμα ευκολότερο και γρηγορότερο από τις φορητές συσκευές.
   Μια δυνατότητα υποστηρίζει την πλοήγηση στο δίκτυο βελτιώνοντας την απόδοση παρουσίασης για θέματα που βρίσκονται από ξεφύλλισμα. Μια άλλη τεχνική παρέχει δυναμικά παραγώμενη αναζήτηση στον ιστοχώρο και αυτόματη ολοκλήρωση έρευνας με την είσοδο λέξεων-κλειδιά. Μια άλλη τεχνική (με το όνομα “Accordion Summarization”) βοηθάει τους χρήστες να αναλύσουν μεμονωμένα σελίδες δικτύου, μέσω των μικρών συσκευών τους. Η τεχνική αυτή παρέχει συντακτική και δομημένη περίληψη των σελίδων και ένα εξελιγμένο μηχανισμό για σταδιακή αποκάλυψη των περιεχομένων μιας ιστοσελίδας. Μια  ποικιλία μεθόδων χρησιμοποιούνται προς επίτευξη της περίληψης των κειμένων από διαφορετικά μέσα. 
  Χαρακτηριστικά

 Πλοήγηση : 

   Έχουν σχεδιαστεί και εφαρμοστεί νέες δυνατότητες ξεφυλλίσματος ιστού για να υποστηριχτεί αποτελεσματικά η πλοήγηση σε PDA με περιορισμένες δυνατότητες: χαμηλό εύρος ζώνης συχνοτήτων, μικρή παρουσίαση και αργό CPU. Η εφαρμογή υποστηρίζει ασύρματο ξεφύλλισμα από Palm Pilot 3Com. Ένα HTTP πρωτόκολλο προσκομίζει σελίδες δικτύου στον χρήστη και δυναμικά παράγει συνοπτικές όψεις για να διαβιβαστούν στον πελάτη. Αυτές οι περιλήψεις εκπροσωπούν και τη δομή της σύνδεσης και τα περιεχόμενα ενός συνόλου από σελίδες δικτύου, χρησιμοποιώντας πληροφορίες για την σπουδαιότητα των συνδέσεων.
Έρευνα ιστοσελίδας/Πληρότητα Πληκτρολογίου:
   Καθώς παρουσιάζονται προβλήματα με τα PDA λόγω της αλληλεπίδρασης με τον παγκόσμιο ιστό όπως περιορισμένο εύρος ζώνης συχνοτήτων, έλλειψη σταθερής οθόνης, αδύναμη μπαταρία και κόστος χρόνου εξαιτίας της εισόδου λέξης κλειδί με στυλό, έχουν επινοηθεί μέσα για την αντιμετώπιση τους. Δηλαδή, για να εξεταστούν οι περιορισμοί του εύρους ζώνης συχνοτήτων και της διάρκειας της μπαταρίας, παρέχεται δυνατότητα έρευνας τοπικών ιστοσελίδων για όλες τις ιστοσελίδες. Συντάσσονται ευρετήρια σε ιστοσελίδες σε πραγματικό χρόνο εφόσον ο χρήστης του PDA τα επισκέπτεται. Τα ευρετήρια αυτά έχουν στενό πεδίο αρχικά και βελτιώνονται όσο ο χρήστης βρίσκεται στην διεύθυνση του υλικού ή όσο επισκέπτονται περισσότεροι χρήστες την διεύθυνση ώρα με την ώρα.
   Εντοπίστηκε και το πρόβλημα εισαγωγής της λέξης κλειδί, καθώς παρέχονται ολοκληρωμέμες ιστοσελίδες με συγκεκριμένες λέξεις κλειδιά αλλά και ενδείξεις για επιλογή λέξεων κλειδιά μέσα στις ιστοσελίδες.
Accordion Summarization:

   Ο ξεφυλλιστής ισχύος του Stanford παρουσιάζει μια νέα τεχνική ξεφυλλίσματος για PDA’s ή κινητά τηλέφωνα. Το ξεφύλλισμα γίνεται πιο αποτελεσματικό κι εύκολο με την τεχνική της “περιληπτικής παρουσίασης της πληροφορίας Accordion”. Με την τεχνική αυτή η ιστοσελίδα ως μια σύντομη περίληψη. Έπειτα ο χρήστης μπορεί να προχωρήσει ώστε να ανακαλύψει τα σχετικά μέρη της σελίδας. Άν είναι επιθυμητό οι λέξεις κλειδιά μπορούν να τονιστούν και να εκτίθενται αυτόματα.
Περίληψη κειμένου:

   Κάθε ιστοσελίδα είναι διασπασμένη σε μονάδες κειμένων που το καθένα μπορεί να κρυφτεί, να παρουσιαστεί μερικώς, να γίνει πλήρως ορατό ή να συνοψιστεί. Οι μέθοδοι αυτοί ολοκληρώνουν την περιληπτική παρουσίαση πληροφοριών με διαφορετικά μέσα. Μια μέθοδος εξάγει της σημαντικές λέξεις κλειδιά από τις μονάδες κειμένων, μια άλλη επιδιώκει να βρεί την πιο σημαντική πρόταση για να ενεργήσει ως περίληψη για την μονάδα. Τέλος χρησιμοποιούνται τεχνικές ανάκτησης πληροφοριών οι οποίες προσαρμόζονται στο πλαίσιο του παγκόσμιου ιστοχώρου.
2.Πρωτόκολλα
α) Απλό πρωτόκολλο διαλειτουργικότητας (SDLIP)
   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί το απλό πρωτόκολλο διαλειτουργικότητας. Οι χρήστες χρησιμοποιούν το πρωτόκολλο αυτό για να κάνουν αναζητήσεις στις πηγές πληροφόρησης. Οι πληροφορίες διατίθενται αμέσως το χρήστη ή δίνονται στο χρήστη από την υπηρεσία.

   Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται ο ρόλος του απλού πρωτοκόλλου διαλειτουργικότητας. Η διαστιγμένη γραμμή δείχνει το όριο του δικτύου. Οι οντότητες που βρίσκονταί στην ίδια πλευρά του δικτύου χρησιμοποιούν την ίδια διεύθυνση.Oι εξωτερικές πηγές (External information source 1,2) μπορεί να είναι διάφορες μηχανές αναζήτησης, κατάλογοι βιβλιοθηκών, εμπορικές πηγές πληροφοριών όπως η Nexus-Lexus και άλλες 
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   Ο χρήστης μπορεί να κάνει αίτημα αναζήτησης πέρα του δικτύου. Μέρος του αιτήματος προσδιορίζει τον αριθμό των αποτελεσμάτων, επίσης όταν ολοκληρωθεί η αναζήτηση προσδιορίζει ποιό μέρος των αποτελεσμάτων θα δώθει στον χρήστη.

   Το πρωτόκολλο SDLIP ανάλογα με τις δυνατότητες που καλύπτει χωρίζεται σε δύο επίπεδα. Το πρώτο είναι το SDLIP-Core όπου οι χρήστες δίνοντας τα στοιχεία αναζήτησης στους server, περιμένουν ώσπου να δοθούν τα αποτελέσματα. Το δεύτερο είναι το SDLIP-Asynch το οποίο δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να παίρνει τα αποτελέσματα του αμέσως.
   Οι στόχοι του SDLIP είναι:
· Απλότητα για τις δευτερεύουσες εφαρμογές μεταξύ χρηστών και server.

· Υποστήριξη για τις λειτουργίες των υπολογιστών σε τοπικό και σε δίκτυο ευρείας περιοχής.

· Υποστήριξη ειδικών πελατών όπως οι φορητές συσκευές.

· Υποστήριξη για την εξισορρόπιση των φορτίων σε περιπτώσεις επιβάρυνσης των server.


ΓΛΩΣΣΑΡΙ

Λογισμικό 

 (Software) προγράμματα που δίνουν οδηγίες στο hardware(υλικό του υπολογιστή)
Προσδιοριστικό μέσο

  Οι προσδιοριστές αποτελούν ζωτικής σημασίας δομικό υλικό μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η ύπαρξη τους διευκολύνει την αναγνώρηση του ψηφιακού αντικειμένου, την δήλωση της πνευματικής ιδιοκτησίας και την καταγραφή των αλλαγών ιδιοκτησίας του ψηφιακού αντικειμένου. Ειναι απαραίτητοι για παραπομπές, ανάκτηση πληροφοριών και χρησιμοποιούνται ως σύνδεσμοι ανάμεσα στα αντικείμενα.
Πρωτόκολλο 

  Σύνολο κανόνων που προσδιορίζουν τον τρόπο με τον οποίο επικοινωνούν οι υπολογιστές είτε μεταξύ τους, είτε με συνδεδεμένες συσκευές.

Φίλτρο
  Ένα σύνολο κριτηρίων που εφαρμόζονται σε δεδομένα, για να εμφανιστεί ένα υποσύνολο δεδομένων ή για να ταξινομηθούν τα δεδομένα. Έτσι μπορεί ο χρήστης να χρησιμοποιήσει τον αριθμό των εγγράφων που θα φαίνονται σ’ ένα ευέλικτο υποσύνολο των εγγράφων.
Ψηφιακή υπογραφή 

  Μέσο ταυτοποίησης των διαφόρων δεδομένων στο διαδίκτυο, παρόμοιο με τα πνευματικά δικαιώματα.

Boolean queries
  Μέθοδος ερωτήσεων στις μηχανές αναζήτησης για την πραγματοποιήση αναζητήσεων στο διαδίκτυο. Πήραν το όνομα τους από τον Ιρλανδο μαθηματικό George Boole, o οποίος καθιέρωσε τις αρχές που διέπουν τις ερωτήσεις αυτές .
Browser
  Μια εφαρμογή η οποία παρέχει στους χρήστες ένα τρόπο να εμφανίζουν και να διαβάζουν τα έγγραφα που είναι διαθέσιμα στο δίκτυο.
Client

  Υπολογιστής που χρησιμοποιέι τους πόρους που καθιστά κοινούς ένας άλλος υπολογιστής, ο αποκαλούμενος server.

CRC 

  Cyclic Redundancy Check

CPU

  Central Processing Unit

DLR

  Digital Library Repository

HTTP

  Hypertext Transfer Protocol, πρωτόκολλο για μετάδωση εγγράφων μέσα στο web
PDA

  Personal Digital Assistant

SDLIP

   Simple Digital Library Interoperability Protocol
Server

  Ισχυρός υπολογιστής που διαθέτει τους πόρους του στους άλλους υπολογιστές του δικτύου
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· Hayden, M., Δίκτυα: Θεωρία και πράξη, σελ. 40-43, 67-68, 71-73, 109-110

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΈΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

·  www.stanford.edu
·  www.diglib.stanford.edu
·  www.cordis.lu/digicult
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