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ΚΕΡΚΥΡΑ

                                               ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

     Στην παρακάτω εργασία το θέμα που θα μας απασχολήσει είναι το λογισμικό ψηφιακών βιβλιοθηκών και συγκεκριμένα  η περίπτωση του Greenstone του Παν/μίου του Waikato  της Νέας Ζηλανδίας.

     Το Greenstone είναι ένα είδος λογισμικού για την δημιουργία και τον καταμερισμό συλλογών ψηφιακής βιβλιοθήκης. Ανήκει στην κατηγορία των Open-Source Software (Λογισμικά Ανοιχτού Κώδικα) τα οποία στηρίζονται σε ανοιχτά πρότυπα. Στόχος του είναι η αποτελεσματική ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών. Όσον αφορά την εγκατάσταση του, αυτή γίνεται σε περιβάλλον Windows. Οι κατάλογοι του βασίστηκαν στα χαρακτηριστικά ενός άλλου προγράμματος, του Organizer. Υποπρογράμματα που μπορούν να εγκατασταθούν με το Greenstone είναι το The Collector και το Librarian Interface. 

     Τέλος οι δημιουργοί του Greenstone προχώρησαν ήδη σε προσπάθειες για την κατασκευή μιας νέας έκδοσης, βασισμένη σε νέα πρότυπα, με στόχο την κάλυψη νέων αναγκών.                                      

                                               ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Παρά το γεγονός ότι οι σχετικές εξελίξεις συνεχίζονται με αμείωτη ένταση και , μάλιστα , με επιταχυνόμενους ρυθμούς, είναι πλέον κοινοτυπία να διατυπώσει κανείς σήμερα την άποψη ότι το κοινωνικό περιβάλλον και η πραγματικότητα βρίσκονται σε μια διαδικασία ραγδαίας και ριζικής διαφοροποίησης της βασικής δομής και των κυρίαρχων διαδικασιών τους

Μέσα στο διαφοροποιημένο αυτό κοινωνικό περιβάλλον η θέση του επιστήμονα της Πληροφόρησης γίνεται όλο και πιο σύνθετη. Πρέπει να είναι συνεχώς  ενημερω​μένος για τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα του. Οι  εξελίξεις αυτές στο χώρο των Τεχνολογιών της Πληροφορίας φέρνουν στο προσκήνιο και αποδεσμευθούν την οντό​τητα της πληροφορίας, μια οντότητα και ένα αγαθό ανέκαθεν υπαρκτό και δυνά​μει εκμεταλλεύσιμο, δεσμευμένο όμως από τη δυσκαμψία των συμβατικών μηχα​νισμών και συστημάτων αποτύπωσης και διακίνησής της.

Ωστόσο η δυσκολία για τον επιστήμονα της Πληροφόρησης είναι η διαχείριση του ​όγκου και της ποικιλίας της​  ​παραγ​όμενης πληροφορίας. Ήδη στο εμπόριο κυκλοφορούν πολλά προγράμματα για τη δημιουργία και τη διαχείριση ψηφιακών βιβλιοθηκών και χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες αν εξειδικεύονται σε ορισμένα θέματα ή όχι, αν διατίθεται δωρεάν ή όχι. Η συγκεκριμένη εργασία ασχολείται με το λογισμικό ψηφιακών βιβλιοθηκών, πιο εξειδικευμένα την περίπτωση του Greenstone του Παν/μίου Waikato της Νέας Ζηλανδίας

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Κάθε λογισμικό ψηφιακών βιβλιοθηκών πρέπει να πληροί κάποιους κανόνες.Οι σημαντικότεροι από αυτούς είναι οι εξής:

· Υποστήριξη ανάγνωσης/αναγνώρισης διαφορετικών μορφότυπων αρχείων

· Υποστήριξη αποθήκευσης των αρχείων σε διαφορετικά μορφότυπα

· Ανάκτηση, επεξεργασία και δημοσίευση αρχείων online και offline(δηλαδή είτε ο server/εξυπηρετητής βρίσκεται στο Internet είτε όχι)

· Ευρετηρίαση και αποθήκευση αρχείων

· Πρόσβαση στα αρχεία και δυνατότητα διανομής τους στο χρήστη

· Διαχείριση της πρόσβασης στη συλλογή και ασφάλεια/διασφάλιση ακεραιότητας της συλλογής

· Καταγραφή της χρήσης της συλλογής και αναφορά σε ξεχωριστό αρχείο

· Διατήρηση υλικού

· Διαλειτουργικότητα

· Υποστήριξη πολυγλωσσικότητας

· Συμβατότητα με διεθνή πρότυπα
ΓΕΝΙΚΑ
Το Greenstone είναι ένα είδος λογισμικού για τη δημιουργία και τον καταμερισμό συλλογών ψηφιακής βιβλιοθήκης. Παρέχει έναν νέο τρόπο οργάνωσης των πληροφοριών και τη δυνατότητα δημοσίευσής τους στο διαδίκτυο ή σε CD-ROM. Το Greenstone δημιουργήθηκε από το πρόγραμμα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας στο Πανεπιστήμιο του Waikato, και αναπτύχθηκε σε συνεργασία με τις Unesco και Human Info NGO. Είναι ένα ανοιχτού κώδικα, πολύγλωσσο λογισμικό διαθέσιμο στο http://nzdl.org κάτω από τους όρους της  GNU General Public Lisence. 

Αυτό το λογισμικό αναπτύχθηκε σαν μια διεθνή προσπάθεια συνεργασίας  και δημοσιεύθηκε τον Αύγουστο του 2000. Το Greenstone στο σύνολό του και η τεκμηρίωση είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, γαλλικά ισπανικά , ρώσικα , αλλά και σε άλλες γλώσσες. 

New Zealand Digital Library Project at University of Waikato 

Το λογισμικό του Greenstone προήλθε από αυτό το πρόγραμμα, και αυτή η πρωτοβουλία εγκρίθηκε από την Communication Sub-Commission of the New Zealand National Commission σαν μέρος της συνεισφοράς της Νέας Ζηλανδίας για το πρόγραμμα της Unesco.

United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 
Η διάδοση της εκπαιδευτικής, επιστημονικής και πολιτισμικής πληροφορίας σε όλο τον κόσμο, και ειδικότερα της διαθεσιμότητάς της στις ανεπτυγμένες χώρες, ικανοποιεί τους στόχους της Unesco. Η Unesco λειτουργεί σε τοπικά κέντρα για τη χρήση του Greenstone. 

The Human Info NGO , based in Antwerp, Belgium 

Αυτό το πρόγραμμα λειτουργεί με UN πρακτορεία και άλλα NGOs και έχει δημοσιεύσει μία διεθνή φήμη για την ψηφιοποίηση των τεκμηρίων με ενδιαφέρον στην ανάπτυξη του ανθρώπου και τη διαθεσιμότητά των τεκμηρίων  ευρέως. 

OPEN- SOURCE SOFTWARE ( OSS – ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ).
Το Greenstone ανήκει στην κατηγορία των open- source software, που είναι κάτι παραπάνω από προγράμματα , τα οποία διατίθενται δωρεάν. Συγκεκριμένα : 

· Επιτρέπεται  η ελεύθερη και χωρίς περιορισμούς αναδιανομή τους

· Ο πηγαίος κώδικάς τους είναι διαθέσιμος σε όποιον το επιθυμεί

· Επιτρέπεται η ελεύθερη παραμετροποίηση/ τροποποίηση του προγράμματος 

· Υπάρχει η δυνατότητα κατοχύρωσης πνευματικών δικαιωμάτων για τις όποιες αλλαγές επιφέρουμε στο πρόγραμμα. 

Τα OSS δεν είναι τόσο «φιλικά» προς τον τελικό χρήστη , δηλαδή δεν έχουν αρκετά κατανοητή και εύχρηστη διεπιφάνεια εργασίας και δεν είναι εύκολα στην εγκατάσταση και παραμετροποίησή τους .Σημαντικό πλεονέκτημά τους  είναι ότι στηρίζονται σε ανοιχτά πρότυπα , πράγμα που συμβάλλει στην πολύ πιο γρήγορη και σταθερή εξέλιξή τους σε αντίθεση με τα λογισμικά κλειστού κώδικα, τα οποία είναι δύσκαμπτα και η παραμετροποίησή τους μπορεί να γίνει μόνο από την εταιρεία που τα διαθέτει / παράγει. Ωστόσο το πιο σημαντικό πλεονέκτημα ενός OSS είναι ότι δεν απαιτείται η καταβολή κάποιου ποσού για την απόκτησή του όσο και για την μεταπωλητική του τεχνική  υποστήριξη από την εταιρεία. Επιπλέον δεν απαιτούνται χρήματα ούτε για την αναβάθμιση του προϊόντος , ενώ η τεκμηρίωση(documentation) του προϊόντος είναι συνήθως διαθέσιμη σε περισσότερους από έναν φορείς.         

ΣΤΟΧΟΣ  ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ GREENSTONE
Ο στόχος του λογισμικού είναι να ενδυναμώσει τους χρήστες ειδικότερα σε παν/ μια, βιβλιοθήκες και άλλα δημόσια ιδρύματα υπηρεσιών, να δημιουργήσουν τις δικές τους ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες βελτιώνουν ριζικά το πώς η πληροφορία διαδίδεται και προσκτάται στις συνεταιρικές κοινότητες της Unesco και τα ιδρύματα τομέων της εκπαίδευσης, της επιστήμης και του πολιτισμού όλου του κόσμου και ειδικότερα των ανεπτυγμένων χωρών. Ελπίζουμε ότι αυτό το λογισμικό θα ενθαρρύνει την αποτελεσματική ανάπτυξητων ψηφιακών βιβλιοθηκών στο να μοιράσει την πληροφορία και να τη διαθέσει στη δημόσια επικράτεια.  

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ GREENSTONE
Η εγκατάσταση του Greenstone δεν εμφανίζει καμία ιδιαίτερη δυσκολία σε περιβάλλον Windows. Όποιος έχει έστω και την παραμικρή εμπειρία από την εγκατάσταση ενός οποιουδήποτε προγράμματος στο συγκεκριμένο περιβάλλον, θα διαπιστώσει ότι όλα γίνονται σε πρώτη φάση γρήγορα και εύκολα.

Κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης, το πρόγραμμα μας ζητά να ορίσουμε κάποιες παραμέτρους, όπως π.χ, ποια υποπρογράμματα θα εγκατασταθούν και ποια όχι. Το πρόγραμμα μας δίνει τη δυνατότητα να εγκαταστήσουμε δύο μορφές του Greenstone: Local ή Web Library. Η διαφορά τους έγκειται στο ότι η πρώτη προορίζεται για υπολογιστές οι οποίοι δεν είναι συνδεδεμένοι σε δίκτυο ή δεν διαθέτουν λογισμικό εξυπηρετητή Ιστού/web-server. Για την εγκατάσταση της δεύτερης απαιτείται επιπλέον η εγκατάσταση web-server λογισμικού και του “The Collector” (υποπρόγραμμα του Greenstone).

Από τη σελίδα με τα downloads του Greenstone κατεβάσαμε την έκδοση 2.41 για Windows XP και το εγκαταστήσαμε στον Η/Υ. Κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης επιλέχθηκε η αγγλική γλώσσα, η δημιουργία τοπικής βιβλιοθήκης (local library) και ορίστηκε ένας κωδικός πρόσβασης.

Στο σημείο αυτό καλό θα ήταν να διευκρινιστεί ότι η λειτουργία του Greenstone Librarian Interface προϋποθέτει την προηγούμενη εγκατάσταση αν δεν υπάρχει ήδη στον Η/Υ μας της τελευταίας έκδοσης του Java. 

THE ORGANIZER
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που διατίθεται από την ιστοσελίδα του Παν/μίου του Waikato και χρειάζεται εγκατάσταση ξεχωριστή από το Greenstone.Η χρησιμότητά του βρίσκεται στο ότι βοηθά το χρήστη να δημιουργήσει συλλογές που βασίζονται στο μοντέλο DSL(Develpment Library System) για την μορφή και την δομή τους, χωρίς να χρησιμοποιεί εντολές Perl από το Command PromptWindows. Δημιουργεί τη δομή των μεταδεδομένων σε μια συλλογή αρχείων. Έχει σχεδιαστεί για  δύο λόγους: 1)για την εξυπηρέτηση όλων των αναγκών οργάνωσης μιας ψηφια​κής βιβλιοθήκης, 2)για να βοηθήσει τους χρήστες στη δημιουργία συλλογών με βιβλιογραφικές και ταξινομικές λειτουργίες. Παρόλα αυτά τα παραπάνω δύο πλεονεκτήματα έχει και ένα βασικό μειονέκτημα:λειτουργεί μόνο με τις συλλογές που έχουν δομή DSL.

Κάθε συλλογή περιλαμβάνει τρεις καταλόγους:1.κείμενα/αρχεία

                                                                            2.Οργανισμούς

                                                                            3.θέματα

Σε κάθε αρχείο μπορούν να ενσωματωθούν κάποια χαρακτηριστικά. Τα πιο σημαντικά από αυτά είναι:

· Τίτλος

· Οργανισμός

· Θέμα

· Λέξεις-κλειδιά

· Περιοδικό

Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι ιδιαίτερης σημασίας γιατί χρησιμοποιούνται από το Greenstone αργότερα για να κατασκευαστούν οι βασισμένοι σε αυτά κατάλογοι. Ακολουθούν η ημερομηνία έκδοσης, ο αριθμός των σελίδων και ο αριθμός εργασίας λιγότερης σημασίας και ενσωματώνονται στο αρχείο και παρουσιάζονται ως αναγνωριστικά στοιχεία ενός καταλόγου. Τέλος τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά δηλ.η γλώσσα, η ομάδα, οι προτεινόμενες συλλογές που θα μπορούσε να συμπεριληφθεί κάθε αρχείο, η δήλωση και ο κώδικας πνευματικών δικαιωμάτων χρησιμεύουν για τη εσωτερική διαχείριση του αρχείου στο Organizer. 

THE COLLECTOR
Greenstone “Collector”είναι ένα υποπρόγραμμα το οποίο βοηθά τον αρχάριο χρήστη να δημιουργήσει μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα , με ελάχιστες γνώσεις υπολογιστών μια ψηφιακή συλλογή και κατ’επέκταση μια δική του ψηφιακή βιβλιοθήκη. Η διεπιφάνεια εργασίας που χρησιμοποιεί είναι πολύ απλή και βασίζεται σε οποιονδήποτε φυλλομετρητή ιστού(στην συγκεκριμένη περίπτωση, τον Internet explorer των Windows). Ο Collector  μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την:

· Δημιουργία μιας καινούριας συλλογής με την ίδια υποδομή μιας ήδη υπάρχουσας

· Δημιουργία μιας συλλογής με διαφορετική δομή

· Προσθήκη νέου υλικού σε μια υπάρχουσα συλλογή

· Διαμόρφωση της δομής μιας υπάρχουσας συλλογής

· Διαγραφή μιας συλλογής

· Εγγραφή μιας υπάρχουσας συλλογής σε ένα αυτοτελές Windows CD-ROM
Τα στάδια που περιλαμβάνει μια συλλογή δόμησης του Collector είναι τα εξής:

1. συλλογή πληροφορίας

2. βάση δεδομένων

3. διαμόρφωση της συλλογής

δόμηση της συλλογής

4. αξιολόγηση της συλλογής
THE LIBRARIAN INERFACE
Το Librarian Interface είναι ένα ακόμα υποπρόγραμμα που μπορεί να εγκαταστήσει  κανείς με το Greenstone.Έχει ως σκοπό την εκμετάλλευση της δύναμης που προσφέρει η Librarian Interface και τις δυνατότητες του Greenstone σε μια ενιαία διεπιφάνεια εργασίας.

Ο χρήστης έρχεται σε επαφή με ένα φιλικό περιβάλλον. Η οθόνη του και η διαδικασία ολοκλήρωσης της συλλογής χωρίζεται σε πέντε στάδια, τα οποία είναι τα παρακάτω:

· Συλλογή(Gather)
Σε αυτό το στάδιο ο χρήστης πρέπει να προσδιορίσει τη διεύθυνση όπου το πρόγραμμα θα ψάξει για τα αρχεία της υπό διαμόρφωσης συλλογής.

· Εμπλουτισμός(Enrich)

Στο στάδιο αυτό έχουμε τον εμπλουτισμό των αρχείων με μεταδεδομένα, τα οποία εισάγουμε με διάφορες μορφές, όπως η μορφή του Dublin Core.Έχει τη δυνατότητα διόρθωσης των τιμών που έχουν εισαχθεί στα πεδία, της προσθήκης και αφαίρεσης των ομάδων μεταδεδομένων ή μεμονομένων πεδίων και τέλος τη δημιουργία νέων πεδίων.

· Σχεδίαση Design
Εδώ πραγματοποιείται ο καθορισμός των plugin που θα χρησιμοποιήσει το πρόγραμμα κατά την εισαγωγή των αρχείων και τη δόμηση της συλλογής και οι παράμετροι που ισχύουν για κάθε  plugin.
· Καθορισμός παραμέτρων για την διαδικασία εισαγωγής των αρχείων

Προεπισκόπηση της συλλογής μέσα από το Librarian Interface

ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ GREENSTONE
Πλεονεκτήματα:

· Η πρόσβαση στις συλλογές πραγματοποιείται μέσω ενός απλού φυλλομετρητή. Συνεπώς δεν απαιτείται κάποιο άλλο συγκεκριμένο ή εξειδικευμένο λογισμικό, άρα ούτε επιπλέον χρόνος εξοικείωσης με το σύστημα.
· Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα αναζήτησης σε όλο το μήκος και το πλάτος του κειμένου των αρχείων. Επίσης μπορεί να επιλέξει την αναζήτηση σε μέρος του κειμένου, π.χ σε παραγράφους. Για παράδειγμα, μία συλλογή μπορεί να έχει ευρετήριο ολόκληρου του κειμένου, ένα άλλο παραγράφων και ένα άλλο συγγραφέων, σε καθένα από τα οποία μπορεί να γίνει αναζήτηση για συγκεκριμένες λέξεις ή φράσεις. 
· Επιπλέον το Greenstone παρέχει δυνατότητες ευέλικτης περιήγησης στα αρχεία του. Μπορούν δηλαδή να δημιουργηθούν κατάλογοι συγγραφέων, τίτλων, ημερομηνιών, κ.α.
· Το πρόγραμμα δημιουργεί μέχρι ένα βαθμό αυτόματα τις δομές που απαιτούνται για την πρόσβαση: τα εργαλεία αναζήτησης και περιήγησης «εξάγονται» από τα ίδια τα αρχεία(όταν πρόκειται για κείμενα).
· Όπου υπάρχουν ήδη μεταδεδομένα, χρησιμοποιούνται από το πρόγραμμα. Τα μεταδεδομένα χρησιμεύουν για την περιήγηση στη συλλογή και μπορούν είτε να προστεθούν στο αρχείο κατά το σχεδιασμό της συλλογής είτε να «εξαχθούν» από το αρχείο.
· Η διαχείριση των μορφότυπων γίνεται από διάφορα “plugins” ενσωματωμένα στο πρόγραμμα. Μέσω αυτών επεκτείνονται οι δραστηριότητες του Greenstone. Για παράδειγμα κάποια plugins δίνουν τη δυνατότητα στο πρόγραμμα να αναγνωρίζει νέους τύπους αρχείων και να εκτελεί εργασίες. Η επεκτασιμότητα του Greenstone σε αυτόν τον τομέα έχει οδηγήσει στη δημιουργία πολλών συλλογών που περιέχουν εικόνες, ήχο και βίντεο.
· Το Greenstone έχει σχεδιαστεί ώστε να μπορεί να διαχειριστεί μεγάλο αριθμό αρχείων.
· Το Greenstone χρησιμοποιεί το πρότυπο Unicode σε όλα τα στάδιά του. Η διεπιφάνεια  εργασίας μπορεί να γραφτεί σε πολλές γλώσσες. Το ίδιο ισχύει και για το περιεχόμενο των συλλογών.
· Το Greenstone χρησιμοποιεί κατά την κατασκευή της συλλογής εξελιγμένες μορφές συμπίεσης των αρχείων ώστε να μειωθεί ο συνολικός όγκος της βιβλιοθήκης. Αυτή η παράμετρος ευνοεί και την γρήγορη ανάκτηση των δεδομένων όταν υποβληθεί κάποιο ερώτημα.
· Εξαιτίας της αρχιτεκτονικής του Greenstone, κατά τη δημιουργία μιας συλλογής  οι ήδη υπάρχουσες δεν επηρεάζονται. Αυτό συμβαίνει διότι τα αρχεία της συλλογής που διαμορφώνεται φυλάσσονται σε ξεχωριστούς φακέλους  και μόνο μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας μεταφέρονται στο χώρο της «δημοσίευσης» και ενεργοποιούνται.
· Βασικό πλεονέκτημα του Greenstone είναι ότι επιτρέπει την εξαγωγή σε CD-ROM οποιασδήποτε συλλογής που έχει δημιουργηθεί με αυτό. Η συλλογή δεν έχει καμία διαφορά είτε είναι σε CD-ROM είτε είναι αποθηκευμένη στον υπολογιστή.
· Το Greenstone λειτουργεί σε περιβάλλον Windows και Unix.
· Το πρόγραμμα μπορεί να παραμετροποιηθεί μέχρι ένα σημείο και από τον απλό χρήστη.
· Το Greenstone ενσωματώνει ένα πρωτόκολλο που συμβάλλει στη διαλειτουργικότητα του προγράμματος με άλλα προγράμματα.
· Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να εγγραφεί στην ομάδα χρηστών του Greenstone, θέτοντας ερωτήσεις σχετικά με το πρόγραμμα,
· Παρέχει ασφάλεια όσον αφορά στη διαχείριση συλλογών.
Μειονεκτήματα:

· Μη καλή διαχείριση των αρχείων 
· Ευαίσθητο σε αλλαγές περιβάλλοντος του λειτουργικού συστήματος
· Όχι απόλυτη συμβατότητα ανάμεσα στο Librarian Interface-The Collector
· Μόνο οι πιο προχωρημένοι χρήστες μπορούν να επέμβουν στον πυρήνα του προγράμματος δημιουργώντας νέες δυνατότητες.
· Η ασφάλεια που προσφέρει όσον αφορά στη δημιουργία συλλογών μόνο από χρήστες , δεν αρκεί.
· Δεν παρέχει τη δυνατότητα ομαδοποίησης αρχείων για μετέπειτα ανάκτηση
· Δεν παρέχει τη δυνατότητα πολλών επιπέδων παραμετροποίησης.
· Όσον αφορά τη σταθερότητα, υπάρχουν δύο προγράμματα Greenstone.Το πρόγραμμα που λειτουργεί σε Unix είναι πιο σταθερό σε σχέση με αυτό των Windows.
· Το Greenstone δεν υποστηρίζει την ταυτόχρονη εκτέλεση της ίδιας εργασίας για περισσότερες από μία συλλογές.
· Το πρόγραμμα δεν αναγνωρίζει τα διπλά αρχεία.
· Δεν προσφέρει αυτόματη εξαγωγή μεταδεδομένων από τα ίδια τα αρχεία(αυτό επιτυγχάνεται σε σημαντικό βαθμό με τη βοήθεια του The Organizer)
ΟΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ GREENSTONE
Οι δημιουργοί του Greenstone προσπαθώντας να ανταποκριθούν στην κάλυψη των νέων αναγκών, που εμφανίστηκαν λόγω της διογκούμενης παραγόμενης  πληροφορίας και του ανταγωνισμού, προχώρησαν στην κατασκευή μιας νέας έκδοσης του Greenstone , η οποία όμως δεν έχει δοθεί ακόμη επίσημα στον χρήστη. Αυτή η έκδοση θα φέρει βελτιώσεις  στον τρόπο με τον οποίο το πρόγραμμα οργανώνει το περιεχόμενο των συλλογών του και παρέχει τις υπηρεσίες του. Το ενδιαφέρον εστιάζεται στο γεγονός ότι αυτή η νέα έκδοση θα βασίζεται σε σύγχρονα πρότυπα, όπως XML, σε νέες τεχνολογίες με ανοιχτά πρωτόκολλα και εργαλεία ανάπτυξης εφαρμογών.    

Με αυτή τη νέα έκδοση οι κανόνες που πρέπει να τηρούνται, εκτός από τους προαναφερθέντες, είναι : 

· Συμβατότητα με προηγούμενες  εκδόσεις του προγράμματος

· Επίπεδα παραμετροποίησης. Στις συλλογές του Greenstone μπορούν να έχουν πρόσβαση άτομα τα οποία ανήκουν σε διαφορετικές ομάδες καθηκόντων , έτσι θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα να δίνεται σ΄ αυτά και το ανάλογο «ποσοστό» παραμετροποίησης της συλλογής. Οι κατηγορίες χρηστών που προβλέπει  το Greenstone είναι 1. οι απλοί χρήστες , 2. και οι χρήστες που έχουν δικαιώματα διαχειριστή. Σε μια βιβλιοθήκη όμως ψηφιακή μπορούν να υπάρχουν και οι διαχειριστές του υλικού, ο προγραμματιστής, ο επιμελητής , κ.α.     

·  Ευέλικτο λογισμικό με τη χρήση ανοιχτών εργαλείων ανάπτυξης και προτύπων 

· Κατανεμημένη αρχιτεκτονική με την υιοθέτηση ενός  ανοιχτού πρωτοκόλλου για την επίτευξη  της διαλειτουργικότητας. 

· Μελλοντική συμβατότητα , ώστε το λογισμικό που θα χρησιμοποιεί μια βιβλιοθήκη  θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να λειτουργεί απροβλημάτιστα  και με τις επόμενες εκδόσεις του. 

· Ενσωματωμένη τεκμηρίωση/ υποστήριξη

· Συμβατότητα με όλα τα λειτουργικά συστήματα και ομαλή λειτουργία σε καθένα από αυτά
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Βάσει της παραπάνω έρευνας,  καταλήγουμε στο συμπέρασμα, ότι το λογισμικό Greenstone παρέχει τις εξής δυνατότητες:

I. Εύκολη πρόσβαση στις συλλογές

II. Διασφάλιση ακεραιότητας της συλλογής

III. Διαλειτουργικότητα με άλλα πρότυπα

IV. Υποστήριξη πολυγλωσσικότητας

V. Εύκολη εγκατάσταση σε περιβάλλον  Windows
VI. Συμβατότητα με διεθνή πρότυπα

VII. Εξαγωγή σε CD-ROM οποιαδήποτε συλλογής που έχει δημιουργηθεί με αυτό

Σε αντίθεση με τα παραπάνω, το λογισμικό Greenstone δεν ευνοεί την καλή διαχείριση των αρχείων, δεν έχει συμβατότητα με τα δύο υποπρογράμματα του(Librarian Interface-The Collector) και δεν προσφέρει απόλυτη ασφάλεια, όσο αναφορά στη δημιουργία συλλογών μόνο από χρήστες.
 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ GREEENSTONE ΜΕ ΑΛΛΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ

Συγκρίνοντας το λογισμικό Greenstone με άλλα δύο λογισμικά(RIB Software, Site Search Software)διαπιστώσαμε τα εξής:

· Η πρόσβαση στις συλλογές γίνεται και στα τρία λογισμικά μέσω ενός απλού φυλλομετρητή (web server)

· Το είναι ένα ελεύθερο λογισμικό(free software) το οποίο δημιουργεί αρχείο στο διαδίκτυο. Αντίθετα το Greenstone είναι ένα λογισμικό ανοιχτού κώδικα για την δημιουργία και τον καταμερισμό συλλογών ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Και τα τρία λογισμικά λειτουργούν σε περιβάλλον Windows και Unix
· Η διαλειτουργικότητα αποτελεί ένα ακόμα κοινό χαρακτηριστικό και για τα τρία.

· Το λογισμικό Site Search χρησιμοποιείται μόνο από χρήστες-ερευνητές, ενώ, το λογισμικό Greenstone χρησιμοποιείται και από απλούς χρήστες .

                                                   ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
Cd (compact disk)= συμπαγής δίσκος
Development Library System= σύστημα ανάπτυξης   βιβλιοθηκών
Free software= ελεύθερο λογισμικό
Internet= διαδίκτυο
Local library= τοπική βιβλιοθήκη
Open Source Software= λογισμικό ανοιχτού κώδικα
Plygin= σύνδεση
Server= εξυπηρετητής
Web library= δικτυακή βιβλιοθήκη
Web server= φυλλομετρητής δικτύου

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΤΟ GREENSTONE
ΓΕΡΜΑΝΙΑ - Digitale Bibliothek Information und Medien
http://diana.iuk.hdm-stuttgart.de/digbib/gsdl/cgi-bin/library
ΔΙΕΘΝΕΙΣ - Humanitarian collections

http://humaninfo.org/
Η.Π.Α. -  New York Botanical Garden
http://image2.nybg.org/cgi-bin/nybg.exe
Aladin digital library
http://www.aladin.wrlc.org/gsdl/
Center for the Study of Digital Libraries
http://botany.cs.tamu.edu/greenstone
Project Gutenberg
http://public.ibiblio.org/gsdl/cgi-bin/library.cgi?a=p&p=about&c=gberg
LeHigh University Library

http://bridges.lib.lehigh.edu/cgi-bin/library
Pictures of the world

http://tuatara.ucr.edu/gsdl-bin/library?a=p&p=about&c=pictures
http://www.unesco.org/webworld/build_info/gct/bestpractices/anthologies.shtml
Global Library Services Network
http://www.glsn.com/
ΙΝΔΙΑ - Indian language demonstrations
http://144.16.72.189/cgi-bin/library.exe
Archives of Indian Labour
http://www.indialabourarchives.org/
ΚΙΝΑ - Peking University digital library
http://162.105.138.23/tapian/tp.htm
Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ - Gresham College Archives
http://www.gresham.ac.uk/greenstone/frameset.html
ΝΕΑ ΖΗΛΑΝΔΙΑ - New Zealand Digital Library

http://nzdl.org
ΡΩΣΙΑ - Mari El Republic government information
http://gov.mari.ru/gsdl/cgi/library
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ - ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

http://www.greenstone.org/cgi-bin/library?a=p&p=home
http://portal.unesco.org/ci/ev.php?URL_ID=6513&URL_DO=DO_SEARCHRESULTS&URL_SECTION=201&reload=1070810063

http://www.dlib.org/dlib/october01/witten/10witten.html
http://www.dlib.org/dlib/march03/witten/03witten.html
http://coltrane.music.mcgill.ca/mapp/greenstone.html
http://www.wrlc.org/dcpc/UserInterface/interface.htm
http://www.cg.cs.tu-bs.de/V3D2/ECDL01/slides/ GeneralizedDocs-ECDLworkshop.pdf

titulus92/HowtoBuildadigitalLibrary.htm

http://www.foar.net/research/japan2003/OAI_presentation-June2003.pdf

http://csdl.computer.org/comp/proceedings/jcdl/2003/1939/00/19390381.pdf

http://ncsi.iisc.ernet.in/pipermail/lis-forum/2003-April/000032.html

http://www.greenstone.org/

http://www.enaca.org/cgi-bin/library

http://www.cs.waikato.ac.nz/~ihw/papers/00IHW-RM-SB-DB-Greenstncomp.pdf

http://www.cs.waikato.ac.nz/~ihw/papers/01IHW-DB-SB-Greenstoneopen.pdf

http://www.unidata.ucar.edu/projects/coohl/cgi-bin/library

http://www.comp.lancs.ac.uk/computing/users/dmn/docs/oss.html

http://www.kcl.ac.uk/humanities/cch/drhahc/drh/abst5.htm

http://citeseer.nj.nec.com/witten99greenstone.html

http://www.unesco.kz/cdroms/ict/greenstone/rus_doc/

http://thedata.org/Altman_Iassist2002.pdf

http://portal.unesco.org/en/ev.php@URL_ID=11613&URL_DO=DO_TOPIC&URL_SECTION=201.html

http://www.ecdl2003.org/presentations/papers/session8a/Bainbridge/translator_v6.pdf

http://www.unesco.kz/cdroms/ict/greenstone/course-material/gsdl-lab-20030802.doc
http://salis.ece.iisc.ernet.in/workshop/dl-talk-open-source.ppt
http://cs.tamu.edu/people/nwang/GS%20demo/Greenstone.ppt
http://as3.lib.buy.edu./~wbl/uugi-bw.pdf
http://www.unesco.kz/cdroms/ict/greenstone/course-material/gsdl-8-ft-mgpp.pdf
