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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

  Ξεκινώντας την αναφορά σχετικά με τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και συγκεκριμένα με αυτές που σχετίζονται με τα παιδιά θεωρήσαμε σωστό να παρουσιάσουμε τα βήματα που ακολουθήσαμε καθώς και την προσπάθειά μας προκειμένου να έχουμε το παρόν αποτέλεσμα.

  Έχοντας στα χέρια μας κάποια ενδεικτικά θέματα ανατρέξαμε σε συγκεκριμένες μηχανές αναζήτησης όπως είναι το Google και το kartoo. Μέσω αυτών οδηγηθήκαμε σε αρκετά προγράμματα και έρευνες που αφορούσαν  τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Μετά από αρκετές ώρες αναζήτησης καταλήξαμε σε τρία θέματα τα οποία και αποστείλαμε στον υπεύθυνο καθηγητή και αναμέναμε την απάντησή του. Έτσι λοιπόν το θέμα στο οποίο εργαστήκαμε είναι : «Η Διεθνής Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Παιδιών : Μια εισαγωγή στο πρόγραμμα και μια σύντομη επισκόπηση των αρχικών πορισμάτων της έρευνας.(The International Children’s Library: An Introduction to the project and an overview of initial research findings)». 

  Επιλέξαμε το συγκεκριμένο θέμα καθώς ήταν η πιο πρόσφατη έρευνα που εντοπίσαμε αναφορικά με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες οπότε είχαμε τη δυνατότητα μελέτης πρόσφατων πορισμάτων. Ένας ακόμα λόγος που το επιλέξαμε ήταν ότι αναφέρεται σε μια συγκεκριμένη κατηγορία πληθυσμού που είναι τα παιδιά. Αξίζει να μιλήσουμε για τη συμπεριφορά και το ενδιαφέρον της νέας γενιάς στην εξέλιξη της τεχνολογίας και τη διαχείριση της πληροφορίας με βάση τα νέα δεδομένα.

  Η δόμηση της έρευνάς μας είναι κατανοητή όπως βέβαια και το περιεχόμενό της. Πριν ξεκινήσει η αναφορά προηγείται μια σύντομη περίληψη που αναφέρει το χαρακτήρα και το σκοπό για τον οποίο έχει δημιουργηθεί το πρόγραμμα της Διεθνούς ψηφιακής βιβλιοθήκης παιδιών. Ακολουθεί η εισαγωγή που παρουσιάζει το ρόλο που μπορούν να παίξουν τα βιβλία στις ζωές των παιδιών. Επίσης, σημειώνονται και οι απόψεις μερικών από τους ανθρώπους που εργάστηκαν για να υλοποιηθεί το συγκεκριμένο πρόγραμμα.

   Στη συνέχεια, παρουσιάζονται οι σκοποί της έρευνας για τη δημιουργία μιας συλλογής βιβλίων που θα διατίθενται σε όλους μέσω του διαδικτύου καθώς και να δοθεί η δυνατότητα για την καλύτερη και ευκολότερη πρόσβαση σε βιβλία. Ακολουθεί η περιγραφή της αρχικής διασύνδεσης και πάνω σε τι βασίστηκε το πρόγραμμα της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης.

   Αναλύονται οι τρεις πρωτότυποι τρόποι βιβλιοανάγνωσης που ακολουθούνται σ’ αυτή. Δίνονται αναλύσεις που έγιναν από την ερευνητική ομάδα του πανεπιστημίου της Maryland, οι οποίες αφορούν την χρήση αυτών τον τρόπων βιβλιοανάγνωσης καθώς και των αριθμό των χρηστών που έχουν «επισκεφθεί» την βιβλιοθήκη. Επιπλέον αναφέρονται οι προσπάθειες αυτής της ομάδας να καταγράψουν όσο γινόταν περισσότερα στοιχεία για τους χρήστες της βιβλιοθήκης.

  Αναγράφονται ακόμα τα επόμενα βήματα που θα ακολουθήσει η ερευνητική ομάδα καθώς και οι σχέσεις που απέκτησε με άλλες τοπικές βιβλιοθήκες ώστε να καταφέρει να αυξήσει το υλικό της.

  Στο τέλος της αναφοράς υπάρχουν συμπεράσματα στα οποία καταλήξαμε από την μελέτη αυτού του θέματος και η βιβλιογραφία στην οποία βασίστηκε η έρευνά μας. Στο σημείο αυτό θα αναφέρουμε και τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις τις οποίες χρησιμοποιήσαμε για την ανεύρεση των πληροφοριών, οι οποίες μπορεί να φανούν χρήσιμες σε όσους ενδιαφέρονται να μάθουν περαιτέρω πληροφορίες για το πρόγραμμα.(http://www.ifla.org/IV/ifla69/papers/078e-CarlsonWeek.pdf)  

(www.icdlbooks.org).
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
  Η διεθνής ψηφιακή βιβλιοθήκη παιδιών είναι ένα πενταετές ερευνητικό πρόγραμμα για να αναπτύξει καινοτόμα προγράμματα και για να δημιουργήσει μια συλλογή από ψηφιακά βιβλία από όλο τον κόσμο. Διεπιστημονικοί ερευνητές από την επιστήμη των κομπιούτερ, την εκπαίδευση, την βιβλιοθηκονομία, την τέχνη και την ψυχολογία εργάζονται μαζί με τα παιδιά για να δημιουργήσουν νέες τεχνολογίες διασύνδεσης οι οποίες θα δώσουν τη δυνατότητα σ’ αυτούς να ξεφυλλίζουν, να ψάχνουν, να έχουν πρόσβαση και να διαβάζουν τα βιβλία, τα οποία διαθέτει αυτή η βιβλιοθήκη, ηλεκτρονικά, μέσω κάποιων πρωτότυπων τρόπων βιβλιοανάγνωσης, που τα παιδιά θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν. Έως το τέλος της μελέτης, η συλλογή διαθέτει η οποία είναι ελεύθερα διαθέσιμη στο διαδίκτυο αναμένεται να περιλαμβάνει περισσότερα από δέκα χιλιάδες βιβλία σε περισσότερες από εκατό γλώσσες. Μέσω αυτής της παρουσίασης θα περιγραφεί το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης και θα παρουσιαστεί μια σύντομη επισκόπηση των αρχικών πορισμάτων της έρευνας που διεξήγαγε το πανεπιστήμιο της Maryland από την πρώτη χρονιά που δημιουργήθηκε αυτή η βιβλιοθήκη.   
ΚΥΡΙΟ ΕΡΓΟ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ.

  Όπως είναι γνωστό σε όλους μας τα βιβλία μπορούν και πρέπει να παίζουν σημαντικό ρόλο στις ζωές των παιδιών. Με τη συχνή χρήση των βιβλίων τα παιδιά μπορούν να αυξήσουν τη γνωστική, κοινωνική και κινητήρια ανάπτυξή τους. Το βιβλίο γίνεται το μέσο που οδηγεί τα παιδιά σε μια σωστή αντίληψη του περιβάλλοντος στο οποίο ζουν. Ακόμα, αποκτούν το δικαίωμα να έρχονται σε επαφή, μέσα από τις αφηγήσεις, με διαφορετικές κουλτούρες και πολιτισμούς. Έχουν έτσι την ευκαιρία να κατανοήσουν καλύτερα τον κόσμο γύρω τους, να δουν τις διαφορές αντιλήψεων που υπάρχουν μεταξύ των χωρών και να τις συγκρίνουν.

  Σχετικές έρευνες έχουν δείξει ότι τα παιδιά απορροφούν από το περιβάλλον στο οποίο ζουν στερεότυπα και επικρατούσες στάσεις γι’ αυτό και αρκετές φορές παρατηρούνται παρανοήσεις και σαφείς επιθέσεις μεταξύ ατόμων και ομάδων που ανήκουν σε διαφορετικές κουλτούρες. Όμως όταν αυτές οι εμπειρίες και τα βιώματα μοιραστούν μεταξύ των νέων ανθρώπων τότε αυτές οι στάσεις ίσως αλλάξουν. Με τα βιβλία λοιπόν επιτυγχάνεται αυτή η μετάδοση των διαφορετικών αντιλήψεων, με αποτέλεσμα να βοηθούν στο να εξουδετερώνονται τα στερεότυπα και να εξασφαλίζονται γνήσια οφέλη τόσο για τους νέους ανθρώπους όσο και για την ιστορία του τόπου στον οποίο ζουν.
   Κατόπιν του Β΄ παγκοσμίου πολέμου, η Jella Lepman, ίδρυσε την Διεθνή Βιβλιοθήκη Νεότητας στο Μονακό επειδή πίστευε ότι μοιράζοντας τα βιβλία των παιδίων θα μπορούσε να χτίσει  γέφυρες μεταξύ των χωρών και συμφωνία μεταξύ των ανθρώπων. Το όραμά της με την ίδρυση της Διεθνής Βιβλιοθήκης νεότητας ήταν να χρησιμοποιούν τα βιβλία των παιδιών για να «ξυπνούν μια νέα αντίληψη των άλλων ανθρώπων και των εθνών». Τώρα, περισσότερο από πενήντα χρόνια αργότερα, ένα νέο ερευνητικό πρόγραμμα, χρηματοδοτούμενο από το Ίδρυμα Εθνικής Επιστήμης των Ηνωμένων Πολιτειών και το Ινστιτούτο για τις Υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης και του Μουσείου συνεχίζει να εργάζεται προς το όραμα  που έφερε στον κόσμο η Jella Lepman μαζί με τη βοήθεια των παιδικών βιβλίων χρησιμοποιώντας την τεχνολογία του εικοστού πρώτου αιώνα.

   Έτσι λοιπόν, σχεδιάστηκε από το Ίδρυμα Εθνικής Επιστήμης και το Ινστιτούτο για τις Υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης και του Μουσείου ένα ερευνητικό πρόγραμμα, δηλαδή η Διεθνής ψηφιακή Βιβλιοθήκη, για να δημιουργήσει μια ψηφιακή συλλογή από διεθνή βιβλία παιδιών.
  Οι στόχοι αυτού του ερευνητικού προγράμματος είναι αρχικά να δημιουργήσει μια συλλογή από περισσότερα από δέκα χιλιάδες βιβλία σε τουλάχιστον εκατό γλώσσες που είναι ελεύθερα διαθέσιμη σε παιδιά, δασκάλους, βιβλιοθηκάριους, γονείς και επιστήμονες σε όλο τον κόσμο μέσω του διαδικτύου. Επίσης, προσπαθεί να συνεργαστεί με τα παιδιά τα οποία γίνονται συνέταιροι αυτού του σχεδίου που αφορά την εξέλιξη της τεχνολογίας των ηλεκτρονικών υπολογιστών που υποστηρίζουν τα παιδιά τόσο στην έρευνα όσο και στο ξεφύλλισμα, διάβασμα και μοίρασμα των βιβλίων σε ηλεκτρονική μορφή.
  Επιπλέον, προγραμματίζοντας πρακτικές σε σχολεία και δημόσιες βιβλιοθήκες η Διεθνής αυτή βιβλιοθήκη θέλησε να κάνει κατανοητές στο ευρύ κοινό  τις έννοιες της σωστής διαχείρισης και «σωστής χρήσης» του υλικού που βρίσκεται σε ψηφιακή μορφή. Ακόμα προσπάθησε να εκτιμήσει την επίδραση  που η πρόσβαση σε ψηφιακά υλικά ίσως θα είχε στην ανάπτυξη της συλλογής.
  Επιπρόσθετα, προσπάθησε να αναπτύξει μια μεγαλύτερη κατανόηση της σχέσης μεταξύ της πρόσβασης των παιδιών σε μια ψηφιακή συλλογή που αποτελείται από πολυπολιτισμικά υλικά και να καταγράψει τη στάση των παιδιών προς τα βιβλία, το διάβασμα, την τεχνολογία και τα τεκμήρια που προέρχονται από άλλες χώρες και από διαφορετικές κουλτούρες. 

  Οι στόχοι αυτής της ψηφιακής βιβλιοθήκης κατευθύνονται από την ερευνητική ομάδα του Πανεπιστημίου της Maryland και από το Αρχείο του Διαδικτύου. Αυτό το πανεπιστήμιο είναι διεπιστημονικό και έχει άτομα από όλες τις γενιές, όπως άτομα τις επιστήμης της πληροφορικής, της εκπαίδευσης, της τέχνης καθώς και παιδιά των ηλικιών από επτά έως έντεκα. Τα παιδιά εργάζονται, κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, ως ερευνητές δυο φορές την εβδομάδα με σκοπό να βοηθήσουν στη καλύτερη και αρτιότερη οργάνωση της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Εκτός από αυτό, η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει επίσης αναπτύξει συνεταιρισμούς με εθνικές βιβλιοθήκες, συστήματα δημόσιας βιβλιοθήκης, εκδότες, συγγραφείς, εικονογράφους και σχολικές περιοχές ανά τον κόσμο. Το αρχείο του Διαδικτύου, αυτός ο μη κερδοσκοπικός παράγοντας, έχει οδηγήσει αυτή την συνεταιριστική προσπάθεια για το πρόγραμμα της Διεθνής ψηφιακής βιβλιοθήκης παιδιών.
    Τα υλικά που περιλαμβάνονται στη συλλογή δείχνουν τις ομοιότητες και τις διαφορές σε κουλτούρες, πολιτισμούς, κοινωνίες, τρόπους ζωής και τις προτεραιότητες των ανθρώπων ανά τον κόσμο. Έτσι τα παιδιά είναι σε θέση να καταλάβουν τον κόσμο γύρω τους και την παγκόσμια κοινωνία στην ζουν και δραστηριοποιούνται.

   Περίπου το 40% των βιβλίων στην παρούσα συλλογή είναι εντός του δικαιώματος τις πνευματικής ιδιοκτησίας και εξασφαλίζονται από συνεισφέροντες με ειδικούς οικονομικούς περιορισμούς. Μερικοί εκδότες και συμφώνησαν να συνεισφέρουν τα υλικά τους μόνο εάν ήταν κωδικοποιημένα για να επιθεωρούν με αυτό τον τρόπο τα βιβλία, και άλλοι πάλι προσέφεραν τα βιβλία τους για περιορισμένη χρονική περίοδο.

   Η συλλογή έχει δύο ακροατήρια. Το πρώτο και το βασικό είναι τα παιδιά που η ηλικία τους είναι μεταξύ των τριών και δεκατριών χρονών. Επίσης η βιβλιοθηκάριοι, οι δάσκαλοι, οι γονείς και γενικότερα όλοι όσοι ασχολούνται με τα παιδιά αυτών των ηλικιών. Το δεύτερο ακροατήριο αυτής της βιβλιοθήκης είναι οι διεθνείς επιστήμονες και ερευνητές οι οποίοι εργάζονται στο χώρο της λογοτεχνίας των παιδιών.

   Η Διεθνής Ψηφιακή Βιβλιοθήκη των Παιδιών άρχισε στις 18 Νοεμβρίου 2002 στη βιβλιοθήκη του Κογκρέσου στην Ουάσιγκτον. Η συλλογή περιλαμβάνει σήμερα περίπου διακόσια πενήντα βιβλία από δεκαοχτώ χώρες(όπως Αίγυπτο, Κροατία, Σιγκαπούρη, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία, Ρωσία, Κίνα, Ηνωμένες Πολιτείες κ.α) σε είκοσι γλώσσες.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ
   Τα αρχικά προγράμματα της Διεθνής ψηφιακής Βιβλιοθήκης Παιδιών, τώρα αναφέρονται ως «Επαυξημένη Έκδοση», γράφονται στη Java και βασίζονται στο σύστημα υλικού SUN που είναι στη Java2, η οποία είναι διαθέσιμη για τα Windows, Solaris, Linux και Mac OS. Κατασκευάστηκε χρησιμοποιώντας το σύνολο των εργαλείων Jazz για κοντινές διασυνδέσεις του χρήστη. Τα προγράμματα είναι ανεπτυγμένα με την τεχνολογία Java Web Start που καθιστούν ικανό το χρήστη να «κατεβάζει» δεδομένα σε ηλεκτρονικό υπολογιστή, να τα εγκαθιστά και να αρχίζει τα προγράμματα με ένα απλό «κλικ» σε μια ιστοσελίδα. Τα προγράμματα ίσως αρχίσουν καθένα από την ιστοσελίδα ή από την εικόνα της επιφάνειας εργασίας.
   Τα περισσότερα βιβλία συγκεντρώνονται αποκωδικοποιημένα σε ένα Web εξυπηρετητή σε σχήμα  jpeg και έχουμε πρόσβαση κατευθείαν διαμέσου των προγραμμάτων πελάτη της Java. Ωστόσο, μερικά βιβλία είναι κωδικοποιημένα ύστερα από αίτηση του εκδότη και εκτελούνται με τον εξυπηρετητή Adobe Content. Αυτά τα βιβλία είναι ελεύθερα διαθέσιμα με τη βοήθεια του συστήματος έρευνας οπτικής εφαρμογής, αλλά διαβάζονται με την ελεύθερα διαθέσιμη εμπορική εφαρμογή Adobe eBook Reader. Η εφαρμογή προγραμμάτων της Διεθνής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Παιδιών σήμερα υποστηρίζει τα παιδιά με υψηλές οπτικής διασύνδεσης για να βρουν και να διαβάσουν τα βιβλία. Μια δεύτερη εκδοχή βασισμένη σε HTML, που τώρα παραπέμπεται ως «Βασική Έκδοση», ανακοινώθηκε το Μάιο του 2003. 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ «ΕΠΑΥΞΗΜΕΝΗΣ» ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ.

   Υπάρχουν δύο τρόποι για να βρεις τα βιβλία σύμφωνα με την «επαυξημένη» λειτουργικότητα διασύνδεσης. Ο πρώτος εξετάζει βιβλία από τη γεωγραφία. Υπάρχει ένας παγκόσμιος χώρος που δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά να στριφογυρίζουν την υδρόγειο σφαίρα και να διαλέξουν μια περιοχή που τους ενδιαφέρει όπως για παράδειγμα την Αφρική, την Ευρώπη, την Ασία. Από αυτή η διαδικασία, ορίζεται ένα υποσύνολο από την συλλογή που είναι διαθέσιμο για την κάθε περιοχή. Σημειώνονται δηλαδή τα βιβλία που υπάρχουν σ’ αυτή την περιοχή ή που έχουν γραφεί από έναν συγγραφέα στην περιοχή αυτή.
   Ο δεύτερος τρόπος και ο πλουσιότερος για να βρεις τα βιβλία είναι διαμέσου της οπτικής έρευνας διασύνδεσης. Δεκατρείς κορυφαίου επιπέδου κατηγορίες έρευνας επιλεχθήκαν, βασισμένες σε έρευνες που έγιναν σε παιδιά και βιβλιοθηκάριους, σχετικά με το πώς τα παιδιά θέλουν να ψάχνουν ένα βιβλίο. Οι κατηγορίες περιλαμβάνουν το θέμα του βιβλίου, τους τύπους των χαρακτήρων του αν δηλαδή είναι αληθινοί ή «ψεύτικοι»,πόσο καλά εκτιμάται από τα άλλα παιδιά, πώς κάνει τα παιδιά να αισθάνονται(π.χ <Θέλω ένα βιβλίο που να με κάνει χαρούμενο>) και τέλος το σχήμα και το εξώφυλλο του βιβλίου.
   Παρουσιάζεται η οθόνη χωρισμένη σε μικρά παράθυρα, τα οποία έχουν και μια εικόνα. Αν «κάνεις κλικ» πάνω σε μια από αυτές τις εικόνες εμφανίζει το φωτογραφιζόμενο αντικείμενο πλησιέστερα για να αποκαλύψει τις ιδιότητες αυτού του πεδίου. Αν «ανοίξει» κανείς μια από τις εικόνες από τις ιδιότητες  τότε εκτελεί μια έρευνα σ’ εκείνη την ιδιότητα. Η εικόνα μετακινείται από το εργαλείο αναζήτησης στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και φέρνει το παιδί στην περιοχή όπου μπορεί να χρησιμοποιήσει μια «κοντινή διασύνδεση του χρήστη» για να εξερευνήσει το υλικό που έχει μπροστά του. Αυτή η αναζήτηση γίνεται με τη χρήση μιας ενσωματωμένης έκδοσης από φωτομέσα. Τα φωτομέσα δείχνουν σύνολα από εικόνες σε σχήματα, τα οποία μπορούν να εξεταστούν από κοντά. «Κάνοντας κλικ» μέσα σε ένα γκρουπ βιβλίων, επιλέγεις  εκείνο που επιθυμείς. Έτσι ανοίγεται στην οθόνη η πρώτη σελίδα του βιβλίου, η οποία περιλαμβάνει τα μεταδεδομένα που είναι σχετικά με το βιβλίο. Περιλαμβάνει δηλαδή τον τίτλο, το συγγραφέα, την ημερομηνία, τον εκδότη, τον συνεισφέρων στην έκδοση ,τον αριθμό των σελίδων και την περίληψη. Από εδώ, το βιβλίο μπορεί να διαβαστεί με έναν από τους τρεις πρωτότυπους τόπους βιβλιοανάγνωσης.
ΠΡΩΤΟΤΥΠΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΒΙΒΛΙΟΑΝΑΓΝΩΣΗΣ
  Αυτή τη στιγμή υπάρχουν τρεις τρόποι βιβλιοανάγνωσης, οι οποίοι αναπτύχθηκαν από την ερευνητική ομάδα του Πανεπιστημίου της Maryland και στο Adobe’s Book Reader για παιδιά. Τα ίδια τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιήσουν τον τρόπο βιβλιοανάγνωσης, με τον οποίο αυτά θα είναι πιο άνετα.

  Ο πρώτος τρόπος είναι ο παραδοσιακός τρόπος, ο οποίος είναι παρόμοιος με τους παραδοσιακούς εμπορικούς αναγνώστες. Δείχνει μια σελίδα σε κάποιο χρόνο χρησιμοποιώντας τα πλήκτρα της μπροστινής και οπίσθιας πλοήγησης. Οι χρήστες διευκρινίζουν τον προσανατολισμό (είτε οριζόντια είτε κάθετα) από το κοντρόλ καθώς και τον τρόπο που θα εμφανίζονται οι σελίδες στην οθόνη(μια ή δυο). 
   Ο δεύτερος τρόπος είναι η «σειρά κόμικς»(comic strip). Αυτός ο τρόπος δείχνει μια μεγεθυσμένη άποψη των σελίδων, από εκείνη των οπτικών σελίδων των βιβλίων, προσανατολισμένη σε οριζόντιες λωρίδες όπως σε μια σειρά κόμικς. Για να διαβάσει ένας χρήστης απλά πατά τα βέλη και κατευθύνεται προς τη σελίδα που επιθυμεί. Η σελίδα μεγεθύνεται και ο αναγνώστης μπορεί να τη διαβάσει. Για να μεταβεί σε άλλες σελίδες  αρκεί το πάτημα των βελών. Τα όρια των σελίδων χρωματίζονται για να δείχνουν αν μια σελίδα έχει ανοιχτεί ή όχι. Ο στόχος αυτού του είδους ανάγνωσης είναι να υποστηρίξει απλές επισκοπήσεις χωρίς να πάρει τον τρόπο της παραδοσιακής γραμμικής πρόσβασης.

  Ο τρίτος και ο πιο δυνατός τρόπος ανάγνωσης είναι «η σπειροειδής ανάγνωση»(spiral reader). Ο στόχος του είναι να παρέχει μια εμπειρία για γρήγορη εξέταση του περιεχομένου του βιβλίου. Παρουσιάζει τις σελίδες του βιβλίου σε γραμμική διάταξη, με μια μεγαλύτερη «εστίαση» στην πρώτη σελίδα και οι υπόλοιπες ακολουθούν σε μια «ουρά» που στενεύει στο τέλος. Ο αναγνώστης μπορεί να επιλέξει μια σελίδα και με την περιστροφή της σπείρας θα εμφανιστεί μεγεθυσμένη στην οθόνη.       
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ.
   Για να κατανοήσουμε πως χρησιμοποιούταν η αρχική έκδοση του λογισμικού της διεθνής ψηφιακής βιβλιοθήκης για παιδιά κατά την διάρκεια των πρώτων έξι μηνών που η συλλογή ήταν διαθέσιμη στο διαδίκτυο, θα πρέπει να εξετάσουμε τα στοιχεία της έρευνας που έκανε η ερευνητική ομάδα του Πανεπιστημίου της  Maryland. Η ομάδα χρησιμοποίησε στοιχεία log τα οποία παρείχαν πληροφορίες εξετάζοντας ποιος είχε πρόσβαση στο λογισμικό, ποιες μέθοδοι αναζήτησης χρησιμοποιούνται και ποια βιβλία προσεγγίστηκαν.

   Περισσότεροι, λοιπόν, από εκατό είκοσι χιλιάδες επισκέπτες είχαν πρόσβαση στην ιστοσελίδα της Διεθνής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Παιδιών. Καθορίζονται ως επισκέπτες της βιβλιοθήκης, σαν τους χρήστες του ιστού  από μια μοναδική διεύθυνση IP. Από αυτούς τους επισκέπτες, περισσότεροι από είκοσι έξι  χιλιάδες πραγματικά «μπήκαν» στη βιβλιοθήκη και «άνοιξαν» το λιγότερο ένα βιβλίο. Από τους χρήστες, οι περισσότεροι ήταν από την  Βόρεια Αμερική(67%), ακολουθούμενη από την Ευρώπη(17%) και την Ασία(12%). Εντούτοις, τεκμηριώνεται ότι υπήρχαν επισκέπτες από το λιγότερο είκοσι μια πόλεις. Η έρευνα έδειξε ότι πάνω από 1.300.000 βιβλία προσεγγίστηκαν και περισσότερα από διακόσια χιλιάδες βιβλία είχαν διαβαστεί. Οι επισκέπτες είδαν  κατά μέσο όρο 1,5 βιβλίο ο καθένας, γιατί υπήρχαν περιπτώσεις που ένας διάβαζε μόνο ένα βιβλίο και άλλες που διάβασαν δέκα και πάνω βιβλία.

   Τα στοιχεία έδειξαν επίσης ότι το 79% των χρηστών έψαχναν για βιβλία που χρησιμοποιούσαν την οπτική αναζήτηση  ενώ το 21% την αναζήτηση των σφαιρών. Επίσης το 68% των κατηγοριών αναζήτησης  ήταν σε μια ενιαία κατηγορία ενώ το 32% σε δυο ή περισσότερες κατηγορίες.
   Οι κορυφαίες πέντε κατηγορίες που αναζητούσαν ήταν: 
· Βιβλία για παιδιά από τριών ως πέντε χρονών.

· Βιβλία στα αγγλικά.

· Βιβλία για παιδιά από έξι ως εννέα χρονών.

· Βιβλία για φανταστικά κτήνη και πλάσματα.

· Βιβλία που εκτιμώνται με πέντε αστέρια.

 Για τους χρήστες που έψαχναν από διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές με την χρησιμοποίηση της επαφής των σφαιρών, είχαν τα εξής ποσοστά ανά ήπειρο : 

· Βόρεια Αμερική 29%

· Ασία 24% 

· Ευρώπη 23%

· Νότια Αμερική 10%

· Αυστραλία 8% και 

· Αφρική 6%.

Το πιο δημοφιλές βιβλίο ήταν το «Axel the freeway Cat»(Hurd, 1981). Η δημοσιότητα αυτού του τίτλου μπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι αναφέρθηκε στα πολυάριθμα άρθρα τα οποία εμφανίζονται για την κάλυψη του τύπου της έναρξης της Διεθνής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Παιδιών. Τα επόμενα δημοφιλή βιβλία ήταν το «Sun Flight»(Mc Dermott,1980), το «Where’s the bear»(Brueghel, 1997), μια απλή ιστορία σε πολλαπλάσιες γλώσσες από το Getty Publication Foundation και τέλος το «Going downtown and other Rhymes» (Choo,1966), ένα βιβλίο για τη ζωή στη Σιγκαπούρη από την Εθνική βιβλιοθήκη της Σιγκαπούρης.
   Επίσης υπάρχουν και στοιχεία που μας δείχνουν τις προτιμήσεις των χρηστών για τους τρόπους βιβλιοανάγνωσης. Σύμφωνα με τα πορίσματα της έρευνας το 69% τον χρηστών χρησιμοποίησε τον παραδοσιακό τρόπο, ακολουθούμενο από το 16% που χρησιμοποίησε την «σειρά κόμικς» και το 15% την «σπειροειδή ανάγνωση».

ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

  Παρόλο που τα στοιχεία log του ιστού μπορούσαν να προσφέρουν πολλές και σημαντικές πληροφορίες, η ερευνητική ομάδα αναγνώρισε ότι υπήρχαν πολλές ερωτήσεις που τα παραπάνω στοιχεία δεν μπορούσαν να απαντήσουν. Επομένως, τον Απρίλιο του 2003, μια εθελοντική έρευνα προστέθηκε στον παγκόσμιο ιστό όπου οι επισκέπτες  έπρεπε να απαντήσουν σε ένα αριθμό από ερωτήσεις . Ένα  ερωτηματολόγιο είχε σχεδιαστεί για τους έφηβους επισκέπτες και ένα για τα παιδιά. Οι ερωτήσεις αφορούσαν το φύλο και την ηλικία του επισκέπτη, την τοποθεσία όπου προσεγγιζόταν η βιβλιοθήκη και τον αριθμό των ατόμων ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή.
   Μέσα από αυτές τις πρόσθετες πληροφορίες που παρείχε αυτή η έρευνα μπορούμε να δούμε αρκετά ενδιαφέροντα στοιχεία. Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι το 60% των επισκεπτών ήταν κοπέλες και ότι περίπου τα μισά παιδιά,  που επισκέπτονταν την Διεθνή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, το έκαναν μαζί με δεύτερο πρόσωπο. Το 30% των επισκεπτών ήταν γονείς, ακολουθούμενοι από τους δασκάλους σε ποσοστό 25% και τους βιβλιοθηκονόμους σε ποσοστό 10%.
    Παρατηρούμε επίσης ότι τα κορίτσια ξόδεψαν περισσότερο χρόνο για να διαβάσουν απ’ ότι τα αγόρια. Τα αγόρια αντίθετα ξόδεψαν περισσότερο χρόνο για να ψάχνουν και να ανακαλύπτουν νέα βιβλία απ’ ότι τα κορίτσια. Τα νεότερα σε ηλικία παιδιά ξόδεψαν τόσο χρόνο χρησιμοποιώντας την ψηφιακή αυτή βιβλιοθήκη όσο και τα μεγαλύτερα παιδιά. Τέλος, τα περισσότερα απιδιά διάβασαν το πρώτο βιβλίο που επέλεξαν.

ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ.

   Για να αυξήσει την πρόσβαση στη συλλογή της ψηφιακής βιβλιοθήκης παιδιών από διεθνή βιβλία, η ερευνητική ομάδα δημιούργησε ένα HTML πρόγραμμα που αναμένεται να γίνει προσεγγίσιμο στους περισσότερους επισκέπτες της Διεθνής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης παιδιών στο διαδίκτυο. Έχει πολύ χαμηλότερες απαιτήσεις τόσο για την τεχνολογία όσο κι για την ταχύτητα σύνδεσης στο Internet. Η «βασική έκδοση» αναμένεται να γίνει περισσότερο προσβάσιμη στους χρήστες που έχουν λιγότερο γερές συνδέσεις με το Internet και το υλικό των υπολογιστών τους δεν είναι τόσο κατάλληλο. Επίσης αναμένεται να είναι περισσότερο εύχρηστη στις σχολικές περιοχές και στις δημόσιες βιβλιοθήκες.

   Η «βασική έκδοση» εισήχθηκε στα τέλη του Μαΐου του 2003. Έχει λοιπόν διαμορφωθεί μια συνεργάσιμη σχέση με τη Διεθνή  Νεανική Βιβλιοθήκη στο Μόναχο για να προσδιοριστεί το υλικό της και να ζητηθεί η άδεια να ψηφιοποιηθούν οι τίτλοι οι οποίοι εμφανίζονται στις ετήσιες λίστες που έχουν εκδοθεί τα τελευταία δέκα χρόνια και οι οποίες αυτή την περίοδο είναι σε τυπωμένη ύλη . Σε αντίθεση, το πρόγραμμα συνεχίζει να προσδιορίζει και να ακολουθεί συνεργάσιμες σχέσεις με τις διεθνείς Βιβλιοθήκες, τα εθνικά τμήματα από το International Board on Books for Young People(IBBY), και άλλους οργανισμούς οι οποίοι είναι δεσμευμένοι να προσδιορίσουν και να προάγουν σημαντικά την λογοτεχνία για τα παιδιά.
   Αναμένεται ότι μέσω των συνεργάσιμων αυτών σχέσεων η συλλογή της διεθνής ψηφιακής βιβλιοθήκης παιδιών θα συνεχίσει να μεγαλώνει και να απεικονίζει με το καλύτερο τρόπο την ιστορική και σύγχρονη λογοτεχνία για τα παιδιά ηλικίας από τριών ως δεκατριών χρονών.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

  Όπως είναι κατανοητό από την παραπάνω ανάλυση ότι η Διεθνής Ψηφιακή Βιβλιοθήκη  Παιδιών είναι ένα πενταετές πρόγραμμα που σκοπός του είναι να ψηφιοποιήσει βιβλία που βρίσκονται στις διεθνείς βιβλιοθήκες των χωρών με τις οποίες έχει αποκτήσει συνεργάσιμες σχέσεις προς όφελος των παιδιών. Μέσω αυτής της βιβλιοθήκης τα παιδιά είναι σε θέση να μπορούν να διαβάζουν με διαφορετικούς κάθε φορά τρόπους το υλικό που έχει ψηφιοποιήσει αυτή η βιβλιοθήκη. Ενημερώνονται για την κουλτούρα και τον πολιτισμό άλλων χωρών και έρχονται σε επαφή με νέα πράγματα.   
Ευελπιστούμε μέσα από νέες μελέτες και έρευνες να αναδειχθούν νέα 

στοιχεία  που θα προσφέρουν περισσότερα στοιχεία τόσο για την περαιτέρω ανάπτυξη της συλλογής όσο και για νέους τρόπους ψηφιοποίησης και παρουσίασης του υλικού.
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