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Μία από τις καλύτερες βιβλιοθήκες του κόσμου είναι η British Library, η Εθνική Βιβλιοθήκη του Ηνωμένου Βασιλείου. Πρόκειται για μια υβριδική βιβλιοθήκη που έχει ψηφιοποιήσει μεγάλο μέρος των συλλογών της και μερικές υπηρεσίες της είναι διαθέσιμες online. Μέσω της συνεργασίας της με άλλες Ευρωπαϊκές Βιβλιοθήκες έχει αναπτύξει μια σειρά προγραμμάτων που αφορούν στη ψηφιοποίηση και διάθεση των συλλογών. Κάποια απ’ αυτά είναι: 

· The Register of Preservation Microforms- RPM: πρόκειται για έναν online κατάλογο έντυπων τίτλων σε αρχειακές μικροφόρμες και για ένα πρόγραμμα που αφορά στη διατήρηση μικροφορμών και υλικού έντυπης μουσικής συλλογής. 
· Digital- Athenaeum: είναι ένα πρόγραμμα που αναφέρεται στις τεχνικές προσεγγίσεις που χρησιμοποιούνται και στοχεύουν στην ανάκτηση κατεστραμμένων χειρογράφων μέσω υπολογιστικού υλικού. 
· SEPIA 2- Safeguarding European Photographic Images for Access: είναι ένα πρόγραμμα για φωτογραφικές συλλογές. Στόχος του είναι να βοηθήσει την πρόσβαση στην εκπαίδευση και τους ενδιαφερόμενους χρήστες και να αυξήσει τις δημόσιες γνώσεις του κοινού της φωτογραφικής κληρονομιάς, διατήρησης και επιστήμης. 
· Concord: είναι ένα website που αναφέρεται στη συνεργατική δραστηριότητα στις βιβλιοθήκες και τις υπηρεσίες πληροφοριών, στα αρχεία και τα μουσεία και να τονίσει τις ωφέλειές της. 
· CERL- Consortium of European Research Libraries: πρόκειται για ένα website που σκοπεύει στην πρόσβαση, εκμετάλλευση και διατήρηση της έντυπης ευρωπαϊκής κληρονομιάς ενισχύοντας την έρευνα.  
· Hand Press Book Database: είναι μια βάση δεδομένων που διαθέτει αρχεία από διάφορες βιβλιοθήκες και συλλογές αντικειμένων από ευρωπαϊκά τυπώματα της τυπογραφικής περιόδου (1455-1830) ολόκληρα σε ένα αρχείο. Καθιστά έτσι εύκολη την ανάκτηση της πληροφορίας με μία μοναδική αναζήτηση. 
· The European Library Project: στόχος του προγράμματος αυτού είναι η προσπέλαση στις Εθνικές Βιβλιοθήκες της Ευρώπης. 
        Επιπλέον υπάρχει ένα τμήμα Ψηφιακής Διατήρησης που αποσκοπεί στη συντήρηση και ανανέωση του ψηφιακού υλικού με απώτερο σκοπό την διαχρονική φύλαξή και χρήση του. 

        Η British Library αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για όσες βιβλιοθήκες επιθυμούν να ψηφιοποιήσουν το υλικό τους, ελπίζοντας στην ολοκλήρωση αυτής της προσπάθειας στο απώτερο μέλλον. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

    Σε μια εποχή όπου η τεχνολογία εξελίσσεται ραγδαία οφείλουμε να προσαρμοζόμαστε στις αλλαγές που αυτή επιφέρει σε όλους τους τομείς, μεταξύ των οποίων εντάσσεται και η βιβλιοθήκη. Έτσι περνάμε σταδιακά από την παραδοσιακή βιβλιοθήκη στην υβριδική με απώτερο στόχο την εξέλιξη της σε ψηφιακή. Μ’ αυτό τον τρόπο εκμηδενίζονται οι αποστάσεις και παρέχεται η δυνατότητα στους χρήστες να έχουν άμεση πρόσβαση στις συλλογές που τους ενδιαφέρουν οποτεδήποτε κι από οπουδήποτε. Επίσης τα ψηφιακά τεκμήρια μπορούν να διατηρηθούν για περισσότερο χρόνο στην αρχική τους μορφή σε σύγκριση με το συμβατικό υλικό, που υπόκειται  αλλοιώσεις εξαιτίας βιολογικών και περιβαλλοντικών παραγόντων. Επιπλέον, η φυσική εγγύτητα δεν είναι πλέον προαπαιτούμενη για την πρόσβαση στο υλικό. Γίνεται έτσι δυνατή η πρόσβαση σε σπάνιους θησαυρούς που μέχρι τώρα λόγω  της ευαισθησίας του υλικού τους δεν ήταν πάντοτε εφικτή.   

 Μια τέτοια προσπάθεια επιτελείται από την British Library, η οποία ως υβριδική βιβλιοθήκη περιλαμβάνει έντυπο και ψηφιακό υλικό. Από την μια περιέχει χειρόγραφα, χάρτες, εφημερίδες και περιοδικά, εικόνες και σχέδια, παρτιτούρες και πατέντες. Από την άλλη μεγάλο μέρος αυτού του υλικού έχει ψηφιοποιηθεί παρέχοντας την δυνατότητα σε χρήστες από όλο τον κόσμο να έχουν πρόσβαση σ’ αυτό μέσω του web.
    Ωστόσο, στη συγκεκριμένη παρουσίαση θα ασχοληθούμε κυρίως με τα ψηφιακά τεκμήρια και τις υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη αυτή. Επιπλέον θα αναφερθούμε σε ορισμένα προγράμματα που διεξάγονται τόσο από την Βρετανική Βιβλιοθήκη όσο κι από την συνεργασία της με άλλες Ευρωπαϊκές βιβλιοθήκες. Σκοπός τους είναι να υποστηρίξουν την ψηφιοποίηση ολοένα και περισσοτέρων τεκμηρίων και την διευκόλυνση της πρόσβασης σε αυτά. Ιδιαίτερη μνεία θα γίνει για την διατήρηση των ψηφιακών αντικειμένων, μια διαδικασία απαραίτητη για την μελλοντική διαφύλαξη και χρήση τους.  
	



	

	


	


Η British Library στο St. Pancras.
                                                                 Τα κτίρια της British Library στο Boston Spa
BRITISH LIBRARY – H ΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
     Η British Library (B.L.) είναι η εθνική βιβλιοθήκη του Ηνωμένου Βασιλείου και μια από τις καλύτερες βιβλιοθήκες του κόσμου. Όραμά της να εμπλουτίσει τον πνευματικό κόσμο, να καταστήσει την επιστημονική και πνευματική κληρονομιά αποδεκτή, και να παρέχει τις συλλογές της B.L. στον καθένα – στη δουλειά, στο σχολείο, στο κολέγιο και στο σπίτι. 

   Οι άμεσες ρίζες της ακουμπούν στην έκθεση της National Libraries Committee κάτω από την διεύθυνση του Lord Dainton που εκδόθηκε το 1969, ακολουθώντας την μια δεύτερη το 1971 προτείνοντας την ανάρτηση της  εθνικής βιβλιοθήκης για το Ηνωμένο Βασίλειο (‘the British Library’).  Το 1972 η δράση της εθνικής βιβλιοθήκης πέρασε από τη Βουλή φέρνοντας τη βιβλιοθήκη μέσω διεύθυνσης με αποτέλεσμα από την 1 Ιουλίου 1973
   Η συλλογή περιλαμβάνει 150 εκατομμύρια τεκμήρια, στις πιο γνωστές γλώσσες. Κάθε χρόνο ενσωματώνονται τρία εκατομμύρια νέα τεκμήρια. Το Αρχείο Ήχου φυλάει ηχογραφήσεις από κυλίνδρους του 19ου αι. μέχρι τα τελευταία CD, DVD και ηχογραφήσεις μουσικών δίσκων. Επίσης λειτουργεί on-site χώρος για άνω των 1,200 αναγνωστών. Πάνω από 16,000 άνθρωποι χρησιμοποιούν τις συλλογές κάθε μέρα και online κατάλογοι, πληροφορίες και εκθέσεις μπορούν να βρεθούν σ’ αυτό το website. Η Βιβλιοθήκη διευθύνει τη μεγαλύτερη υπηρεσία παράδοσης εγγράφων παγκοσμίως προμηθεύοντας 4 εκατομμύρια θέματα το χρόνο σε πελάτες από όλο τον κόσμο. 
  Κάτω από τη δράση της βιβλιοθήκης , τα μέλη συνεργάζονται διαχειριστικά για να μορφοποιήσουν την B.L.: τα τμήματα της βιβλιοθήκης του British Museum, η National Central Library και η National Lending Library of Science and Technology. Το 1974 η British National Bibliography και Office for Scientific and Technical Information εντάχθηκαν στην νέα εθνική βιβλιοθήκη του Ηνωμένου Βασιλείου.

  Δύο ακόμα τμήματα έγιναν μέρος της βιβλιοθήκης αυξάνοντας έτσι της συλλογές της: Το India Office Library and Records (1982) και το British Institute of Recorded Sound(1983).
Η British Library στο web
    Αυτό το website περιλαμβάνει περιεκτικές πληροφορίες για τη Βιβλιοθήκη, το σκοπό των συλλογών της και πώς να χρησιμοποιήσεις τις υπηρεσίες της, μαζί με βοηθητικές εικόνες και κατάλληλα δείγματα ήχου. 

   Μερικές από τις υπηρεσίες της είναι ήδη διαθέσιμες online, είτε μέσω αυτού του website, ή μέσω άλλων links από αυτό. 
Για παράδειγμα μπορεί κανείς: 
· Να δει μερικούς από τους καλύτερους θησαυρούς της

· Να επισκεφτεί τη Συλλογή Britain – με εντυπωσιακό νέο website
· Να δει εκθέσεις υλικού από όλες τις συλλογές

· Να έχει πρόσβαση σε web υπηρεσίες σχεδιασμένες για μαθητές και δασκάλους 

· Να διαβάσει ειδικές εφημερίδες και περιοδικά

· Να παραγγείλει έγγραφα και εικόνες

· Να αγοράσει αντίγραφα από δημοσιεύσεις της B.L.

· Να ερευνήσει τους πιο σημαντικούς καταλόγους της 

· Να δει τα online βοηθήματα που προσφέρονται. 
    Η επιλογή των θησαυρών τους έχει ψηφιοποιηθεί και έχει γίνει προσιτή μέσα από το βραβευμένο Turning the Pages technology. Για περισσότερες πληροφορίες για αυτή τη μελέτη και για μια online επίδειξη μπορεί κανείς να επισκεφτεί το τμήμα Turning the Pages. Η  B.L. έχει δεσμευθεί να συνεχίσει και να επισπεύσει το πρόγραμμα της ψηφιοποίησης με σκοπό να φέρει τους πανέμορφους θησαυρούς της στον καθένα. 

Η Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει τα εξής ψηφιακά υλικά:

· Ψηφιακές Δημοσιεύσεις μέσω των συμφωνιών Ελεγχόμενης Αποθήκης, εφημερίδες, περιοδικά και αλληλοεπιδρώμενα πολυμέσα σε CD-ROM 
· Δίσκους συνοδευόμενους από έντυπες δημοσιεύσεις
· Online δημοσιεύσεις σταλμένες με email ή με φάκελο μεταφοράς πρωτοκόλλου
· Ειδικές συλλογές υλικού όπως οι χειρόγραφες συλλογές περιλαμβάνοντας email, δίσκους, κασέτες όλων των τύπων ακόμα και υπολογιστές
· Ψηφιοποίηση και εσωτερικές μελέτες δημιουργώντας ιδέες και δομημένα προϊόντα, για παράδειγμα “Turning the Pages”
· Websites
· Παραγωγή ήχων     
· Γεωγραφικό πληροφοριακό σύστημα δεδομένων (GIS) από το Ordinance Survey 
Αντικείμενα Ψηφιοποίησης
Η Βιβλιοθήκη βλέπει την ψηφιοποίηση ως ένα τρόπο να:

· μεγιστοποιήσει τις συλλογές διευκολύνοντας μεγαλύτερη ποσότητα  πρόσβασης μέσω δικτύου και εξασφαλίζοντας μια αληθινά  εμπλουτισμένη λειτουργικότητα στα ψηφιακά αντικείμενα.

· απεικονίσει  εθνικές και διεθνείς προτεραιότητες για ευρύτερη πρόσβαση στις συλλογές, καθώς και εμπλουτισμένη χρήση αυτών , ολοκληρωμένες συλλογές από ψηφιοποιημένα εκπαιδευτικά , πολιτισμικά και επιστημονικά υλικά, τα οποία έχουν συνδυαστεί με μεγαλύτερη αξία από τα σύνθετα μέρη τους.

· συμβάλλει στην συντήρηση των αυθεντικών αναλογικών υλικών για τους μελλοντικούς χρήστες  αντικαθιστώντας τα με ψηφιακά υποκατάστατα .

· διατηρήσει τις συλλογές των αναλογικών ηχητικών εγγραφών. 

· δημιουργήσει προϊόντα  με έκκληση  στην αγορά για να μπορεί να τα εκμεταλλευτεί εμπορικά ένας  συνεργάτης, ή η ίδια η Βρετανική Βιβλιοθήκη, σύμφωνα πάντα με σκοπό τη μέγιστη πρόσβαση στις συλλογές.  

Ψηφιακή Διατήρηση
    Το τμήμα ανταποκρίνεται σε ευκαιρίες και προκλήσεις της ψηφιακής γενιάς με πολλούς τρόπους. Η Βιβλιοθήκη αναπτύσσει ένα σύστημα που υποστηρίζει την επιχείρηση για να αποθηκεύει και να συντηρεί ηλεκτρονικό υλικό, που είτε αποκτήθηκε (‘γεννήθηκε ψηφιακό’) είτε δημιουργήθηκε σε ψηφιακή φόρμα από τη Βιβλιοθήκη. Άλλο στοιχείο είναι η συνάντηση του οργανωτή της πρώτης ψηφιακής συντήρησης, για να ενώσει τις μελέτες της Βιβλιοθήκης όπως την αρχειοθέτηση στο website ή την αρχειοθέτηση των χειρογράφων, και για να επεκτείνει τις στρατηγικές της ψηφιακής συντήρησης. Αναπτύσσονται τεχνικές εξεταστικής ψηφιοποίησης με την υποστήριξη της συντήρησης και εφοριακής εξέτασης και εξυπηρετούνται τα συστατικά των ψηφιακών μελετών της συντήρησης και διατήρησης, τα οποία είναι μεταξύ άλλων στοιχείων για να  προωθήσουν νέες ψηφιακές προκλήσεις. 

     Η B.L. συλλέγει και δημιουργεί ένα εμπλουτισμένο σύνολο υλικού το οποίο χρησιμοποιείται στους υπολογιστές. Η ποικιλία του ψηφιακού υλικού και οι συχνές μετατροπές στην τεχνολογία των υπολογιστών παρουσιάζουν ποικίλες προκλήσεις. Η B.L. κατανοεί και απευθύνει νομικά δίκαια και ευθύνες για τη διατήρηση στην εμβέλεια των τεχνικών θεμάτων για να αποδείξουν τη μακροχρόνια διατήρηση και πρόσβαση. 

Ψηφιακά Έγγραφα Διατήρησης
· Η πολιτική της ψηφιακής διατήρησης της B.L. 
 Η Βιβλιοθήκη έχει συνθέσει πολιτική εγγράφων στη Ψηφιακή Διατήρηση, η οποία θα εξετάζει κανονικά για να επιβεβαιώσει, να εκφράσει τον ανεπτυγμένο ρόλο της Βιβλιοθήκης στη ψηφιακή αρένα. 

  Η B.L. δημιούργησε επίσης μια αναφορά στα πλαίσια εργασίας της στρατηγικής της ψηφιακής συντήρησης βασισμένη στη διαχείριση της διατήρησης εγχειριδίων Ψηφιακών Υλικών όπως παρουσιάζεται στο CCI Symposium 2003 στη διατήρηση των ηλεκτρονικών αναγραφών. 

· Εθνική και διεθνής συνεργασία
Ο τομέας της ψηφιακής διατήρησης ασχολείται με τις μελέτες έρευνας και τις ομάδες εργασίας, οι οποίοι συνεργάζονται με άλλους θεσμούς και εταιρείες. 
Υπηρεσίες Αναγνωστηρίου
Αίτηση για ένα σημείο ανάγνωσης έπρεπε να δημιουργηθεί στο Reader Admissions Office. Η επικέντρωση των βιβλιοθηκονόμων είναι το αναγνωστήριο των Κλασσικών Μελετών. Ενδεικτικό υλικό, πρόσφατες μονογραφίες και τελευταία δημοσιογραφικά θέματα είναι σε ανοικτή πρόσβαση στις Κλασσικές Μελέτες II. Παλιότερα αντικείμενα  μπορούν να διατεταχθούν χρησιμοποιώντας τον άμεσα συνδεδεμένο κατάλογο. Library and Information Science Abstracts, Library Literature and Information Science Full Text, Information Science and Technology Abstracts and Information Research Watch International databases είναι διαθέσιμα με άμεση σύνδεση, όπως είναι οι συλλογές των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων συμπεριλαμβανομένου του Emerald. 

The Register of Preservation Microforms- RPM
   The Register of Preservation Microforms είναι ένας online κατάλογος έντυπων τίτλων σε αρχειακές μικροφόρμες. Καλύπτει κείμενα όλων των περιόδων και γλωσσών με εξαίρεση τα χειρόγραφα της Ανατολής και της Αραβίας (Ρώσικες, Ελληνικές και Εβραϊκές εργασίες έχουν μεταγλωττισμένες εισόδους). Αρχεία συνεχίζουν να προστίθενται για υλικό έντυπων βιβλίων επιλεγμένο για λόγους διατήρησης, για συντήρηση των μικροφίλμ, και για υλικό έντυπης μουσικής συλλογής. Ήταν αυθεντική δημιουργία καθώς ο κατάλογος της B.L. κατείχε δική του συλλογή με μικροφίλμ, όμως δημιουργήθηκε μια online εθνική βάση δεδομένων το 1989 κατά την έναρξη ενός εθνικού προγράμματος για την συντήρηση μικροφίλμ. 
Το RPM δεν βρίσκεται στο BLPC, την είσοδο στο internet για μερικούς από τους καταλόγους της Βρετανικής Βιβλιοθήκης. Η βάση δεδομένων είναι διαθέσιμη στο web ως μέρος του European Register of Microform Masters (EROMM) όμως απαιτείται εγγραφή για την είσοδο στο site.

           Η βάση δεδομένων είναι επίσης ο οικοδεσπότης για τα  Chadwyck-Healey  του 19ου αι. φιλμ. Πρόκειται για ένα εμπορικό σχέδιο επιλογής κινηματογραφικού υλικού κατά την περίοδο 1801-1900. Τα αντικείμενα είναι επανακαταλογογραφημένα  και διαθέσιμα σε μικροφίς με την Βρετανική Βιβλιοθήκη να διατηρεί αντίγραφο για τον αναγνώστη χρησιμοποιώντας και μοναδικό- κατάλογο αντιγράφων. 

           Το RPM ήταν ο συντονιστικός κατάλογος για το Mellon Microfilming Project (1988- 1998) μαζί με το National Preservation Office επίσης το συντονιστικό σώμα περιλαμβάνει και αρχεία με κινηματογραφικό υλικό λόγω των δωρεών που δόθηκαν από το Ίδρυμα Mellon στις εθνικές βιβλιοθήκες με τα πνευματικά δικαιώματα και άλλα ινστιτούτα.

Digital- Athenaeum
H B.L. συνεργάζεται στενά με το πανεπιστήμιο του Kentucky πάνω σε ένα πρόγραμμα το Digital- Athenaeum. 

              Αυτό το πρόγραμμα θα παραδώσει την κατάσταση της τέχνης των τεχνικών προσεγγίσεων χρησιμοποιώντας νέες μεθόδους φωτισμού και 2D- 3D επεξεργασία ψηφιακής εικόνας. Έτσι γίνεται δυνατό να αυξηθούν, να επανακτηθούν και να αποδοθούν αόρατες ή δυσανάγνωστες πληροφορίες κατεστραμμένων χειρογράφων, αναζητώντας τα ως εικόνες, και παρουσιάζει ηλεκτρονικές εκδόσεις για μια πλατιά διανεμημένη βιβλιοθήκη που θα αποδίδει και θα εκδίδει, προηγουμένως απρόσιτα, χειρόγραφα. Αυτό ακολουθεί την εργασία που επιχειρήθηκε για την Φροντίδα Συλλογής ως μέρος του προγράμματος Electronic Beowulf.
SEPIA 2- Safeguarding European Photographic Images for Access
         Η B.L. είναι μια από τους 9 συνεταίρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επενδύει (50%) στο πρόγραμμα SEPIA 2. 

Το παρόν πρόγραμμα στηρίχτηκε στην εργασία ενός προπαρασκευαστικού χρόνου. Το πρόγραμμα των δραστηριοτήτων για τα επόμενα 3 χρόνια ακολουθεί δύο βασικούς σκοπούς:   
· στοχεύει στην εκπαίδευση και την ανταλλαγή εμπειρίας από τους επαγγελματίες που εργάζονται με φωτογραφικές συλλογές. Συνδυάζει γνώση των ( ιστορικών ) φωτογραφικών τεχνικών, ιστορία της φωτογραφίας, προληπτική διατήρηση και συντήρηση, επιδεξιότητα στην εικονοποίηση, περιγραφές και διαχείριση των ψηφιακών προσόντων. Το πρόγραμμα θα βοηθήσει τα ινστιτούτα να ανοίξουν τις συλλογές τους στο κοινό μέσω της ψηφιοποίησης. 

·   σκοπεύει στην αύξηση των γνώσεων του γενικού κοινού της Ευρωπαϊκής φωτογραφικής κληρονομιάς. Ο αρχικός σκοπός ήταν να μεταφέρει τον πλούτο των συγκρατημένων πληροφοριών σε φωτογραφικές συλλογές. Οι δραστηριότητες θα ξεκαθαρίσουν πως η φωτογραφία αναπτύσσεται, γιατί οι φωτογραφίες χρειάζεται να συντηρηθούν και πόσο σημαντικό είναι να αποδείξει προσπέλαση στην εκπαίδευση και στους ενδιαφερόμενους χρήστες.

    Η  B.L. στηρίζει πολλά από τα συστατικά στοιχεία του προγράμματος. Ο βασικός σκοπός είναι να οργανώσει ένα γεγονός για να αυξήσει τις δημόσιες γνώσεις του κοινού της φωτογραφικής κληρονομιάς, διατήρησης κι επιστήμης.  

Concord
Το Concord είναι το website που αναπτύχθηκε και διατηρήθηκε από το British Library’s Co-operation and Partnership Programme (CPP) με την υποστήριξη του LINK- Library and Information Co-operation Council. Οι στόχοι του είναι: 

· Να δημοσιεύσει τις δραστηριότητες του British Library’s Co-operation and Partnership Programme (CPP).

· Να δημοσιεύσει τις δραστηριότητες του LINK και τα αποτελέσματα που σχετίζονται με την αποστολή του.

· Να συγκεντρώσει πληροφορίες σχετικά με την υπάρχουσα συνεργατική δραστηριότητα στις βιβλιοθήκες και τις υπηρεσίες πληροφοριών.

· Να αυξήσει τις γνώσεις ή τη σχετική συνεργατική δραστηριότητα στα αρχεία και τα μουσεία.

· Να τονίσει τις ωφέλειες από την συνεργατική εργασία στις βιβλιοθήκες και στις υπηρεσίες πληροφοριών καθώς και στα εξωτερικά σώματα όπως είναι οι κυβερνητικές υπηρεσίες, οι κατασκευαστές πολιτικής και οι χρήστες.

CERL- Consortium of European Research Libraries
Πρόκειται για ένα συνοπτικό website της Consortium of European Research Libraries. Στόχος της Κοινοπραξίας είναι να μοιράσει πόρους και πραγματογνωμοσύνη μεταξύ της έρευνας των βιβλιοθηκών, αποσκοπώντας στη βελτίωση της προσπέλασης, καθώς επίσης και της εκμετάλλευσης και διατήρησης της έντυπης Ευρωπαϊκής κληρονομιάς. Πρωταρχικός στόχος του οργανισμού είναι να καταγράψει όλα τα βιβλία που τυπώθηκαν κατά την διάρκεια της τυπογραφικής περιόδου, περίπου πριν το 1830, σε μια ευανάγνωστη- μηχανή βάση δεδομένων που θα αρμόζει στις ανάγκες του πολυγλωσσικού και πολυπολιτισμικού περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής κληρονομιάς και των Ευρωπαϊκών ινστιτούτων.
 Η Κοινοπραξία διαμορφώθηκε το 1992 βασιζόμενη στην πρωτοβουλία της έρευνας των βιβλιοθηκών σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες. Για να μπορεί να δρα ως διεθνής οργανισμός ιδρύθηκε μια εταιρεία περιορισμένη από εγγυητή, την Αγγλία, έδρασε λοιπόν υπό του αγγλικού νόμου. Το 1994 μετά από μια σκληρή και προσεκτική άσκηση το Research Libraries Group ( (RLG) επέλεξε να φιλοξενήσει την βάση δεδομένων σε αυτό το σύστημα, Research Libraries Information Network (RLIN). Η Κοινοπραξία άρχισε να συλλέγει και να εκδίδει αρχεία το 1994. Η  Hand Press Book Database ή HPB έγινε ζωντανό αρχείο ικανό για αναζήτηση το 1997.
.

Hand Press Book Database
Η HPB Database είναι μια σταθερά αυξανόμενη συλλογή χωριστών αρχείων από καταγραφές καταλόγων από πολλές βιβλιοθήκες και συλλογές καλύπτοντας αντικείμενα από τα ευρωπαϊκά τυπώματα της τυπογραφικής περιόδου (1455- 1830 ) ολόκληρα σε ένα αρχείο, έτσι γίνεται δυνατή η εύκολη ανάκτηση της πληροφορίας με μια μοναδική αναζήτηση διαμέσου πολλών αρχείων.

Αυτή η βάση δεδομένων ενδιαφέρει τόσο τους βιβλιοθηκονόμους όσο και τους ερευνητές λόγω των πολλών αρχείων για μελέτη. Συντάσσεται ευρετήριο από τον συγγραφέα, τίτλος, εξώφυλλο, χρονιά έκδοσης, η γλώσσα της έκδοσης και η τοποθεσία είναι εκτεταμένες. Μερικά από τα συστατικά αρχεία της βάσης δεδομένων προσφέρουν αντιγραφή- ειδικής πληροφορίας, περιλαμβάνουν δωρητή, προηγούμενο ιδιοκτήτη κ.α. Όλα αυτά κάνουν την HPB ιδιαίτερα πολύτιμη για έρευνα στην πνευματική ιστορία, στην κοινωνική ιστορία, και την κειμενική μεταφορά- καθώς στην ιστορία της τυπογραφίας και την ιστορία του βιβλίου προβλέπονται λόγιοι με μια πηγή πληροφοριών για την πολυγλωσσική έντυπη κουλτούρα της Ευρώπης σε μια διαβάθμιση άγνωστη ως τώρα.

Προσθέτοντας στην HPB τα μέλη της Κοινοπραξίας έχουν επίσης προσπέλαση στον Αγγλικό Κατάλογο Μικρών- Τίτλων και στα αρχεία RLIN BIB. Οι καταγραφές έκαναν δυνατό στα μέλη το «κατέβασμα» αρχείων βάσει ενός κατανεμημένου καταλόγου.

Η Consortium of European Research Libraries προβλέπει το οργανωτικό πλαίσιο για το Itinerary of the Book, ένα πρόγραμμα- πρωτοβουλία του Council of Europe’s Directorate of Education, Culture and Sport. Το πρόγραμμα προσπαθεί να εξηγήσει την λειτουργία του βιβλίου στο παρελθόν και στις μέρες μας μέσα από ένα ευρύ φάσμα ακροάσεων από τους λόγιους, στους φοιτητές και τους απλούς ανθρώπους.  

The European Library Project
Το European Library Project έχει συμπληρωθεί επιτυχώς και προσεγγίζεται σύμφωνα με τον όρο μιας γεμάτης δράση υπηρεσίας στο τέλος  του 2004 όπου θα παρουσιασθεί μεγάλη προσπέλαση στις εθνικές βιβλιοθήκες της Ευρώπης.

Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε από την Βρετανική Βιβλιοθήκη η οποία εργάστηκε στενά με 7 εθνικές βιβλιοθήκες της Ευρώπης υπό την προστασία της Conference of European National Librarians (CENL). Το πρόγραμμα ήταν παγιοποιημένο μέρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η εξέλιξη αυτή της υπηρεσίας ξαναπαρουσιάζει την επιτυχή αποκορύφωση των 36 μηνών εργασίας των συνεταίρων. Η εξέλιξη και η προσφορά της «The European Library» θα εκτελεσθεί από ένα ειδικά δημιουργημένο και επανδρωμένο «European Library Office» το οποίο θα βασιστεί στην Koninklijke Bibliotheek της Ολλανδίας και θα παγιοποιηθεί από εισφορές των εθνικών βιβλιοθηκών. 

Η φύση της υπηρεσίας είναι συμπυκνωμένη και σ’ αυτήν την αποστολή κατατίθεται ως εξής: 

[The European Library] προσφέρει πλήρη ανακάλυψη από τις συλλογές και προσπέλαση σε αυτές, στα προϊόντα και τις υπηρεσίες των ευρωπαϊκών εθνικών βιβλιοθηκών. Στοχεύει στους χρήστες του ευρύ κοινού που θέλουν ένα δυνατό και εύκολο τρόπο να βρουν πόρους της ευρωπαϊκής κουλτούρας. Η European Library εκθέτει τον πλούτο και την ποικιλία της  ευρωπαϊκής κουλτούρας μέσω της συνεργασίας στις καινοτομίες. 

 Η αποστολή θα κατορθώσει μέσω της εξέλιξης μιας Internet- βάσης εισόδου η οποία θα αναγνωρίζει τους χρήστες που θα αναζητούν στις συλλογές των εθνικών βιβλιοθηκών και θα ανακτούν πλήρη σύνολα αποτελεσμάτων. Η υπηρεσία θα αναγνωρίζει για την παράδοση του ψηφιακού υλικού και την τακτοποίηση του μη ψηφιακού υλικού. Οι πόροι ανακάλυψης θα είναι ελεύθεροι. 

Τα πρότυπα αναγκάζονται να κάνουν την υπηρεσία αποτελεσματική ενσωματώνοντας την στο TEL Metadata Profile υποστηριζόμενα από τους μετόχους στην υπηρεσία. Το προφίλ βασίστηκε στο Library Application Profile of Dublin Core και θα διατηρηθεί και θα εκσυγχρονιστεί ως αναγκαίο για την ανάπτυξη της υπηρεσίας.

Η τεχνική πλατφόρμα που αναπτύχθηκε είναι βασισμένη στο SRU πρωτόκολλο (Αναζήτηση και Ανάκτηση μέσω URL) και υποστηρίχτηκε από την SRU/ Z39. 50 Πύλη. Το υλικό θα ανακτάται από ένα κεντρικό συλλογικό ευρετήριο μεταδεδομένων και από τον Ζ-39. 50 στόχο μέσω Πύλης. 

Η υπηρεσία θα χρηματοδοτείται από συνδρομές των εθνικών βιβλιοθηκών της Ευρώπης. Αρχικά οι συλλογές των 8 Ιδρυτικών Μελών θα είναι διαθέσιμες, με περισσότερες συλλογές και περισσότερες βιβλιοθήκες καθώς αναπτύσσεται η υπηρεσία. 

 Όλες οι εθνικές βιβλιοθήκες της Ευρώπης θα εφοδιάζουν με πληροφορίες που αφορούν τις ίδιες την Ευρωπαϊκή Βιβλιοθήκη η οποία θα τις εναποθέτει στο τρεχούμενο Gabriel website.  Συνεπώς όλες  οι εθνικές βιβλιοθήκες της Ευρώπης θα ποντάρουν στην υπηρεσία, με κάλυψη την κυριότητα που υπάρχει με το CENL.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

         Με την είσοδό μας στο site της British Library διαπιστώνουμε ότι μεγάλο μέρος των συλλογών της έχει ψηφιοποιηθεί και διατίθεται στο διαδίκτυο. Κατ’ αυτό τον τρόπο διευκολύνει τους χρήστες να έχουν άμεση πρόσβαση στις συλλογές αυτές και παράλληλα τους δίνει τη δυνατότητα να αξιολογούν την προσπάθειά της και να συμβάλλουν στη βελτίωσή της. Επιπροσθέτως, μέσω της συνεργασίας και της αλληλοϋποστήριξης της με άλλες Ευρωπαϊκές Βιβλιοθήκες επιτυγχάνεται η ανταλλαγή μεθόδων και απόψεων. Ωστόσο, η προσπάθεια της B.L. δε σταματά εδώ εφόσον στο site της υπάρχουν θετικές ενδείξεις για μια περαιτέρω ψηφιοποίηση και του υπόλοιπου υλικού της. Βέβαια θα ήταν ανόητο να υποστηρίξουμε ότι μια τέτοια προσπάθεια δεν αντιμετωπίζει δυσκολίες. Μεταξύ αυτών είναι ο οικονομικός παράγοντας, η αλλοίωση ή διαγραφή ψηφιακών δημοσιεύσεων και το ζήτημα της διασφάλισης των πνευματικών δικαιωμάτων. Αυτές οι δυσκολίες όμως μπορούν με την πάροδο του χρόνου να περιοριστούν ή και να αντιμετωπιστούν.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
Consortium= κοινοπραξία
Digital surrogates= ψηφιακά υποκατάστατα
Digitization= ψηφιοποίηση
Expertise= πραγματογνωμοσύνη
Intellectual history= πνευματική ιστορία
Items= τεκμήρια
Lighting methods= μέθοδοι φωτισμού
Maintain= διατηρώ
Multicultural= πολυπολιτισμικός
Multilingual= πολυγλωσσικός
Part-funded= παγιοποιημένο μέρος
Scholars= λόγιοι
Textual transmission= κειμενική μεταφορά
Und= επενδύω
B.L.= British Library
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

     Παρακάτω παρατίθεται ένα ερωτηματολόγιο που υπάρχει στο site της British Library, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα στους χρήστες να κάνουν τα σχόλια και τις εισηγήσεις τους:
	Comments and suggestions

Your views matter to us

The British Library welcomes your comments and suggestions about our services and collections and will use them to improve our services.

· If a reply is required, please include a contact address. 

· If you do not have a forms-capable browser, please send your comments by email to User Satisfaction. 

For general enquiries about our services please email Reader Services Enquiries.
Αρχή φόρμας

Comments and Suggestions
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Your feedback will be acknowledged promptly. If you have requested a reply, and supplied a contact address, you will receive a response within ten working days of receipt.



About you 

All the information below is optional. However, if you require a reply you must include a contact address. The information you provide will only be used to improve our services, it will not be passed on to third parties.
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Title (Mr, Ms, Mrs, Dr, etc.):
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Institution (where appropriate): 
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Τέλος φόρμας
Website comments

If you have specific comments about this website please e-mail the web editor. 
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