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Εισαγωγή

  Το σχέδιο αναφέρεται στο πως μπορούν καλύτερα να παρέχονται στο σύνολο τους, οι έντυπες και ηλεκτρονικές υπηρεσίες που πιθανόν ζητηθούν από βιβλιοθήκες υψηλής εκπαίδευσης στο προβλεπόμενο μέλλον.

Το σχέδιο θα χρησιμοποιήσει ευρέως τις διαθέσιμες τεχνολογίες, κινούμενο με μαεστρία στις νέες τρέχουσες εξελίξεις. Οι  επιδεικνυόμενες υποδοχές, οι οποίες θα σχηματίσουν τον πυρήνα του σχεδίου, θα είναι  ανοικτές και θα αποτελούν ένα ανεξάρτητο σύστημα προσιτό στην επιφάνεια του web αρχικά για να προωθήσει την πρόσβαση σε ένα σύνολο υπηρεσιών, στις οποίες περιλαμβάνεται και ο κατάλογος της βιβλιοθήκης και έπειτα για την προώθηση του πρωτοκόλλου Ζ39.50 ως ανάπτυξη του web.

Περιγραφή

Το σχέδιο θα αντιμετωπίσει το πως θα ολοκληρώσει την παράδοση έντυπων και ηλεκτρονικών υπηρεσιών πίσω από την ηλεκτρονική επιφάνεια. Το επίκεντρο θα είναι οι χρήστες καθώς και κοινωνικά και εκπαιδευτικά θέματα πέρα από την τεχνολογία. Η ανάπτυξη αυτή θα ολοκληρωθεί μέσα από τους χρήστες που είναι πλεγμένοι στις διάφορες φάσεις της. Ο υπολογισμός και η διάδοση θα είναι το μεγαλύτερο επίκεντρο του σχεδίου. Μία από τις ερωτήσεις της έρευνας είναι το πως θα αλλάξουν τα όρια σ’ αυτά που παρέχουν οι βιβλιοθήκες. Το HYLIFE θα ζητήσει να εγκαθιδρύσει, να δοκιμάσει και να υπολογίσει την γνώση από τις ήδη τεχνικές που εφαρμόζονται για την ‘υβριδική βιβλιοθήκη’, η οποία θα μπορεί να διαδοθεί στην ευρύτερη κοινότητα.

Το HYLIFE θα δημιουργήσει μια σειρά από πελάτες προσανατολισμένους στις ηλεκτρονικές επιφάνειες, οι οποίες προωθούν τις ηλεκτρονικές και έντυπες υπηρεσίες και συντηρούνται οικονομικά. Οι ηλεκτρονικές και έντυπες υπηρεσίες θα είναι αληθινές υπηρεσίες και δοκιμασμένες. Θα υπάρξει μια γενική έρευνα προγράμματος, η οποία θα ζητήσει να ενσωματώσει μια ορθή  πρακτική στο σχέδιο και στην εφαρμογή των υβριδικών βιβλιοθηκών. 

Ένα ευρύ φάσμα των ομάδων πελατών θα αναμειχθεί στο σχέδιο, συμπεριλαμβανομένων  των πλήρων  και μερικής απασχόλησης  σπουδαστών, ερευνητών, χρηστών διανεμημένους στους δικούς τους χώρους και με μια σειρά αντικειμένων. Αυτοί οι χρήστες θα διαλεχτούν αρχικά από ιδρύματα  συνεργατών. Έξι διεπαφές εφαρμογών θα αναπτυχθούν κατά τη διάρκεια της ζωής του σχεδίου. Αυτές είναι:

· Μια συμβατική διεπαφή σπουδαστών που εξυπηρετεί πλήρης και μερικής απασχόλησης προπτυχιακούς σπουδαστές στη γεωγραφία.

· Ομάδες προνομίου κολεγίων (κολεγίων στο Βορρά και το Νότο, περισσότερο μερικής απασχόλησης).

· Έρευνα για ερευνητές στην περιφερειακή και οικονομική ανάπτυξη.

· Ένα μακρινό ενδιάμεσο με τον χρήστη στις επιχειρησιακές μελέτες.

· Μια διεπαφή επαγγελματιών / σπουδαστών στις μελέτες υγείας 

( περισσότερες συμμετοχές μερικής απασχόλησης ).

· Ένα διανεμημένο ενδιάμεσο με τον χρήστη.

Προϊόντα

· Ένα εννοιολογικά και πρακτικά πρότυπο υπηρεσιών βιβλιοθηκών και ένα ‘κουτί εργαλείων ` των τεχνικών, το οποίο περιλαμβάνει έντυπες, ηλεκτρονικές και άλλες πηγές και εστiάσεις στις ανάγκες των διαφορετικών ομάδων χρηστών ώστε να απλοποιηθεί η όλο και περισσότερο μπερδεμένη επιλογή των πηγών πληροφοριών.

· Επιδεικνυόμενες εφαρμογές λογισμικού, συμπεριλαμβανομένου του πρωτοκόλλου Ζ39.50. 

· Αρκετά συγκεκριμένα θέματα και ομάδες χρηστών εστιασμένοι σε εφαρμογές , οι οποίες έχουν δοκιμαστεί και εκτιμηθεί από τεχνικές, οργανωμένες κοινωνίες και εκπαιδευτικές απόψεις.

· Καθορισμός του πυρήνα των απαιτήσεων των χρηστών για αυτές τις υπηρεσίες και των κρίσιμων τεχνικών, οργανωτικών, κοινωνικών και εκπαιδευτικών παραμέτρων για τις αποτελεσματικές υπηρεσίες τελικών χρηστών.

· Οδηγίες για το πώς να χειριστούν αυτές τις απαιτήσεις ώστε να παραδώσουν ολοκληρωμένες υπηρεσίες, παρουσιαζόμενες σε μια προσιτή έκθεση που εισάγει τους αναγνώστες στο πρόγραμμα, την εμπειρία του και τα συμπεράσματά του.

· Ενεργητική διάδοση των συμπερασμάτων του προγράμματος, όπως αυτά προκύπτουν, συμπεριλαμβάνοντας τον ιστοχώρο (web) , ένα ενημερωτικό δελτίο, δημόσια σεμινάρια και συνεδριάσεις στα κατάλληλα εθνικά και Διεθνή συμβούλια.

Συμμετοχές
Το σχέδιο θα κατευθυνθεί από το πανεπιστήμια της Northumbria στο Νιουκάσλ και το κέντρο για την έρευνα στη βιβλιοθήκη και τη διαχείριση πληροφοριών (CERLIM). Στο Northumbria το σχέδιο περιλαμβάνει μαζί το τμήμα υπηρεσιών πληροφοριών (ISD), το οποίο παραδίδει τη θεσμική βιβλιοθήκη, τις υπηρεσίες IT και τις υπηρεσίες του εταιρικού προγραμματισμού και το τμήμα πληροφοριών και διαχείρισης βιβλιοθήκης (DILM), το οποίο είναι το τμήμα διδασκαλίας και έρευνας. Το σχέδιο επίσης περιλαμβάνει τη βιβλιοθήκη και τις  υπηρεσίες των πόρων μάθησης στο πανεπιστήμιο του κεντρικού Lancashire.

Άλλοι υψηλής εκπαιδεύσεως συνεργάτες είναι το πανεπιστήμιο του Νιουκάσλ (η βιβλιοθήκη και μια μεγάλη ομάδα έρευνας, το κέντρο της ανάπτυξης των αστικών και περιφερειακών μελετών), και οι υπηρεσίες των πόρων μάθησης στο πανεπιστήμιο του Plymouth και το πανεπιστήμιο των Highlands and Islands Project. Όλοι οι συνεργάτες έχουν έντονο ενδιαφέρον για την εξ αποστάσεως εκμάθηση και την απομακρυσμένη πρόσβαση. Το HYLIFE έχει τις επιχειρήσεις των τεχνικών εισαγωγών από την BLCMP και τις τεχνολογίες Ovid. Το πρόγραμμα τρέχει εδώ και τρία χρόνια, από τον Ιανουάριο του 1998. Το HYLIFE οφείλει μια σειρά μαθημάτων, στα οποία θα προσκαλέσει για δοκιμή τα 23 ιδρύματα που έχουν συμμετάσχει στο πρόγραμμα eLib IMPEL2, καθώς επίσης και όλα τα ιδρύματα που επιθυμούν να συμμετάσχουν.   
ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το Hylife είναι ένα πρόγραμμα που τρέχει από τον Ιανουάριο του 1998 μέσου του οποίου μπορούν να παρέχονται όλες οι έντυπες και ηλεκτρονικές υπηρεσίες. Στηρίζεται σ’ ένα ανεξάρτητο σύστημα, προσιτό στην επιφάνεια του web.

Επίκεντρο του σχεδίου είναι οι χρήστες καθώς και θέματα κοινωνικά και εκπαιδευτικά. Οι ομάδες χρηστών που θα αναμειχθούν στο σχέδιο θα διαλεχτούν αρχικά από ιδρύματα συνεργατών και μπορεί να είναι σπουδαστές, ερευνητές αλλά και χρήστες που εργάζονται στους δικούς τους χώρους.

Οι εφαρμογές που θα αναπτυχθούν κατά τη διάρκεια ζωής του σχεδίου θα αφορούν κυρίως τους τομείς της γεωγραφίας, της περιφερειακής και οικονομικής ανάπτυξης, των επιχειρήσεων και της υγείας.

Η εφαρμογή του σχεδίου αυτού θα έχει ως αποτέλεσμα α) ένα πρότυπο υπηρεσιών βιβλιοθηκών και ένα ‘κουτί εργαλείων’ τα οποία θα απλοποιούν την μπερδεμένη επιλογή των πηγών πληροφοριών, β) διάφορες εφαρμογές λογισμικού καθώς και το πρωτόκολλο Ζ39.50, γ) τον καθορισμό των απαιτήσεων των χρηστών για αυτές τις υπηρεσίες και οδηγίες για το πώς μπορούν αυτές οι απαιτήσεις να παραδώσουν ολοκληρωμένες υπηρεσίες, δ) την διάδοση των συμπερασμάτων μέσω ενημερωτικών δελτίων, δημοσίων σεμιναρίων και συνεδριάσεων σε εθνικά και διεθνή συμβούλια.

Το σχέδιο κατευθύνεται από το πανεπιστήμιο της Northumbria στο Νιουκάσλ και το κέντρο CERLIM ( κέντρο για την έρευνα στη βιβλιοθήκη και τη διαχείριση πληροφοριών). Συνεργάζονται επίσης, το πανεπιστήμιο Plymouth και το πανεπιστήμιο Highlands and Islands Project. 

