        ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ-ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

       ΜΑΘΗΜΑ:ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

                                     ΘΕΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

   A SURVEY OF DIGITAL LIBRARY AGGREGATION SERVICES

ΔΙΔΑΣΚΩΝ:Κος ΣΑΡΑΝΤΟΣ ΚΑΠΠΙΔΑΚΗΣ

                                                                                 ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ

                                                            ΚΑΜΠΟΥΡΟΥΔΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ(Β2001069)

                                                            ΜΑΓΚΟΥΤΑ ΙΩΑΝΝΑ(Β2001064)

                                                            ΠΑΡΑΣΚΕΛΙΔΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ(Β2001038)

 ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΑΚΑΔΗΜ. ΕΤΟΣ:2003-2004

.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

         Το θέμα της εργασίας που πραγματευόμαστε είναι οι υπηρεσίες συνάθροισης(aggragetion services) με βάση την έρευνα της Μartha L. Brogan “A Survey of Digital Library Aggregation Services” του 2003.Βρήκαμε το θέμα μέσω της μηχανής αναζήτησης του google.Αντιμετωπίσαμε κάποια προβλήματα κατανόησης του κειμένου λόγω των εξειδικευμένων πληροφοριών που παρατίθενται στην έρευνα. Για την εμπέδωση των πληροφοριών αυτών επισκεφθήκαμε κι άλλες διευθύνσεις στο διαδίκτυο που θα παρατεθούν στο τέλος της εργασίας.

        Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οι βιβλιοθήκες του μέλλοντος και τα εργαλεία για την καλύτερη κατανόησή τους είναι οι υπηρεσίες συνάθροισης. Οι τελευταίες βασίζονται στην συγκομιδή μεταδεδομένων κι αρχειοθετούν τις πληροφορίες με σκοπό την όσο το δυνατόν καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών.

        Αυτή η έκθεση προσφέρει τις προκαταρκτικές παρατηρήσεις και δείχνει τις μελλοντικές συγκριτικές μελέτες—και σε ευρεία βάση και εστιάζοντας—που είναι απαραίτητες για να ακονίσουν και να εμβαθύνουν την κατανόησή μας στις υπηρεσίες συνάθροισης ψηφιακών βιβλιοθηκών. Δείχνει την έλλειψη πληροφοριών που έχουν οι χρήστες γι’αυτές τις υπηρεσίες, καθώς επίσης και την έλλειψη γνώσης για το πώς θα προσαρμοστούν μέσα στο τοπίο της επιδιωκόμενης πληροφορίας και της ανακάλυψης πόρων.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Αυτή η αναφορά, παρέχει μια επισκόπηση περισσότερων από τριάντα(30) υπηρεσιών συνάθροισης ψηφιακών βιβλιοθηκών, τις οργανώνει στους λειτουργικούς τομείς και τις αξιολογεί πληρέστερα από την προοπτική ενός ενημερωμένου χρήστη. Οι περισσότερες από τις υπηρεσίες που υπάρχουν σ’αυτήν την αναθεώρηση στηρίζονται πλήρως ή μερικώς στο πρωτόκολλο ΟΑΙ-PMH, μολονότι μερικές από τις υπηρεσίες προηγούνται της έναρξής του και μερικές χρησιμοποιούν τα επικρατέστερα Ζ39.50 πρωτόκολλα. Στην αρχή της έκθεσης κάθε υπηρεσία σχολιάζεται σε σχέση με τον οργανωτικό συνεταιρισμό, την υπαγόμενη κάλυψη, τη λειτουργία, το ακροατήριο, τη θέση και το μέγεθός της. Τα κρίσιμα ζητήματα που περιβάλλουν κάθε ένα από αυτά τα elements, παρουσιάζονται με σκοπό να παρασχεθεί στον αναγνώστη μία εκτίμηση των έμφυτων αποχρώσεων στις φαινομενικά απλές πραγματικές πληροφορίες, όπως το ακροατήριο ή το μέγεθος. Έπειτα κάθε υπηρεσία ομαδοποιείται στον έναν από τους πέντε(5) λειτουργικούς τομείς:

· Ανοιχτή πρόσβαση e-print αρχείων και κεντρικών υπολογιστών

· Πληροφορίες για υπηρεσίες αναζήτησης και aggragetors στα αρχεία

· Από τις ψηφιακές συλλογές, στα ψηφιακά περιβάλλοντα βιβλιοθηκών 

· Από τις ισότιμα αναθεωρημένους referratories, στις υπηρεσίες εισόδου

· Εξειδικευμένες μηχανές αναζήτησης

       Κάθε τομέας συζητείται στο μεγαλύτερο μέρος, μέσω μιας στενής εξέτασης του σκοπού και της λειτουργίας των υπηρεσιών. Η έκθεση ολοκληρώνεται με τις παρατηρήσεις για τις σύγχρονες πρακτικές και τις μελλοντικές κατευθύνσεις.

        Οι υπηρεσίες κάτω από την αναθεώρηση αναπτύσσονται και βελτιώνονται γρήγορα-πολλές είναι πειραματικές ή κάτω από ανάπτυξη-έτσι οποιαδήποτε προσπάθεια να περιγραφούν ή να αξιολογηθούν, πρέπει να ληφθεί με προσοχή. Οι περισσότερες από τις δημοσιευμένες έρευνες είναι προγράμματα συγκεκριμένα κι εγκρίνονται από εκείνους που περιλαμβάνονται στην ανάπτυξη και την εφαρμογή της υπηρεσίας. Το Open Archives Forum της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι εξαιρετικό στην προσπάθειά του να αναθεωρήσει ευρέως τα οργανωτικά και τεχνικά χαρακτηριστικά των αρχείων μελών της. 

       Πολλές από τις υπηρεσίες βρίσκονται ακόμα στο πρώτο στάδιο ανάπτυξής τους, όπου μία αρχική ανησυχία είναι να αυξηθεί το μέγεθος των εκμεταλλεύσεών τους, για να εξασφαλίσουν τον ποιοτικό έλεγχο. Ως δεύτερο στάδιο, μερικοί αρχίζουν να παρέχουν συνδεδεμένα μονοπάτια μέσω των απέραντων ποσοτήτων πληροφοριών, με την προσφορά των υπηρεσιών εξατομίκευσης και προσαρμογής. Υπάρχει αυξανόμενη προσοχή σε μία τρίτη φάση της ανάπτυξης η οποία βασίζεται σε πιο εύκαμπτες προσπελάσεις, να επαναπροσδιορίσει τις πηγές για ποικίλα ακροατήρια και χρήσεις. Τα πρωτόκολλα για την διαχείριση των ψηφιακών δικαιωμάτων κι οι αξιόπιστες ψηφιακές λύσεις συντήρησης, θα βοηθήσουν να βεβαιωθεί ότι αυτές οι υπηρεσίες φτάνουν στην πλήρη δυνατότητά τους.

 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ

Αυτή η αναφορά που ανατέθηκε από την DLF αναθεωρεί τις υπηρεσίες συνάθροισης ψηφιακών βιβλιοθηκών που απεικονίζονται από τα site  του ΟΑΙ, όπως η NSDL ή το OAIster. Η έρευνα στηρίχθηκε σε έναν on line κατάλογο από εικοσιοχτώ(28) ψηφιακές βιβλιοθήκες, Ομοσπονδίες κι υπηρεσίες ΟΑΙ που προσδωθηκαν στον συντάκτη από το DLF. Αυτός ο σχολιασμένος κατάλογος από περιοχές ιστού, τακτοποιήθηκε σε τέσσερις(4) ευρείες κατηγορίες:

· Επιστήμη, τεχνολογία και φαρμακευτική 

· Cross discipline
· Ανθρωπιστικές επιστήμες

· Υπηρεσίες ΟΑΙ

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

       1.Οργανωτικός συνεταιρισμός

Οι υπηρεσίες συνάθροισης για την ανάπτυξή τους χρειάζονται τον οργανωτικό συνεταιρισμό. Αυτός έχει σχέση με το ίδρυμα που τις φιλοξενεί, την αντιπροσωπεία ή κοινοπραξίες και τους επιλεγόμενους πόρους χρηματοδότησης. Τα κρίσιμα σημεία σχετίζονται με τα ζητήματα της ποιοτικής διαβεβαίωσης, της οικονομικής βιωσιμότητας και της μακροπρόθεσμης ικανότητας υποστήριξης. Όλα τα site που βρίσκονται υπό αναθεώρηση, χρηματοδοτούνται από πανεπιστήμια ή κυβερνητικές αντιπροσωπείες. Σχεδόν καμία δεν γνωστοποιεί το επιχειρησιακό σχέδιό της, παρόλο που στηρίζονται για χρηματοδότηση και συνεργασία σε κυβερνητικές οργανώσεις. Οι κυβερνητικές οργανώσεις που στηρίζουν το ‘Digital Library Initiatives Phase 2’ περιλαμβάνουν:NSF, DARPA, NLM, LOC, NEH, NASA, NAPA κτλ.

         Οι δημοσιευμένες αναφορές σε θέματα έρευνας, συμπεριλαμβανομένων των επιχειρησιακών μοντέλων, είναι λίγες, αλλά αυξάνονται.

Μερικά παραδείγματα:

-Dobratz και Matthai(2003) για το ανοιχτό forum αρχείων στην Ευρώπη.

-Greenstein και  Thorin(2002) που περιλαμβάνει τρία(3) στάδια ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών:

· Από τη φιλοδοξία, στα skunk works
· Από τα rolling projects, στα προγράμματα

· Από την ολοκλήρωση, στην αλληλεξάρτηση

-Επιχειρησιακό μοντέλο των νέων  web site:Μια έρευνα των εμπειρικών τάσεων κι απόψεις ειδικού. Εξετάζει τις διαφορές μεταξύ οχτώ(8) επιχειρησιακών μοντέλων. Αυτέ είναι:εισόδημα διαφήμισης, on line κίνηση, κέρδη εταιριών, αξίες αποθέματος, digital content delivery, συνεχόμενη πρώτη είδηση, ανάκτηση κι αποθήκευση πληροφοριών, portal conduit, διαλογική δικτύωση. Τις συνοψίζει από την άποψη τριών θεμελιωδών χαρακτηριστικών

1.Έντυπα μέσα και on line  σύνδεσης μέσα.

2.Βασικές μεταβλητές που έχουν επιπτώσεις στις επιχειρησιακές διαδικασίες.

3.Η μεγιστοποίηση κι αισιόδοξη συμπεριφορά που καθοδηγεί τη στρατηγική της διεύθυνσης και μετράει την απόδοσή της.

-Ghosts in the mashine:people and organization level issues in distributed libraries(2003). Ο Nicholson συμπεραίνει ότι το μέγεθος έχει σημασία. Δηλαδή, ότι κι οι μικρές ομάδες ανθρώπων με ειδικά ενδιαφέροντα είναι το κλειδί για την επιτυχία.

-Η έρευνα του Zorich(2003) ‘A survey of digital cultural heritage initiatives and their substainibility concerns’, συνοψίζει τους οργανωτικούς τύπους, τις κυβερνητικές δομές και τα επιχειρησιακά μοντέλα. Ακόμα ανησυχεί για την ικανότητα υποστήριξης τριάντα τριών(33) οργανώσεων και πέντε(5) χρηματοδοτικών υπηρεσιών.

ΥΠΑΓΟΜΕΝΗ ΚΑΛΥΨΗ

 Οι υπηρεσίες ταξινομούνται με βάση το θέμα όπως:cross disciplinary, πολιτιστική κληρονομιά, επιστήμη, θεωρητικές επιστήμες και γλωσσικές πηγές. Παίρνοντας τη χρηματοδότηση, δεν είναι περίεργο ότι οι σημαντικές πρωτοβουλίες συγκεντρώνονται γύρω από τις κυβερνητικές αντιπροσωπείες, που υποστηρίζουν το ‘ Digital library initiative phase 2’, κυρίως στις επιστήμες και στην πολιτιστική κληρονομιά(βλ.επίσης Kling 2000-2002, Βrown, Lawal κτλ).

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Η λειτουργία εξάγεται σε μεγάλο μέρος από τις περιγραφές κάθε site, όσον αφορά την αρχική αποστολή κάθε υπηρεσίας κι οι κατηγορίες είναι:

-Ανοιχτή πρόσβαση σε e-print αρχεία και servers. 

-cross archive υπηρεσίες αναζήτησης και ΟΑΙ aggregators.

-Από συλλογές ψηφιακών βιβλιοθηκών, σε περιβάλλοντα ψηφιακών βιβλιοθηκών.

-Από τους ομότιμα αναθεωρημένους refferatories σε υπηρεσίες εισόδου.

-Εξειδικευμένες μηχανές αναζήτησης

       Η ομαδοποίηση των υπηρεσιών με βάση τη λειτουργία εμποδίζεται από:

1.Τους συγκρουόμενους και συχνά επικαλυπτόμενους ορισμούς κάποιων εννοιών όπως πχ ψηφιακές βιβλιοθήκες, εικονικές βιβλιοθήκες, πύλες κτλ

2.Την πολυπλοκότητα πολλών υπηρεσιών, που δεν παραχωρούν εύκολα τον εαυτό τους στην μοναχική λειτουργική ενθυλάκωση.

3.Την δυναμική και καινοτόμο φύση αυτών των υπηρεσιών, που τροφοδοτεί την ικανότητά τους να αλλάξουν τη λειτουργία ή το πεδίο.

4.Τον τρόπο με τον οποίο επιτυχημένοι προμηθευτές δεδομένων προσελκύουν τις νέες υπηρεσίες, δημιουργώντας νέα επίπεδα συνάθροισης και προσαρμοσμένης λειτουργίας.

ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ

Ακροατήριο, προσδιορίζονται οι αρχικοί απευθυνόμενοι χρήστες όπως είναι:η ακαδημαϊκή κοινότητα, η ερευνητική κοινότητα, οι εκπαιδευτικοί, αυτοί που δημιουργούν ή εξελίσσουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ή όποιοι άλλοι ενδιαφέρονται. Τα κρίσιμα ζητήματα είναι:

Υπάρχουν δύο(2) αντίθετες επικρατούσες τάσεις:Πολλών ειδών ομάδες ακροατηρίου εξυπηρετούνται με πολλών ειδών χρήσεις από τη μία κι η εξυπηρέτηση ενός εξειδικευμένου ακροατηρίου για συγκεκριμένες χρήσεις από την άλλη.

Πολλές υπηρεσίες ισχυρίζονται ότι εξυπηρετούν πολλές και διαφορετικές ομάδες ακροατηρίου, παρόλο που έχουν αρχικά σχεδιαστεί από και για την μορφωμένη κοινότητα.

     Άλλες υπηρεσίες όπως το NSDL επιθυμούν να εξυπηρετήσουν ένα ευρύ και διαφορετικό κοινό. Συγκεκριμένα το NSDL έχει τρεις ομάδες στόχευσης:

1.Τους χρήστες

2.Τους υπεύθυνους για την εξέλιξη της υπηρεσίας

3.Τους υποστηρικτές(οικονομικούς και πολιτικούς)

Επιπλέον, το NSDL στοχεύει να εξυπηρετήσει τους χρήστες που είναι κυρίως εκπαιδευτικοί, καθώς επίσης και χρήστες που έχουν κάποιο ενδιαφέρον για την επιστήμη γενικά.

      Δεδομένου ότι η έννοια του επαναχρησιμοποιούμενου κερδίζει την αποδοχή, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορούν, συνήθως, να υποστηρίξουν την πρώτη επικρατούσα τάση. Την εξυπηρέτηση δηλαδή πολλών ειδών ομάδων, που έχουν πολλών ειδών απαιτήσεις. Η αντίθετη τάση είναι σχετική με τις υπηρεσίες που προσαρμόζονται σε συγκεκριμένες ανάγκες των ειδικών και στις οποίες μερικά ή ακόμα κι όλα τα στοιχεία μπορούν να είναι διαθέσιμα μόνο στα μέλη ή στους συνδρομητές.

ΘΕΣΗ

     Το στάδιο ανάπτυξης των υπηρεσιών παίρνει τα ονόματα:

1.Πειραματική

2.Πιλοτική

3.Αναπτυσσόμενη

4.Καθιερωμένη

Εντούτοις, ο τελευταίος όρος χρησιμοποιείται ‘advisedly’ και πιθανώς καλύτερα να αποδοθεί ως ‘εξελισσόμενη’, επειδή ακόμα και τα μακροβιότερα site προσαρμόζουν την απάντησή τους στην νέα τεχνολογία ή μπορεί να έχουν ασταθή χρηματοδότηση.

ΜΕΓΕΘΟΣ

 Κρίσιμα ζητήματα σχετικά με το μέγεθος

1.Το μέγεθος μπορεί να αλλάξει ραγδαία κι η αύξηση ή η μείωση πρέπει να ερμηνευτεί προσεκτικά

2.Η στενή εξέταση μπορεί να αποκαλύψει ότι ακόμα κι ελάχιστα αρχεία μετράνε για την υπεροχή των αρχείων

3.Η πύλη UIUC στα πολιτιστικά υλικά κληρονομιάς The UIUC Gateway to Cultural Heritage Materials, παρουσιάζει μια άλλη ενδιαφέρουσα μελέτη περίπτωσης σχετικά με τις αλλαγές στο μέγεθος. Στην αιχμή της η πύλη περιείχε 3.500.000 μεταδεδομένων που δόθηκαν από τριάντα εννιά(39) προμηθευτές. Παρόλα αυτά η πλειοψηφία αυτών των αρχείων, περιέγραψε τις μη ψηφιακές πηγές(τυπωμένη ύλη και χειροποίητα αντικείμενα). Επιπλέον, περιέλαβε τα μεταδεδομένα που γίνονταν διαθέσιμα μέσω άλλων οδών, εκτός του OAI-PMH κι ακόμη 2.400.000 αρχείων του Dublin Core που παρήχθησαν.

       Το παράδοξο του μεγέθους:Καθώς τα αποθετήρια αυξάνονται στο μέγεθος, γίνονται πολυτιμότερα. Εντούτοις, με το να είναι ‘μεγάλα και γενικά’ προσαρμόζονται λιγότερο εύκολα στις μεμονωμένες χρήσεις, Borgman 2003. 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Μετά τον προσδιορισμό της καθορισμένης λειτουργίας του σκοπού αυτών των υπηρεσιών, η μεγαλύτερη πρόκληση βρέθηκε στην απόπειρα να επινοηθεί ένα ευρύτερο πλαίσιο, το οποίο θα τις συγκεντρώνει και θα τις βοηθά να ενημερώσουν μια συγκριτική ανάλυση. Αυτή η άσκηση εμποδίστηκε από διάφορους παράγοντες:

· Οι συγκρουόμενοι κι επικαλυπτόμενοι ορισμοί εννοιών όπως οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, οι εικονικές βιβλιοθήκες, οι πύλες, τα αρχεία, τα αποθετήρια, τα e-print αρχεία, τα αντικείμενα, τα ψηφιακά αντικείμενα και τα ψηφιακά προτερήματα. Μερικά παραδείγματα είναι:Το AARLIΝ αναφέρεται σ’ αυτό ως μια ¨Συνεργάσιμη υπηρεσία βιβλιοθηκών¨ μία ¨Ερευνητική πύλη¨ και μια ¨Εθνική εικονική έρευνα συστημάτων βιβλιοθηκών(National Virtual Research Library System)¨. Εν τω μεταξύ η ανοικτή κοινότητα γλωσσικών αρχείων είναι μία ¨Υποδομή για την διανεμημένη αρχειοθέτηση των γλωσσικών πόρων¨ μία παγκόσμια εικονική βιβλιοθήκη και ένα ¨δίκτυο γλωσσικών αρχείων¨ που προσαρμόζονται στον ΟΑΙ.SMETE:Είναι μια δυναμική βιβλιοθήκη στο διαδίκτυο κι είσοδος των υπηρεσιών. Αυτοαποκαλούμενο ως ¨Ψηφιακή βιβλιοθήκη¨ το SMETE είναι μια ¨Συλλογή των συλλογών¨ και ¨Η κοινότητα των κοινοτήτων¨. Το ARC τις αναφέρει ως ¨Ομάδες αρχείων ¨, το OAIster τις καλεί ως ιδρύματα.

· Η πολυπλοκότητα πολλών υπηρεσιών οι οποίες δεν παραχωρούν εύκολα τον εαυτό τους στην απομονωμένη λειτουργική ενθυλάκωση. Το NSDL στοχεύει να εξυπηρετήσει τρεις ευρύς κλάδους:1)Τους γενικά ενδιαφερόμενους για τις πληροφορίες επιστήμης κι έρευνας 2)Την κοινότητα υπευθύνων ανάπτυξης του NSDL και τους συνεργάτες 3)Τις αντιπροσωπείες χρηματοδότησης και τους υποστηρικτές. Το NSDL επιδιώκει το τεχνικό πεδίο, την κατάρτιση και τα εργαλεία για κάθε ένα απ’ αυτά τα ακροατήρια για να χρησιμοποιήσει κατάλληλα τις πηγές του. Έχει υπηρεσίες διαθέσιμες για να βοηθήσει τους υπεύθυνους για την ανάπτυξη, για να δημιουργήσουν ψηφιακό περιεχόμενο ή για να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς στην αξιολόγηση και την επιλογή των ψηφιακών πηγών. Το  NSDL εξυπηρετεί διαφορετικές λειτουργίες πυρήνων για διαφορετικά ακροατήρια.

· Η δυναμική κι η καινοτόμος φύση αυτών των υπηρεσιών που τροφοδοτεί το δυναμικό της μονάδας για να αλλάξει τη λειτουργία ή το πεδίο. Τον Ιούλιο του 2002 NASA’s Technical Reports Server’s προωθούν την νέα έκδοση της περιοχής του που αλλάζουν την αρχιτεκτονική του απ’ την διανεμημένη έρευνα στην συγκομιδή μεταδεδομένων. Η εποίκηση της νέας υπηρεσίας, με ολοκληρωμένου κειμένου δεδομένα της αντιπροσωπείας της NASA, παραμένει μια προτεραιότητα. Η νέα αρχιτεκτονική καθιστά πιθανό το να ερευνήσει όλο το περιεχόμενο του NTRS εξ’ ορισμού. Επιπλέον, προσφέρει απλής και προηγμένης τεχνολογίας λειτουργίες. Στις λειτουργίες ¨προηγμένης αναζήτησης¨ μια αναζήτηση μπορεί να περιοριστεί σε προσδιορισμένες αντιπροσωπείες NASA ή μη-NASA. Δύο(2) τελικά σημεία: 1)Ενώ θεωρείται ευρύτατα ως ένα e-print αρχείο το NTRS είναι πλήρες κείμενο κατά 50% περίπου, που συνήθως είναι συγκομιδή από εξωτερικές της NASA αντιπροσωπείες. 2)Με τον συνυπολογισμό των αρχείων που δεν είναι της NASA το υπαγόμενο πεδίο στο NTRS έχει διευρυνθεί. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη Perseus αρχικά επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη συλλογών, εργαλείων κι υπηρεσιών για να υποστηρίξει τους κλασικιστές. Εντούτοις, μετά από δεκαπέντε(15) χρόνια εμπειρίας, τώρα περιέχει και τις συλλογές τρίτων κι εκείνων που δημιουργήθηκαν για πειραματικούς σκοπούς, σε επτά(7) διαφορετικές υπαγόμενες περιοχές. Στην μελλοντική ερευνητική ημερήσια διάταξη, θα εστιάσει στον σχεδιασμό των υπηρεσιών που εργάζονται με διαφορετικές συλλογές κι ακροατήρια. Αυτό εξυπηρετεί ως μια ερευνητική γέφυρα μεταξύ της πολιτιστικής κληρονομιάς ψηφιακών βιβλιοθηκών και του NSDL. 

· τρόπος στον οποίο επιτυχημένοι προμηθευτές δεδομένων προσελκύουν πολλαπλές νέες υπηρεσίες, δημιουργούν τα νέα επίπεδα συνάθροισης και προσαρμοσμένης λειτουργίας. Το ιδιαίτερο επιτυχημένο e-print αρχείο για τη φυσική arXiv τώρα σχεδιάζει τον πυρήνα του αποθετηρίου πληροφοριών του Citebase. Εν τω μεταξύ το Citebase καταχωρείται ως δεδομένο του ΟΑΙ κι ως προμηθευτής υπηρεσιών. Παρέχει μια υπηρεσία πειραματικής έρευνας που περικλείει την ανάλυση αντίκτυπου, την αναφορά και την σύνδεση παραπομπής. Το arXiv λογαριάζει κυρίως το Archon, το οποίο προσδιορίζεται ως ψηφιακή βιβλιοθήκη που συνενώνει συλλογές φυσικής, με ποικίλους βαθμούς αφθονίας μεταδεδομένων. Το Archon θα παρέχει μια ενοποιημένη διαπροσωπεία αναζήτησης.              

   Παρά τις δυσκολίες στην κατηγοριοποίηση, οι υπηρεσίες ομαδοποιήθηκαν σύμφωνα με την κατανόηση του συντάκτη, την αξία και την αποστολή τους. 

  Οι προκύπτουσες κατηγορίες είναι όλες ανοικτές στη συζήτηση. Οι διαφορές ανάμεσα στις κατηγορίες είναι λεπτές-ένα θέμα απόχρωσης ή ερμηνείας και τα όριά τους είναι ρευστά. Ανάλογα λοιπόν με την προοπτική και τις ανάγκες του χρήστη, οποιαδήποτε δεδομένη υπηρεσία θα μπορούσε να καταταχθεί σε μια διαφορετική κατηγορία. Γενικά, όλες οι υπό εκτίμηση υπηρεσίες αναγνωρίζονται για να είναι υποδειγματικές, να προσπαθήσουν να παρέχουν και να προσφέρουν ποιοτική διαβεβαίωση στους χρήστες από άποψη αρχής του περιεχομένου και των προσόντων των παραγώγων τους.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΤΥΠΩΜΕΝΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΚΑΙ SERVERS
      Αυτή η κατηγορία περιλαμβάνει τα επιστημονικά αποθετήρια ανοικτής πρόσβασης που στοχεύουν να παρέχουν την πρόσβαση σε πλήρη τυπωμένα κείμενα, σε μετατυπωμένες ύλες, σε τεχνικές εκθέσεις ή σε άλλες ερευνητικές εξόδους. Τα 3 παραδείγματα αντιπροσωπεύουν μια σειρά με σκοπό:

· Την γρήγορη διάδοση των ερευνητικών συμπερασμάτων χωρίς την όμοια αναθεώρηση

· Στην δημόσια διάδοση των επιστημονικών τεχνικών εκθέσεων

· Σε ένα publisher based συστήματος αρχειοθέτησης περιοδικών που προορίζεται για να συντηρήσει την πρόσβαση στα ψηφιακά αντίγραφα των άρθρων

       Στοχεύουν να ενισχύσουν την ανοικτή πρόσβαση στην επιστημονική «μορφωμένη» επικοινωνία και να υποστηρίξουν την έννοια του “self archiving” είτε από τον συντάκτη είτε από τον ίδρυμα είτε από τον εκδότη. Αυτή η κατηγορία υπηρεσιών έχει αναφερθεί στις ειδήσεις για τις προσπάθειες της να προκαλέσει τις επικρατούσες οικονομικές και δημοσιευμένες εκδόσεις.

CROSS ARCHIVE RESEARCH SERVICE ΚΑΙ AGGREGATORS OAI

Αυτή η κατηγορία περιλαμβάνει 3 σε ευρεία βάση, διεπιστημονικές υπηρεσίες αναζήτησης αρχείων. Μια από αυτές τις υπηρεσίες είναι μια ευρωπαϊκή συνεργασία που έχει εισαγάγει τις εκτεινώμενες υπηρεσίες ως ένα στρώμα στην κορυφή του αποθετηρίου πληροφοριών. Εξετάζει έπειτα ένα σύνολο μεταδεδομένων OAI που τραβούν την προσοχή συγκεντρώνοντας τις υπηρεσίες και τους συναθροιστές και ομαδοποιείται είτε στις σε κοινοτικό επίπεδο είτε στις ειδικευμένες κατά τομέα κατηγορίες. Οι 3 σε κοινοτικό επίπεδο συναθροιστές, ο καθένας από τους οποίους έχει μια διαφορετική προσέγγιση στις δημιουργούμενες κοινότητες πρακτικής. Ωστόσο όλοι στοχεύουν να αναπτύξουν μια οργανωμένη ομοσπονδία προμηθευτών δεδομένων οι οποίοι συμφωνούν να εμμένουν σε ορισμένες φιλοσοφικές και τεχνικές αρχές. 

           Αυτά τα αποθετήρια χρησιμεύουν, στο μεγαλύτερο μέρος τους, ως ενωμένοι κατάλογοι που παρέχουν μια ενοποιημένη διαπροσωπεία αναζήτησης δεδομένων. Τελικά 4 παραδείγματα των ειδικευμένων κατά τομέα συναθροιστών συζητούνται –ένα στην πολιτιστική κληρονομιά και 3 στις επιστήμες. Εκείνοι στις επιστήμες επεξηγούν ένα στένεμα της εστίασης μαζί με την όλο και περισσότερο περίπλοκη λειτουργία-κυμαινόμενη από ένα βασικό αποθετήριο επιστημονικών e-print εγγράφων και των περιοδικών. Δίνοντας την σύντομη ιστορία του OAI-PMH στην οποία είναι βασισμένες αυτές οι υπηρεσίες, δεν είναι δύσκολο να βρει κανείς ότι οι περισσότερες απ’ αυτές τις υπηρεσίες έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια κι ότι πολλές είναι πειραματικές.

ΑΠΟ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ, ΣΤΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΒΙΒΛ/ΚΗΣ

 Αυτός ο τομέας θεωρεί ότι ένα σύνολο υπηρεσιών, εξελίσσεται κατά τη διάρκεια του χρόνου στην μεγαλύτερη πολυπλοκότητα. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη Perseus χρησιμεύει ως ερευνητική γέφυρα μεταξύ των πολιτιστικών ψηφιακών συλλογών κληρονομιάς και των επιστημονικών ψηφιακών βιβλιοθηκών, οι οποίες εξετάζονται περισσότερο. Καλύπτει την NSDL-μια εξαιρετικά πλούσια και σύνθετη υπηρεσία- που προσπαθεί να γίνει μία περιεκτική ψηφιακή βιβλιοθήκη για τις επιστήμες. Οι υπηρεσίες σ’ αυτήν την κατηγορία έχουν χαρακτηριστικά, πληρέστερα ανεπτυγμένες υποδομές, συμπεριλαμβάνοντας τις εξελισσόμενες δομές και τις πολιτικές διακυβέρνησης για την ανάπτυξη συλλογής, τα συμβάλλοντα δεδομένα ή την ιδιωτικότητα της χρήσης. Πολλές απαιτούν χρήστες που θα καταχωρηθούν στις υπηρεσίες, προκειμένου να ληφθούν τα πλήρη οφέλη. Προσφέρουν επίσης, μια σειρά υπηρεσιών όπως οι συσκέψεις, τα εργαστήρια ή οι επαγγελματικές ευκαιρίες ανάπτυξης. Οι περισσότερες αντιπροσωπεύουν μια τροχιά που κινείται πέρα από τις ψηφιακές συλλογές, στα ψηφιακά περιβάλλοντα όπως χαρακτηρίζεται από τον Lynch. 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΟΜΟΤΙΜΑ ΑΝΑΘΕΩΡΙΜΕΝΟΥΣ REFFERATORIES ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΙΣΟΔΟΥ
 Αυτή η κατηγορία εξερευνά ένα σύνολο καταλόγων αρχείων ιστού ή καταλόγους πηγών με τις διαφορετικές προσπελάσεις, για να επιτύχει ένα ποιοτικά ελεγχόμενο περιεχόμενο για μια ακαδημαϊκή πελατεία. Ονομάζονται ως refferatories επειδή δεν αναπτύσσουν το περιεχόμενο ή δικές τους συλλογές, αλλά μάλλον παραπέμπουν τον χρήστη σε άλλες πηγές πληροφοριών. 

         Το  MERLOT έχει αναπτύξει ένα προηγμένο διανεμημένο εθνικό όμοιο σύστημα αναθεώρησης, που επιτηρείται από εκδοτικούς πίνακες και επικεντρώνεται στα ειδικά επιλεγμένα ¨υλικά εκμάθησης¨ για τους εκπαιδευτικούς κολεγίων και πανεπιστημίων. Δύο(2) άλλοι διεπιστημονικοί ακαδημαϊκά προσανατολισμένοι κλάδοι καταλόγων αρχείων-ο ένας αναπτυσσόμενος από ένα δίκτυο των Αμερικανών βιβλιοθηκονόμων κι ο άλλος από τις επιστημονικά βασισμένες κοινοπραξίες της Μ. Βρετανίας- χρησιμοποιούν ένα συνδυασμό ειδικά επιλεγμένων και μηχανικά παραγομένων επιλογών για να δημιουργήσουν τις συλλογές τους. Εκθέτοντας τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα για την εξατομίκευση και τη συνεργασία, αυτές οι υπηρεσίες γίνονται ¨πύλες¨ για να συλλέξουν πηγές από το διαδίκτυο. Το American South, ένα πρόγραμμα υπό ανάπτυξη από ένα δίκτυο των νοτιότερων ερευνητικών ιδρυμάτων, δείχνει τη δυνατότητα ενός αποθετηρίου πληροφοριών βασισμένο στο ΟΑΙ να γίνει πύλη για μια συγκεκριμένη κοινότητα χρηστών. Κατατάσσεται σ΄αυτήν την κατηγορία κι όχι σαν aggregator του ΟΑΙ επειδή το περιεχόμενό του θα ¨σύρει¨ επίσης σε άλλες πηγές όπως οι τοπικοί θεσμικοί κατάλογοι κι οι πηγές διαδικτύου. 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ

Αυτή η κατηγορία περιλαμβάνει τρία(3) παραδείγματα στις επιστήμες. Ένα είναι, ένα ιδιόκτητο εσωτερικό σύστημα για τις συνενωμένες σε ομοσπονδία αναζητήσεις, που διευθύνονται πρωταρχικά δια μέσου των τοπικά φορτωμένων βάσεων δεδομένων που έχουν άδεια και του τοπικού OPAC. Kι οι δύο(2) επικεντρώνονται σε φόρμες ιστού, κατακτώντας δεδομένα από το OAI-Compliant κι άλλες πηγές διαδικτύου. Αυτά εμφανίζονται ως μηχανές αναζήτησης με τεράστια απήχηση όπως το google  και το alta vista.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Στο τέλος αυτής της έρευνας γίνεται εύκολα κατανοητό ότι οι υπηρεσίες συνάθροισης των ψηφιακών βιβλιοθηκών, βρίσκονται υπό εξέλιξη. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και γενικότερα η on line  πρόσβαση είναι το εργαλείο του μέλλοντος για την αποκόμιση πληροφοριών. Η εξέλιξή τους είναι ραγδαία, όπως άλλωστε παρουσιάστηκε, και γίνεται σε μικρό χρονικό διάστημα γνωστή στους χρήστες του διαδικτύου. Προσφέρουν πλήθος πληροφοριών, τόσο για γενικά όσο και για εξειδικευμένα θέματα που παλαιότερα ήταν δύσκολο να συλλεχθούν από τους ερευνητές. Οι τελευταίοι στα παρελθόντα έτη χρειάζονταν πολύ χρόνο για να συλλέξουν το απαραίτητο υλικό για την εργασία τους. Σήμερα η συγκομιδή πληροφοριών γίνεται μέσω προσωπικού υπολογιστή και του διαδικτύου.

      Στο μεταξύ ο Schatz(2003) ισχυρίζεται:¨Στο μέλλον η on line πληροφορίες θα εξουσιάζονται από τις μικρές συλλογές, που θα δημιουργούνται από μικρές ομάδες¨. Υποστηρίζει ότι το δίκτυο έχει ήδη κάνει τη μετάβαση απ’ τη μεταφορά δεδομένων στην ανάκτηση πληροφοριών. Εάν η μεγάλη πρόκληση τη δεκαετία του ’90, τέθηκε ως σημασιολογική διαλειτουργικότητα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, τότε η πρώτη δεκαετία του καινούριου αιώνα, πιστεύει ο Schatz, θα είναι η εννοιολογική πλοήγηση στα κοινοτικά αποθετήρια.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ArXiv : Είναι το πρώτο, το μεγαλύτερο και το πιο επιτυχημένο παράδειγμα του e-print αρχείου subject-based. Ξεκίνησε στις αρχές του 1990.

Αrc : Δημιουργήθηκε από το old Domination Universities Digital Library research group. Είναι μία από τις πρώτες ενωμένες σε ομοσπονδία υπηρεσίες αναζήτησης, που βασίζονται στο ΟΑΙ πρωτόκολλο. Είναι ο μεγαλύτερος προμηθευτής του ΟΑΙ server που υπάρχει σ’ αυτή την εργασία. 

OAIster : Είναι ένα σχέδιο του university of Michigan Digital library production services  πoυ αρχικά χρηματοδοτήθηκε από το ίδρυμα του Andrew W. Mellon κι εμφανίζεται ως μια άλλη υπηρεσία αναζήτησης του ΟΑΙ, αλλά σε αντίθεση με το arc οι πηγές πληροφοριών που περιγράφουν τα μεταδεδομένα πρέπει να έχουν μια ανταπόκριση web-based  ψηφιακή εμφάνιση

Cyclades : Ένας καταγεγραμμένος προμηθευτής υπηρεσίας ΟΑΙ. Είναι ένα σύστημα σχεδιασμένο για να παρέχει ανοικτό περιβάλλον συνεργάσιμου εικονικού αρχείου, που προσφέρει υποστήριξη σε μεμονωμένους χρήστες και κοινότητες χρηστών, με την ικανότητα να διεξάγουν έρευνες σε μεγάλο ΟΑΙ αρχείο.

Merlot : Είναι μια κοινότητα από εκπαιδευτικούς στην ανώτερη βαθμίδα εκπαίδευσης, που συνεργάζονται για να εξελίσσουν και να διαδώσουν της υψηλής ποιότητας on line πηγές για πνευματικές δυνάμεις για να ενσωματωθούν στα μαθήματά τους.

Skunk works : Είναι μια ομάδα ανθρώπων που για να επιτύχουν ασυνήθιστα αποτελέσματα, δουλεύουν σε ένα project  με έναν τρόπο έξω από τους συνηθισμένους κανόνες. Είναι συνήθως κάτω από χρηματοδότηση, έτσι τα μέλη του πρέπει να κάνουν πράξη και σχεδιασμό. Έχει συχνά μια προσωρινή ύπαρξη και προστατεύεται από γραφειοκράτες.

ΓΛΩΣΣΑΡΙ

Aggregators=συναθροιστές

Εlements=Στοιχεία

E-print archives=Ηλεκτρονικά τυπωμένα αρχεία

On line=Απευθείας σύνδεση

Refferatories=Παραπεμπτές

Servers=Εξυπηρετητές

Web-sites=Ιστοσελίδες

ΑΚΡΟΝΥΜΙΑ
1.AARLIN:Australian Academic Research Library Information Network

2.DARPA:Defence Advanced Research Project’s Agency

3.DLF:Digital Library Federation

4.ENCO:Eisenhower National Clearinghouse

5.IMLS:Institute of Museum and Library Servises

6.LANL:Los Alamos National Laboratory

7.LOC:Library of Congress

8.MERLOT:The Multimedia Education for learning and on line teaching

9.NARA:National Archives and Records Administration

10.NASA:National Aeronautics and Space Administration

11.NEH:National Endowment for the humanities

12.NSDL:National Science Digital Library

13.NSF:National Science Foundation

14.NTRS:NASA’s Technical Reports Server

15.OAI:Opening Archives Initiative

16.ΟAI-PMH:Opening Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting

17.PDL:Perseus Digital Library

18.SI:Smithsonian Institution

19.SMETE:Science, Maths, Engineering and Technology Education

20.UIUC:University of Illinois at Urbana-Champain

