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Academic Digital Film Archives Of North America
(Ακαδημαϊκά Ψηφιακά Κινηματογραφικά Αρχεία Της Βορείου Αμερικής)
Πρόλογος
Η παρακάτω εργασία έχει σαν σκοπό της να αναφέρει αρχικά σε περίληψη το παρελθόν και την ιστορία της Βορείου Ακαδημαϊκής Αμερικανικής Κινηματογραφικής Λέσχης,από τη στιγμή που δημιουργήθηκε το πρώτο παράρτημα της και την πρώτη ταινία της το 1957,εως και τη συμπλήρωση σχεδόν,πάνω από 500 κινηματογράφων που υπάγονται στα πλαίσια της Λέσχης με 200.000 εκπαιδευτικές,ψυχαγωγικές και άλλου είδους ταινίες μέχρι το 2003.Σημαντικότερος,βέβαια,στόχος της εργασίας είναι να ενημερώσει για τη δημιουργία του «ακαδημαϊκού ψηφιακού κινηματογραφικού αρχείου ταινιών» στα πλαίσια της Κινηματογραφικής Λέσχης,τη λειτουργία του,τα προγράμματα του,τις μελλοντικές κατευθύνσεις του και τις εγκαταστάσεις στις οποίες βρίσκεται.Τέλος,παρακάτω θα γίνει αναφορά στους ανώτερους υπαλλήλους που εργάζονται στο ακαδημαϊκό ψηφιακό κινηματογραφικό αρχείο της Λέσχης και στους εταιρικούς και θεσμικούς χορηγούς,οι οποίοι με χρηματικά υπερπόντια ποσά βοήθησαν ουσιαστικά στην ανάπτυξη και πρόοδο της Βόρειας Αμερικανικής Ακαδημαϊκής Κινηματογραφικής Λέσχης.            
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                                                           The lab

                                                    (Το εργαστήριο)
Ας μιλήσουμε αρχικά για το τι είναι «ακαδημαϊκή ταινία».Από τις πάνω από 200.000 εκπαιδευτικές ταινίες που έγιναν στη Βόρειο Αμερική από τις αρχές του 20ου αιώνα και περίπου ως το 1985,πολλές απ’ αυτές είχαν θεματικό πεδίο την τέχνη,την ιστορία,τις κοινωνικές επιστήμες και τη λογοτεχνία.Αυτές αναφέρονται ως ακαδημαϊκές ταινίες,σε αντιδιαστολή με εκείνες που έχουν θέμα την υγεία,την πολιτική και άλλες μη ακαδημαϊκές εκπαιδευτικές θεματικές περιοχές. 
Γιατί όμως είναι τόσο σημαντική μια ακαδημαϊκή ταινία;Με την προώθηση σπούτνικ στα τέλη του 1957 τα εκατομμύρια των δολαρίων από τα ομοσπονδιακά κεφάλαια διατέθηκαν στις ακαδημαϊκές επιχειρήσεις ταινιών,γιατί η κυβέρνηση και οι ανώτεροι εκπαιδευτικοί υπάλληλοι είχαν σκοπό να ανεβάσουν τους αμερικανούς σπουδαστές σε ένα επίπεδο μόρφωσης ανώτερο απ’ αυτό των σοβιετικών σπουδαστών.Τα ομοσπονδιακά κεφάλαια που έρεαν στους ακαδημαϊκούς παραγωγούς ταινιών,αντιπροσώπευαν τη μέγιστη κυβερνητική χρηματική γενναιοδωρία,που παραχωρήθηκε ποτέ στους κατασκευαστές των ακαδημαϊκών ταινιών.Πολλές από τις ταινίες,που δημιουργήθηκαν τότε,είναι δείγματα εξαιρετικού κινηματογράφου και για οικονομικούς μάλλον λόγους οι παραγωγοί τους έδωσαν τη μορφή 16 χιλιοστόμετρων.
Το ακαδημαϊκό κινηματογραφικό ψηφιακό αρχείο της Βόρειας Αμερικανικής Ακαδημαϊκής Κινηματογραφικής Λέσχης ενσωματώθηκε στη λέσχη,της οποίας τα κεντρικά γραφεία βρίσκονταν στην Καλιφόρνια,στις 5 Μαρτίου του 1998,με σκοπό την απόκτηση,τη συντήρηση,την τεκμηρίωση και την προαγωγή των ακαδημαϊκών ταινιών.Με τη χρήση ενός ψηφιακού αρχείου,ενός πόρου και ενός φόρουμ που δημιουργήθηκαν στη λέσχη,θα επιτυγχάνονταν η συνεχόμενη πρόοδος της λέσχης και η εύκολη έκθεση των ακαδημαϊκών ταινιών της στο ευρύ ενδιαφερόμενο κοινό.

Το ακαδημαϊκό κινηματογραφικό ψηφιακό αρχείο ταινιών της Λέσχης είναι η μόνη οντότητα ειδικευμένη στην έρευνα και την τεκμηρίωση της αμερικανικής ακαδημαϊκής τάξης ταινιών,μια τάξη που καλύπτει πάνω από 200.000 τίτλους.Η εστίαση του συγκεκριμένου ψηφιακού αρχείου έγινε στις ταινίες που δημιουργήθηκαν από το 1960 μέχρι και σήμερα.Οι συλλογές που υπάρχουν στο αρχείο αυτό στην παρούσα κατάσταση αποτελούνται από ταινίες 16 χιλιοστόμετρων,όπως αναφέρθηκε και παραπάνω,οι οποίες καταχωρούνται σε μια ηλεκτρονική βάση δεδομένων και οι οποίες συνοδεύονται από αρκετές επιστολές και φωτογραφίες.Περίπου μόνο 1.000 ταινίες είναι ολοκληρωμένες μέσα στο ψηφιακό αρχείο.Μέσα στο αρχείο υπάρχουν 2 ώρες κάθε ολοκληρωμένης ταινίας,ενώ για κάθε άλλη υπάρχουν μόνο τα καταστατικά στοιχεία,που εγκρίνουν οι ειδικοί υπάλληλοι.
Το παραπάνω ψηφιακό αρχείο ταινιών,για τη δημιουργία του οποίου συνεργάστηκαν πολλοί επαγγελματίες διαφόρων ειδικοτήτων,είναι διαθέσιμο μέσω ενός ελεύθερου καταλόγου συνδρομής ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και αναπαράγεται μόνιμα στον ιστόχωρο για την εύκολη και γρήγορη διάθεση στους μελετητές,τους ιστορικούς και άλλους ενδιαφερόμενους.
Οι εγκαταστάσεις του αρχείου βρίσκονται στο San Joce της Καλιφόρνια, όπου το αρχείο είναι τοποθετημένο σε ένα τετραγωνικό κτίριο 1300 τ.μ.,το οποίο διαθέτει εργαστήρια πληροφορικής, αίθουσες προβολής, γραφεία υπαλλήλων, αίθουσες συνεδριάσεων, μεγάλες αποθήκες με μηχανήματα ψηφιακής αποθήκευσης τελευταίας τεχνολογίας και τμήματα αρχειοθέτησης. Η ασφάλεια είναι ιδιαίτερα αυστηρή, μάλιστα οι συλλογές ταινιών που υπάρχουν στο ψηφιακό αρχειο είναι προσβάσιμες δημοσίως μόνο στη διάρκεια των εβδομαδιαίων δίωρων δημοσιών σεμιναρίων  κινηματογράφου που γίνονται εκεί και ποτέ άλλοτε.   

Όσο αφορά το εργατικό δυναμικό του αρχείου,αποτελείται από επτά άτομα.Το διευθυντή Geoff Alexander,την αντιπρόεδρο Barinda Samra, τον υπεύθυνο δημοσιών σχέσεων Robert Emmett,τον οικονομικό σύμβουλο Michael Selic,τον Dave Peters,τον εταιρικό ανώτερο υπάλληλο συνδέσμου Margaret Newman και την υπεύθυνη ανάπτυξης πόρων Lisa Cole,για τους οποίους θα γίνει διεξοδικά αναφορά παρακάτω.

Οι μελλοντικές κατευθύνσεις της Βόρειας Αμερικανικής Ακαδημαϊκής Κινηματογραφικής Λέσχης προς το παρόν είναι να εντοπιστεί σε ένα μεγαλύτερο κτίριο το ψηφιακό αρχειο της, να παρασχεθεί η καλύτερη δημόσια πρόσβαση,οι πρόσθετες περιοχές εξέτασης,η κατάλληλη αρχειακή αποθήκευση ταινιών και το διάστημα έκθεσης για τις συλλογές εγγράφου.Μ’αυτό τον τρόπο θα βελτιωθεί η οργάνωση της καταχώρισης των ταινιών, θα μεγαλώσουν και θα ενισχυθούν ακόμα περισσότερο οι χώροι αποθήκευσης τους.
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Ένα προτεινόμενο μελλοντικό σπίτι της Β.Α.Α.Κ.Λ. ¶Γίνεται έρευνα αυτήν την περίοδο,για το αν είναι¶ δυνατόν αυτή η τετραγωνική οικοδόμηση  16.000τ.μ.,να στεγάσει ¶το ψηφιακό αρχείο ταινιών της Λέσχης. ¶
 Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ ΣΤΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΛΕΣΧΗΣ

Η δημιουργία του ψηφιακού αρχείου βοηθάει τη Λέσχη κυρίως στον τομέα της αποθήκευσης, στην καλυτέρευση της ποιότητας των ταινιών, στην ευκολότερη επαφή και συνεργασία της Λέσχης με άλλες κινηματογραφικές λέσχες του κόσμου,στην ευκολότερη διακίνηση και έκθεση του περιεχόμενου της Λέσχης μέσω του διαδικτύου και στην εξοικονόμηση περισσότερων χρηματικών πόρων, καθώς όλες οι παρακάτω λειτουργίες της Λέσχης κοστίζουν φθηνότερα στη Λέσχη με την χρησιμοποίηση του ψηφιακού αρχείου για την διεκπεραίωση τους.

Τον τομέα τον οποίο βελτίωσε περισσότερο η δημιουργία ψηφιακού αρχείου στη Λέσχη, ήταν ο τομέας της αποθήκευσης.

Η ψηφιακή αποθήκευση και συντήρηση λειτουργεί με την τοποθέτηση ενός μεγάλου αριθμού ερωτήσεων σε μια ψηφιακά διατηρητέα ταινία και στα ζητήματα της,όπως δίνονται από την αρχειακή κοινότητα, τα οποία ερωτήματα και ζητήματα περιστρέφονται γύρω από την αποθήκευση, την συντήρηση και την μακροζωία των ταινιών.Επομένως η ψηφιακή αποθήκευση προλαμβάνει και αντιμετωπίζει κάθε σημαντικό ζήτημα που θα προκύψει στον τομέα, απαντώντας κάθε φορά σε κάποιο ερώτημα που προκύπτει.

Επίσης μέσω του ψηφιακού αρχείου βελτιώνεται σημαντικά η ποιότητα ήχου και της εικόνας ταινιών, καθώς κάθε ταινία που προστίθεται στο αρχειο δέχεται μια σειρά παρεμβάσεων μέσω τ προγραμμάτων εικόνας και ήχου τελευταίας τεχνολογίας.Οι παρεμβάσεις αυτές βελτιώνουν στο έπακρο την εικόνα και τον ήχο μιας ταινίας, ώστε όταν αυτή προστεθεί στο ψηφιακό αρχειο να έχει την καλύτερη δυνατή μορφή, ώστε να ευχαριστεί οποιονδήποτε θελήσει να την επισκεφθεί.Τέτοια προγράμματα είναι το  AGFA,το οποίο δίνει φυσικό χρώμα στην εικόνα,το FASTMAN,το οποίο δίνει φυσικότερη κίνηση στην ταινία,το MAGNOSOUND,το οποίο δίνει χρώμα,ζωντάνια και φυσικότητα στον ήχο και άλλα. 
Ακόμα τα ψηφιακά αρχεία όπως είναι γνωστό,είναι πιο εύκολο να γίνουν προσιτά σε όλους μέσω του διαδικτύου. Αυτό όμως βοηθάει και στη ευκολότερη συνεργασία των κινηματογραφικών Λεσχών του κόσμου μεταξύ τους,οι οποίες μπορούν να προβάλουν τις καινοτομίες τους και να βοηθηθούν η μια από τον τρόπο λειτουργίας  της άλλης.Επίσης με το ψηφιακό αρχείο ταινιών γίνεται πιο εύκολα η διακίνηση και έκθεση των ταινιών στους ενδιαφερόμενους του διαδικτύου.

Τέλος η δημιουργία και η χρήση του ψηφιακού αρχείου βοήθησε τη Λέσχη να εξοικονομήσει αρκετά χρήματα,καθώς όλες οι παραπάνω λειτουργίες,οι οποίες πραγματοποιούνται με τη βοήθεια του ψηφιακού αρχείου τώρα πια, κοστίζουν λιγότερα χρηματικά,επειδή χρειάζονται λιγότεροι υπάλληλοι για την διεκπεραίωση τους ,λιγότερος κόπος  και λιγότερος χρόνος.  

ΟΙ ΕΠΤΑ ΑΝΩΤΕΡΟΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ ΤΑΙΝΙΩΝ

Ο διευθυντής του ψηφιακού αρχείου Geoff Alexander αρχειοθετεί τις ακαδημαϊκές ταινίες και γράφει την ιστορία τους από το 1998,ενώ προηγουμένως είχε περάσει οκτώ έτη ως αναγγέλλοντας και προγραμματιστής στο μη εμπορικό ραδιόφωνο ΚΤΑΟ στο Los Gatos.Δίδαξε για δύο έτη προγράμματα ειδικής εκπαίδευσης και ψηφιακής αρχειοθέτησης στο Santa Klara.Αργότερα παρευρέθηκε στο κρατικό πανεπιστήμιο του San Jose,όπου δίδαξε καλές τέχνες και μουσική.Επειδή διέπρεψε σε όλες τις θέσεις καθηγητή που ανέλαβε,το 1998 του έγινε πρόταση να αναλάβει τα ηνία του τμήματος ψηφιακού αρχείου της Β.Α.Α.Κ.Λ.,της οποίας τον έλεγχο κατέχει μέχρι σήμερα. 
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Η Barinda Samra είναι η αντιπρόεδρος του τμήματος ψηφιακού αρχείου από το 1997.Ήταν για πολλά χρόνια συντονίστρια προγράμματος του San Jose Festival.Έχει πτυχίο βιοχημείας από το κρατικό πανεπιστήμιο του  San Jose και για δέκα έτη περίπου ήταν εμπορικός σύμβουλος του πανεπιστημίου,ενώ είναι γνώστρια προγραμμάτων υψηλής τεχνολογίας,όπως το Cisco,το Spagate και το Login.
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Ο Robert Emmett είναι ο υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων του τμήματος.Έχει αποτελέσει παραγωγός ταινιών, διευθυντής προγράμματος στο ραδιόφωνο KFJC και συντονιστής συλλογής κεφαλαίων για την παραγωγή ταινιών από τη Λέσχη .Τη θέση του υπεύθυνου δημοσίων σχέσεων ανέλαβε το 1998.
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Ο Michael Selic είναι ο οικονομικός σύμβουλος  που εργάζεται για την πορεία του ψηφιακού αρχείου.Υπήρξε έμπορος φρούτων, bartender, φωτογράφος και εκπαιδευτικός για 12 χρόνια, ενώ εργάσθηκε και στο τμήμα εξασφάλισης χορηγιών της Λέσχης. Ήταν αυτός που έβαλε τα πρώτα ερείσματα για την δημιουργία ψηφιακού αρχείου στη Β.Α.Α.Κ.Λ.
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Ο Dave Peter είναι ο ανώτερος υπάλληλος πληροφοριών του τμήματος.Tην θέση του την έχει από το 1999.Πριν να αναλάβει τη θέση αυτή ήταν διευθυντής προγράμματος σε διάφορες επιχειρήσεις.Επίσης είναι εμπειρογνώμονας  στα συστήματα πρωτοκόλλου επικοινωνίας και διαχείρισης δικτύου.Όλες οι τεχνικές και πληροφοριακές του γνώσεις τον οδήγησαν σ’αυτή την ανώτερη θέση που διατηρεί μέχρι σήμερα.  
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Η Margaret Newman είναι η υπεύθυνη για το περιεχόμενο του ψηφιακού αρχείου,όσο αφορά την ποιότητα των ταινιών.Τη θέση της αυτή,την οποία έχει από το 1999,την κέρδισε λόγω των σημαντικών γνώσεων που διαθέτει πάνω στην τέχνη του κινηματογράφου,καθώς υπήρξε συγγραφέας και παραγωγός ντοκιμαντέρ,βιντεοταινιών και μουσικών προγραμμάτων.
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Τέλος,η Lisa Cole είναι η υπεύθυνη ανάπτυξης πόρων του τμήματος,η οποία διαχειρίζεται τη συλλογή κεφαλαίων και τα προγράμματα επικοινωνιών τους.Η Lisa επιλέχθηκε μέσα από 320 υποψήφιους γι’αυτή τη θέση,λόγω της 14ετούς θητείας της ως υπεύθυνης εταιρικών υποθέσεων και ως υπεύθυνης δημοσίων σχέσεων της βιομηχανίας Biotech.
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ΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ

Στο τέλος θα πρέπει γίνει μια αναφορά των χορηγών,στους οποίους οφείλεται η τόσο σημαντική για την  Β.Α.Α.Κ.Λ. δημιουργία του ψηφιακού αρχείου.Αναφορικά οι χορηγοί είναι: 
Εταιρικοί και θεσμικοί χορηγοί  ¶
Ακαδημία των τεχνών & των επιστημών ταινιών 
¶¶Αμερικανικό ίδρυμα ταινιών 
¶Δημόσια βιβλιοθήκη του Anaheim
¶Περιοχή γυμνασίου ένωσης του Anaheim 
¶Συμβουλίου Silicon Valley
¶Εφαρμοσμένα υλικά
¶ ¶Σχολεία νομών του Dallas 
¶Δευτεροβάθμια εκπαίδευση Euclid 
¶GreenCine, INC ¶
¶Δημόσια βιβλιοθήκη της Minneapolis  
¶Γαλλική κοινωνία ταινιών του Palo Alto                                                              ¶¶Τεχνικό κοινοτικό κολέγιο του Springfield  
¶Αρχείο ταινιών UCLA
¶Πανεπιστήμιο του βόρειου Colorado  
¶Λογισμικό Veritas ¶

Μεμονωμένοι χορηγοί ¶ ¶
Dr ¶Quentin Acharya 
Dr ¶Loretta Bowen 
Dr ¶Lana K. Bryan και Varity  Whitsitt 
¶Dr Peter Carter 
¶Dr David Cornell Pr ¶Bill Deneen 
¶Pr Charles  Dowds 
¶Pr Derek  Dukes 
¶Pr Diana Dunn 
¶Scott & Debbie Edmondson 
Pr ¶James Greenbank 
¶Pr John Jerome 
¶Pr James Jones & Lucille Boone 
¶Anu Kilaru 
¶Tim Kordas 
¶Penelope Lockhart 
¶Radon  & Helen MacKinlay 
¶Margie & Look McMahon 
¶¶Geoff Pawlicki 
¶¶Joanna Roupas 
¶G.S. Satya 
¶Sybil Schroeder 
¶Ocean Taylor 
¶Nancy Yamane & Bruce Wakayama 
¶Laurie Wayne 
¶Tom & Kate Whelan 
¶¶Lana K. Bryan & Whitsitt 
¶Nancy D'Attilio 
¶Todd Darrow 
¶Marc & Connie Ditmore 
¶Scott & Debbie Edmondson 
¶Pr Dan Greenbank 
¶Penelope Lockhart 
¶Ravdos & Helen MacKinlay 
¶Kristell Mazzuco 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Η Βόρεια Αμερικανική  Ακαδημαϊκή Κινηματογραφική Λέσχη αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες κινηματογραφικές λέσχες στο κόσμο.Το ψηφιακό αρχείο ταινιών που διαθέτει είναι ίσως το μεγαλύτερο στο κόσμο,όσο αφορά το περιεχόμενο του.Σκοπός της εργασίας αυτής ήταν να δείξει  πώς,από ποιους και κάτω από ποιες συνθήκες δημιουργήθηκε το αρχείο.Γι’αυτό το λόγο παραπάνω αναφέρθηκαν τα άτομα που εργάζονται στο αρχείο,ο σκοπός δημιουργίας του αρχείου,τι προσέφερε στη Λέσχη το αρχείο και σε ποιες λειτουργίες της την ευνόησε. 
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