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                              ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η ακόλουθη εργασία έχει σαν στόχο να φέρει τον αναγνώστη σε επαφή με το γνωστικό αντικείμενο των ψηφιακών βιβλιοθηκών και συγκεκριμένα με την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Οξφόρδης( Oxford Digital Library-ODL ). Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Οξφόρδης αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα της κατηγορίας των ψηφιακών βιβλιοθηκών ως προς τον εκτενή αριθμό και την εξέχουσα σημασία των συλλογών που περιλαμβάνει. 
                                   ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Οξφόρδης (ODL) είναι ένα συστατικό κλειδί της ηλεκτρονικής στρατηγικής των υπηρεσιών της πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης της Οξφόρδης. Έχει ιδρυθεί με σκοπό να δημιουργήσει ένα πλαίσιο πνευματικού ενδιαφέροντος και να αναπτύξει την τεχνική υποδομή για μια διαρκώς αυξανόμενη εξυπηρέτηση που προσφέρει διαδικτυακή πρόσβαση στις τεράστιες συλλογές της σχολικής βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου. Η ODL θα διαδραματίσει ένα καθοριστικό ρόλο στο συντονισμό των δραστηριοτήτων ψηφιοποίησης του πανεπιστημίου και θα προκαλέσει το ενδιαφέρον του αναγνωστικού κοινού ως προς αυτές.

Βασικοί στόχοι της ODL: 

· Άμεση πρόσβαση στους ψηφιακούς πόρους

· Κεντρική ψηφιακή μετατροπή της βιβλιακής περιουσίας.

· Ανάπτυξη και εγκαθίδρυση αρχών για ψηφιακούς πόρους της ODL
· Προσφορά μιας ενεργής και υποστηριζόμενης διαδικασίας πρόσβασης για ψηφιακούς πόρους.                                                                    

· Θεμελιώνει μια πληθώρα  ψηφιακών δεδομένων υψηλής ποιότητας από τις πανεπιστημιακές συλλογές με σκοπό να εξυπηρετήσει τους μελετητές και μαθητές στην εκτέλεση των καθηκόντων τους μέσα και έξω από το χώρο του πανεπιστημίου.

· Διαχείριση κεφαλαίων ανάπτυξης (Development Fund) για να προωθήσει τη δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου.

· Υποστήριξη σχολικών και βιβλιακών ενεργειών στην αύξηση εσόδων για περαιτέρω δραστηριότητες ψηφιοποίησης.

· Προσφορά συμβουλευτικών υπηρεσιών για ψηφιοποιημένα σχέδια.

Η ODL θα παίξει ένα βασικό ρόλο στην ανάπτυξη υβριδικής βιβλιοθήκης, η οποία περιλαμβάνει όλη την ποικιλία βιβλιακών υλικών τυπωμένα και σε ηλεκτρονική μορφή( γνήσια ηλεκτρονική και ψηφιακή μετατροπή ). 

Επιπλέον θα προωθήσει τις ψηφιακές συλλογές της βιβλιοθήκης της Οξφόρδης στο διεθνή χώρο υποστηρίζοντας τη διεθνή φήμη του πανεπιστημίου της Οξφόρδης και διατηρώντας και αναπτύσσοντας την τελειότητα της. 

Η ODL άρχισε να λειτουργεί ως η νέα μονάδα των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου της Οξφόρδης τον Ιούλιο του 2001.

ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑΤΟΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Οξφόρδης προσφέρει μια ποικιλία από βασικές υπηρεσίες  για να υποστηρίξει τη δημιουργία ψηφιακών πηγών που προέρχονται από την περιουσία του πανεπιστημίου της Οξφόρδης. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν:

· Μια κεντρική υπηρεσία λήψης ψηφιακής εικόνας για όλα τα είδη των φωτογραφιών( άσπρες, μαύρες, γκρίζες και έγχρωμες ).

· Συμβουλές και καθοδήγηση σε βασικές αρχές της εξέλιξης και παραγωγής των ψηφιακών βιβλιοθηκών που περιλαμβάνει η ψηφιοποίηση, μεταδεδόμενα, αποθήκευση, διαδικτυακή παράδοση, επιχορήγηση και κοστολόγηση, διαχείριση συνόλου εργασιών.

· Ένα ευσταθές και ευκίνητο ψηφιακό σύστημα βιβλιοθήκης για να εξασφαλίσει ολοκληρωμένη πρόσβαση και διατήρηση των ψηφιακών πόρων (που βρίσκονται σε διαρκή εξέλιξη).

· Προσφέρει μια αξιόπιστη αποθήκευση και έναν αρχειακό μηχανισμό για τα ψηφιακά σχέδια βιβλίου, για τις OULS (υπηρεσίες βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου της Οξφόρδης) σε συνεργασία με το πληροφοριακό σύστημα του Oxford University (OUCS).

· Αξιολόγηση, ανάπτυξη και εφοδιασμός εργαλειών με σκοπό τη λήψη διαφορετικών ειδών δεδομένων κατά την διαδικασία ψηφιακής παραγωγής.

· Σύνδεση με σχετικούς πόρους για την ανάπτυξη ψηφιακής βιβλιοθήκης και αποθηκών.

Το προσωπικό της ODL θα αξιολογήσει και θα θέσει σε εφαρμόγη τις διεθνώς αποδεκτές αρχές για τα συστατικά στοιχεία της ψηφιακής βιβλιοθήκης (π.χ τεχνικές παράμετροι για λήψη φωτογραφιών, σχέδια μεταδεδομένων και πρωτόκολα παράδοσης).Η πρακτική εξάσκηση του προσωπικού θα εξασφαλίσει τη λήψη ψηφιακών δεδομένων που θα προσαρμόζονται στις αρχές της ODL.

                   ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

    Το πανεπιστήμιο της Oξφόρδης είναι διεθνώς αναγνωρισμένο για τις βιβλιακές σχολικές συλλογές και συγκεκριμένα για αυτές που περιλαμβάνονται στην “Bodleian Library”, η οποία υπήρξε μια βιβλιοθήκη εξέχουσας σημασίας για περίπου 400 χρόνια.Το πανεπιστήμιο έχει μια μακρά παράδοση στην ψηφιακή «σοφία» (ευρυμάθεια) και υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός σχεδίων βιβλιοθηκών που επικεντρώνονται στην ψηφιοποίηση πρωταρχικών πόρων.

Παρόλο που υπάρχει μια ευρεία χρήση των συλλογών αυτών , υπάρχει μια σαφής απαίτηση για την ενοποίηση των συλλογών αυτού του είδους, που λειτουργούν αυτόνομα.Η ODL έχει σαν σκοπό να προσφέρει μια ψηφιακή αρχιτεκτονική βιβλιοθήκης, που θα επιτρέψει κεντρική πρόσβαση σε ψηφιακούς πόρους τους οποίους είτε δημιουργεί η ίδια η βιβλιοθήκη είτε αποκτιούνται απο εξωγενείς φορείς.Η χρήση καθιερωμένων αρχών για τα περιγραφικά μεταδεδομένα  (π.χ EAD,TEI) είναι η προυπόθεση για τη διαδικασία ενσωμάτωσης.Μια υπάρχουσα βάση δεδομένων ψηφιακή μπορεί να μετατραπεί σε μια βάση δεδομένων κοινής αρχιτεκτονίκης (υλική υπόσταση) με έναν ολοκληρωμένο μηχανισμό ανάκτησης και εύρεσης δεδομένων.

                               PROJECT FUND
Tα έσοδα της βιβλιοθήκης προέρχονται απο ένα πρόγραμμα το οποίο το διαχειρίζεται η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Οξφόρδης σε συνεργασία με την διεύθυνση του τομέα εκδόσεων.

      ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ

Η ODL έχει σαν στόχο να δημιουργήσει ένα σημαντικό αριθμό από ψηφιακές πηγές για τοπική και απομακρυσμένη διαδικτυακή πρόσβαση.Βασικοί στόχοι της ODL είναι α) η μακροπρόθεσμη διατήρηση και β) η προσωρινή διαθεσιμότητα των συλλογών.Με αυτό τον τρόπο η χρήση των αρχών στην διαδικασία ψηφιακής μετατροπής και για την περιγραφή ψηφιακών πηγών είναι απαραίτητη για τα σχέδια που επιχορηγούνται και υποστηρίζονται από την ODL.

Πρέπει να ληφθεί υπόψην οτι η ODL θεωρείται «υβριδική βιβλιοθήκη» και για αυτό το λόγο οι ψηφιακοί πόροι που παρέχονται απο την ODL πρέπει να είναι συμβατοί με αυτούς που χρησιμοποιούνται στις παραδοσιακές βιβλιοθήκες, τουλάχιστον στο βαθμό που επιτρέπει την ολοκληρωμένη έρευνα στις διάφορες αποθήκες διανομής.Η ODL παρέχει τεχνικές γνώσεις και εμπειρία για ψηφιακά σχέδια σχετικά με τη διαδικασία σχεδιασμού και προσφέρει  συμβουλές που αφορούν στην ολοκληρωμένη διαδικασία σχεδιασμού.

Οι οδηγίες χρήσης έχουν ήδη δημοσιευθεί για την καλύτερη εφαρμογή των σχεδίων μεταδεδομένων, ενώ οι μελλοντικές οδηγίες χρήσης θα καλύψουν τη διαδικασία ψηφιακής μετατροπής και τη λήψη μεταδεδομένων.

ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ

DUBLIN CORE Κατηγορίες

Γενική Εισαγωγή

Αυτό το κείμενο απαριθμεί τα πεδία DC που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στα αρχεία ODL και δίνουν σαφείς οδηγίες για τη χρήση τους . Είναι χωρισμένα  σε 3 κατηγορίες:

Υποχρεωτικά για όλα τα αρχεία

Τίτλος

Θέμα

Τύπος

Περιγραφή

Κάθε αρχείο πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον ένα από τα 3 πεδία συμπληρωμένο.

Υποχρεωτικά όπου είναι εφαρμόσιμα

Δημιουργός

Ημερομηνία

Μηχανισμός αναγνώρισης

Δικαιώματα

Σχήμα βιβλίου

Πηγή

Όταν ένα βιβλίο έχει έναν αναγνωρισμένο δημιουργό μπορεί τα σχετικά πεδία αυτής της κατηγορίας  πρέπει να συμπληρωθούν. Το πεδίο format μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για την έκταση του πρωτότυπου βιβλίου.

Προτεινόμενα όπου εφαρμόζονται

Συνεργάτης

Εκδότης

· Γλώσσα

Κάλυψη

Σχέση

ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ ODL
Τύποι Μεταδεδομένων 

1. Περιγραφικά μεταδεδομενα

2. Διαχειριστικά μεταδεδομένα

3. Δομικά μεταδεδομένα
XML: γλώσσα για συστήματα μεταδεδομένων

Κάποιες συγκεκριμένες αρχές μεταδεδομένων

· METS

· EAD

· TEI

· DC

· RDF

· ONIX

· MARC

· CDNA

· IM

· IMS

· MT
Επιπλέον αναφορές

· Library digital initiative: Metadata

· IFLANET: Digital library Metadata Resources

· Library of Congress Standards

· UKOLN Metadata

· Digital Library Standards + Practices
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

METS: Metadata Encoding Transmission Standard

EAD: Encoded Archival Description

TEI: Text Encoding Initiative

DC: Dublin Core

RDF: Resource Description Framework

CDNA: Categories for the description of works of art

IM: Instructional Management

MT: Metadata Tools

