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Το θέμα που επιλέξαμε ως αντικείμενο της εργασίας μας, είναι ένα πρόγραμμα που εφαρμόστηκε πριν από κάποια χρόνια σε συγκεκριμένα Ευρωπαϊκά Μουσεία. Ονομάζεται RAMA (Remote Access to Museum Archives) που σημαίνει δηλαδή Απομονωμένη Πρόσβαση σε Μουσειακά Αρχεία.


Η επιλογή του προγράμματος RAMA έγινε με κριτήριο αφ’ ενός τη συμβατότητά του με το αντικείμενο της επιστήμης μας και αφετέρου το προσωπικό μας ενδιαφέρουν για το θέμα.


Φροντίσαμε, η εργασία μας να είναι χωρισμένη σε θεματικές ενότητες, χωρίς τη χρήση πολλών τίτλων. Έτσι επιτεύχθηκε η σαφής ανάπτυξη των στόχων και των λειτουργιών του προγράμματος RAMA.


Αντιμετωπίσαμε κάποια προβλήματα στο να βρούμε υλικό διότι οι πηγές ήταν περιορισμένες. Μας δυσκόλεψε ως ένα βαθμό η μετάφραση των πηγών, εξ αιτίας της εξειδικευμένης ορολογίας αλλά καταφέραμε να προσαρμόσουμε τις εκφράσεις στη δική μας γλώσσα.


Το RAMA (Remote Access to Museum Archives) είναι ένα από τα προγράμματα επικοινωνίας μέσα στο Race (Research and Technologies Development of Advanced Communication in Europe) πρόγραμμα της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.


Αυτό το πρόγραμμα τηλεπικοινωνιών συνέδεε τις βάσεις δεδομένων επτά ευρωπαϊκών μουσείων μέσω ευρέων διαδικτύων. Τα αρχεία Beazly συμμετείχαν για τέσσερα χρόνια από το 1992 και η βάση δεδομένων τους μπήκε το 1996 σε ένα δίκτυο διεθνούς μουσειακής πληροφορίας.


Τα μουσεία που συμμετείχαν στο πρόγραμμα είναι :

- Antikensammulung, στο Βερολίνο

- Museo Arquelogico Nacional, στη Μαδρίτη

- Museon, The Haque στην Ολλανδία

- Musee d’ Orsay, στο Παρίσι

- Goulandris Museum, στην Αθήνα
- Uffizi, στη Φλωρεντία
Ο Dominique Delonis αναφέρει για το σχέδιο RAMA ένα δεκαετές κομμάτι δουλειάς το οποίο στόχευε στο να γίνουν οι τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών διαθέσιμες στα μουσεία με τον περισσότερο φιλικό προς το χρήστη και φθηνό τρόπο. Οι τελικοί στόχοι του σχεδίου ήταν να κάνουν τις συλλογές των μουσείων πιο ευρέως προσιτές, να φέρουν περισσότερο κοινό στους μουσειακούς χώρους και να δημιουργήσουν μεγαλύτερα εισοδήματα για να υποστηρίξουν τις επενδύσεις στην τεχνολογία των Πολυμέσων. Ακόμα μιλά για δύο σχέδια τα οποία ακολούθησαν το  RAMA : το σχέδιο MENHIR το οποίο λειτούργησε από το 1977 μέχρι το 1998 και το πρόγραμμα ανοιχτής κληρονομιάς.

Πολιτιστικά ιδρύματα σε όλον τον κόσμο κατέχουν εικόνες και πληροφορίες οι οποίες έχουν μεγάλο ενδιαφέρον για σπουδαστές, διαφημιστές, εκδότες, εμπορικούς οργανισμούς και γενικότερα το κοινό. Και όμως έχουν γίνει περιορισμένες προσπάθειες από μουσεία και ιδιωτικούς συνεταιρισμούς για εκμετάλλευση αυτού του ενδιαφέροντος που δείχνει η αγορά. Στην αρχή της δεκαετίας του ’90 η τεχνολογία έγινε πιο ευρέως διαθέσιμη, πράγμα το οποίο επέτρεψε να αποθηκεύονται και να αποστέλλονται ηλεκτρονικά εικόνες μέσω δικτύων τηλεπικοινωνιών και αργότερα μέσω Internet σε μια μεγάλη ποικιλία ενδιαφερόμενων ομάδων. 

Το 1992 το πιο σημαντικό σχέδιο το οποίο είχε σχέση με τα «ηλεκτρονικά μουσεία» συνέδεσε μερικά από τα πιο διάσημα μουσεία της Ευρώπης. Το RAMA χρησιμοποίησε κοινό λογισμικό για να συνδέσει όλες τις βάσεις δεδομένων διαφορετικών μουσείων τα οποία έπαιρναν μέρος συμπεριλαμβανομένης και της γκαλερί UFFIZI στην Φλωρεντία, το μουσείο D’ ORSAY του Παρισιού και του μουσείου ASHMOLEAN στην Οξφόρδη.

Η διαχείριση της ομάδας του σχεδίου χρηματοδοτήθηκε με μια κρίσιμη δωρεά από το πρόγραμμα RASE (Research and development in advanced communications in Europe) με 9.000.000 euros (€).

Τα οχτώ μέλη μουσεία τα οποία σχημάτισαν το RAMA ήταν :

1. Museon, at the Haque, στην Ολλανδία
2. Museo Nacional del prado, στη Μαδρίτη
3. Museo Arquelogico Nacional, στη Μαδρίτη
4. Galleria degli UFFIZI στη Φλωρεντία
5. Pergamon Museum, στο Βερολίνο
6. Musee d’ Orsay, στο Παρίσι
7. Goulandris Museum της κυκλαδικής τέχνης στην Αθήνα

8. Beazley Archive in the Ashmolean Museum, στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης.
Τα μουσεία RAMA εργάστηκαν με εταιρείες τηλεπικοινωνιών σε όλη την Ευρώπη. Αυτές οι εταιρείες παρείχαν τεχνική υποστήριξη και υποστήριξη όσον αφορά την ανάπτυξη του λογισμικού για το σχέδιο. Οι εταιρείες περιλάμβαναν οι : Cube στην Αθήνα, Brament στην Μ. Βρετανία, Comp Art στο Βερολίνο, Eutelis στο Παρίσι, Telefonica Sistemas σε συνεργασία με το Universidad Politechnica της Μαδρίτης και Telesystemes στο Γαλλικό Telecom Group στο Παρίσι.

Το RAMA ήταν το πρώτο ευρωπαϊκό project στο οποίο πληροφορίες για τα μουσεία με τη μορφή πολυμέσων έγιναν προσιτές μέσω απομακρυσμένης τηλεπικοινωνίας. Ένα άλλο μοναδικό χαρακτηριστικό ήταν το γεγονός ότι το RAMA συνέδεσε βάσεις δεδομένων των υπαρχόντων μουσείων για να σχηματιστεί ένα ετερογενές σύστημα και έτσι η ανακατασκευή των μεμονωμένων, ξεχωριστών συστημάτων μουσείων δεν ήταν απαραίτητη.

Οι απαιτήσεις ζητήθηκαν απ’ την ομάδα RAMA η οποία αποφάσισε ότι το σύστημα πρέπει να είναι φιλικό προς τους χρήστες, με περιβάλλοντα λογισμικού σχεδιασμένα απλά και εύκολα να ελεγχθούν από χρήστες όλων των επιπέδων γνώσης υπολογιστών. Το δίκτυο RAMA λειτούργησε ως εξεπυρετητής βάσεις δεδομένων που φιλοξενούσε το σύστημα αρχείων του μουσείου.

Τα μουσεία RAMA επικεντρώθηκαν στην τεχνική μορφή του συστήματος, εγκαθιστώντας λογισμικό, σχεδιάζοντας τις δοκιμές χρησιμότητας και απευθυνόμενα στις ανησυχίες της μουσειακής κοινότητας. Την ίδια στιγμή επέκτειναν τις πληροφορίες για τις βάσεις δεδομένων τους, περνώντας εικόνες στον υπολογιστή και καταγράφοντας ήχους και δείγματα βίντεο. Όλα τα μουσεία, εκτός από ένα, είχαν μόνο κείμενα στις βάσεις δεδομένων τους στην αρχή του προγράμματος. Η εξαίρεση ήταν το μουσείο του D’ Orsay το οποίο είχε μια πλήρως ανεπτυγμένη βάση με εικόνες. 

Οι τεχνικοί συνεργάτες συνέχισαν τη δουλειά ανάπτυξης για ένα απλό και σαφές User – interface αναπτύσσοντας το λογισμικό του συστήματος RAMA – συνδέοντας εφτά διαφορετικές υπάρχουσες βάσεις δεδομένων (μια εμβέλεια με λογισμικά προγράμματα σε ποικίλα προγράμματα και εξοπλισμό).

Περίπου την ίδια στιγμή η ομάδα του προγράμματος RAMA άρχισε να εξερευνάει το πόσο είναι εφικτό να διατηρήσει τη δουλειά της στο διηνεκές μέσω της δημιουργίας δύο νέων οργανισμών : ο ένας να παρέχει χρηματοδοτούμενες υπηρεσίες κοινού, ο άλλος μια εμπορική υπηρεσία «για κέρδος» που θα δημιουργούσε νέες πηγές εισοδήματος για τα μουσεία.

Για κάποιο καιρό η έρευνα αποσκοπούσε να εξερευνήσει ποιες πλευρές του προγράμματος RAMA ήταν οι πιο κατάλληλες για εμπορευματοποίηση. Ένα γραφείο marketing, ένα μέλος της διευθυντικής ομάδας του προγράμματος RAMA και κάποια μέλη μουσεία διεξήγαγαν την αρχική έρευνα αγοράς 150 πολιτιστικών ιδρυμάτων κατά προσέγγιση από κάθε χώρα (Ελλάδα, Ολλανδία, Μ. Βρετανία, Γερμανία, Ισπανία και Γαλλία).

Το RAMA προκάλεσε μεγάλο ενδιαφέρον στην μουσειακή κοινότητα, ακόμα και σε πολιτικές σφαίρες. Παρουσιάστηκε σε εθνική και διεθνή συνέδρια όπως το EVA στο Λονδίνο και στο Παρίσι, το ICHIM στην Ουάσινγκτον, το DC, το CIDOC συνέδρια στην Λιουμπλιάνα και στο Κέημπριτζ με ICHIM, κλπ.

Υποστήριξε την ευρωπαϊκή προσέγγιση του προγράμματος μουσεία και γκαλερί απορρέοντας από το αποκορύφωμα της κοινωνίας της πληροφορίας που έγινε στις Βρυξέλες το Φεβρουάριο του 1995.

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ RAMA

Το RAMA (Remote Access to Museum Archives) είναι ένα από τα προγράμματα επικοινωνίας μέσα στο Race (Research and Technologies Development of Advanced Communication in Europe) πρόγραμμα της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

Το σχέδιο RAMA προσφέρει υπηρεσίες απομονωμένης πρόσβασης σε μουσειακά αρχεία. Το RAMA καθιστά ικανά τα Ευρωπαϊκά μουσεία να οργανώσουν τα αρχεία τους ηλεκτρονικά σε μια CPN βάση, για να προσφέρει νέες ευκολίες παρουσίασης με πολυμέσα σε εκθέματα και για να κάνει αυτή την πληροφορία διαθέσιμη σε μικρό βαθμό.

Το πρόγραμμα RAMA είναι μία από τις μεγαλύτερες πρωτοβουλίες στην Ευρώπη χρηματοδοτούμενο από τις Commissions της Ευρωπαϊκής ένωσης υπό το πρόγραμμα RACE. Ο κύριος στόχος του ήταν να προσφέρει βασικές υπηρεσίες σε χρήστες δια μέσου δικτύων τηλεπικοινωνιών πάνω στη βάση του Distributed Multimedia Database που ανήκει στα μουσεία και με «ένα μόνο εγχειρίδιο για όλα τα μουσεία της Ευρώπης», άσχετα από τα περιεχόμενα των Βάσεων δεδομένων μεταξύ άλλων θεμάτων. 
Η κύρια πρόκληση ήταν να αντιμετωπίσει το πραγματικό πρόβλημα της σύνδεσης ανομοιογενών περιβαλλόντων, όπως μουσεία διαφορετικής φύσης (διαφορετικές θεματικές κάρτες εγγραφής για την Αρχαιολογία, τις Καλές Τέχνες κλπ.), διαφορετικά μουσειακά αρχεία που λειτουργούν με DBMS διαφορετικών πωλητών και με διαφορετική προενορχηστρωμένη εσωτερική δομή δεδομένων (ακόμα και στην περίπτωση κοινών πωλητών) και διαφορετικών LANS τα οποία λειτουργούν υπό το λογισμικό διαφορετικών πολιτών με σκοπό να προσφέρει την πληροφορία που έχει ανακτηθεί από μια κοινή εφαρμογή client/server μέσω Internet.
Το σχέδιο RAMA  χτίζει ένα διεθνές δίκτυο μουσειακών πληροφοριών που επιτρέπει απομονωμένη πρόσβαση σε μουσειακά αρχεία για χρήση από ερευνητές, εκδότες, σχολεία και επιστήμονες. Το RAMA έχει αποκτήσει ένα υψηλό προφίλ στα πρώτα τρία χρόνια και προκαλεί τώρα την ανάπτυξη της Third Millennium Information Society με μια ευρεία πρόσβαση σε ψηφιακές βιβλιοθήκες από το κοινό.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ

Η υπηρεσία της τηλεέρευνας στοχεύει σε χρήστες οι οποίοι δεν είναι αυθεντίες στην τεχνολογία των πληροφοριών και δεν ενδιαφέρονται για το σύστημα αυτό κάθε αυτό αλλά για τις πληροφορίες που παρέχονται μέσω αυτού. Διάφορες σημαντικές απαιτήσεις έχουν παρουσιαστεί : το σύστημα πρέπει να είναι φιλικό προς το χρήστη και συμβατό με τα συστήματα που ήδη χρησιμοποιούνται στα μουσεία.

Η πρώτη απαίτηση εννοεί πως οι λειτουργίες στην οθόνη πρέπει να είναι αυτοεπεξηγηματικές για να αποφευχθούν πολύπλοκα εγχειρίδια οδηγιών. Η δεύτερη απαίτηση προϋποθέτει ότι η αντικατάσταση των υπαρχόντων συστημάτων και η επανακατασκευή των υπαρχουσών βάσεων δεδομένων δεν θα έπρεπε να είναι απαραίτητη. Αρκετά από τα αποτελέσματα αυτά προέκυψαν από μελέτες που έγιναν με τους χρήστες.

Το σύστημα RAMA χρησιμοποιεί μια απ’ τις πιο πρόσφατες εξελίξεις στο χώρο των τηλεπικοινωνιών για να επιτύχει μικρό χρόνο επιστροφής των πληροφοριών καθώς και υψηλή ποιότητα εικόνων.

Καθώς το RAMA είναι ένα διεθνές σύστημα οι χρήστες θα είναι ικανοί να επιλέξουν μεταξύ δύο γλωσσών : Αγγλική και τη δική τους. Οι πληροφορίες, τα μηνύματα, οι βοήθειες, τα μενού επιλογών και τα μέρη του προγράμματος θα είναι διαθέσιμα σ’ αυτές τις γλώσσες.

Τα Windows της Microsoft χρησιμοποιούνται με ένα ξεκάθαρο και ελκυστικό περιβάλλον αλληλεπίδρασης RAMA. Ένας περιορισμένος αριθμός από αυτοεπεξηγηματικά εικονίδια οδηγεί το χρήστη μέσα απ΄ το σύστημα. Διαφορετικά χρώματα και γραμματοσειρές χρησιμοποιούνται για να ξεχωρίζουν πληροφορίες και οδηγίες.

Παρόλο που ο τρόπος που οι πληροφορίες είναι τακτοποιημένες μπορεί να διαφέρει από τρόπο σε τρόπο, αυτό σημαίνει ότι η πρόσβαση είναι ίδια για όλα τα 7 μουσεία που συμμετέχουν στο σχέδιο. Αν είναι επιθυμητό από τον παροχέα των πληροφοριών οι χρήστες μπορεί να είναι απαραίτητο να προσδιορίζονται από έναν κωδικό Πρόσβασης για να έχουν πρόσβαση στο σύστημα ή να γίνονται χρεώσεις. Η τιμή θα μπορούσε να διαφέρει ανάλογα με τον τύπο του ιδρύματος που χρησιμοποιεί το σύστημα.

Το σύστημα χρησιμοποιεί mouse. Είναι κατάλληλο για οθόνες υψηλής ή χαμηλής ανάλυσης και μπορεί να συνδέσει μουσεία τα οποία χρησιμοποιούν διαφορετικά συστήματα διαχείρισης βάσεων – δεδομένων σε διαφορετικές πλατφόρμες.

Η Τηλε - έρευνα  του RAMA περιλαμβάνει αυτές τις δραστηριότητες :

- Πρόσβαση στα καταγεγραμμένα δεδομένα για ένα συγκεκριμένο όπως πληροφορίες πάνω στην ημερομηνία που βρέθηκε το μέρος, τη διακόσμηση και το σχήμα. Εσωτερικές πληροφορίες όπως παραδείγματος χάρη η αξία του αντικειμένου, η ασφάλειά του κλπ. μπορούν να παραλειφθούν. Επιπλέον πληροφορίες μπορούν να περιλαμβάνουν έγγραφα και video clips.

- Την ικανότητα να ανταλλαχθούν πληροφορίες πάνω σε μουσειακά αντικείμενα μέσω υπηρεσιών ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ( e - mail).

- Την δυνατότητα να συγκρίνουν μουσειακά αντικείμενα με τη βοήθεια εικόνων στην οθόνη.

- Η Τηλε – έρευνα προσφέρει μια ευρεία γκάμα πληροφοριών, αλλά και άλλες υπηρεσίες μπορούσαν επίσης να παρέχονται όπως τηλεβιβλιοθήκη (μια συλλογή πληροφοριών χωρίς την δυνατότητα να ανταλλαγούν πληροφορίες) κ.α.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΤΗΛΕ – ΕΡΕΥΝΑΣ

Ένας συντηρητής ή ιστορικός θέλει να συγκρίνει διάφορα βάζα αντίκες διαφορετικών περιόδων και του ίδιου ιστορικού θέματος. Ο ερευνητής συμβουλεύεται διάφορες βάσεις δεδομένων RAMA, χρησιμοποιώντας ένα σταθμό εργασίας για να βρει εικόνες των αντικειμένων που θέλει να συγκρίνει και οπωσδήποτε πληροφορίες πάνω στα αντικείμενα. Αυτό μπορεί να είναι κείμενα, εικόνες αρχεία ήχου και video. Αν η βάση δεδομένων παρέχει αρχεία video, ο ερευνητής μπορεί να δει το συνεχόμενο διάταγμα ενός αντικειμένου χρησιμοποιώντας μια κινούμενη θέα του τρισδιάστατου αντικειμένου. Μέσα από λειτουργίες εστίασης και παύσης μπορεί να μελετήσει τις λεπτομέρειες.

Αυτό το απλό παράδειγμα τονίζει το είδος των υπηρεσιών που ο μελλοντικός χρήστης θα είναι ικανός να χρησιμοποιήσει :

- Εικόνες και ψηφιακό βίντεο

- Σταθερό περιβάλλον επικοινωνίας με τον χρήστη συμβατό με τα συστήματα των επτά συμμετοχόντων μουσείων.

- Σύνδεση με την υπηρεσία RAMA από ένα πλήθος σταθμών εργασίας.

- Ολοκλήρωση πληροφοριών σε τοπικές και απομακρυσμένες βάσεις δεδομένων.

- Πρόσβαση και αποθήκευση των κατάλληλων ψηφιακών δεδομένων

ΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ RAMA

Στο ξεκίνημα του σχεδίου RAMA, οι πιθανοί χρήστες επιβλέπονταν ώστε να ανακαλυφθούν οι απαιτήσεις και οι προσδοκίες τους. Η κύρια επιδίωξή τους ήταν για μια Τηλε – ερευνητική υπηρεσία, η οποία στόχευε στο προσωπικό του μουσείου και του λόγους. Άλλοι πιθανοί χρήστες είναι ερευνητές σε σχετικά πεδία, δημοσιογράφους και μαθητές.

Το 1993 οι απαιτήσεις των χρηστών του RAMA αποφασίστηκαν σε μία εκτεταμένη και σε βάθος διαδικασία. Κατά το τελευταίο τέταρτο του 1993 το πρωτότυπο του συστήματος RAMA ελέγχθηκε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Μαδρίτης, στα Αρχεία Beazly του Μουσείου Ashmolean στο πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και στο Πανεπιστήμιο d’ Orsay στο Παρίσι.

Ο σκοπός των δοκιμών ήταν διπλός. Απ’ τη μια μεριά έπαιζαν σημαντικό ρόλο στη σύλληψη των τελικών απαιτήσεων των χρηστών. Από αυτή την άποψη το πρωτότυπο εξυπηρετούσε ως ένα σημείο αναφοράς το οποίο βοηθούσε μελλοντικούς χρήστες να εκφράσουν τις ανάγκες τους με όσο το δυνατόν περισσότερη ακρίβεια. Απ’ την άλλη μεριά, οι δοκιμές αναμενόταν να δώσουν στους σχεδιαστές του συστήματος χρήσιμες πληροφορίες για την μελλοντική ανάπτυξη του συστήματος. Οι δοκιμές έδωσαν θετικά αποτελέσματα και σημαντικές πληροφορίες για τις επόμενες εξελίξεις.

Μετά από έναν κύκλο τριών χρόνων, ανάλυσης, αρχιτεκτονικής, σχεδιασμού, εκτέλεσης, δομικές χρηστών, το RAMA πετυχαίνει υπηρεσίες απομονωμένης πρόσβασης για χρήστες των μουσειακών αρχείων. Οι υπηρεσίες RAMA υποστηρίχτηκαν αρχικά από επτά μουσειακά sites σε έξι ευρωπαϊκές χώρες.

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Ο πρώτος χρόνος επικεντρώθηκε στη συγκεκριμένη των απαιτήσεων και της τεχνολογικής αρχιτεκτονικής, βασισμένα σε δεδομένα όπως το   MPEG – 1 και 2, και MHEG, υποστηριγμένα από ένα αρχικό πρωτότυπο ISDN ανάμεσα στο μουσείο του Ashmolen και του μουσείου του d’ Orsay.
Ο δεύτερος χρόνος αφιερώθηκε στην εκτέλεση του πρώτου εθνικού «πιλότου» στα τρία από τα επτά μουσεία και εξετάζοντας την αγορά RAMA. Μετά από εξετάσεις χρησιμότητας η πρόσβαση σε 2 Mbits δουλεύει τώρα ανάμεσα στα αρχεία του μουσείου του Del Prado και στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Μαδρίτης. Η πρόσβαση είναι μέσω MS – Windows Common Museum User Interface σε κοινό υπολογιστή. Ένα πρωτότυπο πολυμέσων έχει εγκατασταθεί στο Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, για να ελέγξει τη χρήση της ψηφιακής εικόνας και του ήχου σε ένα μουσειακό περιβάλλον.

Ο τρίτος χρόνος θα αφιερωθεί στη διασύνδεση των επτά μουσείων και στον καθορισμό της εκμετάλλευσης του σκελετού, για να διευθύνει το δίκτυο RAMA με υπηρεσίες καθορισμένες από το δεύτερο χρόνο και εκκαθαρισμένες τον τρίτο. Μια ATM σύνδεση επιχειρήθηκε μεταξύ του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου και ενός εξωτερικού site στην Πορτογαλία. Τότε η «πιλοτική» υπηρεσία Τηλε – έρευνας του RAMA χρησιμοποιεί διεθνή διασύνδεση ανάμεσα σε επτά μουσεία πάνω από 64 Kbits έως και 34 Μbits.
Ο τέταρτος χρόνος θα αναλωθεί για να συνδέσει παραπάνω μουσεία με το RAMA, για να στήσει τον οργανισμό διεθνών δικτύων μουσειακών πληροφοριών και να αναπτύξει μια υπηρεσία Telepublishing ικανή να παράγει εκδόσεις μέσω Internet, CD – ROM, ή έντυπες εκδόσεις. Μια παραπάνω μελέτη για να αναγνωριστούν οι τομείς σε κάθε τμήμα της αγοράς πληροφορίας του μουσείου, θα επιτρέψει την προσφορά προϊόντων χαρτοφυλακίου στοχεύοντας σε κάθε σχετιζόμενο τμήμα καναλιού διανομής και να αναπτύξει στρατηγικές αδείας. Τότε τα περιεχόμενα του μουσείου θα είναι εμπορικά εκμεταλλεύσιμα με το να «στηθεί» μια εταιρία RAMA.

MENHIR ΚΑΙ OPEN HERITAGE

Το 1996 η εταιρεία Museums On line ανέλαβε την πρόκληση να μετατρέψει τα αποτελέσματα της έρευνας, τα οποία επιτεύχθηκαν από το RAMA consortium στο καινοτομικό σχέδιο MENHIR (Multimedia European Network of High Quality Image Registration), το οποίο επιχειρούσε να φτιάξει έναν κατάλογο Internet από μουσειακές εικόνες βασισμένο σε ένα μοναδικό ISO δεδομένο. Αυτό οδήγησε στη δημιουργία ενός On – line καταλόγου από 120.000 εικόνες από μία ποικιλία μεγάλων μικρών και μεσαίων μουσείων στην Ευρώπη.

Το MENHIR δημιουργήθηκε για να εκμεταλλευθεί τα αποτελέσματα του σχεδίου RAMA, τα Μουσεία On – Line και το MUSEA προωθώντας το ευρωπαϊκό δίκτυο πολυμέσων υψηλής εικόνας καταγραφής στην Ευρώπη με τον ενιαίο ευρωπαϊκό πρόγραμμα ESPRIT. Η ιδέα ήταν να προσφέρει αυθεντική εναλλακτική στο CORBIS μέσω της συνεργασίας με συγγραφείς και παροχέων περιεχομένου. Με το MENHIR τα μουσεία on – line ανέπτυξαν ένα ευρωπαϊκό δίκτυο πολυμέσων για να αυξήσει τον αριθμό των πολυμέσων υψηλής ποιότητας αρχείων εικόνων και να στήσουν εργασιακές σχέσεις για επαρκής εμπορευματοποίηση αυτών των αρχείων χρησιμοποιώντας τεχνολογία Internet.

Η κύρια δραστηριότητα ήταν η δημιουργία υψηλής ποιότητας εικόνας βάσεων δεδομένων για την εικόνα των δικαιούχων. Όταν ο εκδοτικός τομέας ο κύριος στόχος, οι συνεργάτες του MENHIR βοήθησαν εκδοτικές εταιρείες, είτε εκδοτικούς παραδοσιακούς οίκους ή παραγωγούς πολυμέσων (προϊόντα DVD και ΤV, CD – ROM κλπ), διαφημιστές και άλλες εταιρείες για να εντοπίσουν και να ζητήσουν περιεχόμενο στα αρχεία τους μέσω μιας υπηρεσίας αδειών. 

Μέσα στο διάστημα είκοσι ενός μηνών το MENHIR αναπτύχθηκε και εγκαταστάθηκε σε επτά ευρωπαϊκές χώρες (Ανατολικά και Δυτικά) και σε μια μεσογειακή χώρα. Οι προστατευμένες υψηλής ποιότητας εικόνες προωθήθηκαν μέσω του site των μουσείων On line Web και με ελεύθερη πρόσβαση σε απεικονίσεις, σε περιοδικό και σε μαγαζί (Κατάστημα). 

Το σχέδιο παρείχε ένα ολοκληρωμένο λογισμικό και υλικό πακέτο να ψηφιοποιήσει, αναγνωρίσει, εμπορευματοποιήσει ψηφιακές εικόνες στο διαδίκτυο. Το πακέτο ήταν συμμορφωμένο με τα ISO International Standards και με τους κανόνες στην πνευματική κυριότητα δικαιωμάτων εναρμονισμένα σ’ ένα ευρωπαϊκό επίπεδο. Το τελικό αποτέλεσμα ήταν ένα σύνολο από 120.000 υψηλής ποιότητα εικόνες που εγκαινίασαν την αντιγραφή πωλήσεων.

Για να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος, μουσεία On – line, ως οι προωθείς του προγράμματος, οδήγησε για μια συγκέντρωση μουσείων Consortium και φωτογραφίες αρχείων / γραφείων ως προμηθευτές ψηφιακού περιεχομένου και ένας εκδότης on – line για την ανάπτυξη της προώθησης του site και στον πιθανό χρήστη αυτών των περιεχομένων επιπροσθέτως οι collective rights society ενεργούσε ως νομικός σύμβουλος.

Το τελευταίο βήμα στο να γίνει αυτή η καινοτομία χρήσιμη σε μικρά και μεσαίου μεγέθους μουσεία είναι η εκκίνηση του προγράμματος ανοιχτής κληρονομιάς (Open Heritage) τον Ιανουάριο του 2001. Η ανοιχτή κληρονομιά συνδέει τριάντα μουσεία σε πέντε περιοχές της Ευρώπης μ’ ένα ειδικό σύστημα διαχείρισης των συλλογών Πολυμέσων. Τοπικές πύλες τονίζουν την πολιτιστική κληρονομιά των πέντε περιοχών για να προσεγγίσουν επισκέπτες. Και τελικώς μια παγκόσμια ύλη θα εμπορεύεται τις ψηφιακές πηγές που παρήχθησαν από τα μουσεία για να αξιολογεί τις συλλογές του.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το RAMA είναι ένα πρόγραμμα που υποστηρίζεται από την ευρωπαϊκή ένωση και δημιουργήθηκε για να συνδέσει τις βάσεις δεδομένων επτά ευρωπαϊκών μουσείων μέσω δικτύου. Επίσης χρησιμοποιήθηκε για εμπορική εκμετάλλευση, για ανεύρεση πόρων στα μουσεία που το χρησιμοποιούσαν. 


Το RAMA ήταν το πρώτο ευρωπαϊκό πρόγραμμα στο οποίο οι πληροφορίες για τα μουσεία με τη μορφή πολυμέσων έγιναν προσιτές μέσω δικτύου. Η κύρια πρόκλησή του ήταν να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της σύνδεσης ανομοιογενών περιβαλλόντων. Πριν από το σχέδιο RAMA οι βάσεις δεδομένων των μουσείων είχαν μόνο κείμενο, ενώ τώρα προσφέρεται η δυνατότητα ανεύρεσης και οπτικοακουστικού υλικού.


Οι χρήστες αυτού του προγράμματος είναι ειδικό κοινό (ερευνητές, σπουδαστές, επιστήμονες κλπ). Ως προς τη χρήση του, το σύστημα είναι προσβάσιμο και φιλικό ακόμη και για τον ανειδίκευτο χρήστη. Τα αποτελέσματα του RAMA τα εκμεταλλεύτηκε το πρόγραμμα MENHIR.


ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΚΡΩΝΥΜΙΩΝ – ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ

RAMA : Remote Access to Museum Archives 

RACE : Research and Technologies Development of Advanced Communication in Europe

Consurtium : Διεθνείς τράπεζες που ενισχύουν οικονομικά

MENHIR : Multimedia European Network of High Quality Image Registration 

EVA : Electronic Imaging and Virtual Arts

IMINO : International Museum Information Network Organization

CIDOC : International Conference of Museum Documentation Committee

DBMS : Data Base Management Systems

LAN : Local Area Network

IPS : Information Provider Sites

PNO : Public Network Operator

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Πηγές από το Internet.

