                ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ -                                                     

        ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΑΒ322:

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Θέμα: Κατανόηση της ψηφιακής χρήσης βιβλιοθήκης σχετικά με τις ερευνητικές προσπάθειες χρηστών των προγραμμάτων:NSF/ARPA/NASA/DLI
                       *Πλιατσικούρας Ιωάννης-Β2001012

                       *Κατούνα Χριστίνα-Β2001028 

                       *Νικολάου Αντωνία-Β2001079

                               Εξάμηνο ΣΤ’- 2003-04

Η συγκεκριμένη εργασία έγινε στα πλαίσια του μαθήματος ‘Ψηφιακές βιβλιοθήκεs’ του τρίτου έτουs , ΣΤ΄ εξαμήνου το οποίο διδάσκεται από τον κο Σ. Καππιδάκη.

                                                                            ΚΕΡΚΥΡΑ 2004

ΨΗΦΙΑΚΕΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
                   Ο όρος ψηφιακές βιβλιοθήκες έκανε πολύ πρόσφατα την εμφάνισή του κυρίως έπειτα από την ευρεία διάδοση του Διαδικτύου (Internet) και των υπηρεσιών του. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί, στην ουσία, βιβλιοθήκη με τη σημασία που χρησιμοποιούμε τον όρο στο πλαίσιο αυτής της εισαγωγής, με τη σημασία, δηλαδή, του κοινωνικού οργανισμού.

                  Η χρήση του όρου παραπέμπει περισσότερο στην παλαιότερη σημασία του, εκείνη, δηλαδή, της συλλογής υλικού. Η σχετική με τις ψηφιακές  βιβλιοθήκες δραστηριότητα άρχισε όταν οι τεχνολογίες των υπολογιστών και των επικοινωνιών έκαναν δυνατή την αποθήκευση, με ψηφιακή μορφή, μεγάλων ποσοτήτων πληροφοριακού υλικού και τη διάθεσή του, μέσα από το Διαδίκτυο, σε κάθε ενδιαφερόμενο, ταχύτατα, εύκολα και χωρίς δεσμεύσεις και περιορισμούς χρόνου η χώρου.

                 Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, αποτελεί, ως προοπτική μια εξαιρετικά σημαντική εξέλιξη στο χώρο της πληροφόρησης και, βέβαια, εντάσσεται στις γενικότερες αλλαγές που επιφέρουν στο περιβάλλον άσκησης των κοινωνικών δραστηριοτήτων οι εξελίξεις της υπολογιστικής και της  τεχνολογίας των επικοινωνιών.

               Όπως σημειώθηκε και προηγουμένως, η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί  ακόμη σήμερα μια μορφή βιβλιοθήκης, αλλά, στην ουσία, ένα ερευνητικό στόχο που προσβλέπει σ’ αυτή την προοπτική. Η σχετική και εξαιρετικά εκτεταμένη έρευνα αφορά τόσο τις διαδικασίες ψηφιοποίησης η την παραγωγή ψηφιοποιημένου υλικού, όσο και τις μεθόδους, τις τεχνικές και τα εργαλεία πρόσβασης σ’ αυτό το υλικό.  

* «Εισαγωγή στην Επιστήμη της πληροφόρησης».

 Γ. Δ. Μπώκος.

Εκδόσεις Παπασωτηρίου.

Εργασία προς μια κατανόηση της ψηφιακής χρήσης της βιβλιοθήκης:*Ann Peterson Bishop,Δ Κίνημα απελευθέρωσης περιοδικό, Οκτώβριος 1995

ΠΕΡΙΛΗΨΗ:
Στο συγκεκριμένο άρθρο , του Ann Peterson Bishop, συντονιστή του πανεπιστημίου της ομάδας κοινωνικών επιστημών του Ιλλινόις DLI, το οποίο έχει δημοσιευτεί στο d-lib περιοδικό παρουσιάζεται η έκθεση ερευνητικών προσπαθειών χρηστών των προγραμμάτων (NSF) Εθνικό Ίδρυμα Επιστημών, (ARPA) Προηγμένη Αντιπροσωπεία Ερευνητικών Προγραμμάτων, (NASA) Διαστημική διοίκηση, στα πλαίσια της κατανόησης ψηφιακής χρήσης της βιβλιοθήκης. Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στα έξι ψηφιακά προγράμματα πρωτοβουλίας βιβλιοθήκης (DLI) και στο ρόλο της ομάδας ερευνητικής εργασίας χρηστών. Τονίζεται το απερχόμενο ίδρυμα Allerton, ένα μεθοδολογικό φόρουμ ψηφιακής χρήσης βιβλιοθηκών, ενώ αναφέρεται η αύξηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών ώστε να επιτυγχάνεται η ηλεκτρονική πρόσβαση στους καταλόγους και η εύκολη αναζήτηση πληροφοριών. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα ψηφιακά προγράμματα πρωτοβουλίας βιβλιοθήκης (DLI), που χρηματοδοτήθηκαν από (NSF), (ARPA), (NASA) άρχισαν ένα έτος πριν. Οι ομάδες μελέτης χρηστών τους έχουν παράγει ήδη μερικά πολύτιμα συμπεράσματα και έχουν περιγράψει μερικές προκλητικές θεωρητικές και μεθοδολογικές προκλήσεις. Ο Ann Peterson Bishop συντονιστής του πανεπιστημίου της ομάδας κοινωνικών επιστημών του Ιλλινόις DLI δίνει έμφαση στις προσπάθειες των έξι προγραμμάτων για να επικοινωνήσει ο ένας με τον άλλον για την έρευνα χρηστών. Οι συνδέσεις με τις αρχικές σελίδες προγράμματος DLI και μερικά από τα έγγραφα που δημοσιεύονται από τα μέλη προγράμματος έχουν περιληφθεί για περισσότερη σε βάθος κάλυψη για μερικά από τα ζητήματα που συνοψίζονται. Συζητείται επίσης το επερχόμενο ίδρυμα Allerton στο πανεπιστήμιο του Ιλλινόις, ένα μεθοδολογικό φόρουμ στη ψηφιακή χρήση βιβλιοθηκών που θα παράσχει άλλα μέσα για τους ερευνητές σε ποικίλες πειθαρχίες και τοποθετήσεις για να συμμεριστεί τις ιδέες και τις ανησυχίες τους για τη συμπεριφορά της έρευνας κοινωνικών επιστημών σχετικής με την ψηφιακή χρήση βιβλιοθηκών.

· Η αύξηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών και η πρόκληση της κατανόησης της χρήσης τους.

      Οι βελτιώσεις στις τεχνολογίες πληροφοριών και την αυξανομένη υποστήριξη που κατευθύνονται προς την εθνική υποδομή πληροφοριών μας έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη ενός ευρέως φάσματος των ψηφιακών συλλογών και των υπηρεσιών βιβλιοθηκών. Οι ακαδημαικές, ειδικές, και δημόσιες βιβλιοθήκες εφαρμόζουν τα συστήματα ανοικτής γραμμής που παρέχουν στους προστάτες τους την ηλεκτρονική πρόσβαση στους καταλόγους βιβλιοθηκών και ποικίλες άλλες πηγές πληροφοριών. Η NASA αναπτύσσει σε απευθείας σύνδεση συλλογές των εικόνων και των στοιχείων για τους επιστήμονες και τους μηχανικούς. Ωστόσο προβάλλεται ότι εκτός από τα δικτυωμένα εργαλεία όπως: μουσεία που ψηφιοποιούν τις συλλογές τους, μέλη επιστημονικών κοινοτήτων που χτίζουν collabaratories, εκδότες και ομάδες κοινωνικών στρωμάτων υπάρχουν και τα προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης που συμβάλλουν στην οικοδόμηση των ψηφιακών συστημάτων βιβλιοθηκών.

         Τονίζεται ο ρόλος των ψηφιακών βιβλιοθηκών στις κοινωνικο-τεχνικές προκλήσεις για την κατανόηση της χρήσης τους ώστε η αξιολόγηση τους να βασίζεται:

(1) στη νεότητα των συστημάτων 

(2) στη δυνατότητά τους να ενσωματώσουν μια σειρά των λειτουργιών που σχεδιάστηκαν προηγουμένως και αξιολογήθηκαν χωριστά

(3) στην ετερογένεια του πληθυσμού χρηστών τους

(4) στη φυσικά διανεμημένη φύση της χρήσης

(5) στη δυνατότητα να τεμαχιστούν και να ρυθμιστούν εκ νέου τα προηγουμένως ενσωματωμένα έγγραφα.

· Ρόλος αποτελεσμάτων από τις μελέτες χρηστών
              Γίνεται αναφορά στο μεγάλο βαθμό σημασίας που έχουν τα αποτελέσματα από τις μελέτες χρηστών εφόσον βοηθούν τους ψηφιακούς σχεδιαστές και τους σχεδιαστές πολιτικής βιβλιοθηκών να διατυπώσουν τους κατάλληλους στόχους ώστε να επιτευχθεί η πληρέστερη κατανόηση δαπανών και κερδών και η διάθεση πόρων και προγραμμάτων που προσφέρουν τους καλύτερους δηλωμένους στόχους τους. Με αυτό τον τρόπο γίνεται εύκολα κατανοητό ότι χωρίς τις χορηγημένες επιδράσεις της τεχνολογίας των πληροφοριών, δημιουργεί καθώς επίσης και καταναλωτές πληροφοριών θα κατέληγαν μόνο παθητικοί καταναλωτές στην αλυσίδα τεχνολογίας-εφαρμογής.  

· Συγχρονισμός της εργασίας στα έξι ψηφιακά προγράμματα πρωτοβουλίας βιβλιοθήκης (DLI):Ο ρόλος της ομάδας ερευνητικής εργασίας χρηστών.
         Για τον συγχρονισμό της εργασίας στα έξι προγράμματα DLI, έχει συσταθεί μια ομάδα ερευνητικής εργασίας χρηστών. Κάθε μια από τις επιμέρους ομάδες ερευνητικής εργασίας χρηστών συνδράμει στην επίτευξη του προαναφερθέντος στόχου, δραστηριοποιημένη στους τομείς στους οποίους είναι εξειδικευμένη, όπως για παράδειγμα στις εθνογραφικές προσεγγίσεις κατά τη μελέτη της χρήσης συστημάτων η στις δοκιμές της δυνατότητας χρησιμοποίησης και στον σχεδιασμό της οργάνωσης συστημάτων. Ωστόσο, τα υπάρχοντα προβλήματα είναι κοινά. Δειγματοληπτικά αναφέρονται τα εξής: η ανάγκη ανεύρεσης νέων μεθόδων για τους εικονικούς χρήστες, η δυσκολία κατανόησης στοιχείων προερχόμενων από ετερόκλητες πηγές καθώς και η ενασχόληση με μεγάλο αριθμό χρηστών.

             Μετά την πάροδο ενός έτους, οι αλληλεπιδράσεις                των ομάδων αυτών είναι σχετικά περιορισμένες. Σε μια εκ των δυο συνεδριάσεων του συγχρονισμού DLI που λαμβάνουν χώρα ετησίως, κατά τη διάρκεια της οποίας συζητήθηκαν οι ποικίλες προσεγγίσεις στην αξιολόγηση χρηστών, από την εκπρόσωπο του πανεπιστημίου του Michigan προτάθηκε το κάτωθι σχήμα για τα επίπεδα αξιολόγησης:

· Επάρκεια της συλλογής, λειτουργία, διεπαφή, δυνατότητα χρησιμοποίησης.

· Αναζήτηση και απόδοση και συμπεριφορά ανάκτησης.

· Επίδραση στην εργασία των χρηστών, θεμελιώδεις αλλαγές στις διαδικασίες.

· Επιπτώσεις δημόσιας πολιτικής.

              Από τη συνεδρίαση αυτή κατέστη σαφές ότι τα ίδια προβλήματα ανέκυπταν σε όλες τις ομάδες. Σημαντικότερα εξ αυτών είναι η εξερεύνηση νέων μεθόδων και εννοιών, που προκύπτουν ως αποτέλεσμα της ψηφιακής τεχνολογίας βιβλιοθηκών και των εξ αυτής προκαλούμενων νέων φαινομένων καθώς επίσης η εξαγωγή των συμπερασμάτων εκείνων που θα ήταν τα πλέον χρήσιμα για τους σχεδιαστές συστημάτων΄΄. Ζητούμενα συνεπώς είναι η διατήρηση αποτελεσματικής επικοινωνίας μεταξύ των ομάδων και η εξαγωγή πρακτικά χρήσιμων και εφαρμόσιμων συμπερασμάτων. Συνειδητοποιήθηκε ότι υπάρχουν τόσο νέοι τρόποι για τη χρήση και τους χρήστες, όσο και νέες προσεγγίσεις στη μελέτη των συστημάτων και ως εκ τούτου είναι σημαντική η συνέχιση του διαλόγου μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

              Συνοπτική έρευνα «πρότυπα» χρηστών (σχήμα 1) προς περιγραφή της εργασίας τους.

Σχήμα 1:Ερευνητικό πρόγραμμα χρηστών DLI.

(1) Περίληψη καψών (3-5 προτάσεις) το ίδιο του DLI προγράμματος (Ι.ε., ποιο είδος του DL η ομάδα προγράμματος σας χτίζει)

(2) Η ηλικία και τα επίπεδα εμπειρίας των χρηστών που εσείς μελετάτε.

(3) Η αξιολόγηση «επίπεδα» που εσείς εξετάζετε στην έρευνα χρηστών σας:

· (α) Επάρκεια της συλλογής, λειτουργία, διεπαφή, δυνατότητα χρησιμοποίησης 

· (β) Αναζήτηση και απόδοση και συμπεριφορά ανάκτησης 

· (γ)     Επίδραση στο iwork των χρηστών, θεμελιώδεις αλλαγές στις διαδικασίες.

· (δ)      Επιπτώσεις στη δημόσια πολιτική.

(4) Οι τοποθετήσεις χρήσης που εσείς μελετάτε (ε.γ., εργαστήρια, δημόσιες βιβλιοθήκες, γυμνάσια)

(5) Οι μέθοδοι που εσείς χρησιμοποιείτε.

(6) Θεωρητικές εκτιμήσεις της ιδιαίτερης εισαγωγής στην εργασία σας.

· Κατανόηση οικοδόμησης πέρα από τα προγράμματα DLI: Το ίδρυμα Allerton

               Mία σύσταση που προέκυψε από την ομάδα ερευνητικής εργασίας χρηστών στη συνεδρίαση του συγχρονισμού DLI πτώσης του 1994 ήταν να βρεθεί ένας τρόπος ότι θα μπορούσαμε να συγκεντρωθούμε με άλλους ενδιαφερόμενους ερευνητές για να ερευνήσουμε τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις που συνδέθηκαν με τη χρήση των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Αυτή η σύσταση έχει πραγματοποιηθεί στο ίδρυμα Allerton του 1995 που διευθύνεται από τη διαβαθμισμένη  σχολή της βιβλιοθήκης και της επιστήμης των πληροφοριών στο πανεπιστήμιο του Ιλλινόις, με τον τίτλο «πως κάνουμε το χρήστης-κεντροθετημένο σχέδιο και την αξιολόγηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών: Ενα μεθοδολογικό φόρουμ.»  Το ίδρυμα, που υποστηρίζεται από το εθνικό ίδρυμα επιστήμης (NSF), θα διοργανωθει΄στις 29-30 Οκτωβρίου.

              Ο Ann Peterson Bishop  ως πρόεδρος του μεθοδολογικού φόρουμ έχει ως στόχο τη συγκέντρωση μιας διεπιστημονικής ομάδας ερευνητών και επαγγελματιών που συμμετέχουν στο σχέδιο και τη μελέτη των συστημάτων πληροφοριών, στην  χρήστης-κεντροθετημένη έρευνα στις παραδοσιακές βιβλιοθήκες, και σε ένα ευρύ φάσμα των ψηφιακών προγραμμάτων βιβλιοθηκών.

              Σ’ αυτό το μεθοδολογικό φόρουμ οι συμμετέχοντες θα είναι 60 και θα έχουν την ευκαιρία να μοιραστούν την πείρα, την εμπειρία, και τις ιδέες τους με τους λόρδους τους σε ένα χαλαρωμένο περιβάλλον. Οι δραστηριότητες φόρουμ θα αφιερωθούν σε ζητήματα όπως:

· Τι είναι κατάλληλα μέτρα για τις ψηφιακές εκβάσεις βιβλιοθηκών στο άτομο, την ομάδα, τα θεσμικά και διεθνή επίπεδα

· Πως μπορούμε να ενσωματώσουμε καλύτερα τη γνώση των αναγκών και συμπεριφοράς  των χρηστών στο σχεδιασμό των ψηφιακών αλληλεπιδράσεων και των διεπαφών βιβλιοθηκών

· Τι πρέπει να ξέρουμε για το πώς οι ΄άνθρωποι  χρησιμοποιούν τα ηλεκτρονικά κείμενα και πως μπορούμε εμείς να αποκτήσουμε αυτήν τη γνώση και να την εφαρμόσουμε στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών

· Τι μπορούμε να μάθουμε από τις μελέτες της παραδοσιακής χρήσης βιβλιοθηκών

· Πως μπορούμε να αναπτύξουμε μια κατανόηση της μηχανοργάνωσης της εργασίας βιβλιοθηκών που θα βοηθήσει όπως τα ψηφιακά συστήματα ενσωματώνονται στις τρέχουσες θεσμικές πρακτικές

· Πως μπορούμε να εξετάσουμε τα ηθικά, πρακτικά, και εννοιολογικά ζητήματα που προκύπτουν στη μακρινή παρατήρηση της σε απευθείας σύνδεση (και σε μη απευθείας σύνδεση) συμπεριφοράς σε μια πολύ μεγάλη κλίμακα

·  Πως ενθαρρύνουμε την αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των ψηφιακών σχεδιαστών βιβλιοθηκών, των χρηστών, και των ερευνητών κοινωνικών επιστημών

                 Οι συμμετέχοντες του φόρουμ υπέβαλαν ένα συνοπτικό έγγραφο περιγράφοντας την εργασία τους, τους προβληματισμούς και τις προτάσεις τους. Αυτά τα έγγραφα χρησιμοποιήθηκαν για να αναπτύξουν τις πέντε σημαντικές συνόδους ιδρύματος, οι οποίες θα εστιάσουν στις προσεγγίσεις ομο-σχεδίου, την πρακτική εργασίας και τη θεσμική αλλαγή, θεμελιώδεις προσεγγίσεις μετανάστευσης στο εικονικό περιβάλλον βιβλιοθηκών, ηλεκτρονικές πληροφορίες που επιδιώκει τη συμπεριφορά και που καταλαβαίνει την ποικιλομορφία και την αλλαγή. Οι συμμετέχοντες περιλαμβάνουν τους ερευνητές από τους τομείς της πληροφορικής, της κοινωνιολογίας, της επιστήμης βιβλιοθήκης και των πληροφοριών, της εκπαίδευσης, και της ψυχολογίας που περιλαμβάνονται στα ψηφιακά προγράμματα βιβλιοθηκών σε ένα ευρύ φάσμα των τοποθετήσεων. 

             Οι σημαντικότεροι συμμετέχοντες του μεθοδολογικού φόρουμ είναι οι:Michael Twidale, Annelise Mark Pejtersen, William  L. Anderson and Susan L. Anderson , F. W. Lancaster, Andrew Dillon, John M. Carroll, Brenda Dervin, Rob Kling, Chip Bruce, and Gary Marchionini.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ:     
        Σε τελική ανάλυση οι ερευνητικές προσπάθειες χρηστών των προγραμμάτων DLI, μαζί με τις ιδέες που προκύπτουν από το ίδρυμα Αllerton, θα βοηθήσουν στην οικοδόμηση ενός πλαισίου για τη χρήση και τις επιπτώσεις της ψηφιακής υποδομής πληροφοριών, καθώς οι ερευνητικές μέθοδοι, τα συστήματα, και οι προσδοκίες συστημάτων μας εξελίσσονται συνεχώς. Με τη θέση της μελέτης της χρήσης δοκιμών DLI μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο της επαγγελματικής εργασίας και των κοινωνικών πρακτικών, θα αποκτήσουμε τις πιο γερές επιγνώσεις στις λειτουργίες και τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που θα καταστήσουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελεσματικότερες, Επιπλέον, θα πάρουμε μια αίσθηση των μεγάλης κλίμακας αλλαγών στην εργασία και τη γνώση που εμφανίζονται δεδομένου ότι η ολόκληρη υποδομή πληροφοριών του έθνους αρχίζει να αλλάζει.     

*Ann Peterson Bishop:-Διαβαθμισμένη σχολή της βιβλιοθήκης και της επιστήμης των πληροφοριών-Πανεπιστήμιο του Ιλλινόις στο Urbana-Champaign 218 LIS Building, 501 Est Daniel Street Champaign, IL 61820.- abishop@uiuc.edu  
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