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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Το θέμα του φανταστικού παρουσιάζεται στην λογοτεχνεία από τα αρχαία χρόνια, παίζοντας κυρίαρχο ρόλο σε έργα μεγάλων αρχαίων κλασσικών συγγραφέων, όπως για παράδειγμα ο Όμηρος. Αυτό το θέμα με την πάροδο του χρόνου εξερευνήθηκε, αναπτύχθηκε και εξελίχθηκε σημαντικά. Ειδικά κατά τη διάρκεια του αιώνα που μας πέρασε και κυρίως στις δεκαετίες του ’40 – ‘50 δημιουργήθηκε μια ισχυρή αγγλική σχολή που οδήγησε το χώρο του φανταστικού σε νέους ανεξερεύνητους ορίζοντες.

Με συγγραφείς όπως ο Ιούλιος Βερν, ο J.R.R. Tolkien και ο E.A.Poe  να ανοίγουν τον δρόμο και με σημαντική κληρονομιά από το ρομαντισμό του Goethe η λογοτεχνεία του φανταστικού βρήκε το δρόμο της και στην εποχή μας. Με κορυφαίους συγγραφείς όπως ο Michael Moorcock, ο Gavriel Key, o J.G. Ballard, ο Douglas Adams, o Graham Joyce, ο Terry Prachett και πολλούς άλλους εξ’ ίσου σημαντικούς έφτασε υψηλά επίπεδα ποιότητας και, ως φυσικό επακόλουθο, δημιουργήθηκε ένα φανατικό κοινό του είδους.

Θέματα που απασχολούν κυρίως το ιδίωμα είναι χαμένοι πολιτισμοί σε αρχαίες εποχές, παράλληλα σύμπαντα, μεταφυσικές και θεολογικές αναζητήσεις, εξωγήινοι πολιτισμοί και πολλά άλλα. Η αναφορά σε  χαμένους πολιτισμους είναι ιδιαίτερα αγαπημένη απο τους συγγραφείς και τους αναγνώστες και αποτέλεσε τον κύριο θεματικό πυρήνα.

Στα μέσα του αιώνα μας το φανταστικό είχε μια πρόκληση. Οι ρυθμοί εξέλιξης πλέον της κοινωνίας ήταν τόσο ταχείς ώστε άλλαξε ο ρόλος του. Πλέον οι συγγραφείς μέσω του φανταστικού καλούνται να περιγράψουν το μέλλον με ρεαλιστικότητα παρά να μιλήσουν για κάτι αφηρημένο και μακρινό. Πρωτοπόρος σε αυτόν τον τομέα ο J.G. Ballard, γνωστός καταστροφολόγος που με έργα όπως η «Πλημμύρα» και η «Ξηρασία» μας προσκαλεί σέναν τέτοιον κόσμο, πιστός στις επιταγές της εποχής. Έτσι με το «Crash» και μια καταπληκτική εισαγωγή από το συγγραφέα που συνόδευε την γαλλική του έκδοση, γίνεται το πέρασμα απο την παλιά σχολή στην καινούρια εποχή.

Όλα αυτά όπως είναι φυσικό δημιούργησαν μια ισχυρή fanbase, η οποία με τη σειρά της δημιούργησε διάφορα ηλεκτρονικά περιοδικά ( e – magazines ) γύρω από το φανταστικό, πλούσια σε υλικό και αναφορές σε πολλούς συγγραφείς. Εμείς σε αυτή την εργασία θα παρουσιάσουμε τα βασικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν ένα τέτοιο ηλεκτρονικό περιοδικό, καθώς και κάποια απο αυτά ενδεικτικά. 
Ε – MAGAZINES ΓΕΝΙΚΑ

Τα  e – zines είναι κάποιοι δικτυακοί τόποι που ασχολούνται με κάποιο συγκεκριμένο θέμα, παρουσιάζουν άρθρα και νέα γύρω από αυτό καθώς και κάποια reviews. Στην ουσία είναι ηλεκτρονικά περιοδικά έντυπα, πράγμα που σημαίνει ότι ανανεώνονται με νέες πληροφορίες σε τακτά χρονικά διαστήματα. Πολλά από αυτά μάλιστα είναι οργανωμένα και σε τεύχη. Εμείς θα ασχοληθούμε με τα e-magazines που αναφέρονται στο θέμα του φανταστικού στην λογοτεχνεία.

Ε – MAGAZINES ΚΑΙ ΤΟ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΟ

Τα e – magazines που ασχολούνται με το φανταστικό έχουν αρκετά κοινά στοιχεία τόσο στη δομή τους όσο και στους δημιουργούς τους. 

Στον τομέα των δημιουργών συναντούμε δύο κύριες παραλλαγές. Δηλαδή το κάθε e – zine είτε είναι δημιουργημένο από ένα άτομο, το οποίο έχει αναλάβει την αρθρογράφηση και την επιμέλεια των διαφόρων επιμέρους στοιχείων του site εξ’ ολοκλήρου, είτε από μιά ομάδα ανθρώπων οι οποίοι μοιράζονται τους ρόλους όπως θα γινότανε και σ’ένα κανονικό περιοδικό.

Η δομή τους επίσης παρουσιάζει πολλά κοινά στοιχεία.Με κύριους τομείς όπως: reviews, archive, books, authors, weblog, links, staff, interviews, fiction, awards, current issue κ.α. καθώς κι ένα αρκετά πλούσιο index καλά στημένο για να μπορουμε να κάνουμε άνετο browsing στις σελίδες του site. 

Κοινό στοιχείο αποτελεί επίσης ο μεγάλος όγκος πληροφοριών που περιέχουν. Συχνά δε ασχολούνται και με ταινίες ή τηλεοπτικές σειρές που αντλούν θεματολογία από το φανταστικό αλλά αυτά δεν θα απασχολήσουν την συγκεκριμένη εργασία.

REVIEWS

Κύριως τομέας σε κάθε e-magazine είναι ο τομέας των reviews. Σε αυτόν θα βρει ο κάθε χρήστης ένα index, οργανωμένο συνήθως αλφαβητικά, author orientated αντί να προσανατολίζεται σύμφωνα με τον τίτλο του βιβλίου. Και αυτό γίνεται προφανώς γιατί σε αυτά τα sites δεν είναι απαραίτητη μια σύγχρονη μηχανή αναζήτησης που θα βρίσκει με λέξεις κλειδιά τίτλους βιβλίων.

 Ένα συμπέρασμα που μπορούμε να βγάλουμε από αυτό είναι ότι αναφέρονται κυρίως σε ήδη γνώστες του αντικειμένου, κι επομένως σπάνια προσφέρονται για πρώτη επαφή με αυτό. Βέβαια αυτό εξαρτάται από τους συντελεστές του e-magazine. Δηλαδή αν είναι φτιαγμένο από ένα άτομο είναι δύσκολο να περιμένουμε τόση πολύ δουλειά, όπως γίνεται για παράδειγμα στο Emerald City ( http://www.emcit.com/  ).

 Aντίθετα σε άλλα sites με περισσότερους του ενός συντελεστές βλέπουμε περισσότερη δουλειά στον συγκεκριμένο τομέα με μηχανή αναζήτησης αλλά και κάποια χρήσιμα links για το πού μπορούμε να βρούμε σε ηλεκτρονική μορφή τα τεκμήρια. Παράδειγμα αποτελεί το The SF Site ( http://www.sfsite.com ) το οποίο έχει μια σχετικά χαοτική οργάνωση καθώς η βάση δεδομένων του περιέχει πολύ μεγάλο όγκο υλικού, αλλά με μια δεύτερη ματιά είναι αρκετά εξυπηρετική.

Τα reviews που φιλοξενούνται λοιπόν σε ένα ηλεκτρονικό περιοδικό είναι στην ουσία κάποια άρθρα που περιγράφουν δημοσιευμένα βιβλία, ενώ αρκετά συχνά έχουν την μορφή σύντομης κριτικής.

NEWS
Ένας δεύτερος σημαντικός τομέας είναι τα νέα. Αυτά ανανεώνονται συχνά. Περιέχουν νέες κυκλοφορίες ή επερχόμενες, πιθανή ημερομηνεία έκδοσης και πολύ συχνά και κάποιο review. Όπως είναι φυσικό αναφέρονται και κάποια γενικά στοιχεία που περιγράφουν το τεκμήριο όπως ο τίτλος του,ο συγγραφέας, ο εκδοτικός οίκος και η έκτασή του σε σελίδες.

Ακόμη συναντούμε νέα σχετικά με το ίδιο το ηλεκτρονικό περιοδικό που αναφέρονται είτε σε κάποιες κινήσεις συντήρησης η μεταφοράς κάποιου συγκεκριμένου τμήματος του site, είτε στην δημιουργία κάποιου καινούριου.

Πολλές φορές πάλι τα νέα λειτουργούν ώς ένα είδος πρόγευσης για το επερχόμενο τεύχος.

INTERVIEWS

Πολύ σημαντικό σε ένα τέτοιο δικτυακό τόπο είναι να περιέχει συνεντεύξεις από τους συγγραφείς ώστε να γεφυρώνει το χάσμα ανάμεσα στο συγγραφέα και τον αναγνώστη. Έτσι βλέπουμε στις σελίδες των e-magazines να φιλοξενούνται πολλές συνεντεύξεις διαφόρων συγγραφέων σε διάφορες στιγμές της καριέρας τους ενώ τα θέματα γύρω από τα οποία κινείται μία συνέντευξη είναι πολυποίκιλα και ικανοποιούν σχεδόν όλες τις απορίες. Σε ελάχιστες περιπτώσεις φιλοξενούνται και κάποιες συνεντεύξεις εκδοτών, αλλά αν κρίνουμε από την σπανιότητα του φαινομένου, πρέπει να βγάλουμε το συμπέρασμα ότι οι συνεντεύξεις γίνονται με κύριο γνώμονα τι ενδιαφέρει τους αναγνώστες. Και προφανώς οι αναγνώστες προτιμούν να διαβάζουν την άποψη και τις τοποθετήσεις των αγαπημένων τους συγγραφέων.
AUTHOR BOOK LIST

Συνήθως συναντάμε μία λίστα από βιβλία κάποιου συγγραφέα. Αυτό μπορεί να το βρούμε και στον τομέα των reviews καποιές φορές, αλλά, επειδή όπως είναι λογικό το να γίνουν reviews για όλη τη βιβλιογραφία κάποιου συγγραφέα είναι πράγμα δύσκολο, συνήθως αποτελούν ξεχωριστό τομέα. Σε αυτόν τον τομέα λοιπόν βρίσκουμε συνήθως εξαντλητική βιβλιογραφία ενός αριθμού από συγγραφείς. Αρχικά αυτή είναι οργανωμένη βάση της αλφαβητικής σειράς των επιθέτων των συγγραφέων. Στην συνέχεια ακολουθείται οργάνωση με χρονολογικά κριτήρια ή αλφαβητικά.
FANTASY AWARDS

Συνηθίζεται ακόμη να υπάρχει ανταπόκριση από διάφορα awards για το φανταστικό. Κάποια από αυτά ενδεικτικά είναι τα ‘world fantasy awards’, τα ‘hugo awards’, τα ‘Arthur C. Clarke awards’ κ.α. Σε αυτόν τον τομέα θα βρούμε μια σύντομη περιγραφή του θεσμού των βραβείων αυτών (τι βραβεύουν, πού γίνονται, πότε κλπ.). Ακόμη θα βρούμε κάποια reviews για συγκεκριμένα awards σε συγκεκριμένες χρονιές. Επίσης θα βρούμε συνδέσμους για τα επίσημα sites των βραβείων.

BLOG
Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα web logs που συναντάμε σε αυτά τα sites. Πρόκειται για έναν τομέα στον οποίο οι συντελεστές του site βάζουν ότι θέλουν, αρκεί να είναι σχετικό με το θέμα του φανταστικού. Στην ουσία λειτουργούν σαν ενός είδους ημερολόγιο. Κύριο χαρακτηριστικό είναι ότι ανανεώνονται συχνά.

ΤΕΥΧΗ

Συχνό φαινόμενο είναι να συγκεντρώνεται κάπου η ύλη υπό την μορφή περιοδικού τεύχους, συνήθως μηνιαίου. Αυτό γίνεται συνήθως σε μορφή .pdf καθώς η μορφή τους μοιάζει με απλό περιοδικό, δηλαδή εικόνα και κείμενο είναι ενιαία. Το γεγονός ότι είναι σε .pdf βοηθάει πολύ και στην ανάγνωση καθώς έχουμε τα bookmarks στα αριστερά τα οποία βοηθούν στο εύκολο browsing μέσα στις σελίδες του τέυχους.

FORUM

Πρόκειται για ένα ξεχωριστό εντελώς section που λειτουργεί παράλληλα με το e-magazine. Σε αυτό  οι διάφοροι users μπορούν να συζητήσουνε ελεύθερα μεταξύ τους για όποιο θέμα προτείνουν οι συντελεστές ή να προτείνουν οι ίδιοι θέμα, να ανταλλάξουν απόψεις, να μάθουν νέα με ένα πιό άμεσο και φιλικό τρόπο. Κύριο χαρακτηριστικό είναι η αλληλεπίδραση καθώς και η άμεση επαφή των μελών του.

STAFF

Εδώ μπορεί κανείς να βρεί πληροφορίες για τους συντελεστές του συγκεκριμένου e-magazine καθώς και ποιός είναι ο ρόλος του καθενός μέσα σε αυτό.
ARCHIVE

Εδώ μαζεύονται πληροφορίες από παλιότερα τεύχη. Το συναντάμε κυρίως σε όσα είναι οργανωμένα υπό την μορφή τευχών. Έτσι περιέχουν παλιές συνεντεύξεις και reviews για βιβλία, βραβεία κ.α.
LINKS
Τα links σε ένα ηλεκτρονικό περιοδικό βρίσκονται διάσπαρτα στις σελίδες του, όπως βασικά γίνεται σε κάθε δικτυακό τόπο. Εκτός όμως από τα διάσπαρτα links υπάρχει κι ένας ξεχωριστός τομέας που περιέχει κάποιου συνδέσμους συγκεντρωμένους. Αυτοί κυρίως αναφέρονται σε άλλα e-magazines, σε εκδοτικούς οίκους, σε ψηφιακές βιβλιοθήκες, σε ηλεκτρονικά βιβλιοπωλία κ.α.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Sites που εξετάστηκαν στα πλαίσια αυτής της εργασίας
· Emerald City ( http://www.emcit.com/  )

· The SF Site ( http://www.sfsite.com )
· Fantastica Daily ( http://www.mervius.com/ )
· Future Orbits ( http://www.futureorbits.com/ )

· Ideomancer Speculative Fiction ( http://www.ideomancer.com/ )
· Revolution Science Fiction ( http://www.revolutionsf.com/ )

· Great Science-Fiction & Fantasy Works (http://www.greatsfandf.com/ )

· Russian Science Fiction & Fantasy ( http://fiction.ru/english/ )

· Science Fiction and Fantasy World ( http://www.sffworld.com )

· The Multiverse Database ( http://www.multiverse-db.com/ )

