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1. Εισαγωγή
Το  παραδοσιακό σύστημα δημοσιεύσεων που αφορούν στην επιστημονική έρευνα δεν είναι πλέον ικανοποιητικό για την παγκόσμια ερευνητική κοινότητα. Ένας από τους λόγους είναι η δραματική αύξηση των τιμών των επιστημονικών περιοδικών. Παράλληλα η συνεχώς αυξανόμενη  εμπορευματοποίηση της εκδοτικής παραγωγής και οι συγχωνεύσεις των εκδοτικών οίκων και διαθετών  οδηγούν σε περιορισμένες επιλογές.  

Το υψηλό κόστος των περιοδικών
 αποτελεί τροχοπέδη στην επιστημονική πληροφόρηση καθώς ούτε οι ερευνητές αλλά ούτε και οι βιβλιοθήκες (ακόμη και οι πιο καλά χρηματοδοτούμενες) μπορούν να παρέχουν πρόσβαση στην εκτεταμένη δημοσιευμένη έρευνα, σε ικανοποιητικό βαθμό. Ένα άλλο εμπόδιο αποτελεί η τροποποιημένη και πολύπλοκη σχέση που συνδέει τα συγγραφικά δικαιώματα και την άδεια χρήσης του ηλεκτρονικού υλικού. Οι εκδότες εισάγουν συνεχώς νέα νομικά και τεχνικά εμπόδια στη χρήση των δαπανηρών πηγών πληροφόρησης. (διαφ.2)
Αυτά τα προβλήματα οδήγησαν τον κόσμο της έρευνας να πειραματιστεί με νέους τρόπους δημοσίευσης, αξιολόγησης και χρηματοδότησης. Πολλά πανεπιστήμια άρχισαν να εκδίδουν και να διαθέτουν ελεύθερα τις έρευνές τους σε ηλεκτρονικά αρχεία και παράλληλα παρατηρείται μια παγκόσμια κίνηση που ενθαρρύνει την ανοικτή πρόσβαση. Για παράδειγμα το LU
: research αποτελεί το ιδρυματικό αρχείο του Lund University. Ο σκοπός αυτής της υπηρεσίας είναι να παράγει, να αποθηκεύει και να διακινεί τις έρευνες που διεξάγονται στο πανεπιστήμιο. 
Επίσης το SCIX (Scientific Information Exchange)
 είναι ένα πρόγραμμα που ξεκίνησε με την συνεργασία των ακαδημαϊκών εκδοτών, που διατίθενται  μέσω του Ιντερνετ και ερευνητικών ινστιτούτων εφαρμοσμένων επιστημών, προκειμένου να δημιουργήσουν μια online υπηρεσία που θα παρέχει τα αποτελέσματα επιστημονικών ερευνών που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ο κύριος στόχος του προγράμματος αυτού είναι η δυνατότητα ανταλλαγής επιστημονικής πληροφόρησης και διεπιστημονικής συνεργασίας. Το είδος των δημοσιευμάτων που συλλέγει είναι εκθέσεις προγραμμάτων, διατριβές, πρακτικά συνεδρίων, αναφορές εργασιών κλπ. (διαφ.3)

Αντίστοιχα το BioMed Central
 είναι ένας ανεξάρτητος «εκδοτικός» οργανισμός που διαθέτει άμεση ελεύθερη πρόσβαση σε δημοσιεύσεις κλινικών ερευνητικών αποτελεσμάτων της Βιοιατρικής επιστήμης. Στο σύνολο του, καλύπτει 100 τίτλους περιοδικών, εφαρμόζεται η βιβλιογραφική ανασκόπηση (peer review) στην αξιολόγηση των δημοσιεύσεων. Αναφέρεται κυρίως σε ερευνητικές ομάδες επιστημόνων. (διαφ.4)
Ερευνητές και βιβλιοθηκονόμοι σε όλο τον κόσμο, έχουν αρχίσει να κατευθύνονται σε νέες στρατηγικές δημοσιεύσεων προκειμένου να εξασφαλίσουν :
· την ελεύθερη και ευρεία πρόσβαση στην έρευνα 

· την ταχύτερη διακίνηση των αποτελεσμάτων της έρευνας

· την επιστροφή των πνευματικών δικαιωμάτων στον συγγραφέα. (διαφ.5)
Όλα αυτά είναι σημαντικά θέματα για κάθε φορέα που επιδοτεί και δημοσιεύει την έρευνα και εξαρτάται από την πρόσβαση στα αποτελέσματα άλλων ερευνών. 

2. Περιοδικά ανοικτής πρόσβασης – open access journals
Ανοικτή πρόσβαση (open access) ορίζεται η πρόσβαση σε περιοδικά, που χρησιμοποιούνται ως επιδοτούμενα μοντέλα (funding models) και τα οποία δεν χρεώνουν τους χρήστες των ιδρυμάτων για την χρήση και πρόσβαση στο πλήρες κείμενο. Μια άλλη απόδοση του ορισμού  «ελεύθερη πρόσβαση» ορίζεται από την BOAI
., ως «εμείς ενεργούμε για  τους χρήστες» δηλαδή αναλαμβάνουμε την αναζήτηση, την εκτύπωση του πλήρους κειμένου, του ξεφυλλίσματος, και  της διανομής. (διαφ.6)
2.1. BUDAPEST OPEN ACCESS INITIATIVE

Το BOAI προέκυψε από μια σύσκεψη του Open Society Institute  (OSI), 1-2 Δεκεμβρίου 2001, Βουδαπέστη. Ο σκοπός αυτής της σύσκεψης ήταν να γνωστοποιηθεί και να αυξηθεί η πρόσβαση και κατ’ επέκταση η χρήση του πλήρες κειμένου επιστημονικών ερευνητικών άρθρων που διατίθενται ελεύθερα στο Ιnternet. 

Οι συμμετέχοντες στη σύσκεψη αυτή παρουσίασαν της εξελίξεις σε αυτόν τον τομέα και  εξετάστηκαν πως οι ξεχωριστές πρωτοβουλίες θα μπορούσαν να ενοποιηθούν έτσι ώστε να επιτευχθεί ευρύτερη, βαθύτερη και γρηγορότερη πρόσβαση στα δημοσιεύματα αυτά. Επίσης εξέτασαν τις πιο αποτελεσματικές και συμφέρουσες οικονομικά στρατηγικές, για την εξυπηρέτηση της έρευνας, των ερευνητών και των ινστιτούτων και οργανισμών που στηρίζουν την επιστημονική έρευνα.

Τέλος, εξέτασαν πως το OSI και άλλα ιδρύματα θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν της πηγές τους πιο παραγωγικά έτσι ώστε να βοηθήσουν την μετάβαση  στην ελεύθερη πρόσβαση και την οικονομικά ανεξάρτητη δημοσίευση. Το αποτέλεσμα ήταν το BOAI το οποίο είναι αξίωμα, στρατηγική και υποχρέωση.

Σύμφωνα με το BOAI για να επιτευχθεί ελεύθερη πρόσβαση στα ακαδημαϊκά περιοδικά πρέπει να ακολουθηθούν δύο στρατηγικές: (διαφ.7)
1. Self-Archiving : Καταρχήν οι ερευνητές χρειάζονται τα κατάλληλα εργαλεία και την υποστήριξη για την συγκέντρωση των αξιολογημένων άρθρων τους, σε αρχεία ανοικτής πρόσβασης, αυτό αναφέρεται και ως αυτοαρχειοθέτηση. Όταν αυτά τα αρχεία συναντούσαν τα πρότυπα που δημιουργήθηκαν από την Open Archives Initiative, τότε μηχανές αναζήτησης και άλλα εργαλεία μπορούσαν να επεξεργαστούν τα ξεχωριστά αρχεία σαν ένα. Σαν αποτέλεσμα οι χρήστες δεν είναι απαραίτητο να γνωρίζουν ποια αρχεία υπάρχουν και που είναι εγκατεστημένα, προκειμένου να τα βρουν και να κάνουν χρήση των περιεχομένων τους.

2. Περιοδικά ανοικτής πρόσβασης (Open Access Journals) :  Κατά δεύτερον οι ακαδημαϊκή κοινότητα χρειάζονται τα μέσα για να παρουσιάσουν μια νέα γενιά περιοδικών ανοικτής πρόσβασης και να βοηθήσουν τα ήδη υπάρχοντα περιοδικά που έχουν επιλεχθεί να μεταβούν σε περιβάλλον ελεύθερης πρόσβασης. Επειδή αυτά τα άρθρα θα διατίθενται ευρέως, αυτά τα νέα περιοδικά που θα δημιουργούνταν, δεν θα χρησιμοποιούσαν το copyright για να περιορίσουν την πρόσβαση και τη χρήση του υλικού τους. Αντιθέτως θα χρησιμοποιούσαν το copyright και άλλα εργαλεία για να επιβεβαιώσουν μόνιμη ελεύθερη πρόσβαση σε όλα τα άρθρα που δημοσιεύουν. Επειδή το κόστος είναι εμπόδιο στην πρόσβαση, αυτά τα νέα περιοδικά δεν θα χρέωναν συνδρομή ή έξοδα πρόσβασης και θα προσπαθούσαν αλλιώς να καλύψουν τα έξοδά τους. Εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης, συμπεριλαμβανομένου των ιδρυμάτων και των κυβερνητικών οργανισμών που χρηματοδοτούν την έρευνα, των πανεπιστημίων και των ερευνητικών εργαστηρίων που απασχολούν ερευνητές, των δωρεών κάποιων ινστιτούτων και ιδιωτών. Επίσης από τα από την πώληση των επιπρόσθετων προϊόντων, που θα υπήρχαν στα βασικά κείμενα, πόρους που απορρέουν από την ακύρωση περιοδικών που χρεώνουν τη συνδρομή ή την πρόσβαση. Τέλος ακόμη από την ίδια συνεισφορά των ερευνητών. 

Σκοπός είναι η ανοιχτή πρόσβαση σε επιλεγμένα επιστημονικά περιοδικά και τα δύο παραπάνω (shelf-archiving and open-access journals) αποτελούν τα μέσα με τα οποία θα επιτευχθεί αυτό. 
Το BOAI έχει υπογραφεί από τους συμμετέχοντες στη σύσκεψη της Βουδαπέστης, αλλά και από ένα πλήθος ιδιωτών και οργανισμών παγκοσμίως που εκπροσωπούν ερευνητές, πανεπιστήμια, εργαστήρια, βιβλιοθήκες, ιδρύματα, περιοδικά, εκδότες και συναφείς πρωτοβουλίες για ανοιχτή πρόσβαση. Από την Ελλάδα έχει συνυπογράψει αυτή την πρωτοβουλία το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

2.1.1. Δημοσιεύσεις ελεύθερης πρόσβασης σύμφωνα με το ΒΟΑΙ

Δημοσιεύσεις ελεύθερης πρόσβασης ορίζονται αυτές που ακολουθούν τις δύο παρακάτω συνθήκες: (διαφ.8)
1. Οι συγγραφείς και οι κάτοχοι πνευματικών δικαιωμάτων παραχωρούν σε όλους τους χρήστες το ελεύθερο, οριστικό, παγκόσμιο και διαρκές δικαίωμα πρόσβασης, χρήσης, αναπαραγωγής, διάθεσης και παρουσίασης των εργασιών τους και των παραγώγων τους δημόσια σε κάθε ψηφιακό μέσο για κάθε λογικό σκοπό, το οποίο προϋποθέτει και την ανάλογη αναφορά της συγγραφικής υπευθυνότητας όπως και την αναπαραγωγή σε μικρό αριθμό αντιτύπων για ιδιωτική χρήση.

2. Μια πλήρης έκδοση μιας τέτοιας εργασίας και του συμπληρωματικού υλικού της, περιλαμβάνει ένα αντίγραφο της άδειας όπως αναφέρθηκε παραπάνω, σε ηλεκτρονική μορφή και αποθηκεύεται μαζί με το αρχικό δημοσίευμα που διατίθεται online και υποστηρίζεται από ένα ακαδημαϊκό ινστιτούτο, εκπαιδευτική κοινότητα, κυβερνητικό οργανισμό, που επιθυμεί να καταστήσει δυνατή την ελεύθερη πρόσβαση, απεριόριστη διανομή, πολυχρηστικότητα  και μακροπρόθεσμη  αρχειοθέτηση (πχ. για τις βιοιατρικές επιστήμες το PubMed Central).

Σημειώσεις:

1. Μια δημοσίευση ελεύθερης πρόσβασης είναι ιδιοκτησία ιδιωτικής εργασίας και όχι απαραίτητα κάποιων περιοδικών ή εκδοτών.

2. Εκτός από το δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας ο μηχανισμός εφαρμογής προτύπων που έχει δημιουργηθεί θα συνεχιστεί  για την επιβολή σωστής και υπεύθυνης χρήση των δημοσιευμάτων αυτών. 
Η εξάπλωση των περιοδικών ανοικτής πρόσβασης και η ανάπτυξη αρχείων και συλλογών σε εξειδικευμένα θέματα, αποτελούν πολύτιμο συμπλήρωμα στην επιστημονική γνώση που παρέχεται μέσω των παραδοσιακών δημοσιευμάτων (βιβλία, περιοδικά, βάσεις δεδομένων κλπ.). Ωστόσο αυτές οι αξιόλογες πληροφοριακές πηγές είναι δύσκολο να εντοπιστούν και να ενοποιηθούν από υπηρεσίες πληροφόρησης και βιβλιοθήκες για να διατεθούν στους χρήστες τους.

Οι νέες τεχνολογίες υπερπήδησαν αυτό το εμπόδιο και κατέστησαν την συλλογή και οργάνωση αυτών των πηγών δυνατή με τέτοιο τρόπο ώστε οι βιβλιοθήκες παγκοσμίως, να τις εντάξουν στις πληροφοριακές υπηρεσίες τους.

3.  DOAJ - Project 

Τα περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης παίζουν σημαντικό ρόλο στην διαδικασία της ακαδημαϊκής επικοινωνίας. Νέοι τίτλοι εμφανίζονται συνεχώς και πάρα πολλοί είναι διαθέσιμοι, αλλά τελικά λόγω έλλειψης βιβλιογραφικού ελέγχου ή κατάλληλου μηχανισμού πρόσβασης παραμένουν αφανείς. 

Οι βιβλιοθήκες του Lund University
 ανέλαβαν το έργο της ενοποίησης και διάθεσης αυτών των πολύτιμων πηγών δημιουργώντας μια υπηρεσία πληροφόρησης από την πρώτη στιγμή. Lund University Libraries υποστηρίζουν την πρόσβαση στην επιστημονική πληροφόρηση που διατίθεται δωρεάν παγκοσμίως.

Η ιδέα της δημιουργίας ενός συγκεντρωτικού οδηγού επιστημονικών τίτλων περιοδικών, ελεύθερης πρόσβασης στο πλήρες περιεχόμενο τους, συζητήθηκε για πρώτη φορά στο πρώτο συνέδριο Σκανδιναβικών χωρών με τίτλο «η επικοινωνία στην  εκπαιδευτική κοινότητα», στην πόλη Lund, Κοπεγχάγης, στα τέλη του 2002.
Στις αρχές του 2003 το Πανεπιστήμιο Σουηδίας, LUND σε συνεργασία με το OSI (Open Society Institute)
, Washington, καθώς και το SPARC (the Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition)
 δημιούργησαν ένα Κατάλογο Περιοδικών Ανοιχτής Πρόσβασης (Directory of Open Access Journals – DOAJ)
. 
( διαφ.9)

3.1. Σκοπός του προγράμματος
Ο κύριος σκοπός αυτού του προγράμματος αφορά στην ανάπτυξη ενός καταλόγου που θα συμβάλλει στην ευρεία χρήση επιστημονικών περιοδικών τα οποία υπόκεινται σε ποιοτικό έλεγχο και δεν περιορίζονται σε συγκεκριμένες γλώσσες ή θεματικές κατηγορίες. Ο κατάλογος, ο οποίος υποστηρίζεται από το BOAI
, διατέθηκε μέσω Internet στις 12 Μαϊου 2003 από τις Lund University Libraries. (διαφ.10)
Το OSI για να εξασφαλίσει την ευρεία διάδοση του καταλόγου συνεργάστηκε με το eIFL Network
, έναν οργανισμό που ασχολείται με τις εθνικές κοινοπραξίες βιβλιοθηκών σε περίπου 50 αναπτυσσόμενες χώρες. Έτσι, εξασφάλισε την διάθεση του καταλόγου σε πάνω από 3.000 βιβλιοθήκες.

Το DOAJ  δημιουργήθηκε για να ανταγωνιστεί τα ηλεκτρονικά περιοδικά με κόστος συνδρομής ή χρήσης. Η γνωστοποίηση και η αύξηση της πρόσβασης και της χρήσης των περιοδικών ανοικτής πρόσβασης που επιτυγχάνεται με το DOAJ, το καθιστά ένα βασικό πληροφοριακό εργαλείο για την παγκόσμια επιστημονική έρευνα και ένα ανεκτίμητο δίαυλο για την επικοινωνία της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

3.1.1. Πλαίσιο προγράμματος

Το πρόγραμμα εφαρμογής του  DOAJ σχεδιάστηκε σε δύο επίπεδα. Κατά την διάρκεια του πρώτου επιπέδου σχεδιασμού  το πρόγραμμα περιελάμβανε την δημιουργία μιας υπηρεσίας η οποία θα παρείχε πρόσβαση σε επιστημονικά περιοδικά που θα είχαν ελεγχθεί ποιοτικά. Επίσης με τη δυνατότητα αναζήτησης και ξεφυλλίσματος θα παρείχε έναν μηχανισμό ανάδρασης των χρηστών και ένα μέσο για υποβολή προτάσεων για περιοδικά που θα έπρεπε να συμπεριληφθούν στον κατάλογο καθιερώθηκε το ευρετήριο των εγκεκριμένων επιστημονικών τίτλων περιοδικών. Στο δεύτερο επίπεδο του σχεδιασμού . Η δεύτερη φάση περιελάμβανε την ανάπτυξη μιας μηχανής αναζήτησης του καταλόγου σε επίπεδο άρθρου, αναπτύχθηκε ολοκληρωμένο σύστημα ανάκτησης των δεδομένων.

Η φάση αυτή ξεκίνησε  αρχές Σεπτέμβρη του 2003.

3.1.2. Φάσεις του προγράμματος

1. Δημιουργία υπηρεσίας για την πρόσβαση σε ποιοτικά ελεγμένα περιοδικά με αναζήτηση σε επίπεδο τίτλου, και δημιουργία μηχανισμού ανάδρασης των χρηστών με δυνατότητα υποβολής νέων προτάσεων.

2. Ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος ανάκτησης δεδομένων (δημιουργία μεταδεδομένων σε επίπεδο άρθρου). (διαφ.11)
3.2. Πολιτική συλλογής περιοδικών
Στον κατάλογο συμπεριλαμβάνονται όλα τα ανοικτής πρόσβασης επιστημονικά περιοδικά που αφορούν σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα σε οποιαδήποτε γλώσσα  στοχεύοντας κυρίως στην ικανοποίηση των πληροφοριακών αναγκών των ερευνητών παγκοσμίως. Η πρόσβαση παρέχεται δωρεάν σε όλους τους ενδιαφερόμενους χρήστες. (διαφ.12)
3.2.1 Κριτήρια ένταξης τίτλου στην λίστα DOAJ:

1. Ποιοτικός έλεγχος - Αξιολόγηση περιοδικού (impact factor)

2. Στόχος περιοδικού 

3. Συχνότητα έκδοσης του περιοδικού ετησίως 
4. Θεματικό περιεχόμενο δημοσιεύσεων (αποκλείονται πρακτικά συνεδρίων, πρακτικά συνελεύσεων, αποσπάσματα εφημερίδων)

5. εκδοτικός ποιοτικός έλεγχος-peer review (επισταμένη επισκόπηση των δημοσιεύσεων) (διαφ.13)
3.3. Διεπαφή χρήστη - Τρόποι ανάκτησης

Η διεπαφή του καταλόγου είναι αρκετά φιλική (απαραίτητη πληροφορία, σωστή κατανομή, συμπαθή χρώματα). Η αναζήτηση γίνεται μέσα από μια απλή μηχανή αναζήτησης με λέξεις από τον τίτλο του περιοδικού ή ξεφύλλισμα μέσω της λίστας τίτλων των περιοδικών ή μέσω βασικών θεματικών κατηγοριών.
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(διαφ.14,15)
Επίσης οι χρήστες του καταλόγου μπορούν να προτείνουν τίτλο περιοδικού μέσω του αντίστοιχου συνδέσμου, στην κεντρική σελίδα, και εάν ο τίτλος συναντά τα κριτήρια επιλογής συμπεριλαμβάνεται στη λίστα η οποία συνεχώς αυξάνει…

3.4. Περιγραφή περιοδικών

Για την περιγραφή των περιοδικών χρησιμοποιεί ένα απλό μοντέλο μεταδεδομένων, βασισμένο στο πρότυπο βιβλιογραφικής περιγραφής Dublin Core
, τα οποία είναι διαθέσιμα μέσω του πρωτοκόλλου OAI-PMH (Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting)
. Το DOAJ υποστηρίζει το πρωτόκολλο OAI για την συγκομιδή μεταδεδομένων. 
Τέλος τα κατηγοριοποιεί σε 15 βασικά θέματα σύμφωνα με την Library of Congress Subject Headings. (διαφ.16,17)
3.4.1. Βιβλιογραφικά δεδομένα περιοδικού

Η βιβλιογραφική περιγραφή του κάθε περιοδικού περιλαμβάνει: (διαφ.18)            
· Τίτλος περιοδικού

· Εναλλακτικός τίτλος (ξενόγλωσσος, συντομογραφίες)

· ISSN 

· Χρονολογία διάθεσης (πότε έγινε ηλεκτρονικά διαθέσιμος σαν ανοικτής πρόσβασης)

· Χρονολογία τελική (πότε σταμάτησε)

· Διάδοχος (αν το περιοδικό έχει νέο τίτλο ή αν είναι μέρος άλλου περιοδικού)

· Προκάτοχος (αν έχει προηγούμενο τίτλο)

· Θέμα που καλύπτει

· Λέξεις κλειδιά

· Εκδότης

· Γλώσσα

3. 5. Φορείς Υποστήριξης και χρηματοδότησης του προγράμματος (διαφ.19,20)
1. SPARC (The Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition)

2. BIBSAM – the Royal Library/s Department for Co-ordination and Development

3. OSI (Open Society Institute)
4. LUND UNIVERSITY

3.5.1 SPARC (The Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition)

Είναι μια παγκόσμια συνεργασία ερευνητικών κέντρων, βιβλιοθηκών και οργανισμών που ενθαρρύνουν τον συναγωνισμό στην ακαδημαϊκή κοινότητα. Εισάγει καινοτομίες στην δημοσίευση επιστημονικών περιοδικών, διευκολύνει τη χρήση της τεχνολογίας έτσι ώστε να διευρύνει την πρόσβαση και συνεργάζεται με εκδότες που προσφέρουν  υψηλής ποιότητας και χαμηλού κόστους έρευνες στο ευρύτερο κοινό. Μάχεται να επιστρέψει την επιστήμη στους επιστήμονες. (διαφ.21)
Το SPARC σκοπεύει στην εξομάλυνση των δυσλειτουργιών που δημιουργούνται στο σύστημα της ακαδημαϊκής επικοινωνίας. Οι δυσλειτουργίες αυτές έχουν μειώσει την διασπορά της γνώσης και καθιστούν μη αποτελεσματικές τις βιβλιοθήκες. Το SPARC λειτουργεί σαν καταλύτης για δράση, βοηθάει στη δημιουργία συστημάτων που αναπτύσσουν την διάχυση της πληροφορίας και της χρήση της μέσα σε ένα ψηφιακό περιβάλλον ενώ ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ακαδημαϊκών και των ερευνητών.

Εστιάζει στην εμπλουτισμένη, ευρεία και καλύτερα αξιοποιήσιμη πρόσβαση στην ακαδημαϊκή πληροφόρηση. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω τριών στρατηγικών :

· Δημιουργία και ανάπτυξη εναλλακτικών πληροφοριακών πηγών που θα ανταγωνιστούν τα ακριβά επιστημονικά περιοδικά. Στόχος του είναι η επέκταση συνεργασίας και συμμετοχής των μη κερδοσκοπικών φορέων στην ακαδημαϊκή πληροφοριακή δραστηριότητα

· Υποστήριξη των ενδιαφερομένων ομάδων (βιβλιοθηκονόμους, ερευνητές, εκδότες) στην υιοθέτηση νέων μοντέλων δημοσίευσης που θα συμβάλουν πιο αποτελεσματικά την διεύρυνση της ακαδημαϊκής επικοινωνίας.

· Εκπαίδευση σε θέματα που αφορούν στην ακαδημαϊκή πληροφόρηση και επικοινωνία

Σήμερα η συμμετοχή στο SPARC αριθμεί περίπου 300 ινστιτούτα στην  Β. Αμερική, Ευρώπη, Ασία και Αυστραλία. Εργάζεται με διάφορους ευρωπαϊκούς  οργανισμούς για τη δημιουργία  SPARC στην Ευρώπη και ερευνά την δυνατότητα δημιουργίας αντίστοιχου και στην Ιαπωνία. Μερικοί από τους οργανισμούς που επικυρώνουν το SPARC είναι : Association of American Universities, Association of Research Libraries, Canadian Association of Research Libraries, Joint Information Systems Committee, U.K., etc. 
Παρακινεί την δημιουργία καλύτερων, ταχύτερων και οικονομικότερων συστημάτων για την διάχυση της νέας γνώσης. Κατά συνέπεια ωφελούνται:
· Ερευνητές. Το SPARC ενθαρρύνει την ανάπτυξη καναλιών διανομής υψηλής ποιότητας και χαμηλού κόστους, τα οποία θα έχουν εκτεταμένη πρόσβαση

· Εκδότες. Δουλεύοντας με διαφορετικούς εκδότες των οποίων οι εμπορικοί στόχοι είναι ανάλογοι με το SPARC, υποστηρίζεται η ανάπτυξη βιώσιμων μοντέλων ακαδημαϊκής επικοινωνίας

· Βιβλιοθήκες. Οι υπηρεσίες πληροφόρησης που υποστηρίζουν το εκπαιδευτικό έργο και την ακαδημαϊκή έρευνα

· Κοινωνία. Η έρευνα που διεξάγεται στα πανεπιστήμια και χρηματοδοτείται κυρίως από κυβερνητικά κονδύλια, υποστηρίζεται με χαμηλότερο κόστος. (διαφ.22,23)
3.5.2 BIBSAM – the Royal Library/s Department for Co-ordination and Development

Το κύριο αντικείμενο του BIBSAM είναι να εμπλουτίσει και να αυξήσει την αποδοτικότητα των πληροφοριών για την ανώτατη εκπαίδευση και την έρευνα. Τα βασικά μέσα για την επίτευξη τους είναι:

α. αποδοτική χρήση και ανάπτυξη των πληροφοριακών πηγών των σουηδικών ερευνητικών βιβλιοθηκών

β. εύκολη πρόσβαση και καλύτερη χρήση των πληροφοριών αυτών

Μια σειρά από υπηρεσίες και ενέργειες που υποστηρίζει συμβάλλουν σε αυτό το σκοπό:

· Διαχειρίζεται και αναπτύσσει το εθνικό σύστημα βιβλιοθηκών της Σουηδίας

· Παρέχει ειδικές σπουδές στη βιβλιοθηκονομία και γενικότερα στο χώρο της πληροφόρησης

· Υποστηρίζει προγράμματα ανάπτυξης γενικού ενδιαφέροντος

· Υποστηρίζει το διαδανεισμό 

· Διαπραγματεύεται τις άδειες χρήσης εμπορικών βάσεων δεδομένων

· Οργανώνει την συνεχιζόμενη εκπαίδευση, σεμινάρια και συνέδρια 

· Συλλέγει στατιστικές από τις υπηρεσίες που παρέχουν οι βιβλιοθήκες

· Υποστηρίζει την παραγωγή και τη χρήση προτύπων

· Ελέγχει την νομιμότητα στην κοινότητα των βιβλιοθηκών

· Υποστηρίζει την διεθνή συνεργασία των βιβλιοθηκών

· Προωθεί τη συνεργασία μεταξύ των ερευνητικών, δημοσίων βιβλιοθηκών, αρχείων και μουσείων.

3.5.3. OSI (Open Society Institute)
Το OSI είναι ένας ιδιωτικός οργανισμός που εδρεύει στην Ν. York και λειτουργεί ως ομφαλός του δικτύου Soros, που εκπροσωπεί αυτόνομα ιδρύματα και οργανισμούς σε περισσότερες από 50 χώρες. Σε συνεργασία το OSI και το Soros Foundations Network εφαρμόζουν μια σειρά από πρωτοβουλίες με σκοπό την προώθηση  και υποστήριξη νέων ιδεών στο πλαίσιο της κοινωνικής αλλαγής. (διαφ.24)
4.  Προοπτική προγράμματος DOAJ
Σύμφωνα με τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία χρήσης του καταλόγου, διαπιστώθηκε δραματική αύξηση αναζητήσεων παγκοσμίως, αγγίζοντας τον αριθμό 900.000 μέσα σε χρονικό διάστημα 5 μηνών του έτους 2003. Ιδιαίτερα να αναφερθεί ότι καταγράφηκαν 1.506 αναζητήσεις από την Ελλάδα (διαφ.25)
Διαπιστώσαμε λοιπόν ότι το πρόγραμμα DOAJ αγγίζει τους στόχους του για:
1. ελεύθερη πρόσβαση στο διηνεκές

2. διεπιστημονική συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκών και εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

3. δημιουργία ενός οργανισμού που θα λειτουργεί σαν «ομπρέλα» στην νέα  κοινοπραξία των εθνικών βιβλιοθηκών, 50 κρατών τουλάχιστον

4. διάθεση του ευρετηρίου σε περισσότερες από 3000 βιβλιοθήκες στις αναπτυσσόμενες χώρες. 

5. γνωστοποίηση του προγράμματος σε διεθνή κλίμακα

6. αύξηση της επιστημονικής έρευνας (διαφ.26)
5.  Συμπεράσματα
Αρκετοί φορείς έχουν εφαρμόσει μέχρι σήμερα την ιδέα της ανοικτής πρόσβασης  στην επιστημονική πληροφόρηση 
· E-BioSci- New Open access (διαφ.27)
· Open access news: προσφέρει νέα και συζητήσεις σχετικά με την ελεύθερη πρόσβαση του πλήρους κειμένου επιστημονικών άρθρων

· PubMed Central:ψηφιακό αρχείο πλήρους κειμένου άρθρων σχετικά με τις βιοιατρικές  επιστήμες

· Freemedical journals: κατάλογος ιατρικών περιοδικών που διατίθεται το πλήρες κείμενος τους διαμέσου του διαδυκτίου μετά από κάποιο χρόνο από την έκδοση τους. (διαφ.28,29)
Είναι σημαντικό τα αποτελέσματα της επιστημονικής έρευνας να γίνονται ευρέως γνωστά και να μην υπάρχουν εμπόδια στην ακαδημαϊκή επικοινωνία. Η επιστημονική πληροφόρηση πρέπει να χρησιμοποιείται για να είναι ωφέλιμη. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να είναι ελεύθερης πρόσβασης, να αναφέρεται, να εφαρμόζεται και να επεκτείνεται. Αυτό μπορεί να γίνει εφικτό μόνο μέσα σε ένα σύστημα Ανοιχτής Πρόσβασης, όπου η επιστημονική πληροφόρηση μπορεί να υπερβεί τους περιορισμούς του copyright και του κόστους χρήσης. (διαφ.30)
Θεωρούμε ότι το DOAJ είναι μια επιτυχημένη προσπάθεια συλλογής επιλεγμένων επιστημονικών περιοδικών ανοικτής πρόσβασης. Είναι προστακτική η ανάγκη η γνωστοποίησης του στους βιβλιοθηκονόμους και γενικότερα σε όλους τους χρήστες, και κυρίως στην ακαδημαϊκή – ερευνητική κοινότητα. Γενικότερα το DOAJ αποτελεί μια σημαντική πληροφοριακή πηγή πάνω στις πανεπιστημιακές και ακαδημαϊκές εκδόσεις που εξασφαλίζει εγκυρότητα, άμεση ενημέρωση και ποικιλία θεμάτων χωρίς οικονομική επιβάρυνση και περιορισμούς.
Στο δεύτερο σκανδιναβικό συνέδριο για την ακαδημαϊκή επικοινωνία, που θα γίνει τον Απρίλη 2004 με τίτλο «Towards a new publishing environment” θα συζητηθούν όλες οι εξελίξεις στον τομέα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης για την ακαδημαϊκή επικοινωνία όπως και η πορεία του DOAJ. (διαφ.31)
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