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INTRODUCTION!

Η εθνική βιβλιοθήκη του Καναδά δημοσίευσε το πιο κάτω εγχειρίδιο-οδηγό πρακτικής για καναδούς εκδότες.

Ο σκοπός αυτού του εγχειριδίου είναι να δείξει στους εκδότες τα μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα διαφόρων προσεγγίσεων στην ηλεκτρονική δημοσίευση. 
Ωστόσο το εγχειρίδιο αυτό καλείται να απαντήσει σε ερωτήματα που προκαλούν σύγχυση στον Καναδά και αλλού, και αφορούν το πεδίο της ηλεκτρονικής έκδοσης, για παράδειγμα ερωτήσεις όπως:Τι είδους ηλεκτρονικά κείμενα παράγουν οι εκδότες; Τι πρότυπα και πρωτόκολλα χρησιμοποιούν; Πού και πώς διανέμουν τα ηλεκτρονικά τους δημοσιεύματα μετά που τα δημιουργούν; κ.λ.π.
Σαν ένα «ζωντανό» ηλεκτρονικό έγγραφο, αυτό το εγχειρίδιο θα ανταποκριθεί στο θέμα της συνεχούς  αλλαγής στο χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης μέσω της συνεχούς προσαρμογής και της επανάληψης.
Αν κάποιος επιθυμεί να δώσει επιπλέον προτάσεις για αυτό το εγχειρίδιο ,αναφέρει το κείμενο, ή θέλει να ενημερώσει την εθνική βιβλιοθήκη του Καναδά μπορεί να απευθυνθεί στο προσωπικό της βιβλιοθήκης.

Το εγχειρίδιο αυτό διαιρείται σε τρία μέρη, αρχίζοντας από μία γενική αναφορά στον χώρο των ηλεκτρονικών εκδόσεων καταλήγοντας στη σχέση της Εθνικής Βιβλιοθήκης του Καναδά με την ηλεκτρονική έκδοση.      

ΜΕΡΟΣ ΕΝΑ:ΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ
· Ποιος έγραψε αυτό το εγχειρίδιο;
· Ποιος πρέπει να χρησιμοποιεί το εγχειρίδιο αυτό;
· Ο κόσμος των ηλεκτρονικών
δημοσιεύσεων:Τι υπάρχει;
· Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της ηλεκτρονικής έκδοσης.
ΜΕΡΟΣ ΕΝΑ:ΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

· Ποιός έγραψε αυτό το εγχειρίδιο
Το εγχειρίδιο αυτό γράφτηκε από την Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά (national library of Canada-NLC), μαζί με αρκετά μέλη της ομάδας των Κοινών(κοινοτήτων) και σε συνεργασία με μια ομάδα αναφοράς, η οποία αποτελείται από μέλη της Καναδέζικης Ακαδημαϊκής και Εκδοτικής κοινότητας.

Η μελέτη αναπτύχθηκε από την Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά, τον Ιανουάριο του 2000, στο πρόγραμμα «Διαβουλεύσεις για online δημοσιεύσεις».

· Ποιος πρέπει να χρησιμοποιεί το εγχειρίδιο αυτό

Αυτό το εγχειρίδιο δημιουργήθηκε για συγγραφείς και εκδότες (όλων των ειδών), οι οποίοι είναι σχετικά νέοι στο χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και θέλουν να γνωρίσουν τις επιλογές που τους παρέχονται στον χώρο εργασίας τους, προτού ξεκινήσουν. Ακόμη, το εγχειρίδιο αυτό απευθύνεται και σε εκδότες που ασχολούνται με υλικά εκτύπωσης και θέλουν να μετατρέψουν τα δημοσιεύματά τους σε ηλεκτρονικά αντίτυπα, έτσι ώστε να τους χρησιμεύσουν για αρχειοθέτηση και μακρόχρονη αποθήκευση.

· Ο κόσμος των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων: Τι υπάρχει
Στον κόσμο των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων μπορεί κανείς να βρει τα «πάντα».

Οτιδήποτε μπορεί να τυπωθεί(εκτυπωθεί), ταυτόχρονα μπορεί να υπάρχει και στο Διαδίκτυο. Ακόμη, και πολλά είδη δημοσιευμάτων, που δε μπορούν να τυπωθούν σε χαρτί ή άλλοι τύποι ενημέρωσης, όπως σκίτσα, τρισδιάστατα παιχνίδια, μπορεί να συνυπάρχουν στο Διαδίκτυο.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά ενδιαφέρεται για τη συλλογή διαφορετικών ηλεκτρονικών εκδόσεων, ενώ η ηλεκτρονική συλλογή τους περιλαμβάνει κυρίως κείμενα από συγγραφείς και εκδότες που θα επεκτείνουν τις δραστηριότητες τους μελλοντικά. Επίσης η Εθνική βιβλιοθήκη του Καναδά ευελπιστεί ότι θα ενδυναμώσει τις σχέσεις με τους παραγωγούς ηλεκτρονικών εκδόσεων, καθώς αυτά τα υλικά αποτελούν στη πλειοψηφία τους ό,τι εκδίδεται ηλεκτρονικά.

· Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της ηλεκτρονικής έκδοσης

Τα κίνητρα για on-line δημοσίευση είναι ποικίλα και πολύπλοκα. Πριν το 1994 το Διαδίκτυο ήταν ένα «ελεύθερο» μέσο και χαρακτηρίστηκε ως ανοικτή διανομή πληροφοριών, χωρίς να λαμβάνει υπ’ όψιν τις εμπορικές δυνατότητες της ψηφιακής δημοσίευσης. Η ανάπτυξη του Web  σε συνάρτηση με την ανάπτυξη στην ταχύτητα πρόσβασης προκάλεσε μεγάλο ενδιαφέρον για το Διαδίκτυο και αυτό επέκτεινε τη βάση χρηστών πέρα από τον αρχικό κύκλο των ακαδημαϊκών και των ερασιτεχνών.

Τέλη όμως δεκαετίας του ’90 η πιο κοινή προσέγγιση ήταν: «ας συνδεθούμε τώρα με το Διαδίκτυο και αργότερα θα ανακαλύψουμε πώς θα βγάλουμε χρήματα».Από την άνοιξη του 2001 το ενδιαφέρον ανάμεσα σε εμπορικές επιχειρήσεις για όλα τα ψηφιακά πράγματα μειώθηκε σημαντικά, και πολλές επιχειρήσεις επέστρεψαν σε μια πιο συντηρητική θέση.
Ωστόσο, η σημερινή ατμόσφαιρα του «ας περιμένουμε και βλέπουμε» ανακούφισε πολλούς εκδότες εντύπων που σκέφτονταν για επέκταση στις ψηφιακές εκδόσεις. Παρ’ όλα αυτά μερικοί εκδότες ήταν ενθουσιασμένοι διότι ανακάλυψαν ότι αν παράγουν ψηφιακές εκδόσεις, αυξάνεται και η πώληση των έντυπών τους τίτλων.
Από την άλλη πλευρά πολλοί συγγραφείς, μικρά περιοδικά, μικρά τυπογραφεία, μη επικερδής οργανισμοί και κυβερνητικά τμήματα βρήκαν ότι η ψηφιακή πραγματικότητα τους ταιριάζει. Εξ’ άλλου οι ψηφιακές εκδόσεις μπορούν να παραχθούν και να κυκλοφορήσουν σχετικά ανέξοδα και τελικά να φτάσουν σε μεγαλύτερη αναγνωσιμότητα από μικρού  μεγέθους έντυπες εκδόσεις. Πέρα από αυτό πολλοί εκδότες βλέπουν την διαδικασία ευρύτερης πρόσβασης σε κείμενα όλων των ειδών σαν ένα δημόσιο καλό.

· ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

· Διαχείριση και έλεγχος δικαιωμάτων:είναι αδύνατον σχεδόν να εμποδίσεις κάποιον να αντιγράψει ηλεκτρονικής μορφής δημοσιεύματα, εάν είναι αυτός ο σκοπός του. Επιπλέον δεν υπάρχουν αποτελεσματικά εθνικά ή παγκόσμια συστήματα για θέματα δικαιωμάτων και ζητήματα αδειών γύρω από τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα, αν και κάποιες εταιρείες, όπως η  CONTENT GUARD έχουν κάνει σημαντικά βήματα με γλώσσα XrML [Extensible Rights Markup Language].
· Αρχικά κόστη:η δαπάνη για την κατάρτιση, το υλικό και το λογισμικό(αναγκαία για ηλεκτρονική δημοσίευση), μπορεί να είναι ιδιαίτερη και γενικά τρέχουσα.

· Ανταγωνιστικά πρότυπα:σήμερα βρίσκει κανείς ένα μεγάλο πλήθος ανταγωνιστικών ειδών και συστημάτων παράδοσης για ηλεκτρονικά δημοσιεύματα, αλλά μερικά απ’ αυτά χρειάζονται ειδικά και δαπανηρά προγράμματα για πρόσβαση σ’ αυτά.

· Ακαθόριστη αγορά:στον εμπορικό τομέα, είναι ασαφές ποιός θα αγοράσει ηλεκτρονικά δημοσιεύματα και πώς θα τα αγοράσει. Η σημερινή πτώση στην αγορά της τεχνολογίας δημιούργησε φόβο, αβεβαιότητα και αμφιβολία γύρω από τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα και πολλές εταιρείες αποφάσισαν να περιμένουν πριν επεκτείνουν on-line. Aπό την άλλη όμως, τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά ιδρύματα προχώρησαν αρκετά γρήγορα στην υιοθέτηση ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων ώστε να εξυπηρετήσουν την εξειδικευμένη πελατεία τους.

· Απώλεια αρχείων:για να προστατευθούν τα αρχεία, που περιέχουν τις πληροφορίες, το κόστος εγκατάστασης για κρύπτες και πυρίμαχους τοίχους είναι πολύ δαπανηρό, αλλά απολύτως απαραίτητο.

· Από την άλλη υπάρχουν και τα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής έκδοσης:
· Μεταφερότητα:όταν ένα κείμενο είναι σε ηλεκτρονική μορφή είναι εύκολο να επαναχρησιμοποιηθεί σε οποιαδήποτε μορφή(π.χ. Braille κ.α.).
· Ανανέωση:εγχειρίδια, βιβλία από φωτοεκτυπώσεις μπορούν ανανεωθούν για μια ζωή, εάν μετατραπούν σε ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις.
· Ενίσχυση:τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα έχουν κάποια χαρακτηριστικά που δεν έχουν τα δεδομένα εκτύπωσης, όπως είναι τρισδιάστατα, με φωνή και κίνηση. Είναι επίσης φθηνότερο να παράγεις έγχρωμα ηλεκτρονικά έγγραφα παρά έγγραφα έγχρωμα εκτύπωσης.
· Ανεπιθύμητα:αν τοποθετηθούν on-line ηλεκτρονικά έγγραφα, είναι πολύ πιθανό το ακροατήριο να είναι μεγαλύτερο από ότι για ένα έγγραφο εκτύπωσης.
· Δημοσιότητα:λόγω του ενθουσιασμού που περιβάλλει την ηλεκτρονική δημοσίευση, τα ηλεκτρονικά έγγραφα επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαφήμιση μιας εταιρείας και άλλων προϊόντων της.
Συμπερασματικά, αυτό το εγχειρίδιο σχεδιάστηκε για να βοηθήσει όποιον ενδιαφέρεται για δημοσιεύματα ηλεκτρονικής μορφής, να εντοπίσει όλες τις πηγές που χρειάζονται για να αρχίσει την δημοσίευση on-line.

Αποθήκευση και υποστήριξη

Δυστυχώς τα ψηφιακά μέσα που υπάρχουν είναι εύθραυστα. Υπάρχει μεγάλος κίνδυνος δεδομένα που υπάρχουν σ’ ένα σύστημα (υπολογιστή) να εξαφανισθούν για το τίποτα, για παράδειγμα εξαιτίας στατικού ηλεκτρισμού, ενώ η διάρκεια ζωής όλων των μορφών ψηφιακής αποθήκευσης αμφισβητείται.

 Προκειμένου να αποφευχθεί η σπατάλη ωρών, ημερών ή ακόμη και χρόνων εντατικής δουλειάς, είναι βασικό οι εκδότες κατά πρώτον, να δημιουργήσουν κύκλους υποστήριξης(διαφύλαξης) των δημοσιευμάτων τους σε σταθερούς χώρους αποθήκευσης. Ενώ κατά δεύτερον, μπορούν να ακολουθήσουν την τακτική της Εθνικής Βιβλιοθήκης του Καναδά για αξιόπιστη αρχειοθέτηση και αποθήκευση δεδομένων.

	Αρχειακά μέσα


Υπάρχουν πολλοί τρόποι αποθήκευσης δεδομένων σήμερα: μετακινούμενα μέσα(floppy, zip/jaz disks, superdisks, κασέτες, κ.λ.π ) και επίσης τύποι ενημέρωσης, όπως είναι οι σκληροί δίσκοι.

Έλεγχος έκδοσης
Στον κόσμο της ανάπτυξης του software ο έλεγχος των εκδόσεων αναφέρεται στη διαδικασία πιστοποίησης ενός δεδομένου software.
Αξίζει να αναφερθεί ότι η σελίδα του Google στο Διαδίκτυο, για έλεγχο ενός εγγράφου παρέχει χρήσιμα σημεία για συνδέσεις με ιστοσελίδες που σχετίζονται με τον έλεγχο των εκδόσεων, και με τους πωλητές, οι οποίοι παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες για επίβλεψη εγγράφων.
Επίσης σχετικά με τον έλεγχο της έκδοσης υπάρχει ο συνεταιρισμός AIIM για διευθέτηση(έλεγχο) πληροφοριών και εικόνας. Ο AIIM είναι ένας διεθνής οργανισμός που συνίσταται από ανθρώπους μέσα στο χώρο της διοίκησης πληροφοριών, είναι επίσης ένας χώρος συνάντησης για χρήστες, πωλητές και προμηθευτές , όπου μπορούν να λύνουν τα προβλήματα, να βρίσκουν λύσεις και ιδέες και να σταθεροποιούν τις σχέσεις τους.

	Πρότυπα δυνατότητας πρόσβασης
Άνθρωποι που χρησιμοποιούν βοηθητικές τεχνολογίες 


	


Στόχος αυτών των οδηγιών είναι να προαχθεί η δυνατότητα πρόσβασης για ανθρώπους που χρησιμοποιούν βοηθητικές τεχνολογίες. Ακολουθώντας τις οδηγίες αυτές το περιεχόμενο του Διαδικτύου(Web) θα είναι διαθέσιμο σε όλους τους χρήστες, ανεξάρτητα ποια πλατφόρμα(σχέδιο) χρησιμοποιούν ή ανεξάρτητα των καταστάσεων του υπάρχοντος περιβάλλοντος. Επίσης με αυτές τις οδηγίες εξασφαλίζεται αύξηση στη χρήση και γρήγορη εύρεση πληροφοριών.

Το W3 Consortium παρέχει κάποιες κατευθυντήριες γραμμές, που εξηγούν πώς μπορούν άνθρωποι με ειδικές ανάγκες να έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Αυτές οι οδηγίες απευθύνονται στους κατασκευαστές του Web (συγγραφείς και σχεδιαστές ιστοσελίδων) και στους κατασκευαστές εργαλείων δημιουργίας.
Το HTML Writers Guild’s Accessible Web Authoring Resources and Education(AWARE) στοχεύει να είναι μια κεντρική πηγή πληροφοριών για εκδότες που επιθυμούν να μάθουν για την πρόσβαση στο Διαδίκτυο.Το Webable  είναι ένας πρωτοπόρος παροχέας τεχνολογίας διαδικτυακής πρόσβασης, συμβουλευτικών υπηρεσιών και εκπαίδευσης, ενώ η βιβλιοθήκη Webable είναι μια συλλογή βιβλίων, άρθρων, κ.λ.π. που εστιάζουν στην προσιτότητα βοηθητικής και προσαρμοστικής τεχνολογίας για ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Η πρόσβαση Adobe σχεδιάστηκε για να βοηθά ανθρώπους με οπτικές ανικανότητες να εργάζονται πιο αποτελεσματικά με το λογισμικό Adobe Acrobat και PDF. 

Τέλος το Bobby είναι μια δωρεάν υπηρεσία που βοηθά συγγραφείς ιστοσελίδων να αναγνωρίσουν και να επιδιορθώσουν σημαντικά προβλήματα προσιτότητας που έχουν άτομα με ειδικές ανάγκες. 
ΜΕΡΟΣ ΔΥΟ:ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ
 Σχεδιασμός μιας κατάλληλης δομής για το έγγραφο

Υπάρχουν δύο είδη σχεδίου για το έγγραφο στις ηλεκτρονικές εκδόσεις:

I. Σχέδιο βασισμένο στην παρουσίαση(presentation-based design):Το σχέδιο βασισμένο στην παρουσίαση λειτουργεί ως εξής:τα έγγραφα είναι καθορισμένα και σταθερά, είτε σε τυπωμένη ή ηλεκτρονική μορφή, και εμφανίζονται μέσω των ίδιων τύπων συσκευών παρουσίασης, που μπορούν να μετατρέψουν τους τύπους χαρακτήρων, τα χρώματα κ.τ.λ. Οι ιδιόκτητες μορφές, όπως PDF’s και CD-ROM δημοσιεύσεις ή τα παρόμοια περιβάλλοντα παρέχουν ένα ορισμένο ποσοστό σταθερότητας, σε σχέση με τις συσκευές του Διαδικτύου, αλλά μπορούν να αποβάλλουν άγνωστους παράγοντες στο ηλεκτρονικό σχέδιο δημοσίευσης. Οι ιδιόκτητες μορφές όμως θα περιορίσουν δραστικά τη δυνατότητα πρόσβασης και χρήσης οποιασδήποτε ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

II. Σχέδιο βασισμένο στη σημασιολογία ή Δομικό σχέδιο(structural or ‘semantic-based design):Το είδος αυτό σχεδίου στηρίζεται και ξεκινά από τη προοπτική που η δομή μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης πρέπει να ακολουθήσει την έννοια των πληροφοριών που περιέχει, παρά την προοριζόμενη εμφάνισή της στη σελίδα ή στην οθόνη. Οι γλώσσες που χρησιμοποιούνται είναι η HTML και XML,και πρόκειται για ιδανικά περιβάλλοντα αυτού του είδους σχεδίου, επειδή προσδιορίζουν τα εσωτερικά στοιχεία της δομής ενός εγγράφου, ανεξάρτητα από την εξωτερική μορφή των στοιχείων. Άρα με το δομικό σχέδιο είναι πιθανόν να αναζητηθούν σημασιολογικά-βασισμένα σχέδια με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα, αλλά και να χρησιμοποιηθούν τα ΄΄φύλλα ύφους΄΄ ή άλλοι τύποι για πολλά διαφορετικά είδη περιβαλλόντων παρουσίασης καθώς και να προστεθούν οι νέοι τύποι πληροφοριών στα υπάρχοντα έγγραφα με τη σχετική ευκολία.

(Σημείωση: βλέπε το σχετικό βιβλίο:Designing Web usability: the practice of simplicity,J.Nielsen,2000)

ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΥΠΑ 
Οι «καλύτερες πρακτικές» αποδίδονται με μια ποικιλία ορισμών, αλλά ο πιο αντιπροσωπευτικός είναι αυτός της CACEE (Καναδέζικη Ένωση Εκπαιδευτικών και Εργοδοτών Σταδιοδρομίας). Σύμφωνα λοιπόν με αυτόν μια καλύτερη πρακτική είναι μια βέλτιστη διαδικασία που:α)αναγνωρίζεται από τους ομότιμους στις παρόμοιες καταστάσεις, β)είναι εφαρμόσιμη σε μια διατομή των οργανώσεων με τα ποικίλα στοιχεία συμπεριφοράς& τα μεγέθη, και γ)λαμβάνει τις ηθικές, νομικές απαιτήσεις υπό εκτίμηση.
Πολλές οργανώσεις παρέχουν τη τεκμηρίωση πρακτικών ως στοιχείο συμπεριφοράς για τα συστατικά, χαρακτηριστικό παράδειγμα η κοινοπραξία του WWW, είναι η κορυφή παγκοσμίως στη καθιέρωση καλύτερων πρακτικών για τις διάφορες, συμβατές τεχνολογίες(οδηγίες, λογισμικό κτλ.), τα οποία οδηγούν τον Ιστό στη δυνατότητα να λειτουργήσει ως φόρουμ για την ενημέρωση, την επικοινωνία, το εμπόριο, τη συλλογική κατανόηση.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά θα προσπαθήσει να κάνει αυτό το εγχειρίδιο να διαδραματίσει ένα παρόμοιο ρόλο για την ηλεκτρονική έκδοση στον Καναδά.

Επίσης Τα πρότυπα έχουν σημαντικό ρόλο σε μια ηλεκτρονική έκδοση-οι καλύτερες πρακτικές περιλαμβάνουν συχνά χρήση προτύπων-. Το αμερικάνικο ομοσπονδιακό γλωσσάρι όρων τηλεπικοινωνίας(USFCTT) ορίζει τα πρότυπα  ως εξής : α)Τεκμηρίωση οδηγίας που απεικονίζει τις συμφωνίες για πρακτικές, διαδικασίες από εθνικά, κυβερνητικά σώματα κ.α, και περιλαμβάνει τα επίσημα εγκεκριμένα πρότυπα. β)μια ακριβής αξία, φυσική οντότητα, ή αφηρημένη έννοια που καθορίζει& καθορίζεται από την αρχή, τη συνήθεια ή τη συγκατάθεση για να λειτουργήσει ως αναφορά, μοντέλο ή κανόνα στη μέτρηση ποσοτήτων ή ποιοτήτων, την καθιέρωση πρακτικών ή διαδικασιών ή την αξιολόγηση αποτελεσμάτων. Μια σταθερή ποσότητα ή ποιότητα.

Στο περιβάλλον των ηλεκτρονικών εκδόσεων υπάρχει μια ποικιλία πρακτικών και εποχών από εκδότη σε εκδότη. Ακόμα υπάρχουν διάφορες επιτροπές και σώματα προτύπων που θέτουν την εγγύηση συγκριτικών μετρήσεων επιδόσεων.
ΑΝΟΙΚΤΑ & ΙΔΙΟΚΤΗΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ
Όσον αφορά τα πρότυπα, τα διακρίνουμε σε δύο μεγάλες κατηγορίες:Α)Ανοικτά πρότυπα και Β)Ιδιόκτητα πρότυπα.

Αναλυτικότερα,Α)Τα ανοικτά πρότυπα είναι πρότυπα με τις προδιαγραφές που είναι ανοικτές στο κοινό και μπορούν να εφαρμοστούν ελεύθερα.

Αναπτύσσονται και διατηρούνται από τα επίσημα σώματα ή/και τις κοινότητες των ενδιαφερομένων συμβαλλομένων μελών, όπως το ελεύθερο λογισμικό/ η ανοικτή κοινότητα πηγής.

Ο ρόλος τους: Τα ανοικτά πρότυπα λειτουργούν για να εξασφαλίσουν ότι η ευρύτερη πιθανή ομάδα σύγχρονων αναγνωστών μπορεί να έχει πρόσβαση σε μια δημοσίευση .

Τα ανοικτά πρότυπα λειτουργούν επίσης για να προαγάγουν την πίστη των πελατών, επειδή η χρήση τους προτείνει ότι μια επιχείρηση εμπιστεύεται τους χρήστες της .
Τα ανοικτά πρότυπα διευκολύνουν την αρχειοθέτηση και αποθήκευση των ηλεκτρονικών εκδόσεων.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά στη συλλογή των ηλεκτρονικών εκδόσεων υπογραμμίζει την απόκτηση ουδέτερων ‘δημοσιεύσεων’ μορφής, για να αποτραπεί η μετατροπή των ηλεκτρονικών εκδόσεων όποτε είναι δυνατόν. Παρ’ όλα αυτά η μετατροπή τους από τις ιδιόκτητες στις πρότυπες μορφές κρίνεται απαραίτητη με σκοπό τη μακροπρόθεσμη συντήρηση. Η βιβλιοθήκη του Καναδά είναι πρόθυμη να θυσιάσει μια ανώτερη μορφή παρουσίασης στις μακροπρόθεσμες ανάγκες συντήρησης.

ΤΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΟΙΚΟΔΟΜΗΜΑ/ ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΗΓΗ

Το πρόγραμμα GNU προωθήθηκε από τον R.Stallman το 1984, για την ανάπτυξη ενός ελεύθερου Unix-τύπου συστήματος λειτουργίας. Με την προσθήκη ενός πυρήνα, δημιουργία του L.Torvalds, έχει γίνει γνωστό ως GNU/Linux,είναι από τα τελευταία ανοικτά πρότυπα- ένας ολόκληρος κόσμος των εφαρμογών λογισμικού κ τύπων εγγράφων που είναι εξαιρετικά ισχυροί& αξιόπιστοι& διαθέσιμοι σε όλους.

Υπάρχουν αναρίθμητα, συνήθη χρησιμοποιημένα πρότυπα για τις ψηφιακές εκδόσεις. Κάποια από αυτά:

1)Jpeg γραφική παράσταση, είναι μια μέθοδος συμπίεσης 24-δυαδικών ψηφίων για τη σε απευθείας σύνδεση παρουσίασης φωτογραφικών εκδόσεων,χρησιμοποιεί μια ‘με απώλειες’ μέθοδο.

2)PNG γραφική παράσταση,είναι ‘χωρίς απώλειες’ πρότυπα συμπίεσης που επιτρέπουν καταχώρηση αρχείων σε 8,24-ή 32μπιτο βάθος. Σχεδιάστηκε ως αντικατάσταση αρχείων GIF.
3)κείμενο ASCII-σαφές κείμενο:από τα βασικότερα ανοικτά πρότυπα για την ηλεκτρονική δημοσίευση,είναι ένα ηλεκτρονικό έγγραφο χωρίς οποιαδήποτε μορφοποίηση,δηλαδή σαφές κείμενο.

Εν ολίγοις,είναι ένας κώδικας για την αντιπροσώπευση των αγγλικών χαρακτήρων ως αριθμούς, με κάθε γράμμα να αντιστοιχεί σε αριθμούς από 0 έως 127.

4)HTML:είναι η γλώσσα μορφοποίησης ή ΄΄σήμανσης΄΄ που χρησιμοποιείται για να προετοιμάσει τα έγγραφα για το Web.Χρησιμοποιεί ένα σύστημα ετικετών για να περιγράψει τη δομή και το σχεδιάγραμμα ενός εγγράφου με τρόπο που το καθιστά ‘ορατό’ από τους ξεφυλλιστές του Web&άλλες μορφές λογισμικού. Επίσης το HTML είναι πιθανό να συνδέσει τα έγγραφα το ένα με το άλλο μέσω των συνδέσμων ‘υπερκειμένου’,δηλαδή χαρακτηριστικό του σε απευθείας σύνδεση μέσου.

5)XML:είναι ένα πρωτόκολλο για τη μεταφορά των ειδών στοιχειωδών εργασιών που η γλώσσα HTML εκτελεί ένα βήμα μπροστά.

Ουσιαστικά η γλώσσα XML είναι συγγενής της HTML, διότι και οι 2 παράγονται από το SGML(γενικευμένη γλώσσα σήμανσης).
Η XML περιγράφει τη δομή ενός εγγράφου, όχι την εμφάνισή του& επιτρέπει την αναδιαμόρφωση του εγγράφου για διαφορετικές ανάγκες, χωρίς τη διατάραξη της δομής του.

6)Open e-book structure(ανοικτή δομή δημοσιεύσεων e-book):πρόκειται για μια προδιαγραφή για την αντιπροσώπευση του περιεχομένου των ηλεκτρονικών βιβλίων. Η ίδια η προδιαγραφή βασίζεται στη HTML& XML, και σχεδιάζεται για να επιτρέψει στους εκδότες να παραδώσουν το κείμενο τους σε ενιαία μορφή.

Περιγράφει, δηλαδή ένα σύνολο κοινών, ελάχιστων οδηγιών για την απεικόνιση των υπαρχόντων προτύπων μορφής.

Β)Τα ιδιόκτητα πρότυπα αναπτύσσονται από ιδιώτες, εμπορικές επιχειρήσεις, των οποίων αναπτύσσουν και διατηρούν τις προδιαγραφές τους.Είναι διαθέσιμα ως εμπορικό προϊόν.

Τα ιδιόκτητα πρότυπα για ηλεκτρονική δημοσίευση, όπως το Acrobat Reader& IPIX, αποτελούνται από ένα εργαλείο δημιουργίας και ελεύθερα διανεμημένο εργαλείο όψης, που λειτουργεί υπό μορφή σύνδεσης για το λογισμικό του ξεφυλλιστή του Web(web browser).
Είναι ακριβά τα ιδιόκτητα πρότυπα, και ως προς τη δημιουργία και ανάπτυξή τους, αλλά και από την πλευρά των χρηστών καθώς μερικές φορές χρειάζεται να καταβάλλουν αμοιβές χορήγησης αδειών στους δημιουργούς τους.

Οι εκδότες, αναφέρεται στο εγχειρίδιο, που εξετάζουν την χρήση ιδιόκτητων προτύπων πρέπει να ζυγίσουν την αξία της προστιθέμενης λειτουργίας ενάντια στο κόστος των εργαλείων δημιουργίας και στην αναγνωρισμένη προτίμηση των αναγνωστών για τα ανοικτά πρότυπα.

Μερικές δημοφιλείς, γι’ αυτή τη περίοδο, ιδιόκτητες μορφές είναι οι εξής:1)GIF γραφική παράσταση:είναι η πιο κοινή γραφική μορφή στο Διαδίκτυο. Είναι μικροί στο μέγεθος, αναγνώσιμοι από όλους τους ξεφυλλιστές του Web& έχουν τα χρήσιμα χαρακτηριστικά όπως:α) διαφάνεια& β)το δυναμικό μονάδας για τη ζωτικότητα.
Είναι πιο κατάλληλα τα GIF’s για γραφική παράσταση γραμμών ή μη φωτογραφικές εικόνες,έχουν εύκολη εγκατάσταση και μπορούν να φορτωθούν βαθμιαία.

2)RTF:είναι πρότυπα που ανέπτυξε η Microsoft για τον προσδιορισμό της εσωτερικής μορφοποίησης των εγγράφων. Πρόκειται δηλαδή για ένα είδος επεξεργαστών κειμένου. Τα αρχεία RTF στο  πυρήνα τους είναι αρχεία ASCII. Το RTF προσφέρει συμβατότητα σ’ όλες τις μορφές έκδοσης εγγράφων.

3)ΕΓΓΡΑΦΑ ΛΕΞΗΣ-DOC.:το Microsoft word είναι ο δημοφιλέστερος επεξεργαστής λέξης σε χρήση. Τα αρχεία που παράγει ονομάζονται μερικές φορές ΄΄doc.΄΄ έγγραφα, γιατί επισυνάπτονται συνήθως με την επέκταση ΄΄doc.΄΄ για εύκολο προσδιορισμό,είναι ιδιόκτητα& δε μπορούν να διαβαστούν απ’ όλους τους επεξεργαστές κειμένων.

                   Ένας εκδότης που ενδιαφέρεται να εκμεταλλευθεί τη δυνατότητα του word-αναφέρει το εγχειρίδιο-γνωρίζοντας ότι όλοι οι αναγνώστες έχουν πρόσβαση στο Microsoft word,μπορεί να σκεφτεί την έκδοση σε απευθείας doc. μορφή.

4)PDF(portable document format):τα αρχεία pdf δημιουργούνται από τη τεχνολογία Adobe Acrobat, που συλλαμβάνει τις πληροφορίες μορφοποίησης από τους επεξεργαστές λέξης& τα desktop προγράμματα έκδοσης και το ενσωματώνει στο ψηφιακό έγγραφο, για να εξασφαλίσει τη συνέπεια του σχεδιαγράμματος σε έντυπη& ηλεκτρονική μορφή. Τα pdf’s είναι ιδανικά για τη παρουσίαση εγγράφων με σύνθετη μορφοποίηση καθώς και για δημιουργία.

5)Microsoft Reader:είναι συνδυασμός μιας ιδιόκτητης μορφής για e-books και μια συνοδευτική εφαρμογή λογισμικού.

6)Macromedia Director and Flash:το Macromedia flash είναι ένα εργαλείο για παρουσίαση δυναμικού περιεχομένου,των σε απευθείας σύνδεσης ζωτικοτήτων. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον σχεδιασμό των interfaces των websites. Το Macromedia director είναι ένα προϊόν για την ανάπτυξη της τρισδιάστατης ψυχαγωγίας, των on-line σύνδεση εφαρμογών εκμάθησης& άλλων τύπων διαλογικών μέσων στον Ιστό,cd κ.α.

7)eBook Hardware platforms:ο όρος μπορεί να αναφερθεί είτε στο υλικό(hardware) είτε στο λογισμικό(software). Οι ebook πλατφόρμες υλικού είναι μικροί φορητοί ή ‘palmtop’ υπολογιστές που είναι ικανοί να έχουν πρόσβαση σε ποικίλους τύπους ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Δυστυχώς, όμως οι ebook readers είναι σε αναπτυξιακό στάδιο,τα υπάρχοντα είναι πρωτόγονα, ακριβά και σε περιορισμένη κυκλοφορία, γι’ αυτό και δε συνιστάται η χρήση τους.
ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ

Τα μεταδεδομένα είναι στοιχεία που δεν αναφέρονται στο περιεχόμενο ενός εγγράφου, αλλά αποτελούν πληροφορίες για το έγγραφο.

Περιγράφουν πώς, πότε και από ποιους συλλέχθηκαν οι πληροφορίες σε μια δημοσίευση και πώς το στοιχείο είναι μορφοποιημένο.

Τα μεταδεδομένα ουσιαστικά χρησιμεύουν για αποτελεσματική πλοήγηση και έρευνα των μεγάλων συλλογών των εγγράφων,είτε on-line ή σε μια βάση δεδομένων.

ΕΤΙΚΕΤΕΣ Meta
Η πιο κοινή μορφή των μεταδεδομένων στα ηλεκτρονικά έγγραφα είναι οι ετικέτες Meta στην HTML.Οι ετικέτες Meta μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον προσδιορισμό των ιδιοτήτων ενός εγγράφου (π.χ. συντάκτης, ημερομηνία λήξης κ.τ.λ.) και για να αναθέσει τις τιμές σε εκείνες τις ιδιότητες. Επίσης, οι ετικέτες Meta παρέχουν στις μηχανές αναζήτησης τις πληροφορίες για το πώς πρέπει να ταξινομηθεί η σελίδα σας,αν πρέπει να την αγνοήσουν κ.ο.κ.

DUBLIN CORE- Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΔΟΥΒΛΙΝΟΥ
Η πρωτοβουλία μεταδεδομένων του Dublin Core είναι ένα ανοικτό φόρουμ για την ανάπτυξη των διαλειτουργικών σε on-line σύνδεση προτύπων μεταδεδομένων για την υποστήριξη μιας ευρείας σειράς των σκοπών και των επιχειρησιακών μοντέλων. Οι δραστηριότητες του DCMI περιλαμβάνουν μια αλυσίδα εργασιών στη προσπάθεια να προαχθεί η διαδεδομένη αποδοχή των προτύπων και των πρακτικών μεταδεδομένων.

Μια σελίδα από εργαλεία και πρότυπα περιγράφονται στην ιστοσελίδα του για όσους οργανισμούς ενδιαφέρονται να εργαστούν με αυτά τα πρότυπα μεταδεδομένων.
ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΑ:Η NLC(NATIONAL LIBRARY OF CANADA)και ΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

Η εξουσιοδότηση της NLC για τη συλλογή των δημοσιεύσεων όλων των ειδών, είναι να συλλέξει, να συντηρήσει και να καταστήσει προσιτές αυτές τις δημοσιεύσεις στο καναδικό κοινό, μέσω της βιβλιογραφίας και της καταλογογράφησης.

Η πρόσφατη συλλογή της NLC ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων αποτελείται από ομοσπονδιακές κυβερνητικές δημοσιεύσεις καθώς και από ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις από εμπορικούς& ιδιωτικούς καναδικούς εκδότες. 

Η Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά(NLC) καθορίζει ευρύτερα την ηλεκτρονική δημοσίευση ορίζοντας πως: Οποιαδήποτε απλή δημοσίευση που είναι διαθέσιμη μέσω ενός δικτύου επικοινωνιών, «έχει δημοσιευθεί»& επομένως πρέπει να συλλεχθεί. Προς το παρόν αυτή η εξουσιοδότηση είναι πιο πολύ ηθική, παρά νομική, λόγω του ότι οι νόμοι δεν έχουν περιλάβει ακόμα τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ:ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ

Η κατάθεση ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στην NLC  ωφελεί τη συλλογή της βιβλιοθήκης, την εκδοτική βιομηχανία του Καναδά και τον πληθυσμό γενικότερα με τους εξής τρόπους:

· Με το ηλεκτρονικό πρόγραμμα κατάθεσης της NLC,το οποίο εξασφαλίζει μια μακροπρόθεσμη επιβίωση των ηλεκτρονικών κειμένων.

· Τις δραστηριότητες καταλογογράφησης που εγγυούνται ότι οι πιθανοί αναγνώστες θα μπορούν να εντοπίσουν κείμενα μέσω της παροχής ενός κεντρικού, σταθερού αρχείου.

· Με τις δραστηριότητες προώθησής της, όπως για παράδειγμα το πρόγραμμα Νέων βιβλίων(New books program).

Μέσω της εξουσιοδότησης λοιπόν η NLC συντηρεί τη καναδική δημοσιευμένη κληρονομιά, αποκτά το δικαίωμα να δείξει ή να προσφέρει σύνδεση σε μια ηλεκτρονική δημοσίευση που καταχωρείται στη περιοχή ενός εκδότη, εξασφαλίζει τη μακροπρόθεσμη δυνατότητα πρόσβασης& συντήρησης των καναδικών τεκμηρίων.

Επομένως η NLC συλλέγει ένα ηλεκτρονικό αντίγραφο όλων των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων που επιλέγονται για τις μόνιμες συλλογές της, από τον δημιουργό μόλις γίνεται δημοσιευμένο, επιβεβαιώνοντας έτσι τη συντήρηση της ακεραιότητας μιας δημοσίευσης. Επίσης εξασφαλίζει ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση συμφωνεί με μια μορφή που είναι αναγνώσιμη από το πρότυπο λογισμικό& είναι επομένως προσιτή για τις μελλοντικές γενεές αναγνωστών& ερευνητών.

Ενώ οι δικτυωμένες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις που συλλέγονται από την NLC είναι προσιτές σε επιτόπιους και μη χρήστες.Μπορεί επίσης να υπάρξουν περιορισμοί στη πρόσβαση ανοιχτής γραμμής σε μερικό υλικό κατά διαστήματα όταν μπορεί να υπάρξει δυνατότητα πώλησής τους.

Η NLC παρέχει πρόσβαση στις ηλεκτρονικές πηγές με τρόπο που σέβεται τα πνευματικά δικαιώματα ιδιοκτησίας, όπως απαιτείται από τον καναδικό νόμο.

ΠΟΙΟΣ ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΣ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ;

Οποιοδήποτε καναδικό, μεμονωμένο, συλλογικό σώμα ή εταιρεία που παράγουν& δημοσιεύουν τις ηλεκτρονικές εκδόσεις οποιουδήποτε τύπου.

Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ

Όπως καταδεικνύει το Publisher’s Windows on the Government of Canada, υπάρχει μια ευρεία σειρά υπάρχουσων κυβερνητικών υπηρεσιών για παραδοσιακούς εκδότες όλων των τύπων. Από την ηλεκτρονική κατάθεση στην NLC ωφελούνται πολλοί επαγγελματίες εκδότες βιβλίων, μουσικής, περιοδικών κ.τ.λ., αλλά και «μη παραδοσιακών» εκδοτών(π.χ. κατασκευαστές λογισμικού, Β.Δ.).

SELF-PUBLISHERS

Και οι self-publishers μέσω της κατάθεσης στην NLC, βοηθούν με το να βεβαιώσουν ότι στην εργασία τους ανατίθενται οι κατάλληλοι προσδιορίζοντες αριθμοί, καταχωρημένοι από τη βιβλιοθήκη& γίνονται προσιτοί στην οριστική τους μορφή από ευρύτερο πιθανό ακροατήριο.

ΟΦΕΛΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ

· ΕΝΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ

Με τη τοποθέτηση ενός ηλεκτρονικού εγγράφου στη συλλογή της NLC οι εκδότες αυξάνουν αμέσως το μέγεθος& τη σειρά του ακροατηρίου για τη δημοσίευσή τους δια μέσου της τοποθέτησής του σε μια υψηλής κυκλοφορίας, κεντρικής αλλά ασφαλής τοποθεσίας.

· ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ

Μέσω του ISBN& του ISSN προγραμμάτων της η NLC μπορεί να κανονίσει για έναν εκδότη ένα τέτοιο τυποποιημένο αριθμό πριν τη δημοσίευση. Οι αναγνώστες και οι πελάτες μπορούν να εντοπίσουν το δημοσίευμα με ευκολία και εμπιστοσύνη. Η NLC παρέχει βιβλιογραφική πρόσβαση στις δικτυωμένες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, που καταχωρεί μέσω της ελεύθερης πρόσβασης στη Βάση Δεδομένων Amicus και των προϊόντων τους.

· ΣΤΗΡΙΓΜΑ, ΠΛΕΟΝΑΣΜΟΣ& ΜΕΛΛΟΝ

Η NLC παίρνει μέτρα συντήρησης για να εξασφαλίσει ότι το περιεχόμενο, η λειτουργία και παρουσία όλων των αρχειοθετημένων, δικτυωμένων, ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων θα παραμείνει άθικτη μακροπρόθεσμα, και ότι η δημοσίευση θα είναι προσιτή σε μια τρέχουσα βάση. Η ηλεκτρονική κατάθεση είναι απίστευτα χρήσιμη υπηρεσία για όλους τους ηλεκτρονικούς εκδότες, διότι εξασφαλίζει ότι οι δημοσιεύσεις τους θα περιγραφθούν& καταχωρηθούν σε μια ασφαλή θέση, εκτός από τις εγκαταστάσεις τους. Η NLC συντηρεί τις δικτυωμένες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις σε πρότυπες μορφές.

Ενώ η NLC χειρίζεται αυτή τη περίοδο όλη την εργασία που αφορά την ηλεκτρονική συλλογή δημοσιεύσεών της,στο μέλλον μπορεί να εισάγει συμφωνίες με άλλα ιδρύματα, για να εξασφαλίσει τη συλλογή, συντήρηση& πρόσβαση μερικών τύπων καναδικών, δικτυωμένων δημοσιεύσεων.

ΠΟΙΑ ΕΙΔΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΑΥΤΗ ΤΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ;

Η NLC προσπαθεί να συλλέξει περιεκτικά& να αρχειοθετήσει κατά τρόπο αόριστο, όλες τις αυθεντικές δικτυωμένες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις καναδικής προέλευσης, οι οποίες δημοσιεύονται και στο εσωτερικό& στο εξωτερικό. Η ηλεκτρονική συλλογή αυτή τη περίοδο περιέχει έργα λογοτεχνίας, απομνημονεύματα, περιοδικά, κ.α.

ΠΩΣ ΘΑ ΥΠΟΒΑΛΛΩ ΜΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΤΗΝ NLC;
ΔΙΑΜΕΣΟΥ:α) δισκέτας, β) διάφορες μορφές(cd,cd-rom κ.α).

Οι εκδότες μπορούν επίσης να διαβάσουν τις ηλεκτρονικές τους δημοσιεύσεις στη βιβλιοθήκη,πέρα από το Διαδίκτυο, με τις εξής μεθόδους: 1)E-mail, 2) FTP αρχεία.

Οι δημοσιεύσεις HTML πρέπει να είναι εύκολα μεταβιβάσιμες& λειτουργικές στον κεντρικό υπολογιστή της NLC.
Χρησιμοποιούν σχετικά URLs για συνδέσεις υπερκειμένων που έχουν πρόσβαση στη δημοσίευση άμεσα, ενώ απόλυτα URLs χρησιμοποιούνται για τις συνδέσεις υπερκειμένων που έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες έξω από τη δημοσίευση.

Η ηλεκτρονική συλλογή είναι εγκατεστημένη σ’ έναν κεντρικό υπολογιστή, στον οποίο τρέχει ένα λειτουργό σύστημα που λέγεται “UNIX”. Το UNIX είναι μια διακρίνουσα γλώσσα, που αναγνωρίζει τις κεφαλαίες& πεζές επιστολές ως ευδιάκριτα διαφορετικές οντότητες.

ΠΩΣ ΝΑ ΕΧΟΥΜΕ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΜΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ NLC;
Η απευθείας σύνδεση μερίδα της ηλεκτρονικής συλλογής NLC, μπορεί να αναζητηθεί μέσω ποικίλων μέσων:
· Από τον τίτλο

· Από το θέμα, που χρησιμοποιεί τους 3 πρώτους δεκαδικούς αριθμούς Dewey
· Full text search of ASCII, HTML, txt., doc. Wpd files
· AMICUS WEB, ο οποίος ψάχνει τον κατάλογο της εθνικής βιβλιοθήκης από τον τίτλο, τον συντάκτη, το θέμα, το ISBN, το ISSN, τον εκδότη, the Amicus number κ.α.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΣΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Η κατάθεση μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης στην NLC δεν έχει επιπτώσεις στα πνευματικά δικαιώματα, αλλά σε περίπτωση που κάποιος αμφισβητεί τα πνευματικά δικαιώματα μας, μπορεί να αποδειχθεί χρήσιμη η κατάθεση ενός ηλεκτρονικού εγγράφου με την NLC,επειδή τέτοια κατάθεση μπορεί να βοηθήσει στο να καθιερώσει την ημερομηνία στην οποία το έγγραφο δημιουργήθηκε.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΣΤΗ ΔΙΑΝΟΜΗ& SALABILITY
Μερικοί εκδότες έχουν βρει ότι η τοποθέτηση των κατατεθειμένων ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στο τμήμα της απευθείας σύνδεσης της συλλογής της NLC, αυξάνει το προφίλ εκείνης της δημοσίευσης και δημιουργεί πωλήσεις των τυπωμένων& ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ…

Για το “ELECTRONIC PUBLISHING GUIDE TO BEST PRACTICES FOR CANADIAN PUBLISHERS”, θα μπορούσαμε να πούμε ότι παρέχονται σημαντικές πληροφορίες για την ηλεκτρονική δημοσίευση, από τα πιο απλά, αλλά βασικά στοιχεία που αφορούν την ηλεκτρονική δημοσίευση, έως τα πιο εξειδικευμένα που απευθύνονται στους άμεσα ενδιαφερόμενους.

Το εγχειρίδιο αυτό απευθύνεται κατά βάση στους εκδότες και τους συγγραφείς, περιέχει πληροφορίες σχετικά με τις  απαραίτητες διαδικασίες, πρότυπα, πρακτικές και προγράμματα που απαιτούνται για/σε μια ηλεκτρονική δημοσίευση. Όμως απευθύνεται και στους βιβλιοθηκονόμους καθώς σημαντικά κομμάτια αναφέρονται στη περαιτέρω χρήση τους μέσω των βιβλιοθηκών.

Η συγκέντρωση αυτού του πληροφοριακού υλικού με θέμα την ηλεκτρονική δημοσίευση πραγματοποιήθηκε μέσω της μηχανής αναζήτησης Google (www.google.com), όπου και βρήκαμε το θέμα αυτό της εργασίας μας. 

Επειδή το θέμα μας απευθύνεται όπως αναφέρθηκε στους ενδιαφερόμενους και επομένως σχετικούς με την ηλεκτρονική δημοσίευση, γίνεται αντιληπτό ότι κατά την επεξεργασία των στοιχείων, μας απασχόλησαν κάποιες επιπλέον δυσκολίες, σχετιζόμενες με την όλη ορολογία και την επιστημονική τεκμηρίωση του εγχειριδίου αυτού. Πράγματα που στο σύνολό τους απαίτησαν ιδιαίτερη προσπάθεια από μέρους μας.

Βέβαια πρέπει να σημειωθεί ότι “Electronic Publishing Guide to Best Practices for Canadian Publishers” είναι πολύ αναλυτικό και συγκεντρώνει εξαιρετικό ενδιαφέρον, τόσο για όσους χρειάζονται υψηλών απαιτήσεων πληροφορίες σχετικά με την e-publishing,όσο και για την ομάδα που ανέλαβε τη παρουσίαση αυτού του οδηγού/ εγχειριδίου και επωφελήθηκε με την απόκτηση νέων γνώσεων.      
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