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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ACE ( Administration and Cost of Elections Electronic Publication)
     Η πρώτη έκδοση της «διοίκησης και κόστους της ηλεκτρονική δημοσίευσης εκλογών», γιατί αυτό είναι το ACE electronic publication, περιέχει πληροφορία σχετικά με όλες τις πτυχές που αφορούν την οργάνωση εκλογών. Η πληροφορία αυτή χωρίζεται από το πρόγραμμα σε  12 σημαντικές θεματικέ περιοχές, οι οποίες είναι:
1. Εκλογικά συστήματα
2. Νομοθετικό πλαίσιο
3. Εκλογική διαχείριση
4. Οριοθέτηση ορίου
5. Εκπαίδευση ψηφοφόρων

6. Εγγραφή ψηφοφόρων

7. Διαδικασίες ψηφοφορίας

8. Συμβαλλόμενοι και υποψήφιοι
9. Μέτρηση ψήφων

10. Μέσα μαζικής ενημέρωσης και εκλογές

11. Διαφάνεια εκλογών

12. Εκλογές και τεχνολογία

Η δημοσίευση αυτή αποτελεί  “εργασία υπό εξέλιξη”
ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ACE PROJECT
Εισαγωγή

     Το Project αυτό αντιπροσωπεύει την αρχική προσπάθεια ώστε να παρέχεται μια συνολικά προσιτή πηγή πληροφοριών στη διοίκηση εκλογής. Παρέχει φιλικές προς το χρήστη και λειτουργικά προσανατολισμένες πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα εκλογής, τις λεπτομερείς διαδικασίες και τις επιπτώσεις, διοικητικές και οικονομικές, που συνδέονται με την οργάνωση εκλογών.
     Τρεις κορυφαίοι διεθνείς οργανισμοί, που παρέχουν εκλογική βοήθεια συνεργάστηκαν για να παράγουν το ACE Electronic Publication. Οι συνεργάτες του Project είναι το International Foundation for Election Systems, to International Institute for Democracy and Electoral Assistance και το United National Department of Economic and Social Affairs.

Στόχοι και προοριζόμενο κοινό

     Ο κύριος στόχος του project είναι α διευρυνθεί η σειρά των επιλογών, διαθέσιμων στους σχεδιαστές εκλογικής πολιτικής και στους διοικητές. Η ηλεκτρονική δημοσίευση ACE προσπαθεί να παρέχει ολοκληρωμένη και συστηματική εκλογική πληροφόρηση σε εκείνους που έρχονται αντιμέτωποι με το σχεδιασμό εκλογικών συστημάτων και διαδικασιών και να υποστηρίξουν εκείνους που προμηθεύουν συμβουλευτική βοήθεια σε διοικητικούς οργανισμούς εκλογής παγκοσμίως. Αναλύει τις διαφορές μεταξύ των εκλογικών εναλλακτικών λύσεων, με εστίαση στο κόστος και τις διοικητικές επιπτώσεις των διατιθέμενων επιλογών και παρέχει τα υλικά δειγμάτων, όπως διάφορες φόρμες και εγχειρίδια , καθώς επίσης και τις καινοτόμες και ταυτόχρονα προσοδοφόρες περιπτωσιολογικές μελέτες χωρών για συγκριτικούς λόγους.

     Η ηλεκτρονική δημοσίευση ACE σχεδιάστηκε για να τη χρησιμοποιούν ένα διεθνές κοινό το οποίο αποτελείται από σχεδιαστές πολιτικής, ειδικούς εκλογής, συμβαλλόμενα μέρη πολιτικών κομμάτων, αντιπροσώπους καναλιών, ακαδημαϊκούς και σπουδαστές, πολύπλευρα ιδρύματα, η κυβερνητικούς οργανισμούς, αντιπροσωπείες δωρητών και άλλους που μπορούν να ωφεληθούν από την ευρεία διαθεσιμότητα της πληροφορίας για τις διαφορετικές προσεγγίσεις στις λειτουργούσες νόμιμες εκλογές.

     Η ανάγκη να υποστηριχθεί αυτό το ευρύ κοινό με μια εύκολα προσβάσιμη και περιεκτική συλλογή πληροφοριών σχετικών με μυριάδες προσεγγίσεις σε όλες τις πτυχές της διοίκησης εκλογών, είναι εμφανής στους συνεργάτες του project για κάποιο χρόνο. Οι σημαντικές  πρόοδοι στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, η διαδεδομένη θέσπιση προτύπων Διαδικτύου, αύξησαν τη παγκόσμια δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο και μείωσαν αισθητά τις δαπάνες για τη παραγωγή και διακίνηση των CD-ROMs που βοήθησαν στο να γίνει αυτό το project εφικτό.

Ανάγκη για ανατροφοδότηση

     Η ηλεκτρονική δημοσίευση ACE προορίζεται να γίνει ένα έγγραφο διαβίωσης που θα ενημερωθεί σε μι τρέχουσα βάση. Τα σχέδια βρίσκονται εν εξελίξει για να το κάνουν όλο και περισσότερο προσιτό, με τη μετάφραση του σε άλλες γλώσσες και όλο και περισσότερο σφαιρικό στο πεδίο του, με το να συνεχίσουν να συλλέγονται πληροφορίες και να ζητείται η ανατροφοδότηση.
     Αυτή η δημοσίευση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ACE είναι κατά πολύ ένα “σχέδιο εργασίας”. Αυτά τα αρχικά υλικά απαιτούνται για να προωθηθεί ένα κατανοητό ACE project και για να ζητηθεί ανατροφοδότηση από άτομα που ενδιαφέρονται να χρησιμοποιήσουν τη δημιουργία της πρώτης έκδοσης.

     Η ανατροφοδότηση μπορεί να γίνει μέσω ηλεκτρονικών μηνυμάτων, με FAX ή με κανονικό ταχυδρομείο. Οι χρήστες παρακινούνται να μοιράζονται τις σκέψεις τους στις προσθήκες πάνω στις θεματικές περιοχές ή τα πεδία της δημοσίευσης που βρήκαν ανακριβή η ελλιπή και να προβάλλουν προτάσεις για το πώς μπορεί να βελτιωθεί το προϊόν, ώστε να γίνει πιο εύχρηστο και πιο αποτελεσματικό. 

Πρόσβαση στο ACE
     Η πρόσβαση είναι δυνατή μέσω του διαδικτύου στη διεύθυνση http://www.aceproject.org/ ή μέσω μιας έκδοσης του συγκεκριμένου  site σε cd. To cd αυτό και το The User’s Guide to the ACE Project Electronic Resources μπορούν να παραγγελθούν ύστερα από επικοινωνία με τον «ACE Project Manager» ενός από τους τρεις οργανισμούς που συνεργάζονται για αυτή τη προσπάθεια.
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ACE PROJECT
Σκοπός του Project

     Ο βασικός σκοπός του, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι να διευρυνθεί η σειρά των επιλογών, διαθέσιμων στους σχεδιαστές εκλογικής πολιτικής και στους διοικητές, να παρέχει ολοκληρωμένη και συστηματική πληροφόρηση σε εκείνους που έρχονται αντιμέτωποι με το σχεδιασμό και την εφαρμογή εκλογικών διαδικασιών και να υποστηρίξει εκείνους που συμβουλεύουν τους οργανισμούς οργάνωσης εκλογών παγκοσμίως.

     Στην επιλογή των πληροφοριών που δίνονται, οφειλόμενη προσοχή έχει δοθεί στις διαφορές μεταξύ των εκλογικών συστημάτων και των πολιτικών, κοινωνικών και οικονομικών πλαισίων. Ιδιαίτερη έμφαση έχει δοθεί στην ανά χώρα παροχή παραδειγμάτων που τονίζουν ιδιαίτερα τις καινοτόμες και οικονομικά αποδοτικές προσεγγίσεις στην εκλογική διοίκηση.

Η πρόκληση

     Αν και έχει παραχθεί κάποιο έγγραφο σχετικά με τη διοίκηση και το κόστος των εκλογών, είναι συνήθως σε σχέση με τις εκλογικές πρακτικές μέσα σε μια ιδιαίτερη αρμοδιότητα. Αυτή η λεπτομερής συγκεκριμένης αρμοδιότητας πληροφορία παρέχεται γενικά στους εκλογικούς διοικητικούς οργανισμούς για εσωτερική χρήση μόνο και σπάνια διανέμονται περαιτέρω.
     Υπάρχουν ορισμένα κέντρα, όπως το F. Clifton White Resource Center, που συλλέγουν μια ευρεία σειρά υλικού, η οποία σχετίζεται με τις εκλογές. Αυτές οι εγκαταστάσεις συλλογής πληροφοριών παρέχουν συχνά επιτόπια πρόσβαση στο υλικό τους. Αλλά καθαρός όγκος του διαθέσιμου υλικού των εγγράφων το καθιστά η πρακτικό να χρησιμοποιηθεί στον τομέα.
Συνέπειες

     Αυτή η έλλειψη της εύκολα διαθέσιμης ή εύκολα προσβάσιμης πληροφορίας έχει οδηγήσει σε χαμένες ευκαιρίες για βελτίωση των εκλογικών πρακτικών, στο να δίνεται υπερβολική εμπιστοσύνη σε ειδικούς και κατέληξε στην υιοθέτηση και συνεχή χρήση ακριβών και ασταθών προσεγγίσεων στην εκλογική διοικητική μέριμνα.
     Κάθε ένας από τους συνεργάτες του προγράμματος έχει βεβαιώσει την έλλειψη συστηματικής και περιεκτικής πληροφορίας για τις εναλλακτικές λύσεις εκλογικής διοικητικής μέριμνας που καταργούν τους εκλογικού φορείς χάραξη πολιτικής και τους επαγγελματίες. Αυτή η έλλειψη βασικής συγκριτικής συζήτησης σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να οργανωθούν οι εκλογές αποτρέπει τον επαγγελματισμό της εκλογικής διοίκησης και περιορίζει τη διάχυση των ορθών πρακτικών, κατάλληλων για τα διαφορετικά πολιτιστικά και οικονομικά πλαίσια. 
H απάντηση

     Το ACE Project σχεδιάστηκε για να ικανοποιήσει τρεις βασικές απαιτήσεις:
· Να παρέχει ολοκληρωμένη και συστηματική πληροφορία για τη σειρά των εναλλακτικών λύσεων και των επιλογών στην οργάνωση των εκλογών

· Να παρουσιάσει το κόστος και τις διοικητικές επιπτώσεις αυτών των επιλογών

· Να παρέχει συμβουλευτική βοήθεια σε οργανισμούς διοίκησης εκλογών.

Αυτοί οι στόχοι παρουσιάζουν μια σημαντική πρόκληση και στη συγκέντρωση και στη διάδοση της πληροφορίας.

     Για να αντιμετωπίσουν αυτή τη πρόκληση οι συνεργάτες του project καθορίζουν να σχεδιάσουν και να δημιουργήσουν μια καλά δομημένη αλλά και φιλική προς το χρήστη βάση πληροφοριών. Στην αρχή συμφωνήθηκε ότι η συλλογή θα έπρεπε να αποθηκευτεί σε μια ηλεκτρονικά δημοσιεύσιμη φόρμα.

     Η αυξανόμενη διαθεσιμότητα των προσωπικών υπολογιστών σχεδόν παντού στο κόσμο και η γρήγορη υιοθέτηση της μεταβίβασης πληροφοριών μέσω του διαδικτύου καθιστά την ηλεκτρονική δημοσίευση ένα ικανό και αποδοτικό μέσο για τη διάχυση αυτής της πληροφορίας. Η ηλεκτρονική δημοσίευση ACE καταλαμβάνει σχεδόν 5000 σελίδες του κειμένου, των υλικών δειγμάτων και των περιπτωσιολογικών μελετών χωρών. Η διαθεσιμότητά του στο World Wide Web κάνει το υλικό  ACE εύκολα προσιτό με χαμηλό κόστος, εύκολα εξερευνήσιμο και γρήγορο στην ενημέρωση.

     Για τους δυνητικούς χρήστες που δεν έχουν ακόμα πρόσβαση στο Διαδίκτυο ή στη  τεχνολογία CD-ROM, οι συνεργάτες έχουν συμφωνήσει να καταστήσουν τις ζητούμενες πληροφορίες με FAX ή ταχυδρομείο.
     Η δομή της συλλογής ACE σχεδιάστηκε για να είναι λογική και συνεπής, και το κείμενο να είναι σύντομο και γραμμένο σε γλώσσα απλή και σαφή. Υπερσυνδέσεις έχουν συμπεριληφθεί ώστε να επιτρέπουν τη γρήγορη πλοήγηση στις συγκεκριμένε απαιτήσεις ενός χρήστη-αναγνώστη. Επιπλέον, οι δείκτες και τα εργαλεία αναζήτησης είναι ένα αναπόσπαστο τμήμα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων για να επιτρέψουν την ευκολία χρήσης.

Προετοιμασία του περιεχομένου θεματικής περιοχής

     Η επίσημη διαδικασία τεκμηρίωσης άρχισε με το προσδιορισμό ενός βασικού ερευνητή/συγγραφέα για κάθε μία από τις 9 πρώτες θεματικές περιοχές. Στους βασικούς συγγραφείς δόθηκε η ευθύνη για το αρχικό κείμενο και τη συλλογή των αρχικών υλικών δειγμάτων. Αυτή η βασική διαδικασία στο Project απαίτησε ένα μέσο όρο έξι μηνών για να ολοκληρωθεί.
     Η τεκμηρίωση του “αρχικού σχεδίου” και  τα ενισχυτικά δείγματα “ορθής πρακτικής” διανεμήθηκαν έπειτα σε ένα δίκτυο εκλογικών ειδικών με εξειδικευμένη γνώση στις ιδιαίτερες θεματικές περιοχές. Αυτή η διανομή έγινε προκειμένου να  υιοθετηθούν πρόσθετες απόψεις στις θεματικές περιοχές και προτάσεις για να βελτιωθεί το υλικό. Οι προτάσεις στάλθηκαν πίσω στους βασικούς συγγραφείς, οι οποίοι ξεκίνησαν να επιμελούνται τη θεματική περιοχή. Αυτή η διαδικασία απαίτησε ένα διάστημα προσπάθειας τριών –τεσσάρων μηνών.
     Όταν όλες οι θεματικές περιοχές τεκμηριώθηκαν και πέρασαν από την αρχική διαδικασία επιμέλειας, όλη η συλλογή συνδυάστηκε και δημοσιεύθηκε ηλεκτρονικά σε μια ασφαλή περιοχή του Διαδικτύου. Αυτό έδωσε την ευκαιρία στους συγγραφεί να αναθεωρήσουν την προσωπική τους δουλειά όπως επίσης και των συναδέλφων τους στις βδομάδες πριν ένα «συνέδριο ολοκλήρωσης» που έλαβε χώρα στο Cambridge University το Μάρτιο του 1998. Ζητήματα συνέπειας, επικάλυψης συνδέσμων, χρήσης, ύφους και γλώσσας εξερευνήθηκαν σε αυτό το συνέδριο. Οι βασικοί συγγραφείς τότε αναθεώρησαν το υλικό τους πάλι και έκαναν τις απαραίτητες διορθώσεις, βασισμένες στο συνέδριο. Δύο ακόμα κύκλοι υποβολών επετράπησαν τους επόμενους 4 μήνες.

     Η έκδοση 0 της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ACE δημοσιεύθηκε στις 22 Οκτωβρίου 1998. Μια άλλη έκδοσή της (η 0.1), που κυκλοφόρησε στις 9 Απριλίου 1999, ήταν μια ελαφρώς αναθεωρημένη έκδοση του γνήσιου σχεδίου. Η τωρινή έκδοση του ACE, η 1,0, περιλαμβάνει 12 θεματικές περιοχές-με τις 3 επιπρόσθετες θεματικές περιοχές ανεπτυγμένες κατά τον ίδιο τρόπο όπως και οι 9 γνήσιες- και γαλλική και ισπανική μετάφραση των 9 θεματικών περιοχών

     Η έκδοση αυτή είναι ακόμα κατά πολύ μια “εργασία σε εξέλιξη” και η ανατροφοδότηση θα είναι ένα σημαντικό μέρος επιθεώρησης της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ACE.

Υποστήριξη του Project
    Για να κρατήσουν την τεκμηριωμένη συλλογή σχετική, οι συνεργάτες του project αναγνώρισαν ότι θα είναι απαραίτητο για το υλικό ACE να κρατιέται ενημερωμένο μέρα παρά μέρα. Ένας “κρίκος ανατροφοδότησης” περιλαμβάνεται στην ηλεκτρονική δημοσίευση, ώστε να ενθαρρύνει τους χρήστες να παρέχουν στους εκδότες σχόλια και προτάσεις.

     Αυτή η ανατροφοδότηση θα καταστήσει αναγκαία την ενημέρωση του υλικού. Οι μηχανικοί συντήρησης και διαχείρισης, όπως και η προγραμματισμένη μετάφραση της τεκμηρίωσης θα εξαρτηθεί από τη χρηματοδότηση τρίτων για τη τρέχουσα υποστήριξη του project.
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ACE
     Η οικονομική ενίσχυση και ενθάρρυνση προέρχονται από τη USAID(United States Agency for International Developments), το United Nations Development Programme, το Siba και τα κράτη μέλη του IDEA.
USAID

     Η χρηματοδότηση για τη συμμετοχή της IFES(International Foundation for Election Systems) στο συγκεκριμένο project παρέχεται από το USAID. Mέσα στα πλαίσια της αμερικανικής βοήθειας στον εξελισσόμενο κόσμο, η USAID ανέλαβε βασικό ρόλο στο να προάγει και να παγιώσει τη δημοκρατία παγκοσμίως. Αυτές οι προσπάθειες εστιάζουν όλο και πιο πολύ στη μακροπρόθεσμη θεσμοποίηση των κατάλληλων πολιτικών διαδικασιών μέσω της ενίσχυσης της τοπικής ικανότητας. Η υποστήριξη του ACE Project  είναι επομένως μια λογική επέκταση της εξουσιοδότησης USAID.

United Nations Development Programme ( πρόγραμμα ανάπτυξης Ηνωμένων Εθνών)
     Η χρηματοδότηση για τη συμμετοχή του φορέα αυτού στο ACE Project παρέχεται από το τώρα εκλείψαν τμήμα Management Development and Governance Division( MDGD) toy Bureau for Development Policy (BDP) του προγράμματος ανάπτυξης Ηνωμένων Εθνών(UNDP).
     Το MDGD ως τμήμα του UNDP υποστήριξε προσπάθειες ενίσχυσης των δημοκρατικών ιδρυμάτων και διαδικασιών. Πιστεύεται ότι το ACE Project εμπλούτισε πολύ δραστηριότητες στο εκλογικό πεδίο, που ενισχύουν τους οργανισμούς εκλογικής διοίκησης και τις δημοκρατικές διαδικασίες σε όλο τον κόσμο.
ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ
     Η δημιουργία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ACE ήταν μια προσπάθεια ομάδων που εκτάθηκε στη σφαίρα. Η συντήρηση, αύξηση και η συνεχής εξέλιξη αυτής της μοναδικής δημοσίευσης θα συνεχίσου να απαιτούν τη συνεργασία και τη βοήθεια από ένα διαφορετικό αριθμό ατόμων και οργανώσεων, ο αριθμοί των οποίων αναμένονται να αυξηθούν αρκετά κατά τη διάρκεια του χρόνου.

     Από την αρχή του προγράμματος είχε θεωρηθεί σημαντικό να αναγνωριστούν εκείνοι, οι οποίοι έφτιαξαν το πρόγραμμα με επιτυχία και βοηθούν την πηγή πληροφοριών ACE να συμβάλει με επιτυχία στην ενίσχυση της εκλογικής δημοκρατίας.
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

     Ο ιστοχώρος και το CD-ROM του ACE Project αποτελούνται από μια πολύ μεγάλη και σύνθετη συλλογή εγγράφων, που παράγεται σε συνεργασία με δωδεκάδες ατόμων που βρίσκονται σε διάφορα μέρη στο κόσμο. Ο στόχος της εξέλιξης ήταν να καθιερωθούν μέθοδοι που θα βάλουν σε τάξη αυτή τη πολυπλοκότητα, και από την άποψη των δημιουργών και αυτή των τελικών χρηστών.

     Μια πρόωρη απόφαση πάρθηκε , να χρησιμοποιηθούν μέθοδοι ηλεκτρονικής δημοσίευσης, και συγκεκριμένα το πρότυπο HTML του παγκόσμιου ιστού, ως ο καλύτερος τρόπος να επιτευχθεί η πιο ευρεία και πιο αποδοτική σε κόστος διανομή. Το αποθαρρυντικό θέμα της μετατροπής των πολλών εκατοντάδων εγγράφων ( 7888 προς το παρόν) από διαφορετικές πηγές σε ένα οργανωμένο σύστημα εξετάστηκε έπειτα.

Η λύση που δόθηκε ως εδώ χαρακτηρίζει τρία βασικά χαρακτηριστικά: 
1. ανάπτυξη ενός σχεδίου επιφάνειας εργασίας που προσπαθεί να επιτύχει ένα συμβιβασμό μεταξύ της ανάγκης να παρασχεθεί μια περιεκτική άποψη των πολλών διαφορετικών απόψεων και κατηγοριών πληροφορίας που παρουσιάζονται στη συλλογή εγγράφων ACE και της ανάγκης να προστατευτεί ο τελικός χρήστης από «καταιγισμό πληροφοριών», οι οποίες ίσως προκύψουν
2. υιοθέτηση μιας βάσης δεδομένων ή ενός περιβάλλοντος( π.χ φόρμα δεδομένων XML) που να χειρίζεται διαχείριση κειμένου και ροής, επιτρέποντας την αυτοματοποίηση πολλών επαναλαμβανόμενων εργασιών μέσω μιας on-line έκδοσης και ενός συστήματος έκδοσης-ελέγχου.
3. υιοθέτηση της φόρμας Adobe Acrobat “PDF” ως πρότυπο “ηλεκτρονικού εγγράφου” για τη διάδοση παραδειγμάτων του υλικού αναφοράς.
Adobe Acrobat PDF αρχεία στο ACE Project

     Έχει γίνει προσπάθεια ώστε να παρέχεται στους χρήστες του ACE Project (website/cd-Rom) ένας πλούτος πραγματικών παραδειγμάτων εγγράφων και υλικών που χρησιμοποιούνται σε εκλογές που γίνονται σε όλο τον κόσμο. Για να επιτύχει αυτό το στόχο η ομάδα που διαχειρίζεται το Project αποφάσισε να μετατρέψει αυτά τα έγγραφα σε μορφή αρχείου Adobe Acrobat “μορφή φορητού εγγράφου”. Η μορφή αρχείων PDF είναι μια παραλλαγή της γλώσσας περιγραφής Adobe’s Postscript printer, κύρια μορφή των σύγχρονων έντυπων εκδόσεων. Η PDF μορφή επιτρέπει στα ηλεκτρονικά έγγραφα να τα βλέπουν και να τα τυπώνουν με συνεπή αποτελέσματα σε πολλά διαφορετικά είδη υπολογιστών και λειτουργικών συστημάτων, χρησιμοποιώντας το ελεύθερα διατιθέμενο και ευρέως διαδεδομένο “Acrobat Reader” λογισμικό. 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΑΝΑΦΟΡΑ
     Η παραπάνω εργασία αφορά την «ηλεκτρονική δημοσίευση». Έπρεπε έτσι να βρεθεί ένα θέμα σχετικό με  την ηλεκτρονική δημοσίευση και να αναπτυχθεί. Τα σχετικά θέματα ήταν πολλά και ποικίλα, καθώς κάλυπταν διάφορους τομείς. Οπότε η επιλογή ενός θέματος ήταν σχετικά δύσκολη. Τελικά η ομάδα μας αποφάσισε να επιλέξει το θέμα: «Ηλεκτρονική Δημοσίευση ACE», που αναφέρεται στην ηλεκτρονική δημοσίευση πληροφοριών για όλες τις πτυχές των εκλογών. Η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος έγινε γιατί αφορά σε ένα θέμα που είναι γνωστό σε όλους και ενδιαφέρει όλους, είτε άμεσα, είτε έμμεσα.

     Η ανάπτυξη του θέματος έγινε κατά κεφάλαια, στο σύνολο 5. Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στο τι είναι περίπου το ACE Project, στους στόχους του, τις ανάγκες του και τον τρόπο πρόσβασης του κοινού σε αυτό. Το δεύτερο κεφάλαιο αναπτύσσει τα προηγούμενα με πιο λεπτομερειακό τρόπο. Το τρίτο αναφέρει τις οργανώσεις που χρηματοδοτούν το συγκεκριμένο project, το τέταρτο τις πιστώσεις, ενώ το πέμπτο και τελευταίο κεφάλαιο αναφέρει κάποιες τεχνικές πληροφορίες που αφορούν το project.
     Πρέπει να αναφερθεί ότι κατά την ανάπτυξη του θέματος δεν έγινε εκτενής ανάλυση των οργανισμών που συμμετέχουν ή χρηματοδοτούν το project γιατί δεν θεωρήθηκε αναγκαίο, γίνεται όπως επαρκής αναφορά σε αυτούς.

     Κατά την ανάπτυξη του θέματος δεν υπήρχαν πολλές δυσκολίες, παρά μόνο όσον αφορά την ορολογία και την κατανόηση κάποιων όρων που δεν ήταν αρκετά οικείοι.  
