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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
   Οι λέξεις έχουν ακόμη την πρωτοκαθεδρία, αλλά μπορούν ακόμη να φωτιστούν από τις εικόνες, τις κινούμενες εικόνες, από τους αριθμούς και τους ήχους. Η ηλεκτρονική επικοινωνία παρέχει τώρα μέσα για τις λέξεις, τους ήχους, τους αριθμούς και τις εικόνες, για να παρουσιάσει τις ιδέες και τα ερευνητικά συμπεράσματα γρηγορότερα και αποτελεσματικότερα. Στο σημερινό κόσμο με τον αντίκτυπο του υπολογιστή έχουμε το φαινόμενο της ασυνεχούς αλλαγής. Είμαστε στην αρχή αυτής της διαδικασίας της ασυνεχούς αλλαγής δεδομένου ότι μερικά πράγματα είναι δυνατά μέσω του διαδικτύου. Το κύριο χαρκτηριστικό των ηλεκτρονικών συστημάτων επικοινωνιών είναι ότι προσφέρουν τη δυνατότητα όχι μόνο της διάδοσης των πληροφοριών πέρα από τα δίκτυα τηλεπικοινωνιών, αλλά και της διαπροσωπικής επικοινωνίας μεταξύ του συγραφέα, του αναγνώστη και του χρήστη των πληροφοριών. Για να δούμε τη δυνατότητα των ηλεκτρονικών συστημάτων επικοινωνιών για τις ακαδημαϊκές οργανώσεις ή διανοητικές κοινότητες πρέπει να εξετάσουμε τους κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες που λειτουργούν στα πανεπιστήμια, τρεις από τους οποίους είναι η ιδέα μιας ακαδημαϊκής κοινότητας, τα πλεονεκτήματα του ακαδημαϊκού συστήματος ανταμοιβής και τα οικονομικά της εκπαιδευτικής τηλεπικοινωνίας. Η πρώτη συνέπεια της ασυνέχειας είναι η σύγχιση. Η αβεβαιότητα έχει επιπτώσεις σε όλα τα υπάρχοντα συστήματα της μεταφοράς, επικοινωνίας και ενημέρωσης. Αυτό το γεγονός σημαίνει ότι οι κοινωνικές πρακτικές σχετικά με την αναγνώριση και την ανταμοιβή στις ακαδημαϊκές κοινότητες πρέπει να αλλάξουν στην εποχή της ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Τα περιοδικά, τα βιβλία, οι βιβλιοθήκες και η έκδοση υπόκεινται στις δυνάμεις της ασυνεχούς αλλαγής. Κατά την εξερεύνηση των πιθανών ηλεκτρονικών μελλόντων το περιοδικό φαίνεται ότι γίνεται το ηλεκτρονικό σεμινάριο, το εγχειρίδιο γίνεται η ηλεκτρονική διαλογική αίθουσα και η βιβλιοθήκη το δικτυωμένο σύστημα υποστήριξης εκμάθησης. Ενώ η έκδοση παραμένει έκδοση από τότε που τα έγγραφα δημοσιεύσονται, είτε το μέσο είναι η ηλεκτρονική εκτύπωση, αλλά ίσως η έκδοση να επιστρέψει στην ακαδημαϊκή κοινότητα , και πιθανότατα ο ρόλος του εκδότη να μειωθεί. Φαίνεται πιθανό ότι τα πλεονεκτήματα της ανταμοιβής και αναγνώρισης αλλάζουν. Η ηλεκτρονική επικοινωνία θα ενισχύσει πραγματικά την ιδέα της κοινότητας.
«Στην αρχή ήταν μόνο η λέξη...». Κοινωνικοί και Οικονομικοί παράγοντες στην Εκπαιδευτική Επικοινωνία

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι λέξεις είναι άξιες, διότι εφιστούν την προσοχή στην πρωτοκαθεδρία της λέξης, στο σχηματισμό της κατανόησης μας και στον καθορισμό του κόσμου γύρω από εμάς. Οι λέξεις έχουν ακόμη την πρωτοκαθεδρία, αλλά μπορούν να φωτιστούν από τις εικόνες και τις κινούμενες εικόνες και από τους αριθμούς και τους ήχους. Η ηλεκτρονική επικοινωνία παρέχει τώρα  μέσα για τις λέξεις, τους ήχους, τους αριθμούς και τις εικόνες για να παρουσιάσει τις ιδέες και τα ερευνητικά συμπεράσματα γρηγορότερα και αποτελεσματικότερα.

Ο κόσμος που βρισκόμαστε σύμφωνα με τους σχολιαστές χαρακτηρίζεται ως χαοτικός, καθώς ο ρυθμός της αλλαγής αυξάνεται πάντα γρηγορότερα. Είμαστε στη μέση της αναταραχής, μιας χωροχρονικής δίνης στην οποία η κατεύθυνση είναι δύσκολα να καθοριστεί, δεδομένου ότι τόσες πολλές αλλαγές συμβαίνουν προφανώς ταυτόγχρονα και οι συνέπειες πολλών επεκτάσεων είναι δύσκολο να καθοριστούν.  Επομένως, φαινόμαστε να ψηλαφούμε γύρω από την αλλαγή, επιδιώκωντας την κατεύθυνση στη διαχείριση των οργανώσεων, στις αποφάσεις που έχουν επιπτώσεις στο μέλλον μας ή το μέλλον των επιχειρήσεων κ.λ.π.

Σ’ αυτόν τον κόσμο η ιδέα της ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης έχει προκύψει ως πρότυπο για τα μελλοντικά συστήματα που εφαρμόστηκαν ήδη με μερικές μορφές και μέχρι ενός ορισμένου βαθμού στις ποικίλες θέσεις. Η τεχνολογία οδηγεί την ανάπτυξη της ιδέας αλλά δεν είναι πάντα η κατάλληλη τεχνολογία, συχνότερα είναι τεχνολογία που δημιουργείται για άλλους λόγους. Η δυνατότητα, παρά την αποδεδειγμένη αξία της τεχνολογίας, πιστοποιείται από τον όγκο της έρευνας που εξετάζει πως να εργαστεί γύρω από τους τεχνολογικούς περιορισμούς για να εφαρμόσει το επιθυμητό σύστημα. Το υλικό, το λογισμικό και τα πρότυπα τηλεπικοινωνίας είναι λιγότερο από βέλτιστα για την πραγματοποίηση του ιδανικού.

Η μεταφορά βιβλιοθηκών είναι αυτή που περιορίζει τη σκέψη μας και μας κρατά πίσω από την ανάπτυξη των νέων συστημάτων που μπορούν να πλησιάσουν περισσότερο τα ιδανικά της δόκιμης  επικοινωνίας και της μετάδοσης της γνώσης.

Όροι όπως ηλεκτρονική βιβλιοθήκη, ηλεκρονικό περιοδικό και ηλεκτρονική δημοσίευση αποτελούν το μίσχο από μια αποτυχία να τονίσουν ότι ο πυρήνας της επανάστασης, μας βρίσκει με τα υπάρχοντα συστήματα και τις δραστηριότητες να έχουν τώρα μια ηλεκτρονική μορφή, ενώ βιβλιοθήκη, εκδόσεις και περιοδικά είναι αρχαϊζουσες και πεπαλαιωμένες, εάν όχι ακόμα ξεπερασμένες ιδέες.

Οι βιβλιοθήκες, τα περιοδικά και οι εκδόσεις είναι συστήματα της επικοινωνίας, ωστόσο χρειάζεται να κάνουμε ένα βήμα πίσω από αυτές τις συγκεκριμένες εκδηλώσεις των συστημάτων επικοινωνίας και να κρυφτούμε κάτω από μια γενική ιδέα.

Ένα νέο σύστημα της δόκιμης επικοινωνίας, βασισμένο στα ηλεκτρονικά συστήματα και τα δίκτυα όχι μόνο απαιτεί νέα πρότυπα για τις έννοιες του περιοδικού, της βιβλιοθήκης και της έκδοσης, αλλά και νέους διαπροσωπικούς και θεσμικούς θεσμούς και μια νέα βάση για τους οικονομικούς όρους που συνδέονται με την επικοινωνία.

ΣΥΝΕΧΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΝΕΧΗΣ ΑΛΛΑΓΗ

Σήμερα  με τον αντίκτυπο του υπολογιστή στο δρόμο μας τα πράγματα, δηλ, ότι υπάρχει, είναι το αποτέλεσμα της συνεχούς, επαυξητικής αλλαγής. Στον σημερινό κόσμο, εντούτοις, είμαστε τώρα αληθινά στην ηλικία της ασυνέχειας (όπως την ονόμασε ο Drucker πολύ καιρό πριν το 1968). Ασυνεχή αλλαγή συμβαίνει όταν μια καινοτομία ή σειρά καινοτομιών (μπορεί να είναι κοινωνικές,τεχνολογικές κ.λ.π.), οδηγεί σε ένα ξαφνικό άλμα στο στάδιο της αλλαγής. Οι πολυάριθμοι διοικητικοί γκουρού από τον Drucker και Peters στο Mandy και τους υπόλοιπους έχουν προτείνει τους τρόπους στους οποίους οι οργανώσεις είναι πιθανό να αλλάξουν κατά συνέπεια. Αν οποιοσδήποτε από αυτούς τους σοφούς είναι σωστός στις προβλέψεις του απομένει να φανεί, αλλά υπάρχει τουλάχιστον κάποια ομοφωνία της ανάγκης για την αλλαγή στην κοινωνία των πληροφοριών, στην εποχή της πληροφορίας.

Η ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΑΣΥΝΕΧΕΙΑΣ

Θα ήταν εύκολο να περιγραφεί η φύση της ασυνέχειας δεδομένου ότι έχει επιπτώσεις στη δόκιμη επικοινωνία από την άποψη του διαδικτύου, το οποίο είναι η άμεση εκδήλωση. Ωστόσο στην πραγματικότητα οι αληθινοί πράκτορες της αλλαγής είναι τα πρότυπα, τα συστήματα τηλεπικοινωνίας, τα συστήματα λογισμικού, τα συστήματα διαπροσωπικής εικοινωνίας κ.λ.π.

Είμαστε στην αρχή αυτής της διαδικασίας της ασυνεχούς αλλαγής δεδομένου ότι μερικά πράγματα είναι δυνατά μέσω του διαδικτύου. Τα κείμενα έχουν βασιστεί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, μεταφορά αρχείων, πίνακες δελτίων. Αρκετά ξαφνηκά έχουμε την τήξη του κειμένο, το ήχου, της εικόνας και του βίντεο (συμπεριλαμβανομένου του ζωντανού βίντεο μέσω των συστημάτων όπως cu-Seeme και το ίδιο είδος λειτουργίας που παραδίδεται εμπορικά από τις γραμμές ISDN). 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Το κύριο χαρακτηριστικό των ηλεκτρονικών συστημάτων επικοινωνιών είναι ότι προσφέρουν τη δυνατότητα όχι μόνο της διάδοσης των πληροφοριών πέρα από τα δίκτυα τηλεπικοινωνιών, αλλά και της διαπροσωπικής επικοινωνίας μεταξύ του συγγραφέα, του αναγνώστη, του χρήστη ή του «καταναλωτή» των πληροφοριών. Κατά συνέπεια, η διαπροσωπική επικοινωνία μπορεί να χρησιμοποιηθεί όχι μόνο για να δώσει την ουσιαστικά στιγμιαία ανατροφοδότηση στην αξία, την χρησιμότητα, την ακρίβεια ή την ισχύ των πληροφοριών, αλλά και για να παρέχει μια βάση για τη συμμετοχική ανάπτυξη ενός εγγράφου, όχι μόνο μεταξύ των συνεργαζόμενων συγγραφέων υπό την συνηθισμένη έννοια, αλλά και από την άποψη της συμμετοχής του προοριζομένου ακροατηρίου στο σχέδιο και το περιεχόμενο του εγγράφου.

ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Εάν επιθυμούμε να ερευνήσουμε τη δυνατότητα των ηλεκτρονικών συστημάτων επικοινωνιών για τις ακαδημαϊκές οργανώσεις ή για τις διανοητικές κοινότητες, πρέπει να εξετάσουμε τους κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες που λειτουργούν τώρα στα πανεπιστήμια. Θα εξεταστούν τρεις από αυτούς τους παράγοντες, η ιδέα μιας ακαδημαϊκής κοινότητας, τα πλεονεκτήματα του ακαδημαϊκού συστήματος ανταμοιβής και τα οικονομικά της εκπαιδευτικής τηλεπικοινωνίας.
· Η ιδέα μιας  ακαδημαϊκής κοινότητας! 

Η λέξη πανεπιστήμιο φαντάζει ακόμα στα μυαλά των ανθρώπων το παλαιό ιδανικό μιας κοινότητας των μελετητών που ερευνούν για να πρωθήσουν νέες γενεές. Εντούτοις, κατά τη διάρκεια των προηγούμενων είκοσι ετών αυτό το ιδανικό έχει πάρει μερικούς αυστηρούς κανόνες που τείνουν να κινήσουν την ιδέα ενός πανεπιστημίου από αυτήν ενός «ναού της γνώσης» σε αυτή ενός εργοστασίου. Έτσι, μαζί με όλες τις άλλες αλλαγές στην κοινωνία, έχουμε βεβαιώσει μια πολύ σημαντική αλλαγή στην ίδια την ιδέα ενός πανεπιστημίου και αυτή η αλλαγή στην ίδια την ιδέα ενός πανεπιστημίου και αυτή η αλλαγή έχει επιπτώσεις στον τρόπο που η έρευνα διεξάγεται και ο τρόπος που οι σπουδαστές διδάσκονται, υπάρχει, συνολικά μια οργανικότερη άποψη της εκπαίδευσης και έρευνας.

Τα κύρια χαρακτηριστικά στην παρούσα κατάσταση είναι : η ιδιαίτερη αύξηση στους αριθμούς σπουδαστών, χωρίς αντιστάθμιση των πόρων από το κράτος η ταχύτητα της αλλαγής στη γνώση σε ορισμένες περιοχές και ο αυξανόμενος οργανικός προσανατολισμός ολόκληρου του συστήματος.

· Τα πλεονεκτήματα του ακαδημαϊκού συστήματος ανταμοιβής!

Η αξιολόγηση της ερευνητικής απόδοσης γίνεται κυρίως με την εξέταση των δημοσιεύσεων ή τουλάχιστον με την εξέταση του αρχείου της δημοσίευσης και με την εξέταση της σειράς και της αξίας των ερευνητικών προγραμμάτων, που κερδίζονται από έναν υποψήφιο για την προώθηση. Τα στοιχεία παραπομπής ελέγχονται σπάνια, αν και ένας υποψήφιος για να αναφερθεί στο στοιχείο πρέπει να έχει ελέγξει τις βάσεις δεδομένων.

Η αναγνώριση και ανταμοιβή εξαρτώνται από ποικίλους παράγοντες , οι περισσότεροι από τους οποίους αφορούν τον κυρίαρχο τρόπο εκπαιδευτικής επικοινωνίας. Αυτό που είναι σημαντικό είναι ότι εάν άλλοι τρόποι εκπαιδευτικής επικοινωνίας έρθουν να εξουσιάσουν, η αλλαγή θα ληφθεί υπόψη γρήγορα στο σύστημα αναγνώρισης και αναμοιβής.

· Τα οικονομικά της εκπαιδευτικής επικοινωνίας!

Η εκπαιδευτική επικοινωνία έχει ένα περίεργο είδος οικονομικής βάσης. Λόγω των πλεονεκτημάτων του συστήματος ανταμοιβής οι συγγραφείς είναι πρόθυμοι να δώσουν την εργασία τους σ’ έναν εκδότη περιοδικών και είναι εξίσου πρόθυμοι να ενεργήσουν ως διαιτητές, μέλη εκδοτικών συμβουλίων και εκδότες περιοδικών. Οι συγγραφείς των περιοδικών μπορούν να λάβουν μια αμοιβή (συνήθως τρομερά μικρή), αλλά αυτό είναι το μόνο παράδειγμα μιας σχέσης μετρητών σε ολόκληρη τη διαδικασία.

Οι συγγραφείς όχι μόνο δίνουν την εργασία τους στον εκδότη, αλλά υπογράφουν και τα πνευματικά δικαιώματα τους  με  αποτέλεσμα η προστασία της πνευματικής τους ιδιοκτησίας εξαρτάται από την καλή θέληση του εκδότη. Η εργασία μπορεί να προστατευθεί αλλά όχι απαραιτήτως προς όφελος του συγγραφέα.

Σε σχέση με τη δημοσίευση τα χρήματα δεν έχουν καμία θέση καθώς το αντικείμενο είναι για να δημοσιευτεί και όχι για να πληρωθεί επειδή τα οικονομικά οφέλη της δημοσίευσης διατρέχουν του συστήματος ανταμοιβής όχι από τους απολογισμούς του εκδότη. Οι ακαδημαϊκοί θα γράφουν, θα στείλουν τις συνεισφορές τους στα περιοδικά και θα ελπίσουν για τη δημοσίευση κατά προτίμηση σε ένα από τους πιο προσδίδοντες γόητρο τίτλους στον τομέα τους.        

  ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ    

Η πρώτη συνέπεια της ασυνέχειας είναι η σύγχιση. Πολλά συστήματα και λειτουργίες πρόκειται να παίξουν τον ρόλο του ρυθμιστή και η διαδικασία της ρύθμισης δεν είναι ιδιαίτερα εύκολη. Η αβεβαιότητα έχει επιπτώσεις σε όλα τα υπάρχοντα συστήματα της μεταφοράς επικοινωνίας και ενημέρωσης δεδομένου ότι οποιαδήποτε καινοτομία στα συστήματα επικοινωνίας είναι κοινωνική καινοτομία, αφού η επικοινωνία είναι η θεμελιώδης κοινωνική πράξη. Αυτό το γεγονός σημαίνει ότι οι κοινωνικές πρακτικές σχετικά με την αναγνώριση και την ανταμοιβή στις ακαδημαϊκές κοινότητες πρέπει να αλλάξουν στην εποχή της ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Ωστόσο λόγω του ότι οι παρούσες πρακτικές είναι καλά ριζοβολημένες απαιτείται κάποιος χρόνος προτού φθάσουν τα κοινωνικά πλεονεκτήματα την πραγματικότητα της ηλεκτρονικής επικοινωνίας.    
· ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

Από την άποψη των βιβλιοθηκών (και οι ενδεχομένως των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών ιδιαίτερα) οι επιπτώσεις της ηλεκτρονικής επικοινωνίας είναι θεμελιώδεις και εξαρτώνται από τις αλλαγές στα συστήματα της διανοητικής επικοινωνίας και τα πλεονεκτήματα της ανταμοιβής και της αναγνώρισης. Το έντυπο περιοδικό ενσωματώνεται σε ένα σύνολο πολιτιστικών και θεσμικών πρακτικών που έχουν καθορίσει την προέλευση και την παρούσα μορφή της. Το μαθησιακό περιοδικό (που δημιουργήθηκε στις επιστημονικές κοινωνίες των 17ο και 18ο αιώνα) προορίστηκε αρχικά να διαδώσει τα πρακτικά συναντήσεων στα μέλη και να χρησιμεύσει ως ένα αρχείο των εργασιών που παρουσιάστηκαν.

Για όσο η εκπαιδευτική έκδοση παρέμεινε η επαρχία της εκπαιδευτικής κοινωνίας και εφ’ όσον η επιστημονική κοινότητα ήταν μικρή, τα αρχικά ιδανικά διατηρήθηκαν και ικανοποιήθηκαν κατά ένα μεγάλο μέρος. Εντούτοις, το αυξανόμενο μέγεθος της κοινότητας και η απαίτηση για αντίγραφα από εκείνους που δεν ήταν μέλη των κοινωνιών, οδηγήθηκαν σε μια ανάγκη για τα επαγγελματικά διοικούμενα συστήματα παραγωγής και διανομής και ως εκ τούτου στην είσοδο των εμπορικών εκδοτών στη διαδικασία.

Η είσοδος των εμπορικών εκδοτών έχει επηρεάσει την εκπαιδευτική επικοινωνία με διάφορους τρόπους, κάποιοι αρνητικοί, κάποιοι θετικοί, μερικοί και οι δυό συγχρόνως, π.χ. τα περιοδικά πωλούνται τώρα, ενώ όταν παρήχθησαν από τις εκπαιδευτικές κοινωνίες δεν έπρεπε να πωλούνται τουλάχιστον για να εξυπηρετήσουν τις λειτουργίες για τα μέλη. Αυτό οδηγεί σε έναν πολλαπλασιασμό των τίτλων που όλοι στοχεύουν να συλλάβουν κάποιο μέρος μιας αγοράς που μπορεί να πρέπει  να υποκινηθεί παρά να υπάρχει υπό μορφή ανικανοποίητης απαίτησης.

Ο πολλαπλασιασμός αυτός είναι αναμφισβήτητα χρήσιμος καθώς ανάμεσα στα θετικά που προσφέρει είναι και ότι παίρνουν έδαφος και τα περιοδικά που αφορούν στις νέες ειδικότητες και να πειστούν κυρίως οι συντηρητικές οργανώσεις ότι ένα νέο περιοδικό ήταν πραγματικά απαραίτητο. Εντούτοις, δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι μερικοί εκδότες εκμεταλλεύονται την κατάσταση για να φορτώσουν τις δαπάνες προς τα επιτυχή περιοδικά με το να αυξήσουν τις τιμές τους καλά πέρα από οποιαδήποτε εκτίμηση του ποσοστού πληθωρισμού.

Η ηλεκτρονική επικοινωνία έχει τη δυνατότητα να έχει έναν αντίκτυπο σε αυτήν την κατάσταση με διάφορους τρόπους: καταρχάς, εάν το αρχικό ιδανικό του περιοδικού ήταν να μεταδοθούν τα αποτελέσματα της έρευνας μεταξύ μιας κοινότητας των μελετητών, αυτό το ιδανικό μπορεί να ικανοποιηθεί γρηγορότερα με την ηλεκτρονική επικοινωνία από εκείνη του εγγράφου. Η ηλεκτρονική επικοινωνία είναι γρηγορότερη και σε μερικούς τομείς η επικοινωνία των αποτελεσμάτων μέσω των ηλεκτρονικών ενημερωτικών δελτίων έχει γίνει κοινή.

Αφετέρου οι εξελίξεις στα πολυμέσα δίνουν μια υπόσχεση ενός πολύ πλουσιότερου είδους κειμένου από αυτό που μπορεί να παρασχεθεί στην τυπωμένη ύλη . Ο μουσικολόγος μπορεί να περιλάβει τις καταγραφές των παράξενων οργάνων, ο σύγχρονος ιστορικός ή πολιτικός επιστήμονας μπορεί να περιλάβει τις υγιείς ή τηλεοπτικές συνεντεύξεις. Αυτές οι ιδέες είναι ήδη παρούσες στις εγκυκλοπαίδειες  CD-ROM και η μεταφορά τους στο διαδίκτυο είναι ήδη εν εξελίξει.

Τα οικονομικά ευνοούνται από την ηλεκτρονική δημοσίευση, από το συγγραφέα ή από τις κοινοπραξίες των μελετητών στους ιδιαίτερους τομείς που παράγουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά του τύπου που περιγράφεται.
Μόλις το υλικό είναι διαθέσιμο σε ηλεκτρονική μορφή νέες δυνατότητες παρουσιάζονται. Καταρχήν, ο συνυπολογισμός των μορφών του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στα έγγραφα, θα επιτρέψει την άμεση επικοινωνία με τη μορφή σχολίων προς τον συγγραφέα και μπορούν να πραγματοποιούνται ανταλλαγές, πράγμα το οποίο μετατρέπει ένα κείμενο συγγεγραμμένο από ένα άτομο σε ένα πολυ-συγγεγραμμένο κείμενο.

Από την άλλη πλευρά έχουμε ήδη την ικανότητα να χρησιμοποιήσουμε μηχανές αναζήτησης εντός σελίδων για να κάνουμε αναζήτηση σε τοπικές ή απομακρυσμένες βάσεις δεδομένων. Για παράδειγμα αν κάποιος συγγραφέας ενός επιστημονικού εγγράφου τοποθετούσε τη βάση δεδομένων (Β.Δ) με τα αποτελέσματα των πειραμάτων του πίσω από τους πίνακες στο έγγραφο, και έφτιαχνε τις γραφικές παραστάσεις και τους τύπους σχετικά με τις υποθέσεις του/της να αληλεπιδράσουν με εκείνη τη Β.Δ. Θα ήταν έπειτα δυνατό για έναν αναγνώστη να εξετάσει τις εναλλακτικές υποθέσεις σε εκείνα τα δεδομένα, να τα δει να απεικονίζονται στις αλλαγές των αυθεντικών γραφικών παραστάσεων του συγγραφέα, και ίσως να βρει τα εναλλακτικά επεξηγηματικά πρότυπα για τα φαινόμενα που περιγράφονται στο έγγραφο. Πάλι, η επικοινωνία θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί γύρω από τη χρήση των δεδομένων και να μπορεί να ακολουθήσει η μακρινή συνεγασία.

Πράγματι, θα μπορούσαμε να φτάσουμε στο σημείο, όπου ο καλύτερος όρος για να περιγράψουμε τι απέγινε το έντυπο θα ήταν να το αποκαλούμε «ηλεκτρονικό σεμινάριο», ή, ίσως , ένα «ανώτερο ηλεκτρονικό δωμάτιο-κοινού», ή ακόμη, όπως προτάθηκε από κάποιον ένα είδος «εκπαιδευτικού λίθου». Όπως και να το πούμε, υπάρχει λίγη αμφιβολία ότι αυτά που περιέγραψε είναι πιθανό να εξυπηρετήσουν τους σκοπούς της εκπαιδευτικής επικοινωνίας αποτελεσματικότερα από την καθυστερημένη δημοσίευση του έντυπου.

· ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ     
Το ακαδημαΪκό βιβλίο έχει τρεις βασικές μορφές : την εργασία αναφοράς, την εξειδικευμένη μονογραφία και το εγχειρίδιο.Και οι τρεις βρισκονται σε ανταγωνισμό με τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, και, φυσικά, οι εργασίες αναφοράς επηρεάζονται πρώτες απ’ αυτό τον ανταγωνισμό.Οι σε απευθείας σύνδεση οικονομικές και αριθμητικές βάσεις δεδομένων έχουν αντικαταστήσει σχέδον τις έντυπες εκδόσεις τους, βέβαια όσον αφορά στον επιχειρησιακό χρήστη, και πάνω σ’ αυτό καταπατιούνται κι άλλες περιοχές. Σ’ αυτή την περιοχή, ο παραδοσιακός εκδότης βρίσκεται στο πιο σίγουρο έδαφος δεδομένου ότι η δημοσίευση απαιτεί προσπάθεια και το κόστος σύνταξης και τα προΪόντα διατιμώνται αναλόγως, ακόμη και εδώ όπου η συσκευασία των προϊόντων με τα συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών, όπως στην περίπτωση των διαφόρων εγκυκλοπαιδειών CD-ROM μπορεί να μειώσει τις δαπάνες αρκετά.
 Καθώς πολύ απ’ αυτό το υλικό θα πάρει ηλεκτρονική μορφή, φαίνεται απίθανο ότι πολύ θα γίνει ελεύθερα διαθέσιμο από τους πιο ενθουσιώδεις. Ένα ερώτημα που δημιουργείται είναι: «ποια ηλεκτρονική μορφή θα χρησιμοποιηθεί CD-ROM ή δημοσίευση στο διαδίκτυο με τη μορφή σελίδων του World Wide Web (WWW) ;»
Η εξειδικευμένη μονογραφία είναι ένα διαφορετικό θέμα. Οι υψηλά εξειδικευμένες δημοσιεύσεις γενικά σημαίνουν μικρές αγορές και κανένας δεν εκπλήσσεται ποτέ όταν βρίσκει τις υπερτιμημένες μονογραφίες σε μικρότερη από τη μισή της αρχικής τιμής πώλησης τους. Εδώ υπάρχει σαφώς πεδίο για την ηλεκτρονική δημοσίευση,  ο συγγραφέας φαίνεται να έχει πολύ λίγο χρηματικό ενδιαφέρον ακόμη και με μια υψηλή ετικέτα -τιμών. Επιπλέον, η ηλεκτρονική δημοσίευση φαίνεται να απηχεί σε ευρύτερο ακροατήριο, και μέσω της στοχοθέτησης της δημοσιότητας στους σχετικούς καταλόγους διευθύνσεων μπορεί να φθάσει σε ένα κατάλληλο ακροατήριο ακαδημαϊκών ειδικών. Στη συνέχεια, η αναγνώριση, γίνεται ο βαθμός στον οποίο αναφέρεται η εργασία από άλλους, ίσως ο βαθμός στον οποίο ζητούνται τα τυπωμένα, και, αν υπολογιστούν σε σελίδες web, ο βαθμός χρήσης αυτών των σελίδων από άλλους.        

Η ζήτηση για τα φθηνά παραχθέντα αντίγραφα σε έντυπη μορφή φτάνει σε όγκους, που καθιστούν σημαντικό για το συγγραφέα να δημοσιεύσει μια φτηνή τυπωμένη έκδοση. Η ηλεκτρονική επικοινωνία κάνει την ευαισθητοποίηση της αγοράς και την αξιολόγηση της ζήτησης πολύ ευκολότερα.

Εντούτοις, με το εγχειρίδιο προκύπτουν οι πιο ενδιαφέρουσες δυνατότητες. Εκτός αν ένα εγχειρίδιο επιλέγεται ως το βασικό κείμενο για ένα θέμα στο εθνικό πρόγραμμα σπουδών ή επιλέγεται ως πρωτοετές κείμενο σε έναν ιδιαίτερο τομέα από ένα σημαντικό αριθμό πανεπιστημίων, είναι απίθανο ότι ο συγγραφέας θα κάνει μια μεγάλη συμφωνία χρημάτων. Πραγματικά, το βασικό κίνητρο για να γραφτεί ένα εγχειρίδιο φαίνεται να είναι  δυσαρέσκεια με τα ήδη διαθέσιμα, μέχρι σημερα, εγχειρίδια, διότι είτε αποτυγχάνουν να καλύψουν τις πτυχές ενός θέματος που κάποιος ομιλητής θεωρεί σωστά είτε είναι εκτός χρόνου.

Επιπλέον, είναι πολύ πιθανό ότι ο ομιλητής έκανε τα φυλλάδια διαθέσιμα στους σπουδαστές για μερικά χρόνια δοκιμάζοντας τρόπους παρουσίασης του υλικού, επεξηγώντας εκείνο το υλικό αποτελεσματικότερα, επινοώντας ασκήσεις κ.λ.π. Σήμερα είναι πιθανό μεγάλο μέρος του υλικού αυτού να είναι διαθέσιμο σε μηχαναγνώσιμη μορφή. Και έτσι στο προσκήνιο τίθεται η παράδοση των ίδιων πληροφοριών στους σπουδαστές πέρα από το τοπικό δίκτυο των πανεπιστημιουπόλεων. 
Από τη στιγμή που το υλικό είναι διαθέσιμο με αυτό τον τρόπο, η διαδικασία ανάπτυξης του ηλεκτρονικού κειμένου μπορεί να γίνει λεπτομερώς  «διαλογική». Οι σπουδαστές μπορούν να στείλουν email στον συγγραφέα με τα προβλήματα ερμηνείας, με ιδέες πάνω σε απεικονίσεις, επεξηγήσεις και παραδείγματα, με πρόσθετες βιβλιογραφικές αναφορές και παρόμοια πληροφορία μπορεί να επιλεχτεί από τα έγγραφα όρων και δοκίμια, ή από πειράματα αν το θέμα είναι βασισμένο εργαστηριακά. Το κείμενο μπορεί να έχει υπερσυνδέσμους με πόρους του διαδικτύου και αυτοί μπορούν να προστεθούν από τους σπουδαστές, καθώς η έρευνα στο δίκτυο μπορεί πλέον να θεωρηθεί ως ένα κανονικό στάδιο «εκμάθησης». 

Ως τμήμα του ηλεκτρονικού κειμένου μπορούν παραδοθούν κάποια τεστς αυτοξιολόγησης ή βαθμολόγησης μέσω του υπολογιστή, που επιτρέπουν στους σπουδαστές να παρακολουθήσουν την πρόοδο τους, αλλά και στο συγγραφέα να εντοπίσει τα σημεία του κειμένου που δεν έγιναν κατανοητά. Τα αποτελέσματα της χρήσης του κειμένου και του τρόπου, που οι σπουδαστές πλοηγούν σε αυτό, διατίθενται ως ερευνητικά στοιχεία όσον αφορά τη χρήση των ηλεκτρονικών κειμένων – είτε για το συγγραφέα είτε για τους συναδέλφους που εργάζονται στην ίδια περιοχή.

Ο όρος εγχειρίδιο δύσκολα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να δηλώνει ένα χειροποίητο αντικείμενο αυτού του είδους. Το κείμενο παίρνει πια τη μορφή μιας «διαλογικής ηλεκτρονικής αίθουσας». Εφ’ όσον γίνεται αυτό για μια ομάδα σπουδαστών ίσως ήταν καλή ιδέα να γίνει με τη βοήθεια του διαδικτύου ευρέως διαθέσιμο.

· Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
Αν όλα αυτά που προαναφέρθηκαν σχετικά με την ανάπτυξη της εκπαιδευτικής επικοινωνίας και την μετάδοση της γνώσης, συμβούν, ίσως θα έπρεπε να αναρωτηθούμε τι θα συμβεί αντίστοιχα στο χώρο της βιβλιοθήκης. Συγκεκριμένα προκύπτουν ερωτήματα όπως : ο όρος «ηλεκτρονική βιβλιοθήκη» είναι έγκυρος; Η μελλοντική βιβλιοθήκη θα μοιάζει καθόλου με τη σύγχρονη βιβλιοθήκη; 
Καθένας που κηρύσσει την εξαφάνιση του βιβλίου ή του περιοδικού το κάνει πιθανόν γιατί βρίσκεται στο τρεμάμενο έδαφος. Ο «θάνατος»των βιβλιοθηκών έχει αυξηθεί τα τελευταία σαράντα χρόνια, δε μπορεί να αμφισβητηθεί το γεγονός ότι οι βιβλιοθήκες, όπως όλοι οι οργανισμοί, υπόκεινται στην αλλαγή, ήδη στο πρόσφατο παρελθόν έχουν βιωθεί ιδιαίτερες αλλαγές. Ωστόσο, παραμένουν ευδιάκριτα ιδρύματα αυτού του είδους όπως ήταν πριν 100 χρόνια. Ιδιαίτερα αυτά που εξυπηρετούν ακαδημαϊκές κοινότητες. Εντούτοις, θεωρείται απαραίτητο όταν εντοπιστούν αλλαγές στην εκπαιδευτική επικοινωνία ότι και οι βιβλιοθήκες πρέπει να αλλάξουν ριζικά.  
Το βιβλίο έχει μέλλον και οι μελλοντικές βιβλιοθήκες θα έχουν ελλείψεις βιβλίων. Είναι πολύ πιθανόν, όμως, τόσο τα βιβλία όσο και τα περιοδικά να διαδραματίσουν μικρότερο ρόλο. 

Επίσης, ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου θα είναι η παροχή ενός συστήματος υποστήριξης στην εκμάθηση, για τις σύνθετες αλληλεπιδράσεις μέσω του υπολογιστή, που θα συμβούν ανάμεσα στους μελετητές και ανάμεσα στους δασκάλους και τους μαθητές. Στο χώρο της πληροφόρησης ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου, στη βοήθεια της σε απευθείας σύνδεση αναζήτησης και ανάκτησης, δηλώνεται με τον όρο «μεσάζων». Ενώ οι λέξεις βοηθός και μεσολαβητής είναι πιο κοινές. Οι λέξεις αυτές δηλώνουν τις αλλαγές του ρόλου, καθώς το άτομο που χρειάζεται τις πληροφορίες ή πρόσβαση στους δικτυωμένους πόρους εκμάθησης, επιδιώκει τη βοήθεια στη διαπραγμάτευση του «λαβύρινθου».

Η βοήθεια αυτή μπορεί να λάβει τη μορφή πρόσωπο με πρόσωπο βοήθειας ή απομακρυσμένης πέρα από το δίκτυο βοήθειας ή ο βιβλιοθηκονόμος μπορεί να γίνει ο δημιουργός χρήσιμων ιστοσελίδων που παρέχουν συνδέσεις με τους πραγματικά χρήσιμους πόρους στο δίκτυο του ιδρύματος ή στον παγκόσμιο ιστό.    
Αυτό, επίσης, είναι πιθανό να είναι αυτό που οι δάσκαλοι κάνουν όλο και περισσότερο και ίσως μπορεί να προβλεφτεί ένα ολόκληρο πανεπιστήμιο ως ένα δίκτυο υποστήριξης σην εκμάθηση, όπου οι ρόλοι του βιβλιοθηκονόμου και δασκάλου συμπλέκονται και αλληλεπιδρούν.

Σε περιπτώσεις όπως αυτές , ο όρος «βιβλιοθήκη», σύμφωνα με τα ιστορικά στοιχεία δεν είναι δόκιμος. Ίσως πρέπει να χρησιμοποιηθούν νέοι όροι όπως «δίκτυο εκμάθησης» ή «κυβερνοδιάβασμα».

· Η ΕΚΔΟΣΗ   (-τι θα συμβεί στο μέλλον;)
Η εκδοτική βιομηχανία υπόκειται σ’ αυτες τις δυνάμεις της ασυνεχούς αλλαγής τόσο πολύ, αν όχι περισσότερο, από τις βιβλιοθήκες και τη βιβλιοθηκονομία. Επίσης θα συνεχίσουν να υπάρχουν σε όλα τα είδη τρόπων έκδοσης, για παράδειγμα τα δημοφιλή περιοδικά δε μπορούν να υπάρχουν  μόνο σε σελίδες web ή δεν μπορεί να εξαφανιστεί η μυθιστοριογραφία ή να μετασχηματιστεί συνολικά σε παιχνίδια πολυμέσων. Παρόλα αυτά, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ακαδημαϊκή έκδοση θα είναι ηλεκτρονική, είναι απλώς μόνο θέμα χρόνου. Οι εκδότες, ωστόσο, διερωτώνται για το πώς θα διατηρήσουν το ρόλο τους στη διαδικασία.
Μερικοί εκδότες παρέχουν καταλόγους περιεχομένων και περιλήψεις, συνήθως ελεύθερα, αλλά μερικοί καθιστούν τις περιλήψεις διαθέσιμες μόνο στους συνδρομητές. Κάποιοι καθιστούν το ηλεκτρονικό αντίγραφο διαθέσιμο πριν την τυπωμένη έκδοση – αλλά μόνο στους συνδρομητές. Βέβαια, όλοι σκέφτονται σοβαρά την χρέωση με βάση την παροχή της ηλεκτρονικής πρόσβασης στα μεμονωμένα έγγραφα- σε όλους τους πιθανούς αγοραστές κι όχι μόνο στους συνδρομητές.

Οι εκδότες θα πρέπει, λοιπόν, αν θέλουν να συνεχίζουν να παίζουν κάποιο ρόλο στη διαδικασία αυτή, να κατέβουν τη διαδρομή, καθώς θα τους παράσχει σημαντικά στοιχεία για το βαθμό στον οποίο ζητούνται πραγματικά τα ακαδημαϊκά έγγραφα.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ   

Κατά την εξερεύνηση αυτή των πιθανών ηλεκτρονικών μελλόντων το περιοδικό φαίνεται ότι γίνεται το ηλεκτρονικό σεμινάριο, το εγχειρίδιο γίνεται η ηλεκτρονική διαλογική αίθουσα και η βιβλιοθήκη γίνεται το δικτυωμένο σύστημα υποστήριξης εκμάθησης.

Η έκδοση παραμένει  έκδοση από τότε που τα έγγραφα δημοσιεύονται, είτε το μέσο είναι η ηλεκτρονική εκτύπωση – αλλά ίσως η έκδοση να επιστρέψει στην ακαδημαϊκή κοινότητα, ή ίσως οι επιστημονικές και ακαδημαϊκές κοινωνίες και τα ιδρύματα θα την πάρουν πίσω, και πιθανότατα ο ρόλος του εκδότη του να μειωθεί.

Ότι και να συμβεί, φαίνεται πιθανό ότι τα πλεονεκτήματα της ανταμοιβής και αναγνώρισης αλλάζουν  και θα αλλάξουν περαιτέρω και ότι η αλλαγή θα ενισχυθεί από τα οικονομικά της κατάστασης. Υπάρχει, όμως, κάτι περισσότερο από τη συσχέτιση των οικονομικών. Είναι πιθανό ότι τα αρχικά ιδανικά της ακαδημαϊκής επικοινωνίας θα πραγματοποιηθούν σε μια ευρύτερη κλίμακα από οποιοδήποτε Συνεργάτη στη Βασιλική Κοινωνία, που μπορεί να το είχε φανταστεί. Η ηλεκτρονική επικοινωνία θα ενισχύσει πραγματικά την ιδέα της κοινότητας. 
ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΕΝΟΣ EMAIL ΚΑΙ Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Ο Tony Scott (Συντονιστής Ανάπτυξης Διαδικτύου στο επιχειρησιακό σχολείο του Νόττιγχαμ), προτείνει λόγω της πιθανής εμφάνισης του ηλεκτρονικού χρήματος ένα σύστημα σε απευθείας σύνδεση πληρωμής από τους «καταναλωτές» των πληροφοριών, που επιτρέπει να γίνονται πολύ μικρές πληρωμές για μικρές ποσότητες πληροφοριών. Δηλαδή ένα σύστημα με το οποίο οι συγγραφείς μπορούν, επίσης να λάβουν τόσες πληρωμές στο σημείο της κατανάλωσης. 
Ο Tom Wilson του απαντάει ότι τα ηλεκτρονικά χρήματα παίζουν λίγο ρόλο μέχρι σήμερα, γι’ αυτό είναι αμφισβητήσιμο αν θα παίξουν κάποιο ρόλο στο μέλλον. Πιστεύει ότι οι ακαδημαϊκοί θα προτιμούσαν ένα σύστημα που θα τους επέτρεπε την άμεση ανάδραση εάν το ηλεκτρονικό «έγγραφο» αναφερόταν σε κάποιο άλλο ηλεκτρονικό «έγγραφο» από κάποιο άλλον. Τονίζει, λοιπόν, ότι το άρθρο εστιάζει στην «επικοινωνία» κι όχι στο τελικό προϊόν καθ’ εαυτό.

Στη συνέχεια ο Scott ισχυρίζεται ότι κάποιος θα μπορούσε εύκολα να προβλέψει ένα διαιτητευμένο «ηλεκτρονικό περιοδικό», που να έχει οργανωθεί και διαχειριστεί από μια κοινοπραξία ιδρυμάτων συγγραφέων / εκπαιδευτικών / ακαδημαϊκών, ανεξάρτητα από οποιοδήποτε εκδότη, και που να έχει διατεθεί μέσω του Ιστού. Κατ’ αυτό τον τρόπο οι πληρωμές θα πήγαιναν αμέσως στο συγγραφέα ( ή το ίδρυμά του/της ή και στους δύο), με την κοινοπραξία ίσως  να παίρνει μικρή περικοπή για διοικητικούς λόγους. Η πληρωμή θα γινόταν στο σημείο της κατανάλωσης. Με την ισορροπία της οικονομικής δύναμης, που μετατοπίστηκε προς εύνοια τους, οι συγγραφείς και /ή οι εργοδότες τους θα μπορούσαν να απαιτήσουν να διατηρήσουν τα πνευματικά δικαιώματα. Με ποιο τρόπο θα προσέλκυε το παλαιό σύστημα τον ενδεχόμενο συγγραφέα. Με την ηλεκτρονική δημοσίευση ΚΑΙ την ηλεκτρονική πληρωμή, διατηρούν τα πνευματικά δικαιώματα, πληρώνονται στη βάση ενός δικαιώματος_και _λαμβάνουν τη αναγνώριση των συναδέλφων τους, διαμέσω της κοινοπραξίας διαιτησίας. Οι εκδότες φαίνεται να έχουν πολύ λίγη θέση σ’αυτό το σενάριο. Θα αποτελούσαν απλώς άλλο ένα στρώμα γραφειοκρατίας και επομένως λιγότερα χρήματα για τους συγγραφείς.

Ο Wilson, αφού συμφώνησε με τα παραπάνω, υποστηρίζει ότι τα πανεπιστήμια σ’ όλο τον κόσμο επιχορηγούν τους εκδότες σ’ ένα πολύ σημαντικό βαθμό και ότι πολλές τέτοιου είδους επιχορηγήσεις είναι δυνατό να τεθούν και στα ηλεκτρονικά περιοδικά.

Ο Scott δηλώνει ότι οι διάφοροι εκδότες κρατούν τα πνευματικά δικαιώματα για όλα τα προηγούμενα έγγραφα, επομένως όλη η εργασία θα κλειδωθεί στο παλαιό σύστημα. Αυτό είναι, ίσως, η μόνη «κάρτα» που απέμεινε στους παραδοσιακούς εκδότες για να «παίξουν».

Ο Wilson δέχεται ότι όντως συμβαίνει αυτό, όμως καθώς περνά ο χρόνος αυτό γίνεται όλο και λιγότερο σημαντικό.
 Όσον αφορά αυτό ο Scott απαντάει ότι μια συνολική μετατόπιση από ένα σύστημα σ’ άλλο θα διαρκούσε πολλά χρόνια, όμως το οικονομικό επιχείρημα θα το εστερέωνε στο τέλος. Επίσης, δηλώνει ότι το πως ταιριάζουν σ’ αυτό οι βιβλιοθήκες είναι δύσκολο να ειπωθεί. Ίσως θέλουν να αγοράσουν μια «άδεια περιοχής» για ένα ηλεκτρονικό περιοδικό, που θα δίνει σ’ αυτούς και το ίδρυμα πολλαπλάσια δικαιώματα πρόσβασης για μια παραγόμενη επί παραγγελία ή ετήσια συνδρομή. Πιστεύει, λοιπόν, ότι θα πρέπει να εξετάσουν ένα μεγάλο αριθμό «κοινοπραξιών ηλεκτρονικής δημοσίευσης», παρά τους σχετικά λίγους εκδότες έντυπων εγγράφων που αφορούν το σήμερα. Εντούτοις, αντί για «άδειες περιοχών», ίσως είναι ευκολότερο και φτηνότερο, για τους ακαδημαϊκούς, τους ερευνητές και τους σπουδαστές να πληρώσουν για κάθε άρθρο ή έντυπο όπως και όταν το χρειαστούν. Μετά από το πόσα χρήματα ξοδεύονται αυτή τη στιγμή πληρώνοντας συνδρομές στα λιγότερο χρησιμοποιημένα ή αναγκαία περιοδικά ή στα περιοδικά  με μόνο ένα ή δύο χρήσιμα άρθρα ανά θέμα. Με λογικά διατιμημένη πληρωμή του συστήματος ανά άρθρο, μόνο τα άρθρα που ζητούνται πραγματικά πληρώνονται. Τα κριτήρια για το εάν ένα πληρώνεται ή όχι είναι «αν το ίδιο το άρθρο είναι καλό/ εύκολο /άξιο ανάγνωσης» κι όχι «αν το περιοδικό, που βρίσκεται το άρθρο, είναι καλό/ εύκολο /άξιο ανάγνωσης».

Ωστόσο, ο Scott υποστηρίζει ότι αυτό δε σημαίνει ότι οι βιβλιοθήκες θα έχαναν το ρόλο τους, τουλάχιστον όσον αφορά στα περιοδικά, αλλά θα διατηρούσαν τον συμβουλευτικό ρόλο τους ταυτόγχρονα, χάνοντας, όμως, πιθανόν, τον καθαρά διοικητικό στόχο της φυσικής προμήθειας του περιοδικού.

Έπειτα ο Wilson ισχυρίζεται ότι ο ρόλος της ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης στο μέλλον θα είναι η υποστήριξη του δικτυωμένου αναζητητή πληροφορίας. Εφ’ όσον, κάποιος θα πρέπει να χρησιμοποιήσει τα ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης των ηλεκτρονικών περιοδικών και άλλων πηγών πληροφόρησης θα πρέπει να είναι ο σε απευθείας σύνδεση οδηγός και δάσκαλος, γιατί να μην είναι ο βιβλιοθηκονόμος; Αυτό αποτελεί την κεντρική ιδέα του προγράμματος FIGIT, που αφορά στη «Πληροφόρηση για την υποστήριξη του διαδικτυωμένου μαθητή».     
Ο Scott, στη συνέχεια, δηλώνει ότι η επιχείρηση για τον αριθμό των άρθρων ανά θέμα που διαβάζονται ή είναι πραγματικά χρήσιμα, είναι κάτι που θα αλλάξει , πιθανώς , με τα «νέα ηλεκτρονικά συστήματα διανομής». Ακόμη, στα έντυπα είναι αντιοικονομικό να δημοσιεύεται οτιδήποτε έως ότου ορισμένα άρθρα είναι έτοιμα για έκδοση - κατόπιν όλα δημοσιεύονται αμέσως. Μέσω του Ιστού μπορεί να κάνεις διαθέσιμα τα άρθρα όταν και όπως είναι έτοιμα, απομακρύνοντας την ιδέα των ζητημάτων που απελευθερώνουν αρκέτους μήνες χωριστά.

Τέλος, ο Wilson κλείνει συμπεραίνοντας ότι το μόνο πράγμα που κρατά τα περιοδικά του Ιστού πίσω από αυτή την άποψη είναι η εργασία που περιλαμβάνεται στην κανονική αναθεώρηση και ως εκ τούτου η ανάγκη για τις οργανωτικές επιχορηγήσεις να μεταστρέφονται από την αγορά των περιοδικών για την παροχή τους.
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ    
· « Electronic Publishing-ELVIRA Conference keynote paper 1995», <http://www.shef.ac.uk/~is/wilson/publications/elvira.html> by Tom Wilson ( t.d.wilson@sheffield.ac.uk)
· Πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες και εκπαιδευτική επικοινωνία: μια μελέτη που προετοιμάζεται για το Andrew W. Mellon Foundation <http://www.lib.virginia.edu/mellon/mellon.html> από τον Anthony M. Cummings, Marcia L. Witte, William G. Bowen, Laura O. Lazarus, και Richard H. Eckman, εκδόθηκε από την ένωση των ερευνητικών βιβλιοθηκών για το  Andrew W. Mellon Foundation, Νοέμβριο 1992, είναι ένα περιεκτικό κομμάτι εργασίας αν και η ημερομηνία σημαίνει ότι χάνει την ανάπτυξη του web.
· Το συμπόσιο για το ρόλο των δίκτυο-βασισμένων ηλεκτρονικών πόρων που αφορούν στην εκπαιδευτική επικοινωνία και έρευνα, <ftp://ftp.lib.ncsu.edu/pub/stacks/pacsr/prv2n02-bailey>, είναι ακριβώς αυτό που λέει – ένα αντίγραφο ενός συμποσίου για το θέμα, ειδικότερα σχετικά με το ρόλο των βιβλιοθηκών.
ΑΝΑΦΟΡΑ
Το θέμα που διαπραγματεύεται η εργασία είναι «Οι κοινωνικοί και οικονομικόι παράγοντες στην εκπαιδευτική ηλεκτρονική επικοινωνία».
 Η εύρεση και ανάκτηση του θέματος έγινε μέσω της μηχανής αναζήτησης «Google». Ο σκοπός της αναζήτησής μας ήταν να βρούμε ένα θέμα που δείχνει τι επικρατεί και τι προοπτικές διερευνώνται σχετικά με την «ηλεκτρονική δημοσίεση». Γι’ αυτό το λόγο αναζητήσαμε το θέμα με τους όρους «publishing», «electronic publishing», «e-journals» και «e-publishing». Η χρήση του όρου «electronic publishing» εμφάνισε τις περισσότερες σχετικές με το θέμα μας βιβλιογραφικές αναφορές. Από αυτές επιλέξαμε το «Electronic Publishing-ELVIRA Conference keynote paper 1995», δηλαδή ένα έγγραφο που παρουσιάζει την κεντρική ιδέα της διάσκεψης που έγινε σχετικά με το θέμα  της  «ηλεκτρονικής δημοσίευσης» και το οποίο συγγράφτηκε από τον καθηγητή Tom Wilson του Τμήματος Μελετών Πληροφοριών του Πανεπιστημίου του Sheffield.
Οι λόγοι που επιλέξαμε αυτό το θέμα ήταν οι εξής: i) ο τίτλος του εγγράφου μας προσέλκυσε αρχικά και μας κίνησε το ενδιαφέρον για να το διαβάσουμε, ii) η απλή δόμηση του εγγράφου και ο χωρισμός του σε ενότητες και υποενότητες και iii) αν και πρόκειται για ένα έγγραφο που δημοσιεύτηκε πριν μερικά χρόνια περιέχει χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με το ζήτημα της «ηλεκτρονικής δημοσίευσης» ακόμη και σήμερα.

Όσον αφορά τη δομή του εγγράφου είναι αρκετά απλή. Χωρίζεται με βάση το περιεχόμενο σε οχτώ ενότητες και μερικές από αυτές έχουν και υποενότητες. Συγκεκριμένα, η πρώτη ενότητα περιλαμβάνει μια εισαγωγή για το θέμα, η δεύτερη ενότητα παρουσιάζει τις συνεχείς και ασυνεχείς αλλαγές που συμβαίνουν όσον αφορά στην ηλεκτρονική δημοσίευση και στη τρίτη ενότητα περιγράφεται η φύση της ασυνέχειας. Η τέταρτη ενότητα αναφέρεται γενικά στην ηλεκτρονική επικοινωνία ενώ η πέμπτη ενότητα περιέχει τους κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες που λειτουργούν στα Πανεπιστήμια και στη συνέχεια παρουσιάζει τρεις από αυτούς αναλυτικά. Η έκτη ενότητα αναφέρεται στις επιπτώσεις της ασυνέχειας και έχει τέσσερις υποενότητες, μία για κάθε περιοχή που εμφανίζονται αυτές οι επιπτώσεις,  δηλαδή το περιοδικό, το βιβλίο, η βιβλιοθήκη, η έκδοση. Η έβδομη ενότητα περιλαμβάνει τα συμπεράσματα του συγγραφέα με βάση τα όσα έχει αναφέρει προηγουμένους πάνω στο θέμα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Τέλος, η όγδοη ενότητα περιλαμβάνει το περιεχόμενο ενός email  και την απάντηση του συγγραφέα να παρεμβάλλεται. Το κομμάτι αυτό της αλληλογραφίας προστίθεται στην ηλεκτρονική έκδοση του εγγράφου για να δείξει ότι το άρθρο εστιάζει στην «επικοινωνία».

Στην εργασία μας αποφασίσαμε να ακολουθήσουμε τον τρόπο δόμησης του συγγραφέα του άρθρου και να προχωρήσουμε στην  ανάλυση κάθε ενότητας με την σειρά που τηρείται στο δημοσιευμένο έγγραφο.          
