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ΕΡΓΑΣΙΑ Ζ΄ΕΞΑΜΗΝΟΥ: Tab484: ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

To SuperJournal είναι ένα πρόγραμμα του eLib (Electronic Libraries Programme) δηλ του Ηλεκτρονικού Προγράμματος Βιβλιοθηκών και υποστηρίζεται πάνω από τρία έτη από τη Μικτή Επιτροπή συστημάτων πληροφοριών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Joint Information Systems Committee of the Higher Education Funding Councils) και του DENI. Είναι μια σημαντική συνεργασία μεταξύ των εκδοτών, των πανεπιστημίων και των βιβλιοθηκών για την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών περιοδικών πολυμέσων (multimedia journals). Κατά τη διάρκεια του προγράμματος θα μελετηθούν διάφορες μεταβλητές. Οι συστάδες των περιοδικών θα προσφερθούν σε διαφορετικές θεματικές περιοχές – που θα αναλυθούν παρακάτω, με σκοπό την κατανόηση των προτιμήσεων και των διαφορετικών συμπεριφορών μεταξύ των ακαδημαϊκών χρηστών στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες. Το SuperJournal θα καταστήσει τις εφαρμογές των ηλεκτρονικών περιοδικών διαθέσιμες στις περιοχές χρηστών (sites) από έναν κεντρικό υπολογιστή στο δίκτυο SuperJANET. Το μοντέλο αυτό επιτρέπει στις περιοχές των χρηστών να συμμετέχουν επικερδώς, δεδομένου ότι ελαχιστοποιεί την ανάγκη για τοπική αποθήκευση και ανάπτυξη. Οι χρήστες έχουν πρόσβαση στην εφαρμογή χρησιμοποιώντας τον Web browser της επιλογής τους. Η πρόσβαση θα είναι παρόμοια με την επίσκεψη ενός web site. Οι συστάδες των περιοδικών θα συγχρονιστούν η μία μετά την άλλη. Για κάθε συστάδα περιοδικών, 3 sites βιβλιοθηκών θα συμμετάσχουν στην έρευνα αξιολόγησης, δηλ. τα καταλληλότερα sites από άποψη του ερευνητικού σχεδιαγράμματος του πανεπιστημίου και των συλλογών της βιβλιοθήκης. Εντούτοις, οι χρήστες όλων των sites θα έχουν πρόσβαση σε όλες τις συστάδες. Γενικός σκοπός του προγράμματος; Να δημιουργηθεί ένα ουσιαστικό σώμα της γνώσης, το οποίο θα μοιραστεί σε όλους τους συμμετέχοντες (βιβλιοθήκες, εκδότες, ακαδημαϊκές κοινότητες, χρήστες), έτσι ώστε να λαμβάνεται από αυτούς και να διευκολύνεται η διαδικασία της ανταλλαγής. 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ SUPERJOURNAL;

Βασικός σκοπός του S.J. είναι να δοθούν απαντήσεις στις ερωτήσεις κλειδί για τις επιτυχείς ηλεκτρονικές εκδόσεις, όπως: 

Τι θέλουν οι αναγνώστες από τα ηλεκτρονικά περιοδικά;

Το SuperJournal θα αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα περιοδικών στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες και θα καθορίσει τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα, όπου οι αναγνώστες χρειάζονται για να αποδώσουν τη μέγιστη αξία στις υπαγόμενες επιστήμες τους.

Τι θέλουν οι συντάκτες από τα ηλεκτρονικά περιοδικά;

Το SuperJournal θα ενθαρρύνει τους συντάκτες να υποβάλουν νέους τύπους περιεχομένου με τα άρθρα τους και να εξερευνήσουν πώς τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των πολυμέσων μπορούν να ενισχύσουν την επικοινωνία της έρευνάς τους.

Ποιοι παράγοντες χρειάζονται για την παραγωγή ενιαίων περιοδικών με μεγάλης ποσότητας πολυμεσικό περιεχόμενο;

Το SuperJournal θα αναπτύξει για τους εκδότες πρότυπα παραγωγής και παράδοσης για την εξελικτική διανομή των ηλεκτρονικών περιοδικών σε ένα περιβάλλον δικτύων.

Πώς μπορούν οι βιβλιοθήκες να καταστήσουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά διαθέσιμα στους αναγνώστες τους επικερδώς;

Το SuperJournal θα αναπτύξει τα τεχνικά και οργανωτικά πρότυπα για τις βιβλιοθήκες ώστε να παρέχουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά στους αναγνώστες παρέχοντας ταυτόχρονα και υποστήριξη χρηστών.

ΠΟΙΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ;

Το SuperJournal φέρνει μια κοινοπραξία των εκδοτών μαζί με τα κύρια πανεπιστήμια σε ένα συνεργάσιμο περιβάλλον για να καθορίσει τους παράγοντες επιτυχίας για τη δημοσίευση των περιοδικών στο μέλλον και για να αναπτύξει τα βιώσιμα πρότυπα για το δίκτυο. Οι συμμετέχοντες του προγράμματος είναι:

Η SuperJournal κοινοπραξία περιλαμβάνει περίπου 20 εταιρείες, τον πανεπιστημιακό κύκλο και εμπορικούς εκδότες. Οι εκδότες θα προγραμματίσουν τις στρατηγικές πτυχές του προγράμματος, θα συμβάλλουν με τα περιοδικά τους, θα προγραμματίσουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των πολυμέσων και θα παράσχουν το περιεχόμενο σε ηλεκτρονική μορφή. Συγκεκριμένα:

Το πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ θα εκτελέσει την παραγωγή για να συγκεντρώσει τα ηλεκτρονικά περιοδικά και να αναπτύξει «φιλικό» περιβάλλον για να καταστήσει τα ηλεκτρονικά περιοδικά διαθέσιμα στα sites των χρηστών. Επίσης, θα παρέχει συστήματα για την ασφάλεια και την πρόσβαση χρηστών και θα αναπτύξει προγράμματα για τη συλλογή και την ανάλυση δεδομένων.

Το ερευνητικό ίδρυμα HUSAT στο πανεπιστήμιο Τεχνολογίας του Loughborough, σε συνεργασία με το τμήμα Βιβλιοθηκονομίας και Επιστήμης της Πληροφόρησης, θα πραγματοποιήσει μελέτες αξιολόγησης των χρηστών, που εστιάζονται στους παράγοντες που επηρεάζουν τη χρήση καθώς και τις στρατηγικές που οι αναγνώστες υιοθετούν κατά την αλληλεπίδραση με τα ηλεκτρονικά περιοδικά.

Κοινότητες χρηστών: Οι κύριες πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες θα καταστήσουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά διαθέσιμα στους αναγνώστες τους, θα παράσχουν την υποστήριξη χρηστών και θα συμμετάσχουν στις μελέτες αξιολόγησης. Οι προτεινόμενες βιβλιοθήκες περιλαμβάνουν το πανεπιστήμιο του Μπέρμιγχαμ, του Καίμπριτζ, του de Montfort, το πανεπιστήμιο Heriot-Watt, το πανεπιστημιακό κολλέγιο του Λονδίνου, τη σχολή οικονομικών και πολιτικών σπουδών του Λονδίνου, το πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, του Ulster και του Warwick.

Η επιτυχία του SuperJournal βασίζεται στη συνεργασία. Οι εκδότες θα συνεργαστούν με τα πανεπιστήμια και τους εκδοτικούς πίνακες των περιοδικών τους (Editorial Boards) για να προγραμματίσουν τη λειτουργία των ηλεκτρονικών περιοδικών, να προσδιορίσουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των πολυμέσων και να κανονίσουν για τους συντάκτες να υποβάλουν το περιεχόμενο των πολυμέσων. Οι εκδότες θα συνεργαστούν με τους τεχνικούς εμπειρογνώμονες στα πανεπιστήμια και τους προμηθευτές λογισμικού για να αναπτύξουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά και ένα περιβάλλον παραγωγής για τη συγκέντρωσή τους. Τα περιοδικά θα τοποθετηθούν σε έναν κεντρικό υπολογιστή οικοδεσποτών (host server) και θα παραδοθούν στους τελικούς χρήστες χρησιμοποιώντας το JANET και τα δίκτυα  SuperJANET επί των τόπων δοκιμής των βιβλιοθηκών. Οι πανεπιστημιακοί εμπειρογνώμονες θα προγραμματίσουν και θα εκτελέσουν ένα εκτενές πρόγραμμα για την ανατροφοδότηση και δοκιμή των χρηστών.

ΤΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

Το SuperJournal θα αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα ηλεκτρονικών περιοδικών στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες βασισμένο στα καθιερωμένα τυπωμένα περιοδικά. Για να δημιουργήσει μια σημαντική μάζα του περιεχομένου, το SuperJournal θα αναπτύξει  συστάδες των ηλεκτρονικών περιοδικών στις βασικές θεματικές περιοχές, όπως:

· Μοριακή γενετική και πρωτεΐνες

· Πολυμερής επιστήμη και φυσική χημεία

· Επικοινωνία και πολιτιστικές μελέτες

· Πολιτική επιστήμη

· Πληροφορική

Όλα τα περιοδικά που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα θα είναι όμοιες αναθεωρημένες δημοσιεύσεις με τα καθιερωμένα ως προς τη φήμη τους τυπωμένα προϊόντα. Τα περιοδικά θα επιλεχτούν για τη δυνατότητα και τη σχετικότητα των πολυμέσων τους στις ερευνητικές απαιτήσεις των χρηστών. Η επιλογή θα είναι επαναληπτική κατά τη διάρκεια της ζωής του προγράμματος, προκειμένου να μεγιστοποιηθεί το όφελος στις κοινότητες χρηστών. Περίπου 50 ηλεκτρονικά περιοδικά προγραμματίζονται και ο κατάλογος θα επεκταθεί καθώς νέες λειτουργίες εξερευνούνται και νέες προτιμήσεις χρηστών προκύπτουν.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ

Τα ακαδημαϊκά περιοδικά δημοσιεύουν τα πιο πρόσφατα ερευνητικά αποτελέσματα, αλλά η δυνατότητά τους είναι περιορισμένη  από αυτό που μπορεί η τυπωμένη ύλη να προσφέρει με το χαρτί. Η ηλεκτρονική παράδοση, επιτρέπει στους χρήστες να ψάξουν και να αναζητήσουν και να φυλλομετρήσουν  άρθρα του ενδιαφέροντός τους, κείμενα, γραφικές παραστάσεις και να ακολουθήσουν τους υπερσυνδέσμους για σχετικές πληροφορίες. Το SuperJournal θα στηριχτεί σε αυτές τις έννοιες για να αναπτύξει τα αληθινά περιοδικά πολυμέσων με νέο περιεχόμενο σχετικό με την κάθε θεματική περιοχή και νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα, ώστε να χειρίζεται το περιεχόμενο αυτό. Παραδείγματος χάριν:

· Τα περιοδικά χημείας μπορούν να επιδείξουν τις σύνθετες χημικές δομές ως τρισδιάστατη μοριακή γραφική παράσταση που μπορεί να περιστραφεί στο διάστημα.

· Τα περιοδικά πληροφορικής μπορούν να παραδώσουν τα προγράμματα και τις ρουτίνες που περιγράφουν τα άρθρα και να περιλάβουν προσομοιώσεις για να επεξηγήσουν τις νέες τεχνικές.

· Τα περιοδικά επικοινωνίας και πολιτιστικών μελετών μπορούν να περιλάβουν τα βίντεο και τις υγιείς καταγραφές για να θεμελιώσουν τα ερευνητικά συμπεράσματα.

· Τα περιοδικά σε όλες τις θεματικές περιοχές που εκθέτουν στοιχεία από πειράματα ή στατιστικές μελέτες μπορούν να παρέχουν αυτά τα αποτελέσματα ως χρησιμοποιήσιμες βάσεις δεδομένων.

Η λειτουργικότητα των πολυμέσων έχει τη δυνατότητα να αλλάξει τον τόπο που οι ακαδημαϊκοί διαβιβάζουν την έρευνά τους στις επιστημονικές κοινότητες με σκοπό να καθιερώσουν έναν διαλογικό δεσμό μεταξύ του συντάκτη και του χρήστη. Αυτό σε συνδυασμό με την παράδοση των άρθρων σε ένα ευρύτερο ακροατήριο, χρησιμοποιώντας τα ηλεκτρονικά δίκτυα, μπορεί αισθητά να αυξήσει τον αντίκτυπο της αναφερόμενης έρευνας. 

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΚΑΙ ΠΡΟΤΥΠΑ

Δεδομένου ότι το SuperJournal θα αναπτύσσει την έκδοση και τα βιβλιοθηκονομικά πρότυπα για το μέλλον, η τεχνική ανάπτυξη θα βασιστεί σε μερικές σημαντικές αρχές: off-the-shelf λογισμικό, πρότυπα, ανοικτά συστήματα και εξελικτικές λύσεις.

Off-the-shelf λογισμικό: Τα ηλεκτρονικά περιοδικά θα χτιστούν χρησιμοποιώντας τα off-the-shelf εργαλεία ανάπτυξης και η λειτουργία θα παρέχεται με off-the-shelf αναζήτηση, φυλλομέτρηση, γραφική παράσταη, πολυμέσα και λογισμικό ενδιαμέσων με τον χρήστη (user interface software).

Πρότυπα: Το SuperJournal θα εκμεταλλευθεί τα πρότυπα βιομηχανίας για την προετοιμασία των αρχείων των περιοδικών σε τυποποιημένες διατάξεις (formats), π.χ. SGML, PDF, HTML & GIF και πρότυπα JISC για την αποθήκευσή τους σε ένα «φιλικό» περιβάλλον. Μια παρόμοια μέθοδος θα υιοθετηθεί για την παράδοση δικτύων, χρησιμοποιώντας τα καθιερωμένα πρότυπα και πρωτόκολλα για το Διαδίκτυο και το World Wide Web.

Ανοικτά συστήματα: Οι κοινότητες χρηστών στα πανεπιστήμια έχουν μια ποικιλομορφία του υλικού (hardware), του firmware, των εσωτερικών δικτύων και των τεχνικών πόρων για την υποστήριξη τους. Μια βασική αρχή του SuperJournal είναι ότι οι κοινότητες χρηστών πρέπει να είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν τις υπάρχουσες υποδομές τους για την πρόσβαση και να χρησιμοποιήσουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά με μόνο ελάχιστες παρεμβάσεις όπου είναι απαραίτητο.

Εξελικτικές λύσεις: Το SuperJournal θα αναπτύξει και θα εξετάσει την παραγωγή, τη διανομή και τα πρότυπα προς χρήση σε μικρή κλίμακα. Τα πρότυπα θα αναπτυχθούν με βάση την αρχή ότι η μακροπρόθεσμη επιτυχία εξαρτάται από πρότυπα που είναι εξελικτικά σε μεγάλους όγκους, επεκτάσιμα στο να συμπεριλάβουν νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα και βιώσιμα μέσα σε ένα διεθνές πλαίσιο. Το SuperJournal θα εκμεταλλευθεί τις νέες διατάξεις, τα εργαλεία και τα πρότυπα όπως προκύπτουν κατά τη διάρκεια του 3ετούς του χρονοδιαγράμματος. Οι εφαρμογές περιοδικών και τα χαρακτηριστικά τους γνωρίσματα θα εξελιχθούν κατά τη διάρκεια του χρόνου αλλά αυτές οι κατευθυντήριες αρχές θα παραμείνουν σε ισχύ.

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ

Το SuperJournal θα προσκαλέσει τους σχεδιαστές και τους προμηθευτές λογισμικού να συμμετέχουν στο πρόγραμμα και να παρέχουν εργαλεία λογισμικού και εφαρμογές στις ακόλουθες περιοχές:

· Λογισμικό αναζήτησης και ανάκτησης με τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα αιχμής

· Γραφικά ενδιάμεσα με το χρήστη για την εξέταση του δομημένου κειμένου (π.χ. SGML, HTML), των σελίδων, και της γραφικής παράστασης

· Φυλλομετρητές διαδικτύου και World Wide Web
· Εφαρμογές υπερκειμένων

· Εφαρμογές πολυμέσων και εργαλεία ανάπτυξης

· Εργαλεία μετατροπής σχήματος για το κείμενο ή τη γραφική παράσταση (π.χ. από SGML σε HTML).

Αρχικά, το SuperJournal θα εστιάσει στη μετάφραση των περιοδικών σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον με παραδοσιακού τύπου περιεχόμενο (κείμενο, απεικονίσεις, εξισώσεις, κλπ.) και στη λειτουργικότητα των πυρήνων που μεγιστοποιούν τη χρήση, όπως έρευνα, φυλλομέτρηση, σύνδεση υπερκειμένων, παρουσίαση οθόνης και ευκολία χρήσης. Κατά τη διάρκεια του χρόνου, οι συντάκτες θα υποβάλουν νέους τύπους περιεχομένου και θα δοθεί έμφαση όλο και περισσότερο στα στοιχεία πολυμέσων (ήχος, ζωτικότητα, βίντεο, κλπ.), την αλληλεπίδραση και την ολοκλήρωση με άλλες εφαρμογές στο περιβάλλον του χρήστη.

Πολλά διαφορετικά εργαλεία λογισμικού και εφαρμογές θα παρουσιάσουν ενδιαφέρον κατά τη διάρκεια ζωής του προγράμματος καθώς συντάκτες, αναγνώστες, εκδότες και βιβλιοθηκονόμοι θα ερευνούν τη δυνατότητα των ηλεκτρονικών περιοδικών με έναν τρόπο επαναληπτικό, μοιράζοντας την ανατροφοδότηση με τους σχεδιαστές του προγράμματος, και εκμεταλλευόμενοι τα νέα εργαλεία καθώς αυτά θα γίνονται διαθέσιμα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι εφαρμογές που θα ενισχύσουν την έννοια του περιοδικού για την επικοινωνία της έρευνας, καθώς και εφαρμογές που θα μπορούν να διαμορφωθούν με βάση τις απαιτήσεις των διαφορετικών υπαγόμενων επιστημών. 

Οι ενδιαφερόμενοι προμηθευτές πρέπει να έρθουν σε επαφή με τη διευθύντρια του προγράμματος , Christine Baldwin, δείχνοντας τους λόγους που ενδιαφέρονται για το πρόγραμμα και εάν θα επιθυμούσαν να συμβάλλουν στο λογισμικό αρχικά ή αργότερα στο χρονοδιάγραμμα του προγράμματος. Πρέπει να στείλουν την τεκμηρίωση στο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένων των λειτουργικών και τεχνικών προδιαγραφών, και να δείξουν πώς θα μπορούσε να συμβάλλει στους στόχους και στη γενική επιτυχία του προγράμματος.

ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ

Το πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ θα αναπτύξει ένα περιβάλλον οικοδεσποτών, δηλ. host server για να καταστήσει τα ηλεκτρονικά περιοδικά διαθέσιμα στις ιστοσελίδες των χρηστών που χρησιμοποιούν το δίκτυο SuperJANET. Το μοντέλο αυτό επιτρέπει στις ιστοσελίδες των κοινοτήτων των χρηστών να συμμετέχουν επικερδώς, καθώς όλες οι εφαρμογές και τα αρχεία αποθηκεύονται και ρυθμίζονται κεντρικά. Αρχικά, το SuperJournal θα χρησιμοποιήσει ένα ενιαίο host environment και αργότερα θα ερευνήσει ένα διανεμημένο host model. Ένα διανεμημένο μοντέλο υβριδικών server (πανεπιστήμια και εκδότες) είναι ένα πιθανό πρότυπο για το μακροπρόθεσμο μέλλον. Τα αρχεία θα τοποθετηθούν στο Cray Superserver CS6400 τρέχοντας Solaris 2,3 (για να αναβαθμιστούν σε Solaris 2,5 κατά τη διάρκεια του προγράμματος). Ένα κατάλληλο σύστημα διαχείρισης βάσεων δεδομένων θα επιλεχτεί και η βάση δεδομένων του host server θα σχεδιαστεί για την αποθήκευση των ηλεκτρονικών περιοδικών και των στοιχείων πολυμέσων και τη διαχείριση των εφαρμογών.

Το τεχνικό προσωπικό του τμήματος Πληροφορικής του Μάντσεστερ (Manchester Computing) θα εκτελέσει την απαραίτητη μετατροπή των δεδομένων πάνω στα αρχεία των περιοδικών, θα τους προσθέσει τις βάσεις δεδομένων οικοδεσποτών (host database) και θα τους ενισχύσει στη χρήση με ποικίλες μηχανές αναζήτησης και διεπαφές παρουσίασης. 

Η πληροφορική του Μάντσεστερ θα αναπτύξει τις διαδικασίες για την εγγραφή και την επικύρωση των χρηστών. Η πρόσβαση θα είναι μεμονωμένα με το όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης που ακολουθούν και τα καθιερωμένα πρότυπα της υπηρεσίας του MIDAS.

ΜΕΛΕΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Το SuperJournal εστιάζει σε παράγοντες επιτυχίας: Τι είναι αυτό που αποτελεί ένα ηλεκτρονικό περιοδικό επιτυχές; Ποιοι παράγοντες στην ανθρώπινη συμπεριφορά, στο οργανωτικό και τεχνικό περιβάλλον, και τη λειτουργία συμβάλλουν στην επιτυχία; Το HUSAT στο πανεπιστήμιο Τεχνολογίας του Loughborough θα σχεδιάσει την έρευνα για να απαντήσει σε αυτές τις ερωτήσεις. 

Η μεθοδολογία θα βασιστεί σε ένα ερευνητικό παράδειγμα δράσης, το οποίο προσδιορίζει τους παράγοντες που επηρεάζουν τη χρήση και τις παραμέτρους ρύθμισης κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Σκοπός είναι να βελτιστοποιηθεί η υπηρεσία και ναι μεγιστοποιηθεί η χρήση. Το πρόγραμμα θα εκμεταλλευθεί την προηγούμενη έρευνα και θα αναπτύξει αρχικά ένα υποθετικό πρότυπο για να εξηγήσει τη χρήση και να προσδιορίσει τις μεταβλητές που ερευνούν. 

Η κύρια ανεξάρτητη μεταβλητή είναι η παράδοση της τεχνολογίας – ένα προϊόν του παραδοθέντος ηλεκτρονικού περιοδικού- και οι εσωτερικές τεχνικές υπηρεσίες του πανεπιστημίου. Τα πρότυπα θα αναπτυχθούν για τη δομή υπηρεσιών για κάθε έναν από τους τόπους και τις μεταβλητές χρηστών που θα προσδιορίζονται. 

Οι εξαρτώμενες μεταβλητές θα είναι: η έκταση της χρήσης και της μη χρήσης και ο στρατηγικός χαρακτήρας της χρήσης αυτής. – ποιες στρατηγικές υιοθετούν οι αναγνώστες για την πρόσβαση, την έρευνα, την ανάγνωση, την εκτύπωση κλπ. Ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία θα συλλεχθούν και θα αναλυθούν. Η χρήση των περιοδικών θα ακολουθηθεί για πάνω από 2 έτη και οι έρευνες στα πανεπιστήμια θα αξιολογήσουν τις αλλαγές στις μεταβλητές που προαναφέρθηκαν και θα επιδιώξουν εξηγήσεις για το πού βρίσκονται τα σχέδια χρήσης.

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

Το πρόγραμμα SuperJournal άρχισε το Δεκέμβριο του 1995 και χρηματοδοτήθηκε για 3 έτη. Οι αρχικές δραστηριότητες  συμπεριλαμβάνουν συμφωνητικό για τον κατάλογο των περιοδικών, τον κατάλογο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων πολυμέσων, των προμηθευτών και των πακέτων λογισμικού και των σχημάτων υποβολής για τα αρχεία περιοδικών. Αυτό θα ακολουθηθεί από το σχέδιο και την ανάπτυξη της αποθήκευσης, της παραγωγής και του περιβάλλοντος παράδοσης των host servers. Παράλληλα, θα προγραμματιστούν και μελέτες αξιολόγησης χρηστών.

Το 1996 τα πρώτα περιοδικά παραδόθηκαν στα sites βιβλιοθηκών όπου εξυπηρετούνται οι κοινότητες των χρηστών για τους οποίους άρχισε έτσι ένα πλήρες πρόγραμμα προώθησης και κατάρτισής τους. Η χρήση των περιοδικών ελέγχθηκε και πραγματοποιήθηκε  η αξιολόγηση και η λειτουργία τους μέχρι το τέλος της μελέτης. Καθώς το πρόγραμμα προχωρεί, ένα σχέδιο επέκτασης αναπτύσσεται για να προσθέσει επιπρόσθετα περιοδικά, χαρακτηριστικά γνωρίσματα και κοινότητες χρηστών. Το πρόγραμμα οδήγησε και σε μια σειρά εκθέσεων που κυκλοφόρησαν ευρέως.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ & ΟΦΕΛΗ

Επιτυχία μέσω της συνεργασίας: 

Η αλυσίδα δημοσιεύσεων περιλαμβάνει τους συντάκτες, τους εκδότες, τις βιβλιοθήκες και τους αναγνώστες. Το SuperJournal παρέχει ένα πλαίσιο για τις ομάδες ακαδημαϊκών εκδοτών και βιβλιοθηκών, οι οποίοι θα λειτουργήσουν μαζί για να μεταφράσουν τα τυπωμένα περιοδικά σε νέα ηλεκτρονικά παραδείγματα και να επαναπροσδιορίσουν την αλυσίδα αξίας από το συντάκτη στο χρήστη. Κανένας εκδότης ή πανεπιστήμιο δεν είναι πιθανό να επιτύχει αυτά μόνος του.

Παράγοντες επιτυχίας: 

Η ηλεκτρονική δημοσίευση έχει την τεράστια δυνατότητα να αλλάξει τους τρόπους με τους οποίους οι επιστήμονες αλληλεπιδρούν αλλά μόνο αν καταλαβαίνουμε τι θέλουν οι συντάκτες και οι αναγνώστες, ποια ηλεκτρονικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα ενισχύουν την αξία της πληροφορίας και πώς οι προτιμήσεις ποικίλουν από την υπαγόμενη επιστήμη.

Πρότυπα επιτυχίας:

Για τα ηλεκτρονικά περιοδικά πολυμέσων για τις εξελικτικές ηλεκτρονικές εκδόσεις και για τις οικονομικώς αποδοτικές υπηρεσίες βιβλιοθηκών.

Καλύτερη αξία από την έρευνα:

Καταλαβαίνοντας πως τα πολυμέσα ικανοποιούν και ηλεκτρονικές εκδόσεις και αυξάνουν τον αντίκτυπο της ακαδημαϊκής έρευνας και τον παραδίδουν σε ένα ευρύτερο ακροατήριο.

Ευρεία διάδοση των αποτελεσμάτων του προγράμματος.

Η ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ SUPERJOURNAL

Το 1992 το πρόγραμμα SuperJANET, για τις πηγές πληροφοριών (SPIRS), προσκάλεσε 9 βρετανικούς εκδότες για να καταδείξει πώς το δίκτυο SuperJANET θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις. Οι εκδότες συγκρότησαν μια άτυπη κοινοπραξία, εξασφάλισαν $50,000 στη χρηματοδότηση από το τμήμα έρευνας και ανάπτυξης της βρετανικής βιβλιοθήκης (British Library Research), και την άνοιξη του 1993 ανέπτυξε ένα σύστημα επίδειξης που επεξηγεί πώς μπορεί να είναι τα ηλεκτρονικά περιοδικά. Ο επιδεικνύων περιέλαβε περίπου 30 άρθρα από 13 περιοδικά, τα οποία θα μπορούσαν να «εκτεθούν» με διαφορετικές διεπαφές λογισμικού, συμπεριλαμβανομένων των «Σωστών Σελίδων» του AT&T, DynatextEBT και του βιβλίου Oracle. Το πρόγραμμα οδηγήθηκε από τον Δρ. David Pullinger και περιγράφεται στο βιβλίο του «Το πρόγραμμα SuperJournal: Ηλεκτρονικά περιοδικά σε SuperJANET», έκθεση 6126 Ε & Α της βρετανικής βιβλιοθήκης, που δημοσιεύθηκε το 1994 από το ίδρυμα έκδοσης φυσικής. Το 1994, η κοινοπραξία SuperJournal επεκτάθηκε για να συμπεριλάβει 20 μέλη. Αυτοί οι εκδότες έχουν συνεχίσει να συνεργάζονται σε προανταγωνιστική βάση, που ερευνά μια σειρά ζητημάτων σχετικών με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις, συμπεριλαμβανομένων των προτύπων, των τεχνικών ζητημάτων, των ζητημάτων που αφορούν τους χρήστες και τα πνευματικά δικαιώματα. Το 1995, μαζί με το πανεπιστήμιο τεχνολογίας του Loughborough και το πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ, υπέβαλαν μια επιτυχή πρόταση για το παρόν πρόγραμμα σε FIGIT.
Η κοινοπραξία SuperJournal περιλαμβάνει:

· Ακαδημαϊκός τύπος ΕΠΕ
· Εκδότες Blackwell
· Blackwell Science Ltd
· CAB International
· Cambridge University Press
· Carfax Publishing Company
· Chapman & Hall Ltd
· Churchill Livingstone Ltd
· Elsevier Science Ltd
· Institute of Physics Publishing Ltd
· Institution of Electronical Engineers
· MacMillan Publishers Ltd
· Oxford University Press
· Rapid Science Ltd
· Routledge Ltd
· Royal Society of Chemistry
· Sage Publications Ltd
· Society for Endocrinology
· Taylor & Francis Ltd
· John Wiley & Sons Ltd
ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ (eLib)

To SuperJournal είναι ένα έργο στο τμήμα ηλεκτρονικών περιοδικών του ηλεκτρονικού προγράμματος βιβλιοθηκών (eLib). Η Μικτή Επιτροπή υπηρεσιών πληροφόρησης (Joint Information Services Committee) των χρηματοδοτικών Συμβουλίων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Higher Education Funding Councils) και το DENI καθιέρωσαν το eLib ως άμεσο αποτέλεσμα της έκθεσης Follett σχετικά με το μέλλον των βιβλιοθηκών. Το πρόγραμμα έχει έναν προϋπολογισμό περίπου $15,000,000, πάνω από τρία έτη, και έχει χρηματοδοτήσει μέχρι τώρα περίπου 30 έργα. Στόχος του eLib (Electronic Libraries Programme) είναι να βελτιώσει την παράδοση των πληροφοριών μέσω της αυξανόμενης χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών των βιβλιοθηκών, για να επιτρέψουν στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες να αντιμετωπίσουν καλύτερα την αύξηση του υλικού. Παράλληλα, θέτει ως στόχο και την διερεύνηση των διαφορετικών προτύπων διαχείρισης της πνευματικής ιδιοκτησίας και τέλος, την ενθάρρυνση νέων μεθόδων ακαδημαϊκής έκδοσης.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Ηλεκτρονικές Παραπομπές
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑTA
1. SUPERJOURNAL: ΣΥΣΤΑΔΕΣ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ

Επικοινωνία & Πολιτιστικές μελέτες

· Critical Quarterly – Blackwell Publishers 
· Cultural Critique – Oxford University Press 

· Cultural Studies – Routledge 

· Discourse & Society – Sage 

· European Journal of Communication – Sage 

· Gazette – Sage 

· Journal of Communication – Oxford University Press 

· Journal of Material Culture – Sage 

· Media, Culture & Society – Sage 

· Organised Sound – Cambridge University Press 

· Screen – Oxford University Press 

· Social Identities – Carfax 

Μοριακή γενετική & Πρωτεΐνες

· Chromosoma – Springer-Verlag 
· Chromosome Research – Kluwer Academic Publishers 

· EMBO Journal – Oxford University Press 

· Gene Therapy – Stockton Press 

· Human Molecular Genetics – Oxford University Press 

· Mammalian Genome – Springer-Verlag 

· Molecular Microbiology – Blackwell Science 

· Oncogene – Stockton Press 

· Protein Engineering – Oxford University Press 

· Protein Science – Cambridge University Press 

· Transgenic Research – Kluwer Academic Publishers 

Πολιτικές Επιστήμες

· Australian Journal of Political Science – Carfax 
· British Journal of Political Science – Cambridge University Press 

· Cooperation and Conflict – Sage 

· Electoral Studies – Elsevier Science 

· European Journal of International Relations – Sage 

· Feminist Review – Routledge 

· Governance – Blackwell Publishers 

· International Political Science Review – Sage 

· Journal of Peace Research – Sage 

· Journal of Theoretical Politics – Sage 

· Parliamentary Affairs – Oxford University Press 

· Party Politics – Sage 

· Political Geography – Elsevier Science 

· Political Quarterly – Blackwell Publishers 

· Political Studies – Blackwell Publishers 

· Public Administration – Blackwell Publishers 

· Review of International Political Economy – Routledge 

· Review of International Studies – Cambridge University Press 

Χημεία υλικών
· Colloid and Polymer Science – Springer-Verlag 
· Journal of Materials Chemistry – Royal Society of Chemistry 

· Liquid Crystals – Taylor & Francis 

· Materials Chemistry and Physics – Elsevier Science 

· Polymer – Elsevier Science 

· Progress in Polymer Science – Elsevier Science 

· Supramolecular Science – Elsevier Science 

· Synthetic Metals – Elsevier Science 
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