ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Στα πλαίσια του μαθήματος «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» του Ζ’ εξαμήνου που διδάσκεται στο Τμήμα Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου εργαστήκαμε και σας παρουσιάζουμε ένα από το πλήθος των  Projects που τα τελευταία χρόνια εκπονούνται από ερευνητικές ομάδες πανεπιστημιακών ιδρυμάτων ή άλλων φορέων σχετικά με τη διάδοση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων και συγκεκριμένα με το “History E-Book Project - HEB” (Ηλεκτρονικά Βιβλία Ιστορίας) το οποίο πραγματοποιήθηκε από το “American Council of Learned Societies – A.C.L.S” Κατ’ αρχήν θα θέλαμε να σας γνωστοποιήσουμε ότι επιλέξαμε το συγκεκριμένο Project μέσα από πλήθος άλλων γιατί πιστεύουμε ότι μέσω αυτού φανερώνεται άμεσα η συμβολή  των νέων τεχνολογιών στον τομέα των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών αφού μέσω αυτών επιτυγχάνεται η εύκολη πρόσβαση στη γνώση. Η εργασία μας διαρθρώνεται σε τρεις βασικές ενότητες με επιμέρους υποενότητες.
Ξεκινώντας την παρούσα εργασία θεωρήσαμε ιδιαίτερα σημαντικό πριν προχωρήσουμε στην ανάλυση και περιγραφή του προγράμματος να παραθέσουμε μια μικρή εισαγωγή σχετικά με το τι είναι ένα ηλεκτρονικό βιβλίο και δει ένα ηλεκτρονικό βιβλίο ιστορίας καθώς επίσης και για να εξηγήσουμε την αναγκαιότητά του στην  κοινωνία της πληροφορίας του σήμερα.. Επιπρόσθετα, παραθέτουμε κάποιες βασικές  πληροφορίες σχετικά με το “American Council of Learned Societies” του οποίου η προσφορά είναι αξιοσημείωτη καθώς  έχει αναπτύξει πλήθος ερευνητικών προγραμμάτων που αφορούν τον τομέα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων και όχι μόνο .
Στο κύριο μέρος της εργασίας, πριν ακολουθήσει η αναλυτική περιγραφή του προγράμματος, προσπαθήσαμε να περιγράψουμε τον τρόπο με τον οποίο οργανώνεται αυτό το πρόγραμμα, τους ερευνητές και αρωγούς αυτής της προσπάθειας, δηλαδή την διοίκησή του. Στη συνέχεια, σημαντικό ήταν για μας καταστήσουμε σαφή το σκοπό δημιουργίας αυτού του προγράμματος. Αμέσως μετά, προσπαθήσαμε να δώσουμε μια περιγραφή της τεχνολογίας και της αρχιτεκτονικής που εφαρμόστηκε για την δημιουργία του. Αναλύουμε τον τρόπο με τον οποίο το πρόγραμμα οργανώνει τους ηλεκτρονικούς του τίτλους στην frontlist και την backlist και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτών, τη διαδικασία προτάσεων νέων τίτλων και τα κριτήρια  με τα οποία τελικά επιλέγονται και τελικά δημοσιεύονται. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται σχετικά με το κρίσιμο ζήτημα περί συγγραφικών δικαιωμάτων καθώς και το ανάλογο κόστος που αφορά όλους τους ενδιαφερόμενους χρήστες. Επιπλέον, περιγράψαμε τον τρόπο με τον οποίο το πρόγραμμα έχει οργανώσει τον ιστοχώρο του ώστε ο χρήστης μελετητής να έχει πρόσβαση σε αυτό, το σχέδιο μάρκετινγκ που ακολουθεί καθώς μέσα από αυτό φαίνεται έντονα η προσπάθεια να καταστήσει γνωστό στους ενδιαφερόμενους χρήστες την ύπαρξή του και τις νέες δυνατότητες που ανοίγονται μέσα από αυτό για την έρευνα τους. Τέλος, παραθέσαμε συνοπτικά και κατά κάποιον τρόπο κωδικοποιημένα τα κύρια σημεία του προγράμματος καθώς και τα συμπεράσματα που προκύπτουν από αυτό. Στις τελευταίες σελίδες αναφέρουμε ενδεικτικά ένα από τα διεθνή συνέδρια στο οποίο παρουσιάστηκε στην διεθνή κοινότητα το πρόγραμμα και οι προοπτικές του.
Η τρίτη ενότητα, αφορά τις πηγές από τον παγκόσμιο ιστό, κατηγοριοποιημένες σε γενικές υποενότητες, που χρησιμοποιήθηκαν για την άντληση των πληροφοριών που συνθέτουν την παρούσα εργασία .

Αν και σήμερα, υπάρχει πλήθος τέτοιων ερευνητικών προσπαθειών, όπως το Gutenberg–e Project το οποίο αφορά και αυτό ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις ηλεκτρονικών βιβλίων που αφορούν την επιστήμη της ιστορίας και πραγματοποιείται από το Columbia University Press σε συνεργασία με την American Historical Association από το 1999 (http://www.gutenberg-e.org), και ο σχετικός ανταγωνισμός είναι εμφανής μέσα από την παρούσα εργασία προσπαθήσαμε να προσεγγίσουμε αυτό το πρόγραμμα το οποίο αν και αφορά ένα ορισμένο κοινό εντούτοις μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα για την δημιουργία νέων προγραμμάτων, για τη βελτίωση των ήδη υπαρχόντων και για προβληματισμούς που αφορούν ζητήματα ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων.
