ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η εργασία αυτή εκπονήθηκε μέσα στα πλαίσια του υποχρεωτικού μαθήματος «Ηλεκτρονική Δημοσίευση», του Ζ’ εξαμήνου που διδάσκεται στο Ιόνιο πανεπιστήμιο,του τμήματος Αρχειονομίας-Βιβλιοθηκονομίας. Η επιλογή του θέματος «ηλεκτρονικοί εκδότες» έγινε ύστερα από έρευνα στο διαδίκτυο και κατόπιν συμφωνίας με τον  υπεύθυνο καθηγητή κ. Καπιδάκη.

Η διάρθρωση της εργασίας αποτελείται από εννιά επιμέρους θέματα:

Αρχικά παρουσιάσαμε το σκοπό των ηλεκτρονικών εκδοτών οι οποίοι θέλουν να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες των νέων τεχνολογιών για την εξοικονόμηση χρόνου και χρήματος και από την πλευρά εκδοτών, συγγραφέων και από την πλευρά των αναγνωστών. Επίσης στοχεύουν στην ανάδειξη νέων συγγραφέων που δυσκολεύονται να βρουν πρόσβαση στους παραδοσιακούς εκδότες.

Στη δεύτερη ενότητα παραθέσαμε: α) τις κατηγορίες των ηλεκτρονικών εκδόσεων, οι οποίες μπορούν να έχουν τη μορφή newsletter (δελτία τύπου), βιβλίων, καταλόγων, ηχητικών παρουσιάσεων (audiobooks), παρουσιάσεων video, έργων τέχνης κ.α. και β) την τεχνολογία υποστήριξης ηλεκτρονικών εκδόσεων (HTML & DHTML, Adope Acrobat κλπ.)

Έπειτα ακολουθεί η περιγραφή των κεντρικών ιστοσελίδων των εκδοτών που περιλαμβάνει εκδότες eBooks, audiobooks, καθώς και τις δυνατότητες που προσφέρονται μέσω αυτών.

Στην τέταρτη ενότητα αναλύσαμε τη διαδικασία δημιουργίας ηλεκτρονικού βιβλίου και διανομής του μέσω διαδικτύου. Περιλαμβάνονται βήμα προς βήμα οδηγίες δημιουργίας μιας ηλεκτρονικής έκδοσης καθώς και δημοσίευσής της στο διαδίκτυο.

Στην πέμπτη ενότητα γίνεται μια μικρή αναφορά στους κερδοσκοπικούς εκδότες και τους τρόπους χρέωσης των υπηρεσιών τους και στους μη κερδοσκοπικούς.

Μια αναλυτική παρουσίαση έκδοσης των audiobooks-ηχητικών παρουσιάσεων γίνεται στην επόμενη ενότητα. Συγκεκριμένα στοιχεία για την αγορά, τον τύπο, τους τρόπους παραγγελίας με τη βοήθεια πινάκων που παρατίθενται.

Συνεχίσαμε με την εξαγωγή γεωγραφικών στατιστικών στοιχείων που αφορούν τους ηλεκτρονικούς εκδότες και σε ποιες χώρες κατανέμονται αυτοί.

Ακολουθεί η μοναδική ελληνική περίπτωση ηλεκτρονικού (μη κερδοσκοπικού) εκδότη, αυτή του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος.

Τέλος παραθέσαμε ένα ευρετήριο ηλεκτρονικών εκδοτών με αλφαβητική σειρά σε πολλούς από τους οποίους βασιστήκαμε για να πραγματοποιήσουμε την εργασία.

