 ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η παράθεση παραπομπών στο τέλος κάθε επιστημονικής εργασίας καθιερώθηκε ως κανόνας στα πλαίσια της λόγω της ιδιαίτερης σημασίας τους. Χάρη στις παραπομπές ο αναγνώστης μπορεί να πλοηγηθεί σε άλλες εργασίες που έχουν πραγματοποιηθεί για το ίδιο ζήτημα πιθανά υπό άλλη οπτική γωνία και να προστρέξει στις πηγές στις οποίες βασίστηκε ο δημιουργός της αρχικής εργασίας. Οι παραπομπές έχουν λοιπόν τον ρόλο της διασύνδεσης των εργασιών, ένας ρόλος ιδιαίτερα σημαντικός καθώς προάγουν με αυτό τον τρόπο την επιστημονική έρευνα και γενικότερα την γνώση.

Οι παραπομπές όπως τις είχαμε συνηθίσει στην παραδοσιακή δημοσίευση είχαν τη μορφή ενός σύντομου κειμένου όπου αναφέρονταν οι ειδικές πληροφορίες κάθε άρθρου. Οι πληροφορίες αυτές είχαν τη δυνατότητα να προσδιορίζουν μοναδικά κάθε άρθρο παρέχοντας με αυτό τον τρόπο και την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων από την πλευρά του δημιουργού και παράλληλα υποστήριζαν την αναζήτηση του αναγνώστη-ερευνητή. Συνήθως οι αναφορές γίνονταν προς την οντότητα του έργου που περιελάμβανε τόσο την πνευματική εργασία όσο και την φυσική του υπόσταση. Η οντότητα είχε καθιερωθεί να προσδιορίζεται από έναν φυσικά ιεραρχημένο συνδυασμό που περιελάμβανε τον εκδότη, το περιοδικό, τεύχος, τόμος, σελίδα. Η κοινή πρακτική για παραπομπές ήταν να καταστέλλει κάποιες όχι και τόσο χρήσιμες πληροφορίες όπως εκδότης, τεύχος κλπ αφήνοντας συνήθως την τριάδα των περιοδικό, τεύχος, σελίδα, γνωστή ως triplet. Δοσμένου αυτού του προσδιορισμού το άρθρο μπορούσε εύκολα να αναζητηθεί και να ανακτηθεί από τους ερευνητές ή από οποιοσδήποτε άλλους ενδιαφερόμενους. Ο εκδότης, παράλληλα για να ταυτοποιήσει την οντότητα της όλης διαδικασίας χρησιμοποιεί έναν αριθμό, το ISSN αντίστοιχο του ISBN, την ταυτότητα δηλαδή της διαδικασίας έκδοσης.
Ένα βασικό σημείο είναι ότι μόλις το άρθρο διατίθεται δημόσια με τη φόρμα παραπομπής γνωστή ως triplet, ένα εκ των πραγμάτων μόνιμο όνομα παράγεται για αυτό από τη διαδικασία peer-review (αξιολόγηση). Στην πραγματικότητα αυτό το όνομα ως προσδιορισμός παρέχει επαρκείς πληροφορίες για τους ερευνητές, δίνοντας τους  μία καλή ιδέα για την ποιότητα του άρθρου και του τρόπου με τον οποίο μπορούν να το εντοπίσουν. Αυτό το προσδιοριστικό σχήμα και η χρήση συντομευμένων παραπομπών έχει καθιερωθεί εδώ και πολλά χρόνια. Ακόμα και στην περίπτωση που ένα περιοδικό σταματούσε να τελεί πλέον υπό δημοσίευση το άρθρο θα εξακολουθούσε να εντοπίζεται από την ετικέτα  η οποία είχε προέλθει από τη διαδικασία αξιολόγησης και θα εξακολουθούσε να βρίσκεται στις βιβλιοθήκες.

Με τη διαφοροποίηση όμως που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της δημοσίευσης και τον λογικό διαχωρισμό της παραδοσιακής έντυπης και ηλεκτρονικής δημοσίευσης, δημιουργήθηκαν νέες προκλήσεις και προβλήματα για τους εκδότες και τους ερευνητές. Περνώντας στο περιβάλλον που δημιουργήθηκε από το World Wide Web και του Ιnternet δημιουργήθηκαν νέες προκλήσεις τόσο όσον αφορά την δυνατότητα του triplet να καλύψει την νέα μορφή πληροφοριών όσο και η ανάγκη για μονιμότητας του προσδιοριστή. Η ανάγκη αντικατάστασης του συστήματος των URLs επήλθε λόγω της ασταθούς φύσης τους. Παράλληλα, τίθεται το πρόβλημα της απόδοσης ενός συστήματος προσδιορισμού άρθρων τα οποία προϋπάρχουν σε έντυπη μορφή (έχουν ήδη αποκτήσει κάποιο προσδιοριστή) αλλά βρίσκονται σε διαδικασία ψηφιοποίησης. Το πρόβλημα αυτό συνεπάγεται την ανάγκη ύπαρξης ενός προσδιοριστή που θα αγκαλιάζει και τις δύο μορφές και θα αποδίδει τον προσδιοριστή στην πνευματική εργασία ενώ παράλληλα θα εξασφαλίζει και τη μονιμότητα. Το ίδιο σύστημα θα πρέπει να περιλαμβάνει και λύση για τα άρθρα τα οποία δημοσιεύονται κατευθείαν on-line καθώς αυτό είναι και το μέλλον της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Παράλληλα το σύστημα που θα προταθεί για καθιέρωση στο πλαίσιο του προσδιορισμού των ψηφιακών άρθρων θα πρέπει να υποστηρίζει τη διαλειτουργικότητα των συστημάτων των εκδοτών και των χρηστών προκειμένου να αποφευχθούν τα λάθη κατά τη μεταφορά τεκμηρίων. Τα χαρακτηριστικά του συστήματος αυτού όπως η μορφή του, οι διάφορες προτάσεις που έχουν γίνει καθώς και τα μεγαλύτερα προβλήματα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης θα αναλυθούν παρακάτω.
 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ

Το έργο κάθε ερευνητή παίρνει ιδιαίτερη αξία από το σύνολο των παραπομπών που έχουν γίνει σε αυτό από την ερευνητική κοινότητα, δηλαδή το έργο έχει κάποιον impact factor – συντελεστή βαρύτητας – ο οποίος έχει προέλθει από μία διαδικασία αξιολόγησης, γνωστή ως peer-review. Έναν ερευνητή τον ενδιαφέρει, λοιπόν όλες οι αναφορές στη δουλειά του να μετριούνται ανεξάρτητα από την μορφή τους (έντυπη ή ηλεκτρονική). Είναι, επίσης σημαντικό για την επιστημονική εγγραφή, ένα έργο που εκδίδεται ταυτόχρονα και έντυπα και ηλεκτρονικά να υπολογίζεται ως μία μοναδική συνεισφορά στην επιστήμη και όχι ως δύο διαφορετικές οντότητες. Συνεπώς υπάρχει η ανάγκη για ένα προσδιοριστή ο οποίος θα αναφέρεται στην πνευματική εργασία ως οντότητα ανεξάρτητα από την μορφή ή την τοποθεσία του. Στην περίπτωση που δεν πραγματοποιηθεί αυτός ο διαχωρισμός πνευματικής εργασίας και υλικής υπόστασης το έργο θα προσδιορίζεται με περισσοτέρους από ένα τρόπους και ως συνέπεια το έργο θα χάνει την αξία του. 

Προσδιοριστές που ασχολούνται μόνο με το cyberspace δε λύνουν το  πρόβλημα των παραπομπών, εκτός και αν κάθε τεκμήριο που υπάρχει ψηφιοποιηθεί και κάθε αναφορά που έχει γίνει γι αυτό μετατραπεί σ’ ένα ανταποκρινόμενο δείκτη ψηφιακής δημιουργίας. Κάτι τέτοιο όμως δεν είναι και πολύ πιθανό να συμβεί, ιδίως για υλικό που έχει ήδη εμφανιστεί σε έντυπη μορφή. Εκείνο που χρειάζεται είναι ένα κοινό σχήμα με οντότητες απ' όλες τις φόρμες (έντυπη, ψηφιακή) αλλά και απ' το περιεχόμενο του έργου. Χρειάζεται δηλαδή μία δομή ικανή να προσδιορίσει, να διαχωρίσει και να συσχετίσει όλες αυτές τις μορφές. Ενώ, λοιπόν, ορισμένες φορές είναι χρήσιμο να προσδιορίζονται και να εντοπίζονται, κυρίως για λόγους παραπομπής, ως μία ενιαία οντότητα, για κάποιους άλλους πρακτικούς λογούς ο διαχωρισμός των μορφών ενός έργου κρίνεται απαραίτητος. Κάτι τέτοιο τυπικά συμβαίνει για να έχουμε πρόσβαση είτε στο έντυπο υλικό διαμέσου της βιβλιοθήκης είτε ενός αντικειμένου διαμέσου του web. Επίσης, στον ψηφιακό κόσμο υπάρχουν ήδη πολλές περιπτώσεις, όπου το ίδιο άρθρο μπορεί να διατίθεται μόνιμα από πολλούς προωθητές περιεχομένου, να εντοπίζεται δηλαδή σε περισσότερες από μία τοποθεσίες. Φυσικά κάτι ανάλογο παρατηρείται και στα έντυπα τεκμήρια, καθώς μπορεί να βρούμε μία παραπομπή για κάποιο έργο, αλλά να μας ενδιαφέρει κάποιο συγκεκριμένο αντίτυπο του.

Επομένως, αν θεωρήσουμε πως είναι αναγκαίο να ομαδοποιούμε τα τεκμήρια με διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα με τις ανάγκες που παρουσιάζονται κάθε φορά, τότε πράγματι, ένας απλός προσδιοριστικός αριθμός δεν μπορεί να φανεί αποτελεσματικός, καθώς θα μας παραπέμπει στη μία ή στην άλλη μορφή. Αντίθετα πρέπει να εφαρμοστεί ένα δίκτυο προσδιοριστών, το οποίο δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένα σύνολο καλά μορφοποιημένων μεταδεδομένων.

Οι προσδιοριστές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να συνδέσουν μία "προσδιορισμένη" οντότητα με την τοποθεσία της. Εφόσον, λοιπόν, δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε έναν απλό αριθμό για να εκφράσουμε όλες τις πιθανές μορφές με τις οποίες μπορεί να εμφανίζεται ένα έργο, πρέπει να εφαρμόσουμε την περίπτωση του δικτύου προσδιοριστών, που θα υποστηρίζει μεταδεδομένα για την οντότητα. Τα μεταδεδομένα που θα χρησιμοποιηθούν πρέπει να είναι ξεκάθαρα, δηλαδή κάθε στοιχείο μεταδεδομένων θα αποτελεί από μόνο του μία προσδιορισμένη οντότητα. Επομένως, ένα δίκτυο προσδιοριστών και μεταδεδομένων, δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένα δίκτυο προσδιοριστών των οντοτήτων. Η πραγμάτωση ενός συνόλου μεταδεδομένων κάθε προσδιορισμένης οντότητας , που θα είναι διαθέσιμη σε όλους τους χρήστες και συμβατή με ένα γενικό διαλειτουργικό πλαίσιο, καθιστά δυνατές εφαρμογές που προσφέρουν λειτουργικότητα, πέρα από έναν απλό προσδιοριστή.

Πολλές είναι οι έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί στα πλαίσια του θέματος του συνόλου των μεταδεδομένων για άρθρα ή στοιχεία των επιστημονικών εγγραφών. Πρόσφατες προτάσεις περιλαμβάνουν ένα αρκετά επεξηγηματικό σύνολο μεταδεδομένων για preprint δημοσιεύσεις, ένα επίσης επεξηγηματικό σύνολο για έλεγχο των εκδοχών (versions) ενός άρθρου και ένα ακόμα το οποίο θα περιγράφει κάθε δημοσιευμένο άρθρο (σχεδιασμένο για χρήση με DOI). Αν όλα αυτά χαρτογραφηθούν σ’ ένα ενιαίο μοντέλο, μπορεί να επιτευχθεί διαλειτουργικότητα μέσω λεξικών ειδικής κοινότητας μεταδεδομένων. Φαίνεται αναγκαίο να χρησιμοποιηθεί ένα τέτοιο χαρτογραφημένο σχήμα για να αποφευχθεί η δημιουργία ενός πύργου της Βαβέλ από όλες αυτές τις προτάσεις. Έχει παρατηρηθεί ένας ξεκάθαρος στόχος από διάφορες εταιρείες και κοινότητες να συμφωνήσουν σε κάποιες κοινές γραμμές και να πραγματοποιείται ανταλλαγή πληροφοριών επιμένοντας σ’ αυτά τα λεξικά μεταδεδομένων και μοντέλα ιδεών που κερδίζουν ευρεία αποδοχή.

Παράλληλα, με την έλευση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και την δημιουργία διαφορετικών  εκδοχών των τεκμηρίων ένα άλλο πρακτικό πρόβλημα που προκύπτει είναι τα κριτήρια τα οποία  θα χρησιμοποιηθούν για να υποδειχθεί ότι δύο οντότητες δεν αποτελούν πλέον το ίδιο άρθρο, αλλά δύο διαφορετικές εκδοχές του. Διότι, πλέον με την ηλεκτρονική δημοσίευση πολύ εύκολα πραγματοποιούνται Updated versions των άρθρων. Επιπλέον, αρκετά συχνά τα άρθρα δημοσιεύονται ταυτόχρονα τόσο σε έντυπη, όσο και σε ηλεκτρονική μορφή. Η ψηφιακή, όμως, εκδοχή τους μπορεί να έχει ως  συνοδευτικό υλικό κάποια video, εικόνες 3 διαστάσεων, ενεργά links, τα οποία δεν μπορούν να φιλοξενούνται στην συμβατική 2 διαστάσεων έντυπη εκδοχή. Εκείνο, λοιπόν, που ενδιαφέρει σ’ αυτό το σημείο  δεν είναι οι διαφορές στον τρόπο εμφάνισης του έργου, αν αποτελεί, για παράδειγμα, κάποια επανέκδοσή του, αλλά πού διαφέρουν το ένα από το άλλο σε ότι αφορά το περιεχόμενο τους και αν τελικά διαφέρουν, ποια είναι η σχέση μεταξύ τους. Ίσως, παραδείγματος χάριν, η συμβατική έκδοση να περιέχει υποσύνολο της πληροφορίας που περιέχεται στην ηλεκτρονική, που πιθανά να φέρει επιπλέον συνοδευτικά δεδομένα.

Δεν υπάρχει κάποια αυτόματη διαδικασία η οποία θα μπορούσε να εφαρμοστεί για καθορίσει την διαφορετικότητα κάθε φορά στο περιεχόμενο, άλλη εκτός από την απλή αποδοχή, ότι μία νέα έκδοση, που θα πραγματοποιηθεί, προϋποθέτει την ύπαρξη μίας ουσιαστικής αλλαγής. Το ζήτημα, λοιπόν, της επεξεργασίας – granularity- των εκδοχών, (πώς ορίζονται και πώς, αλλά και σε ποιες περιπτώσεις, επιβάλλεται ο διαχωρισμός των εκδοχών μίας οντότητας) είναι θέμα κοινωνικής κρίσης και όχι τεχνολογικό. Συνεπώς, ιδιάζουσας σημασίας αποτελεί ο ξεκάθαρος προσδιορισμός των απαιτούμενων νέων εκδοχών, λαμβάνοντας υπόψιν το γεγονός ότι μία οντότητα χρειάζεται να προσδιορίζεται μόνον όταν υπάρχει λόγος διαχωρισμού της. Μία άποψη μάλλον οικεία στους εκδότες βιβλίων, που έρχονται αντιμέτωποι σχεδόν σε καθημερινή βάση με προβλήματα, όπως διαχωρισμοί μεταξύ preprint εκδόσεων, νέων εκδόσεων, διορθωμένων ή ανανεωμένων εκδόσεων κλπ. Όλα αυτά φυσικά δεν βρίσκουν την λύση τους άμεσα αλλά περνάνε μία διαδικασία εμπορικής αξιολόγησης επηρεασμένη συχνά τόσο από θέματα marketing όσο και από κάποιες επίσημες εφαρμογές.

Η ψηφιακή τεχνολογία φυσικά δεν περιμένει να προλάβει τα πεντακόσια χρόνια της έντυπης εμπειρίας και των κοινωνικών της δομών μέσα σε μία νύχτα. Παρόλα αυτά εκείνο που μπορεί να φανεί χρήσιμο είναι να βρεθούν κάποιοι πρακτικοί συμβιβασμοί  για την καλύτερη εφαρμογή προσδιορισμού εκδοχών. Μία αρχή πραγματοποιήθηκε στις πρόσφατες συζητήσεις του STM/ICSU, που επιχειρούν να πετύχουν ομοφωνία σ’ αυτό που αποτελεί την έκδοση στα πλαίσια του preprint και published formats.

               Persistent Identifiers
Αφήνοντας πίσω το παραδοσιακό περιβάλλον της δημοσίευσης και συνεπώς και το triplet, δημιουργείται η ανάγκη για έναν νέο τρόπο απόδοσης των παραπομπών και του προσδιορισμού των άρθρων. Το νέο περιβάλλον στο οποίο πρέπει να αντεπεξέλθει το σύστημα, χαρακτηρίζεται από τη νεαρή ηλικία του, την τεράστια διάσταση που έχει πάρει και ίσως το κυριότερο μειονέκτημά του, την αστάθεια. Οι Persistent Identifiers ή Μόνιμοι Προσδιοριστές των οποίων τα χαρακτηριστικά θα αναλυθούν περαιτέρω, εισήχθησαν ως λύση στο πρόβλημα του προσδιορισμού και ως αντικατάσταση του triplet.
Δεδομένου ότι πλέον τα άρθρα βρίσκονται αποθηκευμένα σε τεράστιες απομακρυσμένες Βάσεις Δεδομένων και αλληλεπιδρούν με τους χρήστες τους μέσω του Διαδικτύου, το πλέον φυσιολογικό θα ήταν να χρησιμοποιηθεί τόσο για τον προσδιορισμό τους όσο και για τον εντοπισμό τους το σύστημα των URLs (Uniform Resource Locators). Το σύστημα αυτό ως γνωστό χρησιμοποιείται κατά κόρον για τον προσδιορισμό ιστοσελίδων και αντικειμένων στο Internet. Συνεπώς για κάθε άρθρο θα είχαμε μία μάλλον εκτενή και περίπλοκη URL που θα προσδιόριζε ένα άρθρο ανάλογα με την τοποθεσία του και με τη μορφή εμφάνισης των πληροφοριών (εικόνα, ήχος, κείμενο) αλλά και ανάλογα τη διάταξή της (PDF, HTML). Το βασικό μειονέκτημα που παρουσιάζει αυτό το σύστημα πέρα από το γεγονός ότι δεν προσδιορίζει μονοσήμαντα την πνευματική εργασία αλλά την μορφή της, είναι η αστάθεια των URL.
Δεν αποτελεί μυστικό ότι το Internet βρίσκεται σε κατάσταση χάους. Όχι μόνο τα αντικείμενα είναι δύσκολο να βρεθούν αλλά και όταν βρεθούν, συχνά εξαφανίζονται χωρίς προειδοποίηση, παράγοντας το γνωστό και πολύ φοβούμενο μήνυμα λάθους «404 The Requested URL was not found» ή  «HTTP/1.0 404 Object Not Found». Σε άλλες περιπτώσεις η URL μπορεί να βρεθεί αλλά όχι και το αντικείμενο το οποίο θα έπρεπε να περιλαμβάνει. Παράλληλα το πρόσφατο σύνολο των μηχανών αναζήτησης έχει πολυάριθμα προβλήματα στην ανακάλυψη και ανάκτηση των τεκμηρίων κυρίως εξαιτίας του μεγάλου μεγέθους του Παγκόσμιου Ιστού καθώς οι Web σελίδες πλέον αριθμούνται σε πάνω από 300 εκατομμύρια.

Η μεταβατικότητα των Ιστοτόπων παράλληλα με την δυσκολία ανακάλυψης και ανάκτησης του περιεχομένου τους προκαλεί σοβαρά προβλήματα  στις βιβλιοθήκες και σε άλλα ιδρύματα τα οποία προσπαθούν να εισάγουν τα ψηφιοποιημένα τεκμήρια στα τοπικά τους συστήματα. Ακόμα και πολλές από τις URL που βρίσκονται στις Βάσεις Δεδομένων όπως οι on-line κατάλογοι δεν είναι πλέον έγκυροι. 

Η ανάγκη αντικατάστασης των URL από ένα σύστημα ικανό να παράσχει μόνιμο και σταθερό προσδιορισμό στα δια παντός μορφής τεκμήρια έγινε ορατή στους εκδότες και στους ερευνητές. Για τη νέα πρόκληση που δημιουργήθηκε δεν ήταν εύκολο να δοθεί απάντηση καθώς εμφανίστηκαν νέα ερωτήματα, τα οποία έπρεπε να απαντηθούν. Οι νέοι προσδιοριστές θα πρέπει να είναι αλγοριθμικά υπολογίσιμοι ή όχι; η λειτουργία τους θα πρέπει να είναι ανεξάρτητη ή βάση των μεταδεδομένων; Για την επίλυση τους θα πρέπει να γίνεται χρήση της indirection (επαναπροσδιορισμός της διεύθυνσης) ή να λειτουργεί ανεξάρτητα από αυτή; Κατά την προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων αυτών έχουν διατυπωθεί διάφορες προτάσεις, οι οποίες αναλύονται παρακάτω καθώς γίνεται και σύντομη παρουσίαση των πιο βασικών προτεινόμενων μεθόδων προσδιορισμού των άρθρων.
Είδη Identifiers
Οι Persistent Identifiers είναι ένα σύστημα αρίθμησης και προσδιορισμού κατά συνέπεια των άρθρων που δρα ανεξάρτητα από την τοποθεσία στην οποία βρίσκονται αποθηκευμένα τα άρθρα. Για αυτό το λόγο προσδίδεται σε κάθε άρθρο ένας μόνιμος προσδιοριστής ως παραπομπή της τοποθεσίας. Παράλληλα με αυτή τη μέθοδο παρέχεται ένας τρόπος οργάνωσης και διαχείρισης της προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων στις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. Η τελευταία αυτή παράμετρος που εισάγει η μέθοδος των Μόνιμων Προσδιοριστών είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς κυρίως στα πλαίσια των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων το θέμα της υποκλοπής είναι μείζονος σημασίας. Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι η χρήση των Μόνιμων Προσδιοριστών δεν περιορίζεται στα πλαίσια του Internet αλλά αντίθετα εξαπλώνεται σε ο,τι αφορά τη διαχείριση ηλεκτρονικών αρχείων και παράλληλα επηρεάζει τις υπηρεσίες που σχετίζονται με τις λειτουργίες των βιβλιοθηκών, τον εντοπισμό τεκμηρίων, τη διασύνδεσή τους καθώς και τις εμπορικές συναλλαγές.
Προκειμένου να εξασφαλισθούν τα παραπάνω χαρακτηριστικά των Μόνιμων Προσδιοριστών έπρεπε να εκπληρωθούν διάφορες λειτουργικές απαιτήσεις. Ένας Μόνιμος Προσδιοριστής πρέπει να είναι μοναδικός και μη διφορούμενος στην ταυτοποίηση μίας συγκεκριμένης έκδοσης. Το συντακτικό των Μόνιμων Προσδιοριστών πρέπει να είναι τόσο μηχαναγνώσιμο για ευνόητους λόγους αλλά και κατανοητό και εύκολα απομνημονεύσιμο από τους ανθρώπους. Το τελευταίο επιδιώκεται για τον απλό λόγο ότι παράλληλος σκοπός του συστήματος είναι η διευκόλυνση των χρηστών στην αναζήτηση και παραπομπή των τεκμηρίων. Το 

χρησιμοποιούμενο σύνολο χαρακτήρων θα πρέπει να είναι συμβατό με τις καθιερωμένες εκδόσεις λογισμικού αλλά και hardware προκειμένου να αποφευχθούν λάθη κατά τη μετάδοση του υλικού. Τελευταίο βασικό σημείο στα επιμέρους χαρακτηριστικά των Μόνιμων Προσδιοριστών είναι η επίτευξη τόσο της μοναδικότητάς τους όσο και η σωστή αναπαράσταση των σχέσεων τους με τις URLs γεγονός το οποίο πραγματοποιείται με ένα Σύστημα Διαχείρισης, τα χαρακτηριστικά του οποίου θα αναλυθούν παρακάτω.

Το πώς οι προσδιοριστές εκχωρούνται και ο τρόπος με τον οποίο συνδέονται με τα μεταδεδομένα των παραδοσιακών παραπομπών είναι ένα μείζον ζήτημα στη μετάβαση από την χαρτώα στην ηλεκτρονική δημοσίευση. Κάποια από τα πιο διαδεδομένα σχήματα προσδιορισμού τεκμηρίων είναι τα SICI (Serial Item and Contribution Identifier), PII (Publisher Item Identifier) και το DOI (Digital Object Identifier). Κατά πρώτο λόγο οι Προσδιοριστές διακρίνονται σε Intelligent και Dumb ανάλογα της σχέσης τους με τα μεταδεδομένα. Ως Intelligent χαρακτηρίζονται οι προσδιοριστές οι οποίοι σχετίζονται με τα μεταδεδομένα των παραπομπών ενώ αυτά που λειτουργούν ανεξάρτητα από αυτά χαρακτηρίζονται ως dumb. Η συσχέτιση της λειτουργίας των προσδιοριστών με τα μεταδεδομένα έγκειται στο κατά πόσο η δημιουργία των πρώτων θα βασίζεται στα μεταδεδομένα τα οποία έχουν εξαχθεί για την παραγωγή της παραπομπής, δηλαδή, κατά πόσο θα γίνεται αριθμητική αναπαράσταση των μεταδεδομένων για την εξαγωγή των προσδιοριστών βάση κάποιου κανόνα.

Άλλο βασικό ερώτημα για το οποίο γίνεται προσπάθεια να απαντηθεί είναι κατά πόσο η δημιουργία του προσδιοριστή θα πρέπει να βασίζεται σε αλγοριθμικά υπολογίσιμη διαδικασία ή όχι. Οι αλγοριθμικά υπολογίσιμοι προσδιοριστές παρουσιάζουν το πλεονέκτημα της διευκόλυνσης στη διαδικασία παραγωγής τους και κυρίως στην εύρεσή τους τόσο εκ μέρους του εκδότη που τους παρέχει όσο και εκ μέρους του ερευνητή που θέλει να τους χρησιμοποιήσει ή που απλά αναζητά κάποιο τεκμήριο. Παρατηρείται ότι και στο πλαίσιο αυτό οι Μόνιμοι Προσδιοριστές έχουν ρόλο παράλληλο με αυτό του ISBN/ISSN στην παραδοσιακή δημοσίευση τόσο όσον αφορά τον προσδιορισμό των άρθρων όσο και στον εντοπισμό τους καθώς συχνά η αναζήτηση πραγματοποιείται μέσω αυτών των μοναδικών καθιερωμένων αριθμών. 

Παραδείγματα Σχημάτων Μόνιμων Προσδιοριστών – Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα

SICI  (Serial Item and Contribution Identifier)

Το σχήμα SICI εντάσσεται καταρχήν στην κατηγορία των intelligent προσδιοριστών καθώς σχετίζεται στενά με τα μεταδεδομένα των παραδοσιακών παραπομπών. Ο στόχος του σχήματος αυτού ήταν να παρέχει ένα ομοιόμορφο συντακτικό για τη διαχείριση των μεταδεδομένων των παραπομπών περιοδικών άρθρων σε μία ακολουθία προσδιοριστών. Ένας προσδιοριστής που ακολουθεί την πορεία παραγωγής του SICI αναμένεται να περιέχει περισσότερες πληροφορίες από αυτές που περιλαμβάνονται στο triplet (εκδότης, σελίδα, τεύχος) προκειμένου να εξασφαλίσει τη μοναδικότητα πχ επιτρέπει τον υπολογισμό των πρώτων γραμμάτων των πρώτων έξι λέξεων του τίτλου του άρθρου. Στην περίπτωση που τα μεταδεδομένα είναι περιορισμένα, όπως σε μία συντομευμένη παραπομπή το SICI παρουσιάζει το πλεονέκτημα της δυνατότητας δημιουργίας ενός προσδιοριστή αλλά με την παράλληλη συνέπεια ότι τα διάφορα τεκμήρια μπορεί να έχουν περισσότερα από έναν προσδιοριστή. Παράλληλα, ως σχήμα περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά με την διάταξη με την οποία εμφανίζονται οι πληροφορίες και     συνεπώς διαφορετικές μορφές του ίδιου τεκμηρίου μπορούν να έχουν διαφορετικά SICI. Όπως όμως έχει ήδη αναφερθεί είναι ιδιαίτερα σημαντικό ο προσδιοριστής να αναφέρεται στην πνευματική εργασία ως οντότητα και όχι στην μορφή ή στην διάταξη με την οποία αυτή εμφανίζεται για να επιτυγχάνεται με αυτό τον τρόπο η σωστή αξιολόγηση των άρθρων.

PII (Publisher Item Identifier)  
Το σχήμα αυτό προσπαθώντας να επιλύσει το πρόβλημα της μετάβασης από την παραδοσιακή στην έντυπη δημοσίευση και του τρόπου με τον οποίο μπορεί να δημιουργηθεί παραπομπή για ένα άρθρο το οποίο δεν έχει δημοσιευτεί παρά μόνο on-line, απέφυγε να  κάνει χρήση των μεταδεδομένων. Για αυτό το λόγο και το σχήμα ως προσπάθεια εντάσσεται στους Dumb προσδιοριστές. Λόγω της ιδιαιτερότητας του αυτής το σχήμα δεν χρησιμοποιήθηκε ιδιαίτερα.

DOI (Digital Object Identifier)

Το σύστημα DOI αν και πλέον χρησιμοποιείται ως μέσο για τον προσδιορισμό αντικειμένων στο Διαδίκτυο, ο αρχικός του ρόλος ήταν να υπηρετήσει ως μέσο για την κατοχύρωση των πνευματικών δικαιωμάτων προς ωφέλεια των εκδοτών και ως μέσο για τον εντοπισμό των τεκμηρίων. Η εμβέλεια η οποία παρέχει το DOI ως σύστημα χάρη στη διττή αυτή λειτουργικότητά του, είναι ο λόγος για τον οποίο οι προσδιοριστές DOI τυγχάνουν ιδιαίτερης χρήσης από τους εκδότες και τους ερευνητές. Όμως το DOI βρίσκεται ακόμα υπό ανάπτυξη και απέχει κατά μεγάλο βαθμό από το να επιλύσει τα προβλήματα που παρουσιάζονται στα πλαίσια της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είτε αυτά αφορούν τους εκδότες (προστασία πνευματικών δικαιωμάτων) είτε τους ερευνητές (εύκολος εντοπισμός και προσδιορισμός τεκμηρίων).
Από την πλευρά των εκδοτών, η ηλεκτρονική δημοσίευση και το Internet παρουσιάζουν μεγάλα προβλήματα εξαιτίας της μη ελεγχόμενης πρόσβασης των χρηστών στο υλικό τους, γεγονός που ερμηνεύεται ως απώλεια χρημάτων. Εξάλλου για την πλειονότητα των χρηστών το Διαδίκτυο είναι συνώνυμο της δωρεάν πρόσβασης γεγονός που τους οδηγεί είτε στην επανακατεύθυνση της αναζήτησής τους προς υπηρεσίες που παρέχουν το επιθυμητό υλικό δωρεάν ή στον τερματισμό της αναζήτησής τους, όταν απαιτείται αυτούς η εισαγωγή κωδικών ή η χρηματική συνεισφορά. Από την πλευρά των δημιουργών, το πρόβλημα εστιάζεται στην δυνατότητα υποκλοπής των ιδεών καθώς τα τεκμήρια κυκλοφορούν ελεύθερα στο Διαδίκτυο. Πιθανή λύση θα ήταν και για τους δύο φορείς η δυναμική κρυπτογράφηση του υλικού και η πρόσβαση σε αυτό μόνο με χρήση κωδικών. Η λύση όμως αυτή που είχε ακολουθηθεί παλαιότερα κυρίως από παροχείς λογισμικού δεν είναι ιδιαίτερα προσφιλής καθώς είχε οδηγήσει τους περισσότερους από αυτούς που την χρησιμοποίησαν σε πτώχευση. Παράλληλα, η λογική του DOI που εισήχθηκε ως μέσο για την διευκόλυνση του ηλεκτρονικού εμπορίου και για τη διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων ήταν να προσκολληθεί ο DOI προσδιοριστής, κατά έναν μη αναστρέψιμο τρόπο σε οποιοδήποτε on-line υλικό το οποίο προστατευόταν από copyright. Η λύση που δινόταν αφορούσε την εισαγωγή στο υλικό ψηφιακών υδατογραφημάτων (ψηφιακοί κώδικες ή εικόνες μη ορατές στους χρήστες) που όμως απέτυχε λόγω της έλλειψης της κατάλληλης τεχνολογίας. 
Κάθε εκδότης που συμμετέχει στο ίδρυμα DOI έχει τη δυνατότητα να αποδώσει σε κάθε οντότητα του υλικού του μία μοναδική αριθμητική ακολουθία, η οποία θα έχει τον ρόλο του προσδιοριστή καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του συγκεκριμένου αντικειμένου. Το DOI αρκετά πρωτότυπο στη δημιουργία του, αποτελείται από δύο σαφώς διαχωρισμένα τμήματα, τα οποία στο σύνολό τους αποτελούν τον μόνιμο προσδιοριστή. Το πρώτο τμήμα, το Prefix περιλαμβάνει τον προσδιορισμό του κεντρικού καταλόγου (directory) καθώς και τον αριθμό του καταθέτη του πχ του εκδότη. Οι δύο πρώτοι χαρακτήρες του προσδιορίζουν τον Directory Manager που εξέδωσε το prefix και αποτελεί το σήμα κατατεθέν των προσδιοριστών αυτού του σχήματος καθώς όλοι αρχίζουν με το πρόθεμα 10. Στο μέλλον υπάρχει το ενδεχόμενο διαφοροποίησης των Directory Manager ανάλογα με την χώρα ή και τη μορφή του τεκμηρίου. Το τμήμα αυτό ακολουθείται μετά από μία παύλα από το δεύτερο τμήμα του σχήματος, το Suffix για το οποίο ο εκδότης έχει τη δυνατότητα να το δημιουργήσει κατά βούληση. Με αυτό τον τρόπο μπορεί να εισάγει είτε μία αλγοριθμική ακολουθία είτε κάποια άλλη αριθμητική, χωρίς να αντιμετωπίζει ουσιαστικά περιορισμό στο μέγεθός της αφού η σχετική ρύθμιση περιλαμβάνει μέχρι και 128 χαρακτήρες. Στην ακολουθία αυτή μπορεί ο εκδότης κάλλιστα να εισάγει προσδιοριστές όπως το ISSN, ISBN ακόμα και το SICI, μία τέτοια κίνηση όμως δεν ενδείκνυται καθώς οι προσδιοριστές αυτοί τείνουν να χάνουν το νόημά τους με τυχόν αλλαγές ιδιοκτησίας ή περιεχομένου. Το τμήμα αυτό του DOI έχει ουσιαστικά και τον ρόλο της μοναδικής ταυτοποίησης του τεκμηρίου. 
Το γεγονός ότι τα DOI ανήκουν στους Dumb προσδιοριστές καθώς η υπάρχουσα νοημοσύνη μεταφέρεται στα μεταδεδομένα και όχι στον ίδιο τον προσδιοριστή οδήγησε τους δημιουργούς τους στο συμπέρασμα ότι για την επαρκή λειτουργία του συστήματος απαιτούνταν συστήματα ανεύρεσης των DOI προσδιοριστών. Για να αποφευχθεί η δυσκολία αναζήτησης των DOI από τα βιβλιογραφικά δεδομένα τους ερευνάται η πιθανή χρήση μεταδεδομένων για διασύνδεση παραπομπών, βάση των DOI μεταδεδομένων. Άλλη πιθανή εκδοχή είναι ο συσχετισμός στοιχείων μεταδεδομένων με το ψηφιακό αντικείμενο που θα περιλαμβάνει λίστα σχετικών και παραγόμενων αντικειμένων διασυνδεδεμένων με το αντικείμενο.
Μόλις αποδοθεί ένα DOI στο τεκμήριο, μία εγγραφή αυτού του αποκλειστικού αριθμού μαζί με πληροφορίες για την τοποθεσία του τεκμηρίου στέλνονται στον κεντρικό server όπου τα DOI δεδομένα αποθηκεύονται. Η διαδικασία αυτή είναι μη αναστρέψιμη με τη λογική ότι μόλις αποδοθεί σε ένα αντικείμενο ένας αριθμός DOI, αυτός δεν μπορεί να αλλάξει. Στην συνέχεια όλα τα δεδομένα που σχετίζονται με το DOI δημιουργούν μία Βάση Δεδομένων επίλυσης που παράλληλα με ειδικό λογισμικό μπορούν να διασύνδεουν ή να επιλύουν ένα DOI στην τοποθεσία του αντικειμένου. Όταν ένας χρήστης αναζητά ένα ψηφιακό αντικείμενο ή πληροφορίες για αυτό, ένα DOI ερώτημα απευθύνεται στον DOI server, ο οποίος είναι υπεύθυνος για μία σειρά λειτουργιών. Ο κεντρικός server είναι υπεύθυνος για την εύρεση της εγγραφής του DOI αλλά και της διεύθυνσης του αντίστοιχου αντικειμένου, στην συνέχεια διασυνδέει την εγγραφή με τη διεύθυνση και στέλνει την τοποθεσία – πιθανά με τη μορφή της URL- πίσω στον browser του χρήστη. Ο browser ανακτά τελικά είτε το ίδιο το αντικείμενο είτε πληροφορίες σχετικά με αυτό και το εμφανίζει στον χρήστη. Η όλη αυτή διαδικασία ίσως φαίνεται θεωρητικά ιδιαίτερα χρονοβόρα αλλά στην πραγματικότητα είναι τόσο γρήγορη όσο θα διαρκούσε αν ο χρήστης πληκτρολογούσε μία URL. Παράλληλα η διαδικασία αυτή αυξάνει τη δυνατότητα ανάκτησης σε περιβάλλοντα όπου οι URLs αλλάζουν συχνά, διευκολύνοντας και τον χρήστη στην αναζήτησή του. 
Αναφέρθηκε ήδη ότι για κάθε DOI προσδιοριστή που αποδίδεται σε ένα τεκμήριο αντιστοιχεί μία εγγραφή η οποία αποθηκεύεται στη Βάση Δεδομένων του συστήματος. Είναι όμως πιθανό κατά τη διάρκεια ζωής ενός τεκμηρίου αυτό να αλλάξει διαθέτη, συνεπώς κάποιος θα πρέπει να είναι υπεύθυνος για την ανανέωση των δεδομένων της Βάσης. Η αποτελεσματικότητα του συστήματος στο σημείο αυτό φαίνεται ότι βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην υπευθυνότητα των εκδοτών, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την αποστολή των σχετικών πληροφοριών στον κεντρικό server. Στην περίπτωση όμως που το σύστημα των DOI προσδιοριστών καθιερωθεί, θα απαιτηθεί και μία καλύτερη πολιτική για τη διαδικασία αυτή ακόμα και η αυτοματοποίησή της, δεδομένου ότι ο όγκος των τεκμηρίων θα αυξηθεί κατά πολύ. Λύση, παράλληλα απαιτεί και το πρόβλημα που πιθανά θα δημιουργηθεί αν ένα τεκμήριο μεταφερθεί από τη Βάση Δεδομένων ενός εκδότη που χρησιμοποιεί το σύστημα DOI σε έναν που δεν συμμετάσχει στην σχετική κοινοπραξία. Προκειμένου να επιτευχθεί η διαθεσιμότητα των τεκμηρίων και παράλληλα η μονιμότητα των προσδιοριστών DOI που είναι και το βασικό ζήτημα, διατηρούνται σε ξεχωριστές Βάσεις Δεδομένων αρχειακού τύπου κάποια μορφή των τεκμηρίων. Η ίδια λύση υιοθετείται και για τις περιπτώσεις των εκδοτών που αν και αρχικά ήταν εγγεγραμμένοι στο ίδρυμα DOI στην συνέχεια για κάποιο λόγο σταμάτησαν να πληρώνουν τη συνδρομή τους.
Παράλληλα στην περίπτωση που κάποιο υλικό χαθεί από το Internet και ο αρχικός του εκδότης δεν παρέχει μία επεξηγηματική σελίδα στην οποία να δικαιολογείται αυτή η έλλειψη, το ίδρυμα DOI δεν παρέχει μία συγκεκριμένη πολιτική για την επίλυση του προβλήματος ούτε παίρνει την ευθύνη για την έλλειψη του υλικού. Η περίπτωση αυτή παραπέμπει στον λόγο για τον οποίο δεν προτιμήθηκε το σύστημα των URL για τον προσδιορισμό των τεκμηρίων. Η αποτελεσματικότητα και η λειτουργικότητα του συστήματος φαίνεται ότι μετριέται αναλογικά με το γεγονός ότι στην περίπτωση που χρησιμοποιούταν το υπάρχον σύστημα των URL για αυτό τον σκοπό, τα σχετικά μηνύματα λάθους θα ήταν πιθανά πολύ περισσότερα στον αριθμό.

Το σημαντικότερο πρόβλημα που δημιουργείται στην ηλεκτρονική δημοσίευση και κατά συνέπεια στους προσδιοριστές DOI είναι η έλλειψη μίας πολιτικής όσον αφορά των τύπο του υλικού το οποίο θα πρέπει να προσδιορίζεται. Στην έντυπη δημοσίευση ένα τεκμήριο ως αποτέλεσμα της πνευματικής εργασίας μπορεί να εμφανιστεί σε διαφορετικές εκδόσεις, με διαφορετικό δέσιμο ακόμα και σε διαφορετική γλώσσα από αυτή της συγγραφής του. Για κάθε μία από αυτές τις διαφορετικές μορφές αποδιδόταν στην φυσική του υπόσταση και ένα διαφορετικό ISSN ή ISBN. Στα πλαίσια όμως της ηλεκτρονικής δημοσίευσης η εμφάνιση διπλοτύπων και διαφορετικών μορφών ενός τεκμηρίου προκαλεί πρόβλημα κυρίως όσον αφορά τον impact factor, η αξία του οποίου έχει ήδη αναφερθεί. Βέβαια, στην ηλεκτρονική δημοσίευση δεν υπάρχει ο φόβος εμφάνισης διαφορετικών δεσιμάτων καθώς το τεκμήριο δεν έχει πλέον υλική υπόσταση αλλά παρουσιάζεται η πρόκληση των διαφορετικών μορφών μεταφοράς της πληροφορίας (PDF, HTML, ήχος, εικόνα).
Όσον αφορά την λύση του DOI για το πρόβλημα του προσδιορισμού μίας εργασίας σε αντίθεση με την μορφή μίας εργασίας, ο λόγος δίνεται στους εκδότες, στους οποίους παρέχεται η δυνατότητα έκδοσης της δικής τους πολιτικής. Η μόνη βοήθεια που πιθανά θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι δόθηκε είναι η διαφοροποίηση ανάμεσα στα προϊόντα πνευματικής ιδιοκτησίας και στις υπηρεσίες. Ως υπηρεσίες αναφέρονται οι μορφές παρουσίασης και μεταφοράς όπως η PDF και η HTML. Το πρόσφατο DOI σύστημα παρόλα αυτά απαιτεί ότι οι DOI προσδιοριστές θα προσδίδονται μόνο για τον προσδιορισμό ενός μοναδικού ψηφιακού αντικειμένου το οποίο θα ορίζεται τόσο από το περιεχόμενό του όσο και από τον τύπο των δεδομένων του.
Pragmatic Identifiers

Οι Pragmatic Identifiers είναι ένα σχήμα προσδιορισμού που προτάθηκε από την American Physical Society στην προσπάθειά τους να καλύψουν τις αδυναμίες των προηγούμενων σχημάτων και αναφέρεται κυρίως στην ακαδημαϊκή ηλεκτρονική δημοσίευση. Ως Pragmatic Identifiers ορίζονται οι προσδιοριστές των οποίων κύριο χαρακτηριστικό είναι ο αλγοριθμικός υπολογισμός τους από τα παραδοσιακά μεταδεδομένα των έντυπων παραπομπών. Συνεπώς, βάση του ορισμού που τους δίνεται οι Pragmatic Identifiers ανήκουν στην κατηγορία των intelligent προσδιοριστών σε αντίθεση με τα DOI. Ο υπολογισμός του προσδιοριστή θα βασίζεται σε μεταδεδομένα όπως είναι η εφημερίδα, το τεύχος, η σελίδα και η ταυτότητα του άρθρου, τα οποία προσδιορίζουν σχεδόν μοναδικά ένα άρθρο. Δημιουργείται βέβαια το πρόβλημα συνύπαρξης άρθρων σε μία σελίδα αλλά συνήθως αυτό συμβαίνει με σχόλια και συμπληρώσεις ή διορθώσεις.
Η διευκόλυνση που παρέχουν αυτού του σχήματος οι προσδιοριστές κυρίως όσον αφορά την ακαδημαϊκή ηλεκτρονική δημοσίευση είναι ότι ο ερευνητής γνωρίζοντας τον αλγόριθμο του εκδότη και έχοντας εξακριβώσει τα μεταδεδομένα της παραπομπής μπορεί εύκολα να δημιουργήσει τον προσδιοριστή. Η διευκόλυνση αυτή δεν φαίνεται χρήσιμη μόνο στους χρήστες αλλά και στους ίδιους τους εκδότες καθώς η διατήρηση ενός κεντρικού μηχανισμού για εξακρίβωση των μεταδεδομένων και για τη διανομή  αλγορίθμων και την επίλυση τους σε URL θα είναι πιο εύκολη από αυτό που απαιτεί το DOI. Επίσης βάση αυτού του σχήματος οι εκδότες θα μπορούν να παρέχουν ένα μοναδικό αλγόριθμο που θα επιλύεται σε URL για όλα τα άρθρα και όχι μόνο για σε επίπεδο άρθρου. Βέβαια εδώ εισάγεται το πρόβλημα των URL. Η πρόταση της APS προτείνει τη δημιουργία ενός Link Manager που θα διευθετεί την επίλυση. Χάρη στον Link Manager ο χρήστης δεν θα χρειάζεται να γνωρίζει εξωφρενικές πληροφορίες σχετικά με το άρθρο που θα τον οδηγήσουν στην εύρεση του προσδιοριστή. Ο προσδιοριστής θα βασίζεται στο γνωστό triplet. Με αυτό τον τρόπο θα δημιουργείται μία URL που θα χαρακτηρίζεται από μονιμότητα χάρη στον Link manager ο οποίος θα διαχειρίζεται οποιεσδήποτε πληροφορίες που αφορούν αλλαγές σε άρθρα. 

Για τη διασύνδεση σε ένα από τα άρθρα της APS ο χρήστης θα πρέπει να πληκτρολογήσει μία σχετική URL του τύπου http://publish.aps.org/abstract/PRD/v55/p1. Αν και η URL φαίνεται να αντιπροσωπεύει μία στατική σελίδα, στην πραγματικότητα το επίπεδο /abstract/ είναι αποτυπωμένο σε ένα CGI πρόγραμμα που διαχειρίζεται την αίτηση και την επανακατευθύνει στη σωστή τοποθεσία. Το όνομα είναι περιγραφικό γιατί αυτό ακριβώς θα δει ο χρήστης ακολουθώντας τη διασύνδεση. Η υπόλοιπη URL είναι ο προσδιοριστής για το άρθρο, ο οποίος αποτυπώνει με εμφανή τρόπο το triplet.
Ο βασικός στόχος της APS είναι η δημιουργία μίας wrapper σελίδας που θα περιέχει τις βασικές πληροφορίες σχετικά με τα άρθρα, περιλαμβανομένης και της περίληψης. Η σελίδα αυτή θα περιλαμβάνει και διασυνδέσεις με άλλες πληροφορίες σχετικά με το άρθρο όπως διορθώσεις αλλά και με άλλες μορφές του τεκμηρίου όπως είναι η PDF, HTML, FAX κλπ. Παράλληλα, η σελίδα αυτή θα διατίθεται δωρεάν ώστε όλοι να έχουν πρόσβαση και στις διασυνδέσεις.
Αν και το σχήμα αυτό περιορίζεται στην ακαδημαϊκή ηλεκτρονική δημοσίευση παρουσιάζει το πλεονέκτημα –βασικό στα πλαίσια της ηλεκτρονικής δημοσίευσης- ότι προσδιορίζει την πνευματική εργασία και όχι κάποια εκδοχή της. Στην περίπτωση που ο χρήστης θέλει να πλοηγηθεί σε κάποια άλλη μορφή του σχετικού άρθρου δεν έχει παρά να πληκτρολογήσει /pdf/ στην θέση του /abstract/. Παράλληλα, δίνει τη δυνατότητα στον χρήστη να πληκτρολογήσει απευθείας από τον browser του τη διεύθυνση του άρθρου που επιθυμεί, κάτι που δεν είναι πιθανό με τα DOI καθώς απαιτείται τροποποίηση του browser.
Indirection
Η Indirection ή επανακατεύθυνση είναι το κύριο χαρακτηριστικό όλων των λογικών σχημάτων διασύνδεσης. Κατά τη μέθοδο αυτή, η διασύνδεση πάει πρώτα σε μία μηχανή επίλυσης η οποία προμηθεύει την URL για το τεκμήριο και στην συνέχεια επανακατευθύνει τον χρήστη χρησιμοποιώντας τη βασική web. Οποιοδήποτε σχήμα διασύνδεσης, το οποίο επιδιώκει να παρέχει μονιμότητα και συνέχεια θα πρέπει να ενσωματώνει την λειτουργία της Indirection. Οι υπηρεσίες που προωθούν τη διασύνδεση χωρίς να βασίζονται στην Indirection είναι πιθανό να αντιμετωπίσουν στο μέλλον προβλήματα με σπασμένες διασυνδέσεις (διασυνδέσεις που δεν οδηγούν σε κάποιο αντικείμενο) ή με ένα άκαμπτο σχήμα URL, το οποίο δεν θα μπορεί να αλλάξει. Τόσο τα DOI όσο και οι Pragmatic Identifiers της American Physical Society χρησιμοποιούν την Indirection για να επιτύχουν ένα δυναμικό σχήμα διασύνδεσης.
Δεδομένης της χρηστικότητας της Indirection στα σχήματα διασύνδεσης, όλα θα πρέπει να την χρησιμοποιούν. Υπάρχουν όμως κάποιες πτυχές που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή όπως είναι η διεπιφάνεια για την Indirection (triplet, full metadata – intelligent/compound προσδιοριστής ή χωρίς μεταδεδομένα), ο τρόπος αποτύπωσης του προσδιοριστή και η επίλυση της διασύνδεσης σε διαφορετικές υπηρεσίες. Οι επιλογές που θα ληφθούν σε αυτό το σημείο θα έχουν μεγάλη επίδραση στην ευκολία και στη λειτουργικότητα του συστήματος. 
Η APS έχει επιλέξει να αποσυναρμολογήσει το πρόβλημα της διασύνδεσης σε διάφορα επίπεδα για να αυξήσει με αυτό τον τρόπο την απλότητα των προσδιοριστών βάση των μεταδεδομένων των παραδοσιακών παραπομπών. Αντίθετα, το DOI ενθαρρύνει τους Dumb προσδιοριστές και συγκεντρώνει πολλά από τα επίπεδα σε ένα μονολιθικό σύστημα που απαιτεί ουσιώδη νέα υποδομή. Βέβαια ακόμα και οι εκδότες που παίρνουν μέρος στο DOI μπορούν να αποφύγουν τις διάφορες παγίδες με το να επιλέγουν προσεχτικά τους προσδιοριστές που θα επιλέξουν. Επίσης, το ίδρυμα DOI θα μπορούσε να επιτρέψει στους εκδότες να επιλέξουν ανάμεσα στο να προσδιορίζουν μία URL για κάθε εγγραφή που προμηθεύουν και στο να παρέχουν ένα μοναδικό αλγόριθμο για να δημιουργούν τις URL βάση των μεταδεδομένων που προμηθεύουν. 
Κάποιοι άλλοι εμπλουτισμοί στην έννοια του DOI θα επιτρέψουν για επαρκή παραπομπή στην αποτύπωση της URL. Εξάλλου, τα αναγκαία δεδομένα υπάρχουν ήδη αλλά το μονοπάτι από μεταδεδομένα στη URL πρέπει να περάσει από το επίπεδο των DOI. Το πρόβλημα που δημιουργείται είναι ότι το ερώτημα που απευθύνεται στον κεντρικό server πρέπει πρώτα να ταυτίσει τα μεταδεδομένα στη Βάση Δεδομένων και στην συνέχεια να επιστρέψει όλες τις ταυτίσεις που πραγματοποιήθηκαν. Μία πιο αποτελεσματική μέθοδος θα ήταν, αν ο χρήστης μπορούσε να εξακριβώσει τα μεταδεδομένα. Η κίνηση αυτή θα συνεπαγόταν ότι το μονοπάτι για τις URL θα πραγματοποιούταν με απευθείας αναζήτηση χωρίς ο χρήστης να πρέπει να ανησυχεί για πολλαπλές ταυτίσεις και άλλα προβλήματα. 
Η ηλεκτρονική δημοσίευση βρίσκεται ακόμα σε ένα μεταβατικό στάδιο και πιθανά μόνο στην αρχή αυτού καθώς στο περιβάλλον της δημοσίευσης συνυπάρχουν τόσο η παραδοσιακή όσο και η ηλεκτρονική μορφή της. Παράλληλα, τα διάφορα σχήματα προσδιορισμού που έχουν εμφανιστεί, αποτελούν μία ουσιαστική προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων αλλά απέχουν κατά μεγάλο βαθμό από την ολοκληρωτική τους αντιμετώπιση. Βέβαια, η αδυναμία αυτή θα ήταν λάθος να χρεωθεί μόνο στα συστήματα προσδιορισμού από την άποψη ότι δεν έχουν φτάσει ακόμα σε ένα επίπεδο ικανό να επιλύσει όλα τα προβλήματα. Το περιβάλλον, όμως στο οποίο αναπτύσσεται η ηλεκτρονική δημοσίευση, δηλαδή το Διαδίκτυο παρουσιάζει από μόνο του αρκετές δυσκολίες που ακόμα δεν έχουν αντιμετωπιστεί. Παράλληλα, χρειάζεται να περάσει κάποιο χρονικό διάστημα ώσπου ένα σύστημα να γίνει πλήρως λειτουργικό. 

Οι παραπομπές που στην αγγλική ορολογία έχουν επικρατήσει ως references και ως citations στο νέο πλαίσιο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης αποκτούν ένα νέο ρόλο και νέα μορφή. Πλέον δεν έχουν τη μορφή κειμένου αλλά τη μορφή μίας αριθμητικής ακολουθίας. Ο τρόπος σύμφωνα με τον οποίο θα δημιουργείται αυτή η μοναδική ακολουθία διαφέρει από σχήμα σε σχήμα, χωρίς ουσιαστικά κάποιος να είναι λανθασμένος και κάποιος πιο αποδεκτός. Κάθε σχήμα έχει τα δικά του χαρακτηριστικά και τα δικά του πλεονεκτήματα αλλά θα καθιερωθεί αυτό που συνδυάζει την ευκολία και παράλληλα αντιμετωπίζει τα περισσότερα προβλήματα. Στον δρόμο αυτό βρίσκεται το σχήμα προσδιορισμού DOI. Παράλληλα, ο ρόλος που εισήχθηκε στις παραπομπές είναι αυτός του προσδιορισμού του άρθρου τόσο όσον αφορά το μοναδικό του προσδιορισμό όσο και την εύρεση της τοποθεσίας του στα πλαίσια του Διαδικτύου.
