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Α. ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το παραδοσιακό επιστημονικό περιοδικό, εξαιτίας μιας σειράς προβλημάτων που παρουσιάζει, έχει γίνει εμπόδιο στην αξιόπιστη επιστημονική επικοινωνία. Μία σειρά από προγράμματα έχουν εμφανιστεί, με σκοπό να βρεθούν άλλοι τρόποι επιστημονικής δημοσίευσης στηριζόμενοι σε αυτό που ονομάζεται Information Technology αν και ακόμη αρκετοί επιστήμονες παρουσιάζονται διστακτικοί στην χρησιμοποίηση της νέας τεχνολογίας.  

Η παρούσα εργασία εξετάζει το Roquade Project, ένα πρόγραμμα του τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης, που σκοπό έχει την on-line διάθεση επιστημονικών άρθρων για την προαγωγή της επιστημονικής έρευνας. Αποτελεί το αποτέλεσμα συνεργασίας  τριών Ολλανδικών Πανεπιστημιακών Βιβλιοθηκών:α. Utrecht University Libraryβ. Delft University of Technology Library και γ. Netherlands Institute. 

Για να επιτευχθεί η καλλίτερη προσέγγιση του θέματος, επιχειρείται στην εισαγωγή της εργασίας ο προσδιορισμός της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης ως πεδίο γνώσεως και εν συνεχεία η οριοθέτηση του επιστημονικού ηλεκτρονικού περιοδικού με παράλληλη αναφορά στον ρόλο που διαδραματίζει.

Στο κυρίως μέρος της εργασίας παρουσιάζεται το  Roquade Project, με ειδικότερη αναφορά στους σκοπούς του προγράμματος, τους στόχους, τα πλεονεκτήματα που προσφέρει, τον γενικότερο τρόπο λειτουργίας, τις προσφερόμενες υπηρεσίες καθώς και την έως τώρα εξελικτική πορεία του προγράμματος. Στην συνέχεια γίνεται αναφορά των συνεργαζόμενων με το πρόγραμμα φορέων και παρατίθεται συνοπτική περιγραφή τριών από αυτών.

Η εργασία κλείνει με την παράθεση συμπερασμάτων καθώς και γενικότερη αξιολόγηση της πορείας του προγράμματος.
Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι αδιαμφισβήτητο το γεγονός, πώς η ραγδαία εξάπλωση των ηλεκτρονικών υπολογιστών έχει επηρεάσει αποφασιστικά τον τρόπο ζωής, εργασίας, διασκέδασης και μελέτης του σύγχρονου ανθρώπου. Υπολογιστικά συστήματα κάθε είδους, διασυνδεδεμένα μέσω του Διαδικτύου ή άλλων ειδών δικτύων, έχουν κατακλύσει την αγορά και αποτελούν απαραίτητο εργαλείο στα χέρια κάθε οργανισμού ή μεμονωμένου ατόμου. Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα από την χρήση αυτής της τεχνολογίας, έγκειται στην δυνατότητα της ταχύτατης και με μεγάλο όγκο δεδομένων διάδοσης της πληροφορίας. 


Στην σύγχρονη κοινωνία της πληροφόρησης, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές κατέχουν πλέον ιδιάζουσα θέση. Έχουν καταργήσει τους χρονικούς περιορισμούς που έθεταν ως τώρα τα παραδοσιακά μέσα διακίνησης της πληροφορίας, δημιουργώντας νέες προοπτικές για ανάπτυξη και περαιτέρω εξέλιξη πλήθους δραστηριοτήτων.


Μέσα στα πλαίσια αυτά, νέοι τομείς γνώσης έχουν εμφανιστεί που σκοπό έχουν να βάλουν μια τάξη στο τεράστιο αυτό πλήθος πληροφοριών. Ενδεικτικά αναφέρουμε την Επιστήμη της Πληροφόρησης, τις Ψηφιακές βιβλιοθήκες, την Ανάκτηση πληροφοριών, την Διαχείριση Γνώσης και , τέλος, την Ηλεκτρονική δημοσίευση με την οποία και θα ασχοληθεί η παρούσα εργασία. 


 Με ένα σύντομο ορισμό θα μπορούσαμε να πούμε ότι ηλεκτρονική δημοσίευση είναι το σύνολο των διαδικασιών  παραγωγής, αποθήκευσης, δημοσίευσης και διακίνηση υλικού (δημοσιευμάτων, π.χ. περιεχομένου στο WWW σε ηλεκτρονική μορφή), με κύριο δίαυλο το Διαδίκτυο και προορισμένων να «αναγνωσθούν» σε οθόνη Η/Υ ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών. Το υλικό αυτό μπορεί να είναι πρωτότυπο ή να αποτελεί επανέκδοση εντύπου υλικού.

Υπάρχουν διάφορες μορφές ηλεκτρονικής δημοσίευσης, όπως το Ηλεκτρονικό Βιβλίο, το Ηλεκτρονικό Περιοδικό, η Δημοσίευση στο WWW ( Π.χ. Ακαδημαϊκή δημοσίευση) ενώ τα μέσα διακίνησης ποικίλουν (CD-ROMs, e-books, e-journal, WWW, WAP κτλ.) 


Επιχειρώντας μια σύντομη θεώρηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών σε σχέση με την ηλεκτρονική δημοσίευση, διαπιστώνουμε ότι από την αρχική χρήση των υπολογιστών ως μέσου για την  παραγωγή έντυπων  δημοσιευμάτων, προχωρήσαμε στην διακίνηση κειμένου, πανομοιότυπου με έντυπο, σε ηλεκτρονική μορφή και με ηλεκτρονικά μέσα, για να καταλήξουμε στην αποκλειστική ηλεκτρονική παραγωγή και διακίνηση κειμένου (βάσεις δεδομένων, ηλεκτρονικά περιοδικά). Βεβαίως επειδή η εξέλιξη ποτέ δεν σταματά, σήμερα διενεργούνται ερευνητικές προσπάθειες που σκοπό έχουν την πλήρη εκμετάλλευση του ηλεκτρονικού περιβάλλοντος και των αυξημένων και συνεχώς εξελιγμένων δυνατοτήτων που αυτό προσφέρει. 

Έτσι λοιπόν, η ηλεκτρονική δημοσίευση βοηθά στην ευκολότερη και ταχύτερη διάδοση της πληροφορίας, που δίνει την δυνατότητα άμεσης πρόσβασης. Επιπλέον, το κόστος έκδοσης και συντήρησης είναι σημαντικά χαμηλότερο ενώ οι ενημερώσεις και επανεκδόσεις των κειμένων γίνονται πολύ εύκολα λόγω της ψηφιακής τους μορφής. 
Από την άλλη βέβαια, το μεγάλο εύρος πληροφοριών που δημοσιεύονται κάνει δύσκολο τον εντοπισμό της αναζητούμενης πληροφορίας, ενώ η ποιότητα αυτής μπορεί άλλοτε να κινείται σε υψηλά ή άλλοτε πολύ χαμηλά επίπεδα. Επιπλέον, η ανάγνωση στην οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή προκαλεί ταχύτερη κόπωση των οφθαλμών, καθώς η τεχνολογία εμφάνισης του κειμένου στην οθόνη βρίσκεται ακόμη σε χαμηλά επίπεδα. Τέλος, παρά την μεγάλη διάδοση των ψηφιακών ευκολιών του σύγχρονου κόσμου, υπάρχει ακόμη ένα πολύ μεγάλο ποσοστό χρηστών που δεν έχει εξοικειωθεί με την χρήση των υπολογιστών. 
Γ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή, υπάρχουν διάφορες μορφές ηλεκτρονικής δημοσίευσης όπως το Ηλεκτρονικό Βιβλίο, το Ηλεκτρονικό Περιοδικό, η Δημοσίευση στο WWW( Π.χ. Ακαδημαϊκή δημοσίευση) ενώ τα μέσα διακίνησης ποικίλουν (CD-ROMs, e-books, e-journal, WWW, WAP κτλ.). Μπορούμε όμως να πούμε με ασφάλεια  ότι πολύ μεγάλο πλεονέκτημα έχει αποκτηθεί από την δυνατότητα δημοσίευσης σε ηλεκτρονική μορφή περιοδικών κάθε είδους, αλλά ιδιαίτερα αυτών που έχουν επιστημονικό περιεχόμενο. 

Είναι γεγονός ότι οι ερευνητικές προσπάθειες, σε πλήθος επιστημών, έχουν δημιουργήσει την αναμφισβήτητη ανάγκη για επικοινωνία μεταξύ των επιστημόνων, όχι μόνο για να ανταλλάσσονται ιδέες, αλλά και για να μπορούν συμπεράσματα προηγούμενων ερευνών να χρησιμοποιούνται στην περαιτέρω ερευνητική διαδικασία. Το παραδοσιακό έντυπο περιοδικό, λαμβάνοντας υπόψη την όλο και αυξανόμενη ροή πληροφοριών, αδυνατεί να καλύψει αποτελεσματικά τις ανάγκες των επιστημόνων. Ειδικότερα ο χρόνος που μεσολαβεί από την συγγραφή έως την έκδοση του περιοδικού καθιστά αυτό ανήμπορο να ακολουθήσει την αμεσότητα των εξελίξεων. Και επιπλέον η παράδοσή του σε όλους τους επιστήμονες είναι πρακτικά αδύνατη.

Η Ηλεκτρονική Δημοσίευση (ιδιαίτερα αυτή που αφορά εξ αρχής ψηφιακή παραγωγή και άμεση δημοσίευση) των επιστημονικών περιοδικών έχει ανοίξει νέους ορίζοντες στον τομέα αυτό, μειώνοντας στο ελάχιστο το κόστος και χρόνο παραγωγής της πληροφορίας, και κάνοντάς της εύκολα προσιτή σε όλο τον επιστημονικό κόσμο. 

Έτσι βρίσκονται σε εξέλιξη πλήθος ερευνητικών προγραμμάτων που εξετάζουν τους τρόπους αποτελεσματικότερης ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Μάλιστα το επιστημονικό περιοδικό, το οποίο και θα μας απασχολήσει παρακάτω, αποτελεί υπέρτατη πρόκληση καθώς οι ευρύτατες θεματικές ενότητες που περιλαμβάνει, δημιουργούν την ανάγκη για όσο το δυνατό αρτιότερη διάδοσή του.

Στα πλαίσια αυτά, λειτουργούν ηλεκτρονικά περιοδικά διαθέσιμα μέσο του Διαδικτύου, τα οποία  υιοθετώντας συγκεκριμένους κανόνες και πρότυπα, δημοσιεύουν άρθρα επιστημονικού ενδιαφέροντος, αφού βέβαια προηγουμένως έχει εξακριβωθεί η επιστημονική τους αξία. Τα διάφορα προγράμματα έχουν ξεκινήσει τα τελευταία χρόνια και συνεχώς αυξάνονται παρουσιάζοντας σημαντική πρόοδο σε όλους τους τομείς της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης.   

Δ. ROQUADE PROJECT
Ο όρος Roquade, σε μία παρτίδα σκάκι, αντικατοπτρίζει την ταυτόχρονη κίνηση του βασιλιά και ενός εκ των δυο πύργων, προκειμένου να αποκτηθεί στρατηγικό προβάδισμα στην παρτίδα. Κατά αναλογία, ο όρος αυτός χρησιμοποιήθηκε για να περιγράψει την  Roquade Project ως μέσο για την απόκτηση πλεονεκτήματος στον τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης.  

Για την επιτυχία του Project συνεργάστηκαν τρεις Ολλανδικές Πανεπιστημιακές Βιβλιοθήκες:

α. Utrecht University Library

β. Delft University of Technology Library
γ. Netherlands Institute 


Όπως τονίστηκε και στην εισαγωγή της παρούσας εργασίας, το παραδοσιακό έντυπο επιστημονικό περιοδικό, αποτελεί εμπόδιο στην επαρκή και προς όλες τις κατευθύνσεις επιστημονική ενημέρωση και επικοινωνία. Για το λόγο αυτό, κατόπιν και της εξάπλωσης της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών και της διασύνδεσης τους μέσω του Παγκόσμιου Ιστού,  προσφέρεται στους επιστήμονες μια εναλλακτική μορφή πληροφορίας, η ψηφιακή, η οποία όλο και εξαπλώνεται αν και ακόμη δεν έχει  πείσει το σύνολο  του επιστημονικού κόσμου για τα πλεονεκτήματα που προσφέρει. 

Η Roquade Project επιχειρεί να προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία δυνατοτήτων στον τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης. Ειδικότερα μπορούμε να οριοθετήσουμε τέσσερις διαφορετικές κατευθύνσεις:

 • Publication Sites που περιέχουν περιλήψεις που συντάχθηκαν πριν καθώς και μετά από τη δημοσίευση. 

• Ηλεκτρονικές εκδόσεις που αντικαθιστούν την παραδοσιακή διαδικασία έκδοσης: ψηφιακά περιοδικά, συλλογές διασκέψεων κ.λπ.... 

• Co-publishing: ψηφιακές υπηρεσίες δημοσιεύσεων σε συνεργασία με καθιερωμένους εκδότες. 

• έκδοση της γκρίζας λογοτεχνίας: ερευνητικές εκθέσεις, διατριβές.

α. Σκοπός

Πρώτα απ’ όλα η Roquade Project στοχεύει στην εδραίωση της επιστημονικής επικοινωνίας στα πλαίσια της Ακαδημαϊκής Κοινότητας. Έτσι έχει δημιουργηθεί ένα σύνολο αλληλένδετων και συνεργαζόμενων μεθόδων Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης τόσο για μεμονωμένους συγγραφείς, όσο και για εκδοτικούς οίκους. Επιπλέον το Project συνεργάζεται με εκδότες επιστημονικών τεκμηρίων στα πλαίσια της βελτίωσης της επιστημονικής επικοινωνίας ενώ παρέχει βοήθεια και οδηγίες σε όλες τους ενδιαφερομένους και μάλιστα δίχως να αποσκοπεί σε οικονομικό όφελος. 

Συνοπτικά οι υπηρεσίες που προσφέρονται στους χρήστες είναι οι παρακάτω:

· Τεχνική υποστήριξη των συγγραφέων στην διαδικασία της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

· Αποθήκευση επιστημονικού υλικού

· Διάδοση επιστημονικών κειμένων
· Ασφάλεια

· Συνεργασία με μαθητευόμενες ομάδες

· Οριοθέτηση ποιοτικών αξιολογήσεων πριν και μετά την δημοσίευση

Τα πλεονεκτήματα από το Project τόσο για τους χρήστες όσο και για τις βιβλιοθήκες μπορούν να συνοψιστούν στα παρακάτω:

ι) Χρήστες:

• Ταχύτητα – Ταχύτατη διάδοση των ερευνητικών αποτελεσμάτων.

• Ποιότητα - Η ταχύτητα δεν αποκλείει την ποιότητα,  η οποίο αποτελεί πρωταρχικό μέλημα και βρίσκεται σε υψηλό επίπεδο.
• Ασφάλεια - Περίπλοκα εργαλεία πιστοποίησης ταυτότητας, σφράγιση των δημοσιεύσεων  καθώς επίσης και η οργάνωση ενός διαλογικού παραθύρου μεταξύ του συντάκτη και του κριτικού, εξασφαλίζουν τα πνευματικά δικαιώματα. 
• Διαφάνεια – Υπάρχει πλήρη διαφάνεια στην διαδικασία δημοσίευσης οποιουδήποτε εγγράφου και ο συγγραφέας του γνωρίζει κάθε στιγμή το ακριβές στάδιο δημοσίευσης στο οποίο βρίσκεται το έργο του.
• Προσβασιμότητα - Ευρεία διάδοση της γνώσης, καθώς επίσης και παροχή πρόσβασης σε έναν πολύ μεγάλο αριθμό ιδιαίτερα πολύτιμων επιστημονικών εγγράφων και ερευνητικών αποτελεσμάτων

 • Πρακτικότητα – Υπερνικάτε  η διστακτικότητα προς την ψηφιακή διαδικασία έκδοσης με την  εισαγωγή των καινοτόμων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων.

 • Καινοτομία – Παρέχεται μια  πλήρης σειρά των πρότυπων εργαλείων και πρωτοκόλλων για τη διευκόλυνση όλων των διαδικασιών, συμπεριλαμβανομένης της αποθήκευσης, της ευρετηρίασης, της αρχειοθέτησης, της διατήρησης, της μόνιμης πρόσβασης, των συνδέσεων στις σχετικές πηγές πληροφοριών, της αναζήτησης και της ανάκτησης.

 • Επιμέλεια – Το Roquade παρέχει αυτόματα τους αναγνώστες του μια επιλογή πληροφοριών που βασίζεται στα μεμονωμένα ενδιαφέροντα του καθενός. Επιπλέον, προσφέρει τις ασφαλής πληροφορίες σχετικά με την συχνότητα ανάγνωσης. 
• Χαμηλό κόστος - Καμία δαπάνη  εκτός από  συγκεκριμένες παραγωγές και  δυνατότητες. Παρέχονται χαμηλά ποσοστά συνδρομής καθώς επίσης και ελεύθερη πρόσβαση.

ιι) Βιβλιοθήκες:

• Πρακτική - ευκαιρία για την απόκτηση εμπειρίας στην ψηφιακή διαδικασία έκδοσης.

 • Ανάγκες χρήστη - ενισχύεται η εκμετάλλευση της υπάρχουσας υποδομής σύμφωνα με τις πληροφοριακές απαιτήσεις των ερευνητών.

 • Τακτική - καλύτερη θέση στις διαπραγματεύσεις με τους εκδότες προκειμένου να επιβραδυνθεί η αύξηση των ποσοστών συνδρομής και να βελτιωθούν τα οικονομικά οφέλη για την ακαδημαϊκή κοινότητα.

 • Διεθνής - διασυνοριακή συνεργασία με μεγάλο εύρος συμμετεχόντων. 
β. Προσφερόμενες υπηρεσίες


Το Roquade Project προσφέρει εξελιγμένα εργαλεία, υποδομή και τεχνογνωσία σε μαθητευόμενες κοινότητες, πανεπιστήμια, και μεμονωμένους ερευνητές στον τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης. Ξεκινούν από απλούς (μέσω προτύπων) επεξεργαστές κειμένου για την on-line έκδοση ενός ηλεκτρονικού περιοδικού και φτάνουν έως την δυνατότητα  περαίωσης πλήρους διαδικασίας ηλεκτρονικής δημοσίευσης, που περιλαμβάνει την αποθήκευση, την ανάκτηση και την ασφάλεια των πληροφοριών καθώς και εξελιγμένα εργαλεία προώθησης και διαφήμισης.
Το Roquade Project υποστηρίζει όλων των ειδών τις επιστημονικές δημοσιεύσεις όπως περιοδικά, μεμονωμένα άρθρα, θέσεις, καθώς και γκρίζα βιβλιογραφία.


Η διαδικασία της δημοσίευσης ξενικά από την ανάλυση των επιθυμιών του συγγραφέα όσο αφορά την Ηλεκτρονική Δημοσίευση. Στην συνέχεια συντάσσεται μια πρόταση που αφορά τον πιο αποτελεσματικό τρόπο δημοσίευσης, το χρονοδιάγραμμα και το χρηματικό κόστος. Στην συνέχεια συντάσσεται ένα πρωτότυπο το οποίο μέσω μια συνεχούς διαδικασίας αξιολόγησης, παίρνει την τελική του μορφή και δημοσιεύεται.


Το κόστος δημοσίευσης μέσο του Roquade Project εξαρτάται από το ειδικότερο  Project (Publication Site ή E-journal)   στο οποίο επιθυμεί κάποιος να δημοσιεύσει τα κείμενά του. Πάντως σε κάθε περίπτωση το Roquade Project δεν σκοπεύει στο κέρδος απλά επιδιώκει την κάλυψη των λειτουργικών του εξόδων.
Ε. Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ROQUADE PROJECT

Το Roquade Project αυτή τη στιγμή μπορούμε να πούμε ότι έχει ολοκληρωθεί, όσο αφορά το καθαυτό ερευνητικό μέρος του προγράμματος και βρίσκεται στο στάδιο της περαιτέρω ανάπτυξης και εξάπλωσης. Συνοπτικά τα στάδια από τα οποία διήλθε το πρόγραμμα παρουσιάζονται παρακάτω:

Α. Στάδιο Προετοιμασίας (Μάιος έως Δεκέμβριος 1999)

- Ανάλυση και έρευνα χρηστών

- Ανάθεση των δραστηριοτήτων του προγράμματος
- Προετοιμασία της συνεργασίας με παρόμοιες πρωτοβουλίες και οργανισμούς

Β. Στάδιο Ενάρξεως  (Φεβρουάριος 2000 έως Μάρτιος 2001)
Πραγματοποιείται η συνεργασία με παρόμοιες πρωτοβουλίες στον τομέα αυτό και ειδικότερα:

1. Βοηθητικό Πρόγραμμα: Publication Sites
2. Βοηθητικό Πρόγραμμα: Traditional Publications

3. Βοηθητικό Πρόγραμμα: Grey Literature

4. Βοηθητικό Πρόγραμμα: Co-publishing

5. Βοηθητικό Πρόγραμμα: Facility Infrastructures

Γ. Στάδιο Ανάπτυξης (Απρίλιος – Ιούλιος 2001)


Επιχειρήθηκε μια περαιτέρω ανάπτυξη του οργανισμού με βάση την εμπειρία που έχει αποκτηθεί από το συνεργαζόμενα πιλοτικά προγράμματα και την ανάλυση των οικονομικών δεδομένων. 

Δ. Στάδιο Διάδοσης (Ιούλιος – Δεκέμβριος 2001)

Στο στάδιο αυτό, στο οποίο και βρισκόμαστε στην παρούσα φάση, επιχειρείται η περαιτέρω εξάπλωση του προγράμματος με βασικό άξονα την αύξηση της ποσότητας αλλά και της ποιότητας του προσφερόμενου υλικού.

ΣΤ. ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
(Ι) Όπως ήδη έχει αναφερθεί το Roquade Project συνεργάζεται με πολλούς άλλους φορείς όπως ηλεκτρονικά περιοδικά, δικτυακούς τόπους για δημοσίευση ψηφιακού περιεχομένου κτλ. Παρακάτω παρουσιάζεται μια πλήρως ενημερωμένη λίστα (Ιούλιος 2003) των συνεργατικών αυτών μονάδων.

i) Journals

· International Journal of Integrated Care (IJIC) 

(Ιατρικά θέματα)

· International Shipbuilding Progress (ISP) 

(Ναυπηγική)
· European Journal of Transport and Infrastructure Research 
· Veterinary Sciences Tomorrow 

(Κτηνιατρική)

· Ars Disputandi 
(Φιλοσοφία  της Θρησκείας)
· Kronos - Journal of Cape History 

· Ancient Narrative 

(Κλασική, Βυζαντινή και πρωτοχριστιανική θρησκεία)

· Cahiers van de Vereniging voor Geschiedenis en Informatica 

(Φιλοσοφία της Ολλανδικής Γλώσσας)

ii) Journals in co-publishing

· Pedagogiek 

(Παιδαγωγική επιστήμη)

· Tijdschrift voor Hoger Onderwijs 

(Εκπαίδευση)
· LIBER Quarterly 

The Journal of European Research Libraries 

iii) Publication Sites

· The Journal of Design Research (JDR)
(Αρχιτεκτονική και μηχανική) 

· Interactive publication: European Journal of Transport and Infrastructure Research (EJTIR) 

(Λογιστικά)
· Dutch linguistic dissertations 

(Γλωσσολογικά θέματα)
· Publications of the "G.J. Wiarda Instituut" - the Research Institute of the Utrecht Faculty of Law 

· Pre-1900 European women writers website and database 

· Progress in Grammar; Articles at the 20th Anniversary of the Comparison of Grammatical Models Group in Tilburg 

iv) Grey Literature

· Newsletter Historia & Informatica 

· Unitwin series for Namibia 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας θα παρουσιάσουμε ενδεικτικά ορισμένα από τα ανωτέρω:

(ΙΙ) International Journal of Integrated Care (IJIC) 
Είναι ένα νέο ηλεκτρονικό περιοδικό το οποίο και απευθύνεται σε επιστήμονες και γενικότερα σε ανθρώπους των γραμμάτων. Η πρόσβαση στο περιοδικό είναι ελεύθερη κατόπιν ηλεκτρονικής εγγραφής. Σκοπός του περιοδικού είναι να αποτελέσει μια συνεχώς ανανεούμενη πλατφόρμα πληροφοριών, απαραίτητο πληροφοριακό εργαλείο για όλους τους επιστήμονες καθώς και για οποιοδήποτε άτομο που εμπλέκεται ποικιλοτρόπως στην μαθησιακή διαδικασία. 


Μια καινοτομία μου εισάγεται στο περιοδικό είναι η δυνατότητα που παρέχεται στους χρήστες να ανταλλάζουν απόψεις και ιδέες σχετικά με τα δημοσιευμένα άρθρα στον ειδικά διαμορφωμένο εικονικό χώρο. Η επικοινωνία επιτυγχάνεται μέσω e-mail τα οποία και αποθηκεύονται, και ο κάθε χρήστης μπορεί να απαντήσει στα θέματα που θίγονται. 


Σχετικά με παρόμοια περιοδικά στον τομέα αυτό, το IJIC παρουσιάζει μια σειρά από σημαντικά πλεονεκτήματα. Κατ’ αρχήν δραστηριοποιείται σχεδόν στο σύνολο των επιστημονικών πεδίων (π.χ. κοινωνικές επιστήμες, οικονομικά, διοίκηση επιχειρήσεων, ιατρική και νοσηλευτική). Η δράση του δεν περιορίζεται γεωγραφικά αλλά αφορά πολλές χώρες ανά τον κόσμο. Επίσης προσφέρεται η δυνατότητα εμβάθυνσης στα διαπραγματευόμενα αντικείμενα, μέσω της δυνατότητας αναζήτησης πρόσθετων πληροφοριών με την χρήση υπερσυνδέσεων ή οπτικοακουστικού υλικού. Μέσα στα πλαίσια αυτά, το IJIC αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο στην προσπάθεια προαγωγής της επιστημονικής έρευνας, καθώς με την ταχύτητα διάδοσης των επιστημονικών πληροφοριών και την δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων προάγει αποφασιστικά τον σκοπό αυτό. 


Στα επιπρόσθετα πλεονεκτήματα θα πρέπει να περιληφθεί το γεγονός ότι όλα τα υπό δημοσίευση άρθρα υφίστανται μια συνεχόμενη αξιολόγηση, βάση αξιόπιστων επιστημονικών κριτηρίων. Η δημοσίευση γίνεται καταρχήν στη Αγγλική γλώσσα, αλλά στη συνέχεια γίνεται και μετάφραση σε τρεις διαφορετικές γλώσσες (Γαλλικά, Ισπανικά και Ρωσικά). Τέλος όλες οι προηγούμενες δημοσιεύσεις αποθηκεύονται προκειμένου να είναι προσβάσιμες γα μελλοντικές χρήσεις. 
Διαδικασία υποβολής κειμένου για Δημοσίευση

Το πρόγραμμα δέχεται διαφορετικές μορφές κειμένου όπως Ερευνητικά και θεωρητικά προγράμματα, έγγραφα που αναφέρονται στην υιοθέτηση πολιτικών καθώς και περιλήψεις βιβλίων
Το υλικό υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσο e-mail ή μέσο την ειδικής φόρμα καταχώρησης. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να μην έχει δοθεί το υλικό σε άλλο φορέα για δημοσίευση και να είναι πρωτότυπο, να μην αποτελεί δηλαδή επανάληψη ή αναπαραγωγή προηγούμενης σχετικής εργασίας. Για το λόγο αυτό έχουν θεσμοθετηθεί αυστηροί κανόνες σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα.

Κάθε έγγραφο που υποβάλλεται μπορεί να γίνει δεκτό, να απορριφθεί ή να ζητηθεί η διόρθωσή του. Για το λόγο αυτό έχει συσταθεί ειδική επιτροπή που εξετάζει το υλικό βάσει αδιαμφισβήτητων επιστημονικών τεκμηρίων (διαθέσιμα στο http://www.ijic.org/info_reviewproc_research.html) Φυσικά τα κριτήρια που χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση διαφορετικών ειδών τεκμηρίων ποικίλουν. Τέλος, κάθε κείμενο που υποβάλλεται πρέπει να έχει συγκεκριμένη μορφή, όσο αφορά τον συλλαβισμό, τα περιθώρια, την ορθογραφία κτλ. προκειμένου να είναι εύκολα αναγνώσιμο και επεξεργάσιμο.
(ΙΙΙ) Digital Publishing of Pedagogiek (Pedagogics)


Είναι ένα μοντέρνο επιστημονικό περιοδικό το οποίο και ασχολείται με παιδαγωγικά θέματα και σκοπό έχει να αναπτύξει τον προβληματισμό και τις συζητήσεις γύρω από τον τομέα αυτό. Για το λόγο αυτό, προσφέρει ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών που αφορούν την Ηλεκτρονική δημοσίευση στην Παιδαγωγική Επιστήμη.


Το περιοδικό προσφέρει 

Α. On-line έκδοση του ψηφιακού περιοδικού

Β. Δυνατότητα διατήρησης των εγγράφων

Γ. Μόνιμη πρόσβαση για το κοινό

Δ. Ιδιαίτερες επικοινωνιακές υπηρεσίες για συγγραφείς, εκδότες και αναγνώστες

Ε. Ασφάλεια

(ΙΙΙ) Digital Publishing of “Unitwin series for Namibia”
Το πρόγραμμα αυτό έχει ως σκοπό της εδραίωση της επιστημονικής επικοινωνίας στον τομέα των πολιτιστικής ανθρωπολογίας. Για την επίτευξη του σκοπού του προσφέρει

Α. Ηλεκτρονικές εκδόσεις (τουλάχιστον 10) διαθέσιμες on-line
Β. Πλήρη οργάνωση της εκδοτικής διαδικασίας

Γ. Δυνατότητα διατήρησης και απόκτησης εγγράφων

Δ. Επικοινωνιακές υπηρεσίας για συγγραφείς- εκδότες-αναγνώστες

Ε. Ασφάλεια
Ζ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Το Roquade Project όπως αυτό αναλύθηκε ανωτέρω, έχει ένα πολύ μεγάλο πλεονέκτημα: Αποτελεί ένα φορέα ο οποίος έχει αναλάβει να κατευθύνει και να συντονίσει πολλά μεμονωμένα προγράμματα (που στην περίπτωση που εξετάσαμε αποτελούν ηλεκτρονικά περιοδικά) με ένα και μόνο σκοπό, την όσο δυνατόν πληρέστερη ενημέρωση του επιστημονικού κόσμου. Έτσι λοιπόν όλα τα συνεργαζόμενα με το Roquade προγράμματα, βαίνουν πάνω σε συγκεκριμένες και αυστηρά καθορισμένες κατευθύνσεις, με αποτέλεσμα να είναι πιο αξιόπιστα.


Επιπλέον, τα συνεργαζόμενα προγράμματα, επεξεργάζονται ένα εύρος επιστημονικών θεμάτων, δίνοντας την δυνατότητα στον χρήστη-επιστήμονα να εντοπίσει ευκολότερα μέσα από το Roquade το θέμα  το οποίο και αναζητά. Παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης σε δυσεύρετο υλικό όπως πρακτικά συνεδρίων και γκρίζα βιβλιογραφία. Επισημαίνεται επίσης, ότι όλο το υλικό που δημοσιεύεται διακρίνεται για την απόλυτη επιστημονική του αξία, αφού έχει διέλθει διάφορα στάδια αξιολόγησης πριν την οριστική έκδοσή του.

Πολύ μεγάλο πλεονέκτημα αποτελεί επίσης και το χαμηλό ή πολλές φορές μηδαμινό κόστος που απαιτείται για την δημοσίευση κάποιου άρθρου. Δίνεται έτσι η δυνατότητα, σε επιστήμονες που δεν έχουν μεγάλη οικονομική ευχέρεια να δημοσιεύουν τις δουλειές τους, βοηθώντας έτσι και αυτοί στην προαγωγή της επιστημονικής σκέψης. 


Τέλος αναφερόμενοι στα καθ’ αυτό τεχνικά θέματα, βλέπουμε ότι υποστηρίζονται διάφορα εξελιγμένα εργαλεία συγγραφής (εικόνα, ήχος, βίντεο, πολυμέσα), υπάρχει απόλυτη διαφάνεια σε όλη την διαδικασία δημοσίευσης και τα πνευματικά δικαιώματα σέβονται απόλυτα, δίνοντας την δυνατότητα για αρτιότερες συγγραφικές εργασίες. 


Σε γενικές γραμμές μπορούμε να πούμε ότι το Roquade Project έχει πετύχει σε μεγάλο βαθμό τους αρχικούς τους στόχους. Την στιγμή που συγγράφεται η παρούσα εργασία, βρισκόμαστε στο στάδιο της περαιτέρω ανάπτυξης του προγράμματος. Στο στάδιο αυτό είχε τεθεί ως στόχος ή όσο το δυνατό μεγαλύτερη διάθεση υλικού. 

Από την μελέτη, όμως, και συγκριτική αξιολόγηση των συνεργαζόμενων προγραμμάτων - ηλεκτρονικών περιοδικών και με δεδομένο ότι έχουν περάσει πάνω από δυο χρόνια από την ολοκλήρωση του Project, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι δεν παρέχεται τόσο μεγάλος όγκος πληροφοριών όσο θα περίμενε κανείς, γεγονός που οφείλεται είτε στην δυσπιστία των χρηστών απέναντι στο  Project  είτε στις περιορισμένες δυνατότητες αποθήκευσης του υλικού. 

Επιπροσθέτως, η ανάλυση των στατιστικών επισκέψεως των δικτυακών τόπων ορισμένων από τα συνεργαζόμενα ηλεκτρονικά περιοδικά, δείχνει ότι ο στόχος διεθνοποίησης του Project δεν έχει επιτευχθεί, καθώς πάνω από το 80% των επισκεπτών  προέρχονται από την Ολλανδία. Σε αυτό βέβαια το αρνητικό αποτέλεσμα συμβάλει και το γεγονός ότι στο μεγαλύτερο ποσοστό των δικτυακών τόπων κυριαρχεί η ολλανδική και όχι η Αγγλική γλώσσα.


Γενικά παρουσιάζεται μια εικόνα μερικής εγκατάλειψης.  Βεβαίως, κατά κάποιο τρόπο αυτό μπορεί να θεωρηθεί ως φυσική εξέλιξη, καθώς με βάσει τους ρυθμούς των εξελίξεων στον Τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης, ένα Project που έχει ολοκληρωθεί εδώ και δύο χρόνια, σίγουρα θεωρείται πλέον ξεπερασμένο. Παρόλα αυτά, δεν πρέπει να μειωθεί η τεράστια συμβολή του Project το οποίο σίγουρα όταν άρχισε η λειτουργία του ήταν πρωτοπόρο στον Τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης.
Η. ΕΠΙΛΟΓΟΣ


Είναι γεγονός πως λόγω της ραγδαίας εξέλιξης όλων των επιστημών που σχετίζονται με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, είναι πολύ δύσκολο έως αδύνατο να προβλεφτεί πώς θα διαμορφωθεί στο μέλλον η Επιστημονική Ηλεκτρονική Δημοσίευση και θα ήταν ουτοπικό να θέσουμε κάποια στερεότυπα. Για το λόγο αυτό, η επιστημονική κοινότητα όφειλε και το έχει πράξει έχοντας αναλάβει ευέλικτες πρωτοβουλίες και υιοθετώντας νέες δομές στην διαδικασία της επιστημονικής πληροφόρησης, να ικανοποιήσει το δικό της ακαδημαϊκό έργο. Το Roquade Project αποτελεί σίγουρα μια τέτοια πρωτοβουλία και σίγουρα τα οφέλη που μετέφερε στην επιστημονική κοινότητα είναι πάρα πολύ μεγάλα.


Βέβαια οι εμπνευστές του Roquade δεν έχουν παραμείνει μόνο στον τρόπο λειτουργίας που αναφέρθηκε παραπάνω. Ήδη από τον Απρίλιο του 2001, από την συμμετοχή τους σε ένα συνέδριο στην Γένοβα της Ελβετίας ήρθαν σε επαφή με ένα αντίστοιχο πρόγραμμα Γερμανικής προέλευσης υπό τον τίτλο Federated Initiative of GAP. Η επαφή αυτή είχε ως αποτέλεσμα την έναρξη μιας νέας συνεργασίας που οδήγησε στην δημιουργία του προγράμματος FIGARO. Το FIGARO ενώνοντας τις προσπάθειες των δύο ανωτέρω προγραμμάτων, και θέτοντας νέα δεδομένα, αξιοποιώντας στο έπακρο τις τεχνολογικές εξελίξεις και την κεκτημένη εμπειρία φιλοδοξεί να συνεχίσει και να διατρανώσει το έργο του   Roquade.
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