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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

        Το διαδίκτυο παρέχει μια μεγάλη ποικιλία δυνατοτήτων, έτσι ώστε  η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των επιστημόνων να γίνεται πιο γρήγορη και με μειωμένο κόστος. Για αυτό η χρήση του συστήματος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης των τεκμηρίων από τους εκδότες κερδίζει έδαφος. Το μέσο για την ηλεκτρονική διάδοση των τεκμηρίων είναι το 

World Wide Web (WWW).Παράλληλα η εμφάνιση  του Μωσαϊκού έκανε δυνατή την ενημέρωση των χρηστών για τις προσφορές που υπήρχαν μέσα στο WWW.

   Αρχικά υπήρχε  μια δυσπιστία ως προς τη χρήση του νέου συστήματος. Η ελλιπής συνεννόηση μεταξύ συγγραφέων και εκδοτών όσον αφορά τις έννοιες του ολοκληρωμένου συστήματος και της ηλεκτρονικής δημοσίευσης υπήρξαν αιτίες έντασης που είχαν ως αποτέλεσμα τη μη γρήγορη υιοθέτηση της νέας τεχνολογίας. Η αυξανόμενη ανεπίσημη διανομή της τυπωμένης ύλης και των τεκμηρίων είχε ως συνέπεια την καθυστέρηση της χρήσης ενός ηλεκτρονικού συστήματος από τους εκδότες. Το μέγεθος του επαγγέλματος των εκδοτών και ο τρόπος που οι οργανισμοί προσαρμόζονται στις νέες τεχνολογίες στάθηκαν ανασταλτικοί παράγοντες για την υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών. Το μεγάλο μέγεθος όμως της εκδοτικής παραγωγής και η εξάλειψη του κόστους από παραδοσιακές εργασίες οι οποίες με τη χρήση του ηλεκτρονικού συστήματος ήταν περιττές, ήταν οι βασικοί λόγοι που ώθησαν τους εκδότες στη χρήση του συστήματος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

   Σιγά- σιγά και από διάφορες εταιρείες δημιουργήθηκε ένα ευρύ πρόγραμμα ηλεκτρονικών εκδόσεων και υπηρεσιών. Παράλληλα, η ελεύθερη διάδοση λογισμικού στο Internet, έθεσε το θέμα των πνευματικών δικαιωμάτων καθώς τα περισσότερα τεκμήρια δε φέρουν καθαρή ένδειξη για το πόσο ελεύθερα μπορούν να αντιγράφονται και να διανέμονται. 

THE ELECTRONIC  PUBLISHING OF SCIENTIFIC JOURNALS

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Οι επιστημονικές κοινωνίες ιδρύθηκαν για να καλλιεργήσουν την επικοινωνία μεταξύ των μελών τους. Βαδίζοντας  στην εποχή της εξέλιξης της ηλεκτρονικής επικοινωνίας, η επιστημονική κοινότητα προσπαθεί να καταστήσει την ανταλλαγή της πληροφορίας μεταξύ των επιστημόνων πιο γρήγορη, καλύτερη και με μειωμένο κόστος. Το Internet προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία δυνατοτήτων για να διεκπεραιώσουμε  αυτό το στόχο

Είναι, βέβαια, αδύνατο να προβλέψουμε την μορφή που θα αποκτήσει η ηλεκτρονική δημοσίευση αλλά προβάλλουν κάποιες γενικές αρχές. Το ηλεκτρονικό μέλλον πλησιάζει με ταχύτητα αναπνοής και πολλοί εκδότες με φιλοδοξίες προετοιμάζονται να κάνουν χρήση της νέας τεχνολογίας.

World Wide Web
Το www προσφέρει δυνατότητες για την ηλεκτρονική διάδοση της πληροφορίας γεγονός που γίνεται σιγά-σιγά γνωστό. Για χρόνια, δίκτυα υπολογιστών χρησιμοποιούνταν κυρίως για το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και για τη μεταφορά των αρχείων. Μέχρι το 1990, το web δεν υπήρχε  ακόμη και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ήταν ακόμη δύσκολο να τεθεί σε εφαρμογή. Ακόμη και οι πιο αισιόδοξοι επιστήμονες δύσκολα μπορούσαν  να προβλέψουν πόσο γρήγορα η τεχνολογία και το λογισμικό θα μπορούσαν να εξελιχθούν. Λίγοι άνθρωποι οραματίστηκαν ότι μέσα σε τέσσερα χρόνια ένα ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό εκδοτικό σύστημα θα υπήρχε. Το 1992, το Μωσαϊκό εμφανίστηκε ξαφνικά στη δικτυακή σκηνή. Ήταν ένα εύκολο στη χρήση, διαισθητικό εργαλείο λογισμικού για να ενημερώνεται κανείς για τις προσφορές που στέλνονταν στο  www. Το Μωσαϊκό αναπτύχθηκε  από μια ομάδα στο Εθνικό Κέντρο Υπερυπολογιστικών Εφαρμογών του Πανεπιστημίου του Ιλλινόης (University of Illinois’ National Center for Supercomputing Applications) . Για πρώτη φορά, ένα εργαλείο ήταν διαθέσιμο και ικανό  να μεταφέρει κείμενο και γραφικά στο ίδιο τεκμήριο στο Internet. Έτσι, είχαμε ένα εργαλείο για την έκθεση  των γραφικών, των ειδικών συμβόλων και των πολύπλοκων εξισώσεων που ήταν απαραίτητες για τις φυσικές επιστήμες. 


Το μείζον ερώτημα είναι γιατί οι βασικοί εκδότες δεν χρησιμοποίησαν ένα σύστημα ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Ένας λόγος της μη υιοθέτησης του συστήματος αποτελεί αιτία έντασης ανάμεσα στους εκδότες και στους επιστήμονες. Οι εκδότες υιοθέτησαν τη νέα τεχνολογία αργά για πολλούς λόγους, μεταξύ των οποίων η δυσκολία της καλλιέργειας καινοτομιών μέσα στις καθιερωμένες επιχειρήσεις, το μέγεθος της σύγχρονης εκδοτικής επιχείρησης και η ανάγκη ανάπτυξης ενός καλά σχεδιασμένου συστήματος για διανομή, ανταλλαγή και επανάκτηση ηλεκτρονικών πληροφοριών πριν την διοργάνωση ενός νέου προγράμματος. Παρά το γεγονός ότι αυτοί οι παράγοντες κωλύουν τους καθιερωμένους εκδότες να γίνουν καινοτόμοι στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών, έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος.

Ηλεκτρονική δημοσίευση

Ένας λόγος της έντασης μεταξύ των συγγραφέων και των εκδοτών γύρω από την ηλεκτρονική δημοσίευση ήταν η διαφωνία τους σχετικά με το τι χρειάζεται να έχει ένα ολοκληρωμένο σύστημα και τι σημαίνει ηλεκτρονική δημοσίευση. Οι διάφορες ομάδες που αναμίχθηκαν τείνουν να εστιάζουν στις πλευρές με τις οποίες είναι γνώριμοι. Οι συγγραφείς εστιάζουν στην ηλεκτρονική προετοιμασία του χειρογράφου και την υποβολή του. Οι αναγνώστες εστιάζουν στην ανάκτηση πληροφοριών από το διαδίκτυο. Οι βιβλιοθηκονόμοι εστιάζουν στη μεταφορά πληροφοριών στους χρήστες αλλά συχνά παραβλέπουν την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση. Οι εκδότες ασχολούνται με την προετοιμασία των ηλεκτρονικών εγγράφων, την έκδοση των αντιγράφων, τη μορφοποίηση, την τυπογραφεία και την παραγωγή των αντιγράφων για τους παλαιότερους χρήστες. Ασχολούνται επίσης με τη συλλογή των προσόδων, οι οποίες είναι απαραίτητες ώστε να διατηρήσουν την επιχείρηση τους οικονομικά βιώσιμη.

Η Ηλεκτρονική Δημοσίευση επιστημονικών δημοσιευμάτων ενσωματώνει όλες αυτές τις απόψεις. Τελικά, δημιουργεί νέες δυνατότητες που εντείνονται πέρα από τις δυνατότητες των έντυπων δημοσιευμάτων.

Τα ηλεκτρονικά εργαλεία παρέχουν την έρευνα και την ανάκτηση με ικανότητες πέρα από αυτές που μπορούν να γίνουν σε έντυπη μορφή αλλά μόνο αν το σύστημα ιδρύεται για να εκμεταλλευθεί τις δυνατότητες  αλληλοσυνδεόμενης πρόσβασης του Internet. Πολλά διαφορετικά είδη πληροφορίας μπορούν να διανεμηθούν ηλεκτρονικά. 

Η κεντρική παρουσίαση κάθε ηλεκτρονικού συστήματος πληροφορίας-διανομής είναι η βάση δεδομένων των πληροφοριών, κωδικοποιημένων και οργανωμένων με τέτοιο τρόπο που η επιθυμητή πληροφορία να μπορεί να ανακτηθεί σε μια χρήσιμη φόρμα.  Τα συμπεράσματα για την Αμερικανική Αστρονομική Κοινωνία, είναι ότι οι αναγνώστες  θέλουν έγγραφα και άλλα δεδομένα σε διάφορους τύπους, η απόδοση στην οθόνη είναι σημαντική για το browsing και την αναζήτηση αλλά δεν προσαρμόζεται καλά για εκτεταμένο διάβασμα. Ασφαλώς,  αντίτυπα σε έντυπο επιλεγμένων πληροφοριών θα χρειαστούν. Επομένως, το άρθρο πρέπει να αποσταλεί ηλεκτρονικά στον τοπικό εκτυπωτή του χρήστη.  Συνοπτική μορφή (σε μορφή πίνακα) θα χρειαστεί στα formats, τα οποία είναι κατάλληλα και για την ανάγνωση και για τον χειρισμό από τον υπολογιστή του χρήστη. Τελικά, η κοινότητα δεν είναι ακόμα έτοιμη να εγκαταλείψει όλη την παραδοσιακή στοιχειοθεσία. Στο μεγαλύτερο μέρος, οι εκδότες θα πρέπει να επιβεβαιώσουν ότι μπορούν να παράγουν τους γνώριμους, έντυπους τόμους από την κεντρική βάση δεδομένων   και ότι όλες οι εκδοχές είναι πανομοιότυπες.  Είναι τώρα πιθανόν ένας αυτόνομος συγγραφέας να προσθέσει κώδικες σε ένα  αντίγραφο, να μετατρέψει εξισώσεις και ειδικούς χαρακτήρες σε γραφικές εικόνες και να εκθέσει ένα αναγνώσιμο αντίγραφο  του εγγράφου στο web. Το βασικό εργαλείο που το κάνει αυτό δυνατό είναι η γλώσσα  Markup του Υπερκειμένου.  

      Γνωρίζουμε από τους αναγνώστες ότι τα ηλεκτρονικά έγγραφα πρέπει να είναι διαθέσιμα σε πολλαπλές μορφές.  Οι αναγνώστες  θέλουν κάτι περισσότερο από απλές παρουσιάσεις στην οθόνη.  Χρειάζονται επίσης έντυπα αντίγραφα τυπωμένα τοπικά, μερικές ειδικές φόρμες όπως: cd-roms  και βέβαια, την παραδοσιακή δημοσιογραφική  στοιχειοθεσία  σε έντυπη μορφή.

Όλα αυτά χρειάζονται ένα σημαντικό ποσό λογικής markup κωδικοποίησης για να αναγνωρίζουν τα διάφορα τμήματα του χειρογράφου. Η γλώσσα Markup του Υπερκειμένου συμπεριλαμβανομένης της προσφάτως υπό εξέλιξη νέας  εκδοχής δεν είναι αρκετά δομημένη ή πολύπλευρη (πολλαπλώς χρήσιμη). Για να είναι αποδοτική η Markup πρέπει να περιορίζεται αυστηρά σε ένα σετ προτύπων.  Μια βάση δεδομένων, η οποία διατηρείται από τους συγγραφείς δεν επιβεβαιώνει ότι η εκδοχή του χαρτιού που βλέπεις κανείς σήμερα είναι ίδια με αυτή που διάβαζε τον προηγούμενο μήνα.  Θα χρειαστεί καλό σχεδιασμό για να δημιουργήσει ένα σύστημα ηλεκτρονικής δημοσίευσης που θα υπηρετεί πραγματικά τις ανάγκες της ερευνητικής κοινότητας..

ΕΞΕΛΙΞΗ
Μία από τις συνέπειες της αργοπορίας των παραδοσιακών εκδοτών να δημιουργήσουν ένα ηλεκτρονικό σύστημα ήταν η αυξανόμενη ανεπίσημη διανομή της τυπωμένης ύλης και των δεδομένων.  Και οι επιστημονικές κοινότητες αρχίζουν  να παρέχουν πρώιμες ηλεκτρονικές υπηρεσίες.  Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η χρήση της ηλεκτρονικής μετακίνησης για να παρέχει ταχεία ειδοποίηση για τα νέα αποτελέσματα μέσω των ηλεκτρονικών λιστών παραληπτών και των ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς εκτύπωση. Αυτό το πρώιμο σχέδιο, το Be Star Newsletter, φιλοξενείται σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή στο Πανεπιστήμιο της Πολιτείας της  Γεωργίας και διατηρείται από εθελοντές. Ένα άλλο σύστημα,  το σύστημα SLAC ιδιαίτερα έχει όλα τα κρίσιμα συστατικά ενός ολοκληρωμένου εκδοτικού συστήματος εκτός από την αξιολόγηση άρθρων και το copyediting. Αυτή τη στιγμή, έχει μια μεγάλη συλλογή τεκμηρίων και μια ικανότητα ανίχνευσης αποσπασμάτων, λέξεων-κλειδιά, συγγραφέων και λοιπά.

Πιθανές προσεγγίσεις
 Η Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα (American Astronomical Society) ανέπτυξε ένα σχέδιο σύμφωνα με το οποίο εστίασε στην παροχή εκδόσεων υψηλής ποιότητας σε χαμηλό κόστος ξεχωριστά σε αναγνώστες και σε βιβλιοθήκες.  Την ίδια στιγμή, πειραματιζόταν με το είδος και τη λειτουργία της ηλεκτρονικής έκδοσης.  Αναγνωρίζοντας ότι η τεχνολογία αναπτύσσεται ταχύτατα, αποφάσισε νωρίς ότι έπρεπε να ενθαρρύνει την εξειδίκευση μέσα στον οργανισμό έτσι ώστε να βρίσκεται μπροστά από τις νέες εξελίξεις.

Στην Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα επέλεξαν να χρησιμοποιήσουν  ανοικτά πρότυπα και ελεύθερο διαθέσιμο λογισμικό.  Αυτό επέτρεψε να έχουν μεγάλη ανεξαρτησία από τα εμπορικά προϊόντα και τα μεγάλα ιδιόκτητα συστήματα. Χρησιμοποιώντας αυτή τη στρατηγική δημιούργησαν ένα ευρύ πρόγραμμα ηλεκτρονικών εκδόσεων και υπηρεσιών.  Από το 1992, για παράδειγμα, η Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα παρέχει ηλεκτρονική απόδειξη, χειρισμό και μεταφορά των συγκεντρωμένων βάσεων δεδομένων περιλήψεων. Αυτό το σύστημα εκτελεί όλες τις λειτουργίες ενός πλήρους ηλεκτρονικού εκδοτικού συστήματος συμπεριλαμβανομένων των μοντέλων τιμολόγησης της συλλογής των αμοιβών των περιλήψεων.  

   Αν και μερικές από τις βασικές αρχές που υιοθετήθηκαν από την Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα είναι κοινές με μέλη άλλων κοινοτήτων από το Αμερικανικό Ινστιτούτο Φυσικής,  το AIP και η Αμερικανική Αστρονομική  Κοινότητα έχουν αναλάβει ένα ελαφρώς διαφορετικό έργο με το να απευθύνονται σε ένα εξωτερικό πωλητή για τα μεταφορικά τους συστήματα.  Αυτό τους επέτρεψε να παρέχουν ηλεκτρονικές εκδοχές των γραμμάτων πιο γρήγορα από το εάν είχαν εξεταστεί στην απαιτούμενη ανάπτυξη εσωτερικά Αλλά υπάρχουν αρνητικές πλευρές στη χρήση ενός εξωτερικού πωλητή.  Κρίνεται αναγκαίο να υποστηρίζει τα πρότυπα του ιδιόκτητου λογισμικού του πωλητή και ασχολείται με την ταχύτητα με την οποία ο πωλητής μπορεί να αλλάξει το σύστημα  ανταποκρινόμενος στις ανάγκες των χρηστών. Ένα ακόμα μειονέκτημα είναι  η δυνατότητα περιορισμού στη χρήση ενός μόνο πωλητή.

  Έχει επιβεβαιωθεί και από τα περιοδικά APS και AIP,  ότι το κόστος στους χρήστες θα έχει ελαχιστοποιηθεί και ότι θα μπορούν να ξεφορτωθούν το ιδιόκτητο σύστημα του πωλητή εάν τέτοιες εξελίξεις δικαιολογούν μια τέτοια πρωτοβουλία. Ακόμη, αναγνωρίζουν τη σημασία της διατήρησης της ελαστικότητας σε αναμονή των νέων εξελίξεων. 

Το AΡS και το AIP, που είναι ηλεκτρονικά περιοδικά, διαφέρουν από τα δικά μας στην προβολή και στην εντύπωση στην οθόνη. Η Αστροφυσική Έκδοση έχει εξελιχθεί και παρέχει ειδικά εργαλεία και κουμπιά πλοήγησης για την εκμετάλλευση ενός ηλεκτρονικού δημοσιεύματος. Ένα χαρακτηριστικό, για παράδειγμα, είναι η ικανότητα του αναγνώστη να προχωρεί σε μια σελίδα ψηφίων και αν κάποιο από αυτά είναι ενδιαφέρον, αναπηδά  κατευθείαν στο κείμενο όπου το ψηφίο περιγράφεται. Ο αναγνώστης μπορεί επίσης να ξεκινήσει με τις αναφορές και μετά να ανατρέχεται αυτόματα από το σύστημα πίσω στο κείμενο όπου υπήρχε η αναφορά. Αυτό το δημοφιλές γνώρισμα δημιουργήθηκε σε ανταπόκριση των πληροφοριών που δόθηκαν από τους αναγνώστες. Η ικανότητα να κάνουν τέτοιες προσαρμογές ταχύτατα είναι χαρακτηριστικό της προσπάθειας για ανάπτυξη της Αστρονομικής Κοινωνίας.

Πνευματικά Δικαιώματα

Το ζήτημα της ιδιοκτησίας του υλικού που αποστέλλεται στο Internet γίνεται όλο και πιο σημαντικό. Οι χρήστες των αυθεντικών υπολογιστικών δικτύων ανέπτυξαν μια ισχυρή παράδοση   κοινής χρήσης υλικού στο δίκτυο. Μερικό λογισμικό υψηλής ποιότητας γίνεται διαθέσιμο ελεύθερα στο Internet. Στην πραγματικότητα, πολλές εταιρίες παρουσιάζουν εκδοχές των εργαλείων τους για πλοήγηση στο www δωρεάν. Πολλοί χρήστες εκμεταλλεύονται αυτό το ελεύθερο λογισμικό. Το μεγαλύτερο μέρος του λογισμικού φέρει μια δήλωση που περιγράφει την πρόθεση του συγγραφέα για το πόσο ελεύθερα μπορεί να διανέμεται ένα πρόγραμμα. Το ίδιο ισχύει για τα περισσότερα κείμενα.

Στις ΗΠΑ, ο νόμος για τα πνευματικά δικαιώματα, το 1976 ξεκαθαρίζει ότι όλα τα τεκμήρια αποκτούν αυτόματα πνευματικά δικαιώματα από τη στιγμή που γράφονται, με τα δικαιώματα να ανήκουν στο συγγραφέα (ή εάν είχαν γραφτεί για ενοικίαση, στον εργοδότη του συγγραφέα). Οι περισσότεροι από εμάς καταλαβαίνουν ότι η έκδοση ενός άρθρου σε έντυπη μορφή υπονοεί πνευματικά δικαιώματα, είτε η δήλωση πνευματικής υπευθυνότητας τυπώνεται στη σελίδα είτε όχι. Αλλά τέτοια γενική κατανόηση δεν ισχύει στις πρώιμες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. Τα περισσότερα τεκμήρια στο Internet και στο web δε φέρουν καθαρή ένδειξη για το πόσο ελεύθερα μπορούν να αντιγράφονται και να διανέμονται. Οι συγγραφείς που επιθυμούν να δωρίσουν την άδεια για ελεύθερη επαναδιανομή θα πρέπει να προσθέσουν ξεκάθαρες δηλώσεις της πρόθεσής τους στα τεκμήρια.

Πολλοί επιστήμονες δε γνωρίζουν ότι στέλνοντας ένα τεκμήριο στο  Internet όπου γίνεται διαθέσιμο σε όλους, έχει ίση αξία με την έκδοση του τεκμηρίου και αποστέλλοντας το τεκμήριο κάποιου άλλου χωρίς να έχει την άδεια του, καταπατά τα πνευματικά δικαιώματα του συγγραφέα. Οποιοσδήποτε αναπτύσσει μια σελίδα στο web είναι ένας εκδότης και επομένως είναι νομικά υπεύθυνος να αποκτήσει την άδεια της  κυριότητας της πνευματικής ιδιοκτησίας σε οτιδήποτε εκδίδεται σε εκείνη τη σελίδα. Αυτό είναι αλήθεια όχι μόνο για τα χειρόγραφα αλλά επίσης και για τα μηνύματα που αποστέλλονται μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τα οποία επίσης δεν μπορούν νομικά να επαναδιανεμηθούν χωρίς την άδεια του συγγραφέα.    

Μια παραδειγματική μετάβαση (σχέδιο)

Μια από τις λιγότερο γνωστές συνέπειες της τάσης για διάχυση της ηλεκτρονικής πληροφορίας είναι η μεγάλη επίδραση που θα έχει στους οργανισμούς. Για την ενσωμάτωση της νέας τεχνολογίας αποδοτικά, οι οργανισμοί θα πρέπει να υιοθετήσουν μια εντελώς διαφορετική προσέγγιση στην εργασία τους. Αυτό έχει γίνει σαφές από την εμπειρία της Αμερικανικής Αστρονομικής Κοινότητας στη μετατροπή  των έντυπων υπηρεσιών σε ηλεκτρονικές.

Στην ηλεκτρονική εποχή όλες οι πλευρές ενός επαγγέλματος πρέπει να συνδέονται σωστά. Τα διάφορα τμήματα της Αμερικανικής Αστρονομικής Κοινότητας εργάζονται κάπως ανεξάρτητα, αλλά αυτό δε θα συνεχίσει. Οι λίστες λογαριασμών ,για παράδειγμα, πρέπει να επεξεργάζονται αυτόματα. Δεν υπάρχει ένα άτομο για να μεταγράφει αυτές τις λίστες και να τις προσαρμόζει στο σύστημα. Επομένως, ο σχεδιασμός των φορμών των λογαριασμών και των μορφών καταγραφής πρέπει να προσαρμόζονται στα ικανότητες του οικονομικού λογισμικού. Μια ηλεκτρονική  ταχυδρομική λίστα πρέπει να αποστέλλεται στο τμήμα των μελών. Μετά την αποστολή της ηλεκτρονικής λίστας, πρέπει να σημειωθούν και να επιστραφούν στο τμήμα  των μελών. Αυτοί που δημιουργούν την ανακοίνωση της συνάντησης πρέπει να σκεφθούν πως θα είναι όχι μόνο έντυπα αλλά και στην οθόνη. Οι φόρμες πρέπει να διαβάζονται ηλεκτρονικά αφού επιστραφούν και ούτω καθεξής. 

Για παράδειγμα, στην Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα υιοθέτησαν μια προσέγγιση πρότυπης  διοίκησης. Για κάθε εργασία, αναθέτουν σε ομάδες που αποτελούνται από άτομα με σχετική εμπειρία από ένα μεικτό τμήμα εσωτερικών τμημάτων, τα οποία συνεργάζονται συχνά με εξωτερικούς συμβούλους. Μόνο με αυτό τον τρόπο, μπορούσε να γίνει αποτελεσματική χρήση των νέων ηλεκτρονικών εργαλείων. Ήταν μια δύσκολη μετάβαση από το εκτελεστικό γραφείο της Αμερικανικής Αστρονομικής Κοινότητας και βλέπουμε παρόμοιες μεταβάσεις να πραγματοποιούνται καθώς οι εκδότες και τα εκδοτικά γραφεία αυξάνουν ταχύτητα για να χειριστούν τα ηλεκτρονικά έγγραφα. 

Κάθε στάδιο της εκδοτικής προσπάθειας πρέπει τώρα να διασυνδέεται στενά με τα υπόλοιπα. Συμβατό λογισμικό, διεθνή πρότυπα ανταλλαγής δεδομένων και πλήρης ενσωμάτωση των διαδικασιών στη συνολική εκδοτική κίνηση έχουν γίνει απαραίτητα. Η δυσκολία ανάληψης μιας τέτοιας παραδειγματικής μετάβασης μέσα σε έναν οργανισμό δεν πρέπει να υποβαθμίζεται. Βλέπουμε μια παρόμοια παραδειγματική μετάβαση στον τρόπο με τον οποίο γίνεται η φυσική. Η απομακρυσμένη σύνδεση και οι ανάγκες των γεωγραφικά διασκορπισμένων ερευνητικών ομάδων θα χρειαστούν αυστηρότερα πρότυπα επικοινωνίας από ότι έχουμε συνηθίσει.

Δυσχέρειες στην Εξέλιξη

  Οι καθιερωμένοι εκδότες περιοδικού τύπου θεωρείται ευρέως ότι δεν ξεκινούν αρκετά νωρίς να υιοθετούν τις νέες τεχνολογίες. Αυτό οφείλεται στα εμπόδια που προκαλούνται όχι μόνο από το μέγεθος του επαγγέλματος αλλά επίσης και από τη φύση του πώς οι οργανισμοί προσαρμόζονται στις νέες τεχνολογίες. Οι κατεστημένοι οργανισμοί, ακόμη και αυτοί που ξεχώρισαν εισάγοντας νωρίς τη νέα τεχνολογία, είχαν δυσκολία συνεχίζοντας το. Αυτή η κατάσταση ισχύει για τους περισσότερους εκδότες. Τα πειράματα στην ηλεκτρονική δημοσίευση προωθούνται από τους εξωτερικούς οργανισμούς, που είναι υπεύθυνοι για τις καθημερινές παραγωγικές εργασίες. Η ιστορία δείχνει ότι καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται, καλές εταιρίες χάνουν την υπεροχή τους αποτυγχάνοντας να διατηρήσουν τις ακμαίες καινοτομίες. Προσαρμοστείτε γρήγορα στην νέα τεχνολογία ή αλλιώς πάρτε το ρίσκο να θεωρηθείτε απαρχαιωμένοι από τις νέες μεθόδους..

Ένας  ακόμα παράγοντας που καθυστερεί την υιοθέτηση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι το μεγάλο μέγεθος. Πρέπει να διατηρηθεί η παραγωγή των έντυπων περιοδικών αν και υπάρχει μια συνεχής τάση προς την ηλεκτρονική δημοσίευση. Η παραγωγή περιοδικών είναι ένα τεράστιο έργο. Ακόμα και μια μικρή κοινωνία όπως η Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα εκδίδει πάνω από 20.000 σελίδες το χρόνο. Αυτό είναι περίπου 100 φύλλα την κάθε εργάσιμη ημέρα. Ένα τέτοιο εγχείρημα απαιτεί ένα ομαλό, καλά αυτοματοποιημένο σύστημα.  Το να πειραματίζεται κανείς με μια τόσο μεγάλη κλίμακα είναι σαν να προκαλεί την καταστροφή . Η κάθε ανθρώπινη ανάμειξη στο χειρόγραφο είναι απαγορευτικά ακριβή. Κανένα ηλεκτρονικό σύστημα που απαιτεί επιπρόσθετη χειρωνακτική εργασία στο κάθε χειρόγραφο δεν θα υπηρετήσει τις ανάγκες ενός μεγάλου εκδότη.

Οι  συγγραφείς εμμένουν στα εκδοτικά πρότυπα.. Καθώς πορευόμαστε στην εποχή όπου το χειρόγραφο θα γίνει μέρος μιας ερευνητικής βάσης δεδομένων και οι αναφορές αναμένεται να γίνουν links σε άλλα ηλεκτρονικά τεκμήρια, κρίνεται απολύτως απαραίτητο για τους συγγραφείς να προσκολλώνται ακριβώς στα πρότυπα για το markup, τις αναφορές ακόμα και τον καθορισμό των  χαρακτήρων. Αν υπάρχει   προσδοκία οι αναφορές να μπορούν να συνδέσουν τον αναγνώστη με ένα άλλο τεκμήριο, αλλά πρέπει να είναι κανείς ακριβής υπολογιστικά στον προσδιορισμό της αναφοράς. Προβλέπεται, οι εκδότες  χρεώνουν τους συγγραφείς για να κάνουν τις ειδικές εκδόσεις πριν την τελική εκτύπωση.

Ποιος θα πληρώσει

Μια από τις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί ηλεκτρονικής πληροφορίας είναι η  χρέωση των χρηστών. Πρέπει να συγκεντρώσουν αρκετά έσοδα για να υποστηρίξουν τη δομή που χρειάζεται ένα εύρωστο μεταφορικό σύστημα. Από την άλλη πλευρά, η συλλογή δε θα έπρεπε να  εμποδίζει τη χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων.

Καθώς οι εκδότες αποκτούν εμπειρία στην καθημερινή παραγωγή των ηλεκτρονικών προϊόντων, τονίζεται το θέμα του κόστους σε σχέση με τα έσοδα. Αρχικά, παρατηρήθηκε  ότι παράγοντας το αναφερόμενο περιοδικό σε μια ηλεκτρονική φόρμα  θα κόστιζε σχεδόν το μισό από ότι  κοστίζει εάν  παράγεις το ίδιο περιοδικό σαν ένα έντυπο προϊόν. Επειδή, οι συγγραφείς θα έκαναν την τύπωση και τον  σχεδιασμό οι εκδότες υπέθεσαν ότι δεν θα χρειαζόταν πια οι ίδιοι να πληρώνουν για την πληκτρολόγηση .Οι προβλεπόμενες εξοικονομεύσεις  από την τύπωση και τα ταχυδρομικά τέλη ήταν από μόνα τους  αρκετά να ωθήσουν τους εκδότες να εξετάσουν την πιθανότητα να παράγουν ένα ηλεκτρονικό περιοδικό.

Επίσης υπάρχουν εξοικονομεύσεις από την εξάλειψη της πληκτρολόγησης από το επιπρόσθετο κόστος της αντιγραφής και έκδοσης ενός χειρογράφου on-line.Επιπλέον, υπάρχει μια έντονη τάση να συνεχίσουν να παράγονται στην παραδοσιακή έντυπη μορφή όπως και στην νέα ηλεκτρονική μορφή. Η προετοιμασία του ηλεκτρονικού υλικού για την έντυπη και την ηλεκτρονική μεταφορά είναι ένα σημαντικό επιπρόσθετο κόστος που κάνει την ηλεκτρονική παραγωγή μια δελεαστική πρόταση.

Χαρακτηριστικά


Η αυθεντική έκδοση είχε γνωρίσματα που έδειχναν μερικά από τα χαρακτηριστικά μιας ηλεκτρονικής εκδοχής των εκδόσεων της ΑΑΣ.  Αυτά αντικαταστάθηκαν από links στις αναφερόμενες σελίδες.

Χαρακτηριστικό 1: Homepage  για την ηλεκτρονική έκδοση του αστροφυσικού περιοδικού στο www.

Χαρακτηριστικό 2:Πίνακας περιεχομένων ενός πρόσφατου τεύχους του περιοδικού  Astrophysical Journal Letters στο www επιτρέπει στους συγγραφείς να ξεφυλλίσουν τίτλους και συγγραφείς στην οθόνη του υπολογιστή. Κάθε άρθρο μπορεί μετά να ανακληθεί σαν ένα αρχείο ή σαν διάφορα συνδεόμενα αρχεία.

Χαρακτηριστικό 3: Παρουσίαση την Ηλεκτρονική Δημοσίευση τον Ιανουάριο του 1995 στο Συνέδριο της Αμερικανικής Αστρονομικής Κοινότητας.

Χαρακτηριστικό 4: Τα χαρακτηριστικά σε ένα on-line άρθρο εμφανίζονται σαν τμήμα αντίχειρα στο τέλος του κειμένου. Από  εκεί ο αναγνώστης μπορεί να ανακαλέσει μια πλήρη εκδοχή των χαρακτηριστικών ή να αναπηδήσει στο κυρίως μέρος του κειμένου όπου συζητείται το χαρακτηριστικό.

Χαρακτηριστικό 5:Η σύνδεση των αναφορών κατευθείαν με τις αναφερόμενες εφημερίδες είναι μια ικανότητα της ηλεκτρονικής περιοδικής δημοσίευσης.

Βήματα και θέματα στην ηλεκτρονική δημοσίευση

Προετοιμασία και υποβολή των χειρογράφων. Μετά τη συγγραφή του χειρογράφου μοιράζονται τα κείμενα τους.

Αξιολόγηση των άρθρων, η οποία επιβεβαιώνει την επιστημονική ποιότητα. 

Έκδοση των αντιτύπων, στοιχειοθεσία, μορφοποίηση σελίδας: όλα αυτά συμβάλλουν στην βελτίωση της ακρίβειας και χρησιμότητας της μεταφερόμενης πληροφορίας. Η διαύγεια της γραφής και η αναγνωσιμότητα της  γραφής είναι απαραίτητο χαρακτηριστικό ενός καλού δημοσιεύματος.

Παραγωγή και διάχυση σε πολλαπλά formats. Το τελικό βήμα στο σύστημα μεταφοράς είναι η παροχή πληροφοριών σε ένα format κατάλληλο για τις ανάγκες των χρηστών.

                          Δημιουργία αρχείου. Η μόνιμη αποθήκευση των εκδιδομένων εγγράφων για μελλοντική χρήση είναι ένα συνεχιζόμενο έργο. Η εξέλιξη της τεχνολογίας αποθήκευσης και της τελικής μεταφοράς των αρχειοθετημένων υλικών σε νέες γενιές αποθήκευσης θα αποτελέσουν ένα πολύπλοκο έργο για  εκδότες και βιβλιοθηκονόμους.
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Η  Εργασία αυτή αφορά το μάθημα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης. Πρόκειται για μια ομαδική εργασία με τίτλο :Electroning Publishing of Scientific Journals –Ηλεκτρονική Δημοσίευση Επιστημονικών Περιοδικών- που εκπονήθηκε από τις φοιτήτριες του Ζ εξαμήνου του τμήματος Αρχειονομίας- Βιβλιοθηκονομίας :Ζάμπου Ευθαλία-Β00059 E-mail:Thalia Zambou @hotmail.com και Καψάλη Ελένη-Β00080  E-mail:kapsali@hotmail.com

Πριν την επιλογή του συγκεκριμένου θέματος αναζητήσαμε και άλλα μέσα του διαδικτύου ( Internet) και συγκεκριμένα μέσω της μηχανής αναζήτησης της μηχανής google (www.google.com). Η πρώτη μας επιλογή ήταν το πολύ ενδιαφέρον άρθρο   “The Art of electroning publishing”  του   Rassler αλλά η μεγάλη έκταση και ο λίγος χρόνος που είχαμε στη διάθεση μας στάλθηκαν ανασταλτικοί παράγοντες για την κατάλληλη επεξεργασία του θέματος και συνεπώς την περάτωσή του.

Το παρόν άρθρο ¨Ηλεκτρονική Δημοσίευση  Επιστημονικών Περιοδικών  εκδόθηκε σε ένα από τα τεύχη της περιοδικής έκδοσης Physical Today Letters το οποίο διατίθεται και στο world wide web. Η δομή του έχει ως εξής :Στην αρχή υπάρχει μια εισαγωγή που αναφέρεται στους σκοπούς ίδρυσης των επιστημονικών  κοινοτήτων και στην μορφή που έχει σήμερα η ηλεκτρονική δημοσίευση. Στην συνέχεια αναφερόμαστε στο world wide web και τις δυνατότητες που παρέχει για την ηλεκτρονική διάδοση της πληροφορίας και στους λόγους για τους οποίους οι εκδότες καθυστέρησαν στην υιοθέτηση της νέας τεχνολογίας. Συνεχίζουμε με το κεφάλαιο «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» όπου αναφέρονται οι αιτίες της πρόκλησης μεταξύ συγγραφέων και εκδοτών και αναφέρονται γνώμες των διάφορων ομάδων (συγγραφέων, εκδοτών, αναγνωστών, βιβλιοθηκονόμων) σχετικά με τον προσδιορισμό της έννοιας του ορισμού ¨Ηλεκτρονική Δημοσίευση¨ και τι ισχύει στην πραγματικότητα. Σε αυτό το σημείο γίνεται αναφορά στη λειτουργία της διαδικασίας διάχυσης της πληροφορίας μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος. Έπειτα γίνεται λόγος για την εξέλιξη από την μη υιοθέτηση του ηλεκτρονικού συστήματος ως την τελική επικράτηση του. Στο κεφάλαιο ¨Πιθανές Προσεγγίσεις¨ αναφερόμαστε στην εμπειρία που αποκτήθηκε από την Αμερικανική Αστρονομική Κοινότητα ως προς τη χρήση του ηλεκτρονικού συστήματος όσο και με τη χρήση ενός αντίθετου με αυτό ηλεκτρονικού συστήματος. Τα Πνευματικά Δικαιώματα αποτελούν ένα σημαντικό παράγοντα που επηρεάζει την διάθεση του υλικού στο δίκτυο και γίνεται διασαφήνιση ως προς σε ποιον ανήκουν. Στο τελευταίο κεφάλαιο γίνεται αναφορά για τη χρέωση των χρηστών και για τους λόγους που επικράτησε  τελικά το ηλεκτρονικό σύστημα. Στη συνέχεια προστίθενται κάποιες σημειώσεις σχετικά με το άρθρο  και κλείνουμε συνοπτικά με τα βήματα τα οποία είναι αναγκαία για την περαίωση της διαδικασίας της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

Ο κύριος λόγος που επιλέξαμε το παρόν άρθρο είναι το γεγονός ότι πρόκειται για ένα άρθρο που αναφέρεται σε ένα σύγχρονο θέμα της ηλεκτρολογικής τεχνολογικής εξέλιξης, το οποίο αναμένεται να έχει και ακόμα ευρύτερη χρήση στο μέλλον. Είναι εξαιρετικά σημαντικό ότι με το άρθρο μας ενημερωθήκαμε για την πορεία της εξέλιξης  της πορείας του ηλεκτρονικού συστήματος και επέλυσε κάποιες απορίες μας  ως προς τη διαδικασία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης όσο για το αποτελεί οικονομική και συμφέρουσα λύση για τους εκδότες. Αυτό το άρθρο θα καταπολεμούσε πιθανούς ενδοιασμούς των ενδιαφερομένων.

