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Πρόλογος

Η πληροφορία είναι ένα δημόσιο αγαθό η πρόσβαση στην οποία πρέπει να είναι εφικτή από οποιονδήποτε το επιθυμεί, χωρίς αποκλεισμούς σε άτομα με  δυσκολίες πρόσβασης ή αναπηρίες. Ιδιαίτερα τη σύγχρονη εποχή που υπάρχει καταιγισμός πληροφοριών και η κοινωνία μας διαμορφώνεται βαθμιαία σε « Κοινωνία της Πληροφορίας». Αυτό αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα που πρέπει να  απασχολεί τους υπεύθυνους παραγωγής, διακίνησης και διαχείρισης της πληροφορίας. Συνεπώς είναι κάτι που αφορά άμεσα  και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες καθώς είναι ένα σύνολο υπηρεσιών που ασχολούνται με την πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και τη διακίνηση της πληροφορίας σε ψηφιακή μορφή. 

Η πρόσβαση στην πληροφορία παρόλο που αποτελεί κεκτημένο δικαίωμα δεν είναι για όλες τις ομάδες των ανθρώπων το ίδιο εύκολη. Άτομα με προβλήματα κινητικά ή όρασης αντιμετωπίζουν δυσκολίες, καθώς δεν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες και εξοπλισμός για να έχουν πρόσβαση στην επιθυμητή πληροφορία. Βέβαια τα τελευταία χρόνια φορείς οι οποίοι ασχολούνται με την πληροφορία δείχνουν όχι μόνο ευαισθησία αλλά και μεριμνούν για να γίνει η πληροφορία προσιτή άλλα και εύκολα προσβάσιμη από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Αν και το πρόβλημα δεν έχει λυθεί ακόμη οριστικά έχουν γίνει και εξακολουθούν να γίνονται σημαντικές προσπάθειες προς αυτήν την κατεύθυνση. Συγκεκριμένα πολλές συμβατικές βιβλιοθήκες έχουν κάνει τους χώρους τους προσβάσιμους  και λειτουργικούς σε άτομα με αναπηρίες. Το υλικό της συλλογής της βιβλιοθήκης διατίθεται σε εναλλακτικές μορφές. Ο χρήστης έχει στη διάθεση του τον απαραίτητο εξοπλισμό προκειμένου να έχει πρόσβαση στη συλλογή της βιβλιοθήκης. Το προσωπικό της είναι εξειδικευμένο για να βοηθήσει και να εξυπηρετήσει αποτελεσματικά τα άτομα αυτά  Η εξυπηρέτηση των χρηστών με αναπηρίες αποτελεί ένα από τα βασικά στοιχεία της πολιτικής όλων των βιβλιοθηκών. 

Με την εμφάνιση του ψηφιακού περιβάλλοντος και κατ’ επέκτασιν με τη δημιουργία του διαδικτύου έκαναν την εμφάνισή τους μία νέα γενιά βιβλιοθηκών οι ψηφιακές, γνωστές ως βιβλιοθήκες «χωρίς τοίχους» οι οποίες  έχουν τους ίδιους στόχους με τις συμβατικές αλλά λειτουργούν σε διαφορετικό περιβάλλον, το ψηφιακό. Επομένως αφού πρόκειται για βιβλιοθήκες  θα πρέπει και αυτές να μεριμνήσουν ώστε να είναι προσβάσιμες και λειτουργικές  από  όλους τους χρήστες. Αν και η δημιουργία των βιβλιοθηκών αυτών χρονολογείται πρόσφατα, ήδη έχουν σημειωθεί σημαντικές προσπάθειες και έρευνες για καθολική πρόσβαση σε αυτές. 

Για να επιτευχθεί η πρόσβαση του χρήστη σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν εξαρτάται μόνο από αυτήν αλλά και από το χρήστη. Οι βιβλιοθήκες αυτές αφού λειτουργούν σε ένα περιβάλλον ψηφιακό είναι διαθέσιμες μέσω του διαδικτύου, από οποιονδήποτε χώρο, οποιαδήποτε χρονική στιγμή και οποιονδήποτε χρήστη αρκεί να έχει στη διάθεση του τον κατάλληλη τεχνολογία, συγκεκριμένα έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή και μία σύνδεση στο διαδίκτυο. Βέβαια ο η τεχνολογία αυτή δεν είναι ίδια για όλους τους χρήστες αλλά διαμορφώνεται ανάλογα με τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες τους. Συνεπώς κάποια άτομα που πάσχουν από κάποια αναπηρία κάνουν χρήση των τεχνολογιών εκείνων που ανταποκρίνονται καλύτερα στο πρόβλημά τους. Παράδειγμα άλλον εξοπλισμό χρειάζεται ένα άτομο με προβλήματα κινητικά και άλλον ένα άτομο που αντιμετωπίζει προβλήματα όρασης. 

Αντικείμενο έρευνας της παρούσας εργασίας αποτελεί «η πρόσβαση των τυφλών και ατόμων με προβλήματα όρασης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες». Ειδικότερα θα ασχοληθούμε με στις βοηθητικές τεχνολογίες και τον εξοπλισμό που χρησιμοποιούν οι χρήστες με μειωμένη ή καθόλου όραση για να έχουν πρόσβαση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, αλλά και με την τεχνολογία των βιβλιοθηκών αυτών προκειμένου να κάνουν προσβάσιμη την πληροφορία σε αυτά τα άτομα. Τέλος θα αναφερθούμε σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη του Καναδά η οποία δίνει τη δυνατότητα πρόσβασης αλλά και εξυπηρετεί με επιτυχία   τυφλούς ή χρήστες με προβλήματα όρασης. 

Νομοθεσία

Το δικαίωμα πρόσβασης των ατόμων με αναπηρίες στην πληροφορία και κατά συνέπεια η υποχρέωση των βιβλιοθηκών να εξασφαλίσουν την πρόσβαση αυτή καλύπτεται και νομικά. Ενδεικτικά αναφέρουμε το νόμο που θεσπίστηκε το 1995 στη Βρετανία «Disability Discrimination Act- DDA» ( Νόμος Διάκρισης-μεροληψίας Αναπηριών) . Σύμφωνα με το νόμο αυτό οι προμηθευτές « αγαθών και υπηρεσιών», όπως οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να προσφέρουν τις ίδιες δυνατότητες πρόσβασης στις υπηρεσίες τους για όλους τους πελάτες. Επισημαίνει μάλιστα ότι δεν πρέπει να υπάρχει καμία πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση σε περίπτωση παροχής επιπλέον υπηρεσιών στα άτομα με αναπηρίες, παράδειγμα η παραγωγή υλικού σε εναλλακτικές μορφές (κείμενα σε γραφή Μπράιντ). Στον νόμο αυτόν δεν καθίσταται σαφές ποιος έχει την ευθύνη για την ίση πρόσβαση. Παραδείγματος  χάριν, για το περιεχόμενο μιας σελίδας στον Ιστό είναι υπεύθυνος ο προμηθευτής υπηρεσιών του διαδικτύου ή ο δημιουργός της σελίδας; απάντηση στο ερώτημα αυτό δεν μπορεί να δοθεί. Τα μέτρα του νόμου αυτού άρχισαν να εφαρμόζονται στο χρονικό διάστημα 1999-2004. Στο διάστημα αυτό οι υπεύθυνοι θα εξετάσουν τις ανάγκες των χρηστών με αναπηρίες και παράλληλα θα λάβουν τα κατάλληλα μέτρα για την αποτελεσματικότερη ικανοποίησή τους.

Εκτός από τον παραπάνω νόμο,  νομοθεσία με παρόμοιο περιεχόμενο έχει θεσπιστεί κ στην Αμερική. Ο νόμος αυτός είναι γνωστός ως “Rehabilitation Act” (Νόμος Αποκατάστασης). 

Βοηθητική τεχνολογία για τυφλούς και άτομα με προβλήματα όρασης 

(assistive technology)
Οι πολιτισμένες κοινωνίες κάνουν αξιόλογες προσπάθειες για να εντάξουν στους κόλπους τους όλα τα μέλη τους, ανεξάρτητα από τις όποιες ιδιαιτερότητες τους που μπορεί να οφείλονται σε κάποιες αναπηρίες, προσφέροντας τις ίδιες δυνατότητες και ευκαιρίες για όλους. Σε αυτή την προσπάθεια έχει συμβάλλει σημαντικά η πρόοδος της τεχνολογίας, η οποία παρέχει τα κατάλληλα μέσα που χρειάζεται ένα άτομο  με αναπηρίες, προκειμένου να διεκπεραιώσει μία εργασία ή δραστηριότητα με την ίδια ευκολία και επιτυχία όπως τα άτομα χωρίς αναπηρικά  προβλήματα.

Στο σημείο αυτό θα αναφερθούμε αναλυτικά στις τεχνολογίες εκείνες που βοηθούν  τυφλά άτομα ή άτομα με προβλήματα όρασης να έχουν πρόσβαση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι τεχνολογίες αυτές ονομάζονται βοηθητικές ένας όρος που δεν έχει δοθεί τυχαία, αλλά χάρη στη λειτουργία και στο σκοπό που εξυπηρετούν. 

Τα άτομα τα οποία είναι τυφλά προκειμένου να πλοηγηθούν σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη χρησιμοποιούν την ακοή και την αφή καθώς στερούνται τη σημαντικότερη ίσως των αισθήσεων για μία τέτοια διαδικασία, την όραση. Επομένως οι βοηθητικές τεχνολογίες που έχουν στη διάθεση τους οι χρήστες αυτοί είναι σχεδιασμένες για να αξιοποιούν αλλά και να λειτουργούν με τη χρήση μόνο αυτών των δύο αισθήσεων. Βέβαια τα άτομα που δεν είναι τυφλά αλλά αντιμετωπίζουν κάποια προβλήματα μπορούν να στηριχθούν και στην όρασή τους αρκεί να υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισμός. Πιο συγκεκριμένα στις τεχνολογίες αυτές και στον τρόπο λειτουργίας τους θα αναφερθούμε ευθύς αμέσως.

Τα άτομα τα οποία είναι τυφλά  δεν έχουν τη δυνατότητα να δουν το περιεχόμενο της οθόνη, έχουν όμως τη δυνατότητα να το ακούσουν, χάρη σε κάποιο ειδικό πρόγραμμα του υπολογιστή, γνωστό ως αναγνώστης οθόνης (screen reader). Τα προγράμματα αυτά επιτρέπουν την ακουστική ή απτική πρόσβαση στην πληροφορία. Η ακουστική πρόσβαση επιτυγχάνεται με σύνθεση της φωνής μέσω της κάρτας ήχου ή με ειδική περιφερειακή μονάδα. Συγκεκριμένα τα προγράμματα αυτά διαβάζουν τα περιεχόμενα της οθόνης και καθοδηγούν το χρήστη φωνητικά στις ενέργειες του. Επίσης αναπαράγουν φωνητικά πολύγλωσσα κείμενα καθώς και της ελληνικής γλώσσας. Με αυτό τον τρόπο ο χρήστης όχι μόνο ακούει το κείμενο αλλά μπορεί επίσης να το επεξεργαστεί καθώς και να περιηγηθεί σε δικτυακούς τόπους επομένως και σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι εκτός από τους αναγνώστες οθόνης έχουμε και τους αναγνώστες κειμένων. Τα δύο αυτά προγράμματα δεν θα πρέπει να ταυτίζονται καθώς πρόκειται για δύο διαφορετικά. Οι αναγνώστες κειμένου ως μοναδική λειτουργία έχουν την ανάγνωση των κειμένων που υπάρχουν στην οθόνη, χωρίς τη δυνατότητα επεξεργασίας ή τροποποίησης των κειμένων αυτών. Τα προγράμματα αυτά προσφέρονται κυρίως για άτομα με προβλήματα ανάγνωσης και λιγότερο για άτομα τυφλά ή με προβλήματα όρασης. 

Mία άλλη μορφή βοηθητικής τεχνολογίας είναι η οθόνη αφής. Ο χρήστης αγγίζει την οθόνη αυτή και με τη βοήθεια ενός αναγνώστη φωνής πληροφορείται για το τι υπάρχει στο σημείο το οποίο έχει αγγίξει. Έτσι ο χρήστης μαθαίνει το περιεχόμενο της οθόνης ανάλογα με τις περιοχές που αγγίζει.

Η απτική πρόσβαση γίνεται μέσω μίας πινακίδας ή οθόνης Μπράιντ (Braille display). Η συσκευή αυτή τοποθετείται στο κάτω μέρος του πληκτρολογίου και αποτελείται από ανάγλυφες κουκίδες που κινούνται πάνω-κάτω. Με βάση την κίνηση αυτή ο χρήστης αντιλαμβάνεται τους χαρακτήρες που υπάρχουν στην οθόνη ή αυτούς που γράφει ο ίδιος σε γραφή Μπράιντ. Η συσκευή αυτή επίσης διαθέτει πλήκτρα πλοήγησης που σε μεγάλο βαθμό αντικαθιστούν το ποντίκι και τα σημαντικότερα πλήκτρα πλοήγησης του πληκτρολογίου (π.χ. βελάκια).

Μία άλλη βοηθητική τεχνολογία είναι η δυνατότητα εισαγωγής φωνής (speech input), η οποία επιτρέπει στο χρήστη να υπαγορεύει ή να δίνει προφορικά εντολές στον υπολογιστή και αυτός να τις εκτελεί. Με την τεχνολογία αυτή η χρήση του ποντικιού ή του πληκτρολογίου δεν είναι ιδιαίτερα απαραίτητη.

Στη βοηθητική τεχνολογία που έχει δημιουργηθεί για χρήστες τυφλούς ή με προβλήματα όρασης συμπεριλαμβάνονται και τα ποντίκια, τα οποία αν και μοιάζουν με τα παραδοσιακά έχουν τη δυνατότητα δόνησης κατά την πλοήγηση (tactile or feelable mouse). Το ποντίκι αυτό δονείται με διαφορετικό ρυθμό για κάθε σημείο της οθόνης. Παράδειγμα με άλλο ρυθμό δονείται όταν βρίσκεται στη στήλη εργαλείων και με άλλο ρυθμό όταν βρίσκεται στο εικονίδιο ο υπολογιστής μου.

Οι χρήστες αυτοί έχουν τη δυνατότητα να γράψουν οτιδήποτε επιθυμούν στην οθόνη ενός υπολογιστή χάρη στη δημιουργία πληκτρολογίων σε γραφή Μπράιντ ή με την επικόλληση ενδείξεων Μπράιντ επάνω στα πλήκτρα ενός συνηθισμένου πληκτρολογίου. Συγκεκριμένα τα πληκτρολόγια αυτά αποτελούνται από ανάγλυφες κουκίδες που δηλώνουν αριθμούς και γράμματα οι οποίες είναι κατανοητές και εύχρηστες για τυφλούς χρήστες οι οποίοι πρέπει να γνωρίζουν την ιδιαίτερη αυτή γραφή.

Ο χρήστης όχι μόνο μπορεί να έχει πρόσβαση στη ψηφιακή βιβλιοθήκη που επιθυμεί αλλά μπορεί να εκτυπώσει και τις πληροφορίες που θέλει. Αυτό γίνεται εύκολα καθώς έχουν κατασκευαστεί εκτυπωτές γραφής Μπράιντ. Υπάρχουν δύο κατηγοριών εκτυπωτές: α) οι μονοί, αυτοί εκτυπώνουν μόνο σε γραφή Μπράιντ, β) οι διπλοί, οι οποίοι  εκτυπώνουν και σε γραφή Μπράιντ αλλά και σε απλή γραφή 

Για να μπορέσει ένας χρήστης να πλοηγηθεί σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει ο υπολογιστής του να έχει ένα φυλλομετρητή ιστού ή πρόγραμμα πλοήγησης (Web browser), διότι οι βιβλιοθήκες αυτές είναι διαθέσιμες και προσβάσιμες μέσω του διαδικτύου. οι ήδη υπάρχοντες φυλλομετρητές μετατρέπουν το περιεχόμενο της σελίδας σε ομιλών κείμενο (talking web browser). Οι φυλλομετρητές αυτοί  δυσκολεύονται να αποδώσουν όλες τις πληροφορίες κυρίως αυτές που παριστάνονται με μορφή εικόνων και γραφικών. Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκε ένας νέος φυλλομετρητής, ο φυλλομετρητής ενεργητικού ήχου(Active Audio Internet Browser), ο οποίος δίνει λύση σε αυτά τα προβλήματα και επιτρέπει στο χρήστη να έχει πρόσβαση στις πληροφορίες των σελίδων του διαδικτύου και των ψηφιακών βιβλιοθηκών ανεξάρτητα από τη μορφή και το περιεχόμενο τους. Αυτός ο φυλλομετρητής έχει κατασκευαστεί με σκοπό να μετατρέπει τις πληροφορίες του κειμένου σε ήχου. Όσον αφορά το χρήστη επιδρά μέσω μίας οθόνης αφής και δέχεται τις απαντήσεις του συστήματος μέσω ακουστικών ή ηχείων. Πιο αναλυτικά αν ο χρήστης αγγίζει με το δάχτυλό του κάποιο σημείο της οθόνης π.χ. κάτω δεξιά και τότε ακούγεται ένας ήχος που προέρχεται από την κάτω δεξιά περιοχή της οθόνης. Ο ήχος που θα ακουστεί εξαρτάται από το στοιχείο της οθόνης που θα έχει αγγίξει ο χρήστης. Με το φυλλομετρητή αυτό ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να κάνει πλοήγηση μέσω της αφής και του ήχου και να μπορεί να αντιλαμβάνεται τι βρίσκεται στις διάφορες περιοχές της οθόνης. Μάλιστα σε μία πιο εκτεταμένη πλοήγηση ο χρήστης μπορεί να αποκομίζει περισσότερες πληροφορίες για κάποια αντικείμενα της οθόνης. Γενικά με το νέο αυτό φυλλομετρητή ο χρήστης μπορεί να έχει πλήρη γνώση για το περιεχόμενο της οθόνης χωρίς απώλεια των πληροφοριών που πηγάζουν  από τις εικόνες και τα γραφικά.

Οι παραπάνω βοηθητικές τεχνολογίες που αναφέραμε μπορούν να χρησιμοποιηθούν τόσο από άτομα με ολική αλλά και με μερική απώλεια  όρασης. Στη συνέχεια θα αναφερθούμε σε τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά από άτομα με προβλήματα όρασης καθώς τα άτομα αυτά σε κάποιο βαθμό μπορούν να στηριχτούν και στην όρασή τους, αρκεί  να έχουν στη διάθεσή τους την κατάλληλη βοηθητική τεχνολογία.

Για τα άτομα με μερική όραση απαραίτητο είναι ένα λογισμικό μεγένθυσης της οθόνης (screen magnification software). Το λογισμικό αυτό επιτρέπει στους χρήστες να μεγεθύνουν όλο το περιεχόμενο της οθόνης σε μέγεθος που ακόμη και οι πιο μικρές λεπτομέρειες είναι ευανάγνωστες για το χρήστη. Είναι αυτονόητο ότι το περιεχόμενο της οθόνης αφού μεγενθυθεί δεν θα χωράει ολόκληρο στην οθόνη. Η απόδοση της εικόνας μερικής φορές δεν είναι καλή, γεγονός που οφείλεται στην ποιότητα του λογισμικού που χρησιμοποιείται. 

Οι χρήστες αυτοί συνήθως χρησιμοποιούν οθόνες μεγάλων διαστάσεων καθώς τα κείμενα που διαβάζουν είτε είναι σε μεγαλογράμματη γραφή είτε τα μεγεθύνουν με τη χρήση ενός λογισμικού μεγέθυνσης.

Τα πληκτρολόγια που χρησιμοποιούν δεν είναι απαραίτητα σε γραφή Μπράιντ διότι μπορεί να μην γνωρίζουν τη γραφή αυτή, αφού τα άτομα αυτά  έχουν όραση αν και περιορισμένη. Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκαν πληκτρολόγια στα οποία οι χαρακτήρες απεικονίζονται σε μεγάλο μέγεθος. 

Οι βοηθητικές αυτές τεχνολογίες παράγονται από εταιρείες που κατασκευάζουν λειτουργικά και λογισμικά προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η ποιότητά τους εξαρτάται κυρίως από την αξιοπιστία των κατασκευαστικών τους εταιριών. Όσο για το κόστος είναι υψηλότερο από αυτό των παραδοσιακών εξοπλισμών .

Σε μία έρευνα που έγινε το 2002 από Εθνικό Ινστιτούτο τυφλών του Καναδά για τις βοηθητικές τεχνολογίες που χρησιμοποιούν τα άτομα με μερική όραση τα αποτελέσματα έχουν ως εξής:

· 38% χρησιμοποιούν αναγνώστες οθόνης

· 23% χρησιμοποιούν τα κείμενα που είναι με μεγαλογράμματη γραφή

· 4% χρησιμοποιούν λογισμικά μεγέθυνσης οθόνης

· 1% χρησιμοποιούν πινακίδα Μπράιντ

· 31% χρησιμοποιούν σε συνδυασμό της παραπάνω βοηθητικές τεχνολογίες

(Στο παράρτημα της εργασίας υπάρχουν κάποιες φωτογραφίες βοηθητικών τεχνολογιών για άτομα τυφλά ή με προβλήματα όρασης.)

Προδιαγραφές προσβασιμότητας Ψ.Β για τυφλούς και χρήστες με μερική όραση

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες όπως έχει αναφερθεί είναι προσβάσιμες μέσω του διαδικτύου, πρόκειται δηλαδή για δικτυακούς τόπους χωρίς αυτό βέβαια δεν συνεπάγεται ότι κάθε ιστοσελίδα είναι και μία ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

Για να είναι δυνατή η πρόσβαση τυφλών ή ατόμων με προβλήματα όρασης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες εκτός από τις βοηθητικές τεχνολογίες που πρέπει να έχει ο χρήστης στη διάθεσή του, οι ίδιες οι βιβλιοθήκες πρέπει να είναι σχεδιασμένες και οργανωμένες με τρόπο που να εξασφαλίζουν πρόσβαση σε όλους. Συγκεκριμένα πρέπει να φροντίζουν ώστε το ψηφιακό του περιβάλλον και η συλλογή τους να είναι προσιτή ακόμη και σε άτομα που έχουν προβλήματα όρασης. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί αρκεί να υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές και να έχουν ληφθεί τα απαραίτητα μέτρα.

Όσον αφορά  το σχεδιασμό και την οργάνωσή των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα πρέπει να πρέπει να πληρούν κάποιες προδιαγραφές, προκειμένου να είναι εύκολα προσβάσιμες. Επομένως η δομή τους θα πρέπει να είναι απλή και λογική. Οι συνδέσεις που θα υπάρχουν σε κάθε σελίδα δεν θα πρέπει να ξεπερνούν τις δέκα, αριθμός που εύκολά μπορεί να απομνημονευθεί, επίσης καλό είναι να τοποθετούνται με αλφαβητική σειρά. Οι πληροφορίες θα πρέπει να είναι οργανωμένες με τέτοιο τρόπο ώστε η αναζήτηση του χρήστη να γίνεται γραμμικά, χωρίς να δηλαδή να περιηγείται σε όλο το περιεχόμενο και τις συνδέσεις της κάθε σελίδας. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα πρέπει να φροντίζουν ώστε οι πληροφορίες τους να είναι συμβατές με όλες τις μορφές βοηθητικών τεχνολογιών που χρησιμοποιούν οι χρήστες, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται όχι μόνο η πρόσβαση αλλά η αναζήτηση και ανάκτηση της επιθυμητής πληροφορίας. Μία καλή λύση θα ήταν η ύπαρξη ξεχωριστής πύλης (gateway, portal) για άτομα τυφλά ή με προβλήματα όρασης. Μία τέτοια λύση έχει ως αποτέλεσμα ο χρήστης με ειδικές ανάγκες να κινείται σε έναν ψηφιακό χώρο ο οποίος έχει κατασκευαστεί ειδικά για τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές του διευκολύνοντας σε μεγάλο βαθμό την πρόσβασή αλλά και την πλοήγησή του στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. 

Βέβαια για τα άτομα τα οποία δεν είναι τυφλά αλλά αντιμετωπίζουν προβλήματα όρασης οι απαιτήσεις διαφέρουν όσον αφορά το σχεδιασμό και την οργάνωση των βιβλιοθηκών αυτών, διότι τα άτομα αυτά μπορούν να χρησιμοποιήσουν σε σημαντικό βαθμό την όρασή τους, αρκεί να υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις. Πρέπει να σημειωθεί ότι στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται και τα άτομα που πάσχουν από αχρωματοψία, δηλαδή δεν μπορούν να διακρίνουν όλα τα χρώματα. Έχοντας υπόψιν μας όλα τα παραπάνω οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να αποφεύγουν τη χρήση χρωμάτων που δεν μπορούν τα δουν  οι χρήστες. Το φόντο τους θα πρέπει να έχει απλά χρώματα και να αποφεύγουν τα περίπλοκα σχέδια που μπορεί να κουράζουν το χρήστη και να τον αποτρέπουν από το να βλέπει ξεκάθαρα το περιεχόμενο της οθόνης, με αποτέλεσμα την απώλεια σημαντικών πληροφοριών. Το περιεχόμενο επίσης της οθόνης θα πρέπει να είναι σε μέγεθος ευδιάκριτο για άτομα με προβλήματα όρασης. Σε περίπτωση που δεν συμβαίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει να είναι συμβατό με τα λογισμικά μεγένθυσης οθονών. Επίσης κατά την επιλογή των γραμματοσειρών τους θα πρέπει να προσέχουν και τη μορφή των χαρακτήρων η οποία θα πρέπει να είναι η απλή και καθημερινή γραμματοσειρά, καθώς είναι πιο ευδιάκριτη και ευανάγνωστη και όχι π.χ. πλάγια (italics) που δυσκολεύει την ανάγνωση.

Στη σύγχρονη εποχή έχει δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην δυνατότητα πρόσβασης του χρήστη στις ιστοσελίδες και κατά συνέπεια στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Για αυτό το σκοπό έχει δημιουργηθεί και η διεθνής συνεργασία του διαδικτύου (World Wide Web Consortium-W3C), η οποία έχει διατυπώσει τις αρχές εκείνες που πρέπει να διέπουν ένα δικτυακό τόπο και κατά συνέπεια μία ψηφιακή βιβλιοθήκη προκειμένου να είναι προσβάσιμη από όλους. Για να διαπιστωθεί αυτό έχει δημιουργηθεί και ένα ειδικό τεστ το οποίο στηρίζεται στις αρχές του W3C. Το τεστ αυτό είναι διαθέσιμο μέσω διαδικτύου και είναι γνωστό ως Bobby. Δεν είναι λίγοι οι τόποι αυτοί που έχουν υποβληθεί σε αυτή τη διαδικασία εξέτασης.

Όταν λέμε πρόσβαση σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν εννοούμε μόνο τη δυνατότητα να πλοηγηθεί χωρίς δυσκολίες ο τυφλός χρήστης σε αυτήν, αλλά και τη δυνατότητα να ανακτήσει την πληροφορία που επιθυμεί σε μορφή που θα μπορεί να την αξιοποιήσει και εκμεταλλευτεί. Κατά συνέπεια ένα από τα σημαντικότερα μελήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η μετατροπή της συλλογής της σε μορφές εναλλακτικές οι οποίες προορίζονται κυρίως για τυφλούς. Οι εναλλακτικές μορφές που εξυπηρετούν τις πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών αυτών είναι τα ομιλούντα βιβλία (talking books) ή τα ψηφιακά βιβλία σε γραφή Μπράιντ. 

Όσον αφορά τα ομιλούντα βιβλία πρόκειται για βιβλία των οποίων το περιεχόμενο των οποίων ο χρήστης δεν μπορεί να το διαβάσει, αλλά να το ακούσει. Η πρόσβασης σε αυτά είναι απλή, αρκεί ο χρήστης να πατήσει τη σύνδεση που παραπέμπει στο βιβλίο και τότε είναι σε θέση να ακούσει απευθείας από τον υπολογιστεί του μία ανθρώπινη φωνή που διαβάζει το περιεχόμενο του βιβλίου. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να μην ακούσει όλο το βιβλίο αλλά μόνο κάποια αποσπάσματα τα οποία θα επιλέξει ο ίδιος.

Τα ψηφιακά αυτά βιβλία προέρχονται από έντυπα βιβλία τα οποία μετατράπηκαν σε ψηφιακά ομιλούντα ή ομιλούντα βιβλία που χρησιμοποιούνταν σε συμβατικές βιβλιοθήκες. Για την μετατροπή ενός ομιλούντος βιβλίου σε ψηφιακό χρησιμοποιείται η τεχνολογία DAISY η οποία μάλιστα έχει καθιερωθεί και ως πρότυπο. Κυκλοφορούν διάφορες εκδόσεις του προτύπου αυτού από το Μάρτιο του 2002 κυκλοφορεί το DAISY 3. Ο όρος DAISY (Digital Access Information System)  αναφέρεται στον ψηφιακό κόσμο των τυφλών και αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για την παραγωγή πολυμεσικών τεκμηρίων. Η τεχνολογία αυτή προσπαθεί να συνδυάσει τον ήχο με το κείμενο. Παράγει βιβλία τα οποία περιέχουν ηχητικές πληροφορίες αλλά και πίνακα περιεχομένων. Ο πίνακας αυτός βοηθά στο να γίνει αναζήτηση στο βιβλίο μέσω της δομής του. Στόχος του εργαλείου αυτού είναι παρέχει ένα πιο ευχάριστο και άνετο διάβασμα στους τυφλούς χρήστες. Σχετικά με την τεχνολογία  DAISY το 1996 δημιουργήθηκε μία διεθνής συνεργασία (DAISY Consortium) προκειμένου να κάνει τις πληροφορίες προσβάσιμες ταυτόχρονα  από όλους τους χρήστες με αναπηρίες χωρίς κάποια οικονομική επιβάρυνση.

Τα ομιλούντα βιβλία τα  οποία μετατρέπονται σε ψηφιακά με την τεχνολογία DAISY συνδυάζουν τον ήχο και το κείμενο. Τα βιβλία αυτά που παράγονται με την τεχνολογία DAISY διακρίνονται σε έξη κατηγορίες, οι οποίες καλύπτουν αποτελεσματικότερα τις πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών. Οι κατηγορίες αυτές είναι οι ακόλουθες:

1. σε ήχο όλο το κείμενο του βιβλίου και ο τίτλος

2. σε ήχο όλο το κείμενο του βιβλίου και τα συμπληρωματικά του στοιχεία (περιεχόμενα, ευρετήρια κ.α.), συνεπώς υπάρχει η δυνατότητα πλοήγησης

3. σε ήχο όλο το κείμενο, δυνατότητα πλοήγησης, κάποια αποσπάσματα σε γραπτή μορφή

4. ολόκληρο το κείμενο σε ήχο και παράλληλα σε γραπτή μορφή

5. ολόκληρο το κείμενο σε γραπτή μορφή και μόνο κάποια αποσπάσματα σε ήχο 

6. όλο το κείμενο σε γραπτή μορφή, αυτή η κατηγορία προφανώς υφίσταται επειδή κάποια ομιλούντα βιβλία θέλουν να τα μετατρέψουν σε γραφή Μπράιντ.

Πληροφοριακά αναφέρουμε ότι η τεχνολογία αυτή εφαρμόζεται από τη γερμανική βιβλιοθήκη για τυφλούς DZB (Deutsche Zentralbucherei fur Blinde zu Leupzig), προκειμένου να ωηφιοποιήσει τα αναλογικά ομιλούντα βιβλία που είχε στη συλλογή της. Ένας σημαντικός αριθμός των βιβλίων αυτών άρχισε να ψηφιοποιείται το 2002, στα τέλη του έτους αυτού άρχισαν  τα ψηφιακά αυτά βιβλία να χρησιμοποιούνται σε πειραματικό στάδιο. Επίσης η τεχνολογία αυτή χρησιμοποιείται και από την CNIB    την ψηφιακή βιβλιοθήκη του Καναδά για τυφλούς.

Τα ψηφιακά ομιλούντα βιβλία είναι μία εναλλακτική μορφή βιβλίων για τυφλούς που προτιμάται από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, καθώς δεν είναι ογκώδης και το κόστος παραγωγής τους είναι χαμηλό.

Μία άλλη εναλλακτική μορφή του υλικού της συλλογής  των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η ύπαρξη βιβλίων σε γραφή Μπράιντ. Η συγκεκριμένη μορφή βιβλίων για να είναι αναγνώσιμη από τυφλά άτομα απαιτεί τη χρήση βοηθητικής τεχνολογίας π.χ. πινακίδα Μπράιντ στην οποία αποτυπώνονται σε γραφή Μπράιντ το περιεχόμενο της οθόνης.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα πρέπει να μεριμνήσει όχι μόνο για τους τυφλούς αλλά και για τα άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα όρασης. Οι χρήστες αυτοί δεν είναι υποχρεωμένοι να χρησιμοποιούν ομιλούντα βιβλία ή βιβλία σε γραφή Μπράιντ. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μπορεί και να μην γνωρίζουν τη γραφή αυτή, καθώς τα άτομα αυτά μπορούν να δουν αρκεί να υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα που θα συμβάλλουν στη βελτίωση της όρασής τους. Επομένως για την κατηγορία αυτή χρηστών οι ψηφιακές βιβλιοθήκες μετατρέπουν τα κείμενά τους σε γραφή που μπορεί να διαβαστεί εύκολά, δηλαδή σε μεγαλογράμματη.

Οι φορείς αυτοί οφείλουν να έχουν το υλικό της συλλογής τους και σε μορφές εναλλακτικές, έτσι ώστε να είναι προσβάσιμες από χρήστες τυφλούς ή με μερική όραση. Εξάλλου το κόστος για την παραγωγή αυτών των μορφών δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλο. Ειδικά όσον αφορά τα κείμενα σε έντυπη μορφή ούτε το κόστος είναι μεγάλο αλλά και η διαδικασία μετατροπής τους σε ψηφιακές εναλλακτικές μορφές δεν παρουσιάζει κάποια δυσκολία. Συγκεκριμένα με την τεχνολογία οπτικής αναγνώρισης (OCR) και σε συνεργασία με έναν απλό σαρωτή (scanners) είναι δυνατή η μετατροπή οποιουδήποτε κειμένου σε έντυπη μορφή σε ψηφιακό αρχείο κειμένου, το οποίο ο χρήστης μπορεί να το αποθηκεύσει σε δισκέτα ή να το εκτυπώσει σε έναν εκτυπωτή Μπράιντ. Επίσης το αρχείο αυτό με τη βοήθεια λογισμικών ανάγνωσης οθόνης μπορεί να μετατραπεί αυτόματα είτε σε ομιλία, είτε σε γραφή Μπράιντ, αλλά και σε μεγαλογράμματη γραφή.

Διαπιστώνουμε ότι το κόστος για την παροχή τέτοιων υπηρεσιών δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλο και εύκολα μπορεί να καλυφθεί από τον προϋπολογισμό της ίδιας της βιβλιοθήκης. Σε περίπτωση που δεν επαρκεί, πόροι μπορούν να αναζητηθούν  και μέσω χρηματοδοτήσεων (π.χ. Ευρωπαϊκά Προγράμματα Αναπτυξιακών Δραστηριοτήτων), αλλά και από κάποιες δωρεές.

Θα πρέπει να διεκρυνιστεί ότι η πρόσβαση των τυφλών χρηστών ή με προβλήματα όρασης δεν πρέπει να είναι δυνατή μόνο στις ψηφιακές βιβλιοθήκες για τυφλούς αλλά στο ευρύτερο σύνολό τους. Δεν θα πρέπει να αποκλείσουμε και να περιορίσουμε τα άτομα αυτά σε συγκεκριμένες βιβλιοθήκες, ενώ υπάρχουν λύσεις για να επιτευχθεί πρόσβαση για όλους και σε όλες τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Εξάλλου οι πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών δεν μπορούν να καλυφθούν από μία μόνο βιβλιοθήκη. Το κόστος για μία τέτοια δυνατότητα μπορεί να καλυφθεί και η συνεχής πρόοδος της τεχνολογίας μπορεί να την κάνει πραγματικότητα. Η δυνατότητα πρόσβασης τυφλών ή ατόμων με μερική όραση σε ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελεί σπουδαίο επίτευγμα καθώς η πρόσβαση σε αυτές γίνεται από οποιοδήποτε χώρο και οποιαδήποτε χρονική στιγμή. Συγκεκριμένα οι χρήστες αυτοί μπορούν από το χώρο του σπιτιού τους, οποιαδήποτε στιγμή της ημέρας π.χ. αργά το βράδυ να έχουν πρόσβαση σε όποια βιβλιοθήκη επιθυμούν μέσω του υπολογιστή του, αρκεί να διαθέτουν την απαιτούμενη βοηθητική τεχνολογία και οι δικτυακοί τόποι να έχουν τις κατάλληλες προδιαγραφές, ώστε να είναι προσβάσιμοι από όλους. Είναι ανάγκη να επιτευχθεί κάτι τέτοιο διότι η γνώση είναι ένα ανεκτίμητο αγαθό, το οποίο αποτελεί δικαίωμα όλων χωρίς περιορισμούς και διακρίσεις σε άτομα με αναπηρίες. Για όλους εμάς που ασχολούμαστε με την πληροφορία θα πρέπει να αποτελεί στόχο η πρόσβαση στην πληροφορία για όλους. 

CNIB Ψηφιακή Βιβλιοθήκη για Τυφλούς

Οι ψηφιακές  βιβλιοθήκες αν και έκαναν την εμφάνισή τους τα τελευταία χρόνια  ένα από τα σημαντικά θέματα που τους απασχολεί είναι η εξασφάλιση πρόσβασης για όλους. Στην αναζήτηση που πραγματοποιήσαμε προκειμένου να δούμε κατά πόσο υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες για την πρόσβαση τυφλών και ατόμων με προβλήματα όρασης στις υπάρχουσες ψηφιακές βιβλιοθήκες, βρήκαμε ότι ναι μεν γίνονται έρευνες και προσπάθειες για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, αλλά δεν έχουν γίνει ακόμα πολλές υλοποιήσεις. 

Μία αξιόλογη προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση αποτελεί η δημιουργία  το ψηφιακής βιβλιοθήκης για τυφλούς από το Εθνικό Ινστιτούτο του Καναδά. Η βιβλιοθήκη αυτή λειτουργεί από το Νοέμβριο του 2003. Εξυπηρετεί αφιλοκερδώς χρήστες με ολική ή μερική απώλεια όρασης. Η πρόσβαση σε αυτή είναι δυνατή μόνο από τα άτομα  αυτά με τη χρήση κάποιου κωδικού. 

Η βιβλιοθήκη αυτή έχει αναπτύξει το πρόγραμμα VISUNET το οποίο προσφέρει στους τυφλούς χρήστες ή με προβλήματα όρασης πρόσβαση σε βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες κ.α μέσω του διαδικτύου ή του τηλεφώνου. Συγκεκριμένα το πρόγραμμα αυτό προσφέρει τις τρεις ακόλουθες υπηρεσίες.

1. VisuCat: η υπηρεσία αυτή προσφέρει τη δυνατότητα πρόσβασης στον κατάλογο της βιβλιοθήκης (OPAC). Ο χρήστης μπορεί να ενημερωθεί για τις εγγραφές του υλικού της βιβλιοθήκης, για τη μορφή τους και στην κατάσταση την οποία βρίσκονται. 

2. VisuNews: είναι μία υπηρεσία ειδησεογραφικού χαρακτήρα, η οποία προσφέρει τη χρήση κωδικού την πρόσβαση σε εφημερίδες ή μέσω του διαδικτύου ή του τηλεφώνου.

3. VisuText: είναι μία υπηρεσία που προσφέρει πρόσβαση μέσω του διαδικτύου στο υλικό της βιβλιοθήκης π.χ. βιβλία, περιοδικά, εγκυκλοπαίδειες κ.α.

Η συλλογή της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Καναδά για τυφλούς αποτελείται από το ακόλουθο υλικό: 

· 10.000 ομιλούντα βιβλία, κείμενα, τίτλοι Μπράιντ (συμπεριλαμβάνονται και λογοτεχνικά βιβλία)

· αναζήτηση και δυνατότητα παραγγελίας ανάμεσα σε 60.000 τίτλους

· πρόσβαση καθημερινά σε 40 εφημερίδες του Καναδά

· πρόσβαση σε περιοδικά και βάσεις δεδομένων π.χ. εγκυκλοπαίδεια Britanica
Η βιβλιοθήκη αυτή έχει δημιουργήσει και μία πύλη (portal) για τυφλά παιδιά ή με προβλήματα όρασης. Η πύλη αυτή προσφέρει στα παιδιά τα εξής:

· τη δυνατότητα να παίξουν κάποια παιχνίδια 

· να λάβουν μέρος σε στατιστικές έρευνες

· μπορούν να βρουν βοήθεια για τις σχολικές του εργασίες

· ακόμη έχουν να συνομιλήσουν με παιδιά τα οποία αντιμετωπίζουν  ανάλογα προβλήματα όρασης

Στο παράρτημα της εργασίας μας θα πραγματοποιήσουμε μία αναζήτηση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Καναδά για τυφλούς. Η πρόσβαση σε αυτή όπως προαναφέρθηκε είναι δυνατή μόνο σε χρήστες που έχουν κάποιο κωδικό. Βέβαια  δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης και σε αυτούς που δεν έχουν κωδικό με την ιδιότητα του επισκέπτη, μόνο για αναζήτηση στον κατάλογο της. Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να δει τις εγγραφές του υλικού της βιβλιοθήκης. Στις εγγραφές αυτές σημειώνεται σε μεγαλογράμματη γραφή η εναλλακτική μορφή στην οποία είναι διαθέσιμο το υλικό της βιβλιοθήκης δηλαδή σε ομιλούντα βιβλία ή γραφή Μπράιντ. Επίσης θα δούμε και την πύλη που προορίζεται για παιδιά, πάλι με την ιδιότητα του επισκέπτη. Χαρακτηριστικό της πύλης αυτής είναι να τα ζωηρά χρώματα και τα σχέδια.

Ο ρόλος και η προσφορά αυτής της βιβλιοθήκης είναι εξαιρετικά σπουδαία καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε άτομα τυφλά ή με προβλήματα όρασης να έχουν πρόσβαση στη συλλογή της οποιαδήποτε  χρονική στιγμή επιθυμούν ακόμη και από το χώρο του σπιτιού του, κυρίως όμως  τους δύναται η δυνατότητα να ενημερώνονται καθημερινά για τα τρέχοντα ειδησεογραφικά νέα. Πραγματικά αποτελεί μία αξιόλογη προσπάθεια η οποία καταλύει τους όποιους περιορισμούς και αποκλεισμούς στη αναζήτηση και ανάκτησης γνώσης για τα άτομα αυτά. Η προσπάθεια αυτή θα πρέπει να επεκταθεί πέρα από τα σύνορα του Καναδά και να αποτελέσει πρότυπο όχι μόνο για τη δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών για τυφλούς αλλά για όλες τις ψηφιακές ώστε να γίνουν προσιτές και φιλικές για όλους ακόμη και για χρήστες με ολική ή μερική απώλεια όρασης. Διότι οι πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών δεν μπορούν να καλυφθούν μονό από κάποιες ψηφιακές βιβλιοθήκες για τυφλούς, ιδιαίτερα τη σημερινή εποχή που κύριο χαρακτηριστικό της αποτελεί ο καταιγισμός πληροφοριών. Άρα κύριο μέλημα αυτών που ασχολούνται με την πληροφορία θα πρέπει να είναι η πρόσβαση για όλους, κάτι το οποίο μπορεί να επιτευχθεί αρκεί να το επιχειρήσουμε.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Με την εμφάνιση του ψηφιακού περιβάλλοντος και τη δημιουργία του διαδικτύου έχουμε την εμφάνιση μίας νέας μορφής βιβλιοθήκης της ψηφιακής. Στόχο της αποτελεί η αποτελεσματική ικανοποίηση των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών της, ανάλογος στόχος με αυτόν των παραδοσιακών βιβλιοθηκών. Η επιδίωξη αυτή επιτυγχάνεται με τη δυνατότητα πρόσβασης σε αυτές από όλους, δηλαδή και από χρήστες που πάσχουν από κάποιες αναπηρίες συμπεριλαμβανομένων και των τυφλών ή ατόμων με προβλήματα όρασης.

Τόσο οι παραδοσιακές αλλά και οι ψηφιακές βιβλιοθήκες  έχουν κάνει σπουδαία βήματα προς αυτήν την κατεύθυνση. Όσον αφορά τις ψηφιακές αν και πρόκειται για μία νέα μορφή βιβλιοθηκών που εμφανίστηκε μόλις τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει το θέμα αυτό με ιδιαίτερη ευαισθησία, κυρίως σε ερευνητικό ακόμα επίπεδο. Οι υλοποιήσεις που έχουν γίνει σε αυτόν τον τομέα αν και δεν είναι πολλές είναι ιδιαίτερα σημαντικές, καθώς αποδεικνύουν έμπρακτα ότι η πρόσβαση για όλους είναι εφικτή και ότι μπορεί να γίνει πραγματικότητα. Βέβαια σε αυτό έχει συμβάλλει σημαντικά και η τεχνολογική εξέλιξη των βοηθητικών τεχνολογιών, οι οποίες υποστηρίζουν όλους τους χρήστες ανεξάρτητα από τις όποιες ιδιαιτερότητες τους να έχουν πρόσβαση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Όλα δείχνουν ότι η δυνατότητα πρόσβασης για όλους δεν είναι μία ουτοπία, αλλά σύντομα θα είναι μία πραγματικότητα.

ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ

Active Audio Internet Browser: φυλλομετρητής ενεργητικού ήχου
Assistive technology: βοηθητική τεχνολογία
Braille display: πινακίδα Μπράιντ 

Braille keyboard: πληκτρολόγιο Μπράιντ
Braille printer: εκτυπωτής γραφής Μπράιντ

Feelable/tactile mouse: αισθητήριο ποντίκι
Screen magnification software: λογισμικό μεγέθυνσης οθόνης
Screen readers: αναγνώστες οθόνης
Speech input software: λογισμικά εισαγωγής φωνής

Talking books: ομιλούντα βιβλία
Text readers: αναγνώστες κειμένου

Talking Web Browser: ομιλών φυλλομετρητής

World Wide Web Consortium (W3C): διεθνής συνεργασία του διαδικτύου

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

www.cerlim.ac.uk/projects/nova/section3.html ( 17/1/2004)

www.ariadne.ac.uk/issue30 (4/1/2004)

www.cetis.ac.uk/members/accessibility/meetings/sig
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www.daisy.org (3/2/2004)

www.metafilter.com (3/2/2004)

www.byd.com (3/2/2004)

www.washinghton.edu/accessit (6/2/2004)
www.ability.com/vision/index.htm (27/1/2004)

www.keyalt.com (6/2/2004)

www.florida.org (6/2/2004)

www.netserv.met.au (7/2/2004)

www.ukoln.ac.uk/qa-focus (7/2/2004)

www.ifla.org (17/1/2004

www.techlearning.com (6/2/2004)

www.globetechnology.com (6/2/2004)
