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PANDORA

1. Εισαγωγή
Η Αυστραλία είναι μια χώρα που υιοθέτησε με ενθουσιασμό την τεχνολογία του Internet  από το πρώτο ακόμα διάστημα. Το Electronic Publishing Working Group(EPWG) της Australian Vice Chancellors Committee, χρηματοδότησε με 100.000 $ την Εθνική Βιβλιοθήκη για τη δημιουργία του PANDORA .Το όνομα  PANDORA,  προέρχεται από το Preserving and Accessing Networked Documentary Resources of Australia.

Ξεκίνησε το 1996 με σκοπό:

· Τη δημιουργία αρχείου που θα περιέχει τα online δημοσιεύματα

· Την ανάπτυξη στρατηγικών και πολιτικών κατάλληλων για τη διατήρηση και την παροχή πρόσβασης στα εν λόγω δημοσιεύματα.

· Την ανάπτυξη μιας πρότασης για μια εθνική προσέγγιση στο θέμα της μακροπρόθεσμης διατήρησης

· Το κόστος που θα απαιτηθεί για την επίτευξη των παραπάνω στόχων και την ανάδειξη του αρχείου σε εθνικό μοντέλο.

Ορισμός της δημοσίευσης

Η Βιβλιοθήκη από το 1996 έκανε προσπάθειες να βρει έναν ορισμό για τον όρο ‘δημοσίευση’ και την εποχή αυτή, έχει υιοθετήσει τον ακόλουθο: 
Μια δημοσίευση, είναι πληροφορία, ανεξάρτητη από το μορφότυπό της και τον τρόπο παραλαβής της, η οποία διατίθεται σε ευρύ ή  προσδιορισμένο κοινό, ελεύθερα, ή έναντι   αμοιβής.

 Θεωρητικά αυτό καλύπτει τα πάντα στο Internet. Πρακτικά, η NLA, συλλέγει μόνο ορισμένους τύπους δημοσιευμάτων που έχουν εθνική σημασία για την Αυστραλία, και δεν  υπάρχουν σε αντίστοιχη έντυπη μορφή . Η Βιβλιοθήκη δεν συλλέγει γενικά ντοκουμέντα οργανισμών και άλλο υλικό που είναι διαθέσιμο μέσω εσωτερικών δικτύων(intranets). Οι κατηγορίες του υλικού που η Βιβλιοθήκη συλλέγει σύμφωνα με τις οδηγίες επιλογής που έχει θεσπίσει είναι(και δεν εξαντλούνται) οι εξής: 

♠Περιοδικά, εφημερίδες, ενημερωτικά δελτία και άλλες περιοδικές εκδόσεις

♠Πρακτικά συνεδρίων

♠Σημαντικές εκθέσεις, άρθρα και λόγοι

♠Ετήσιες αναφορές

♠Χάρτες

♠Σημαντικά λογοτεχνικά έργα

♠Δημόσια έγγραφα υπευθυνότητας, όπως οι δηλώσεις περιβαλλοντικής επίδρασης και       τα σχέδια έκθεσης για  δημόσιο σχολιασμό.

♠Πληροφοριακές βάσεις δεδομένων για δημόσια πρόσβαση

♠Οποιοδήποτε ντοκουμέντο που στο παρελθόν είχε δημοσιευθεί σε έντυπη μορφή.

♠Οποιαδήποτε νέα έκδοση των παραπάνω(δεν αφορά μικρές αλλαγές)

♠Ιστοσελίδες ή μέρος αυτών που παρέχουν ουσιαστική ή μοναδική πληροφορία για ένα θέμα, οργανισμό, πρόσωπο σημαντικό εθνικά, πρόγραμμα ή γεγονός.

♠Άλλες κατηγορίες που δεν περιλαμβάνονται εδώ, και τις οποίες η Βιβλιοθήκη θεωρεί κατά διαστήματα ότι έχουν μακροπρόθεσμη ερευνητική αξία.
2. Γιατί η ηλεκτρονική πληροφορία είναι τόσο ευαίσθητη

Υπάρχουν τεχνικοί, οργανωτικοί, νομικοί, οικονομικοί και πολιτικοί λόγοι για τους οποίους η ηλεκτρονική πληροφορία είναι ευαίσθητη.

Τεχνικοί παράγοντες

Όσοι ασχολούνται με τα ζητήματα της ψηφιακής διατήρησης, γνωρίζουν ότι δεν υπάρχουν ακόμη αξιόπιστες, μακροπρόθεσμοι μέθοδοι διατήρησης. Το hardware και το software, αλλάζουν στις περισσότερες περιπτώσεις πολύ γρήγορα. Ενώ είναι εύκολο να διατηρήσεις τη φυσική αναπαράσταση των δεδομένων, αυτό δεν  εξασφαλίζει την προσβασιμότητα στο περιεχόμενο.

Οργανωτικοί παράγοντες

Η παραγωγή και η διατήρηση ψηφιακής πληροφορίας απαιτεί ολοκληρωτικά νέα υποδομή, πολιτική, διαδικασίες και δεξιότητες του προσωπικού. Κατά την μεταβατική περίοδο από την έντυπη στο ηλεκτρονική μορφή, οι οργανισμοί είναι υποχρεωμένοι να διατηρούν και τους δύο τύπους. Η διατήρηση της ηλεκτρονικής πληροφορίας για μελλοντική χρήση εξαρτάται από πολύπλοκα ανθρώπινα και τεχνικά συστήματα Μερικοί εκδότες συμπεριλαμβανομένων και κυβερνητικών υπηρεσιών, αντιστέκονται στη διατήρηση ιστορικής πληροφορίας, με το επιχείρημα ότι μπορεί να παραποιηθεί από κάποιους.  Οι οργανισμοί οι οποίοι κατέχουν πληροφορία δεν είναι μόνιμοι. Αλλάζουν τις ιστοσελίδες τους, το όνομά τους και μερικές φορές μπορεί να σταματήσουν τη λειτουργία τους. Ένας οργανισμός μπορεί να σταματήσει τη λειτουργία ενός τμήματος ή να τη μεταφέρει σε κάποιο άλλο. Στα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα, η χρηματοδότηση για ένα πρόγραμμα μπορεί να τελειώσει, ερευνητές μετακινούνται ή συνταξιοδοτούνται και η έρευνα  αφήνεται σε ‘ηλεκτρονικό κενό’(electronic limbo). Στις διάφορες αυτές καταστάσεις, υπάρχει το ρίσκο της απώλειας πρόσβασης εκτός κι αν γίνουν έγκαιρα οι συνεννοήσεις με την υπεύθυνη βιβλιοθήκη.

Νομικοί παράγοντες Είναι γνωστό ότι ο νόμος της υποχρεωτικής κατάθεσης, δεν ισχύει για τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα. Στην περίπτωση της Αυστραλίας, μόνο η Τασμανία και η Βόρειος Αυστραλία έχουν νομοθεσία σύμφωνα με την οποία καλύπτονται οι ηλεκτρονικές πληροφορίες.  Σύμφωνα με το υπόμνημα που ισχύει, δίνεται έμφαση στον σημαντικό ρόλο που παίζουν οι βιβλιοθήκες, ιδιαίτερα οι εθνικές, κρατικές και τοπικές για τη διατήρηση και την πρόσβαση στα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα και ιδιαίτερα στην κυβερνητική πληροφορία.

Οικονομικοί παράγοντες Η εφαρμογή συστημάτων δημιουργίας και διαχείρισης ηλεκτρονικών εγγραφών είναι δαπανηρή και οι αρμόδιοι θα πρέπει να εξασφαλίσουν πρόσθετα ποσά, που χρησιμοποιούσαν  πιθανόν σε άλλους παραδοσιακούς τομείς.

Πολιτικοί παράγοντες Οι κυβερνήσεις αλλάζουν και μαζί τους αλλάζουν και οι διάφορες πολιτικές. Πληροφορία που μπορεί να ήταν διαθέσιμη σε κάποια προηγούμενη χρονική στιγμή, μπορεί να δημιουργεί κάποιο ζήτημα στην επόμενη κυβέρνηση ή σε κάποιο συγκεκριμένο πρόσωπο. Η ηλεκτρονική πληροφορία μπορεί εύκολα να αλλοιωθεί, είτε σκόπιμα είτα τυχαία. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας συνηθίζει να συλλέγει τις κυβερνητικές ιστοσελίδες και αυτές των κομμάτων αμέσως μετά τις εκλογές, αφού ειδικά όταν υπάρχει πολιτική διαφωνία 

η αλλαγή στο περιεχόμενο θα είναι γρήγορη 

3. Υποδομή

Το ΡANDORA  παρήγαγε τρία ντοκουμέντα τα οποία περιγράφουν   το  εννοιολογικό  πλαίσιο ενός ψηφιακού αρχείου των Αυστραλιανών online εκδόσεων. 

1. Επιχειρησιακό μοντέλο διαδικασίας: Περιγράφει τις λειτουργίες και τους στόχους του αρχείου

2. Λογικό μοντέλο δεδομένων : Ορίζει τις κατηγορίες των στοιχείων των δεδομένων(data elements) και τις αλληλεπιδράσεις τους με το μόνιμο σύστημα διαχείρισης του αρχείου. Το PANDORA, ανάπτυξε το λογικό μοντέλο , βασιζόμενο στην εμπειρία του και στο έργο του Task Force on the Archiving of Digital Information  και του OAIS.

3. Τεχνική υποδομή: Περιγράφει τις απαιτήσεις σε μηχανήματα και λογισμικό.

4. Διαδικασία

Το PANDORA δεν είναι μια συλλογή που υπάρχει αφ’ εαυτής, αλλά λειτουργεί σαν server του OPAC της βιβλιοθήκης και αποτελεί επίσης τμήμα του Australian Digital Archive, που είναι διαθέσιμο μέσω της  NBD(National Bibliographic Database)

H διαδικασία ξεκινά από το στάδιο της αναγνώρισης. Προκαταρκτικοί έλεγχοι γίνονται για να διασφαλιστεί η καταλληλότητα των εγγραφών για αρχειοθέτηση και τα αποτελέσματα  καταγράφονται. Επιπλέον μεταδεδομένα μπαίνουν, από τη στιγμή που  λαμβάνεται η απόφαση   καθώς και σε επόμενα στάδια. Στη συνέχεια,  διατίθενται οι μόνιμοι προσδιοριστές,  ο τίτλος αξιολογείται τεχνικά, γίνεται η επαφή με τον εκδότη και καταγράφονται  πληροφορίες για ειδικό λογισμικό ή απαιτήσεις μετατροπής. Το ντοκουμέντο καταλογογραφείται πλήρως και όπως κάθε αντίγραφο του ντοκουμέντου προστίθεται στο αρχείο, επιπλέον μεταδεδομένα καταγράφονται για το κάθε αντίγραφο. Το ντοκουμέντο το ίδιο επίσης μπορεί να τροποποιηθεί μετά την συλλογή του, π.χ. να απενεργοποιηθούν οι λειτουργίες πληρωμής, να μετακινηθεί περιεχόμενο που είναι διπλό, να διαγραφούν μη ενεργοί σύνδεσμοι. 
Πρόσβαση : Μόνιμοι προσδιοριστές(persistent uniform resource locators-purls)

Από τη στιγμή που τα αρχεία αποθηκεύονται στο PANDORA και προορίζονται να συντηρηθούν για το μέλλον, πρέπει να είναι προσβάσιμα και κατ’ αυτόν τον τρόπο χρειάζεται να έχουν ένα μόνιμο αναγνωριστικό σημείο.

Τα αρχεία αυτά μπορεί να αναφέρονται σε διάφορες θέσεις, όπως σε άλλα web ντοκουμέντα, σε επιστημονικά άρθρα, σε καταλόγους βιβλιοθηκών και βάσεις δεδομένων καθώς και σε αρχεία bookmark μέσα στους browsers. Μέχρι πρόσφατα ο μόνος τρόπος για να αναζητήσουμε μια τοποθεσία στο web ήταν  τα urls  Οι μόνιμοι προσδιοριστές που χρησιμοποιούνται από την  NLA είναι λειτουργικά ένας τύπος url. Αντί όμως να παραπέμπουν απευθείας στην τοποθεσία της πηγής παραπέμπουν σε ένα ενδιάμεσο σύστημα ανίχνευσης. Το σύστημα αυτό συνδέει τον μόνιμο προσδιοριστή με τα ενεργά urls και επιστρέφει αυτά τα urls στον χρήστη.  Αν θέλουμε να κάνουμε ένα παραλληλισμό με το περιβάλλον της συμβατικής βιβλιοθήκης θα λέγαμε ότι είναι σαν τις παραπομπές ‘βλέπε’ του καταλόγου.

Δεδομένου ότι δεν υπάρχει ένα παγκόσμιο λειτουργικό σύστημα μονίμων προσδιοριστών, η Βιβλιοθήκη για να παρέχει μοναδική αναγνώριση 

θα αναγνωρίζει τις ψηφιακές πηγές χρησιμοποιώντας προσδιοριστές που δεν εξαρτώνται από ένα όνομα περιοχής(domain name). Αφού οι προσδιοριστές αυτοί δεν θα βασίζονται σε όνομα περιοχής ή όνομα χώρου για να τους κάνει μοναδικούς, θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σαν συγκεκριμένα ονόματα χώρου στο πλαίσιο οποιοδήποτε συστήματος ονοματοδοσίας 

Στην περίπτωση του PANDORA, είναι απαραίτητο να ορίζονται αυτόματα προσδιοριστές σε κάθε αρχείο λόγω του μεγάλου αριθμού αρχείων που συλλέγονται.

Ο τύπος του προσδιοριστή που αναπτύχθηκε για τα αρχεία του PANDORA  είναι ο παρακάτω:

<collection id>-<work identifier>-<archive date>-<publisher’s URI>-<generation code> Όπου
<collection id>: για τις αρχειακές συλλογές το collection id θα είναι το ‘nla.arc’
<work identifier>:ένας μοναδικός αριθμός μέσα στις συλλογές του ψηφιακού αρχείου ορισμένος στο κύριο έργο του οποίου  η πηγή αποτελεί τμήμα .

<archive date>: η ημερομηνία που αρχειοθετήθηκε το αρχείο σε μορφή ΕΕΕΕΜΜΗΗ

<publisher’s URI>: το όνομα του host, του μονοπατιού και  της πηγής στην ιστοσελίδα του εκδότη

<generation code>: ένας διψήφιος κωδικός που αναπαριστά την έκδοση που έχει μεταναστεύσει από την πρωτότυπη.

Πάντως παραμένει το εξής πρόβλημα: πως θα συνδέεται ο μόνιμος προσδιοριστής του αρχείου με την πρωτότυπη πηγή, έτσι ώστε αυτοί που έχουν μια παραπομπή στο πρωτότυπο να μπορούν να εντοπίσουν το αντίγραφο του αρχείου. Πιθανές λύσεις η χρήση μεταδεδομένων, ο επαναπροσανατολισμός από την ιστοσελίδα του εκδότη και η χρήση πολλαπλών ενδιάμεσων ανιχνευτών (multiple resolution) σαν το DOI ή άλλα πρότυπα θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν.

Προσκτήσεις και σύστημα PANDAS
Η διαδικασία της συγκέντρωσης των ιστοσελίδων και της ενσωμάτωσής τους στο αρχείο, θέτει αρκετά ζητήματα. Θα πρέπει να έχει σαν σκοπό την πιστότητα στις αυθεντικές πηγές, την  σύνδεση με τις εξωτερικές πηγές(links) και την υποστήριξη μιας αποτελεσματικής ροής εργασίας για έλεγχο της ποιότητας και διαπραγμάτευση με πηγές που έχουν περιορισμένη πρόσβαση.

Για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις αυτές, αναπτύχθηκε από την ίδια τη Βιβλιοθήκη το  PANDAS(Pandora Digital Archiving System) κατά τη διάρκεια του 2000-2001 και εγκαταστάθηκε τον Ιούνιο του 2001.Σαν περιβάλλον εφαρμογής χρησιμοποιήθηκε το WebObject

σχεδιασμένο να υποστηρίξει τις ακόλουθες λειτουργίες:

· Διαχείριση μεταδεδομένων για τους τίτλους που επιλέγονται ή όχι να αρχειοθετηθούν

· Αρχική  συλλογή των τίτλων που αρχειοθετούνται

· Διαχείριση του ελέγχου ποιότητας και της διαδικασίας επίλυσης των προβλημάτων

· Προετοιμασία του ντοκουμέντου για δημόσια έκθεση και παραγωγή μιας εισαγωγικής σελίδας τίτλου.

· Διαχείριση των περιορισμών πρόσβασης 

· Παροχή διαχειριστικών αναφορών 

Το PANDAS αντικατέστησε παλαιότερα συστήματα λιγότερο λειτουργικά που βασίζονταν σε βάσεις δεδομένων σε Access. Επιτρέπει στους εταίρους του PANDORA να διαχειρίζονται περισσότερο αποτελεσματικά τη ροή εργασιών, χρησιμοποιώντας το κεντρικό σύστημα PANDAS.

Επιτρέπει επίσης στους διαχειριστές των συλλογών να αποθηκεύουν διαχειριστικά μεταδεδομένα για την ιστοσελίδα που θα αρχειοθετήσουν όπως:

· Περιγραφική πληροφορία(τίτλο, URL, μόνιμο προσδιοριστή, λεπτομέρειες για τον εκδότη κλπ.)

· Κατάσταση άδειας αρχειοθέτησης(αν η άδεια να αρχειοθετηθεί το υλικό έγινε αποδεκτή ή όχι από τον εκδότη)

· Τύπος πηγών

· Κατάσταση(επιλεγμένο, απορριφθέν, ή ακόμα στο στάδιο ελέγχου)

· Θέματα(επιλεγμένα από ένα κατάλογο 20 περίπου ευρύτερων κατηγοριών)

· Όνομα συλλογής(αν ο τίτλος περιέχεται σαν μέρος της συλλογής των ιστοσελίδων σε ένα συγκεκριμένο γεγονός όπως οι Ολυμπιακοί αγώνες και οι εκλογές)

· Πληροφορίες σε σχέση με τους διάφορους περιορισμούς (π.χ. πρόσβαση εσωτερική μόνο για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα και μετά ελεύθερη ή πρόσβαση σε ένα μόνο καθορισμένο κοινό κλπ.)

· Προσδιορίζεται ότι μια ιστοσελίδα μπορεί να αρχειοθετηθεί μόνο μια φορά ή να καθοριστεί η συχνότητα (μηνιαίο, τριμηνιαίο κλπ). Είναι επίσης δυνατό να οριστεί μια ημερομηνία που το ντοκουμέντο θα συλλέγεται, όταν πρόκειται για συγκεκριμένα γεγονότα όπως οι εκλογές.

5. Προσέγγιση αρχειοθέτησης

Η προσέγγιση που επιλέχθηκε σε σχέση με τον τρόπο πρόσκτησης του υλικού είναι η επιλεκτική. Η NLA διατήρησε επαφή με άλλες εθνικές βιβλιοθήκες(λίγες) που είχαν ξεκινήσει από τα μέσα της δεκαετίας του 90 παρόμοιες πρωτοβουλίες, ώστε να γνωρίζει τι άλλο έχει γίνει στον τομέα αυτόν. Γενικότερα υπάρχουν οι παρακάτω προσεγγίσεις αρχειοθέτησης :

· Επιλεκτική αρχειοθέτηση στατικών πηγών του web: Η Δανία και ο Καναδάς είναι οι κύριοι εκπρόσωποι της προσέγγισης αυτής καθώς και  η Ιαπωνία που αρχίζει τώρα τις διαδικασίες. Πηγές που μοιάζουν με τις έντυπες, που δεν αλλάζουν ή δεν περιέχουν δυναμικά στοιχεία, αρχειοθετούνται σε επιλεκτική βάση, ενώ οι αποφάσεις επιλογής λαμβάνονται από το προσωπικό της βιβλιοθήκης.

· Επιλεκτική αρχειοθέτηση δυναμικών και στατικών πηγών: Η Αυστραλία είναι η μοναδική χώρα που αρχειοθετεί δυναμικές και στατικές σελίδες.

· Μερική ή ολική συγκομιδή : Οι βιβλιοθήκες στην περίπτωση αυτή συλλέγουν αυτόματα όλο την δικτυακή περιοχή που τους ανήκει(web domain) χρησιμοποιώντας harvesting robots, με λίγη ανθρώπινη παρέμβαση. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να συλλέγουν όχι μόνο πηγές από το συγκεκριμένο domain της χώρας αλλά επίσης και εκείνες που προέρχονται από άλλες χώρες ή περιεχόμενο .com και άλλα γενικά (generic)domains. Η Σουηδία, Η Φιλανδία, η Ισλανδία και η Νορβηγία είναι οι χώρες που ακολουθούν την προσέγγιση αυτή.

· Συνδυασμός επιλεκτικής και ολικής προσέγγισης : Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας προσπαθεί να προγραμματίσει ένα ρομπότ, που θα αρχειοθετεί αυτόματα και επιλεκτικά τις πηγές που θα έχουν πιθανή ερευνητική αξία.

· Αρχειοθέτηση βασισμένη σε συνεργατικές συμφωνίες με επιλεγμένους εμπορικούς εκδότες: Η Ολλανδία ανέπτυξε τεχνική υποδομή και σχέσεις με λίγους εκδότες, ανάμεσά τους και ο Elsevier , με σκοπό την αρχειοθέτηση, διατήρηση και παροχή περιορισμένης πρόσβασης σε ολόκληρη την ψηφιακή παραγωγή των ενδιαφερομένων εκδοτών. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας επίσης αναγνώρισε την ανάγκη συνεργασίας με τους εκδότες για ‘κατάθεση’ του λεγόμενου ‘deep web’, το οποίο δεν μπορούν να φτάσουν οι crawlers και που περιλαμβάνει ένα κομμάτι με πλούσιο περιεχόμενο.

5.1 Πλεονεκτήματα της επιλεκτικής προσέγγισης:

· Κάθε ντοκουμέντο του αρχείου ελέγχεται ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν η ποιότητά του, αφετέρου δε ότι έχει αντιγραφεί σωστά και με τη μέγιστη λειτουργικότητα όσο αυτό είναι δυνατό.
· Κάθε ντοκουμέντο μπορεί να καταλογογραφηθεί πλήρως και να αποτελέσει έτσι μέρος της εθνικής βιβλιογραφίας.
· Η επιλεκτική αρχειοθέτηση υποστηρίζει τη συνεννόηση με τους εκδότες ώστε να συμπεριληφθούν τα ψηφιακά τους δημοσιεύματα στο αρχείο. Αυτό είναι απαραίτητο αφού δεν υπάρχει ακόμη το νομικό πλαίσιο της υποχρεωτικής κατάθεσης όπως συμβαίνει με το έντυπο υλικό.
· Παρέχεται δημόσια πρόσβαση σε όλα τα ντοκουμέντα του αρχείου ή αν αφορούν ένα μικρό αριθμό εμπορικών δημοσιευμάτων η πρόσβαση γίνεται δυνατή στο άμεσο μέλλον.
· Οι ‘σημαντικές ιδιότητες’ των πηγών μπορούν να αναλυθούν και να καθοριστούν για μεμονωμένους πόρους αλλά και για κλάσεις τους. Αυτό πλουτίζει τις γνώσεις μας για τις απαιτήσεις της ψηφιακής διατήρησης και δίνει τη δυνατότητα να τεθούν σε ισχύ στρατηγικές διατήρησης.
· Ιστοσελίδες που δεν είναι προσβάσιμες στα harvesting robots, μπορούν να αναγνωριστούν και να αρχειοθετηθούν με άλλες μεθόδους κατόπιν διακανονισμού με τον εκδότη. Αυτό συμπεριλαμβάνει εμπορικούς τίτλους που προστατεύονται από passwords καθώς και δημοσιεύματα δομημένα σαν βάσεις δεδομένων.
5.2 Μειονεκτήματα της επιλεκτικής προσέγγισης :

· Η υποκειμενική κρίση για την αξία των πόρων, είναι αναπόφευκτη.

· Η ταχύτατη αλλαγή στη φύση της πληροφορίας και του ερευνητικού πληροφοριακού περιβάλλοντος, κάνει δύσκολη την πρόβλεψη για τη χρήση της πληροφορίας από τους επιστήμονες στο μέλλον και την επιλογή συγκεκριμένου υλικού μια απρόβλεπτη σχετικά διαδικασία.

· Η επιλεκτική προσέγγιση κοστίζει σε απώλεια εύρους και ποικιλομορφίας των δημοσιευμάτων.

· Με την  επιλεκτική προσέγγιση μπορεί να ανασύρουμε ένα ντοκουμέντο έξω από το πλαίσιο στο οποίο ανήκει και συχνά δεν περιέχονται οι πηγές με τις οποίες ήταν συνδεδεμένο. Έτσι κάποιες  βασισμένες στα συμφραζόμενα έννοιες πηγαίνουν χαμένες.

· Η επιλεκτική προσέγγιση απαιτεί χρόνο, κόπο και έχει υψηλό κόστος.

6. Οι εταίροι της βιβλιοθήκης
Η βιβλιοθήκη έδωσε εξαρχής έμφαση στη συνεργατική προσέγγιση ώστε να διασφαλίσει την μακροπρόθεσμη πρόσβαση, αφού ο όγκος των ψηφιακών δημοσιευμάτων ήταν τόσο μεγάλος που θα ήταν αδύνατο να υποστηριχθεί από έναν μόνο οργανισμό. Οι εταίροι είναι:

· State Library of Victoria (www.slv.vic.gov.au/slv/pandora)

· Screensound Australia(www.screensound.gov.au)

· State Library of South Australia(www.slsa.sa.gov.au/collections/pandora.htm)

· State Library of New South Wales(www.sl.nsw.gov.au)

· State Library of Western Australia (http://web.liswa.wa.gov.au)

· The Northern Territory Library and Information Service (www.ntlib.nt.gov.au)

· The State Library of Queensland  (www.slq.qld.gov.au/projects/pandora/index.htm) 

· The Australian War Memorial (www.awm.gov.au)

· The Australian Institute of Aboriginal and Torres Strait Islander Studies (www.aiatsis.gov.au) 

7. Κατηγορίες υλικού που περιλαμβάνει το αρχείο.

1. Κυβερνητικές και εκδόσεις της Κοινοπολιτείας

Η Βιβλιοθήκη έχει δύο διαφορετικές προσεγγίσεις  όσο αφορά τις εκδόσεις αυτές:

Θα συνεχίσει να   προσδιορίζει και να επιλέγει μεμονωμένους τίτλους, ψάχνοντας κυβερνητικές ιστοσελίδες και λαμβάνοντας ανακοινώσεις από τις υπηρεσίες για διαθέσιμους τίτλους. Λόγω της χρονοβόρας αυτής διαδικασίας αλλά και του όγκου της κυβερνητικής πληροφορίας, δίνεται προτεραιότητα στις υπηρεσίες που συνεργάζονται με τη βιβλιοθήκη, συμμετέχοντας στο Kinetica Commonwealth Government Metadata Project
, δίνοντάς την άδεια να αρχειοθετηθούν τα domain τους, ή ενημερώνοντας τη Βιβλιοθήκη για νέες εκδόσεις.

Σε άλλες περιπτώσεις η Βιβλιοθήκη δεν μπορεί να αναλάβει μια επίσημη και ενδελεχή προσέγγιση όσο αφορά  τις κυβερνητικές εκδόσεις, αλλά θα αρχειοθετεί όποια σημαντική έκδοση πέσει στην αντίληψή της.

Η Βιβλιοθήκη έχει ξεκινήσει ένα πιλοτικό πρόγραμμα για να διαπιστώσει αν είναι δυνατό να αναγνωρίσει και να επιλέξει κυβερνητικές εκδόσεις αυτόματα, χρησιμοποιώντας μεταδεδομένα. Μέσα στο 2003, εργάστηκε με επτά υπηρεσίες ώστε να βρεθούν τρόποι να λαμβάνονται μεταδεδομένα μέσα από το Kinetica
, τα οποία στη συνέχεια θα τροφοδοτούσαν το Σύστημα της ψηφιακής αρχειοθέτησης του PANDORA , ώστε να γίνεται η συγκομιδή, επεξεργασία και υποδοχή στο Αρχείο. Με το μοντέλο των  προσκτήσεων, η βιβλιοθήκη δεν θα ήταν επιφορτισμένη με το ρόλο της επιλογής και θα αρχειοθετούσε τους τίτλους οι οποίοι θα είχαν μεταδεδομένα.

2. Πανεπιστημιακές εκδόσεις
Τα πανεπιστήμια και οι βιβλιοθήκες τους δεν έχουν τον απαραίτητο συντονισμό στις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις ούτε έχουν ακόμη συνειδητοποιήσει την  κατάσταση. Παρ’ όλα αυτά τα πράγματα σταδιακά αλλάζουν. Από το 2003 η Εθνική Βιβλιοθήκη, είναι επίσημος εταίρος σε τρία προγράμματα που έχουν ξεκινήσει από την Australian Research Information Infrastructure Committee(ARIIC).
◙ To  Project Arrow (Australian Research Repositories Online to the World), ξεκίνησε από το Monash University, με στόχο την εξεύρεση και δοκιμή διάφορων λύσεων σε σχέση με το software για τα ψηφιακά αποθετήρια επιστημονικής πληροφορίας  καθώς και την ανάπτυξη μιας εθνικής υπηρεσίας εξεύρεσης των πηγών.

◙ Το Australian Partenership for Sustainable Repositories project, είναι πρωτοβουλία του  Australian National University (ANU) και έχει στόχο την δημιουργία αποθετηρίων(demonstrator repositories) και την υποστήριξη των ψηφιακών συλλογών.

◙ Το Meta Access Management System, που ξεκίνησε από το Macquarie University , θα αναπτύξει κοινές υπηρεσίες για αυθεντικοποίηση, authorization και διαχείριση των ψηφιακών δικαιωμάτων πρόσβασης στο εθνικό δίκτυο των πανεπιστημιακών αποθετηρίων.

3. Πρακτικά συνεδρίων

Ο όγκος του συγκεκριμένου υλικού είναι τόσο μεγάλος, ώστε να επιτρέπεται η περιεκτική αρχειοθέτησή του. Κατ’ αυτόν τον τρόπο έχουμε:

· Μόνο οι ιστοσελίδες που περιέχουν ένα ικανό αριθμό παρουσιάσεων πλήρους κειμένου θα αρχειοθετούνται. Οι powerpoint παρουσιάσεις από μόνες τους δεν παρέχουν αρκετή πληροφορία ώστε να διασφαλίζεται η αρχειοθέτησή τους.
· Προτεραιότητα δίνεται σε συνέδρια που διεξάγονται από την  κοινοπολιτεία και τα κυβερνητικά σώματα, τις  επαγγελματικές εταιρείες, τα ινστιτούτα και τις ακαδημαϊκές επιστήμες.
· Τα πρακτικά διεθνών συνεδρίων που είναι συνδεδεμένα με κάποιον Αυστραλιανό οργανισμό και διεξάγονται στην Αυστραλία, μπορεί να επιλεγούν για αρχειοθέτηση. Η σχετικότητα του περιεχομένου με την Αυστραλία είναι ένας παράγοντας που βαρύνει.
· Προτιμούνται τα μεγάλα συνέδρια σε σχέση με τα μικρά, παράδειγμα αυτά που γίνονται από ένα πανεπιστημιακό τμήμα.
                         4.  Ηλεκτρονικά περιοδικά

Δίνεται προτεραιότητα στα ηλεκτρονικά περιοδικά που είναι peer-reviewed, έχουν καλό εκδοτικό έλεγχο ή είναι εμπορικά.

                    5.  Ντοκουμέντα εταιρειών ευρετηρίασης και περιλήψεων

Οι υπηρεσίες που αναλαμβάνουν τον ευρετηριασμό και τις περιλήψεις των πηγών, διαπιστώνουν συχνά ότι οι σύνδεσμοι για τις πηγές συμπεριλαμβανομένων και των παραπομπών τους δεν υφίστανται πλέον.

Η Βιβλιοθήκη για να λύσει το πρόβλημα, συνεργάστηκε μαζί τους. Οι εταιρείες ενημερώνουν τη Βιβλιοθήκη για τις Αυστραλιανές πηγές που κάνουν citing στις υπηρεσίες τους και η Βιβλιοθήκη αναλαμβάνει, με την άδεια των εκδοτών, να τα αρχειοθετήσει και να δημιουργήσει γι’ αυτές ένα μόνιμο προσδιοριστή(persistent identifier). Από τη στιγμή που αναβαθμίστηκε το λογισμικό της έκδοσης 2, τον Αύγουστο του 2002, μόνιμοι προσδιοριστές για μέρος των τίτλων ή για ολόκληρους τους τίτλους, μπορούν να καθοριστούν και να χρησιμοποιηθούν στις παραπομπές. Παράδειγμα ο μόνιμος προσδιοριστής άρθρου ενός ηλεκτρονικού περιοδικού μπορεί να καθοριστεί χρησιμοποιώντας το
                      6. Τοπικές ιστοσελίδες

Ιστοσελίδες σε κυρίαρχα θέματα που συγκεντρώνονται ανά τρία χρόνια σε κυλιόμενη βάση. Τα θέματα αυτά έχουν ένα αριθμό υποθεμάτων , τα οποία όσο η έρευνα γίνεται μεγαλύτερη επεκτείνονται. Παράδειγμα τα μαθηματικά δεν περιλαμβάνονται ακόμη κάτω από την Επιστήμη και η περιοχή αυτή διερευνάται.

Ο πίνακας 1 μας δείχνει τα θέματα με τα υποσύνολά τους, ενώ φαίνεται πώς λειτουργεί το σύστημα της τριετούς κυλιόμενης βάσης.
	Year 1: 2003-2004
	 

	Politics and government
	Political Parties and Politicians; Defence; International Affairs; Commonwealth Government; Public Administration; Australian Republic Debate

	Health
	Medical Care; Pharmaceuticals; Mental Health; Public Health

	Education
	Schools and Schooling; Tertiary Education; Vocational Education

	Technology and Industry
	Computers and the Internet; Industrial and Manufacturing; Telecommunications; Transportation; Construction

	Sciences
	Biology; Genetics; Astronomy; Chemistry; Biotechnology; Physics; Earth Sciences; Geography, Exploration and Maps


	Year 2: 2004-2005
	 

	Sports and Recreaton
	Sports Events; Sporting Personalities; Sites for Children; Sporting Organizations; Hobbies and Pastimes; Olympic and Paralympic Games

	Society and Social Issues
	Social Structure and Change; Employment and Workplace; Social Problems and Action; Protest and Activism; Social Institutions; Community and Volunteering; Housing; Animal Welfare

	Environment and Resources
	Energy; Climate Change; Ecology; Mining and Mineral Exploration; Agriculture; Natural Resources Management

	Arts
	Visual Arts and New Media; Music; Dance; Theatre; Literature; Film; Architecture and Design, Festivals (Arts)

	Humanities
	Anthropology and Ethnology; Archaeology; Religion; Philosophy; Psychology; Sociology; Libraries and Archives

	Media
	Television, Radio, Print Media


	Year 3: 2005-2006
	 

	Law
	Criminology

	Indigenous Australians
	Indigenous Health and Welfare; Indigenous Education; Indigenous Arts

	Business and Economy
	Economics, Finance and Taxation, Business Management, Companies, Industry and Trade

	People and Culture
	Multiculturalism; Gay, Lesbian and Transgender; Families; Adult Sites; Men; Women; Children; Youth; Aged; Disabled; Festivals (Cultural); Relationships and Lifestyle; Food and Drink

	History
	Local History; Genealogy



Έλεγχος των ιστοσελίδων

Από τη στιγμή που οι ιστοσελίδες επιλέγονται σαν εθνικά σημαντικές πηγές, η Βιβλιοθήκη αναλαμβάνει να διασφαλίσει ότι τα δεδομένα είναι πλήρη και ακριβή. Ένα εργαλείο ανάλυσης ιστοσελίδων (Linkbot)χρησιμοποιείται για να ελέγχει αυτόματα την επιλεγμένη ιστοσελίδα για τυχόν χαμένα αρχεία. Ενώ αυτό πραγματικά είναι ένα χρήσιμο εργαλείο, χρειάζεται ακόμη περισσότερη εργασία για να διασφαλιστούν τα παραπάνω. Το προσωπικό κάνει ένα έλεγχο σε όλο το site χωρίς μηχανήματα, για να διαπιστώσει αν  υπάρχουν προβλήματα, όπως χαμένα αρχεία, κομμένοι σύνδεσμοι ή μη σωστή λειτουργία του Javascript. 

8. Άλλες κατηγορίες υλικού

Όταν ο χρόνος και ο αριθμός του διαθέσιμου προσωπικού το επιτρέπει εκτός των κυριοτέρων κατηγοριών που εξετάστηκαν παραπάνω περιλαμβάνονται και άλλες κατηγορίες όπως:

Ετήσιες αναφορές από εταιρείες με εθνικό ή κρατικό προσανατολισμό, Κοινοπολιτειακές και κυβερνητικές εταιρείες, πανεπιστήμια(δεν συμπεριλαμβάνονται μεμονωμένες αναφορές ενός τμήματος) και μεγάλους οργανισμούς, όταν δεν υπάρχει αντίστοιχο έντυπο 

Ψηφιοποιημένο υλικό: Η Βιβλιοθήκη αναμένει ότι οι επιχορηγούμενοι από το κράτος οργανισμοί, αναλαμβάνουν μόνοι τους την διατήρηση του ψηφιακού τους υλικού αλλά υπάρχουν περιπτώσεις που αναλαμβάνει η ίδια όπως :

· Όταν υπάρχει αμφιβολία σε σχέση με τα κονδύλια που θα διατεθούν για τη μακροπρόθεσμη διατήρηση, παράδειγμα στην περίπτωση μιας ιστορικής εταιρείας ή ενός οργανισμού καλών τεχνών με αβέβαιες οικονομικές πηγές

· Το ψηφιακό υλικό συσσωρεύεται στην ιστοσελίδα άλλου οργανισμού  και υπάρχει κίνδυνος απώλειας.

· Η ιστοσελίδα πρέπει να περιλαμβάνει περισσότερα από ένα ψηφιακό αντίγραφο του πρωτότυπου, όπως ιστορικές ή επεξηγητικές πληροφορίες,  ή άλλη διανοητική επεξεργασία

Εκπαιδευτικό υλικό: Οι ιστοσελίδες που έχουν δημιουργηθεί για εκπαιδευτικό σκοπό κανονικά δεν επιλέγονται. Αλλά αυτές που έχουν μια ιδιαίτερη ποιότητα ή ενδιαφέρον λόγω παρουσίασης ή περιεχομένου μπορεί να επιλεγούν ως υποδείγματα εκπαιδευτικού υλικού στο αρχείο. Προτιμούνται οι ιστοσελίδες με ευρύ εκπαιδευτικό προσανατολισμό.

Εκθέσεις: Μπορεί να επιλεγούν στην περίπτωση που δεν υπάρχει αντίστοιχος έντυπος κατάλογος ή η online έκδοση περιλαμβάνει στοιχεία που δεν υπάρχουν στην έντυπη. Ο κατάλογος πρέπει να περιλαμβάνει και ιστορικά στοιχεία ή επεξηγηματικές πληροφορίες και να μην είναι μόνο το ψηφιοποιημένο υλικό της έντυπης έκδοσης.

Ιστοσελίδες εθνικών κοινοτήτων: Οι επίσημες ιστοσελίδες εθνικών κοινοτήτων επιλέγονται, όταν  κυρίαρχο στοιχείο είναι πληροφορίες σε σχέση με δραστηριότητες, εμπειρίες και σχέσεις με την Αυστραλιανή κοινότητα.

Νεανικές εκδόσεις: Ιστοσελίδες που δημιουργούνται από και για νέους επιλέγονται σε περιορισμένη βάση. Σκοπός είναι να υπάρχει ένα δείγμα ιστοσελίδων που θα δείχνει τη χρήση του ιντερνετ από τους νέους και στο οποίο θα φαίνεται η κουλτούρα τους, ο τρόπος ζωής τους , η στάση τους απέναντι σε κάποια πράγματα, οι ανησυχίες τους. Παράγοντες που μπορεί να επηρεάσουν την απόφαση για αρχειοθέτηση μπορεί να είναι

· Η ιστοσελίδα οπτικά ελκυστική και έχει σχεδιαστεί για να προσελκύσει τα παιδιά.

· Χρησιμοποιούνται δημοφιλή παιδικά σύμβολα, χαρακτήρες ή εικόνες για να προωθήσουν εκπαιδευτικά μηνύματα.

· Η ιστοσελίδα ανήκει σε επίσημο ή ημι-επίσημο παιδικό οργανισμό.

· Η ιστοσελίδα έχει διακριθεί σε δημοφιλείς και σοβαρούς διαγωνισμούς όπως ο  AFR/ Telstra Australian Internet Awards
Λογοτεχνικά έργα: Η Εθνική Βιβλιοθήκη αναλαμβάνει υπευθυνότητα για λογοτεχνικά έργα, αλλά θα πρέπει και άλλοι σχετικοί οργανισμοί να συμμετέχουν, π.χ οι κρατικές βιβλιοθήκες ή τα πανεπιστημιακά λογοτεχνικά τμήματα .Η Βιβλιοθήκη αναλαμβάνει ένα μέρος του έργου για το οποίο έχουν συμφωνήσει.

Χάρτες: Η Εθνική Βιβλιοθήκη δεν αναλαμβάνει τους χάρτες, αλλά προτιμά να έρχεται σε επαφή με τους οργανισμούς που διαθέτουν τέτοιο υλικό, ώστε να διασφαλίζεται η μακροπρόθεσμη διατήρηση και πρόσβασή του. Άλλοι χάρτες μπορεί να επιλέγονται σύμφωνα με τα εξής κριτήρια:

· Η πληροφορία που παρουσιάζεται δεν υπάρχει σε άλλη μορφή ή η online έκδοση παρέχει επιπλέον πληροφορία.

· Τα δεδομένα προέρχονται από έγκυρη, καθιερωμένη πηγή.

· Ο χάρτης περιλαμβάνει τα ποιοτικά δεδομένα  όπως κλίμακα, καλό χαρτογραφικό σχεδιασμό και παρουσίαση των πληροφοριών με καθιερωμένο τρόπο

Μουσική:Η επιλογή γίνεται με τον ακόλουθο τρόπο

· Είναι γραμμένη από Αυστραλό συνθέτη και δημοσιεύεται στο web, είτε από Αυστραλό, είτε από άλλον εκδότη

· Ο συνθέτης που δημοσιεύει τη μουσική του στο web, είναι αναγνωρισμένης αξίας και εκτίμησης στη μουσική κοινότητα.

Εφημερίδες: Οι ιστοσελίδες των εφημερίδων που είναι συνήθως το αντίγραφο της έντυπης έκδοσης δεν επιλέγονται παρά μόνο αν πληρούν τις οδηγίες επιλογής που έχουν τεθεί.

Προσωπικές και ιστοσελίδες οργανισμών: Επιλέγονται σε πολύ περιορισμένη βάση και μόνο αν περιέχουν πληροφορίες ερευνητικής αξίας που δεν είναι διαθέσιμες από άλλη πηγή.

Άλλα πρωτόκολλα(FTP, Gopher, email): Επιλέγονται μόνο στην περίπτωση που πληρούν τις προϋποθέσεις όπως έχουν τεθεί και πέσουν στην αντίληψη των υπευθύνων.

Εκδόσεις των νήσων του Ειρηνικού: Ενώ συνήθως είναι εκτός των οδηγιών επιλογής, γίνεται κάποια επιλογή, αφού οι χώρες αυτές δεν είναι πολύ πιθανό στο άμεσο μέλλον να κατορθώσουν να ξεκινήσουν προγράμματα διατήρησης. Ερευνάται επίσης η δυνατότητα συνεργασίας με την Εθνική Βιβλιοθήκη της Νέας Ζηλανδίας, η οποία έδειξε ένα σχετικό ενδιαφέρον.

Θρησκευτικές  ιστοσελίδες
Οι επίσημες ιστοσελίδες που τεκμηριώνουν τις θρησκευτικές απόψεις των Αυστραλών όπου οι απόψεις είναι εκείνες μιας θρησκείας, ή μιας κοινότητας, ή μιας σέκτας, θα επιλεχτούν για  διατήρηση, ώστε να απεικονίζεται η  ποικιλία της θρησκευτικής δραστηριότητας μέσα στο έθνος.
Κυβερνητικές εκδόσεις των υπόλοιπων κρατών της Αυστραλίας:Κάθε μία από τις κρατικές βιβλιοθήκες και η Βιβλιοθήκη του Βόρειου  Τμήματος, έχουν τις δικές τους οδηγίες επιλογής, και έχουν την υπευθυνότητα των κυβερνητικών δημοσιεύσεων μέσα στη δικαιοδοσία τους. Η NLA επεμβαίνει μόνο όταν το θέμα αφορά πάνω από ένα κράτη.

9. Έλεγχος πρόσβασης: Περιορισμοί στην πρόσβαση μπορεί να εφαρμόζονται σε διάφορες περιπτώσεις και διαχειρίζονται από το PANDAS. Μπορεί να εφαρμόζονται για εμπορικούς λόγους, για λόγους ιδιωτικής χρήσης ή πολιτιστικούς ή σαν μέρος μιας πολιτικής για ορισμένες κατηγορίες υλικού. Τα ντοκουμέντα μπορεί να μην είναι προσβάσιμα, για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, για  χρήση onsite μόνο ή μπορεί να προστατεύονται με password ώστε μόνο ορισμένοι χρήστες να τα βλέπουν. 
Όταν ένας τίτλος  που είναι διαθέσιμος μόνο με συνδρομή ή αγορά επιλέγεται από το PANDORA, η Βιβλιοθήκη συνδιαλέγεται με τον εκδότη για τον καθορισμό των όρων πρόσβασης, ώστε να μη θίγεται η εμπορική βιωσιμότητά του. Το μοντέλο που προτιμάται, είναι ο εκδότης να επιτρέπει την χρήση(παράδειγμα στα δημόσια αναγνωστήρια) για ένα συμφωνημένο διάστημα( ας πούμε 5 χρόνια), μετά από το οποίο ο τίτλος θα γίνεται ελεύθερα διαθέσιμος στους εξωτερικούς χρήστες

Υλικό ευαίσθητης φύσης (όπως indigenous material , προσωπικοί λογαριασμοί και γνώμες που εκφράζονται σε κλειστές λίστες συζητήσεων) μπορεί να απαιτούν περιορισμένη πρόσβαση. Για τις κατηγορίες αυτές διαπραγματεύεται ο χρόνος μετά από τον οποίο θα γίνουν προσβάσιμες ή σε μερικές περιπτώσεις η πρόσβαση επιτρέπεται μόνο με password σε ορισμένο κοινό.

Ντοκουμέντα που περιέχουν λίβελους ή άλλο  νόμιμα  αμφισβητήσιμο  υλικό, η πρόσβαση μπορεί να επιτρέπεται μόνο στο προσωπικό. Υλικό μόνο για ενήλικες μπορεί να συλλέγεται από το PANDORA, για να αντανακλά την απήχηση και τη διάδοση του υλικού αυτού στο Internet. Παρόλο που το υλικό αυτό είναι δημόσια διατεθειμένο στο Internet , αποφασίστηκε η πρόσβαση σ’ αυτό να γίνεται με password.

10. Η διαδικασία της διατήρησης

Ο απώτερος σκοπός της NLA είναι να διασφαλίσει ότι οι κάτοικοι της χώρας, στο μέλλον θα έχουν πρόσβαση σε σημαντικό τμήμα των Αυστραλιανών ψηφιακών πληροφοριακών πηγών του σήμερα

Ένα πρώτο βήμα για τη διασφάλιση αυτή, είναι η δημιουργία και η διαχείριση ενός ασφαλούς μέρους όπου θα οι ψηφιακές πηγές θα αντιμετωπίζονται σαν αξίες μέσα στο χρόνο. Η Βιβλιοθήκη για το σκοπό αυτό έκανε αρκετή πρόοδο, αλλά το θέμα της μακροπρόθεσμης διατήρησης είναι ακόμη επισφαλές.

Δεδομένης της ποικιλίας του υλικού για το οποίο είναι υπεύθυνη, είναι πολύ πιθανό να χρησιμοποιήσει ένα συνδυασμό στρατηγικών για το εγγύς μέλλον. Αυτές οι στρατηγικές περιλαμβάνουν:

· Τεχνολογία διατήρησης, συμπεριλαμβανομένης της διατήρησης λογισμικού και κάποιου hardware
· Συνεννόηση  με τους εκδότες, ώστε να προμηθεύουν το υλικό σε σταθερές φόρμες

· Στρατηγική μετανάστευσης για τα αρχεία εκείνα που ανταποκρίνονται σε συμβατά νέα μορφότυπα και τα οποία υπόκεινται σε μαζική μεταστροφή.

· Χρήση προσομείωσης για μερικά μορφότυπα αρχείων

· Αρχεία τα οποία δεν υπόκεινται σε μετανάστευση ή προσομείωση, απλά κρατούνται και φρεσκάρονται με την ελπίδα ότι κάποια στιγμή θα βρεθεί ένα κατάλληλο μονοπάτι πρόσβασης.

Όπου αναλαμβάνεται η μετανάστευση, η Βιβλιοθήκη αποθηκεύει και διαχειρίζεται πολλαπλά αντίτυπα των αρχειοθετημένων αρχείων, διατηρώντας και τις προσβάσιμες εκδόσεις και τις εκδόσεις των μορφότυπων με τα οποία δημιουργήθηκαν.

11. Διατήρηση μεταδεδομένων

Μια επιτυχημένη διατήρηση, βασίζεται σε μεγάλο μέρος στην περιγραφή της φύσης και της ιστορίας των πηγών του αρχείου, δηλαδή στα μεταδεδομένα. Τα μεταδεδομένα απαιτούνται για να δείξουν τον τρόπο που τα αντικείμενα του αρχείου αποδίδονται και πως γίνονται αντιληπτά από τους χρήστες.

Μέσα στο 2003 η Βιβλιοθήκη, ξεκίνησε το πρώτο στάδιο του Metadata Pilot Project. Υπάρχουν δύο πλευρές αυτού του προγράμματος.

◙ Ανακάλυψη των δημοσιευμάτων που έχουν εκδοθεί και δημιουργία μεταδεδομένων μέσα στην Εθνική Βιβλιογραφική Βάση( National Bibliographic Database-NBD)

◙ Εξαγωγή πληροφορίας για τις κυβερνητικές ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις από την NBD και φόρτωμα στο PANDORA Digital Archiving System, για αυτόματη ή ημιαυτόματη συλλογή τους.

12. Στατιστικά στοιχεία
Τον Ιούνιο του 2001 το PANDORA, περιείχε 1250 ιστοσελίδες(Cathro, Webb, Whiting, 2001).Τη διαφορά στα νούμερα, μέσα στα χρόνια που μεσολάβησαν, μπορούμε να τη διαπιστώσουμε στον παρακάτω πίνακα. Τα στοιχεία που ακολουθούν,  έχουν ληφθεί στις 26 Απριλίου 2004.

	
	Απρίλιος
	Μάρτιος
	Αύξηση

	Συνολικός αριθμός τίτλων
	5.815
	5.628
	187

	Συνολικός αριθμός στιγμιότυπων(instances)*
	11.443
	11.098
	345

	Συνολικός αριθμός αρχείων
	19.175.571
	18.898.293
	277.278

	Συνολικό μέγεθος σε gigabytes**
	621.05916
	606.83356
	14


* Στιγμιότυπο ενός αρχείου, είναι ένα μοναδικό snapshot ή αντίγραφο ενός τίτλου που έχει προστεθεί στο αρχείο. Πολλοί τίτλοι αντιγράφονται μέσα στο αρχείο περισσότερο από μία φορά για να γίνει αντιληπτή η αλλαγή στο περιεχόμενο, παράδειγμα όταν τα περιοδικά προσθέτουν νέα τεύχη. Κάθε νέο αντίγραφο του τίτλου αναφέρεται σαν ‘αρχειοθετημένο στιγμιότυπο’

** Το αρχείο περιλαμβάνει περιοχές αποθήκευση, διατήρησης και επίδειξης των αρχείων. Στον συγκεκριμένο πίνακα αναφέρεται μόνο η περιοχή επίδειξης των αρχείων(display area)
Οι νέοι τίτλοι που αρχειοθετήθηκαν τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο ανέρχονται σε 396 και οι νέοι τίτλοι από κυβερνητικές πηγές ανέρχονται σε 183

χρήστες θα μπορούν να  ανιχνεύσουν την προέλευση του ντοκουμέντου και την αυθεντικότητά του.

13. Επίλογος

Η διαφύλαξη της πληροφορίας σε ηλεκτρονική μορφή είναι ένα δημόσιο αγαθό όπως οι υπηρεσίες υγείας, η εκπαίδευση, τα δημόσια έργα. Στην πραγματικότητα η πρόνοια για την παροχή άλλων δημόσιων αγαθών είναι εξαρτημένη από την μακροπρόθεσμη διαθεσιμότητα της πληροφορίας σε ηλεκτρονικές μορφές και αυτό πρέπει να το επωμιστεί όλη η κοινωνία.

Για να αποφύγουμε την απώλεια της πληροφορίας αυτής, θα πρέπει όσοι εμπλέκονται, από τους πολιτικούς, μέχρι τους υπεύθυνους κυβερνητικών τμημάτων, τους εκδότες, τους ακαδημαϊκούς, τους εκπαιδευτικούς αλλά και το κοινό γενικότερα, να αντιληφθούν την σοβαρότητα της κατάστασης.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας είναι από τις λίγες εθνικές βιβλιοθήκες, που έχουν πάρει πρωτοβουλία σχετικά έγκαιρα . Παρ’ όλα αυτά το η Αυστραλία δεν έχει ακόμη διευθετήσει το ζήτημα της ‘υποχρεωτικής κατάθεσης’ , όσο αφορά τις ηλεκτρονικές πηγές, με αποτέλεσμα να χάνεται αρκετό υλικό.

Η Βιβλιοθήκη , έχει υιοθετήσει όπως είδαμε την επιλεκτική προσέγγιση και κατ’ αυτόν τον τρόπο, μόνο ένας μικρός αριθμός δημοσιευμάτων, που ανέρχεται περίπου στο 10% επιλέγεται τελικά Το έργο που επωμίζεται η βιβλιοθήκη είναι πολύ μεγάλο και ο όγκος των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων αυξάνεται.

Η συνεργατική πολιτική, η επένδυση χρημάτων και η συνεχής εκπαίδευση του προσωπικού σε νέες τεχνολογίες είναι απαραίτητη. Η Αυστραλία είναι μια χώρα με μεγάλο ενδιαφέρον στα ζητήματα της πολιτιστικής κληρονομιάς και της διατήρησής της και αποτελεί ή πρέπει να αποτελέσει υπόδειγμα για άλλες χώρες.
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� Το WebObject, είναι λογισμικό για ανάπτυξη, επέκταση και εκμετάλλευση υπηρεσιών web.


� Δημιουργήθηκε το 2001 με σκοπό την διασφάλιση της επεξεργασίας της ηλεκτρονικής πληροφορίας από υπηρεσίες όπως το PANDORA. Συμβάλλει επίσης στη δημιουργία και διάδοση οδηγιών μεταδεδομένων 


� To Kinetica είναι μια υπηρεσία που παρέχει πρόσβαση σε όλο το δίκτυο των βιβλιοθηκών της Αυστραλίας, γνωστό σαν National Bibliographic Database, μέσα από το οποίο μπορεί να αναζητηθεί οποιοσδήποτε τίτλος και να εντοπισθεί η βιβλιοθήκη που τον κατέχει. Παρέχει επίσης πρόσβαση και σε άλλες μεγάλες βάσεις δεδομένων των βιβλιοθηκών. Λειτουργεί από τις 6 το πρωί μέχρι τις 12 το βράδυ, επτά μέρες την εβδομάδα. 
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