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ΜΑΘΗΜΑ: ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΓΟΥΣΙΑ ΜΑΡΙΑΝΝΑ

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ADL
ΣΤΈΛΕΧΩΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΛΟΓΟ 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΛΙΚΟΥ

ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
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ΔΟΜΗ

ADL  GAZETTEER – FEATURE TYPE THESAURUS
ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΕΛΛΑΔΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ – ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Η δημιουργία χαρτών και συλλογής γεωγραφικών δεδομένων αναπτύχθηκε και εξελίχθηκε σταδιακά μέσα στους αιώνες. Οι πρώτοι γνωστοί χάρτες σχεδιάστηκαν πάνω σε περγαμηνές για να δείξουν τα χρυσωρυχεία του Κοπτές κατά την διάρκεια της βασιλείας του Ραμσύ ΙΙ της Αιγύπτου (1292 – 1225 π.χ.). Ίσως νωρίτερα, οι Βαβυλώνιοι με επιγραφές σφηνοειδούς γραφής να περιγράφουν τον τότε γνωστό κόσμο. Αργότερα, οι Αρχαίοι Έλληνες συνέταξαν τους πρώτους πραγματικούς χάρτες.

Οι Ρωμαίοι ήταν οι πρώτοι που εισήγαγαν την έννοια της καταγραφής των ιδιοκτησιών, στο capitumregistra (τον καταχωρητή γης). Καθώς οι κοινωνίες οργανώνονταν, π.χ. με την εισαγωγή συστημάτων φορολογίας, η καταχώρηση των ιδιοκτησιών συστηματοποιήθηκε εξ’ αρχής για να διασφαλίσει το ετήσιο κρατικό εισόδημα. Αργότερα, χάρτες σχεδιάστηκαν για να διευκολύνουν τα εμπορικά ακτοπλοϊκά ταξίδια. Οι Άραβες ήταν οι καθοδηγητές χαρτογράφοι του Μεσαίωνα.

Η Ευρωπαϊκή χαρτογραφία αναγεννήθηκε με την πτώση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας και τη μετάφραση τον 15ο αιώνα του έργου Geographiaτου Κλαούντιου Πτολεμαίου στα Λατινικά που έγινε η τότε υπάρχουσα εικόνα του κόσμου.

Οι επιτελικοί χάρτες αποτέλεσαν τους καθοδηγητές τόσο για τοπογραφικούς χάρτες ξηράς όσο και για χάρτες πλοήγησης.

Μέχρι το 19ο αιώνα, η γεωγραφική πληροφορία χρησιμοποιούνταν κυρίως στο εμπόριο, στις εξερευνήσεις, για συλλογή φόρων και από το στρατό. Καθώς οι κοινωνίες έγιναν πολυπλοκότερες νέες εφαρμογές αναπτύχθηκαν για τις επερχόμενες υποδομές (τηλεφωνικές γραμμές, σιδηροδρόμους κλπ.). Οι αεροφωτογραφίες επιτάχυναν την πρόοδο της χαρτογράφησης. Η φωτογραμμική, η τεχνική της μέτρησης των αεροφωτογραφιών, αναπτύχθηκε ταχύτητα στις δεκαετίες 1920 και 1930 και κατά το 2ο Παγκόσμιο πόλεμο. Χρησιμοποιείται κυρίως για χάρτες με κλίμακες 1:1500 και 1:50000. Σήμερα, με τις δυνατότητες που παρέχουν οι Η/Υ, η χαρτογράφηση διατρέχει μια νέα εποχή. Τα δίκτυα Η/Υ, οι εξομοιωτές, η εικονική πραγματικότητα αποτελούν τη τελευταία μόδα στην εξέλιξη των γεωγραφικών συστημάτων.
Στη σύγχρονη Ευρώπη

Πρώτη φορά λόγος για Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών (Geografical Information System-GIS) έγινε στο σχετικό ευρωπαϊκού επιπέδου συνέδριο που έγινε στο Άμστερνταμ τον Απρίλιο του 1990. Στη συνέχεια, το Φεβρουάριο του 1992, εκδόθηκε περιοδικό που δημοσίευε θέματα για τα γεωγραφικά πληροφοριακά συστήματα. Η εξέλιξη της ιδέας για την δημιουργία και εφαρμογή GIS προέβλεπε δημιουργία δικτύου που ονομάστηκε MEGRIN και περιλάμβανε θέματα σχετικά με πληροφορίες γης. Αυτό εμφανίστηκε τον Ιούνιο του 1993 και το Οκτώβριο του ίδιου χρόνου ιδρύθηκε ο ευρωπαϊκός οργανισμός EUROGI για την γεωγραφική πληροφορία.
Η αύξηση των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) επιτείνει την ανάγκη εκμετάλλευσης της τεχνολογίας ώστε να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικότερα τα κοινωνικά και περιβαλλοντολογικά προβλήματα που προκύπτουν. 

Τον Ιανουάριο του 1991 στην Ελβετία (Νταβός) το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Επιστημών (European Science Foundation) χρηματοδότησε στο πλαίσιο επιστημονικού προγράμματος μια μικρή ομάδα εργασίας για να διερευνήσει την ανάγκη υλοποίησης προγράμματος αναζήτησης γεωγραφικών πληροφοριών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η ομάδα βασίστηκε στην βασική έρευνα, στην ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών και στην εξέταση των μέσων της τεχνολογίας με δυνατότητες που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν το σκοπό τους. 

Το 1992 συστάθηκε μικρότερη ομάδα υπεύθυνη για να ετοιμάσει με περισσότερες λεπτομέρειες προτάσεις για το σχέδιο GIS. Ανάμεσα στα σημαντικά της θέματα βασικό μέλημα ήταν η δημιουργία βάσεων δεδομένων με γεωγραφικές πληροφορίες, η επάρκεια(ολοκλήρωση) των γεωγραφικών δεδομένων και η εξέταση των περιβαλλοντολογικών εφαρμογών. 

Τον Ιανουάριο του 1993 ξεκίνησε το πρόγραμμα GISDATA με διάρκεια τεσσάρων χρόνων από το Μόνιμη Επιτροπή των Κοινωνικών Επιστημών του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος Επιστημών (Standing Committee of Social Sciences of the European Science Foundation).

Τι εννοούμε όμως με τον όρο γεωγραφικές συλλογές;

Εννοούμε πληροφορίες αποτυπωμένες σε χάρτες, εικόνες, ιδιαίτερα σημαντικές και απαραίτητες διότι έχουν σχέση με την επιφάνεια της γης, όπως είναι η μορφολογία του εδάφους, οι κλιματολογικές συνθήκες, η χλωρίδα, η πανίδα, οι πηγές πλούτου κάθε περιοχής, η πολιτική και διοικητική διαίρεση ενός τόπου, ο πληθυσμός, τα πολεοδομικά σχέδια οικισμών κ.λ.π.
Συνειδητοποιώντας την σημασία και την χρησιμότητα συγκέντρωσης και διάθεσης γεωγραφικού υλικού, πολλές βιβλιοθήκες και οργανισμοί ανά τον κόσμο έχουν δραστηριοποιηθεί προς την κατεύθυνση της ψηφιοποίησης
.

Ενδεικτικά, αναφέρω ότι η American Geographical Society Library φιλοξενεί ποικιλία συλλογών με γεωγραφικές πληροφορίες όπως μεταξύ άλλων: την Harrison Forma Photographic Collection με φωτογραφίες από την ζωή και τον πολιτισμό στο Αφγανιστάν κ.λ.π.

Πλεονεκτήματα

Με την καταλογογράφηση και ψηφιοποίηση γεωγραφικών συλλογών προσφέρεται πολύτιμη πληροφόρηση και πολυποίκιλο υλικό σε ολόκληρο τον κόσμο. Διευκολύνεται η πρόσβαση και η γρήγορη ανάκτηση πληροφοριών. Αποτελεί χρήσιμο πληροφοριακό και εκπαιδευτικό εργαλείο. Δίνεται η δυνατότητα πολλαπλής χρήσης από πολλούς και διαφορετικούς χρήστες συγχρόνως μέσω της ηλεκτρονικής πρόσβασης. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα ανάπτυξης ψηφιακής βιβλιοθήκης με γεωγραφικές πληροφορίες αποτελεί η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας.   

ALEXANDRIA DIGITAL LIBRARY PROJECT

Το όνομα Αλεξάνδρεια προέρχεται από τη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου, η οποία θεωρείται το κέντρο της γνώσης και της μάθησης . Το πρόγραμμα ξεκίνησε το 1995 με την δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας, μια βιβλιοθήκη που λειτουργεί βάσει μιας  συλλογής ενός γεωγραφικά αναφορικού υλικού και υπηρεσιών για την πρόσβαση σε αυτό το υλικό. Την ευθύνη του Alexandria Digital Library Project έχει το Πανεπιστήμιο «University of California» στην   Santa Barbara. H Alexandria Digital Library φιλοξενείται από την Βιβλιοθήκη «Davidson Library».
Η ψηφιακή αυτή βιβλιοθήκη αποτελεί τμήμα του προγράμματος Alexandria Digital Earth Prototype (ADEPT), την χρηματοδότηση του οποίου έχει αναλάβει το National Science Foundation και αποτελεί συνεργασία του National Science Foundation (N.S.I.), του Defense Advanced Research Projects Agency (D.AR.P.A.) και της National Aeronautics and Space Administration (N.A.S.A.) , .

Πυρήνα του προγράμματος Αλεξάνδρεια αποτελεί η ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας η οποία αναπτύχθηκε από το εργαστήριο Map and Imagery Laboratory (MIL) από το πανεπιστήμιο της Santa Barbara. 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας παρέχει αυτή την στιγμή πρόσβαση μέσω του διαδικτύου σε ένα τμήμα από το συνολικό πρόγραμμα του MIL, καθώς επίσης και άλλα γεωγραφικά σύνολα δεδομένων.

Στόχος του Alexandria Digital Library Project αποτελεί η ανάπτυξη μιας ψηφιακής Βιβλιοθήκης με γεωγραφικές πληροφορίες.

Περιεχόμενα της Alexandria Digital Library
Οι συλλογές της Alexandria Digital Library περιλαμβάνουν 6.5 ΜB λήμματα γεωγραφικού λεξικού, 2.4Μ περίπου εγγραφές γεωγραφικών μεταδεδομένων  και πάνω από 2 ΤΒ χάρτες, εικόνες, αεροφωτογραφίες. Το ADEPT παρέχει πρόσβαση σ΄ αυτές τις συλλογές και συμβάλλει στην υποστήριξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σε ακαδημαϊκό επίπεδο.  Η ADL αποτελεί την βάση, το λειτουργικό εξάρτημα για την ανάπτυξη του ADEPT.

Στελέχωση προγράμματος

Το πρόγραμμα αποτελείται από μία ομάδα ερευνητών, εκπαιδευτών και αναπτυξιακών παραγόντων από τον ακαδημαϊκό, δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, που διερευνά ποικίλα προβλήματα, που σχετίζονται με την κατανεμημένη ψηφιακή βιβλιοθήκη για τις γεωγραφικά αναφορικές πληροφορίες.


O όρος κατανεμημένη (distriduted) αναφέρεται στα τμήματα της βιβλιοθήκης τα οποία μπορούν να διαδοθούν μέσω internet, και τα οποία συνυπάρχουν στην επιφάνεια εργασίας ενός κοινού υπολογιστή. Με τον όρο γεωγραφικά αναφορικές (geografically referenced) εννοείται ότι όλα τα αντικείμενα της βιβλιοθήκης θα συνδέονται με μία ή περισσότερες περιοχές σε όλη την επιφάνεια της γης. 

Tρέχουσες συλλογές

Η ομάδα της Ψηφιακής βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας βρίσκεται στο στάδιο της φόρτωσης σημαντικών συλλογών από γεωγραφικά αναφορικές πληροφορίες. Η κατασκευή μεγάλων και χρήσιμων συλλογών είναι απαραίτητη για διάφορους ερευνητικούς σκοπούς καθώς επίσης και για μία λειτουργική ψηφιακή βιβλιοθήκη, η οποία συνεπάγεται οι συλλογές αυτές να είναι σχετικά εκτεταμένες, έτσι ώστε να παρέχεται κατάλληλη έκταση και πυκνότητα κάλυψης.

Επίκεντρο στις συλλογές της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης αποτελούν οι πληροφορίες που αυτές που στηρίζουν τη βασική επιστήμη, συμπεριλαμβανομένων των φυσικών και κοινωνικών επιστημών.

Τα δεδομένα που βρίσκονται στη διαδικασία της φόρτωσης περιλαμβάνουν :

Ανιχνευμένες αεροφωτογραφίες

Ψηφιακά μοντέλα ανύψωσης (DEMs)

Ψηφιακά γραφικά raster (DRGs) 

AVHRR & MODIS Satellite Scenes 
Ocean Drilling Program Cruise Information 

PEGASUS (UCSB Library) map records
Γενικότερα η συλλογή της ADL περιλαμβάνει χάρτες, ψηφιακές εικόνες, δορυφορικές εικόνες, αεροφωτογραφίες, φωτογραφίες, ασπρόμαυρες και έγχρωμες ψηφιακές ορθοφωτογραφίες κ.λ.π.
Αναζήτηση στην ADL
Προκειμένου να αναζητήσουμε μια πληροφορία ακολουθούμε τα εξής βήματα:

Πληκτρολογούμε στη θέση QUICK PLACENAME SEARCH ένα όνομα, ακολουθεί ο κατάλογος με τις συλλογές από τις οποίες επιλέγουμε την συλλογή που θέλουμε να ερευνηθεί, στη συνέχεια ορίζουμε τις συντεταγμένες ή με το κόκκινο πλαίσιο ορίζουμε την περιοχή που μας ενδιαφέρει στον χάρτη. Άλλες επιλογές που ακολουθούν αφορούν τον χρόνο, το είδος του τεκμηρίου, το μορφότυπο όπως επίσης και διάφορες λέξεις – κλειδιά, το όνομα του δημιουργού του τεκμηρίου και τέλος την εμφάνιση και τον αριθμό των αποτελεσμάτων που επιθυμούμε να εμφανίζονται.      
Σελίδα αναζήτησης του καταλόγου 
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Davidson Library? Map and Imagery Lab? University of California, Santa Barbara®

The Alexandria Digital Library (ADL) contains more than 15,000 holdings, such as maps, images, and datassts, that are
available online for public downlaad aver the Internet. The items currently catalaged in ADL are a portion of the haldings of
the UCSB's Map and Imagery Laborstory. For information on using the Catalog Search, dlick here®,

Quick Tips for General Catalog Searches

sing names, such as Goleta, or object type terms, such as Map, in the Words to search for field will find items with
olets or Map in the titfe. It will not find all available maps covering Goleta. To find all available maps covering Goleta, |
raw a bounding box in the map brawser ta define Geleta and select an Object type of Maps.

We suggest the fallowing ways to search:

Select a region to search on the map and enter pertinent text in the Words to search for.

Select a Feature Type (click Advanced placename search) ar Object Type and enter pertinent text in
Words to search for.

or simply enter pertinent text in Words to search for.

Often a simple map search indicates whether we have a infarmatin in the catalag far a particular area. If yoi
get too many results, limit the search further.

Quick Tips for Quick Placename Search

‘The Quick Placename Search is a way to find the geographic coordinate information of a named location. Far
infarmatian on usina this feature with the Cataloa Search, dlick here, i
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Κριτήρια επιλογής υλικού

Το περιεχόμενο του υλικού θα πρέπει να περιέχει σε κάποιο χάρτη σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τα γεωαναφορικά αντιπροσωπεύσιμα γραφικά ίχνη. Να είναι χρήσιμο και αξιόλογο για μια καθορισμένη και προσιτή ομάδα χρηστών. Επίσης, το υλικό θα πρέπει να είναι μοναδικό,  ή να μην είναι διαθέσιμο και επικεντρωμένο σε περιοχές, με περιορισμένη δυνατότητα κάλυψης και απομακρυσμένες από τις γεωγραφικές τοποθεσίες των κόμβων της ψηφιακής βιβλιοθήκης της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας. Και τέλος, θα πρέπει να υποδεικνύει την ερευνητική και αναπτυξιακή αποστολή της βιβλιοθήκης.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:
· Έρευνα πάνω σε κρίσιμα ζητήματα που αφορούν στη δημιουργία κατανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών

· Ανάπτυξη τεχνολογιών απαραίτητων για την στήριξη μιας τέτοιας βιβλιοθήκης

· Σχεδιασμός, κατασκευή και αξιολόγηση δοκιμαστικών συστημάτων, που θα βασίζονται σε αποτελέσματα έρευνας και ανάπτυξης

· Επίλυση οργανωτικών και τεχνολογικών ζητημάτων, που θα αποτελέσουν τη βάση της μετάβασης από το δοκιμαστικό σύστημα στη λειτουργική ψηφιακή βιβλιοθήκη.   

Στόχος προγράμματος

Βασικός στόχος ήταν το πρωτότυπο αυτό πρόγραμμα να αποτελέσει ένα συγκεντρωτικό σύστημα που θα εξυπηρετεί διαφόρους χρήστες μέσω ενός τοπικού δικτύου, κατασκευασμένου σε στενή συνεργασία με την ESRI που αποτέλεσε συνεργάτη του προγράμματος Αλεξάνδρεια στο βιομηχανικό τομέα.

Οι στόχοι διακρίνονται σε δύο φάσεις:

· 1η φάση: Διάκριση και κατανόηση απαιτήσεων χρηστών, ανάπτυξη λύσεων πάνω σ΄αυτές τις απαιτήσεις.

· 2η φάση: Σχεδιασμός κατανεμημένου συστήματος  


Στόχος του σχεδιασμού ήταν η  παροχή εύκολης πρόσβασης σε πληροφορίες διανεμημένες ευρέως στα διάφορα  δίκτυα, σε μία κοινότητα χρηστών,  που από μόνη της είναι διανεμημένη, η ανάκτηση πληροφοριών πρέπει να είναι επαρκής, κυρίως λόγω της ιδιαίτερης φύσεως των δεδομένων και τέλος το σύστημα να είναι συμβατό.

Δομή

Περιλαμβάνει τα εξής τμήματα:
· Τμήμα  διεπαφής: οι χρήστες έχουν την δυνατότητα να αναζητούν, να λαμβάνουν δεδομένα.

· Τμήμα καταλόγου: παρέχει στους χρήστες υπηρεσίες της βάσης δεδομένων

· Τμήμα αποθήκευσης: δυνατότητα για μεγάλου μεγέθους αποθηκεύσεις

· Τμήμα συγχώνευσης: δίνεται η δυνατότητα ψηφιοποίησης και μετατροπής νέων στοιχείων και αναπροσαρμογή προσφάτως ψηφιοποιημένων στοιχείων σε μία καταλληλότερη μορφή. Απαιτείται η απόκτηση συσκευών σάρωσης υψηλής απόδοσης.
ADL GAZETTEER - FEATURE TYPE THESAURUS
Πρόκειται για ένα γεωγραφικό λεξικό και ειδικότερα μια λίστα με γεωγραφικά ονόματα (τοπωνύμια και χαρακτηριστικές ιδιαιτερότητες ονομάτων), με τις γεωγραφικές τοποθεσίες και άλλες περιγραφικές πληροφορίες. Τα γεωγραφικά ονόματα ανέρχονται σχεδόν σε 6,5 εκατομμύρια χωρισμένα σε είδος και τάξεις. Αποτελεί ένα εξειδικευμένο εργαλείο διαχείρισης πληροφοριών στα χέρια των χρηστών και οι βασικές του πηγές είναι το U. S. Geological Survey με τη βάση δεδομένων GNiS και το National Imagery and Mapping Agency με τη βάση δεδομένων GNS, από τις οποίες η πρώτη περιλαμβάνει τοποθεσίες των ΗΠΑ και η δεύτερη εκτός των ΗΠΑ.
Τα μεταδεδομένα του  Λεξικού βασίζονται στο πρότυπο «ADL Gazetteer Content Standard» και η περιγραφή των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων των τύπων βασίζονται στο θησαυρό ADL Feature Type Thesaurus
».
Σχήμα: Αρχική σελίδα του γεωγραφικού λεξικού
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Σχήμα : Αρχική σελίδα του Alexandria Digital Library Feature Type Thesaurus
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Σε ποιους απευθύνεται;
· Στους ειδικούς ερευνητές 

· Στους σπουδαστές και αρχάριους ερευνητές

· Στο ευρύ κοινό

Ελλαδικός χώρος  – Υφιστάμενη κατάσταση
Δυστυχώς στην χώρα μας έχουν γίνει μεμονωμένες προσπάθειες ψηφιοποίησης  συλλογών με γεωγραφικό περιεχόμενο. Σημαντική είναι η προσπάθεια της Εθνικής Χαρτοθήκης η οποία ανέπτυξε ηλεκτρονικό αρχείο χαρτών, επισκέψιμου από το Διαδίκτυο. Στο αρχείο αυτό καταχωρούνται οι χάρτες της συλλογής της Εθνικής Χαρτοθήκης , ιστορικής και σύγχρονης, αλλά παράλληλα φιλοξενούνται και χάρτες άλλων συλλογών, δημόσιων και ιδιωτικών, μετά από ειδική συμφωνία με την Εθνική Χαρτοθήκη. Επίσης τεκμηριώνονται και οι σημαντικότεροι χάρτες της Ιστορίας της Χαρτογραφίας, ώστε να είναι δυνατή η άμεση ανεύρεσή τους από τους ενδιαφερόμενους μελετητές και ερευνητές (εικονική Χαρτοθήκη).

Κύριος στόχος της ΕΚΕΧΧΑΚ είναι η δημιουργία ενός Αρχείου Χαρτών σε δύο τύπους: 

· Το κλασσικό αρχείο χαρτών, Χαρτοθήκη 

· Το ηλεκτρονικό αρχείο χαρτών, Ecataeus | Eκαταίος 

Στη Χαρτοθήκη συλλέγονται χάρτες κάθε τύπου, με ελληνικό αλλά και διεθνές ενδιαφέρον, που καλύπτουν διάφορες περιόδους και φάσεις της Χαρτογραφίας. Η αρχειοθέτηση και τεκμηρίωσή τους γίνεται ηλεκτρονικά στον "Εκαταίο", ο οποίος περιέχει και επιπλέον χάρτες, μόνο σε ηλεκτρονική μορφή (εικονική Χαρτοθήκη). 

Από το Μάρτιο του 2001 η Εθνική Χαρτοθήκη συνεργάζεται με την Αγιορειτική Φωτοθήκη για την δημιουργία και ανάπτυξη της Αγιορειτικής Χαρτοθήκης . 

Ενώ από τον Δεκέμβριο 2002, η Εθνική Χαρτοθήκη συνεργάζεται με τη Συλλογή Σαμούρκα
 για τον μετασχηματισμό σε ψηφιακή μορφή και την ηλεκτρονική τεκμηρίωση των περ. 1200 χαρτών της συλλογής αυτής. Οι χάρτες της συλλογής αυτής, τυπώθηκαν την περίοδο από τον 16ο μέχρι τον 18ο αι., καλύπτουν το μεγαλύτερο φάσμα της Ιστορίας της Χαρτογραφίας αυτής της περιόδου, κατά προέλευση, σχολή και χαρτογράφους και αποτελούν αντικείμενο ιδιαίτερης έρευνας, μελέτης και εκθεσιακής-εκδοτικής προβολής.

Η κυριότερη όμως δράση της Εθνικής Χαρτοθήκης ονομάζεται, ImagoMetrica και σχετίζεται με τη χρήση, ανάπτυξη και εφαρμογή των νέων εικονο-τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας στον τομέα της ιστορικής χαρτογραφίας και της χαρτογραφικής κληρονομιάς, με την ευρεία της έννοια.

Oι κυριότερες δράσεις περιλαμβάνουν:

· Ψηφιακή αρχειοθέτηση χαρτών - Ecataeus . 

· Ψηφιακή ανάλυση του γεωμετρικού περιεχομένου ιστορικών χαρτών. 

· Σχετικά προγράμματα συνεργασίας, ελληνικά / διεθνή. 
Το ΕΚΕΧΧΑΚ - Εθνική Χαρτοθήκη συνεργάζεται με συλλέκτες χαρτών και με φορείς που διαθέτουν συλλογές. Στο πλαίσιο αυτό, η Εθνική Χαρτοθήκη ψηφιοποιεί και τεκμηριώνει τους χάρτες μεγάλων συλλογών, όπως του Ελληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου (ΕΛΙΑ) και του Δήμου Θεσσαλονίκης (Αντιδημαρχία Αρχιτεκτονικής και Τοπογραφίας) 

 Στη χαρτοθήκη τεκμηριώνονται ηλεκτρονικά, σε ψηφιακά αρχεία και οι σημαντικότεροι χάρτες της Ιστορίας της Χαρτογραφίας, ώστε να είναι δυνατή η άμεση ανεύρεσή τους από ενδιαφερόμενους μελετητές και ερευνητές.


Συμπεράσματα
Τα Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS: Geographic Information Systems) αποτελούν σήμερα ένα σύγχρονο εργαλείο δυναμικής ανάλυσης και σχεδιασμού, προσφέροντας πλήθος νέων δυνατοτήτων στο σύγχρονο επιστήμονα, μελετητή, αλλά και τον απλό χρήστη της διαθέσιμης κάθε φορά γεωγραφικής πληροφορίας. Ζητήματα Πολεοδομικού Σχεδιασμού, Χωροταξίας, Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Οικολογικών Ερευνών, Διαχείρισης Φυσικών Πόρων, Κτηματολογίου αλλά και ανάλυσης αγοράς, marketing και διανομής προϊόντων ενσωματώνουν ή επιβάλλεται πλέον να ενσωματώνουν αυτή την τεχνολογία.

Τα τελευταία χρόνια γίνονται συντονισμένες προσπάθειες από διάφορους επιστημονικούς φορείς οι οποίοι διερευνούν διάφορα θέματα όπως είναι η  ανάγκη για την ανάπτυξη ψηφιακών γεωγραφικών βιβλιοθηκών, η διατήρηση και συντήρηση του υλικού, τα πνευματικά δικαιώματα κ.λ.π. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για το σύγχρονο μελετητή αποτελεί η ύπαρξη των δεδομένων της μελέτης σε ψηφιακή μορφή, είτε αναφερόμαστε στο χαρτογραφικό υπόβαθρο της περιοχής μελέτης, είτε σε οποιαδήποτε άλλα γεωγραφικά / πληροφοριακά στοιχεία. Καθώς μεγάλο κομμάτι των διαθέσιμων κάθε φορά δεδομένων βρίσκεται σε εκτυπωμένη (αναλογική) μορφή (χάρτες, διαγράμματα, αεροφωτογραφίες, δορυφορικές εικόνες, κλπ.), είναι πολύ συχνή η ανάγκη μετατροπής τους σε ψηφιακά αρχεία για τον Η/Υ.
 Το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» συμβάλλει στην έρευνα που διεξάγεται στο χώρο των Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συστημάτων χρηματοδοτώντας την ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών χωρικού τύπου και ως εκ τούτου επιταχύνει τις προσπάθειες για ανάπτυξη Βιβλιοθηκών με γεωγραφικό αναφορικά υλικό.   
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΜΕ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ   

· The Atlas of Canada 

· Baltic Sea Drainage Basin GIS 

· British Columbia LandData 

· California State University, Northridge: Geography Map Library 

· Center for Earth and Planetary Studies, National Air and Space Museum, Smithsonian Institution 

· Central Intelligence Agency (CIA) Maps and Publications 

· World Factbook 2003 

· National Image and Mapping Agency 

· GEOnet Names Server (GNS) 

· Earth Viewer 

· Eurimage 

· EiNet 

· Geographic Information Retrieval and Spatial Browsing 

· Getty Thesaurus of Geographic Names 

· Hunter College of the City University of New York, Dept. of Geography 

· Map Projection Home Page 

· Kentucky Atlas and Gazetteer 

· Kentucky Geological Survey 

· Kentucky Place Names 

· About.com Guide to: Geography 

· Montana State Library National Resource Information System 

· Montana Maps 

· Municipal and University Library of Berne, Switzerland 

· Ryhiner Project Map Collection 

· National Center for Geographic Information and Analysis 

· National Geophysical Data Center: World Data Center A 

· Databases 

· Images 

· New York Public Library; Map Division 

· New Zealand on the Web 

· Palaeovegetation, Review and Atlas 

· Research Data Management Service, University of Delaware 

· GIS Resources on the World Wide Web 

· Space Science and Engineering Center 

· TOPEX/Poseidon Ocean Topography Experiment 

· United States Geological Survey (USGS) 

· Geospatial Data, Information, and Related Products 

· University of California, Berkeley: Earth Sciences and Map Library 

· Cartographic Materials in the Collection 

· Dictionary of Abbreviations and Acronyms 

· Major map collections in other institutions 

· University of California, Davis: Government Documents and Map Department 

· Map Collection 

· University of Georgia: Hargarett Library 

· Rare Map Collection (1600-1870) 

· University of Minnesota-Twin Cities: John R. Borchert Map Library 

· History of Cartography – many nice historical maps 

· University of Oxford; Bodleian Library Maproom 

· University of Stony Brook, New York, Library Map Collection 

· New York State Maps prior to 1830 

· University of Texas at Austin Library System: 

· Perry-Castañeda Library Map Collection – extensive listings. 

· Ukrainian Map Server 

· The Online Statistical Atlas of Virginia 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· Alexandria Project: http://www.alexandria.ucsb.edu
· The Alexandria Digital Earth Modeling System (ADEPT): Towards a distributed digital model of the earth in support of learning, 1999. http://www.alexandria.ucsb.edu/adept/proposal.pdf
· Hill, L., Frew, J., Zheng, Q.: Geographic names: the implementation of a gazetteer in a georeferenced digital library. D-Lib Magazine (January 1999) http://www.dlib.org/dlib/january99/hill/01hill.html

· Geography Network http://www.geographynetwork.com 
· Janée, G., and J. Frew. The ADEPT Digital Library Architecture.Proceedings of the Second ACM/IEEE-CS Joint Conference on Digital Libraries (JCDL) (Portland, Oregon; July 14-18, 2002): 342-350.
·  Goodchild, M. F., (2004), The Alexandria Digital Library Projec, D-Lib Magazine, v.10, no 5

· http://www.alexandria.ucsb.edu/gazetteer/ . 

· http://collections.alexandria.ucsb.edu/adl_gazetteer/metadata.html
� Στο Παράρτημα Α παραθέτω ονομαστικά μια λίστα με οργανισμούς και βιβλιοθήκες που συγκεντρώνουν γεωγραφικό υλικό όπως χάρτες, άτλαντες και λεξικά   





� http://www.alexandria.ucsb.edu/gazetteer/FeatureTypes/ver070302/index.htm


� www.maplibrary.gr/Sylloges_SamourkaGR.htm
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