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Πρόλογος


Στην εργασία αυτή, όπως είναι και ο τίτλος της, γίνεται μία εισαγωγή στoυς προσδιοριστές.  Στην αρχή αναφέρεται στην ανάγκη ύπαρξης των προσδιοριστών τόσο στο φυσικό όσο και στο ψηφιακό περιβάλλον.  Στην συνέχεια περιγράφονται οι διάφορες μορφές προσδιοριστών και οι ιδιότητες που θα πρέπει να έχουν.  Έπειτα παρουσιάζονται με συνοπτική μορφή και χωρίς ιδιαίτερες τεχνικές λεπτομέρειες κάποια από τα προσδιοριστικά που υπάρχουν σε ευρεία χρήση όπως το SICI, BICI κλπ.  Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο DOI, διότι είναι το πιο γνωστό και έχει και κάποιες προηγμένες εφαρμογές.

Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

 Οι  κωδικοί, όπως ISBN και ISSN, είναι γνωστοί και χρήσιμοι στις κοινότητες που ασχολούνται με την έκδοση, διακίνηση και χρήση έντυπων εκδόσεων.  Οι κωδικοί αυτοί δίνουν μία μοναδική ταυτότητα σε ένα βιβλίο ή ένα τίτλο περιοδικού.   Στο ψηφιακό περιβάλλον, η κατάσταση είναι πιο περίπλοκη διότι το υλικό που υπάρχει δεν είναι μόνο βιβλία και άρθρα αλλά και περιλήψεις άρθρων, φωτογραφίες, video, μουσική κλπ. και επομένως δημιουργήθηκε μεγαλύτερη ανάγκη προσδιορισμού των ψηφιακών αντικειμένων.
      


  O προσδιορισμός των ταυτοτήτων των αντικειμένων αποτελεί ζωτικής σημασίας δομικό υλικό μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και η ύπαρξη τους διευκολύνει την αναγνώριση τους, τη δήλωση της πνευματικής κυριότητας των ψηφιακών αντικειμένων την καταγραφή των αλλαγών ιδιοκτησίας και την διαχείριση των δικαιωμάτων τους.  Οι προσδιοριστές είναι  απαραίτητοι για τη δημιουργία παραπομπών και χρησιμοποιούνται ως σύνδεσμοι ανάμεσα στα διάφορα αντικείμενα.  Σκοπός των προσδιοριστών είναι να δημιουργήσουν μοναδικές ταυτότητες για τις οντότητες και να λειτουργούν ως αναφορές για αυτές τις ταυτότητες.   

Η χρήση της λέξης προσδιοριστής χρησιμοποιείται για να καλύψει διάφορες έννοιες και διαφορετικές εφαρμογές και δεν είναι δυνατό να συγκρίνουμε δύο προσδιοριστές  εάν δεν ξεκαθαρίσουμε σε ποια κατηγορία ανήκουν: 

     (1)  Μία ενιαία σαφής συμβολοσειρά που αναφέρεται σε μία οντότητα (π.χ 
            S  0 1 6 5 3 8 0 6  9 6  0 0 4 0 3  8 ).

(2)Ένα σχέδιο αρίθμησης:   επίσημα πρότυπα ή συστήματα που συντάσσουν αλφαριθμητικές σειρές (προσδιοριστές) που δηλώνουν τις οντότητες (π.χ. ΙSΒΝ, DOI Syntax, NISO Z39.84).  Πρέπει να επισημανθεί εδώ ότι οι συμβολοσειρές αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν αποτελεσματικά σε βάσεις δεδομένων αλλά η χρήση τους σε ψηφιακό περιβάλλον απαιτεί επιπλέον μηχανισμούς που θα μπορούσαν να αναπτυχθούν και να ενσωματωθούν στο περιβάλλον αυτό.

Αριθμητικά σχήματα που ενδιαφέρουν την ψηφιακή διαχείριση περιεχομένου από τον Διεθνή Οργανισμό Τυποποίησης (ISO) είναι τα εξής:

· ISBN: ISO 2108:1992 International Standard Book Numbering (ISBN) 
· ISSN: ISO 3297:1998 International Standard Serial Number (ISSN) 

· ISRC: ISO 3901:2001 International Standard Recording Code (ISRC) 

· ISRN: ISO 10444:1997 International Standard Technical Report Number (ISRN) 

· ISMN: ISO 10957:1993 International Standard Music Number (ISMN) 

· ISWC: ISO 15707:2001 International Standard Musical Work Code (ISWC) 

· ISAN: Draft ISO 15706: International Standard Audiovisual Number (ISAN) 

· V-ISAN: Draft ISO 20925: Version Identifier for audiovisual works (V-ISAN) 

· ISTC: Draft ISO 21047: International Standard Text Code (ISTC) 

Ενώ τα προσδιοριστικά ISO TC46 δημιουργήθηκαν αρχικά ως απλά αριθμητικά σχήματα, αργότερα άρχισαν να αποκτούν και μερικά δομημένα περιγραφικά μεταδεδομένα μαζί με το προσδιοριστικό.  Επίσης  συνδεδεμένο με τα ISO είναι τα πρότυπα ΝΙSO και συγκεκριμένα το  

· ANSI/NISO Z39.84 The Digital Object Identifier
(3) Ένας προσδιοριστής υποδομής: είναι μία σύνταξη με την οποία οποιοσδήποτε προσδιοριστής (1) μπορεί να εκφραστεί σε μία μορφή κατάλληλη για χρήση σε μία συγκεκριμένη εφαρμογή π.χ τo URI μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να εκτελέσει μία πράξη σε ένα πλοηγητή του ΙΝΤΕRΝΕΤ.  Οι προσδιοριστές του ΙNΤΕRΝΕΤ γνωστοί ως Uniform Resource Identifiers (συμπεριλαμβανομένων των URLs και URNs) παρέχουν μηχανισμούς για την απόδοση ονομάτων που  λειτουργούν στο πλαίσιο του διαδικτύου.  

(4) Ένα σύστημα εφαρμοσμένων προσδιοριστών.  Είναι οι προσδιοριστές (1)  μέσω ενός σχεδίου αρίθμησης (προσδιοριστές (2)  με μία υποδομή που χρησιμοποιεί προδιαγραφές (προσδιοριστές 3) και πολιτικές διαχείρισης (π.χ. το σύστημα DOI) .  Αυτή η έννοια του προσδιοριστικού δηλώνει ένα πλήρως εφαρμοσμένο μηχανισμό προσδιορισμού που περιλαμβάνει τη δυνατότητα να ενσωματωθούν προσδιοριστές και εργαλεία όπως δομημένα διαλειτουργικά μεταδεδομένα και μηχανισμοί διακυβέρνησης και πολιτικών του συστήματος.  Ένα τέτοιο σύστημα είναι απαραίτητο για τις πρακτικές εφαρμογές του DRM (Digital Rights Management) δεδομένου ότι το DRM με τις ψηφιακές οντότητες  και τα δομημένα μεταδεδομένα  είναι ένα ουσιαστικό συστατικό σε ένα τέτοιο σύστημα.  

Λεπτομερειακή ανάλυση (Granularity) 


Η έννοια αυτή αναφέρεται στο επίπεδο του λεπτομερειακού προσδιορισμού του αντικειμένου.  Π.χ. στον κόσμο της εκδοτικής,  το ISBN , προσδιορίζει ολόκληρο το βιβλίο, το BICI  προσδιορίζει συγκεκριμένα μέρη του βιβλίου ( κεφάλαια, μέρη , ευρετήρια, πίνακες, εικόνες).  Αυτό μπορεί να είναι αρκετό για μερικές χρήσεις, αλλά είναι ανεπαρκές για κάποιες άλλες.  Εάν δεν είμαστε σε θέση να προσδιορίσουμε  τα δικαιώματα ιδιοκτησίας σε ένα ιδιαίτερο κομμάτι του περιεχομένου, αυτό μπορεί να απαιτεί ένα υψηλότερο βαθμό λεπτομερειακής ανάλυσης.  


Το επίπεδο ανάλυσης είναι, ουσιαστικά αυθαίρετο στο ψηφιακό περιβάλλον.  Έτσι μπορούμε να πούμε ότι δημιουργείται  μία ανάγκη για συγγενικό προσδιορισμό (όπως το BICI), όπου τα  μικρότερα τεμάχια θα προσδιορίζονται από την αναφορά στο μεγαλύτερο σύνολο από το οποίο προέρχονται.  Αν και αυτή η δομή έχει μερικά μειονεκτήματα, ειδικά από την άποψη του μεγέθους  και της δομής των κωδίκων.  Η λεπτομερειακή ανάλυση είναι  θεμελιώδης σε μια λογική ανάλυση του DRM, και ένα βασικό σημείο είναι ο σκοπός και το πλαίσιο της επιλογής της λεπτομερειακής ανάλυσης.

Λειτουργική λεπτομερειακή ανάλυση (Functional Granularity) 


Η  αρχή του indecs (interoperability of data in e-commerce systems) για τη  λειτουργική λεπτομερειακή ανάλυση είναι ότι “πρέπει να είναι δυνατό να προσδιοριστεί μία οντότητα, όταν αυτό χρειάζεται ”.  Πότε όμως πρέπει να εκδίδεται ένα προσδιοριστικό;  Οι πόροι μπορούν να εμφανιστούν με ένα άπειρο αριθμό σύνθετων τρόπων.  Παίρνοντας για παράδειγμα WP1a-006-2.0., που αναφέρεται;  Αναφέρεται στο γνήσιο κείμενο σε Word ή σε μία έκδοση σε αρχείο pdf διαθέσιμη σε ιστοσελίδα;  Ή αναφέρεται σε μία περίληψη του κειμένου ανεξάρτητα από το μορφότυπο;  Τα μέρη του τεκμηρίου μπορεί να χρειάζονται προσδιορισμό σε κάθε επίπεδο (για παράδειγμα , κεφάλαιο 2.2, ή διάγραμμα 14). Εάν θέλουμε να κάνουμε μία ακριβή αναφορά σε μία πρόταση που βρίσκεται σε άλλο τεκμήριο, χρειαζόμαστε  έναν ακριβέστερο εντοπιστή (locator), και η φύση της θα εξαρτηθεί από το εάν η αναφορά μας επιτρέπει αυτοματοποιημένη σύνδεση.   Καθώς το έγγραφο έχει περάσει από πολλά στάδια προετοιμασίας, πόσες διαφορετικές εκδόσεις πρέπει να καταγραφούν ξεχωριστά; .π.χ. όταν έχουμε ένα επιστημονικό άρθρο στα αγγλικά και μεταφρασμένο στα γαλλικά και ισπανικά, πόσα προσδιοριστικά θα πρέπει να  εκδοθούν;  Καθένα από αυτά απαιτεί την άσκηση της λειτουργικής λεπτομερειακής ανάλυσης, την παροχή ενός τρόπου προσδιορισμού μερών και εκδόσεων όταν προκύπτει πρακτική ανάγκη.  Το αποτέλεσμα είναι κάθε πόρος μπορεί να έχει οποιοδήποτε αριθμό προσδιοριστικών.  
Η λειτουργική λεπτομερειακή ανάλυση δεν προτείνει ότι κάθε μέρος και έκδοση πρέπει να προσδιορίζεται, αλλά μόνο ότι πρέπει να υπάρχουν τα μέσα για να προσδιοριστεί οποιοδήποτε μέρος ή έκδοση, όταν προκύψει ότι χρειάζεται.  

Το SICI (Serial Item and Contribution Identifier)


Tο SICI βασίζεται στο πρότυπο ΑΝSI/NISO Z39.56 και αρχικά όριζε τίτλους περιοδικών με ένα προσδιοριστή που ονομάζεται SID (Serial Item Identifier) και ένα δεύτερο προσδιοριστικό που όριζε τα άρθρα που βρίσκονται μέσα σ’ ένα περιοδικό το οποίο ονομάζεται SCI (Serial Contribution Identifier). To SICI χρησιμοποιεί το ΙSSN για τη δημιουργία του προσδιοριστή και ασχολείται με τις περιοδικές εκδόσεις σε οποιαδήποτε μορφή.   Η σημαντικότερη  αλλαγή στο SICI έγινε με την εισαγωγή του CDI (Code Structure Identifier) για διάφορες χρήσεις, όπως του (DPI) Derivative Part Identifier) που προσδιορίζει σε αναλυτικότερο βαθμό ένα άρθρο (π.χ. πίνακες, επιτομές, ευρετήρια κλπ.)  και του MFI (Media Format Identifier) που δηλώνει τη φυσική μορφή.  Τα DPI και ΜFI μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε όλα τα είδη του SICI (CSIs).  

Τα CSIs  έχουν τρεις διαφορετικές μορφές:  

1) CSI 1 (μορφή 1) η οποία προσδιορίζει περιοδικό σε επίπεδο τεύχους.

Παράδειγμα

 Library Journal Vol. 120 no. 5., March 15, 1995

SICI: 0363-0277(19950315)120:5<>1.0TX;2-V
2)    CSI 2 (μορφή 2) η οποία προσδιορίζει άρθρα ενός τεύχους

Παράδειγμα

Peters, Paul Evan. “Information Age Avatars” Library Journal Vol. 120 no. 5.
March 15, 1995. p.32

SICI:  0363-0277(19950315)120:5<32:IAA>2.0.TX;2-0

2) CSI 3 (μορφή 3) η οποία επιτρέπει εναλλακτικά αριθμητικά σχήματα και έχει την δυνατότητα ενσωμάτωσης άλλων κωδικών όπως το π.χ. PII  ή τον εσωτερικό αριθμό ενός εκδότη.  Επίσης μπορεί να  χρησιμοποιηθεί  για τεύχη υπό έκδοση, όπου είναι γνωστό το ISSN αλλά δεν είναι γνωστά ο τόμος και το τεύχος.  Όταν εκδοθεί τότε παίρνει τον κωδικό CSI 2 SICI.  

Παράδειγμα

      Cronin, Blaise and Kara Overfelt.  “Postscript on Program Rankings” JASIS
      47:2 February 1996. p.173

      SICI: 0002-8231 (199602) 47:2<173:PORP:CCC-020173-04>3.0TX;2-E

DPI (Derivative Part Identifier).  
Οι κωδικοί DPI ορίζονται ως εξής:

0 Επίπεδο τεύχους ή άρθρου

Παράδειγμα

      JASIS 45:10 (Dec. 1994)

     SICI: 0002-8231(199412)45:10<>1.0.TX;2-P
1 Πίνακας περιεχομένων 

Παράδειγμα

       JASIS 45:10 (Dec. 1994)

       SICI: 0002-8231(199412)45:10<>1.1.TX;2-Μ

2    Ευρετήρια

 Παράδειγμα

       JASIS 45:10 (Dec. 1994)

       SICI: 0002-8231(199412)45:10<>1.2.TX;2-J

3     Περίληψη άρθρου

       Παράδειγμα

        Lynch, Clifford A. “The Integrity of Digital Information: mechanics and          

        Definitional issues.” JASIS 45:10 (Dec.1994) p. 737-44

        SICI: 0002-8231(199412)45:10<737:TIODIM>2.3.TX;2-M

MFI (Medium / Format Identifier)

       Ο κωδικός ΤΧ δηλώνει έντυπη μορφή  

       Παράδειγμα

        The Lion and the Unicorn Volume 20 Number 1 June 1996     

        SICI (έντυπη μορφή)    0147-2593(199606)20:1<>1.0.TX;2-5    

        SICI (On line)               1080-6563(199606)20:1<>1.0.CO;2-0    

	Κωδικός
	

	TX
	Έντυπη μορφή

	TL
	Έντυπη μορφή, φυλλάδιο

	TH
	Έντυπη μορφή, δεμένο με σκληρό εξώφυλλο

	TS
	Έντυπη μορφή, δεμένο με λεπτό εξώφυλλο

	TB
	Braile

	CD
	CD-ROM

	CF
	Computer readable magnetic disk media

	CT
	Computer readable magnetic tape media

	CO
	On line

	HE
	Microfiche

	HD
	Microfilm

	SC
	Ηχογράφηση

	VX
	Μαγνητοσκόπηση

	ZN
	Πολλαπλές φυσικές μορφές

	ZU
	Άγνωστη φυσική μορφή

	ZZ
	Άλλες φυσικές μορφές


Το ΒΙCI (Book Item and Component Identifier)


Το  BICI είναι μία έκδοση του SICI  που αφορά μη περιοδικές εκδόσεις και στηρίζεται στο ίδιο πρότυπο (ΑΝSΙ/ΝΙSΟ Ζ39.56). Απαραίτητη προϋπόθεση για την έκδοση ενός BICI είναι η ύπαρξη ISBN.  Ο κώδικας χρησιμοποιείται  για να προσδιορίσει ένα μέρος, ένα κεφάλαιο ή οποιοδήποτε κομμάτι του κειμένου, όπως μία εισαγωγή, ένας πρόλογος, ένας επίλογος, μία βιβλιογραφία , ένα ευρετήριο κλπ.  Μπορεί επίσης να προσδιορίσει μία εγγραφή σε ένα κατάλογο, ένα άρθρο σε μία εγκυκλοπαίδεια και  έργα που δεν είναι δομημένα σε κεφάλαια όπως πίνακες, εικονογραφήσεις, χάρτες και άλλα μη-κειμενικά  περιεχόμενα που συνοδεύουν το υλικό.  Το BICI δεν προσδιορίζει γκρίζα βιβλιογραφία.   Το ΒΙCΙ  ασχολείται με τον κόσμο των βιβλίων είτε αυτά είναι σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή.  

Η σύνταξη του BICI είναι παρόμοια με του SICI και χρησιμοποιεί τα CSI  (Code Structure Identifier), τα DPI (Derivative Part Identifier) και τα. MFI (Medium / Format Identifier).

Παραδείγματα
1.Μορφή CSI 1, η οποία προσδιορίζει όλο το έργο. 

α) Όταν υπάρχει μόνο ένα ΙSΒΝ στη σελίδα τίτλου ή στο verso της σελίδας τίτλου.

Seuss-isms for Success: Insider Tips on Economic Health from the Good Doctor.

New York: Random House, 1999. ISBN 0-679-894477-2

BICI: 0679894772(1999)( )1.0.TX;1-J
β)Όταν υπάρχουν περισσότερα από ένα ISBN
Bettig, Ronald. Copyrighting Culture: The Political Economy of Intellectual Property Boulder, CO; Westview Press, 1996. ISBN 0-8133-1385-6 (hdk)

ISBN 0-8133-3304-0 (pbk)

BICI για το χαρτόδετο:                                        0813333040(1996)()1.TX;1-P
BICI για την έκδοση με σκληρό εξώφυλλο:       0813313856 (1996)()1.0.TX;1-L 

γ)Πολύτομα έργα με ένα ISBN για όλους τους τόμους. (Χρησιμοποίηση της αρίθμησης των τόμων)

CQ Almanac  Volume XXXVII. Washington, DC; Congressional Quartely, 1981.

ISBN  0-87187-231-5

      BICI: 0871872315(1981) XXXVII()1.0.TX;1-4
2.Μορφή CSI 2, η οποία ορίζει συστατικά ενός βιβλίου όπως πρόλογος,  κεφάλαια, ευρετήρια, εικόνες κλπ.

      Απόδοση ΒICI για το κεφάλαιο 2 ενός βιβλίου:            

 Βauer, Charles, [chapter] 2 The flux of language. In The English Language a   historical Introduction, Cambridge; CUP, 1993. pp. 32-57 ISBN 0-521-42622-7

      BICI: 0521426227(1993)(2;TFOL;32-57)2.2.TX;1-8
3.Μορφή CSI 3, η οποία χρησιμοποιείται σε  εναλλακτικά σχέδια προσδιορισμού       από τους εκδότες στις διαδικασίες εκδοτικών και ηλεκτρονικών εκδόσεων και έχουν τη δυνατότητα να ενσωματωθούν στο BICI.

“ABO Blood Group System” από την Encyclopedia of Immunology 2nd ed. On line pub. Από την Academic Press. DOI 10.1006/rwei.1999.0001 ISBN 0122267656 
BICI:  0122267656(1999)(;ABGS;10.1006/rwei.1999.0001)3.2.CO;1-T
Το BICI έχει τη δυνατότητα να ενσωματωθεί στη σύνταξη ενός άλλου προσδιοριστή.  Για το παραπάνω παράδειγμα,  η ενσωμάτωση του BICI από ένα 

URN έχει ως εξής:   

       URN: BICI:0122676656(1999)(; ABGS;10.1006/rwei.1999.0001)2.2.CO;1-T

Ο PII (Publisher Item Identifier)    

O Publisher Item Identifier σχεδιάστηκε από μία ομάδα εκδοτών επιστημονικών εκδόσεων και συγκεκριμένα από τους American Chemical Society, American Institute of Physics, American Physical Society, Elsevier Science και IEEE οι οποίοι ονομάζονται και ομάδα STI.  O PII μπορεί να χρησιμοποιηθεί δωρεάν από οποιοδήποτε εκδότη ή άλλο ενδιαφερόμενο μπορεί να το χρησιμοποιήσει.  Για τη σύνταξη ενός PII απαιτείται η ύπαρξη αριθμών ISBN ή ISSN.

Κάθε PII είναι μία συμβολοσειρά που αποτελείται από 17 αλφαριθμητικούς χαρακτήρες,  ο πρώτος  χαρακτήρας δηλώνει το είδος της έκδοσης (εάν είναι βιβλίο ή περιοδικό) μετά ακολουθεί το ISBN ή το ΙSSΝ, έπειτα ακολουθούν 2 χαρακτήρες που δηλώνουν το έτος έκδοσης, ακολουθεί ένας μοναδικός αριθμός του εγγράφου που προσδιορίζεται και τέλος ένας αριθμός ελέγχου.  

Η σύνταξη του PII  έχει ως εξής:

α. για τα περιοδικά  S xxxx-xxxx(yy)iiiii-d 

β. για τα βιβλία       B x-xxx-xxxxx-x/iiiii-d   

Παραδείγματα:

PII:        S  0 1 6 5 3 8 0 6  9 6  0 0 4 0 3  8 

              S=Serial

              0165-3806 = ISSN

              96=έτος έκδοσης 

              00403=τεκμήριο 

              8=αριθμός ελέγχου

PII:        Β 0 1 6 5 3 8 0 6 9 6  0 0 4 0 3  8 

              Β=Βook

              0165380696 = ISBN               

              00403=τεκμήριο 

              8=αριθμός ελέγχου                       

H ομάδα STI όρισε τις απαιτήσεις για ένα προσδιοριστή ως εξής:

1.Να έχει ανεξάρτητη μορφή

   ( Το PII δεσμεύεται από το ISBN ή το ISSN)

2. Να μπορεί να περιγράψει τις διαφορετικές εκδηλώσεις ή εκφράσεις του εγγράφου 

   (Δεν έχει οριστεί πως μπορεί να γίνει)

3. Ο προσδιοριστής είναι μοναδικός για ένα έγγραφο και το έγγραφο έχει ένα μοναδικό προσδιοριστή.

    (Καλύπτεται αυτή η απαίτηση)  

4.Εύκολο στη δημιουργία και τη χρήση

    (Καλύπτεται αυτή η απαίτηση)  

5.Καθορίζεται και δημιουργείται από το δημιουργό του εκδιδόμενου εγγράφου.

    (Καλύπτεται αυτή η απαίτηση) 

6.Μη περιοριστικό.  Ικανό να προσαρμόσει πολλούς τύπους δημοσιεύσεων.

   ( μπορεί να προσαρμόσει μόνο βιβλία και άρθρα.)

7. Εξυπηρετεί μόνο ένα σκοπό:τη δημιουργία μοναδικού προσδιοριστικού.

8. Συμβατό με τα υπάρχοντα πρότυπα.

    (Απόλυτα συμβατό με τα ISBN και ΙSSN αλλά καμία σχέση με άλλα όπως SICI, URL κλπ)


Η ομάδα STI έχει καταστήσει σαφές ότι δεν θα ορίσουν PIIs αναδρομικά.  Επίσης δεν υπάρχει κάποιος κεντρικός κατάλογος των αριθμών. 

Ο ISWC

Ο κωδικός ISWC (International Standard Work Code) είναι ένας διεθνής μοναδικός αριθμός που προσδιορίζει ένα μουσικό έργο ή μία σύνθεση ανεξάρτητα εάν είναι τυπωμένο ή ηχογραφημένο.  Το ISWC είναι μέρος του CIS plan (Common Information System) το οποίο αναπτύχθηκε από την CISAC (International Confederation of Authors and Composer’s Societies) με σκοπό να ανταποκριθεί στην πληροφόρηση της ψηφιακής εποχής.  Με τις  τρέχοντες μεθόδους προσδιορισμού των μουσικών έργων από τον τίτλο τους επικρατεί σύγχυση ειδικά όταν πολλαπλά μουσικά έργα μοιράζονται τον ίδιο ή παρόμοιο τίτλο.  To ISWC υποστηρίζει μία ευρεία σειρά αυτοματοποιημένων εφαρμογών, ιδιαίτερα εκείνων που περιλαμβάνουν την παρακολούθηση και την ανταλλαγή των μουσικών έργων.  Δεν προσδιορίζει τις  διάφορες εκδηλώσεις τους, εκφράσεις τους και μορφές έκδοσής τους π.χ ραδιοφωνικές μεταδόσεις, παρτιτούρες, cd κλπ. Τα περιγραφικά μεταδεδομένα  για ένα ISWC περιλαμβάνουν τον τίτλο του έργου, όλους τους συνθέτες, διασκευαστές, εισηγητές του έργου που προσδιορίζεται με τους CAE/IPI αριθμούς τους, τον κωδικό του έργου (από τον κατάλογο του CIS). 

 Η δομή ενός προσδιοριστικού ΙSWC είναι η εξής: Αποτελείται από το γράμμα T(από τη λέξη tune που σημαίνει αρμονία), ακολουθούν 9 αριθμοί και στο τέλος ένας ακόμη αριθμός ελέγχου π.χ. 

“I love Life” (Smith/ Jones) 

ISWC:  T-345246800-1. 


To διεθνές γραφείο ΙSWC (Ιnternational ISWC Agency), στο οποίο ανατέθηκε από το ISO, είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία και συντήρηση του συστήματος ISWC.

Προσδιοριστές του Internet. URIs (Uniform Resource Identifiers) Uniform Resource Names (URNs), Persistent Uniform Resource Locators (PURLs) 


Η επιτυχία του παγκόσμιου ιστού οφείλεται και στην ανάπτυξη των τυποποιημένων κωδικών URL (Uniform Resource Locators) και URI (Uniform Resource Identifiers).  Τα URIs  είναι  συμβολοσειρές που προσδιορίζουν πόρους στο διαδίκτυο: έγγραφα, εικόνες, λογισμικό, υπηρεσίες, ηλεκτρονικά ταχυδρομεία και άλλους πόρους.  Οι πόροι είναι  διαθέσιμοι με διάφορους τρόπους και  μεθόδους  πρόσβασης όπως πρωτόκολλα http, ftp κλπ. 
   Τα URLs προσδιορίζουν τοποθεσίες ή οδηγίες για το πώς θα έχει κάποιος πρόσβαση σε ένα αντικείμενο. Τα URIs και URLs σχεδιάστηκαν να είναι ευέλικτα, εύκολα υλοποιήσιμα και επεκτάσιμα ώστε να γίνονται  με εύκολο τρόπο οι αναφορές σε υλικό στο διαδίκτυο. Τα URIs ουσιαστικά προσδιορίζουν μία θέση των αντικειμένων και όχι τα ίδια τα αντικείμενα και πολύ συχνά  είναι παροδικά.  Οι περιορισμοί των URLs στην σαφή-ακριβή αναφορά για την ανάκτηση των ψηφιακών αντικειμένων δημιούργησε την ανάπτυξη ενός παράλληλου συστήματος με τον τίτλο URN (Uniform Resource Names).  H σύνταξη ενός URN για ένα ψηφιακό αντικείμενο ορίζεται και περιλαμβάνει έναν κωδικό-καθιερωμένο όνομα και ένα κωδικό για το αντικείμενο.  Η σύνταξη του URN δε καθορίζει μία υπηρεσία πρόσβασης για το αντικείμενο όπως συμβαίνει συνήθως με το URL.  Το URN προσφέρει υπηρεσίες ανάλυσης που μεταφράζουν ένα URN σε οδηγίες για πρόσβαση σε ένα αντικείμενο.   Ένα URN αναλύεται σε ένα σύνολο από URLs το οποίο παρέχει πρόσβαση στο ζητούμενο αντικείμενο

O ΟCLC ανέπτυξε ένα σύστημα προσδιοριστών που ονομάζεται PURL (Persistent URL) και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον προσδιορισμό  ιστοσελίδων, άρθρων, ηλεκτρονικών περιοδικών κλπ.  Το σύστημα αναπτύχθηκε για να λύσει τα προβλήματα που προκύπτουν από τα μη σταθερά URLs.  Στην ουσία τα PURLs είναι URLs όπου το hostname αντικαθίσταται από το purl.oclc.org και το όνομα του αρχείου είναι ένας κωδικός. 

Η δομή ενός Purl είναι η εξής:

http://purl.oclc.org/OCLC/PURL/FAC
----    -------------------    ---------------------

protocol      resolver address      name

 Σε μια βάση δεδομένων στο OCLC ο κωδικός συνδέεται με την http διεύθυνση όπου βρίσκεται το αντικείμενο.  

Παραδείγματα:

Το URL:  http://my.address.com/users/staff/fil_nam.txt
μπορεί να συνδεθεί με το PURL:

                 http://purl.oclc.org/lib/fill 

Το URL:  http://aaa.bbb.edu/A/B/C/D/Ef01.txt
μπορεί να συνδεθεί με το PURL:

                 http://purl.oclc.org/TEI/12 

To DOI (Digital Object Identifier)
Το σύστημα DOI (Digital Object Identifiers) δημιουργήθηκε από την εκδοτική βιομηχανία (Association of American Publishers) για τον προσδιορισμό ηλεκτρονικών (διαθέσιμων on line) δημοσιευμάτων  και είναι  ένα διαδεδομένο σύστημα προσδιοριστών για τα ψηφιακά αντικείμενα.  Ένα DOI προσδιορίζει διαρκώς και μοναδικά μια οντότητα και τη συνδέει με τα σχετικά δεδομένα και  υπηρεσίες.  Μία οντότητα μπορεί να προσδιοριστεί σε οποιοδήποτε επίπεδο λεπτομερειακής ανάλυσης.  Τα DOIs μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να προσδιορίσουν  κείμενα, εικόνες, λογισμικό κλπ.  Επίσης έχουν την δυνατότητα ενσωμάτωσης άλλων προσδιοριστών όπως ISBN, ISAN, ISWC, PII κλπ.

Το DΟΙ προσφέρει σήμερα ένα μοναδικό σύνολο λειτουργικότητας:

· Επιμονή – Τα  DOIs προσδιορίζουν τα αντικείμενα με ένα τρόπο που εμμένει πέρα από τις αλλαγές στη θέση, την ιδιοκτησία, τις μεθόδους περιγραφής και άλλες μεταβλητές ιδιότητες.  Εάν το αντικείμενο παύει να είναι διαθέσιμο, το DOI συνεχίζει να υπάρχει και δηλώνει ένα έγκυρο αλλά νεκρό προσδιοριστή.

· Διαλειτουργικότητα – Η διαλειτουργικότητα επιτρέπει την σύνδεση με άλλα σχετικά θέματα και έτσι αυξάνεται η χρησιμότητα  του περιεχομένου.

· Επεκτασιμότητα  - Η δυνατότητα να προστεθούν στο μέλλον νέα χαρακτηριστικά και υπηρεσίες,

· Αποδοτικότητα  - Η αποδοτικότητα είναι αποτέλεσμα της ενιαίας διαχείρισης των δεδομένων πολλαπλών μορφών,  εφαρμογών και υπηρεσιών.

· Δυναμική ενημέρωση – Τα μεταδεδομένα, οι εφαρμογές και οι υπηρεσίες χρειάζονται γρήγορο και εύκολο τρόπο ενημέρωσης.

Τα οφέλη από αυτή τη λειτουργικότητα διαφοροποιούνται από τους χρήστες.  Στο πλαίσιο των ψηφιακών βιβλιοθηκών  το όφελος είναι ότι γνωρίζουμε τι υπάρχει και που μπορούμε να το βρούμε και να το χρησιμοποιήσουμε αποτελεσματικά.  Μερικά από αυτά τα χαρακτηριστικά δεν υπάρχουν μόνο στο DOI. Π.χ. η “επιμονή” είναι ένα χαρακτηριστικό γνώρισμα και των URN και URI των οποίων το DOI είναι ουσιαστικά μία εφαρμογή. Τα δομημένα μεταδεδομένα που επιτρέπουν την διαλειτουργικότητα είναι ένα χαρακτηριστικό διαφόρων προσπαθειών πάνω στις οντολογίες .  Αλλά το DOI είναι ένας συνδυασμός αυτών των ωφελειών και μια πρακτική εφαρμογή διαχείρισης, διανομής και παράδοσή τους.

Το DOI αποτελείται από τέσσερα συστατικά:

1. Αρίθμηση:  Αποτελείται από μία αλφαριθμητική συμβολοσειρά (αριθμός ή όνομα) που δηλώνει την οντότητα που προσδιορίζει το DOI.  To DΟΙ είναι μία εφαρμογή του URI (Uniform Resource Identifier ή μερικές φορές Universal Resource Identifier) και του URN (Uniform Resource Name).  Ο μηχανισμός αρίθμησης ακολουθεί ένα συντακτικό που τυποποιείται ως ANSI/NISO Z39.84-2000.  Ο κωδικός μπορεί να ενσωματώσει οποιοδήποτε υπάρχον σχήμα προσδιοριστών.

2. Περιγραφή:  Δημιουργείται μία περιγραφή της οντότητας που προσδιορίζεται με ένα  DOI  διάμεσο του DOI Metadata System, το οποίο βασίζεται στο  indecs.  Τα μεταδεδομένα που είναι διαθέσιμα για μια οντότητα μπορούν να παραχθούν από διάφορα σχήματα μεταδεδομένων και σε οποιοδήποτε επίπεδο λεπτομερειακής ανάλυσης. 

3. Επίλυση:  Το σύστημα χειρισμού (Handle System) επιτρέπει σε ένα DOI να συνδέεται με οποιαδήποτε αντικείμενο των ισχυόντων δεδομένων.

4. Πολιτικές:  Οι κανόνες που διέπουν τη λειτουργία του συστήματος σε μια κοινωνική υποδομή.  Η κοινωνική υποδομή καθορίζει τη χρηματοδότηση και τις τρέχουσες λειτουργικές απαιτήσεις του συστήματος καθώς και την καθημερινή υποστήριξη και διαχείριση.

Αυτά τα τέσσερα συστατικά χρησιμοποιούνται και σε άλλα συστήματα αλλά το DOI είναι το μοναδικό που συνδυάζει την ύπαρξη όλων αυτών των συστατικών σε ένα πλήρως εφαρμοσμένο σύστημα. 

Κάθε DOI είναι ένας μοναδικός αριθμός και αποτελείται από δύο συστατικά το πρόθεμα και το επίθημα.  Το πρόθεμα διαχωρίζεται από το επίθημα με μία κάθετο( /) π.χ.

 10.1000/123456

Δεν υπάρχει κανένας τεχνικός περιορισμός στο μήκος του προθέματος και του επιθήματος.  Το πρόθεμα έχει δύο συστατικά.  Όλα τα DOIs ξεκινούν με το “10.”
To πρόθεμα μπορεί να διαιρεθεί σε υποπροθέματα π.χ.

10.1000.10/123456

Μετά από το πρόθεμα, ακολουθεί ένα μοναδικό επίθημα που προσδιορίζει την οντότητα.  Το επίθημα μπορεί να είναι μία οποιαδήποτε αλφαριθμητική σειρά ή μπορεί να περιέχει ένα άλλο επίσημο προσδιοριστή, π.χ.

10.1000/ISBN1-900512-44-0

O συνδυασμός προθέματος και επιθέματος είναι μοναδικός και δεν υπάρχει διάκριση σε μεγάλους και μικρούς χαρακτήρες.  Το doi 10.123/ABC είναι ίδιο με το 10.123/Αbc.
Τα DOIs μπορούν να αντικαταστήσουν και τις παραδοσιακές παραπομπές, ιδιαίτερα όταν τα άρθρα εκδίδονται on-line, με τόμο, τεύχος και αρ. σελίδων π.χ  μία παραπομπή θα μπορούσε να έχει την εξής μορφή:
Kornack, D. Rakic, P. (2001).  Cell proliferation Without Neurogenesis in Adult Primate Neocortex. Science. 294, (5549), 127-2130, doi:10.1126/science.1065467 

To DOI μπορεί να δημιουργήσει διαλειτουργικούς προσδιοριστές π.χ.
Ο εκδότης Α χρησιμοποιεί το PII: S1384107697000225
Ο εκδότης Β χρησιμοποιεί το SICI: 0361-9230(1997)42:<OaEoSR>2.0.TX;2-B

O εκδότης Γ χρησιμοποιεί το “C numbers”: JoesPaper56
Αυτά τα τρία σχήματα δεν είναι διαλειτουργικά, αλλά γίνονται με τη χρήση του DOI:

DOI:10.2345/S1384107697000225

      DOI:10.4567/0361-9230(1997)42:< OaEoSR>2.0.TX;2-B

      DOI:10.6789/ JoesPaper56.

      To DOI όταν χρησιμοποιείται στο πλαίσιο του ιστού μπορεί να λειτουργήσει ως URI (Universal Resource Identifier).  Το DOI – URI  σχήμα προσαρμόζεται στη γενική σύνταξη του URI. Η απόκτηση των υπηρεσιών του DOI μπορεί να επιτευχθεί και με τη χρήση άλλων πρωτοκόλλων όπως π.χ.

       http://my.resolver.inc/resolve ?id=doi:10.1000%2F182
ένα  OpenURL για το  "doi:10.1000/182"

 rtsp://service.net/query?doi:10.abc%2Fab%2Fcd%2Fef
ένα αίτημα για το "doi:10.abc/ab/cd/ef"

Το DOI σήμερα   


Το DOI αναπτύσσεται διαμέσου των γραφείων εγγραφών  (Registration Agencies) που είναι εξουσιοδοτημένα να αναθέτουν τα DOIs  σε μια κοινότητα  υπό την αιγίδα του IDF (International  Doi  Foundation) το οποίο έχει και τη διαχείριση  του συστήματος. Έχει δημιουργηθεί ένας μεγάλος αριθμός γραφείων εγγραφών στις ΗΠΑ, την Αυστραλασία  και την Ευρώπη.  Περιλαμβάνουν μία ποικιλία  εμπορικών και μη κερδοσκοπικών οργανισμών.  Ο αριθμός των DOIs που υπάρχουν σήμερα είναι περίπου 10 εκατομμύρια  σε 300 οργανισμούς.  Ο μεγαλύτερος χρήστης είναι η εφαρμογή CrossRef.  Τελευταία έχουν εισχωρήσει στο IDF τρεις μεγάλες εθνικές βιβλιοθήκες της Ευρώπης, της Γερμανίας, της Ολλανδίας και η Βρετανική Βιβλιοθήκη.   

      Προηγμένες εφαρμογές του DOI


Η πλήρης εφαρμογή του DOI συνδυάζει πολλαπλή επίλυση και διαλειτουργικά μεταδεδομένα.  Επίλυση είναι η διαδικασία με την οποία ένα προσδιοριστικό είναι η είσοδος (input), ένα αίτημα σε μία υπηρεσία δικτύων, που θα λάβει ως απάντηση μία ή περισσότερες πληροφορίες που αφορούν την προσδιορισμένη οντότητα π.χ. μία θέση URL  Πολλαπλή επίλυση είναι η διαδικασία που ήδη αναφέρθηκε με τη διαφορά ότι η απάντηση θα είναι μία ή περισσότερες πληροφορίες που σχετίζονται με μια DOI προσδιορισμένη οντότητα, τουλάχιστον ένα URL και επιπλέον δεδομένα που επιτρέπουν διαχείριση.  Τα διαλειτουργικά μεταδεδομένα επιτρέπουν συνεργασία με όλα τα σχήματα μεταδεδομένων που υπάρχουν.


Στην πλήρη εφαρμογή του το DOI σήμερα χρησιμοποιεί τα DOIs προφίλ εφαρμογής (Application Profiles) και τις υπηρεσίες DOI (DOI Services).  Με τη χρησιμοποίηση των προφίλ εφαρμογής υπάρχει η δυνατότητα να προστεθούν σφαιρικά εφαρμογές στο μέλλον.  Με αυτόν τον τρόπο μία αλλαγή σε ένα προφίλ εφαρμογής επιδρά σε όλα τα DOIs με αυτό το προφίλ εφαρμογής.  Στο σύστημα DOI έχουν αναπτυχθεί εργαλεία που επιτρέπουν την ευέλικτη διαχείριση των συνόλων των DOI.


Μία άλλη εφαρμογή του DOI είναι ο προσδιορισμός στο κατάλληλο επίπεδο δηλαδή υπάρχει η δυνατότητα της λεπτομερειακής ανάλυσης του περιεχομένου των αντικειμένων και σε όποιο βαθμό απαιτείται.  


Με την χρησιμοποίηση των DOIs και της πολλαπλής επίλυσης μπορούμε να επιτύχουμε και διαφορική πρόσβαση στα αντικείμενα. Δηλ.του ποιος έχει πρόσβαση σε τι.  Επίσης το DOI με μία εφαρμογή του μπορεί να δώσει λύση στο πρόβλημα του κατάλληλου αντιγράφου, δηλαδή να εντοπίζει ή να καθορίζει δικαιώματα χρήσης για κάθε μορφότυπο.
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