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Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες με μεταπτυχιακές και διδακτορικές διατριβές 

Οι μεταπτυχιακές και διδακτορικές διατριβές που εκπονούνται στα πανεπιστήμια, αποτελούν σημαντικότατο  μέρος της ερευνητικής εργασίας και της γνώσης που παράγεται από αυτά. Στις διδακτορικές διατριβές περιέχονται ακριβείς αναλύσεις, επιστημονικές μέθοδοι, διαγράμματα, δεδομένα, συμπεράσματα και γενικά πρωτότυπη έρευνα που δεν βρίσκεται πουθενά αλλού. Είναι επομένως αδιαμφισβήτητη η αξία τους στην προαγωγή της γνώσης και της ερευνητικής δραστηριότητας. Για να επιτελέσουν όμως αυτή τους την αποστολή πρέπει να είναι προσβάσιμες από την κοινότητα των επιστημόνων και ερευνητών, εύκολα, γρήγορα και αξιόπιστα, έτσι ώστε να αξιοποιηθούν.

Σήμερα, η τεχνολογία έχει δώσει τη λύση στα παραπάνω αιτήματα. Μέσω της ψηφιοποίησης οι διατριβές μπορούν να αρχειοθετούνται, διατηρούνται και ανακτώνται ηλεκτρονικά μέσω του διαδικτύου. Την διαχείριση αυτού του σπουδαιότατου έργου έχουν αναλάβει οι «ψηφιακές βιβλιοθήκες με μεταπτυχιακές και διδακτορικές διατριβές», που τις θεωρούμε τόσο ως συλλογές ψηφιακών αντικειμένων όσο και ως οργανωτικές δομές διαχείρισης.

Στην Ελλάδα το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) και αρκετά Πανεπιστήμια (Αριστοτέλειο Παν/μιο Θεσσαλονίκης, Παν/μιο Ιωαννίνων, Παν/μιο Κρήτης κ.α. ) έχουν προχωρήσει πολύ στην προσπάθεια αυτή. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά, ότι το ΕΚΤ παρέχει πρόσβαση μέσω διαδικτύου σε 11.500 διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί σε ελληνικά πανεπιστήμια, και σε 2000 διατριβές που έχουν εκπονηθεί από Έλληνες ερευνητές σε πανεπιστήμια του εξωτερικού.

Στο εξωτερικό πολλά πανεπιστήμια έχουν δημιουργήσει ψηφιακές βιβλιοθήκες με τις διατριβές που έχουν εκπονηθεί σε αυτά, είτε δημιουργήθηκαν από την αρχή σε ψηφιακή μορφή, είτε ψηφιοποιήθηκαν αργότερα.

Πρωτοπόρος στην κατεύθυνση αυτή υπήρξε το πανεπιστήμιο Virginia Tech, το οποίο δημιούργησε το 1997 την ψηφιακή βιβλιοθήκη με μεταπτυχιακές και διδακτορικές διατριβές   NDLTD  (Networked  Digital Library οf Theses and Dissertations). Η ιδιαίτερη αξία της έγκειται στο γεγονός ότι διαχειρίζεται με ενιαίο τρόπο τις ψηφιακές συλλογές με διατριβές διακοσίων πανεπιστημίων και ερευνητικών οργανισμών από όλο τον κόσμο. Η ενιαία αυτή αντιμετώπιση στηρίζεται σε κοινά τεχνολογικά εργαλεία (αρχιτεκτονική λογισμικού, πρότυπα, μορφότυπα κλπ.) αλλά και στην υιοθέτηση κοινών στόχων και ελπίδων για έναν κόσμο γνώσης και προόδου.

Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ    NDLTD
(NETWORKED DIGITAL LIBRARY OF THESES AND DISSERTATIONS)

Δημιουργία  και σκοπός

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη NDLTD (Networked Digital Library of Theses and Dissertations) δημιουργήθηκε το 1997 από το πανεπιστήμιο Virginia Tech με σκοπό την διαχείριση και διάθεση  των  ψηφιοποιημένων  μεταπτυχιακών και διδακτορικών διατριβών  (Electronic Theses and Dissertations, ETD’s) που εκπονούνται  στα πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα  που συμμετέχουν στο δίκτυο. Είναι κατανεμημένη (distributed) στις ψηφιακές βιβλιοθήκες των μελών της έτσι ώστε οι διατριβές  να είναι εύκολα προσβάσιμες.

Ιστορική αναδρομή

Η πρώτη συζήτηση σχετικά με το θέμα έγινε το 1987, με πρωτοβουλία της UMI και με συμμετοχή εκπροσώπων του Virginia Tech, του Πανεπιστημίου του Michigan  και δύο εταιρειών. Σαν αποτέλεσμα της συνεργασίας αναπτύχθηκε από το Virginia Tech το πρώτο SGML Document Type Definition (DTD) για το σκοπό αυτό.

Από το 1992 διάφοροι οργανισμοί συνεργάστηκαν για να αναπτύξουν εργαλεία για την διαχείριση και την πρόσβαση στις ερευνητικές εργασίες του Virginia Tech. 
To 1994 ο SURA (Southeastern Universities Research Association) χρηματοδότησε ένα εργαστήριο στο Virginia Tech με σκοπό την δημιουργία εργαλείων για την ηλεκτρονική διαχείριση των ETD’s. Επιλέχτηκαν το Adobe’s Portable Document Format (PDF) και η  Standard Generalized Markup Language (SGML) για την μορφοποίηση και την αρχειοθέτησή τους.

Η  SGML αναφέρεται όχι μόνο σε κείμενο, αλλά και σε άλλα αντικείμενα τα οποία μπορούν να αποθηκευτούν σε ευρείας αποδοχής μορφότυπα, π.χ. JPEG για έγχρωμες φωτογραφίες, MPEG για βίντεο, τα οποία αρχειοθετούνται και αναζητούνται εύκολα 
Τα μέλη

Το δίκτυο αποτελείται σήμερα από εκατόν εβδομήντα τέσσερα Πανεπιστήμια και εικοσιέξι Οργανισμούς (ερευνητικά κέντρα κλπ) από ολόκληρο τον κόσμο. Αναφέρουμε για παράδειγμα το City University του Λονδίνου, το Cornell University, το Yale University,το Massachusetts Institute of Technology (MIT), το University of Wisconsin, το George Washington University, και  πολλά άλλα, κυρίως από Αμερική, Κίνα, Βραζιλία, Νότια Αφρική, Ταϊβάν, Ινδία κλπ. Συμμετέχουν  ελάχιστα ευρωπαϊκά, ανάμεσά τους το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης, το οποίο συμμετέχει από τον Ιανουάριο 2003, και το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ). Φυσικά την αυλαία άνοιξε το Virginia Tech  τον Ιανουάριο του 1997.

Στόχοι

Οι κυριότεροι στόχοι της  NDLTD είναι:

· Να μάθουν οι φοιτητές σχετικά με την ηλεκτρονική δημοσίευση, τις τεχνολογίες πολυμέσων (multimedia), υπερμέσων (hypermedia) και ψηφιακών βιβλιοθηκών (digital libraries), και να εφαρμόσουν αυτές τις γνώσεις στην έρευνά τους, όπως και να δημιουργήσουν  τη δική τους διατριβή.

· Να μάθουν τα Πανεπιστήμια σχετικά με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, όπως συλλέγουν, καταλογογραφούν, αρχειοθετούν  και κάνουν προσβάσιμες τις διατριβές στους φοιτητές και στους ερευνητές σ’όλον τον κόσμο.

· Να μάθουν τα Πανεπιστήμια πώς να απελευθερώσουν τη δύναμη της πνευματικής τους παραγωγής.

· Να βελτιωθεί η εκπαίδευση και να αναπτυχθεί η έρευνα μέσα από την ενδυνάμωση  και επιτάχυνση του μοιράσματος (sharing) της τεχνολογίας και της γνώσης, αφού έτσι τα ερευνητικά αποτελέσματα γίνονται προσβάσιμα πιο εύκολα και πιο ολοκληρωμένα, και μπορούν να αξιοποηθούν από τους ερευνητές.

Το λογισμικό 

Το λογισμικό που χρησιμοποιήθηκε για την δημιουργία της NDLTD είναι το Dienst, το οποίο είναι προσπελάσιμο μέσω Internet.

Η πρόσκτηση του υλικού
Οι φοιτητές υποβάλλουν τις διατριβές τους στην βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου τους   σε μορφή Portal Document Format (PDF), σε περιβάλλον Windows, Macintosh ή Unix. Τα αρχεία αυτά μπορούν να μεταφέρονται σε διαφορετικά λειτουργικά συστήματα  διατηρώντας τη μορφοποίησή τους, ανοίγουν με το Adobe Acrobat Reader, και εκτυπώνονται χωρίς πρόβλημα. H  υποβολή της διατριβής γίνεται  μέσω  Internet από την ιστοσελίδα του πανεπιστημίου, ή με FTP ή με cd ή με μια δισκέτα. Όταν η βιβλιοθήκη λάβει το αρχείο PDF το ελέγχει για πιθανά λάθη στη μορφοποίηση. Αν είναι εντάξει, οι βιβλιοθηκονόμοι καταλογογραφούν  την διατριβή στον on line κατάλογό τους. 

Η  NDLTD δέχεται και διατριβές (ETD’s Individuals), αλλά και προπτυχιακές ή μεταδιδακτορικές ερευνητικές εργασίες διαφόρων τύπων,  που έχουν εκπονηθεί σε πανεπιστήμια που δεν είναι μέλη της και δεν διαθέτουν υπηρεσία ηλεκτρονικής διάθεσης διατριβών. Στην περίπτωση αυτή τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στον συγγραφέα αλλά η NDLTD έχει το δικαίωμα  να αρχειοθετεί και δημοσιεύει ηλεκτρονικά την διατριβή και τα μεταδεδομένα που την συνοδεύουν, χωρίς περιορισμούς. H υποβολή της διατριβής γίνεται ηλεκτρονικά κατόπιν εγγραφής (registration) του συγγραφέα. 

Το αποθετήριο

Ως αποθετήριο (repository) χρησιμοποιείται ο κατάλογος Union Catalog  

Η ανάκτηση 

Η εγγραφή (record) στον Union Catalog μπορεί να εντοπιστεί μέσω ξεφυλλίσματος (browsing) ή μέσω απλής  αναζήτησης ή σύνθετης αναζήτησης (με χρήση τελεστών Boole).

Η αναζήτηση μπορεί να γίνει  με ένα από τα κριτήρια: 

· τον συγγραφέα (author)

· τον οργανισμό (institution  ή αλλιώς εκδότης publisher) που είναι συνήθως ένα Πανεπιστήμιο στο οποίο εκπονήθηκε η διατριβή

· το θέμα (subject)

·  τον τίτλο (title)                      

· τον κωδικό εγγραφής (library call number),

ή με συνδυασμό τους και τελεστές Boole στην σύνθετη αναζήτηση.
Υποστηρίζεται η αναζήτηση λέξεων ή φράσεων είτε στον τίτλο, είτε στο θέμα είτε «οπουδήποτε στο κείμενο» (anywhere).

Η αναζήτηση γίνεται σε 11 γλώσσες: Αγγλικά, Αραβικά, Καταλανέζικα, Γερμανικά, Ισπανικά, Εβραϊκά, Κορεάτικα, Πολωνικά, Πορτογαλέζικα, Ρώσικα και Σλοβάκικα.

Αφού προκύψει το αποτέλεσμα, αν για παράδειγμα η αναζήτηση έγινε με κριτήριο τον συγγραφέα, εμφανίζεται μία λίστα ανά δέκα συγγραφείς, ένας εκ των οποίων είναι ο συγκεκριμένος που τέθηκε στην αναζήτηση. Επιλέγοντας πάνω στο όνομά του, εμφανίζει:
α) την εγγραφή «marc»
β) την πλήρη εγγραφή (full record) που περιέχει: 

· συγγραφέα

· τίτλο

· οργανισμό 

·  περίληψη             

· πολυμέσα

 Επιλέγοντας πάνω στα πολυμέσα, γίνεται υπερσύνδεση (link) με την τοποθεσία στο διαδίκτυο στην οποία βρίσκονται οι διατριβές (Web ETD resource).   

Eίναι η URL στην οποία κάθε πανεπιστήμιο έχει τοποθετήσει τις διατριβές του.

Πχ. για το ΜΙΤ είναι:http://theses.mit.edu:80/Dienst/UI/2.0/Describe/0018.mit.etheses/2001-10 

Από εκεί μπορεί κανείς να «κατεβάσει» (download) την διατριβή που τον ενδιαφέρει στον υπολογιστή του, να  δει το πλήρες κείμενο (full text) με μορφή σελίδων, είτε ολόκληρων είτε σε μορφή thumbnail pages, και να τις εκτυπώσει.  

Η παραγγελία (order) και η χρέωση (billing)

Η παραγγελία  και η χρέωση γίνεται από τα πανεπιστήμια στα οποία εκπονήθηκε η διατριβή.

Πχ. για το ΜΙΤ:

Μπορεί κανείς να παραγγείλει, με χρέωση, μία διατριβή η οποία δεν υπάρχει ακόμη στην ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Αν θέλει να παραγγείλει:

1. το αρχείο της διατριβής σε μορφή PDF που θα του σταλεί με mail,      ή 

2. ένα δεμένο αντίτυπο της διατριβής (μορφή bound hardcopy), που θα του σταλεί με courier
τότε:  

α)συμπληρώνει και στέλνει ηλεκτρονικά μέσω Internet, από την ιστοσελίδα του MIT,  μία φόρμα παραγγελίας, είτε β)εκτυπώνει τη φόρμα παραγγελίας και την στέλνει μέσω fax.

· Η πληρωμή γίνεται μέσω πιστωτικής κάρτας  

Για την ασφάλεια της συναλλαγής, και αφού δηλώνεται ο αριθμός της         πιστωτικής κάρτας, χρησιμοποιείται κρυπτογράφηση (encryption)

· Το  ύψος της χρέωσης είναι διαφορετικό για α)τους φοιτητές, διδάσκοντες και προσωπικό του MIT, β) τους εξωτερικούς χρήστες, και γ) τα μέλη του προγράμματος MIT  Industrial Liaison Program
Τα Πνευματικά δικαιώματα

 Ο συγγραφέας είναι ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων. Το πανεπιστήμιο στο οποίο εκπονήθηκε η διατριβή διατηρεί το δικαίωμα να  αναπαράγει συμβατικά ή ηλεκτρονικά, και σε οποιοδήποτε μορφότυπο την διατριβή ή μέρος της, με την άδεια του συγγραφέα. Η NDLTD παρέχει ελεύθερη ηλεκτρονική πρόσβαση στις διατριβές, αλλά επίσης  μετά από έγγραφη άδεια του συγγραφέα.

Ο  ΟΑΙ-based Union Catalog

Υπάρχει επίσης μία ειδική εκδοχή του  Union Catalog,  σε καθαρά πειραματικό στάδιο, ο ΟΑΙ-based Union Catalog που βασίζεται στο πρότυπο για τα μεταδεδομένα Open Archives Initiative. 

Η ανάκτηση από τον  ΟΑΙ-based Union Catalog
Η εγγραφή μπορεί να εντοπιστεί μέσω ξεφυλλίσματος (browsing) ή αναζήτησης  με επερώτηση (query).

 Το browsing γίνεται  με κριτήριο: 

· τον οργανισμό      ή/και

· το έτος υποστήριξης (year). 

Το αποτέλεσμα είναι μία λίστα ανά δέκα εγγραφές, καθεμία εκ των οποίων περιλαμβάνει:

· τον συγγραφέα (ονοματεπώνυμο και πατρώνυμο), 

· τον οργανισμό, 

· τον τίτλο, 

· την ημερομηνία και το έτος, 

· την περίληψη,             και 

· τον κωδικό εγγραφής (library call number). 

Δίνεται η δυνατότητα στον αναζητητή να επιλέξει:

“go to document” για να ανακτήσει το πλήρες κείμενο και να εκτυπώσει τις σελίδες 

“more info” για να εμφανίσει την εγγραφή μεταδεδομένων “full metadata record”

Τα μεταδεδομένα  από τον  ΟΑΙ-based Union Catalog
Τα μεταδεδομένα  στην εγγραφή “full metadata record”  είναι:

· Τίτλος

· Συγγραφέας (ή αλλιώς δημιουργός - creator)

· Περίληψη (ή αλλιώς περιγραφή -description)

· Οργανισμός (ή αλλιώς εκδότης-publisher)

· Έτος και ημερομηνία (date)

· Τύπος (type)

· Μορφότυπα (format), όπως κείμενο, εικόνα, pdf
· Προσδιοριστές (identifiers)
· Πνευματικά δικαιώματα (rights)

Συμπερασματικά

Σύμφωνα με όσα παραθέσαμε παραπάνω, η  NDLTD έχει τα εξής χαρακτηριστικά:

1. Χρηστικότητα (usability)

Διαθέτει εύχρηστο και φιλικό interface, οδηγίες και συμβουλές για το χρήστη, και χρησιμοποιεί απλή φιλική γλώσσα

2. Ανάκτηση (retrieval)

Η ανάκτηση γίνεται εύκολα και αποτελεσματικά, με τρείς τρόπους, ανάλογα με την ικανότητα του χρήστη.

3. Αρχιτεκτονική και πρωτόκολλα

Υπάρχουν νεώτερες αρχιτεκτονικές από το Dienst. Με τον ΟΑΙ-based Catalog γίνεται προσπάθεια πειραματισμού και βελτίωσης του πρωτοκόλλου μεταδεδομένων. 

4. personalization 

Δεν υποστηρίζεται κάποιας μορφής personalization
5. customization  
Υπάρχουν οι υπηρεσίες view history και cart με τις οποίες γίνεται καταγραφή των αναζητήσεων και των ανακτηθεισών εγγραφών

6. Κρυπτογράφηση (encryption)

Χρησιμοποιείται κρυπτογράφηση μόνο στις παραγγελίες, για τον αριθμό της πιστωτικής κάρτας.

7. Πολυγλωσσικότητα

Πολυγλωσσικότητα υπάρχει μόνο στην  αναζήτηση η οποία μπορεί να γίνει σε 11 γλώσσες.

8. Mεταδεδομένα (metadata)

Υποστηρίζονται μεταδεδομένα (πλήρης εγγραφή, marc, ΟΑΙ)

9. Διαλειτουργικότητα

Υπάρχει διαλειτουργικότητα (  PDF, SGML, Dienst)

10. Εύρος υπηρεσιών 
Το εύρος των υπηρεσιών είναι ικανοποιητικό. Γίνεται αναζήτηση, ανάκτηση, δυνατότητα εκτύπωσης, Individuals ETD’s, μεταδεδομένα, οδηγίες και βοήθεια προς τους χρήστες. Εκείνο που δεν γίνεται είναι αρχειοθέτηση ανεξάρτητη από αυτήν που κάνουν οι οργανισμοί-μέλη. Επίσης δεν έχουν υιοθετηθεί ακριβή και ασφαλή μέτρα που να εξασφαλίζουν την διατήρηση (long term preservation) του ψηφιακού υλικού. Αυτά είναι δύο σημαντικά μειονεκτήματα που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν.

Προβληματισμοί

1. Ποιό θα είναι το μέλλον για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ETD’s ?

      Θα γενικευτούν και αναπτυχθούν ή θα αποτύχουν?

2. Ποιά είναι τα κυριότερα προβλήματα πνευματικών δικαιωμάτων που δημιουργούνται?

3. Εγγυώνται οι ψηφιακές βιβλιοθήκες την διατήρηση (long term preservation) του ψηφιακού υλικού? Για πόσο? Με ποια εργαλεία? Χρειάζεται να αναπτυχθούν καινούρια?

4. Τι ρόλο θα παίξει στις ψηφιακές βιβλιοθήκες η δυνατότητα οικονομικής εκμετάλλευσης των διατριβών?

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
1. http://ultranet.lib.uoi.gr/digital/default.asp
      Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Παν/μίου Ιωαννίνων
2. http://directory.google.com/alpha/Top/Reference/Libraries/Digital/  

      κατάλογος μερικών ψηφιακών βιβλιοθηκών από το google

3. http://memory.loc.gov/ (American Memory Project, The digital library collections of the Library of Congress)

4. http://sunsite.berkeley.edu/ 

      Berkeley Digital Library SunSITE

5. http://tel.ccsd.cnrs.fr/ 

      Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του CNRS, Γαλλία
6. http://www.cdlib.org 

      California Digital Library

7. http:// theses.mit.edu/ 

      Digital Library of MIT theses: MIT   LIBRARIES

8. http:// www.ekt.gr 

      Eθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

9. http://www.ndltd.org/
Networked Digital Library of Theses and Dissertations

10. Request for Widespread Access to Electronic Theses and Dissertations.

Edward A. Fox and Gail McMillan,  October 1997

11. Επισκόπηση ελληνικών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

Πτυχιακή εργασία, Παναγιώτης Παπάζογλου, Ιόνιο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Αρχειονομίας-Βιβλιοθηκονομίας, 2003

            12. Προδιαγραφές συγγραφής και υποβολής ηλεκτρονικών μεταπτυχιακών και  

                  διδακτορικών διατριβών

                  Αλέξανδρος Κουλούρης, Σαράντος Καπιδάκης,

                  Ιόνιο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Αρχειονομίας-Βιβλιοθηκονομίας

13. The NDLTD and Issues of Long Term Preservation and Archiving: IT’S ABOUT 

TIME

      Gail McMillan, ETD 2003, Humboldt University, Berlin, Germany, May 22, 2003

Το                                                                                                                                                                                                                 
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