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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

   Τυγχάνει γενικής αποδοχής και παραδοχής η επανάσταση που έφερε η ανάπτυξη των τεχνολογιών και η δημιουργία του Παγκόσμιου Ιστού στην κοινωνικοπολιτική και οικονομική ζωή των κατοίκων αυτού του πλανήτη. Δεν μπορεί κανείς πλέον να αμφισβητήσει την ανάπτυξη της βιβλιογραφίας πάσας επιστήμης, έρευνας, πνευματικής και όχι μόνο δραστηριότητας με την πληροφορία σε ψηφιακή μορφή, να εκμηδενίζει το χρόνο, τις αποστάσεις και τις ταχύτητες.

   Η διαθεσιμότητα και η διαχείριση των πληροφοριών με τις ψηφιακές μορφές που έχουν εφαρμοστεί, έχουν αναπτύξει ποικίλα μέσα για γρήγορη και άμεση πρόσβαση, ενθαρρύνοντας νέες ερευνητικές διαδρομές, αναζωογόνησαν τις σχέσεις χρήστη – βάσης και επαναπροσδιόρισαν τον δημόσιο τομέα μεταξύ άλλων προφανών οφελών. Η βιβλιογραφία είναι πλήρης των άρθρων για τις νέες τεχνολογίες ή τις μεθόδους, τις μελέτες έρευνας και ανάπτυξης των προγραμμάτων ψηφιοποίησης αλλά οι οικονομικές πτυχές της διαχείρισης του περιεχομένου των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι αναλογικά ανεπαρκείς. 

   Η προσπάθεια έρευνας και απόδειξης των οικονομικών συνιστωσών της ψηφιακής μετατροπής των αντικειμένων είναι τρέχουσα και υπό ανάπτυξη. Oι αλματώδεις ρυθμοί ανάπτυξης των αναγκών για νέα προγράμματα και τρόπους διαχείρισης και πρόσβασης  της πληροφορίας, έφεραν σε δευτερεύουσα αλλά σίγουρα όχι υποδεέστερης σημασίας, την ανάγκη για συστηματική δημοσίευση των οικονομικών πτυχών τους. Οι γρήγορα εξελισσόμενες τεχνολογίες και οι προαιρετικές δυνατότητες των μέσων, παρέχουν το ουσιαστικό κίνητρο για το προσωπικό των ψηφιακών βιβλιοθηκών, να κατανοήσουν τις δομές του κόστους των βιβλιοθηκών, ώστε να παρθούν ενήμερες αποφάσεις για την απόκτηση και χρησιμοποίηση των νέων τεχνολογιών. Με τον όρο οικονομικές πτυχές εννοούμε τις επιλογές που γίνονται από τα άτομα, τα ιδρύματα και τις κοινότητες όσον αφορά τις εναλλακτικές οικονομικές χρήσεις για την υλοποίηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών, την ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών και την ικανοποίηση των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών. 

   Οι διαδικασίες που χρήζουν οικονομικής μελέτης κατά την ανάπτυξη μιας ψηφιακής συλλογής είναι ποικίλες και καλύπτουν τη διαδικασία ανάπτυξης ολοκληρωτικά σχεδόν. Πρόκειται για τη διαχείριση του λειτουργούντος περιβάλλοντος και συνδέονται με την επιλογή, την προσθήκη, την αποθήκευση, την τη χρήση, τη μετανάστευση, τις συναλλαγές δικαιωμάτων ιδιοκτησίας και την εφαρμοσμένη μηχανική του συστήματος. Οι δαπάνες ποικίλουν κατά τη διάρκεια του χρόνου, του φορέα και τους όρους χρησιμοποίησης και διαχείρισης των πληροφοριών και ψηφιακών αντικειμένων.

   Στο άρθρο αυτό παρουσιάζεται μια θεωρητική προσέγγιση της έννοιας του κόστους, μια παρουσία συγκεκριμένων τιμών εξοπλισμού και διαδικασιών ψηφιοποίησης και τρόπους προσέγγισης δυνητικών οικονομικών συνεισφορών σε μια βιβλιοθήκη. Στόχος είναι να παρουσιαστεί η επικρατούσα κατάσταση και να τεθούν προβληματισμοί. Σε ένα χώρο που τώρα θέτει τα θεμέλια για ολοκληρωμένη και ποιοτική παραγωγή ηλεκτρονικών στοιχείων, πρωτεύει η ανάγκη για ανάλυση και καθιέρωση στρατηγικών και έπειτα προσεκτική πρακτική άσκηση των εφαρμογών. Η έρευνα και η μελέτη έχει πάντα σκοπό την βελτιστοποίηση και αποδοτικότερη εφαρμογή του συστήματος και την οικονομική επιβίωσή του.

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη ή βιβλιοθήκη του μέλλοντος είναι πραγματικότητα. Έχουν υπάρξει πολυάριθμες πρωτοβουλίες και προγράμματα που αναπτύσσουν ψηφιακές βιβλιοθήκες από διάφορα ιδρύματα ιδιωτικής ή δημόσιας σκέπης. Δεδομένου ότι τα ηλεκτρονικά υλικά τείνουν να γίνουν επικρατέστερα των συμβατικών, έχουν υπάρξει συζητήσεις και αναφορές του κόστους των υλικών αυτών αλλά και των μεθόδων διαχείρισης τους. Η ανάλυση του κόστους είναι ουσιαστική και σημαντική λεπτομέρεια στη  διαχείριση και απαντά στην ερώτηση αν υπάρχουν εναλλακτικοί και λιγότερο δαπανηροί τρόποι για την επίτευξη του ίδιου στόχου.

   Το Εθνικό Ίδρυμα για την Κοινωνική Εργασία στο Ηνωμένο Βασίλειο (National Institute for Social Work) έχει αρχίσει να εξερευνά τις δυνατότητες αλλά και τις απειλές που προκύπτουν από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Σε πρώτη φάση η έρευνα περιελάμβανε ένα ερωτηματολόγιο προς διάφορους βιβλιοθηκονόμους  με σκοπό τη συλλογή πληροφοριών για τη χρήση, τις απειλές και τις ευκαιρίες του Διαδικτύου από τις βιβλιοθήκες και όσα θα μπορούσαν να προσδιορίσουν οι βιβλιοθηκονόμοι από τη συμμετοχή τους στην ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών
.

   Οι βιβλιοθηκονόμοι ρωτήθηκαν: «Ποια είναι τα βασικά ζητήματα που αντιμετωπίζονται από τη βιβλιοθήκη και το προσωπικό στην παραγωγή και ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών». Μεταξύ των ζητημάτων που προσδιορίστηκαν, την πρώτη θέση των απαντήσεων κατέλαβε ο προβληματισμός της χρηματοδότησης ολόκληρου του προγράμματος  και λίγο πιο κάτω, στην έκτη θέση, απασχόλησε το κόστος που ανακύπτει από την ανάκτηση και λήψη πληροφοριών. 

    Οι ανησυχίες σχετικά με τη χρηματοδότηση έχουν να κάνουν με: 

· Τον ανταγωνισμό για τις κύριες προσφορές τεχνικού εξοπλισμού
· Την ανάπτυξη ενός επιχειρησιακού σχεδίου για την αποταμίευση πληροφοριών (π.χ. πρόσβαση μέσω Διαδικτύου σε κυβερνητικές δημοσιεύσεις)

· Τα πειραματικά προγράμματα μπορούν να συμβάλλουν στην πρόοδο αλλά συνεπάγονται χρόνο προσωπικού

· Την επαυξητική πρόοδο δαπανών για την  ανάπτυξη του προγράμματος
· Τους τρόπους παροχής πληροφοριών από οργανώσεις
· Προγράμματα για ασφαλή ένωση υπηρεσιών: κοινές πρωτοβουλίες με κοινό κόστος για διάφορες βιβλιοθήκες
   Ενώ, τα στοιχεία που προβλημάτισαν τους συμμετέχοντες στην έρευνα σχετικά με το λειτουργικό κόστος συμπεριλαμβάνουν τις δαπάνες για την εφαρμοσμένη μηχανική του συστήματος, τις συναλλαγές των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, το κόστος για την αποθήκευση ή προσθήκη στοιχείων. Επίσης έγινε λόγος για το πώς θα καλυφθούν οι δαπάνες και το απαγορευτικό πολλές φορές κόστος για ελεύθερα διαθέσιμες πληροφορίες στον Ιστό αλλά ακριβές ως τυπωμένη ύλη που πρόκειται να μεταλλαγή σε ψηφιακό αντικείμενο.

    Οι παραπάνω σκέψεις οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο υπολογισμός του κόστους των ψηφιακών προγραμμάτων είναι απαραίτητος προκειμένου να καθορισθούν οι αποδοτικές επενδύσεις της τυπωμένης ύλης ή των λοιπών πληροφοριακών προϊόντων στην ψηφιοποίηση και συμπεριλαμβάνεται μεταξύ των σημαντικότερων διοικητικών δραστηριοτήτων στα πλαίσια μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

   Οι δαπάνες συμπεριλαμβάνουν τη διαχείριση και τα γενικά έξοδα κατασκευής του προγράμματος, δημιουργίας βοηθημάτων και άλλων δαπανών. Πιο συγκεκριμένα συνδέονται με την επιλογή, απόκτηση, την καταχώρηση των προς ψηφιοποίηση αντικειμένων, τη συντήρηση, την κυκλοφορία, και αποθήκευση. Με άλλα λόγια εξετάζουμε το άμεσο κόστος ξεκινήματος του προγράμματος είτε αγοράς του ψηφιακού περιεχομένου, είτε περαιτέρω κόστος εφαρμογής για μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, ή πρόσβαση στα αγορασμένα αντικείμενα ή ακόμα υπονοούμενο κόστος, να συντηρήσει, να διαχειριστεί ή να διατηρήσει ένα ψηφιακό στοιχείο μακροπρόθεσμα.

    Μιλώντας για δαπάνες και έξοδα σε αυτό το σημείο θα ήταν σκόπιμο να προσδιορίσουμε τις έννοιες αυτές και να τις ταυτίσουμε με στοιχεία συμπεριφοράς και λειτουργίες που συναντώνται στο ευρύτερο περιβάλλον της ψηφιοποίησης.
                 

· Γενικά έξοδα, π.χ. κτήρια, διαμόρφωση χώρου εργασίας

· Εγκαταστάσεις, π.χ. υπολογιστές και δίκτυο

· Εξοπλισμό. Ο εξοπλισμός περιλαμβάνει ηλεκτρονικές συσκευές απαραίτητες για την ψηφιοποίηση ή την καταχώρηση των ψηφιακών αντικειμένων. Αναφερόμαστε σε εξοπλισμό σύνδεσης δικτύων, τερματικά, εκτυπωτές, συσκευές ανάγνωσης και ούτω καθ εξής. 

· Εργασία. Οι κατανομές εργασίας περιλαμβάνουν το επαγγελματικό και τεχνικό προσωπικό. Η εργασία αξιολογείται με υπολογισμό των συνολικών ωρών που καταναλώθηκαν επί της αντίστοιχης νομισματικής δαπάνης.

· Αμοιβές προσωπικού. Προσωπικό διαχείρισης και συντονισμού προγράμματος, τεχνικό προσωπικό και προσωπικό διοικητικής και οικονομικής μέριμνας με ανάλογες δαπάνες μίσθωσης. 

· Υλικά. Πρόκειται για τις αγορές ή άδειες εκμετάλλευσης ή αμοιβές για τη χρήση των ηλεκτρονικών αντικειμένων από τους κατόχους της πνευματικής ιδιοκτησίας του αντικειμένου

   Παρακάτω, θα ακολουθήσει μια θεωρητική και σύντομη προσπέλαση της διαχείρισης του  λειτουργικού κόστους και των οικονομικών της ψηφιοποίησης. Το λειτουργικό κόστος ποικίλει ανάλογα από τη μορφή των αντικειμένων, από τη χρήση και κατά τη διάρκεια του χρόνου. Παραδείγματος χάρη, οι ψηφιακές μορφές κειμένου θα είναι σχετικά πιο φτηνές στη παραγωγή και χρήση συγκρινόμενες με άλλες μορφές όπως εικόνα, ήχος και πληροφορίες πολυμέσων. Γιατί το κείμενο παίρνει λιγότερο διάστημα στην αποθήκευση και απαιτεί μικρότερες συχνότητες μεταφοράς από άλλες μορφές, οπότε και το λογισμικό παραγωγής και πρόσβασης είναι σταθερότερο άρα και λιγότερο δαπανηρό στον κύκλο εργασιών. 

   Ένας άλλος παράγοντας χρήσης που έχει επιπτώσεις στο κόστος είναι η μεταβλητότητα στα είδη συσκευών πρόσβασης των χρηστών. Για πολλούς λόγους οι τρόποι πρόσβασης είναι ακόμα δεμένοι με τον τύπο του τερματικού σταθμού των χρηστών και οι ανταλλαγή πληροφοριών με διάφορες πλατφόρμες υποστήριξης προσθέτει ένα επιπλέον κόστος συνδεδεμένο με το υλικό και λογισμικό. Εδώ πρέπει να λάβουμε υπόψη μας, ότι ο κύκλος ζωής των τερματικών υπολογίζεται γύρω στα πέντε χρόνια. Δεδομένου αυτού, το υλικό και λογισμικό μας πρέπει να έχει τις δυνατότητες υποστήριξης νεώτερων ή αναβαθμισμένων μοντέλων πρόσβασης και επειδή όλα αυτά αναπτύσσονται και εξελίσσονται γρήγορα υπολογίζεται ότι το κόστος θα πέσει.

   Το κόστος της πρόσβασης και της διαχείρισης των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας γίνεται ένας φραγμός. Οι τρόποι αυτών των συναλλαγών (άδειες πρόσβασης ή πώληση συνδρομών από εκδότες) λαμβάνονται υπόψη στην οικονομική πλέον αλυσίδα της ψηφιοποίησης. 

    Η απάντηση των ερωτήσεων για το κόστος και τη δυνατότητα προσέγγισης και συντήρησης των ψηφιακών πληροφοριών σε ένα σύστημα είναι ουσιαστική αλλά εξαιρετικά σύνθετη. Υπάρχουν διάφορες εξηγήσεις για τις διαφορές στην κλίμακα του κόστους. Διαφορές στο μέγεθος και τη σύνθεση μαζί τις παρεχόμενες υπηρεσίες και τα πρότυπα χρήσης είναι πιθανώς οι σημαντικότερες αυτών των εξηγήσεων. Υπάρχει πολύ υλικό που πρέπει να ξέρουμε προτού  μπορέσουμε να διαμορφώσουμε ένα ολοκληρωμένο οικονομικό πλαίσιο. Πρόκειται για μελέτες ευρείας δημόσιας και ιδιωτικής θεσμικής εμπειρίας στον τομέα των ψηφιακών υλικών. Και έχουμε παρατηρήσει και προηγούμενα ότι οι μελέτες βρίσκονται σε μια τρέχουσα πορεία. Και παρά τη διάφορη εμπειρία έχουν προκύψει λίγα στοιχεία του πραγματικού κόστους της ψηφιοποίησης. Κατά συνέπεια δεν υπάρχει αίσθηση λεπτομερούς αλληλεπίδρασης των παραγόντων δαπανών. 

1.1 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΟΣΤΟΥΣ

   Ένα σύστημα αναλογικής-ψηφιακής μεταλλαγής πρόκειται για ένα μοντέλο κύκλου εργασιών που λειτουργεί και εξετάζεται βάση αυτών των διαδοχικών φάσεων εργασιών. Έχει ένα κύκλο ζωής που τις προσδιορίζει και τις κατευθύνει για την επίτευξη των αναγκών και υποχρεώσεων τους απέναντι στους χρήστες. Βάση αυτού του κύκλου ζωής θα προσδιορίσουμε τις δραστηριότητες που αναμένονται να πραγματοποιηθούν στην διαδικασία ψηφιοποίησης και απαιτούν κάποιο συγκεκριμένο κόστος για να εκτελεστούν. Εκτός όμως του κόστους σε χρήμα κοστίζουν και σε χρόνο. Και αυτός είναι ένας ουσιαστικός συντελεστής υπολογισμού του συνολικού κόστους.

   Αρχίζουμε την ανάλυση με τις δραστηριότητες εκείνες που συμβαίνουν μόνο μια φορά για ένα δεδομένο χρόνο για κάθε αντικείμενο στον κύκλο ζωής του. Προσδιορίζουμε τον χρόνο στο διάστημα ενός έτους. Οι δαπάνες που θα περιληφθούν αφορούν την παραλαβή και είσοδο στοιχείων στην συλλογή, καταχώριση και υπηρεσίες σύνδεσης. Από την άλλη έχουμε τις δραστηριότητες που μπορεί να επαναληφθούν περισσότερο της μιας φοράς. Αφορούν το κόστος προσωπικού, διαπραγματεύσεις συνδρομής, αδειών συν την υποτίμηση των τερματικών σταθμών εργασίας του προσωπικού.

   Το κόστος επαναλαμβανόμενων ή μη εργασιών διαιρείται με τον αριθμό των αντικειμένων χρήσης για να εξαχθεί το κόστος ανά αντικείμενο. Ως επιπλέον συντελεστής στους υπολογισμούς μας μπαίνει  ο παράγων μέσος όρος χρήσης του αντικειμένου στο μέλλον. Αφού προσδιορίσουμε αυτό το χρονικό περιθώριο έχουμε ένα τύπο υπολογισμού της μορφής: 

         Κόστος Κύκλου Ζωής = κόστος one-time ανά αντικείμενο + ετήσιο τρέχον κόστος ανά αντικείμενο + σχετικό κόστος χρήσης ανά αντικείμενο
.

2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

   Η ανάλυση του κόστους ψηφιακών προγραμμάτων όπως έχουμε ήδη αναφέρει είναι διαδικασία ιδιαίτερα σύνθετη και πολύπλοκη. Όταν προγραμματίζουμε και προϋπολογίζουμε για ένα πρόγραμμα ψηφιοποίησης, υπάρχουν πολλά συστατικά που πρέπει να συνυπολογίσουμε: 

· Προμήθεια τεχνικού εξοπλισμού.
· Δημιουργία μεταδεδομένων που περιλαμβάνει καταλογογράφηση, περιγραφή, ευρετηρίαση. 

· Διατήρηση της φυσικής μορφής του αντικειμένου.

· Ποιοτικός έλεγχος της ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής.

· Τρέχουσα συντήρηση μεταδεδομένων.

· Μακροπρόθεσμη διατήρηση των ψηφιακών ή ψηφιοποιημένων αντικειμένων.

   Το τι τα ψηφιακά προγράμματα κοστίζουν είναι ένα συνοθύλευμα παραγόντων που έχει να κάνει με τον χρόνο, τη μορφή και τις διαστάσεις των αντικειμένων. Σε γενικές γραμμές, η τρέχουσα υποχρέωση των βιβλιοθηκών να χτιστεί και να διατηρηθεί ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον είναι γύρω στα 4.000,00€ ανά έτος. Είναι σίγουρο ότι το κόστος τεχνολογίας πρόκειται να είναι ένα μόνιμο μέρος του προγράμματος οποιασδήποτε βιβλιοθήκης. Επομένως, ένα κεντρικό στοιχείο αυτής της πρωτοβουλίας είναι να υποδειχθεί μια μόνιμη μερίδα του προϋπολογισμού της βιβλιοθήκης για την προμήθεια του τεχνολογικού εξοπλισμού. Ενώ περίπου 25.000,00€ ανά έτος θα απορροφηθούν για την υποστήριξη των βάσεων της βιβλιοθήκης. Αυτά τα ποσά θα επιτρέπουν την λειτουργία των τεχνικών λειτουργιών της βάσης και επιπλέον θα επιτρέψουν την αύξηση και αναβάθμιση των ηλεκτρονικών συστημάτων.

 Ενδεικτικά ακολουθεί ένας πίνακας τιμολόγησης του τεχνολογικού εξοπλισμού. 

ΕΙΔΟΣ
ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΤΙΜΗ €
ΜΕΓΙΣΤΗ ΤΙΜΗ

€

τροφοδοτικά
26,00 
90,00 

motherboards
61,00
229,00

επεξεργαστές
67,00
326,00

σκληροί δίσκοι
122,00
449,00

κάρτες γραφικών
45,00
529,00

κάρτες ήχου
25,00
108,00

modems
11,00
58,00

multimedia
10,00
329,00

δικτυακά προϊόντα (hubs)
15,00
49,00

software
33,00
463,00

οθόνες
169,00
739,00

εκτυπωτές
179,00
2449,00

scanners
59,00
1689,00

digitizers
59,00
239,00

ΣΥΝΟΛΟ
881,00
7740,00

(Πηγή: http://www.plaisio.gr. Οι τιμές αναφέρονται χωρίς την επιβάρυνση του Φ.Π.Α 18%).

    Αν και η πραγματική διαδικασία και οι τιμές ποικίλουν σημαντικά, γενικά τα δεδομένα παραγωγής χωρίζονται ακολούθως. Το 1/3 του κόστους απορροφάται  για την ψηφιακή μετατροπή. Περίπου το 32% του γενικού ποσού δαπάνης. Το ελαφρώς λιγότερο του 1/3 χρειάζεται για την καταχώριση των μεταδεδομένων, συμπεριλαμβανομένης της καταχώρησης, της περιγραφής και της ευρετηρίασης. Περίπου το 29% των γενικών δαπανών. Και το ελαφρώς περισσότερο του 1/3 του κόστους υπολογίζεται για άλλες δραστηριότητες, όπως έλεγχος διοικητικής μέριμνας και ποιότητας. Μιλάμε για το 39% του γενικού ποσού δαπάνης
. Το κόστος για την συντήρηση πρόκειται να είναι ανάλογο προς το ποσό των στοιχείων (μεγαλύτερα αρχεία κοστίζουν περισσότερα για την συντήρηση).  Στους παρακάτω πίνακες θα δούμε δαπάνες που αναλώθηκαν ανά αντικείμενο από διάφορα και διαφορετικά προγράμματα ψηφιοποίησης. Τα ιδρύματα των οποίων τα στοιχεία δανειζόμαστε είναι η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου National Digital Library/ Ameritech Competition και των Εθνικών Αρχείων, National Archives and Records Administration’s Electronic Access Project (NARA – EAP).  Τα στοιχεία έχουν επεξεργαστεί και δημοσιευθεί από τον Steven Puglia των Εθνικών Αρχείων
. Είναι ενδεικτικά και συγκριτικά λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι όλες οι δαπάνες ήταν διαθέσιμες για κάθε πρόγραμμα.

Μέσος όρος κόστους για διάφορες κατηγορίες υλικού, μονάδα $

Διαδικασίες
Μεικτές συλλογές (ανά αντικείμενο)
Μεμονωμένα στοιχεία (ανά σελίδα)
Φωτογραφικές συλλογές (ανά φωτογραφία)
Βιβλία /φυλλάδια (ανά σελίδα)

Ψηφιοποίηση
9,35
5,30
7,60
4,30

Μεταδεδομένα
10,60
10,40
5,85
5,60

Λοιπά 
11,40
17,20
13,45
3,55

Σύνολο
31,35
17,20
13,45
13,45

Μέσος όρος κόστους για διάφορες κατηγορίες υλικού %
Διαδικασίες
Μεικτές συλλογές 
Μεμονωμένα στοιχεία (ανά σελίδα)
Φωτογραφικές συλλογές (ανά φωτογραφία)
Βιβλία /φυλλάδια (ανά σελίδα)

Ψηφιοποίηση
37%
15%
28%
49%

Μεταδεδομένα
32%
40%
28%
26%

Λοιπά
39%
45%
48%
29%

Σύνολο
100%
100%
100%
100%

   Να σημειώσουμε εδώ, ότι εκτός του μεγέθους του αντικειμένου στον υπολογισμό του κόστους ψηφιοποίησης ανά μονάδα αντικειμένων, παίζει ρόλο και η τεχνική μέθοδος της μεταλλαγής. Παραδείγματος χάρη, στα προγράμματα μεταλλαγής στοιχείων κειμένου υπάρχουν δύο τεχνικές που διαφοροποιούνται στα χαρακτηριστικά και βέβαια και στο κόστος. Χρησιμοποιούμε τη μέθοδο αναγνώρισης οπτικών χαρακτήρων (OCR) αλλά και τη μέθοδο επαναπληκτρολόγησης (re-keyed text). Στον παρακάτω πίνακα παραθέτουμε το κόστος ανά αντικείμενο σε χρηματικό αντίτιμο αλλά και ποσοστού % που λαμβάνει στις διαδικασίες του προγράμματος.

Μέσος όρος κόστους σε $ και % re-keyed και OCR text

Διαδικασίες
Κόστος re-keying (ανά σελίδα)
% re-keying (ανά σελίδα)
Κόστος OCR (ανά σελίδα)
% OCR (ανά σελίδα)



Ψηφιοποίηση
3,50
31%
1,20
42%

Μεταδεδομένα
4,00
18%
1,45
35%

Λοιπά
3,90
53%
1,40
34%

Σύνολο
8,80
100%
4,40
100%

   Η στατιστική του μέσου κόστος μπορεί να είναι χρήσιμη στα ιδρύματα για την αξιολόγηση των προβολών δαπανών, αλλά πολύ λίγα προγράμματα στην πραγματική ζωή θα αγγίζουν αυτόν τον μέσο όρο. Ο πίνακας παρακάτω παρουσιάζει τις τιμές κόστους που αναφέρονται από διάφορα ιδρύματα για τα διάφορα βήματα στη διαδικασία της ψηφιοποίησης. Όπως μπορεί να φανεί, το πραγματικό και υπολογισμένο κόστος μπορεί να κυμανθεί αρκετά.

Κυμαινόμενα κόστη για διάφορα προγράμματα ψηφιοποίησης , μονάδα $

Κατηγορία
Ψηφιοποίηση
Μεταδεδομένα
Λοιπά

Μεικτές συλλογές
3,45 – 16,50
2,85 – 17,25
4,50 – 21,55

Μεμονωμένα αντικείμενα
1,90 – 8,00
5,75 – 12,85
7,60 – 28,15

Φωτογραφίες
2,30 – 16,65
4,85 – 6,45
3,35 – 24,65

Βιβλία / φυλλάδια
2,10 – 6,10
1,50 – 11,10
1,35 – 6,90

Re-keyed text
2,55 – 5,00
2,35 – 5,70
Οριακά δεδομένα

OCR
0,25 – 3,60
0,75 – 2,40
0,40 – 2,10

   Ο πίνακας παρακάτω παρουσιάζει μια επισκόπηση των σχετικών εκτιμήσεων κόστους ανά κατηγορία για την ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή για τους διάφορους τύπους υλικού. Οι Simon Tanner και η Joanne Lomax Smith της υψηλότερης υπηρεσίας ψηφιοποίησης στον τομέα της εκπαίδευσης (HEDS) στη Μεγάλη Βρετανία έχουν ακολουθήσει μια παρόμοια προσπέλαση στην αξιολόγηση κόστους χρησιμοποιώντας τις διαφορετικές παραμέτρους σε ένα έγγραφο για τα ψηφιακά στοιχεία συμπεριφοράς. Οι συντάκτες δημιούργησαν "τη μήτρα HEDS των πιθανών παραγόντων δαπανών,"  που συγκρίνει τις σχετικές δαπάνες για τις διάφορες πτυχές της ψηφιακής - αναλογικής μεταλλαγής από τις προδιαγραφές ανίχνευσης στα προκύπτοντα μεγέθη αρχείων
.

Κατηγορίες
Ψηφιοποίηση
Μεταδεδομένα
Λοιπά

Μεικτές συλλογές
Higher
Slightly higher
Lower

Μενονωμένα αντικείμενα
Lower
Slightly higher
Higher

Φωτογραφίες
Slightly higher
Lower
Average

Βιβλία / φυλλάδια
Lower
Lower
Lower

Re-keyed text
lower
Lower
Lower

OCR
Very low
Very low
Very low

   Αυτή η παρουσίαση των συμπερασμάτων κόστους από τα διάφορα ψηφιακά προγράμματα οδηγεί στα ακόλουθα συμπεράσματα: Τα ιδρύματα θα είναι σε θέση μόνο να δικαιολογήσουν τη συντήρηση των ψηφιακών αντικειμένων που χρησιμοποιούνται. Τα ιδρύματα θα χρειαστούν να εκτελέσουν μια ανάλυση κόστους-κέρδους για να καθορίσουν πόση χρήση είναι απαραίτητη. Η αναλογική αποθήκευση, προσφέρει τη μεγαλύτερη μακροζωία και το λιγότερο κίνδυνο για τη μακροπρόθεσμη διατήρηση. Οι υβριδικές προσπελάσεις, που χρησιμοποιούν κάθε τεχνολογία στο καλύτερο πλεονέκτημά της, για να ελαχιστοποιήσουν τα άλλα μειονεκτήματα, είναι πιθανές να συνεχίσουν να είναι οι πιο βιώσιμες. 

   Η πρόσθετη έρευνας και η ανάλυση στοιχείων χρειάζονται να γίνουν, συνυπολογιζόμενου του ακόλουθου: Αυτός ο τύπος ανάλυσης δαπανών χρειάζεται να γίνει σύμφωνα με τις τελικές δυνητικές δαπάνες προγράμματος, παρά τη στήριξη στις προβαλλόμενες δαπάνες. Ο υπολογισμός των δαπανών στην αρχή ενός προγράμματος είναι πολύ σκληρός και συχνά το τελικό κόστος είναι διαφορετικό. 

3. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ
   Το οικονομικό παράδοξο των ψηφιακών πληροφοριών βρίσκεται στη σωστή οικονομική στρατηγική, για να συλλέξει τα ικανοποιητικά εισοδήματα που επαρκούν για την ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή, αποθήκευση, διατήρηση και πρόσβαση αυτών. Είναι απαραίτητο από τη βιβλιοθήκη  η άσκηση μιας αποτελεσματικής δημοσιονομικής πολιτικής προκειμένου να τύχει μιας δημιουργικής χρηματοδότησης. Οι βιβλιοθήκες, άλλες ως κοινωφελούς και άλλες ως κερδοσκοπικού χαρακτήρα οργανισμοί, για να εξασφαλίσουν την οικονομική τους βιωσιμότητα, πρέπει να ισορροπήσουν τα τακτικά έσοδα με τα τακτικά έξοδα ή και ακόμα να κυνηγήσουν το πλεόνασμα,  διευρύνοντας την παραγωγική δραστηριότητα των υπηρεσιών τους. 

   Η πολυπλοκότητα των οικονομικών σχέσεων γενικότερα, επιτρέπει στη βιβλιοθήκη να κατευθυνθεί στον δημόσιο όσο και ιδιωτικό τομέα προκειμένου να επωφεληθεί των επενδύσεων τους. Χρειάζονται ελκυστικές και επιδέξιες προτάσεις διαχείρισης ενός συγκεκριμένου μέρους ψηφιακών πληροφοριών.  

   Είναι σχεδόν αυτονόητο το γεγονός ότι η χρηματοδότηση των υπηρεσιών μιας βιβλιοθήκης σχετίζεται άμεσα με το ιδιοκτησιακό της καθεστώς
. Συνεπώς οι δημόσιες και λαϊκές βιβλιοθήκες εξοικονομούν κονδύλια απευθείας από τον κρατικό μηχανισμό, οι δημοτικές αντίστοιχα από έμμεσες επιχορηγήσεις και προσφορές. Οι ακαδημαϊκές και σχολικές αντλούν τα έσοδα τους από τον προϋπολογισμού του εκπαιδευτικού ιδρύματος όπου και ανήκουν. Οι ιδιωτικές, ως αυτόνομοι οργανισμοί, λειτουργούν με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. 

   Οι βιβλιοθήκες όμως που ακολουθούν τον ρυθμό εξέλιξης των τεχνολογιών και προχωρούν στην ψηφιοποίηση των συλλογών τους, ίσως δεν πρέπει να αρκεστούν στις συμβατικές χρηματοδοτήσεις. Παρακάτω θα προσπαθήσουμε να δούμε και άλλους τρόπους εύρεσης πρόσθετων  πηγών εσόδων για βιβλιοθήκες που θέλουν να πετύχουν επαρκείς πηγές χρηματοδότησης για την κάλυψη των εξόδων τους
.
· Ευρωπαϊκές προτάσεις χρηματοδότησης. Προσφέρουν ουσιαστικά ποσά χρημάτων και ανώτερες σχέσεις εργασίας και επικοινωνίας μεταξύ χωρών και υπηρεσιών. Είναι μια καλή περίπτωση για τις υπό ανάπτυξη βιβλιοθήκες, γιατί μπαίνουν σε μια διαδικασία διαπραγματεύσεων με χώρες προηγμένων ψηφιακών τεχνολογιών και μεθόδων. Οξύνεται η ψαλίδα μεταξύ πλούσιων και φτωχών πληροφοριακά χωρών μελών της Ευρώπης. Τέτοιες προτάσεις απαιτούν μια πληθώρα γραφικών εργασιών και χρόνο εργασίας για το προσωπικό, αλλά συγχρόνως και μια ιδιαίτερα ελκυστική πρόταση.
· Ηλεκτρονικό εμπόριο. Το ηλεκτρονικό εμπόριο μεταμορφώνει αυτόματα τη βιβλιοθήκη σε ευφυή, δικτυωμένη και δυναμική επιχείρηση και ανοίγει νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες. Με σχετικά χαμηλό κόστος για hardware και software, καθορίζεται ένα σύνολο διαδικασιών για διεκπεραίωση συναλλαγών. Οι συναλλαγές αυτές μπορεί να σχετίζονται με την πώληση προϊόντων των βιβλιοθηκών, είτε σε απλούς χρήστες είτε σε οργανωμένες ενώσεις. Όταν λέμε προϊόντα της βιβλιοθήκης, μπορεί να είναι πληροφορίες, πρόσβαση, δημοσιεύσεις, εκδόσεις της ίδιας ή έρευνες για τη διαχείριση και χρήση συλλογών. Επιπλέον οι συναλλαγές μπορεί να σχετίζονται με αγορές προγραμμάτων, μελετών ή άλλων προϊόντων και πληροφοριών χρήσιμα στις βιβλιοθήκες από άλλους οργανισμούς ή εταιρείες. Το ηλεκτρονικό εμπόριο δίνει τη δυνατότητα παράκαμψης των ενδιάμεσων σταθμών της εφοδιαστικής αλυσίδας (προμηθευτές, πωλητές κλπ.) και συμβάλει σε οικονομικότερες συναλλαγές από και προς τη βιβλιοθήκη.

· Σεμινάρια, διασκέψεις, εκδηλώσεις. Τα διάφορα ερευνητικά προγράμματα που μπορεί να φιλοξενηθούν σε μια βιβλιοθήκη όπως σεμινάρια, διασκέψεις ή εκδηλώσεις με ερευνητικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα μπορούν να παράγουν κέρδος. Συνυπολογίζοντας έξοδα προσωπικού ή διαδικαστικά έξοδα για μια τέτοια εκδήλωση, το τελικό κέρδος φαινομενικά μπορεί τελικά να είναι μικρό ως και μηδαμινό. Εντούτοις, οι προσπάθειες αυτές μπορούν να λειτουργήσουν ως προθήκες και ως αποθήκες του ιδρύματος. Προσελκύουν το ενδιαφέρον κάθε μορφής εταιρείας που θέλει να διαφημιστεί αλλά και κάθε ένωσης που θέλει να εξαπλωθεί. Προσελκύουν και το ενδιαφέρον χρηματοδοτών που θέλουν διασφάλιση για τις επενδύσεις τους και ότι αυτές θα χρησιμοποιηθούν για την έρευνα και την πνευματική παραγωγή. Λειτουργούν δηλαδή ως προθήκες των προγραμμάτων, των υπηρεσιών και των προϊόντων που παράγονται από το ίδρυμα.

Από την άλλη, η πνευματική παραγωγή αυτών των εκδηλώσεων μπορεί  να χρησιμοποιηθεί εισοδηματικά για τη βιβλιοθήκη. Οι παραγόμενες πληροφορίες συγκεντρώνονται στους κόλπους του ιδρύματος οργανωτή και διανέμονται έναντι κάποιας χρηματικής αμοιβής.

· Διαφήμιση. Ένας σταθερά αυξανόμενος αριθμός βρετανικών υπηρεσιών βασισμένων στην εκπαίδευση και την πληροφορία αυξάνει τα εισοδήματά του με αυτόν τον τρόπο. Αναφερόμαστε στα πλαίσια της τοποθέτησης των διαφημίσεων και των εμβλημάτων στις βασισμένες στον Ιστό υπηρεσίες. Εδώ τίθεται το ζήτημα του ελέγχου της ποιότητας και αξιοπιστίας των προς διαφήμιση πηγών, αφού μια βιβλιοθήκη ή υπηρεσία πληροφόρησης πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτική με τις κατευθύνσεις που δίνει στο κοινό. Μια πρόταση – λύση θα ήταν, αφού μιλάμε πλέον για ψηφιακές βιβλιοθήκες, να επιλέγει τη  διαφήμιση συναφών με τη φύση και το ρόλο της πηγών.

· Εμπορική χρηματοδότηση. Οι εμπορικοί χρηματοδότες πρόκειται για εμπορικές οργανώσεις που ενδιαφέρονται για τη χρηματοδότηση της ψηφιακής έρευνας ή των υπηρεσιών των βιβλιοθηκών.

· Γνωμοδότηση βιβλιοθηκών. Η σχετική κατάρτιση προσωπικού ανάπτυξης ψηφιακών συλλογών θεωρούμε ότι έχει πραγματοποιηθεί μέσα από ακαδημαϊκά και άλλα προγράμματα. Ωστόσο, αυτή την περίοδο υπάρχουν χιλιάδες άλλοι φορείς, ιδρύματα και οργανισμοί που εμπλέκονται με τη σύνδεση στο Διαδίκτυο και τη διαχείριση ψηφιακών πληροφοριών και δεν πληρούν τις γνωστικές προϋποθέσεις. Επιπλέον η πρόσφατη έμφαση στη δια βίου μάθηση έχουν οδηγήσει στη ζήτηση για την καλή και ποιοτική κατάρτιση για αρκετό καιρό ακόμα. Η βιβλιοθήκη που ειδικεύεται πλέον στη χρήση και διαχείριση πληροφοριών και ζητημάτων σε ψηφιακή μορφή, αλλά και που αντιμετωπίζει καθημερινά πρόσθετους ηθικούς και θεσμικούς φραγμούς επί αυτών των ζητημάτων μπορεί να δράσει συμβουλευτικά. Περιέχει προσωπικό που εξειδικεύεται στις νέες τεχνολογίες και υπηρεσίες και μπορεί να προσφέρει υπηρεσίες γνωμοδότησης με συμβάσεις χρηματοδότησης ακόμα και μακρύτερων περιόδων προγραμμάτων  ή υπηρεσιών. Αρχικά μπορούν να υπάρξουν ως σύμβουλοι που μισθώνονται για να εκπαιδεύσουν το προσωπικό και να χτίσουν το σύστημα διαχείρισης ψηφιακών αντικειμένων. Μόλις τρέξει το σύστημα είναι πιθανό να συνεχιστεί το εκπαιδευμένο προσωπικό να ζητά τους συμβούλους για όταν προκύπτει ανάγκη.

·  Χρηματοδότηση εντός ιδρύματος. Η χρηματοδότηση εντός του ιδρύματος αφορά βιβλιοθήκες που υπάγονται στις υπηρεσίες κάποιου ευρύτερου οργανισμού και εξυπηρετούν εκπαιδευτικές ή πληροφοριακές παροχές αυτού. Η βιβλιοθήκη σε αυτή την περίπτωση διεκδικεί και εξασφαλίζει πηγές χρηματοδότησης μελλοντικών εισοδημάτων του οργανισμού στον οποίο ανήκει. 

· Πρόσβαση βάση αμοιβής. Πρόκειται για την πρόσβαση βάση συνδρομών και συμφωνίες χορήγησης αδειών των χρηστών και μια δυνατή πιθανότητα χρέωσης μέσου μιας πιστωτικής κάρτας ή άλλου ηλεκτρονικού απολογισμού της χρήσης των εγγράφων (smart cards κλπ). Η πρόσβαση μπορεί να είναι σε ποικίλα επίπεδα για τα ψηφιακά υλικά που κυμαίνεται από την πρόσβαση στην πλήρη σειρά της λειτουργίας του ψηφιακού περιεχομένου ή απλά στην διανοητική περιεκτικότητα αυτού (περιλήψεις, ευρετήρια, μεταδεδομένα). Επιπλέον καλό θα ήταν να εξεταστεί και περίπτωση αμειβόμενης πρόσβασης για οροθετημένα χρονικά περιθώρια. Εδώ τίθενται ηθικά και θεσμικά διλήμματα και αντιπαλότητες σχετικά με το αν πρέπει η πρόσβαση να χρεώνεται. Αυτό μας παραπέμπει  σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας, εξέταση της πληροφορίας ως δημόσιο αγαθό. Αυτές και άλλες πραγματικότητες για την κοινωνία των ψηφιακών συλλογών χρήζει διαφορετικής εξέτασης από αυτή των τρόπων εύρεσης πόρων προκειμένου να εξασφαλιστεί η οικονομική βιωσιμότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

· Θεσμική αποθήκη. Η ένωση των ερευνητικών βιβλιοθηκών έχει προάγει την πρωτοβουλία πρόσβασης της θεσμικής αποθήκης. Στηρίζεται στις εθελοντικές υποβολές υλικού από τις ανεπτυγμένες ψηφιακά οργανώσεις και δημιουργεί έναν παράλληλο κόσμο ανοικτής και βάση αμοιβής πρόσβασης. Όπως είναι φυσικό δεν προσφέρει μία πλήρης μορφή του αρχείου της λογοτεχνίας αλλά μπορεί να λειτουργήσει ενισχυτικά μιας συλλογής και παράλληλα να επιτύχει μείωση δαπανών για το ίδρυμα της βιβλιοθήκης.

· Χρέωση αντιγράφων. Η βιβλιοθήκη των νομικών, τμήμα διεθνών σχέσεων, στο κολέγιο Κεντ του Σικάγο προσφέρει μια συνδρομή σχετικά με τη διάθεση αντιγράφων στοιχείων της ψηφιακής συλλογής της. Είναι δυνατό το τύπωμα εγγράφων του ψηφιακού υλικού, αλλά η βιβλιοθήκη θα καταστήσει τα αντίγραφα των εγγράφων διαθέσιμα έναντι αμοιβής υπηρεσίας.     

·   Οργάνωση βιβλιοθηκών από μη κερδοσκοπικές εταιρείες. Η Ευρωπαϊκή κοινότητα προσφέρει μια λύση στο δίλημμα της αποκατάστασης του κόστους για το στήσιμο και τη λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Προτείνει ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη οργανώνεται από μια μη κερδοσκοπική εταιρεία. Αυτή η εταιρεία θα είναι ένας κεντρικός μεσίτης πληροφοριών, που διαπραγματεύεται τις υπηρεσίες μεταξύ των βιβλιοθηκών. Η εταιρεία θα αναλάμβανε τον συντονισμό του ανεφοδιασμού των πηγών της βιβλιοθήκης. Θα πρότεινε και θα επέβαλε τα πρότυπα  για την ψηφιακή. Αυτή η οργάνωση θα ήταν ένας ανεξάρτητος τρίτος παράγοντας που θα έφερνε σε απευθείας σύνδεση τις εμπορικές υπηρεσίες και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι βιβλιοθήκες θα κέρδιζαν το χρόνο και την άνεση που αυτός προσφέρει σε άλλου είδους δυνατότητες υπηρεσιών.

   Οι στρατηγικές που αναπτύσσει μια βιβλιοθήκη για την ανεύρεση πηγών χρηματοδότησης και πρόσθετων πηγών εσόδων, παίρνουν στην εκτίμησή τους το κόστος υλικών και των απαιτήσεις υπηρεσιών, και επιδιώκει τα κεφάλαια για να υποστηρίξει την αύξηση των συλλογών, προγράμματα, υπηρεσίες, και ανάπτυξης ικανοτήτων προσωπικού και να επιτρέπει την ευελιξία στην χρήση των προϋπολογισμών.

   Πριν από οποιαδήποτε άλλη ενέργεια πρέπει να έχουμε πάρει την απόφαση σχετικά με την παραγωγή και διανομή των ψηφιακών αντικειμένων, τον συντονισμό ομάδων εργασίας και τα διοικητικά ζητήματα. Ερευνούμε τις δυνατότητες για την αποκατάσταση του κόστους που βασίζεται στα προϊόντα και τις υπηρεσίες που θα δημιουργηθούν. Ερευνούμε και αναλύουμε άλλα ψηφιακά προγράμματα βιβλιοθηκών. Έπειτα προσδιορίζουμε τις πρόσθετες πηγές χρηματοδότησης και συγκεκριμένα προγράμματα χρηματοδοτών από εξωτερικές πηγές, δημόσιες και ιδιωτικές.

   Στον πραγματικό κόσμο, φυσικά το κόστος πρέπει να ληφθεί κατά την επιλογή, τη μετατροπή και την παραγωγή των ψηφιακών συλλογών. Εκείνοι που ψάχνουν την άμεση αποκατάσταση δαπανών, θα απογοητευθούν αν μάθουν ότι τα προκαταρκτικά συμπεράσματα δείχνουν ότι οι δαπάνες αυτές μπορεί να είναι παραπαίουσες. Εκτός της χρηματοδότησης που μπορεί να είναι διαθέσιμη από την αρχή μιας τέτοιας προσπάθειας, οι επενδύσεις για τη συνεχή διαχείριση ψηφιακών συλλογών πέφτουν πολλές φορές σε ξεχωριστά ιδρύματα.

3.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

   Ξεκινάμε το κομμάτι αυτό με την παρατήρηση, αν όχι αποδοχή, ότι στην Ελλάδα το πεδίο των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι υπό συνεχή ανάπτυξη και βελτίωση των υπηρεσιών του. Μέρος μιας ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής όπως η Ευρώπη, και τμήμα πλέον μιας  κοινωνικοπολιτικής ένωσης που γίνεται κράτος στις οικονομικές και όχι μόνο εξελίξεις, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ελλάδα δεν έχει παρά να ακολουθήσει. Έτσι και στον τομέα της πληροφόρησης και της πληροφορίας παρακολουθεί και παραδειγματίζεται από τα βήματα της Ένωσης.

   Το Γ’ ΚΠΣ προσωποποιεί τις προθέσεις της Ένωσης για ενίσχυση και καθοδήγηση της χώρας μας στα προγράμματα που η ίδια αναπτύσσει και εφαρμόζει με σκοπό την ανάπτυξη και ευημερία των χωρών μελών της μέσου κάποιων διαχειριστικών αρχών. Το ΕΠΕΑΕΚ και η ΚτΠ είναι επιχειρησιακά προγράμματα που εκμεταλλεύονται και διανέμουν οικονομικούς πόρους και στρατηγικές σε φορείς δημοσίου και ιδιωτικού χαρακτήρα που υπάρχουν στην οικονομική, διοικητική, εκπαιδευτική και πολιτισμική ζωή του τόπου.

   Με αυτό το ενδιαφέρον και με κίνητρο την ποιοτική εξέλιξη αυτών των φορέων τα επιχειρησιακά αυτά προγράμματα ενισχύουν και τον χώρο των βιβλιοθηκών. Παρέχουν οικονομική ενίσχυση και υποστήριξη για τις σύγχρονες υποδομές και έρευνα, εισαγωγή και αποδοτική αξιοποίηση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και υποδομών των βιβλιοθηκών. Τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στην Ελλάδα, είναι η σχετικά ακριβή πρόσβαση σε υποδομές (Internet) και η έλλειψη προσφοράς ηλεκτρονικού περιεχομένου ή υπηρεσιών. Τα προαναφερθέντα προγράμματα γίνονται ενδιάμεσοι σταθμοί χρηματοδότησης των βιβλιοθηκών που ενδιαφέρονται για την παραγωγή και χρήση ηλεκτρονικών υπηρεσιών, υποστηρικτές της λειτουργίας των συστημάτων και εξασφαλίζουν την διασύνδεση με άλλες βιβλιοθήκες.

   Ακράδαντα παραδείγματα της υλοποίησης αυτής είναι η ψηφιακή βιβλιοθήκη του ΕΜΠ Artemis που υποστηρίχθηκε οικονομικά και τεχνικά από το ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ (Οριζόντια δράση βιβλιοθηκών ΑΕΙ – ΤΕΙ) και άλλες εγκεκριμένες προτάσεις της ΚτΠ από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων τη χρονιά που πέρασε.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

   Ανακεφαλαιώνοντας στο σημείο αυτό θα δούμε κάποια συμπεράσματα και θα κάνουμε κάποιες συστάσεις σχετικά στην οικονομική στρατηγική των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η ψηφιοποίηση, όπως και άλλες ενέργειες και τεχνικές εφαρμογές, σκοπεύουν να υποστηρίξουν τους στόχους μιας βιβλιοθήκης. Δεν ξέρω πόσο νωρίς είναι για τις βιβλιοθήκες να σκεφτούν τόσο μακροπρόθεσμα όσο η ψηφιοποίηση προστάζει. Βρισκόμαστε σε ένα στάδιο μεταβατικό όσο και πειραματικό. Σε κάποιους φορείς οι διαδικασίες κινούνται περισσότερο από την ανάγκη τους να έχουν ψηφιακές συλλογές για να εκπληρώσουν τους όρους του ανταγωνισμού στο περιβάλλον της πληροφόρησης και όχι από τους στόχους που πραγματικά θα ικανοποιήσουν σε αυτό.

   Όπως και αν κινούνται αυτό που προέχει πρακτικά είναι η εύρεση οικονομικών πόρων για να υποστηρίξουν τα σχέδια τους. Στις περισσότερες βιβλιοθήκες το κόστος της ψηφιοποίησης καλύπτεται από εξωτερικούς παράγοντες. Από ιδιωτικά ιδρύματα με ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε ευφυή προγράμματα ή δωρητές που συχνά συνεισφέρουν με σκοπό την φορολογική απαλλαγή τους. Όταν κάποια ιδρύματα ρωτήθηκαν ποιο είναι το υλικό που επιλέγουν να ψηφιοποιήσουν, απάντησαν ότι είναι αυτό για το οποίο μπορούν να βρουν τα επαρκή χρήματα, ακόμα και αν κάποιες φορές αναγκάζονται από τους χρηματοδότες και δεν εξυπηρετούν τις πραγματικές εκπαιδευτικές, πληροφοριακές ανάγκες τους. Αυτό βέβαια δεν συμβαίνει στις μεγάλες και αυτοχρητοδοτούμενες βιβλιοθήκες, Εκεί τα πράγματα είναι διαφορετικά και σχεδόν ιδανικά.

   Κάποιοι βιβλιοθηκονόμοι εξέφρασαν μεγάλη ανησυχία για το γεγονός ότι, όσο οι βιβλιοθήκες αγωνίζονται για εξοικονόμηση πόρων προκειμένου να προχωρήσουν στην ψηφιοποίηση, οι συλλογές θα εγκλωβίζονται σε νευρωτικές φάσεις καθοδηγούμενες από ισχυρές προσωπικότητες. 

   Πραγματικά και αξιόπιστα οικονομικά δεδομένα για την ψηφιοποίηση είναι δύσκολο να βρεθούν. Οι κύριες συζητήσεις που συνδέονται με την ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών μέχρι σήμερα στρέφονται γύρω από την τεχνολογία και πως αυτή θα αποκριθεί στις προκλήσεις της έκρηξης των πληροφοριών. Τα οικονομικά μοντέλα που συγκρίνουν την ψηφιακή με την παραδοσιακή βιβλιοθήκη, εμφανίζουν ότι οι ψηφιακές θα είναι οικονομικά βιώσιμες όταν τα ιδρύματα μπορούν να διαμοιράσουν τις συλλογές και λειτουργήσουν συνεργατικά.

   Από την άλλη έχουμε και την περίπτωση που τα αντικείμενα είναι ψηφιοποιημένα. Η οικονομική βιωσιμότητα θα προβλέπεται για ηλεκτρονικά στοιχεία που έχουν επιλεγεί και σχεδιαστεί για μακρόχρονη χρήση. Και για να εξασφαλιστεί η σωστή και αποδοτική διαχείριση τέτοιων στοιχείων απαραίτητη κρίνεται η επάνδρωση του κέντρου ψηφιοποίησης με ικανό και εξοικειωμένο προσωπικό. Προσωπικό μιας ευρείας σειράς ρόλων και ζωτικής σημασίας η δραστηριοποίηση του χρειάζεται κίνητρα για την αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των εργασιών του. Η βιβλιοθήκη έχει να εξασφαλίσει πόρους για την μισθοδοσία του προσωπικού αλλά και για την συνεχή εκπαίδευση και κατάρτισή του, ώστε να ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις συστημάτων υψηλής τεχνολογίας. Είναι αναμφίβολο πλέον ότι η βιωσιμότητα κάθε οργανισμού κρίνεται από το προσωπικό και τις ικανότητές του. Το ίδιο και στη βιβλιοθήκη.   
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