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Εισαγωγή: ένας κόσμος που συνεχώς αλλάζει 

Είναι σαφές ότι το σύστημα επιστημονικής επικοινωνίας  περνά από μια διαδικασία αλλαγής σε όλο τον κόσμο. Μια επανάσταση στη δημιουργία, τη δημοσίευση και την ανάγνωση με τη χρήση νέων τεχνολογιών έχει ήδη αρχίσει. Εάν υπάρχει οποιοσδήποτε συγγραφέας, εκδότης ή αναγνώστης που δεν χρησιμοποιεί τις νέες αυτές τεχνολογίες, τότε σίγουρα δεν εκμεταλλεύεται τις δυνατότητες που του παρέχονται για να κάνει τη δουλειά του πιο εύκολη, ενώ παράλληλα κινδυνεύει να εξασθενήσει ο ρόλος του, καθώς ο κόσμος γύρω του αλλάζει. 
Ο χώρος της επιστημονικής εκδοτικής είναι πλέον ώριμος και έτοιμος για την αλλαγή και τη μετάβαση σε ένα νέο εξελιγμένο μοντέλο, το οποίο δίνει περισσότερες δυνατότητες σε όλους. Δεν είναι μόνο η τιμολογιακή πολιτική που έχει ανάγκη από αναθεώρηση, αλλά επίσης και η έρευνα στην ηλεκτρονική διάδοση των πληροφοριών, η οποία καθιστά αναγκαία την εξέταση εναλλακτικών λύσεων στα παραδοσιακά πρότυπα έκδοσης. Ως επιστημονική επικοινωνία μπορεί να οριστεί η διαδικασία κατά την οποία οι ερευνητές και οι επιστήμονες διεξάγουν την έρευνά τους και κάνουν τα αποτελέσματα της εργασίας τους γνωστά. Περικλείοντας και επίσημα και ανεπίσημα μέσα, η επιστημονική επικοινωνία είναι κρίσιμη για την πρόοδο της γνώσης και τη σταδιοδρομία ενός ερευνητή. Στην επίσημη διαδικασία της δημοσίευσης, οι ερευνητές που στηρίζονται σε εργασίες άλλων συναδέλφων, ετοιμάζουν τα συμπεράσματά τους και τα δίνουν, ουσιαστικά χωρίς χρέωση, στους εκδότες. Στη συνέχεια, οι εκδότες διαχειρίζονται τη διαδικασία του peer-reviewing, παρέχουν τις εκδοτικές βελτιώσεις και διανέμουν την εργασία ευρέως μέσω της περίληψης της στα επιστημονικά περιοδικά. Τα περιοδικά αγοράζονται έπειτα από τις βιβλιοθήκες που οργανώνουν και παρέχουν την πρόσβαση και έπειτα τα συντηρούν για τις μελλοντικές γενεές των επιστημόνων. 

Με τα στοιχεία που έχουν συσσωρευθεί κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 15 ετών δείχνουν ότι αυτό το σύστημα είναι σε κρίση και χρειάζεται επειγόντως αναδόμηση. Οι βιβλιοθήκες ήταν οι πρώτες που δέχθηκαν τις συνέπειες της «κατάρρευσης», δεδομένου ότι αγωνίστηκαν να αντέξουν τον αυξανόμενο όγκο και κόστος των επιστημονικών περιοδικών της τεχνολογίας και της ιατρικής. Καθώς το κόστος των περιοδικών στις ερευνητικές βιβλιοθήκες εκτοξεύθηκε στα ύψη, οι βιβλιοθήκες αναγκάστηκαν να ακυρώσουν συνδρομές αξίας πολλών εκατομμυρίων δολαρίων. Την ίδια στιγμή οι επιστήμονες, πρόθυμοι να εκμεταλλευτούν τη δυνατότητα του δικτυωμένου ψηφιακού περιβάλλοντος, εμποδίζονται από την ανικανότητα να αναζητηθούν αποτελεσματικά και να προσεγγιστούν οι διανεμημένες πηγές πληροφοριών. 

Δεδομένου ότι οι βιβλιοθήκες είναι μόνο ένας συμμέτοχος στην επιστημονική επικοινωνία, το SPARC είχε ως σκοπό να δημιουργήσει συνεργασίες με επιστημονικούς εκδότες και με επιστήμονες στην προσπάθειά του να φέρει την αλλαγή.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ SPARC?
Το SPARC
 (Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition) είναι μια παγκόσμια συμμαχία βιβλιοθηκών και οργανώσεων βιβλιοθηκών. Είναι μέρος ενός συνεχόμενου αναπτυσσόμενου διεθνούς κινήματος που επιδιώκει να μετασχηματίσει τον κόσμο της επιστημονικής επικοινωνίας. Ο υπέρτατος στόχος του είναι να δημιουργηθεί ένα καλύτερο, γρηγορότερο και λιγότερο ακριβό σύστημα ερευνητικής επικοινωνίας. Προτείνει τη μείωση του κόστους πρόσβασης στις πληροφορίες με την ενθάρρυνση του ανταγωνισμού στην αγορά της επιστημονικής επικοινωνίας και με την εισαγωγή νέων τεχνολογικών λύσεων στην έκδοση των επιστημονικών περιοδικών. 

Οι ιθύνοντες της πρωτοβουλίας αυτής πιστεύουν ότι αυτοί οι στόχοι είναι δυνατοί επειδή η γνώση δεν είναι μόνο οικονομικό αγαθό το οποίο είναι προς πώληση αλλά έχει και κοινωνική και πολιτιστική αξία. Η γνώση ανήκει στην ανθρώπινη κοινωνία γενικά και πιο συγκεκριμένα στους ανθρώπους που τη δημιουργούν. Εάν οι άνδρες και οι γυναίκες που δημιουργούν τη νέα γνώση και διεξάγουν έρευνα σε διάφορους τομείς αποφασίσουν να αλλάξουν την επιστημονική επικοινωνία, έπειτα κανείς και τίποτα δεν μπορεί να σταματήσει την πραγματοποίηση αυτής της αλλαγής. 

Το SPARC επιδιώκει να αλλάξει την επιστημονική εκδοτική, όχι επειδή οι εμπορικοί εκδότες είναι κακοί, αλλά επειδή το εμπορικό εκδοτικό σύστημα δυσλειτουργεί. Είναι πολύ αργό και πολύ ακριβό. Οι εκδότες περιορίζουν τη ροή νέας γνώσης με την επιβολή ενός αδικαιολόγητου φορτίου δαπανών σε αυτούς που χρειάζονται την πληροφορία και τη γνώση, περιορίζοντας παράλληλα την επαναχρησιμοποίηση της γνώσης για την έρευνα και τη διδασκαλία. Ο χρόνος είναι τώρα κατάλληλος για την εισαγωγή εναλλακτικών προτύπων έκδοσης που σχεδιάζονται από τους μελετητές και τους επιστήμονες προς όφελος της γνώσης και της επιστήμης. 

Ένα πράγμα είναι σίγουρο: το SPARC δεν μπορεί να ελπίζει σε αλλαγή της επιστημονικής επικοινωνίας χωρίς τη συμμετοχή της ευρύτερης ερευνητικής κοινότητας. 

Η βασική φιλοσοφία του SPARC εστιάζει στην ενίσχυση της ευρείας και οικονομικώς αποδοτικής πρόσβασης σε peer reviewed επιστημονικά περιοδικά. Αυτός ο στόχος ακολουθείται μέσω τριών στρατηγικών: 
· Εκκόλαψη: Το SPARC δημιουργεί και αναπτύσσει ανταγωνιστικές εναλλακτικές λύσεις στα τρέχοντα ακριβά εμπορικά περιοδικά και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι συνεργασίες με εκδότες
 και οι γνωμοδοτικές υπηρεσίες χρησιμεύουν στο να καταδείξουν τις εναλλακτικές λύσεις που στηρίζονται στα διαφορετικά επιχειρησιακά πρότυπα από τα παραδοσιακά περιοδικά και προωθούν τον ανταγωνισμό για τους συντάκτες και τους αγοραστές. Ο στόχος του είναι να υποκινηθεί η επέκταση του μεριδίου του μη κερδοσκοπικού τομέα της εκδοτικής επιστημονικής δραστηριότητας. 

· υπεράσπιση: το SPARC προωθεί τις θεμελιώδεις αλλαγές στο σύστημα και την κουλτούρα της «επιστημονικής» επικοινωνίας. Αυτή η περιγραφή ξεπερνά τις διάφορες ομάδες συμμετόχων (π.χ., βιβλιοθηκονόμοι, ειδικότητα και εκδοτικοί πίνακες), καθώς επίσης και τις δραστηριότητες τρεχουσών επικοινωνιών και δημόσιων σχέσεων που κοινοποιούν τα βασικά ζητήματα και τις πρωτοβουλίες. Η υπεράσπιση ωθεί προς τα πάνω την αύξηση του αντίκτυπου των συνεργασιών έκδοσης SPARC, παρέχει ευρεία επίγνωση των δυνατοτήτων για αλλαγή και ενθάρρυνση των μελετητών για να ενεργήσουν. 

· Εκπαίδευση: Το SPARC αναπτύσσει εκστρατείες που στοχεύουν στην ενίσχυση της συνειδητοποίησης των ζητημάτων επιστημονικής επικοινωνίας και υποστηρίζει τη θεσμική και κοινοτική συμμετοχή καθώς επίσης και τον έλεγχο της διαδικασίας αυτής. 
Οργανωτικό Μοντέλο του SPARC
Το SPARC υποστηρίζεται από ένα σώμα μελών που περιλαμβάνει περίπου 200 βιβλιοθήκες, κυρίως στη Βόρεια Αμερική. Διάφορες σημαντικές οργανώσεις βιβλιοθηκών σε όλο τον κόσμο είναι θυγατρικά μέλη του SPARC. Η συμμαχία SPARC Europe περιλαμβάνει περίπου 60 επιπρόσθετα μέλη και αυξάνεται συνεχώς. Λειτουργεί κάτω από τη διοικητική ομπρέλα της non-profit ένωσης ARL
 (Association of Research Libraries). Τα κεφάλαια του SPARC αντιμετωπίζονται χωριστά από τα κεφάλαια του ARL και το SPARC δεν λαμβάνει καμία οικονομική ενίσχυση από το ARL. Το SPARC αντιθέτως καταβάλλει στο ARL ένα ποσό για τις διοικητικές υπηρεσίες και τα γραφεία- χώρους που παρέχονται για χρήση από το ARL. 

Από την έναρξή του τον Ιούνιο του 1998 μέχρι και σήμερα, το SPARC έχει προωθήσει τα εξής σχέδια στην ημερήσια διάταξη του: 

· να αποδείξει ότι τα νέα περιοδικά μπορούν επιτυχώς να ανταγωνισθούν τους συντάκτες - συγγραφείς και να καθιερωθούν γρήγορα ποιοτικά 

· να μειώσουν αποτελεσματικά το κόστος των περιοδικών 

· να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον στο οποίο οι συγγραφείς (και επιμελητές) και τα μέλη συμβουλίων (editorial boards) να απαιτούν πιο προεξέχοντες ρόλους στις επιχειρησιακές πτυχές των περιοδικών τους 

· να τονώσουν την ανάπτυξη της αυξανόμενης εκδοτικής δυνατότητας στον τομέα του non-profit και να ενθαρρύνουν νέους φορείς να μπουν στην αγορά αυτή.

· να παράσχουν τη βοήθεια και την καθοδήγηση στους επιστήμονες και τους επιστήμονες της πληροφόρησης που ενδιαφέρονται και εργάζονται για την αλλαγή αυτή στον εκδοτικό χώρο.

· να μεταφέρουν τις μεθόδους και την τεχνογνωσία, καθώς επίσης και το μήνυμα της αλλαγής στους διεθνείς συμμετόχους.
Ποιοι είναι Μέλη του SPARC
Σήμερα την ιδιότητα του μέλους του SPARC διαθέτουν σχεδόν 300 ερευνητικά κέντρα στη Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη, την Ασία, και την Αυστραλία. Το SPARC συνεργάζεται με τη “Ligue des Bibliotheques Europèennes de Recherche 
”(LIBER) και άλλες ευρωπαϊκές οργανώσεις για να καθιερώσει το SPARC-Europe, ενώ συνδέεται επίσης με σημαντικές οργανώσεις βιβλιοθηκών στην Αυστραλία, τον Καναδά, τη Δανία, τη Νέα Ζηλανδία, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιρλανδία και τη Βόρεια Αμερική. Το SPARC χρηματοδοτεί τις προσπάθειές του μέσω των συνδρομών των μελών του, έσοδα τα οποία στηρίζουν τα λειτουργικά του έξοδα και το βοηθούν να δημιουργήσει ένα κύριο κεφάλαιο το οποίο θα αποτελέσει το έναυσμα για τη δημιουργία και εξέλιξη των ερευνητικών προγραμμάτων του. Εύλογο είναι ότι το SPARC επιδιώκει επιχορηγήσεις από διάφορους φορείς προκειμένου να αυξήσει το κύριο κεφάλαιο του.

Το κλειδί για την επιτυχία του SPARC, ωστόσο, είναι η υποχρέωση περίπου 200 μελών του συνασπισμού να υποστηρίξουν τις πρωτοβουλίες του και τα επικυρωμένα από αυτό περιοδικά
. Τα μέλη εκλέγουν μια μικρή δική τους ομάδα για να βοηθήσουν το SPARC στη δημιουργία και τη ρύθμιση των προγραμμάτων του μέσω μιας οργανωτικής επιτροπής σύμφωνα με τις πολιτικές διακυβέρνησης του. 

Η συμμαχία SPARC περιλαμβάνει το 2004 218 ερευνητικές βιβλιοθήκες, βιβλιοθήκες πανεπιστημίων και ερευνητικά ιδρύματα. Τα περισσότερα από τα ιδρύματα-μέλη είναι στη Βόρεια Αμερική, αλλά περιλαμβάνει επίσης λίγα μέλη στη Μ.Βρετανία, την Ευρώπη και την Ασία. Επιπλέον, οργανώσεις βιβλιοθηκών στη Βόρεια Αμερική, τη Μ.Βρετανία και την Ιρλανδία, την Ευρώπη και την Αυστραλία συνδέονται με το SPARC προκειμένου να υποστηρίξουν τους κοινούς στόχους του στο εξωτερικό. 

Ποιος ωφελείται; 

Το SPARC υποκινεί τη δημιουργία καλύτερων, γρηγορότερων και οικονομικότερα βιώσιμων συστημάτων για τη διανομή της νέας γνώσης. Αυτές οι πρόοδοι ωφελούν: 
· ερευνητές: SPARC ενθαρρύνει την ανάπτυξη υψηλής ποιότητας και χαμηλότερου κόστους καναλιών παράδοσης, τα οποία θα οδηγήσουν στην εκτεταμένη πρόσβαση. 
· συνεργάτες εκδοτών: Λειτουργώντας με ποικίλους εκδότες οι επιχειρησιακοί στόχοι των οποίων είναι συμβατοί με τους δικούς του, το SPARC υποστηρίζει την ανάπτυξη των οικονομικά βιώσιμων νέων προτύπων στης επιστημονική επικοινωνία. 
· βιβλιοθήκες: Με την ενθάρρυνση της ανάπτυξης νέων εναλλακτικών λύσεων στα καθιερωμένα, υψηλού κόστους, περιοδικά, το SPARC ενθαρρύνει ένα νέο είδος ανταγωνισμού το οποίο θα προσγειώσει τις τιμές των περιοδικών που κατά γενική ομολογία έχουν ξεφύγει εντελώς. Οι βιβλιοθήκες θα παίρνουν περισσότερο υλικό για τα χρήματά που θα διαθέτουν. 

· κοινωνία: Η έρευνα που πραγματοποιείται ανά σχολές στα πανεπιστήμια, συχνά με την ενίσχυση των κυβερνητικών κεφαλαίων, δίνει ώθηση στην οικονομία. Το SPARC διευκολύνει τη βελτιωμένη και συνεχώς αυξανόμενη επικοινωνία αυτής της έρευνας. 

Γιατί είναι χρήσιμο το SPARC?
Το υψηλό και γρήγορα αυξανόμενο κόστος των περιοδικών είχε μια καταστρεπτική επίδραση στη ροή της επιστημονικής επικοινωνίας, της ερευνητικής κοινότητας και των συλλογών των βιβλιοθηκών. Η κατάσταση είναι ιδιαίτερα δύσκολη από πλευράς κόστους στα περιοδικά σε επιστημονικούς, τεχνικούς και ιατρικούς τομείς (STM). Το SPARC δημιουργήθηκε για να προσφέρει μια λύση σε αυτό το ζήτημα. Λειτουργεί με σκοπό να βρει κοινό έδαφος μεταξύ των βιβλιοθηκών, των εκδοτών και των επιστημόνων που στόχο έχουν να κάνουν την επιστημονική επικοινωνία αντάξια των στόχων και των αντιλήψεων της επιστήμης. 
Τα στοιχεία που συγκεντρώνονται από την ‘Ένωση των Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (Association of Research Libraries) δείχνει ότι οι βιβλιοθήκες ξοδεύουν περισσότερα και παίρνουν λιγότερα. Αυτή η μελέτη έδειξε ότι τα έξοδα για τα περιοδικά ήταν 198% υψηλότερα το 2003 σε σχέση με πριν δώδεκα χρόνια -- ακόμα έχει υπάρξει μια πτώση εννιά τοις εκατό στον αριθμό των τίτλων που παίρνει μια βιβλιοθήκη συγκριτικά με τα χρήματά που διαθέτει. Τα περιοδικά των θετικών επιστημών είχαν το υψηλότερο κατά μέσο όρο κόστος. 

Η πίεση των αυξανόμενων τιμών των περιοδικών αυξάνεται και από τη διαθεσιμότητα των νέων μέσων -- όπως οι ηλεκτρονικές εκδόσεις των υπαρχόντων περιοδικών -- και των ολοένα και πιο εξειδικευμένων περιοδικών που ανταγωνίζονται τους διαθέσιμους προϋπολογισμούς. 

Επιπλέον, η αυξανόμενη εμπορευματοποίηση της επιστημονικής επικοινωνίας έχει γυρίσει ανάποδα την παραδοσιακή "ανταλλαγή δώρων" μεταξύ των ερευνητών, των κοινωνιών και των εκδοτών. Η έρευνα μέχρι πρότινος προσφερόταν ως δώρο στις κοινωνίες από τους συγγραφείς και επέστρεφε στην κοινότητα υπό μορφής χαμηλού κόστους περιοδικών. Τώρα, οι ερευνητές -- η εργασία των οποίων πληρώνεται από το πανεπιστήμιο ή την ομοσπονδιακή κυβέρνηση -- όλο και περισσότερο δίνουν την έρευνά τους στα εμπορικά περιοδικά, τα οποία ζητούν έπειτα στα πανεπιστήμια στα υψηλές συνδρομές προκειμένου να την πάρουν πίσω.

Οι ερευνητές είναι σε αναζήτηση περιοδικών (σε κύκλους μη εμπορικούς) στους οποίους να υποβάλουν την εργασία τους -- περιοδικά που να παρακινούνται από τη διάθεσή τους για επιστημονική προσφορά στην ερευνητική κοινότητα παρά από το κέρδος. Το SPARC εργάζεται για να διευκολύνει την ανάπτυξη τέτοιων περιοδικών και στη διαδικασία υποκινεί τον ανταγωνισμό στον κύκλο της επιστημονικής επικοινωνίας.

Σύντομες ερωτήσεις και απαντήσεις για το SPARC
Από ποιόν υποστηρίζεται το SPARC?
Τα μέλη του SPARC το υποστηρίζουν μέσω των συνδρομών τους. Προσπάθειες γίνονται επίσης και για ανεύρεση χρηματοδοτήσεων και από ιδιωτικούς φορείς ή άλλα ερευνητικά προγράμματα.
Είναι το SPARC εκδότης?

Το SPARC δεν είναι εκδότης. Το SPARC υποκινεί τον ανταγωνισμό στην αγορά με την παγιοποίηση των υψηλής ποιότητας και χαμηλού κόστους περιοδικών που δημοσιεύονται από τους ερευνητές ή τους εκδότες - και τη βιβλιοθήκη- σε φιλικές τιμές. 

Ποια είναι τα οφέλη του να είσαι μέλος του SPARC?
Οι βιβλιοθήκες που γίνονται μέλη του SPARC λαμβάνουν μέτρα να συντηρήσουν το μέλλον τους και το μέλλον των περιοδικών που σχετίζονται με την έρευνα και έχουν προσιτές τιμές. Η υποστήριξη του SPARC και η εγγραφή στα επικυρωμένα από αυτό  περιοδικά δίνουν στις βιβλιοθήκες μια επιλογή, και δίνουν στους ερευνητές την επιλογή να δημοσιεύσουν τα συμπεράσματά τους στα φόρουμ που υποστηρίζουν την επιστήμη παρά τα κέρδη των εκδοτών. 
Τα επικυρωμένα από το SPARC περιοδικά δεν ενθαρρύνουν τον πολλαπλασιασμό περιοδικών; 

Το SPARC στοχεύει να εισαγάγει κορυφαίας ποιότητας περιοδικά σε σημαντικά χαμηλότερη τιμή από αυτή που διατίθενται σήμερα. Τελικά, τα επικυρωμένα από το SPARC περιοδικά δίνουν στις βιβλιοθήκες την ευκαιρία να αντισταθμίσουν περισσότερο τις δαπάνες τους με τη μείωση του αριθμού των ακριβών περιοδικών στα οποία έχουν συνδρομή. 

Η υποστήριξη της συνδρομής των «Βιβλιοθηκών SPARC» δίνει στα περιοδικά ένα ισχυρό αναγνωστικό κοινό που είναι ένα από τα πιο βασικά ζητήματα. Αυτή η βάση συνδρομής είναι το ίδρυμα επάνω στο οποίο ένα νέο περιοδικό μπορεί να χτίσει το γόητρο, να προσελκύσει τους συντάκτες και να γίνει μια αληθινή εναλλακτική λύση.

Είναι τα επικυρωμένα από το SPARC περιοδικά έντυπα ή ηλεκτρονικά; 

Είναι και έντυπα και ηλεκτρονικά. Όποιο είναι έντυπο εμφανίζεται και στο διαδίκτυο. Τρία περιοδικά, το PhysChemComm, το New Journal of Physics and Internet Journal of Chemistry, είναι μόνο ηλεκτρονικά. 

Σε ποιο σημείο βρίσκεται το SPARC στην αρχειοθέτηση, το licensing και τα θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας;
Το SPARC και οι συνεργάτες του στοχεύουν να εξασφαλίσουν δίκαιη χρήση των ηλεκτρονικών πόρων ενισχύοντας τα προσωπικά δικαιώματα και τα προνόμια του συγγραφικού επαγγέλματος. Λειτουργεί επίσης στενά με το εξουσιοδοτημένο συμβουλευτικό συμβούλιό του για να παρέχει τις οδηγίες για τα νέα περιοδικά στις πολιτικές που θα κάνουν τον τίτλο όσο το δυνατόν πιο φιλικό στη βιβλιοθήκη. 

Ποια είναι η σχέση του SPARC με το  BioOne?

Το SPARC είναι ένας από τους πρωταρχικούς συνεργάτες και συντελεστές της δημιουργίας, ανάπτυξης και συντήρησης του BioOne. Στους υπόλοιπους συνεργάτες συμπεριλαμβάνονται το Αμερικανικό Ίδρυμα Βιολογικών Επιστημών (AIBS), το Πανεπιστήμιο του Κάνσας, ο Συνασπισμός των 12 Μεγάλων Βιβλιοθηκών, και ο Εκδοτικός Οίκος Allen. Το SPARC θεωρεί ότι το BioOne είναι το πρότυπο που έχει τις μεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας στο μέλλον και για το λόγο αυτό πιέζει τα μέλη του να το υιοθετήσουν αφού τυγχάνει της καθολικής αποδοχής του. 

Το SPARC παρέχει αρχική χρηματοδότηση στα νέα περιοδικά? 
Η οικονομική ενίσχυση του SPARC προς τα περιοδικά γίνεται περισσότερο με τη μορφή συνδρομών μέσω των μελών του παρά μέσω της άμεσης χρηματοδότησης. Το SPARC παρέχει πολλές άλλες υπηρεσίες στους εκδότες-συνεργάτες του, που περιλαμβάνουν: ένα συμβουλευτικό ρόλο στις φάσεις προγραμματισμού και ανάπτυξης διαφήμισης, δημοσιότητα και προώθηση στην ευρεία αγορά, πωλήσεις και μάρκετινγκ. Η Επιστημονική Πρωτοβουλία των Κοινοτήτων SPARC (SPARC's Scientific Communities Initiative), ένα one-time 5ετές πρόγραμμα επιχορήγησης που αναγγέλθηκε την άνοιξη του 1999, απένειμε $500.000 στα Αναπτυξιακά Ταμεία σε τρία νέα ηλεκτρονικά περιοδικά: το Columbia Earthscape, το MIT CogNet, και το eScholarship (California Digital Library). Αυτά τα κεφάλαια διαχειρίζονται κατά τη διάρκεια της τρίχρονης αυτής περιόδου. Τα περιοδικά αυτά είναι τώρα μέρος του επιστημονικού προγράμματος των Κοινοτήτων SPARC.

Το SPARC υποστηρίζει περιοδικά από το χώρο των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών? 

Το SPARC ξεκίνησε με αποκλειστικό στόχο τα περιοδικά από το χώρο της Τεχνολογίας, της Ιατρικής και γενικότερα των θετικών επιστημών, όπου το πρόβλημα με τις συνεχώς αυξανόμενες τιμές γινόταν ολοένα και πιο έντονο. Στη συνέχεια όμως και αφού ασχολήθηκε με διάφορα projects πανεπιστημίων και ερευνητικών κέντρων (2003), που αφορούσαν Κοινωνικές και Ανθρωπιστικές Επιστήμες, διαπιστώθηκε ότι μπορεί να συμβάλλει αποφασιστικά και σε αυτό το χώρο, με αποτέλεσμα έκτοτε να ασχολείται και με το χώρο των θεωρητικών επιστημών.

Το SPARC υποστηρίζει άλλες πρωτοβουλίες μεταρρύθμισης για τις επιστημονικές επικοινωνίες; 

Το SPARC περιλαμβάνεται σε διάφορες πρωτοβουλίες που βελτιώνουν την αυξανόμενη δυνατότητα πρόσβασης στην έρευνα και που εφαρμόζουν την τεχνολογία για να βελτιώσουν τη διαδικασία της επιστημονικής επικοινωνίας και να μειώσουν το κόστος παραγωγής και διανομής. Παραδείγματος χάριν, το SPARC υποστηρίζει το Open Archives Initiative
, το οποίο εργάζεται για τη δημιουργία της τεχνολογικής αυτής υποδομής που θα φιλοξενήσει ένα παγκόσμιο αποθετήριο ερευνητικών εργασιών, διαθέσιμου χωρίς κόστος στους επιστήμονες, και το Public Library of Science 
 .
Πώς το SPARC διανέμει τις ειδήσεις και τις πληροφορίες; 
Το SPARC παράγει το διμηνιαίο newsletter “SPARC e-News
”, ένα ηλεκτρονικό ενημερωτικό δελτίο που διανέμεται στα μέλη SPARC, σε άλλα ενδιαφερόμενα μέλη για τα ζητήματα επιστημονικής επικοινωνίας καθώς επίσης και στα μέσα μαζικής επικοινωνίας. Το SPARC διατηρεί επίσης έναν ηλεκτρονικό κατάλογο ανακοινώσεων  για τα μεμονωμένα δελτία ειδήσεων.
Ποια είναι η σχέση του SPARC με την Ένωση των Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (ARL); 
Το SPARC είναι μια πρωτοβουλία της ARL (Association of Research Libraries), ενώ οι δύο οργανώσεις συνεργάζονται σε διάφορα προγράμματα. Το SPARC υποστηρίζεται από την ιδιότητα μέλους του, η οποία περιλαμβάνει πολλά βιβλιοθήκες και ιδρύματα πέρα από την ARL.

Το SPARC καθιστά το προσωπικό του διαθέσιμο να μιλήσει σε Συνέδρια, Βιβλιοθήκες ή Πανεπιστημιακές σχολές?

Η βοηθός διευθυντή του SPARC/ υπεύθυνη για δημόσια προγράμματα, κα Julia Blixrud, είναι διαθέσιμη για να μιλήσει σε ημερίδες, σε βιβλιοθήκες και σε τμήματα σχολών Πανεπιστημίων για το SPARC και τα ζητήματα επιστημονικής επικοινωνίας. Το SPARC το 2003 ανήγγειλε το σχηματισμό μιας συμβουλευτικής ομάδας, η οποία παρέχει οικονομικές, στρατηγικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες στα πανεπιστήμια και τους πανεπιστημιακούς εκδοτικούς οίκους, σε non profit κοινωνίες καθώς επίσης και σε άλλους ακαδημαϊκούς ή non profit οργανισμούς, όπως είναι τα μέλη του SPARC και οι συνεργάτες του. 

Η συμβουλευτική ομάδα του SPARC στοχεύει να υποστηρίξει την ανάπτυξη, την έναρξη και τη λειτουργία των προγραμμάτων επιστημονικής επικοινωνίας βοηθώντας τα να καταστούν ανταγωνιστικότερα, οικονομικά αυτάρκη και καλύτερα εξοπλισμένα, προκειμένου να βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά της επιστημονικής επικοινωνίας μέσω των ακόλουθων υπηρεσιών: 

· Επιχειρηματικών, οικονομικών και στρατηγικών συμβουλών

· Σύλληψη και προετοιμασία επιχειρησιακών σχεδίων, τιμολόγησης και μάρκετινγκ 

· Επιχειρηματικό μοντέλο δράσης και οικονομικά σχέδια 

· Ανάλυση αγοράς και άλλες υπηρεσίες ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύψουν.

Η συμβουλευτική ομάδα του SPARC συμπληρώνει την εμπειρία ενός πελάτη, του παρέχει την τεχνογνωσία και τους πόρους, παρέχει αποτελεσματικές λύσεις και προτάσεις και όλα σε λογικό κόστος. Είναι σημαντικό να καταλάβουν όλοι ότι οι non profit πρωτοβουλίες επιστημονικής επικοινωνίας χτίζουν βιώσιμα και «ανθεκτικά» προϊόντα και η συμβουλευτική ομάδα SPARC μπορεί συμβάλει στην κατεύθυνση αυτή με την εμπειρία και την τεχνογνωσία της.
SPARC: γεννημένο σε ένα κόσμο γεμάτο προβλήματα. 
Η συγκεκριμένη κατάσταση από την οποία γεννήθηκε το SPARC είναι η απάντηση των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκονόμων στην άνοδο των τιμών των επιστημονικών και ιατρικών περιοδικών, αλλά το SPARC είναι κάτι περισσότερο από την άνοδο των τιμών περιοδικών καθώς περιλαμβάνει και άλλους συμμετόχους εκτός από τους βιβλιοθηκονόμους. Δεν υπάρχει κανένας λόγος για τον οποίο οι εκδότες να μην δουν το SPARC ως τμήμα της απάντησής τους στις ευκαιρίες και τις απειλές των αλλαγών στην επιστημονική επικοινωνία. Όπως και σε άλλες πρόσφατες εξελίξεις, το SPARC έχει χρωματιστεί κατά περιόδους ψευδώς ως "αντι-εκδότης", μολονότι οι εκδοτικές συνεργασίες του ήταν ένα σημαντικό χαρακτηριστικό του SPARC από τότε που ξεκίνησε. Επιπλέον, το πρόβλημα της ανόδου των τιμών των περιοδικών αντιμετωπίζεται από το SPARC με έναν ολιστικό τρόπο, ως σύμπτωμα μιας βαθύτερης κρίσης στην επιστημονική εκδοτική. Είναι αλήθεια ότι ο θυμός στην ακαδημαϊκή κοινότητα βιβλιοθηκών από την άνοδο στις τιμές πολλών περιοδικών, άνοδο πολύ μεγαλύτερη από τον κανονικό πληθωρισμό ήταν η σπίθα (spark) που «άναψε» το SPARC. Αυτή η άνοδος τιμών μπορεί να φανεί πολύ σαφώς στα δύο διαγράμματα παρακάτω που επεξηγούν την κατάσταση στις ΗΠΑ και τη Μ.Βρετανία και που θα ήταν ακόμα χειρότερη εάν τα στοιχεία λαμβάνοντας από οποιαδήποτε άλλη χώρα στον κόσμο. Αυτό που έχει σημασία δεν είναι μόνο η άνοδος των τιμών αυτή καθ' εαυτή, αλλά η αλυσιδωτή επίδραση πάνω στις πολιτικές πρόσκτησης πολλών βιβλιοθηκών. Η αγορά περιοδικών καταλαμβάνει τώρα το μεγαλύτερο ποσοστό του προϋπολογισμού πολλών βιβλιοθηκών, με άμεση συνέπεια να συρρικνώνεται συνεχώς η δυνατότητα απόκτησης βιβλίων. Το παρακάτω σχεδιάγραμμα μας δείχνει ότι στη Μ.Βρετανία, αυτή η πολιτική έχει ως επίπτωση οι φοιτητές των αγγλικών πανεπιστημίων να μην έχουν στη διάθεση τους ικανοποιητικό αριθμό βιβλίων διαθέσιμων για την έρευνά τους, Οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν βιώσει δίκαια το θυμό και την απογοήτευση των φοιτητών, οι οποίοι είναι ανίκανοι να αποκτήσουν πρόσβαση σε προπτυχιακά κείμενα, ενώ από την άλλη μεριά ένα ερευνητικό περιοδικό αυξάνει συνεχώς την τιμή του. 

2004 ΣΧEΔΙΟ SPARC 

Το SPARC είναι μια πρωτοβουλία που αναπτύσσεται από την ένωση των ερευνητικών βιβλιοθηκών για να διορθώσει τις δυσλειτουργίες της αγοράς στο επιστημονικό εκδοτικό σύστημα. Αυτές οι δυσλειτουργίες έχουν οδηγήσει το κόστος των επιστημονικών περιοδικών (ειδικά στην επιστήμη, την τεχνολογία και την ιατρική) σε πολύ υψηλά επίπεδα που εμποδίζουν την πρόοδο της επιστημονικής επικοινωνίας και είναι σε διαφωνία με τις θεμελιώδεις ανάγκες των μελετητών και της ακαδημαϊκής επιχείρησης. Η δράση του SPARC είναι καταλυτική. Ο πραγματικός στόχος του είναι η ανακάλυψη και παρουσίαση των νέων συστημάτων που επεκτείνουν τη διάδοση της έρευνας και μειώνουν τις οικονομικές πιέσεις προς τις βιβλιοθήκες. Η δράση του SPARC λαμβάνει χώρα σε συντονισμό με άλλους συμμετόχους. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
Δύο βασικοί όροι είναι απαραίτητοι προκειμένου να πραγματοποιηθεί μιας θεμελιώδης αλλαγή στην επιστημονική επικοινωνία: οι μελετητές και οι επιστήμονες πρέπει να αναγνωρίσουν τα οφέλη της αλλαγής και νέα βιώσιμα επιχειρηματικά πρότυπα πρέπει να εφαρμοστούν. Η στρατηγική SPARC επιδιώκει να εξετάσει και τις δύο αυτές απαιτήσεις, συνδέοντας την προάσπιση της αλλαγής με ταυτόχρονες πραγματικές επιδείξεις για το πώς τα νέα πρότυπα της επιστημονικής επικοινωνίας μπορούν πραγματικά να λειτουργήσουν αποτελεσματικά. 
Από την πρώτη δημόσια παρουσίαση του Budapest Open Access Initiative (στην οποία  το SPARC διαδραμάτισε προεξέχοντα ρόλο) τον Ιανουάριο του 2001, υπήρξε αυξανόμενη υποστήριξη από διάφορες ομάδες συμμετόχων για την προώθηση των προτύπων ανοικτής  πρόσβασης στην επιστημονική επικοινωνία. Από τη στιγμή που το SPARC αναγνωρίζει την πολύπλοκη φύση της επιστημονικής επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων επιστημονικών πεδίων - και ως εκ τούτου υποστηρίζει τους πειραματισμούς με τα διάφορα υποσχόμενα εναλλακτικά επιχειρηματικά πρότυπο - η υπεράσπιση της ανοικτής πρόσβασης είναι κορυφαία προτεραιότητα του. 
Το SPARC προωθεί τη στρατηγική του μέσω ενός φάσματος δραστηριοτήτων, περιλαμβάνοντας γενικά: 

· προγράμματα εκπαίδευσης που στοχεύουν στην ενίσχυση της συνειδητοποίησης του κοινού και των συμμετόχων για τα ζητήματα της επιστημονικής επικοινωνίας και των επιλογών που αυτή προσφέρει. ¶ 

· την υπεράσπιση των θεμελιωδών αλλαγών στο σύστημα και τον πολιτισμό της επιστημονικής επικοινωνίας προκειμένου να δημιουργηθεί η υποδομή για τους νέους θεσμικούς και επιστημονικούς ρόλους. ¶ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2004 
Οι δραστηριότητες του SPARC το 2004 έχουν σκοπό να προωθήσουν τη βιωσιμότητα και την αποδοχή των ανοικτών προτύπων έκδοσης πρόσβασης και να προωθήσουν άλλες πιο προσιτές, οικονομικά, επιστημονικές στρατηγικές έκδοσης. Ενώ ο μακροπρόθεσμος στόχος είναι η ανοικτή πρόσβαση στην έρευνα, είναι σαφές ότι η μετάβαση θα γίνει στο πλαίσιο μιας ευρύτερης κατανόησης των ευκαιριών και ενός πιο φιλικού περιβάλλοντος έκδοσης. Είναι θεμελιώδης η ανάγκη να αυξηθεί το δημόσιο προφίλ του κινήματος της αλλαγής στη επιστημονική επικοινωνία. 

¶Οι ακόλουθες δραστηριότητες παρέχουν τη βάση για το πρόγραμμα του 2004 SPARC
1. Ανοικτή πρόσβαση (Open Access)
Οι πρωτοβουλίες και οι νέες δραστηριότητες του SPARC για το 2004 στοχεύουν να προωθήσουν την επιτυχία της έκδοσης περιοδικών ανοικτής πρόσβασης, καθώς επίσης και την επέκταση των αποθετηρίων ανοικτής πρόσβασης στην έρευνα. Το SPARC θα: 
· Διευκολύνει ένα συντονισμένο πρόγραμμα δράσης μεταξύ των πολλαπλών και συνεχώς αυξανόμενων υποστηρικτών της ανοικτής πρόσβασης. 

· Υποστηρίξει ενεργά την ανοικτή πρόσβαση.

· Μεγαλώσει τον αριθμό περιοδικών τα οποία είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο Web.

· Συμβάλει στην επιτυχή επέκταση των ανοικτών αποθετηρίων. 

2. Κοινοτικός έλεγχος της επιστημονικής έκδοσης 
Σε μερικούς τομείς, τα βραχυπρόθεσμα βήματα στοχεύουν να αποτρέψουν το περιεχόμενο από να έρθει σε σύγκρουση με τα ενδιαφέροντα που είναι σε διαφωνία με τις ανάγκες των μελετητών και των βιβλιοθηκών. Εκτός από την προώθηση του auto-archiving σε αυτούς τους τομείς, το SPARC θα παρουσιάσει πρότυπα για την ενίσχυση της ανταπόκρισης στις ανάγκες των μελετητών και των ερευνητικών κοινοτήτων τους.

· Ενθάρρυνση ανεξάρτητων εκδοτών να κατανοήσουν τα οφέλη που θα αποκομίσουν μέσω εκδοτικών συνεργασιών.

· Χαμηλότερα εμπόδια στην εισαγωγή και αύξηση του ανταγωνισμού στην επιστημονική έκδοση.

· Ενθάρρυνση της ψηφιακή έκδοσης στις κοινωνικές και τις ανθρωπιστικές επιστήμες.
3. Δημόσιο προφίλ των θεμάτων επιστημονικής επικοινωνίας 
Στηριγμένο στην ενίσχυση του προφίλ ανοικτής πρόσβασης που επιτεύχθηκε το 2003, και που συμπεριέλαβε ευρείες συζητήσεις μεταξύ της Public Library of Science, του Sabo Bill, του MIT DSpace, της ακαδημαϊκής συγχώνευσης Springer-Kluwer και αυξανόμενη αντίσταση βιβλιοθηκών στη "μεγάλη συμφωνία", το SPARC θα επεκτείνει την προώθηση της συνειδητοποίηση από μεγάλα και βασικά ακροατήρια των δυσλειτουργιών που υπάρχουν στην αγορά περιοδικών και τις εναλλακτικές στρατηγικές έκδοσης που διευρύνουν την πρόσβαση στην έρευνα. Αυτά τα ακροατήρια περιλαμβάνουν: 
· βιβλιοθήκες και οργανισμούς δημοσίου ενδιαφέροντος 

· εκδοτική βιομηχανία 

· ερευνητικές χρηματοδοτικές αντιπροσωπείες

· ρυθμιστικές αρχές

· ευρύ κοινό

· επιστημονικούς τομείς

· διεθνή ακροατήρια 

Το μέλλον του SPARC
Η οργανωτική επιτροπή SPARC συνεδρίασε στη σύνοδο που έγινε κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού του 2001 και ασχολήθηκε με θέματα στρατηγικού προγραμματισμού τα οποία θα διαμορφώσουν τις στρατηγικές του SPARC έως και το 2005.

Το κλειδί μεταξύ τους είναι η αναγνώριση ότι οι μεγάλης κλίμακας συσσωρεύσεις της πληροφορίας καθιστούν τα περιοδικά ως τη θεμελιώδη οικονομική μονάδα της επιστημονικής εκδοτικής. Συγχρόνως, η πραγματική δυνατότητα για μετασχηματισμό του συστήματος μπορεί να προέλθει από την απελευθέρωση των μεμονωμένων άρθρων από το «μαρκάρισμα» των περιοδικών. Ακόμη πιο σημαντικό είναι το γεγονός ότι μερικά ιδρύματα αρχίζουν να διαδραματίζουν έναν πιο ενεργό ρόλο στην παροχή της υποδομής για να συσσωρεύσουν το επιστημονικό περιεχόμενο που παράγεται από τις σχολές τους, βάζοντας την υποδομή για τη δημιουργία και ανάπτυξη νέων προτύπων στις επιστημονικές υπηρεσίες και στα επιστημονικά αποθετήρια. 

Με βάση αυτές τις αναδυόμενες τάσεις, τα συμπεράσματα της Έρευνας Μελών (Member Survey), τα ζητήματα που προέκυψαν από το πρόγραμμα εναλλακτικών λύσεων (Alternatives Program
), η Οργανωτική Επιτροπή συνέστησε ότι το SPARC θα πρέπει να εστιάσει τις προσπάθειές του στη νέα πραγματικότητα που δημιουργείται στην αγορά. Ως εκ τούτου, το SPARC θα κατευθύνει τη μεγαλύτερη υποστήριξη του στις πρωτοβουλίες που εξετάζουν τη συσσώρευση μεγαλύτερου και ποιοτικότερου περιεχομένου. Ειδικότερα, θα ενθαρρύνει και θα διευκολύνει τη δημιουργία επιστημονικών και ερευνητικών κεντρικών εξυπηρετητών (servers). Για να προωθήσει αυτόν τον στόχο, το SPARC μπορεί να οργανώσει, να υποστηρίξει, και να κοινοποιήσει επιστημονικά προγράμματα κεντρικών εξυπηρετητών (server projects) και να προωθήσει την ανάπτυξη πολιτικών πνευματικής ιδιοκτησίας στα ινστιτούτα, πολιτικών απαραίτητων για την εφαρμογή νέων μέτρων.

Συγχρόνως, η οργανωτική επιτροπή αναγνώρισε ότι όταν λαμβάνουν μέτρα οι μελετητές και διεκδικούν τον έλεγχο της επιστημονικής επικοινωνίας, πρέπει να έχουν και συγκεκριμένες επιλογές. Ανεξάρτητη από το μακροπρόθεσμο μέλλον του περιοδικού, είναι η μορφή με την οποία οι μελετητές θα αντιμετωπίσουν αυτά τα ζητήματα. Οι πόροι SPARC, επομένως, πρέπει ως ένα ορισμένο βαθμό να συνεχίσουν να υποστηρίζουν τα νέα περιοδικά. Το SPARC θα εστιάσει, εντούτοις, στις επιστημονικές πρωτοβουλίες στις οποίες οι διοικούντες των εκδοτικών οίκων "δηλώνουν ανεξαρτησία", εξετάζοντας τους σημαντικούς αναδυόμενους τομείς, αναπτύσσοντας καινοτόμα value-add μοντέλα, πειραματιζόμενο με τα νέα οικονομικά πρότυπα ή προσφέροντας νέες μετασχηματιζόμενες ευκαιρίες. 

Με βάση άλλες συστάσεις της οργανωτικής επιτροπής, το SPARC υποστηρίζει εδώ και λίγο καιρό προγράμματα  για τις ανθρωπιστικές και τις κοινωνικές επιστήμες. Επιπλέον, θα χτίσει νέες συνεργασίες για να πλησιάσει τις ζωτικής σημασίας ομάδες συμμετόχων, μια ευρύτερη σειρά των ιδρυμάτων και έναν μεγαλύτερο αριθμό ατόμων που έχουν σχέση με προγράμματα εκπαίδευσης. Σε αυτό το σημείο, το SPARC προβλέπει το μακροπρόθεσμο μέλλον στο οποίο η επιστημονική έρευνα θα είναι διαθέσιμη στους χρήστες μέσω μιας «αόρατης» συνενωμένης ομοσπονδίας επιστημονικών αποθετηρίων, που θα φιλοξενούνται από τα πανεπιστήμια, τις κοινωνίες και τις κοινοπραξίες. Ο στόχος του SPARC κατά τη διάρκεια των επόμενων ετών θα είναι να ενθαρρύνει και να διευκολύνει τις προσπάθειες που θα έχουν τη δυνατότητα να κινήσουν την επιστημονική εκδοτική προς αυτό το όραμα. 

Είναι σαφές ότι το τρέχον σύστημα της επιστημονικής επικοινωνίας πρέπει να αλλάξει, όχι μόνο για οικονομικούς λόγους, αλλά επειδή το σύστημα δεν ανταποκρίνεται πλέον στις ανάγκες των ίδιων των μελετητών. Η δυνατότητα για αποδοτική έρευνα, περίπλοκες αναλύσεις και ευρεία διάδοση μπορεί μόνο να πραγματοποιηθεί μέσω της μετάβασης στο νέο σύστημα επιστημονικής επικοινωνίας. Το SPARC έχει έναν σημαντικό ρόλο στη διαδικασία αυτή της αλλαγής. 

Τι θα μπορούσε να γίνει για να αλλάξει η κατάσταση αυτή; 

Εδώ και πολλά χρόνια οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν μιλήσει στους εκδότες για την αρνητική επίδραση που θα έχει η συνεχώς αυξανόμενη τιμή των περιοδικών. Μερικοί εκδότες ανταποκρίθηκαν με κατανόηση και κράτησαν τις τιμές των περιοδικών σε χαμηλά επίπεδα. Δυστυχώς όμως οι σημαντικότεροι διεθνείς εκδότες περιοδικών έρευνας και τεχνολογίας,  άκουσαν ευγενικά τους υπεύθυνους των βιβλιοθηκών και των κέντρων πληροφόρησης αλλά δεν προχώρησαν σε καμία αλλαγή στις πολιτικές τιμολόγησής τους. Η απάντηση τους ήταν: "Ζητήστε περισσότερα χρήματα από τους Διευθυντές σας". Οι βιβλιοθηκονόμοι πάντα ζητούσαν ολοένα και περισσότερα χρήματα αλλά αυτό δεν είναι η απάντηση στο πρόβλημα της ανόδου των τιμών των περιοδικών.

Για παράδειγμα, πριν 10 χρόνια περίπου, ο βρετανικός οργανισμός βιβλιοθηκών SCONUL (Society of College, National & University Libraries)
 έπεισε έναν υπουργό να διαθέσει αρκετά εκατομμύρια λίρες επιπλέον προς τις πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες για να προκειμένου να αντιμετωπίσουν την αύξηση στις τιμές των περιοδικών. Το αποτέλεσμα ήταν «σα να ρίχνεις λάδι στη φωτιά», αφού οι τιμές συνέχισαν να αυξάνονται επειδή περισσότερα χρήματα ήταν διαθέσιμα για να πληρωθούν τα τιμολόγια:  δημιουργείτο μια κλασική λοιπόν πληθωριστική κατάσταση. Από τότε, οι ακυρώσεις των συνδρομών περιοδικών έγινε η πιο κοινή απάντηση στις ανόδους τιμών. Οι ακυρώσεις όμως των συνδρομών δεν ωφελούν ούτε τους χρήστες ούτε τους εκδότες και έχουν κακή επίδραση στο ηθικό των βιβλιοθηκονόμων. 
«Declaring Independence»
To ¶SPARC και η Triangle Research Libraries Network
 (TRLN) δημιούργησαν και προωθούν τη «δήλωση της ανεξαρτησίας»
 (declaring independence): ¶Ένας οδηγός για τη δημιουργία κοινοτικά ελεγχόμενων επιστημονικών περιοδικών, ένα εγχειρίδιο που καθοδηγεί τους συγγραφείς και τα μέλη εκδοτικών συμβουλίων των επιστημονικών περιοδικών προς μια λογική, από όλες τις απόψεις, εκδοτική περιοδικών. ¶
¶Όπως εμείς οι βιβλιοθηκoνόμοι γνωρίζουμε πολύ καλά, πολλοί συγγραφείς και μέλη εκδοτικών συμβουλίων των περιοδικών STM είναι απληροφόρητοι και χωρίς ενημέρωση για τη σχετική κρίση, όσον αφορά το υψηλό κόστος των περιοδικών με συνέπεια οι ανεπαρκείς πολιτικές που ακολουθούνται να συμβάλλουν στη συνέχιση της κρίσης.¶  Η «δήλωση της ανεξαρτησίας» παρουσιάζει αυτό το ζήτημα με έναν απλό τρόπο στους ερευνητές οι οποίοι μπορούν να αναρωτηθούν για τις ευθύνες τους και πώς μπορούν να συμβάλλουν στο να αλλάξει το καθεστώς. ¶
Η «δήλωση της ανεξαρτησίας» διαιρείται σε τρία τμήματα: τ¶ο πρώτο βοηθά τους ερευνητές να καθορίσουν εάν το περιοδικό τους εξυπηρετεί ή όχι την κοινότητά τους, τ¶ο δεύτερο παρουσιάζει τις εναλλακτικές επιλογές έκδοσης ¶και το τρίτο καθοδηγεί τους ερευνητές μέσω μιας διαδικασίας αξιολόγησης αυτών των εναλλακτικών επιλογών. ¶Υπάρχουν επίσης εκτενείς συνδέσεις στο web και διαγράμματα τιμολόγησης περιοδικών που περιλαμβάνονται στα παραρτήματα, μαζί με μια βιβλιογραφία. ¶
¶¶Η «δήλωση της ανεξαρτησίας» είναι ένα συμπλήρωμα, μια συνέχεια στην ενεργητική εργασία που πολλοί έχουν αναλάβει ήδη για την αλλαγή στο προβληματικό υπάρχον εκδοτικό σύστημα. ¶Το εγχειρίδιο περιγράφει πώς ένας συντάκτης μπορεί να αξιολογήσει εάν το περιοδικό του εξυπηρετεί την κοινότητά του, και εάν όχι, ποιες εναλλακτικές επιλογές έκδοσης υπάρχουν. 

«Creating Change»

	CREATE 
New systems of scholarly communication
CHANGE 
Old systems of scholarly communication
 




¶
¶ΗΗ επιστημονική επικοινωνία πρέπει να υπάρξει προς όφελος της παγκόσμιας ερευνητικής και εκπαιδευτικής κοινότητας. ¶Οι συγγραφείς θέλουν να μοιραστούν τα νέα συμπεράσματα με όλους τους συναδέλφους τους, ενώ οι ερευνητές, οι σπουδαστές, και άλλοι αναγνώστες θέλουν την πρόσβαση σε όλη την σχετική βιβλιογραφία. ¶
Παρόλα αυτά, το παραδοσιακό σύστημα της επιστημονικής επικοινωνίας δεν λειτουργεί σωστά.¶ Οι βιβλιοθήκες και τα ιδρύματά τους παγκοσμίως δεν μπορούν πλέον να συμβαδίσουν με τον αυξανόμενους όγκο και το κόστος των επιστημονικών πόρων. ¶Οι συγγραφείς επικοινωνούν μόνο με εκείνους τους αρκετά τυχερούς Που εργάζονται σε ένα ίδρυμα ή οργανισμό που μπορεί να αντέξει οικονομικά να αγοράσει την πρόσβαση στην εργασία τους. ¶Οι αναγνώστες έχουν μόνο πρόσβαση σε ένα μέρος της σχετικής βιβλιογραφίας, και ενδεχομένως τους λείπουν σημασίας έγγραφα στους τομείς τους. ¶
¶Η υπόσχεση της ψηφιακής επανάστασης να μειωθούν οι δαπάνες και να επεκταθεί η πρόσβαση απειλείται από εκείνους τους εκδότες που έχουν επιδιώξει να μεγιστοποιήσουν τα εισοδήματα με την αύξηση των τιμών και τον περιορισμό της χρήσης. ¶Αλλά οι προσπάθειες να αντιμετωπιστεί αυτή η τάση - που χρησιμοποιεί τις νέες τεχνολογίες και τα επιχειρησιακά πρότυπα για να παρέχει την ευρύτερη πρόσβαση με χαμηλότερο κοινωνικό κόστος - είναι σε εξέλιξη, κερδίζοντας τις εντυπώσεις και όλο και περισσότερα μέλη. ¶  

SPARC: «ένας καλύτερος τρόπος»
Ο προβληματισμός μέσα στην ακαδημαϊκή κοινότητα των βιβλιοθηκών για τις ανόδους στις τιμές των περιοδικών μετατράπηκε σε δέσμευση γιατη λήψη δραστικών μέτρων προκειμένου να βελτιωθεί το σύστημα της επιστημονικής επικοινωνίας. Αυτό ήταν κοινή απόφαση των βρετανικών βιβλιοθηκών προκειμένου να ακολουθήσουν κοινή δράση. Η ARL (Association of Research Libraries), είχε μιλήσει εδώ και πολλά χρόνια στους εκδότες για τα αποτελέσματα της συνεχούς ανόδου στις τιμές των περιοδικών και οι διευθυντές βιβλιοθηκών της ARL έφθασαν στο σημείο όπου αισθάνθηκαν ότι έπρεπε να δεσμευτούν για την αλλαγή στο σύστημα της επιστημονικής επικοινωνίας. Κατάλαβαν ότι η δέσμευση για την αλλαγή έπρεπε να χρηματοδοτηθεί και έπρεπε να προσελκύσει και άλλους συμμετόχους ως συνεργάτες, συμπεριλαμβανομένων των εκδοτών που είναι δεσμευμένοι για τη μείωση του ποσοστού στην άνοδο των τιμών. Αν και το SPARC ήταν εξ αρχής μια Αμερικανική πρωτοβουλία, είχε τις διεθνείς εκείνες συνδέσεις με αποτέλεσμα να αρχίζουν σύντομα να προσελκύουν διεθνή μέλη που μοιράστηκαν τα κίνητρα των άλλων μελών της ARL. Και μια από τις πιο πρόωρες "συνεργασίες έκδοσης" ήταν με τη Royal Society of Chemistry (Ηνωμένο Βασίλειο), με την οποία συμφώνησαν να συνεργαστούν σε μια νέα σειρά υψηλής ποιότητας peer reviewed ηλεκτρονικών περιοδικών που θα προσφέρονταν σε πολύ χαμηλότερες τιμές προκειμένου να ανταγωνισθούν τα εμπορικά περιοδικά. Το SPARC ανήγγειλε επίσης ότι θα αντιπροσωπευθεί στη Μ.Βρετανία και την Ιρλανδία από τη μόνιμη διάσκεψη των εθνικών & πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών (SCONUL), η όποια περιλαμβάνει 129 κύριες βιβλιοθήκες με την ιδιότητα μέλους του και έχει καθιερώσει μια συνεργασία με το Συμβούλιο των Διευθυντών των Ερευνητικών Βιβλιοθηκών της Δανίας, που αποτελείται από τις 12 πιο σημαντικές βιβλιοθήκες.

Το SPARC στην Ευρώπη
Το SPARC Europe είναι η συνέπεια από το παγκόσμιο ενδιαφέρον που έχει δημιουργηθεί για το SPARC και τη δραστηριότητά του. Στις αρχές του 2001 αρκετές ευρωπαϊκές οργανώσεις προσκάλεσαν τους ιθύνοντες του SPARC σε μια συνεδρίαση στο Λονδίνο για να συζητήσουν την προοπτική σχηματισμού ενός ευρωπαϊκού παραρτήματος. Τρεις βρετανικές οργανώσεις – JISC
 (The Joint Information Systems Committee), CURL
(Consortium of University Research Libraries) και SCONUL - πήραν την πρωτοβουλία για την οργάνωση αυτής της συνεδρίασης, η οποία υποστηρίχθηκε θερμά από την επιτροπή του LIBER, που αντιπροσωπεύει τις βιβλιοθήκες σε ολόκληρη την Ευρώπη. Η ομάδα διαμορφώθηκε και οι συζητήσεις άρχισαν για τη νομική και οικονομική θέση του SPARC Europe και τη σχέση του με το κεντρικό SPARC στην Ουάσιγκτον. Ένα σημαντικό βήμα έγινε τον Ιούλιο του 2002 όταν η γενική συνέλευση του LIBER ψήφισε ομόφωνα το LIBER να αποτελέσει την οργάνωση-ομπρέλα για το SPARC Europe και συγχρόνως ένας μεγάλος αριθμός εθνικών οργανισμών συμφώνησαν να ενεργήσουν σαν χορηγοί, παρέχοντας τη χρηματοδότηση για το ξεκίνημα ενός τόσο σημαντικού εγχειρήματος. Αν και η μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση για το SPARC Europe θα προερχόταν - όπως στις ΗΠΑ - από τα ιδρύματα-μέλη, η πολυσύνθετη ακαδημαϊκή κατάσταση στην Ευρώπη οδήγησε κάποιες κοινοπραξίες ή οργανισμούς να αναλάβουν δράση σε μερικές χώρες. Από του Απρίλιο του 2002, την ιδιότητα μέλους SPARC Europe είχαν 27 μεμονωμένα ιδρύματα από εννέα ευρωπαϊκές χώρες, εκτός από τις τέσσερις ομάδες ιδρυμάτων που υποστήριζαν εξ αρχής.

Το θέμα της υπεράσπισης του SPARC είναι η ανάγκη για αλλαγή στο σύστημα επιστημονικής εκδοτικής και το SPARC προσφέρει επίσης βοήθεια στους ακαδημαϊκούς συγγραφείς να πραγματοποιήσουν αυτή την αλλαγή. Οι οδηγοί του SPARC "Δηλώνοντας την Ανεξαρτησία" και "Κερδίζοντας την Ανεξαρτησία σας" ισχύουν τόσο στην Ευρώπη όσο και στις ΗΠΑ. 

Ιδιαίτερα μεγάλη ανάπτυξη γνωρίζει στην Ευρώπη ο σχηματισμός των αποθετηρίων των ιδρυμάτων για ακαδημαϊκούς συγγραφείς, προκειμένου να καταστήσουν την εργασία τους διαθέσιμη σε ένα ευρύτερο αναγνωστικό κοινό, με το SPARC Europe να υποστηρίζει αυτήν την ανάπτυξη. Σχετικό με αυτή τη διαδικασία είναι το και το Open Archives Initiative, το οποίο το SPARC Europe to υποστηρίζει διοργανώνοντας - μαζί με τη LIBER – ένα συνέδριο στη Γενεύη τον Οκτώβριο του 2004. Ένας σημαντικός ρόλος για το SPARC Europe θα μπορούσε να είναι η παροχή υποστήριξης στους εκδότες προκειμένου να δημιουργήσουν και να ελέγξουν νέα οικονομικά μοντέλα τα οποία θα βοηθούσαν στη μείωση των δαπανών για τους αναγνώστες. Αυτό είναι ένας  τομέας στον οποίο το SPARC Europe θα συνεργαστεί με το Budapest Open Archives Initiative 
 .
Συμπεράσματα

Η ηλεκτρονική επανάσταση προκαλεί και επιτρέπει την αλλαγή στην πρόσβαση στις ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις. Η χρήση των επεξεργαστών λέξεων για τη συγγραφή άρθρων και των servers για τη σύνδεση με το διαδίκτυο και τη διανομή των εργασιών οδηγεί σε ριζοσπαστικές αλλαγές την επιστημονική εκδοτική. Η ίδια τεχνολογία επιτρέπει μεγαλύτερη πρόσβαση σε περισσότερες ακαδημαϊκές πληροφορίες, υπό τον όρο ότι - και αυτό είναι μια μεγάλη ρήτρα - το εκδοτικό οικονομικό μοντέλο να επιτρέπει τη μεγαλύτερη δυνατή πρόσβαση. Αυτό είναι το σημείο στο οποίο η δραστηριότητα του SPARC γίνεται ζωτικής σημασίας. Μέσω της συνεργασίας με όλους τους συμμετόχους, το SPARC προσπαθεί να επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυνατή πρόσβαση για τους χρήστες των ακαδημαϊκών περιοδικών. 

Οι βελτιώσεις στην ευκολία πρόσβασης στα επιστημονικά περιοδικά με το μικρότερο κόστος και χρόνο θα είναι η δοκιμή της επιτυχίας για το SPARC. Μερικές οργανώσεις αξιολογούν την επιτυχία τους από τη μακροζωία τους, αλλά για το SPARC συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο: «όσο συντομότερη είναι ο κύκλος ζωής του, τόσο επιτυχέστερος θα είναι αυτός». 

Αντικειμενικά η πρωτοβουλία SPARC είναι ένα αξιοθαύμαστο πρώτο βήμα προς την αναδόμηση των εκδοτικών πρακτικών και της αντίστοιχης τιμολόγησης. Ωστόσο προκειμένου να είναι επιτυχές πρέπει να γίνει πρακτικότερο και πιο συγκεκριμένο κατά τη διάρκεια του χρόνου. Το SPARC έχει τους πόρους και κερδίζει την απαραίτητη προσοχή από τα κατάλληλα άτομα και φορείς για να κάνει τη διαφορά.

Προκειμένου να πειστούν οι μελετητές, οι συντάκτες, οι εκδότες και οι βιβλιοθηκονόμοι για να δεσμευτούν σε αυτήν την πρωτοβουλία είναι επιτακτικό ότι το SPARC πρέπει να ευθυγραμμιστεί με τους κατάλληλους συνεργάτες και να επιδείξει τη δυνατότητα να προκληθούν επιτυχώς τα υπάρχοντα μοντέλα διάδοσης πληροφοριών. 

¶Η συμμετοχή της ακαδημαϊκής κοινότητας είναι κρίσιμη στην εξασφάλιση ότι αυτές οι προσπάθειες θα επιτύχουν. Όλοι ¶μαζί, ερευνητές και βιβλιοθηκονόμοι, μπορούμε να αναπτύξουμε ένα νέο σύστημα που να ικανοποιεί τις ανάγκες των μελλοντικών μελετητών και σπουδαστών. ¶  
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