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Εισαγωγή στο DOI 

Το σύστημα DOI (Ψηφιακός προσδιοριστής αντικειμένου) “Digital Object Identifier”  πρωτοπαρουσιάστηκε το 1997 στην έκθεση βιβλίου της Φρανκφούρτης και προβλέπει έναν μηχανισμό προσδιορισμού περιεχόμενου που μπορεί να συνδέσει τους χρήστες του περιεχομένου με τους κατόχους ή τους πράκτορές των πνευματικών δικαιωμάτων. Το DOI παρέχει επίσης ένα πλαίσιο εργασίας για την αυτοματοποιημένη διαχείριση του πνευματικού περιεχομένου, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να διευκολύνει και το αυτοματοποιημένο ψηφιακό εμπόριο.

Το σύστημα DOI αναπτύχθηκε από το Διεθνές Ίδρυμα DOI (IDF).
 Το Ίδρυμα αυτό, διαχειριζόμενο το DOI, ορίζει την πολιτική του, διορίζει τους φορείς - παροχής υπηρεσιών του και εξασφαλίζει την επιτυχή λειτουργία του συστήματος. Σχετικά με την περιγραφή του DOI, το IDF έχει εκδώσει ένα σχετικό εγχειρίδιο με τίτλο ‘Οδηγίες για την έκδοση και τη χρήση του DOI.
 

Σχετικά με την ύπαρξη πνευματικής ιδιοκτησίας στο Διαδίκτυο, απαραίτητο είναι οι οποιεσδήποτε τεχνολογίες του να μπορούν να παρέχουν αφενός τις δέουσες υπηρεσίες, αφετέρου να μπορούν να προστατεύουν την ίδια την πνευματική ιδιοκτησία. Έτσι, υπάρχει μεγάλη ανάγκη για την ανάπτυξη και τη δημιουργία συστημάτων που να μπορούν να αναγνωρίζουν και να πιστοποιούν την αυθεντικότητα, ενώ ταυτόχρονα να προστατεύουν το περιεχόμενο που ο χρήστης επιθυμεί να παραλάβει. Απαραίτητη είναι επίσης η εξασφάλιση του σεβασμού και της προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων του δημιουργού και του κατόχου της πληροφορίας.
Το σύστημα DOI είναι μια εφαρμογή του συστήματος Handle
 που αναπτύχθηκε από μια μη κερδοσκοπική οργάνωση, την Εταιρία Εθνικών Ερευνητικών Πρωτοβουλιών (CNRI).
 Το Handle σύστημα παρέχει ένα κατανεμημένο σύστημα υπολογιστών, που αποθηκεύει ονόματα, που χειρίζεται πληροφορίες με σκοπό την αποδοτική, επεκτάσιμη και εξασφαλισμένη διεθνή υπηρεσία, που μπορεί να καταχωρεί ονόματα και να διαχειρίζεται ψηφιακά δεδομένα στα δίκτυα. Το Handle μπορεί γρήγορα να αναλύσει συγκεκριμένα ονόματα σε απαραίτητες πληροφορίες έτσι ώστε να τις εντοπίζει, όπως επίσης και να έχει πρόσβαση στα δεδομένα. Σχεδιάστηκε από το CNRI σαν ένα μακροχρόνιο γενικής υφής διεθνές σύστημα που στοχεύει στην αξιόπιστη διαχείριση των πληροφοριών. Το εν λόγω σύστημα χρησιμοποιείται σήμερα από διάφορους φορείς όπως, η Βιβλιοθήκη του Αμερικανικού Κογκρέσου, το Διεθνές Ίδρυμα DOI, κ.α..
Το σύστημα DOI, όντας μια εφαρμογή του συστήματος Handle, κάνει ένα DOI να είναι ένα handle. Το σύστημα Handle δημιουργείται από τοπικές handle υπηρεσίες και τα DOIs είναι ένα υποσύνολο των handles, όμως, όχι το μοναδικό. Τα DOIs διακρίνονται από άλλα handles, από πρόσθετα χαρακτηριστικά γνωρίσματα και λειτουργίες, όπως τα μεταδεδομένα και η πολιτική που διαμορφώνει το σύνολο του συστήματος DOI.
Έτσι, στο σύστημα Handle του CNRI, ο όρος ‘DOI’ χρησιμοποιείται αντί του ‘Handle’ για την περιγραφή των προσδιοριστών. Το Handle, και επομένως το DOI, περιγράφεται με το IETF
 RFC
 1737 που φέρει τον τίτλο ‘Λειτουργικές Απαιτήσεις για Ομοιόμορφα Ονόματα Πόρων’.
  Ο ιστοχώρος του συστήματος Handle περιλαμβάνει την επισκόπηση της τεχνολογίας, τις προδιαγραφές του πρωτοκόλλου, καθώς και τα της εξέλιξης αυτού. Σημειώνεται ότι, η επισκόπηση του συστήματος Handle και τα τεχνικά της τεκμηρίωσης αυτού είναι ακόμα σε ανάπτυξη και σχετικές πληροφορίες διατίθενται στην ιστοσελίδα του συστήματος.

Όταν δημιουργήθηκε το DOI είχε σαν στόχο, 

(α) τη διευκόλυνση της δημιουργίας μιας αγοράς ηλεκτρονικού εμπορίου με ψηφιακό περιεχόμενο και, 
(β) την ενεργοποίηση της προστασίας και της αντι-πειρατείας των πνευματικών δικαιωμάτων σε ψηφιακό περιβάλλον.
Σήμερα το DOI παρέχει μια σταθερή συνεχή σύνδεση μεταξύ του περιεχομένου και ενός φακέλου στο Διαδίκτυο του οποίο ο ιδιοκτήτης του επιθυμεί να επισημάνει στο DOI. Σαν ένας επίμονος και εξακολουθητικός προσδιοριστής, το DOI έχει πλεονεκτήματα συγκρινόμενο με έναν μη-επίμονο προσδιοριστή όπως το URL “Uniform Resource Locator”. Το URL εντοπίζει το περιεχόμενο σ’ ένα συγκεκριμένο χώρο, ενώ το DOI αναγνωρίζει ένα περιεχόμενο με έναν μόνιμο αριθμό που είναι ανεξάρτητος και που ποτέ δεν αλλάζει μετά τον προσδιορισμό του περιεχομένου του.

Αντί να γίνεται ο εντοπισμός του καθορισμένου περιεχομένου, όπως για παράδειγμα η διεύθυνση του ιστοχώρου ή το URL, το DOI υποδεικνύει έναν φάκελο στο Διαδίκτυο, που στη συνέχεια ανακατευθύνεται στο φυλομετρητή του χρήστη, στην τρέχουσα τοποθεσία του καθορισμένου περιεχομένου. Αντί της αντιμετώπισης του εμφανιζόμενου ‘Εrror 404’, στην προσπάθεια του φυλομετρητή να αναλύσει ένα URL που έχει αλλάξει χώρο ή που δεν υπάρχει πλέον, το DOI επίμονα θα κατευθύνεται στο ίδιο το περιεχόμενο.
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Προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων 

Η ανάπτυξη και επέκταση του DOI είχε επίσης σχεδιασθεί έτσι ώστε να γίνει εφικτή η αυτοματοποιημένη διαχείριση και η πρόσθετη προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς επίσης και η διαφύλαξη της ακεραιότητας των δεδομένων έτσι ώστε να αποτρέπεται η πειρατεία.
Τα στοιχεία των μεταδεδομένων σχετικά με τα καταγεγραμμένα στο σύστημα DOI προσδιοριζόμενα θέματα είναι δημοσίως διαθέσιμα ώστε η αναγνώριση κάθε οντότητας να μπορεί να είναι σαφής. Αυτά τα δεδομένα, καθώς και η προσθήκη του εκδότη των δικαιωμάτων των μεταδεδομένων, επιτρέπουν στο DOI να οδηγήσει το χρήστη σε διάφορες πληροφορίες των πνευματικών δικαιωμάτων και αδειών, όπως για παράδειγμα στον ιδιοκτήτη των πνευματικών δικαιωμάτων, στο πώς μπορεί το περιεχόμενο να χρησιμοποιηθεί, ποια μορφοποίηση επιτρέπεται, όπως και ποια είναι η διαδρομή διάβασης σε ένα εξουσιοδοτημένο κέντρο άδειας. Επειδή το DOI μπορεί επίμονα και με εξακολούθηση να συνδεθεί με αυτά τα μεταδεδομένα, ο κάτοχος των δικαιωμάτων μπορεί να μελετήσει τα της διεξαγωγής των πνευματικών δικαιωμάτων καθώς και την εκκαθάριση των αδειών εντός του Διαδικτύου, όπως επίσης μπορεί να χρησιμοποιήσει τις εφαρμογές ασφάλειας που εντοπίζουν τις αναρμόδιες αναρτήσεις ιδιοκτησιακού περιεχομένου στον ιστό. Τα δικαιώματα άδειας σε ένα υγιές σύστημα Ψηφιακών Δικαιωμάτων & Διανεμημένης Διαχείρισης Πόρων (DRM) “Digital Rights/Distributed Resource Management” πρέπει με ακρίβεια και με συνέπεια να καθορίζουν τους όρους της πρόσβασης ή της χρήσης, όπως για παράδειγμα, το ‘Εγώ, ο κάτοχος του πνευματικού δικαιώματος χορηγώ το δικαίωμα της ηλεκτρονικής μορφής αναπαραγωγής όλων των απεικονίσεων της τυπωμένης έκδοσης του βιβλίου μου’. Ένα έξυπνο σύστημα DRM, που να καλύπτει ένα μεγάλο εύρος, χρειάζεται επίσης να αναγνωρίζει και να προσδιορίζει τις πολλαπλάσιες ‘απόψεις’ ενός αντικειμένου, όπως για παράδειγμα τη γραπτή μουσική σύνθεση, την απόδοση, την τυπωμένη δημοσίευση, τη χρήση σε μια ταινία, κ.λπ. Η ανάλυση αυτών των δικαιωμάτων πρέπει να κατευθύνεται στην κατάλληλη οντότητα που ελέγχει το καθένα.

Τέλος, ένας αποτελεσματικός προσδιοριστής και ένα σύστημα διαχείρισης πρέπει να είναι ικανό να υποστηρίζει όλες αυτές τις συνδέσεις των αδειών, ακόμα κι αν ένα μικρό τμήμα του περιεχομένου του επανεκχωρείται σε έναν άλλο κάτοχο δικαιωμάτων. Το σύστημα DOI είναι δομημένο έτσι ώστε να λειτουργήσει επιτυχώς σε όλες αυτές τις προκλήσεις των ανταγωνιστών.
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Πώς το DOI συμπληρώνει το DRM 

Η Λογισμική και Πληροφορική Βιομηχανική Ένωση (SIIA) “Software and Information Industry Association” ορίζει το DRM ως εξής: ‘Τα DRM συστήματα επιτρέπουν την προστασία, τη διανομή, τη χρήση και την πληρωμή των πνευματικών δικαιωμάτων για ένα ψηφιακό περιεχόμενο, όπως είναι για παράδειγμα το κείμενο, η μουσική, οι εικόνες ή το λογισμικό μέσω οποιουδήποτε ηλεκτρονικού μέσου’.

Το DRM υπόσχεται να προλαμβάνει πολλά πέραν από την αναρμόδια χρήση. Ειδικά το DRM όταν συνδυάζεται με το DOI, είναι ένα μέσο προς όφελος των χρηστών ώστε να μπορούν να αγοράζουν και να μοιράζονται περιεχόμενα με νέους και διαφορετικούς τρόπους, όντας σίγουροι για την αυθεντικότητα του περιεχομένου, σεβόμενοι πάντα τα δικαιώματα του προμηθευτή στο περιεχομένου.

Ουσιαστικά, τα συστήματα DRM εντοπίζουν διάφορους τύπους πληροφοριών σχετικά με το περιεχόμενο, όπως για παράδειγμα το ποιος είναι ο κάτοχος, ποιος τα χρησιμοποιεί, κ.λπ.. Υπάρχουν πολλές λύσεις DRM στην αγορά, όμως καμία από αυτές δεν μπορεί να διενεργήσει χωρίς τη σχετική συμφωνία για τον τρόπο που αυτά τα είδη των πληροφοριών αντιπροσωπεύονται. Το DOI τουλάχιστον παρέχει τον τρόπο για να συμφωνήσει στο πως αυτά τα περιεχόμενα των δεδομένων μπορούν να αναγνωρισθούν. 

Το DRΜ μπορεί να χρησιμοποιηθεί με το DOI που συνενώνει κάθε εφαρμογή με τη χρησιμοποίηση ενός κοινού καθολικού προσδιοριστή που ρυθμίζεται από ένα DRM εργαλείο. Ένα DOI αντιπροσωπεύει ένα ‘ενεργό προσδιοριστή που παρέχει μια αξιόπιστη με εξακολούθηση σύνδεση πίσω από τον κεντρικό εξυπηρετητή περιεχομένου του ιδιοκτήτη, μια τράπεζα δικαιωμάτων, μια απευθείας σύνδεση εξόδου πωλήσεων ή κάποιο άλλο χορηγό υπηρεσιών του DRM ή/και υπηρεσίες του ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Λύσεις DRM που υιοθετούν το DOI
Ακριβώς όπως υπάρχει ένας Ομοιόμορφος Εντοπιστής Πόρων “Domain Name System, DNS” για την ανάλυση ενός URL στην IP διεύθυνση του σχετικού εξυπηρετητή, έτσι υπάρχει ένα ανάλογο σύστημα που αποκαλείται Φάκελος DOΙ που αναλύει ένα DOI σε URL που καθορίζεται από τον ιδιοκτήτη του περιεχομένου. Αυτός ο διεθνής κατάλογος DOI είναι βασισμένος στο σύστημα Handle του CNRI.

Προκειμένου να καταχωρηθούν τα DOIs στο διεθνή DOΙ Φάκελο, ο εκδότης πρέπει πρώτα να λάβει ένα πρόθεμα από το IDF με κάποιο εφ’άπαξ κόστος, που σήμερα είναι της τάξεως των περίπου 1.000 $. Αυτό επιτρέπει στον εκδότη να καταχωρήσει όσους αριθμούς DOI επιθυμεί να συνδέονται με αυτό το πρόθεμα. Κάθε καταγραφή απαιτεί ετήσια έξοδα συντήρησης του φακέλου, ακριβώς όπως όταν κάποιος καταβάλλει ετήσια έξοδα για να διατηρήσει ένα DNS.
Σήμερα, ο ρόλος των Aντιπροσωπειών Καταχώρησης “Registration Agency ή RΑ” πραγματοποιείται από το CNRI εξ ονόματος του IDF. Όμως, και τα δύο αυτά ιδρύματα με το να μην είναι κερδοσκοπικά, προορίζονται να εξυπηρετούν σε ρόλους εφεδρικούς και κυβερνητικούς. Το IDF επιδιώκει να καθιερώσει εμπορικές RAs για να εκπληρώσουν αυτόν τον ρόλο. Χαρακτηριστικά, αυτές οι αντιπροσωπείες οργανώνονται μέσα από τους ίδιους φορείς της βιομηχανίας περιεχομένου, όπου πολλοί από τους συμμετέχοντες στην αγορά μοιράζονται κοινά συμφέροντα, σχετικά με το πώς θέλουν να χρησιμοποιήσουν το DOI. Για παράδειγμα, η πρώτη διαπιστευμένη RΑ είναι το ‘CrossRef’
, μια κοινοπραξία αυτοοργανωμένων, μη κερδοσκοπικών επιστημονικών περιοδικών. Σ’ αυτήν χρησιμοποιούν το DOI για παραπομπή σύνδεσης καθώς και για να δείξουν από τις υποσημειώσεις άρθρου σε περιοδικό, άλλα σχετικά άρθρα παραπομπής σε εξυπηρετητές άλλων εκδοτών.
Στο μέλλον, καθώς η υλοποίηση του DOI υιοθετείται ευρύτερα, το CNRI εξ ονόματος του IDF, θα εγκρίνει, θα πιστοποιήσει, επίσης θα ναυλώσει πρόσθετες RAs που θα εκδίδουν προθέματα στους εκδότες και θα δέχονται τις DOI καταγραφές. Αυτές οι αντιπροσωπείες θα προσδιορίζουν την τιμολόγησή των υπηρεσιών που θα προσφέρουν, θα βοηθούν την αγορά του DOI, στους έχοντες σχέση με την παροχή περιεχομένου, και τέλος θα προσφέρουν διάφορα προϊόντα και υπηρεσίες προστιθεμένης αξίας. Μερικές από αυτές τις υπηρεσίες θα μπορούν να ενεργούν σαν συμβουλευτικές, ακόμα και εκπαιδευτικές, όπως επίσης σαν υπηρεσίες βοήθειας στους εκδότες για να εφαρμόσουν τα DOIs. Άλλες υπηρεσίες θα μπορούν να προσανατολιστούν περισσότερο προς την ενίσχυση άλλων συμβαλλόμενων μερών στην ψηφιακή αλυσίδα διανομής, όπως για παράδειγμα στα βιβλιοπωλεία με απευθείας σύνδεση, στους διανομείς, στα πρακτορεία, στους DRM προμηθευτές, στους προμηθευτές διαχείρισης συστημάτων περιεχομένου, κ.λπ., έτσι ώστε να αποκομίσουν πρόσθετα οφέλη από το DOI. Τέτοια οφέλη είναι: οι μειωμένες δαπάνες, η αυξανόμενη διαλειτουργικότητα και μια περισσότερο συνεχής παραγωγή στην αλυσίδα διανομής για την απευθείας σύνδεση με το περιεχόμενο.
Ενέργειες του εκδότη για να συμπλέει με το DOI
Οι ενέργειες που πρέπει να κάνει ο εκδότης για να συμπλέει με το DOI παρατίθενται παρακάτω:
1. Να τεθεί στόχος για το ποιο περιεχόμενο πρέπει να προσδιοριστεί με ένα DOI.

2. Να γίνει η προμήθεια προθέματος (των) του εκδότη.

3. Να γίνει η επιλογή ενός σχεδίου αρίθμησης.

4. Να καθορισθούν τα μεταδεδομένα στη διαδικασία παραγωγής.
5. Να ορισθούν τα DOIs στη διαδικασία παραγωγής. Εάν εφαρμόζεται το DRM, αυτό να περιλαμβάνει την ανάθεση των δικαιωμάτων και το περίβλημα του περιεχομένου.

6. Να γίνει η κατοχύρωση και καταγραφή των DOIs και των μεταδεδομένων.

7. Να διατηρηθούν τα DOIs και τα μεταδεδομένα.

8. Να γίνει η ενοποίηση ή να υπάρχει ωφέλεια από τις DOI-βασισμένες εφαρμογές.

Το DOI σαν ένας επίμονος και εξακολουθητικός προσδιοριστής 
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το DOI διαφέρει από τους συνηθισμένους δικτυακούς δείκτες περιεχομένου, όπως για παράδειγμα το URL που είναι το συνηθισμένο μέσο αναφοράς σε περιεχόμενο του ιστού. Αυτό προκύπτει διότι το DOI αναγνωρίζει ένα θέμα σαν μιας πρώτης τάξεως οντότητα και όχι απλά να εντοπίζει πού εγκαθίσταται το περιεχόμενο. Μια πρώτης τάξεως οντότητα ή ένα θέμα στη δομή των πληροφοριών έχει αποθηκευθεί σε έναν ή περισσότερους εξυπηρετητές και είναι προσιτό από αυτούς τους εξυπηρετητές χρησιμοποιώντας ένα Καθολικό Προσδιοριστικό Πόρων “Universal Resource Identifier, URI”. Μια οντότητα αναφέρεται σαν πρώτης τάξεως όταν αντιπροσωπεύει ένα θέμα και όχι μερικές ιδιότητες αυτού. Το DOI δεν σχεδιάζεται μόνο για τη χρήση σε ιστό. Η ίδια λειτουργικότητα μπορεί να παρασχεθεί και μέσω του οποιουδήποτε ψηφιακού δικτύου και πρωτοκόλλου αλλά ο ιστός επιδεικνύει καλύτερα τα πλεονεκτήματά του.
Το DOI σαν ένας λειτουργικός προσδιοριστής
Ο σκοπός του συστήματος DOI είναι να γίνει το DOI ένα λειτουργικό προσδιοριστικό που ο χρήστης να μπορεί να το χρησιμοποιήσει. Η απλούστερη ενέργεια που μπορεί ο χρήστης να εκτελέσει με την χρήση ενός DOI είναι να εντοπίσει την οντότητα που το αναγνωρίζει. Από αυτήν την άποψη, το DOI μπορεί επιφανειακά να φαίνεται σαν ένα URL. Όμως, η τεχνολογία που κρύβεται πίσω από το DOI διευκολύνει περισσότερο σύνθετες εφαρμογές από την απλή εντόπιση. Έτσι το DOI αναγνωρίζει την ίδια την οντότητα της πνευματικής ιδιοκτησίας και όχι την τοποθεσία αυτής. 

Η ευκολία των URLs ήταν χωρίς αμφιβολία εν μέρει υπεύθυνη για την επέκταση του ιστού. Όμως το γεγονός ότι είναι εύκολο να δημιουργηθούν, όπως και να παραμεληθούν, σημαίνει ότι δεν είναι αρκετά ισχυρά για εμπορική θεμελίωση. Τα μηνύματα ‘δεν ευρίσκεται’ (not found) είναι μια μάστιγα στο Διαδίκτυο. Το ποσοστό των πρώην-έγκυρων συνδέσεων να δείχνουν σε ανύπαρκτες διευθύνσεις είναι μια διαδικασία που αποκαλείται ‘σάπια σύνδεση’ (link rot) και έχει αναφερθεί ότι, σε διάστημα εξαμήνου είναι περίπου το ένα έκτο των όλων των συνδέσεων. 

Το γεγονός ότι τα URLs αλλάζουν και ότι τεχνικά δεν είναι ‘επίμονα και εξακολουθητικά’, δεν είναι και τόσο κακό. Στην πραγματικότητα, είναι πολύ χρήσιμο να χωρίζουν τα ονόματα από την τοποθεσία, δεδομένου ότι η τοποθεσία είναι μόνο μια ιδιοκτησία ή μέρος των μεταδεδομένων, ένα όνομα που ίσως θελήσουμε να διαχειριστούμε με τη διαδικασία της ανάλυσης. Θέλουμε να είμαστε σε θέση να μετακινούμε τα πράγματα καθότι μπορεί να υπάρχουν νόμιμοι λόγοι γι’ αυτό, όπως για παράδειγμα η αλλαγή της ιδιοκτησίας. Το πρόβλημα είναι ότι χρησιμοποιώντας μόνο τα URLs δεν μπορούμε να παρακολουθήσουμε τι άλλαξε ή να χρησιμοποιήσουμε ένα όνομα άσχετο από αυτό που προέρχεται το αντικείμενο.

Αυτό δε σημαίνει ότι το DOI θα επιλύσει απαραιτήτως την οντότητα που προσδιορίζει, αν και αυτό μπορεί να συμβεί. Εν τούτοις, το DOI μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να προσδιορίσει τις τάξεις της πνευματικής ιδιοκτησίας, τη σύνοψη ‘έργου’, τις φυσικές ‘εκδηλώσεις’ και τις αποδόσεις που δεν μπορούν άμεσα να προσεγγιστούν σ’ ένα ψηφιακό αρχείο. Ακόμα και όταν το DOI αναγνωρίζει ένα ψηφιακό αρχείο, αυτό μπορεί να μην είναι πάντα το καταλληλότερο ή να μην έχει χρήσιμα στοιχεία να επιλύσει το DOI. Ακόμα κι αν δεν υπάρχει ένας υπαρκτός εντοπισμός ενός ψηφιακού αρχείου, μπορεί να είναι χρήσιμο να γνωρίζουμε τι αντιπροσώπευε αυτό ή ποιος ήταν ο κάτοχός του ή να αναζητηθεί κάπου αλλού. Ακόμα κι αν έχουμε έναν εντοπισμό, μπορεί να θελήσουμε να προσφέρουμε άλλα αποτελέσματα ανάλυσης. Επομένως, είναι σημαντικό να ξεχωρίσουμε τι το DOI προσδιορίζει από αυτά που το DOI αναλύει. Μπορεί να είναι το ίδιο πράγμα, συχνά όμως μπορεί να είναι αρκετά διαφορετικά.

Η τεχνολογία που χρησιμοποιείται για να διαχειριστεί την ανάλυση του DOI είναι το σύστημα Handle που έχει αναφερθεί παραπάνω. Το DOI μπορεί να έχει πολλαπλές τιμές δεδομένων διαφορετικών τύπων που συνδέονται με αυτό, όπως οι διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και τα URLs, καθώς επίσης και πολλαπλές τιμές δεδομένων ίδιου τύπου (διάφορα URLs). Το ίδιο το DOI μπορεί να αναλυθεί σε διαφορετικά δεδομένα, εξαρτώμενα από τον τρόπο που το σύστημα Handle ερωτάται. Αυτό επιτρέπει στο DOI και στα μεταδεδομένα με τα οποία συνδέεται, να διαμορφώνει το θεμέλιο για πολλές διάφορες υπηρεσίες σχετικές με τη διαχείριση της πνευματικής ιδιοκτησίας σε δικτυακό περιβάλλον, προς όφελος των ιδιοκτητών και των χρηστών της πνευματικής ιδιοκτησίας.

Για να αναλυθεί το DOI, ο Καταχωρητής ή η αντιπροσωπεία καταγραφής που αυτός χρησιμοποιεί χρειάζονται να διατηρήσουν τα δεδομένα που συνδέονται με συγκεκριμένο DOI στο σύστημα Handle. Αυτά τα δεδομένα αναφέρονται ως ‘κρατικά δεδομένα’ “State data”. Η απλούστερη μορφή των κρατικών δεδομένων είναι ένα μόνο URL όμως, ένα DOI μπορεί να αναλυθεί σε πολλές άλλες μορφές δεδομένων.
Η δομή του DOI 

Το σύστημα αρίθμησης του DOI ακολουθεί μια σύνταξη που τυποποιείται από το ANSI/NISO Z39.84-2000. Το DOI είναι επίσης μια εφαρμογή ενός URI και καθορίζεται σ’ αυτήν τη μορφή με ένα IETF RFC έγγραφο.
Στη χρήση του το DOI, είναι μια ‘αδιαφανής στοιχειοσειρά’ “Οpaque string” ή ένας ‘κουτός αριθμός’ “ Dumb number ” που τίποτα δεν μπορεί ή δεν συμπεραίνεται από τον αριθμό, όσον αφορά τη χρήση του στο σύστημα DOI. Ο μόνος ασφαλής τρόπος να γνωρίζει κανείς το οτιδήποτε για την οντότητα ενός κάποιου DOI είναι να εξετασθούν τα μεταδεδομένα που ο καταχωρητής DOI δηλώνει τη στιγμή της καταγραφής. Αυτό σημαίνει, για παράδειγμα ότι, ακόμα και όταν η ιδιοκτησία ενός συγκεκριμένου στοιχείου έχει αλλάξει, ο προσδιοριστής  του παραμένει πάντα ο ίδιος. Γι’ αυτό το λόγο το DOI αποκαλείται ‘επίμονος και εξακολουθητικός’ προσδιοριστής .

Η σύνταξη του DOΙ αποτελείται από δύο συστατικά, γνωστά ως το πρόθεμα και το επίθεμα. Αυτά χωρίζονται από μια πλάγια κάθετο και τα δύο αυτά συστατικά μαζί διαμορφώνουν το DOI, χωρίς να υπάρχει κανένας τεχνικός περιορισμός σχετικά με το μήκος του προθέματος ή του επιθέματος. Έτσι, για παράδειγμα, στο 10.1000/123456 το πρόθεμα είναι ‘10.1000’ και το επίθεμα είναι ‘123456’.
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Το πρόθεμα του DOI
Το ίδιο το πρόθεμα έχει δύο συστατικά. Όλα τα DOIs ξεκινάνε με τον αριθμό ‘10’, κάτι που διακρίνει ένα DOI από την οποιαδήποτε άλλη εφαρμογή του συστήματος Handle. Το επόμενο στοιχείο του προθέματος είναι ο αριθμός ή αλληλουχία που ορίζεται σε μια οργάνωση που επιθυμεί να καταγράψει τα DOIs. 

Δεν υπάρχει κανένας περιορισμός στον αριθμό DOI προθεμάτων που η οποιαδήποτε οργάνωση μπορεί να επιλέξει για να χρησιμοποιήσει. Για παράδειγμα, μια εκδοτική εταιρία μπορεί να έχει ένα μονήρες DOI πρόθεμα ή να έχει ένα διαφορετικό για κάθε ένα από τα περιοδικά της.

Αυτή η χρήση των διαφορετικών προθεμάτων μέσα σε μια οργάνωση μπορεί να αποδειχθεί διοικητικά εύκολη. Μπορεί να βοηθήσει εξασφαλίζοντας ότι μοναδικοί αριθμοί διατίθενται, όμως δεν είναι πάντα εύκολο μέσα σε μια μεγάλη οργάνωση να διατηρηθεί η μοναδικότητα των επιθημάτων εκτός αν οι αριθμοί διατίθενται κεντρικά. Μπορεί επίσης να βοηθήσει εάν κάποιο μέρος της οργάνωσης, όπως ένα περιοδικό, να μεταφέρεται στον έλεγχο μιας άλλης οργάνωσης. Εάν όλες οι οντότητες που αποτελούν εκείνο το μέρος της οργάνωσης μπορούν να μοιραστούν το ίδιο DOI πρόθεμα, αυτό μπορεί να κάνει τη μεταβίβαση της ευθύνης των σχετικών DOIs περισσότερο άμεσα.

Οι δέσμες των DOI προθεμάτων καταχωρούνται στις DOI αντιπροσωπείες καταγραφής για να τα διαθέσουν στις μεμονωμένες οργανώσεις χρηστών. Όλα τα προθέματα DOI που εκδίδονται μέχρι τώρα είναι απλές αριθμητικές αλληλουχίες, και δεν υπάρχει τίποτα που να αποτρέψει τη χρήση των αλφαβητικών χαρακτήρων. Επίσης σημειώνεται ότι το πρόθεμα μπορεί να διαιρεθεί περαιτέρω σε υπο-προθέματα, για παράδειγμα 10.1000.10/123456.

Ας θυμηθούμε ότι το DOI είναι μια ‘αδιαφανής αλληλουχία’. Καμία οριστική πληροφορία δεν μπορεί ή δεν πρέπει να ερμηνευθεί από τον αριθμό που είναι σε χρήση. Ειδικότερα, το γεγονός ότι το DOI έχει ένα πρόθεμα που εκδίδεται από μια ιδιαίτερη οργάνωση δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για να προσδιορίσει τον ιδιοκτήτη οποιασδήποτε δεδομένης πνευματικής ιδιοκτησίας. Το DOI παραμένει επίμονα μέσω των αλλαγών ιδιοκτησίας και το πρόθεμα είναι αμετάβλητο.

Το επίθεμα του DOI 

Μετά από το πρόθεμα που χωρίζεται με πλάγια κάθετο υπάρχει ένα μοναδικό επίθεμα για την αναγνώριση μιας οντότητας. Ο συνδυασμός ενός προθέματος για τον καταχωρητή και ενός μοναδικού επιθέματος που παρέχεται από τον καταχωρητή αποφεύγεται η οποιαδήποτε ανάγκη για τη συγκεντρωτική κατανομή των DOI αριθμών.

Το DOI επίθεμα μπορεί να είναι οποιαδήποτε αλφαριθμητική αλληλουχία που επιλέγει ο καραχωρητής. Απλά, αυτό μπορεί να είναι ένας σειριακός αριθμός ή μπορεί να χρησιμοποιήσει έναν ήδη υπάρχοντα προσδιοριστή. Υπάρχουν δύο δυνατότητες στην ανάθεση ενός DOI επιθήματος και αυτές είναι: 

(1) οι οντότητες να είναι ήδη με κάποιο τρόπο αριθμημένες ή 

(2) να μην έχουν ακόμα αριθμηθεί.

· Τα DOIs μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να προσδιορίσουν τις οντότητες που έχουν ήδη τυποποιημένα σχέδια αρίθμησης, για παράδειγμα, τα βιβλία που έχουν Διεθνή Τυποποιημένο Αριθμό Βιβλίου (ISBNs) ή/και εσωτερικούς αριθμούς παραγωγής, μοναδικούς μέσα στο σύστημα καταγραφής. Εάν αυτό είναι εύκολο, αυτά τα σχέδια αρίθμησης μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν επίθεμα. Το συστατικό των DOI μεταδεδομένων έχει σχέση με τη δήλωση ύπαρξης των τυποποιημένων σχεδίων αναγνώρισης. Κατ' αυτόν τον τρόπο η χρήση ενός ‘προσδιοριστή κληρονομιάς’ “Legacy identifier” επιτρέπει επίσης την οποιαδήποτε νοημοσύνη και εξυπνάδα στον ‘προσδιοριστή κληρονομιάς’ να διατηρηθεί για να χρησιμοποιηθεί σε συστήματα που το αναγνωρίζουν. Για παράδειγμα, το κάθε ένα από τα παρακάτω θα ήταν έγκυρο σαν DOIs:

10.1000/123456

10.1000/isbn1-900512-44-0 

Όταν ένας ‘προσδιοριστής κληρονομιάς’ ενσωματώνεται στο DOI μ’ αυτόν τον τρόπο, δεν προορίζεται να έχει τέτοια ερμηνεία μέσα στο σύστημα DOI. Μπορεί να είναι χρήσιμο έτσι έξω από το σύστημα σε άλλες εφαρμογές. Το ψηφίο ελέγχου σε έναν τέτοιο αριθμό δεν χρησιμοποιείται από το σύστημα DOI, αλλά μπορεί να διατηρηθεί χωρίς να προκύψουν προβλήματα.

·  Εάν δεν υπάρχει σχέδιο αρίθμησης που να χρησιμοποιείται για να αναγνωρίσει την οντότητα, στο DOI μπορεί να γίνει ένα νέο αριθμητικό σχέδιο. Σ’ αυτήν την περίπτωση, ο καταχωρητής θα πρέπει να υιοθετήσει ή να επινοήσει ένα σχέδιο επιθήματος που θα μπορούσε να είναι ένας διαδοχικός αριθμός παραγωγής.

Δεν είναι σημαντικό ότι όλοι οι καταχωρούμενοι σε έναν τομέα DOI χρησιμοποιούν τον ίδιο μηχανισμό για τη δημιουργία επιθέματος. Στην πραγματικότητα, η χρήση ενός DOI προλαμβάνει την ανάγκη μιας τέτοιας τυποποίησης. Ένα καλό παράδειγμα είναι η χρήση των DOIs στον προσδιορισμό άρθρων σε CrossRef. Οι εκδότες χρησιμοποιούν πολλά διαφορετικά σχέδια που όλα δημιουργούν DOIs που μπορεί έπειτα να χρησιμοποιηθούν μαζί. Για παράδειγμα, 

Ο εκδότης Α χρησιμοποιεί PII: S1384107697000225

Ο εκδότης Β μεταχειρίζεται SICI: 0361-9230(1997)42:<OaEoSR>2.0.TX;2-B
Ο εκδότης Γ χρησιμοποιεί τους ‘Γ-αριθμούς’: JoesPaper56

Αυτά τα τρία σχέδια δεν είναι καθόλου διαλειτουργικά, αλλά γίνονται στο σύστημα DOI σαν, 

DOI:10.2345/S1384107697000225
DOI:10.4567/0361-9230(1997)42:<OaEoSR>2.0.TX;2-B

DOI:10.6789/JoesPaper56

Κάθε εκδότης μπορεί να διατηρήσει το δικό του σχέδιό και δεν χρειάζεται να μεταπηδήσει σε ένα νέο.
Μοναδικότητα

Είναι χρήσιμο να γίνει αντιληπτό ότι ο συνδυασμός προθέματος και επιθήματος είναι μοναδικά, προκειμένου να υποστηριχθεί η ακεραιότητα του συστήματος DOI. Η έκδοση μοναδικών προθεμάτων στους RAs θέτει την υποχρέωση σ’ αυτούς να εξασφαλίσουν, ότι τα DOIs που καταχωρούν, είναι πράγματι τα μοναδικά. Ένας ρόλος των RAs είναι να παράσχουν υπηρεσία σ’ αυτούς που καταχωρούνται για να τους διευκολύνουν. Το DOI όμως θα κάνει εσωτερικούς ελέγχους για τη μοναδικότητα στο χρόνο της καταχώρισης.

Είναι ορθή πρακτική να μην επανεκδοθεί ποτέ οποιοσδήποτε μοναδικός προσδιοριστής  που έχει εκδοθεί από λάθος κάποια φορά.
Ευαισθησία κατά περίπτωση (case sensitive)
Τα DOIs δεν διακρίνουν τα κεφαλαία από τα μικρά γράμματα (ευαισθησία κατά περίπτωση). Το 10.123/ABC είναι το ίδιο με το 10.123/AbC. Όλα τα DOIs κατά την καταγραφή μετατρέπονται σε μεγάλα, αυτό είναι μια κοινή πρακτική για να καταστήσει οποιοδήποτε είδος υπηρεσίας μη ευαίσθητο κατά περίπτωση. Το ίδιο πράγμα γίνεται με την ανάλυση. Εάν ένα DOI καταχωρήθηκε σαν 10.123/ABC, τότε θα το αναλύσει και μια προσπάθεια κάποιος να καταγράψει το 10.123/AbC θα απορριφθεί με ένα μήνυμα λάθους που θα πληροφορεί ότι αυτό το DOI ήδη υπάρχει.

Το πρότυπο σύνταξης DOI επιτρέπει στα DOI να διακρίνουν κεφαλαία και μικρά γράμματα. Για παράδειγμα, το 10.123/ABC είναι απολύτως διαφορετικό από το 10.123/AbC και είναι δύο διαφορετικοί προσδιοριστές. Το Handle σύστημα είναι διαμορφωμένο έτσι ώστε να είναι ή ευαίσθητο κατά περίπτωση ή και μη-ευαίσθητο. Το IDF, μετά από μια λεπτομερή αναθεώρηση των συνεπειών, επέβαλε την περαιτέρω παράμετρο στην προδιαγραφή ώστε να αφαιρεί την περίπτωση ευαισθησίας,. 

Σύνολα χαρακτήρων

Τα DOIs μπορούν να ενσωματώσουν οποιουσδήποτε εκτυπώσιμους χαρακτήρες του UCS-2
 του ISO/IEC,
 10646, τα οποία είναι το σύνολο χαρακτήρων που καθορίζεται από το Unicode v2.0. Το UCS-2 σύνολο χαρακτήρων καλύπτει τους περισσότερους χαρακτήρες που χρησιμοποιούνται σε κάθε σημαντική γραπτή γλώσσα σήμερα.

Όταν σκεφτόμαστε τα προθέματα, τα επιθέματα και τα σύνολα των χαρακτήρων, είναι σημαντικό να διακριθεί το DOI από την υποκείμενη τεχνολογία που είναι το σύστημα Handle και ότι το DOI είναι μια εφαρμογή του συστήματος Handle. Τρέχουσα χρήση πραγματοποιείται σχεδόν εξ ολοκλήρου μέσα στο πλαίσιο του ιστού, που δεν είναι το ίδιο με το Διαδίκτυο και κυβερνάται από ένα εξελισσόμενο σύνολο IDF πολιτικής.
Πρόθεμα και επίθεμα: Ούτε το Handle σύστημα ούτε οι πολιτικές DOI, ούτε οποιαδήποτε σημερινή νοητή χρήση ιστού, επιβάλλουν οποιουσδήποτε περιορισμούς στο επίθεμα, εκτός από την κωδικοποίηση. Η Handle σύνταξη επιβάλλει δυο περιορισμούς στο πρόθεμα, την πλάγια κάθετο και την τελεία να είναι ‘διατηρητέοι χαρακτήρες’, με την κάθετο να χωρίζει το πρόθεμα από το επίθεμα και την τελεία να χρησιμοποιείται για να επεκτείνει τα υπο-προθέματα. Ο διαχειριστής του συστήματος Handle έχει δεσμεύσει όλα τα προθέματα που αρχίζουν από ‘10’, όπως για παράδειγμα τα 10.1000, 10.1000.1 και το 10.23 για το IDF για να τα χρησιμοποιήσει στα DOIs.

Κωδικοποίηση: Το σύστημα Handle στον πυρήνα του χρησιμοποιεί το σχήμα Unicode-8 (UTF-8) που είναι μια υλοποίηση της Unicode και έτσι στην καθαρή μορφή του δεν έχει κανέναν περιορισμό συνόλου χαρακτήρων. Οποιοσδήποτε χαρακτήρας μπορεί να σταλεί, να αποθηκευτεί και να ανακτηθεί από έναν κεντρικό Handle εξυπηρετητή. Το IDF δεν επιβάλλει κανέναν πρόσθετο περιορισμό συνόλου χαρακτήρων. Στην πράξη όμως, υπάρχουν πολλοί περιορισμοί συνόλου χαρακτήρων που επιβάλλονται από το υπάρχον περιβάλλον του ιστού, ανάλογα με το πλαίσιο του μεμονωμένου χρήστη, όπως για παράδειγμα το είδος του φυλομετρητή που χρησιμοποιείται. 
Το DOI σαν URI
Το DOI σαν πηγή αναγνώρισης είναι αυτόνομο. Όταν χρησιμοποιείται σε ένα περιβάλλον ιστού, όπως σε ένα plug-in φυλομετρητή, μπορεί να τεθεί σε μορφή URI με περίγραμμα ‘doi’. Από την άποψη αυτή δεν είναι διαφορετικό από έναν αριθμό τηλεφώνου, για τον οποίο υπάρχει μια μορφή URI του τηλεφώνου.

Μια προδιαγραφή του DOI σαν URI υπάρχει σαν Διαδικτυακό Προσχέδιο που είναι υπό συζήτηση στην IETF. Αυτό το έγγραφο ορίζει τις ‘doi’ URI μορφές των DOIs που για τις Διαδικτυακές εφαρμογές επιτρέπουν σ’ ένα DOI να αναφέρεται μ’ ένα URI.
Ένα ‘doi’ URI μπορεί να χρησιμεύσει σαν ένα καθαρό όνομα ή μπορεί να μη-παραπέμπεται από μια δικτυακή υπηρεσία. Ενα ‘doi’-βασισμένο URI, όταν χρησιμοποιείται σαν όνομα, είναι ανεξάρτητο από το οποιοδήποτε πρωτόκολλο υπηρεσιών και επομένως δεν είναι δικτυακά μη-παραπεμπόμενο. Όμως, όταν χρησιμοποιείται σε μια δικτυακή αναφορά, όπως για παράδειγμα μέσα σε έναν σύνδεσμο υπερκειμένου, ο προσδιοριστής DOI δεν έχει ένα εγγενές απλό σύστημα ανάλυσης, αλλά μεταφέρεται χρησιμοποιώντας ένα δικτυακό πρωτόκολλο σε μια συγκεκριμένη υπηρεσία, όπως για παράδειγμα την αίτηση HTTP του συστήματος Handle σ’ ένα πληρεξούσιο εξυπηρετητή, που μπορεί να συμπεριλάβει τα συμπληρωματικά τμήματα της ερώτησης, συγκεκριμένα για εκείνη την υπηρεσία. Σημειώνεται ότι, στην παρούσα πρακτική όλα τα DOIs είναι Handles, καταχωρημένα και επιλύσιμα μέσω του συστήματος Handle.
Η ‘doi’ URI μορφή προσαρμόζεται με την γενική σύνταξη του URI, όπως αυτό προσδιορίζεται στο RFC2396. Η UTF-8 αποκωδικοποίηση εντέλλεται για τo οποιοδήποτε DOI που διαβιβάζεται μεταξύ του ‘doi’ πράκτορα χρηστών και της οποιασδήποτε DOI υπηρεσίας. Η σύνταξη για τον DOI προσδιοριστή μέσα στη μορφή ‘doi’ καθορίζεται σύμφωνα με το ANSI/NISO Z39.84 πρότυπο για την Ψηφιακή Σύνταξη Προσδιοριστών Αντικειμένου.
Μερικά παραδείγματα των συντακτικά έγκυρων ‘doi’ URIs δίνονται παρακάτω:
(α) doi:10.1000/182 

όπου το ‘10.1000’ είναι πρόθεμα και το ‘182’ είναι επίθεμα. 

(β) doi:alpha-beta/182.342-24 

όπου το ‘ alpha-beta’ είναι το πρόθεμα και το ‘182.342-24’ είναι επίθεμα. 

(γ) doi:10.abc/ab/cd/ef 

όπου το ‘10.abc’ είναι πρόθεμα και το ‘ab/cd/ef’ είναι επίθεμα. 

(δ) doi:1.23/2002/january/21/4690

όπου το ‘1,23’ είναι πρόθεμα και το ‘2002/january/21/4690’ είναι επίθεμα.

Ανάλυση - Διαχωρισμός
Το DOI είναι ένα όνομα, ένας προσδιοριστής, για μια οντότητα σε ένα δικτυακό περιβάλλον. Οι οντότητες που προσδιορίζονται από ένα DOI μπορούν να είναι οποιασδήποτε μορφής, συμπεριλαμβανομένων της αφηρημένης έννοιας, όπως για παράδειγμα προσδιορίζεται από το Ίδρυμα  Eπιστημονικών και Tεχνικών Πληροφοριοδοτών ISTC “Institute of Scientific and Technical Communicators”. Η ανάλυση είναι η διαδικασία της υποβολής ενός προσδιοριστή μιας οντότητας σε μια δικτυακή υπηρεσία με αντάλλαγμα ένα ή περισσότερα τεμάχια τρεχόντων πληροφοριών σχετικά με την προσδιορισμένη οντότητα. 

Στην περίπτωση του DNS για παράδειγμα, η ανάλυση είναι από το Domain Name, όπως για παράδειγμα www.doi.org, σε αντιδιαστολή με την απλή IP διεύθυνση, για παράδειγμα 132.151.1.146, η οποία στη συνέχεια χρησιμοποιείται για να επικοινωνήσει με συγκεκριμένο Διαδικτυακό εξυπηρετητή. Στην περίπτωση του DOI, χρησιμοποιώντας το σύστημα Handle σαν αναφορά υλοποίησης, η ανάλυση είναι από ένα DOI, π.χ. 10.1000/140, σε ένα ή περισσότερα και ως εκ τούτου ‘πολλαπλάσια’ τεμάχια γραμμένων δεδομένων. Για παράδειγμα, τα URLs που αντιπροσωπεύουν υλοποιήσεις αντικειμένου ή υπηρεσίες όπως το e-mail ή ένα ή περισσότερα μέρη των μεταδεδομένων. Η ανάλυση μπορεί να θεωρηθεί σαν o μηχανισμός για τη διατήρηση μιας σχέσης μεταξύ δύο δεδομένων οντοτήτων. Ένα μέρος των μεταδεδομένων είναι η σχέση που κάποιος απαιτεί να υπάρχει μεταξύ δύο οντοτήτων, επομένως, τέτοιες σχέσεις μεταδεδομένων μεταξύ των οντοτήτων μπορούν να ξεκαθαρισθούν και να αυτοματοποιηθούν από την ανάλυση.
Χρησιμοποιώντας πολλαπλάσια ανάλυση, ένα DOI μπορεί να αναλυθεί σ’ έναν αυθαίρετο αριθμό διαφορετικών σχετικών τιμών, όπως πολλαπλάσια URLs, άλλα DOIs ή άλλους τύπους δεδομένων που αντιπροσωπεύουν τα στοιχεία των μεταδεδομένων. Τα αιτήματα ανάλυσης μπορούν να επιστρέψουν όλες τις σχετικές τιμές των τρεχόντων πληροφοριών ή όλες τις τιμές ενός τύπου στοιχείων. Αυτές οι επιστρεφόμενες τιμές μετά μπορούν να υποβληθούν για μια περαιτέρω επεξεργασία σε μια συγκεκριμένη εφαρμογή λογισμικού πελατών. Στο απλούστερό του, μπορεί να παρασχεθεί στον χρήστη ένας κατάλογος προαιρετικών δυνατοτήτων, όπου οι περιπλοκότερες αυτοματοποιημένες διαδικασίες θα επέτρεπαν την αυτοματοποιημένη επιλογή μιας κατάλληλης αξίας για την περαιτέρω επεξεργασία.
Απλή ανάλυση - διαχωρισμός

Η έλλειψη εμμονής στον προσδιορισμό των οντοτήτων στο Διαδίκτυο είναι μια κοινοτυπία. Ακόμα και ο πιο άπειρος χρήστης του ιστού είναι γρήγορα εξοικειωμένος με το μήνυμα ‘Error 404’ που σημαίνει ότι μια προσδιορισμένη διεύθυνση του ιστού δεν μπορεί να βρεθεί και το URL για εκείνο τον ιστό δεν μπορεί να επιλυθεί.
Ένα DOI επίμονα προσδιορίζει μια συγκεκριμένη οντότητα πνευματικής ιδιοκτησίας, η οποία μπορεί ή όχι να είναι ένα Διαδικτυακά προσιτό αρχείο. Το URL προσδιορίζει μια συγκεκριμένη διεύθυνση στο Διαδίκτυο. Αυτές οι εφαρμογές προσδιορισμού είναι απολύτως διαφορετικές. Το ένα προσδιορίζει μια οντότητα, το άλλο εντοπίζει έναν χώρο που μια συγκεκριμένη οντότητα μπορεί ή όχι να βρεθεί. Είναι ανάλογο με το ISBN που προσδιορίζει ένα βιβλίο και το ράφι-σημάδι της θέσης που το βιβλίο μπορεί να βρεθεί. Όταν η θέση αλλάζει, αλλάζει το σημάδι ραφιών, αλλά όχι το ISBN.
Οι πρώτες εφαρμογές του DOI ήταν για το απλό μονό σημείο ανάλυσης. Κάθε DOI είχε ένα URL το οποίο μπορούσε να επιλύσει. Αυτό επιτρέπει την τοποθεσία μιας οντότητας να αλλαχτεί, ενώ ταυτόχρονα διατηρείται το όνομα της οντότητας σαν ένας ενεργός προσδιοριστής .
Το DOI δεν είναι μόνο του στο να παρέχει μια λύση σ’ αυτό το πρόβλημα. Οπωσδήποτε, άλλες εφαρμογές, όπως για παράδειγμα τα Επίμονα URLs PURLs “Persistent URLs”, μπορούν να παρέχουν αυτό το απλό επίπεδο ανάλυσης. Υπάρχει διαφωνία ότι τα URLs μπορούν θεωρητικά τα ίδια να χρησιμοποιηθούν σαν επίμονος προσδιοριστής  και ότι η χρήση τους σαν προσωρινοί προσδιοριστές είναι ένα κοινωνικό και όχι τεχνολογικό, πρόβλημα. Όμως, αυτή η έλλειψη επιμονής του URL είναι μόνο η πρώτη, και η απλούστερη, άμυνα που το σύστημα DOI σχεδιάστηκε για να διαχειριστεί.
Πολλαπλή ανάλυση - διαχωρισμός 

Το DOI είναι ένα όνομα για μια οντότητα σε δικτυακό περιβάλλον που μπορεί ‘όμως να έχει πολλά πανομοιότυπα ‘αντίγραφα’ του ίδιου περιεχομένου. Πώς μπορεί ένα μόνο DOI να διαχειρίζεται την ύπαρξη των πολλαπλάσιων ‘αντιγράφων’, όταν ένας μεμονωμένος χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση σ’ ένα συγκεκριμένο κομμάτι του ίδιου περιεχομένου; Αυτό είναι γνωστό ως το ‘κατάλληλο πρόβλημα αντιγράφων’ που το σύστημα DOI έχει τη δυνατότητα να λύσει. Το σύστημα DOI έχει σχεδιασθεί να διαχειριστεί περισσότερες σύνθετες υπηρεσίες που πειραματίζονται στο πρόβλημα κάνοντας τη διάκριση μεταξύ των πολλαπλάσιων περιπτώσεων του περιεχομένου του ίδιου κομματιού. Το σύστημα DOI στην ολότητά του - που είναι η απαρίθμηση, η περιγραφή, η ανάλυση και η πολιτική - παρέχει μια ισχυρή πλατφόρμα που είναι ιδανικά ταιριασμένη για τις πολλές σύνθετες υπηρεσίες που θα απαιτηθούν στη διαχείριση της πνευματικής ιδιοκτησίας στο δικτυακό περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένων των ψηφιακών δικαιωμάτων διαχείρισης εφαρμογών.
Η λύση σε αυτές τις προκλήσεις βρίσκεται στην αυτοματοποιημένη ‘πολλαπλάσια ανάλυση’. Ένα DOI μπορεί να αναλυθεί σ’ έναν αυθαίρετο αριθμό διαφορετικών σημείων στο Διαδίκτυο, σε πολλαπλάσια URLs, άλλα DOIs και άλλους τύπους δεδομένων. Εάν το DOI μπορεί να δείξει πολλές διαφορετικές πιθανές ‘αναλύσεις’, πώς γίνεται η επιλογή μεταξύ των διαφορετικών προαιρετικών δυνατοτήτων; Στην απλούστερή του μορφή, στον χρήστη μπορεί να παρασχεθεί ένας κατάλογος από τον οποίο μπορεί να κάνει μια χειροκίνητη επιλογή. Όμως, αυτό δεν είναι μια κλιμακωτή λύση για ένα διαρκώς αυξανόμενο σύνθετο και αυτοματοποιημένο περιβάλλον. Το DOI θα εξαρτηθεί όλο και περισσότερο από την αυτοματοποίηση των ‘αιτημάτων υπηρεσιών’, μέσω της οποίας οι χρήστες και τα προγράμματα εφαρμογών των χρηστών μπορούν να περάσουν εύκολα και αναλλοίωτα από ένα DOI στη συγκεκριμένη υπηρεσία που το απαιτούν.
Η πολλαπλάσια ικανότητα ανάλυσης του DOI χρησιμοποιώντας την τεχνολογία του συστήματος Handle παρέχει μια πλατφόρμα στην οποία μεγάλης πολυπλοκότητας εφαρμογές μπορούν να στηριχτούν.
Τεχνολογία του Handle Συστήματος 

Επισκόπηση 
Η τεχνολογία του συστήματος Handle που αναπτύχθηκε από το CNRI, επιλέχτηκε για τη στοιχειώδη εργασία ανάλυσης μέσα από το σύστημα DOI επειδή πρόσφερε περισσότερα πραγματικά πλεονεκτήματα από άλλες διαθέσιμες τεχνολογίες. Αυτά τα πλεονεκτήματα είναι:

· η πολλαπλάσια ικανότητα ανάλυσης, 

· η ευκαμψία,

· η αξιοπιστία, 

· η ταχύτητα ανάλυσης,

· η αποδεδειγμένη χρήση σε διάφορα ψηφιακά προγράμματα βιβλιοθηκών,

· η ήδη εφαρμοσμένη και υποστηριγμένη σε διάφορα πρακτικά συστήματα,

· η δέσμευση των υπευθύνων ανάπτυξής του σε ανοιχτά πρότυπα και,

· η δέσμευση της περαιτέρω ανάπτυξης.

Το DOI είναι μια εφαρμογή του συστήματος Handle. Τα DOIs είναι μια υπο-κατηγορία του ‘handle’, αλλά όχι η μοναδική. Τα DOIs διακρίνονται από τα άλλα handles από την ολότητα του συστήματος DOI. Σχετικά με το Handle σύστημα, αυτό αποτελείται από τοπικές handle υπηρεσίες. Μια Τοπική Υπηρεσία Ηandle (LHS) αποτελείται από έναν ή περισσότερες τόπους και ένας τόπος αποτελείται από έναν ή περισσότερους κεντρικούς handle εξυπηρετητές, όπου οι Ηandle εξυπηρετητές αποθηκεύουν τα handles και μια τοπική υπηρεσία handle είναι μοναδική. Σχετικά με το Διεθνές Handle Ληξιαρχείο “Global Handle Registry”, αυτό καταχωρεί τα handles και ποιες είναι οι αρχές ονομασίας handle και υποχρεώνουν το LHS να ερωτήσει, έτσι ώστε να βρουν ποιες υπηρεσίες καταχωρούν όλα τα άλλα handles.
Σχέση μεταξύ του Συστήματος DOI και του Συστήματος Handle 
Το σύστημα DOI είναι μια εφαρμογή του συστήματος Handle, το οποίο προσθέτει άλλα χαρακτηριστικά γνωρίσματα και λειτουργίες, όπως τα μεταδεδομένα την πολιτική, καθώς και τους επιχειρησιακούς κανόνες.
Το Handle σύστημα είναι μια προδιαγραφή πρωτοκόλλου και μια εφαρμογή αναφοράς, όχι μια πλήρης εμπορική εφαρμογή που να είναι περισσότερη του DNS ή του οποιουδήποτε άλλου χαμηλής υποδομής δικτυακού επιπέδου, όμως πρέπει να το σκεφτεί κανείς σαν κάτι ανάλογο. Σαν αποτέλεσμα, το σύστημα Handle δεν προσφέρει την εμπορική τεχνική υποστήριξη από τους δημιουργούς του που είναι το CNRI ή από οποιοδήποτε άλλο, εκτός από τις συγκεκριμένες συμβατικές ρυθμίσεις του CNRI ή άλλες οντότητες που μπορούν να στηριχτούν στη βάση αυτού του δημοσιευμένου πρότυπου πρωτοκόλλου. Το IDF έχει τέτοιες διευθετήσεις που επίσης καλύπτουν τις αντιπροσωπείες καταγραφής του. Εφαρμογές μπορούν να χτιστούν πάνω στο Handle, αλλά από το σχεδιασμό του δεν παρέχονται τέτοιες εξεζητημένες εφαρμογές. Η εμπορική χορήγηση των αδειών του πρωτοκόλλου μπορεί να οδηγήσει σε μερικές πιθανές προσφορές αυτής της μορφής, όπως τα DNS στους δρομολογητές, κ.λπ..
Το σύστημα DOI είναι μια εφαρμογή του συστήματος Handle στην πνευματική ιδιοκτησία. Προσθέτει στο σύστημα Handle μια προσέγγιση βασισμένη σε σχετικά δομημένα μεταδεδομένα, σε πολιτικές, σε διαδικασίες, σε επιχειρησιακά πρότυπα και σε εργαλεία εφαρμογής και αναπτύσσεται από το διεθνές ίδρυμα DOI. Οι αρχικές εφαρμογές συμπληρώνονται τώρα από όλο και περισσότερο περίπλοκα εργαλεία προστιθεμένης αξίας για τη διαχείριση των μεταδεδομένων και τη διαχείριση του περιεχομένου μέσω της πολλαπλάσιας λειτουργίας ανάλυσης των συστημάτων Handle.

Αρχές Ονοματολογίας
Κάθε καταχωρημένος handle τύπος στο σύστημα Handle αυτο-αντιπροσωπεύεται από ένα handle του εντύπου 0.TYPE/XYZ, όπου το 0 είναι το σύστημα της αρχής ονοματολογίας που κρατείται για την αναγνώριση των τμημάτων των συστατικών και το XYZ είναι η συμβολοσειρά χαρακτήρων του ίδιου του τύπου. Ο τύπος NA “Naming Authority ” αναφέρεται στην ‘Αρχή Ονοματολογίας’, ως εκ τούτου το Διεθνές Ληξιαρχείο Handle περιέχει handles του εντύπου 0.NA/10.1080 που αναλύονται στο ‘πού βρίσκεται το 10.1080’; Οι τοπικές υπηρεσίες Handle (LHS) αποτελούνται έπειτα από τα HDLs στη μορφή 10.1080/456 που αναλύεται σε πληροφορίες για εκείνο το συγκεκριμένο HDL.
Είναι λογικά δυνατό να οραματίζεται κανείς ότι, για παράδειγμα, ‘τα XIDs είναι DOIs με μορφή χωριστής αρχής ονομασίας’. Σημειώνεται ότι δεν υπάρχει καμία διαφορά μεταξύ του Χ να έχει προσδιορισμένα προθέματα 10.XXXX, 10.100.XXXX ή 20.XXXX, όλες HDL αρχές ονομασίας είναι ‘ισότιμες’. Το 10.100 δεν είναι μια ιεραρχία κάτω από το 10, όλα NAs είναι αδιαφανή. Ένας HDL πελάτης θα ήξερε ακριβώς σε ποιο LHS το 10.100 ανήκε. Όμως, φαίνονται διαφορετικοί (το 20.XXX φαίνεται πολύ διαφορετικό από το 10.4567), το οποίο θα μπορούσε να προσφέρει μια ευκαιρία ‘εμφάνισης επιθετικής στάσης’ με αληθινή διαλειτουργικότητα μέσα στο ίδιο το LHS. Το θέμα της αρχής ονομασίας είναι κατά ένα μεγάλο μέρος μια απόφαση επιχειρησιακής πολιτικής.
Χρήση Τοπικών Handle Υπηρεσιών (LHS)
Η χαρτογράφηση των NAs στο LHS είναι η αποδοτικότερη εάν γίνονται ένα προς ένα (ένα LHS σε πολλά επιτρεπτά NΑs, ένα NA σε πολλά LHS δεν συστήνεται). Ως εκ τούτου είναι δυνατό τα XIDs να μπορεί να υπάρχουν σε διαφορετικά LHS. Αυτό φαίνεται να είναι κατά ένα μεγάλο μέρος μια λειτουργία που άπτεται των ζητημάτων της δικτυακής τοπολογίας και όχι του εμπορίου και η αρχή που ακολουθείται είναι το ‘δεν είναι απαραίτητο να αναπτύσσονται ραγδαίως οι τοπικές υπηρεσίες’. 

Το Handle σύστημα παρέχει διαλειτουργικότητα σε όλα τα handles, τουλάχιστον για όσα περιλαμβάνουν την ανάλυση και τη διοίκηση των συστημάτων handle και με συνέπειες την απόδοση, ειδικά όμως για τη διοίκηση που είναι διαφορετική από τη διαλειτουργικότητα. Έτσι, πιθανώς δεν θα θέλαμε ένα LHS σε κάθε RA μόνο στις ΗΠΑ, αλλά για παράδειγμα, ένα στην Ασία να δικαιολογηθεί και να χρησιμοποιηθεί από τον οποιοδήποτε ασιατικό χρήστη του DOI. Εκτιμώντας ότι τα ζητήματα DOI-AP και NA είναι ένα θέμα για το IDF και το Χ, το ζήτημα LHS πρέπει επίσης να εμπλέξει τη Διεθνή Συμβουλευτική Επιτροπή Handle “Global Handle Advisory Committee”, δεδομένου ότι περιλαμβάνει άλλα, μη-DOI ζητήματα εφαρμογών.
Η αλληλεπίδραση της ανάλυσης με την τεχνολογία των Handle Συστημάτων 

Η παρούσα τεχνολογία του φυλομετρητή ιστού απαιτεί πρόσθετη λειτουργικότητα για να επιτρέψει στον φυλομετρητή να έχει σχέσεις με τα ονόματα αντικειμένων, αντί τις απλές εντοπίσεις, ένα γεγονός κοινό στην οποιαδήποτε προσέγγιση ονομασίας στον ιστό. Ως εκ τούτου, προκειμένου να αξιοποιηθεί πλήρως η χρήση της DOI συναρτησιακής ανάλυσης, πρόσθετα χαρακτηριστικά του φυλομετρητή είναι απαραίτητα. Αναμένεται ότι χαρακτηριστικά γνωρίσματα που υποστηρίζουν την ανάλυση στο μέλλον θα χτιστούν επάνω στους φυλομετρητές και το IDF προσπαθεί να το ενθαρρύνει αυτό. Η απαραίτητη λειτουργία παρέχεται αυτήν την περίοδο με διάφορους τρόπους.
Η ανάγκη για μεταδεδομένα

Οι αρχικές εφαρμογές του DOI χρησιμοποίησαν ανάλυση σ’ ένα μόνο URL, σαν εργαλείο για εμμονή. Αυτές οι εφαρμογές είναι ικανές να αλληλεπιδράσουν ή να επεκταθούν με περισσότερο σύνθετες μελλοντικές DOI εφαρμογές. Τώρα, υπάρχει ένας τύπος των DOIs ορισμένος σαν το ‘Μηδέν Σχεδιάγραμμα Εφαρμογής’ “Zero Application Profile”, στο οποίο τώρα προστίθενται άλλοι τύποι. Εφ' όσον εξετάζονται μόνο τα απλά παραδείγματα της έλλειψης κατεύθυνσης, είναι δύσκολο να διακριθούν τα πλεονεκτήματα του DOI πέρα από άλλες προσεγγίσεις που είναι: η χρήση της πολλαπλής ανάλυσης, οι διοικητικές πολιτικές καθώς και η παροχή σταθερής μακροπρόθεσμης υποδομής. Η πολλαπλή ανάλυση συμβαδίζει με τη διαχείριση του αντικειμένου και των διαθέσιμων υπηρεσιών μέσω των δομημένων μεταδεδομένων και προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα.
Για τις DOI εφαρμογές που χρησιμοποιούν τα σχετικά μεταδεδομένα υπάρχουν τώρα πολλαπλές αναλύσεις διαθέσιμες. Η χρήση των μεταδεδομένων σε DOIs παρέχει τις πληροφορίες για μια οντότητα που απαιτείται για να τις διαχειριστεί, μέσω διαλειτουργικής δήλωσης ενός συνόλου μεταδεδομένων, περιλαμβάνοντας έναν υποχρεωτικό ‘πυρήνα’, καθώς και πρόσθετες πληροφορίες που εφαρμόζονται μόνο στα DOIs που μοιράζουν ένα κοινό σύνολο ιδιοτήτων, όπως για παράδειγμα, εκείνοι που χρησιμοποιούνται στα CrossRef.

Οι προσδιοριστές είναι ξεκάθαρες αλληλουχίες που παραπέμπουν μια οντότητα και ακολουθούν συχνά τα τυποποιημένα σχέδια αρίθμησης για να παρασχεθεί μια συνεπής σύνταξη. Οι μοναδικοί προσδιοριστές είναι απαραίτητοι στην αυτοματοποίηση, όπου είναι κρίσιμος ο σαφής προσδιορισμός. Τα μεταδεδομένα είναι ένα αναπόσπαστο τμήμα για να καταστήσουν τον αναγνωριστή χρήσιμο σε ένα εφαρμοσμένο σύστημα προσδιοριστών. Μερικοί προσδιοριστές λένε κάτι στο χρήστη για το περιεχόμενο που προσδιορίζουν. Για παράδειγμα, το ISBN 1-900512-44-0 μπορεί κανονικά να υποτίθεται ότι προσδιόρισε ένα βιβλίο καθότι ενσωματώνει το ISBN. Όμως, για να ανακαλύψει κανείς ποιο βιβλίο προσδιορίζει, είναι απαραίτητο να συμβουλευτεί τα μεταδεδομένα που είναι ένα σύνολο σχετικών δεδομένων για το βιβλίο. Ο προσδιοριστής  επιτρέπει μια σχέση, σ’ ένα κομμάτι των μεταδεδομένων, για να καθιερωθεί μεταξύ της οντότητας μαζί με άλλα στοιχεία για την οντότητα.

Τα μεταδεδομένα DOI έχουν δύο βασικές λειτουργίες: 

· Όταν συναντάται ένα DOI, τα μεταδεδομένα μας επιτρέπουν να δούμε τι είναι αυτό που το DOI προσδιορίζει και ποιες οι εφαρμογές και υπηρεσίες ισχύουν σ’ αυτό (από το σύστημα DOI).

· Τα μεταδεδομένα μπορούν να επιτρέψουν σε κάποιον να ανακαλύψει το DOI για έναν ιδιαίτερο πόρο, έτσι ώστε να μπορούν έπειτα να κάνουν χρήση των σχετικών εφαρμογών του.

Σε μερικές περιπτώσεις τα μεταδεδομένα είναι το μόνο πράγμα που παραπέμπεται άμεσα από το DOI, επειδή ο ίδιος ο πόρος μπορεί να μην είναι ανοικτός στην άμεση επιθεώρηση, για παράδειγμα εάν το DOI προσδιορίζει μια αφαίρεση ή μια απόδοση. Τα μεταδεδομένα μπορούν να αποκαλύψουν τις ταυτότητες των σχετικών εκδηλώσεων, μέσω των οποίων η συνοπτική εργασία μπορεί να γίνει αντιληπτή. Έτσι, για παράδειγμα, τα CrossRef DOIs προσδιορίζουν τη συνοπτική εργασία ενός άρθρου σε περιοδικό, αλλά μπορούν να αναλύσουν στη λεπτομέρειά του το εν λόγω άρθρο. Η πολιτική των μεταδεδομένων του DOI καθορίζει ότι τα μεταδεδομένα οργανώνονται σε έναν πυρήνα και εκτεταμένο Σχεδιάγραμμα Εφαρμογής APs “Application Profile”. Θέτοντάς το απλά, ο πυρήνας είναι εκεί για να επιτρέψει μια εφαρμογή, για να γίνουν γνωστά τα βασικά γεγονότα σχετικά με μια οντότητα DOI-ed, όπως ποιο είδος του αντικειμένου προσδιορίζεται. Κάθε DOI πρέπει να το έχει αυτό. Ένα ΑΡ παρέχει πρόσθετες πληροφορίες, οι οποίες μπορούν να ισχύσουν μόνο σε εκείνο το ιδιαίτερο είδος του αντικειμένου. Εννοιολογικά όλα τα DOI-APs μοιράζονται τον πυρήνα.

Η Διακήρυξη ενός Πυρήνα μεταδεδομένων γίνεται υποχρεωτική για όλα τα DOIs που καταχωρούνται. Αυτός ο πυρήνας μεταδεδομένων έχει σχεδιαστεί να είναι όσο μπορεί περιορισμένος και ισχύει σε οποιαδήποτε πηγή μπορεί να προσδιοριστεί με ένα DOI. Ένας πυρήνας περιλαμβάνει ακριβώς μερικούς όρους με έναν τυποποιημένο τρόπο. Εκτός από τη Διακήρυξη Πυρήνων, τα DOIs μπορούν να έχουν τον οποιοδήποτε άλλον αριθμό, συνήθως πιο εκτενή, ΑΡ Διακηρύξεις των μεταδεδομένων για να υποστηρίξουν διαφορετικές εφαρμογές.

Η ανάγκη των DOI μεταδεδομένων να είναι ‘καλά δομημένα‘

Τα μεταδεδομένα επιτρέπουν την αναγνώριση ενός πόρου που προσδιορίζεται από ένα DOI. Υποστηρίζει επίσης την αλληλεπίδραση μεταξύ της οντότητας και άλλων οντοτήτων στο δίκτυο και με μεταδεδομένα για εκείνες τις οντότητες. Οι υπολογιστές δεν διαχειρίζονται επιτυχώς διφορούμενες πληροφορίες που τα ανθρώπινα όντα συχνά μπορούν. Εάν η επεξεργασία πρόκειται να είναι ακριβής, οι πληροφορίες που παρουσιάζονται στους υπολογιστές πρέπει να είναι ομοιόμορφες και σαφείς.
Το DOI χρησιμοποιεί την ανάλυση του indecs πλαισίου για την απαίτηση σχετικά με τα ‘καλά δομημένα’ μεταδεδομένα. Αυτά είναι:
· Μοναδικός προσδιορισμός: κάθε οντότητα πρέπει να προσδιοριστεί μεμονωμένα μέσα στον προσδιορισμένο ΟνοματοΧώρο.
· Στοιχειακή Λειτουργικότητα “Functional granularity”: πρέπει να είναι δυνατός ο προσδιορισμός μιας οντότητας όταν υπάρχει λόγος αυτή να διακριθεί.

· Οριζόμενη αρχή: ο συντάκτης των μεταδεδομένων πρέπει να προσδιοριστεί με ασφάλεια.

· Κατάλληλη πρόσβαση: ο καθένας απαιτεί την πρόσβαση στα μεταδεδομένα από τα οποία εξαρτάται η μυστικότητα και η εμπιστευτικότητα των μεταδεδομένων τους από αυτούς που δεν εξαρτώνται από αυτό. 

· Καθορισμός μεταδεδομένων: τα μεταδεδομένα είναι μια σχέση που κάποιος απαιτεί να υπάρχει μεταξύ δύο οντοτήτων.

Χρησιμοποιούμε τον όρο καλο-σχηματισμένο για να δείξουμε τα στοιχεία και τα σχέδια των μεταδεδομένων που εμμένουν σ’αυτές τις indecs αρχές γιατί έτσι μπορούν να γίνουν κατανοητοί έξω από ένα ιδιαίτερο σχέδιο μεταδεδομένων.

Μεταδεδομένα που συνδέονται με ένα DOI 

Κάθε DOI έχει συνδεθεί με κάποιο ελάχιστο σύνολο μεταδεδομένων (τον πυρήνα) και μπορεί να έχει συνδεθεί με μερικά πρόσθετα μεταδεδομένα, σ’ ένα ΑΡ. Τα μεταδεδομένα είναι δομημένα για να μεγιστοποιήσουν τη διαλειτουργικότητα, μέσω του συστήματος των μεταδεδομένων DOI.

Ένα DOI από μόνο του είναι όπως ένας αριθμός τηλεφώνου χωρίς να έχει συνοδευόμενο όνομα. Για να ανακαλύψουμε ή να χρησιμοποιήσουμε το DOΙ χρειαζόμαστε τα μεταδεδομένα. Για να απαντήσουμε σε ερωτήσεις που απαντιούνται από τα μεταδεδομένα των πυρήνων χρειαζόμαστε τα παρακάτω:

· Ποιος είναι ο πόρος που προσδιορίζεται; 

· Έχει ένα άλλο προσδιοριστικό που να αναγνωρίσω, για παράδειγμα ένα ISBN; 

· Ποιο είναι το όνομα ή ο τίτλος του; 

· Ποια είναι τα συμβαλλόμενα μέρη αρμόδια για τη δημιουργία ή τη δημοσίευσή τους; 

· Από τι αποτελείται (περίληψη, φυσικός, ψηφιακός ή χωροχρονικός);

· Πώς διακρίνεται (οπτικά, ακουστικά, κ.λπ); 

· Ανήκει σε έναν ιδιαίτερο τύπο εφαρμογής;

Υπάρχει ένας απεριόριστος αριθμός ερωτήσεων που ο οποιοσδήποτε πράκτορας, άνθρωπος ή μηχανή, μπορεί να ρωτήσει. Δεν μπορούμε να απαριθμήσουμε όλα τα μεταδεδομένα που συνδέονται με μια οντότητα, καθότι τα μεταδεδομένα είναι άπειρα. Πρέπει να επιλέξουμε και να παρουσιάσουμε εκείνα τα μεταδεδομένα που θα απαντήσουν στις ερωτήσεις που πιθανότατα υποβάλλονται από τους χρήστες των DOIs μέσω των καθορισμένων υπηρεσιών, σε ένα ιδιαίτερο AP. Αυτοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα υπάρχοντα σύνολα μεταδεδομένων, που κατανοεί μια ιδιαίτερη κοινότητα χρηστών, για παράδειγμα ONIX, SCORM, SMPTE, DC.

Προκειμένου τα μεταδεδομένα από διαφορετικά APs να χρησιμοποιηθούν χωρίς λάθος, πρέπει να διευκρινιστούν με έναν τρόπο που να επιτρέπεται η διαλειτουργικότητα. Αυτό μπορεί να γίνει με τη χρήση των μεταδεδομένων του DOI συστήματος που είναι βασισμένο στα indecs.

Όπως παρουσιάζεται παραπάνω, κάθε AP περιλαμβάνει τον πυρήνα σαν ένα υπο- σύνολο. Με τη δημιουργία ενός κοινού συνόλου πυρήνα μεταδεδομένων, ξέρουμε ότι μια εφαρμογή μπορεί να εκθέσει την προσφορά DOI. Με το να δημιουργηθεί ένας πλήρης μηχανισμός για τη διαλειτουργικότητα μεταξύ των APs, μια εφαρμογή μπορεί να αντιμετωπίσει δύο DOIs από ανόμοια σχεδιαγράμματα εφαρμογής, για παράδειγμα ένα αρχείο κειμένων ή ένα αρχείο εικόνας και να εκτελέσει λεπτομερείς υπηρεσίες σε κάθε ένα από αυτά, ανεξάρτητα από την προέλευση. Τελικά, οι εφαρμογές που μπορούν να ερμηνεύσουν τα μεταδεδομένα από κάθε AP με έναν διαλειτουργικό τρόπο θα είναι σε θέση να ενώσουν τα μεταδεδομένα από κάθε AP και να το μεταχειριστούν σαν ένα σχέδιο, που ερμηνεύεται στο προτιμημένο σχήμα μεταδεδομένων εφαρμογής.

Δεδομένα που συνδέονται με ένα DOI
Τα απλούστερα DOIs, όπως αυτά των αρχικών εφαρμογών του DOI, είναι ουσιαστικά ανακατεύθυνση από ένα επίμονο DOI όνομα σε ένα μεταβλητό URL. Οι πληροφορίες που συνδέονται με το DOI στο σύστημα DOI είναι επομένως απλά το URL και σχετικά διοικητικού χαρακτήρα οι πληροφορίες για τη διαχείριση του DOI.

Σε περισσότερο εξεζητημένες εφαρμογές, το DOI μπορεί να έχει πρόσθετα σχετικά στοιχεία που να βοηθάνε την προσδιοριζόμενη οντότητα, τα οποία να μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να χτίσουν διάφορες εφαρμογές και υπηρεσίες σχετικές με την προσδιορισμένη οντότητα. Το ΑΡ είναι ένα βασικό παράδειγμα τέτοιων πρόσθετων δεδομένων. Τα APs χρησιμοποιούνται στα σύνολα των ομάδων DOIs που έχουν παρόμοια χαρακτηριστικά, όπως τα ίδια σχήματα μεταδεδομένων και επιχειρησιακών κανόνων για την ανάθεση DOI. Κατά συνέπεια, η ανακάλυψη ότι ένα δεδομένο DOI είναι μέλος ενός δεδομένου AP είναι ένας σύντομος δρόμος στη γνώση, για το ποια στοιχεία μεταδεδομένων μπορούν να βρεθούν για το DOI, για τη γνώση ποιος είναι αρμόδιος για τη διατήρηση του DOI, καθώς και για οποιοδήποτε άλλο χαρακτηριστικό που είναι κοινό για το σύνολο των DOIs που είναι εκείνου του AP.

Τα DOI δεδομένα που δεν είναι κοινά για όλα τα μέλη ενός AP θα συνδεθούν με ένα μεμονωμένο DOI σε μια βάση ένα-προς-ένα. Όλα τα APs περιέχουν ελάχιστα μερικά από τα δημόσια δηλωμένα μεταδεδομένα, τα μεταδεδομένα των πυρήνων, που είναι επαρκή για να παρέχουν στους χρήστες και τις εφαρμογές μια βασική περιγραφή της οντότητας που αναγνωρίζεται με ένα DOI.

Επιλογή της Αντιπροσωπείας Εγγραφής (RΑs)

Οι RΑs καθιερώνονται για να παρέχουν υπηρεσίες εξ ονόματος συγκεκριμένων κοινοτήτων χρηστών. Τα CrossRef για παράδειγμα παρέχουν την παραπομπή-σύνδεση των υπηρεσιών τους για τον επιστημονικό τομέα της έκδοσης. Οι εκδότες θα επιλέξουν τα CrossRef σαν RΑ τους, επειδή επιθυμούν να ωφεληθούν από συγκεκριμένες υπηρεσίες ή από τις υπηρεσίες που προσφέρονται από το CrossRef.

Προσδοκούμε στην ανάπτυξη ενός αυξανόμενου αριθμού RAs με ξέχωρες ειδικότητες που να μπορεί να έχει διεθνή εφαρμογή. Συγχρόνως προσδοκούμε μια απαίτηση για τα περιφερειακά βασισμένα RΑs που είναι ικανά να προσφέρουν, για παράδειγμα την τοπική γλωσσική υποστήριξη. Η ομαλή λειτουργία του συστήματος DOΙ θα απαιτήσει τη στενή συνεργασία μεταξύ των διαφορετικών RAs έτσι ώστε αυτοί που καταχωρούνται να μπορούν να ωφεληθούν από την πλήρη σειρά των υπηρεσιών που τους προσφέρονται.

Το IDF έχει επίσης τη δυνατότητα να τακτοποιήσει την κατανομή των DOI χρησιμοποιώντας προθέματα που αγοράζονται άμεσα από το IDF. Όμως, καθώς τα DOIs χρησιμοποιούνται στα πλαίσια των υπηρεσιών, τώρα ενθαρρύνουμε τους ανθρώπους να εργαστούν με ένα υπάρχον RA ή να αναπτύξουν τα δικά τους RA μαζί με άλλους εάν χρειάζεται και αισθάνονται ότι οι απαιτήσεις τους δεν καλύπτονται με την ύπαρξη των RAs. Τα RAs είναι σε θέση να προσφέρουν την υποστήριξη για την κατανομή των μεταδεδομένων καθώς και την κοινωνική υποδομή. Τα προθέματα DOI από το IDF είναι τώρα περιορισμένα για πειραματισμό παρά για χρήση στην παραγωγή.

Προκειμένου να ληφθεί ένα DOI πρόθεμα μόνο για πειραματική χρήση, θα πρέπει να υπάρχει επικοινωνία με το IDF δίνοντας σαφή ένδειξή γιατί αυτό απαιτείται. Οποιαδήποτε προθέματα που μπορούν να εκδοθούν άμεσα από το IDF είναι με κόστος της τάξεως των περίπου $1,000 ανά πρόθεμα. Αυτά τα προθέματα θα εκδοθούν καθαρά κατά την κρίση του IDF.
Καταχώρηση ενός DOI με τα σχετικά μεταδεδομένα 

Οι Αντιπροσωπείες Εγγραφής (RΑs) υποστηρίζουν την εγγραφή των DOIs μαζί με τη σχετική δήλωση των μεταδεδομένων, δηλαδή χρησιμοποιώντας ένα DOI Σχεδιάγραμμα Εφαρμογής (DOI-ΑΡ). Οι μεμονωμένες RAs θα αναπτύξουν τη ροή της δουλειάς και τις διαδικασίες τους για τη διαχείριση της DOI εγγραφής, καθώς και την κατάθεση και τη συντήρηση των μεταδεδομένων. Οι Αντιπροσωπείες Εγγραφής (RAs) θα παράσχουν τις δικές τους πληροφορίες στην κοινότητα αυτών που καταχωρούν.

Αιτήματα προθέματος DOI: Οι σχετικές αιτήσεις για πρόθεμα DOI πελατών των RA δεν αντιμετωπίζονται από το IDF, οποιαδήποτε τέτοια αιτήματα παραλαμβάνονται αποστέλλονται από το IDF στο RA. Το RA συμπληρώνει το έντυπο αιτήματος προθέματος για τα μέλη του, με τον RA διαχειριστή για τεχνική επαφή. Το IDF δημιουργεί έπειτα το πρόθεμα και στέλνει αυτό μαζί με τον κωδικό πρόσβασης στο RA, το οποίο κοινοποιεί τα δεδομένα στον κάτοχο του προθέματος. Έτσι, το RA γίνεται η κύρια επαφή αυτού που καταχωρεί.

Καταχώρηση των DOIs: Η ακόλουθη διαδικασία είναι ένα παράδειγμα της τρέχουσας διαδικασίας που ακολουθείται από μια μεμονωμένη RΑ για την εγγραφή ενός DOI με δηλωμένα τα μεταδεδομένα.

Αυτή η διαδικασία επιτρέπει τo πακέτο (δέσμη) καταγραφής (batch registration) των DOIs καθώς και των σχετικών μεταδεδομένων αρχείων σ’ έναν DOI Κεντρικό Φάκελο Μεταδεδομένων που οργανώνεται από την RA. Αυτός ο φάκελος μπορεί στη συνέχεια να ερωτηθεί. Το σχήμα και η διάταξη των αρχείων της δέσμης χρησιμοποιεί την XML, όπως καθορίζεται από ένα συγκεκριμένο XML σχήμα, και η υποβολή είναι μέσω HTTP POST. Η ασφάλεια είναι η βασική HTTP επικύρωση και η κρυπτογράφηση PGP “Pretty Good Privacy” θα προστεθεί αργότερα. Η παραλαβή της δέσμης επιβεβαιώνεται στον αποστολέα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Δημιουργία μεταδεδομένων: Αυτός που καταχωρεί προετοιμάζει τα αρχεία δέσμης XML σύμφωνα με το Xml Schema. Αυτά περιορίζονται περαιτέρω από ένα σύνολο κανόνων για τα δεδομένα τα οποία στη συνέχεια καθορίζουν το αναμενόμενο περιεχόμενο κάθε στοιχείου των μεταδεδομένων. Μια δέσμη αρχείων XML μπορεί να περιέχει τα μεταδεδομένα για εκατοντάδες DOIs.

Η ανάπτυξη και η εφαρμογή των μέτρων ποιοτικού ελέγχου που χρησιμοποιούνται για να εξασφαλίσουν την ισχύ του περιεχομένου των μεταδεδομένων είναι ευθύνη αυτού που τα καταχωρεί. Ο ποιοτικός έλεγχος και ο έλεγχος στοιχείων μπορούν να βοηθηθούν με τις διαδικασίες που τίθενται σε ισχύ στη διαδικασία της συλλογής RA μεταδεδομένων..

Συλλογή μεταδεδομένων: Το XML επικυρώνεται με την παραλαβή σε αντίθεση με το Schema. Εάν το XML δεν αναλύει, το πακέτο απορρίπτεται και τότε, αυτός που καταχωρεί πρέπει να διορθώσει το XML και να υποβάλει εκ νέου τη δέσμη.

Η δέσμη αρχείων XML υποβάλλονται σε έναν ονομασμένο κεντρικό εξυπηρετητή HTTP μέσω του HTTP POST που αναλύει και επικυρώνει το XML αρχείο και ενημερώνει αυτόν που καταχωρεί σε πραγματικό χρόνο, εάν το XML ισχύει ή όχι ή και εάν έχει γίνει αποδεκτό. Η διαδικασία υποβολής συλλαμβάνει και ελέγχει τα του κωδικού πρόσβασης στη σύνδεση του κατόχου ενός προθέματος του συστήματος πριν από την επικύρωση του XML. Τα ίδια τα XML αρχεία περιέχουν χρονο-επικυρώσεις που χρησιμοποιούνται σαν αναγνωριστικά της δέσμης εάν αυτός που καταχωρεί το επιθυμεί και κάθε DOI αρχείο μπορεί να έχει τη δική του χρονο-επικύρωσή του.

Κατάθεση DOI: Το servlet καταθέτει έπειτα κάθε DOI και την αντιστοιχία του σε URL στο DOI σύστημα, προσθέτοντας χρονο-επικύρωση της αξίας στοιχείων. Εάν το DOI δεν είναι νέο και επομένως υπάρχει ήδη στο DOI σύστημα, η χρονο-επικύρωση είναι το κλειδί στον καθορισμό, εάν τα DOI δεδομένα είναι νεώτερα από τα δεδομένα που ήδη υπάρχουν στο σύστημα. Σ’ αυτήν την περίπτωση, το υπάρχον DOI δεδομένο εκσυγχρονίζεται. Επίσης, ένα log file γράφεται σε XML και δημιουργείται για κάθε δέσμη, δείχνοντας το συνολικό αριθμό των DOI αρχείων της δέσμης, τον αριθμό των επιτυχών καταθέσεων στο DOI σύστημα και τον αριθμό των αποτυχιών, ενώ για κάθε αποτυχία, το DOI εξασφαλίζεται μαζί με το λόγο της αποτυχίας. Ενώ οι αποτυχίες του DOI συστήματος μπορούν να είναι το αποτέλεσμα λαθών των συστημάτων, αυτά προκαλούνται συνήθως από μια προσπάθεια να επικαλυφθούν τα υπάρχοντα δεδομένα DOI με παλαιότερα δεδομένα.

Παραγωγή βάσης αρχείων μεταδεδομένων: Τα αρχικά αρχεία της δέσμης XML, μαζί με τα αρχεία του ημερολογίου της δέσμης, τίθενται καθημερινά στη διάθεση της διαδικασίας κατάθεσης της βάσεως των μεταδεδομένων, όπου συντάσσονται και παρέχονται μετά από έρευνα. Ένα τελικό αρχείο ημερολογίου XML παράγεται για να δείξει την επιτυχία της κατάθεσης της βάσης των δεδομένων, όπου πάλι οι αποτυχίες οφείλονται πρώτιστα στα λάθη των δικτύων ή των συστημάτων που συνδυάζεται με αυτά που προέρχονται από τη DOI διαδικασία κατάθεσης. Αυτή η συνδυασμένη διαγνωστική δέσμη XML στέλνεται με μήνυμα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σ’ αυτόν που τα καταχωρεί.

Στοιχεία που ερωτούν: Η Βάση Μεταδεδομένων MDDB “Μetadata Database” μπορεί να ερωτηθεί με την υποβολή ενός αρχείου δέσμης μεταδεδομένων από γνωστούς τομείς μ’ ένα διευκρινισμένο σχήμα. Αυτήν την περίοδο καθαρό κείμενο ASCII σε ξέχωρες γραμμές, με τομείς που οριοθετούνται από κάθετους φραγμούς. Η διεπαφή της δέσμης μπορεί να ερωτήσει τη βάση δεδομένων και να επιστρέψει την αντιστοιχία των DOIs (εάν είναι γνωστό) ή ένα διαγνωστικό μήνυμα. Τα αρχεία ερώτησης της δέσμης υποβάλλονται με HTTP POST σε έναν ονομασμένο HTTP εξυπηρετητή.
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