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Αυτή η εργασία ασχολείται με τις διαθέσιμες τεχνολογίες για δημοσίευση ψηφιακών τεκμηρίων στο παγκόσμιο ιστό οποίος προσφέρει ένα νέο περιβάλλον δημοσίευσης με νέα χαρακτηριστικά και νέες δυνατότητες. Επιπλέον, η πρόοδος της τεχνολογίας συνεχώς δημιουργεί νέες τεχνολογίες πρόσβασης στο παγκόσμιο ιστό αλλάζοντας τα δεδομένα σχετικά με τη πρόσβαση και χρήση του δημοσιευμένου πληροφοριακού υλικού. 
Αρχικά εξετάζονται οι απαιτήσεις του νέου περιβάλλοντος δημοσίευσης και η ανάγκη διαχωρισμού του περιεχομένου των τεκμηρίων από τον τρόπο παρουσίασης τους. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στις γλώσσες κωδικοποίησης της δομής του περιεχομένου των τεκμηρίων ενώ εξετάζονται και οι γλώσσες που αναλαμβάνουν τον έλεγχο της παρουσίασης των τεκμηρίων. 

1. Εισαγωγή

Η ανάπτυξη του παγκόσμιου ιστού άλλαξε τα δεδομένα της δημοσίευσης σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι εκδότες πληροφοριακού υλικού κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν ένα νέο μέσο δημοσίευσης το οποίο παρείχε νέες δυνατότητες και νέες προοπτικές. Ταυτόχρονα όμως δημιουργήθηκαν και ερωτήματα σχετικά με το τι αλλαγές έπρεπε να γίνουν τόσο στα ίδια τα δημοσιεύματα όσο και στην διαδικασία της δημοσίευσης έτσι ώστε οι εκδότες αλλά και οι «καταναλωτές» της πληροφορίας να εκμεταλλεύονται όσο το δυνατόν περισσότερο τα πλεονεκτήματα που προσφέρει το νέο μέσο δημοσίευσης. 
Για να συμβεί αυτό το πληροφοριακό περιεχόμενο θα πρέπει να δημοσιεύεται με τέτοιο τρόπο ώστε να μην εξαρτάται από το συγκεκριμένο υλικό ή το λογισμικό που χρησιμοποιείται για την παρουσίαση του. Όσο η τεχνολογία εξελίσσεται νέες συσκευές και νέα προγράμματα χρησιμοποιούνται για την παρουσίαση των δημοσιευμάτων όπως για παράδειγμα νέες οθόνες διαφορετικών μεγεθών, νέοι εκτυπωτές, συσκευές αναπαραγωγής ομιλίας κλπ. Θα πρέπει, λοιπόν, η κωδικοποίηση του περιεχομένου να είναι ανεξάρτητη από την τεχνολογία παρουσίασης του ώστε να μην απαιτούνται πολλαπλές κωδικοποιήσεις του ίδιου περιεχομένου ανάλογα με τη συσκευή που χρησιμοποιείται.

Για τους εκδότες είναι σημαντικό το περιεχόμενο των δημοσιευμάτων να είναι σε τέτοια μορφή που να μπορεί να χρησιμοποιείται με πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Από την άλλη πλευρά, οι χρήστες θα πρέπει να μπορούν να το προσπελαύνουν τα δημοσιεύματα εύκολα και γρήγορα, οι μηχανές αναζήτησης να μπορούν να τα εισάγουν στα ευρετήριά τους, η διατήρηση τους σε αρχεία να είναι εύκολη κλπ. Επομένως, η μορφή του περιεχομένου πρέπει να είναι τέτοια που μπορεί να καλύψει όλες τις ανάγκες που υπάρχουν σήμερα και όσο το δυνατόν περισσότερες από αυτές που θα προκύψουν στο μέλλον.
Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει την πρόσβαση στα δημοσιεύματα του παγκόσμιου ιστού είναι το διαθέσιμο εύρος ζώνης των γραμμών του δικτύου. Ένας από τους κύριους λόγους για την αργή πρόσβαση στο περιεχόμενο των δημοσιευμάτων είναι η χρήση εικόνων για την παρουσίαση κειμένων με σκοπό να διατηρείται η μορφή που επιθυμεί ο εκάστοτε δημιουργός τους. Θα πρέπει, λοιπόν, να χρησιμοποιηθούν τρόποι κωδικοποίησης των κειμένων που ενώ διατηρούν τη μορφή παρουσίασης τους δεν επιβαρύνουν τις γραμμές του δικτύου με επιπλέον κίνηση.

Το World Wide Web Consortium (W3C) με βάση τους παραπάνω προβληματισμούς δημιούργησε συστάσεις (recommendations) που σκοπό έχουν να βοηθήσουν τους παραγωγούς πληροφοριακού υλικού να το δημοσιεύσουν αποτελεσματικά στο παγκόσμιο ιστό και να καλύψουν τις ανάγκες των χρηστών για πρόσβαση στο υλικό αυτό. Οι συστάσεις αυτές οδήγησαν στη δημιουργία γλωσσών που αφενός διαχωρίζουν το περιεχόμενο ενός τεκμηρίου από τον τρόπο παρουσίασης του αφετέρου ρυθμίζουν τον τρόπο εμφάνισης του τεκμηρίου.

2. Η διαφορά μεταξύ δομής και παρουσίασης
Παραδοσιακά, η συγγραφή δημοσιευμάτων σε ηλεκτρονικό υπολογιστή επικεντρώνεται στη τελική μορφή παρουσίασής τους όπως για παράδειγμα το είδος της γραμματοσειράς και το μέγεθος του τίτλου ή του κειμένου, η στοίχιση των παραγράφων κλπ. Εκτός όμως από την μορφή εμφάνισης κάθε τεκμήριο έχει και δομής η οποία αναφέρεται στα συστατικά μέρη που αποτελούν το τεκμήριο και δεν έχουν να κάνουν με τον τρόπο εμφάνισης του. Στη δομή για παράδειγμα ορίζεται ποιος είναι τίτλος του τεκμηρίου, από ποια τμήματα αποτελείται το τεκμήριο, ποια είναι τα όρια των παραγράφων κλπ. 
Ο διαχωρισμός της δομής (ή του περιεχομένου) από τον τρόπο παρουσίασης ενός τεκμηρίου έχει πολλά πλεονεκτήματα τα οποία κάνουν το περιεχόμενο του τεκμηρίου να μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί με πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Η δομή μπορεί να δώσει δυνατότητες εύκολης αναζήτησης και ανάκτησης των τεκμηρίων χρησιμοποιώντας πολύπλοκα κριτήρια σε οποιοδήποτε τμήμα του περιεχομένου, ενώ μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για να παρουσιαστεί το τεκμήριο με διαφορετικούς τρόπους ανάλογα με τη χρήση που προορίζεται. Έτσι, ένα δημοσίευμα μπορεί να έχει πολλούς διαφορετικούς τρόπους παρουσίασης ανάλογα με τη συσκευή που θα χρησιμοποιηθεί για την παρουσίασή του (π.χ. οθόνη, εκτυπωτής κλπ).

Από την άλλη πλευρά η αποδέσμευση του περιεχομένου από την μορφή εμφάνισής του κάνει το τεκμήριο ανεξάρτητο από τις τεχνολογίες παρουσίασής του και επομένως διευκολύνει τη συντήρηση και διαχείρισή του. Για παράδειγμα αν ένας συγκεκριμένος τρόπος παρουσίασης εφαρμόζεται σε πολλά τεκμήρια τότε η αλλαγή της παρουσίασης όλων των τεκμηρίων απαιτεί μόνο μικρές αλλαγές στις παραμέτρους παρουσίασης και όχι αλλαγές στα ίδια τα δημοσιεύματα.  

3. Γλώσσες κωδικοποίησης της δομής
Η Standard Generalized Markup Language (SGML), η οποία έγινε ISO πρότυπο το 1986, δημιουργήθηκε με σκοπό την κωδικοποίηση της δομής των ψηφιακών τεκμηρίων. Η SGML είναι ένα γενικό πλαίσιο το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να οριστούν συγκεκριμένες γλώσσες κωδικοποίησης του περιεχομένου των ψηφιακών τεκμηρίων. Κάθε γλώσσα ορίζει τα στοιχεία (elements) που χρησιμοποιούνται για την κωδικοποίηση της δομής των δημοσιευμάτων καθώς επίσης το επιτρεπτό περιεχόμενο (content) και τα γνωρίσματα (attributes) που έχει κάθε στοιχείο. Οι γλώσσες αυτές ονομάζονται γλώσσες οριοθέτησης διότι τα στοιχεία έχουν τη μορφή ετικετών οι οποίες κατά ζεύγη οριοθετούν τα τμήματα του περιεχομένου του τεκμηρίου που χαρακτηρίζουν. Στην εικόνα 1 φαίνεται ένα απλό παράδειγμα χρήσης της ετικέτας H1 που χρησιμοποιείται για να οριστεί το στοιχείο του τίτλου σε ένα τεκμήριο. Το στοιχείο του παραδείγματος έχει ένα γνώρισμα που ονομάζεται CLASS στο οποίο έχει ανατεθεί η τιμή chapter.  
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Τα στοιχεία της SGML χρησιμοποιούνται για να κωδικοποιήσουν την δομή ενός τεκμηρίου όχι όμως και την μορφή παρουσίασης του τεκμηρίου. Στο προηγούμενο παράδειγμα, για τον τίτλο του τεκμηρίου χρησιμοποιείται η ετικέτα  H1 για την οριοθέτηση του στοιχείου τίτλου αλλά δεν καθορίζεται ο τρόπος εμφάνισης του στοιχείου αυτού. Για την παρουσίαση του στοιχείου απαιτούνται περαιτέρω πληροφορίες που έχουν να κάνουν με τη γραμματοσειρά που θα χρησιμοποιηθεί, το μέγεθος των γραμμάτων, τη στοίχιση και ότι άλλο αφορά την εμφάνιση σε συγκεκριμένη συσκευή παρουσίασης (οθόνη, εκτυπωτής κλπ).
Παρόλο που η SGML παρέχει μεγάλη ευελιξία στην κωδικοποίηση ψηφιακών τεκμηρίων, είναι πολύπλοκη και απαιτεί πολύ καλή γνώση και εξειδίκευση από τους δημιουργούς των τεκμηρίων. Για το λόγο αυτό επιχειρήθηκε η απλοποίηση της SGML με τέτοιο τρόπο που να μπορεί να κατανοηθεί και να χρησιμοποιηθεί εύκολα από όσο το δυνατόν περισσότερους συγγραφείς τεκμηρίων. Δύο τέτοιες προσπάθειες κατέληξαν στις γλώσσες HTML και XML.  
i. Hyper Text Markup Language (HTML)
Η HTML ξεκίνησε από το Ευρωπαϊκό εργαστήριο φυσικής υψηλής ενέργειας (CERN) στη Γένοβα της Ελβετίας από όπου ξεκίνησε και η τεχνολογία του παγκόσμιο ιστού το 1990. Χρησιμοποιήθηκε αρχικά από φυσικούς οι οποίοι αναζητήσουν ένα εύκολο τρόπο δημοσίευσης των άρθρων τους ώστε να είναι προσβάσιμα από τους συνεργάτες τους. Η δομή των άρθρων ήταν απλή και απαιτούσε τη χρήση λίγων μόνο δομικών στοιχείων που περιλάμβαναν τίτλους, παραγράφους, λίστες και υπερσυνδέσμους. 

Η πρώτη τυποποίηση της HTML σαν συγκεκριμένου τύπου τεκμηρίου (Document Type Definition – DTD) της SGML έγινε το 1992 ορίζοντας ένα πλαίσιο το οποίο επέτρεπε περαιτέρω επεκτάσεις της γλώσσας. Επειδή, όπως αναφέρθηκε, η SGML είναι πολύπλοκη οι κατασκευαστές λογισμικού δεν προσπάθησαν να δημιουργήσουν εφαρμογές που να δέχονται μόνο έγκυρα SGML τεκμήρια. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα οι φυλλομετρητές, που προβάλουν HTML τεκμήρια, να δέχονται και μη έγκυρα τεκμήρια σύμφωνα με τον ορισμό της HTML. 
Επιπλέον, παρόλο που η HTML προήλθε από γλώσσα κωδικοποίησης της δομής επηρεάστηκε και από γλώσσες που ασχολούνται και με την μορφή παρουσίασης των τεκμηρίων, όπως για παράδειγμα η postscript. Έτσι συμπεριέλαβε και στοιχεία όπως είναι η έντονη (Bold) ή η πλάγια (Italic) εμφάνιση κειμένου που επηρεάζουν την εμφάνιση και όχι την δομή. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τους στόχους της SGML που «κωδικοποιεί» τη δομή και όχι την εμφάνιση των τεκμηρίων.

Την ανάπτυξη της HTML ανέλαβε το W3C το οποίο έπαιξε ένα σταθεροποιητικό ρόλο στην εξέλιξη και στην τυποποίηση της γλώσσας. Οι κατασκευαστές λογισμικού παρόλο που περιλαμβάνουν και νέα στοιχεία φροντίζουν εν γένει να υπακούουν στο πρότυπο της HTML. Επιπλέον η σημασιολογία των στοιχείων είναι καλά ορισμένη και γνωστή. Για παράδειγμα όλοι γνωρίζουν ότι το στοιχείο H1 αναφέρεται σε επικεφαλίδα πρώτου επιπέδου. Οι παραπάνω λόγοι συνέβαλαν ώστε η HTML να χρησιμοποιείται σήμερα εκτεταμένα στο παγκόσμιο ιστό.

Οι διάφορες εκδόσεις της HTML αντικατοπτρίζουν τις αναθεωρήσεις που έχουν γίνει στη γλώσσα με το πέρασμα του χρόνου με σκοπό να της προσθέσουν περισσότερη ευελιξία ή λειτουργικότητα. Στην HTML 4.0 τα στοιχεία της γλώσσας έχουν αυξηθεί σε περίπου ογδόντα ενώ αποδοκιμάζεται η χρήση στοιχείων που αφορούν την παρουσίαση των τεκμηρίων. Για τις λειτουργίες που αφορούν την παρουσίαση η γλώσσα υποστηρίζει τη χρήση φύλλων στυλ (style sheets) τα οποία θα αναπτύξουμε παρακάτω.   
Επίσης η HTML 4.0 εισάγει το γνώρισμα CLASS σε όλα τα στοιχεία που ορίζει δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να οριστούν υποκατηγορίες των στοιχείων. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι μπορούν να οριστούν νέα στοιχεία με τη σημασία που επιθυμεί ο εκάστοτε χρήστης. Η χρήση του γνωρίσματος CLASS κάνει δυνατή τη διατήρηση μέρους των πληροφοριών που αναγκαστικά χάνονται όταν ένα SGML κείμενο μετατρέπεται σε HTML (δεδομένης της διαφορετικής εκφραστικότητας των δύο γλωσσών). Στην εικόνα 2 φαίνεται ένα παράδειγμα διατήρησης των σημασιολογικών πληροφοριών ενός SGML τεκμηρίου (α) κατά τη μετατροπή του σε HTML τεκμήριο (β) με τη χρήση του γνωρίσματος CLASS. 
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Παρότι οι αναθεωρήσεις της HTML αυξάνουν το βαθμό εκφραστικότητάς της, τα στοιχεία που ορίζει δεν είναι αρκετά για να καλύψουν τις ανάγκες κωδικοποίησης των τεκμηρίων. Για παράδειγμα, τεκμήρια που θέλουν να κωδικοποιήσουν μαθηματικές εκφράσεις δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν την HTML λόγω έλλειψης κατάλληλων στοιχείων. 
ii. eXtended Markup Language (XML)
Όπως σημειώθηκε στην προηγούμενη παράγραφο, λόγω του περιορισμένου ρεπερτορίου της HTML οι παραγωγοί πληροφοριακού περιεχομένου δεν μπορούν να εισάγουν πολλές σημασιολογικές πληροφορίες στα τεκμήρια που δημιουργούν. Το 1996 το W3C δημιούργησε μια ομάδα εργασίας με σκοπό να τυποποιήσει ένα υποσύνολο της SGML κατάλληλο για τη δημοσίευση στο παγκόσμιο ιστό. Η γλώσσα που δημιουργήθηκε ονομάστηκε XML και έγινε πρότυπο το Φεβρουάριο του 1998 ενώ υποστηρίχτηκε τόσο από την κοινότητα της SGML όσο και από τους εκδότες περιεχομένου στο παγκόσμιο ιστό.
Η γλώσσα XML περιλαμβάνει τη δυνατότητα της SGML να ορίζει νέα στοιχεία. Παρέχει αφενός τη σύνταξη για την οριοθέτηση τμημάτων περιεχομένου του τεκμηρίου αφετέρου τη δυνατότητα ορισμού της δομής που θα έχει το τεκμήριο. Αυτό σημαίνει ότι οι παραγωγοί περιεχομένου μπορούν να ορίζουν τις δικές τους δομές τεκμηρίων και να δηλώνουν τις σημασιολογικές πληροφορίες που επιθυμούν στα τεκμήρια τους. 
Επιπλέον, η XML αφαίρεσε την υποχρέωση ένα τεκμήριο να θεωρείτε έγκυρο (valid) μόνο αν είναι σύμφωνο με κάποιο DTD (όπως απαιτεί η SGML). Τα XML τεκμήρια μπορούν να αναφέρονται σε κάποιο DTD αλλά αυτό δεν είναι υποχρεωτικό. Επίσης, ένα XML τεκμήριο θεωρείται καλά διαμορφωμένο (well formed) αν ακολουθεί ένα σύνολο απλών συντακτικών κανόνων.

Τα πλεονεκτήματα χρήσης της XML για τη δημιουργία τεκμηρίων περιλαμβάνουν:

· Απλότητα: τα XML τεκμήρια είναι εύκολα αναγνώσιμα τόσο από ανθρώπους όσο από ηλεκτρονικούς υπολογιστές ενώ το συντακτικό της γλώσσας περιέχει ένα μικρό μόνο σύνολο κανόνων. Επιπλέον, υπάρχουν διαθέσιμα πολλά φιλικά προς το χρήστη εργαλεία για τη εύκολη δημιουργία Ορισμών Τύπου Τεκμηρίου (Document Type Definition), για τη συγγραφή XML τεκμηρίων (xml editors)  και για την συντακτική ανάλυση (parsers) των παραγόμενων τεκμηρίων.  
· Επεκτασιμότητα: οι δημιουργοί τεκμηρίων μπορούν να δημιουργήσουν τους δικούς τους τύπους τεκμηρίων (DTDs) και να ορίσουν ετικέτες κατάλληλες για συγκεκριμένες εφαρμογές. H XML λειτουργεί σαν το κεντρικό πρότυπο το οποίο μπορεί να επεκτείνεται για να καλύπτει τις ανάγκες δόμησης και παρουσίασης των τεκμηρίων που έχουν κάθε φορά οι χρήστες. 
· Διαλειτουργικότητα: η XML δεν εξαρτάται από την πλατφόρμα χρήσης της ενώ ένα πλήθος εργαλείων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να «μεταφράσουν» τα XML τεκμήρια. Αυτή η ανεξαρτησία από την υπολογιστική πλατφόρμα και τους κατασκευαστές λογισμικού κάνουν δυνατή την επεξεργασία των XML τεκμηρίων ακόμα και από απλά εργαλεία επεξεργασίας κειμένου. 
· Ελεύθερη διάθεση: το πρότυπο για XML είναι ανοικτό από τότε που υπήρξε σαν σύσταση από το W3C. Οι προδιαγραφές του είναι διαθέσιμες στο παγκόσμιο ιστό σε οποιονδήποτε ενώ οι διάφορες ομάδες εργασίες που ασχολούνται με την εξέλιξη της XML εκδίδουν τα αποτελέσματα των εργασιών τους με σκοπό να μπορούν όλοι να παρακολουθήσουν τη εξέλιξη του προτύπου. 
4. Φύλλα Στυλ (Style Sheets) 

Η έννοια των φύλλων στυλ (style sheets) είναι συμπληρωματική της δόμησης των τεκμηρίων. Ο ρόλος τους είναι να περιγράφουν τον τρόπο εμφάνισης τεκμηρίων στα οποία έχει κωδικοποιηθεί η δομή τους παρέχοντας πληροφορίες για τη παρουσίαση κάθε στοιχείου της δομής τους. Έστω, για παράδειγμα, το παρακάτω τμήμα ενός XML τεκμηρίου στο οποίο ορίζεται το όνομα και η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του συγγραφέα του παρόντος τεκμηρίου:

<author>

<name> Κώστας Αλεξίου </name>

<email> costas@ionio.gr </email>

</author> 
Στο τμήμα αυτό δεν υπάρχει πληροφορία για το πως θα εμφανιστούν τα περιεχόμενα των στοιχείων στην οθόνη ή σε έναν εκτυπωτή. Για να οριστεί ο τρόπος παρουσίασης θα πρέπει το κείμενο αυτό να συνοδεύεται από ένα φύλλο στυλ που να περιέχει πληροφορίες όπως οι παρακάτω:

author { font : 14pt Arial }

name { font-weight : bold }

email { font-style : italic }
Στο παραπάνω παράδειγμα το φύλλο στυλ ορίζει ότι η γραμματοσειρά που θα παρουσιαστούν τα στοιχεία του συγγραφέα είναι Arial με μέγεθος 14 στιγμές, το όνομα θα εμφανιστεί με έντονα γράμματα ενώ η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου θα εμφανιστεί με πλάγια γράμματα. 
Η χρήση των φύλλων στυλ, όπως τονίστηκε και παραπάνω, βοηθά στο διαχωρισμό της δομής από την παρουσίαση του τεκμηρίου. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα το περιεχόμενο των τεκμηρίων να είναι ανεξάρτητο από την τεχνολογία που χρησιμοποιείται για την προβολή τους (υλικό ή λογισμικό). Επίσης απλοποιεί τη διαχείριση των τεκμηρίων αφού ένα φύλλο στυλ μπορεί να εφαρμόζεται σε πολλά τεκμήρια ή το ίδιο τεκμήριο να χρησιμοποιεί διαφορετικά φύλλα στυλ για την παρουσίασή του ανάλογα με τη χρήση που προορίζεται. 
Στη συνέχεια θα μελετηθούν τρεις γλώσσες που αναπτύχθηκαν για τον καθορισμό της μορφής παρουσίασης τεκμηρίων στα οποία έχει οριστεί εκ των προτέρων η δομή τους. Οι γλώσσες αυτές είναι η Cascading Style Sheets (CSS), η Document Semantics Style Sheet Language (DSSSL) και η eXtensible Style sheet Languge (XSL).
i. Cascading Style Sheets (CSS)
Τα cascading style sheets ξεκίνησαν το 1994 στο CERN με σκοπό να δημιουργήσουν μια γλώσσα για τον παγκόσμιο ιστό η οποία θα έδινε καλύτερο έλεγχο της παρουσίασης τεκμηρίων από ότι η HTML. Το 1996 το πρώτο «επίπεδο» των CSS έγινε σύσταση από το W3C και ονομάστηκε CSS1. Το 1997 η υποστήριξη των CSS1 προστέθηκε στους φυλλομετρητές Netscape Navigator 4 και Microsoft Internet Explorer 4 καθώς και σε πολλά προγράμματα συγγραφής ψηφιακών τεκμηρίων. Το 1998 έγινε σύσταση από το W3C το επόμενο «επίπεδο» των CSS (το οποίο ονομάστηκε CSS2).  
Ένα CSS αρχείο είναι ένα αρχείο κειμένου που περιέχει οδηγίες προς τον φυλλομετρητή για την παρουσίαση ενός τεκμηρίου. Πρέπει να ξεκαθαριστεί εδώ ότι οι οδηγίες αυτές δεν είναι υποχρεωτικές για τον φυλλομετρητή αλλά περισσότερο έχουν την έννοια της καθοδήγησης για την εμφάνιση του τεκμηρίου.
Οι οδηγίες εμφάνισης (rules ή statements) προσδιορίζουν τα στοιχεία του κειμένου που επηρεάζουν και ορίζουν τον τρόπο εμφάνισης των στοιχείων αυτών. Έτσι κάθε δήλωση αποτελείται από δύο συστατικά : τον επιλογέα (selector) που προσδιορίζει στοιχεία και το τμήμα δηλώσεων (declaration). Τα στοιχεία που προσδιορίζονται από ένα επιλογέα μπορεί να είναι οποιοδήποτε στοιχείο του κειμένου και επομένως κάθε ετικέτα στο κείμενο μπορεί να εμφανίζεται σαν επιλογέας. Το τμήμα δηλώσεων περιλαμβάνει μία ή περισσότερες ιδιότητες (properties) που αναφέρονται στις παραμέτρους εμφάνισης του στοιχείου καθώς και στις τιμές που οι παράμετροι αυτοί παίρνουν. Οι τιμές μπορεί να είναι απόλυτες ή σε σχέση με τη τιμή που έχει η ίδια ιδιότητα σε ένα στοιχείο προγόνου (δηλ. σε ένα στοιχείο που βρίσκεται σε υψηλότερο επίπεδο στο δένδρο της δομής του τεκμηρίου). 
Έστω για παράδειγμα ένα CSS αρχείο με το παρακάτω περιεχόμενο:
Η1 { font-size : 13pt }
p {
font-size : 10pt ;


text-align : justify ;
}

blockquote { font-size : 90% }
Το αρχείο αυτό περιέχει τρεις κανόνες από τους οποίους ο πρώτος έχει σαν επιλογέα το στοιχείο της επικεφαλίδας πρώτου επιπέδου (Η1) και στο τμήμα δηλώσεων περιέχει μόνο μια ιδιότητα, που είναι το μέγεθος της γραμματοσειράς (font-size), στην οποία αναθέτει τιμή 13 στιγμές (13pt). Ο δεύτερος κανόνες αφορά τις παραγράφους (ο επιλογέας είναι p) και στο τμήμα δηλώσεων ορίζει την τιμή δύο ιδιοτήτων: του μεγέθους της γραμματοσειράς (font-size) σε 10 στιγμές και της στοίχισης του κειμένου (text-align) σε πλήρη στοίχιση. Τέλος, ο τρίτος κανόνας ορίζει ότι το κείμενο μέσα σε εισαγωγικά θα έχει μέγεθος το 90% του μεγέθους του στοιχείου στο οποίο περιβάλλεται.
Οι επιλογείς μπορεί να είναι τριών κατηγοριών: τύπου (type), γνωρίσματος (attribute) και περιεχομένου (contextual). Οι παραπάνω κατηγορίες μπορούν να συνδυάζονται ώστε να προκύπτουν πιο πολύπλοκοι επιλογείς. Οι επιλογείς τύπου επιλέγουν στοιχεία του κειμένου δίνοντας το όνομα της ετικέτας του. Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν οι επιλογείς H1, p, blockquote που δόθηκαν στο προηγούμενο παράδειγμα.

Οι επιλογείς γνωρίσματος επιλέγουν στοιχεία με βάση την τιμή που έχουν δύο συγκεκριμένα γνωρίσματα κάθε στοιχείου. Τα γνωρίσματα αυτά είναι class και id. Πολλά στοιχεία μπορούν να έχουν την ίδια τιμή στο γνώρισμα class ενώ η τιμή του γνωρίσματος id πρέπει να είναι διαφορετική για κάθε στοιχείο. Έστω για παράδειγμα το παρακάτω τμήμα κειμένου:

 <p class=emph>

   Η πρώτη παράγραφος του κεφαλαίου.
</p>

<p class=norm>

   Η δεύτερη παράγραφος του κεφαλαίου.
</p>

στο οποίο ορίζονται δύο παράγραφοι με διαφορετική τιμή στο γνώρισμα class. Ένας κανόνας εμφάνισης της μορφής:
.emph { font-weight : bold }
θα αναφερόταν μόνο στη πρώτη παράγραφο αφού μόνο αυτή έχει τιμή emph στο γνώρισμα class. Η χρήση των επιλογέων γνωρισμάτων αυξάνει την ευελιξία των φύλλων στυλ αφού ο συγγραφέας των τεκμηρίων μπορεί να ομαδοποιήσει τα στοιχεία του τεκμηρίου και στη συνέχεια να ορίσει διαφορετικό τρόπο εμφάνισης για κάθε ομάδα. Αντίστοιχα με τη χρήση του γνωρίσματος id είναι δυνατή η μορφοποίηση μόνο μιας εμφάνισης ενός στοιχείου σε όλο το τεκμήριο.
Τέλος, οι επιλογείς περιεχομένου επιτρέπουν στο δημιουργό να λαμβάνει υπόψη τη θέση του στοιχείου του οποίου θέλει να ορίσει την εμφάνιση. Βασίζονται στη δενδρική δομή που έχει ένα κείμενο και αξιοποιούν την εμφωλευμένη σύνταξη των στοιχείων του. Έστω για παράδειγμα το παρακάτω τμήμα ενός HTML εγγράφου :
<p>

  Εξωτερική παράγραφος

  <p>

    Εσωτερική παράγραφος

  </p>

</p>

το οποίο περιέχει μία παράγραφο εμφωλευμένη μέσα σε μία άλλη. Είναι δυνατή η διαφορετική παρουσίαση της εσωτερικής παραγράφου χρησιμοποιώντας ένα κανόνα εμφάνισης της μορφής :
p p { font-color : red }
Στον παραπάνω κανόνα ο επιλογέας p p επιλέγει μόνο στοιχεία παραγράφου τα οποία βρίσκονται μέσα σε άλλα στοιχεία παραγράφου.  
Πολλές από τις ιδιότητες που ορίζονται στο τμήμα δηλώσεων των κανόνων σε ένα φύλλο στυλ κληρονομούνται από τα εξωτερικά στοιχεία προς τα εσωτερικά ή αλλιώς από τους προγόνους προς τους απογόνους στο δέντρο της δομής του.
Ο ορισμός της εμφάνισης του περιεχομένου ενός κειμένου με κανόνες ενός style sheet  μπορεί να γίνει με τους παρακάτω τρεις τρόπους :

α. Inline styles

Οι κανόνες εμφάνισης τοποθετούνται μαζί με τα στοιχεία (μέσα στις ετικέτες) που θέλουμε να επηρεάσουμε. Για παράδειγμα το στοιχείο
<H1 style=”font-size: 15pt ; font-weight: bold”> 
Τίτλος κεφαλαίου 

</H1>

είναι μια επικεφαλίδα πρώτου επιπέδου η οποία εμφανίζεται με μέγεθος γραμματοσειράς 15 στιγμές και με έντονη γραφή.
β. Embedded style sheets
Οι κανόνες εμφάνισης τοποθετούνται στην αρχή του τεκμηρίου και αποτελούν και αυτοί ένα στοιχείο του κειμένου. Σε ένα HTML κείμενο τοποθετούνται μέσα στην ετικέτα head και ορίζονται με την ετικέτα style όπως φαίνεται στο παρακάτω παράδειγμα:
<head>

  <style type=”text/css”>

  <!--
 
p { font-color: red }

  -->

  </style>

</head>

γ. Linked style sheets
Οι κανόνες εμφάνισης τοποθετούνται σε ξεχωριστό αρχείο και συνδέονται με το τεκμήριο. Αν για παράδειγμα έχουμε δημιουργήσει το αρχείο style.css με τους κανόνες παρουσίασης για να το συνδέσουμε με ένα HTML κείμενο εισάγουμε στο περιεχόμενο του στοιχείου head το στοιχείο:
<link rel=”stylesheet” type=”text/css” href=”style.css”/>

Είναι προφανές ότι οι δύο πρώτοι τρόποι ορισμού της εμφάνισης ενός τεκμηρίου  χάνουν το πλεονέκτημα που έχουν τα φύλλα στυλ να συνδέουν ένα κείμενο με πολλαπλούς τρόπους παρουσίασής του και ένας τρόπος παρουσίασης να συνδέεται με πολλά τεκμήρια. 

Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά των CSS (από το οποίο πήραν και το όνομά τους) είναι ότι επιτρέπουν την εφαρμογή πολλαπλών φύλλων στυλ σε ένα τεκμήριο. Έτσι το ίδιο τεκμήριο μπορεί να προβάλλεται αφού εφαρμοστούν τα φύλλα στυλ που έχουν καθορίσει (α) ο δημιουργός του, (β) ο χρήστης που το ζήτησε και (γ) το προκαθορισμένο φύλλο στυλ του φυλλομετρητή που το προβάλει. Τα CSS επιτρέπουν σε όλα τα φύλλα στυλ να επηρεάσουν το τελικό τρόπο με τον οποίο το τεκμήριο θα παρουσιαστεί. 

Το χαρακτηριστικό αυτό καθώς και η κληρονομικότητα των ιδιοτήτων που καθορίζονται στους κανόνες εμφάνισης είναι δυνατόν να προκαλέσουν αντιφάσεις σχετικά με τον τρόπο που θα εμφανιστεί κάποιο στοιχείο αφού είναι πιθανό να συγκρούονται κάποιοι κανόνες μεταξύ τους. Για την επίλυση των συγκρούσεων μέσα στο ίδιο φύλλο στυλ ο κανόνας είναι ότι προτιμάται ο κανόνες που περιγράφει με μεγαλύτερη λεπτομέρεια το στοιχείο. Με άλλα λόγια αποδυναμώνεται η κληρονομικότητα των ιδιοτήτων όταν υπάρχουν κανόνες με περισσότερο συγκεκριμένους επιλογείς.
Μεταξύ διαφορετικών φύλλων στυλ ο κανόνας είναι ότι προτιμώνται οι κανόνες που θέτει ο δημιουργός σε σχέση με αυτούς που θέτει ο χρήστης ή τους προκαθορισμένους από τον φυλλομετρητή κανόνες. Παρόλα αυτά ο χρήστης μπορεί να ενδυναμώσει τους κανόνες που θέτει χαρακτηρίζοντάς τους σαν «σημαντικούς» (!important) ελέγχοντας έτσι το τελικό αποτέλεσμα της παρουσίασης.
Στα CSS2 εισάγεται η έννοια των διαφορετικών συσκευών που μπορεί να χρησιμοποιηθούν για την πρόσβαση στον παγκόσμιο ιστό. Για παράδειγμα το παρακάτω φύλλο στυλ περιγράφει τον τρόπο φωνητικής απόδοσης ενός κειμένου σε συσκευές που υποστηρίζουν σύνθεση ομιλίας (το κείμενο ακούγεται από γυναικεία φωνή ενώ οι τίτλοι ακούγονται πιο δυνατά).

 @media speech {

body { voice-family : female }

h1 { volume : loud }

  }

Ένα άλλο παράδειγμα είναι οι κινητές συσκευές (π.χ. κινητά τηλέφωνα) οι οποίες έχουν μικρή επιφάνεια προβολής με συνέπεια να μην υπάρχει αρκετός χώρος για εικόνες και να απαιτούν συνοπτική παρουσίαση του κειμένου. Το παρακάτω φύλλο στυλ δεν εμφανίζει τις εικόνες και τις κανονικές παραγράφους ενώ επιτρέπει την εμφάνιση μόνο των παραγράφων που έχουν τιμή mob στο γνώρισμα class. 
@media handheld {

img { display : none }

p { display : none }

p.mob { display : block }

  }

Τα πλεονεκτήματα των CSS είναι η ευκολία χρήσης τους και η διαθεσιμότητά τους. Η σύνταξη των CSS είναι απλή και μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα από τους περισσότερους συγγραφείς HTML τεκμηρίων. Μεγάλο μέρος των CSS υποστηρίζεται από τους κατασκευαστές φυλλομετρητών. Παρόλο που υπάρχουν κάποια προβλήματα συμβατότητας μεταξύ των φυλλομετρητών, ένας μεγάλος αριθμός ιστοτόπων χρησιμοποιεί CSS. Επίσης, υπάρχει μεγάλος όγκος αρθρογραφίας, τεκμηρίωσης και παραδείγματα χρήσης διαθέσιμα στον παγκόσμιο ιστό. 
Παρόλο που η CSS σχεδιάσθηκε ώστε να είναι εφαρμόσιμη και σε τεκμήρια που δεν είναι HTML στη πράξη χρησιμοποιείται μόνο για ιστοσελίδες. Ο λόγος είναι οι περιορισμοί που θέτει η απλότητά της. Ένας από τους περιορισμούς είναι ότι η μορφή εμφάνισης μπορεί να είναι μόνο σε σχέση με το στοιχείο γονέα στο δέντρο της δομής του τεκμηρίου και όχι με οποιοδήποτε στοιχείο μέσα στο τεκμήριο. Επίσης ένας άλλος περιορισμός είναι ότι δεν μπορεί να αλλάξει τη δομή του τεκμηρίου ή τα στοιχεία μέσα στη δομή αυτή. Έτσι μια οριζόντια γραμμή δεν μπορεί να  γίνει αλλαγή σελίδας σε μια πιθανή εκτύπωση του εγγράφου ή να αλλάξουν τα στοιχεία που δεν υποστηρίζονται από το φυλλομετρητή σε αντίστοιχα στοιχεία που υποστηρίζονται. 
ii. DSSSL
Η γλώσσα DSSSL (Document Style Semantics and Specification Language) είναι ένα διεθνές πρότυπο (ISO/IEC 10179:1996) που σχεδιάστηκε για την επεξεργασία έγκυρων SGML τεκμηρίων. Ορίζει τη σημασιολογία, το συντακτικό και το μοντέλο επεξεργασίας δύο (υπο)γλωσσών:

· Μιας γλώσσας μετασχηματισμού η οποία μετασχηματίζει SGML τεκμήρια που δημιουργήθηκαν σύμφωνα με ένα ή περισσότερα DTDs σε άλλα SGML τεκμήρια που είναι έγκυρα σύμφωνα με άλλα DTDs. 
· Μιας γλώσσας μορφοποίησης η οποία αντιστοιχεί στη δενδρική δομή του τεκμηρίου συγκεκριμένους κόμβους παρουσίασης δημιουργώντας το δέντρο παρουσίασης του (flow object tree – FOT)

Η DSSSL σχεδιάστηκε για να χρησιμοποιηθεί από περιβάλλοντα εφαρμογών δημιουργίας SGML τεκμηρίων περιλαμβάνοντας τόσο την ηλεκτρονική δημοσίευση όσο και την παραδοσιακή εκτύπωση. Έτσι μπορεί να βρει εφαρμογή σε πολλά διαφορετικά περιβάλλοντα παρουσίασης με τυπογραφικές απαιτήσεις από απλή παρουσίαση του τεκμηρίου σε μία στήλη μέχρι πολύπλοκες παρουσιάσεις σε πολλές στήλες. Το πρότυπο δεν τυποποιεί αλγόριθμους μορφοποίησης του τεκμηρίου αλλά μηχανισμούς οι οποίοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να οριστεί η χρήση εξωτερικών διαδικασιών για την επεξεργασία του περιεχομένου του τεκμηρίου. Έτσι, μπορούν να χρησιμοποιηθούν εξωτερικά στυλ ή άλλες τεχνικές για να γίνει η μορφοποίηση της παρουσίασης ενός SGML τεκμηρίου. 
Η DSSSL δίνει τη δυνατότητα για πρόσβαση και έλεγχο των τμημάτων του τεκμηρίου που έχουν οριοθετηθεί με ετικέτες καθώς και μηχανισμούς για επεξεργασία κειμένου ώστε να είναι δυνατός ακόμη και ο χειρισμός τμημάτων που δεν έχουν οριοθετηθεί με συγκεκριμένες ετικέτες. Για παράδειγμα είναι δυνατή η απομόνωση του πρώτου γράμματος της παραγράφου ώστε να εφαρμοστεί σε αυτό διαφορετική μορφοποίηση. Οι δυνατότητες αυτές παρέχονται από τη Standard Document Query Language (SDQL) που είναι τμήμα της DSSSL και η οποία δίνει πλήρη έλεγχο τόσο στη δομή όσο και στο περιεχόμενο του τεκμηρίου. 

Το μοντέλο τεκμηρίου που χρησιμοποιεί η DSSSL περιγράφει ένα τεκμήριο ή ένα σύνολο τεκμηρίων σαν μια συλλογή κόμβων (nodes) που δημιουργούν ένα «άλσος» (grove). Το «άλσος» είναι ένα σύνολο δέντρων που αποτελούνται από δέντρα επεκτείνοντας έτσι την έννοια του δέντρου στη δομή ενός τεκμηρίου. Οι τιμές των γνωρισμάτων των στοιχείων εκφράζονται σε δέντρα τα οποία είναι μέρη του δέντρου των στοιχείων του τεκμηρίου.

Στην DSSSL ορίζεται το περιεχόμενο του τεκμηρίου σαν πληροφορίες που είναι ανεξάρτητες από συσκευές παρουσίασης και οι οποίες μπορούν να μετακινούνται σε διαφορετικές πλατφόρμες (Unix, Windows κλπ). Ένας επεξεργαστής DSSSL κατασκευάζει στη συνέχεια το δέντρο των κόμβων παρουσίασης του τεκμηρίου (flow object tree) και ένας τελικός μορφοποιητής (back-end formatter) δημιουργεί την τελική μορφή του τεκμηρίου (Postscript, Rich Text Format κλπ). Οι τελικοί μορφοποιητές δεν ορίζονται στο πρότυπο της DSSSL αλλά εξαρτώνται από την υλοποίηση της γλώσσας σε κάθε πλατφόρμα. 
Στα πλεονεκτήματα της DSSSL περιλαμβάνεται η δυνατότητα που έχουν τα φύλλα στυλ της γλώσσας να αντιστοιχούν οποιοδήποτε στοιχείο του αρχικού τεκμηρίου σε οποιοδήποτε στοιχείο στο τεκμήριο εξόδου. Με τον τρόπο αυτό η DSSSL δεν κάνει υποθέσεις σχετικά με την αρχική δομή του τεκμηρίου και είναι εφαρμόσιμη σε οποιοδήποτε SGML τεκμήριο. Επιπλέον, τα φύλλα στυλ είναι ανεξάρτητα από τη συσκευή και την πλατφόρμα υλοποίησης της γλώσσας. Για παράδειγμα η PDF έκδοση σε περιβάλλον Unix και η RTF έκδοση σε περιβάλλον Windows ενός τεκμηρίου μπορούν να παραχθούν από το ίδιο SGML τεκμήριο και το ίδιο DSSSL φύλλο στυλ.
Στα μειονεκτήματα της DSSSL καταλογίζεται ότι η διάλεκτος που χρησιμοποιεί η γλώσσα για να καθορίσει τη μορφή του τεκμηρίου είναι πολύ διαφορετική από την προσέγγιση που στηρίζεται στην επιλογή με τη χρήση του ποντικού και την οποία έχουν συνηθίσει οι περισσότεροι συγγραφείς τεκμηρίων. Επιπλέον, η κατανόηση της διεπαφής της DSSSL με τη δομή ενός SGML τεκμηρίου απαιτεί πολλή καλή γνώση της SGML. Αρνητικό σημείο επίσης είναι ότι η διαδικασία μετασχηματισμού δεν υλοποιείται από εργαλεία τα οποία είναι ελεύθερα διαθέσιμα ενώ οι εμπορικές υλοποιήσεις της διαδικασίας μορφοποίησης είναι σπάνιες. 

Η δημιουργία HTML τεκμηρίων με τη χρήση της DSSSL είναι μια άβολη διαδικασία επειδή το δέντρο των κόμβων παρουσίασης του τεκμηρίου που δημιουργεί η DSSSL περιλαμβάνει αντικείμενα παρουσίασης και όχι δομικά στοιχεία της HTML όπως για παράδειγμα τίτλοι ή αριθμημένες λίστες. Για το λόγο αυτό θα πρέπει οι χρήστες να επεκτείνουν το σύνολο των αντικειμένων που περιλαμβάνει το δέντρο παρουσίασης του τεκμηρίου με στοιχεία που δεν περιλαμβάνονται στο πρότυπο. Έτσι όμως είναι πιθανό τα φύλλα στυλ να μην μπορούν να χρησιμοποιηθούν από άλλους DSSSL επεξεργαστές.
iii. XSL
Η γλώσσα XSL (eXtensible Style sheet Language) δημιουργήθηκε για τη μορφοποίησης XML τεκμηρίων. Είναι οικογένεια τριών συστάσεων που έγιναν από την ομάδα εργασίας XSL του W3C. Περιλαμβάνει τις (υπο)γλώσσες XSL Transformation (XSLT), XML Path (XPath) και μια γλώσσα μορφοποίησης XSL Formatting Objects (XSL FO).
Η XSLT είναι μια γλώσσα μετασχηματισμού ενός XML τεκμηρίου σε ένα άλλο XML τεκμήριο. Ο μετασχηματισμός γίνεται με βάση ένα φύλλο στυλ το οποίο χρησιμοποιείται για την επιλογή και αντικατάσταση τμημάτων της δενδρικής δομής του τεκμηρίου. Το φύλλο στυλ περιέχει ένα σύνολο από κανόνες-οδηγούς (template rules) καθένας από τους οποίος έχει δύο μέρη: το πρώτο είναι ένα πρότυπο (pattern), που χρησιμοποιείται για να προσδιοριστούν οι κόμβοι της δενδρικής δομής του τεκμηρίου που θα εφαρμοστεί ο κανόνας και το δεύτερο είναι ένας οδηγός (template), ο οποίος περιγράφει το αποτέλεσμα της εφαρμογής του κανόνα. Έτσι ένα φύλλο στυλ μπορεί να εφαρμοστεί με επιτυχία σε όσα XML τεκμήρια έχουν την ίδια δομή. Η XSLT περιέχει επίσης χαρακτηριστικά που συναντώνται σε γλώσσες προγραμματισμού και μπορεί να ελέγχει συνθήκες, να εκτελεί επεξεργασίες υπό συνθήκη, να ταξινομεί τα στοιχεία εξόδου, να ορίζει μεταβλητές και παραμέτρους κλπ. 
Η XPath χρησιμοποιείται για την εύρεση τμημάτων ενός XML τεκμηρίου. Χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με την XSLT για να ελέγχεται η περιήγηση στη δενδρική δομή των XML τεκμηρίων καθώς και να καθορίζονται τα τμήματα του δέντρου που θα επεξεργαστούν. Ο συνδυασμός των δύο αυτών γλωσσών μπορεί να επιτύχει πολύπλοκους χειρισμούς στο περιεχόμενο ενός XML τεκμηρίου.
Ειδικά για τη δημοσίευση στο παγκόσμιο ιστό, επειδή οι ετικέτες οριοθέτησης σε ένα XML τεκμήριο μπορεί να είναι οποιεσδήποτε και να διαφέρουν από τεκμήριο σε τεκμήριο, θα πρέπει να αντιστοιχηθούν σε ετικέτες που είναι γνωστές στους φυλλομετρητές ώστε να μπορέσουν οι τελευταίοι να εμφανίσουν σωστά το περιεχόμενο του τεκμηρίου. Τα cascading style sheets, όπως σημειώθηκε και παραπάνω, δεν είναι δυνατόν να κάνουν αυτή την αντιστοίχιση ενώ η γλώσσα DSSSL που έχει αυτή τη δυνατότητα είναι πολύπλοκη. 

Έτσι, η XSL βασίζεται στη φιλοσοφία της DSSSL με τις εξής διαφορές:

· Η XSL χρησιμοποιεί μόνο το κομμάτι εκείνο της DSSSL που είναι απαραίτητο για την online εμφάνιση και ένα μικρό σύνολο δυνατοτήτων εκτύπωσης για XML τεκμήρια στον παγκόσμιο ιστό.
· Η σύνταξη της XSL βασίζεται στην XML και δεν ακολουθεί την πολύπλοκη σύνταξη της DSSSL.

· Η XSL εμπλουτίζει τα αντικείμενα που είναι δυνατόν να περιέχονται στους κόμβους του δέντρου παρουσίασης του τεκμηρίου που δημιουργεί η DSSSL, προσθέτοντας ένα σύνολο αντικειμένων της  HTML. Τα χαρακτηριστικά των νέων αυτών αντικειμένων βασίζονται στα γνωρίσματα της HTML ενώ επεκτείνονται με τις ιδιότητες που ορίζουν τα CSS.

Με τον τρόπο αυτό η XSL παρουσιάζει πλεονεκτήματα έναντι της DSSSL για τη δημοσίευση στο παγκόσμιο ιστό. Επιπλέον, η «μετάφραση» ήδη υπαρχόντων φύλλων στυλ CSS σε XSL μπορεί να γίνει αυτόματα, περιορίζοντας έτσι σημαντικά τις δυσκολίες προσαρμογής. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για ιστοτόπους που χρησιμοποιούν πολλά CSS φύλλα στυλ για την παρουσίαση των ιστοσελίδων τους. Επίσης, η «μετάφραση» από σύνταξη XSL σε σύνταξη DSSSL, και αντιστρόφως, μπορεί και αυτή να γίνει αυτόματα με αποτέλεσμα η XSL να μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα και από τις υπάρχουσες DSSSL υλοποιήσεις. 

Η σύνταξη της XSL είναι περισσότερο κοντά στους χρήστες που χρησιμοποιούν HTML από ότι η σύνταξη της DSSSL. Επιπλέον, επειδή τα XSL φύλλα στυλ είναι XML τεκμήρια μπορούν να ελεγχθούν εύκολα από τα ευρέως διαθέσιμα προγράμματα συντακτικής ανάλυσης (XML parsers). 
Ένα φύλο στυλ μπορεί αν εφαρμοστεί σε ένα XML τεκμήριο με σκοπό να παρουσιαστεί από ένα φυλλομετρητή με διάφορους τρόπους. Πρώτον, τόσο το τεκμήριο όσο και το φύλλο στυλ στέλνονται στο φυλλομετρητή ο οποίος μετασχηματίζει το αρχικό τεκμήριο σύμφωνα με τους κανόνες που περιέχονται στο φύλλο στυλ δημιουργώντας ένα νέο τεκμήριο το οποίο τελικά προβάλει. Δεύτερον, ο εξυπηρετητής μετασχηματίζει το αρχικό XML τεκμήριο εφαρμόζοντας τους κανόνες του φύλλου στυλ και το αποτέλεσμα στέλνεται στο φυλλομετρητή για παρουσίαση. Τέλος, είναι δυνατόν ένα εξωτερικό πρόγραμμα να μετασχηματίσει το αρχικό XML τεκμήριο και το τελικό τεκμήριο που προκύπτει να τοποθετηθεί στον εξυπηρετητή και στη συνέχεια να δοθεί στο φυλλομετρητή μετά από αίτησή του.  
5. Συμπεράσματα 
Ο παγκόσμιος ιστός σαν χώρος δημοσίευσης πληροφοριακών τεκμηρίων διακρίνεται από πολλά νέα χαρακτηριστικά τα οποία προκαλούν την αλλαγές όχι μόνο στις διαδικασίες δημοσίευσης των τεκμηρίων αλλά και στη μορφή που έχουν τα ίδια τα δημοσιεύματα. Αυτό που είναι φανερό είναι ότι στο νέο αυτό χώρο δημοσίευσης διαχωρίζεται το πληροφορικό περιεχόμενο των τεκμηρίων από τους τρόπους παρουσίασης του. 
Οι τεχνολογίες που επιτρέπουν αυτό το διαχωρισμό εξελίχτηκαν με τη πάροδο του χρόνου με σκοπό τόσο να καλύψουν τις ανάγκες δόμησης των τεκμηρίων όσο και να γίνουν φιλικές προς τους συγγραφείς των τεκμηρίων αυτών. Δημιουργήθηκαν γλώσσες κωδικοποίησης της δομής των τεκμηρίων ενώ την παρουσίαση του περιεχομένου ανέλαβαν τα φύλλα στυλ. 
Σημαντικό κριτήριο στην υιοθέτηση της γλώσσας που χρησιμοποιείται για την δόμηση και παρουσίαση των τεκμηρίων είναι η ευκολία χρήσης της. Για το λόγο αυτό η υιοθέτηση και χρήση των CSS είναι μεγαλύτερη από αυτή της DSSSL παρόλο που οι δυνατότητες που προσφέρει η τελευταία είναι πολύ περισσότερες. 

Τέλος, η XSL φαίνεται να προσπαθεί να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ CSS και DSSSL διατηρώντας την απλότητα σύνταξης και χρήσης των CSS ενώ ταυτόχρονα προσφέρει δυνατότητες της DSSSL.  
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