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Εισαγωγή

       Δημοσίευση είναι η διαδικασία, κατά την οποία γίνεται διακίνηση πληροφοριών με απώτερο σκοπό την κοινοποίηση  και τη διάθεση των πληροφοριών στο ευρύ κοινό. Αποτέλεσμα, αυτής της διαδικασίας είναι το δημοσίευμα, το οποίο μπορεί να είναι βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, φυλλάδια και μονόφυλλα κάθε είδους, δίσκοι, ταινίες μουσικής, αφίσσες, κινηματογραφικές ή ταινίες βίντεο, CDs, DVDs, ιστοσελίδες κ.ά.

      Αρχικά, έχουμε την εμφάνιση της συμβατικής / έντυπης δημοσίευσης, η οποία παράγει δημοσιεύματα σε έντυπη μορφή. Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, που ουσιαστικά αρχίζουν από τα μέσα του προηγούμενου αιώνα, έχουν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός νέου περιβάλλοντος δημοσίευσης, του ηλεκτρονικού και κατά συνέπεια την εμφάνιση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

      Με τον όρο ηλεκτρονική δημοσίευση ορίζουμε την παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση δημοσιευμάτων, αποκλειστικά σε δίκτυα και με τα εργαλεία, τους όρους, τις συνθήκες και δυνατότητες χρήσης του Διαδικτύου.   Αποτέλεσμα της διαδικασίας αυτής είναι το ηλεκτρονικό δημοσίευμα (πρωτογενές ή επανέκδοση του έντυπου υλικού) προορισμένο για ανάγνωση σε οθόνη Η/Υ ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών.

     Τα κύρια δομικά στοιχεία που διαφοροποιούν το συμβατικό από το ψηφιακό περιβάλλον δημοσίευσης είναι το αποτέλεσμα της σύγκλισης, συνδρομής και συνέργιας των τεχνολογιών της τηλεπικοινωνίας και των Η/Υ. 

      Η ηλεκτρονική δημοσίευση αν και έχει κάποια πλεονεκτήματα (π.χ. αποτελεί ευκολότερο τρόπο δημοσίευσης από το συμβατικό, ταχύτερη διάχυση πληροφοριών, κ.ά.), αλλά και μειονεκτήματα έναντι της έντυπης (π.χ. εύκολη και πολλή δημοσίευση, άρα υπάρχει μεγαλύτερη δυσκολία στον εντοπισμό της πληροφορίας, δυσκολία ανάγνωσης από την οθόνη κ.ά). Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης, που την καθιστούν ιδιαίτερα θελκτική για τους εκδότες, είναι το κόστος παραγωγής της που είναι σημαντικά φθηνότερο από αυτό της έντυπης.  Η εμφάνιση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης δεν συνεπάγεται αντικατάσταση ή εξαφάνιση της συμβατικής δημοσίευσης, τουλάχιστον στο εγγύς μέλλον.

     Στην παρούσα εργασία θα ασχοληθούμε με τα οικονομικά θέματα που αφορούν στην ηλεκτρονική δημοσίευση. Συγκεκριμένα, θα αναφερθούμε στο κόστος δημοσίευσης των ηλεκτρονικών περιοδικών, στις στρατηγικές που υιοθετούνται από τους υπευθύνους για την κάλυψη των εξόδων αυτών, αλλά και για την αποκόμιση κέρδους. Ο καλύτερος τρόπος για να γίνει αντιληπτό το κόστος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης αποτελεί, η σύγκριση με το κόστος της έντυπης. Επομένως, δεν θα μπορούσαμε να μην αναφερθούμε στη διαφορά κόστους ανάμεσα στην έντυπη και ηλεκτρονική δημοσίευση. Ένα άλλο οικονομικό θέμα που θα μας απασχολήσει είναι το κόστος που έχουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά για να συμπεριληφθούν στη συλλογή μιας βιβλιοθήκης. Συγκεκριμένα, αναφερθούμε στη βιβλιοθήκη του Drexel  και θα σχολιάσουμε  κάποια οικονομικά στοιχεία, που έχει εκδόσει η βιβλιοθήκη σχετικά με το κόστος των ηλεκτρονικών περιοδικών.   

Κόστος ηλεκτρονικών περιοδικών

     Για την δημοσίευση ενός ηλεκτρονικού περιοδικού πρέπει να γίνουν κάποιες εργασίες, οι οποίες όμως έχουν κάποιο κόστος. Τέτοιους είδους διαδικασίες είναι η απόκτηση του άρθρου, δηλαδή ο χρόνος που σπαταλά ο δημιουργός για τη συγγραφή του, αλλά και ο χρόνος που απαιτεί η επιλογή των άρθρων που θα δημοσιευτούν. 

    Μία άλλη διαδικασία είναι η προετοιμασία του πρώτου ηλεκτρονικού αντιτύπου, κατά την οποία ο επιμελητής στέλνει τις παρατηρήσεις του σχετικά με το άρθρο στο δημιουργό, αυτό με τη σειρά του κάνει τις ανάλογες διορθώσεις  και το στέλνει διορθωμένο πια για δημοσίευση. Όταν ετοιμαστούν τα άρθρα, τα τεύχη μορφοποιούνται και εισάγονται οι κατάλληλες συνδέσεις. Το κόστος των δραστηριοτήτων αυτών, που είναι γνωστές ως διοικητικές δραστηριότητες αν και είναι μεγάλο, συνήθως πολλοί ξεχνούν να το υπολογίσουν. Το σύνολο των διαδικασιών αυτών αυξάνει σε μεγάλο βαθμό το κόστος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Ανεπίσημα στοιχεία που προέρχονται από τους εκδότες υποστηρίζουν ότι σε ένα εκδότη, το συνολικό διοικητικό κόστος κυμαίνεται μεταξύ $ 500-1000, για κάθε δημοσιευμένο άρθρο (W. Arms, 2002). Ενώ άλλοι αναφέρουν πως το κόστος πλησιάζει περισσότερα τα $1000 και η διαδικασία αυτή είναι περισσότερο χρονοβόρα,  συνεπώς τα άρθρα τα οποία απορρίπτονται έχουν μεγαλύτερο κόστος (P. Jeansparg, 2001). Το κόστος είναι μεγάλο παρ΄ όλο που αξιολογητές  των άρθρων δεν πληρώνονται για τις υπηρεσίες τις οποίες προσφέρουν. 

     Άλλες πηγές εξόδων της ηλεκτρονικής δημοσίευσης αποτελούν το σύστημα διοίκησης, η καταλογογράφηση του περιεχομένου, χρεώσεις δικτύου, υπολογιστές, οι υπηρεσίες χρηστών. Σύμφωνα με το EJCL project (Journal of Compurative Law), το οποίο έχει αναπτυχθεί από το προσωπικό της βιβλιοθήκης και του τμήματος των υπολογιστών καθώς  και  με τη συνδρομή των πανεπιστημίων Tilburg and Utrecht, τα έξοδα τα οποία προκύπτουν για τη δημοσίευση ενός ηλεκτρονικού περιοδικού διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες : ( M. Bot, J. Burgemeister, H. Roes, 1998)

1. Διοικητικά έξοδα (administrative): π.χ. peer review

2. Εξοπλισμός (facilities): π.χ.  υπολογιστές, δίκτυα

3. Έκδοσης (publications): π.χ.  έκδοση, τοποθέτηση ενός προϊόντος στην αγορά

4.  Κόστος δημιουργών υλικού (creation of material): π.χ. συγγραφείς, εκδότες, επιμελητές, κριτικοί

5. Κόστος χρηστών (user costs): π.χ.  προσωπικοί υπολογιστές

     Συχνά, δεν υπάρχουν έξοδα για τους συγγραφείς και τους επιμελητές, αφού δεν ζητούν αμοιβή. Επίσης, δεν υπάρχουν και έξοδα για τους χρηστές, γιατί συνήθως διαθέτουν το δικό τους εξοπλισμό και δεν επιβαρύνουν τους παραγωγούς των περιοδικών.

     Ανάλογα με το περιβάλλον μέσα στο οποίο δημοσιεύονται τα ηλεκτρονικά περιοδικά, το κόστος διακρίνενται σε: ( M. Bot, J. Burgemeister, H. Roes, 1998)

1. άμεσο κόστος (indirect costs): είναι αυτό το οποίο προκύπτει μόνο από το περιοδικό και μάλιστα πρέπει να καλυφθεί αποκλειστικά από το περιοδικό είτε μέσω συνδρομών ή από άλλες πηγές χρηματοδότησης. Συγκριτικά με το έμμεσος κόστος είναι πιο εύκολο να προσδιοριστεί.

2. έμμεσο κόστος:

· έμμεσο γενικό κόστος: είναι το κόστος το οποίο καθορίζουν οι εκδότες με βάση κάποιους παράγοντες, α) κοστολόγηση σύμφωνα με τον αριθμό των τευχών που παρήχθησαν, β) κυκλοφορία σύμφωνα με τον αριθμό των συνδρομητών, γ) διοικητικές κατηγορίες.

· Έμμεσο διαμοιρασμένο κόστος (indirect shared costs): είναι το κόστος, το οποίο προκύπτει όταν η έκδοση των περιοδικών πραγματοποιείται σε ένα ευρύτερο περιβάλλον. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, πολλά από τα έξοδα του περιοδικού υπολογίζονται, σύμφωνα με το ποσοστό χρήσης των πηγών και εξοπλισμών του ευρύτερου οργανισμού. Παράδειγμα, το ηλεκτρονικό περιοδικό OJIN (On line Journal of Issues in Nursing), το οποίο δημοσιεύεται ως κομμάτι του ευρύτερου δικτυακού τόπου της ANA (American Nurses Association). Πολλά από τα έξοδα για τη δημοσίευση του περιοδικού, είναι διανεμημένα έξοδα και καλύπτονται από τις δραστηριότητες του ANΑ. ( A. Hinshaw, 2001)

· Άλλα έμμεσα έξοδα (other indirect costs): είναι τα έξοδα που προκύπτουν από συγκεκριμένες δραστηριότητες και υπηρεσίες, οι οποίες εξασφαλίζουν  την πρόσβαση στο Διαδίκτυο.

     Το  EJCL project δίνει κάποια παραδείγματα σχετικά με το άμεσο και έμμεσο κόστος παραγωγής του ηλεκτρονικού περιοδικού EJCL: ( M. Bot, J. Burgemeister, H. Roes, 1998)

·  Άμεσο κόστος

1. ανάπτυξη του δικτυακού τόπου για τα περιοδικά 

2. σχεδιασμός διαδικτύου

3. προγραμματισμός δικτυακού τόπου

4. συντήρηση οργανισμού

5. διάφορα άλλα έξοδα που προκύπτουν από το περιοδικό 

· Έμμεσο διαμοιρασμένο κόστος:

1. η μεταφορά των δεδομένων τόσο στο δίκτυο όσο και στο Διαδίκτυο

2. αποθήκευση στον εξυπηρετητή και πελάτη (server and client storages)

3. χρόνος του προσωπικού για τη συντήρηση του δικτυακού τόπου

     Το διαμοιρασμένο κόστος του EJCL υπολογίζεται ως ποσοστό της συνολικής χρήσης των πόρων του πανεπιστημίου. Προσεκτικοί υπολογισμοί οδήγησαν στο συμπέρασμα, ότι το κόστος για το EJCL είναι ελάχιστο που έως και μηδενικό. 

    Σύμφωνα με υπολογισμούς που είχαν γίνει αν το περιοδικό δημοσιεύει τέσσερα τεύχη το συνολικό κόστος υπολογίζεται σε $20,084. Αν κάθε τεύχος έχει από δύο έως πέντε άρθρα, το κόστος κάθε άρθρου είναι από $2,511 σε $1,004 αντίστοιχα.

   Όσον αφορά το κόστος των ηλεκτρονικών  περιοδικών είναι ιδιαίτερα μικρό, διότι αυτό που στοιχίζει κυρίως είναι η δημιουργία του πρώτου αντιτύπου. Το ηλεκτρονικό περιοδικό δεν έχει έξοδα βιβλιοδεσίας, τυπογραφικά κ.ά., καθώς δημοσιεύεται στο Διαδίκτυο. Εκτός από το κόστος του πρώτου αντιτύπου, τα υπόλοιπα έξοδα είναι σχεδόν μηδενικά.
Η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι φτηνότερη από την έντυπη δημοσίευση;

    Ο καλύτερος τρόπος για να κατανοήσουμε το χαμηλό κόστος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι η σύγκριση με το κόστος της έντυπης. Τα τελευταία χρόνια πολλοί έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι φτηνότερη από την έντυπη. Σε αυτό το συμπέρασμα δεν έχουν καταλήξει τυχαία. Τα έξοδα  δημοσίευσης του πρώτου ηλεκτρονικού αντίτύπου είναι ελάχιστα, ενώ τα υπόλοιπα έξοδα είναι σχεδόν μηδενικά. Για να διαπιστωθεί αν κάτι τέτοιο ισχύει θα αναφέρουμε μια συγκριτική ανάλυση για τα άμεσα και έμμεσα έξοδα ενός ηλεκτρονικών και ενός έντυπου περιοδικού.

    Συγκεκριμένα, θα ασχοληθούμε με το κόστος δύο περιοδικών τα οποία δημοσιεύονται από τις εκδόσεις του ΜΙΤ: ( M. Bot, J. Burgemeister, H. Roes, 1998)

Το ηλεκτρονικό περιοδικό ήταν το Chicago Journal of Theoretical Computer Science (CJTCS), το οποίο είχε δημοσιεύσει 10 άρθρα σε 244 σελίδες.

Το έντυπο περιοδικό, Neural Computation (NC) αποτελείται και αυτό από 244 σελίδες το τεύχος.

    Ως άμεσο κόστος καθορίστηκε και για το δύο περιοδικά το συνολικό κόστος παραγωγής τους (διόρθωση, επιμέλεια, τη στοιχειοθέτηση, ανατύπωση και τη βιβλιοδεσία του περιοδικού) και το κόστος ανά σελίδα (στοιχειοθέτηση). Από τη σύγκριση προέκυψε ότι η έντυπη έκδοση είναι κατά 291% πιο ακριβή από την ηλεκτρονική, όσον αφορά στο συνολικό κόστος. Η μεγάλη αυτή διαφορά μπορεί να δικαιολογείται, καθώς τα έξοδα ανατύπωσης και βιβλιοδεσίας είναι μηδενικά στην ηλεκτρονική δημοσίευση. Όσον αφορά το κόστος ανά σελίδα η έντυπη ήταν πιο ακριβή κατά 11%.

    Τα αποτελέσματα που αναφέρονται στα γενικά έμμεσα έξοδα ήταν αντίστροφα. Το κόστος για κάθε συνδρομητή του ηλεκτρονικού περιοδικού ανερχόταν σε $44, 358 και το κόστος ανά σελίδα σε $182. Ενώ το γενικό κόστος ανά συνδρομητή για το έντυπο περιοδικό ήταν στα $3,301 και το κόστος ανά σελίδα ήταν $14. Οι διαφορές στο κόστος μπορούν να αποδοθούν στο μικρό αριθμό συνδρομητών του ηλεκτρονικού περιοδικού.

   Στη μοναδική περίπτωση που τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι ακριβότερα από τα έντυπα,  είναι όταν αποτελούν την ηλεκτρονική μορφή των υπαρχόντων έντυπων περιοδικών. Χρησιμοποιώντας τις διαθέσιμες τεχνολογίες, το έντυπο υλικό μετατρέπεται και αποθηκεύεται σε ψηφιακό και στη συνέχεια διανέμεται στο Διαδίκτυο. Το κόστος για μια τέτοια διαδικασία ξεπερνά κατά 30% το κόστος της έντυπης δημοσίευσης.

   Για την μείωση του κόστους αυτού, μία λύση αποτελεί ο συνδυασμός της έντυπης και ηλεκτρονικής μορφής των περιοδικών, σε πιο αρχικά στάδια και όχι αφού ολοκληρωθεί η παραγωγή του έντυπου περιοδικού. Συγκεκριμένα, τα δεδομένα μπαίνουν σε μία  κοινή βάση δεδομένων, έτσι ώστε να χρησιμοποιείται η ίδια βάση τόσο για την παραγωγή της έντυπης και ηλεκτρονικής έκδοσης του περιοδικού. 

   Η απάντηση αν τελικά το κόστος παραγωγής των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι φτηνότερο από το έντυπο, θα λέγαμε ότι είναι καταφατική. Το κόστος σε μεγάλο βαθμό εξαρτάται από το πώς παράγεται το πρώτο ηλεκτρονικό αντίτυπο. Τα άλλα έξοδα είναι μηδαμινά.

Πολιτικές κάλυψης του κόστους των ηλεκτρονικών περιοδικών

   Το κόστος το οποίο έχει προκύψει από την παραγωγή του ηλεκτρονικού περιοδικού πρέπει να καλυφθεί ανεξάρτητα, από τον αριθμό των αναγνωστών του περιοδικού. Για την κάλυψη αυτού του κόστους, έχουν υιοθετηθεί διάφορες στρατηγικές. Άλλες αποφέρουν κέρδος και άλλες όχι. Οι στρατηγικές αυτές θα αναλυθούν παρακάτω.

   Σχετικά με το κέρδος, υπάρχει μία αρχή η οποία υποστηρίζει ότι οι παραγωγοί θα πρέπει να έχουν όσο κέρδος χρειάζεται για να καλύψουν το κόστος της παραγωγής. Σε μία ανταγωνιστική όμως αγορά κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Οι παραγωγοί έχουν ως προτεραιότητά τους το κέρδος.

  Η πιο συνηθισμένη στρατηγική κάλυψης κόστους αποτελεί, η συνδρομή. Ένας αναγνώστης εγγράφεται σε κάποιο περιοδικό και σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα πληρώνει κάποιο χρηματικό πόσο, για να έχει πρόσβαση στο περιοδικό.

   Μία άλλη στρατηγική είναι η καταβολή χρημάτων από τους αναγνώστες μόνο για τα άρθρα, τα οποία διαβάζουν (pay per view). Αυτό έχει ως αποτέλεσμα πολλές φορές οι εκδότες να χρεώνουν το άρθρο πολύ ακριβότερα από την πραγματική του αξία. 

   Ένας άλλος τρόπος για την κάλυψη κόστους, αποτελεί η παροχή άδειας  για την πρόσβαση στο δικτυακό τόπο του ηλεκτρονικού περιοδικού. Ειδικότερα, οι υπολογιστές των συνδρομητών έχουν ένα ΙΡ (Internet Protocol), το οποίο το αναγνωρίζει το σύστημα του ηλεκτρονικού περιοδικού και επιτρέπει την πρόσβαση. Η μέθοδος αυτή ενδείκνυται  για μεγάλους οργανισμούς και ιδρύματα π.χ. πανεπιστήμια. Στην περίπτωση ενός μεμονωμένου συνδρομητή δίνεται ένας προσωπικός κωδικός πρόσβασης (password).

   Εκτός από την πρόσβαση σε ένα περιοδικό οι εκδότες προσφέρουν κάποιες  νέες υπηρεσίες στο συνδρομητή, οι οποίες τους κάνουν ανταγωνιστικούς μέσα στην αγορά. Τέτοιου είδους υπηρεσίες περιλαμβάνουν υπερσυνδέσεις οι οποίες παραπέμπουν σε ένα άρθρο, σε ένα τεύχος περιοδικού ή ακόμα και στην ιστοσελίδα του περιοδικού. Άλλη υπηρεσία είναι η παράθεση των σχολίων και των κριτικών, που έχουν γίνει από τους αναγνώστες για ένα άρθρο, καθώς και των απαντήσεων των συγγραφέων, που έχουν δοθεί στα διάφορα ερωτήματα των αναγνωστών. Μια τρίτη υπηρεσία, η οποία μπορεί να παρέχεται είναι το «φιλτράρισμα των πληροφοριών» (information filtering). Σύμφωνα με την υπηρεσία αυτή καταγράφονται τα ενδιαφέροντα και οι προτιμήσεις του κάθε χρήστη. Έχοντας ως κριτήριο τις προτιμήσεις του αναγνώστη, γίνονται συστάσεις για άρθρα που δεν έχει διαβάσει ο αναγνώστης, αλλά έχουν αξιολογηθεί από άλλους χρήστες με παρόμοια ενδιαφέροντα. Το «φιλτράρισμα των πληροφοριών» αποτελεί μία υπηρεσία εξατομίκευσης.

    Μια άλλη μέθοδος για την κάλυψη του κόστους αποτελεί η διάκριση ή διαφοροποίηση τιμών (price discrimination). Αυτή η μέθοδος βασίζεται στο γεγονός ότι οι αναγνώστες δεν διαβάζουν πάντα ολόκληρα τα άρθρα, αλλά μόνο τα εξώφυλλα, τις περιλήψεις, τις παραπομπές. Το κλειδί σε αυτή τη μέθοδο είναι να προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά των αναγνωστών, δηλαδή τι προτιμούν να διαβάζουν σε ένα ηλεκτρονικό περιοδικό και γιατί είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν προκείμενου να έχουν πρόσβαση σε αυτό.

    Με τη στρατηγική, που κάνει διάκριση τιμών ασχολήθηκε το PEAK  (Pricing Access to Knowledge) project, το οποίο αναπτύχθηκε από το πανεπιστήμιο του Michigan  και τον εκδοτικό οίκο Elsevier Science. Το project είχε επικεντρωθεί στο να βγάλει επιπλέον κέρδος από τα περιοδικά που δημοσιεύονται στον εκδοτικό οίκο Elsevier Science και να τα κάνει διαθέσιμα σε 12 ινστιτούτα που συμμετείχαν (10 πανεπιστήμια και 2 εταιρείες). Το project επέτρεπε αναζήτηση στο πλήρες κείμενο καθώς και σε όλα τα περιεχόμενα τα περιεχόμενα. Όσον αφορά στη συνδρομή είχαν αναπτύχθηκαν τρεις διαφορετικές πολιτικές: (Bonn, Lougee, MacKie-Mason & Riveros, 1999)

1. η παραδοσιακή (traditional), η συνδρομή αυτή παρείχε απεριόριστη πρόσβαση στο περιοδικό

2. η γενικευμένη (generalized), η οποία περιλάμβανε απεριόριστη πρόσβαση σε μία ομάδα άρθρων

3. η συνδρομή ανά άρθρο (per article), επιτρέπει πρόσβαση σε έναν απεριόριστο αριθμό άρθρων, αλλά με την υψηλότερη τιμή για κάθε άρθρο συγκριτικά με τις δύο παραπάνω συνδρομές.

Οι δύο τελευταίες συνδρομές παρατηρούμε ότι επιτρέπουν στους χρήστες  να επιλέξουν άρθρα από όλα τα περιοδικά, χωρίς να είναι συνδρομητές σε κάποιο συγκεκριμένο. Από αυτές τις τρεις συνδρομές η πιο δημοφιλής αναδείχθηκε η δεύτερη, η γενικευμένη.

Το project αυτό κατέληξε στα εξής συμπεράσματα σχετικά με τη συμπεριφορά των αναγνωστών:

1. η πρόσβαση των χρηστών στον αριθμό των άρθρων ήταν συνάρτηση του κόστους, τόσο από άποψης χρήματος όσο και χρόνου, καθώς και της προσπάθειας που έπρεπε να  καταβληθεί για να εξασφαλιστεί η πρόσβαση

2.  τα περισσότερα άρθρα διαβάζονταν περιστασιακά ακόμη και τα πιο δημοφιλή διαβάζονταν μόνο μερικές φορές,

3. συχνότερα διαβάζονταν τα πιο πρόσφατα άρθρα.

    Οι παραπάνω στρατηγικές είναι αυτές που υιοθετούν οι κερδοσκοπικοί οργανισμοί που απώτερος σκοπός του είναι το κέρδος. Βέβαια υπάρχουν και οι μη-κερδοσκοπικοί οργανισμοί που επιδιώκουν τη διάχυση της γνώσης και όχι το κέρδος. Αυτοί έχουν βρει διάφορους τρόπους, όπως αυτός που αναφέρεται παρακάτω, για  να καλύψουν το κόστος παραγωγής των περιοδικών, χωρίς να επιβαρύνουν τους αναγνώστες.

   Ο  δημιουργός κάθε άρθρου αναλαμβάνει να ετοιμάσει το πρώτο ηλεκτρονικό αντίτυπο, καθώς και όσα έξοδα προκύψουν από αυτή τη διαδικασία. Η ετοιμασία του πρώτου αντιτύπου δεν αποτελεί ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία, αφού η τεχνολογία παρέχει όλες τις απαραίτητες δυνατότητες. Αυτή είναι μία μέθοδος η οποία εφαρμόζεται κυρίως στους επιστημονικούς χώρους, στους οποίους κυρίαρχο ρόλο έχει η διάδοση της γνώσης και όχι το κέρδος. Σε αυτές τις περιπτώσεις η πρόσβαση στα άρθρα είναι ελεύθερη, χωρίς χρέωση και συνδρομές.

   Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το παράδειγμα της επιστημονικής κοινότητας των εντομολόγων της Φλόριντας. Τα άρθρα που δημοσιεύονταν στο περιοδικό με τίτλο “An International Journal for the Americas’’ έστελναν τα άρθρα τους ηλεκτρονικά και αυτά αποθηκεύονταν με μορφή PDF στον διαδικτυακό εξυπηρετητή (web server) του Κέντρου στη Φλόριντα για την Αυτοματοποίηση των Βιβλιοθηκών (Florida Center for Library Automation-FCLA), χωρίς καμία χρέωση. ( M. Bot, J. Burgemeister, H. Roes, 1998)

   Από τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν διάφορες  στρατηγικές κάλυψης κόστους. Η επιλογή εξαρτάται από τους στόχους που έχει θέσει ο εκάστοτε παραγωγός π.χ. χρηματικός κέρδος ή διάδοση πληροφοριών

Κόστος ηλεκτρονικών και έντυπων περιοδικών στο χώρο της βιβλιοθήκης.

   Είναι πλέον σαφές ότι το κόστος παραγωγής της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι κατά πολύ μικρότερο, από αυτό των έντυπων. Αυτό ισχύει από την πλευρά των εκδοτών, τι συμβαίνει όμως στους φορείς π.χ. βιβλιοθήκες,  που έχουν στη συλλογή τους τόσο έντυπα όσο και ηλεκτρονικά περιοδικά; Τι στοιχίζει φτηνότερα τα έντυπα ή τα ηλεκτρονικά περιοδικά;

   Για να απαντήσουμε σε αυτά τα ερωτήματα θα μελετήσουμε τη συλλογή των περιοδικών της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου του Drexel, που ως το 2002 είχε μία συλλογή από 8,600 ηλεκτρονικά  περιοδικά και μόλις 370 έντυπα. Ο φορέας αυτός, τα τελευταία χρόνια έχει στραφεί κυρίως στη συνδρομή των ηλεκτρονικών περιοδικών Πριν όμως προχωρήσουμε στην ανάλυση των οικονομικών στοιχείων σχετικά με τα περιοδικά, πρέπει να σημειώσουμε ότι η συνδρομή δεν είναι το μοναδικό κόστος που έχει να καλύψει η βιβλιοθήκη, προκειμένου να συμπεριλάβει στη συλλογή της περιοδικά, είτε έντυπα είτε ηλεκτρονικά. Συνεπώς εκτός από το κόστος συνδρομής έχουμε και άλλες πηγές εξόδων όπως: (H. Montgomery, 2002)

· η αποθήκευση

· το ηλεκτρονικό σύστημα

· η επιλογή και πρόσκτηση συλλογών

· ο φυσικός χειρισμός (βιβλιοδεσία, δημιουργία ετικετών, τοποθέτηση στα ράφια κ.ά.)

· η εκπαίδευση

· η συνδρομή

	Κόστος 
	Ηλεκτρονικά περιοδικά
	Έντυπα περιοδικά

	Αποθήκευσης
	$5,000 

$0,6/ανά τίτλο
	$9,800

$26,480/ανά τίτλο

	Ηλεκτρονικού συστήματος
	$10,000

$1,2/ανά τίτλο
	$4,900

$13,2/ανά τίτλο

	Επιλογής και πρόσκτησης συλλογών 
	$26,000

$3/ανά τίτλο
	$10,000

$27/ανά τίτλο

	Φυσικός χειρισμός
	Δεν έχουν κόστος
	$32,000

$86/ανά τίτλο

	Εκπαίδευση 
	$6,000

$0,7/ανά τίτλο
	$1,600

$4/ανά τεύχος

	Συνδρομής
	$147/ανά τίτλο
	$100/ανά τίτλο


   Σχετικά με τις τιμές που υπάρχουν στον πίνακα πρέπει να επισημανθεί, ότι η πρώτη τιμή αναφέρεται στο συνολικό κόστος της συλλογής, ενώ η δεύτερη στο κόστος ανά περιοδικό. Αναλυτικά το κόστος των  έντυπων και ηλεκτρονικών περιοδικών της βιβλιοθήκης του Drexel έχουν ως εξής:

 Κόστος αποθήκευσης: για τα ηλεκτρονικά περιοδικά συνολικά είναι $5,000 δηλ. $0,6 ανά περιοδικό. Ενώ για τα έντυπα περιοδικά είναι $9,800 δηλ. $26,48 ανά τίτλο. Από τις παραπάνω τιμές είναι φανερό, ότι το κόστος αποθήκευσης των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι σημαντικά χαμηλότερο. 
Κόστος ηλεκτρονικού συστήματος: σε αυτή την κατηγορία συμπεριλαμβάνεται το λογισμικό (software) και το υλικό (hardware) του ηλεκτρονικού συστήματος, που χρησιμοποιείται για τη διαχείριση των περιοδικών συλλογών. Το σύστημα αυτό χρησιμοποιείται για τη διεξαγωγή και άλλων λειτουργιών της βιβλιοθήκης. Το κόστος του συστήματος για τα ηλεκτρονικά περιοδικά συνολικά είναι $10,000, δηλ. ανά περιοδικό $1,2. για τα έντυπα περιοδικά το συνολικό κόστος είναι $4,900 και επομένως $13,2 ανά τίτλο. 
Κόστος για την επιλογή και πρόσκτηση των περιοδικών: Για τα ηλεκτρονικά περιοδικά υπολογίζεται γύρω στα $26,000 δηλ. ανά περιοδικό υπολογίζεται στα $3,023. Όσον αφορά στα έντυπα περιοδικά το κόστος συνολικά φτάνει στα $10,000 δηλ. $27 ανά τίτλο.
Κόστος φυσικού χειρισμού των περιοδικών (βιβλιοδεσία, επικόλληση ετικετών, τοποθέτηση στα ράφια): Το κόστος για τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι μηδενικό, ενώ για τα έντυπα ανέρχεται στα $32,000, δηλ. $86 ανά περιοδικό.

Κόστος για τη δημιουργία εγγραφών και τη συντήρηση των περιοδικών: το συνολικό κόστος τόσο για τα ηλεκτρονικά όσο και για τα έντυπα περιοδικά είναι το ίδιο, $16,000. βέβαια το κόστος ανά ηλεκτρονικό περιοδικό είναι μόλις $1,9 ενώ για τα έντυπα φτάνει στα $43.

Παραπομπές: είναι οι οδηγίες οι  οποίες υπάρχουν για να βοηθήσουν τους αναγνώστες στη χρήση των ηλεκτρονικών, αλλά και των έντυπων περιοδικών. Το κόστος αυτό για τα ηλεκτρονικά περιοδικά υπολογίζεται συνολικά στα $37,000, δηλ. $4,3 ανά τίτλο, ενώ για τα έντυπα ήταν $11,000 δηλ. γύρω στα $29 ανά τίτλο.

Εκπαίδευση των χρηστών: το κόστος για τα ηλεκτρονικά περιοδικά ανέρχεται συνολικά στα $6,000 δηλ. $0,7 ανά περιοδικό, ενώ για τα έντυπα φτάνει στα $1,600, δηλ. $4 ανά περιοδικό.

Συνδρομή: όσον αφορά το κόστος συνδρομής οι τιμές που δίνονται για τα ηλεκτρονικά περιοδικά κατά μέσο όρο ανέρχεται στα $147 για κάθε τίτλο. Ενώ το η τιμή που δίνει για τα έντυπα περιοδικά είναι  $100 ανά τίτλο. Διαπιστώνουμε ότι το κόστος  συνδρομής των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι σημαντικά μεγαλύτερο. Ένας λόγος που συμβάλλει στην διαμόρφωση των τιμών αυτών, είναι η κερδοσκοπία των εκδοτών, οι οποίοι υποχρεώνουν τους φορείς προκειμένου να έχουν πρόσβαση σε ένα ηλεκτρονικό περιοδικό να είναι συνδρομητές και στο αντίστοιχο έντυπο.

    Από τις παραπάνω τιμές διαπιστώνουμε ότι το κόστος των ηλεκτρονικών περιοδικών σε όλους τους τομείς είναι σαφώς φτηνότερο από το αυτό των έντυπων. Στην μόνη κατηγορία που είναι πιο ακριβά είναι σε αυτή της συνδρομής.

Συμπεράσματα

     Συμπερασματικά, το κόστος παραγωγής των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι ιδιαίτερα χαμηλό για τους παραγωγούς. Τα βασικό κόστος παραγωγής ενός ηλεκτρονικού περιοδικού προκύπτει από τη δημιουργία του πρώτου αντιτύπου. Τα υπόλοιπα έξοδα είναι μηδενικά, γιατί τα ηλεκτρονικά περιοδικά δεν έχουν κόστος βιβλιοδεσίας, ανατύπωσης κ.ά. Κατά τη σύγκριση του κόστους των έντυπων και των ηλεκτρονικών περιοδικών, αποδείχθηκε ότι το κόστος των ηλεκτρονικών περιοδικών  όχι μόνο είναι χαμηλό, αλλά κατά πολύ μικρότερο από αυτό των έντυπων περιοδικών.

    Όσον αφορά στους συνδρομητές και συγκεκριμένα τις βιβλιοθήκες, η διαχείριση των ηλεκτρονικών περιοδικών στοιχίζει φτηνότερα από αυτή των έντυπων περιοδικών. Αυξημένο κόστος παρατηρείται κυρίως στις τιμές συνδρομής. Είναι γεγονός ότι το κόστος συνδρομής των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι δυσανάλογο με το κόστος παραγωγής τους. Αυτό είναι ένα θέμα που απασχολεί τα τελευταία χρόνια τις βιβλιοθήκες, οι οποίες έχουν βρει διάφορους τρόπους για να αντιμετωπίσουν την εκμετάλλευση των παραγωγών (π.χ. κοινοπραξίες βιβλιοθηκών κ.ά).
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