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Περίληψη
Η κινητήριος δύναμη πίσω από την καριέρα πολλών επιστημόνων είναι  να καταφέρουν να διαδώσουν το επιστημονικό τους έργο.

Από τη δημιουργία των πρώτων επιστημονικών περιοδικών στα μέσα του 17ου αι., μέχρι σήμερα οι επιστήμονες συμπυκνώνουν τα δεδομένα και τα αποτελέσματα των ερευνών τους σε χειρόγραφα, τα οποία παραδίδουν στον εκδότη. Εκείνος  με τη σειρά του αναλαμβάνει την εκτύπωση και διανομή του έργου τους σ’ αυτούς οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα(ή στους οργανισμούς που ανήκουν και έχουν τη δυνατότητα) να πληρώσουν το ποσό της συνδρομής.

Η μεγάλη αύξηση όμως στις τιμές των περιοδικών, ο πολλαπλασιασμός των περιοδικών και οι μειωμένοι προϋπολογισμοί των οργανισμών(βιβλιοθηκών), έχει σαν αποτέλεσμα την περιορισμένη πρόσβαση στο επιστημονικό έργο, σε συγκεκριμένο σχετικά μικρό κοινό.

Η έλευση του WWW, δημιούργησε μια άλλη δυναμική με την πλειονότητα των άρθρων να είναι διαθέσιμη σε ηλεκτρονική μορφή και κατ’ αυτόν τον τρόπο εν δυνάμει προσβάσιμη. Ένα νέο μοντέλο πρόσβασης, η χωρίς περιορισμούς δυνατότητα να χρησιμοποιήσεις την πληροφορία άρχισε να αναδύεται. Θα πρέπει όμως να είναι όλα τα άρθρα προσβάσιμα σε όλους? Είναι το μοντέλο της ελεύθερης πρόσβασης σε θέση να παρέχει αξιόπιστη και υψηλής ποιότητας πληροφορία? Είναι οικονομικά βιώσιμο? Υπάρχουν πρωτοβουλίες ικανές να στηρίξουν μια τέτοια προοπτική? Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα που απασχολούν σήμερα την επιστημονική κοινότητα με άγνωστο μάλλον ακόμη το μέλλον που προδιαγράφεται.

Εισαγωγή
Η ποσότητα της online πληροφορίας προκαλεί έκπληξη στον καθένα. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 επιστήμονες και βιβλιοθηκονόμοι προέβλεψαν τη χρήση των δικτύων για τη διανομή της πληροφορίας, αλλά κανείς δεν περίμενε την ποικιλία και την ποιότητα που θα χαρακτήριζαν υλικό που είναι διαθέσιμο χωρίς πληρωμή. Ακόμη και οι πρωτεργάτες της online πληροφορίας που προέρχονταν από τον ακαδημαϊκό χώρο, υπέθεταν ότι ο περιορισμός στην πρόσβαση ήταν απαραίτητος για την διασφάλιση της αξιόπιστης πληροφορίας μέσα από το Internet.

Η παρανόηση αυτή προέρχεται από το σκεπτικό  που λέει ότι το μόνο κίνητρο για την παραγωγή της πληροφορίας είναι το κέρδος με τη μορφή των δικαιωμάτων για τους συγγραφείς και των κερδών για τους εκδότες. Σύμφωνα με τη σχολή αυτή, το πρώιμο web, ήταν ένα παιχνίδι λόγω του ασθενούς ελέγχου που μπορούσε να ασκεί στην πρόσβαση και ήταν βέβαιοι πως μόνο χαμηλής ποιότητας πληροφορία θα διανέμονταν μέσα από ένα τόσο ανασφαλές σύστημα.

Αν αναλογιστούμε όμως τη χρήση του web σήμερα θα διαπιστώσουμε πως η άποψη αυτή είναι εντελώς λάθος. Η online ανάγνωση εφημερίδων, η χρήση μηχανών αναζήτησης, η μελέτη επιστημονικών άρθρων, η ενημέρωση των δελτίων καιρού, η οργάνωση των ταξιδιών και πολλά άλλα είναι συνήθειες που αποτελούν μέρος της σημερινής πραγματικότητας πολλών ανθρώπων. Όλα είναι online και όλα είναι διαθέσιμα. Πολλά απ΄ αυτά είναι χαμηλής ποιότητας, αλλά πολλά είναι εξαιρετικά. Με μια μηχανή αναζήτησης και λίγη ευστροφία, ο χρήστης  μπορεί να βρει υψηλής ποιότητας πληροφορία σε οποιοδήποτε θέμα τον ενδιαφέρει. Η τεχνολογία άλλωστε είναι με το μέρος του. Επιστήμονες σε όλο τον κόσμο εργάζονται πυρετωδώς για λύσεις στα ζητήματα της έξυπνης αναζήτησης και της διαχείρισης της γνώσης και οι υπηρεσίες που προσαρμόζουν τα αποτελέσματα των ερωτημάτων  στο προφίλ των χρηστών αρχίζουν να γίνονται πραγματικότητα.

2. Γιατί είναι η πρόσβαση στην πληροφορία σημαντική?

Η κοινωνία κερδίζει από την ελεύθερη ανταλλαγή ιδεών. Η πρόσβαση στην πληροφορία είναι σημαντική σε μια δημοκρατική κοινωνία. Η δημόσια υγεία, η οικονομία, η πολιτική εξαρτώνται από την πρόσβαση και χρήση στην πληροφορία.

Εμπνέει τη δημιουργικότητα και διευκολύνει την ανάπτυξη της νέας γνώσης. 

 Η νέα γνώση αναπτύσσεται βάσει της προηγούμενης πληροφορίας που διαθέτουμε. Οι δημιουργοί χτίζουν τα πνευματικά τους έργο πάνω στα πνευματικά προϊόντα των άλλων.

Το πνευματικό έργο των δημιουργών διασφαλίζεται από το copyright.

 Το copyright υπηρετεί τα κοινά ενδιαφέροντα ενθαρρύνοντας τη πρόοδο της γνώσης ενώ προστατεύει τα δικαιώματα των συγγραφέων. Νοείται σαν μια ισόρροπη δύναμη μεταξύ ανταγωνιστικών χώρων όπως αυτοί των  δημιουργών, των εκδοτών και των  χρηστών χωρίς να καταπνίγει  την  ελεύθερη  ροή   των πληροφοριών.

Οι επενδύσεις ελαφρύνονται από τη δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης στα ερευνητικά αποτελέσματα Οι κυβερνήσεις εξαρτώνται από τη διανομή των αποτελεσμάτων της έρευνας σαν ερέθισμα για περαιτέρω οικονομική, επιστημονική, ιατρική και περιβαλλοντική ανάπτυξη

3. Τι είναι η ελεύθερη πρόσβαση

Ελεύθερη πρόσβαση είναι ένα σύστημα δημοσίευσης που δίνει βαρύτητα στην  ανάγκη των δημιουργών να κάνουν το έργο τους διαθέσιμο σε όσο το δυνατό μεγαλύτερο κοινό. Είναι ένας εναλλακτικός τρόπος σε σχέση με τον παραδοσιακό, ο οποίος βασίζεται στο βασισμένο στη συνδρομή μοντέλο, που επιτρέπει στους χρήστες να διαβάσουν, κατεβάσουν, αντιγράψουν διανείμουν, τυπώσουν, αναζητήσουν ή συνδεθούν μέσω των links με αρχεία πλήρους κειμένου, να τα περάσουν σαν δεδομένα σε λογισμικό ή να τα χρησιμοποιήσουν για άλλο νόμιμο σκοπό, χωρίς οικονομικά, νομικά ή τεχνικά όρια 

▪ Η ανοιχτή πρόσβαση λειτουργεί μέσα  στο υπάρχον νομικό πλαίσιο του copyright. Οι δημιουργοί κατέχουν το  copyright για το έργο τους. Κατά τη διαδικασία της δημοσίευσης οι συγγραφείς μπορούν να μεταφέρουν τα δικαιώματά τους στον εκδότη με σκοπό την διάθεσή του στο web, ή να κρατήσουν το δικαίωμα να διαθέσουν το έργο τους σε επιστημονικούς ή servers που ανήκουν σε οργανισμούς. Οι δημιουργοί πάντως διατηρούν τον έλεγχο του έργου τους στο ακέραιο.
▪ Η ανοιχτή πρόσβαση είναι δωρεάν για τους χρήστες, αλλά όχι για τους παραγωγούς της πληροφορίας.

▪ Η ανοιχτή πρόσβαση, εστιάζει στην ακαδημαϊκή έρευνα, αφού σχετίζεται με τα επιστημονικά και ερευνητικά κείμενα που οι επιστήμονες δίνουν στην κοινότητα χωρίς να περιμένουν άμεση χρηματική ανταπόδοση.

Οι επιστήμες που αντιπροσωπεύονται περισσότερο στα περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

	Επιστημονικό πεδίο
	Αριθμός περιοδικών

	 Ιατρική
	    36

	Μαθηματικά
	     36

	Εκπαίδευση
	    27

	Νομικά
	    20

	Κοινωνιολογία
	     16

	Οικονομικά
	       16

	Ιστορία
	     14

	Βιολογία
	    12

	Information Science
	    11

	Computer Science
	     15


▪ Η ανοιχτή πρόσβαση δε καταργεί την αξιολόγηση που είναι ανεξάρτητη από μεθόδους και απαραίτητη τόσο στα έντυπα όσο και στα ηλεκτρονικά περιοδικά.

▪ Ένα σημείο κλειδί για την ανάπτυξη του μοντέλου, είναι το OAI-Protocol for Metadata Harvesting, που ανάπτυξε και προώθησε πρότυπα διαλειτουργικότητας με σκοπό την διευκόλυνση της διανομής του περιεχομένου των αποθετηρίων. Με τη βοήθεια του ΟΑΙ, μεταδεδομένα από διάφορες πηγές και σε διάφορα formats(σαν βασικό επίπεδο διαλειτουργικότητας θεωρείται το απλό Dublin Core) συγκεντρώνονται σε μια βάση δεδομένων.

▪Τα τέσσερα κύρια κανάλια ανοιχτής πρόσβασης, από τα οποία διακινείται η πληροφορία είναι τα εξής:

◙ Ηλεκτρονικά περιοδικά Τα περιοδικά της ανοιχτής πρόσβασης, εμφανίστηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 90, συνήθως σαν προσωπικές πρωτοβουλίες. Είναι στην πλειοψηφία τους ηλεκτρονικά, λόγω της ανάγκης ελαχιστοποίησης των εξόδων, αλλά σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να εμφανίζονται και σε έντυπη μορφή με συνδρομή. Βασίζονται συνήθως στην εθελοντική προσφορά των ανθρώπων που συμμετέχουν και σε επιχορηγήσεις φανερές ή μη. Τα τελευταία χρόνια άρχισε να λειτουργεί και το επιχειρηματικό  μοντέλο στο οποίο γίνεται χρέωση στον ίδιο τον συγγραφέα για τη δημοσίευση. Ένα πλήθος επίσης αυτών των περιοδικών ανήκουν στο παραδοσιακό μοντέλο της συνδρομής, τα οποία διατίθενται δωρεάν μετά από ένα χρονικό διάστημα, από 6 μήνες συνήθως ως ένα χρόνο. 

◙ Αποθετήρια  αρχείων συγκεκριμένου θέματος (e-print) Το πιο γνωστό αποθετήριο,  ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1991, στον τομέα της φυσικής υψηλής ενέργειας. Τυπικά τα αποθετήρια αυτά λειτουργούν παράλληλα με τη δημοσίευση του υλικού, το οποίο έχει γραφτεί για να δημοσιευτεί σε παραδοσιακά περιοδικά ή συνέδρια, επιτρέποντας έτσι την γρηγορότερη και πιο αποτελεσματική διανομή της πληροφορίας. Στις επιστημονικές περιοχές τις οποίες εξειδικεύονται, επικρατούσε παραδοσιακά η συνήθεια των προδημοσιεύσεων(preprints) και πριν την έλευση του web, αφού η ταχύτητα με την οποία δημοσιεύεται το άρθρο, παίζει σημαντικό ρόλο. Το ανέβασμα των αρχείων γίνεται από τους ίδιους τους επιστήμονες χωρίς σχεδόν καθόλου έξοδα και οι υπεύθυνοι των αποθετηρίων ελέγχουν μόνο για την περίπτωση εισαγωγής μη σχετικού υλικού. Αν οι επιστήμονες έχουν σύμβαση με τους παραδοσιακούς εκδότες και δεν έχουν το copyright των έργων τους πρέπει, όταν γίνεται η δημοσίευση στο περιοδικό το άρθρο να αποσύρεται από το αποθετήριο

◙ Αποθετήρια πανεπιστημίων. Το αυξανόμενο ενδιαφέρον των πανεπιστημίων να λειτουργήσουν τα δικά τους αποθετήρια, είχε σαν αποτέλεσμα την πιο συστηματική και μακροπρόθεσμη δραστηριότητα στον τομέα αυτό. Τα πανεπιστήμια και οι βιβλιοθήκες τους είναι σε θέση να διασφαλίσουν περισσότερο από τους μεμονωμένους επιστήμονες ότι το υλικό θα είναι διαθέσιμο μακροπρόθεσμα και ότι θα υπάρχει μια συνεχής μέριμνα, παράδειγμα σε ζητήματα συμβατότητας με τις νέες τεχνολογίες. Η εκδοτική παραγωγή του ίδιου του πανεπιστημίου μπορεί να μπει στα αποθετήρια αυτά που μπορεί στο μέλλον να αποδειχτούν εμπορικά κανάλια.

◙ Δημοσιεύσεις των ίδιων των δημιουργών σε προσωπικές ιστοσελίδες. Δεν υπάρχουν έρευνες  για το συχνότητα των δημοσιεύσεων αυτών αλλά πιστεύεται ότι είναι το πιο κοινό μέσο διάδοσης πληροφορίας σήμερα.(Βjork, 2004)

4. Το ξεκίνημα 1990-2001

Η εμπειρία από τα πρώτα χρόνια της εφαρμογής του μοντέλου της ανοιχτής πρόσβασης, έδειξε ότι είναι πολύ δύσκολο να αλλάξει ένα εγκαθιδρυμένο σύστημα. Πολλές πρωτοβουλίες σταμάτησαν και άλλες συνεχίζουν με πολύ μικρό αριθμό συμμετοχής. Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν πολλές περιπτώσεις επιτυχημένες. Παρακάτω αναφέρονται ενδεικτικά μερικές πρωτοβουλίες μέχρι το 2001 που ξεκινάει η νέα δεκαετία και η ιστορία συνεχίζεται.

1990-1991: Άρχισαν να εμφανίζονται τα πρώτα ηλεκτρονικά επιστημονικά περιοδικά. Ανάμεσά τους το Psychologue που δημοσιεύτηκε από τον Steven Harnard και το Surfaces που δημοσιεύτηκε από τον Jean-Claude Guedon. O Steven Harnard, είναι αυτός που καθιέρωσε τον όρο ‘scholarly skywriting’, 
που χρησιμοποιείται σήμερα ευρέως

1991: Δημιουργία από τον φυσικό Paul Ginsparg του αποθετηρίου Archives arXiv.org. Τα δημοσιεύματα έμπαιναν στον server  σαν προδημοσιεύσεις και ήταν διαθέσιμα σε όλους, χωρίς πληρωμή. Τα δημοσιεύματα προέρχονται από το χώρο της φυσικής, των μαθηματικών και της πληροφορικής και ανέρχονται γύρω στα 225.000 

1993: Behavioral and Brain Sciences Target Preprints. Tα ‘target preprints’άρθρα είναι άρθρα διεπιστημονικά που συνεισφέρουν στην ακαδημαϊκή έρευνα και προκαλούν συζητήσεις

1997: Δημιουργία των  CoqPrints archives ,από τον Stevan Harnard στα πεδία της ψυχολογίας, νευροεπιστημών, συμπεριφοράς κλπ. όπου μπορούσαν να δημοσιεύονται σαν ‘preprints’  και μετά την δημοσίευση σαν ‘eprints’.
2000-2001: Στο πανεπιστήμιο του Southampton (UK) αναπτύσσεται το eprints.org. Οι ερευνητές μπορούν να δημοσιεύσουν το έργο τους στους servers του ιδρύματος.

Ο Steve Hitchcock στο ίδιο πανεπιστήμιο, το 2001, δημιουργεί ένα νέο μοντέλο ηλεκτρονικής επιστημονικής επικοινωνίας  με το  περιοδικό Perspectives in Electronic Publishing (PeP). Ο ίδιος το περιγράφει σαν ‘journal-centered portal’. Το μέρος του journal προσφέρει ότι ένα περιοδικό και το μέρος του portal δίνει πρόσβαση σε επιλεγμένα σχολιασμένα άρθρα πλήρους κειμένου. Το περιοδικό και το portal είναι μεταξύ τους συνδεδεμένα με μια βάση δεδομένων και links. 

5. Ποιά εμπόδια περιορίζουν την πρόσβαση

5.1 Οικονομικές τάσεις στην επιστημονική δημοσίευση: Η αδυναμία  των βιβλιοθηκών να ανταποκριθούν στις υπέρογκα αυξημένες τιμές και η ανάγκη των ερευνητών να αποκτήσουν τα δημοσιεύματα που είναι αναγκαία  στο έργο τους, είναι οι κυρίαρχες τάσεις στο χώρο της επιστημονικής δημοσίευσης.

· Οι δαπάνες για τα περιοδικά αυξήθηκαν κατά 210%(στις ερευνητικές βιβλιοθήκες) ενώ ο CPI αυξήθηκε κατά 62% από το 1986 μέχρι το 2001.

· Η αγορά των βιβλίων παρουσίασε μια πτώση γύρω στο 9% μεταξύ του 1986-2001, γιατί οι βιβλιοθήκες έδωσαν περισσότερο βάρος στην αγορά των περιοδικών.

· Το μοντέλο άλλαξε καθώς περάσαμε από την κατοχή στην πρόσβαση. Οι βιβλιοθήκες δεν κατέχουν πλέον το υλικό και η πρόσβαση γίνεται μετά από συνεννόηση με τους εκδότες.

· Μεγάλες ομάδες ηλεκτρονικών τίτλων προσφέρονται μόνο από μεγάλους εκδότες, ενώ οι μικρότεροι αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν από την αγορά. Αυτό μειώνει τον ανταγωνισμό και αυξάνει τη δυνατότητα ελέγχου της αγοράς από τους μεγάλους εκδότες.  

· Οι συγχωνεύσεις των εκδοτικών εταιρειών ,μειώνουν τον ανταγωνισμό και αυξάνουν τις ήδη υψηλές τιμές. Ενώ το 1998 υπήρχαν 13 μεγάλοι εκδότες στο τέλος του 2002 μόνο επτά παρέμειναν στην αγορά.

5.2 Νομοθετικά και νομικά ζητήματα :  Εκτός της χρήσης των αδειών(licenses), πολλές μεγάλες εμπορικές οντότητες, αγωνιώντας να προστατεύσουν τα κέρδη τους, έχουν συνεισφέρει στην προώθηση νομοθεσίας που θα επεκτείνει τους περιορισμούς στην πρόσβαση του copyright υλικού.

· Η DMCA(Digital Millenium Copyright Act) του 1998, είναι η πλέον εκτεταμένη μεταρρύθμιση του νόμου των πνευματικών δικαιωμάτων και αφορά : 1. Την παράκαμψη της δίκαιης χρήση καθώς και των εξαιρέσεων, με αποτέλεσμα να επιτρέπει στους κατόχους του υλικού να χρησιμοποιούν τεχνικά μέσα προστασίας για να ελέγξουν την πρόσβαση
 στις ηλεκτρονικές πηγές.
2. Σύμφωνα με το δικαίωμα της πρώτης πώλησης(first sale provision)οι βιβλιοθήκες δανείζουν αντίγραφα και δέχονται δωρεές από χορηγούς. Το DMCA σύμφωνα με  μια μελέτη έπεισε το γραφείο Copyright να μην συμπεριλαμβάνονται τα ηλεκτρονικά τεκμήρια στην εφαρμογή του δικαιώματος της πρώτης πώλησης.

· Η Sonny Bono Copyright Term Extension Act(CTEA) του 1998 πρόσθεσε 20 χρόνια επιπλέον στην προστασία του copyright και δεν επιτρέπει την προσθήκη νέων τεκμηρίων μέχρι το 2018. Σχεδιάστηκε για να προστατέψει μεγάλα οικονομικά συμφέροντα, όπως εταιρείες σαν την Disney και δεν έλαβε υπόψη της υλικό που διαμοιράζεται ανάμεσα στην επιστημονική κοινότητα. Τον Ιανουάριο του 2003 το Ανώτατο δικαστήριο με ψήφους 7-2 ψήφισε τη διατήρηση του CTEA.
· Νομοθεσία που αφορά Βάσεις Δεδομένων. Προσπερνάει τον νόμο του copyright και δημιουργεί μια νέα μορφή πνευματικής ιδιοκτησίας πάνω στις Β.Δ. Επιτρέπει στους εκδότες να απαγορεύουν την πρόσβαση στις βάσεις που δεν προστατεύονται από τον  copyright νόμο . Συνδυάζοντας νέες τεχνολογικές δυνατότητες δίνει στους ιδιοκτήτες των βάσεων απεριόριστο  έλεγχο. 
· Uniform Computer Information Transactions Act (UCITA). Καταστατικό νόμου που μπορεί να εφαρμοστεί στα προϊόντα software , multimedia, στις βάσεις δεδομένων και την ηλεκτρονική πληροφορία. Δίνει το δικαίωμα στους εκδότες  να αλλάζουν τους όρους, να επιβάλλουν περιορισμούς που απαγορεύουν την κριτική στα προϊόντα τους,  να αποποιούνται των ευθυνών για τυχόν προβληματικά είδη κ.α.
5.3  To πρόβλημα του κύρους

Ένα από τα μειονεκτήματα του μοντέλου ανοιχτής πρόσβασης, είναι ότι σπάνια τα περιοδικά ευρετηριάζονται στις εμπορικές υπηρεσίες ευρετηρίασης. Οι πληροφορίες διανέμονται μέσω mail σε συγκεκριμένες επιστημονικές κοινότητες και από τις μεγάλες μηχανές αναζήτησης. Αυτό γίνεται εν μέρει γιατί επικρατεί η άποψη ότι οι υπάρχουσες υπηρεσίες ευρετηρίασης ανήκουν στο παλιό παραδοσιακό μοντέλο και επειδή οι εκδότες των νέων και πειραματικών αυτών περιοδικών, δυσκολεύονται να βάλουν τα περιοδικά τους στις υπηρεσίες αυτές.

Οι υπηρεσίες ευρετηρίασης, είναι γνωστό ότι εκπληρώνουν ένα διπλό ρόλο. Πρώτον προσελκύουν περιστασιακούς αναγνώστες που αγνοούν την ύπαρξη του περιοδικού και δεύτερον προσδίδουν στο περιοδικό κύρος με αποτέλεσμα πάλι την προσέλκυση περισσότερων αναγνωστών και συγγραφέων.

Μια τέτοια υπηρεσία είναι το Science Citation Index (μαζί με τα Socials Science και Arts and Humanities indexes) η χρήση της οποίας από τα πανεπιστήμια είναι ένα από τα μεγαλύτερα εμπόδια για την ανοιχτή πρόσβαση, αφού τα περιοδικά που ευρετηριάζονται από αυτή χαίρουν μεγάλης εκτίμησης καθιστώντας έτσι τον συναγωνισμό μεγαλύτερο.
Έχει διαπιστωθεί ότι η αύξηση στους τίτλους των περιοδικών που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, δεν είναι τόσο δημιούργημα της ανάγκης των αναγνωστών για περισσότερους τίτλους , αλλά η ζήτηση εκ μέρους των συγγραφέων να δημοσιεύουν τα άρθρα τους σε peer-reviewed περιοδικά. Έτσι οι επιστήμονες και ειδικά οι νεώτεροι δύσκολα θα προτιμήσουν ένα περιοδικό ανοιχτής πρόσβασης για τη δημοσίευση  του έργου τους.

5.4 Εμμονή στο έντυπο

Η προτίμηση στο έντυπο είναι ακόμη μια πραγματικότητα, η οποία πιστεύεται ότι θα αρχίσει με τον καιρό να μειώνεται όσο οι γενιές που είναι εξοικειωμένες με τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες θα έρχονται στα πράγματα. Παράδειγμα το Internet Journal of Nitride Semiconductor που εκδίδεται από τη  Research Material Research Society . Υπάρχει από το 1996, έχει πίσω του μια ισχυρή επιστημονική κοινότητα, έχει impact factor, καλύπτει ένα πολύ δημοφιλές πεδίο και τα έξοδα της συνδρομής είναι λιγότερο από $400. Παρόλα αυτά προσελκύει πολύ λίγα άρθρα, μετά βίας 1 το μήνα. Οι συγγραφείς φαίνεται ότι είναι ικανοποιημένοι από τις παραδοσιακές εκδοτικές υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες σ΄ αυτούς. Για την ανοιχτή πρόσβαση που το περισσότερο υλικό είναι ηλεκτρονικό αυτό αποτελεί ένα στοίχημα με το χρόνο

6. Αναλύοντας την επιστημονική παραγωγή στο online πλαίσιο

Η ελεύθερη έναντι της κλειστής πρόσβασης (free versus fee) στην επιστημονική παραγωγή, είναι ένα ζήτημα ανοιχτό και πολύ ζωντανό στις μέρες μας, είναι όμως καλό να έχουμε υπόψη μας, ότι με την έλευση του Internet έχουν επέλθει μεγάλες αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο οι επιστήμονες εργάζονται αλλά και επικοινωνούν . Η πληροφορία και η αξία της συχνά δεν βρίσκονται μόνο στο δημοσιευμένο άρθρο αλλά και στις σχέσεις μεταξύ των άρθρων μέσα από τις αναφορές, τα links, καθώς και μορφές επικοινωνίας λιγότερο επίσημες όπως τα Weblogs( ή blogs), οι λίστες, οι ιστοσελίδες και άλλες πηγές του web.

Προχωρώντας πέρα από κόμβους,  links και σύνθετες διασυνδέσεις ο επιστημονικός πληροφοριακός  χώρος, απαιτεί με τη σειρά του νέα εργαλεία και αλγόριθμους.

Όσο η επιστημονική παραγωγή κινείται με αυξανόμενο ρυθμό σε προσβάσιμες από το web μορφές, πολλά επιστημονικά θέματα κινούνται πέρα από τα όρια της ερευνητικής κοινότητας,  και αφορούν πολιτικές συζητήσεις, εμπορική  δραστηριότητα, εκπαίδευση και δημόσιες απόψεις για την επιστήμη.

Παράδειγμα αν θέλουμε να αναλύσουμε πως τα επιστημονικά  αποτελέσματα επηρεάζουν την πολιτική  πάνω στο θέμα των τροποποιημένων γενετικά τροφών, μπορούμε να έχουμε πρόσβαση όχι μόνο σε επιστημονικά άρθρα αλλά και σε προσβάσιμα από το web κείμενα επίσημων  κανονισμών,   σε εκθέσεις  που ανατίθενται  από  τις κυβερνητικές  αντιπροσωπείες  στο στάδιο  της διατύπωσης  αυτών των  κανονισμών  και   στα αντίγραφα   των ακροάσεων πάνω  στο  θέμα.

Αν θέλουμε να δούμε πως τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας χρησιμοποιούνται από τη βιομηχανία και τον ακαδημαϊκό χώρο, μπορούμε να έχουμε πρόσβαση σε ιστοσελίδες εργαστηριών που περιέχουν από ερευνητικές αναφορές και άρθρα μέχρι ιστοσελίδες πανεπιστημιακών μαθημάτων σε όλο τον κόσμο και βάσεις δεδομένων  χρηματοδοτούμενης από το δημόσιο  πανεπιστημιακής  έρευνας.

Το ζήτημα είναι να καταλάβουμε, πως η επιστημονική πληροφορία δεν είναι ξεκομμένη από το περιβάλλον της και το web μας παρέχει τη δυνατότητα αυτής της συνοχής μεταξύ των πηγών.  Εργαζόμενοι κάτω από  αυτό το ευρύτερο πεδίο, έχουμε νέους τρόπους αξιολόγησης της επιστημονικής έρευνας, από το να εξετάζουμε μόνο τις σχέσεις  μεταξύ  των  ίδιων των άρθρων. Μπορεί να βρούμε για παράδειγμα ότι ένα άρθρο  έχει μεγάλη  επίδραση  επειδή επηρέασε σημαντικά τη διαμόρφωση της ρυθμιστικής πολιτικής, ενώ  ο αντίκτυπος ενός άλλου βρίσκεται στο  γεγονός ότι  εμφανίζεται   στα  προγράμματα σπουδών  και  τους καταλόγους σεμιναρίων    σε διάφορα  έγκυρα  πανεπιστήμια.

Όταν ένα άρθρο μπορεί να παίξει τόσο διαφορετικούς ρόλους στο ηλεκτρονικό πληροφοριακό αυτό τοπίο, δεν μπορούμε να αναλύουμε τις διάφορες σχέσεις με ένα μόνο τρόπο. 

Υπάρχουν διάφορες μέθοδοι ανάλυσης των σχέσεων αυτών όπως:

Η ανάλυση των αναφορών του άρθρου(citation analysis) που μπορεί να εκθέσει την υποκείμενη δομή μιας συλλογής επιστημονικών άρθρων. H ανάλυση αναφορών δεν είναι καινούργια τεχνική. Εφευρέθηκε από τον Garfield και από τότε, χρησιμοποιήθηκε σε πληροφοριακά προϊόντα όπως το ISI, μια πρωτοβουλία που δημιούργησε ο ίδιος. Ο Garfield, με τη διορατικότητά του αναγνώρισε ότι οι αναφορές σε άρθρα περιοδικών μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν ένα διανοητικό ευρετήριο μέσα στο σύνολο μιας επιλεγμένης επιστημονικής παραγωγής. Χρησιμοποιώντας τις αναφορές των συγγραφέων για τη σύνταξη ενός ευρετηρίου αναφορών στην πραγματικότητα έχουμε στη διάθεσή μας μια στρατιά ευρετηριαστών (Garfield, 1955). To ISI, βρήκε πρόσφορο έδαφος για τα προϊόντα του και ακολούθησαν καθυστερημένα και άλλες πρωτοβουλίες όπως το American Chemical Society’s Chemical Abstracts Service και το American Mathematical Society’s MathScieNet. Η εμφάνιση του web έφερε δραματική αύξηση στη διάθεση των ηλεκτρονικών περιοδικών, πολλών από αυτά ελεύθερων μέσα από υπηρεσίες όπως το arXiv και άνοιξε νέες δυνατότητες για την ανάλυση των αναφορών. Με την διαδικτυακή πρόσβαση, γίνεται δυνατή η αυτόματη συλλογή δεδομένων από μεγάλες βάσεις σε σχετικά χαμηλό κόστος, καθιστώντας έτσι οικονομικά εφικτή την δυνατότητα στις υπηρεσίες  αναφορών να την προσφέρουν ελεύθερα στους χρήστες τους. Μερικά παραδείγματα είναι το NEC Research Index, το CERN Document Server και το Citebase. Σε αντίθεση με τις συνδρομητικές υπηρεσίες του ISI που καλύπτει ένα corpus 6500 από τους πιο έγκυρους τίτλους περιοδικών, το  Research Index και το Citebase, είναι στα πρώτα τους βήματα. Εν τούτοις έχει γίνει κάποια πρόοδος. Το Research Index ευρετηριάζει μέχρι στιγμής(2002) πάνω από 1 εκατομμύριο άρθρα για computer science και το Citebase, συνδέεται με πάνω από 200.000 arXiv εγγραφές. Μια άλη πρωτοβουλία είναι το Open Journal(ΟJ) που το 1999 το διαδέχθηκε το Open Citation Project(OpCit). Όπως οι ανα΄λυση αναφορών μπορεί να εκθέσει την υποκείμενη δομή σε μια συλλογή ερευνητικών άρθρων, οι τρέχουσες τεχνικές αναζήτησης στο web, κάνουν εκτενή χρήση της ανάλυσης υπερσυνδέσμων(  hyperlink analysis). Λαμβάνοντας υπόψη αυτήν την σχέση, κάποιος μπορεί να εξετάσει μια ταυτόχρονη ανάλυση συνδέσεων των επιστημονικών πληροφοριών όπως ενσωματώνονται σε ένα ευρύτερο web πλαίσιο. Σ’ αυτό το περιβάλλον, μια κυβερνητική αναφορά που αναφέρεται σε μεγάλο βαθμό(highly cited), η οποία με τη σειρά της αναφέρει εκτενώς ένα άρθρο συμβάλλει τα μέγιστα στη βαρύτητα του άρθρου αυτού ή συνδέσεις από την ιστοσελίδα ενός πανεπιστημιακό course σε ένα επιστημονικό άρθρο συνεισφέρουν επίσης στην καταξίωσή του.

Μια περιοχή που μπορεί επιτυχημένα να εφαρμοστεί η ευρύτερη αυτή προσέγγιση, είναι η ταυτόχρονη ανάλυση ευρεσιτεχνιών και άρθρων. Οι αναφορές από τις ευρεσιτεχνίες στα άρθρα αποκαλύπτουν ένα τύπο επίδρασης που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν πληροφορία για  ανακάλυψη επιτυχημένων εταιριών που έχουν τεχνολογική δυναμική και να ληφθούν οι κατάλληλες επενδυτικές αποφάσεις. Όλες αυτές οι διασταυρούμενες αναφορές στην επιστημονική πληροφορία από και ανάμεσα σε κυβερνητικές, εκπαιδευτικές και εταιρικές πηγές μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω της κοινής γλώσσας της ανάλυσης των συνδέσμων.

 H θεωρία των  hubs και authorities από την άλλη, χωρίζει τις ιστοσελίδες σε δύο κατηγορίες. Ένα hub είναι μια πηγή με συνδέσεις σε πολλά καλά authorities, ενώ ένα  authority είναι μια πηγή που δέχεται συνδέσεις από πολλά καλά hubs. Με τον τρόπο αυτό μπορεί κάποιος να κάνει το διαχωρισμό μεταξύ παραγωγών και καταναλωτών της επιστημονικής πληροφορίας, αλλά και μεταξύ αρχικών και δευτερευόντων πηγών. Πολύ από την επιστημονική πληροφορία του web μπορεί να θεωρηθεί σαν  hub συνδεόμενη με τα δημοσιευμένα άρθρα που είναι τα authorities.

Η έρευνα σε ολόκληρο το web, είναι επίσης σχετική με τις προηγούμενες αναλύσεις. Η προσέγγιση αυτή, προσπαθεί να συνθέσει δραστηριότητα σε όλο το δίκτυο για να απαντηθούν ερωτήματα όπως : ‘Ποιά ερευνητικά ερωτήματα, θεωρούνται τα πιο σημαντικά στη βιομηχανία της βιοτεχνολογίας’ ή ` Πώς τα  μέσα  μαζικής επικοινωνίας αντιμετωπίζουν την έρευνα   των γενετικά - τροποποιημένων τροφίμων  ποικίλλουν   στις διαφορετικές  χώρες.  Στην εξέταση τέτοιων ερωτήσεων, ένα χρήσιμο μέρος της ανάλυσης είναι η αναζήτηση της αυξανόμενης πυκνότητας από τους συνδέσμους στις πηγές πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα,  σαν μια ένδειξη αναδυόμενου ενδιαφέροντος.

Οι αλγόριθμοι εξεύρεσης κοινοτήτων (community-finding algorithms) στα δίκτυα, ομαδοποιούν(clustering) τις πηγές που παρουσιάζουν ομοιότητες στο επίπεδο του περιεχομένου και των αναφορών. 

Με τις τεχνικές αυτές ελπίζουμε να ανακαλύπτονται αναδυόμενες διεπιστημονικές περιοχές όπως ομάδες σχετικών άρθρων που παράγονται ταχύτατα στα όρια των επιστημονικών περιοχών. Μια περιοχή όπως τα quantum computing για παράδειγμα, μπορεί να ειδωθεί σαν αναπτυσσόμενη από ένα ‘βασικό σύνολο’(seed set) θεμελιωδών άρθρων και από το χώρο της φυσικής και από το χώρο των υπολογιστών και μπορεί να οριστεί σαν μια συγκέντρωση(cluster) με το ‘βασικό του σύνολο’ σαν πυρήνα. 

Έτσι επικαλύπτεται με clusters που αντιστοιχούν και στις δύο περιοχές ανασύροντας στοιχεία και από τις δύο χωρίς να περιέχεται ολοκληρωτικά σε μια.

Η αυτόματη ανάλυση των clusters στην δομή των συνδέσμων, λαμβάνει υπόψη της όλο το χώρο της επιστημονικής  έρευνας, δίνει τη δυνατότητα να αναγνωριστούν τέτοιες περιοχές πολύ νωρίτερα από ότι πριν, εκθέτοντας την πνευματική τους παραγωγή σε περισσότερο καθιερωμένες  περιοχές και επιτρέποντας σε ερευνητές σχετικών πεδίων, να ανιχνεύουν εξελίξεις που θα μπορούσαν να τους ενδιαφέρουν.

Η ανάλυση από τη  χρήση των δεδομένων (usage data) Οι παραδοσιακές μελέτες της επιστημονικής δημοσίευσης αντιμετωπίζουν τους περισσότερους αναγνώστες άρθρων σαν ανύπαρκτους, αφού δεν παράγουν άρθρα, πατέντες ή άλλα απτά προϊόντα και δεν αφήνουν ίχνη τα οποία θα μπορούσαν να ενσωματωθούν στις αναλύσεις.

Τα sites τα οποία φιλοξενούν επιστημονικά άρθρα, θα μπορούσαν να συγκεντρώσουν πληροφορίες για το ρυθμό με τον οποίο αυτά κατεβάζονται, προσφέροντας έτσι νέους τρόπους  αξιολόγησης της επίδρασής τους.

Υπάρχει μια σειρά ερωτημάτων σε σχέση με τις μετρήσεις που βασίζονται στη χρήση όπως το πόσο σχετίζονται με τις παραδοσιακές μετρήσεις που βασίζονται στις παραπομπές(citation-based). Αναμένεται ότι θα υπάρχει μεγάλη αντιστοιχία ανάμεσα στις παραπομπές και τη χρήση . Δηλαδή ένα πολυδιαβασμένο άρθρο θα παρουσιάζεται στις βιβλιογραφίες πολλών από τα μεταγενέστερα άρθρα. Πάντως, θα υπάρξουν σαφώς αποκλίσεις από αυτή τη γενική αρχή. Ένα θεμελιώδες άρθρο γραμμένο αρκετό καιρό πριν μπορεί ακόμη να αναφέρεται αλλά σπάνια διαβάζεται, αφού το περιεχόμενό του έχει απορροφηθεί σε άλλα πιο προσβάσιμα βιβλία και reviews. Από την άλλη μια online έρευνα(survey) ή ένα tutorial  μπορεί να κατεβαίνουν πολύ συχνά και να διαβάζονται και να έχουν έτσι μεγάλη επίδραση στο αντίστοιχο επιστημονικό πεδίο, παρόλο που δεν αναφέρονται πουθενά.
Η διαχείριση της  πολυπλοκότητας όλου αυτού του συστήματος ώστε να εξάγουμε μια άποψη για την παγκόσμια επιστημονική δραστηριότητα είναι μια προκλητική  προοπτική, που μας υπόσχεται βαθύτερες  γνώσεις για τη δομή των επιστημονικών πεδίων, την ανάπτυξη και την φθίνουσα πορεία των πεδίων αυτών και την ευρύτερη επίδραση της επιστημονικής έρευνας στην πολιτική, την εκπαίδευση και τις επιχειρήσεις.
7. Η τρέχουσα κατάσταση

Η τεχνολογική εξέλιξη επιτρέπει όλο και μεγαλύτερη πρόσβαση στην επιστημονική πληροφορία χωρίς να συνοδεύεται από το κόστος της διανομής, αλλά η δημοσίευση γενικότερα λειτουργεί ακόμη με βάση την προηγούμενη κατάσταση όπου υπήρχαν μόνο λίγα περιοδικά σε έντυπη μορφή. 

Περίπου 28.000 επιστημονικά περιοδικά υπάρχουν(Owens, 2003) και η αγορά γι αυτά είναι απίστευτα ανελαστική. Τα περισσότερα περιοδικά και τα άρθρα που δημοσιεύονται σ’ αυτά, είναι μονοπώλιο και δεν υπάρχουν διορθωτικές τιμές στην αγορά σαν αποτέλεσμα του ανταγωνισμού. Αν χρειάζεσαι ένα άρθρο που δημοσιεύεται στο Χ περιοδικό, μια συνδρομή και στο περιοδικό Ψ σου είναι άχρηστη. Γύρω στο 1960, οι εκδότες αντιλήφθηκαν το δυνητικό κέρδος που θα μπορούσαν να έχουν από τη διανομή της πληροφορίας και με το λανσάρισμα νέων τίτλων και τον έλεγχο πάνω σε γνωστούς παραδοσιακούς τίτλους, έχουν έκτοτε το λόγο στην επιστημονική επικοινωνία και την αξιολόγηση των ερευνητών.

Η σχέση μεταξύ επιστημόνων και εκδοτών δεν ήταν ποτέ εύκολη, με τις συνδρομές ή τις άδειες πρόσβασης για να προστατεύουν το περιεχόμενο και το ολοκληρωτικό copyright πάνω στα άρθρα των συγγραφέων στις περισσότερες περιπτώσεις. Το περιεχόμενο πουλιέται συχνά σε πολύ υψηλές τιμές και επιστρέφει σ’ αυτούς που το δημιούργησαν ή στα ιδρύματα στα οποία ανήκουν. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι δαπάνες συνδρομής αυξήθηκαν 140% μέσα σε δέκα χρόνια και το άσχημο είναι ότι δεν γνωρίζουμε αν αυτό θα σταματήσει ή πως θα εξελιχθεί. Οι επιστήμονες έχουν ανάγκη την πρόσβαση σε ερευνητικά άρθρα και οι εκδότες είναι σε θέση ισχύος. 

Υπάρχει η αίσθηση ότι οι άνοδος των τιμών δεν αντανακλά την ποιότητα ή την αξία που προστίθεται στο κείμενο από τη δημοσίευσή του, ούτε και τις δαπάνες που συνδέονται μ΄ αυτή .

Το πρόβλημα με τη συνδρομητική χρήση της πληροφορίας, είναι η περιορισμένη πρόσβαση στην κοινότητα η οποία την έχει περισσότερο ανάγκη. Η έρευνα για να είναι χρήσιμη θα πρέπει να χρησιμοποιείται. Για να χρησιμοποιείται θα πρέπει πρώτα να διαβάζεται, να εφαρμόζεται, να επεκτείνεται και να χρησιμεύει σαν αναφορά 

Οι οικονομικοί περιορισμοί δεν είναι το μόνο ζήτημα. Έχοντας παραχωρήσει τα δικαιώματά τους στους εκδότες οι συγγραφείς δεν έχουν τη δυνατότητα να βάλουν την εργασία τους σε ένα server για να είναι δημόσια διαθέσιμη. Από τη στιγμή που θα παραδώσουν το άρθρο τους για δημοσίευση δεν τους ανήκει πλέον και φυσικά δεν έχουν και κανένα δικαίωμα στα κέρδη. Επιπλέον ο βραδύτητα και η αναποτελεσματικότητα της παραδοσιακής εκδοτικής διαδικασίας(η υποβολή ενός χειρογράφου για δημοσίευση μπορεί να πάρει και 6 μήνες ή παραπάνω) είναι ιδιαίτερα εξοργιστική. Σε ένα πεδίο που η έγκαιρη δημοσίευση και η τρέχουσα έρευνας είναι κυρίαρχες και όπου πολλοί ερευνητές κυνηγούν τον ίδιο στόχο το να βρίσκεται ένα άρθρο στο γραφείο του εκδότη για απροσδιόριστο χρονικό διάστημα, πριν του ζητηθεί ακόμη να κάνει τις πρώτες απαραίτητες αναθεωρήσεις, είναι βασανιστικός. Αυτό μπορεί να σημαίνει πιθανή απώλεια μιας χρηματοδότησης ή της πατέντας των ευρημάτων των ερευνητών.

Η σημερινή γενιά επιστημόνων είναι εξοικειωμένη με την τεχνολογία και αισθάνεται πιο άνετα με το Google και το  PubMed, απ’ ότι με  τα ράφια μιας βιβλιοθήκης και είναι πολύ συνηθισμένο κατά τη δικτυακή αναζήτηση να συναντά διάφορους σχετικούς τίτλους που σε άλλη περίπτωση θα ήταν αδύνατο να βρει. Αν η βιβλιοθήκη του ιδρύματος στο οποίο ανήκουν δεν έχει συνδρομή στους συγκεκριμένους τίτλους, δημιουργείται αναστάτωση αλλά και εμπόδιο στην έρευνα.

Όπως η εκδοτική πραγματικότητα εμφανίζεται χωρισμένη στα δύο, την έντυπη και την ηλεκτρονική μορφή, ένα πλήθος επικαλύψεων και περιττών εξόδων συμβαίνει. Ας παρακολουθήσουμε το παρακάτω παράδειγμα : H American Astronomical Society, δημοσιεύει τρία περιοδικά. Το Astronomical Journal και το  Astrophysical Journal, εκδίδονται από τον University of Chicago Press, ενώ η εταιρεία εκδίδει μόνη της το Bulletin of the American Astronomical Society. Η συνδρομή κοστίζει κατ’ έτος 110$ και ενώ παρέχει και ένα τεύχος του  Physics Today δωρεάν και έναν αριθμό από ενημερωτικά δελτία, η ηλεκτρονική πρόσβαση στα περιοδικά και στο bulletin, χρεώνεται με 50$. Αν δηλαδή κάποιος επιθυμεί να έχει και την ηλεκτρονική πρόσβαση θα χρεώνεται για το ίδιο υλικό.

Επικαλυπτόμενες υπηρεσίες υπάρχουν επίσης και στον ευρετηριασμό των άρθρων, κάτι που δεν είναι ανεπιθύμητο για τους αναγνώστες ή τους δημιουργούς, απαιτεί όμως δαπάνες και πρέπει να αντιμετωπιστεί με περισσότερο αποτελεσματικό τρόπο. 
8. Οικονομικά μοντέλα για την ηλεκτρονική πληροφορία

8.1 Περιορισμένη πρόσβαση: 

Πληρωμή με τη χρήση(pay-by-use): Ο τρόπος αυτός ήταν σε χρήση για την

 ηλεκτρονική πληροφορία πριν ακόμη το Internet και το Web , όπως παράδειγμα οι νομικές κερδοφόρες υπηρεσίες Westlaw και  Lexis.

Στα πλαίσια αυτού του είδους πληρωμής, είχε αναπτυχθεί από τις αρχές ακόμη της δεκαετίας του 90, όταν το web βρισκόταν στα πρώτα του βήματα, ένα σύστημα πληρωμής που αφορούσε πολύ μικρά ποσά που ονομάστηκαν ‘μικροπληρωμές’(micropayments) Κάθε φορά που κάποιος χρησιμοποιούσε οποιαδήποτε πληροφορία ανεξαρτήτως του ποσού, τα χρήματα, μεταφέρονταν από τον καταναλωτή σ’ αυτόν που παρείχε την πληροφορία. Συστήματα όπως το Cybercash και το NetBill δημιουργήθηκαν για να διαχειρίζονται τέτοια ποσά. Ο σχεδιασμός τους εξασφάλιζε άμεση απόκριση, απόλυτη ασφάλεια και έξοδα μεταφορά τόσο μικρά που θα μπορούσαν να είναι λίγα cents. Παρά όμως τον πρώτο ενθουσιασμό τα συστήματα αυτά δεν έγιναν αποδεκτά και χρησιμοποιούνται πολύ λίγο.

Συνδρομές: Είναι η πιο δημοφιλής μέθοδος πληρωμής. Με τις περιοδικές 

συνδρομές το ποσό που πληρώνεται είναι ανεξάρτητο από τη χρήση. Τεχνικά είναι ευκολότερο να διαχειριστούν από ότι οι πληρωμές με τη χρήση. Καταναλωτές και παροχείς  γνωρίζουν εκ των προτέρων το ποσό και αυτό κάνει τα πράγματα ευκολότερα και επιπλέον οι καταναλωτές, έχουν  το αίσθημα ότι μπορούν να κάνουν απεριόριστη χρήση από τη στιγμή που η συνδρομή πληρώνεται. Κάποιες επίσης συνδρομητικές υπηρεσίες , που βασίζονται στις ανάγκες των καταναλωτών έχουν αρχίσει να αναπτύσσονται , παράδειγμα η Wall Street Journal.

8.2 Ανοιχτή πρόσβαση:

Διαφήμιση:Οι καταναλωτές πληρώνουν για ένα τυπωμένο περιοδικό αλλά
 είναι απρόθυμοι να πληρώσουν για ένα ηλεκτρονικό. Η τυπική εξήγηση για την συμπεριφορά αυτή έχει να κάνει με το ότι προτιμούν κάτι απτό, ορατό παρόλο που οι ίδιοι καταναλωτές πληρώνουν χρήματα για συνδρομητική τηλεόραση. Άλλη μια εξήγηση είναι ότι όταν υπάρχει κάτι δωρεάν όπως τόσα στο Internet είναι δύσκολο να χρεώνεις τη χρήση. 

Το 1995, οι πρώτες μηχανές αναζήτησης, αναζητούσαν τρόπους εξεύρεσης χρημάτων και όλοι ξεκίνησαν με  το μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης. Η Infoseek προσπάθησε, χωρίς επιτυχία,  για ένα μικρό χρονικό διάστημα να χρεώσει τους χρήστες λίγα δολάρια κάθε μήνα, αλλά η  Lycos και η  AltaVista παρέμειναν ελεύθερες. Μπορεί η Infoseek να παρείχε καλύτερες υπηρεσίες αλλά αυτό δεν ήταν αρκετό να κάνει τους καταναλωτές να τη προτιμήσουν όταν οι άλλες ήταν ελεύθερες.

Μερικές,  εισήγαν ένα μοντέλο ελεύθερης πρόσβασης, πληρωμένο από τις διαφημίσεις. Αυτό στον χρήστη εμφανίζεται σαν ελεύθερη υπηρεσία με μοναδικό κόστος την εισβολή των διαφημίσεων. Τους τελευταίους μήνες του 1999 η  America Online είχε 352 εκατομμύρια $ εισόδημα από τις διαφημίσεις και το ηλεκτρονικό εμπόριο και το Yahoo 201$ .Τα web portals αυξάνουν τα κέρδη και με άλλους τρόπους, όπως από τις ιστοσελίδες στις οποίες κάνουν link.

Εξωτερική χρηματοδότηση: Από τη στιγμή που τα περισσότερα web sites, δεν μπορούν να έχουν μεγάλο κέρδος από τις διαφημίσεις, υποστηρίζονται από εξωτερικές οικονομικές πηγές συνήθως, από τους παραγωγούς του υλικού τους. Αυτό απαιτεί ένα προϋπολογισμό. Από πού προέρχονται αυτά τα χρήματα? Ένας οργανισμός με μη φανερά κεφάλαια, μπορεί να επιλέξει να χρησιμοποιεί μέρος του προϋπολογισμού του για να διατηρεί ένα web site ανοιχτής πρόσβασης. Μερικοί το κάνουν και κάποια sites είναι εξαιρετικά. 
Ένα μεγάλο μέρος της πληροφορίας ήταν ανέκαθεν ελεύθερο. Οι οργανισμοί διαθέτουν μεγάλα ποσά για την παροχή πληροφορίας στο κοινό. Από τη στιγμή που το web, παρέχει ένα αποτελεσματικό κανάλι για να φτάσει η πληροφορία στο επιθυμητό κοινό,  οι υπάρχοντες για το σκοπό αυτό προϋπολογισμοί, μεταφέρονται από τα προϊόντα στο web. Εταιρείες, διαφημίζουν προϊόντα και υπηρεσίες και πανεπιστήμια  συγκεντρώνουν  τις πληροφορίες και στέλνουν  ενημερωτικά δελτία   στους αποφοίτους τους. Τίποτε από αυτά δεν είναι καινούργιο. Η μόνη αλλαγή είναι η χρήση του web. 

Η κυβερνητική πληροφορία είναι ένας άλλος τομέας που η ανοιχτή πρόσβαση πληρώνεται  από  την ανακατανομή  των υπαρχόντων  προϋπολογισμών. Υπηρεσίες όπως η Internal Revenue Service, μπορούν να εξοικονομήσουν χρήματα και να παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες στους χρήστες τους στέλνοντας την πληροφορία μέσω web, αντί να χρησιμοποιήσουν έντυπο υλικό. O National Oceanographic and Atmospheric Administration, διανέμει μετεωρολογικές υπηρεσίες ανοιχτά στο web και δεν βασίζεται πλέον στη διανομή τους μέσα από τις εφημερίδες, την τηλεόραση και τους ραδιοφωνικούς σταθμούς.  Υπάρχουν πάντως και περιπτώσεις που η πληροφορία ανοιχτής πρόσβασης δεν πληρώνεται από την ανακατανομή των προϋπολογισμών, αλλά από κεφάλαια προορισμένα για το σκοπό αυτό. Στο πανεπιστήμιο Cornell, το σύνολο των χρημάτων που δαπανούν τα τμήματα για τις ιστοσελίδες τους είναι μεγαλύτερο από τον συνολικό προϋπολογισμό της βιβλιοθήκης για προσκτήσεις.

Χρέωση των δημιουργών Θεωρείται το πλέον αμφιλεγόμενο αφού αντιστρέφει το ρόλο του εκδότη από πωλητή ενός αγαθού σε παροχέα υπηρεσιών. Η χρέωση των δημιουργών με ποσά της τάξης των 500-1500 ευρώ μπορεί να αποδειχθεί δύσκολη υπόθεση εκτός κι αν το περιοδικό βρίσκεται πολύ ψηλά σε εκτίμηση, οπότε δεν αντιμετωπίζει τέτοια προβλήματα. Ένας άλλος τρόπος ο οποίος επιχειρήθηκε από το BioMedCentral, είναι μια σειρά διαπραγματεύσεων του εκδότη με τα πανεπιστήμια και τις βιβλιοθήκες, ώστε να πληρώνουν ένα ποσό ετησίως καλύπτοντας όλες τις δημοσιεύσεις που υποβάλλονται. 

9. Κόστος 

Απαραίτητο θεωρείται να εξεταστούν τα εξής ζητήματα:

Το μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης είναι εγγενώς φτηνότερο από το συνδρομητικό. Το κόστος της ελεύθερης πρόσβασης είναι υπολογίσιμο. Η υψηλής ποιότητας πληροφορία κοστίζει ως προς τη δημιουργία αλλά και τη διαχείρισή της. Η ψηφιακή τεχνολογία μειώνει τις δαπάνες της παραγωγής, αλλά η δημιουργία και η διαχείριση παραμένουν εργασίες απαιτητικές. Τα καλά web sites έχουν καλό σχεδιασμό, κείμενα παρουσιασμένα ωραία και βοηθήματα πλοήγησης. Βρίσκονται σε γρήγορους υπολογιστές με καλές δικτυακές συνδέσεις. Μεταναστεύουν συνεχώς σε νέες τεχνολογίες και δεν εξαφανίζονται σε μια νύχτα. Αυτά όλα απαιτούν χρήματα και πείρα.

Παρόλα αυτά το κόστος της online δημοσίευσης παραμένει μικρότερο από αυτό της συμβατικής. Συγκεκριμένα οι πρόσθετες δαπάνες της διανομής είναι μικρές. Από τη στιγμή που το άρθρο δημοσιεύεται, οι δαπάνες παραμένουν οι ίδιες όσες φορές κι αν διαβαστεί το άρθρο.  Οι υπόλοιπες δαπάνες αφορούν τις αμοιβές του προσωπικού, το σχεδιασμό, το υπολογιστικό σύστημα και τη λειτουργική ροή της εργασίας. Αυτές είναι σταθερές ή είναι δαπάνες που αφορούν το πρώτο αντίτυπο(first copy costs). 

Τα υπολογιστικά συστήματα για την περιορισμένη πρόσβαση είναι περισσότερο δαπανηρά από αυτά της ανοιχτής. Συστήματα ασφαλείας, διαδικασίες λογαριασμών, διατήρηση βάσεων δεδομένων για εξουσιοδοτημένους χρήστες και απόκριση στα ερωτήματα των χρηστών, προσθέτουν πολυπλοκότητα στην απλή διαδικασία της εναπόθεσης πληροφορίας στον υπολογιστή και παροχής πρόσβασης μέσα από το Internet. Η υπηρεσία PubScience, του  Department of Energy ξεκίνησε σαν ένα πληροφοριακό σύστημα για τις ανάγκες των δικών της εργαστηρίων. Το τμήμα ανακάλυψε ότι ήταν φτηνότερο να παρέχει μια υπηρεσία ανοιχτής πρόσβασης από το να αναπτύξει ένα σύστημα αυθεντικοποίησης που θα περιόριζε την πρόσβαση στα εργαστήρια.

Στο μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης δεν είναι τελικά ο δημιουργός που             πληρώνει. Στην κριτική που γίνεται για την ανοιχτή πρόσβαση, λέγεται ότι το κόστος της συνδρομής, μετακυλίεται στον δημιουργό. Αυτό όμως είναι τόσο αλήθεια, όσο  και ότι ο αναγνώστης πληρώνει στο συνδρομητικό μοντέλο. Είναι γνωστό ότι ο οργανισμός πληρώνει, είτε μέσω της βιβλιοθήκης του, είτε μέσω του προϋπολογισμού του για την έρευνα. Όσο αφορά την αδυναμία των φτωχών χωρών να πληρώσουν, όλα τα περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης, διαμορφώνουν άλλη τιμολογιακή πολιτική για τις φτωχές χώρες και τους δημιουργούς που δεν έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν. Το ερώτημα στην πραγματικότητα δεν είναι ποιος πληρώνει, αλλά πως γίνονται οι πληρωμές. Το Internet αλλάζει την επιστημονική δημοσίευση αφού οι δαπάνες, είναι ανάλογες με τον αριθμό των δημοσιεύσεων και ανεξάρτητες από τον αριθμό των αναγνωστών. Στον ηλεκτρονικό κόσμο, μια υποβληθείσα εργασία παράγει μια συγκεκριμένη ροή εργασίας με αποτέλεσμα την αποδοχή ή απόρριψη του άρθρου, την παρουσίασή του και την αρχειοθέτησή του. Οι δαπάνες όμως που αφορούν πρόσθετους χρήστες είναι σχεδόν μηδενικές. Αυτή τη στιγμή, η ακαδημαϊκή κοινότητα, πληρώνει περίπου 6.500 $ για να δημοσιεύσει ένα άρθρο στον Elsevier και 525 $ στο Biomed Central(BMC). Μια συνδρομή στον Elsevier κοστίζει 2000$ το χρόνο, που αφορά 150 άρθρα, 13 $ το άρθρο για κάθε συνδρομή. Υπολογίζοντας γύρω στις 500 μια βάση συνδρομών, έχουμε το ποσό των 6.500 $ για κάθε άρθρο. Άλλωστε και ο ίδιος ο εκδοτικός οίκος δήλωσε στην κοινοβουλευτική επιτροπή ότι το ποσό των 1.500$ που δαπανά το καλύπτει το 40% με 60% του δικού τους κόστους. Έτσι αν προσθέσουμε σ’ αυτό το πρόσθετο κέρδος ας πούμε γύρω στο 35% και ένα 10% ως 20% για το χαρτί έχουμε περίπου το ποσό των 6500$.

Δεν μπορούμε βέβαια να έχουμε μια καθαρή εικόνα των πραγμάτων από τη στιγμή που οι εκδότες δεν παρουσιάζουν καθαρά τα στοιχεία τους, ώστε να γνωρίζουμε ακριβώς ποιες είναι οι δαπάνες για την διαδικασία της δημοσίευσης από την υποβολή ως την παρουσίαση, οι δαπάνες της συνδρομής και τα πρόσθετα κέρδη

9. Η μικτή πολιτική 
 Η άποψη πολλών ότι τα περιοδικά θεωρούνται σαν μια  ομοιογενής οντότητα και ως εκ τούτου μπορεί να εφαρμοστεί ένα παγκόσμιο μοντέλο που θα ταιριάζει σε όλα, για πολλούς είναι λάθος. Η ποικιλομορφία υπάρχει άλλωστε παντού. Σε κάθε επιστήμη υπάρχουν περιοδικά που ποικίλλουν από υψηλής ποιότητας ‘must reads’με ψηλό ρυθμό απόρριψης, που σημαίνει με τη σειρά του μεγαλύτερο κόστος για κάθε δημοσιευμένο άρθρο, σε περιοδικά που δεν διαβάζονται παρά μόνο από τους ίδιους τους συγγραφείς.

Τα περιοδικά επίσης εκδίδονται από ένα πλήθος διαφορετικών υπευθύνων, από μεμονωμένα άτομα και εμπορικούς εκδότες, σε επιστημονικές εταιρείες που χρησιμοποιούν τα έσοδα από τη δημοσίευση για να υποστηρίξουν την κοινότητα που εξυπηρετούν με διάφορους   τρόπους. Επιπλέον, ένα περιοδικό μπορεί να λειτουργεί με τη βοήθεια επιστημόνων που εργάζονται χωρίς αμοιβή ή από επαγγελματίες συντάκτες. Μερικά είναι ηλεκτρονικά μόνο, μερικά έχουν και έντυπη έκδοση και η λίστα μπορεί να μακρύνει. Κάθε συζήτηση για τα εκδοτικά μοντέλα πρέπει να λάβει την ετερογένεια αυτή υπόψη της. Δεν υπάρχει μία λύση που να ταιριάζει σε όλα. 

Αρκετοί επιστημονικοί εκδότες, όπως ο Oxford University Press και το Britain’s Institute of Physics, πειραματίστηκαν με το μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης. Μερικά περιοδικά, επιτρέπουν στους συγγραφείς να πληρώνουν για ηλεκτρονική ανοιχτή πρόσβαση για συγκεκριμένα άρθρα, ενώ κρατούν το συνδρομητικό μοντέλο για ολόκληρο το περιοδικό.

Από τη στιγμή που η ανοιχτή πρόσβαση είναι ένα μοντέλο ακόμη σε πειραματικό στάδιο, πρέπει να υπάρξει μια περίοδος πειραματισμού, ισχυρίζεται ο υπεύθυνος του Oxford University Press, σε συνέντευξή του. Ο εκδοτικός οίκος στη λογική αυτή έβγαλε δύο περιοδικά. Το Nucleic Acids Research άρχισε να δημοσιεύει κάποια άρθρα με το μοντέλο σύμφωνα με το οποίο πληρώνει ο συγγραφέας(author-payment model). Παρόλο που η ενέργεια αυτή υποστηρίχτηκε από την πλειονότητα των επιστημόνων, υπήρξαν και κάποιες ανησυχίες σε σχέση με τους λιγότερο ευνοημένους ερευνητές που εργάζονται σε μικρά εργαστήρια χωρίς πολλές οικονομικές δυνατότητες ή γι’ αυτούς από τις αναπτυσσόμενες χώρες. Όσο αφορά το άλλο περιοδικό, το Journal Evidence Based Complementary and Alternative Medicine, δεν υπήρχε η δυνατότητα να δοκιμαστεί το προηγούμενο μοντέλο γιατί μεγάλο ποσοστό συγγραφέων προέρχονταν από  τις αναπτυσσόμενες χώρες. Αποφασίστηκε έτσι μια μικτή πολιτική με ορισμένα άρθρα ανοιχτής πρόσβασης και άλλα κλειστά.

10. Η άλλη άποψη

Το ξεκίνημα ενός περιοδικού περιλαμβάνει όχι μόνο κόπο, φαντασία και αφοσίωση αλλά και οικονομικές απώλειες για αρκετά χρόνια , μέχρι οι αναγνώστες και οι βιβλιοθηκονόμοι πειστούν να το συμπεριλάβουν στον κατάλογό τους.

‘Πολλά μέτρα έχουν ληφθεί ώστε να διασφαλιστεί ότι ενεργούμε σε ηθική βάση’, αναφέρει ο υπεύθυνος της EMBO, Frank Gannon. ‘Οι συγγραφείς κρατούν το copyright και το δικαίωμα να διαθέτουν το έργο τους οπουδήποτε. Τα δύο περιοδικά της  EMBO, είναι διαθέσιμα μετά από 12 μήνες και εντελώς ελεύθερα σε συγγραφείς από τις φτωχές χώρες χωρίς καμία καθυστέρηση. Προσφέρουμε υψηλή ποιότητα υπηρεσιών στην επιστημονική κοινότητα, χρησιμοποιώντας συντάκτες και ειδικούς από όλο τον κόσμο για να διασφαλίσουμε ένα υψηλής κλάσης περιοδικό’. ‘Δεδομένων των υπηρεσιών αυτών’, συνεχίζει, ‘αισθάνομαι ότι αν έχουμε κέρδη είναι αποδεκτό αφού χρησιμοποιούμε αυτά τα χρήματα αποκλειστικά για την κοινότητα.’ Όταν κάποιοι κάνουν κριτική, θα πρέπει να λάβουν υπόψη ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι να υπηρετείς και να υποστηρίζεις την επιστημονική κοινότητα. 

Οι υποστηρικτές της ανοιχτής πρόσβασης απέτυχαν να πείσουν τους παραδοσιακούς εκδότες να υποστηρίξουν το μοντέλο τους Η πλειοψηφία πάντως θα μπορούσε να υιοθετήσει μια τακτική ταυτόχρονης δημοσίευσης σε περιοδικά και σε ανοιχτά αρχεία Άλλη μια ενδιαφέρουσα ιδέα είναι η ‘ανοιχτή πρόσβαση ανά άρθρο’, που θα επέτρεπε στους συγγραφείς να επιλέγουν κατά περίπτωση. Η υποχρεωτική δημοσίευση σε ‘ανοιχτή  πρόσβαση’ και μόνο θα μπορούσε να δημιουργήσει προβλήματα σε ένα πεδίο που τώρα μόλις ανοίγεται.

Υπάρχει επίσης ο κίνδυνος να εμφανιστούν παροχείς υπηρεσιών ανοιχτής πρόσβασης, που θα προσπαθούν να λειτουργήσουν με κριτήριο μόνο το χαμηλό κόστος και χαμηλή ποιότητα υπηρεσιών.

Ένα άλλο θέμα που θα πρέπει να αντιμετωπίσουν οι εκδότες της ανοιχτής πρόσβασης είναι το χάσμα στην συνείδηση των ανθρώπων μεταξύ των περιοδικών με μεγάλο κύρος που έχουν καθιερωθεί και των πρωτοβουλιών της ανοιχτής πρόσβασης. Το impact factor είναι ένας τρόπος αξιολόγησης που μπορεί να μην είναι τέλειος, αλλά λειτουργεί μέχρι να βρεθεί κάτι καλύτερο να το αντικαταστήσει. Μετράει λοιπόν στην καθιέρωση ενός περιοδικού και θεωρείται ένα εγκαθιδρυμένο σύστημα.

11. Μερικές περιπτώσεις

1. PubMedCentral: Είναι το ψηφιακό αρχείο της National Library of Medicine στις ΗΠΑ. Παρέχει ανοιχτή πρόσβαση σε άρθρα πλήρους κειμένου στις life sciences. Το PubMedCentral δεν είναι εκδότης. Δεν δέχεται άρθρα κατευθείαν από τους συγγραφείς, αλλά είναι στην ουσία ένα μεγάλο αποθετήριο επιστημονικών άρθρων, ελεύθερο σε οποιονδήποτε. Οι εκδότες μπορούν να συμμετέχουν δίνοντας άρθρα. Περιέχει 90 περιοδικά πάνω στην Ιατρική και τη Βιολογία και 60 είναι τα δικά του πάνω στα ίδια θέματα.

2. BioMedCentral: Είναι ένας ανεξάρτητος εκδοτικός οίκος με αποστολή την παροχή ελεύθερης πρόσβασης στο χώρο της βιοϊατρικής έρευνας Καλύπτει πάνω από 100  περιοδικά από το γενικού ενδιαφέροντος Journal of Biology, μέχρι πολύ εξειδικευμένους κλάδους.

Έχει 426 μέλη σε 40 χώρες. Οι ερευνητές που είναι μέλη, μέσα από τους οργανισμούς τους,  έχουν δικαίωμα να δημοσιεύσουν απεριόριστο αριθμό άρθρων, χωρίς να πληρώσουν. Το κόστος της εγγραφής σαν οργανισμός  βασίζεται στον αριθμό των ενεργών ερευνητών που ανήκουν σ’ αυτόν.

Επειδή θεωρεί ότι το σημερινό σύστημα impact factor είναι ανεπαρκές, καταβάλλεται προσπάθεια να εξευρεθούν λύσεις περισσότερο αποτελεσματικές. Μία απ’ αυτές είναι η αξιολόγηση της αξίας ξεχωριστών άρθρων χρησιμοποιώντας ένα συνδυασμό κρίσεων τόσο από επιστήμονες του χώρου, όσο και από το ίδιο το περιοδικό, καθώς και στατιστικά στοιχεία από τη χρήση και ρυθμούς αναφορών(citation rates).

Οι συγγραφείς κρατούν το δικαίωμα του copyright πάνω στο έργο τους. Στην προσπάθεια αναζήτησης άλλου επιχειρησιακού μοντέλου από αυτό της συνδρομητικής χρέωσης, υιοθετήθηκε η χρέωση κατά τη διαδικασία υποβολής του άρθρου. Άλλες πηγές εισοδήματος είναι η χρέωση σε άρθρα που έχουν ανατεθεί, πωλήσεις έντυπων περιοδικών στις βιβλιοθήκες, πωλήσεις από ανατυπώσεις, διαφήμιση και χορηγία και το πιο σημαντικό η ανάπτυξη ενός συστήματος συνδρομών για υπηρεσίες αξιολόγησης, εξατομικευμένη πληροφόρηση, παροχή βάσεων δεδομένων, εργαλεία που βοηθούν τους επιστήμονες να συνεργάζονται και άλλα βοηθήματα έρευνας σε λογισμικό.

3. Public Library of Science(PloS): Είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός επιστημόνων που έχει αναλάβει τη δέσμευση να  κάνει την ιατρική επιστημονική παραγωγή δημόσιο αγαθό. Δημιουργήθηκε τον Οκτώβριο του 2000 και  διακινεί δύο περιοδικά το PloS Biology, που ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2003 και το PloS Medicine, το φθινόπωρο του 2004.

H έδρα του είναι το San Francisco και παίρνει επιχορηγήσεις από διάφορα ιδρύματα, όπως το Gordon and Betty Moore Foundation, το Open Society Institute, την Joint Information Systems Committee(JISC) κ.ά,  μεμονωμένους πολίτες, πανεπιστήμια και άλλους οργανισμούς.

4. Budapest Open Access Initiative: Δημιουργήθηκε στη Βουδαπέστη το 2001 σε μια μικρή αλλά ζωντανή συνάντηση, που είχε σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών της διάθεσης της ακαδημαϊκής παραγωγής, ελεύθερα, χωρίς κόστος στο Internet. Επιχειρήθηκε η εξεύρεση τρόπων  που θα βοηθούσαν στην επικοινωνία και τη συνεργασία των διάφορων πρωτοβουλιών, ώστε να γίνει εφικτή η ευρύτερη, βαθύτερη και γρηγορότερη πρόσβαση. Το αποτέλεσμα ήταν μια δήλωση αρχών, στρατηγικής και δέσμευσης, που υπογράφηκε από όλους τους συμμετέχοντες και ένα μεγάλο αριθμό πανεπιστημίων, εργαστηρίων, βιβλιοθηκών, ιδρυμάτων, περιοδικών, εκδοτών και επιστημονικών εταιρειών.

5. SPARC: Είναι μια ένωση πανεπιστημίων, ερευνητικών βιβλιοθηκών και οργανισμών που δημιουργήθηκε σαν απάντηση στις δυσλειτουργίες που παρουσιάζονται στην ακαδημαϊκή επικοινωνία. Δραστηριοποιείται στην προώθηση της ανοιχτής πρόσβασης και στη δημιουργία αποθετηρίων μέσα στους οργανισμούς. Περιλαμβάνει περίπου 200 οργανισμούς στην Β. Αμερική , την Ευρώπη, την Ασία και την Αυστραλία
12.1 Πρωτοβουλίες Ανοιχτής Πρόσβασης
Directory of Open Access Journal (www.doaj.org/)

Open Society Institute(www.soros.org/openaccess/)

Open Archives Initiative(www.openarchives.org/)

Public Library of Science(www.publiclibraryofscience.org/)

SPARC Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition(www.sparc.org/)
Budapest Open Access Initiative(BOAI)

Public Library of Science(PloS)

12.2 Περιοδικά/Διανομείς/Αρχεία με πολιτική ανοιχτής πρόσβασης

Ariadne: Journal of Electronic Publishing(www.ariadne.ac.uk)

BiomedCentral(www.biomedcentral.com)

British Medical Journal(www.bmj.com)

Free Electronic Medical Journals(www.freemedicaljournals.com)

Highwire Press(http://highwire.Stanford.edu)

Los Alamos Preprint Archive(arXive) (www.arXive.org/)

PubMedCentral(www.pubmedcentral.gov) 

The Lancet Electronic Research Archive(ERA) (http://clinmed.netprints.org/)
Eprints.org-Self-Archiving and Open Archives  (http://www.Eprints.org)

ArXiv.org e-print archive.

Institutional repositories : Dspace Institutional repository at MIT (http://hpds1.mit.edu/index.jsp)

Discipline repositories

Self-archiving

12.3 Πρότυπα που επιτρέπουν την ανοιχτή πρόσβαση

The Open Archives Initiative (OAI)

Open URL

Επίλογος

Οι πρωτοβουλίες για το μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης και οι εκδότες που το προωθούν, έχουν ακόμη πολλά εμπόδια να ξεπεράσουν. Το μοντέλο είναι άγνωστο και ιδέες όπως η χρέωση κατά τη διαδικασία υποβολής του άρθρου ή η χρέωση στον δημιουργό του άρθρου, δεν είναι ακόμη δοκιμασμένες. Είναι ολοφάνερο πάντως, ότι μια νέα κατάσταση πραγμάτων αναδύεται. Προβλέπεται ότι η προτίμηση που δείχνουν ακόμη οι δημιουργοί στο έντυπο, σταδιακά τείνει να εκλείψει , όσο η online πληροφορία γίνεται αξιόπιστη. Πολλά έντυπα τηρούν στάση αναμονής και περιμένουν τα αποτελέσματα των δοκιμών που γίνονται δεδομένου ότι στο μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης , υπάρχουν ακόμη πολλά ερωτηματικά σε σχέση με την οικονομική βιωσιμότητα.

Το μοντέλο της ανοιχτής πρόσβασης , είναι καινούργιο και δεν έχουν ακόμη αποκρυσταλλωθεί κάποιες βασικές αρχές. Θεωρείται απαραίτητο απέναντι στην εμπειρία και τον επαγγελματισμό των εκδοτών να υπάρξει ένας κοινός παρανομαστής βασικών αξιών. Διεξάγεται μια μάχη, λέει ο Leo Waaijers, διαχειριστής του δικτύου SURF(Δανέζικος οργανισμός υπεύθυνος για τη προώθηση της πληροφορικής τεχνολογίας στην ανώτατη εκπαίδευση), ανάμεσα στην ευρωστία και τον εμπορικό επαγγελματισμό των εκδοτών και στην συχνά ερασιτεχνική φύση του ακαδημαϊκού διαλόγου. Ενώ η νοοτροπία της ανοιχτής πρόσβασης έγινε ευρέως αποδεκτή η πρακτική λιμνάζει και αποτυγχάνει   να υλοποιήσει μια σημαντική ανακάλυψη.

Η ποικιλομορφία που χαρακτηρίζει τον πολύπλοκο κοινωνικό ιστό στον οποίο δρούμε, αντικατοπτρίζεται και στα προϊόντα. Πολλοί πιστεύουν ότι τα δύο βασικά μοντέλα μπορούν να συνυπάρχουν. 

Στην προσπάθεια να πεισθούν οι επιστήμονες να αποδεχθούν την ανοιχτή πρόσβαση, με την οποία οι περισσότεροι συμφωνούν στις γενικές αρχές περί αρχών της επιστήμης, είναι σαν να προσπαθείς να πείσεις  τους ανθρώπους να συμπεριφέρονται με πιο οικολογικό τρόπο. Ενώ ο περισσότερος κόσμος αναγνωρίζει την ανάγκη της εξοικονόμησης ενέργειας και της ανακύκλωσης, παίρνει πολύ περισσότερο χρόνο να αφήσουν τις συνήθειες και να υιοθετήσουν νέες πρακτικές. Χρειάζεται συνδυασμός μέτρων σε διάφορους τομείς για να επιτευχθεί αλλαγή της συμπεριφοράς σε μεγάλη κλίμακα. Η πρόσφατη και ταχύτατη αύξηση στον αριθμό των συνεδρίων που πραγματοποιούνται για το θέμα αυτό είναι ελπιδοφόρα, αλλά τα συνέδρια αυτά απασχολούν μόνο το χώρο των βιβλιοθηκών και των εκδοτών, ενώ οι συγγραφείς που παίζουν και τον πιο σημαντικό ρόλο δεν συμμετέχουν ακόμη. Ένα σημείο κλειδί για αποτελεσματικό ευρετηριασμό στο υλικό της ανοιχτής πρόσβασης, είναι η επιτυχία του OAI-Protocol for Metadata Harvesting. Η ευρεία του αποδοχή, θα επιτρέψει την 

Ο ενθουσιασμός και το ριζοσπαστικό πνεύμα που επικρατούσαν τον πρώτο καιρό, έδωσε τη θέση του σε πιο ώριμες σκέψεις. Η αγορά πάντως και από την πλευρά της προσφοράς και απ’ αυτήν της ζήτησης , θα αποφασίσει στο μέλλον για το θέμα αυτό.
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�  Ειδικά σε περιπτώσεις μεγάλου αριθμού άρθρων, είναι δύσκολο για τους διαχειριστές του αποθετηρίου να κάνουν τον έλεγχο και εναπόκειται στη διακριτικότητα του δημιουργού.


� Η διαδικασία κατά την οποία, ένα ηλεκτρονικό ντοκουμέντο από τη στιγμή που δημοσιεύεται, βγαίνει από το στενό κύκλο των  φίλων και συναδέλφων και απευθύνεται σε οποιονδήποτε ενδιαφέρεται και ο οποίος έχει τη δυνατότητα να επικοινωνήσει απευθείας μέσω email, με το συγγραφέα.








� Η δίκαιη χρήση είναι μια πρόνοια του νόμου του copyright, που επιτρέπει τη χρήση για διδακτικούς ή ερευνητικούς σκοπούς χωρίς να ζητείται άδεια. Οι κάτοχοι έχουν το δικαίωμα όμως να χρησιμοποιούν τεχνικά μέσα προστασίας για να απαγορεύσουν την πρόσβαση όχι μόνο σε μεμονωμένους χρήστες αλλά και στις βιβλιοθήκες. 
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