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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η κοινωνία μας έχει μεγάλο συμφέρον από τη διατήρηση υλικού που αποτυπώνει ομιλίες, γεγονότα, ιδέες. Τμήμα της αποστολής της βιβλιοθήκης και όλων των φορέων πληροφοριών αποτελεί η προστασία και η διατήρηση του υλικού αυτού.

Στο συμβατικό περιβάλλον πληροφόρησης τα προβλήματα διατήρησης αφορούσαν υλικό με φυσική υπόσταση και κυρίως χαρτώο. Στη διάρκεια της ιστορίας του ανθρώπινου πολιτισμού χρησιμοποιήθηκαν ποικίλοι υλικοί φορείς για την αποτύπωση της πληροφορίας και τη δημιουργία έτσι, τεκμηρίων. Οι φορείς αυτοί κυμαίνονται σε ένα ευρύ φάσμα πρώτων υλών ή ποιοτήτων πρώτης ύλης, από τις προϊστορικές πήλινες πινακίδες μέχρι τα σημερινά οπτικά μέσα ψηφιακής καταχώρησης της πληροφορίας.

Στο σημερινό ψηφιακό περιβάλλον παραγωγής και δημοσίευσης της πληροφορίας τα προβλήματα διατήρησης αφορούν το νέο άϋλο, ψηφιακό υλικό (εικόνες, βίντεο, ήχος κ.λ.π.), αφορούν προβλήματα που συνδέονται με το προσδόκιμο επιβίωσης τόσο των νέων υλικών μέσων αποθήκευσης (οπτικών, μαγνητοοπτικών κ.λ.π.) όσο και των υπολογιστικών  συστημάτων.

Το πρόβλημα της διατήρησης έχει ιδιαίτερη σημαντική θέση στο έργο των υπηρεσιών πληροφόρησης στο συμβατικό και ψηφιακό περιβάλλον και αποτελεί σημαντικότατο τομέα απασχόλησης στο χώρο της πληροφόρησης. 

Τα ψηφιακά τεκμήρια αλλά και τα ψηφιοποιημένα συμβατικά τεκμήρια, παρουσιάζουν, σοβαρά προβλήματα   διατήρησης, τα οποία κυρίως σχετίζονται με την άμεση σύνδεση ψηφιακών τεκμηρίων και τεχνολογίας παραγωγής και χρήσης τους. 

Η αυξημένη πολυπλοκότητα οδηγεί σε τεχνολογική απαξίωση του ψηφιακού τεκμηρίου  π.χ. η εξάρτηση σε υλικό / λογισμικό το οποίο μεταλλάσσεται με το χρόνο οδηγεί σε μη διαθεσιμότητα του ψηφιακού τεκμηρίου. Η έλλειψη σχεδιασμού για τη διατήρηση ψηφιακών τεκμηρίων σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο ψηφιακό περιβάλλον οδηγεί στην απώλεια αυτών. Τα μέσα ψηφιακής αποθήκευσης είναι ευαίσθητα και έχουν περιορισμένη διάρκεια ζωής ακόμα και κάτω από τις καλύτερες συνθήκες. Υλικό και λογισμικό που χρησιμοποιείται για την καταγραφή, αποθήκευση και ανάκτηση της ψηφιακής πληροφορίας αντικαθίσταται κάθε 2-5 χρόνια.   

Με τους ραγδαίους ρυθμούς εξέλιξης της τεχνολογίας σε επίπεδο εξοπλισμού και λογισμικού η τεχνολογία παραγωγής και χρήσης ψηφιακών τεκμηρίων παλαιώνεται ταχύτατα και, αν δεν λαμβάνονται συνεχώς τα απαραίτητα μέτρα ελλοχεύει πάντοτε ο κίνδυνος το ψηφιακό υλικό να είναι απροσπέλαστο και, κατά συνέπεια, άχρηστο.   

ΟΡΙΣΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ
Κατά καιρούς έχουν αποδοθεί διάφοροι ορισμοί που αφορούν στην ψηφιακή διατήρηση.
Ο Kelly Russell, διευθυντής προγράμματος Cedars, σ’ ένα άρθρο του
 ως ψηφιακή διατήρηση αναφέρει «την διαδικασία κατά την οποία τα ψηφιακά δεδομένα διατηρούνται σε ψηφιακή μορφή, προκειμένου να εξασφαλιστεί η δυνατότητα χρησιμοποίησης, η διάρκεια και η «πνευματική» ακεραιότητα των πληροφοριών που περιλαμβάνουν εκεί μέσα».

Ακριβέστερος και πιο περιεκτικός είναι ο ορισμός που δίνει το cedars project. Συγκεκριμένα ψηφιακή διατήρηση είναι   «η αποθήκευση, η συντήρηση, και η δυνατότητα πρόσβασης ενός ψηφιακού αντικειμένου μακροπρόθεσμα, συνήθως συνέπεια εφαρμογής μιας ή και περισσότερων στρατηγικών συντήρησης». Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στο θέμα του χρόνου.

Η συχνή χρήση του όρου μακροπρόθεσμα περικλείει όχι μόνο το χρονικό διάστημα ορισμένων δεκαετιών, αλλά κι εκείνο των αιώνων και των χιλιετιών.   

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ

Προκειμένου να επιλυθούν τα προβλήματα που προκύπτουν από την ψηφιακή διατήρηση των ψηφιακών τεκμηρίων υιοθετήθηκαν διάφορες στρατηγικές μεταξύ των οποίων, οι πιο σημαντικές αναφέρονται αναλυτικά παρακάτω. Ειδικότερα με τον όρο στρατηγικές ψηφιακής διατήρησης εννοούμε τις μεθόδους που χρησιμοποιούμε για την αποφυγή προβλημάτων που επισύρει η ψηφιοποίηση των πληροφοριακών αντικειμένων και την διατήρησή τους μακροπρόθεσμα. Τέτοια προβλήματα είναι: η απαρχαίωση του λογισμικού, η απαρχαίωση  του υλικοτεχνικού εξοπλισμού, η ευθραυστότητα των ψηφιακών μέσων κ.λ.π.
Στην διεθνή βιβλιογραφία κυριαρχούν ουσιαστικά οι παρακάτω στρατηγικές ψηφιακής διατήρησης:
· Η Αναζωογόνηση (refreshing)

· Η Διατήρηση τεχνολογίας (technology preservation)
· Η Εξομοίωση (evaluation) ή ενθυλάκωση ( encapsulation)

· Η Μετανάστευση (migration)

Αναλυτικότερα: 
· Η τεχνική της αναζωογόνησης αφορά στην ιδέα της αντιγραφής (copying) ή αλλιώς της αλλαγής του μέσου “change media”. Η ψηφιακή πληροφορία εκτυπώνεται  σε χαρτί ή καταγράφεται σε μικροφίλμ. Συνίσταται για απλές περιπτώσεις. Η στρατηγική δεν εφαρμόζεται σε σύνθετα δεδομένα ( όπως π.χ. πως βάζω σε μικροφίλμ τις εξισώσεις ενός λογιστικού φύλλου?).
 Συχνό είναι το φαινόμενο της απώλειας χαρακτηριστικών τους π.χ. σύνθετα CD-ROM, πολυμέσα,  δεν μπορούν απλά να εκτυπωθούν. Αν και το χαρτί έχει μια πιο μακροχρόνια υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής από τα ψηφιακά μέσα, δεν αποτελεί μια βιώσιμη τεχνική λύση στο πρόβλημα διατήρησης ενός ολοένα και αυξανόμενου αριθμού ψηφιακών τεκμηρίων. Η παραπάνω τακτική ενδείκνυται για υλικό βραχυπρόθεσμης διατήρησης. Για παράδειγμα, τα εθνικά αρχεία των Η.Π.Α. υιοθέτησαν την στρατηγική αυτή  ως βραχυπρόθεσμη λύση. Πρόκειται στην πραγματικότητα για μια μη  πρακτική λύση αρκετά ακριβή.
·  Η διατήρηση της τεχνολογίας αφορά στην  διατήρηση του υλικοτεχνικού εξοπλισμού. Δηλαδή το αντικείμενο να συντηρηθεί όπως δημιουργήθηκε κι απλά να διατηρηθεί το περιβάλλον που το δημιούργησε. Αυτή η τεχνική για βραχυπρόθεσμη διατήρηση αποτελεί την καλύτερη λύση αλλά για μακροπρόθεσμη είναι ιδιαίτερα προβληματική. Αρκετά προβλήματα μπορούν να προκύψουν όταν η κατασκευάστρια εταιρεία πάψει την παραγωγή του παλαιού μέσου ψηφιακής διατήρησης. Αναμφισβήτητα αυτή η μέθοδος είναι αρκετά ακριβή και πιθανόν μελλοντικά καθόλου εφικτή.
· Σύμφωνα με την μέθοδο της εξομοίωσης ή ενθυλάκωσης (evaluation or encapsulation) τα ψηφιακά τεκμήρια είναι προσιτά και κατανοητά όταν μελετούνται χρησιμοποιώντας το ίδιο λογισμικό με το οποίο δημιουργήθηκαν ή λειτουργικά πανομοιότυπο λογισμικό. Η χρήση γραφικών, υπερκειμένου, πολυμέσων καθιστά τα τεκμήρια εξαρτημένα από συγκεκριμένη τεχνολογία. Δημιουργούνται μεγάλα προβλήματα όταν  π.χ. ένας φάκελος δεδομένων είναι άχρηστος χωρίς το λογισμικό που το δημιούργησε και χωρίς την υποστήριξη του απαιτούμενου τεχνικού εξοπλισμού. Η περιγραφή του υλικοτεχνικού εξοπλισμού θα είναι χρήσιμη στο μέλλον για να είναι δυνατή η αντιπαραβολή ενός εξομοιωτή του πρωτότυπου τεχνικού περιβάλλοντος. Τα πρωτότυπα ψηφιακά τεκμήρια θα είναι αναγνώσιμα οποιαδήποτε τεχνολογία υπολογιστών και αν χρησιμοποιείται. Η προσέγγιση αυτή είναι ακριβή, σύνθετη και απαιτητική για να τεθεί σε λειτουργία. 

· Τέλος, η τεχνική της μετανάστευσης αφορά τη μεταφορά ψηφιακού υλικού από ένα λογισμικό ή hardware σ’ ένα άλλο, από τη μια γενιά τεχνολογίας των υπολογιστών σε μια μεταγενέστερη. Αποτελεί την πιο πρακτική λύση που πολλές βιβλιοθήκες και αρχεία έχουν υιοθετήσει
Σκοπός και των παραπάνω τεσσάρων τεχνικών είναι  η διατήρηση της ακεραιότητας των ψηφιακών αντικειμένων, της δυνατότητας των χρηστών να ανακτούν και να χρησιμοποιούν τα ψηφιακά αντικείμενα εν όψει της συνεχώς μεταβαλλόμενης τεχνολογίας.

Οι φορείς που ενδιαφέρονται να διατηρήσουν μια ψηφιακή συλλογή μπορεί ανάλογα με τις ανάγκες, την οικονομική δυνατότητα και το είδος της συλλογής τους να υιοθετήσουν περισσότερες από μία στρατηγικές.
ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ

H τεχνολογία της ψηφιοποίησης επέφερε ριζικές αλλαγές στη ζωή των συμβατικών βιβλιοθηκών και των αρχείων. Οι επιστήμονες της πληροφόρησης εκμεταλλεύτηκαν τις ιδιαιτερότητες του νέου ψηφιακού υλικού και οδηγήθηκαν στην ανάπτυξη νέων εργαλείων περιγραφής και επεξεργασίας τους. Οι προσπάθειες αυτών των επιστημόνων οδήγησαν στην ανάπτυξη εργαλείων γνωστών ως μεταδεδομένα.

Ο όρος μεταδεδομένα είναι ένας νέος όρος και σημαντικότατος στον τομέα της ψηφιοποίησης, της ανάκτησης πληροφοριών, της αναζήτησης στο δια-δίκτυο. Διάφοροι ορισμοί έχουν αποδοθεί κατά καιρούς. Η Ένωση Αμερικανών Βιβλιοθηκονόμων (American Library Association) περιγράφει τα μεταδεδομένα ως «δεδομένα για ένα ψηφιακό αντικείμενο και παρέχονται είτε από το δημιουργό είτε από το διανομέα του αντικειμένου».  Η IFLA  (International Federation of Library Associations and Institutions) ορίζει τα μεταδεδομένα ως «δεδομένα για τα δεδομένα» και συγκεκριμένα επισημαίνει ότι ο όρος αναφέρεται σε οποιαδήποτε δεδομένα που συντελούν στην περιγραφή, την ταυτοποίηση και στον εντοπισμό των ηλεκτρονικών πηγών στο διαδίκτυο.        

       Η ψηφιακή πληροφορία χρειάζεται περισσότερο από κάθε άλλο μέσο λεπτομερή και αποτελεσματικά δεδομένα για να διασφαλιστεί η διατήρησή της. Τα μεταδεδομένα διατήρησης ευθύνονται για την μακροζωϊα των πληροφοριακών αντικειμένων και την αμετάβλητη παρουσία τους στον ευμετάβλητο ψηφιακό κόσμο. Τα μεταδεδομένα μπορούν να συνδέσουν διαφορετικές εκδόσεις ενός αρχειοθετημένου αντικειμένου. Οι νέες εκδόσεις μπορεί να παράγονται κατά την μετανάστευση   
Η ομάδα εργασίας της OCLC και της RLG ορίζει τα μεταδεδομένα διατήρησης ψηφιακών συλλογών ως «τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες για να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα και η αποδοτικότητα, καθώς και για να είναι κατανοητές οι πηγές μακροπρόθεσμα».

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ – ΦΟΡΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ  
Η σπουδαιότητα του ρόλου των μεταδεδομένων διατήρησης αποδεικνύεται από τις προσπάθειες πληθώρας οργανισμών. Αρχικά οι προσπάθειες ήταν μεμονωμένες, με το χρόνο όμως  η ανάγκη συνεργασίας των διαφόρων οργανισμών υπήρξε επιτακτική.
 
Αποτέλεσμα της συνεργασίας υπήρξε  το μοντέλο αναφοράς OAIS ( Open Archival Information System reference model) ύστερα από απαίτηση του Διεθνούς Οργανισμού Προτυποποίησης ISO και της Consultative Committee for Space Data Systems (CCSDS) της NASA το οποίο θεωρείται ως το de facto πλαίσιο για την ψηφιακή διατήρηση. 

Πρωταρχικός σκοπός του μοντέλου υπήρξε  η υποστήριξη και διευκόλυνση της μακρόχρονης διατήρησης της ψηφιακής πληροφορίας

Είναι δομημένο δηλαδή παρέχει αναλυτική κατηγοριοποίηση των πληροφοριών που σχετίζονται με ένα ψηφιακό αντικείμενο που φυλάσσεται σε ένα αρχείο (π.χ. οι αλλαγές που έχουν γίνει στο αντικείμενο μέσα στο χρόνο)  

Αρκετοί οργανισμοί ασχολήθηκαν  με τα μεταδεδομένα διατήρησης και αρκετά προγράμματα αναπτύχθηκαν όπως είναι το CEDARS project, το NEDLIB project. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας ανέπτυξε το PADI (Preserving Access to Digital Information), το Υπουργείο παιδείας στη Γερμανία σε συνεργασία με τις Γερμανικές Βιβ/κες και αρχεία  χρηματοδότησε το ΝESTOR (αρχές μακροπρόθεσμης διατήρησης, επιλογή και διατήρηση κ.λ.π. ), τέλος η  Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδότησε τα παρακάτω προγράμματα (Δίκτυο Delos - Prestospace (οπτικοακουστικό υλικό) – MinervaPLUS).
Αναλυτικότερα, το CEDARS project δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε μέσα σε ένα ευρύτερο κλίμα που επικρατούσε γύρω από την ψηφιακή διατήρηση. Το 1993 η Joint Information Systems Committee (JISC) στα πλαίσια ενός προγράμματος των Ηλεκτρονικών Βιβλιοθηκών χρηματοδότησε ένα πρόγραμμα που θα ήταν ικανό να ερευνήσει μερικά πρακτικά ζητήματα της ψηφιακής διατήρησης. Η Ομοσπονδία των Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (Consortium of University Research Libraries – CURL) δέχεται την πρόκληση της JISC να προωθήσει θέματα ψηφιακής διατήρησης. Αποτέλεσμα υπήρξε το Cedars project (CURL Exemplars in Digital ARchiveS).  

Στόχος του CEDARS project είναι η επίλυση θεμάτων διατήρησης υλικού που φυλάσσεται σε μια βιβλιοθήκη με εξαίρεση τις πληροφορίες με τη μορφή ήχου και video. Το ενδιαφέρον των υπευθύνων του συγκεντρώνεται σε διάφορες κατηγορίες ψηφιακών πηγών  π.χ. ηλεκτρονικά περιοδικά, βάσεις δεδομένων κ.λ.π.      

Το  NEDLIB (Networked European Deposit Library) project αποτελεί ένα από τα προγράμματα που αναπτύχθηκαν με τη συνεργασία αρκετών χωρών. Συγκεκριμένα οι εθνικές βιβλιοθήκες των χωρών της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ελβετίας, της Ιταλίας, της Νορβηγίας, της Πορτογαλίας και της Φινλανδίας συμμετείχαν στο πρόγραμμα και συνεργάστηκαν για τη διασφάλιση χρήσης των ψηφιακών τεκμηρίων μελλοντικά. Στόχος του υπήρξε η δημιουργία υποδομής πάνω στην οποία θα μπορούσε να χτιστεί μια λειτουργικά παρακαταθήκη του πολιτιστικού πλούτου των ευρωπαϊκών βιβλιοθηκών. Μεταξύ των προβλημάτων που έπρεπε να αντιμετωπίσουν ήταν η τεχνολογική απαρχαίωση.          
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΤΟΧΟΙ
Η συνεχιζόμενη πρόσβαση στα ψηφιακά αντικείμενα θα εξαρτηθεί από την συνεργασία και ανταλλαγή απόψεων των εκπροσώπων των βιβλιοθηκών, των αρχείων, των δημιουργών πληροφοριών, των εκδοτών / των διανομέων, των προμηθευτών κ.λ.π.

 
Κύριος στόχος όλων των φορέων πρέπει να αποτελέσει ο καθορισμός καίριων προβλημάτων σχετικών με την ψηφιακή διατήρηση, η λήψη μέτρων, η κοινή στρατηγική διατήρησης ψηφιακών τεκμηρίων σε εθνικό επίπεδο.  Δεν είναι ούτε πρακτικό, ούτε επιθυμητό να διατηρηθεί η πρόσβαση σε όλα τα ψηφιακά αντικείμενα.  Η πρόσβαση στα ψηφιακά αρχεία πρέπει να διατηρηθεί μόνο και εφ΄ όσον κριθούν ότι έχουν συνεχιζόμενη αξία – σημασία, λαμβανομένου υπόψη  των πιθανών αναγκών και των ενδιαφερόντων των μελλοντικών γενεών.

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην εξισορρόπηση των δαπανών και των κερδών καθώς και στην προστασία των δικαιωμάτων των δημιουργών, των ιδιοκτητών, των προμηθευτών και  των χρηστών.
Η θέσπιση καλύτερων πρακτικών και προτύπων είναι ουσιαστική. Οι στρατηγικές για την διατήρηση της πρόσβασης στα ψηφιακά αντικείμενα πρέπει να εξετάσουν την ακεραιότητα και τη λειτουργία αυτών των ψηφιακών αντικειμένων. Τα τυποποιημένα στοιχεία μεταδεδομένων πρέπει να χρησιμοποιηθούν για να εξασφαλίσουν πρόσβαση στις πληροφορίες. Η συνεχιζόμενη έρευνα και η διάδοση των συμπερασμάτων είναι ουσιαστικές. Οι στρατηγικές για τη διατήρηση της πρόσβασης στα ψηφιακά αντικείμενα θα πρέπει να αναθεωρούνται περιοδικά και να τροποποιούνται για να απεικονίζουν την τρέχουσα καλύτερη πρακτική.           

Χρειάζεται οργάνωση σε βάθος χρόνου και διαρκή πληροφόρηση σε θέματα και προγράμματα διατήρησης πάσης φύσεως τεκμήρια και πληροφοριακό υλικό από τον δικτυακό τόπο της European Commission on Preservation and Access
.

Είναι σαφές ότι η συντήρηση  ψηφιακού υλικού θα πρέπει να γίνει ζήτημα πολιτικής για τις βιβλιοθήκες και όλων των υπηρεσιών πληροφόρησης γενικότερα, επειδή είναι προς το συμφέρον τους να εξασφαλιστούν η μακροπρόθεσμη συντήρηση αυτού του εύθραυστου υλικού. Αν και πολλές βιβλιοθήκες έχουν  στραφεί στην βραχυπρόθεσμη ψηφιακή διατήρηση, μακροπρόθεσμα οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να ενισχύσουν ή να αναπτύξουν τις γερές πολιτικές για τη μακροπρόθεσμη διατήρηση των ψηφιακών πόρων. 
Δυστυχώς, στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή οι βιβλιοθήκες στερούνται την καθοδήγηση σ΄αυτή την νέα περιοχή. Η μελέτη της RLG διαπίστωσε ότι σε 54 ιδρύματα μόνο τα 18 είχαν αναπτύξει πολιτικές διατήρησης για τα ψηφιακά υλικά και μέσα σε αυτά τα 18 οι πολιτικές κυμάνθηκαν αυστηρά από τις αποκτήσεις ως την αποθήκευση. Η μελέτη επίσης, δείχνει ότι παρά το γεγονός ότι η πολλές βιβλιοθήκες ακολουθούσαν μια πολιτική κάποιου είδους που ισχύει για τα ψηφιακά υλικά, 95% ανέφεραν ότι θα ανέπτυσσαν τις πολιτικές τους κατά τη διάρκεια των επόμενων 3 ετών.               
Αν και πολλές βιβλιοθήκες πειραματίζονται με την πρόσβαση στο υλικό που παρέχεται με τα ηλεκτρονικά μέσα, το μέλλον της έρευνας και της υποτροφίας εξαρτάται από τη δυνατότητα να συντηρηθούν οι ψηφιακοί πόροι στο μέλλον. Η συντήρηση και η μακροπρόθεσμη πρόσβαση στα ψηφιακά υλικά θα είναι ένας τομέας ανησυχίας για τις βιβλιοθήκες και των οργανισμών που ενεπλάκησαν στη συντήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς μας τα επόμενα χρόνια. Αν και οι τεχνικές προκλήσεις είναι μεγάλες, ένα πλήθος μη τεχνικών ζητημάτων θα πρέπει να αντιμετωπιστεί όσον αφορά τη διαχείριση των ψηφιακών συλλογών και το νομικό πλαίσιο στα οποία η συντήρηση και η μακροπρόθεσμη πρόσβαση πρέπει να τοποθετηθούν.

Αυτή την στιγμή υπάρχει μια γενικότερη ανάγκη για ανάπτυξη πολιτικών και πρακτικών από τις βιβλιοθήκες. Εντούτοις  παρά τα βραχυπρόθεσμα πιλοτικά έργα, η ψηφιακή διατήρηση είναι ένα ζήτημα που θα πρέπει να ενσωματωθεί πλήρως στις υπάρχουσες διοικητικές πολιτικές συλλογής και τις συμφωνίες πρόσβασης. Είναι ένα ζήτημα που πρέπει να εξεταστεί από όλους όσους συμμετέχουν στην δημιουργία, τη διαχείριση και τη δυνατότητα πρόσβασης σε ψηφιακούς πόρους και πρέπει άμεσα να εξεταστεί.               
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