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As we move into the electronic era of digital objects it is important to know that there are new barbarians at the gate and that we are moving into an era where much of what we know today, much of what is coded and written electronically, will be lost forever. We are, to my mind, living in the midst of digital Dark Ages; consequently, much as monks of times past, it falls to librarians and archivists to hold to the tradition which reveres history and the published heritage of our times.  

Terry Kuny, XIST/Consultant, National Library of Canada [Kuny 1998]

ΕΙΣΑΓΩΓΗ...

 
Ο Παγκόσμιος Ιστός θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ο σημαντικότερος, στις μέρες μας, πυρήνας πολιτισμού και γνώσης. Όμως, αν και αποτελεί το πιο διαδεδομένο μέσο διάδοσης πληροφοριών παρατηρείται άγνοια ή έστω ελλιπής, τόσο δραστηριότητα, όσο και ενημέρωση,   όσον αφορά τη σπουδαιότητα αρχειοθέτησης και διατήρησης του πολυποίκιλου περιεχομένου του. Ο όγκος των πληροφοριών είναι ιδιαίτερα μεγάλος και η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στις πολυάριθμες ιστοσελίδες είναι πολύ δύσκολο να αξιολογηθεί. Άρα,  προκύπτει και ένα μείζον ζήτημα που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής και άμεσης δραστηριοποίησης και είναι, όπως ήδη προαναφέραμε, αυτό της αποθήκευσης  και διατήρησης πληροφοριών ες αεί. 

Η εισαγωγή δεδομένων στο Διαδίκτυο είναι μια πολύ εύκολη διαδικασία, αφού μπορεί να το κάνει ο καθένας πλέον και μάλιστα ανεξέλεγκτα. Το θέμα που προκύπτει βέβαια από την αθρόα αυτή  εισροή πληροφοριών είναι, αρχικά, η αξιολόγησή τους και φυσικά η αποθήκευσή τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε να είναι αναζητήσιμες αλλά και προσβάσιμες ανά πάσα στιγμή. Η δημιουργία ψηφιακών αρχείων για τη διατήρηση του περιεχομένου του Παγκοσμίου Ιστού είναι μια διαδικασία που βρίσκεται σε πολύ πρώιμα στάδια όμως κρίνεται επιτακτική η ανάγκη για την εξεύρεση άμεσης επίλυσης.

Συμπερασματικά, θα λέγαμε, ότι δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα όσον αφορά την ταχεία ανάπτυξη της δημιουργίας και της διάδοσης των ψηφιακών αντικειμένων βραχυπρόθεσμα, όμως διαπιστώνεται αδιαφορία για τη μακροπρόθεσμη συντήρηση των ψηφιακών πληροφοριών. Το γεγονός αυτό βέβαια μπορεί να αποβεί σε μεγάλο πλήγμα μελλοντικά για την ανθρωπότητα και τη γενικότερη ανθρώπινη δραστηριότητα λόγω του ότι οι ψηφιακές πληροφορίες είναι ιδιαίτερα εύθραυστες.

Το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στο γεγονός ότι καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε μια πραγματικότητα που κινείται με ρυθμούς που είναι πολύ δύσκολο να προλάβουμε. Η τεχνολογία εξελίσσεται καθημερινά και ιδιαίτερα σε τομείς όπως αυτός της πληροφορικής. Τα μέσα διάδοσης αλλά και αποθήκευσης των πληροφοριών διαφοροποιούνται συνεχώς άρα, ακόμη και τα πιο σύγχρονα μέσα ψηφιακής απομνημόνευσης συνήθως έχουν ιδιαίτερα μικρή διάρκεια ζωής. Επομένως, αλλάζουν τόσο οι  τεχνολογίες πρόσβασης, όσο και οι τεχνολογίες αποθήκευσης,  με αποτέλεσμα ο χρόνος μεταξύ της κατασκευής μιας ψηφιακής πληροφορίας και της συντήρησης της να στενεύει ασφυκτικά.

Πρώτες Προσπάθειες 

Οι πρώτες προσπάθειες αρχειοθέτησης και διατήρησης του περιεχομένου του Παγκοσμίου Ιστού έγιναν το 1996 από κάποιες Εθνικές Βιβλιοθήκες, όπως αυτές της Αυστραλίας (NLA), με το  PANDORA project, του Καναδά (NLC) και της Σουηδίας, αλλά και από ένα μη κερδοσκοπικό οργανισμό που αναπτύχθηκε στις Η.Π.Α. με την επονομασία «Internet Archive».

 
Χρησιμοποιήθηκαν δύο διαφορετικές προσεγγίσεις αρχειοθέτησης του Web. Έτσι λοιπόν, οι Εθνικές Βιβλιοθήκες της Αυστραλίας  και του Καναδά ακολούθησαν μια πολιτική επιλεκτικής αρχειοθέτησης που βασίστηκε στην προεπιλογή, συγκέντρωση και «κατηγοριοποίηση μεμονωμένων ιστοσελίδων» (μια διαδικασία καταλογογράφησης θα μπορούσαμε να πούμε του περιεχομένου του Διαδικτύου). Μέσω της διαδικασίας αυτής προσπάθησαν να αξιολογήσουν το περιεχόμενο των ιστοσελίδων προτού αυτό αποθηκευτεί σε ένα ψηφιακό αρχείο.


Η παραπάνω πολιτική μπορεί βέβαια σαν ιδέα να ήταν ιδιαίτερα ωφέλιμη, καθώς αποφεύγονταν η διατήρηση υλικού που μελλοντικά θα ήταν αδιάφορο, αλλά ταυτόχρονα απαιτούσε μια επίπονη και εξαιρετικά χρονοβόρα διαδικασία. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η παραπάνω κίνηση ήταν και η πρώτη προσπάθεια για μια «χειρονακτικού τύπου» διατήρηση του πληροφοριακού πλούτου που κρύβεται πίσω από ένα χαοτικό αριθμό ιστοσελίδων που διατίθενται μέσω του Διαδικτύου.


Σε μια δεύτερη προσπάθεια που έγινε με βάση τον ίδιο στόχο, η Εθνική Βιβλιοθήκη της Σουηδίας και το Internet Archive χρησιμοποίησαν «crawlers» (εργαλεία αυτόματης επιλογής υλικού) για τη διαδικασία της αρχειοθέτησης. Εφαρμόστηκε, δηλαδή, μια τεχνική που είχε ήδη χρησιμοποιηθεί και στον τομέα της πληροφόρησης για την ανάκτηση πληροφοριών. Εδώ βέβαια, κύριος στόχος ήταν η ανάκτηση πληροφοριών για την εξυπηρέτηση θεμάτων διατήρησης. Οι «crawlers» δίνουν μεγαλύτερο εύρος αλλά και δυνατότητες σε θέματα επιλογής και συλλογής υλικού, αλλά όμως δεν επιτρέπουν την αξιολόγηση και τον έλεγχο μεμονωμένων περιοχών ή την προσαρμογή της συχνότητας αρχειοθέτησης των συγκεκριμένων περιοχών.

Οι παραπάνω προσπάθειες δεν επέφεραν αξιόλογα αποτελέσματα, αλλά υπογράμμισαν την αναγκαιότητα και τη σπουδαιότητα της διαδικασίας αρχειοθέτησης του web, με αποτέλεσμα ολοένα και αυξανόμενος αριθμός Εθνικών Βιβλιοθηκών, Πανεπιστημίων αλλά και συναφών ιδρυμάτων να συνειδητοποιεί τη σπουδαιότητα του εγχειρήματος και να στοχεύει στη βέλτιστη πραγματοποίησή του με συγκεκριμένα projects.

Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και το Ευρωπαϊκό Project NEDLIB που στοχεύει στη δημιουργία ενός «open source crawler» που θα παρέχει συγκεκριμένες λειτουργικές δραστηριότητες και θα καλύπτει συγκεκριμένες απαιτήσεις σε θέματα επιλογής των ιστοτόπων προς αρχειοθέτηση.

Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας (BnF) 

Ιδιαίτερα σημαντική σε όλη αυτή την προσπάθεια διατήρησης του ψηφιοποιημένου υλικού που διατίθεται καθημερινά στο Web ήταν και η συνεισφορά της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Γαλλίας. Και είναι σημαντική όχι τόσο γιατί έδωσε συγκεκριμένες λύσεις, όσο γιατί μέσω ενός Ερευνητικού Project Αρχειοθέτησης του Web το 1999 συγκέντρωσε και εξέθεσε τα προβλήματα του εγχειρήματος, όρισε κάποιες προτεραιότητες και έκανε συγκεκριμένες προτάσεις πάνω σε θέματα εντοπισμού, αξιολόγησης και διατήρησης του υλικού προς αρχειοθέτηση.

Αρχικά λοιπόν τέθηκαν δύο στόχοι:

1. ο πρώτος αναφέρεται σε βελτίωση των crawlers για συνεχή επιλεκτική και προσαρμοσμένη πλέον αρχειοθέτηση και 
2. ο δεύτερος αφορά σε εξέταση και έλεγχο κάθε βήματος της διαδικασίας ώστε να επιτευχθεί η σωστή και πλήρης αποθήκευση του υλικού του Διαδικτύου.
Το κυριότερο πρόβλημα που εντοπίστηκε και κατά τη διαδικασία αρχειοθέτησης του ψηφιακού υλικού της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Γαλλίας, είναι η αδυναμία συχνά των crawlers να εντοπίσουν ολόκληρο το εύρος και την υπόσταση μιας πληροφορίας που μπορεί να βρίσκεται ένα ή περισσότερα επίπεδα πίσω από τα εμφανή, αυτό που ονομάζουμε ”deep web”. Έτσι λοιπόν, μεγάλο τμήμα του πολυποίκιλου υλικού του web δεν είναι προσβάσιμο από τους crawlers, οι οποίοι δεν βρίσκομαι ακόμη σε επίπεδο ικανό να ανακτήσουν πληροφορία από το ”deep web”. 
Ουσιαστικά, μιλάμε για πληροφορίες, σε οποιαδήποτε μορφή (οπτικοακουστικό ίσως υλικό) που βρίσκονται σε  αποθετήρια εγγράφων προσβάσιμα μόνο μέσω των περιγραφικών πληροφοριών που αποθηκεύονται στις σχεσιακές βάσεις δεδομένων και η πρόσβαση σε αυτές, αλλά και η ανάκτηση τους μπορεί να παρουσιάζει συγκεκριμένες ιδιαιτερότητες (βλ. τις 30 εκ. ψηφιοποιημένες σελίδες από τη συλλογή Gallica  <http://gallica.bnf.fr>).
Προτεραιότητες… 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συνεδρίου για τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες (ECDL) το 2002 μεταξύ άλλων τέθηκε και το μείζων αυτό ζήτημα της αρχειοθέτησης του Web. Σε μια ακόμη προσπάθεια επίλυσης του θέματος ορίστηκαν κάποιες προτεραιότητες σαν κοινή βάση για οποιαδήποτε περαιτέρω δραστηριότητα. Αξίζει να σημειωθούν οι επισημάνσεις που έγιναν για τη χάραξη μιας κοινής στρατηγικής. Έτσι λοιπόν τα συμπεράσματα που προέκυψαν αφορούν στα παρακάτω:  
· πρέπει να εκμεταλλευτούμε την δυνατότητα του Διαδικτύου να συλλέγει αυτόματα περιεχόμενο χρησιμοποιώντας τους crawlers
· τα εργαλεία συλλογής πρέπει να είναι αυτόματα, όσο το δυνατόν περισσότερο, προκειμένου να εξεταστεί το τεράστιο σε μεγέθη περιεχόμενο που διατίθεται στο Διαδίκτυο

· για υψηλής ποιότητας περιεχόμενο στον Ιστό, το οποίο δεν είναι εντοπίσιμο και συλλέξιμο από τους crawlers (άρα δεν υπάρχει κανένας αυτοματοποιημένος τρόπος να αποκτηθεί αυτό) αλλά είναι όμως αξιόλογο, απαιτούνται επιπρόσθετες προσπάθειες «χειρωνακτικής συγκομιδής»  

· ακόμη κι αν οι crawlers δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση στο «βαθύ περιεχόμενο» του Ιστού, μπορούν τουλάχιστον να παρέχουν την τεχνική ανάλυση χαρακτηριστικών γνωρισμάτων για την ανίχνευση του 

· ο συνδυασμός αυτόματης και χειρωνακτικής συλλογής περιεχομένου είναι ο μόνος τρόπος για να εξασφαλίσουμε τον εντοπισμό και την διατήρηση του πολύτιμου υλικού του Web
Εντοπισμός & Αρχειοθέτηση Υλικού του Web
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Στιγμιαία Συλλογή Υλικού...

Η ισχύουσα μέχρι τώρα πραγματικότητα βάσει των διαδικασιών που εφαρμόστηκαν με τη βοήθεια αυτοματοποιημένων εργαλείων (crawlers) παρουσιάζει τα παρακάτω χαρακτηριστικά γνωρίσματα που κάθε άλλο παρά ενθαρρυντικά είναι για την επίτευξη των τιθέμενων στόχων σε μια διαδικασία αρχειοθέτησης υλικού του Web. 
· Η όλη διαδικασία διαρκεί μήνες λόγω της μεγάλης ποσότητας των δεδομένων.
· Κάθε site αρχειοθετείται κάθε 2-6 μήνες ανεξαρτήτως περιεχομένου.
· Το διάστημα όμως αυτό θεωρείται ανεπαρκές για την πλειοψηφία των sites (π.χ. site εφημερίδας).
· Η αύξηση όμως της συχνότητας συλλογής υλικού συνεπάγεται σε ιδιαίτερα μεγάλο κόστος.
· Έτσι λοιπόν, λύση στα παραπάνω θα μπορούσε να δοθεί μέσω της βελτίωσης της διαδικασίας συλλογής προσαρμόζοντας, δηλαδή,  τη συχνότητα αποθήκευσης με τa χαρακτηριστικά του site.
Αξιολόγηση Ιστοσελίδων 

Για τον εντοπισμό των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των εκάστοτε ιστοσελίδων θα πρέπει, αρχικά, να γίνεται μια αξιολόγηση αυτών ώστε να προλαμβάνονται και οποιαδήποτε μελλοντικά προβλήματα. Έτσι λοιπόν, θα πρέπει:
· Να γίνεται μελέτη και εκτίμηση  των ποσοστών ανανέωσης των σελίδων με τη βοήθεια του πρωτοκόλλου http.
· Να γίνεται προκαταβολικά, αλλά και σε τακτά χρονικά διαστήματα αξιολόγηση της χρησιμότητας μιας ιστοσελίδας.
· Να οριστούν παράμετροι και πολιτικές επιλογής υλικού ανάλογα με τη βιβλιοθήκη /ίδρυμα που βρίσκεται σε διαδικασία αρχειοθέτησης του ψηφιοποιημένου υλικού που διαθέτει (π.χ. μια Εθνική Βιβλιοθήκη θα πρέπει να μπει σε διαδικασία διατήρησης και αρχειοθέτησης οποιουδήποτε υλικού δημοσιεύεται στο Διαδίκτυο ακόμη και αν αυτό εντάσσεται προσωρινά στις σελίδες της;).

· Να καθοριστούν ποια θα είναι τα κριτήρια επιλογής.  

· Να γίνεται ιδιαίτερα προσεκτικός έλεγχος γιατί μπορεί να εμφανίζονται ιδιαιτερότητες.Ένα σημαντικό κριτήριο επιλογής  μπορεί να είναι τα link που μπορεί να περιέχει ένα site. Δηλαδή, μπορεί να μη μας ενδιαφέρει το γενικότερο περιεχόμενο μιας ιστοσελίδας, αλλά μπορεί ανά πάσα στιγμή να εντοπιστεί εκεί ένα link που θα μας ενδιέφερε ίσως η διατήρησή του.

· Ακόμη, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κάποιες ιδιαιτερότητες όσον αφορά τη γλώσσα, τη  δομή ή ακόμη και το ποσοστό «επισκεψιμότητας» μιας ιστοσελίδας.
Όμως, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή,  γιατί όλα τα παραπάνω μπορεί να παραπλανήσουν και να οδηγήσουν σε λανθασμένα συμπεράσματα. Για παράδειγμα, το πόσο χρησιμοποιείται κάτι, δε συμβαδίζει πάντα και με το πόσο αξίζει να διατηρηθεί.  
Συμπεράσματα…
Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι είναι ιδιαίτερα  δύσκολο να δημιουργήσουμε μεγάλες συλλογές υλικού προερχόμενο από το Διαδίκτυο, χρησιμοποιώντας  «χειρωνακτικά μέσα» επιλογής, αλλά όμως, ούτε μπορούμε να εμπιστευτούμε μια τέτοια διαδικασία σε «άβουλες» μηχανές όπως είναι οι crawlers, τουλάχιστον λαμβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες που έχουν μέχρι σήμερα. Κρίνεται λοιπόν, απαραίτητη η δημιουργία νέων εκσυγχρονισμένων εργαλείων συλλογής υλικού, προσαρμοσμένων στις απαιτήσεις της νέας πραγματικότητας, όσον αφορά σε θέματα «επιλογής», «αποθήκευσης» και «διατήρησης». 
Αφού μάθαμε πλέον να επικοινωνούμε, να ενημερωνόμαστε, να διαβάζουμε λογοτεχνία, να ταξιδεύουμε, να μελετάμε, να δημοσιεύουμε, να πουλάμε και να αγοράζουμε μέσω του Διαδικτύου, ήρθε η κατάλληλη στιγμή να μάθουμε να συλλέγουμε  και να διατηρούμε τα δεδομένα που κινούνται καθημερινά στο αχανές αυτό τοπίο για οποιαδήποτε μελλοντική χρήση.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ/ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ

· http://www.dlib.org/dlib/january00/01hodg

 HYPERLINK "http://www.dlib.org/dlib/january00/01hodge.html" \t "_parent" e.html
· http://www.dlib.org/dlib/december02/masa

 HYPERLINK "http://www.dlib.org/dlib/december02/masanes/12masanes.html" \t "_parent" nes/12masanes.html
· http://www.dlib.org/dlib/january02/kenney

 HYPERLINK "http://www.dlib.org/dlib/january02/kenney/01kenney.html" \t "_parent" /01kenney.html
· http://www.dlib.org/dlib/january01/warnick

 HYPERLINK "http://www.dlib.org/dlib/january01/warnick/01warnick.html" \t "_parent" /01warnick.html
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