ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

« ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡIAΣ- ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ»

Τμήμα Αρχειονομίας-Βιβλιοθηκονομίας

Ιονίου Πανεπιστημίου

ΕΡΓΑΣΙΑ

στο μάθημα  «Ηλεκτρονική Δημοσίευση»

Διδάσκων: Σαράντος Καπιδάκης

Θέμα: Παραπομπές (Citations/Links) στο Διαδίκτυο

΄Ελενα Λάσκαρι

 Μάιος 2004

Εισαγωγή

Είναι πλέον κοινός τόπος να αναφέρουμε ότι η  δημοσίευση επιστημονικών  άρθρων στο web αυξάνεται γεωμετρικά.

Πάνω από ένα εκατομμύριο ερευνητικά άρθρα είναι ελεύθερα προσβάσιμα στο web, των οποίων το πλήθος, το εύρος επιστημονικών πεδίων και η ποιότητα είναι γενικά αποδεκτό ότι είναι πολύ ικανοποιητική.

 Νέες μέθοδοι και εξειδικευμένες υπηρεσίες αναζήτησης και ανάκτησης των άρθρων δημιουργούνται συνεχώς, για να κάνουν την ανάκτηση πιο εύκολη, γρήγορη και αποτελεσματική. 

Είναι βέβαιο ότι αυτή η ευκολία και ταχύτητα διάδοσης των εργασιών θα παρακινήσει τους ερευνητές να δημοσιεύουν όλο και περισσότερο τις εργασίες τους ηλεκτρονικά, ακόμη και πριν τις δημοσιεύσουν συμβατικά. 

Ένας παραπάνω λόγος για να το κάνουν αυτό είναι ότι πολλές φορές θέλουν τα σχόλια της επιστημονικής κοινότητας για την εργασία τους, πριν την δημοσιεύσουν συμβατικά. Έτσι περνούν πρώτα από το στάδιο της δημοσίευσης στο web, γίνεται το feedback από τους άλλους επιστήμονες και μετά οριστικοποιείται η δημοσίευση. 

Είναι χαρακτηριστικό, ότι πολλοί ερευνητές απλά τοποθετούν τις εργασίες τους στην προσωπική τους ιστοσελίδα. Υπάρχουν επίσης διαθέσιμα πολλά “born digital” περιοδικά, και πολύ πλούσιες σε υλικό βάσεις δεδομένων.

Eίναι φυσικό τα άρθρα που είναι ελεύθερα προσβάσιμα στο web, να είναι περισσότερο cited σε σχέση με αυτά που δεν έχουν δημοσιευτεί  ηλεκτρονικά, κυρίως λόγω της ευκολίας και ταχύτητας στην εξεύρεσή τους. Υπάρχει και η άποψη ότι είναι περισσότερο cited  διότι είναι μεγαλύτερης αξίας (πράγμα που έχει ως συνέπεια να  επιλέγονται από τους ηλεκτρονικούς εκδότες προς δημοσίευση). Δεν υπάρχουν έρευνες σχετικά με την αιτιολόγηση του γεγονότος, υπάρχουν όμως έρευνες σχετικά με το ίδιο το γεγονός.

Πραγματικά, σύμφωνα με έρευνα που ανέλυσε τις αναφορές σε 119.124 εργασίες συνεδρίων των ετών 1990 έως και 2000 στον τομέα της επιστήμης της Πληροφορικής, τα επιστημονικά  άρθρα που είναι δημοσιευμένα στο web γίνονται αντικείμενο αναφοράς (citation) από άλλα επιστημονικά άρθρα 4,5 φορές περισσότερο από τα μη δημοσιευμένα στο web.

Η  μεγάλη διαθεσιμότητα  online άρθρων κάνει πολύ επιθυμητή, πραγματική πρόκληση, την δυνατότητα του αναγνώστη να πλοηγείται άμεσα και απρόσκοπτα από το ένα άρθρο στο άλλο, χρησιμοποιώντας ως μονοπάτι τον συσχετισμό τους μέσα από τις references και τις citations. 

Τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει πολύ σημαντικά βήματα στην online πλοήγηση του ενδιαφερόμενου στις  επιστημονικές εργασίες, ως προς την μακροχρόνια πρόσβαση (DOI), τις υπηρεσίες (CrossRef, Citeseer) και  τις δυνατότητες διασύνδεσης πηγών (OpenURL, SFX), στα οποία θα αναφερθούμε αναλυτικότερα στα επόμενα. 

Οι έννοιες: 

reference,  citation,  co-citation,  reference linking,  citation linking

Από παλιά, στις συμβατικές εκδόσεις, ήταν συνηθισμένο σε ένα επιστημονικό άρθρο να  γίνονται αναφορές (references) σε άλλα άρθρα. Αυτές οι references γίνονταν χωρίς πολύ συγκεκριμένο μορφότυπο,  περιελάμβαναν πάντως τα πιο απαραίτητα στοιχεία, όπως τίτλο, συγγραφέα, τόπο και έτος δημοσίευσης και εκδοτικό οίκο. Αργότερα,  προστέθηκαν πιο συγκεκριμένα προσδιοριστικά, όπως το  ISSN, και έγινε συστηματική προσπάθεια για να πειστούν οι δημιουργοί των άρθρων να γράφουν τις references ακολουθώντας ένα ορισμένο πρότυπο. Αυτό σήμερα έχει επιτευχθεί σε πολύ  μεγάλο βαθμό, και εξυπηρετεί την αναγνωρισιμότητα των στοιχείων της αναφοράς και την διαλειτουργικότητα. 

Αλλά και στην ηλεκτρονική δημοσίευση γίνονται references από ένα επιστημονικό άρθρο προς άλλες εργασίες, όπως και στις  συμβατικές εκδόσεις. Και σ’ αυτήν την περίπτωση, της ηλεκτρονικής δημοσίευσης, ακολουθούνται συγκεκριμένα πρότυπα για το τι και πώς πρέπει να γραφτεί, αλλά όχι πάντα. 

Tέτοια πρότυπα είναι το MLA (Modern Language Association Association) και το WEAPAS (Web Extension to American Psychological Association Style).  Το τελευταίο έχει ως βάση το APA format (American Psychological Association) με τα “path statements” (1998), αλλά προτείνει εναλλακτικά τη χρήση URL (Uniform Resource Locator).Σημειώνουμε ότι οι references παραπέμπουν μόνο σε βιβλιογραφικά δεδομένα, και όχι σε άλλου είδους ψηφιακό υλικό.

Εκτός από τις references, υπάρχουν και  οι ετεροαναφορές, οι citations. Citations για ένα συγκεκριμένο άρθρο είναι οι αναφορές που γίνονται από άλλες, μεταγενέστερες εργασίες  ως προς το άρθρο αυτό. Όπως και οι references, έτσι και οι citations, υπάρχουν και στις συμβατικές και στις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις.

Οι references που περιέχει ένα άρθρο βρίσκονται συνήθως συγκεντρωμένες στο τέλος του κειμένου (αν και όχι πάντα), και δημοσιεύονται φυσικά μαζί με το άρθρο, άπαξ. Επομένως δεν μεταβάλλονται με το χρόνο.

Αντίθετα, οι citations προς ένα άρθρο, βρίσκονται σε μεταγενέστερα άρθρα, και έτσι μπορεί να προστίθενται citations προς ένα άρθρο συνεχώς, ακόμη και πολλά χρόνια μετά την δημοσίευσή του (όπως συμβαίνει π.χ. με citations προς τις εργασίες του Αϊνστάιν). 

Citation μπορεί να είναι μόνο τα βασικά στοιχεία του άρθρου (τίτλος, συγγραφέας κλπ) χωρίς κάποια ιδιαίτερη επεξήγηση ή μπορεί να είναι τα βασικά στοιχεία συν κάτι περισσότερο, όπως για παράδειγμα μία περίληψη ή ένα σχόλιο. 

Όπως καταλαβαίνουμε, reference και citation είναι έννοιες που αποτελούν τις δύο όψεις του ίδιου νομίσματος: ευθύ και αντίστροφο. Έτσι, σε εργασία του Πανεπιστημίου Cornell για την δημιουργία μοντέλου API λογισμικού reference linking, κρίθηκε χρήσιμος ο ορισμός της οντότητας cite-ref (citation-reference) μεταξύ δύο άρθρων Α και Β.

΄Εστω ότι το άρθρο Α περιέχει μία reference ως προς το άρθρο Β


 (ή όπως αλλιώς λέμε το Α είναι citing ως προς το Β)

Τότε το Β έχει citation (είναι cited) στο Α

Τότε έχουμε τη σχέση cite-ref από το Α στο Β. Cite-ref: Α→Β

Ένα αρχείο, ως object, περιέχει 0 ή περισσότερα cite-refs (σταθερό πλήθος)

Από αυτά τα site-refs, όσων το πεδίο “από” αναφέρονται στο ίδιο το άρθρο, είναι references, ενώ όσων το πεδίο “προς” αναφέρεται στο ίδιο το άρθρο, είναι citations.

Συναντάμε συχνά τον όρο “σχετικά άρθρα” (related documents).

Συνήθως, σχετικά άρθρα ως προς ένα αρχικό άρθρο, ομαδοποιούνται από τις διάφορες υπηρεσίες citation linking όλα αυτά που περιέχουν citations ως προς το αρχικό. Εάν π.χ. το Α είναι cited στο Β, και επίσης το Α είναι cited και στο Γ, τότε τα Β και Γ θεωρούνται “related documents” του Α. To A είναι co-cited από το Β και το Γ. Η λειτουργία αυτή λέγεται co-citation.

H διασύνδεση μεταξύ  άρθρων στο web μέσω των references και των citations λέγεται “reference linking” ή αλλιώς  “citation linking”. Πρακτικά σημαίνει ότι ενώ ο αναγνώστης βλέπει ένα άρθρο στην οθόνη του, με ένα απλό click πάνω σε ένα reference άρθρο, μπορεί να δει σε άλλο παράθυρο το πλήρες κείμενο του reference άρθρου, ακόμη και εαν αυτό βρίσκεται σε διαφορετικό repository, δίκτυο, βάση δεδομένων κλπ. Είναι φανερή η συμβολή της τεχνολογίας αυτής στην διάδοση των ερευνητικών αποτελεσμάτων και γενικότερα στην ανάπτυξη της επιστήμης, με την προϋπόθεση βέβαια ότι εξασφαλίζεται η ελεύθερη πρόσβαση.

Μία reference είναι linkable όταν ως άρθρο υπάρχει ένα τουλάχιστον  αντίγραφο κάπου στο δίκτυο, το οποίο μπορεί να βρεθεί (findable) και ξέρουμε πώς θα το βρούμε. Για να μπορούμε να το βρούμε πρέπει να συνοδεύεται από έναν προσδιοριστή (identifier), μοναδικό για κάθε ξεχωριστό άρθρο. Αυτός είναι το κλειδί για την ανάκτηση του άρθρου ως ψηφιακό αντικείμενο. 

Από το 1990 ένα από τα κυριότερα θέματα σχετικά με το ψηφιακό υλικό ήταν ακριβώς το ποιο θα ήταν το καλύτερο πρότυπο για την ταυτοποίηση (identification), άρα και ανάκτηση των ψηφιακών αντικειμένων. 
Έχει σημασία να σημειώσουμε ότι όταν μιλάμε για ανάκτηση  εννοούμε ανάκτηση όχι για ένα μικρό χρονικό διάστημα αλλά μόνιμα, εάν είναι δυνατόν στο διηνεκές. Φυσικά κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι έχει βρεθεί ή θα βρεθεί τρόπος για διατήρηση και ανάκτηση στο διηνεκές, αλλά τουλάχιστον μιλάμε για λύσεις μακρόχρονης, σε βάθος χρόνου (long term)   ανάκτησης των ψηφιακών αντικειμένων. Γι΄ αυτό και για την ανάκτηση ενός ψηφιακού αντικειμένου, άρα και ενός άρθρου που αποτελεί reference, δεν αρκεί το URL (Uniform Resource Location), αφού δεν αποτελεί μόνιμο προσδιορισμό, αλλά απλώς μία θέση στο διαδίκτυο που μπορεί να αλλάζει. 
Δημοφιλείς προσδιοριστές υπήρξαν ο P I I (Publisher Item Identifier), ο SICI code (Serial Item and Contribution Identifier) και άλλοι. Σήμερα πάντως ο πιο δημοφιλής και ευρέως χρησιμοποιούμενος προσδιοριστής είναι το DOI (Digital Object Identifier), ο οποίος συνεχίζει να προσδιορίζει το αντικείμενο ακόμη και αν αλλάξει ο ιδιοκτήτης του (ownership of intellectual property) μεταξύ των εκδοτών ή το status του. Το DOI θα μπορούσε επίσης να ενσωματωθεί στο URL ως μία προσπάθεια να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα στην ανάκτηση των cited άρθρων, πράγμα εύκολο διότι το DOI έχει από την αρχή σχεδιαστεί με τη δυνατότητα αυτή.

Το linking σε επίπεδο λογισμικού

Το OpenURL και ο resolver SFX 

Ένα πρόβλημα που δημιουργήθηκε σε σχέση με την ανάκτηση των citations ήταν ότι οι Βιβλιοθήκες ως υπηρεσίες πληροφόρησης, θα έπρεπε να μπορούν να παρέχουν στους χρήστες πρόσβαση όχι σε ένα οποιοδήποτε “copy” του επιθυμητού άρθρου, αλλά στο κατάλληλο αντίγραφο, δηλαδή ή στο αντίγραφο που βρίσκεται στο δικό της αποθετήριο, ή σε αντίγραφο που βρίσκεται σε άλλο αποθετήριο, π.χ. μια βάση δεδομένων, στο οποίο η Βιβλιοθήκη έχει άδεια πρόσβασης (licensed rights). 

Στην διαδικασία ανάκτησης πόρων από άλλα αποθετήρια, χρησιμοποιείται μία εφαρμογή λογισμικού, ένας  link server ή αλλιώς  link resolver, δια μέσου του οποίου τα μεταδεδομένα του επιθυμητού πόρου μεταφέρονται προς διάφορα αποθετήρια, είτε για ανάκτηση περίληψης, είτε για ανάκτηση πλήρους κειμένου, είτε για ανάκτηση related άρθρων κλπ.

Υπάρχουν στην αγορά πολλές τέτοιες εφαρμογές, γι΄ αυτό ήταν απαραίτητο να δημιουργηθεί ένα πρότυπο κωδικοποίησης μεταδεδομένων τέτοιο ώστε όποιο link resolver και  αν χρησιμοποιείται σε μία υπηρεσία πληροφόρησης, να γίνεται η μεταφορά των κατάλληλα κωδικοποιημένων  μεταδεδομένων, έτσι ώστε να φτάνει στον χρήστη το κατάλληλο αντίγραφο του επιθυμητού άρθρου, δηλαδή όπως εξηγήσαμε παραπάνω, ή  αντίγραφο που βρίσκεται στο δικό της αποθετήριο ή  αντίγραφο που βρίσκεται σε  αποθετήριο στο οποίο η Βιβλιοθήκη έχει άδεια πρόσβασης (licensed rights)

 Το πρότυπο αυτό  δημιουργήθηκε, και είναι το OpenURL.

Στην υπηρεσία πληροφόρησης, ένας link resolver βρίσκεται μεταξύ του αρχικού άρθρου που διαβάζει ο χρήστης και του άρθρου-στόχου, δηλαδή του άρθρου που αναφέρεται στο αρχικό άρθρο ως reference, και στο οποίο θέλει ο χρήστης να μεταβεί, είτε είναι περίληψη είτε πλήρες κείμενο. 

Ένας OpenURL link resolver είναι ένας πράκτορας λογισμικού (software agent) που καταλαβαίνει τα μεταδεδομένα έτσι όπως έχουν κωδικοποιηθεί σύμφωνα με το πρότυπο OpenURL και επίσης, γνωρίζει τις πηγές που είναι διαθέσιμες στον χρήστη. Tο σύστημα αναγνωρίζει τις έγκυρες συνδρομές της υπηρεσίας πληροφόρησης για online υπηρεσίες και πρόσβαση σε ηλεκτρονικά περιοδικά, και όταν τίθεται από το χρήστη το αίτημα για άνοιγμα του άρθρου-στόχου (με ένα click πάνω στην hypertext link), αυτό αποκρίνεται με διάφορα κανάλια πρόσβασης στην επιθυμητή πληροφορία  προς τα διάφορα επιλεγμένα αποθετήρια στα οποία η υπηρεσία έχει licensed rights. Ακριβώς επειδή λαμβάνει υπόψιν τα δικαιώματα της κάθε υπηρεσίας ξεχωριστά, δηλαδή το πλαίσιο στο οποίο η συγκεκριμένη υπηρεσία λειτουργεί ως προς την διασύνδεση με άλλες πηγές, το OpenURL linking χαρακτηρίζεται συχνά “context-sensitive” linking.

Τα μεταδεδομένα είναι ο τίτλος του περιοδικού, ο αριθμός τόμου και ο αριθμός τεύχους, το ονοματεπώνυμο του συγγραφέα κλπ, όπως επίσης και ένας προσδιοριστής που μπορεί να είναι το DOI. Αφού ένα URL μπορεί να περιέχει μέχρι 2.000 bytes, υπάρχει αρκετός χώρος για να δοθούν προς επεξεργασία όλα τα απαραίτητα μεταδεδομένα.

Μία νέα τεχνολογία  OpenURL link resolver είναι αυτή του SFX (Special eFfects) η οποία επιτρέπει την παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών, και όχι μόνο την ανάκτηση του πλήρους κειμένου. Πρόκειται για ένα σημαντικό τεχνολογικό επίτευγμα, που σηματοδοτεί τη νέα γενιά στα εργαλεία πλοήγησης και ανάκτησης. Αναπτύχθηκε από τον Van de Sompei, μέλος του Digital Library Research Group του Cornell University.

Citation analysis
Citation analysis είναι ένας γενικός όρος για ένα σύνολο τεχνικών, γνωστών από παλιά στις bibliometric  studies, με τις οποίες τα επιστημονικά άρθρα και οι citations γίνονται αντικείμενο επεξεργασίας ώστε τελικά εξάγονται διάφορα στατιστικά συμπεράσματα σχετικά με την βιβλιογραφία, τους συγγραφείς, τα επιστημονικά πεδία κλπ.

Η ανάλυση βασιζόταν συνήθως στις citations χιλιάδων άρθρων συμβατικών περιοδικών. Το ISI (Institute of Scientific Information) εκδίδει 3 citation indexes: τον κατάλογο SCI (Science Citation Index), τον SSCI (Social Science Citation Index) και τον AHCI (Arts and Humanities Citation Index).

Οι κατάλογοι αυτοί καταλογογραφούν τα πιο σημαντικά δημοσιεύματα περιοδικών ανά επιστημονικό πεδίο. Δεν μπορεί μέσω αυτών να γίνει μελέτη των citations για άρθρα μικρότερης σημασίας, ή για βιβλία ή διδακτορικές διατριβές. 

Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει αντιληπτό  ότι οι citations, εκτός από εργαλείο των ερευνητών για να παρουσιάζουν την εργασία τους ως συνέχεια των εργασιών άλλων ερευνητών και άρα ως καλά βασισμένη, είναι και ένα πολύ καλό μέτρο αξιολόγησης της ποιότητας των εργασιών και κατ’ επέκταση των ερευνητών.

 Γενικά, όσο πιο πολλές και πρόσφατες citations γίνονται σε ένα άρθρο, τόσο πιο πιθανό είναι το άρθρο αυτό να έχει βοηθήσει σημαντικά στην ανάπτυξη της επιστήμης στο πεδίο που διαπραγματεύεται. Φυσικά μπαίνουν πολλές παράμετροι, και χρησιμοποιούνται συγκεκριμένες, μαθηματικές  μέθοδοι για την στατιστική ανάλυση των citations, έτσι ώστε τα αποτελέσματα να  είναι έγκυρα, να δείχνουν δηλαδή πραγματικά την αξία μιας ερευνητικής εργασίας.

O οργανισμός  CrossRef
Ο CrossRef είναι ένας επίσημος, μη κερδοσκοπικός οργανισμός κατάθεσης, εγγραφής  και διαχείρισης  DOI’ς  που συστάθηκε  από παραπάνω από 200 εκδότες, με σκοπό να αποτελέσει τον κορμό του citation linking για όλα τα online επιστημονικά άρθρα.

 Ο εκδότης-μέλος υποβάλλει προς τον οργανισμό ένα DOI, βιβλιογραφικά μεταδεδομένα και URL  για κάθε ένα ξεχωριστό άρθρο που πρόκειται να δημοσιεύει. Επίσης δημιουργεί μεταδεδομένα για κάθε reference άρθρο, τα οποία τα περνά μέσω του CrossRef’s   Reference Resolver System  όπου γίνεται αντιστοίχιση αυτών των DOI με τα DOI παλαιότερων δημοσιευμάτων, ούτως ώστε να επιτευχθεί το reference linking. Όταν ένας χρήστης κάνει click σε ένα DOI αυτό μετασχηματίζεται μέσω του κεντρικού DOI directory.

Η πρωτοβουλία  αυτή έχει χαρακτηριστεί ως  “θαύμα”, λόγω του εύρους της συνεργασίας και της αποτελεσματικότητάς της.  Πάντως υπάρχουν κάποια μειονεκτήματα όπως το γεγονός ότι οι εκδότες επιφορτίζονται με πολλή δουλειά για την δημιουργία των μεταδεδομένων για κάθε reference άρθρο.

 Η  Citeseer
Η Citeseer είναι μία ψηφιακή βιβλιοθήκη που δημιουργήθηκε από το NEC Research Institute στο Princeton, και έχει σκοπό να βελτιώσει την διάχυση και την ανάδραση (feedback) της επιστημονικής βιβλιογραφίας και να βελτιώσει την λειτουργικότητα, χρηστικότητα, διαθεσιμότητα, ταχύτητα και να μειώσει το κόστος.

Παρέχει αλγορίθμους, τεχνικές και λογισμικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες. Συγκεντρώνει επιστημονικά άρθρα στο web σε μορφή Postcript και PDF.
· Βασίζεται σε ένα εντελώς αυτόματο σύστημα  καταλογογράφησης citations, το ACI (Autonomous Citation Indexing). Δημιουργεί αυτόματα έναν citation index με τη χρήση  μαθηματικών μοντέλων,  που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για βιβλιογραφική έρευνα και αξιολόγηση. Δεν προσμετρούνται οι αυτοαναφορές (self-citαtions) όπου ένας ή περισσότεροι συγγραφείς στο citing και στο cited paper ταυτίζονται
Παρέχει τα related documents για όλα τα άρθρα που είναι cited των άρθρων που είναι καταλογογραφημένα, και κάνει citation analysis.

Επιτρέπει το browsing της βάσης χρησιμοποιώντας citation links. Υποστηρίζει δηλαδή citation linking.

Παρέχει το citation context για όλες τις citations

Εξασφαλίζει αυτόματη ενημέρωση για τις νέες citations που γίνονται ως προς τα άρθρα της βάσης

Εντοπίζει τα σχετικά άρθρα (related documents) και τα similar documents χρησιμοποιώντας τρόπους βασισμένους στις κοινές λέξεις στο citation context και υποστηρίζει συνεχή ενημέρωση της βάσης 24 ώρες το 24ωρο

Παρέχει το πλήρες κείμενο  όλων των καταλογογραφημένων άρθρων και των citations. Υποστηρίζει αναζήτηση με λέξεις –κλειδιά ή με τελεστές Boole.

Παρέχει τμήματα του άρθρου που περιέχουν τις λέξεις κλειδιά του query, αντί για μια γενική περίληψη.

Επιτρέπει την γρήγορη προσπέλαση των εικόνων

Παρέχει ανάλυση των γραφημάτων

Χρησιμοποιεί μηχανές και μεταμηχανές αναζήτησης για να εντοπίσει άρθρα στο web
Τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματά της είναι ότι: 

· δεν απαιτεί καμμία εργασία από την πλευρά του εκδότη ή του συγγραφέα
· αναγνωρίζει citations προς το ίδιο paper σε διαφορετικά μορφότυπα και αναγνωρίζει εντελώς αυτόματα το  context of citation, δηλαδή το τμήμα του κειμένου του citing άρθρου στο οποίο γίνεται η αναφορά 
· δημιουργεί πιο ενημερωμένες βάσεις δεδομένων οι οποίες δεν είναι περιορισμένες σε ένα προεπιλεγμένο σύνολο περιοδικών ή περιορισμένες από εκδοτικές καθυστερήσεις. 

·  έχει μία εντελώς αυτοματοποιημένη  και αυτόνομη λειτουργία με μείωση του κόστους και ένα δυναμικά διαδραστικό browsing. 

· Όλες οι υπηρεσίες της παρέχονται εντελώς δωρεάν για μη εμπορική χρήση
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