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Α΄ ΜΕΡΟΣ
1. Τι είναι το Open Archives Initiative
    Αποστολή του OAI είναι να αναπτύσσει και να προωθεί πρότυπα διαλειτουργικότητας που έχουν σκοπό να διευκολύνουν την επαρκή διασπορά του περιεχομένου. Ξεκίνησε από μια προσπάθεια να ενισχυθεί η πρόσβαση σε αρχεία ηλεκτρονικών επιστημονικών δημοσιεύσεων (e-print archives) έτσι ώστε να ενδυναμωθεί η επιστημονική επικοινωνία.      

    Το Open Archives Initiative σχεδίασε έναν κωδικό για ετικέτες μεταδεδομένων (π.χ. “date”, “author”, “title”, “journal” κ.λπ.). Τα έγγραφα σε πλήρες κείμενο μπορεί να είναι σε διαφορετικά σχήματα (μορφότυπα) και να βρίσκονται σε διαφορετικές τοποθεσίες αλλά εφόσον χρησιμοποιούν τις ίδιες ετικέτες μεταδεδομένων γίνονται διαλειτουργικά. Τα μεταδεδομένα μπορούν να συγκεντρωθούν και σε όλα τα έγγραφα υπάρχει δυνατότητα αναζήτησης και ανάκτησης όπως στην περίπτωση που ανήκουν όλα σε μια συλλογή προσβάσιμη από τον οποιονδήποτε. 

        Με τον όρο «OAI compliance» εννοούμε ότι χρησιμοποιούμε τις OAI ετικέτες μεταδεδομένων. Τόσο ένα έγγραφο, όσο και ένα αρχείο ηλεκτρονικής δημοσίευσης μπορούν να είναι «OAI compliant». Όλα τα OAI compliant έγγραφα και αρχεία είναι διαλειτουργικά και υπάρχει η δυνατότητα να τα μεταχειρίζονται σα να βρίσκονταν σε μία θέση και να ήταν σε ένα μορφότυπο. 

   Οι ρίζες του OAI βρίσκονται στην κοινότητα ηλεκτρονικών επιστημονικών δημοσιεύσεων (e-prints) η οποία προωθεί και διατηρεί αρχεία επιστημονικών δημοσιεύσεων προσβάσιμα διαμέσου του web με την έννοια της αυξανόμενης πρόσβασης στην επιστημονική έρευνα. Σύντομα έγινε φανερό, ότι η έννοια της διαλειτουργικότητας στα πλαίσια του OAI – εκθέτοντας πολλαπλούς τύπους μεταδεδομένων διαμέσου ενός πρωτοκόλλου συγκομιδής – είχε εφαρμογή πέρα από την κοινότητα ηλεκτρονικής επιστημονικής δημοσίευσης. Το Open Archives Initiative υιοθέτησε ένας καθεστώς αποστολής με ευρύτερη εφαρμογή : να ανοίξει την πρόσβαση σε ένα πλήθος ψηφιακών αντικειμένων. 

         Το διαδίκτυο και η ολοένα αυξανόμενη μάζα υλικού σε ψηφιακή μορφή έχουν διευρύνει την «πελατεία» στα περισσότερα αποθετήρια πληροφορίας. Το υλικό μπορεί να είναι σε μεγαλύτερο βαθμό προσβάσιμο και επίσης να αξιοποιηθεί για σκοπούς διαφορετικούς από αυτούς που παρακίνησαν στη δημιουργία των αποθετηρίων. Η δυνατότητα να έχεις πρόσβαση σε διαφορετικά αποθετήρια δίνει ώθηση στη δημιουργία νέων υπηρεσιών που μπορούν και εξυπηρετούν καλύτερα τις ανάγκες των χρηστών. Το βασικό στοιχείο προσέγγισης του OAI  είναι να καταστήσει δυνατή την πρόσβαση σε υλικό μέσα στο web διαμέσου λειτουργικών αποθετηρίων με σκοπό την «από κοινού χρήση» (sharing) των μεταδεδομένων καθώς επίσης τη δημοσίευση και αρχειοθέτησή τους. 

2. Πώς ξεκίνησε 

        Η αρχική ιδέα ήταν οι συγγραφείς των επιστημονικών άρθρων να καταθέτουν preprints ή / και αντίγραφα αυτών σε «e-print servers» παρέχοντας στους αναγνώστες σε όλο τον κόσμο ένα δωρεάν τρόπο να έχουν πρόσβαση σ’ αυτά χωρίς να χρειάζεται εγγραφή με πληρωμή. Οι υποστηρικτές αυτής της ιδέας διατυπώνουν την άποψη ότι τα επιστημονικά περιοδικά ανήκουν στην επιστημονική κοινότητα και κατ’ επέκταση στον κόσμο. Η ιδέα αυτή υλοποιήθηκε σε μια συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο New Mexico, στη Santa Fe, οπότε εξετάστηκε διεξοδικά η δυνατότητα να αναπτυχθούν υπηρεσίες που θα επιτρέπουν την αναζήτηση ανάμεσα σε επιστημονικές δημοσιεύσεις που φιλοξενούνται σε διαφορετικά αποθετήρια. 

         Δύο βασικά προβλήματα εντοπίστηκαν : οι τελικοί χρήστες των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων βρίσκονταν αντιμέτωποι κατά την αναζήτηση με πολλαπλά περιβάλλοντα διεπαφής, με αποτέλεσμα η ανακάλυψη των πόρων να είναι δυσκολότερη και να μην υπάρχει τρόπος να μοιραστείς τα μεταδεδομένα. Τον Ιούλιο του 1999 οι Paul Ginsparg, Rick Luce και Herbert Van de Sompel από το εθνικό εργαστήριο του Los Alamos (Los Alamos National Laboratory) προσκάλεσαν μια ομάδα εμπειρογνωμόνων προκειμένου να συμμετάσχουν σε μια συνάντηση στη Santa Fe, στο New Mexico, τον Οκτώβριο της ίδιας χρονιάς. Πρότειναν τη δημιουργία μιας διεθνούς υπηρεσίας, της Universal Preprint Service ή UPS στα πλαίσια της οποίας το πρώτο βήμα θα ήταν η ανάπτυξη διαλειτουργικών τεχνολογιών και η χάραξη ενός πλαισίου για τη διασπορά των ηλεκτρονικών επιστημονικών δημοσιεύσεων. Τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν προήλθαν από πηγές που περιλαμβάνουν τα CogPrints, NASA, NCSTRL, RePEC κ.λπ. 

          Ήταν ευθύς εξαρχής σαφές από συζητήσεις και πειράματα που έγιναν, ότι προκειμένου να διευκολυνθεί η συλλογή μεταδεδομένων έπρεπε να υπάρχει συμφωνία στα ακόλουθα σημεία :

· Σε ένα πρωτόκολλο μεταφοράς – HTTP ή FTP για παράδειγμα

· Σε ένα σχήμα μεταδεδομένων – DC ή MARC για παράδειγμα

· Σε μια βάση που θα εξασφαλίζει την ποιότητα των μεταδεδομένων για το υποχρεωτικό σύνολο στοιχείων, τις ονομασίες κ.λπ.

· Σε ζητήματα πνευματικής ιδιοκτησίας και δικαιώματα χρήσης

          Μια καταρχήν συμφωνία σε βασικά σημεία επιτεύχθηκε με αποτέλεσμα να αναπτυχθεί ένα πρωτόκολλο για συγκομιδή μεταδεδομένων που ονομάστηκε «η συνθήκη Santa Fe» προς τιμήν της συνάντησης όπου έγινε η συμφωνία. 

3. Επιτροπές υποστήριξης – χρηματοδότησης

          Οι αποφάσεις ως προς την πολιτική του Open Archives Initiative παίρνονται από μια καθοδηγητική επιτροπή. Η υποδομή διαλειτουργικότητας αναπτύχθηκε από μια τεχνική επιτροπή που εξακολουθεί να συμβουλεύει σε θέματα υποδομής. Οι Herbert Van de Sompel και Carl Lagoze είναι υπεύθυνοι για τις συνεργασίες στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του OAI που επικεντρώνονται στο Πανεπιστήμιο του Cornell. Τις δραστηριότητες του OAI υποστηρίζει η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (Digital Library Federation), η Coalition for Networked Information.

          Ενώ οι πηγές χρηματοδότησης έχουν ως βάση τις Η.Π.Α. η επιτυχία του OAI είναι σταθερά θεμελιωμένη με τη συμμετοχή ανθρώπων από όλο τον κόσμο ιδιαίτερα την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. Τώρα που υπάρχει μια ανεπτυγμένη και σταθερή δεύτερη έκδοση του πρωτοκόλλου, εξετάζεται η δυνατότητα αναγνώρισής του από έναν οργανισμό προτυποποίησης όπως είναι ο ISO. 
     

          Το Budapest Open Access Initiative ξεκίνησε από ένα μικρό meeting στη Βουδαπέστη στις 1-12/12/2001 από το Open Society Institute. Ο σκοπός της συνάντησης ήταν να επιταχύνει την πρόοδο στη διεθνή προσπάθεια να κάνει τα ερευνητικά άρθρα σε όλους τους επιστημονικούς τομείς διαθέσιμα στο Internet. Το OSI και άλλα Ιδρύματα μπορούν να χρησιμοποιήσουν τους πόρους τους πιο παραγωγικά για να κάνουν τη δημοσίευση ανοιχτής πρόσβασης οικονομικά αυτοϋποστηριζόμενη. Η πρωτοβουλία υπογράφτηκε από έναν μεγάλο αριθμό ατόμων και οργανισμών από όλο τον κόσμο που αντιπροσωπεύουν ερευνητές, πανεπιστήμια, εργαστήρια, βιβλιοθήκες, περιοδικές εκδόσεις, εκδότες, εκπαιδευτικές κοινότητες κ.λπ. 

4. Το πρωτόκολλο συγκομιδής μεταδεδομένων OAI- 

      The Open Archive Initiative Protocol for Metadata Harvesting 

      (OAI-PMH)

    Το OAI-PMH είναι απλά ένα interface που ένας server δικτύου μπορεί να «απασχολήσει» προκειμένου να κάνει μεταδεδομένα που περιγράφουν αντικείμενα και φιλοξενούνται σ’ αυτό το server διαθέσιμα για εφαρμογές. To OAI-PMH μπορεί να εφαρμοστεί από servers που φιλοξενούν εμπορικά προϊόντα με συνδρομή (όπως π.χ. τα επιστημονικά περιοδικά) ή διαθέσιμα για αγορά, από βιβλιοθήκες ή μουσεία ή από αρχεία επιστημονικών δεδομένων για να αναφέρουμε μόνο κάποιες δυνατότητες εφαρμογής. 

    Το OAI-MPH χρησιμοποιεί ένα πολύ απλό πλαίσιο αίτημα / απάντηση για επικοινωνία ανάμεσα στον harvester και το αποθετήριο, που βασίζεται στο HTTP. Ο harvester μπορεί να ζητήσει τα μεταδεδομένα να επιστραφούν με περιορισμούς που έχουν να κάνουν με το πότε τα μεταδεδομένα προστέθηκαν ή τροποποιήθηκαν. Ο server επιστρέφει μια σειρά sets από στοιχεία μεταδεδομένων σε XML καθώς επίσης προσδιοριστές (identifiers, π.χ. URLs) για τα αντικείμενα που τα μεταδεδομένα περιγράφουν. 

    Το πρωτόκολλο απαιτεί όλοι οι servers να προσφέρουν μεταδεδομένα σε Dublin Core (κωδικοποιημένα σε XML) ως ελάχιστο κοινό παρονομαστή. Εντούτοις κάθε sever είναι ελεύθερος να προσφέρει μεταδεδομένα σε περισσότερα από ένα σχήματα, ενώ ο harvester μπορεί να ζητήσει τα μεταδεδομένα να προσφερθούν σε άλλο σχήμα από το DC, ως μέρος του αιτήματος συγκομιδής. 

    Η συνθήκη της Santa Fe ήταν η πρώτη ενσάρκωση του πρωτοκόλλου για συγκομιδή μεταδεδομένων (OAI-PMH). Σχεδιάστηκε πάνω στο UPS, το Prototype, το RePEc/SODA Service/Data provider model, το πρωτόκολλο DIENST και στη δουλειά του γκρουπ της Santa Fe. Διακρίνονται τρεις εκδόσεις :

· Το OAI-PMH 1.0 που εισήγαγε το Dublin Core Element Set ως μια βάση για τη διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων και στηρίχτηκε τόσο στη συνθήκη Santa Fe όσο και στις συναντήσεις της Digital Library Federation και τη δουλειά στο Πανεπιστήμιο του Cornell. Βασιζόταν στο HTTP χρησιμοποιώντας HTTP GET/POST αιτήματα και XML απαντήσεις. Δεν είναι ένα πρωτόκολλο αναζήτησης, κατά κύριο λόγο βασίζεται στο μοντέλο συγκομιδής μεταδεδομένων.

· Το OAI-PMH 1.1 ήταν μια αναθεώρηση της έκδοσης 1.0. Και οι δύο εκδόσεις ήταν πειραματικές ως προς τη φύση τους. 

· Το OAI-PMH 2.0 είναι μια μεγαλύτερη αναθεώρηση του πρωτοκόλλου και δεν είναι ανταγωνιστική η έκδοση με τη v.1x. Αφορά στην ανταλλαγή μεταδεδομένων μεταξύ πόρων συστημάτων. Βασίζεται σε ένα μοντέλο συγκομιδής μεταδεδομένων και η έκδοση δεν είναι άλλο πειραματική, παρά πρόκειται για ένα σταθερό πρωτόκολλο που δεσμεύτηκε οι μεταγενέστερες αναθεωρήσεις του να είναι ανταγωνιστικές. 

           Επειδή το OAI-PMH είναι ένα απλό πρωτόκολλο που βασίζεται σε HTTP και XML επιτρέπει τη γρήγορη επέκταση.

         Το OAI – PMH ορίζει έναν μηχανισμό συγκομιδής μεταδεδομένων σε σχήμα XML από τα αποθετήρια. Δεν παρέχει μηχανισμό συγκομιδής δεδομένων που δεν είναι κωδικοποιημένα σε XML. Το πρωτόκολλο δεν έχει την έννοια της διασύνδεσης μεταξύ των μεταδεδομένων και του σχετικού περιεχομένου. Από τη στιγμή που κάποιοι θέλουν να έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενο που σχετίζεται με τα μεταδεδομένα που συλλέχτηκαν, οι data providers μπορούν να ορίσουν ένα link από τα μεταδεδομένα στο περιεχόμενο. Το υποχρεωτικό σχήμα Dublin Core παρέχει τον identifier που μπορεί να χρησιμοποιηθεί γι’ αυτό το σκοπό. 
 
        Οι τεχνικές διαφορές ανάμεσα στις διαφορετικές εκδόσεις του OAI-PMH περιγράφονται στα έγγραφα με τις ακόλουθες διευθύνσεις : 

http://www.openarchives.org/OAI/2.0/migration.htm και http://www.openarchives.org/news/oaiv2press020614.html 

         Μια άποψη για το πώς μπορεί το πρωτόκολλο OAI να εφαρμοστεί δίνεται από την αμερικανική Digital Library Federation : «ένας data provider συμφωνεί να υποστηρίξει ένα πρωτόκολλο συγκομιδής και να παρέχει μεταδεδομένα σε επίπεδο στοιχείων σε ένα κοινό σχήμα (μορφότυπο), σε απάντηση στα αιτήματα συγκομιδής των service providers. Ένας service provider χρησιμοποιεί το πρωτόκολλο συγκομιδής για να συλλέξει μεταδεδομένα μετά την επίτευξη ενός είδους συμφωνίας πάνω στους όρους και τις συνθήκες χρήσης. Ο service provider είναι ικανός να κατασκευάσει χρήσιμες υπηρεσίες ακαδημαϊκού και επιστημονικού ενδιαφέροντος περιλαμβάνοντας ηλεκτρονικά κείμενα, sets δεδομένων επιστημονικού ενδιαφέροντος, αρχειακές συλλογές, δεδομένα γεωγραφικών συστημάτων (GIS), ήχο και μουσική, video και κάθε άλλο τύπο πόρου για τον οποίο δημιουργήθηκαν αντιπροσωπευτικά μεταδεδομένα». 

5. Γιατί όχι το πρωτόκολλο Z 39.50

           Το πρωτόκολλο Z39.50 είναι ένα ώριμο, εξελιγμένο αλλά δυστυχώς πολύ σύνθετο πρωτόκολλο που επιτρέπει στον client να αναζητήσει έναν απομακρυσμένο server κατά μήκος του δικτύου. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο για να χτιστούν «ομόσπονδα» συστήματα αναζήτησης. Σε ένα τέτοιο σύστημα ο client στέλνει μια αναζήτηση σε έναν αριθμό από servers (που ανήκουν στην «ομοσπονδία») και έπειτα μοιράζει τα αποτελέσματα, εξαλείφει τις διπλοεγγραφές, ταξινομεί τις εγγραφές που πήραμε ως αποτέλεσμα και τις παρουσιάζει στο χρήστη. 

            Αποδείχτηκε όμως εξαιρετικά δύσκολο να δημιουργήσουμε υψηλής ποιότητας «ομόσπονδες» υπηρεσίες αναζήτησης κατά μήκος μεγάλου αριθμού αυτόνομων servers χρησιμοποιώντας το πρωτόκολλο Z39.50 για πολλούς λόγους. Ένα πρόβλημα είναι η ακρίβεια στην ανάκτηση : διαφορετικοί servers μεταφράζουν τα ερωτήματα Z39.50 διαφορετικά με αποτέλεσμα εννοιολογικές αστάθειες. Επίσης υπάρχουν σοβαρά προβλήματα στη διαχείριση αναζητήσεων που «τρέχουν» σε  μεγάλο αριθμό «servers» : π.χ. servers που δεν είναι διαθέσιμοι, αργοπορία που προκύπτει από τον πιο αργό server που μετέχει στην «ομοσπονδία» των servers. Γενικά η «ομόσπονδη» αναζήτηση που βασίζεται στο πρωτόκολλο Z39.50 είναι ευαίσθητη ως προς το χρόνο απόκρισης του server, τον αριθμό των αποτελεσμάτων και το εύρος του δικτύου. 
  
6. Το Dublin Core Element Set

To DC είναι το σχήμα μεταδεδομένων για τη βασική διαλειτουργικότητα. Εντούτοις μέσα σε ορισμένες θεματικές περιοχές και κοινότητες άλλα πρότυπα μεταδεδομένων μπορεί να απαιτηθούν. Μπορεί να απαιτείται να περιγραφούν πόροι με σύνθετες δομές, όπως στην περίπτωση για παράδειγμα της αρχειακής κοινότητας. Οποιοδήποτε σχήμα μεταδεδομένων και αν επιλεγεί πρέπει να γίνει μια συμφωνία πάνω στη χρήση του μεταξύ των data providers και service providers, ενώ συγχρόνως πρέπει ο ορισμός ενός σχήματος XML να οριστεί για επικύρωση. 

Η συνεργασία μεταξύ του OAI και του Dublin Core Metadata Initiative οδήγησε σε ένα κοινό XML σχήμα που είναι διαθέσιμο στη διεύθυνση : http://dublincore.org/schemas/xmls/simpledc20020312.xsd 

7. XML σχήματα και υποστήριξη για πολλαπλά μορφότυπα αρχείων στο OAI-PMH
         Το OAI-PMH χρησιμοποιεί XML σχήματα για να ορίσει μορφότυπα αρχείων. Μπορούμε να ανταλλάξουμε ό,τι μεταδεδομένα θέλουμε χρησιμοποιώντας OAI-PMH όσο μπορούμε να τα κωδικοποιούμε σε XML και να ορίζουμε ένα σχήμα XML γι’ αυτά. Το OAI-PMH ορίζει το oai_dc σχήμα ως ένα μίνιμουμ πρότυπο διαλειτουργικότητας. Το OAI-PMH επίσης παρέχει πρόσθετα XML σχήματα για :

· Rcf807 (για μεταδεδομένα σε μορφότυπο RFC 1807)

· marc21 (συνίσταται για μεταδεδομένα MARC21 που παρέχονται από τη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσσου)

· oai_marc (για μεταδεδομένα σε μορφότυπο MARC)

         oai_dc είναι το απλό σχήμα μεταδεδομένων που βασίζεται στο Dublin Core. Ορίζει ένα σχήμα περιεχομένου που είναι σύμφωνο με το OAI και διατίθεται στο OAI web site. Εισάγει ένα περιληπτικό DCMES (DC Metadata Element Set) σχήμα το οποίο διατίθεται στο DCMI (Dublin Core Metadata Initiatiative) web site. 

8. Data Providers -  Service Providers 

         Το Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH) παρέχει ένα ανεξάρτητο πλαίσιο διαλειτουργικότητας που βασίζεται στη συγκομιδή μεταδεδομένων. Υπάρχουν δύο κατηγορίες συμμετεχόντων στο πλαίσιο OAI-PMH :

· Οι data providers διοικούν τα συστήματα που υποστηρίζουν το OAI-PMH με την έννοια του να εκθέτουν τα μεταδεδομένα. Ο data provider υποστηρίζει ένα ή περισσότερα αποθετήρια (web servers) που υποστηρίζουν το Open Archives Initiative υπό την έννοια της έκθεσης των μεταδεδομένων. Ένας data provider πρέπει να κάνει εγγραφή διαμέσου της OAI data provider registration page και με αυτό τον τρόπο να κοινοποιήσει ότι υιοθέτησε το OAI-PMH. 

· Οι service providers χρησιμοποιούν μεταδεδομένα που συγκεντρώθηκαν με το OAI-PMH σα μια βάση προκειμένου να «χτίσουν» υπηρεσίες πρόσθετης αξίας. Ο service provider εκδίδει OAI-PMH αιτήματα στους data providers και χρησιμοποιεί τα μεταδεδομένα ως βάση για την κατασκευή υπηρεσιών πρόσθετης αξίας. Ένας service provider μπορεί να κάνει εγγραφή ακολουθώντας τις οδηγίες που παρέχονται στη service provider registration page. Ως αποτέλεσμα αυτής της εγγραφής οι service providers διαφημίζουν την ύπαρξή τους.

· Οι διαθέσιμες λίστες των εγγεγραμμένων data providers και service providers υπάρχουν στις διευθύνσεις : http://www.openarchives.org/Register/BrowseSites.pl και http://www.openarchives.org/service/listproviders.html 

· Οι data providers που υποστηρίζουν το OAI – PMH μπορούν να επιλέξουν να εγγραφούν διαμέσου της σελίδας εγγραφής : http://www.openarchives.org/data/registerasprovider.html 

Οι data providers που υποστηρίζουν το OAI-PMH, όπως προαναφέρθηκε μπορούν να εγγραφούν διαμέσου της σελίδας εγγραφής στο URL : http://www.openarchives.org/data/registrasprovider/html Η βάση δεδομένων εγγραφής εξυπηρετεί συγχρόνως ως μια λίστα προσβάσιμη από όλους των αποθετηρίων που ακολουθούν το OAI-PMH κάνοντας εύκολο για τους service providers να ανακαλύψουν sites για τη συγκομιδή μεταδεδομένων. Η βάση δεδομένων εγγραφής περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες που είναι διαθέσιμες μέσω του OAI/Identify αιτήματος περιλαμβάνοντας : 

· Repository name : ένα όνομα για το αποθετήριο

· BaseURL : το baseURL για να κάνεις αιτήματα στο αποθετήριο

· Protocol version : η έκδοση του OAI-PMH που υποστηρίζεται από το αποθετήριο

· adminEmail : η διέυθυνση e-mail από τον υπεύθυνο του αποθετηρίου & 

· πρόσθετες πληροφορίες πρωτοκόλλου και περιγραφικά πακέτα του αποθετηρίου

9. Ορισμοί και έννοιες

1. Harvester : πρόκειται για μια client εφαρμογή που εκδίδει OAI-PMH αιτήματα. Ο harvester τίθεται σε λειτουργία από έναν service provider προκειμένου να συλλέξει μεταδεδομένα από αποθετήρια

2. Repository : πρόκειται για έναν web server, έναν server προσβάσιμο μέσω διαδικτύου, που μπορεί να επεξεργάζεται τα OAI-PMH αιτήματα. Το αποθετήριο χειρίζεται ένας data provider για να εκθέσει τα μεταδεδομένα  στους harvesters. 

3. Item : πρόκειται για συστατικό στοιχείο ενός αποθετηρίου. Εννοιολογικά είναι ένας «υποδοχέας» που αποθηκεύει ή δυναμικά παράγει μεταδεδομένα για έναν μοναδικό πόρο σε πολλαπλά μορφότυπα, καθένα από τα οποία μπορεί να συλλεχθεί ως αρχεία (records) μέσω του OAI-PMH. Κάθε item έχει έναν προσδιοριστή (Identifier) που είναι μοναδικός μέσα στα καθορισμένα όρια του αποθετηρίου του οποίου αποτελεί συστατικό στοιχείο. 

4. Unique identifier (μοναδικός προσδιοριστής) : προσδιορίζει ένα στοιχείο μέσα σε ένα αποθετήριο. Κάθε αρχείο μεταδεδομένων με το OAI – PMH έχει έναν identifier που αντιστοιχεί με το στοιχείο από το οποίο εξήχθησαν τα μεταδεδομένα. Ο μόνος περιορισμός για συμμόρφωση είναι ο ακόλουθος : ο identifier πρέπει να είναι URI που να είναι μοναδικό μέσα στο αποθετήριο. 
 Το σχήμα του unique identifier πρέπει να ανταποκρίνεται ση σύνταξη του URI (Uniform Resource Identifier). Οι unique identifiers παίζουν δύο ρόλους στο πρωτόκολλο :

· Response (απάντηση) : δηλ. οι προσδιοριστές επιστρέφουν από τα List Identifiers αιτήματα και τα List Records αιτήματα.

· Request (αίτημα) : ένας προσδιοριστής σε συνδυασμό με ένα metadataPrefix χρησιμοποιείται αίτημα GetRecord με την έννοια του να ζητάς σε ένα εξειδικευμένο σχήμα μεταδεδομένων.

5. Record (αρχείο) : πρόκειται για μεταδεδομένα που εκφράστηκαν σε ένα μοναδικό σχήμα. Ένα record επιστρέφεται με ένα πλήθος bytes κωδικοποιημένα σε XML σε απάντηση σε ένα αίτημα OAI-PMH για μεταδεδομένα από ένα item. Ένα record προσδιορίζεται από το συνδυασμό του unique identifier του στοιχείου από το οποίο το record είναι διαθέσιμο – το metadataPrefix – και το datestamp του αρχείου. 

6. Selective harvesting (επιλεκτική συγκομιδή) : επιτρέπει στους harvesters να περιορίζουν τα αιτήματα συγκομιδής σε τμήματα μεταδεδομένων διαθέσιμα σε ένα αποθετήριο. Το OAI -PMH υποστηρίζει επιλεκτική συγκομιδή με δύο τύπους κριτηρίων που μπορεί να συνδυαστούν σε ένα αίτημα : datestamps και set memebership. 

7. eprint archive : πρόκειται για συλλογή από ψηφιακά αντικείμενα. Τα αρχεία ηλεκτρονικών επιστημονικών δημοσιεύσεων που είναι σύμφωνα με το OAI (OAI compliant) μοιράζονται τα ίδια μεταδεδομένα κάνοντας το περιεχόμενό τους διαλειτουργικό το ένα με το άλλο.
. Τα μεταδεδομένα τους έπειτα μπορούν να συλλεχθούν σε εικονικά αρχεία στα οποία ο χρήστης έχει δυνατότητα πλοήγησης. 

8. self archiving : είναι να αποθέτεις ένα ψηφιακό αντικείμενο σε ένα website που επιτρέπει δημόσια πρόσβαση κατά προτίμηση ένα αρχείο ηλεκτρονικής δημοσίευσης σύμφωνο με το OAI. Η απόθεση προϋποθέτει ένα απλό web interface όπου ο «καταθέτης» κάνει copy/paste στα μεταδεδομένα date, author-name κ.λπ.) και μετά επισυνάπτει το έγγραφο σε πλήρες κείμενο. Να σημειωθεί ότι, το λογισμικό αναπτύσσεται προκειμένου να επιτρέπει στα έγγραφα να αυτοαρχειοθετούνται όλα μαζί. 
 

9. open : Ο χαρακτηρισμός «open» προκύπτει από την αρχιτεκτονική προοπτική η οποία προωθεί interfaces που διευκολύνουν τη διάθεση του περιεχομένου από μια ποικιλία παροχέων. Δεν υπονοείται δωρεάν ή απεριόριστη πρόσβαση σε αποθετήρια πληροφοριών ακολουθούν το OAI.
 

Β΄ ΜΕΡΟΣ

10. Εφαρμόζοντας το OAI-PMH 

Την εφαρμογή μας επηρεάζουν μια σειρά από οργανωτικές αποφάσεις, οι εξής :

· Data provider : ποια δεδομένα θέλω να διανείμω και σε ποιους service providers θέλω να παράσχω τα δεδομένα ;

· Service provider : ποια υπηρεσία –ες θέλω να παρέχω, σε ποιους, από ποιους data providers παίρνω τα μεταδεδομένα, με ποιόν τρόπο θα γίνει η επεξεργασία των μεταδεδομένων ;

· Data provider και service provider : ποιες λεπτομέρειες πρέπει να συμφωνηθούν  μεταξύ τους ως προς τη συχνότητα ενημέρωσης (update), τα σχήματα των μεταδεδομένων, τα sets κ.λπ.

11. Πώς μπορώ εγώ ή ο φορέας μου να δημιουργήσουμε ένα αρχείο   

      ηλεκτρονικής δημοσίευσης (eprint archive)  

        Έχει σχεδιαστεί δωρεάν eprint software ώστε ιδρύματα ή ακόμη και άτομα να μπορούν να δημιουργήσουν τα eprint αρχεία τους σύμφωνα με το OAI. Προκειμένου να δημιουργήσουμε  ένα αρχείο χρειαζόμαστε χώρο σε έναν web server, ενώ το να εγκαταστήσουμε λογισμικό eprints είναι εύκολο. Στη συνέχεια ο φορέας / ίδρυμα θα πρέπει να υιοθετήσει μια πολιτική ευρέως διαδεδομένη στα Πανεπιστήμια και να ενημερώνει ένα καθιερωμένο CV (curriculum vitae) για ετήσια επισκόπηση. Το πλήρες κείμενο σε όλες τις εκδόσεις – που θα συνδέονται με link μεταξύ τους - θα πρέπει να είναι κατατεθειμένο στο University eprint Archives. Ο cyber librarian  θα πρέπει να εκπαιδευτεί προκειμένου να δείξει στον επιστημονικό κόσμο πώς να «αυτό-αρχειοθετούν» τις δημοσιεύσεις τους στο δικό τους University eprints Archive – είναι πολύ εύκολο. Στην περίπτωση που κάποιος από αυτούς είναι πολύ απασχολημένος ή αισθάνεται πως δεν μπορεί να το κάνει, ο cyber librarian θα πρέπει να εκπαιδευτεί να κάνει «proxy» self – archiving για λογαριασμό τους. Σε όλο τον επιστημονικό κόσμο θα πρέπει να γίνει σαφές ότι το self-archiving μεγιστοποιεί το πεδίο έρευνας και τις δυνατότητες πρόσβασης. Οι cyber librarians συνεργαζόμενοι με το προσωπικό του Παγκόσμιου Ιστού θα πρέπει επίσης να φροντίζουν για τη σωστή διατήρηση, backup, αναβάθμιση και μετανάστευση που αποτελούν εγγύηση για τη διατήρηση του University eprints Archive. 

12. Εργαλεία για την εφαρμογή OAI-PMH 

· Ενώ θέλουμε  να αναπτύξουμε το δικό μας λογισμικό OAI, ένας αριθμός εργαλείων software είναι διαθέσιμος πολλά κάτω από όρους open source. Το OAI διατηρεί έναν κατάλογο εργαλείων λογισμικού OAI 
 που συνδέεται με τις πηγές των εργαλείων. Ο κατάλογος περιλαμβάνει τον Repository Explorer για εξερεύνηση και επικύρωση των αποθετηρίων OAI, καθώς επίσης εργαλεία για την υποστήριξη του OAI όπως είναι το GNU ePrints από το Πανεπιστήμιο του Σάουθάμπτον, το DSpace από τα εργαστήρια Hewlett Packard και τις βιβλιοθήκες του MIT και το PHP OAI Data Provider από το Πανεπιστήμιο του Oldenburg. Τα εργαλεία που θα επιλέξουμε εξαρτώνται από τον τύπο του αποθετηρίου και τις υπηρεσίες που εφαρμόζουμε. Συγχρόνως, ένας αριθμός εργαλείων γενικού λογισμικού σχετικά με την XML και το Unicode που μπορούν να είναι χρήσιμα απαριθμούνται από το OAI. Τέλος, περίπου 30 OAI σχετικά εργαλεία περιγράφονται στο OAI – Forum Final Report on Technical Issues 
 μαζί με μια λεπτομερή σύγκριση ανάμεσα στο GNU ePrints και το Dspace.
Τα στοιχεία που πρέπει να έχουμε σε ισχύ προκειμένου να εφαρμόσουμε το OAI-PMH ως data provider είναι :   

· Μεταδεδομένα σε πόρους (elements) τα οποία θα πρέπει να εγκατασταθούν σε μια βάση δεδομένων π.χ. την SQL. Για κάθε element θα πρέπει να υπάρχει ένας μοναδικός προσδιοριστής (unique identifier)

· Web server : ένας κεντρικός υπολογιστής διαθέσιμος μέσω του διαδικτύου

· Programming interface / API, π.χ. Perl, PHP, Java-Servlet, επέκταση κεντρικού υπολογιστή δικτύου, πρόσβαση στη βάση δεδομένων.

· Προσδιορισμός αρχείου / βάση URL
· Μοναδικός προσδιοριστής για κάθε στοιχείο

· Σχήμα μεταδεδομένων. Ένα ή περισσότερα. Το λιγότερο Dublin Core.
· Datestamps για τα μεταδεδομένα : πότε δημιουργήθηκαν, πότε τροποποιήθηκαν για τελευταία φορά

· Λογική, καθορισμένη ιεραρχία &

· Έλεγχος ροής : προαιρετικός, αλλά οι μεγαλύτερες αποθήκες πρέπει να έχουν

13. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ
1. BioMedCentral for Libraries Open Archive Initiative
Γενικά 

Ο αριθμός των περιοδικών που έχουν αρχειοθετηθεί στο διαδίκτυο ολοένα και αυξάνεται. Η ανάπτυξη κοινών προτύπων προκειμένου να είναι εφικτή η πρόσβαση και η αναζήτηση μέσα σ΄ αυτό τον πλούτο επιστημονικής πληροφορίας είναι ζωτικής σημασίας για την ακαδημαϊκή κοινότητα. Το BioMedCentral υποστηρίζει πλήρως το OA I- MPH.  Τα μεταδεδομένα για όλα τα άρθρα που δημοσιεύονται είναι διαθέσιμα διαμέσου του περιβάλλοντος διεπαφής OAI. Αυτά τα μεταδεδομένα έχουν ήδη συλλέξει και χρησιμοποιήσει υπηρεσίες όπως οι Citebase, myOAI, NASA Technical Reports. Επιπλέον χάρη στην πολιτική ανοικτής πρόσβασης που έχει υιοθετήσει το BioMed τα αποθετήρια μπορούν να έχουν το πλήρες κείμενο XML κάθε ερευνητικού άρθρου. 

Τεχνικές Πληροφορίες

Το BioMedCentral υποστηρίζει και τις τρεις εκδόσεις του πρωτοκόλλου OAI : 1.0, 1.1 και 2.0. Συνιστάται θερμά να χρησιμοποιείται το περιβάλλον διεπαφής 2.0 από τη στιγμή που παρέχει αυξημένη λειτουργικότητα και δίνει πρόσβαση σε όλα τα άρθρα περιοδικών που δημοσιεύτηκαν από το BioMedCentral. 
URLs
Τα URLs για το περιβάλλον διεπαφής OAI του BioMedCentral είναι :

http://www.biomedcentral.com/oai/2.01 (recommended)

http://www.biomedcentral.com/oai/1.1/ &

http://www.biomedcentral.com/oai/1.0/ 

Τα σχήματα Μεταδεδομένων

Τα μεταδεδομένα σε όλα τα άρθρα είναι διαθέσιμα σε σχήμα Dublin Core και επίσης σε σχήμα μεταδεδομένων άρθρου XML του BioMedCentral. Όλα τα ερευνητικά άρθρα που δημοσιεύτηκαν από το BioMedCentral καλύπτονται από πολιτική ανοικτής πρόσβασης και το πλήρες κείμενο XML αυτών των άρθρων είναι διαθέσιμο ως ένα άλλο σχήμα μεταδεδομένων

Sets

Κάθε περιοδικό που δημοσιεύεται από το BioMedCentral ορίζεται ως set μέσα στο περιβάλλον διεπαφής του BioMedCentral. 

Άρθρα «ανοικτής πρόσβασης»

Κάθε ερευνητικό άρθρο που εμφανίζεται σε κάθε περιοδικό που δημοσιεύεται από το BioMedCentral είναι ανοικτής πρόσβασης που σημαίνει :

· Το άρθρο είναι διεθνώς και δωρεάν προσβάσιμο διαμέσου του διαδικτύου σε ένα εύκολα αναγνώσιμο μορφότυπο και κατατεθειμένο άμεσα μετά τη δημοσίευση σε ένα συμφωνημένο σχήμα σε ένα το λιγότερο αποθετήριο, ευρέως και διεθνώς αναγνωρισμένο όπως το PubMedCentral. Η τρέχουσα προτίμηση είναι XML με ένα δηλωμένο DTD.
· Ο συγγραφέας ή κάτοχος copyright αμετάκλητα παραχωρεί σε κάθε τρίτο, στο διηνεκές, το δικαίωμα χρήσης, αναπαραγωγής ή διασποράς του ερευνητικού άρθρου στο σύνολό του ή κατά ένα μέρος του με τους ακόλουθους όρους : ότι κατά την παραπάνω διαδικασία δεν παράγονται λάθη, αποδίδεται η γνήσια ταυτότητα πνευματικής ιδιοκτησίας, δίνονται τα σωστά στοιχεία σε σχέση με το περιεχόμενο και ότι όλες οι βιβλιογραφικές λεπτομέρειες δεν έχουν αλλάξει. Εάν το  άρθρο έχει αναπαραχθεί ή μοιραστεί κατά ένα μέρος αυτό πρέπει να υποδηλώνεται με σαφήνεια και όχι κατά τρόπο διφορούμενο. 

Επιτροπή «θεματοφυλάκων»

Το BioMedCentral εγκαθίδρυσε μια ανεξάρτητη «Επιτροπή Θεματοφυλάκων» η οποία κρίνει και αξιολογεί σε περίπτωση αλλαγής της ιδιοκτησίας εάν παρέχονται επαρκείς εγγυήσεις για να συνεχιστεί η πολιτική ανοικτής πρόσβασης χωρίς όρους για τα ερευνητικά άρθρα με το μελλοντικό νέο ιδιοκτήτη. 

Παρατηρήσεις στο περιβάλλον διεπαφής 

· Τα περιοδικά με αλφαβητικά κατάταξη και υπάρχουν οι ενδείξεις «πρόσβαση σε όλο το περιεχόμενο» ή «απαιτείται εγγραφή».

· Επίσης δίνονται κατά θέμα (π.χ. General, Anesthesiology, Biochemistry, Bioinformatics)

· Υπάρχουν δυνατότητες αναζήτησης για προχωρημένους, αναζητήσεις Boolean, ύπαρξη αποθηκευμένων αναζητήσεων. 

2. University of Tennessee Sunsite Open Archives Initiative

Repository Search Engine (Μηχανή αναζήτησης αποθετηρίου)

Οι τρέχουσες εγγραφές περιλαμβάνουν :

· American Sign Language Videos 
· Συλλογή της Bessie Harvey
          Πρόκειται για μια συνεργατική προσπάθεια με τρεις βασικούς στόχους : να δημιουργήσει έναν κατανοητό online πόρο για τη Bessie Harvey και τα έργα της, να αποδείξει πως τα μουσεία και τα σχολεία μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα εκθέματά τους στην ευρύτερη εκπαίδευση τέχνης, να αποδείξει πως υπεύθυνοι και έφοροι μουσείων μπορούν να χρησιμοποιήσουν νέες τεχνολογίες προκειμένου να αναπαραστήσουν παραδοσιακές συλλογές online. 

· Ινδιάνικη συλλογή Cherokee
· Ο αμερικανικός εμφύλιος πόλεμος
· Επιστημονικές μελέτες και διατριβές
· «Emancipator» : πρόκειται για το Tennessee Newspaper project, μια σύντομη ιστορία για τη δημοσίευση εφημερίδων στο Tennessee. 

· Encoded Archival Description (EAD)
· Συλλογή Great Smoky Mountains
            Παρέχει υποστήριξη σε ερευνητές όλων των επιπέδων που ερευνούν τα Smokies και τις γύρω κοινότητες. To project συνίσταται σε τρία μέρη : την Great Smoky Mountains περιγραφική βιβλιογραφία, την GSM περιφ. συλλογή και τις ψηφιακές συλλογές, όπως τις φωτογραφίες του dutch Roth.

· Συλλογή από φωτογραφίες του Albert Gordon Roth
· Southern Appalachian Assessment on line geospatial database
            Το SAA GIS Data Base CD Rom set αποτελείται από 5 δίσκους που μπορεί να παραγγείλει κανείς από το SAMAB (Southern Appalachian Man and the Biosphere). Οι αναφορές του SAA είναι διαθέσιμες online σε αρχεία PDF. Η ίδια βάση δεδομένων με μικρές τροποποιήσεις είναι διαθέσιμη για download διαμέσου της τρέχουσας ιστοσελίδας.  

· Tennessee documentary history &

· UTK review για την ανάπτυξη βιβλιοθηκών

Παρατηρήσεις στο Interface 

· Η αναζήτηση γίνεται με όλα τα στοιχεία του Dublin Core. 

· Η ανάκτηση γίνεται με : περιγραφές των αρχείων με links, ολόκληρα αρχεία σε HTML, ολόκληρα αρχεία σε XML κ.λπ. 

3. OCLC  - Επιστημονικές εργασίες και διατριβές (ETDs)

      Ο OCLC αναπτύσσει μια σειρά από ερευνητικές δραστηριότητες που ενσωματώνουν τεχνολογίες OAI. Ανάμεσα σ’ αυτές είναι το project των ηλεκτρονικών διατριβών και επιστημονικών εργασιών. (ETDs). Οι στόχοι σ’ αυτό το project είναι :

· Να ερευνήσουν το OAI-PMH παίρνοντας μέρος σε beta-tests 

· Να προωθήσουν τη χρήση επιστημονικών εργασιών και διατριβών

· Να ερευνήσουν υπηρεσίες που μπορούν να «κατασκευαστούν» με βάση το OAI
· Να κατανοήσουν το OAI-PMH τόσο από την πλευρά της παροχής υπηρεσιών όσο και από την πλευρά της συγκομιδής μεταδεδομένων

      Η ομάδα του project έχει γράψει έναν harvester και έναν server σύμφωνο με το OAI-PMH v.2.0 σε Java. Επίσης ανέπτυξε ένα XTCat, μια βάση δεδομένων 4.3 εκατομμυρίων εγγραφών επιστημονικών εργασιών και διατριβών από  το Worldcat.
     Πρόκειται για τη μεγαλύτερη βάση δεδομένων που υπάρχει και που ακολουθεί το OAI. Τα ονόματα στη βάση δεδομένων συνδέονται με το αρχείο καθιερωμένων αποδόσεων του LC (Library of Congress Name Authority File). Οι εγγραφές ETD είναι διαθέσιμες στο OAI set, πράγμα που επιτρέπει να συλλέγονται ως μια ξεχωριστή ομάδα. 

     Το OAI αναμένεται να αποδειχτεί η πλέον ενδεδειγμένη μέθοδος για τη μετακίνηση από μεγάλες ποσότητες μεταδεδομένων ανάμεσα στα συστήματα. Τα προσεχή πλάνα του project περιλαμβάνουν :

· Την κατασκευή μιας έκδοσης που θα επιτρέπει αναζήτηση διαμέσου του SRW/SRU
· Τη δημιουργία εργαλείων για την κάλυψη μορφοτύπων MARC και NTLTD ETD-ms
· Τη δημιουργία υπηρεσιών για τον εμπλουτισμό εγγραφών μεταδεδομένων (π.χ. Name Authority Control) 

4. Sheet Music Consortium

      Πρόκειται για μια ομάδα βιβλιοθηκών που σκοπεύουν προς την κατεύθυνση του να χτίσουν μια ανοιχτή συλλογή ψηφιακών φύλλων μουσικής χρησιμοποιώντας το OAI-PMH. Τα μεταδεδομένα που συλλέγονται φιλοξενούνται από το UCLA Digital Library Program που παρέχει την υπηρεσία πρόσβασης διαμέσου αυτών των μεταδεδομένων σε αρχεία με παρτιτούρες των βιβλιοθηκών-host. Τα ιδρύματα – μέλη και οι data providers επέλεξαν να καταλογογραφήσουν τις παρτιτούρες τους με διαφορετικούς τρόπους αλλά ένα πολύ μεγάλο ποσοστό από τις παρτιτούρες των συλλογών ψηφιοποιήθηκε, επιτρέποντας στους χρήστες άμεση πρόσβαση στη μουσική. 

5. PubMed Central (PMC) 

      Πρόκειται για την αμερικανική Εθνική Βιβλιοθήκη Ιατρικής με δωρεάν πρόσβαση στη ψηφιακή βιβλιοθήκη περιοδικών βιοιατρικής και ανθρωπιστικών επιστημών. Το PubMedCentral αναπτύχθηκε και διαχειρίζεται από το NCBI (National Center for Biotechnology Information) στην Εθνική Βιβλιοθήκη Ιατρικής (NLM-National Library of Medicine) στις Η.Π.Α. Το PubMedCentral σκοπεύει να παίξει το ρόλο μιας βιβλιοθήκης σε παγκόσμιο επίπεδο στην ψηφιακή εποχή. Η NLM πιστεύει ότι δίνοντας σε όλους τους χρήστες δωρεάν και απεριόριστη πρόσβαση στο υλικό του PubMedCentral είναι ο καλύτερος τρόπος να εξασφαλίσεις τη διάρκεια και τη χρησιμότητα της «βιβλιοθήκης» καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται συνεχώς. 

     Το PubMedCentral ακολουθεί τα βήματα άλλων επιτυχημένων και χρήσιμων υπηρεσιών που το NCBI ανέπτυξε στην παγκόσμια επιστημονική κοινότητα : GenBank, το αποθετήριο δεδομένων γενετικής και το PubMed, τη βάση δεδομένων πλήρους κειμένου άρθρων και περιλήψεών τους από περιοδικές εκδόσεις σχετικές με τη βιοιατρική και τις ανθρωπιστικές επιστήμες. 

      Η συμμετοχή των εκδοτών στο PubMedCentral (PMC) είναι εθελοντική μολονότι τα περιοδικά που συμμετέχουν πρέπει να πληρούν κάποιες προϋποθέσεις. Τα περιοδικά ενθαρρύνονται να καταθέσουν ολόκληρο το περιεχόμενό τους, όχι μόνο ερευνητικές δημοσιεύσεις ή άλλο επιλεγμένο υλικό. Παράλληλα το NLM ψηφιοποιεί εκδόσεις παλιές πολλών περιοδικών που ήδη μετέχουν στο PMC. 

       Μολονότι η δωρεάν πρόσβαση σε όλο το περιεχόμενο είναι επιθυμητή, ένα περιοδικό μπορεί να καθυστερήσει την απόθεση του πλήρους κειμένου στο PMC για κάποιο διάστημα μετά τη δημοσίευση. Το περιοδικό εγγυάται το δικαίωμα της δωρεάν πρόσβασης σε αντίγραφο των κατατεθειμένων δεδομένων ύστερα από σχετικό αίτημα. 

       Το PubMed Central δεν επικαλείται copyright σε οποιοδήποτε κατατεθειμένο υλικό στη «βιβλιοθήκη» του. Το copyright παραμένει στον εκδότη του περιοδικού ή στους συγγραφείς των άρθρων.

Παρατηρήσεις από το interface :

· Αλφαβητικός κατάλογος των περιοδικών 

· Πρόσβαση άμεση ή μετά από χρονικό διάστημα που μπορεί να φθάνει τους 6 ή και τους 24 μήνες

· Σε μερικά άρθρα πλήρες κείμενο σε XML, δυνατότητες αναζήτησης, μετάβαση σε άλλα άρθρα με links
· Οδηγίες για το πώς μπορείς να περιλάβεις το περιοδικό σου στο PMC 

6. Εφαρμογές του OAI στο χώρο των μουσείων

       Τα μουσεία έχουν τρομερά πλούσιους πληροφοριακούς πόρους αλλά η πρόσβαση στα περισσότερα από τα εκθέματα των μουσείων συχνά δεν είναι δυνατή μέσω των μηχανών αναζήτησης του web. Αυτοί οι πόροι συνθέτουν αυτό που είναι γνωστό ως «hidden web» που υπολογίζεται ότι περιέχει 400-550 φορές περισσότερο περιεχόμενο από το κοινά οριζόμενο web. 

        Ένας τρόπος να ξεπεραστεί αυτό είναι η συλλογή και ευρετηρίαση αρχείων μεταδεδομένων, στη θέση της ευρετηρίασης ολόκληρου του περιεχομένου σελίδων HTML. Ουσιαστικά πρόκειται για την παραδοσιακή προσέγγιση βιβλιοθήκης, προκειμένου να δημιουργήσει περιγραφικά μεταδεδομένα και να κατασκευάσει καταλόγους. Μια πολλά υποσχόμενη λύση είναι να συνδυαστούν οι καλύτερες τεχνικές παραδοσιακών βιβλιοθηκών και μουσείων με τη δημιουργία αρχείων περιγραφικών μεταδεδομένων σε καταλόγους, χρησιμοποιώντας τις καλύτερες από τις νέες τεχνικές του Internet. 

       To ΟΑΙ, όπως προαναφέρθηκε, αναπτύσσει και προωθεί τεχνικά πρωτόκολλα και πρότυπα που χαρακτηρίζονται ως «τεχνικό πλαίσιο OAI» προκειμένου να διευκολύνει την πρόσβαση στην ερευνητική πληροφορία στο web. Βασίζεται στο σκεπτικό ότι ένα απλό, εύκολα εφαρμόσιμο τεχνικό πλαίσιο μπορεί να επιτρέψει στους κατόχους της πληροφορίας να δημιουργήσουν αποθετήρια μεταδεδομένων περιγράφοντας τους πόρους τους που με τη σειρά τους μπορούν να συλλεχθούν και να γίνουν διαθέσιμοι για περαιτέρω  χρήση. 
      Εξαιτίας της προοπτικής του OAI για τα μουσεία, που έγινε γρήγορα αντιληπτή το CIMI
 πήρε μέρος ως «δοκιμαστής» του πρωτοκόλλου OAI. Ως μέρος του test κατασκευάστηκε ένα αποθετήριο σύμφωνο με το OAI (OAI compliant). Η πρώτη αξιολόγηση έδειξε ότι το πρωτόκολλο OAI είναι πράγματι απλό να κτιστεί. Το CIMI τελικά δεν κατάφερε να κατασκευάσει ένα αποθετήριο OAI που να αποδειχτεί κατάλληλο, αλλά εξακολουθεί να εξετάζει διεξοδικά τη χρήση του πρωτοκόλλου OAI από μουσεία. Το CIMI επίσης ενδιαφέρεται για ένα περισσότερο τυπικό test του OAI για μουσεία, μεγάλης κλίμακας. Ως μέρος αυτής της δουλειάς σχεδιάζουν να χρησιμοποιήσουν το OAI v. 1x σε συνδυασμό και με άλλες χρήσιμες εφαρμογές. 

       Συγχρόνως με την έρευνα που διεξάγει το CIMI που βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο στάδιο, μέλη του πραγματοποιούν πρόσθετη έρευνα από μόνα τους. 

       Τα αυστραλιανά μουσεία online (AMOL)
 καθιστούν τους περιφερειακούς servers σύμφωνους με το OAI ξεκινώντας από το Μουσείο της Τασμανίας και την Γκαλερί Τέχνης το 2002. Το δίκτυο των περιφερειακών servers είναι αυτό που επιτρέπει σε μικρότερα ιδρύματα να τροφοδοτούν με αρχεία αντικειμένων τη National Database of Museums Objects. Όταν ολοκληρωθεί το δίκτυο των περιφερειακών servers θα βασίζεται ολοκληρωτικά στο πρωτόκολλο OAI. 
      Το ομοσπονδιακό παράρτημα καναδικής κληρονομιάς (PCH) μαζί με το Πληροφοριακό Δίκτυο Καναδικής Κληρονομιάς (CHIN)
 και η Εθνική Βιβλιοθήκη του Καναδά πειραματίζονται με το OAI ως μια μέθοδο συγκομιδής και συνάθροισης αρχείων αντικειμένων για το Canada Place Portal. 

     Η εταιρεία λογισμικού μουσείων ADLIB Information Systems που βρίσκεται στην Ολλανδία εφάρμοσε το πρωτόκολλο OAI στο server της στο Internet για να δημοσιεύσει δεδομένα μουσείων εξασφαλίζοντας τη δυνατότητα για αυτόματη συγκομιδή μέσα από μια ευρεία συλλογή ιδρυμάτων. Το ADLIB προσδοκά εφαρμογές στις οποίες ομάδες μουσείων όπως το Maritime Digital ή το IGEM θα δουλέψουν εν τέλει το OAI για να έχουν συνδυασμένη παρουσία στο web. 
     Τέλος, το Ίδρυμα Andrew Mellon χρηματοδότησε μια σειρά από πειράματα σε 7 ιδρύματα των Η.Π.Α. για να αποδείξει τα είδη υπηρεσιών εύρεσης και ανάκτησης που το OAI μπορεί να ενισχύσει. Ένα από αυτά τα projects περιλαμβάνει το RLG (Research Libraries Group, Inc.) που ερευνά πώς οι κατάλογοι βιβλιοθηκών θα μπορούσαν να μετατραπούν διαμέσου της συγκομιδής των εγγραφών της βάσης δεδομένων του RLG από μια μηχανή αναζήτησης του Internet, όπως το Google. Επίσης με την υποστήριξη του Ιδρύματος Andrew Mellon το Πανεπιστήμιο του Ιλλινόις στην Urbana Champaign (UIUC) και το Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν (UM) συνεργάζονται για ένα project που θα περιλαμβάνει αντικείμενα ψηφιακών βιβλιοθηκών και ειδικές συλλογές. Η πρόταση του UIUC δίνει μια ιδιαίτερα λεπτομερή περιγραφή ενός αριθμού σχετικών ερωτήσεων και τη φύση των αποτελεσμάτων που πρέπει να αναλυθούν έτσι ώστε το OAI να γίνει ένα επιτυχημένο εργαλείο. 
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