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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Οι εκδότες άρχισαν να υιοθετούν την SGML για δικά τους οφέλη και για λόγους οικονομικού οφέλους: τους προστάτευε από αλλαγές στο λογισμικό και το υλικό τους. Τους επέτρεπε να ανταλλάσσουν μεγάλο όγκο δεδομένων με χρήστες που επαναδημοσιεύουν πληροφορίες και παρέχει μια απλή μορφή για την παραγωγή πολλών προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων, όπως τα CD-ROM ή οι online δημοσιεύσεις.

Η SGML χρησιμοποιήθηκε αρχικά ιδιαίτερα σε βιομηχανικό επίπεδο από τις αεροπορικές εταιρείες, τις αυτοκινητοβιομηχανίες και τους παροχείς τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, όπως επίσης εξαπλώθηκε και στα υπερκείμενα. Χρησιμοποιήθηκε ακόμα σε νέες εκδόσεις ηλεκτρονικών εγχειριδίων που αλληλεπιδρούν με άλλα προγράμματα υπολογιστών, όπως ο εξοπλισμός διάγνωσης κατά τη διάρκεια των πτήσεων.

Τα επιστημονικά περιοδικά είναι μια υβριδική μορφή μεταξύ βιβλίων και περιοδικών. Όπως και τα περιοδικά, εκδίδονται σε τακτά χρονικά διαστήματα και εξαρτώνται οικονομικά από τους συνδρομητές για την επιβίωσή τους. Όπως τα βιβλία το σχεδιάγραμμά τους σχετίζεται άμεσα με το περιεχόμενό τους, αν και ορισμένα από αυτά περιλαμβάνουν και τομείς που ασχολούνται με τα τελευταία νέα, όπως συμβαίνει και με τα περιοδικά ποικίλης ύλης. Όπως τα μη λογοτεχνικά βιβλία, τα επιστημονικά περιοδικά χρησιμοποιούνται ιδιαίτερα από τους ερευνητές. Αντίθετα όμως από τα εγχειρίδια, τα επιστημονικά περιοδικά δεν είναι συλλογές άρθρων πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα, με στόχο την παροχή οδηγιών. Τα άρθρα που συγκροτούν με συλλογικό τρόπο τα τεύχη των επιστημονικών περιοδικών έχουν ως χαρακτηριστικό την επικαιρότητά τους.

Όπως όλοι οι εκδότες, οι εκδότες των επιστημονικών περιοδικών, βρίσκονται σε μια αυξανόμενη πίεση να προχωρήσουν και στην ηλεκτρονική έκδοση, ιδιαίτερα κάποιων μορφών ηλεκτρονικής παράδοσης. Οι συνδρομητές δε θέλουν να διαβάζουν τα άρθρα στην οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Αυτό που θέλουν είναι καλύτεροι τρόποι αναζήτησης άρθρων που σχετίζονται με την έρευνά τους. Τα ηλεκτρονικά μέσα προσφέρουν καλύτερους τρόπους ευρετηρίασης και αναζήτησης, οι οποίοι είναι κριτικοί όταν αναζητούνται πληροφορίες σε μια πιθανή βάση χιλιάδων δεδομένων. Η ηλεκτρονική διάθεση είναι επίσης πιο γρήγορη από την έντυπη και οι επιστήμονες ενδιαφέρονται να βρίσκουν παρόμοια θέματα άλλων επιστημόνων για το θέμα που ερευνούν άμεσα, για προφανείς λόγους.


Για χρόνια οι επιστήμονες χρησιμοποιούσαν τις υπηρεσίες online περιλήψεων. Αυτές οι υπηρεσίες προσφέρουν τις παραπομπές και τις περιλήψεις που είναι αναγκαίες προκειμένου να εντοπιστούν τα συγκεκριμένα άρθρα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως παραπομπές σε μια επιστημονική μελέτη. Αλλά το πλήρες κείμενο και το σχεδιάγραμμα αυτών των άρθρων δεν ήταν διαθέσιμα ηλεκτρονικά. Πρόσφατα η υπολογιστική τεχνολογία έχει προχωρήσει τόσο ώστε η ηλεκτρονική έκδοση των επιστημονικών περιοδικών να είναι οικονομικά βιώσιμη.


Αντίθετα από το στρατό και τις αεροπορικές εταιρείες, οι εκδότες ηλεκτρονικών περιοδικών δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα ανταλλαγής δεδομένων. Σε γενικές γραμμές, αισθάνονται ότι μπορούν να υπαγορεύσουν τον τρόπο με τον οποίο οι συντάκτες θα υποβάλλουν ηλεκτρονικά τα χειρόγραφά τους. Απαιτώντας από τους συντάκτες να υποβάλλουν τα χειρόγραφα σε μορφή SGML θα μπορούσαν να περιορίσουν σημαντικά τον αριθμό των άρθρων που αποθηκεύονται στο σκληρό δίσκο και θα μπορούσαν να μειώσουν τα κόστη που απαιτούνται για την επαναπληκτρολόγηση, ακόμα και αν χρειάζεται να κάνουν κάποιες διορθώσεις στη μεταφορά. Το πιο σημαντικό είναι ότι οι συνδρομητές είναι και «καταναλωτές», όχι απλά χρήστες της πληροφορίας. Οι εκδότες επιστημονικών περιοδικών ελέγχουν την παραγωγική διαδικασία και οι καταναλωτές τους δεν χρειάζεται να «παίρνουν» την πληροφορία σε μορφή αναγνώσιμη από μηχανή (τουλάχιστον όχι ακόμα). 


Ερχόμενοι αντιμέτωποι με την απαίτηση για ηλεκτρονική πρόσβαση, οι εκδότες επαναξιολογούν τον τρόπο με τον οποίο δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά και αρχίζουν να επενδύουν σε εκδοτικά συστήματα που βασίζονται στους υπολογιστές προκειμένου να προετοιμαστούν για την εποχή ψηφιακών περιοδικών.


Δεδομένου ότι οι εκδότες αξιολογούν τη διαθέσιμη τεχνολογία, το ενδιαφέρον για την SGML συνήθως προκύπτει από την επιθυμία να δημιουργήσουν ηλεκτρονικά περιοδικά χωρίς περιττή προσπάθεια. Η ιδέα είναι να προετοιμάσουν το περιεχόμενο μόνο μια φορά σε μια φόρμα που είναι κατάλληλη και για τα έντυπα και για τα ηλεκτρονικά προϊόντα. Σε αυτή την κατάσταση ή σε εκείνη στην οποία η εκδοτική ομάδα εμπλέκεται σε πολύπλοκες χρήσεις της πληροφορίας, π.χ. όταν το περιεχόμενο αναπαράγεται σε πολλαπλά αντίτυπα, μπορεί να βοηθήσει και τους εκδότες στον σκοπό τους που είναι η δημιουργία πληροφοριών για τους πελάτες τους. 


Κάποιοι υποστηρίζουν ότι οι συγγραφείς με δυσφορία θα δεχτούν τέτοιου είδους εκδοτικά εργαλεία. Χωρίς αμφιβολία, αυτό ισχύει σε κάποιες περιπτώσεις, ιδιαίτερα αν το προσωπικό του εκδοτικού οίκου δεν προσπαθεί να κάνει τίποτα περισσότερο με το περιεχόμενό του εκτός από την έκδοση του μια φορά και τα εργαλεία που προσφέρονται στους συγγραφείς για την επικόλληση είναι κακώς σχεδιασμένα. Αλλά υπάρχουν πολλές περιπτώσεις που οι συγγραφείς δεν έχουν κανένα πρόβλημα να χρησιμοποιήσουν ηλεκτρονικά εργαλεία για την αποστολή των άρθρων. Πρώτα από όλα η εφαρμογή γενικών ετικετών είναι σχεδόν ίδια με τον προσδιορισμό των στοιχείων από τις φόρμες, κάτι που ήδη πολλοί εκδότες και συγγραφείς κάνουν. Αν οι εκδότες είναι εξοικειωμένοι να σημειώνουν τις παρατηρήσεις τους με το χέρι σε ένα χειρόγραφο που προορίζεται για στοιχειοθέτηση ή τη δημιουργία ηλεκτρονικού αντιτύπου, η εφαρμογή ετικετών είναι μια διαδικασία που μπορεί να εφαρμοστεί φυσικά στις ήδη υπάρχουσες παραγωγικές διαδικασίες.


Για παράδειγμα η Βρετανική Εμπορική Ένωση PIRA δημοσίευσε μια μελέτη στην οποία οι εκδότες επιστημονικών περιοδικών αντιμετώπισαν ελάχιστα προβλήματα στην εφαρμογή γενικών ετικετών αντί για φόρμες. Το αποτέλεσμα της έρευνας ήταν η ανάπτυξη μιας εφαρμογής από μια εφημερίδα της οποίας το αρχειακό υλικό είναι έτοιμο για ηλεκτρονική παράδοση τόσο σύντομα όσο το τεύχος είναι έτοιμο προς έκδοση.


Δίνοντας τα σύγχρονα εργαλεία και μια μέτρια κατάρτιση, πιστεύεται ότι οι περισσότεροι από αυτούς που ζουν κάνοντας τη δουλειά του εκδότη, δεν θα έχουν πρόβλημα να υιοθετήσουν τις νέες υπολογιστικές τεχνολογίες. Αλλά μπορεί να υπάρξουν οργανωτικοί λόγοι η λόγοι που να σχετίζονται με την πολιτική της εταιρείας για τους οποίους δεν θα προχωρήσει η εγκατάσταση υπολογιστικών τεχνολογιών. Σε αυτές τις περιπτώσεις η εφαρμογή και η αρχειοθέτηση του υλικού με τη χρήση της SGML μπορεί να βοηθήσει στη μετατροπή του λογισμικού. Σε αυτή την εργασία περιγράφεται πως η «American Chemistry Society» (ACS) υιοθετεί αυτόν τον τρόπο προκειμένου να εφαρμόσει την SGML με τη μικρότερη δυνατή αλλαγή στο λογισμικό που χρησιμοποιεί για τις εκδοτικές πρακτικές της. 


Είναι σημαντικό να ληφθεί υπόψη ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι για την εφαρμογή της SGML και των γενικών ετικετών. Κάποιοι εκδότες ενδιαφέρονται πρώτιστα για τα έντυπα προϊόντα τους, αλλά θέλουν να αρχίσουν την αρχειοθέτηση με τη χρήση γενικών φορμών.


Η IEEE είναι ένα καλό παράδειγμα. Παρόλο που τα προϊόντα τους είναι ακόμη κυρίως έντυπα, στην επιλογή για αγορά ενός πληροφοριακού συστήματος για τα κύρια άρθρα και τη στοιχειοθέτηση, επέλεξαν ένα που να υποστηρίζει τη χρήση της SGML έτσι ώστε το ηλεκτρονικό τους αρχείο να είναι σε τέτοια μορφή που να διευκολύνει την παραγωγή ηλεκτρονικών και ψηφιακών αντιτύπων στο μέλλον.


Για τους ίδιους σχεδόν λόγους η J. P. Lippincott έχει στον γενικό της κώδικα τα χειρόγραφα σε ηλεκτρονική μορφή αντί για έντυπη. Η J. P. Lippincott δεν χρησιμοποιεί την SGML στην επίσημη εκδοχή, ούτε κάνει χρήση της κατά τη διάρκεια της στοιχειοθέτησης. Οι μέθοδοί της ακολουθούν την προσέγγιση κάποιων οργανισμών που στοχεύουν να κάνουν την επιμέλεια μόνο, ηλεκτρονικά.


Κάποιοι εκδότες προχωρούν ένα βήμα παραπάνω, χρησιμοποιώντας την SGML ως ένα τρόπο για να φτιάξουν βάσεις δεδομένων των κινητών μερών της πληροφορίας. Τα άρθρα των επιστημονικών περιοδικών μπορούν να εξαχθούν και να τυπωθούν σε έντυπη μορφή από τη βάση δεδομένων, αλλά οι πληροφορίες μπορούν επίσης να εξαχθούν και σε άλλους τρόπους, όπως π.χ. ευρετήρια, περιλήψεις ή άλλα προϊόντα. Η ACS, για παράδειγμα, διερευνά τη χρήση της SGML ως το σχέδιο κωδικοποίησης της επόμενης γενιάς προκειμένου να αναπτύξει την ιδιόκτητη βάση δεδομένων που ανέπτυξε στις αρχές της δεκαετίας του 1980 για τα επιστημονικά περιοδικά. Σε συνεργασία με το πανεπιστήμιο του Cornell η ACS μετατρέπει τις πληροφορίες σε SGML ως θεμέλια για μια πρωτότυπη ηλεκτρονική βιβλιοθήκη.


Η AAAS (αμερικανική ένωση για την πρόοδο της επιστήμης) ξεκίνησε την έκδοση του πρώτου online αναθεωρημένου περιοδικού που θα περιέχει τα πλήρες κείμενα, περιεχόμενα και γραφικά. Το ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό περιοδικό αναπτύχθηκε σε συνεργασία με το OCLC και είναι ένα καλό παράδειγμα για το πώς οι εκδότες μπορούν να αναπτύξουν ηλεκτρονικά προϊόντα χωρίς της εσωτερική πείρα ενός προγραμματιστή.


Παρόλο που τα εργαλεία και οι μέθοδοι που χρησιμοποιούν είναι διαφορετικά, αυτό που μοιράζονται όλοι οι εκδότες είναι η επιθυμία επαναχρησιμοποίησης της πληροφορίας και μια θέληση να ληφθούν μέτρα για τη συντήρησή της.


Η κρίσιμη πτυχή της γενικής κωδικοποίησης καθορίζει τις ετικέτες και τις ιδιότητες που εφαρμόζονται στα αρχεία των πηγών. Εμμονή στη χρήση της SGML δεν σημαίνει από μόνη της εγγύηση ότι η βάση δεδομένων θα υποστηρίζει μελλοντικά προϊόντα. Για παράδειγμα, η εφαρμογή μιας ετικέτας που περιέχει τα στοιχεία που βασίζονται στην τυπογραφική τους εμφάνιση, μπορεί να μην αποδειχτεί χρήσιμη όταν το έγγραφο προσεγγίζεται σε άλλη μορφή. Η μετάβαση από ένα σχήμα γενικής κωδικοποίησης σε ένα άλλο, είναι μια διαδικασία την οποία δε θέλουμε να κάνουμε τετριμμένη.


Στο μεταξύ η εμπειρία της J. P. Lippincott επεξηγεί τα οφέλη που μπορεί να προκύψουν από τη χρήση των γενικών αρχών κωδικοποίησης, χωρίς απαραίτητα άκαμπτα να εμμένουν στην χρήση της SGML. Η J. P. Lippincott κέρδισε  για τη στρατηγική της μετάβαση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις και αρχές κωδικοποίησης από τα μειωμένα κόστη στοιχειοθέτησης.


Φυσικά είναι δυνατόν να παραχθούν ηλεκτρονικές εκδόσεις χωρίς τη χρήση της SGML. Μια μέθοδος είναι η μεταβίβαση όλων των αρχείων σε μια υπηρεσία υποδοχής που χειρίζεται την παραγωγή, την κατοχή, ακόμα και τη σήμανση των CD-ROM. Αυτή η προσέγγιση έχει το πλεονέκτημα ότι απαιτεί λίγη εσωτερική εργασία ή πείρα. Το μειονέκτημα είναι ότι δε βοηθά στη δημιουργία μιας βάσης δεδομένων των πηγών, προκειμένου να επαναχρησιμοποιηθούν οι πληροφορίες.


Οι νεότερες τεχνολογίες που βασίζονται σε PostScript κάνουν εφικτή την εκτύπωση ηλεκτρονικών προϊόντων τα οποία στην ουσία είναι ηλεκτρονικά αντίγραφα των τυπωμένων προϊόντων. Αυτή η εφαρμογή είναι συνήθως μια απλή διαδικασία, γιατί παίρνει τη βάση ενός τυπωμένου προϊόντος και προσθέτει ένα ευρετήριο και μια μηχανή αναζήτησης. Το αποτέλεσμα είναι  ικανότητα να «ψάχνει» στο κείμενο και να ανακτά τα σχηματοποιημένα έγγραφα στην οθόνη. Αυτή η διαδικασία, επίσης δεν χρειάζεται ιδιαίτερες εκδοτικές προσπάθειες και τα εμπορικά προϊόντα που ήδη κυκλοφορούν στην αγορά κάνουν προσιτή αυτή τη λύση.


Πιθανά η PostScript θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως μορφή για τα αρχεία πηγών. Αυτό κάνουν οι MacGraw-Itill & Allyn & Bacon στα βιβλία των πελατών τους. Αλλά αν ο εκδότης θέλει να παραδώσει την πληροφορία σε διαφορετική εμφάνιση από την έντυπη, η PostScript είναι προβληματική όσον αφορά την κωδικοποίηση. Στην PostScript τα έγγραφα καταχωρούνται ως συλλογή σχηματοποιημένων σελίδων. Είναι δύσκολο χωρίς να χρησιμοποιηθεί κάποιο «έξυπνο» λογισμικό, να μετατραπούν αυτές οι σελίδες σε μορφή που αυτόματα οδηγεί σε διαφορετική εμφάνιση, έτσι όπως μπορεί κάποιος να θέλει για ένα συγκεκριμένο τύπο παρουσίασης.


Στην άκαμπτη προσπέλαση της PostScript, η υιοθέτηση της SGML σημαίνει κατάταξη των εγγράφων. Είμαστε εξοικειωμένοι να ερμηνεύσουμε τυπογραφικά τη δομή της PostScript, επειδή πολιτισμικά είμαστε συνδεδεμένοι με το έντυπο υλικό. Αλλά τώρα που οι ηλεκτρονικές συσκευές αρχίζουν να επικρατούν όσον αφορά την όψη των εγγράφων (που σημαίνει ότι οι πληροφορίες παρουσιάζονται σε μορφή που προορίζεται για ανάγνωση) καθιστούν ικανό τον υπολογιστή να διαβάσει αυτή τη λογική δομή που οδηγεί σε νέες δυνατότητες.


Υπάρχουν και άλλες, λιγότερο δημοφιλείς εναλλακτικές λύσεις, αλλά το θέμα είναι ότι δεν υπάρχει μια μοναδική λύση για όλες τις μοναδικές απαιτήσεις του κάθε εκδότη. Σε αυτό το σημείο είναι πολύ νωρίς να αναπτυχθεί μια τεχνολογία ηλεκτρονικής παράδοσης, ακόμη και στην πρόβλεψη για το ποιες τεχνολογίες και μέθοδοι θα αποδειχτούν τελικά οι δημοφιλέστερες ανάμεσα στους εκδότες των ηλεκτρονικών περιοδικών. Υπάρχουν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα σε κάθε τεχνολογία και αυτά πρέπει να ζυγιστούν ανάλογα με τις απαιτήσεις και τους στόχους κάθε οργανισμού.


Ένα άλλο πράγμα που βοηθά είναι να μαθαίνουμε από την εμπειρία παρόμοιων οργανισμών (ή τουλάχιστον οργανισμών που έχουν τα ίδια προϊόντα).

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΙEEE: ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΗ ΤΗΣ SGML
Η IEEE είναι ίδρυμα που αποτελείται από τεχνικές κοινότητες, που όλες σχετίζονται με ηλεκτρικές ή ηλεκτρονικές συσκευές. Οι επιστημονικές κοινότητες ασχολούνται με θέματα που διαπραγματεύονται από τη ρομποτική μέχρι τον κυβερνοχώρο. Κάθε κοινότητα έχει ένα ή περισσότερα επιστημονικά περιοδικά που εκδίδονται από τα γραφεία της IEEE στη Νέα Υόρκη. Συνολικά πρόκειται για περίπου 55 περιοδικά. Κάποια από αυτά μηνιαία, κάποια διμηνιαία και κάποια τετραμηνιαία. Η IEEE δημοσιεύει περίπου 60,000 σελίδες ετησίως.

Όπως όλοι οι εκδότες επιστημονικών περιοδικών η IEEE για πολλά χρόνια εξέδιδε περιοδικά, χρησιμοποιώντας τις τρέχουσες πρακτικές, συμπεριλαμβανομένης της δακτυλογράφησης των χειρογράφων, της σύνθεσης και της εκτύπωσης με εξωτερικούς συνεργάτες. Αρκετά χρόνια αργότερα το Ινστιτούτο απέκτησε ένα πρόγραμμα προκειμένου αυτές οι διαδικασίες να γίνονται εσωτερικά. 


Η εξουσιοδότηση για τις αλλαγές προήρθε από την κορυφή, από το Δ.Σ. του Ινστιτούτου και εφαρμόστηκε κάτω από την επίβλεψη της εταιρείας “Phyllis Hall” με την οποία συνεργάζεται το IEEE για τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του. Η “Phyllis Hall” προέβλεψε τον χρόνο στον οποίο οι συνδρομητές θα ήθελαν τις πληροφορίες ηλεκτρονικά. Με τις πληροφορίες της που ενσωματώθηκαν στα διάφορα τυπογραφικά συστήματα αρκετών στοιχειοθετών, η “Phyllis Hall” γνώριζε ότι δεν θα ήταν εφικτό να προσφέρει ηλεκτρονικά προϊόντα, αν η IEEE δεν ξεκινούσε να ελέγχει τις πληροφορίες της.


Σήμερα, περισσότερα από τα μισά περιοδικά του IEEE εκδίδονται και στοιχειοθετούνται εσωτερικά στον οργανισμό με τη χρήση του Arbor Text που τρέχει στους τερματικούς σταθμούς μικροϋπολογιστών. Από εδώ και πέρα όλα τα επιστημονικά περιοδικά γίνονται μέρος μιας ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων, η οποία, επειδή βασίζεται στην SGML, η “Phyllis Hall” πιστεύει ότι θα είναι πλήρως ανακτήσιμη και τα επόμενα χρόνια.


Αν και το αρχικό κίνητρο ήταν να γίνει έλεγχος του περιεχομένου, υπήρξε η διαδεδομένη εντύπωση ανάμεσα στο προσωπικό της IEEE ότι η εσωτερική στοιχειοθέτηση και εκτύπωση θα μείωνε το χρόνο του κύκλου παραγωγής από τις 16 στις 12 εβδομάδες. Δεν συνέβη κάτι τέτοιο. Αντί για τη μείωση του χρονοδιαγράμματος έκδοσης, το εκδοτικό προσωπικό επικεντρώθηκε στη βελτίωση της ποιότητας της εκδοτικής διαδικασίας.



Σε αυτά τα περιοδικά τα πληροφοριακά συστήματα βασίζονται στη χρήση της SGML. Η IEEE κωδικοποιεί όλα τα περιοδικά με τη χρήση της SGML για την αποθήκευση στο κύριο αποθετήριο. 

Εκτός από τα επιστημονικά περιοδικά η IEEE δημοσιεύσει περίπου 175 πρακτικά συνεδρίων ετησίως, καθώς επίσης περιοδικά ποικίλης ύλης, πρότυπα και βιβλία τα οποία εκδίδονται και παράγονται στο New Jersey με χρήση πολλών ειδών εκδοτικού και παραγωγικού εξοπλισμού. Τα πρότυπα είναι η επόμενη κατηγορία που θα αρχίσει να δημοσιεύεται με τη χρήση της SGML. Τα πρακτικά των συνεδρίων έχουν τον δικό τους προϋπολογισμό, απασχολούν δικό τους προσωπικό και δεν αντιμετωπίζονται όπως τα περιοδικά, αλλά σχεδιάζεται η ανάπτυξη να φέρει τα περιοδικά ποικίλης ύλης και τα πρακτικά συνεδρίων στο αποθετήριο της SGML.

Η διαδικασία


Τα χειρόγραφα υποβάλλονται έντυπα και ηλεκτρονικά. Αυτά που υποβάλλονται ηλεκτρονικά επικολλούνται και μετατρέπονται από τους υπαλλήλους που τους έχει ανατεθεί η προετοιμασία των χειρογράφων. Το προσωπικό δεν επιβάλλει οδηγίες στους συντάκτες των άρθρων. 


Οι προεπεξεργαστές χρησιμοποιούν το λογισμικό μετατροπής και τα εργαλεία που αναπτύχθηκαν από το προσωπικό της IEEE, που ασχολείται με τα άρθρα των πρόσθετων στοιχείων. Η περισσότερη σήμανση της SGML παρεμβάλλεται αυτόματα από τις συνηθισμένες εργασίες. Εκτός από τα δομικά πρόσθετα στοιχεία, η IEEE μετατρέπει τους ειδικούς χαρακτήρες σε αναφορές οντοτήτων της SGML. Με τη χρήση των αναφορών οντοτήτων, το ηλεκτρονικό χειρόγραφο «ελευθερώνεται» από ένα σύνολο συγκεκριμένων χαρακτήρων και έτσι γίνεται πιο εύκολα μεταφέρσιμο.


Μόλις καθαριστεί το χειρόγραφό και τοποθετηθούν τα πρόσθετα στοιχεία, παρουσιάζεται στο λογισμικό που η IEEE χρησιμοποιεί για την επιμέλεια και την παραγωγή.


Τα επιστημονικά περιοδικά της IEEE αναθεωρούνται προτού μετατραπούν ή επαναπληκτρολογηθούν. Από τη στιγμή που ένα άρθρο γίνει αποδεκτό η έκδοση πραγματοποιείται εσωτερικά. Μόλις σε ένα χρόνο η IEEE κατάφερε να μεταφερθεί από την επιμέλεια του εντύπου και την εξωτερική σύνθεση κυρίως, στην ηλεκτρονική επιμέλεια και σύνθεση εσωτερικά του οργανισμού. 


Η μετάβαση από το έντυπο στο ηλεκτρονικό ήταν σχετικά ομαλή, αν και αρκετοί από τους επεξεργαστές των άρθρων δεν ήταν εξοικειωμένοι με τους ηλεκτρονικούς επεξεργαστές. Η εκπαίδευση διήρκησε δύο μόνο μέρες και συνοδεύτηκε από εβδομαδιαίες συναντήσεις με την εταιρεία παραγωγής του λογισμικού, προκειμένου να αναφέρονται τα προβλήματα και να μαθαίνουν πρόσθετα πράγματα.


Εκτός από την επιμέλεια, οι επεξεργαστές των άρθρων είναι αρμόδιοι και να εξασφαλίσουν ότι οι γραφικοί πίνακες και η εικονογράφηση είναι σωστά τοποθετημένα. Οι πίνακες τοποθετούνται με ειδικό πρόγραμμα του λογισμικού. Οι εικόνες αντιμετωπίζονται συμβατικά, αφήνεται δηλαδή κενός χώρος στις σελίδες. Ο εκτυπωτής φροντίζει για την αντιγραφή τους και την τοποθέτηση των αρνητικών τους στον κενό χώρο των σελίδων.


Μόλις ολοκληρωθεί η εκδοτική εργασία, τα έντυπα αντίγραφα στέλνονται στους εκδότες για αναθεώρηση και διόρθωση των δοκιμίων. Οι αλλαγές και οι διορθώσεις των συντακτών γίνονται από τους αρμόδιους επεξεργαστές, που έπειτα διαβιβάζουν το ηλεκτρονικό χειρόγραφο στους τελικούς επεξεργαστές, οι οποίοι τακτοποιούν πιθανά προβλήματα και προετοιμάζουν την έκδοση σε PostScript.


Κανένα σύστημα ηλεκτρονικής διαχείρισης ή έκδοσης δε χρησιμοποιείται. Ως επί το πλείστον οι επεξεργαστές είναι αρμόδιοι για τις εκδόσεις τους. Υπάρχει ελάχιστο διαμοίρασμα αρχείων μεταξύ των επεξεργαστών. Το προσωπικό ακολουθεί μια συνεπή ονοματολογία και επιβολή των διαδικασιών ώστε να είναι εύκολη η εύρεση των ηλεκτρονικών κειμένων σε όλες τις παραγωγικές διαδικασίες. 


Η έκδοση κειμένων που περιλαμβάνουν μαθηματικές πράξεις είναι από τα πιο δύσκολα προβλήματα που αντιμετωπίζει η IEEE στη σύνθεση των περιοδικών. Μια μεγάλη πλειοψηφία των περιοδικών περιλαμβάνει πολύπλοκες μαθηματικές πράξεις και πολύ λίγα έχουν τις εκτενείς εξισώσεις σε MathDisplay που να μπορούν να τρέξουν σε διάφορες σελίδες. Ένα ιδιαίτερα μεγάλο ποσοστό των συντακτών των άρθρων που περιλαμβάνουν μαθηματικά τα υποβάλλει σε μορφή Tex ή La Tex.

Μείωση κόστους και έλεγχος


Η IEEE έχει πάρει μια πρακτική προσέγγιση της SGML. Χρησιμοποιεί το βασικό βιβλίο DTD που παρέχεται στον εκδότη και έπειτα ελευθέρα προσθέτει τις ετικέτες που της χρειάζονται. Κερδίζει την επιβολή των δομών που παρέχεται από τον εκδότη χωρίς να ανησυχεί για την επιβεβαίωση της SGML. Στην πραγματικότητα τα αρχεία της είναι έγκυρα αλλά δεν έχει ενημερωθεί το DTD για να περιλάβει τις αλλαγές που έχει κάνει.


Ως αποτέλεσμα της πρακτικής που ακολουθεί, η IEEE έχει κάνει τη μετάβαση στην εσωτερική επιμέλεια και έκδοση γρήγορα και με σχετικά λίγα προβλήματα.


Η IEEE δημιουργεί ένα ηλεκτρονικό αποθετήριο και ερευνά νέα προϊόντα που διαφορετικά δεν θα ήταν πιθανό να εκδοθούν. Ένα από τα πειράματα που κάνει είναι να κάνει τις περιλήψεις των άρθρων και τους πίνακες των περιεχομένων απευθείας προσβάσιμα. Έχοντας την πηγή των πληροφοριών σε SGML θα είναι ευκολότερο και γρηγορότερο να μετατρέψει τα έντυπα άρθρα σε ηλεκτρονική μορφή. 


Με τη χρήση της SGML η IEEE ωφελήθηκε σημαντικά και το όφελος αφορά όχι μόνο τη μείωση του κόστους έκδοσης αλλά και από το θετικό προβάδισμα στο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Για πρώτη φορά η IEEEέχει τον έλεγχο του περιεχομένου μετά την έκδοση και τώρα θεωρεί ότι τα περιοδικά που εκδίδονται σε έντυπη μορφή, μελλοντικά θα μπορούν να είναι διαθέσιμα και σε ηλεκτρονική μορφη.


Η IEEE ακόμα πειραματίζεται και εξερευνά τις δυνατότητες που τους παρέχει το νέο πληροφοριακό σύστημα. Ένα σημαντικό στοιχείο που η όλη προσπάθεια ήταν επιτυχημένη είναι το γεγονός ότι διατήρησε σε απλή μορφή τα DTDs. Τα άρθρα κωδικοποιούνται σωστά με πολλή λίγη προσπάθεια. Αργότερα παρέχεται η δυνατότητα να προστεθούν ετικέτες.

J. P. LIPPINCOTT

Η J.B. Lippincott είναι  ένας από τους παλαιότερους εκδότες στις Η.Π.Α. Με έδρα τη Φιλαδέλφεια εκδίδει περίπου 50 περιοδικά ιατρικής και νοσηλευτικής θεματολογίας και περίπου 100 βιβλία για την υγεία ανά έτος. Η Lippincott θεωρεί τη μετάβασή της από την έντυπη στην ηλεκτρονική επεξεργασία ως στρατηγικό πλεονέκτημα στην ανάπτυξη νέων ηλεκτρονικών προϊόντων.

Το εκδοτικό σύστημα των περιοδικών έχει μεταφερθεί σχεδόν εντελώς από την έντυπη στην ηλεκτρονική επιμέλεια. Όταν άρχισε την ηλεκτρονική επεξεργασία, όλα τα χειρόγραφα που περιλαμβάνονταν σε έντυπη μορφή πληκτρολογήθηκαν από τα γραφεία της υπηρεσίας. Αν και δεν έκανε κανένα έλεγχο σχετικά με τους συντάκτες που χρησιμοποίησε για τη συγγραφή των άρθρων, η Lippincott ενθάρρυνε τους συγγραφείς να υποβάλλουν τα χειρόγραφά τους ηλεκτρονικά σε οποιαδήποτε μορφή. Χρησιμοποίησε ένα πληροφοριακό σύστημα για να μετατρέψει σε μορφή ASCll για δίσκους DOS.

Η Lippincott δεν εμμένει σταθερά στην SGML και δεν έχει γράψει κανένα επίσημο DTD. Το πρόγραμμα ελέγχει ότι ορισμένες ετικέτες έχουν χρησιμοποιηθεί, ελέγχει την διαδοχική αρίθμηση των στοιχείων και σημαίνει κάθε άγνωστη ετικέτα που εμφανίζεται στο αρχείο.

Η δομή που ακολουθεί η Lippincott είναι εύκαμπτη στην επικόλληση, ειδικά για τα βιβλία. Στα βιβλία οι νέες ετικέτες δημιουργούνται από τον επεξεργαστή και δείγμα του χειρογράφου στέλνεται στον σχεδιαστή που δημιουργεί τις προδιαγραφές σχεδίου.



Η Lippincott θα μπορούσε να επεκτείνει τη χρήση της SGML για να εκμεταλλευτεί τα χαρακτηριστικά της γνωρίσματα, όπως η αυτόματη αρίθμηση και οι παραπομπές, αλλά θεωρεί ότι κάτι τέτοιο δεν είναι σημαντικό πλεονέκτημα γιατί τα άρθρα των περιοδικών που εκδίδει σπάνια αναθεωρούνται μετά τη δημοσίευση.

Τα περιοδικά που εκδίδει περιέχουν μερικούς πίνακες, αλλά ελάχιστα μαθηματικά. Οι πίνακες πληκτρολογούνται, ορίζονται από τον εκδότη και σημαίνονται στο χειρόγραφο με τον ίδιο τρόπο που γίνεται και η εικονογράφηση.

Η δημιουργία ενός αρχείου εκδόσεων γίνεται από τη Lippincott με τη χρήση ενός προγράμματος σύγκρισης που δείχνει τις αλλαγές στην οθόνη και τις σημειώνει στο σκληρό δίσκο. Το αντίγραφο που αποθηκεύεται στο σκληρό δίσκο στέλνεται στο στοιχειοθέτη μαζί με το αρχικό χειρόγραφο για αναθεώρηση. Μόλις σταλεί το αρχείο, ο συντάκτης λαμβάνει τις αποδείξεις σελίδων. Οι τροποποιήσεις και οι αλλαγές των συντακτών που γίνονται στους επεξεργαστές της Lippincott αντιμετωπίζονται από τους στοιχειοθέτες. 

Επειδή η Lippincott δημοσιεύει τα περιοδικά της σε έντυπη μορφή και αγοράζει στη στοιχειοθεσία, το αρχικό κόστος σύνθεσης με τη χρήση της SGML, μειώνεται. Οι στοιχειοθέτες κάνουν έκπτωση στην Lippincott επειδή τα αρχεία τους είνει τόσο καθαρά και ομοιόμορφα, που χρειάζονται ελάχιστες τροποποιήσεις. Η Lippincott μειώνει επίσης τα κόστη από την πληκτρολόγηση των χειρογράφων εσωτερικά του οργανισμού. Ένα σημαντικό όφελος προκύπτει από το γεγονός ότι οι επεξεργαστές είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν το χρόνο τους αποτελεσματικότερα. Μπορούν να κάνουν καλύτερη δουλειά σε λιγότερο χρόνο. Με έναν ελεγκτή ορθογραφίας και ένα ιατρικό λεξικό οι επεξεργαστές μπορούν να χαρακτηρίσουν τα χειρόγραφα.

ACS ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Η ACS (Αμερικανική Χημική Κοινωνία) χρησιμοποιεί αυστηρότερα την SGML για τα περιοδικά «Νέα Χημικών Ουσιών και Εφαρμοσμένης Μηχανικής». Γράφουν επίσημο DTD και χρησιμοποιούν ένα ειδικό λογισμικό που επικυρώνει την βάση δεδομένων που στηρίζεται στην SGML. Το όφελος από αυτή τη διαδικασία είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Οι διαδικασίες που κάνει για τη δημιουργία και τη χρήση είναι αρκετά διαφορετικές.


Η ACS έχει αρκετά προγράμματα που κάνουν χρήση της SGML και προέρχονται από τα γραφεία έκδοσης στην Ουάσιγκτον. Το πρώτο είναι ένα πρόγραμμα συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο του Cornell για την online δημοσίευση των περιοδικών. Το δεύτερο είναι ένα εσωτερικό πρόγραμμα που σκοπό έχει τη μετατροπή των αρχείων σε SGML προκειμένου να εξαχθούν ευρετήρια.

Τα πανεπιστήμια Cornell και Bellcore, το OCLC, η ACS και η Ένωση Χημικών συνεργάστηκαν στη ανάπτυξη μιας πρότυπης ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης άρθρων επιστημονικών περιοδικών. Το περιεχόμενο της βιβλιοθήκης προέρχεται από την Χημική Υπηρεσία, η οποία κρατά τα περιοδικά της ACS σε μια βάση δεδομένων, για πάνω από 10 χρόνια. Το λογισμικό προέρχεται από το OCLC και το Bellcore. Η πανεπιστημιούπολη του Cornell είναι η δοκιμή για το πρόγραμμα.

Η ομάδα αποφάσισε αρχικά να χρησιμοποιήσει την SGML ως το γενικό σχήμα κωδικοποίησης με μια μεγάλη κλίμακα εφαρμογών που χρησιμοποιούν το αντίστοιχο λογισμικό.

Ακόμη κι αν είχαν μια τεράστια βιβλιοθήκη της ACS σε άλλη μορφή, η πρόθεση ήταν να πάρουν υλικά από άλλους εκδότες. Χωρίς μια κοινή φόρμα δεδομένων ο κώδικας θα έπρεπε να συνεχώς να χρησιμοποιεί επιπλέον χώρο και να γράφει φίλτρα προκειμένου να χειρίζεται τα διαφορετικά πληροφοριακά συστήματα.

Το πείραμα είναι επίσης χρήσιμο για την ACS η οποία γνωρίζει ότι τελικά θα χρειαστεί το υλικό της να μεταναστεύσει από τον ιδιοκτήτη βάση δεδομένων σε κάτι άλλο. Για προφανείς λόγους ενδιαφέρεται να βρει μια ουδέτερη μορφή που θα υποστηρίζει την ιδιαίτερα δομημένη κωδικοποίησή της. 

Στα περιοδικά της ACS, ο «Πυρήνας» είχε μια βιβλιοθήκη εγγράφων σε ηλεκτρονική μορφή, αλλά προκειμένου να τα χρησιμοποιήσει έπρεπε να τα σημάνει με τη δυαδική ιεραρχική δομή. Θα μπορούσε να έχει πληκτρολογήσει το υλικό σε SGML, αλλά εξαιτίας του όγκου των υπαρχόντων δεδομένων και του γεγονότος ότι η Χημική Υπηρεσία συνεχώς πρόσθετε νέα περιοδικά online, ήταν οικονομικά πιο αποδοτικό να δημιουργήσουν ένα μετατροπέα. Η ανάπτυξη του DTD έγινε από την ACS  με τη συνεργασία του  OCLC και του Bellcore. Τα λογισμικό αναπτύχθηκε από το Bellcore με τη μέθοδο των υπεργολαβιών. 

Η ACS καταχωρεί τα περιοδικά της με ένα πολύ δομημένο τρόπο, με τον οποίο κάθε δομικό στοιχείο σημειώνεται. Αυτό διευκόλυνε πολύ τη μετατροπή σε SGML και τη συντήρηση του υλικού.

Μια ενδιαφέρουσα πτυχή της διαδικασίας μετατροπής είναι ο τρόπος που παρουσιάζονται τα μαθηματικά, οι πίνακες και τα γραφικά  τα οποία αντιμετωπίζονται ως γραφική  παράσταση, που καταχωρείται εξωτερικά στα βασικά άρθρα.

Η ACS συνθέτει επίσης με έναν ιδιαίτερο τρόπο τους χημικούς τρόπους, στις εκδόσεις της. Η μέθοδός της για την εγγραφή των χημικών τύπων σε μορφή SGML είναι απλοϊκή. Οι τύποι αποτελούν ένα ευθύ τυπογραφικό κείμενο, αν και μπορούν να περιέχουν τους ειδικούς χαρακτήρες που πρέπει να μετατραπούν από τους χαρακτήρες που τίθενται στις αναφορές οντοτήτων.

Ο «Πυρήνας» είναι ένα ερευνητικό πρόγραμμα και μία από τις περιοχές με τις οποίες έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα είναι τα διαπροσωπεία χρηστών προκειμένου να είναι δυνατή η online ανάκτηση των περιοδικών. Τα  ερωτήματα που τίθενται είναι εάν οι χρήστες θέλουν να βλέπουν τα περιοδικά στην οθόνη με τον ίδιο τρόπο που τυπώνονται ή αν θέλουν κάποια άλλη μορφή. Οι πρώτες δοκιμές έδειξαν ότι τίποτα από τα δύο παραπάνω δε συμβαίνει, γιατί οι διαδικασίες ανάκτησης είναι οι ίδιες. Στον «Πυρήνα» υπάρχουν τέσσερις διαφορετικές διαπροσωπείες χρηστών.

Ένα από τα πραγματικά οφέλη της SGML για αυτό το πρόγραμμα, ήταν ότι σε ένα μεγάλο βαθμό, μόνωσε το λογισμικό ανάκτησης από το περιεχόμενο. Αυτό κατέστησε δυνατό τον «Πυρήνα» να εξετάσει διάφορους τρόπους ανάκτησης.

Το λογισμικό που αναπτύχθηκε μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μορφή αρχείων για μια ηλεκτρονική βιβλιοθήκη. Τα οφέλη στην έρευνα είναι ουσιαστικά: ο χρήστης μπορεί να περιορίσει τις αναζητήσεις του σε συγκεκριμένα τμήματα (π.χ. περιλήψεις, αναφορές κ.λ.π.) και κάτι τέτοιο είναι ιδιαίτερα σημαντικό όταν η βάση δεδομένων περιλαμβάνει εκατοντάδες χιλιάδες άρθρα.

Εκτός από τα επιστημονικά περιοδικά, η ACS δημοσιεύει ένα εβδομαδιαίο περιοδικό για τη χημική και επιστημονική κοινότητα. Η ώθηση για το πρόγραμμα αυτού του περιοδικού, ήταν η ίδια που υπήρξε και για τα επιστημονικά περιοδικά.

Εξαιτίας του ειδικού τρόπου με τον οποίο παρουσιάζονται οι πληροφορίες στο περιοδικό (ad hoc τοποθέτηση) θεωρήθηκε από την αρχή δύσκολη η διαδικασία κωδικοποίησης της βάσης δεδομένων. Η ACS θέλησε να εξερευνήσει τα προϊόντα που θα μπορούσαν να παραχθούν από τη μετατροπή του περιοδικού σε SGML και ήλπιζε να βελτιώσει την ευρετηρίασή του.

Η προσπάθεια να δημιουργηθεί ένα περιοδικό σε μορφή SGML αναλήφθηκε από την ομάδα R&D, της οποίας η σχέση με τον εκδότη είναι υποστηρικτική. Ο εκδοτικός οίκος είχε ήδη αναπτύξει το δικό του εκδοτικό και στοιχειοθετικό πληροφοριακό σύστημα. Προκειμένου να απαιτηθεί από τους εκδότες και το προσωπικό να αλλάξουν τις μεθόδους που ακολουθούσαν και τον εξοπλισμό τους, η  R&D αποφάσισε να δημιουργήσει έναν μετατροπέα των υπαρχόντων αρχείων σε μορφή SGML. Το κέρδος ήταν η δημιουργία αυτομάτων ευρετηρίων και η παραγωγή τους σε εβδομαδιαία βάση.

AAAS, OCLC ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

Η AAAS (Αμερικανική Έκδοση για την πρόοδο της Επιστήμης) έχει προωθήσει ένα πλήρως ηλεκτρονικό περιοδικό που βασίζεται στη χρήση της SGML. Το προϊόν αυτό είναι το πρώτο αναθεωρημένο περιοδικό στο οποίο το πλήρες κείμενο, οι πίνακες  και η γραφικές παραστάσεις είναι διαθέσιμα ηλεκτρονικά. Αυτό ο περιοδικό είναι ένα παράδειγμα για το πώς η SGML μπορεί να χρησιμοποιηθεί για προϊόντα που δεν έχουν έντυπη έκδοση.

Η επιτροπή αναθεώρησης της AAAS αποφάσισε ότι τα ηλεκτρονικά μέσα αντιπροσώπευαν μία νέα αγορά. Μετά την απόφαση επέλεξαν ένα από τα περιοδικά που εξέδιδαν προκειμένου να γίνει η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος. Αποφάσισαν να χρησιμοποιήσουν ένα περιοδικό έγκαιρης πληροφόρησης. Η έκδοση του περιοδικού «Τρέχουσες Κλινικές Δοκιμές» ήταν μια προφανής επιλογή, καθώς οι μελέτες αυτές έχουν άμεση επίπτωση στη θεραπεία των ασθενών.

Θέματα που σχετίζονται με την αξιολόγηση των άρθρων

Οι κλινικοί ερευνητές πιέζουν για την άμεση έκδοση του υλικού τους, πολύ περισσότερο σε ένα αξιολογημένο περιοδικό.

Δυστυχώς η έκδοση σε ένα περιοδικό με αξιολόγηση συχνά παίρνει μήνες, όχι μόνο εξαιτίας του χρόνου που απαιτείται για την αναθεώρηση αλλά και εξαιτίας του περιορισμένου χώρου.

Με την online έκδοση, το περιοδικό «Τρέχουσες Κλινικές Δοκιμές» είναι σε θέση να ανεβάσει στο δίκτυο τα άρθρα που έχουν εγκριθεί σε 24 ώρες. Έτσι μειώνεται σημαντικά τόσο ο χρόνος έκδοσης όσο και οι περιορισμοί που τίθενται από την έλλειψη χώρου.

Ακόμα σημαντικότερος είναι ο αντίκτυπος που έχουν οι τρέχουσες κλινικές δοκιμές στην έρευνα.

Δημιουργώντας το περιοδικό

Η AAAS παραλαμβάνει τα χειρόγραφα σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. Ο αρχισυντάκτης αποφασίζει ποια από τα άρθρα θα σταλούν στους συνεργάτες για αξιολόγηση. Μόλις ένα άρθρο γίνει δεκτό για δημοσίευση πληκτρολογείται εσωτερικά του οργανισμού. Δεν χρησιμοποιείται ένας  εκδότης SGML για αυτή την εργασία. Το OCLC  έχει γράψει μακροεντολές τις οποίες χρησιμοποιεί το προσωπικό του οργανισμού για να εφαρμόσει τη μορφοποίηση, οι οποίες έπειτα χαρτογραφούνται σε ετικέτες όταν το αρχείο μορφοποιείται για την online έκδοση. Ο OCLC επικυρώνει την κωδικοποίηση σε SGML.

Η AAAS αντιμετωπίζει τους πίνακες ως κείμενο, κάτι που βελτιώνει την απεικόνισή τους στην οθόνη και στην έντυπη εκτύπωση. Έτσι εξοικονομούν χώρο κατά την αποθήκευση που κάνουν και κάνουν πιθανή την ανάκτηση πληροφοριών και από τους πίνακες.

Αφού διαμορφωθεί το τελικό αρχείο SGML ακολουθούν τρεις διαδοχικές διαδικασίες : 

α. Μορφοποίηση για την απεικόνιση στην οθόνη

β. Ευρετηρίαση

γ. Μορφοποίηση για την έντυπη έκδοση


Ο OCLC έχει προσπαθήσει με το λογισμικό που ανέπτυξε για την online έκδοση να ικανοποιήσει και τους τακτικούς και τους περιστασιακούς αναγνώστες. Οι περιστασιακοί αναγνώστες μπορούν να στείλουν μια συμπληρωμένη φόρμα στο OCLC που να περιλαμβάνει μέχρι 1000 θέματα που τους ενδιαφέρουν. Η φόρμα αυτή διατηρείται στην κύρια βάση δεδομένων  του OCLC και «αποφασίζει» για το ποιοι χρήστες πρέπει να ενημερωθούν μέσω FAX ότι το άρθρο που τους ενδιαφέρει έχει ταχυδρομηθεί ηλεκτρονικά. Οι τακτικοί αναγνώστες μπορούν να επιτύχουν τα ίδια αποτελέσματα με τη δημιουργία του προφίλ τους και με τη διατύπωση ερωτήσεων.


Μετά τη διατύπωση της ερώτησης, τα αποτελέσματα εμφανίζονται στη οθόνη με τη μορφή καταλόγου τίτλων και συντακτών. Αρχικά ταξινομούνται με τη βάση την ημερομηνία έκδοσής τους.


Με τη χρήση της SGML οι πληροφορίες των άρθρων «κομματιάζονται» στα κύρια σημεία τους. Οι αναγνώστες μπορούν έτσι να περιορίσουν τις αναζητήσεις τους στα σημεία αυτά.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Για τους εκδότες η διαδικασία παραγωγής εντύπων περιοδικών δεν έχει αλλάξει τα τελευταία χρόνια. Το καθεστώς όμως αλλάζει. Οι εκδότες αρχίζουν να κατανοούν τη δύναμη της τεχνολογίας και να θεωρούν ότι οι πληροφορίες είναι πολύτιμες για να παραμένουν μόνο στο χαρτί.

Το θέμα που κυρίως φοβίζει τους εκδότες όσον αφορά την κωδικοποίηση με βάση την SGML είναι το επίπεδο πείρας προγραμματισμού και ανάλυσης που απαιτούνται προκειμένου να γραφτούν τα DTDs. Κάτι τέτοιο όμως δεν πρέπει να θεωρείται εμπόδιο, αφού ο προγραμματισμός μπορεί να γίνει από εξωτερικούς συνεργάτες.

Από τους εκδότες που αναλύθηκαν παραπάνω, η ACS είναι η πιο πεπειραμένη στην ηλεκτρονική παράδοση και έχει περισσότερη πείρα, όσον αφορά τα στελέχη τα οργανισμού, στον προγραμματισμό.

Η SGML συνεχίζει βαθμιαία να κερδίζει έδαφος ανάμεσα στους εκδότες, όσον αφορά την ηλεκτρονική έκδοση, παρά το γεγονός ότι πηγαίνει αντίθετα από τους νόμους της μαζικής έκδοσης. 
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