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Ιστορική Αναδρομή


Η σύλληψη της ιδέας του ηλεκτρονικού βιβλίου εντοπίζεται χρονικά το 1945, όταν ο Αμερικανός Vanevar Bush, οραματίστηκε και περιέγραψε, σε άρθρο που δημοσίευσε σε περιοδικό της εποχής, μια συσκευή που θα είχε τη δυνατότητα αποθήκευσης δεδομένων με ψηφιακό τρόπο και αναπαραγωγής των δεδομένων αυτών υπό τη μορφή κειμένου με υπερσυνδέσμους.


Μία εικοσαετία αργότερα, το 1968, κάνει την εμφάνισή της μία τέτοια συσκευή, ο πρόγονος του ηλεκτρονικού βιβλίου. Ο Alan Key κατασκευάζει το πρώτο βιβλίο – υπολογιστή, το Dynabook, σε μέγεθος Α4, με αποθηκευτική ικανότητα αρκετά μεγάλης χωρητικότητας για την εποχή και με βάρος τέτοιο που να δίνει τη δυνατότητα εύκολης μετακίνησής του.


Το πρώτο μυθιστόρημα που παρουσιάστηκε ποτέ σε ηλεκτρονική μορφή ήταν το έργο επιστημονικής φαντασίας του Άγγλου συγγραφέα Douglas Adams, “The hitchhikers guide to the galaxy”, το 1979, ενώ το πρώτο ηλεκτρονικό βιβλίο με τη μορφή που το γνωρίζουμε σήμερα ήταν το “Riding the bullet” του Αμερικανού συγγραφέα Stephen King, που κυκλοφόρησε μόνο σε ηλεκτρονική έκδοση, ως κλειδωμένο pdf αρχείο. Η εκτύπωση του εν λόγω κειμένου δεν ήταν δυνατή και ήταν αναγνώσιμο μόνο από ηλεκτρονικό υπολογιστή, δεδομένου ότι δεν υπήρχαν ακόμα άλλες εξειδικευμένες συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών αρχείων.
Το φαινόμενο e-book
Συνοπτικά, τα e-books θα μπορούσαν να οριστούν ως η ψηφιακή εκδοχή έκδοσης του παραδοσιακού βιβλίου, ενώ τεχνολογικά ανήκουν στον ανθίζοντα σήμερα χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Πρόκειται στην ουσία για ηλεκτρονικά κείμενα, που σε γενικές γραμμές διατηρούν ως προς το παρουσιαστικό τους τα χαρακτηριστικά του συμβατικού βιβλίου (εξώφυλλο, κείμενο κ.τ.λ.), αλλά παράλληλα, λόγω της ψηφιακής τους υπόστασης, είναι δυνατό να περιέχουν εικόνες, ήχους και Internet links, προσεγγίζοντας έτσι την έννοια των πολυμέσων.

Εν γένει, τα e-books αποτελούν επανάσταση στον χώρο των εκδόσεων, αν αναλογιστεί κανείς τις δυνατότητες που προσφέρουν στον αναγνώστη και τα πλεονεκτήματα που εμφανίζουν, απόρροια της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και της σημερινής τεχνολογίας.

Έτσι, τα ηλεκτρονικά βιβλία παρουσιάζουν:

· Ευκολία διάθεσης σε σχέση με τα έντυπα συμβατικά, αφού δεν χρειάζονται  παραδοσιακά μέσα μεταφοράς, ούτε καν ράφια για την τοποθέτησή τους. Διανέμονται απλά και εύκολα μέσω του Διαδικτύου και διατηρούνται σε μέσα ψηφιακής αποθήκευσης υλικού, όπως CD Rom, DVD, σκληρούς δίσκους κ.τ.λ.
· Ελαχιστοποίηση του κόστους παραγωγής, δεδομένου ότι παρακάμπτονται τα στάδια εκτύπωσης, βιβλιοδεσίας, αποθήκευσης, μεταφοράς και το χαρτί ως μέσον αποτύπωσής τους. Ένα ηλεκτρονικό αρχείο παράγεται σήμερα με ελάχιστο ως ανύπαρκτο κόστος.

· Αύξηση του ελέγχου που ασκεί ο εκάστοτε συγγραφέας στο ή στα έργα του, από τη στιγμή που μπορεί ο ίδιος να αποφασίζει πια αν θα χρησιμοποιεί κάποιον Δικτυακό διαθέτη ή θα προωθεί εκείνος τα βιβλία του, ενδεχομένως μέσω της προσωπικής του ιστοσελίδας.

Από πλευράς του αναγνώστη προσφέρουν εξίσου αρκετές καινοτόμες δυνατότητες, όπως:
· Τη σύνδεσή τους με λεξικά και θησαυρούς.

· Την ευκολία μεταφοράς (ενδεικτικά, σε μία συσκευή αποθήκευσης 8MB χωράνε δέκα με δώδεκα περίπου ηλεκτρονικά βιβλία).

· Την άμεση απόκτηση με ένα απλό download από τον δικτυακό τόπο διάθεσής τους απευθείας στον ηλεκτρονικό υπολογιστή ή την ειδική συσκευή ανάγνωσης. 

Όπως είναι βέβαια αναμενόμενο, συνοδεύονται και από μειονεκτήματα, τα οποία είναι αρκετά σοβαρά για να μην επιτρέπουν ακόμα την ευρεία διάδοση και υπερίσχυσή τους έναντι των συμβατικών. Τέτοια είναι η μη παγιωμένη ακόμα τιμή των φορητών πλατφόρμων ανάγνωσης, η ποικιλία των format που τα διακρίνει και το ζήτημα των πνευματικών δικαιωμάτων και της νόμιμης απόκτησης και χρήσης τους, πρόβλημα που χαρακτηρίζει τα περισσότερα ψηφιακά τεκμήρια σήμερα, το λεγόμενο Digital Rights Management.
Μορφότυπα και λογισμικό


Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι η ύπαρξη πολλών διαφορετικών format έκδοσής τους, ζήτημα που προκύπτει από την εμφάνιση πολλών εταιρειών στον χώρο, ανταγωνιστικών - όπως είναι λογικό - μεταξύ τους, που κάθε μία από αυτές πασχίζει να καθιερωθεί στο εμπορικό στερέωμα και βέβαια να υπερισχύσει των υπολοίπων. Το ζήτημα αυτό δημιουργεί φαινόμενα ασυμβατότητας μεταξύ των συσκευών ανάγνωσης και σε τελική ανάλυση ζημιωμένοι βγαίνουν οι χρήστες – αναγνώστες, οι οποίοι για να διαβάσουν ένα βιβλίο της αρεσκείας τους πρέπει πρωτύτερα να βεβαιωθούν ότι υποστηρίζεται από την πλατφόρμα ανάγνωσης που έχουν στη διάθεσή τους ή από το ανάλογο λογισμικό, που είναι εγκατεστημένο στον υπολογιστή τους.

Στον χώρο των e-books, λοιπόν, λίγο ως πολύ συναντούνται τα παρακάτω format και αντίστοιχα λογισμικά:

· .html: αναγνώσιμο από έναν απλό φυλλομετρητή, όπως ο Internet Explorer ή ο Netscape. Στην περίπτωση, όμως, που το κείμενο περιέχει και εικόνες το αρχείο είναι σε μορφή zip (συμπιεσμένο), λόγω της αδυναμίας ενσωμάτωσης φωτογραφιών στο html αρχείο.

· .pdf: αναγνώσιμο από ηλεκτρονικό υπολογιστή και PDA με τη βοήθεια του λογισμικού που παρέχει δωρεάν η εταιρεία Adobe, τον Acrobat Reader. Η Adobe έχει κυκλοφορήσει, επίσης, μια ειδική έκδοση λογισμικού εκτός από τον γνωστό Acrobat Reader, που είναι εξειδικευμένη στην ανάγνωση ηλεκτρονικών βιβλίων, ενώ μία από τις περαιτέρω δυνατότητες που προσφέρει είναι η “read aloud” εφαρμογή, που επιτρέπει τη φωνητική αναπαραγωγή του pdf αρχείου από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή.

· .lit: αναγνώσιμο από κάθε ηλεκτρονικό υπολογιστή ή Pocket PC με τη χρήση του Microsoft Reader, του λογισμικού ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων της πασίγνωστης εταιρείας Microsoft. Το εν λόγω λογισμικό προσφέρεται επίσης δωρεάν, καθώς και μία επέκτασή του, που επιτρέπει και αυτή τη φωνητική αναπαραγωγή του αρχείου.
· .pdb: αναγνώσιμο μόνο από το λογισμικό Palm Reader, που διατίθεται δωρεάν και κυκλοφορεί σε δύο διαφορετικές εκδόσεις, μία για ηλεκτρονικό υπολογιστή και μία για PDA.

· .prc: αναγνώσιμο από το λογισμικό Mobipocket Reader, συμβατό με όλους τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και κάθε άλλη συσκευή ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Και αυτό διατίθεται δωρεάν.

· .klm: χρησιμοποιείται από το λογισμικό Hiebook Reader για ηλεκτρονικούς υπολογιστές, είτε από την ομώνυμη πλατφόρμα ανάγνωσης.

· .seb: για χρήση με την πλατφόρμα Franklin eBookman αποκλειστικά, η οποία, όμως, έχει και τη δυνατότητα ανάγνωσης αρχείων html, ενώ δε συναντάται έκδοση συμβατή με ηλεκτρονικό υπολογιστή.
· .tk3: αναγνώσιμο από τον tk3 Reader, λογισμικό που διατίθεται δωρεάν και ειδικεύεται στα ηλεκτρονικά βιβλία με πολυμεσικές εφαρμογές.

Αυτά είναι τα πιο διαδεδομένα σε γενικές γραμμές μορφότυπα και λογισμικά που τα εκτελούν, όπως εκτέθηκαν παραπάνω. Οι συνθήκες που δημιουργούν καταδεικνύουν την αναγκαιότητα ύπαρξης ενός κοινού προτύπου, όπως προκύπτει από την εμφανή έλλειψη διαλειτουργικότητας που χαρακτηρίζει την αγορά των ηλεκτρονικών βιβλίων σήμερα. Το ερώτημα που εύλογα ανακύπτει είναι το πώς είναι δυνατό να υπάρξει γενική αποδοχή και εξάπλωση της e-book τεχνολογίας, από τη στιγμή που η πρόσβαση στα ηλεκτρονικά αυτά τεκμήρια περιορίζεται και εξαρτάται από μία πληθώρα λειτουργικών συστημάτων και hardware εξοπλισμού. Και δεν είναι καταπλεοναστικός ο χαρακτηρισμός που τους έχει αποδοθεί ως ηλεκτρονικά νησιά με αδυναμία επικοινωνίας μεταξύ τους.
Open E-book Publication Structure (OEBPS)


Η δεδομένη πραγματικότητα στον χώρο των ηλεκτρονικών βιβλίων, όπως πηγάζει από τη συνύπαρξη πολλών μορφοτύπων και ασύμβατων συσκευών και λογισμικών ανάγνωσης, προεξοφλεί την ανάγκη εδραίωσης ενός κοινού, ευρείας αποδοχής προτύπου, ικανού να λύσει τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα, τόσο οι τελικοί χρήστες της e-book τεχνολογίας, όσο και οι εκδότες στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

Τα προαπαιτούμενα ενός τέτοιου προτύπου, όπως έχουν κατά καιρούς διατυπωθεί, συνοψίζονται στα παρακάτω: 

· Τυπογραφική πληρότητα: η ανάγκη για πλούσια και ποιοτική παρουσίαση, ανάλογη των απαιτήσεων του κάθε χρήστη, είναι δεδομένη. Η δυνατότητα ενσωμάτωσης  πολύπλοκων γραφικών αναπαραστάσεων και multimedia επιλογών (εικόνα, ήχος, κινούμενη εικόνα) είναι αδιαπραγμάτευτη. 
· Προσαρμοστικότητα: το μορφότυπο πρέπει να επιτρέπει τη βέλτιστη δυνατή αναπαράσταση, ανεξαρτήτως της συσκευής που χρησιμοποιεί ο εκάστοτε χρήστης, παρέχοντας δυνατότητες παραμετροποίησης στην παρουσίαση του ηλεκτρονικού βιβλίου, όπως αυξομείωση του μεγέθους της γραμματοσειράς και άλλες συναφείς τυπογραφικές ρυθμίσεις.
· Προσβασιμότητα: είναι αναγκαία η πρόβλεψη για αναπαραγωγή του βιβλίου με άλλους τρόπους, πέρα από τον παραδοσιακό οπτικό, με φωνητική αναπαραγωγή ή σύστημα Braille για παράδειγμα, ούτως ώστε να καλύπτει τις ανάγκες ομάδων χρηστών με ιδιαιτερότητες, όπως οι άνθρωποι με προβλήματα όρασης.
· Διεθνής εφαρμογή: ένα τέτοιο πρότυπο δεν νοείται ως παγκόσμιο και ευρεία, γενικά, αποδοχής αν δεν είναι πραγματικά διεθνές. Έτσι, πρέπει να υποστηρίζει την αναπαράσταση κάθε χρησιμοποιούμενης σήμερα γλώσσας και τη χρήση όλων των  διαδεδομένων τυπογραφικών χαρακτήρων.
· XML συμβατότητα: η βιομηχανία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης κινείται σήμερα μαζικά και σταθερά προς τη χρησιμοποίηση της XML γλώσσας. Η πρόνοια, λοιπόν, σε αυτόν τον τομέα από πλευράς ενός παγκόσμιου προτύπου θεωρείται απαραίτητη.
· Δυνατότητες DRM: αν και το Digital Rights Management είναι κάτι που ξενίζει τους τελικούς χρήστες, η ενσωμάτωση μηχανισμών προστασίας για τα ηλεκτρονικά βιβλία στο πρότυπο είναι προαπαιτούμενη από τη μεριά των εκδοτών.
Ένα τέτοιο πρότυπο, που εκπληρώνει τις παραπάνω προϋποθέσεις, είναι σήμερα πραγματικότητα. Πρόκειται για το OEBPS, μία υλοποίηση του Open E-Book Forum, ενός ανεξάρτητου και αφιλοκερδούς οργανισμού, που υποστηρίζεται από πολλές εταιρείες με διαφοροποιούμενα και πολλές φορές συγκρουόμενα κατά τα άλλα συμφέροντα, που όμως κατανοούν την ανάγκη λειτουργίας τους κάτω από την ομπρέλα ενός διεθνούς εφαρμογής και αποδοχής ανοιχτού προτύπου έκδοσης ηλεκτρονικών τεκμηρίων. Κατ’ ουσία πρόκειται για ένα συμπαγούς δομής εργαλείο οργάνωσης XML αρχείων, που περιέχουν χαρακτηριστικά βιβλίου, και αποσκοπεί στη δυναμική και ποιοτική e-book αναπαράσταση των περιεχομένων τέτοιων αρχείων.
Digital Rights Management (DRM)


Η διαχείριση των δικαιωμάτων  των ηλεκτρονικών αρχείων ταλαιπωρεί τα ηλεκτρονικά βιβλία όσο και οποιοδήποτε άλλο ψηφιακό τεκμήριο. Η δεδομένη ευκολία πιστής αντιγραφής τους, που πηγάζει από την ψηφιακή τους υπόσταση, δημιουργεί κι εδώ συνθήκες προβληματικές ως προς τη διακίνηση και τη χρήση τους. Αυτό που στην ουσία απαιτεί προστασία είναι τα δικαιώματα όσων συμμετέχουν στην παραγωγή και διάθεση των προϊόντων με απώτερο στόχο την επαρκή καταπολέμηση της πειρατείας.  Το DRM, λοιπόν, ξεκινά από την πρώτη στιγμή δημιουργίας ενός προϊόντος και το ακολουθεί στη διαδικασία διακίνησης και «κατανάλωσής» του. Η εφαρμογή του στον χώρο των e-books γίνεται με διάφορες πρακτικές κλειδώματος – κυρίως – του περιεχομένου τους.

Για τον σκοπό αυτό έχουν αναπτυχθεί πολλές εταιρείες και προγράμματα, που αντιπροσωπεύουν ισάριθμες λύσεις, άλλες λιγότερο και άλλες περισσότερο επιτυχημένες. Κατά αυτόν τον τρόπο ένας δημιουργός ή συνηθέστερα ένας εκδότης μπορεί να περιορίσει την πρόσβαση στο εκάστοτε ηλεκτρονικό βιβλίο, ανάλογα με το τι αυτός επιθυμεί. Έτσι, το βιβλίο μπορεί να μην είναι προσβάσιμο από άλλους πλην του νόμιμου αποδέκτη - αυτού δηλαδή που έχει με νόμιμο τρόπο εξασφαλίσει την άδεια χρήσης του - ύστερα  από μία διαδικασία κλειδώματος, έτσι ώστε να λειτουργεί μόνο στον δικό του υπολογιστή. Είναι, όμως, κατά περίπτωση δυνατό, ακόμα και μετά το ξεκλείδωμα του βιβλίου, να διατηρούνται κάποιοι περιορισμοί στη χρήση του, όπως περιορισμένη εκτύπωση, μη δυνατότητα αντιγραφής του και άλλα, πρακτικές που σε γενικές γραμμές συνεισφέρουν στην πιο σφαιρική προστασία του προϊόντος.

Κατά κοινή ομολογία και διαπίστωση η πρακτική του DRM για τα ηλεκτρονικά βιβλία βρίσκει καλύτερη εφαρμογή στις λεγόμενες αφοσιωμένες συσκευές ανάγνωσης (dedicated devices) υπό τη λογική ότι σε αυτές δεν τρέχει άλλο λογισμικό πλην του εξειδικευμένου για ανάγνωση βιβλίων.

Επίλογος – Προοπτικές


Χωρίς αμφιβολία τα e-books αποτελούν τη μεγαλύτερη επανάσταση στο χώρο του βιβλίου μετά από την εποχή του Γουτεμβέργιου. Η εμπειρία της ανάγνωσης γνωρίζει ριζικές αλλαγές και διανθίζεται με ανύπαρκτες στο παρελθόν δυνατότητες. Παράλληλα, όπως είναι φυσικό, αλλάζει και όλο το κύκλωμα παραγωγής και διακίνησης των βιβλίων κατά τρόπο που φέρνει μόνο κέρδος, τόσο στους δημιουργούς, όσο και  στο αναγνωστικό κοινό, γεγονός που αναμένεται να γίνει ιδιαίτερα αισθητό στο μέλλον. Προέχει, βέβαια, η αποκρυστάλλωση της e-book τεχνολογίας και η εγκαθίδρυση και στον τομέα αυτό ενός κοινού προτύπου.


Ύστερα από τα πρώτα χρόνια ύπαρξής τους, τα e-books προβλέπεται να κατακτήσουν το αναγνωστικό κοινό, αφού σημαντικό αριθμός ανθρώπων δείχνει να έχει εξοικειωθεί με την ιδέα του ηλεκτρονικού βιβλίου, ενώ παρατηρείται μια συνεχής βελτίωση και τελειοποίηση των σχετικών συσκευών ανάγνωσης. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας είναι περισσότερο από βέβαιο ότι θα οδηγήσει στην εμφάνιση ακόμα πιο άνετων και βολικών συσκευών, με μικρότερο βάρος, μεγαλύτερη αυτονομία και, φυσικά, περισσότερες δυνατότητες.


Ένας από τους πιο υποσχόμενους τομείς εφαρμογής της e-book τεχνολογίας στο μέλλον είναι η παιδεία. Ήδη στο εξωτερικό έχουν ξεκινήσει πιλοτικά προγράμματα αντικατάστασης των συμβατικών εγχειριδίων διδασκαλίας με αντίστοιχα ηλεκτρονικά, με αποτελέσματα εμφανώς θετικά.

Η περαιτέρω εξέλιξη των e-books θεωρείται δεδομένη. Αυτό που μένει να διαπιστωθεί είναι ο βαθμός απορρόφησής τους από τους αναγνώστες και το πώς στην πράξη πια θα βελτιώσουν τη ζωή μας.
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http://e-books.org/faq.htm 
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