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Η χρήση της LCC στην ταξινόμηση ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων 

και άλλων πληροφοριακών πόρων του World Wide Web
Α. Εισαγωγή

Ο αρχικός εντυπωσιασμός από την αξιοποίηση του διαδικτύου για την διοχέτευση, δημοσίευση και διάχυση της πληροφορίας, πολύ γρήγορα συνακολουθήθηκε από τον προβληματισμό για την ακριβή αναζήτηση και ανάκτηση της πληροφορίας που ζητείται. 
Καθώς σχεδόν καθένας που έχει μια στοιχειώδη γνώση της HTML γλώσσας και διαθέτει πρόσβαση ή φιλοξενία σε κάποιο server μπορεί να διοχετεύσει στον ιστοχώρο ό,τι πληροφορία επιθυμεί, ο όγκος των πληροφοριών αυξάνεται γεωμετρικά. Ταυτόχρονα αυξάνονται οι προσπάθειες να φιλτραριστούν οι πληροφορίες και να ταξινομηθούν με τρόπους που θα επιτρέπει την ακριβή πρόσβαση στη ζητούμενη πληροφορία και τον περιορισμό της μη ζητουμένης. 
Αυτό το ρόλο διαδραματίζει και η Cyberstacks (sm), επιδιώκοντας να αποτελέσει έναν τρόπο ταξινόμησης των πληροφοριακών πόρων του διαδικτύου.
Β. Η Ταυτότητα της Cyberstacks (sm)
Σύντομα στοιχεία

Όνομα: 


Cyberstacks(sm)

Site: 


http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/

Δημιουργός: 
Gerry McKiernan, βιβλιοθηκονόμος στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Iowa
Συνεργάτης: 


Αndy Αmes
Χαρακτήρας: 
Εικονική Βιβλιοθήκη, αλλού αυτοχαρακτηρίζεται ως Βάση Δεδομένων ή ως Συλλογή

Περιγραφή: 
Συγκεντρωποιημένη και ενοποιημένη βάση με ταξινομημένους πληροφοριακούς πόρους του διαδικτύου
Ταξινομικό Σύστημα: 
Ταξινομικό Σχήμα της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσσου (LCC)
Περιεχόμενο: 
Πληροφοριακοί πόροι του διαδικτύου που αφορούν τους τομείς της Επιστήμης και της Τεχνολογίας

Χρόνικη Περίοδος: 
1995 ως σήμερα, διαρκώς ανανεώνεται και αναπτύσσεται

Ίδρυμα: 
Τμήμα Επιστήμης και Μηχανικής του Πανεπιστημίου της Iowa. Το ίδρυμα παρέχει μόνο τον server που φιλοξενεί την Cyberstacks(sm). Την ευθύνη έχει αποκλειστικά ο McKiernan.
Οικονομικά: 
Είναι μια ιδιωτική προσπάθεια και αναπτύχθηκε βασικά με προσωπική εργασία των δημιουργών της.
Γ. Η Δημιουργία και ανάπτυξη της Cyberstacks(sm)
Αρχικά η Cyberstack(sm) ήταν ένα πρόγραμμα της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Επιστήμης και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου της Iowa που θα εξέταζε και θα καθόριζε τις παραμέτρους για τη χρήση μιας καλά συγκροτημένης δομής και ταξινομικού σχήματος, όπως η LCC (η οποία χρησιμοποιούνταν από τους βιβλιοθηκονόμους πολλές δεκαετίες για την οργάνωση των πληροφοριακών πόρων), για να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε επιλεγμένους πόρους του διαδικτύου από το προσωπικό της ακαδημαϊκής αυτής Βιβλιοθήκης και τους δυνητικούς χρήστες του Πανεπιστημίου της Iowa. [Cyberstacks(sm), ια]
Η βασική ιδέα της δημιουργίας της ανήκει στο Gerry McKiernan, ενώ σημαντική ήταν η συνεισφορά του Andy Ames, ενός προπτυχιακού τότε φοιτητή υπό την καθοδήγηση του McKiernan. Η ανάπτυξη και λειτουργία της Cyberstack(sm) είναι μέρος μιάς συνεχιζόμενης προσπάθειας. Ουσιαστικά είναι μια ιδιωτική πρωτοβουλία του McKiernan και γίνεται με προσωπικό κόπο και χρόνο. Καθώς είχε αρχικά σχεδιαστεί για τις ανάγκες της εκπαιδευτικής κοινότητας του Πανεπιστημίου της Iowa, φιλοξενείται στους κεντρικούς υπολογιστές του. Εμπεριέχεται στον προσωπικό ιστοχώρο του McKiernan, ο οποίος είναι ο μόνος υπεύθυνος γι' αυτή.

H Cyberstack(sm) είναι μία συλλογή συγκέντρωσης και συσσωμάτωσης πόρων του WWW  και άλλων διαδικτυακών πυλών, οι οποίοι κατηγοριοποούνται με βάση τα σχήματα της Ταξινόμησης της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσσου (LCC). Έχει υιοθετήσει το Σύστημα της Ταξινόμησης της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου (LCC), συνδυαζόμενο με νέες δυνατότητες που διευκολύνουν την αναζήτηση, όπως ο Κατάλογος Τίτλων (Title Index) και η Διασταυρούμενη Ταξινόμηση (Cross-Classification). Οι πληροφοριακοί πόροι που περιέχει είναι κυρίως μονογραφίες και περιοδικά, αρχεία και έγγραφα, βάσεις δεδομένων και μηχανές αναζήτησης. Όλοι αυτοί οι επιλεγμένοι πόροι είναι σε μορφή πλήρους κειμένου (full-text), ή υπερκειμένου (hypertext), ή υπερμέσων (hypermedia). Η συλλογή καλύπτει του τομείς της Επιστήμης και της Τεχνολογίας.

Δημιουργήθηκε το Νοέμβριο του 1995 ως απάντηση στην δυστοκία των πρώτων προσπαθειών, από ιδιώτες ή οργανισμούς, να οργανωθεί η πρόσβαση στους πόρους του διαδικτύου και στις ανεπάρκειες των πρώτων και υπαρχόντων καταλόγων διαδικτύου και υπηρεσιών αναζήτησης. 

Από πολύ νωρίς είχε τεθεί ο στόχος όχι μόνο να ικανοποιηθούν οι ανάγκες των τοπικών χρηστών του Πανεπιστημίου της Iowa, αλλά να αξιοποιηθεί η δυνατότητα να δημιουργηθεί ένα μοντέλο για μία ενοποιημένη, συγκεντρωποιημένη και παγκοσμίως προσβάσιμη εικονική συλλογή πόρων αναφοράς.

Καθώς οι δημιουργοί του πολύ γρήγορα αντιλήφθηκαν ότι το περιορισμένο εύρος της Cyberstack(sm) σύντομα θα παρουσίαζε σημεία υπερφόρτωσης που ουσιαστικά θα μείωναν τη χρησιμότητά της, επιδίωξαν να δώσουν μεγάλη βαρύτητα στο πώς να είναι η συλλογή εύκολα διαχειρίσιμη και να αποτελέσει ένα πειραματικό πρότυπο δοκιμασμένο στην πράξη. Επιδιώκοντας να αποφύγουν την υπερφόρτωση της συλλογής από πόρους αμφίβολης αξίας και ποιότητας, και θέλοντας να δημιουργήσουν μία ποιοτική και καλά οργανωμένη συλλογή από πόρους αναφοράς στην επιστήμη και την τεχνολογία, από το καλοκαίρι του 1994 και την άνοιξη του 1995 απευθύνθηκαν με μηνύματα και κλήσεις σε listservs και newsgroups και συμμετείχαν σε ανάλογες συζητήσεις και προβληματισμούς ζητώντας τη συμμετοχή των ειδικών του χώρου και τις προτάσεις τους για τους υποψήφιους για ένταξη στη συλλογή πόρους.
Μόλις καθορίστηκαν οι πόροι που θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν, καταγράφηκαν σε τυπώσιμη μορφή και τυπώθηκαν ή απεστάλησαν με mail. Όσο ήταν δυνατόν μέσα στα στενά χρονικά πλαίσια, οι πόροι αυτοί επιθεωρήθηκαν και αξιολογήθηκαν από ένα μεγάλο μέρος ειδικών του χώρου, προκειμένου να ενσωματωθούν στη συλλογή. Οι τομείς της LCC που ενδιέφεραν την Cyberstacks(sm) ήταν οι Science (Q), Medicine (R), Agriculture (S), Technology (T), Military Science (U) και Naval Science (V), με βασική πρωταρχική στόχευση να καλυφθεί σε μεγάλο μέρος ο τομέας Q που είχε ένα μεγάλο εύρος υποκατηγοριών και αντικειμένων. Αργότερα θα προστεθούν και οι επστημονικοί τομείς Geography Anthropology Recreation (G), Social Sciences (H), Political Science (J)  και Law (K).
Οι συζητήσεις και η ανταλλαγή απόψεων σχετικά με γενικά θέματα οργάνωσης των πόρων του διαδικτύου μέσα από listservs και newsgroups άσκησε μεξάλη επιρροή στο σχεδιασμό της Cyber. Το επίκεντρο των συζητήσεων είχε εστιαστεί στη χρήση της LCC. Επίσης σημαντική επίδραση άσκησε η εμπειρία και η οργάνωση άλλων παρόμοιων προγραμμάτων οργάνωσης των διαδικτυακών πόρων. Ανάμεσά τους ξεχωρίζουν το EELS (Engineering Electronic Library) στη Σουηδία και το Internet Cataloging Project της OCLC. Επίσης παράλληλε επίδραση άσκησαν το CATRIONA Project της Βρεταννικής Βιβλιοθήκης και ένα πρότυπο που αναπτύχθηκε από το προσωπικό της MountainNet Inc. Μία από τις πρόσφατες επιρροές αποτελεί το CyberDewey, ένας οδηγός για τους διαδικτυακούς πόρους που χρησιμοποιεί την Ταξινόμηση του DDC, το οποίο αναπτύχθηκε από τον David Mundie. [Cyberstacks(sm), ια]
Συντομα, κατά τη διάρκεια των συζητήσεων και της αξιολόγησης των πόρων, οι δημιουργοί της Cyberstacks(sm) αντιληφθηκαν ότι το να περιγράψουν και να παρουσιάσουν για αξιολόγηση σε τυπωμένο χαρτί τους πόρους του διαδικτύου δεν είναι μία καλή μέθοδος. Μάλιστα για ορισμένους πόρους -π.χ. αυτούς που χρησιμοποιούν πολυμέσα- η αποτύπωση σε χαρτί και η διαχείρισή τους με το παραδοσιακό πνεύμα και τρόπο ήταν χρονοβόρα, μη ικανοποιητική και ορισμένες φορές παράδοξη. Μιά συλλογή πόρων του διαδικτύου θα πρέπει να διατίθεται μέσω του διαδικτύου και όχι μέσω εντύπων, με τη χρήση φυσικά του κατάλληλων τεχνολογικών μέσων. Βρέθηκαν λοιπόν στο δίλημμα αν θα έπρεπε να αυξήσουν τις δυνατότητες του χρησιμοποιούμενου hardware και software ή να υιοθετήσουν νέο. Μία συλλογή που θα βασιζόταν στο Dos ή στα Windows, αν και αυτά χρησιμοποιήθηκαν αρχικά, θα παρουσίαζε πολλές δυσχέρειες στην διαχείρισή της. Από το Δεκέμβριο του 1995 υιοθετήθηκε το λειτουργικό σύστημα UNIX, που αποτέλεσε ιδανική πλατφόρμα για την λειτουργία και την περαιτέρω ανάπτυξη της Cyberstack(sm).
Στα τέλη του Δεκεμβρίου του 1995 και αρχές του 1996 όλοι οι υποψήφιοι για να συμπεριληφθούν στη συλλογή ιστοχώροι που περιείχαν πληροφοριακούς πόρους σχετικούς με την επιστήμη και τεχνολογία είχαν επανειλημμένα αξιολογηθεί και τα (μετα)δεδομένα από καθέναν εντάχθηκαν σε μία προσωρινή βάση. Άλλοι 500 περίπου ανάλογοι πόροι παρέμειναν εκτός βάσης προκειμένου να (επαν)εξεταστούν κάποια στιγμή στο μέλλον. [McKiernan, α]
Κάτω από αυτές τις συνθήκες η Cyber αποτέλεσε μία ταξινομημένη και κατηγοριοποιημένη επιλεκτική συλλογή πληροφοριακών πόρων του διαδικτύου με δυνατότητα αναζήτησης, η οποία με το κατάλληλο επίπεδο εξειδίκευσης και περιγραφής μπορεί να παρέχει μία καλά αξιολογημένη και οργανωμένη δομή που θα διευκολύνει τον προσδιορισμό και τη χρήση των επιλεγμένων διαδικτυακών πόρων.

Δ. Ταξινόμηση των πόρων του World Wide Web
Οι ταχείς αλλαγές και η ανάπτυξη των δικτυακών και διαδικτυακών συστημάτων και εφαρμογών αποτέλεσε μία ιδιαίτερη πρόκληση για τους βιβλιοθηκονόμους. Τους ώθησε να πάρουν σημαντικές αποφάσεις για την ανάπτυξη των βιβλιοθηκών, για τον τρόπο επικοινωνίας με τους χρήστες και για τις αναπροσαρμογές που θα πρέπει να κάνουν στην εργασία τους ως επαγγελματίες. Τώρα, οι ψηφιακές υπηρεσίες, π.χ. επικοινωνία με e-mail, είναι πολλές φορές ενταγμένες και λειτουργούν αρμονικά με τις κλασικές υπηρεσίες μιας βιβλιοθήκης. Για να οργανωθούν οι ηλεκτρονικοί πόροι, π.χ. ηλεκτρονικά περιοδικά και βιβλία, χρησιμοποιούνται παραδοσιακοί μέθοδοι καταλογογράφησης και ταξινόμησης, όπως και στα τυπωμένα αντίστοιχά τους. Η ανάπτυξη όμως του διαδικτύου αποτέλεσε την πύλη για την ανάπτυξη των ψηφιακών υπηρεσιών, καθώς η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει τη δυνατότητα να δίνει πρόσβαση όχι μόνο στις εσωτερικές συλλογές κάθε βιβλιοθήκης, αλλά και σε απομακρυσμένους πόρους ουσιαστικά σε όλες τις βιβλιοθήκες.

Οι βιβλιοθηκονόμοι από καιρό έχουν αρχίσει να δίνουν προσοχή όχι μόνο στην ικανοποίηση τοπικών και ιδιαίτερων αναγκών και στη δημιουργία ειδικών συλλογών, αλλά στην κατασκευή συγκεντρωτικών, συσσωματωμένων και υπερτοπικών συλλογών των πόρων του διαδικτύου, με τη συνεργασία και επικοινωνία που κάτι τέτοιο απαιτεί. Έτσι ώστε να ωφεληθούν όχι μόνο μία τοπική κοινότητα, αλλά η ευρύτερη παγκόσμια κοινότητα χρηστών. [Cyberstacks(sm), ια]

Για να βελτιώσουν την ανάκτηση, την ακρίβεια, το φιλτράρισμα, τη διασύνδεση και την εξαγωγή των πληροφοριών και να μειώσουν τα προβλήματα της υπερφόρτωσης πληροφοριών στο διαδίκτυο, μπορούν να χρησιμοποιήσουν όλα τα συμβατικά εργαλεία και μεθόδους τους που χρησιμοποιούν εκατοντάδες έτη για την ανάκτηση των πληροφοριών, σε συνάρτηση με την ενίσχυσή και προσαρμογή τους στις -και με τις- νεοπαρουσιαζόμενες δυνατότητες, χαρακτηριστικά και λειτουργίες. [Cyberstacks(sm), ια]

Ορισμένα μικρά και ιδιωτικά προγράμματα έχουν αναπτυχθεί στην προσπάθεια να απαντηθούν ορισμένες από τις σύγχρονες απαιτήσεις και να δώσουν καθοδηγητικές κατευθύνσεις στους βιβλιοθηκονόμους για τους τομείς που έτσι κι αλλιώς είναι σε συνεχή κινητικότητα. Έχοντας βασικό τους πυλώνα την ενεργή συμμετοχή των χρηστών τους και προσπαθώντας να διερευνήσουν πρακτικές και να εξαγάγουν οδηγίες, ερευνούν την ευρετηρίαση και την ταξινόμηση στο WWW, χρησιμοποιώντας αυτόματες ή μη ευρετηριακές μεθόδους. [Noble, β]

Για παράδειγμα θα μπορούσαν να αναφερθούν:

α. Argus Clearinghouse (http://www.clearinghouse.net): ένας οδηγός του διαδικτύου στο Πανεπιστήμιο του Michigan δημιουργημένος από βιβλιοθηκονόμους που λειτουργεί ως πύλη για ένα ευρετήριο πόρων του διαδικτύου σε μία ευρεία περιοχή θεμάτων  [Noble, β]

β. EELS (Engineering Electronic Library of the Swedish University of Technology Libraries, http://eels.lub.lu.se) = παρέχει πρόσβαση σε πόρους του διαδικτύου, έχει περιγραφές για κάθε πόρο και μπορεί να κατευθύνει σε άλλους σχετικούς πόρους με βάση τους όρους ή φράσεις αναζήτησης

γ. Beyond Bookmarks: Schemes for organazing Web = Περιλαμβάνεται στη Cyberstacks(sm) και αναφέρει όλους τους ιστοχώρους που οργανώνουν με αυτοματοποιημένο ή μη τρόπο, με τη χρήση της LCC ή του DDC ή άλλων, τους πόρους του διαδικτύου

δ. Yahoo, Google, Mamma, Mooter κλπ = μηχανές αναζήτησης που κατηγοριοποιούν πόρους του διαδικτύου κατά βάση με μη παραδοσιακούς τρόπους. Ορισμένοι παρουσιάζουν έχουν ιδιαίτερες λειτουργίες, π.χ. personalization ή εικονικά περιβάλλοντα όπου κάποιος μπορεί να πετά ή να περπατά κατά την περιήγησή του στους επιλεγμένους πόρους [McKiernan, δ]

Οι ειδικοί στην ταξινόμηση και οι βιβλιοθηκονόμοι από καιρό έχουν αναγνωρίσει τις δυνατότητες των ταξινομικών σχημάτων για την ταξινόμηση των πόρων του διαδικτύου. Η χρήση της ταξινόμησης για το διαδίκτυο θα μπορούσε: 

α) να βελτιώσει την ανάκτηση και την ακρίβεια, 

β) να μπορεί να γίνει αναζήτηση και στο περιεχόμενο, 

γ) να διευκολυνθεί η περιήγηση, δ)να λειτουργήσει ως μηχανισμός μετατροπών από γλώσσα σε γλώσσα [Vizine-Goetz, ς].

Το 1986 δημιουργήθηκε από τον Markey το πρώτο Project για την ταξινόμηση των διαδικτυακών πόρων, το Dewey Decimal Classification Online Project. Μόνο όμως 10 χρόνια αργότερα άρχισε να συζητείται σε βάθος η ανάγκη και ο τρόπος ταξινόμησης στο web.

Όσον αφορά τη χρήση παραδοσιακών ταξινομικών συστημάτων παρουσιάστηκαν δύο εκδοχές, 

α) χρήση του DDC, 
π.χ.
i) ΟCLC Scorpion Project, NetFirst/WordCat, WordSmith, The UK Web Library   (http://www.scit.wlv.ac.uk/wwlib/newclass.html), 
ii) CyberDewey (http://ivory.lm.com/~mundie/CyberDewey/CyberDewey.html), 
iii) Morton Grove Public Library Webrary (http://www.webrary.org/ref/weblinksmenu.html), και 

β) χρήση της LCC, 
π.χ. Cyberstacks(sm). 

Παράλληλα όμως στο διαδίκτυο εμφανίστηκαν νέοι τρόποι ανάκτησης και αναζήτησης πληροφοριών μέσω νέων μορφών κατηγοριοποιήσεων, όπως εκφράζονται από τις μηχανές αναζήτησης (Google, Yahoo κλπ), οι οποίες λειτουργούν με βάση ή -κυρίως- έξω από τα σχήματα των κλασικών μεθόδων ταξινόμησης προσαρμοζόμενα βασικά από τις απαιτήσεις του ίδιου του διαδικτύου.

Και οι μη παραδοσιακοί ταξινομικοί τρόποι του διαδικτύου και τα παραδοσιακά βιβλιοθηκονομικά ταξινομικά σχήματα παρουσιάζουν μία ιεραρχική δομή στις κατηγορίες τους. Οι παραδοσιακοί τρόποι παρουσιάζουν ορισμένα πλεονεκτήματα έναντι των άλλων καθώς: 

α) έχουν οδηγίες που καθορίζουν τις σχέσεις μεταξύ των διαφόρων κατηγοριών και τις εντάσσουν έτσι σε μία ενιαία και λειτουργική δομή, 

β) οι κατηγορίες είναι δοκιμασμένες επί μακρά περίοδο, παρουσιάζουν σταθερότητα και αλλάζουν μόνο όταν συντρέχει σημαντική αιτία, 

γ) είναι γενικά σχήματα που μπορούν να εφαρμοστούν στο σύνολο των περιπτώσεων, 

δ) μπορούν να μεταγραφούν ή να μεταφραστούν ή να γίνουν κατανοητά από τις άλλες γλώσσες. 

Θα πρέπει όμως τα ταξινομικά αυτά σχήματα να αναπροσαρμόζονται προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις ανάγκες του νέου διαύλου πληροφοριών, του διαδικτύου, με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του και την συνεχή κινητικότητα σ' αυτό. [Vizine-Goetz, ς]

Ε. Η Ταξινόμηση στη Cyberstacks(sm)

1. Χρήση της LCC
Η Cyberstacks(sm) ήταν μία από τους πρώτους που εφάρμοσαν την LCC, μια παραδοσιακή βιβλιοθηκονομική πρακτική, για να διαχειριστεί τους διαδικτυακούς πληροφοριακούς πόρους. Το παράδειγμά του ακολούθησαν αργότερα πολλοί άλλοι ιστοχώροι και προγράμματα που στόχευαν στην ταξινόμηση της πληροφορίας στο web με τη χρήση τοπικών, εθνικών ή υπερεθνικών σχημάτων ταξινόμησης. [McKiernan, ζ]

Η Cyberstacks(sm) επικέντρωσε το ενδιαφέρον στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας και στους πόρους του διαδικτύου που σχετίζονταν μ' αυτούς. Χρησιμοποιώντας την LCC, τη δομή και τα ταξινομικά της σύμβολα δημιούργησε ένα επίπεδο ευρείας ταξινόμησης με τις εξής κατηγορίες:

Geography Antropology Recreation - G

Social Sciences - H

Political Science - J 

Law - K

Science - Q

Medicine - R

Agriculture - S
Technology - T
Military Science - U
Naval Science - V
Οι ευρείες αυτές κατηγορίες χωρίζονται σε υποκατηγορίες, πάντα σύμφωνα με την LCC. Στο παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι κατηγορίες με τις υποκατηγορίες που περιλαμβάνει η Cyberstacks(sm). Με αστερίσκο σημειώνονται αυτές που περιλαμβάνουν πόρους, ενώ οι υπόλοιπες είναι ακόμη κενές.
	Geography Antropology Recreation  G

* General Geography, Atlases, Maps  G
* Cartography, Mathematical Geography  GA
* Physical Geography  GB
  Oceanography  GC
* Environmental Sciences  GE
* Human Geography  GF
* Anthropology  GN
* Folklore  GR
  Manners and Customs  GT
* Recreation, Leisure  GV
	Social Sciences  H

  Statistics  HA
  Economic Theory, Demography, Business Cycle  HB
* Economic History and Conditions  HC
* Economic History and Conditions  HD
  Transportation and Communications  HE
* Commerce  HF
  Finance  HG
  Public Finance  HJ
  General Sociology  HM
* Social History, Problems, and Reform  HN
* Family, Marriage, Women.  HQ
  Societies and Clubs  HS
  Cities, Communities, Races  HT
* Social Service, Welfare, Criminology  HV
  Socialism, Communism, Utopias, Anarchism  HX

	Political Science  J 

Political Science (General)  JA
Political Theory, Theory of the State  JC
Political Institutions and Public Administration  JF
Political Institutions and Public Administration: United States  JK
Political Institutions and Public Administration: America Outside the U.S  JL
Political Institutions and Public Administration: Europe  JN
Political Institutions and Public Administration: Asia, Africa, Australia, Oceania  JQ
Local Government  JS
Colonies and Colonization. Emigration and Immigration  JV
International Relations and Law  JX

	Law  K

United Kingdom and Ireland  KD
Canada  KE
United States  KF
Central America, Caribbean  KG
South America  KH
Europe  KJ

	Science  Q

* Science (General)  Q
* Mathematics  QA
* Astronomy  QB
* Physics  QC
* Chemistry  QD
* Geology  QE
* Natural History & Biology  QH
* Botany  QK
* Zoology  QL
* Human Anatomy  QM
* Physiology  QP
* Microbiology  QR
	Medicine  R

* Medicine (General)  R
* Public Aspects of Medicine  RA
   Pathology  RB
* Internal Medicine & Practice of Medicine  RC
  Surgery  RD
  Ophthalmology  RE
  Otorhinolaryngology  RF
* Gynecology & Obstetrics  RG
* Pediatrics  RJ
  Dentistry  RK
* Dermatology  RL
  Therapeutics & Pharmacology  RM
* Pharmacy & Materia Medica  RS
* Nursing  RT
  Botanic, Thomsonian, & Eclectic Medicine  RV
* Homeopathy  RX
* Other  RZ


	Agriculture  S
* Agriculture (General)  S
* Plant Culture  SB
* Forestry  SD
* Animal Culture  SF
* Aquaculture, Fisheries, & Angling  SH
  Hunting  SK

	Technology  T

* Technology (General)  T
* Engineering (General) & Civil Engineering  TA
* Hydraulic Engineering  TC
* Environmental Technology & Sanitary Engineering  TD
  Highway Engineering  TE
  Railroad Engineering and Operation  TF
  Bridge Engineering  TG
  Building Construction  TH
* Mechanical Engineering & Machinery  TJ
* Electrical Engineering, Electronics, & Nuclear Engineering  TK
* Motor Vehicles, Aeronautics, & Astronautics  TL
* Mining Engineering & Metallurgy  TN
* Chemical Engineering Technology  TP
  Photography  TR
* Manufactures  TS
  Handicrafts & Arts and Crafts  TT
* Home Economics  TX


	Military Science  U

Military Science (General)  U
Armies: Organization, Description, Facilities, etc.  UA
Military Administration  UB
Maintenance & Transportation  UC
Infantry  UD
Cavalry. Armored & Mechanized Cavalry  UE
Artillery  UF
Military Engineering, Air Forces & Air Warfare (General)  UG
Other Services  UH
	Naval Science  V

Naval Science (General)  V
Navies: Organization, Description, Facilities, etc.  VA
Naval Administration  VB
Naval Maintenance  VC
Naval Seaman  VD
Marines  VE
Naval Ordnance  VF
Minor Services of Navies  VG
Navigation & Merchant Marine  VK
Naval Architecture, Shipbuilding, & Marine Engineering  VM



Κάθε υποκατηγορία περιλαμβάνει πληροφοριακούς πόρους  που παρουσιάζονται αναλυτικά μέσα στη Cyberstacks(sm). 
Για καθένα απ' αυτούς παρατίθενται οι παρακάτω πληροφορίες. Όχι πάντα όλες, ανάλογα πόσο αυτό είναι δυνατόν από τον ίδιο τον πόρο.
1) Το ταξινομικό σύμβολο της LCC και η θέση του πόρου στην κατηγορία που ανήκει
2) Ο τίτλος του πόρου / το όνομα

3) Πλήρες και ακριβές URL
4) Περίληψη / Περιγραφή, που μπορεί να περιλαμβάνει:

- το εύρος κάλυψης του θέματος

- το μέγεθος του πόρου ή τον αριθμό των εγγραφών και των θεμάτων του

- τη δομή του 

- ειδικά χαρακτηριστικά και λειτουργίες, αν υπάρχουν

- παρατηρήσεις, μερικές φορές είναι πληροφορίες για τον αρχικό πόρο όπου ανήκει και το βαθμό κάλυψής του απ' αυτόν, ώστε να αξιολογηθεί η χρησιμότητά του από τους χρήστες

- πληροφορίες για τους δημιουργούς ή τους διαχειριστές του, είτε πρόκειται για ιδιώτες, είτε για ιδρύματα ή εταιρείες

5) Οδηγίες αναζήτησης στο περιεχόμενο του πόρου

6) Το όνομα του συνεργάτη της Cyberstacks(sm) που το πρότεινε ή το αξιολόγησε
Ως παράδειγμα παραθέτουμε δύο πόρoυς όπως παρουσιάζονται μέσα στη Cyberstacks(sm), (1) του περιοδικού ADS Astronomy Abstract Service και (2) της ιατρικής Εγκυκλοπαίδειας Medical Matrix:
(1)
QB 1
Periodicals, Societies, Congresses, Serial Collections, Yearbooks
ADS Astronomy Abstract Service 

[http://adswww.harvard.edu/abstract_service.html]
Summary:
"This service provides access to about 210,000 astronomical abstracts since 1975... [A] resulting [retrieved] list is ranked by how closely the paper matched the query, and from this list, one can obtain all of the information contained in the ADS [Astrophysics Data System] Abstracts database (including the bibliographic code, title, authors, author affiliations, journal reference, publication date, category, origin, keywords, and abstract text)." 
Other specialized search options are available, including a Table of Content (TOC) search of major astronomy and astrophysics journals. For a complete description and explanation of these other options see the ADS Abstract Service Help page. 

This site maintained by the Harvard-Smithsonian Center for Astrophysics (CfA), Cambridge, MA and makes use of the NASA Astrophysics Data System Abstract Service. 
To Search: 

"Users can submit queries by author, [SIMBAD] object name, [NASA/STI] keywords, date range, words in the title, and words in the abstract text." 
(2)
R 125 Encylopedias
Medical Matrix: Ranked, Peer-Reviewed, Annotated, Updated, Clinical Medicine Resources [http://www.medmatrix.org/]
Summary:

"Medical Matrix offers annotated pointers to a hierarchial, comprehensive database of global resouces that can assist in patient care. This Internet medical resource list is offerred in hard copy, as an online text document, and as an Internet hypertext, hyperlinked database ..." 

The site provides comprehensive access to a wide range of medical topics, including: 

· Disease Categorized Information 

· Specialty Categorized Information 

· Clinical Practice Issues 

· Medical Education/CME 

· Medical Literature & Decicion Support 

· Medical Electronic Journals and Newsletters 

· Basic Medical Sciences 

· Medical Centers, Institutions & Healthworkers 

· Medical Software Databanks 

· Telemedicine, Imaging, and Computing 

· Employment Web Resources 

· Healthcare Management Resources 

· Patient Education and Support 

· Medical Internet Resource Guides 

· Biomedical Industry 

· Marketplace 

Medical Matrix is a project of the American Medical Informatics Association's Internet Working Group. All information accessible within Medical Matrix was selected for inclusion by a panel of medical professionals. 

Medical Matrix is hosted and maintained by SLACK Incorporated. 

To Search:

The entire site may be keyword searched using Boolean operators, or search by category. 

Contributed by:

Anthony I. Ames 

2. Καινοτομίες της Cyberstacks(sm)

Η καινοτομία σε σχέση με το ταξινομικό σύστημα της LCC που παρουσιάζει η Cyberstacks(sm) είναι δύο αλφαβητικά ευρετήρια. Το Cross-Classification Index και το Title Index.
1) Cross-Classification Index.

Είναι ένα ευρετήριο που παρουσιάζει αλφαβητικά όλες τις υποκατηγορίες και τις υποδιαιρέσεις τους, ανεξάρτητα της ανώτερης κατηγορίας στην οποία ανήκουν και της θέσης τους στην ταξινόμηση της LCC, έτσι ώστε να διευκολύνεται η αναζήτησή τους. Παρουσιάζονται όχι το σύνολο των υποκατηγοριών της LCC, αλλά μόνο αυτές που περιλαμβάνουν πόρους στην Cyberstacks(sm). Οι δημιουργοί της Cyberstacks(sm) θεωρούν το Cross-Classification ως ένα πρότυπο που θα μπορούσε να αποτελέσει το πρώτο βήμα για ένα πιο ολοκληρωμένο ευρετήριο, το οποίο θα επιτρέπει στο χρήστη να αναζητήσει ή να περιηγηθεί σε ένα δομημένο θησαυρό αποτελούμενο από τις επικεφαλίδες των θεμάτων.

2) Title Index.

Είναι ένα ειδικό ευρετήριο που παρουσιάζει όλους τους πόρους της Cyberstacks(sm) με απόλυτη αλφαβητική σειρά σύμφωνα με τον τίτλο τους, ανεξάρτητα της κατηγορίας που ανήκουν και της ταξινόμησής τους. Έτσι διευκολύνεται ο χρήστης που γνωρίζει τον τίτλο του πόρου που αναζητεί και θέλει να έχει άμεση πρόσβαση σ' αυτόν. Το ευρετήριο αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιμο, γιατί περιλαμβάνει και τους πόρους αυτούς που ακόμη δεν έχουν ταξινομηθεί και οι οποίοι ακριβώς γι' αυτό δεν συμπεριλαμβάνονται στις ταξινομικές κατηγορίες της Cyberstacks(sm).

3. Cyberstacks(sm) και Μεταδεδομένα

Η Cyberstacks(sm) δεν χρησιμοποιει ένα πρότυπο μεταδεδομένων για να προσδιορίσει τους πόρους που περιλαμβάνει. Πολλά από τα στοιχεία βέβαια που χρησιμοποιούνται για την παρουσίαση ενός πόρου είναι παρόμοια με τα στοιχεία του Dublin Core (DC). Ο ΜcKiernan δεν θεωρεί σκόπιμο να χρησιμοποιήσει το DC, με το σκεπτικό ότι είναι περισσότερο χρήσιμο για τους χρήστες να περιγράφεται ο πόρος μέχρι το σημείο που αυτοί θα μπορούν να αξιολογήσουν τη χρησιμότητά του. Εστιάζει όχι στο να αναλύσει έναν πόρο και να καταγράψει τα βασικά στοιχεία μεταδεδομένων, όπως προτείνει το DC, αλλά να τον χαρακτηρίσει και να τον ταξινομήσει, καθώς η έννοια και η αξία του αποδίδονται περισσότερο μέσω της δομής και της οργάνωσης, μέσα από το περιεχόμενο της περιγραφής με έναν τρόπο περισσότερο ολιστικό και λιγότερο αναλυτικό, κατάλληλο για την κοινότητα των χρηστών στην οποία απευθύνεται. Ο McKiernan δεν αντιτίθεται όμως στη χρήση του DC, την αξιοποίηση του οποίου θεωρεί πολλές φορές απαραίτητη για τον προσδιορισμό των πόρων. Πιστεύει ότι το σχήμα που χρησιμοποιεί δεν έρχεται κατ' ανάγκη σε αντίθεση με τη χρήση του DC. Αντίθετα, η μελλοντική ανάπτυξη της Cyberstacks(sm) θα απαιτήσει τον συνυπολογισμό των στοιχείων μεταδεδομένων του DC. [Cyberstacks(sm), ια]

4. Μελλοντική ανάπτυξη της Cyberstacks(sm)

Οι μελλοντικές προοπτικές της Cyberstacks(sm), όσον αφορά το περιεχόμενο και την παρουσίασή της, έτσι όπως προσδιορίζονται από τους δημιουργούς της, είναι:

α. η βελτίωση της αναζήτησης μέσα από πιο εύχρηστο τρόπο περιήγησης

β. καλύτερη, λειτουργικότερη και ωραιότερη διεπαφή, με εξέταση αν μπορεί να χρησιμοποιηθεί τρισδιάστατο περιβάλλον διεπαφής

γ. παρεμβάσεις στην ευρετηρίαση των πόρων, και ιδιαίτερα στο Tittle Index να μην υπάρχει μόνο αλφαβητική παράθεση των πόρων, αλλά και να χωρίζονται σε ενότητες

δ. να ερευνηθεί η δυνατότητα χρησιμοποίησης μεθόδων αυτόματης ταξινόμησης των πόρων μα ελαχιστοποίηση της ανάγκης επέμβασης των βιβλιοθηκονόμων, με παράδειγμα αντίσοιχες μεθόδους που χρησιμοποιεί το Nordon WAIS/World Wide Web Project. [Cyberstacks(sm), ια]

Τέλος, δίνεται βαρύτητα στο να αναπτυχθούν παράλληλα projects υπό το γενικό πνεύμα της Cyberstacks(sm) ή να εμπλουτιστούν ακόμη περισσότερο τα υπάρχοντα, που να δίνουν νέες δυνατότητες στην αναζήτηση των πληροφοριακών πόρων.
ΣΤ. Τροπος ένταξης ενός πόρου στη Cyberstacks(sm)

1. Κριτήρια αξιολόγησης των πόρων του διαδικτύου

Δεν είναι όλοι οι ιστοχώροι κατάλληλοι για να συμπεριληφθούν σε μία ταξινόμηση των διαδικτυακών πληροφοριακών πόρων. Προκειμένου οι βιβλιοθηκονόμοι και οι χρήστες να μπορούν να αξιοποιούν δημιουργικά το διαδίκτυο, έχουν ανάγκη από τη χρήση κριτηρίων για την αξιολόγηση των πληροφοριακών πηγών. 
Χρειάζεται οι βιβλιοθηκονόμοι λοιπόν να αξιολογούν τους πληροφοριακούς πόρους του διαδικτύου:
α. για να μπορούν να αποφασίσουν εάν και κατά πόσο ένας διαδικτυακός πόρος μπορεί και πρέπει να συμπεριληφθεί σε μία βιβλιοθήκη ή οδηγό πόρων του διαδικτύου, και

β. για να διακρίνουν την ποιότητα της πληροφοίας ή την σχετικότητά της με τις ανάγκες ενός χρήστη ή μίας συγκεκριμένης αναζήτησης.

Στις παραδοσιακές πηγές πληροφορίας, και ειδικά στα έντυπα, τα κριτήρια για μία αξιολόγηση της πληροφοριακής πηγής είναι συγκεκριμένα και σαφώς διατυπωμένα. Ο Katz διακρίνει ως κριτήρια: την πρόθεση κατά τη δημιουργία του, την αυθεντικότητά του, την ευρύτητα του θέματος ή το θεματικό πεδίο, το κοινό στο οποίο απευθύνεται, το κόστος, τον τύπο και είδος της ύλης που εμπεριέχει την πληροφορία.
Η υιοθέτηση κριτηρίων για την αξιολόγηση όμως των διαδικτυακών πόρων είναι πολυπλοκότερη εξαιτίας της ίδιας της φύσης του διαδικτύου. Ο Smith προτείνει ως κριτήρια για μια τέτοια αξιολόγηση τα εξής επιγραμματικά:
1. Θεματική κάλυψη

α. Εύρος

β. Βάθος

γ. Χρονική περίοδος

δ. Φόρμα / τύπος μέσου
2. Περιεχόμενο

α. Ακρίβεια

β. Αυθεντικότητα / αξιοπιστία

γ. Μεταβλητότητα / σταθερότητα
δ. Μοναδικότητα

ε. Υπερσύνδεσμοι σε άλλους πόρους

ς. Ποιότητα γραφής

3. Γραφικά και πολυμεσικός σχεδιασμός

4. Επιδιωκόμενος σκοπός και κοινό στο οποίο απευθύνεται

5. Επιθεώρηση, αξιολόγηση από τρίτους

6. Χρηστικότητα
α. Φιλικότητα προς το χρήστη

β. Απαιτήσεις υπολογιστικού περιβάλλοντος

γ. Αναζήτηση

δ. Περιήγηση και οργανωτικότητα

ε. Διαδραστικότητα

ς. Προσβασιμότητα

7. Κόστος χρήσης-απόκτησης-πρόσβασης.

Ο Smith κάνοντας μία έρευνα σε 10 διαδικτυακούς τόπους που χρησιμοποιούν κριτήρια προκειμένου να αξιολογούν τους πληροφοριακούς πόρους τους οποίους περιλαμβάνουν, διαπιστώνει ότι γίνεται ευρεία χρήση των κριτηρίων που σχετίζονται με το νέο μέσο (Γραφικά και πολυμεσικός σχεδιασμός, Περιήγηση και οργανωτικότητα) παράλληλα σχεδόν με παραδοσιακά κριτήρια που όμως ακολουθούν (Μεταβλητότητα / σταθερότητα, Περιεχόμενο, Αυθεντικότητα / αξιοπιστία κλπ). Παραθέτει ανάμεσα στους εξεταζόμενους ιστοτόπους και τη Cyber, για την οποία θεωρεί ότι από τα προαναφερόμενα κριτήρια χρησιμοποιεί κατά βάση τα εξής: 

i.Ακρίβεια, ii.Αυθεντικότητα / αξιοπιστία, iii.Μεταβλητότητα / σταθερότητα, iv.Μοναδικότητα, v.Γραφικά και πολυμεσικός σχεδιασμός, vi.Επιδιωκόμενος σκοπός και κοινό στο οποίο απευθύνεται, vii.Επιθεώρηση / αξιολόγηση από τρίτους.   [Smith, γ]
2. Κριτήρια αξιολόγησης των πόρων στη Cyberstacks(sm) 

Ο McKiernan θεωρεί κι αυτός απαραίτητη την ύπαρξη κριτηρίων για την αξιολόγηση των πόρων που θα πρέπει να συμπεριλάβει η Cyberstacks(sm). Πιστεύει ότι πρέπει να είναι ξεκάθαρη και η φύση κι ο χαρακτήρας του πόρου που θα συμπεριληφθεί και τα κριτήρια με τα οποία θα αξιολογηθεί η ποιότητα ή η σημαντικότητά του.
Στη Cyberstacks(sm) υιοθέτησαν την ίδια φιλοσοφία και τις ίδιες αρχές που παραδοσιακά χρησιμοποιούν οι βιβλιοθήκες και οι βιβλιοθηκονόμοι για την αξιολόγηση των μη διαδικτυακών πληροφοριακών πόρων, οι οποίες θεωρήθηκαν ότι μπορούν να εφαρμοστούς και στους πόρους του διαδικτύου. Τα κριτήρια αυτά, που καθιστούν υποψήφιο ένα διαδικτυακό πόρο για ένταξή του στη Cyberstacks(sm), είναι τα εξής:
1. Αυθεντικότητα του πόρου
2. Ακρίβεια της πληροφορίας

3. Σαφήνεια της παρουσίασης

4. Μοναδικότητα μέσα σε μία ευρύτερη συλλογή

5. Χρόνος δημιουργίας και Επικαιρότητα

6. Θετικές κριτικές και επισκοπήσεις
7. Ανάγκες της κοινότητας των χρηστών.

Φυσικά, ένα επίσης βασικό κριτήριο είναι το περιεχόμενο του πόρου να είναι σχετικό με τη θεματική κάλυψη της Cyberstacks(sm), δηλαδή με τους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας.
3. Αναζήτηση και ένταξη των πόρων στη Cyberstacks(sm)

Μόλις ένας πόρος προσδιοριστεί, και διαπιστωθεί ότι πληροί τις προϋποθέσεις για να συμπεριληφθεί στη Cyberstacks(sm), τότε ο τίτλος του αρχικά τοποθετείται στο Tittle Index. Αμέσως μετά σχηματίζονται templates τα οποία συμπληρώνονται με στοιχεία σχετικά με τον πόρο αυτό, ώστε να σχηματιστεί η πλήρης περιγραφή του. Μερικές φορές, γίνονται παραπομπές σε -ή λαμβάνονται υπόψη- βιβλιογραφικές αναφορές που έχουν υπάρξει για τον πόρο αυτό.  [McKiernan, α]

Σημαντική είναι για την ανάπτυξη και λειτουργία της Cyberstacks(sm) η συμμετοχή των χρηστών που ενδιαφέρονται για τα θέματα που περιλαμβάνει. Σ' όλη την πορεία της δημιουργίας της οι ειδικοί και οι άνθρωποι που ενδιαφέρονταν έπαιξαν έναν σημαντικό ρόλο. Αρχικά, το 1994 και 1995, συμμετείχαν στις συζητήσεις και τον προβληματισμό για το είδος της ταξινόμησης που θα έπρεπε να χρησιμοποιηθεί και τα κριτήρια για την ένταξη ενός πόρου στη συλλογή. Μετέπειτα, με τις επισκοπήσεις και τις αξιολογήσεις τους συνέβαλλαν στην διάκριση της ποιότητας και της χρησιμότητας των υποψήφιων πόρων. 

Βασική όμως είναι οι συνεισφορά τους στο να προτείνουν ποιοι πόροι θα μπορούσαν ή έπρεπε να είναι υποψήφιοι να ενσωματωθούν στη συλλογή. Γι' αυτή τη διαδικασία των προτάσεων η Cyberstacks(sm) δημιούργησε μία ειδική υπηρεσία, όπου ο συνεργάτης θα υπέβαλε την πρότασή του. Στο τέλος κάθε εγγραφής αναγράφεται το όνομα αυτού που πρότεινε τον συγκεκριμένο πόρο. Οι συντελεστές αυτοί μπορεί να είναι είτε ιδιώτες, είτε ιδρύματα, οργανισμοί ή υπηρεσίες.
Σε περίπτωση, λοιπόν, που κάποιος θέλει να προτείνει κάποιον πόρο να ενταχθεί στη Cyberstacks(sm), τότε συμπληρώνει μία φόρμα που περιλαμβάνει: 
- τον τίτλο του πόρου, 
- το URL, 
- την προτεινόμενη ταξινόμησή του στη LCC, 
- μιά σύντομη περιγραφή και 
- τα ατομικά του στοιχεία. 
Αν όμως κάποιος δεν γνωρίζει έναν συγκεκριμένο πόρο, αλλά ενδιαφέρεται και θέλει να αναζητηθούν από την Cyberstacks(sm) πόροι μιας θεματικής περιοχής και να συμπεριληφθούν, τότε συμπληρώνει μία φόρμα που περιλαμβάνει:

- μία περιγραφή του είδους του πόρου που θα ήθελε να υπάρχει, 
- την ταξινόμησή του στην LCC, 
- τη χρησιμότητα που πιστεύει ότι ο τομέας αυτός θα είχε, και

- τα ατομικά του στοιχεία.
Εκτός από τις προτάσεις των χρηστών και των συνεργατών, αξιοποιήθηκαν κι άλλοι τρόποι για τον προσδιορισμό των υποψήφιων προς ένταξη πόρων. Ως αρχική πηγή χρησιμοποιήθηκε, το 1994, το "Internet Resources Newsletter" των Roddy MacLeod και Gordon Andrew της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Heriot-Watt της Σκωτίας (http://www.hw.ac.uk/libWWW/irn/irn.html). Με τις εκδόσεις του 1994 και του 1995 παρουσίασαν έναν μεγάλο αριθμό πόρων του διαδικτύου που θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν στη συλλογή.
Αργότερα αξιοποιήθηκε το έργο "Ιnternet Reviews" του Jim Rettig που ήταν ενσωματωμένο στο Wilson Web, μία δημιουργία της H. W. Wilson Company (http://www.hwwilson.com/retintro.html). 

Τέλος μία περιεκτική επισκόπηση των διαδικτυακών πόρων της επιστήμης και της μηχανικής αποτέλεσε το "Science and Engeneering Network News", μια μηνιαία επισκόπηση περιοδικών και newsletters που περιείχαν το προφίλ διαδικτυακών πόρων σ' όλες τις θεματικές περιοχές της επιστήμης και της μηχανικής, που απευθύνονταν τόσο σε αρχάριους όσο και σε ειδικούς (http://www.ari.net/senn1.html).

4. Τύπος των πόρων που περιλαμβάνει η Cyberstacks(sm)

Οι πληροφοριακοί πόροι που περιλαμβάνονται στη συλλογή της Cyberstacks(sm) είναι βασικά: 
- μονογραφίες, 
- περιοδικά, 
- αρχεία και έγγραφα, 
- βάσεις δεδομένων και 
- μηχανές αναζήτησης. 
Οι υπεύθυνοι της Cyberstacks(sm) δηλώνουν την πρόθεσή τους να συμπεριλάβουν και άλλους τύπους πηγών αναφοράς του διαδικτύου, οι οποίοι είναι οι ακόλουθοι:

Abbreviations

Abstracting and Indexing Services

Acronyms

Almanacs

Atlases

Bibliographies

Biographical Sources

Book Reviews

Checklists

Catalogs

Databanks, Databases, Datafiles and Datasets

Dictionaries

Digests

Directories

Encyclopedias

Gazeteers

Glossaries

Guides to the Literature

Handbooks

Indexes

Mailng Lists

Manuals

Maps

Pre-prints

Nomenclature Sources

Registers

Standards

Statistical Sources

Table of Contents Sources

Tables

Thesauri

Technical Reports

Yearbooks
5. Επιτροπές ειδικών για την ανάπτυξη της Cyberstacks(sm)
Ένας από τους επιδιωκόμενους στόχους, είναι να αποτελέσει η Cyberstacks(sm) ένας τόπος συνεργασίας ειδικών που θα μπορούσαν να συντελέσουν σημαντικά στην ανάπτυξη της συλλογής, τόσο με θεωρητικές αναζητήσεις, όσο και με πρακτικές πρωτοβουλίες και ενέργειες. Για το σκοπό αυτό σχεδιάστηκε η λειτουργία τεσσάρων Εικονικών Συμβουλευτικών Επιτροπών -που αναφέρονται παρακάτω- και έχουν κληθεί ειδικοί επιστήμονες να συμμετάσχουν σ' αυτές. Οι επιτροπές αυτές είναι:
1) Επιτροπή Επιλογής Πόρων και Ανάπτυξη της Συλλογής.
Έργο της αποτελεί:

- o προσδιορισμός πιθανών πηγών του web και πόρων του διαδικτύου για αξιολόγηση και πιθανή ενσωμάτωσή του στη συλλογή

- η ανάπτυξη των κατάλληλων κριτηρίων για την αξιολόγηση των υποψήφιων πόρων

- η συνεργασία με τους κατάλληλους ειδικύς για τον προσδιορισμό και την αξιολόγηση των πόρων
- ο συντονισμός της επισκόπησης και της αξιολόγησης των πόρων

- η ενσωμάτωση του εξετασμένου πόρου στη Cyberstacks(sm).

2) Επιτροπή Καταχώρησης και Τεχνικών Υπηρεσιών

Έργο της αποτελεί:

- η πρόσληψη ειδικών που θα εργαστούν στην καταχώρηση των πόρων

- ο χαρακτηρισμός των πόρων
- η ταξινόμηση των πόρων με βάση την LCC
- η δημιουργία περιλήψεων και οδηγιών αναζήτησης

- ο έλεγχος της τελικής ταξινόμησης και κατηγοριοποίησης του πόρου

- ο έλεγχος και η διατήρηση της υπερσύνδεσης με τον επιλεγμένο πόρο.

3) Επιτροπή Αυτοματοποίησης και Συστημάτων

Έργο της αποτελεί:

- ο συντονισμός των εργασιών ενσωμάτωσης των νέων πόρων στη συλλογή

- η χρήση και η επεξεργασία της HTML της Cyberstacks(sm)
- η έρευνα για τη δυνατότητα εφαρμογής μεθόδων αυτόματου προσδιορισμού και ταξινόμησης υοψήφιων για ένταξη πόρων
- η έρευνα για δηνιουργία θησαυρού

- ο προσδιορισμός του κατάλληλου web browser που ενίσχυε την πρόσβαση και τη χρήση της Cyberstacks(sm).

4) Επιτροπή Αναφορών και Υπηρεσιών Κοινού

Έργο της αποτελεί:

- ο έλεγχος της υπάρχουσας διεπαφής και η βελτίωση ή αντικατάστασή της
- η δημόσια προβολή και προώθηση της Cyberstacks(sm)
- η δημοσιοποίηση του καταλόγου των υποψήφιων προς ένταξη πληροφοριακών πόρων
- ο συντονισμός ενός περιοδικού επανελέγχου των περιλήψεων και των οδηγιών αναζήτησης των ενσωματωμένων στη Cyberstacks(sm) πόρων.

Ζ. To Eκλεκτικό Ηλεκτρονικό Περιοδικό (Eclectic e-Journal)
1. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά

Για πολλούς στην ακαδημαϊκή κοινότητα η έννοια της ηλεκτρονικής δημοσίευσης συχνά ταυτίζεται με την έννοια του ηλεκτρονικού περιοδικού. Κι αυτό δεν είναι τυχαίο. Η ραγδαία αύξηση της παρουσίας των περιοδικών αυτών στο διαδίκτυο, η μεγάλη διάδοσή τους που συχνά συμπαρέσυρε και την δημοσίευση παραδοσιακών έντυπων περιοδικών σε μία ηλεκτρονική μορφή, σηματοδότησε μία νέα περίοδος στη διάχυση της πληροφορίας. Δεν είναι μόνο ο όγκος της πληροφορίας που αυξάνεται ταχύτατα, αλλά και οι διαφορετικές μορφές με τις οποίες εμφανίζεται το νέο αυτό μέσο. 
Παρόλο που πολλοί εκδότες ηλεκτρονικών περιοδικών κατά τη χρήση του web παραμένουν σε παραδοσιακές μεθόδους παρουσίασης της ύλης, άλλοι διαπιστώνουν ότι η τεχνολογία τώρα τους επιτρέπει να κινηθούν πέρα από τα παραδοσιακά χαρακτηριστικά και λειτουργίες ενός περιοδικού και να ερευνήσουν νέους δρόμους στη χρήση και δημοσίευση των ηλεκτρονικών περιοδικών. Πέρα από το κλασικό περιβάλλον κειμένου, ορισμένοι εκδότες παρατηρούν ότι η χρήση πολυμέσων μπορεί να κάνει πιο ελκυστική την ανάγνωση ή να αποδώσει σαφέστερα τις ιδέες του κειμένου (π.χ.μια εικονική αναπαράσταση της κίνησης του πλανήτη μας στο ηλιακό σύστημα). Νέες μέθοδοι επιτρέπουν την διαδραστικότητα και διευκολύνουν την έρευνα καθώς ο χρήστης μπορεί να αναδημιουργήσει και να ανασυνθέσει την πληροφορία. Μάλιστα ορισμένα ηλεκτρονικά περιοδικά χρησιμοποιούν σε τέτοιο βαθμό τις νέες δυνατότητες που τα κάνουν να είναι εντελώς διαφορετικά από τη μορφή του παραδοσιακού περιοδικού και είναι δύσκολο να αποδωθούν σε τυπωμένη μορφή.
Οι πιο κοινοί τύποι των πολυμέσων που χρησιμοποιούνται είναι animation, audio, video και modeling. Μερικά από τα περιοδικά που χρησιμοποιούν πολυμέσα είναι: α.Expert Reviews in MolecularMedicine [www-ermm.cbcu.cam.ac.uk] (ShockWave Flash™), β.Interactive MultimediaJournal for Computer-Enhanced Learning [imej.wfu.edu] (Quick-Time™), γ.Journal for MultiMedia History [www.albany.edu/ jmmh/] (RealPlayer), και δ.Videre [mitpress.mit.edu/e-journals/Videre/] (MPEG).
Αναπόφευκτα όμως το ηλεκτρονικό περιοδικό με την ευρεία χρήση πολυμέσων θέτει νέα ζητήματα για τον τρόπο που θα πρέπι να ταξινομείται και να καταλογογραφείται. Οι βιβλιοθηκονόμοι, καθώς δεν είναι εξοικειωμένοι με το νέο μέσο, μερικές φορές το αγνοούν. Ο MvKiernan επισημαίνει ότι το καλοκαίρι του 1999 στη Βάση Δεδομένων WorldCat της OCLC, από τις 34 εγγραφές μόνο 5 είχαν ένδειξη που απέδιδε τα πολυμεσικά χαρακτηριστικά τους, κάτι που και μέχρι το 2002 δεν είχε δορθωθεί.  Η σημείωση του πολυμεσικού χαρασκτήρα των περιοδικών γινόταν στα πεδία 516, 520 και 518 του MARC. Ένας αυξανόμενος όμως αριθμός βιβλιοθηκονόμων θεωρούν αναγκαίο να περιλάβουν χαρακτηριστικές και σχετικές αναφορές στο πολυμεσικό χαρακτήρα τέτοιων περιοδικών στις καταλογογραφήσεις τους. [McKiernan, θ]
2. Το εκλεκτικό ηλεκτρονικό περιοδικό

Μέσα από μια τέτοια ανάγκη δημιουργήθηκε η έννοια του εκλεκτικού ηλεκτρονικού περιοδικού (eclectic e-journal) όπως προβλήθηκε από τον MvKiernan μέσα από τη Cyberstacks(sm). 
Με ελληνική ετυμολογική ρίζα, "εκλεκτικός" σημαίνει: 
α) αυτός που επιλέγεται ως καλύτερος ανάμεσα σε διαφόρους τύπους και μορφές, ή 
β) αυτός που αποτελείται από επιλεγμένα στοιχεία προερχόμενα από διαφορετικές πηγές (ο ετερογενής).
Το εκλεκτικό περιοδικό μπορεί να προσδιοριστεί ως ένας πόρος του διαδικτύου που μπορεί να παρέχει πρόσβαση στο παραδοσιακό περιεχόμενο μιας ηλεκτρονικής μορφής ενός περιοδικού, αλλά ταυτόχρονα μπορεί να παρέχει ή να επιτρέπει τη χρήση και διάδραση με νέα και καινοφανή χαρακτηριστικά και λειτουργίες (π.χ. reference linking, cross[publisher searching, page customization, open peer-preview κλπ) ή σε νέας και καινοφανούς μορφής περιεχομένου (π.χ. e-books, pre-publication history, electronic discussions, translation services, e-prints, bibliographic databases κλπ.).
Η ποικιλία των εκλεκτικών χαρακτηριστικών, λειτουργιών και περιεχομένου μπορεί να κυμαίνεται από τον ενσωματωμένο υπολογιστικό κώδικα (π.χ. το πρόγραμμα Nonpoint στο ConservationEcology [http://www.consecol.org]), τα δυναμικά άρθρα (π.χ. το Science’s STKE:Signal Transduction Knowledge Environment στο STKE Reviews  [http://stke.sciencemag.org]), τον καθορισμό της εμφάνισης και των γραμμάτων από το χρήστη (π.χ. το Internet Journal of Chemistry (IJC) [http://www.ijc.com]), τα τρισδιάστατα ευρετήρια (π.χ. το Astrophysical Journal [http://simbad.u-strasbg.fr/ApJ/map.pl]), ως τα διαδραστικά μοντέλα (π.χ. το Journal of InteractiveMedia in Education (JIME) [http://www-jime.open.ac.uk]), τη συμμετοχικότητα του αναγνώστη (π.χ. το MRS Internet Journal of Nitride Semiconductor Research [http://nsr.mij.mrs.org]) και την επισύναψη από το χρήστη συμπληρωματικών στοιχείων (π.χ. το Internet Archaeology [http://intarch.ac.uk]).
Τα νέα αυτά χαρακτηριστικά θα πρέπει να μπορούν να περιγραφούν από τους βιβλιοθηκονόμους και τις βιβλιοθήκες και να εύκολα να μπορούν να κατευθυνθούν σ'αυτά οι χρήστες. Ανακύπτουν νέα ζητήματα όχι μόνο στον τρόπο καταλογογράφησής τους αλλά και στη διαχέιρισή τους (π.χ. θα πρέπει συχνά να επανεξετάζεται ο πόρος καθώς πολύ συχνά οι διαδικτυακοί πόροι δεν χαρακτηρίζονται από στατικότητα αλλά μεταβάλλονται). Ο McKiernan αναπτύσσει το προβληματισμό του για το θέμα αυτό και προτείναι 4 διαφορετικές λύσεις ώστε να μπορεί να προτυποποιηθεί η δαδικασία καταγραφής των νέων αυτών χαρακτηριστικών, η αναλυτική αναφορά του οποίου υπερβαίνει τα όρια της συγκεκριμένης εργασίας. [McKiernan, θ]
Σε πρακτικό επίπεδο ο McKiernan δημιούργησε το Eji(sm), ένα project που περιλαμβάνεται στη Cyberstacks(sm) και παρουσιάζει ένα ευρετήριο με το σύνολο των νέων χαρακτηριστικών, λειτουργιών και περιεχομένου των ηλεκτρονικών περιοδικών. Κάθε χαρακτηριστικό παραπέμπει με υπερσυνδέσεις στα αντίστοιχα ηλεκτρονικά περιοδικά που το εμπεριέχουν. 

Το σύνολο αυτών των χαρακτηριστικών που περιέχει το Eji(sm) είναι τα ακόλουθα:

A-Book Access

Abridged Articles

Accelerated Publication

Alerting Service

Alternate Reading

Alternative Presentation

Annotative E-Journals

Artificial Intelligence

Bibliographies

Book Ordering

Chat Rooms

Citation Indexing

Cluster Journals

Collaborative Filtering

Computer Code And Software

Conference Proceedings

Conceptual Browsing

Conceptual Linking

Cooperative Authorship

Corpus E-Journals

Corrections

Data Manipulation

Database Access

Database Linking

Demonstrations

Directories

Discipline E-Journals

Discussion Forums

Dissertations And Theses

Document Ordering

Download Options

Dynamic Articles

E-Book Access

E-Print Access

Electronic Discussion Lists

Electronic Manuscript Submission, Refereeing, And Review

Expert Systems

Extended Access

Federated E-Journals

Font, Format, And Display Control

Indexing And Searching

Intelligent E-Journals

Interactive Charts, Graphs, Tables

Knowledge Bases

Mega-Alerting Service

Modeling

Multiple Publisher Searching

Natural Language Processing

Open Peer Review

Overlay E-Journals

Partial Access

Patents

Peer-To-Peer Networking

Personalized E-Journals

Polls And Surveys

Pre-Publication History

Questions & Answers

Reactive E-Journals

Reader Participation

Reference Linking

Reference Resources

Relatedness

Relevancy Ranking

Review E-Journals

Saved Searches

Software

Spreadsheets

Standards

Statistical Databases

Subject Specialists

Supplemental Data

Synoptic E-Journals

Technical Reports

Thematic E-Journals

Topic Maps

Translation Service

Usage Statistics

Virtual Conferences

Virtual Exhibits

Virtual E-Journals

Virtual Filing Cabinets

Xml
Η. Τα Προγράμματα της Cyberstacks(sm)

Η Cyberstacks(sm) περιλαμβάνει 22 projects τα οποία στην ουσία αποτελούν διαφορετικούς τρόπους ευρετηρίασης των διαδικτυακών ή μη πληροφοριακών πόρων που η Cyberstacks(sm) περιλαμβάνει. Ένα απ' αυτά είναι το Eji(sm), του οποίου διακρίναμε τα εκλεκτικά χαρακτηριστικά του. Τα project λοιπόν που περιλαμβάνει η Cyberstacks(sm) είναι τα παρακάτω, όπως καταγράφονται με τη χρονική σειρά που δημιουργήθηκαν. Μερικά απ' αυτά δεν έχουν υλοποιηθεί και είναι υπό κατασκευή, και άλλα -τα περισσότερα- είναι σε διαδικασία διαρκούς συμπλήρωσης. Το πρώτο δημιουργήθηκε το 1998, ενώ το πιο πρόσφατο τον Ιούλιο του 2004.
1) The Next WAVe (sm)
: Auditory Browsing in Web and non-Web Databases

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που περιγράφουν ή εφαρμόζουν διεπαφές ήχου ή διαδραστικές τεχνολογίες για να ενισχύσουν την πρόσβαση και τη χρήση σε διαδικτυακές και μη βάσεις δεδομένων.

Η ταξινόμηση των πανεπιστημίων, των εταιρειών ή άλλων οργανισμών γίνεται αλφαβητικά.
16 Φεβρουαρίου 1998 

http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Wave.htm
2) Four-T-Nine-R (sm)
: Data Mining of Web and non-Web Bibliographic Databases

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που εφαρμόζουν τεχνολογίες Data Mining σε διαδικτυακές και μη βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων.

Είναι υπό κατασκευή.
29 Μαΐου 1998
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/4T9R.htm
3) The Magic Touch (sm)
: Haptic Interaction in Web and non-Web Databases

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που περιγράφουν ή εφαρμόζουν διεπαφές αφής και κιναισθητικές, ή διαδραστικές τεχνολογίες για να ενισχύσουν την πρόσβαση και τη χρήση σε διαδικτυακέ και μη βάσεις δεδομένων.

Η ταξινόμηση των πανεπιστημίων, των εταιρειών ή άλλων οργανισμών γίνεται αλφαβητικά.

19 Δεκεμβρίου 1998
4) The Big Picture (sm)
: Visual Browsing in Web and non-Web Databases

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που περιγράφουν ή εφαρμόζουν τεχνολογίες απεικόνισης της πληροφορίας για να ενισχύσουν την πρόσβαση σε διαδικτυακή και μη βάσεις δεδομένων. 
Η ταξινόμηση των πανεπιστημίων, των εταιρειών ή άλλων οργανισμών γίνεται αλφαβητικά.

21 Μαρτίου 1999
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/BigPic.htm
5) Project Aristotle (sm)
: Automated Categorization of Web Resourses

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που ερευνούν ή παρουσιάζουν τρόπους αυτόματης κατηγοριοποίησης, ταξινόμησης ή οργάνωσης των πόρων του διαδικτύου.
Η ταξινόμηση των πανεπιστημίων, των εταιρειών ή άλλων οργανισμών γίνεται αλφαβητικά.

26 Ιουλίου 1999
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Aristotle.htm
6) Just-in-Time (sm)
: Electronic Article Delivery Services

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που ερευνούν ή παρέχουν τρόπους πρόσβασης σε περιοδικά, εφημερίδες ή άρθρα, κεφάλαια ή κείμενα στα οποία οι ιδιώτες ή τα ιδρύματα δεν έχουν επίσημη συνδρομή. Περιλαμβάνει επίσης τις βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων που μπορεί ο χρήστης να έχει πρόσβαση έναντι αμοιβής.

Οι καταχωρήσεις γίνονται αλφαβητικά μέσα σε τρεις τομείς:

General, Subject, Publisher
23 Αυγούστου 2000
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Just.htm
7) Onion Patch (sm)
: New Age Public Access Systems

Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που αναδεικνύουν εναλλακτικές προσεγγίσεις στη δεύτερη γενεά OPACs και σε online καταλόγους και ευρετήρια. 
Η ταξινόμηση των πανεπιστημίων, των εταιρειών ή άλλων οργανισμών γίνεται αλφαβητικά.
9 Δεκεμβρίου 2000
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Onion.htm
8) Beyond Bookmarks
: Schemes for Organizing the Web

Είναι μια καταγραφή των διαδικτυακών τόπων που εφαρμόζουν ή έχουν υιοθετήσει ταξινομικά σχήματα ή ελεγχόμενα λεξιλόγια για να οργανώσουν ή να παρέχουν πρόσβαση σε διαδικτυακούς πόρους.

Η ταξινόμηση γίνεται ανάλογα με το είδος του ταξινομικού σχήματος που εφαρμόζουν και είναι η ακόλουθη: 

Classification Systems : Alphabetic, Numeric, Alphanumeric. Controlled Vocabularies
22 Μαρτίου 2001
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/CTW.htm
9) Library Agents (sm)
: Library Applications of Intelligent Software Agents

Είναι μία καταγραφή προγραμμάτων που εφαρμόζουν λογισμικό πρακτόρων για να διευκολύνονται ή να εμπλουτίζονται οι υπηρεσίες των βιβλιοθηκών. 

Είναι υπό κατασκευή.

7 Μαΐου 2001
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Agents.htm
10) A-Books (sm)
: Audible Books in Library Collections
Μία καταγραφή των βιβλιοθηκών που παρέχουν πρόσβαση σε ακουστικά βιβλία και κείμενα.
Είναι υπό κατασκευή

23 Ιουνίου 2001
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/A-Books.htm
11) M-Bed (sm)
: Embedded Multimedia Electronic Journals

Είναι μια ταξινομημένη καταγραφή των ηλεκτρονικών περιοδικών που έχουν ενσωματώσει πολυμέσα στα κείμενα ή τα άρθρα τους.
Η ταξινόμηση των περιοδικών γίνεται αλφαβητικά σύμφωνα με τον τίτλο τους.
6 Ιουλίου 2001
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/M-Bed.htm
12) EJI (sm)
: A Registry of Innovative E-Journal Features, Functionalities, and Content

Είναι μια ταξινομημένη καταγραφή ηλεκτρονικών περιοδικών, υπηρεσιών των περιοδικών ή περιβαλλόντων γνώσης τα οποία προσφέρουν η προβάλλουν νέο ή καινοτόμο τρόπο πρόσβασης και οργάνωσής τους, ή νέα χαρακτηριστικά και λειτουργίες ή καινοτόμο μορφή περιεχομένου

Η ταξινόμηση των πόρων γίνεται ανάλογα με τη λειτουργία που προσφέρουν και είναι η ακόλουθη:

A-Book Access, Abridged Articles, Accelerated Publication, Alerting Service, Alternate Reading, Alternative Presentation, Annotative E-Journals, Artificial Intelligence, Bibliographies, Book Ordering, Chat Rooms, Citation Indexing, Cluster Journals, Collaborative Filtering, Computer Code And Software, Conference Proceedings, Conceptual Browsing, Conceptual Linking, Cooperative Authorship, Corpus E-Journals, Corrections, Data Manipulation, Database Access, Database Linking, Demonstrations, Directories, Discipline E-Journals, Discussion Forums, Dissertations And Theses, Document Ordering, Download Options, Dynamic Articles, E-Book Access, E-Print Access, Electronic Discussion Lists, Electronic Manuscript Submission, Refereeing, And Review, Expert Systems, Extended Access, Federated E-Journals, Font, Format, And Display Control, Indexing And Searching, Intelligent E-Journals, Interactive Charts, Graphs, Tables, Knowledge Bases, Mega-Alerting Service, Modeling, Multiple Publisher Searching, Natural Language Processing, Open Peer Review, Overlay E-Journals, Partial Access, Patents, Peer-To-Peer Networking, Personalized E-Journals, Polls And Surveys, Pre-Publication History, Questions & Answers, Reactive E-Journals, Reader Participation, Reference Linking, Reference Resources, Relatedness, Relevancy Ranking, Review E-Journals, Saved Searches, Software, Spreadsheets, Standards, Statistical Databases, Subject Specialists, Supplemental Data, Synoptic E-Journals, Technical Reports, Thematic E-Journals, Topic Maps, Translation Service, Usage Statistics, Virtual Conferences, Virtual Exhibits, Virtual E-Journals, Virtual Filing Cabinets, Xml
10 Αυγούστου 2001
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/EJI.htm
13) IDEALS (sm)
: A Registry of Emerging Innovative Augmented Digital Library Services

Είναι μία ταξινομημένη καταγραφή των αναδυόμενων καινοτόμων υπηρεσιών των βιβλιοθηκών που ενισχύουν την πρόσβαση, τη χρήση και τη διαχείριση των πηγών πληροφόρησης μέσα σε ένα ψηφιακό περβάλλον.
H ταξινόμηση είναι η ακόλουθη:

Administration, Collection Development, Information Technology, Public Services, Technical Services

2 Φεβρουαρίου 2002
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/IDEALS.htm
14) Banarama (sm)
: A Registry of Library Promotional Banner Pages

Είναι μία ταξινομημένη καταγραφή ιστοτόπων βιβλιοθηκών ή σχετικών με βιβλιοθήκες που περιέχουν διαφημιστικά banners ή scrowling messeges αυτών των ιστοτόπων.

Η ταξινόμηση των βιβλιοθηκών είναι η ακόλουθη: 
Academic and Research, Governmental, Public, Special, Other
22 Μαΐου 2002
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Banarama.htm 
15) LiveRef (sm)
: A Registry of Real-Time Digital Reference Services

Εϊναι ένας κατηγοριοποιημένος κατάλογος από Βιβλιοθήκες που προσφέρουν στους χρήστες, στα μέλη ή στο προσωπικό τους υπηρεσίες σε πραγματικό χρόνο με τη χρήση τεχνολογικών εργαλείων και λογισμικών.
Η ταξινόμηση είναι η ακόλουθη:

Academic and Research, Governmental, Public, School, Special, Other, Real-Time Digital Reference Technologies, Livereference Electronic Discussion List, Dig_Ref Listserv, Knowledge Bases , General Bibliography, Other Registries, Other Bibliographies, Conferences And Workshops, Surveys And Comparisons.
9 Μαρτίου 2003
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/LiveRef.htm
16) All That JAS (sm)
: Journal Abbreviation Sources

Είναι μία ταξινομημένη καταγραφή των συντμήσεων περιοδικών ή άλλων συντετμημένων τίτλων δημοσιεύσεων (π.χ. Πρακτικά Συνεδρίων) και παρέχει πρόσβαση στον πλήρη τίτλο και στους ίδιους τους πόρους. 

Η ταξινόμηση των συντετμημένων τίτλων είναι η ακόλουθη: 
General, Agriculture, Anthropology, Aquatic Sciences, Astronomy, Biosciences, Business And Economics, Chemistry, Computer Science, Engineering, Environmental Sciences, Food Science, Geology, History, Law, Materials Science, Mathematics, Medicine, Philosophy, Physics, Religion, Veterinary Medicine
26 Μαρτίου 2004
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/JAS.htm
17) RSS (sm)

: Web Feeds for Books and Monographs
Είναι μία ταξινομημένη καταγραφή υπηρεσιών βιβλιοθηκών που παραδίδονται ή παρέχονται μέσω RSS/XML (RDF Site Summary ή Rich Site Summary ή Really Simple Syndication), Atom, ή άλλων web feeds.
Η ταξινόμηση είναι η ακόλουθη:

Administration, Announcements, Acquistions, Cataloging, Circulation, Collection Development, Databases, Instruction, Interlibrary Loan, Internet Resources Guides, New Books, New Journal Issues, New Media, News, Online Public Access Catalogs, Reference Services, Table Of Contents, General Bibliography

31 Ιουλίου 2004

http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/RSS.htm
18) B-Feeds (sm)

: Web Feeds for Books and Monographs
Είναι μία ταξινομημένη καταγραφή των διαδικτυακών πόρων που παρέχουν RSS/XML, Atom και άλλα web feeds για μονογραφίες ή άλλες πηγές ακαδημαϊκού χαρακτήρα.

Η ταξινόμηση είναι η ακόλουθη: 
General, Agriculture, Architecture, Biological Sciences, Business, Economics, And Law, Chemistry, Computer Science, Design, Engineering, Environmental Sciences, Food Science, History, Information And Library Science, Mathematics, Medicine, Physics, Science, Social Sciences, Technology, Veterinary Medicine

31 Ιουλίου 2004
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/B-Feeds.htm

19) eFeeds (sm)

: Web Feeds for Electronic Journals
Είναι μία ταξινομημένη καταγραφή των διαδικτυακών πόρων που παρέχουν RSS/XML, Atom και άλλα web feeds για πόρους του Web. Είναι ένα συμπλήρωμα του B-Feeds(sm).
Η ταξινόμηση είναι η ακόλουθη: 

Publisher/Vendor, General, Agriculture, Biological Sciences, Business And Economics, Chemistry, Computer Science, Engineering, Environmental Sciences, Food Science, History, Information And Library Science, Mathematics, Medicine, Physics, Social Sciences, Technology, Veterinary Medicine.
31 Ιουλίου 2004

http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/eFeeds.htm

20) Cited Sites (sm)
: Citation Indexing of Web Resources
Είναι μία καταγραφή των προγραμμάτων, ερευνών, προϊόντων ή υπηρεσιών που εφαρμόζουν το citation indexing στους πόρους του διαδικτύου. 
Είναι υπό κατασκευή.

http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Cited.htm

21) HyperThesauri (sm)

: Hypertext Thesauri for Web Access and Navigation
Είναι υπό κατασκευή
22) Vitruvian (sm)

Είναι υπό κατασκευή
http://www.public.iastate.edu/~CYBERSTACKS/Vitruvian.htm
Θ. Επίλογος

Η Cyberstacks(sm) αποτέλεσε ένα πεδίο θεωρητικών προσεγγίσεων αλλά και εφαρμοσμένων στην πράξη τεχνικών ταξινόμησης των πληροφοριακών πόρων του διαδικτύου. Χρησιμοποίησε με πιστό τρόπο το ταξινομικό σχήμα της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, επιδιώκοντας να πείσει ότι τα παραδοσιακά βιβλιοθηκονομικά σχήματα, και ιδιαίτερα της LCC είναι κατάλληλα για την ταξινόμηση και των πόρων του web, αφού λάβουν φυσικά ορισμένες αναγκαίες βελτιώσεις και προσθήκες προσαρμογής στις απαιτήσεις του νέου μέσου διάδοσης της πληροφορίας. 

Παρόλο που δημιουργήθηκε και συντηρείται από έναν ουσιαστικά άνθρωπο, τον Gerry McKiernan, προβάλλει ως αναγκαία τη συνεργασία των βιβλιοθηκονόμων και των ειδικών ταξινόμησης, όπως και των ειδικών σε κάθε πεδίο γνώσης, για να σχηματιστούν τα κατάλληλα σχήματα, εικονικές βιβλιοθήκες, βάσεις δεδομένων, συλλογές, που θα μπορούν να παρουσιάζουν κατά τρόπο δομημένο και οργανωμένο, κατάλληλο για την ακρίβεια της αναζήτησης, τους πληροφοριακούς πόρους του διαδικτύου.

Είναι ένα project που βρίσκεται σε συνεχή εξέλιξη και ανάπτυξη από το 1995 ως σήμερα και έχει να παρουσιάσει ακόμη αρκετά νέα και καινοτόμα σχήματα αναφοράς και ταξινόμησης στον άναρχο, περίπλοκο και διαρκώς ογκούμενο χώρο του διαδικτύου.
Ι. Βιβλιογραφία, Πηγές Αναφοράς

α. Gerry McKiernan, Casting the Net: The Development of a Resource Collection for an Internet Database, 1996, http://www.library.ucsb.edu/untangle/mckiernan.html (viewed at 31-07-2004)
β. Cherrie Noble, Reflecting on Our Future, http://www.infotoday.com/cilmag/feb98/story2.htm (viewed at 31-07-2004)
γ. Alastair G. Smith, "Testing the Surf: Criteria for Evaluating Internet Information Resources." The Public-Access Computer Systems Review 8, no. 3 (1997). (Refereed Article), http://info.lib.uh.edu/pr/v8/n3/smit8n3.html (viewed at 31-07-2004)
δ. Gerry McKiernan, "Hand-Made in Iowa: Organizing the Web Along the Lincoln Highway", D-Lib Magazine, February 1997, http://www.dlib.org/dlib/february97/02mckiernan.html (viewed at 31-07-2004)
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