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Η δημοσίευση περιοδικών αποτελεί έναν μηχανισμό επικοινωνίας μεταξύ των ακαδημαϊκών. Αν και η επικοινωνία ανάμεσα στους ακαδημαϊκούς συνήθως γίνεται με τρόπο ανεπίσημο ή μέσα σε στενούς συναδελφικούς κύκλους, η δημοσίευση άρθρων είναι ένας σημαντικός τρόπος επικοινωνίας. Η σημασία των ακαδημαϊκών περιοδικών συγκεντρώνεται βασικά σε 5 σημεία:

· δημιουργούν συγκεντρωτική γνώση

· διαχέουν πληροφορία

· αξιολογούν την ποιότητα

· διανέμουν βραβεία και
· διαμορφώνουν επιστημονικές κοινότητες

Τα περιοδικά, που από τον 17ο αιώνα υπήρξαν το καθοριστικό μέσο για τη διάδοση της έρευνας, είχαν ιδιαίτερη αξία μιας και παρείχαν κάποια μορφή ελέγχου ποιότητας, συνέκλιναν τις ερευνητικές εργασίες σε συγκεκριμένα θέματα και οργάνωναν το πλήθος της έρευνας. Όμως επίσης διαίρεσαν την έρευνα, τεμαχίζοντάς την σε ένα πλήθος περιοδικών, τα περισσότερα από τα οποία χρεώνουν για την πρόσβαση. Έτσι για παράδειγμα η έρευνα που ενδιαφέρει τους γαστρεντερολόγους μπορεί να βρίσκεται διασκορπισμένη σε 50 διαφορετικά περιοδικά. Είναι δύσκολο, χρονοβόρο και ακριβό να προβείς σ’ αυτήν την έρευνα και οι περισσότεροι ερευνητές δε έχουν ούτε το χρόνο, ούτε την ικανότητα, αλλά ούτε και τους αναγκαίους πόρους για κάτι τέτοιο. Το μόνο που κάνουν είναι να ελπίζουν ότι με κάποιον τρόπο τα ζητήματα που τους αφορούν θα έρθουν στην προσοχή τους.

Η τιμή της πρόσβασης στην επιστημονική έρευνα αυξάνεται εδώ και χρόνια. Από το 1970 οι βιβλιοθήκες ματαίωναν τις συνδρομές τους σε διάφορα περιοδικά, κυρίως για να πληρώσουν συνδρομές σε νέα, και οι εκδότες απαντούσαν εκτοξεύοντας τις τιμές στα ύψη. Η ένωση ερευνητικών βιβλιοθηκών (Association of Research Libraries) αναφέρει μια αύξηση κατά 207% στις τιμές των συνδρομών μεταξύ 1986 και 1999, διάστημα κατά το οποίο ο αριθμός των εκδιδόμενων περιοδικών αυξήθηκε κατά 55%. Το αποτέλεσμα είναι μια μείωση κατά 6% στον αριθμό των περιοδικών στα οποία είναι συνδρομήτριες οι αμερικανικές ερευνητικές βιβλιοθήκες και μια ακόμα μεγαλύτερη μείωση στην αναλογία των περιοδικών που οι βιβλιοθήκες αυτές παρέχουν στους χρήστες τους. Εν συντομία, οι βιβλιοθήκες πληρώνουν περισσότερα για λιγότερα.

Η Alison Buckholtz, υπεύθυνη δημοσίων σχέσεων του ομίλου SPARC, στο πολύ ενδιαφέρον άρθρο της “Electronic Genesis: The Creation of E-Journals in the Sciences”, παρουσιάζει την τροπή που έχει πάρει η ακαδημαϊκή δημοσίευση από την αρχή της εμφάνισής της ως σήμερα σε 7 σημεία, παρομοιάζοντας την κατάσταση με τις βιβλικές 7 μέρες της δημιουργίας.

Την πρώτη μέρα λοιπόν, οι επιστήμονες συγκεντρώθηκαν και δημιούργησαν κοινότητες ενδιαφέροντος.

Τη δεύτερη μέρα, κάποιοι εκδήλωσαν ενδιαφέρον για τα ευρήματά τους.

Την τρίτη μέρα, οι κοινότητες δημοσίευσαν τα ευρήματά τους σε περιοδικά που έφταναν σε μεμονωμένα άτομα και βιβλιοθήκες, ενώ τα χρήματα από τις συνδρομές επενδύονταν για την προώθηση της έρευνας.

Την τέταρτη μέρα, εμπορικοί εκδότες αγόρασαν επιστημονικά περιοδικά.
Την πέμπτη μέρα, οι εκδότες συγχωνεύτηκαν και πέτυχαν αστρονομικά κέρδη αυξάνοντας το κόστος των συνδρομών. Οι βιβλιοθήκες αναγκάστηκαν να κόψουν συνδρομές σε διάφορα περιοδικά προκειμένου να ανταποκριθούν στη ζήτηση των ακριβών περιοδικών που απαιτούσαν τα τμήματα τα οποία εξυπηρετούσαν.

Την έκτη μέρα, επιστήμονες, επαγγελματικές κοινότητες, βιβλιοθηκονόμοι και ακαδημαϊκοί συγκεντρώθηκαν για να βρουν κάποια λύση.

Την έβδομη μέρα, πλησίασαν τους συναδέλφους τους στα πανεπιστήμια ζητώντας την υποστήριξή τους.
Η εκδίωξη των επιστημονικών περιοδικών από την 
Εδέμ της ακαδημαϊκής εκδοτικής κοινότητας δεν προκαλεί έκπληξη δεδομένου του εμπορικού χαρακτήρα που απέκτησε η ακαδημαϊκή δημοσίευση τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία. «Η επιστήμη για την επιστήμη» σαν σύνθημα έπαψε να υπάρχει εδώ και καιρό, αντίθετα, αντιμετωπίζεται πια σαν κερδοφόρα επιχείρηση. 
Που πήγαν όμως όλα αυτά τα λεφτά. Μια απάντηση στο θέμα αυτό είναι οι μεγάλοι εμπορικοί εκδότες που έχουν τέτοια δύναμη στην αγορά αφού τα περιοδικά τους είναι σημαντικά περιοδικά στα οποία οι ακαδημαϊκοί θα πρέπει να δημοσιεύσουν προκειμένου να αναγνωριστούν και τα οποία οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να αγοράσουν. Το 1997 το μέσο καθαρό κέρδος των τεσσάρων κορυφαίων εμπορικών εκδοτών ήταν σχεδόν 19%, ένα ιδιαίτερα υψηλό κέρδος. Το γεγονός αυτό έχει προκαλέσει προβληματισμό στην ακαδημαϊκή κοινότητα ιδιαίτερα στις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι αναπτυσσόμενες χώρες έχουν πληγεί περισσότερο από την αύξηση των τιμών με αποτελέσματα τα ράφια των βιβλιοθηκών τους να είναι τώρα αδειανά.
Είναι χαρακτηριστικό ότι μια ετήσια συνδρομή στο περιοδικό Brain Research κοστίζει $15.203, ενώ ο μέσος όρος του κόστους συνδρομής σε έντυπο περιοδικό υπολογίζεται στα $7.000. Το πρόβλημα είναι ότι όταν μια βιβλιοθήκη κάνει περικοπές στον προϋπολογισμό της κόβοντας διάφορες συνδρομές, συνήθως για να προβεί σε καινούργιες, μαζί με τις συνδρομές χάνονται και τα χρήματα που επενδύονται για την προώθηση της έρευνας.  
Υπάρχουν όμως και άλλα προβλήματα με τα περιοδικά. Η συνεχώς αυξανόμενη έρευνα δεν μπορεί να παρουσιαστεί στα παραδοσιακά έντυπα άρθρα. Η έρευνα σε επιστήμες όπως η ιατρική, η φυσική, η χημεία, η αστρονομία και η βιολογία σχετίζονται όλο και περισσότερα με τεράστιες βάσεις δεδομένων. Τα αποτελέσματα τέτοιων ερευνών δύσκολα μπορούν να δημοσιευτούν στο χαρτί και έτσι είναι αναγκαίο κάτι παραπάνω από ένα παραδοσιακό περιοδικό. Πολλοί επιστήμονες είναι πρόθυμοι να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.
Σήμερα σχεδόν όλοι οι επιστήμονες χρησιμοποιούν σε καθημερινή βάση το διαδίκτυο. Τα περισσότερα περιοδικά έχουν δημιουργήσει και ηλεκτρονική έκδοση και πολλά από αυτά κάνουν κάτι παραπάνω απ’ το να διαθέτουν τις έντυπες εκδόσεις τους μέσω του Παγκόσμιου Ιστού. Επιστημονικοί κλάδοι πέρα από τη φυσική έχουν δημιουργήσει e-print servers όπου οι συγγραφείς μπορούν να διαθέσουν ανοιχτά την έρευνά τους με το που ολοκληρωθεί, και πολλά «πληροφοριακά τέρατα» όπως η PubMed Central και η E-Biosci έχουν αρχίσει να χαλιναγωγούν την πληροφοριακή ζούγκλα. Το σίγουρο είναι ότι μέσα στα επόμενα χρόνια αναμένονται δραματικές αλλαγές.

Η πρόσβαση έχει βελτιωθεί για πολλούς, αλλά όχι για όλους, και μάλιστα για τους ζώντες στον αναπτυγμένο κόσμο έχει επιδεινωθεί. Οι περισσότεροι, συμπεριλαμβανομένων των εμπορικών εκδοτών συμφωνούν ότι είναι καλό για την επιστήμη, τους επιστήμονες, τις κυβερνήσεις και το κοινό τα αποτελέσματα των επιστημονικών ερευνών να είναι ελεύθερα διαθέσιμα αφού, σε αντίθεση με τα υλικά πράγματα, η αξία της πληροφορίας αυξάνεται όταν περισσότεροι άνθρωποι έχουν πρόσβαση σ’ αυτήν, επειδή μπορούν να χρησιμοποιήσουν την πληροφορία αυτή στο δικό τους περιβάλλον και να προσθέσουν σ’ αυτήν νέα πράγματα αυξάνοντας έτσι τη αξία για όλους.

Αρκετοί είναι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση θα προστατέψει το μέλλον της επιστημονικής επικοινωνίας, και αυτό γιατί τα ηλεκτρονικά περιοδικά έχουν πολλά πλεονεκτήματα έναντι των έντυπων. Συγκεκριμένα: ελαχιστοποιούν το χρόνο που μεσολαβεί ανάμεσα στην κατάθεση του άρθρου και τη δημοσίευσή του, ενώ παράλληλα αυξάνεται η ταχύτητα διάχυσης της πληροφορίας, γεγονός ανεκτίμητης αξίας σε επιστήμες όπως η ιατρική, όπου η έρευνα και τα αποτελέσματά της τρέχουν με ρυθμούς που δύσκολα μπορεί να παρακολουθήσει κανείς.  Η ηλεκτρονική δημοσίευση ανοίγει την προοπτική να έχουν όλοι οι επιστήμονες πρόσβαση σε όλη την έρευνα από τα τερματικά του σπιτιού τους. Ιδιαίτερα για τους ερευνητές η εύρεση ηλεκτρονικών άρθρων στο διαδίκτυο τους απαλλάσσει από την ανάγκη να εξαρτώνται από τις βιβλιοθήκες προκειμένου να εξυπηρετηθούν. Από την άλλη οι εκδότες προσπαθούν να κάνουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά ελκυστικότερα συγχωνεύοντας σ’ αυτά τις δυνατότητες των νέων τεχνολογιών όπως την προσομοίωση κίνησης (animation). Είναι φανερό ότι κάτι τέτοιο δίνει νέα διάσταση στην επιστημονική έρευνα, φτάνει να αναλογιστούμε τη χρήση που θα μπορούσε να έχει η ενσωμάτωση τέτοιων τεχνολογικών δυνατοτήτων στις αναπαραστάσεις πειραμάτων στη φυσική, πολύπλοκων μοριακών δεσμών στη χημεία και τη βιο-ιατρική κ.λ.π.  
Το σημαντικότερο ωστόσο είναι ότι τα ηλεκτρονικά περιοδικά ανοίγουν ένα νέο κεφάλαιο σε ότι αφορά την τιμολόγηση των συνδρομών. Κοστίζουν ελάχιστα σε σχέση με τα έντυπα περιοδικά, ενώ επιτρέπουν στους χρήστες μεγαλύτερη ελαστικότητα και ευκολία στον εντοπισμό άρθρων. Ενδεικτικά αναφέρουμε το περιοδικό PhysChemComm (SPARC) που στοιχίζει $353 το χρόνο σε σχέση με ένα παρόμοιο έντυπο που φτωχαίνει τον ετήσιο προϋπολογισμό των βιβλιοθηκών κατά $8.060. Αντίστοιχα το ηλεκτρονικό Organic Letters (SPARC) κοστίζει $2.300 σε αντίθεση με το έντυπο Tetrahedron Letters που υπολογίζεται στα $8.602.
Οι πρόσφατες συζητήσεις σχετικά με το μέλλον της ηλεκτρονικής δημοσίευσης τείνουν να επικεντρώνονται σχεδόν αποκλειστικά στους τεχνολογικούς και οικονομικούς παράγοντες: αν δηλαδή οι τεχνολογικές δυνατότητες του Διαδικτύου και του Παγκόσμιου Ιστού επαρκούν για να στηρίξουν τις απαιτήσεις των ακαδημαϊκών περιοδικών ως προς τη δημοσίευση και αν τα οικονομικά των προβλέψιμων τεχνολογικών λύσεων θα δραστηριοποιήσουν εξοικονομήσεις και αποδοτικότητα σε σχέση με την έντυπη δημοσίευση. Αυτές είναι δίχως άλλο εύλογες απορίες που χρίζουν μελέτη και έρευνα. Είναι πάντως σημαντικό να θυμόμαστε ότι το σύνολο των περιοδικών δημοσιευμάτων σε  έναν επιστημονικό κλάδο είναι κάτι παραπάνω από ένας απλός αγωγός για την μετάδοση πληροφοριών. Αντίθετα πρόκειται για ένα σύστημα επιστημονικής επικοινωνίας. Πάνω στη γενικότερη προτροπή προς την ηλεκτρονική δημοσίευση φαίνεται να έχει ξεχαστεί σε σημαντικό βαθμό ο ιστορικός και κοινωνιολογικός χαρακτήρας των παραδοσιακών συστημάτων επικοινωνίας.
Οι περισσότεροι μελετητές που ασχολούνται με το θέμα αυτό είναι σίγουροι ότι δεν υφίστανται τεχνολογικά εμπόδια στα ηλεκτρονικά συστήματα της επιστημονικής επικοινωνίας και ότι μπορούν να επιτευχθούν σημαντικά οικονομικά πλεονεκτήματα. Κάποιοι δύσπιστοι βέβαια συνεχίζουν να πολεμούν την ηλεκτρονική δημοσίευση με το επιχείρημα ότι αυτού του είδους τα δημοσιεύματα στερούνται ενός σταθερού αρχείου, αποτυγχάνουν να καθιερώσουν επαρκή αξιολόγηση ή ότι χάνεται το υψηλό επίπεδο των επιστημονικών περιοδικών δημοσιευμάτων. Ωστόσο οι υποστηρικτές της ηλεκτρονικής δημοσίευσης διατυμπανίζουν ότι δεν υπάρχει λόγος να μην μπορούν τα ηλεκτρονικά περιοδικά να προσφέρουν τις ίδιες ακριβώς υπηρεσίες στους κλάδους τους.

Όμως αν μετρούσαν μόνο αυτοί οι παράγοντες τότε γιατί η πλειοψηφία των ακαδημαϊκών δεν έχει ακόμα σπεύσει να υιοθετήσει αυτήν την καινοτομία; Γιατί δεν εγκαταλείφθηκαν τα καθιερωμένα έντυπα περιοδικά για χάρη μιας εναλλακτικής και μάλιστα οικονομικότερης και γρηγορότερης λύσης που μάλιστα είναι σε θέση να προσφέρει όλες τις υπηρεσίες που παρείχε και το επικοινωνιακό σύστημα που είχε ως βάση του το χαρτί; Οι λόγοι είναι κοινωνικοί και παρόλο που υπήρχε τάση να ξεπεραστούν ή τουλάχιστον να αφεθούν κατά μέρος, αντιπροσωπεύουν την αληθινή πρόκληση στη διάχυση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης μέσα και πέρα από τους επιστημονικούς κλάδους.
Ο πρώτος λόγος έχει να κάνει με τις διαφορετικές ανάγκες πληροφόρησης των επιστημών. Υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στους επιστημονικούς κλάδους και ίσως και ανάμεσα στις επικουρικές επιστήμες τους όσο αφορά στον τρόπο έρευνας και τις απαιτήσεις σε συστήματα επιστημονικής επικοινωνίας που έχουν σχέση με τη σχετική ελκυστικότητα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Κάποιοι επιστημονικοί κλάδοι ασχολούνται με έρευνα που είναι ιδιαίτερα δυναμική και αλληλεξαρτώμενη. Η γνώση συσσωρεύεται με ραγδαίους ρυθμούς, ξεπερνώντας ό,τι προηγουμένως θεωρούνταν γνωστό, και η πρόοδος στα επιστημονικά προγράμματα έρευνας εξαρτώνται κατά πολύ από το μοίρασμα των πληροφοριών που σχετίζονται με προόδους σε άλλα επιστημονικά προγράμματα. Έτσι, θα περίμενε κανείς από τη μία τα πρότυπα επικοινωνίας να δείχνουν την προτίμησή τους στη ραγδαία διάδοση της πληροφορίας και από την άλλη δεν θα περίμενε κανείς οι έντυπες εκδόσεις να έχουν ιδιαίτερη επίδραση στην εξέλιξη των ερευνητικών δραστηριοτήτων. Θα περίμενε κανείς ότι τα άτομα που πλαισιώνουν τους επιστημονικούς αυτούς κλάδους θα είχαν κάθε είδους κίνητρα να υιοθετήσουν τεχνολογικά συστήματα που θα τους επέτρεπαν να ξεπεράσουν τα προβλήματα στη ραγδαία μετάδοση των πληροφοριών.
Ωστόσο, άλλες επιστήμες, ιδιαίτερα οι ανθρωπιστικές και κοινωνικές ίσως κινούνται με πιο αργούς ρυθμούς. Τέτοιου είδους χαρακτηριστικά των επιστημών ίσως εξηγούν εν μέρει γιατί οι έντυπες εκδόσεις δεν είναι ένα ικανοποιητικό μέσο για τις επικοινωνιακές ανάγκες των επιστημόνων όπως της ιατρικής και γιατί τα εναλλακτικά συστήματα ηλεκτρονικής διάδοσης δουλεύουν τόσο καλά σ’ αυτούς τους τομείς ενώ έχουν περιορισμένη αξία σε επιστήμες με ριζικά διαφορετικές ερευνητικές πρακτικές.

Πέρα απ’ όλα αυτά όμως υπάρχουν ακόμα πολλά προβλήματα που σχετίζονται με την αξιοπιστία και τη γνησιότητα των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων. Ζητήματα όπως η αξιολόγηση των ηλεκτρονικών άρθρων, το γνωστό peer reviewing, η αρχειοθέτησή τους στον Παγκόσμιο Ιστό, καθώς και θέματα που αφορούν την εξασφάλιση των πνευματικών δικαιωμάτων απασχολούν ιδιαίτερα την ευρύτερη επιστημονική κοινότητα.

Ωστόσο ο μεγαλύτερος ανασταλτικός παράγοντας στην καθιέρωση των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι ότι οι ακαδημαϊκοί διστάζουν να δημοσιεύσουν σε ηλεκτρονικά περιοδικά εξαιτίας μιας αντίληψης που θέλει τα δημοσιευμένα σε ηλεκτρονικά περιοδικά άρθρα να έχουν λιγότερο κύρος από τα δημοσιευμένα στα παραδοσιακά έντυπα. Η αντίληψη αυτή έχει δημιουργήσει δυο κατευθύνσεις στη συμπεριφορά των ακαδημαϊκών: από τη μία οι καθιερωμένοι στον κλάδο τους επιστήμονες δεν έχουν εμφανή λόγο να δημοσιεύσουν σε ηλεκτρονικά περιοδικά, ενώ οι νέοι, από την άλλη, που ακόμα προσπαθούν να καθιερωθούν στο χώρο δεν είναι πρόθυμοι να το διακινδυνέψουν. Το παράδοξο της υπόθεσης είναι ότι σε μεγάλο αυτό οι ίδιοι αυτοί «πολέμιοι» της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι τις περισσότερες φορές ενεργοί χρήστες ηλεκτρονικών πηγών. Είναι γνωστό ότι ο ακαδημαϊκός κλάδος δεν εξυπηρετεί μόνο τις ανάγκες διάδοσης της γνώσης. Πρόκειται για έναν χώρο όπου τα άτομα που τον αποτελούν διαμορφώνουν την καριέρα τους και όπου αποκτούν μια ιεραρχία βασισμένη στο κύρος και τη δύναμη. Ένα μεγάλο μέρος αυτών των δραστηριοτήτων είναι αλληλένδετο με τα συστήματα επιστημονικής επικοινωνίας. Οι επιστήμονες που διεξάγουν την έρευνά τους έχουν βασίσει την καριέρα τους στο υπάρχον αυτό σύστημα το οποίο, παρά τα πλεονεκτήματα στις πρακτικές έρευνας, έχουν ελάχιστα κίνητρα να αλλάξουν.
Είναι επίσης ενδιαφέρον να επισημάνουμε ότι μέχρι πριν λίγα χρόνια οι εκδότες των υπαρχόντων εντύπων περιοδικών έχουν δείξει ελάχιστο ενδιαφέρον να δώσουν ηλεκτρονική πνοή στις εκδόσεις τους και ότι δεν έχει υπάρξει μέχρι στιγμής κάποια εμφανής πίεση από τους εκδοτικούς οίκους ή άλλους επαγγελματικούς οργανισμούς που θα τους οδηγούσε προς αυτή την κατεύθυνση. Έτσι είναι πιθανότερο τα ηλεκτρονικά περιοδικά που θα καθιερωθούν να είναι ολοκαίνουργια και να δημιουργήσουν μια νέα εκδοτική υποδομή αποτελούμενη από άτομα που θα έχουν τη θέληση να ρισκάρουν προκειμένου να τη στελεχώσουν και να υιοθετήσουν νέες ερευνητικές πρακτικές. Επίσης αυτό σημαίνει ότι πιθανότατα τα ηλεκτρονικά περιοδικά θα στελεχωθούν από σχετικά νέους ηλικιακά ανθρώπους, τους τεχνολογικά ικανούς, και από αυτούς που θα έχουν τη μεγαλύτερη ωφέλεια από το να οδηγήσουν το ενδιαφέρον μακριά από τα υπαρκτά μέσα και να το επικεντρώσουν στις δικές τους δραστηριότητες.
Η αύξηση του προϋπολογισμού των βιβλιοθηκών είναι καταδικασμένη σε αποτυχία καθώς ποτέ δεν θα μπορέσουν να ανταποκριθούν. Οι preprint servers μέχρι στιγμής δεν έχουν ελαττώσει τη ζήτηση περιοδικών, ενώ προσπάθειες που στηρίζονται στη λογική των οpen archives (για παράδειγμα στις ιστοσελίδες των πανεπιστημίων) αναμένεται να κερδίσουν μεγαλύτερη επιρροή ιδιαίτερα αν συνδυαστούν με μηχανές αναζήτησης που οδηγούν τους χρήστες στις σελίδες με τη μεγαλύτερη επίσκεψη. Κάποιες μικρές υπηρεσίες αξιολόγησης που αρχίζουν να εμφανίζονται τώρα στο προσκήνιο όπως η PubMed Central και η BioMed Central δεν αναμένονται να κρατήσουν πολύ μιας και κάποιες επιστημονικές κοινότητες, ιδιαίτερα η ιατρική δύσκολα μπορούν να αποδεχτούν κάτι τέτοιο.

Κάποια επιχειρήματα ακαδημαϊκών κοινοτήτων να δημιουργήσουν εναλλακτικά προς τα περιοδικά που κρατούν οι εκδότες σχήματα δεν έχουν στεφθεί με επιτυχία. Ο Hector Rubinstein, καθηγητής θεωρητικής φυσικής στη Στοκχόλμη, περιγράφει πώς επιστήμονες της πυρηνικής φυσικής έχουν στραφεί από τη δημοσίευση σε ακριβά περιοδικά στη δημοσίευση στο ηλεκτρονικό Journal of High Energy Physics που παρέχει ελεύθερη πρόσβαση.
Τα περισσότερα από αυτά τα εγχειρήματα στοχεύουν να πάρουν πίσω από τους εκδότες την αξία που αυτοί αφαιρούν από το σύστημα, όμως κάποια από αυτά, ιδιαίτερα το E-Biosci, προσπαθούν να προσφέρουν περισσότερα χρησιμοποιώντας για παράδειγμα πολυμέσα ή πρόσβαση σε βάσεις δεδομένων. Οι εκδότες ίσως ακόμα εξασφαλίζουν ένα βέβαιο και επικερδές μέλλον όχι αυξάνοντας δραματικά την τιμή των περιοδικών τους αλλά κάνοντας τη δουλειά της ηλεκτρονικής δημοσίευσης με οικονομικότερο τρόπο από ότι η ακαδημαϊκή κοινότητα. Το γεγονός ότι το κόστος της παροχής ηλεκτρονικής πρόσβασης σε έναν ακόμα χρήστη πλησιάζει το μηδέν, ανοίγει νέους ορίζοντες στο μοντέλο κοστολόγησης πράγμα που μπορεί να σημαίνει ότι οι εκδότες θα μπορούσαν να επιτρέψουν περισσότερη πρόσβαση στο ίδιο κόστος. Θεωρείται πιθανό ότι οι εκδότες θα μπορούσαν να αυξήσουν την πρόσβαση χωρίς καθόλου να μειώσουν το κέρδη.
Τα προβλήματα πρόσβασης στην επιστημονική έρευνα μπορούν να επιλυθούν, ωστόσο τα τελευταία χρόνια απλά έχουν επιδεινωθεί. Ένα από τα προβλήματα ήταν ότι οι εκδότες είχαν τη δυνατότητα να χρεώνουν όχι μόνο για την αξία που προσθέτουν στη δημοσίευση της έρευνας αλλά και για την αξία της ίδιας της έρευνας. Η ακαδημαϊκή κοινότητα απέτυχε να προωθήσει μια συντονισμένη απάντηση, και οι επιστήμονες συνεχίζουν να δημοσιεύουν σε ακριβά περιοδικά, αφήνοντας τους βιβλιοθηκονόμους να τα βγάλουν πέρα με το κόστος. Τώρα οι ακαδημαϊκοί προσπαθούν να συνεργαστούν για να πετύχουν οικονομικές προσβάσεις στην έρευνα. Εν απουσία ενός συστήματος οι αμερικανοί επιστήμονες έχουν παράγει ένα σύνολο αρχών για τα επικείμενα συστήματα επιστημονικής δημοσίευσης:

· Το κόστος πρόσβασης σε δημοσιευμένη έρευνα θα πρέπει να αναχαιτιστεί και οι ακαδημαϊκοί θα πρέπει να αναπτύξουν στρατηγικές προκειμένου να το πετύχουν.
· Οι ηλεκτρονικές δυνατότητες θα πρέπει να αξιοποιηθούν για να παρέχουν ευρεία πρόσβαση στην επιστήμη.

· Η αρχειοθέτηση θα πρέπει να είναι ασφαλής και μόνιμη.

· Διαδικασίες για την αξιολόγηση των εργασιών είναι απαραίτητες και κάθε δημοσίευση θα πρέπει να περιγράφει τι ενέργειες αξιολόγησης έχουν γίνει. 

· Τα πνευματικά δικαιώματα θα πρέπει να ισορροπούν τα ενδιαφέροντα των ιδιοκτητών και των χρηστών. Οι ακαδημαϊκοί θα πρέπει να έχουν δικαιώματα πρόσβασης και χρήσης των δικών τους δημοσιευμένων έργων για διδασκαλία και έρευνα.

· Οι ακαδημαϊκοί θα πρέπει να επιλέγουν περιοδικά που διαθέτουν υλικό σε λογικές τιμές.

· Ο χρόνος που μεσολαβεί μεταξύ καταβολής και δημοσίευσης θα πρέπει να μειωθεί.

· Η αξιολόγηση των ακαδημαϊκών θα πρέπει να στηρίζεται περισσότερο στην ποιότητα παρά την ποσότητα των δημοσιευμάτων τους.

· Οι ακαδημαϊκοί θα πρέπει να έχουν εξασφαλισμένη ασφάλεια στη χρήση του υλικού: οι ηλεκτρονικοί εκδότες δεν θα πρέπει να μπορούν να συλλέγουν ή να πουλάνε πληροφορίες για το ποιος διαβάζει τι. 
Η ηλεκτρονική δημοσίευση μπορεί να λύσει πολλά από τα σημερινά προβλήματα. Οι χρονικές καθυστερήσεις θα μειωθούν, ενώ η προσβασιμότητα θα αυξηθεί. Τα ακόλουθα είναι κάποια από τα ζητήματα που θα πρέπει να επιλυθούν προκειμένου τα ηλεκτρονικά περιοδικά να γίνουν παγκοσμίως αποδεκτά.

· Ισχυρισμοί προτεραιότητας – θα επαρκούν οι computer time/ date stamps προκειμένου να καθιερώνουν προτεραιότητες σε ηλεκτρονικά δημοσιευμένα άρθρα;

· Διεθνής πρόσβαση – δεν μπορούμε να υποθέσουμε ότι η επανάσταση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι παγκόσμια. Πολλές χώρες δεν έχουν τη υποδομή που θα επιτρέψει την αποκλειστική από το internet πρόσβαση, ούτε και την τεχνολογία που θα υποστηρίξει την παραγωγή CD-ROM.
· Εργαλεία – προς το παρόν τα εργαλεία του internet δεν είναι αρκετά εξελιγμένα ώστε να δημιουργήσουν κείμενα με την ίδια ποιότητα που έχουν τα έντυπα. Χρειάζονται πιο εξελιγμένες γραμματοσειρές, εργαλεία πλοήγησης, καλύτερη τυπογραφία και εργαλεία κωδικοποίησης.

· Επιστήμονες με κύρος – οι καθιερωμένοι επιστήμονες δεν έχουν άμεσα κίνητρα να υποστηρίξουν την ηλεκτρονική δημοσίευση.

· Tenure committees – είναι δύσκολο να παρακολουθείται η ηλεκτρονική δημοσίευση. Οι επιτροπές των πανεπιστημίων αντιμετωπίζουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά ως κατώτερα και δεν δίνουν σε ένα ηλεκτρονικά δημοσιευμένο άρθρο την ίδια βαρύτητα ή αξία που θα έδιναν σ’ ένα άρθρο που έχει δημοσιευτεί σ’ ένα έντυπο περιοδικό παρόλο που αρκετά από αυτά τα περιοδικά αξιολογούνται και περνούν από τις ίδιες διαδικασίες που περνούν και τα έντυπα προκειμένου να δουν το φως της δημοσιότητας.
· Τα περιοδικά που δημοσιεύονται από τις ακαδημαϊκές κοινότητες μπορούν να υποστηρίζονται και να ενισχύονται από συνδρομές μελών ενώ η πρόσβαση μπορεί να γίνεται με τη χρήση κωδικών.
Όλα αυτά τα προβλήματα εξακολουθούν και πιθανότητα θα εξακολουθήσουν για πολύ καιρό ακόμα να υπάρχουν. Δεν λείπουν όμως και οι επιτυχημένες προσπάθειες που θέτουν τη βάση για ένα καλύτερο μέλλον στο χώρο της ακαδημαϊκής ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Τέτοια περίπτωση αποτελεί το παράδειγμα του ομίλου SPARC (Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition). Ο οργανισμός αυτός ιδρύθηκε το 1998 με σκοπό να δημιουργήσει περισσότερο ανταγωνισμό στην αγορά της επιστημονικής επικοινωνίας, ενθαρρύνοντας ένα μίγμα εμπορικών και μη κερδοσκοπικών οργανισμών να επενδύσουν στην ηλεκτρονική δημοσίευση των αποτελεσμάτων της επιστημονικής έρευνας. Ο οργανισμός αυτός σήμερα αριθμεί περί τα 300 ιδρύματα σε Νότια Αμερική, Ευρώπη, Ασία και Αυστραλία και εκδίδει αξιολογημένα (peer reviewed) δημοσιεύματα υψηλής ποιότητας και χαμηλού κόστους.

Ανάμεσα στα μέλη υπάρχουν του SPARC και κάποιες ηγετικές μορφές στον ακαδημαϊκό χώρο, όπως: 

· AAU: Association of American Universities 

· AAUP: Association of American University Presses 

· Association of College & Research Libraries 

· Association of Universities and Colleges of Canada (AUCC) 

· Australian Vice-Chancellors' Committee 

· Big 12 Provosts 

· Canadian Association of Research Libraries/ 
Association des bibliothèques de recherche du Canada 

· JISC: Joint Information Systems Committee, U.K. 

· National Association of State Universities & Land Grant Colleges 

Στόχος του SPARC είναι να δημιουργήσει και να αναπτύξει ανταγωνιστικές, εναλλακτικές λύσεις στα υπάρχοντα, υψηλού κόστους, εμπορικά περιοδικά, στηριζόμενος σε διαφορετικά επιχειρησιακά μοντέλα. Στοχεύει σε ομάδες – κλειδιά όπως βιβλιοθηκονόμους, πανεπιστημιακές σχολές και εκδοτικούς οίκους, αναπτύσσοντας δημόσιες σχέσεις και προωθώντας την έρευνα σε ζητήματα που αφορούν την επιστημονική επικοινωνία γενικότερα, και προσπαθεί

· να αποδείξει ότι τα νέα αυτά περιοδικά μπορούν να αναδείξουν συγγραφείς και να καθιερώσουν ποιοτική δουλειά με απόλυτη επιτυχία.

· να μειώσει αποτελεσματικά το κόστος των περιοδικών.
· να δημιουργήσει ένα περιβάλλον στο οποίο εκδότες και μέλη των εκδοτικών ομάδων θα κατέχουν σημαντικότερους ρόλους στα επιχειρησιακά ζητήματα των περιοδικών τους.

· να εμπνεύσει την δημιουργία μιας αναπτυγμένης εκδοτικής στον αφιλοκερδή τομέα και να ενθαρρύνει νέα μέλη να προσέλθουν στο χώρο αυτό.

· να παρέχει βοήθεια και καθοδήγηση σε επιστήμονες και βιβλιοθηκονόμους που ενδιαφέρονται να εισάγουν την νέα πνοή στο χώρο τους.

· να μεταφέρουν τις μεθόδους αλλά και το μήνυμα της αλλαγής στους αρμόδιους διεθνείς ιθύνοντες.

Γεγονός είναι ότι όλο και περισσότερα πανεπιστήμια, ερευνητικές βιβλιοθήκες και ακαδημαϊκές κοινότητες υποστηρίζουν την προσπάθεια του SPARC.  Χαρακτηριστικό παράδειγμα της υποστήριξης αυτής είναι η ενέργεια του Wolfgang Sadee, καθηγητή στο τμήμα βιο-φαρμακευτικής του πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας, ο οποίος παραιτήθηκε από το περιοδικό Pharmaceutical Research του εκδοτικού οίκου Wolters Kluwer το οποίο ο ίδιος είχε ιδρύσει για να επιμεληθεί την έκδοση ενός νέου ηλεκτρονικού περιοδικού, του PharmSci, μέλους του SPARC.
Κατά τον ίδιο τρόπο ο βιολόγος του πανεπιστημίου της Αριζόνα Mike Rosenzweig εγκατέλειψε το Evolutionary Ecology (του ίδιου οίκου) του οποίου υπήρξε επικεφαλής από το 1990 για να ιδρύσει το Evolutionary Ecology Research. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι τον ακολούθησε ολόκληρη η εκδοτική του ομάδα. Το νέο αυτό περιοδικό εκδίδεται και σε ηλεκτρονική και σε έντυπη μορφή έναντι $272 και $305 ετησίως αντίστοιχα σε σύγκριση με το παλαιό που τα τελευταία χρόνια είχε αγγίξει τα $800 το χρόνο.

Αυτοί που τελικά ευνοούνται είναι:
Ερευνητές: 


γιατί διευρύνεται η πρόσβαση στην πληροφορία.

Εκδοτικοί συνεργάτες:


γιατί αναπτύσσονται νέα οικονομικά βιώσιμα μοντέλα επιστημονικής επικοινωνίας.

Βιβλιοθήκες:


γιατί μπορούν να αγοράζουν περισσότερο υλικό για λιγότερα χρήματα

Κοινωνία:


γιατί προωθείται η έρευνα και ταυτόχρονα αναπτύσσεται η οικονομία
Αυτοί που τελικά θα διαμορφώσουν το μέλλον της ηλεκτρονικής δημοσίευσης θα είναι κοινωνικοί παράγοντες και κυρίως η εκδοτική κοινότητα και οι επιτροπές αξιολόγησης των ακαδημαϊκών (tenure committees). Η εκδοτική κοινότητα πιθανόν να αντισταθεί στην ηλεκτρονική δημοσίευση στο εγγύς μέλλον και να προσπαθήσει να διατηρήσει τις υπάρχουσες μεθόδους στον τομέα της διαχείρισης των πνευματικών δικαιωμάτων, των πληρωμών και της διάθεσης. Από μια άλλη οπτική γωνία η εκδοτική κοινότητα μπορεί να καταλάβει ιθύνουσα θέση στην ηλεκτρονική δημοσίευση. Τα tenure committees, αποτελούμενα από καθιερωμένους ερευνητές, ίσως καθυστερήσουν την αποδοχή της ακαδημαϊκής ηλεκτρονικής δημοσίευσης αδιαφορώντας ή απλά αγνοώντας το φαινόμενο. Από την άλλη υπάρχει και η δυνατότητα τα μέλη των tenure committees να καθιερώσουν κατευθυντήριες γραμμές και σχήματα αξιολόγησης για τα ηλεκτρονικά περιοδικά, πράγμα που θα επιτάχυνε κατά πολύ την αποδοχή της ακαδημαϊκής ηλεκτρονικής δημοσίευσης στην ακαδημαϊκή κοινότητα.

Διακρίνουμε λοιπόν 4 πιθανά σενάρια για το μέλλον:

1. στο πρώτο σενάριο η ακαδημαϊκή ηλεκτρονική δημοσίευση είναι πανταχού παρούσα. Τα ηλεκτρονικά άρθρα μένουν στον τόπο παραγωγής τους  και συνδέονται μέσω υπερσυνδέσμων. Έξυπνοι agents υποστηρίζουν την αναζήτηση και τη πρόσβαση, αλλάζοντας ουσιαστικά τον τρόπο με τον οποίο οι μελετητές διαβάζουν άρθρα. Μια κεντρική βάση δεδομένων (repository) παρέχει αντίγραφα για λόγους αρχειακής διατήρησης και επίλυσης προβλημάτων αμφισβήτησης και απάτης.

2. στο δεύτερο σενάριο τα tenure committees καθυστερούν την πλήρη ανάπτυξη της ακαδημαϊκής ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Τα δημοσιευμένα περιοδικά διατίθενται σε κάποια μέσο τύπου CD-ROM. Η δομή, το σχήμα και η όλη αίσθηση του ηλεκτρονικού περιοδικού δεν διαφέρει από τα έντυπα περιοδικά.

3. στο τρίτο σενάριο οι ακαδημαϊκές κοινότητες προωθούν κάθε μια το δικό τους περιοδικό. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά υποστηρίζονται από τα έντυπα, ενώ δεν είναι αναγκαία καμιά κεντρική βάση για τα ηλεκτρονικά δημοσιευμένα άρθρα.

4. στο τέταρτο σενάριο η ακαδημαϊκή δημοσίευση παραμένει απαράλλαχτη από το 1997. Γίνονται ελάχιστες προσπάθειες – απόπειρες για δημιουργία ηλεκτρονικών περιοδικών οι οποίες όμως αποτυγχάνουν. Η ηλεκτρονική δημοσίευση δεν πετυχαίνει να αντικαταστήσει τα τρέχοντα περιοδικά αλλά χρησιμοποιείται μόνο επικουρικά.

Έτσι λοιπόν τα πραγματικά εμπόδια των ακαδημαϊκών ηλεκτρονικών περιοδικών δεν είναι πλέον τεχνολογικά, και η δυνατότητα του οικονομικού πλεονεκτήματος δεν θα είναι από μόνη της ικανή να τα ξεπεράσει. Οι νέες ηλεκτρονικές εκδόσεις θα πρέπει να αντέξουν το φορτίο των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν όλες οι νέες εκδόσεις και αφορούν στην αξιοπιστία και τη γνησιότητα. Όμως η ηλεκτρονική δημοσίευση θα πρέπει επίσης να βρει τρόπους να δικαιολογήσει την τεχνολογική λύση που παρέχει, καθώς και να προσπεράσει τους φόβους σχετικά με τις αλλαγές στους επιστημονικούς κοινωνικούς οργανισμούς που η παρουσία της αναπόφευκτα θα προκαλέσει. Αυτά είναι βασικά εμπόδια στην επιτυχία των ηλεκτρονικών περιοδικών και εκδότες θα πρέπει να σκεφτούν προσεκτικά πώς θα τα ξεπεράσουν.

Σε αυτές τις επιφυλάξεις αναμφίβολα οφείλεται η συμβατική όψη πολλών ηλεκτρονικών περιοδικών, πολλά από τα οποία συνεχίζουν να συσσωρεύουν μαζί άρθρα σε πακέτα τα οποία μοιάζουν με τεύχη παρόλο που άλλες προσεγγίσεις στη παρουσίαση και τη δημοσίευση μπορεί να είναι πιο ρεαλιστικές και περισσότερο οικονομικές. Γεγονός είναι ότι πολλά ηλεκτρονικά περιοδικά δεν έχουν εκμεταλλευτεί ακόμη μερικές από τις μοναδικές δυνατότητες που τους προσφέρει το Διαδίκτυο και ο Παγκόσμιος Ιστός όπως η δυνατότητα παροχής οπτικού και ακουστικού υλικού. Από μια πιο νηφάλια οπτική γωνία ένας εκδότης ηλεκτρονικού περιοδικού που προσπαθεί να καθιερώσει την ύπαρξη ενός νέου περιοδικού πιθανότητα θα θυσίαζε τέτοιου είδους δυνατότητες στην προσπάθεια να βεβαιωθεί ότι το περιοδικό θα είναι προσβάσιμο από τους περισσότερους επιστήμονες του κλάδου και πάνω από όλα ότι μοιάζει με περιοδικό οπότε και θα μπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες των μελών του κλάδου για ηλεκτρονική δημοσίευση.

Όλα αυτά δεν σημαίνουν ότι οι ακαδημαϊκές ηλεκτρονικές εκδόσεις δεν κουβαλάνε μέσα τους το σπόρο μιας ριζικής αλλαγής με μεγάλη εμβέλεια. Ενώ δεν περιμένουμε η έντυπη δημοσίευση να χαθεί στο προσεχές μέλλον, εκατοντάδες πειράματα ηλεκτρονικής δημοσίευσης συντελούνται από κλάδο σε κλάδο σε όλες τις ακαδημαϊκές γωνιές του Παγκόσμιου Ιστού. Το φαινόμενο αυτό είναι αδιαμφισβήτητο: περίπου 517 ηλεκτρονικά περιοδικά υπήρχαν μόλις το 1996 σε σύγκριση με τα 73 που υπήρχαν το 1994. Όμως καθώς κάποια από τα νέα περιοδικά που εμφανίζονται δεν υποστηρίζονται από κάποιο μηχανισμό αξιολόγησης που να πλησιάζει τον παραδοσιακό έντυπο χώρο, δεν μένει παρά να δούμε αν και πόσο θα διαρκέσει μέχρι να εξελιχθούν τα περιοδικά αυτά σε πλήρως αξιόπιστες και νόμιμες ακαδημαϊκές εκδόσεις στους κλάδους τους.

Μένει επίσης να δούμε αν και κατά πόσο αυτό το νέο εγχείρημα θα αλλάξει το χαρακτήρα των ακαδημαϊκών κοινοτήτων και των επιστημονικών μελετών που αυτοί έχουν αναλάβει. Τα εκπαιδευτικά επικοινωνιακά συστήματα δεν αντικατοπτρίζουν απλά και μόνο τις πρακτικές της κοινότητας. Τα τεχνολογικά επιτεύγματα που τόσο διατυμπανίζονται μπορούν να δώσουν στην κοινότητα τη δυνατότητα να ακολουθήσουν νέες πρακτικές, ακόμη και αν αυτές δεν έχουν κάποιο αναγκαίο ή προκαθορισμένο αποτέλεσμα. 

Αν μια επιστημονική κοινότητα υιοθετήσει αυτούς τους νέους τύπους δημοσίευσης και τους ενσωματώσει στις επιστημονικές εργασίες της, τότε θα έχουμε τη βάση για έναν ριζικό νεωτερισμό στη διαδικασία της επικοινωνίας. Άλλωστε δεν θα πρέπει και να ξεχνάμε την ιστορία των έντυπων περιοδικών στις επιστήμες: το 17ο αιώνα τα έντυπα περιοδικά αρχικά στηρίζονταν στους τύπους που είχε επιβάλλει η παλαιότερη επικοινωνία με επιστολές και το περιεχόμενο θύμιζε τα χαρακτηριστικά κειμένου που ακολουθούνται στα γράμματα. Με τον καιρό όμως τα ακαδημαϊκά περιοδικά άρχισαν να χρησιμοποιούνται από τους επιστήμονες για να καθιερώνουν δημόσια τους ισχυρισμούς τους για την πρωτοτυπία και τα δικαιώματα των δημοσιεύσεών τους, γεγονός το οποίο έδωσε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα στην όλη μορφή των άρθρων και τα οποία εμείς τώρα θεωρούμε ως παραδοσιακά. Για παράδειγμα τα δημοσιευμένα άρθρα εμφανίζουν μια ημερομηνία κατάθεσης, ενώ οι υποσημειώσεις επινοήθηκαν προκειμένου να αποδίδουν τα δικαιώματα  ανακαλύψεων, εφευρέσεων και επιτευγμάτων σε συγκεκριμένα άτομα. Μάλιστα καθώς η ευθύνη της παραγωγής πέρασε από τα χέρια μεμονωμένων εκδοτών σε ενώσεις επιστημόνων, τα περιοδικά έπαιζαν έναν σημαντικότατο ρόλο στη δημιουργία των κοινωνικών οργανισμών που σήμερα αποκαλούμε ακαδημαϊκούς κλάδους. Τα περιοδικά δημοσιεύματα λοιπόν ξεκίνησαν αντανακλώντας πρωταρχικές επιστημονικές πρακτικές για να αποτελέσουν στη συνέχεια το όχημα στην ανάπτυξη νέων επικοινωνιακών πρακτικών και τύπων κοινωνικής οργάνωσης. Αξίζει λοιπόν να αναρωτηθούμε ποιες νέες επικοινωνιακές πρακτικές θα είναι το αποτέλεσμα της ευρύτερης αποδοχής της ηλεκτρονικής περιοδικής δημοσίευσης.

Μέσα από όλες αυτές τις προβλέψεις για το μέλλον της ηλεκτρονικής δημοσίευσης των ακαδημαϊκών περιοδικών είναι αναγκαίο να έχουμε στο μυαλό μας ότι το μεγάλο πείραμα των ηλεκτρονικών περιοδικών συντελείται συνεχώς, εκατοντάδες επιστήμονες διεξάγουν το πείραμα αυτό μέσα στους κλάδους τους, και ότι τελικά το μέλλον της ηλεκτρονικής ακαδημαϊκής δημοσίευσης βρίσκεται στα χέρια των εκδοτών, των συγγραφέων και των αναγνωστών του ακαδημαϊκού χώρου που εξυπηρετούν αυτά τα περιοδικά. Οποιαδήποτε αλλαγή θα είναι το αποτέλεσμα που θα προκληθεί από εκδότες που θα δουλέψουν στρατηγικά για να καθιερώσουν νέες δημοσιεύσεις, από συγγραφείς που θα εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες σε επιστημονική καινοτομία και προσωπική ανάδειξη μέσω της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και από τους αναγνώστες που θα ενσωματώσουν την ηλεκτρονικά δημοσιευμένη έρευνα στην τρέχουσα πραγματεία της επιστημονικής επικοινωνίας.                 
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