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Αυτό το έγγραφο συζητά τις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζονται για την ανάπτυξη και την παροχή ψηφιακών υπηρεσιών στην κεντρική δημοτική βιβλιοθήκη Θες/νίκης.

Τι είναι όμως μια ψηφιακή βιβλιοθήκη; Οι ερευνητές των οποίων ο τομέας δραστηριότητας τους είναι οι βάσεις δεδομένων ή η ανάκτηση πληροφοριών, βλέπουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ως ένα σύνολο ενοποιημένων βάσεων δεδομένων. Οι ασχολούμενοι με βιβλιοθήκες, βλέπουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ως την συνεχής τάση προς την αυτοματοποίηση και εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών. Παροτρύνονται νέες πληροφοριακές πηγές, νέοι τρόποι απόκτησης γνώσης, νέοι μέθοδοι αποθήκευσης και ασφάλειας των πληροφοριών και νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και οργάνωση των καταλόγων της βιβλιοθήκης.

Όσο αναφορά την ψηφιακή διαδικασία μετατροπής είναι δαπανηρή επειδή είναι επίμοχθη και στο χρόνο επεξεργασίας και στα γενικά έξοδα διαχείρισης του προγράμματος. Είναι επίσης μια διαδικασία που απαιτεί τον προσεκτικό προγραμματισμό ώστε να εξασφαλιστεί η πλήρης ενημερωτική αξία του αρχικού υλικού που συντηρείται. Ακόμη η συγκεκριμένη βιβλιοθήκη δεν διαθέτει ΟPAC, γεγονός που δυσχεραίνει την διαδικασία.

Σχετικά τώρα με τα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης. Η πρόσβαση είναι ευκολότερη. Επίσης υπάρχει κατάργηση ορίων χώρου και χρόνου. Επιπλέον καταργείται η χρήση αντιτύπων και τέλος μειώνεται το κόστος έκδοσης.

Πως μπορούμε όμως να πετύχουμε μια ψηφιοποίηση; Τι πρέπει να γίνει; Αρχικά πρέπει να οργανωθεί το συμβατικό υλικό ώστε να γίνει κατάλληλο για ψηφιακό υλικό. Πρώτο βήμα είναι η κωδικοποιήση περιεχομένου σε γλώσσα που αναγνωρίζει ο υπολογιστής πχ. ΧΜL. Δεύτερο βήμα είναι η παρουσίαση κωδικοποιημένου περιεχομένου πχ. Με stylesheets. Τέλος, οργάνωση με χρήση προτύπων πχ. METS για μεγάλες βιβλιοθήκες, MARC21 για μικρότερες βιβλιοθήκες, TEI για e-text και λογοτεχνικά βιβλία και EAD για αρχεία περιοδικών, εφημερίδων κ.τ.λ. Φυσικά για όλα τα παραπάνω κρίνεται απαραίτητη η παρουσία ενός βιβλιοθηκονόμου ή αρχειονόμου αντίστοιχα  καθώς και ύπαρξη χρηματοδότησης και διάθεσης.
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