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   Στη βιβλιοθήκη του Τμήματος Μουσικών Σπουδών του Ιονίου Πανεπιστημίου, το μεγαλύτερο μέρος του υλικού που διαθέτει είναι ψηφιοποιημένο εκτός από τα περιοδικά που έχει και κάποιες προσωπικές συλλογές ,δωρεές των ιδίων ατόμων, που δεν είναι ψηφιοποιημένες. Μία από τις συλλογές που δεν είναι ψηφιοποιημένη είναι η συλλογή του Καψωμένου, η οποία περιλαμβάνει παρτιτούρες.  

   Η μελλοντική ψηφιοποίησή της, η οποία απαιτεί χρόνο και κόπο, ούτως ώστε να μη χαθεί η ποιότητα και η λειτουργικότητα του περιεχομένου της, θα είναι ένα σημαντικό βήμα αναβάθμισης του ήδη υπάρχοντος ψηφιοποιημένου υλικού. Με την αύξηση του υλικού της βιβλιοθήκης ON LINE, οι χρήστες μπορούν να βρούνε κάτι που τους ενδιαφέρει και που δεν γνώριζαν ότι υπάρχει πριν την ‘έκθεσή’ του στο Διαδίκτυο. Επιπροσθέτως, με την ψηφιακή βιβλιοθήκη οι χρήστες μπορούν να αναγνώσουν με ακρίβεια το υλικό, μπορούν να ‘αναπαράγουν’ (αντιγράψουν-εκτυπώσουν)  ότι τους ενδιαφέρει χωρίς να υποστεί επιπρόσθετη φθορά το αρχικό υλικό που στην προκειμένη περίπτωση είναι παρτιτούρες ‘ταλαιπωρημένες’ από το χρόνο. Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα έχουμε άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες μείωση κόστους για τη συντήρηση του αρχικού υλικού και γενικά γίνεται ένα βήμα μπροστά, προς τον εκσυγχρονισμό.

   Πέραν όλων των πλεονεκτημάτων που έχει μία ψηφιακή βιβλιοθήκη θα πρέπει να διαθέτει και το κατάλληλο καταρτισμένο προσωπικό, που να γνωρίζει, να έχει μάθει τη δουλειά, να παραμένει ενήμερο. Απαιτείται προσωπικό που να βρίσκεται μόνο στη ‘διάθεση’ της ψηφιακής βιβλιοθήκης και όχι ο βιβλιοθηκονόμος που είναι αρμόδιος για τη λειτουργία της βιβλιοθήκης του φορέα να του ανατίθεται και αυτό το καθήκον. Άρα απαιτούνται επαγγελματίες και όχι ερασιτέχνες ή βοηθητικοί.

   Επομένως, αν ληφθούν όλα τα παραπάνω υπ’ όψη, η δημιουργία αλλά και η λειτουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης για τη συγκεκριμένη συλλογή θα είναι ένα επίτευγμα σημαντικό και ιδιαίτερα χρήσιμο για το φορέα.     
