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 Αρχικά, ως γνωστό η Δημόσια Βιβλιοθήκη της Τ.Ε.Δ.Κ.  (Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ν. Κιλκίς) διεκδικεί την ευκαιρία να εκσυγχρονίσει τις υπηρεσίες της και πάνω από όλα να διαφημιστεί και να προβληθεί ως μια ικανή και άξια βιβλιοθήκη της χώρας.

    Για να γίνει αυτό όμως, πρέπει πρώτα να διευκρινιστεί αν ο φορέας αυτός μπορεί να ανταπεξέλθει στις επερχόμενες ανάγκες της τεχνολογίας.

Η βιβλιοθήκη της Τ.Ε.Δ.Κ. είναι Δημόσια. Αυτό σημαίνει ότι το υλικό της είναι γενικού περιεχομένου και ενδιαφέρει μεν μεγάλο αριθμό αναγνωστών, όμως δεν προσφέρει πληροφορίες που χαρακτηρίζονται ως ‘σπάνιες’. Με λίγα λόγια αυτό που πρέπει να ειπωθεί είναι ότι η Βιβλιοθήκη αυτή χρειάζεται να βρει τρόπους έτσι ώστε να προσελκύσει το αναγνωστικό κοινό.

    Επίσης, κάτι άλλο εξαιρετικής σημασίας είναι ότι βασική προϋπόθεση εκσυγχρόνισης  των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης είναι ασφαλώς η δημιουργία μιας ανάλογης ιστοσελίδας στο διαδίκτυο (internet). 
    Η ιστοσελίδα ασφαλώς, θα αναφέρει τα βασικά χαρακτηριστικά της βιβλιοθήκης της Τ.Ε.Δ.Κ. , όπως π.χ. πότε δημιουργήθηκε, πόσα και ποια άτομα αποτελούν το προσωπικό της, ο αριθμός και οι ηλικίες του αναγνωστικού κοινού, οι τρόποι λειτουργίας της βιβλιοθήκης, πληροφορίες σχετικά με το υλικό της, εκδηλώσεις που οργανώνει συνήθως κλπ.

    Επομένως, θα πρέπει να διαφημιστεί η βιβλιοθήκη για να γίνει περισσότερο γνωστή στο κοινό. Και κατ’ επέκταση το προσωπικό της θα πρέπει να ψηφιοποιήσει το υλικό της για να είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο και στους χρήστες φυσικά.

Βέβαια, θα είναι απαραίτητη η δημιουργία ικανού μηχανισμού αναζήτησης και χειρισμού του λογισμικού στην ανάλογη ιστοσελίδα για να εξυπηρετείται όσο το δυνατόν περισσότερος αριθμός χρηστών.

    Η διαδικασία ψηφιοποίησης του υλικού θα είναι εύκολη σχετικά για το προσωπικό, εφόσον ο αριθμός των αντιτύπων της βιβλιοθήκης είναι μικρός(7.818 αντίτυπα ). Το έργο δε θα είναι χρονοβόρο και ιδιαίτερα κοπιαστικό.

Όλα αυτά ασφαλώς θα ήταν καλό να πραγματοποιηθούν, διότι ο ψηφιακός κόσμος φέρνει πιο κοντά διαδικασίες και έννοιες που παραδοσιακά ήταν διαφορετικές. Π.χ. Αρχεία-Βιβλιοθήκες-Μουσεία.

    Ένα άλλο πλεονέκτημα και πολύ βασικό είναι ότι η πληροφορία διατίθεται on line και εξυπηρετεί ανά πάσα στιγμή τον χρήστη-ερευνητή. Διευκολύνει την έννοια της αναζήτησης και η εύρεση της πληροφορίας γίνεται με εύκολο και γρήγορο τρόπο.

 Επομένως, εφόσον είναι χρήσιμο να ψηφιοποιηθεί το υλικό της βιβλιοθήκης, θα πρέπει να διεκδικήσει η ίδια τα ανάλογα χρηματικά κονδύλια που προσφέρονται γι’ αυτόν το λόγο και κατά κύριο λόγο για τη βελτίωση και την ανάπτυξη της τεχνολογίας που διαθέτει η εν λόγω βιβλιοθήκη, για τη διαφήμιση αυτής και φυσικά για την εξάσκηση και τη μύηση του προσωπικού σε νέες τεχνολογίες.

     Βασικό μειονέκτημα της βιβλιοθήκης είναι ότι με την προϋπόθεση της δημιουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι ότι ο ανταγωνισμός είναι αρκετά σκληρός. Διότι πολλές μεγάλες βιβλιοθήκες προκαλούν το ενδιαφέρον των χρηστών και αυτό θα πρέπει να επιτευχθεί και από τη βιβλιοθήκη της Τ.Ε.Δ.Κ. 

     Γι’ αυτό θα πρέπει να γίνουν οι ανάλογες προσπάθειες, ώστε να δημιουργηθεί η ανάλογη ψηφιακή βιβλιοθήκη, διότι όλοι έχουν δικαίωμα στη γνώση και η πληροφορία πρέπει να διατίθεται στο κοινό χωρίς φειδώ.

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

       Η βιβλιοθήκη της ΤΕΔΚ(Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ν. Κιλκίς) είναι μια δημόσια βιβλιοθήκη, η οποία απασχολεί μόνο δύο βασικούς υπαλλήλους για την εξυπηρέτηση του κοινού, αποτελείται από όχι μεγάλο αριθμό τεκμηρίων(7.818) και διαθέτει δυο βιβλιο-αυτοκίνητα για τη διακίνηση του υλικού της στις γύρω περιοχές.(Είναι δηλαδή και κινητή βιβλιοθήκη ).

      Επειδή, είναι μια δημόσια βιβλιοθήκη προκαλεί το ενδιαφέρον σ’ ένα ευρύ σύνολο αναγνωστών. Χρησιμοποιεί το ταξινομικό σύστημα Dewey και το υλικό της εν ολίγοις αφορά: την Ελληνική και Ξένη Λογοτεχνία, Ελληνική και Ξένη Ποίηση, Έργα Αρχαίων Συγγραφέων(Ελλήνων και Ξένων), τεκμήρια που αφορούν τις ανθρωπιστικές, κοινωνικές, φυσικές και τεχνολογικές επιστήμες, καθώς και τέχνες. Ιστορικά τεκμήρια και εγκυκλοπαίδειες, λεξικά της ελληνικής , αγγλικής, γερμανικής , ιταλικής και γαλλικής γλώσσας, ταξιδιωτικοί οδηγοί και τέλος Παιδική Λογοτεχνία.

     Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί το γεγονός ότι η Τ.Ε.Δ.Κ. προσπαθεί να διαφημιστεί (επειδή είναι δύσκολο να ανταγωνιστεί μεγάλες βιβλιοθήκες) μέσω εκδηλώσεων που έχει οργανώσει, με καλεσμένους κάποιους γνωστούς συγγραφείς στο ευρύ κοινό, όπου γίνεται μια βιβλιοπαρουσίαση με σχόλια και διάλογο μεταξύ συγγραφέα και αναγνωστικού κοινού.

     Επομένως, θα ήταν καλό για την βιβλιοθήκη να ψηφιοποιήσει το υλικό της και να γίνει διαθέσιμο on line και σε περαιτέρω χρήστες που δεν μπορούν να την επισκεφθούν από την άλλη όμως θα είναι πολύ σκληρός ο ανταγωνισμός της με άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες, πιο πλήρεις και πιο οργανωμένες.

