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              ΥΛΙΚΟΥ ΣΤΗ ΜΟΥΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
   Ήδη έχουμε μπεί σε μία εποχή που η ταχύτητα σε συνδυασμό με τη ποιότητα, είναι κύριος λόγος και πρωταρχικός στόχος ύπαρξης των φορέων της ηλεκτρονικής πληροφόρησης, ώστε να είναι εύχρηστες οι όποιες πληροφορίες στο ευρύτερο κοινό.Σε έναν τομέα όπως είναι η μουσική είναι το λιγότερο θα λέγαμε αναγκαίο.

   Για την ομαλή εύρεση και λειτουργικότητα μιας σύγχρονης πλέον ψηφιακής μουσικής βιβλιοθήκης, η οποία θα διαθέτει πλεονεκτήματα που  αντικατοπτρίζουν την πραγματική ανάγκη του χρήστη, πρέπει  γνώμονας να είναι  όχι το κόστος, αλλά η επένδυση που γίνεται προς όφελος της πληροφόρησης και ενημέρωσης των χρηστών, σε θέματα πολιτιστικών, μουσικών εκδηλώσεων με προβολή του κάθε θέματος από την οπτική γωνία που θέτει ο φορέας.
  Η αρχή της όλης ιδέας, είναι η εύκολη  εύρεση μουσικών αρχείων-βιβλίων, μουσικών περιοδικών, αρχείων ήχου από CD μέχρι δίσκους βινυλίου αλλά και αρχείων εικόνας  με όλο το φάσμα της έννοιας της λέξης εικόνα  που σχετίζονται  με  μουσική. Ο  χρήστης με μεγάλη ευκολία θα μπορεί να αναζητήσει αυτό που τον ενδιαφέρει με ταχύτητα και με  ελάχιστη ταλαιπωρία, υλικό το οποίο δεν θα έβρισκε σε μία συμβατική βιβλιοθήκη διότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει τη δυνατότητα να προσθέτει δυσεύρετο υλικό από άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες με τις οποίες συνεργάζεται.

   Επίσης στη ψηφιακή βιβλιοθήκη ο χρήστης μπορεί να χρησιμοποιεί τα πολυμέσα προς όφελος του. Για παράδειγμα μπορεί να διαβάζει την παρτιτούρα που επέλεξε να την ακούει ταυτόχρονα και να βλέπει ένα βίντεο από κάποια εκτέλεσή της.

   Με τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης ελαχιστοποιούμε και το κόστος εφόσον δεν θα είναι απαραίτητος μεγάλος αριθμός προσωπικού, γιατί η καταλογογράφηση
 και  ευρετηρίαση πραγματοποιείται από τους υπολογιστές ,όπως και η δημιουργία αντιγράφων για τυχόν καταστροφή ή κλοπή των αρχείων.
   Φυσικά υπάρχουν και αρνητικά στοιχεία, όπως  το γεγονός ότι για κάποιους η απόλαυση να κρατούν στα ίδια τους τα χέρια τα αρχεία χάνεται καθώς η μόνη επαφή με το αντικείμενο είναι η οθόνη.Η οθόνη επίσης μετά από πολύωρη ενασχόληση του χρήστη μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα κυρίως στην όραση.Ωστόσο τίποτα από αυτά δεν αντισταθμίζεται με την  ταχύτητα και την ακριβή εύρεση, γλιτώνοντας κόπο-χρόνο και κόστος.

                                ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

   Όταν λέμε ταχύτητα με ποιότητα, εννοούμε ναι μεν να έχουμε γρήγορη πρόσβαση σε αρχεία, αλλά και η αρχική σελίδα αναζήτησης, να είναι καλογραμμένη με ευδιάγνωστο περιβάλλον και κατανοητό από τον αρχάριο χρήστη. 
   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι αναγκαία στη μουσική, γιατί η πληθώρα των πληροφοριών και αρχείων είναι τόσο μεγάλη, που είναι αδύνατον να είναι εύκολη η εύρεση οπότε και αργή.

   Ο φορέας θα μπορεί να ενημερώνει το χρήστη για τυχόν εκδηλώσεις μουσικού περιεχομένου, και να προβάλλει τον οργανισμό που χρηματοδότησε τον φορέα, και με αυτόν τον τρόπο δημιουργείται αυτόματα ένας ανεξάρτητος λόγος για συζήτηση του οργανισμού, ως προς την ιδέα της δημιουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης.
   Ο χρήστης θα μπορεί να βρίσκει, ότι τον ενδιαφέρει και αν ακόμη αυτό δεν υπάρχει στο φορέα ο ίδιος ο φορέας με την συνεργασία που έχει με άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορεί ναι βρει και τα πιο δυσεύρετα αρχεία.

   Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να βλέπει αρχεία, να ακούει μουσική, να βλέπει εικόνα, ή αν επιθυμεί όλες τις υπηρεσίες ταυτόχρονα.

  Με μια ψηφιακή βιβλιοθήκη γλιτώνουμε το προσωπικό, τη συντήρηση, την αποθήκευση, τη καταστροφή ή και κλοπή των αρχείων που είναι ένα αξιοσημείωτο κόστος, και έχει σημαντικό λόγο που θα ληφθεί για την έγκριση  της χρηματοδότησης από τον οργανισμό.
