Ατομική Εργασία

Προς:Διευθυντή Δημόσιας Βιβλιοθήκης Ρεθύμνου-Κρήτης 

Θέμα:Η ψηφιοποίηση του υλικού της δημόσιας βιβλιοθήκης 

   Με βασική επιδίωξη το συνεχή εκσυγχρονισμό των βιβλιοθηκών και την προσαρμογή τους στις  νέες  συνθήκες στις οποίες καλούνται να επιτελέσουν το έργο τους είναι σε διαδικασία εφαρμογής στις δημόσιες βιβλιοθήκες  με τίτλο «Ψηφιοποίηση του υλικού των δημόσιων βιβλιοθηκών».Ως γνωστόν στην βιβλιοθήκη του Ρεθύμνου ενώ υπάρχει  μεγάλη συλλογή από σπάνια  βιβλία ακόμα δεν έχει βρεθεί ευκαιρία για να ψηφιοποιηθεί το υλικό της ,το οποίο μένει ανεκμετάλλευτο, όπως αρχέτυπα, χειρόγραφα ,περιοδικά. Με το έργο αυτό θα ψηφιοποιηθούν  15.000.000 συνολικά σελίδες από το υλικό των βιβλιοθηκών .Η ψηφιοποιήση θα πραγματοποιηθεί από τον ανάδοχο του στο χώρο της κάθε βιβλιοθήκης . Ασφαλώς , το ψηφιοποιημένο υλικό θα είναι διαθέσιμο στους χρήστες τόσο μέσα από τους χώρους της βιβλιοθήκης, όσο και μέσω του διαδικτύου και θα μπορεί μελλοντικά να εμπλουτίζεται. Το ψηφιοποιημένο υλικό θα αποτελέσει την αρχή για μεγαλύτερη χρήση από την βιβλιοθήκη  των μεθόδων δημιουργίας και διαχείρισης  ψηφιοποιημένου υλικού.

   Θα πρέπει να τεθούν βέβαια κάποιοι κανόνες προτεραιότητας στην ψηφιοποίηση του υλικού. Έτσι, το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί κατά προτεραιότητα θα πρέπει να είναι:α)παλαιό, σπάνιο ή ευπαθές υλικό που η χρήση του προκαλεί φθορά, β) υλικό που έχει αυξημένη ζήτηση,  γ) υλικό από το οποίο είναι δύσκολο να αναπαραχθούν αντίτυπα ή φωτοτυπίες, όπως παλαιές εφημερίδες, δ) υλικό με ιδιαίτερη πληροφοριακή αξία στην τοπική κοινωνία της βιβλιοθήκης  και ε) συλλογές με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την βιβλιοθήκη. Θα πρέπει να  τονίσω ότι το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί  χρειάζεται  να είναι καταλογογραφημένο . Ο προϊστάμενος της βιβλιοθήκης θα  υποδείξει ποια βιβλία θα  ψηφιοποιηθούν  και  θα ελέγξει αν είναι καταλογραφημένα. Προκείμενου να αξιοποιηθεί με ψηφιακά μέσα το βιβλιακό υλικό και να είναι διαθέσιμο για ανάγνωση ή παραγωγή αντιτύπων, όπως και να μην προκαλέσει θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας , θα πρέπει  να είναι παλαιότερο του1920.  Το ψηφιοποιημένο υλικό, που θα διατίθεται με την εποπτεία της βιβλιοθήκης και μέσω του διαδικτύου, θα πρέπει να αξιοποιηθεί κατά δημιουργικό τρόπο από τους ερευνητές, αλλά και από την εκπαιδευτική κοινότητα.

   Το υλικό της βιβλιοθήκης του Ρεθύμνου από το οποίο θα επιλεγεί το κατάλληλο προς ψηφιοποίηση, μετά από πρόταση του προϊσταμένου της βιβλιοθήκης και σε συνεργασία  με τους υπευθύνους του έργου αποτελείται από  15 τόμους αρχέτυπα , 120 τόμους περιοδικά τα οποία χρονολογούνται από το 1900 έως το 1940 , 7 χειρόγραφα τα οποία χρονολογούνται από τον 17ο αιώνα έως τον 19ο αιώνα , 100 βιβλία παλαιότερα του 1920 , 50 τίτλους εφημερίδων οι οποίες χρονολογούνται από το 1880 έως το 1980 και κάποιο αρχειακό υλικό από το 1850 έως το 1912.Το υλικό αυτό είναι ένα δείγμα της πλούσιας, σε υλικό, βιβλιοθήκης  το οποίο θα εξελιχθεί σε ψηφιακό  και δεν θα μένει ανεκμετάλλευτο πια.

   Είναι ανάγκη οι βιβλιοθήκες στο σύνολο τους να έχουν παρουσία στο διαδίκτυο τόσο για καλύτερη προβολή του έργου τους και του υλικού τους , όσο και για την καλύτερη δυνατότητα  πρόσβασης των χρηστών σ’ αυτές . Για τους λόγους αυτούς , είναι απαραίτητη η λειτουργία ιστοσελίδας  σε όλες τις βιβλιοθήκες.  Η βιβλιοθήκη του Ρεθύμνου πρόσφατα έκανε ανακαίνιση στις αίθουσες όπου στεγάζεται, τοποθέτησαν υπολογιστές  για την εξυπηρέτηση των χρηστών, αυτή την περίοδο δημιουργούν την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης για την εξυπηρέτηση των χρηστών που βρίσκονται εκτός βιβλιοθήκης. Γενικά έκαναν μια ριζική ανανέωση, η  οποία επιτυγχάνει την καλύτερη εξυπηρέτηση του προσωπικού αλλά και του κοινού. Με την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης πιστεύω ότι θα γίνει μια βιβλιοθήκη σύγχρονη και θα συνεχίσει τις προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων της.

    Προτρέπω την βιβλιοθήκη του Ρεθύμνου να ψηφιοποιήσει όσο περισσότερο από το πολύτιμο υλικό της  μπορεί γιατί έτσι μπορούν να σωθούν πολλά αξιόλογα έργα της ιστορίας μας. Με αυτό το τρόπο θα ελκύσουν περισσότερο το κοινό και θα κάνουν ελκυστικότερο τον τρόπο πλοήγησης τους στο υλικό της βιβλιοθήκης .

                                                                                          Με εκτίμηση,

                                                                                        Ελένη Γαβαλά.

