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Η ανάπτυξη της τεχνολογίας στην εποχή μας και ο καταιγισμός από μεγάλο πλήθος πληροφοριών δε θα μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστο τον τρόπο λειτουργίας και διάθεσης του υλικού όπως οι βιβλιοθήκες.
Συχνά η μετάδοση των πληροφοριών εξαρτάται από περιορισμένους αριθμούς αντιγράφων στις βιβλιοθήκες. Η έννοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης αποκτά σταδιακά υπόσταση και ο χρήστης δε θα χρειάζεται πλέον τις υπηρεσίες μιας συμβατικής βιβλιοθήκης για να έχει πρόσβαση σε οποιαδήποτε πληροφορία. Ταυτόχρονα με τη χρήση τεχνολογιών υψηλών ταχυτήτων και του κατάλληλου εξοπλισμού μπορεί να επιτευχθεί η καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών μιας βιβλιοθήκης.

Πρωταρχικός σκοπός μιας πανεπιστημιακής μονάδας, όπως η βιβλιοθήκη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, είναι να επιτρέπει από οποιοδήποτε σημείο την πρόσβαση στους φοιτητές αλλά και σε άλλους χρήστες για έρευνα, ανάλυση και αξιολόγηση νέων πληροφοριών.
Η διαδικασία ψηφιοποίησης της βιβλιοθήκης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών θα αποφέρει μια πληθώρα πλεονεκτημάτων για τους χρήστες και το προσωπικό της βιβλιοθήκης. Η εύκολη και άμεση πρόσβαση στο υλικό της, από ερευνητές, διδάσκοντες, φοιτητές και απλούς χρήστες, αλλά και στο υλικό άλλων φορέων μέσω των διάφορων πυλών εισόδου που μπορούν να γίνουν προσπελάσιμες από το διαδίκτυο αλλά και από μηχανές αναζήτησης, που σαν απόρροια θα έχουν την άντληση πληροφοριών και από βιβλιοθήκες διαφορετικού ή όχι χαρακτήρα, με ελάχιστο κόστος. Μια άλλη δυνατότητα που παρέχει η ψηφιοποίηση είναι η μεταφορά των πληροφοριών σε καθολικά δίκτυα και η γρηγορότερη διαχείριση των πληροφοριακών πόρων. Πραγματοποιείται εξοικονόμηση χώρου καθώς και η εύνοια μιας μακροπρόθεσμης αρχειοθέτησης. Η ψηφιοποίηση επιτρέπει στο χρήστη να αναζητά γρήγορα και αξιόπιστα το υλικό και να διαχειρίζεται όλο το σύνολο των τεκμηρίων, χωρίς ωστόσο να υπάρχει κίνδυνος καταστροφής τους. Ένα ακόμη σημαντικό πλεονέκτημα είναι η διαφύλαξη του υλικού από διάφορους εξωγενείς παράγοντες τόσο περιβαλλοντικούς (πλημμύρες, πυρκαγιές κ.λ.π.) όσο και από την κακή χρήση των χρηστών κυρίως όσον αφορά ευαίσθητα τεκμήρια. Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι φανερό ότι η εικόνα συνδυάζεται παράλληλα με το κείμενο και επιπροσθέτως θα μπορεί να περιλαμβάνει πολλών ειδών συλλογές με ελεύθερη την πρόσβαση σε όλους τους χρήστες. Εν κατακλείδι είναι λογικό να αναφέρουμε ότι αν η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών περιλαμβάνει ένα ψηφιοποιημένο υλικό ευρείας χρήσης, για παράδειγμα ένα διδακτικό βιβλίο, θα εξυπηρετούσε μεγαλύτερο μέρος χρηστών. Όλοι οι αναγνώστες (φοιτητές, καθηγητές κ.λ.π.) θα μπορούν να έχουν ταυτόχρονα πρόσβαση, χωρίς οικονομικό κόστος που θα χρειάζονταν για τα πολλά αντίτυπα, χωρίς προβλήματα χώρου για την αποθήκευσή τους αλλά και χρόνου.
Παρ’ όλα τα πλεονεκτήματα που αναφέρονται παραπάνω η δημιουργία μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης παρουσιάζει και κάποια μειονεκτήματα. Το βασικότερο από αυτά είναι ότι ο χρήστης δεν έρχεται σε επαφή με το πρωτογενές υλικό και έτσι απαξιώνεται ο ρόλος της συμβατικής βιβλιοθήκης. Για την ψηφιοποίηση των τεκμηρίων απαιτείται μεγάλο οικονομικό κόστος και εξειδικευμένο προσωπικό με γνώση της ψηφιοποίησης τεκμηρίων και άνεση στην εφαρμογή των νέων τεχνολογιών. Συνακόλουθα η δημιουργία μιας τέτοιας βιβλιοθήκης είναι μια εξαιρετικά χρονοβόρα διαδικασία καθώς και πολυσύνθετη, αφού ο αναγνώστης- χρήστης πρέπει να είναι απαραίτητα γνώστης της χρήσης υπολογιστών σε ικανοποιητικό επίπεδο και επιπλέον είναι απαραίτητη η κατοχή ενός πλήρως εξοπλισμένου ηλεκτρονικού υπολογιστή με πρόσβαση στο διαδίκτυο. Ακόμη με τη συνεχή ανάπτυξη της τεχνολογίας θα πρέπει να γίνεται συχνά αναβάθμιση του υπολογιστικού συστήματος. Τέλος τα ψηφιακά αντικείμενα απεικονίζουν πολύτιμες πνευματικές ιδιοκτησίες, οι οποίες θα πρέπει να διαφυλάσσονται.
Επιτακτική είναι ωστόσο η ανάγκη να αναφερθεί το γεγονός ότι η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης δεν αποτελεί εύκολη υπόθεση εφόσον υπάρχουν και κάποιες άλλες προϋποθέσεις που πρέπει να τηρηθούν για την πραγμάτωσή της. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, το συμβατικό υλικό της βιβλιοθήκης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών να μετασχηματιστεί σε ματαδεδομένα που παρουσιάζονται κατάλληλα για ένα ψηφιακό περιβάλλον. Επί παραδείγματι η XML αποτελεί μια μεταγλώσσα η οποία παρέχει έναν απλό τρόπο για τη δόμηση των δεδομένων σε ψηφιακό χώρο. Ακόμη το EAD αποτελεί ένα διεθνώς αναγνωρισμένο πρότυπο που χρησιμοποιείται σε βιβλιοθήκες χειρογράφων και αρχείων για την κωδικοποίηση δεδομένων. Προϋπόθεση για τη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η απόκτηση μίας δικτυακής υποδομής (όπως LAN, WAN, INTRANET), ο καθορισμός του είδους της πρόσβασης (απομακρυσμένη, τοπική) καθώς επίσης και η απόκτηση του λογισμικού εγκατάστασης.
Η πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη έχει όλα τα θεμέλια και την υποδομή ώστε να γίνει ψηφιακή. Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι βρισκόμαστε σε μία πολύ απαιτητική εποχή και γι’ αυτό είναι εύλογο να ακολουθήσουμε το ρεύμα και την εξέλιξη των νέων τεχνολογιών. Κρίνουμε λοιπόν αναγκαία τη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης για την ευκολότερη πρόσβαση αλλά και την αύξηση των χρηστών στη συλλογή της βιβλιοθήκης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ:

Το υλικό της βιβλιοθήκης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών καλύπτει κυρίως θέματα της γεωπονικής επιστήμης, αλλά και θέματα κοινωνικών, οικονομικών, φυσικών επιστημών, μαθηματικών, πληροφορικής κ.λ.π. Ο εμπλουτισμός της γίνεται με αγορές και δωρεές. Το υλικό της αποτελείται από βάσεις δεδομένων για αναζήτηση βιβλίων κ.α. αλλά και πρόσβαση σε άλλες βάσεις μέσω του HEAL-Link (Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών). Διαθέτει 13.000 μονογραφίες, όπου το παλιό υλικό είναι ταξινομημένο με το Διεθνές Σύστημα Universal Decimal Classification (U.D.C.) και το νέο υλικό με το Διεθνές Δεκαδικό Σύστημα Dewey (D.D.C.). Περιλαμβάνει ακόμη διδακτορικές διατριβές και μεταπτυχιακές μελέτες. Το οπτικοακουστικό υλικό δομείται από βιντεοταινίες. Επιπλέον, 653 τίτλους ξενόγλωσσων επιστημονικών περιοδικών και 102 τίτλους ελληνικών, όπου οι περισσότεροι διατίθενται και σε ηλεκτρονική μορφή πλήρους κειμένου. Το πληροφοριακό υλικό και τα πολυμέσα που περιλαμβάνουν λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, βιβλιογραφίες, οδηγούς, άτλαντες κ.α. Τέλος το υλικό της βιβλιοθήκης αποτελείται από στατιστικές εκδόσεις διάφορων φορέων, από συγγράμματα των μελών ΔΕΠ, από το υλικό αρχειακής και ιστορικής σημασίας που αποτελεί σημαντικό μέρος της ιστορίας της γεωργίας, από χάρτες της Ελλάδας (Εδαφολογικούς, Γεωλογικούς, Δασικούς) καθώς και από 3.000 επιστημονικά φυλλάδια- ανάτυπα. Η βιβλιοθήκη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι αρκετά πλούσια σε  συλλογές που αποτελούν αξιόλογο υλικό για να δεχθεί ψηφιοποίηση.
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