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ΚΕΡΚΥΡΑ

  Η Ψηφιακή  Βιβλιοθήκη είναι ένας όρος  που μας παραπέμπει σε υλικό , στο οποίο ο κάθε χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση απ’ ευθείας  μέσω διαδικτύου . Η ψηφιακή βιβλιοθήκη περιγράφει και παρουσιάζει σε ηλεκτρονική μορφή έργα που υπάρχουν σε διάφορες μορφές (έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, έργα τέχνης, μουσικά έργα κ.λπ) .
Οι λέξεις που σχετίζονται με την ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι οι παρακάτω :
· Πόροι- όχι μόνο έγγραφα αλλά και άλλους πόρους που θα αναπαρασταθούν με κάποιο τρόπο
· Πρόσβαση- παρέχει δυνατότητα πρόσβασης από τον καθένα (με ενδεχόμενη εξουσιοδότηση

· Διατήρηση- δυνατότητας πρόσβασης οποτεδήποτε

·  Τεχνολογία – κινητήρια δύναμη

·  Άνθρωποι –εξειδίκευση στη διαχείριση
Έτσι λοιπόν σε μια εποχή που η επικοινωνία και η πληροφόρηση διαφοροποιούνται μέρα με τη μέρα από την παραδοσιακή έγγραφη μορφή της, ένα Τεχνολογικό Ίδρυμα όπως, αυτό της Λάρισας καλείται να συμβαδίσει και να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις αυτής της εξέλιξης .
Με την δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης το ΤΕΙ – ΛΑΡΙΣΑΣ θα μπορεί να έχει σε ηλεκτρονική μορφή  τα εξής : βιβλία, άρθρα περιοδικών, εφημερίδες, φωτογραφίες, έγγραφα, αρχεία κ .α αν φυσικά συμπεριλαμβάνονται στη συλλογή της .

Ένας από τους βασικούς λόγους της δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης  στο ΤΕΙ είναι για την διευκόλυνση των σπουδαστών της,  για αναζήτηση βιβλιογραφικού υλικού .Επίσης  για την ταχύτερη εξυπηρέτηση του κοινού  αλλά  και την ταυτόχρονη χρήση από τους χρήστες της .Ο τρόπος προσφοράς των υπηρεσιών της δεν υπόκεινται στους περιορισμούς της τοπικής θέσης της βιβλιοθήκης .Καθώς  επίσης δεν υπόκεινται στους περιορισμούς που επιβάλλει η χρήση του συμβατικού υλικού . Επίσης στόχος της ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να θεωρηθεί η αξιοποίηση για τη διατήρηση και τη διάδοση της ιστορίας και της κληρονομιάς ενός τόπου ή μιας κοινότητας .Βασικό ρόλο παίζει και στην εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και στην ενημέρωση ατόμων, καθώς η  επικοινωνία και η διατήρηση αποτελούν σημαντικά στοιχεία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.
Με τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης  δεν προκύπτουν μόνο πλεονεκτήματα αλλά και μειονεκτήματα τα οποία είναι σημαντικά και πρέπει να αναφερθούν και είναι τα παρακάτω :

· Η συνεχής εξειδίκευση προσωπικού που παίζει   πολύ σημαντικό ρόλο .
· Η συνεχής ενημέρωση & επιμόρφωση του προσωπικού, αλλά ταυτόχρονα και του κοινού .
· Η γνώση απαραίτητων τεχνολογιών
· Η χρήση ή εξασφάλιση ειδικού λογισμικού

· Ο αυστηρός προγραμματισμός για μελλοντικές αλλαγές συνήθως σε πλαίσιο στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης λειτουργιών βιβλιοθήκης .

· Και  τέλος η ύπαρξη ψηφιακού υλικού ή αν όχι η μετατροπή συλλογών σε ηλεκτρονική μορφή .
Σκοπός της εργασίας αυτής ήταν να αναφέρει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης .Για το  λόγο αυτό όλα αυτά έχουν αναφερθεί παραπάνω .  
