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Η διακίνηση πληροφοριών ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα καθώς και η διεπαφή του χρήστη με αυτές, οδηγούν στο συμπέρασμα πως η τεχνολογία και οι δυνατότητες που μας προσφέρει, δεν είναι απλά ένα κίνητρο για online έρευνα αλλά μια πρόκληση δημιουργίας ενός ψηφιακού κόσμου. Η ψηφιοποίηση υλικού ως αποτέλεσμα εκσυγχρόνισης των υπηρεσιών δεν θεωρείται απλή υπόθεση. Προϋποθέτει σωστή οργάνωση υλικού, εξασφάλιση διαχείρισης της δικτυωμένης πληροφορίας και πάνω από όλα, για την υλοποίηση όλων των παραπάνω, τα μέσα: την ύπαρξη ηλεκτρονικής τεχνολογίας και χρηματικών κονδυλίων.

Όταν οι δύο αυτοί παράγοντες εξασφαλιστούν από την εκάστοτε υπηρεσία, τότε, το πρώτο μεγάλο βήμα έχει γίνει και η διαδικασία ψηφιοποίησης ακολουθεί.

Στην ψηφιοποίηση, απαραίτητη προϋπόθεση δημιουργίας ψηφιακού υλικού, στην προκειμένη περίπτωση αρχειακού, είναι η ταξινόμησή του. Η μέθοδος αυτή δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα κατανόησης περιεχομένου του ψηφιοποιημένου ήδη υλικού, καθώς και τη δυνατότητα εύρεσης της ζητούμενης από εκείνον πληροφορίας. Αφού λοιπόν το υλικό υποβληθεί στη διαδικασία αυτή, ακολουθεί η δημιουργία ενός χρηστικού καταλόγου, ο οποίος στη ψηφιακή του μορφή θα διευκολύνει την πρόσβαση των χρηστών σε αυτό.

 Ένας ακόμη παράγοντας που παίζει σημαντικό ρόλο στην απόφαση ψηφιακής αποθήκευσης και μετάδοσης, είναι η επιλογή του υλικού. Ο συγκεκριμένος φορέας, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, έχει επιλέξει την ψηφιοποίηση του παλαιότερου υλικού που κατέχει, ως καταλληλότερο από τα διαθέσιμα. Η επιλογή αυτή δεν είναι τυχαία. Όπως γνωρίζουμε, πολλές φορές ο χρήστης χρειάζεται πληροφορίες από αρχεία τα οποία λόγω ηλικίας των εγγράφων που περιέχουν, καθιστούν ανέφικτη την πρόσβασή τους σε αυτά. Έτσι, μέσω της ψηφιοποίησης τους, αφενός δεν κινδυνεύουν να καταστραφούν και αφετέρου δεν παρεμποδίζεται η έρευνα των χρηστών.

Η ψηφιοποίηση υλικού καθίσταται αναγκαία για κάθε αρχειακή υπηρεσία καθώς:

i. Είναι η καλύτερη μορφή συντήρησης παλαιών και άλλων εγγράφων.
ii. Προφυλάσσονται τα δημόσια και ιδιωτικά έγγραφα από την επαφή τους με το χρήστη όπου ίσως να υπάρχει κίνδυνος καταστροφής, όπως προανέφερα.

iii. Μέσω ηλεκτρονική τεχνολογίας, το αρχειακό υλικό στο οποίο το κοινό δε μπορούσε να έχει πρόσβαση λόγω ηλικίας των εγγράφων, με την ψηφιοποίηση του γίνεται προσπελάσιμο.
iv. Ο χρήστης δε χρειάζεται να επισκεφτεί την αρχειακή υπηρεσία για την έρευνα του και διαχειρίζεται τις πληροφορίες έχοντας πρόσβαση σε αυτές από το διαδίκτυο.

v. Η ψηφιοποίηση γενικότερα διασώζει, διαφυλάσσει και προφυλάσσει πολύτιμα αρχειακά έγγραφα από οποιοδήποτε κίνδυνο.

Εν κατακλείδι, η εποχή μας μπορεί κάλλιστα να χαρακτηριστεί ψηφιακή. Η online εύρεση πληροφορίας είναι πλέον τρόπος έρευνας και ο ψηφιακός χώρος είναι γεγονός και διευρύνεται με ταχύτατους ρυθμούς. Κάθε υπηρεσία χρήζει εκσυγχρονισμού και κάθε πολύτιμο έγγραφο χρήζει ψηφιακοποίησης.
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