ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

ΛΕΜΕΣΟΥ-ΚΥΠΡΟΣ

«ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΔΗMOΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΛΕΜΕΣΟΥ

ΓΙΑ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΗΣ»
Κύριε,

  Η ταχύτατη πρόοδος της επιστήμης των υπολογιστών και η δυνατότητα απόκτηση ειδικευμένου προσωπικού στο τομέα της πληροφορικής και των υπολογιστών γενικότερα μπορεί να βοηθήσει ώστε οι βιβλιοθήκες αυτού του είδους να διευρύνουν το πεδίο των δραστηριοτήτων τους και των υπηρεσιών τους χωρίς όμως να χάνουν το ρόλο τους .Οι εξελίξεις αυτές που συνεχίζονται με αμείωτη ένταση, αναμφίβολα προσφέρουν σημαντικά στοιχεία στον τομέα που εμείς υπηρετούμε, την κοινωνική μόρφωση και παροχή παιδείας υψηλών προδιαγραφών για όλες τις κατηγορίες αναγνωστικού κοινού και ιδιαίτερα για την νεολαία της Κύπρου.

  Η τεράστια ποικιλία, ποσότητα και ποιότητα , καθώς και η άνετη πρόσβαση στο υλικό, αποτελεί ευγενή στόχο και προσανατολισμό σε κάθε αναγνώστη πράγμα που αναδύει την ύπαρξη μιας καλής βιβλιοθήκης. 
  Είναι ακριβώς σε αυτόν τον τομέα που η βιβλιοθήκη μας,  κατά την προσωπική μου άποψη, πρέπει και αποτελεί ανάγκη να προχωρήσει σε μια σημαντική αλλαγή, σε μια ριζοσπαστική καινοτομία, να εισάγει την ψηφιοποίηση του υλικού της ,δηλαδή να μετατρέψει την παραδοσιακή συμβατική βιβλιοθήκη σε «ΨΗΦΙΑΚΗ».Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν ισοδυναμεί απλά με μια ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας αλλά αφορά ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές , υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας διάχυσης , χρήσης και συντήρηση δεδομένων πληροφορίας και γνώσης. 
  Στη συνέχεια παραθέτω  κάποια πλεονεκτήματα της νέας αυτής τεχνολογίας διότι είστε ο αρμόδιος για την εισήγηση της αλλαγής αυτής  στην διοίκηση της Δημόσιας Βιβλιοθήκης.

Πλεονεκτήματα: Μια ψηφιοποιημένη συλλογή προσφέρει:
· Μεγάλη ποσότητα πληροφοριών που δεν μπορεί να παρέχεται σε ένα σύστημα, άμεση και απομονωμένη πρόσβαση σε κατανεμημένη και μη πληροφορία. 
· Μείωση κόστους  όσον αφορά την έκδοση πρόσβασης ,συντήρησης κ. ά, καθώς και νέα λειτουργικότητα. 
· Προσφέρει στον αναγνώστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκαταστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.
· Ο αναγνώστης θα μπορεί άνετα από το σπίτι του να μελετά και να ξεφυλλίζει το υλικό που τον ενδιαφέρει και το υλικό θα μπορεί να χρησιμοποιείται από περισσότερους του ενός χρήστη, πράγμα φυσικά αδύνατο με την παραδοσιακή μορφή δανεισμού ενός υλικού.
· Η ηλεκτρονική δομή στην οποία στηρίζεται το σύστημα αυτό θα δίνει την δυνατότητα αναζήτησης μιας λέξης, μια έννοιας ή ολόκληρης ενότητας θεμάτων. 
Μειονεκτήματα: Αν θα μπορούσαν να εντοπισθούν κάποια αρνητικά στοιχεία αυτά θα ήταν:
· Η απαραίτητη κατοχή ενός πλήρως εξοπλισμένου ηλεκτρονικού υπολογιστή από το χρήστη,  καθώς και η σύνδεση του στο Διαδίκτυο.
· Τόσο ο αναγνώστης  πρέπει να είναι γνώστης χρήσης υπολογιστών σε κάποιο επίπεδο όσο και το προσωπικό της βιβλιοθήκης να γνωρίζει την ψηφιοποίηση  του υλικού της.
  Κύριε Προϊστάμενε, πιστεύω ότι μια τέτοια απόφαση  θα προσδώσει φερεγγυότητα και αξία στον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Βιβλιοθήκης μας, γεγονός που καλύπτεται αρωγός με τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.       

                                                                                          Με εκτίμηση,
                                                                                          Χρυσάνθου Μαρία                                                                                                                                                                                            
