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Κύριε Πρόεδρε

      Μετά από την εκτενή προσωπική μου έρευνα στο πρόγραμμα της ψηφιοποίησης και των νέων τεχνολογιών στο χώρο της πληροφορικής αποφάσισα να συντάξω τν παρούσα αναφορά με απώτερο σκοπό την έκθεση των πλεονεκτημάτων και των μειονεκτημάτων της ψηφιοποίησης του υλικού της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Κοζάνης, της ¨πόλης του βιβλίου¨.

    Η συλλογή ξεπερνά τους 120.000 τόμους βιβλίων, 8.500 τόμοι αφορούν εκδόσεις από το 1494-1912, 5.500 τόμους περιοδικών, 257 χειρόγραφα ,χιλιάδες λιτά έγγραφα , τούρκικα φιρμάνια, τη Χάρτα του Ρήγα κ.τ.λ.

    Η ψηφιοποίηση μπορεί να θεωρηθεί απαραίτητη για την διατήρηση του προαναφερθέντος υλικού στο μέλλον, θα εξασφαλιστεί η πρόσβαση στο υλικό για ένα τεράστιο αριθμό χρηστών οι οποίοι θα μπορούν να βρίσκονται  όχι μόνο στην ελληνική επικράτεια αλλά και σ  όλο τον κόσμο αφού η γλώσσα που θα χρησιμοποιηθεί θα είναι κυρίως η αγγλική και δευτερευόντως η ελληνική. Η διαχείριση  των πληροφοριών θα γίνεται μέσω εξελιγμένων προγραμμάτων. Πολλά πανεπιστήμια , ερευνητικά κέντρα και κέντρα πληροφόρησης θα αναζητήσουν το πολύτιμο και μοναδικό υλικό, πιθανόν να επιλέξουν την μεταξύ τους συνεργασία με απώτερο σκοπό την εξέλιξη κάποιων επιστημών (π.χ. παλαιογραφία, οθωμανικές σπουδές, κλασικές σπουδές)
     Η αποθήκευση και η οργάνωση του υλικού θα είναι η ιδανική αφού θα γίνει χρήση ειδικών προγραμμάτων. Προτείνω να χρησιμοποιηθούν το πρότυπο ΤΕΙ για τα βιβλία και το πρότυπο ΕΑD για το αρχείο(χειρόγραφα, φωτογραφίες).

    Οι εργαζόμενοι θα αποφύγουν τον παραδοσιακό τρόπο αναζήτησης υλικού, θα απαλειφθεί το φαινόμενο του μεγάλου αριθμού χρηστών στο χώρο της βιβλιοθήκης και του αναγνωστηρίου. Καίριας σημασίας πιστεύω ότι είναι η πρόσβαση σε περισσότερους του ενός χρήστη ταυτόχρονα στο ίδιο υλικό με αποτέλεσμα την εξοικονόμηση χρόνου και κόπου.

Είναι σχεδόν αυτονόητο ότι θα προκηρυχτούν θέσεις για εργαζόμενους αποκλειστικά απασχολούμενους στο παρόν πρόγραμμα με διάφορες ειδικότητες π.χ. αρχειονόμοι ,πληροφορικοί, ιστορικοί.

     Μέσω της ανάδειξης της βιβλιοθήκης θα προβληθούν οι πολιτιστικές και πνευματικές δραστηριότητες της πόλης μας οι οποίες όπως είναι γνωστό είναι μεγάλες.      
.   Από την άλλη πλευρά βέβαια πρέπει πρωτίστως να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση από την  Ε.Ε., την πολιτεία και το δήμο. Τα απαραίτητα μηχανήματα και προγράμματα είναι ιδιαίτερα  δαπανηρά 

Το υπάρχον προσωπικό της βιβλιοθήκης δεν είναι εκπαιδευμένο, καλό θα είναι μαζί με την πρόσληψη νέου προσωπικού να ληφθεί μέριμνα , για την εκπαίδευση  του.

 Είναι αρκετά μεγάλο το διάστημα που απαιτείται για την εκτέλεση του έργου διότι πρέπει να γίνει μελέτη του υλικού ,των μηχανημάτων και των προγραμμάτων πριν τη ανάθεση του. Πιστεύω ότι θα πρέπει αρκετά νωρίς να αποφασιστεί η γραμμή που θα ακολουθηθεί όσον αφορά την πρόσβαση των χρηστών στο υλικό μέσω διαδικτίου και του ανάλογου softwork , δηλαδή ποια μέρη του βιβλίου ή του αρχείου θα μπορεί να δει ο χρήστης, θα πρότεινα να συζητήσουμε αυτό το θέμα με άλλους συναδέρφους.
      Θα πρέπει το προσωπικό το οποίο θα απασχοληθεί να προσέχει το υλικό κατά τη μεταφορά και την εναπόθεση του πάνω στα μηχανήματα για να αποφευχθεί κάθε πιθανή μερική ή ολική καταστροφή του .
     Η διαλειτουργικότητα  μπορεί να είναι απαραίτητη αλλά πρέπει να δίνεται προσοχή για την σωστή και ολική μεταφορά δεδομένων μέσω υπολογιστικών συστημάτων.

Το υλικό είναι ποικίλο και αυτό είναι ένα σοβαρό πρόβλημα διότι πρέπει να γίνει σωστά η επιλογή των προτύπων μεταδεδομένων και των πρωτοκόλλων. Ένα άλλο πρόβλημα είναι η ψηφιακή διατήρηση του  υλικού στο μέλλον, το υλικό πάνω στο οποίο θα γίνει η εγγραφή θα πρέπει να είναι αξιόπιστο και να μην είναι ευαίσθητο.
Τέλος καλό θα ήταν η εταιρία-ανάδοχος να είναι η ίδια για το  softwork και το       hardwork.
    Θα ήθελα να δοθεί  προσοχή στις προτάσεις μου οι οποίες αποσκοπούν στην σωστή  αξιοποίηση, οργάνωση και  διατήρηση του υλικού της βιβλιοθήκης.
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