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ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ – ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ ΙΟΝΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

   Η βιβλιοθήκη του τμήματος αρχειονομίας  και βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου πανεπιστημίου περιλαμβάνει έγγραφα που αφορούν όλες τις τέχνες και τις επιστήμες. Τα έγγραφα  αυτά κατατάσσονται σε δέκα κατηγορίες, ανάλογα με το θέμα τους, ούτως ώστε  να μπορεί κανείς να βρει πληροφορίες πιο εύκολα.
   Σύμφωνα με αυτή την αρχή λοιπόν θα  ήταν σωστό να δημιουργηθεί μία ψηφιακή βιβλιοθήκη, η οποία θα  έκανε το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης πιο εύχρηστο και την όλη διαδικασία λιγότερο χρονοβόρα. Θα μπορούσε κανείς να βρει τις πληροφορίες που τον ενδιαφέρουν σε πολύ λιγότερο χρόνο και με πολύ μεγαλύτερη ευκολία. 

    Το πρόγραμμα αυτό θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και περισσότερο αξιόπιστο αφού θα ήταν καταγεγραμμένα σ’ αυτό τα πάντα και θα μπορούσε ο καθένας να μπει οποιαδήποτε στιγμή ήθελε ανεξάρτητα από το ωράριο της βιβλιοθήκης ή το που βρίσκεται και έτσι η βιβλιοθήκη μας θα καταφέρει να μεγιστοποιήσει το εύρος του αναγνωστικού κοινού της.
   Για να γίνει βέβαια η αυτοματοποίηση αυτή της βιβλιοθήκης χρειάζεται και η κατάλληλη υποδομή. Πρέπει λοιπόν να  βρεθεί ένας ειδικός της ψηφιοποίησης που θα μπορέσει να φτιάξει το πρόγραμμα όσο πιο εύχρηστο γίνεται, με τον τρόπο δηλαδή που να μπορεί να εξυπηρετήσει τον καθένα.   
   Γενικότερα με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης η βιβλιοθήκη μας αλλάζει κάποιες από τις υπηρεσίες που προσφέρει, με αποτέλεσμα το αναγνωστικό κοινό της να διευκολύνεται κατά πολύ στην αναζήτηση των πληροφοριών που χρειάζεται.
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