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    Η συλλογή της βιβλιοθήκης του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Λάρισας (ΤΕΙΛ), περιλαμβάνει υλικό για όλους τους τομείς που καλύπτονται από τα τμήματα που λειτουργούν στο ίδρυμα και όχι μόνο, ώστε να καλύπτονται οι εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες των χρηστών της. Σκοπός της βιβλιοθήκης, όπως και όλων των βιβλιοθηκών, είναι η παροχή πληροφόρησης σε κάθε ενδιαφερόμενο, καθώς και η υποστήριξη της γενικότερης πολιτικής του Ιδρύματος για την πνευματική και πολιτιστική ανάπτυξη.

    Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης ο σκοπός της βιβλιοθήκης επιτυγχάνεται στο μεγαλύτερο βαθμό του. Με την ψηφιακή βιβλιοθήκη οι αποστάσεις εκμηδενίζονται και έτσι οποιοσδήποτε ενδιαφερθεί για κάποια πληροφορία, η οποία βρίσκεται στη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη, μπορεί να την έχει στην οθόνη του υπολογιστή του σε λίγα μόνο λεπτά, ακόμη κι αν ο ίδιος βρίσκεται μακριά από την τοποθεσία της βιβλιοθήκης. Με τη δημιουργία αυτή η βιβλιοθήκη αποκτά ένα ευρύτερο αναγνωστικό κοινό.

    Ένα άλλο πλεονέκτημα της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι :

Για την αναζήτηση σε ένα κατάλογο της βιβλιοθήκης ο χρήστης μπορεί να χρησιμοποιήσει λίγες μόνο λέξεις-κλειδιά. Αντιθέτως σε ένα ψηφιακό κατάλογο μπορεί ο χρήστης να χρησιμοποιήσει περισσότερες λέξεις-κλειδιά, καθώς επίσης και φράσεις-κλειδιά. Επίσης ο ψηφιακός κατάλογος επιτρέπει τη δημιουργία επερωτήσεων από τους χρήστες και έτσι η ανάκτηση των πληροφοριών γίνεται πιο εύκολη.
    Η ψηφιακή βιβλιοθήκη συνεπάγεται νέες πληροφοριακές πηγές, νέους τρόπους απόκτησης γνώσεων, νέες μεθόδους αποθήκευσης και ασφάλειας των πληροφοριών καθώς και νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και οργάνωση των καταλόγων της βιβλιοθήκης.

    Με τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης επιτυγχάνεται η αυτοματοποίηση των λειτουργιών της βιβλιοθήκης του Ιδρύματός μας.

    Οι λειτουργίες αυτές όμως με την αυτοματοποίηση αυτή δεν παραμένουν οι ίδιες, αλλά αλλάζουν ορισμένες φορές, φυσικά προς το καλύτερο για την καλύτερη εξυπηρέτηση του αναγνωστικού κοινού της .    
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