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Κύριε Προϊστάμενε, 

                                 Έχοντας υπόψιν τα νέα χρηματικά κονδύλια τα οποία παρέχονται στη βιβλιοθήκη μας για εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών της, είμαι σε θέση να σας προτείνω την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης, ως μία πολύ καλή επένδυση των χρημάτων αυτών.


Η έκρηξη των πληροφοριών που χαρακτηρίζει την εποχή μας αλλά και η ανάπτυξη των σύγχρονων τεχνολογιών, επιβάλλει, ιδιαίτερα στον χώρο την βιβλιοθήκης όπου συγκεντρώνονται και παρέχονται πληροφορίες στο κοινό, την συνεχή ενημέρωση και εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών του σύμφωνα με την πρόοδο της τεχνολογίας.

Ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης σημαίνει την μετατροπή του συμβατικού υλικού που περιλαμβάνει σε ψηφιακή μορφή με τεχνικά μέσα. Το σύνολο των υπηρεσιών μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης παρέχει στους χρήστες αλλά και στους εργαζόμενους σε αυτήν, την δυνατότητα ευκολότερης και γρηγορότερης πρόσβασης από όπου κι αν βρίσκονται ακόμα και έξω από τον παραδοσιακό χώρο της βιβλιοθήκης. Η αναζήτηση του υλικού για το οποίο ενδιαφέρονται μπορεί να γίνεται πολύ πιο γρήγορα και ποικιλότροπα, ανάλογα με τις πληροφορίες που διαθέτουν για αυτό.

Η ψηφιοποίηση των τεκμηρίων και η εμφάνιση τους στο διαδίκτυο, προσφέρει ευρύτερη διάδοση και παράδοση των τεκμηρίων, εξασφαλίζοντας την πρόσβαση ακόμα και στους χρήστες που βρίσκονται αρκετά μακριά. Δίνει επίσης την δυνατότητα στην βιβλιοθήκη να συνεργαστεί και με άλλους φορείς και ιδρύματα, με αποτέλεσμα οι χρήστες να μπορούν να συμπληρώνουν το υλικό για το οποίο ενδιαφέρονται αλλά και να συγκρίνουν χωρίς να χρειάζεται να απομακρύνονται από το προσωπικό τους περιβάλλον. Ιδιαίτερα στην περίπτωση της δικής μας βιβλιοθήκης που διαθέτει σκίτσα, φωτογραφικό υλικό αλλά και πολλές εικόνες αντικειμένων τέχνης, η διάθεσή τους μέσω του διαδικτύου θα κάνει πολύ ευκολότερη την έρευνα των καλλιτεχνών, που αποτελούν και το μεγαλύτερο μέρος των χρηστών μας.   

Είναι γνωστό ότι η πρόσβαση αλλά και η διαδικασία δανεισμού είναι επιβλαβής στο φυσικό υλικό αλλά και απαραίτητη για την εξυπηρέτηση του κοινού. Η πρόσβαση στο ψηφιοποιημένο υλικό γίνεται χωρίς την πρόκληση φθοράς με αποτέλεσμα την μακροβιότερη διατήρηση των τεκμηρίων. Έτσι οι χρήστες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση ακόμα και στις «ειδικές» συλλογές τις οποίες διαθέτει η βιβλιοθήκη μας, που χαρακτηρίζονται από την παλαιότητά τους και την μοναδικότητά τους και δυστυχώς όπως γνωρίζεται μέχρι στιγμής, κάθε φορά που παρέχεται πρόσβαση σε κάποιο από αυτά τα τεκμήρια παρατηρούμε σημαντικές φθορές.  


Λαμβάνοντας υπόψιν την δυνατότητα πρόσβασης χωρίς πρόκληση φθοράς, συμπεραίνουμε ότι η ψηφιοποίηση συμβάλλει επίσης στη μείωση των εξόδων της βιβλιοθήκης αφού δεν είναι απαραίτητη πλέον η συχνή διαδικασία διατήρησης και συντήρησης των φυσικών τεκμηρίων. Αντιθέτως θα έχουμε αύξηση των εσόδων, αφού θα είναι σημαντική η αύξηση των χρηστών μέσω του διαδικτύου.


Οι λόγοι λοιπόν, που μας ωθούν στην ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης είναι αρκετοί και σημαντικοί για τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της. Θα πρέπει όμως να σας ενημερώσω και για τα έξοδα που θα προκύψουν, αφού θα χρειαστεί να εξοπλιστεί η βιβλιοθήκη με το κατάλληλο τεχνικό υλικό, όπως αρκετούς Η/Υ, scanners, ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές αλλά και το κατάλληλο λογισμικό που απαιτείται για την ψηφιοποίηση. Στα έξοδα θα προστεθεί επίσης και η εκπαίδευση του προσωπικού, που είναι το πιο σημαντικό σημείο αφού το προσωπικό είναι αυτό που θα ψηφιοποιήσει το υλικό. Τα έξοδα όμως αυτά καλύπτονται κατά ένα μεγάλο μέρος από τα χρηματικά κονδύλια που παρέχονται στη βιβλιοθήκη μας.   

Σημαντικό επίσης μειονέκτημα είναι ότι δεν έχουν όλοι οι χρήστες τις απαραίτητες γνώσεις ώστε να μπορούν να χειριστούν εύκολα τις νέες λειτουργίες της βιβλιοθήκης μέσω του Η/Υ. Για το λόγο αυτό ίσως χρειαστεί να διοργανωθούν κάποια σεμινάρια για την ενημέρωση και την εκπαίδευση των χρηστών που ενδιαφέρονται άμεσα να γνωρίσουν την νέα αυτή εφαρμογή της τεχνολογίας, όπως παραδείγματος χάριν γίνεται μέχρι στιγμής σε κάθε έναρξη ακαδημαϊκού έτους της Σχολής Καλών Τεχνών στους νέους χρήστες της παραδοσιακής μορφής της βιβλιοθήκης μας, για την γνωριμία τους με τους χώρους αλλά και τους κανόνες λειτουργίας της. 

Με την λειτουργία πλέον της ψηφιοποιημένης βιβλιοθήκης ίσως να χαθεί το νόημα της παραδοσιακής βιβλιοθήκης, η άμεση επαφή με το πρωτογενές υλικό αλλά και η κοινωνική επαφή των χρηστών μεταξύ τους, όμως οι έντονοι ρυθμοί της εποχής μας και οι συνεχείς εξελίξεις στην τεχνολογία μας επιβάλλουν τις νέες αυτές λειτουργίες, τις οποίες αν εκμεταλλευτούμε σωστά θα διαπιστώσουμε ότι θα κερδίσουμε πολύτιμο χρόνο αλλά και μεγαλύτερη ευκολία στη ζωή μας. 
 







Με εκτίμηση, 

Κοκονάκη Μαριλένα

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

* Υλικό της βιβλιοθήκης

Η βιβλιοθήκη της  Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών, περιλαμβάνει:

· Βιβλία 
· Περιοδικά

στα οποία έχουν ελεύθερη πρόσβαση οι χρήστες και δυνατότητα δανεισμού 

· Video  (VHS και DVD-VIDEO)
· Διαλογικά Πολυμέσα (CD-ROM και DVD-ROM)
· Μουσικά CD
· Μικροφίλμ
· Χαρακτικά

στα οποία έχουν ελεύθερη πρόσβαση οι χρήστες όχι όμως δυνατότητα δανεισμού
· Ειδικές συλλογές (βιβλία, περιοδικά)

στα οποία η πρόσβαση από τους χρήστες γίνεται με άδεια του προσωπικού και δεν υπάρχει δυνατότητα δανεισμού 

Από το παραπάνω υλικό που περιλαμβάνει η βιβλιοθήκη, η ψηφιοποίηση πρέπει να γίνει αρχικά κατ’ επιλογήν. Επειδή η διαδικασία είναι χρονοβόρα θα πρέπει να ψηφιοποιηθούν πρώτα τα τεκμήρια εκείνα που παρατηρείται ότι η ζήτησή τους είναι μεγαλύτερη, π.χ. η κατηγορία των μονογραφιών (σε όποια μορφή κι αν βρίσκονται), η ιστορία της τέχνης κ.τ.λ. και στη συνέχεια να ψηφιοποιηθεί υλικό για το οποίο παρατηρείται μικρότερο ενδιαφέρον, όπως π.χ. λογοτεχνία.
* Στην πρόταση που γίνεται παραπάνω για την ψηφιοποίηση του υλικού της Βιβλιοθήκης της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών, θα πρέπει να επισημάνω ότι δεν αναφέρονται τεχνικές λεπτομέρειες που αφορούν την διαδικασία και τον τρόπο ψηφιοποίησης του υλικού. Ο λόγος είναι ότι η διαδικασία της ψηφιοποίησης απαιτεί έρευνα για την αγορά του υλικού εξοπλισμού αλλά και μεθοδολογία μίας σειράς ενεργειών οι οποίες θα αποφέρουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. 

Η αναφορά μου αυτή θα είναι έτοιμη μετά την θετική σας απάντηση στην παραπάνω πρόταση μου.   
