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Ο βασικός λόγος για τον οποίο η ψηφιοποίηση μέρους των συλλογών των Γ.Α.Κ. και επομένως, η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θα προωθήσει τον σκοπό και τις αρμοδιότητες των Γενικών Αρχείων είναι η αποτελεσματικότερη παροχή των πληροφοριών. Τα σημαντικότερα σημεία που υποστηρίζουν την άποψη ψηφιοποίησης του υλικού που θα αναφερθεί παρακάτω έχουν ως εξής:

· Το υλικό θα έρθει πιο κοντά στους χρήστες, χωρίς κάτι τέτοιο να συνεπάγεται απεριόριστη πρόσβαση από όλους. Θα υφίσταται ο απαραίτητος ελεγχος1, ενδεχομένως οι χρήστες θα παραλαμβάνουν ένα password έγκυρο για περιορισμένο χρόνο, ενώ το υλικό που θα μπορούν να επεξεργαστούν ανά ημέρα θα είναι περιορισμένο, όπως ακριβώς συμβαίνει και στο αναγνωστήριο.

· Τα υπολογιστικά συστήματα θα διευκολύνουν τις διαδικασίες αναζήτησης και ανάκτησης που θα πάψουν να είναι χρονοβόρες (αναζήτηση σε χειρόγραφους και έντυπους καταλόγους με αβέβαιο αποτέλεσμα) και κοπιαστικές (κάθοδος στο αρχειοφυλάκειο για κάθε φάκελο). 

· Οι πληροφορίες και τα μοναδικά έγγραφα που καλύπτουν μια μεγάλη περίοδο της ελληνικής ιστορίας (1821 έως σήμερα) θα γίνουν προσιτά στον ερευνητικό κόσμο χωρίς να απαιτείται να ταξιδέψει μέχρι την Ελλάδα. Ωστόσο, εφόσον η πληροφορία στις μέρες μας έχει εμπορική δύναμη και αξία, θα μπορεί να εκτιμηθεί και να αποφέρει κέρδη στην Υπηρεσία, ακόμη κι αν απαιτούνται κάποιες αλλαγές στον Κανονισμό Λειτουργίας της.
· Το υλικό θα είναι διαρκώς διαθέσιμο, αφού η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν απαιτεί την παρουσία προσωπικού. Επιπλέον, με την κατάλληλη πρόληψη το υλικό δεν μπορεί να κλαπεί, να φθαρεί ή να μην είναι διαθέσιμο επειδή κάποιος το μελετάει. Οι συλλογές που θα επιλεγούν προς ψηφιοποίηση θα είναι διαθέσιμες στο Διαδίκτυο κάθε ώρα και στγμή σε κάθε σημείο της γης.


Φυσικά, σε καμία περίπτωση δεν υποστηρίζεται ότι η εν λόγω ψηφιοποίηση θα αποτελέσει πανάκεια, αφού οι υπολογιστές και τα δίκτυα μπορεί να είναι αργά και αφερέγγυα εάν δεν εποπτεύονται από το πάντα απαραίτητο ανθρώπινο δυναμικό.

Μία πολύ σημαντική παράμετρο αποτελεί και το κόστος του εγχειρήματος υπό συζήτηση. Η ψηφιοποίηση απαιτεί εξοπλισμό που εν μέρει υπάρχει, ήδη, στην Υπηρεσία (προσωπικοί υπολογιστές, scanners, κλπ.), ενώ το κόστος του συμπληρωματικού εξοπλισμού συνεχώς μειώνεται. Βέβαια, το κόστος εκκίνησης ανεβαίνει εάν προσθέσουμε και το προσωπικό (συμβασιούχοι) που θα αναλάβουν το έργο. 

Καλό θα ήταν το όλο εγχείρημα να χωριστεί σε δύο φάσεις εκ των οποίων η πρώτη πειραματική και ουσιώδης για την διόρθωση λαθών και παραλείψεων:

· Α΄ φάση: εγκατάσταση του απαραίτητου υλικού και λογισμικού μετά απο μειοδοτικό διαγωνισμό και προσεκτική και αμερόληπτη εξέταση όλων των προσφορών από ομάδα ειδικών. Εξοικείωση του προσωπικού με τη νέα τεχνολογία. Στη συνέχεια, θα ξεκινήσει η δοκιμαστική ψηφιοποίηση ενός μέρους του επιλεγμένου υλικού και η προώθηση του έργου στο ενδιαφερόμενο κοινό (εγγεγραμμένοι χρήστες, επιστημονική κοινότητα κλπ.) με την αρωγή της πολιτείας και συγκεκριμένα του Υπ.Ε.Π.Θ στο οποίο υπάγεται η Υπηρεσία. Το υλικό γίνεται προσβάσιμο και καταγράφονται παρατηρήσεις και προτάσεις από την ακαδημαϊκή κοινότητα και ομάδα εμπειρογνωμόνων. Η φάση αυτή προβλέπεται να κρατήσει περί το ένα με δύο χρόνια.

· Β΄ φάση: εφαρμογή των διορθώσεων και ψηφιοποίηση του υπόλοιπου υλικού. Στατιστική καταγράφη των αποτελεσμάτων (αναζήτηση, πρόσκτηση, αιτήματα του κοινού) και των πιθανών βελτιώσεων. 


Η νέα αυτή εφαρμογή θα χρειάζεται διαρκή παρακολούθηση και εποπτεία από εξειδικεύμενο προσωπικό.



Το ερώτημα, όμως, που εμφανώς τίθεται είναι αυτό του υλικού που θα ψηφιοποιηθεί. Προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στο υλικό που ζητείται συχνότερα από το κοινό και είναι πιο εύθραυστο, δηλαδή στα αρχεία της περιόδου του Όθωνα. Στην Α΄ φάση μπορεί να ψηφιοποιηθεί το αρχείο του Υπουργείου Οικονομικών, που είναι επιμελώς καταλογογραφημένο και δεν παρουσιάζει μεγάλη πολυπλοκότητα. Θα ακολουθήσουν τα αρχεία των υπόλοιπων Υπουργείων της ίδιας περιόδου.


Η ψηφιοποίηση αυτή του υλικού θα αποτελέσει επί της ουσίας μία ψηφιακή βιβλιοθήκη που θα λειτουργεί στα πλαίσια των Γ.Α.Κ. Τα βασικά τμήματα από τα οποία θα αποτελείται και θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τόσο σχεδιαστικά, όσο και διαχειριστικά είναι τα εξής:

· Οι διεπαφές με τον χρήστη2, δηλαδή το διαδικτυακό ή άλλο περιβάλλον μέσω του οποίου ο χρήστης θα έρχεται σε επαφή με τις νέες παρεχόμενες υπηρεσίες. Η επιδίωξη είναι η διεπαφή να είναι φιλική προς τον χρήστη και όχι κατ’ ανάγκη απλοϊκή, όπως συμβαίνει στις μεγάλες Βάσεις Δεδομένων που έχουν δημιουργηθεί. Το κοινό των Αρχείων είναι εξειδικευμένο και σημασία έχει να φτάνει με ακρίβεια και ταχύτητα σε αυτό που ζητάει. Έτσι, δεν υπάρχει λόγος ύπαρξης της «Βασικής Αναζήτησης», αλλά περισσότερο της «Ενδιάμεσης» και «Προχωρημένης».
· Το αποθετήριο δεδομένων3, δηλαδή τα συμβατικά αρχειοστάσια, όπου αραδειάζουμε τους φακέλους και τα κυτία των συλλογών. Το αποθετήριο θα στοχεύει στην ασφάλεια του ψηφιοποιημένου υλικού και θα διατηρεί τους περιορισμούς πρόσβασης.

· Το σύστημα αναγνώρισης4, που θα εξυπηρετεί την «ταυτοποίηση» των ψηφιακών αντικειμένων, δηλαδή το μονοσήμαντο προσδιορισμό τους, ενώ θα διατηρεί τα πνευματικά δικαιώματα.

· Το σύστημα αναζήτησης, που συνήθως αποτελεί αναπόσπαστο μέρος μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στην περίπτωση των Γενικών Αρχείων δεν είναι απαραίτητο, εφόσον οι ερευνητές γνωρίζουν τί ακριβώς αναζητούν και έχουν πρόσβαση στο αναγνωρισυτικό του.
       Η τεχνολογία που θα υποστηρίξει το έργο δεν είναι άλλη από τη τεχνολογία  του διαδικτύου. Θα χρησιμοποιηθεί η μεταγλώσσα XML- eXtensive Mark-up Language- για την περιγραφή της δομής και της εμφάνισης των κειμένων που θα ψηφιοποιηθούν.5 Έτσι, η δομή των ψηφιοποιημένων κειμένων θα είναι ανεξάρτητη από τον τρόπο παρουσίασής τους και θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν ποικιλοτρόπως (στο Διαδίκτυο, σε CD-ROM, ακόμη και σε χαρτώα μορφή). Επίσης, θα χρησιμοποιηθεί το HTTP (Hyper Text Transfer Protocol) για την μεταφορά των κειμένων μεταξύ των δικτυακών υπολογιστών.


Ας σημειωθεί, τέλος, ότι τα αυθεντικά έγγραφα των συλλογών δεν θα σταματήσουν να είναι σε χρήση και να γίνονται προσβάσιμα, με περισσότερους, όμως, περιορισμούς. Για αρκετά ακόμη χρόνια, το υλικό της Υπηρεσίας θα παραμείνει χαρτώο και έτσι ηλεκτρονικές και έντυπες πηγές θα χρησιμοποιούνται παράλληλα σε αυτή τη μεταβατική περίοδο. Μακροπρόθεσμα αναμένεται όλες οι προσκτήσεις (αρχεία Υπουργείων, Υπηρεσιών, προσωπικοτήτων κλπ.) να αφορούν ψηφιακό υλικό και τότε θα πρέπει να αντιμετωπιστεί μία νέα πρόκληση: αυτή της ολικής ψηφιοποίησης.
Επεξηγηματικά σχόλια:

1 Με την είσοδο του χρήστη στο σύστημα των Γ.Α.Κ. θα λαμβάνει χώρα η εξής διαδικασία ασφαλείας:

· Επικύρωση (authentication) για τον προσδιορισμό της ταυτότητας του χρήστη,

· Καθορισμός της εξουσιοδότησης (authorization) του χρήστη. Ο εξουσιοδοτημένος χρήστης θα έχει ένα login και ένα password, το δεύτερο αυστηρά καθορισμένο από τον server που θα του αποστέλλεται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Το password θα είναι ενεργό για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για λόγους ασφαλείας.

2 Οι διεπαφές με τον χρήστη λειτουργούν σε πολλαπλά επίπεδα και χρειάζονται ανάλογο σχεδιασμό:

· Σχεδιασμός διεπαφής, έχει να κάνει περισσότερο με θέματα αισθητικής, αλλά και χρηστικά (γραμματοσειρά, χρώματα, κουμπιά κλπ.) και θα ενταχθεί στην ήδη υπάρχουσα ιστοσελίδα των Γ.Α.Κ (http://gak.att.sch.gr/). Τα τελευταία χρόνια το περιβάλλον διεπαφής μεταβάλλεται συνεχώς προκειμένου να διευκολύνει και να προσελκύει τον χρήστη. Έτσι, προβλέπεται η ανάγκη για συχνή αναθεώρηση του σχεδιασμού και η συνεχής πραγματοποίηση βελτιώσεων.
· Λειτουργικός σχεδιασμός που θα περιλαμβάνει την επιλογή ενός μόνο μέρους του ψηφιακού αντικειμένου- αρχείου, την αναζήτηση και τη βοήθεια.

3 Το αποθετήριο θα αποθηκεύει το ψηφιακό υλικό σε μία καλά σχεδιασμένη Βάση Δεδομένων. Θα χρησιμοποιηθεί ένα Web εξυπηρεητής (web server) που θα προσφέρει μέτρια αποτελεσματικότητα με χαμηλό κόστος. 


4 Η ταυτοποίηση των ψηφιακών αντικειμένων θα διασφαλίζει την ακρίβεια του περιεχομένου τους και θα καθιστά αδύνατη την κατά οποιοδήποτε τρόπο παρέμβαση στο περιεχόμενο αυτό. Η ταυτοποίηση θα συνίσταται σε μια ηλεκτρονική υπογραφή. Πρόκειται για ένα ψηφιακό υδατόσημο σχεδόν αόρατο για τον χρήστη και αδύνατο να αφαιρεθεί που θα αντικαταστήσει τη συμβατική σφραγίδα.

5 Οι συλλογές θα αποθηκευτούν σε μορφή κειμένου και προβλέπεται να συνοδεύονται και από το αυθεντικό κείμενο σκαναρισμένο. Στο κείμενο πρόβλεψη πρέπει να γίνει για τη δομή και την μορφή.
· Η δομή κάθε εγγράφου θα ακολουθεί πιστά το αυθεντικό κείμενο (παράγραφοι, στίξη κλπ.) χωρίς καμία αλλοίωση. Θα χρησιμοποιηθεί η γλώσσα σημείωσης  XML για τη σύνταξη των εγγράφων και την απόδοση δομημένων και ολοκληρωμένων δεδομένων.

· Η μορφοποίηση θα επιτευχθεί με το κατάλληλο stylesheet.
· Η σελιδοποίηση θα γίνει σε PDF (Portable Document Format), ώστε τα έγγραφα να είναι αναγνώσιμα χωρίς να χάνουν τα σχεδιαστικά χαρακτηριστικά τους και το βασικότερο, χωρίς να μπορούν να αλλοιωθούν. Επιπλέον, τα αρχεία που θα δημιουργηθούν θα είναι μετρίου μεγέθους, πράγμα που θα ευνοήσει την ταχεία και εύκολη διακίνησή τους.
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