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Η παρακάτω αναφορά αποτελεί πρόταση για την ψηφιοποίηση των χειρόγραφων κωδίκων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. 
Συγκεκριμένα αφορά τη συλλογή 4.500 χειρόγραφων κωδίκων περγαμηνών και χαρτώων, περιλαμβάνοντας χειρόγραφους κώδικες βυζαντινής μουσικής καθώς και ξενόγλωσσους χειρόγραφούς κώδικες, λατινικούς, ιταλικούς, γαλλικούς και αραβικούς.
Αυτή η συλλογή αποτελεί ελάχιστο τμήμα του όγκου που η βιβλιοθήκη έχει στην κατοχή της. Όμως κρίνεται απαραίτητη η ψηφιοποίηση του υλικού αυτού καθώς το περιεχόμενο της συλλογής είναι μοναδικό και πολύτιμο και αφορά σε χρήστες (ερευνητές, φοιτητές) που είναι διεσπαρμένοι γεωγραφικά αφού στη συλλογή συμπεριλαμβάνονται και ξενόγλωσσοι κώδικες.

Κάνοντας ένα τέτοιο εγχείρημα η βιβλιοθήκη, οι υπηρεσίες της θα επεκταθούν με άμεσο αποτέλεσμα την αναβάθμιση του ρόλου της αλλά και του κύρους της.

Η προώθηση της συλλογής αυτής έχει ως κύρια αιτία τη μοναδικότητα της αλλά και επειδή το υλικό είναι ευαίσθητο στη συχνή χρήση από τους χρήστες, έτσι λοιπόν η ψηφιοποίηση της θα βοηθήσει να διατηρηθεί το υλικό σε καλή κατάσταση και να είναι ασφαλέστερο.
Όσον αφορά το κόστος αυτής της ψηφιοποίησης θα πρέπει να λάβούμε σοβαρά υπόψη τον όγκο του υλικού, να συμπεριλάβουμε στα έξοδα την αναβάθμιση που θα χρειαστούν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, την αγορά ειδικού εξοπλισμού αλλά και την πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού για δύο σημαντικούς λόγούς. Πρώτον για να μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της ψηφιοποίησης αλλά κυρίως για να μπορεί να ανταπεξέλθει στην πιθανή μελλοντική αυξημένη κίνηση της βιβλιοθήκης.
Δεν πρέπει όμως να παραβλέψουμε την αναγκαιότητα της διαφήμισης. Με τη διαφήμιση  το έργο μας θα δημοσιοποιηθεί στο ευρύ κοινό και έτσι οι ενδιαφερόμενοι θα ενημερωθούν για τις νέες υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και θα την επισκεπτούν μέσω της επίσημης ιστοσελίδας της στο διαδίκτυο, η οποία θα αποτελεί τη μοναδική πύλη πρόσβασης στην πληροφορία.

Έχοντας ως κύριο στόχο την ευρεία παροχή πληροφοριών στους χρήστες της βιβλιοθήκης, με την ψηφιοποίηση αυτού του υλικού οι χρήστες πια  θα μπορούν να έχουν ακόμα και ταυτόχρονα αντίγραφα του υλικού που τους ενδιαφέρει ενώ θα μπορούν να είναι θα μπορούν να είναι οπουδήποτε. Επίσης θα μπορούν να αλληλεπιδρούν με το υλικό ανεξάρτητα και τέλος το υλικό θα μπορεί να τροποποιείται και να και να επαναχρησιμοποιείται με βάση πάντα το συμβόλαιο χρήσης.

Αφού λοιπόν η ψηφιοποίηση αυτής της συλλογής έχει κριθεί από τους χρήστες χρήσιμη και αξιόπιστη η βιβλιοθήκη θα μπορεί να προχωρήσει σε διαδανεισμό με άλλες βιβλιοθήκες  που θα έχουν ενδιαφερθεί για το περιεχόμενο της συλλογής.

Πράγμα που θα καταστήσει την επιλογή μας για την ψηφιοποίηση των χειρόγραφων κωδίκων ορθή επιλογή. Μιας και δεν κάναμε την ψηφιοποίηση 
για λόγους αίγλης ούτε και για να αποδείξουμε ότι η βιβλιοθήκη είναι σύγχρονη και χρησιμοποιεί τελευταία τεχνολογία αλλά έγινε μόνο για να αποτελεί έγκυρη, πλήρη και χρηστική πηγή πληροφόρησης των χρηστών.   
