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ΚΕΡΚΥΡΑ

Κυρία Προϊσταμένη,

   Η τεχνολογία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της ζωής μας και εξελίσσεται καθημερινά. Η εξέλιξη της τεχνολογίας έχει εισέλθει και στον τομέα της γνώσης βοηθώντας φορείς που σκοπό έχουν την διάδοση της, όπως για παράδειγμα τις βιβλιοθήκες.Η δημιουργία λοιπόν μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης κρίνεται απαραίτητη στις μέρες μας, όχι για να θεωρηθούμε σύγχρονοι αλλά για να εξυπηρετήσουμε το κοινό της βιβλιοθήκης και τους εργαζόμενους σε αυτή.Λαμβάνοντας υπ’όψιν ότι η βιβλιοθήκη μας μεριμνά για την οργάνωση του υλικού της ώστε να είναι εύκολο για τους χρήστες της να αναζητηθεί, να εντοπιστεί και να χρησιμοποιηθεί, παρατίθεται παρακάτω μία συνοπτική πρόταση ψηφιοποίησης μέρους του υλικού της βιβλιοθήκης με σκοπό την εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών μας.

   Το πλέον κατάλληλο υλικό για δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι αυτό στο οποίο γίνεται συχνότερη πρόσβαση.Πρέπει να γίνει σαφές και κατανοητό ότι ο δανεισμός και η συνεχή χρήση των τεκμηρίων συντελούν στη σταδιακή φθορά τους και πιθανόν στη μελλοντική καταστροφή τους. Είμαστε ένα ίδρυμα που ένας από τους στόχους που έχει είναι η διαφύλαξη των βιβλίων και η παράδοσή τους στις επόμενες γενεές. Αντιλαμβανόμενος τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες των χρηστών θέλω να τονίσω ιδιαίτερα την σημαντικότητα της ψηφιοποίησης ενός μέρους τουλάχιστον της βιβλιοθήκης μας.

   Η ψηφιοποίηση του υλικού επιφέρει πλήθος πλεονεκτημάτων για τη βιβλιοθήκη: μεγάλη ποσότητα πληροφοριών που δεν είναι δυνατόν να υπάρχει σε μια παραδοσιακή βιβλιοθήκη, άμεση πρόσβαση στο υλικό, μείωση κόστους (έκδοσης, πρόσβασης, συντήρησης) , αποτελεσματικότερη ανάκτηση πληροφοριών, ευρύτερη διάδοση (δεν υπεισέρχεται ο γεωγραφικός παράγοντας αφού οι χρήστες μπορεί να είναι οπουδήποτε και να αλληλεπιδρούν με το υλικό ανεξάρτητα) , online έρευνα, αποφυγή φυσικής επαφής με τα τεκμήρια και συνεπώς περιορισμός της φθοράς τους. Επίσης, μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ευνοεί την μακροπρόθεσμη αρχειοθέτηση και είναι ικανή να διευκολύνει την πρόσβαση και να εφοδιάζει με βοήθειες (μηχανές αναζήτησης) για την πλοήγηση στο παγκόσμιο δίκτυο. Υπάρχει δυνατότητα συγκρότησης ηλεκτρονικών συλλογών με τη διαδικασία της ψηφιακής επεξεργασίας υλικού όπως και εμπλουτισμού με ψηφιακό υλικό, ως ευγενική παραχώρηση ανεξάρτητων φορέων. Επιπλέον προσκομίζονται προσωπικά οφέλη (νέες ικανότητες, νέες περιοχές εργασίας) αλλά και οφέλη για τη βιβλιοθήκη (ευκολότερη πρόσβαση στην πληροφορία, πιο πλήρης πληροφόρηση, πρόσβαση σε πιο περιεκτικούς πόρους).
   Ωστόσο η ψηφιακή βιβλιοθήκη διακρίνεται και από αρνητικά στοιχεία όπως η διαλειτουργικότητα, η κινητικότητα αντικειμένων, τα περίπλοκα αρχεία καθώς και η ανομοιογένεια. Πολλές φορές ενδέχεται να μην εξασφαλίζονται τα πνευματικά δικαιώματα των συλλογών όπως και να είναι ανέφικτο να επανακτηθεί μια πληροφορία όπως είναι. Ακόμα, διαφοροποιείται η φύση του τεκμηρίου, αφού η πληθώρα πληροφοριών το αναγκάζει να αλλάζει μορφή και να μην είναι στατικό.  Όλα τα παραπάνω μαζί με τη ψηφιακή διατήρηση αποτελούν μειονεκτήματα που δεν πρέπει να παραβλεφθούν αλλά πρέπει να αναγνωριστούν και να αντιμετωπιστούν.
   Εν τέλει το ψηφιοποιημένο υλικό δίνει νέα ώθηση στην έρευνα και στη πληροφορία και καθώς η πόλη μας έχει ένα πολύ μεγάλο αριθμό φοιτητών και ερευνητών. Επομένως, είναι απαραίτητη η αρχή της δημιουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, αφού επιβάλλεται να ακολουθήσουμε τις σύγχρονες τεχνολογίες και τις επιταγές της, καθώς επίσης και να καλύψουμε τις ανάγκες του αναγνωστικού κοινού, που ραγδαία αυξάνονται. Είναι μια πρόταση που συμφέρει καθώς θα συμβάλει στην υποστήριξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραμμάτων του ιδρύματος, του διδακτικού έργου των διδασκόντων και των ερευνητικών αναγκών των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, πράγμα άλλωστε που αποτελεί κύριο σκοπό της βιβλιοθήκης του ΕΑΙΤΥ (Ερευνητικού Ακαδημαϊκού Ινστιτούτου Τεχνολογίας Υπολογιστών). 
