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ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

Προς κύριο Προϊστάμενο,


Έχοντας εις γνώσιν την παρούσα διεκδίκηση μεγάλων χρηματικών κονδυλίων από την μεριά μας, πιστεύω ότι η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση τους μπορεί να πραγματοποιηθεί για την ψηφιοποίηση των συλλογών που διαθέτουμε.


Στην σημερινή εποχή της ραγδαίας εξέλιξης της τεχνολογίας και της διείσδυσής της σε όλους σχεδόν τους τομείς της καθημερινής μας ζωής, ήρθε η ώρα και για εμάς, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, να προχωρήσουμε σε αυτή τη κίνηση, όπως έχουν ήδη πράξει άλλα αντίστοιχα ιδρύματα. Με τον τρόπο αυτό, ο ρόλος της βιβλιοθήκης θα ενισχυθεί σε σημαντικό βαθμό και θα συμβάλλουμε  στην προώθηση του θεσμού της βιβλιοθήκης ως όργανο διαχείρισης, οργάνωσης και διάχυσης της γνώσης και της πληροφορίας. Πρέπει, όμως, να γνωρίζουμε εκ των προτέρων τι μπορεί να μας επιφυλάσσει μία τέτοια κίνηση.


Ας δούμε, λοιπόν, τα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης που αποτελούν κίνητρο για την υλοποίηση της:

· Δυνατότητα πρόσβασης στο υλικό από οπουδήποτε μακριά.
· Δυνατότητα συντήρησης του υλικού που δεν βρίσκεται σε καλή φυσική κατάσταση.

· Δυνατότητα ταυτόχρονης πρόσβασης στο υλικό από περισσότερους χρήστες, σε σύγκριση με τον περιορισμένο αριθμό των αντιτύπων.

· Παρουσίαση του υλικού με ακρίβεια και χωρίς παραμορφώσεις.

· Δυνατότητα τροποποίησης και επαναχρησιμοποίησης του υλικού.

· Εξοικονόμηση διαθέσιμου αποθηκευτικού χώρου με αποτέλεσμα την δυνατότητα πρόσκτησης νέων συλλογών.

· Ενσωμάτωση νέων συστημάτων και προγραμμάτων στο σύστημα της βιβλιοθήκης για την καλύτερη εσωτερική λειτουργία της , αλλά και την αποτελεσματική συνεργασία της με άλλα ιδρύματα (διαλειτουργικότητα).
Εκτός όμως από τα παραπάνω κίνητρα, σε μία τέτοια κατάσταση μπορούμε να αντιληφθούμε και κάποιες δυσκολίες. Η ψηφιοποίηση απαιτεί εξειδικευμένο προσωπικό, το οποίο δεν εντάσσεται αυτή τη στιγμή στο εργατικό δυναμικό της βιβλιοθήκης. Για το συγκεκριμένο λόγο, θα πρέπει είτε να προσληφθεί νέο έμπειρο προσωπικό, που σημαίνει μεγαλύτερο κόστος, είτε εμείς οι βιβλιοθηκονόμοι να μάθουμε δουλεύοντας, που σημαίνει λάθη, καθυστερήσεις και περισσότερες σπατάλες. Εκτός αυτού, ενδέχεται να προκύψουν και τεχνικά προβλήματα για τα οποία πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι για την αντιμετώπισή τους, ενώ αρκετό θα είναι το κόστος για την συνεχή συντήρηση και ανανέωση του συστήματος. Αλλά και από την μεριά τους οι χρήστες μπορεί να αντιμετωπίσουν κάποιο πρόβλημα, αφού για την πρόσβασή τους να απαιτείται  ειδικό λογισμικό.


Γνωρίζοντας από πρώτο χέρι τον ρόλο μας ως βιβλιοθήκη- τράπεζα γνώσεων, πιστεύω ότι μία τέτοια κίνηση θα επιδράσει θετικά στην προώθηση αυτού του ρόλου στην σημερινή κοινωνία.

Με εκτίμηση,










Αγγελική Κωτσίδη











