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   Όπως γνωρίζουμε, η Δημόσια Βιβλιοθήκη Σάμου, έχει αναβαθμιστεί σε μεγάλο βαθμό τα τελευταία χρόνια και έχει καταφέρει μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα από μια παλαιού τύπου και περιορισμένων δυνατοτήτων και ενδιαφέροντος προς το κοινό βιβλιοθήκη, να μεταμορφωθεί σε μια σύγχρονη βιβλιοθήκη, με νέο υλικό και καινούριες και μοντέρνες υπηρεσίες. Αυτό επιτεύχθηκε με την εισαγωγή ηλεκτρονικού συστήματος μέσα στη βιβλιοθήκη και καταγραφή του υλικού της σε ανάλογο πρόγραμμα (ΑΒΕΚΤ 5,5), την εγκατάσταση της «κοινωνίας της πληροφορίας»,δηλαδή  πολυάριθμοι ηλεκτρονικοί υπολογιστές με πολυμέσα, διαθέσιμα προς το κοινό, την αγορά τεράστιου όγκου καινούριων βιβλίων, περιοδικών και ψηφιακού υλικού, μερικής ανακαίνισης του κτιρίου, πρόσληψη εξειδικευμένου ατόμου, απόφοιτου του τμήματος Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας  και την ίδρυση  κινητής βιβλιοθήκης, ως παράρτημα της Δημόσιας Βιβλιοθήκης.
   Εφόσον όμως η βιβλιοθήκη μας διαθέτει επίσης πολύ παλαιά, σπάνια και μεγάλης σημασίας ιστορικά τεκμήρια(Σαμιακά και άλλα) τα οποία όμως λόγω της παλαιότητάς τους, της εκτεταμένης χρήσης τους από ερευνητές και του ευαίσθητου φυσικού υποστρώματος-εφόσον μιλάμε για παλαιά βιβλία, εφημερίδες και περιοδικά-κινδυνεύουν να καταστραφούν. Έτσι άλλα δεν είναι καθόλου προσβάσιμα, άλλα περιορισμένης χρήσης (π.χ. δεν επιτρέπεται να φωτοτυπηθούν) και γενικότερα απειλείται η ακεραιότητά τους και η εις το διηνεκές διατήρησή τους.
   Μια σωτήρια λύση για το υλικό αυτό και του προβλήματος του περιορισμού της χρήσης του, είναι η μερική ψηφιοποίηση των ιστορικών τεκμηρίων της βιβλιοθήκης. Η ψηφιοποίηση θ’ αφορά τα πιο παλαιά, συνεπώς και τα πιο ευαίσθητα τεκμήρια και τα πιο σημαντικά. Αυτά περιλαμβάνονται στα βιβλία όλου του 16ου ως τον 19ο αιώνα και σε περιοδικά και εφημερίδες του 19ου αιώνα.
   Η ψηφιοποίηση αυτού του υλικού θα επιφέρει μεγάλα οφέλη προς τη βιβλιοθήκη και ως προς τους σκοπούς της:
· Δυνατότητα πρόσβασης σ’ όλα της τα τεκμήρια και ιδιαίτερα στα πολύ σημαντικά και παλαιά, τα οποία ως τώρα είναι μερικώς διαθέσιμα. 

· Δυνατότητα απόδοσης αντιγράφων, εφόσον σε κάποια δεν υπάρχει δυνατότητα φωτοτύπισης. 

· Δυνατότητα εξυπηρέτησης ερευνητών του εξωτερικού ή γενικά ερευνητών που δεν είναι εύκολη ή δυνατή η πρόσβαση στη Δημόσια Βιβλιοθήκη για ν’ αναζητήσουν κάποια τεκμήρια που τους ενδιαφέρουν, όπως ήδη, πολύ συχνά πολλοί ερευνητές του εξωτερικού έχουν επικοινωνήσει με τη βιβλιοθήκη μας για ανεύρεση υλικού. Έτσι θα μπορούν χωρίς να ταξιδέψουν, εύκολα ν’ αναζητούν και να χρησιμοποιούν υλικό από τη βιβλιοθήκη μας. Συνεπώς προβλέπεται αύξηση του κοινού μας. 

· Εξασφάλιση της διατήρησης των τόσο σημαντικών και μοναδικών εγγράφων. 

· Διευκόλυνση ερευνητών, εφόσον θα μπορούν να εργάζονται όλες τις ώρες και όχι μόνο τις ώρες που είναι ανοιχτή η βιβλιοθήκη. 

· Ευκολότερη αναζήτηση και πρόσβαση στα ιστορικά τεκμήρια. 

· Αναβάθμιση του πολιτισμού του τόπου μας, εφόσον θα μπορούν πλέον να γίνονται καλύτερες και πιο εκτεταμένες έρευνες πάνω στην ιστορία της Σάμου από Έλληνες και ξένους ερευνητές. Επίσης το γεγονός ότι είναι τόσο εύκολη η πρόσβαση προς αυτές τις πληροφορίες, ίσως να προτρέψει για επιπλέον έρευνες πάνω στο υλικό αυτό. 

· Βελτίωση του προφίλ της βιβλιοθήκης.
 
   Το έργο αυτό της ψηφιοποίησης φαίνεται να έχει μεγάλο ποσοστό επιτευξιμότητας, εφόσον ήδη υπάρχουν τα κατάλληλα εργαλεία και στο προσωπικό υπάρχει κάποιο άτομο εξειδικευμένο στον τομέα της βιβλιοθηκονομίας το οποίο θα μπορεί εφαρμόσει την νέα αυτή μέθοδο και να καθοδηγήσει και το υπόλοιπο προσωπικό. Φυσικά κάτι τέτοιο δεν είναι τόσο απλό. Ίσως να χρειαστεί να γίνει παρακολούθηση κάποιον σεμιναρίων από το προσωπικό ώστε να εξειδικευτούν σε ικανοποιητικό βαθμό.
   Η επιτυχία και η χρήση του υλικού εκτιμάται μεγάλη, εφόσον το ψηφιακό υλικό απευθύνεται  σε ερευνητές, οι οποίοι έχουν την υποδομή να το διαχειριστούν (Η/Υ, Internet access κτλ.),αλλά ακόμα και αν αυτή δεν υπάρχει, μπορούν να  χρησιμοποιήσουν την πρόσβαση που τους προσφέρει η «κοινωνία της πληροφορίας».Τέλος, η ζήτηση για τη πρόσβαση είναι μεγάλη και το ερευνητικό κοινό είναι παγκόσμιας εμβέλειας, λόγω της σημαντικότητας των εγγράφων.
   Η ψηφιοποίηση του υλικού θ’ ανατεθεί εξωτερικά, σε εταιρία που συνεργάζεται με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, σε συνεργασία με ένα άτομο του προσωπικού που θα έχει καλή γνώση του υλικού που πρόκειται να ψηφιοποιηθεί.
   Το κονδύλιο που προσφέρεται είναι αρκετά μεγάλο και ικανοποιητικό ώστε να καλύψει την ψηφιοποίηση του συγκεκριμένου υλικού, τη διαφήμιση όχι μόνο του ψηφιακού υλικού, αλλά και της γενικότερης ανακαίνισης και των καινούριων υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, μέσω κάποιων εκδηλώσεων, διαφήμισης στο διαδύκτιο και διαφημιστικών φυλλαδίων. Τέλος μένει κάποιο ποσό για την περίπτωση ανάγκης παρακολούθησης εκπαιδευτικών σεμιναρίων από το προσωπικό.
   Τα χρονικά πλαίσια που προγραμματίζονται να ολοκληρωθούν οι ενέργειες είναι ένα εξάμηνο. Η χρονική στιγμή εκκίνησης θα πρέπει να είναι όσο το δυνατό πιο σύντομα.
   Με τη ψηφιοποίηση του υλικού, η Δημόσια Βιβλιοθήκη Σάμου, θα έχει καταφέρει να ολοκληρώσει τη μεταμόρφωσή της σε μια σύγχρονη –πλέον- βιβλιοθήκη που θα έχει να προσφέρει πολλά πράγματα σ’ όλο το φάσμα του κοινού της. Ήδη είναι διαθέσιμος μεγάλος όγκος υλικού προς το παιδικό κοινό, τους μαθητές και τους ενήλικες. Τώρα, με τη ψηφιοποίηση του ιστορικού υλικού της βιβλιοθήκης, δίνονται καινούριες πληροφορίες και μεγαλύτερες δυνατότητες και στους ερευνητές οι οποίοι αποτελούν ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά του κοινού που επισκέπτεται τη βιβλιοθήκη μας.
