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ΚΕΡΚΥΡΑ

Τα τελευταία χρόνια, οι βιβλιοθήκες και το παραγόμενο προϊόν τους αποτελούν 

υψηλής απόδοσης κεφάλαιο στη νέα οικονομία. Η διαδικασία της ψηφιακής απεικόνισης τεκμηρίων αρχίζει να χρησιμοποιείται ευρύτατα. Ο όγκος των έντυπων αναφορών και τεκμηρίων μεταφέρεται με εκθετικούς ρυθμούς σε ψηφιακό περιβάλλον, με αποτέλεσμα οι σύγχρονες βιβλιοθήκες από συμβατικές να λαμβάνουν ψηφιακή μορφή. Γι’ αυτό, οι παραγωγοί υπηρεσιών και οι διοικητικοί μηχανισμοί θα πρέπει να λάβουν στο εξής υπ’ όψιν τους τη διαφαινόμενη ψηφιακή εποχή, αλλά και τις σύγχρονες τάσεις αποτελεσματικής άσκησής τους.

        Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο υπολογιστικών συστημάτων, λογισμικού και δικτυώσεων που διαχειρίζεται ψηφιοποιημένες πληροφορίες διαφορετικής προέλευσης, περιεχομένου, μορφοτύπων και δυνατοτήτων περαιτέρω επεξεργασίας. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να παρέχει με ολοκληρωμένο τρόπο δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών στο χρήστη.

       Βάση αυτής της πραγματικότητας, η Παπαχαραλάμπειος βιβλιοθήκη της Ναυπάκτου, διεκδικώντας νέα μεγάλα χρηματικά κονδύλια για τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της, προβληματίζεται όσον αφορά την πιθανή ψηφιοποίηση υλικού.

      Καταλληλότερο προς ψηφιοποίηση υλικό θα ήταν τα βιβλία και τα περιοδικά. Για ένα τέτοιο εγχείρημα όμως θα πρέπει να τεθούν και κάποιες βασικές προϋποθέσεις-ερωτήματα. Αυτές αφορούν το επαρκές και εξειδικευμένο με κατάλληλα προσόντα προσωπικό, τον απαραίτητο εξοπλισμό και την ύπαρξη του κατάλληλου λογισμικού διαχείρισης ψηφιακού υλικού για την δημιουργία ψηφιακών συλλογών. 

      Η δημιουργία τέτοιων ψηφιακών συλλογών, δεδομένου ότι τηρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις προσφέρει:

· Μηδαμινό κόστος συντήρησης, έκδοσης, διατήρησης και πρόσβασης του ψηφιακού υλικού.

· Έλεγχο της ποιότητας των προσκτήσεων

· «εξοικονόμηση» χώρου, καθώς δεν απαιτείται φυσικός χώρος αποθήκευσης

· αναπαράσταση ή ανάγνωση του υλικού με ακρίβεια, χωρίς φυσικούς περιορισμούς 

· αναπαραγωγή του υλικού χωρίς να παραμορφώνεται

· σύγκριση-ταυτοποίηση των αντιγράφων

· ταχύτερη και πιο εξελιγμένη αναζήτηση μέσω της χρήσης λογισμικού αναζήτησης

· δυνατότητα σύνδεσης με ένα δίκτυο επικοινωνίας δεδομένων

· Τέλος, η δημιουργία ψηφιακής συλλογής προσφέρει εύκολη αντιγραφή, με σταθερή ποιότητα και εύκολη επεξεργασία από μηχανές

            Στον αντίποδα όλων των παραπάνω πλεονεκτημάτων η πιθανή ψηφιοποίηση υλικού και η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, μπορεί να έχει και αρνητικές επιπτώσεις, κυρίως αναφορικά με τους «παραδοσιακούς» χρήστες, οι οποίοι, ίσως, να δυσκολεύονται να κατανοήσουν την αναγκαιότητα και τη χρησιμότητα ενός τέτοιου εγχειρήματος. Aυτό οφείλεται κυρίως στο ότι το ψηφιακό περιεχόμενο είναι πιο δύσκολα «αναγνώσιμο» από τους ανθρώπους. Κι΄ αυτό γιατί θέλει ειδικές συσκευές ανάγνωσης και γνώση του τρόπου ερμηνείας του. Έτσι η πολυετής παράδοση χρήσης του συμβατικού υλικού, είναι πιθανόν, να οδηγήσει σε δυσαρέσκεια ή, ακόμα και σε άρνηση χρήσης του ψηφιακού υλικού. Επιπλέον, αρνητικοί παράγοντες σε αυτό το εγχείρημα, είναι η διαρκής επένδυση χρημάτων για την ανανέωση του εξοπλισμού και ακόμη ο κίνδυνος ασυμβατότητας του υπάρχοντος λογισμικού με παλαιότερες ή νεότερες εκδόσεις λογισμικού και εφαρμογές προγραμμάτων.

      Οι βιβλιοθήκες είναι χώροι κατάθεσης και φύλαξης των τεκμηρίων της μνήμης μας και εφαλτήρια της συνέχειας, της προόδου και της διάρκειάς μας. Γι’ αυτό έχουν χρέος να φροντίζουν για τη σωστή διατήρηση των συλλογών τους και να έχουν ως αντικειμενικό σκοπό την ευκολότερη διάθεση και χρήση των τεκμηρίων των συλλογών τους.

      Δεδομένου, λοιπόν, ότι η ψηφιακή απεικόνιση τεκμηρίων συνεπάγεται τη χρήση των μέσων μαζικής αποθήκευσης δεδομένων, την ευκολότερη πρόσβαση στις συλλογές και τον αυτοματοποιημένο έλεγχο, αξίζει να επενδυθεί χρόνος, χρήμα και κόπος προκειμένου να δημιουργηθεί μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, στα πλαίσια της υπάρχουσας συμβατικής βιβλιοθήκης, η οποία θα εκσυγχρονίσει και θα αναβαθμίσει τις παρεχόμενες προς το χρήστη υπηρεσίες, καθιστώντας την ανταγωνιστική σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.      
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