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Πρόταση για την ψηφιοποίηση του υλικού της Βορέειος βιβλιοθήκης.
   Έχοντας ως κύριο στόχο τη διεκδίκηση κονδυλίων θα ήθελα να τονίσω τη σημασία της ψηφιοποίησης του υλικού της βιβλιοθήκης μας.

   Είναι απαραίτητο όλοι μας να αντιληφθούμε ότι η βιβλιοθήκη μας έχει στην κατοχή της βιβλία σπάνια και πολύ σημαντικά τα οποία αναδεικνύουν την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας μας. Είναι αναγκαία η κατανόηση από όλους μας ότι ο δανεισμός και η συνεχή χρήση των τεκμηρίων συντελούν στη σταδιακή φθορά τους και πιθανόν στη μελλοντική καταστροφή τους. Είμαστε ένα ίδρυμα που ένας από τους στόχους που έχει είναι η διαφύλαξη των βιβλίων και η παράδοσή τους στις επόμενες γενεές. Παρακολουθώντας τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες των χρηστών θεωρώ πολύ σημαντική την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης μας. Η μετεγγραφή του υλικού σε ψηφιακή μορφή είναι το πρώτο βήμα προς την δημιουργία ηλεκτρονικών αρχείων πολιτισμικού περιεχομένου. Η μετεγγραφή του υλικού σε ψηφιακή μορφή θα συμβάλει στη μακροπρόθεσμη διατήρηση των τεκμηρίων αλλά και στην ευρύτερη διάδοσή και παράδοσή τους καθώς κάποιες πληθυσμιακές ομάδες ήταν δύσκολο να έχουν εύκολη και άμεση πρόσβαση όπως τα άτομα με ειδικές ανάγκες αλλά και κάποιες άλλες λόγω του γεωγραφικού παράγοντα. Η ψηφιοποίηση ακόμη, αναμένεται να αντικαταστήσει τις παλαιότερες και χρονοβόρες διαδικασίες πρόσβασης σε ιστορικά τεκμήρια, οι οποίες μάλιστα προϋποθέτουν την φυσική παρουσία του τεκμηρίου και που κρίνονται επιβαρυντικές τόσο για την κατάσταση του υλικού όσο και για την υγιεινή των μελετητών. 

   Βέβαια θα πρέπει να δημιουργηθούν και οι ανάλογες υπηρεσίες Αναζήτησης (Search) και Ξεφυλλίσματος (Browse) για να γίνει εφικτή η πρόσβαση από τους ενδιαφερόμενους χρήστες. Θεωρώ ακόμη αναγκαία την δημιουργία κατάλληλης υποδομής για το υλικό που μπορεί να αποκτηθεί ψηφιακά καθώς το κόστος θα είναι μικρότερο.

  Οι παρούσες προτάσεις συνεισφέρουν στην βελτίωση του προφίλ της βιβλιοθήκης μας και συγχρόνως δημιουργούν νέες ευκολίες στους χρήστες και στο προσωπικό της.
   Ωστόσο είναι χρέος μου να αναφερθώ και στα μειονεκτήματα όλης αυτής της διαδικασίας. Παρουσιάζονται δυσκολίες στο θέμα με τα πνευματικά δικαιώματα. Συγγραφείς και εκδότες θα βλέπουν μια επίπονη εργασία να μην αποδίδει οικονομικά γιατί με ένα αντίγραφο ψηφιοποιημένο θα είναι δυνατόν να τροφοδοτηθεί ένα μεγάλο ποσοστό ενδιαφερομένων. Επίσης πρέπει να αναφέρω ότι η ψηφιακή διατήρηση, τα περίπλοκα αρχεία και η διαλειτουργικότητα αποτελούν μειονεκτήματα που δεν πρέπει να παραβλεφθούν αλλά πρέπει να αναγνωριστούν και να αντιμετωπιστούν.

   Η ψηφιοποίηση του υλικού θα δώσει νέα ώθηση στην Βιβλιοθήκη μας, θα βελτιώσει την εικόνα της και παράλληλα θα προσφέρει τις ευκολίες που χρειάζεται  ο χρήστης ικανοποιώντας τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες του.

Το υλικό της Βορέειος βιβλιοθήκης

   Η δανειστική βιβλιοθήκη διαθέτει 15.000 τόμους βιβλίων που καλύπτουν διαφορετικά θέματα όπως τέχνη, λογοτεχνία, ιστορία, οικονομία κ.τ.λ. Επίσης, προστέθηκαν 300 νέοι τόμοι, εκ των οποίων, οι 250 προσφέρθηκαν δωρεάν στους δημότες και οι υπόλοιποι 50 αγοράστηκαν με επιχορήγηση του Υπουργείου Παιδείας. Την περίοδο 2000-2001, η βιβλιοθήκη απέκτησε 180 νέα μέλη.


