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     Σκοπός της εκθέσεως αυτής είναι η πρόταση δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στο ίδρυμα της Εθνικής Πινακοθήκης των Αθηνών. Ένα τέτοιο έργο θα συμβάλλει ουσιαστικά στη σαφώς αρτιότερη οργάνωση και λειτουργία του ιδρύματος και-γιατί όχι- και στη διαφήμισή του.
Εισαγωγή
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί πλέον κοινωνικό θεσμό και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι, μιλώντας για ψηφιακές βιβλιοθήκες αναφερόμαστε σε μία εξελιγμένη μορφή υπηρεσίας-μηχανισμού πληροφόρησης, τόσο στους χώρους των επιστημών των υπολογιστών όσο και σε γενικότερα επιστημονικά και κοινωνικά πεδία.
     Ψηφιακές βιβλιοθήκες συναντάμε στις μέρες μας σε ακαδημαϊκά και πανεπιστημιακά τμήματα, σε ιδρύματα, σε τράπεζες, σε μουσεία, σχεδόν σε οποιονδήποτε φορέα που κρατά ένα στοιχειώδες Αρχείο.

ΠΡΟΤΑΣΗ
      Προτείνεται, λοιπόν ,να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί πρόγραμμα ψηφιακής βιβλιοθήκης στην Εθνική Πινακοθήκη Αθηνών το οποίο θα εξυπηρετήσει όχι μόνο τους φιλότεχνους επισκέπτες μας- χρήστες αλλά και το ίδιο το προσωπικό της Πινακοθήκης.
     Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα αυτοποιημένο σύνολο υπηρεσιών βιβλιοθήκης στο οποίο θα συγκαταλέγονται αναφορές στις συλλογές και τα εκθέματα που έχει φιλοξενήσει η Πινακοθήκη, συνοπτικές βιογραφίες καλλιτεχνών και δημιουργών καθώς επίσης και όλη η απαραίτητη βιβλιογραφία για την εκάστοτε έκθεση. Το τελευταίο συμβαίνει ούτως ή άλλως, πιάνοντας όμως κάποιο πολύτιμο χώρο της Πινακοθήκης (συνήθως στο θάλαμο υποδοχής)και απασχολώντας προσωπικό πέρα από τις αρμοδιότητές του.
      Με τον τρόπο αυτό η Πινακοθήκη θα βελτιωθεί λειτουργικά καθώς όπως ισχύει και με κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη:

· Γίνεται προσφορά υπηρεσιών προς τον χρήστη χωρίς κανέναν περιορισμό χρόνου λειτουργίας ή διαθέσιμου προσωπικού.

· Το είδος και ο τρόπος παροχής πληροφοριών δεν υπόκεινται στους περιορισμούς της τοπικής θέσης του μουσείου ή του ενδιαφερόμενου χρήστη.

· Χάρη στο ψηφιακό της περιεχόμενο ο χρήστης έχει άμεση σχέση και σύνδεση με τη βιβλιοθήκη(μουσείο, στην προκειμένη περίπτωση), το δε υλικό είναι μη περιορισμένο και ανά πάσα στιγμή προσβάσιμο προς αυτόν.

· Σύμφωνα με το λογισμικό διαχείρισης, ανάκτησης και διάθεσης των πληροφοριών, η ψηφιακή βιβλιοθήκη επιτρέπει μια εκτενέστερη και πιο αποτελεσματική εκμετάλλευση του υλικού από τον χρήστη.
     Η Εθνική Πινακοθήκη πρέπει να αποδείξει ότι μπορεί να συνδυάσει την τέχνη με την τεχνολογία και ότι ανταποκρίνεται εύκολα στις απαιτήσεις της εποχής.
     Η υλοποίηση δικής της ψηφιακής βιβλιοθήκης θα ορίσει νέα δεδομένα στην οργάνωση και λειτουργία της.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Σημειώσεις-Διευκρινίσεις

Για την κατανόηση όλων, η ψηφιακή βιβλιοθήκη δε διαφέρει σε τίποτε από κάθε παραδοσιακή βιβλιοθήκη παρά μόνο στο γεγονός ότι το περιεχόμενό της είναι ψηφιακό.
Συνολική εικόνα της σχετικής δραστηριότητας στο χώρο της έρευνας και των υλοποιήσεων μπορεί να έχει κανείς από δικτυακούς τόπους που συνοψίζουν τα σχετικά θέματα, ένας από τους οποίους είναι και το τμήμα: Digital Libraries; Resources and Projects
Βιβλιογραφία

http://www.interlog.com
http://www.ifla.org/resources&projects.html
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