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   Η βιβλιοθήκη του τμήματος της Ιατρικής του Πανεπιστημίου Λάρισας είναι μια πλούσια ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη. Διαθέτει υλικό για εξειδικευμένους χρήστες, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιήσει κάποιος και μέσω του Διαδικτύου. Μια συλλογή που χρειάζεται να ψηφιοποιηθεί είναι η ειδική συλλογή του λαογραφικού κέντρου του Κίτσου Μακρή.  
   Η ψηφιοποίησή της, η οποία σχεδιάζεται από τον φορέα, είναι βαρυσήμαντη. Απαιτείται, βέβαια, υπομονή και δαπάνη αλλά τα αποτελέσματα θα είναι εντυπωσιακά. Σημαντικό κομμάτι μιας ιδιωτικής και ειδικής συλλογής έρχεται στο ‘φως’ και μάλιστα μέσω του Διαδικτύου. Πληροφορίες που ίσως κάποιοι να αγνοούσαν πλέον κοινοποιούνται. Με αυτό τον τρόπο πολλοί χρήστες μπορούν να πάρουν πληροφορίες που τους ενδιαφέρουν. 
Οι χρήστες, επίσης, μπορούν να εντοπίσουν έντυπα από μακριά, να αντιγράψουν ή/ και να εκτυπώσουν το υλικό που τους ενδιαφέρει. Έχουμε άμεση επαφή με τις πληροφορίες και γίνεται ένα βήμα προς τον εκσυγχρονισμό. Μπορούν να ανακτήσουν πληροφορίες γρήγορα και αποτελεσματικά.
   Για την επιθυμητή λειτουργία όμως, μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θα πρέπει να εργαστεί και το κατάλληλο προσωπικό. Προσωπικό που να γνωρίζει τη δουλειά, να παραμένει ενήμερο και να είναι εξειδικευμένο. Προσωπικό που να ασχολείται μόνο με την οργάνωση της ψηφιακής βιβλιοθήκης και την εξυπηρέτηση του κοινού.
   Αν όλα τα παραπάνω κατορθώσουν και επιτευχθούν θα έχουμε μία λειτουργική ψηφιακή βιβλιοθήκη που θα μπορεί να ανταποκριθεί και στον πιο απαιτητικό ερευνητή/ χρήστη.    

