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           Η βιβλιοθήκη του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Άρτας ιδρύθηκε το 1994. Πρόκειται για Ειδική Εκπαιδευτική Βιβλιοθήκη με επιστημονικά και λογοτεχνικά βιβλία, περιοδικά, πτυχιακές εργασίες.

           Η συλλογή της αποτελείται από 14.000 τίτλους βιβλίων, 57 τίτλους περιοδικών (18 ελληνικά και 39 ξενόγλωσσα) που έχουν καταλογογραφηθεί  και ταξινομηθεί. Επίσης,  πολυποίκιλο οπτικοακουστικό υλικό, πτυχιακές εργασίες, σεμινάρια, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες. Το υλικό της βιβλιοθήκης είναι γραμμένο στην ελληνική, αγγλική ενώ υπάρχει, σε περιορισμένο αριθμό και σε άλλες γλώσσες όπως γαλλική και γερμανική γλώσσα.

          Η συλλογή της Κεντρικής Βιβλιοθήκης υποστηρίζει τα Τμήματα του Ιδρύματος που εδρεύουν στην Άρτα :

· Τμήμα Φυτικής Παραγωγής

· Τμήμα Ζωικής  Παραγωγής

· Τμήμα Ανθοκομίας και Αρχιτεκτονικής Τοπίου

· Τμήμα Τηλεπληροφορικής και Διοίκησης

· Τμήμα Λαϊκής και Παραδοσιακής Μουσικής.

          Εκτός από το υλικό θα πρέπει να γίνει και αναφορά στον εξοπλισμό που απαιτείται προκειμένου να παρέχονται σωστά οι υπηρεσίες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, Η βιβλιοθήκη διαθέτει 25 θέσεις Η \Υ  για τους χρήστες, όμως χρειάζεται scanners για την σάρωση των τεκμηρίων και περισσότερους εκτυπωτές.  

            Ψηφιοποιώντας το υλικό της Βιβλιοθήκης μας θα έχουν την ευκαιρία οι διάφοροι χρήστες μας να βρίσκουν τις πληροφορίες που αναζητούν, μέσω Internet, έχοντας την άνεση του οικείου τους χώρου και όχι τον εκνευρισμό που μπορεί να προκαλέσει ο χώρος της βιβλιοθήκης και η πίεση χρόνου. Επίσης, ο χρήστης μπορεί να δημιουργήσει το προσωπικό του αρχείο, αποθηκεύοντας σε μια δισκέτα πληροφορίες που του είναι χρήσιμες.

            Τα οφέλη από την ψηφιοποίηση είναι ότι θα μειωθεί ο χώρος αποθήκευσης, ότι μπορεί να παρέχεται η πληροφορία μέσω των δικτύων επικοινωνίας και ότι θα αποφεύγεται η φθορά των τεκμηρίων. Τέλος, θα μπορεί να στέλνεται η πληροφορία με fax ή ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σε απομακρυσμένους χρήστες.

            Από την άλλη η βιβλιοθήκη μας θα γίνει πιο γνωστή ευρέως εφόσον το υλικό της θα διακινείται μέσα στο διαδίκτυο. Το υλικό της μπορεί να προκαλέσει το ενδιαφέρον στους χρήστες που θα την επισκέπτονται αλλά ίσως και την προτροπή με την περιέργεια να επισκεφτούνε το φυσικό της χώρο.

            Βέβαια, όλα αυτά απαιτούν χρόνο και χρήμα και έτσι θα πρέπει να καλύψουμε το κόστος, Αυτό μπορεί να γίνει με τη διαφήμιση του φορέα μας ή μπορούμε ακόμη να στηρίξουμε τις προσδοκίες μας και σε κάποιους χορηγούς που θα μας προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.

       Έχοντας υπόψη όλα αυτά τα πλεονεκτήματα που έχει η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη θα έχουμε την ευκαιρία να δώσουμε όλες τις δυνατότητες που παρέχονται από την Ψηφιοποίηση. Η υλοποίηση μιας τέτοιας πρότασης θα δώσει μεγαλύτερο κύρος στη βιβλιοθήκη μας. Ελπίζω να λάβετε υπόψη σας την πρότασή μου! 

