Προς

Διευθυντή Αναγνωστικής Εταιρείας Κέρκυρας

                                                 Πρόταση στην Αναγνωστική Εταιρεία Κέρκυρας

                                                  για ψηφιοποίηση των συλλογών της.
Κύριε Διευθυντά,

Η αλλαγή στην εκπαιδευτική σκέψη, η εκρηκτική αύξηση των ηλεκτρονικών επιστημονικών πληροφοριών αλλά και η συνεχής ανάπτυξη της τεχνολογίας , αποτελούν μεγάλη πρόκληση για τις βιβλιοθήκες και ειδικότερα για την Αναγνωστική Εταιρεία, όσον αφορά τον εκπαιδευτικό της ρόλο αλλά και την αναγνωστική πολιτική.

Ένας αρκετά μεγάλος όγκος πληροφοριών φτάνει στη βιβλιοθήκη μας σε μορφή εντύπων, αποκομμάτων, περιοδικών, σημειώσεων, οπτικοακουστικού υλικού. Αυτό το υλικό δύσκολα ενσωματώνεται στον κύριο κατάλογο με το υπόλοιπο υλικό της βιβλιοθήκης με αποτέλεσμα η διαχείριση, η πρόσβαση και η αξιοποίησή του να είναι προβληματικές. Έτσι, μένει ανεκμετάλλευτο ένα μέρος του υλικού της βιβλιοθήκης, το οποίο με κατάλληλη οργάνωση, αποδελτίωση και παρουσίαση προς τους ενδιαφερομένους, μπορεί να έχει ιδιαίτερες επιμορφωτικές εφαρμογές.

Η Αναγνωστική Εταιρεία, διαθέτει έναν πολύ μεγάλο και αξιόλογο αριθμό συλλογών, οι οποίες μένουν όμως μέσα στα πλαίσια της βιβλιοθήκης μας. Οι νέες τεχνικές ψηφιοποίησης, χάρις στην εξέλιξή τους, δίνουν πλέον δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να αξιοποιήσουν καλύτερα το υλικό τους.

Έτσι, επειδή στόχος της βιβλιοθήκης μας είναι η ποικιλία και η ποιότητα του υλικού αφ’ ενός, και αφ’ ετέρου η εύκολη και άνετη πρόσβαση στο υλικό αυτό, θα ήθελα στο σημείο αυτό να κάνω μια πολύ ενδιαφέρουσα πρόταση, που αφορά την εξέλιξη της βιβλιοθήκης και την ανάδειξή της.

Κατανοώντας την οικονομική δυνατότητα που χρειάζεται για την ψηφιοποίηση όλου του υλικού της βιβλιοθήκης μας, αλλά και σεβόμενη την αξία των συλλογών της, θα πρότεινα, μέσα από έρευνα που έχω διεξάγει, την ψηφιοποίηση των συλλογών της βιβλιοθήκης κάνοντας έτσι εφικτή την πρόσβαση σε όλη την παγκόσμιο αναγνωστική κοινότητα.

Παρακάτω παραθέτω κάποια πλεονεκτήματα και μερικά μειονεκτήματα της καινούριας αυτής μεθόδου που προτείνω, ούτως ώστε να αποκτήσετε και εσείς μια προσωπική άποψη και γνώμη, γνωρίζοντας τον πολύ περιορισμένο χρόνο σας.

Πλεονεκτήματα

· Ο χρήστης-αναγνώστης, θα έχει τη δυνατότητα να έχει πρόσβαση από οποιοδήποτε χώρο και δεν θα χρειάζεται να παρουσιάζεται προσωπικά στην βιβλιοθήκη, περιμένοντας να πάρει το υλικό στα χέρια του. Επίσης, δεν θα χρειάζεται να είναι σε λίστα αναμονής, σε περίπτωση που κάποιος άλλος έχει δανειστεί το υλικό που χρειάζεται.

· Το ίδιο υλικό θα μπορούν να το χρησιμοποιούν περισσότεροι από ένας αναγνώστης, πράγμα αδύνατα με την παραδοσιακή μορφή δανεισμού που επικρατεί.

· Η ηλεκτρονική δομή, στην οποία στηρίζεται το σύστημα, θα δίνει τη δυνατότητα αναζήτησης μιας λέξης, έννοιας ή ολόκληρης ενότητας θεμάτων, ούτως ώστε ο χρήστης να φτάνει με ακρίβεια και γρήγορα στο υλικό που τον ενδιαφέρει.

· Ο αναγνώστης θα μπορεί άνετα, όπως είπαμε και παραπάνω, να «ξεφυλλίζει» και να μελετά το υλικό από το σπίτι του, κάτι που είναι όμως πολύ θετικό και για την διατήρηση αυτού του υλικού. Γιατί όπως καταλαβαίνεται ο παραδοσιακός δανεισμός και η μελέτη από πολλά διαδοχικά χέρια, φέρνει φθορές στο υλικό πολλές φορές ανεπανόρθωτες.

  Μειονεκτήματα

· Απαραίτητη βεβαίως, είναι η κατοχή ενός πλήρως εξοπλισμένου υπολογιστικού συστήματος από τον αναγνώστη.

· Αυτονόητα, η απαραίτητη σύνδεση του χρήστη στο διαδίκτιο, είναι ένα από τα πρωταρχικά βήματα.

· Ο αναγνώστης πρέπει να ξέρει να χειρίζεται σωστά και αποτελεσματικά τον υπολογιστή, ώστε να βρίσκει αυτό που ζητάει.

· Και τέλος, οι εργαζόμενοι της βιβλιοθήκης ή μερικοί από αυτούς, θα πρέπει να είναι εκπαιδευμένοι όσον αφορά την ψηφιοποίηση του υλικού και γενικά του συστήματος αυτού, ώστε να μπορούν οποιαδήποτε στιγμή να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες και απαιτήσεις του συστήματος.

   Κύριε Διευθυντά, πιστεύω ότι αυτή η πρόταση παίζει καθοριστικό ρόλο στον εκσυγχρονισμό της Αναγνωστικής Εταιρείας, σε συνδυασμό με την συνεχή εξέλιξη της τεχνολογίας που πραγματοποιείται στην εποχή μας. Ταυτόχρονα, η πολύτιμη αξία των συλλογών που διαθέτουμε μας υποδεικνύει την κατεύθυνση προς ψηφιοποίηση στο ευρύ κοινό, αλλά και το μικρό κόστος εγκατάστασης που προϋποθέτει, αφού σύμφωνα με την έρευνα που έχω διεξάγει η Ευρωπαϊκή Ένωση παρέχει πάρα πολύ σημαντική βοήθεια, χάρη των κονδυλίων που δίνει για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των βιβλιοθηκών. Έτσι εμείς θα χρειαστεί να συμβάλλουμε με ένα πολύ μικρό ποσοστό. Κατά την γνώμη μου, είναι μια ευκαιρία που θα αποτελέσει σταθμό στην ιστορία της Αναγνωστικής Εταιρείας της Κέρκυρας, που πρέπει να αξιοποιηθεί και δεν πρέπει να την αφήσουμε να χαθεί.

                                                                                                            Με εκτίμηση

                                                                                                             Ροκίδη Χρυσούλα
