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ΣΤ’ εξαμήνου 

      Η παρούσα αναφορά αποτελεί μια πρόταση ψηφιοποίησης του υλικού του Γραφείου Περιοδικών του Τμήματος Εισαγωγής της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος(ΕΒΕ). Παρακάτω παρουσιάζονται συνοπτικά τα οφέλη και η λειτουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης καθώς και τα προβλήματα που μπορεί να υπάρχουν και να απασχολήσουν τον φορέα.
      Γενικά ψηφιακή βιλιοθήκη είναι μία συλλογή απο πληροφορίες, οργανωμένων σε ψηφιακή μορφή, διαθέσιμων στο διαδίκτυο.
· Πλεονεκτήματα
      Η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα συντελέσει στην:
1. Άμεση πρόσβαση, on-line εύρεση και ανάκτηση πληροφοριών όπως επίσης και on-line έρευνα σε θέματα που θα μπορεί να παρέχει πληροφορίες το Γραφείο Περιοδικών.
2. Καλύτερη οργάνωση, φύλαξη και διατήρηση των περιοδικών που διαχειρίζεται το Γραφείο, αφού θα είναι σε ψηφιακή μορφή.

3. Αύξηση των εσόδων της ΕΒΕ απο την χρήση της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

4. Θα είναι πιο εύκολη η πρόσβαση των ενδιαφερόμενων είτε από την Ελλάδα είτε από το εξωτερικό.

5. Αυξάνεται σε τεράστιο βαθμό ο διαθέσιμος αποθηκευτικός χώρος, άρα αυξάνεται κι ο αριθμός του αποθηκευμένου υλικού.

6. Μειώνεται το κόστος πρόσβασης και συντήρησης.

· Προβλήματα στην ανάπτυξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης

       Άν γίνει δεκτή η πρόταση θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψιν τρία προβλήματα.Το πρώτο είναι η μη επαρκής τεχνική υποδομή δηλαδή η απουσία (επιπλέον) ηλεκτρονικών υπολογιστών, μιας και οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές που υπάρχουν χρησιμοποιούνται για την ψηφιοποίηση της συλλογής βιβλίων της Εθνικής Βιβλιοθήκης και σκάνερ τα οποία θα είναι απαραίτητα για την ψηφιοποίηση των περιοδικών. Το δεύτερο είναι η έλλειψη χώρου και το τρίτο το ανειδίκευτο προσωπικό.
      Θα πρέπει να γίνει η αγορά του απαραίτητου τεχνικού εξοπλισμού.

Ως χώρος εγκατάστασης του εξοπλισμού θα μπορούσε να χρησιμοποιήθει κάποιος αποθηκευτικός χώρος στο ισόγειο της ΕΒΕ ή κάποιος χώρος στο κτίριο της Αγ.Παρασκευής όπου στεγάζεται το Τμήμα καταλογογράφησης. Η ψηφιοποίηση του υλικού θα πρέπει να ανατεθεί σε επαγγελματίες οι οποίοι θα διεξάγουν την όλη διαδικασία σε μικρό χρονικό διάστημα καθώς η κατάρτιση των υπαλλήλων σ’αυτές τις τεχνολογίες θα έπαιρνε πολύ χρόνο και θα μπορούν να αντιμετωπίσουν τυχόν προβλήματα πιο αποτελεσματικά.
· Λειτουργία
      Αρχικά θα πρέπει να ψηφιοποιηθεί το υλικό. Η ψηφιοποίηση θα γίνει εύκολα με τη χρήση σκάνερ. Έπειτα θα πρέπει να οργανωθεί η συλλογή ώστε να είναι εύκολα προσβάσιμη στους χρήστες αλλά και στο προσωπικό. Προτείνεται α) η ομαδοποίηση του υλικού της συλλογής σε θέματα και σε χρονολογίες και β) η δημιουργία αλφαβητικού και χρονολογικού ευρετηρίου. 
       Την ψηφιακή βιβλιοθήκη θα φιλοξενεί ο ήδη υπάρχων επίσημος δικτυακός τόπος της ΕΒΕ και η πρόσβαση θα είναι δυνατή απο την κεντρική ιστοσελίδα.

                           ΣΧΟΛΙΑ
Το Γραφείο περιοδικών στεγάζεται στον Α’ όροφο του κτιρίου της Εθνικής Βιβλιοθήκης και αποτελεί τομέα του Τμήματος Εισαγωγής.
Είναι αρμόδιο για την παρακολούθηση της ομαλής ροής των περιοδικών και εφημερίδων τα οποία κατατίθενται στην ΕΒΕ  σύμφωνα με την κατά Νόμο προσφορά καθώς και συνδρομών περιοδικών εκδόσεων και εφημερίδων της ΕΒΕ. Παρακολουθεί την ομαλή εκτέλεση των συνδρομών περιοδικών εκδόσεων και ενημερώνει τους εκδότες για ελλείψεις τευχών περιοδικών, καθυστερήσεις παραλαβής τευχών κ.λ.π. Kάνει εισαγωγή στοιχείων στον μηχανογραφικό σύστημα της ΕΒΕ. 
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