Πρός  τη Διεύθυνση της Αναγνωστικής 

Εταιρείας της Κέρκυρας

                                                       Δευτέρα, 29 Μαρτίου 2005

Αξιότιμοι κύριοι Διευθυντές,

Η πρόταση αυτή πραγματοποιείται με αφορμή την διεκδίκηση νέων χρηματικών κονδυλίων για εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών και μετά από παρότρυνση του κυρίου Προϊσταμένου. Από καιρό  στα σχέδια της Βιβλιοθήκης συμπεριλαμβάνεται και μία πιθανή ψηφιοποίηση του υλικού και μοναδικό ανασταλτικό παράγοντα αποτελoύσε η έλλειψη οικονομικών πόρων. Στο παρόν έγγραφο, λοιπόν, προτείνεται μία πιθανή αξιοποίηση της επιχορήγησης, προκειμένου να δημιουργηθεί μία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, η οποία θα υποστηρίζει το έργο εκείνο της συμβατικής.

Έπειτα από υπολογισμούς διαπιστώθηκε ότι η επιχορήγηση που διεκδικείται είναι σε θέση να υποστηρίξει το έργο αυτό, σε ότι αφορά την οικονομική του υπόσταση. Φυσικά δεν αγνοείται το γεγονός πώς τα εν λόγω χρήματα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την αποπεράτωση πολλών άλλων έργων, που επίσης αποτελούν προτεραιότητα της Εταιρείας. Η ανάληψη όμως ενός τόσο μεγάλου χρηματικού ποσού θα ήταν πραγματική ευκαιρία για τη δημιουργία μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τη μεγάλη αξία που έχει να προσφέρει στο Ίδρυμα.

Η παρούσα πρόταση εστιάζεται στην ψηφιοποίηση του κυρίως υλικού της βιβλιοθήκης, εκείνου της Επτανησιακής Συλλογής. Η on-line παροχή πρόσβασης στη συλλογή, την οποία συμβουλεύονται ιστορικοί σχεδόν από όλο τον κόσμο, θα βοηθήσει επιπλέον στην προώθηση της γνώσης. Περισσότεροι άνθρωποι θα έχουν δικαίωμα σε ακόμα περισσότερες πηγές γνώσης, καθώς μ΄αυτό τον τρόπο γίνονται ευκολότερα προσβάσιμες μέσω του Διαδικτύου. Επιπλέον, θα αποτελέσει σημαντική εξυπηρέτηση προς τους ερευνητές, οι οποίοι κερδίζουν κόπο, χρήμα και χρόνο, καθώς θα μπορούν να διεξάγουν την έρευνά τους από τον προσωπικό τους υπολογιστή. Βέβαια, παρότι η πλειοψηφία πλεόν των ερευνητών έχει εξοικιωθεί με τις νέες τεχνολογίες πολλοί είναι ακόμα εκείνοι που απέχουν από αυτές τις δραστηριότητες και για τους οποίους θα χρειαστεί να αφιερωθεί χρόνο με σκοπό την ενημέρωσή τους. 

Χρόνος και κόστος θα χρειαστεί και για την εκπαίδευση του προσωπικού, το οποίο όμως ήδη έχει κάποια επαφή με τις νέες αυτές τεχνολογίες, γεγονός το οποίο είναι αρκετά ευνοϊκό. Ώς προς αυτό, λοιπόν, η προσέγγιση των υπαλλήλων δεν πρόκειται να αποτελέσει δύσκολο έργο, καθώς οι ίδιοι είναι αρκετά φιλικοί προς τα νέα συστήματα. Η εκπαίδευσή τους , όμως, είναι ένα σημείο στο οποίο θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή και να αναλωθεί αρκετός χρόνος, προκειμένου να διεξαχθεί με επιτυχία.

Ένα μεγάλο πλεονέκτημα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι πως παρέχοντας το υλικό σε ψηφιοποιημένη μορφή αποφεύγεται ο κίνδυνος τυχόν διάβρωσης ή ακόμα και καταστροφής των αντικειμένων από λανθασμένη χρήση. Παλαιά βιβλία ή εφημερίδες την προκειμένη στιγμή για λόγους πρόληψης είτε δεν είναι διαθέσιμα στο κοινό είτε δεν επιτρέπεται η φωτοτύπησή τους. Με δεδομένη, όμως, την ψηφιοποίησή τους ανατρέπονται οι κανόνες που επικρατούν και βιβλία τα οποία ήταν κλεισμένα και καλά προφυλαγμένα από κάθε είδους «εισβολή», θα μπορούν να διατίθονται με άνεση και από όλους στην ψηφιακή τους μορφή με δυνατότητα πάντα εκτύπωσης.

Για όλους τους παραπάνω λόγους και παρά τις όποιες δυσκολίες  υποστηρίζεται η δημιουργία μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, με την οποία ολοκληρος ο θησαυρός που φυλλάσσεται στην Επτανησιακή Συλλογή της Βιβλιοθήκης καθίσταται ανοιχτός και διαθέσιμος σε κάθε  τυχόν ενδιαφερόμενο. Άλλωστε, δεν πρέπει να αμελείται το γεγονός ότι πλέον οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες διαρκώς εξελίσσονται και εξαπλώνονται και η Βιβλιοθήκη της Αναγνωστικής Εταιρίας ακολουθούσε ανέκαθεν τις εξελίξεις που πραγματοποιούνται στον κόσμο αυτό της γνώσης.

