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 Το site της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος περιλαμβάνει έξι (6) βασικές κατηγορίες (
1) τις πληροφορίες

2) τους καταλόγους

3) τις ψηφιακές συλλογές

4) τις υπηρεσίες 

5) τα νέα και

6) την επικοινωνία.
Οι έξι (6) βασικές κατηγορίες χωρίζονται σε υποκατηγορίες. 
                                            ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Αποστολή

Αποστολή της Ε.Β.Ε. είναι η συγκέντρωση, οργάνωση και απόδοση στο κοινό των γραπτών προϊόντων επιστήμης και πολιτισμού που συνδέονται με την Ελλάδα.

Κυρίως αναπτύσσει και διατηρεί την εθνική Συλλογή, η οποία περιλαμβάνει                 υλικό που παράγεται στην Ελλάδα καθώς και υλικό που παράγεται στο                 εξωτερικό, αλλά συνδέεται ή έχει συνάφεια με τους ανθρώπους, τη χώρα,                 τις παραδόσεις και τον πολιτισμό της Ελλάδας σε οποιαδήποτε γλώσσα και μορφή και αν βρίσκεται. Για το σκοπό αυτό συγκεντρώνει, επεξεργάζεται, συντηρεί, διαφυλάσσει, προβάλλει και καθιστά το Υλικό της Συλλογής της προσιτό σε κάθε ενδιαφερόμενο, με γνώμονα την ελευθερία της γνώσης. Έχει στόχο την ενίσχυση της πολιτιστικής και πνευματικής ζωής της χώρας και λειτουργεί ως εθνικό βιβλιογραφικό και πληροφοριακό κέντρο, συντάσσει και εκδίδει την αναδρομική και την τρέχουσα Εθνική Βιβλιογραφία καθώς και τους καταλόγους του χειρόγραφου, έντυπου ή άλλης μορφής υλικού που ανήκει στη συλλογή της, λειτουργεί ως επίσημο εθνικό κέντρο παροχής οδηγιών, κατευθύνσεων και διαμόρφωσης προτύπων στους τομείς της βιβλιογραφίας και της συντήρησης, διατήρησης, ψηφιοποίησης και αποκατάστασης υλικού και της πληροφόρησης που έχει σχέση με αυτά, παρέχει τις εθνικές υπηρεσίες διεθνών αριθμοδοτήσεων (ISBN, ISSN, ISMN), συνεργάζεται σε θέματα βιβλιοθηκών με άλλους οργανισμούς και ιδιώτες στο εσωτερικό και εξωτερικό και συμμετέχει σε ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράμματα ενώ τέλος  εκπροσωπεί τη χώρα στο εξωτερικό για ζητήματα που έχουν σχέση με την αποστολή της 

Ιστορικά στοιχεία

Ή Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος (ΕΒΕ) ιδρύθηκε τυπικά με το Διάταγμα, που εκδόθηκε στις 15 Μαΐου 1832, με την επωνυμία "Δημοσία Βιβλιοθήκη" και με Διευθυντή το Γεώργιο Γεννάδιο. Η σκέψη για τον σχηματισμό εθνικής βιβλιοθήκης υλοποιήθηκε το 1829 από τον Κυβερνήτη Ιωάννη Καπποδίστρια, ο οποίος συμπεριέλαβε τη Βιβλιοθήκη μαζί με τα άλλα πνευματικά Ιδρύματα -Σχολεία, Εθνικό Μουσείο, Τυπογραφία- στο Ορφανοτροφείο της Αίγινας, και ανέθεσε την επιστασία της στον Ανδρέα Μουστοξύδη. Το 1834 η Βιβλιοθήκη μεταφέρθηκε στη νέα πρωτεύουσα του Κράτους, την Αθήνα, και στεγάστηκε προσωρινά στο κτίσμα του Λουτρού (στη Ρωμαϊκή Αγορά) και αργότερα στην εκκλησία του Αγίου Ελευθερίου (δίπλα στη Μητρόπολη) και σε άλλα κτίρια. Παράλληλα με την κρατική μέριμνα για τον εμπλουτισμό της με αγορές ιδιωτικών βιβλιοθηκών η βιβλιοθήκη δέχτηκε πολλές δωρεές βιβλίων. Το 1842 η Δημόσια Βιβλιοθήκη (με 35.000 τόμους) ενοποιήθηκε με τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου (15.000 τόμους) και συστεγάστηκαν, μαζί με τη Νομισματική Συλλογή, στο νέο κτίριο του Οθώνειου Πανεπιστημίου. Με το βασιλικό διάταγμα του 1866 οι δύο Βιβλιοθήκες συγχωνεύτηκαν και διοικητικά σε μία, με τον τίτλο "Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος". Σήμερα η Εθνική Βιβλιοθήκη στεγάζεται στο Βαλλιάνειο κτίριο, στο κέντρο της Αθήνας (Πανεπιστημίου 32, Αθήνα) καθώς και σε δύο άλλα κτίρια (Αγία Παρασκευή - Νέα Χαλκηδόνα) Η συλλογή του υλικού της περιλαμβάνει το γραπτό εθνικό πολιτιστικό θησαυρό της Ελλάδας.

Διοίκηση

1. εφορευτικό συμβούλιο

    α) καθήκοντα  

Το Εφορευτικό Συμβούλιο (Ε.Σ.) της Ε.Β.Ε. το οποίο είναι και το ανώτατό της όργανο έχει επτά μέλη και αποτελείται από έναν εκπρόσωπο του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και έξι πρόσωπα αναγνωρισμένου κύρους, με σημαντικό έργο στους τομείς του πολιτισμού, των επιστημών ή της παραγωγής, που ορίζονται με τους αναπληρωτές τους. Η θητεία των μελών είναι τριετής. Το Ε.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Διαμορφώνει την πολιτική της Ε.Β.Ε..

β) Μεριμνά για την επίτευξη του σκοπού της Ε.Β.Ε., αποφασίζει την οργάνωση ή συμμετοχή της σε εθνικές ή διεθνείς εκδηλώσεις, όπως συνέδρια, σεμινάρια, ανακοινώσεις ή αποφασίζει για κάθε θέμα σχετικό με την υλοποίηση προγραμμάτων και παρακολουθεί την πορεία της πραγματοποίησής τους. 

γ) Εποπτεύει την εύρυθμη λειτουργία της Ε.Β.Ε. 

δ) Εγκρίνει τον προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό της Ε.Β.Ε

ε) Εξασφαλίζει τον έλεγχο της περιουσίας και της οικονομικής διαχείρισης της Ε.Β.Ε. σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

στ) Αποφασίζει για θέματα δαπανών και προμηθειών.

ζ) Καταρτίζει τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Ε.Β.Ε..

η) Εγκρίνει την πολιτική επιλογής, απόσυρσης, και διάθεσης των πολλαπλών αντιτύπων του Υλικού της Ε.Β.Ε..

θ) Εγκρίνει την ετήσια έκθεση που υποβάλλει ο Γενικός Διευθυντής.

ι) Αποδέχεται ή αποποιείται κληρονομιές, κληροδοσίες ή δωρεές και κάθε είδους χορηγίες, επιχορηγήσεις ή εισφορές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

ια) Γνωμοδοτεί για την ανανέωση της θητείας του Γενικού Διευθυντή.

ιβ) Προγραμματίζει και εισηγείται στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. την πρόσληψη προσωπικού.

ιγ) Τοποθετεί, μετά από εισήγηση του Γενικού Διευθυντή, τους προϊσταμένους των Υπηρεσιών.

ιδ) Εγκρίνει συνεργασίες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, που προωθούν την αποστολή της Ε.Β.Ε.. 

ιε) Έχει κάθε αρμοδιότητα που δεν ανατίθεται ειδικώς σε άλλο όργανο της Ε.Β.Ε. Τέλος το Ε.Σ. μπορεί να μεταβιβάζει κάποιες από τις αρμοδιότητές του στον Πρόεδρο ή το Γενικό Διευθυντή.

    β) σύνθεση

Το διοικητικό τμήμα της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδος αποτελείται από το εφορευτικό συμβούλιο που το στελεχώνουν οι εξής(
    Καθηγητής Παύλος Σούρλας

    Μητροπολίτης Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Προκόπιος

    Καθηγητής Παύλος Σπυράκης

    Καθηγητής Χρόνης Μπόστογλου

    Καθηγήτρια Φανή Βαβίλη – Τσινίκα

    Ιωαννης Αθανασίου

    Αντώνης Μπασμάνος

    Καθηγητής Σωτήριως Λύτρας (αναπληρ. προέδρου)

    Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας και Νέας Φιλαδέλφιας κ. Κωνσταντίνος (αναπληρ.                     Μητροπολίτη κ. Προκόπιου)  

    Καθηγητής Σωκράτης Κατσίκας (αναπληρ. καθ. Παύλου Σπυράκη)

    Καθηγητής Νάσος Βαγενάς (αναπληρ. καθ. Χρονη Μπόστογλου)

    Καθηγητής Παναγιώτης Νούτσος(αναπληρ. καθ. Φανη Βαβίλη - Τσινικα)

    Βούλα Μπουζίκου (αναπληρωτρια Ιωάννα Αθανασίου)

    Μοσχονά Παναγιώτα (αναπληρώτρια Αντώνη Μπασμάνου)

2. Γενικός διευθυντής

    α)Καθήκοντα

 Ο Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Διευθύνει την Ε.Β.Ε., έχει την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία της και είναι εκκαθαριστής δαπανών. β) Έχει την ευθύνη της στρατηγικής ανάπτυξης της Ε.Β.Ε. γ) Εισηγείται στο Εφορευτικό Συμβούλιο για :1) τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας,2) το στρατηγικό σχεδιασμό, 3) τον προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό,4) την αγορά υλικού και την πολιτική επιλογής, απόσυρσης, ανταλλαγής και εν γένει διάθεσης του πολλαπλού υλικού,5) τον προγραμματισμό πρόσληψης κάθε είδους προσωπικού,6) κάθε θέμα που ανήκει στην αρμοδιότητα του Ε.Σ. δ) Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών και του προσωπικού της Ε.Β.Ε., αναθέτει την άσκηση επιμέρους αρμοδιοτήτων στο προσωπικό και φροντίζει για την αξιοποίηση των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων του, μέσα στο πλαίσιο που ορίζει ο Οργανισμός. ε) Τοποθετεί το προσωπικό στις επιμέρους Υπηρεσίες, εκτός των προϊσταμένων των Υπηρεσιών. στ) Εκπροσωπεί την Ε.Β.Ε. δικαστικώς και εξωδίκως. ζ) Ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που του μεταβιβάζει το Ε.Σ.
Επίσης ο Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε. μπορεί να προβαίνει σε αγορά υλικού και χωρίς προηγούμενη έγκριση της δαπάνης από το Ε.Σ., όταν:
α) πρόκειται για σπάνιο, πολύτιμο ή δυσεύρετο Υλικό που εξυπηρετεί το σκοπό της Ε.Β.Ε. ή συμπληρώνει τις Συλλογές της και διατίθεται με διαδικασία πλειστηριασμού που διεξάγεται δημοσίως,
β) το ποσό αγοράς δεν ξεπερνά τα 10.000 Ευρώ. 

    Β)Βιογραφικό

Ο κ. Γεώργιος Κ. Ζάχος, Γενικός Διευθυντής της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας, γεννήθηκε στις 14 Σεπτεμβρίου, 1956 στην Βαρβάρα Χαλκιδικής.

Οι σπουδές του ξεκίνησαν το 1974 παίρνοντας το απολυτήριο από το εξατάξιο γυμνάσιο Αρναίας Χαλκιδικής και τελείωσαν μετά από πολλούς τίτλους το 1994 με το Διδακτορικό του Δίπλωμα στη Βιβλιοθηκονομία (Τμήμα Βιβλιοθηκονομίας και Επιστήμης της Πληροφόρησης, Loughborough University of Technology, UK).

Η εργασιακή του εμπειρία άρχισε το 1981 σαν ερευνητής στην Έδρα Στατιστικής του Τμήματος Μαθηματικών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αλλά η εξέλιξή του τον οδήγησε το 2002 να γίνει Γενικός Διευθυντής της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Η διδακτική του εμπειρία ξεκίνησε το 1997 με  διδασκαλία, μετά από πρόσκληση του Ιονίου Πανεπιστημίου, θεμάτων Βιβλιομετρίας στους φοιτητές του Τμήματος Βιβλιοθηκονομίας και Αρχειονομίας του Ιόνιου Πανεπιστήμιου στην Κέρκυρα και ολοκληρώθηκε το  2000-2001 με τον τίτλο του Αναπληρωτή Καθηγητή στο Τμήμα Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας του Ιόνιου Πανεπιστήμιου. Επίσης είναι μέλος διάφορων Σωματείων και Ενώσεων. Τέλος η συμμετοχή του σε ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράμματα είναι μεγάλη όπως μεγάλη είναι και η συγγραφική του και ερευνητική του δραστηριότητα.

3. Διοικητική υπηρεσία

ΟΙ ΘΗΣΑΥΡΟΙ ΜΑΣ

1. Συλλογές

2. Χειρόγραφα

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας κατέχει μια από τις μεγαλύτερες συλλογές Ελληνικών Χειρογράφων Κωδίκων διεθνώς. Διαθέτει μια συλλογή από 4.500 περίπου χειρόγραφους κώδικες, περγαμηνούς, χαρτώους, ιστορημένα ειλητάρια, παλίμψηστους κώδικες, χειρόγραφους κώδικες βυζαντινής μουσικής, καθώς και ξενόγλωσσους χειρόγραφους κώδικες.  Στις συλλογές της ΕΒΕ ανήκουν επίσης ποικίλες κατηγορίες ιστορικών εγγράφων όπως χρυσόβουλλα, πατριαρχικά σιγίλλια, δικαιοπρακτικά έγγραφα της εποχής της Τουρκοκρατίας, το Αρχείο των Αγωνιστών της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. Όλα αυτά αποτελούν μοναδικά τεκμήρια του ελληνικού πολιτισμού και βρίσκονται στην Ε.Β.Ε.

3. Οπτικοακουστικό υλικό

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

   1)Αναγνωστήριο
Στο χώρο του αναγνωστηρίου υπάρχουν διάφοροι κανονισμοί για τη σωστή λειτουργία του τμήματος. Δικαίωμα εισόδου και χρήσης του Αναγνωστηρίου έχουν όσοι έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους και διαθέτουν Δελτίο Αναγνώστη το οποίο εκδίδεται από την ΕΒΕ, για τους αναγνώστες που έχουν ανάγκη να χρησιμοποιήσουν τη Βιβλιοθήκη, έπειτα από αίτηση του ενδιαφερομένου. ¨Η είσοδος στο Αναγνωστήριο επιτρέπεται μόνο σε όσους πρόκειται να μελετήσουν υλικό της Βιβλιοθήκης. Το κάπνισμα απαγορεύεται σε όλους τους χώρους της ΕΒΕ και ιδιαίτερα στο Αναγνωστήριο. Βιβλίο ή άλλο υλικό της Ε.Β.Ε. δεν επιτρέπεται να μετακινηθεί έξω από το Αναγνωστήριο και οι αναγνώστες παρακαλούνται να φροντίζουν για τη σωστή χρήση του βιβλιακού και μη-βιβλιακού υλικού.
Επίσης παρακαλούνται να αναφέρουν κάθε φθορά του βιβλίου που εντοπίζουν σε βιβλίο που έχουν παραλάβει για ανάγνωση. Κατά την έξοδο μπορεί να τους ζητηθεί να ανοίξουν τη τσάντα τους για έλεγχο. Οι αναγνώστες υποχρεούνται: Να μη σημειώνουν πάνω στα βιβλία, να μην μιλάνε δυνατά, να απενεργοποιούν τα κινητά τηλέφωνα, να μην έχουν μαζί τους στο Αναγνωστήριο τροφές, υγρά, τσίχλες, ξυραφάκια, ψαλίδια. Δεν επιτρέπετε να φέρουν στην αίθουσα φορητό σαρωτή ή φωτοαντιγραφικό, φωτογραφική μηχανή, CDs, κασετόφωνα, μαγνητόφωνα. Όσοι εισέρχονται στο Αναγνωστήριο είναι υποχρεωμένοι να φέρουν την αστυνομική τους ταυτότητα αναγνωστηρίου. Η Υπηρεσία Βιβλιογραφικής Πληροφόρησης και εξυπηρέτησης αναγνωστών της ΕΒΕ φροντίζει για τους Δελτιοκαταλόγους, τις Βάσεις δεδομένων και άλλο υλικό σε έντυπη και σε ψηφιακή μορφή,
για την καθοδήγηση των αναγνωστών στην έρευνά τους στους Δελτιοκαταλόγους, στο Λημματικό κατάλογο, στις Βιβλιογραφίες και στη χρήση των ηλεκτρονικών εργαλείων της ΕΒΕ και για τις οργανωμένες ξεναγήσεις στην ΕΒΕ. Η ΕΒΕ διαθέτει για εξυπηρέτηση του αναγνωστικού κοινού Φωτοτυπικά μηχανήματα και Μηχάνημα "ανάγνωσης-εκτύπωσης" Μικροταινιών. Στους χώρους του Αναγνωστηρίου επιτρέπεται η χρήση φορητών υπολογιστών με την προϋπόθεση ότι τα εξαρτήματά του ανταποκρίνονται στις παροχές της βιβλιοθήκης.

   2. Κανονισμός λειτουργίας του Εθνικού κέντρου ISBN.

Ο αριθμός ISBN είναι ένας μοναδικός διεθνής αριθμός για μονογραφίες. Οι αριθμοί ISBN δίνονται από την Διεθνή Υπηρεσία ISBN. Στην Ελλάδα η υπηρεσία αυτή στεγάζεται στην Εθνική Βιβλιοθήκη. Τα πλεονεκτήματα του ISBN είναι ότι εξυπηρετεί την προμήθεια και ανταλλαγή έτοιμων βιβλιογραφικών εγγραφών και την εμπορική διακίνηση των βιβλίων. Τα 10 ψηφία του αντικαθιστούν μεγάλες βιβλιογραφικές εγγραφές εξοικονομώντας και αποφεύγοντας λάθη στις καταγραφές των βιβλίων. Το ISBN χορηγείται σε τυπωμένα βιβλία και φυλλάδια, μη τυπωμένα βιβλία όπως εκπαιδευτικά video και διαφάνειες, δισκέτες, CD-ROMS, εκδόσεις Internet, εκδόσεις ανάμεικτων μορφών. Ένα ISBN δεν ξαναχρησιμοποιείται ποτέ.  Το ISBN πρέπει να εμφανίζεται στο τεκμήριο στο Verso της σελίδας τίτλου, στο κάτω μέρος του πίσω εξωτερικού εξώφυλλου, στο κάτω μέρος της σελίδας τίτλου εφόσον δεν υπάρχει χώρος αλλού. στο κάτω μέρος του πίσω καλύμματος, στην ετικέτα της συσκευασίας στην περίπτωση π.χ. CD-ROMS, κασέτα. Τέλος η αυξημένη χρήση των Bar-Codes είχε ως αποτέλεσμα την συμφωνία μετατροπής του ISBN αριθμών σε Bar-Codes.  

   3. Κανονισμός λειτουργίας του Εθνικού κέντρου ISMN.

Ο ISMN είναι ένας 10ψήφιος Διεθνής Πρότυπος Αριθμός για τις Μουσικές εκδόσεις. Οργανώνει ορθολογικά την προώθηση και διακίνηση της τυπωμένης μουσικής από την παραγωγή της έως την εμπορική της διακίνηση και αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για τις μουσικές εκδόσεις και το μουσικό εμπόριο, τις βιβλιοθήκες και τα κέντρα τεκμηρίωσης. Ο αριθμός ISMN χορηγείται στις παρακάτω κατηγορίες υλικού: Παρτιτούρες, Παρτιτούρες σε μικρογραφία ή παρτιτούρες μελέτης, Παρτιτούρες φωνητικών,  Σύνολα μερών, Χωριστά διαθέσιμα ξεχωριστά μέρη, Pop folios, Ανθολογίες, άλλα μέσα που αποτελούν αναπόσπαστο συστατικό μιας μουσικής έκδοσης, κείμενα τραγουδιών ή στίχοι που εκδίδονται μαζί με την τυπωμένη μουσική, ερμηνευτικά σχόλια που εκδίδονται μαζί με την τυπωμένη μουσική, βιβλία τραγουδιών, μουσικές εκδόσεις σε μικροκάρτες ή μικροφίλμς, Μουσικές εκδόσεις Braille και ηλεκτρονικές εκδόσεις. Το σύστημα λειτουργεί σε δίκτυο το οποίο αποτελείται από το Διεθνές Κέντρο ISMN και τα Εθνικά Κέντρα ISMN.

    4. Κανονισμός λειτουργίας της Κατά Νόμο Κατάθεση.

Σύμφωνα με τον νόμο Ν.3149/2003 το υλικό που κατατίθεται στην Εθνική Βιβλιοθήκη είναι κάθε αντικείμενο που δημιουργείται για να αποθηκεύσει ή να μεταφέρει, με οποιοδήποτε μέσο, πληροφορίες σε χειρόγραφη, έντυπη, γραφική, ψηφιακή, οπτική, ακουστική ή οποιαδήποτε άλλη δυνατή μορφή. Η Κατάθεση του Υλικού αποσκοπεί στην δημιουργία της Εθνικής Συλλογής Παρακαταθήκης η οποία περιλαμβάνει Υλικό που παράγεται στην Ελλάδα καθώς και Υλικό που παράγεται στο εξωτερικό, αλλά συνδέεται ή έχει συνάφεια με τους ανθρώπους, τη χώρα, τις παραδόσεις και τον πολιτισμό της Ελλάδας σε οποιαδήποτε γλώσσα και μορφή και αν βρίσκεται. Οι εκδότες, οι συγγραφείς όταν δεν υπάρχει εκδότης, οι τυπογράφοι υποχρεούνται να καταθέτουν στην ΕΒΕ δύο αντίτυπα κάθε είδους. Η υποχρέωση κατάθεσης αφορά επίσης τις οπτικοακουστικές και τις ηλεκτρονικές εκδόσεις σε φυσική μορφή καθώς και τις ηλεκτρονικές εκδόσεις σε μορφή προσβάσιμη μέσω του διαδικτύου, σε ένα αντίτυπο.  Σε περίπτωση διαδοχικών εκδόσεων ή ανατυπώσεων του ιδίου εντύπου η υποχρέωση προς κατάθεση αναφέρεται σε κάθε έκδοση ή ανατύπωση εφόσον αυτή είναι εμπλουτισμένη ή αναθεωρημένη. Η Κατάθεση πρέπει να γίνεται ένα μήνα πριν από την κυκλοφορία του εντύπου. Η Κατάθεση εφημερίδων και περιοδικών εκδόσεων ανεξαρτήτως μορφής πρέπει να γίνεται σε ένα μήνα από την κυκλοφορία του εντύπου. Σύμφωνα με τον νόμο δεν υποχρεούνται για Κατάθεση και δεν εντάσσονται στις συλλογές της ΕΒΕ τα παρακάτω: Υλικό που δεν έχει αναπαραχθεί με την διαδικασία της εκτύπωσης, Διδακτορικές διατριβές, Προπτυχιακές ή μεταπτυχιακές εργασίες, Φοιτητικές σημειώσεις, Διαφημιστικά, ενημερωτικά φυλλάδια, Ημερολόγια τοίχου, Παιχνίδια computer, Συμβόλαια, Προσκλήσεις, Λίστες εργασίας, Κανόνες παιχνιδιών κ.α.

ΟΙ ΧΩΡΟΙ ΜΑΣ

1. Κεντρικό κτίριο
Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος στεγάζεται σε Νεοκλασικό κτίριο στην Οδό Πανεπιστημίου στο κέντρο της Αθήνας. Η ανέγερση του κτιρίου άρχισε το 1888 και ολοκληρώθηκε το 1903.  Σήμερα στο Κεντρικό κτίριο της ΕΒΕ στεγάζονται τα παρακάτω Τμήματα και Υπηρεσίες: Γενική Διεύθυνση, Κεντρικό Αναγνωστήριο, Αναγνωστήριο Χειρογράφων, Τμήμα Γραμματείας, Λογιστήριο, Τμήμα Εισαγωγής,  Γραφείο Περιοδικών, Εθνικό Γραφείο αριθμοδοτήσεων ISBN / ISSN / ISMN , Τμήμα Αναγνωστηρίων,  Τμήμα Χειρογράφων - Ομοιοτύπων και  Τμήμα Μηχανογράφησης - Τεκμηρίωσης. Τέλος  το Κεντρικό κτίριο της ΕΒΕ βρίσκεται στον αριθμό 32 της οδού Πανεπιστημίου, στο κέντρο της Αθήνας. 
2. Κτίριο Αγίας Παρασκευής

Στο κτίριο της Αγίας Παρασκευής στεγάζονται τα παρακάτω τμήματα και υπηρεσίες(  Τμήμα Καταλόγων , Γραφείο Συντήρησης - Μικροφωτογράφησης , Γραφείο Ελληνικής Εθνικής Βιβλιογραφίας.

ΕΤΗΣΙΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

                                ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ

Οι κατάλογοι χωρίζονται σε ( - Δημόσιος κατάλογος OPAC
                                                - Καθιερωμένων Καθιερωμένων

Επικεφαλίδων  [ΕΒΕ (Authorities)]  
                                                 -Κατάλογος χειρογράφων

                                                 -Κατάλογος Ελλήνων εκδοτών        
                                                 -Δίκτυο HEAL- LINK
                                                 -Διάφορες βάσεις δεδομένων

-Η πρώτη υποκατηγορία της βασικής κατηγορίας κατάλογοι είναι “Δημόσιος κατάλογος OPAC”, είναι η αρχική σελίδα του Δημοσίου καταλόγου της Εθνικής Βιβλιοθήκης. Βασίζεται στο πληροφοριακό σύστημα Horizon της Dynix. Μέσω αυτής της σελίδας μπορούμε να κάνουμε και επιλογή καταλόγου.
-Η δεύτερη υποκατηγορία ‘κατάλογος καθιερωμένων επικεφαλίδων (ΕΒΕ) Authorities προς το παρόν παρέχει ROM από την Εθνική Βιβλιοθήκη. Ο τίτλος του είναι Αρχείο Καθιερωμένων Επικεφαλίδων. Η τελευταία έκδοση έγινε το 1993 και για περισσότερες πληροφορίες είναι αρμόδιο το Τμήμα καταλόγων ή το τμήμα Γραμματείας της Βιβλιοθήκης. 

-Στην υποκατηγορία ‘κατάλογος χειρογράφων’ υπάρχει ψηφιακή βάση των ευρετηρίων και των καταλόγων και περιλαμβάνει ευρετήρια ονομάτων, τόπων, θεματικών όρων, πινάκων χειρογράφων και αρχών. Εδώ επιτρέπεται η αναζήτηση σε συγκεντρωτικούς και επιμέρους ψηφιοποιημένους καταλόγους. Με αυτή τη διαδικασία, οι χειρόγραφοι κώδικες της Εθνικής Βιβλιοθήκης, κυρίως ξενόγλωσσοι, κατέστησαν εύκολη, γρήγορη και πλήρης την πρόσβαση και τη χρήση τους στο κοινό, με άμεση πρόσβαση σε περιγραφές   χειρόγραφων κωδίκων, που περιλαμβάνονται στους καταλόγους. Επίσης υπάρχει συγκεντρωτικό ευρετήριο, επιμέρους ευρετήρια  καθώς και αλφαβητικός κατάλογος.

-Ο ‘κατάλογος Ελλήνων Εκδοτών’ είναι ένας ηλεκτρονικός κατάλογος, που έχει ενημερωθεί με νεότερα στοιχεία και συνεχίζει να ενημερώνεται την εμφάνιση νεοεισερχόμενων εκδοτών, με στόχο την άμεση πληροφόρηση στους ενδιαφερόμενους. Ο κατάλογος αυτός αποτελείται από τον αλφαβητικό κατάλογο εκδοτών και τον ονομαστικό. Η παρουσία τυχόν ελλείψεων στα στοιχεία του καταλόγου οφείλεται σε αδυναμία επικοινωνίας με τους εκδότες. Η αναζήτηση σε αυτό τον κατάλογο είναι αλφαβητική, ονομαστική ή κατά  ISBN.
-Επίσης, σε αυτή τη σελίδα απαντώνται και τα ηλεκτρονικά περιοδικά της HEAL-LINK. Η αναζήτηση σε αυτά τα περιοδικά είναι μέσω αλφαβητικού ή θεματικού καταλόγου. Στον αλφαβητικό κατάλογο μπορούμε να ψάξουμε με το όνομα του περιοδικού, μας παρέχονται οδηγίες χρήσης του καταλόγου, διάφορες πληροφορίες για το HEAL-LINK, γνωρίζουμε τις υπηρεσίες του και τα θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας καθώς επίσης μπορούμε να γίνουμε μέλη του  HEAL-LINK ( Δίκτυο ελληνικών ακαδημαικών βιβλιοθηκών).

-Στην κατηγορία κατάλογοι υπάρχει η υποκατηγορία ‘Διάφορες βάσεις δεδομένων’, όπου βρίσκουμε βάσεις δεδομένων του εξωτερικού όπως Pub Med (US National library of Medicine), Melvyl (The catalog of the University of California Libraries) κ.α.

                     ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ

1. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΕΠΕΤΗΡΙΔΕΣ 

Οι επιστημονικές επετηρίδες των πανεπιστημίων Αθηνών και Θεσσαλονίκης τα έτη 1925-1997 έφτιαξαν σε ψηφιακή μορφή έναν κατάλογο συγγραφέων και ένα κατάλογο άρθρων καθώς και ένα σύστημα αναζήτησης κατά συγγραφέα και τίτλο άρθρου για την ανάκτηση πληροφοριών.  Όλα αυτά είναι διαθέσιμα στο κοινό μέσα από το site της Ε.Β.Ε. 

2.  ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

Η εθνική βιβλιοθήκη περιέχει επίσης και μια ψηφιακή συλλογή από εφημερίδες την ονομαζόμενη eφημερίς που αποτελείται από 220.006 σελίδες οι οποίες όλες είναι αναζητήσιμες με βάση τον τίτλο της εφημερίδας, την ημερομηνία έκδοσης και το περιεχόμενο ύστερα από διαδικασίες οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων που εφαρμόστηκαν (OCR). στην εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης σε άρθρα από ένα σύνολο 944.361 άρθρων της συγκεκριμένης εφημερίδας ενώ στην εφημερίδα ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ έχουν αποδελτιοποιηθεί 33.851 άρθρα τα οποία μπορούν να αναζητηθούν είτε με τον τίτλο του άρθρου είτε με τον συγγραφέα. Οι εφημερίδες παρέχονται σε pdf format και για την ανάγνωση των σελίδων θα πρέπει να έχετε εγκατεστημένο στον υπολογιστή σας το Acrobat Reader της Adobe. Η πρόσβαση στην ψηφιακή συλλογή και η ανάκτηση των εφημερίδων παρέχεται ΔΩΡΕΑΝ.

ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΛΛΑΔΟΣ


ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος(Ε.Β.Ε.) παρέχει σημαντικές υπηρεσίες στους επισκέπτες και αναγνώστες για την σωστότερη εξυπηρέτησή τους.

· Το αναγνωστήριο:

1. Αναγνωστήριο βιβλίων:

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγνωστών εκδίδεται δωρεάν το Δελτίο Αναγνώστη σε όσους έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. Συμπληρωματικά χρειάζονται να συμπληρώσουν σχετική αίτηση, να παραδώσουν 2 φωτογραφίες ταυτότητας και την Αστυνομική ταυτότητα. Επίσης εκδίδεται και Προσωρινή άδεια εισόδου. Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται και ηλεκτρονικά.


2 . Αναγνωστήριο χειρογράφων:

Η είσοδος επιτρέπεται σε όσους έχουν Δελτίο Αναγνώστη και έχουν συμπληρώσει έντυπη αίτηση στο συγκεκριμένο τμήμα, σχετικά με το αντικείμενο της έρευνάς τους. Ωστόσο κανείς δεν λειτουργεί αυθαίρετα. Τα χειρόγραφα έχουν σημαντική αξία γι’ αυτό υιοθετούνται κάποιοι όροι, για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγνωστών, καθώς και για την ασφάλεια των χειρογράφων.
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Η Ε.Β.Ε. εκδίδει καταλόγους,πρότυπα κι εγχειρίδια 

βιβλιοθηκονομικά για την οργάνωση των 

βιβλιοθηκών.Περιλαμβάνει: 

1. Βιβλιογραφία: 

Ελληνική Εθνική Βιβλιογραφία 

α. 1989-1993.-Αθήνα:ΕΒΕ,1990-1996.ISSN 1105-3046 

β.1994-1996.-Aθήνα:ΕΚΕΒΙ,1998-2001.ISSN 1105-3046 

γ. 1994.-Αθήνα:ΕΚΕΒΙ,1998,1087σ. ISBN 960-7060-12-1. 

δ.1989-1994.(έκδοση CD-ROM).-Αθήνα:ΕΚΕΒΙ,1999. 

ε.1989-2000.(έκδοση CD-ROM).ISSN 1108-4022 

 

 2 . Κατάλογοι: 

 

α. Κατάλογος Ελληνικών Θεματικών Επικεφαλίδων. 

β. Κατάλογος Καθιερωμένων Ονομάτων Φυσικών 

Προσώπων. 

γ. Περιγραφή χειρογράφων κωδίκων της Εθνικής 

Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. 

δ. Θησαυροί της Εθνικής Βιβλιοθήκης:Κατάλογος 

Έκθεσης. 

ε.Αρχείο Καθιερωμένων Επικεφαλίδων(έκδοση σε cd-

rom). 

στ.Κατάλογος Ελλήνων Εκδοτών Συστήματος ISBN 

1988-2000. 

 

 3. Πρότυπα,Εγχειρίδια,Ενημερωτικά έντυπα: 

α.Εγχειρίδιο UNIMARC. 

β.UNIMARC/Authorities:Γενική διάταξη για καθιερωμένους 

τύπους. 

γ.Διεθνής Πρότυπος Αριθμός Μουσικής(ISMN)-

Εγχειρίδιο οδηγιών. 


                                                      ΝΕΑ

Η κατηγορία αυτή χωρίζεται σε τέσσερις (4) υποκατηγορίες ( 1)Ανακοινώσεις
2)Δελτία τύπου 

3)Διαγωνισμοί προμηθειών
4)Θέσεις εργασίας

5)Στατιστικά

Στις ανακοινώσεις βρίσκουμε διάφορα θέματα π.χ. την συγκεκριμένη χρονική στιγμή υπάρχουν δύο (2) ανακοινώσεις με θέματα

1) Ημερίδα για τις δημόσιες βιβλιοθήκες ( ΥΠΕΠΘ)

2) Ενημερωτικό δελτίο – Σεπτέμβριος 2005

Οι υπόλοιπες υποκατηγορίες, στην κατηγορία ‘Νεα’,  (δελτία, διαγωνισμοί προμηθειών, θέσεις εργασίας και στατιστικά) είναι υπό κατασκευή. 

                                     ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
Οι τελευταία από τις βασικές κατηγορίες, ‘Επικοινωνία’, χωρίζεται σε τρείς  (3) υποκατηγορίες( 1) Ιστορία
                                    2)Ταχυδρομικές Διευθύνσεις

                                    3) Επικοινωνία με το προσωπικό

-Στην πρώτη υποκατηγορία ‘Ιστορία’, οι πολίτες  καλούνται να συμπληρώσουν ένα ερωτηματολόγιο και με αυτό τον τρόπο να εκφράσουν τη γνώμη τους, να αξιολογήσουν το περιεχόμενο του site καθώς επίσης να υποβάλλουν τις προτάσεις τους για πιθανές  παραλείψεις τις βιβλιοθήκης.

-Η δεύτερη υποκατηγορία ‘Ταχυδρομικές διευθύνσεις’ παρουσιάζει τα δύο κτήρια που στεγάζεται η Εθνική βιβλιοθήκη, το κεντρικό κτήριο και το κτήριο της Αγίας Παρασκευής και ποια τμήματα στεγάζονται σε κάθε κτίριο.

Στην Τρίτη υποκατηγορία ‘ Επικοινωνία με το προσωπικό- Τηλεφωνικός κατάλογος’ το κοινό μπορεί να βρεί τα τηλέφωνα του προσωπικού της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Η αναζήτηση μπορεί να γίνει είτε βάση το επώνυμο είτε βάση το τμήμα που εργάζεται, είτε και με τα 2 κριτήρια. 

