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MELVYL: THE CATALOG OF THE UNIVERSITY OF CALIFORNIA LIBRARIES 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ
     Ο Melvyl κατάλογος περιέχει εγγραφές βιβλίων, ταινιών, χαρτών, μουσικών δίσκων, cd, φακέλων ηλεκτρονικών υπολογιστών κυβερνητικών δεδομένων  κ.τ.λ. που βρίσκονται σε βιβλιοθήκες σε δέκα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια Αμερικής. Επίσης στο Κολέγιο Νομικής του Hastings, στην Ακαδημία Επιστημών της Καλιφόρνια, στις ψηφιακές βιβλιοθήκες της Καλιφόρνια, στο πανεπιστήμιο της Ιστορικής Κοινωνίας, στην Δημόσια Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια, στο Κέντρο Βιβλιοθηκών Ερευνών, και το Εθνικό Εργαστήριο Lawrence Berkeley.        Όλες οι ημερομηνίες έκδοσης μπορούν να εντοπιστούν. Η βάση δεδομένων συμπεριλαμβάνει πάνω από είκοσι τρία εκατομμύρια εγγραφές και πολλά πανεπιστήμια αναβαθμίζουν τη βάση δεδομένων κάθε βδομάδα. Η ηλεκτρονική διεύθυνση του Melvyl catalog είναι http://melvyl.cdlib.org.  
ΕΚΤΟΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΡΟΣΒΑΣΗ

     Οποιοσδήποτε μπορεί να έχει πρόσβαση στον Melvyl κατάλογο. Όμως εξαιτίας κάποιων περιορισμών κάποιες υπερσυνδέσεις στα δεδομένα του Melvyl καταλόγου είναι διαθέσιμα μόνο στους φοιτητές του πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, στους καθηγητές και στο κατάλληλο προσωπικό. Εάν είναι κανείς μέλος αυτών των ομάδων και χρησιμοποιεί τον κατάλογο εκτός πανεπιστημίου μπορεί να χρησιμοποιήσει το VPN       

δηλαδή  Virtual Private Network  στα ελληνικά : εικονικό προσωπικό δίκτυο για να συνδεθεί στον κατάλογο Melvyl. Υπάρχουν λεπτομέρειες και οδηγίες για το πώς μπορεί κανείς να χρησιμοποιήσει το VPN. Επίσης υποδεικνύονται και κάποια συγκεκριμένα links που μπορούν να χρησιμοποιηθούν.
	UCB
	http://proxy.lib.berkeley.edu/

	UCD
	http://www.lib.ucdavis.edu/libinfo/computers/proxy/

	UCI
	http://www.oac.uci.edu/help/proxy/

	UCLA
	http://www.bol.ucla.edu/services/proxy/

	UCOP
	Send email requesting access and password to pchelp@ucop.edu

	UCR
	http://library.ucr.edu/help/remoteaccess.shtml

	UCSD
	http://www-no.ucsd.edu/documentation/application/squid/index.html

	UCSF
	http://www.library.ucsf.edu/eservices/proxy/

	UCSB
	http://www.library.ucsb.edu/proxy/faq.html

	UCSC
	http://library.ucsc.edu/services/sluglink/
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	See also:
	Accessing Melvyl via Telnet 
	


ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟΝ MELVYL ΚΑΤΑΛΟΓΟ
   Οποιοσδήποτε με πρόσβαση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και με σύνδεση στο ίντερνετ μπορεί να χρησιμοποιήσει τον κατάλογο Melvyl.  
  Με τεχνικούς όρους το ίντερνετ είναι πρωτόκολλο επικοινωνίας που επιτρέπει τη σύνδεση σε απομακρυσμένους ηλεκτρονικούς υπολογιστές που είναι και αυτοί συνδεδεμένοι στο ίντερνετ. Όταν γίνεται σύνδεση με το Melvyl με οποιαδήποτε σύνδεση πρέπει ο χρήστης να χρησιμοποιήσει ένα σετ από κωδικούς δυο γραμμάτων για να ξεκινήσει η αναζήτηση. Μια πλήρη λίστα με κωδικούς μπορούν να βρεθούν στις γενικές πληροφορίες που παρουσιάζονται στην κεντρική σελίδα.

Για να μπει κανείς στην ιστοσελίδα του Melvyl καταλόγου η διεύθυνση είναι: melvyl@cdlib.org 
ΠΙΘΑΝΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ :
Α. ΠΩΣ ΦΑΙΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

     Το πρόβλημα στην σύντομη ανάκτηση είναι ότι φαίνονται σε κάθε οθόνη μόνο είκοσι στοιχεία. Η σύντομη ανάκτηση συμπεριλαμβάνει βασικές βιβλιογραφικές πληροφορίες όπως συγγραφέα, τίτλο, εκδότης, ημερομηνία έκδοσης, σελίδες , είδος τεκμηρίου και μια λίστα από βιβλιοθήκες που διαθέτουν το συγκεκριμένο τεκμήριο. Από την σελίδα αποτελεσμάτων μπορεί κανείς να δει ολόκληρα τα αποτελέσματα σε σύντομη, μεγάλη ή εκτεταμένη έκδοση. Επιπλέον μπορεί κανείς να μπει στην εκτεταμένη έκδοση του κάθε ενός αποτελέσματος κλικάρωντας απλά στην υπερσύνδεση  Details/Location (Λεπτομέρειες/ Τοποθεσία) η οποία παρέχει μια λίστα όλων των βιβλιοθηκών που έχουν το τεκμήριο, τους τρόπους επικοινωνίας και τον διαδανεισμό (όποτε αυτός επιτρέπεται). 

   ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Πάντα είναι καλό να χρησιμοποιεί κανείς τις επιλογές Previous(Προηγούμενο) και Next(Επόμενο) για να δει όλα τα αποτελέσματα της αναζήτησης. Προτείνεται βέβαια να μην γίνεται χρήση των επιλογών προηγούμενο- επόμενο από τον internet server γιατί μπορεί μερικά από τα αποτελέσματα να μην φανούν.

Β. ΠΩΣ ΝΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
     Οι βάσεις δεδομένων του Melvyl επιτρέπει την δυνατότητα να αποθηκευτούν μέχρι και οχτακόσιες ανακτήσεις σε κάθε αναζήτηση και μπορεί να γίνει πρόσβαση στην αποθήκευση από την σελίδα ανάκτησης. 

Τα περιεχόμενα της λίστας από τα αποθηκευμένα δεδομένα διαγράφεται μόλις κανείς ολοκληρώσει την αναζήτηση. Δεν είναι απαραίτητο κανείς να απαιτήσει αυτή την υπηρεσία γιατί παρέχεται αυτόματα από τον Melvyl κατάλογο.

    Για να προσθέσει κανείς ένα τεκμήριο στην λίστα πρέπει να επιλέξει την επιλογή Σώσιμο (Save) από την σελίδα ανάκτησης. Για να μπει κανείς στην λίστα αποθηκευμένων δεδομένων πρέπει να επιλέξει την επιλογή Saved Items (Αποθηκευμένα Τεκμήρια) στην ιστοσελίδα του Melvyl. Επίσης μπορεί να γίνει επιλογή όψης, εκτύπωσης, αποστολής με e-mail, διαγραφής ή  δανεισμού (request) οποιουδήποτε τεκμηρίου της λίστας.

   Για να γίνει δυνατή η εντολή request για πολλαπλά τεκμήρια από την λίστα αποθηκευμένων δεδομένων μονομιάς μπορεί κανείς να ανατρέξει στα αποθηκευμένα δεδομένα και να πατήσει το request. Όταν η φόρμα request εμφανιστεί θα πρέπει να καταχωρίσει κανείς την ταυτότητα και τον προσωπικό κωδικό πρόσβασης (id) στο πάνω μέρος της σελίδας ακόμη και αν έχουν καταχωρηθεί ξανά κατά την διάρκεια της διαδικασίας αυτής.   
    Εάν δεν θέλει κανείς να κάνει request όλα τα δεδομένα από την λίστα τότε μπορεί είτε να διαγράψει από την λίστα των αποθηκευμένων δεδομένων πριν επιλέξει να γίνει ο δανεισμός ή μπορεί να αναιρέσει την επιλογή των δεδομένων μόλις η υπηρεσία request παρουσιάσει την λίστα των δεδομένων  που θέλει κανείς να απαιτήσει. 

ΣΩΣΙΜΟ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΔΙΣΚΟ
     Οι βάσεις δεδομένων του Melvyl επιτρέπει να σώσει ή να κατεβάσει μια λίστα δεδομένων σε δισκέτα ή στον σκληρό δίσκο οποιαδήποτε σελίδα ανάκτησης δεδομένων. Αυτή η διαδικασία επίσης διατίθεται από τον κατάλογο Melvyl.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΕ ΜΗ ΑΓΓΛΙΚΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 
ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΟΤΑΝ ΚΑΠΟΙΟΣ ΔΕΙ ΠΕΡΙΕΡΓΟΥΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ, ΚΟΥΤΙΑ Η ΑΡΙΘΜΟΥΣ ΣΤΗΝ ΟΘΟΝΗ ΤΟΥ;

   Οι βάσεις δεδομένων Melvyl έχει τεκμήρια σε όλες τις Δυτικές γλώσσες συμπεριλαμβανομένου πολλές με διαφορετικά χαρακτηριστικά, επίσης, τις μη λατινικές γλώσσες όπως π.χ. Ιαπωνικά, Κινέζικα, Κορεάτικα, Αραβικά και Εβραϊκά. Στο μέλλον θα υπάρχουν τεκμήρια στα Κυριλλικά και στα Ελληνικά. Αν δει κανείς περίεργους χαρακτήρες σε κάποια δεδομένα μπορεί να χρειαστούν κάποιες τροποποιήσεις των ρυθμίσεων των χαρακτήρων αυτών των τεκμηρίων. 

   Το Melvyl χρησιμοποιεί ένα σετ χαρακτήρων που ονομάζεται Unicode και μπορεί να εμφανίσει τους χαρακτήρες από τις περισσότερες ανθρώπινες γλώσσες που υπάρχουν αλλά και αρχαίες. 

   Τώρα τελευταία τα σύγχρονα συστήματα για υπολογιστές έχουν την δυνατότητα να αναπαριστούν αυτούς τους χαρακτήρες σωστά. Ίσως πρέπει κανείς να τροποποιήσει τον υπολογιστή του για να χρησιμοποιήσει το  Unicode και θα πρέπει να τροποποιηθεί ο φόντος του υπολογιστή για τους χαρακτήρες που πρέπει να ανακτήσει. Άξιο σημείωσης είναι το γεγονός ότι το Unicode είναι απαραίτητο για γλώσσες που έχουν διακριτικούς χαρακτήρες. Εάν δει κανείς ότι στο δίκτυο φαίνονται κανονικά οι σελίδες αλλά όχι στο Melvyl τότε ο διακομιστής δεν χρησιμοποιεί το Unicode.
    Σε άλλα προγράμματα κάποιοι χαρακτήρες σε μη Δυτικοευρωπαϊκές γλώσσες θα φανούν ως ομάδες τεσσάρων γραμμάτων και αριθμών. Παραδείγματος χάριν : στο Netscape 4x τεκμήρια με κινέζικους χαρακτήρες θα δείξουν αποτέλεσμα 65Β0/653F. Εάν αυτό φανεί τότε θα πρέπει να εγκατασταθεί το Unicode.
ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ UNICODE
   To Unicode είναι ένα σετ χαρακτήρων φτιαγμένο από το Unicode Consortium. Οι συνδέσεις στις σελίδες τους μπορεί να βοηθήσει σε όσους θέλουν να καταλάβουν την τεχνολογία αυτή. Για να βρει κανείς γενικές πληροφορίες η ιστοσελίδα του Alan Wood είναι αρκετά χρήσιμη.       
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
    Η κατηγορία των κυβερνητικών ντοκουμέντων είναι πολύ μεγάλη που συμπεριλαμβάνει δεδομένα όλων των επιπέδων της κυβέρνησης της Αμερικής από τις τοπικές αυτοδιοικήσεις μέχρι πολιτείες και διάφορους τομείς της κυβέρνησης αλλά και ντοκουμέντα από διεθνείς οργανισμούς όπως τα Ηνωμένα Έθνη. Κάθε εγγραφή που είναι καταλογογραφημένη ως κάποιο είδος κυβερνητικού τεκμηρίου είναι στην βάση δεδομένων του καταλόγου Melvyl ως κυβερνητικά δεδομένα.

     Κάποια τεκμήρια που είναι κυβερνητικά δεδομένα μπορεί να ξαφνιάσει κάποιους. Για παράδειγμα όλα τα τεκμήρια που δημοσιεύονται από το πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια συμπεριλαμβανομένης και της εφημερίδας του πανεπιστημίου είναι καταλογογραφημένα ως κυβερνητικά δεδομένα γιατί το πανεπιστήμιο είναι κρατικό ίδρυμα. 

    Αυτά τα δεδομένα είναι διαφοροποιημένα από τα άλλα κυβερνητικά δεδομένα όπως και τα νομικά ντοκουμέντα μόνο στους όρους καταλογογράφησης.   
ΓΝΩΣΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΠΑΡΕΝΘΕΣΗ ΣΤΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ

    Το λογισμικό που χρησιμοποιεί ο Melvyl κατάλογος δεν αναγνωρίζει τις παρενθέσεις ως μέρος μιας αναζήτησης τίτλων. Οι παρενθέσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να διαχωρίσουν στοιχεία σε μια Boolean στρατηγική αναζήτησης. Παράδειγμα : ψάξε τίτλο ΙΣΤΟΡΙΑ και (αρχαία ή μεσαιωνική).

     Όταν οι χρήστες ξεκινήσουν μια αναζήτηση που συμπεριλαμβάνει παρένθεση  θα ανακτήσουν είτε μηδενικό αποτέλεσμα ή ένα μήνυμα που λέει ότι¨ ο κατάλογος Melvyl δεν μπόρεσε να διεκπεραιώσει την αναζήτησή σας. Παρακαλώ εισάγετε νέους όρους και επιλέξτε αναζήτηση¨. 

     Για να είναι μια αναζήτηση επιτυχής οι παρενθέσεις πρέπει να αφαιρεθούν. Αυτός ο περιορισμός δεν πρόκειται να διορθωθεί στο προσεχές μέλλον.
ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΣ ΜΙΑΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ
     Οι αλγόριθμοι ως συνήθως επιτρέπουν σε μια εγγραφή να ανήκει σε πολλές κατηγορίες. Επειδή συχνά εμφανίζονται κοινές εγγραφές αυτό έχει ως αποτέλεσμα να εμφανίζονται πολλές φορές τα ίδια πράγματα. Πάνω σε αυτό το πρόβλημα ασχολούνται πολλοί ειδικοί και ευελπιστούν στο να το διορθώσουν.

ΠΩΣ ΝΑ ΔΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΝΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΕΙ ΜΕΓΑΛΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ

     Επειδή ο κατάλογος Melvyl περιέχει πάνω από είκοσι τρία εκατομμύρια εγγραφές μπορεί κανείς να ανακτήσει τεράστια ποσά αποτελεσμάτων αναζήτησης όταν κάνει μια απλή αναζήτηση. Ο Melvyl κατάλογος θα επιτρέψει να δει και να διαλέξει κανείς μόνο τις πρώτες χίλιες εγγραφές γιατί εάν αφήσει να δει ή να διαλέξει παραπάνω από χίλιες τότε το σύστημα θα χάσει μεγάλο ποσό της ταχύτητάς του.

   Παράδειγμα:  στην αναζήτηση με λέξεις- κλειδιά Ηνωμένες Πολιτείες- Μετανάστευση χιλιάδες αποτελέσματα θα προκύψουν. Για να είναι πιο σωστή η αναζήτηση υπάρχουν και άλλοι μέθοδοι.

· Ο χρήστης θα πρέπει να δει μερικά από τα πρώτα αποτελέσματα είτε στην σύντομη ή στην αναλυτική έκδοση. Αυτές οι εκδόσεις επιτρέπουν να δει τις θεματικές κεφαλίδες που συνδέονται με μια εγγραφή. Έπειτα ο χρήστης πρέπει να καθορίσει ένα θέμα που είναι πιο κοντά σε αυτό που αναζητά και έπειτα να επιλέξει το link για την θεματική ενότητα π.χ. Ηνωμένες Πολιτείες –Μετανάστευση- Πολιτική κυβέρνησης -Κογκρέσο .
· Αφού ο χρήστης βρίσκει μια σχετική θεματική ενότητα θέτει τους όρους για να ξεκινήσει αναζήτηση. Το σύστημα θα επιτρέψει να δει μια λίστα από θέματα, τίτλους ή συγγραφείς που είναι σχετικοί με το θέμα αναζήτησης. Έπειτα επιλέγει αυτό που είναι πιο κοντά σε αυτό που ψάχνει.
ΒΟΗΘΕΙΑ ΜΕ ΜΗΔΕΝΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
   Εάν η έρευνα ανακτήσει μηδενικό αποτέλεσμα τότε ο κατάλογος προτείνει εναλλακτικές στρατηγικές.

1. Πρώτα να ελεγχθεί ξανά η ορθογραφία.

2. Να γίνεται η εισαγωγή μικρότερων όρων αναζήτησης.

3. Εάν τοποθετηθεί ένας αστερίσκος μετά από τον όρο αναζήτησης τότε ο κατάλογος θα ανακτήσει και τα παράγωγά του π.χ. ο όρος άνθρωπος* θα ανακτήσει αποτελέσματα των λέξεων ανθρωπισμός, ανθρώπινος, ανθρωπότητα κ.τ.λ.

4. Να είναι σίγουρος ο χρήστης ότι δεν βρίσκεται σε μικρή συλλογή αλλά στην ολοκληρωμένη. 

Η ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

     Ο κατάλογος Melvyl  συμπεριλαμβάνει εγγραφές για τεκμήρια που υπάρχουν σε βιβλιοθήκες σε δέκα πανεπιστήμια της Αμερικής, στο Κολέγιο Hastings of Law, στην Ακαδημία Επιστημών της Καλιφόρνια, στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια, στο πανεπιστήμιο Ιστορίας και Κοινωνίας της Καλιφόρνια, στην δημόσια βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια, στο κέντρο βιβλιοθηκών ερευνών και στο Laurence Berkeley Εθνικό Εργαστήριο.  
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
    Η πολιτική διαφύλαξης προσωπικών δεδομένων του καταλόγου Melvyl ενώ χρησιμοποιεί κανείς την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Καλιφόρνιας Melvyl Ενιαίου Καταλόγου (California Digital Library Union Catalog ) είναι πολύ σημαντικό στοιχείο της ακαδημαϊκής και διανοητικής ελευθερίας. Το CDL έχει κατασκευαστεί έτσι ώστε να προστατεύει την ιδιωτικότητα από εθνικούς νόμους  αλλά και από νόμους που θεσπίζουν τα αμερικάνικα πανεπιστήμια.
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΛΛΕΓΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΟΝΤΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΑ

    Ο Melvyl κατάλογος συλλέγει και αποθηκεύει πληροφορίες για τους χρήστες του έτσι ώστε να κατανοεί και να αντεπεξέρχεται στις ανάγκες των χρηστών αλλά και στα προβλήματα που τυχόν μπορεί να προκύψουν.     
Οι πληροφορίες που συλλέγονται αυτόματα περιέχουν:
· Την διεύθυνση από την οποία μπαίνει κανείς στην ιστοσελίδα του καταλόγου.
· Το όνομα του τομέα στον οποίο ανήκει ο χρήστης.
· Τον τύπο του συστήματος που χρησιμοποιεί για να εισέλθει στην ιστοσελίδα.
· Την ημερομηνία και ώρα που χρησιμοποιεί ο χρήστης τον κατάλογο.
· Την διεύθυνση στο ίντερνετ από την ιστοσελίδα που συνδέει τον χρήστη με τον Melvyl κατάλογο.
    Η όλη διαδικασία δεν αλλάζει για μια με δυο εβδομάδες. Μετά από αυτό το χρονικό διάστημα τα παραπάνω στοιχεία γίνονται ανώνυμα. Τα ανώνυμα δεδομένα ισχύουν για ένα με δυο χρόνια από την ενεργοποίησή τους ανάλογα με τον ελεύθερο χώρο που υπάρχει. 
COOKIES 
     Τα cookies είναι πληροφορίες που αποθηκεύονται και χρησιμοποιούνται για να περιορίσουν τον χρήστη και να τον επιβαρύνουν οικονομικά. Ο Melvyl κατάλογος δεν χρησιμοποιεί την τεχνολογία cookies ούτε θέτει χώρους εργασίας cookies.
ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ

    Χρήστες που επιλέγουν να παρέχουν προσωπικές πληροφορίες όπως email διεύθυνση ή κάνοντας χρήση του προσωπικού χώρου εργασίας κ.τ.λ. πρέπει να γνωρίζουν ότι η πρόσβαση σε αυτές τις πληροφορίες απαγορεύεται στο προσωπικό της βιβλιοθήκης εάν χρειαστεί να τις χρησιμοποιήσει. Αυτές οι πληροφορίες δεν θα χρησιμοποιηθούν  ποτέ για λόγους διαφήμισης και δεν θα αποκαλυφθούν σε τρίτους εκτός εάν υπάρχει διαταγή ή εντολή από τον νόμο.

ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ

     Ο κατάλογος Melvyl συνδέεται με άλλες ιστοσελίδες που δεν ελέγχονται από το  CDL. Κάθε προσπάθεια για χρήση των προσωπικών πληροφοριών θα αποβεί μάταια λόγω συμφωνίας με τις άλλες ιστοσελίδες. Παρόλα αυτά θα πρέπει κανείς να ελέγξει την πολιτική προστασίας προσωπικών πληροφοριών και των άλλων ιστοσελίδων που συνδέονται με τον Melvyl κατάλογο.   
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ
   Για την προφύλαξη εισόδου χωρίς άδεια στα δεδομένα του καταλόγου ο Melvyl έχει φυσικά και ηλεκτρονικά εμπόδια για να ασφαλίσει και να προστατεύσει τις πληροφορίες που συλλέγονται. Παρόλα αυτά, ενώ θεωρούνται τα μέτρα αυτά λογικά, καμία εγγύηση δεν μπορεί να δοθεί ότι ο Melvyl κατάλογος πάντα και σε κάθε περίπτωση θα αποτρέψει ή θα απαγορεύσει εισόδους που δεν είναι νόμιμοι. Για αυτό το λόγο αποφεύγεται να διατηρούνται πληροφορίες που δεν είναι σχετικές και που μπορεί να προκαλέσουν προβλήματα στους χρήστες.
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ

ΠΩΣ ΟΙ ΕΓΡΑΦΕΣ ΣΥΜΠΥΚΝΩΝΟΝΤΑΙ

    Ο Melvyl κατάλογος είναι ένας ενιαίος κατάλογος, το οποίο σημαίνει ότι συνδυάζει εγγραφές από όλα τα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια σε μια και μοναδική βάση δεδομένων. Φυσικά, πολλά πανεπιστήμια έχουν προμηθευτεί  τα ίδια τεκμήρια ή χάρτες ή αρχεία ήχου και έτσι υπάρχει πολλαπλή εμφάνιση των ίδιων εγγραφών στον κατάλογο ανάκτησης αποτελεσμάτων.  Αντί, όμως, αυτής της διαδικασίας που ο χρήστης πρέπει να δει τις λίστες με τις πολλαπλές ανακτήσεις των ιδίων τεκμηρίων, το λογισμικό του καταλόγου συμπυκνώνει τις εγγραφές των ιδίων τεκμηρίων έτσι ώστε τα τεκμήρια να εμφανίζονται μία φορά μαζί με όλες τις πληροφορίες των βιβλιοθηκών των πανεπιστημίων που διαθέτουν το συγκεκριμένο τεκμήριο.
   Ενώ οι χρήστες βλέπουν μόνο μια εγγραφή με πολλαπλούς τόπους διάθεσης, κάθε εγγραφή  της κάθε βιβλιοθήκης αποθηκεύεται εντελώς στην βάση δεδομένων. Καθώς οι εγγραφές εισέρχονται στην βάση δεδομένων ομαδοποιούνται με άλλες εγγραφές με τη χρήση ενός σύνθετου αλγόριθμου που προσδιορίζει τις ίδιες εγγραφές στην βάση δεδομένων. Κάθε εγγραφή βρίσκεται στην βάση δεδομένων και καταλογογραφείται και αποθηκεύεται μόνη της. Καμιά συμπύκνωση δεν πραγματοποιείται μέχρι την στιγμή της ανάκτησης. Όταν οι εγγραφές ανακτούνται, κάθε εγγραφή στην ανάκτηση είναι τροποποιημένη έτσι ώστε να προβάλλονται και οι συμπυκνωμένες εγγραφές εάν ζητηθεί από τον χρήστη.
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ
ΠΗΓΕΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ

  Όλες οι εγγραφές στο Melvyl Union Catalog εισέρχονται στον κατάλογο από φακέλους από τις συνεργαζόμενες βιβλιοθήκες. Καμία εγγραφή δεν δημιουργείται ή τροποποιείται στο λογισμικό. Οι περισσότερες στέλνουν φακέλους εβδομαδιαία ενώ λίγες είναι αυτές που στέλνουν μηνιαία.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ

    Κάθε εγγραφή αποθηκεύεται και βρίσκεται ολόκληρη στην βάση δεδομένων. Εγγραφές για τα ίδια τεκμήρια που υπάρχουν περισσότερα από ένα αντίτυπα εμφανίζονται μαζί αλλά στην ουσία είναι διαφορετικές εγγραφές στην βάση δεδομένων. Ο Melvyl λαμβάνει πολλές αναβαθμίσεις εγγραφών αλλά και εγγραφές για νέα τεκμήρια. Οι αναβαθμισμένες εγγραφές αντικαθιστούν την προηγούμενη έκδοση της ίδιας εγγραφής στη βάση δεδομένων αλλά μόνο για το τεκμήριο που αναβαθμίστηκε από την συγκεκριμένη βιβλιοθήκη.

   Καμία εγγραφή βιβλιοθήκης δεν μπορεί να αντικαταστήσει ή να αλλάξει την εγγραφή μιας άλλης βιβλιοθήκης. Οι αναβαθμισμένες εγγραφές χρησιμοποιούν το σύστημα εγγραφής αριθμού εισαγωγής από το συνεργαζόμενο σύστημα και την ημερομηνία της τελευταίας τροποποίησης.   
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΒΑΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΔΟΜΗ ΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ
  Ο πρωταρχικός σκοπός του ενιαίου καταλόγου είναι η δημόσια πρόσβαση στις συλλογές των βιβλιοθηκών των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια. Αντίθετα με άλλους καταλόγους βιβλιοθηκών ο Melvyl δεν διαθέτει λειτουργίες διοίκησης βιβλιοθηκών.
   Το περιβάλλον της βάσης δεδομένων αντικατοπτρίζει τον σκοπό του Melvyl : η βάση δεδομένων περιέχει όλα τα καταλογογραφημένα τεκμήρια από τις βιβλιοθήκες. Οι εγγραφές  είναι σε μορφή MARC21 και όλα τα βιβλιογραφικά πεδία είναι αποθηκευμένα στον Melvyl. Το πεδίο πρόσκτησης έχει οριστεί ως «αυτά που πρέπει να υπάρχουν στο ράφι». Επίσης υπάρχουν μερικές πληροφορίες για να προσφέρουν καλύτερη χρήση των καταλόγων των βιβλιοθηκών. Περισσότερες πληροφορίες,  όπως αναλυτικοί αριθμοί  των τεκμηρίων, θα εμφανιστούν μόνο όταν ζητηθεί από τον χρήστη.
    Επειδή ο κατάλογος Melvyl είναι πολύ μεγάλος και δύσκολα χειρίζεται είναι σημαντικό το σχέδιο εγγραφών να είναι τόσο επαρκές όσο πρέπει για να αποφευχθούν καθυστερήσεις στην αναζήτηση και στην ανάκτηση. Για αυτό τον λόγο επιλέχτηκε να εμφανίζονται οι πληροφορίες με το MARC852. Μερικοί κατάλογοι έχουν αποθηκεύσει τις συλλογές τους με διαφορετικό τρόπο αλλά απαιτείται επιπλέον διαδικασία για να γίνει ανάκτηση εγγραφών.
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΧΡΗΣΗ ΚΩΔΙΚΟΥ

    Στον προσωπικό χώρο εργασίας πρέπει στην αρχή να καταγραφεί ένα προσωπικό όνομα και ένας κωδικός χρησιμοποιώντας την φόρμα δημιουργία προφίλ. Για να μπει κανείς στην φόρμα δημιουργίας προφίλ επιλέγει εγγραφή τώρα από την αρχική σελίδα Melvyl και μετά επιλογή στην σύνδεση δημιουργία προφίλ τώρα.

    Στην σελίδα δημιουργία προφίλ θα ζητηθεί να καταγραφεί ένα προσωπικό όνομα και ένας κωδικός αποτελούμενος από τρεις μέχρι δώδεκα γραμματικούς ή αριθμητικούς χαρακτήρες. Δεν πρέπει να χρησιμοποιηθούν κενά ή σημεία στίξης στο προσωπικό όνομα και στο κωδικό. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί οποιεσδήποτε λέξεις της επιλογής του καθενός. Το προσωπικό όνομα και ο κωδικός δεν συνδέεται με κανένα άλλο λογαριασμό. Το προσωπικό όνομα και ο κωδικός θα λήξουν μόνο όταν παραμένουν αχρησιμοποίητοι πάνω από ένα χρόνο.

   Όταν εγκατασταθούν το προσωπικό όνομα και ο κωδικός θα δοθεί η ευκαιρία να απαντηθεί η επιλογή ερώτησης ξεχασμένου κωδικού. Εάν κανείς έχει ξεχάσει τον κωδικό του ή εάν θέλει να δημιουργήσει καινούργιο κωδικό πρώτα θα πρέπει να απαντήσει σωστά στις ερωτήσεις της επιλογής ξεχασμένου κωδικού.
ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΥ(REQUEST)

   Μπορεί κανείς να επιλέξει την επιλογή request για τεκμήρια που δεν υπάρχουν στην βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου του. Η επιλογή request είναι διαθέσιμη από τον κατάλογο Melvyl και από πολλές βάσεις δεδομένων ενιαίων καταλόγων.

ΠΟΙΟΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ REQUEST;

   Προσωπικό και φοιτητές μπορούν να χρησιμοποιούν  την επιλογή αυτή. Χρήστες από άλλους ενιαίους καταλόγους που θέλουν να δανειστούν τεκμήρια μέσω βιβλιοθηκών θα πρέπει να ενεργοποιήσουν την επιλογή αυτή είτε από το σπίτι είτε από μια τοπική δημόσια βιβλιοθήκη.
ΠΩΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ;

    Η επιλογή δανεισμού είναι διαθέσιμη από τα αποτελέσματα αναζήτησης και από τα αποθηκευμένα τεκμήρια. Αφού εμφανιστούν τα αποτελέσματα αναζήτησης γίνεται επιλογή κλικάρωντας στην επιλογή στην συλλογή κουτιών δίπλα από το επιθυμητό τεκμήριο και μετά επιλογή δανεισμού. Εάν δεν έχει επιλεχθεί κανένα από τα κουτιά τότε θα γίνει υπενθύμιση να γίνει επιλογή των επιθυμητών τεκμηρίων.

   Χρήστες που έχουν ηλεκτρονικούς υπολογιστές με Windows ή  Mackintosh ή Mozilla μπορούν να δανειστούν ένα ή περισσότερα τεκμήρια από την πολλαπλή εγγραφή χωρίς να αποθηκεύσει πρώτα τα τεκμήρια. Όταν γίνεται δανεισμός από την πολλαπλή εγγραφή δεν είναι απαραίτητο να εγγραφούν οι χρήστες στη φόρμα δανεισμού εάν έχουν εγγραφεί στον κατάλογο Melvyl κατά τη διάρκεια της αναζήτησης. Ο δανεισμός για ένα μόνο τεκμήριο μπορεί να γίνει από την πλήρη εγγραφή (Details/Locations) όπως μπορεί να γίνει δανεισμός και σε πολλά τεκμήρια από την επιλογή αποθηκευμένα τεκμήρια.
    Χρήστες που έχουν Mackintosh και χρησιμοποιούν Safari, Omni web ή Internet Explorer είναι δυνατό να δανειστούν ένα τεκμήριο από την πλήρη εγγραφή και πολλά αντίγραφα μόνο από τα αποθηκευμένα τεκμήρια. Αυτή η μέθοδος απαιτεί οι χρήστες να εγγραφούν χρησιμοποιώντας το προσωπικό όνομα και το κωδικό στην αρχή του δανεισμού ακόμα και αν ξαναγράφτηκαν πριν.

    Για να γίνει δανεισμός σε πολλαπλά τεκμήρια από την λίστα αποθηκευμένων τεκμηρίων αρκεί να κλικάρει κανείς στην επιλογή δανεισμός. Όταν η φόρμα δανεισμού εμφανιστεί τότε πρέπει να εγγραφεί το προσωπικό όνομα και ο κωδικός στη φόρμα ακόμα και αν έχει ξαναγραφτεί.

   Εάν δεν θέλει κανείς να δανειστεί όλα τα τεκμήρια από τη λίστα μπορεί είτε να τα διαγράψει από τη λίστα πριν να επιλέξει δανεισμό είτε να αναιρέσει τα επιλεγμένα που δεν επιθυμεί όταν παρουσιαστεί η λίστα των τεκμηρίων για δανεισμό.  
ΠΟΣΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΝΑ ΔΑΝΕΙΣΤΕΙ;
Πλέον δεν υπάρχει όριο δανεισμού βιβλίων από προσωπικό και από φοιτητές στον Melvyl κατάλογο.

ΓΙΑΤΙ Η ΚΑΡΤΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ Ο  ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΑΠΟΡΡΙΦΘΕΙ
   Το πρόγραμμα δανεισμού ελέγχει τον αριθμό που εισάγεται με τον αριθμό που βρίσκεται στην βάση δεδομένων στην βιβλιοθήκη του κάθε πανεπιστημίου. Εάν η κάρτα βιβλιοθήκης ενεργοποιήθηκε πρόσφατα ή εάν εμποδίστηκε ο λογαριασμός από την βιβλιοθήκη τότε ο αριθμός λογαριασμού και η κάρτα βιβλιοθήκης δεν είναι ακόμα έτοιμα για δανεισμό.
ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΟΤΑΝ ΕΠΙΛΕΞΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ (CONTINUE)
   Όταν επιλέξει κανείς συνέχεια το σύστημα παρουσιάζει μια συνοπτική σελίδα μιας λίστας από όλα τα τεκμήρια στην σελίδα δανεισμού. Σε αυτήν τη σελίδα μπορεί να γίνει επιλογή για διαγραφή ενός ή περισσότερων τεκμηρίων από τον δανεισμό και μετά επιλέγοντας την επιλογή «Ανανέωση του Δανεισμού. Κράτηση των τσεκαρισμένων τεκμηρίων». Το σύστημα τότε εμφανίζει την ανανεωμένη λίστα.

    Εάν θέλει κανείς να ακυρώσει τον δανεισμό τότε υπάρχει η επιλογή «Ακύρωση Δανεισμού» . Εάν θέλει κανείς να ολοκληρώσει τον δανεισμό, τότε πρέπει να ξεκινήσει την διαδικασία κλικάρωντας στην επιλογή «Δέχομαι τους παραπάνω όρους. Ξεκίνησε τον δανεισμό τώρα». Ακριβώς μετά από αυτή την επιλογή τα τεκμήρια που επιλέχθηκαν θα σταλούν στην αρμόδια διαδανειστική μονάδα.

   Μερικά από τα τεκμήρια που ζητήθηκαν για δανεισμό μπορεί να μην μπορούν να δανειστούν. Σε αυτή την περίπτωση το σύστημα θα δείξει την κατάσταση για το συγκεκριμένο τεκμήριο, εξηγώντας γιατί δεν μπορεί να δανειστεί το τεκμήριο και γίνεται ερώτηση εάν επιθυμεί ο χρήστης να παραβλέψει το συγκεκριμένο τεκμήριο και μετά να συνεχίσει ο δανεισμός για τα υπόλοιπα τεκμήρια ή εάν θέλει να γίνει ακύρωση για όλη τη λίστα του δανεισμού.
    Όταν αρχίσει η διαδικασία για το δανεισμό τότε το σύστημα θα εμφανίσει μια σελίδα επιβεβαίωσης του δανεισμού δείχνοντας και τον τόπο της ψηφιακής βιβλιοθήκης που επιλέχθηκε, προτάσεις για τη συνέχεια του δανεισμού, την εκτύπωση της σελίδας ή να το στείλει με email και μια λίστα των τεκμηρίων του δανεισμού. Εάν έχει γίνει παράλειψη κάποιων τεκμηρίων τότε η σελίδα θα δείξει μια λίστα των τεκμηρίων που παραλείφθηκαν. Εάν για οποιοδήποτε λόγο το σύστημα δεν είναι δυνατό να ολοκληρώσει τον δανεισμό τότε η σελίδα θα δείξει μια λίστα από τα τεκμήρια που δανείζονται και μια λίστα από τεκμήρια που δεν είναι δυνατό να δανειστούν. 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ (CAMPUS DOCUMENT DELIVERY SERVICE )
   Πολλά πανεπιστήμια απαιτούν εγγραφή στην υπηρεσία DDS. Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει στις συγκεκριμένες υπερσυνδέσεις που είναι σχετικές με το πώς μπορεί κανείς να γραφτεί στην υπηρεσία αυτή του πανεπιστημίου του. 
   Για να παραλάβει κανείς τα τεκμήρια που είναι διαθέσιμα στο πανεπιστήμιό του, τότε πρέπει να επιλέξει το DDS του πανεπιστημίου του   από τη λίστα της φόρμας δανεισμού. Το DDS της επιλογής του χρήστη πρέπει να είναι από το πανεπιστήμιο που έχει δημιουργήσει την κάρτα της βιβλιοθήκης. Για παράδειγμα αν η κάρτα είναι καταχωρημένη στο UCSD  τότε πρέπει να πάρει το DDS του UCSD. 
    Εάν έχει κανείς μια νόμιμη κάρτα από ένα άλλο πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια και τα προνόμια σε αυτό το πανεπιστήμιο συμπεριλαμβάνει και DDS και θέλει να δανειστεί από εκείνο το πανεπιστήμιο  τότε πρέπει να δηλώσει το DDS εκείνου του πανεπιστημίου.

    Κάθε πανεπιστήμιο έχει διαφορετικούς κανόνες για την παραλαβή των τεκμηρίων. Συγκεκριμένες πληροφορίες για κάθε DDS είναι διαθέσιμες εάν κλικάρει κανείς στην υπερσύνδεση «Περισσότερες Πληροφορίες»(more info). Όπως για παράδειγμα τα παρακάτω:
UCB Baker Document Delivery Service [more info] 
UCD Document Delivery Service [more info] 
UCI Document Delivery Service [more info] 
UCLA Library Document Delivery Service [more info] 
UCM Document Delivery Service   All UC Merced students and faculty may use the UC Merced Document Delivery Service free of charge. 
UCR Rivera Document Delivery Service [more info] 
UCSB Document Delivery Service [more info] 
UCSC Document Delivery Service (fac/staff/grad only) [more info] 
UCSD Library Express [more info] 
UCSF Document Express [more info] 
ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ
    Οι μοναδικοί αριθμητικοί αναγνωριστές όπως για παράδειγμα αριθμοί κυβερνητικών ντοκουμέντων, αριθμοί τηλεφώνου, ISBN και ISSN είναι συνδεδεμένοι με τα σχετικά τεκμήρια στην βάση δεδομένων.
      Κάποιοι αριθμοί έχουν περίπλοκη δομή που συμπεριλαμβάνει κενά, σημεία στίξης, και αλφαβητικούς χαρακτήρες. Ο χρήστης μπορεί να εισάγει τους αριθμούς με ή χωρίς τα σημεία στίξης αλλά πρέπει να συμπεριλάβει ένα από τα σημεία * ή ? εάν δεν είναι ολοκληρωμένος ο αριθμός.
 Για παράδειγμα:
Ο αριθμός κυβερνητικού ντοκουμέντου 466-Α-3 μπορεί να αναζητηθεί ως 466-Α-3, ως 466α3 και ως 466Α?

Ο αριθμός τηλεφώνου QA267.H34 μπορεί να αναζητηθεί ως έχει και ως QA267H34 και ως QA267H3?
Ο αριθμός ISBN 1350-9217 μπορεί να αναζητηθεί ως έχει και ως 13509217 και ως 1350921?

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΛΕΞΕΙΣ

    Αλφαβητικές λίστες από τίτλους, τίτλους περιοδικών, προσωπικά ονόματα συγγραφέων, ονόματα οργανισμών, θεματικές επικεφαλίδες και εγκυκλοπαίδειες βρίσκονται στον κατάλογο Melvyl. Κάθε εισαγωγή λέξης είναι συνδεδεμένη με τα σχετικά τεκμήρια του Melvyl καταλόγου.

    Οι όροι αναζήτησης πρέπει να εισαχθούν στην συγκεκριμένη σειρά αρχίζοντας από την πρώτη λέξη του τίτλου, του συγγραφέα, του θέματος ή της εγκυκλοπαίδειας που θέλει ο χρήστης να αναζητήσει.

   Παράδειγμα: σταφύλια της οργής

                        Καβάφης Κωνσταντίνος
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
    Όλα τα τεκμήρια της συλλογής του Melvyl καταλόγου έχουν κατηγοριοποιηθεί ανάλογα με το είδος τους ανάμεσα σε άλλα. Έτσι ο Melvyl έχει δώσει μια λίστα η οποία μπορεί να βοηθήσει ακόμα περισσότερο τους χρήστες.  
	Analytics(αναλυτικά)
	AA
	 

	Archives/Manuscript(αρχεία/ χειρόγραφα)
	AM
	 

	Audiovisuals(ήχου και εικόνας)
	AV
	 

	Books(βιβλία)
	BK
	 

	Computer File(αρχεία υπολογιστή)
	CM
	 

	Conferences(συμβούλια)
	CF
	 

	Dissertations
	DS
	 

	Government documents(κυβερνητικά ντοκουμέντα)
	GV
	 

	Journals(περιοδικά)
	SE
	 

	Maps(χάρτες)
	MP
	 

	Motion pictures(ταινίες δράσης)
	FM
	 

	Movies(ταινίες)
	MV
	 

	Music(μουσική)
	MU
	 

	Online resources(δικτυακά αποθέματα)
	ON
	 

	Scores (music)
	SC
	 

	Sound recordings(εγγραφές ήχου)
	SR
	 

	Videorecordings(εγγραφές εικόνας)
	
	


ΠΩΣ ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ, ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ
   Το σύστημα μεταφράζει αυτόματα τους όρους αναζήτησης και τους συνδέει με τα τεκμήρια του καταλόγου. Ορισμένες φορές όμως χρειάζονται περισσότεροι από ένας όροι για να γίνει ανάκτηση. Έτσι  ο Melvyl κατάλογος προσφέρει τρόπους που συνδέει όρους, τους περιορίζει ή τους ξεχωρίζει.

ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ AND
Το σύστημα αυτόματα βάζει τον όρο and ανάμεσα στους όρους αναζήτησης. Ο τρόπος αυτός θα ανακτήσει τις εγγραφές στις οποίες αναφέρονται και οι δυο όροι.

ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ OR 

   Ο τρόπος αυτός διευρύνει την αναζήτηση αναγκάζοντας το σύστημα να ανακτήσει εγγραφές που περιέχουν οποιονδήποτε από τους όρους αναζήτησης που εισήγαγε ο χρήστης.

   Για παράδειγμα  η έρευνα «Μεσοποταμία or Βαβυλωνία» το σύστημα να ανακτήσει εγγραφές που περιέχουν ή την λέξη Μεσοποταμία ή την λέξη Βαβυλωνία.    
ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΝΟΤ
   Ο τρόπος αυτός μειώνει την αναζήτηση αναγκάζοντας το σύστημα να μην ανακτήσει εγγραφές που περιέχουν τον όρο αναζήτησης που βρίσκεται στην δεξιά πλευρά του όρου not. 
   Σημείωση : ο όρος not πρέπει να χρησιμοποιηθεί πολύ προσεκτικά για να φέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί πολύ επιτυχημένα για τον περιορισμό συγκεκριμένων γλωσσών

  Για παράδειγμα στην έρευνα μπάουχάους not γερμανική γλώσσα δεν θα ανακτήσει εγγραφές που είναι γραμμένες στα γερμανικά.
ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ «ΛΕΞΕΙΣ ΩΣ ΦΡΑΣΗ»

   Εάν θέλει ο χρήστης οι όροι αναζήτησης να παρουσιάζονται ως φράση σε μια εγγραφή τότε πρέπει να επιλέξει τον τρόπο λέξεις ως φράση αφού εισάγει τους όρους αναζήτησης.

   Για παράδειγμα η έρευνα ¨ανθρώπινα δικαιώματα¨ με λέξεις ως φράση θα ανακτήσει μόνο τα τεκμήρια που περιέχουν τη φράση ¨ανθρώπινα δικαιώματα¨. Δεν θα ανακτήσει τεκμήρια που περιέχουν φράσεις όπως ¨δικαιώματα ανθρώπινα¨ ή ¨δικαιώματα βασικά ανθρώπινα¨ γιατί οι όροι ανάκτησης δεν εμφανίζονται με την ίδια σειρά.
ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΙΣ ΕΚΑΤΟ (%)

   Το σύμβολο % ακολουθούμενο από κάποιον αριθμό που μπορεί να τοποθετηθεί ανάμεσα από τους όρους αναζήτησης χρησιμοποιείται για να γίνει εμφανές ότι ο χρήστης θέλει οι λέξεις να εμφανίζονται σε μια συγκεκριμένη απόσταση μεταξύ τους και ότι δεν ενδιαφέρεται με ποια σειρά εμφανίζονται οι λέξεις.  
   Για παράδειγμα για την  αναζήτηση ¨γεωχημεία %5 πετρώματα¨ το σύστημα θα ανακτήσει εγγραφές που περιέχουν τους όρους γεωχημεία και πετρώματα (σε οποιαδήποτε σειρά) διαχωρισμένους όχι παραπάνω από πέντε λέξεις. 

  Υπάρχει όριο των αριθμών αναζήτησης που γίνονται με τον τρόπο %. Εάν ο αριθμός αυτός ξεπεραστεί το σύστημα θα ανακτήσει απλά τις εγγραφές που περιέχουν τις δυο αυτές λέξεις.
ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΘΑΥΜΑΣΤΙΚΟΥ (!)

   Το θαυμαστικό ακολουθούμενο από έναν αριθμό μπορεί να τοποθετηθεί ανάμεσα από δυο όρους αναζήτησης για να δείξει ότι ο χρήστης θέλει να εμφανιστούν λέξεις με συγκεκριμένη απόσταση αλλά με την ίδια σειρά εισαγωγής τους. 

   Για παράδειγμα η έρευνα ¨γεωχημεία !5 πετρώματα¨ θα ανακτήσει τα τεκμήρια που περιέχουν τους όρους γεωχημεία ακολουθούμενο από τη λέξη πετρώματα όχι παραπάνω από πέντε λέξεις. 

  Υπάρχει και εδώ όριο στον αριθμό αναζήτησης με τον τρόπο σύνδεσης !. ισχύουν και εδώ ότι και στον προηγούμενο τρόπο σύνδεσης.   
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
   Ο Melvyl κατάλογος διαθέτει πάνω από είκοσι τρία εκατομμύρια εγγραφές και  είναι σχεδιασμένος έτσι ώστε να αναζητάει, να εντοπίζει και να ανακτά εγγραφές σε πολύ γρήγορες ταχύτητες. Χάρη στην εβδομαδιαία ενημέρωση είναι αρκετά ενημερωμένος. Προσφέρει αρκετούς τρόπους αναζήτησης και είναι ευκολονόητος από τους χρήστες γιατί παρέχει πολλές επεξηγήσεις για το τι συμβαίνει την κάθε στιγμή. 
   Βοηθά αρκετά τους φοιτητές των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια να εντοπίσουν τεκμήρια οποιουδήποτε τύπου είτε είναι βιβλία, μονογραφίες, cd, ταινίες ακόμη και κυβερνητικά έγγραφα. Ακόμη προσφέρει τεκμήρια σε διάφορες γλώσσες που είναι αρκετά αξιοσημείωτο.  
   Η χρήση κωδικών προσφέρουν στους χρήστες την ασφάλεια της ιδιωτικότητας τους  και την διατήρηση του απορρήτου ακόμα και από τους εργαζόμενους και τους υπεύθυνους του καταλόγου. 

   Ένα ακόμα προτέρημα του Melvyl καταλόγου είναι ότι προσφέρει όλες αυτές τις υπηρεσίες (αναζήτησης, ανάκτησης, εκτύπωσης και διαδανεισμού) εντελώς δωρεάν και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση του χρήστη. Ακόμη ο χρήστης δεν έχει καμία υποχρέωση απέναντι στην υπηρεσία Melvyl και μπορεί να αποδεσμευτεί πολύ εύκολα με την μη χρήση των υπηρεσιών που προσφέρει για ένα χρόνο. 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: www.melvyl@cdlib.org

