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ΠΡΟΛΟΓΟΣ


Στη σημερινή εποχή το διαδίκτυο αποτελεί έναν τεράστιο χώρο αναζήτησης και εύρεσης πληροφορίας  με εύκολο και γρήγορο τρόπο σε αντίθεση με το παρελθόν. Μπορεί να δώσει κανείς μια οποιαδήποτε πληροφορία για αναζήτηση δίνοντας κάποιες λέξεις κλειδιά. Βέβαια όσο περισσότερο ορίζει κανείς τη ζητούμενη έννοια  τόσο πιο πολύ μικραίνει το χάσμα αναζήτησης. Μέσα από το internet πραγματοποιείται ανταλλαγή πληροφοριών σε παγκόσμιο επίπεδο και έτσι διευρύνονται και πολλαπλασιάζονται οι πηγές της γνώσης.
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Η ΜΕΓΑΛΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ


H μεγάλη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας κτίστηκε τον 4ο π.χ. αιώνα και προήλθε από μια ελληνική δυναστεία τους Πτολεμαίους. Η βιβλιοθήκη έγινε το πρώτο φημισμένο πανεπιστήμιο στον κόσμο, είχε εκδοτική δραστηριότητα αλλά και τη νομική δικαιοδοσία να δημιουργεί αντίγραφα για κάθε χειρόγραφο που εμφανίζεται στη χώρα. Η βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας είναι ένας θρύλος λόγω της μεγάλης συλλογής της. Πολλές φορές αναφέρεται κι ως μουσείο, γενικότερα ήταν μια εμπλουτισμένη βιβλιοθήκη. Την εποχή εκείνη ο επιστημονικός και πολιτικός πλούτος των γνώσεων ήταν διασκορπισμένος σε πολλές και μικρές συλλογές. Ο Πτολεμαίος ο 1ος και οι υπόλοιποι της δυναστείας του έκαναν πολλές προσπάθειες να συγκεντρώσουν τον τεράστιο όγκο χειρογράφων στη βιβλιοθήκη. Οι χώροι της βιβλιοθήκης απλώνονταν σε πολλά κτίρια που βρίσκονταν θαμμένα στα ερείπια της πόλης. Έχουν γίνει βέβαια αρκετές ανασκαφές αλλά δεν έχουν βρεθεί ακόμη.     


Η βιβλιοθήκη ήταν καλά οργανωμένη αλλά ένα από τα προβλήματά της ήταν ο κατάλογος, δηλαδή η δυνατότητα να γνωρίζουν τα υπάρχοντα της βιβλιοθήκης με βάση ένα θεματικό κατάλογο. Για το λόγο αυτό χώρισαν τα βιβλία σε πέντε πιστήμες Μαθηματικά, Αστρονομία, Ιατρική και Μηχανική. Όπως είναι γνωστό η βιβλιοθήκη καταστράφηκε από τη φωτιά που προκάλεσε η ναυμαχία του Ιουλίου Καίσαρα με τον αιγυπτιακό στόλο. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΤΕΡΝΑΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
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Το παραδοσιακό περιεχόμενο μιας βιβλιοθήκης ακόμη και σήμερα παραμένουν τα βιβλία. Με την επίδραση όμως της πληροφορικής και των υπολογιστών η ίδια η οργάνωση της βιβλιοθήκης άλλαξε τόσο στην εσωτερική της δομή όσο και στις συναλλαγές της με τον επισκέπτη .Ο χρήστης έχει την ευκολία να χρησιμοποιεί προγράμματα αναζήτησης για να αποκτήσει αυτό που ψάχνει Αυτά τα προγράμματα αντλούν πληροφορίες από τη βάση δεδομένων όπου έχει αποθηκευτεί το υλικό της βιβλιοθήκης. Η μοντέρνα βιβλιοθήκη πρέπει να δώσει περισσότερο βάρος στη μηχανογράφηση και ψηφιοποίηση του υλικού, με το λειτουργικό σύστημα της βιβλιοθήκης να απαιτεί άμεση προσαρμογή στις συνθήκες της εποχής μας που είναι η ψηφιοποιημένη πληροφόρηση και το internet.Η ψηφιοποίηση του βιβλίου είναι μια από τις πιο σοβαρές και χρονοβόρες διαδικασίες την οποία καλείται να αντιμετωπίσει η σύγχρονη βιβλιοθήκη. Έχουν δοθεί βέβαια λειτουργικές λύσεις με το να μπορεί ο επισκέπτης να διαβάζει το βιβλίο μέσα από μια οθόνη. Το θέμα όμως είναι στο νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων.

MEDIATHEQUE
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Στην Ελλάδα πολλές βιβλιοθήκες εκτός από βιβλία διαθέτουν και πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό, γνωστές και ως mediatheque. Η νέα αυτή μορφή της βιβλιοθήκης δημιουργήθηκε για να τονίσει ότι περιεχόμενο δεν είναι μόνο το κείμενο και το βιβλίο αλλά και τα διάφορα μέσα (media).Σε αυτά τα μοντέρνα μέσα μπορεί ο χρήστης  να βρει οτιδήποτε αναζητάει με εύκολο τρόπο και χωρίς την παρέμβαση  ανθρώπινου παράγοντα.

Ο ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΣ

. 

         Γενικότερα το internet έφερε μεγάλη αλλαγή στον τρόπο που μπορεί ο κάθε άνθρωπος να χρησιμοποιεί  βιβλιοθήκες. Οι σύγχρονες βιβλιοθήκες  τώρα πια παρουσιάζονται στο internet κι ο κατάλογός τους είναι προσβάσιμος στο διαδίκτυο. Έτσι ο χρήστης έχει τη δυνατότητα οποιαδήποτε στιγμή να αποκτήσει οποιαδήποτε πληροφορία επιθυμεί ή οτιδήποτε άλλο.

ΣΥΝΤΟΜΑ ΚΑΙ ΠΟΛΥΤΟΝΙΚΑ


Ένα πρόβλημα όμως που απασχολεί την πληροφορική και ειδικά την βιβλιοθηκονομία είναι η υποστήριξη του πολυτονικού αλφαβήτου. Η λύση όμως υπάρχει με την υποστήριξη κάποιων προγραμμάτων με τις προδιαγραφές Unicode με το διευρυμένο αλφάβητο και τη δυνατότητα υποστήριξης πολλών γλωσσών ταυτόχρονα. Έτσι ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει μέσα από το Unicode στην ίδια γραμματοσειρά ελληνικά μονοτονικά, ελληνικά πολυτονικά, αγγλικά, γερμανικά, ιταλικά και άλλους χαρακτήρες.


 Με την οριστική λύση του πολυτονικού αλφαβήτου, τη δυνατότητα εισαγωγής και επεξεργασίας φωτογραφίας ήχου και βίντεο μέσα από τις βάσεις δεδομένων και τη δεδομένη υποστήριξη του internet, η μοντέρνα βιβλιοθήκη μεταμορφώνεται σε μια ζωντανή δεξαμενή πληροφοριών. Η επιστήμη της πληροφορικής έρχεται να υπηρετήσει με τον καλύτερο τρόπο τις ανάγκες μιας βιβλιοθήκης, η αναζήτηση των βιβλίων μπορεί να γίνει με πολλαπλά κριτήρια με λέξεις κλειδιά ή ακόμη και με λέξεις που υπάρχουν στο περιεχόμενο του βιβλίου.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΑΡΙΟΙ


Ο κορμός της μηχανογράφησης κάθε βιβλιοθήκης στηρίζεται σε ένα βιβλιοθηκονομικό πρόγραμμα. Με αυτό λοιπόν οι βιβλιοθηκονόμοι θα δημιουργήσουν τον κατάλογο καταχωρίζοντας το υλικό της βιβλιοθήκης σε μια βάση δεδομένων και οι επισκέπτες θα έχουν έτσι μια εύκολη μηχανή αναζήτησης του υλικού με πολλαπλά κριτήρια. Η καταλογογράφηση έχει ως στόχο τη δημιουργία του καταλόγου. Η ανεύρεση των βιβλίων και του υπόλοιπου υλικού γίνεται με το πρόγραμμα αναζήτησης PAC (public access catalog). Κι εδώ ο αναγνώστης έχει στη διάθεσή του ένα σύνθετο εργαλείο με το οποίο μπορεί να αναζητάει βιβλία με βάση πολλά και σύνθετα κριτήρια.              

ALEPH


Υπάρχουν βέβαια και εταιρείες κατασκευής των εφαρμογών για βιβλιοθήκες όπως ALEPH500 που είναι και το τελευταίο προϊόν της εταιρείας. Η λέξη προέρχεται από το Automated Library Expandable Program και αποτελεί λογισμικό για τη διαχείριση βάσεων δεδομένων και ψηφιακών βιβλιοθηκών. Είναι μια εφαρμογή που στηρίζεται σε πίνακες και παραμέτρους ώστε να σχεδιάζει κανείς την εφαρμογή στα μέτρα των δικών του αναγκών. Το πρόγραμμα αναζήτησης (PAC) διαθέτει ένα μενού επιλογών με τα αντίστοιχα πεδία που ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει τις καταχωρισμένες εγγραφές στον κατάλογο. Στο PAC επίσης υπάρχει ενσωματωμένη γλώσσα εντολών (CCL-Common Command Language). Το κέλυφος και η επικοινωνία με το χρήστη είναι παραμετρική και μπορεί κανείς να προσαρμοστεί στην ελληνική γλώσσα.

AMERITECH


Η Ameritech διαθέτει εφαρμογές για την οργάνωση της βιβλιοθήκης. Είναι το Connectlib, το Dynix το πιο παλιό από τα τρία συστήματα και το Horizon ένα από τα πιο επιτυχιμένα στην Ευρώπη. Η βιβλιογραφική βάση δεδομένων αποτελεί τη βάση του συστήματος Horizon η οποία είναι βασισμένη στη μοντέρνα αρχιτεκτονική, στο σχεσιακό μοντέλο και τη γλώσσα SQL. Πρόσθετα συστατικά στοιχεία μπορούν να δημιουργηθούν από το εξωτερικό πρόγραμμα Reportsmith με το οποίο μπορούμε να δημιουργήσουμε εκτυπώσεις οποιωνδήποτε διαστάσεων βασισμένες σε ανοικτές βάσεις δεδομένων όπως το Horizon. Το horizon είναι βασισμένο στην αρχιτεκτονική client-server με τη βάση δεδομένων να βρίσκεται στο διακοσμιτή και τους σταθμούς εργασίας να απαιτούν μόνο τα στοιχεία. Η χρήση αυτής της τεχνολογίας επιτρέπει στο Horizon να υποστηρίζει μια σειρά από διαφορετικά λειτουργικά συστήματα.

GEAC


Η Geac είναι μια εταιρεία που διαθέτει εφαρμογές αυτοματοποίησης βιβλιοθηκών όπως το Plus, τοVubis και το Advance το οποίο βασίζεται στο Unix σε μια ειδικά διασκευασμένη βάση δεδομένων με κλειστή όμως αρχιτεκτονική. Αυτή η βάση δεδομένων αποτελεί τον κορμό του συστήματος. Υπάρχει επίσης ενσωματωμένη μια γεννήτρια εκτυπώσεων που ο καθένας μπορεί να φτιάχνει τις δικές του εκτυπώσεις ή να αλλάξει τις υπάρχουσες. Τα μενού και τα πεδία στις οθόνες μπορούν να αλλάξουν σύμφωνα με τις ανάγκες  της κάθε βιβλιοθήκης. Η εφαρμογή υποστηρίζει τα πιο γνωστά πρωτόκολλα επικοινωνιών και διαθέτει τρία πρόσθετα πακέτα, το GeoWeb, το GeoCat και το GeoPac.

VTLS


 H εταιρεία αυτή διαθέτει μια σειρά από βιβλιοθηκονομικά προγράμματα για την οργάνωση μικρών μεσαίων αλλά και μεγάλου μεγέθους βιβλιοθηκών. Το Virtua είναι μια από τις τελευταίες εφαρμογές της VTLS  τπέχει στο παραθυρικό περιβάλλον των Windows και στηρίζεται στη μοντέρνα αρχιτεκτονική πελάτη-διακομιστή.  Στο διακομιστή το πρόγραμμα διαχείρισης βάσεων δεδομένων υποστηρίζει το σχεσιακό μοντέλο και τις προδιαγραφές Unicode. Το  Virtua υποστηρίζει την αποθήκευση και την εμφάνιση των πολυμέσων, χρησιμοποιώντας  το πεδίο 865 της μορφής MARC. Υπάρχει επίσης και η δυνατότητα πρόσβασης του καταλόγου με όλες τις πρόσθετες πληροφορίες από το internet μέσω του webpac, μια λειτουργία που μπορεί να προμηθευτεί ξεχωριστά η βιβλιοθήκη.

 νέα βιβλιοθήκη της ΑΗλεξάνδρειας είναι ένα έργο φιλόδοξο υπό εξέλιξη που τείνει να γίνει μια μοντέρνα έκδοση της πρώτης βιβλιοθήκης στον κόσμο.Στόχος της αναγέννησης της βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας η δημιουργία μιας δημόσιας βιβλιοθήκης με πρόσβαση από τον καθένα μέσω internet.Θα περιέχει υλικό το οποίο θα απευθύνεται στο ευρύτερο ακαδημαϊκό και ερευνητικό κοινό και έτσι αποτελέσει ένα κέντρο πολιτισμού όπως είχε υλοποιήσει ο Πτολεμαίος με την πρώτη βιβλιοθήκη.Βέβαια τα χρόνια περνάνε και η τεχνολογία αναπτύσσεται με πολύ γοργούς ρυθμούς.Τα μοντέρνα εργαλεία της πληροφορικής είναι  μεγάλη διαφορά ανάμεσα στην τότε βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας με την σημερινή νέα βιβλιοθήκη βρίσκεται στην πανεπιστημιούπολη έχοντας θεά την Μεσόγειο θάλασσα και είναι αρκετά κοντά στην αρχαία βιβλιοθήκη.Το αρχιτεκτονικό της σχέδιο είναι μοντέρνο και επιβλητικοί επιφάνεια της θα είναι 40.000 ταμ. και θα έχει δυνατότητα 3.500 επισκεπτών και το αρχειακό της υλικό θα είναι τέσσερα εκατομμύρια τόμοι ηλεκτρονικός της εξοπλισμός αποτελείται από τριάντα διαφορετικές βάσεις δεδομένων,οπτικοακουστικό υλικό και 100 μονάδες  CD-ROM.

Επίσης υπάρχει μια ηλεκτρονική ξενάγηση μέσα από ένα τρισδιάστατο μοντέλο (VRML),καθώς και μια άλλη ξενάγηση σε μορφή βίντεο όπου ακούγεται και η φωνή του Ωμά Σαρίφ.

Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΚΟΓΚΡΕΣΟΥ

Είναι η μεγαλύτερη και πιο πλούσια σε υλικό βιβλιοθήκη στον κόσμο.Διαθέτει παραπάνω από 115 εκατομμύρια τίτλους από κάθε μέσο αποθήκευσης.Είναι σημείο αναφοράς για τους βιβλιοθηκονόμους και καταλογογράφους όλου του κόσμου αφού και στις ιστοσελίδες της υπάρχει πλούσιο υλικό και μπορεί ο καθένας να βρει ότι χρειαστεί από μια βιβλιοθήκη.Υπάρχουν ποικίλοι τρόποι (internet,web,telnet) για την αναζήτηση τίτλων,βιβλίων ακόμη και μουσικών κομματιών αναζήτηση γίνεται με απλά και σύνθετα κριτήρια όπως είναι ο τίτλος,το όνομα του συγγραφέα ή και τον αριθμό ISBN.Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να προηγηθεί σε παρεμφερείς τίτλους αφού τα αποτελέσματα μπορούν να εμφανιστούν και σε συνοπτική μορφή και σε αναλυτική.Διαθέτει μια αρκετά μεγάλη συλλογή από σύγχρονους παγκόσμιους χάρτες.Επίσης χρησιμοποιώντας το πρωτόκολλο Ζ39.50 η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να συνδεθούν με άλλες βάσεις δεδομένων ή βιβλιοθήκες.

http://www.loc.gov/
Η ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Η βιβλιοθήκη της Βρετανίας βρίσκεται στο νέο της κτίριο το οποίο για την κατασκευή του οποίου χρειάστηκαν πάνω από 15 χρόνια αρχιτέκτονας .Αυτού του κτιρίου αμφισβητήθηκε πολλές φορές και πολύ  έντονα αλλά όλα πήγαν κάλαθοι πόρτες της βιβλιοθήκης έχουν ανοίξει και οι χρήστες μπορούν να την επισκεφτούν και μέσω Ιinternet.Η βιβλιοθήκη διαθέτει το PORTICO(The British Library’s Online Information Server,η πλήρης ονομασία),ένα νέο μηχανογραφικό σύστημα.Διαθέτει πολλές συλλογές χαρτών,μουσικής,παλιών χειρογράφων βιβλιοθήκη έχει ψηφιοποιήσει και έναν μεγάλο αριθμό παλαιών έργων εκτός από τον κατάλογο της.Υπάρχει η δυνατότητα στους χρήστες να εμφανίσουνολόκληρο το χειρόγραφο κείμενο της Magna Carat και να μελετήσουν το περίφημο αυτό χειρόγραφο μέσα από το Ιinternet.Ένα ακόμη σημαντικό χειρόγραφο που μπορούν  να μελετήσουν οι χρήστες μέσω Internet είναι το Codex Arundel,το σημειωματάριο του ε

http://www.bl.uk/
Η ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΟΛΛΑΝΔΙΑΣ
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Η βιβλιοθήκη της Ολλανδίας έχει μια καλή παρουσία στο Internet.Διαθέτει πλούσιο υλικό και εκτός από τον κατάλογο με το υλικό της βιβλιοθήκης υπάρχουν και άλλες βάσεις δεδομένων.Περιέχει την βάση δεδομένων Glen η οποία περιλαμβάνει εκδόσεις από κυβερνητικούς φορείς,πανεπιστημία και άλλους οργανισμούς.Το περιεχόμενο της παρουσίασης και της αναζήτησης είναι απλό και λιτοί Εθνική βιβλιοθήκη της Ολλανδίας διαθέτει μια άδρως ενδιαφέρουσα εφαρμογή,τον Άτλας Van deer Hagen,στον οποίο συμπληρώνοντας σε μια φόρμα ο χρήστης το όνομα της  περιοχής που θέλει εμφανίζονται τμήματα από τον χάρτη της περιοχής αυτής ιδιαιτερότητα έγκειται στο ότι οι χάρτες αυτοί δεν είναι σύγχρονοι αλλά του 17 αιώνα.Σ’αυτό το έργο συνεργάστηκε η Βρετανική βιβλιοθήκη.

  http://www.konlib.nl/
Η ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ

Η ιστορία της βιβλιοθήκης της Γαλλίας είναι μεγάλη.Στεγάζεται σήμερα σε καινούργιο κτιριακό συγκρότημα ενώ για πρώτη φορά άνοιξε την πόρτα της το Δεκέμβριο του 1996.Η συλλογή και η αποθήκευση υλικού ξεκίνησε το 1537 και παρόλο που πέρασαν πολλές κυβερνήσεις και έγιναν πόλεμοι η συλλογή αυτή συνεχίζεται μέχρι σήμερα.Σ’αυτό βοήθησε η νομοθεσία που επέβαλε σε κάθε έκδοτα καταθέτει ένα αντίγραφο από το έργο του στη βιβλιοθήκη.Εκτός από τον κατάλογο του υλικού της βιβλιοθήκης διαθέτει και άλλες συλλογές και δεδομένα ,με δυνατότητα πρόσβασης από το Internet.O ηλεκτρονικός κατάλογος είναι πάντα ενημερωμένος.Στον κατάλογο με τα παλιά χειρόγραφα υπάρχουν ενδιαφέρουσες πληροφορίες και ο χρήστης έχει την δυνατότητα να δει τα χειρόγραφα.

http:www.buff.fro/bang.him

IRC AM

Το IRC AM είναι ένα μίγμα Μουσικής βιβλιοθήκης και ινστιτούτου οπτικών και ακουστικών μέσων και βρίσκεται στο Παρίσι.Αποτελεί μια μοντέρνα Mediatheque που περιλαμβάνει εικόνες,κείμενα και πολυμέσα.Το IRC AM χρησιμοποιεί το web τόσο  στην απομακρυσμένη επικοινωνία μέσω του internet όσο και στο τοπικό δίκτυο επιτυγχάνοντας έτσι έναν ενιαίο τρόπο πρόσβασης των χρηστών στο υλικό της βιβλιοθήκης επισκέπτης έχει την δυνατότητα από το internet να περιπλανήθεί στους χώρους της βιβλιοθήκης μέσα από ένα τρισδιάστατο μοντέλο χρησιμοποιώντας το ποντίκι του.

http://mediatheque.ihram.fro.catalogue/index-e.html
ΜΕΓΑΛΗ ΜΟΥΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ-ΛΙΑΝ ΒΟΥΔΟΥΡΗ
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‘Όσοι ενδιαφέρονται για καλή μουσική πρέπει να επισκεφτούν στο internet αυτή τη βιβλιοθήκη γιατί θα βρουν πολύ ενδιαφέροντα πράγματα και αρκετά χρήσιμες πληροφορίες.Αποτελείται από 4 βασικές κατηγορίες που είναι κατάλογος με το υλικό της βιβλιοθήκης η  Εργογραφία με τα έργα επιλεγμένων συνθετών,οι Συνδέσεις με έναν πλήρη θεματικό κατάλογο από άλλους τόπους στο internet για τη μουσική και το Τετράδιο με διάφορα θέματα.Στο internet υπάρχει ο κατάλογος με το υλικό της βιβλιοθήκης καθώς και η Εργογραφία και ο Κατάλογος ελληνικών τραγουδιών.Στον κατάλογο αυτό υπάρχουν αρκετές πληροφορίες για το ελληνικό τραγούδι από τα μέσα του 19ου αιώνα έως τα μέσα του 20ού.Στην επιλογή Τετράδιο υπάρχει πλούσιο υλικό για τις συλλογές της βιβλιοθήκης καθώς και πληροφορίες για σημαντικές εκδηλώσεις της ελληνικής  και διεθνούς μουσικής ζωής.

http:www.mob.org.go/

ΠΕΡΙ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
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Οι φωτοτυπίες είναι ένα φαινόμενο που ανακαλύφθηκε εδώ και μερικά χρόνια και τα παράνομα μαγαζιά είχαν πολύ δουλειά κάνοντας αλόγιστη αντιγραφή βιβλίων.Με την εμφάνιση των ηλεκτρονικών μέσων ξεκίνησε η πειρατεία του λογισμικού.Στην Ελλάδα ο νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων ψηφίστηκε πρόσφατα και παρέχει προστασία κυρίως προστασία στους δημιουργούς των λεγόμενων έργων του πνεύματος.’Ενας εκδότης οφείλει να πληρώνει αμοιβή στον κάτοχο πνευματικών δικαιωμάτων  ενός ¨πρωτότυπου έργου τέχνης και επιστήμης σε οποιοδήποτε μορφή,γραπτά ή προφορικά κείμενα ,μουσικές συνθέσεις,θεατρικά έργα,χορογραφίες,εικαστικές τέχνες,φωτογραφίες,μεταφράσεις και άλλες μετατροπές της λαϊκής παράδοσης,συλλογές έργων ή εκφράσεων ,εγκυκλοπαίδειες,βάσεις δεδομένων,εφόσον η διευθέτηση του περιεχομένου είναι πρωτότυπη¨.Φυσικά εκτός από το δημιουργό ο νόμος αναγνωρίζει κάποια δικαιώματα με τους ερμηνευτές,εκτελεστές ,παραγωγούς και τους άλλους συντελεστές να έχουν  και αυτοί δικαίωμα στο έργο.Στον νόμο αυτό υπάρχει το άρθρο 22 το οποίο αναφέρεται στις βιβλιοθήκες και ορίζει ότι επιτρέπεται η αναπαραγωγή ενός πρόσθετου αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες.Η εξέλιξη της Πληροφορικής είναι μεγάλη και έτσι η ανάγκη για ψηφιοποίηση του υλικού των βιβλιοθηκών είναι άμεση και αρκετά απαραίτητη.Βασικός σκοπός των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι  να δώσει το υλικό της μια βιβλιοθήκη στο κοινό της με πιο γρήγορο και εύκολο τρόπο και φυσικά προφυλάσσοντας τα δικαιώματα του δημιουργού.Για την καλύτερη ασφάλεια των δικαιωμάτων του δημιουργού πρέπει η πρόσβαση να γίνεται μέσα από ελεγχόμενα δίκτυα και όχι από το internet.

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

Παλιότερα το όνομα του δημιουργού κάποιου βιβλίου παρέμενε ανώνυμο ενώ σήμερα ο δημιουργόσ έχει κάθε νόμιμο και περιουσιακό δικαίωμα.Υπάρχει μια σειρά από ερευνητικά έργα που αφορούν την αντιμετώπιση των πνευματικών δικαιωμάτων σε επίπεδο νομοθεσίας και σε τεχνικό επίπεδο.Αναμένεται μια έκδοση του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων,το λεγόμενο ψηφιακό δίκαιο.Η ιδέα αυτή έρχεται από την Αμερική και μάλλον θα είναι η πρώτη χώρα που θα εφαρμόσει αυτόν το νόμο.Από τα πιο σημαντικά ερευνητικά έργα είναι το εργαστήριο της XEROX στο PALO ALTO.Το ψηφιακό δικαίωμα αντιστοιχεί σε συγκεκριμένες λειτουργίες, τισ οποίες μπορεί να κάνει ο κάθε χρήστης στο συγκεκριμένο έγγραφο.

Επίσης υπάρχει η ιδέα της ψηφιακής ¨ στάμπας¨ που θα συνοδεύει έγγραφο,φωτογραφία ή κείμενο θα είναι μια αρκετά καλή λύση όσον αφορά τα πνευματικά δικαιώματα.Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στις εξής ηλεκτρονικές διευθύνσεις.

Http://www.parc.xerox.com/istl/projects/dlib/
http://elib.cs.berkeley.edu/
http://medoc.informatik.tumuenchen.de/
