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Περίληψη

Η πραγματοποίηση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια είναι μια πρωτοβουλία του προγράμματος ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ και αποτελεί ένα χώρο πρόσβασης για την ιστορία και τον πολιτισμό της Τζόρτζια. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια λειτουργεί σε συνεργασία με τα πολιτιστικά ιδρύματα της πολιτείας και έχει ως βάση και σκοπό της την αποστολή για την ψηφιοποίηση των συλλογών, τις κατευθυντήριες αρχές και τους προαπαιτούμενους στόχους. Η πολιτική για την ανάπτυξη των συλλογών γίνεται σε συνεργασία με τις ήδη υπάρχουσες ψηφιοποιημένες συλλογές και τη DLG Υπηρεσία Εισόδου, η οποία έχει δημιουργηθεί για την εξυπηρέτηση των χρηστών της βιβλιοθήκης αλλά και γενικότερα για την ευκολότερη πρόσβαση αυτών και άλλων σε σχετικές με αυτές, τις ψηφιοποιημένες συλλογές, on–line διευθύνσεις. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια παρέχει πληθώρα ψηφιοποιημένων συλλογών που συνεχώς διευρύνεται, εμπλουτίζεται και αυξάνεται μέσω των συνεργασιών της με άλλες βιβλιοθήκες (είτε υβριδικές είτε συμβατικές), με αρχεία, με μουσεία και με άλλα ιδρύματα της ιστορικής και της πολιτιστικής κληρονομιάς της πολιτείας.

Εισαγωγή

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια είναι μια πύλη στην ιστορία και στον πολιτισμό της πολιτείας αυτής. Συγκροτείται από τα ιστορικά και τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά που βρέθηκαν στα ψηφιοποιημένα βιβλία, στα χειρόγραφα, στις φωτογραφίες, στις εφημερίδες, στον ήχο, στο βίντεο αλλά και σε διάφορα άλλα υλικά. Αποτελεί μια πρωτοβουλία του προγράμματος ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο των Βιβλιοθηκών καθώς επίσης και των ιστορικών και πολιτιστικών ιδρυμάτων της Τζόρτζια.

Η λειτουργία της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια επιτυγχάνεται μέσω της διεκπεραίωσης της αποστολής και των προκαθορισμένων κατευθυντήριων αρχών και στόχων. Η αποστολή ολοκληρώνεται με την ανάπτυξη, τη συντήρηση και τη διατήρηση των ψηφιακών συλλογών και των πόρων καθώς και μέσα από τις λειτουργικές μονάδες που διαθέτει η ίδια η βιβλιοθήκη. Οι κατευθυντήριες αρχές χαρακτηρίζονται από την προσβασιμότητα, τη χρησιμότητα, τις πρακτικές, τα πνευματικέ δικαιώματα και τη χρήση της τεχνολογίας. Οι στόχοι αφορούν την κατασκευή για την υποδομή μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης τη δημιουργία, τη συντήρηση και την ανάπτυξη των συλλογών, τη συνεργασία με άλλους οργανισμούς αλλά και την προώθηση των υπηρεσιών και των συλλογών της βιβλιοθήκης. Η τήρηση των κατευθυντήριων αρχών και η επίτευξη των στόχων αποτελούν εξίσου βασικό ρόλο, με την αποστολή, για τη λειτουργία της βιβλιοθήκης.
Η επιλογή των προς σε ψηφιοποίηση συλλογών πραγματώνεται σε συνάρτηση με τις ανάγκες του κατηγοριοποιημένου κοινού, τη φόρμα υπόδειξης ψηφιοποίησης και την πλήρωση των κριτηρίων που θέτει η βιβλιοθήκη. Οι ιστορικές και πολιτιστικές συλλογές που δέχονται της ψηφιοποίησης συνδέονται μέσω της DLG Υπηρεσίας Εισόδου. Ο βασικός πυρήνας της υπηρεσίας αυτής είναι ένας κατάλογος μεταδεδομένων που περιλαμβάνει τις περιγραφικές πληροφορίες του κάθε πόρου, που βάσει ορισμένων κριτηρίων ψηφιοποιούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια, η οποία συνδέεται μέσω αυτού του καταλόγου με τις ιστοσελίδες των ιδρυμάτων που παρέχουν τους πόρους που ψηφιοποιούνται. Η ψηφιοποίηση των συλλογών και η DLG Υπηρεσία Εισόδου αποτελούν τους κινητήριους άξονες της πολιτικής για την ανάπτυξη των συλλογών.

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια συνδέει τους χρήστες με 500.000 εικόνες και σελίδες του κειμένου σε 57 συλλογές από 40 όργανα. Αν και αυτό αντιπροσωπεύει μόνο ένα μέρος των πολιτιστικών θησαυρών της Τζόρτζια, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια συνεχίζει να εμπλουτίζεται και να αυξάνεται μέσω των συνεργασιών της με τις βιβλιοθήκες, τα αρχεία, τα μουσεία, τις κυβερνητικές αντιπροσωπείες και τους συνδεδεμένους οργανισμούς σε ολόκληρο το κράτος.
ΑΠΟΣΤΟΛΗ, ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΑΡΧΕΣ, ΣΤΟΧΟΙ
ΑΠΟΣΤΟΛΗ
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια είναι μια πρωτοβουλία του προγράμματος ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ βασισμένη στις Πανεπιστημιακές Βιβλιοθήκες της Τζόρτζια η οποία λειτουργεί μαζί με τις βιβλιοθήκες της Τζόρτζια, τα αρχεία, τα μουσεία, και άλλα ιδρύματα της πολιτιστικής κληρονομιάς για να παρέχει την πρόσβαση στους πολιτιστικούς και ιστορικούς πόρους της πολιτείας της Τζόρτζια. Αυτή η αρχική αποστολή πραγματοποιείται μέσω της τρεχούσης ανάπτυξης, της συντήρησης, και της διατήρησης των ψηφιακών συλλογών και των on-line ψηφιακών πόρων των βιβλιοθηκών. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια επίσης παρέχει την ψηφιακή βιβλιοθήκη, τις φωτογραφικές και μικρογραφικές υπηρεσίες, και υποστηρίζει την οδηγία, την έρευνα, και τις αποστολές υπηρεσιών του ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ και του πανεπιστημιακού συστήματος της Τζόρτζια μέσω της συνεργασίας με την πανεπιστημιακή σχολή, τους φοιτητές και το προσωπικό, και μέσω της συμμετοχής σε τοπικό και εθνικό επίπεδο στην ανάπτυξη των προτύπων των ψηφιακών βιβλιοθηκών, της πρακτικής και της τεχνολογίας. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη διευκολύνει τις συνεταιριστικές επιχειρήσεις με άλλους οργανισμούς και παρέχει την ηγεσία για τις συνεταιριστικές ψηφιακές πρωτοβουλίες σε όλη την πολιτεία.

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια στο Πανεπιστήμιο των Βιβλιοθηκών της Τζόρτζια έχει τρεις λειτουργικές μονάδες:

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Κέντρου Παραγωγής της Τζόρτζια
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Κέντρου Παραγωγής της Τζόρτζια υποστηρίζει την αποστολή και τους στόχους της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια με την ανάπτυξη, τη διατήρηση και τη συντήρηση των συλλογών του ψηφιακού περιεχομένου σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο των Βιβλιοθηκών της Τζόρτζια και του προσωπικού του ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ.
Φωτογραφικές Υπηρεσίες
Οι φωτογραφικές υπηρεσίες υποστηρίζουν την αποστολή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια και το Πανεπιστήμιο Βιβλιοθηκών δουλεύοντας στενά με την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Κέντρου Παραγωγής της Τζόρτζια για να παρέχουν τις ψηφιακές υπηρεσίες απεικόνισης για τα προγράμματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια. Οι φωτογραφικές υπηρεσίες παρέχουν επίσης ποιότητα φωτογραφικών και ψηφιακών υπηρεσιών απεικόνισης στους προστάτες του Πανεπιστημίου Βιβλιοθηκών της Τζόρτζια των ειδικών συλλογών των βιβλιοθηκών, των φοιτητών του Πανεπιστημίου, της σχολής και του προσωπικού.

Μικρογραφικές Υπηρεσίες/ Πρόγραμμα Εφημερίδων της Τζόρτζια
Οι Μικρογραφικές Υπηρεσίες υποστηρίζουν την αποστολή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια και του Πανεπιστημίου Βιβλιοθηκών με τη συντήρηση των συλλογών, των σχετικών με την ιστορία και τον πολιτισμό της Τζόρτζια υλικών για την τρέχουσα πρόσβαση και την παροχή των μικρογραφικών υπηρεσιών αναπαραγωγής στους προστάτες της Βιβλιοθήκης και τους φοιτητές του Πανεπιστημίου, τη σχολή και το προσωπικό. Οι Μικρογραφικές Υπηρεσίες έχουν αρχική ευθύνη για το Πρόγραμμα Εφημερίδων της Τζόρτζια, μέρος του Προγράμματος Εφημερίδων των Ηνωμένων Πολιτειών.
Κατευθυντήριες αρχές

· Χρησιμότητα και προσβασιμότητα. Χτίστε τις ιδιαίτερα χρησιμοποιήσιμες και προσβάσιμες συλλογές για να καταστήσετε τους πόρους τόσο ευρέως διαθέσιμους σε μια σειρά ερευνητών, μελετητών, σπουδαστών και του κοινού, όσο είναι πιθανό.
· Πρότυπα και καλύτερες πρακτικές. Κάντε χρήση στα πρότυπα, στις καλύτερες πρακτικές και στα ανοικτά συστήματα όποτε είναι δυνατόν, για να εξασφαλίσετε τη μακροζωία και την τρέχουσα πρόσβαση στους ψηφιακούς, φωτογραφικούς και μικρογραφικούς πόρους. Συμβάλετε στην ανάπτυξη αυτών των προτύπων και των καλύτερων πρακτικών με τη συμμετοχή και τη συνεργασία με άλλα ψηφιακά προγράμματα βιβλιοθηκών.

· Προστιθέμενη αξία. Παρέχετε όχι μόνο τα ψηφιακά πανομοιότυπα των ιστορικών και πολιτιστικών υλικών, αλλά προσπαθήστε να περιλάβετε το πλούσιο υπόβαθρο, τις βασισμένες στα συμφραζόμενα πληροφορίες, την περιγραφή και τα μεταδεδομένα για να προωθήσει τη βαθύτερη ανάλυση και τη μεγαλύτερη κατανόηση των συλλογών και των υλικών. Επιπλέον, αναπτύξτε και εφαρμόστε τις υπηρεσίες και τα εργαλεία των ψηφιακών βιβλιοθηκών για να προωθήσετε την ενισχυμένη ερμηνεία, το γενικό πλαίσιο και την κατανόηση.
· Πνευματικά δικαιώματα. Σεβαστείτε τα δικαιώματα των ιδιοκτητών των πνευματικών δικαιωμάτων με την παρατήρηση των τωρινών νόμων και των κανονισμών σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα και τη δίκαιη χρήση.
· Ψηφιακή συντήρηση. Διατηρήστε και προωθήστε τη συνειδητοποίηση και την κατανόηση της συντήρησης των ψηφιακών συλλογών και λάβετε μέτρα σε όλο τον κύκλο ζωής των ψηφιακών υλικών για να εξασφαλίσετε την τρέχουσα πρόσβαση και τη δυνατότητα χρησιμοποίησης.
· Κατάλληλη χρήση της τεχνολογίας. Η εφαρμογή της νέας τεχνολογίας θα ακολουθήσει την αποστολή και τους στόχους της ψηφιακής βιβλιοθήκης, παρά την τεχνολογία για δική της χάρη. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα διατηρήσει τη συνειδητοποίηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης και των τεχνολογικών εξελίξεων.
Στόχοι
· Κατασκευή μιας βιώσιμης και εξελικτικής υποδομής ψηφιακής βιβλιοθήκης.
· Χτίστε τις περιεκτικές ψηφιακές συλλογές που απεικονίζουν τον πλήρη πλούτο της ιστορίας και του πολιτισμού της Τζόρτζια και εξασφαλίζουν δίκαιη αντιπροσώπευση των παραδοσιακά ανεπαρκών ομάδων.
· Συντηρήστε τις συλλογές βιβλιοθηκών, συμπεριλαμβανομένων των ευαίσθητων πολιτιστικών και ιστορικών πόρων μέσω των κατάλληλων μέσων όπως η φωτογραφική και μικρογραφική αναπαραγωγή.
· Διευκολύνετε και συνεργαστείτε στις συνεταιριστικές επιχειρήσεις με άλλους οργανισμούς για να χτίσετε τις ψηφιακές συλλογές, τους πόρους και τις υπηρεσίες.
· Συμβάλετε στην ανάπτυξη των προτύπων και των καλύτερων πρακτικών από τη συμμετοχή σε πολλαπλά επίπεδα συμπεριλαμβανομένων τοπικών, εθνικών και διεθνών.
·  Παρέχετε τις υψηλής ποιότητας φωτογραφικές και ψηφιακές υπηρεσίες απεικόνισης στο Πανεπιστήμιο της Τζόρτζια των προστατών των βιβλιοθηκών και των φοιτητών του Πανεπιστημίου, της σχολής και του προσωπικού.
· Προωθήστε την εκμάθηση από:
· 1)την παροχή του εκπαιδευτικού διαστήματος και της τεχνολογίας, 
· 2)τη συνεργασία με το πανεπιστήμιο και τη σχολή βιβλιοθηκών για να αναπτύξει τους εκπαιδευτικούς πόρους και τα προγράμματα και 
· 3) παρέχοντας τα ερμηνευτικά και διδακτικά υλικά για να διευκολύνει τη χρήση των ψηφιακών συλλογών σε πολλαπλά επίπεδα εκπαίδευσης.
Πολιτική ανάπτυξης συλλογής

Ψηφιοποιημένες συλλογές
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια, που λειτουργεί μαζί με τις βιβλιοθήκες της Τζόρτζια, τα αρχεία, τα μουσεία, και άλλα όργανα της πολιτιστικής κληρονομιάς, παρέχει την πρόσβαση στους πολιτιστικούς και ιστορικούς πόρους της πολιτείας της Τζόρτζια μέσω της τρεχούσης ανάπτυξης, της διατήρησης και της συντήρησης των on-line ψηφιακών συλλογών και των πόρων. Τα αρχικά συμπεριλαμβανόμενα σχήματα μπορούν να βασιστούν σε κείμενο, συμπεριλαμβανομένων των χειρογράφων, των επιστολών, των ημερολογίων και των δημοσιευμένων εργασιών όπως τα βιβλία και τα τεύχη, οι φωτογραφίες, οι χάρτες, η τέχνη, τα χειροποίητα αντικείμενα, τα ακουστικά και τηλεοπτικά, γραφικά υλικά συμπεριλαμβανομένων των αρχιτεκτονικών σχεδίων και των σχεδίων γενικά και το μικροφίλμ.

Προκειμένου να καθοδηγηθούν οι δραστηριότητες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια το αναγνωστικό της κοινό κατηγοριοποιήθηκε στα ακόλουθα πέντε τμήματα:
Περιστασιακός Χρήστης

Παρόμοια με έναν επισκέπτη μουσείου που βλέπει ένα έκθεμα, ή του προστάτη βιβλιοθήκης που κοιτάζει βιαστικά τους σωρούς, που αναζητά τις γενικές πληροφορίες, ή τα ψυχαγωγικά υλικά ανάγνωσης ή όρασης. Οι περιστασιακοί χρήστες ενδιαφέρονται συνήθως για την αναζήτηση της πληροφορίας.

Φοιτητής/ Κ-12/ Ισόβιος φοιτητής
Σε αυτήν την ομάδα συνήθως αναζητούν πληροφορίες για ένα συγκεκριμένο σκοπό ώστε να υποστηρίξουν τους στόχους εκμάθησής τους, να προωθήσουν την καριέρα τους, ή για το γενικό διαφωτισμό. Αυτή η ομάδα περιλαμβάνει τους προπτυχιακούς και τους απόφοιτους του κολεγίου και τους φοιτητές πανεπιστημίου και τους φοιτητές των βαθμών Κ-12, καθώς επίσης τους δασκάλους και τους εκπαιδευτικούς που μπορούν να χρησιμοποιήσουν ψηφιοποιημένους πόρους στην τάξη.

Αναζητητής Πληροφορίας/ Φιλομαθής
Ο φιλομαθής ή αναζητητής πληροφορίας επιθυμεί περισσότερες σε βαθμό πληροφορίες για ένα ιδιαίτερο θέμα. Αυτή η ομάδα  περιλαμβάνει τους γενεαλόγους, τους ερασιτέχνες ιστορικούς και άλλους που επιθυμούν τις πληροφορίες για ένα λεπτομερώς καθορισμένο θέμα ή ένα σύνολο θεμάτων. Αυτή η κατηγορία χρηστών ενδιαφέρεται για την έρευνα σε συγκεκριμένες πληροφορίες.

Μελετητής/ Ερευνητής

Ο μελετητής ή ο ερευνητής επιθυμεί τις σε βάθος πληροφορίες για να υποστηρίξει τη μελέτη και την έρευνα υπέρ της δόκιμης δημοσίευσης.

Κυβέρνηση/ Επιχειρησιακή Κοινότητα

Η κυβέρνηση ή η επιχειρησιακή κοινότητα ενδιαφέρεται για τη λήψη των πληροφοριών για να υποστηρίξει τις κυβερνητικές δραστηριότητες ή τις επιχειρησιακές πρωτοβουλίες.

Η ανάπτυξη του παρόντος εγγράφου καθοδηγήθηκε από το Πρόγραμμα Ψηφιακής Αναλογικής Μεταλλαγής του Κολοράντο.

 Οι συλλογές, τα υλικά, ή τα στοιχεία μπορούν να προταθούν για την ψηφιοποίηση από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο  χρησιμοποιώντας τη Φόρμα Υπόδειξης Ψηφιοποίησης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια.
Οι συλλογές που προτείνονται για την ψηφιοποίηση ή/και το συνυπολογισμό στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια θα κριθούν βασισμένες στα ακόλουθα κριτήρια.

· Αποστολή. Τα προτεινόμενα υλικά ή οι συλλογές πρέπει να προσαρμοστούν με την αποστολή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια και να σχετίζονται με τον πολιτισμό και την ιστορία της πολιτείας της Τζόρτζια.

· Περιορισμοί. Τα υλικά που περιορίζονται από το χορηγό ή άλλο ιδιοκτήτη δε θα ψηφιοποιηθούν εκτός αν μπορεί να ληφθεί η άδεια.

· Πνευματικά δικαιώματα. Στα υλικά που είναι σαφώς στο δημόσιο τομέα θα δοθεί προτεραιότητα για την ψηφιοποίησή τους. Όπου η θέση δημόσιων τομέων είναι αμφισβητήσιμη, μια απόφαση θα ληφθεί σε ανά περίπτωση βάση. Όταν τα υλικά είναι κάτω από περιορισμούς πνευματικών δικαιωμάτων, δε θα ψηφιοποιηθούν εκτός αν η άδεια είναι πιθανό να είναι εύκολα αποκτήσιμη.

· Τεκμηρίωση/ περιγραφή. Στα υλικά ή στις συλλογές που εντελώς ή μερικώς περιγράφονται, είναι τιτλοφορούμενες, επονομαζόμενες, επεξεργασμένες, ή καταχωρημένες θα δοθεί προτεραιότητα για την ψηφιοποίηση. Άλλες περιπτώσεις θα αντιμετωπιστούν σε ανά περίπτωση βάση ανάλογα με τους παράγοντες όπως ο τύπος και το βάθος της περιγραφής που απαιτούνται, της ανάγκης για την έρευνα, κλπ....

· Δυνατότητα πρόσβασης. Στα υλικά που είναι δύσκολο να έχουν πρόσβαση λόγω των ανησυχιών συντήρησης ή είναι μόνο διαθέσιμα σε ένα περιορισμένο ακροατήριο λόγω των περιορισμών ασφάλειας, θα δοθεί προτεραιότητα για την ψηφιοποίηση.

· Χρήση. Τα υλικά που χρησιμοποιούνται ευρέως από τους ερευνητές, άλλους προστάτες, ή το προσωπικό θα δοθεί μεγαλύτερη προτεραιότητα για την ψηφιοποίηση.
· Ποικιλομορφία. Στα υλικά που αντιπροσωπεύουν την πολιτιστική, πολιτική, κοινωνική, γεωγραφική, και/ή οικονομική ποικιλομορφία της πολιτείας της Τζόρτζια θα δοθεί προτεραιότητα.

· Αξία. Τα υλικά που έχουν την υψηλή έρευνα, την τεχνουργηματοποιήσιμη, ή αποδεικτική αξία ή/και παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για ένα βασικό αναγνωστικό κοινό θα έχουν υψηλή προτεραιότητα για την ψηφιοποίηση.

· Δυνατότητα για την προστιθέμενη αξία. Στα υλικά τα οποία η πρόσβαση θα βελτιωθεί ουσιαστικά από την ψηφιοποίηση και που έχουν μια υψηλή δυνατότητα για την προστιθέμενη αξία στο ψηφιακό περιβάλλον θα δοθεί προτεραιότητα. Παραδείγματα της προστιθέμενης αξίας ότι τα υλικά μπορούν να παραχωρηθούν για να περιλάβουν:

· Δημιουργία ή/και προσθήκη των συμπληρωματικών πόρων για να επιτρέψει στους χρήστες να καταλάβουν καλύτερα, να πλοηγηθούν, και να χρησιμοποιήσουν τη συλλογή.
· Σύνδεσμοι μεταξύ των υλικών.
· Εικονικές συλλογές των υλικών βασισμένες γύρω από ένα δημιουργό, ένα αντικείμενο, ένα έκθεμα, ή ένα παρόμοιο θέμα.
· Νέα μεταδεδομένα, περιγραφή και εύρεση των ενισχύσεων με ηλεκτρονική μορφή.
· Η δυνατότητα να ψάξεις μέσω της δημιουργίας του ηλεκτρονικού κειμένου.
· Νέοι τρόποι να χρησιμοποιηθούν ή να αναλυθούν τα πρωτότυπα.
· Επανάληψη προσπαθειών. Τα υλικά που είναι δημόσια διαθέσιμα με ψηφιακή μορφή κάπου αλλού σε επίπεδο ποιότητας που ικανοποιεί τις ανάγκες του αναγνωστικού κοινού της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια δε θα ψηφιοποιηθούν. Σημειώστε ότι η DLG Υπηρεσία Εισόδου μπορεί να συνδέσει τα στοιχεία σχετικά με την αποστολή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια.

· Συνεταιριστική δυνατότητα. Εάν τα υλικά έχουν τη δυνατότητα να συσχετίζονται με άλλα που κατέχουν τις διαφορετικές αποθήκες ή οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένων των υλικών που έχουν ήδη ψηφιοποιηθεί ή που εξετάζονται για την ψηφιοποίηση, η προτεραιότητα για την ψηφιοποίηση είναι υψηλότερη εάν είναι πιθανό ότι ο συνεταιρισμός ή μια πρωτοβουλία μιας πολυ-συλλογής μπορούν να οδηγήσουν σε μια ψηφιοποίηση.

· Διαθεσιμότητα των τοπικών ή πρόσθετων πόρων. Μετά από τη συνεταιριστική δυνατότητα, εάν μια αποθήκη ή άλλος οργανισμός μπορεί να παρέχει την υποστήριξη υπό μορφή χρόνου, εξοπλισμού, ή χρηματοδότησης του προσωπικού - ειδικά σε μια τοπική βάση - για να ψηφιοποιηθούν τα υλικά στα πρότυπα που απαιτούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια, τότε σε εκείνες τις συλλογές μπορεί να δοθεί μεγαλύτερη προτεραιότητα για να εκμεταλλευθούν αυτές τις ευκαιρίες.

· Τεχνολογία. Τα υλικά για τα οποία η κατάλληλη τεχνολογία, οι διαδικασίες και οι καλύτερες πρακτικές υπάρχουν ήδη για την ψηφιοποίηση θα έχουν γενικά την προτεραιότητα. Τα προγράμματα που ερευνούν ή απαιτούν την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών θα εξεταστούν ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των πόρων και της χρηματοδότησης.

DLG Υπηρεσία Εισόδου
Η DLG Υπηρεσία Εισόδου συνδέει τις ιστορικές και πολιτιστικές συλλογές που ψηφιοποιούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια και που κατέχονται τοπικά από το ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ με τις ψηφιακές συλλογές, τα υλικά, τις ιστοσελίδες, τα στοιχεία ή τους παρόμοιους πόρους που κατέχουν οι πολιτιστικές ή/και άλλοι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί σε όλη την πολιτεία και κάπου αλλού με τη βοήθεια μιας εκλεκτικής υπηρεσίας εισόδου. Ο πυρήνας της υπηρεσίας εισόδου είναι ένας κατάλογος μεταδεδομένων που περιλαμβάνει τις περιγραφικές πληροφορίες για κάθε πόρο.

Η DLG Υπηρεσία Εισόδου θα καταγράψει τα μεταδεδομένα αυτά και θα τα συνδέσει με τις ιστοσελίδες που ικανοποιούν τα ακόλουθα κριτήρια:

· Παρέχει τους ψηφιοποιημένους πόρους ή βρίσκοντας τις ενισχύσεις για τις συλλογές στα πολιτιστικά ιδρύματα της Τζόρτζια ή τους πόρους που αντιπροσωπεύουν την ιστορία και τον πολιτισμό της Τζόρτζια.
·  Καθιστά τον πόρο διαθέσιμο χωρίς κανένα κόστος.
·  Έχει ένα σχέδιο για την τρέχουσα ικανότητα υποστήριξης και τη συντήρηση.
· Σέβεται τα πνευματικά δικαιώματα με την εξασφάλιση ότι τα υλικά είναι στο δημόσιο τομέα ή καθορίζονται για τη δημόσια διανομή.
· Προτεραιότητα θα δοθεί στις ιστοσελίδες που περιλαμβάνουν τα ψηφιοποιημένα πολιτιστικά υλικά σε συμφωνία με τις καλύτερες τυποποιημένες πρακτικές για την ψηφιακή απεικόνιση που συστήνεται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια.
Ιδιοκτησία

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια δεν απαιτεί την ιδιοκτησία των ψηφιακών αντικειμένων που συνδέονται από τη DLG Υπηρεσία Εισόδου. Η ιδιοκτησία παραμένει στην προερχόμενη ιστοσελίδα. Σημειώστε ότι οι συλλογές που ψηφιοποιούνται και που τοποθετούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια και από το ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ συνδέονται με τη DLG Υπηρεσία Εισόδου με τον ίδιο τρόπο όπως με άλλες συμμετέχουσες υπηρεσίες. Τα μεταδεδομένα που δημιουργούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια και που περιλαμβάνονται στη DLG Yπηρεσία Εισόδου παραμένουν ιδιοκτησία της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια, αλλά μπορούν να αντιγραφούν ελεύθερα και να μοιραστούν εφόσον δίνεται πίστωση.

Ακρίβεια

Η ευθύνη για την ακρίβεια των δεδομένων, των γεγονότων και των πληροφοριών που παρουσιάστηκαν εναπόκειται στο ίδρυμα που παρέχει τον ψηφιακό πόρο. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια δεν επιτρέπει οποιεσδήποτε πληροφορίες για τις ιστοσελίδες που συνδέονται με την Είσοδο. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια συστήνει ότι όλες οι ιστοσελίδες έχουν ένα μέσο όρο των πληροφοριών συλλογής σχετικά με την ικανοποιημένη ακρίβεια και την πολιτική για την ανασκόπηση και την αναθεώρηση των ιστοσελίδων.

Προσβασιμότητα
Η DLG Yπηρεσία Εισόδου προσπαθεί να συμμορφωθεί με τα πρότυπα προσβασιμότητας που αναπτύσσονται ως τμήμα της Πρωτοβουλίας Πρόσβασης Ιστού της κοινοπραξίας World Wide Web διαθέσιμης στην http://www.w3.org/WAI/. Εντούτοις, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια δεν εγγυάται ότι οι ιστοσελίδες που συνδέονται με τη DLG Είσοδο θα συμμορφωθούν με αυτά τα πρότυπα προσβασιμότητας.
Πολιτική απομάκρυνσης
Μια ιστοσελίδα μπορεί να απομακρυνθεί από τη DLG Είσοδο κατά την κρίση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια για ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω:

· Η ιστοσελίδα δεν είναι με συνέπεια διαθέσιμη και αξιόπιστη.
· Ανακριβή δεδομένα, γεγονότα, ή πληροφορίες.
· Αποδεδειγμένη παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων.
· Η ιστοσελίδα ή το περιεχόμενο δεν είναι πλέον διαθέσιμα δωρεάν στο κοινό.
Ψηφιακές Συλλογές
· American Civil War
(Αμερικανικός Εμφύλιος Πόλεμος)
· Annual Reports of the Mayor of Savannah, Georgia, 1855-1917
(Ετήσιες εκθέσεις του Δημάρχου της Σαβάνας, Τζόρτζια, 1855-1917)
· Artwork of Savannah
(Έργο Τέχνης της Σαβάνας)

· Baldy Editorial Cartoons, 1946-1982, 1997 : Clifford H. Baldowski Editorial Cartoons at the Richard B. Russell Library
(Εκδοτικά κινούμενα σχέδια Baldy, 1946-1982, 1997: Εκδοτικά κινούμενα σχέδια Clifford Η. Baldowski στη Βιβλιοθήκη Richard Β. Russell)

· Barnard's Photographic Views of the Sherman Campaign, ca. 1866
(Φωτογραφικές απόψεις Barnard της εκστρατείας Sherman, περίπου 1866)

· Black History Society Photograph Collection
(Φωτογραφική συλλογή της Ιστορίας της Μαύρης Κοινωνίας)

· Byron Herbert Reece Digital Library
(Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Byron Herbert Reece)
· The Church in the Southern Black Community
(Η Εκκλησία στη Νότια Μαύρη Κοινότητα)
· Civil Unrest in Camilla, Georgia, 1868 : Reconstruction, Republicanism, and Race
(Αστική Αναταραχή στην Καμίλλα, Τζόρτζια, 1896: Ανοικοδόμηση, Δημοκρατικότητα και Φυλή)
· Community Art in Atlanta, 1977-1987: Jim Alexander's Photographs of the Neighborhood Arts Center from the Auburn Avenue Research Library
(Κοινωνία Τεχνών στην Ατλάντα, 1977-1987: Φωτογραφίες του Jim Alexander του Neighborhood Arts Center από την Auburn Avenue Research Library)
· Cornelius C. Platter Civil War Diary, 1864-1865
(Ημερολόγιο Εμφύλιου Πόλεμου του Cornelius C. Platter)

· Cyrus F. Jenkins Civil War Diary, 1861-1862
(Ημερολόγιο Εμφύλιου Πόλεμου του Cyrus F. Jenkins)
· First-person Narratives of the American South
(Πρωτότυπες Διηγήσεις του Αμερικανικού Νότου)
· George Griffin Photograph Collection
(Φωτογραφική Συλλογή του George Griffin)
· Georgia Aerial Photographs
(Εναέριες Φωτογραφίες της Τζόρτζια)
· Georgia Government Publications
(Κυβερνητικές Εκδόσεις της Τζόρτζια)
· Georgia Historic Books
(Ιστορικά Βιβλία της Τζόρτζια)

· Georgia Historic Newspapers
(Ιστορικές Εφημερίδες της Τζόρτζια)
· Georgia Legislative Documents
(Νομοθετικά Έγγραφα της Τζόρτζια)
· Georgia Tech Advertisements
(Τεχνολογικές Αγγελίες της Τζόρτζια)
· Georgia Tech: Telling It Like It Was
(Τεχνολογία της Τζόρτζια: Λέγοντάς Το Όπως Αυτό Ήταν)

· georgia.gov
· Georgia Info
(Πληροφορίες της Τζόρτζια)

· Hall County Georgia Historical Photograph Collection
(Ιστορική Φωτογραφική Συλλογή του Δημαρχείου της Τζόρτζια)

· Hargrett Rare Book and Manuscript Library Rare Map Collection
(Συλλογή Σπάνιων Χαρτών της Βιβλιοθήκης Σπάνιων Βιβλίων και Χειρογράφων Hargrett)

· Historic Architecture and Landscapes of Georgia: The Hubert Bond Owens and John Linley Image Collections at the Owens Library
(Ιστορική Αρχιτεκτονική και Τοπία της Τζόρτζια: Συλλογή Εικόνων Hubert Bond Owens και John Linley της Βιβλιοθήκης Owens)

· Historical Broadsides
(Ιστορικές Πλευρές)
· Historical Sketches of the Greater Atlanta Young Women's Christian Association
(Ιστορικά Σχέδια της Μεγαλύτερης Ένωσης Νέων Χριστιανών Γυναικών της Ατλάντα)

· History of the Medical College of Georgia: 175 Years of Teaching, Discovering, and Caring
(Ιστορία του Κολεγίου Ιατρικής της Τζορτζια: 175 χρόνια Διδασκαλίας, Ανακαλύψεων και Φροντίδας)

· History of the University of Georgia by Thomas Walter Reed
(Ιστορία του Πανεπιστήμιου της Τζορτζια από τον Thomas Walter Reed)

· The Janice Daugharty Collection
(Η Συλλογή της Janice Daugharty)
· Joseph Henry Lumpkin Family Papers
(Οικογενειακά Έγγραφα του Joseph Henry Lumpkin)
· The Joyce Joyce Collection
(Η Συλλογή του Joyce Joyce)
· Lane Brothers Commercial Photographers Photographic Collection, 1920-1976
(Φωτογραφική Συλλογή των Εμπορικών Φωτογράφων Αδελφών Lane, 1920-1976)
· Living in Savannah, Volume 1
(Κατοικώντας στη Σαβάνα, Τόμος 1)
· Living in Savannah, Volume 2
(Κατοικώντας στη Σαβάνα, Τόμος 2)
· Local History: Frequently Asked Questions
(Τοπική Ιστορία: Συχνά Ερωτώμενες Ερωτήσεις)
· New Georgia Encyclopedia
(Εγκυκλοπαίδεια Νέα Τζόρτζια)
· North American Slave Narratives
(Διηγήσεις των Νοτιαμερικανών Σκλάβων)
· Photographs of the Historic American Buildings Survey: Georgia
(Φωτογραφίες του Ιστορικού Αμερικανικού Κτιρίου Τοπογραφίας: Τζόρτζια)
· The Pinecones
(Τα κουκουνάρια)
· President Jimmy Carter Daily Diary
(Ημερήσιο Ημερολόγιο του Προέδρου Jimmy Carter)

· Ralph McGill FBI Files
(Φάκελοι FBI Ralph McGill.)
· Rare Books Online
(Online Σπάνια Βιβλία.)
· Robert E. Williams Photographic Collection: African-Americans in the Augusta, Ga. Vicinity (Richmond Co.), circa 1872-1898
(Φωτογραφική Συλλογή Robert E. Williams: Αφρικο-Αμερικάνοι στην Αυγούστα, Ga. Vicinity (Richmond Co.), περίπου 1872-1898.)
· Robert Toombs, Letters to Julia Ann DuBose Toombs, 1850-1867
(Robert Toombs, Επιστολές στην Julia Ann DuBose Toombs, 1850-1867)
· Sam Nunn Bank of America Policy Forum
(Τράπεζα Sam Nunn του Αμερικανικού Πολιτικού Forum.)
· Sam Nunn Papers
(Έγγραφα Sam Nunn.)
· Samuel Hugh Hawkins diary, January-July 1877
(Ημερολόγιο Samuel Hugh Hawkins, Ιανουάριος-Ιούλιος 1877)
· Southeastern Native American Documents, 1730-1842
(Έγγραφα Νοτιοανατολιτών Αμερικανών Ιθαγενών, 1730-1842.)
· The Southern Home front, 1861-1865
(Το Νότιο Home front, 1861-1865)
· Splendid Growth: Architectural Drawings of the A. French Textile Building
(Splendid Growth: Αρχιτεκτονικά Σχέδια του Κτιρίου των υφαντουργικών προϊόντων του A. French)
· "Thar's gold in them Thar hills": Gold and Gold Mining in Georgia, 1830s-1940s
("Thar's gold in them thar hills": Χρυσός και Ορυχεία Χρυσού στη Τζορτζια, 1830-1940)
· A Thousand Wheels Are Set in Motion
(Χίλια Οχήματα Τίθενται σε Κίνηση)
· Tracy O'Neal Photographic Collection, 1923-1975
(Φωτογραφική Συλλογή Tracy O'Neal)
· Troup County Digital Archives Project Photograph Database
(Πρόγραμμα Βάσης Δεδομένων Φωτογραφιών των Ψηφιακών Αρχείων της Πολιτείας Τρούπ)
· UGA SACS Compliance Documents
(Έγγραφα Συμμόρφωσης SACS UGA)
· Vanishing Georgia
(Εξαφανίζοντας την Τζόρτζια)
· Virtual Historic Savannah Project
(Εικονικό Ιστορικό Πρόγραμμα της Σαβάνας)
· VSU Archives Online Image Collection
(Online Συλλογή Εικόνων των Αρχείων VSU)
· W. J. Usery, Jr. Photographs, 1949 to 1985
(Φωτογραφίες του W. J. Usery, Jr, 1949 ως 1985)
Σύνοψη – Συμπεράσματα

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια (Digital Library of Georgia) αποτελεί μια πρωτοβουλία του προγράμματος ΓΑΛΙΛΑΙΟΣ σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο των Βιβλιοθηκών και των υπολοίπων ιστορικών και πολιτιστικών ιδρυμάτων της πολιτείας και έχει ως στόχο της την ανάδειξη και τη μελέτη των ψηφιακών συλλογών και πόρων των ιδρυμάτων αυτών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα είναι πανταχού παρούσες στο μέλλον και θα παράσχουν τη βάση για ένα πολύ ευρύ σύνολο δραστηριοτήτων όπως η συνεταιριστική εργασία με υποστήριξη ηλεκτρονικών υπολογιστών, το ηλεκτρονικό εμπόριο και την ψυχαγωγία. Επιπλέον, θα επηρεάσουν σημαντικά την ποιότητα της εκπαίδευσης και της ζωής γενικότερα μέσα στα επόμενα χρόνια. Η μετάβαση σε ένα ηλεκτρονικό εργασιακό χώρο πληροφοριών έχει αρχίσει ήδη στην πλήρη δύναμή της και επιβάλλει τη συμμόρφωση στις τρέχουσες αυτές εξελίξεις.
Βιβλιογραφία

http://dlg.galileo.usg.edu

Γλωσσάριο
DLG: Digital Library of Georgia

SACKS: Southern Association of Colleges and Schools

UGA: University of Georgia

VSU: Valdosta State University
WAI: Web Access Initiative

Συνοδευτικό κείμενο
Η επιλογή του θέματος Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Τζόρτζια (Digital Library of Georgia) ήταν αποτέλεσμα σχετικής έρευνας στο διαδίκτυο και βασίστηκε στα δεδομένα του μαθήματος και στη μορφή παρουσίασης των πληροφοριών της συγκεκριμένης ιστοσελίδας. Το παρόν θέμα αναλύει τη λειτουργία της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια (Digital Library of Georgia) και αναδεικνύει τους βασικούς τομείς της βιβλιοθήκης και των ψηφιακών συλλογών. Η ανάπτυξη του θέματος έγινε με βάση την υπάρχουσα εσωτερική δομή και τις υποδείξεις του διδάσκοντα για την εκπόνηση της εργασίας. Θεωρείται σκόπιμο να αναφερθούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίστηκαν κατά την επιλογή και επεξεργασία του θέματος. Πρωτίστως, η σωστή απόδοση στα ελληνικά ορισμένων αγγλικών εξειδικευμένων ορολογιών. Έπειτα, η αναπάντεχη ανακατασκευή και ανανέωση της ιστοσελίδας της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Τζόρτζια (Digital Library of Georgia), ενώ ήδη είχε διεκπεραιωθεί μέρος αυτής της εργασίας, είχε απόρροια την επιλογή νέων πληροφοριών προς επεξεργασία. Οι παραπάνω παράγοντες και ιδιαίτερα ο δεύτερος συνετέλεσαν στη μεγαλύτερη δαπάνη χρόνου από τον προαπαιτούμενο και ίσως αναμενόμενο για το είδος της άσκησης.
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