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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) είναι ένας εθνικός οργανισμός ο οποίος έχει αναλάβει την συλλογή πληροφοριών σε θέματα επιστήμης και τεχνολογίας (Ε&Τ) ώστε να είναι σε θέση μετά από κατάλληλη επεξεργασία – ψηφιοποίηση να τα δημοσιοποιεί στο Διαδίκτυο και να τα παρέχει σε χρήστες που ενδιαφέρονται για το περιεχόμενο αυτό, κάνοντάς την έρευνά τους ευκολότερη.

Μετά από μία ιστορική αναδρομή της πορείας του ΕΚΤ από το 1980 μέχρι και σήμερα παραθέτουμε μία σειρά από δραστηριότητες αλλά και απώτερους στόχους οι οποίοι τίθενται πάντα για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού.

Ο ορισμός της «Ψηφιακής Βιβλιοθήκης» αλλά και μία αναφορά στις υπάρχουσες Ελληνικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες φέρνει πιο κοντά τον αναγνώστη  στο αντικείμενο και την δράση του ΕΚΤ. 
Η αναλυτική περιγραφή της ψηφιακής βιβλιοθήκης του ΕΚΤ είναι το θέμα που θα αναλύσουμε κυρίως παρακάτω. Θα αναφερθούμε αναλυτικότερα σε τομείς που περιλαμβάνει όπως :ηλεκτρονικά περιοδικά, ελληνικές Βάσεις Δεδομένων, ψηφιοποιημένες ελληνικές συλλογές, διεθνείς Βάσεις Δεδομένων, επιλεγμένες Πηγές στο Διαδίκτυο.
Το Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΑΒΕΚΤ, είναι το σημαντικότερο έργο που έχει αναλάβει το ΕΚΤ γι’ αυτό και κάνουμε μια αναφορά στον τρόπο   λειτουργίας του αλλά και στην απήχηση που έχει στην Ελλάδα και στην Κύπρο.

Το ΕΚΤ  δεν περιορίζεται στον Ελλαδικό χώρο αλλά αναπτύσσει και δραστηριότητες  στην Ευρώπη που το βοηθούν να αναπτυχθεί μέσω της συνεργασίας και της ενημέρωσης. Σημαντικές αναφορές γίνονται και γι’ αυτήν την ενότητα στο τέλος του συγγράμματος.
ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ
ΕΚΤ
· Τι είναι το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) ;
Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) είναι ένας εθνικός οργανισμός, ο οποίος λειτουργεί από το 1980 στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και εποπτεύεται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Ανάπτυξης. Είναι εθνική υποδομή που συγκεντρώνει, τεκμηριώνει και διαθέτει περιεχόμενο σε θέματα επιστήμης, έρευνας και τεχνολογίας, και παρεμβαίνει σε θέματα περιεχομένου της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Το ΕΚΤ βρίσκεται στο κέντρο της Αθήνας, Βασ. Κωνσταντίνου 48.
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· Ιστορική Αναδρομή 
Η ζωή του ΕΚΤ ξεκινάει από το 1980 και διατηρεί μια επιτυχημένη πορεία μέχρι σήμερα, βάζοντας συνεχώς στόχους σύμφωνα με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Η πορεία του στο χρόνο είναι η εξής:

· 1980 – δημιουργείται η μονάδα τεκμηρίωσης στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών. Μέχρι το 1981 έχει δημιουργήσει 300 συνδέσεις και αναζητήσεις από Διεθνείς Τράπεζες Πληροφοριών.
· 1983 – ανάπτυξη μονάδας και εξειδίκευση ανθρώπινου δυναμικού με συμβολή της UNESCO.

· 1983-84 δημιουργήθηκε η υπηρεσία παραγγελίας πλήρων κειμένων από βιβλιοθήκες του εξωτερικού. δημιουργήθηκαν οι πρώτες εφαρμογές λογισμικού για τη διαχείριση Βάσεων Δεδομένων, online πρόσβαση σε 1.000 διεθνείς βάσεις δεδομένων δωρεάν διάθεση των υπηρεσιών αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών στις αντίστοιχες επιστημονικές κοινότητες

· 1984 - Δημιουργήθηκε η πρώτη βάση δεδομένων
· 1985 - πρώτη έκδοση του αντίστοιχου Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών.

· 1986 - είχε αναπτυχθεί πλήρως στο ΕΚΤ η υπηρεσία παροχής online υπηρεσιών.

· 1989 - θεσμοθέτηση της αυτόνομης λειτουργίας του ως υπηρεσία εθνικής χρήσης του ΕΙΕ

· 1989 – 1990 Ανάπτυξη και συντήρηση ειδικού λογισμικού για τον αυτοματισμό των υπηρεσιών βιβλιοθηκών (Πρόγραμμα ΑΒΕΚΤ) Ανάπτυξη του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών 

· 1991 - 1995 υλοποίηση του "εξειδικευμένου συστήματος πληροφόρησης και κατανεμημένης υπηρεσίας προσφοράς εντύπων" στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΕΤ Ι.

· 1992  - οικονομική αυτοτέλεια/ αρχίζει η λειτουργία του Πιλοτικού Κέντρου Αναδιανομής Αποτελεσμάτων Κοινοτικών Ερευνητικών Έργων (Πρόγραμμα VALUE/HERA) και ταυτόχρονα η λειτουργία του Εθνικού Εστιακού Σημείου για το Κοινοτικό Πρόγραμμα IMPACT 2.

· 1993 δημιουργήθηκαν τα πρώτα Εστιακά Σημεία Τεκμηρίωσης στα ΑΕΙ, Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Ηρακλείου, Ιωωαννίνων, και Ξάνθης.
· 1996-2000 συμμετέχει περισσότερο ενεργά σε ευρωπαϊκά προγράμματα και δίκτυα που αφορούν την πληροφόρηση και υποστήριξη της ελληνικής ερευνητικής και επιχειρηματικής κοινότητας για ερευνητικά προγράμματα και για την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας.
· 2001 - υλοποιείται το Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Έρευνας και Τεχνολογίας (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας) δημιουργώντας τις συνθήκες που θα επιτρέψουν την παρακολούθηση, ανάπτυξη και απορρόφηση τεχνολογιών αιχμής (state-of-the-art) στον τομέα του ψηφιακού περιεχομένου και θα δώσουν στη χώρα την ικανότητα ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις που προκύπτουν τόσο από τον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας, όσο και από την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης για μια Ηλεκτρονική Ευρώπη.

· Δραστηριότητες

Το ΕΚΤ για την κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών της ελληνικής επιστημονικής, ερευνητικής, εκπαιδευτικής και επιχειρηματικής κοινότητας, και την προώθηση της χρήσης των υπηρεσιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης, αναλαμβάνει μία σειρά δραστηριοτήτων όπως τη δημιουργία του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών,  

Ελληνικών και διεθνών βάσεων δεδομένων Ε&Τ, ψηφιακής βιβλιοθήκης Ε&Τ,  ηλεκτρονικού αναγνωστηρίου, τη δημιουργία ενός συστήματος παραγγελίας πλήρων κειμένων επιστημονικών άρθρων περιοδικών, βιβλίων, πρακτικών συνεδρίων  κ.ά., από βιβλιοθήκες, ειδικά αρχεία και κέντρα τεκμηρίωσης. 

Κατάλληλες ομάδες ασχολούνται με την υποστήριξη βιβλιοθηκών. Αυτό γίνεται πραγματικότητα με την δημιουργία εργαλείων όπως το σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΕΚΤ - ΑΒΕΚΤ , το σύστημα ηλεκτρονικής παραγγελίας και παράδοσης πλήρων κειμένων (Σύστημα Διαδανεισμού Βιβλιοθηκών) και το διαθέτει στο ΕΔΕΤΒ,  

σύγχρονα εργαλεία και βοηθήματα για βιβλιοθήκες (ταξινομικά συστήματα, εγχειρίδια καταλογογράφησης, κατάλογoυς καθιερωμένων όρων, εκδοτών-συγγραφέων, θεματικές επικεφαλίδες κ.α.) και με την ελληνική μετάφραση της 13ης Συνοπτικής Έκδοσης του Δεκαδικού Ταξινομικού Συστήματος M.DEWEY (υπό έκδοση) 
Εκτός από τις βιβλιοθήκες το ΕΚΤ δραστηριοποιείται για την υποστήριξη Συνεργασιών σε Προγράμματα Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε&Τ). Αξιοποιώντας το εύρος των πληροφοριακών του πηγών και τη συμμετοχή του σε ευρωπαϊκά δίκτυα, ενημερώνει ελληνικούς φορείς για την συμμετοχή τους σε ευρωπαϊκά προγράμματα  Ε&Τ (Εθνικό Σημείο Επαφής για το 5ο Πρόγραμμα Πλαίσιο Ε&Τ της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Καταγράφει την ερευνητική δραστηριότητα της χώρας (βάσεις δεδομένων με ερευνητικά έργα, αποτελέσματα και άλλα) 

Το ΕΚΤ συμβάλλει σημαντικά και στη Σύνδεση Έρευνας και Παραγωγής με την  υποστήριξη ερευνητικών και επιχειρηματικών συνεργασιών, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Αναλαμβάνει την υλοποίηση του ευρωπαϊκού προγράμματος VALUΕ, και δημιουργεί το Ελληνικό Κέντρο Αναδιανομής Καινοτομίας (Hellenic Innovation Relay Centre-HIRC) για την αξιοποίηση και διάχυση ερευνητικών αποτελεσμάτων και νέων τεχνολογιών, από την Ελλάδα προς την Ευρώπη και αντίστροφα, καθώς και η επίτευξη υπερεθνικών συμφωνιών μεταφοράς τεχνολογίας.

Οι δραστηριότητες και υπηρεσίες του ΕΚΤ χρηματοδοτούνται από δημόσιους πόρους, εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, συμβόλαια με ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, καθώς και από τα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών.  

· Στόχοι

Παρά τις ήδη υπάρχουσες δραστηριότητες το ΕΚΤ θέτει στόχους ώστε να είναι ανά πάσα στιγμή έτοιμο να καλύψει τις ανάγκες των χρηστών οι οποίες καθημερινά αυξάνονται. Στους στόχους του ΕΚΤ εντάσσονται:

· η ολοκλήρωση των συστημάτων για την ενιαία διαχείριση περιεχομένου Ε&Τ 

· η λειτουργία κεντρικού κόμβου για την πλοήγηση σε περιεχόμενο Ε&Τ 

· η παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών πληροφόρησης 
· η μεταφορά τεχνογνωσίας προς άλλους οργανισμούς σχετικά με τη διαχείριση και διάθεση ψηφιακού περιεχομένου. 
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ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
· Τι είναι η Ψηφιακή βιβλιοθήκη;

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια online συλλογή τεκμηρίων η οποία περιέχει πλήρη κείμενα, μετά από επεξεργασία, για την παρουσίασή τους σε ψηφιακή μορφή. Τα ψηφιακά αυτά κείμενα δίνουν εξελιγμένες δυνατότητες στους χρήστες – αναγνώστες για αναζήτηση και πλοήγηση σε υπερκείμενο Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μία στάση κλειδί στο διαδίκτυο της επόμενης γενιάς. Σήμερα το 93% του παραγόμενου περιεχομένου είναι ψηφιακό.
· Ελληνικές ψηφιακές βιβλιοθήκες 

Ελληνικές ψηφιακές βιβλιοθήκες βρίσκουμε σε φορείς όπως: 

· ΕΚΤ, ψηφιοποιημένων Διδακτορικών Διατριβών http://theses.ekt.gr
· Πανεπιστημίου Κρήτης http://dlib.libh.uok.gr
· Πανεπιστημίου Ιωαννίνων http://ultranet.hb.uoi.gr/digital
· ΣΚΕΨΙΣ, Πανεπιστημιακού Εκπαιδευτικού Υλικού http://skepsis.di.uoa.gr
· Το ΑΡΤΕΜΙΣ http://artemis.cslab.ece.ntua.gr
· Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος http://portal.tee.gr/portal
· Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος http://www.mmb.org.gr
· Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού http://www.snhell.gr/library.html
· Ελληνομνήμων http://sat1.space.noa.gr/Hellinomnimon/
· Μυριόβιβλος http://www.myriobiblos.gr
· Ευώνυμος http://www.evonymos.org
Την ψηφιακή βιβλιοθήκη του ΕΚΤ θα την αναλύσουμε παρακάτω.

ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του ΕΚΤ περιλαμβάνει ένα σύνολο ηλεκτρονικών τεκμηρίων που καλύπτει όλους τους τομείς Ε&Τ και δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να αναζητήσουν εύκολα και γρήγορα αλλά και να ανακτήσουν το ψηφιακό υλικό που τους ενδιαφέρει.
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του ΕΚΤ παρέχει πρόσβαση στις παρακάτω ενότητες πληροφόρησης:

· Ηλεκτρονικά περιοδικά

· Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων

· Ψηφιοποιημένες Ελληνικές Συλλογές

· Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων

· Επιλεγμένες Πηγές στο Διαδίκτυο 

Επίσης εξασφαλίζει πρόσβαση σε 36 διεθνείς βάσεις δεδομένων

του Cambridge Scientific Abstracts

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

Το ΕΚΤ διαθέτει ένα κατάλογο ηλεκτρονικών περιοδικών, τα οποία αποτελούν σημαντική πηγή τεκμηρίων έρευνας και πληροφόρησης για τους τομείς της Επιστήμης & Τεχνολογίας. Ο κατάλογος αυτός των ηλεκτρονικών περιοδικών εμπλουτίζεται συνεχώς μπαίνοντας στην διαδικασία απόκτησης νέων συλλογών αλλά και εξασφαλίζοντας πρόσβαση σε συλλογές περιοδικών μεγάλων προμηθευτών 
και σε Υπηρεσίες Ηλεκτρονικών Περιοδικών. Επίσης, συγκεντρώνει, ελέγχει και ταξινομεί διευθύνσεις περιοδικών που είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο Διαδίκτυο, ώστε να παρέχει στους χρήστες μια ολοκληρωμένη πληροφόρηση.

Στη βάση δεδομένων ηλεκτρονικών περιοδικών του ΕΚΤ μπορούμε να έχουμε πρόσβαση στις παρακάτω συλλογές:

· Ηλεκτρονικά περιοδικά Βιβλιοθήκης ΕΚΤ/ΕΙΕ

· Ηλεκτρονικά Περιοδικά κοινοπραξίας HEAL-Link

· Υπηρεσία SwetsWise (18.500 περιοδικά) 

· Ηλεκτρονικά περιοδικά ABI-BPO

Επίσης:

· Δωρεάν περιοδικά συλλεγμένα από το ΕΚΤ - Θεματικά

· Δωρεάν περιοδικά συλλεγμένα από το HighWire

 FreeMedicalJournals.com

· Δωρεάν περιοδικά από το PubMed Central
· Δωρεάν περιοδικά από το BioMed Central

· Δωρεάν περιοδικά από το Directory of Open Access Journals

Όσον αφορά την web υπηρεσία  Sweets Wise, είναι του οργανισμού  Sweets Information Services και παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης στα περιεχόμενα και στις περιλήψεις άρθρων ενός μεγάλου αριθμού επιστημονικών περιοδικών. Η υπηρεσία προσφέρει μία δυνατή και εύχρηστη μηχανή αναζήτησης που απλοποιεί την online πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά ενώ ταυτόχρονα επιτρέπει την αποτελεσματική οργάνωση και διαχείριση πληροφοριών. Δίνει τη δυνατότητα θεματικών αναζητήσεων στο σύνολο του περιεχομένου σε basic ή advanced επίπεδο και με χρήση διαφόρων κριτηρίων. Παρέχει πρόσβαση στο περιεχόμενο περισσοτέρων από 18.500 περιοδικών ανά 299 σελίδες.
Παρέχονται περιοδικά από τη διεθνή βιβλιογραφική Βάση Δεδομένων ABI – BRO Global (CD – ROM) η οποία καλύπτει θέματα επιχειρησιακά, διοίκησης και οικονομίας.  Για ένα μεγάλο αριθμό περιοδικών της ΒΔ δίνεται η δυνατότητα σύνδεσης με το πλήρες κείμενο μέσω της ΒΔ Business Periodical Global η οποία υποστηρίζει τη ΒΔ ABI / INFORM. Περιλαμβάνει 10.000 τίτλους και καλύπτει μία ευρεία περιοχή θεμάτων όπως οικονομία, διοίκηση, επιχειρησιακή έρευνα, marketing, περιβάλλον, τράπεζες, τηλεπικοινωνίες, εμπόριο και άλλους επιχειρησιακούς τομείς.

Παρέχονται επίσης και δωρεάν περιοδικά συλλεγμένα από το HighWire. Ο χρήστης για να έχει πρόσβαση σε αυτά πρέπει να συμπληρώσει κάποια σημαντικά στοιχεία για την ταυτότητα του περιοδικού ώστε να γίνει αναζήτηση στη βάση και να είναι διαθέσιμο σε αυτόν. Είναι το μεγαλύτερο αρχείο περιοδικών που παρέχει full – text.

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Το ΕΚΤ θέλοντας να παρέχει στους χρήστες μια ολοκληρωμένη πληροφόρηση, έχει προχωρήσει στην ανάπτυξη και διάθεση Βάσεων Δεδομένων σε θέματα Ε&Τ, αλλά και στην υποδοχή και διάθεση Βάσεων Δεδομένων, που έχουν παραχθεί από άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Σταδιακά προχωρά στην υποδοχή και διάθεση βάσεων δεδομένων που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΕΤ ΙΙ - "Δημιουργία και Ανάπτυξη Τραπεζών Πληροφοριών και Δεδομένων για την Επιστήμη και την Τεχνολογία". 

Περιλαμβάνει μια λίστα από τις Βάσεις Δεδομένων που διαθέτει, στις οποίες οι χρήστες έχουν πρόσβαση μέσω του διαδικτύου (εκτός από τις «ΦΕΚ» και «Βιβλιογραφία 2000» που η πρόσβαση είναι δυνατή μόνο από το Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο του ΕΚΤ και από τις εγκαταστάσεις του ΕΙΕ).

Για την πρόσβαση μέσω του διαδικτύου ο χρήστης πρέπει να επιλέξει το εικονίδιο  για σύντομη περιγραφή της κάθε βάσης και να ακολουθήσει το σύνδεσμο της βάσης για να συνδεθεί με αυτή.

Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων που βρίσκονται σε λειτουργία αυτή τη στιγμή είναι οι παρακάτω:
· Δοιάκι - Εφημερίδα της Κυβέρνησης, 1833-1847  

· HELLECON - Επιστημονικές Δημοσιεύσεις για την Ελληνική Οικονομία  

· ΝΑΤΟ - Επιστήμες & Τεχνολογία  

· EAA - Ελληνικές Αστρονομικές Δημοσιεύσεις  

· ΠΕΧΩΤΕΕ - Περιβάλλον, Χωροταξία, Νέες Τεχνολογίες, Ενέργεια  

· ΑΘΗΝΑ - Ακαδημία Αθηνών  

· ΕΛΙΑΜΕΠ - Μονάδα Πληροφόρησης Διεθνών Σχέσεων  

· Ηλεκτρονικά περιοδικά Βιβλιοθήκης ΕΚΤ/ΕΙΕ 

Ηλεκτρονικά περιοδικά επιστήμης και τεχνολογίας της συλλογής της Βιβλιοθήκης του ΕΚΤ

· Ευώνυμος Οικολογική Βιβλιοθήκη 

· ΙΡΙΣ- Παιδιατρική Βιβλιογραφία  

· Νεοελληνική Προσωπογραφία

· ΕΛΙΑ - Ελληνικά ημερολόγια 19ου-20ου αιώνα 

· ΕΘΙΑΓΕ: Ελληνική Δασοπονία και φυσικό περιβάλλον  

· ΔΗΜΗΤΡΑ: Φυτική και ζωική παραγωγή, κτηνοτροφία, αλιεία, τρόφιμα

· Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών 

Διατριβές Ελλήνων Επιστημόνων 

· Ελληνικά Ερευνητικά Έργα 

Στοιχεία ελληνικών ερευνητικών έργων

· Έλληνες Ερευνητές-Ελληνικοί Φορείς-Αποτελέσματα Ερευνητικών Έργων 

Στοιχεία ελλήνων ερευνητών, ελληνικών φορέων και αποτελεσμάτων ερευνητικών έργων 

· Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών 

Τίτλοι και στοιχεία περιοδικών ελληνικών επιστημονικών & τεχνολογικών βιβλιοθηκών 

· Ελληνικές Επιστημονικές και Τεχνολογικές Βιβλιοθήκες 

Στοιχεία επιστημονικών & τεχνολογικών βιβλιοθηκών του Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών 

· Ιατρική Βιβλιογραφία "Ιπποκράτης" 

Ελληνική βιοϊατρική αρθρογραφία 

· ΓΛΑΥΚΑ 

Θέματα ελληνικής κοινωνίας και κοινωνικών επιστημών 

· grARGOS 

Συλλογικός κατάλογος βιβλίων, ανατύπων, κ.λπ., στην ελληνική γλώσσα ή με τόπο έκδοσης την Ελλάδα, που υπάρχουν στις βιβλιοθήκες ελληνικών και ξένων σχολών και ερευνητικών κέντρων που βρίσκονται στην Αθήνα και έχουν αντικείμενο μελέτης κυρίως τον ελληνικό πολιτισμό και άλλους πολιτισμούς των Βαλκανίων και της ΝΑ Μεσογείου

· intARGOS 

Συλλογικός κατάλογος βιβλίων, ανατύπων, κ.λπ., γραμμένων σε γλώσσες άλλες πλην της ελληνικής ή με τόπο έκδοσης εκτός Ελλάδας, που υπάρχουν στις βιβλιοθήκες ελληνικών και ξένων σχολών και ερευνητικών κέντρων που βρίσκονται στην Αθήνα και έχουν αντικείμενο μελέτης κυρίως τον ελληνικό πολιτισμό και άλλους πολιτισμούς των Βαλκανίων και της ΝΑ Μεσογείου

· Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών ARGOS 

Στοιχεία για τίτλους περιοδικών που υπάρχουν στις συλλογές βιβλιοθηκών ελληνικών και ξένων σχολών και ερευνητικών κέντρων που βρίσκονται στην Αθήνα και έχουν αντικείμενο μελέτης, κυρίως τον ελληνικό πολιτισμό και άλλους πολιτισμούς των Βαλκανίων και της ΝΑ Μεσογείου

· Σχολικές Βιβλιοθήκες 

Κατάλογος βιβλίων και μονογραφικών σειρών που καταρτίστηκε από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. στα πλαίσια του προγράμματος 'Σχολικές Βιβλιοθήκες'

· Συλλογικός Κατάλογος Δημόσιων Βιβλιοθηκών 

Συλλογικός κατάλογος βιβλίων και μονογραφικών σειρών δημόσιων βιβλιοθηκών

· Φύλλα Εφημερίδας Κυβερνήσεως - ΦΕΚ (Τεύχη Α & Β) 

Φύλλα Εφημερίδας της Κυβέρνησης 

· Βιβλιογραφία 2000 

Βιβλιογραφικός οδηγός για τα ελληνικά βιβλία 

Το ΕΚΤ δεν σταματά στις ήδη υπάρχουσες Βάσεις Δεδομένων αλλά στο πλαίσιο υλοποίησης του Εθνικού Πληροφοριακού Συστήματος Έρευνας και Τεχνολογίας και με στόχο τη δημιουργία ενός πυρήνα ελληνικών Βάσεων Δεδομένων παραθέτει και τις Βάσεις Δεδομένων οι οποίες είναι υπό ανάπτυξη. Μέσω του διαδικτύου επιλέγοντας το εικονίδιο μπορεί ο χρήστης να έχει μια σύντομη περιγραφή της κάθε βάσης και ακολουθώντας το σύνδεσμο της βάσης συνδέεται με αυτή. Οι υπό ανάπτυξη βάσεις δεδομένων ανέρχονται στις 37.
ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ
Το ΕΚΤ εκτός από την ψηφιοποίηση περιοδικών αναλαμβάνει και την ψηφιοποίηση σημαντικών ελληνικών έντυπων συλλογών, με σκοπό τη διατήρηση της ελληνικής πνευματικής, επιστημονικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. Οι ψηφιοποιημένες αυτές συλλογές είναι προσβάσιμες μέσω του διαδικτύου . Στην Ψηφιακή βιβλιοθήκη του ΕΚΤ είναι δυνατή η πρόσβαση σε 13.500 Ψηφιοποιημένες Διδακτορικές Διατριβές πλήρους κειμένου, οι οποίες περιέχονται στο "Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών". Επίσης, υπάρχει πρόσβαση σε 4.000 περίπου ψηφιοποιημένα άρθρα των Πρακτικών της Ακαδημίας Αθηνών, μια βάση δεδομένων με πλήρη κείμενα ανακοινώσεων, ομιλιών και μελετών της Ακαδημίας Αθηνών.
Το ΕΚΤ παρέχει σύνδεση με τη βάση των Ελληνικών Διδακτορικών Διατριβών. Είναι μία συλλογή περίπου 13.500αντίτυπων διατριβών από τις οποίες 11.500 αφορούν διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί σε Ελληνικά Πανεπιστήμια, ενώ 2.000 αφορούν διδακτορικές διατριβές ελλήνων επιστημόνων που έχουν εκπονηθεί σε πανεπιστήμια του εξωτερικού.
Η ψηφιοποιημένη αυτή συλλογή αυτή του ΕΚΤ δίνει τη δυνατότητα σε όσους ενδιαφέρονται να αναζητήσουν αλλά και να έχουν πρόσβαση στο  ψηφιοποιημένο πλήρες κείμενο (full text) της κάθε διατριβής. 

Πολύ σημαντικό ρόλο για την διαμόρφωση αυτής της συλλογής παίζει  η συνεισφορά των Γραφείων Διαμεσολάβησης των ΑΕΙ και Ερευνητικών Φορέων, για την παροχή στοιχείων και ολοκλήρωση του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Το ΕΚΤ διαθέτει εκτός των άλλων και 65 διεθνείς βάσεις δεδομένων σε όλα τα βασικά γνωστικά αντικείμενα Ε&Τ. Από αυτές οι τριάντα τρεις (33) είναι εγκατεστημένες στα υπολογιστικά συστήματα του ΕΚΤ, ενώ για τις υπόλοιπες, παρέχεται διαδικτυακή πρόσβαση στους κόμβους παροχέων περιεχομένου του εξωτερικού. Είναι πολύ σημαντικό για την εξυπηρέτηση του χρήστη το γεγονός ό,τι στις περισσότερες από τις διαθέσιμες βάσεις δεδομένων, δίνεται η δυνατότητα σύνδεσης των βιβλιογραφικών δεδομένων με τα πλήρη κείμενα. Η πρόσβαση σε αυτές τις Βάσεις Δεδομένων, είναι δυνατή μόνο μέσα από το Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο του ΕΚΤ και από τις εγκαταστάσεις του ΕΙΕ. Έχει τοποθετηθεί κατάλληλο λογισμικό για την πρόσβαση σε αυτέ όπως του λογισμικού ERL της SilverPlatter το λογισμικό Ultra*Net και το Web of Science της υπηρεσίας CSA Internet Database Service.

Η αναζήτηση από τον χρήστη γίνεται ανάλογα με τις πληροφορίες που έχει γι’ αυτό και παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης ανά γνωστικό αντικείμενο, αλφαβητικά ή σύμφωνα με τις ημερομηνίες τελευταίας ενημέρωσης. Περιλαμβάνουν θέματα όπως :Επιστήμες Υγείας – Φαρμακευτική, Περιβάλλον - Γεωτεχνικές επιστήμες, Επιστήμες Υδάτινων Συστημάτων, Επιστήμη Τροφίμων, Χημεία, Φυσική, Πληροφορική, Μαθηματικά, Μεταλλουργία, Μηχανολογία, Μεταφορές, Ηλεκτρολογία, Ενέργεια, Περιβάλλον, Βιομηχανικές εφαρμογές, Ναυπηγική, Πολεοδομία, Αρχιτεκτονική, Επιστήμη και Τεχνολογία Υλικών, Εκπαίδευση, Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές επιστήμες, Διοίκηση, Κοινοτικές Πληροφορίες, Βιβλιοθηκονομία - Επιστήμη πληροφόρησης, Βιβλία - Εγκυκλοπαίδειες - Κατάλογοι εκδόσεων, Διεπιστημονικές Βάσεις Δεδομένων. 

Εκτός όμως από τις Βάσεις που διατίθενται στο ηλεκτρονικό αναγνωστήριο, το ΕΚΤ παρέχει ηλεκτρονική πρόσβαση  και στις σημαντικότερες ΒΔ που διατίθενται από διαθέτες (hosts) σε Ευρώπη και ΗΠΑ στις οποίες η αναζήτηση γίνεται από το εξειδικευμένο προσωπικό της Υπηρεσίας Ανάκτησης Πληροφοριών Ε&Τ και ενημερώνονται οι χρήστες.

ΠΗΓΕΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του ΕΚΤ περιλαμβάνει περισσότερες από 100 επιλεγμένες πηγές στο Διαδίκτυο, σε διάφορους τομείς Ε&Τ, τις οποίες το συγκεντρώνει, αξιολογεί και ταξινομεί.  Θέματα στα οποία παρέχει πρόσβαση είναι τα παρακάτω: 
-  Ιατρική - Βιολογία - Περιβάλλον  

- Φυσικές Επιστήμες -Τεχνολογία  

- Οικονομία - Αγορά - Επιχειρήσεις  

- Θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης  

- Νομοθεσία  

- Ανθρωπιστικά-Κοινωνικά Θέματα-Εκπαίδευση  

- Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας  

- Εγκυκλοπαίδειες-Λεξικά-Βιβλία  

- Μηχανές Αναζήτησης 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ EKT – ΑΒΕΚΤ
Μία από τις πιο βασικές δραστηριότητες του ΕΚΤ είναι η δημιουργία ενός λογισμικού κατάλληλου για την ολοκληρωμένη οργάνωση βιβλιοθηκών και τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων. Το Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ονομάζεται ΑΒΕΚΤ (Αυτοματισμός Βιβλιοθηκών ΕΚΤ) και χρησιμοποιείται σήμερα από εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα, δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες και άλλους φορείς σε όλη την Ελλάδα και την Κύπρο, το συνολικό πλήθος των οποίων ξεπερνά τους 2.000. Φορείς όπως :
- πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση 

- δημόσιες, δημοτικές βιβλιοθήκες, μουσεία, αρχεία 

- διάφορες σχολές, ωδεία, επιμορφωτικά κέντρα, κέντρα εκπαίδευσης (ΙΕΚ) 

- ερευνητικά ιδρύματα και ινστιτούτα, κέντρα έρευνας, ακαδημίες 

- οργανισμοί κοινωνικής ωφέλειας και άλλοι οργανισμοί 

- νοσοκομεία, κέντρα υγείας 

- φιλανθρωπικά ιδρύματα 

- θρησκευτικά ιδρύματα 

- υπουργεία, τοπική αυτοδιοίκηση, πνευματικά κέντρα, σύλλογοι, κόμματα 

ενώσεις, επιμελητήρια, εταιρείες.  

Η αρχική μορφή του ΑΒΕΚΤ εμφανίστηκε  το 1985, ενώ σήμερα υπάρχουν ήδη 5 εκδόσεις (ΑΒΕΚΤ 5.0) του. Για την σωστή εκμάθηση στους χρήστες του λογισμικού το ΕΚΤ παρέχει, τεχνική και βιβλιοθηκονομική υποστήριξη. Αναλαμβάνει την προσαρμογή και εγκατάσταση του λογισμικού στις βιβλιοθήκες φορέων που επιθυμούν την ηλεκτρονική διαχείριση των συλλογών τους, αλλά και διοργανώνει ειδικά σεμινάρια για την εκμάθηση της χρήσης του. 

Η έκδοση του ΑΒΕΚΤ 5.0 που χρησιμοποιείται σήμερα έχει ελάχιστες απαιτήσεις συστήματος, όπως : 

Λειτουργικό σύστημα Microsoft Windows 95/98/Μe/NT/2000 

Επεξεργαστής Pentium 200 MHz 

Μνήμη (RAM) 32 ΜΒ 

Χωρητικότητα σκληρού δίσκου 200 ΜΒ 

Αλλά και η εγκατάσταση και χρήση του είναι ιδιαίτερα απλή ώστε να μπορούν να το χρησιμοποιήσουν και άτομα με βασικές γνώσεις Η/Υ. 

Το ΑΒΕΚΤ μπορεί να διαχειριστεί πολυγλωσσικά βιβλιογραφικά δεδομένα μεγάλης ποικιλίας τύπων (μονογραφίες, περιοδικά, εφημερίδες, εικόνες, video, μουσική κ.ά.), ενώ η διεπαφή χρήσης (user interface) με το ΑΒΕΚΤ διατίθεται στην ελληνική και αγγλική γλώσσα και καλύπτει τις παρακάτω λειτουργίες:

- καταλογογράφηση (βιβλία, φυλλάδια, περιοδικά, κλπ) 

- αναζήτηση και ανάκτηση βιβλιογραφικών δεδομένων 

- κυκλοφορία υλικού: χρέωση, επιστροφή, ανανέωση, κράτηση υλικού 

παραγγελία υλικού 

- διάθεση δεδομένων και διαδανεισμός υλικού μέσα από το Διαδίκτυο 

- παρακολούθηση τευχών περιοδικών εκδόσεων (Cardex) 

- ανταλλαγή βιβλιογραφικών εγγραφών 

- έκδοση στατιστικών δεδομένων 

- επιλεκτική διάχυση πληροφοριών σε ομάδες αποδεκτών  

Με την έκδοση 5.0 του ΑΒΕΚΤ που είναι σε περιβάλλον Windows, υλοποιεί UNIMARC, UNIMARC Authorities και ISO 2709 καταργείται ο διαθέτης «Ερμής» και οι βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων του ΕΚΤ διατίθενται με το πρωτόκολλο Z39.50. Τότε, η βιβλιογραφική βάση των διδακτορικών διατριβών μετεξελίσσεται σε μια βάση δεδομένων μέσω WEB σε σύνδεση με το ψηφιακό περιεχόμενο των διδακτορικών διατριβών και έτσι δημιουργείται μια ψηφιακή βιβλιοθήκη 12.000 διδακτορικών διατριβών (2.000.000 ψηφιοποιημένες σελίδες που ήταν το μεγαλύτερο για την εποχή έργο ψηφιοποίησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο). Η ψηφιοποίηση της συλλογής των διδακτορικών διατριβών ξεκίνησε τον Ιούλιο του 1998 και τελείωσε τον Δεκέμβριο του 1999. Ήταν μία μεγάλη καινοτομία για την καλύτερη εξυπηρέτηση της ερευνητικής κοινότητας αλλά και του απλού χρήστη. 

Γραφείο Υποστήριξης Χρηστών ΑΒΕΚΤ 

Υπεύθυνος  Μάρα Κουνάδη  

Ώρες  8:30-15:00  

Τηλ.  210 72.73.970-1  

Fax  210 72.52.223  

E-mail  abekt@ekt.gr  
ΤΟ ΕΚΤ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Η δράση  του ΕΚΤ δεν περιορίζεται μόνο στον Ελλαδικό χώρο αφού αξιοποιώντας το εύρος των πληροφοριακών του πηγών, συμμετέχει και σε ευρωπαϊκά δίκτυα, σχετικά με την Κοινωνία της Πληροφορίας και την Καινοτομία. Δραστηριοποιείται ενεργά στην ενθάρρυνση και υποστήριξη των ερευνητικών και επιχειρηματικών συνεργασιών, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Αξιοποιώντας το εύρος των πληροφοριακών του πηγών και τη συμμετοχή του σε ευρωπαϊκά δίκτυα, το ΕΚΤ ενημερώνει και υποστηρίζει ελληνικούς φορείς για τη συμμετοχή τους σε ευρωπαϊκά προγράμματα  Ε&Τ (Εθνικό Σημείο Επαφής για το 5ο Πρόγραμμα Πλαίσιο Ε&Τ της Ευρωπαϊκής Ένωσης)

Στην πορεία της ανάπτυξής του το ΕΚΤ, το 1992 – 1995 είχε αναλάβει την υλοποίηση του ευρωπαϊκού προγράμματος VALUΕ για τη σύνδεση έρευνας και παραγωγής, από το 1996, λειτουργεί το Ελληνικό Κέντρο Αναδιανομής Καινοτομίας (Hellenic Innovation Relay Centre-HIRC), το οποίο είναι ένα από τα 68 ευρωπαϊκά Κέντρα Αναδιανομής Καινοτομίας (Innovation Relay Centres - IRCs) που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Πρόγραμμα Innovation-SMEs). Σκοπός του είναι η αξιοποίηση και διάχυση ερευνητικών αποτελεσμάτων και νέων τεχνολογιών, από την Ελλάδα προς την Ευρώπη και αντίστροφα, καθώς και η επίτευξη υπερεθνικών συμφωνιών μεταφοράς τεχνολογίας. Το 2001 το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης υλοποιεί το Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Έρευνας και Τεχνολογίας (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας) δημιουργώντας τις συνθήκες που θα επιτρέψουν την παρακολούθηση, ανάπτυξη και απορρόφηση τεχνολογιών αιχμής (state-of-the-art) στον τομέα του ψηφιακού περιεχομένου και θα δώσουν στη χώρα την ικανότητα ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις που προκύπτουν τόσο από τον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας, όσο και από την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης για μια Ηλεκτρονική Ευρώπη.

Εκτός των άλλων διαθέτει Βιβλιογραφία από διεθνείς βάσεις δεδομένων αλλά και συμμετέχει και διοργανώνει εκθέσεις και συνέδρια και στο εξωτερικό, προβάλλοντας τις δραστηριότητες και τις υπηρεσίες του. 

Ταυτόχρονα παρακολουθεί τις τεχνολογικές εξελίξεις στους τομείς της δραστηριότητάς του, συμμετέχοντας σε διεθνείς επιτροπές.

Οι δραστηριότητες και υπηρεσίες του ΕΚΤ χρηματοδοτούνται από δημόσιους πόρους, εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, συμβόλαια με ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, καθώς και από τα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· www.ekt.gr
· http://dlib.ionio.gr/Pubs/11o_Koulouris.pdf
· www.ionio.gr/~sarantos/tab322/tab322.pdf
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