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                                                          ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 Ο Ιστοχώρος στον οποίο περιλαμβάνονται οι πληροφορίες για τις συλλογές που βρίσκονται στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια αποτελείται από μια σειρά από ψηφιακά υλικά, εκθέματα ή μεμονωμένα θέματα. Εξετάζοντας τις συλλογές, οι χρήστες μπορούν να ανακαλύψουν φωτογραφίες, συνεντεύξεις, ηχητικά αποσπάσματα, χάρτες, ιστορικά έγγραφα, τρέχοντα άρθρα, βίντεο, μουσική και ακόμα περισσότερα, ανάμεσα σε μια πλειάδα θεμάτων. Οι εκατοντάδες συλλογές και εκθέματα, δημιουργούνται και διατηρούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια καθώς και από άλλες βιβλιοθήκες, μουσεία, ακαδημαϊκά τμήματα, και ερευνητικές μονάδες του Πανεπιστημίου. 
      Η CDL βασιζόμενη  στην εμπειρία ολόκληρου του πανεπιστημιακού οργανισμού, επιλέγει, σχεδιάζει, χτίζει, και διαχειρίζεται συστήματα για τη χρήση και τη συντήρηση του υψηλής ποιότητας ψηφιακού περιεχομένου. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια επιπλέον συνεργάζεται με τις (υπόλοιπες) βιβλιοθήκες της πολιτείας, με αρχεία, μουσεία, και άλλους παρόμοιους οργανισμούς, προκειμένου να έχει πρόσβαση στις πολιτιστικές και ιστορικές πηγές της Καλιφόρνια. 

     Οι περιγραφές των ψηφιακών συλλογών του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια  παρέχονται από το Index των Βιβλιοθηκονόμων (Librarians’ Index) στο Διαδίκτυο, έναν πολύτιμο συνεργάτη της CDL στο πρόγραμμα αυτό. Ο Ιστοχώρος αυτός συνιστά έναν, ικανό να ερευνηθεί, κατάλογο, με θεματικά σύνολα, που περιέχει   περισσότερες από 10.000 διαδικτυακές πηγές, οι οποίες επιλέγονται και αξιολογούνται από τους βιβλιοθηκονόμους για τη χρησιμότητά τους στους χρήστες δημόσιων βιβλιοθηκών. Επιπλέον, χρησιμοποιείται και από τους βιβλιοθηκονόμους και από το ευρύ κοινό,  ως ένας  αξιόπιστος και αποδοτικός οδηγός για τις πηγές του  Διαδικτύου. 

     Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια παρέχει ένα μοναδικό σημείο πρόσβασης για ψηφιακές συλλογές, οι οποίες παράγονται ή διαχειρίζονται από το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια. Αυτή η ιστοσελίδα προσφέρει ένα ευρύ φάσμα ακαδημαϊκού και δημοφιλούς περιεχομένου και αποτελεί τη μοναδική διαδυκτιακή πηγή που αφορά στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια. Οι ψηφιακές συλλογές αντικατοπτρίζουν την ποικιλία των ενδιαφερόντων  και των διδασκαλιών του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια. Αυτός ο Ιστοχώρος συνιστά ένα πρώτο-βήμα ως προς το να συγκεντρωθούν δημόσια οι προσβάσιμες ψηφιακές συλλογές, που δημιουργούνται και ρυθμίζονται από το U.C. Θα συνεχίζουμε να προσθέτουμε νέο υλικό, το οποίο θα ικανοποιεί τα κριτήρια επιλογής του ιστοχώρου αυτού. 
    Οι συλλογές που περιλαμβάνονται στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη θα πρέπει να έχουν παραχθεί ή ρυθμιστεί υπό την αιγίδα του πανεπιστημίου. Η συλλογή δίνει μεν έμφαση αλλά δεν περιορίζεται αυστηρά σε θέματα, τα οποία έχουν να κάνουν απαραίτητα με την Καλιφόρνια ή τον πληθυσμό της. Για να περιληφθεί σε αυτήν την συλλογή, ένα site πρέπει να έχει τρέχουσα συντήρηση, να είναι προσιτό με ελεύθερο τρόπο, να μην είναι κάτι προσωρινό, να είναι διαθέσιμο στην αγγλική γλώσσα, και να συνδέεται με υψηλής ποιότητας ψηφιακό περιεχόμενο, όπως εικόνες, βίντεο, αποκλειστικά κείμενο, όπως για προφορικές μαρτυρίες-ιστορίες, βιογραφίες και συλλογές ή εκθέματα των ψηφιακών αντικειμένων. Η συλλογή δεν περιλαμβάνει βιβλιογραφίες, προσωπικούς ιστοχώρους σπουδαστών ή υπαλλήλων, κατάλογους  (συλλογές δηλαδή που αποτελούνται μόνο ή πρωτίστως από εξωτερικές συνδέσεις), sites με μόνιμο πρόβλημα πρόσβασης ή έλλειψης συντήρησης ή και sites με υλικό διοικητικής αποκλειστικά φύσης, όπως οι κατάλογοι προσωπικού τμημάτων.

                                   CALIFORNIA DIGITAL LIBRARY
    Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια (CDL) καθιερώθηκε το 1997 ως βιβλιοθήκη των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια (UC) και σήμερα είναι μια από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες . Με περισσότερες από 32 εκατομμύρια εγγραφές στις συλλογές τους, οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια αποτελούν τη μεγαλύτερη ερευνητική βιβλιοθήκη στον κόσμο.

                                         Συλλογές και υπηρεσίες
 H CDL παρέχει πρόσβαση σε προηγμένο ερευνητικό υλικό, σε βάσεις δεδομένων περιλήψεων και παραπομπών από άρθρα περιοδικών, ηλεκτρονικά περιοδικά, εργαλεία έκδοσης καθώς και βάσεις δεδομένων με αναφορές σχετικές με την κοινότητα των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια. 
Η CDL δημιουργεί συλλογές και παρέχει δημόσια πρόσβαση σε έργα πολιτιστικής κληρονομιάς  και ποικίλα καινοτόμα προγράμματα όπως για  παράδειγμα το “Counting California” το οποίο φιλοξενεί σε ψηφιακή μορφή κυβερνητικές αποφάσεις και πληροφορίες, καθώς και το πρόγραμμα “eScholarship” το οποίο ενισχύει τη δημιουργία και διάδοση των ερευνητικών και επιμορφωτικών προγραμμάτων που παράγονται στα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια.  
Επιπροσθέτως, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια ακολουθεί τις τεχνολογικές καινοτομίες που έχουν ως στόχο την ενίσχυση των υπηρεσιών πρόσβασης, διανομής, χειρισμού και ενσωμάτωσης των ερευνητικών προγραμμάτων σε όλες τις μορφές.

Οι συλλογές και υπηρεσίες της CDL περιλαμβάνουν τα εξής:

· CaliforniaDigitalLibrary.org  : Παρέχει ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης για τις δημόσιες ψηφιακά διαθέσιμες συλλογές παραγόμενες ή διοικούμενες από τους πανεπιστημιακούς οργανισμούς της Καλιφόρνια.
· CDL Image Demonstrator  : Επιτρέπει στους χρήστες να αναζητήσουν και να δουν μια συλλογή έργων τέχνης καθώς και αρχιτεκτονικής φύσεως έργα, προερχόμενα από συλλογές μουσείων ή ευρύτερες συλλογές έργων τέχνης.
· Counting California : Προσφέρει πρόσβαση σε κυβερνητικά στοιχεία και στατιστικές που σχετίζονται με την Καλιφόρνια.

· Digital Preservation Program : Η CDL φιλοξενεί  αυτό το πρόγραμμα συντήρησης βιβλιοθηκών για την εξασφάλιση μακροπρόθεσμης διαθεσιμότητας και πρόσβασης σε ψηφιακό περιεχόμενο.

· Directory of CDL-Licensed Content : Απαριθμεί τις εκτενείς συλλογές των ψηφιακών πόρων της CDL, συμπεριλαμβανομένων των βάσεων δεδομένων για άρθρα και ηλεκτρονικά περιοδικά.
· eScholarship Editions : Παρέχει πρόσβαση σε ψηφιακά κείμενα και μονογραφίες . Ένας σημαντικός αριθμός ηλεκτρονικών βιβλίων είναι διαθέσιμος δωρεάν στο κοινό.
· eScholarship Publications : Περιλαμβάνει δημοσιεύσεις του προγράμματος eScholarship, περιοδικά on-line καθώς και μονογραφίες των UC.
· eScholarship repository : Αποτελεί μια δωρεάν, ανοικτής πρόσβασης υποδομή αποθήκευσης, η οποία υποστηρίζει την πλήρη σειρά των ακαδημαϊκών εκδόσεων  από τα προ- δημοσιευμένα άρθρα έως και τα περιοδικά,προσφέροντας έτσι άμεσο έλεγχο των εκδόσεων.

· Melvyl Catalog : Αποτελεί τον κατάλογο αναζήτησης από τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων, της κρατικής βιβλιοθήκης και άλλους οργανισμούς της Καλιφόρνια.

· On-line Archive of California: Συνενώνει μέσω μιας βάσης δεδομένων συλλογές που δημιουργούνται σε βιβλιοθήκες, μουσεία και αρχεία.

                                                Στόχοι του CDL
Εκμεταλλευόμενη την τεχνολογία και τις νέες ιδέες, η CDL συμμετέχει και προωθεί τη χρήση μιας υψηλού επιπέδου μόρφωσης και έρευνας  σε ολόκληρο τον κόσμο καθώς και τη γνώση σχετικά με  το υλικό των βιβλιοθηκών των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια.

Για να επιτύχει αυτή την αποστολή χρησιμοποιεί στρατηγικές συνεργασίας και καινοτόμες τεχνικές με στόχο :

α. την επικέντρωση στη δημιουργία ψηφιακών συλλογών στις βιβλιοθήκες, με επένδυση στα μέσα ανάπτυξης, στην πρόσβαση και στη διαχείριση των συλλογών αυτών.
β. την επένδυση σε εφαρμογές που βοηθούν όλες τις πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες στην υλοποίηση των σημαντικών, οικονομικώς αποδοτικών τρόπων  χρήσης των πολιτιστικών πόρων με στόχο την έρευνα.

γ. την παροχή συνεργασίας για την ανάπτυξη  νέων μορφών επικοινωνίας με στόχο την έρευνα.

δ. να προωθήσει τις επενδύσεις της προκειμένου να επηρεάσει την αγορά πληροφοριών που αφορούν σε πανεπιστήμια, βιβλιοθήκες καθώς και σχετικές με αυτές υπηρεσίες.
                                               Οργάνωση 
Η CDL στεγάζεται στο γραφείο του προέδρου των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια και κατευθύνεται από τον υπεύθυνο για τον προγραμματισμό του συστήματος. Στο έργο της συμβάλλουν  ομάδες βιβλιοθηκονόμων, συμβουλευτικές ομάδες, συνεργάτες και το προσωπικό της CDL.

Οι ομάδες των βιβλιοθηκονόμων παρέχουν οδηγίες για τα σχετικά προγράμματα που ακολουθούνται από το σύστημά  της. Παλιά μέλη του προσωπικού υπηρετούν στις συμβουλευτικές επιτροπές και ομάδες που εστιάζουν στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
Η CDL ιδρύθηκε ύστερα από συνεργασία των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια και έτσι από τη φύση της δημιουργεί και διευθύνει τους κοινούς πόρους. Η επιτυχής συνεργασία εξαρτάται από τις συμβουλευτικές ομάδες  των οποίων τα μέλη είναι είτε διοικητικά στελέχη είτε προσωπικό από όλα τα πανεπιστήμια.
                                           Προγράμματα
Η CDL υποστηρίζει την δημιουργική χρήση των ερευνητικών προγραμμάτων που χρησιμοποιούνται σε όλο τον κόσμο, στις πανεπιστημιακές κοινότητες της Καλιφόρνια.

Η υλοποίηση αυτού του στόχου γίνεται μέσω της συνεργασίας της με όλα τα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια, αλλά και με εκδότες και άλλα ιδρύματα που ακολουθούν παρόμοια προγράμματα. 

Το πρόγραμμα της CDL περιλαμβάνει:

α. Συλλογές: Σε αυτές περιλαμβάνεται ερευνητικό περιεχόμενο, φιλοξενούνται ψηφιοποιημένες εγγραφές από τις συλλογές των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια και άλλων πανεπιστημίων καθώς και διευκολύνουν στη δημοσίευση του πρωτοτύπου ερευνητικού υλικού.

β. Υπηρεσίες: Το πρόγραμμα έχει σαν στόχο την ενίσχυση υπηρεσιών αναζήτησης, διανομής, χειρισμού ενσωμάτωσης νέου υλικού.
γ. Ερευνητικά προγράμματα: Η CDL ενθαρρύνει τις νέες ιδέες και προωθεί προγράμματα για την απόκτηση εμπειρίας σχετικά με την ψηφιοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων.

δ. Ψηφιακή προστασία και συντήρηση: Εστιάζει στη συνεχή διαχείριση των ψηφιακών πληροφοριών.

ε. Εκπαίδευση και επικοινωνία: Εστιάζει στην κατανόηση των προϊόντων των ψηφιακών βιβλιοθηκών, ανακαλύπτει τις ανάγκες και ελέγχει τη χρήση και χρησιμότητα των ψηφιακών συλλογών και εργασιών.

στ. Τεχνολογίες της CDL : Υποστηρίζει τις βιβλιοθήκες  των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια  και άλλων πανεπιστημίων  στην εφαρμογή της τεχνολογίας για την ανάπτυξη των ψηφιακών συλλογών και υπηρεσιών.

                                             ΣΥΛΛΟΓΕΣ
Οι μελετητές και σπουδαστές των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια πραγματοποιούν την έρευνά τους και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους ανασύροντας πληροφορίες από μια σημαντική πηγή της παγκόσμιας γνώσης που βρίσκεται στις συλλογές των βιβλιοθηκών των συγκεκριμένων πανεπιστημίων.

Αυτές οι συλλογές αυξάνονται και γίνονται περισσότερο κατάλληλες για χρήση μέσω του προγράμματος της CDL το οποίο δίνει τη δυνατότητα ανάκτησης του –σε ψηφιακή μορφή- υλικού. Η CDL καθοδηγεί μια μεγάλη συλλογική προσπάθεια με στόχο τη δημιουργία και ανάκτηση ηλεκτρονικού υλικού μέσω της συνεργασίας της με τα άλλα πανεπιστήμια. 
Επιπλέον, φιλοξενεί ψηφιακό υλικό που έχει δημιουργηθεί στα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια το οποίο καθιστά διαθέσιμο προς χρήση στο κοινό.

Η CDL:

· Παρέχει στις πανεπιστημιακές κοινότητες της Καλιφόρνια περισσότερο ψηφιακό υλικό από ότι είναι διαθέσιμο σε άλλα πανεπιστήμια. Περιέχει περισσότερα από 8000 ηλεκτρονικά περιοδικά, δεκάδες χιλιάδες ηλεκτρονικά βιβλία και πάνω από 250 άρθρα καθώς και σχετικές βάσεις δεδομένων.

· Σπαταλά πολλά εκατομμύρια δολάρια λιγότερα από ότι θα ξοδεύονταν από πανεπιστημιακούς οργανισμούς που δρουν ανεξάρτητα.

· Επιτρέπει στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες να εστιάσουν στην τοπική έρευνα, εξοικονομώντας έτσι χρήματα τα οποία σε άλλη περίπτωση θα χρειάζονταν για την απόκτηση αναγκαίων υλικών και τη διεκπεραίωση ενδιάμεσων διαδικασιών.

· Παρέχει μια ευρεία συλλογή από on-line πολιτιστικής κληρονομιάς έργα από τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων και από μουσεία, και γενικότερα από κοινότητες που έχουν μεγάλη ιστορία.
· Προωθεί την πειραματική δημοσίευση των προϊόντων στα ανοικτής πρόσβασης αποθετήρια.

· Ενθαρρύνει τη διαλογική χρήση των κοινωνικών επιστημών  και των κυβερνητικών στατιστικών και δεδομένων.

· Ενθαρρύνει, τέλος, τη συνεργασία με εκδοτικούς οίκους των πανεπιστημίων για ψηφιακή δημοσίευση των ακαδημαϊκών εργασιών.

                                        ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Οι υπηρεσίες επιτρέπουν σε μελετητές και σπουδαστές να αναζητήσουν και να χρησιμοποιήσουν τα τεκμήρια των συλλογών των πανεπιστημίων. Οι υπηρεσίες είναι το απαραίτητο συμπλήρωμα στις συλλογές και στις δραστηριότητες  που αποβλέπουν στην απόκτηση, διαχείριση και συντήρηση του ερευνητικού υλικού.

Η CDL ακολουθεί τις τεχνολογικές καινοτομίες που παρέχουν λύσεις στην ανακάλυψη, ολοκλήρωση, ανάκτηση και στο χειρισμό του ερευνητικού περιεχομένου σε όλες τις μορφές. 

Παρέχει, επίσης, μερικές on-line υπηρεσίες και εγκαθιστά εργαλεία για εύκολη πρόσβαση από τις πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες και για παροχή βοήθειας στις προσπάθειες προσαρμογής των τοπικών υπηρεσιών. 
Το πρόγραμμα των ψηφιακών υπηρεσιών στηρίζεται στη συνεργασία όλου του συστήματος στον προσδιορισμό, τη δημιουργία και την εφαρμογή αυτών των υπηρεσιών και εργαλείων στα οποία βασίζονται οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων.
Οι υπάρχουσες υπηρεσίες και εργαλεία συμπυκνώνονται στα εξής:

· Παροχή πρόσβασης σε on-line και σε έντυπο υλικό με  απευθείας σύνδεση σε άρθρα πλήρους κειμένου ή σε τoποθεσίες έντυπου υλικού μέσω e-Links(ηλεκτρονικές συνδέσεις)

· Εκμετάλλευση περιεχομένου με την παροχή εργαλείων για τη δημιουργία παρουσιάσεων με τη χρήση ψηφιακών εικόνων.

· Δημιουργία και διανομή τεκμηρίων με πειραματικά εργαλεία δημοσίευσης και δόμησης.
· Επηρεάζει τα εμπορικά προϊόντα με την ανάπτυξη υψηλής ποιότητας τεχνικών και λειτουργικών απαιτήσεων και δουλεύοντας με σημαντικούς βιβλιοθηκονόμους των UC.

· Υποστηρίζει τους βιβλιοθηκονόμους των UC χορηγώντας εργαστήρια και παρέχοντας  σχετικές οδηγίες.

  Κοινές υπηρεσίες
Οι υπηρεσίες, όπως ήδη αναφέραμε, είναι το απαραίτητο συμπλήρωμα των συλλογών και δραστηριοτήτων για την απόκτηση, διαχείριση και συντήρηση του ερευνητικού υλικού. Επιτρέπουν στους μελετητές και σπουδαστές να ανακαλύψουν και να χρησιμοποιήσουν τεκμήρια τα οποία είναι διαθέσιμα στις συλλογές των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια και άλλων πανεπιστημίων. Ιστορικά, οι βιβλιοθήκες έχουν αναλάβει την ευθύνη για τις υπηρεσίες που παρέχουν.  Η εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα αποτελεί ο διαδανεισμός.
Στα UC η ανάπτυξη σε όλο το σύστημα στρατηγικών σχεδίων, οδήγησε σε συλλογικές προσπάθειες για την προαγωγή της διανομής των υπηρεσιών-μια προσπάθεια που συνεχίζεται ως σήμερα.

Ο Melvyl Catalog επιτρέπει τις αιτήσεις διαδανεισμού που προέρχονται από αναζητήσεις που έγιναν ύστερα από μια ενοποιημένη άπoψη όλου του υλικού των UC διαμέσου των πανεπιστημίων.
Παραδείγματα κοινών υπηρεσιών 

Υπηρεσίες για την πρόσβαση σε ερευνητικό υλικό είναι:
Melvyl Catalog: Η CDL υποστηρίζει και διατηρεί τον συγκεκριμένο κατάλογο, αναλαμβάνει την επεξεργασία των δεδομένων, και την διεπαφή χρηστών.

Τα αιτήματα  που αφορούν στα τεκμήρια είναι διαθέσιμα μέσω του λογισμικού του Melvyl Catalog .

UC e-Links: Αυτή η υπηρεσία επιτρέπει στους χρήστες να κινηθούν από τις παραπομπές στο πλήρες κείμενο του άρθρου ή να κάνουν αναζήτηση της έντυπης έκδοσης του τεκμηρίου. Η CDL διατηρεί το λογισμικό ενώ οι πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες διαμορφώνουν την υπηρεσία  για εφαρμογές σε τοπικό επίπεδο.

SearchLight: Υποστηριζόμενο από τη CDL επιτρέπει την ταυτόχρονη αναζήτηση στις πολλαπλές βάσεις δεδομένων ηλεκτρονικών περιοδικών, σε καταλόγους βιβλίων και άλλες πηγές πληροφοριών. Βοηθά τους νέους χρήστες στον εντοπισμό και χρήση των πλουσιοτέρων βάσεων δεδομένων και πηγών πληροφοριών καθώς και παρέχει στοιχεία των τεκμηρίων που βασίζονται σε διαθέσιμα υλικά.
                               ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ( eSholarship)
Η ερευνητική επικοινωνία είναι η βάση όλων των ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων. Το παραδοσιακό μοντέλο είναι βασισμένο στις δημοσιεύσεις περιοδικών και σήμερα, είναι αρκετά ακριβό και με περιορισμούς στην ανάκτηση πληροφοριών. Για την εξέταση αυτών των προβληματισμών το πρόγραμμα eSholarship άρχισε να δραστηριοποιείται στα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια μέσω της CDL..

Διευκολύνει και υποστηρίζει την απόκτηση εμπειρίας στην παραγωγή και διάδοση των ερευνητικών προγραμμάτων. Μέσω της χρήσης των νέων τεχνολογιών, το πρόγραμμα επιδιώκει να αναπτύξει ένα οικονομικά βιώσιμο πρότυπο και να βελτιώσει τους τομείς της επικοινωνιακής έρευνας, συμπεριλαμβανομένων της διαχείρισης, διάδοσης και συντήρησης.
Τα νέα πρότυπα για τη δημοσίευση ερευνητικών τεκμηρίων περιλαμβάνουν:

· Αποθετήρια για την έρευνα και την παραγωγή ερευνητικών τεκμηρίων, συμπεριλαμβανομένου του προ-δημοσιευμένου υλικού.

· Βασισμένες στον Ιστό δημοσιεύσεις των επαναδιαμορφοποιημένου ψηφιοποιημένου περιεχομένου.

· Ηλεκτρονικές εκδόσεις ακαδημαϊκών μονογραφιών για ερευνητές αλλά και γενικού ενδιαφέροντος αναγνώστες.
                              ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ & ΕΡΕΥΝΑ
Η συνεχής επιτυχία της CDL στην παράδοση και στήριξη ψηφιακών συλλογών και υπηρεσιών για τη διδασκαλία και έρευνα στα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια εξαρτάται από τη συνεργασία της με  όλους τους πανεπιστημιακούς οργανισμούς της Καλιφόρνια αλλά και με τους κρατικούς και διεθνείς συνεργάτες.

Η CDL έχει την πρώτη θέση στην κοινότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών μέσω της ίδρυσης βασικών οργανώσεων με μέλη που εργάζονται για τον καθορισμό και ανάλυση των βιβλιοθηκονομικών προκλήσεων και τεχνολογικών καινοτομιών. Τα μέλη του προσωπικού της CDL εργάζονται σε πολλές βασικές ομάδες ανάπτυξης και πρωτοβουλίας. 

Επιπλέον, κατέχει ένα πολύ επιτυχές αρχείο με επιχορηγήσεις για την έρευνα των στρατηγικών καινοτομιών των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

    Συνεργάτες 
Η CDL συνεργάζεται με τις βιβλιοθήκες των UC και τα συστήματα που ακολουθούν τα προγράμματά τους στη δημιουργία και διατήρηση κοινών ψηφιακών συλλογών και στην υποδομή των ψηφιακών υπηρεσιών. Επιπλέον, συνεργάζεται με αρκετούς άλλους οργανισμούς που βασίζονται στα UC προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος της έρευνας και των προγραμμάτων της.
Εκτός των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια, η CDL είναι δικτυωμένη με τα εθνικά και διεθνή ερευνητικά, πολιτιστικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα. Μέσω των ενεργών μελών διαφόρων οργανισμών συμβάλλει στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Τα μέλη του προσωπικού συμμετέχουν στον καθορισμό των τεχνικών προτύπων που υποστηρίζουν τις δραστηριότητες, τις συλλογές και τις υπηρεσίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
     Έρευνα
Με τους συνεργάτες της, η CDL συμμετέχει ενεργά στην εφαρμοσμένη έρευνα η οποία συμβάλλει στην ανάπτυξη του περιεχομένου και των υπηρεσιών των ψηφιακών βιβλιοθηκών καθώς και στην πρόοδο της επικοινωνιακής έρευνας.

Στη CDL, η εφαρμοσμένη έρευνα λαμβάνει διάφορες μορφές. Τα αποτελέσματά της έχουν διαμορφώσει άμεσα τις ψηφιακές συλλογές και υπηρεσίες στα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια και έχουν εθνικές και διεθνείς επιρροές. 

Επιχορηγούμενες πρωτοβουλίες:

Τα επιχορηγούμενα προγράμματα περιλαμβάνουν την κωδικοποίηση του πολιτιστικού υλικού, καλύτερες πρακτικές για τη δημιουργία και την υποστήριξη των ψηφιακών συλλογών, βαθύτερη κατανόηση των ψηφιακών μεθόδων συντήρησης και συνεργασίας, επέκταση των εναλλακτικών λύσεων για τις εκδόσεις ερευνητικού υλικού και επέκταση λύσεων σχετικά με τις ιδέες και συμπεριφορές των χρηστών απέναντι στο έντυπο και στο ψηφιακό υλικό.
                                             ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ
Προφύλαξη της έρευνας, της διδασκαλίας και της εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια 

Οι βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια είναι δεσμευμένες ως προς το να διατηρούν παγκόσμιας κλάσεως συλλογές από ακαδημαϊκές πληροφορίες. . Για αυτόν τον λόγο, οι βασικές  πηγές παροχής πληροφοριών θα  πρέπει να παραμείνουν διαθέσιμες και προσιτές στο μέλλον - μια αυξανόμενη πρόκληση στις ημέρες των ψηφιακών πόρων, οι οποίοι παρουσιάζονται ολοένα και περισσότερο εφήμεροι και επισφαλείς.

Σε συνεργασία με τις βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια καθιέρωσε το ψηφιακό πρόγραμμα συντήρησης, προκειμένου να  εξασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη πρόσβαση στις ψηφιακές πληροφορίες, οι οποίες  υποστηρίζουν αλλά και προκύπτουν ταυτόχρονα  από τις διαδικασίες έρευνας, διδασκαλίας και εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια. Στις παραπάνω λειτουργίες περιλαμβάνονται τα ηλεκτρονικά περιοδικά, υλικό βασισμένο στον Ιστό, τεκμήρια των βιβλιοθηκών και των μουσείων του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια σε ψηφιακή μορφή, καθώς και online στοιχεία διδασκαλίας και εκπαίδευσης. 

Μια προτεραιότητα του ψηφιακού προγράμματος συντήρησης συνιστά η δημιουργία υποδομής της συντήρησης αυτής, βασικά συστατικά της οποίας θα αποτελούν εργαλεία, οδηγίες, και ιδανικές πρακτικές. Η υποδομή αυτή μέλλει να  υποστηρίξει τις ανεξάρτητες προσπάθειες συντήρησης σε όλο το πανεπιστήμιο, βοηθώντας να ικανοποιήσει τις ανάγκες του πανεπιστημίου για την αξιόπιστη αρχειοθέτηση, τη διαχείριση, και την ανάκτηση των ψηφιακών πληροφοριών.

Σε άλλες  ψηφιακές δραστηριότητες συντήρησης θα περιλαμβάνονται:

· Ο αποθηκευτικός χώρος
 της Ψηφιακής Συντήρησης των βιβλιοθηκών του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια: Ξεκινώντας την προώθησή του από  την άνοιξη του 2005, ο «θησαυρός» αυτός ψηφιακής συντήρησης θα προσφέρει ένα σύνολο υπηρεσιών για την ελεγχόμενη, τακτική κατάθεση των ψηφιακών τεκμηρίων και την παράδοση τους, στους εξουσιοδοτημένους χρήστες και τις μακροπρόθεσμες διαδικασίες αποθήκευσης. Η επιχορήγηση για το «θησαυρός» αυτός ψηφιακής συντήρησης έχει παραληφθεί από το Ινστιτούτο  των Υπηρεσιών Μουσείου και Βιβλιοθήκης (Institute of Museum and Library Services). [HTML] 

· Προφύλαξη και συνεχής διαχείριση των ηλεκτρονικών περιοδικών. Οι βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια έχουν επενδύσει πολλά στο εξουσιοδοτημένο υλικό, ωστόσο δε θα πρέπει να ελεγχθεί απευθείας το υλικό αυτό. Εξαιτίας του γεγονότος αυτού, το πρόγραμμα ψηφιακής συντήρησης ερευνά τις μεθόδους, ώστε  να προφυλάσσει και να διαχειρίζεται τα υλικά αυτά. 

· Προφύλαξη των online υλικών κυβερνητικού και πολιτικού τύπου: Χρηματοδοτημένα από τις επιχορηγήσεις του Προγράμματος Συντήρησης και Υποδομής της Εθνικής Ψηφιακής Πληροφορίας της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου (NDIIPP) και του Ιδρύματος Andrew W.Mellon, τα προγράμματα αυτά εστιάζουν στο να προσδιορίσουν, να συλλέξουν και να συντηρήσουν τις κυβερνητικού και πολιτικού χαρακτήρα πληροφορίες, οι οποίες βασίζονται στο διαδίκτυο. Κατά τη διαδικασία, παρέχουν σε γενικές γραμμές επεξηγήσεις, σχετικές με τις στρατηγικές αρχειοθέτησης στο web. 

· Δελτίο Τύπου: Η CDL λαμβάνει  το ποσό των 2,4 εκατομμυρίων δολαρίων, ως επιχορήγηση της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου προκειμένου να διατηρεί online υλικά κυβερνητικού και πολιτικού τύπου. [DOC]  

· Τελική αναφορά του Ιδρύματος Andrew W.Mello : Αξιολόγηση των λύσεων για τη λήψη, διόρθωση και συντήρηση των βασισμένων στο WEB κυβερνητικών πληροφοριών. [PDF]  

Αναπτυγμένη σε συνεργασία με τα εθνικά και διεθνή εγχειρήματα, η υποδομή ψηφιακής συντήρησης εμμένει στα καθιερωμένα πρότυπα και τις πρακτικές των «ανοικτών πηγών». Ανάμεσα στους συνεργάτες του προγράμματος περιλαμβάνονται και οι βιβλιοθήκες της πανεπιστημιούπολης του UC, η ψηφιακή βιβλιοθήκη καθώς και ερευνητές συντήρησης από όλο τον κόσμο. 

                       ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια διαθέτει μια ποικιλία εκπαιδευτικών, επικοινωνιακών και αξιολογικών δραστηριοτήτων, που παρουσιάζουν την οργάνωση αυτή σε άλλους, και βοηθούν περαιτέρω στον τομέα της κατανόησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Μέσω αυτού του προγράμματος, η CDL συνεργάζεται με το προσωπικό σε κάθε πανεπιστημιούπολη, προκειμένου να επιτευχθεί η επιτυχής χρήση των ψηφιακών συλλογών και υπηρεσιών, ενώ παράλληλα ενημερώνει το πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια και τους συνεργάτες του, σχετικά με το ευρύ φάσμα της ανάπτυξης και εξέλιξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

Επιπλέον, η CDL θεωρεί σημαντικό το να μπορέσει να κατανοήσει τις ανάγκες της ακαδημαϊκής κοινότητας του πανεπιστημίου, ώστε να προσαρμόσει τα κατάλληλα χαρακτηριστικά στη χρήση των υπηρεσιών των ψηφιακών της συλλογών. Αυτές οι δραστηριότητες αξιολόγησης είναι θεμελιώδεις για τους εκπαιδευτικούς σκοπούς της CDL και την διαρκή ενημέρωση μιας συνεχώς βελτιωμένης υπηρεσίας. 

Το πρόγραμμα εκπαίδευσης, επικοινωνίας, και αξιολόγησης επιτρέπει στη CDL:

· Να ενθαρρύνει  την ανεξάρτητη και επιτυχή χρήση των συλλογών, των εφαρμογών και των υπηρεσιών της  CDL: Οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν την καθιέρωση εύχρηστων εφαρμογών για την επιλογή και το σχέδιο των συλλογών και των υπηρεσιών, καθώς και τη συνεργασία με το Σύνδεσμο Αξιολόγησης, το Συμβούλιο Χρηστών, και άλλους τομείς προσωπικού των πανεπιστημιουπόλεων, προκειμένου να αναπτυχθούν πρωτοπόρα εκπαιδευτικά υλικά. Οι οδηγοί και τα βοηθητικά εργαλεία των χρηστών συμπεριλαμβάνονται μαζί με όλες τις βασικές συλλογές και υπηρεσίες. 

· Να κατανοήσει τις ανάγκες των αρωγών της CDL και της χρήσης τους στις πηγές της ψηφιακής αυτής βιβλιοθήκης: Τα προγράμματα περιλαμβάνουν την επιδιωκόμενη από τους αρωγούς πληροφορία, παρουσιάζοντας την αξιολόγηση των αναγκών για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη των υπηρεσιών, και συντονίζοντας την παραγωγή των ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων χρήσης. 

                   ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ: 
                                      Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ
Ως συνεργάσιμη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, η βασική ευθύνη της CDL είναι να διευκολύνει την παροχή μορφωτικού ηλεκτρονικού περιεχομένου σε όλους τους σπουδαστές και ολόκληρη τη σχολή. Η  διαδικασία των προσκτήσεων  απεικονίζει τη δέσμευση της CDL για τη συνεργασία με πανεπιστημιουπόλεις, προκειμένου να  ανακαλύψει και συνεπώς να αποκτήσει τα ηλεκτρονικά υλικά, τα οποία θα υποστηρίξουν τη  διδασκαλία και την έρευνα.

Η CDL χορηγεί άδεια για τα ψηφιακά υλικά κατόπιν διαβουλεύσεων με τους επιλογείς θεματικών πεδίων (bibliographers) του UC και των 10 Υπαλλήλων της Ανάπτυξης Συλλογών της πανεπιστημιούπολης. Επειδή αυτό αποτελεί μια συμβουλευτική διαδικασία, οι περισσότερες προτάσεις χρειάζονται ένα ελάχιστο διάστημα τριών έως έξι μηνών προκειμένου να ληφθεί μια απόφαση. Στις περιπτώσεις όπου οι όροι αδειών ενός προμηθευτή διαφέρουν από τους όρους και τις διατάξεις της CDL, είναι δυνατόν να χρειαστεί επιπλέον χρόνος. Οι υποδείξεις ως προς το χρόνο προτάσεων πρέπει να τεθούν αναλόγως. Δείτε την τυποποιημένη συμφωνία αδειών της  CDL [RTF].

Η χορήγηση αδειών βήμα-βήμα 

1. Η Μικτή Οργανωτική Επιτροπή της έκθεσης Κοινών Συλλογών (JSC) 
Η ετήσια έκθεση, που πραγματοποιείται από την επιτροπή αυτή του πανεπιστημίου είναι το πρώτο βήμα σε αυτήν την διαδικασία επιλογής. Η επιτροπή χρεώνεται με τον προσδιορισμό των κατάλληλων μηχανισμών, προκειμένου να επιτευχθεί ανάπτυξη σε ικανοποιητικά επίπεδα, έτσι ώστε να εξυπηρετηθεί η έρευνα και τα προγράμματα του UC. 

Για να προαγάγει αυτόν τον στόχο, η επιτροπή παρουσιάζει κάθε χρόνο ετησίως τις διαπανεπιστημιακές βιβλιογραφικές ομάδες,  προκειμένου να προσδιορίσει την πλούσια ποικιλία των πηγών σε κάθε τομέα που ωφελεί τη σχολή, τους σπουδαστές, και τους  μελετητές. Τα αποτελέσματα των εκθέσεων απεικονίζουν την πείρα, την ενέργεια, και το ενδιαφέρον για το θέμα περισσότερων από 200 ειδικών του UC, οι οποίοι συμμετέχουν στη διαδικασία. Οι προτεραιότητες για τη συμμετοχή της  CDL αναπτύσσονται κατόπιν διαβουλεύσεων με την προαναφερθείσα επιτροπή αλλά και τους υπαλλήλους της Ανάπτυξης Συλλογών σε όλες τις πανεπιστημιουπόλεις.

2. Επισκόπηση της  CDL των επιχειρησιακών όρων και των τεχνικών απαιτήσεων 

Το CDL ενθαρρύνει τους προμηθευτές να πλαισιώσουν τα επιχειρησιακά πρότυπά τους με: 

· Διαρκή δικαιώματα πρόσβασης παρά ετήσιες μισθώσεις. 

· Διαρκείς εκπτώσεις βασισμένες στη συμμετοχή πανεπιστημιουπόλεων. Η πλήρης συμμετοχή (μια άδεια 10 πανεπιστημιουπόλεων) επιτρέπει ένα σημαντικό πλεονέκτημα τιμών. 

· Χαμηλές τρέχουσες αμοιβές συντήρησης. 

· Μια παύση στις πληθωριστικές ετήσιες αυξήσεις. 

· Απεριόριστη πρόσβαση. 

· Απουσία περιορισμών για την ακύρωση των συνδρομών σχετικά με την τυπωμένη ύλη ή άλλες μορφές σχετικές με τίτλους που αντιπροσωπεύονται στην πρόταση. 

Το προσωπικό Ανάπτυξης Συλλογών της  CDL αξιολογεί τις προτάσεις με όρους εκπτώσεων καθώς και το λογικό κόστος, τις πληθωριστικές αυξήσεις και τους όρους των  αδειών. Το τεχνικό προσωπικό της CDL αξιολογεί τις προσφορές προϊόντων για την τεχνική ποιότητα. Συγκεκριμένα, αξιολογούν τη δυνατότητα (ή την προθυμία) ενός προμηθευτή να δημιουργήσει αποτελεσματικές συνδέσεις με άλλο υλικό (μέσω OpenURL/SFX), να συμμορφωθεί με τις τεχνικές απαιτήσεις της CDL, να προσαρμόσει SearchLight, και για να παραγάγει τις μηνιαίες στατιστικές για κάθε πανεπιστημιούπολη. Η CDL θα συνεργαστεί με τους προμηθευτές για να δημιουργήσει ένα ποιοτικό ερευνητικά, τεχνικό περιβάλλον που θα ικανοποιεί τις ανάγκες του UC. 

Το CDL απαιτεί ότι:

· Οι πανεπιστημιουπόλεις έχουν το δικαίωμα να χρησιμοποιήσουν λογικά τμήματα υλικού στις αίθουσες και στα ηλεκτρονικά αποθέματα, στον επιτρεπόμενο από τις διατάξεις χρήσης τάξεων του νόμου πνευματικών δικαιωμάτων βαθμό, και σύμφωνα με τις διατάξεις χρήσης του νόμου πνευματικών δικαιωμάτων. 

· Οι προμηθευτές επιτρέπουν το δανεισμό μεταξύ βιβλιοθηκών για μη εμπορικό σκοπό,  σύμφωνα με την παράγραφο 108 των διατάξεων του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων σχετικά με τους δανεισμούς βιβλιοθηκών. 

· Ο προμηθευτής είναι κύριος των δικαιωμάτων του υλικού και εντέλλεται  ότι δεν θα πωλήσει στη συνέχεια ή δεν θα χάσει τα δικαιώματα που κατέχει πάνω στο περιεχόμενο. 

3. Δοκιμαστική περίοδος 
Όλες οι προτάσεις πρέπει να παρέχουν μια διαδικασία δοκιμής, καθώς και μια περίοδο αξιολόγησης για τη γενική πρόσβαση στην έκδοση παραγωγής του προϊόντος, και αυτή είναι δυνατόν να επιτευχθεί κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων. 

4. Περίοδος τελικής έγκρισης 
Όταν υπάρχει συμφωνία με την τιμή και όρους, το CDL θα επιδιώξει μια τελική σύσταση στην αγορά από το JSC. Εάν οι αμοιβές αδειών συγχρηματοδοτούνται από τις πανεπιστημιουπόλεις UC, το CDL επίσης επιδιώξτε τη συμφωνία για τη συμμετοχή και την ομο-επένδυση από την ανάπτυξη συλλογής πανεπιστημιουπόλεων Ανώτεροι υπάλληλοι. Αυτό το τελευταίο στάδιο μπορεί να πάρει μέχρι έναν μήνα. 

5. Διαπραγμάτευση των όρων αδειών
Η CDL ζητά από τους προμηθευτές να προβούν σε επισκόπηση του πίνακα ελέγχου των σημείων που εξετάζονται σε μια συμφωνία αδειών της CDL, καθώς και στη φόρμα άδειας της CDL [RTF], όπου περιγράφονται οι όροι αδειών. Το εξουσιοδοτημένο προσωπικό της  CDL θα προχωρήσει σε διαπραγματεύσεις προκειμένου να εξετάσει τις διαφορές από τους όρους, οι οποίοι υπάρχουν στη φόρμα άδειας της  CDL. Η CDL ζητά από τους προμηθευτές να υποβάλουν ένα αντίγραφο της προτεινόμενης σύμβασης σε ηλεκτρονική μορφή μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, έτσι ώστε να μπορεί να αξιολογηθεί και να σχολιαστεί. Η χρησιμοποίηση της φόρμας άδειας της  CDL είναι η προτεινόμενη εναλλακτική λύση. Μόλις επιτευχθεί μια τελική συμφωνία με επιχειρησιακούς όρους, η CDL δύναται να παρέχει επιστολή στην οποία θα αναφέρεται η πρόθεσή της να συμμετέχει σε μια συμφωνία, εν αναμονή της διαπραγμάτευσης των τελικών όρων αδειών, έτσι ώστε η πρόσβαση να μπορεί να αρχίσει αμέσως.

   ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

On-line:  Σε απευθείας σύνδεση, 

σε πραγματικό χρόνο σύνδεση
ΑΚΡΩΝΥΜΙΑ 

CDL: California Digital Library
UC: University of California
JSC: Joint Steering Committee

                                   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
www.cdl.org






� Δύναται και η απόδοση του όρου ως «Θησαυρός»
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