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Το θέμα με το οποίο θα ασχοληθούμε σ’ αυτή την εργασία είναι μία ψηφιακή τηλεοπτική βιβλιοθήκη, η Informedia. Η Informedia είναι η πρώτη τηλεοπτική ψηφιακή  βιβλιοθήκη και ο σκοπός της είναι να συγκεντρώνει όλο το, μέχρι τώρα παραμελημένο, τηλεοπτικό και ακουστικό υλικό που μπορεί να αποτελέσει πληροφορία και να το κάνει εύκολα προσβάσιμο σε όποιον το χρειάζεται μέσω της σελίδας της στο Διαδίκτιο.
Ιστορική αναδρομή
Τα αρχεία ραδιοφώνου, κινηματογράφου, τηλεόρασης

ΙΣΤΟΡΙΚΑ

Το έτος 1898 με τις πρώτες μαρτυρίες των κινουμένων εικόνων γίνεται αντιληπτό ότι αυτές μπορούν να αποτελούν πληροφορίες, μαρτυρίες και τεκμήρια ιστορικού ενδιαφέροντος.

Το έτος 1900 ο Πολωνός κινηματογραφιστής στην υπηρεσία του τσάρου Β΄, Boleslar Matuchefski, δημοσιεύει  στο Παρίσι διακήρυξη για τη δημιουργία ενός παγκοσμίου αρχείου με σκοπό τη συγκέντρωση προϊόντων της νέας τότε τεχνολογίας, που αποτελούν τη νέα πηγή της ιστορίας.

Ο Μαtuchefski αναφέρεται στη δυνατότητα  επιλογής και εκκαθάρισης των ταινιών  που δεν παρουσιάζουν ιστορικό ενδιαφέρον. Το ίδιο έτος το εθνογραφικό και εθνολογικό συνέδριο  που πραγματοποιείται στο Παρίσι προτείνει στους συνέδρους και τα μέλη του τη συγκέντρωση  στις συλλογές των εθνογραφικών και εθνολογικών μουσείων, κινηματογραφικών  ταινιών καθώς και δημιουργία ταινιών εθνολογικού και εθνογραφικού περιεχομένου.

Αργότερα προστίθενται ταινίες με φανταστική υπόθεση και σκηνοθεσία. Όλα αυτά τα είδη εξετάζονται απ’ την αρχειονομία ως γραπτές μαρτυρίες που μπορεί να έχουν ενδιαφέρον ιστοριογραφικών  πηγών. Εκτός απ’ την έλλειψη ειδικού ενδιαφέροντος γι’ αυτό το είδος των μαρτυριών, η ύλη ως υπόστρωμα στην οποία είναι εγγεγραμμένη και αποτυπωμένη η οπτική ή ηχητική μαρτυρία είναι ατελής με αποτέλεσμα να μετατραπεί σε ρινίσματα.

Πρώτη η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου στις ΗΠΑ ζητά και περιλαμβάνει οπτικές ή ηχητικές αποτυπώσεις σε κινηματογραφικές και επικουρικές ταινίες των ετών 1896-1912.

 Στην Ευρώπη η όλη προσπάθεια στηρίζεται κατ’ αρχήν στο σύστημα των δωρεών. Ο Henri Langlois πλούτιζε την Sinetateque Francaise στο Παρίσι.O Ernest Lidgren την υπηρεσία National Films Archives στο Λονδίνο. Το έτος 1938 οι δυο αυτοί οργανισμοί καθώς οι αντίστοιχοι του Βερολίνου και της Νέας Υόρκης δημιουργούν την Federation International des Arhcive du Film τη γνωστή F I A F. Με το πέρας του β’ παγκοσμίου πολέμου η αξία των ταινιών ιδιαίτερα των επικαιρικών με τις πολεμικές συρράξεις ή επιχειρήσεις είναι εμφανείς. Μαζί  με αυτές και τα ραδιοφωνικά μηνύματα και οι εκπομπές σχετικά με τα πολεμικά γεγονότα.

Με την απελευθέρωση του Παρισιού από γερμανικά στρατεύματα κατοχής το προσωπικό της νέας γαλλικής ραδιοφωνίας βρίσκει τα αρχεία άθικτα αλλά σε πλήρη ακαταστασία. Με το σκεπτικό της έλλειψης του χρόνου και του χώρου οι υπάλληλοι της ραδιοφωνίας επιχειρούν μια πρόχειρη επιλογή και παραδίδουν το περισσότερο τμήμα του αρχειακού αυτού υλικού για πολτοποίηση στην Pyral.

Ένας νέος μηχανικός που εργαζόταν στην Pyral, o Henri Madallen συνειδητοποιεί ότι πρόκειται να πολτοποιηθούν όλες οι ηχητικές μαρτυρίες του πολέμου και μεταξύ αυτών τα μηνύματα του Χίτλερ, Μουσολίνι κ.τ.λ. και ζητά την άδεια να τα διασώσει. Αυτό αποτελεί την  αρχή της όλης προσπάθειας για την ευαισθητοποίηση και για την δημιουργία των αρχείων του ραδιοφώνου. Με το τέλος του πολέμου επαναδραστηριοποιείται η F.I.A.F, η οποία γίνεται ενεργό μέλος και ο αντίστοιχος οργανισμός της Μόσχας.

Το έτος 1975 οι οπτικοακουστικές μαρτυρίες που παράγονται απ’ την τηλεόραση αποτελούν αντικείμενο ενδιαφέροντος απ’ τους αντίστοιχους φορείς παραγωγής τους. Οι κρατικές υπηρεσίες του Παρισιού, του Λονδίνου, της Ρώμης και του Αμβούργου ιδρύουν την Federation and International des Archives de Television, 

 F I A T.

Στην Ελλάδα, στην κρατική Τηλεόραση, λειτουργεί η διεύθυνση αρχείου και μουσείου ως οργανική υπηρεσιακή μονάδα για τη συγκέντρωση και διαχείριση των αρχείων της ελληνικής ραδιοτηλεόρασης.

ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ  
χαρακτηρίζεται το ακέραιο οργανικό σύνολο των μαρτυριών και των τεκμηρίων εγγεγραμμένων και αποτυπωμένων σε ηχητικές και σε κινούμενες ή στατικές οπτικές αποτυπώσεις που παρήχθησαν ή παρελήφθησαν από κρατικούς ή ιδιωτικούς φορείς, καθώς και από φυσικά πρόσωπα ως αναπόσπαστο μέρος της επαγγελματικής δραστηριότητας τους αποκλειώμενων εκείνων των μαρτυριών που έχουν σκοπό μόνο εμπορικό ή καλλιτεχνικό. Τα οπτικοακουστικά αρχεία διακρίνονται σε

1) στατιστικές αποτυπώσεις και εικόνες όπως τα θετικά ή αρνητικά των φωτογραφιών, των μικρογραφιών, οι διαφάνειες και οι προσωπογραφίες

2) κινούμενες εικόνες με ηχητική ή όχι αποτύπωση όπως οι ταινίες, οι μαγνητοσκοπήσεις

3) ηχώ-μαγνητοφωνημένο σε μαγνητικούς δίσκους, κασέτες, μαγνητοταινίες.

Informedia Ψηφιακή Τηλεοπτική Βιβλιοθήκη
Αυτόματη περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας και απεικόνιση στα πολλαπλάσια τηλεοπτικά έγγραφα και βιβλιοθήκες.

 Περιγραφή προγράμματος
 Οι απέραντες συλλογές των τηλεοπτικών και ακουστικών καταγραφών που έχουν συλλάβει τα γεγονότα του τελευταίου αιώνα παραμένουν ένας κατά ένα μεγάλο μέρος αναξιοποίητος πόρος της ιστορικής και επιστημονικής αξίας. Το πρόγραμμα Informedia στο πανεπιστήμιο Carnegie Mellon έχει καινοτομήσει τις νέες προσεγγίσεις για την αυτοματοποιημένη τηλεοπτική και ακουστική ευρετηρίαση, τη πλοήγηση, την απεικόνιση, την αναζήτηση και την ανάκτηση και τις έχει ενσωματώσει σε ένα σύστημα για τη χρήση στα περιβάλλοντα εκπαίδευσης, πληροφοριών και ψυχαγωγίας. Αυτό το πρόγραμμα άρχισε το 1994 ως ένα από έξι ψηφιακά προγράμματα πρωτοβουλίας βιβλιοθήκης (DLI) που χρηματοδοτήθηκαν από κοινού από NSF, DARPA και τη NASA, και είναι το μοναδικό που στράφηκε στο τηλεοπτικό μέσο. Συνεχίζουμε το θεμελιώδη στόχο, επιτρέποντας στο βίντεο να έχει τη λειτουργία και την ικανότητα για την ανάκτηση πληροφοριών κειμένου, leveraging τις χρονικές και οπτικές ιδιότητές του για την πλουσιότερη παράδοση πληροφοριών.
 Informedia-ΙΙ καθιερώνει μια εποχή που στρέφεται για το χρήστη δεδομένου ότι εισάγουμε τα νέα παραδείγματα για την τηλεοπτική πρόσβαση πληροφοριών και την κατανόηση. Αθροίζει και ενσωματώνει τηλεοπτικό περιεχόμενο κατόπιν παραγγελίας για να επιτρέψει την περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας και την απεικόνιση που δίνει τις απαντήσεις στις ερωτήσεις σε ένα χρήσιμο ευρύτερο πλαίσιο, ίσως τις ιστορικές ή γεωγραφικές προοπτικές.
Τα απέραντα ποσά βίντεο επιτήρησης, τηλεοπτικής ραδιοφωνικής μετάδοσης και σε απευθείας σύνδεση πολυμέσων συντρίβουν το ανθρώπινο δυναμικό από την παγκόσμια κοινότητα νοημοσύνης που πρέπει να προσέξει και να τα ακούσει όλα. Αυτή η έρευνα προωθεί τη δυνατότητα να ανακαλυφθούν και να ακολουθηθούν οι σχέσεις ατόμων και ομάδας από τις τηλεοπτικές πηγές. Υπογραμμίζοντας την ανάλυση συνδέσεων ανάσυρσης δεδομένων και μαθαίνοντας από το αποσπασματικό κείμενο και τα καλολογικά στοιχεία που υπάρχουν μαζί, οι σχέσεις μεταξύ των ανιχνευμένων ατόμων και των ομάδων στις θέσεις και κατά τη διάρκεια του χρόνου εξάγονται, απεικονίζονται και συνοψίζονται από το συνεχώς καταγραμμένο και ευρέως διανεμημένο βίντεο και άλλες πηγές πληροφοριών πολυμέσων. Αυτοί περιλαμβάνουν το ραδιόφωνο και την τηλεόραση ραδιοφωνικής μετάδοσης, τον τομέα που συλλαμβάνονται και το βίντεο επιτήρησης. 

ΑΛΛΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΗΣ ΚΟΛΟΥΜΠΙΑ

Το εργαστήριο DVMM στο πανεπιστήμιο της Κολούμπια αφιερώνεται στην έρευνα των νέων συστημάτων, των αλγορίθμων, και των θεωριών για την ανάλυση περιεχομένου πολυμέσων, τη διαχείριση, το χειρισμό, την προστασία, και τη μετάδοση, με μια αρχική εστίαση στο ψηφιακό βίντεο. Αυτό φιλοξενεί σπουδαστές, και επισκεπτόμενους ερευνητές, που πραγματοποιούν πειθαρχική έρευνα τόσο καλά όσο η ανάπτυξη των προτύπων και των δοκιμών πολυμέσων. 

Η τρέχουσα εστίαση ερευνητικών δραστηριοτήτων του προγράμματος σε πέντε περιοχές: 

· ευρετηρίαση και διαχείριση πολυμέσων 

· εξαγωγή χαρακτηριστικών γνωρισμάτων και αντικείμενο/Ïαναγνώριση κειμένων 

· κυρίαρχα μέσα 

· επικύρωση και υδατόσημο
· πρότυπα, δοκιμή, και αξιολόγηση πολυμέσων 

Έχει εφαρμόσει την έρευνα σε διάφορες περιοχές, με τη στενή συνεργασία με τους συναδέλφους στην ιατρική, τη δημοσιογραφία, την εκπαίδευση, καθώς επίσης και τη βιομηχανία. Μερικά κυριότερα συστήματα περιλαμβάνουν την αυτόματη  ευρετηρίαση και την περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας για τον αθλητισμό, τις ειδήσεις, και echo καρδιογράφημα, τα ιατρικά βίντεο. Σε διάφορα προγράμματα, ερευνεί τη νέα χρήση των τεχνικών από τη στατιστική επεξεργασία αναγνώρισης σχεδίων και σήματος πολυμέσων προκειμένου να εξαχθούν τα σχέδια, η σημασιολογία, και η γνώση από την συλλογή με media περιεχόμενο. 
Υποστηρίζει ένα νέο παράδειγμα που λέγεται content-based media engineering, στην οποία υπογραμμίζει την εξερεύνηση της σύμπραξης μεταξύ της αυτόματης ανάλυσης περιεχομένου και των νέων λειτουργιών στα διάφορα στάδια της  αλυσίδας περιεχομένων. Μεταξύ τέτοιων προσπαθειών, ένα πρόγραμμα εστιάζει στην αυτόματη πρόβλεψη των βέλτιστων τηλεοπτικών διαδικασιών διακωδικοποίησης βασισμένων στην ταξινόμηση των κατηγοριών περιεχομένου και των σχετικών σχέσεων πόρου-χρησιμότητας. Ένα άλλο πρόγραμμα στοχεύει στην αμετάβλητη εξαγωγή χαρακτηριστικών γνωρισμάτων στην υποστήριξη της ευφυούς επικύρωσης που είναι σε θέση να διακρίνει τους αποδεκτούς χειρισμούς από τις κακόβουλες ικανοποιημένες αλλαγές. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ECHO ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ
Το ECHO είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα στα πλαίσια του προγράμματος πλαισίου V Framework Program, KA III. Άρχισε τον Φεβρουάριο του 2000 και έχει μια προγραμματισμένη διάρκεια 38 μηνών. Το πρόγραμμα στοχεύει στην ανάπτυξη μιας ψηφιακής υπηρεσίας βιβλιοθήκης (DL) για τις ιστορικές ταινίες που ανήκουν στα μεγάλα εθνικά οπτικοακουστικά αρχεία. Το πρόγραμμα αναπτύξει και θα καταδείξει μια ανοικτή προσέγγιση αρχιτεκτονικής στις διανεμημένες ψηφιακές υπηρεσίες αρχείων ταινιών. Η ανοικτή αρχιτεκτονική θα υποστηρίξει την διαλειτουργικότητα της υπηρεσίας . Τα ευδιάκριτα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του συστήματος της ECHO θα είναι τα ακόλουθα:

· Ημιαυτόματη εξαγωγή και απόκτηση μεταδεδομένων από τα ψηφιακά μη-αγγλικά 
· Λεκτικά συστήματα αναγνώρισης πληροφοριών ταινιών (ιταλικά, γαλλικά, ολλανδικά) με σκοπό την ευρετηρίαση ,την έρευνα και την ανάκτηση

· Διαγλωσσικές  ικανότητες ανάκτησης 
· Ευφυή πρόσβαση στις ψηφιακές ταινίες 
· Δημιουργία αυτόματης περίληψης ταινιών 

· Αυτόματη εξαγωγή μεταδεδομένων: βασικοί πλαίσια, πρόσωπα, τίτλοι, αντικείμενα, κ.λ.π. 
· Μηχανισμοί συλλογής.
Γενική περιγραφή
Τρία πρότυπα αναπτύχθηκαν προσφέροντας έναν αυξανόμενο αριθμό λειτουργιών. Αυτά αναπτύχθηκαν με την ενσωμάτωση της τεχνολογίας που αναπτύχθηκε από τους διάφορους συνεργάτες. Το πρώτο πρότυπο (πολλαπλάσια γλωσσική πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές ταινιών) ενσωματώνει τις μηχανές λεκτικής αναγνώρισης με την υποδομή για την βάση περιεχομένου ευρετηρίαση. Καταδεικνύει μια αρχιτεκτονική ανοικτών συστημάτων για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ταινιών με τις αυτόματα συνταγμένες συλλογές ταινιών και την ευφυή πρόσβαση σε μια βάση εθνικής γλώσσας. Το δεύτερο πρότυπο (πολύγλωσση πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές ταινιών) προσθέτει έναν συντάκτη μεταδεδομένων που θα χρησιμοποιηθεί για να συντάξει ευρετήριο με τις συλλογές ταινιών σύμφωνα με ένα κοινό πρότυπο μεταδεδομένων. Οι όροι δεικτών, που εξάγονται αυτόματα κατά τη διάρκεια της ευρετηρίασης/της κατάτμησης του υλικού ταινιών (πρώτο πρωτότυπο), είναι ενσωματωμένοι στα τοπικά μεταδεδομένα, που εξάγονται με το χέρι, σε μια κοινή περιγραφή (που καθορίζεται από τα κοινά πρότυπα μεταδεδομένων). Το δεύτερο πρότυπο υποστηρίζει τη διαλειτουργικότητα των τεσσάρων συλλογών και βασισμένων στο περιεχόμενο της, έρευνας και ανάκτησης. Το τρίτο πρότυπο (βιβλιοθήκη ταινιών της ECHO ψηφιακή) προσθέτει τις λειτουργίες περιληπτικής παρουσίασης της πληροφορίας, επικύρωσης, μυστικότητας και χρέωσης προκειμένου να παρασχεθεί το σύστημα τις πλήρεις ικανότητες.

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ INFORMEDIA 
Το σύστημα Informedia παρέχει αναζήτηση πλήρους περιεχομένου και την ανάκτηση της τρέχουσας και προηγούμενης τηλεοπτικής και των ραδιο-αποδεικτικών ραδιοφωνικών μεταδόσεων και ειδήσεων. Το σύστημα εφαρμόζει μια πλήρως αυτοματοποιημένη διαδικασία για να επιτρέψει τη καθημερινή σύλληψη του περιεχομένου, εξαγωγή πληροφοριών και αποθήκευση στα σε απευθείας σύνδεση αρχεία με την εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης και της προηγμένης τεχνολογίας συστημάτων. Η τρέχουσα βιβλιοθήκη αποτελείται από μια 1.500 ώρα, βιβλιοθήκη ενός terabyte των καθημερινών ειδήσεων που συλλαμβάνονται κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο ετών και των ντοκιμαντέρ που παράγονται για τις δημόσιες αντιπροσωπείες τηλεόρασης και κυβέρνησης. Αυτή η βάση δεδομένων πρωτοτύπων επιτρέπει τη γρήγορη ανάκτηση των μεμονωμένων τηλεοπτικών παραγράφων που ικανοποιούν μια αυθαίρετη προφορική ή δακτυλογραφημένη ερώτηση θεματικής περιοχής βασισμένη στις λέξεις στην ηχητική λωρίδα,closed-captioning ή στο κείμενο που επιστρώνεται στην οθόνη. Υπάρχει επίσης μια ικανότητα για το ταίριασμα των παρόμοιων προσώπων και των εικόνων.

Η προσέγγισή αυτή συνδυάζει μεμονωμένα την αναγνώριση λόγου, την κατανόηση εικόνας και την τεχνολογία επεξεργασίας φυσικής γλώσσας για να μεταγράψει αυτόματα, να τέμνει και να συντάξει ευρετήριο το γραμμικό βίντεο. Αυτά τα ίδια εργαλεία εφαρμόζονται για να ολοκληρώσουν την ευφυή τηλεοπτική αναζήτηση, τη πλοήγηση και την εκλεκτική ανάκτηση. Η διαδικασία παράγει αυτόματα τις διάφορες περιλήψεις για κάθε τμήμα ιστορίας: τίτλοι, filmstrip ιστορικοί πίνακες και video-skims.
Το Informedia-ΙΙ πρόγραμμα βελτιώνει και την ταχύτητα και την ακρίβεια του information extraction, τώρα συμπεριλαμβανομένης της ερμηνείας των αναφορών ονόματος, θέσεων, ημερομηνίας και χρόνου, και της προσθήκης των προκλήσεων της δυναμικής κατάτμησης ιστορίας, της φωνής ομιλητών και του προσδιορισμού προσώπου, και του τηλεοπτικών χαρακτηρισμού γεγονότος και του ταιριάσματος ομοιότητας. Οι στόχοι απόδοσης περιλαμβάνουν τη σε πραγματικό χρόνο επεξεργασία για την ανάλυση για να επιτρέψουν τη σύγχρονη ενσωμάτωση σε μια ενεργό βιβλιοθήκη, και τη διαλειτουργικότητα στα διανεμημένα ιδιόκτητα τηλεοπτικά αρχεία. 

Οι περιλήψεις παρά τα έγγραφα γίνονται οι μονάδες της ομιλίας, οι πηγές μπορούν να αντιμετωπισθούν στα πλαίσια αυτών των περιλήψεων, που επιδεικνύουν πώς τα γεγονότα εκτυλίσσονται κατά τη διάρκεια του χρόνου και στα γεωγραφικά όρια, που επιτρέπουν τις απεικονίσεις που υπογραμμίζουν το χρόνο και τις διαστημικές προοπτικές.

Περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας

Το Informedia πρόσφερε τις στατικές περιλήψεις κειμένων των μεμονωμένων τηλεοπτικών παραγράφων, στατικές περιλήψεις filmstrip των μεμονωμένων τηλεοπτικών παραγράφων, και προσυνέλεξε τους στατικούς video-skims του περιεχομένου σε μια τηλεοπτική παράγραφο. Informedia-ΙΙ χτίζει το κείμενο, την εικόνα και τις τηλεοπτικές αφαιρέσεις που υπολογίζονται δυναμικά βασισμένο στο περιεχόμενο και την ιστορία των ερωτήσεων και των αλληλεπιδράσεων χρηστών. Επιπλέον, οι περιλήψεις μπορούν να επεκταθούν στα τηλεοπτικά έγγραφα να αντιπροσωπεύσουν τα γεγονότα με την παρέλευση του χρόνου και του διαστήματος. Αντί της χρησιμοποίησης μιας ενιαίας παραγράφου ως μονάδα της ανάλυσης, θα δημιουργήσει τα συνθετικά τηλεοπτικά έγγραφα που απεικονίζουν την απόσταξη των πληροφοριών στις πολλαπλάσιες τηλεοπτικές παραγράφους.

Πέρα από το τηλεοπτικό μέσο, προτείνεται να δημιουργηθούν τα κολάζ που συνοψίζουν τα έγγραφα από τα σώματα κειμένων, τις εικόνες, τον ήχο και το βίντεο σε μια ενιαία αφαίρεση. Λαμβάνοντας υπόψη το πολλαπλάσιο, το κοντινός-αντίγραφο ή τις επικαλύπτοντας μονάδες των πληροφοριών, η προτεινόμενη εργασία θα τους συνδυάσει σε μια μονάδα, μια συνθετική ιστορία ή ένα τηλεοπτικό περιοδικό που συνοψίζει όλες τις εμφανείς πληροφορίες.

Ο κυριότερος στόχος των πρωτοβουλιών Informedia είναι να επιτευχθεί η κατανόηση μηχανών των μέσων βίντεο και ταινιών, συμπεριλαμβανομένων όλων των πτυχών της αναζήτησης, της ανάκτησης, της απεικόνισης και της περιληπτικής παρουσίασης της πληροφορίας και στις σύγχρονες και αρχειακές ικανοποιημένες συλλογές. 

Η τεχνολογία βάσεων που αναπτύσσεται κάτω από το Infomedia-Ι συνδυάζει το λόγο, την εικόνα και τη φυσική γλώσσα καταλαβαίνοντας για να μεταγραφεί αυτόματα, να τέμνει και να συνταχθεί το γραμμικό βίντεο για την ευφυή ανάκτηση αναζήτησης και εικόνας. Informedia-ΙΙ επιδιώκει να βελτιώσει τη δυναμική εξαγωγή, την περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας, την απεικόνιση, και την παρουσίαση του διανεμημένου βίντεο, παράγοντας αυτόματα "τα κολάζ" και "τα αυτόματα-ντοκιμαντέρ" που συνοψίζουν τα έγγραφα από το κείμενο, τις εικόνες, τον ήχο και το βίντεο σε μια ενιαία αφαίρεση.

Προηγούμενη έρευνα
Το πρόγραμμα Informedia χτίζεται επάνω σε ένα πλούσιο ίδρυμα των ερευνητικών προσπαθειών. Το πρόγραμμα συνεχίζει να αυξάνεται και η τεχνολογία Informedia εφαρμόζεται συνεχώς σε ποικίλες ερευνητικές περιοχές. Οι προσπάθειες αντιπροσωπεύουν κατωτέρω την έρευνα ίδρυσής μας, εκτός από άλλα προγράμματα που έχουμε ολοκληρώσει στο παρελθόν. 

Informedia-I

Ενσωματωμένη κατανόηση λόγου, εικόνας & γλώσσας για τη δημιουργία των ψηφιακών τηλεοπτικών βιβλιοθηκών
1994-1998 – το Informedia-Ι ήταν η πρώτη χρηματοδοτημένη προσπάθεια από την NSF .Ήταν η αρχή αυτό που είναι τώρα μια κληρονομιά της έρευνας. 

Εμπειρία μετά από την απαίτηση(EOD)
Εμπειρία σύλληψης, ενσωμάτωσης και επικοινωνίας των ανθρώπων, του χρόνου & του διαστήματος
1997-2000 - χρηματοδοτημένο από το ερευνητικό πρόγραμμα(DARPA) και από το γραφείο επεξεργασίας  των πληροφοριών και της τεχνολογίας(IPTO).Το EOD ανέπτυξε τα εργαλεία, τις τεχνικές και τα συστήματα που επιτρέπουν στους ανθρώπους να συλλάβουν ένα αρχείο της εμπειρίας τους , και να τις μοιραστούν με συνεργάσιμες τοποθετήσεις που εκτείνονται  στο χρόνο και το διάστημα .

Πολύγλωσσο Informedia 

Αναζήτηση & περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας του βίντεο κατόπιν απαίτησης από αγγλικά &  πηγές ξένων μέσων
1997-2000 - χρηματοδοτημένο από τo DARPA  ,τα διαστημικά και ναυτικά συστήματα εχθροπραξίας (SPAWAR) και τη ναυτική ερευνητική ανάπτυξη (NRaD), To MLI ανέπτυξε αυτοματοποιημένα συστήματα και εργαλεία κάνοντας δυνατή τη πολύγλωσση και με πολυμέσα ,σύλληψη, αναζήτηση, ανάκτηση, περίληψη και επαναχρησιμοποίηση της πληροφορίας. 

NSDL

Δόμηση των διαβάσεων εκπαίδευσης μέσω των ψηφιακών τηλεοπτικών βιβλιοθηκών
1997-2000 - χρηματοδοτημένο από NSF, SMETE ψηφιακό LIbrary, το NSDL  ανέπτυξε υπηρεσίες που επιτρέπουν να βρεθούν αποτελεσματικά οι τηλεοπτικοί πόροι και να τους συγχωνέψουν σε συνθέσεις που υποστηρίζουν αποτελεσματικά τους ιδιαίτερους στόχους..
Ερευνητικές προσπάθειες  και προγράμματα εν εξελίξει

Οι ερευνητικές προσπάθειες εν εξελίξει εφαρμόζουν την τεχνολογία Informedia στις περιοχές της εκπαίδευσης, της υγειονομικής περίθαλψης, της αμυντικής νοημοσύνης και του συντονισμού και της κατανόησης της ανθρώπινης δραστηριότητας. Το Informedia έχει επίσης τις διεθνείς ψηφιακές συνεργασίες βιβλιοθηκών στην Ευρώπη και την Ασία που έχουν παραγάγει τις πολύγλωσσες, πολυπολιτισμικές και διαγλωσσικές εκδόσεις.
Χτίζοντας επάνω στην τεχνολογία που αναπτύσσεται κάτω από Informedia, αυτό το πρόγραμμα (CCRHE) θα αναπτύξει τους αλγορίθμους και τα συστήματα επιτρέποντας στους ανθρώπους  να ρωτήσουν και να επικοινωνήσουν μ’ ένα συντεθειμένο αρχείο της ανθρώπινης εμπειρίας που προέρχεται από τις μεμονωμένες προοπτικές που συλλαμβάνονται κατά τη διάρκεια των επιλεγμένων προσωπικών και δραστηριοτήτων ομάδας. Το CCRHE θα μετασχηματίσει αυτό το αρχείο σε μια σημαντική, προσιτή πηγή πληροφοριών, διαθέσιμη συγχρόνως και αναδρομικά. Επικυρώνουν το όραμά τους με δύο σχετικές εφαρμογές: 

1.) γηριατρική προσοχή και κλινικές μελέτες: CareMedia είναι ένα τρέχον πρόγραμμα που δημιουργεί μια σημαντική, εύχρηστη πηγή πληροφοριών που επιτρέπει την πληρέστερη και ακριβή αξιολόγηση, τη διάγνωση, τη θεραπεία, και την αξιολόγηση των συμπεριφοριστικών προβλημάτων για τους ηλικιωμένους. Μέσω της δραστηριότητας και του περιβαλλοντικού ελέγχου σε μια ειδικευμένη δυνατότητα περιποίησης, ένα συνεχές, ογκώδες ακουστικό και τηλεοπτικό αρχείο συλλαμβάνεται. Μέσω της εργασίας στην εξαγωγή πληροφοριών, την ανάλυση συμπεριφοράς και τη σύνθεση, αυτό το αρχείο μετασχηματίζεται σε ένα προτέρημα πληροφοριών η του οποίου αποδοτική, ασφαλής παρουσίαση εξουσιοδοτεί τους  ειδικούς γηριατρικής φροντίδας με τις μεγαλύτερες ιδέες στα προβλήματα, αποτελεσματικότητα των θεραπειών, και του προσδιορισμού των περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιρροών στην υπομονετική συμπεριφορά. Τα αποτελέσματα όχι μόνο θα βοηθούσαν στην εξατομίκευση των υπομονετικών σχεδίων θεραπείας αλλά θα βελτίωναν επίσης τη δυνατότητα των γιατρών-ερευνητών να καταδείξουν τον αντίκτυπο των επεμβάσεών τους. 

2.) διαχείριση απάντησης έκτακτης ανάγκης: πολλές εκθέσεις καταστροφής στερούνται την τεκμηρίωση, την αντικειμενικότητα, και την προοπτική. Αυτές οι ανεπάρκειες μπορούν να εξεταστούν  αυτόματα να συλλάβουν την πολλαπλάσια εμπειρία που εμφανίζεται κατά τη διάρκεια των επικαλύπτοντας χρονικών περιόδων και της προέλευσης ως τμήμα μιας δραστηριότητας απάντησης έκτακτης ανάγκης. Η συλλογική άποψη που παράγεται από τέτοια εμπειρία μπορεί να βελτιώσει την τρέχουσα δραστηριότητα απάντησης μέσω της καλύτερης κατανομής των πόρων, της κάλυψης των ιδιαίτερων περιοχών, και της γρηγορότερης επικοινωνίας μεταξύ των εναγομένων. Μετά από το γεγονός, η συλληφθείσα εμπειρία γίνεται ένας πόρος για τους αποκριτές και τους αρμόδιους για το σχεδιασμό έκτακτης ανάγκης, έτσι ώστε μπορούν να ωφεληθούν από τα παθήματα που γίνονται μαθήματα από άλλα.

Αυτή η έρευνα προσωπική εμπειρία πρωτοτύπων θα συλλάβει τις μονάδες για να καταγράψει τον ήχο, το βίντεο, τη θέση και τα αισθητήρια στοιχεία, και τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες. Κάθε ιδρυτική μονάδα συλλαμβάνει, διαχειρίζεται, εξασφαλίζει και συνδέει τις πληροφορίες από τη μοναδική άποψή της. Κάθε ένας λειτουργεί ως φορητό, διαλειτουργικό, σύστημα πληροφοριών, που επιτρέπει την αναζήτηση και την ανάκτηση και από τον ανθρώπινο χειριστή του και από τα μακρινά συστήματα συνεργασίας. Ένα άτομο δεν μπορεί να δει όλα, ούτε να θυμηθεί όλα όσα έγιναν ή ακούστηκαν. Η ολοκλήρωση των πολλαπλάσιων απόψεων παρέχει την περιεκτικότερη κάλυψη ενός γεγονότος, ειδικά όταν συνδέεται με την υποστήριξη για απέραντα να βελτιώσει τη μνήμη από κάθε προοπτική. Η έρευνα επιτρέπει έτσι τις ακόλουθες τεχνολογικές προόδους: 

· Ενισχυμένη μνήμη για τα άτομα από έναν ευφυή βοηθό που χρησιμοποιεί ένα αυτόματα αναλυμένο και πλήρως συνταγμένο αρχείο της συλληφθείσας προσωπικής εμπειρίας. 

· Συντονισμός της διανεμημένης δραστηριότητας ομάδας, όπως η διαχείριση μιας ομάδας απάντησης έκτακτης ανάγκης σε μια κατάσταση ανακούφισης καταστροφής, που χρησιμοποιεί τα πολλαπλάσια συγχρονισμένα ρεύματα των εισερχόμενων στοιχείων παρατήρησης για να κατασκευάσει μια "συλλογική εμπειρία." 

· Πείρα που συντίθεται στα άτομα και που διατηρείται πέρα από τις γενεές, που ανακτάται και που συνοψίζεται μετά από την απαίτηση για να επιτρέψει την βασισμένη στην κατάρτιση και την αναδρομική ανάλυση. 

· Κατανόηση της μυστικότητας, της ασφάλειας και άλλων κοινωνικών επιπτώσεων της πανταχού παρούσας συλλογής εμπειρίας. 

Το ίδρυμα για αυτήν την εργασία, η ψηφιακή τηλεοπτική βιβλιοθήκη Informedia, έχει καταδείξει την επιτυχή εφαρμογή του λόγου, της εικόνας, και της επεξεργασίας φυσικής γλώσσας αυτόματα να δημιουργήσει μια πλούσια, συνταγμένη, εξερευνήσιμη πηγή πληροφοριών πολυμέσων για το μετάδοση-ποιοτικό βίντεο. Η προτεινόμενη εργασία χτίζει από αυτές τις τεχνολογίες, που κινούνται καλά πέρα από μια ψηφιακή τηλεοπτική βιβλιοθήκη στα νέα διαστήματα πληροφοριών που αποτελούνται από το ,χωρίς διορθώσεις, προσωπικό βίντεο εμπειρίας που αυξάνεται με τα πρόσθετα αισθητήρια και στοιχεία θέσης. Τα εργαλεία θα δημιουργηθούν για να αναλύσουν τα μεγάλα ποσά συνεχώς συλληφθείων ψηφιακών στοιχείων εμπειρίας προκειμένου να εξαχθούν τα εμφανή χαρακτηριστικά γνωρίσματα, να περιγραφούν οι σκηνές και να χαρακτηριστούν τα γεγονότα. Η έρευνα θα εξετάσει την περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας και τη συνεργασία της πολλαπλάσιας ταυτόχρονης εμπειρίας που ενσωματώνεται με την παρέλευση του χρόνου, του διαστήματος, και των ανθρώπων. 

Μια διακεκριμένη ομάδα των ειδικών θα χρησιμεύσει ως η συμβουλευτική επιτροπή για το πρόγραμμα, που παρέχει τη γνώση περιοχών και που ακονίζει την εστίαση εφαρμογής μας για τις παλαιότερους ενισχύσεις μνήμης προσοχής και το συντονισμό απάντησης έκτακτης ανάγκης. Επιπλέον, η επιτροπή θα βοηθήσει στην αξιολόγηση των ευρειών κοινωνικών επιπτώσεων στην εργασία στη σύλληψη, το συντονισμό, και την ανάμνηση της ανθρώπινης εμπειρίας. 

Αυτή η προσπάθεια παρέχει την εστίαση συνοχής και εφαρμογής σε ένα ευρύ ερευνητικό πρόγραμμα στις πολυάριθμες πειθαρχίες εξετάζοντας τη συλλογή πληροφοριών, την εξαγωγή, και την επικοινωνία, συμπεριλαμβανομένης της ασύρματης δικτύωσης, τα διανεμημένα σε πραγματικό χρόνο συστήματα, τη διαχείριση γνώσης, τα κοινωνικά και δίκτυα γνώσης, και την ασφάλεια πληροφοριών, την ιδιωτικότητα στοιχείων και την ικανότητα επιβίωσης. Αναγνωρίζοντας τις σημαντικές πειθαρχικές απαιτήσεις εφαρμογής συστημάτων της έρευνας, το έργο θα δημιουργήσει επίσης τα internships για διάφορα νέα πτυχιακά προγράμματα μετα-πτυχίου επαγγελματικά στην τεχνολογία πληροφοριών που καθιερώνεται στο πανεπιστήμιο Carnegie Mellon, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που ειδικεύονται στην τεχνολογία λογισμικού, την ανάσυρση δεδομένων, τη γλωσσική τεχνολογία, το ηλεκτρονικό εμπόριο, την ιδιωτικότητα στοιχείων, και την αλληλεπίδραση μεταξύ μηχανής και ανθρώπου.

Πιο αναλυτικά

CareMedia Αυτοματοποιημένη ανάλυση βίντεο και αισθητήρων για τη γηριατρική προσοχή.
Περιγραφή προγράμματος

Αυτή η έρευνα δημιουργεί μια σημαντική, εύχρηστη πηγή πληροφοριών που επιτρέπει την πληρέστερη και ακριβή αξιολόγηση, τη διάγνωση, τη θεραπεία, και την εκτίμηση των συμπεριφοριστικών προβλημάτων για τους ηλικιωμένους. Μέσω της δραστηριότητας και του περιβαλλοντικού ελέγχου σε μια ειδικευμένη δυνατότητα περιποίησης, ένα συνεχές, ογκώδες ακουστικό και τηλεοπτικό αρχείο συλλαμβάνεται. Μέσω της εργασίας στην εξαγωγή πληροφοριών, την ανάλυση συμπεριφοράς και τη σύνθεση, αυτό το αρχείο μετασχηματίζεται σε ένα προτέρημα πληροφοριών η του οποίου αποδοτική, ασφαλής παρουσίαση εξουσιοδοτεί τους ειδικούς για την γηριατρική φροντίδα με τις μεγαλύτερες ιδέες στα προβλήματα, αποτελεσματικότητα των θεραπειών, και του προσδιορισμού των περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιρροών στην υπομονετική συμπεριφορά.
Η έλλειψη των  επαγγελματιών γηριατρικής φροντίδας, η αύξηση του ηλικιωμένου πληθυσμού, και τα κοινωνικά οφέλη την ποιότητα της ζωής και της περίθαλψης στις ειδικευμένες εγκαταστάσεις περιποίησης υπογραμμίζουν την ανάγκη για CareMedia: αυτοματοποιημένη ανάλυση βίντεο και αισθητήρων για τη γηριατρική προσοχή. Αυτή η έρευνα επικυρώνεται με τα πρωτότυπα και τις δοκιμές στους οίκους ευγηρίας και τις κλινικές τοποθετήσεις, μέσω του αναγνωρισμένου προγράμματος Western Psychiatric Institute and Clinic , που καθοδηγούνται από την κατεύθυνση των ιατρικών επαγγελματιών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα και που εξυπηρετούν για τη συμβουλευτική επιτροπή. Η εργασία εστιάζει στους  ασθενείς γεροντικής άνοιας σε μια εξειδικευμένη παροχή φροντίδας, όπου η στενή παρακολούθηση είναι ένας στόχος προς την παροχή της καλύτερης φροντίδας.
Οι μελέτες δείχνουν ότι σχεδόν 90% των ασθενών με την άνοια μπορεί να εκθέσει τη μετρήσιμη αναταραχή, συμπεριφορά που μπορεί να ταξινομηθεί ως (μια ψυχιατρική ή φυσική κατάσταση που απαιτεί τη φαρμακολογική επέμβαση) ή ενοχλητικός (κοινωνικά ακατάλληλη συμπεριφορά που μπορεί ακριβώς να είναι μέσα μια ανάγκη). Ελλείψει της στενής παρακολούθησης, αυτός που είναι υπεύθυνος για την φροντίδα δεν μπορεί να ερμηνεύσει τη συμπεριφορά κατάλληλα ή να αξιολογήσει γιατί οι ιδιαίτερες συμπεριφορές εμφανίζονται. Ο αντίκτυπος των τεχνολογιών που αναπτύσσονται από αυτήν την έρευνα είναι να επιτραπεί στον ειδικό γηριατρικής φροντίδας  να εξετάσει ακριβέστερα τις καταστάσεις και να επέμβει κατάλληλα, με τη δημιουργία των οργάνων συνεχούς μέτρησης που εξάγουν τα απαραίτητα  στοιχεία και τα κυριότερα σημεία ενδιαφέροντος. Η έρευνα αρχίζει με την αποδιοργανωτική άρθρωση, μια ιδιαίτερη συμπεριφορά που σημειώνεται στις κλίμακες αξιολόγησης της γεροντικής άνοιας. Η κάλυψη διευρύνεται έπειτα φιλόδοξα για να ενσωματώσει τον αισθητήρα και τα οπτικά στοιχεία για τη συμπεριφοριστική ανάλυση και την περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας υπέρ των κανονισμών OBRA που απαιτούν τις διοικητικές στρατηγικές συμπεριφοράς που είναι όχι μόνο χημικοί περιορισμοί. Συγκεκριμένα, αυτή η προσπάθεια:

· Αναπτύσσει τις αυτόματες τεχνικές για να προσδιοριστούν και να ταξινομηθούν οι αποδιοργανωτικές φωνήσεις σύμφωνα με τα τυποποιημένα μέτρα.

· Αυτόματα αναλύει τις ακουστικές και οπτικές πληροφορίες αισθητήρων για να αναγνωρίσει τα πιο σύνθετα συμπεριφοριστικά περιστατικά, τέτοιων όπως τις πτώσεις, την περιπλάνηση, τη φυσική επιθετικότητα, και τα σχέδια των επαναλαμβανόμενων βιολογικών  διεργασιών.
· Παρέχει στο ιατρικό προσωπικό τα φιλτραρισμένα οπτικοακουστικά στοιχεία από τα οποία  μπορούν να παραχθούν ακριβείς καταγραφές συμπεριφορών, καταγραφές που απαιτούνται από το νόμο και χρησιμοποιούνται στη διάγνωση, τη θεραπεία, και την αξιολόγηση.

· Καθιερώνει την αξιοπιστία της κλίμακας αναταραχής του Πίτσμπουργκ, ένα όργανο για την εκτίμηση αναταραχής στους ασθενείς άνοιας, στις ειδικευμένες εγκαταστάσεις περιποίησης.

· Εστιάζει στην αποδοτική χρήση ενός λεπτομερούς αρχείου πολυμέσων , υποστηρίζει την έξυπνη αναζήτηση και το φιλτράρισμα  με την κατάργηση του πλεονασμού και την εξέταση των αυτόματα παραχθέντων περιεχομένων των  περιγραφέων. 
Τα στοιχεία για τη διάγνωση και οι κλινικές μελέτες τώρα χαρακτηριστικά συγκεντρώνονται με το χέρι κατά τη διάρκεια μερικών συνοπτικών περιόδων την εβδομάδα. Οι πιο λεπτομερείς, εξαντλητικές συμπεριφοριστικές κλίμακες αξιολόγησης έχουν αναπτυχθεί, αλλά έχουν το μειονέκτημα της απαίτησης πολλών παρατηρήσεων και ως εκ τούτου είναι πάρα πολύ χρονοβόρες για την κανονική χρήση από το κλινικό προσωπικό. Η τεχνολογία πληροφοριών που αναπτύσσεται σε αυτήν την εργασία παρέχει στους ειδικούς γηριατρικής  φροντίδας ένα καλύτερο παράθυρο στις ζωές των ασθενών γεροντικής άνοιας. Η συμπεριφορά τους μπορεί έπειτα να ερμηνευθεί ακριβέστερα, οδηγώντας στην επεξεργασία που μειώνει την αναταραχή επιτρέποντας τη συνειδητοποίηση και την ανταπόκριση. Αυτή η έρευνα στηρίζεται στις βασικές ερευνητικές προσπάθειες Carnegie Mellon στις περιοχές αυτόματης σύλληψης  και ανάλυσης των ψηφιακών στοιχείων βίντεο και αισθητήρων, των wearable κινητών υπολογιστών, των βασισμένων σε υπολογιστή συστημάτων εικόνας, και των συστημάτων ανάκτησης πληροφοριών για τα μεταδεδομένα πολυμέσων.
Προγράμματα VACE Informedia ARDA

VACE φάση I

Τηλεοπτική δοκιμή περιληπτικής παρουσίασης της πληροφορίας & επίδειξης πληροφοριών Informedia
Τον Σεπτέμβριο του 2000, η Informedia χρηματοδοτήθηκε από το ARDA κάτω από VACE τη φάση Ι για την προσπάθειά τους που τιτλοφορήθηκε Informedia τηλεοπτική δοκιμή ,η περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας & επίδειξη πληροφοριών. Αυτό το πρόγραμμα το τελειώνουν τον Δεκέμβριο του 2003.
Περιγραφή προγράμματος

Το πρόγραμμα Informedia παράγει τις σημαντικές προόδους στην αυτόματη παραγωγή των τηλεοπτικών περιληπτικών παρουσιάσεων της πληροφορίας πέρα από τα πολύ μεγάλα αρχεία των τηλεοπτικών τμημάτων που χρησιμοποιούν τις τεχνικές επεξεργασίας και ολοκλήρωσης υποδομής προγράμματος Informedia. Σκοπός του είναι να επεκτείνει και να διαμορφώσει την βασική υποδομή επεξεργασίας Informedia, ερώτησης και επίδειξης με τις τυποποιημένες διεπαφές για να επιτραπεί η χρήση της ως όχημα επίδειξης και δοκιμών για την εργασία άλλων ερευνητών στο βίντεο που καταλαβαίνουν τη συστατική τεχνολογία. Αυτή η πρόταση εξετάζει τις επιθυμητές ARDA ικανότητες στόχων για:

· Πλήρως αυτοματοποιημένη ευρετηρίαση των τηλεοπτικών ρευμάτων βασισμένων στο περιεχόμενο πληροφοριών των ακουστικών και κειμενικών τμήματων εικόνας. 

· Ανάπτυξη  cross-media  τεχνική επεξεργασίας  για να εξαχθούν οι πληροφορίες χρησιμοποιώντας όλα τα συστατικά ενός τηλεοπτικού ρεύματος. 

Ειδικότερα, αυτή η έρευνα:

· Θα παράσχει την ενοποιημένη υποδομή για την ολοκλήρωση και την επίδειξη
- Θα αντιτεθεί ανίχνευση, αναγνώριση και εντοπισμός.
- Κατανόηση γεγονότος, ερώτημα-από-παράδειγμα, πολύμορφο συγκερασμό 

· Θα αναπτύξει τις νέες ικανότητες για τις τηλεοπτικές περιλήψεις και την πολύμορφη τηλεοπτική μεταλλεία 

Θα αναπτυχθεί ένα νέο  πρότυπο σύστημα ανάλυσης βίντεο που επεξεργάζεται αυτόματα τα τηλεοπτικά στοιχεία, συντάσσει  σε ευρετήριο τα αποσπασματικά στοιχεία και παρέχει τους μηχανισμούς για την αναζήτηση και την ανάκτηση. Το σύστημα θα περιλάβει το τρέχον σύστημα  CMU  ανίχνευσης και αναγνώρισης  προσώπου και κειμένων , δυνατότητες ήδη υπό ανάπτυξη στο πρόγραμμα Informedia, καθώς επίσης και ομιλίας CMUs Sphinx. Η πρόσθετη επεξεργασία εικόνας θα καθορίσει τα όρια και θα επιτρέψει τις συγκρίσεις ομοιότητας εικόνας. Ο συνδυασμός των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων από την ανάλυση κειμένων, λόγου και εικόνας θα βελτιώσει την απόδοση καθώς επίσης και την ποιότητα των τηλεοπτικών διαδικασιών εξαγωγής μεταδεδομένων, έναντι στην επεξεργασία κάθε μορφής μεμονωμένα. Όλα τα παραγόμενα μεταδεδομένα θα συνταχθούν υπέρ των αποδοτικότερων διεπαφών ερώτησης. Θα εμπλουτίσουν αρχικά την ψηφιακή τηλεοπτική βιβλιοθήκη VACE με τα αυτόματα επεξεργασμένα στοιχεία από τις πηγές ειδήσεων ραδιοφωνικής μετάδοσης όπως CNN, και θα αρχίσουν με τα τηλεοπτικά σχήματα MPEG -I, με το στόχο αργότερα άλλα σχήματα, συμπεριλαμβανομένων MPEG -ΙΙ ρευμάτων τηλεοπτικών στοιχείων.

VACE φάση II

ENVIE:Εκτεταμένη εκμετάλλευση πληροφοριών τηλεοπτικών ειδήσεων
Αυτή η προσπάθεια άρχισε κάτω από VACE τη φάση ΙΙ τον Νοέμβριο του 2003.
Περιγραφή προγράμματος 
Αυτό το πρόγραμμα θα αναπτύξει τα συστήματα και τα εργαλεία για να ανιχνεύει αυτόματα, να εξαγάγει, και εκθέτει τους ανθρώπους  υψηλού ενδιαφέροντος, τα σχέδια, και τις τάσεις στο οπτικό περιεχόμενο από τις ξένες ειδήσεις. Αυτές οι ραδιοφωνικές μεταδόσεις μπορούν να παρέχουν τις ιδιαίτερα πολύτιμες πληροφορίες, αλλά δεν αξιοποιούνται αρκετά αυτήν την περίοδο για ευφυείς σκοπούς λόγω των δαπανών ανάλυσης τέτοιων στοιχείων με το χέρι. Αυτό το πρόγραμμα θα αυξήσει το εύρος και την ποιότητα των core-level οπτικών τμημάτων επεξεργασίας για την αυτόματη ανίχνευση των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων όπως οι ομιλητές, τα λογότυπα, και η θέση. Μέσω της ολοκλήρωσης των core-level ανιχνευτών που λειτουργούν στις πολλαπλάσιες μορφές, το πρόγραμμα θα προσδιορίσει τις σχέσεις  ανθρώπων και αντικειμένων με την παρέλευση του χρόνου και τόπου, που οδηγούν στην παραγωγή των περιεκτικών τηλεοπτικών γεγονότων. Η αυτόματη εξαγωγή και ο συγκερασμός των ξένων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ειδήσεων θα συσκευαστούν στις τηλεοπτικές διεπαφές αναζήτησης και περιληπτικής παρουσίασης της πληροφορίας που διευκολύνουν την αποδοτική, αποτελεσματική πρόσβαση στο υλικό που ικανοποιεί τις ανάγκες των αναλυτών.

Αυτό το πρόγραμμα θα χτίσει ένα καινοτόμο εκτεταμένο σύστημα αναλυτών για την εκμετάλλευση ξένων ειδήσεων ραδιοφωνικής μετάδοσης που βάζει τον αναλυτή στον έλεγχο για να προσαρμόσει καλύτερα τις νέες καταστάσεις και το υλικό πηγής. Συγκεκριμένα, ο αναλυτής θα είναι σε θέση να προσδιορίσει μια ανάγκη για μια κατηγορία τηλεοπτικής ανίχνευσης, επιδέξια παρέχετε το υλικό κατάρτισης για εκείνη την κατηγορία, και επαναλαμβανόμενα να αξιολογήσει  και να βελτιώσει την προκύπτουσα αυτόματη ταξινόμηση που παράγεται μέσω της εκμάθησης μηχανών και των βασισμένων στους κανόνες τεχνικών. Το εκτεταμένό σύστημα έχει την ευθύνη για τις ανάγκες που μπορεί να προκύψουν με τα μελλοντικά παγκόσμια γεγονότα, επιτρέπει τις εντοπισμένες βελτιστοποιήσεις για μια νέα τηλεοπτική πηγή από μια συγκεκριμένη πολιτική περιοχή, και επιτρέπει η ταξινόμηση να αναπτυχθεί και να εξεταστεί μέσα σε ένα ασφαλές περιβάλλον χωρίς την εξωτερική επέμβαση. Το προκύπτον σύστημα, που ονομάζεται ENVIE για την εκτεταμένη εκμετάλλευση πληροφοριών τηλεοπτικών ειδήσεων, χτίζει από δέκα έτη ψηφιακού βίντεο Informedia κατανόησης της έρευνας που πραγματοποιείται στο πανεπιστήμιο Carnegie Mellon. 
Ερευνητικές AQUAINT προσπάθειες ARDA Informedia
Υποστηριγμένο από το προηγμένο 

 HYPERLINK "http://www.ic-arda.org/InfoExploit/aquaint/index.html" \t "_blank" πρόγραμμα  

 HYPERLINK "http://www.ic-arda.org/" \t "_blank" έρευνας και ανάπτυξης 
(ARDA). Αυτό το πρόγραμμα επιδιώκει την καινοτόμο, δημιουργική, υψηλού κινδύνου, έρευνα υψηλής-εξόφλησης να επιτύχει τις σημαντικές προόδους στις τεχνολογίες και τις μεθόδους για την προηγμένη ερώτηση απαντώντας ενάντια στις μεγάλες ετερογενείς συλλογές των δομημένων και μη δομημένων πληροφοριών των πολλαπλάσιων μέσων και των τύπων ύφους (συμπεριλαμβανομένου του δομημένου και μη δομημένου κειμένου, του λόγου, των εικόνων εγγράφων και άλλα πολυμέσα) στις αγγλικές και πολλαπλάσιες ξένες γλώσσες, καθώς επίσης και το βίντεο, τις εικόνες, τα geospatial, και αφηρημένα στοιχεία.

AQUAINT φάση Ι:
Ερώτηση που απαντά από τα ρεύματα πολυμέσων Errorful
Από τον Ιούλιο του 2002 - Δεκέμβριος 2003 Informedia χρηματοδοτήθηκε από ARDA κάτω από AQUAINT τη φάση Ι για αυτήν την προσπάθεια. Ο στόχος του προγράμματος ήταν η ανάπτυξη ενός συστήματος που παρέχει στους αναλυτές τις απαντήσεις από τα ρεύματα στοιχείων πολυμέσων, βασισμένα στις errorfully αποσπασματικές πληροφορίες.
Περιγραφή προγράμματος

Υπάρχουν 33.071 τηλεοπτικοί σταθμοί στον κόσμο, σύμφωνα με το CIA World Factbook 2000. Σε 16 ώρες ραδιοφωνικής μετάδοσης ανά ημέρα, αυτοί οι σταθμοί διαβιβάζουν 193 εκατομμύριο ώρες του συνολικού προγραμματισμού ετησίως. Οι υπολογιστικοί πόροι μπορούν να εφαρμοστούν στο συνδυασμό μεγάλων αριθμών errorful τηλεοπτικών αποσπασμάτων προκειμένου να συντεθούν αξιόπιστες και οπτικά πλούσιες απαντήσεις που προέρχονται από αυτό το περιεχόμενο. Αυτό το πρόγραμμα θα αναπτύξει τα πιθανά εργαλεία για τα στοιχεία από τέτοιο περιεχόμενο πηγής πολυμέσων για να βρεθούν οι απαντήσεις, και για να οργανωθούν και να παρουσιαστούν οι απαντήσεις στις πλαίσιο-πλούσιες συνοπτικές απεικονίσεις. Τα ρεύματα στοιχείων πολυμέσων, όπως η τηλεόραση και οι ραδιοφωνικές μεταδόσεις,  radio call-in shows  και οι τηλεφωνικές συνομιλίες, μπορούν να παρέχουν τις ιδιαίτερα πολύτιμες πληροφορίες νοημοσύνης αλλά δεν αξιοποιούνται αυτήν την περίοδο αρκετά για ευφυείς σκοπούς λόγω των υψηλών δαπανών ανάλυσης τέτοιων στοιχείων με το χέρι. Το μεγαλύτερο μέρος της σημερινής έρευνας για την απάντηση  των ερωτήσεων και την περίληψη εστιάζει στην ανάλυση των κειμενικών εγγράφων, όπως οι αναφορές εφημερίδων ή τα έγγραφα υπερκειμένων που βρίσκονται στον Ιστό. Ενώ είναι δυνατό να παρασχεθούν τα αντίγραφα κειμένων από τα στοιχεία πολυμέσων, τέτοιο κειμενικό στοιχείο είναι συχνά errorful, λάθος γραμματικά, και χωρίς τα όρια πρότασης, τη στίξη, και κεφαλαιοποίηση. Μέχρι σήμερα, οι περισσότερες μέθοδοι που αναπτύσσονται για την ερώτηση που απαντούν, την εξαγωγή πληροφοριών, που ονομάζεται την ανάλυση οντοτήτων, την εξαγωγή γεγονότος, και την περιληπτική παρουσίαση της πληροφορίας πολυ-εγγράφων, στηρίζονται σε μία συντακτική ανάλυση των γραμματικά σωστά σχηματισμένων και βαλμένων σημεία στίξης προτάσεων. Αυτήν την περίοδο δεν υπάρχουν οι μέθοδοι για να ανακαλυφθούν οι σημαντικές απαντήσεις στο κείμενο που εξήχθη errorfully από τα streamed media ή το OCR.
Αυτό το πρόγραμμα επιδιώκει να υπερνικήσει εκείνο το χάσμα. Ο στόχος του προγράμματος είναι η ανάπτυξη ενός συστήματος που παρέχει στους αναλυτές τις απαντήσεις από τα ρεύματα στοιχείων πολυμέσων, βασισμένα στις errorfully αποσπασματικές πληροφορίες. Για να χρησιμοποιηθεί το περιεχόμενο πολυμέσων για την ανάλυση νοημοσύνης, πρέπει να εξαχθούν τα ονόματα, θέσεις, οργανώσεις, και άλλες οντότητες που αναφέρονται στα ρεύματα μέσων, να προσδιορίσουν τι αναφέρουν, ανακαλύπτοντας πώς οι διαφορετικές οντότητες αφορούν η μια την άλλη, παρουσιάζει αυτό στον αναλυτή σε μια συνεπή, συνοψισμένη μορφή στο κατάλληλο πλαίσιο.

AQUAINT φάση ΙΙ:
Informedia Contexture: Ανάλυση και σύνθεση του τηλεοπτικού και λεκτικού πλαισίου για τους διαλόγους ανάλυσης νοημοσύνης
Αυτό το πρόγραμμα που χρηματοδοτείται κάτω από ARDA AQUAINT τη φάση ΙΙ συμβάλλεται για την περίοδο τον από Απρίλιο του 2004 μέχρι τον Μάρτιο του 2006. 
Περιγραφή προγράμματος

Αυτό το πρόγραμμα θα αναπτύξει τα εργαλεία και τις τεχνικές για να υποβληθούν σε επεξεργασία αυτόματα και να εξαχθούν τα στοιχεία από το περιεχόμενο πηγής πολυμέσων για να γίνουν κατανοητές οι ερωτήσεις, να βρεθούν οι απαντήσεις, και για να οργανωθούν και να παρουσιαστούν οι απαντήσεις ως δομές που υποστηρίζουν τις δραστηριότητες των αναλυτών. Η δομή, για τους σκοπούς αυτής της έρευνας, είναι η ύφανση ή συγκέντρωση των μερών πολυμέσων σε ένα συνεπές σύνολο προκειμένου να παρασχεθεί μια πληρέστερη "εικόνα" ή η δομή πληροφοριών και στις ερωταποκρίσεις. Υπογραμμίζεται σε αυτήν την AQUAINT φάση 2  προσπάθεια η ανάγκη να ερμηνεύσει και να διαβιβάσει ένα σχετικό οπτικό και λεκτικό πλαίσιο στις πληροφορίες, που μπορούν να περιβάλουν ή να συνοδεύσουν μια ερώτηση, μια απάντηση ή μια συνέχιση, για να ρίξουν το φως στην έννοια ή τη σημασία της, ή να εξηγήσουν τις περιστάσεις της. Η σημαντικότερη καινοτομία της προτεινόμενης έρευνας είναι η αυτόματη παράδοση της δομής που χρησιμεύει ως context-rich παρουσιάσεις που οργανώνουν και συνοψίζουν τις απαντήσεις, ενώ ενθαρρύνουν και διευκολύνουν την αναθεώρηση και τον καθαρισμό του διαστήματος απάντησης μέσω της αλληλεπίδρασης αναλυτών. Τέτοιες δομές λειτουργούν περισσότερο ως εξετάζοντας ειδικός ανθρώπινος συνάδελφος απ’ ό,τι όπως έναν διευκρινισμένο εγκυκλοπαιδικό πόρο.

Συνεχίζει να ακολουθεί και να επιλύει την πρόκληση για το πώς να ρωτήσουμε τις μη δομημένες πηγές πληροφοριών τηλεοπτικής και φυσικής γλώσσας για σκοπό της συλλογής νοημοσύνης. Με αυτές τις ενέργειες, θα επιταχύνεται η ανακάλυψη και από το σύστημα και από τον αναλυτή, με αυτόν τον τρόπο επιτρέποντας μια πιο γερή και σχετική ακολουθία ερωτήσεων και απαντήσεων συνέχισης. Εστιάζει σε αυτήν την φάση στην ανάγκη (1) για να καταλάβουμε τα συμφραζόμενα των αναλυτών όταν αναζητούν τις πληροφορίες, (2) για να εξαγάγονται αυτόματα και να ερμηνεύονται τα συμφραζόμενα από το περιεχόμενο πολυμέσων, που αποκαλύπτει πτυχές από την προκατάληψη στο χρόνο και τον τόπο συναντήσεως, και (3) για να παραδωθούν τα αποτελέσματα με τα πρόσθετα συμφραζόμενα, στις λέξεις, τις εικόνες, τον ήχο, και το βίντεο κινήσεων. Η κατανόηση και η παράδοση των πληροφοριών μέσα σε ένα πλαίσιο, και λεκτικό και οπτικό, είναι αυτό που δεσμεύει τον αναλυτή και καταλύει το διάλογο αναλυτής-με-σύστημα για να ερευνήσει αποτελεσματικά ένα σενάριο επίλυσης προβλήματος. 

Θα αναπτύξει τα καινοτόμα εργαλεία και τις τεχνικές που παρέχουν περισσότερο πλαίσιο στις απαντήσεις που το σύστημα παραδίδει. Παραδείγματος χάριν, με την επισήμανση, το μαρκάρισμα και την ονομασία των ανθρώπων, των θέσεων και των αντικειμένων καθώς το βίντεο υποβάλλεται σε επεξεργασία (που η τεχνολογία που αναπτύσσεται σε ομαδικές έρευνες χρειάζεται) θα παραγάγει μια δυνατότητα να δημιουργήσει τους συνεχείς τηλεοπτικούς φακέλους που επισημαίνουν τα άτομα και τους συνεταίρους τους κατά τη διάρκεια του χρόνου και της θέσης, προκειμένου να παρασχεθεί το πλαίσιο υποβάθρου όταν απαιτείται. 
ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ
Πολύμορφη εξερεύνηση 

Θα επιτρέψει τις πολυδιάστατες ερωτήσεις που μπορούν να συνδυάσουν τα στοιχεία εικόνας, τους τηλεοπτικούς συνδετήρες, το κείμενο και το λόγο. Οι νέες τεχνικές απεικόνισης έχουν ως σκοπό να βοηθήσουν το χρήστη να λάβει μια επισκόπηση στη χρονική και χωρική εξέλιξη δεδομένων των μεγάλων συνόλων εγγράφων στα πολλαπλάσια μέσα. Η διανομή του περιεχομένου της τηλεοπτικής βιβλιοθήκης με την παρέλευση του χρόνου, του διαστήματος, των θεμάτων και των προοπτικών θα εκτεθεί για την αποδοτική εξέταση και τη δράση χρηστών. Οι λεπτομέρειες μπορούν να παρουσιαστούν επιλεκτικά στα πλαίσια αυτών των διαστάσεων, δηλ., οι απεικονίσεις είναι ενεργά αντικείμενα που υποστηρίζουν τον άμεσο χειρισμό για τη μεγέθυνση στις συγκεκριμένες περιοχές.
Αντίκτυπος
Το Informedia-ΙΙ πρόγραμμα έχει τη δυνατότητα να ξεκλειδώσει τα εμπόδια στην παραγωγική τηλεοπτική πρόσβαση πληροφοριών. Μέσω της αυτοματοποιημένης επεξεργασίας, το περιεχόμενο των παραδοσιακών τηλεοπτικών βιβλιοθηκών μπορεί να εκτεθεί πιο πλήρως όπου πριν το μόνο παράθυρο σε εκείνο το στοιχείο ήταν μέσω των τίτλων και ίσως μερικοί εισήγαγαν με το χέρι τις λέξεις κλειδιά. Τα βίντεο των προηγούμενων αναθεωρήσεων, της κατάρτισης και των τηλεσυνεδρίων μπορούν να γίνουν προσιτά εταιρικά προτερήματα. Ξεπεράστηκαν τα εθνικά αρχεία και ενισχύθηκαν οι τηλεοπτικές συλλογές δημόσιων υπηρεσιών. Προβλέπεται ότι η κληρονομιά για αυτό το πρόγραμμα θα επιτρέψει να είναι:

· Ευρύτερη η δυνατότητα πρόσβασης στο ιστορικό τηλεοπτικό αρχείο που δημιουργείται σε όλη την υδρόγειο. 

· Κυρίαρχος κοινωνικός αντίκτυπος δεδομένου ότι παρέχουμε ένα σύνολο νέων ικανοτήτων να γίνει κατανοητό πώς τα γεγονότα εξελίσσονται και συσχετίζονται κατά τη διάρκεια του χρόνου και γεωγραφικά. 

· Αυξανόμενη η χρήση του βίντεο στις περιοχές που εξουσιάζονται προηγουμένως από το κείμενο ή την ομιλία. 

Θα υπάρχει συνεργασία με τους ικανοποιημένους προμηθευτές για να κατασταθούν τα υλικά τους πιό προσιτά, και για να μελετηθούν τα σχέδια της χρήσης του βίντεό τους από τις αρμόδιες κοινότητες των χρηστών. Ο στόχος του προγράμματος για τις πληροφορίες που ενσωματώνονται στο βίντεο για την εύκολη πρόσβαση από το σπουδαστή, το δάσκαλο, το δημοσιογράφο, τον επιστήμονα ή τον εγχώριο χρήστη έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει τους τηλεοπτικούς πόρους με τη σημαντική εκπαιδευτική και εμπορική αξία. Η προσέγγισή αυτή αυτόματα θα επεξεργαστεί τις μεγάλες βιβλιοθήκες θα τονίσει τα τρέχοντα όρια στο δίκτυο και το I/O εύρος ζώνης, το διάστημα δίσκων και την ταχύτητα επεξεργαστών. Η εστίασή  στο βίντεο ως εξερευνήσιμο πόρο έχει τις ευρείες επιπτώσεις στη συλλογή και τη διάδοση πληροφοριών.

ΣΥΝΟΨΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το θέμα με το οποίο ασχοληθήκαμε σ’ αυτήν την εργασία ήταν η ψηφιακή τηλεοπτική βιβλιοθήκη, informedia. Μία βιβλιοθήκη η οποία ασχολείται διεξοδικά με τη συγκέντρωση τηλεοπτικού και ακουστικού υλικού. Το πρόγραμμα informedia ασχολείται με το ψηφιακό βίντεο το οποίο χρησιμοποιεί ποικίλα οπτικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα καθώς επίσης και τα κειμενικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα για να κάνει έναν μεγάλο όγκο ανακτήσιμου ψηφιακού τηλεοπτικού υλικού. Ο στόχος του προγράμματος είναι να γίνει κατανοήτο, η έρευνα στο ηλεκτρονικό περιβάλλον όσον αφορά τα κείμενα, τις ταινίες και άλλα αρχικά μέσα.

Το Informedia πρoσέφερε στατικές περιλήψεις κειμένων των μεμονωμένων τηλεοπτικών παραγράφων, στατικές περιλήψεις των μεμονωμένων τηλεοπτικών παραγράφων, και προσυνέλεξε τους στατικούς video-skims του περιεχομένου σε μια τηλεοπτική παράγραφο. To πρόγραμμα Informedia χτίζει το κείμενο, την εικόνα και τις τηλεοπτικές αφαιρέσεις που υπολογίζονται δυναμικά βασισμένο στο περιεχόμενο και την ιστορία των ερωτήσεων και των αλληλεπιδράσεων χρηστών. Επιπλέον, οι περιλήψεις μπορούν να επεκταθούν στα τηλεοπτικά έγγραφα, να αντιπροσωπεύσουν τα γεγονότα με την παρέλευση του χρόνου και του διαστήματος. Τέλος το πρόγραμμα μπορεί να συνδιάσει τα στοιχεία εικόνας, τους τηλεοπτικούς συνδετήρες, το κείμενο και το λόγο. Καθώς επίσης οι νέες τεχνικές απεικόνισης έχουν ως σκοπό να βοηθήσουν το χρήστη να λάβει μια επισκόπηση στη χρονική και χωρική εξέλιξη δεδομένων των μεγάλων συνόλων εγγράφων στα πολλαπλάσια μέσα.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Ιστοσελίδα της Informedia video digital library :
http://www.informedia.cs.edu
Ιστοσελίδα της Ψηφιακής τηλεοπτικής ομάδας πολυμέσων του πανεπιστημίου της                 Κολούμπια : http://www.ctr.columbia.edu/dvmm
Ιστοσελίδα του Πρόγραμματος ECHO της Ευρωπαϊκής Ένωσης : 

http://pc-erato2.iei.pi.cnr.it/echo
Η ιστορική αναδρομή όσον αφορά τα αρχεία ραδιοφώνου, κινηματογράφου, τηλεόρασης και του οπτικοακουστικού υλικού πάρθηκε από τις σημειώσεις του μαθήματος Ανάπτυξη και διαχείριση συλλογών του Έ Εξαμήνου
ΓΛΩΣΣΑΡΙ
ARDA = Advanced Research and Development Agency
AQUAINT = Advanced Question and Answering for Intelligence
CCRHE =Capturing Coortinating and Remembering Human Experience
CMU = Carnegie Mellon University 
CMUs Sphinx = Carnegie Mellon University’s Sphinx
Content-based media engineering = Μηχανική των μέσων βασισμένη στο περιεχόμενο.
Context-rich = Με πλούσιο πλαίσιο.
Core-level = Επιπέδου του πυρήνα.
Closed-captioning =Λεζάντα
Cross-media =Διασταύρωση μέσων
DVMM lab= Digital Video MultiMedia laboratary 
DARPA = Department of Defence Advanced Projects Agency
EOD = Experience On Demand project
ENVIE = Extensible News Video Information Exploitation

Errorful =Με λάθη
Filmstrip =Η ταινία που βρίσκεται μέσα στο “καρούλι” 
IPTO = Information Processing Technology Office
Information extraction = Εξαγωγή πληροφοριών.
Internships =Ειδικότητα
Leveranging =Πίεση
MLI = Multi Language Informedia
NASA = National Aeronautics and Space Administration
NRaD= Naval Research and Development
NSDL =National Science Digital Library
NSF = National Science Fundation
OCR = Optical Character Recognision 
Radio call-in shows =Μιλάς ζωντανά στο ραδιόφωνο
SPAWAR = Space and Naval Warfare Systems Command
SMETE = Science Mathematics Engineering and Technology Education 
Streamed media =Ροή μέσων
Terabyte = 1.οοο.οοο.οοο bytes 
VACE = Video Analysis and Content Exploitation

Video-skims = Βίντεο μικρής διάρκειας
Wearable = Προσιτά
ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

Ψηφιακή τηλεοπτική ομάδα πολυμέσων του πανεπιστημίου της Κολούμπια :

http://www.ctr.columbia.edu/dvmm
Πρόγραμμα ECHO της Ευρωπαϊκής Ένωσης : 
http://pc-erato2.iei.pi.cnr.it/echo
ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ
Αρχικά ξεκινήσαμε την αναζήτησή μας στο www.google.com, βάζοντας ως θέμα τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Το μέγεθος των αποτελεσμάτων της αναζήτησης ήταν πολύ μεγάλο, έτσι ασχοληθήκαμε αρκετά με το να μπαίνουμε σε κάθε ιστοσελίδα και να βλέπουμε τι πληροφορίες μπορεί να μας προσφέρει και τι ποιότητας πληροφορίες ήταν αυτές. Γιατί θέλαμε η ιστοσελίδα του θέματος της εργασίας μας να παρέχει πολλές ,ακριβείς, περιεκτικές και ορθές πληροφορίες ώστε έτσι να μας δίνεται η δυνατότητα να αναπτύξουμε και να τεκμηριώσουμε το θέμα σωστά.
Αφού ξεδιαλέξαμε δέκα περίπου θέματα περιεργαστήκαμε πιο προσεκτικά τις ιστοσελίδες τους για να κρίνουμε ποια σελίδα θα πληρεί τις παραπάνω προϋποθέσεις.
Καταλήξαμε σε τρεις ιστοσελίδες από τις οποίες μία μας κέντρισε το ενδιαφέρον ,η Informedia video digital library, της οποίας το θέμα ήταν πρωτότυπο. Ενώ οι δύο άλλες εναλλακτικές σελίδες σε περίπτωση που τελικά δεν ήμασταν ευχαριστημένες με την πρώτη ή ο διδάσκων δεν την ενέκρινε πλήρης για την διεκπεραίωση της.
Εφόσον εγκρίθηκε το πρώτο θέμα ξεκίνησε η ουσιαστική δουλειά της εργασίας.

Πρώτα κάναμε ένα σχεδιάγραμμα για το πώς θα είναι η δομή της. Μελετώντας προσεκτικά την ιστοσελίδα αποφασίσαμε ποιο κομμάτι θα αναπτύξουμε  περισσότερο και ποιο λιγότερο έχοντας πάντα κατά νου τι είναι απαραίτητο να μάθει για αυτήν την ψηφιακή βιβλιοθήκη οποιοσδήποτε θελήσει να διαβάσει την εργασία, χωρίς να κουραστεί με περιττές πληροφορίες και χωρίς να απορρήσει διαβάζοντας μη σωστά τεκμηριωμένες πληροφορίες. Έτσι “κατεβάσαμε” τις πληροφορίες που θεωρούσαμε πως ήταν απαραίτητες για τη σωστή και περιεκτική περιγραφή, ανάπτυξη και τεκμηρίωση του θέματος. Μετά πήραμε κάποιες πληροφορίες από το μάθημα Ανάπτυξη και διαχείριση συλλογών για να μπορέσουμε να ξεκινήσουμε  την εργασία με την ιστορική αναδρομή του θέματος informedia. Επίσης επισκεφθήκαμε και άλλες ιστοσελίδες που περιείχαν πληροφορίες για το θέμα μας και επιλέξαμε ποιες έπρεπε να συμπληρώσουμε στην εργασία μας ώστε να είναι πιο ολοκληρωμένη. Τις μεταφράσαμε ,τις δομήσαμε σύμφωνα με το σχεδιάγραμμα μας και έχοντας όλο το κείμενο μπροστά μας, συνεχίσαμε με τη διόρθωση τυχών λαθών στη μετάφραση που μπορεί να άλλαζαν το νόημα του κειμένου. Προβληματιστήκαμε πολύ με κάποιες αγγλικές λέξεις και φράσεις των οποίων το νόημα δεν μπορούσαμε να μεταφράσουμε επακριβώς χωρίς να αλλάζει το νόημα της πρότασης, γι’ αυτό τις αφήσαμε αυτούσιες στο κείμενο και κάναμε τη σχετική μετάφραση στο γλωσσάρι, όσο πιο κοντά γίνεται στο νόημα του κειμένου. Έτσι ολοκληρώσαμε την εργασία. Το θέμα της εργασίας μας άρεσε αρκετά αν και συναντήσαμε κάποια προβληματάκια όσον αφορά την μετάφραση από τ’ αγγλικά στα ελληνικά. Παρ’ όλες τις προσπάθειες για αναζήτηση σε λεξικά ηλεκτρονικής και έντυπης μορφής καταφέραμε να μεταφράσουμε τις λέξεις και να τις μεταφέρουμε στο γλωσσάρι.  
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