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Περίληψη
  Το προ-συνέδριο της IFLA για το τμήμα των βιβλιοθηκών για τον τυφλό (SLB) πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον με θέμα τις ψηφιακές βιβλιοθήκες για τον τυφλό και τον πολιτισμό της εκμάθησης στην ηλικία πληροφοριών. Η Jenny Craven υποβάλλει έκθεση, σχετικά με μια επιλογή των εγγράφων που παρουσιάζεται στην Ουάσιγκτον, ΗΠΑ, 13 – 15 Αυγούστου, 2001. Εξετάζεται η ανάπτυξη του Internet και των τεχνολογιών που βασίζονται στο δίκτυο και ο τρόπος, με τον οποίο αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν, έτσι ώστε να επεκταθούν οι δυνατότητες πληροφορίας για τυφλούς και με οπτική αναπηρία ανθρώπους. Ακόμα, στόχος της είναι να εξυψώσει την κουλτούρα της μάθησης στην εποχή της πληροφορίας.

 Μέχρι τώρα οι βιβλιοθήκες για τον τυφλό είναι πρώτιστα μια πηγή πληροφοριών για τους οπτικά αναπήρους. Έχουν πραγματοποιήσει την παραγωγή των ακουστικών βιβλίων και των δημοσιεύσεων Braille, μια παραγωγή που έχει ενισχυθεί κατά τη διάρκεια του προηγούμενου ζεύγους ετών με την εισαγωγή των ηλεκτρονικών κειμένων. 
Κατά καθορισμό σημαντικών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων της ψηφιακής κοινότητας, την μπορούμε να προσδιορίσουμε το ρόλο της βιβλιοθήκης για τον τυφλό. Ο θεμελιώδης στόχος της βιβλιοθήκης για τον τυφλό δεν είναι πολύ διαφορετικός σήμερα απ’ ότι στους προηγούμενους χρόνους, αλλά, και πάλι, αρκετά διαφορετικός. Η ψηφιακή τεχνολογία φέρνει ένα νέο σύνολο δυνατοτήτων και, συνεπώς, οι μεγαλύτερες προσδοκίες της τεχνολογίας αποτελεσμάτων είναι στην πλευρά μας. Ως αποτέλεσμα πολλών προόδων στην τεχνολογία, ψηφιοθετημένα κείμενα, συνδέσεις με το Internet, υπολογιστές που γαντζώνονται μέχρι ένα δίκτυο, φτηνοί ανιχνευτές, αφιερωμένοι αναγνώστες οθόνης, συντεθειμένη ομιλία και Braille γίνονται για πρώτη φορά εμφανή στην ιστορία της ανθρωπότητας και είναι τώρα εφικτό για μας να καθιερώσουμε την αληθινή ισότητα μεταξύ των με οπτική αναπηρία και διακριμένων ανθρώπων. Είναι αυτό το ανατρεπτικό όραμα που αλλάζει τον κόσμο, και πρέπει να είναι τελευταία βάση για τις μελλοντικές φιλοδοξίες μας.

Εισαγωγή
Καθημερινά ερχόμαστε σε επαφή με ένα κόσμο ψηφιακό, με ένα κόσμο ηλεκτρονικό, που κάνει αισθητή την ύπαρξή του σε αρκετούς τομείς. Η κοινωνία των πληροφοριών, ίσως, είναι η σημαντικότερη σ’ αυτό το πλαίσιο, όπου η ροή των πληροφοριών είναι ασύλληπτα επεκτατική και αυξάνεται ακόμα και εκθετικά. Είναι κοινωνία, στην οποία η επισκόπηση και η πρόσβαση στις πληροφορίες έχουν μια επιρροή καθορισμού στις μεμονωμένες δυνατότητες πολιτών. Μια κοινωνία, στην οποία η ικανότητα ατόμων να κατανοήσουν και να επεξεργαστούν το περιεχόμενο των πληροφοριών έχει μεγάλη σημασία.  

Είναι, επίσης, κοινωνία στην οποία η εξέλιξη των μέσων, που φέρουν πληροφορίες, εμφανίζεται σε έναν προσβλητικό ρυθμό, μια κοινωνία, στην οποία η επιλογή των μορφών μέσων είναι απέραντη. Μέσω της χρήσης των διαλογικών μέσων, ο χρήστης επιλέγει και απορρίπτει τις πληροφορίες στην ιδιοτροπία του. Μέσω των πολύ-δραστηριοτήτων οι αισθήσεις του χρήστη υποκινούνται ή βομβαρδίζονται από έναν μεγάλο αριθμό εντυπώσεων. Αυτά και μια αφθονία άλλων νέων τεχνολογικών καθαρισμών έχουν γίνει καθημερινά φαινόμενα στις ζωές πολλών ανθρώπων.
Η αυξανόμενη ανάπτυξη των τεχνολογιών και η ανάγκη για τις εντατικές ικανότητες γνώσης συντέλεσαν στη δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν ένα σύγχρονο τρόπο να προωθηθούν εντυπωσιακά τα μέσα, να συλλεχθούν, να αποθηκευτούν και να οργανωθούν οι πληροφορίες με ψηφιακές μορφές. Αυτές με τη σειρά τους μπορούν να κατασταθούν διαθέσιμες για την έρευνα, την ανάκτηση και την επεξεργασία μέσω των δικτύων επικοινωνίας, με φιλικούς προς το χρήστη τρόπους. 
Μέχρι και σήμερα, δεν έχει δοθεί η απόλυτη έννοια του όρου ψηφιακή βιβλιοθήκη, ούτε και αναιρούνται οι άλλοι ορισμοί. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένας συνδυασμός πολλών απόψεων. Είναι μια βάση δεδομένων, που έχει ψηφιακά αντικείμενα, είναι περισσότερο κατανεμημένη, με περισσότερη ανομοιογένεια και λιγότερες δυνατότητες αναζήτησης και ενημερώσεις. Είναι ένα περιβάλλον ανάκτησης πληροφοριών, το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και συντήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης. Είναι ένα online αποθετήριο πληροφοριών, ένα ηλεκτρονικό σύστημα βιβλιοθήκης, ένα σύστημα επεξεργασίας κειμένων και πολυμέσων. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δε μπορεί να οριστεί ως Παγκόσμιος Ιστός (WWW), αλλά, συχνά, είναι προσπελάσιμη από τον Ιστό.
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες προκύπτουν ως σημαντικός τομέας της έρευνας και της εκπαίδευσης για την επιστήμη των πληροφοριών, την πληροφορική και διάφορες άλλες σχετικές πειθαρχίες. Παρατηρείται η ανάγκη για ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών, ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν και να φανούν ισάξιες στις ανάγκες όλων των χρηστών και κυρίως των τυφλών και με οπτική αναπηρία ανθρώπων. Ως αποτέλεσμα των τεχνολογικών προόδων είναι τώρα εφικτό να καθιερωθεί η ισότητα μεταξύ των με οπτική αναπηρία και διακεκριμένων ανθρώπων. Έτσι, για να ωφεληθούν από τις ολοκαίνουριες δυνατότητες οι βιβλιοθήκες για τον τυφλό πρέπει να περάσουν από μια σειρά διαδικασιών αλλαγών και ανάπτυξης.
Αυξανόμενες επιλογές πληροφοριών μέσω των βασισμένων στο Δίκτυο τεχνολογιών. 

 Το προ-συνέδριο SLB της IFLA το 2001 πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον με ένα θέμα  των ψηφιακών βιβλιοθηκών για τον τυφλό και τον πολιτισμό της εκμάθησης στην ηλικία πληροφοριών. Τα έγγραφα που παραδόθηκαν στη διάσκεψη του 2001 ήταν από ένα ευρύ φάσμα των θεμάτων σχετικά με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες για τον τυφλό. Οι θεματικές περιοχές περιέλαβαν την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών και της νεολαίας μέσω των βιβλιοθηκών για τις τυφλές, ψηφιακές υπηρεσίες βιβλιοθηκών και την εκπαίδευση, που δημιουργούν τα συμπεριλαμβάνοντα πρότυπα της υπηρεσίας και που χτίζουν τις μικρές ψηφιακές βιβλιοθήκες για τον τυφλό. 

 Αυτή η έκθεση θα εστιάσει σε μια επιλογή των εγγράφων εξετάζοντας το πώς η ανάπτυξη του Internet και οι βασισμένες στο δίκτυο τεχνολογίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να αυξήσουν τις επιλογές πληροφοριών για τους ανθρώπους που είναι τυφλοί και για να ενισχύσουν τον πολιτισμό της εκμάθησης στην ηλικία πληροφοριών. Οι περαιτέρω λεπτομέρειες για τη διάσκεψη μπορούν να βρεθούν στον ιστοχώρο IFLA SLB. 
Ανάπτυξη ικανότητας
 Σαν εργαλείο για την παράδοση των υπηρεσιών βιβλιοθηκών το Internet πρέπει να προσφέρει τις αυξανόμενες δυνατότητες στους χρήστες που είναι άτομα με ειδικές ανάγκες τυπωμένων υλών. Πρέπει να επιτρέψει στους ανθρώπους να έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες με ένα σχήμα που είναι κατάλληλο για τις ανάγκες τους, οι οποίες θα μπορούσαν να είναι σε ένα Braille ή ένα ακουστικό σχήμα, ή μέσω των υποστηριζόμενων τεχνολογιών. Αυτοί μπορούν να περιλάβουν τη λεκτική παραγωγή, παραγωγή Braille, συσκευές αφής ή ακόμα και απλές ρυθμίσεις σε έναν browser. 
Παρά την ανάπτυξη των τεχνολογικών εξελίξεων, εντούτοις, ένα έγγραφο για  τις μελλοντικές υπηρεσίες βιβλιοθηκών: η ανάπτυξη των ερευνητικών δεξιοτήτων μεταξύ των τυφλών σπουδαστών αποκαλύπτει ότι μόνο ένα μικρό ποσοστό των εγγράφων παρέχεται πραγματικά με τα προσιτά σχήματα. Σύμφωνα με τον Miesenberger, η διαθεσιμότητα των εγγράφων με τα προσιτά σχήματα είναι η πρόοδος για τις υπηρεσίες βιβλιοθηκών για τους με ειδικές ανάγκες χρήστες τυπωμένων υλών και αυτά τα σχήματα πρέπει να διανεμηθούν με τους καλύτερους τρόπους με περισσότερη έμφαση στη δυνατότητα πρόσβασης των μη-κειμενικών μερών του εγγράφου όπως οι υπολογισμοί, οι σύνθετες δομές και οι αριθμοί, για τους με ειδικές ανάγκες σπουδαστές. 
Ο στόχος της βιβλιοθήκης για τον τυφλό στην ψηφιακή πραγματικότητα

 Το έγγραφο στοχεύει στην περιγραφή του Αυστριακού Δικτύου στην Ερευνητική Διδασκαλία και στην Παροχή Υπηρεσιών για τα με ειδικές ανάγκες άτομα τυπωμένων υλών, που είναι Αυστριακό ευρύ ίδρυμα περιλαμβάνοντας πέντε πανεπιστήμια, τα περισσότερα από τα οποία περιλαμβάνουν τη βιβλιοθήκη, το οποίο συνεργάζεται σε ένα δίκτυο των διανεμημένων ικανοτήτων.  
 Το Αυστριακό αυτό ίδρυμα έχει λειτουργήσει σε συνεργασία με την πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη Graz και το ίδρυμα για τις γερμανικές μελέτες λογοτεχνίας του πανεπιστημίου του Innsbruck, στην Αυστριακή Εικονική Βιβλιοθήκη ALO (Austrian Literature Online). Αυτή η υπηρεσία όχι μόνο παρέχει ένα τυποποιημένο εικονικό σύστημα βιβλιοθηκών, αλλά και στοχεύει να ενσωματώσει τους τυφλούς και με οπτική αναπηρία σπουδαστές στο επικρατών πανεπιστήμιο με την εστίαση στα ζητήματα δυνατότητας πρόσβασης, σχετικά με την παροχή υπηρεσιών, με στόχο για όλα τα αυστριακά πανεπιστήμια να ενώσουν το δίκτυο για να ενισχύσουν την παροχή υπηρεσιών και να επιτρέψουν την πρόσβαση για όλους τους με ειδικές ανάγκες μαθητές τυπωμένων υλών στην Αυστρία.  

Οι ανάγκες των τυφλών και με οπτική αναπηρία χρηστών εξετάζονται περαιτέρω σε ένα έγγραφο που τιτλοφορείται  εκπαίδευση στην εργασία, το οποίο θέτει την ερώτηση: οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τη βιβλιοθήκη είναι ουσιαστικές στον τυφλό επαγγελματία πληροφοριών; Το έγγραφο προτείνει ότι, προκειμένου να αυξηθούν οι ευκαιρίες σταδιοδρομίας για τους τυφλούς ανθρώπους, υπάρχει μια ανάγκη για τις βιβλιοθήκες για τον τυφλό να αυξήσουν τις συλλογές τους με τα μη-μυθιστορήματα και βοηθητικά βιβλία και ότι αυτές οι συλλογές πρέπει να παρασχεθούν με διαφορετικά σχήματα. Τα ηλεκτρονικά σχήματα ειδικότερα απαιτούνται και πρέπει να περιλάβουν τα βασισμένα στο Δίκτυο ηλεκτρονικά έγγραφα κειμένων, τις συνδέσεις με άλλους ψηφιακούς πόρους στο Internet και τις εμπορικές εξουσιοδοτημένες βάσεις δεδομένων αναφοράς, έτσι ώστε οι βιβλιοθήκες να μην είναι απαραίτητο να αποκτήσουν όλο αυτό το περιεχόμενο οι ίδιοι, αλλά να πρέπει απλά να χτίσουν τις συνδέσεις μέσω του ιστοχώρου βιβλιοθηκών στο περιεχόμενο που κρατιούνται αλλού. 

Ο τύπος βιβλιοθήκης που περιγράφεται στο έγγραφο Chevalier γίνεται ήδη περισσότερος μιας πραγματικότητας και στις υπηρεσίες επικρατουσών βιβλιοθηκών και στις υπηρεσίες βιβλιοθηκών για τον τυφλό και παραδείγματα βρίσκονται σε διάφορα έγγραφα.  Η τοποθέτηση της υπηρεσίας βιβλιοθηκών για τον τυφλό στην κοινότητα, παραδείγματος χάριν, περιγράφει πώς το Internet χρησιμοποιείται από το καναδικό εθνικό ίδρυμα για την τυφλή βιβλιοθήκη (CNIB) για να καταστήσει το εθνικό δίκτυο πληροφοριών του διαθέσιμο μέσω VISUNET (που περιλαμβάνει τις υπηρεσίες VisuCAT, VisuNews και VisuTEXT). Το VisuCAT είναι ο σε απευθείας σύνδεση κατάλογος της βιβλιοθήκης CNIB, ο οποίος όχι μόνο παρέχει στους χρήστες τις λεπτομέρειες βιβλίων αλλά και (για τους εγγραμμένους χρήστες ή τα ιδρύματα) τις εγκαταστάσεις για να ζητήσει τα βιβλία. Η πρόσβαση στα ηλεκτρονικά κείμενα προσφέρεται μέσω της πρόσβασης υπηρεσιών VisuTEXT και Ιστού στις καναδικές εφημερίδες μέσω VisuNews (επίσης διαθέσιμου μέσω του τηλεφώνου). 

Ένα άλλο παράδειγμα δίνεται σε ένα έγγραφο για το  μέλλον της δια βίου μάθησης στην επόμενη γενεά των υπηρεσιών βιβλιοθηκών. Αυτό εξετάζει το πώς η εθνική υπηρεσία βιβλιοθήκης για τον τυφλό και τον φυσικά ανάπηρο, η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου (NLS) χρησιμοποιεί το Internet για να παραδώσει τις διάφορες υπηρεσίες της. Η παράδοση Braille, παραδείγματος χάριν, έχει τεθεί στην διάθεση των χρηστών μέσω του Internet από το 1999 χρησιμοποιώντας το σύστημα Web-Braille. Το σύστημα έχει αυτήν την περίοδο περίπου 1.500 χρήστες και 3.800 τίτλους - και αυτοί οι αριθμοί αυξάνονται. Οι χρήστες μπορούν να ψάξουν τον κατάλογο NLS για τα στοιχεία και μπορούν να περιορίσουν τις αναζητήσεις τους στους τίτλους Web-Braille. Σε περαιτέρω εξελίξεις στο σύστημα που γίνεται τα περιοδικά Braille διαθέσιμα μέσω του Web-Braille. 
Η χρήση του Internet για τη βελτίωση παράδοσης υπηρεσιών
Η ένταξη των τυφλών και με οπτική αναπηρία ανθρώπων στα σχολεία, τα πανεπιστήμια και τα κέντρα κατάρτισης εξετάζεται μέσω των προγραμμάτων, όπως το BrailleNet, που περιγράφεται σε ένα έγγραφο για  την ψηφιακή παράδοση εγγράφων για τον τυφλό στη Γαλλία. Το BrailleNet εξετάζει τη δυνατότητα του Internet για το ψηφιακό έγγραφο, την παράδοση και τους στόχους να επιτευχθεί η ολοκλήρωση μέσω της ανάπτυξης των βοηθητικών τεχνολογιών και των εκπαιδευτικών υλικών που γίνονται προσιτά στον Ιστό. Η παράδοση των προσαρμοσμένων βιβλίων στους με οπτική αναπηρία ανθρώπους επιτρέπεται περαιτέρω μέσω της συνεργασίας με τους εκδότες, τα κέντρα προσαρμογής και τα κέντρα εκτύπωσης. Το BrailleNet παρέχει, επίσης, τις συμβουλές και τις οδηγίες για τους σχεδιαστές Ιστού (βασισμένους στις συστάσεις W3C/toy WAI) μέσω της καλύτερης πρόσβασης δημοσιεύσεών τους στο World Wide Web (WWW) για τους τυφλούς και ανθρώπους με προβλήματα οράσεως. Το παρόν έγγραφο καθορίζει τι σημαίνει ο όρος «προσιτός» και πηγαίνει, έπειτα, και περιγράφει πώς να κάνει μια προσιτή περιοχή, συμπεριλαμβανομένων των παραδειγμάτων και των πόρων για την περαιτέρω ανάγνωση. 

Παρά τα παραδείγματα που δίνονται σε αυτά τα έγγραφα, για το πώς η τεχνολογία του Internet μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να βελτιώσει την παράδοση των υπηρεσιών στους τυφλούς και με οπτική αναπηρία ανθρώπους, πρέπει να αναφερθεί ότι οι τεχνολογικές πρόοδοι δεν βιώνονται απαραιτήτως παγκοσμίως. Αυτό εξετάστηκε ως ένα ορισμένο βαθμό σε ένα τμήμα ανάγκης να εξεταστούν οι χαμηλές λύσεις προϋπολογισμών στην οικοδόμηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών για τον τυφλό. Αυτό το τμήμα ήταν ιδιαίτερα προσφυές σε μια Διεθνή Διάσκεψη, όπως η IFLA, όπου οι εκπρόσωποι από τις βιβλιοθήκες στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες δεν δοκιμάζουν τις τεχνολογικές προόδους, που απολαμβάνονται από άλλες. Τα έγγραφα σε αυτό το τμήμα περιέλαβαν τις συμβουλές για μερικές απλές τεχνικές για να ενισχυθεί η χρήση Internet - όχι μόνο μέσω του προσιτού σχεδίου Ιστού, αλλά και μέσω των απλών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων αυξήσεων οθόνης, όπως η αύξηση του μεγέθους πηγών και η αλλαγή των αντιθέσεων του χρώματος. 
Εκπαίδευση και ψηφιακές βιβλιοθήκες σε υπανάπτυκτες χώρες
Η προσοχή που δίνεται στο γεγονός ότι υπάρχουν διαφορετικά επίπεδα τεχνικής ανάπτυξης είναι σε όλο τον κόσμο μόνο ένα ζήτημα που απαιτεί την περαιτέρω εξερεύνηση και την κατανόηση. Δύο έγγραφα που παρουσιάζονται ιδιαίτερα, έφεραν στο φως το γεγονός ότι πολλές χώρες έχουν ακόμα πολύ δουλειά μπροστά τους, όχι μόνο στους τεχνολογικούς όρους, αλλά στους όρους της τοποθέτησης και του πολιτισμού.  Σε μια εμπειρία του σπουδαστή στον αναπτυσσόμενο κόσμο, μια νέα τυφλή σπουδάστρια από τη Ζιμπάμπουε περιέγραψε πώς ως παιδί δεν ανέμεινε να λάβει οποιοδήποτε είδος εκπαίδευσης, και ότι οι γονείς της αρχικά “θα μπορούσαν μόνο να προβλέψουν το μέλλον για με που ικετεύω στις οδούς, δεδομένου ότι αυτό είναι η συνηθισμένη μοίρα του τυφλού”. Ευτυχώς, εντούτοις, οι γονείς της την θέλησαν να έχει μια εκπαίδευση και ως αποτέλεσμα του προσδιορισμού και της υποστήριξης ήταν σε θέση να παρακολουθήσει το σχολείο και κατόρθωσε να λάβει μια εκπαίδευση που οδήγησε σε μια υποτροφία στην Αυστραλία. 

Η στάση απέναντι στους τυφλούς ανθρώπους στο Μεξικό υπέπεσε στην αντίληψη των εκπροσώπων σε μια παρουσίαση για την κοινωνική ολοκλήρωση των προσώπων με ειδικές ανάγκες. Αυτή η παρουσίαση περιέγραψε πώς οι τυφλοί άνθρωποι στο Μεξικό αποκλείονται γενικά από την κοινωνία και βεβαίως δεν αναμένουν να λάβουν οποιοδήποτε είδος βασικής εκπαίδευσης. Αυτά τα προβλήματα υπογραμμίζουν ότι, πριν από την τεχνολογία μπορούν να εξεταστούν, μερικές θεμελιώδεις τοποθετήσεις σχετικά με τους τυφλούς και με οπτική αναπηρία ανθρώπους πρέπει ακόμα και να υπερνικηθούν. Ο Dick Tucker του ιδρύματος δύναμης στις Κάτω Χώρες, ενίσχυσε αυτό με μια παρουσίαση των επιτευγμάτων πολλών τυφλών και με οπτική αναπηρία ανθρώπων σε όλο τον κόσμο που έχουν κατορθώσει να προχωρήσουν και να πετύχουν στη ζωή, συχνά με την τοπική βιβλιοθήκη τους που είναι ο κύριος μηχανισμός υποστήριξης. 
Ευτυχώς, η εμπειρία σε πολλές χώρες είναι θετικότερη, όπως καταδεικνύεται στα έγγραφα που χαρακτηρίζονται σε αυτήν την έκθεση. Άλλα έγγραφα σχετικά με το θέμα διασκέψεων περιέλαβαν την εργασία για τον τρόπο με τον οποίο οι βιβλιοθήκες για τον τυφλό ικανοποιούν τις ανάγκες εκπαίδευσης των παιδιών και της νεολαίας μέσω της εργασίας της υπηρεσίας CNIB KidsWorthy. Τα ζητήματα σχετικά με τις ψηφιακές υπηρεσίες βιβλιοθηκών και η εκπαίδευση προσδιορίστηκαν από τον Connaway και αντιμετωπίστηκαν στα έγγραφα, σχετικά με την κίνηση, από το ανάλογο σε ψηφιακό. Το έγγραφο του Kerscher για την εργασία της κοινοπραξίας DAISY αναφέρεται στην ολοκλήρωση των προτύπων DAISY για τα ομιλούντα βιβλία στα επικρατούντα ebook πρότυπα, όπως το ανοικτό φόρουμ eBook (OeBF). Η κοινοπραξία DAISY προσπαθεί να τηρήσει τα ζητήματα δυνατότητας πρόσβασης στην πρώτη γραμμή των εξελίξεων ebook και να αισθανθεί εκείνο το “εφ' όσον συμμετέχει η κοινότητα ανικανότητας στις δραστηριότητες OeBF's, οι ανησυχίες δυνατότητας πρόσβασης θα τιμηθούν”. Τέλος, δημιουργώντας τα συμπεριλαμβάνοντα πρότυπα της υπηρεσίας, παρουσιάστηκε στα έγγραφα περιγράφοντας τη βρετανική εμπειρία προς ένα όραμα μιας εθνικής υπηρεσίας και της ανάπτυξης των συνεργασιών μεταξύ των αντιπροσωπειών κοινού ή κυβέρνησης και των μη κερδοσκοπικών οργανώσεων. 
Ολοκλήρωση των υπηρεσιών βιβλιοθηκών

 Η τελική ημέρα περιέλαβε τις συνόδους ξεμπλοκαρίσματος για να συζητήσει των “κορυφαίων δέκα ζητημάτων” σχετικά με το θέμα διασκέψεων. Αυτές περιέλαβαν Braille και την ηλεκτρονική ανάπτυξη κειμένων τους, συνδέοντας σπουδαστές και πληροφορίες, ολοκληρώνοντας τις υπηρεσίες βιβλιοθηκών για τους τυφλούς και με ειδικές ανάγκες χρήστες τυπωμένων υλών, και την τεχνολογία για τους χρήστες στην ψηφιακή ηλικία. Οι σύνοδοι περιέλαβαν κάποια ζωηρή συζήτηση και επέτρεψαν στους εκπροσώπους από σε όλο τον κόσμο να μοιραστούν ένα ευρύ φάσμα εμπειρίας, εξελίξεων και ιδεών. 

Θα επιθυμούσα να δώσω τις ευχαριστίες μου στο IIS John Campbell Trust που παρείχε τη χρηματοδότηση μέσω του John Campbell Conference, της υποτροφίας ταξιδιού, για να μου επιτρέψει να παρευρεθώ στη διάσκεψη. Ευχαριστίες, επίσης, στο Steve Prine στην εθνική υπηρεσία βιβλιοθήκης για τον τυφλό και φυσικό άτομο με ειδικές ανάγκες, και στη βιβλιοθήκη του συνεδρίου για τις συμβουλές του. 

Η διεθνής ομοσπονδία του τμήματος ενώσεων βιβλιοθήκης (IFLA) των βιβλιοθηκών για τον τυφλό (SLB) καθιερώθηκε το 1983, ως φόρουμ για τις βιβλιοθήκες για τον τυφλό, για να συλλέξει και να αντιμετωπίσει τα κοινά ζητήματα. Ενδιαφέρεται για την παράδοση των υπηρεσιών βιβλιοθηκών στους τυφλούς και άλλους με ειδικές ανάγκες χρήστες τυπωμένων υλών και ο κύριος σκοπός της είναι να προωθήσει την εθνική και διεθνή συνεργασία. Από την καθιέρωσή της, η IFLA SLB έχει πραγματοποιήσει τις ειδικές συνεδριάσεις και τα γεγονότα κατάρτισης σε όλη την Ασία, τη λατινική Αμερική, τις Καραϊβικές Θάλασσες, την Αφρική και την Ευρώπη. Συμμετέχει στην ετήσια διάσκεψη IFLA και επίσης σε μια εξαμηνιαία διάσκεψη προ- ifla για το τμήμα.  

Συμπέρασμα  

Σε αυτές τις ημέρες και χρόνια, υπάρχουν πολλές ενδιαφέρουσες προκλήσεις στη συνεργασία με τη βιβλιοθήκη για τον τυφλό. 
Οι ευκαιρίες παρουσιάζουν τη μεγάλη ζήτηση στη διαχείριση καθώς, επίσης, και το προσωπικό. Χρειαζόμαστε, σαφώς, τη δυνατότητα και θα αλλάξουμε σε όλα τα επίπεδα οργανώσεών μας. Χρειαζόμαστε την πρόσβαση στη νέα γνώση, για να ενσωματώσουμε και να ωφεληθούμε από τη νέα εκμάθηση. Είναι αναγκαίο να ενεργήσουμε γρήγορα, διαφορετικά θα χάσουμε την πιθανότητα τη σωστή ψυχολογική στιγμή. Ίσως, η δυσκολότερη απαίτηση είναι αυτή της ταχύτητας με την οποία μια οργάνωση πρέπει να λειτουργήσει. 
Η κατάσταση απαιτεί απολύτως διαφορετικές μορφές εργασίας και συνεργασίας από εκείνες που ξέρουμε και έχουμε χρησιμοποιήσει μέχρι τώρα. Επομένως, βλέπουμε την ανάγκη για τη συνεχή ανάπτυξη των προσόντων σε έναν επαγγελματία καθώς, επίσης, και σε ένα προσωπικό επίπεδο.  
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Γλωσσάριο
Braille (Μπράιγ). Σύστημα γραφής με ανάγλυφα σύμβολα για τυφλούς
Browser Μία εφαρμογή η οποία παρέχει στους χρήστες έναν τρόπο για να εμφανίζουν και να διαβάζουν τα έγγραφα που είναι διαθέσιμα στο World Wide Web.
CNIB (Canadian National Institute for the Blind library). Καναδικό Εθνικό Ίδρυμα για βιβλιοθήκη για Τυφλούς.

Ebook (electronic book ή e-book, ηλεκτρονικό βιβλίο). Πρόκειται για ένα, σχετικά, ιδιότυπο είδος ψηφιακού δημοσιεύματος, που επιδιώκει να προσομοιώσει, στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, το συμβατικό έντυπο βιβλίο.
IFLA (International Federation of Library Associations). Αποτελεί την κορυφαία οργάνωση του χώρου των βιβλιοθηκών και των υπηρεσιών πληροφόρησης.
Internet Το παγκόσμιο δίκτυο δικτύων, που χρησιμοποιείται πλέον για τα πάντα - από το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, έως την έρευνα και το ηλεκτρονικό εμπόριο.
WWW (World Wide Web, παγκόσμιος ιστός). Οι πόροι που μπορούν να προσπελάζονται μέσω του Internet χρησιμοποιώντας το πρωτόκολλο HTTP.Δημιουργούνται, συνήθως, με τη γλώσσα HTML.
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