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Εισαγωγή

       Ξεκινώντας την αναφορά σχετικά με τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και συγκεκριμένα με αυτές που σχετίζονται με τα παιδιά θεωρήσαμε σωστό να παρουσιάσουμε τα βήματα που ακολουθήσαμε καθώς και την προσπάθειά μας προκειμένου να έχουμε το παρόν αποτέλεσμα.

    Όσον αφορά την επιλογή των θεμάτων ανατρέξαμε σε διάφορες μηχανές αναζήτησης, όπως είναι το Google. Με την βοήθεια αυτών οδηγηθήκαμε σε αρκετά θέματα, που αφορούσαν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες  και καταλήξαμε σε δύο προτεινόμενα θέματα. Έτσι, με τη σύμφωνη γνώμη του υπεύθυνου καθηγητή επιλέξαμε το παρακάτω θέμα: «Ψηφιοποίηση Βιβλιοθηκών: πολιτικές επιπτώσεις στις υπηρεσίες των βιβλιοθηκών, προς τους νέους (Τα παιδιά και η ψηφιακή βιβλιοθήκη) : [Becoming digital: policy implications for library youth services (children and the Digital Library)]».

Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στην διεύθυνση: 
www.teacherlib.org/articles/walter.pdf
    Επιλέξαμε το συγκεκριμένο θέμα γιατί αναφέρεται σε μια συγκεκριμένη κατηγορία πληθυσμού που είναι τα παιδιά και εξετάζει εάν η απόφαση να «μεταλλαχθούν» οι βιβλιοθήκες για την νεολαία πρέπει να βασιστεί στη δυνατότητα να παρασχεθεί η καλύτερη υπηρεσία, μιας και  μερικοί άνθρωποι αντιτίθενται στις ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες λόγω της πιθανής έκθεσης των παιδιών στις εκστρατείες πορνογραφίας ή μάρκετινγκ.

    Η δομή και το περιεχόμενο της έρευνας είναι κατανοητά και σαφή. Αρχικά  υπάρχει μια περίληψη, όπου γίνεται μια σύντομη αναφορά του θέματος. Ακολουθεί η εισαγωγή που παρουσιάζει το έργο και τις  απόψεις διαφόρων μελετητών όσον αφορά τη χρήση νέων ηλεκτρονικών μέσων. Επίσης, παραθέτει παραδείγματα κριτικών και τα ποσοστά της  αλλαγής των βιβλιοθηκών.

    Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα θετικά και τα αρνητικά της ψηφιοποίησης υλικού καθώς και οι λόγοι αμφισβήτησης της πρόσβασης στους ψηφιακούς πόρους από μερικά παιδιά και ανθρώπους μεγαλύτερης ηλικίας.

    Στο τέλος υπάρχουν συμπεράσματα, στα οποία καταλήξαμε και η βιβλιογραφία στην οποία βασιστήκαμε.

Περίληψη
Στο κείμενο αυτό η συγγραφέας παρουσιάζει τα ζητήματα πολιτικής που αφορούν τα παιδιά και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, τα οποία για τη λήψη απόφασης υπακούουν στα παρακάτω δύο κριτήρια: η πολιτική πρέπει να διευκολύνει την πρόσβαση στις πληροφορίες από τα παιδιά και τους νέους ενηλίκους και να επιτρέπει στη βιβλιοθήκη να παρέχει την καλύτερη υπηρεσία στα παιδιά και τις νεολαίες. Στη συνέχεια αναλύει τα ζητήματα ελευθερίας, αναφέροντας τα θετικά και τα αρνητικά. Επίσης, συνδέει με τα ζητήματα αυτά την ψηφιακή πρόκληση στη συμβατική πολιτική ανάπτυξης συλλογής και το πρόβλημα της δικαιοσύνης. Τέλος, οι εκβάσεις που αφορούν τα παιδιά σταθμίζονται από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και δημιουργείται μια «μεταφηγηματική» πολιτική, που προκύπτει από τις συγκεκριμένες εικόνες των παιδιών για τον  ψηφιακό κόσμο.
Σκέψεις για την πολιτική διαχείρισης
     Οι πολιτικές διαχείρισης είναι σκόπιμες επιλογές ή αποφάσεις που κατευθύνουν ενέργειες και επιρρεάζουν αποτελέσματα. Γενικά υπάρχουν διάφορα είδη πολιτικών όπως είναι η εξωτερική, η οικονομική , η εθνική, κ.τ.λ. Έτσι, και οι βιβλιοθήκες έχουν τις εσωτερικές πολιτικές  που καθοδηγούν την ανάπτυξη των συλλογών και τις προτεραιότητες των υπηρεσιών. Οι  πολιτικές των βιβλιοθηκών διαπνέονται από τις αρχές της διανοητικής ελευθερίας. Με  άλλα λόγια οι επιλογές που γίνονται από τους ιθύνοντες των βιβλιοθηκών αποτολμούνται για να διευκολύνουν, παρά να περιορίσουν, την πρόσβαση στις πληροφορίες και να προωθηθεί η δυνατότητα της βιβλιοθήκης να εξυπηρετηθούν οι πελάτες της. Σχετικά με το στάδιο της ψηφιοποίησης των βιβλιοθηκών προοριζόμενων για τους νέους πρέπει η πολιτική διαχείρισης να διευκολύνει την πρόσβαση στις πληροφορίες  και να επιτρέπει στη βιβλιοθήκη να παρέχει την καλύτερη υπηρεσία στα παιδιά και τους νέους ενήλικους.      

Τα θετικά και αρνητικά της ψηφιοποίησης
των  βιβλιοθηκών

      Αρκετοί είναι αυτοί που κρατούν αρνητική στάση απέναντι στην ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών. Για παράδειγμα, η Αμερικανική Ένωση Βιβλιοθηκών (ALA) αντιστέκεται στο να υποστηρίζει την ελεύθερη πρόσβαση των παιδιών στις πληροφορίες, κυρίως λόγω της δυνατότητας πρόσβασης σε πορνογραφικό υλικό μέσω του διαδικτύου. Επιπλέον, οι δημοσιεύσεις κάποιων περιστατικών, που αφορούσαν άσεμνο υλικό, είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία του νόμου περί ευπρέπειας των επικοινωνιών, που υποστηρίχθηκε από το γερουσιαστή James Exon. Την ίδια στάση κρατούν και οι συντάκτες κάποιων περιοδικών, όπως το Multimedia Schools, οι οποίοι έχουν έναν προειδοποιητικό τόνο στα άρθρα τους. Ακόμη μια αντίρρηση φέρει το MEDIA (κέντρο για την εκπαίδευση στην Ουάσινγκτον), το οποίο πιέζει την Ομοσπονδιακή Εμπορική Επιτροπή (FTC) να διευρύνει τις οδηγίες για το διαδίκτυο.

     Προκειμένου να εφαρμοστεί η παροχή ψηφιακού υλικού, εκτός από το νόμο περί ευπρέπειας των επικοινωνιών, έχουν αρχίσει να αναπτύσσονται προγράμματα φιλτραρίσματος λογισμικού όπως το Software και το Net Natty Monitors. Παρ’ όλα αυτά, από ορισμένους τα προγράμματα αυτά έχουν θεωρηθεί κερδοσκοπικά. Επιπλέον, ο Jonathan Katz (συντάκτης) υποστηρίζει ότι δεν υπάρχουν φίλτρα λογισμικού και ότι θα ήταν καλύτερα να καθοδηγούν οι ίδιοι οι γονείς τα παιδιά στον κυβερνοχώρο.

       Από την άλλη μεριά, οι εκπαιδευτικοί αποδέχονται την ψηφιοποίηση του υλικού με την προϋπόθεση οι βιβλιοθηκονόμοι να είναι ικανοί οι ίδιοι να καθοδηγήσουν τους χρήστες στο σύνθετο κόσμο των ψηφιακών πληροφοριών.                                                                                                                                                         

Η πρόκληση της ψηφιοποίησης υλικού και οι επερχόμενες δυσκολίες
    Η ανάπτυξη της συλλογής αποτελεί ένα στήριγμα στα περισσότερα διαβαθμισμένα προγράμματα στη βιβλιοθήκη και την επιστήμη των πληροφοριών. Με αυτό συμφωνεί η Jane Gardner Connor : ‘Η συλλογή υλικών είναι η καρδιά μιας βιβλιοθήκης’.

    Όσον αφορά την επιλογή των πόρων οι συντάκτες  του Information Power σημειώνουν ότι το αρχικό κριτήριο είναι η εκπαιδευτική καταλληλότητα του πόρου για την προοριζόμενη χρήση του. Άλλα κριτήρια περιλαμβάνουν το διανοητικό περιεχόμενο του υλικού, τη φιλοσοφία, τους στόχους της σχολικής περιφέρειας και τα χαρακτηριστικά του χρήστη.

    Η προσθήκη όμως των πόρων του διαδικτύου παραγκωνίζει τις περισσότερες από τις παραδοσιακές μεθόδους ανάπτυξης συλλογών. Επιπλέον, εξαιτίας της πολύ μεγάλης εισροής, είναι πολλές οι πληροφορίες που δεν μπορούν να αξιολογηθούν ούτε από τους ίδιους τους βιβλιοθηκονόμους. Μερικές βιβλιοθήκες αντιμετωπίζουν αυτή την κατάσταση χρησιμοποιώντας προγράμματα όπως το  Enoch Pratt Free Library.

    Η πρόσβαση στους ψηφιακούς πόρους όμως δεν είναι εφικτή από μερικά παιδιά λόγω της κοινωνικής και οικονομικής τους θέσης. Επειδή λοιπόν, οι περισσότερες οικογένειες δεν έχουν εσωτερική πρόσβαση στις ψηφιακές πληροφορίες, η ALA 
θέτει το 2000 ως στόχο της την επίλυση αυτού του προβλήματος. Σε αυτό το στόχο μπορούν να συμβάλλουν και οι βιβλιοθηκονόμοι παρέχοντας πρόσβαση σε υπολογιστές στα σχολεία και τις δημόσιες βιβλιοθήκες των φτωχών κοινοτήτων.

   Τέλος, όπως επισημαίνει ο Pat Train το πρόβλημα δεν είναι μόνο η πρόσβαση σε έναν υπολογιστή αλλά και το γεγονός ότι οι γυναίκες και οι μειονότητες έχουν λιγότερη σχετικότητα με τις ψηφιακές πληροφορίες σε αντίθεση με τους λευκούς άνδρες, οι οποίοι σχεδιάζουν το υλικό και το λογισμικό και δημιουργούν τις πηγές πληροφόρησης.   

Να γίνουν ψηφιακές οι βιβλιοθήκες ;

    Υπάρχουν μερικά προειδοποιητικά σημάδια  ότι το άμεσο ψηφιακό μέλλον μπορεί να μην είναι απολύτως ευεργετικό για τα παιδιά. Αυτό μπορεί να συσχετιστεί με το γεγονός ότι μερικές  μελέτες έχουν αποτύχει να παρουσιάσουν οποιοδήποτε σημαντικό συμπέρασμα από τη χρήση των  πολυμέσων. Ακόμη και ο Nicholas Negroponte αναγνωρίζει ότι οι ψηφιακές διαμορφώσεις (formats) έχουν μερικούς περιορισμούς.

    Επίσης υπάρχουν ορισμένοι κριτικοί, όπως ο David Macaulay, η Yasmin Kafai, και ο Eliot Soloway, οι οποίοι είναι δύσπιστοι για την βιασύνη της εκδοτικής βιομηχανίας για να μεταποιήσει τα έντυπα προϊόντα  σε ψηφιακές διαμορφώσεις.

    Από την άλλη μεριά , μερικοί θερμοί υποστηρικτές της ψηφιοποίησης υλικού όπως ο Garry Marchionini και ο Herman Maurer, οι οποίοι θεωρούν ότι στο μέλλον με την ψηφιοποίηση οι δάσκαλοι και οι σπουδαστές θα έχουν πρόσβαση στις πηγές και τα εργαλεία πληροφοριών και θα μπορούν να δημοσιεύσουν πληροφορίες, όπου στο παρελθόν μπορούσαν μόνο να έχουν πρόσβαση σε αυτές.

     Η   Εθνική Ένωση για την Εκπαίδευση των Μικρών Παιδιών όμως υποστηρίζει την ενσωμάτωση της τεχνολογίας υπολογιστών στις τάξεις προσχολικής ηλικίας, εφ ’όσον  χρησιμοποιούνται οι υπολογιστές για να συμπληρώσουν, αλλά να μην αντικαταστήσουν τις παραδοσιακές δραστηριότητες, όπως τα βιβλία κ.τ.λ.

    Ο Seymour Papert, δημιουργός της LOGO (μιας γλώσσας προγραμματισμού για τα παιδιά ) ονομάζει τον υπολογιστή μηχανή των παιδιών και σημειώνει ότι πολλά από αυτά  βλέπουν τον υπολογιστή σαν «δικό τους». 
     Βέβαια, όπως φαίνεται και από τα αποτελέσματα  κάποιας προκαταρκτικής  έρευνας για πληροφορίες σχετικές με τα παιδιά, οι υπολογιστές δεν είναι απαραίτητοι  για τα παιδιά ηλικίας 10 χρονών και κάτω, αφού εάν χρειαστούν κάποιες πληροφορίες θα τις αναζητήσουν από τους γονείς τους ή από τα βιβλία.

     Επίσης, κατά την Mae Benne, είναι σωστό οι περισσότερες υπηρεσίες βιβλιοθηκών για τα παιδιά να στηρίζονται στην αξία της ανάγνωσης της μυθιστοριογραφίας. Αυτό άλλωστε είναι μια θέση που οι βιβλιοθηκονόμοι των παιδιών έχουν παλέψει σκληρά για να κερδίσουν και που θα εγκαταλείψουν διστακτικά.

Η «μεταφηγηματική» πολιτική
      Πρόκειται για μια πολιτική, που κατασκευάζεται από τις συγκρουόμενες εικόνες του παιδιού στον ψηφιακό κόσμο με την συμπερίληψη του υπολογιστή ως ενεργό πρωταγωνιστή που αλληλεπιδρά δημιουργικά με το παιδί. Μια μεταφηγηματική πολιτική φέρνει τον υπολογιστή στην ιστορία ως πρόσθετο χαρακτήρα.

      Οι μελέτες της Sherry Turkel για την κατανόηση της φύσης των υπολογιστών από τα παιδιά, έδειξαν ότι τα παιδιά ήταν ασαφή για το αν οι υπολογιστές ήταν ζωντανοί ή όχι. Η ασάφεια αυτή προκλήθηκε από το γεγονός ότι οι υπολογιστές φάνηκε να ανταποκρίνονται σε αυτά. Η πιο πρόσφατη έρευνα με τα παιδιά που έχουν μεγαλώσει με περισσότερη εμπειρία πάνω στους υπερσύγχρονους υπολογιστές δείχνει ότι τα σύγχρονα παιδιά καταλαβαίνουν το όριο μεταξύ των ανθρώπων και των υπολογιστών. Καταλαβαίνουν ότι ο υπολογιστής δεν είναι ζωντανός.

      Η «μεταφηγηματική» πολιτική μπορεί να λάβει αυτή την προσωπική σχέση υπόψην και να προσπαθήσει να καθορίσει το είδος σχέσεων που επιθυμούσαν  τα παιδιά να έχουν με τους υπολογιστές. Οι βιβλιοθηκονόμοι με μια παράδοση διανοητικής ελευθερίας, θα επεδίωκαν  μια ανοιχτή και αφύλακτη σχέση μεταξύ των παιδιών και των υπολογιστών, που θα στηρίζοταν στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και το σεβασμό. Θα ελπίζαμε ότι η σχέση αυτή δεν είναι αποκλειστική, που περιορίζει ή που αποβάλλει τις σχέσεις με άλλα μέσα.

Επίλογος
       Μετά από όλα αυτά, καταλήξαμε στα εξής: ότι η ψηφιοποίηση του υλικού των βιβλιοθηκών είναι ωφέλιμη και καλό θα ήταν να εφαρμοστεί, υπό την προϋπόθεση όμως  να λειτουργήσει σαν προσθήκη και να μην αντικαταστήσει τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες με το τυπωμένο υλικό.

       Επίσης, θα πρέπει να δοθεί μεγάλη προσοχή στην εκπαίδευση των βιβλιοθηκονόμων, έτσι ώστε να είναι σε θέση να εξυπηρετούν τους χρήστες και να ελέγχουν την πρόσβασή τους στο διαδίκτυο για να μην μπαίνουν σε απαγορευμένο υλικό. 
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