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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασία κινείται στον χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών και ειδικότερα της ενταξής τους στον χώρο της εκπαίδευσης.Το άρθρο που επιλέχθηκε με τον τίτλo“Putting digital libraries to work  for education” ,δηλαδή “Η ένταξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών στο χώρο της εκπαίδευσης” ,παρουσιάστηκε στο Συνέδριο των εσωτερικών δομών της πληροφορίας και αναφέρει μια σειρά από δραστηριότητες καλύπτοντας ένα ευρύ τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών στην εκπαίδευση.Πρόκειται για μια σύντομη επισκόπηση, που εξοικειώνει το αναγνωστικό κοινό με θέματα μέσω πρακτικών παραδειγμάτων.Σκοπός του είναι να καθορίσει μια πρωτοποριακή προσπάθεια ,στο να εισαχθούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στο χώρο της εκπαίδευσης,συμβάλλοντας στην καλύτερη λειτουργία της.Τέλος, όσον αφορά την δομή του άρθρου, χωρίζεται στον πρόλογο,σε ιστορικά στοιχεία,στο κυρίως θέμα αποτελούμενο από πέντε κεφάλαια καθώς και στα συμπεράσματα που προέκυψαν από την έρευνα που διεξήχθη στο συνέδριο. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αρχικά, η ανοιχτή πρόσβαση στις πληροφορίες είναι η βασική αρχή της πνευματικής ανάπτυξης ενός έθνους.Ο στόχος είναι να δημιουργηθούν νέες πηγές πληροφόρησης ,έτσι ώστε να είναι διαθέσιμες στον οποιοδήποτε όπου και αν βρίσκεται.Παρόλο που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν είναι ακόμη απόλυτα καθορισμένες ή ιδιαίτερα κατανοητές στο ευρύ κοινό,αναμένεται να βοηθήσουν στο χώρο της εκπαίδευσης και γενικότερα.Ωστόσο θεωρείται απαραίτητη η ταξινόμηση των θεμάτων σε αυτά που είναι κατανοητά και σε αυτά που απαιτούν περισσότερη εξερεύνηση.Σκοπός του άρθρου είναι να περιγράψει τις πρακτικές προσπάθειες κατανόησης και εργασίας σε θέματα που σχετίζονται με την τεχνολογία.Τα κεφάλαια του άρθρου που ακολουθούν αναφέρονται:α)στην πρωτοποριακή εργασία των ψηφιακών βιβλιοθηκών  στην Κ-12 εκπαίδευση,χαρακτηρίζοντας την πρώτη προγραμματισμένη προσπάθεια να σχεδιαστούν οι ψηφιακές βιβλιοθηκονομικές δραστηριότητες στην επικρατειά της,β)στην περίπτωση της μελέτης EduPort για την επίδειξη του οράματος του ρόλου των ψηφιακών βιβλιοθηκών,την εκπαίδευση και την πρώτη προσπάθεια ένταξης της τεχνολογίας μέσα στην τάξη και γ)τους στόχους  και την σημασία μιας νομοθετικής προσπάθειας.Όσον αφορά τις δραστηριότητες που περιγράφονται σε αυτά τα κεφάλαια ,έχουν κάποια ιστορική σημασία  στις πρώτες τους προσπάθειες, στο να κάνουν αξιοσημείωτες προόδους και να ανοίγουν νέα σύνορα συμμετοχής για τα σχολεία μας καθώς και στις πρωτοβουλίες των εθνικών ψηφιακών βιβλιοθηκών.Το άρθρο κλείνει με τις επίκαιρες θέσεις των εισηγητών και επικαλείται ελπίδες για την δουλειά που θα ακολουθήσει.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Όσον αφορά το ιστορικό πλαίσιο του άρθρου ,παρατηρείται ότι μεγάλης κλίμακας ψηφιακές βιβλιοθήκες θα περιέχουν την συγκεντρωμένη κληρονομιά της ανθρώπινης γνώσης και οι πληροφορίες θα είναι προσβάσιμες σε μεγάλης εμβέλειας δύκτια.Η χρήση τέτοιου είδους τεχνολογιών στην εκπαίδευση υπόσχεται βελτιωμένα αποτελέσματα  στην έρευνα τόσο των μαθητών όσο και των εκπαιδευτικών.Επιπλέον οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα παρέχουν πρόσβαση  σε πληροφορίες γενικά διαθέσιμες σε βιβλία,μαγνητοσκοπιμένο υλικό και σε άλλες παραδοσιακές μορφές έτσι ώστε να βοηθήσουν τον χρήστη στην εμβάνθυνση και στην καλύτερη διεκπαιρέωση της έρευνάς του.Ωστόσο σημαντικό ρόλο παίζει και η ικανότητα διαχείρησης εκπαιδευτικού περιεχομένου τόσο από τις τάξεις όσο και από τα σπίτια αλλάζοντας τον τρόπο με τον οποίο οργανώνεται το εκπαιδευτικό και το μαθησιακό περιβάλλον.Τέλος,οι  εργασίες σε συνδυασμό με τις πρακτικές ενασχολήσεις στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα συντελέσουν στην άμεση αξιοποίηση και διευρυνσή τους,

ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η  ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΣΤΗΝ Κ-12 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

  Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στο συνέδριο του 1993 για την “Διαχείρηση της Πληροφορίας και της Γνώσης” στην Ουάσινγκτον όπου παρουσίασε τον ρόλο των ψηφιακών βιβλιοθηκών στην Κ-12 εκπαίδευση.Η εργασία αυτή οργανώθηκε σε συνεργασία με την NASA και την NCREL(North Central Regional Education Laboratory) αποτελούμενες από τρείς επιτροπές που αφορούν τους τομείς της τεχνολογίας, της στρατηγικής και των εφαρμογών.Σε αυτό το κεφάλαιο εμπεριέχονται επίσης οι συγκεντρωτικές ιδέες και απόψεις των επιτροπών όσο το δυνατό με μεγαλύτερη ακρίβεια.

  Σημαντικό ρόλο σε αυτή την εργασία των επιτροπών έπαιξε ο Dr.Milt Halem,της NASA Goddard Space Center, ο οποίος με μια εμπνευσμένη του ιδέα , έθεσε το σχέδιο αναγνωρίζοντας  την διαφορά  μεταξύ της επανάστασης των πρόσφατων υπολογιστικών συστημάτων , με αυτή των επερχόμενων δεδομένων και τόνισε ότι η λειτουργία του ενός προϋποθέτει την λειτουργία του άλλου και ότι η συνύπαρξη τους αποτελούν μεγάλη πρόκληση για την εποχή μας.Ωστόσο ο αντίκτυπος αυτών των επαναστάσεων δεν έχει φέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα στην Κ-12 εκπαίδευση.Επιπλέον, το 1958 ανίχνευσε την εξέλιξη της πληροφορίας που είχε μετατραπεί σε γνώση ,γεγονός που αποτελεί και ημερομηνία σταθμό  για την εισαγωγή της Κ-12 εκπαίδευσης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες.

  Όσον αφορά τώρα την πληροφορία  στην Κ-12 εκπαίδευση ,οι συνδυασμοί των εικόνων και των απομιμήσεων που παρήχθησαν, δεν είναι μόνο επιστημονικής αλλά και αισθητικής αξίας , τα οποία αποτελούν ένα οπτικό πληροφοριακό σύστημα.Τέλος, για την κατανόηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών στην εκπαίδευση, σημαντικό ρόλο παίζει η ερμηνεία των πληροφοριών, όπως έγινε κατανοητό και από την παρουσίαση της εργασίας του Dr.Halem.Επομένως γίνεται αντιληπτό ότι για τους μαθητές της Κ-12 εκπαίδευσης απαιτούνται όχι μόνο γνώσεις πάνω σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές αλλά και σε περαιτέρω δεδομένα.

ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ(ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ,ΜΟΥΣΕΙΑ)

  Όσον αφορά το θέμα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, αρχικά παρατηρείται διαφορά στον τρόπο μάθησης μεταξύ των μαθητών και των εκπαιδευτικών.Έτσι λοιπόν το επίκεντρο των εκπαιδευτικών και των βιβλιοθηκονόμων στηρίζεται στη μάθηση και την γνώση, ενώ των μαθητών στην γνώση και την πληροφορία.Ένα θέμα επίσης που στηρίζεται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες και αποτελεί παράλληλα ανυσηχία της επιτροπής εφαρμογών, είναι η ποιότητα και η αξία της πληροφορίας ,παρά η ποσότητα αυτής.

  Όπως είναι γνωστό, η τάξη σαν μια φυσική οντότητα σε συνδυασμό με την μάθηση συμβάλλει στη συνεργασία μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών και μια τυχόν επερχόμενη ανασυγκρότησή της θα επιφέρει επιπλέον αποτελέσματα στην εργασία και στη διαχείρηση των δραστηριοτήτων των εκπαιδευτικών.Έτσι τα ψηφιακά ΜΜΕ θα συμβάλλουν στη διευκόλυνση αυτής της ανασυγκρότησης με χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό της διάσπασης της γνώσης.Όπως είναι φυσικό,αυτή η δραστηριότητα γίνεται περισσότερο αποτελεσματική και οι εκπαιδευτικοί πιο πασαγωγικοί.

  Τέλος ,ένα εξίσου σημαντικό θέμα είναι αυτό της αποστολής,δηλαδή της θέσης που λαμβάνει ένα μουσείο ή μια βιβλιοθήκη για την επιμέλεια και την αξιοποίηση των επερχόμενων ψηφιακών δεδομένων.Με λίγα λόγια λοιπόν, οι βιβλιοθήκες και τα μουσεία στον ρόλο τους ως κοινοτικά κέντρα πληροφορίας ενθαρρύνουν τα διάφορα είδη προγραμμάτων και δραστηριοτήτων τα οποία σχετίζονται και αποτελούν μεγάλη σημασία για τις κοινότητες και τα σχολεία.

EΠΙΤΡΟΠΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

  Αρχικά ,θέματα που σχετίζονται με την τεχνολογία ,οδηγούνται από την αναγνώριση των προβλημάτων μέσα στα πλαίσια συγκεκριμένων εφαρμογών των τεχνολογικών επιδράσεων.Η αναγνώριση αυτή που σχετίζεται με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ,αποτελεί ένα σοβαρό θέμα ,όσον αφορά την Κ-12 εκπαίδευση, το οποίο καλείται να επιλύσει η επιτροπή τεχνολογιών.

  Ένα σημαντικό θέμα, το οποίο αναγνωρίζεται από ειδικούς της τεχνολογίας στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκονομικών δραστηριοτήτων ,είναι η συχνή αλλαγή των δεδομένων στα περιβάλλοντα αναζήτησης πληροφοριών ,καθώς και ο τρόπος πρόσβασης,η συχνότητα και το επίπεδο συμφωνίας των χρηστών.Αυτά τα θέματα σχετίζονται περισσότερο με την επικοινωνία και δρομολογούν τις απαιτήσεις σχετικά με την οργάνωση και την παρουσίαση των πληροφοριών ,καθώς και την αναβάθμιση και συγκρότησή τους σε ενιαίο σύνολο.Απαραίτητες σε αυτό το σημείο τίθενται οι συγκεκριμένες φόρμουλες εξετάσεων,για περαιτέρω εξερεύνηση, παρόλο που τα αποτελέσματα που αποκομίζονται από αυτές δεν είναι ικανά να βοηθήσουν με τα προβλήματα της Κ-12 εκπαίδευσης.

  Ένα επιπλέον θέμα ,το οποίο χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι η δημιουργία δυκτιακών περιβάλλοντων όπου οι χρήστες θα είναι ταυτοχρόνως και προμηθευτές πληροφοριών.Παρ’όλα αυτά παρατηρούνται προβλήματα στις εκπαιδευτικές αλλαγές εξ’αιτίας των περιορισμένων πηγών πληροφορίας, σε σχέση με την ενσωμάτωση μεγαλύτερου αριθμού χρηστών που γίνονται προμηθευτές.Χαρακτηριστικό παράδειγμα στο πρόβλημα που προκαλείται από τα δυκτιακά περιβάλλοντα ,είναι οι χιλιάδες μαθητές που επιθυμούν να κερδίσουν πρόσβαση στις ομάδες των πολυάσχολων και εξαίρετων επιστημόνων.Ωστόσο αυτό προϋποθέτει την αναγκαία εκπαίδευση των μαθητών αυτής, ώστε να γίνουν όσο το δυνατόν πιο μορφωμένοι και εξειδικευμένοι ,στο να χειρίζονται και να έχουν πρόσβαση σε όλες τις μορφές πληροφορίας.

  Πέρα όμως από τα αρνητικά στοιχεία που παρουσιάζουν τα δυκτιακά περιβάλλοντα ,πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπ’όψην τα οφέλη που ανακύπτουν από αυτά.Αυτό θα επιτευχθεί μέσω μιας επιτυχημένης εφαρμογής σε αυτά, έτσι ώστε να αποβούν ωφέλημα τόσο για τους μαθητές όσο και για μελλοντικούς σκοπούς.Στην περίπτωση αυτή, πρέπει να νικηθούν οι υπάρχουσες αντιλήψεις και οι δυσχέρειες εφαρμογής και να χρησιμοποιηθούν τα εργαλεία από τους εκπαιδευτικούς σαν ένα ολοκληρωμένο κομμάτι, γεγονός που θα αποτελέσει πρόοδο για την εκπαιδευτική κοινότητα και θα δώσει την οριστική λύση σε αυτό το πρόβλημα. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

  Όσον αφορά την επιτροπή στρατηγικής παρουσιάζονται δυο θέματα ,τα οποία αποτελούν ανησυχία για τις κοινότητες και εντοπίζονται στον τομέα των επιχορηγήσεων για τα σχολεία και τους προμηθευτές τεχνολογίας.Στην περίπτωση των προτύπων, η μεσολάβηση πραγματοποιείται μεταξύ των χρηστών των ψηφιακών βιβλιοθηκών όπου ανήκουν τα σχολεία και των προμηθευτών πληροφορίας όπου ανήκουν οι προμηθευτές περιεχομένου.Στα πρότυπα επίσης ανήκει και το κόστος που σχετίζεται με την προμήθεια των ψηφιακών τεχνολογιών.Χαρακτηριστικά, όσον αφορά τα πρότυπα ,τοσο τα πανεπιστήμια όσο και τα εργαστήρια έρευνας προτιμούν την μέθοδο του χάους και της φυσικής επιλογής ,ενώ η βιομηχανία απαιτεί την ύπαρξη αυτών ,προκειμένου να φτάσουν τα προϊόντα στην αγορά.

  Iδιαίτερη σημασία δίνεται στο γεγονός ότι η ιδιοκτησία των ψηφιακών βιβλιοθηκών βρίσκεται στα χέρια αυτών που θα την αναπτύξουν και όχι στην διαχείρηση των κυβερνήσεων.Έτσι λοιπόν η κυβέρνηση δεν θα πρέπει να εμποδίζει την ανάπτυξη των εσωτερικών δομών και γενικότερα των ψηφιακών βιβλιοθηκών.Οι στρατηγικές ωστόσο λειτουργούν με βάση την κυβέρνηση και περνούν μέσα από μονότονες κυβερνητικές διαδικασίες.Επομένως επιτακτική ανάγκη είναι η ενημέρωση σε θέματα ψηφιακών βιβλιοθηκών και η κινητοποίηση ανώτερων στελεχών που μπορούν να προκαλέσουν τυχόν αλλαγές.

  Πέρα από αυτά τα κριτήρια,οι καλές στρατηγικές στηρίζονται στην πρόοδο που προκύπτει από τις επαναστάσεις στον τομέα της επικοινωνίας και της πληροφορίας.Όσον αφορά τώρα την πρόσβαση, βασικό στοιχείο για τις πληροφοριακές ανάγκες των μαθητών  αποτελεί η ισότητα.Σύμφωνα με τα τωρινά μοντέλα η πρόσβαση σε βιβλιοθήκες γίνεται ελεύθερα ,σε αντίθεση με την πληροφορία που απαιτείται η αγορά της. Μελλοντικά όμως και η πρόσβαση και η πληροφορία δεν θα είναι ελεύθερες στον χρήστη.Επομένως θεωρείται αναγκαία η εξέταση του προβλήματος των χρηστών που έχουν περιορισμένη πρόσβαση.

  Σαν συμπέρασμα λοιπόν, προκύπτει η ομοφωνία που θα πρέπει να υπάρξει μεταξύ των προμηθευτών της τεχνολογίας,της πληροφορίας,της κυβερνήσεως και του κοινού για τις άμεσες αλλαγές που θα ακολουθήσουν.Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρξουν νομοθετικά προγράμματα έτσι ώστε οι πληροφορίες να είναι διαθέσιμες στον οποιοδήποτε που μπορεί να οφεληθεί από αυτές.Με λίγα λόγια λοιπόν, όλα τα παραπάνω θέματα καθώς και τα ήδη υπάρχοντα που χρειάζεται να αναγνωριστούν θα πρέπει να στηριχθούν στον τομέα της τεχνολογίας. 

ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΥΠΟΘΕΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ:EduPort

Πρόκειται για ένα πρακτικό σχέδιο , το οποίο κατασκευάστηκε έτσι ώστε να προτείνει και να εξερευνήσει συγκεκριμένους τρόπους με τους οποίους οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και τα επικοινωνιακά δύκτια του μέλλοντος πιθανό να χρησιμοποιηθούν για την εκπαίδευση.Το σχέδιο αυτό πρωτοξεκίνησε στην Αμερική κατά την διάρκεια της Εθνικής Επιστημονικής και Τεχνολογικής Εβδομάδας τον Απρίλιο του 1994 στο Lincoln High School στη Nebraska όπου και πρόσφατα χρησιμοποιήθηκε.

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

  Όσον αφορά το EduPort ,αποτελείται από μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που περιέχει πρόσφατα ψηφιακά υλικά των οποίων η πλειοψηφία τους είναι ψηφιακά βίντεο.Όπως είναι γνωστό, η ψηφιακή βιβλιοθήκη στεγάζεται στο πανεπιστήμιο της Nebraska και γίνεται προσβάσιμη από ένα βίντεο-εξυπηρετητή μεγάλης κλίμακας ,ο οποίος έχει τοποθετηθεί για να συνδέεται με το Lincoln High School.Αξίζει να αναφερθεί ότι το περιεχόμενο του EduPort προέρχεται από οργανισμούς της Αμερικής ,που έχουν μεγάλους καταλόγους  των ΜΜΕ στον δημόσιο χώρο και είναι διαθέσιμοι στο κοινό.

  Ένα ενδεικτικό παράδειγμα, αποτελεί το βίντεο,το οποίο επιλέγεται και ελέγχεται εξ’αποστάσεως μέσα στην τάξη ,στην οποία εκπαιδευτικοί και μαθητές συνεργάζονται και συνδιαλέγονται, με σκοπό την έρευνα ,την γνώση και την μάθηση.Αυτή η μέθοδος  είναι αποτελεσματική γιατί όλο το περιεχόμενο της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι σταθερό και άμεσα προσβάσιμο ενώ επιπλέον επιτρέπει και την πρόσκτηση πληροφοριών .Βασιζόμενοι σε αυτή την μέθοδο, προσδιορίστηκαν τα εξής σενάρια:α)το σενάριο της τάξης ,β)το σενάριο του σπιτιού το οποίο θα είναι προσβάσιμο μέσω  αλληλεπιδραστικών εγκαταστάσεων τηλεόρασης (ωστόσο αυτό μέσα στο γενικό πλαίσιο  του EduPort είναι μόνο πρόσφατα εφαρμοσμένα στο εργαστήριο) και γ)το σενάριο του εκπαιδευτικού κέντρου το οποίο βρίσκεται υπό κατασκευή και θα χρησιμοποιηθεί για να απλοποιήσει το μέρος δημιουργίας και οργάνωσης περιεχομένου για το EduPort.Αποτέλεσμα λοιπόν αυτής της μεθόδου, θα είναι η ίση πρόσβαση μαθητών και εκπαιδευτικών σε αυτά τα σενάρια.

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ

   Είναι γνωστό ότι το ψηφιακό περιεχόμενο του EduPort δημιουργήθηκε από υλικά τα οποία συλλέχθηκαν από οργανισμούς όπως η NASA,Franklin D.Roosevelt Presidential Library,Smithsonian,National Gallery of Art,Kennedy Center for the Performing Arts καθώς και από άλλους και τα οποία αρχικά δεν ήταν διαθέσιμα σε ψηφιακή μορφή.Κάθε μια ψηφιακή υποομάδα των παραπάνω οργανισμών ανήκει στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Nebraska.Έτσι όπως είναι φυσικό οι κύριοι λόγοι για να δημιουργήσει και να χρησιμοποιήσει κάποιος αυτές τις βιβλιοθήκες είναι η διατήρηση και οι αυξανόμενες ευκαιρίες πρόσβασης.

  Όσον αφορά τα υλικά αυτά οργανώνονται σε ένα είδος βίντεο-εγκυκλοπαίδειας για να διευκολύνουν την έρευνα και την ανάκτηση μέσα από ένα διεισδυτικό και κατανοητό μηχανισμό.Τα υλικά αυτά περιστρέφονται γύρω από τους τομείς της Τέχνης,των Αγγλικών,της Γεωγραφίας, της Ιστορίας,των Γλωσσών,των Μαθηματικών και των Επιστημών  και μέσα σε αυτούς το περιεχόμενο οργανώνεται σε επικοινωνιακά τετράγωνα .Κάθε επικοινωνιακό τετράγωνο περιέχει ένα δοσμένο συνδυασμό των ΜΜΕ των αντικειμένων δηλαδή ένα ή περισσότερα βιντεοκλίπς,εικόνες ή κείμενα.Επομένως ,η ιδέα είναι να εξασφαλιστεί μια μεθοδολογία που θα φέρει αυτά τα υλικά μέσα στην τάξη εντός του σχετικού γενικού πλαισίου με ένα συστηματικό και οργανωμένο τρόπο.

ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

  Το περιβάλλον ενός EduPort αποτελείται από τα εξής εξαρτήματα:

1)Τον εξυπηρετητή βίντεο :είναι ικανός να υποστηρίζει ένα αριθμό χρηστών,υπολογισμένων υπό τους όρους τρέχουσας παροχής βίντεο και μια δοσμένη ποσότητα υλικών μετρημένη σε σχέση με την αποθήκευση.

2)Τον σύνδεσμο επικοινωνιών :τίθενται μεταξύ του εξυπηρετητή και των χρηστών και είναι ικανός να χειρίζεται την κίνηση των συγκοινωνιών στην απαιτούμενη ταχύτητα για την ομαλή ροή των ΜΜΕ.

3)Τους αποδέκτες ή παραλήπτες : μπορούν να αποσυμπιέσουν και να μεταδώσουν τα ΜΜΕ μέχρι το τέλος.

4)Το περιεχόμενο ή την ψηφιακή βιβλιοθήκη :των ψηφιακών μέσων με την κατάλληλη χρήση του κυκλώματος αναμετάδοσης.

 Επιπλέον οι προσδιορισμοί των εφαρμογών διαφέρουν εξαρτώμενοι από τα εξαρτήματα που έχουν επιλεχθεί ή που είναι διαθέσιμα σε οποιαδήποτε περίπτωση(π.χ το μέγεθος του εξυπηρετητή,το είδος του συνδέσμου επικοινωνίας κ.τ.λ).Το ποσό του περιεχομένου το οποίο μπορεί να γίνει διαθέσιμο, είναι μία λειτουργία της ταχύτητας συμπίεσης των ψηφιακών μέσων ,το ποσό της αποθήκευσης  καθώς και το Ι/Ο μέσω του εξυπηρετητή.Ο αριθμός  των χρηστών που μπορεί να υποστηριχθεί ,εξαρτάται επίσης και από τον αριθμό των πληροφοριών του εξυπηρετητή καθώς και από την ταχύτητα του συνδέσμου επικοινωνίας.

ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ

  Είναι δεδομένο ότι οι αλλαγές στους νόμους γίνονται αυθόρμητα καθώς η ώθηση των δύσκολων αλλαγών αποτελούν καθήκον και ευθύνη των νομοθετών οι οποίοι πρέπει να εξετάσουν τις υποθέσεις που προκύπτουν.Όσον αφορά την επίδειξη της Εduport,υποβλήθηκε έτσι ώστε να προτείνει μία νομοθεσία η οποία θα επηρέαζε και θα εδραίωνε την πρόσβαση και την μεταφορά της πληροφορίας για εκπαιδευτικούς σκοπούς.Η αξία η οποία προσδίδεται στην μάθηση και στην απόκτηση της γνώσης στηρίζεται σε δύο θεσμούς:α)στην δημόσια βιβλιοθήκη β)στο σύστημα της δωρεάν υποχρεωτικής εκπαίδευσης.Όσον αφορά το πρώτο, η δημόσια βιβλιοθήκη τόσο στο παρόν όσο και στο μέλλον θα αποτελεί ένα σπουδαίο και ολοκληρωτικό εξομοιωτή.Ενώ όσον αφορά το δεύτερο,το δημόσιο σχολικό σύστημα αντιμετωπίζει δυσκολίες στα χρονικά όρια ,που χωρίζουν την ευκαιρία από το επίτευγμα και μόνο η τεχνολογία μπορεί να βοηθήσει στην καταπολέμηση αυτών των ορίων.

  Όσον αφορά την πρόσβαση στις εσωτερικές δομές της πληροφορίας, τίθεται αναγκαία η ύπαρξη κάποιας μεθοδολογίας που να επιβεβαιώνει ότι οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές συμμετέχουν με ισότητα στην κοινωνία της πληροφορίας.Η ισότητα στην πρόσβαση μπορεί να οργανωθεί γύρω από την γενική ιδέα της Ηλεκτρονικής Μερίδας των Θεσμών και αυτοί οι θεσμοί θα προσανατολίζουν το περιεχόμενο προς τις τάξεις και τα σπίτια.Ωστόσο αυτή η ισότητα δεν θα επιτευχθεί μόνο μέσω των παγκόσμιων εσωτερικών δομών αλλά απαιτείται και η δίκαιη κατανομή του περιεχομένου που κατασκευάζεται μέσω των ηλεκτρονικών μερίδων των θεσμών και που τελικά φτάνει σε όλα τα σχολεία.

  Ένα εξίσου σημαντικό θέμα με την πρόσβαση, είναι η απαίτηση να εισαχθούν στις τάξεις των σχολείων οι Η/Υ, γεγονός που εξαρτάται τόσο από την γενναιοδωρία της κυβέρνησης όσο και των βιομηχανιών.Η απαίτηση αυτή δεν έγκειται μόνο μέσα στο πλαίσιο του διαθέσιμου αλλά και του καλύτερου που η τεχνολογία μπορεί να προσφέρει στα σχολεία.Επομένως η δίκαιη χρηματοδότηση για τον εξοπλισμό των Η/Υ,είναι τόσο σημαντική όσο και το θέμα της ίσης πρόσβασης.

  Συμπερασματικά λοιπόν,η εκπαίδευση αποτελεί το κλειδί για τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς και τίθεται αναγκαία η θεσμοθέτηση προγραμμάτων που θα τους παρέχει επαρκή εκπαίδευση έτσι ώστε να είναι ικανοί να χειριστούν όλες τις μορφές τεχνολογίας.
ΠΕΜΠΤΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η  ΕΞΕΛΙΞΗ  ΤΩΝ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΔΟΜΩΝ

  Το άρθρο ολόκληρώνεται με το τελευταίο κεφάλαιο, όπου αναφέρεται στην εξέλιξη των εσωτερικών δομών.Η διαδικασία να εξελιχθούν οι υπάρχουσες πληροφοριακές εσωτερικές δομές(βιβλιοθήκες,δημοσιεύσεις, ΜΜΕ) καθώς και οι επικοινωνιακές εσωτερικές δομές(τηλέφωνο,δορυφόρος) σε ένα συνενωμένο σύστημα ονομάζονται Διεθνείς Πληροφοριακές Εσωτερικές Δομές ΝΙΙ(National Information Infrastructure) ή Παγκόσμιες Πληροφοριακές Εσωτερικές Δομές GII(Global Information Infrastructure).Ωστόσο αυτές οι δομές απαιτούν μία σειρά από εξελικτικές αλλαγές ,οι οποίες θα παρέχουν περισσότερες πληροφορίες σε μεγάλο ποσοστό ανθρώπων και εξυπηρετώντας περισσότερους σκοπούς.Οι εργασίες που θα ακολουθήσουν, πρέπει να σχεδιαστούν ώστε να συνεισφέρουν στην απόκτηση του ψηφιακού περιεχομένου με τέτοιο τρόπο που η κατασκευή του ΝΙΙ ή GII(δηλαδή η μεταφορά του περιεχομένου σε ψηφιακή μορφή)θα γίνεται με ψηφιακή διατήρηση.Επομένως ,η πρόκληση είναι να οργανωθεί και να παρουσιαστεί αυτό το περιεχόμενο έτσι ώστε να χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά και ευρέως σε πολλές περιοχές, μέσα από όλες τις φάσεις της εξέλιξης της πρόσβασης και να παραμείνει βιώσιμο μέσα από αυτές τις φάσεις. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

  Σαν συμπέρασμα λοιπόν, προκύπτει ότι οι τεχνολογίες θα ωριμάσουν και οι εσωτερικές δομές θα είναι έτοιμες να κατανοηθούν πολύ πιο σύντομα από τον χρόνο που απαιτείται .Είναι αδιαμφισβήτητο ,ότι αρκετή δουλειά γίνεται στον χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών ,αρκετές πόρτες ανοίγονται και αυτό αποδεικνύεται από τις προσπάθειες που περιγράφτηκαν ,Σαν πρώτη προτεραιότητα, τίθεται η πληροφόρηση και η ένταξη εκπαιδευτικών,γονέων και μαθητών στο χώρο αυτό,με απώτερο στόχο την μελλοντική συμμετοχή τους .Επιπλέον επιτακτική ανάγκη ,αποτελεί η ύπαρξη περισσότερων χώρων συζητήσεων για την εξερεύνηση των θεμάτων ,περισσότερες επιδεικτικές εργασίες και περισσότερες νομοθετικές προσπάθειες.Εάν όσα αναφέρθηκαν συνδυαστούν με σωστό τρόπο, θα εξασφαλιστεί με επιτυχία η λειτουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών στην εκπαίδευση.
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