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Εισαγωγή 

Τα μέσα ενημέρωσης σε όλο τον κόσμο συχνά αναφέρουν παρεξηγήσεις, συγκρούσεις και επιθετικότητα ανάμεσα σε μεμονωμένα άτομα και ομάδες ατόμων διαφορετικών πολιτισμών σ'ολο τον κόσμο. Ενώ η έρευνα έχει δείξει ότι τα παιδιά μιμούνται τα στερεότυπα και τις συμπεριφορές οι οποίες υπάρχουν στις κοινότητές τους, οι ειδικοί στην διαπολιτισμικη  επικοινωνία έχουν βρει ότι εάν τα νεαρά άτομα έχουν την ευκαιρία να μοιραστούν προσωπικές εμπειρίες και ιστορίες οι συμπεριφορές  μπορεί ν'αλλάξουν.

Βιβλία τα οποία δημοσιευτηκαν σε άλλες χώρες μπορεί να παρέχουν αυθεντικές πληροφορίες για τους ανθρώπους την ιστορία και τις παραδόσεις άλλων χωρών και να βοηθήσουν ώστε να ακυρωθούν κάποια αρνητικά στερεότυπα. Οι περισσότερες βιβλιοθήκες στις Η.Π.Α. έχουν ανεπαρκείς ξενόγλωσσες συλλογές. Το 1995 την τελευταία φορά που συννελεγησαν πληροφορίες, βιβλιοθηκονόμοι σε λιγότερα από το 25% των σχολείων σε όλη τη χώρα αξιολόγησαν το υλικό που είχαν και το οποίο ήταν γραμμένο σε δεύτερη γλώσσα ή στα Αγγλικά σαν άριστο ή σαν επαρκές για να υποστηρίξει τις απαιτήσεις του κοινού.

Παρ'ολο που η ανάπτυξη των βιβλιοθηκών είναι δύσκολη σε πολλές περιοχές των Η.Π.Α. ακόμα πιο σημαντικά προβλήματα υπάρχουν σε πολλές περιοχές του κόσμου. Μία έρευνα του 1997 στη Νότιο Αφρική έδειξε ότι λιγότερο από το 30 % των σχολείων είχαν βιβλιοθήκες ενώ ήταν αρκετά συχνό το να βλέπει κανείς υπολογιστές. Στην Κίνα πάνω από το 80 % των σχολείων σε μεγάλες και μεσαίου μεγέθους πόλεις  διέθεταν βιβλιοθήκες παρ'όλα αυτά σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της απέραντης χώρας  λιγότερο από το 30% των σχολείων έχουν βιβλιοθήκες κι όμως 

περίπου τα μισά έχουν τουλάχιστον έναν υπολογιστή. 

Αναφορές από βιβλιοθηκονόμους  στη Δανία τη Ρωσσία το Καζακσταν και την Ολλανδία υποστηρίζουν ότι οι βιβλιοθήκες είναι σημαντικά συστατικά σε δημοτικά και ανώτερα σχολεία, παρ'ολα αυτά οι περιορισμοί στους προυπολογισμούς έχουν περιορίσει αρκετά τις ικανοτητές τους να παρέχουν την ποικιλία των προιόντων που είναι απραίτητα στη σημερινή κοινωνία. Οι περισσότερες έχουν έλλειψη σε υλικά σε μία ποικιλία γλωσσών.

Έτσι ο στόχος της έρευνας του ICDL είναι να χτιστούν πολιτισμικές γέφυρες χρησιμοποιώντας την τεχνολογία του Internet αναπτύσσοντας την Διεθνή παιδική ψηφιακή βιβλιοθήκη για νεαρούς αναγνώστες ηλικιών 3-13. Αυτό το πενταετές ερευνητικό σχέδιο που υποστηρίζεται από τον Εθνικό Οργανισμό Επιστήμης. και το Ινστιτούτο Μουσείων και Βιβλιοθηκών επικεντρώνεται στην ανάπτυξη και αξιολόγηση νέων τεχνολογιών αλληλεπίδρασης  για την πρόσβαση των παιδών στις πληροφορίες , την ανάπτυξη και την χρήση τους. Παράλληλη με αυτές τις προσπάθειες και κύριος στόχος αυτών που εργάζονται στο Internet Archive είναι η δημιουργία μίας ψηφιακής συλλογής περίπου 10.000 κλασσικών παιδικών βιβλίων παρουσιασμένα στις γλώσσες στις οποίες γράφτηκαν από τουλάχιστον 100 πολιτισμούς σε όλο τον κόσμο.

Αυτή η εργασία περιγράφει το ICDL καθώς και άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες για παιδιά και κάνει και μία σύγκρισή μεταξύ τους. Μέσα στις σελίδες της εργασίας εξετάζονται τα συστήματα αλληλεπίδρασης που χρησιμοποιεί η κάθε παιδική βιβλιοθήκη με κριτήρια παράγοντες επιτυχίας, όπως το πόσο εύχρηστο είναι κάθε σύστημα, πόσο φιλικό προς το κοινό προς το οποίο απευθύνεται και πόσο κατάλληλο είναι γενικότερα το περιβάλλον το ψηφιακής βιβλιοθήκης. Δεν πρέπει να ξεχνά κανείς ότι τα παιδιά είναι ένα ξεχωριστό κοινό με ξεχωριστές απαιτήσεις και ιδιαιτερότητες από τους ενήλικες και χρειάζονται τελείως διαφορετικές προοπτικές για να προσεγγιστούν. 

Οι παιδικές ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι ένα είδος οργανισμού-ιστοσελίδας που γνωρίζει σχετική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια και, όπως φαίνεται θα συνεχίσει να γνωρίζει, παράλληλα με την ανάπτυξη του διαδικτύου. Οι χώρες απ'τις οποίες προέρχονται οι περισσότεροι επισκέπτες των παιδικών ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι οι πιο ανεπυγμένες, και γενικότερα αυτές στις οποίες το διαδίκτυο χρησιμοποιείται περισσότερο.

Καθώς φαίνεται και στη σχετική με την εργασία βιβλιογραφία, και όπως είναι αναμενόμενο από ένα τέτοιο θέμα, οι πηγές οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν για τη συγγραφή της προέρχονται αποκλειστικά από το διαδίκτυο. Πράγματι οι επίσημες ιστοσελίδες των παιδικών ψηφιακών βιβλιοθηκών προσφέρουν αφθονες πληροφορίες,  ενώ υπάρχουν και σχετικές με το θέμα αναφορές αλλά πιο ειδικευμένες και όχι σε όλα τα θέματα, ενώ δεν είναι σπάνιες και οι αναφορές στον ηλεκτρονικό τυπό. Ένας από τους λόγους που επιλέχθηκε αυτή η εργασία ήταν οι άφθονες πηγές που μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την πραγμάτωσή της , ένας άλλος ήταν το ενδιαφέρον που παρουσίαζε το θέμα των παιδικών ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η πρόκληση της δημιουργίας ενός ψηφιακού περιβάλλοντος το οποίο όχι μόνο θα ήταν ευχάριστό και θελκτικό στα παιδιά αλλά επίσης θα τα έκανε να ενδιαφερθούν για το διάβασμα ήταν κάτι που μου κίνησε το ενδιαφέρον. Έτσι η περιλαμβάνω στην εργασία μία σύντομη αξιολόγηση και των ιστοσελίδων των ψηφιακών αυτών βιβλιοθηκών με βάση χαρακτηριστικά τους όπως το πόσο κατάλληλες είναι για παιδιά , πόσο έυχρηστες κ.α.

Ελπίζω να συγχωρήσετε αυτή τη μακροσκελή εισαγωγή καθώς συμπεριέλαβα σε αυτή πληροφορίες που κανονικά ανήκαν στον τομέα του παραρτήματος καθώς και το γεγονός πως η εργασία μου είναι ατομική αλλά δυστυχώς δεν υπήρχε δυνατότητα ανάληψης ομαδικής εργασίας. Παρ'ολα αυτά η ανάληψη του θέματος έγινε κατόπιν ανακοίνωσης στον δικυακό χώρο του μαθήματος και έγκρισης από το συνεργάτη σας οπότε σκεύτηκα ότι θα ήταν εντάξει.
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1.ICDL
1.1 Χαρακτηριστικά του ICDL
1.1.2 Τί είναι το ICDL;

Χρησιμοποιώντας την χωρητικότητα και το υποσχόμενο μέλλον του Internet το σχέδιο ICDL δημιουργεί μία συγκεντρωτική συλλογή ψηφιοποιημένης παιδικής λογοτεχνίας η οποία είναι διαθέσιμη δωρεάν για όλους τους χρήστες. Υποστηριζόμενη με δικαιώματα έρευνας από το διεθνή οργανισμό έρευνας και το Ινστιτούτο για Υπηρεσίες Μουσείων και Βιβλιοθηκών, το Πανεπιστήμιο του Maryland και το Internet Archive το οποίο είναι τοποθετημένο στο San Francisco συνεργάστηκαν για να δημιουργήσουν το ICDL το οποίο ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2002 στη βιβλιοθήκη του Κογκρέσου.

Το εργαστήριο του Πανεπιστημίου του Maryland για την επικοινωνία ανθρώπου-υπολογιστή αναπτύσσει το λογισμικό και το περιβάλλον επικοινωνίας του ICDL. Ερευνητές από επιστήμες των υπολογιστών, σπουδές επικοινωνιών, επιμορφωτές, καλλιτέχνες και ψυχολόγοι εργάζονται με παιδιά ηλικιών 7 έως 11 ετών για τον σχεδιασμό του λογισμικού ICDL. Τα παιδιά της ομάδας εργάζονται ως ερευνητές στο εργαστήριο δύο φορές τη βδομάδα κατά το σχολικό έτος και για δύο βδομάδες το καλοκαίρι.

Το Αρχείο του Internet εργάζεται με το πανεπιστήμιο του Maryland για την ανάπτυξη της στρατηγικής της ανάπτυξης της ICDL συλλογής. Η αποστολή του Internet Archive είναι να παράσχει πρόσβαση σε μία μεγάλη συλλογή παιδικής λογοτεχνίας ενώ ταυτόχρονα δεν θα παραβαίνει τον διεθνή αλλά και των Η.Π.Α. νόμο για τα πνευματικά δικαιώματα.

Η αναπτυξιακή στρατηγική για τις συλλογές του ICDL έχει δύο ομάδες ως στόχους. Η πρώτη και κυριότερη είναι παιδιά ετών 3-13 όπως και βιβλιοθηκονόμοι, δάσκαλοι, γονείς, και φροντιστές που εργάζονται με παιδιά αυτών των ηλικιών. Η δεύτερη ομάδα είναι αντιπρόσωποι από το διεθνές συμβούλιο για τα βιβλία για νεαρά άτομα  (International Board on Books for Young People IBBY) και άλλους οργανισμούς που συλλέγουν μελετούν και προωθούν παιδική λογοτεχνία.

1.1.3 - Στόχοι του ICDL
Η διεθνής παιδική ψηφιακή βιβλιοθήκη (international children's digital library ICDL) είναι ένα πενταετες πρόγραμμα το οποίο ιδρύθηκε από το εθνικό ίδρυμα επιστήμης (National Science Foundation NSF) και από το Ινστιτούτο για μουσεία και υπηρεσίες βιβλιοθηκών (Institute of Museum and Library Services IMLS) για τη δημιουργία μίας διεθνούς ψηφιακής βιβλιοθήκης με παιδικά βιβλία. Αυτό το πενταετές ερευνητικό πρόγραμμα έχει πέντε πρωταρχικούς στόχους :

1.Τη δημιουργία μιας συλλογής με πάνω από 10.000 βιβλία σε τουλάχιστον 100 γλώσσες που να είναι δωρεάν διαθέσιμη σε παιδιά , δασκάλους, βιβλιοθηκάριους, γονείς και μελετητές σ'ολο τον κόσμο μέσω του Internet.

2.Να συνεργαστεί με παιδιά σαν βοηθούς σχεδιασμού στην ανάπτυξη τεχνολογιών αλληλεπίδρασης με τους υπολογιστές οι οποίες να υποστηρίζουν τα παιδιά στην έρευνα την ανάγνωση και το μοίρασμα των βιβλίων σε ηλεκτρονική μορφή.

3.Να εργαστεί για την καλύτερη κατανόηση των εννοιών των πνευματικών δικαιωμάτων και της δίκαιης χρήσης σε μια ψηφιακή εποχή.

4.Να αξιολογήσει την επίδραση που η πρόσβαση σε ψηφιακό υλικό μπορεί να έχει στην ανάπτυξη των συλλογών και στις προγραματικές πρακτικές στα σχολεία και τις δημόσιες βιβλιοθήκες.

5.Να αναπτύξη την κατανόηση της σχέσης μεταξύ της πρόσβασης των παιδιών σε μία ψηφιακή συλλογή πολιπολιτισμικού υλικού και παιδικών συμπεριφορών απέναντι στα βιβλία τις βιβλιοθήκες την ανάγνωση την τεχνολογία και άλλες χώρες και πολιτισμούς. Το υλικό το οποίο περιλαμβάνεται στη συλλογή αντανακλά ομοιότητες και διαφορές σε πολιτισμούς κοινωνίες ενδιαφέροντα, τρόπους ζωής και τις πρότεραιότητες των ανθρώπων σ'ολο τον κόσμο. Η συλλογή επικεντρώνεται στο να βρίσκει υλικό το οποίο βοηθά τα παιδιά να καταλάβουν τον κόσμο γύρω τους και την παγκόσμια κοινωνία στην οποία ζουν. Ελπίζουμε ότι μέσα από την κατανόηση του ενός για τον άλλο θα επιτευχθούν η ανοχή και η αποδοχή.

Η συλλογή απευθύνεται σε δύο είδη κοινού. Το πρώτο είναι παιδιά ετών από 3-13 και βιβλιοθηκονόμοι, δάσκαλοι, γονείς και φροντιστές που εργάζονται με παιδιά αυτών των ηλικιών. Το δεύτερο είναι διεθνείς μελετητές και ερευνητές στον τομέα της παιδικής λογοτεχνίας.

1.1.4 -Η στρατηγική για την ανάπτυξη της συλλογής

Η στρατηγική της συλλογής του ICDL είναι να χτίζουν επαφές σε όλο τον κόσμο οι οποίες βοηθούν στο να βρεθούν βιβλία σε κάθε χώρα που να αντανακλούν κάθε χώρας την παιδική λογοτεχνία, ιστορική και παροντική. Σε κάθε χώρα το ICDL  αναζητά τους πιο κατάλληλους οργανισμούς για να ολοκληρώσουν αυτό το έργο.

Το ICDL πιστεύει ότι μία σημαντική συλλογή χτίζεται μεσω μίας καλής διαδικασίας επιλογής και βασίζεται σε συνεργασίες με εθνικές βιβλιοθήκες, αντιπροσώπους του IBBY και άλλους εθνικούς οργανισμούς όπως το Φιλανδικό Ινστιτούτο για την Παιδική Λογοτεχνία και το Ινστιτούτο Τάμερ για την Κοινοτική Επιμόρφωση στην Ραμάλλα στο Ισραήλ. Ελπίζεται ότι μέσα από αυτές τις συνεργατικές σχέσεις η συλλογή του ICDL θα συνεχίσει ν'αναπτύσσεται και θα φτάσει τελικά στο στόχο της των 10.000 παιδικών βιβλίων.

Μία απ'τις πιο σημαντικές συνεργασίες  που σχημάτισε το ICDL ήταν αυτή με την Διεθνή Νεανική Βιβλιοθήκη (International Youth Library IYL) στο Μόναχο για να αναγνωρίσει και να ζητήσει άδεια να ψηφιοποιήσει τίτλους οι οποίοι είχαν εμφανιστεί στις ετήσιες λίστες White Ravens οι οποίες είχαν εκδοθεί από την IYL. H IYL και η ICDL συνεργάστηκαν για την ανάπτυξη μίας βάσης δεδομένων όλων των προτάσεων των White Raven απ'το 1994 ως τώρα. Αυτή η βάση δεδομένων θα είναι προσβάσιμη δωρεάν από τους δικτυακούς τόπους της ICDL και της IYL.

Η ICDL έχει καθιερώσει μία εντεκαμελή ομάδα από συμβούλους που έχει τη βάση της στις Η.Π.Α. και έχει σκοπό να αναγνωρίζει τα κατάλληλα βιβλία για την ICDL. Η ομάδα των συμβούλων της ICDL περιλαμβάνει έμπειρους βιβλιοθηκονόμους από πανεπιστημιακές , σχολικές και δημόσιες βιβλιοθήκες.

Αυτοί οι σύμβουλοι επιλέγουν βιβλία τα οποία νοιώθουν ότι αντιπροσωπεύουν τα καλύτερα παιδικά βιβλία που είναι διαθέσιμα στις Η.Π.Α. Οι επιλογές τους περιλαμβάνουν έναν αριθμό βραβευμένων κλασσικών τίτλων. Επιπλέον το συμβούλιο  των έν Η.Π.Α. ειδικών βοηθά να δημιουργηθούν τα κριτήρια της ICDL τα οποία χρησιμεύουν ως η ραχοκοκκαλιά των προυποθέσεων και της πρακτικής της ICDL.

Η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου επίσης έχει παίξει έναν κρίσιμο ρόλο στην ανάπτυξη της αμερικάνικης συλλογής στην ICDL. Η βιβλιοθήκη επέλεξε και ψηφιοποίησε περίπου 100 ιστορικά βιβλία με τη δέσμευδη να ψηφιοποιεί 100 βιβλία το χρόνο για τα επόμενα  4 χρόνια. Στο δικτυακό τόπο της ICDL υπάρχει μία λιστα των συμβουλατόρων και τα κριτήρια για την επιλογή.
1.1.5 - Κριτήρια επιλογής για το  ICDL 

Το υλικό που επιλέγεται για να περιληφθεί στην συλλογή ICDL κατά τα πέντε πρώτα χρόνια του σχεδίου πρέπει να υποστηρίζει τους ερευνητικούς σκοπούς του σχεδίου και πρέπει να είναι καταλληλο για το κοινό το οποιο έχει αναγνωριστεί ως χρήστες της βιβλιοθήκης. Ομάδες οι οποίες εργάζονται ως συνεργάτες στην διαδικασία σχεδιασμού συμπεριλαμβανομένων παιδιών, βιβλιοθηκονόμων, δασκάλων , γονιών, τεχνολόγων, μελετητών, ερευνητών έχουν αναπτύξει τα κριτήρια επιλογής. Μία διεθνής συμβουλευτική επιτροπή από βιβλιοθηκονόμους και εκπαιδευτικούς επιτηρεί την διαδικασία επιλογής.

Το υλικό το οποίο περιλαμβάνεται στην διεθνή ψηφιακή παιδική βιβλιοθήκη και ο σκοπός τους είναι να χρησιμοποιηθούν από παιδιά, γονείς, δασκάλους, και σχολικούς και άλλους βιβλιοθηκονόμους πρέπει

1.Να υποστηρίζει την κατανόηση των ομοιοτήτων και των διαφορών ανάμεσα σε χώρες, άτομα και πολιτισμούς.

2.Να προωθεί την ανοχή και την αποδοχή.

3.Να συνισφέρει στην κατανόηση των παιδιών για τις διαφορές στην παγκόσμια κοινωνία.

4.Επακριβώς να αντανακλά τις εμπνέυσεις τις συμπεριφορές τα προβλήματα και/ή τα ιδεώδη του πολιτισμού που αντιπροσωπεύει

5.Να έχει υψηλό ενδιαφέρον για παιδιά ηλικιών 3 έως 13

6.Να συναντα επαγγελματικά στάνταρντς σε θέματα περιεχομένου, μορφής και περιεχομένου

7.Να θεωρείται σχετική με τα παιδιά στο σημερινό κόσμο

8.Να είναι κατάλληλη για το ηλικιακό επίπεδο του προορισμένου κοινού της συλλογής.

9.Να παρουσιάζεται ολόκληρη και να μην αλλάζει από την αυθεντική της μορφή

10.Να παρουσιάζεται αποτελεσματικά σε ψηφιακή μορφή.

Επιπλέον το υλικό το οποίο το οποίο περιλαμβάνεται στη συλλογή και ενδιαφέρει μελετητές και ερευνητές μπορεί 

1.Να επεκτείνει την ποικιλία των πλυθησμών που παρουσιάζονται στη συλλογή

2.Να έχει αποκτήσει ιστορική σημασία

3.Να έχει εξαιρετικη καλλιτεχνική ιστορικη και λογοτεχνική ποιότητα  όπως ένα βραβευμένο έργο

4.Και να συνισφέρει στις ερευνητικές προτεραιότητες του σχεδίου

Όλα τα υλικά τα οποία κατατίθενται στη βιβλιοθήκη θα αξιολογούνται χρησιμοποιώντας τα άνωθε κριτήρια. Ενώ όλοι οι τίτλοι οι οποίοι περιλαμβάνονται στη συλλογή πρέπει να έχουν κάποια από τα κριτήρια τα οποία αναφέρθηκαν πιο πάνω είναι αναμενόμενο ότι δεν θα τα έχουν όλα όλα τα κριτήρια. Την τελική δικαιοδοσία για την επιλογή των υλικών τα οποία περιλαμβάνονται στη συλλογή ανήκει στον διευθυντή της βιβλιοθήκης. Οι αποφάσεις για τις επιλογές που γίνονται από τον διευθυντή μπορεί να κατατεθούν γραπτώς στα δύο συμβουλευτικά σώματα της βιβλιοθήκης.

1.1.6 - Οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα.

Αυτή τη στιγμή η ICDL έχει βιβλία από τις διεθνείς βιβλιοθήκες της Φιλανδίας της Ρωσσίας της Ουκρανίας της Κροατίας της Σερβίας  της Νέας Ζηλανδίας της Αυστραλίας της Σουηδίας της Αιγύπτου του Χονγκ Κονγκ της Αμερικανικής Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου και πολλών άλλων.

Μερικοί απ'τους εκδότες περιλαμβάνουν τους Scholastic, HarperCollins, Random House, Children's Book Press, Ian Randle Publishers (Jamaica), Vasja Cerrar (Slovenia), Learning Media (New Zealand), Getty Press, US Penguin Group, Scholastic New Zealand, Free Will Press, Oyate, και  το Ινστιτούτο Tamer (Ramallah) για την κοινοτική εκπαίδευση, με επιπλέον συμμετοχή και καθοδήγηση απο τοUS Children's Book Council.

Οι συγγραφείς οι οποίοι έχουν συνισφέρει βιβλία στη συλλογή περιλαμβάνουν Ana Maria Machado, Gerald McDermott, Thatcher Hurd, και Alma Flor Ada.Κάποιοι από τους σχεδιαστές μας είναι ο Leo και Diane Dillon και Sara Iravani Kahn.

1.1.7 - Copyright
H ICDL είναι αφοσιωμένη στην προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων και εργάζεται με δικηγόρους και άλλους συμβουλάτορες για να σιγουρέψει ότι τα δικαιώματα των κατόχων αδειών είναι προστατευμένα. Το ICDL είναι ένας μη-κερδοσκοπικός δικτυακός τόπος μόνο για ανάγνωση ο οποίος δεν υποστηρίζει downloading , εκτύπωση , αντιγραφή ή δυνατότητα για e-mail. Οι συμμετέχοντες μπορούν να προστατεύσουν τα έργα τους ακόμα περισσότερο μέσω ειδικού λογισμού απόκρυψης διαθέσιμου μέσω του ICDL. Αυτό το λογισμικό δεν απαιτεί download και χαρης σ'αυτό έχει επιτευχθεί η συμπεριληψη βιβλίων που αλλιώς θα είχαν αποκλειστεί.Περίπου το 60% των έργων στο ICDL προστατεύοται από copyright. Το άλλο 40% έχει έρθει από δημόσιες βιβλιοθήκες σε όλο τον κόσμο.

1.2 - Η χρήση του ICDL
1.2.1 - Ανάκτηση βιβλίων με το ICDL
Υπάρχουν τρεις τρόποι για την πρόσβαση και την ανάκτηση βιβλίων. Ο πρώτος χωρίζει τα βιβλία γεωγραφικά. Υπάρχει μία περιοχή με μία υδρόγειο η οποία επιτρέπει στα παιδιά να γυρίσουν τη Γη και να διαλέξουν μια περιοχή (Αφρική, Ευρώπη Ασία κτλ.). Από αυτή την διαδικασία τα αποτελέσματα της διαδικασίας παρέχουν ένα δείγμα της συλλογής που είναι σχετικά με την περιοχή, τοποθετημένη στην περοχή ή γραμμένη από ένα συγγραφέα από την περιοχή.

Ένας πιο πλούσιος τρόπος να βρεθούν βιβλία είναι μέσω το σύστημα εικονικής αλληλεπίδρασης. Το οποίο με τη σειρά του χωρίζεται σε δύο άλλους τρόπους έρευνας απλής και advanced. Δεκατρείς κατηγορίες έρευνας πρώτου επιπέδου επιλέχθηκαν με βάση το πως τα παιδιά θέλουν να ψάχνουν για βιβλία. Οι κατηγορίες περιλαμβάνουν : Το θέμα του βιβλίου, τους τύπυς των χαρακτήρων του βιβλίου, αν είναι "αληθινό" ή "φανταστικό", πόσο καλά το βαθμολογούν άλλα παιδιά , πώς κάνει τα παιδιά να νοιώθουν ("θέλω να βρω ένα βιβλίο να με κάνει να νοιώθω καλά ") τη μορφή, και το χρώμα του εξώφυλλου του βιβλίου. Το κλικ σε μία απ'τις επιλογές αυτές κάνει μία έρευνα για την επιλεγμένη ιδιότητα. Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζονται εικονικά μέσω εξώφυλλων βιβλίων στην περιοχή των αποτελεσμάτων της έρευνας. Κάνοντας κλικ στα αποτελέσματα της έρευνας φέρνει το παιδί σε μία περιοχή όπου μπορούν να χρησιμοποιήσουν ένα περιβάλλον χρήστη για να εξερευνήσουν αυτά τ'αποτελέσματα εικονικά.

Ο τρίτος τρόπος έρευνας περιλαμβάνει την εισαγωγή λέξης κλειδιού και αυτή είναι και η διαφορά της advanced από την απλή έρευνα.
Τα αποτελέσματα της έρευνας απεικονίζονται με τη χρήση μίας ενσωματωμένης έκδοσης του PhotoMesa. Το PhotoMesa παρουσιάζει ομάδες εικόνων σε πλαίσια οι οποίες μετά μπορεί να εξεταστούν από πιο κοντά. Το κλικ σε μία ομάδα κάνει ζουμ στη συγκεκριμένη ομάδα και το κλικ ξανά κάνει επιπλέον ζουμ σε συγκεκριμένα βιβλία.

Όταν ένα βιβλίο κλικάρεται φαίνεται η σελίδα "book preview" (κριτικής βιβλίου) η οποία περιλαμβάνει μεταδεδομένα για το βιβλίο , συμπεριλαμβανομένου και του τίτλου , συγγραφέα, ημερομηνίας, γλώσσα, εκδότη, αυτούς που συνέβαλαν, μετρημα σελίδων και περίληψη. Από εδώ το βιβλίο μπορεί να διαβαστεί με έναν απ'τα τέσσερα προγράμματα ανάγνωσης
1.2.2 Προγράμματα ανάγνωσης βιβλίων

Υπάρχουν τέσσερα προγράμματα ανάγνωσης βιβλίων τα οποία αναπτύχθηκαν από την ομάδα της βιβλιοθήκης και το Adobe's eBook Reader για τα βιβλία τα οποία αυτός που τα κατέθεσε απαίτησε την κωδικοποίηση τους.

Τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιήσουν το πρόγραμμα ανάγνωσης με το οποίο νοιώθουν περισσότερο άνετα. Το παραδοσιακό πρόγραμμα ανάγνωσης έχει αρκετά κοινά με τα εμπορικά προγράμματα που κάνουν αυτή τη δουλειά.

Δείχνει μία σελίδα τη φορά με απλά κουμπιά μπρος και πίσω . Υπάρχουν έλεγχοι για την μορφή των προγραμμάτων. Οι χρήστες μπορούν να συγκεκριμενοποιήσουν την κατεύθυνση των πλήκτρων ελέγχου (οριζόντια ή κάθετα) και το εάν οι σελίδες θα φαίνονται μία τη φορά ή δύο.

Όλες οι σελίδες απεικονίζονται με ένα 1024x768 jpeg αλλά όταν γίνει ζουμ σε αυτές μία εικόνα δύο φορές αυτή η ανάλυση εμφανίζεται στο φόντο.

Το "comic strip" πρόγραμμα ανάγνωσης παρουσιάζει μία σμικρυσμένη εικόνα των σελίδων του βιβλίου τοποθετημένων σε οριζόντια θέση σαν ένα βιβλίο κόμικ. Για να διαβάσει με τη σειρά ένας αναγνώστης απλά πιέζει το δεξί πλήκτρο κατευθυνσης ή το πλήκτρο page down. Το πρόγραμμα ζουμάρει στην πρώτη σελίδα και ύστερα πάει στην επόμενη κατά σειρά με διαχοχικά πατήματα του ποντικιού. Οποιαδήποτε στιγμή ο χρήστης μπορεί να πατήσει το πλήκτρο "zoom out" για να επιστρέψει στην σελίδα απ'οπου ξεκίνησε και μετά να κάνει κλικ σε οποιαδήποτε σελίδα θέλει για να πάει απ'ευθείας σε αυτή. Τα σύνορα των σελίδων είναι χρωματισμένα για να δείξουν αν ο χρήστης έχει επισκευτεί μια σελίδα ή όχι. Ο σκοπός αυτού του προγράμματος είναι να υποστηρίξει απλές έρευνες χωρίς να αλλάζει την παραδοσιακή γραμμική πρόσβαση.

Από την άλλη μεριά το πρόγραμμα ανάγνωσης σε σπείρες είναι περισσότερο δυναμικό. Ο στόχος του είναι να παρέχει μια εμπειρία παρόμοια με το γύρίσμα των σελίδων ενός βιβλίου για να ρίξουμε μια ματιά στα περιεχόμενα του  βιβλίου. Παρουσιάζει τις σελίδες του βιβλίου σε μία γραμμική σειρά με μία συγκέντρωση στη σελίδα που εξετάζουμε δείχνοντάς τη μεγαλύτερη από τις άλλες και με μια ουρά που συρικνώνεται. Σαν το πρόγραμμα ανάγνωσης comic strip παρέχεται απλή πρόσβαση μέσω των πλήκτρων με τα βέλη . Η μετάβαση από τη μία σελίδα στην άλλη συρρικνώνει την παρούσα σελίδα γυρίζει τη σπείρα για να επικεντρωθεί στην επόμενη σελίδα και κάνει ζουμ σ'αυτή.

1.3 Έρευνα σχετικά με τους χρήστες του λογισμικού της βιβλιοθήκης
Σε μία προσπάθεια να κατανοηθεί πως  η βιβλιοθήκη χρησιμοποιείται από το κοινό του ιστού αναλύθηκαν τα δεδομένα σύνδεσης. Τα αποτελέσματα αυτής της στοιχειώδους ανάλυσης παρουσιάζονται εδώ μαζί με μια συζήτηση σχετικά με το τι αυτές οι πληροφορίες μπορεί να σημαίνουν σχετικά με τις μελλοντικές προσλήψεις προσωπικού για την ψηφιακή  βιβλιοθήκη.

Κατά τις πρώτες επτά εβδομάδες δημόσιας χρήσης τα log data τα οποία συνελέγησαν έδιναν πληροφορίες σχετικά με το ποιός αποκτούσε πρόσβαση στο λογισμικό τί μεθόδους έρευνας χρησιμοποιούσε και σε τι βιβλία διάβαζε. Για μία μικρότερη χρονική περιοδο δεδομένα σύνδεσης συνελλέγονταν για τη χρήση των προγραμμάτων ανάγνωσης.Τα δεδομένα αναλύθηκαν και τα αποτελέσματα παρτίθενται παρακάτω. 

Θα έπρεπε να σημειώσουμε ότι ένα σημαντικό ποσοστό του διεθνούς τύπου συνόδευσε την έναρξη της λειτουργίας του ιστότοπου. Βασισμένο στα δεδομένα του ιστού και στις απαντήσεις που έλαβαν από e-mail έιχε γίνει ξεκάθαρο πως  είχε γίνει ευρεία χρήση της από ανθρώπους σ'ολο τον κόσμο συμπεριλαμβανομένων βιβλιοθηκονόμων, δασκάλων, παιδιών, γονιών και άλλων.

Αυτή η ανάλυση έγινε χρησιμοποιώντας το εμπορικό πρόγραμμα Sawmill log analysis product (www.sawmill.net). Χρησιμοποιήθηκε ο όρος "επισκέπτης" για να εννοηθεί η πρόσβαση από το δίκτυο από μεμονωμένες διευθύνσεις υπολογιστών και τον όρο "page view" για να εννοήσουμε μία συγκεκριμένη διευθυνση σελίδας στην οποία μπαίνει οποιοσδήποτε πελάτης. Κάθε τομέας είναι ορισμένος να εννοεί πρόσβαση από μια συγκεκριμένη διεύθυνση χωρίς  ανενεργή περίοδο μεγαλύτερη των τριάντα λεπτών.

Στις πρώτες επτά εβδομάδες  χρήσεις περίπου 87.000 χρήστες απέκτησαν πρόσβαση στον ιστότοπο. Απ'αυτούς τους επισκέπτες περίπου 73.000 μπήκαν στη σελίδα της βιβλιοθήκης που θα τους έδινε πρόσβαση στην εφαρμογή Java που θα τους επέτρεπε να "τρέξουν" το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης. 47.000 επισκέπτες επιχείρησαν να τρέξουν το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης (κάνοντας download το Web Start αρχείο) 14.000 επισκέπτες επιχείρησαν να κάνουν download το αρχείο της εφαρμογής Java και 10.000 επισκέπτες επιτυχυμένα έτρεξαν το λογισμικό της ICDL.

Απ'αυτούς τους χρήστες  η πλειονότητα ήταν απ'τις Η.Π.Α. (6.000 επισκέπτες) ακολουθούσε ο Καναδάς (430 επισκέπτες) και απ'την Ταιβαν (340 επισκέπτες). Κατηγοριοποιημένο ανά ήπειρο η χρήση είναι :

Βόρεια Αμερική:   7.000 επισκέπτες (67%)

Ευρώπη :  1.700 επισκέπτες (17%)

Ασία : 1.200 επισκέπτες (12%)

Ωκεανία : 300 επισκέπτες(2%)

Νότια Αμερική : 100 επισκέπτες (1%)

Αφρική : 15 επισκέπτες (<1%)

Οι περισσότεροι επισκέπτες (79%) χρησιμοποίησαν το λογισμικό μόνο μια φορά. Οι επισκέπτες επέστρεψαν στο λογισμικό (όπως προσδιορίζεται από ένα χάσμα στη χρήση 30 λεπτών ή παραπάνω) όπως φαίνεται παρακάτω :

1 φορά          8.200    επισκέπτες (79%)

2 φορές        1.300    επισκέπτες (12%)

3 φορές        400       επισκέπτες (4%)

4 φορές        200       επισκέπτες  (2%)

5 φορές        100      επισκέπτες   (1%)

6+ φορές      200      επισκέπτες   (2%)

Οι χρήστες του ICDL έρχονταν από διάφορα μέρη. Το 69% των επισκεπτών έρχονταν από .net ή από .com domains συσχετιζόμενα με ISPs. To 6% ερχόταν από .edu domains τα οποία ήταν περισσότερο συσχετισμένα με Κ-12 σχολεία ή βιβλιοθήκες. Το 1%  ερχόταν από .org domains που είχαν σχέση με μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς. Οι υπόλοιποι έρχονταν από περιοχές εκτός των Η.Π.Α. που δεν μπορούσαν να εντοπιστούν. Βασισμένοι σ'αυτή την ανάλυση υπέθεσαν ότι οι περισσότεροι απ'τους χρήστες τους προέρχονταν απο σπιτικούς υπολογιστές σε απομακρυσμένα δίκτυα.

Βρέθηκε ότι το 79% των χρηστών έψαχναν για βιβλία χρησιμοποιώντας την εικονική έρευνα ενώ το 21% χρησιμοποιούσε το σύστημα με την υδρόγειο, το 68% των ερευνών γινόταν σε μία κατηγορία ενώ του 32% γινόταν σε δύο ή παραπάνω κατηγορίες. Οι πέντε πρώτες έρευνες κατηγορίας ήταν 

Βιβλία για παιδιά τριών έως πέντε ετών 

Βιβλία στα αγγλικά

Βιβλία για παιδιά έξι έως εννέα ετών

Βιβλία για φανταστικά ζώα και πλάσματα

Βιβλία βαθμολογημένα με πέντε αστέρια

Όταν συνδυαστούν όλες οι πέντε έρευνες βρίσκεται ότι οι πιο συχνές έρευνες έγιναν με κριτήρια τα

Ηλικία 18%

Περιεχόμενο του βιβλίου 17%

Η γλώσσα του  13%

Το είδος του βιβλίου 10%

Χαρακτήρες (παιδιά ζώα κτλ.) 9%

Στήσιμο (που και πότε) 8%

Χρώμα (Χρώμα εξωφύλλου) 7%

Βαθμολογία (Πόσο βαθμολογήθηκε το βιβλίο) 4%

Το πως κάνει τους αναγνώστες να νοιώθουν το βιβλίο 3%

Οι χρήστες οι οποίοι έψαξαν με το σύστημα της υδρογείου έψαξαν για βιβλία ανά Ήπειρο ως ακολούθως

Β.Αμερική 29%

Ασία 24%

Ευρώπη 23%

Ν.Αμερική 10%

Ωκεανία 8%

Αφρική 6%

Κατά την βασική περίοδο των επτά εβδομάδων, 36.000 βιβλία συνολικά έγιναν αντικείμενο πρόσβασης. Το πιο δημοφιλές βιβλίο ήταν το "Axel the Freeway Cat". Η δημοτικότητα αυτού του τίτλου μπορεί να οφειλόταν εν μέρει στο ότι αναφερόταν σε αρκετά άρθρα με τα οποία ο τύπος κάλυπτε την έναρξη του ICDL. Τα αμέσως πιο δημοφιλή βιβλία ήταν το Sun Flight ένα βιβλίο το οποίο προστατευόταν από copyright το οποίο είχε προσφέρει στη συλλογή ο συγγραφέας του Gerald McDermott . Μετά ήταν το Where's the Bear? μία απλή ιστορία σε πολλές γλώσσες η οποία δώθηκε από τις εκδόσεις Getty και το Going Downtown and other Rhymes ένα βιβλίο για τη ζωή στη Σιγκαπούρη το οποίο προσέφερε η διεθνής βιβλιοθήκη της Σιγκαπούρης.

Όσον αφορά τα βιβλία τα οποία αιτήθηκε από εκδότες να κωδικοποιηθούν ο συνολικός αριθμός ήταν 1075. Το πιο δημοφιλές βιβλίο στο οποίο κάποιος απέκτησε πρόσβαση μέσω του Adobe Book Reader ήταν το : How do dinosaurs say goodnight και το ακολουθούσε το Is your Mama a Llama και το When Sophie Gets Angry, Really, Really Angry. Όλα αυτά τα βιβλία προσφέρθηκαν στην ICDL από την Scholastic Inc. Ο συνολικός αριθμός βιβλίων  που διαβάστηκαν με το Adobe Book Reader ήταν αρκετά μικρότερος (19%) από αυτά που διαβάστηκαν με τα άλλα τρία προγράμματα.

Κατά τη διάρκεια μίας ανάλυσης τριών εβδομάδων των τριών άλλων προγραμμάτων ανάγνωσης βρέθηκε ότι ο Standard Book Reader χρησιμοποιούταν το 69% του χρόνου , ο Comic Book Reader 16 % του χρόνου, και ο Spiral Book Reader το 15 % του χρόνου. Χρησιμοποιώντας αυτά τα προγράμματα 431.000 σελίδες ανοίχτηκαν από όλους τους χρήστες. Κατά μέσο όρο κάθε επισκέπτης κοιτούσε 1.5 βιβλία και αυτός ο αριθμός έμεινε σχετικά σταθερός σε όλη την περιοδο. Οι περισσότεροι επισκέπτες έβλεπαν ένα βιβλίο αλλά πάνω από 100 επισκέπτες διάβασαν 10 ή παραπάνω βιβλία.

1.3 Συμπεράσματα για το ICDL
Ένας από τους λόγους που το μεγαλύτερο μέρος αυτής της αναφοράς είναι αφιερωμένο στο site του ICDL είναι η ποιότητα, και η πληρότητά του. Όσον αφορά το συγγραφέα αυτής της αναφοράς το site της ICDL είναι πρότυπο κατασκευής, σχεδιασμού αλλά και περιεχομένου. Είναι προσιτό και εύχρηστο ακόμα και για τις μικρότερες ηλικίες με τις πολλές μεθόδους για την ανάγνωση των βιβλίων και την ψηφιοποιημένη εικονογράφησή τους. Ένα άλλο χαρακτηριστικό της ιστοσελίδας του ICDL και ενδεικτικό της δουλειάς που γίνεται από το πανεπιστήμιο του Μέρηλαντ είναι η προσαρμοστικότητα του δικτυακού τόπου της ψηφιακή βιβλιοθήκης. Συγκεκριμένα τιε πρώτες επτά εβδομάδες λειτουργίας της ιστοσελίδας μόνο το 12% των επισκεπτων της βιβλιοθήκης μπόρεσε να λειτουργήσει επιτυχώς το λογισμικό της. Τον πρώτο καιρό το λογισμικό της ιστοσελίδας ήταν γραμμένο σε Java και για να λειτουργήσει έπρεπε να γίνει download η πλατφόρμα Java 2.l. Το προσωπικό το οποίο ήταν υπεύθυνο για την ιστοσελίδα λαμβάνοντας υπόψην και τα e-mail τα οποία λάμβαναν από τους χρήστες της βιβλιοθήκης αποφάσισε να μειωθούν οι απαιτήσεις οι οποίες ήταν αναγκαίες για τη λειτουργία της εφαρμογής. Έτσι αποφασίστηκε να λειτουργήσει ένα περιβάλλον το οποίο θα ήταν αποκλειστικά html, και έτσι έγινε από το καλοκαίρι του 2003 και μετά. Το γεγονός πως δεν τέθηκε ξανά ζήτημα για την επιστροφή της πλατφόρμας Java κάνει σαφή την επιτυχία της υπάρχουσας πλατφόρμας.

2. Άλλες ψηφιακές παιδικές βιβλιοθήκες

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας παρουσιάζω ορισμένες άλλες ιστοσελίδες παιδικών ψηφιακών βιβλιοθηκών και κάνω μία σύντομη σύγκρισή τους με αυτή της ICDL.
2.1 Rosseta Project 
Ένας παρόμοιος δικτυακός χώρος με αυτόν του ICDL είναι αυτός του σχεδίου Rosetta. O δικτυακός τόπος του σχεδίου Rosetta φιλοξενεί παιδικά εικονογραφημένα βιβλία-αντίκες.

Αυτή η παιδική δικτυακή βιβλιοθήκη είναι ένα έργο το οποίο στηρίζεται στη συμβολή εθελοντών. Μέσα στα οκτώ χρόνια που υπάρχει έχει αναπτυχθεί σιγά-σιγά από το έργο ενός ανθρώπου και μερικών βιβλίων σε έναν ζωντανό οργανισμό και μία ζωντανή αναπτυσσόμενη βιβλιοθήκη βιβλίων και μεταφράσεων.

Όσον αφορά τα ζητήματα των πνευματικών δικαιωμάτων η κύρια σελίδα του ιστοτόπου ξεκαθαρίζει πως ο κάθε χρήστης έχει πρόσβαση στον ιστότοπο για προσωπική του χρήση μόνο λέγοντας πως όλες οι εικόνες ο ήχος και το κείμενο στον ιστότοπο προστατεύονται από την ομοσπονδιακό νόμο κατά της ηλεκτρονικής κλοπής του 1997

Το πραγματικά μεγαλύτερο πλεονέκτημα του ιστοτόπου του σχεδίου Ροζέττα είναι η εκπληκτική δουλειά που έχει γίνει στη εικονογράφηση του ιστοτόπου. Εικόνες οι οποίες παλαιότερα ήταν εικονογραφήσεις των βιβλίων που φιλοξενούνται στον ιστότοπο χρησιμεύουν σαν links με τις διάφορες περιοχές του site. Πέρα απ'αυτό ο δικτυακός τόπος του Rosseta Project προσφέρει μία μεγάλη συλλογή βιβλίων αντικών, που είναι πράγματι δύσκολο να βρεθούν αλλού και ένα ευχάριστο και εύχρηστο interface. Παρ'ολα αυτά ο δικτυακός αυτός τόπος είναι περισσότερο μία ψηφιακή βιβλιοθήκη με βιβλία-αντίκες για παιδιά και λιγότερο μια παιδική βιβλιοθήκη. Το Rosetta Project είναι περισσότερο ένας δικτυακός τόπος για ενήλικες οι οποίοι ψάχνουν για βιβλία για παιδιά ή που τους αρέσουν τα βιβλία αντίκες παρά ο δικτυακός τόπος που θα κάνει τα παιδιά να ξεκινήσουν το διάβασμα. Σε σχέση με το ICDL  εκεί που υστερεί το Rosseta είναι στην ύπαρξη ενός φιλικού περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης που θα βοηθήσει τα παιδιά ν'ασχοληθουν τα ίδια με την αναζήτηση και την ανάγνωση βιβλίων. Υπάρχει βέβαια ένας κατάλογος όπου ο χρήστης οδηγείται να ψάξει με κριτήριο την ηλικία αλλά μόνο αυτό. Ο κύριος κατάλογος της βιβλιοθήκης τα παρουσιάζει τοποθετημένα σε αλφαβητική σειρά πολλές φορές με σμικρύνσεις των εξωφύλλων δίπλα τους. Ο δικτυακός τόπος του σχεδίου Ροζέττα είναι ένα πολύ αξιόλογο site με ανάγκη λίγων μόνο βελτιώσεων για να γίνει λίγο πιο προσιτός στους νέους αναγνώστες.

2.2 StoryPlace 

Παιδιά και οι γονείς τους για χρόνια απολάμβαναν το να παρακολουθούν τις ιστορίες, να ελέγχουν τα βιβλία και να παίρνουν μέρος σε έναν αριθμό άλλων επιμορφωτικών, διασκεδαστικών και συμμετοχικών προγραμμάτων στις διάφορες τοποθεσίες της δημοτικής βιβλιοθήκης της Charlotte Macklenburg Country. Το Storyplace ένας διαδραστικός δικτυακός τόπος, ήρθε για να παρέχει στα παιδιά με την εικονική εμπειρία του να πηγαίνουν στη βιβλιοθήκη και να παίρνουν μέρος στα ίδια είδη δραστηριοτήτων που μία βιβλιοθήκη προσφέρει. Το καλοκαίρι του 1999 μία ομάδα από βιβλιοθηκονόμους παιδικών βιβλιοθηκών και ειδικούς συνεργάστηκαν με δημιουργούς οικιακών ιστοσελίδων για να αρχίσουν την ανάπτυξη αυτής της ιστοσελίδας. Την άνοιξη του 2000 το StoryPlace έκανε πρεμίερα με τον πρώτο του τομέα την Προ-σχολική βιβλιοθήκη ολοκληρωμένη.

Το StoryPlace προς το παρόν αποτελείται από δύο βιβλιοθήκες την Προ-σχολική βιβλιοθήκη και την βιβλιοθήκη για παιδιά του δημοτικού (elementary library) με νέες δραστηριότητες και χαρακτηριστικά να προστίθενται κάθε μήνα.

Στην πρώτη σελίδα της παιδικής βιβλιοθήκης του StoryPlace δίνεται στο χρήστη επιλογή μεταξύ δύο γλωσσών (προφανώς για το περιβάλλον της βιβλιοθήκης) αγγλικών και ισπανικών. 

Το site του storyplace χρησιμοποιεί  Flash Player 5.0 για να παρέχει ιστορίες και δραστηρίότητες με ήχο και εικόνα. Στην ιστοσελίδα του storyplace υπάρχει ένα link με τη σελίδα του προγράμματος αυτού απ'όπου ο χρήστης της βιβλιοθήκης μπορεί να τον κάνει download. Οι δραστηριότητες των γονέων παρουσιάζονται με adobe acrobat για την ιστοσελίδα του οποίου υπάρχει επίσης ένα link.

Αυτό που είναι ενδιαφέρον με το site του StoryPlace είναι ότι η κατηγοριοποίηση των βιβλίων γίνεται με βάση το θέμα τους. Έτσι στις δύο βιβλιοθήκες του site την προσχολική και αυτή για παιδιά του δημοτικού ο χρήστης της βιβλιοθήκης έχει να επιλέξει ανάμεσα από θέματα όπως αρκουδάκια, ψάρια, μωρά κ.α. Με την επιλογή του θέματος ο χρήστης βρίσκεται σε μία οθόνη όπου για άλλη μια φορά έρχεται να διαλέξει ανάμεσα στις δραστηριότητες που υπάρχουν για την επιλογή του. Αυτές είναι : Μία δικτυακή ιστορία, μία δικτυακή δραστηριότητα, μία λίστα με τα βιβλία που υπάρχουν με αυτό το θέμα, ασκήσεις και παιχνίδια για το σπίτι, και πάντα ένα link για δραστηριότητες των γονέων. To link το οποίο οδηγεί στη λίστα με τα βιβλία που υπάρχουν γι'αυτό το θέμα οδηγεί σε ένα κατάλογο με τους τίτλους τα εξώφυλλα των βιβλίων σε σμίκρυνση καθώς και μία περίληψη του κάθε βιβλίου.

Συγκρίνοντας και κρίνοντας το Storyplace θα λέγαμε ότι είναι ένα αρκετά ενδιαφέρον site παιδικής ψηφιακής βιβλιοθήκης προσιτό και εύχρηστο από τα παιδιά όσο και ευχάριστο σ'αυτά με την πλούσια εικονογράφησή του. Στα αρνητικά του συγκεκριμένου ιστοτόπου συγκαταλέγονται ο μικρός σχετικά αριθμός βιβλίων, και η έλλειψη ενός παραδοσιακού καταλόγου των έργων που υπάρχουν σε αυτό, όπως θα ήταν ένας αλφαβητικός κατάλογος. Επίσης ένα άλλο αρνητικό είναι το ότι αν και το ίδιο το site είναι εύχρηστο το ότι πρέπει να γίνει download o Flash 5.0  για πολλές από τις δραστηριότητες ίσως μπερδέψει τους νεαρότερους χρήστες.

2.3  BookAdventure
Το σχέδιο 
Το BookAdventure είναι μία δωρεάν πηγή η οποία δημιουργήθηκε σαν απάντηση στο μεγάλο ποσοστό μαθητών στις Η.Π.Α. οι οποίοι δεν μπορούν να διαβάσουν καλά. Ξεκάθαρα τα νεαρά άτομα θα έπρεπε να διαβάζουν περισσότερο---το BookAdventure τα κάνει να θέλουν να διαβάζουν περισσότερο. Οι ειδικοι καταλήγουν λέγοντας ότι δεν είναι αρκετό να διδαχτουν τα παιδιά να διαβάζουν τα παιδιά πρέπει να επιλέγουν να διαβάζουν ανεξάρτητα αν είναι να γίνουν ενεργοί, δια βίου αναγνώστες. Είναι επίσης κατανοητό ότι για να επιτύχουν οι μαθητές στη σημερινή κοινωνία πρέπει να ενσωματωθεί η τεχνολογία στη μαθησιακή διαδικασία. Χρησιμοποιώντας το BookAdventure οι νεαροί αναγνώστες δεν λαβαίνουν μόνο την ικανοποίηση της ανάγνωσης ενός βιβλίου και την επίδειξη της κατανόησης του μέσα από σύντομα παζλ αλλά επίσης κερδίζουν αμοιβές για να το  κάνουν αυτό. Η έρευνα έχει δείξει ότι η παροχή εξωτερικών κινήτρων μπορεί να χτίσει μία αγάπη για το διάβασμα που διαρκεί για μια ζωή. Το Book Adventure είναι ο πρώτος οργανισμός στο διαδίκτυο αφιερωμένο αποκλειστικά στην κινητοποίηση των παιδιών να διαβάζουν χρησιμοποιώντας μία τεχνολογική πλατφόρμα.

Αναπτύχθηκε και τελικά χρηματοδοτήθηκε από τα Κέντρα Sylvan Learning και από τον οργανισμό Sylvan Learning τον Απρίλιο του 1999,  το Book Adventure  είναι σχεδιασμένο να ενθαρρύνει μαθητές να διαβάζουν συχνότερα, για μεγαλύτερες χρονικές περόδους με μεγαλύτερη κατανόηση.

Πως Δουλεύει :

Στο www.bookadventure.org τα παιδιά :

Δημιουργούν τις δικές τους λίστες βιβλίων από πάνω από 6.000 προτεινόμενεους τίτλους.

Κάνουν ερωτηματολόγια πολλαπλών ερωτήσεων στα βιβλία τα οποία έχουν διαβάσει εκτός δικτύου

Κερδίζουν πόντους και βραβεία για τις λογοτεχνικές τους επιτυχίες

Πολιτική Ανωνυμίας (Privacy Policy)

Κάποια προσωπικά δεδομένα συγκεντρώνονται όταν κάποιος εγγράφεται στο Book Adventure . Κατά την εγγραφή ο ζητείται από τον χρήστη να βάλει τ'όνομα του, την διεύθυνση e-mail του, και άλλες προσωπικές πληροφορίες. Αυτά τα δεδομένα χρησιμοποιούνται για να προσωποποιήσουν τον ιστότοπο ανάλογα με τις απαιτήσεις των χρηστών και να εκπληρώσουν αιτήσεις βραβείων από παιδιά . Αυτές οι πληροφορίες επίσης χρησιμοποιούνται για να κρατούν τους χρήστες ενημερωμένους για νέες προσφορές από τους χρηματοδότες του Book Adventure  αν οι χρήστες έχουν πει στους λογαρισμούς τους ότι θα ήθελαν να έχουν τέτοιους. Πληροφορίες οι οποίες μπορεί να χρησιμοποιηθούν στην αναγνώριση των χρηστών δεν παίρνονται από παιδιά. Για τη συμμετοχή στους διαγωνισμούς ο μήνας και το έτος γέννησης ζητούνται επειδή το BookAdventure χωρίχει τους νικητές ανά τάξη. Το φύλο και η πολιτεία κατοικίας είναι πεδία που επιλέγονται αν θέλει ο συμμετέχοντας για την καλύτερη κατανόηση του κοινού. Μπορεί κανείς να αλλάξει τις πληροφορίες στο λογαριασμό του οποιαδήποτε στιγμή.

Ένα μελανό σημείο το οποίο φαίνεται στο Book Adventure είναι η δήλωση ότι άλλες ιστοσελίδες οι οποίες έχουν links στο site του BookAdventure μπορεί να συλλέγουν πληροφορίες οι οποίες μπορεί να χρησιμέψουν για την αναγνώριση του συγκεκριμένου χρήστη όταν αυτός μπαίνει στις ιστοσελίδες τους. Οι πρακτικές διαχείρισης της πληροφορίας αυτών  των ιστοσελίδων οι οποίες συνδέονται με το BookAdventure ίσως διαφέρουν από αυτές του BookAdventure.

Αν ένας χρήστης δήλωσε όταν εγγραφόταν πως ενδιαφέρεται να λάβει ειδικές προσφορές ή πληροφορίες από τους χρηματοδότες του BookAdventure, μπορεί να λάβει πληροφορίες σχετικά με προιόντα και υπηρεσίες που αισθάνονται ότι μπορεί να τον ενδιαφέρουν. Μόνο οι χρηματοδότες του BookAdventure ή πράκτορες οι οποίοι εργάζονται γι'αυτούς θα επικοινωνήσουν μαζί τους. Αν κάποιος δεν θέλει να λαμβάνει τέτοιες πληροφορίες μπορέι οποιαδήποτε στιγμή να αλλάξει τις προτιμήσεις στο account του.

Οι πληροφορίες στο account του κάθε χρήστη στο BookAdventure προστατεύται από κωδικό έτσι ώστε μόνο ο ιδιοκτήτης του account να έχει πρόσβαση στις προσωπικές του πληροφορίες. Το site φροντίζει να προειδοποιήσει τους χρήστες του στη συνέχεια να προστατεύουν τον προσωπικό τους κωδικό και να μην αφήνουν να πέφτει σε χέρια τρίτων. 

Όπως αναφέρεται στο επίσημο site του σχεδίου BookAdveνture σκοπός του είναι να βοηθήσει τα παιδιά ν'αγαπήσουν το διάβασμα. Έτσι οι υπεύθυνοι της ιστοσελίδας έχουν φροντίσει ώστε να υπάρχουν πολλά παιχνίδια, ασχολίες και ενδιαφέροντα καθώς και φιλικοί προς τα παιδιά χαρακτήρες που θυμίζουν κινούμενα σχέδια για να το κάνουν πιο ευχάριστο στις νεαρότερες ηλικίες. Οι περιοχές της ιστοσελίδας χωρίζονται σε περιοχές για τα παιδιά και σε περιοχές για τους ενήλικες. Στις περιοχές για τα παιδιά περιλαμβάνεται και μία μηχανή αναζήτησης βιβλίων μέσα στο site. Χρησιμοποιώντας τη οι επισκέπτες του site μπορούν να ψάξουν στα περιεχόμενα του με βάση : τις κατηγορίες βιβλίων της ιστοσελίδας, τις ηλικίες τους, το αν το βιβλίο θα είναι φανταστικό ή όχι και τέλος μπορούν να επιλέξουν αν τα βιβλία που θα τους παρουσιαστούν ως αποτελέσματα θα αντιστοιχούν στο ηλικιακό τους επίπεδο ή όχι. Όταν γίνει η έρευνα προκύπτει ένας πίνακας αποτελεσμάτων ο οποίος παρουσιάζει τους τίτλους των βιβλίων που ταιριάζουν στα αποτελέσματα, το συγγραφέα τους, τον αριθμό ISBN τους, την κατηγορία τους καθώς και το επίπεδο αναγνωστών για το οποίο προορίζονται. Στα πιο πολλά ονόματα βιβλίων υπάρχει ένα σημαδάκι μίας υδρογείου δίπλα τους το οποίο είναι link για μία περίληψη του βιβλίου. Όλα αυτά έχουν περιγραφές και στην ίδια τη σελίδα κάτι το οποίο πρέπει να είναι σημαντική βοήθεια για τους νεότερους χρήστες της βιβλιοθήκης, όσους φυσικά ξέρουν αγγλικά. 

Τα παιδιά ενθαρύνονται να διαβάζουν τα βιβλία με διαγωνισμούς και κουίζ που γίνονται πάνω στο περιεχόμενό τους και τα δώρα που μπορεί αυτά να κερδίσουν.

Όσον αφορά τα αρνητικά σημεία του ιστοτόπου αυτά αφορούν κυρίως το ότι για να έχει κάποιος πρόσβαση στα βιβλία που φιλοξενούνται σε αυτόν πρέπει να εγγραφεί σ'αυτόν κάτι το οποίο μπορεί ίσως να ξενίσει ή να απονθαρρύνει νεότερους χρήστες, αντίθετα με την άμεση πρόσβαση που υπάρχει στους άλλους ιστότοπους, και δεύτερον ότι μέσα στο ίδιο το site επιβεβαιώνεται πως τα δεδομένα τα οποία θα δωθούν για την εγγραφή των χρηστών ίσως να χρησιμοποιηθούν από άλλα sites τα οποία έχουν επικοινωνία με αυτό. Πέραν αυτού πρόκειται για έναν αρκετά ενδιαφέροντα ιστότοπο αρκετά επιτυχημένο στην προσπάθειά του να βοηθήσει τα παιδιά να ασχολούνται με το διάβασμα.

Συμπεράσματα :

Οι ιστοσελίδες που παρουσιάστηκαν εδώ δεν είναι βεβαίως όλες όσες ασχολούνται με παιδικά βιβλία. Υπάρχουν πολλές ακόμα οι οποίες κάνουν εξίσου αξιομνημόνευτη δουλειά. Ο λόγος που επέλεξα να παρουσιάσω στη σύντομη αυτή εργασία αυτές τις τέσσερις ιστοσελίδες ήταν το πόσο ξεχωριστό έργο κάνει η κάθε μία έχοντας πάντα ως πρότυπο την σελίδα της ICDL στην οποία διαπιστώνω την πιο διεξοδική και αποδοτική δουλειά απ'όλες όντας σήμερα η πιο επιτυχημένη ψηφιακή παιδική βιβλιοθήκη. Παρ'ολα αυτά και οι άλλες τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες που παρουσιάζονται κάνουν ξεχωριστά η κάθε μία και έχοντας ιδιαίτερους σκοπούς έργο.

Η σελίδα του σχεδίου Rosetta είναι μία βιβλιοθήκη αφιερωμένη σε ένα ξεχωριστό είδος παιδικών βιβλίων, τα βιβλία αντίκες. Το StoryPlace είναι μία καθαρά παιδική βιβλιοθήκη πολύ ευχάριστη και εύκολη στη χρήση της φτιαγμένη για νεαρούς χρήστες. Το BookAdventure έχει σκοπό να βοηθήσει τα παιδιά της σύγχρονης ψηφιακής εποχής ν'αγαπήσουν το διάβασμα μέσα από διαγωνισμούς και παιχνίδια.

 Τα συμπεράσματα τα οποία προκύπτουν από την έρευνα λειτουργίας του ICDL αλλά και των άλλων βιβλιοθηκών θα βοηθήσουν αναμφίβολα τις ιστοσελίδες αυτές να επιτύχουν το στόχο τους. Είναι καλύτερα για μία τέτοια ιστοσελίδα να είναι φιλική προς το χρήστη και έυχρηστη αφού πρόκειται για ιστότοπους που θα δέχονται επισκέψεις από το ευρύ κοινό και ίσως από μικρότερους χρήστες του διαδικτύου. Το λογισμικό τους είναι προτιμότερο να είναι έυχρηστο και αυτόνομο. Δεν πρέπει κανείς να ξεχνά σχεδιάζοντας ένα τέτοιο site ότι τα παιδιά είναι ένα κοινό πολύ διαφορετικό από τους ενήλικες. Υπάρχουν και ιστοσελίδες με παιδικά βιβλία οι οποίες αν και η θεματολογία τους είναι σχετική , η χρήση τους έιναι πολύ διαφορετική από αυτή μίας παιδικής βιβλιοθήκης. Τέτοιο παράδειγμα προς αποφυγή είναι η παιδική βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου της Βιρτζίνια η οποία είναι εντελως ακατάλληλη για χρήση από παιδιά.

Αναμφίβολα αυτό το νέο είδος ψηφιακής βιβλιοθήκης, οι παιδικές ψηφιακές βιβλιοθήκες θα συνεχίσει ν'αναπτύσσεται και να ανθίζει παρέχοντας ασφαλές καταφύγιο σε παλιές ιστορίες μέσα σ'ενα ψηφιακό κόσμο.
 4.Περίληψη Εργασίας

Το σχέδιο ICDL είναι ένα σχέδιο του πανεπιστημίου του Maryland για τη δημιουργία μίας παιδικής ψηφιακής βιβλιοθήκης με πάνω από 10.000 παιδικά βιβλία από όλο τον κόσμο. Η international children's digital library δημιουργήθηκε από διαφορετικές ομάδες ειδικών σε συνεργασία με παιδιά και είναι φτιαγμένη έτσι ώστε να είναι έυχρηστη από όλες τις πιθανές ομάδες χρηστών ακόμα και από μικρά παιδιά. Η συλλογή αναπτύσσεται με τις καλές επαφές σε όλο τον κόσμο. Υπάρχουν συγκεκριμένα κριτήρια για κάθε έργο που μπαίνει στη συλλογή ICDL και δύο συμβουλευτικά σώματα της βιβλιοθήκης φροντίζουν να τηρούνται αν και οι τελικές αποφάσεις λαμβάνονται από το διευθυντή της βιβλιοθήκης. Πολλές χώρες συμετέχουν στο πρόγραμμα. Όσον αφορά ζητήματα copyright  το ICDL είναι ένας μη κερδοσκοπικός δικτυακός τόπος ο οποίος δεν υποστηρίζει downloading, εκτύπωση, αντιγραφή ή δυνατότητα για e-mail. Στο σύστημα του ICDL υπάρχουν δύο τρόποι για την ανάκτηση βιβλίων : o γεωγραφικός με τοπικά κριτήρια και μέσω του συστληματος εικονικής αλληλεπίδρασης όπου παρέχονται δεκατρείς καηγορίες για έρευνα. Το ICDL υποστηρίζει τέσσερα προγράμματα ανάγνωσης βιβλίων.Από τους επισκέπτες της βιβλιοθήκης τον πρώτο καιρό λιγοι κατάφερναν να λειτουργήσουν το λογισμικό της βιβλιοθήκης. Αυτό οδήγησε σε αλλαγές αργότερα.

Το σχέδιο Rosetta είναι ένας δικτυακός τόπος με παιδικά βιβλία αντίκες. Αυτός ο δικτυακός τόπος βασίζεται στη δουλειά εθελοντών και το κυριότερο και πιο έντονο χαρακτηριστικό του είναι οι εντυπωσιακές εικόνες που κοσμούν τον ιστότοπο.

Το Stroryplace είναι ένας ξεχωριστός δικτυακός χώρος ο οποίος έχει σκοπό να παρέχει στα παιδιά την εικονική εμπειρία του να πηγαίνουν στη βιβλιοθήκη και να τους προσφέρει τις ίδιες δραστηριότητες που μία βιβλιοθήκη προσφέρει. Το site αυτό προσφέρει και πολλές άλλες δραστηριότητες εκτός από το διάβασμα βιβλίων.

Το BookAdventure είναι ένα δωρεάν site το οποίο δημιουργήθηκε για να δώσει μια λύση στο μεγάλο ποσοστό μαθητών στις Η.Π.Α. που έχουν προβλήματα ανάγνωσης. Αυτό το site κάνει διαγωνισμούς με ερωτήσεις πάνω στα περιεχόμενα των έργων που περιέχονται σ'αυτό και ανταμοίβει τους μικρούς αναγνώστες. 

5.Σύγκριση της τρέχουσας εργασίας με άλλες 

Ένα από τα ευχάριστα σημεία του θέματος το οποίο επέλεξα ήταν ότι δεν υπήρχε έλλειψη πηγών. Όπως θα φανεί και στη συνέχεια στη βιβλιογραφία μου το διαδίκτυο ήταν μία πολύτιμη πηγή πληροφοριών για το θέμα των παιδικών ψηφιακών βιβλιοθηκών. Παρ'ολα αυτά δεν υπήρχε εργασία η οποία να πραγματεύεται ακριβώς το ίδιο θέμα με εμένα δηλαδή μία παρουσίαση των παιδικών αυτών βιβλιοθηκών και μία σύντομη σύγκριση των χαρακτηριστικών τους, για να καταλήξει τελικά ο αναγνώστης σε ένα γενικότερο συμπέρασμα όσον αφορά τελικά το τι είναι σημαντικό για μία τέτοια παιδική ψηφιακή βιβλιοθήκη. Οι άλλες εργασίες πραγματεύονταν την παρουσίαση μίας συγκεκριμένης βιβλιοθήκης, κυρίως αυτής του ICDL και κάποιες ερευνούσαν συγκεκριμένα γεγονότα που είχαν σχέση με τους αριθμούς των χρηστών που έμπαιναν στη βιβλιοθήκη τι βιβλία αυτοί έψαχναν κ.τ.λ. Ειδικά αυτού του είδους οι εργασίες και οι μελέτες των αντιδράσεων του κοινού υπήρξαν πολύ χρήσιμες και εξίσου ενδιαφέρουσες όσον αφορούσε την κατανόηση των αντιδράσεων του μέσου χρήστη. Άλλες μελέτες τις οποίες συμβουλεύτηκα για τη συγγραφή της παρούσης εργασίας είχαν ως αντικείμενό τους παιδιά και κατέγραφαν τις αντιδράσεις τους στα εκάστοτε ψηφιακά περιβάλλοντα των βιβλιοθηκών. Αυτές οι μελέτες υπήρξαν και πρέπει να είναι γνώμοντας για τους σχεδιαστες των παιδικών ψηφιακών βιβλιοθηκών. Στο ICDL που εγώ θεωρώ πρότυπο στο χώρο ήταν πάντως. Δεν είμαι σίγουρος κατά πόσο είναι εμφανές στη συνολική εργασία αλλά για εμένα τέτοιου είδους μελέτες όσον αφορά τις αντιδράσεις του κοινού στο οποίο στοχεύουν τέτοιου έιδους ιστοσελίδες υπήρξαν διαμορφωτές των απόψεών μου όσον αφορά το σχεδιασμό περιβαλλόντων αλληλεπίδρασης. Η τρέχουσα εργασία πέραν των άλλων περιλαμβάνει όπως ήδη θα έχετε δει αν τη διαβάσατε μία συνάντηση των αποτελεσμάτων αυτών των μελετών σε σχέση με τα πραγματικά δεδομένα που είναι αυτα που εφαρμόζονται στους δικτυακούς τόπους των βιβλιοθηκών. Καρπός της συνάντησης είναι οι απόψεις που διαμορφώνονται για την κάθε ιστοσελιδα σε σύγκριση με τους κανόνες που ίσως πρέπει να επικρατούν σ'αυτό το χώρο καθώς και η σύγκριση που γίνεται από το συγγραφέα αυτής εδώ της εργασίας ανάμεσα στις άλλες ιστοσελίδες και σε αυτό που θεωρώ ότι είναι πιο κοντά στην πληρότητα , το ICDL. Η σύγκριση αυτή μπορεί να είναι κάπως σύντομη αλλά πρέπει να επαναλάβω ότι δεν υπήρχαν πολλές άλλες εργασίες οι οποίες να πραγματεύονται ακριβώς το ίδιο θέμα καθώς και να πω πως πολλές φορές ακόμα μέσα στα πλαίσια του κυρίως θέματος της εργασίας τίθεται θέμα σύγκρισης με παλαιότερες δουλειές. Ένα μικρό πρόβλημα το οποίο προέκυψε αλλά ξεπεράστηκε ήταν ότι πολλές φορές links τα οποία λειτουργούσαν οδηγούσαν σε αρκετά παλαιότερες εργασίες με ξεπερασμένα δεδομένα. Από αυτές προσπάθησα να κρατήσω ότι πιο χρήσιμο ήταν δυνατό και να αποκόψω τα άχρηστα δεδομένα.
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