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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Μέχρι σήμερα, ο άνθρωπος αναζητούσε πάσης φύσεως πληροφορίες κατευθυνόμενος ο ίδιος προς αυτές∙ ωστόσο, με τη ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, η ψηφιοποίηση της πληροφορίας και η ανάπτυξη των ηλεκτρονικών δικτύων δημιούργησε τις απαραίτητες συνθήκες για τη μεγάλη ανατροπή. Η πληροφορία, πλέον, καθίσταται προσπελάσιμη μέσω δικτυωμένων ηλεκτρονικών υπολογιστών στον χρήστη, χωρίς να απαιτείται η μετακίνησή του από τον χώρο της γεωγραφικής του εγκατάστασης προς το σημείο αποθήκευσης της πληροφορίας.
Αυτή ακριβώς η μετάβαση του τρόπου με τον οποίο παρέχεται η κάθε είδους πληροφορία στους ενδιαφερόμενους από τις συνηθισμένες, παραδοσιακές βιβλιοθήκες στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, μετάβαση που εγκαινιάστηκε γύρω στο 1993, τροφοδότησε την επιστημονική έρευνα με νέους προβληματισμούς που απορρέουν από ποικίλες παραμέτρους αυτού του φαινομένου. Ένας τέτοιος προβληματισμός είναι αυτός που εστιάζει στα πλεονεκτήματα και στα μειονεκτήματα της νέας αυτής τάσης παροχής των κάθε λογής πληροφοριακών δεδομένων, με άλλα λόγια των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
Για την πλειονότητα των ανθρώπων, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δηλώνουν όλες τις πηγές πληροφοριών που είναι διαθέσιμες μέσω του Διαδικτύου. Ωστόσο, εάν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρόκειται να αποτελούν όχι ένα άψυχο και άκαρδο κατασκεύασμα, πρέπει να εξελιχθούν πέρα από την αποθήκευση και την πρόσβαση στην πληροφορία. Μοιραζόμενες οι ψηφιακές και οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες κοινούς στόχους, πρέπει να αλληλεπιδράσουν και να αλληλοβοηθηθούν για να προσφέρουν σε όλους εμάς το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα, με τη μεγαλύτερη δυνατή ευκολία.

Εν συγκρίσει με τις συνηθισμένες, παραδοσιακές βιβλιοθήκες, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι πιο προσιτές στους μελετητές, καθότι είναι πιο εύκολο γι’ αυτούς να αντλήσουν τις πληροφορίες που αναζητούν. Επομένως, θα πρέπει να αποτελέσει επιτακτική ανάγκη των ψηφιακών βιβλιοθηκών ο εκσυγχρονισμός και η επέκτασή τους, ούτως ώστε να μπορέσουν να βοηθήσουν την κοινωνία, να επιλύσουν τα προβλήματα συντήρησής τους, να καταστήσουν τις πληροφορίες πιο διαθέσιμες στους χρήστες, να αυξήσουν την ποιότητά τους, αλλά και την μορφή τους. Μπορούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να πετύχουν τον στόχο αυτόν;  
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν παύουν να είναι βιβλιοθήκες, επειδή παρέχουν πηγές πληροφοριών. Για τους επιστήμονες υπολογιστών, η βιβλιοθήκη είναι ένα πράγμα, ένα άψυχο αντικείμενο, μια βάση δεδομένων, ενώ για τους βιβλιοθηκάριους η βιβλιοθήκη είναι κάτι περισσότερο. Το διαφορετικό σήμερα είναι ότι υπάρχουν κάποια στοιχεία στη δημοσιευμένη λογοτεχνία, τα οποία οι επιστήμονες υπολογιστές έχουν αρχίσει να ακούνε τους επαγγελματίες πληροφοριών και να σκέφτονται για τα συστατικά και τις δραστηριότητες που περιλαμβάνει μια βιβλιοθήκη.

Ο ελλοχεύων στόχος της πρόσβασης στις πληροφορίες διαμορφώνει τις πολιτικές και τις δραστηριότητες που καθιστούν τις βιβλιοθήκες μοναδικές, ενώ, οι βιβλιοθηκονόμοι στηρίζονται περισσότερο στην τεχνολογία, την ανθρώπινη εμπειρία, στην κρίση και το συναίσθημα είναι κεντρικό στην παραγωγή πληροφοριών. 


Στις βιβλιοθήκες οι σχέσεις που περιλαμβάνουν τα εργαλεία και τους ανθρώπους επεκτείνονται πέρα από αυτούς και τον τρόπο που χρησιμοποιούν τα εργαλεία και την τεχνολογία.

Μια σημαντική διαπίστωση μετά από αρκετές έρευνες διαφόρων επιστημόνων είναι ότι οι όροι ψηφιακός και ψηφιοποιημένος δεν είναι ισοδύναμοι όροι. Ο όρος ψηφιοποιημένος δηλώνει ότι οι πληροφορίες έχουν μετατραπεί από το αναλογικό έντυπο στην ψηφιακή μορφή, ενώ ο όρος ψηφιακός αναφέρεται σε υλικό γεννημένο ψηφιακό ή μετατρεμμένο από το αναλογικό έντυπο σε ψηφιακό.  

Τα Μέσα Μαζικής επικοινωνίας είναι καλά πρότυπα των καθαρώς προς τα κάτω προτύπων και έχουν επικριθεί ιδιαίτερα για την παραγωγή τους ,των ενεργητικών καταναλωτών παρά την ενθάρρυνση για να είναι ενεργοί δημιουργοί της πολιτιστικής έκφρασης.
Οι πρόοδοι στις τεχνολογίες Διαδικτύου έχουν καταστήσει ως πιθανό φαινόμενο και εύκολο την δημιουργία ψηφιακών συλλογών, συλλογών, αποθηκών και βιβλιοθηκών. Εντούτοις, που υποστηρίζουν διαφορετικές πληροφορίες, τις χρήσεις που διευκολύνουν την αλληλεπίδραση πέρα από την έρευνα.

Οι ηλεκτρονικές πληροφορίες μπορούν να προσεγγίσουν γρήγορα σε όλο τον κόσμο αντίγραφα για τη συντήρηση και να αναζητηθούν γρήγορα. Μια αληθινή ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει τις αρχές που κυβερνούν τι συμπεριλαμβάνεται και πώς οργανώνεται η συλλογή. Το World Wide Web είναι το παράδειγμα μιας κοινής, σφαιρικής συλλογής των πληροφοριών.

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες χρησιμοποιούν τις τεχνολογίες πληροφοριών, για να αποθηκεύσουν τα απέραντα ποσά πληροφοριών με ηλεκτρονική μορφή. Ο ψηφιακός εξοπλισμός βιβλιοθηκών απαιτεί ένα μέρος του ποσού που δίνεται στην αποθήκευση των συλλογών.
Ο όγκος των μορφωμένων πληροφοριών αυξάνεται γρηγορότερα από τη δυνατότητα των ερευνητών να μελετήσουν, τους εκδότες να το τυπώσουν και τις βιβλιοθήκες για να το συλλέξουν.

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι αναγκαίες για να αφήσουν τις  παραδοσιακές βιβλιοθήκες να προσφέρουν τις νέες και βελτιωμένες υπηρεσίες και να εξετάσουν μια κρίση δαπανών που έχει επιπτώσεις στις υπηρεσίες τους. Υπάρχουν βιβλιοθήκες που ξοδεύουν περισσότερο από μισό προϋπολογισμό αποκτήσεων τους στους ηλεκτρονικούς πόρους παρά στο έγγραφο.
Οι συνεχείς αυξήσεις στις τιμές των περιοδικών και μονογραφιών, τις μετατοπίσεις νομίσματος και τις αυξήσεις στον αριθμό δημοσιεύσεων επιβαρύνουν τις βιβλιοθήκες και το καθιστούν πιο δύσκολο να αντέξουν οικονομικά το επίπεδο αγορών τους.
Επίσης, ένα μεγάλο μέρος του κόστους των βιβλιοθηκών αφορά τα περιοδικά. Αυτό βέβαια θα προκαλέσει περισσότερες αυξήσεις τιμών και πολλές βιβλιοθήκες θα αναγκαστούν να σταματήσουν τα περιοδικά. Οι βιβλιοθήκες επιλύουν τη διανομή των ρυθμίσεων, επειδή δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν οικονομικά.

Εκτός από τα οικονομικά προβλήματα, οι βιβλιοθήκες περιβάλλονται με τις αυξανόμενες δαπάνες για τα κτίρια και την αποθήκευση και με ένα σταθερό πρόβλημα που έχουν την ανάγκη επεξεργασίας. Οι δαπάνες κτιρίου αυξάνονται σταθερά και σε πολλά πανεπιστήμια δεν υπάρχει άλλος χώρος για να στεγαστεί μια μεγάλη βιβλιοθήκη, ακόμα κι αν τα κεφάλαια είναι διαθέσιμα για να κτιστεί.

Η μετατροπή εγγράφων είναι επίσης ένα οικονομικό φορτίο στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. Οποιαδήποτε εκτίμηση των δαπανών μετατροπής είναι πιθανό να είναι συνολικά χαμηλή εκτός αν οι ανθρώπινες δαπάνες της εκδοτικής εργασίας λαμβάνεται υπόψη.

Κατά συνέπεια, οι βιβλιοθήκες βρίσκονται αντιμέτωπες με δύο σημαντικά προβλήματα∙ την ανικανότητά τους να αγοράσουν αρκετά νέα υλικά και την ανικανότητά τους να κρατήσουν τα παλιά.

Ένα Αμερικάνικο πανεπιστήμιο ξοδεύει το 1/3 περίπου του προϋπολογισμού του στις αγορές βιβλίων και κάθε δολάριο που ξοδεύεται στην αγορά βιβλίου το 30% πηγαίνει στον εκδότη και συντάκτη, ενώ το υπόλοιπο στον εκτυπωτή και στην διανομή.
Επιπλέον, όλες οι πρόσφατες δαπάνες για την αποθήκευση βιβλιοθηκών ανά βιβλίο αυξάνονται. Το Χάρβαρντ τοποθετεί πολλά βιβλία σε ένα χώρο καταθέσεων. Το Μπέρκλευ χτίζει ένα υπόγειο κτήριο ούτως ώστε να προστατευτεί το υλικό από τους σεισμούς. 

Αν, τέλος, τρεις ή τέσσερις βιβλιοθήκες προγραμματίσουν να χτίσουν ένα νέο κτήριο που να στηρίζεται στην πανεπιστημιούπολη και όλες να μοιράζονται τα βιβλία, να ανιχνεύσουν τα βιβλία και τις εικόνες θα ήταν οικονομικά καλύτερα. Οι λόγοι που τα προγράμματα δεν είναι σε εξέλιξη είναι ότι πολλά πανεπιστήμια δεν μπορούν να μετατρέψουν το κόστος ενός κτιρίου στο κόστος τεχνολογίας. Ακόμη, πολλές βιβλιοθήκες φοβούνται ότι, ο κόσμος δεν θα συμπαθήσει την πρόσβαση στα βιβλία και τέλος, κάποια έλλειψη βιβλιοθηκών στην τεχνολογία για να έχουν πρόσβαση στα βιβλία.
Ο Bucks υποστηρίζει: «Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές των ψηφιακών πληροφοριών. Συνδυάζουν τη δόμηση και τη συγκέντρωση των πληροφοριών, που οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία έχουν κάνει τα πάντα, με την ψηφιακή παρατήρηση που οι υπολογιστές έχουν υποβάλει πιθανή. Και, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες απευθύνουν τα παραδοσιακά προβλήματα, τις πληροφορίες της παράδοσής τουστους χρήστες και της συντήρησής του για το μέλλον». 
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· Ρόλοι βιβλιοθηκονόμων
Τα αποτελέσματα μιας νέας τεχνολογίας είναι πολύ ισχυρά και φέρνουν μια «ιμπεριαλιστική ώθηση» όχι μόνο στη βιβλιοθηκονομία, αλλά και στην καθημερινή ζωή.

Ειδικά από τη δημιουργία του αρχείου USMARC προς το τέλος της δεκαετίας του ’60, οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν κεντριστεί από τις τεχνολογικές εξελίξεις για να γίνουν πιο αποδοτικοί.


Ένας από τους σημαντικότερους ρόλους του βιβλιοθηκονόμου είναι η δημιουργίαστοιχείων για τα στοιχεία. Ακόμη, οι βιβλιοθηκονόμοι μπορούν να επεκτείνουν τα όρια της αναζήτησης που τεντώνει το σημείο, για να υπάρξουν οι αναξιοποίητοι πόροι. Επίσης, χρησιμοποιούν τη διακριτικότητα, τη διπλωματία, την εμμονή και τη διαπραγμάτευση για να αποσπάσουν τις λεπτομέρειες για τις ανάγκες της έρευνας.


Επίσης, οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν μια σημαντική συμβολή, καθορίζοντας την αναζήτηση, ακονίζοντας τους στόχους του ερευνητή και βοηθώντας τους ερευνητές για τις ανάγκες τους. Οι ερευνητές πρέπει να μάθουν να είναι προσεκτικοί με την αυτοποιημένη έρευνα, καθότι μερικές μηχανές αναζήτησης ενδέχεται να αντικαταστήσουν μια λέξη με μια άλλη.

· Επιστήμονες υπολογιστών  

Οι επιστήμονες υπολογιστών φαίνονται να παίρνουν τη διαμορφωμένη συλλογή κυκλοφορίας και την εφαρμοσμένη τεχνολογία. Οι επιστήμονες υπολογιστών που συζητούν και πραγματοποιούν την έρευνα και γράφουν για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι σε αποστολή. Επίσης, δεν μπορούν να τονιστούν επειδή είναι ένα αναπόσπαστο τμήμα της βιβλιοθήκης.

Υπάρχουν, επίσης, παράγοντες που διαιρούν τους ερευνητές με την ακαδημαϊκή πείρα επιστήμης και θεμάτων, την τεχνική ικανότητα και την προσωπικότητα.


Τέλος, οι επιστήμονες υπολογιστών πρέπει να αναπτύξουν μια καλύτερη κατανόηση των χρηστών βιβλιοθηκών. Οι ψηφιακοί υπεύθυνοι για την ανάπτυξη των βιβλιοθηκών και να χαρτογραφήσουν μια νέα στρατηγική πολιτική.

· Πλεονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών

Μέχρι τώρα, η ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή έχει περιγραφεί ως κάτι που αποφεύγει τα προβλήματα. Επιπλέον, η ηλεκτρονική μπορεί να προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα στις βιβλιοθήκες. Αυτοί περιλαμβάνουν και την καλύτερη πρόσβαση στα παραδοσιακά υλικά, την ευκολότερη συντήρηση και την επέκταση συλλογών.


Η δυνατότητα να ψάξει ο χρήστης το υλικό που χρειάζεται είναι τεράστιο πλεονέκτημα στα ηλεκτρονικά υλικά, όταν μια έκδοση ASCII είναι διαθέσιμη. Αν και το παλαιότερο υλικό είναι διαθέσιμο μόνο με το σχήμα εικόνας, δεδομένου ότι όλο το υλικό είναι τυπωμένο μέσω υπολογιστή.

Επίσης, η ηλεκτρονική μορφή παρέχει και άλλα οφέλη. Ένα ενιαίο ηλεκτρονικό αντίγραφο μπορεί να προσεγγιστεί από πολλούς χρήστες. Τα αντίγραφα μπορούν να παραδοθούν με την ηλεκτρονική ταχύτητα και να επαναμορφοποιηθεί το υλικό στην ευκολία του αναγνώστη.


Ένα άλλο σημαντικό όφελος είναι η συντήρηση. Οι ψηφιακές πληροφορίες μπορούν να αντιγραφούν χωρίς λάθος. Κατά συνέπεια, η συντήρηση δεν εξαρτάται από την κατοχή ενός αντικειμένου και την κράτησή του από την φρουρά, αλλά από την δυνατότητα να γίνουν αντίγραφα. Ο σημαντικότερος κίνδυνος για τα ψηφιακά αντικείμενα δεν είναι φυσική επιδείνωση. 


Η σημαντικότερη ανησυχία είναι η χρηματοδότηση για την κανονική αναζωογόνηση. Οι βιβλιοθήκες συχνά βλέπουν τη συντήρηση ως κύρια δαπάνη. Η ψηφιακή συντήρηση θα είναι μια τρέχουσα λειτουργία, που απαιτεί μια κανονική δαπάνη. Οι βιβλιοθηκονόμοι ανησυχούν ότι δεσμεύουν τους διαδόχους τους στις διαδικασίες χωρίς κεφάλαιο. Οι συσκευές αποθήκευσης παίρνουν μεγάλο κόστος.


Τέλος, η ψηφιακή αποθήκευση επιτρέπει στις βιβλιοθήκες να επεκτείνουν τη σειρά του υλικού που μπορούν να παρέχουν στους χρήστες. Η ψηφιοποίηση του ήχου μπορεί να παραγάγει ένα σχήμα που είναι πιο ασφαλές. Το ψηφιακό υλικό μπορεί να επιτρέψει την πρόσβαση στις φωτογραφίες, στις τηλεοπτικές ταινίες και στα νέα είδη πολυμέσων που δημιουργούνται.
· Σχήματα εικόνας και ASCII
Μερικά υλικά στις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι διαθέσιμα και ως εικόνες και άλλα ως ASCII. Τα πρότυπα αυτά έχουν κερδίσει έξω πέρα από τις εναλλακτικές λύσεις, όπως ο κώδικάς τηλετύπων, το δυαδικό -6. Το ASCII είναι ένας εύκαμπτος κώδικας αφήνοντας 1 bit. Εντούτοις, υπάρχουν πολλές γλώσσες που χρειάζονται τα πρόσθετα σύμβολα.

Οι βιβλιοθήκες μπορεί να πάρουν τους μεγάλους όγκους του τρέχοντος κειμένου με μορφή ASCII και οι μηχανές αναζήτησης Ιστού είναι το παράδειγμα. Πολλές παραδοσιακές χαρτί αφαιρώντας και συντάσσοντας ευρετήριο υπηρεσίες, να μην δουν το μεγαλύτερο μέρος της χρήσης τους on-line. Τα σχήματα εικόνας σελίδων εκτός από το ASCII, ο άλλος τρόπος που οι ψηφιακές εργασίες φτάνουν στις βιβλιοθήκες είναι ως ανιχνευμένες σελίδες.  
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Μερικά υλικά δεν είναι διαθέσιμα ως κώδικας ASCII ή δεν είναι κατάλληλα να αποθηκεύσουν (ή ίσως από την άποψη του ιδιοκτήτη πνευματικών δικαιωμάτων επιθυμητά να αποθηκευτούν στο ASCII), επίσης για τις πληροφορίες που είναι περισσότερο εικονογραφικές παρά κειμενικές. Ακόμη και για το υλικό που είναι βασικά λέξεις, τα συστατικά σήμερα παρέχουν την πρόσβαση στις εικόνες του κειμένου, όχι στον κώδικα ASCII.
· Η βιβλιοθήκη ως θέση εναντίον του προγράμματος

Η βιβλιοθήκη, ως θέση του προγράμματος, προκύπτει όταν εξεταστεί ο ρόλος της στην ασύγχρονη διδασκαλία και εκμέθηση. Η τάξη πρέπει να θεωρηθεί ως συστατικό της διαδικασίας διδασκαλίας που μπορεί να είναι ανεξάρτητη από το χώρο και τόπο.


Ο ασύγχρονος, ο ψηφιακός είναι αποτελεσματικότερος ως ένα συστατικό του συνόλου, συμπεριλαμβανομένου του φυσικού περιβάλλοντος. Οι βιβλιοθήκες είναι περισσότερο από τις πηγές πληροφοριών τους, τις συλλογές τους, τα κτίρια που τις στεγάζουν ή τις υπηρεσίες που τις παρέχουν.

Μερικές παραδοσιακές υπηρεσίες βιβλιοθηκών μπορούν να ξεδιπλωθούν στη ψηφιακή βιβλιοθήκη, μερικώς ή πλήρως, αλλά μερικές δεν μπορούν να ξαναδιπλωθούν.


Η ψηφιακή βιβλιοθήκη και η βιβλιοθήκη πρέπει να είναι φιλοφρονητικές, συνδυάζοντας συστήματα που υπάρχουν για να εξυπηρετήσουν την κοινότητα χρηστών. 

· Καθορίζοντας την ψηφιακή βιβλιοθήκη

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να είναι μια σειρά δραστηριοτήτων που συγκεντρώνει τις συλλογές, τις υπηρεσίες και τους ανθρώπους υπέρ του πλήρους κύκλου ζωής, από τη δημιουργία, τη χρήση και τη συντήρηση.

Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να είναι μια άνευ ραφής επέκταση της βιβλιοθήκης, η οποία να παρέχει στους μελετητές την πρόσβαση στις πληροφορίες. Επίσης, η ψηφιακή βιβλιοθήκη προσθέτει την αξία και κερδίζει στις πηγές πληροφοριών. Μειώνει την ανάγκη για την εγγύτητα στις πηγές πληροφοριών, αλλά υπογραμμίζει την ποιότητα.
· Οι προσπάθειες στις Ηνωμένες Πολιτείες

Υπάρχουν έξι προγράμματα που χρηματοδοτούνται από τον συνδυασμό NSF της NASA, ARPAS, CHRISTEL, MOLINA (1995), WILENSKZ, SMIITH και SCHAZZ.


Το CRUM είναι ερευνητικά προγράμματα για να αναπτυχθούν νέες τεχνολογίες για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες.


Εκτός από αυτά τα επιστημονικά προγράμματα, υπάρχουν άλλα που λειτουργούν σε πιο σύντομο χρονικό διάστημα. Μερικές προσπάθειες ανίχνευσης προέρχονται από τον εμπορικό τομέα, όπως το πρόγραμμα τουλιπών ή η κόκκινη φασκομηλιά. Άλλα προγράμματα προέρχονται από τις βιβλιοθήκες.

Ο αριθμός προγραμμάτων απεικόνισης του είδους είναι πέρα από τη δυνατότητα οποιουδήποτε προσώπου. Η βιβλιοθήκη νόμου της Κολούμπια έχει 250 000 σελίδες των αρχείων GTE τρέχει ένα σύστημα που ονομάζεται luminary, το οποίο αποθηκεύει την τεκμηρίωση.


Πολλά άλλα προγράμματα είναι βασισμένα στο ASCII και εξετάζουν το νέο υλικό. Υπάρχουν πολλά ηλεκτρονικά περιοδικά, που είναι γνωστή από τη γνωστή Psychology. Η υψηλής ενέργειας κοινότητα φυσικής εξαρτάται από τους πίνακες δελτίων. Το πρόγραμμα προβλέπει ότι εργάζεται στις αναγνώσιμες από μηχανή διατριβής.


Υπάρχουν τέσσερα διαφορετικά προγράμματα που έχω ακούσει για να πάρω τις μεγάλες ποσότητες πινάκων του περιεχομένου. Κάθε ένα πρόγραμμα στοχεύει καλύτερα στο ψάξιμο των μονογραφιών, οι οποίες παραδοσιακά δεν αφαιρούνται και είναι έτσι πιο δύσκολες να ψάξουν από τα άρθρα.

Τέλος, από τη άποψη της ποσότητας όλα αυτά τα προγράμματα συντρίβονται από τον Ιστό και το μωσαϊκό. Δυστυχώς, από τα παραδοσιακά πρότυπα βιβλιοθηκών ένα μεγάλο μέρος είναι πολύ χαμηλής ποιότητας και δύσκολο να καταστραφεί. Υπάρχουν πολυάριθμα προγράμματα που παρέχουν την οργάνωση.
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· Σενάρια ψηφιακών βιβλιοθηκών

Τα ακόλουθα σενάρια προσπαθούν να διευκρινίσουν τις απόψεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών και το πώς πρέπει να υποστηρίξουν τη διδασκαλία και την εκμάθηση. Το ψηφιακό σενάριο αναφοράς βιβλιοθηκών, το «σενάριο αναφοράς» από την Jane Schillie καταδεικνύει ότι οι προπτυχιακοί σπουδαστές έχουν παραπλανηθεί από την έρευνα του Ιστού. Ο βιβλιοθηκονόμος ανακαλύπτει ότι ένας σπουδαστής που ζητά τη βοήθεια για την εύρεση πληροφοριών ζητά πραγματικά πληροφορίες γι’ αυτό το θέμα.


Οι συνδέσεις υπερκειμένων χαμογελούν με τα αρχικά έγγραφα πηγής, όπως είναι οι συνδέσεις με τις ηλεκτρονικές πηγές της Sarah. Οι βιβλιοθηκονόμοι διδάσκουν την διάκριση πληροφοριών μέσω της εξατομικευμένης βοήθειας και της οδηγίας. Είναι εκπαιδευμένοι επαγγελματίες πληροφοριών που υποβάλλουν ερωτήσεις, επειδή η εμπειρία μας έχει διδάξει ότι οι άνθρωποι που ζητούν τη βοήθεια δεν υποβάλλουν πρώτα την ερώτηση όταν θέλουν μια συγκεκριμένη απάντηση. Ο επαγγελματίας πληροφοριών ακούει προσεκτικά και αναλύει τις απαντήσεις για να ανακαλύψει ποιες απαντήσεις απαιτούνται.


Το σενάριο Dan Mosser, παρουσίασε το σενάριο ενός δασκάλου για την ιστορία της αγγλικής γλώσσας. Οι σπουδαστές του θα διάβαζαν, θα πρόσεχαν τα αποσπάσματα, θα έπαιζαν παιχνίδια, θα εκτελούσαν τις ασκήσεις τους και άλλα πολλά.


Επειδή, τόσο έντονα στράφηκε στο νέο περιβάλλον, δεν εξέτασε τις μεθόδους διανομής πέρα από τον Ιστό και θεώρησε μόνο την ψηφιακή βιβλιοθήκη.


Εξετάζοντάς τα ο Mosser συνειδητοποίησε πως οι βιβλιοθηκονόμοι και οι επαγγελματίες πληροφοριών δεν προσπαθούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των πληροφοριών με μόνο ένα σχήμα, ακόμα κι αν είναι ψηφιακό.


Τέλος, στο σενάριό του ο Δρ Miller αρχίζει τη νέα έρευνα για την ιστορία της φωτογραφίας. Χρησιμοποιεί τον ξεφυλλιστή VRML στον υπολογιστή για να αλληλεπιδράσει με τη ψηφιακή βιβλιοθήκη VT από το ιδιωτικό διάστημά της.


Ο Δρ Miller κάνει διάφορες σημαντικές δοκιμές, ούτως ώστε να καταλήξει σε συμπέρασμα. Μετά από όλες τις δοκιμές καταλήγει στο συμπέρασμα ότι, οι βιβλιοθήκες έχουν μια θέση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη, αλλά η πραγματική δυσκολία διατηρεί τους πόρους και τις υπηρεσίες για τους χρήστες. 
· Ποιος θα τρέξει το σύστημα;

Οι πληροφορίες είναι κρίσιμες για το οικονομικό μέλλον. Όλα τα είδη οργανώσεων έχουν παρουσιάσει απαίτηση του δικαιώματος να είναι ο προμηθευτής πληροφοριών στον υπολογιστή γραφείου. Οι βιβλιοθήκες δεν έχουν καμιά μοναδική αξίωση στην παροχή πληροφοριών.


Παραδοσιακά, οι βιβλιοθήκες λειτούργησαν ως τρόπο, τα βιβλία. Οι εκδότες μπορούν να έχουν τον έλεγχο ποιος διαβάζει τα βιβλία τους που δεν χρειάζεται να του επιτρέπουν εάν δεν θέλουν. Υπάρχει και μια δυσκολία στον εκδότη. Η βιβλιοθήκη δεν μπορεί να αντέξει οικονομικά στην αγορά υλικού.


Η τιμολόγηση των βιβλίων είναι πιθανό να είναι πολύ ασταθής στον ηλεκτρονικό κόσμο. Οι εκδότες ενός βήματος είναι πιθανό να πάρουν όλες τις συνδρομές πρώτα και να δώσουν την ευκαιρία να διορθώσουν τις αποφάσεις τιμολόγησης που είναι λάθος.


Οι βιβλιοθήκες δεν θα είναι ενθουσιώδεις για την περιορισμένη χρήση. Είναι εξειδικευμένες για την υλική αγορά και την αναμονή να υπάρξει για πάντα. Αν μια βιβλιοθήκη ρίξει μια συνδρομή σε ένα περιοδικό δεν αφαιρεί τα δικαιώματα στα ράφια.


Σήμερα, οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία εξυπηρετούν τη λειτουργία της συντήρησης του παλαιού υλικού. Πρόκειται να είναι πραγματικά δύσκολο όταν τα μόνα βιβλία και περιοδικά που οι αναγνώστες παίρνουν από τη βιβλιοθήκη είναι παλαιά και σπάνια χρησιμοποιημένα.
· Πνευματικά δικαιώματα

Δεν είναι δυνατό να γράψει κάποιος για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες χωρίς να κάνει μνεία στα επιχειρήματα για τον νόμο πνευματικών δικαιωμάτων. Δεν είναι δύσκολο, φυσικά, να ανακαλυφθεί ποιος είναι ο κύριος των πνευματικών δικαιωμάτων για πολλά στοιχεία και μπορεί να είναι χρονοβόρο και ακριβό να ανιχνευθούν τα στοιχεία.


Στη ψηφιακή περιοχή έχει υπάρξει και μια πρόταση να καταργηθεί η «δίκαιη έννοια χρήσης», κάτω από την οποία ο βαθμός αντιγραφής κρίθηκε νομικός. Θα ήταν επιθυμητό εάν ο νόμος πνευματικών δικαιωμάτων επέστρεφε στις βιβλιοθήκες για να κάνει τα αντίγραφα των out-of-print υλικών, ή παρείχε κάποιο απλό μηχανισμό για τα δικαιώματα σε τέτοια υλικά.


Η πρακτική επίδραση των προβλημάτων πνευματικών δικαιωμάτων είναι πιθανό να είναι μεγάλη. Εάν οι εκδότες, οι οποίοι είναι κύριοι των πνευματικών δικαιωμάτων για το μεγαλύτερο μέρος του πολύτιμου υλικού, θα έχουν περισσότερο χρόνο από τους άλλους συμμετέχοντες σε αυτήν την επιχείρηση. Η διαπραγμάτευση με τους εμπορικούς εκδότες είναι μια λογική διαδικασία και μπορεί να καθοριστούν τα δικαιώματα σε πολλά άρθρα ή βιβλία.


Τέλος, η πειρατεία είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που περιορίζει την προθυμία των εκδοτών να εισαγάγουν την απευθείας σύνδεση επιχείρηση έκδοσης. Οι βιομηχανίες λογισμικού έχουν το προβάδισμα για μια έρευνα για το πώς να σταματήσουν τα παράνομα αντίγραφα.

· Ποικιλομορφία

Ίσως το σημαντικότερο ζήτημα που αντιμετωπίζει το σχεδιασμό κανόνων σύμφωνα με τους οποίους οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να λειτουργήσουν είναι το ζήτημα ποικιλομορφίας. Τα οικονομικά είναι ασαφή. Το κόστος για την ηλεκτρονική διανομή είναι τόσο χαμηλό, που ένα μονοπώλιο πρέπει να αναπτυχθεί, όπου το πρώτο βιβλίο πρέπει να πωληθεί σε μια τιμή που αποτρέπει οποιοδήποτε ανταγωνισμό.

Η παραγωγή λογισμικού φαίνεται να είναι το καλύτερο πρότυπο. Υπάρχει ήδη ένα φαινόμενο στο οποίο η έλλειψη διαιτησίας σημαίνει ότι, οι άνθρωποι διαβάζουν μόνο τα έγγραφα που γράφονται από τους συντάκτες.


Υπάρχουν πράγματα που μπορούμε να κάνουμε για να χειριστούμε το σύστημα. Υπάρχει μια τεχνολογική σύγκρουση μεταξύ των συστημάτων επικοινωνιών που είναι συμμετρικά και ασύμμετρα. Τα συμμετρικά συστήματα ενθαρρύνουν τη δημοσίευση και θα μπορούσαν να ενθαρρυνθούν.


Σε τελευταία ανάλυση, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες δεν πρέπει να είναι χωριστές, αλλά να ολοκληρώσουν από καθεμιά, ούτως ώστε να μπορούν να εξυπηρετήσουν την κοινότητα χρηστών σε παραγγελία. Η βιβλιοθήκη είναι μια οικολογία πληροφοριών που προσαρμόζεται στις ανάγκες των χρηστών. Οι βιβλιοθήκες συνεχίζουν να χειρίζονται τα παλαιά και νέα ζητήματα, που κάνουν ριζικές αλλαγές μέσα στα τελευταία έτη.


Οι βιβλιοθήκες πρέπει να ενθαρρύνουν και να χρησιμοποιηθούν για να παρέχουν τη βοήθεια στους αναγνώστες παρά την πρώτη ύλη. Πρέπει να αξιολογηθούν στην επιτυχία τους στις ερωτήσεις αναφοράς και εκπαιδευτικού.

Εν κατακλείδι, ο βιβλιοθήκες ανταμείφθηκαν για τα πράγματα αγοράς. Πιθανώς, δεν πρόκειται να είναι πράκτορες της επιλογής πληροφοριών. Εάν σκεφτόμαστε τις πληροφορίες στο μέλλον ως ωκεανός, δεν θα είναι η εργασία των βιβλιοθηκών που παρέχει το ύδωρ, αλλά θα είναι η εργασία τους που παρέχειτις βάρκες!

                        ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΤΟΥΣ

 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΥΣ!

ΣΥΝΟΨΗ

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορούν να επιτρέψουν σε μας, για να έχουν πρόσβαση στον απέραντο κόσμο του κειμένου, των ήχων και των εικόνων, αλλά μπορούμε να δούμε δύο προσεγγίσεις: βιβλιοθήκες μετά από το παραδοσιακό πρότυπό τους παροχής της ελεύθερης πρόσβασης στις τεράστιες ποσότητες πληροφοριών, αν και για να βρει σκληρά κατά περιόδους και εκδότες μετά από το παραδοσιακό πρότυπο προσπάθειάς τους να δει ένας μικρότερος αριθμός στοιχείων σε μεγαλύτερες ποσότητες. Μπορούν ιστοσελίδες να αντικαταστήσουν για το εργαστήριο να ερευνήσουν την προσομοίωση των δομικών προτύπων.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής έχουν το ψηφιακό κείμενο μέσω ποικίλων ανθρώπων που δίνουν τα μεμονωμένα κείμενα στο πρόγραμμα Gutenberg και τις παρόμοιες διαδικασίες, ενώ οι Γάλλοι είχαν μια εθνική προσπάθεια να κλειδώσουν τις μέγιστες εργασίες της γαλλικής λογοτεχνίας. Θα μας ωθήσουν προς λίγο πολύ την ποικιλομορφία σε αυτό που μπορούμε να διαβάσουμε.


Με βάση την εμπειρία που βάζει 300.000 σελίδες των χημικών περιοδικών on-line, αυτή η συζήτηση θα αναθεωρήσει τις τεχνολογίες πίσω από τον ψηφιακό κόσμο βιβλιοθηκών, και θα εξετάσει τον πιθανό αντίκτυπό τους στην κοινωνία, δείχνοντας έτσι ποιες τεχνολογίες εργαλεία θα βοηθήσουν να μας κινήσουν προς τις επιθυμητές κοινωνικές άκρες.
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