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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

  Το Indiana University (I.U.) είναι ένα από τα  23 μέλη του οργανισμού των ψηφιακών βιβλιοθηκών, ο οποίος αποτελεί μια κοινοπραξία από ερευνητικές βιβλιοθήκες που έχουν τη δυνατότητα να μετατρέπουν τις συλλογές τους και τον παραδοσιακό τους ρόλο αξιοποιώντας τις ψηφιακές τεχνολογίες δικτύων. Επίσης το I.U. είχε αναλάβει τη διεύθυνση του Abilene/Internet2 Network Operations Center και στην Αμερική είχε ηγετικό ρόλο στην ανάπτυξη του TransPAC για την Ασία. 

 Το Indiana University είναι εξοπλισμένο με τα κατάλληλα εφόδια για την ανάπτυξη και εφαρμογή του δοκιμαστικού συστήματος της DML. Μία διακεκριμένη ομάδα ερευνητών από το I.U. θα προíσταται του προγράμματος και θα υποστηριχθεί από μια διεπιστημονική ερευνητική ομάδα, τα μέλη της οποίας θα προέρχονται από τα εξής ιδρύματα : 

1. the School of Music (θεωρείται ένα από τα κορυφαία ιδρύματα του κόσμου όσον αφορά τις μουσικές σπουδές)

2. the School of Library and Information Science

3. the School of Law 

4. the Department of Computer Science 

5. University Information Technology Services

6. the University Libraries

   Επίσης το I.U θα ορίσει έναν ανώτερο ερευνητή που θα είναι υπεύθυνος για τη συνολική διοίκηση του project και έναν κορυφαίο τεχνικό ερευνητή για την συνολική διοίκηση του σχεδιασμού του συστήματος.

   Το Indiana University ανακοίνωσε στις 20 Σεπτεμβρίου 2000 την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης για την υποστήριξη της έρευνας και της εκπαίδευσης στον τομέα της μουσικής. Το project αυτό χρηματοδοτήθηκε με $3 εκατομμύρια από το National Science Foundation και το National Endowment for the Humanities μέσω του προγράμματος “Digital Library Initiative-Phase 2”. Οι εργασίες για την υλοποίηση του ξεκίνησαν 1 Οκτωβρίου 2000 και στόχος είναι να ολοκληρωθεί μέσα σε 4 χρόνια.

   Οι ψηφιακές απεικονίσεις της μουσικής προσφέρουν μοναδικές προκλήσεις για το σχεδιασμό ενός συστήματος ψηφιακής βιβλιοθήκης, όπου μόνο ένα μουσικό έργο μπορεί να παρουσιαστεί σε διάφορες ηχητικές εγγραφές, από διαφορετικούς εκτελεστές, σε διαφορετικές εκδόσεις των έντυπων παρτιτούρων και σε μία ποικιλία ψηφιακών μορφοτύπων της σημειογραφίας κάθε παρτιτούρας. Η απόδοση όλων αυτών των μορφότυπων, εκδόσεων και εκτελέσεων κάθε μουσικού κομματιού μέσα σε ένα ψηφιακό πλαίσιο θέτει σημαντικές τεχνικές προκλήσεις.     

   Παλαιότερες προσπάθειες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών στον τομέα της μουσικής έλυσαν κάποια προβλήματα όπως η δυνατότητα πρόσβασης σε ιστορικές συλλογές έντυπων παρτιτούρων ή η δημιουργία μιας διεπαφής χρηστών που καθιστούσε δυνατή τη σύνδεση μουσικών εικόνων παρτιτούρας με ηχητικά αρχεία. Όμως ενώ έχει γίνει αρκετή έρευνα δεν υπάρχει ακόμη μία ολοκληρωμένη Μουσική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη  που να παρέχει τις δυνατότητες που θα παράσχει το συγκεκριμένο project.

   Το Indiana University προτείνει τη δημιουργία ενός δοκιμαστικού συστήματος Μουσικής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης (Digital Music Library) στηριζόμενο στο πρόγραμμα Variations. Στη συνέχεια προτείνει την ανάπτυξη εφαρμογών για την εκπαίδευση και την έρευνα στον τομέα της μουσικής καθώς και τη χρήση της DML ως βάση για περαιτέρω έρευνα στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και συγκεκριμένα στους παρακάτω τομείς: χρηστικότητα, διδασκαλία και επιπτώσεις πνευματικής ιδιοκτησίας στις διάφορες απεικονίσεις της μουσικής. 

   Το πρόγραμμα VARIATIONS αποτελεί μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη η συλλογή της οποίας απαρτίζεται από περίπου 6.900 τίτλους ηχητικών εγγραφών και 129 τίτλους παρτιτούρων (35.000 σελίδες). Από το 1996 είναι δυνατή η online πρόσβαση στη συλλογή και καθημερινώς ανακτώνται, κυρίως από τους φοιτητές του School of Music, σχεδόν 500 ηχητικές εγγραφές. Η βάση δεδομένων του Variations επικεντρώνεται κυρίως στο κλασικό ρεπερτόριο αλλά περιλαμβάνει επίσης jazz και rock μουσική. Η DML θα βασιστεί σε αυτή τη συλλογή με απώτερο στόχο τον εμπλουτισμό της. Ωστόσο η συλλογή της DML θα αποτελέσει μία σύνθεση εμπορικών και μη εμπορικών εγγραφών περιλαμβάνοντας μουσικά έργα για εκπαιδευτικούς σκοπούς και μοναδικές πηγές όπως live εκτελέσεις.

   Σίγουρα η πλήρης αξία της DML θα συνειδητοποιηθεί όταν η βιβλιοθήκη μετατραπεί σε μία συλλογή ψηφιακού περιεχομένου και δικτυωμένων υπηρεσιών που θα κάνουν το περιεχόμενο αναπόσπαστο μέρος της μουσικής διδασκαλίας και έρευνας. Επιπλέον τα πορίσματα της έρευνας αυτής θα γενικευθούν στις εφαρμογές ψηφιακών βιβλιοθηκών και σε άλλες επιστήμες. Είναι προφανές, ότι η ανάπτυξη και ‘επίδειξη’ του ολοκληρωμένου αυτού δοκιμαστικού συστήματος της DML από το Indiana University για την πρόσβαση και τη διδασκαλία θα προωθήσει σημαντικά το επίπεδο της γνώσης και της πρακτικής στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες γενικότερα. Το project αυτό θα επιχειρήσει να μεταφέρει τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες  σε μια νέα φάση – πέρα από τη δημιουργία, οργάνωση και διάδοση των ψηφιακών αντικειμένων – στην ενσωμάτωση του ψηφιακού περιεχομένου στη διαδικασία της εκπαίδευσης και της έρευνας.

II. ΧΡΗΣΤΕΣ

   Η DML θα παράσχει τη δυνατότητα στους χρήστες της να έχουν πρόσβαση σε μία μουσική συλλογή σε διάφορους μορφότυπους από ένα εύρος μουσικών τύπων και μορφών. Οι χρήστες θα μπορούν να:

1. Ακούσουν τις ηχητικές εγγραφές των μουσικών εκτελέσεων.

2. Αναζητήσουν και να δούνε τις παρτιρούρες που έχουν εκδοθεί.

3. Δούνε τα κυπτογραφημένα αρχεία της σημειογραφίας των παρτιτούρων.

4. Δούνε τη σημειογραφία αυτή στον μορφότυπο MIDI (Musical Instrument Digital Interface) για την ηχητική αναπαραγωγή ήχου.

5. Ανακτήσουν έγγραφα και αρχεία κειμένων που σχετίζονται με τα μουσικά έργα.

6. Διαβάσουν ιστορικά, βιογραφικά και κριτικά δοκίμια.

7. Χρησιμοποιήσουν ενεργούς συνδέσμους που θα συνδέουν ένα μουσικό έργο σε έναν μορφότυπο με την αναπαράστασή του σε έναν διαφορετικό μορφότυπο (format).  

   Η DML ως σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης θα παράσχει πλοήγηση, αναζήτηση και λειτουργίες ανάκτησης για έναν ευρύ και ποικίλο χώρο πληροφοριών. Σίγουρα θα περιλαμβάνει: 

1. Βιβλιογραφική αναζήτηση.

2. Προηγμένη αναζήτηση βασισμένη στα περιγραφικά μεταδεδομένα.

3. Ανάκτηση και συγχρονισμένη αναπαραγωγή της ηχογραφημένης μουσικής.

4. Αρχεία MIDI και κρυπτογραφημένα αρχεία της μουσικής σημειογραφίας.

5. Πρόσβαση σε δομικά μεταδεδομένα για την πλοήγηση εντός ξεχωριστών εγγραφών  ή άλλων μουσικών απεικονίσεων. 

6. Έλεγχο της πρόσβασης και υπηρεσίες αυθεντικοποίησης των χρηστών.

7. Διοικητικά μεταδεδομένα για την διαχείριση των (πνευματικών) δικαιωμάτων.    

   Επίσης η DML θα παράσχει ένα πλαίσιο λογισμικού για να κάνει τα ψηφιακά μουσικά αντικείμενα προσβάσιμα στους καθηγητές της μουσικής και στους υπεύθυνους για την ανάπτυξη των εφαρμογών, χρησιμοποιώντας μια αρχιτεκτονική προγραμμάτων βασισμένη σε τμήματα. Αυτό το πλαίσιο θα αποτελέσει το θεμέλιο για την ανάπτυξη και διάθεση των εφαρμογών λογισμικού, που θα ενσωματώσουν τη συλλογή της στην εκπαίδευση και την έρευνα στον τομέα της μουσικής. 

   Η DML έχει σκοπό να εξυπηρετήσει έναν αρκετά μεγάλο αριθμό χρηστών καθώς επίσης και διάφορους τύπους χρηστών. Οι σπουδαστές και μελετητές της μουσικής θα έχουν τη δυνατότητα να αναζητήσουν, πλοηγήσουν και να ανακτήσουν πληροφορίες από το σύστημα της βιβλιοθήκης. Οι καθηγητές της μουσικής θα χρησιμοποιήσουν τη βιβλιοθήκη και το σχετικό πλαίσιο λογισμικού για να αναπτύξουν εκπαιδευτικές εφαρμογές όπως διαλέξεις και ασκήσεις και οι σπουδαστές της μουσικής θα χρησιμοποιήσουν αυτές τις εφαρμογές για να συμμετάσχουν στη διαδικασία της ενεργής εκμάθησης, είτε χωριστά είτε σε συνεργασία. Οι βιβλιοθηκονόμοι της μουσικής βιβλιοθήκης θα χρησιμοποιήσουν την DML για να δομήσουν τις μουσικές συλλογές και τις σχετικές με τη μουσική πληροφορίες σε πολλαπλούς μορφότυπους και να διαθέσουν επιλεγμένο υλικό στους χρήστες της βιβλιοθήκης.

   Η DML θα παράσχει πρόσβαση σε δύο κυρίως (γεωγραφικές) κατηγορίες χρηστών:

1. Σπουδαστές, καθηγητές της μουσικής, βιβλιοθηκονόμους και χρήστες της βιβλιοθήκης στο Indiana University

2. Χρήστες σε διάφορες απομακρυσμένες περιοχές στην Αμερική αλλά και στο εξωτερικό. 

   Όσον αφορά τους ‘τοπικούς’ χρήστες η DML θα εξυπηρετήσει πέντε γενικές κατηγορίες χρηστών, η κάθε μία με τις δικές τις ιδιαιτερότητες και εξειδικευμένες απαιτήσεις. Οι κατηγορίες αυτές είναι οι εξής:

1. Μέλη της μουσικής σχολής (ως υπεύθυνους για την ανάπτυξη της διδασκαλίας της μουσικής).

2. Σπουδαστές της μουσικής (στα πλαίσια των μαθημάτων που αναπτύσσονται από τη σχολή).

3. Βιβλιοθηκονόμοι της μουσικής βιβλιοθήκης (οι οποίοι δομούν τις συλλογές και χρησιμοποιούν τα μεταδεδομένα ).

4. Χρήστες της μουσικής βιβλιοθήκης συμπεριλαμβανομένων και των χρηστών που ανήκουν στο ευρύ κοινό, μία κατηγορία χρηστών που συνήθως αγνοείται από τους υπεύθυνους για την διεξαγωγή της έρευνας στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. Ωστόσο οι χρήστες που ανήκουν στο ευρύ κοινό θα έχουν πρόσβαση πιθανώς σε ένα υποσύνολο της συλλογής σύμφωνα με τους περιορισμούς πνευματικών δικαιωμάτων και αδειών χρήσης. 

5. Σχεδιαστές του συστήματος (οι οποίοι δημιουργούν τις εφαρμογές της DML).

   Όσον αφορά τους απομακρυσμένους χρήστες, οι επτά τοποθεσίες που συμφώνησαν να συμμετάσχουν και να έχουν πρόσβαση στην DML είναι:

1. Στην Αμερική
· University of Illinois at Urbana-Champaign

· University of Massachusetts at Amherst

· Northwestern University
2. Στη Μεγάλη Βρετανία

· King’s College-London

· Oxford University

· Loughborough University

3. Στην Ιαπωνία
· Waseda University
   Επίσης υπάρχει η δυνατότητα να προστεθούν και άλλες τοποθεσίες, εάν χρειαστεί, κατά τη διάρκεια διεξαγωγής του project.

   Ένας σημαντικός στόχος του project είναι να διευρύνει σημαντικά την πρόσβαση στο δοκιμαστικό σύστημα της DML παρέχοντας στους απομακρυσμένους χρήστες την ίδια πρόσβαση  στο περιεχόμενο και στις εφαρμογές της DML, όπως θα είναι αυτή διαθέσιμη στους χρήστες στο Indiana University. Εθνικά και διεθνή δίκτυα μεγάλων ταχυτήτων θα καταστήσουν το σύστημα προσβάσιμο στους επιλεγμένους αυτούς απομακρυσμένους χρήστες, οι οποίοι θα συμμετέχουν στην έρευνα με στόχο να δοκιμάσουν και να αξιολογήσουν τις εφαρμογές και τα δίκτυα. Πιο συγκεκριμένα οι τομείς στους οποίους θα γίνουν οι δοκιμές περιλαμβάνουν:

1. Αξιολόγηση της διαλειτουργικότητας 

2. Αξιολόγηση της απόδοσης των υπηρεσιών δικτύων 

3. Τεστ της χρηστικότητας 

4. Ειδική αξιολόγηση των εφαρμογών για τη μουσική διδασκαλία και τις υπηρεσίες της μουσικής βιβλιοθήκης.

   Το Indiana University δεν θα καταβάλει αποζημίωση στους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα των ‘satellite sites’, διότι η κύρια αξία της συμμετοχής θα είναι η εμπειρία που θα αποκτήσουν από την αξιολόγηση και την χρήση των εφαρμογών της DML  στο δικό τους ακαδημαϊκό περιβάλλον. 

   Το Indiana University θα παράσχει στα satellite sites το απαραίτητο λογισμικό για την διεξαγωγή των τεστ και θα υποστηρίξει την εγκατάσταση του. Επίσης θα διεξάγει ένα ή περισσότερα συνέδρια για τα satellite sites που ενδιαφέρονται για την εφαρμογή της DML στο σύστημά τους. Κάθε ένα από αυτά θα παράσχει την κατάλληλη σύνδεση των δικτύων, θα διορίσει εξειδικευμένο προσωπικό που θα επιβλέπει και θα διεξάγει τα τεστ και το οποίο στο τέλος θα ανακοινώσει τα αποτελέσματα της έρευνας. Όμως τα satellite sites δεν θα έχουν πρόσβαση στην ολοκληρωμένη συλλογή της DML κατά τη διάρκεια διεξαγωγής των τεστ, αλλά μόνο σε ένα τμήμα της.  

III. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

  Η δημιουργία μιας μουσικής ψηφιακής βιβλιοθήκης παρουσιάζει μία σειρά προβλημάτων που σχετίζονται με τα πνευματικά δικαιώματα των συνθετών, εκτελεστών, εκδοτών και δισκογραφικών εταιριών. Ουσιαστικά τα προβλήματα αυτά σχετίζονται άμεσα με την ανάπτυξη, διοίκηση και προσβασιμότητα του ψηφιακού περιεχομένου. Η DML θα διεξάγει μία έρευνα σχετική με τα πνευματικά δικαιώματα, τα αποτελέσματα της οποίας θα καθορίσουν τα έργα (works) στα οποία θα έχουν πρόσβαση οι χρήστες της βιβλιοθήκης χωρίς περιορισμούς καθώς και εκείνα που προφυλάσσονται από το νόμο. Η μεθοδολογία που θα ακολουθηθεί σε αυτή την έρευνα θα περιλαμβάνει ουσιαστικά την εξέταση του ισχύοντος νομικού πλαισίου και στόχο θα έχει την ανάλυση ενός αναπτυσσόμενου νόμου όπως αυτός θα εφαρμοστεί στην DML. Η ανάπτυξη της DML θα στηριχθεί στους πολλαπλούς περιορισμούς και στις διάφορες εξαιρέσεις που προβλέπει ο νόμος, οι οποίες μπορούν να εφαρμοστούν στις μουσικές συνθέσεις, εγγραφές και εκτελέσεις καθώς επίσης και στην προοπτική η DML να αποτελέσει από μόνη της μία προστατευμένη εργασία (work). Οι εξαιρέσεις αυτές περιλαμβάνουν:

1. Δίκαιη χρήση (fair use)

2. Δυνατότητα της βιβλιοθήκης να κάνει αντίγραφα (library copying)

3. Αντίγραφα για άτομα με ειδικές ανάγκες 

4. Μη εμπορικά αντίγραφα των μουσικών εγγραφών

5. Δημόσια εκτέλεση των ηχητικών εγγραφών (public performance of sound recordings) 

   Επειδή όμως ο νόμος για τα πνευματικά δικαιώματα είναι ελαστικός (από πολλές απόψεις) παρέχει τη δυνατότητα εναλλακτικών λύσεων όπως:

1. Αυθεντικοποίηση (χρηστών)

2. Έλεγχος της πρόσβασης

3. Μεταδεδομένα για τη διαχείριση δικαιωμάτων

   Ο έλεγχος της πρόσβασης σχετίζεται άμεσα με τον έλεγχο της δημιουργίας αντιγράφων των ηχητικών αρχείων έξω από το σύστημα της βιβλιοθήκης. Το σύστημα VARIATIONS για να αποτρέψει τους χρήστες του από αυτή τη διαδικασία χρησιμοποιεί τον εμπορικά διαθέσιμο εξυπηρετητή μέσων (media server) IBM VideoCharger, ο οποίος προς το παρόν εξετάζει το Electronic Music Management System, ένα σύστημα το οποίο παρέχει ένα πλαίσιο για την κατανομή του ήχου στο Internet και συμπεριλαμβάνει υποστήριξη για την κρυπτογράφηση και τον έλεγχο της δημιουργίας αντιγράφων. Όλη αυτή η δραστηριότητα είχε ως αποτέλεσμα στο Secure Digital Music Initiative (SDMI) Forum να συγκεντρωθούν αντιπρόσωποι της μουσικής και των τεχνολογικών βιομηχανιών και να προτείνουν τη δημιουργία ενός ανοικτού προτύπου για την ασφάλεια της ψηφιακής μουσικής.  

IV. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ DML
   Η ανάπτυξη του δοκιμαστικού συστήματος της DML θα εστιάσει σε πέντε κύριες περιοχές:

1. Προσδιορισμός του μορφοτύπου του περιεχομένου της βιβλιοθήκης.

   Ο μορφότυπος που χρησιμοποιείται από το VARIATIONS για τα ηχητικά αρχεία είναι το MPEG-1 επίπεδο 2, το οποίο αποτελεί μία μέθοδο συμπίεσης ήχου. Επειδή ένα αρκετά μεγάλο μέρος της συλλογής έχει κρυπτογραφηθεί σε αυτό τον μορφότυπο η DML σκοπεύει να συνεχίσει τη χρήση του, αλλά θα αξιολογήσει επίσης την ποιότητα και τις ικανότητες και άλλων τεχνολογιών συμπίεσης ήχου όπως: MPEG-1 επίπεδο 3 (MP3), Dolby AC-3 και MPEG-2 AAC.

   Όσον αφορά την ψηφιακή απεικόνιση των μουσικών παρτιτούρων (score), η DML θα χρησιμοποιήσει σκανναρισμένες (scanned) εικόνες παρτιτούρων σύμφωνα με τους καθιερωμένους μορφότυπους για τα αρχεία εικόνων όπως: TIFF, GIF και JPEG. Για την απεικόνιση του λογικού περιεχομένου κάθε παρτιτούρας οι υπεύθυνοι του προγράμματος θα επιλέξουν από ένα μικρό αριθμό μορφοτύπων για τα δεδομένα, για τα οποία υπάρχει η προοπτική να αποτελέσουν ανοικτά πρότυπα όπως: NIFF, SMDL και MuseData.   

2. Ορισμός των περιγραφικών, δομικών και διοικητικών στοιχείων μεταδεδομένων – μεταδεδομένα για την DML.

   Για την πρόσβαση στις φυσικές συλλογές τα πρότυπα καταλογογράφησης που χρησιμοποιούνται είναι το USMARC και οι AACR2, δύο πρότυπα που εξακολουθούν να παίζουν κάποιο ρόλο στην παροχή πρόσβασης στις συλλογές ψηφιακών βιβλιοθηκών, κυρίως όμως στις συλλογές που έχουν μετατραπεί και για τις οποίες υπάρχει ήδη η βασισμένη στο MARC καταλογογράφηση. Ωστόσο μία συλλογή ψηφιακής βιβλιοθήκης απαιτεί επιπλέον στοιχεία μεταδεδομένων για να επιτρέψει την ανακάλυψη, ταύτιση και πλοήγηση του ψηφιακού περιεχομένου.

   Η DML για τις ηχητικές εγγραφές και τις έντυπες παρτιτούρες θα αντλήσει τα αρχικά περιγραφικά στοιχεία μεταδεδομένων (όπως τίτλος, συνθέτης, θέμα κ.α.) από τις υπάρχουσες βιβλιογραφικές εγγραφές σε MARC του VARIATIONS, οι οποίες είναι αποθηκευμένες στο σύστημα του online καταλόγου του I.U. Τα μεταδεδομένα αυτά θα συμπληρωθούν από διοικητικά στοιχεία μεταδεδομένων, τα οποία θα οριστούν ως μέρος του project. 

   Ωστόσο πιο σημαντικό θεωρείται ο ορισμός και η ανάπτυξη δομικών μεταδεδομένων για τη μουσική, τα οποία επιτρέπουν τις ακόλουθες υπηρεσίες στους χρήστες της DML: 

· Πλοήγηση σε ορισμένες τοποθεσίες μέσα σε ένα ηχητικό αρχείο, σε ένα σύνολο αρχείων εικόνων παρτιτούρων ή σε ένα αρχείο σημειογραφίας παρτιτούρων.

· Συσχέτιση πολλαπλών απεικονίσεων του ίδιου μουσικού κομματιού έτσι ώστε κάθε φορά που ο χρήστης έχει πρόσβαση σε μία εκδοχή ενός μουσικού κομματιού να έχει τη δυνατότητα μέσω συνδέσμων να μελετήσει και τις άλλες απεικονίσεις του.

· Ένωση πολλαπλών απεικονίσεων του ίδιου μουσικού κομματιού συνδέοντας συγκεκριμένα τμήματά του.

   Βέβαια δεν θα περιέχουν όλα τα μουσικά έργα της DML τον ίδιο βαθμό δομημένων πληροφοριών. Επειδή μέχρι σήμερα δεν υπάρχουν εκτενή πρότυπα για τα μεταδεδομένα της μουσικής, το DML project θα συμβάλλει στη δημιουργία ενός συνόλου προτεινόμενων προτύπων και πρακτικών, για τα οποία υπάρχει η προοπτική υιοθέτησης και από άλλα μέλη της κοινότητας των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Είναι προφανές, ότι η ανάπτυξη αυτών των προτύπων θα επιτρέψει μεγαλύτερη διαλειτουργικότητα μεταξύ των ψηφιοποιημένων συλλογών. Για την υποστήριξη των προτύπων μεταδεδομένων που θα οριστούν από το project θα υπάρξει μία ακμαία υποδομή για τις υπηρεσίες αποθήκευσης των μεταδεδομένων που θα επιτρέπει τη δημιουργία, επιμέλεια, αναζήτηση και ανάκτηση των στοιχείων μεταδεδομένων και των εγγραφών. Υπάρχουν διάφορες εναλλακτικές λύσεις που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως βάση για τις παραπάνω υπηρεσίες όπως τα συστήματα του online καταλόγου σε MARC με διεπαφές Z39.50, σχετικά συστήματα βάσεων δεδομένων, συστήματα αποθετηρίων ή βάσεων δεδομένων βασισμένων σε XML ή ένας συνδυασμός των παραπάνω. 

3. Ανάπτυξη υπηρεσιών αποθετηρίων για αποθήκευση, διοίκηση, αναζήτηση και ανάκτηση ψηφιακών αντικειμένων.

   Στο κέντρο της αρχιτεκτονικής του συστήματος θα υπάρξουν υπηρεσίες αποθετηρίων για την αποθήκευση και ανάκτηση των ψηφιακών αντικειμένων και των μεταδεδομένων τους. Για την πρόσβαση στα αποθετήρια των αντικειμένων και των μεταδεδομένων τους θα οριστούν κάποιες καθιερωμένες διεπαφές, οι οποίες θα παράσχουν τις εξής υπηρεσίες (μέσα σε παρένθεση δίνονται τα πρωτόκολλα που θα χρησιμοποιηθούν για την κάθε υπηρεσία): 

· Αναζήτηση για εγγραφές ή παρτιτούρες χρησιμοποιώντας μεταδεδομένα (Z39.50, SQL)

· Ανάκτηση μεταδεδομένων για ένα επιλεγμένο αντικείμενο (item) με βάση την ονομασία του (Z39.50, SQL) 

· Πρόσβαση ενός συνόλου εικόνων παρτιτούρων με βάση την ονομασία τους συμπεριλαμβανομένης και της πρόσβασης σε συγκεκριμένη σελίδα (HTTP) 

· Ανάκτηση δομικών και διοικητικών μεταδεδομένων για κάθε αντικείμενο (item)  (HTTP)

· Αποθήκευση ή τροποποίηση δομικών και διοικητικών μεταδεδομένων για ένα αντικείμενο (FTP, SQL)

· Πρόσβαση των αρχείων MIDI με βάση την ονομασία τους συμπεριλαμβανομένης και της πρόσβασης σε ένα συγκεκριμένο τμήμα (HTTP)

· Πρόσβαση στα αρχεία μουσικής σημειογραφίας με βάση την ονομασία τους συμπεριλαμβανομένης και της πρόσβασης σε ένα συγκεκριμένο τμήμα (HTTP)

· Έλεγχος της πρόσβασης, αυθεντικοποίηση και εξουσιοδότηση

4. Σχεδιασμός και ανάπτυξη μιας αρχιτεκτονικής εφαρμογών βασισμένη σε τμήματα.   

   Σε αυτόν το τομέα η DML προτείνει τη δημιουργία ενός συνόλου τμημάτων λογισμικού σε ένα πλαίσιο εφαρμογών, όπως το JavaBeans, για χρήση στις παιδαγωγικές εφαρμογές. Το αρχικό σύνολο των τμημάτων που θα αναπτυχθούν σε αυτό το project θα περιλαμβάνει:

· Συγχρονισμό σημειογραφίας, εικόνας και ήχου των παρτιτούρων 

· Εμφάνιση κειμένου

· Εμφάνιση εικόνων παρτιτούρας 

· Εισαγωγή / επιμέλεια σημειογραφίας παρτιτούρων

   Βέβαια ένας βασικός στόχος του project είναι η επέκταση του συγκεκριμένου πλαισίου εφαρμογών με το πέρασμα του χρόνου και σύμφωνα πάντοτε με τις ανάγκες των χρηστών, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα για κάθε αντικείμενο της συλλογής της βιβλιοθήκης να αναζητήσουν μία λίστα τμημάτων (components) που μπορούν να χρησιμοποιηθούν με αυτό το αντικείμενο.    

5. Σχεδιασμός των υπηρεσιών δικτύου για την παροχή πρόσβασης στο ηχητικό περιεχόμενο της DML.

   Η ψηφιακή κατανομή του υψηλής πιστότητας ήχου σε πραγματικό χρόνο, σε συνδυασμό με τις απαιτήσεις αλληλεπίδρασης των παιδαγωγικών και βιβλιοθηκονομικών εφαρμογών θέτει σημαντικές απαιτήσεις και περιορισμούς στα θεμελιώδη δίκτυα δεδομένων. Η αντιμετώπιση αυτών των συνθηκών απαιτεί μία μελέτη των απαιτήσεων απόδοσης των δικτύων και την ανάπτυξη μίας αρχιτεκτονικής που θα τις προσδιορίζει. 

   Η υπηρεσία δικτύων και αρχιτεκτονικής θα διεξάγει μία έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας θα δημοσιευθούν και η οποία θα έχει ως στόχο την ανάπτυξη εργαλείων και μεθοδολογιών μέτρησης για την αξιολόγηση των υπηρεσιών δικτύων. Επίσης θα αναπτυχθούν κατευθυντήριες γραμμές για το σχεδιασμό των δικτύων, οι οποίες θα περιγράφουν τις απαιτήσεις και τις συστάσεις για την εφαρμογή δικτύων που θα υποστηρίζουν τις εφαρμογές της DML.

V. ΜΟΥΣΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΜΑΘΗΣΗ

   Ένας άλλος σημαντικός στόχος του project είναι η ανάπτυξη εργαλείων λογισμικού και εφαρμογών για την υποστήριξη της διδασκαλίας, εκμάθησης και έρευνας. Η ιδέα και η υπόσχεση για τη δημιουργία μιας επιτυχούς DML μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο εάν οι χρήστες θα έχουν πλήρη (ολοκληρωμένη) πρόσβαση στο περιεχόμενο της ψηφιακής βιβλιοθήκης σε συνδυασμό με άλλα στοιχεία διεπαφών για τη δημιουργία παρουσιάσεων στην αίθουσα, τη δημιουργία εκδόσεων και την εκμάθηση δραστηριοτήτων. Τέτοια ολοκλήρωση απαιτεί ένα ευέλικτο περιβάλλον λογισμικού που θα επιτρέπει στους καθηγητές, ακόμη και σε αυτούς με μέτριες ικανότητες χρήσης ηλεκρονικών υπολογιστών, να διδάσκουν τα μαθήματα αποδοτικά και να εφοδιάσουν τους σπουδαστές με σημαντικές εμπειρίες εκμάθησης της μουσικής. Επίσης ένα τέτοιο περιβάλλον θα διευκολύνει την διεξαγωγή και παρουσίαση της έρευνας στον τομέα της μουσικής.

   Τα εργαλεία και οι πόροι της DML θα υποστηρίξουν την εκμάθηση μέσω της άμεσης εμπειρίας. Αυτό σημαίνει ότι οι σπουδαστές θα έχουν τη δυνατότητα να συγκεντρώσουν το υλικό τους σε ένα σταθμό εργασίας και αμέσως μετά να δούνε και να ακούσουν τα αποτελέσματα του. Θα είναι ικανοί να πειραματιστούν, να δοκιμάσουν εναλλακτικές λύσεις και να συνεργαστούν με τους συναδέλφους τους, που θα έχουν πρόσβαση στους ίδιους πόρους. Με αυτό τον τρόπο οι καθηγητές θα μπορούν να οδηγήσουν τους σπουδαστές τους σε ένα περιβάλλον ενεργής εκμάθησης δίχως να παρέχουν πληροφορίες σε ένα παθητικό ακροατήριο. 

   Για παράδειγμα ας υποθέσουμε οτι οι σπουδαστές είναι επιφορτισμένοι με την εξής εργασία: 

      « Αναπτύξτε ένα διάγραμμα ‘φυσαλίδων’ για το έργο του Leonard Bernstein ‘Overture to Candide’, στο οποίο κάθε ξεχωριστό τμήμα της σύνθεσης παρουσιάζεται ιεραρχικά σε συσχέτιση με τα άλλα τμήματα. Χαρακτηρίστε κάθε τμήμα σύμφωνα με τη λειτουργία του ».

   Για μια τέτοια εργασία, σύμφωνα με τους παραδοσιακούς τρόπους εκμάθησης της μουσικής οι σπουδαστές θα χρησιμοποιούσαν χαρτί και μολύβι για να προσχεδιάσουν και να αναδιατυπώσουν το διάγραμμα βασιζόμενοι κυρίως στη μνήμη τους για μία ηχογραφημένη εκτέλεση και / ή τη σημειογραφία της παρτιτούρας. Σίγουρα τέτοια διαγράμματα δεν απεικονίζουν τις χρονικές αναλογίες της σύνθεσης και επίσης απο τη στιγμή που θα σχεδιαστεί το διάγραμμα θα παραμείνει στατικό. Είναι προφανές ότι αυτή η πρακτική δεν μπορεί να συγκριθεί με το διάγραμμα που παρουσιάζεται παρακάτω, το οποίο σχεδιάστηκε χρησιμοποιώντας μία αρχική έκδοση του εμπορικά διαθέσιμου λογισμικού Cap-Media (http://www.cap-media.com/) 
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   Κάθε ‘φυσαλίδα’ στο διάγραμμα παρουσιάζεται σε αναλογία με τον χρόνο των άλλων και απεικονίζει τον ακριβή χρόνο που χρησιμοποιήθηκε για την εγγραφή του ήχου. Επιπλέον κάθε ‘φυσαλίδα’ έχει σύνδεσμο και επομένως ο χρήστης μπορεί να την επιλέξει και το συνδεδεμένο τμήμα της εγγραφής θα παίξει. Ο κέρσορας κινείται συγχρόνως με την εκτέλεση, με αποτέλεσμα οι σπουδαστές να μπορούν να συλλάβουν νοερά όπως επίσης και να ακούσουν τη μορφή της σύνθεσης που αποκαλύπτεται.

   Οι χρήστες της DML θα χρησιμοποιήσουν τα εργαλεία που θα αναπτυχθούν στο project σε πολλαπλές εγγραφές εκτελέσεων που είναι αποθηκευμένες στο σύστημα της βιβλιοθήκης και θα έχουν τη δυνατότητα να τις συγκρίνουν. Επιπλέον οι χρήστες, κυρίως οι σπουδαστές θα μπορούν να αυτοσχεδιάσουν και να φτιάξουν ένα νέο μουσικό κομμάτι  σε μία έκδοση MIDI, να το αποθηκεύσουν και στη συνέχεια να το βάλουν να παίξει και να το συγκρίνουν με το αυθεντικό. Έτσι με αυτό τον τρόπο αναπτύσσουν ικανότητες και δεξιότητες στον αυτοσχεδιασμό και στην μίμηση του στυλ άλλων συνθετών, στοιχεία που αποτελούν δυναμική πρόοδο στην εκμάθηση της μουσικής.

VI. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

   Για να μετρηθεί η αποτελεσματικότητα του project θα γίνει αναλυτική αξιολόγηση των διαφόρων τμημάτων του. Έτσι για την αξιολόγηση του δοκιμαστικού συστήματος και της συλλογής θα χρησιμοποιηθούν τέσσερα κριτήρια αποτελεσματικότητας, ενώ για την αξιολόγηση των εφαρμογών στη διδασκαλία και την εκπαίδευση και της έρευνας κατά τη δημιουργία, διατήρηση και χρήση της DML θα χρησιμοποιηθούν τρία κριτήρια αντιστοίχως. Σε συνδυασμό, αυτό το πλάνο αξιολόγησης θα παράσχει 10 δείκτες αποτελεσματικότητας του project. Ενώ πολλοί από αυτούς τους δείκτες μπορούν να μετρηθούν πλήρως μόνο μετά την ολοκλήρωση του project, κάθε δείκτης μπορεί να συσχετισθεί με μία συγκεκριμένη δραστηριότητα στο πλάνο εργασίας και διάφοροι δείκτες μπορούν να ελεγχθούν από την αρχή. Αυτό σημαίνει ότι η αξιολόγηση αποτελεί μια εργασία που θα διεξαχθεί καθ’ όλη τη διάρκεια αλλά και μετά την ολοκλήρωση του project. 

   Η DML έχει σκοπό να υποβάλλει σε εξέταση τους σπουδαστές καθ’ όλη τη διάρκεια ανάπτυξης του project στο εργαστήριο χρηστικότητας αλλά και σε διάφορους άλλους χώρους όπως η αίθουσα διδασκαλίας και η βιβλιοθήκη. Η συμμετοχή των χρηστών στη διαδικασία του σχεδιασμού είναι πολύ σημαντική, καθώς είναι αυτοί που θα βοηθήσουν στην επίτευξη των συνεχών αξιολογήσεων του project, που άμεσο στόχο έχουν τη βελτιστοποίηση της αξίας κάθε νέας τεχνολογίας. Επιπλέον, όλες οι αποφάσεις για το σχεδιασμό θα βασιστούν σε δεδομένα που θα προκύψουν από τα διάφορα τεστ των χρηστών, τα οποία θα διεξαχθούν κατά τη διαδικασία ανάπτυξης του project και στα οποία θα ερωτηθούν για τις απόψεις και τις προτιμήσεις τους. Ωστόσο τα συνοπτικά αυτά τεστ θα επεκταθούν, έτσι ώστε οι αξιολογήσεις που είχαν διάρκεια ενός εξαμήνου να ενσωματωθούν στο τελευταίο χρόνο και με αυτό τον τρόπο να εκτιμηθούν επισήμως τα πλεονεκτήματα ή μειονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον.

   Για να συμβάλλουμε στις απαιτήσεις των χρηστών και στην ανάλυση των εργασιών για το project DML του I.U  κάναμε μία βασική αξιολόγηση χρηστικότητας των VARIATIONS, αλλά οι χρήστες αντέδρασαν επίσης και στα αρχικά πρωτότυπα της διεπαφής της DML σε μία ανεπίσημη συζήτηση.

   Επιπλέον δημιουργήθηκαν διάφορα αρχικά πρωτότυπα της DML για να διευκολύνουν τον καταιγισμό ιδεών από τα μέλη της ομάδας. Τα πρωτότυπα που παρουσιάστηκαν στους χρήστες περιλαμβάνουν:

· Μία μη λειτουργική διεπαφή βασισμένη στο web
· Ένα λειτουργικό audio player και συνδεδεμένες εφαρμογές παρτιτούρων

   Για την αξιολόγηση αυτών των συστημάτων επιλέχθηκαν εννέα άτομα, τρία από την κάθε κατηγορία χρηστών που παρουσιάζεται παρακάτω:

· Σπουδαστές της μουσικής θεωρίας 

· Σπουδαστές της μουσικής (studio) 

· Χρήστες που δεν αποτελούν μέλη του School of Music
   Κάθε χρήστης παρακολούθησε δύο ή τρεις εργασίες σύμφωνα με την ομάδα στην οποία άνηκε. Οι χρήστες ενημερώθηκαν για τους στόχους του DML project και είδαν τις πρωτότυπες διεπαφές του. Στη συνέχεια ερωτήθηκαν για τις εντυπώσεις τους για τις διεπαφές και επίσης ενθαρύνθηκαν να σχολιάσουν τα θετικά και τα αρνητικά των διεπαφών αλλά και της λειτουργικότητας που αυτές προσέφεραν. Επιπλέον ζητήθηκε στους χρήστες να προτείνουν λύσεις για κάθε πρόβλημα που παρατήρησαν και να σκεφτούν σενάρια χρήσης που δεν υποστηρίζονται επαρκώς από τις διεπαφές. Η αποτελεσματικότητα σημειώθηκε επισημαίνοντας την επιτυχία ή αποτυχία των χρηστών στην ολοκλήρωση των εργασιών, κατά τον τερματισμό των οποίων οι χρήστες συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο αποτελούμενο από έντεκα ερωτήσεις σχετικές με τα χαρακτηριστικά του συστήματος. 

   Οι χρήστες έκαναν σημαντικές παρατηρήσεις πάνω στις διεπαφές που τους παρουσιάστηκαν. Βέβαια αυτές ποικίλουν ανάλογα με την ομάδα στην οποία ανήκε ο κάθε χρήστης. Για παράδειγμα οι χρήστες που δεν ήταν εξοικειωμένοι με τον τομέα της μουσικής εξέφρασαν πολλά παράπονα, καθώς δυσκολεύτηκαν πολύ στη χρήση των διεπαφών. Αντίθετα οι σπουδαστές της μουσικής έμειναν πιο ικανοποιημένοι από τις διεπαφές και έκαναν τις εξής προτάσεις:

· Να υπάρξει η δυνατότητα αναζήτησης βάσει ενός γενικού θέματος 

· Οι παραγωγές του I.U να είναι διαθέσιμες στην DML 

· Να εκσυγχρονιστεί η διαδικασία της αναζήτησης και ανάκτησης 

· Να βελτιωθεί η ποιότητα εικόνας των σκαναρισμένων παρτιτούρων

· Η DML να μην περιλαμβάνει ποπ μουσική, καθώς γι’ αυτή υπάρχει το Internet
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

· Αντιμετωπίσαμε δυσκολίες σχετικά με την απόδοση των αγγλικών όρων στην ελληνική γλώσσα και γι’ αυτό το λόγο αρκετοί όροι παρέμειναν στην αγγλική γλώσσα.

· Επίσης υπήρχε δυσκολία σχετικά με την εξειδικευμένη ορολογία της Μουσικής Επιστήμης.

· Άλλα project σχετικά με το DML project είναι:

· The Multimedia Music Theory Teaching (MMTT) project, το οποίο αποτελεί τμήμα του DML project, και θα παράσχει μία ιδανική βάση δοκιμών για την εκδήλωση των ικανοτήτων της DML ως πλατφόρμα για τις εκπαιδευτικές εφαρμογές.                    
 (http://theory.music.indiana.edu/mmtt/) 

· The Music Fundamentals Online project
· The SOM-enhanced Juke Box (SOMeJB) Music Digital Library project (http://www.ifs.tuwien.ac.at/~andi/somejb/)  
· The Digital sheet Music Project in the University of South Carolina Music Library (http://sheetmusic.library.sc.edu/) 
ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ:

http://www.diglib.org/forums/fall00/dunn_files/v3_document.htm
http://www.dml.indiana.edu/overview/proposal.html
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