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Περίληψη
Στα πλαίσια του προσπάθειας για την διάδοση και την ανάπτυξη των Ηλεκτρονικών Μεταπτυχιακών και Διπλωματικών Διατριβών (Electronic Theses and Dissertations – ETDs) συστάθηκε ένας οργανισμός που σκοπό έχει την δημιουργία μίας ενιαίας παγκόσμιας συλλογής Ηλεκτρονικών Διατριβών, η Networked Digital Library of Theses and Dissertations (NDLTD). Η παρούσα εργασία σκοπό έχει να γίνει μία συνοπτική παρουσίαση του προγράμματος και των στόχων του. Συγκεκριμμένα, γίνεται μία αναφορά στην ιστορική εξέλιξη του οργανισμού, αλλά και γενικότερα του ζητήματος των Ηλεκτρονικών Διατριβών, και μία αρκετά συνοπτική παρουσίαση της διαδικασίας υποβολής των ETDs (σε μορφή PDF και SGML αρχείων). Κυρίως όμως, η μελέτη αυτή επικεντρώνεται στα projects για τα ETDs, τα οποία απασχολούν την NDLTD. Η ανάπτυξη προτύπων μεταδεδομένων (όπως το ETD-MS) και προγραμμάτων που  προσφέρουν στους χρήστες τη δυνατότητα πρόσβασης και αναζήτησης των ETD από ένα κεντρικό ενιαίο κατάλογο (Union Archive, Union Catalog, ODL).
Εισαγωγή 
Κάθε χρόνο χιλιάδες φοιτητές προετοιμάζουν τις μεταπτυχιακές ή διπλωματικές διατριβές τους προκειμένου να παρουσιάσουν τα αποτελέσματα των ερευνών τους, συνιστώντας μ’ αυτόν τον τρόπο έναν πολύτιμο θησαυρό για την προώθηση της γνώσης και της επιστημονικής έρευνας. Δεδομένου, λοιπόν, της αξίας και της χρησιμότητας των Διατριβών συστάθηκε ένας διεθνής οργανισμός, η Networked Digital Library of Thesis and Dissertations (NDLTD), που σκοπό έχει την διάδοση της χρήσης και της δημιουργίας Ηλεκτρονικών Διατριβών έναντι της έντυπης παραδοσιακής μoρφής.

Η ιδέα για ηλεκτρονικές διατριβές συζητήθηκε ανοιχτά για πρώτη φορά σε συνέδριο που έγινε στην Ann Arbor το 1987, το οποίο διοργάνωσε το UMI και στο οποίο παρίσταντο αντιπρόσωποι του Virginia Tech, του University of Michigan, της SoftQuad και της ArborText. Ως επακόλουθο, και για την επίτευξη των στόχων αυτών που τέθηκαν στο συνέδριο, το Virginia Tech χρηματοδότησε την ανάπτυξη του πρώτου SGML Document Type Definition (DTD).
Το 1991 το Virginia Tech συμφώνησε να συνεχίσει την χρηματοδότηση. Ο Ed Fox, λοιπόν, και ο John Eaton (αντιπρόσωποι του Virginia Tech) ασχολήθηκαν με προβλήματα που αφορούν την παραγωγή, αρχειοθέτηση και πρόσβαση των ηλεκτρονικών διατριβών, συγκροτώντας μία μικρή επιτροπή μαζί με το Coalition for Networked Information (CNI), το Council for Graduate Schools (CCS), το UMI και άλλους ενδιαφερόμενους οργανισμούς.
Το 1994 με χρηματοδότηση του SURA δημιουργήθηκε εργαστήριο με σκοπό την ανάπτυξη σχεδίων για τις ηλεκτρονικές διατριβές επιλέγοντας το PDF της Abode και την SGML για αναπαράσταση και αρχειοθέτηση.                                                                               Το 1996 και το 1997  με χρηματοδότηση πάλι του SURA και από το 1997 έως το 1999 με χρηματοδότηση του US Department of Education, το Virginia Tech ανέλαβε πρωτοβουλία για την ανάπτυξη της Διαδικτυακής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Μεταπτυχιακών και Διπλωματικών Διατριβών (Networked Digital Library of Thesis and Dissertations). 
Το διεθνές ενδιαφέρον διέδωσε την ιδέα αυτή στον Καναδά, την Αγγλία, τη Γερμανία, και άλλες χώρες. Για να συντονίσει όλες αυτές τις προσπάθειες, η ελεύθερη, εθελοντική ομοσπονδία, αποκαλούμενη NDLTD, καθιερώθηκε και άρχισε γρήγορα να επεκτείνεται. Οι ετήσιες συνεδριάσεις άρχισαν την άνοιξη του 1998 με περίπου 20 ανθρώπους να συγκεντρώνονται στο Memphis. Το 1999 περίπου 70 ήρθαν στο Blacksburg, ενώ το 2000 περίπου 225 έφθασαν στην Αγία Πετρούπολη, για το τρίτο ετήσιο συνέδριο.
Γιατί ηλεκτρονικές διατριβές
Ο κάσμος της μάθησης σε μεγάλο βαθμό εξαρτάται από ανθρώπους που κάνουν την έρευνά τους διαθέσιμη στους άλλους. Με μία παγκοσμίως προσιτή συλλογή ηλεκτρονικών διατριβών οι σπουδαστές διαθέτουν έναν οδηγό για την ολοκλήρωση των εργασιών τους, καθώς μπορούν να ψάξουν γρήγορα εργασίες σχετικές με τα ενδιαφέροντά τους από οπουδήποτε στον κόσμο και μάλιστα χωρίς κόστος. Άλλοι πάλι δεν χάνουν χρόνο με το να ασχοληθούν με εργασίες που έχουν ήδη γίνει, προωθώντας παράλληλα με τον τρόπο αυτό ακόμα πιο γρήγορα την γνώση.
Επιπλέον, με τις ηλεκτρονικές διατριβές υπάρχει βελτιώση της διαφάνειας (visibility) καθώς η NDLTD, μέσω της υπηρεσίας UMI, καθιστά τις ηλεκτρονικές διατριβές άμεσα διαθέσιμες στο ευρύ κοινό. Η διαφάνεια, λοιπόν, αυτή οδηγεί στην διευκόλυνση της προόδου της μάθησης και σε αυξημένη συνεργασία μεταξύ ιδρυμάτων και φοιτητών – κάτι που πραγματοποιείται μέσα από την ηλεκτρονική επικοινωνία ανεξάρτητα από την απόσταση και το χρόνο.

Η διαχείριση των ηλεκτρονικών διατριβων γίνεται μέσω αυτοματοποιημένων διαδικασιών. Έτσι λοιπόν, ο έλεγχος των υποβολών και των καταχωρίσεων επιταγχύνεται, με συνέπεια το χρονικό διάστημα μεταξύ της υποβολής της εργασίας και της αποφοίτησης να μπορεί να μειωθεί.
Τέλος, η υποβολή Ηλεκτρονικών Διατριβών μέσω των δικτύων έχει μηδενικό κόστος, σε αντίθεση με τις έντυπες, όπου απαιτείται εκτύπωση των διατριβών. Σε πολλά ιδρύματα μάλιστα, η δικτύωση, τα υπολογιστικά συστήματα και οι πόροι λογισμικού που προσφέρονται στους σπουδαστές αρκούν, έτσι ώστε εκείνοι που προετοιμάζουν μια Ηλεκτρονική Διατριβή να μην χρειάζεται να κάνουν καμία πρόσθετη δαπάνη.
Διαδικασία υποβολής Ηλεκτρονικών Διατριβών, PDF και SGML έγγραφα 

Σε μια συνεδρίαση δέκα πανεπιστημίων, το 1994, που συζήτησε για τις Ηλεκτρονικές Διατριβές, στο Blacksburg της Βιρτζίνια των ΗΠΑ, συστήθηκε ότι οι Ηλεκτρονικές Διατριβές πρέπει να προετοιμάζονται και σε ερμηνευμένη και σε περιγραφική μορφή, όπως η PDF (Portable Format Files) και η SGML. 
Για τη δημιουργία των PDF αρχείων χρειάζεται λογισμικό που τρέχει σε σύστημα windows, Macintosh ή UNIX. Τα PDF αρχεία έχουν την ικανότητα να μεταφέρονται μέσω υπολογιστικών πλατφόρμων και λειτουργικών συστημάτων χωρίς να χάνουν την μορφή τους.Το λογισμικό Abode Acrobat Reader, που είναι απαραίτητο για την ανάγνωση εγγράφων, διατίθεται δωρεάν μέσω του world wide web.
Σύμφωνα με το pilot project του 1996 το Virginia Tech συνεχίζει ανπτύσσοντας εργαλεία για την υποβολή των Ηλεκτρονικών Διατριβών σε SGML και PDF. Η SGML επιλογή έγινε με κριτήριο ότι, οι SGML δομητές αναφέρονται σε αντικείμενα μη-γραπτού λόγου, τα οποία αποθηκεύονται σε γενικά αποδεκτά πρότυπα αναπαράστασης (π.χ.JPEG για έγχρωμες εικόνες, MPEG για video). Επίσης, τα SGML έγγραφα αρχειοθετούνται με μεγαλύτερη ευκολία, η αναζήτησή τους πραγματοποιείται με μεγαλύτερη επιτυχία και είναι πιό εύχρηστα (για να αντιγράψεις, για παράδειγμα, μία εισαγωγή σε μία βιβλιογραφία), και επομένως πιό χρήσιμα στους φοιτητές.

Καθώς το λογισμικό αυτό του Virginia Tech αναπτύσσεται, πραγματοποιείται παράλληλα η  εξέτασή του από άλλα πανεπιστήμια.

Το Virginia Tech, όπως ειπώθηκε και παραπάνω, είναι υπεύθυνο για τον συντονισμό της ανάπτυξης και της εφαρμογής της NDLTD, ώστε να είναι προσβάσιμες οι ETD από όλα τα συμμετέχοντα πανεπιστήμια. Ενδιαφέρεται, λοιπόν, για το λόγο αυτό να καταστήσει επιτρεπτή σε όλους τη δυνατότητα φυλλομέτρησης (browsing), αναζήτησης (η οποία βασίζεται στο ίδρυμα, συγγραφέα, ημερομηνία, τίτλο, λέξεις κλειδιά και σε ολόκληρο το κείμενο) και εκτύπωσης ή downloading στον τοπικό δίσκο.

Εντούτοις, κανένας συγγραφέας δεν γράφει χρησιμοποιώντας τα εργαλεία που αποθηκεύουν τις εργασίες  μόνο σε PDF, και λίγοι είναι εκείνοι που δημιουργούν απευθείας SGML έγγραφα. Περισσότερο, επιλέγουν να χρησιμοποιήσουν εργαλεία με βάση το κόστος, τη διαθεσιμότητα, τη δημοτικότητα, την οικειότητα, την αποδοτικότητα, ή άλλα κριτήρια. Συνήθως η επιλογή είναι ένα πακέτο, όπως το  Microsoft Word, που μπορεί να είχε ενσωματωθεί με τον υπολογιστή τους ή κάποιο άλλο πακέτο που μπορεί για παράδειγμα να χειριστεί αρχεία LaTeX. Από αυτά τα συστήματα επεξεργασίας κειμένου, είναι σχετικά εύκολο να προετοιμαστούν τα αρχεία PDF.  Είναι επίσης δυνατό να προετοιμαστεί το SGML ή XML κείμενο.
Οι φοιτητές, λοιπόν, που αποφασίζουν να συντάξουν την διατριβή τους σε ηλεκτρονική μορφή,  υποβάλουν το ETD τους στο world wide web διαμέσου της σελίδας submission του NDLTD είτε μέσω του αρχείου μεταφοράς πρωτοκόλου (FTP) ή με δισκέτα.

Μόλις το πανεπιστήμιο παραλάβει το PDF αρχείο το εξετάζει για τυχόν λάθη στη μορφή. Αν το ETD πληρoί τα εκδοτικά κριτήρια ποιότητας, τότε η βιβλιοθήκη το καταλογογραφεί και το τοποθετεί στο ηλεκτρονικό ‘ράφι’, όπου παρέχεται στους αναγνώστες με τη δυνατότητα ευέλικτου ξεφυλλίσματος (browsing). Προς το παρόν μία απλή μηχανή αναζήτησης διευκολύνει την πρόσβαση, η οποία θα αντικατασταθεί απο ένα πιό ισχυρό σύστημα, όταν αυξηθεί ο αριθμός των εγγράφων. 

Για τον εντοπισμό των ETD χρησιμοποιείται ο on-line κατάλογος της βιβλιοθήκης. Η διασύνδεση με την web ETD πηγή γίνεται με την χρήση της διεύθυνσης στο διαδίκτυο (URL) που ήδη έχει δοθεί σο ETD. Η εργασία μπορεί να γίνει download στον τοπικό δίσκο ενός προσωπικού υπολογιστή ή στο σταθμό εργασίας της βιβλιοθήκης ή ακόμα και να εκτυπωθεί.

Στόχοι της NDLTD
Η πρωτοβουλία της NDLTD έχει ώς βασικό στόχο να προετοιμάσει την επόμενη γενιά μελετητών. Με τη θεσμοθέτηση αυτού του σκοπού σ’ ένα παγκόσμιο πρόγραμμα, μπορεί να σημειωθεί πρόοδος στην προώθηση της διανομής της έρευνας, να βελτιωθει η μεταπτυχιακή εκπαίδευση και να ενισχυθεί ο διαμοιρασμός μεταξύ των πανεπιστημίων.

Η NDLTD επιδιώκει, λοιπόν, την εξοικίωση φοιτητών και πανεπιστημίων με τις έννοιες της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Συντάσσοντας και υποβάλλοντας το δικό τους ETD (Electronic Thesis and Dissertations) οι πτυχιούχοι φοιτητές καταφέρνουν να διεξάγουν την έρευνά τους εφορμόζοντας τη νέα αυτή γνώση. 
Από την άλλη, τα πανεπιστήμια, είναι ανάγκη να αναπτύξουν υπηρεσίες και υποδομή ψηφιακών βιβλιοθηκών, για να υποστηρίξουν τη συλλογή, καταλογράφηση, αρχειοθέτηση και διάθεση των ETD. Με τον τρόπο αυτό τα πανεπιστήμια απελευθερώνουν την πνευματική τους παραγωγή και κληρονομιά καθιστώντας την άμεσα προσβάσιμη στο ευρύτερο κοινό. Ενισχύεται, έτσι, η διανομή των πανεπιστημιακών ερευνητικών προγραμμάτων.
Επιπλέον στόχος είναι οι Ηλεκτρονικές Διατριβές να έχουν υψηλότερη ποιότητα και να αντιπροσωπεύουν περισσότερο τα συμπεράσματα των σπουδαστών, καθώς τους παρέχουν περισσότερες δυνατότητες, όπως είναι η χρήση των πολυμέσων. 

Παράλληλα, εύλογη συνάρτηση της ελεύθερης πρόσβασης στις Ηλεκτρονικές Διατριβές είναι και η αύξηση του αριθμού των ενδιαφερόμενων αναγνωστών, γεγονός το οποίο καθιστά σαφή την αύξηση στην πρόσβαση προς την πανεπιστημιακή έρευνα. Τέλος, ένας ειδικότερος στόχος της NDLTD είναι να υποστηρίξει ως μέσο πλοήγησης τη φυλλομέτρηση, χρησιμοποιώντας διάφορα σχήματα τσξινόμησης είτε ευρείας μορφής, όπως το DDC, είτε στενότερα, όπως το PACS.
Πέρα από την NDLTD και άλλες πρωτοβουλίες έχουν πραγματοποιηθεί με σκοπό την διάδοση και την υποστήριξη των Ηλεκτρονικών Διατριβών. Η UNESCO προωθεί την ελεύθερη και σε παγκόσμιο επίπεδο ανταλλαγή επιστημονικής πληροφορίας και την εξέλιξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών και των εκδοτικών τεχνολογιών (publishing technologies) στις αναπτυσσόμενες χώρες. Ο οργανισμός επιχειρεί να διατυπώσει μία διεθνή στρατηγική για τη δημιουργία και την διάδοση των ηλεκτρονικών διατριβών (ETDs). Το 2000 η UNESCO εγκαινιάζει μία προσπάθεια ανάπτυξης ενός on-line οδηγού, ο οποίος θα υποδεικνύει τις καλύτερες πρακτικές για την ανάπτυξη ενός ETD προγράμματος. Ο οδηγός αυτός ολοκληρώθηκε και εκδόθηκε το 2001 (http://www.etdguide.org).Στον οδηγό αυτό της Unesco παρουσιάζονται οι τρόποι με τους οποίους μπορεί να δημιουργηθεί σήμερα μία Ηλεκτρονική Διατριβή αλλά και να αξιοποιηθεί, χρησιμοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορικής, δικτύωσης, πολυμέσων.

Μία άλλη σημαντική δραστηριότητα στα πλαίσια των ETD είναι η προσπάθεια της Proquest για συγκέντρωση και διαμοιρασμό των ηλεκτρονικών διατριβών στα μέλη της. H UMI (η οποία ανήκει στην Proquest) αποτελεί το μεγαλύτερο εταιρικό αρχείο, με πάνω από 1,5 εκατομμύριο καταχωρήσεις. Οι διατριβές διατηρούνται στο αρχείο σε μορφή μικροφίλμ, με τα μεταδεδομένα τους διαθέσιμα ως αναζητήσιμη συλλογή μέσω των Dissertation Abstracts. Η Proquest επέλεξε οι ηλεκτρονικές διατριβές να υποβάλλονται σε έκδοση PDF και οι έντυπες σε TIFF image. Η υπηρεσία Digital Dissertation έχει συγκεντρώσει πάνω από 100.000 διατριβές, οι οποίες είναι διαθέσιμες μέσω συνδρομής ή άμεσων μηχανισμών πληρωμής, στα εγγραφόμενα μέλη, είτε σε μικροφίλμ είτε σε χαρτί. Η UMI φιλοξενεί τη μεγαλύτερη ενιαία συλλογή ηλεκτρονικών και σε μορφή μικροφίλμ διατριβών.
Μια άλλη πρωτοβουλία που αφορά τα ETDs και έρχεται από την Αυστραλία είναι το πρόγραμμα Australian Digital Theses (ADT). Στα πλαίσια της πρωτοβουλίας αυτής, γίνεται μία προσπάθεια, οι διατριβές που παράγονται κάθε χρόνο στην Αυστραλία, να γίνουν διαθέσιμες στο παγκόσμιο κοινό.

Πολλές ακόμα είναι οι πρωτοβουλίες και οι προσπάθειες, που γίνονται για την διάδοση των Ηλεκτρονικών Διατριβών  αλλά σε μικρότερο και κυρίως τοπικό επίπεδο. Γι’ αυτό το λόγο επιθυμία της NDLTD είναι να ενώσει τα site όλων των μελών της σε μία μοναδική συλλογή και κατ’ επέκτασει να διευρύνει όσο το δυνατόν περισσότερο τον αριθμό των μελών της.
PROJECTS ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ NDLTD

· Πρότυπo Μεταδεδομένων
Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του NDLTD περιλαμβάνεται και η ανάπτυξη προτύπων για τις ηλεκτρονικές θέσεις και διατριβές. Ένας από τους βασικούς στόχους του τμήματος που έχει αφιερωθεί για τον σκοπό αυτό, ήταν η ανάπτυξη ενός προτύπου συνόλου μεταδεδομένων για την περιγραφή των ETD ώστε να εξασφαλίζεται η αδιάλειπτη επικοινωνία των διαφόρων πανεπιστημίων και οργανισμών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 

To τρέχων πρότυπο για τα μεταδεδομένα είναι το ETD-MS (Electronic Thesis and Dissertation-Metadata Set) και σχεδιάστηκε με βασικό άξονα τη διαλειτουργικότητα, προκειμένου να διευκολύνεται η ανταλλαγή και κατανομή των πληροφοριών σχετικά με τις ETD. Τα πλεονεκτήματα που παρέχει μία τέτοια προτυποποίηση δεν περιορίζονται στην διευκόλυνση της ανταλλαγής των πληροφοριών, αλλά αντίθετα διευρύνονται στην βελτίωση των υπαρχόντων μεθόδων αναζήτησης και στη δημιουργία ενιαίων βάσεων  δεδομένων. Παράλληλα, μία τέτοια προτυποποίηση θα βοηθήσει και τους χρήστες-ερευνητές που αναζητούν στα διάφορα ιδρύματα για ηλεκτρονικές πτυχιακές και διατριβές παρέχοντάς τους μεγαλύτερη σταθερότητα στις αναζητήσεις τους.

Η αρχική πρόθεση του τμήματος προτυτοποίησης ήταν η δημιουργία ενός XML DTD για την κωδικοποίηση πλήρους κειμένου. Το πλεονέκτημα ενός ETD κωδικοποιημένου σε XML σχετίζονται με τα πλούσια μεταδεδομένα που θα περιελάμβανε για τον συγγραφέα καθώς και για την πνευματική του εργασία, τα οποία θα εξάγονταν εύκολα για μεταποθήκευση σε Βάση Δεδομένων. H πραγματοποίηση όμως μίας τέτοιας μεθόδου κρίθηκε γρήγορα ακατάλληλη καθώς, τόσο τα ήδη συμμετέχοντα ιδρύματα αλλά και τα μελλοντικά υποψήφια χρησιμοποιούσαν πολύ διαφορετικές μεθόδους για την προετοιμασία και τη διαχείριση των πτυχιακών και διατριβών. Γεγονός που συνεπάγεται, ότι θα ήταν αδύνατο να συμφωνήσουν σε ένα μοναδικό DTD για την πλήρη κωδικοποίηση κειμένου των ETD. Παράλληλα,τα ιδρύματα είχαν ήδη αναπτύξει ή υιοθετήσει πρότυπα μεταδεδομένων για την κωδικοποίηση των διατριβών και των πτυχιακών που παράγονταν στο πλαίσιο των ιδρυμάτων τους, ενώ κάποια από τα ιδρύματα δεν ήταν πρόθυμα ή ακόμα και προετοιμασμένα κατάλληλα για να προβούν γενικά σε χρήση της XML και ειδικότερα σε κωδικοποίηση των ETD.

Ως δεύτερη λύση για την κωδικοποίηση των ETD ανέκυψε το ETD-MS ως ένα εύκολα τροποποιήσιμο σύνολο γενικών κατευθυντήριων γραμμών για την κωδικοποίηση και τη διανομή ανάμεσα στα ιδρύματα πολύ βασικών μεταδεδομένων σχετικά με τις ETD. Παράλληλα, εξακολουθεί να πραγματοποιείται έρευνα και σχετική εργασία για τη δημιουργία DTD.

Η πρώτη έκδοση του προτύπου σε μορφή σχεδιαγράμματος – περιελάμβανε μόνο τα στοιχεία μεταδεδομένων- παράχθηκε το 2000. Μέχρι το 2001 είχε παραχθεί η δεύτερη πλήρης έκδοση του προτύπου και είναι αυτή που υιοθετήθηκε, ενώ εξακολουθεί να πραγματοποιείται έρευνα για τροποποιήσεις και βελτίωση του προτύπου. Σκοπός του ETD-MS δεν είναι να αντικαταστήσει τα υπάρχοντα πρότυπα που έχουν υιοθετήσει τα διάφορα συμμετέχοντα  πανεπιστήμια αλλά αντίθετα να παράσχει γενικές κατευθύνσεις που θα βοηθήσουν τα ιδρύματα να αναπτύξουν ένα μονοπάτι μεταξύ των τοπικά υιοθετημένων προτύπων και ενός κοινού προτύπου που θα χρησιμοποιείται για τη διανομή πληροφοριών σχετικά με τις ETD. 

To ETD-MS βασίστηκε στο πρότυπο μεταδεδομένων Dublin Core [DCMI, 1999]. Χρησιμοποιεί το Element Set του προτύπου, δηλαδή, κάποια από τα δεκαπέντε βασικά στοιχεία του για περιγραφή του περιεχομένου (title, contributor), της πνευματικής ιδιοκτησίας (contributor, rights) και πληροφοριών όπως η διάταξη, η γλώσσα, ο προσδιοριστής και η ημερομηνία για τα ETDs, ενώ προσθέτει ένα επιπλέον στοιχείο ειδικά για τις πτυχιακές.

Εξαιτίας, όμως της ιδιαίτερης φύσης του γενικού προγράμματος NDLTD, το πρότυπο μεταδεδομένων ETD-MS σχεδιάστηκε σύμφωνα με τέτοια κατευθυντήρια γραμμή  για να περιλαμβάνει μία σειρά χαρακτηριστικών των στοιχείων μεταδεδομένων ώστε να ανταποκρίνεται στην φύση του προγράμματος και στις ανάγκες για περιγραφή των ETDs. 

Παρά το γεγονός ότι το ίδιο το όνομα του προτύπου παραπέμπει στην κωδικοποίηση μόνο ηλεκτρονικών διατριβών και πτυχιακών περιλαμβάνει παρόλα αυτά μεταδεδομένα τόσο για την ηλεκτρονική όσο και για την παραδοσιακή μορφή των σχετικών εγγράφων. Παράλληλα, σχεδιάστηκε για να διαχειρίζεται μεταδεδομένα σε διάφορες γλώσσες, περιλαμβάνοντας επίσης και μεταδεδομένα αναφορικά με μία εργασία, η οποία έχει μεταφραστεί σε διαφορετικές γλώσσες.

Στον πίνακα 1 εμφανίζονται τα βασικά στοιχεία του ETD-MS σύμφωνα με το Dublin Core, ενώ στο τέλος της εργασίας παρατίθεται πλήρης πίνακας με τα στοιχεία μεταδεδομένων και περιγραφή αυτών για χρήση .
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Εκτός από τα βασικά στοιχεία και τα χαρακτηριστικά τους που περιλαμβάνονται στο πρότυπο, υπάρχει και μία σειρά από global qualifiers, δηλαδή από γενικά χαρακτηριστικά που χρησιμοποιούνται για να προδιορίσουν κάποιο στοιχείο, επιμηκνοντας ή περιορίζοντας το εύρος τους. Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι:

· Lang/γλώσσα

· Translated/μετάφραση

· Scheme/σχήμα

Παράλληλα, τα στοιχεία του ETD-MS μπορούν να κωδικοποιηθούν σε διάφορες διατάξεις προτύπων όπως είναι το MARC πρότυπο για το καταλογογραφικό σύστημα της βιβλιοθήκης και η XML data mark-up γλώσσα. Το ETD-MS παρέχει μία δεδομένη κωδικοποίηση για την XML, που ονομάζεται Vanilla encoding, ενώ παράλληλα για το ΜΑRC παρέχει ένα κοινό μονοπάτι για κωδικοποίηση σε MARC 21. Παράλληλα, είναι δυνατή μία Τρίτη κωδικοποίηση του συνόλου στοιχείων του ETDMS σε PDF.

Αρχικά, η δημιουργία μίας βασικής διαδρομής αντιστοιχίας των στοιχείων του ETDMS σε MARC 21 προέκυψε ως απάντηση στην ανάγκη εξυπηρέτησης των διαφόρων αναγκών των πανεπιστημίων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. Καταρχήν, μία τέτοια κωδικοποίηση είναι χρίσημη για τα μέλη του NDLTD που προτιμούν να αποθηκεύσουν τα αρχεία τους σε MARC διατάξεις όπως είναι το MARC 21  ή το UNIMARC. Παράλληλα, διευκολύνεται η επικοινωνία μεταξύ των πανεπιστημίων που αποθηκεύουν τα μεταδεδομένα τους σε διαφορετικές διατάξεις. Με αυτό τον τρόπο, ένα πανεπιστήμιο που χρησιμοποιεί το MARC θα μπορεί να ανατρέξει στα XML κωδικοποιημένα μεταδεδομένα του ETDMS, μεταφράζοντάς τα αυτόματα σε MARC δεδομένα και παράλληλα θα μπορεί να εξάγει MARC δεδομένα, τα οποία αυτόματα θα μεταφράζονται σε XML κωδικοποίηση για χρήση από ένα ίδρυμα που χρησιμοποιεί XML. Τέλος, τα ιδρύματα του NDLTD που λειτουργούν ως OAI (Open Archive Initiative) παροχείς δεδομένων θα μπορούν να εξάγουν τόσο ETDMS μεταδεδομένα κωδικοποιημένα σε XML όσο και MARC δεδομένα βάση OAI XML κωδικοποίησης ανεξαρτήτως της μορφής που αποθηκεύουν τοπικά τα ETD.

Στον ιστότοπο του NDLTD παρέχεται πλήρης πίνακας ανιστοιχίας των στοιχείων του ETDMS με τα πεδία του MARC 21. Οι προτάσεις για το MARC 21 ακολουθούν τους κανόνες και τις διαδικασίες καταλογογράφησης AACR 2 για κοινά βιβλιογραφικά στοιχεία όπως είναι ο τίτλος και ο εκδότης ή στοιχεία ειδικά για τις πτυχιακές και για τις διατριβές. 

Όσον αφορά την κωδικοποίηση σε XML κάθε πεδίο και υποπεδίο του ETDMS αντιστοιχεί απευθείας σε ένα XML στοιχείο με αντίστοιχο όνομα ετικέτας. Και για αυτού του είδους την κωδικοποίηση παρέχεται από τον ιστότοπο του NDLTD πλήρες σύνολο οδηγιών προς τα συμμετέχοντα πανεπιστήμια.
· Union Archive project
Σκοπός αυτού του  προγράμματος είναι η υλοποίηση του καθεαυτού ορισμού του NDLTD, η παροχή, δηλαδή πρόσβασης στις συλλογές των ETD. Ο λόγος δημιουργίας του ήταν η έλλειψη ενός μοναδικού και αποτελεσματικού μηχανισμού συγκέντρωσης των ETD σε μία συλλογή ώστε να μπορούν να παρέχονται στους χρήστες συλλογικές υπηρεσίες. Τα ήδη συμμετέχοντα πανεπιστήμια είχαν βέβαια αναπτύξει τοπικά συλλογές από τις πτυχιακές και τις διατριβές που παράγονταν στα πλαίσια των ιδρυμάτων αλλά υπήρχε έλλειψη κεντρικού μηχανισμού.

Πριν την ολοκλήρωση του σχετικού προγράμματος, η παροχή υπηρεσιών προς όλα και δια μέσου όλων των μελών του NDLTD στηριζόταν στο ομοσπονδιακό σύστημα αναζήτησης (federated search system). Το σύστημα αυτό επέτρεπε στους χρήστες την πρόσβαση σε ένα κεντρικό ιστότοπο, από όπου οι χρήστες μπορούσαν να πραγματοποιήσουν αναζητήσεις στις διάφορες ETD συλλογές. 

Η λειτουργία του συστήματος μοιάζει με την λειτουργία των OPAC των βιβλιοθηκών και την ανάγκη για πρωτόκολλο επικοινωνίας όπως το Ζ39.50. Καθένα από τα πανεπιστήμια-μέλη του NDLTD είχαν δημιουργήσει τοπικά ιστότοπους από όπου πραγματοποιούσαν την πρόσβαση στον κεντρικό. Η γλώσσα αναζήτησης και το συντακτικό κάθε τοπικού ιστότοπου ήταν γνωστά προς τον κεντρικό και ορισμένα με μία ακριβή γλώσσα προσδιορισμού. Η γλώσσα αυτή χρησιμοποιούνταν για να μεταφράσει τα ερωτήματα του χρήστη προς τον κεντρικό ιστότοπο. Τα αποτελέσματα των αναζητήσεων αποκρυπτογραφούνταν αλλά δεν συγχωνεύονταν στη μορφή ενιαίων αποτελεσμάτων. Παραλληλα, δημιουργούνταν και άλλα προβλήματα τα οποία σχετίζονται κυρίως με την λειτουργία των τοπικών ιστοτόπων. Αν κάποιο πανεπιστήμιο άλλαζε τον τοπικό τρόπο αναζήτησης, τότε θα έπρεπε να πραγματοποιηθούν τροποποιήσεις και στον κεντρικό ή αν το τοπικό σύστημα για κάποιο λόγο έπεφτε, τότε η αναζήτηση ενός χρήστη από ένα τρίτο πανεπιστήμιο δεν θα μπορούσε να είναι πλήρης καθώς η συλλογή πληροφοριών από το συγκεκριμένο πανεπιστήμιο δεν ήταν εφικτή. Παράλληλα, προβληματική ήταν και η ένταξη νέων ιστοτόπων καθώς απαιτούσαν τους προσδιορισμούς μίας νέας γλώσσας αναζήτησης και συντακτικού.

Καθώς η λύση του ομοσπονδιακού συστήματος αναζήτησης λόγω των μειονεκτημάτων που παρουσίαζε δεν ήταν πλήρως αποδοτική, αναπτύχθηκαν παράλληλα νέα προγράμματα. Ένα από αυτά είναι το WorldCat του OCLC . Το σχετικό πρόγραμμα συλλέγει βιβλιογραφικά δεδομένα από τις βιβλιοθήκες στον OCLC On-line Union Catalog. Το πρόγραμμα αυτό έχει το πλεονέκτημα της ενιαίας βάσης δεδομένων πάνω στην οποία χτίζονται οι υπηρεσίες  αλλά απαιτεί τη συνδρομή των βιβλιοθηκών  στις υπηρεσίες του OCLC, γεγονός που αντιτίθεται στην γενική ιδεολογία του NDLTD προγράμματος.

Ως απάντηση στην έλλειψη ενός κεντρικού αποθηκευτηρίου των δεδομένων και ενός κεντρικού και προσβάσιμου καταλόγου με χαμηλό επίπεδο απαιτήσεων για συμμετοχή, το NDLTD υιοθέτησε την λύση του OAI MHP για τη συλλογή μεταδεδομένων βάση της διάταξης του ETDMS.   

Σύμφωνα, με τις νέες τάσεις στην αρχιτεκτονική ψηφιακών βιβλιοθηκών η πιο απλή και εύρωστη λύση για την συλλογική παροχή υπηρεσιών είναι η συλλογή μεταδεδομένων. Η προσσέγγιση αυτή υιοθετείται πλήρως και πραγματοποιείται από το Οpen Archive Initiative. Στα πλαίσια της συγκεκριμένης πρωτοβουλίας  με σκοπό τη διαλειτουργικότητα μεταξύ των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών αναπτύχθηκε το ομώνυμο πρωτόκολλο για τη μεταφορά των μεταδεδομένων.

Το Union Archive Project είναι μία προσπάθεια εφαρμογής του πρωτοκόλλου του ΟΑΙ. Το πρόγραμμα χτίζεται πάνω στο ΟΑΙ οργανώνοντας και διατηρώντας κεντρική συλλογή μεταδεδομένων από τους διάφορους ιστότοπους συμβατούς με το ΟΑΙ. Το NDLTD το υιοθέτησε λόγω της ευκολίας με την οποία το πρωτόκολλο μπορεί να παραμετροποιηθεί προκειμένου να εξυπηρετήσει τις ανάγκες του προγράμματος. Στα πλαίσια των αναγκών αυτών το πρωτόκολλο παρέχει την αναγκαία απλότητα για δημιουργία εργαλείων τα οποία βοηθούν την υιοθέτησή του από τους διάφορους οργανισμούς. Παράλληλα, υποστηριζει διάφορες διατάξεις μεταδεδομένων. Στην περίπτωση του NDLTD υποστηρίζει το πρότυπό του για μεταδεδομένα, ETDMS.

Το OAI PMH (Open archive Initiative Protocol for Metadata Harvesting) είναι ένα client server πρωτόκολλο που βασίζεται στο πρωτόκολλο επικοινωνίας HTTP, το οποίο διευκολύνει τη μεταφορά μεταδεδομένων ανάμεσα σε δικτυωμένα συστήματα. Το πρωτόκολλο σχεδιάστηκε για να είναι απλό και γενικό, άρα κατάλληλο για χρήση από διάφορα περιβάλλοντα και κοινότητες.

Το Union Archive δημιουργήθηκε ως μηχανισμός συλλογής μεταδεδομένων από τα site των απομακρυσμένων ιδρυμάτων. Στην συνέχεια αναδημοσιεύει τα μεταδεδομένα σαν μία μοναδική συλλογή. Ιστότοποι που παρέχουν υπηρεσίες σε επίπεδο χρήστη όπως αναζήτηση και φυλλομέτρηση μπορούν στη συνέχεια να συλλέξουν τα μεταδεδομένα από μία μοναδική συλλογή. Κάποια πλεονεκτήματα από αυτή την κεντρική συγχωνευμένη συλλογή μεταδεδομένων είναι:

· Πολλαπλές υπηρεσίες μπορούν αναπτυχθούν σε ένα κεντρικό ιστότοπο, χωρίς να είναι απαραίτητη η συυλογή μεταδεδομένων σε διαφορα χρονικά διαστήματα.

· Η ανάπτυξη πειραματικών υπηρεσιών δεν επηρεάζει αρνητικά την παραγωγικότητα των server των μελών ζητώντας επανειλημμένα τη μεταφορά των ίδιων μεταδεδομένων.

Το Union Archive σχεδιάστηκε να λειτουργεί τόσο ως παροχέας υπηρεσιών όσο και παροχέας δεδομένων. Συλλέγει μεταδεδομένα από τα απομακρυσμένα site και στην συνέχεια τα αναδημοσιεύει μέσω της δικής του ΟΑΙ διεπιφάνειας.
Όλα, όμως τα μέλη που συμμετέχουν στο Union Archive δεν προέρχονται από αγγλόφωνες χώρες. Το γεγονός αυτό δημιουργεί προβλήματα στην κωδικοποίηση όχι μόνο των γλωσσών στα οποία βρίσκονται τα μεταδεδομένα αλλά και στην κωδικοποίηση των συνόλων χαρακτήρων. Η επέκταση του ASCII θεωρείται βραχύχρονη λύση κυρίως όσον αφορά τη συμμετοχή Ασιατικών χωρών στο πρόγραμμα. Για αυτό το λόγο, το ΟΑΙ απαιτεί ότι όλα τα δεδομένα που μεταδίδονται σύμφωνα με το σχετικό πρωτόκολλο θα πρέπει να κωδικοποιούνται βάση του UTF-8 με αριθμητικές Unicode οντότητες όταν αυτό είναι απαραίτητο. Το βήμα αυτό καθιστά βέβαιη τη μη απώλεια δεδομένων και παράλληλα καθιστά  την επαλήθευση της XML δυνατή χωρίς ανάγκη για εξωτερικά αρχεία οντοτήτων. Μία τέτοια κωδικοποίηση σε UTF παρουσιάζει όμως και μειονεκτήματα κυρίως όσον αφορά την ανάγκη για ανάπτυξη εργαλειών που θα διαχειρίζονται τα σχετικά δεδομένα. 

Πέρα από το πρόβλημα κωδικοποίησης των μη λατινογενών γλωσσών άλλη μία δυσκολία που παρουσιάζεται στο σχετικό πρόγραμμα είναι η διαθεσιμότητα των μεταδεδομένων. Μέχρι το 2002, όταν πραγματοποιήθηκε και η ανάπτυξη του προγράμματος, μόνο πλήρως προσβάσιμα μεταδεδομένα μπορούσαν να συλλεχθούν από τα ETD αρχεία, χωρίς να παραβιαστούν δικαιώματα πνευματικής εργασίας. Έτσι, όταν μη-τροποποιημένα δεδομένα αναδημοσιεύονται, δεν υπάρχει παράβαση των πνευματικών δικαιωμάτων. Παράλληλα, το Union Archive διατηρεί τους προσδιοριστές των αρχικών αρχείων ώστε να μπορούν να εντοπιστούν στις αντίστοιχες πηγές τους. Αναφορικά με τα ψηφιακά αντικείμενα, το ΟΑΙ επιτρέπει την διασύνδεση των μεταδεδομένων με HTML σελίδες στα πλαίσια των ψηφιακών βιβλιοθηκών αντί να παρέχει απευθείας διασύνδεση με τα δεδομένα.

Οι βασικοί παροχείς υπηρεσιών για τη δημιουργία ενιαίου αρχείου στο NDLTD είναι το πρόγραμμα NDTD Union Catalog και το πειραματικό ODL (Open Digital Library) που στηρίζεται στο Union catalog project. Και τα δύο συστήματα συλλέγουν μεταδεδομένα από το Union Archive και παρέχουν υπηρεσίες φυλλομέτρησης και αναζήτησης. Τα δύο συστήματα περιγράφονται στην συνέχεια.

· The Union Catalog project
Όπως αναφέρθηκε και κατά την περιγραφή του Union Archive προγράμματος, το πρόγραμμα Ενιαίος Κατάλογος δημιουργήθηκε από την ανάγκη για ένα κεντρικό και προσβάσιμο κατάλογο. Είναι ένα από τα προγράμματα που αλληλεπιδρούν (Union Archive, Union Catalog, ODL) προκειμένου να προσφέρουν στους χρήστες τη δυνατότητα πρόσβασης και αναζήτησης των ETD από ένα κεντρικό αποθετήριο.

Το πρόγραμμα στηρίζεται στην υιοθέτηση από το NDLTD του πρωτοκόλλου του OAI για συλλογή μεταδεδομένων και στην λειτουργία μίας κεντρικής πύλης που καθιστά τα μεταδεδομένα προσβάσιμα.

Η πύλη, Virtua ILS (Integrated Library System) είναι προϊον της (VTLS). Η εταιρία ασχολείται με την ανάπτυξη λογισμικού για τη διαχείριση των συλλογών των βιβλιοθηκών, τόσο των παραδοσιακών όσο και των ψηφιακών. Η Virtua είναι ένα ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματοποίησης βιβλιοθηκών, που σχεδιάστηκε συγκεκριμένα για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των βιβλιοθηκονόμων στα διάφορα περιβάλλοντα. Η Virtua εξυπηρετεί τις ανάγκες του NDLTD καθώς είναι ένα εκ βαθέων κατανεμημένο σύστημα και παράλληλα υιοθετεί πρότυπα για την κωδικοποίηση μεταδεδομένων. Η πύλη παρέχει στους χρήστες μία απλή διεπιφάνεια για την αναζήτηση και φυλλομέτρηση μέσω μίας κεντρικής συλλογής πτυχιακών και διατριβών.

Όλα τα μεταδεδομένα που συγκεντρώνονται στην VIRTUA αποθηκεύονται σε UNICODE και το γεγονός αυτό διευκολύνει τη διαχείριση μη-ASCII χαρακτήρων, που αποτελούν σημαντικό ποσοστό της συλλογής του NDLTD. Κατά την αναζήτηση των αντικειμένων, ο χρήστης μπορεί να ακολουθήσει τις διασυνδέσεις  που παρέχονται για να παραπεμφθεί κατευθείαν στα αντικείμενα στα πλαισία των αρχείων.

Το σύστημα περιλαμβάνει παράλληλα, και μία δεύτερη web διεπιφάνεια, τη Chameleon Web getaway. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της πύλης αυτής είναι ότι μπορεί να παρέχει διαφορετικά  στις πύλες των χρηστών άναλογα με την κοινότητα στην οποία απευθύνεται. Η πύλη, δηλαδή, μπορεί να παραμετροποιηθεί στο προφίλ των αναζητήσεων των διαφόρων ερευνητών. Παράλληλα, η πύλη έχει τη δυνατότητα πολύγλωωσης αναζήτησης. Η πρόσφατη έκδοση της πύλης υποστηρίζει τα Κορεάτικα και τα Ισπανικά, ενώ γίνονται έρευνες για την υποστήριξε όλων των γλωσσών των πανεπιστημίων που συμμετέχουν στο NDLTD. H ομαδοποίηση των δυνατοτήτων πολύγλωσσης ανάκτησης με διεπιφάνειες που υποστηρίζουν πολλαπλές γλώσσες φέρει το επιθυμητό μίας πλήρους και σταθερής ψηφιακής βιβλιοθήκης για τους χρήστες που μιλούν μη-λατινογενείς γλώσσες.

Η Virtua παράλληλα υποστηρίζει διάφορους τρόπους εισαγωγής δεδομένων, μετατρέποντας όλα τα δεδομένα εισαγωγής στη διάταξη του προτύπου USMARC που είναι οικεία στους περισσότερους βιβλιοθηκονόμους και αρχειονόμους. Κάποια από τα δεδομένα που πρόσφατα εισήχθησαν στην Virtua, αποκτήθηκαν μαζικά από αρχεία διαφορετικών εθνικοτήτων όπως είναι η ελληνική, η κορεάτικη, η πορτογαλική και η αμερικάνικη για να αποδείξει την πολύγλωσση υποστήριξη. Παράλληλα, με την ανάπτυξη της πύλης, αναπτύσσονται μηχανισμοί για την υποστήριξη της πλήρους αυτόματης εισαγωγής μεταδεδομένων χρησιμοποιώντας πρωτόκολλα, τα οποία έχουν αναπτυχθεί από το ΟΑΙ.

Προκειμένου να επιτευχθεί η συλλογή μεταδεδομένων στον κεντρικό Union Catalog, όπως έχει προαναφερθεί, το NDLTD υιοθέτησε το πλαίσιο διαλειτπυργικότητας του ΟΑΙ. Το ΟΑΙ πρωτόκολλο είναι ένα πρωτόκολλο ζήτησης-απάντησης που χτίζεται πάνω στο HTTP που επιτρέπει σε έναν υπολογιστή να συγκεντρώσει μεταδεδομένα από έναν άλλο. Η διαδικασία αυτή είναι γνωστή ως harvesting, δηλαδή, συλλογή. Η διαδικασία της ζήτησης έχει έναν ελάχιστο αριθμό μπαραμέτρων που αντιστοιχούν στις λειτουργίες HTTP GET και POST. Οι απαντήσεις είναι XML τεκμήρια, των οποίων η δομή καθορίζεται πλήρως από την γλώσσα περιγραφής XML Schema Description, με ετικέτες πρωτοκόλλου που περιλαμβάνουν διακριτά αρχεία ή μεταδεδομένα επιπέδου αρχείου. Πολλαπλές διατάξεις μεταδεδομένων μπορούν να υποστηριχθούν για κάθε αντικείμενο της αρχειακής συλλογής, με το Dublin Core να θεωρείται απαραίτητο και για το NDLTD το ETDMS θεωρείται το βασικό πρότυπο μεταδεδομένων.

Τα αρχεία κάθε μέλους εξάγουν δεδομένα χρησιμοποιώντας το ΟΑΙ πρωτόκολλλο. Τα δεδομένα στην συνέχεια συλλέγονται από κάθε τοπικό ιστότοπο στην κεντρική συγχωνευμένη συλλογή και στην συνέχεια αναδημοσιεύονται ως μία μοναδική συλλογή μέσω της Open Archives διεπιφάνειας. Το σύστημα Virtua με την σειρά του συλλέγει τα δεδομένα από την κεντρική συγχωνευμένη συλλογή προκειμένου να δοθούν στους χρήστες υπηρεσίες υψηλού επιπέδου. Αυτή η διάκριση ανάμεσα στην συγχώνευση της συλλογής και στην θεώρηση των υπηρεσιών έχει το πλονέκτημα ότι η συγχωνευμένη συλλογή μπορεί να λειτουργήσει ως τοπικό αποθευτήριο πάνω στο οποίο μπορούν να χτίσουν τις υπηρεσίες τους όπως το Virtua αλλά και άλλα όπως το MARIAN. 

Το MARIAN είναι ένα σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης που υποστηρίζει τη μέθοδο ομοσπονδιακής αναζήτησης, στο οποίο έχει ήδη γίνει αναφορά στο πλαίσιο της εργασίας. Το MARIAN υποστηρίζει την ελαστική και επιμηκυνόμενη αναζήτηση στα δίκτυα ψηφιακών αντικειμένων, τα οποία μπορούν να περιλαμβάνουν τεκμήρια, αρχεία μεταδεδομένων ή ψηφιακές αντικαταστάσεις για άτομα και ιδρύματα. Τα ψηφιακά τεκμήρια και οι διασυνδέσεις τους είναι οργανωμένα σε αντικειμενοστραφείς τάξεις, καθεμία εκ τις οποίες υποστηρίζει μεθόδους ευρετηρίασης, ανάκτησης και αναπαράστασης. Νεες τάξεις πληροφοριακών αντικειμένων μπορούν να προστεθούν στην ψηφιακή βιβλιοθήκη MARIAN παράγοντας νέους και τροποποιημένους κωδικούς εφαρμογής αυτών των διαδικασίων στο διαχειριστή νέων τάξεων.

Η υιοθέτηση του ΟΑΙ ως τον πρωταρχικό μηχανισμό συλλογής των ETD μεταδεδομένων, βοήθησε στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με τη διαλειτουργικότητα σε σημασιολογικό και δομικό επίπεδο. Παρόλα αυτά, υπάρχουν πολλά μέλη του NDLTD που χρησιμοποιούν τεχνολογίες, όπως το Ζ39.50, που δύσκολα υιοθετείται για παράλληλη λειτουργία με τα ΟΑΙ πρότυπα. Η σημαιολογική ετερογένεια που δημιουργείται επιλύεται με την χρήση του MARIAN μέσω δύο μηχανισμών:

· Μέσω αναζητήσεων σημασιολογικά προσανατολισμένων αλλά ισοδύναμων

· Οθόνη της οντολογίας της συλλογής.

Οι κόμβοι στο δίκτυο πληροφοριών του MARIAN μπορεί να είναι ατομικά ή κλιμακωτά αντικείμενα, όπως στο ημιδομημένο μοντέλο αλλά μπορεί να είναι και πλήρη πληροφοριακά αντικείμενα. Τα πληροφοριακά αντικείμενα υποστηρίζουν μεθόδους κατάλληλες για τις τάξεις τους και όλα τα πληροφοριακά αντικείμενα στο MARIAN υποστηρίζουν τη μέθοδο της κατάλληλης ταύτισης σε ερώτημα. Για παράδειγμα, το MARIAN διαχειρίζεται όλους τους τίτλους κειμένου ως μία ειδική  καταχώριση της αλληλουχίας της φυσικής γλώσσας με διάφορους κανόνες για σημεία στίξης, κεφαλαία γράμματα, δημιουργία πρότασης αλλά παράλληλα διαχειρίζεται ονόματα προσώπων ως αλληλουχίες ατομικών ακολουθιών. Οι μέθοδοι ταύτισης  από τάξη σε τάξη ποικίλλουν αλλά όλες έχουν το ίδιο λειτουργικό προφίλ. 

Το ETDMS έχει χαρτογραφηθεί πλήρως στο πληροφοριακό δικτυακό μοντέλλο του MARIAN παρέχοντας με αυτό τον τρόπο μία σταθερή κοινή οθόνη της κεντρικής συλλογής στο σύνολο των χρηστών. 

Η υποστήριξη μίας παγκόσμιας κοινότητας όπως είναι το NDLTD σημαίνει την υποστήριξη πολλαπλών γλωσσών. Αυτό οδήγησε σε δύο ερευνητικά βήματα: αρχικά, την υποστήριξη τεκμηρίων και ερωτημάτων σε διάφορες φυσικές γλώσσες ταυτόχρονα και δεύτερον η πραγματοποίηση της δυνατότητας  να τίθεται ερώτημα σε μία γλώσσα αλλά η ανάκτηση των τεκμηρίων να πραγματοποιείται σε όλες τις γλώσσες. 

Οποιοδήποτε τεκμήριο μπορεί να θεωρηθεί ως αντικείμενο στην τάξη TEXT.  Ο διαχειριστής τάξης του MARIAN είναι υπεύθυνος για κάθε τύπο κειμένου. Τα κείμενα αποθηκεύονται από τον διαχειριστή σε μία ή σε περισσότερες υπο-τάξεις. Οι υπο-τάξεις περιλαμβάνουν διαχειριστές για κειμένο σε διαφορετικές φυσικές γλώσσες όπως επίσης διαχειριστές για υπο-γλώσσες και για κύρια ονόματα, τα οποία δεν έχουν κάποια γλωσσολογική δόμηση. Κάθε διαχειριστής φυσικής γλώσσας μπορεί να αναγνωρίσει λέξεις στην γλώσσα, αφαιρώντας προθέματα και επιθέμτα. Οι διαχειριστές τάξεων διχειρίζονται δομές ευρετηρίασης από το σύνολο των όρων που βρίσκονται στο κείμενο. Παράλληλα, είναι ικάνοι να κάνουν χρήσηλειτουργιών ταύτισης βάση τιμών στις οποίες προσδιορίζεται κάποιο βάρος, προκειμένου να υπολογίσουν πόσο καλά κάθε ταύτιση κειμένου ανταποκρίνεται στα ερωτήματα του χρήστη.

Τα περισσότερα ETD αποτελούνται από κείμενο σε μία συγκεκριμένη γλώσσα. Κατά την ανάλυση του τεκμηρίου, συστατικά τμήματα του κειμένου εξάγονται από το ETD ή από τα μεταδεδομένα του και μεταφέρονται στον κατάλληλο διαχειριστή τάξης στην κεντρική συλλογή. Οι δομημένες πληροφορίες που περιγράφουν την τοποθεσία ή τη λειτουργία του συγκεκριμένου τμήματος του κειμένου  αποθηκεύονται και αυτά με τη μορφή υποδειγμάτων των διασυνδέσεων. Οι πληροφορίες αυτών των δύο τύπων χρησιμοποιούνται ταυτόχρονα κατά την ανάκτηση  τεκμηρίων προκειμένου να υπολογίσουν την γενική ομοιότητα του σχετικού τεκμηρίου προς το ερώτημα που τέθηκε. 

Η ανάκτηση τεκμηρίων ασχέτως της γλώσσας από την οποία προέρχονται λειτουργεί στο ίδιο πλαίσιο ιεραρχίας κλάσεων. Τα ερωτήματα αυτού του τύπου στέλνονται στον διαχειριστή κλάσσεων, ο οποίος με τη σειρά του στέλνει ερωτήμτατα προς τις διάφορες υπο-κλάσεις. Σε αυτή την περίπτωση, παρόλα  αυτά, ο διαχειριστής της τάξης TEXT, πρώτα μεταφράζει το ερώτημα προς την γλωσσα κάθε υπο-κλάσης. Ετσι, τα υποσύνολα επιστρέφουν και συνδιάζονται ώστε να αποτελέσουν την απάντηση στο ερώτημα. 

Ο συνδυασμός αυτών των συστημάτων καθώς και η υιοθέτηση προτύπων και πρωτοκόλλων από το NDLTD παρέχουν στους χρήστες του προγράμμοτος τη δυνατότητα για φυλλομέτρηση, αναζήτηση και ανάκτηση τεκμηρίων από την κεντρική συλλογή των ETD του NDLTD. Παράλληλα, παρέχονται και υπηρεσίες SRW (Search and Retrieve Web Services) και SRU (Search and Retrieve URL Services). Οι συγκεκριμένες υπηρεσίες είναι προτοτυποποιημένα web-based πρωτόκολλα για ερωτήματα προς βάσεις δεδομένων και επιστροφή αποτελεσμάτων. Οι SRW και SRU απιτήσεις για αποτελέσματα και τα αποτελέσματα είναι παρόμοια. Αυτό που αλλάζει είναι ο τρόπος με τον οποίο ενθυλακώνονται και μεταφέρονται μεταξύ των εφαρμογών client-server.

Επίλογος 

Καταλήγοντας εύλογα φτάνουμε στο συμπέρασμα ότι, στη σημερινή ηλεκτρονική εποχή η παραγωγή και η αρχειοθέτηση των Ηλεκτρονικών Διατριβών αποτελούν ήδη, τουλάχιστον στις ανεπτυγμένες χώρες, αναπόσπαστο κομμάτι της λειτουργίας των πανεπιστημίων. Η NDLTD αφιερώνεται στο σκοπό της υποστηρίζοντας την τάση αυτή με την ανάπτυξη εργαλείων, προτύπων, και υπηρεσιών  που ενδυναμώνουν τα ιδρύματα να υποστηρίξουν και να διατηρήσουν την δική τους ETD συλλογή. Οι πρωτοβουλίες Ηλεκτρονικών Διατριβών διαδίδονται ποικιλοτρόπως. Κάποιοι από τους  αποτελεσματικότερους τρόπους διάδοσης είναι από στόμα σε στόμα ή από τα πανεπιστήμια με επιτυχή προγράμματα. 
Η NDLTD έχει φτάσει σήμερα να αποτελείται από 174 μέλη, 147 πανεπιστήμια και 4 Εθνικές Βιβλιοθήκες από διάφορες χώρες ανά τον κόσμο. Στο πλάισιό της διενεργείται κάθε χρόνο το Διεθνές Συμπόσιο για Ηλεκτονικές Διατριβές (International Symposium on Electronic Theses and Dissertations). 
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	Προαιρετικό 

επαναλαμβανόμενο

	Thesis.degree.discipline
	Περιοχή έραυνας του πνευματικού περιεχομένου του τεκμηρίου. Συνήθως είναι το όνομα του τμήματος ή του πανεπιστημίου
	Προαιρετικό 

επαναλαμβανόμενο

	Thesis.degree.grantor
	Ιδρυμα που παρέχει το πτυχίο το οποίο σχετίχεται με την εργασία. Όπως και άλλα ονόματα ή ιδρύματα αυτό το πεδίο θα πρέπει να συμπληρωθεί σε διάταξη απλού κειμένου όπως εμφανίζεται στην σελίδα τίτλου ή σε κάποια αντίστοιχη με διασύνδεση σε ένα αρχείο καθιερωμένων όρων, αν αυτό είναι διαθέσιμο
	Προαιρετικό 

επαναλαμβανόμενο
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