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ΘΕΜΑ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Πόσο αποτελεσματικά μπορούν να αξιοποιηθούν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές από το ειδικευμένο προσωπικό(βιβλιοθηκονόμους) κατά την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης-Automated digital libraries:How effectively can computers be used for the skilled tasks of proffesional librarianship? 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
      Αρχικά, στηριζόμενοι πάντα στις πηγές από τις οποίες επιλέξαμε τις πληροφορίες, γίνεται αναφορά στα πλεονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, καθώς και τις υπηρεσίες που αυτές προσφέρουν. Aξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η δημιουργία τους αλλά και το κόστος για την πρόσβαση στις πληροφορίες απαιτούν πολύ χαμηλές δαπάνες. Η κατάσταση προόδου των ψηφιακών βιβλιοθηκών βρίσκεται σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα και συγκεκριμένα σε τομείς όπως: η ανακάλυψη πληροφοριών. Σ’αυτόν τον τομέα οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές συντάσσουν ευρετήρια για κάθε λέξη από έναν μεγάλο αριθμό σελίδων και τα αναζητούν σχεδόν στιγμιαία. Επίσης, η αρχειοθέτηση και η συντήρηση είναι ένας ακόμη τομέας όπου το αρχείο Διαδικτύου συντηρεί εύρος αρχείων για μελλοντικές έρευνες. Ακόμη στον τομέα των παραπομπών, συνδέσμων υπερ-κειμένου και σύνδεσης αναφοράς πρωταγωνιστεί το σύστημα SFX και ο τελευταίος τομέας είναι  η επιτυχής εξαγωγή μεταδεδομένων που πραγματοποιείται με το πρόγραμμα «Informedia». Ωστόσο, είναι αδύνατον να παραβλεφθούν τα μειονεκτήματά των ηλεκτρονικών υπολογιστών, όπως για παράδειγμα το γεγονός ότι τα αρχεία τα οποία υπόκεινται σε ευρετηρίαση, είναι ακατέργαστα. Επιπλέον αφ’ενός ο έλεγχος αρχής είναι ανύπαρκτος και αφετέρου η αποβολή αντιγράφων μέλλει πολύ για να επιδιωχθεί, πράγμα που δείχνει ότι τελικά οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές αντιμετωπίζουν δυσκολίες στο να υποστηρίξουν τα ειδικευμένα καθήκοντα των βιβλιοθηκονόμων. Συμπερασματικά, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορούν ξεκάθαρα με τους μηχανισμούς έρευνας να βοηθήσουν, αλλά η αναζήτηση πληροφοριών μετατρέπεται σε πολύπλοκη διαδικασία. Τα αυτόματα εργαλεία μειώνουν σταθερά την ανάγκη για την ύπαρξη βιβλιοθηκονόμων, ωστόσο ακόμη και οι πιο προχωρημένοι υπολογιστές φαίνεται πως δεν μπορούν να πλησιάσουν την ανθρώπινη διανόηση και κρίση.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

      Βιβλιοθήκες υπάρχουν σε πολλές μορφές και σε πολλούς τύπους. Στο χώρο της πληροφορικής οι βιβλιοθήκες προγραμμάτων αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του κόσμου της Τεχνολογίας Λογισμικού(Software Engineering). Οι βιβλιοθήκες «αντικειμένων»(objects) είναι μέρος των προγραμματιστικών προσπαθειών. Με την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των πολυμέσων, υπάρχουν βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και ψηφιακού βίντεο. Μπορούμε ακόμη να λάβουμε υπόψη μας τις βιβλιοθήκες, όταν αναφερόμαστε σε συλλογές που είναι αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων, βάσεις γνώσεως, βάσεις κειμένων ή στο World Wide Web.
      Την ίδια ώρα, ένα συνεχώς αυξανόμενο ποσοστό του προϋπολογισμού των παραδοσιακών βιβλιοθηκών αφιερώνεται σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες, είτε αυτές είναι Cd roms, on-line κατάλογοι κοινής πρόσβασης ή on-line βάσεις δεδομένων. Αυτή η τάση θα συνεχιστεί, όσο το κόστος της ψηφιακής αποθήκευσης μειώνεται και όσο οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες γίνονται ολοένα και πιο χρήσιμες, πραγματοποιήσιμες, διαθέσιμες και εύχρηστες. Αυτοί είναι μερικοί μόνο από τους λόγους, για τους οποίους η κοινωνία προετοιμάζεται για να αναλάβει την τεράστια πρόκληση μίας παγκόσμιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Διάφοροι όροι οδήγησαν στην καθιέρωση του όρου «ψηφιακή βιβλιοθήκη». Σε πολλές από τις συζητήσεις και δραστηριότητες πάνω σε αυτήν την περιοχή κατά την περίοδο 1991-1993, παρατηρήθηκε μια μετατόπιση από τον όρο ηλεκτρονική βιβλιοθήκη σε ψηφιακή βιβλιοθήκη, ακολουθώντας ίσως το αυξανόμενο ενδιαφέρον στα ψηφιακά δίκτυα, ψηφιακό ήχο και ψηφιακό βίντεο, σε συνδυασμό και με την καθιέρωση των ηλεκτρονικών εκδόσεων.

      Το 1993 η νομοθεσία των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, σε συνδυασμό με κάποιους άλλους οργανισμούς(ενώ παράλληλα υπήρχε κάποια σχετική ενεργοποίηση σε παγκόσμια κλίμακα), θεσμοποιούσαν την ψηφιακή βιβλιοθήκη και κάποιες ειδικές εκδόσεις περιοδικών κυκλοφόρησαν πάνω στο θέμα. Ανακοινώνονται τουλάχιστον τέσσερις προγραμματισμένες συνεδριάσεις από τον Νοέμβριο του 1993 έως τον Φεβρουάριο του 1994. Η πρώτη από αυτές(1 Μαρτίου 1993)ήταν ένα μονοήμερο , περιορισμένου μεγέθους συνέδριο, το οποίο συμπληρωματικό στην ετήσια συνεδρίαση της CAIA. Εκεί έγινε για πρώτη φορά λόγος για μοντέλα και οργάνωση συστημάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών, για εργαλεία ανάκτησης πληροφοριών σε αυτά, καθώς και λιγότερο εξειδικευμένα θεωρητικά αλλά και πρακτικά ζητήματα.

       Το πρώτο μεγάλο ερευνητικό πρόγραμμα ήταν το Computer Science Technical Report, το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το ARPA από το 1992-1995. Ήταν μια συνδυασμένη προσπάθεια πέντε αμερικανικών πανεπιστημίων και της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου(Library of Congress). Το 1994, πλέον υπήρχαν πολυάριθμα συνέδρια, συγκεντρώσεις και ομιλίες, εργαστήρια και πορίσματα, σχετικά με τον νέο τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Το NSF, το ARPA, και η  NASA δημιουργούν το έργο Digital Library Initiative. Από τότε πολλές μεγάλες ερευνητικές εργασίες άκμασαν σε ολόκληρο τον κόσμο.
Διάκριση ψηφιακών βιβλιοθηκών με τις κοινές βιβλιοθήκες.  

        Η σχέση των ψηφιακών βιβλιοθηκών με τις συνηθισμένες,  παραδοσιακές βιβλιοθήκες αποτελεί ένα ζήτημα μείζονος ενδιαφέροντος. Ειδικότερα, πρέπει να ερευνηθεί αν υπάρχουν ουσιώδεις διαφορές μεταξύ τους. Επίσης, αν υπάρχουν κάποια σημεία μεταξύ τους, πρέπει να διευκρινιστεί γιατί η λέξη «βιβλιοθήκη» συνενώθηκε με την «ψηφιακή». Στον αντίποδα, αν υπάρχουν μερικές διαφορές αλλά και σημαντικές ομοιότητες, πρέπει να διερευνηθεί πως αυτές οι διαφορές επηρεάζουν την μετάδοση των εμπειριών(γνώση, πρακτική, τεχνικές, θεωρία) που ήδη περικλείονται στα πλαίσια μιας κοινότυπης βιβλιοθήκης, στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Εάν ανακαλυφθεί ότι δεν υπάρχουν ουσιώδεις διαφορές, πρέπει να σκεφτούμε γιατί χρησιμοποιούμε τον όρο «ψηφιακή» και τι αυτός υποδηλώνει για τις αλλαγές που έχουν σημειωθεί, σε σχέση με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες. Η ευρύτερη λειτουργία μιας κοινής βιβλιοθήκης μπορεί να διαιρεθεί στα ακόλουθα στάδια:
· Συλλογή

· Οργάνωση και αναπαρουσίαση

· Πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών

· Ανάλυση, σύνθεση και διανομή των πληροφοριών

Το πρώτο στάδιο περιλαμβάνει διάφορες τεχνικές, κατανόησης των πληροφοριακών πηγών που απαιτούνται από ένα πληθυσμιακό σύνολο και χαμηλού κόστους αποθήκευσης και προστασίας αυτών των πηγών. Το στάδιο της οργάνωσης και αναπαρουσίασης ασχολείται με την ταξινόμηση και σύνταξη των πληροφοριών κατά έναν τρόπο αντιληπτό στον χρήστη. Τα ζητήματα πρόσβασης περιλαμβάνουν την δημιουργία του φυσικού χώρου και την οργάνωση των υλικών μέσα σε αυτόν, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις προσδοκίες και απαιτήσεις του ευρύ κοινού. Επίσης, δημιουργούνται κάποια συστήματα ώστε να διευκολύνεται και να γίνεται αποτελεσματικότερη η ανάκτηση πληροφοριών. Στο τελευταίο στάδιο περιλαμβάνονται λειτουργίες όπως ανταπόκριση σε ερωτήσεις παραπομπών, παραγωγή περιλήψεων και επινόηση προγραμμάτων διάδοσης στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.

      Είναι δύσκολο να φανταστεί κάποιος ότι σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη προστίθενται νέα στάδια, ούτε ότι οτιδήποτε καλεί κάποιος ψηφιακή βιβλιοθήκη, παραλείπει κάποια από αυτά. Αν και η υλοποίηση μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να εξαρτάται από τα πλαίσια και τις επιλεγόμενες τεχνολογίες, υπάρχουν κοινής αποδοχής όρια που πρέπει να διατηρηθούν για να ικανοποιήσουν τους χρήστες. Για παράδειγμα, ο καθένας μας μπορεί να προσπελάσει μια κοινή βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης ή του Χονγκ Κονγκ, αναμένοντας  να βρει την πληροφορία που θέλει, τόσο γρήγορα όσο θα την έβρισκε και σε μια τυπική βιβλιοθήκη. Αυτή η ιδιότητα επιτυγχάνεται μόνο σε μέσα από τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η έρευνα, γύρω από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, 
επικεντρώθηκε στην αυτοματοποίηση των λειτουργιών των βιβλιοθηκονόμων, δηλαδή στην αυτόματη σύνταξη και ταξινόμηση και στην δημιουργία σχετικών έμπειρων συστημάτων. Η παραδοσιακή δημιουργία καταλόγων προϋποθέτει ότι οι χρήστες της μπορούν να θέσουν λίγες μόνο λέξεις-κλειδιά, πολλές φορές προκαθορισμένες. Οι ψηφιακοί κατάλογοι υποστηρίζουν πολλές λέξεις-κλειδιά, καθώς επίσης και φράσεις-κλειδιά, δημιουργία υποερωτήσεων από τους χρήστες και ευέλικτη ανάκτηση πληροφοριών. Έτσι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί όχι μόνο αυτοματοποίηση των λειτουργιών και υπηρεσιών μιας συνηθισμένης βιβλιοθήκης, αλλά απαιτεί επαναπροσδιορισμό των υπηρεσιών, νέες ομαδοποιήσεις αυτών των υπηρεσιών ή ακόμα και αντικατάσταση αυτών με άλλες.
 Το κόστος της πρόσβασης στην πληροφορία.

      Οι ερευνητικές βιβλιοθήκες και γενικότερα κάθε είδους βιβλιοθήκη, θεωρείται πολυέξοδη υπόθεση. Ακόμη και στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, λίγοι είναι οι άνθρωποι που έχουν την δυνατότητα να έχουν εύκολη πρόσβαση σε πρωταρχικής σημασίας- ιατρικής, νομικής και ακαδημαϊκής φύσεως πληροφορίες. Μέλη σημαντικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων παρέχουν άριστες υπηρεσίες βιβλιοθηκών. Το ίδιο και οι άνθρωποι που εργάζονται σε εκπαιδευτικά ιδρύματα ή φαρμακευτικές και νομικές εταιρείες. Απ’την άλλη πλευρά, άλλοι άνθρωποι έχουν πρόσβαση στην πληροφορία μόνο μέσω του «πληκτικού», ανεπαρκούς συστήματος διαδανεισμού βιβλιοθηκών. Ωστόσο, σε εύπορες χώρες η κατάσταση είναι χειρότερη. Ακόμη και τα καλύτερα πανεπιστήμια, δεν μπορούν να αντέξουν οικονομικά, καλές βιβλιοθήκες. Το ερώτημα είναι:Πρέπει η πρόσβαση στην επιστημονική και επαγγελματική πληροφορία να είναι πάντα ακριβή υπόθεση ή είναι δυνατόν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να αλλάξουν αυτή την κατάσταση;
     Οι δαπάνες μιας συνηθισμένης ερευνητικής βιβλιοθήκης χωρίζονται σε τρεις κυρίως κατηγορίες:εγκαταστάσεις, το υλικό της βιβλιοθήκης και το προσωπικό. Στις ψηφιακές βιβλιοθήκες το κόστος για τις εγκαταστάσεις είναι μικρό, εφόσον οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν έχουν την ανάγκη ακριβών κτιρίων. Συγκεκριμένα, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες απαιτούν τους υπολογιστές και τα δίκτυα-πράγματα που είναι σχετικά ανέξοδα.
     Για την δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών(κάτι για το οποίο δεν επιβαρύνονται οι χρήστες), απαιτούνται σημαντικές μειώσεις στις δαπάνες για τα υλικά και το προσωπικό. Αφετηρία της προόδου θα αποτελέσει η μείωση του κόστους των υλικών. Η πρόσβαση στην πληροφορία μέσω Διαδικτύου, διαθέτει πρωτογενή υλικά, διαθέσιμα χωρίς κόστος.  Κάποιο ανοιχτής πρόσβασης υλικό είναι παρόμοιο με αυτό που είναι εμπορικά διαθέσιμο. Αντιθέτως, άλλα υλικά παρέχουν αποδεκτά υποκατάστατα όπως για παράδειγμα το Amazon.com σαν εναλλακτικό των τυπωμένων βιβλίων. Σε διάφορους τομείς, η πρόσβαση στην πληροφορία θεωρείται ήδη αρκετά ικανή για να υποστηρίξει την έρευνα. Σύμφωνα με τον William Y. Arms, σε ένα προηγούμενο έγγραφο είχε συζητήσει τους  τρόπους με τους οποίους υποστηρίζονται αυτές οι ανοιχτές δημοσιεύσεις  σε οικονομικό επίπεδο, αλλά και τους λόγους σύμφωνα με τους οποίους ο όγκος των ανοιχτά προσβάσιμων πληροφοριών θα αυξηθεί.  
     Ως εκ τούτου, το ερώτημα τίθεται για το πώς θα πετύχουμε την ανέξοδη πρόσβαση στις πληροφορίες  που είναι το θέμα αυτού του άρθρου. Οι μεγάλες συμβατικές βιβλιοθήκες έχουν ανάγκη από εντατική εργασία. Παρ’ότι οι μισθοί είναι χαμηλοί, οι δαπάνες για το προσωπικό είναι το σημαντικότερο στοιχείο στους περισσότερους προϋπολογισμούς. Συγκεκριμένα, οι μισθοί του προσωπικού, ανέρχονται στο μισό του προϋπολογισμού μιας βιβλιοθήκης. Οι βιβλιοθήκες του Harvard απασχολούν χίλια άτομα, ενώ η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, περισσότερα από τέσσερις χιλιάδες άτομα. Αν η  ερευνητική και επαγγελματική πληροφορία πρόκειται να είναι ευρύτερα διαθέσιμη, τότε είτε οι χρήστες πρέπει να «παρακάμψουν» τις βιβλιοθήκες είτε οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να απασχολούν λιγότερα άτομα. Κατά την διάρκεια των προηγούμενων τριάντα πέντε ετών, οι βιβλιοθήκες έχουν αυτοματοποιήσει τις στερεότυπες εργασίες, όπως ήταν οι κάρτες καταλόγων κυκλοφορίας ή αρχειοθέτησης (δελτιοκατάλογοι). Άλλο ένα ερώτημα είναι αν στο μέλλον, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές θα μπορέσουν να αναλάβουν τα ειδικευμένα καθήκοντα που αυτή την στιγμή απαιτούν οι επαγγελματίες βιβλιοθηκονόμοι. 
      Ο όρος «αυτοματοποιημένες» ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να περιγράψει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη όπου όλες οι εργασίες διεξάγονται αυτοματοποιημένα. Τα υπολογιστικά προγράμματα αντικαθιστούν τα διανοητικά απαιτούμενα καθήκοντα τα οποία εκτελούνται παραδοσιακά από ειδικευμένους επιστήμονες. Αυτά τα καθήκοντα περιλαμβάνουν την επιλογή, την καταχώρηση, την ευρετηρίαση και άλλες σχετικές διαδικασίες. Ο κοινός παρονομαστής σε όλα αυτά, είναι ότι αυτές οι δραστηριότητες απαιτούν ιδιαίτερη διανοητική ικανότητα. Ο τύπος αυτών των δραστηριοτήτων απαιτεί ειδικευμένο προσωπικό και συνεπώς οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές είναι ανεπαρκείς για αυτήν την δουλειά.. Οι αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν θα πρέπει να συγχέονται με την αυτοματοποίηση βιβλιοθηκών, η οποία χρησιμοποιεί τον υπολογισμό για να μειώσει τα στερεότυπα καθήκοντα των συμβατικών βιβλιοθηκών.

Αντίστοιχες υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. 
      Η υπενθύμιση αυτού του άρθρου, θέτει το ερώτημα αν μπορούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να αξιοποιηθούν σωστά και να δώσουν επαρκής υπηρεσίες στους χρήστες. Η σύντομη απάντηση είναι ότι πολλές πτυχές των αυτοματοποιημένων βιβλιοθηκών θεωρούνται ουτοπικές, αλλά μερικές πάλι είναι εκπληκτικά κοντά στη σημερινή πραγματικότητα. Η θεμελιώδης ερώτηση δεν είναι εάν οι αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορούν να συναγωνιστούν τις συμβατικές βιβλιοθήκες σήμερα. Σίγουρα δεν μπορούν. Το ερώτημα είναι εάν μπορούμε να τις συγκρίνουμε εντός κάποιου χρόνου(ίσως σε είκοσι χρόνια από τώρα) με ένα αποδεκτό υποκατάστατο που θα δημιουργηθεί.
    Η ποιότητα μιας υπηρεσίας στην αυτοματοποιημένη ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν θα προέλθει από την αντιγραφή των διαδικασιών της κλασσικής βιβλιοθηκονομίας. Πιθανότερα, οι αυτοματοποιημένες βιβλιοθήκες θα παρέχουν στους χρήστες τις ισοδύναμες υπηρεσίες οι οποίες είναι διαφορετικές όσον αφορά τον τρόπο που πραγματοποιούνται. Για παράδειγμα στο εγγύς μέλλον, τα υπολογιστικά προγράμματα θα είναι απίθανο να είναι πολύ ικανά στην εφαρμογή των Αγγλοαμερικανικών κανόνων καταλογογράφησης όσον αφορά τις μονογραφίες. Οι αυτόματες μέθοδοι για την ανάκτηση πληροφοριών είναι λογικό να μην έχουν ανάγκη πλέον τους παραδοσιακούς κανόνες καταλογογράφησης. Το κριτήριο για την αξιολόγηση των νέων μεθόδων είναι εάν οι χρήστες βρίσκουν τελικά τις πληροφορίες που αναζητούν.

    Ωστόσο, είναι άξιο να σημειωθεί ότι σχεδόν όλα τα θετικά χαρακτηριστικά ενός καταλόγου βιβλιοθηκών δεν εφαρμόζονται ικανοποιητικά από μια υπηρεσία αναζήτησης στο Διαδίκτυο. Η επιλογή των δεδομένων της υπηρεσίας αναζήτησης στηρίζονται σε αυθαίρετες εκτιμήσεις. Το ευρετήριο των αρχείων που συντάσσεται, είναι ακατέργαστο, ο έλεγχος της μεθοδολογίας ανύπαρκτος και η αποβολή των αντιγράφων μέλλει πολύ για να επιδιωχθεί. Απ’την άλλη πλευρά, οι υπηρεσίες αναζήτησης πληροφοριών μέσω του Ιστού, είναι ικανές σε θέματα όπου οι κατάλογοι είναι αδύναμοι. Ενώ η καταχώρηση είναι πολυέξοδη υπόθεση, η ευρετηρίαση του Ιστού είναι φθηνή. Οι κυριότερες μηχανές αναζήτησης του Διαδικτύου συντάσσουν κάθε μήνα  εκατομμύρια σελίδες, αριθμός αρκετά μεγαλύτερος  από τον συνολικό αριθμό αρχείων MARC που έχουν ποτέ δημιουργηθεί. Είναι λάθος  να υποστηριχθεί ότι οι συμβατικοί κατάλογοι ή τα ευρετήρια είναι ποιοτικά ανώτερα εξαιτίας του ότι υπόκεινται σε έλεγχο ποιότητας και είναι εξίσου λανθασμένο να υποστηριχθεί ότι οι υπηρεσίες του Ιστού είναι ανώτερες λόγω της ευρείας και διαδεδομένης χρήσης τους στις μέρες μας . Το κόστος για τους χρήστες εξαρτάται από το τι θέλουν οι ίδιοι να επιτύχουν.
      Για την ιατρική έρευνα, η μηχανή αναζήτησης του Ιστού, μπορεί να «πλησιάσει» την Εθνική βιβλιοθήκη της υπηρεσίας «Medline Ιατρικής». Η «Medline» έχει πάνω από έντεκα εκατομμύρια αναφορές και περιλήψεις. Χτίζεται από ομάδες «ευρετηριαστών», οι οποίοι έχουν γνώση βιοιατρικής και χρησιμοποιούν τους κανόνες ευρετηρίασης και τους «MESH» θεματικούς τίτλους που έχουν αναπτυχθεί κοπιωδώς κατά την διάρκεια των δεκαετιών. Αντιθέτως, οι υπηρεσίες αναζήτησης Ιστού όπως η «Google», είναι εξ’ολοκλήρου αυτοματοποιημένες. Τα ευρετήρια χτίζονται από μια ομάδα υπολογιστών χωρίς να έχουν γνώση του τι ακριβώς ευρετηριάζουν. Η «Google» είναι αρκετά χρήσιμη για τα ιατρικά θέματα γενικού περιεχομένου , αλλά δεν συντάσσει ευρετήριο για τα σημαντικότερα επιστημονικά περιοδικά. Τα αρχεία που περιλαμβάνει είναι ακατέργαστα, δεν έχει κατανόηση της ιατρικής ορολογίας και δεν κάνει προσπάθεια να διαχωρίσει την ορθή ιατρική από τα γιατροσόφια. Συνεπώς, έχει πολύ δρόμο ακόμη ώστε να αποδειχθεί υποκατάστατο της «Medline».
      Απ’την άλλη μεριά, εξετάζοντας το εμπόριο μεταξύ της «Google» και της «Inspec», καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η  «Inspec» είναι η κυριότερη υπηρεσία περιλήψεων των υπολογισμών. O William Y.Arms συνήθιζε να αποτελεί έναν από τους χρήστες της «Ιnspec», αλλά σταδιακά εγκατέλειψε χάρη στην «Google». Σε πολλούς τομείς υπολογισμού, ο περιορισμός της «Google», στα ανοιχτής πρόσβασης δεδομένα, είναι σχετικά ασήμαντος, δεδομένου ότι σχεδόν κάθε σημαντικό αποτέλεσμα πρώτα εμφανίζεται σε μια ιστοσελίδα και μόνο αργότερα, και αν ποτέ φθάνει στα τυπωμένα περιοδικά. Η σελίδα της «Google», είναι σαφώς πιο επίκαιρη από αυτή της «Inspec». Η τεχνική κάλυψη της «Google», είναι ευρύτερη και τα ευρετηριασμένα της αρχεία είναι αρκετά ικανά, ώστε να βρίσκει κανείς αυτό που ψάχνει. Στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ουσιαστικά οι ίδιες οι πληροφορίες είναι διαθέσιμες από πολλές και διαφορετικές  πηγές. Η «Google» παρέχει μια άμεση σύνδεση  με μια ανοιχτή έκδοση πρόσβασης. Η «Inspec» απ’την άλλη πλευρά, αναφέρεται σε μια τυπικά δημοσιευμένη έκδοση, η οποία συνήθως είναι τυπωμένη ή ανοιχτά προσβάσιμη σε περιορισμένο κοινό. Για τους προαναφερόμενους λόγους, η ευρεία κάλυψη και οι κατάλληλες συνδέσεις της «Google», αντισταθμίζουν τις αδυναμίες της.
       Αυτή η συζήτηση δίνει έμφαση στις σημαντικές διαφορές  μεταξύ των επιστημονικών κλάδων. Για παράδειγμα, ένας επιστήμονας θεωρεί έναν κατάλογο βιβλιοθήκης ως ένα εργαλείο για την ανάκτηση πληροφοριών, ενώ για έναν ανθρωπιστή ο κατάλογος μπορεί να είναι μια βιβλιογραφική πηγή από μόνη της. Οποιεσδήποτε προβλέψεις του μέλλοντος για την χρησιμότητα των μηχανών αναζήτησης του Διαδικτύου έναντι της ευρετηρίασης και περιλήψεων στις συμβατικές βιβλιοθήκες, εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τις δημοσιεύσεις και τις συνήθειες όσον αφορά την ανάγνωση των ανθρώπων  από διαφορετικούς επαγγελματικούς κλάδους. Εντούτοις, κοιτώντας είκοσι χρόνια μετά, το πιο δύσκολο μέρος της σύγκρισης είναι να προβλέψουμε κατά πόσο τα αυτοματοποιημένα εργαλεία θα εξελιχθούν. Ωστόσο ξέρουμε ότι θα βελτιωθούν εντυπωσιακά και μπορούμε ακόμη να στοχεύσουμε στο γεγονός ότι οι ερευνητικές συνήθειες θα προσαρμοστούν στα νέα εργαλεία και δεδομένα, αλλά είναι σχεδόν αδύνατον να προβλέψει κανείς τις αλλαγές που πρόκειται να εμφανιστούν.
Τα καθήκοντα ενός βιβλιοθηκονόμου.
      Η δουλειά ενός βιβλιοθηκονόμου εκτείνεται από το  να βοηθά τους χρήστες μέσω των μηχανισμών της βιβλιοθήκης μέχρι την διεκπεραίωση εργασιών στις οποίες χρειάζεται βαθιά διανοητική κατανόηση. Με τον όρο «διαμεσολάβηση», εννοείται η περίπτωση που οι χρήστες εκτελούν για τον εαυτό τους εργασίες που στο παρελθόν εκτελούνταν μόνο με την βοήθεια ενός βιβλιοθηκονόμου. 

       Η ανάκτηση πληροφοριών παρέχει μια καλή περίπτωση για έλεγχο. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι στις μέρες μας οι μηχανισμοί έρευνας έχουν αναληφθεί σχεδόν ολοκληρωτικά από τους υπολογιστές. Η σημερινή γενιά των «διανοούμενων» ποτέ δεν δοκίμασε την κόπωση του να διαβάζει μεγάλες λίστες από αφηρημένα ουσιαστικά, να ψάχνει τεράστιους καταλόγους καρτών(δελτιοκαταλόγους) και να ακολουθεί με κόπο παραπομπές από δημοσίευμα σε δημοσίευμα. Το να ψάχνει κανείς καταλόγους καρτών(δελτιοκαταλόγους), απαιτούσε δεξιότητα. Εξαιτίας λοιπόν του κόπου που υπήρχε στο να δημιουργεί και να συμπληρώνει κανείς δελτιοκαταλόγους, μόνο ένας μικρός αριθμός λημμάτων παρέχονταν για κάθε εργασία. Επειδή λίγοι χρήστες κατανοούσαν τους σύνθετους κανονισμούς για τους κύριους και συμπληρωματικούς υπότιτλους και τις πολύπλοκες συμβάσεις αρχειοθέτησης, οι απαιτητικοί χρήστες απευθύνονταν στους βιβλιοθηκονόμους για βοήθεια.

      Οι αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορούν ξεκάθαρα να βοηθήσουν με τους μηχανισμούς έρευνας, αλλά η αναζήτηση πληροφοριών είναι πιο πολύπλοκη. Σε επιστημονικούς τομείς με πολύπλοκη οργάνωση πληροφοριών, η αναζήτηση πληροφοριών παραμένει μια εργασία που χρειάζεται δεξιοτεχνία. Συχνά η γνώση της ύλης του θέματος είναι υψίστης σημασίας και οι ειδικοί αναπτύσσουν τις δικές τους δεξιοτεχνίες. Για παράδειγμα, η διεξαγωγή νομικής έρευνας σε ηλεκτρονικό υπολογιστή είναι μια δεξιοτεχνία που κάθε φοιτητής της νομικής μαθαίνει. Παραδείγματος χάριν, ιστορικά οι περισσότεροι γιατροί χρειάζονταν την βοήθεια ενός ιατρικού βιβλιοθηκονόμου για να διεξάγουν την έρευνα σε βάθος. Τώρα ακόμη και στην ιατρική, τα διαθέσιμα για τον χρήστη εργαλεία είναι αρκετά καλά, ώστε οι περισσότερες έρευνες μπορούν τώρα να διεξάγονται κατευθείαν από τον χρήστη. Φαίνεται ότι τα αυτόματα εργαλεία σταθερά μειώνουν την ανάγκη  ύπαρξης βιβλιοθηκονόμων σ’αυτά τα πεδία. Ωστόσο, σκεφτείτε ένα πρόβλημα που τέθηκε κάποτε σε έναν φοιτητή από τον Marvin Minski της MIT. Πώς θα μπορούσαμε να δημιουργήσουμε ένα σύστημα ηλεκτρονικών υπολογιστών για να απαντήσουμε σε ερωτήσεις όπως:«Γιατί ο διαστημικός σταθμός ήταν κακή ιδέα;»Για  πολλά χρόνια, έχουμε συστήματα υπολογιστών που μπορούν να ερευνήσουν τεράστιες συλλογές κειμένων για την φράση «διαστημικός σταθμός». Γι’αυτόν τον σκοπό οι υπολογιστές απλά ξεπερνούν σε απόδοση την ανθρώπινη έρευνα και στην ταχύτητα αλλά και στην ακρίβεια. Όμως, σκεφτείτε την έννοια «κακή ιδέα». Ποια είναι η πιθανότητα να μπορέσουν οι υπολογιστές να εξετάσουν οποιοδήποτε αυθαίρετο κείμενο και να ψάξουν για τέτοιες αφηρημένες έννοιες μέσα σε αυτό; Σύμφωνα με τον Danny Hillis, η αναγνώριση ότι κανένας υπολογιστής δεν θα μπορούσε να απευθύνει τέτοιες ερωτήσεις, έκαναν τον φοιτητή να σχεδιάσει νέες αρχιτεκτονικές υπολογιστών και να ιδρύσει την εταιρεία «Thinking mashines-Σκεπτόμενες μηχανές».Αλλά ακόμη και με τους πιο προχωρημένους υπολογιστές, τίποτα στον ορίζοντα δεν πλησιάζει την ανθρώπινη κρίση στην κατανόηση τέτοιων λεπτών εννοιών.
 Η κατάσταση προόδου στις αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες.
        Η εισαγωγή των αυτοματοποιημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι μια συνεχής διαδικασία, ένα μεγάλο μέρος της οποίας, συμβαίνει έξω από τις συμβατικές βιβλιοθήκες. Παρακάτω είναι κάποια τρέχοντα παραδείγματα. Ανακάλυψη πληροφοριών. Η ανακάλυψη πληροφοριών επεξηγεί τις συμπληρωματικές δεξιότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των ανθρώπων. Οι άνθρωποι είναι ειδικευμένοι αφενός στην ανάγνωση χιλιάδων λέξεων και αφετέρου στην εξαγωγή σύνθετων εννοιών. Αντιμέτωποι με δισεκατομμύριο σελίδες(κατά προσέγγιση όσο το μέγεθος του Διαδικτύου), είναι ανίσχυροι. Οι υπολογιστές μπορούν να συντάξουν ευρετήριο για κάθε λέξη σε δισεκατομμύριο σελίδες και παράλληλα να ψάξουν τα ευρετήρια σχεδόν στιγμιαία. Οι υπηρεσίες αναζήτησης του Ιστού αντιπροσωπεύουν την κατάσταση προόδου στην αυτοματοποιημένη ανακάλυψη πληροφοριών. Μέσα σε κάθε υπηρεσία βρίσκονται διάφορες χωριστές διαδικασίες, κάθε μια από τις οποίες πραγματοποιείται αυτόματα και κάθε μια από τις οποίες περιορίζεται από την τρέχουσα κατάσταση του υπολογισμού. Για να δημιουργήσει κανείς τα ευρετήρια, μια «αντιολισθητική αλυσίδα» του Διαδικτύου πρέπει να αποφασίσει ποιες σελίδες θα περιλαμβάνει το ευρετήριο, πρέπει να δημιουργήσει ένα αρχείο ευρετηρίων για κάθε σελίδα και να προσθέσει τους όρους που βρίσκονται στην σελίδα, στα αρχεία της. Η μηχανή αναζήτησης για να ψάξει στο ευρετήριο, πρέπει να μετατρέψει την ερώτηση του χρήστη σε μια εντολή αναζήτησης, την ταιριάζει με τα αρχεία, ταξινομεί τα αποτελέσματα και τα επιστρέφει στον χρήστη. Για να προσδοκήσουμε την δυνατότητα των αυτόματων συστημάτων να συναγωνιστούν την λειτουργία «Medline» σε όλα τα επίπεδα, οφείλουμε να εξετάσουμε τα συστατικά ενός συστήματος όπως η «Google» και να δούμε πως θα μπορούσαν να βελτιωθούν. Ο νόμος του «Moore» προβλέπει ότι οι υπολογιστές θα είναι δέκα χιλιάδες φορές ισχυρότεροι σε είκοσι έτη. Με τέτοια δύναμη υπολογιστών διαθέσιμη, ξέρουμε ότι τα αυτόματα συστήματα αναζήτησης θα είναι εξαιρετικά ικανά, ακόμα και αν κανένας νέος αλγόριθμος δεν εφευρεθεί. Παραδείγματος χάριν, το να αποφασίσουμε πόσο πολύ ένα έγγραφο ταιριάζει με μια ερώτηση, θα φαινόταν να απαιτεί την ανθρώπινη κρίση, όμως οι τυποποιημένες μέθοδοι ανάκτησης πληροφοριών το κάνουν εντυπωσιακά καλά. Χρησιμοποιούν την δύναμη των υπολογιστών για να ταιριαχτούν με τα απλά σχέδια ως αναπλήρωση της ανθρώπινης δυνατότητας. Σαν άνθρωποι, χρησιμοποιούμε την κατανόηση της γλώσσας μας για να παρατηρήσουμε ότι δυο κείμενα αναφέρονται σε παρόμοια θέματα, ή για να τα ταξινομήσουμε με κριτήριο το πόσο πολύ τα έγγραφα ταιριάζουν με μια ερώτηση. Οι υπολογιστές μπορούν να υπολογίσουν την στενότητα της αντιστοιχίας με την σύγκριση των συχνοτήτων λέξης. Μια βασική έννοια που αναπτύσσεται από τον Gerald Salton στο πανεπιστήμιο του Cornell το 1970, αντιπροσωπεύει κάθε έγγραφο ως πολυδιάστατο διάνυσμα και χρησιμοποιεί την γωνία μεταξύ των διανυσμάτων τους, ως μέτρο της ομοιότητας δύο εγγράφων. Η αξιολόγηση της σημασίας των εγγράφων θα εμφανιζόταν να είναι σαν ένας άλλος στόχος που απαιτεί την ανθρώπινη κατανόηση, αλλά ο αλγόριθμος ταξινόμησης της «Google», λειτουργεί εντυπωσιακά καλά-εξ’ολοκλήρου αυτόματα. Η ιδέα πίσω από αυτόν τον αλγόριθμο είναι απλή. Η «Google» ταξινομεί ιστοσελίδες από τόσες άλλες σελίδες συνδεδεμένες με αυτήν. Δίνει το μεγαλύτερο βάρος στις συνδέσεις από την υψηλή ταξινόμηση των σελίδων. Ο υπολογισμός των τάξεων απαιτεί τον αλγόριθμο για να επαναλάβει μέσω μιας μήτρας η οποία έχει τόσες σειρές και στήλες, όσες είναι οι σελίδες στο Διαδίκτυο. Όμως με τον σύγχρονο υπολογισμό και την ιδιαίτερη ευστροφία, η «Google» εκτελεί αυτόν τον υπολογισμό με απίστευτη ευκολία. Κατά συνέπεια, η «Google» είναι εντυπωσιακά επιτυχής στην παρουσίαση σε έναν χρήστη, της σημαντικότερης σελίδας, βασισμένη σε ένα θέμα ή σε μια αξιοσέβαστη επισκόπηση. Αυτός ο αλγόριθμος αναπτύχθηκε ως τμήμα της NSF(Funded digital library initiative-χρηματοδοτημένη πρωτοβουλία ψηφιακής βιβλιοθήκης)
Αρχειοθέτηση και συντήρηση. Το αρχείο στο Διαδίκτυο, που κατευθύνεται από τον Brewstler Kahle, παρέχει ένα επίκαιρο παράδειγμα των οικονομικών πλεονεκτημάτων των αυτοματοποιημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Το Διαδίκτυο είναι ένα εξαιρετικά σημαντικό μέρος του σύγχρονου πολιτισμού και περιέχει πολλά υλικά που πρέπει να συντηρηθούν για τις μελλοντικές γενεές. Κάθε μήνα, μια «αντιολισθητική αλυσίδα» Ιστού συλλέγει κάθε ιστοσελίδα ανοιχτής πρόσβασης συνδεδεμένη με τις σχετικές εικόνες. Το αρχείο Διαδικτύου συντηρεί αυτά τα αρχεία για το μέλλον και τα τοποθετεί στους διαθέσιμους για την έρευνα ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Το αρχείο Διαδικτύου δεν είναι τέλειο. Μόνο οι σελίδες και οι εικόνες HTML συλλέγονται, κανένα «applets» της «Java» ή «stylesheets»τα υλικά πετιούνται σε ένα σύστημα ηλεκτρονικών υπολογιστών χωρίς οργάνωση ή ευρετηρίαση. Οι συνδέσεις παραμένουν σπασμένες και η πρόσβαση για τους μελετητές είναι στοιχειώδης. Ακόμα το απλό γεγονός είναι ότι χωρίς την αυτοματοποιημένη προσέγγιση του αρχείου Διαδικτύου, αυτά τα υλικά θα είχαν ήδη χαθεί. Οι προσπάθειες να καταχωρηθούν και να συλλεχθούν τα υλικά Ιστού που χρησιμοποιούν οι ειδικευμένοι βιβλιοθηκονόμοι και αρχειονόμοι, έχουν ναυαγήσει. Τρομερές προσπάθειες απαιτούνται για να διεκπεραιωθούν ακόμη και στοιχειώδεις εργασίες. 

Παραπομπές, σύνδεσμοι υπερκειμένου και σύνδεση αναφοράς. Η ανάλυση παραπομπής θεωρείται μια από μακρού υφιστάμενη επιτυχημένη περίπτωση της εφαρμογής των υπολογιστών στις πληροφορίες που παρέχει μια βιβλιοθήκη. Σύμφωνα με τον Eugene Garfield,  ιδρυτή του δείκτη παραπομπής επιστήμης, υπάρχει μια μακροχρόνια παράδοση χρησιμοποίησης των παραπομπών ως βιβλιογραφικά μέτρα. Οι σύνδεσμοι υπερκειμένου είναι το αντίστοιχο του Ιστού στις παραπομπές. Δεδομένου ότι είναι ήδη με αναγνώσιμη από μηχανή μορφή, είναι υποκείμενοι στην αλγοριθμική ανάλυση. Ο αλγόριθμος ταξινόμησης της «Google» μπορεί να δει πως εφαρμόζονται οι έννοιες της ανάλυσης παραπομπής στον Ιστό. Οι σύνδεσμοι υπερκειμένου αναφέρονται στα στοιχεία ή τα αντίγραφα μιας εργασίας, αλλά οι παραπομπές αναφέρονται κανονικά στην ίδια εργασία ή σε μια συγκεκριμένη εκδήλωση. Τα αυτόματα συστήματα γίνονται ικανά για μια αναφορά από ένα έγγραφο σε ένα ψηφιακό αντικείμενο. Αυτήν την περίοδο, το καλύτερο αυτοματοποιημένο σύστημα για την σύνδεση αναφοράς είναι το σύστημα SFX, που δημιουργείται από τον Helbert Van de Sompel και τους συναδέλφους του στο πανεπιστήμιο της Ghent. Η σύνδεση αναφοράς είναι μια από τις δομικές μονάδες που χρησιμοποιούνται για να χτίσουν τις μεγάλης κλίμακας αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες. Η «Research Index» είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη των υλικών πληροφορικής, δημιουργημένη εξ’ολοκλήρου αυτόματα από τον Steve Lawrence και τους συναδέλφους του στο NEC. Κάνει την εκτενή χρήση της ανάλυσης παραπομπής και της σύνδεσης αναφοράς. Φορτώνει τα έγγραφα από τον Ιστό. Εάν είναι σε Post script ή PDF, τους μετατρέπει σε κείμενο. Αναλύει τα έγγραφα για να εξαγάγει τις παραπομπές αλλά και το πλαίσιο για την παραπομπή. Παρέχει στους χρήστες τις υπηρεσίες όπως η έρευνα του ολόκληρου κειμένου ή των παραπομπών, την απαρίθμηση των αναφορών μέσα σε ένα έγγραφο, μετά από τις συνδέσεις παραπομπής, ή η επίδειξη του πλαισίου στο οποίο οι αναφορές εμφανίζονται. Μια ενδιαφέρουσα πτυχή της «Research Index» είναι ότι παρέχει έναν τρόπο για τους χρήστες να υποβληθούν οι διορθώσεις, φυσικά αυτόματα.
Πέρα από το κείμενο. Τα μεταδεδομένα είναι ένα από τα θεμέλια της βιβλιοθηκονομίας. Υπάρχουν διάφορα προγράμματα που εξάγουν τα μεταδεδομένα από τα ψηφιακά αντικείμενα αυτόματα. Ίσως το πιο αξιοπρόσεχτο πρόγραμμα είναι το «Informedia», με επικεφαλή τον Howard Wactlar στο πανεπιστήμιο Carnegie Mellon. Η «Informedia», έχει τον εξαιρετικά φιλόδοξο στόχο της πρόσβασης στα τμήματα του βίντεο, όπως οι τηλεοπτικές ειδήσεις, εξ’ολοκλήρου αυτόματα. Κατά συνέπεια περιλαμβάνει τους αλγόριθμους για το ακατέργαστο βίντεο σε ιδιαίτερα στοιχεία, για την παραγωγή των σύντομων περιλήψεων(αποκαλούμενων «skims»), για την ευρετηρίαση της υγιούς διαδρομής, χρησιμοποιώντας την λεκτική αναγνώριση, την αναγνώριση των προσώπων και για την έρευνα των χρησιμοποιούμενων μεθόδων επεξεργασίας φυσικής γλώσσας. Κάθε μία από αυτές τις μεθόδους αποτελεί και ένα ερευνητικό θέμα και όπως ήταν αναμενόμενο η «Informedia» παρέχει μόνο μια υπηρεσία την «rough and ready», αλλά συνολικά είναι εκπληκτικά αποτελεσματική. Επιπλέον, πολλές από τις αδυναμίες της «Informedia» θα μπορούσαν να υπερνικηθούν με την εφαρμογή των τεράστιων ποσών δύναμης του υπολογισμού. Η «Informedia» είναι ένα ακόμη πρόγραμμα της πρωτοβουλίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης.
Υποσημείωση-Συμπεράσματα
Τα παραδείγματα αυτής της εργασίας έδωσαν έμφαση στις επιστήμες(κυρίως στην επιστήμη των ηλεκτρονικών υπολογιστών) και σε επαγγέλματα όπως η νομική και η ιατρική. Τα συγκεκριμένα γνωστικά πεδία έχουν χαρακτηριστικά που τα κάνουν πολύ διαφορετικά από τις ανθρωπιστικές επιστήμες. Ένα βασικό επιχείρημα αποτελεί το γεγονός ότι αυτές οι διαφορές είναι τόσο σημαντικές ώστε οι αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν θα επεκταθούν ποτέ πέρα από μερικά ειδικευμένα πεδία. Αλλά αυτό το επιχείρημα δεν είναι αδιάσειστο. Επιφανειακά τουλάχιστον, φαίνεται ότι δεν υπάρχουν βασικοί λόγοι γιατί οι αυτοματοποιημένες βιβλιοθήκες δεν μπορούν να είναι αποτελεσματικές σε οποιοδήποτε πεδίο όπου μια ουσιαστική αναλογία του υλικού των πηγών είναι διαθέσιμο σε ψηφιακή μορφή. Ωστόσο, υπάρχουν οργανωτικά αλλά και τεχνικά προβλήματα, όμως τίποτα που να μην μπορεί να αντιμετωπιστεί σε είκοσι χρόνια φυσιολογικής εξέλιξης. Τελικά, η ερώτηση είναι:ποιος είναι ο ρόλος των βιβλιοθηκών στην ανάπτυξη των αυτοματοποιημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών; Δεν είναι σύμπτωση ότι από τα παραδείγματα των αυτοματοποιημένων ψηφιακών υπηρεσιών βιβλιοθήκης που καταγράφονται σε αυτήν την εργασία, μόνο το SFX εξελίχθηκε μέσα σε μια βιβλιοθήκη. Η «Informedia» εξελίσσεται σε ένα κέντρο υπολογιστών και ρομποτικής έρευνας. Ο Bruster Kahle, αρχηγός του Internet Archive, έχει ένα παρελθόν στους υπερυπολογιστές. Η «Research Index» προέρχεται από ένα βιομηχανικό εργαστήριο έρευνας και η «Google» από το τμήμα επιστήμης των υπολογιστών στο Στάνφορντ. Οι ομάδες που κατασκευάζουν αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι μικρές αλλά είναι κατάλληλα ειδικευμένες. Τον Μάρτιο του 2000, το «Internet Archive» είχε προσωπικό επτά ατόμων και η «Google» είχε ογδόντα πέντε από τους οποίους οι μισοί ήταν τεχνικοί και οι δέκα τέσσερις είχαν διδακτορικό δίπλωμα στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Οι ερευνητικές βιβλιοθήκες ως οργανισμοί, έχουν μεγάλη δυσκολία να αναπτύξουν τεχνικές δεξιότητες και να εφαρμόσουν τις επαναστατικές αλλαγές που χρειάζονται οι αυτοματοποιημένες ψηφιακές βιβλιοθήκες. 
Η μεθοδολογία που ακολουθήσαμε-παράρτημα:
    Ξετυλίγοντας τον μίτο αυτής της εργασίας, ανακαλύπτει κανείς αρχικά την εισαγωγή. Ο σκοπός αυτής της εισαγωγής είναι να εισάγουμε τον κάθε αναγνώστη(ειδικευμένο και μη) στο θέμα της εργασίας μας και συγκεκριμένα στην έννοια των ψηφιακών βιβλιοθηκών που είναι πιθανόν να αποτελεί μια άγνωστη έννοια για μία μεγάλη μερίδα ανθρώπων. Επίσης αναφέρουμε τις διαφορές μιας συμβατικής-συνηθισμένης βιβλιοθήκης με μια ψηφιακή βιβλιοθήκη καθώς και τι περιλαμβάνει η κάθε μια όσον αφορά τα υλικά της αλλά και τις υπηρεσίες που παρέχει στους αναγνώστες της. Από την άλλη πλευρά, καταθέσαμε κάποια στοιχεία όσον αφορά την χρησιμότητα των ηλεκτρονικών υπολογιστών στην δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών και συγκεκριμένα αναφέρουμε ότι ο ηλεκτρονικός υπολογιστής αποτελεί απαραίτητο εργαλείο στην συγκεκριμένη μορφή βιβλιοθηκών. Επιπλέον, στην εισαγωγή αναφέρουμε τα πρώτα ερευνητικά προγράμματα που πραγματοποιήθηκαν καθώς και την πρώτη χρονολογικά εμφάνιση ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

     Αμέσως μετά, παραθέσαμε το κυρίως μέρος της εργασίας όπου βασιστήκαμε σε απόψεις αξιόπιστων και διακεκριμένων ατόμων σχετικών με την μελετούμενη επιστήμη, δηλαδή την βιβλιοθηκονομία. Καταθέσαμε τις πεποιθήσεις τους σχετικά με τα ηλεκτρονικά εργαλεία και τις υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται από τους αναγνώστες των βιβλιοθηκών αλλά και από το ειδικευμένο προσωπικό(βιβλιοθηκονόμοι), καθώς και κάποιες γνώμες σχετικά με τον ορισμό της ψηφιακής βιβλιοθήκης αλλά και της αυτοματοποιημένης ψηφιακής βιβλιοθήκης. Επίσης στο κυρίως μέρος προσπαθήσαμε να αναφέρουμε αφ’ενός τις τάσεις που επικρατούν στην εποχή μας, και αφετέρου τις τάσεις που διαφαίνεται ότι θα επικρατήσουν στο εγγύς μέλλον. Ωστόσο, επιδιώξαμε να αναφέρουμε και τις αλλαγές που απαιτούνται για να προοδεύσει η τεχνολογία όπως και τα ηλεκτρονικά συστήματα και προγράμματα που στο μέλλον θα υποστηρίξουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Επίσης, προσπαθήσαμε να πείσουμε τον αναγνώστη όσο μπορούσαμε πιο τεκμηριωμένα και με επιχειρήματα ότι πράγματι οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές μπορούν να αξιοποιηθούν ικανά από το ειδικευμένο προσωπικό κατά την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Στην ουσία την περισσότερη «βάση» την δώσαμε στο κυρίως μέρος όπου πρωταρχικός στόχος όλης της ομάδας ήταν να αποδείξουμε στους αναγνώστες ότι το θέμα που επιλέξαμε για να διεκπεραιώσουμε πάνω σε αυτό την εργασίας μας, έχει δόση αλήθειας και πραγματικότητας και μάλιστα το διαπιστώνουμε όλοι στις μέρες μας και δεν αποτελεί αποκύημα της φαντασίας για ένα γεγονός που μπορεί να πραγματοποιηθεί στο μέλλον ή μπορεί να μην πραγματοποιηθεί ποτέ. 

      Το τελευταίο μέρος της εργασίας είναι ο επίλογος, όπου συνοψίσαμε τα στοιχεία, παραθέσαμε τα συμπεράσματα στα οποία καταλήξαμε, καθώς και τις τάσεις και τις αλλαγές που θα επικρατήσουν στο μέλλον. Επιπλέον, στον επίλογο παραθέσαμε τα ερωτήματα που πρέπει να τεθούν κατά την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης αλλά και τις δυσκολίες που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν για να προοδεύσει η τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών, ώστε να υπηρετήσουν ικανά την ύπαρξη ψηφιακών αυτοματοποιημένων βιβλιοθηκών.
      Τέλος, αντιμετωπίσαμε αρκετές δυσκολίες λόγω της πολυπλοκότητας του θέματος. Βρήκαμε αρκετά στοιχεία, όχι όμως πάντα τόσο σχετικά και συγκεκριμένα με το θέμα. Οφείλαμε να αναπτύξουμε αφαιρετική ικανότητα ή τουλάχιστον προσπαθήσαμε να αναπτύξουμε, σχετικά με τα στοιχεία που θα καταθέταμε. Επίσης, αναγκαστήκαμε να μην χρησιμοποιήσουμε  επιστημονική ορολογία και λεξιλόγιο, διότι δεν θα μπορούσε να την κατανοήσει ο μέσος αναγνώστης πράγμα που θα είχε αποτέλεσμα να κουραστεί και να αποσυντονιστεί από το κυρίως θέμα της εργασίας μας. Σκοπός μας ήταν να μην μείνουμε στην γενικότητα του θέματος, αλλά να εμβαθύνουμε όσο ήταν εφικτό, από την γενικότητα προς τον πυρήνα του θέματος του οποίου αναλάβαμε.  
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