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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

     Η έκταση της εργασίας καλύπτεται ικανοποιητικά από ένα εύρος μικρών αναφορών των φορέων που σχετίζονται με την Τέχνη και την Ιστορία της Τέχνης, οι οποίοι και αναλύονται διεξοδικά μέσα στην εργασία. Εδώ α κάνουμε μια μικρή αναφορά.

     Αρχικά στην εργασία γίνεται αναφορά στην « Guildhall Art Gallery» , η οποία χαρακτηρίζεται ως οικοδέσποινα του « Collage» , μιας εικονικής βάσης δεδομένων η οποία περιέχει πάνω από 20. 000 έργα τέχνης. Ιδιαίτερη αναφορά όμως έγινε για τη Βιβλιοθήκη του Guildhall, η οποία ξεχωρίζει για το Print Room που βρίσκεται μέσα στο κτίριο της Βιβλιοθήκης. Θεωρείται μία από τις καλύτερες πηγές εικονιζόμενου υλικού στην ιστορία του Λονδίνου. Η Βιβλιοθήκη του Guildhall περιέχει κάποιες συλλογές μερικές από τις οποίες αφορούν σε: χάρτες του Λονδίνου του 16ου αιώνα, ζωγραφιές και εκτυπώσεις από τον 15ο αιώνα έως και σήμερα κ. α. Όμως οι περισσότερες από τις συλλογές της συμπεριλαμβάνονται σε ψηφιοποιημένο κατάλογο στον υπολογιστή της Βιβλιοθήκης. 

     Μια άλλη σημαντική αναφορά έγινε για τη « British Library» και συγκεκριμένα για τις μουσικές συλλογές που περιέχει. Όλες αυτές οι συλλογές καθιστούν τη « British Library» ως μια από τις μεγαλύτερες και περιεκτικότερες βιβλιοθήκες αναζήτησης της μουσικής. Μια μικρή αναφορά έγινε και για το μουσικό αρχείο της « British Library» το οποίο θεωρείται ως ένας από τους μεγαλύτερους καταλόγους στο είδος του.  Επιπλέον, ιδιαίτερα σημαντική στο χώρο της τέχνης θεωρείται η « Library of Congress» με τη συλλογή « Florida Folklife» , η οποία παρουσιάζει παραδοσιακά τραγούδια, παραμύθια και πολλά άλλα και παρουσιάζεται online στο διαδίκτυο. Στο χώρο της μουσικής η « Library of Congress» ανακάλυψε την online database. 

     Σχετικά όμως με τη « R. I. B. A. Library» , ο online κατάλογός της περιέχει υλικό που έχει καταλογογραφηθεί και ευρετηριοποιηθεί από το 1980. Σημαντικά έχει προχωρήσει και στο χώρο της ψηφιοποίησης το « Smithsonian American Art Museum και η National Portrait Gallery Library» ( AA/ PG) , με τη σπουδαιότατη συλλογή που κατέχει η βιβλιοθήκη. Στο ίδιο επίπεδο σημαντικότητας ψηφιοποιημένου υλικού βρίσκεται η « New York Public Library» ( N. Y. P. L) , ο « Digital Library Federation» (D. L. F) και η « Oxford Digital Library» (O. D. L) .

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

     « Με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και των πολυμέσων, δημιουργούνται ψηφιακές βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και βίντεο. Μπορούμε ακόμα να δούμε σαν βιβλιοθήκες, τις συλλογές που είναι αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων, βάσεις γνώσεως, βάσεις κειμένων» 

     Στο εξωτερικό, οι μεγάλες βιβλιοθήκες όπως π. χ. η British Library, η Oxford Library, η Library of Congress, η N. Y. P. L, η Guildhall Library      κ. α, έχουν ήδη εξελιχθεί σε ψηφιακές ή υβριδικές βιβλιοθήκες. Αλλά και στην Ελλάδα υπάρχουν ήδη κάποιες όπως η Μυριόβιβλος, η Ευώνυμος, η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, η Άρτεμις κ. ά. Η ψηφιοποίηση του υλικού των βιβλιοθηκών κρύβει πάρα πολλά πλεονεκτήματα και ιδιαίτερα ως προς την πρόσβαση, την ταχύτητα και την απόκτηση της πληροφορίας. Τεράστια σημασία έχει η ψηφιοποίηση του υλικού σε θέματα τέχνης, γιατί ο χρήστης έχει απ’ ευθείας πρόσβαση στο να δει εικόνα, βίντεο και να ακούσει ήχο, να παραγγείλει απ’ ευθείας κάποιες εγγραφές, να τις αποθηκεύσει ή να διακινήσει πληροφορίες και υλικό. Επίσης η ψηφιοποίηση του υλικού, ιδιαίτερα στο θέμα της τέχνης, δίνει λύση στο πρόβλημα της πρόσβασης σε πολύ παλαιά και ευαίσθητα τεκμήρια. Τα τεκμήρια δεν καταστρέφονται άλλο από τη χρήση και άλλα που απαγορεύεται η χρήση τους λόγω της κακής κατάστασής τους, γίνονται πλέον προσβάσιμα προς το κοινό.

     Η πρόσβαση σε υλικό σχετικό με την τέχνη, κρύβει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον ως προς την πρόσβαση και τους τρόπους απόκτησης αξιόλογου, αξιόπιστου και αυθεντικού υλικού. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν επιλέχθηκε να γίνει μια μικρή έρευνα, με το θέμα της Τέχνης και της Ιστορίας της Τέχνης στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. Αναφέρονται λοιπόν κάποιες μεγάλες βιβλιοθήκες που περιέχουν ψηφιακό υλικό σχετικό με  την τέχνη, τα προγράμματά τους, το υλικό που διαθέτουν και άλλες σχετικές πληροφορίες. Φυσικά η μικρή αυτή εργασία, δεν είναι δυνατόν να καλύπτει πλήρως το φάσμα του θέματος, λόγω του περιορισμού της έκτασής της. Είναι όμως ωστόσο μία προσπάθεια συγκέντρωσης αξιόπιστου και επιστημονικού υλικού με στόχο την πληροφόρηση για το θέμα της Τέχνης και της Ιστορίας της Τέχνης στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

BRITISH LIBRARY

· MUSIC COLLECTION
     Οι μουσική συλλογή της British Library περιέχει περίπου 1, 5 εκατομμύρια τεμάχια από τυπωμένη μουσική και πάνω από

100. 000 τεμάχια από χειρόγραφη μουσική. Οι τυπωμένες συλλογές καλύπτουν όλες τις περιόδους και χώρες, αλλά τα μεγαλύτερα κομμάτια απευθύνονται σε Δυτική μουσική και είναι πιθανότατα απαράμιλλα στην περιουσία της μουσικής, τυπωμένες πριν το 1800. Οι συλλογές των χειρογράφων είναι παρεμφερούς πλάτους, και περιλαμβάνει λεπτομερείς και περιεκτικές συλλογές

της Βρετανικής μουσικής γενικά και για τους Βρετανούς συνθέτες του 20ου αιώνα ειδικά. Όλες αυτές οι συλλογές δημιουργούν μια από τις μεγαλύτερες και πιο περιεκτικές βιβλιοθήκες αναζήτησης μουσικής στον κόσμο.

     Η τυπωμένη και χειρόγραφη μουσική στη British Library διαμορφώνουν μαζί μια εθνική συστατική συλλογή η οποία είναι ανάμεσα στις πρώτιστες και πιο περιεκτικές στον κόσμο για το πλάτος της και την περιεκτικότητα ως προς την κάλυψη. Η έντυπη συλλογή καλύπτει όλες τις περιόδους από το 1473 ως σήμερα και από όλες τις χώρες. Το μεγαλύτερο μέρος της συλλογής είναι η Δυτική μουσική και είναι πιθανότατα απαράμιλλα στην περιουσία της μουσικής, τυπωμένης πριν από το 1800. Οι συλλογές των χειρογράφων είναι παρεμφερούς πλάτους και συμπεριλαμβάνει χειρόγραφες παρτιτούρες, σκίτσα, γράμματα και χαρτιά από συνθέτες, εκτελεστές και ερμηνευτικούς οργανισμούς και χαρτιά συσχετισμένα με μουσικούς, εκδότες κ. τ. λ. Μερικά τεμάχια έχουν αποκτηθεί με την ιδρυτική συλλογή του British Museum το 1753, και η συλλογή έχει συμπληρωθεί από δωρεές και κληροδοτήματα και πολλές αγορές. Λεπτομερή και περιεκτικά είναι τα χειρόγραφα της Βρετανικής μουσικής γενικά και ειδικότερα αυτά που αναφέρονται σε Βρετανούς συνθέτες. Επιπροσθέτως στην κυρίως συστατική συλλογή στο St Pancras υπάρχει μια ξεχωριστή συλλογή που περιέχει περίπου 135. 000τεμάχια που φυλάσσονται στο Boston Spa ειδικά για δανεισμούς.

     Ο προϋπολογισμός των αποκτημάτων χρησιμοποιείται για να συμπληρώσει τα παρακάτω θέματα: 

· Εργασίες Βρετανών συνθετών που έχουν εκδοθεί στο εξωτερικό,  

· Ξένοι συνθέτες της καλλιτεχνικής Δυτικής μουσικής, 

· Μοντέρνες λόγιες εκδόσεις που θα χρειαστούν σε χρήστες τωρινούς και μελλοντικούς, 

· Αρχαιοσυλλεκτικά μουσικά τεμάχια που είναι αναγκαία για να συμπληρώσουν σημαντικά κενά στην έντυπη μουσική συλλογή της βιβλιοθήκης, έτσι ώστε να διατηρήσει τη θέση της ως μια από τις πιο περιεκτικές του κόσμου. Ξεχωριστή προτεραιότητα δίνεται στη συμπλήρωση των κενών στο Βρετανικό εκδομένο αρχείο, 

· Σύσταση λογοτεχνίας, απαραίτητης για την υποστήριξη του τμήματος και των αναγνωστών.

     Τα αποκτήματα της Μουσικής Συλλογής μετά το 1500 της δυτικής   μουσικής και συσχετισμένα μουσικά χειρόγραφα από αγορά, δωρεά και    κληροδότημα είναι ένα τμήμα της  Βρετανικής μουσικής κληρονομιάς.

· Η μουσική και τα χαρτιά από διαπρεπείς Βρετανούς μουσικούς και μουσικές οργανώσεις καθώς και εκδότες και οργανισμούς, 

· Όταν δεν είναι δυνατή η περιεκτική συλλογή στα παραπάνω πεδία ( π. χ. όταν οι παραγωγές ενός συνθέτη κρατούνται κάπου αλλού ή όταν κάποια αποκτήματα δεν είναι διαθέσιμα) σκοπεύουμε να αποκτήσουμε αντιπροσωπευτικά υλικά για διαπρεπείς Βρετανούς συνθέτες (π. χ. Jonathan Havey) , 

· Επίσης στοχεύουμε στη συλλογή αντιπροσωπευτικού υλικού για τους σημαντικότερους ξένους συνθέτες όταν αυτό είναι δυνατό (π. χ. Paul Hindemith) σε ένα λογικό κόστος. Οι πηγές δεν είναι συνήθως αφοσιωμένες στο να συλλέγουν υψηλής αξίας χειρόγραφα από σημαντικούς ξένους συνθέτες εκτός και αν υπάρχει κάποιος σημαντικός σύνδεσμος για την εθνική κληρονομιά, 

· Προτεραιότητα δίνεται σε χειρόγραφα που δημιουργούν ή επαυξάνουν την αξία των ήδη υπαρχόντων συλλογών.

· IMAGES ONLINE
     Το Images Online είναι μία πηγή η οποία δίνει τη δυνατότητα για άμεση πρόσβαση σε χιλιάδες εικόνες από τις απαράμιλλες συλλογές τηςBritish Library.

     Τα πλεονεκτήματα του Images Online είναι τα εξής:

· Επιτρέπει την αναζήτηση, παραγγελία, αγορά και το downloading εικόνων,

· Η τακτική ανανέωση του υλικού, 

· Η αυθεντικότητα του υλικού.

· SOUND ARCHIVE CATALOGUE

     Ο κατάλογος συμπεριλαμβάνει καταγραφές για σχεδόν 2, 5 χιλιάδες εγγραφές που κρατούνται στο Μουσικό Αρχείο και που ενημερώνεται καθημερινά. Πρόκειται για έναν από τους μεγαλύτερους καταλόγους στον κόσμο, στο είδος του. Καλύπτει εκδομένες και ανέκδοτες εγγραφές

Σε όλους τους ρυθμούς από pop, jazz, κλασική και μουσική του κόσμου, σε προφορική ιστορία, δράμα και λογοτεχνία, διαλέκτους, γλώσσες και ήχους της άγριας ζωής.

     Υπάρχει δυνατότητα επιβεβαίωσης της ύπαρξης εγγραφών και συντεταγμένων λιστών και δισκογραφιών. Προς το παρόν είναι διαθέσιμα μόνο λίγα κομμάτια από ήχους online. Επίσης, υπάρχει δυνατότητα παραγγελίας αντιγράφων από τις εγγραφές που μπορεί να πάρει κανείς, για την αντιμετώπιση τυχόν δυσκολιών, άμεσα.

· THE ARCHIVAL SOUND RECORDINGS PROJECT

     Το Archival Sound Recordings Project της British Library είναι ένα πρόγραμμα το οποίο πιθανόν χρηματοδοτήθηκε από το Higher Education Funding Council ( H. E. F. C. E) . Το ολικό ψηφιακό πρόγραμμα έγινε από το Joint Information Systems Committee ( J. I. S. C) , ξαναπαρουσιάστηκε ολοκληρωμένο και επενδυμένο για να είναι ικανό να αποδώσει υψηλής ποιότητας και συνεχή online επικοινωνία, συμπεριλαμβανομένου του ήχου και των κινούμενων εικόνων.

     Το 2006 που θα είναι διαθέσιμο το πρόγραμμα online θα περιλαμβάνει τις παρακάτω συλλογές ( οι ακολουθούμενες συλλογές θα είναι ψηφιακές καθώς και μέρος του προγράμματος) :

· Beethoven String Quartets: προσφέρει την ευκαιρία να ψάξεις την εξέλιξη της παράστασης πρακτικά.

· D. Rycroft South Africa recordings: Σημαντικό αφρικανικό πεδίο εγγραφών.

· K. Wachsman Uganda recordings: Ακόμη ένα υψηλού επιπέδου πεδίο εγγραφών της συλλογής.

· L. B. C Radio Adverts: Συλλογή από εμπορικά διαφημιστικά.

· Visual art interviews 1990: Συλλογή από σχεδιασμένη εργασία της τρέχουσας προφορικής ιστορίας της British Library.

· African Writers’ Club: Εκλεκτική συλλογή συνέντευξης και μουσικής του BBC.

· Οπτική ιστορία της Jazz στη Βρετανία: Συνεντεύξεις με παίκτες της Μεγάλης Βρετανίας και προμηθευτές.

· 400 δημοφιλή μουσικά κομμάτια: Διδάσκονται και εξηγούνται τα είδη της δημοφιλούς Βρετανικής μουσικής.

· Records and Record Players: Μία οπτικοακουστική εγγραφή που οδηγεί στην εγγραφή και τεχνολογία του playback.

     Το υλικό που συγκεντρώθηκε για την ολοκλήρωση αυτού του προγράμματος θα είναι διαθέσιμο για τους αναγνώστες στις αίθουσες ανάγνωσης της British Library και κάποιο μέρος του θα είναι ευρύτερα διαθέσιμο σε ιστοσελίδα.
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THE LIBRARY OF CONGRESS

· Florida Folklife from the W. P. A Collections

     Η Florida Folklife από τη W. P. A. Collections είναι ένας πολυμορφικός εθνογραφικός χώρος συλλογής, τεκμηριώνοντας Αφρο-αμερικάνικους, Αραβικούς, Μπαχαμιακούς, Βρετανο-αμερικάνικους, Κουβανέζικους, Ελληνικούς, Ιταλικούς, Μινορκανούς, Σεμινολικούς και Σλαβικούς πολιτισμούς σε όλη τη Florida. Καταγραμμένη από τους Robert Cook, Herbert Halpert, Zora Neale Hurston, Stetson Kennedy, Alton Morris και άλλους σε συνεργασία με τη Florida Federal Writers’ Project, τη Florida Music Project και τη Joint Committee on Folk Arts of the Work Projects Administration, παρουσιάζει παραδοσιακά τραγούδια και παραμύθια σε πολλές γλώσσες, περιλαμβάνοντας τραγούδια θλίψης και δουλειάς από ψαράδες σε ψαρόβαρκες, από ομάδες εργατών στο σιδηρόδρομο και από στρατόπεδα τερεβενθίνης. Παιδικά τραγούδια, χορευτική μουσική και θρησκευτική μουσική από διάφορες κουλτούρες, και συνεντεύξεις γνωστές ως  « ιστορίες ζωής» . Η online παρουσίαση εξασφαλίζει την πρόσβαση σε 376 ηχητικές εγγραφές και 106 συνοδευμένα υλικά, συμπεριλαμβανομένων δισκογραφικών καταγραφών, μεταγραφών, σχέσης μεταξύ Florida W. P. A και προσωπικού της Library of Congress, και ένα άρθρο στη Florida Folklife από τον Zora Neale Hurston. Ένα νέο άρθρο του Stetson Kennedy αντανακλά πάνω στο έργο και στο κληροδότημα της W. P. A Florida, και σε μια εκτεταμένη βιβλιογραφία, μια λίστα συσχετισμένων ιστοσελίδων, και έναν οδηγό για τις εθνικές και γλωσσικές ομάδες της Florida επαυξάνοντας το πλαίσιο της Νέας Εποχής και του πολιτισμού της Florida. Αυτή η online συλλογή έγινε πραγματικότητα υπό την ευγενή υποστήριξη του The Texaco Foundation.

     Η αποστολή της Library of Congress είναι να κάνει τις πηγές της διαθέσιμες και χρήσιμες στο Κονγκρέσο και στον Αμερικάνικο λαό και να στηρίξει και να προστατέψει μια παγκόσμια συλλογή γνώσης και δημιουργικότητας για τις μελλοντικές γενιές. Ο σκοπός του National Digital Library Program της Library of Congress είναι να προσφέρει ευρεία δημόσια πρόσβαση σε μια μεγάλη ποικιλία από ιστορικά και πολιτιστικά έγγραφα ως μια συνεισφορά στην εκπαίδευση και στην ισόβια μάθηση. 

     Η Library of Congress παρουσιάζει αυτά τα έγγραφα ως κομμάτι από καταγραφές του παρελθόντος. Αυτά τα πρωτεύοντα ιστορικά άρθρα αντανακλούν τις στάσεις, τις προοπτικές και τις πεποιθήσεις διαφορετικών καιρών. Η Library of Congress δεν εγκρίνει τις γνώμες που εκφράζονται σε αυτές τις συλλογές, οι οποίες μπορεί να περιέχουν προσβλητικό υλικό για κάποιους αναγνώστες.
· Digital Audio- Visual Preservation Project

     Το οπτικοακουστικό πρόγραμμα προτυποποίησης της Library of Congress εξερευνεί τις πλευρές της ψηφιακής προστασίας του ήχου και του video μεταξύ 1999 και 2004. Το πρόγραμμα αναπτύσσει τρόπους προσέγγισης για την αναμόρφωση των συλλογών εγγεγραμμένου ήχου και κινούμενης εικόνας, και μελετά τις εκδόσεις που συσχετίζονται με το οπτικοακουστικό περιεχόμενο του λεγόμενου « born- digital» . Αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι η συσκευασία ή το « περιτύλιγμα» του ψηφιακού περιεχομένου, εστιασμένο στα μεταδεδομένα. Το πρόγραμμα είναι μια δραστηριότητα των Motion Picture, Broadcasting και Recorded Sound Division, σε συνεργασία με το American Folklife Center και άλλες μονάδες της Βιβλιοθήκης. Η προσπάθεια προτυποποίησης συνεισφέρει και στο σχεδιασμό για το νέο National Audio- Visual Conservation Center στο Culpeper της Virginia, που είναι προγραμματισμένο να ανοίξει το 2005. Η δραστηριότητα συνεργάζεται με τη Library of Congress σχεδιάζοντας προσπάθειες που συσχετίζονται με το ψηφιακό περιεχόμενο του κύκλου της ζωής και με το σχεδιασμό αποθηκευτικών συστημάτων για φύλαξη, διατήρηση και παράδοση ψηφιακού περιεχομένου. 

· Show Music on Record

     Η Show Music on Record είναι μια αναθεωρημένη ηλεκτρονική εκδοχή της ολοκληρωμένης πηγής από τον Jack Raymond, η οποία εκδόθηκε για πρώτη φορά ( ή πρωτοεκδόθηκε) το 1982. Η βάση δεδομένων – για να είναι περιοδικά εκσυγχρονισμένη- προβάλλει δισκογραφικές πληροφορίες για εμπορικές εγγραφές και κυκλοφορίες της show music, ξεκινώντας με εκείνες που προσέλκυσαν το ενδιαφέρον με τους πρώτους κυλίνδρους στα τέλη του 19ου αιώνα και συνεχίζοντας μέσα από πρόσφατες παραγωγές CD στις αρχές του 21ου αιώνα.

     Η online βάση δεδομένων αναπτύχθηκε από την Library of Congress Motion Picture, Broadcasting and Recorded Sound Division ( Recorded Sound, Reference Center) και από το Network Development and MARC Standards Office σε συνεργασία με το Public Affairs Office και το Office for Strategic Initiatives. Σε επιπρόσθετη έρευνα και έκδοση συνετέλεσε ο Alan Gevinson.
     Η βάση δεδομένων με τις παρούσες συνθήκες αντανακλά πληροφορίες σε εγγραφές που κυκλοφόρησαν μέχρι την Άνοιξη του 2003 και θα είναι περιοδικά εκσυγχρονισμένη. Ας σημειωθεί ότι οι λίστες δεν αντιπροσωπεύουν τις κρατήσεις της Library of Congress.

     Η Library of Congress εύχεται να αναγνωριστούν πολλές ξεχωριστές συνεισφορές του Jack Raymond στην έρευνα του μουσικού θεάτρου και να τον ευχαριστήσουν για τη βοήθειά του κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας ψηφιοποποίησης. 
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GUILDHALL LIBRARY
     Το Corporation of London Libraries και η Guildhall Art Gallery είναι οικοδεσπότες του Collage, μιας εικονικής βάσης δεδομένων που περιέχει περισσότερα από 20. 000 έργα τέχνης από τις συλλογές του. 

     Το Print Room της Guildhall Library είναι μία από τις καλύτερες πηγές εικονιζόμενου υλικού στην ιστορία του Λονδίνου. Η συλλογή του περιέχει δεκάδες χιλιάδες εκτυπώσεις, ζωγραφιές, υδατογραφίες, χάρτες, φωτογραφίες και εφήμερα.

     Η Guildhall Art Gallery είναι η γενέτειρα του Σωματείου της συλλογής τέχνης του Λονδίνου. Από την αρχή της δημιουργίας του τον 17ο αιώνα έχει εξελιχθεί σε μία από τις μεγαλύτερες τοπικές αυθεντικές συλλογές, εξειδικευμένη σε έργα που αφορούν κυρίως το Λονδίνο και ειδικότερα το Βικτοριανό υλικό. Τοποθετημένη δίπλα στο ιστορικό Guildhall, η Gallery άνοιξε στο πανέμορφο νέο της οίκημα το 1999.

· The Print Room Collections

     Το Print Room είναι μία πρωταρχική πηγή ιστορικών εικόνων και χαρτών του Greater London. Χρησιμοποιείται ευρύτατα από τους ερευνητές εικόνων, ιστορικούς αρχαιολόγους, ιστορικούς γενεών και ιστορικούς τέχνης. Οι συλλογές περιέχουν:

· Εκτυπώσεις και ζωγραφιές από τη ζωή και την αρχιτεκτονική του Λονδίνου, από τον 15ο αιώνα έως σήμερα.

· Φωτογραφίες δρόμων και κτιρίων του Λονδίνου από το 1850 έως σήμερα.

· Πανοράματα.

· Πορτραίτα.

· Σατιρικές εκτυπώσεις.

· Χάρτες του Λονδίνου από τον 16ο αιώνα έως σήμερα ( περιλαμβάνονται ιστορικοί και μεταγενέστεροι επιτελικοί χάρτες σε ευρεία κλίμακα)

· Noble Collection με αποκόμματα και εφήμερα (80.000 τεμάχια)

· Norman Collection με ταβέρνες και καφενεία του Λονδίνου.

· Fillinham Collection με κήπους αναψυχής του Λονδίνου.
· Μενού συμποσίων και προσκλήσεων της Πόλης του Λονδίνου.

· Συλλογή εκτυπώσεων του Καθεδρικού Ναού του Αγίου Παύλου ( περιλαμβάνονται αρκετές από τις αυθεντικές ζωγραφιές του Wren για τον Καθεδρικό Ναό)

· Εμπορικές κάρτες και λογαριασμοί του Λονδίνου.

· Θεατρικές αφίσες και προγράμματα του Λονδίνου.

· Chadwyck- Healey Collection με υδατογραφίες ( τέλη 19ου αιώνα)

· Wakefield Collection με εκτυπώσεις και ζωγραφιές.

· E. W. Cooke με ζωγραφιές της Παλιάς Γέφυρας του Λονδίνου.

· Penton Collection με ζωγραφιές των εκκλησιών της πόλης ( αρχές 20ου αιώνα)

· Mathews Collection με υδατογραφίες από την καταστροφή της πόλης εξ’ αιτίας του πολέμου.

· Οργάνωση για τα Φωτογραφικά Υπολείμματα του Παλιού Λονδίνου (φωτογραφίες, τέλη 19ου αιώνα)

· Χάρτες πυρασφάλειας.

     Υπάρχουν επίσης συλλογές οι οποίες δεν αφορούν αποκλειστικά το Λονδίνο, για παράδειγμα: 

· Willshire Collection με τα Old Master Prints.

· Worshipful Company  of Makers of Playing Cards Collection με ιστορικά τραπουλόχαρτα.

· Knaster Collection με ετικέτες βιβλιοπωλών.

· Παλιοί επιτελικοί χάρτες των Home Counties ( κλίμακα 6 ιντσών)

· Γεωλογικοί χάρτες της Βρετανίας.

· Χάρτες της Κομητείας ( 17ος- 19ος αιώνας)

ΕΥΚΟΛΙΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΣ

     Κάποιο υλικό μπορεί να φωτοτυπηθεί ( για παράδειγμα, πανομοιότυποι χάρτες και η Noble Collection) , αλλά τα περισσότερα τεμάχια είναι πολύ εύθραυστα και μπορούν να αναπαραχθούν μόνο μέσω φωτογράφησης. Ένας επαγγελματίας φωτογράφος επισκέπτεται το Print Room κάθε εβδομάδα. Οι αναγνώστες μπορούν παρ’ όλ’ αυτά να χρησιμοποιήσουν τη δική τους φωτογραφική συσκευή. Είναι δυνατόν να εξασφαλίσουν φωτογραφίες, ψηφιακές εικόνες και ασπρόμαυρα φωτοαντίγραφα απ’ ευθείας από την εικονική βάση δεδομένων του Collage.
ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ

     Οι περισσότερες από τις συλλογές του Print Room περιλαμβάνονται σε ψηφιοποιημένο κατάλογο στον υπολογιστή της Βιβλιοθήκης. Το προσωπικό μπορεί να συμβουλεύει για τη διαθεσιμότητα απογραφής υλικού και είναι χαρούμενοι να βοηθήσουν σε κάθε έρευνα. Περίπου   26. 000 εκτυπώσεις, χάρτες και ζωγραφιές περιέχονται σήμερα στην εικονική βάση δεδομένων Collage της Βιβλιοθήκης, η οποία επιτρέπει στο κοινό να ψάξει στις συλλογές με βάση τον καλλιτέχνη, το θέμα, την ημερομηνία και το περιβάλλον και να δουν αντικείμενα άμεσα σε εικόνα υψηλής ανάλυσης.
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R. I. B. A. LIBRARY

· British Architectural Library, Royal Institute of British Architects.

     Το Royal Institute of British Architects, British Architectural Library  ( R. I. B. A. Library) είναι η μεγαλύτερη και πιο περιεκτική πηγή στο Ηνωμένο Βασίλειο για αναζήτηση και πληροφόρηση προς όλους τους προσανατολισμούς της αρχιτεκτονικής.

     Ο online κατάλογος της R. I. B. A. Library είναι ένας ελεύθερος πίνακας με πάνω από 30. 000 βιβλία, 150. 000 άρθρα από 300 περιοδικά σε 20 γλώσσες και 23. 000 εγγραφές με ζωγραφιές, φωτογραφίες και χειρόγραφα. Περιέχει καταγραμμένο υλικό που καταλογογραφήθηκε ή ευρετηριοποιήθηκε το 1980. 

     Η Architecture Database της British Architectural Library είναι διαθέσιμη online μέσω διαλόγου. 
     Η Βιβλιοθήκη έχει πληροφορίες σε ηλεκτρονική μορφή και σε CD- ROM, περιλαμβάνοντας:

· Architectural Publications Index on Disc ( A. P. I d)

· Εικονογραφημένη αρχιτεκτονική και σχέδιο ( πάνω από 2. 000 εικόνες από τις συλλογές της R. I. B. A. Library σε CD- ROM)
· Κατάλογο αρχιτεκτονικών περιοδικών.

· Construction Building Abstracts ( C. B. A)

· Κατάλογος σχεδιασμού και εφαρμοσμένων τεχνών.

· Κατάλογος των Pevsner Buildings της Αγγλίας.

· TI/ R. I. B. A: Υπηρεσία πληροφοριών σχετικά με τις κατασκευές.
AA/ PG

     Το Smithsonian American Art Museum και η National Portrait Gallery Library ( AA/ PG) μοιράζεται σε δύο μουσεία. Είναι ένα παρακλάδι του συστήματος Smithsonian Libraries. Η συλλογή της Βιβλιοθήκης του AA/ PG περιέχει περισσότερα από 100. 000 βιβλία, καταλόγους εκθέσεων, αναλυτικούς καταλόγους, περιοδικά και διατριβές που συγκεντρώνονται στην Αμερικάνικη τέχνη, ιστορία και βιογραφία, με υποστηρικτικό υλικό στην Ευρωπαϊκή τέχνη. Επίσης, η Βιβλιοθήκη AA/ PG συλλέγει βιβλία καλλιτεχνών, καταλόγους δημοπρασιών, άλμπουμ με αποκόμματα και μικροφόρμες.

     Τα κατακόρυφα αρχεία μέσα στη βιβλιοθήκη είναι ιδιαίτερα πλούσια. Περιέχουν εφήμερο υλικό ( μη καταγραμμένους καταλόγους εκθέσεων, αποκόμματα από εφημερίδες και περιοδικά, ανακοινώσεις και εικονογραφήσεις εκθέσεων, κ. τ. λ. ) σχετικά με την Αμερικάνικη και Ευρωπαϊκή τέχνη, καλλιτέχνες, ινστιτούτα τέχνης, συλλέκτες και εξειδικευμένα θέματα. Καθημερινά προσθέτονται αντικείμενα στα κατακόρυφα αρχεία.

     Ανάμεσα στα αξιοσημείωτα αποκτήματα της Βιβλιοθήκης AA/ PG, η Ferdinand Perret Collection περιέχει 169 βιβλία σημειώσεων με καλλιτέχνες της California και 152 βιβλία σημειώσεων με ενέργειες στην τέχνη στο Los Angeles μεταξύ 1769 και 1942. Η Perret Collection περιλαμβάνει ακόμη άλμπουμ με αποκόμματα της ιστορίας και γεωγραφίας της California, αποκόμματα από εφημερίδες του San Francisco μεταξύ 1926 και 1929, βιβλία σημειώσεων σχετικά με καλλιτέχνες και οργανισμούς τέχνης της California μεταξύ 1840 και 1940 και αναφέρεται σε περισσότερους από 7. 000 καλλιτέχνες.

     Η Βιβλιοθήκη AA/ PG είναι ανοιχτή σε ερευνητές, στο προσωπικό του Smithsonian, συναδέλφους και μαθητές. Η βιβλιοθήκη είναι μια εύκολη έρευνα και- με εξαίρεση τα αντικείμενα διαδανεισμού στη βιβλιοθήκη- το υλικό πρέπει να χρησιμοποιείται στο δίκτυο. Η βιβλιοθήκη συμμετέχει στο διαδανεισμό με βιβλιοθήκες σε όλο τον κόσμο. Σημειώνεται ότι σπάνια βιβλία και ειδικές συλλογές αντικειμένων, περιοδικών, μικροφόρμων, παραπομπών και μη τυπωμένου υλικού δεν κυκλοφορούν μέσω διαδανεισμού της βιβλιοθήκης. Ο κατάλογος της Βιβλιοθήκης AA/ PG είναι διαθέσιμος μέσω του S. I. R. I. S ( Smithsonian Institution Research Information System) . Τα αποκτήματα του Smithsonian Institution Libraries περιλαμβάνονται επίσης στα O. C. L. C και R. L. I. N, δύο εθνικές βάσεις δεδομένων βιβλιοθηκών και έρευνας συλλογών.

THE NEW YORK PUBLIC LIBRARY

( N. Y. P. L)

     H Ψηφιακή N. Y. P. L είναι μία πύλη για τις σπάνιες και μοναδικές συλλογές της New York Public Library, σε ψηφιακή μορφή. Η Ψηφιακή N. Y. P. L βοηθά να εκπληρώσει την παραδοσιακή αποστολή της η Βιβλιοθήκη, μέσω του διαδικτύου. Συλλέγει, προστατεύει και κάνει την περιουσία της διαθέσιμη. 

     Περιέχει εκατοντάδες χιλιάδες εκτυπώσεις, φωτογραφίες, χάρτες και κείμενα μέσω βάσεων δεδομένων, κινούμενες εικόνες και ηχογραφήσεις.

DIGITAL LIBRARY FEDERATION

( D. L. F)
     Η D. L. F ( Digital Library Federation) είναι μία ομάδα από βιβλιοθήκες και από συσχετισμένα πρακτορεία που πρωτοπορούν στη χρήση των τεχνολογιών της ψηφιακής πληροφορίας για να επεκτείνουν συλλογές και υπηρεσίες.     

OXFORD DIGITAL LIBRARY

( O. D. L)

     Η Oxford Digital Library ( O. D. L) είναι ένα κέντρο υπηρεσιών του Oxford University Libraries Services ( O. U. L. S) . 

     Αυτή η ιστοσελίδα προσφέρει κεντρική πρόσβαση σε ψηφιακές συλλογές της Βιβλιοθήκης της Οξφόρδης και πληροφόρηση για τις υπηρεσίες, τις ενέργειες, την ψηφιακή τεχνολογία της βιβλιοθήκης και τις εξελίξεις της O. D. L. Η O. D. L θα έχει πρωταρχικό ρόλο στον συντονισμό και στην ενθάρρυνση των ψηφιακών ενεργειών στο Πανεπιστήμιο.

     Η Oxford Digital Library ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2001 και θα υπόκειται σε συνεχή εξέλιξη τα επόμενα χρόνια.

     Κάποιες ενδιαφέρουσες συλλογές της Oxford Library είναι οι εξής:

· Digital Shikshapatri της Indian Institute Library

· Celtic and Medieval Manuscripts or ‘Early Manuscripts at Oxford’ του Balliol College, Bodleian Library, Corpus Christi, Jesus College, Magdalen College, Merton College and St John’ s College

· John Johnson Collection της Bodleian Collection

· Bodleian Broadside Ballads Project της Bodleian Library

· Browse Images of Medieval Manuscripts της Bodleian Library

· John Johnson Collection: Toyota City Imaging Project της Bodleian Library

· Early English Books Online- Text Creation Partnership της Systems and Electronic Resources Service

· 18th century Entertainment Ephemera της Bodleian Library ( John Johnson Collection)

· Full text recognition of Bodleian Broadside Ballads ( Pilot Project) της Bodleian Library

· Seeing is believing: traditional and colonial images of popular culture του Indian Institute

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· http://image.ox.ac.uk/
· http://image.ox.ac.uk/static/introduction.html
· http://www.academicinfo.net/digital.html
· http://www.chipstone.org
· http://www.courtauld.ac.uk/gallery/collections/online.html
· http://www.courtauld.ac.uk/research/photographic/witt/index.html
· http://www.digital-librarian.com/art.html
· http://www.odl.ox.ac.uk/
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/ballads.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/broadside.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/celtic.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/eebo.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/ephemera.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/index.html
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/johnson.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/medieval.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/seeing believing.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/shikshapatri.htm
· http://www.odl.ox.ac.uk/collections/toyota.htm
· Oxford English- Greek Learner’ s Dictionary: D. N Stavropoulos & A. S Hornby, Oxford University Press
· Ψηφιακές Βιβλιοθήκες- Ύλη ΣΤ’ εξαμήνο: Σ.Καπιδάκης
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
· W. P. A = Work Projects Administration
· H. E. F. C. E = Higher Education Funding Council
· J. I. S. C = Joint Information Systems Committee
· R. I. B. A LIBRARY = Royal Institute of British Architects’ British Architectural Library
· A. P. I d = Architectural Publications Index on Disc
· C. B. A = Construction Building Abstracts
· A. A/ P. G = Smithsonian American Art Museum/ National Portrait Gallery Library
· S. I. R. I. S = Smithsonian Institution Research Information System
· N. Y. P. L = New York Public Library
· D. L. F = Digital Library Federation
· O. D. L = Oxford Digital Library
· O. U. L. S = Oxford University Libraries Services
ΣΥΝΟΨΗ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

     Η εργασία που έγινε για το μάθημα « Ψηφιακές Βιβλιοθήκες» με θέμα την Τέχνη και την Ιστορία της Τέχνης, είχε ως αποτέλεσμα την εξαγωγή κάποιων συμπερασμάτων. Σε αυτό βοήθησε η προσεκτική και εκτενής μελέτη και ανάλυση των πηγών που βρέθηκαν, για τη μελέτη της εργασίας μέσω του διαδικτύου και την καταγραφή της.

     Αρχικά, το σύστημα ψηφιοποίησης έχει εξελιχθεί τόσο ώστε να υπάρχει online πρόσβαση σε ηχητικές εγγραφές, δισκογραφικές καταγραφές και σε άλλο υλικό. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει ως στόχο την ευρεία και δημόσια πρόσβαση σε μια ποικιλία ιστορικών, πολιτικών, πολιτιστικών, πολιτισμικών και κοινωνικών γεγονότων. Ακόμη, η δυνατότητα της ψηφιοποίησης μας δίνει την ευκαιρία για άμεση πρόσβαση σε χιλιάδες εικόνες όπως εφαρμόζεται στη « British Library» . Επιπλέον, η ψηφιακή βιβλιοθήκη γίνεται διαθέσιμη και για τη διευκόλυνση των ερευνητών.

     Όμως το σύστημα ψηφιοποίησης αποδείχθηκε ιδιαίτερα σημαντικό για όλες τις βιβλιοθήκες, όταν ξεκίνησε η μέθοδος διαδανεισμού, δηλαδή η μέθοδος δανεισμού υλικού παντός είδους σε συνεργασία με βιβλιοθήκες από όλο τον κόσμο. Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα απεικόνισης εύρους πληροφοριών και εύκολης πρόσβασης του χρήστη σε αυτές. Ένα ακόμη πλεονέκτημα του ψηφιοποιημένου υλικού είναι ότι το προσωπικό μιας βιβλιοθήκης μπορεί να επεξεργαστεί εύκολα ένα ευαίσθητο απόκτημα χωρίς να υποστεί καμία απολύτως φθορά. Δηλαδή λειτουργεί και ως φορέας προστασίας των παλαιότερων συλλογών μεγάλης αξίας. 

     Οι περισσότερες βιβλιοθήκες αυτό το διάστημα τείνουν να ψηφιοποιηθούν. Κύριος στόχος τους είναι να διασώσουν και να καταγράψουν την περιουσία που αποτελεί κτήμα της κάθε μιας με αποτέλεσμα το υλικό τους να γίνει πολύ πιο διαθέσιμο στο ευρύ κοινό.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

     Το θέμα της Τέχνης και της Ιστορίας της Τέχνης είναι το θέμα που κρίναμε πιο ενδιαφέρον, λόγω των ευκολιών που προσφέρει η ψηφιοποίηση του υλικού ως προς την πρόσβαση, απόκτηση, διακίνηση και αποθήκευση εξ’ αιτίας της ίδιας της φύσης του ( εικόνα, βίντεο, ήχος) . Επίσης, το υλικό που ήταν διαθέσιμο για τη συλλογή των σχετικών πληροφοριών ήταν ικανοποιητικό. Στόχος μας είναι να ικανοποιήσουμε όχι μόνο το δικό μας ενδιαφέρον πάνω σε αυτό το σημαντικό θέμα, αλλά και η μετάδοση επιστημονικών πληροφοριών στους συμφοιτητές μας εφόσον αυτό το θέμα αφορά άμεσα όλους τους φοιτητές αυτού του τμήματος. Αναφέρουμε λοιπόν κάποιες μεγάλες βιβλιοθήκες που διαθέτουν υλικό τέχνης, τις λειτουργίες τους, το υλικό, τους τρόπους πρόσβασης και τη σπουδαιότητά τους ανά ενότητες. 

     Δεν υπήρξαν ουσιαστικά προβλήματα κατά την επιλογή του θέματος εκτός του ότι χρειάστηκε να ψάξουμε σε πολλά sites και αν αυτά είχαν ικανοποιητικό υλικό. Επίσης, λόγω του ότι το υλικό ήταν γραμμένο σε επιστημονική γλώσσα και συγκεκριμένα στην αγγλική, υπήρξε μια μικρή δυσκολία κατανόησης εκ πρώτης όψης των κειμένων. Κατά την εκπόνηση της εργασίας υπήρξαν περισσότερες δυσκολίες. Λόγω του περιορισμού της έκτασης του κυρίως θέματος, δεν ήταν εφικτή η παράθεση όλων των στοιχείων και έτσι δεν ήταν δυνατή η πληρότητα και η εμβάθυνση του θέματος σε όλο του το φάσμα. Επίσης περιοριστήκαμε μόνο σε Ψηφιακές Βιβλιοθήκες του εξωτερικού. Το γεγονός ότι η αναζήτηση ήταν δυνατή μόνο μέσω του διαδικτύου ήταν πρόβλημα, εφόσον μπορούσε να γίνει μόνο στο εργαστήριο του τμήματός μας και καθώς είναι γνωστό, οι υπολογιστές δεν είναι επαρκείς για όλους τους φοιτητές. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το χάσιμο πολύτιμου χρόνου εφόσον η προθεσμία παράδοσης της εργασίας ήταν συγκεκριμένη και σχετικά μικρή.

     Το πιο μεγάλο πρόβλημα ωστόσο ήταν η μετάφραση όλων των κειμένων από τα Αγγλικά με τη βοήθεια μόνο του λεξικού, εφόσον κρίναμε τη μετάφραση μέσω αυτόματου ηλεκτρονικού προγράμματος και το ίδιο το πρόγραμμα, αναξιόπιστο και παραπλανητικό καθώς οι όροι των κειμένων ήταν επιστημονικοί και εξειδικευμένοι στην επιστήμη της πληροφόρησης.

     Παρ’ όλες τις δυσκολίες και περιορισμούς που είχαμε να αντιμετωπίσουμε, έγινε προσπάθεια μιας όσο το δυνατόν πιο πλήρους- με μεγάλη ποικιλία- παρουσίασης βιβλιοθηκών και όσο το δυνατόν πιο επιστημονική, αξιόπιστη, κατανοητή και σαφής πληροφόρηση.
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