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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 Η εποχή μας χαρακτηρίζεται ως εποχή της πληροφορίας, λόγω του μεγάλου όγκου πληροφορίας που διακινείται καθημερινά. Από πολύ παλιά όλοι διάβαζαν βιβλία εφημερίδες, περιοδικά και γενικά οτιδήποτε ήταν σε έντυπη μορφή. Σήμερα οι περισσότεροι από μας εκτός από τα παραδοσιακά βιβλία (διάφορα βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, κτλ) που διαβάζουμε, παίρνουμε πληροφορίες από το διαδίκτυο, οι οποίες υπάρχουν και σε έντυπη μορφή ή μόνο σε ηλεκτρονική. Ωστόσο  πολλοί από μας προτιμούμε να χρησιμοποιούμε μόνο τις ηλεκτρονικές πληροφορίες λόγω της ευκολίας που έχουμε στη πρόσβαση και πρόσκτηση.

Αλήθεια  έχετε αναρωτηθεί ποτέ πως από τα παραδοσιακά βιβλία φτάσαμε να διαβάζουμε από μια οθόνη ενός υπολογιστή; Σκεφτείτε τα στάδια που περάσαμε για να φτάσουμε εδώ που βρισκόμαστε σήμερα και τα τεράστια βήματα που έκανε η ανθρωπότητα στο πέρασμα των χρόνων.

 Η αρχή έγινε με το χειρόγραφο πριν από χιλιάδες χρόνια το οποίο ήταν προνόμιο των λίγων λόγω του ότι υπήρχαν περιορισμένα αντίτυπα και αυτά μπορούσαν να τα έχουν μόνο οι πλούσιοι. Στη συνέχεια με την ανακάλυψη της τυπογραφίας τα έντυπα κυριαρχούν και το αναγνωστικό κοινό μεγαλώνει αφού η αναπαραγωγή του βιβλίου γίνεται σε μεγαλύτερο αριθμό. Έτσι ο καθένας μπορεί να έχει στη κατοχή του ένα από τα αντίτυπα χωρίς να ξοδέψει μεγάλο μέρος από τα χρήματα του. Από την εποχή αυτή αρχίζουν να διακινούνται οι πληροφορίες σε μεγαλύτερο αριθμό, όμως στις μέρες μας με τις ανακαλύψεις της τεχνολογίας και του διαδικτύου οι πληροφορίες διακινούνται καθημερινά με μεγαλύτερη ευκολία σε όλα τα πλάτη της γης και σε τεράστιο όγκο.

 Με την ανακάλυψη του ηλεκτρονικού υπολογιστή στα μέσα της δεκαετίας του 40’ και συγκεκριμένα το 1945 τα πράγματα αρχίζουν να μπαίνουν σε  ένα καινούργιο δρόμο. Από το 1945 μέχρι και τις μέρες μας έγιναν μεγάλες αναβαθμίσεις στο τομέα αυτό και οι δυνατότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστών έγιναν τεράστιες, μ’ αυτό τον τρόπο μπορούμε να κάνουμε πράγματα που πιο παλιά δεν μπορούσαμε ούτε καν να φανταστούμε. Σήμερα ο καθένας μπορεί να έχει τον δικό του ηλεκτρονικό υπολογιστή και να χρησιμοποιεί τα διάφορα προγράμματα που του παρέχονται.

 Από παλιά μέχρι και σήμερα και συγκεκριμένα από τα βιβλία, μέχρι τα προγράμματα των ηλεκτρονικών υπολογιστών, τις βάσεις δεδομένων και την ηλεκτρονική δημοσίευση κανένας δεν μπορεί να  χρησιμοποιεί αυθαίρετα οτιδήποτε χωρίς την άδεια του παραγωγού-εκδότη. Δεν συμφωνούν όλοι ότι τα προγράμματα των υπολογιστών θα πρέπει να προστατεύονται με οποιαδήποτε μέθοδο. Ποία είναι τα αντίθετα επιχειρήματα;     Μήπως η υπερβολική προστασία επιδεινώνει το πρόβλημα του πλούσιου πληροφορημένου και του φτωχού πληροφορημένου; Ποιο είναι το κίνητρο του προγραμματιστή, αν όλοι μπορούν να απολαμβάνουν τον καρπό των προσπαθειών του χωρίς να πληρώσουν; Μήπως πάλι η υπερβολική προστασία του δικαιώματος της ευρεσιτεχνίας εμποδίζει την ανάπτυξη; Θα μπορούσε να κρατηθεί χαμηλά η αποζημίωση για τη χρήση μίας  ευρεσιτεχνίας;  

 Πιο κάτω γίνεται μια προσπάθεια παρουσίασης των πνευματικών δικαιωμάτων των βιβλίων, των προγραμμάτων των ηλεκτρονικών υπολογιστών, των βάσεων δεδομένων, των πολυμέσων και της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.  Εκτενέστερη αναφορά θα κάνουμε για την ηλεκτρονική δημοσίευση και για το ψηφιακό προσδιοριστικό αντικείμενο DOI.

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΩΜΑΤΑ

Η νέα αυτή τεχνολογία κάνει πιο επιτακτική την αναζήτηση καταχώρησης της πνευματικής ιδιοκτησίας σε διεθνές, κοινοτικό και εθνικό επίπεδο, αφού το έργο από το φύση του είναι προορισμένο να διακινείται έξω από τα τοπικά και εθνικά όρια. Η ιστορική αναδρομή αναδεικνύει ότι η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας μπορεί να χωριστεί σε τρεις χρονικές περιόδους.

 Η πρώτη περίοδος χαρακτηρίζεται από την αρχή της εδαφικότητας και την έλλειψη διεθνούς προστασίας . Αυτό σημαίνει ότι η προστασία η οποία αναγνωρίζεται σε ένα κράτος δεν εφαρμόζεται στο άλλο. Η περίοδος αυτή είναι πολύ παλιά και καλύπτει την εποχή των πρώτων νομοθετικών ρυθμίσεων από το 1700. Τον 19ο αιώνα τα κράτη επιζητούν την ενίσχυση της νομοθεσίας σε διεθνές επίπεδο διότι αντιμετώπιζαν τα πρώτα προβλήματα της πειρατικής αναπαραγωγής. Τότε αρχίζει η υπογραφή διμερών συμβάσεων για την προστασία των έργων με βάση την αρχή της αμοιβαιότητας.

Την εποχή αυτή μπορεί να τοποθετηθεί η έναρξη της δεύτερης περιόδου που σηματοδοτείται από την ανάγκη διεθνούς προστασίας. Τα θεμέλια για την διεθνή προστασία τέθηκαν το 1886 με την υπογραφή της διεθνούς σύμβασης Βέρνης και στηρίζεται στην γνωστή αρχή της εξομοίωσης των ξένων δημιουργών ή έργων που προστατεύονται από τη σύμβαση προς τους υπηκόους που ζητείται προστασία.

Η Τρίτη περίοδος αρχίζει τη εποχή που αποφασίστηκε να υλοποιηθεί η σύνδεση της διανοητικής ιδιοκτησίας με το εμπόριο. Αποτέλεσμα αυτής της ενέργειας ήταν η συμφωνία TRIPS, δηλαδή η  συμφωνία για τα δικαιώματα Διανοητικής Ιδιοκτησίας στον τομέα του εμπορίου.

 Τα πνευματικά δικαιώματα ορίζονται από το σύμβολο ( (copyright) το οποίο σημαίνει ότι κανένας δεν έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιήσει, να αναπαράγει και να διανέμει το συγκεκριμένο έργο χωρίς προηγουμένως να πάρει την άδεια του δημιουργού.  

ΕΝΤΥΠΟ ΥΛΙΚΟ

Τα πνευματικά δικαιώματα είναι μία προστασία που καλύπτει δημοσιευμένο και αδημοσίευτο λογοτεχνικό υλικό, επιστημονικές και καλλιτεχνικές εργασίες, οποιαδήποτε μορφή έκφρασης υπό τον όρο ότι τέτοιες εργασίες καθορίζονται σε μία απτή υλική μορφή. Αυτό σημαίνει ότι εάν μπορείτε να το δείτε, να το ακούσετε ή και να το αγγίξετε αυτό μπορεί να προστατευτεί. Οι νόμοι χορηγούν πνευματικά δικαιώματα στον δημιουργό και έτσι έχει αποκλειστικό δικαίωμα να αναπαράγει, να προετοιμάζει τις παραγωγές εργασίας, να διανέμει, να εκτελεί και να επιδεικνύει την εργασία δημόσια. Αποκλειστικά  μόνο ο δημιουργός της εργασίας έχει τα πνευματικά δικαιώματα και όχι ο οποιοσδήποτε έχει πρόσβαση σε αυτό. Η προστασία από τα πνευματικά δικαιώματα αρχίζει από την καταγραφή της ιδέας στο χαρτί.

 Βασικά η ανάγκη για προστασία των <δημιουργημάτων> προέκυψε από την εποχή του χειρογράφου, αλλά περισσότερο μετά την ανακάλυψη της τυπογραφίας όπου έχουμε περισσότερες κλεψίτυπες εκδόσεις αφού ο οποιοσδήποτε μπορεί να αντιγράψει ένα έργο και να το θέσει στη διάθεση του αναγνωστικού κοινού. Έτσι χωρίς πολλά έξοδα μπορούσε ο αντιγραφέας να έχει ψηλότερα κέρδη και να μπορεί μάλιστα να συναγωνιστεί τον ίδιο τον δημιουργό στις τιμές .

Έτσι κρίθηκε απαραίτητο να προστατευτεί ο δημιουργός με κάποιο τρόπο έτσι ώστε να μην μπορεί  ο οποιοσδήποτε να το αναπαράγει το έργο του χωρίς την άδεια του και χωρίς να έχει ο ίδιος ο δημιουργός οφέλη.      

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
 Η τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη σύγχρονη κοινωνία. Τα προγράμματα που θέτουν σε λειτουργία τους υπολογιστές έχουν ουσιώδη σημασία μαζί με τις παραδοσιακές μορφές έκφρασης της ανθρώπινης διάνοιας. 

 Η κατάρτιση ενός προγράμματος Η/Υ απαιτεί σημαντικούς ανθρώπινους, τεχνικούς και οικονομικούς πόρους. Τα προγράμματα όμως μπορεί να γίνουν αντικείμενο αντιγραφής με μικρό κόστος. Με βάση το σκεπτικό ότι η τεχνολογία των προγραμμάτων έχει θεμελιώδη σημασία για τη βιομηχανική ανάπτυξη και την οικονομία αποφασίστηκε (οδηγία 91/250) η δημιουργία ενός ενιαίου νομικού πλαισίου για την προστασία των προγραμμάτων των Η/Υ. 

 Σε πολλές χώρες έχει αναγνωριστεί η προστασία των προγραμμάτων με την πνευματική ιδιοκτησία. Η πνευματική ιδιοκτησία στηρίζεται στην αρχή της προστασίας χωρίς διατυπώσεις και αφορά τη μορφή και όχι την ιδέα πάνω στην οποία βασίζεται το έργο, οπότε δεν εμποδίζεται η τεχνική πρόοδος, ούτε δημιουργούνται μονοπώλια που εμποδίζουν την ανεξάρτητη ανάπτυξη.

 Όπως ήδη αναφερθήκαμε η Οδηγία 91/250 προστατεύει τα προγράμματα Η/Υ με την πνευματική ιδιοκτησία καθιερώνοντας την υποχρέωση να θεωρούν το πρόγραμμα ως λογοτεχνικό έργο. Ο απόλυτος και αποκλειστικός χαρακτήρας του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας παρέχει αποτελεσματική προστασία έναντι της παράνομης χρήσης του προγράμματος και ειδικότερα έναντι της αναπαραγωγής χωρίς προηγούμενη άδεια. 

 Ο Νόμος 2121/1993 σε εφαρμογή της Οδηγίας 91/250, περιλαμβάνει ρητά τα προγράμματα των Η/Υ  μεταξύ των προστατευόμενων έργων. Σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ. 3 Ν.2121/1993 θεωρούνται ως έργα που προστατεύονται με τις διατάξεις περί πνευματικής ιδιοκτησίας τα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών, καθώς και το προπαρασκευαστικό υλικό του σχεδιασμού τους. 

 Η προϋπόθεση για τη προστασία των προγραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι η πρωτοτυπία. Πρωτοτυπία υπάρχει όταν το πρόγραμμα είναι προσωπικό πνευματικό δημιούργημα του δημιουργού του. Ως δημιουργός ενός προγράμματος θεωρείται το φυσικό πρόσωπο που έχει δημιουργήσει το πρόγραμμα, επίσης μπορεί να είναι μια ομάδα η οποία συνεργάστηκε ή ο εργοδότης ο οποίος μίσθωσε την εργασία. Σύμφωνα με την οδηγία ο δικαιούχος έχει το αποκλειστικό δικαίωμα να πραγματοποιεί ή να παρέχει άδεια για την οριστική ή προσωρινή αναπαραγωγή του προγράμματος με κάθε μέσο και μορφή, εν όλω ή εν μέρει. Η έννοια της αναπαραγωγής είναι ευρεία και καλύπτει τόσο τη σταθερή αναπαραγωγή, με την έννοια της ενσωμάτωσης σε υλικό φορέα, όσο και τη φευγαλέα αναπαραγωγή.

 Υφίσταται προβολή του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας στην περίπτωση παράνομης αντιγραφής προγράμματος Η/Υ και ειδικότερα σε κάθε αναπαραγωγή, εναποθήκευση του προγράμματος σε δίσκο CD-ROM και σε δισκέτες και γενικά σε κάθε χρήση του προγράμματος, χωρίς άδεια του δικαιούχου.

 Στη πράξη η παράνομη αναπαραγωγή αφορά: είτε το χρήστη που έχει αποθηκεύσει στο σκληρό δίσκο του Η/Υ αντίγραφο προγράμματος χωρίς να έχει προμηθευτεί απαραίτητη  άδεια από το δικαιούχο, είτε το έμπορο που προμηθεύει στον αγοραστή, ηλεκτρονικό υπολογιστή φορτωμένο με παράνομα προγράμματα για να κάνει δελεαστικότερη την προσφορά του. Για να είναι νόμιμη η χρήση του προγράμματος πρέπει ο δικαιούχος να παραχωρήσει στον αγοραστή την άδεια χρήσης του συγκεκριμένου προγράμματος. Η άδεια αυτή ονομάζεται <άδεια τελικού χρήστη> και αποτελεί ένα περιορισμένο δικαίωμα χρήσης. Άδεια του δικαιούχου απαιτείται για τη μετάφραση, προσαρμογή, διαρρύθμιση ή οποιαδήποτε άλλη μετατροπή του προγράμματος. Ο νόμος όμως περιέχει και ειδικές εξαιρέσεις από τι πράξεις που υπόκεινται σε άδεια του δικαιούχου προγράμματος ηλεκτρονικού υπολογιστή. Σύμφωνα με το άρθρο 42 το περιουσιακό δικαίωμα του δικαιούχου περιορίζεται για να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα του νόμιμου χρήστη. 

 Το πρόγραμμα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί κατά τρόπο που θα βλάπτει την κανονική εκμετάλλευση του προγράμματος ή θα προκαλούσε αδικαιολόγητη βλάβη στα νομικά συμφέροντα του δικαιούχου.

  Τέλος πρέπει να πούμε ότι η διάρκεια της προστασίας κάλυπτε όλη τη ζωή του δημιουργού και 50 χρόνια μετά το θάνατο του που υπολογιζόταν από το τέλος του έτους που πέθανε ο δημιουργός, και σήμερα καλύπτει 70 χρόνια μετά το θάνατο.

ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

 Είναι γεγονός ότι για την κατασκευή βάσεων δεδομένων απαιτείται η επένδυση σημαντικών ανθρώπινων, τεχνικών και οικονομικών πόρων, ενώ η αντιγραφή των βάσεων δεδομένων ή η πρόσβαση σε αυτές γίνεται με μικρό κόστος σε σχέση με εκείνο που συνεπάγεται η αρχική παραγωγή τους.

 Σύμφωνα με την νομοθεσία οι βάσεις δεδομένων προστατεύονται με τη μορφή συλλογής έργων ή συλλογής απλών γεγονότων και στοιχείων. Επίσης υπάγονται και στις πληροφορίες τεχνικής, οικονομικής ή άλλης φύσεως, αριθμοί ή άλλο υλικό. Κριτήριο για την προστασία είναι η πρωτοτυπία ως προς την επιλογή ή την διευθέτηση του περιεχομένου. Από την άποψη αυτή, ο νόμος περιέλαβε στο πεδίο εφαρμογής του νέα τεχνολογικά αγαθά, όπως τα λεγόμενα <έργα της πληροφορικής>. Δεν προστατεύεται βέβαια αυτή η ίδια η πληροφορία, αλλά η κατάταξη, η διευθέτηση και γενικότερα η οργάνωση του περιεχομένου της που με την έννοια της συλλογής απλών γεγονότων ή στοιχείων προσεγγίζει το χώρο των άυλων αγαθών, δίνοντας στο δικαιούχο την δυνατότητα να ελέγχει την πρόσβαση σε αυτή και να αντλεί τα αντίστοιχα οικονομικά οφέλη.

 Η ρητή υπαγωγή των βάσεων δεδομένων στην προστασία του νόμου 2121/1993 ήταν ένα σημαντικό βήμα του έλληνα νομοθέτη στην αναγνώριση των έργων νέων μορφωμάτων που οφείλουν την δημιουργία τους στην νέα τεχνολογία. Στη συνέχεια ήρθε η οδηγία 96/9 για την νομική προστασία των βάσεων δεδομένων που έθεσε νέα ζητήματα για την υπαγωγή των  βάσεων δεδομένων στο χώρο της πνευματικής ιδιοκτησίας και των άυλων αγαθών. Το νέο αυτό δικαίωμα προστατεύει την επένδυση από παρασιτικές ενέργειες τρίτων.

 Οι βάσεις δεδομένων αποτελούν πολύτιμο μέσο για τη ανάπτυξη της αγοράς της πληροφορίας. Οι επενδύσεις σε σύγχρονα συστήματα αποθήκευσης και ανάκτησης πληροφορίας επέβαλαν την τη δημιουργία ενός σταθερού και ομοιόμορφου καθεστώτος για τη νομική προστασία των δικαιωμάτων του κατασκευαστή βάσεων δεδομένων.

 Στη έννοια βάσεων δεδομένων υπάγονται τόσο οι ηλεκτρονικές (ψηφιακές) βάσεις  δεδομένων όσο και οι μη ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων. Ως βάση δεδομένων νοείται <η συλλογή έργων, δεδομένων ή άλλων ανεξάρτητων στοιχείων, διευθετημένων κατά συστηματικό ή μεθοδικό τρόπο και ατομικώς προσιτών με ηλεκτρονικά μέσα ή με άλλο τρόπο>.

 Όσον αφορά το δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας αντικείμενο προστασίας είναι οι βάσεις δεδομένων οι οποίες λόγω της επιλογής ή της διευθέτησης του περιεχομένου τους αποτελούν πνευματικά δημιουργήματα.  

 Ο δημιουργός βάσης δεδομένων έχει το αποκλειστικό δικαίωμα να επιτρέπει ή να απαγορεύει τις πράξεις αναπαραγωγής. Επίσης ο δημιουργός έχει τα απόλυτο και αποκλειστικό δικαίωμα να επιτρέπει ή να απαγορεύει: α) τη μετάφραση, προσαρμογή, διευθέτηση και οποιαδήποτε μετατροπή της βάσης δεδομένων β) τη διανομή της βάσης δεδομένων  ή αντιγράφων της στο κοινό με οποιαδήποτε μορφή και γ) οποιαδήποτε ανακοίνωση, επίδειξη ή παρουσίαση της βάσης δεδομένων στο κοινό. Ο δημιουργός έχει το δικαίωμα να επιτρέπει ή να απαγορεύει οποιαδήποτε αναπαραγωγή, διανομή, ανακοίνωση, επίδειξη ή παρουσίαση στο κοινό των αποτελεσμάτων της μετάφρασης, προσαρμογή, διευθέτηση και οποιαδήποτε μετατροπή της βάσης δεδομένων.

 Παράλληλα ο νόμος αναγνωρίζει το δικαίωμα του κατασκευαστή  να απαγορεύει την εξαγωγή ή και την επαναχρησιμοποίηση του συνόλου ή ουσιώδους μέρους του περιεχομένου της βάσης δεδομένου, αξιολογούμενου ποσοτικά ή ποιοτικά, εφόσον η απόκτηση, ο έλεγχος ή η παρουσίαση του περιεχομένου της βάσης καταδεικνύει ουσιώδη ποιοτική ή ποιοτική επένδυση.

  Το νέο δικαίωμα παρέχει προστασία στο κατασκευαστή βάσης δεδομένων σε περίπτωση εξαγωγής ή και επαναχρησιμοποίησης χωρίς άδεια του συνόλου ή ουσιώδους μέρους του περιεχομένου της βάσης δεδομένου. Η προστασία αυτή παρέχεται έναντι των τρίτων αλλά και έναντι του νόμιμου χρήστη που υπερβαίνει τα δικαιώματα του. 

 Σύμφωνα με το νόμο ο κατασκευαστής της βάσης δεδομένων είναι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο που λαμβάνει τη πρωτοβουλία και επωμίζεται τον κίνδυνο των επενδύσεων. Ορίζεται μάλιστα ρητά ότι δεν θεωρείται κατασκευαστής ο εργολάβος βάσης δεδομένων.    

ΠΟΛΥΜΕΣΑ

Όπως είναι γνωστό τα πολυμέσα αποτελούν ένα σύνθετο προϊόν με στοιχεία περισσότερων έργων ή δεδομένων που μετά από κατάλληλη ψηφιακή επεξεργασία εμπεριέχεται σε συμπαγή δίσκο CD-ROM  ή ενδεχομένως σε άλλο συναφή υλικό φορέα και δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη μέσο μηχανικών συσκευών να συμβουλευτεί τα έργα ή τα δεδομένα και ακόμα να τα τροποποιήσει. Η τεχνική αυτή η οποία συνδυάζει την ψηφιακή επεξεργασία και τη διαλειτουργικότητα, οδηγεί στη δημιουργία των λεγόμενων έργων πολυμέσων για τα οποία τίθεται το ερώτημα αν μπορούν να προσαρμοσθούν στη γενική έννοια του έργου. 

 Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τα έργα πολυμέσων δημιουργούνται από περισσότερα πρόσωπα και ότι ανάλογα με τη διεργασία της δημιουργίας από άποψη υποκειμένου μπορούν να υπαχθούν στη κατηγορία των έργων συνεργασίας, συλλογικών ή σύνθετων, στο μέτρο που τα συστατικά τους στοιχεία αποτελούνται από προϋπάρχοντα έργα. Όταν πρόκειται για έργο που δημιουργήθηκε από μισθωτούς σε εκτέλεση σύμβασης εργασίας, αρχικός δικαιούχος είναι ο δημιουργός, όμως στον εργοδότη μεταβιβάζονται αυτοδικαίως εκείνες μόνο οι εξουσίες από το περιουσιακό δικαίωμα που είναι αναγκαίες για την εκπλήρωση του σκοπού της σύμβασης, εφόσον δεν υπάρχει αντίθετη συμφωνία.

 Το έργο προστατεύεται από την πρώτη στιγμή της δημιουργίας του χωρίς να χρειάζεται καμία άλλη ενέργεια ή η τήρηση ορισμένων διατυπώσεων. Η δημοσίευση δεν αποτελεί προϋπόθεση προστασίας του έργου. 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Είναι γνωστό ότι μετά την τυπογραφία το internet έφερε ριζική αλλαγή στην επικοινωνία και δημιούργησε μία νέα κουλτούρα γιατί εκμηδένισε τις αποστάσεις δίνοντας την δυνατότητα άμεσης διάθεσης των πληροφοριών και των δεδομένων. Το διαδίκτυο συνιστά αναμφισβήτητα την μεγαλύτερη τεχνολογική επανάσταση της μεταβιομηχανικής περιόδου και αποτελεί ένα νέο κοινωνικοοικονομικό μοντέλο ανοιχτό στην γνώση και τη ανάπτυξη. Πέρα από την διακίνηση των πληροφοριών το  internet χρησιμοποιείτε για την ψυχαγωγία και για ηλεκτρονικές εμπορικές συναλλαγές, ενώ παρέχει τη δυνατότητα ενίσχυσης της εκπαίδευσης και προσέγγισης της πολιτικής μνήμης των λαών. Μουσικά, οπτικοακουστικά και άλλα έργα διατίθενται στον κυβερνοχώρο με μεγάλη ταχύτητα και ευκολία φέρνοντας τους ανθρώπους πιο κοντά στο παγκόσμιο ιντερνετικό χωριό. Στις αρχές του 21 ου αιώνα το ζήτημα της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων παραμένει πάντοτε επίκαιρο.  

Είναι γεγονός ότι το διαδίκτυο διαθέτει μεγάλη δύναμη γιατί επιτρέπει την άμεση πρόσβαση στο δημιουργικό περιεχόμενο. Η τεχνολογία προχώρησε πιο γρήγορα από το δίκαιο αλλά το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο μπορεί αν προσαρμοσθεί στις ανάγκες του κυβερνοχώρου. Η πνευματική ιδιοκτησία είναι ένα δυνατό δικαίωμα γιατί εκτός από την προστασία των ηθικών συμφερόντων, μπορεί να εξασφαλίσει στο δημιουργό τα αναγκαία οικονομικά οφέλη τα οποία του επιτρέπουν να ζήσει και να συνεχίσει τη δημιουργία, συμβάλλοντας στη διάδοση των έργων και στην ενίσχυση της πολιτιστικής παραγωγής. Εκείνο που πάντοτε ενδιαφέρει είναι η διατήρηση των παραδοσιακών αρχών και αξιών με επίκεντρο τον δημιουργό και τον καλλιτέχνη, ενώ παράλληλα θα πρέπει να επιζητείται η ισορροπία μεταξύ των δικαιούχων, της πολιτιστικής βιομηχανίας και του ευρύτερου κοινού.

ΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ

Η ιστορία του ίντερνετ ξεκίνησε το 1957 μετά από την εκτόξευση του σοβιετικού δορυφόρου. Τα πρώτα συστήματα δικτύου αναπτύχθηκαν για στρατιωτικούς σκοπούς. Το 1969 δημιουργείται το ΑRΡΑΝΕΤ με την βοήθεια τεσσάρων αμερικανικών πανεπιστημίων.

Το   ΑRΡΑΝΕΤ μεγαλώνει και συνδέονται με αυτό πολλά ερευνητικά κέντρα. Τα πρώτα κείμενα μεταφέρονται μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών με τη μορφή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Το 1971 ο Τomilson εφευρίσκει πρόγραμμα μεταφοράς δεδομένων μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Αρχίζει η ευρεία χρήση του  ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και δημιουργείται το International Network Working Group που αποτελεί ομάδα εργασίας του δικτύου. Το 1973 το University college του Λονδίνου και ένα νορβηγικό ίδρυμα συνδέονται με το ΑRΡΑΝΕΤ και αρχίζουν συζητήσεις για το παγκόσμιο δίκτυο. Ο Vinton Cerf σχεδιάζει την αρχιτεκτονική του  internet .

Το 1975 αρχίζει η ευρύτερη χρήση του  internet και το 1977 δίνεται η δυνατότητα χρήσης του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Το 1983 το ΑRΡΑΝΕΤ διασπάται και ένα τμήμα του χρησιμοποιείται για στρατιωτικούς σκοπούς, ενώ το νέο  ΑRΡΑΝΕΤ για ερευνητικούς σκοπούς. Το 1990 σταματά η λειτουργία του   ΑRΡΑΝΕΤ και συγχωνεύεται με άλλο δίκτυο. Το 1985 ιδρύεται η μεγαλύτερη εταιρία παροχής υπηρεσιών  internet , ενώ το 1987 αποστέλλεται το πρώτο email μεταξύ Κίνας και Γερμανίας. Το 1988 εκδηλώνονται ανησυχίες για την ασφάλεια του internet  όταν πρόγραμμα internet  Worm  του Robert Morris παραλύει έξι (6) χιλιάδες hosts του internet . ιδρύεται η Computer Emergency Response Team για να αντιμετωπίσει το επεισόδιο. Το 1989 αναπτύσσεται το World Wide Web (WWW) που επιτρέπει στους χρήστες να έχουν πρόσβαση σε ποικίλες πληροφορίες (κείμενο, εικόνες) από πολλά sites του κόσμου. Ο δικτυακός κόσμος αναβαθμίζεται και συνδέονται σε αυτό ο Καναδάς και πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Γύρω στο 1990 αρχίζει η διασύνδεση του διαδικτύου σχεδόν όλων των κρατών του κόσμου. 

Η ραγδαία ανάπτυξη του internet  τοποθετείται γύρω στο έτος 1993. στην συνέχεια το 1994 δημιουργείται το Yahoo και το internet  χρησιμοποιείται για αγορές, μεταδόσεις, ζωντανές συναυλίες, ενώ επισημαίνονται τα προβλήματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Το 1995 αρχίζει να χρεώνεται η καταχώρηση των  domain names . τα επόμενα χρόνια ο αριθμός των χρηστών που σερφάρουν αυξάνεται εντυπωσιακά και ακολουθεί η γνωστή έκρηξη στο διαδίκτυο σε παγκόσμιο επίπεδο.

Οι υπηρεσίες της κοινωνίας των πληροφοριών καθιστούν δυνατή την αποθήκευση μεγάλου αριθμού έργων και δεδομένων, ενώ παράλληλα επιτρέπουν την εύκολη μετάδοση και αναπαραγωγή. Το διαδίκτυο πέτυχε την σύγκλιση της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και των οπτικοακουστικών μέσων. Το περιεχόμενο που διοχετεύεται στις λεωφόρους των πληροφοριών είναι ποικίλο. Ένα τμήμα βασίζεται σε έργα τα οποία προϋπήρχαν ή δημιουργήθηκαν για να διακινηθούν στον κυβερνοχώρο, πολλά από αυτά αποτελούν παραδοσιακές δημιουργίες ενώ άλλα ανήκουν στα πολυμέσα. Ο χρήστης αποκτά μεγάλες δυνατότητες επιλογής και διευθέτησης του περιεχομένου, άλλωστε χαρακτηριστικό γνώρισμα των νέων υπηρεσιών είναι η διαλειτουργικότητα. 

 Το έργο είτε αναπαραχθεί σε ψηφιακή μορφή είτε διατεθεί στο διαδίκτυο συνεχίζει να αποτελεί αντικείμενο προστασίας, εκτός αν έχει παρέλθει η διάρκεια ή υπάρχει περίπτωση εφαρμογής των προβλεπόμενων από τη νομοθεσία περιορισμών.

  Πολλοί είναι εκείνοι που πίστεψαν ότι ο κυβερνοχώρος θα σημάνει το τέλος της πνευματικής ιδιοκτησίας. Επιζητήθηκε η πλήρης ελευθερία χρήσης έργων στο  internet χωρίς καμία άδεια ή αμοιβή με την ελπίδα ότι θα τεθούν νέοι νομικοί κανόνες σε εντελώς καινούργια βάση. Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι το internet πρέπει να μείνει έξω από τα ιδιωτικά ή κρατικά συμφέροντα, ώστε να υπάρξει ελευθερία διακίνησης στον κυβερνοχώρο μακριά από οποιαδήποτε μορφή ιδιοκτησίας με βάση ένα σοσιαλιστικό σύστημα αξιών. Οι απόψεις όμως αυτές δεν επικράτησαν. Η ψηφιακή τεχνολογία προχώρησε πιο γρήγορα από το δίκαιο αλλά η ισχύουσα νομοθεσία προσαρμόστηκε στις ανάγκες του διαδικτύου.   

Ψηφιακό προσδιοριστικό αντικείμενο (DOI)

  Όσο αφορά την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων στην ηλεκτρονική δημοσίευση το DOI έχει κυρίαρχο ρόλο. 

 Το ψηφιακό προσδιοριστικό αντικείμενο (DOI) είναι ένα σύστημα για τα αναγνωρισμένα αντικείμενα στο ψηφιακό περιβάλλον. Το σύστημα αυτό εκδόθηκε το 1996. Το DOI ήταν ένα αποτέλεσμα ενός προγράμματος της ένωσης των αμερικανικών 

εκδοτών για την  ανάπτυξη εργαλείων τα οποία θα επέτρεπαν τη διαχείριση των δικαιωμάτων σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον. 

  Όταν οι εκδότες δημιούργησαν το ψηφιακό προσδιοριστικό αντικείμενο είχαν στο μυαλό τους δυο στόχους: 1. τη διευκόλυνση της δημιουργίας μιας αγοράς ηλεκτρονικού εμπορίου για ψηφιακό περιεχόμενο και 2. τις λύσεις για τα πνευματικά δικαιώματα και τη προστασία από τη πειρατεία στο ψηφιακό περιβάλλον.        

 Τα DOI είναι ονόματα που ορίζονται σε οποιαδήποτε οντότητα για τη χρήση στα ψηφιακά δίκτυα. Χρησιμοποιούνται για να παρέχουν τις τρέχουσες πληροφορίες οι οποίες μπορούν να βρεθούν στο διαδίκτυο. Οι πληροφορίες για ένα ψηφιακό αντικείμενο μπορούν να αλλάξουν κατά τη διάρκεια του χρόνου επίσης και η θέση τους μπορεί να αλλάξει το DOI του όμως όχι. 

 Το σύστημα ρυθμίζεται από το Διεθνές Ίδρυμα DOI, το οποίο είναι μια ανοικτή κοινοπραξία μελών η οποία συμπεριλαμβάνει εμπορικούς και μη εμπορικούς συνεργάτες και έχει γίνει αποδεκτή πρόσφατα για τη τυποποίηση της μέσα στο ISO. Αρκετά εκατομμύρια DOI έχουν οριστεί σε αντιπροσωπείες εγγραφής DOI στις ΗΠΑ, την Αυστραλασία και την Ευρώπη.

 Η χρησιμοποίηση του συστήματος αυτού καθιστά την πνευματική ιδιοκτησία, διαχείριση σε ένα δικτυωμένο περιβάλλον πολύ ευκολότερο και καταλληλότερο το οποίο επιτρέπει την δημιουργία αυτοματοποιημένων υπηρεσιών και συναλλαγών.

ΣΤΟΧΟΙ

 Όπως είπαμε και πιο πάνω οι στόχοι του DOI είναι δυο: 1. η διευκόλυνση της δημιουργίας μιας αγοράς ηλεκτρονικού εμπορίου  για ψηφιακό περιεχόμενο και 2. να βρίσκει λύσεις για τα πνευματικά δικαιώματα και να προστατεύει από τη πειρατεία στο ψηφιακό περιβάλλον.

 Η ανάγκη για τον πρώτο στόχο αυξήθηκε από το γεγονός ότι οι υπολογιστές δεν μπορούν να επικοινωνήσουν εύκολα μεταξύ τους. Για να γίνει εφικτή η επικοινωνία πρέπει να έχουν ένα κοινό, μοναδικό προσδιοριστικό στοιχείο, οι πληροφορίες, το οποίο θα είναι αναγνωρίσιμο από όλες τις μηχανές. Το χαρακτηριστικό αυτό απαιτείται για όλες τις επικοινωνίες και συναλλαγές που περιλαμβάνουν το ψηφιακό περιεχόμενο καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου της ζωής του: προετοιμασία, μορφοποίηση, διαμόρφωση, διανομή, συνάθροιση, πωλήσεις, δικαιώματα κτλ.

 Κατά γενική ομολογία, χωρίς να υπάρχει ένα τέτοιο προσδιοριστικό αντικείμενο για το ψηφιακό περιεχόμενο, δεν θα ήταν δυνατόν να πραγματοποιηθεί μια αγορά ηλεκτρονικού εμπορίου, ακόμα θα ήταν αδύνατο για τα καταστήματα να πωλήσουν τα φυσικά τους προϊόντα σε οποιοδήποτε μέρος του πλανήτη.

 Ο δεύτερος στόχος, αυτός της προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων και της παρεμπόδισης της πειρατείας είναι ένα υποσύνολο του πρώτου επειδή η επιτυχία της προστασίας των δικαιωμάτων απαιτεί τη λειτουργία μιας ολόκληρης αλυσίδας από διαφορετικές εργασίες προκειμένου: α) να παρεμποδιστεί ολοκληρωτικά η πειρατεία και 

β) η διαδικασία να είναι μια ελεύθερη εμπειρία για τον χρήστη.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ

 Δέκα έτη έχουν περάσει από την έναρξη του πρώτου δημοφιλούς web browser. Σχεδόν αμέσως μετά από την δημιουργία του, οι επιπτώσεις στη διαχείριση των πληροφοριών του site εμφανίστηκαν, έτσι οδηγήθηκαν το 1995 στη πρώτη σημαντική προσπάθεια για  αναζήτηση των πόρων ευκολότερα. Η προσπάθεια αυτή γίνεται με τη πρωτοβουλία του Dublin Core. Αργότερα η έναρξη του Google το 1998 ήρθε για να αλλάξει τον κόσμο της ανακάλυψης των πόρων για πάντα και ακολούθησαν και άλλες μηχανές αναζήτησης οι οποίες προσέφεραν πολλές δυνατότητες. Το 1997 η BIC/EDI&EUR με το έγγραφο: <Μοναδικοί προσδιοριστές: Μία συνοπτική εισαγωγή> έστειλαν το προμήνυμα για την δραστηριότητα του 1998-2000 ( η οποία εξέτασε τα διαλειτουργικά δεδομένα σε όλα τα μέσα ηλεκτρονικού εμπορίου για όλους τους σκοπούς). Το ψηφιακό προσδιοριστικό αντικείμενο DOI προωθήθηκε πέντε χρόνια πριν για να παρέχει μια έκτακτη υποδομή για την διαχείριση του ψηφιακού περιεχομένου. Αρχικά αποτέλεσε εργαλείο για τη διαχείριση του περιεχομένου από τους εκδότες. Το DOI είναι μια επέκταση και μια δραστηριότητα ανάπτυξης: είναι  η επέκταση μιας αρχικής εφαρμογής των επίμονων αγώγιμων προσδιοριστών και μια ανάπτυξη πλήρους εφαρμογής ως κοινή υποδομή για τη διανεμημένη ικανοποιημένη διαχείριση στο επίπεδο «meaning» παρά «bits».

 Το DOI δεν είναι ένας ιστός αλλά μόνο ένα εργαλείο.  Το εργαλείο αυτό  είναι σχεδιασμένο για να ανταποκριθεί σε οποιαδήποτε δραστηριότητα του διαδυκτίου, εξαιτίας κάποιων προβλημάτων του ιστού το DOI έχει εφαρμοστεί αρχικά εκεί. Ένα επιτυχές παράδειγμα της αρχικής εφαρμογής του DOI είναι το οποίο προωθήθηκε το 1999. 

ΤΟ DOI ΣΗΜΕΡA
Ένα DOI προσδιορίζει διαρκώς μια οντότητα σχετική με μια συναλλαγή πνευματικής ιδιοκτησίας και συνδέει την οντότητα με τα σχετικά στοιχεία και τις υπηρεσίες. Μια οντότητα μπορεί να προσδιοριστεί σε οποιοδήποτε αυθαίρετο επίπεδο κοκκοποίησης. 

 Το DOI μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να προσδιορίσει, παραδείγματος χάριν, κείμενο, ήχο, εικόνα, λογισμικό κτλ. Στο μέλλον θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για να προσδιορίσει τις συμφωνίες και τα μέρη που εμπλέκονται, παρόλο που οι αρχικές εφαρμογές έχουν εστιάσει στις <δημιουργίες>. (ενώ το πεδίο των συναλλαγών πνευματικής ιδιοκτησίας είναι αρκετά ευρύ, είναι απίθανο ότι το DOI θα ήταν κατάλληλο για τον προσδιορισμό των οντοτήτων όπως οι άνθρωποι ή τα φυσικά αντικείμενα ή τα φορτηγά εκτός αν περιλαμβάνονται σε μια τέτοια συναλλαγή). Το DOI μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να προσδιορίσει τα ελεύθερα υλικά και τις συναλλαγές καθώς επίσης και τις οντότητες της εμπορικής αξίας.

 Το σύστημα DOI προσφέρει ένα μοναδικό σύνολο λειτουργιών:

· Εμμονή: το DOI επιλύει τις πληροφορίες, οι οποίες είναι σχετικές (μεταδεδομένα) για το προσδιορισμένο αντικείμενο με έναν τρόπο που εμμένει πέρα από τις αλλαγές στη θέση, την ιδιοκτησία, τις μεθόδους περιγραφής και άλλες μεταβλητές ιδιότητες. Εάν το αντικείμενο παύει να είναι διαθέσιμο, το DOI στο ελάχιστο δείχνει ένα έγκυρο αλλά τώρα αδύναμο προσδιοριστικό.

· Διαλειτουργικότητα: η διαλειτουργικότητα επιτρέπει την πλούσια σύνδεση με το περιεχόμενο, για να αυξηθούν η χρησιμότητα και η διαφάνεια του περιεχομένου.

· Επέκταση: σε αυτό το πλαίσιο, τα μέσα επέκτασης έχουν τη δυνατότητα να προσθέσουν αργότερα τα νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα και τις υπηρεσίες.

· Αποδοτικότητα: μέσω τις ενιαίας διαχείρισης των στοιχείων για τα πολλαπλάσια σχήματα παραγωγής και της διαχείρισης των κατηγοριών των εφαρμογών και των υπηρεσιών, η αποδοτικότητα κερδίζεται.

· Δυναμική ενημέρωση: τα μεταδεδομένα, οι εφαρμογές και οι υπηρεσίες πρέπει γρήγορα και εύκολα να ενημερωθούν.

 Τα οφέλη αυτών των λειτουργιών, πρέπει να μεταφραστούν στις συγκεκριμένες απεικονίσεις που δίνουν νόημα για μια ιδιαίτερη κοινότητα. 

Παραδείγματος χάριν: 1. Το DOI στη διαχείριση επιχειρηματικού περιεχομένου μεταβιβάζει τα οφέλη που έχετε και δίνει τη δυνατότητα να βρεθεί και να χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά. 2. Το DOI για τους εκδότες το οποίο παρέχει τις βελτιωμένες δυνατότητες ανακάλυψης, τη μακρύτερη ζωή του προϊόντος στο ράφι, τη πρόσβαση και η σύνδεση στις σχετικές προσφορές. 3. Το DOI για τις παραπομπές, δίνει τη δυνατότητα να δημιουργηθούν οι διασυνδέσεις για τη διαδικασία παραγωγής, έκδοσης, κτλ.  

 Μερικά από τα οφέλη δεν είναι από μόνα τους μοναδικά στο DOI. Η εμμονή, παραδείγματος χάριν, είναι ένα χαρακτηριστικό γνώρισμα των προδιαγραφών URN και URI, των οποίων το DOI είναι ουσιαστικά μια εφαρμογή. Τα δομημένα μεταδεδομένα που επιτρέπουν τη διαλειτουργικότητα είναι ένα χαρακτηριστικό γνώρισμα διαφόρων οντολογικών προσπαθειών όπως ABC. Αλλά το DOI είναι μοναδικό στο να συνδυάζει αυτά τα οφέλη.

Το σύστημα DOI αποτελείται από τα εξής συστατικά:

1. αρίθμηση: ορίζοντας μια σειρά από γράμματα και αριθμούς στην οντότητα πνευματικής ιδιοκτησίας που το DOI προσδιορίζει. Το DOI είναι μια εφαρμογή URI (ομοιόμορφο προσδιοριστικό πόρων) και του URN (ομοιόμορφο όνομα των πόρων). Ο μηχανισμός αρίθμησης ακολουθεί μια σύνταξη που τυποποιείται ως ANSI/NISO Z39.84-2000. Ο αριθμός μπορεί να ενσωματώνει οποιοδήποτε υπάρχον σχέδιο προσδιοριστικών, αν και με το τρόπο αυτό στο σύστημα  DOI η σειρά είναι χωρίς νόημα.         
2. περιγραφή: από την οντότητα που έχει προσδιοριστεί με ένα DOI , μέσω των σχετικών μεταδεδομένων. Το σύστημα μεταδεδομένων DOI είναι βασισμένο στο <indecs> πλαίσιο. Τα διαθέσιμα μεταδεδομένα σε μια οντότητα μπορούν να προέλθουν από πολλά διαφορετικά σχέδια μεταδεδομένων. Τα στοιχεία μεταδεδομένων που απαιτούνται σε μια ιδιαίτερη συναλλαγή, εξαρτώνται από τη φύση της συναλλαγής. Μερικά μεταδεδομένα είναι πιθανό να είναι κοινά για όλες τις εφαρμογές και ουσιαστικά για την αρχική αναγνώριση. Από αυτές τις αρχές που αναπτύσσουν την έννοια ενός μικρού πυρήνα των μεταδεδομένων και των εκτεταμένων σχεδιαγραμμάτων εφαρμογής καθώς επίσης και της άποψης ότι αυτοί πρέπει να είναι διαλειτουργικοί, έτσι ώστε το DOI και οι υπηρεσίες να μπορούν να αναμιχθούν και να χρησιμοποιηθούν από τις διάφορες πηγές, μέσω των κοινών ελεγχόμενων ορισμών σε ένα δομημένο λεξικό στοιχείων (που επιτρέπει τη χαρτογράφηση των υπαρχόντων σχεδίων μεταδεδομένων). 
3. ψήφισμα: οι τεχνολογίες διαδυκτίου που καθιστούν το προσδιοριστικό <αγώγιμο> στα ψηφιακά δίκτυα, με τη παροχή των υπηρεσιών ψηφίσματος . αυτοί είναι κατά περιόδους βασισμένοι στο  Handle System, το οποίο είναι ένα γενικής χρήσης κατανεμημένο σύστημα πληροφοριών με σκοπό να παρέχει ικανή σε έκταση και ασφαλισμένη τη σφαιρική υπηρεσία ονόματος για τη χρήση στα δίκτυα όπως το διαδίκτυο. Το Handle System περιλαμβάνει ένα ανοικτό σύνολο πρωτοκόλλων, ενός namespace και μιας εφαρμογής αναφοράς των πρωτοκόλλων. Το σύστημα DOI είναι μια εφαρμογή του Handle System.
4. πολιτικές: οι κανόνες που κυβερνούν τη λειτουργία του συστήματος, σε μια κοινωνική υποδομή. Η κοινωνική υποδομή καθορίζει τη χρηματοδότηση και τις τρέχουσες λειτουργικές απαιτήσεις του συστήματος καθώς επίσης και της καθημερινής βάσεως υποστήριξης και της διαχείρισής της.
 Αυτά τα τέσσερα συστατικά χρησιμοποιούνται ποικιλοτρόπως, παραδείγματος χάριν, υπάρχουν εφαρμογές, URL, προσδιοριστικά Handle System, <indecs>, αρχές μεταδεδομένων και πολιτικές οργανισμών. Το DOI είναι μοναδικό στη συγκέντρωση όλων των συστατικών σε ένα πλήρως εφαρμοσμένο και διοικούμενο σύστημα.

 Στο μέλλον η πορεία ανάπτυξης του DOI μπορεί να περιγραφεί ως τρεις παράλληλες διαδρομές: Α) τρέχουσες εφαρμογές του υπάρχοντος μηχανισμού DOI
                   Β) περαιτέρω λειτουργία 

                   Γ) ανάπτυξη καινούργιων προτύπων.

Οι στόχοι του ιδρύματος DOI για τους επόμενους μήνες αφορούν:

· μεταδεδομένα

· υπηρεσίες

· τοπικό ψήφισμα

· προσαρμογή και δραστηριότητες προτύπων 

· απαιτήσεις αντιπροσωπιών εγγραφής

· οδηγίες χρηστών 

· εφαρμογές

· μελλοντική οικονομική και λειτουργική βάση

· συνεχής επέκταση της συμμετοχής από όλους τους τομείς της κοινότητας πληροφοριών 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· www.doi.org
· www.copyright.com  

· www.electronicpublishing.com
· www.doi.copyright.com
· Δ. Καλλινίκου <Πνευματικά δικαιώματα και internet, 2000  >
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