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Περίληψη


Η εργασία έχει ως στόχο την παρουσίαση της έντυπης και ηλεκτρονικής έκδοσης του περιοδικού National Geographic, την σύγκριση ανάμεσα στις δύο εκδόσεις αλλά και την τοποθέτηση της περίπτωσης αυτής στο γενικότερο πλαίσιο των τάσεων και επιλογών στο χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης των περιοδικών. Δεδομένης της διεθνούς κυκλοφορίας του National Geographic, συγκρίνονται οι πολιτικές ηλεκτρονικής δημοσίευσης στο ελληνικό και το αμερικανικό παράδειγμα. Από την ανάλυση προκύπτει ότι το συγκεκριμένο περιοδικό, στην ελληνική του ηλεκτρονική έκδοση δεν αξιοποιεί στο μέγιστο δυνατό τις δυνατότητες του διαδικτύου, λειτουργώντας ουσιαστικά με διαφημιστικές λογικές προσέλκυσης νέων αναγνωστών για την έντυπη έκδοση. 

Ηλεκτρονική έκδοση του περιοδικού National Geographic

Στόχοι παρουσίασης-επιλογή θέματος  

Πρόθεση μας αποτελεί η παρουσίαση της ελληνικής έντυπης και ηλεκτρονικής έκδοσης του περιοδικού National Geographic,  η σύγκριση των δύο εκδόσεων και η διαπραγμάτευση τους σε σχέση με τις τάσεις που επικρατούν σήμερα στο χώρο των ηλεκτρονικών εκδόσεων των περιοδικών. 

Πολλοί υπήρξαν οι λόγοι που μας οδήγησαν στην επιλογή του συγκεκριμένου θέματος, με επίκεντρο το National Geographic. Το περιοδικό αυτό, εκδόθηκε πρώτη φορά το 1888 στις ΗΠΑ. Διαθέτει μεγάλο αναγνωστικό κοινό και μόνιμους συνδρομητές (πάνω από 40 εκατομμύρια αναγνώστες διεθνώς). Παράλληλα, κυκλοφορεί σε πολλές εκδόσεις, μια εκ των οποίων είναι η ελληνική. Όπως θα δείξουμε παρακάτω η εναλλαγή κειμένου και εικόνας η οποία χαρακτηρίζεται για την υψηλή ποιότητά της, αποτελεί μια από τις ιδιομορφίες που το καθιστούν τόσο αγαπητό. 

Όλα αυτά τα στοιχεία είναι ιδιαίτερα σημαντικά και πρέπει να τα έχουμε υπόψη όταν θα κάνουμε λόγο για την σύγκριση της έντυπης και ηλεκτρονικής έκδοσης του περιοδικού. Και αυτό γιατί όπως είναι ευνόητο η ηλεκτρονική έκδοση μας εισάγει ευθύς εξ αρχής ζητήματα που σχετίζονται με την ύλη αλλά και με τα χαρακτηριστικά του «αναγνωστικού κοινού», όπως καταχρηστικά θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε τους χρήστες του διαδικτύου που πλοηγούνται στις σελίδες του National Geographic.
Επίσης, οι ιδιαιτερότητες της ύλης (χάρτες, υψηλής ποιότητας φωτογραφίες) σχετίζονται με ζητήματα που άπτονται των επιλογών και των δυνατοτήτων που προσφέρουν τα δύο μέσα, έντυπο και ηλεκτρονικό, στην ποιότητα, ευκρίνεια, διαχείριση, ή ακόμα και αποθήκευση υλικού όπως οι φωτογραφίες. 

Τέλος, το γεγονός της παράλληλης έκδοσης δύο εντύπων σε ελληνική και αγγλική γλώσσα, και η αντίστοιχη ύπαρξη ιστοτόπων, προσφέρεται για συγκρίσεις ανάμεσα στις επιλογές και τις πολιτικές που χρησιμοποιούν διαφορετικοί εκδότες
 για ένα ίδιο περιοδικό
. 

Ταυτότητα και φυσιογνωμία του περιοδικού National Geographic. 

Το περιοδικό National Geographic αποτελεί ένα διεθνούς φήμης και κυκλοφορίας έντυπο το οποίο ανήκει στην National Geographic Society που ιδρύθηκε στην Ουάσινγκτον το 1888 ως μη κερδοσκοπικός επιστημονικός και μορφωτικός οργανισμός. Η φιλοσοφία της, αποτυπώνεται στην σύντομη φράση που ακολουθεί το λογότυπο της εταιρείας και δικαιολογεί τον τίτλο της γεωγραφική: «Για την ανάπτυξη και την διάδοση της γεωγραφικής γνώσης». 

Το National Geographic αποτελεί ένα έντυπο με πολυπληθές και μόνιμο αναγνωστικό κοινό. Πολλοί αναγνώστες του, έχουν εγγραφεί ως συνδρομητές του και συλλέγουν συστηματικά τα τεύχη του. Η επιτυχία του οφείλεται σε πολλές παραμέτρους. Η National Geographic Society, η επιστημονική εταιρεία που το εκδίδει, έχει πραγματοποιήσει πάνω από 6400 ερευνητικές αποστολές ανά τον κόσμο, σύμφωνα με δήλωσή της που καταχωρίζεται στην σελίδα που περιλαμβάνει τα λογότυπα και τους υπεύθυνους έκδοσης του περιοδικού. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, γιατί τροφοδοτεί τις σελίδες του περιοδικού με πλούσια ύλη, και πραγματικά πρωτότυπα και ενδιαφέροντα θέματα, τα οποία παρουσιάζονται με αξιώσεις επιστημονικής τεκμηρίωσης. 

Εξάλλου, η δράση της ξεπερνά τα χρονικά όρια ενός αιώνα, με αποτέλεσμα να έχει καθιερωθεί ως ένα μακρόβιο και συνεπώς επιτυχημένο περιοδικό, λόγω ακριβώς αυτής της συνεχούς παρουσίας του αλλά και της εμπειρίας του σε αντίστοιχες αποστολές.  

Ωστόσο, σε καμιά περίπτωση δεν μπορούμε να κατατάξουμε το National Geographic στα επιστημονικά περιοδικά ενός επιστημονικού τομέα, εν προκειμένω της γεωγραφίας, την οποία, κατά δήλωση της National Geographic Society, αυτό υπηρετεί. Θα μπορούσαμε αντίθετα να κάνουμε λόγο για ένα περιοδικό που εκλαϊκεύει επιστημονικές γνώσεις και τις διαθέτει σε ένα ευρύτερο κοινό το οποίο έχει κάποιες πιο εκλεπτυσμένες αναζητήσεις ή ανησυχίες που δεν καλύπτονται από περιοδικά life style ή ποικίλης ύλης. Αυτός ο χαρακτήρας που επιδεικνύει το περιοδικό, η επίφαση επιστημονικής κάλυψης κάποιων ζητημάτων αλλά και η σοβαρότητα του σε σχέση με άλλα έντυπα ευρείας κυκλοφορίας έχουν ως αποτέλεσμα την κατάκτηση ενός συγκεκριμένου αναγνωστικού κοινού το οποίο διαθέτει κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά τα οποία συμβάλλουν στην επιτυχία της συγκεκριμένης εκδοτικής προσπάθειας. Οι αναζητήσεις για τις οποίες κάναμε λόγο παραπάνω, η ανάγκη ανάγνωσης ενός εντύπου υποψιασμένου σε μια ευρύτερη και σοβαρότερη ποικιλία θεμάτων, είναι χαρακτηριστικά αναγνωστών που διαθέτουν κάποιο μορφωτικό και οικονομικό επίπεδο που προσιδιάζει σε κοινωνικές ομάδες που καταλαμβάνουν την θέση τους στην μέση ή παραπάνω στην κοινωνική διαστρωμάτωση των δυτικών κοινωνιών στις οποίες κυκλοφορεί το εν λόγω έντυπο. 

Είναι ευνόητο λοιπόν ότι τέτοιοι αναγνώστες έχουν την οικονομική δυνατότητα να εγγραφούν συνδρομητές και να προμηθεύονται μονίμως και όχι συγκυριακά τα τεύχη του περιοδικού, γεγονός που κατά την άποψή μας διαδραματίζει επίσης κάποιο ρόλο στην καθιέρωση του National Geographic στην παγκόσμια εκδοτική αγορά. Αλλά αυτό που διαδραματίζει τον καθοριστικό ρόλο για την εμπορική επιτυχία και την αποδοχή του συγκεκριμένου εντύπου είναι η συνειδητή επιλογή των συντακτών τους να διανθίζουν τα τεύχη τους με καταπληκτικές φωτογραφίες, οι οποίες ουσιαστικά είναι το μεγαλύτερο πλεονέκτημα του σε σύγκριση με άλλα έντυπα. Οι φωτογραφίες αυτές, πολλές εκ των οποίων αγγίζουν τα όρια και τις αξιώσεις της καλλιτεχνικής φωτογράφησης, είναι ένα στοιχείο που εντυπωσιάζει, ελκύει νέους αναγνώστες αλλά και καθιστά αναγνωρίσιμο το περιοδικό λόγω της ευρείας διάδοσής και χρήσης τους. Ποιος άραγε δεν θα αναγνωρίσει τα πράσινα μάτια γεμάτα αγωνία της μικρής Αφγανής που φωτογραφίστηκαν από το περιοδικό κατά την διάρκεια της σοβιετικής εισβολής στα 1984
; 

Ένα τελευταίο χαρακτηριστικό του περιοδικού αποτελεί η παροχή συνοδευτικού υλικού που ακολουθεί την έντυπη έκδοση. Η πρακτική αυτή, που τα τελευταία χρόνια έχει οδηγήσει στην Ελλάδα τους εκδοτικούς οίκους και την έντυπο τύπο σε έναν μαραθώνιο προσφορών, έχει εγκαινιαστεί από παλαιά από την National Geographic Society, στην διεθνή της έκδοση, καθώς συχνά στα έντυπά της εσωκλείονταν συνοδευτικοί χάρτες. Η πρακτική αυτή, όπως είναι φυσικό ακολουθείται και στην ελληνική έκδοση, στην οποία πλέον προσφέρεται και άλλου είδους υλικού όπως DVD, με ντοκιμαντέρ συναφούς αντικειμένου με τα ενδιαφέροντα της έντυπης ύλης του περιοδικού. 

Η ελληνική έκδοση 

Από το 1998, το National Geographic άρχισε να εκδίδεται και σε ελληνική έκδοση. Τα δικαιώματα έκδοσης ανήκουν στον Δημοσιογραφικό οργανισμό Λαμπράκη, έναν κολοσσό της ελληνικής εκδοτικής βιομηχανίας. Η περιοδικότητα του εντύπου, τόσο στην ελληνική όσο και στην διεθνή έκδοση (αμερικανική, η οποία ωστόσο δεν κυκλοφορεί μόνο στις ΗΠΑ), είναι μηνιαία. 

Περιγραφή εντύπου.

Η έντυπη έκδοση του National Geographic είναι αρκετά προσεγμένη. Σε ποιοτικό ιλουστρασιόν ξετυλίγονται άρθρα και μόνιμες στήλες, κυρίως όμως πλούσιο φωτογραφικό υλικό, όπως επισημάνθηκε και παραπάνω. Πέρα από τα άρθρα που σε κάθε τεύχος αλλάζουν, υπάρχουν οι ακόλουθες μόνιμες στήλες. 

Εκ των ένδον 

Γεωγραφικά, κόσμος 

Γεωγραφικά, Ελλάδα

Αρχαιολογικά

Forum 

Ορόσημα 

Editorial
Αναδρομή 

Τελική ευθεία

Γαλάζιος Πλανήτης 

Ψηφιακός Κόσμος 

Σε αποστολή

Από τις παραπάνω μόνιμες στήλες πρέπει να κάνουμε ιδιαίτερη αναφορά στο Forum. Η στήλη αυτή περιλαμβάνει γράμματα αναγνωστών, και συχνά απαντήσεις της σύνταξης. Είναι προφανές ότι η επιλογή των επιστολών και της δημοσίευσής τους γίνεται από την Σύνταξη του περιοδικού. Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι σε δειγματοληπτικό έλεγχο που πραγματοποιήθηκε σε ορισμένα έντυπα τεύχη, όλοι οι αναγνώστες των οποίων δημοσιεύονται επιστολές, είναι Έλληνες. 

Κάτι που επίσης αξίζει να επισημανθεί είναι το γεγονός ότι η έντυπη έκδοση διαθέτει αρκετές διαφημίσεις. Οι διαφημίσεις είναι ολοσέλιδες, ενίοτε δεν καταλαμβάνουν δύο κατ ενώπιον σελίδες, ποτέ ωστόσο δεν παρεμβάλλονται διαφημίσεις ανάμεσα από τα άρθρα. Αντίθετα, οι μόνιμες στήλες εναλλάσσονται  με διαφημίσεις σε τέτοια πυκνότητα ώστε συχνά σε κάθε δεύτερη σελίδα να υπάρχει και μια διαφημιστική καταχώριση. Τέλος, σε κάθε έντυπο, πέρα από το πρόσθετο υλικό που εσωκλείεται όπως προαναφέρθηκε, περικλείεται και μια μικρή έντυπη φόρμα για όσους επιθυμούν να εγγραφούν συνδρομητές. Εξάλλου όμως και σε πολλά άλλα σημεία παρέχονται πληροφορίες για συνδρομές, όπως τηλέφωνα και λογαριασμοί ηλεκτρονικών διευθύνσεων.

Μια τελευταία παρατήρηση σχετίζεται με την ελληνική έκδοση. Η τελευταία δεν περιορίζεται μόνο στην ύλη της διεθνούς έκδοσης αλλά συμπεριλαμβάνει και πρωτότυπο υλικό για ελληνικά θέματα, υλικό που δεν συμπεριλαμβάνεται στην διεθνή έκδοση. Ωστόσο, η θεματολογία της ακολουθεί σε γενικές γραμμές την διεθνή έκδοση του National Geographic, ενώ τα τρέχοντα άρθρα της διεθνούς έκδοσης παρουσιάζονται μεταφρασμένα και στην ελληνική. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι στην ελληνική έκδοση χρησιμοποιούνται ενίοτε και παλαιότερα άρθρα της διεθνούς έκδοσης, με αποτέλεσμα οι δύο εκδόσεις να μην είναι πανομοιότυπες κατά το τρέχον τεύχος τους που κυκλοφορεί κάθε μήνα. 

Περιγραφή ηλεκτρονικής έκδοσης 

Αρχική σελίδα

Η ηλεκτρονική έκδοση του ελληνικού National Geographic, είναι προσβάσιμη από το url : http://www.nationalgeographic.gr. Η κεντρική σελίδα είναι δομημένη σε ένα οριζόντιο και τρία κάθετα πλαίσια. Στο οριζόντιο πλαίσιο υπάρχει το λογότυπο του National Geographic, και μια σύνθεση γνωστών φωτογραφιών που δημοσιεύτηκαν στην διεθνή έκδοση του. Χαρακτηριστικά θα αναφέρουμε την πανοραμική άποψη του Μάτσου Πίτσου
, την υποβρύχια φωτογραφία του ναυαγίου του Τιτανικού και το πορτραίτο της νεαρής Αφγανής που προαναφέραμε. Είναι ξεκάθαρη η πρόθεση του δημιουργού της ιστοσελίδας με την χρήση των φωτογραφιών. Με τον πιο εύκολο και πιο έξυπνο τρόπο επιδεικνύονται στον χρήστη,  που για πρώτη φορά θα επισκεφθεί την ιστοσελίδα φωτογραφίες που σίγουρα έχει δει και μπορεί να αναγνωρίσει. Είμαστε σίγουροι ότι η επιλογή αυτή στοχεύει στο να υπογραμμίσει το κύρος και τις επιτυχίες του περιοδικού και να πείσει τον χρήστη του διαδικτύου να περιηγηθεί στις υπόλοιπες σελίδες.


Το κεντρικό πλαίσιο της πρώτης σελίδας κυριαρχείται από μια εφαρμογή flash όπου προβάλλονται διαφημιστικά trailer του περιοδικού για την θεματογραφία και  τις προσφορές του τρέχοντος τεύχους. Όλα τα υπόλοιπα κείμενα των στηλών ή τα αποσπάσματα και οι περιλήψεις των άρθρων προσφέρονται σε αρχεία htm.


Το αριστερό κάθετο πλαίσιο χωρίζεται νοητά σε δύο επίπεδα, ανάμεσα από τα οποία παρεμβάλλεται φωτογραφία του εξωφύλλου της τρέχουσας έκδοσης. Στο ανώτερο επίπεδο υπάρχουν οι ακόλουθοι σύνδεσμοι:    

Πρώτη σελίδα 

Επικοινωνία 

Συνδρομές 

Συχνές ερωτήσεις

Ιστορική Αναδρομή

Αρχείο

Στο δεύτερο επίπεδο υπάρχουν οι ακόλουθοι σύνδεσμοι.

Το DVD του μήνα

Περιεχόμενα 

Θέματα του μήνα

Γεωγραφικά 

Τελική ευθεία

Forum 

Ορόσημα 

Δώρα συνδρομητών

Στο επόμενο τεύχος

Μαντέψτε το εξώφυλλο του επόμενου τεύχους

Όπως γίνεται αντιληπτό, στην ηλεκτρονική έκδοση γίνεται μια επιλεκτική παρουσίαση των άρθρων (από την σελίδα: θέματα του μήνα) και κάποιων από τις μόνιμες στήλες που περιλαμβάνονται και στην έντυπη έκδοση, αλλά παράλληλα περιέχονται και ενότητες που δεν υπάρχουν σε αυτήν.   

Τέλος στο δεξιό πλαίσιο της αρχικής σελίδας υπάρχουν οι ακόλουθες ενότητες:

Τα προϊόντα του National Geographic 

Genografic Project

Ρωτήστε μας
Εγγραφείτε συνδρομητές και κερδίστε

Ιστορική Αναδρομή

Ο τελευταίος σύνδεσμος παραπέμπει στην ίδια ιστοσελίδα με τον αντίστοιχο στο αριστερό πλαίσιο ενώ ο σύνδεσμος «Εγγραφείτε συνδρομητές και κερδίστε», παραπέμπει σε διαφημιστική παρουσίαση του περιοδικού, που με την σειρά του παραπέμπει στην σελίδα Συνδρομές, στην οποία ο χρήστης μπορεί να μεταφερθεί και από τον σύνδεσμο αντίστοιχο στο αριστερό πλαίσιο.


Τέλος, ακολουθεί πλαίσιο με σύνδεσμο που παραπέμπει στην αρχική σελίδα της National Geographic Society (http://www.nationalgeographic.com)

Υπόλοιπες σελίδες 

Αντίθετα με την αρχική, οι υπόλοιπες ιστοσελίδες χωρίζονται σε δύο κάθετα πλαίσια, από τα οποία το αριστερό περιλαμβάνει συνδέσμους πλοήγησης ενώ το κεντρικό περιλαμβάνει τις παρουσιάσεις των θεμάτων. 


Από όλες της ιστοσελίδες που περιλαμβάνονται στον ιστότοπο, θα σχολιάσουμε αυτές που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον είτε λόγω των διαφορών τους ή την απουσία τους από την έντυπη μορφή, είτε λόγω της μη αναμενόμενης μορφής τους για ιστοσελίδες ενός ηλεκτρονικού περιοδικού.

Θέματα του μήνα

Στην σελίδα αυτήν θα μπορούσε να κρύβεται η ουσία της ηλεκτρονικής έκδοσης του περιοδικού. Ωστόσο, εδώ αναφέρονται και παρουσιάζονται τα θέματα του κάθε μηνιαίου τεύχους μόνο περιληπτικά, συνοδευόμενα από φωτογραφικό υλικό. Σε καμιά περίπτωση όμως στην ελληνική έκδοση δεν παρέχεται το πλήρες άρθρο όχι μόνο του τρέχοντος αλλά ακόμα και των παλαιοτέρων τευχών. Επίσης, συνήθως παρέχεται μόνο μια φωτογραφία, ενώ, όπως προαναφέραμε, στην έντυπη έκδοση υπάρχει πληθώρα από αυτές, κάτι που αποτελεί άλλωστε ένα από τα πλεονεκτήματα αυτού του περιοδικού. 

Συνδρομές
Αξιοσημείωτο είναι ότι η σελίδα Συνδρομές δεν έχει την μορφή που θα αναμέναμε από ιστοσελίδα ηλεκτρονικού ή έστω έντυπου περιοδικού, το οποίο επικοινωνεί με τους χρήστες και τους πιθανούς συνδρομητές με ηλεκτρονικό τρόπο. Κάνοντας λόγο για αναμενόμενη μορφή, εννοούμε τις φόρμες που κατά πλειοψηφία χρησιμοποιούνται από διάφορους ιστοτόπους για ηλεκτρονική υποβολή στοιχείων των χρηστών. Όπως είναι γνωστό, οι ιστοσελίδες αυτές δίνουν την δυνατότητα να συμπληρώσει ηλεκτρονικά τα στοιχεία του σε πεδία που έχουν οριστεί από τους σχεδιαστές, και στα οποία έχει γίνει η κατάλληλη παραμετροποίηση: τα στοιχεία προς υποβολή χωρίζονται σε υποχρεωτικά και μη υποχρεωτικά, ενώ το σύστημα αλληλεπιδρά με τον χρήστη απαγορεύοντας την υποβολή φόρμας όταν δεν έχουν δοθεί τα κατάλληλα ή τα σωστά στοιχεία. Τίποτα από όλα αυτά όμως δεν συμβαίνει στην υπό εξέταση περίπτωση. Απλώς, στην συγκεκριμένη ιστοσελίδα έχει καταχωριστεί μια αίτηση συνδρομής την οποία ο χρήστης καλείται να εκτυπώσει και αφού την συμπληρώσει χειρόγραφα, να την αποστείλει με φαξ στα γραφεία της εταιρείας. Βέβαια, πρέπει να σημειωθεί ότι στην ιστοσελίδα «Επικοινωνία» διατίθενται στο κοινό κάποιες διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ανάμεσα τους και μια για συνδρομές. Ωστόσο δεν γίνεται σαφής ο τρόπος λειτουργίας της συγκεκριμένες διεύθυνσης καθώς στην σχετική ιστοσελίδα που προαναφέραμε, δεν δίνονται οδηγίες ηλεκτρονικής αποστολής της προς συμπλήρωση φόρμας. Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι δεν είναι δυνατή ούτε η ηλεκτρονική υποβολή ούτε η ηλεκτρονική αποστολή της αίτησης συνδρομής. 

Ιστορική Αναδρομή

Η σελίδα Ιστορική Αναδρομή περιέχει μια σύντομη παρουσίαση των κυριοτέρων σταθμών της ιστορίας του περιοδικού καταγράφοντας τις μεγαλύτερες του επιτυχίες που το καθιέρωσαν στις προτιμήσεις εκατομμυρίων συνδρομητών. Αναφέραμε ήδη τις σημαντικότερες: ανακάλυψη του Μάτσου Πίτσου, φωτογράφηση του Τιτανικού. Τα κείμενα συνοδεύονται και από σχετικές εικόνες. 

Αρχείο



Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η σελίδα Αρχείο που παραπέμπει σε ιστοσελίδες ανά έτος δημοσίευσης της ελληνικής έκδοσης του περιοδικού, όπου παρουσιάζονται τα εξώφυλλα και μια σύντομη παρουσίαση κάθε μηνιαίου τεύχους. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι παρόλο που το περιοδικό εκδίδεται από το 1998, μόλις από τον Μάρτιο του 2002 οι παρουσιάσεις αυτές ξεφεύγουν από την απλή παράθεση των περιεχομένων θεμάτων των άρθρων και των μόνιμων στηλών και αρχίζουν να παρέχουν και αποσπασματικά πρόσβαση σε μια περίληψη κάποιων από αυτά, όπως ακριβώς συμβαίνει και με τα άρθρα. 

Ρωτήστε μας 

Στην ιστοσελίδα αυτήν παρουσιάζονται ερωτήσεις των αναγνωστών για επιστημονικά θέματα και οι απαντήσεις σε αυτά από συνεργάτες του περιοδικού. Παρόλο που και εδώ δεν είναι δυνατή η ηλεκτρονική υποβολή, εντούτοις αποτελεί πρωτοποριακή η δυνατότητα αυτής της αλληλεπίδρασης μεταξύ χρήστη και περιοδικού, δυνατότητα που παρέχεται μόνο από την ηλεκτρονική του έκδοση.   

Επόμενο τεύχος 

Μια σημαντική της ηλεκτρονικής από την έντυπη έκδοση είναι το γεγονός ότι στην πρώτη παρέχονται πληροφορίες για την θεματολογία του επόμενου τεύχους. Η σελίδα αυτή, συνδυαζόμενη και με την συναφή «Μαντέψτε το εξώφυλλο του επόμενου τεύχους», επιχειρεί να δώσει στον ιστότοπο μια διαδραστικότητα με τον χρήστη, η οποία υπακούει σε εμπορικές-διαφημιστικές λογικές. Δεδομένου ότι η ηλεκτρονική έκδοση μπορεί να είναι προσβάσιμη και επισκέψιμη σε έναν χρήστη που δεν είναι συνδρομητής, δεν γνωρίζει το περιοδικό ή δεν είναι περιστασιακός αναγνώστης του, η ιστοσελίδα αυτή ενδεχομένως επιχειρεί να δελεάσει ή να προσελκύσει νέους συνδρομητές. Παρόλα αυτά, προσφέρει μια ιδιαίτερη χρήσιμη πληροφορία που απουσιάζει από την έντυπη έκδοση.

Genografic Project
Εδώ παρουσιάζεται ένα πρόγραμμα της μητρικής εταιρείας για συλλογή γενετικού υλικού από εθελοντές προκειμένου να χρησιμοποιηθεί επιστημονικά για την καταγραφή οι γενετικές ρίζες των σύγχρονων ανθρώπων. Το πρόγραμμα επίσης δεν παρουσιάζεται στην έντυπη έκδοση.

Μόνιμες στήλες

Θα κλείσουμε με μια αναφορά στις μόνιμες στήλες. Σε αντίθεση με τα άρθρα, όσες από αυτές παρουσιάζονται στην ηλεκτρονική έκδοση, διατίθενται στο πλήρες κείμενό τους. Από τις μόνιμες στήλες, αξίζει να περιγραφτεί ιδιαιτέρως το Forum.

Forum
Επισκεπτόμενοι το Forum, διαπιστώνουμε ότι δεν διαφέρει καθόλου από την έντυπη μορφή της αντίστοιχης στήλης: παρουσιάζονται απόψεις αναγνωστών, οι οποίες όμως έχουν επιλεγεί από την σύνταξη. Έτσι, η ιστοσελίδα, δεν δικαιολογεί τον τίτλο της. Σε καμιά περίπτωση δεν πρόκειται για ένα αντιπροσωπευτικό Forum, όπως το γνωρίζουν οι χρήστες, οι οποίοι έχουν την δυνατότητα υποβολής απόψεων και διαλόγου. Παράλληλα, ο χρήστης όχι μόνο δεν έχει την δυνατότητα να ξεκινήσει μια δημόσια συζήτηση ή να υποβάλλει κάποιο θέμα της επιλογής του, αλλά επιπλέον δεν μπορεί να υποβάλλει μέσω κάποιας φόρμας το κείμενο του. Βέβαια, δίνεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής ταχυδρόμησης. Το ίδιο ισχύει και για την ιστοσελίδα «Ρωτήστε μας».

Σύγκριση έντυπης- ηλεκτρονικής έκδοσης

Το βασικότερο συμπέρασμα από την σύγκριση έντυπης - ηλεκτρονικής έκδοσης είναι ότι η τελευταία αποτελεί μια περιληπτική παρουσίαση της πρώτης. Ωστόσο, σε αυτήν υπάρχουν πληροφορίες και δυνατότητες που δεν παρέχονται στην έντυπη έκδοση. Ουσιαστικά, οι διαφορές τους μπορούν να προκύψουν από την έκθεση των πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων της ηλεκτρονικής έκδοσης που ακολουθεί.

Πλεονεκτήματα ηλεκτρονικής έκδοσης

Από την περιγραφή της ηλεκτρονικής έκδοσης μπορούμε να συγκεφαλαιώσουμε τα παρακάτω πλεονεκτήματα. Καταρχάς, η πρόσβαση στην, έστω και περιορισμένη, ύλη της ηλεκτρονικής έκδοσης γίνεται ελεύθερα, χωρίς κάποια συνδρομή. Το γεγονός αυτό, αν και υπαγορεύεται σίγουρα από λογικές εμπορικής προώθησης του προϊόντος, ανοίγει εντούτοις σε ένα ευρύτερο κοινό την ύλη ενός ιδιαίτερα δημοφιλούς περιοδικού. Είναι προφανές ότι τις σελίδες αυτές μπορούν να επισκεφτούν χρήστες που δεν ανήκουν σε εκείνες τις κοινωνικές-οικονομικές ομάδες που συγκροτούν την πλειονότητα των συνδρομητών του περιοδικού. Η ηλεκτρονική έκδοση λοιπόν θα μπορούσε υποθετικά να επιφέρει μια τεράστια αλλαγή στο αναγνωστικό κοινό του περιοδικού.

Βέβαια, μέχρι στιγμής η ελληνική ηλεκτρονική έκδοση παρέχει μόνο περιλήψεις των άρθρων και το πλήρες κείμενο μόνο κάποιων μόνιμων στηλών. Ωστόσο, η ύπαρξη συνδέσμου στην διεθνή (αμερικανική) έκδοση, δίνει στον χρήστη την δυνατότητα πρόσβασης σε ένα πλουσιότερο υλικό, πιο αντιπροσωπευτικό πολλές φορές, καθώς όπως θα δείξουμε παρακάτω, το αρχείο παλαιότερων τευχών της αμερικανικής έκδοσης παρέχει αποσπάσματα και όχι περιλήψεις των άρθρων. 

Αλλά και στην ελληνική έκδοση είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης στο αρχείο παλαιοτέρων τευχών, ακόμα και αν είναι αποσπασματική και ενδεικτική της ύλης τους. Ο χρήστης έχει την δυνατότητα να περιηγηθεί στα τεύχη αυτά και να ενημερωθεί τουλάχιστον για την θεματολογία τους. 

Παράλληλα, η διάθεση φωτογραφιών στο διαδίκτυο δίνει το δικαίωμα στο χρήστη να τις αποθηκεύσει, ακόμα και αν ποιοτικά δεν συγκρίνονται με τις αντίστοιχες του έντυπου. Το γεγονός αυτό το καταγράφουμε στα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής έκδοσης αφενός συγκρίνοντάς το με την πολιτική άλλων ιστοτόπων (κυρίων μουσείων) που δεν επιτρέπουν την αποθήκευση φωτογραφιών, και αφετέρου υπολογίζοντας την συμβολή του στην ικανοποίηση των πληροφοριακών αλλά και αισθητικών αναγκών ενός χρήστη του διαδικτύου. Ο τελευταίος μπορεί να δημιουργήσει στον υπολογιστή του ένα αρχείο εικόνων που διακρίνονται τόσο γιατί ικανοποιούν αισθητικά όσο και γιατί μπορούν να χρησιμοποιηθούν πληροφοριακά. 

Πρέπει ακόμα να επισημανθεί ότι στην ηλεκτρονική έκδοση υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης μέσω του Google. Η δυνατότητα αυτή, ακόμα και αν βασίζεται σε μια εξωτερική μηχανή αναζήτησης, εντούτοις μεγιστοποιεί την χρηστικότητα του ιστοτόπου και την περιήγηση στο περιοδικό. Όπως γίνεται αντιληπτό, το γεγονός αυτό διαφοροποιεί τις δύο εκδόσεις (ηλεκτρονική-έντυπη) αποτελώντας πλεονέκτημα της πρώτης και υποδεικνύοντας τις νέες δυνατότητες που αυτή παρέχει στους αναγνώστες-χρήστες, σε αντίθεση με τα παραδοσιακά έντυπα μέσα.

Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι η ηλεκτρονική έκδοση παρέχει στον χρήστη δυνατότητες και πληροφορίες που δεν διατίθενται στην έντυπη έκδοση, όπως οι αναγγελία των θεμάτων του επόμενου τεύχους, η διαδραστικότητα με τον χρήστη, η παροχή ευρύτερων πληροφοριών που σχετίζονται με την θεματολογία του ενδιαφέροντος του περιοδικού, όπως αυτές που υπάρχουν στις ιστοσελίδες «Ρωτήστε μας» και «Genografic Project».
Μειονεκτήματα ηλεκτρονικής έκδοσης

Το κυριότερο μειονέκτημα της ηλεκτρονικής έκδοσης έγκειται στην περιληπτική παρουσίαση των άρθρων και όχι την πλήρη διάθεσή τους στο διαδίκτυο. Η επιλογή αυτή βέβαια σχετίζεται με το γεγονός ότι το περιοδικό κυκλοφορεί σε έντυπη μορφή, αποτελώντας πρωτίστως μια εμπορική και όχι επιστημονική έκδοση. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε ότι υπάρχουν και αμιγώς επιστημονικά περιοδικά τα οποία δεν παρέχουν το πλήρες κείμενο τους στο διαδίκτυο ή το παρέχουν μόνο ύστερα από συνδρομή. 

Παράλληλα, θεωρούμε μειονέκτημα το γεγονός ότι η πολιτική αυτή ακολουθείται και για το αρχείο των παλαιοτέρων τευχών, όπου θα ήταν δυνατή η παροχή των πλήρων κειμένων ή έστω αποσπασμάτων τους, όπως θα δούμε ότι συμβαίνει στη διεθνή ηλεκτρονική έκδοση.

Τέλος, μειονέκτημα αποτελεί το γεγονός ότι δεν παρέχεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων (συνδρομών), ερωτημάτων και σχολίων ή απόψεων, στις αντίστοιχες ιστοσελίδες Συνδρομές, Ρωτήστε μας, Forum.

Σύγκριση ελληνικής – διεθνούς ηλεκτρονικής έκδοσης

Έχοντας περιγράψει τις ιστοσελίδες της ελληνικής έκδοσης, θα επισημάνουμε στο σημείο αυτό τις διαφορές του με την αντίστοιχη διεθνή προκειμένου να γίνουν εμφανή κάποια ζητήματα που άπτονται των δυνατοτήτων της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. 

Καταρχάς, πρέπει να επισημάνουμε την διαφορά στο τρόπο παρουσίασης των δύο σελίδων συνδρομών. Η αμερικανική έκδοση χρησιμοποιεί όλες τις δυνατότητες που παρέχει το διαδίκτυο εφαρμόζοντας ηλεκτρονική υποβολή αιτήματος συνδρομής, σε αντίθεση με όσα περιγράψαμε παραπάνω για την ελληνική έκδοση. Η δυνατότητα αυτή υποστηρίζεται από ανάλογο λογισμικό προστασίας συναλλαγών μέσω  διαδικτύου, όπως δηλώνεται σχετικά.

Βέβαια, μπορεί να ειπωθεί ότι η παραπάνω επισήμανση δεν αφορά αυτήν καθ αυτήν την ύλη του περιοδικού αλλά αποτελεί μια επιλογή που άπτεται της εμπορικής πολιτικής της εκδότριας εταιρείας. Ακόμα και αν είναι έτσι όμως, το στοιχείο αυτό αποτελεί μια ένδειξη της διαφορετικής αντιμετώπισης του διαδικτύου και των χρήσεών του από τους δύο εκδότες. 

Αυτό γίνεται πιο εμφανές όταν συγκρίνουμε την πολιτική που σχετίζεται με την ύλη του περιοδικού. Μια πρόχειρη περιήγηση στο αμερικανικό ιστότοπο θα μας πείσει ότι είναι πολύ πιο πλούσιος προσφέροντας στους χρήστες του περισσότερο υλικό. Από φωτογραφίες μέχρι και μεγαλύτερες περιλήψεις ή ακόμα και ολόκληρα αποσπάσματα των άρθρων ή των μόνιμων στηλών.

Επίσης, πρέπει να αναφερθεί ότι ο μητρικός ιστότοπος της National Geographic Society, όντας ουσιαστικά ένας κόμβος, περιλαμβάνει μια σειρά άλλων ιστοτόπων πέρα από αυτόν του περιοδικού, ανάμεσα στους οποίους και μια συλλογή των χαρτών που κατά καιρούς δημοσιεύει ή εσωκλείει στα τεύχη της. 

Μια επιπλέον διαφορά που σχετίζεται τόσο με την διάθεση πρόσβασης σε περισσότερο υλικό όσο και στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων του διαδικτύου, έγκειται στην χρήση και την λογική σχεδίασης των Forum. Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν πρόκειται για ένα, αλλά για πολλά Forum, κάθε φορά διαφορετικά βέβαια, τα οποία έχουν ως θέμα τα άρθρα που παρουσιάζονται κάθε μήνα στο περιοδικό. Η υποβολή γίνεται μέσω ηλεκτρονικής φόρμας. Μέσω της δυνατότητας αυτής, οι χρήστες έχουν την δυνατότητα να διατυπώσουν ερωτήματα ή απόψεις για τα θέματα του περιοδικού ενώ παράλληλα έχουν πρόσβαση στις αντίστοιχες δημοσιεύσεις των παλαιότερων forum. Κάτι τέτοιο δεν ισχύει στην ελληνική έκδοση. Πάντως, και στην αμερικανική έκδοση ισχύουν κάποιοι από τους περιορισμούς που σημειώσαμε για την αντίστοιχη ελληνική περίπτωση, δηλαδή το γεγονός ότι δεν παρέχεται στον χρήστη η δυνατότητα να ξεκινήσει μια δημόσια συζήτηση ή να υποβάλλει κάποιο θέμα της επιλογής του.

Και τέλος, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι δύο εκδόσεις ανήκουν σε διαφορετικούς εκδοτικούς οργανισμούς. Στις ΗΠΑ, εκδότης είναι μια μη κερδοσκοπική επιστημονική εταιρεία, ενώ στην Ελλάδα, ένας εμπορικός εκδοτικός οργανισμός. Το γεγονός αυτό δικαιολογεί εν μέρει και την διαφορετική πολιτική διάθεσης της ύλης του περιοδικού (πλουσιότερη στην αμερικανική, πιο περιορισμένη στην ελληνική ηλεκτρονική έκδοση). 

Σύγκριση ηλεκτρονικής έκδοσης National Geographic με άλλα περιοδικά και σχέση με τις τρέχουσες τάσεις στην ηλεκτρονική δημοσίευση.

Στην σύγκριση της ηλεκτρονικής έκδοσης του National Geographic με άλλα περιοδικά και στην προσπάθεια ένταξης του στις τρέχουσες τάσεις που επικρατούν στην ηλεκτρονική δημοσίευση, θα λάβουμε συγκριτικά δεδομένα από ένα πρόγραμμα ηλεκτρονικής παρουσίασης έντυπων περιοδικών (το γνωστό JSTOR
) και από ένα καθαρά ηλεκτρονικό περιοδικό, που δεν εκδίδεται σε έντυπη μορφή (το περιοδικό Μουσειολογία
 που εκδίδεται από το Τμήμα Πολιτιστικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου).


Παραθέτουμε περιληπτικά τα χαρακτηριστικά τους: Το JSTOR αποτελεί μια προσπάθεια ηλεκτρονικής διάθεσης πολλών έντυπων περιοδικών. Η πρόσβαση στο πλήρες κείμενο γίνεται μόνο από συνδρομητές, κυρίως πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Διατίθενται εργαλεία αναζήτησης με βάση όρους κλειδιά αλλά και δυνατότητα πλοήγησης στα περιεχόμενα ενός συγκεκριμένου περιοδικού. Παρέχεται επίσης αρχείο παλαιοτέρων τευχών. Τα κείμενα προσφέρονται σε μορφή εικόνας, αλλά παράλληλα υπάρχει η δυνατότητα αποθήκευσης του πλήρους άρθρου σε αρχείο μορφής PDF. Ωστόσο, σύμφωνα με σχετική του ιστοτόπου, απαγορεύεται η συστηματική αποθήκευση αρχείων. 


Το περιοδικό Μουσειολογία
 αποτελεί μια εκδοτική προσπάθεια ενός πανεπιστημιακού τμήματος και στοχεύει στην διάδοση της επιστημονικής γνώσης σε ένα νέο γνωστικό αντικείμενο. Πρόκειται για ένα περιοδικό που δεν εκδίδεται σε έντυπη μορφή. Είναι προσβάσιμο χωρίς συνδρομή και παρέχεται το πλήρες κείμενο του άρθρου, επίσης σε αρχεία μορφής pdf. 


Σε καμιά από τις παραπάνω περιπτώσεις δεν δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη για σχόλια ή για συζητήσεις μέσω ενός Forum. 


Από την σύντομη αυτήν περιγραφή αντιλαμβανόμαστε ότι το παράδειγμα που εξετάσαμε βρίσκεται ενδιάμεσα από τα άλλα δύο. Αφενός δεν παρέχει πλήρη πρόσβαση στα κείμενα της έντυπης έκδοσης, αλλά διαθέτει ελεύθερα τις σελίδες του και την δυνατότητα αποθήκευσης κάποιων αρχείων εικόνων ή χαρτών (στην αμερικανική έκδοση) χωρίς συνδρομές ή άλλους περιορισμούς. Τέλος, όπως ήδη σημειώσαμε, τα κείμενα των στηλών ή τα αποσπάσματα και οι περιλήψεις των άρθρων προσφέρονται σε αρχεία htm και όχι pdf.


Τέλος, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι παρόλο που το National Geographic διαφημίζεται ως περιοδικό που επιδιώκει την διάδοση «της γεωγραφικής γνώσης», εντούτοις δεν παύει να είναι μια έκδοση που επιδιώκει το εμπορικό κέρδος, κυρίως στην Ελλάδα, όπως υπαινιχτήκαμε παραπάνω.

Τελικά συμπεράσματα-επίλογος 


Κλείνοντας αυτήν την παρουσίαση, ανακεφαλαιώνουμε τα συμπεράσματα που σποραδικά αναφέρθηκαν παραπάνω, καταθέτοντας παράλληλα την αξιολόγησή μας για την (ελληνική) ηλεκτρονική έκδοση του National Geographic. 


Πιστεύουμε ότι η ελληνική εκδότρια εταιρεία δεν έχει αξιοποιήσει στο μέγιστο βαθμό τις δυνατότητες που της δίνει το Διαδίκτυο. Έτσι, η ηλεκτρονική έκδοση του ελληνικού National Geographic αποτελεί έναν ισχνό αντικατοπτρισμό ενός έντυπου, το οποίο σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να συναγωνιστεί, προσφέροντας στους αναγνώστες του ή στους μελλοντικούς ενδιαφερόμενους ένα εναλλακτικό τρόπο πρόσβασης και ανάγνωσης του αγαπημένου τους περιοδικού. 


Ακόμα και στην περίπτωση των πρωτοποριών της ηλεκτρονικής έκδοσης, όπως η πρόσβαση στο «Αρχείο» παλαιοτέρων τευχών, η πρακτική που έχει επικρατήσει υποδεικνύει μάλλον λογικές περιορισμού στην διάθεση του υλικού, που μπορεί να σχετίζονται με καθαρά εμπορικές επιλογές: η πιθανή ύπαρξη έντυπου αποθέματος παλαιοτέρων τευχών αναγκάζει την εταιρεία να μην προσφέρει το πλήρες περιεχόμενο των τευχών αυτών, ευελπιστώντας ενδεχομένως ότι κάποιος ενδιαφερόμενος θα αναζητήσει από την ίδια το απόθεμα. Ένας επιπλέον λόγος που μας κάνει να υποστηρίζουμε αυτήν την άποψη σχετικά με την εμπορική πολιτική των Ελλήνων εκδοτών, έγκειται στο γεγονός ότι οι Αμερικανοί εκδότες προσφέρουν μεγαλύτερη πρόσβαση στο αρχείο αυτό.

Ωστόσο το γεγονός ότι επιτρέπεται η αποθήκευση υλικού όπως οι φωτογραφίες, φανερώνει ότι θα μπορούσε στο μέλλον να κυριαρχήσει μια λογική πιο ελεύθερης και πιο πλήρους πρόσβασης στο υλικό του περιοδικού, υιοθετώντας ενδεχομένως την πολιτική άλλων ελληνικών εντύπων που διατίθενται και σε ηλεκτρονική έκδοση, τα οποία προσφέρουν το πλήρες κείμενο τουλάχιστον του μη τρέχοντος φύλλου ή τεύχους τους, αλλά από κάποια στιγμή της ημέρας, ακόμα και της τρέχουσας έκδοσης
. 

Βέβαια, ακόμα και σε αυτήν την περίπτωση, δεν διατίθεται το συνοδευτικό υλικό, όπως ένθετα ή DVD. Ωστόσο αφενός η παράλληλη έκδοση της ελληνικής και της διεθνούς έκδοσης (η οποία όπως είπαμε προσφέρει πρόσβαση σε τέτοιο υλικό, κυρίως χάρτες) καθώς και μια αλλαγή στην πολιτική διαχείρισης του ιστοτόπου θα μπορούσε μελλοντικά να μετατρέψει το National Geographic σε ένα περιοδικό που η ηλεκτρονική του έκδοση δεν θα έχει σε τίποτα να ζηλέψει από την έντυπη. 

Για να γίνει κάτι τέτοιο όμως, όπως είπαμε, θα πρέπει να αλλάξει η πολιτική διαχείρισης του ιστοτόπου. Αυτό σημαίνει ότι η πρόσβαση σε αυτήν θα είναι περιορισμένη και θα διατίθεται μόνο ύστερα από συνδρομή.

Θεωρούμε ότι μόνο υπό έναν τέτοιο περιορισμό ένα περιοδικό σαν το National Geographic θα μπορούσε να λάβει την μορφή που συζητάμε. Όπως άλλωστε έδειξε το παράδειγμα του προγράμματος JSTOR, το γεγονός ότι ένα επιστημονικό περιοδικό επιδιώκει την διάδοση της γνώσης, δεν σημαίνει απαραίτητα ότι η πρόσβαση πρέπει να είναι δωρεάν. Πόσο μάλλον όταν έχουμε ένα περιοδικό το οποίο, όπως είπαμε, δύσκολα μπορούμε να χαρακτηρίσουμε επιστημονικό, καθώς δίνει μια εκλαϊκευτική εκδοχή της επιστήμης και κυρίως κυριαρχεί η εμπορική λογική στο συγκρότηση της ύλης του.

Βιβλιογραφία

http://www.nationalgeographic.gr 

http://www.nationalgeographic.com 

http://www.jstor.org 

http://www.aegean.gr/culturaltec/museology/about.htm
www.ekathimerini.gr
Η πρόσβαση σε όλους τους παραπάνω ιστότοπους έγινε μεταξύ 1 και 5 Οκτωβρίου 2005. 

� Όταν γίνεται λόγος για διαφορετικούς εκδότες, εννοούμε τον εκδότη της πρωτότυπης έκδοσης,  καθώς και τους εκδοτικούς οργανισμούς που αναλαμβάνουν κατά χώρες ανά τον κόσμο την ειδική, τοπική έκδοση του περιοδικού.


� Όταν κάνουμε λόγος για ίδιο περιοδικό, εννοούμε ότι ακόμα και να κατά τόπους κυκλοφορούν διαφορετικές εκδόσεις του με διαφορές στην ύλη,  εντούτοις, σε όλες τις περιπτώσεις χρησιμοποιείται το ίδιο  εμπορικό όνομα (brand name).


� Η εικόνα είναι τόσο αναγνωρίσιμη ώστε το 2002, κατά την εισβολή των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν, το National Geographic αναζήτησε και ξαναφωτογράφησε την ίδια γυναίκα, κρατώντας στα χέρια της το τεύχος του 1984 του οποίου κοσμούσε το εξώφυλλο. Για μια σύντομη παρουσίαση του θέματος, βλ. «How They Found National Geographic's "Afghan Girl» διαθέσιμο στο:


< � HYPERLINK "http://news.nationalgeographic.com/news/2002/03/0311_020312_sharbat.html" ��http://news.nationalgeographic.com/news/2002/03/0311_020312_sharbat.html� >


� Η ιερή πόλη των Ινκα ανακαλύφθηκε το 1911 από αποστολή που χρηματοδοτήθηκε από το National Geographic. Οι μεγάλες επιτυχίες του περιοδικού, παρατίθενται συνοπτικά στην Ιστοσελίδα «Ιστορική Αναδρομή». Ομοίως, το 1985, φωτογραφήθηκε το ναυάγιο του Τιτανικού. Ενδεικτική είναι η παρουσίαση του θέματος από το ίδιο το περιοδικό: «Με την υποστήριξη της National Geographic Society, ο ερευνητής της θαλάσσιας πανίδας Robert D. Ballard, σε συνεργασία με το Γάλλο επιστήμονα Jean-Louis Michel, ανακάλυψε τον Τιτανικό. Ο Emory Kristof, φωτογράφος της εκστρατείας, έφερε σε πέρας την ανέλκυση του ναυάγιου, με τη χρήση των τεχνολογικών επιτευγμάτων της εποχής. Το γεγονός έγινε πρωτοσέλιδο στον παγκόσμιο Τύπο». Η δήλωση αυτή, αποκαλύπτει τις προθέσεις του σχεδιαστή ο οποίος χρησιμοποιεί στην εικαστική του σύνθεση μια φωτογραφία από το ναυάγιο. 


� Πλέον προσβάσιμο και για τους χρήστες του Ιονίου πανεπιστημίου μέσω της βιβλιοθήκης μας. (www.jstor.org)


� Προσβάσιμο από : < http://www.aegean.gr/culturaltec/museology/about.htm>





� χαρακτηριστικό παράδειγμα η εφημερίδα Καθημερινή <www.ekathimerini.gr>





