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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
            Το China Academic Library and Information System (CALIS) αποτελεί μέρος του προγράμματος 211 για την ανώτατη εκπαίδευση. Το CALIS οργάνωσε μια κοινοπραξία πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών, με σκοπό την απόκτηση ηλεκτρονικών πληροφοριακών πηγών (περιλήψεων, ευρετηρίων και δημοσιεύσεων πλήρους κειμένου). Στο παρόν περιγράφονται οι αρχές της κοινοπραξίας, τα πλεονεκτήματα που προσφέρει, οι στόχοι της, τα μέχρι τώρα επιτεύγματά της, η διοικητική της δομή, όπως επίσης και τα σχέδια της μελλοντικής της ανάπτυξης, την πολιτική προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς και τη σχέση του CALIS με άλλλες βιβλιοθήκες. 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

            Κατά το 4ο έτος σπουδών στο τμήμα Αρχειονομίας-Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου και στα πλαίσια του μαθήματος «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» του 7ου εξαμήνου, ζητήθηκε η εκπόνηση εργασίας σχετικής με το μάθημα, με βάση πηγές του Διαδικτύου. Μετά από αναζήτηση στα ανάλογα sites προτιμήθηκε μια συνομοσπονδία ακαδημαικών βιβλιοθηκών που αναπτύχθηκε και δρα στο υπό ανάπτυξη κράτος της Κίνας, με σκοπό την βελτίωση και προώθηση της ανώτατης εκπαίδευσης στη χώρα.

           Εξαιτίας της ιδιαιτερότητας της γλώσσας και του επιτεύγματος για μια τέτοια χώρα, είναι λογικός ο περιορισμένος αριθμός των πηγών που βρέθηκαν, αφού οι περισσότερες των ιστοσελίδων ήταν στην κινεζική γλώσσα, με αδυναμίες μετάφρασης.

Με δεδομένη την παραπάνω δυσκολία η παρούσα εργασία θεωρείται αρκετά κατατοπιστική για το θέμα το οποίο πραγματεύεται. Ζητούμε την κατανόηση του αναγνώστη για τυχόν παραλήψεις και λάθη, όπως επίσης και ορισμένες παρερμηνεύσεις που ίσως να έγιναν κατά την απόδοση των αγγλικών λέξεων που έχουν να κάνουν με την ορολογία της επιστήμης των βιβλιοθηκών και αυτής των υπολογιστών και του Internet.

Κατά την συγγραφή της εργασίας υπήρξαν βέβαια ορισμένες δυσκολίες οι οποίες ξεπεράστηκαν. Ελπίζουμε το παρόν έργο να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του αναγνώστη και να αποτελέσει χρήσιμη πηγή πληροφοριών.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με το ξεκίνημα του 21ου αιώνα η Κίνα κάνει βήματα προόδου σ’ ό,τι αφορά τον εκσυγχρονισμό της ανώτατης εκπαίδευσης. Σκοπός της πολιτείας είναι να αναπτύξει στα πλαίσια της πανεπιστημιακής κατάρτισης και έρευνας, ηλεκτρονικά συστήματα πληροφοριών, προσβάσιμα από την παγκόσμια κοινότητα. Με την υποστήριξη του Υπουργείου Παιδείας της Κίνας (State Commission for Education) έχει αναπτυχθεί το πρόγραμμα 211. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα στοχεύει στην ανάπτυξη 100 Πανεπιστημίων υψηλού επιπέδου και παγκόσμιας εμβέλειας.


Μέρος αυτού του προγράμματος αποτελεί το Σύστημα Πληροφοριών των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών της Κίνας (China Academic Library and Information System – CALIS). Το CALIS είναι ένα σύστημα παροχής πληροφοριών ανάμεσα στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες της Κίνας.


Η ιδεολογία του  CALIS είναι βασισμένη στο ότι καμία βιβλιοθήκη δεν είναι δυνατό να συλλέξει μόνη της όλο το πληροφοριακό υλικό που εκδίδεται ανά τον κόσμο και ότι δεν μπορεί να εξυπηρετήσει όλες τις απαιτήσεις των χρηστών. Εξαιτίας του τεράστιου κόστους που προκύπτει από την επιδότηση της κάθε βιβλιοθήκης ξεχωριστά, ώστε να αναπτύξει δικό της πληροφοριακό σύστημα και δεδομένου ότι η Κίνα είναι ακόμα ένα αναπτυσσόμενο κράτος η Κυβέρνηση αποφάσισε να εφαρμόσει ένα πιο αποτελεσματικό και οικονομικό πρόγραμμα για το μοίρασμα της πληροφορίας μεταξύ των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών με τη χρήση ενός κοινού συστήματος.

Προκειμένου να επιτύχει το πρόγραμμα CALIS και να εξασφαλιστεί η χρήση του και οι αποδόσεις του για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο διάστημα χρόνου, κρίθηκε αναγκαία η συνεργατική κατασκευή, η ανοιχτή πρόσβαση στο πρόγραμμα και η κοινή του χρήση από όλες τις βιβλιοθήκες, για να είναι εφικτό η κάθε μία απ’ αυτές να κάνει τις δικές της προτάσεις και να συμβάλλει με τον τρόπο της στη δημιουργία των αρχών και των κανόνων λειτουργίας του συστήματος. Συνεπώς, το σύστημα βασίζεται και οφείλει την ανάπτυξη και αποτελεσματικότητα του στο ανθρώπινο δυναμικό των βιβλιοθηκών, την τεκμηρίωση και τις πληροφοριακές συλλογές, όπως επίσης και στις τεχνολογικές δυνατότητες και εγκαταστάσεις που έχει η κάθε βιβλιοθήκη για να διαχειρίζεται την πληροφορία.

Όπως προκύπτει από όλα τα παραπάνω, το CALIS αποτελεί μία κοινοπραξία ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών που ανάγεται σε εθνικό επίπεδο και χρηματοδοτείται κατά ισοδύναμα ποσοστά τόσο από την κυβέρνηση, όσο και από τις βιβλιοθήκες. Ειδικότερα, η κεντρική κυβέρνηση επένδυσε 60.000.000 RMB. Κάθε τοπική αυτοδιοίκηση, που έχει στα όριά της περιφερειακό κέντρο της κοινοπραξίας παρείχε τουλάχιστον το ίδιο ποσό. Ακολούθως κάθε Πανεπιστήμιο διέπραξε ανάλογη ενέργεια.
1.Στόχος
Κύριο σκοπό του CALIS αποτελεί η δημιουργία και η διατήρηση σε ηλεκτρονική και ψηφιακή μορφή πληροφοριακού υλικού από τις ήδη υπάρχουσες συλλογές των συμμετεχόντων βιβλιοθηκών. Όπως επίσης και η απόκτηση νέων ηλεκτρονικών πηγών και βάσεων δεδομένων. Επιπλέον στόχο αποτελεί και η διάδοση αυτού του υλικού μέσω πυλών πρόσβασης (mirror sites) από τα εθνικά και τοπικά κέντρα.
Αυτά τα κέντρα είναι σταθμοί πρόσβασης, που βρίσκονται σε διάφορες περιοχές της Κίνας και αποτελούνται από τα Πανεπιστήμια που βρίσκονται στις περιοχές αυτές. 

Τα κέντρα αυτά είναι τα εξής:

1. Beijing: Peking University, Tsinghua University, Beijing University, Medical University and Beijing Agricultural University.
2. Eastern – South: Shanghai Jiao Tong University and Fudan University.
3. Eastern – North: Nanjing University.

4. Central: Wuhan University.

5.  Northwest: Xian Jiao Tong University.

6. Southern: Zhongshan University.

7. South western: Sichuan University.
8. North eastern: δεν έχει προσδιοριστεί ακόμα.

Κάθε κέντρο θα επικεντρωθεί στην ανάπτυξη ειδικών αρχών και θεματικών ενοτήτων στις συλλογές του.

Βάσει των παραπάνω το CALIS θα ενδυναμώσει τα συστήματα των βιβλιοθηκών, αφού μέσω του Διαδικτύου θα παρέχεται γρήγορη και επαρκής πληροφορία για την υποστήριξη της διδασκαλίας, της έρευνας και της μελέτης. Το CALIS ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1998 και μέχρι το 2000 σκόπευε να εγκαταστήσει τη βασική του δομή. Από εκεί και ύστερα, το CALIS θα εκπληρώσει το στρατηγικό του στόχο, να λειτουργήσει μέσα στο εθνικό πληροφοριακό δίκτυο, παράλληλα με το CERNET. Συνεπώς, για να επιτευχθεί ο στόχος του συστήματος, πρέπει να ολοκληρωθούν δύο θέματα: 

1. να οργανωθεί δίκτυο πληροφοριακών υπηρεσιών που θα περιλαμβάνει λογισμικό και υλικό και
2. να συσταθεί και να προσφερθεί μια ποικιλία από βάσεις δεδομένων.

Το CALIS αναμένεται να έχει φέρει εις πέρας τις εργασίες του μέχρι το 2010.

2. Αρχές

Για την απόκτηση ηλεκτρονικών πηγών και Βάσεων Δεδομένων το CALIS με την εμπειρία που θα αποκτά σταδιακά και την ήδη αποκτημένη γνώση, έχει καθορίσει επτά διαφορετικές αρχές:

a) Ανάγκη για θεματική ανάπτυξη. Λόγω του μεγάλου αριθμού των Πανεπιστημίων και των φοιτητών, σε συνδυασμό με την περιορισμένη επένδυση εκ μέρους της Πολιτείας, κρίθηκε αναγκαίο να καθοριστούν συγκεκριμένα κριτήρια για την απόκτηση ηλεκτρονικών πηγών. Το πρώτο από αυτά τα κριτήρια είναι ο καθορισμός συγκεκριμένων θεμάτων προς ανάπτυξη. Αυτά τα θέματα προτάθηκαν από το Academic Degree Office, αφού σίγουρα παίζουν έναν πάρα πολύ σημαντικό ρόλο στην οικονομία, την κοινωνία, την επιστήμη και την τεχνολογική ανάπτυξη της χώρας. Με αυτό εννοούμε ότι θα αποκτηθούν εκείνα τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα που αφορούν στους συγκεκριμένους θεματικούς τομείς.
b) Επιλογή γνωστών Βάσεων Δεδομένων και εργαλείων. Οι βιβλιοθήκες επιθυμούν να έχουν πρόσβαση σε έγκυρες Βάσεις Δεδομένων. Γι’ αυτό δόθηκε μεγάλη έμφαση στην εξοικείωση των χρηστών κυρίως με τα έντυπα εργαλεία αναζήτησης που είχαν ήδη χρησιμοποιηθεί, όπως τα Engineering Index, Science Abstracts, and Science Citation Index. Έτσι, λοιπόν, προτιμήθηκαν οι αντίστοιχές τους Βάσεις Δεδομένων και εργαλεία, όπως για παράδειγμα το Ei Compendex, το INSPEC και το Web of Science, τα οποία έτυχαν μεγάλου ενδιαφέροντος από την πλειονότητα των χρηστών. Επίσης, πολλοί εκδότες, όπως ο Elsevier και ο Springer, που ήταν ήδη γνωστοί, έγιναν αμέσως αποδεκτοί από τους χρήστες. Έτσι, λοιπόν, στα εργαλεία που τελικά επιλέχθηκαν υπάρχουν τόσο ηλεκτρονικές πηγές, αντίστοιχες με τις έντυπες που ήδη χρησιμοποιούνταν, όσο και δημοσιεύματα που είχαν κερδίσει την αποδοχή του αναγνωστικού κοινού.
c) Επιλογή Βάσεων Δεδομένων δομημένων στο διαδίκτυο. Ο τρόπος με τον οποίο έχουν σχεδιαστεί οι Βάσεις Δεδομένων που είναι δομημένες στο διαδίκτυο τους δίνει τη δυνατότητα να παρέχουν στους χρήστες τους προνόμια και λειτουργίες όπως πιο κατανοητά χαρακτηριστικά πλοήγησης και υπενθυμίσεις. Επιπλέον πλεονεκτήματα του συγκεκριμένου σχεδιασμού αποτελούν τόσο η μεγαλύτερη συχνότητα ανανέωσης των δεδομένων, όσο και η διευκόλυνση της πιο έγκαιρης και σωστής μετάδοσης των πηγών. Σε αντίθεση με τις προαναφερθείσες Βάσεις Δεδομένων τα CDROMs αποδείχθηκαν λιγότερο αποτελεσματικά. Σε αυτό συμβάλλει ο συμβατικός χαρακτήρας τους που συνεπάγεται την αναγκαία μετάβαση του χρήστη στον χώρο αποθήκευσης τους, δηλαδή την ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη. Επομένως το συνδιαλεγόμενο με την κοινοπραξία κοινό έδειξε την προτίμηση του σε Βάσεις Δεδομένων που του παρέχονται μέσω του διαδικτύου, ενώ αντίθετα απέρριψε αυτές των CDROMs. Έτσι, με τις πρόσφατες αλλαγές στο περιβάλλον του Πανεπιστημιακού δικτύου, οι Βάσεις Δεδομένων του Internet είναι περισσότερο εύχρηστες και επιτρέπουν την διάχυση των πηγών σε διάφορα ιδρύματα.
d) Απόκτηση Βάσεων Δεδομένων πλήρους κειμένων. Παρόλο που στην αρχή ήταν γεγονός η προτίμηση της κοινοπραξίας προς τις αποσπασματικές πηγές - περιλήψεις, εξαιτίας του χαμηλού κόστους των πηγών αυτών, στη συνέχεια, και κυρίως μετά το 2000, λόγω της ανόδου του προϋπολογισμού για τις εγγραφές για ηλεκτρονικές πηγές, παρατηρήθηκε σταδιακή αύξηση στην αγορά Βάσεων Δεδομένων πλήρους κειμένων. Η πρώτη Βάση Δεδομένων πλήρους κειμένου που αγοράστηκε από την κοινοπραξία ήταν η Elsevier Science Direct on site(SDOS). Κάποιες από τις υπόλοιπες Βάσεις Δεδομένων πλήρους κειμένων που αποκτήθηκαν είναι οι IEE/IEEE Electronic Library και η Springer – LINK.Έτσι, λοιπόν, οι Βάσεις Δεδομένων πλήρους κειμένων κερδίζουν όλο και περισσότερο έδαφος.
e) Διαχωρισμός της κοινοπραξίας σε ομάδες. Βλέποντάς το από μία τεχνική σκοπιά, η ηλεκτρονική δημοσίευση παρέχει δυνατότητες για μείωση του κόστους και αύξηση της προσβασιμότητας στην πληροφορία. Όμως, στην πραγματικότητα, η συνδρομή που πληρώνουν οι βιβλιοθήκες στους παροχείς των ηλεκτρονικών πηγών είναι αρκετά υψηλή. Το CALIS απέδειξε ότι η αναζήτηση ηλεκτρονικών πηγών μέσω μιας κοινοπραξίας αποφέρει ελκυστικότερες τιμές και καλύτερες υπηρεσίες. Στα πλαίσια, λοιπόν, της διαπραγμάτευσης για την απόκτηση των πηγών αυτών το CALIS οργανώνει τις βιβλιοθήκες των Πανεπιστημίων σε ομάδες ανάλογα με τις προτιμήσεις τους. Αυτό σημαίνει ότι οι βιβλιοθήκες που έχουν κοινά ενδιαφέροντα επιλέγουν να εντάσσονται σε εκείνη την ομάδα που θα προσπαθήσει να αγοράσει τις επιθυμητές πηγές. Ο αριθμός των μελών σε κάθε ομάδα μπορεί να διαφέρει. Επίσης, η βιβλιοθήκη ενός κολεγίου μπορεί να συμμετέχει σε πολλές ομάδες της κοινοπραξίας, ανάλογα με τα ενδιαφέροντα της, ενώ κάποια άλλη μπορεί να εντάσσεται μόνο σε μία ομάδα.
f) Δοκιμή ηλεκτρονικών πηγών. Στην πολιτική των βιβλιοθηκών περιλαμβάνεται η δοκιμή των ηλεκτρονικών πηγών και η εκτίμησή τους από τελικούς χρήστες. Για παράδειγμα, όταν μία Βάση Δεδομένων ευρείας κλίμακας εισάγεται στην αγορά της Κίνας, το CALIS οργανώνει μία συνάντηση βιβλιοθηκονόμων και κατ’ επέκταση βιβλιοθηκών, που ενδιαφέρονται να την αγοράσουν. Μέσα απ’ αυτή τη συνάντηση επιδιώκεται να διαμορφωθεί μια ομάδα που θα προσπαθήσει να επιτύχει καλύτερους όρους απόκτησης της Βάσης. Πριν την απόφαση, λοιπόν,  για συμμετοχή ή όχι στην ομάδα η ενδιαφερόμενη βιβλιοθήκη καλείται να εκτιμήσει την Βάση Δεδομένων.

g) Αναζήτηση πύλης πρόσβασης για τις Βάσεις Δεδομένων. Τέλος, όταν ένας εκδότης ηλεκτρονικών πηγών παρουσιάζει τις πηγές του στην αγορά της Κίνας, μια πρωταρχική φροντίδα των ενδιαφερομένων είναι να ελέγξουν αν υπάρχει πύλη πρόσβασης για τις πηγές αυτές. Αυτό γίνεται επειδή στην Κίνα η ταχύτητα μετάδοσης της πληροφορίας, το κόστος της, αλλά και αυτή η ίδια η πρόσβαση σ’ αυτήν εμφανίζονται προβληματικά εξαιτίας της μικρής ανάπτυξης του διαδικτύου. Αν και η ποιότητα του διαδικτύου στην Κίνα έχει βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια, η ταχύτητα πρόσβασης εξακολουθεί να παραμένει αργή και ασταθής και να υπάρχουν δασμοί για την πρόσβαση σε μακρινούς δικτυακούς τόπους.
3. Οργανωτική δομή

Τα όργανα που συγκροτούν τη δομή του CALIS, και που είναι υπεύθυνα για την σωστή και ικανοποιητική λειτουργία του προγράμματος ακολουθούν την παρακάτω ιεραρχία:

· Στην κορυφή βρίσκουμε ένα συμβούλιο αποτελούμενο από υπαλλήλους συσχετιζόμενων μεταξύ τους τμημάτων του Υπουργείου Παιδείας της Κίνας και δύο πρυτάνεις από την Beida και την Tsinghua. Συμπληρωματικά και βοηθητικά στο παραπάνω συμβούλιο λειτουργεί και μια ειδικευμένη ομάδα, η οποία παρέχει συμβουλές στα μέλη του για την καλύτερη απόδοση του συνολικού έργου.
· Κάτω από την ηγεσία βρίσκεται το Κέντρο Διοίκησης, που ρόλος του είναι η λήψη αποφάσεων και η επίτευξη της ομαλής συνεργασίας μεταξύ των τμημάτων. Έδρα του Κέντρου είναι το Peking University.
· Σε ένα επόμενο επίπεδο βρίσκονται τέσσερα Εθνικά Κέντρα Πληροφοριών, χωρισμένα με βάση το θέμα, που σκοπό έχουν την παροχή τελικής υποστήριξης προς τους χρήστες των πληροφοριών. Τα Κέντρα αυτά είναι τα εξής:

· Science, Social Science and Humanities Information Center
· Engineering and Technology Information Center
· Medical Information Center
· Agricultural Information Center
· Η προαναφερθείσα υποστήριξη επικουρείται από μια υποδεέστερη αρωγή προς τους χρήστες των πληροφοριών μέσα από επτά περιφερειακά κέντρα πληροφοριών. Τα κέντρα αυτά είναι:
· East China South Regional Center
· East China North Regional Center
· South China Regional Center
· Central China Regional Center
· Southwest China Regional Center
· Northwest China Regional Center
· Northeast China Regional Center
· Τέλος, όλες οι βιβλιοθήκες – μέλη της κοινοπραξίας βοηθούν στην μετάδοση πληροφοριών προς όφελος των χρηστών τους.

4. Πρόσβαση και χρήση
       Για την αξιοποίηση και εκμετάλλευση των υπηρεσιών της κοινοπραξίας απαραίτητη είναι πρωταρχικά η παροχή πρόσβασης στις ηλεκτρονικές της πηγές. Για την πραγματοποίηση του έργου αυτού στην Κίνα έχουν ήδη αναπτυχθεί τέσσερα μοντέλα πρόσβασης. Το πρώτο στηρίζεται στη δημιουργία πύλης πρόσβασης, σε συνδυασμό με υπηρεσίες τοπικής πρόσβασης. Παραδείγματα εφαρμογής αυτού του μοντέλου είναι η CSA, EI Village, INSPEC και η SDOS, οι οποίες κατέχουν από μια πύλη πρόσβασης η καθεμία στο Πανεπιστήμιο της Singh. Τα πλεονεκτήματα αυτού του μοντέλου είναι:

1) Κατάφερε να μειώσει το κόστος το σχετικό με την δαπάνη για την διεθνή διαδικτυακή επικοινωνία.

2) Αύξησε την ταχύτητα πρόσβασης.

3) Μείωσε την χρονική καθυστέρηση.

4) Δημιούργησε επαρκή τεχνική υποδομή, ώστε να καταστήσει εφικτή την ύπαρξη μιας πύλης πρόσβασης.

5) Παράλληλα με την διατήρηση του αντ5ίστοιχου δικτύου, διευκόλυνε τη δημιουργία μιας υπηρεσίας συμβουλευτικών πληροφοριών.

Η δεύτερη μέθοδος που ακολουθείται από την κοινοπραξία είναι η εκμίσθωση του Digital Island, ώστε να επιτευχθεί η πρόσβαση σε απομακρυσμένες βάσεις δεδομένων. Το κόστος που απαιτείται γι’ αυτή την ενέργεια καλύπτεται από τους πωλητές των βάσεων δεδομένων, όπως είναι οι WOS, OCLC, First Search, IEL, EBSCO Host και ProQuest. 
Έπειτα, το τρίτο μοντέλο παροχής πρόσβασης επιτρέπει την άμεση σύνδεση με τις ηλεκτρονικές πηγές μέσω του διαδικτύου, εξυπηρετώντας περιπτώσεις απομακρυσμένης σύνδεσης.

Η τελευταία μέθοδος που έχει η κοινοπραξία τη  δυνατότητα να χρησιμοποιήσει είναι η αγορά των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας των ανεπεξέργαστων ακόμη πηγών, με απώτερο σκοπό την ανάπτυξη μιας πλατφόρμας ανάκτησης πληροφοριών. Κάτι τέτοιο συνέβη με την πλατφόρμα ανάκτησης για INSPEC και BP, η οποία αναπτύχθηκε από την βιβλιοθήκη του Southeast University. Επίσης αναπτύχθηκε και μια επιφάνεια εργασίας για πρόσβαση του Kluwer από την βιβλιοθήκη του Peking University. 
Με δεδομένη την δυσκολία των μεθόδων αυτών στην χρησιμοποίηση τους, κρίθηκε αναγκαία η εκπαίδευση των χρηστών, ώστε να κάνουν καλύτερη χρήση των πηγών  των  βάσεων δεδομένων. Έτσι λοιπόν, στο Southeast University αναπτύχθηκαν οδηγοί χρηστών για διάφορες βάσεις δεδομένων, οι οποίες τέθηκαν στην διάθεση του κοινού. Επίσης, κάθε εβδομάδα πραγματοποιούνται  εκπαιδευτικά σεμινάρια για τους χρήστες και προσφέρεται από τους αντιπροσώπους των πωλητών των βάσεων δεδομένων συνεχής εκπαίδευση. Το 2003 δημιουργήθηκε ένα πρόγραμμα Η/Υ με οδηγίες για αυτές τις πηγές. Προκειμένου να παρασχεθεί περαιτέρω βοήθεια στους χρήστες καταλογογραφήθηκαν πλήρως οι σειρές πλήρους κειμένου, σύμφωνα με το πρότυπο MARC. Επίσης, δημιουργήθηκαν URL των σειρών αυτών και αναπτύχθηκε ένα σύστημα πλοήγησης, με αυστηρή ταξινόμηση και στόχο την ενοποίηση των online διαθέσιμων ηλεκτρονικών πηγών.

Προς το παρόν υπάρχουν τέσσερα σημεία πρόσβασης σε αυτές τις ηλεκτρονικές πηγές πλήρους κειμένου:

α) Το σύστημα OPAC της βιβλιοθήκης.

β) Το σύστημα πλοήγησης στις ηλεκτρονικές σειρές πλήρους κειμένου.

γ) Η σύνδεση του περιεχομένου των πηγών.

δ) Η άμεση ανάκτηση μέσων των βάσεων δεδομένων των Πανεπιστημίων.
5. Οι βιβλιοθήκες εκτός CALIS

Η κυβέρνηση και το CALIS δεν υποχρεώνουν τις ακαδημαïκές βιβλιοθήκες να ενταχθούν στο πρόγραμμα, επειδή δεν είναι ένα συγκεντρωτικό δυναμικό σχήμα, αλλά μια συμμαχία, τα μέλη της οποίας έχουν ίση θέση. Επειδή η νοοτροπία του CALIS αποτελεί προσφορά βοήθειας προς όλες τις κατευθύνσεις σε βιβλιοθήκες και ιδρύματα που είτε εντάσσονται σε αυτό είτε όχι, η κοινοπραξία δέχεται στους κόλπους της οποιονδήποτε μη συμμετέχων οργανισμό. Γενικά, οι βιβλιοθήκες-μέλη του CALIS έχουν μεγάλη ανάπτυξη σε πολλούς τομείς με πολλούς υποστηρικτές και ακόμη μεγαλύτερη οικονομική ενίσχυση. Κι ακόμη, αν μια βιβλιοθήκη δεν είναι μέλος του CALIS αλλά έχει έναν αρκετά μεγάλο προϋπολογισμό για την αγορά ηλεκτρονικών πηγών, τότε μπορεί να συμμετάσχει χωρίς όρους σε μια από τις ομάδες της κοινοπραξίας και να μοιραστεί με αυτήν τα οφέλη. Όλα τα μέλη της κοινοπραξίας έχουν χρέος να συνεργάζονται στενά τόσο μεταξύ τους όσο και με τους πωλητές των βάσεων δεδομένων, και να δείχνουν αλληλοσεβασμό και αλληλοϋποστήριξη, ώστε να διατηρήσουν την φήμη και το καλό όνομα της κοινοπραξίας.

6. Προστασία πνευματικών  δικαιωμάτων
  Η κινεζική κυβέρνηση, μετά την ένταξή της στον Οργανισμό Παγκόσμιου Εμπορίου, έκανε τεράστιες προσπάθειες να βελτιώσει την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας. Σήμερα στην Κίνα, οι περισσότερες βιβλιοθήκες των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων έχουν στις ιστοσελίδες τους ή στους πίνακές τους ανακοινώσεις σχετικά με το copyright. Μια τέτοια ανακοίνωση είναι η εξής: «Συμμορφωμένοι με τους κανόνες του copyright οι χρήστες μπορεί να κατεβάσουν στον υπολογιστή τους, να αποθηκεύσουν ή να εκτυπώσουν ένα (λογικό) μέρος κειμένου, αποτελέσματα ερευνών ή άλλες πληροφορίες από τις πηγές, αποκλειστικά για τους σκοπούς της μελέτης και της έρευνας. Ολόκληρο το περιεχόμενο των περιοδικών ή των βάσεων δεδομένων προστατεύεται από το copyright των εκδοτών. Οι χρήστες είναι απολύτως υπεύθυνοι για οποιαδήποτε νομική συνέπεια προκύψει από παραβίαση των νόμων για το copyright. Το Πανεπιστήμιο έχει το δικαίωμα να υποχρεώσει τον χρήστη να υποβάλλει αποζημίωση για οποιαδήποτε απαίτηση, υποχρέωση, κόστος και ζημιά έχει προκληθεί σε αυτό ως αποτέλεσμα της παραβίασης.» Στην παραπάνω δήλωση των βιβλιοθηκών βλέπουμε ότι το πανεπιστήμιο παρουσιάζεται υπόλογο απέναντι στους εκδότες για οποιαδήποτε παραβίαση των χρηστών. Επιπλέον, με την συνδυασμένη προσπάθεια της κυβέρνησης, των Πανεπιστημίων και των Βιβλιοθηκών, οι χρήστες ενημερώνονται όλο και περισσότερο για την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων.

 Ειδικεύοντας, η κοινοπραξία των βιβλιοθηκών του CALIS  πραγματοποιεί συχνά διαπραγματεύσεις με τους πωλητές βάσεων δεδομένων, όσον αφορά την προστασία του δικαιώματος της πνευματικής ιδιοκτησίας. Αφ’ ης στιγμής μια συμφωνία μπορεί να επιτευχθεί, οι όροι της άδειας χρήσης θα πρέπει να εγκριθούν τόσο από την κοινοπραξία, όσο και από τους αντιπροσώπους των πωλητών. Σαν παράδειγμα μπορούμε να αναφέρουμε την συμφωνία που επιτεύχθηκε για την προστασία της ιδιοκτησίας των πνευματικών δικαιωμάτων κατά την αγορά των βάσεων δεδομένων της IEEE/IE: «Ο κάτοχος της άδειας συμφωνεί ότι το IEEE είναι ο ιδιοκτήτης όλων των δικαιωμάτων, των τίτλών των κερδών και της συμμετοχής στην εκμετάλλευση των προϊόντων που περιλαμβάνονται στην άδεια και έχει το δικαίωμα να χορηγήσει άδεια για μέρη αυτών των προϊόντων, τα οποία όμως διατηρούν τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, όπως ορίζουν οι νόμοι των ΗΠΑ και του Διεθνούς Δικαίου. Ο κάτοχος της άδειας και οι εξουσιοδοτημένοι χρήστες του δεν επιτρέπεται να αντιγράψουν, να αναπαράγουν, να μοιράσουν ή να περιλάβουν στις εργασίας τους μέρη των συγκεκριμένων προϊόντων, αλλιώς παραβιάζουν τα δικαιώματα του IEEE για τα προϊόντα. Ο κάτοχος της άδειας θα χρησιμοποιήσει όλες τις εμπορικώς αποδεκτές προσπάθειες να προστατέψει τα δικαιώματα του IEEE για τα προϊόντα και να αποτρέψει την μη εξουσιοδοτημένη χρήση ή αντιγραφή τους. Ο ίδιος θα συνεργαστεί πλήρως με το IEEE σε κάθε προσπάθεια εφαρμογής των δικαιωμάτων του σε κάθε κομμάτι των προϊόντων και θα τα προστατέψει από παραβίαση είτε από εξουσιοδοτημένο χρήστη είτε από μη εξουσιοδοτημένο χρήστη.  Το IEEE θα έχει αποκλειστικά το δικαίωμα να καθορίσει κάθε κίνηση που ορίζεται απ’ αυτή την διάταξη και να κρατήσει για τον εαυτό του οποιοδήποτε όφελος απορρέει από αυτή την διαδικασία.»

7. Επιτεύγματα
Μέσα σε χρονικό διάστημα μικρότερο των τριών ετών το CALIS έχει κάνει πολλά σπουδαία κατορθώματα. Στις 18 Ιουλίου του 2001 εκτιμήθηκε θετικά και έγινε αποδεκτό από την κυβέρνηση. Τόσο ανώτερα κυβερνητικά στελέχη όσο και ειδικοί εξέφρασαν την ικανοποίησή τους με την ανάπτυξη και την εξέλιξη του συστήματος.
Ειδικότερα, καθιερώθηκε μια δομή τριών επιπέδων πηγών και υπηρεσιών και πραγματοποιήθηκαν ποίκιλλες συνεργασίες σ διάφορες πόλεις και περιοχές. Πρόσφατα διεκπεραιώθηκαν και οι έξι λειτουργίες του CALIS  που συγκαταλέγονταν στο σχέδιο , οι οποίες περιλαμβάνουν:

1) Απόκτηση πηγών μέσω της συνεργασίας.

2) Καταλογογράφηση on-line 
3) OPAC
4) ILL
5) Παράδοση πηγών 

6) Διαδικτυακή πλοήγηση

Ακόμη, αποκτήθηκαν αρκετές ξενόγλωσσες περιλήψεις  και βάσεις δεδομένων πλήρους κειμένου είτε μέσω κεντρικής χρηματοδότησης, είτε με την βοήθεια της κοινοπραξίας. Έτσι λοιπόν, οι παραπάνω πηγές καλύπτουν αρχές και θέματα  όπως τα παρακάτω:

1) Science Citation Index (SCI)

2) Social Science Citation Index (SSCI)
3) Engineering Information (EI)

4) Biological Abstracts (BA)

5) Chemical Abstracts (CA)

6) INSPEC (SA)

7) ProQuest digital dissertations (PQDD)

8) Cambridge Scientific Abstracts

9) UnCover

10) First Search (OCLC)

11) ABI/Global

12) ProQuest Academic Research Library
13)  Academic Search Elite

14)  Business  Source Premier

15)  Applied Science and  Technology Plus (ASTP)
16)  Science Online

17)  Elsevier Science Direct  Onsite

18) Academic Press

19) Kluwer Academic

20) IEEE/IEE Electronic Library (IEL)

21) Genome Database

China Infobank

Επίσης, δημιουργήθηκε μια σειρά από βάσεις δεδομένων, στις οποίες συμπεριελήφθησαν τα εξής:

· Ενιαίος κατάλογος βιβλίων και περιοδικών :  150 μέλη έχουν συνεισφέρει 1,4 εκατομμύρια τίτλους και περισσότερα από 3000000 τεκμήρια.

· Τρέχοντα περιεχόμενα κινεζικών περιοδικών : 28 μέλη έχουν συνεισφέρει περισσότερα από 2000000 περιλήψεις από 5500 κινεζικά περιοδικά.
· Βάσεις δεδομένων κινεζικών διατριβών και πρακτικών : 85 μέλη συνεισέφεραν περισσότερες από 70000 περιλήψεις.

· Κινεζικές βάσεις δεδομένων με μοναδικά χαρακτηριστικά : 23 μέλη προσέφεραν 25 βάσεις δεδομένων, που περιλαμβάνουν περισσότερα από 450000 αρχεία.

Βάσεις δεδομένων πλοήγησης για θάματα-κλειδιά : 45 μέλη έχουν προσφέρει περισσότερους από 290 γνωστικούς τομείς.

Ένα ακόμα επίτευγμα του CALIS ήταν η ανάπτυξη ενός σχεδίου αίτησης που λειτούργησε σε δίκτυα όπως : 

· το UNICODE
· το Ζ39.50
· το ISO-10160

· το 10161
    Η πλατφόρμα αυτή περιλαμβάνει : 

1. On-line Cataloguing server & client, μέσω των οποίων οι βιβλιοθηκονόμοι μπορούν να λάβουν και να στείλουν μέσω του Διαδικτύου MARC αρχεία και τεκμήρια.

2. Εργαλεία δημιουργίας δεδομένων και παροχείς βάσεων δεδομένων για το TOC και άλλες αυτοδημιούργητες βάσεις δεδομένων.

3. Διαδικτυακές μηχανές αναζήτησης για πρόσβαση στις αυτοδημιούργητες βάσεις δεδομένων.

4. Λογισμικό για το ILL και υπηρεσίες παράδοσης τεκμηρίων στον υπολογιστή (desktop document delivery services).
Τέλος, το CALIS έχει επιτύχει κάποια πλεονεκτήματα για τις βιβλιοθήκες-μέλη, που συμπεριλαμβάνει και τους χρήστες τους :
· Καλύτερη εκτίμηση των αναγκών των χρηστών : Το ποσοστό κάλυψης των αναγκών αυτών αυξήθηκε σταδιακά από λιγότερο από 50% σε σχεδόν 80%.

· Αύξηση της διαθεσιμότητας των πηγών και των τεκμηρίων : οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση στις βάσεις δεδομένων 24 ώρες τη μέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα.

· Βελτίωση της εκπαίδευσης των χρηστών : μετά από αρκετό καιρό πρακτικής και εξάσκησης, οι χρήστες έμαθαν πώς να αναζητούν και να βρίσκουν αυτό που θέλουν.

· Ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ των κινεζικών βιβλιοθηκών και βιβλιοθηκών ανά τον κόσμο : πολλά από αυτά τα ιδρύματα έχουν υπογράψει συμφωνίες για ανταλλαγή πηγών με ξένους συνεργάτες σε διάφορες χώρες ή περιοχές.
· Εκμετάλλευση ιδιαίτερα καταρτισμένου προσωπικού : προσελήφθησαν αρκετοί νέοι ειδικευμένοι υπάλληλοι με υψηλό δείκτη κατάρτισης. Επίσης, οι ήδη υπάρχοντες υπάλληλοι εκπαιδεύτηκαν για να αντιμετωπίζουν τις ανάγκες της αίτησης ΙΤ και παροχής υπηρεσιών.

    Ως αποτέλεσμα όλων αυτών η χρήση ηλεκτρονικών πηγών αυξήθηκε σε σύγκριση με αυτή των εντύπων. Για παράδειγμα, από τον Ιούνιο του 2001 μέχρι τον Ιούλιο του 2002, οι χρήστες κατέβασαν από το Διαδίκτυο περίπου 200000 άρθρα πλήρους κειμένου από το SDOS. Επίσης, επιτεύχθηκε ο απ’ ευθείας υπολογισμός του κόστους για την αναζήτηση αρχείων και άρθρων από τις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων.
   Όσον αφορά  τον Μάιο του 2002, αναφέρονται περίπου 124 τριτοβάθμια ιδρύματα στην Κίνα, κοινό χαρακτηριστικό των οποίων αποτελεί η ένταξή τους σε μία τουλάχιστον από τις κολεγιακές κοινοπραξίες της χώρας. Στο ίδιο διάστημα το CALIS  απέκτησε 25 ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων εκ των οποίων οι 13 περιείχαν περιεχόμενα/περιλήψεις και οι υπόλοιπες 12 ήταν πλήρους κειμένου. 
   Το σύνολο των ηλεκτρονικών περιοδικών πλήρους κειμένου που περιήλθαν στην κατοχή του προγράμματος προς όφελος της χώρας ανήλθαν σε 7000. Η προτίμηση των ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων έναντι των εντύπων περιοδικών οδηγεί στην εξοικονόμηση 100000000 yuan RMB ετησίως.

8. Αξιολόγηση των ακαδημαϊκών βάσεων δεδομένων

   Η μερική κάλυψη του περιεχομένου των ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων γίνεται όλο και περισσότερο αναπόφευκτη, αν αναλογιστούμε τον συνεχώς αυξανόμενο αριθμό αυτών των βάσεων, που διατίθενται στην Κίνα. Με στόχο την αποφυγή περιττών ή άχρηστων υποσημειώσεων, κάθε βιβλιοθήκη θα πρέπει να χρησιμοποιεί ειδικευμένους βιβλιοθηκονόμους, που θα χειρίζονται τα θέματα των ηλεκτρονικών πηγών. Συγκεκριμένα, θα ασχολούνται τόσο με την αξιολόγηση των Βάσεων Δεδομένων και των πλατφορμών ανάκτησης, όσο και με την επικοινωνία, τους προμηθευτές των Βάσεων Δεδομένων ή τους εκπροσώπους τους. Στόχος τους είναι η επίτευξη αποτελεσματικών υπηρεσιών και η υποστήριξη των χρηστών, όπως επίσης και η συλλογή πληροφοριών και προτάσεων απ’ αυτούς
9.  Προβλήματα


Παρά την ανοδική πορεία του, το CALIS έχει να αντιμετωπίσει και κάποια προβλήματα. Τα προβλήματα αυτά σχετίζονται τόσο με την χρήση των Βάσεων Δεδομένων από τους χρήστες και την ανάκτηση πληροφοριών απ’ αυτές, όσο και με την συνεργασία μεταξύ Πανεπιστημίων. Πιο συγκεκριμένα, με τη συνεχή αύξηση του αριθμού των ηλεκτρονικών πηγών που περιέρχονται στην κατοχή τριτοβάθμιων ιδρυμάτων στην Κίνα, οι χρήστες αντιμετωπίζουν δυσκολία στην ανάκτηση των πληροφοριών που ζητούν. Επίσης, είναι δύσκολο για τους τελικούς χρήστες να αποκτήσουν εξοικείωση με το περιεχόμενο των Βάσεων Δεδομένων ή τη λειτουργία της κάθε πλατφόρμας, εφόσον ο κάθε πωλητής έχει μια μοναδική πλατφόρμα αναζήτησης, που παρέχει ένα διαφορετικό συνδυασμό Βάσεων Δεδομένων. Έτσι δαπανάται άσκοπα πολύς χρόνος για αναζήτηση πληροφοριών. Εκτός των άλλων η έλλειψη συντονισμένης λειτουργίας και ενοποίησης των πληροφοριακών πηγών μέσα και ανάμεσα στα Πανεπιστήμια δυσχεραίνει τις λειτουργίες αναζήτησης πληροφοριών σε συγκεκριμένες ερευνητικές ενέργειες.

Για την επίλυση αυτών των προβλημάτων, οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να λάβουν σοβαρά μέτρα και να πραγματοποιήσουν βήματα προόδου. Κατ’ αρχήν, θα πρέπει να καθιερώσουν ένα σύστημα πλοήγησης που θα επιτρέπει την ανάκτηση των ηλεκτρονικών σειρών με όνομα, το οποίο θα είναι καταχωρημένο με αλφαβητική σειρά, για τις Βάσεις Δεδομένων πλήρους κειμένου. Έτσι, όταν ένας χρήστης θελήσει να ψάξει για μια εργασία που θα ανήκει σε μια συγκεκριμένη ηλεκτρονική σειρά, θα μπορεί να εντοπίσει τη συγκεκριμένη σειρά ψάχνοντας αλφαβητικά, χωρίς να χρειάζεται να ξέρει αν είναι διαθέσιμη στο SDOS του Elsevier, στο  LINK του Springer ή αλλού. Επιπλέον, η τεχνολογία συνδέσμων SFX ή ένας server CALIS SFX μπορεί να συμβάλλει στην παραπάνω λύση.
10.  Μελλοντική ανάπτυξη


Τα τελευταία χρόνια η ανώτατη εκπαίδευση στην Κίνα έρχεται αντιμέτωπη με ορισμένες προκλήσεις όπως οι αλλαγές στη διοίκηση, η αύξηση του αριθμού των φοιτητών, η εξέλιξη της εκπαίδευσης από απόσταση. Αυτές οι αλλαγές έχουν επηρρεάσει τις βιβλιοθήκες, δημιουργώντας τους προβλήματα στην αντιμετώπιση των αναγκών των χρηστών. Επιπλέον, απαίτηση για το CALIS αποτελεί η συνέχεια του ρόλου που παίζει στην ανώτατη εκπαίδευση και στην έρευνα και η βελτίωση της κατασκευής του για την υποστήριξη της έρευνας. Ακόμα, το CALIS πρέπει να αντιμετωπίσει τις ανάγκες που δημιουργούν οι όλο και περισσότερες βιβλιοθήκες που θέλουν να ενταχθούν σ’ αυτό. Γι’ αυτό το λόγο το CALIS έχει σχεδιάσει ήδη το προσχέδιο για την ανάπτυξή του σε μια δεύτερη φάση, η οποία ξεκίνησε το 2001 και αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2005. Προτεραιότητα της δεύτερης φάσης είναι να εγκαταστήσει ένα σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης για την ανώτατη εκπαίδευση και έρευνα. Για να πετύχει η δεύτερη φάση του CALIS στην παρούσα χρονική στιγμή η κοινοπραξία προσπαθεί να εκπληρώσει 4 στόχους:
1. Επέκταση του πεδίου δράσης των χρηστών και η βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών. Για να επιτύχει τον πρώτο αυτό σκοπό το CALIS θα προσπαθήσει να προσελκύσει και να ενθαρρύνει άλλες βιβλιοθήκες να γίνουν μέλη και αυτό γιατί έτσι περισσότεροι χρήστες θα έχουν πρόσβαση στις πηγές και τις υπηρεσίες. Για να αντιμετωπίσει αυτή την αύξηση θα πρέπει να βελτιωθεί η ταχύτητα και η αξιοπιστία των servers.
2. Διαχείριση της λειτουργίας του συστήματος. Επειδή με την υποστήριξη της κυβέρνησης η συνέχιση της ανάπτυξης του συστήματος φαίνεται ασταθής, το CALIS θα πρέπει να γίνει ένας αυτοχρηματοδοτούμενος οργανισμός, πράγμα το οποίο σημαίνει ότι θα πρέπει να αναπτύξει τρόπους για να κερδίσει χρήματα από τις παρεχόμενες υπηρεσίες.

3. Εγκατάσταση μιας υπηρεσίας που θα παρέχει πληροφοριακές πηγές για εκπαίδευση. Μια μεγάλη πρόκληση για το CALIS είναι να καταφέρει να αντιμετωπίσει τις εξελίξεις πάνω στην εκπαίδευση από απόσταση και στην μάθηση μέσω του δικτύου. Το επιθυμητό είναι οι χρήστες να μπορούν να βρουν και να κατεβάσουν στον υπολογιστή τους αυτά που τους ενδιαφέρουν κατ’ ευθείαν από το δίκτυο. Η συγκεκριμένη διαδικασία έχει μια όλο και αυξανόμενη ζήτηση.
4. Δημιουργία μιας ομάδας αξιόπιστων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η κοινοπραξία, για να αποφύγει τα χαμηλά επίπεδα υπηρεσιών, θα επιλέξει βιβλιοθήκες που θα έχουν εμπειρία και καλύτερες συνθήκες για την πραγματοποίηση της έρευνας και των νέων εφαρμογών. Ειδικότερα, για την ανάπτυξη εφαρμογών λογισμικού, για την σχεδίαση προτύπων, τη δημιουργία ψηφιακών πηγών και την δοκιμή των δειγμάτων υπηρεσιών που προμηθεύεται ή παράγει η υπηρεσία.

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι θα πρέπει πρώτα να κατορθωθούν τα επόμενα:

· Να συνεχιστεί η αγορά Βάσεων Δεδομένων για τους χρήστες σύμφωνα με όλες τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες που έχουν ήδη αναλυθεί στα προηγούμενα κεφάλαια(αξιολόγηση, προσαρμογή, πλήρη κείμενα, ομάδες βιβλιοθηκών).
· Η δημιουργία μεγάλου αριθμού ψηφιακών πηγών. Οι πηγές αυτές περιλαμβάνουν: πλήρη κείμενα δημοσιεύσεων, σπάνια αρχαία κινεζικά βιβλία και άλλες συλλογές, επιλεγμένα άρθρα παλιών εφημερίδων.

· Δημιουργία κέντρων υποστήριξης δεδομένων. Θα δημιουργηθούν 2 ή 3 τέτοια κέντρα με σκοπό την αποθήκευση, διατήρηση και αρχειοθέτηση των δεδομένων των ολοένα και αυξανόμενων ψηφιακών πηγών για την προφύλαξή τους από καταστροφές.

· Ανάπτυξη νέων εφαρμογών λογισμικού. Θα αναπτυχθεί μια καινούργια γενιά συστημάτων που θα υποστηρίξει την κατασκευή και τις υπηρεσίες ψηφιακών βιβλιοθηκών.

· Λειτουργία κέντρων εκπαίδευσης. Ένας αριθμός από τέτοια κέντρα θα παράσχει μαθήματα και οδηγίες σε σχολές, φοιτητές, όπως επίσης και σε βιβλιοθηκονόμους.

· Κατασκευή περιφερειακών κέντρων παροχής υπηρεσιών. Για να επεκταθούν οι υπηρεσίες του CALIS θα λειτουργήσουν κέντρα μέσα σε ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, σε ορισμένες περιφέρειες ή αυτόνομες περιοχές-στις οποίες επικρατούν ιδιαίτερες συνθήκες-. Τα χρήματα θα δοθούν από την κεντρική και τις τοπικές κυβερνήσεις.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
     Με βάση την εμπειρία των τελευταίων χρόνων, σε αντίθεση με τον χαμηλό προυπολογισμό, το CALIS θα μπορέσει να να επιτύχει περισσότερα με τη 2η φάση, όπως καλύτερες υπηρεσίες προς τους χρήστες, περισσότερες πηγές και τεράστια ανάπτυξη στην ανώτατη εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Ακόμη, πιστεύεται ότι οι συνεργασίες ανάμεσα στις βιβλιοθήκες θα αυξηθούν και όλο και περισσότερες βιβλιοθήκες θα καταφέρουν να ενταχθούν στο CALIS, ενώ με την εγκατάσταση πυλών πρόσβασης από τους πωλητές βάσεων δεδομένων και την ανάπτυξη του Διαδικτύου στην Κίνα θα αυξηθεί η χρήση και αντιμετώπιση των ηλεκτρονικών από το ευρύ κοινό. Το CALIS είναι πρόθυμο να καλωσορίσει οποιονδήποτε ενδιαφέρεται να περιληφθεί στους κόλπους του.  
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Zhu, Qiang, China Academic Library and Information System: Current Situation and Future Development, The International Information & Library Review, Volume 35, Issues 2-4, June-December 2003, Pages 399-405
2. Aiguo, Li, CALIS: acquiring electronic resources, Library Collections, Acquisitions, and Technical Services, Volume 27, Issue 2, Summer 2003, Pages 261-267
3. Tseng, Sally C., Digital Library Projects in China, AsianDOC E-Newsletter, August 11, 1998.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
      Στο παρόν μέρος της εργασίας παρουσιάζεται η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης ενός Πανεπιστημίου, που αίναι συμβεβλημένο με το CALIS, το Πανεπιστήμιο Tsinghua, ίσως το σημαντικότερο Πανεπιστήμιο της κοινοπραξίας. Φυσικά δεν παρατίθεται ολόκληρη η ιστοσελίδα, αλλά μερικά τμήματά της, τα οποία θεωρήθηκε ότι συνάδουν με όσα αναφέρονται στην εργασία. Έτσι, λοιπόν, για την καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας και των δυνατοτήτων του CALIS, επιλέχθηκαν να αναφερθούν εκτός από την κεντρική σελίδα της βιβλιοθήκης τα εξής θέματα: 

· Οι συλλογές της βιβλιοθήκης,διότι εκεί μπορούμε να δούμε το πώς το CALIS έχει επηρρεάσει τις συλλογές και τις έχει εμπλουτίσει με έναν μεγλάλο αριθμό ηλεκτρονικών περιοδικών, βάσεων δεδομένων, συλλογών multimedia και διαδικτυακών πηγών.
· Η σελίδα με τις ηλεκτρονικές πηγές, όπου βλέπουμε να περιλαμβάνονται όλοι οι μεγάλοι εκδότες ηλεκτρονικών πηγών και βάσεων δεδομένων, τους οποίους έχουμε ήδη συναντήσει κατά την περιγραφή του CALIS, αλλά και πολλοί άλλοι, οι οποίοι προσφέρουν επίσης τις πηγές τους στην κοινοπραξία.

· Το τρίτο και τελευταίο μέρος της ιστοσελίδας που επιλέχθηκε είναι οι μελλοντικές υπηρεσίες που πρόκειται να αναπτύξει η βιβλιοθήκη. Σ’αυτό το μέρος μπορούμε να δούμε την πρόθεση της βιβλιοθήκης να υλοποιήσει κάποιους από τους τομείς του CALIS, τους οποίους η κοινοπραξία θα αναπτύξει κατά την επόμενη περίδο.Μερικοί από αυτούς τους τομείς είναι:
· Η ανάπτυξη συλλογών σπάνιων αρχαίων κινεζικών βιβλίων 

· Η παροχή εκπαιδευτικού υλικού και οδηγιών προς τις βιβλιοθήκες,όπως επίσηςκαι

· Οι υπηρεσίες ανάκτησης online βάσεων δεδομένων.

      Η ιστοσελίδα αυτή αποσκοπεί στο να παρουσιάσει την λειτουργία του CALIS σε πρακτικό επίπεδο, υπό το πρίσμα μιας βιβλιοθήκης ανεπτυγμένης και τεχνιλογικά άρτιας. 
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	General 
Tsinghua University Library's collection is emphasized on Science and Technology and also covers broad subjects of Humanities, Social Sciences and Management. The total collection amounts to 2.6 million volumes, including:

Printed Collections
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300,000 thread-bound ancient books; 
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More than 6,000 current serials and 350,000 bound periodicals;
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Nearly 15,000 Tsinghua University dissertations and theses;
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More than 70,000 microforms
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Other books.

Electronic Resources 
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About 14,430 full-text e-journals;
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More than 180 electronic databases;
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More than 6,000 audio-visual collections; 
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More than 2,000 multimedia CD-ROMs; 
 (Note: not including on-line databases and internet resources )
Special Collections
The special collections of the Library  contains: 
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300,000 thread-bound ancient books.
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Antiques and rubbings from inscriptions on ancient bronzes and stone tablets.
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Abundant electronic resources including several important web database mirror sites. 
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Digital Library Project.
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Nearly 3,000 monographs or textbooks, including some special manuscripts and videotapes, which are donated by faculty members, staffs, alumni and others who have been in Tsinghua University. 
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Newspapers and magazines edited by the University, such as Bulletin of Alumni, Xin Tsinghua and the General View of Tsinghua University. 
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Dissertations and theses, final reports of post-doctorate, philosophical essays of doctoral student, and abstracts of dissertation.
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	Tsinghua University Library has a relatively complete collection of electronic resources on multiple disciplines. So far, the Library has owned over 200 electronic databases and more than 20,000 full-text e-journals including 11,800 foreign e-journals and 9000 Chinese e-journals. 
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Kluwer Online
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MathSciNet
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Chinese Social Sciences Citation Index (CSSCI)
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Ancient Book Service
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Ancient Book Service

The total library collection of thread-bound ancient Chinese books in the stacks amounts to nearly 30,000 titles with approximately 300,000 individual volumes. More than 2,000 titles have been identified as rare books according to the national standard by the editorial committee of The Catalogue of Ancient Chinese Rare books, and more than 400 titles are sole surviving copies. Whether in terms of quantity or quality, this collection is one of the best among libraries in China. After checking the catalogue and completing the necessary formalities, readers can read these books in the ancient books reference room. 

An Institution for the History of Science & Technology and Ancient Texts is attached to the Library. 

           Email: gaoxuan@mail.lib.tsinghua.edu.cn                       Back

Database Mirror-site Service

Since 1998, the Library cooperated with other academic libraries of China to subscribe foreign databases in the consortium manner and set up domestic mirror-sites in Tsinghua University Library, so that all the authorized users in China can access these databases quickly without any international communication fee.
So far, the Library has set up several mirror-sites for important foreign databases, such as Elsevier Science, Ei Village, IEL, CSA, SDOS, FirstSearch, etc. Besides, the library also set up a mirror site for China Academic Journal Net which includes 5000 full-text chinese e-journals. The library provides database services for all the authorized users of the nationwide without any charge.

          Email: yangyi@mail.lib.tsinghua.edu.cn                        Back 

Interlibrary Loan

Services provided: 

· Copying articles owned by Tsinghua University Library (users of Tsinghua University are restricted). 

· Copying journal articles, standards, patents, conference papers and technical reports from other domestic or overseas libraries or information agencies. 

· Borrowing or ordering dissertations or theses on your behalf. 

· Borrowing books from National Library of China, Documentation and Information Center of the Chinese Academy of Sciences, Peking University Library and Hong Kong Polytechnic University Library for users of Tsinghua University (users out of Tsinghua University are restricted). 

Please refer to http://dds.lib.tsinghua.edu.cn/dds/english/Home.htm for more details. 

E-mail:Interlib2@mail.lib.tsinghua.edu.cn                        Back
Library Instructions

Library offers the following courses: 
Sci-Tech Literature Searching and Utilization --A required and elective course for both under-graduates and graduates, helping them to grasp the basic skills of information retrieval and utilization through teaching and practice.
How to Use the Library --An elective course with the goal of helping under-graduate students to comprehend the bibliographic services provided by the library and then make the best use of the library.

Library offers the following regular training programs: 

· Library Collections and Utilization 
· Online Catalog 
· CD-NET Database Search 
· Dialog Online Search 
· Electronic Journals Searching and Utilization 
· Elementary Knowledge on Multi-media and Introduction to Multi-media CD 
· Bibliographic Retrieval on Chemistry and Chemical Engineering 
· Bibliographic Retrieval on Mechanical Engineering 
· Business Information Retrieval 
· Bibliographic Retrieval on Standard Information 
· New Resources and New Services of Library , etc. 
Email: sunping@mail.lib.tsinghua.edu.cn                                 Back
Novelty Search

Novelty Search Center of Tsinghua University is authorized by the Ministry of Education P.R.C. with the aim at providing novelty search service for the research community of Tsinghua University. What is called Novelty Search is to gather related bibliographic documents by retrieval and ultimately offer a reasonable, analytical report after investigation and comparison, according to a given research project . 
The purposes of novelty search includes:
· Awards Application for Sci-Tech Achievements 

· Patent Application  

· Appraisal for Sci-Tech Achievements  

· Sci-Tech Project Determination Technology Import 

 E-mail: liushr@mail.lib.tsinghua.edu.cn                         Back 

OCLC Service Center

In order to promote the cooperation between Tsinghua University and OCLC, Tsinghua OCLC Service Center was established in 1996 in Tsinghua University Library.

With the major mission of offering training and technical support to Chinese FirstSearch users, the center also exerts its best efforts to promote and expand the use of FirstSearch by libraries , institutes and other organizations in China. The center provides all technical assistance to users and reduces charges as much as possible at the same time.

          Email:oclcsc@mail.lib.tsinghua.edu.cn                           Back 

Online Database Retrieval Service

The Library provides access to various online databases such as DIALOG, BDSIRS(Beijing Document Service Information Retrieval System), etc. Trained librarians plan and execute searches of databases, help patrons analyze the search results.

          E-mail: info212@mail.lib.tsinghua.edu.cn                      Back
Reference & Information Service

Reference and Information Service Desk at the main hall of the library new building provides assistance and advice to individual library patrons in obtaining documents and information -- 

· Answer patrons' questions of finding materials from library's collections and accessing to the catalogs. Collections include printed books and periodicals, microforms, electronic databases, etc. Catalogs are online catalogs and card catalogs. 
· Help patrons in searching CD-ROM networking databases, online databases and Internet resources and make them skilled. 
· Introduce library services to patrons. These services are ILL,  subject reference, SDI, etc. 
Patrons can submit their questions at desk, by phone, or via e-mail. Some guided materials, such as introduction to the OPAC, user's guides of databases, subject guides to the library resources and services, can be obtained at the Desk.

          E-mail: http://vrs.lib.tsinghua.edu.cn                      Back
Subject Librarian System

To strengthen the ties between library and academic departments and to help faculty and students make a better use of library resources, Tsinghua University Library started the "Subject Librarian System" since 1998. By this system, every academic department (school) appoints a departmental library coordinator to keep contact with the library and reflect the requests of his department. At the same time, library appoints subject librarian with related major background for each department to solve their problems or handle their requests.

Responsibilities of Subject Librarians 

· Offer training programs for new faculty and new students of the corresponding department in March and September of each year. 
· Conduct workshops on library utilization for the corresponding department according to their needs. 
· Introduce new information resources and new services to the corresponding department. 
· Edit reference materials for the corresponding department. 
· Collect and introduce useful web resources for the corresponding department. 
· Solve problems of the corresponding department in library utilization. 
· Solicit opinions from the corresponding department especially for journals, books, electronic resources and services of library. 　                                                                        

E-mail: linjia@mail.lib.tsinghua.edu.cn                         Back 

Teaching Materials Service

Foreign Teaching Materials Center(FTC) of Tsinghua University was established in 1985, entrusted by State Education Ministry. The mission of FTC is to import teaching materials from  famous foreign universities, including textbooks, reference books, dissertations, and other relevant teaching materials.

The FTC supplies various services such as recommendation, specific subject alerting, selective dissemination of information, book review, workshops, et al.  

There are a Foreign Teaching Materials Center Reading Room and a Chinese Textbook Sample Reading Room in the library, both of them are in charge of collecting and managing the textbooks, reference books, and other kinds of teaching materials for domestic and overseas universities and colleges, and offer services to institutions of higher learning nationwide.

          E-mail: liuyl@mail.lib.tsinghua.edu.cn                             Back
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Περιεχόμενα
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