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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Το ebook Crossroads είναι ένα πρόγραμμα, το οποίο προσφέρει πληροφορίες και οδηγίες για όσους ασχολούνται με την ηλεκτρονική δημοσίευση. Έχει ως στόχο να προωθήσει ένα τομέα, ο οποίος εξελίσσεται ραγδαία στην εποχή μας. Περιέχει sites που αναφέρονται σε διάφορες κατηγορίες δημοσίευσης στο διαδίκτυο, όπως το ηλεκτρονικό βιβλίο, η ψηφιακή δημοσίευση, οι ηλεκτρονικοί εκδότες και οτιδήποτε σχετίζεται με αυτά. Εκτός του ότι αναπτύσσει αναλυτικά τους παραπάνω τομείς, παρέχει πληθώρα πηγών, όπως διασυνδέσεις στο internet και έντυπο, ακουστικό και ψηφιακό υλικό. Επίσης, μια από τις υπηρεσίες που διαθέτει, είναι να δίνει τις κατάλληλες συμβουλές και οδηγίες για την ανάπτυξη επιχειρήσεων, για το εμπόριο, για το self-publishing, για το marketing, για την προώθηση και τη δημοσίευση ηλεκτρονικού βιβλίου στο web. Απευθύνεται σε συγγραφείς, εκδότες, αναγνώστες, καθώς και επιχειρηματίες. Όσον αφορά τους συγγραφείς, τους παρέχει πληροφορίες για την έκδοση του έργου τους. Επιπλέον, τους δίνει τη δυνατότητα, εφόσον γίνουν συνδρομητές, να μπουν στη λίστα του ebook Crossroads και κατ’ επέκταση να βρίσκονται σε συνεχή έκθεση σε ατζέντες, συντάκτες και αναγνώστες. Όσον αφορά τους εκδότες, δίνει πληροφορίες σχετικά με το ebook publishing. Όσον αφορά τους αναγνώστες, τους δίνει έναν κατάλογο με τις τρέχουσες κυκλοφορίες. Τέλος, για τους επιχειρηματίες, παρέχει tips και πηγές για την διεύρυνση των υπηρεσιών τους.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
  Το ebook Crossroads ξεκίνησε με την προοπτική παροχής πληροφοριών και οδηγιών, όσον αφορά την Ηλεκτρονική Δημοσίευση (epublishing), το ηλεκτρονικό βιβλίο (ebook),τους epublishers και γενικά, πληροφορίες που έχουν σχέση με την Ηλεκτρονική Δημοσίευση.
  Η ιστοσελίδα του ebook Crossroads είναι πρωτοπόρος στο είδος της καθώς δεν υπήρχε κάτι παρόμοιο στο Web πριν την δημοσίευση της. Προσφέρει βοήθεια και χρήσιμες συμβουλές σ’ όσους θέλουν να ασχοληθούν με την συγγραφή και έκδοση κειμένων στο διαδίκτυο. Αυτοί μπορεί να είναι συγγραφείς, είτε ανερχόμενοι είτε καθιερωμένοι, εκδότες, απλοί και καθημερινοί αναγνώστες, λάτρεις του ηλεκτρονικού βιβλίου και της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. 
  Το  ebook Crossroads έχει ως σκοπό να καταστήσει άνετη, εύκολη και γρήγορη πρόσβαση σε όλα τα sites που υπάρχουν στο Web και που έχουν σχέση με την Ηλεκτρονική Δημοσίευση. Ο επισκέπτης μπορεί άνετα και γρήγορα να βρει τις πληροφορίες που του είναι απαραίτητες, χωρίς σπατάλη χρόνου. Αποφεύγεται με αυτόν τον τρόπο η σύγχυση.

  Μέσα σ’ αυτή την ιστοσελίδα υπάρχουν πληθώρα από διασυνδέσεις (hyper links) και διευθύνσεις, που παραπέμπουν σε άλλες ιστοσελίδες σχετικές με το epublishing, απ’ όπου μπορεί και ο πιο απαιτητικός επισκέπτης να αναζητήσει και να αντλήσει τις απαιτούμενες, γι’ αυτόν, πληροφορίες. Ένα πολύ βασικό στοιχείο του ebook Crossroads είναι ότι εκτός από τις διάφορες διευθύνσεις στο διαδίκτυο, παρέχει και διαφωτιστικές πληροφορίες σχετικά με το τι είναι η Ηλεκτρονική Δημοσίευση και όλα τα παράγωγά της. 
  Ανάμεσα σε όλα αυτά δίνεται η δυνατότητα άμεσης ενημέρωσης για τις νέες κυκλοφορίες, τα άρθρα, τις ανακοινώσεις ή τις ειδικές προσφορές, μέσω e-mail με όσους επισκέπτες επιθυμούν να γίνουν συνδρομητές. Και πάνω απ’ όλα, πρωταρχικός στόχος του site είναι ο σεβασμός και η διαφύλαξη των προσωπικών στοιχείων όσων εγγράφονται σ’ αυτό. Επιπλέον, δεν συγκεντρώνει προσωπικές πληροφορίες χωρίς τη γνώση και συγκατάθεση των μελών της.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
1. ePublishing Resource Center.

  Το κέντρο πηγών ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι μία σε βάθος πηγή για όλους τους τύπους της ηλεκτρονικής δημοσίευσης, περιλαμβάνοντας και τη δημοσίευση ηλεκτρονικών βιβλίων, τη δημοσίευση ενημερωτικών δελτίων και τη δημοσίευση στο διαδίκτυο. Επιπλέον, το κέντρο επεκτείνεται συνέχεια για να συμπεριλάβει και άλλες επιλογές ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

Τι είναι ηλεκτρονική δημοσίευση.
  Ηλεκτρονική δημοσίευση είναι η διανομή πληροφοριών, τεχνών ή λογισμικού, που παραδίδονται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου, CD-ROM ή άλλων ηλεκτρονικών συσκευών. Το υλικό αυτό μπορεί να είναι σε μορφή βιβλίων, μουσικής, ιστοσελίδων με πληροφορίες, εκθέσεων και άλλα. 
   Η ηλεκτρονική δημοσίευση χρησιμοποιεί νέα τεχνολογία, που επιτρέπει τους εκδότες να παραδώσουν το υλικό στους αναγνώστες γρήγορα και αποτελεσματικά. Επίσης, έχει τροποποιήσει τον τρόπο με τον οποίο διαβάζουμε βιβλία, λαμβάνουμε ειδήσεις, εργαζόμαστε και ακούμε μουσική. Μας επιτρέπει σχεδόν άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες, όποτε θέλουμε, οπουδήποτε κι αν βρισκόμαστε και αυτό είναι μόνο η αρχή, καθώς έχουμε αρχίσει μόλις να βλέπουμε τις επιδράσειςτου e-publishing.

   Η ηλεκτρονική δημοσίευση καλύπτει μια ποικιλία από μεθόδους παράδοσης, που περιλαμβάνουν ηλεκτρονικά βιβλία, e-mail ενημερωτικών δελτίων, εκτύπωση με εντολή (POD), δημοσίευση στο διαδίκτυο, CD-ROM, ασύρματη έκδοση και πρόσφατα το ηλεκτρονικό μελάνι. Οι νέες προσφορές υλικού και λογισμικού αναπτύσσονται συνεχώς, παρέχοντας ακόμη περισσότερους, διαφορετικούς τρόπους για να παραληφθεί και να παραδοθεί το υλικό. 
ePublishing methods resources:

· Articles: Περιέχει άρθρα από εμπειρογνώμονες στην ηλεκτρονική δημοσίευση.

· E-book publishing: Περιέχει στοιχεία για να αρχίσει κάποιος τη δική του επιχείρηση e-publishing. Περιλαμβάνει άρθρα, υπηρεσίες προμηθευτών, πωλητές ηλεκτρονικών βιβλίων, μεταγλωττιστές και ακόμη περισσότερες πηγές, για να βοηθήσουν τα σχέδια του καθενός.

· Newsletter publishing: Τα e-mail ενημερωτικών δελτίων και οι κατάλογοι διευθύνσεων έχουν γίνει απαραίτητα για τις επιχειρήσεις. Κι αυτό γιατί κρατούν τους επισκέπτες και τους ενδεχόμενους πελάτες ενήμερους για τις νέες προσφορές και τα επερχόμενα γεγονότα. Αυτή η πηγή παρέχει μια επισκόπηση του newsletter publishing, σχετικά με το πώς να το χρησιμοποιήσει κανείς, καθώς και πηγές και συνδέσεις στο προϊόν και τους φορείς παροχής υπηρεσιών.

· Self-publishing: Η συγκεκριμένη πηγή απευθύνεται σε αυτούς που επιθυμούν να δημοσιεύσουν μόνοι τους το βιβλίο τους, όπου θα βρουν πολλές πληροφορίες, άρθρα και πηγές, που θα τους βοηθήσουν να εκπληρώσουν το όνειρό τους. 
· Web publishing: Το web publishing έχει γίνει ένα σημαντικό μέσο για τις σημερινές επιχειρήσεις. Στην πραγματικότητα, οι  επιχειρήσεις έχουν ή σχεδιάζουν να έχουν μια ιστοσελίδα για να προωθήσουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους. Με τις συνεχείς αλλαγές και την ανάπτυξη των νέων γλωσσών προγραμματισμού, αυτό μπορεί να φαίνεται αποθαρρυντικό. Όμως, τα e-book Crossroads παρέχουν πληροφορίες και πηγές για να βοηθήσουν τον επισκέπτη να δημιουργήσει την καλύτερη ιστοσελίδα για τους δικούς του σκοπούς
· The Roadway to success: Αποτελεί ένα πλήρη οδηγό για εκείνους που θέλουν να αναπτύξουν τη δική τους επιχείρηση δημοσίευσης. Μαθαίνει κανείς πώς να παράγει και να εμπορευτεί τη δική του επιτυχημένη επιχείρηση δημοσίευσης βήμα- βήμα, έχοντας στα χέρια του επιχειρησιακό σχέδιο, που τον οδηγεί από τη δημιουργία στο marketing.

· Make your site sell: Το βιβλίο αυτό είναι αναγνωρισμένο ως ‘Βίβλος της πώλησης στο δίκτυο’.

· Make your knowledge sell: Με τη βοήθεια αυτής της πηγής μπορεί κανείς να πωλήσει τις γνώσεις του στο δίκτυο. Μπορεί ακόμη να βρει ιδέες, να δημιουργήσει, να παράγει και να πωλήσει το δικό του προϊόν. 
· Make your price sell. 

2. eBook Publishing.

  Η ανάπτυξη του e-book publishing έχει επιφέρει ραγδαίες αλλαγές στην εκδοτική βιομηχανία και έχει καθιερωθεί μέσα στην εκδοτική κοινότητα.

  Η, ενδεχομένως, μεγάλη αγορά επιφέρει πολλά χρήματα για την ανάπτυξη του software και του hardware στην βιομηχανία. Ακόμη και οι παραδοσιακοί εκδοτικοί οίκοι ασχολούνται τώρα πλέον με τη μετατροπή των νέων κυκλοφορήσεων σε ηλεκτρονικά σχήματα,όπως τα ηλεκτρονικά βιβλία και την τεχνολογία της εκτύπωσης με εντολή (print-on-demand technology).

  Επειδή η τεχνολογία των e-book είναι γρηγορότερη και λιγότερο ακριβή, έχει προκύψει ένας αυξανόμενος αριθμός εκδοτών ηλεκτρονικών βιβλίων, καθώς και υπηρεσίες δημοσίευσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Αυτές οι επιχειρήσεις ευελπιστούν να ανταγωνιστούν τους παραδοσιακούς εκδότες, με την παροχή συντακτών και περισσότερες επιλογές έκδοσης.

e-Book Publishing Resources.

· Articles: Περιέχει συμβουλές και πληροφορίες για την έκδοση ηλεκτρονικών βιβλίων.

· Copyright Resources: Περιέχει πηγές και πληροφορίες για ζητήματα πνευματικών δικαιωμάτων.

· e-Book Compilers: Εδώ θα βρει κανείς λογισμικό που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία ηλεκτρονικών βιβλίων.

· e-Book Promotion: Πληροφορίες για το marketing και την προώθηση των e-books.

· e-Book Readers: Προγράμματα λογισμικού και συσκευές για ανάγνωση και συγκέντρωση ηλεκτρονικών βιβλίων.

· e-Book Resellers: Λιανοπωλητές που πωλούν e-books.

· e-Publisher Services Directory: Λίστα προμηθευτών που παρέχουν υπηρεσίες για ηλεκτρονικά βιβλία που δημοσιεύουν, περιλαμβάνοντας το e-book design, το cover art και τις υπηρεσίες μετατροπής.

· Publishers Associations: Οργανώσεις και ομάδες σχετικά με την έκδοση.

· Web Publishing: Εδώ μπορεί να βρει κανείς πληροφορίες για το πώς να φτιάξει και να προωθήσει το website του.

3. Newsletter Publishing.
  Όσον αφορά τη δημοσίευση ενημερωτικών δελτίων (Newsletter Publishing) στο διαδίκτυο, είναι ένας τομέας που εξελίσσεται ραγδαία. Πρώτα απ’ όλα, είναι ένας νέος, γρήγορος και εύκολος τρόπος για ορισμένες υπηρεσίες και επιχειρήσεις στο Internet να βρίσκονται σε συνεχή επαφή με του πελάτες τους και προσβλέπει σε μια κανονική βάση. Δεύτερον, καθιερώνει τη θέση του επιχειρηματία ως ειδικού στον τομέα του και ταυτόχρονα προωθεί τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρει, με ένα έξυπνο και αξιόπιστο τρόπο. 

  Άλλο ένα πλεονέκτημα στη δημοσίευση ενημερωτικών δελτίων, είναι ότι επιτρέπει στην κάθε υπηρεσία και επιχείρηση, να συγκεντρώνει τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις των επισκεπτών της ιστοσελίδας της, δίνοντας της την ευκαιρία για μελλοντικές πωλήσεις. Κι αυτό γιατί e-mail newsletters παραδίδονται σε αναγνώστες συνδρομητές και μπορούν να λειτουργήσουν σαν λίστα ‘‘συζήτησης’’ περιοδικού. 

  Όσον αφορά την δημιουργία και δημοσίευση ενός τέτοιου ενημερωτικού δελτίου, αυτό θα εξαρτηθεί από τις τεχνικές γνώσεις του ενδιαφερόμενου. Τρόποι δημιουργίας ποικίλουν από διαδικτυομένες υπηρεσίες άνευ κόστους, hosting υπηρεσίες, λογισμικά προγράμματα κλπ. Για κάποιον που δεν έχει τεχνικές γνώσεις στον τομέα αυτό, η χρήση προγραμμάτων λογισμικού είναι δύσκολη και πολύπλοκη. Υπηρεσίες άνευ κόστους, όπως η Topica, Zinester, Coolist και Yahoo!Groups είναι αποδοτικές και εύκολες στη χρήση, όμως τα ενημερωτικά δελτία θα περιέχουν διαφημίσεις της φιλοξενούμενης σελίδας.

  Αφού αποφασιστεί το πλάνο και η μέθοδος από τους ενδιαφερόμενους, μεταβαίνουμε στη δημιουργία μιας λίστας με τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις των συνδρομητών. Βασικό συντελεστής είναι να υπάρχει ένα πραγματικά καλό περιεχόμενο στο δελτίο που να προσελκύει το κοινό. Από κει και πέρα, χρησιμοποιείται η διαφήμιση, από μέρους των υπηρεσιών, και οι φόρμες εγγραφής συνδρομητών στο website. Αυτό που πρέπει να αποφευχθεί, είναι η αποστολή ενημερωτικών δελτίων σε άτομα ή επιχειρήσεις, που δεν αποτελούν συνδρομητές. 

  Είναι πολύ σημαντικό να αντιληφθεί η όποια υπηρεσία και επιχείρηση τις επιλογές που υπάρχουν, όπως υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες για δημοσίευση ενημερωτικών δελτίων, τεχνικές μάρκετινγκ, που είναι χρήσιμες για την ανάπτυξη της συνδρομητικής λίστας κλπ.

  Αυτή είναι μία αναλυτική αναφορά από το ebook Crossroads όσον αφορά την Newsletter Publishing για να βοηθήσει τον ενδιαφερόμενο στην έρευνά του. Παρακάτω δίνονται μερικές προτεινόμενες πηγές:

· Internet News Bureau
· BizSiteBiz
· Ezine Launch
· Ezine-Tips
· List-Resources.com
· Boost Business With Your Own E-Zine
· New-List.com

· Ezine Announcer
4. Self-Publishing.  

  Το self-publishing σημαίνει ότι κάποιος πληρώνει για να παράγει το βιβλίο του. Με άλλα λόγια, αν κάποιος πληρώσει την εκτύπωση, το σχέδιο του εξωφύλλου ή άλλες δαπάνες που συνδέονται με την παραγωγή του βιβλίου, κάνει self-publishing. Ως συντάκτης self-publishing, είναι υπεύθυνος για όλους τους τομείς του βιβλίου του, την παραγωγή, το marketing, τη διανομή και την εκπλήρωσή της και αυτό τον βάζει στον έλεγχο του βιβλίου του και στο κέρδος που παράγει.

   Υπάρχουν πολλοί προμηθευτές που ειδικεύονται σε συγκεκριμένες περιοχές όπως το cover art, το marketing και παρόμοιοι τομείς όπου μπορεί κανείς να προσλάβει ή να επιλέξει έναν e-publisher, πολλοί απ’ τους οποίους παρέχουν πακέτα διαφορετικών δομών δαπανών, για να κάνουν τόσα όσα απαιτεί κάποιος.

Self-publishing resources:
· Articles: Περιέχει συμβουλές και πληροφορίες σχετικά με το self-publishing.

· Book Reviewer Directory: Περιέχει μεγάλη λίστα των κριτικών βιβλίου.

· Copyright Resources: Εδώ θα βρει κάποιος πληροφορίες για ζητήματα σχετικά με το copyright.

· e-Book Compilers:  Λογισμικό που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία βιβλίων.

· e-Book Promotion: Πληροφορίες για το marketing και την προώθηση βιβλίων.

· e-Book Readers: Προγράμματα λογισμικού και συσκευές για ανάγνωση και συγκέντρωση ηλεκτρονικών βιβλίων.

· e-Book Resellers: Λιανοπωλητές που πουλούν e-books.

· Editors: Λίστα των συντακτών e-book.

· e-Publishers: Περιεκτική λίστα των e-publishers.

· e-Publisher Services Directory: Περιέχει λίστα προμηθευτών, παρέχοντας υπηρεσίες για e-book publishing, e-book design, cover art, καθώς επίσης και υπηρεσίες για μετατροπές.
· Publisher Associations: Οργανισμοί και ομάδες σχετικές με την έκδοση.

· Knowledge Download: Online υπηρεσία λογισμικού, που προσφέρει χρήσιμη καθοδήγηση, εργαλεία, συμβουλές και ένα πλήρες σχεδιάγραμμα για το self-publishing, τη συγγραφή ηλεκτρονικών βιβλίων, καθώς επίσης και λύσεις έκδοσης και πώλησης.

Business Links
· AmEx Small Biz Exchange

· Better Business Bureau

· BizTuner.com

· BPlans.com

· Business Forms

· Business Toolkit

· EntreWorld

· Government Resources

· SBA

· SCORE

· Taxes

Legal Links
· ABA Lawlink

· CataLaw

· FindLaw

· Intellectual Property

· Lawyer Locator

Άλλες πηγές για το self-publishing είναι οι εξής:

· A simple Guide to Self-Publishing: Ένα εγχειρίδιο βήμα- βήμα για αυτόν που θέλει να προετοιμάσει, να εκτυπώσει, να διανείμει και να προωθήσει το βιβλίο του.

· The Self-Publishing Manual: Αποτελεί οδηγό για το πώς να γράψει κανείς, να εκτυπώσει και να πωλήσει το βιβλίο του.

· The Complete Guide to Self-Publishing: Περιέχει όσα χρειάζεται κάποιος για να γράψει, να εκδώσει, να προωθήσει και να πουλήσει το βιβλίο του.

· How to Get Happily Published: Ένας πλήρης οδηγός για να τεθεί κάποιος σε δημοσίευση.

· Kirsch’s Handbook of Publishing Law for Authors, Publishers, Editors and Agents.
· Build your website, no expertise required: Μ’ αυτή την πηγή μπορεί κανείς να φτιάξει το δικό του website, χωρίς καμμιά γνώση της HTML ή άλλη γλώσσα στο web. Το site ‘Build it’, δείχνει πώς να γράφουμε το περιεχόμενο που θέλουμε και πώς να το ταξινομούμε στις μηχανές αναζήτησης.

· How to grow money selling your ideas and words: Υπάρχουν χιλιάδες marketers που προσπαθούν να πουλήσουν συμβουλές για το πώς να βγάλει κανείς χρήματα στο διαδίκτυο
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
1. Publisher Associations.

  Οι ενώσεις των εκδοτών παρέχουν πολλά οφέλη για τα μέλη, που περιλαμβάνουν ενημερωτικά δελτία, διαγωνισμούς, μέσα αποστολών και δικτύωση. Πολλές προσφέρουν εκπτώσεις στην ασφάλεια, τις υπηρεσίες και τη διαφήμιση, αλλά όλες παρέχουν πληροφορίες και υποστήριξη. Βέβαια, υπάρχει ένα κόστος που περιλαμβάνεται με αυτά τα οφέλη, οπότε πρέπει ο καθένας να ερευνήσει το θέμα προσεκτικά ώστε να δει ποια ένωση είναι καταλληλότερη για τις ανάγκες του.

Publisher Associations Listing.
· Association of American Publishers: Η ένωση αυτή, γνωστή και ως AAP, με περίπου 310 μέλη που βρίσκονται σε όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες, είναι κύρια εμπορική ένωση της εκδοτικής βιομηχανίας των βιβλίων.

· Association of Authors and Publishers: Είναι μια κερδοσκοπική ένωση που εδρεύει στο Χιούστον στο Τέξας και που αποτελείται από τους συγγραφείς (και τους δυνάμει συγγραφείς), τους συντάκτες, τους καλλιτέχνες, τους εκτυπωτές, τους εκδότες, τους self-publishers, τους marketers, τους διανομείς, τους βιβλιοπώλες, όλους δηλαδή όσους συνδέονται με την παραγωγή, την ανάπτυξη, το marketing και τη διανομή των βιβλίων.

· Audio Publishers Association: Η ένωση αυτή, γνωστή και ως ΑΡΑ, είναι μια εμπορική μη κερδοσκοπική ένωση, της οποίας οι αρχικοί στόχοι είναι: να προωθήσει τη συνειδητοποίηση της βιομηχανίας audiobook, να συλλέξει και να διαδώσει τις στατιστικές βιομηχανίας, να ενθαρρύνει τα υψηλά πρότυπα παραγωγής και γενικά να αντιπροσωπεύσει τα συμφέροντα των audiobook publishers.

· Electronic Publishing Coalition: Η EPC είναι μια οργάνωση που δημοσιεύει επαγγελματίες, δεσμευμένους στην ανάπτυξη μιας υγιούς αγοράς για το ψηφιακό περιεχόμενο.

· International Publishers Association: Η ΙΡΑ, που καθιερώνεται στο Παρίσι το 1896, είναι επαγγελματική οργάνωση των εθνικών ενώσεων των εκδοτών, που αναγνωρίζονται ως αντιπρόσωποι των εκδοτών βιβλίου και μουσικής σε κάθε χώρα.

· Networking Alternatives for Publishers, Retailers, & Artists, Inc.: Η NAPRA είναι εμπορική ένωση που περιλαμβάνει τους λιανοπωλητές, τους εκδότες, τους συντάκτες, τους μουσικούς, τους κατασκευαστές δώρων και άλλους σε όλη τη βόρεια Αμερική και διεθνώς όσοι περιλαμβάνονται στη δημιουργία, τη διανομή και την πώληση των βιβλίων και άλλων προϊόντων, που υποστηρίζουν την πνευματική αύξηση, την υγιή διαβίωση και τη θετική κοινωνική αλλαγή.

· Newsletter and Electronic Publishers Association: Η αποστολή της ένωσης αυτής, είναι να εξυπηρετήσει το ενημερωτικό δελτίο μελών και άλλους εκδότες, που είναι εξειδικευμένοι στις πληροφορίες παγκοσμίως  μέσω της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της δικτύωσης και της υπεράσπισης. Αυτό γίνεται για να ενθαρρύνει την αύξηση, την αποδοτικότητα και την επαγγελματική τελειότητα.

· Publishers Marketing Association: Αποστολή της ένωσης αυτής, είναι να προωθήσει τα επαγγελματικά συμφέροντα των ανεξάρτητων εκδοτών. Γι’ αυτό το λόγο, η PMA παρέχει τα προγράμματα συνεταιριστικού marketing, την εκπαίδευση και την υπεράσπιση μέσα στην εκδοτική βιομηχανία.

· Small Publishers, Artists, and Writers Network: Η ένωση αυτή παρέχει ευκαιρίες στον καθένα που συμμετέχει στην έκδοση. Ενθαρρύνει την ανταλλαγή ιδεών, πληροφοριών και άλλων οφελών. Αυτό το site πληροφορίες για το γράψιμο και την έκδοση. Προσφέρει επίσης τις συνδέσεις με τις ερευνητικές πηγές, τους εκδότες, τους εκτυπωτές και τα μέσα.

· Small Publishers Association of North America: Αποστολή της είναι να προωθήσει την εικόνα και τα κέρδη των ανεξάρτητων εκδοτών, μέσω των ευκαιριών της εκπαίδευσης και του marketing.

· Women’s National Book Association: Είναι μια εθνική οργάνωση γυναικών και ανδρών, που εργάζονται μαζί και εκτιμούν βιβλία. Η οργάνωση αυτή υπάρχει για να προωθήσει την ανάγνωση και για να υποστηρίξει το ρόλο των γυναικών στην κοινότητα του βιβλίου.
2. Directory of ePublishers.
  Τα eBook Crossroads έχουν συντάξει μια περιεκτική λίστα των εκδοτών που είναι χωρίς επιχορήγηση, συμπληρωμένη με τις οδηγίες υποβολής, τα σχήματα και τις λίστες ύφους. Ο κατάλογος αυτός δεν είναι μια επικύρωση των e-publishers, αλλά μια ενημερωτική λίστα μόνο. Αν κάποιος ψάχνει για συγκεκριμένο εκδότη, μπορεί να κοιτάξει τα διάφορα sites, για μια πλήρη επιλογή υφών και σχημάτων, να δει τι έχει να προσφέρει το καθένα και να σιγουρευτεί ότι είναι συμβατά με τον τύπο της εργασίας του.

Database of e-Publishers.

· ActionTales.com: Αποτελεί μυθιστόρημα δράσης από νέους και αναδυόμενους συντάκτες. Σ’ αυτή τη βάση δεδομένων, δημοσιεύονται τα ηλεκτρονικά σχήματα χωρίς καμιά δαπάνη και προσφέρονται αντίγραφα σε μέτριο κόστος.

· Amber Quill Press: Εδώ θα βρει κανείς εκδότες μυθιστορημάτων σε μια ποικιλία από σχήματα, που περιλαμβάνουν χαρτόδετα βιβλία, PDF, HTML και LIT ηλεκτρονικά σχήματα.

· Artemis Press: Περιέχει e-publishers μυθιστορημάτων και μη, που έχουν σχέση με γυναίκες. Ενδιαφέρονται ειδικά για εκδόσεις μυθιστορημάτων και μη, με λεσβιακή σχέση.

· Atlantic Bridge: Εδώ θα βρει κανείς e-publishers όλων των υφών.

· Awe-Struck E-books: Περιέχει e-publishers ρομάντζο, επιστημονικής φαντασίας, γουέστερν, σασπένς, ιστορικού περιεχομένου και πολλά άλλα ύφη.

· Badosa: Πολύγλωσσο site.

· Be Write Books: Δημοσιεύει νουβέλες, συλλογές μικρών ιστοριών και συλλογές ποίησης.

· Book-On-Disc: Περιέχει ηλεκτρονικά σχήματα, όπως: CD, Disc και File Transfer, μέσω συνδέσεων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Τα ύφη είναι μυστήριο, γουέστερν, επιστημονική φαντασία, σασπένς, ρομάντζο και γενική μυθιστοριογραφία.

· Booklocker: Περιέχει e-publishers όλων των υφών.

· Boson Books: Διαθέτει τα περισσότερα ύφη που υπάρχουν, δημοσιευμένα σε ηλεκτρονικά σχήματα.

· BrainPan Publishing: Σ’ αυτή τη βάση, οι e-publishers εξηγούν ότι αυτό που θέλουν, είναι οι συγγραφείς να μπορούν να οδηγήσουν τη γραπτή λέξη στο επόμενο επίπεδο. Επίσης, συμπληρώνουν ότι θέλουν την πρωτοπορία, τους φουτουριστές, τους συγγραφείς που αρνούνται να μείνουν στις δικές τους γραμμές, τους συγγραφείς με όραμα.

· Clocktower Fiction: Περιέχει επιστημονικό, τρόμου και σκοτεινά επινοητικό μυθιστόρημα.

· Colvin Publications Pty Ltd: οι Colvin Publications Pty Ltd δεν είναι ένας εκδότης που επικρατεί. Σπάζουν τις παραδόσεις που έχουν περιορίσει πολύ τις δυνατότητες για πρωτοεμφανιζόμενους συντάκτες, μέσω μεγάλων εταιρικών οργανώσεων δημοσίευσης.

· Discus Publishing: Δημοσιεύει όλα τα ύφη στα ακόλουθα σχήματα: HTML, PDF, και Palm Pilot.

· DLSIJ Press: Δημοσιεύει βιβλία από γυναίκες συντάκτριες στα εξής σχήματα: PDF, MS Reader, Rocket και Palm.

· Double Dragon Publishing: Περιέχει e-publishers όλων των υφών των ηλεκτρονικών βιβλίων σε Rocket-eBook, Adobe PDF, MS-Reader, Mobipocket, Isilo, Franklin eBookMan και Palm Doc formats. 

· Dragonfly Publishing: Δημοσιεύει επιστημονικά μυθιστορήματα ή επιστημονικής φαντασίας, παραφυσικά, ρομάντζα και ύφη για ενήλικες, σε χαρτόδετα βιβλία, e-books και CD formats.

· EbooksOnThe.Net: Δημοσιεύει μυθιστορήματα και όχι μόνο, σε τυπωμένα και ηλεκτρονικά σχήματα.

· Electric E-book Publishing: Αυτή την περίοδο δημοσιεύει μυθιστορήματα, μη μυθιστορήματα και ηλεκτρονικά βιβλία για παιδιά. Ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τους Καναδούς συγγραφείς με καναδικά θέματα, για τους προηγούμενους αδημοσίευτους συντάκτες, για θέματα διαδικτύου και για μοντέρνες ιστορίες με παγκόσμια θέματα.

3. ePublisher Services Directory.
  Σ’ αυτό το site δίνεται ένας κατάλογος επιχειρήσεων υπηρεσιών ePublisher (ePublisher Services companies), ο οποίος ενημερώνεται τακτικά. Χωρίζεται σε διάφορες κατηγορίες, ανάλογα με την ειδικότητα της κάθε μίας υπηρεσίας. Οι κατηγορίες αυτές είναι οι εξής:
Consultants
· A & B Consulting Associates, Inc.: Παρέχει τις προσαρμοσμένες λύσεις για τους βιβλιοπώλες, τους διανομείς και άλλους στην εκδοτική βιομηχανία.

· Cross River Publishing Consultants: Μια γνωμοδότηση με πλήρεις υπηρεσίες, που παρέχει ένα ευρύ φάσμα των υπηρεσιών e-publishing.

· The Printed Page: Ειδικεύεται σε όλες τις απόψεις του e-publishing και περιλαμβάνει: Interior Book Design & Layout, Book Cover Design, Bar Codes/ISBN Management, Editing & Proofreading, Consulting & Print Coordination, Conference Brochures & Newsletters.
· Searchlight e-Book Training, Inc.: Εφαρμογές με πλήρεις υπηρεσίες, που περιλαμβάνουν το υλικό, το λογισμικό, την κατάρτιση και την υποστήριξη.

· The Writing Well: Προσφέρει ειδικές συμβουλευτικές υπηρεσίες για όλους τους συγγραφείς.

Copywriting and editing
· A-1 Complete Writing and Editing: Σ’ αυτή την υπηρεσία μπορεί κανείς να εκδώσει τη συγγραφή του (ποίηση, μυθιστοριογραφία, χειρόγραφα βιβλίων, επιστολές ερώτησης, αναθέσεις μαθημάτων, άρθρα, διατριβές, ενημερωτικά δελτία και άλλα), ή

· μπορεί να ζητήσει να δημιουργήσουν το κείμενο γι’ αυτόν, βασισμένο βέβαια στις προδιαγραφές του.

· Accurate Writing and More: Σ’ αυτή την υπηρεσία προσφέρουν επαγγελματισμό και δυνατότητα προσέγγισης. Προσφέρουν υπηρεσίες για το marketing και το copywriting, υπηρεσίες για συνέχιση της καριέρας και υπηρεσίες για συγγραφή και έκδοση.

· Write4Me Copywriting Services: Περιλαμβάνει υπηρεσίες, όπως η αυθεντική συγγραφή και η έκδοση και κριτικάρει οποιαδήποτε εργασία που δεν είναι μυθιστόρημα, συμπεριλαμβάνοντας την ανεξάρτητη δημοσιογραφία, τις εκθέσεις επιχείρησης, το διαφημιστικό υλικό και ικανοποιητικά προγράμματα στο web.

· Writing and Editing At Work: Εκδοτικές υπηρεσίες για μη μυθιστοριογραφία, με σκοπό να βοηθήσουν κάποιον να παραγάγει τα εμπορεύσιμα βιβλία και τις αποτελεσματικές επικοινωνίες επιχείρησης. Μερικές απ’ αυτές είναι οι εξής: αναπτυσσόμενη έκδοση, ουσιαστική έκδοση, έκδοση αντιτύπων, διόρθωση δοκιμίων, επικοινωνίες marketing για εκδότες, συγγραφείς, επαγγελματίες και επιχειρήσεις.

· Writonomics: Το Writonomics παρέχει παγκόσμιας ποιότητας copywriting, έκδοση, ικανοποιητική διαχείριση και άλλη βοήθεια για επιχειρησιακή διαχείριση, σε εκείνους που επιδιώκουν τις προσιτές υπηρεσίες στην αγγλική γλώσσα. Αποστολή του είναι να εξασφαλίσει τυποποιημένη ικανοποιητική διαχείριση, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του καθενός. Επίσης, συνδέεται ειδικά, για να παρέχει βοήθεια σε όλους όσους δεν μιλούν αγγλικά σε όλο τον κόσμο και για να στήσει το αποτελεσματικό αντίγραφο του website.

Cover Art and Graphics
· e-Book Cover Central: Επαγγελματικό και αυθεντικό cover art, που παρέχει τα πρότυπα για να το κάνει ο καθένας μόνος του.

· Killer Covers: Μοναδικό, επαγγελματικό cover art για e-books, e-zines, κουτιά λογισμικού και πολλά περισσότερα.

E-book Conversion
· Aspire2Write: H υπηρεσία αυτή δημιουργεί e-books με ποιότητα, σε Adobe PDF (portable document format), επειδή είναι το προτιμώμενο σχήμα των περισσότερων publishing sites. Τα e-books τους είναι συμπαγή στο μέγεθος και μπορούν να διανεμηθούν εύκολα με e-mail attachment ή με internet download.

· Content Reverse: Παρέχει τα εργαλεία και τις υπηρεσίες για την ψηφιακή μετατροπή.

· CyberRead: Προσφέρει τη μετατροπή των e-book σε Microsoft Reader, Adobe PDF
· & e-Book Reader, Palm OS, Pocket PC και Windows CE. Επίσης, παρέχει ψηφιακή διαχείριση δικαιωμάτων.

· Document Solutions: Μετατρέπουν όλο τον τρόπο των αρχείων των πηγών σε e-book formats άμεσα, από το έγγραφο ή από τα υπάρχοντα σχήματα ηλεκτρονικών εγγράφων.

E-book Design
· Babash.com: Προσφέρει μια πλήρη σειρά υπηρεσιών e-publishing για τον ηλεκτρονικό εκδότη.

· E-book Designer: Επαγγελματικό design για e-books, που περιλαμβάνει αποτελεσματικό σχεδιάγραμμα σελίδων, ευανάγνωστη τυπογραφία, κατάλληλη διακόσμηση και λογική δομή.

· E-book Graphics: Σ’ αυτή την υπηρεσία, μπορεί κανείς να δώσει το χειρόγραφό του και θα του δώσουν πίσω ένα επαγγελματικά σχεδιασμένο και συνταγμένο ηλεκτρονικό βιβλίο.

· Impressions: Πλήρης σειρά της έκθεσης και των υπηρεσιών e-publishing, που ειδικεύονται σε βιβλία και περιοδικά.

· Market Factory: Περιέχει στρατηγικές και λύσεις επιχειρησιακής ανάπτυξης, καθώς και σχέδιο γραφική παράσταση ηλεκτρονικών και τυπωμένων βιβλίων.

Marketing and Promotion
· Audiofile Magazine: Κριτικές και άρθρα online και σε εκτύπωση, από το μοναδικό περιοδικό που είναι αφιερωμένο στα audiobooks.

· Booknote: Marketing βιβλίων στο internet.

· Marketability, Inc: Έχει σχέση με το marketing των βιβλίων.

· Media Masters Publicity: Σ’ αυτή την υπηρεσία, οι υπεύθυνοι χρησιμοποιούν όλες τις διαθέσιμες πηγές, για να φθάσουν στον καταναλωτή και να δώσουν στα ειδικά προϊόντα την προσοχή και την αναγνώριση που τους αξίζει.

· Para Publishing: Προσφέρει εκτεταμένες πηγές πληροφοριών για τη συγγραφή, την έκδοση και την προώθηση βιβλίων.

· Sensible Solutions, Incorporated: Προσφέρει συμβουλές στρατηγικής για τους συγγραφείς και τους εκδότες που θέλουν να φθάσουν στις καλύτερες αγορές για τα βιβλία τους.

Web Design
· Booknote: Προσφέρει υπηρεσίες για web design και book marketing.

· CyberRead: Προσφέρει πλήρη βελτίωση του website για τους εκδότες.

· Regal Web Design Services: Περιέχει web design και φιλοξενία για τους συγγραφείς και τις μικρές επιχειρήσεις.

· Word Pool Web Design: Προσφέρει υπηρεσίες για web design, για τους συγγραφείς, τους εκδότες και τους εικονογράφους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
1. The Writers Edge 
  Στο e-book Crossroads υπάρχει ένα site, το “The Writers Edge” που απευθύνεται σε συγγραφείς κάθε είδους, είτε ενός αρχάριου, είτε ενός ήδη καταξιωμένου συγγραφέα. Σ’ αυτό το site, λοιπόν, μπορεί κάποιος να βρει ζωτικής σημασίας εργαλεία, πληροφορίες και συνδέσεις (links) που θα τον βοηθήσουν στο συγγραφικό του έργο.
  Το site ενημερώνεται τακτικά για κάθε νέα κυκλοφορία σχετική με το θέμα, δηλαδή τον τρόπο συγγραφής κειμένων.

  Παραθέτουμε ενδεικτικά ορισμένες πηγές (resources) που προτείνονται από το project e-book Crossroads:

· Write any book in under 28 days, Nick Daws. Σ’ αυτό το CD ο συγγραφέας δίνει οδηγίες για την ολοκλήρωση της συγγραφής οποιουδήποτε χειρόγραφου βιβλίου μέσε σε 28 μέρες με εγγυημένη επιτυχία. 
· Five little words that guarantee your publishing success. Δίνονται οδηγίες για την δημιουργία και έκδοση ενός μυθιστορήματος και επιπλέον πληροφορίες για την προώθηση του.
· How to market your freelance article ideas for maximum income, Dana Casselle. Πρόκειται για ένα οδηγό με επιχειρηματικές τεχνικές για να εμπορευτεί κάποιος ανεξάρτητος συγγραφέας  τα άρθρα του και να πολλαπλασιάσει το εισόδημα του.
  Επιπλέον, δίνονται και  συνδέσεις με γραμματικές και εκδοτικές πληροφορίες, όπως:

· Guide To Grammar and Writing
· Ask Oxford
· The Apostrophe Protection Society
· Word Spy
· Web Grammar
· Grammar, Punctuation and Capitalization
· Self-Editing for Success
· Guide to Grammar and Style
· The Grammar Slammer
· Common Proofreading Symbols
· Editorial Style Manual
Online Courses, όπως:

· Children’s Book Writing I
· Television Writing I
· Romance Writing I – The Basics
· Poetry Writing I
· Mystery Writing I
Lines με συμβουλές και διάφορα εργαλεία, όπως:
· Tips for Writers

· Five Golden Rules For Beginning Writers

· Nuts and Bolts for Beginners

· 9 Tips For Writing Stories

Lines που αφορούν διαγωνισμούς και βραβεία:

· ByLine Magazine Contests
· Canadian Writers Journal
· Fanstory.com
· Love Poems and Quotes Poetry Contest

· Once Written Poetry Contest

· Romance Writing Contests 

· The Twist In The Tale

· Write Angle Playwriting Contest

· Writer’s Digest

2. Directory of Writers Associations.
  Πρόκειται για ένα κατάλογο όπου αναφέρονται ενώσεις συγγραφέων (writers associations) με επιπλέον πληροφορίες για καθένα απ’ της, αρκετές για να κατατοπίσουν τον αναγνώστη του site και να τον βοηθήσουν στην αναζήτηση του. Θα παραθέσουμε ενδεικτικά ορισμένους από της.

· Academy of American Poets: Ιδρύθηκε το 1934 και υποστηρίζει της Αμερικανούς ποιητές σε όλη τη σταδιοδρομία της. Υποστηρίζει τα εθνικά προγράμματα και έχει αφιερωθεί αποκλειστικά στην τέχνη της ποίησης σε της της της μορφές.
· American Christian Romance Writers  

· American Screenwriters Association (ASA): Ιδρύθηκε για εκπαιδευτικούς σκοπούς καθώς και για την προώθηση και ενθάρρυνση της τέχνης του γραψίματος.  
· American Society of Journalists and Authors (ASJA)

· Asian American Journalists Association 

· Association of Young Journalists and Writers: Η ένωση αυτή είναι μια μη κερδοσκοπική ένωση συγγραφέων που προωθεί την ανάγνωση, το γράψιμο, τη δημοσιογραφία και την εξυπηρέτηση της κοινότητας. 
· Canadian Authors Association: Σαν σκοπό έχει να προωθήσει την ανάγνωση, το γράψιμο, την έκδοση και την συντήρηση της ποίησης στον Καναδά μέσω μεμονωμένων προσπαθειών των μελών και να προωθήσει την επικοινωνία μεταξύ των ποιητών, των εκδοτών και του ευρύ κοινού. 
· The Electronic Literature Organization: Σκοπός είναι η διευκόλυνση και η προώθηση του γραψίματος της ανάγνωσης της λογοτεχνίας και της έκδοσης στα ηλεκτρονικά μέσα.
· Federation of British Columbia Writers: Μία μη κερδοσκοπική ένωση συγγραφέων επαγγελματιών και ανερχόμενων συγγραφέων, που απευθύνεται σε όλα τα είδη κάθε περιοχής. 
3. Literary Awards.
  Πρόκειται για ένα κατάλογο λογοτεχνικών βραβείων. Παρακάτω παραθέτουμε ορισμένες προτεινόμενες συνδέσεις στο διαδίκτυο:

· Ambassador Book Awards 
http://www.bookweb.org/home/news/btw/1965.html
· The Australian Vogel Award
http://www.allenandunwin.com/Vogel/current.asp
· Bakeless Literary Prize
http://www.middlebury.edu/~blwc/
· BCALA Literary Awards
http://www.bcala.org/awards/literary.html 

· Boston Globe Horn Awards (Children, Young Adults)

http://www.hbook.com/bghbrules.shtml
· The Booker prize

http://www.booktrust.org.uk/booker/admin.htm
· Bram Stoker Awards

http://www.horror.org/ 

· Canada’s Major National Literary Awards

http://www.nicbnc.ca/services/quickref/elitawar.htm 

· Commonwealth Writers Prize

http://www.commonwealthwriters.com 

· Compton Crook Award

http://www.bsfs.org/bsfscc01.htm 

4. Directory of eBooks.

  Ο κατάλογος των ηλεκτρονικών βιβλίων περιλαμβάνει μια απέραντη σειρά βιβλίων σε γνωστά σχήματα, που περιλαμβάνουν τα Microsoft, Palm και Adobe Acrobat.

  Αυτά τα βιβλία μπορούν να διαβαστούν σε φορητές συσκευές, όπως Palm, Handspring, Pocket PC, Ebookman, καθώς και σε προσωπικούς υπολογιστές, όπως Microsoft Reader και Adobe Acrobat Reader.
5. Directory of Audio books.
  Τους τίτλους των audio books σ’ αυτό τον κατάλογο, μπορεί κανείς να απολαύσει σε κασέτα, CD ή DVD players και φορτώνουν συνήθως σε δύο με τρεις ημέρες. Εδώ, ο ενδιαφερόμενος θα βρει τα καλύτερα audio books που υπάρχουν σε επιστημονικό μυθιστόρημα, μυστήριο, ρομάντζο, μυθιστόρημα και πολλά περισσότερα.
6. e-Book Sellers Directory
  Σ’ αυτό το site δίνεται ένας πλήρης κατάλογος πωλητών των e-Book (e-Book Sellers), όπου μπορεί κάποιος να βάλει σε λίστα το ηλεκτρονικό βιβλίο του (e-book) για πώληση ή για να το εκδόσει. 
e-book Sellers Database
· 1 eBooks: δωρεάν κατάλογος
· ActionTales.com: δημοσιευμένη στο διαδίκτυο υπηρεσία που προσφέρει ηλεκτρονική δημοσίευση άνευ κόστους.
· Amazon.com
· American E-Books: δημοσιευμένη στο διαδίκτυο υπηρεσία.
· Booklocker: προσφέρει δύο προγράμματα, το eBook Program και το POD Program, το πρώτο δωρεάν και το δεύτερο με πληρωμή. Ο συγγραφέας διατηρεί όλα τα δικαιώματα.
· Book Zone: παρέχει δυνατότητα επιλογών για καταλόγους και εκδόσεις. Έχει και υπηρεσίες με κόστος.
· CyperRead: Database Maintenance (βάση δεδομένων υποστήριξης) με $30 κόστος για αρχειοθέτηση ηλεκτρονικού βιβλίου το χρόνο. Προσφέρει τη δυνατότητα προσφοράς βιβλίων στο Amazon.com, στο Mobipocket’s eBook Bookstore και στο BN.com. 
· eBookland
· eBook-Mail
· eBook Palace
· Books24x7

· eBooks.com
· eBooks for Sale
· eBook Seller
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
1. Affiliate Programs.
  Το ebook Crossroads απευθύνεται, εκτός από τους αναγνώστες, συγγραφείς, εκδότες, κλπ. και σε υπηρεσίες και επιχειρήσεις. Γι’ αυτό αναφέρεται και στα affiliate programs, τα οποία είναι ένας άριστος τρόπος να βγάλει κανείς χρήματα online, ειδικά αν δεν έχει ένα προϊόν ή μια υπηρεσία δική του. Είναι ένα εισόδημα που μοιράζει συμφωνίες μεταξύ εταιρειών και Webmasters. Η εταιρία πληρώνει συγκεκριμένη προμήθεια στον Webmaster, όταν ο πελάτης αγοράζει ένα προϊόν ή υπηρεσία μέσω της σύνδεσης του Webmaster. Αυτός είναι ένας, σε ραγδαία εξέλιξη, τρόπος για τις επιχειρήσεις να αυξάνουν τις πωλήσεις τους και για τους Webmasters να βγάλουν χρήματα.  

What are the best affiliate programs?
Αυτό εξαρτάται από το site του καθενός. Το καλύτερο affiliate program για ένα site,δεν πρέπει να δουλεύει σε άλλο site. Πρέπει να δοθεί προσοχή σε προϊόντα που είναι κατάλληλα για το site του καθενός και για τους πελάτες του.

2. Affiliate Marketing Resources..
  Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα περιλαμβάνει πηγές του affiliate marketing για ενώσεις, περιλαμβάνοντας εργαλεία, οδηγούς και πολλά άλλα.

Affiliate marketing resources
· Site Build it!: Μια από τις σημαντικότερες πηγές που ένας affiliate marketer μπορεί να έχει, είναι ένα θαυμάσιο website του Ken Evoy. Με το site ‘Build it’, μπορεί κάποιος να φτιάξει ένα website και δε χρειάζεται να ξέρει HTML ή FTP ή να ανησυχεί για το πώς θα κάνει αίτηση στις μηχανές αναζήτησης. Περιλαμβάνεται επίσης, φιλοξενία στο web και εγγραφή του ονόματός του. Τέλος, είναι ένα πρόγραμμα χρήσιμο γι’ αυτόν που θέλει να φτιάξει μια επικερδή επιχείρηση.

· Site Sell 2002: Ένα πολύ σημαντικό πρόγραμμα για κάποιον που θέλει να πουλήσει οτιδήποτε online. Πρόκειται για έναν οδηγό με οδηγίες βήμα-βήμα, που ξεχωρίζει τα τρία πράγματα που οι online marketers πρέπει να ξέρουν για να είναι πετυχημένοι. Δηλαδή, να αναπτύσσουν ένα προϊόν. να δημιουργήσουν ένα website που πουλάει και το traffic building. Αυτό το ηλεκτρονικό βιβλίο έχει ονομαστεί ως η ‘Βίβλος’ του εμπορίου στο internet.

· The Amazing Formula that Sells Product Like Crazy: Το The Amazing Formula that Sells Product Like Crazy είναι ένα βιβλίο γι’ αυτούς που θέλουν να βγάλουν λεφτά από το internet. Αυτό το προσεκτικά κατασκευασμένο ηλεκτρονικό βιβλίο, είναι μια κοινή έννοια του πώς κάνει κανείς marketing σε ένα προϊόν, βασισμένο στο web. 

· Κάθε βήμα στη φόρμουλα της Marlon Sanders, είναι ισχυρό μέσα στην απλότητά του. Αυτό το ηλεκτρονικό βιβλίο καλύπτει κάθε προσδοκία του website marketing και πρέπει να το διαβάσουν όλοι οι επιχειρηματίες με ηλεκτρονικές επιχειρήσεις. Ολόκληρη η μέθοδος του marketing περιγράφεται εδώ, πλήρης και καθαρά, περιλαμβάνοντας 1)πώς να καταλάβει κανείς τη σημαντική για χρήματα εξίσωση στο internet, 2)πώς να αποκτήσει την κυριότητα του προϊόντος, 3)πώς να πάρει και να φτιάξει μια λίστα, 3)πώς να δημιουργήσει επιχείρηση και τέλος, πώς να αυξήσει τις αναλογίες στις πωλήσεις του.

· Insider Secrets to Marketing Your Business on the Internet-Version 2004: Το συγκεκριμένο βιβλίο του Corey Rudi, είναι η νούμερο ένα best-seller σειρά μαθημάτων για marketing στο internet, για περισσότερο από τρία χρόνια και έχει βοηθήσει χιλιάδες ιδιοκτήτες ηλεκτρονικών επιχειρήσεων, να εμπορευτούν τα προϊόντα τους επιτυχώς στο internet. Εδώ, ο ενδιαφερόμενος θα ανακαλύψει τα μυστικά του website προώθησης και σχεδίου, του e-mail marketing, του banner ad design, του viral marketing, τις στρατηγικές πωλήσεων και πολλά περισσότερα. Περιέχει εξετασμένες στρατηγικές σε 22 μαθήματα, που είναι εύκολα στο διάβασμα και εύκολα στο να ακολουθήσει κάποιος τα βήματα.

· Affiliate Marketers Handbook: Εδώ περιγράφονται τα 8 βήματα που πρέπει να κάνει κάποιος, για να έχει επιτυχία με τα affiliate programs. Η μέθοδος του James Martell είναι εκπληκτικά απλή, καθώς περιέχει σαφείς συμβουλές για το πώς να κάνει κανείς την ίδια επιτυχία μ’ αυτόν Περιέχει επίσης, 107 βοηθητικές εικόνες.

· Associate Program Marketing Handbook: Το εν λόγω εγχειρίδιο περιγράφει με απλό και κατανοητό τρόπο, τι χρειάζεται κανείς για να κατορθώσει να κάνει πωλήσεις με τα affiliate programs, χρησιμοποιώντας 25 τεχνικές.

· Clickin’ It Rich: Ο Michael Campbell, συγγραφέας του ‘Nothing But Net’, δείχνει βήμα-βήμα πώς κερδίζει $200,000 το χρόνο, χρησιμοποιώντας τα affiliate programs. Ένα εξαιρετικό βιβλίο για οποιονδήποτε θέλει να βγάλει χρήματα με το affiliate marketing.

· Affiliate Marketing 101: Στο Affiliate Marketing 101, οι Wayne και Kim Porter προσδιορίζουν τη βιομηχανία του affiliate marketing και δίνουν μια απλή εισαγωγή στο affiliate marketing, που είναι σημαντικό βοήθημα για τους αρχάριους.

Affiliate Marketing Tools
· 1st Search Ranking: Αν η εταιρεία κάποιου χρειάζεται μια δυνατή παρουσία στο web, αναγνώριση και αυξανόμενες πωλήσεις, τότε το 1st Search Ranking είναι το κατάλληλο βοήθημα. Ειδικεύεται στο να κατορθώνει πολύ καλή τοποθέτηση στις μεγαλύτερες μηχανές αναζήτησης, χρησιμοποιώντας μια στρατηγική που παράγει και εγγυάται αποτελέσματα.

· Wordtracker: Η συγκεκριμένη βάση δεδομένων, βοηθά να βρεθούν συνδυασμοί λέξεων-κλειδιών. Είναι περισσότερο περιεκτικό και αξιόπιστο από τα δωρεάν εργαλεία που βρίσκονται εκεί έξω και η τιμή είναι δικαιολογημένη.

· Instant Sales Letters: Πρόκειται για ένα θαυμάσιο εργαλείο για οποιονδήποτε που είναι επιχειρηματίας και είναι γραμμένο από τον copywriter Yanik Silver. 

· Internet Success Private Site: Το προσωπικό site του Neil Shearing, είναι χρήσιμο για όποιον θέλει να ξεκινήσει μια επιχείρηση online ή για κάποιον που θέλει να αποσπάσει διάφορα οφέλη για την επιχείρησή του. Οι πηγές σ’ αυτό το site είναι αυθεντικές και περιέχουν δοκιμασμένες και εξετασμένες πληροφορίες από τον Neil Shearing. Επίσης, υπάρχουν πληροφορίες για άρθρα, βίντεο, συνεντεύξεις, ηλεκτρονικά βιβλία, εργαλεία, λύσεις, βοήθεια από έμπειρους και πολλά περισσότερα.

· AudioGenerator: Περιέχει την πιο καινούρια online τεχνική του marketing, καθώς με το   AudioGenerator, μπορεί κανείς να δημιουργήσει μια αρμονική σχέση με τους επισκέπτες του, να στείλει e-mails συνομιλίας, e-zines και ταχυδρομικές κάρτες, να προμηθεύεται ενημερώσεις ή μηνύματα για πωλήσεις και να δημιουργεί τις δικές του τεχνικές για επικοινωνία. Έτσι, κάνει πολύ απλή τη χρήση αυτής της τεχνικής, χωρίς να χρειάζεται να έχει κάποιος τεχνολογικές ικανότητες.

· Prolinkz: Είναι μια γραφή που δημιουργήθηκε από τον CGI wizard William Bontrager. Επιτρέπει στον αναγνώστη να λογαριάσει γρήγορα ποια προώθηση ήταν επιτυχής και ποια δεν ήταν.

· Instant Marketing Toolbox: Αν κάποιος έχει πρόβλημα να βρει την ώρα και την ενέργεια για να δημιουργήσει διαφημιστικά υλικά, τότε το Instant Marketing Toolbox είναι η λύση. Κάθε μήνα, θα λαμβάνει προωθήσεις για το marketing( ταχυδρομικές κάρτες, στρατηγικές και πολλά περισσότερα), μέσω e-mail από τον Yanik Silver.  
3. Top Rated Affiliate Programs.
  Σ’ αυτό το site δίνονται κάποια κριτήρια  όσον αφορά τα Affiliate Programs, που θα βοηθήσουν τον ενδιαφερόμενο στην επιλογή του. Τα κριτήρια αυτά είναι:

· Η εφαρμογή: το πρόγραμμα πρέπει πάντοτε, για ένα καλύτερο αποτέλεσμα, να ταιριάζει με τα προϊόντα. 
· Η ποιότητα των προϊόντων: είναι πολύ σημαντικό η επιχείρηση να προωθεί υψηλής ποιότητας προϊόντα και υπηρεσίες. Κάτι λιγότερο μπορεί να στοιχίσει σε απώλεια πελατών και στην καταστροφή της επιχείρησης.
· Η ποιότητα των προγραμμάτων: είναι βασικό τα προγράμματα να προσφέρουν υποστήριξη, εργαλεία, πληροφορίες μάρκετινγκ και συμβουλές.
Προτεινόμενα Affiliate Programs: 

· 5 Pillar Club
· 1st Search Ranking
· Scam Free Zone
· Marketing Tips
· Surefire Marketing
· Active Marketplace
· Implex
· A Weber
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

  Ολοκληρώνοντας την παραπάνω αναφορά στο ebook Crossroads, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για ένα μοναδικό project, αφού συγκεντρώνει πληροφορίες και πηγές, έντυπες και ψηφιακές, με σκοπό να κατευθύνει και να βοηθήσει άτομα που ασχολούνται με την ηλεκτρονική δημοσίευση. Ένα πλεονέκτημά του, είναι ότι αναφέρει, για κάθε τομέα του ePublishing, για τι πράγμα πρόκειται και είναι συνεχώς ενημερωμένο για τις τελευταίες κυκλοφορίες και για τις εξελίξεις στο χώρο της δημοσίευσης. Τέλος, έχει καταφέρει να αναπτύξει ιδέες και προτάσεις, οι οποίες δεν είχαν προταθεί από καμιά άλλη υπηρεσία μέχρι στιγμής.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ 
· http://www.ebookcrossroads.com/index.html
· http://www.ebookcrossroads.com/ebooks.html
· http://www.ebookcrossroads.com/audio-books.html
· http://www.ebookcrossroads.com/writers.html
· http://www.ebookcrossroads.com/epublishing.html
· http://www.ebookcrossroads.com/about-us.html
· http://www.ebookcrossroads.com/affiliate-programs.html
· http://www.ebookcrossroads.com/ebook-publishing.html
· http://www.ebookcrossroads.com/newsletter-publishing.html
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