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Εισαγωγή



Για πρώτη φορά στη ιστορία, όλες οι σημαντικές λογοτεχνικές, καλλιτεχνικές και επιστημονικές εργασίες της ανθρωπότητας μπορούν να συντηρηθούν ψηφιακά και να γίνουν ελεύθερα διαθέσιμες σε κάθε γωνία του κόσμου για την εκπαίδευση, την μελέτη και την εκτίμηση όλων των μελλοντικών γενεών μας. Μέχρι τώρα, η μετάδοση της πολιτιστικής κληρονομιάς μας έχει εξαρτηθεί από τους περιορισμένους αριθμούς αντιγράφων στα εύθραυστα μέσα.



Η ψηφιακή τεχνολογία μπορεί να καταστήσει τις εργασίες του ατόμου μόνιμα προσιτές στα δισεκατομμύρια των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο.



Η επιστημονική έκδοση έχει αλλάξει με ένα θεμελιώδη τρόπο, κυρίως μετά την εμφάνιση του Διαδικτύου και ειδικά του World Wide Web. Χιλιάδες παραδοσιακά επιστημονικά περιοδικά και βιβλία είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή μέσω του Ιστού. Επίσης υπάρχουν πολλά περιοδικά και βιβλία σε ηλεκτρονική μορφή τα οποία δεν υπάρχουν πια σε έντυπη μορφή. π.χ. Γκρίζες δημοσιεύσεις, ερευνητικές πανεπιστημιακές εκθέσεις, διατριβές κ.α δημοσιεύονται όλο και περισσότερο μόνο σε ηλεκτρονική μορφή.


Λέγεται ότι το Διαδίκτυο αντιπροσωπεύει τη συνολική παραγωγή των παγκοσμίων εκδόσεων που κυκλοφορούν σε ψηφιακή μορφή, μια παραγωγή που συνεχώς αυξάνεται με γρήγορους ρυθμούς.



ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 


Το βιβλίο είναι φορητό, υπάρχει άμεση πρόσβαση στο περιεχόμενό του:

· Μπορεί να είναι ένα αντικείμενο πολυμέσων, δεδομένου ότι μπορεί να περιέχει όχι μόνο κείμενο αλλά και γραφικές παραστάσεις, σχέδια ή φωτογραφίες.

· Είναι εύχρηστο και προσιτό

Το κείμενο και οι απεικονίσεις είναι αναγνώσιμες στο συνηθισμένο φως της ημέρας, καμιά μπαταρία δεν πρόκειται να αποτύχει και δεν είναι απαραίτητο να ανησυχούμε για τη ρίψη του.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ



Οι στόχοι της ηλεκτρονικής δημοσίευσης δεν διαφέρουν πολύ από αυτούς της έντυπης. Αρκεί κάποιος να ανιχνεύσει στο World Wide Web (www) για ένα σύντομο χρονικό διάστημα για να δει τι συμβαίνει. Άλλωστε οι πληροφορίες Ιστού είναι Ελεύθερα διαθέσιμες.



Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις έχουν τα πολύ συγκεκριμένα non – book χαρακτηριστικά που τα διακρίνουν από αυτά της τυπωμένης ύλης:

· Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μπορούν να παραχθούν σε μικρό χρονικό διάστημα. Πιο συγκεκριμένα μόλις κωδικοποιηθούν οι σελίδες του κειμένου με τις ετικέτες. HTML μπορούν να δημοσιευθούν αμέσως. Ενώ το βιβλίο χρειάζεται πολύ περισσότερο χρόνο για να παραχθεί και να διανεμηθεί.

· Εάν η διόρθωση είναι απαραίτητη, το ηλεκτρονικό κείμενο μπορεί να διορθωθεί άμεσα ενώ το βιβλίο πρέπει να εκδοθεί για δεύτερη φορά.

· Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μπορούν να διαδοθούν παγκοσμίως χωρίς την ανάγκη διαπραγματεύσεων που έχουν σχέση με τα πνευματικά δικαιώματα στις διάφορες χώρες. Επίσης τα έξοδα μειώνονται εφόσον δεν χρειάζεται να ανατυπωθεί και να διανεμηθεί.

· Οι δαπάνες λοιπόν για τον παραγωγό και τον εκδότη είναι λιγότερες από αυτές του έντυπου βιβλίου.

· Παρ’ όλα τα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης υπάρχουν και μειονεκτήματα. Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις ή δημοσιεύσεις φθάνουν μόνο σε μια μειονότητα των χρηστών ακόμα και αν αυτή η μειονότητα μπορεί να αποτελεί το μεγαλύτερο μέρος της αγοραστικής δύναμης εκδόσεις (π.χ. χρήστες – μέλη οικονομικών επιχειρήσεων, μορφωμένες κοινωνίες).
· Αργή πρόσβαση στις διάφορες βάσεις δεδομένων.

· Δύσκολη πρόσβαση λόγω της απαίτησης κάποιων εκδοτικών οίκων της χρήσης διαφόρων κωδικών πρόσβασης.

· Το επίπεδο παροχής βάσεων μπορεί να είναι ακριβό ακόμα και για τον μέσο πολίτη (Ακριβοί κινητοί υπολογιστές).

· Η τεχνολογία χαρακτηρίζεται για πολλούς ανθρώπους με τον όρο “user –unfriendly” δηλαδή δυσπρόσιτη και πολύπλοκη ιδιαίτερα για τους ανθρώπους μεγάλης ηλικίας.

· Τέλος μέσω της τεχνολογίας καταναλώνονται μεγάλα ποσά ηλεκτρικής ενέργειας, κάτι που δεν συμβαίνει με το βιβλίο.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΠΟΥ ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑΝΤΑΙ ΜΕ ΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ



Λόγω των πλεονεκτημάτων των ηλεκτρονικών εκδόσεων και παρά τα μειονεκτήματά τους, είναι πιθανόν να αντικαταστήσουν ορισμένες κατηγορίες βιβλίων ή δημοσιεύσεις περιοδικών. Οι βασικοί παράγοντες είναι οι εξής:

· Η δυνατότητα της σύντομης δημοσίευσης

· Η γρήγορη ενημέρωση

· Και τα οικονομικά της ηλεκτρονικής διανομής

Αυτό σημαίνει ότι οι ηλεκτρονικές εκδόσεις είναι ιδανικές για την έκδοση διαφόρων πληροφοριών που έχουν περιορισμένη χρονική ισχύ. π.χ. Εγκυκλοπαίδειες και βιβλία που έχουν σχέση με επιχειρησιακές πληροφορίες, στατιστικά στοιχεία κ.α.

Επίσης τα επιστημονικά περιοδικά κινούνται όλο και περισσότερο προς την ηλεκτρονική δημοσίευση με αυξανόμενους ρυθμούς. Ελάχιστα περιοδικά μέχρι τώρα, είναι διαθέσιμα υπό την μορφή δημοσιεύσεων Ιστού, αλλά η τάση προς την ηλεκτρονική δημοσίευση ολοένα και αυξάνεται.


Εν ολίγοις, προβλέπεται ότι ορισμένες πολύ σημαντικές κατηγορίες – δημοσίευσης βιβλίων είναι πιθανόν να <<μεταναστεύσουν>> στην ηλεκτρονική δημοσίευση πολύ γρήγορα. Πράγματι, μερικά βιβλία, το έχουν κάνει ήδη.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ


Πολλοί και διάφοροι ήταν οι λόγοι που δημιούργησαν την ανάγκη έκδοσης επιστημονικών περιοδικών. Ένα σημαντικό γεγονός ήταν ο σταθερά αυξανόμενος αριθμός ερευνητών. Το ίδιο σημαντική ήταν η επιρροή του Francis Bacon, ο οποίος είχε υποστηρίζει επιτυχώς την ανάγκη της συστηματικής και εμπειρικής επιστημονικής έρευνας υπογραμμίζοντας τη σημασία της έρευνας των γραπτών πηγών. 


Αλλά το βιβλίο ως φορέας επιστημονικών πληροφοριών σε αντίθεση με τα περιοδικά, παρουσίαζε πάντα μειονεκτήματα. Το σημαντικότερο μειονέκτημά του – μια πτυχή που σχετίζεται με τον όγκο του – είναι η καθυστέρηση της έκδοσής του , εξαιτίας του πολύτιμου χρόνου που χάνεται κατά την παραγωγή του.


Οι διεθνείς επαφές μεταξύ των επιστημόνων απαίτησαν επειγόντως ένα μέσο, μέσω του οποίου θα μπορούσαν να αποκαλύψουν και να συζητήσουν τα αποτελέσματα της έρευνας τους. Βασικά θέλησαν να τυποποιήσουν την μάλλον μη δομημένη αλληλογραφία τους (επιστημονικά επιτεύγματα). Τα ήδη υπάρχοντα μέσα δηλαδή τα βιβλία και οι επιστολές δεν κάλυπταν αυτή τους την ανάγκη. Το επιστημονικό περιοδικό ήταν η λύση. Ο γρήγορα αυξανόμενος αριθμός επιστημονικών περιοδικών έδειξε την ανάγκη για την μεταξύ τους επικοινωνία. Μερικά περιοδικά απέκτησαν μεγάλη φήμη . Το ίδιο και οι επιστήμονες – συγγραφείς τους. Η μεγάλη φήμη και η ποιότητά τους οδήγησε στην δημιουργία ενός συστήματος ταξινόμησης.

Βαθμιαία το σύστημα ταξινόμησης άρχισε να διαδραματίζεται ένα σημαντικό ρόλο στην αξιολόγηση των επιστημονικών αποτελεσμάτων, ένας ρόλος που τώρα σταθερά καθιερώνεται. Τα σημαντικά εργαλεία στην αξιολόγηση των άρθρων ενός περιοδικού είναι οι αποκαλούμενοι δείκτες αναφοράς. Αυτοί οι δείκτες είναι βασισμένοι στη συχνότητα αναφοράς των άρθρων και στην φήμη των περιοδικών στα οποία αναφέρονται.

Κατά συνέπεια, τα επιστημονικά περιοδικά τείνουν να γίνουν ένας χωριστός παράγοντας στην αξιολόγηση των ακαδημαϊκών ερευνητικών προγραμμάτων. Παραδόξως, εκείνοι που είναι υπέρ του τρέχοντος επιστημονικού περιοδικού θεωρούν αυτό τον παράγοντα ως κύριο επιχείρημα για τη συνεχή ύπαρξή του.


Στο χώρο της επιστημονικής έκδοσης επικρατεί η αρχή <<publish or perish>> (δημοσιεύουμε ή χανόμαστε). Έχει παρατηρηθεί η αύξηση του αριθμού επιστημονικών εγγραφών που πραγματοποιούνται εξ’ αιτίας αυτής της αρχής.


Εξ’ αιτίας αυτής της αύξησης δημιουργούνται ιδιαίτερα προβλήματα και δυσχέρειες που εμποδίζουν το υπάρχον σύστημα:

· Το σύστημα είναι αργό: Διαρκεί τουλάχιστον έξι μήνες, μερικές φορές μέχρι ενάμισι χρόνο προτού να δημοσιευθεί πραγματικά μια εργασία.

· Υπάρχει αυξανόμενη αμφιβολία για την αξιοπιστία του συστήματος δεδομένου ότι οι κριτικοί μπορούν να εκμεταλλευτούν την προγενέστερη γνώση τους.

· Το σύστημα έχει υπερβολικά υψηλό κόστος λόγω της τεράστιας αύξησης τιμών που εκτοπίζει συχνά τον γενικό δείκτη τιμών. Αυτές οι αυξήσεις τιμών οδηγούν στην ακύρωση των συνδρομών οι οποίες με την σειρά τους προκαλούν νέες αυξήσεις.

Ως αποτέλεσμα το τρέχον επιστημονικό περιοδικό αξίζει μετά βίας τον τίτλο του <<μέσου επικοινωνίας>>. Γι’ αυτό το λόγο οι επιστήμονες παρουσιάζουν στο Διαδίκτυο pre – prints (προδημοσιεύσεις) με αποτέλεσμα η δημοσίευση ενός άρθρου να αποτελεί απλά εγγύηση ποιότητας ( a posteriori). Ως απάντηση σε αυτή την πορεία των γεγονότων, διάφοροι εκδότες έχουν δηλώσει την πρόθεσή τους να εμποδίσουν την ηλεκτρονική διανομή pre-print με την εισαγωγή νέων κανόνων για τα πνευματικά δικαιώματα.
Επομένως το επιστημονικό περιοδικό αποτελεί εμπόδιο για την επικοινωνία μεταξύ των μελετητών και επομένως αρνείται τον αρχικό λόγο ύπαρξης του. Κατά συνέπεια, διάφορες πρωτοβουλίες έχουν δημιουργηθεί για την πραγματοποίηση της επιστημονικής έκδοσης, χρησιμοποιώντας την σύγχρονη τεχνολογία πληροφοριών. Το FIGARO είναι το προϊόν δύο τέτοιων πρωτοβουλιών του Roquade, ενός ολλανδικού προγράμματος και του GAP πρόγραμμα των γερμανών ακαδημαϊκών εκδοτών (German academic publischers).  
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ROQUADE

Τρεις Ολλανδικές Πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες υποκίνησαν το πρόγραμμα roquade:
α)Utrecht University Library
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β)Delft University Services
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γ)Netherlands Institute for Scientific Information.

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος για την περίοδο 2000 – 2002 ήταν 900.000 ευρώ συνολικών δαπανών (συμπεριλαμβανομένων 500.000 ευρώ εξωτερικών κεφαλαίων).

Πρώτα απ’ όλα, το πρόγραμμα roquade στοχεύει στην ενίσχυση της επιστημονικής επικοινωνίας για χάρη της Ακαδημαϊκής κοινότητας. Στην πράξη, αυτό σήμαινε την καθιέρωση μιας υποδομής για την οργάνωση, τον συντονισμό και την διευκόλυνση της διαδικασίας των ψηφιακών εκδόσεων για τους μεμονωμένους συντάκτες, καθώς επίσης και για τους επιστημονικούς εκδότες που επιδιώκουν να βελτιώσουν την διαδικασία της επιστημονικής επικοινωνίας μέσω της συνεργασίας και των καινοτόμων συνεισφορών.


Η Αποστολή του Roquade είναι να διευκολυνθεί η e-έκδοση εντός της ακαδημαϊκής κοινότητας χωρίς τον παραδοσιακό ενδιάμεσο ρόλο του εκδότη. Με άλλα λόγια, το roquade βοηθάει την ακαδημαϊκή κοινότητα και πιο συγκεκριμένα τα μέλη της να γίνουν οι ίδιοι εκδότες.
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GAP: Ένα project για ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις

Το GAP αποτελεί μια ευρωπαϊκή ακαδημαϊκή πρωτοβουλία ψηφιακής έκδοσης μιας ομάδας γερμανικών πανεπιστημιακών εκδοτικών οίκων καθώς επίσης και άλλων εκδοτικών οίκων μικρού και μεσαίου μεγέθους. Είναι ένα από τα υποστηριζόμενα DFG (Deutsche Forschungsgemeinschaft – γερμανικό ερευνητικό ίδρυμα) ενωτικά προγράμματα τριών γερμανικών πανεπιστημίων (Hamburg, Karlsruhe, Oldenburg).

Το πρόγραμμα αναπτύσσει ένα σύγχρονο πρότυπο με το οποίο θα σχεδιάζονται και θα διαχειρίζονται οι ηλεκτρονικές εκδόσεις. Αυτό ισχύει τόσο για τα άρθρα που δημοσιεύονται στις ηλεκτρονικές εφημερίδες και στα ηλεκτρονικά περιοδικά όσο και για τα βιβλία που δημοσιεύονται με τον παραδοσιακό τρόπο.

Τα βασικά ζητήματα που ερευνώνται είναι: 

· Οι λειτουργικές απαιτήσεις για ένα πρόγραμμα ηλεκτρονικής έκδοσης

· Η διαδικασία και τα δεδομένα που διαμορφώνουν τον χειρισμό των ψηφιακών δημοσιεύσεων.

· Οι αρχιτεκτονικές απόψεις, τα τεχνικά πρότυπα και οι λύσεις για την εφαρμογή του προγράμματος

· Η μακροπρόθεσμη συντήρηση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων.

Για ποιους προορίζεται το GAP;

Το GAP προορίζεται για:
· Ερευνητικά Ιδρύματα 

· Πανεπιστημιακά Ιδρύματα

· Θεσμικές αποθήκες (ανοικτά αρχεία)

· Επιστήμονες που θα επιθυμούσαν να δημοσιεύσουν ένα ηλεκτρονικό περιοδικό

· Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στον τομέα της έκδοσης 

· Μ.Μ.Ε.

ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Το πρόγραμμα άρχισε την 1 Δεκεμβρίου 2001 με την χρηματοδότηση του DFG για 24 μήνες. Κατά την διάρκεια της ζωής του προγράμματος η οργανωτική δομή του αναπτύχθηκε μαζί με την εφαρμογή των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων της ροής και της υποστήριξης του.


Τον Ιανουάριο του 2003 η συνεργασία διευρύνθηκε από 7 νέους συνεργάτες. Στην αρχή του 2004 τα αποτελέσματα του προγράμματος παρουσιάστηκαν στο κοινό.


Μελετώντας τους στόχους του GAP διαπιστώσαμε ότι το σχέδιο πρέπει να χωρίζεται σε δύο μέρη για να μπορέσει να ολοκληρωθεί και να λειτουργήσει σωστά, με διαφάνεια και σαφήνεια:

α) Δοκιμαστική λειτουργία συστημάτων του προγράμματος σε κάθε φορέα ξεχωριστά.

β) Συγκέντρωση και επεξεργασία των αποτελεσμάτων για την καλύτερη λειτουργία του.

Το σχέδιο αποτελείται από δύο φάσεις:

1) Ανάπτυξη μοντέλου: Το GAP θα αναπτύξει ένα μοντέλο για μια γενική αρχιτεκτονική ικανή να επεξεργαστεί τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις ανεξάρτητα από την προέλευση ή το μέσο, ώστε να υπάρχει ελεύθερη πρόσβαση είτε από τους τελικούς χρήστες είτε από οργανισμούς Αρχειοθέτησης.
2) Εφαρμογή και δοκιμή: Το πρότυπο θα εφαρμοστεί και θα εξεταστεί σε τρία συνθετικά μέρη συστημάτων, που ενσωματώνονται στις τοπικές υποδομές των εκδοτικών οίκων που συμμετέχουν.

Τα μέρη είναι:
· Σύστημα εγκαταστάσεων

· Σύστημα πρόσβασης

· Μακροπρόθεσμη αρχειοθέτηση

Στόχοι του GAP
Ένας βασικός στόχος του GAP είναι η ελεύθερη πρόσβαση στις ελεγμένες ποιοτικά επιστημονικές πληροφορίες. Το πρόγραμμα αυτό θα προσφέρει μια οργανωτική και τεχνική υποδομή στους ενδιαφερόμενους συνεργάτες για την εξερεύνηση των νέων πορειών στις ακαδημαϊκές ηλεκτρονικές εκδόσεις.

Πιο συγκεκριμένα ο στόχος του είναι να οργανωθεί μια συνεταιριστική κοινοπραξία των γερμανικών πανεπιστημιακών εκδοτών. Σε συνεργασία με τους ακαδημαϊκούς και τις πανεπιστημιακές κοινωνίες πρόκειται να αναπτυχθούν μια επιχείρηση και ένα οργανωτικό πρότυπο για την μελλοντική συνεταιριστική δόμηση της ακαδημαϊκής έκδοσης.

Πρόκειται να τεθούν σε ισχύ διαδικασίες για την ελεγχόμενη ποιότητα των όμοιων – αναθεωρημένων άρθρων που καλύπτουν όλους τους τομείς της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και των δομημένων αρχείων – παρουσιάσεων ώστε να δημοσιευθούν και να γίνουν διαθέσιμα στο ευρύ κοινό.
Οι συνεργάτες του GAP δεν είναι απαραίτητο να αναπτύξουν τα δικά τους δαπανηρά τεχνικά προγράμματα. Σχεδόν κάθε εργαλείο έκδοσης που ένας ακαδημαϊκός εκδότης μπορεί να χρειαστεί θα είναι διαθέσιμο μέσω του GAP είτε ως βασικό είτε ως προαιρετικό χαρακτηριστικό γνώρισμα.

Τέλος το GAP project περιέχει Forum. Το GAP Forum είναι ένα ανοικτό φόρουμ που εξετάζει τα ζητήματα σχετικά με το GAP, την ακαδημαϊκή e-έκδοση και την ανοικτή πρόσβαση. Επίσης παρέχει πληροφορίες, ώστε οι ενδιαφερόμενοι να ενημερώνονται τακτικά για τις εξελίξεις του. 
Οι περισσότερες από τις ταχυδρομήσεις είναι στα Γερμανικά και στα Αγγλικά. Οι ταχυδρομήσεις και σε άλλες γλώσσες είναι ευπρόσδεκτες. Για να γίνει κάποιος μέλος στο FORUM απαραίτητη είναι η αίτησή του στην εξής διεύθυνση: admin@lists.uni–hamburg.de 
Επίσης αν κάποιος θέλει να παραθέσει τις ιδέες του σχετικά με το GAP μπορεί να τις στείλει στην εξής διεύθυνση gap – Forum@lista.uni -hamburg.de. Η διοίκηση του Forum gap πραγματοποιείται από το διευθυντή προγράμματος DFG των γερμανικών ακαδημαϊκών εκδοτών.

Χαρακτηριστικά γνωρίσματα που δε μπορούν να αναπαραχθούν στην τυπωμένη ύλη

Το πρόγραμμα GAP είναι ένα ισχυρό ερευνητικό εργαλείο, επιτρέποντας τους χρήστες:

· Τοποθετώντας στις δύο οθόνες αναζήτησης την  <<βασική>> και την  <<προηγμένη>> τις λέξεις κλειδιά ή φράσεις που μας ενδιαφέρουν έχουμε άμεση πρόσβαση για όλα τα βιβλία που βρίσκονται στη βάση δεδομένων δηλ. επιλεγμένα σύνολα και υποσύνολα των τίτλων των βιβλίων.

· Υπάρχει πλήρες κείμενο αναζήτησης των άρθρων καθώς επίσης του εκδότη και του συγγραφέα.

Το πρόγραμμα GAP προσφέρει μια φιλική προς το χρήστη επαφή με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά γνωρίσματα:
· Ολοκληρωμένα κείμενα ή άρθρα που σχεδιάζονται για την εύκολη επί της οθόνης του υπολογιστή ανάγνωση.

· Συνδέσεις υπερκειμένων για την αποδοτική <<ναυσιπλοΐα>> που έχουν σχέση με άρθρα βιβλιογραφιών, παραπομπές, υποσημειώσεις, βιβλιογραφίες και εικονογραφήσεις.

· Σελίδες από εκδόσεις τυπωμένης ύλης που ενσωματώνεται στο ηλεκτρονικό κείμενο.

· Τίτλοι Συνεδρίων που σχετίζονται με τα κείμενα και τα άρθρα και ενσωματώνονται στα Αρχεία τους για τις ερευνητικές διαδικασίες των ενδιαφερόμενων χρηστών.

· Δυνατότητες εκτύπωσης των κειμένων ή των άρθρων.

· Η βάση Δεδομένων είναι διαθέσιμη 24 ώρες την ημέρα.

· Οι πλήρες συνδρομές πανεπιστημιουπόλεων επιτρέπουν την εξ’ αποστάσεως πρόσβαση από το ένα πανεπιστήμιο στο άλλο μέσω του δικτύου των Πανεπιστημίων.

Αρχειοθέτηση και συντήρηση

Το GAP project είναι δεσμευμένο στην παροχή της μόνιμης διατήρησης και συντήρησης όλων των ψηφιακών αρχείων στη βάση Δεδομένων του. Κανένα βιβλίο ή περιοδικό που δημοσιεύεται on – line στο GAP δεν θα αφαιρεθεί. Όλοι οι συνεργάτες – εκδότες του GAP είναι βάσει του νόμου αναγκασμένοι να επιτρέψουν σε οποιοδήποτε βιβλίο ή περιοδικό που δημοσιεύεται στο GAP, να παραμείνει μόνιμα στη Βάση Δεδομένων του ακόμα και αν οι υπεύθυνοι των βιβλίων ή των περιοδικών αυτών επιλέξουν να διακόψουν τη σχέση τους με το πρόγραμμα. Τέλος το πρόγραμμα GAP συνεργάζεται με προμηθευτές για την αποθήκευση των εφεδρικών αντιγράφων όλων των ψηφιακών αρχείων του σε άλλες χώρες για να εξασφαλίσει την καλύτερη μελλοντική διαθεσιμότητά τους.
Συντηρητικοί – Καινοτόμοι

Η μεγαλύτερη επιτυχία του GAP είναι ότι αποτελεί ένα σημαντικό πρόγραμμα το οποίο πρέπει να συνεχίσει να είναι κάτω από την ομπρέλα του Πανεπιστημίου. Γι’ αυτό και το σημαντικότερο επίτευγμα ήταν η καλή συνεργασία μεταξύ του εργατικού δυναμικού των Πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών. Αν και στην αρχή δημιουργίας του προγράμματος υπήρξαν έντονες αντιπαραθέσεις. Οι καινοτομίες των μεν, συγκρούστηκαν με τις συντηρητικές απόψεις των δε.


Η συντηρητική πλευρά υποστήριζε ότι οι βιβλιοθήκες είναι για τα βιβλία και το πρόγραμμα GAP είναι η εναλλακτική λύση για τα βιβλία. Οι καινοτόμοι πρέσβευαν ότι οι βιβλιοθήκες είναι για τη συντήρηση της γνώσης ενώ το GAP ‘δημιουργεί’ νέο έδαφος για τη διαχείριση της γνώσης μέσω των ηλεκτρονικών εκδόσεων. Παρ’ όλο που οι συντηρητικοί αισθάνθηκαν ότι απειλείται η επαγγελματική τους ύπαρξη στο τέλος πείστηκαν: 

α) Γιατί κατά κύριο λόγο οι υπηρεσίες ηλεκτρονικών εκδόσεων έχουν ως βάση την υποδομή της βιβλιοθήκης και την υπάρχουσα πείρα του προσωπικού της.
β) Το πρόγραμμα δεν είχε κερδοσκοπικό χαρακτήρα.

Τεχνικά αποτελέσματα

Ο πυρήνας του προγράμματος GAP αποτελεί μια τεχνική και οργανωτική υποδομή κοινή για όλα τα επιμέρους προγράμματα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Σημαντικό ρόλο παίζει η διοίκηση του προγράμματος που ονομάζεται διοίκηση προόδου.


Η διοίκηση προόδου αφορά τη διοίκηση (δηλαδή ένα ενισχυτικό σύστημα) όλων των δραστηριοτήτων που πρέπει να πραγματοποιηθούν από τη στιγμή που ένα βιβλίο αποστέλλεται για την ηλεκτρονική δημοσίευση του. Η διοίκηση αυτή χωρίζεται σε ενότητες:

· Ενότητα διανομής: Αναφέρεται στα εργαλεία & στις υπηρεσίες που απαιτούνται για την αποθήκευση του περιεχομένου του προγράμματος.

· Ενότητα Ισόχωρου: Αναφέρεται στην παραγωγή των διαφόρων προτύπων που έχουν σχέση με τις online δημοσιεύσεις.

· Διοικητική Ενότητα: Αναφέρεται στις σχέσεις μεταξύ των συντακτικών, κριτικών και χρηστών.

· Ενότητα marketing: Αφορά τις σχέσεις με (τους πιθανούς) αναγνώστες και συντάκτες. Εστιάζει κυρίως στην προώθηση των δημοσιεύσεων μέσω των διαφόρων νέων μεθόδων και των καναλιών e – marketing.
· Ενότητα υποστήριξης: Αναφέρεται στις οδηγίες χρήσης των υπηρεσιών και των εργαλείων.

Οφέλη Εκδοτών – Συνδρομητών

Κατ’ αρχήν οι εκδότες μπορούν να επωφεληθούν από το GAP project, δεδομένου ότι επιδιώκουν μια ομαλή προσιτή και έγκυρη μετάβαση στο γρήγορο κόσμο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Το GAP προσφέρει την ευκαιρία σε ορισμένες ερευνητικές ομάδες και διάφορους εκδοτικούς οίκους που δεν έχουν επενδύσει ακόμα στην υποδομή και την ανάπτυξη της τεχνολογία, να <<χτίσουν>> και να διατηρήσουν τις ηλεκτρονικές εκδόσεις των βιβλίων τους. Μέσω του προγράμματος οι εκδότες μπορούν να μειώσουν τα έξοδα διανομής των βιβλίων τους μέσω της ηλεκτρονικής διανομής τους, στους εξουσιοδοτημένους συνδρομητές (βιβλιοθήκες – άτομα).

Επιπλέον, μέσω του GAP αυξήθηκε ραγδαία η ελκυστικότητα των συμμετεχόντων βιβλίων με αποτέλεσμα να αυξηθεί ο αριθμός των συμμετεχόντων μελετητών, εκδοτών και αναγνωστών.

Νομικές πτυχές – Πνευματικά δικαιώματα

Η Αρχειοθέτηση Ιστού του GAP είναι όχι μόνο ένα τεχνικό ζήτημα, αλλά και ζήτημα πνευματικών δικαιωμάτων (copyright). Αυστηρά, οι συντελεστές του προγράμματος GAP πρέπει να αποκτήσουν την άδεια από όλους τους συντάκτες που συμμετέχουν για να αντιγράψουν τα έγγραφά τους στο Αρχείο. Λόγω του μεγάλου αριθμού συντακτών Ιστού, αυτό είναι αδύνατο. Επομένως το νομικό δικαίωμα του GAP για την συγκομιδή του Ιστού πρέπει να διευκρινιστεί στην πράξη πνευματικών δικαιωμάτων.

Από την πλευρά των ιδιοκτητών των πνευματικών δικαιωμάτων, η Αρχειοθέτηση του Ιστού πρέπει να θεωρηθεί ως πολύτιμη βοηθητική υπηρεσία. Κατ’ αρχάς:

1) Εάν ένα έγγραφο χάνεται, ένα αντίγραφο του μπορεί να είναι ακόμα διαθέσιμο στο Αρχείο Iστού του GAP.

2) Σε περίπτωση που έχουν υπάρξει παραβάσεις πνευματικών δικαιωμάτων, το Αρχείο είναι ένα αποδοτικό εργαλείο για την παρουσίαση αποδείξεων αυτών των παραβάσεων ακόμα και αν ο ένοχος έχει διαγράψει τα έγγραφα από τον κεντρικό υπολογιστή του.

3) Ο κατάλογος Αρχείων Ιστού θα ενημερώνει τους χρήστες για την ύπαρξη των εγγράφων που ζητούν και τους ενδιαφέρουν.

Η νομική δραστηριότητα κατάθεσης δεν θα αντικαταστήσει ή δεν θα ανταγωνιστεί την εμπορική δραστηριότητα. Για παράδειγμα στην Γερμανία, όλα τα ηλεκτρονικά έγγραφα συμπεριλαμβανομένου του Αρχείου Ιστού είναι διαθέσιμα μόνο στους τερματικούς σταθμούς που διεκπεραιώνουν τη νομική χρήση τους. Αυτό σημαίνει ότι η αντιγραφή και η εκτύπωση των εγγράφων μπορούν να ελεγχθούν εύκολα.

Ελπίζουμε ότι παρόμοιες πρωτοβουλίες μπορούν να πραγματοποιηθούν στο εγγύς μέλλον και σε άλλες χώρες που ασχολούνται με αυτή τη δραστηριότητα. Εάν δεν γίνει αυτό, ιδιαίτερα πολύτιμες πληροφορίες που αφορούν τις εκδόσεις θα χαθούν για πάντα, ακόμα και αν τα εργαλεία και οι πόροι για την διάσωσή τους είναι ήδη διαθέσιμοι.
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Χρηματοδότηση: DFG
Το DFG είναι η κεντρική δημόσια χρηματοδοτική οργάνωση αρμόδια για την προώθηση της έρευνας στην Γερμανία. Οι δραστηριότητές της εστιάζουν:

Α) Στην χρηματοδότηση των Ερευνητικών προγραμμάτων που εκτελούνται από τους επιστήμονες και τους Ακαδημαϊκούς εργάζονται στα Πανεπιστήμια ή τα ερευνητικά ιδρύματα και

Β) Στην επιλογή των καλύτερων προγραμμάτων σε μια διαδικασία του δίκαιου και διάφανου ανταγωνισμού.

Οι εργασίες του DFG χρησιμεύουν σε όλους τους κλάδους της επιστήμης για να απεικονίσουν το ρόλο της έρευνας. Τα μέλη του DFG είναι Γερμανικά Πανεπιστήμια, μη πανεπιστημιακά ερευνητικά όργανα και επιστημονικές ενώσεις.

Το DFG προωθεί την επιστημονική τελειότητα μέσω του ανταγωνισμού. Πιο συγκεκριμένα προωθεί ενεργά την συνεργασία μεταξύ των ερευνητών στην Γερμανία και των συναδέλφων τους στο εξωτερικό. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην ενίσχυση της Ευρωπαϊκής συνεργασίας.

Επίσης προωθεί την πρόοδο και την εκπαίδευση των νέων επιστημόνων με την προσφορά των προγραμμάτων του που παρέχουν την κατάλληλη υποστήριξη. Ειδικότερα, το DFG ενθαρρύνει την πρόωρη ανεξαρτησία των νέων επιστημόνων και των ακαδημαϊκών.

Προκειμένου να πραγματοποιηθούν οι δραστηριότητές τους για χάρη της έρευνας το DFG διατηρεί τις συνεργασίες και τις σχέσεις με ένα μεγάλο αριθμό οργανώσεων – συνεργατών σε όλες τις Ηπείρους. Σε πολλές χώρες ανά τον κόσμο, οι επίσημες συμφωνίες συνεχίζουν να αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για συνεργασία στον τομέα της επιστήμης και της έρευνας.

Partners and Contacts
· Regional Computing Centre of Hamburg University

· Forum Qualitative sozialforschung / Forum: Qualitative Social Research (FQS)

· Library and Information System of Oldenburg University

· Karlsruhe University Library

Πρόσθετοι συνεργάτες του GAP
· Πανεπιστήμιο Humboldt (Βερολίνο)

· Διοικητική μέριμνα πληροφοριών του πανεπιστήμιο Γκέτινγκεν 

· Κέντρο του Heinz Nizdorf για την διαχείριση πληροφοριών

· Πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη του Γκέτινγκεν

· Πανεπιστημιακός εκδοτικός οίκος του Γκέτινγκεν

· Πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη Μπίλφελντ (περιέχει πανεπιστημιακές εκδόσεις)

· Κέντρο γερμανικής ιατρικής επιστήμης στην Κολωνία

· Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου e περιοδικό FQS
· Πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη του Έσσεν

New partners since 2003
· Center for Information Management (zim) of the Max – Planck – Society

· Computer and Media Services, Humboldt University Berlin

· University Library Essen

· Duehrkohp and Radicke Gybh, Gottingen 

· SUB Gottingen, UB Bielefeld (as additional content providers)

Project και ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις άλλων χωρών

Στο Web Side του GAP υπάρχει ειδική σελίδα όπου γίνεται αναφορά σε παρόμοια project και ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μια πληθώρας χωρών.

Ευρωπαϊκές χώρες: Φιλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ουγγαρία, Ιταλία, Ολλανδία, Σουηδία, Ελβετία, Ηνωμένο Βασίλειο.

Διεθνή χώρα: Αμερική

Ενδεικτικά αναφέρουμε ορισμένα project τα οποία είναι τα εξής:

· Το Φινλανδικό Electra project
· Το Ολλανδικό Roquade project
· Το Ολλανδικό Arno project
· Το Figaro project: Το όνομα του είναι ακρωνύμιο για την Federated, Initiative of GAP and Roquade.

· To Cajun project του Ηνωμένου Βασιλείου

Και πολλά άλλα που αφορούν τις ηλεκτρονικές διατριβές.

Στη συνέχεια παραθέτουμε τα Links των χωρών:

· Finland
· France
· Germany
· Hungary
· Italy
· The Netherlands
· Sweden
· Switzerland
· United Kingdom
· Transnational
· Outside Europe
Συνέδρια
2004

Στις 17 Ιουνίου 2004 

GAP – German Academic Publishers: Networking Open Access Scientific Publishing in Germany. Παρουσίαση κατά τη διάρκεια του Creative Common Workshop (δημιουργικό εργαστήριο αστικών τάξεων στο Wissenschafskolleg zu Βερολίνο.)
2003

22 Οκτωβρίου 2003

Ειδικό συμπόσιο <<Two roads to Open Access – the Stage of Affairs and some Perspectives in German Humanities>>  στο Free University του Βερολίνο, Gap σε συνεργασία με το Forum: “Qualitative Social Research” όπου προσκεκλημένος ομιλητής ήταν ο Stevan Hamad.
27 Ιουνίου 2003 

GAP Presentation στο Elpub 2003 που έγινε στην Πόλη Guimaryes, στην Πορτογαλία.

20 Μαρτίου 2003

Open office Congress (Ανοιχτό συνέδριο Γραφείου) Πανεπιστήμιο Hamburg.

Υπεύθυνοι προγράμματος GAP
· Dr. Stefan Gradmann

GAP – Project Director

Hamburg University Computing Center

Stefan.gradmann@rrz.uni – hamburg.de
· Claudia Koltzenburg

GAP – Project Management

Hamburg University Computing Center

Claudia.Koltzenburg@rrz.uni – hamburg.de

· Kim Braun

GAP – Workflow and Authoring Tools
Library and information System Oldenburg

braun@bis.uni – Oldenburg.de

Important websites of the open access movement 
· BOAI (Budapest Open Access Inititative)
URL: www.soros.org/openaccess 
· INIST (Institut de l'Information Scientifique et Technique - Centre National de la Recherche Scientifique INIST-CNRS) Libre accès à l'information scientifique et technique : actualités, problématiques et perspectives
URL: www.inist.fr/oa/spip/ 
· OAForum (Open Archives Forum)
URL: www.oaforum.org 
· OAI (Open Archives Initiative)
URL: www.openarchives.org 
· SPARC (Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition)
URL: www.arl.org/sparc 
· SPARC Europe (Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition, Europe)
URL: www.sparceurope.org 
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Here you find five titles most recently added to the collection: 
 
14 Dez 2004
Markoff, John; Wyatt, Edward: Google Is Adding Major Libraries to Its Database - - 2004 - In: AMSCI Forum 14 Dec 2004 (Donat Agosti)
Full text: http://makeashorterlink.com/?U2DB4350A...
[Erfasst am: 14 Dez 2004] 

09 Dez 2004
Götze, Dietrich; Ulrich Korwitz: Irrweg oder Notausgang? - Open Access ... Zwei Standpunkte - 2004 - In: inetbib, 2004-12-09 (Horst Hilger)
Full text: http://www.mvb-boersenblatt.de/sixcms/media.php/747/%2016-17...
[Erfasst am: 09 Dez 2004] 
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Συμπληρωματική Βιβλιογραφία
· http://www.dfg.de/en/
· http://www.ubka.uni-karlsruhe.de/gap-c/
· http://www.roquade.nl/
Τελικός στόχος

Τελικός στόχος του GAP είναι να εκπληρώσει τις επιθυμίες των χρηστών στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό. Άμεσο αποτέλεσμα των επιθυμιών αυτών είναι η δημιουργία εξ’ ολοκλήρου νέων προτύπων στην ακαδημαϊκή δημοσίευση και η βελτίωση των συστημάτων και των ορίων τους στην διαθεσιμότητά του τεχνικού προσωπικού και των τελικών χρηστών.


Όμως είναι σχεδόν αδύνατο (δεν είναι ακριβώς ποτέ δυνατό) να εκπληρωθούν οι επιθυμίες του κάθε χρήστη για τον απλό λόγο ότι υπάρχουν όρια στους πόρους και στις τεχνικές δυνατότητες λειτουργίας τους.


Γι’ αυτό το λόγο η καλύτερη λύση αποτελεί η λεπτή ισορροπία μεταξύ «ονείρου» και πράξης. Το «όνειρο» είναι πολύ ισχυρό και πράγματι ιδεαλιστικό.


Εντούτοις το πρόγραμμα GAP φέρνει κοντά το όνειρο και την πραγματικότητα με έναν τρόπο που δεν πηγαίνει ενάντια στις θεμελιώδεις αρχές του και διατηρεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αυτή την ισορροπία.


Στη σκέψη για το μέλλον του GAP οι επικεφαλείς της επιχείρησης πιστεύουν ότι βρίσκεται ακόμα στην αρχή της. Επίσης πιστεύουν ότι η επιχείρησή τους επιδιώκει να αναπτύξει δραστηριότητες, μέσα σε ένα γρήγορο μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Η αρχή της επιχείρησης είναι η εξής: «Συνεχίστε με όλη της σκόπιμη ταχύτητα, και με τα μάτια ανοικτά για τις ευκαιρίες ακόμα και αυτές που δεν είναι τώρα αντιληπτές». 

Συμπέρασμα: Το μέλλον του βιβλίου

Παρά τον ενθουσιασμό που επικρατεί για τις διάφορες πτυχές των ηλεκτρονικών εκδόσεων η έντυπη μορφή του δεν θα εξαφανιστεί. Εξ’ αιτίας της ύπαρξης διαφόρων καθιερωμένων κοινωνικών και οργανωτικών μηχανισμών οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη δημιουργία, την αρχειοθέτηση και τη συντήρησή τους. Τέλος η αγορά θα καθορίσει τελικά τι πηγαίνει στην ηλεκτρονική δημοσίευση και τι μένει στην τυπωμένη ύλη όσον αφορά τα βιβλία.

Αναφορά Εργασίας


Θέμα αυτής της εργασίας, στα πλαίσια του μαθήματος της «ηλεκτρονικής δημοσίευσης» αποτελεί η περιγραφή, η ανάλυση και παρουσίαση ενός project σχετικού με την ηλεκτρονική δημοσίευση του GAP (German Academic Publisher). Επίσης για να γίνει κατανοητό το GAP project επισημαίνουμε τα χαρακτηριστικά του έντυπου βιβλίου καθώς και αυτά της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.


Η ιστοσελίδα του project ήταν εύκολη στην πλοήγηση με την χρήση υπερσυνδέσμων και κάλυπτε όλα τα σχετικά θέματα. (ιστορία του project, αποστολή, στόχοι, Links με άλλες χώρες, συνεργάτες, χρηματοδότηση κ.τ.λ.)

Ο όγκος των πληροφοριών που βρήκαμε στο site θεωρήθηκε ικανοποιητικός για την ανάπτυξη του θέματος. Οι γλώσσες του site ήταν η αγγλική και η γερμανική. Ως προς το περιεχόμενο και τα νοήματα, η γλώσσα ήταν απλή και σαφής, εκτός από τα σημεία που υπήρχε σχετική ορολογία.


Προκειμένου να μην υπερβεί η εργασία σε μέγεθος το όριο των 25 σελίδων, δεν έγινε εκτεταμένη αναφορά σε ειδικά τεχνικά θέματα.
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