ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ - ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

Ομαδική εργασία στο μάθημα του Ζ’ εξαμήνου

« Ηλεκτρονική Δημοσίευση »

ΘΕΜΑ:

« Διαμορφώνοντας μια στρατηγική για το ηλεκτρονικό βιβλίο »

Διδάσκων

 κ. Σαράντος Καπιδάκης

                                   Συγγραφείς:

Γεροδήμου Βασιλική Β2001022

                                 Μπάρκα Μαρία          Β2001037

e-mail: vassogerogimou@yahoo.gr
            mparkamaria2001@yahoo.com 

Κέρκυρα

Ιανουάριος 2005

Περίληψη


Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι η παραγωγή, αποθήκευση,  δημοσίευση και διακίνηση βιβλίων σε ηλεκτρονική μορφή, με κύριο δίαυλο το Διαδίκτυο και μέσο ανάγνωσης τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, αποτελεί την κυρίαρχη σύγχρονη πραγματικότητα στον ραγδαία εξελισσόμενο τομέα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.


Και δεν είναι δύσκολο να αντιληφθεί κανείς γιατί υφίσταται αυτή η κυριαρχία, αν αναλογιστεί ότι ο τρόπος δημοσίευσης των ηλεκτρονικών βιβλίων είναι πολύ πιο εύκολος από τον συμβατικό, ο τρόπος διάχυσης της πληροφορίας πολύ ταχύτερος ενώ παράλληλα το κόστος έκδοσης και συντήρησης ελαχιστοποιείται σε μεγάλο βαθμό.


Καθώς όμως τίποτε δεν μπορεί να αγγίξει το τέλειο, τα σημάδια των προβλημάτων που μπορεί να προκαλέσει η ηλεκτρονική δημοσίευση έχουν αρχίσει να γίνονται ήδη ορατά. Το μεγάλο εύρος της ποιότητας και ο δυσκολότερος εντοπισμός της πληροφορίας, οι τεχνικές δυσκολίες και η κακή χρήση της τεχνολογίας, σε συνδυασμό με τη δυσκολία που προκαλεί το σύστημα της οθόνης στην ανάγνωση, αποτελούν μερικά από τα προβλήματα που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι χρήστες των ηλεκτρονικών βιβλίων.


Για να μπορέσουν λοιπόν τα μειονεκτήματα αυτά να ελαχιστοποιηθούν ή ακόμη και να εξαλειφθούν, παραθέτουμε στη συνέχεια μια εργασία που εκπονήθηκε τον Σεπτέμβριο του 2001 από την ομάδα εργασίας JISC (Joint Information Systems Comitee), με σκοπό τη διαμόρφωση μιας κοινά αποδεκτής στρατηγικής σχετικά με τη διαχείριση των ηλεκτρονικών βιβλίων.

Εισαγωγή


Η εταιρεία JISC (Joint Information Systems Comitee) συνεργάζεται με την ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση του Ηνωμένου Βασιλείου, παρέχοντας στρατηγική καθοδήγηση και συμβουλές ούτως ώστε να υποστηριχθούν η διδασκαλία, η επιμόρφωση και η έρευνα. Με χρηματοδότηση από τα συμβούλια της βρετανικής ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης, το JISC χορηγεί μια επικεντρωμένη και συνεργατική καθοδήγηση για την ανάπτυξη της υποδομής και της απασχόλησης, με βάση τη διαμόρφωση μιας πενταετούς στρατηγικής.


Στο σημείο αυτό όμως πρέπει να σημειώσουμε ότι τα στοιχεία στα οποία βασίζεται το συγκεκριμένο project έχουν καθοριστεί με κεντρικό άξονα τις ανάγκες και τα δεδομένα της βρετανικής εκπαίδευσης και αγοράς. Γι’ αυτό ενδεχομένως ορισμένα σημεία της εργασίας να μην ταιριάζουν απόλυτα με τα ελληνικά δεδομένα. Οφείλουμε επίσης να παρατηρήσουμε ότι η εκπόνηση της εργασίας έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια του έτους 2001 και στηριζόμενοι στη ραγδαία εξέλιξη του τομέα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης αντιλαμβανόμαστε ότι μέχρι σήμερα έχουν συντελεστεί προφανείς μεταβολές.

Συνεχίζοντας έτσι αυτή τη σύντομη περιγραφή των όσων θα επακολουθήσουν στη συγκεκριμένη εργασία, πρέπει να αναφέρουμε ότι σκοπός αυτού του εγγράφου είναι να καθοριστούν μερικά από τα ζητήματα για την ομάδα εργασίας ηλεκτρονικών βιβλίων, η οποία εξετάζει τη ρύθμιση μιας στρατηγικής για την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών βιβλίων μέσα στη βρετανική ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση.

Εν περιλήψει, οι στόχοι της ομάδας εργασίας ηλεκτρονικών βιβλίων είναι:

· Να ελέγξει τη βιομηχανία ηλεκτρονικών βιβλίων παγκοσμίως και να επηρεάσει την ανάπτυξή της προς όφελος της ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

· Να εξασφαλίσει την οικονομικώς αποδοτική πρόσβαση σε μια περιεκτική και εξειδικευμένη συλλογή ηλεκτρονικών βιβλίων για τα πανεπιστήμια και τα κολέγια 

· Να επιτύχει υποφερτά οικονομικά πρότυπα για τα ηλεκτρονικά βιβλία 

· Να αξιολογήσει τον αντίκτυπο του νέου υλικού και του λογισμικού, τα αναδυόμενα πρότυπα ηλεκτρονικών βιβλίων και τα ψηφιακά δικαιώματα 

· Να ενθαρρύνει την επιλογή της ηλεκτρονικής δημοσίευσης για τους συντάκτες διατηρώντας ταυτόχρονα μια ρεαλιστική άποψη της νέας τεχνολογίας 

· Να λάβει μια ισορροπημένη άποψη του ρόλου των ηλεκτρονικών βιβλίων και να καταλάβει πώς μπορούν να ενσωματωθούν αποτελεσματικά στην εκμάθηση και την έρευνα. 

Ο όρος ηλεκτρονικά βιβλία καθορίζεται ευρέως για να περιλάβει τις ηλεκτρονικές αναφορές εργασίας, τις μονογραφίες και τα εγχειρίδια, τα οποία μπορούν να παραδοθούν μέσω του Ιστού ή μιας φορητής συσκευής. Διάφοροι άνθρωποι στην εκδοτική βιομηχανία ηλεκτρονικών βιβλίων έχουν ερωτηθεί (δείτε το παράρτημα 1) και οι απόψεις τους έχουν ενσωματωθεί μέσα σε αυτό το έγγραφο. Οι ειδήσεις βιομηχανίας, καθώς επίσης και τα εμπεριστατωμένα άρθρα και οι εκθέσεις, επίσης έχουν αναθεωρηθεί σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Και τελειώνοντας αυτή τη σύντομη εισαγωγή, για να γίνει ακόμη περισσότερο κατανοητό το κείμενο που ακολουθεί, αναφέρουμε συνοπτικά το περιεχόμενο του κυρίως μέρους της εργασίας μας, το οποίο καλύπτεται από το ακόλουθο περιεκτικό σχεδιάγραμμα:

1. Επισκόπηση βιομηχανίας 

2. Η διανομή και ο ρόλος των μεσαζόντων 

3. Οικονομική επισκόπηση 

4. Εμπορική στρατηγική 

5. Δημιουργία 

6. Τεχνική επισκόπηση 

7. Πρότυπα 

8. Συντήρηση 

9. Συμπεράσματα 

10. Βιβλιογραφία 

11. Παράρτημα 1: Κατάλογος εκδοτών που ερωτώνται

12. Παράρτημα 2: Δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε

13. Παράρτημα 3: Πρόσφατες σχετικές με το θέμα εργασίες

1. Επισκόπηση βιομηχανίας

Για να σχεδιάσει την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού βιβλίου η βιομηχανία παρέχει ένα σύνθετο και ενδιαφέρον μίγμα παραδοσιακού και νέου. Πολλοί ισχυροί φορείς έχουν εισαγάγει τη βιομηχανία ηλεκτρονικών βιβλίων στον σύγχρονο κόσμο, ειδικά η Microsoft και η Adobe. Συγχρόνως, η επιχείρηση ηλεκτρονικών βιβλίων έχει δοκιμάσει πολλές από τις διακυμάνσεις και φάσεις της επανάστασης του Ίντερνετ (.com Revolution)

· Φάση 1: Γρήγορη επέκταση της επιχείρησης ηλεκτρονικών βιβλίων κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '90. NetLibrary, Questia και Ebrary, όλα καθιερώθηκαν τα τελευταία χρόνια της δεκαετίας. Ιδιαίτερο κεφάλαιο επιχειρηματικού κινδύνου ξοδεύεται στην ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή (ψηφιοποίηση) και τη γρήγορη αύξηση του εργατικού δυναμικού.

· Φάση 2: Μια ξαφνική σκλήρυνση των κύριων αγορών αναγκάζει πολλές επιχειρήσεις ηλεκτρονικών βιβλίων  να μειώσουν δραστικά τα γενικά έξοδά τους. Ο άμεσος αντίκτυπος αυτού του φαινομένου ήταν μια σημαντική πτώση στο εργατικό δυναμικό και ένας πολύ πιο αργός ρυθμός ψηφιοποίησης των βιβλίων.

· Φάση 3: Έμφαση στην ανάγκη να παραχθούν τα πραγματικά εισοδήματα από τις αυξανόμενες πωλήσεις. 
1.1 Προβλέψεις βιομηχανίας

Οι προβλέψεις της βιομηχανίας για τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν αυξομειωθεί εμφανώς. Η εταιρεία Accenture (στο παρελθόν “Andersen Consulting”) πρόβλεψε μια ισχυρή αγορά σε  ηλεκτρονικά βιβλία μέχρι το 2005 και η εταιρεία Forrester έχει προβλέψει μεγάλες ανόδους εντός της ίδιας περιόδου, με το ένα τέταρτο των πωλήσεων εγχειριδίων να διακινούνται ηλεκτρονικώς. Η συμβουλευτική εταιρεία IDC πρόβλεψε τη γρήγορη αύξηση σε ζήτηση μεταξύ 2000 και 2004. Η εταιρεία Δίας έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία θα αποτελέσουν το 6.5% των πωλήσεων εγχειριδίων των κολεγίων μέχρι το 2005 ενώ η Pricewaterhouse Cooper προβλέπει ότι το ένα τρίτο των εγχειριδίων θα πωληθεί ηλεκτρονικά στις ΗΠΑ μέχρι το 2004.

Στο θέμα του μέλλοντος των συνεργαζομένων υπηρεσιών των ηλεκτρονικών βιβλίων, το Eduventures, ένα αμερικανικό συμβουλευτικό γραφείο, υπολογίζει την τρέχουσα αγορά σε $250 το χρόνο και προβλέπει να πολλαπλασιαστεί μέχρι το 2004 σε $850 τον μήνα. Το Eduventures προβλέπει ότι η ανάπτυξη της αγοράς δεν θα είναι αρκετά γρήγορη, ωστόσο, θα είναι συνακόλουθη με τις αλλαγές στη δομή, τα εταιρικά αποκτήματα και, τελικά, την αποτυχία για μερικούς.

 Η εμφάνιση ενός πιθανού «νικητή» το 2002 είναι υποδεδειγμένη, μαζί με την άφιξη των νέων «παικτών» στην αγορά. Οι παράγοντες επιτυχίας, βασισμένοι στην έρευνα του Eduventure, αποτελούνται κυρίως από το εκτενές και αποκλειστικό περιεχόμενο, την ολοκλήρωση με άλλους on-line πόρους, μια ισχυρή σύνδεση με το πρόγραμμα σπουδών και τη δυνατότητα προσαρμογής στις ανάγκες των τελικών χρηστών.

1.2 Προοπτική εκδοτών

Η πρώτη από μια σειρά ετήσιων ερευνών για τους εκδότες σχετικά με τις μεταβαλλόμενες προοπτικές τους για την ηλεκτρονική έκδοση  έχει εμφανιστεί πρόσφατα. Η μεγάλη πλειοψηφία των εκδοτών ανέφεραν ότι τώρα αναμειγνύονται με τα ηλεκτρονικά βιβλία, είτε με dedicated hardware, print-on-demand ή on-line παράδοση.

Κατά τρόπο ενδιαφέροντα, ένας μεγαλύτερος αριθμός εκδοτών εξετάζει την on-line παράδοση των βιβλίων μέσω του Ιστού παρά τις φορητές συσκευές. Η ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή (ψηφιοποίηση) των backlists (καταλόγων περιεχομένων) θεωρήθηκε ένα πρόβλημα για τους εκδότες και μόνο το  4% από τους 61 που απάντησαν είπε ότι το 100% του περιεχομένου τους ψηφιοποιήθηκε και σε μια εύκολα-προσιτή ψηφιακή βιβλιοθήκη. Το ποσό του διαθέσιμου περιεχομένου με ψηφιακή μορφή κυμάνθηκε από 5% των τίτλων ενός εκδότη, έως 100%. Υπήρξαν στοιχεία ότι τα περισσότερα καινούργια περιεχόμενα ψηφιοποιούνται ως αναμενόμενο γεγονός, ως κάτι φυσικό και επόμενο.
2. Η διακίνηση και ο ρόλος των μεσαζόντων

Οι εκδότες και οι μεσάζοντες ξανασκέφτονται τους διαύλους διακίνησης για το ηλεκτρονικό περιβάλλον, που κυμαίνεται από μια άμεση σχέση εκδότη-αναγνωστών ως μια σύνθετη αλυσίδα που περιλαμβάνει πολλούς μεσάζοντες. Πολλοί από τους εκδότες που πέρασαν από συνέντευξη για την ετήσια έρευνα σχετικά με την ηλεκτρονική έκδοση εξέφρασαν την άποψη ότι η on-line παράδοση θα προσέκρουε έντονα στην υπάρχουσα αλυσίδα ανεφοδιασμού.

2.1 Ανεξάρτητος εκδότης

Διάφοροι εκδότες υπέβαλαν έκθεση που θα επιθυμούσαν να παρέχουν άμεσα το υλικό τους αλλά γνωρίζουν τους κινδύνους του να αναλάβουν τις περαιτέρω δαπάνες διανομής και την διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων. Υπάρχει μια μεγαλύτερη προθυμία για απευθείας παροχή  σε ανεξάρτητα προϊόντα, όπου υπάρχει μια σημαντική μάζα υλικού, τέτοια όπως μια αναφορά εργασίας ή εκεί όπου ο εκδότης έχει ιδιαίτερη ισχύ επί του θέματος. Μερικοί εκδότες με μια ισχυρή ταυτότητα εμπορικών σημάτων φαίνονται επίσης ενθουσιώδεις να πάρουν αυτήν την διαδρομή στην αγορά.

2.2 Επιχειρήσεις διακίνησης

Διάφορες νέες ηλεκτρονικές επιχειρήσεις διακίνησης έχουν ιδρυθεί στην αγορά κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, όπως η Lightning Source και η Versaware. Αυτοί οι «ψηφιακοί διανομείς» δημιουργούν μια αποθήκη περιεχομένων και την εξάγουν με ποικίλα formats. Μπορεί χαρακτηριστικά να είναι αρμόδιοι για την προετοιμασία και τη διατήρηση των ηλεκτρονικών εκδόσεων ενός βιβλίου ή για το χειρισμό των αγορών ηλεκτρονικών βιβλίων που κατευθύνονται μέσω του κεντρικού υπολογιστή του εκδότη. Μέχρι σήμερα, τα βιβλία έχουν περάσει από μια έντασης εργατικού δυναμικού διαδικασία του σκαναρίσματος (scanning), της μετατροπής, της αδιαβροχοποίησης και της έκδοσης.

Οι επιχειρήσεις που άρχισαν τη ζωή τους ως επιχειρήσεις ψηφιοποίησης εμφανίζονται να αναπλάθουν γρήγορα τους εαυτούς τους και όλο και περισσότερο να μεταφέρουν τις διαδικασίες ψηφιοποίησης, μεταπηδώντας αντ' αυτού στην παροχή υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας, όπως η διατήρηση των προτερημάτων των καταστημάτων  υλικών και η διαχείριση ηλεκτρονικής διανομής και πληρωμής. Η NetLibrary, που ανέλαβε προηγουμένως τη δική της μετατροπή, έχει μεταφέρει τις λειτουργίες της και έχει μειώσει τον αριθμό των ατόμων της σημαντικά. Το Versaware, ο κύριος συνεργάτης του σχεδίου ψηφιοποίησης Taylor & Franci’s  ,αναφέρεται στον τύπο ότι προοδεύει δύσκολα.

Η κύρια επίπτωση των αλλαγών ψηφιοποίησης και διανομής είναι ότι οι πελάτες θα είναι σε θέση να αγοράσουν τα βιβλία on-line και να έχουν πρόσβαση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις των βιβλίων με πολλούς περισσότερους τρόπους από ό,τι στο παρελθόν. Πολλές νέες επιχειρήσεις προσφέρουν την αποθήκευση του υλικού, τη συνεργασία και το μάρκετινγκ. Ακόμη και οι μικροί εκδότες, όπως η Pluto Press που είναι ένα καλό παράδειγμα, διαμορφώνουν  συνεργασίες με αυτές τις επιχειρήσεις προκειμένου να κατασταθούν τα βιβλία τους προσβάσιμα on-line, μέσω μιας πλατφόρμας παράδοσης.

2.3 Επισκόπηση Συνεργατικών Εταιρειών


Μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για τη συνεργατική εταιρεία είναι να επιλεχτούν τα σωστά βιβλία που θα περιλάβει στη βάση δεδομένων της. Οι συναλλαγματικές ισοτιμίες ποικίλλουν μεταξύ των εκδοτών, από το 100% του συνόλου του περιεχομένου σε σχεδόν κανέναν τίτλο διαθέσιμο με ηλεκτρονικό σχήμα. Η ανάγκη να μειωθούν οι δαπάνες σημαίνει ότι οι συνεργατικές εταιρείες όπως η NetLibrary έχουν αρχίσει να χρεώνουν για την ψηφιακή μετατροπή , παρά να την αναλαμβάνουν δωρεάν. Υπάρχει μεγαλύτερη επιλεκτικότητα παντού σε αυτό που επιλέγεται για τη μετατροπή. Για αυτόν τον λόγο μόνο, το JISC είναι απίθανο να εξασφαλίσει τις μεγάλες εκπτώσεις από τις συνεργατικές εταιρείες που έχουν αναλάβει τις υψηλές δαπάνες μετατροπής.

Η κατάσταση βελτιώνεται. Οι εκδότες είναι τώρα πρόθυμοι να παρέχουν στις συνεργατικές εταιρείες τους τίτλους με κατάλογο, παρά τα παλαιότερα βιβλία. Η τρέχουσα επένδυση στην ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή (ψηφιοποίηση) θα μειωθεί καθώς τα βιβλία θα παράγονται αυτόματα με ένα ηλεκτρονικό σχήμα.

Ο ικανός στη χάραξη επιχειρησιακής στρατηγικής  Michael Porter (2001) έχει εκφράσει την ανησυχία του ότι η σύγχρονη τάση για το συνεταιρισμό τείνει να δημιουργήσει ένα ομοιογενές προϊόν, χωρίς την πραγματική διακριτικότητα μεταξύ των υπηρεσιών. Σε αυτό το πλαίσιο, θα είναι ενδιαφέρον να δει πώς οι συνεργατικές εταιρείες ηλεκτρονικών βιβλίων επιδιώκουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην αγορά.  Παραδείγματος χάριν, θα στοχεύσουν για το αποκλειστικό περιεχόμενο;

Πολλές από τις συνεργατικές εταιρείες, ειδικότερα η Ebrary και η Questia, βλέπουν όλο και περισσότερο τη στρατηγική τους από την άποψη του ηλεκτρονικού περιεχομένου, χτίζοντας τις συλλογές που περιλαμβάνουν όχι μόνο βιβλία, αλλά περιοδικά και άλλο ψηφιακό υλικό.

2.3.1 Η NetLibrary

Η NetLibrary ήταν μια από τις πρώτες συνεργατικές εταιρείες των ηλεκτρονικών βιβλίων, που προωθεί τους πρώτους τίτλους της το 1998. Η επιχείρηση χρηματοδοτήθηκε μέσω του κεφαλαίου επιχειρηματικού κινδύνου και αυξήθηκε από 8 υπαλλήλους σε 500 σε μια διετή περίοδο. Επειδή όμως έχει προσελκύσει ανεπαρκές εισόδημα για να διατηρήσει αυτό το επίπεδο,  μειώνει το προσωπικό της κατά 200 άτομα και εκποιεί τον εξοπλισμό του λογισμικού των ηλεκτρονικών βιβλίων, Peanut Press, προκειμένου να επικεντρωθεί στην αγορά των βιβλιοθηκών. 

Τον Απρίλιο του 2001 η NetLibrary υιοθέτησε το πρότυπο ΟΕΒ (Open E-Book), καθιστώντας την έτσι ικανή να μειώσει τις πηγές πληροφοριών που αφορούν τις διαδικασίες (ψηφιακής) μετατροπής και οι εκδότες θα πρέπει είτε να πληρώσουν οι ίδιοι για την μετατροπή είτε να παραδώσουν το υλικό τους στη NetLibrary σε σχήμα (format) OEB.

Η NetLibrary προσφέρει στις βιβλιοθήκες την ευκαιρία να αγοράσουν μεμονωμένους τίτλους ή συλλογές κατά θέμα. Ένα βιβλίο αγοράζεται αναμφισβήτητα από τη βιβλιοθήκη και μπορεί να δανείζεται από τους αναγνώστες για το ξεφύλλισμα ή τη μεταφόρτωση για μια χρονική περίοδο που καθορίζεται από τη βιβλιοθήκη. Στη NetLibrary οι ίδιοι αναμένουν τους ανθρώπους να χρησιμοποιήσουν τα βιβλία τους ως ερευνητικές πηγές, χωρίς να τα διαβάζουν στην ολότητά τους.

Δεδομένου ότι η NetLibrary είναι η πρώτη συνεργατική εταιρεία που έφθασε στο Ηνωμένο Βασίλειο σε ισχύ, υπάρχει προσδοκία από την κοινότητα μιας διαπραγμάτευσης JISC. Εντούτοις, αν και η NetLibrary προσφέρει τις εκπτώσεις στις μεγάλες αγορές, δεν παρουσιάζει κάτι σημαντικό. Η NetLibrary αναφέρεται να αναπτύσσει τα εναλλασσόμενα πρότυπα τιμολόγησης, όπως οι term-lease και pay-per-view επιλογές.

2.3.2 Ebrary

Το Ebrary ιδρύθηκε και διαμορφώθηκε κατά πολύ από την οικογένεια Warnock, τον πατέρα και το γιο.O John Warnock ήταν συνιδρυτής της Adobe. Το Ebrary χρησιμοποιεί το σχήμα Adobe pdf για να παρουσιάσει τα έγγραφα στο αρχικό σχεδιάγραμμά τους, που ελαχιστοποιεί την ανάγκη για επενδύσεις στις ακριβείς διαδικασίες μετατροπής. Το Ebrary χρηματοδοτείται από το Pearson, το Random House και το McGraw-Hill.

Μια σειρά των διαπραγματεύσεων έχει πραγματοποιηθεί με τους υψηλού προφίλ εκδότες. Το Ebrary ανήγγειλε πρόσφατα μια διαπραγμάτευση με τη Springer-Verlag, εκτός από τις συμφωνίες με άλλους σημαντικούς εκδότες όπως το Cambridge University Press και Palgrave. Σημαντικοί αμερικανικοί πανεπιστημιακοί Eκδοτικοί Οίκοι όπως τα Yale, MIT και Στάνφορντ έχουν υπογράψει επίσης. Με περίπου μόνο 3.000 στοιχεία στην τρέχουσα συλλογή του, το Ebrary έχει υιοθετήσει μια πιο προσεκτική μέθοδο στην οικοδόμηση της on-line βιβλιοθήκης του.

Το Ebrary πρόσφατα έχει αναγγείλει ότι επεκτείνει τη διανομή του υλικού του μέσω των κατακόρυφων συλλογών διαθέσιμων μέσω ποικίλων πυλών Διαδικτύου, e-learning προμηθευτών και άλλων ιστοχώρων. Ήταν σε θέση να στηριχτεί στη συνεργασία του με τους τέσσερις εκδότες, παραδείγματος χάριν, διανέμοντας το περιεχόμενο μέσω του site εκμάθησης δικτύων Pearson στις ΗΠΑ.

Το Ebrary θέλει να αναδημιουργήσει την εμπειρία ξεφυλλίσματος σε μια βιβλιοθήκη ή ένα βιβλιοπωλείο και το πρότυπό του είναι βασισμένο στη λογική «διάβασε και μετά πλήρωσε», παρά «πλήρωσε και μετά διάβασε». Το Ebrary υποστηρίζει ότι αυτό το πρότυπο θα επιτρέψει στους εκδότες να αποζημιωθούν για μερικά από τα εισοδήματα που χάνονται στη βιομηχανία φωτοτυπιών. Οι δαπάνες αντιγράφων καθορίζονται από τον εκδότη και το Ebrary προσφέρει τους λογαριασμούς κατάθεσης από τους οποίους οι μικρές αγορές αφαιρούνται μέσω μιας χρεωστικής κάρτας Ebrary.

Το Ebrary θα διαμορφώσει τις συνεργασίες και θα μοιραστεί τα εισοδήματα με τις βιβλιοθήκες και άλλες διεξόδους. Έχει αρχίσει μια περίοδος διαβουλεύσεων με τη βιβλιοθηκονομική κοινότητα παγκοσμίως, αλλά η πραγματική πρόκληση είναι να γίνει η πρότυπη εργασία στην ανώτερη και τριτοβάθμια εκπαίδευση χωρίς το διοικητικό φορτίο ενός συστήματος μέτρησης. Τα προφανή πλεονεκτήματα του Ebrary στρέφονται στην ευελιξία ενός πρότυπου «pay-as-you-go» (πλήρωνε καθώς φεύγεις) που χρεώνει μόνο για το υλικό που απαιτείται πραγματικά.

2.3.3 Questia

Το Questia είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα ψηφιοποίησης στον κόσμο και προσφέρει σήμερα περίπου 60.000 στοιχεία (συνήθως ηλεκτρονικά βιβλία αλλά όχι ηλεκτρονικά εγχειρίδια) στην ανθρωπότητα και τις κοινωνικές επιστήμες. Οι δυνάμεις πυρήνα περιλαμβάνουν την ψυχολογία, την κοινωνιολογία και την ιστορία. Η συλλογή Questia έχει στηριχτεί γύρω από τις αναθέσεις στα πρώτα δύο έτη του προπτυχιακού πυρήνα του προγράμματος σπουδών στις Ηνωμένες Πολιτείες. Όλα τα βιβλία έχουν μετατραπεί σε σχήμα XML και το Questia έχει ξοδέψει περισσότερα από $100 εκατομμύρια στο κεφάλαιο του επιχειρηματικού κινδύνου. Όπως και η NetLibrary, το Questia έχει μειώσει πρόσφατα το μισό εργατικό δυναμικό του και έχει μειώσει το ρυθμό στον οποίο το υλικό προστίθεται. 

Η επιχείρηση αναφέρει ότι αναμένει να είναι κερδοφόρα σε δύο έτη. Το επιχειρησιακό πρότυπο είναι μια συνδρομή που στόχευσε άμεσα στο σπουδαστή. Το Questia θα διαπραγματευτεί επίσης με τους οργανισμούς στην αγορά των αδειών χρηστών για λογαριασμό των σπουδαστών, έχοντας και την επιλογή να τοποθετήσουν το κόστος στα δίδακτρα των εξαμήνων. Το Questia είναι διαθέσιμο με $9.95 την εβδομάδα ή $149 ετησίως. Ωστόσο σύμφωνα με τις αυξανόμενες πληροφορίες, η βάση συνδρομητών παραμένει χαμηλή, παρά μια «βαριά» εκστρατεία μάρκετινγκ στις ΗΠΑ που χρησιμοποίησε καταναλωτικά κανάλια όπως η τηλεόραση. Το Questia υποστηρίζει ότι είναι περισσότερες από μια on-line βιβλιοθήκες, που παρέχουν την έρευνα, τα μέσα και τις ευκολίες για να κρατάς σημειώσεις για τους σπουδαστές.

2.4 Εκτύπωση κατ’ απαίτηση (Print-On-Demand).

Στην ετήσια έρευνα για τους εκδότες, όπου οι ακαδημαϊκοί εκδότες ήταν γενικά θετικοί για τα οφέλη της εκτύπωσης κατ’ απαίτηση, η κύρια ανησυχία είναι το κόστος της τεχνολογίας και της ποιότητας της παραγωγής. Αρκετοί από τους εκδότες συμβουλεύθηκαν γι’ αυτήν την παρουσιασμένη ισχυρή δέσμευση εκθέσεων επίσης το POD (Print On Demand).

Οι επιχειρήσεις όπως η Lightning Source (που βρίσκεται τώρα στο Ηνωμένο Βασίλειο) προσφέρουν την αποθήκευση ενός βιβλίου σε ψηφιακή μορφή, μαζί με την ανάκτηση και την εκτύπωση όπως απαιτείται. Τέτοιοι μεσάζοντες παρέχουν τις υπηρεσίες στα βιβλιοπωλεία όπως το Amazon καθώς επίσης και στους εκδότες.

Ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα είναι να διατηρηθούν τα πωλούμενα σε χαμηλή τιμή βιβλία σε έντυπη μορφή για μια πιο μεγάλη περίοδο. Έχει υπάρξει συζήτηση της εγκατάστασης των συσκευών POD (εκτυπωτές μεγάλης ποσότητας) συμπεριλαμβανομένων των βιβλιοθηκών και των βιβλιοπωλείων. Άλλοι συγγραφείς υπογραμμίζουν τα μειονεκτήματα της εκτύπωσης κατ’ απαίτηση, ιδιαίτερα το κόστος και το χρόνο της εκτύπωσης ενός ολόκληρου βιβλίου. Το Lynch (2001) θεωρεί ότι η εκτύπωση κατ’ απαίτηση θα μειωθεί αναπόφευκτα καθώς οι άνθρωποι εξοικειώνονται με το λογισμικό των ηλεκτρονικών βιβλίων.

2.5 Βιβλιοπώλες

Οι βιβλιοπώλες υπήρξαν αργοί στο να αγκαλιάσουν τα ηλεκτρονικά βιβλία στο Ηνωμένο Βασίλειο. Στις ΗΠΑ, έχει υπάρξει ένα μεγαλύτερο επίπεδο δραστηριότητας και βιβλιοπώλες όπως οι Barnes & Noble προωθούν την περιεκτικότητα σε ηλεκτρονικά βιβλία.

Τα βιβλιοπωλεία πανεπιστημιουπόλεων εξαρτώνται ιδιαίτερα από τις πωλήσεις εγχειριδίων και στους τελευταίους δώδεκα μήνες έχουν αρχίσει να βάζουν τους καταλόγους ανάγνωσης στον Ιστό. Ο ανταγωνισμός τιμών έχει γίνει ένας σημαντικός παράγοντας για τις πωλήσεις βιβλίων σπουδαστών, παρά την ευκολία των τοπικών βιβλιοπωλείων πανεπιστημιουπόλεων. Νέοι, «εικονικοί» βιβλιοπώλες έχουν μπει στην αγορά. Το Swotbooks.com είναι ένα καλό παράδειγμα της κοινοπραξίας Διαδικτύου, δηλαδή η δημιουργία των κατακόρυφων καναλιών στην αγορά, το οποίο διαμόρφωσε πρόσφατα μια συνεργασία με το UCAS, το πανεπιστήμιο και την υπηρεσία αποδοχών κολεγίων. Το Swotbooks έχει εξαγγείλει την πρόθεσή τους να κινηθούν στον ανεφοδιασμό ηλεκτρονικών βιβλίων σε εύθετο χρόνο.

2.6 Προμηθευτές βιβλιοθήκης

Ο ρόλος των προμηθευτών βιβλιοθηκών στην αγορά ηλεκτρονικών βιβλίων φαίνεται μέχρι τώρα ασαφής. Οι προμηθευτές εμφανίζονται να υιοθετούν μια «wait and see» πολιτική, αν και αρκετοί ενεργούν ως πράκτορες για τα αθροισμένα προϊόντα όπως η NetLibrary. Οι «value-adding» (προσθέτοντας-αξία) υπηρεσίες που προσφέρονται μέσα στον τυπωμένο κόσμο, όπως ο ανεφοδιασμός, η υποβολή έκθεσης, η τιμολόγηση, οι εκπτώσεις, πρέπει να επαναξιολογηθούν μέσα στο περιβάλλον των ηλεκτρονικών βιβλίων.

2.7 Managed Learning Environments (MLEs)

Διάφοροι εκδότες και συνεργαζόμενες εταιρείες έχουν υπογράψει τις συνεργασίες με τους προμηθευτές των Managed Learning Environments (MLEs), όπως τα Blackboard και WebCT.

2.8 Η διανομή DNER και ηλεκτρονικών βιβλίων

Η NESLI αξιολόγηση (2000) έδωσε έμφαση στην ανάγκη για τη σαφήνεια στους ρόλους και τις ευθύνες των κύριων φορέων στην αλυσίδα διανομής, ειδικά αυτή του διαχειριζόμενου πράκτορα. Οι βιβλιοθήκες εξέτασαν επίσης την έλλειψη επιλογής πέρα από τη διεπαφή για την παράδοση των υλικών. Φαίνονται να υπάρχουν διάφορες επιλογές διαθέσιμες στο DNER σχετικά με τη διευκόλυνση της πρόσβασης στα ηλεκτρονικά βιβλία για την κοινότητα:

· Nα αναπτύξει άμεσες σχέσεις με τους εκδότες και το υλικό πρόσβασης μέσω αυτών.

· Να αναπτύξει σχέσεις με μια ή περισσότερες συνεργαζόμενες εταιρείες, που εργάζονται με τους εκδότες, για να διαμορφώσουν μια συλλογή γύρω από τις βρετανικές ανάγκες. 

· Να αναπτύξει μια πλατφόρμα παράδοσης για τα ηλεκτρονικά βιβλία εντός της ίδιας της κοινότητας βρετανικής εκπαίδευσης ή να διαμορφώσει μια συνεργασία με μια επιχείρηση ηλεκτρονικής διανομής στον οικοδεσπότη και να παραδώσει το υλικό.

· Να διαμορφώσει συνεργασίες με άλλους συμμέτοχους στην αλυσίδα διανομής για να διευκολύνει την πρόσβαση στο περιεχόμενο, παραδείγματος χάριν, τους προμηθευτές βιβλιοθηκών και τους προμηθευτές MLE (Managed Learning Environments). 

Αυτό θα είναι μια ζωτικής σημασίας απόφαση για την κοινότητα στην οποία οι χρήστες και οι βιβλιοθηκάριοι θα πρέπει να αναμιχθούν εκτενώς.

3. Οικονομική επισκόπηση

Το Lynch (2001) έχει υποστηρίξει ότι η σκέψη μας δεν πρέπει να εξουσιαστεί από τις συμβάσεις και τα επιχειρησιακά πρότυπα των έντυπων εκδόσεων. Το Διαδίκτυο έχει δημιουργήσει τις ευκαιρίες για την πώληση ολόκληρου του περιεχομένου  σε μια ποικιλία τρόπων, συμπεριλαμβανομένης της συσσώρευσης, της χορήγησης αδειών site, των συνδρομών και των ενοικίων «pay-per-view» (πλήρωσε για να δεις). Καθιστά επίσης τις μικρό-πληρωμές εφικτές.

Το Lynch έχει περιγράψει μερικές από τις κύριες οικονομικές ερωτήσεις σχετικά με τα ηλεκτρονικά βιβλία:

· Μπορεί ένα ηλεκτρονικό βιβλίο να δανείζεται  ή να δίνεται σε κάποιον άλλο; 

· Είστε κάτοχος ενός ηλεκτρονικού βιβλίου ή έχετε απλώς πρόσβαση σε αυτό; 

· Μπορείτε να αντιγράψετε ένα ηλεκτρονικό  βιβλίο για ιδιωτική χρήση; 

· Λαμβάνετε τα ηλεκτρονικά βιβλία σε «pay-per-view» βάση ή σε μια διαρκή άδεια να τα βλέπετε; 

· Οι λειτουργίες διαδανεισμού μεταξύ βιβλιοθηκών συντηρούνται; 

Υπάρχει αναγνώριση ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν επιπτώσεις στις αποφάσεις και τη μεταχείριση της αγοράς μεταξύ των τελικών χρηστών, των βιβλιοθηκών και των βιβλιοπωλών. Οι βιβλιοθήκες έχουν αρχίσει να παρέχουν έναν όλο και αυξανόμενο αριθμό εγχειριδίων, αλλά με την πιθανή δυσχέρεια για τους τελικούς χρήστες οι οποίοι πρέπει να περιμένουν για να έχουν πρόσβαση στο υλικό και με ένα περιορισμένο χρονικό διάστημα για την ανάγνωση. Η ολοκληρωτική αγορά από τον τελικό χρήστη τους δίνει την επιλογή για την ταχύτητα και την ευκολία. 

Τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν τη δυνατότητα να ανατρέψουν αυτήν την ισορροπία, με το δόσιμο στους τελικούς χρήστες της πολύ ευκολότερης και κατάλληλης πρόσβασης από τη βιβλιοθήκη. Οι εκδότες όπως ο Cavendish, που ανησύχησαν για την πιθανή απειλή στις πωλήσεις παραδοσιακών κειμένων, θεωρούν ότι τα πρότυπα όπως το «read-only» (μόνο για ανάγνωση), διαμορφώθηκαν συγκεκριμένα για τις βιβλιοθήκες, για να ενθαρρύνουν έτσι τους σπουδαστές να αγοράσουν το υλικό οι ίδιοι. Το NetLibrary είναι ένα άλλο παράδειγμα ενός προτύπου που σχεδιάζεται σκόπιμα για τις πωλήσεις βιβλιοθηκών.

Η πραγματική τιμολόγηση πρόκειται να εγκατασταθεί στην αγορά. Μερικά ηλεκτρονικά βιβλία προσφέρονται σε τιμές ελαφρώς χαμηλότερες από την έντυπη ύλη, άλλες είναι οριστικά ακριβότερες όπως είναι π. χ. η NetLibrary. Οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν αντιπαραβάλει τη δαπάνη τιμών και υπηρεσιών καταλόγων από τη NetLibrary με τη βαριά έκπτωση που είναι διαθέσιμη σε ένα χαρτόδετο βιβλίο.

Οι εκδότες ανέφεραν ότι είχαν απορρίψει συμφωνίες με μερικούς μεσάζοντες λόγω της απαίτησής τους για ένα υπερβολικό μερίδιο του εισοδήματος. Αυτό έχει δημιουργήσει μια ενδιαφέρουσα ισορροπία της δύναμης μεταξύ του εκδότη και του διανομέα. Συγχρόνως, τα νέα συστήματα διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων επιτρέπουν μια σειρά προσβάσεων και τιμολόγησης που καθορίζονται από τον εκδότη.

Υπάρχει γενική αποδοχή ότι μερικά από τα τρέχοντα πρότυπα είναι προσωρινά. Σαφώς, το DNER δεν πρέπει να αποκτηθεί εγκλωβισμένο σε ένα οικονομικό πρότυπο που θα εκτοπιστεί.

3.1Επισκόπηση των προτύπων

3.1.1 Άμεση πώληση στους σπουδαστές

Βασίζεται στους αριθμούς που γνωστοποιήθηκαν για λογαριασμό του Συμβουλίου των Ακαδημαϊκών και Επαγγελματικών Εκδοτών. Αυτά που ξοδεύουν οι σπουδαστές στα εγχειρίδια είναι ουσιαστικά υψηλότερα από αυτά που ξοδεύουν οι πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες (το 1999, 73.6% του συνόλου ξοδεύτηκε από τους σπουδαστές, 26.4% από τις βιβλιοθήκες). Εντούτοις, οι πωλήσεις βιβλίων στους σπουδαστές είναι στατικές, παρά την αύξηση των αριθμών σπουδαστών. Οι πωλήσεις μεταχειρισμένων βιβλίων είναι σημαντικές στους σπουδαστές και τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν τη δυνατότητα να κλείσουν αυτήν την ιδιαίτερη αγορά. Η χρήση του υλικού που παρέχεται μέσω των  πακέτων μαθημάτων εξαμήνου (coursepacks) αυξάνεται και, συνεπώς, των Managed Learning Environments (MLEs). 

Συγχρόνως, το Διαδίκτυο θα έπρεπε να δημιουργήσει, θεωρητικά, μια ανταγωνιστικότερη αγορά όπου οι σπουδαστές θα μπορούν να ωφεληθούν  επιτρέποντάς τους να αναζητήσουν τα φτηνότερα μέσα για να αποκτήσουν τις πληροφορίες που χρειάζονται (το www.bookbrain.co.uk ψάχνει και συγκρίνει τις τιμές των τίτλων από 14 βρετανικούς βιβλιοπώλες). Το Διαδίκτυο ενθαρρύνει επίσης τους νέους τρόπους σκέψης για την αγορά βιβλίων σπουδαστών. Μερικοί προβλέπουν την άνοδο των νοικιασμένων εγχειριδίων, παρά να αγοράσουν εντελώς από τους σπουδαστές.

Το Questia είναι ένα παράδειγμα μιας ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης που στοχεύει στους σπουδαστές άμεσα, παρά μέσω των βιβλιοθηκών. Εντούτοις, παρέχουν τις μαζικές μεμονωμένες άδειες χρηστών στα όργανα σε μια βάση έκπτωσης. Το Questia προετοιμάζεται για να λειτουργήσει με το DNER (το οποίο αναλύθηκε προηγουμένως) κατ' αυτό τον τρόπο.

Οι εκδότες ψάχνουν τους τρόπους να καταστήσουν τις πληρωμές ευκολότερες για τους σπουδαστές, με την εισαγωγή των τεχνικών λύσεων όπως το «cash wallet» της Microsoft και τη χρέωση μέσω των λογαριασμών κινητών τηλεφώνων.

3.1.2 Πρότυπο συνδρομής

Το Questia είναι ένα παράδειγμα ενός πρότυπου συνδρομής «all-you-can-eat» (όσα μπορείς να φας), που πωλείται στους χρήστες από δύο ημέρες έως ένα ολόκληρο έτος.

3.1.3 «Pay-as-you-use»: η αναλογία των φωτοτυπικών μηχανημάτων

Το «slice and dice» (τεμάχισε και τετραγώνισε) πρότυπο αναμένεται να αναπτυχθεί σημαντικά λόγω της ευκαιρίας να διαδοθούν οι δαπάνες σε χαμηλότερο επίπεδο. Έχει επίσης τη δυνατότητα να είναι ένα αποδοτικό σύστημα στην υποστήριξη των ατόμων να αγοράσουν μόνο το υλικό που χρειάζονται. Για την αγορά σπουδαστών, υπάρχει σταθερή πεποίθηση ότι οι σπουδαστές θα είναι πρόθυμοι να διαδώσουν τις δαπάνες των βιβλίων και άλλες πληροφορίες πέρα από τη διάρκεια της σειράς μαθημάτων του εξαμήνου, όπου αγοράζονται οι μικρές ποσότητες πληροφοριών που απαιτούνται. Το Cavendish, οι εκδότες νόμων, έχει υιοθετήσει ένα παρόμοιο πρότυπο για τις πωλήσεις της εκτενούς συλλογής ηλεκτρονικών βιβλίων τους στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Οι χρήστες Ebrary μπορούν να ξεφυλλίσουν βιαστικά, να δουν και να ψάξουν τη συλλογή του από βιβλία, περιοδικά, χάρτες και άλλο ψηφιακό υλικό χωρίς την προκαταβολή πληρωμής ή δίδακτρα συνδρομής. Πληρώνουν μόνο στο στάδιο της αντιγραφής ή της εκτύπωσης των συγκεκριμένων παραγράφων, των σελίδων ή των κεφαλαίων. Οι εκδότες καθορίζουν το βαθμό πρόσβασης και κόστους που συνδέονται με κάθε έναν από τους τίτλους τους.

 Το Ebrary προετοιμάζεται για να μοιραστεί τα εισοδήματα με τους συνεργάτες του, συμπεριλαμβανομένων των βιβλιοθηκών. Μια μέθοδος micropayment (μικροπληρωμής) δημιουργεί τους απολογισμούς κατάθεσης από τους οποίους οι μικρές αγορές αφαιρούνται. Δηλαδή οι παραδοσιακές μέθοδοι πληρωμής (πιστωτικές κάρτες, επιταγές, μετρητά, κλπ.) δεν εφαρμόζονται για τα μικρά ποσά των πληρωμών για ηλεκτρονική πρόσβαση. Έτσι εφαρμόζονται άλλες, πιο κατάλληλες μέθοδοι όπως: καταθέσεις, επιταγές, πιστωτικές κάρτες, χρεώσεις σε κινητό κλπ. 

3.1.4 Ελεύθερο υλικό

Προγράμματα όπως το Gutenberg, το αρχείο κειμένων της Οξφόρδης (Oxford Text Archive) και το Bartleby παρέχουν τα κείμενα χωρίς πνευματικά δικαιώματα ελεύθερα διαθέσιμα.

3.2 Οικονομικά και βιβλιοθήκες

Υπάρχει μια γενική αντίληψη ότι η πρόσβαση ηλεκτρονικών βιβλίων είναι αυτήν την περίοδο ακριβή, ειδικά λαμβάνοντας υπόψη τις εκπτώσεις που οι βιβλιοθήκες είναι σε θέση να εξασφαλίσουν στα αντίστοιχα έντυπα. Στη μεγιστοποίηση της πρόσβασης και την ελαχιστοποίηση του κόστους για τις βιβλιοθήκες, η επιλογή των οικονομικών προτύπων για τα ηλεκτρονικά βιβλία στις βιβλιοθήκες περιλαμβάνει την άδεια site, ολοκληρωτική αγορά και «pay-per-view».

3.2.1 Συλλογές σύντομου δανεισμού

Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αφιερώνουν ένα συνεχώς αυξανόμενο μερίδιο του αγοραστικού προϋπολογισμού τους στα κείμενα σπουδαστών και η ζήτηση εμφανίζεται υψηλή για μια ηλεκτρονική συλλογή σύντομου δανεισμού μέσα στις βιβλιοθήκες. Η κοινότητα θα πρέπει να εξετάσει ποιος είναι αρμόδιος για την αγορά των ηλεκτρονικών κειμένων του σπουδαστή, του οργανισμού ή της βιβλιοθήκης. Οι εκδότες ανησυχούν για τον αντίκτυπο στις πωλήσεις εγχειριδίων των αδειών site. Εάν το DNER επιθυμούσε να πάει κάτω από το δρόμο των αδειών site, το κόστος θα ήταν εξαιρετικά υψηλό από τους μεγάλους εκδότες των εγχειριδίων. Άλλα πρότυπα ανακινούνται μέσα στη βιομηχανία, όπως τα σχέδια μισθώσεων, και αυτά πρέπει να ερευνηθούν για το DNER.

3.2.2 Πλήρης αγορά

Το τρέχον πρότυπο της NetLibrary αναπτύχθηκε τις πρώτες ημέρες των ηλεκτρονικών βιβλίων, όταν υιοθετούταν μια προσεκτική προσέγγιση για τα επιχειρησιακά πρότυπα για τα ηλεκτρονικά βιβλία. Διαμορφωμένο γύρω από την αγορά βιβλιοθηκών, ο αγοραστής έχει την επιλογή να αποκτήσει μεμονωμένους τίτλους ή ειδικευμένες κατά θέμα συλλογές. Ο χρήστης «δανείζεται» ένα ηλεκτρονικό βιβλίο για μια περίοδο που καθορίζεται από την βιβλιοθήκη που το φιλοξενεί, αντιγράφοντας  και επικολλώντας μικρά αποκόμματα από το περιεχόμενο. Η NetLibrary πουλάει τα ηλεκτρονικά βιβλία στην τιμή των τυπωμένων καταλόγων, συν την επιλογή μιας παραγόμενης επί παραγγελία χρέωσης υπηρεσιών κατά 50% ή 9%.

3.2.3 Άδεια ιστοσελίδας (site).

Μια άδεια ιστοσελίδας εμφανίζεται να είναι ενδιαφέρουσα για τους εκδότες πληροφοριών και τους εκδότες μη συμβατικού υλικού. Μερικοί εκδότες έχουν εκφράσει τον ενθουσιασμό να καταστήσουν το υλικό τους απευθείας προσβάσιμο μέσω μιας ρύθμισης αδειών ιστοσελίδων, παρόμοιας με το πρότυπο NESLI. Αυτό έχει το πλεονέκτημα της πρόσβασης σε ένα ευρύ φάσμα του υλικού, αλλά τα πιθανά μειονεκτήματα περιλαμβάνουν τα συνηθισμένα προβλήματα συσσώρευσης και το κόστος της ετήσιας πρόσβασης στο υλικό πολύ περισσότερο από το να το αγοράσουν ολοκληρωτικά. Θα είναι αδύνατο για το ίδιο το JISC να προβεί σε μια διαπραγμάτευση συμβάσεων με ολόκληρο το πλήθος των διαφορετικών εκδοτών.

3.2.4 Αποφάσεις αγοράς

Η έκθεση Purcel (2000) σχετικά με τη χρέωση διαπίστωσε ότι η συσσώρευση ωθεί τους οργανισμούς προς τη συγκεντρωτική σύνταξη προϋπολογισμού και τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τους ηλεκτρονικούς πόρους. Η δομή των προϋπολογισμών των βιβλιοθηκών και η διαδικασία λήψης αποφάσεων όσον αφορά τα βιβλία θα είναι ένας σημαντικός παράγοντας στην παραγωγή μιας επιτυχίας κατά την ανάπτυξη μιας συλλογής ηλεκτρονικών βιβλίων. Όπου υπάρχει σύνταξη προϋπολογισμού με ανάθεση, η αποδοχή των ηλεκτρονικών βιβλίων από τους ακαδημαϊκούς και τους δασκάλους θα είναι ουσιαστική.

Η πραγματική χρήση των ηλεκτρονικών βιβλίων μπορεί να μετρηθεί εύκολα. Το Κολούμπια University Study (Summerwell, 1999) βρήκε ένα σχέδιο υψηλής χρήσης σε έναν μικρό αριθμό ηλεκτρονικών τίτλων. Η ευκολία του να διασφαλίσεις τη χρήση της βάσης δεδομένων μπορεί να μετακινήσει την απόκτηση προτύπων ηλεκτρονικών βιβλίων από ένα just-in-case (ένα πρότυπο για κάθε περίπτωση),σε ένα μίγμα προτύπων που εφαρμόζονται ανάλογα με την περίπτωση. Το Pelican project (2001) συστήνει την ανάγκη τα στοιχεία χρήσης να είναι ευρέως διαθέσιμα πέρα από τον τομέα και για τέτοια στοιχεία να συνηθίζεται να γίνεται μια ενημερωμένη επιλογή μεταξύ της προπληρωμένης συνδρομής ή της βασισμένης στη χρήση αναδρομικής πληρωμής.

3.3 Διεθνής εταιρική συνεργασία

Αν και η NetLibrary έχει προσφέρει διαπραγματεύσεις κοινοπραξίας στη Βόρεια Αμερική, υποστηρίζουν ότι μερικές βιβλιοθήκες έχουν προτιμήσει να αναπτύξουν τις δικές τους μοναδικές συλλογές. Μερικοί εκδότες είναι απρόθυμοι να εισαχθούν στις διαπραγματεύσεις κοινοπραξιών που περιλαμβάνουν τις συνεργατικές εταιρείες. Με βάση τα στοιχεία από την αξιολόγηση NESLI, η κοινότητα μπορεί να προτιμήσει σε μερικές περιπτώσεις να διαπραγματευτεί ως τμήμα μιας μικρότερης ομάδας, παραδείγματος χάριν, σχετικά με μια ειδικευμένη κατά θέμα συλλογή.

3.4 Άλλες συνεργασίες αποκτήσεων

Η ομάδα εργασίας ηλεκτρονικών βιβλίων DNER έχει συνεργαστεί στενά με τη British Library για να εξετάσει πού υπάρχουν περιοχές για κοινή διαπραγμάτευση σχετικά με τα προϊόντα ηλεκτρονικών βιβλίων. Μπορεί να υπάρξουν άλλες διατομεακές συνεργασίες που είναι κατάλληλες για την ομάδα.

3.5 Το DNER και τα οικονομικά πρότυπα

Η αξιολόγηση NESLI έχει δώσει έμφαση σε μερικά από τα ζητήματα που πρέπει να εξεταστούν κατά την ανάπτυξη των οικονομικών προτύπων για τα ηλεκτρονικά βιβλία:

· Το πρόβλημα μιας ενιαίας διαπραγμάτευσης που προσπαθεί να ικανοποιήσει όλες τις ανάγκες, μια αντιληπτή έλλειψη ευελιξίας και προσαρμογής στην τοπική ανάγκη.

· Το θέμα της κατάρτισης προϋπολογισμού μεταξύ των οργανισμών, ιδιαίτερα η διάσπαση μεταξύ μιας μεταβιβασμένης ή συγκεντρωμένης προσέγγισης. 

· Η ανάγκη για ευελιξία στην παροχή μιας επιλογής μεταξύ της συσσώρευσης και του διαχωρισμού, της σύνδεσης της τυπωμένης ύλης και του ηλεκτρονικού σχήματος. 

Άλλες συγκεκριμένες ανησυχίες για τα ηλεκτρονικά βιβλία περιλαμβάνουν:

· Την πιθανή λήψη των ηλεκτρονικών βιβλίων από συγκεκριμένα τμήματα χρηστών εντός της κοινότητας. 

· Τη σχέση μεταξύ της αγοράς τελικών χρηστών και της αγοράς βιβλιοθηκών.

· Τον ρόλο της βιβλιοθήκης, της πανεπιστημιούπολης ή του on-line βιβλιοπώλη και του οργανισμού στην αγορά τελικών χρηστών. 

· Τον συγκεκριμένο τύπο του υλικού π. χ αναφορά, εγχειρίδιο, μονογραφία και το προτιμημένο οικονομικό πρότυπο. 

· Εκτίμηση των νέων επιχειρησιακών προτύπων π. χ μίσθωση των εγχειριδίων για μια καθορισμένη περίοδο. 

· Τη δυναμικότητα για την πηγή πληροφορίας που μοιράζεται μέσα σε μια διεθνή συνεταιρική διαπραγμάτευση. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη σειρά των επιχειρησιακών προτύπων από τα οποία τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι διαθέσιμα, το DNER πρέπει να είναι σε θέση να προσφέρει στην κοινότητα και τα δύο: την επιλογή και την ευελιξία. Το μεγαλύτερο εμπόδιο μπορεί ενδεχομένως να είναι εάν οι βιβλιοθήκες πρέπει να αγοράσουν και την τυπωμένη ύλη και τις ηλεκτρονικές εκδόσεις ενός κειμένου. Εάν οι μελέτες είναι ενδεικτικές των προτιμήσεων των τελικών χρηστών (δείτε την παράγραφο 5.2), αυτό μπορεί άνετα να συμβεί, ιδιαίτερα βραχυπρόθεσμα.

4. Στρατηγική marketing
Η αξιολόγηση NESLI έδωσε έμφαση σε μερικές περιοχές «κλειδιά» για εκτίμηση από την ομάδα:

· Η ανάγκη να ερωτηθεί η κοινότητα εκτενώς. 

· Η ανάγκη να δοθεί προτεραιότητα στη στόχευση συγκεκριμένου περιεχομένου. 

Και οι εκδότες και οι μεσάζοντες έχουν αναγνωρίσει ότι είναι δύσκολο να χαραχτούν οι ανάγκες για τη βρετανική αγορά. Πολλές από τις συνεργαζόμενες εταιρείες έχουν χτίσει τις συλλογές τους γύρω από τις ανάγκες της αμερικανικής αγοράς αλλά δέχονται την απαίτηση να απευθυνθούν και στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η μόνη ανάλυση της πραγματικής χρήσης των ηλεκτρονικών βιβλίων εμφανίζεται μέχρι σήμερα να είναι στο πανεπιστήμιο της Κολούμπια (Summerfield, 1999) και παρουσιάζει υψηλή χρήση ενός μικρού αριθμού τίτλων, συνήθως από τους προπτυχιακούς και τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, με πολύ χαμηλά επίπεδα συμμετοχής από το σώμα των καθηγητών.

Τα ηλεκτρονικά βιβλία αλλάζουν το βασικό καθορισμό της συλλογής μιας βιβλιοθήκης: είναι η τελευταία σημαντική περιοχή για να οδεύσουμε ηλεκτρονικά "στο τελευταίο μίλι στην εικονική βιβλιοθήκη" καθώς O'Leary αναφέρει. Δεν φαίνεται να είναι αρμόζον για το DNER να διαμορφωθεί η συλλογή του γύρω από αυτό που είναι διαθέσιμο αλλά μάλλον να χαρτογραφήσει την ανάγκη και να αποκτήσει το περιεχόμενο με βάση τα στοιχεία αυτά. Αυτό θα έδειχνε ότι η έρευνα αγοράς ανατίθεται για να χτίσει μια συλλογή γύρω από τις βρετανικές απαιτήσεις. Λαμβάνοντας υπόψη το σημερινό επιχειρησιακό περιβάλλον, οι επιχειρήσεις είναι πιθανότερο να ψηφιοποιήσουν το περιεχόμενο εάν έχουν βεβαιώσει τις πωλήσεις.

Η ανάγκη και η χρήση των ηλεκτρονικών βιβλίων θα ποικίλουν σύμφωνα με τον ακαδημαϊκό τομέα αλλά η αναπτυγμένη φύση της επιλογής βιβλίων καθιστά ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι η ομάδα εργασίας θα συνεργάζεται πολύ στενά με την ακαδημαϊκή κοινότητα. Το DNER θα πρέπει να πείσει την κοινότητα χρηστών στην επίτευξη της συμφωνίας για την ανάπτυξη μιας στρατηγικής για τις συλλογές ηλεκτρονικών βιβλίων.

Οι βραχυπρόθεσμες ανάγκες για τα ηλεκτρονικά βιβλία φαίνεται να εστιάζουν στις εργασίες αναφοράς, στις σύντομες συλλογές και να αποσκοπούν στις θεματικές περιοχές όπως είναι ο νόμος, οι επιχειρησιακές μελέτες και η ιατρική. Η εστίαση στο θέμα σε μερικές από τις συνεργαζόμενες εταιρείες (όπως η Questia στις ανθρωποκεντρικές επιστήμες και η Ebrary στις θετικές) θα διευκόλυνε τις ίδιες στην αξιολόγηση, ως τμήμα μιας ειδικευμένης κατά θέμα ανάπτυξης στρατηγικής για μια συλλογή.

Υπάρχει επίσης ενθουσιασμός από τους εκδότες για μια μορφή έρευνας αγοράς από κοινού. Οι εκδότες θα επιθυμούσαν να ξέρουν πότε να προχωρήσουν σε βάθος π. χ στις βασικές θεματικές περιοχές, ή να διευρύνουν πέρα από μια σειρά των θεμάτων. Οι εκδότες είναι επίσης πρόθυμοι να χρησιμοποιήσουν την τεχνολογία για να επανοικοδομήσουν τη σχέση με τον τελικό χρήστη, καθώς αισθάνονται ότι έχουν χάσει την άμεση επαφή και έτσι στερούνται ισχυρών στοιχείων στον τρόπο με τον οποίο αποκτιέται και χρησιμοποιείται το υλικό τους.

Μια στρατηγική marketing ηλεκτρονικών βιβλίων πρέπει να καθορίσει το ρόλο της JISC, των βιβλιοθηκονόμων, των εκδοτών και άλλων εμπλεκομένων στην προώθηση των ηλεκτρονικών βιβλίων. Τα ηλεκτρονικά βιβλία φαίνεται να προσφέρουν μια μοναδική ευκαιρία για μια σειρά εμπλεκομένων που περιλαμβάνονται στις παλιές συλλογές και στην ενασχόληση με καινοτόμα προγράμματα. Στο νόμο και στις επιχειρησιακές μελέτες, παραδείγματος χάριν, έχουμε ήδη στοιχεία ότι οι εκδότες, οι βιβλιοθηκονόμοι και το σώμα των καθηγητών θα μπορούσαν να εργάζονται μαζί για να καθορίσουν ένα βασικό τμήμα συλλογής ηλεκτρονικών βιβλίων και για να παραγάγουν ιδέες για τους νέους τύπους προϊόντων ηλεκτρονικών βιβλίων.

Η ομάδα εργασίας έχει ανοίξει ήδη κανάλια της επικοινωνίας με την κοινότητα βιβλιοθηκών με την καθιέρωση ενός δικτύου αντιπροσώπων ηλεκτρονικών βιβλίων. Συνδέονται με έναν κλειστό κατάλογο συζήτησης σχετικά με Jiscmail, dner-ebook-reps. Οι τρόποι επικοινωνίας θα αναπτυχθούν κατόπιν διαβουλεύσεων με το DNER specialist και τα Regional Support Centres (RSCs). Διάφορα άρθρα σχετικά με τα ηλεκτρονικά βιβλία και την ομάδα εργασίας πρόκειται να δημοσιευθούν το φθινόπωρο και τα μέλη της ομάδας εργασίας δίνουν έγγραφα και τα παρουσιάζουν στις κατάλληλες διασκέψεις. Αυτά είναι τα πρώτα βήματα σε ένα πιο λεπτομερές σχέδιο μάρκετινγκ που παράγεται για τα ηλεκτρονικά βιβλία.

4.1 Αξιοποίηση των ηλεκτρονικών βιβλίων

Ποια αξία προσθέτουν τα ηλεκτρονικά βιβλία  στην εμπειρία της ανάγνωσης; Τα ηλεκτρονικά βιβλία πρέπει να προσφέρουν κάποιο μοναδικό πλεονέκτημα πέρα από τα τυπωμένα ομότιμα. Διάφορες εκθέσεις από συμβούλους έχουν προβλέψει ότι οι επιτυχέστερες επιχειρήσεις ηλεκτρονικών βιβλίων είναι εκείνες που προσφέρουν μια σχετική αλληλεπιδραστική εμπειρία. Οι μελέτες χρηστών φαίνεται να δείχνουν ότι η τεχνολογία μπορεί να μην είναι ακόμη αρκετά ώριμη (δείτε την παράγραφο 5.2).

Τα πιθανά πλεονεκτήματα των ηλεκτρονικών βιβλίων έχουν περιγραφεί πολλές φορές: δυνατότητα μεταφοράς, στιγμιαία πρόσβαση, δυνατότητα εύρεσης, σχολιασμός, σύνδεση, πολυμέσα. Τόσο επίσης, τα μειονεκτήματα: η δαπάνη της τεχνολογίας, ανεπαρκής ανάλυση οθόνης, διαθεσιμότητα τίτλων με το σωστό format, μακροπρόθεσμη συντήρηση του υλικού.

Ορισμένοι τύποι υλικών βιβλίων είναι πιθανό να αποτελέσουν μια επιτυχία με ηλεκτρονική μορφή: λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, τεχνικά εγχειρίδια και άλλο υλικό όπου ο αναγνώστης χρειάζεται σχετικά κοντά χοντρά κομμάτια υλικού.

Η μελέτη E-Lib από τους Armstrong και Lonsdale (1998) εστίασε στην έκδοση των ηλεκτρονικών ακαδημαϊκών μονογραφιών και των εγχειριδίων. Αντιμετώπισε το ζήτημα του ηλεκτρονικού βιβλίου ως ένα απολύτως νέο είδος ή ως ηλεκτρονική έκδοση της τυπωμένης εργασίας. Οι  Armstrong και Lonsdale έδωσαν έμφαση στο γεγονός ότι η τυπωμένη ύλη ευνοεί τα ευμεγέθη αφηγήματα και συγκεκριμένα είδη ανάγνωσης, ενώ τα ηλεκτρονικά μέσα είναι προδιατεθειμένα ευνοϊκά προς τα χοντρά κομμάτια του περιεχομένου. Επέστησαν την προσοχή στα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των ηλεκτρονικών βιβλίων, συμπεριλαμβανομένων των κειμένων hyperlink, της επικοινωνίας μεταξύ του συντάκτη και του αναγνώστη, του υλικού πολυμέσων κ.λ.π..., ρωτώντας εάν αυτά τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα θα εκτιμούνταν από το χρήστη.

Θα πάρει χρόνο για τους δασκάλους να επιλύσουν πώς να ενσωματώσουν τα ηλεκτρονικά βιβλία στη διδασκαλία τους και πώς να εκμεταλλευτούν τις ικανότητες των ενδιάμεσων. Οι σπουδαστές μπορεί επίσης να χρειαστούν χρόνο να επιλύσουν πώς τα ηλεκτρονικά βιβλία συμπεριφέρονται: οι περισσότερες συνεργαζόμενες εταιρείες προσφέρουν και εργαλεία μελέτης παράλληλα με το υλικό των ηλεκτρονικών βιβλίων τους, όπως ο τονισμός (έμφαση σημείων), η δυνατότητα λήψης σημειώσεων και η αξιολόγηση των βιβλίων. Αν και δεν έχει υπάρξει οποιαδήποτε συγκεκριμένη μελέτη για τη χρησιμότητα αυτών των λειτουργιών, οι σπουδαστές στη μελέτη Cranfield (δείτε την παράγραφο 5.2.2) παρουσίασαν ισχυρή προτίμηση για τις παραδοσιακές μεθόδους πένας και χαρτιού, ή την είσοδο των σημειώσεων κατ' ευθείαν στα δοκίμια ή το σχέδιο μιας εργασίας on-line.

Οι σπουδαστές γνωρίζουν το σύστημα του Ίντερνετ και έτσι θα αναμενόταν να είναι από τους πρώτους που θα υιοθετούσαν τα ηλεκτρονικά βιβλία. Δεδομένου ότι οι εκδότες είχαν στοχεύσει προηγουμένως το μάρκετίνγκ τους στους δασκάλους, έτσι και οι σπουδαστές τώρα ενθαρρύνονται για να επισκεφτούν άμεσα εγχειρίδια εκδοτών σε ιστοσελίδες. Συγχρόνως, εκδότες όπως ο Pearson ο οποίος έχει αναπτύξει ανεξάρτητα on-line προϊόντα εκμάθησης, δεν το έχουν βρει εύκολο να πραγματοποιήσουν πωλήσεις. 

Μέσα σε μερικά έτη, είναι πιθανό να δούμε την εμφάνιση των ηλεκτρονικών εγχειριδίων να “φορτώνονται” σε μια συσκευή για σπουδαστές, σώζοντάς τους έτσι από την προσπάθεια της μεταφοράς βαριών εγχειριδίων και τα υλικά των εξαμήνων. Οι σπουδαστές θα είναι σε θέση να εκτυπώσουν αντίγραφα ή να «κατεβάσουν» μεμονωμένα κεφάλαια όπως απαιτούνται. Το περιεχόμενο είναι επίσης πιθανό να αναμιχθεί και να αντιστοιχηθεί από διαφορετικούς εκδότες για να δημιουργήσει το προσαρμοσμένο περιεχόμενο.

4.2 Μελέτες χρηστών

Υπάρχει ένας περιορισμένος αριθμός μελετών χρηστών ηλεκτρονικών βιβλίων μέχρι τώρα:

4.2.1 Μελέτη της Κολούμπια

Η μεγαλύτερη έρευνα για τη χρήση των on-line βιβλίων πραγματοποιήθηκε στο πανεπιστήμιο της Κολούμπια μεταξύ 1995 και 1999 (Summerfield, 1999). Διαπιστώθηκε ότι όταν ένας χρήστης διάβαζε ένα σημαντικό μερίδιο ενός βιβλίου έπειτα αυτός/η ήταν απρόθυμος να το διαβάσει στην οθόνη και αντ' αυτού τυπωμένο ή, ακόμη περισσότερο, να διαβάσει την τυπωμένη έκδοση. Εκεί όμως όπου η μέθοδος ανάγνωσης γινόταν επιπόλαια, παρά σε βάθος, ύστερα μια on-line έκδοση ήταν πιθανότερο να είναι αποδεκτή. 

Η πραγματική χρήση των ηλεκτρονικών βιβλίων συγκεντρώθηκε στη μεγάλη χρήση ενός μικρού μεριδίου τίτλων, παρόμοιου με τα υποδείγματα χρήσης των παραδοσιακών βιβλιοθηκών. Οι σπουδαστές ήταν κατά πολύ οι πιο ενθουσιώδεις χρήστες των ηλεκτρονικών βιβλίων, με μόνο έναν πολύ μικρό αριθμό συμμετοχής μελών από το σώμα των καθηγητών. Τα πιθανά πλεονεκτήματα για τα ηλεκτρονικά βιβλία προσδιορίστηκαν όπως: αναζήτηση πέρα από μια συλλογή, ξεφύλλισμα, γρήγορη ανάκτηση ενός βιβλίου. Τα συμπεράσματα ήταν ότι τα πρόωρα ηλεκτρονικά βιβλία θα πρέπει να κοιτάξουν και να συμπεριφερθούν όπως τα τυπωμένα αντίτιμά τους.

4.2.2 Μελέτη Butterworth- Cranfield
Οι Butterworth - Heinemann και το πανεπιστήμιο Cranfield έχουν συνεργαστεί σε ένα κοινό πρόγραμμα «εκδότης/ βιβλιοθήκη/ σώμα καθηγητών» από τον Απρίλιο του 2001 για να αξιολογήσει τη χρήση ενός on-line εγχειριδίου στις μελέτες μάρκετινγκ από σπουδαστές MBA (Μεταπτυχιακών σπουδών). Τα αρχικά συμπεράσματα είναι ότι οι σπουδαστές προτίμησαν μακράν την άνεση και την ευκολία της χρήσης του τυπωμένου κειμένου. Η ομάδα απέρριψε την ιδέα να αλληλεπιδράσει on-line με το κείμενο έως ότου η τεχνολογία είναι ωριμότερη, αλλά εκτίμησε το ηλεκτρονικό βιβλίο ως εργαλείο αναφοράς που θα μπορούσε να αναζητηθεί και να τυπωθεί έπειτα όπως απαιτείται.

4.2.3 Πρόγραμμα Eboni

Το πρόγραμμα Eboni θα προσδιορίσει και θα συγκρίνει την ποικιλία των μεθόδων για να καθορίσει τον αποτελεσματικότερο τρόπο της παρουσίασης πληροφοριών στα ηλεκτρονικά βιβλία, στοχεύοντας στο να μεγιστοποιήσει τη δυνατότητα χρησιμοποίησης και την εισαγωγή των πληροφοριών από τους χρήστες.

5.  Ο αντίκτυπος της τεχνολογίας στη συγγραφή

Το DNER στοχεύει να είναι οδηγός καινοτομίας στην ψηφιακή παροχή πληροφοριών και την αναζωογονητική ανάπτυξη μέσα από την ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή (ψηφιοποίηση) και άλλα προγράμματα. Η πρόκληση για τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι να παραχθεί το περιεχόμενο που εκμεταλλεύεται το ηλεκτρονικό περιβάλλον αλλά που ενισχύει επίσης την εμπειρία ανάγνωσης ή μελέτης για τον τελικό χρήστη. Τέτοια προγράμματα είναι πιθανό να περιλάβουν τις συνεργασίες μεταξύ των διάφορων συμμέτοχων, συμπεριλαμβανομένων των συντακτών, των πανεπιστημιακών τυπογράφων, των βιβλιοθηκών και των εμπορικών εκδοτών και των διανομέων.

5.1 Προγράμματα ηλεκτρονικής έκδοσης

Μια έρευνα για τους πανεπιστημιακούς τυπογράφους που αναλήφθηκε το 1999 στις Ηνωμένες Πολιτείες έδειξε ότι οι δαπάνες ανάπτυξης, η έλλειψη διεκδικήσεων και οι αμφιβολίες για την on-line ανάγνωση είμαι σημαντικά εμπόδια στα προγράμματα ηλεκτρονικής έκδοσης επιχειρήσεων (Siler, 1999). Τα βοηθητικά βιβλία φαίνονταν ως οι πλέον πιθανοί στόχοι για την ηλεκτρονική έκδοση, λόγω της ευκολίας της αναζήτησης και της (συνεχούς) χρονολογικής ενημέρωσης του περιεχομένου τους.

 Οι αρχικές επιρροές στην ηλεκτρονική έκδοση έδειχναν ως τεχνολογική πρόοδος και διαθεσιμότητα, αντίθετα από τις επιρροές από την αγορά όπως το μέγεθος του προϋπολογισμού βιβλιοθηκών ή των μειωμένων πωλήσεων των μονογραφιών. Η τεχνολογία έδειχνε βασική στη βελτίωση της παρουσίασης και της διανομής του περιεχομένου στους χρήστες. Εκείνοι που δεν είχαν αποτολμήσει την ηλεκτρονική έκδοση θεώρησαν την έλλειψη πόρων ως βασικό λόγο. Η σαφής ζήτηση στην αγορά και οι περισσότεροι πόροι ήταν οι βασικές προϋποθέσεις που θα ενθάρρυναν τα τυπογραφεία να εισαχθούν στην ηλεκτρονική έκδοση.

Ενδεχομένως το πρώτιστο πρόγραμμα για να προωθηθεί η συνεργασία μεταξύ των συμμέτοχων και να ενθαρρυνθούν οι νέες προσεγγίσεις στην έκδοση ηλεκτρονικών βιβλίων είναι το πρόγραμμα ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας. Το American Council of Learned Societies έχει μια επιχορήγηση $300 το μήνα  από το ίδρυμα Mellon για να λειτουργήσει με 7 πανεπιστημιακά τυπογραφεία, συμπεριλαμβανομένης της Οξφόρδης, του Χάρβαρντ και της Νέας Υόρκης, στα ηλεκτρονικά βιβλία ιστορίας. 

Ο στόχος είναι να ενθαρρυνθούν τα πανεπιστημιακά τυπογραφεία  να ψηφιοποιήσουν τις εργασίες τους και για τους συντάκτες να εξετάσουν νέες μορφές ηλεκτρονικών εκδόσεων. Ένα μίγμα των τίτλων front-list και back-list συμπεριλαμβάνεται. Το πρόγραμμα ενθαρρύνει τους τυπογράφους να αποκτήσουν την εσωτερική πείρα για να αναπτύξουν τα τεχνικά πρότυπα και το λογισμικό, παρά να ακολουθούν την δεσπόζουσα τάση μετατροπής. Επιδιώκει επίσης να προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ των Learned Societies, των πανεπιστημιακών τυπογράφων, των ακαδημαϊκών και των βιβλιοθηκών.

Υπάρχουν διάφορα προγράμματα ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής ηλεκτρονικών βιβλίων στο Ηνωμένο Βασίλειο, ειδικά στο Αρχείο Κειμένων της Οξφόρδης. Η ομάδα εργασίας έχει τώρα την ευκαιρία να επεκτείνει τον αριθμό προγραμμάτων έκδοσης ηλεκτρονικών βιβλίων.

Το JISC μπορεί να σκεφτεί να εργαστεί με τους συνεργάτες που εμπλέκονται στην εφαρμογή των νέων τεχνολογιών. Οι συνεργαζόμενες εταιρείες των εργασιών αναφοράς, Xrefer, έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για την εργασία με την τριτοβάθμια εκπαίδευση για να εφαρμόσουν την παραπομπή και τη συνδεόμενη τεχνολογία τους στο παλαιότερο υλικό αναφοράς.
6.Τεχνική επισκόπηση

Οι εκδότες βλέπουνε κατά ένα μεγάλο μέρος το πλεονέκτημα του να μην είναι προσηλωμένοι  σε οποιαδήποτε ιδιαίτερη τεχνολογία αυτή τη στιγμή. Το σημαντικότερο μειονέκτημα είναι η ανάγκη να δημιουργηθούν βιβλία με πολλαπλά format (σχήματα) για την τρέχουσα αγορά ηλεκτρονικών βιβλίων.

6.1 Φορητές συσκευές

Πολλοί εκδότες και συνεργατικές εταιρείες έχουν πει ότι αναμένουν την αγορά φορητών συσκευών να αναπτυχθεί. Οι απόψεις που εκφράστηκαν από τους εκδότες στη νέα ετήσια έρευνα για τους εκδότες, επικεντρώθηκαν στις αμφιβολίες για την υπάρχουσα τεχνολογία και την ανάγκη βελτίωσης της ποιότητας της αναγνωστικής εμπειρίας. Συμπερασματικά, η αγορά φαίνεται να δείχνει ότι η ανάγκη είναι για μια πολυχρηστική (multi-purpose) συσκευή και μια βελτιωμένη τεχνολογία οθόνης.

Σήμερα, τα ηλεκτρονικά βιβλία μπορούν να διαβαστούν με ποικίλες συσκευές, συμπεριλαμβανομένων των φορητών αναγνωστών (που χρησιμοποιούνται κυρίως για τα ημερολόγια, την λήψη σημειώσεων και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο), τους dedicated readers ηλεκτρονικών βιβλίων ή, φυσικά, από την πρόσβαση  υπολογιστών γραφείου, ένα PC ή ένα laptop. Υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία συσκευών ανάγνωσης στην αγορά. Μερικοί προσφέρουν μαύρο και λευκό μόνο, άλλοι χρώμα. Μερικοί μπορούν να υποστηρίξουν εικόνες και τεχνικό υλικό. Υπάρχουν ποικίλα μεγέθη οθόνης, διαφορετικά βάρη και ικανότητες μνήμης/ αποθήκευσης. Οι τιμές ποικίλλουν πάρα πολύ, σύμφωνα με την εκλέπτυνση της τεχνολογίας, από την μαζική παραγωγή Franklin eBookman (σε $129) και προς τα πάνω. 

Οι διαφορετικοί αναγνώστες χρησιμοποιούν τα διαφορετικά τεχνικά πρότυπα, κάτι που το ανοικτό πρόγραμμα ηλεκτρονικών βιβλίων προσπαθεί να εξετάσει. Οι περισσότεροι από τους αναγνώστες ηλεκτρονικών βιβλίων και οι περισσότερες γενικές φορητές συσκευές προσφέρουν μόνο μερικές επιλογές των ηλεκτρονικών βιβλίων με ένα ιδιόκτητο σχήμα. Δεν είναι όλες οι συσκευές κατάλληλες για την εκπαίδευση ( μερικοί αναγνώστες ηλεκτρονικών βιβλίων και τα σχήματά τους (format) δεν υποστηρίζουν το συνυπολογισμό των εικόνων ή της γραφικής παράστασης, παραδείγματος χάριν). Υπάρχουν διάφορες δημοσιευμένες έρευνες διαθέσιμες σχετικά με τις συσκευές ηλεκτρονικών βιβλίων. Στις ΗΠΑ, ένας αυξανόμενος αριθμός βιβλιοθηκών παρέχει τους e-book readers στους χρήστες.

6.2 Συσκευές σπουδαστών

Οι σπουδαστές αντιμετωπίζουν αυτήν την περίοδο το πρόβλημα της διάδοσης διαφορετικών εργαλείων επικοινωνίας και μελέτης. Πολλοί εμπειρογνώμονες της βιομηχανίας εκφράζουν την εμπιστοσύνη ότι στο μέλλον οι σπουδαστές θα φέρνουν ολόκληρο το υλικό του εξαμήνου τους μέσα σε μια φορητή συσκευή. Αυτές οι συσκευές βρίσκουν ήδη τον δρόμο τους στην αγορά. Το GoReader είναι μια συσκευή ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων που στρέφεται στην εκπαίδευση και παρέχει μια υψηλής ευκρίνειας οθόνη χρώματος, δυνατότητα υπερτονισμού σημείων (highlighting), δυνατότητα λήψης σημειώσεων, μάρκετινγκ βιβλίου και βοήθεια άλλης μελέτης.

6.3 Λογισμικό ηλεκτρονικών βιβλίων

Η τεχνολογία οθόνης θα πρέπει να επιδείξει 200-300 εικονοκύτταρα (pixels) ανά ίντσα πριν από το έγγραφο ποιοτικών αντιστοιχιών. Οι τρέχουσες συσκευές ηλεκτρονικών βιβλίων είναι μόνο μόλις πάνω από 100 εικονοκύτταρα ανά ίντσα. Και η Adobe και η Microsoft έχουν λειτουργήσει για να παραγάγουν μια πιο άνετη εμπειρία ανάγνωσης με την παραγωγή του λογισμικού που λειαίνει προς τα έξω τις οδοντωτές άκρες των χαρακτήρων και κάνει το κείμενο να εμφανιστεί αιχμηρότερο. Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του λογισμικού του Adobe e-book Reader είναι το σχεδιάγραμμα τεχνολογίας CoolType και η σελιδοποίηση δύο-σελίδων. Η Microsoft έχει μια ισοδυναμία χρησιμοποιώντας τεχνολογία ClearType.

7. Πρότυπα

Διάφορες έρευνες για τα πρότυπα και τα σχήματα (format) ηλεκτρονικών βιβλίων είναι διαθέσιμες στο δημόσιο τομέα. Ενώ το OEB (Open E-Book) παρέχει μια προδιαγραφή για το περιεχόμενο των ηλεκτρονικών βιβλίων, το EBX (Electronic Book Exchange) εστιάζει στη διαχείριση δικαιωμάτων. Οι αντιπρόσωποι του ανοικτού φόρουμ eBook και η ηλεκτρονική ομάδα εργασίας ανταλλαγής βιβλίων έχουν αναπτύξει ένα σχέδιο για να συνδυάσουν τις προσπάθειες και των δύο οργανώσεων.

7.1 Ανοικτά πρότυπα ηλεκτρονικών βιβλίων

Τα ανοικτά πρότυπα ηλεκτρονικών βιβλίων (OEB:Open E-Book Standard) καθορίζουν ένα κοινό σύστημα αύξησης τιμής για τα ηλεκτρονικά βιβλία. Η ένωση των αμερικανών εκδοτών δημοσίευσε το  Open E-Book Standards Project τον Δεκέμβριο του 2000. Αποφάσισε να συστήσει τα πρότυπα στα συστήματα αρίθμησης (βασισμένα σε DOI: Digital Object Identifier), και τα περιγραφικά μεταδεδομένα (βασισμένα σε Onix). Μια τρίτη ομάδα εργασίας σχετικά με την ψηφιακή διαχείριση δικαιωμάτων διαπίστωσε ότι τα πρότυπα δεν ήταν εφικτά αλλά διένειμαν τις απαιτήσεις εκδοτών στους παραγωγούς υλικού και λογισμικού.

Η NetLibrary είναι η πιο πρόσφατη εταιρεία που υιοθέτησε το καινούργιο πρότυπο ΟΕΒ (Open E-Book) παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να «φορτώσουν» βιβλία με format OEB απευθείας στο σύστημα με λίγη επέμβαση και αποφυγή των ακριβών αμοιβών μετατροπής.

7.2 ΕΒΧ (Electronic Book Exchange)

Το ΕΒΧ (ηλεκτρονικό σύστημα ανταλλαγής βιβλίων) υποστηρίζεται από την American Library Association, την Adobe, τη Versaware και άλλες. Είναι μια τεχνική προδιαγραφή για την προστασία πνευματικών δικαιωμάτων και τη διανομή των ηλεκτρονικών βιβλίων.

7.3 Onix (Online Information Exchange)

Το σύστημα Onix (on-line ανταλλαγή πληροφοριών) υιοθετείται τώρα ευρέως ως πρότυπο καθορίζοντας πώς να περιγραφούν τα ηλεκτρονικά βιβλία για το εμπόριο βιβλίων.

7.4 Πιστοποίηση χρηστών

Υπάρχει κάποια επίγνωση σχετικά με την πιστοποίηση της Αθήνας στη βιομηχανία, αλλά υπήρξαν σχόλια για τις συγκριτικά υψηλότερες δαπάνες, ιδιαίτερα από τους μικρότερους εκδότες.

7.5 Τα πρότυπα DNER και ηλεκτρονικών βιβλίων

Η ομάδα εργασίας έχει καθιερώσει ήδη τις σχέσεις με τους σχετικούς οργανισμούς που συμμετέχουν στην ανάπτυξη των προτύπων ηλεκτρονικών βιβλίων. Αυτοί περιλαμβάνουν τη BIC (Book Industry Communication), την ένωση των εκδοτών (Publishers Association), το UKOLN και το MEG (Metadata for Education Group).

Μια αρχιτεκτονική ηλεκτρονικών βιβλίων DNER είναι πιθανό να υποστηρίξει ποικίλα μέσα πρόσβασης στο υλικό. Η πιστοποίηση και τα συστήματα διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων πρέπει να είναι σε θέση να διακρίνουν σε θεσμικό ή / και το επίπεδο χρηστών ανάμεσα στο ποσό συνδρομής, το pay-per-view και άλλων προτύπων, πιθανών να υιοθετηθούν για τα ηλεκτρονικά βιβλία.

8. Συντήρηση

Τα ηλεκτρονικά βιβλία θα είναι μια σαφής προτεραιότητα μέσα στη στρατηγική συντήρησης JISC. Η ομάδα εργασίας θα πρέπει να συνεργαστεί στενά με τον Neil Beagrie, βοηθό διευθυντή του DNER με την ευθύνη για ζητήματα συντήρησης στις συλλογές DNER. Το κλειδί για τη στρατηγική του Neil είναι ο ψηφιακός συνασπισμός συντήρησης (Digital Preservation Coalition), μια ομάδα δέκα οργανώσεων δεσμευμένων στην ανάπτυξη μιας βρετανικής ημερήσιας διάταξης ψηφιακής συντήρησης.

9. Συμπεράσματα

Η ομάδα συλλογών DNER είναι ήδη καλά προηγμένη στις διαπραγματεύσεις της σε αναλογία ηλεκτρονικών βιβλίων-ανεξάρτητων εκδοτών, ιδιαίτερα στον τομέα του υλικού αναφοράς. Στο ευρύτερο ζήτημα των συνεργαζόμενων υπηρεσιών, αυτή η έκθεση δείχνει το ρόλο της ομάδας σχετικά με την εξασφάλιση ότι η κοινότητα είναι σε θέση να επιλέξει από μια συλλογή ηλεκτρονικών βιβλίων που ικανοποιεί τις ανάγκες της βρετανικής ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης, με τα οικονομικά πρότυπα που δίνουν στα μεμονωμένα όργανα τη μέγιστη ευελιξία.

Σε γενικές γραμμές όμως οφείλουμε να σημειώσουμε ότι η διαμόρφωση και η πορεία μιας στρατηγικής εξαρτάται και από την παράλληλη πορεία της αγοράς, καθώς είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι δεν έχουμε μακρόχρονη εμπειρία σε στρατηγικές. Για τον ίδιο λόγο λοιπόν είναι δύσκολο να αξιολογήσουμε τις στρατηγικές και έτσι το καλύτερο που μπορούμε να κάνουμε είναι να ακολουθήσουμε τα ήδη υπάρχοντα πρότυπα. Με τον τρόπο αυτόν καθιστούμε ικανές κάποιες μελλοντικές στρατηγικές ενώ ταυτόχρονα αποθηκεύουμε όλα τα γνωστά γεγονότα σε μεταδεδομένα, για μελλοντική χρήση.

10. Βιβλιογραφία

· Ardito, Stephanie. Electronic books: to ‘e’ or not to ‘e’, that is the question. Searcher, 8 (4), April 2000. http://www.infotoday.com/searcher/apr00.ardito.htm. (Accessed 8th February 2001).

· Armstrong, C.J. & Lonsdale, R.E. The publising of electronic scholarly monographs and textbooks. 1998

· Bennett, Scott. Just-in-time scholarly monographs. Journal of Electronic Publishing, 4 (1), 1998http://www.press.umich.edu/jep/04-01/bennett.html
· Brown, Eryn. Who’s afraid of e-books? Fortune, 5 February 2001, p. 159

· Ditlea, Steve. The real e-books. Technology Review, July-August 2000, pp. 70-78

· Hardy, R.L. Oppenheim, C. & Rubbert, I. Pelican: one step closer to the solution of the pricing problem. (Paper not yet published)

· Hawkins, Donald T. Electronic books: a major publising revolution, Part 2: the marketplace. Online 24 (5), September/October 2000, pp 19-36

· Jantz, Ronald. E-books and new library service models: an analysis of the impact of e-book technology on academic libraries. Information Technology and Libraries, 20 (2), June 2001, pp. 104-113

· Kahin, Brian & Varian, Hal R. eds. Internet publishing and beyond: the economics of digital information and intellectual property. Cambridge, MA: MIT Press, 2000

· Lonsdale, R.E. & Armstrong, C.J. Electronic scholarly monographs: issues and challenges for the UK. Learned Publishing 13 (1), January 2000 pp. 15-24

· Lynch, Clifford. The battle to define the future of the book in the digital world . First Monday, 6 (6), June 2001 http://www.firstmonday.dk/issues/current_issue/lynch/index.html. (Accessed 9th June 2001).

· Lynch, Clifford. Electrifying the book. NetConnect, October 15 1999, pp3-6

· Lynch, Clifford. Electrifying the book, part 2. NetConnect, January 2000, pp24-27

· O’Leary, Mick E-book scenarios. Online, January 2001, pp. 62-64

· O’Leary, Mick. The growth of online academic services. Online, 25 (4), July 2001 p. 72

· Ormes, Sarah. An e-book primer: an issue paper from the Networked Services Policy Taskgroup. EARL – the Consortium for Library Networking. 2000. http://www.earl.org.uk/policy/issuepapers/ebook.htm
· Porter, Michael E. Strategy and the Internet Harvard Business Review, 79 (3) pp. 62-78

· Press, Larry. From p-books to e-books. Communications of the ACM, 43 (5), May 2000, pp. 17-21

· Publishing 2001: attitudes to technological change. London: Bookseller Publications, 2001

· Richardson, S.M. et al. Nesli interim evaluation: a study conducted by Loughborough University March-June 2000,

· Siler, Jennifer M. From Gutenberg to Gateway: electronic publishing at university presses. Journal of Scholarly Publishing, 32 (1), pp.9-23

· Summerfield, Mary, Mandel, Carol & Kantor, Paul. The Online Books Evaluation Project, final report. Columbia University, 1999

11.Παράρτημα 1:Κατάλογος εκδοτών που ερωτώνται

· John Campbell, Electronic Development Manager, Oxford University Press

· Mike Dale, Vice President, NetLibrary

· Michael Dupler, Director, International Content & Business Manager, ebrary

· Steve Frazier, Managing Director, Amazon UK Ltd.

· Tim Goodfellow, Business Publisher, Butterworth-Heinemann

· James Gray, Chief Executive Officer, Coutts Information Services Ltd.

· Michael Holdsworth, Press Business Development Director, Cambridge University Press

· Carol Ann Hughes, Director, Collections Management, Questia Media Inc.

· Diane Kerr, Managing Director, Dawson Books

· Philip Kisray, Sales Director, Wiley

· Sonny Leong, Publishing Director, Cavendish Publishing

· Rufus Neal, Manager Digital Business Coordination, Cambridge University Press

· Jane Powell, Online Content Developer, Pearson Education

· Daryl Rayner, Marketing Director, xrefer.com

· Anthony Schuller, Deputy Publishing Director, Oxford University Press

· David Swarbick, Reference Online Director, Oxford University Press

· Graham Taylor, Director Designate, Publishers’ Association

· Linda Vendryes, Vice President Electronic Services, Coutts Information Services Ltd..

· Anthony Watkinson, Consultant

· David Wynn, Director, Oxford University Press

· Roger van Zwanenberg, Managing Director, Pluto Press

· Samantha Burridge, Business Development Director, Palgrave

12.Παράρτημα 2: Δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε 


Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειώσουμε το γεγονός ότι δυσκολευτήκαμε ιδιαιτέρως κατά τη διάρκεια της μετάφρασης του συγκεκριμένου Project διότι η περιεκτικότητά του σε αγγλικές λέξεις ψηφιακού και ηλεκτρονικού περιεχομένου ήταν σημαντική. Για τον λόγο αυτό σε ορισμένα σημεία προτιμήσαμε να παραθέσουμε ορισμένες λέξεις αυτούσιες με την αγγλική τους ορολογία καθ’ ότι δεν θέλαμε να ξεφύγουμε από το ουσιαστικό τους περιεχόμενο και τη σημασιολογία τους.


Επιπρόσθετα, συναντήσαμε σημαντικές δυσχέρειες στην περιγραφή των διάφορων μελετών, προγραμμάτων και προτύπων που αναφέρθηκαν καθώς δεν είχαμε τις απαιτούμενες πληροφορίες και την βιβλιογραφία ούτως ώστε να ανατρέξουμε στις αρχικές πηγές και να αποσπάσουμε επιπρόσθετες πληροφορίες και επεξηγήσεις σχετικά με τα προαναφερθέντα.

13.Παράρτημα 3: Πρόσφατες σχετικές με το θέμα εργασίες


Τελειώνοντας τη συγγραφή της συγκεκριμένης εργασίας θεωρήσαμε καλό να παραθέσουμε ορισμένες εργασίες που σχετίζονται με το διαπραγματευόμενο θέμα μας και οι οποίες έλαβαν χώρα κατά το χρονικό διάστημα 2003-2004. Οι εργασίες αυτές είναι διαθέσιμες στην ηλεκτρονική
 διεύθυνση: www.jisc.ac.uk/index.csm?=name=wg_ebooks_strategy1 

· E-Books Working Group: Terms of Reference (5 November 2003), Ομάδα εργασίας Ηλεκτρονικών Βιβλίων: Καθορισμός αρμοδιοτήτων

· JISC Guide to Bidding (2 July 2004), Οδηγός JISC για την Προσφορά
· JISC Evaluation Process (16 July 2004), Διαδικασία αξιολόγησης JISC

· JISC – SURF Copyright Initiative: A Project on Open Access and Copyright (25 November 2004), JISC – SURF Πρωτοβουλία Πνευματικών Δικαιωμάτων: Ένα Πρόγραμμα για την Ανοικτή Πρόσβαση και τα Πνευματικά Δικαιώματα.

