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Περίληψη

   Σήμερα η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου (LC) αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες του κόσμου. Ιδρύθηκε το 1800 στην Ουάσινγκτον και έχει υπό τη φροντίδα της πολυάριθμες και ποικίλες συλλογές. Φέρει, επομένως, την ευθύνη για τη φύλαξη, τη διατήρηση και τη μεταβίβαση στις επόμενες γενιές αυτού του πολιτισμικού, ιστορικού και γνωστικού πλούτου. Συνεπώς, έχει αναπτύξει μια σειρά από πολιτικές διατήρησης για την επίτευξη των μακροπρόθεσμων  στόχων της. Η συγκεκριμένη αναφορά εστιάζει σ’ αυτές τις πολιτικές. 

   Αρχικά  παρατίθεται μια συνοπτική παρουσίαση που αφορά στο Εθνικό Οπτικοακουστικό Κέντρο Συντήρησης στο  Culpeper  και τη Βιρτζίνια, καθώς επίσης και στο οχυρό Meade στο Maryland. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στις υπηρεσίες του τμήματος διατήρησης και του τμήματος επαναμορφοποιημένης διατήρησης της LC. Ακολουθούν οι υπηρεσίες έρευνας για τη διατήρηση και το εξεταστικό τμήμα, τα οποία μεταξύ άλλων αναλαμβάνουν και τη διατήρηση των compact discs. Επίσης φροντίζει για τις φωτογραφίες, τις διαφάνειες και τα αρνητικά θεωρώντας τα ως οπτικοακουστικά υλικά.

   Επιπλέον, ως μια από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες, η LC χρησιμοποιεί ένα πρόγραμμα της IFLA, το PAC, για τη διατήρηση και τη συντήρηση. Παράλληλα, με τη δημιουργία του Εθνικού Ψηφιακού Κέντρου Εφημερίδων (σε συνεργασία με την  National Endowment) και με τη διεξαγωγή πειραμάτων σάρωσης και συμπίεσης επιβεβαιώνει την ενασχόληση της με τη ψηφιοποίηση. Μέρος αυτής της ενασχόλησης αποτελούν και οι ψηφιακές εικόνες, η αποθήκευση σε μικροφίλμ και η ψηφιακή διατήρηση. 

   Συμπερασματικά, είναι αξιοσημείωτη η προσφορά της βιβλιοθήκης  στη διαφύλαξη και διαιώνιση της γνώσης.

Εισαγωγή

   Το 1800 το Κογκρέσο ίδρυσε τη βιβλιοθήκη του, όταν μεταφέρθηκε στη νέα κύρια πόλη της Ουάσιγκτον από τη Φιλαδέλφεια. Μια πράξη της 24ης Απριλίου που δημιούργησε τη βιβλιοθήκη ιδιοποιήθηκε $5000 “για την αγορά τόσων βιβλίων όσων είναι απαραίτητων για χρήση από την LC”. Τα βιβλία επρόκειτο να στεγαστούν σε ένα κατάλληλο διαμέρισμα στο Capitol, και μια μικτή επιτροπή του Κογκρέσου επρόκειτο να επιτηρήσει την αγορά των βιβλίων, εφοδιάζοντας τα με έναν κατάλογο, και "επινοώντας και καθιερώνοντας" τις ρυθμίσεις. 
   Ο Thomas Jefferson, ειδικότερα, έδειξε ένα έντονο ενδιαφέρον για το νέο θεσμό. Αρχικά η LC ήταν μια βιβλιοθήκη που μπορούσε να χρησιμοποιηθεί μόνο από τα μέλη του Κογκρέσου και το Justices of the Supreme Court. Κατά τη διάρκεια των πρώτων 12 ετών της ύπαρξης της βιβλιοθήκης, ο πρώτος βιβλιοθηκάριος του Κογκρέσου απόκτησε περίπου 3.000 τόμους  που καλύπτουν μια ευρεία σειρά θεμάτων προς χρήση από αυτήν την μικρή εκλογική περιφέρεια.
   Μετά από το βομβαρδισμό του Κτηρίου Capitol κατά τη διάρκεια του πολέμου το 1812 και την επόμενη απώλεια των αρχέτυπων συλλογών των βιβλιοθηκών που στεγάζονται εκεί, η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου αντικαταστάθηκε από μια απλή συναλλαγή, όταν το 1814 το Κογκρέσο ενέκρινε την αγορά ολόκληρης της πολύγλωσσης βιβλιοθήκης του Thomas Jefferson. Αυτή αποτελούνταν από 6.487 τόμους για $23.940 και περιείχε ποικίλους τόμους από την αρχιτεκτονική μέχρι τη γεωγραφία και τις επιστήμες. Προβάλλοντας το επιχείρημα ότι η συλλογή του θα φανεί πάρα πολύ εκτεταμένη για το Κογκρέσο, ο Jefferson είπε ότι δεν υπήρξε "κανένα θέμα στο οποίο ένα μέλος του Κογκρέσου να μην έχει την ευκαιρία να αναφερθεί”. Οι συλλογές αυξήθηκαν αργά, όπως και ο αριθμός ανθρώπων που είχαν πρόσβαση στη δραστηριότητα, αν και η χρήση της βιβλιοθήκης ήταν ακόμα βασικό υποκατάστατο για τους νομοθέτες, το διπλωματικό σώμα και τα ανώτερα μέλη των τριών κλάδων της αμερικάνικης κυβέρνησης. Κατόπιν, την παραμονή των  Χριστουγέννων του 1851, μια σημαντική πυρκαγιά κατάστρεψε την περιουσία της βιβλιοθήκης.

   Ο βιβλιοθηκονόμος Meehan, Πρόεδρος της Μικτής Επιτροπής της βιβλιοθήκης, έγραψε στο γερουσιαστή Pearce της  Maryland: "Είναι το μελαγχολικό καθήκον μου να σας ενημερώσω ότι μια πυρκαγιά προκλήθηκε στο κύριο δωμάτιο της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου σήμερα το πρωί, περίπου στις 7.30 και όλα σχεδόν στο δωμάτιο καταστράφηκαν προτού να περιοριστεί η φωτιά”. Η πυρκαγιά κατέστρεψε περίπου 35.000 από τους 55.000 τόμους της βιβλιοθήκης, συμπεριλαμβανομένου τα 2/ 3 της βιβλιοθήκης Jefferson. 

   Δύο ημέρες αργότερα το House of Representatives με ένα κοινό ψήφισμα ενέκρινε έρευνα σχετικά με την προέλευση της πυρκαγιάς. Τρεις ημέρες μετά ο αρχιτέκτονας του Capitol Thomas U. Walter ανέφερε ότι η πυρκαγιά προκλήθηκε από τους ελαττωματικούς σωλήνες μιας καμινάδας. Σύντομα ιδιοποιήθηκε να αντικαταστήσει τα χαμένα βιβλία και να σχεδιάσει μια νέα δραστηριότητα αποκλειστικά για τη βιβλιοθήκη. 

   Η άφιξη του Ainsworth Rand Spofford το 1864, ως βιβλιοθηκονόμου του Κογκρέσου, προαγγέλλει  μια νέα εποχή στην κατοχή της βιβλιοθήκης και την εξουσιοδότηση της ύπαρξής της ως κέντρο αναζητήσεων για τους νομοθέτες. Τα περιορισμένα κεφάλαια δεν επρόκειτο να τον αποτρέψουν να φέρει  "τους ωκεανούς των βιβλίων και τους ποταμούς των πληροφοριών". Ο Spofford εκμεταλλεύτηκε την εγγραφή των πνευματικών δικαιωμάτων ως μια μεγάλη ευκαιρία για να εξαπλωθούν οι συλλογές της βιβλιοθήκης χωρίς κανένα επιπλέον κόστος. Το 1870, οι προσπάθειες του απέτυχαν. Ο  νόμος άλλαξε για να αναγκάσει οποιονδήποτε απαιτεί πνευματικά δικαιώματα για οποιοδήποτε βιβλίο, χάρτη, διάγραμμα, δραματική ή μουσική σύνθεση, χάραξη, περικοπή, τυπωμένη ύλη, φωτογραφία ή αρνητικά να υποβάλει δύο αντίγραφα στη βιβλιοθήκη. 25 έτη μετά από αυτήν την αναθεώρηση, η βιβλιοθήκη κέρδισε 371.636 βιβλία, 257.153 περιοδικά, 289.617 κομμάτια μουσικής, 73.817 φωτογραφίες, 95.249 τυπωμένες ύλες, και 48.048 χάρτες. 

   Ο Spofford εμπνεύστηκε επίσης έναν νόμο που δίνει στη βιβλιοθήκη πολλά ελεύθερα αντίγραφα του Congressional Record και του Statutes at Large of the United States.  Επίσης εκμεταλλεύτηκε επιτυχώς ένα πρόγραμμα ανταλλαγής με τις ξένες κυβερνήσεις, που είχαν διπλωματικές σχέσεις με το έθνος εκείνη την περίοδο. Κατά συνέπεια, η βιβλιοθήκη έχει τη μεγαλύτερη και πληρέστερη συλλογή κυβερνητικής τεκμηρίωσης στον κόσμο.  Εκτός από αυτές τις δημιουργικές προσεγγίσεις στην επέκταση των μετοχών της βιβλιοθήκης και της πρόσβασης, ο Spofford εστίασε την προσοχή του στις παραδοσιακές μεθόδους, στο υλικό μέσω των δωρεών από τους συλλέκτες και στις αγορές.

   Όπως αναμένεται, όλο το διαθέσιμο διάστημα χρησιμοποιήθηκε σύντομα. Μέχρι τα μέσα του 1870, η κατάσταση είχε φθάσει σε αναλογίες κρίσης. Η τοποθέτηση σε ράφια δε γινόταν πλέον κατά τρόπο τακτικό. Η οικοδόμηση ενός χωριστού κτηρίου (τώρα γνωστού ως κτήριο Jefferson) για τη βιβλιοθήκη, έλυσε για περίπου 35 έτη το φυσικό πρόβλημα των συλλογών και επέτρεψε για πρώτη φορά την πρόσβαση στο ευρύ κοινό.  Το «παράρτημα» (κτήριο Adams) που κατασκευάστηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '30 άντεξε οικονομικά τα πρόσθετα δωμάτια αποθήκευσης και εργασίας όταν για άλλη μια φορά ο όγκος του υλικού ξεπέρασε τον διαθέσιμο χώρο.
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   Μια οδηγία του Κογκρέσου κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '60 ήταν η βιβλιοθήκη να αποκτά "όλα τα υλικά των βιβλιοθηκών που δημοσιεύονται αυτήν την περίοδο σε όλο τον κόσμο και που είναι σημαντικά για την υποτροφία". Αυτό οδήγησε στην αύξηση των ετήσιων παραλαβών της βιβλιοθήκης, στο σημείο που τώρα πάνω από 2,5 εκ. στοιχεία υποβάλλονται σε επεξεργασία κάθε έτος. Πάλι, τα φυσικά προβλήματα που επιβλήθηκαν από την αυξανόμενη ποσότητα υλικού και το μεγαλύτερο αριθμό μελών του προσωπικού έπρεπε να επεξεργαστούν και να εξυπηρετήσουν τις εισερχόμενες παραλαβές και γι’ αυτό εξετάστηκαν από την οικοδόμηση ενός άλλου κτηρίου.

   Η τρίτη δομή - το κτήριο Μάντισον - καταλήφθηκε το 1980. Στεγάζει τη νομική βιβλιοθήκη και πολλές από τις διαδικασίες διαχείρισης της βιβλιοθήκης και προσωπικού, συμπεριλαμβανομένου του γραφείου του βιβλιοθηκονόμου, την ερευνητική υπηρεσία του Κογκρέσου και το γραφείο πνευματικών δικαιωμάτων. Εκτός από τη διεύθυνση συντήρησης, τα συστατικά του γραφείου του βιβλιοθηκονόμου για τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης που στεγάζονται εδώ είναι η διεύθυνση αποκτήσεων, η καταχωρημένη διεύθυνση, και μερικά από τα περιοριστικά τμήματα της διεύθυνσης συλλογών δημόσιων υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένου του τμήματος χειρογράφων, το τμήμα τυπωμένων υλών και φωτογραφιών , την ταινία, τη ραδιοφωνική αναμετάδοση, το καταγραμμένο υγιές τμήμα και το τμήμα μουσικής. 

   Η βιβλιοθήκη περιλαμβάνει 119 εκ. αντικείμενα (συμπεριλαμβανομένου 18 εκ. βιβλίων, 2 εκ. καταγραφές, 12 εκ. φωτογραφίες, 4 εκ. χάρτες, και 53 εκ. κάλυψη χειρογράφων). Τα ράφια  χωρίζονται κατά διαστήματα και περιλαμβάνουν  τα ερευνητικά υλικά σε περισσότερες από 450 γλώσσες και σχεδόν όλα τα μέσα μέσω των οποίων η γνώση και η δημιουργικότητα συντηρούνται και επικοινωνούν. Η απέραντη ποσότητα των τόμων, μαζί με την τεράστια ποικιλία των σχημάτων και των υλικών και τη μοναδικότητα σε πολλά από τα στοιχεία του, κάνει την αντιμετώπιση των αναγκών συντήρησης μια ιδιαίτερα παρακινητική και ιδιαίτερα προκλητική πρόταση.

Ανώτατο επίπεδο τεχνικής αποθήκευσης  και ειδικών μέσων συντήρησης: Δραστηριότητες και εγκαταστάσεις

Εθνικό οπτικοακουστικό κέντρο συντήρησης στο Culpeper και στη Βιρτζίνια

   Το 1998, το David and Lucile Packard Foundation χορήγησε στη βιβλιοθήκη $10 εκ. για την ανάπτυξη ενός εθνικού οπτικοακουστικού κέντρου συντήρησης σε μια περιοχή κοντά στο Culpeper και την Βιρτζίνια. Η  απόκτηση Culpeper, θα επιτρέψει στη βιβλιοθήκη να αναπτύξει μια κεντρική δραστηριότητα αποθήκευσης και συντήρησης που θα προσαρμόσει τις οπτικοακουστικές συλλογές όλης της βιβλιοθήκης. Θα δημιουργήσει πρόσφατα σχεδιασμένα και εξειδικευμένα εργαστήρια συντήρησης για όλα τα οπτικοακουστικά μέσα της. Η LC φυλάσσει την μεγαλύτερη συλλογή ταινιών, όπως και τις ογκώδεις συλλογές των τηλεοπτικών και ακουστικών καταγραφών. Σε πολλές περιπτώσεις, τα ακουστικά-τηλεοπτικά υλικά στις συλλογές της βιβλιοθήκης είναι τα μόνα υπάρχοντα αντίγραφα. 

Δυνατότητα αποθήκευσης συλλογών υψηλής πυκνότητας στο οχυρό Meade, Maryland  

   Η διεύθυνση συντήρησης συμβουλεύει τον αρχιτέκτονα του Capitol για τις αποτελεσματικές περιβαλλοντικές περιοχές αποθήκευσης και εμπλέκεται πλήρως στον προγραμματισμό για τις εγκαταστάσεις αποθήκευσης βιβλιοθηκών. 
   Σε μια περιοχή 100 στρεμμάτων, η κατασκευή για τη δημιουργία μιας πρώτης σειράς νέων μονάδων αποθήκευσης για την LC είναι εν εξελίξει. Αυτές οι μονάδες θα παρέχουν ένα δροσερό, ασφαλές περιβάλλον για τα χαρτώα και μη-χαρτώα υλικά της βιβλιοθήκης. 

   Η δραστηριότητα που θα επικεντρωθεί στην αποθήκευση των συλλογών από τα κτίρια της βιβλιοθήκης στο Capitol, θα προωθήσει τη δημιουργία διαμορφωμένων μονάδων και ένα περιβάλλον που θα βοηθήσει να συντηρηθούν  τα υλικά για τις επόμενες γενεές.  Όπως υποδεικνύεται, οι βελτιωμένοι περιβαλλοντικοί όροι αποθήκευσης που υιοθετούνται στο σχέδιο αυτής της δραστηριότητας το κάνουν ένα εργαλείο συντήρησης που στοχεύει στη μείωση της επιδείνωσης των συλλογών που αποθηκεύονται εκεί.

Υπηρεσίες του τμήματος διατήρησης

   Το τμήμα διατήρησης είναι αρμόδιο για τη διαχείριση του προγράμματος της βιβλιοθήκης, την επεξεργασία συντήρησης και την προληπτική συντήρηση για τα υλικά που αποτελούν υψηλή προτεραιότητα ή βρίσκονται σε κίνδυνο και για τα επιλεγμένα, σπάνια και πραγματικά πολύτιμα υλικά στις μόνιμες ερευνητικές συλλογές.

   Το τμήμα διατήρησης επιτηρεί όλη την εργασία που περιλαμβάνει την επεξεργασία συντήρησης του μοναδικού-αντικειμένου και την εξισορρόπηση της συλλογής, συμπεριλαμβάνοντας αλλά χωρίς περιορισμούς τη χημική σταθεροποίηση και τη φυσική επεξεργασία των χαρτών, των χειρογράφων, των τυπωμένων υλών και σχεδίων, των υλικών βιβλίου και των φωτογραφικών υλικών. Εργαζόμενο στενά με την έρευνα συντήρησης και το εξεταστικό τμήμα και συντονισμένο με άλλα γραφεία, ανάλογα με την περίπτωση, το τμήμα διατήρησης καθιερώνει τα κριτήρια και τα πρότυπα για τις προμήθειες και τις τεχνικές που χρησιμοποιούνται στη συντήρηση της βιβλιοθήκης, τη στέγαση, και τις δραστηριότητες αποθήκευσης. Το τμήμα διατήρησης εργάζεται επίσης για να εξασφαλίσει ότι όλα τα υλικά της συλλογής εκθέτονται, στεγάζονται, και αποθηκεύονται υπό τις κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες.

   Το τμήμα διατήρησης στην LC είναι παγκόσμιος ηγέτης στην ανάπτυξη του επαγγέλματος της συντήρησης βιβλιοθηκών με δεδομένο ότι γνωρίζουμε μέχρι τώρα. Πολλές καινοτόμες επεξεργασίες έχουν αναπτυχθεί στο εργαστήριό της κατά τη διάρκεια των ετών.

Περιβαλλοντική αποθήκευση σπανιοτήτων

   Μια σημαντική πρωτοβουλία συντήρησης από τη διεύθυνση συντήρησης ήταν η εγκατάσταση μιας μορφωτικής περιβαλλοντικής δραστηριότητας και  μιας τεχνικής ανώτατου επιπέδου για να εξασφαλίσει και να συντηρήσει το υλικό των Κορυφαίων θησαυρών της βιβλιοθήκης. Όλοι οι Κορυφαίοι θησαυροί αποθηκεύονται τώρα σε έναν υπόγειο θάλαμο χαμηλής θερμοκρασίας, που διατηρείται σε σχετική υγρασία 50% και 49%, και προστατεύεται από ένα πολυστρωματικό σύστημα ασφάλειας και ένα φιλικό προς το περιβάλλον μη υδατικό σύστημα καταστολής πυρκαγιάς. 

Προληπτικό τμήμα διατήρησης

   Το προληπτικό τμήμα διατήρησης είναι αρμόδιο για την ανάπτυξη και την εφαρμογή της επεξεργασίας συντήρησης και τη στέγαση των λύσεων για τις συλλογές ή τα μέρη των συλλογών της κηδεμονικής βιβλιοθήκης, του δωματίου ανάγνωσης, και των περιοχών αποθήκευσης. Το προσωπικό τμημάτων πραγματοποιεί και επεξεργάζεται κατά δεσμίδες τις επεξεργασίες των σπάνιων και μη-σπάνιων υλικών, όπως προσδιορίζεται κατόπιν διαβουλεύσεων με άλλα τμήματα και τμήματα στη διεύθυνση συντήρησης. Το προσωπικό είναι επίσης αρμόδιο για το συντονισμό της επιλογής των υλικών για να λάβει την επεξεργασία συντήρησης για το ερχόμενο οικονομικό έτος.

   Τα μέλη των τμημάτων συνεργάζονται με το προσωπικό υπηρεσιών των εγκαταστάσεων για να ελέγξουν τις περιβαλλοντικές συνθήκες στην αποθήκευση της συλλογής και τις περιοχές αποθήκευσης για να βεβαιώσουν ότι ανταποκρίνονται στις κατάλληλες προδιαγραφές συντήρησης. Αυτό το τμήμα είναι επίσης αρμόδιο για να ανταποκρίνεται σε έκτακτα περιστατικά στη βιβλιοθήκη, όπου απαιτείται η επέμβαση συντήρησης αλλά και για την ενίσχυση της κατάρτισης άλλου προσωπικού σε τεχνικές ανταπόκρισης σε περίπτωση καταστροφής. Επιπλέον, έχει αρχική ευθύνη και για τα τμήματα συντήρησης στο γενικό σχέδιο σε περίπτωση καταστροφής της βιβλιοθήκης.

Υπηρεσίες του τμήματος επαναμορφοποιημένης διατήρησης

   Το τμήμα επαναμορφοποιημένης διατήρησης είναι αρμόδιο για το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης που θα παρέχει πρόσβαση στα υλικά-ΚΙΝΔΥΝΟΥ με την αντιγραφή

τους σε νέα σχήματα, όπως τα μικροφίλμ, τα αντίγραφα αντιγράφων εγγράφου ή τις ψηφιακές αναπαραγωγές. Στην πραγματοποίηση αυτής της ευθύνης, το τμήμα: 

· Διαχειρίζεται τον προϋπολογισμό για την επαναμορφοποιημένη διατήρηση και προετοιμάζει τα ετήσια σχέδια για τη χρησιμοποίηση των επαναμορφοποιημένων πόρων με τα τμήματα της βιβλιοθήκης που είναι αρμόδια για τη διαχείριση των συλλογών και τα ετήσια σχέδια με άλλα τμήματα της διεύθυνσης διατήρησης. 

·  Εκτελεί τα επαναμορφοποιημένα σχέδια με την καθιέρωση των απαιτήσεων και των προτύπων για την επαναμορφοποιημένη διατήρηση, τον σχεδιασμό των τίτλων και των συλλογών για την επαναμορφοποίηση, την εργολαβία για την προετοιμασία και την επαναμορφοποίηση των επιλεγμένων υλικών, την προετοιμασία των υλικών και την ενίσχυση άλλων τμημάτων κατά την προετοιμασία των υλικών για την επαναμορφοποίηση, τη βεβαίωση της αποτελεσματικής πρόσβασης των επαναμορφοποιημένων υλικών μέσω της δημιουργίας και της διάδοσης των οδηγών και των αρχείων καταλόγων, και τη διαχείριση ενός προγράμματος εξασφάλισης ποιότητας.

· Συνεργάζεται  με άλλα όργανα για να αναπτύξει τα προγράμματα της επαναμορφοποιημένης διατήρησης που βελτιώνουν την ποιότητα, το περιεχόμενο και τη δυνατότητα πρόσβασης των επαναμορφοποιημένων εργασιών.

   Έφοροι αρχαιοτήτων,  ανώτεροι υπάλληλοι, και επαγγελματίες επαναμορφοποιημένης διατήρησης επιλέγουν μαζί τα αντικείμενα που διατρέχουν κίνδυνο για επαναμορφοποίηση επειδή είναι σε ασταθή μέσα ή έχουν μεγάλη σημασία. Το περιεχόμενο στα ασταθή μέσα μεταφέρεται όσο το δυνατόν ακριβέστερα στα νέα σχήματα για να παρέχει συνεχή πρόσβαση στους χρήστες . Η βιβλιοθήκη δημιουργεί υποκατάστατα για την υπηρεσία αντί των πολύτιμων ή ευαίσθητων αντικειμένων σε κλοπή ή απώλεια που οφείλεται στο περιεχόμενο ή το μέγεθός τους. 

   Το προσωπικό επιλέγει τεχνικές επαναμορφοποίησης (μικροφωτογράφηση, αντιγραφή από χαρτί σε χαρτί ή ψηφιοποίηση) χρησιμοποιώντας καθορισμένες πολιτικές και οδηγίες για να καθορίσει τα χαρακτηριστικά του πρωτοτύπου και της ικανότητας για χρήση. Τα χαρακτηριστικά που οδηγούν στη νέα απόφαση σχήματος περιλαμβάνουν την συνθήκη, τον τύπο του αντικειμένου (εφημερίδα, φωτογραφία, κλπ...), την παρουσία και σημασία των πληροφοριών στο χρώμα, τις παραλλαγές στο χαρτί, το περιεχόμενο και το μέγεθος και τον τύπο των απεικονίσεων. Οι χρήσεις που έχουν επιπτώσεις στην επιλογή του νέου σχήματος περιλαμβάνουν την υπηρεσία ως υποκατάστατο, την αναφορά της χρήσης, την υψηλή ζήτηση για την παράδοση του αντικειμένου και τις  απαιτήσεις χρηστών για ορισμένους τύπους αντιγράφων.

Υπηρεσίες έρευνας για τη διατήρηση και εξεταστικό τμήμα

   Η έρευνα διατήρησης και το εξεταστικό τμήμα αναλαμβάνουν την επιστημονική και τεχνική έρευνα για να προωθήσουν και να υποστηρίξουν τη συντήρηση της βιβλιοθήκης. Τα θέματα για τη μελέτη πρέπει να περιλάβουν τη μονιμότητα του εγγράφου, τα ψηφιακά σχήματα εγγράφων, τη μακροζωία των φωτογραφιών, τα μαγνητικά μέσα, τα CD-ROM και άλλα σύγχρονα μέσα, τη συμπεριφορά των κολλών, τους  όρους αποθήκευσης, τις δεσμευτικές μεθόδους, τον αποξυνισμό και άλλα προβλήματα που έχουν επιπτώσεις στη διατήρηση των διαφορετικών υλικών στις συλλογές της βιβλιοθήκης. Το τμήμα εξετάζει επίσης τις προμήθειες και τα υλικά για να εξασφαλίσει ότι τα πράγματα που αγοράζονται για τη χρήση στην επεξεργασία συντήρησης, τη βιβλιοδεσία, τη στέγαση, και την  αποθήκευση των υλικών της βιβλιοθήκης ανταποκρίνονται στα κατάλληλα πρότυπα της ποιότητας. 
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   Η έρευνα διατήρησης και το εξεταστικό τμήμα λειτουργούν στενά με το τμήμα συντήρησης στην καθιέρωση των  κριτηρίων και των προτύπων για τις προμήθειες και τις τεχνικές που χρησιμοποιούνται στη συντήρηση της βιβλιοθήκης, τη στέγαση και τις δραστηριότητες αποθήκευσης καθώς και στο συντονισμό με άλλα γραφεία, ανάλογα με την περίπτωση. Το τμήμα συντήρησης συνεργάζεται επίσης στενά με άλλα γραφεία της βιβλιοθήκης όπως και με τον αρχιτέκτονα του γραφείου του Capitol, για να βεβαιώσει ότι όλα τα υλικά της συλλογής εκθέτονται, στεγασμένα και αποθηκευμένα υπό τις κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες.

   Η έρευνα διατήρησης και το εξεταστικό τμήμα ανταλλάσσουν τα αποτελέσματα της έρευνάς τους με άλλες ερευνητικές εγκαταστάσεις που διεξάγουν παρόμοιες ή σχετικές έρευνες καθώς επίσης και με την κοινότητα συντήρησης των βιβλιοθηκών, των αρχείων και των μουσείων.  

Φορητό σχήμα εγγράφων - αρχειακό

   Η διεύθυνση συντήρησης συμμετέχει στην AIIM, ένα εθνικό σώμα τυποποιημένης ρύθμισης, για να αναπτύξει αρχειακά πρότυπα σχήματος βασισμένα στο ευρέως χρησιμοποιημένο PDF, που ονομάζεται PDF-A. Αυτό αναπτύσσεται για να γίνει μια τυποποιημένη πρακτική που εξετάζει τα έγγραφα ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης προκειμένου να συντηρηθεί το περιεχόμενό τους κατά τη διάρκεια μιας εκτεταμένης χρονικής περιόδου. Περισσότερες πληροφορίες για το PDF-A μπορούν να βρεθούν στην ηλεκτρονική διεύθυνση της AIIM.

Φορητό σχήμα παράδοσης εγγράφων (PDDF)

   Η βιβλιοθήκη συμμετείχε σε μια προσπάθεια διαμεσολάβησης για να καθοριστούν οι απαιτήσεις για ένα φορητό σχήμα παράδοσης εγγράφων (PDDF). Το PDDF καθορίζει ένα έγγραφο τελικής-μορφής για την αποθήκευση και τη μεταφορά μέσω του Διαδικτύου. Αυτή η εργασία καταλήγει σε μια εξάμηνη προσπάθεια από τους αντιπροσώπους 25 ομοσπονδιακών αντιπροσωπειών για να συστήσει την υιοθέτηση των απαιτήσεων σε ομοσπονδιακά πρότυπα επεξεργασίας πληροφοριών (FIPS). Το FIPS θα παρέχει τα μέσα ώστε οι κυβερνητικές αντιπροσωπείες να αρχειοθετήσουν τα τελικά ηλεκτρονικά έγγραφα μορφής σε ένα ανοικτό, μεταφερόμενο, σχήμα διατηρώντας την ακεραιότητα των εγγράφων. 

   Η σημασία αυτού του επιτεύγματος δεν μπορεί να τονιστεί, από τη διαθεσιμότητα του δημόσιου τομέα και το μη ειδικευμένο λογισμικό και θα επιτρέψει σε ουσιαστικά οποιοδήποτε χρήστη του Διαδικτύου να υποβάλει τα σύνθετα ηλεκτρονικά έγγραφα (ήχος, κείμενο, graphics) σε μια μορφή που μπορεί να ανακτηθεί με την αρχική μορφή της και με την πλήρη διατήρηση της ακεραιότητας των εγγράφων (καμία απώλεια σχήματος, περιεχόμενου, χρώματος, κλπ....).

Διατήρηση των compact discs
   Η διατήρηση των CDs είναι ένα ζήτημα αυξανόμενης σπουδαιότητας στην κοινότητα των βιβλιοθηκών. Επειδή το μέγεθος της συλλογής των CDς της βιβλιοθήκης έχει αυξηθεί κατά τρόπο εκρηκτικό τα τελευταία χρόνια (και θα

συνεχίσει πιθανώς) πρέπει επειγόντως να μάθουμε για τα προβλήματα διατήρησης για να μπορούμε να τα δοκιμάσουμε στο μέλλον. Επομένως, ένα πρόγραμμα δοκιμής και ελέγχου των CDs άρχισε πρόσφατα το FY95. Οι στόχοι του προγράμματος περιλαμβάνουν την ανάπτυξη των οδηγιών για τους όρους αποθήκευσης που θα μεγιστοποιήσουν τη διάρκεια ζωής των CDs στις M/Β/RS συλλογές που χρησιμοποιούν μια επιταχυνόμενη διαδικασία γήρανσης. Με τον καθορισμό του ποσοστού στο οποίο οι οπτικές και φυσικές αλλαγές εμφανίζονται, μπορούμε να προσδιορίσουμε πότε πρέπει να επαναμορφοποιηθούν οι δίσκοι στις συλλογές και έτσι καμία πληροφορία δε θα χάνεται. 
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   Ένας πρόσθετος στόχος είναι να καθιερωθεί ένα πρόγραμμα για να μπορεί να ελεγχθεί περιοδικά η ηλικία των CDs. Αυτό το πρόγραμμα, το οποίο αναμένεται να συνεχιστεί τουλάχιστον για μια δεκαετία, θα καθιερώσει πρώτα τις συγκριτικές μετρήσεις επιδόσεων της τρέχουσας κατάστασης της συλλογής. Θα συνεχίσει έπειτα να ελέγχει οποιεσδήποτε οπτικές και φυσικές αλλαγές για μια χρονική περίοδο. Τα στοιχεία που συγκεντρώνονται θα παρέχουν τις πληροφορίες για το πότε θα πρέπει ο δίσκος να επαναμορφοποιηθεί. Θα παρέχει επίσης σημαντικά στοιχεία όσον αφορά τη φυσική γήρανση των CDs. Αναπτύσσεται ακόμα η μεθοδολογία για την τεχνητή γήρανση και ο έλεγχος της απώλειας πληροφοριών κατά τη διάρκεια της φυσικής γήρανσης. Αυτό αποτελεί ένα σημαντικό συστατικό αυτής της ερευνητικής προσπάθειας.

Έρευνα για τα μη χαρτώα υλικά.

   Το Σεπτέμβριο του 1995 άρχισαν δύο σημαντικά προγράμματα που αφορούν την αξιολόγηση του κινδύνου των μη χαρτώων υλικών. Το ένα αξιολογεί τις συνθήκες και την υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής της συλλογής ταινιών της βιβλιοθήκης (νιτρικό άλας και ταινία ασφάλειας). Οι συστάσεις που υποβλήθηκαν προτείνουν τις ενέργειες που θα συντηρήσουν την υπάρχουσα συλλογή για 40 έτη όσον αφορά το νιτρικό άλας και για 100 έτη όσον αφορά τη μαύρη & λευκή ταινία ασφάλειας. Το δεύτερο πρόγραμμα είναι μια αξιολόγηση των συνθηκών και της υπολογιζόμενης διάρκειας ζωής της συλλογής των μαγνητικών ταινιών της βιβλιοθήκης. Η εργασία   διευθύνεται από το National Media Lab (NML). Όπως και με το πρόγραμμα ταινιών, οι συστάσεις επιτρέπουν στην LC να λάβει μέτρα για να επεκταθεί σημαντικά η υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής της τρέχουσας συλλογής της. Επιπλέον, η έκθεση προτείνει τρόπους συντήρησης για τα ψηφιακά αντικείμενα των βιβλιοθηκών όσον αφορά τη μαγνητική ταινία και σε αυτή την περίπτωση υπό κάποιους όρους. Ένα άλλο πρόγραμμα που εφαρμόζεται είναι η ανάπτυξη ενός ερευνητικού σχεδίου για τον καθορισμό της μακροζωίας των μαγνητικών ταινιών. Απαιτείται μια εξεταστική μεθοδολογία για να μετρήσει τη χρήσιμη διάρκεια ζωής των μεμονωμένων μαγνητικών ταινιών και με αυτόν τον τρόπο να ορίσει προτεραιότητες για το διπλασιασμό των συλλογών των μαγνητικών ταινιών και να αποκτήσει την επίγνωση της επίδρασης των συνθηκών αποθήκευσης στη σταθερότητα των μαγνητικών ταινιών.
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Πρόγραμμα της IFLA για διατήρηση και συντήρηση (PAC)

   Το πρόγραμμα της IFLA για τη διατήρηση και τη συντήρηση (PAC) δημιουργήθηκε επίσημα το 1984 κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της IFLA στο Ναϊρόμπι, και έπειτα προωθήθηκε τυπικά στη διάσκεψη της Βιέννης το 1986. Το πρόγραμμα PAC είχε ως σκοπό να λειτουργήσει μέσω ενός διεθνούς κέντρου, ή σημείου εστίασης, που αυτήν την περίοδο φιλοξενείται από το Bibliotheque Nationale de France, το oποιο συντονίζει στη συνέχεια τις δραστηριότητες που διοικούνται από τα έξι περιφερειακά κέντρα:

· Washington (Library of Congress) 

· Caracas (Biblioteca Nacional de Venezuela) 

· Tokyo (National Diet Library) 

· Canberra (National Library of Australia) 

· Moscow (Library of Foreign Literature) 

· The International Centre in Paris (Bibliothèque nationale de France) acts as the Regional Centre for Western Europe, Middle East and Africa  

   Ακόμα μια σχετικά νέα πρωτοβουλία κατά την διάρκεια της διάσκεψης του 1989, είναι ότι  τα ιδρύματα σε όλο τον κόσμο έχουν ωφεληθεί από τη βοήθεια και την καθοδήγηση του PAC και σε πρακτικό και σε πολιτικό επίπεδο. Το πρόγραμμα PAC λειτουργεί κάτω από τις ακόλουθες αρχές:

· η συντήρηση των υλικών των βιβλιοθηκών και των αρχείων είναι ουσιαστική για την επιβίωση και την ανάπτυξη του πολιτισμού και της γνώσης 

· η εθνική και διεθνής αλληλεξάρτηση υπάρχει στη συντήρηση των υλικών των βιβλιοθηκών και 

· η εθνική στρατηγική πρέπει να καθοδηγηθεί από την αρχή ότι κάθε χώρα πρέπει να δεχτεί την ευθύνη να συντηρήσει τη σφραγίδα της και το υλικό των άλλων βιβλιοθηκών και αρχείων του πολιτισμού και της κουλτούρας της.

 Οι δραστηριότητες του PAC έχουν οδηγήσει σε μια ισχυρή εκπαίδευση και σε ένα πρόγραμμα δημοσιεύσεων.

Εθνικό Ψηφιακό Κέντρο Εφημερίδων
    Η LC και η National Endowment, για τις κλασσικές μελέτες, υπέγραψαν πρόσφατα μια συμφωνία να λειτουργήσουν συνεταιριστικά με στόχο έναν εθνικό ψηφιακό πόρο επιλεκτικής συλλογής των δημόσιων αμερικανικών εφημερίδων. Αυτό το νέο εθνικό ψηφιακό πρόγραμμα εφημερίδων (NDNP) θα συνδυάσει την κληρονομιά του ιδιαίτερα επιτυχούς προγράμματος των Ηνωμένων εφημερίδων (USNP), έναν κατάλογο από 140.000 τίτλους εφημερίδων, 450.000 αρχεία, και περισσότερες από 65 εκ. σελίδες που φωτογραφίζονται με τη νέα τεχνολογία που τις μετατρέπει σε ψηφιακά αντικείμενα και που παραδίδει ελεύθερα στους χρήστες 30 εκ. σελίδες εφημερίδων που έχουν δημοσιευθεί από το 1836 έως το 1923.

   Το NDNP θα στηριχτεί στο USNP Foundation με τη δημιουργία μιας πλούσιας ψηφιακής συλλογής από εφημερίδες με υψηλή ερευνητική αξία και ευρεία γεωγραφική και χρονική κάλυψη. Αυτό συμβολίζει μια επέκταση του American story που ξεκινά από το American Memory στην LC. To American Memory Project επικεντρώθηκε στο πλούσιο απόθεμα των μοναδικών υλικών που κατέχει η βιβλιοθήκη. Σ’ αυτά τα υλικά ήταν πρώτιστα η εικονογράφηση, ο ήχος, η κινούμενη εικόνα και τα υλικά χειρογράφων. Το NDNP θα συμπληρώσει την εργασία της βιβλιοθήκης στρέφοντας την προσοχή στον απέραντο αριθμό εφημερίδων που συλλέγονται μόνο από το κράτος και το τοπικό επίπεδο. Έτσι, συνεχίζεται η κληρονομιά των συνεργασιών που ξεκίνησε το National Digital Library Program.

To NEH υποστηρίζει την ψηφιοποίηση 30 εκ. σελίδων από ιστορικά σημαντικές εφημερίδες. Η LC  παρέχει τις τεχνικές οδηγίες και την πείρα στο πρόγραμμα, καθώς και τις δαπάνες για την αρχιτεκτονική της ανάπτυξης πληροφοριών. Με τη συμμετοχή στο NDNP τα όργανα όχι μόνο έχουν βοήθεια για την ανάπτυξη των ψηφιακών ικανοτήτων μετατροπής τους αλλά και την ευκαιρία να συμβάλουν σε έναν εθνικό πόρο. Επίσης μπορούν να συνδυάσουν την πρόσφατα δημιουργημένη ψηφιακή περιεκτικότητα σε εφημερίδες με άλλες τοπικές ψηφιακές συλλογές σε ένα πλήρες ιστορικό αρχείο του κράτους τους, που θα διατίθεται σε ψηφιακή μορφή. Η αθροισμένη εθνική ψηφιακή συλλογή εφημερίδων στην LC θα αυξηθεί ευρέως κατά τη διάρκεια της ζωής του προγράμματος, δεδομένου ότι οι μεμονωμένες συλλογές κρατικών ψηφιακών εφημερίδων αυξάνονται πιο βαθιά και συγχωνεύονται με τις συμπληρωματικές τοπικές ψηφιακές συλλογές. 

Πειράματα σάρωσης και συμπίεσης

   Η σημασία του να διαλέξεις σωστές παραμέτρους σάρωσης και τεχνική συμπίεσης για την σύλληψη της αρχικής εικόνας οδηγεί σε μια σειρά πειραμάτων που επεξηγούν τα αποτελέσματα των διάφορων επιλογών, και στη δημιουργία μιας δενδροειδής απόφασης που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να καθορίσει την κατάλληλη μέθοδο για την σάρωση μιας συλλογής γνωστών χαρακτηριστικών. Η απόφαση δένδρου βοηθά επίσης στον προσδιορισμό των εξαιρετικών εγγράφων σε συλλογή που απαιτεί διαφορετική επιλογή παραμέτρων σάρωσης ή συμπίεσης, αποδεικνύοντας πώς αυτές οι εξαιρέσεις πρέπει να αντιμετωπιστούν.

Δείγματα εικόνων που χρησιμοποιήθηκαν

   Για αυτά τα πειράματα, χρησιμοποιήθηκε ένας μικρός αριθμός εικόνων για να αξιολογήσει ποικίλες εναλλακτικές χωρικές και τονικές αναλύσεις.  Αυτός ο μικρότερος αριθμός εικόνων επιτρέπει εύκολες συγκρίσεις κατά την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων. Τα έντυπα των εικόνων συμπεριλαμβάνονται με τα αρχικά αντίγραφα αυτής της έκθεσης στους μεγάλους φακέλους του Preservation Directorate Office. Αυτές οι εικόνες θα υποβιβαστούν φυσικά από τις πρωτότυπες, αλλά η συγγενής ποιότητα μεταξύ των συνόλων εναλλακτικών εικόνων πρέπει ακόμα να είναι ορατή. 

Πειράματα ανάλυσης σάρωσης

   Στην επιλογή μιας ανάλυσης σάρωσης για τη δημιουργία μιας συντήρησης εικόνας, η σειρά των διαθέσιμων εναλλακτικών λύσεων είναι μέρος του προβλήματος. Εάν υπήρξε μόνο μια εναλλακτική λύση (και ήταν επαρκές στο στόχο), η επιλογή θα ήταν τετριμμένη.

   Υπάρχουν επιλογές που γίνονται και για τη χωρική ανάλυση (δείγματα ανά ίντσα), και για την τονική ανάλυση (bits ανά pixel). Υποθέτουμε εδώ ότι οι αναλύσεις θα είναι σταθερές μέσα σε οποιαδήποτε δεδομένη σάρωση, αλλά μπορούν να είναι διαφορετικές από σάρωση σε σάρωση βασισμένες σε διαφορετικά χαρακτηριστικά του υλικού πηγής. Αυτό σημαίνει ότι εάν μια ενιαία σελίδα έχει πολλαπλάσιους τύπους περιεχομένου, οι αναλύσεις σάρωσης που επιλέγονται θα πρέπει να αποδώσουν καλά για όλους τους τύπους περιεχομένου.  Όταν υπάρχουν πολλαπλάσιες εναλλακτικές λύσεις, θα προσπαθήσουμε να κάνουμε πρώτα τις εύκολες επιλογές, που περιορίζονται κάτω από τις υπόλοιπες εναλλακτικές λύσεις καθώς προχωράμε.

   Οι μονοχρωματικοί σαρωτές εγγράφων προσφέρουν συνήθως μεταξύ 100 και 1200 dpi  ανάλυσης και μεταξύ 1 και 4096 γκρίζων τόνων (1 έως 12 bits ανά pixel).

   Αυτό που είναι εκπληκτικό είναι ότι, ανάλογα με το υλικό πηγής, η βέλτιστη επιλογή μπορεί να είναι οπουδήποτε μέσα στη σειρά (π.χ. ο συνεχής τόνος φωτογραφίας φαίνεται πολύ καλύτερος στα 100  dpi και 12 bits/pixel απ’ ό,τι στα 1200 dpi με 1 bit/pixel, ενώ ο τύπος σημείου 4 φαίνεται πολύ καλύτερος στα 1200 dpi και 1 bit/pixel απ' ό,τι στα 100 dpi με 12 bits/pixel).

   Η άλλη εκτίμηση είναι ότι καθεμία από αυτές τις δύο ακραίες επιλογές θα παρήγαγε ένα μικρό συμπιεσμένο μέγεθος αρχείων, αλλά ο συνδυασμός της ανάλυσης των 1200 dpi με 12 bits/pixel παράγει ένα τεράστιο μέγεθος αρχείων. Η αύξηση της ανάλυσης από έναν παράγοντα 12  σχετικά με κάθε άξονα αυξάνει τον αριθμό από τα pixels από έναν παράγοντα 144,  και η μετάβαση σε 12 bits/pixel απαιτεί έναν αλγόριθμο συμπίεσης γκρι κλίμακας για να χρησιμοποιηθούν, ο οποίος είναι λιγότερο αποτελεσματικός σε αυτή την ανάλυση από έναν δυαδικό αλγόριθμο συμπίεσης.

Χωρική ανάλυση

   Όταν οι άνθρωποι σκέφτονται την ανάλυση, σκέφτονται κανονικά την χωρική ανάλυση πρώτα, και μπορεί να μην σκεφτούν καθόλου την τονική ανάλυση. 

Ελάχιστη χωρική ανάλυση

   Υπάρχει μια ελάχιστη χωρική ανάλυση που είναι απαραίτητο να αποβληθεί οπτικά αποσπώντας οδοντωτές άκρες που προκαλούνται από τη χωρική κβαντοποίηση στην εικόνα. Τα πειράματα δείχνουν ότι πέρα από αυτή την χωρική ανάλυση υπάρχει μια μειωμένη επιστροφή.
   Η αρχική σαρωμένη πηγή της εικόνας θα χρησιμοποιηθεί για αυτά τα πειράματα. Η τυπωμένη σελίδα που σαρώθηκε για να δημιουργήσει αυτήν την εικόνα ήταν  διτονική  (μαύρο μελάνι σε λευκό χαρτί). Ο τύπος σημείου 8 είναι χαρακτηριστικός, αλλά η χαραγμένη εικόνα είναι προκλητική επειδή στηρίζεται στις λεπτές παραλλαγές στα χαραγμένα πλάτη κτυπήματος για να επιτύχει την οπτική ποιότητά της. 

   Η αρχική πηγή σάρωσης σε 600 dpi, σάρωση 256 επιπέδων (8 bits) γκρι κλίμακας χρησιμοποιήθηκε με την προσμονή ότι θα παρείχε την επαρκή ποιότητα εικόνας για αυτά τα πειράματα (όλες οι άλλες εικόνες προήλθαν από αυτές τις αρχικές σαρωμένες εικόνες).

Ενισχυμένες σαρώσεις  χάραξης

  Οι μεγενθύσεις των εικόνων είναι ένας τρόπος να αποφευχθούν οι περιορισμοί των εκτυπωτών αξιολογώντας την ποιότητα της σαρωμένης εικόνας. Το Σχήμα 2 bio_1.tif παρουσιάζει τη χάραξη, όπως σαρώνεται στα 600 dpi, που ενισχύεται περίπου 4 φορές. Αυτή η ενίσχυση καθιστά ευκολότερο να δει τη λεπτομερή ποιότητα σάρωσης που επιτυγχάνεται  – χωρίς την απαίτηση ενός ενισχύοντας φακού. Η ενισχυμένη εικόνα φαίνεται καλύτερη από την μη ενισχυμένη εικόνα και σε μια απόσταση εξέτασης 1,5 ποδιών και σε μια απόσταση εξέτασης 6 ποδιών, που δείχνει ότι αποφεύγει επιτυχώς το μεγαλύτερο μέρος του εκτυπωτή που προκάλεσε την υποβάθμιση της εικόνας. 

Ποιοτικός δείκτης μικροφίλμ

   Αυτά τα αποτελέσματα μπορούν να συγκριθούν με τον αναμενόμενο Ποιοτικό Δείκτη για τα μικροφίλμ πρώτης γενεάς (μια άλλη συνεχής τεχνική τόνου) όπως παρουσιάζονται στην τεχνική έκθεση AIIM Tr26-1993 που τιτλοφορείται ως "Ψήφισμα που αφορά τη φωτογραφική και ηλεκτρονική απεικόνιση". Το σχήμα 4 στην έκθεση δείχνει ότι ο τύπος 8-σημείου θα έχει Υψηλή Ποιότητα ("άριστος, με τα τυπογραφικά σημεία και τη λεπτή λεπτομέρεια που επιλύονται") όταν εμφανίζεται σε μια ανάλυση ταινιών 8,0 lp/mm (400 γραμμές ανά ίντσα), Μέτρια Ποιότητα ("αρκετά ευανάγνωστος, αλλά τα τυπογραφικά σημεία και η λεπτή λεπτομέρεια μπορούν να χαθούν")  όταν εμφανίζεται σε ένα ψήφισμα ταινιών 5,5 lp/ hjl. (275 γραμμές ανά ίντσα), και μόνο την Οριακή Ποιότητα όταν εμφανίζεται σε ένα ψήφισμα ταινιών 4,0 lp/ hjl. (200 γραμμές ανά ίντσα).

Τονική ανάλυση: γκρι κλίμακας και δυαδική

   Κατά τον πειραματισμό με την τονική ανάλυση, οι δύο εναλλακτικές λύσεις ενδιαφέροντος είναι των 8 bits ανά pixel (αποτελεσματικά συνεχής τόνος) και1 bit/ pixel (δυαδική). Δεν υπάρχει επίσης κανένα πλεονέκτημα συμπίεσης για οποιαδήποτε ενδιάμεση τονική ανάλυση όταν οι εναλλακτικές λύσεις συμπίεσης είναι JPEG και Group 4.
   Παραδείγματος χάριν, 4 ή 6 bit/ pixel εικόνας, όταν συμπιέσουν JPEG, παράγουν ουσιαστικά το ίδιο μέγεθος αρχείων με 8 bit/ pixel εικόνας, έτσι 8 bit/ pixel θα προτιμηθούν πάντα όταν χρησιμοποιείται η συμπίεση JPEG. Όταν η τονική ανάλυση μειώνεται σε ένα bit/ pixel, η  συμπίεση Group 4 γίνεται η επιλογή που προτιμάται, δεδομένου ότι μπορεί να παράγει μειωμένα μεγέθη αρχείων.

   Το πρώτο πείραμα δείχνει ότι όταν μειώνεται η τονική ανάλυση σε 1 bit/ pixel, ούτε η υψηλότερη χωρική ανάλυση  δεν είναι ικανή να αντιπροσωπεύσει αρκετά καλά τις λεπτές παραλλαγές στα πλάτη κτυπήματος της χάραξης για να μεταβιβάσει την εικονογραφική ποιότητα της αρχικής χάραξης.  

Χαμηλής αντίθεσης βιβλιογραφική κάρτα 

   Τα πρόσθετα πειράματα που χρησιμοποιούνται ως ποικιλία των εγγράφων δείχνουν ότι η μείωση της τονικής ανάλυσης διατρέχει έναν μεγαλύτερο κίνδυνο αφαίρεσης σημαντικών πληροφοριών από ότι η μείωση της χωρικής ανάλυσης. Η μείωση της τονικής ανάλυσης μπορεί επίσης να πάρει από την κάτω πλευρά τις πληροφορίες και να αυξήσει την αντίθεσή της, που το κάνει πιο τρομακτικό οπτικά.  

   Το Σχήμα 20 crd3.tif παρουσιάζει μια μερίδα μιας βιβλιογραφικής κάρτας που σαρώνεται στα 600 dpi, με χαμηλή αντίθεση γράφοντας στη χαμηλότερη σωστή γωνία. Η έκδοση 300 dpi (Σχήμα 21 crd3_3j.tif) φαίνεται σχεδόν ίδια όταν αντιμετωπίζεται στο κανονικό μέγεθος, ακόμα κι αν έχει γίνει μέσω «απώλειας» JPEG συμπίεσης.

Γενική σημείωση

   Υπάρχει πολλή εμπειρία μέσα στη βιομηχανία απεικόνισης εγγράφων με την εφαρμογή της τεχνολογίας επεξεργασίας ψηφιακής εικόνας όπου οι ποιοτικές εικόνες πρόσβασης είναι ικανοποιητικές (όπως οι  δυαδικές εικόνες 200dpi που χρησιμοποιούνται στις μηχανές fax), αλλά υπάρχει μικρή εμπειρία σχετικά με την βελτιωμένη ανάλυση που η ποιότητα συντήρησης απαιτεί.

   Αυτά τα πειράματα πρέπει να δείξουν ότι υπάρχει μια ελάχιστη χωρική ανάλυση που είναι απαραίτητη για να αποβάλει τις οπτικά αποσπώμενες οδοντωτές άκρες που προκαλούνται από τη χωρική κβαντοποίηση στην εικόνα, αλλά και ότι πέρα από αυτή την χωρική ανάλυση υπάρχει μια μειωμένη επιστροφή, μετά από την οποία είναι ευεργετικότερο να παρασχεθεί η καλή τονική ανάλυση  – ακόμη και για τα διτονικά υλικά πηγής.

Φροντίδα  των φωτογραφικών συλλογών

Παρεμπόδιση της επιδείνωσης

   Κρατήστε τα φωτογραφικά υλικά στις κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες. Η σχετική υγρασία είναι ο ενιαίος σημαντικότερος παράγοντας στη συντήρηση των περισσότερων φωτογραφικών υλικών. Τα επίπεδα σχετικής υγρασίας επάνω από 60% θα επιταχύνουν την επιδείνωση. Η χαμηλή και κυμαινόμενη υγρασία μπορεί επίσης να τα βλάψει. Οι συνθήκες περίπου 68 F και η σχετική υγρασία 30-40% είναι κατάλληλες και ευκολότερες για να διατηρήσουν υλικό σε εσωκλειόμενη περιοχή, όπως ένα εσωτερικό ντουλάπι ή ένα κλιματιζόμενο δωμάτιο  – όχι σε μια σοφίτα ή ένα υπόγειο. Οι υψηλές θερμοκρασίες και τα υψηλά επίπεδα σχετικής υγρασίας θα επιταχύνουν την επιδείνωση. 

   Η θερμοκρασία και η σχετική υγρασία, είναι οι ελέγχοντες παράγοντες στη σταθερότητα των σύγχρονων φωτογραφιών χρώματος. Η αποθήκευση στις χαμηλές θερμοκρασίες (40 F ή κατωτέρω) συστήνεται. Τα κατάλληλα εσώκλειστα για την κρύα αποθήκευση είναι διαθέσιμα από τους διάφορους προμηθευτές. 

   Η έκθεση στο ορατό και υπεριώδες (UV) φως είναι βλαβερή  ενδεχομένως για τις φωτογραφίες. Το φως μπορεί να προκαλέσει το θρυμματισμό, το κιτρίνισμα και το χρώμα που εξασθενίζει στις τυπωμένες ύλες και στις με το χέρι-χρωματισμένες επιφάνειες. Η εκτεταμένη επίδειξη των φωτογραφιών δεν συστήνεται, εντούτοις εάν πρέπει να επιδειχθούν, χρησιμοποιείστε UV-φιλτραρισμένο πλαστικό ή γυαλί στη διαμόρφωση. Η έκθεση των φωτογραφικών διαφανειών χρώματος στο φως του προβολέα πρέπει να περιοριστεί στο ελάχιστο. Χρησιμοποιήστε αντίγραφα των διαφανειών αντί αυτών των ίδιων. 

   Οι ατμοσφαιρικοί ρύποι, ιδιαίτερα οι ενώσεις θείου, θα αναγκάσουν τις μαύρες και άσπρες εικόνες να εξασθενίσουν και θα τις αποχρωματίσουν. Τα υποπροϊόντα αερίου που εκπέμπονται από τους φρέσκους καπνούς χρωμάτων, κοντραπλακέ, επιδεινώνουν το χαρτόνι και πολλές προμήθειες καθαρισμού μπορεί να προκαλέσουν την επιταχυνόμενη επιδείνωση της εικόνας. Η αποθήκευση σε μη-όξινα εμπορευματοκιβώτια συστήνεται. 

Διαχειριζόμενα φωτογραφικά υλικά

   Εάν οι φωτογραφίες αντιμετωπίζονται εσφαλμένα, μπορούν να υποστούν  καταστρεπτική ζημιά, συμπεριλαμβανομένων των δακρύων, των ρωγμών, των απωλειών, των γδαρσιμάτων, των δακτυλικών αποτυπωμάτων και των λεκέδων. Αποφύγετε τα εύθραυστα φωτογραφικά υλικά γιατί τα άλατα στην ανθρώπινη εκπνοή μπορούν να βλάψουν τις επιφάνειες. Φορέστε  γάντια από καθαρό βαμβάκι εάν είναι δυνατόν κατά τον χειρισμό των αρνητικών και των τυπωμένων υλών.

Αποθήκευση των φωτογραφικών υλικών

   Αποφύγετε ή/ και αφαιρέστε τα υλικά όπως το όξινο χαρτί ή το χαρτόνι, πλαστικά πολυβινυλικού χλωριδίου, ελαστικές ταινίες (PVC), συνδετήρες χαρτιού και ταινίες ευαίσθητες στην πίεση και ελαστικές ταινίες λιθόκολλας. Τα κατάλληλα υλικά αποθήκευσης πρέπει να αποτελούνται από πλαστικό ή χαρτί και χωρίς θείο, οξέα και υπεροξείδια. 

   Τα έγκλειστα μέρη από χαρτί πρέπει να είναι χωρίς οξύ, ελεύθερα από το ξύλο και να είναι διαθέσιμα για από κοινού αποθήκευση (αλκαλικά, pH 8.5). Τα υλικά αποθήκευσης πρέπει να περάσουν το ANSI Photographic Activity Test  (PAT) που σημειώνεται στους καταλόγους του προμηθευτή. Τα έγκλειστα μέρη αποθήκευσης από χαρτί συστήνονται για τις εύθραυστες τυπωμένες ύλες που έχουν τοποθετηθεί επάνω στα χαμηλής ποιότητος δευτεροβάθμια υποστηρίγματα και στα επιδεινωμένων ταινιών-βάσεων αρνητικά. Τα έγκλειστα μέρη αποθήκευσης δεν συστήνονται για τα σύγχρονα υλικά χρώματος. Τα έγκλειστα μέρη από χαρτί είναι αδιαφανή, αποτρέποντας κατά συνέπεια την περιττή ελαφριά έκθεση, έχουν πόρους, είναι εύκολο να γράψεις με μολύβι και σχετικά ανέξοδα. 

   Τα κατάλληλα πλαστικά έγκλειστα μέρη να είναι χωρίς επίστρωση πολυεστερικής ταινίας, χωρίς επίστρωση κυτταρίνης τριοξικού άλατος, πολυαιθυλενίου και πολυπροπυλενίου.  Σημείωση: Τα φωτογραφικά γαλακτώματα μπορούν να κολλήσουν στη λεία πλαστική επιφάνεια με την υψηλή σχετική υγρασία (ΣΥ); η Σχετική Υγρασία πρέπει να παραμείνει κάτω από 80% ή μην χρησιμοποιείτε πλαστικά έγκλειστα μέρη. Τα πλαστικά έγκλειστα μέρη δεν πρέπει να χρησιμοποιηθούν για αρνητικά γυάλινης πλάκας, ή βασισμένα στο νιτρικό ή οξικό άλας. 

   Αποθηκεύστε όλες τις τυπωμένες ύλες και τα αρνητικά που είναι σκεπασμένα ή τοποθετημένα σε χάρτινα ή πλαστικά έγκλειστα μέρη σε χωρίς οξύ κιβώτια. Εάν είναι δυνατόν, κρατήστε τα αρνητικά χωριστά από τα υλικά τυπωμένων υλών, το σμάλτο ή τις σελίδες φωτογραφικών διαφανειών πολυπροπυλενίου. Οι συνήθως διαθέσιμες σελίδες φωτογραφικών διαφανειών PVC, που προσδιορίζονται εύκολα από την ισχυρή πλαστική μυρωδιά τους, δεν πρέπει ποτέ να χρησιμοποιηθούν λόγω της ακραίας χημικής ικανότητας άμεσης αντιδράσεως τους. 

Προφυλάξεις ασφάλειας φωτογραφικών υλικών

· Ένδυση προστατευτική, γάντια λαστέξ και μακριά μανίκια 

   Εάν υπάρχει μούχλα φορέστε μια αναπνευστική συσκευή. Μερικά είδη μούχλας είναι τοξικά εάν παρατηρηθούν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στην υγεία, ελάτε σε επαφή με έναν γιατρό ή/ και ένα μυκητολόγο. Όταν καθαρίζεται τα αντικείμενα  με ξερή μούχλα, σιγουρευτείτε ότι τα σπόρια της μούχλας θα συρθούν μακριά από εσάς, δηλ. με την χρήση μιας ηλεκτρικής σκούπας. Πλύνετε τα χέρια σας μετά από το χειρισμό των υλικών με μούχλα. 

Στέγνωμα φωτογραφικών υλικών

· Οι περισσότερες τυπωμένες ύλες, αρνητικά και φωτογραφικές διαφάνειες χρώματος μπορούν να στεγνωθούν. 
· Αποφύγετε την μπροστινή επιφάνεια των υγρών φωτογραφικών τυπωμένων υλών ή αρνητικών.
   Σημείωση:  η πλευρά γαλακτώματος εμφανίζεται συχνά λιγότερο στιλπνή στα αρνητικά και τις φωτογραφικές διαφάνειες χρώματος. Για να επιταχύνεται το χρόνο ξήρανσης, στεγνώστε αντικείμενα σε σκοινί για άπλωμα που χρησιμοποιεί ξύλινα ή  πλαστικά μανταλάκια που δεν προκαλούν φθορές. Εάν οι φωτογραφίες ή τα αρνητικά είναι κολλημένες μαζί ή το γαλάκτωμα είναι χαλασμένο, ελάτε σε επαφή με έναν συντηρητή φωτογραφιών ή τον τοπικό ιστορικό της κοινότητας σας ή κάποιο μουσείο για συμβουλές.  

   Εάν τα φωτογραφικά υλικά είναι καλυμμένα με λάσπη ή ρύπο και είναι ακόμα υγρά, μπορούν να ξεπλυθούν ήπια σε έναν κάδο με κρύο, καθαρό νερό ή ένα ελαφρύ ρεύμα κρύου νερού και έπειτα να στεγνωθούν. Ελάτε σε επαφή με ένα συντηρητή φωτογραφιών. Μην τις παγώσετε εκτός αν σας ενθαρρύνει να το κάνετε ο συντηρητής.

Ψηφιακές Εικόνες

Διατήρηση κατά των εικόνων πρόσβασης

   Ξεχωρίζουμε ένα αρχειακό αντίγραφο ή αντίτυπο διατήρησης από εναλλασσόμενες ή συνήθως μικρότερες απεικονίσεις, το οποίο μπορεί να δημιουργήθηκε με σκοπό  την πρόσβαση. Αυτά τα αντίγραφα πρόσβασης έχουν δημιουργηθεί όσο το δυνατό καλύτερα δυναμικά ή περιοδικά από το αρχειακό αντίγραφο. Αυτό δε γίνεται για να προστατευθεί το αρχειακό αντίγραφο, μιας και τα αντικείμενα ψηφιακών δεδομένων (ως ξεχωριστά από τα ψηφιακά μέσα) μπορούν να αντιγραφούν απείρως χωρίς την αλλοίωση της ποιότητας τους. Αντιθέτως, γίνεται για να διευκολυνθεί η πρόσβαση χωρίς να κατέβουν υπερβολικά τα υψηλά επίπεδα που χρειάζονται για ένα πιστό αντίγραφο διατήρησης.

   Μια κατάλληλη επιλογή των χαρακτηριστικών για ένα αντίγραφο πρόσβασης σε ένα ιστορικά δοσμένο γεγονός λαμβάνει υπ’ όψιν της την επικρατούσα τεχνολογία τη δεδομένη στιγμή. Τα κύρια χαρακτηριστικά προς μελέτη μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν το ισχύον φάσμα των ευρέως οικονομικά ανεκτών δικτύων, τα επίπεδα που χρησιμοποιούνται σε κύριους θεατές και τα χαρακτηριστικά των επίκαιρων από δω και πέρα οθονών. Σε είκοσι χρόνια, όταν το ψηφιακό αρχειακό αντίγραφο μεταφερθεί σε ένα νέο φυσικό περιβάλλον, ίσως θα ήταν κατάλληλο να δημιουργηθεί ένα νέο αντίγραφο πρόσβασης με χαρακτηριστικά περισσότερο κατάλληλα στα μηχανήματα πρόσβασης, στα δίκτυα και τις οθόνες της τότε εποχής. 

Πρότυπα εικόνων

   Η πορεία της δημιουργίας νοητών προτύπων υπήρξε βασανιστική περισσότερο την τελευταία δεκαετία. Μερικοί προσπαθούν να ενώσουν όλα τα εικονικά και ηλεκτρονικά τεκμήρια κάτω από μια κομψή κοινή αρχιτεκτονική, ενώ άλλοι απλά δένουν μαζί συστήματα και ξεφορτώνονται ότι δε λειτουργεί. Μια αντίστοιχη διχοτόμηση υπήρχε στην κοινότητα δικτυακών προτύπων. Ο συνδυασμός των δύο αυτών προσεγγίσεων επιτρέπει την ολοκλήρωση των συστημάτων σε μια πλούσια αγορά και την χρήση τους κάτω από μια κομψή, κοινή αρχιτεκτονική για την καταγραφή αντικειμένων. 

   Η χρήση ενός εγγράφου ως αντικείμενο απευθύνεται σε πολλά έμφυτα διηνεκή θέματα στην λογική μορφοποίηση των ψηφιακών εικόνων. Αναμφίβολα, τεκμηριώνοντας ένα φωτογραφικό στιγμιότυπο σε χρόνο μιας εξελιγμένης αρχειακής εφαρμογής, δίνοντάς το ως αντικείμενο ID και κοινά αναγνώσιμο λογικό μέσο και μετά αποθηκεύοντας τη μέθοδο πρόσβασης (το ορατό λογισμικό) μαζί με το αντικείμενο, βοηθά να εξασφαλιστεί ότι οι μελλοντικές γενιές θα έχουν συνεχή πρόσβαση. 

Ποιότητα ψηφιακής εικόνας

   Τα βασικά θέματα είναι τώρα ποιοτικές οπτικές επιλογές φτιαγμένες σε χρόνο αρχικής σύλληψης, επεξεργασίας και συμπίεσης. 
   Απορρίπτοντας κατά μέρος τις μεταγραφές της γενιάς των μοναχών και συνεχίζοντας το λειτούργημα των αφοσιωμένων στο χαρτί ειδικών, η διατήρηση δια μέσου της μεταφοράς σε εναλλακτικό μέσο, το μικροφίλμ, αντιπροσωπεύει τη σημασία της πρώτης διατήρησης. Με το μικροφίλμ υπάρχουν σχετικά λίγες ποιοτικές επιλογές. Μερικά βασικά πρότυπα για υλικά και διαδικασίες επαρκούν στη δημιουργία αυτής της νέας γενιάς της αρχειακής τεχνολογίας. Ακόμα μια διαμόρφωση κατευθύνει την αποθήκευσή του. 

   Με τη διατήρηση της ψηφιακής εικόνας υπάρχουν καθολικής εμβέλειας επιλογές. Αυτές συμπεριλαμβάνουν τον τύπο της εικόνας της επιλεγμένης απεικόνισης, την ανάλυση του χώρου της (ο αριθμός των pixels ανά ίντσα), την ανάλυση της φωτεινότητάς της (ο αριθμός των bits που χρησιμοποιούνται για να δείξουν τη λάμψη ενός pixel), ο βαθμός στον οποίο προφυλάσσεται το χρώμα, η συμπίεση της εικόνας ή οι εφαρμοσμένες τεχνικές κωδικοποίησης, η παραποίηση της εικόνας ή οι εφαρμοσμένες τεχνικές βελτίωσης, η ποιότητα των αποσυμπιεσμένων δεδομένων, η διάταξη του αρχείου, κ.ο.κ.  

Θέματα που αφορούν την μακροβιότητα των μέσων απορρίπτονται

  Εδώ δίνεται έμφαση στα θέματα που αφορούν την ποιότητα των εικόνων, και όχι στα θέματα μακροβιότητας των ψηφιακών μέσων. Η μακροβιότητα των μέσων είναι ένα θέμα που απευθύνεται ξεχωριστά σε εκατοντάδες συλλογές ψηφιακών δεδομένων, όχι μόνο σε αυτές στην κοινωνία της βιβλιοθήκης. Τα οικονομικά κίνητρα είναι τόσα που το ζήτημα των μέσων λύθηκε ή θα λυθεί από την ευρεία εμπορική κοινότητα και πρέπει να μη διευθύνεται από τη μικρή οικονομική βάση των αρχειονόμων και συντηρητών της βιβλιοθήκης. Επειδή τα βασικά θέματα της διατήρησης ήταν φυσικά στο παρελθόν (για το χαρτί ή το μικροφίλμ), αυτό δε σημαίνει ότι θα συνεχίσουν να είναι τα ίδια και για τη ψηφιακή διατήρηση. 

Συμπεράσματα

   Τα συμπεράσματα μας είναι στην ουσία ότι οι κατασκευασμένες επιλογές εξαρτώνται από τη συλλογή, το τεκμήριο, τη σελίδα ή ακόμα και από ένα στοιχείο της σελίδας. Με άλλα λόγια, κανένα απλό σύνολο από καθολικές επιλογές δεν είναι κατάλληλο. Αντί αυτού, προσφέρουμε ένα ξεκάθαρο σύνολο από οδηγίες για δημιουργία κατάλληλων επιλογών για ένα δοσμένο τεκμήριο ή συλλογή. Παρουσιάζουμε ακόμα την προσδοκία για έξυπνους σαρωτές, οι οποίοι εκτελούν αυτές τις επιλογές αυτόματα. 

Ψηφιακός σχεδιασμός και μικροφίλμ

   Η μικροφωτογράφηση συνεχίζει να είναι η κύρια προσέγγιση στη διατήρηση και θα εφαρμόζεται  για χρόνια. 

   Ωστόσο, η τεχνολογία των υπολογιστών υποστηρίζει ένα γρήγορο ρυθμό διάδοσης της προσπάθειας καθώς συνεχίζει να μειώνει ένα εκθετικό κόστος.

   Εφόσον η ποιότητα των ψηφιακών εικόνων βρίσκεται στη διαδικασία του να περιγράφεται ως ίση ή ανώτερη από την ποιότητα της εικόνας του μικροφίλμ, είναι ξεκάθαρο ότι μόνο το θέμα του χρόνου πριν τις ψηφιακές τεχνικές θα προτιμηθεί για την αποθήκευση και την ανάκτηση εικόνας, ακόμα και σε περιβάλλον διατήρησης. 

   Τα περισσότερα από τα μειονεκτήματα που προκαλούνται στο ψηφιακό σχεδιασμό, σχετικά με το μικροφίλμ, εστιάζουν στο ποια είναι τα πιο σωστά θέματα διάρκειας των μέσων. 

   Βιβλιοθηκονόμοι, αρχειονόμοι και διευθυντές μουσείων έχουν διάφορους ρόλους στην επίβλεψη της αρχειοθέτησης από τα οπτικά υλικά μέχρι και τα μικροφίλμ. Σε αυτούς συμπεριλαμβάνονται ο έλεγχος της ποιότητας του εξοπλισμού από τη στιγμή της λήψης της εικόνας, ο έλεγχος της απαιτούμενης ποιότητας στην εξελικτική πορεία του φιλμ, σε κάποιο βαθμό η επιθεώρηση των αποτελεσμάτων και η φροντίδα της συντήρησης του φυσικού μέσου δια μέσω περιβαλλοντικών και διαδικαστικών πολιτικών. 

   Με σεβασμό στο ψηφιακό σχεδιασμό τα παρακάτω ζητήματα περιλαμβάνουν σύγχρονα ενδιαφέροντα:

· Τα μέσα θα διαρκέσουν;

· Θα παραμείνουν διαθέσιμα το μηχάνημα που διαβάζει τα μέσα (drive) και το ελεγχόμενο λογισμικό του;

· Εγγυούνται επαρκή ποιότητα τα χαρακτηριστικά της ληφθείσας εικόνας;

· Μήπως περικλείει κινδύνους η τεχνική συμπίεσης;

· Η λογική εφαρμογή των δεδομένων θα είναι σαφής στις μελλοντικές γενιές; 

· Πώς θα χειριστούν τα νέα ζητήματα πολιτικής (copyright, σωστή χρήση, κ.τ.λ.);

· Η πρόσβαση είναι ανεκτή;

Όψεις της ανάλυσης της συλλογής για ψηφιακή διατήρηση

   Για να συζητήσουμε ξεκάθαρα τα θέματα στο ψηφιακό σχεδιασμό για τη διατήρηση οπτικού υλικού, είναι σημαντικό να ξεκινήσουμε αναπτύσσοντας ένα σύνολο όρων. 

I. ΤΥΠΟΣ ΥΛΙΚΟΥ

    Ο τύπος υλικού ενός αντικειμένου περιλαμβάνει τις όψεις εκείνες που μπορεί να επηρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο λήφθηκε ψηφιακά, οι οποίες όμως δεν είναι φυσικές στην αρχική του χρήση ως ταινία μεταφοράς πληροφοριών. Στην ουσία, ο τύπος του υλικού ενός αντικειμένου είναι ένα ιστορικό περιστατικό. Ήταν δηλαδή προκαθορισμένος από την τεχνολογία μεταφοράς που υπήρχε από τη στιγμή που η πληροφορία του αντικειμένου σώθηκε σε φυσική φόρμα. 
   Ένα ενδιαφέρον δίλημμα, όταν παίρνονται αποφάσεις σχετικά με τη ψηφιακή λήψη από ένα φυσικό αντικείμενο, είναι όσον αφορά την απόφαση για το ποιες όψεις από την πραγματικότητα του αντικειμένου είναι κεντρικού ενδιαφέροντος στη λήψη του. Βασιζόμενοι στην πολιτική θεμάτων και υποθέσεων που δημιουργήθηκαν σχετικά με ενδεχόμενους χρήστες της ψηφιακής πληροφορίας, η καφετιά κηλίδα στο χειρόγραφο μπορεί να είναι είτε ατύχημα της σύγχρονης ενσάρκωσής του είτε ένα κύριο ιστορικό γεγονός. Όταν ένας από τους παράγοντες σε ένα ενδεχόμενο διπλασιασμό της μετατροπής βασίζεται στο τι κρίνεται σημαντικό, είναι ξεκάθαρο ότι τέτοιες αποφάσεις πρέπει να αντιμετωπίζονται πριν αρχίσει η λήψη. 
1. Τύπος τεχνουργήματος
   Ο τύπος τεχνουργήματος περιγράφει μια τάξη αντικειμένων η οποία είτε εξυπηρετεί ένα ιδιαίτερο σκοπό ή συμπεριλαμβάνει μια ειδική κοινωνική ή οικονομική πράξη. Αυτές οι πράξεις συχνά υπαγορεύουν ένα ιδιαίτερο τύπο υλικού για το αντικείμενο. Τέτοιες τάξεις μπορεί να είναι γενικά περισσότερες ή λιγότερες. Αρκετοί τύποι τεχνουργήματος περιλαμβάνουν:

· Βιβλίο

· Χειρόγραφο

· Περιοδικό

· Εφημερίδα

· Φωτογραφία

· Σφηνοειδής πινακίδα

· Φορολογική φόρμα

2. Φυσικά γνωρίσματα\ χαρακτηριστικά
   Τα φυσικά γνωρίσματα\ χαρακτηριστικά περιγράφουν τις ιδιαίτερες ιδιότητες ενός αντικειμένου το οποίο, αν και δευτερεύων, μπορεί να έχει άμεση εφαρμογή και να σαρωθεί με ευκολία. Μερικά παραδείγματα περιλαμβάνουν:

· Δεμένο

· Διάφανο

· Εύθραυστο

· Κατοπτρικά αντανακλαστικό

· Φτιαγμένο από πηλό

3. Ολικό μέγεθος       

   Το μέγεθος ενός αντικειμένου είναι μια φυσική ιδιαιτερότητα, η οποία αξίζει ειδικής αναφοράς, αφού προσδιορίζει το συνολικό αριθμό των απαιτούμενων pixels του μηχανήματος σάρωσης μόλις επιλεχθεί η χωρική ανάλυση. 

   Όταν ένας αρχιτέκτονας συστήματος έρχεται αντιμέτωπος με το πλήθος των  εγγράφων έχοντας μερικά «απομακρυσμένα» -δηλαδή αντικείμενα που είναι εξαιρετικά μικρά ή μεγάλα- μπορεί να τα αντιμετωπίσει είτε επίκτητα με ένα ξεχωριστό (και ενδεχομένως πιο ακριβό) σαρωτή για τέτοιου είδους αντικείμενα, είτε με το διαχωρισμό των σαρώσεων ενός αντικειμένου σε στρώσεις ή άλλες υποδιαιρέσεις, ή ακόμα μεταβάλλοντας τα χαρακτηριστικά λήψης (π.χ. μειώνοντας τη χωρική ανάλυση) αυτών των αντικειμένων.  Ενώ η δεύτερη επιλογή υποστηρίζεται λιγότερο σε τεχνικό υπόβαθρο (για μια αρχειακή εικόνα), φαίνεται να χρησιμοποιείται σχετικά ευρέως, ίσως επειδή είναι ανάλογη της λειτουργίας του μικροφίλμ, της αλματώδους ανάπτυξης της κάμερας και της εξαντλητικής ακινητοποίησης του copystand.

Αυτή η προσέγγιση μπορεί να κάνει μερική αίσθηση για την πρόσβαση- ποιότητα των εικόνων. 

II. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ
   Δύο τύποι περιεχομένου μπορούν να σχολιαστούν. Ο πρώτος είναι το υλικό περιεχόμενο και απευθύνεται στην παρούσα μορφή των χαρακτηριστικών της πληροφορίας που περιλαμβάνεται σε ένα αντικείμενο. Ο δεύτερος το ηλεκτρονικό περιεχόμενο είναι το αντίστοιχο ψηφιακό, το οποίο έχει θεωρηθεί ότι είναι επαρκές ή κατάλληλο στη διατήρηση του αντίστοιχου φυσικού περιεχομένου του αντικειμένου. Αυτή η σχεδίαση, 

Υλικό περιεχόμενο- ηλεκτρονικό περιεχόμενο

είναι η ουσία του προβλήματος που η έκθεση αυτή επιχειρεί να απευθύνει. 

1. Υλικό περιεχομένου

   Το υλικό του περιεχομένου περιλαμβάνει τα ορατά χαρακτηριστικά της πληροφορίας που παρουσιάζονται σε ένα φυσικό αντικείμενο. Αυτά μπορεί να είναι κομμάτια από στοιχειοθετημένο ή χειρόγραφο κείμενο, γραμμή σχεδίασης ή εγχαράξεις, ενδιάμεσοι τόνοι ή συνεχιζόμενος τόνος πεδίων. Το διαφορετικό υλικό περιέχει τύπους που φαίνονται σε ένα αντικείμενο και μπορεί να είναι σε χωριστά μέρη της σελίδας ή να είναι ανάμεικτοι ή αλληλεπικαλυμμένοι. 

2. Χαρακτηριστικά μεγέθη

   Ένα βασικό χαρακτηριστικό από ένα μέρος του υλικού περιεχομένου είναι τα χαρακτηριστικά μεγέθη τα οποία παρουσιάζονται σε αυτό. Στο κείμενο ένα χαρακτηριστικό νούμερο μπορεί να είναι το πλάτος της γραμμής σχηματισμού γράμματος από χαρακτήρες χωρίς ουρές, όπως το γράμμα l (ell), ή η ακτίνα από άριστα γυρτά γράμματα με ουρίτσες όπως φαίνονται στη γραμματοσειρά. 

   Σε ένα παραδοσιακό ημιτόνιο, το ελάχιστο χαρακτηριστικό μέγεθος είναι η διάμετρος της μικρότερης τελείας που φαίνεται στα πιο φωτεινά τονισμένα τμήματα του ημιτόνιου.

   Σε περιοχή συνεχιζόμενου τόνου, το ελάχιστο χαρακτηριστικό μέγεθος μπορεί να είναι η διάμετρος μιας Gaussian κηλίδας στο πιο υψηλά καθορισμένο τμήμα της φωτογραφικής εκτύπωσης. 

3. Χαρακτηριστικό  τονικού περιεχομένου 

   Είναι η ποικιλία από διαφορετικές αποχρώσεις ή χρώματα που παρατηρούνται δια μέσω όλων των παραδειγμάτων του χαρακτηριστικού εντός του πεδίου του υλικού του περιεχομένου. 

   Η περιοχή συνεχιζόμενου τόνου παρουσιάζει ένα γκρι τονικό περιεχόμενο. Η περιοχή του κειμένου έχει χαμηλό τονικό περιεχόμενο, παρουσιάζοντας μόνο κάποιες επικρατούσες αποχρώσεις ή χρώματα. Τέτοια περιοχή συχνά περιγράφεται ως διτονική, αφού έχει μόνο δύο ουσιαστικά σημαντικούς τόνους (αποχρώσεις του γκρι ή αποχρώσεις χρώματος). Κάθε επιπρόσθετοι τόνοι που παρατηρούνται σε μια τέτοιου είδους εικόνα δημιουργούνται από δείγματα τα οποία απλώνουν ακατάστατα αυτές τις διτονικές άκρες.  

· Αντιθέσεις χαρακτηριστικών 

Μια όψη του χαρακτηριστικού του τονικού περιεχομένου είναι η αντίθεση του χαρακτηριστικού. Δεδομένου ότι η τονική ποικιλία βρέθηκε δια μέσω μιας ολόκληρης περιοχής τονικού περιεχομένου, οι αντιθέσεις του χαρακτηριστικού αποφασίζονται τοπικά και σχετίζονται με τη διαφορά του τοπικού τόνου μεταξύ του χαρακτηριστικού και του αμέσως παρακείμενου φόντου του. Παρόλο που το κείμενο είναι γενικά υψηλής αντίθεσης, χαρακτηριστικά όπως οι χειρόγραφες σημειώσεις περιθωρίου μπορεί να έχουν χαμηλή αντίθεση.

· Χρώματα χαρακτηριστικού

Μια ειδική περίπτωση τονικής απόκλισης είναι η παραλλαγή του χρώματος. Ένα  χαρακτηριστικό όπως το κείμενο μπορεί να είναι διτονικό και να κυριαρχεί ακόμα το χρώμα του περιεχομένου. Χαρακτηριστικά σε έγχρωμες φωτογραφίες μπορεί να έχουν μια γενική ποικιλία από παραλλαγές χρωμάτων. 

4. Τύποι\ σχηματισμοί  χαρακτηριστικού

   Έχοντας προκαθορισμένα μεγέθη ή διάφορες αναλογίες, διαφορετικοί τύποι χαρακτηριστικών έχουν συγκεκριμένα σχήματα ή σχηματισμούς οι οποίοι υπαγορεύουν πως μπορούν να επεξεργαστούν καλύτερα. 

· Κείμενο :Το κείμενο χαρακτηρίζεται από σύνθετα σημάδια με κανονική, σχετικά γενική διαγραμμάτωση μεταξύ μακριών, λεπτών γραμμών του σχετικά ομοιόμορφου πλάτους.
· Ενδιάμεσοι τόνοι: οι ενδιάμεσοι τόνοι είναι παραδοσιακά σκοτεινές κουκκίδες διαφόρων μεγεθών σχεδιασμένες σε κανονικό- κενό πλέγμα. Αυτό το πλέγμα προσανατολίζεται πιο συχνά από μια γωνία στους σαρωμένους άξονες. Η ποικιλία των ιστορικά σημαντικών διαδικασιών συνηθίζει να δημιουργεί πολλούς διαφορετικούς τύπους παραδοσιακών ενδιάμεσων τόνων. Οι σχηματισμοί τους από το προσκήνιο και το παρασκήνιο είναι αρκετά διακριτικοί ώστε να επιτρέπουν ίσως προσδιορισμό του τύπου της διαδικασίας από αυτόματη ανάλυση της σάρωσης υψηλής ανάλυσης. 

   Τώρα υπάρχουν πολλοί πιο μοντέρνοι τύποι ενδιάμεσων τόνων, οι οποίοι είναι διαφορετικοί από ότι αυτή η παραδοσιακή ομάδα διατεταγμένων ενδιάμεσων τόνων. 

Οι τυχαία διανεμημένοι ενδιάμεσοι τόνοι έχουν μαύρες κουκκίδες όλες στο ίδιο ελάχιστο μέγεθος. 

· Γραμμή σχεδίασης και εγχαράξεις. Όπως και το κείμενο η γραμμή σχεδίασης χαρακτηρίζεται από σημάδια σχετικά όμοιου πλάτους από μακριές λεπτές γραμμές. Η γραμμή σχεδίασης φροντίζει να έχει μεγαλύτερη απόκλιση πλάτους της γραμμής από ότι το κείμενο, εξαρτώμενη από το εργαλείο του καλλιτέχνη που χρησιμοποιείται ως μηχάνημα σημαδέματος. 
· Συνεχόμενοι τόνοι. Τα πεδία συνεχόμενων τόνων έχουν πολύ ομαλές αποκλίσεις μεταξύ διπλανών αντανακλαστικών τιμών. Τυπικά δεν έχουν σκιές που μπορεί να διαρκέσουν στο προσκήνιο ή παρασκήνιο όπως σε ένα ψηφιακό πεδίο. 
   Είναι πιο δύσκολο να αναγνωρίσεις το μικρότερο χαρακτηριστικό μέγεθος σε μια περιοχή συνεχόμενων τόνων, αφού αυτό μπορεί να απασχολεί περισσότερο τυπικά μια κομψή δομή, αντί μια απομονωμένη γραμμή. Η διάσταση του μικρότερου χαρακτηριστικού μεγέθους μιας τέτοιας δομής είναι συνδεδεμένη πιο πολύ με την ανάγκη για ψάξιμο μέγιστης ή ελάχιστης διαγώνιας, η οποία παρουσιάζει τη διάσταση, παρά με τη χρήση των καθαρά απομονωμένων χαρακτηριστικών που παρατηρούνται σε ψηφιακά πεδία. Μια τέτοια τεχνική ίσως μπορεί να αυτοματοποιηθεί  με μετασχηματισμό κύριων τεχνικών, χρησιμοποιώντας τα δεδομένα τα οποία μπορεί να ήταν διαθέσιμα σε ένα JPEG σύστημα συμπίεσης. 

5. Ηλεκτρονικό περιεχόμενο

   Για περισσότερη διαύγεια, μιλήσαμε εισαγωγικά για διάκριση μεταξύ υλικού περιεχομένου (αυτό που υπάρχει εκ των προτέρων σε αυτό καθεαυτό το τεχνούργημα) και ηλεκτρονικού περιεχομένου (η εφαρμογή της ψηφιακής εικόνας επιλεγμένης από σύστημα σχεδιασμού του αρχιτέκτονα ή του χρήστη για καλύτερη διατήρηση του υλικού περιεχομένου με λογική ακρίβεια).

   Μια άλλη σκέψη στην οποία δώσαμε έμφαση είναι ότι μπορεί να παρουσιάζονται πολλαπλές περιοχές υλικού περιεχομένου σε ένα τεχνούργημα (τυπικά μια σελίδα). Καθεμιά από αυτές μπορεί κάλλιστα να έχει διαφορετικό τύπο ηλεκτρονικού περιεχομένου που συνηθίζει να το μεταφέρει, παρόλο που μερικές φορές πρακτικές μελέτες εμποδίζουν αυτή την προσέγγιση. 

Επιπλέον, διακρίναμε το ηλεκτρονικό περιεχόμενο από την ηλεκτρονική μορφή. Σε μεγάλο βαθμό, το ηλεκτρονικό περιεχόμενο περιλαμβάνει τις βασικές επιλογές που φτιάχτηκαν για την ποιότητα της ψηφιακής εικόνας και η ηλεκτρονική μορφή εξυπηρετεί μερικώς ως μέσο για τα δεδομένα που προκύπτουν, εξασφαλίζοντας συμπίεση ή άλλα μέσα κωδικοποίησης και μια μεθοδική διάταξη αρχείου για ανταλλαγή τέτοιων δεδομένων. 

   Με την εισαγωγή των σχεδίων συμπίεσης που προκαλούν απώλειες ενέργειας, αυτή η διάκριση δεν είναι εντελώς δικαιολογημένη. Μπορεί να παρατηρηθεί μεγάλη επίδραση στην ποιότητα της εικόνας από μια επιλογή ανάρμοστα υψηλής απώλειας στο στάδιο της συμπίεσης. 

   Παρ’ όλα αυτά, η διάκριση είναι χρήσιμη. Είναι σχετικά δύσκολο να ακυρώσεις ανάρμοστες επιλογές στην περίπτωση του ηλεκτρονικού περιεχομένου (την ώρα της σάρωσης και επεξεργασίας), δεδομένου ότι είναι σχετικά εύκολο να τροποποιήσεις αργότερα την ηλεκτρονική μορφή ενός αρχείου εικόνας.

· Χωρική ανάλυση 

   Χαρακτηρίζει το διάστημα μεταξύ των κέντρων από τα σημεία δειγματοληψίας στη ψηφιακή εικόνα και για αυτό το λόγο προσδιορίζει το ελάχιστο διακριτό χαρακτηριστικό μέγεθος στην εικόνα. 

Στην ουσία, η ψηφιακή εικόνα είναι ένας πίνακας της φωτεινότητας ή\ και χρωματικών τιμών που λαμβάνονται από ένα (τυπικά) ορθογώνιο πίνακα από τέλεια συνορεύουσες περιοχές σταθερής δειγματοληψίας. 

Στην πράξη, ωστόσο, το μέγεθος της κουκκίδας που εστιάζει στην περιοχή δειγματοληψίας είναι μεγαλύτερο από την περιοχή, μόνο εάν οι οπτικές δέσμες φωτός είναι ελλειπτικές στο απέναντι τμήμα. Τυπικά, οι σαρωτές χρησιμοποιούν γραμμικούς πίνακες από αισθητήρες ανίχνευσης δειγμάτων με την κάλυψη του άλλου άξονα που επιτελείται από την κίνηση είτε της σελίδας είτε κάποιας διευθέτησης κατόπτρου. Αν αυτή η κίνηση δεν είναι σωστά επιλεγμένη, η γραμμή δειγμάτων μπορεί να επικαλύψει το 1\2 ή τα 3\4 περίπου ενός δείγματος από την προηγούμενη γραμμή δειγμάτων. Παρομοίως, η οπτική εστία, η ηλεκτρονική ενίσχυση χαρακτηριστικών και τα μαθηματικά της λειτουργίας δειγματοληψίας μπορούν να συμβάλουν στη διάσπαση της οξύτητας που επιτελείται στην παρούσα εικόνα. 

   Παρ’ όλα αυτά τα ελαττώματα, η συσκευή σάρωσης θα εξακολουθεί να περιγράφει έχοντας την ίδια χωρική ανάλυση. Επομένως, η χωρική ανάλυση είναι καθαρά η διάσταση της ενδεχόμενης ποιότητας της ψηφιακής εικόνας και της ικανότητάς της να διατηρεί την εξαιρετική  λεπτομερή καταγραφή. Μια επιπλέον εμπλοκή είναι η σκέψη της παρεμβαλλόμενης χωρικής ανάλυσης. Η χωρική ανάλυση περιγράφεται και επιπλέον μπορεί να ονομαστεί οπτική ανάλυση αναφερόμενη στο τι κάνει στην αρίθμηση των παρόντων οπτικών αισθητήριων συσκευών. Μερικοί σαρωτές προσαρμόζουν μια καμπύλη(περίπου καλή) στις τιμές της φωτεινότητας που λαμβάνουν οι αισθητήρες. Αυτή η καμπύλη ελέγχει μόνη της τη δειγματοληψία σε νέο αριθμό χώρων, δημιουργώντας την παρεμβαλλόμενη ανάλυση γκρι κλίμακας. 

   Αυτή η πράξη, εάν εκτελείται έξυπνα, μπορεί να καταλήξει σε κάποια επίπεδα ορατών προεξοχών στην εικόνα, δεν αυξάνει την ικανότητα της εικόνας να διατηρεί την τέλεια καταγραφή και επομένως την ικανότητα να αναγνωρίζει ξεκάθαρα για ποιο σκοπό είναι. Μπορεί να είναι χρήσιμη στο να ταιριάξει την κλίση της κουκκίδας μιας συσκευής εκτύπωσης αν το σύστημα σχεδιάστηκε αρχικά για εκτύπωση (όπως σε ένα ψηφιακό αντίγραφο). Έτσι αποφεύγεται η παρουσίαση όμοιων παραποιήσεων στον εκτυπωτή (χρησιμοποιώντας τεχνική χαμηλότερης ποιότητας δυαδικής παρεμβολής), αλλά η τιμή μιας τέτοιας τεχνικής είναι αμφίβολη σε μια εφαρμογή διατήρησης. 

   Είναι αντιληπτό ότι κάποιοι σαρωτές χρησιμοποιούν μια ευκολότερα διαθέσιμη τεχνική για να δημιουργήσουν περισσότερα pixels από ένα αισθητήριο πίνακα. Αυτό ονομάζεται αντιγραφή pixel. Συμπεριλαμβάνει απλή επανάληψη της γκρι κλίμακας ή ακόμα δυαδικές τιμές του pixel για να πάρει τον απαραίτητο αριθμό των pixels και χωροταξικά παράγει ανακριβή αποτελέσματα. 

· Τονική ανάλυση

   Ο αριθμός των ευδιάκριτων αποχρώσεων ή των πιθανών χρωμάτων σε ένα κομμάτι του ηλεκτρονικού περιεχομένου εικόνας καθορίζεται από την τονική του ανάλυση. 
· Δυαδική: οι δυαδικές εικόνες, όπως υποδηλώνει το όνομα, στηρίζονται σε δύο μόνο τονικές τιμές με τη χρήση ενός απλού bit ανά pixel. Ο όρος «δυαδική» απευθύνεται πιο πολύ στο ηλεκτρονικό περιεχόμενο, παρόλο που ο όρος «διτονική» ταιριάζει καλύτερα στο πραγματικό υλικό περιεχόμενο. 

· Γκρι κλίμακα (αριθμός των επιπέδων): οι εικόνες γκρι κλίμακας είναι επί το πλείστον τυπικά αποθηκευμένες χρησιμοποιώντας τιμές φωτεινότητας 8 bit, οι οποίες ενδεχομένως επιτρέπουν σε 256 αποχρώσεις να είναι ευδιάκριτες. Αυτή η γκρι κλίμακα δεδομένων επιτρέπει πιο ακριβή διατήρηση ψηφιακών πεδίων όπως στην περίπτωση ενός κειμένου με σωστό χειρισμό, όπου το σημείο δείγματος εκτείνεται μισό πάνω και μισό εκτός γραμμής. Φωτοσκιάζοντας ένα τέτοιο δείγμα όπως μιας μεσαίας γκρι απόστασης εξασφαλίζεται η παρατήρηση με περισσότερη πληροφορία για να αναδομηθεί σωστά ο χαρακτήρας.

· Χρώμα: οι έγχρωμες εικόνες αποτελούν παλέτες, όπου μερικά επιλεγμένα χρώματα βρίσκονται στην εικόνα ή σε εικόνες full-color. Τέτοιες εικόνες έχουν τυπικά 8, 15 ή 16 bits ανά pixel, επιτρέποντας διάκριση μεταξύ 256, 32, 768 ή 65536 αποχρώσεων. Η ακρίβεια της απόδοσης των χρωμάτων τους εξαρτάται από τον αλγόριθμο κβαντοποίησης χρώματος που χρησιμοποιείται για να προσδιορίσει ποια είναι τα επικρατέστερα χρώματα στην εικόνα. Οι εικόνες full color έχουν πολύ συχνά 24 ή 32 bits διαθέσιμα για να αναπαραστήσουν 3 ή 4 συστατικά χρώματος καθένα από τα οποία χρησιμοποιεί πολύ τυπικά 8 bits.

III. Ηλεκτρονική μορφή
   Η ηλεκτρονική μορφή μιας ψηφιακής εικόνας περικλείει την κωδικοποίηση των δεδομένων της ή τη συμπίεση των μέσων και την εφαρμογή των αρχείων της. 

1. Κωδικοποίηση δεδομένων\ συμπίεση

   Η συμπίεση της εικόνας είναι ένα ειδικό βήμα της γενικής ιδέας της κωδικοποίησης. Η κωδικοποίηση της εικόνας είναι ένα σύνολο από τεχνικές για τοποθέτηση της λάμψης της εικόνας και των τιμών του χρώματος σε μια μορφή αναγνώσιμη από υπολογιστή. Κάθε τεχνική συμπίεσης βελτιστοποιείται για ένα συγκεκριμένο τύπο ηλεκτρονικού περιεχομένου και μπορεί να είναι είτε ιδιόκτητη είτε σταθερή. 

   Η συμπίεση μπορεί να προκαλεί απώλειες ενέργειας ή μικρότερες απώλειες. Η συμπίεση με μικρότερες απώλειες αναφέρεται περισσότερο σε ψηφιακές εικόνες, οι οποίες έχουν τις δικές τους απώλειες, οι οποίες παρουσιάζονται στο πρώιμο οριακό βήμα.  

2. Διάταξη αρχείου

   Είναι η αντικειμενική συσκευασία ή η μεταφορά τμήματος του ηλεκτρονικού περιεχομένου. Μεταφέρει τα κωδικοποιημένα δεδομένα της εικόνας καθώς επίσης όποια συμπληρωματικά δεδομένα είναι απαραίτητα για τη χρήση της εικόνας, όπως μια αναγνώριση της μεθόδου κωδικοποίησης και τις παραμέτρους που χρειάζονται για να εκτελέσουν την κωδικοποίηση, όπως είναι η γραμμή μήκους. Οι διατάξεις αρχείου μπορεί να είναι ιδιόκτητες ή σταθερές.

IV. Χρήση

   Οι χρήσεις που τοποθετούνται σε μια εικόνα είναι η κύρια άποψη της ψηφιακής εικόνας για διατήρηση. Διαχωρίσαμε την ποιότητα διατήρησης εικόνων από την ποιότητα πρόσβασης εικόνων.

1. Αντίγραφο διατήρησης

   Η αρχική λήψη της εικόνας θέτει ένα υψηλότερο όριο στην ποιότητα της εικόνας, το οποίο είναι κατάλληλο για κάθε διαδοχική χρήση της εικόνας. Με την κατάλληλη συμπίεση εικόνας, το κόστος αποθήκευσης της εικόνας (μέσο κόστος) για την ποιότητα διατήρησης της εικόνας είναι πιθανόν χαμηλότερο από ότι το κόστος της εργασίας για τη λειτουργία της σάρωσης. 

   Σκοπός της ποιότητας διατήρησης των εικόνων είναι η ανακατασκευή (στο δυνατό βαθμό) ενός πιστού αντιγράφου της αυθεντικής πηγής του εγγράφου. Άλλη μια προβλεπόμενη χρήση είναι η παραγωγή της ποιότητας πρόσβασης των εικόνων, η οποία μπορεί να βελτιστοποιηθεί για αλληλεπιδρούσα  ανάκτηση πέραν του δικτύου. 

Η μακροβιότητα του αντιγράφου διατήρησης μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι εξαρτώμενη όχι μόνο από τη μακροβιότητα των αρχειακών μέσων (η οποία μπορεί να ανανεωθεί δημιουργώντας τέλεια ψηφιακά αντίγραφα για να γίνει κατορθωτή αυθαίρετα η μακροβιότητα της πληροφορίας που περικλείουν), αλλά πολύ περισσότερο από την ποιότητα της αρχικής λήψης της εικόνας καθιστώντας την αρκετή για να υποστηρίξει τις μελλοντικές ανάγκες.

2. Αντικατάσταση αντιγράφου διατήρησης

   Η απόφαση για το αν το αυθεντικό τεχνούργημα θα έπρεπε να διατηρηθεί στη Βιβλιοθήκη μπορεί να βασιστεί στην τιμή του ως ένα τεχνούργημα, μόλις η πληροφορία του έχει διατηρηθεί και είναι ανεξάρτητα προσβάσιμη. Φυσικά, εάν υπάρχει «πληροφορία» στο έγγραφο που δε μπορεί να ληφθεί μετριοπαθώς κατά τη διάρκεια της σάρωσης (όπως είναι ένα διακριτικό υδατόσημο στο χαρτί, ή ένα διακριτικό είδος του ίδιου του χαρτιού), η διατήρηση του εγγράφου μπορεί να είναι απαραίτητη για να βοηθήσει αρκετούς ερευνητές. 

3. Υποκατάστατο αντιγράφου διατήρησης

   Ακόμα και σε περίπτωση όπου το αυθεντικό τεχνούργημα διατηρείται, η ύπαρξη των αντιγράφων διατήρησης και πρόσβασης θα βοηθήσουν στη διατήρηση του αυθεντικού, γιατί η ανάγκη για φυσική μεταχείριση του αυθεντικού θα είναι περιορισμένη σε μια μικρότερη ομάδα ερευνητών. Για την ποιότητα διατήρησης της εικόνας το κόστος όποιας «υπερβολικής» ποιότητας φτάνει μόνο μια φορά ως αυξημένο αρχειακό μέσο κόστος. Έτσι προβλέπει μελλοντικά περισσότερο την υψηλότερη ποιότητα που θα ζητηθεί ποτέ, παρά το σχεδιασμό σε εντατική εργασία επανασάρωσης.

4. Αντίγραφο πρόσβασης

   Τα παραπάνω αντιτίθονται στα οικονομικά για ποιοτική πρόσβαση στις εικόνες, όπου οποιαδήποτε αύξηση στο μέγεθος του αρχείου αυξάνει το κόστος κάθε ανάκτησης. Η ικανότητα για παραγωγή αυτόματα ποιοτικής πρόσβασης στις εικόνες από τις εικόνες διατήρησης, όπως η απόφαση για κατάλληλη εφαρμογή ποιοτικής πρόσβασης στις εικόνες που εξαρτάται από την παρούσα τεχνολογία, επιτρέπει στις ληφθείσες εικόνες να «διατηρούνται» με την τεχνολογία προόδου χωρίς να χρειάζονται επανασάρωση.

5. Είδη πρόσβασης

   Η κατάλληλη δημιουργία αντιγράφου διατήρησης σε ψηφιακή φόρμα μπορεί επίσης να διευκολύνει την προσβασιμότητα της πληροφορίας, πιθανότατα με ποικίλα επίπεδα ποιοτικής πρόσβασης για να υποστηρίξει ποικίλες δραστηριότητες έρευνας. 

Στην αναλογική σφαίρα επιρροής το πρότυπο για ένα κατάλληλα πιστό αντίγραφο πρόσβασης είναι κοινώς μια ληφθείσα εικόνα σε μικροφίλμ 35mm σε μια χαμηλή αναλογία αναπαραγωγής. 

   Μπορούμε  να σημειώσουμε ότι οι εικόνες του μικροφίλμ είναι κανονικά μονόχρωμες και υψηλής αντίθεσης. Η υψηλή αντίθεση του μικροφίλμ αυξάνει την αντιλαμβανόμενη ποιότητα των περισσοτέρων εγγράφων με τη δημιουργία γραφής (η οποία θα έπρεπε να είναι σκούρα) ακόμα σκοτεινότερης, καθώς κάνουμε το φόντο του χαρτιού (το οποίο θα έπρεπε να είναι φωτεινό) ακόμα φωτεινότερο. 

   Ωστόσο, αυτός ο τονισμός της αντίθεσης θα μειώσει επίσης την αντίθεση της φωτεινής γραφής (κάνοντάς τη φωτεινότερη), και θα αυξήσει την αντίθεση κάποιων ανεπιθύμητων χαρακτηριστικών (όπως μια γραμμή μέσα από ένα λεπτό διαφανές χαρτί). Η ικανοποίηση του χρήστη με τέτοιες εικόνες είναι μετριοπαθώς υψηλή, δείχνοντας ότι η απώλεια της ποιότητας που απασχολεί μερικά έγγραφα δεν είναι αρκετά περιοριστική για να έχει αντίκτυπο στη χρησιμότητά τους. 

   Σε αυτή τη βάση, είναι μετριοπαθές να προτείνουμε ότι αρκετές εικόνες ποιοτικής πρόσβασης μπορεί να είναι δυαδικές παρά το γεγονός ότι το σχετικό (και δημιουργός) αντίγραφο διατήρησης μπορεί να είναι γκρι κλίμακας. 

   Οι ακόλουθοι τύποι πρόσβασης μπορεί να διαχωριστούν. Για μια δοσμένη συλλογή, θα έπρεπε να σχεδιαστεί ένα κατάλληλο επί του παρόντος αντίγραφο και μια στρατηγική πρόσβασης έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι ανάγκες του χρήστη μέσα στα όρια της σύγχρονης τεχνολογίας.

· Χρήση αναφοράς έναντι ανάγνωσης της τεχνολογίας 

· Φυλλομέτρημα (επιπόλαιο διάβασμα) έναντι παρατεταμένου διαβάσματος 

· Εντοπισμός εγγράφου full- text
· Φωτοαντιγραφή επιλεγμένων κομματιών έναντι διανομής ολόκληρου εγγράφου

· Συχνή έναντι περιστασιακής χρήσης

· Επαναμορφοποίηση 

   Η προηγούμενη ενότητα εξασφάλισε την ταξινόμηση των σκέψεων που περιλαμβάνονται στη διατήρηση μέσω της ψηφιακής εικόνας. Σε αυτή την ενότητα η μεθοδολογία διηγείται λεπτομερώς πως προχώρησε στη συντήρηση μιας δοσμένης για διατήρηση συλλογής. 

   Ο στόχος είναι να προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά ή το σχήμα και η διάταξη των ψηφιακών εικόνων που χρησιμοποιούνται για διατήρηση. Στην ορολογία της προηγούμενης ενότητας, αυτή η διάταξη της ψηφιακής εικόνας θα ήταν το συνονθύλευμα τριών χαρακτηριστικών: του ηλεκτρονικού περιεχομένου, των δύο όψεων της ηλεκτρονικής φόρμας, δηλαδή η κωδικοποίηση\ συμπίεση και η διάταξη του αρχείου. 

   Η καταλληλότερη επιλογή της διάταξης μιας ψηφιακής εικόνας για μια συλλογή εξαρτάται από διάφορους παράγοντες:

· Τα χαρακτηριστικά της πηγής εγγράφων, τα οποία επηρεάζουν την επιλογή των τύπων του ηλεκτρονικού περιεχομένου που απαιτείται για να τα ταιριάξει. 

· Η ύπαρξη των κατάλληλων προτύπων, τα οποία είναι ικανά να μεταφέρουν επαρκώς και οικονομικά αυτούς τους τύπους ηλεκτρονικού περιεχομένου

· Η προβλεπόμενη χρήση της εικόνας, η οποία κατευθύνει πόσο δυναμικά οι κλίμακες κλίνουν είτε προς την υψηλότερη ποιότητα ή στην οικονομική αποθήκευση, ποιες διατάξεις αρχείων πιθανότατα να υποστηριχθούν , ποιες συσκευές εξόδου θα προτιμηθούν, κ.ο.κ.

· Και το κόστος υλοποίησης, το οποίο περιλαμβάνει όχι μόνο τα έξοδα αποθήκευσης, αλλά το πιο βαρύ κόστος εργασίας και το ενδεχομένως υψηλό κόστος κάνοντας μια ανεπαρκή δουλειά στην πρώτη προσπάθεια. 

Μια κύρια επιλογή για ηλεκτρονικό περιεχόμενο: επιλογή ανάλυσης της σάρωσης

   Μεταξύ των συστατικών του ηλεκτρονικού περιεχομένου, η ανάλυση της σάρωσης και χωρικά (σε κουκκίδες ανά ίντσα) και τονικά (σε bits ανά pixel) σχηματίζεται ως η πιο σημαντική επιλογή που φτιάχτηκε για τη χρήση της ψηφιακής εικόνας στη διατήρηση. 

   Επιλέγοντας την ανάλυση σάρωσης, το καλύτερο είναι να προσπαθήσουμε να σεβαστούμε τα δικαιώματα του πραγματικού δημιουργού του υλικού, ο οποίος δημιούργησε όμοιες επιλογές (ενδιαφέρουσες ή όχι) στη δημιουργία του. 

Χαρακτηριστικά χρώματος και χαμηλής αντίθεσης του αυθεντικού

   Εάν ο δημιουργός επέλεξε να τονίσει κάποιες από τις λέξεις σε ένα χειρόγραφο τυπώνοντάς τις σε διαφορετικό χρώμα, μπορούμε να υποθέσουμε ότι σκοπός ήταν να μεταδώσει καλύτερα κάποια πληροφορία στον αναγνώστη μέσα από αυτή τη χρήση του χρώματος. Για αυτό το λόγο, για το αντίγραφο διατήρησης, αυτή η έγχρωμη πληροφορία θα πρέπει να διατηρηθεί. Η απόφαση για να σαρωθεί ένα χρώμα σε αυτή την περίπτωση δεν προϋποθέτει κάποια απαίτηση δικαιωμάτων από το χειριστή του σαρωτή, γιατί η πολιτική θα πρέπει να είναι ότι όποτε ο δημιουργός χρησιμοποιεί ποικίλα χρώματα, η σάρωση χρώματος θα πρέπει να εκτελείται, ίσως αυτόματα. 

Ενώ οι αποφάσεις όσον αφορά τι αποτελεί «πληροφορία» στο αυθεντικό έγγραφο είναι σε ένα μεγάλο βαθμό η ουσία της πολιτικής, αυτές οι αποφάσεις έχουν τόσο δυνατή επίδραση στην  οικονομική βιωσιμότητα μιας έρευνας μετατροπής, ώστε κάποιες οδηγίες πρέπει να αναφαίνονται. 

   Υποθέτοντας ότι το περιεχόμενο της σημαντικής πληροφορίας που διατηρείται είναι η πληροφορία που γεννιέται με το  δημιουργό και ότι ο δημιουργός προτείνει στον αποδέκτη να δει τη πληροφορία με γυμνό μάτι χρησιμοποιώντας κανονικό φωτισμό, μπορούμε να θέσουμε κάποια λογικά όρια για τη διαδικασία σάρωσης. 

    Για παράδειγμα, δε θα προσφύγουμε σε έγχρωμη σάρωση για να βελτιώσουμε το καφέ χρώμα μιας καφετιάς κηλίδας, γιατί η κηλίδα δεν είναι μέρος της πληροφορίας που ο δημιουργός σκόπευε να μεταφέρει στον αποδέκτη. Και ούτε εμείς χρησιμοποιούμε έγχρωμη σάρωση για να βελτιώσουμε το καφέ χρώμα του παλαιού χαρτιού. 

   Με την τεχνολογία του σήμερα το επιπλέον κόστος της αποθήκευσης της έγχρωμης εικόνας αντί της μονόχρωμης είναι χαμηλό, κάνοντας έτσι εύκολο να ενστερνιστεί κανείς την πολιτική σάρωσης με ένα έγχρωμο σαρωτή όλων των εικόνων που έχουν σημαντικό χρωματικό περιεχόμενο. Ακόμα και αν το μέγεθος μιας έγχρωμης εικόνας ενός ασυμπίεστου αρχείου είναι τρεις φορές μεγαλύτερο από αυτό της μονόχρωμης, ο αλγόριθμος JPEG συμπίεσης συμπιέζει αποτελεσματικά την επιπλέον έγχρωμη πληροφορία κι έτσι το συμπιεσμένο μέγεθος αρχείου πιθανόν να είναι μόνο 20 μέχρι 25% μεγαλύτερο. 

   Το επιπλέον κόστος εργασίας της σάρωσης της εικόνας σε έγχρωμη μπορεί να είναι πιο σημαντικό, γιατί οι σύγχρονοι σαρωτές υψηλής ταχύτητας τείνουν να γίνουν μόνο μονόχρωμοι, απαιτώντας τη χρήση σαρωτών χειροκίνητης τροφοδοσίας για αυτά τα έγγραφα. Ένα μονόχρωμο αντίγραφο εικόνας πρόσβασης μπορεί να είναι επιθυμητό για εκτύπωση γιατί οι σημερινοί εκτυπωτές λέιζερ είναι σχεδόν όλοι μονόχρωμοι. 

Επίλογος

   Ο πνευματικός πολιτισμός μας είναι διαφορετικός, όχι μόνο στο εύρος έκφρασής του, αλλά και στο πώς καταγράφεται για την τωρινή και μελλοντική του χρήση. Η αποστολή της βιβλιοθήκης παρουσιάζεται με μια διπλή πρόκληση αυτή της συντήρησης των ιδεών του πολιτισμού μας και της εξασφάλισης ότι αυτές οι ιδέες είναι και εύκολα και συνεχώς διαθέσιμες σε ένα αδιάκριτο κοινό. 

Σε μια ενημερωμένη, δημοκρατική κοινωνία, η δυνατότητά μας να ολοκληρώσουμε αυτόν τον στόχο είναι κοινή ευθύνη, όχι μόνο του προσωπικού αλλά και της διαχείρισης της LC, καθώς και των πολιτών. Λόγω του μεγέθους των συλλογών, η ποικιλομορφία τους, και οι διάφοροι τρόποι με τους οποίους επιδεινώνονται, οι προκλήσεις συντήρησης της βιβλιοθήκης είναι και μεγάλες και περίπλοκες. 

Όπως όλα τα οργανικά πράγματα, έτσι τα υλικά βιβλιοθηκών είναι εγγενώς ασταθή. Επομένως, ο στόχος μας είναι να αναβάλουμε το αναπόφευκτο εφ' όσον μπορούμε, ή να μεταφέρουμε τις πληροφορίες σε ένα μεγαλύτερης διάρκειας μέσο. Σαφώς, είναι αποστολή της διεύθυνσης συντήρησης να παρατείνει την ύπαρξη των συλλογών μέσω των δραστηριοτήτων που ελαχιστοποιούν τη χημική και φυσική επιδείνωση και τη ζημιά και που αποτρέπουν την απώλεια του ενημερωτικού περιεχομένου. 

Συμμετέχουμε σε μια φυλή ενάντια στο χρόνο. Σύμφωνα με αυτά που οι μοιρολάτρες λένε για το χρόνο ότι είναι «ο χειρότερος εχθρός μας», μπορούμε να συνειδητοποιήσουμε ότι ο χρόνος έχει έναν προσβλητικό τρόπο και για τα πιο χρήσιμα και ομορφότερα πράγματα στη ζωή. Ένας από τους νόμους της φύσης φαίνεται να είναι ότι ο χρόνος δεν πρέπει να μας εξαπατήσει προκειμένου να κερδίσει. Αν και ο χρόνος είναι ο φυσικός εχθρός του προσωπικού συντήρησης και των οργάνων που εξυπηρετεί, πρέπει να αναγνωρίσουμε εκείνη την ανθρώπινη ευστροφία, την εργασία και την επαγγελματική υποχρέωση που είναι σίγουρα οι σύμμαχοί μας.

Γλωσσάριο

· Artifact= τεχνούργημα       

· Binary= δυαδικός
· Bitonal= διτονικός 

· Compression= συμπίεση

· Conservation= συντήρηση
· Enconding= κωδικοποίηση 

· Feature= χαρακτηριστικό

· Format= σχήμα, μορφή
· Formatting= μορφοποίηση
· Grayscale= γκρι κλίμακα
· Guidelines= οδηγίες
· Halftones= ενδιάμεσοι τόνοι
· Index= δείκτης

· Paper= χαρτί, έγγραφο
· Preservation= διατήρηση
· Reformatting= επαναμορφοποίηση, επαναμορφοποιημένος 

· Resolution= ανάλυση
· Scanning= σάρωση
· Spatial= χωρικός 
· LC= Library of Congress
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