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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

   Η παρούσα εργασία κινείται στον χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και ειδικότερα των εφημερίδων που δημοσιεύονται στο Διαδίκτυο. Η ομάδα μας αποφάσισε να διαπραγματευτεί την ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδος «Καθημερινή».

    Με την σύντομη εισαγωγή που ακολουθεί επιχειρούμε να εισάγουμε τον αναγνώστη στο θέμα μας δίνοντας του μια ιδέα για το τι διαπραγματευόμαστε. Πρωτίστως κάναμε μια σύγκριση της δικής μας εργασίας με ένα άρθρο το οποίο βρήκαμε στο Διαδίκτυο και εν συνεχεία παραθέσαμε τα αποτελέσματα της σύγκρισης αυτής. 

      Στο κυρίως θέμα το οποίο χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια ξεδιπλώνεται ο συλλογισμός μας και το αποτέλεσμα των προσπαθειών μας. Από τα ιστορικά στοιχεία και την γενική εικόνα, μέχρι πιο πρακτικά ζητήματα. Την σύγκριση με άλλες εφημερίδες, τα πλεονεκτήματα καθώς και μειονεκτήματά της. Τελευταία ενότητα της εργασίας αποτελούν τα συμπεράσματα της έρευνάς μας.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

   Όπως αναφέραμε και στην περίληψη η εργασία μας κινείται στον χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Στον χώρο αυτό ανήκουν πέρα από  τα ηλεκτρονικά βιβλία, τα ηλεκτρονικά  περιοδικά και τις λοιπές κατηγορίες και οι ηλεκτρονικές εφημερίδες. Η έρευνά μας επικεντρώθηκε αποκλειστικά στον χώρο των ηλεκτρονικών εφημερίδων και για να γινόμαστε πιο σαφείς μιας συγκεκριμένης.

    Η ηλεκτρονική εφημερίδα με την οποία αποφάσισε να ασχοληθεί η ομάδα μας είναι η εφημερίδα «Καθημερινή».Μετά από μελέτη στην οποία προέβη η ομάδα μας διαβάζοντας αρκετές από τις εφημερίδες που κυκλοφορούν στο διαδίκτυο (και ξενόγλωσσες και ελληνικές) καταλήξαμε στην «Καθημερινή». Λόγω του ότι είναι Ελληνική και μας παρείχε  έτσι την δυνατότητα να την συγκρίνουμε με αυτές του εξωτερικού. Ακόμη στην πορεία  διαπιστώσαμε ότι αυτή είναι από τις παλαιότερες και σαν έντυπη και σαν ηλεκτρονική και είναι αυτή επίσης που παράσχει και τις περισσότερες πληροφορίες.

    Η εφημερίδα αυτή δημοσιεύεται στο Διαδίκτυο τα τελευταία χρόνια δίνοντας έτσι την δυνατότητα σε χιλιάδες χρήστες ανά τον κόσμο να την διαβάζουν μέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή τους ευκολότερα και γρηγορότερα και όχι αγοράζοντάς την. Έτσι οι Έλληνες του εξωτερικού έχουν την δυνατότητα να ενημερωθούν για τα τεκταινόμενα στην Ελλάδα καθώς και  οι υπόλοιποι ενδιαφερόμενοι άλλων χωρών    διαβάζοντας την αγγλική έκδοσή της. Με αυτόν τον τρόπο όχι μόνο ενημερώνονται οι διάφοροι αναγνώστες  ανα τον κόσμο αλλά γίνεται και ευρύτερα γνωστή η χώρα μας στο εξωτερικό. 

     Για την καλύτερη δυνατή περιγραφή της ηλεκτρονικής αυτής δημοσίευσης αρχικά αναφέρουμε στην εργασία μας κάποια ιστορικά στοιχεία για την εφημερίδα, για να γνωρίσει ο αναγνώστης το προφίλ και την πολιτική της «Καθημερινής» και με αυτόν τον τρόπο να κατανοήσει τους λόγους της εμφάνισής της και των επιλογών της.

   Στην συνέχεια αναφέρουμε με ποιούς τρόπους μπορείς να έχεις πρόσβαση στην ιστοσελίδα καθώς και πώς είναι η δομή της για να έχει έτσι ο αναγνώστης μία πιο εμπεριστατωμένη εικόνα για το τι πρόκειται. Παρέχουμε επίσης πληροφορίες για το τι ιστό χρησιμοποιεί και πόσο χρηστική είναι καθώς και άλλα περιγραφικά στοιχεία σχετικά με την ταυτότητα της ηλεκτρονικής αυτής δημοσίευσης. 

    Η σύγκριση η οποία γίνεται αργότερα, της «Καθημερινής» σαν ιστοσελίδα με άλλες ηλεκτρονικές  εφημερίδες του Ελληνικού χώρου(Έθνος, Βήμα, Ελευθεροτυπία) καθώς και του εξωτερικού(New York Times, Times, Washington Post και Le Monde Diplomatique) όπως επίσης και με  κάποια ελληνικά  περιοδικά(Ιδέες και λύσεις για το σπίτι,Music Life  και το Madame figaro) είναι πολύ σημαντική γιατί μόνο έτσι αντιλαμβανόμαστε και πρακτικά τυχόν μειονεκτήματα που παρουσιάζει η «Καθημερινή» έναντι σε άλλες ή που  υπερτερεί. Εάν είναι καλύτερη, η δομή της, εάν παρέχει περισσότερες πληροφορίες. Παρουσιάζουμε ακόμη κάποια πλεονεκτήματα  και τα τυχόν υπάρχοντα μειονεκτήματα των ηλεκτρονικών εφημερίδων, αλλά και της εφημερίδας αυτής ειδικότερα. Εν κατακλείδι παρουσιάζουμε τα συμπεράσματά μας 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΣ ΜΕ ΑΡΘΡΟ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΕΥΕΤΑΙ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

   Το άρθρο με το οποίο συγκρίναμε την εργασία μας δημοσιεύτηκε τον Σεπτέμβρη του 1998 στο περιοδικό Jed-The Journal of electronic Publishing, το οποίο εκδίδεται από τις πανεπιστημιακές εκδόσεις του πανεπιστημίου του Michigan. Ανήκει  στην Shayla Thiel και περιέχεται στον τέταρτο τόμο, στο πρώτο τεύχος. Ο τίτλος του είναι:The on-line newspaper: A postmodern medium. 

   Στο συγκεκριμένο άρθρο η συγγραφέας αναλύει το θέμα που έχει προκύψει μεταξύ της τυπωμένης και της on-line εφημερίδας. Εν ολίγοις αναφέρει τα παρακάτω:Δεν έχει περάσει και πάρα πολύς καιρός από τότε που η τυπωμένη εφημερίδα αποτελούσε αναπόσπαστο κομμάτι της Αμερικανικής καθημερινότητας ενώ οι περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν ότι η τυπωμένη εφημερίδα δε θα αντικατασταθεί ποτέ από οθόνη υπολογιστή. Ωστόσο ακόμα και οι on-line εφημερίδες έχουν το δικό τους κοινό, κυρίως νέους. Παρ’ όλα αυτά ακόμα και αν περιέχουν τα ίδια νέα και τις πληροφορίες με την τυπωμένη δεν είναι τόσο άμεση. Είναι μεταμοντέρνα. Είναι σημαντικό να γίνει ένας διαχωρισμός μεταξύ τους παρόλο που οι ιδιοκτήτες τους δεν θέλουν οι αναγνώστες να το κάνουν.

   Το όνομα παραμένει το ίδιο, αλλά αλλάζει ο τρόπος που οι αναγνώστες αντιλαμβάνονται και σχετίζονται με τα νέα. Επί παραδείγματι κάποια αναγνώστρια διαβάζει ένα άρθρο στο διαδίκτυο και όταν η φίλη της την ρωτάει πού το είδε αυτή απαντάει κάπου στο  site της Washingtonpost.com.Παλαιότερα θα είχε απαντήσει ότι ήταν στην στήλη των κοσμικών ή στο κυριακάτικο περιοδικό, δίνοντας βάρος σε ονόματα και στήλες κάτι που δεν γίνεται  on-line. Κάποιοι οι οποίοι διαβάζουν εφημερίδα ίσως δεν συνειδητοποιούν ότι κάποια ιστορία που βρίσκεται στην πρώτη σελίδα του site δεν θα υπάρχει και στην πρώτη σελίδα της τυπωμένης εφημερίδας. Κατά την διάρκεια της μέρας μπορεί να μετακινείται από το πάνω μέρος της σελίδας στο κάτω και αντίστροφα. Αυτό είναι κοινή πρακτική, χωρίς να δίνεται σημασία στο ότι οι αναγνώστες μπορεί να μπερδευτούν με τέτοιες αλλαγές. 

  Επειδή   οι on-line εφημερίδες δεν «κοιμούνται» ποτέ, οι ιστορίες δεν είναι το μήνυμα. Τα νέα παρουσιάζονται με αποδεκτό και ελκυστικό τρόπο, έτσι ώστε ο αναγνώστης να έλκεται απ’ την γενική εικόνα  του site και όχι από τα νέα τα ίδια. Έτσι εφόσον αλλάζουν συνέχεια δεν δύναται να χαρακτηριστούν τεκμήρια και να συμπεριληφθούν στο μέλλον σε αρχείο.

   On-line οι ρεπόρτερς  εξαφανίζονται. Ενώ από το 1930 και μετά η υπογραφή έδινε στα άρθρα εμπιστοσύνη και άλλαζε τον τρόπο που οι άνθρωποι διαβάζουν τις εφημερίδες ακόμα και τώρα, on-line οι υπογραφές δεν υπάρχουν στην  πρώτη σελίδα του site.Κάποιοι αναγνώστες ίσως υποστηρίξουν ότι είναι καλό να ακουστούν και άλλες φωνές γιατί οι  ρεπόρτερς έχουν γίνει σχεδόν διασημότητες ενώ άλλοι ότι έτσι δεν προσφέρεται σωστή ενημέρωση. Τα νέα στο Διαδίκτυο είναι μία κοινοτυπία η οποία δημιουργήθηκε στις σελίδες του web.Οι τελευταίες υπάρχουν μόνο στο κομμάτι της κατανάλωσης.

   Χρησιμοποιεί την θεωρία του Marx για το ότι όταν οι άνθρωποι δεν βλέπουν τον τρόπο παραγωγής ενός προϊόντος αποξενώνονται από αυτό. Το ίδιο συμβαίνει και στα νέα on-line.Όταν χάνεται το προσωπικό στοιχείο χάνεται και η αξία. Όπως ο χρήστης δεν μπορεί να δεί τον εκδότη και δεν του δίνει αξία έτσι και ο εκδότης δεν μπορεί να δεί τον χρήστη. Τα νέα on-line χαρακτηρίζονται από έλλειψη ποιότητας, αποξένωση και απόσταση ανάμεσα στον αναγνώστη και τον συντάκτη. Όταν άρχισαν να μπαίνουν οι υπογραφές οι αναγνώστες άρχισαν να αποκτούν στενές σχέσεις με τους ρεπόρτερς. Έχοντας σαν δεδομένο ότι οι άνθρωποι εξαρτώνται από τα fax και τους υπολογιστές και τα νέα πρέπει να είναι γρήγορα και ελκυστικά. 
  Στην συνέχεια  κάνει μια αναδρομή στο παρελθόν και μας περιγράφει τον τρόπο  με τον οποίο οδηγήθηκαν στην Αμερική στην δημιουργία της on-line εφημερίδας. Παραθέτει απόψεις ανθρώπων που υποστηρίζουν ότι η on-line εφημερίδα είναι οι ειδήσεις του μέλλοντος, δίνοντας στους αναγνώστες μεγάλη δύναμη. Με την δύναμη αυτή όμως χάνουν την αίσθηση της αλήθειας. Με τα σημερινά δεδομένα οι νέοι έχουν συνείδηση της ταυτότητάς τους και γι’ αυτό δεν αναγνωρίζουν την έννοια της «συνέχειας» που παρέχει η εφημερίδα από τότε που δημιουργήθηκε. Στο παρελθόν οι εφημερίδες είχαν την δυνατότητα  να κατεβάζουν κυβερνήσεις ακόμα και να αρχίζουν ένα πόλεμο. Οι εφημερίδες σήμερα λόγω της διάδοσης που γνωρίζει το Διαδίκτυο έχουν μεγάλο κοινό που λόγω εμφάνισης πιστεύει ότι ενημερώνεται σωστά ενώ τα νέα δεν είναι πάντοτε έγκυρα.

  Τέλος καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι αναγνώστες των συγκεκριμένων εφημερίδων παραμένουν στο πρωτοσέλιδο ανάλογα με το πόσο  μεγάλο είναι το θέμα. Επι παραδείγματι το σκάνδαλο Λεβίνσκι . Ίσως στο μέλλον ανάλογα με τις διαθέσεις των αναγνωστών και το αν θα νοιώσουν ή όχι νοσταλγία για το πατροπαράδοτο μοντέλο εφημερίδας, να γίνουν αλλαγές και να αποκτήσει τον ιστορικό της χαρακτήρα.   

    Από την άλλη όμως πλευρά η δική μας εργασία δεν έχει σαν κεντρικό άξονά της την ηλεκτρονική εφημερίδα σαν κοινωνικό φαινόμενο όπως παρουσιάζεται παραπάνω από την κυρία Shayla Thiel. Η δική μας εργασία λόγω της φύσης της δεν ασχολείται με τέτοια θεωρητικά ζητήματα και καταπιάνεται με την πρακτική πλευρά του θέματος που είναι η περιγραφή μιας συγκεκριμένης Ελληνικής εφημερίδας. Επίσης συναντάμε διαφορές πάνω στην εικόνα της Αμερικανικής και της Ελληνικής ηλεκτρονικής εφημερίδας.Αυτό είναι κάτι το οποίο γίνεται λόγω του ότι η Αμερικανική κοινωνία καταπιάνεται με διαφορετικά ζητήματα λόγω της Αμερικανικής κουλτούρας και του τρόπου ζωής σε αντίθεση με αυτά με τα οποία καταπιάνεται η Ελληνική κοινωνία.

      Τα κοινά σημεία τα οποία εντοπίζουμε  ανάμεσα στο άρθρο και την εργασία μας είναι το ότι με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο και οι δύο ασχολούμαστε με τις ηλεκτρονικές εφημερίδες. Ακόμη το ότι και οι δύο δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στο γεγονός ότι η ηλεκτρονική εφημερίδα δεν μπορεί να κρατηθεί σαν αρχείο όπως η πατροπαράδοτη μορφή της.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

     Η εταιρία «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Α.Ε. ΕΚΔΟΣΗ ΕΝΤΥΠΩΝ-ΜΜΕ» ιδρύθηκε στις 28 Νοεμβρίου 1988. Δραστηριοποιείται σε   όλο το φάσμα των εκδόσεων και εκτυπώσεων και αυτοδύναμα αλλά και μέσω θυγατρικών. Χαρακτηρίζεται από έντονη δράση στον χώρο της δημιουργίας και της παραγωγής ειδικών εκδόσεων στο Σαββατιάτικο και Κυριακάτικο φύλλο. Υπάρχει δραστηριοποίηση στον χώρο της μουσικής ενημέρωσης από τον ραδιοφωνικό σταθμό  ΜΕΛΩΔΙΑ FM 99.2. Επίσης συνεργάζεται με τον διαδικτυακό τόπο της E-ONE η οποία είναι ηλεκτρονική δημοσίευση στο Διαδίκτυο και εμπεριέχει το site της «Καθημερινής».
   Θεωρείται από τις μακροβιότερες εφημερίδες. Κυκλοφορεί για πρώτη φορά στις 15 Σεπτεμβρίου 1919 με εκδότη και ιδρυτή τον Γεώργιο Βλάχο, ως δισέλιδο ημερήσιο, πρωινό πολιτικό φύλλο με ισχυρή παρουσία στις πολιτικές υποθέσεις της χώρας. Συνδέεται με μεγάλα ιστορικά γεγονότα, όπως την καταστροφή της Μικράς Ασίας. Μετά το 1974, η κόρη του Ελένη Βλάχου, επανεκδίδει την εφημερίδα και το 1988, με την ανάληψη της ιδιοκτησίας από τον Αριστείδη Αλαφούζο, η εφημερίδα παίρνει νέα πνοή, αναβαθμίζεται και εμπλουτίζεται, εκφράζοντας αξιοπιστία και έγκυρη ενημέρωση.
   Τον Μάρτιο του 1989 η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Α. Ε. έκδοση ΕΝΤΥΠΩΝ τροποποιείται σε ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Α. Ε. έκδοση ΕΝΤΥΠΩΝ ΜΜΕ διευρύνοντας τον σκοπό της στον χώρο των μέσων ενημέρωσης. Ακολουθεί το ιστορικό των τελευταίων 14 χρόνων μέχρι τον Νοέμβριο του 2003 συνοπτικά. Το 1989 εμπλουτίζεται με το «Οικονομικό ένθετο» το οποίο χαρακτηρίζεται σαν πρωτοποριακό εγχείρημα αφού άλλαξε τον ημερήσιο τύπο στην Ελλάδα. Το 1990 κυκλοφορεί ένθετο με «Μικρές Αγγελίες». Με την κυριακάτικη έκδοση κυκλοφορεί ένθετο «Τέχνη και Ψυχαγωγία» όπου τον Οκτώβριο του 91’ μετεξελίσσεται σε «Επτά Ημέρες». 
        Τέλος το 1998 η εταιρία διασυνδέεται με μία από τις μεγαλύτερες και εγκυρότερες εφημερίδες του κόσμου, την International Herald Tribune-kathimerini S. A. η οποία τυπώνει και κυκλοφορεί τη κοινή έκδοση των δύο εφημερίδων στην Ελλάδα και στην Κύπρο. Η International Herald Tribune κυκλοφορεί με ενσωματωμένο αγγλόφωνο ένθετο της «Καθημερινής». Πρόκειται για ένα από τα πιο φιλόδοξα εκδοτικά εγχειρήματα των τελευταίων χρόνων, που επιτρέπει στη διασύνδεση της εταιρίας με τους ισχυρότερους κολοσσούς στον κόσμο, αφού η International Herald Tribune είναι μια κοινή έκδοση των New York Times και της Washington Post. Το 2003 κυκλοφορούν με τη μορφή ένθετων στην «Καθημερινή» του Σαββάτου το μηνιαίο περιοδικό «Φωτογράφος» και η εβδομαδιαία έκδοση των New York Times. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

    Στο site της εφημερίδος «Καθημερινή» μπορείς να μπείς με δύο τρόπους:ο ένας είναι κανονικά από την ηλεκτρονική διεύθυνση της εφημερίδας www.kathimerini.gr, είτε μέσω του
portal που ανήκει στην ίδια εταιρία. Στο portal φιλοξενούνται επίσης τα χίλια (1000) καλύτερα άρθρα στο top 1000. Εκεί τα άρθρα είναι χωρισμένα σε κατηγορίες από βιβλία και πολιτική  μέχρι κόμικς , κινητά, παράξενα και χάκερς. Τέλος στο flash.gr και στην ενότητα «Περίπτερο» μπορείς να δείς τα καθημερινά πρωτοσέλιδα όλων των εφημερίδων, συμπεριλαμβανομένης και της «Καθημερινής».

     Όταν ο χρήστης εισέλθει στο site της «Καθημερινής» στο Διαδίκτυο θα παρουσιαστεί αρχικά μπροστά του η home page η οποία στο πάνω μέρος έχει τα εξής links: την τρέχουσα έκδοση την οποία βλέπει τη συγκεκριμένη στιγμή στην οθόνη του και αναφέρεται στην τρέχουσα ημερομηνία. Το χρηματιστήριο, το οποίο είναι μια έκδοση που αφορά τους επενδυτές και την κίνηση του χρηματιστηρίου. Τις μικρές αγγελίες, οι οποίες είναι ένθετο της «Κυριακάτικης Καθημερινής» και οι οποίες περιέχουν αγγελίες αλλά και διευκολύνουν τον χρήστη στον πώς να δημοσιεύσει τις δικές του αγγελίες. Στο English edition ο αναγνώστης μπορεί να δει την αγγλόφωνη έκδοση της εφημερίδας η οποία περιέχει διαφορετική ύλη από την ελληνόγλωσση και η οποία σε έντυπη μορφή κυκλοφορεί σε Ελλάδα και Κύπρο μέσα στην International Herald Tribune. Τέλος στο company profile ο αναγνώστης μπορεί να μάθει κάποια στοιχεία για τον όμιλο που ελέγχει και την έντυπη και την ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας. 

   Το υπόλοιπο μέρος του home page χωρίζεται σε τρία μέρη. Στα δεξιά υπάρχουν οι κατηγορίες  κύριο άρθρο και διαπιστώσεις ενώ στο κέντρο, όπως  ακριβώς και στην έντυπη υπάρχει το άρθρο  το οποίο είναι πρωτοσέλιδο και οι ανάλογες φωτογραφίες. Κάτω από το άρθρο αυτό υπάρχουν δύο κατηγορίες:τα θέματα της πρώτης σελίδας και σήμερα. Τέλος αριστερά συναντάμε τις κατηγορίες:πρώτη σελίδα, πολιτική, οικονομία και αγορές, μόνιμες στήλες, Ελλάδα, Κόσμος, πολιτισμός και τέλος αθλητισμός.

     Στη συνέχεια αναλύουμε τις κατηγορίες αυτές. Η πρώτη σελίδα είναι το home page στο οποίο βρισκόμαστε. Όταν κάνουμε κλικ στο πολιτική βλέπουμε το κύριο άρθρο, δεξιά την κατηγορία θέματα και στο κάτω μέρος σχετικά με το αντικείμενο θέματα χωρισμένα ανά κατηγορίες. Στο οικονομία και αγορές αριστερά υπάρχουν οι κατηγορίες:οικονομία, επιχειρήσεις, Διεθνής οικονομία. Στο κέντρο το κύριο άρθρο και δεξιά τα θέματα ενώ στο κάτω μέρος οικονομική καθημερινή με σχετικά θέματα ανά κατηγορίες. 

      Στις μόνιμες στήλες φιλοξενούνται τα μόνιμες στήλες της εφημερίδας. Σαν κύριο άρθρο υπάρχει άρθρο της στήλης Ενδοσκόπος ενώ στα δεξιά οι υπόλοιπες μόνιμες στήλες:Θέματα, Διαπιστώσεις, Σημειωματάριο, Άποψη, Επιφυλλίδα, Εκτός θέματος, Κάθε Κυριακή, Κύριο άρθρο, Τρίτη γνώμη και στο κάτω μέρος κατά το σύνηθες σχετικά θέματα με το κύριο άρθρο. Οι μόνιμες στήλες βέβαια αλλάζουν ανάλογα με τη μέρα.     Η ίδια λογική ακολουθείται και στις υπόλοιπες κατηγορίες. Στην κατηγορία Ελλάδα πέρα από το κύριο άρθρο στο δεξιό μέρος υπάρχουν οι κατηγορίες θέματα και κοινωνία  ενώ στο κάτω μέρος σχετικά με το κύριο άρθρο θέματα χωρισμένα ανά κατηγορίες. Στο Κόσμος το κύριο άρθρο, ενώ δεξιά:Θέματα, Ζωή, Ζωή-Οικολογία και κάτω σχετικά θέματα ανά κατηγορίες.  

      Τέλος στο Πολιτισμός το κύριο άρθρο και δεξιά τα Θέματα, Απόψεις, Αφιέρωμα, Βιβλίο, Εβδομάδα, Ιδέες και Κριτική και στο Αθλητισμός το κύριο άρθρο και δεξιά τα Θέματα. Σε όλο το site υπάρχει δυνατότητα αναζήτησης ανά έκδοση από το αρχείο. Σε όλα σχεδόν τα άρθρα και ειδικότερα στις μόνιμες στήλες υπάρχουν τα ονόματα των συγγραφέων και λίγες φωτογραφίες σχετικές με τα άρθρα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

    Ο ιστότοπος στον οποίο δημοσιεύεται η εφημερίδα «Καθημερινή» χρησιμοποιεί την τεχνολογία του Παγκόσμιου Ιστού(World Wide Web). H είναι απόλυτα χρηστική γιατί ο αναγνώστης έχει τη δυνατότητα να μπει στο site, να το διαβάσει και πατώντας μόνο ένα πλήκτρο να πηγαίνει μέσω της ιστοσελίδας που είναι χωρισμένη σε διάφορες κατηγορίες όπως αναφέραμε και στο προηγούμενο κεφάλαιο και έτσι ο αναγνώστης μπορεί να πηγαίνει κατευθείαν σε αυτό που θέλει να διαβάσει και έτσι δεν χρειάζεται να ξεφυλλίσει ή να διαβάσει ολόκληρη την εφημερίδα αλλά το θέμα που τον ενδιαφέρει.

    Ο χρήστης έτσι έχει την δυνατότητα να ενημερωθεί για όλα τα θέματα που τυχόν τον ενδιαφέρουν αφού αυτά εμφανίζονται το κάθε ένα ξεχωριστά σε τετραγωνάκι και πατώντας πάνω του σου εμφανίζει κατευθείαν αυτό που θες να διαβάσεις, χωρίς να ξοδεύεις περιττό κόπο και χρόνο. Το γεγονός ακόμη ότι δίπλα από πολλά άρθρα εμφανίζονται και φωτογραφίες σχετικές με το θέμα του άρθρου, πράγμα το οποίο κάνει τον αναγνώστη να διαβάζει και πιο ευχάριστα το άρθρο αλλά και του παρέχει την δυνατότητα να αντιληφθεί καλύτερα το άρθρο.

      Κάνοντας επίσης κλικ σε οτιδήποτε εμφανίζεται πάνω στην ιστοσελίδα σου βγάζει τις αντίστοιχες πληροφορίες κάτι το οποίον εξοικονομεί χρόνο στον αναγνώστη. Το πιο τρανταχτό παράδειγμα είναι αυτό που περιγράψαμε παραπάνω ότι κάτω από κάθε άρθρο υπάρχουν και τα αντίστοιχα θέματα τα οποία κατατοπίζουν τον αναγνώστη καλύτερα στο θέμα του και τον διευκολύνουν στην έρευνά τους. Τελειώνοντας αναφέρουμε ότι η εφημερίδα μπορεί να εκτυπωθεί ενώ  η ίδια η εφημερίδα διατηρεί μια συγκεκριμένη πολιτική, τόσο σαν έντυπη όσο και
ηλεκτρονική να ελέγχει αυστηρά τα άρθρα τα οποία δημοσιεύει διατηρώντας παράλληλα την φήμη την οποία έχει εξασφαλίσει εδώ και αρκετά χρόνια.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

    Ακολουθεί η σύγκριση της εφημερίδας «Καθημερινή» με εφημερίδες του εξωτερικού και του εσωτερικού. Όπως έχουμε αναφέρει και παραπάνω η Ελληνική με την Αμερικανική κουλτούρα δεν συμβαδίζουν γι’ αυτό και η «Καθημερινή» διαφέρει παρά πολύ από τις αμερικανικές εφημερίδες με τις οποίες τις συγκρίναμε. 
     Οι New York Times (www.nytimes.com) θεωρούνται από τις πιο καταξιωμένες εφημερίδες ανά τον κόσμο και κάτι αντίστοιχο της «Καθημερινής» στις Η.Π.Α. παρ’ όλα αυτά έχουν κάποιες σημαντικές διαφορές. Οι N.Y Times έχουν μια τελείως διαφορετική παρουσίαση από την «Καθημερινή» με περισσότερες φωτογραφίες και διαφημίσεις και γενικώς είναι εμφανέστατες οι διαφορές ανάμεσα στους δύο λαούς και στον τρόπο που ο καθένας αντιλαμβάνεται την έννοια της ενημέρωσης. Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και οι Times(www.timeson line.co.uk) παρ’ όλο που από τους Λονδρέζους θα περιμέναμε κάτι πιο σοβαρό λόγω ιδιοσυγκρασίας. Περιέχεται επίσης και αρχείο με τις κυριακάτικες Times.
       H Washington Post(www.washingtonpost.com) είναι μια άλλη εναλλακτική πρόταση της Αμερικανικής κουλτούρας πιο περίπλοκη από την «Καθημερινή», πιο πλούσια αλλά και καθαρά «Αμερικάνικη». Περιέχει όμως ώρα ενημέρωσης και τα είκοσι(20) καλύτερα σταλμένα άρθρα, κάτι το οποίο δεν κάνει όπως είπαμε η «Καθημερινή» αφού εκτός του ότι δεν δέχεται άρθρα από αναγνώστες ή από εξωτερικές πηγές και όσα άρθρα δημοσιεύονται στο τέλος έχουν ελεγχθεί προσεκτικά.

       Αυτή που πλησιάζει περισσότερο στο δικό μας δημοσιογραφικό γίγνεσθαι είναι η καταξιωμένη Γαλλική εφημερίδα Le Monde Diplomatique(www.monde-diplomatique.fr), αφού είναι πιο λιτή κι από την ίδια την «Καθημερινή» και μας παρέχει την δυνατότητα αποστολής δωρεάν περιλήψεων και αρχείων. Κάτι το οποίο θεωρούμε αρκετά σημαντικό είναι το ότι το ίδιο το site της εφημερίδας μας παρέχει την δυνατότητα να μεταφράσουμε αυτομάτως την ιστοσελίδα στα Αγγλικά για να μπορέσουν να την διαβάσουν και όσοι δεν γνωρίζουν Γαλλικά. Η monde είναι και η εφημερίδα την οποία επιλέγουμε με προσωπικά πάντα κριτήρια ότι είναι αυτή η οποία εξυπηρετεί καλύτερα τον χρήστη.
    Ακολουθεί η σύγκριση με Ελληνικές εφημερίδες. Παρατηρώντας εκ πρώτης όψεως τις ιστοσελίδες των εφημερίδων «Ελευθεροτυπία», «Το Βήμα», «Τα Νέα», «Έθνος» και «Καθημερινή», συνειδητοποιούμε ότι είναι πανομοιότυπες ως προς τη δομή. Βέβαια το «Έθνος» περιορίζεται στα ειδησεογραφικά νέα και στις εικονικές διαφημίσεις  ενθέτων. Τα «Νέα» αν και λιτή στην όψη επεκτείνεται σε μία στήλη παραθέτοντας πληροφορίες για ακίνητα, καριέρες και το αρχείο της. 

   Το «Βήμα» θα φαινόταν αρκετά φειδωλό αν εκτός από το εξώφυλλο της κανονικής εφημερίδας που απεικονίζει, δεν υπήρχαν δέκα βελάκια που περιέχουν όλο το χρήσιμο υλικό ανάγνωσης, ενημέρωσης, επικοινωνίας και αναζήτησης θεμάτων προς όφελος του χρήστη. Εντούτοις, εκ προσωπικής απόψεως, διακρίνουμε ότι η «Ελευθεροτυπία», ως ιστοσελίδα αποτελεί την πιο στοιχειοθετημένη, πλούσια σε πληροφορίες και καλαίσθητα διαμορφωμένη Ελληνική εφημερίδα στο Διαδίκτυο χωρίς να ξεπερνάει το μέτρο του πλατιασμού κουράζοντας με αυτόν τον τρόπο τον αναγνώστη.
   Δεύτερη με ελάχιστη διαφορά στην προσωπική κατηγορία αξιολόγησης κατατάσσεται η «Καθημερινή» παρέχοντας στον αναγνώστη αξιόπιστες ειδήσεις και πληροφορίες. Επισημαίνεται ότι η τελευταία κυριαρχεί στην αγορά του ημερησίου πρωινού τύπου. Όσον αφορά την Κυριακάτικη έκδοση, η εφημερίδα κείται μεταξύ των βασικών επιλογών του αναγνωστικού κοινού. Εντέλει, σε όλες τις προαναφερθείσες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις επιτρέπεται εκτύπωση.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΤΟ

    Στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας μας θα παρουσιάσουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της ηλεκτρονικής εφημερίδας γενικά και μια σύγκριση με κάποια ηλεκτρονικά περιοδικά που ανήκουν στην ίδια εταιρία με την «Καθημερινή».
  Ξεκινώντας με τα πλεονεκτήματα δε θα μπορούσαμε να παραβλέψουμε την γρήγορη πρόσβαση στο site είτε μέσω του επίσημου site της εφημερίδας είτε μέσω του portal e-one. Στο οποίο e-one μπορεί ο χρήστης μπορεί να δει τα χίλια(1000) καλύτερα άρθρα κατηγοριοποιημένα. Υπάρχει καθοδήγηση από το ίδιο το site για καλύτερη εξυπηρέτηση του αναγνώστη. Έχουμε ήδη μιλήσει για την αγγλόφωνη έκδοση και το πόσο σημαντική είναι για την προβολή της Ελλάδας και το γεγονός ότι οι εξελίξεις στην Ελλάδα γίνονται γνωστές και στο εξωτερικό.
    Δύο από τα ένθετα περιέχονται στο site και είναι οι Μικρές Αγγελίες και τα οικονομικά θέματα ενώ στις Μικρές Αγγελίες  εκτός του ότι μπορείς να δεις τις υπάρχουσες αγγελίες, μπορείς εύκολα και γρήγορα να προσθέσεις την δική σου. Τα σχετικά θέματα, που υπάρχουν κάτω από ένα άρθρο βοηθούν τον αναγνώστη να έχει μια πιο σφαιρική εικόνα για το θέμα για το οποίο ενδιαφέρεται. Το company profile μας εισάγει στην ιστορία της «Καθημερινής» και βοηθά όσους θέλουν, όπως εμείς, να μάθουν κάποια «βιογραφικά» στοιχεία για την εφημερίδα. Το κυριότερο από όλα όμως και το πλέον σημαντικό είναι ότι ενημερώνεται συνεχώς για ότι συμβαίνει στην Ελληνική επικράτεια δίνοντας παράλληλα και στους χρήστες την ίδια δυνατότητα.

     Τα μειονεκτήματα είναι λιγότερα από τα πλεονεκτήματα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν είναι σημαντικά στην έρευνά μας. Η συνεχής ενημέρωση, οπότε και η συνεχής αλλαγή περιεχομένου έχει σαν αποτέλεσμα όπως σωστά αναφέρει και στο άρθρο της η Shayla Thiel να μην μπορούμε να την κρατήσουμε σαν αρχείο, κάτι που για εμάς τους αρχειονόμους είναι πολύ σημαντικό. Δεν έχει την αμεσότητα που έχει η έντυπή και επειδή συνήθως οι χρήστες μπαίνουν στο site τις περισσότερες φορές  μόνο για μια απλή ενημέρωση και όχι για μια πλήρη ανάγνωση της εφημερίδας οι αναγνώστες δεν «δένονται» με μια συγκεκριμένη στήλη και τον συγγραφέα της π.χ. «Ενδοσκόπος». Πέρα από τα ένθετα που αναφέραμε πιο πάνω, Μικρές Αγγελίες και Οικονομική Καθημερινή δεν περιέχει κανένα από τα υπόλοιπα ένθετα που περιέχει η έντυπη εφημερίδα. 
  Κλείνοντας με τα μειονεκτήματα παραθέτουμε αυτό που επισημαίνει η Shayla Thiel ότι την ηλεκτρονική εφημερίδα δεν μπορείς να την πάρεις μαζί σου στο μετρό ή να χύσεις κατά λάθος καφέ πάνω της και άκρως Ελληνικά και χιουμοριστικά συμπληρώνουμε ότι:δεν μπορείς να την χρησιμοποιήσεις για να βάψεις ή για να τυλίξεις ψάρια όπως έκαναν πάλαιότερα.
   Τα περιοδικά με τα οποία κάνουμε σύγκριση όπως τα έχουμε αναφέρει και πιο πάνω είναι το «Ιδέες και λύσεις για το σπίτι», «Music life» και «Madame Figaro».  Το κοινό χαρακτηριστικό τους με την ηλεκτρονική «Καθημερινή» είναι ότι και τα δύο αποτελούν διαφορετικές μορφές της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Η ειδοποιός διαφορά τους έγκειται στο διαφορετικό περιεχόμενο που έχουν και στον σκοπό για τον οποίο δημιουργούνται. Η εφημερίδα έχει σαν σκοπό της την σωστή ενημέρωση για γεγονότα και καταστάσεις και το περιεχόμενο της είναι σοβαρό. Τα περιοδικά όμως εκδίδονται με σκοπό να ψυχαγωγήσουν και η ενημέρωση που γίνεται αφορά στις τάσεις της μόδας στην διακόσμηση, στη μουσική στο ντύσιμο, ανάλογα με το είδος του. 
  Γι’ αυτό λοιπόν και τα περιοδικά έχουν διαφορετικό τρόπο δημοσίευσης αφού περιέχουν περισσότερες φωτογραφίες, λιγότερο κείμενο και τα εξώφυλλά τους. Χαρακτηριστικά στο «Ιδέες και λύσεις για το σπίτι» έχει και photo gallery ανάλογα με το τεύχος,  όπου μπορείς να διαλέξεις από μια σειρά φωτογραφιών που παρουσιάζονται σαν βιντεο. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
  Φτάνοντας στο τέλος της εργασίας μας καταλήγουμε αβίαστα στο συμπέρασμα ότι η ηλεκτρονική εφημερίδα γενικά και η ηλεκτρονική έκδοση της «Καθημερινής» ειδικότερα αποτελούν την εφημερίδα του μέλλοντος. Το γεγονός ότι παρουσιάζει κάποια μειονεκτήματά δεν εμποδίζει τους αναγνώστες να την χρησιμοποιούν και  κερδίζει έδαφος κάθε μέρα , συμβαδίζοντας παράλληλα με τις νέες τεχνολογίες και εισάγοντας τις Ελληνικές εφημερίδες σε τροχιά εικοστού αιώνα.
   Με την εύκολη πλοήγηση και την γρήγορη και έγκυρη ενημέρωση ο χρήστης κερδίζει αυτό που στην σημερινή εποχή καλείται ως το σημαντικότερο   ζητούμενο δηλαδή τον χρόνο. Έτσι καταφέρνει μέσα σε λίγα λεπτά να έχει το Ελληνικό καθώς και το παγκόσμιο γίγνεσθαι στην οθόνη του υπολογιστή του και να το εκμεταλλευτεί όπως τον εξυπηρετεί καλύτερα.
  Συνεπώς αντιλαμβανόμαστε πως η εξέλιξη της τεχνολογίας  και στον τομέα των ηλεκτρονικών εφημερίδων, προσφέρει σημαντικές υπηρεσίες και συμβάλλει στην είσοδο των εφημερίδων σε ένα καλύτερο αύριο .  
