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Αρθρογράφος: LAWRENCE MARTIN,M.D.
ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το συγκεκριμένο άρθρο του Laurence Martin,M.D. απαντά σε συχνές ερωτήσεις για την έκδοση βιβλίων στο Διαδίκτυο (World Wide Web), ενώ προβάλλονται τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα όσον αφορά την έκδοση χρημάτων μέσω αυτού του τρόπου δημοσίευσης. Τονίζεται η δυνατότητα αγοράς ενός πλήρους βιβλίου, ταχυδρομικώς και επεξηγείται η διαφορά της έκδοσης ενός βιβλίου στο διαδίκτυο από την έκδοση του στην τυπωμένη ύλη. Απαντάται η συχνότητα έκδοσης στο διαδύκτιο και αναφέρονται κάποιες άλλες περιοχές βιβλίου-έκδοσης Διαδικτύου εκτός από τον Τύπο όχθεων της λίμνης.Δίνεται ιδιαίτερο βάρος στο τι πρέπει να διαθέτει ένα βιβλίο ώστε να δημοσιευτεί καθώς και στο κόστος δημοσίευσης.Σε τελική ανάλυση και εφόσον το βιβλίο βρίσκεται on-line παρουσιάζονται τρόποι με τους οποίους μπορεί ο κάθε χρήστης να έχει πρόσβαση σ’αυτό,ακόμη και να το αγοράσει ταχυδρομικώς.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
         Oι άνθρωποι γράφουν βιβλία για να ωθήσουν το εγώ κάποιου, για να ικανοποιήσουν μια ανάγκη να επικοινωνήσουν, να διδάξουν, να τεθεί το αρχείο ευθύ, να εντυπωσιαστούν οι φίλοι ή η οικογένειά κάποιου, για να κάνουν τα χρήματα. Καθένας που έχει ένα βιβλίο μπορεί ίσως να προσθέσει σε αυτόν τον κατάλογο. Το World Wide Web - ότι μέρος του Διαδικτύου που χρησιμοποιήθηκε για να δημοσιεύσει τύπωσε και γραφικά υλικά - το καθιστά πιθανό να επιτύχει όλους αυτούς τους στόχους εύκολα εκτός από έναν: να κάνετε  χρήματα.  
Το κύριο μειονέκτημα της έκδοσης Διαδικτύου είναι η δυσκολία όσον αφορά τα χρήματα. Με εξαίρεση το μεγάλο αριθμό περιοχών που πωλούν το φύλο (κυρίως εικόνες γυναικών, της σεξουαλικής δραστηριότητας, κ.λπ.), πολύ λίγοι, ενδεχομένως, προμηθευτές τροφίμων των ηλεκτρονικών πληροφοριών κάνουν ένα proft - ακόμα. Δύο εφημερίδες έχουν επενδύσει βαριά για να πουλήσουν τις πληροφορίες τους, το περιοδικό Wall Street και οι New York Times έναντι ονομαστικής ετήσιας αμοιβής, μπορείτε να διαβάσετε τις καθημερινές ηλεκτρονικές εκδόσεις τους. Άλλες οικονομικές περιοχές, ειδικότερα οι εκθέσεις Morningstar πουλούν τις πληροφορίες χρήσιμων αποθεμάτων και αμοιβαίων κεφαλαίων από τη συνδρομή. 
          Ωστόσο, η μέθοδος αγοράς ενός πλήρους βιβλίου ταχυδρομικώς γίνεται εάν έχετε τα βιβλία στην τυπωμένη ύλη, που αποθηκεύεται σε μια αποθήκη εμπορευμάτων, και έχετε τους χειριστές έτοιμους να παίρνεται μια διαταγή 24 ώρες την ημέρα. Οι δαπάνες μιας τέτοιας λειτουργίας είναι υψηλές.Θυμηθείτε, Amazon.com  τα πρώτα και τα μεγαλύτερα καταστήματα βιβλίων στο Διαδίκτυο δεν έχουν παρουσιάσει ακόμα οποιοδήποτε κέρδος!
          Τονίζεται ότι καθένας μπορεί να δημοσιεύσει στο διαδίκτυο. Η Αμερική σε ανοικτή επικοινωνία, η COMPUServe και άλλοι προμηθευτές Διαδικτύου δίνουν στους συνδρομητές μια ελεύθερη αρχική σελίδα με 2 ή περισσότερα μεγαμπάιτ της αποθήκευσης.Σε αυτό το διάστημα μπορείτε να πείτε για σας, να παρουσιάσετε εικόνες που εσείς επιθυμείται.   

          Θεωρώντας παράλληλα τους λόγους για την περιορισμένη έκδοση βιβλίων Διαδικτύου, είναι εν τούτοις αλήθεια ότι πολλά βιβλία βρίσκονται στο διαδίκτυο, και ο κατάλογος αυξάνεται καθημερινά. Ωστόσο οποιοδήποτε βιβλίο στο Διαδίκτυο οφείλει να είναι αρκετά καλό να τυπωθεί σε χαρτί και να πουληθεί μετέπειτα στο κοινό. Το κόστος βέβαια εξαρτάται από:το μέγεθος του βιβλίου σας, τη σχέση που εσείς έχετε με την επιχείρηση, το πόσο η κυκλοφορία του βιβλίο σας παράγει, και άλλοι παράγοντες. Εντούτοις, το καθαρό μηνιαίο κόστος απλά ένα μέσο ταξινομημένο βιβλίο και το διαθέσιμο στο Διαδίκτυο πρέπει να είναι λιγότερο από περίπου $40 έως $50. Αυτή η αμοιβή περιλαμβάνει τον απολογισμό πρόσβασης Διαδικτύου σας, ο οποίος, σας παρέχει απεριόριστη πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Ωστόσο αυτή η μηνιαία αμοιβή είναι, (εκτός από οποιεσδήποτε δαπάνες προγραμματισμού) για να μετατρέψει τα αρχεία στο HTML και να τα καταστήσει ευπαρουσίαστα.
      Γίνεται εύκολα κατανοητό λοιπόν ότι η έκδοση βιβλίων στο Διαδίκτυο αποτελεί μια απέραντη βιβλιοθήκη που μπορεί κάλλιστα ο οποιοσδήποτε να προσαρμόσει τις απαιτήσεις του και τις προτιμήσεις του.
ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ 
       Ο Lawrence Martin, M.D. χωρίζει το συγκεκριμένο άρθρο σε ενότητες οι οποίες αποτελούν στην ουσία απαντήσεις που αφορούν την έκδοση διαφόρων βιβλίων στο Διαδίκτυο.

«ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ»

· Μεγαλύτερα ακροατήρια προσιτότητας ,απέραντα ,απ'ό,τι με τις έντυπες εκδόσεις, με μέρος του κόστους. Ο τελικός χρήστης, εάν επιδιώκει, μπορεί να εκτυπώσει την εργασία για τον εκτυπωτή του/της.  

· Ο συντάκτης μπορεί γρήγορα να εκδώσει, να αναθεωρήσει, να διαγράψει, να προσθέσει στο κείμενο, πράγματα που είναι αδύνατα μόλις είναι ένα βιβλίο στην τυπωμένη ύλη.  

· Το κείμενο μπορεί να γίνει σχεδόν οποιοδήποτε μέγεθος πηγών, για να προσαρμόσει τα παλαιά και νέα μάτια.  

· Τα βιβλία που είναι από την τυπωμένη ύλη μπορούν να είναι re-born στο διαδίκτυο.  

· Ο συντάκτης μπορεί να λάβει τη στιγμιαία ανατροφοδότηση, μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ενώ κάποιος διαβάζει το βιβλίο. 
«ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΕΚΔΟΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ»
· 1) φόβος για τις πληροφορίες πιστωτικών καρτών μέσω του Διαδικτύου, αν και αυτός ο φόβος δεν είναι τόσο μεγάλος όπως ήταν κάποτε.

·  2) έμφυτη βραδύτητα του Διαδικτύου ,παίρνει πολύ χρόνο για να μεταφορτώσει ένα βιβλίο, ιδιαίτερα ένα βιβλίο που περιέχει  εικόνες. 

·  3) τεχνολογικά προβλήματα :οι ξεφυλλιστές διαμορφώνονται με τόσους πολλούς τρόπους ώστε οι δυσλειτουργίες στη μεταφόρτωση είναι "μη ασυνήθιστες." Μπορεί να κάνει τη συναλλαγή λιγότερο ευχάριστη και να οδηγήσει πολλούς χρήστες στο τοπικό κατάστημα βιβλίων τους.  

·  4) ζητήματα πνευματικών δικαιωμάτων, το οποίο είναι ένα διπλό ζήτημα. Κατ' αρχάς, πολλά βιβλία ήταν αρχικά στις εκδόσεις τυπωμένων υλών τους, και η λήψη της άδειας να τοποθετηθούν σε ανοικτή επικοινωνία είτε αποθαρρύνει είτε καθίσταται αδύνατη. Δεύτερον, υπάρχει κάποιος φόβος που τοποθετώντας ένα βιβλίο on-line θα επιτρέψει τη διανομή των πολλαπλάσιων και ελεύθερων αντιγράφων από καθένα, που αρνείται την αξία των ηλεκτρονικών πνευματικών δικαιωμάτων και οποιουδήποτε κέρδους από την εργασία .
·  5) Τελικά η καθαρή χρησιμότητα ενός φυσικού βιβλίου, στο κρεβάτι, στο λουτρό, στην παραλία, δεν είναι αυτή τη στιγμή δυνατή με την ηλεκτρονική μεταφόρτωση ,εντούτοις, αυτό το μειονέκτημα θα λυθεί με τις νέες γενεές των φορητών αναγνωστών.
«ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΔΙΝΕΤΑΙ Η ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΝΑ ΑΓΟΡΑΣΟΥΝ ΤΟ ΠΛΗΡΕΣ ΒΙΒΛΙΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΣ ΕΑΝ ΤΟ ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ»
        Το πιο σημαντικό είναι ότι χάνετε ένα κύριο πλεονέκτημα της έκδοσης  Διαδικτύου. Το τυπωμένο κείμενο δεν μπορεί να αλλάξει εύκολα, έτσι οι βελτιώσεις στην ηλεκτρονική έκδοση δεν θα βρεθούν στη παραγγελία των βιβλίων. Υπό μια έννοια, που κλειδώνεται στα τυπωμένα βιβλία κάνετε το χώρο διαδικτύου περισσότερο σαν διαφήμισης και λιγότερο σαν διανομέας των πληροφοριών. Αυτή η διχοτομία μπορεί και θα αλλάξει με μια συναρπαστική και εξελισσόμενη αποκαλούμενη έννοια "τυπωμένη ύλη μετά από την απαίτηση." Με "την τυπωμένη ύλη μετά από την απαίτηση" που το βιβλίο είναι μόνο τυπωμένο όταν διατάζεται, και μόνο η πιό πρόσφατη ηλεκτρονική έκδοση είναι τυπωμένη. Η έννοια είναι σύγχρονη (και πάρα πολύ ακριβή) για να είναι πρακτική, αλλά υπόσχεται να ωθήσει τις ηλεκτρονικές εκδόσεις κατά τρόπο δυναμικό. Θα είναι μια σημαντική επιχείρηση στο 21ο αιώνα.  

      Ο καθένας θέλει να πραγματοποιήσει ένα κέρδος φυσικά, αλλά για τώρα απολαμβάνουμε την ελευθερία και όχι να πρέπει να ανησυχούμε για την εκτύπωση των βιβλίων και τη διανομή τους.
«ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ ΕΝΟΣ ΒΙΒΛΙΟΥ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗ ΤΥΠΩΜΕΝΗ ΥΛΗ»
      Υπάρχουν μέρη των διαφορών, μερικές προφανείς και άλλες όχι. Η αίσθηση της στροφής των σελίδων αντικαταστήθηκε από την οθόνη υπολογιστών. Η οθόνη δεν προσαρμόζεται καλά σε μια πληθώρα κειμένων. Κατά συνέπεια ο συντάκτης Διαδικτύου πρέπει να ανησυχήσει όχι μόνο για την ποιότητα του γραψίματος, αλλά και για την οπτική παρουσίαση κάθε παραγράφου. Το συνεχές κείμενο μπορεί να κουράσει τους ανθρώπους, εκτός αν έχουν μεταφορτώσει την εργασία σε έναν υψηλής ποιότητας εκτυπωτή.  

       Αφ' ετέρου, δεν θέλετε να βραχύνετε ένα βιβλίο,  ακριβώς επειδή είναι σε ανοικτή γραμμή. Μια λύση είναι να σπαστεί το κείμενο επάνω με τις επιγραφές των διάφορων μεγεθών, της γραφικής παράστασης, των φωτογραφιών, των πινάκων, των εγκοπών, των διαφορετικών πηγών, και άλλων οπτικών αλλαγών. Μια άλλη λύση είναι να προστεθούν οι σύνδεσμοι "μεγάλων κειμένων" μέσα στο κείμενο που πηγαίνουν σε άλλα κεφάλαια ή παραγράφους, ή ακόμα και σε άλλους ιστοχώρους.  

Ίσως η καλύτερη λύση είναι να γίνει η εργασία τόσο ενδιαφέρουσα ώστε ο αναγνώστης να θέλει να συνεχίσει στην οθόνη , ή να εκτυπώσει το αρχείο σε χαρτί. Στο πρώτο σε απευθείας σύνδεση μυθιστόρημά μας, o τοίχος: εξιστορήστε κατά γράμμα μια δοκιμή σκαφάνδρων , διάφοροι αναγνώστες δήλωσαν ακριβώς ότι: ήταν τόσο απορροφημένοι ώστε το διάβασαν κατευθείαν μέχρι το τέλος.   

Η χρήση "των πλαισίων" έχει βοηθήσει την παρουσίαση των μεγάλων βιβλίων on-line, ιδιαίτερα non-fiction εργασίες όπου ο αναγνώστης θέλει να ανατρέχει πίσω και πάλι εμπρός. Με δύο κάθετα πλαίσια , ο αναγνώστης μπορεί να έχει έναν πίνακα περιεχομένων στο αριστερό πλαίσιο, διαβάζοντας το πλήρες κείμενο. Η κατάδυση σκαφάνδρων που εξηγήθηκε  ήταν το πρώτο των βιβλίων μας για να πάει στα πλαίσια. Με τα πλαίσια ο αναγνώστης μπορεί αμέσως να πηδήσει σε οποιοδήποτε μέρος του βιβλίου, σχεδόν όπως γίνεται η στροφή των σελίδων ενός τυπωμένου κειμένου.  

Από την άποψη του αναγνώστη, η δημοσίευση Διαδικτύου παρέχει ένα μοναδικό πλεονέκτημα πέρα από τα τυπωμένα βιβλία: τους συνδέσμους. Ο συντάκτης μπορεί να συνδέσει οποιαδήποτε λέξη στο κείμενο με οποιοδήποτε άλλο μέρος του βιβλίου, ή με οποιαδήποτε άλλη περιοχή στον κόσμο. Παραδείγματος χάριν, Το τμήμα οδηγών επιβίωσης του ανώτερου υπαλλήλου "τι να κάνετε με τα χρήματά σας," αναφέρω διάφορες επιχειρήσεις αμοιβαίων κεφαλαίων. Στην τυπωμένη έκδοση παρέχω έναν τηλεφωνικό αριθμό σε αυτές τις επιχειρήσεις, αλλά στην έκδοση Διαδικτύου δίνω τους συνδέσμους  άμεσα στους χώρους διαδικτύου τους. Αυτή η δυνατότητα να συνδεθεί οποιοδήποτε μέρος ενός κειμένου με οπουδήποτε στον κόσμο είναι πιθανώς η ενιαία μέγιστη διαφορά μεταξύ των τυπωμένων βιβλίων και των βιβλίων on-line.  
« Η ΕΚΔΟΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΟΙΝΗ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ»
Η μεγάλη πλειοψηφία των πληροφοριών για το διαδίκτυο σχεδιάζεται για ένα ευρύτερο ακροατήριο από τις προσωπικές αρχικές σελίδες, και περιλαμβάνει τα ενημερωτικά δελτία, τα περιοδικά και τις εφημερίδες, τα ακαδημαϊκά άρθρα, τα αποσπάσματα αποθεμάτων, το ταξίδι και τις πληροφορίες ξενοδοχείων, τα αθλητικά αποτελέσματα, κ.λπ. Αυτός ο μεγάλος αριθμός πληροφοριών, σε όλα τα θέματα, αποτελεί το μεγαλύτερο μέρος του World Wide Web.

Αντίθετα, ολόκληρα τα βιβλία έκδοσης στο διαδίκτυο είναι ευδιάκριτα και ασυνήθιστα, για τρεις λόγους.  

 1) Οι περισσότεροι άνθρωποι γράφουν τα βιβλία για να πωλήσουν και να κάνουν χρήματα (ή να αποζημιώσουν τουλάχιστον τις δαπάνες), κάτι όχι ακόμα εφικτό στο διαδίκτυο όταν τοποθετείται on-line το ολόκληρο βιβλίο. Επιβάλλεται η διάθεση ενός μεγάλου ποσού χρημάτων για να προετοιμαστεί ένα βιβλίο για το World Wide Web, και ένα πρόσθετο ποσό για να κρατήσει το βιβλίο σε απευθείας σύνδεση.  

 2) Τα περισσότερα δημοσιευμένα βιβλία δεν είναι από το συντάκτη, αλλά από τον εκδότη, έτσι ακόμα κι αν ένας συντάκτης θέλει να δημοσιεύσει στο διαδίκτυο, δεν μπορεί να το πραγματοποιήσει χωρίς άδεια. Η άδεια είναι απίθανο να δοθεί από τον εκδότη για "να δώσει το βιβλίο μακριά."  

 3) Το World Wide Web είναι ένα έμβρυο έναντι της ιστορίας 500 ετών των έντυπων εκδόσεων. Ολόκληρη η ιδέα είναι ακριβώς πάρα πολύ νέα για να έχει πολύ ενδιαφέρον.  

            « ΑΛΛΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΒΙΒΛΙΟΥ ΕΚΔΟΣΗΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΥΠΟ ΟΧΘΕΩΝ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ»

Εκτός από τον Τύπο όχθεων της λίμνης, δεν γνωρίζω άλλους ανεξάρτητους εκδότες που έχουν on-line τα πλήρη κείμενα. Εντούτοις, πολλά πανεπιστήμια και άλλα μη κερδοσκοπικά κέντρα τοποθετούν τα βιβλία on-line, και υπάρχουν τώρα εξερευνήσιμοι χώροι διαδικτύου. Η σε απευθείας σύνδεση σελίδα βιβλίων και τα βιβλία σε ανοικτή επικοινωνία. Και οι δύο αυτές περιοχές επιτρέπουν σε σας να ψάξετε σε απευθείας σύνδεση βιβλία από το συντάκτη ή από τον τίτλο.  

Μια άλλη περιεκτική λίστα για το τι είναι διαθέσιμο σε απευθείας σύνδεση είναι  η συλλογή έκδοσης on-line. Σημειώστε ότι αυτό & άλλοι περιεκτικοί ιστοχώροι δεν μπορούν να περιλάβουν όλα τα σε απευθείας σύνδεση βιβλία. Μερικά βιβλία τοποθετούνται on-line από τους μεμονωμένους συντάκτες και πέφτουν κάτω από το "ραντάρ" των περιοχών .

« ΤΙ ΑΚΡΙΒΩΣ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΕΙ ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ ΟΝ-LINE»
· Κατ' αρχάς πρέπει να έχετε ένα βιβλίο που θέλετε να δημοσιεύσετε. Ένα βιβλίο πρέπει να έχει τουλάχιστον 100 σελίδες του τυπωμένου κειμένου, μιας αρχής, μιας μέσης και ενός τέλους. Πρέπει να  είναι συνεπές, το οποίο σημαίνει ότι όλες οι τακτοποιήσεις αποβλέπουν σ’ ένα ιδιαίτερο σκοπό, είτε εκείνος ο σκοπός είναι να διδάξει, να διασκεδάσει, να πείσει ή να αναπτύξει. Ένα βιβλίο εκδίδεται, το οποίο σημαίνει  ορθογραφία, όπως όχι γραμματικά και συντακτικά λάθη. Αυτό το τελευταίο σημείο είναι σημαντικό. Ένα απέραντο ποσό υλικού στο διαδίκτυο είναι  «άχρηστο» όχι τόσο μεγάλο μέρος λόγω του περιεχομένου του, αλλά επειδή ο συντάκτης δεν έχει δώσει καμία προσοχή στους απλούς μηχανισμούς του γραψίματος, και έτσι  αποστρέφει τον αναγνώστη λόγω της ατημέλητης γραμματικής, της φτωχής ορθογραφίας κ.λπ.  

Πέρα από τους κακούς μηχανισμούς του γραψίματος είναι επίσης το πρόβλημα του σαφούς κακού γραψίματος.  Ο Isaac Asimov ήταν μεγαλοφυΐα εφόσον σχεδόν πάντα κατόρθωνε να γράφει τις λέξεις σωστά από την πρώτη στιγμή. Οι περισσότεροι από μας δεν είναι τόσο έξυπνοι, και αυτό απαιτεί το συχνό  ξαναγράψιμο. Κάποιος που ρίχνει τις σελίδες στο διαδίκτυο, χωρίς την κρίσιμη διαδικασία για να διευκρινίσει τη σημασία, αποβάλλει τις ασυνέπειες, βελτιώνει τη γραμματική, είναι απίθανο να προσφέρει επάνω μια αναγνώσιμη εργασία. Κατά την άποψή μου,  
ένα "βιβλίο" έχει το μήκος, τη συνοχή, και εκδίδεται για να αποβάλει τα φοβερά λάθη. Η τοποθέτηση του υλικού των κειμένων στο διαδίκτυο που δεν ικανοποιεί αυτά τα κριτήρια πρέπει να αποκαλεστεί κάτι εκτός από τη "έκδοση βιβλίων."

· Το βιβλίο πρέπει να είναι σε ψηφιακή μορφή, την οποία απλά τα μέσα δακτυλογράφησαν έναν επεξεργαστή λέξεων .Χαρακτηριστικά αυτό γίνεται στο Word Perfect ή το Word, τα δύο ευρύτατα χρησιμοποιημένα προγράμματα, αν και οποιοδήποτε πρόγραμμα είναι ΕΝΤΑΞΕΙ. Εάν το βιβλίο είναι μόνο με το σχήμα τυπωμένων υλών, πρέπει να δακτυλογραφηθεί εκ νέου σε ψηφιακή μορφή, ή να ανιχνευθεί σε ένα ψηφιακό σχήμα, και πολύ ακριβές και χρονοβόρες προτάσεις.

· Τρίτον, το ψηφιακά-σχηματοποιημένο βιβλίο πρέπει να μετατραπεί στο σχήμα για τη διάδοση Διαδικτύου, αποκαλούμενη HTML (γλώσσα σήμανσης υπερκειμένων). Αυτό είναι και εύκολο και σκληρό. Οι τρέχουσες εκδόσεις του Word Perfect και του Word κάνουν αυτό σε ένα βήμα (δηλαδή ένα βήμα ανά ηλεκτρονικό αρχείο ένα βιβλίο, λόγω του μήκους του, αποτελείται συνήθως από τα πολυάριθμα χωριστά αρχεία). Εντούτοις, μετά από το να μετατρέψουν επεξεργασμένο το κείμενο στο HTML, τα αρχεία πρέπει "να καθαριστούν επάνω" διαφορετικά θα επιδεικνύετε τρέξιμο- στις προτάσεις, τους βρωμισμένους επάνω πίνακες, το δυσανάγνωστο κείμενο. Αυτή η διαδικασία επάνω στο αρχείο επεξεργαστών λέξεων παίρνει αρκετό χρόνο, αν και καθένας μπορεί να μάθει πώς να το κάνει. Οι προγραμματιστές, έμπειροι στην κωδικοποίηση HTML χρεώνουν μεταξύ $50 και $100 για μια ώρα. Ο περισσότερος χρόνος ξοδεύετε για να καθαρίσετε επάνω το έγγραφο (και την προσθήκη των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων όπως ένα υπόβαθρο και τα πλαίσια χρώματος) .  Έτσι εν περιλήψει αυτού του πρώτου σημείου, 

Διάφορα προγράμματα επιτρέπουν σε σας να γράψετε το κείμενο το οποίο μετατρέπεται αυτόματα στον κώδικα HTML όπως γράφετε, έτσι ώστε ό,τι βλέπετε στην οθόνη  είναι αυτό που παίρνετε. Με ένα από αυτά τα προγράμματα δημιουργίας Διαδικτύου (π.χ.,  η μπροστινή σελίδα της Microsoft ) θα μπορέσετε να γράψετε το βιβλίο σας από την αρχή, και να δείτε πώς θα εμφανιστεί στο διαδίκτυο.  

Τέλος, ίσως θελήσετε να περιλάβετε κάποια γραφική παράσταση, ή τουλάχιστον μια κάλυψη χρώματος. Αυτό μπορεί να γίνει χρησιμοποιώντας ελεύθερα τη διαθέσιμη τέχνη συνδετήρων, αλλά απαιτεί πείρα για να σχεδιαστεί, να εκδοθεί και να τοποθετηθεί στο διαδίκτυο. Εάν έχετε ήδη μια κάλυψη για ένα προηγουμένως-δημοσιευμένο βιβλίο, μπορεί να ανιχνευθεί εύκολα σε ένα αρχείο εικόνας και να τοποθετηθεί στο διαδίκτυο. Ένα σε απευθείας σύνδεση βιβλίο "δεν χρειάζεται" μια κάλυψη, φυσικά, αλλά μπορεί να βοηθήσει στο να επιστήσει την προσοχή στην εργασία (και το χρώμα δεν κοστίζει τίποτα επιπλέον στο διαδίκτυο, σε αντιδιαστολή με τις έντυπες εκδόσεις).  

· Το Διαδίκτυο-έτοιμο έγγραφο - που, δεδομένου ότι είναι ένα βιβλίο θα αποτελεσθεί από διάφορα μεμονωμένα αρχεία κειμένων – πρέπει ωστόσο να φορτωθεί επάνω σε έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου, ο πραγματικός υπολογιστής που θα αποθηκεύσει το βιβλίο σας και θα το διαδώσει στον κόσμο. Αυτό μπορεί να είναι αιφνιδιαστικό ή δύσκολο, ανάλογα με τους πόρους σας. Υπάρχουν χιλιάδες εμπορικοί κεντρικοί υπολογιστές δικτύου ,πρόθυμοι για την επιχείρησή σας. Οργανώνετε έναν απολογισμό, τους δίνετε το βιβλίο σας σε δίσκο υπολογιστών, και το τοποθετούν στον κεντρικό υπολογιστή με μια μοναδική διεύθυνση αποκαλούμενη καθολικό εντοπιστή των πόρων (URL), έτσι ώστε καθένας στον κόσμο μπορεί να έχει πρόσβαση στην εργασία σας μέσω του World Wide Web.  

.  

Εάν έχετε ήδη μια σχέση με έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου, ή έχετε πρόσβαση σε μια επιχείρηση ή πανεπιστήμιό, η διαδικασία μπορεί να είναι πολύ ομαλή. Ένας πεπειραμένος web-master με την πρόσβαση στον υπολογιστή μπορεί να κάνει ολόκληρη τη διαδικασία σε μερικά λεπτά. Εάν, εντούτοις, δεν έχετε καμία σχέση με έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου, συστήνω όπως συμβουλευτείτε έναν προγραμματιστή όχι μόνο για να αναθεωρήσετε τα αρχεία σας για το σχήμα HTML, αλλά και για να τα τοποθετήσετε σε έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου για σας. Ιδανικά (αλλά όχι απαραιτήτως), ο προγραμματιστής θα εργαστεί για την επιχείρηση ή το πανεπιστήμιο που είναι βασικός ο έλεγχος του κεντρικού υπολογιστή δικτύου, έτσι έχετε τις μιας στάσης αγορές. 
 «ΚΟΣΤΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΣΤΟ WWW»
Μόλις καθιερωθεί ένας απολογισμός, τα πρόσθετα βιβλία μπορούν να προστεθούν στην περιοχή με πολύ μικρό κόστος. Εάν η περιοχή σας γίνεται μια τεράστια επιτυχία, με τα μέρη "των προσβάσεων", οι δαπάνες του κεντρικού υπολογιστή δικτύου μπορούν να αυξηθούν επίσης. Εντούτοις, κατά τη διάρκεια του χρόνου, η αποθήκευση Διαδικτύου και οι αμοιβές πρόσβασης πρέπει πραγματικά να μειωθούν, και να αναμείνουν έτσι τη σημαντικότερη δαπάνη για τη μετατροπή  της εργασίας σας σε κατάλληλη γλώσσα για τη διάδοση Διαδικτύου.  

«ΒΡΙΣΚΕΣΤΕ ON-LINE: ΤΡΟΠΟΙ ΠΟΥ ΘΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΤΕ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΣΑΣ»

Μπορείτε να διαφημίσετε το βιβλίο σας με όλους τους παραδοσιακούς τρόπους. Οι μηχανές αναζήτησης περιπλανώνται στο Διαδίκτυο, το οποίο παίρνει τις βασικές λέξεις του κειμένου σας, εάν και όταν δακτυλογραφεί κάποιος εκείνες τις βασικές λέξεις στη μηχανή αναζήτησης, το βιβλίο σας  μπορεί  να εμφανιστεί. Εντούτοις θα ήταν προτιμότερο να μη βασιστείτε σ’ αυτόν

Ο καλύτερος τρόπος είναι να προσδιοριστούν οι άνθρωποι που πραγματικά θα επιθυμούσαν να δουν το βιβλίο σας, και να ενημερωθούν. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (τρόπος πολύ ανέξοδος), ή με το να προσχωρήσει στις ομάδες συνομιλίας on-line, ή με την παραγωγή των αποστολών στους επιδρώντες ανθρώπους στο περιεχόμενο για τις καλύψεις των βιβλίων σας. Μια αναθεώρηση σε ένα διαβασμένο περιοδικό, μια εφημερίδα ή ένα ενημερωτικό δελτίο μπορεί να σας φέρει τα μέρη των αναγνωστών.  

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το World Wide Web είναι ακόμα τόσο νέο που κανένας δεν ξέρει πώς  θα εξελιχθεί. Θα γίνει όπως την τηλεόραση, πού μόνο μερικές περιοχές που οργανώνονται από τα συγκροτήματα επιχειρήσεων προσελκύουν τους περισσότερους θεατές; Ή όπως μια απέραντη βιβλιοθήκη, πού ο οποιοσδήποτε προσαρμόζει όλες τις προτιμήσεις τους; Οποιασδήποτε και αν είναι  η εξελικτική πορεία, η τοποθέτηση ενός βιβλίου στον Ιστό, όπως το γράψιμο, πρέπει να είναι εργασία αγάπης.  Μην αναμείνετε τη φήμη ή την τύχη για να ακολουθήσετε αυτό τον τρόπο έκδοσης βιβλίων στο διαδίκτυο.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· www.google.com
·           electronic publishing

·           Frequently-asked questions about publishing books on the internet.
