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Η παρούσα ενότητα αποτελείται από τα εξής μέρη:
· Πρόλογος 
· Ηλεκτρονικές επικοινωνίες 

· Θέματα για μικρές επιχειρήσεις 

· Πρότυπα χρήσης του δικτύου 

· Ηλεκτρονικό εμπόριο: ορισμοί 

· Η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου: ένα ιστορικό 

· Παράγοντες που κάνουν το ηλεκτρονικό εμπόριο αναγκαίο 

· Τι είναι το ηλεκτρονικό εμπόριο σε πρακτικό επίπεδο 

· Τι σημαίνει το δίκτυο για τις επιχειρήσεις 

· Το δίκτυο και οι μικρές επιχειρήσεις 

· Γιατί είναι ο ιστός WWW τόσο επιτυχημένος 

· Σε τι μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο ιστός WWW 

· Ο ιστός WWW και το ενδοδίκτυο μιας επιχείρησης 

· Κριτήρια για τον σχεδιασμό ιστοσελίδων 

· Βιβλιογραφία 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η ταχύτατη ανάπτυξη των δικτύων ηλεκτρονικών υπολογιστών, και ιδιαίτερα των δημόσιων δικτύων, όπως το INTERNET, επιβάλει μια δραματική αναθεώρηση του τρόπου λειτουργίας των επιχειρήσεων και του εμπορίου γενικότερα. Η εργασία αυτή εξετάζει το δίκτυο INTERNET και τα θέματα που προκύπτουν ως συνέπεια της ανάπτυξης του δικτύου στους τομείς αυτούς. Παρακάτω θα γίνει διεξοδική αναφορά σε θέματα ηλεκτρονικής δημοσίευσης σε κάθε είδους επιχείρηση, στο τι είναι η ηλεκτρονική δημοσίευση και ειδικότερα η χρήση του διαδικτύου (INTERNET) στο χώρο αυτό.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής ως σύνδεσμος

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια έντονη σύγκλιση μεταξύ των τεχνολογιών της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές έχουν πάψει πια να είναι “νησιά πληροφοριών”, όπως στο παρελθόν, και με τη βοήθεια παγκόσμιων δικτύων γίνονται σύνδεσμοι, που μας οδηγούν να αναθεωρήσουμε ριζικά τους τρόπους με τους οποίους επικοινωνούμε.

Τύποι επικοινωνίας 
· Άνθρωπος προς άνθρωπο, όπου οι υπολογιστές απλά μεσολαβούν μεταξύ των χρηστών (Computer Mediated Communication - CMC). Εργαλεία όπως το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail) προσφέρουν ένα μηχανισμό ανταλλαγής μηνυμάτων με χαμηλό κόστος, ευκολία στη χρήση και άλλα πλεονεκτήματα σε σύγκριση με τους παραδοσιακούς μηχανισμούς επικοινωνίας. 

· Υπολογιστής προς υπολογιστή. Η ανταλλαγή δομημένων πληροφοριών, πως τα στοιχεία μιας παραγγελίας ή ενός τιμολογίου, μπορεί να γίνει απευθείας μεταξύ υπολογιστών χωρίς τη μεσολάβηση ανθρώπων. Η επικοινωνία αυτή χρησιμοποιείται συνήθως από συστήματα Ηλεκτρονικής Ανταλλαγής Δεδομένων (EDI - Electronic Data Interchange). 

· Άνθρωπος προς υπολογιστή. Οι χρήστες μπορούν να συνδέονται σε κόμβους του δικτύου και να βλέπουν πληροφορίες αποθηκευμένες εκεί, κυρίως με τη μορφή ιστοσελίδων (Web pages). 

Οι τρεις παραπάνω τύποι καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών εσωτερικής και εξωτερικής επικοινωνίας μιας επιχείρησης. Όταν η επικοινωνία αυτή περιλαμβάνει οικονομικές συναλλαγές χαρακτηρίζεται ως ηλεκτρονικό εμπόριο. Κατά κανόνα οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις υιοθετούν νωρίτερα την ηλεκτρονική επικοινωνία, επειδή τα πλεονεκτήματα από τον περιορισμό της έντυπης επικοινωνίας και των μεσαζόντων είναι σημαντικότερα καθώς αυξάνει το μέγεθος της επιχείρησης. 

 

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail) έχει αρχίσει να αντικαθιστά παραδοσιακές μεθόδους επικοινωνίας όπως το συμβατικό ταχυδρομείο, το fax, ακόμη και το τηλέφωνο ως ένα βαθμό, για τους εξής λόγους:

· Ταχύτητα: τα μηνύματα του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μπορούν μέσα σε λίγα λεπτά να ταξιδέψουν σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου. 

· Κόστος: η αποστολή ενός μηνύματος, σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου, κοστίζει το πολύ όσο ένα τοπικό τηλεφώνημα, δηλαδή σημαντικά λιγότερο από ένα γραμματόσημο για την ίδια απόσταση, ένα fax ή ένα κοινό τηλεφώνημα. 

· Ετεροχρονισμένη επικοινωνία: η αποστολή ενός μηνύματος με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, σε αντίθεση με το τηλέφωνο, δεν απαιτεί την ταυτόχρονη εμπλοκή αποστολέα και παραλήπτη στην επικοινωνία. Από την άλλη πλευρά, αν δυο άνθρωποι είναι ταυτόχρονα συνδεδεμένοι στο δίκτυο, η ανταλλαγή μηνυμάτων μπορεί να είναι αρκετά γρήγορη ώστε να θεωρηθεί μια ζωντανή συνομιλία. Βέβαια, η ανταλλαγή γραπτών μηνυμάτων δεν μπορεί να αντικαταστήσει την κατά πρόσωπο επικοινωνία, όπου αυτή είναι απαραίτητη. 

· Πλούσιες λεπτομέρειες: το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο δεν θέτει κανένα περιορισμό ως προς το μέγιστο μέγεθος του μηνύματος. Ειδικά με τη μέθοδο της “επισύναψης” αρχείων ένα μήνυμα μπορεί να συνοδεύεται από οτιδήποτε μπορεί να πάρει ηλεκτρονική μορφή, όπως κείμενο, εικόνες, ήχος, βίντεο, και κάθε είδους δεδομένα. 

· Αρχειοθέτηση και επαναχρησιμοποίηση: οι προηγούμενες τεχνολογίες επιτρέπουν τη διατήρηση μόνο “φτωχών” αντιγράφων της επικοινωνίας και απαιτούν ιδιαίτερη προσπάθεια για την οργανωμένη αρχειοθέτησή τους. Τα προγράμματα χρήσης του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου εμπεριέχουν από τη φύση τους τη δυνατότητα αρχειοθέτησης και επαναχρησιμοποίησης όλων των μηνυμάτων. 

· Ανεπίσημο ύφος: σε αντίθεση με τη σύνθεση μιας εμπορικής επιστολής, όπου πρέπει να τηρούνται οι τύποι και το αποτέλεσμα να είναι εμφανίσιμο στο χαρτί, το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο καταργεί όλες αυτές τις τυπικότητες. Ένα μήνυμα που αποτελείται από μερικές μόνο λέξεις είναι απόλυτα αποδεκτό, ενώ το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ενθαρρύνει τη χρήση των μικρών ονομάτων. 

 

Συστήματα EDI
Η χρήση των συστημάτων EDI ξεκινά από μεγάλες επιχειρήσεις, και διευρύνεται κυρίως λόγω της έμμεσης πίεσης που οι επιχειρήσεις αυτές ασκούν στους προμηθευτές και τους διανομείς με τους οποίους συνεργάζονται. Το 1994 οι 300 από τις 1000 μεγαλύτερες επιχειρήσεις της Βρετανίας χρησιμοποιούσαν συστήματα EDI. Τα συστήματα αυτά επιτρέπουν την εφαρμογή μεθόδων όπως JIT (Just-In-Time, “Μόλις Εμπρόθεσμα”) για τον ακριβή συντονισμό των παραγωγικών δραστηριοτήτων και την ελαχιστοποίηση των αποθεμάτων, καθώς και τον περιορισμό του συνολικού κόστους των διοικητικών λειτουργιών.

Για παράδειγμα, η εταιρία RJR Nabisco κατόρθωσε με τη χρήση ενός συστήματος EDI να μειώσει το μέσο κόστος επεξεργασίας παραγγελιών από περίπου 70 δολάρια σε 93 σεντς για κάθε παραγγελία.

Τα συστήματα EDI μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την ανταλλαγή μη διοικητικών πληροφοριών, και στην απλούστερη μορφή τους μπορούν να υποστηρίξουν την αποστολή ηλεκτρονικών αρχείων κάθε τύπου.

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Δίκτυα προστιθέμενης αξίας

Οι μεγάλες επιχειρήσεις συνήθως αποφεύγουν να αναλαμβάνουν οι ίδιες την υλοποίηση των συστημάτων EDI που χρησιμοποιούν, και αναθέτουν το καθήκον αυτό σε ειδικευμένες εταιρίες που παρέχουν πρόσβαση σε ιδιωτικά δίκτυα προστιθέμενης αξίας (VAN - Value Added Network). Οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις (προμηθευτές, διανομείς) που πρέπει να επικοινωνήσουν με το σύστημα EDI μιας μεγάλης επιχείρησης πρέπει επίσης να πληρώσουν συνδρομή στο συγκεκριμένο δίκτυο. Το πρόβλημα είναι ότι τα διάφορα δίκτυα προστιθέμενης αξίας δεν είναι συμβατά μεταξύ τους, έτσι μια επιχείρηση που συνεργάζεται με δυο ή περισσότερες επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν συστήματα EDI υποχρεώνονται να πληρώνουν ταυτόχρονα συνδρομή σε διαφορετικά VAN. Τα μεγαλύτερα δίκτυα προστιθέμενης αξίας τη Βρετανία είναι τα IMS, TRADANET, BT και IBM.

Προδιαγραφές

Κάθε κλάδος έχει την τάση να χρησιμοποιεί τις δικές του προδιαγραφές για τη δομή και το περιεχόμενο των μηνυμάτων που μεταδίδονται μέσα από τα συστήματα EDI. Αυτό σημαίνει ότι για να έχει πρόσβαση σε ένα σύστημα EDI μια μικρή επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να χρησιμοποιεί αποκλειστικά το λογισμικό του συγκεκριμένου συστήματος. Η κατάσταση αυτή δείχνει να βελτιώνεται ελαφρά, καθώς δυο σύνολα προδιαγραφών, το EDIFACT του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και το X12 των ΗΠΑ αποκτούν μια ευρεία αποδοχή, ενώ επίσης είναι αρκετά συμβατά μεταξύ τους.

Επίπεδα ολοκλήρωσης

Ενώ ο περιορισμός του λειτουργικού κόστους για μια μεγάλη επιχείρηση είναι αρκετά μεγάλος, ώστε να δικαιολογεί την επένδυση για την ολοκλήρωση του συστήματος EDI στο σύνολο των δραστηριοτήτων της, αυτό δεν ισχύει πάντοτε για μικρότερες επιχειρήσεις. Οι μικρές συνεργαζόμενες επιχειρήσεις μπορούν να επιλέξουν ένα από τα εξής τρία επίπεδα:

· Καμία ολοκλήρωση: η μικρομεσαία επιχείρηση δεν χρησιμοποιεί το σύστημα EDI, αλλά μέσα από μια συμφωνία με την εταιρία που διαθέτει το δίκτυο προστιθέμενης αξίας μπορεί να στέλνει δεδομένα σε συμβατική μορφή (π.χ. fax), τα οποία εισάγονται στο σύστημα EDI της μεγάλης επιχείρησης. Αυτό μπορεί να έχει αρκετά μεγάλο κόστος ανά συναλλαγή, αλλά συμφέρει σε σύγκριση με την υλοποίηση ενός συστήματος EDI αν η συχνότητα των συναλλαγών είναι μικρή. 

· Εξωτερική σύνδεση: η μικρομεσαία επιχείρηση χρησιμοποιεί ένα μεμονωμένο ηλεκτρονικό υπολογιστή και MODEM για να συνδέεται περιστασιακά στο δίκτυο προστιθέμενης αξίας και να ανταλλάσσει τα απαραίτητα μηνύματα με το σύστημα EDI της μεγάλης επιχείρησης. 

· Πλήρης ολοκλήρωση: η μικρομεσαία επιχείρηση υιοθετεί το σύστημα EDI, το οποίο συνδέεται άμεσα με τη μηχανοργάνωση όλων των δραστηριοτήτων της, όπως πωλήσεις, λογιστήριο, διοίκηση. Ένα πρόβλημα στην επιλογή αυτή είναι ότι διάφορες συνεργαζόμενες επιχειρήσεις μπορεί να χρησιμοποιούν διαφορετικά συστήματα EDI, που ίσως δεν είναι όλα συμβατά με το σύστημα που θα εγκαταστήσει η μικρομεσαία επιχείρηση, οπότε θα χρειάζεται να συμπληρωθεί με κάποιες από τις προηγούμενες λύσεις. 

 

Μακροχρόνιες σχέσεις

Ο χρόνος και η προσπάθεια που απαιτούνται για την επιτυχημένη υλοποίηση ενός συστήματος EDI σημαίνουν ότι ένα τέτοιο σύστημα είναι βιώσιμο μόνο για μακροχρόνιες σχέσεις συνεργασίας. Εκτός από τα παραπάνω τεχνικά θέματα, υπάρχει επίσης το πρόβλημα ότι το σύστημα EDI δεν αποτελεί νομικά δεσμευτική σχέση. Οι δυο επιχειρήσεις θα πρέπει να προβλέψουν μια ιδιαίτερη σύμβαση που να καθορίζει τους όρους της συνεργασίας τους στα πλαίσια του συστήματος EDI.

Το δίκτυο INTERNET και ο ιστός WWW
Η ανάπτυξη των δημόσιων δικτύων και ιδιαίτερα του INTERNET προσφέρει στις μικρές επιχειρήσεις μια μοναδική ευκαιρία επικοινωνίας σε παγκόσμιο επίπεδο. Το χαμηλό κόστος του μάρκετινγκ μέσω του δικτύου επιτρέπει στις επιχειρήσεις, που προηγουμένως περιορίζονταν σε τοπικές μόνο διαφημιστικές εκστρατείες, να απευθυνθούν σε μεγάλες και γεωγραφικά απομακρυσμένες αγορές. Με τη ραγδαία διάδοση του INTERNET ανάμεσα σε επιχειρήσεις και καταναλωτές, το δίκτυο αναδεικνύεται στο καταλληλότερο μέσο για την επικοινωνία μεταξύ επιχειρήσεων όσο και μεταξύ επιχείρησης και πελατών. Το κύριο εργαλείο για τη δραστηριότητα του μάρκετινγκ στο δίκτυο INTERNET είναι οι λεγόμενες “ιστοσελίδες”, δηλαδή οι πληροφορίες που δημοσιεύονται στον “Παγκόσμιο Ιστό” (WWW - World Wide Web).

Ο καθένας είναι ελεύθερος να δημοσιεύσει τα πάντα σε μια ιστοσελίδα, αρκεί να μην ξεπερνά τα όρια της ευπρέπειας. Η δημοσίευση είναι κάτι εύκολο και με ελάχιστο κόστος, και το περιεχόμενο είναι στιγμιαία διαθέσιμο στους χρήστες του INTERNET από όλο τον κόσμο, που σήμερα υπολογίζονται σε περίπου 50 εκατομμύρια. Με λίγο περισσότερη προσπάθεια οι ιστοσελίδες μπορούν να γίνουν αλληλενεργές, δηλαδή να μπορούν αυτόματα να ανταποκρίνονται στους χειρισμούς του επισκέπτη παρουσιάζοντας πληροφορίες ανάλογα με τις επιθυμίες του και προσφέροντάς του τη δυνατότητα να στείλει τα δικά του σχόλια, να κάνει ερωτήσεις, ακόμη και να δώσει παραγγελίες.

ΠΡΟΤΥΠΑ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
Μάρκετινγκ 

Η ευκολότερη χρήση του INTERNET είναι για την επέκταση των βασικών δραστηριοτήτων του μάρκετινγκ, όπως η παρουσίαση πληροφοριών για την επιχείρηση και τα προϊόντα της. Το μάρκετινγκ μέσω του δικτύου προσφέρει τα εξής σημαντικά πλεονεκτήματα σε σύγκριση με τις παραδοσιακές μεθόδους:

· Χαμηλό κόστος. Η δημοσίευση πληροφοριών σε μια ιστοσελίδα κοστίζει ασύγκριτα πιο φθηνά από τη διαφήμιση σε μια εφημερίδα ή περιοδικό, ή από την εκτύπωση και τη διανομή έντυπου διαφημιστικού υλικού. 

· Παγκόσμια πρόσβαση. Χωρίς καμία επιπλέον προσπάθεια, μια ιστοσελίδα είναι αυτόματα προσιτή σε οποιονδήποτε, πελάτη ή επιχείρηση, χρησιμοποιεί το INTERNET σε όλες τις χώρες του κόσμου. 

· Πλούσιο περιεχόμενο. Το χαμηλό κόστος και η ευκολία αποθήκευσης των πληροφοριών επιτρέπουν τη παρουσίαση, μέσα από μια σειρά ιστοσελίδων, πολύ περισσότερων πληροφοριών από ό,τι οι παραδοσιακές μορφές μάρκετινγκ. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι μια επιχείρηση μπορεί να έχει στις ιστοσελίδες της έναν πλήρη κατάλογο προϊόντων με φωτογραφικό υλικό, τεχνικές προδιαγραφές, τιμές, κτλ. 

· Γρήγορη ενημέρωση. Η αλλαγή του περιεχομένου μιας ιστοσελίδας μπορεί να γίνει με μεγάλη ευκολία και ταχύτητα, και πρακτικά ισοδυναμεί με την αντιγραφή ενός αρχείου από έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η δυνατότητα αυτή επιτρέπει τη συνεχή ενημέρωση τιμοκαταλόγων, πληροφοριών για τη διαθεσιμότητα προϊόντων, κτλ. Σε μερικούς κλάδους, όπως η αγορά ακινήτων και αυτοκινήτων, αλλά και σε ιστοσελίδες δημόσιων υπηρεσιών, γίνεται έντονη χρήση αυτής της δυνατότητας. 

 

Δημόσιες σχέσεις

Το δίκτυο μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για την υποστήριξη των σχέσεων μιας επιχείρησης με τους πελάτες της και κάθε άλλο ενδιαφερόμενο. Το χαμηλό κόστος και η δυνατότητα παροχής μεγάλων ποσοτήτων πληροφοριών εξασφαλίζει για πρώτη φορά τη δυνατότητα προσφοράς κάθε είδους λεπτομερών πληροφοριών που μπορεί να ζητήσουν οι υποψήφιοι πελάτες. Ιστορικά, αυτή ήταν η πρώτη χρήση του INTERNET όταν η κυβέρνηση των ΗΠΑ επέτρεψε τη χρήση του από το κοινό: οι κυβερνητικές υπηρεσίες έγιναν πιο “ανοικτές” και προσέφεραν μέσα από το δίκτυο πληροφορίες που θεωρητικά ήταν δημόσιες αλλά πρακτικά δεν μπορούσαν ως τότε, λόγω του όγκου τους, να δίνονται στον καθένα. Το ίδιο ισχύει και για ιδιωτικές επιχειρήσεις, που ενώ επιθυμούν να ενημερώνουν με κάθε λεπτομέρεια τις συνεργαζόμενες επιχειρήσεις ή τους υποψήφιους πελάτες τους, αυτό δεν ήταν ιδιαίτερα εύκολο την εποχή που οι πληροφορίες έπρεπε να μεταδίδονται με προσωπική επικοινωνία ή έστω σε έντυπη μορφή. Η ηλεκτρονική επικοινωνία καταργεί έναν σημαντικό φραγμό στον τομέα των δημόσιων σχέσεων.

Οι ιστοσελίδες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την πρόσβαση σε βάσεις δεδομένων, κάτι που κάνει τον ιστό WWW ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο για τη διανομή δεδομένων και πληροφοριών. Στην πράξη η μέθοδος αυτή είναι τόσο αποτελεσματική και δημοφιλής, ώστε χρησιμοποιείται σε όλα τα επίπεδα επικοινωνίας, όπως:

· Σε ένα “ενδο-δίκτυο” (intranet), δηλαδή σε ένα δίκτυο που συνδέει τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές μιας επιχείρησης, για την παροχή σε όλους τους υπαλλήλους πρόσβασης στα δεδομένα της επιχείρησης και για την επεξεργασία συναλλαγών. Το ενδο-δίκτυο μπορεί να αποτελείται από πολλά τοπικά δίκτυα παραρτημάτων της επιχείρησης, που μπορούν να βρίσκονται σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές και να συνδέονται μεταξύ τους με ιδιωτικές γραμμές ή μέσω του INTERNET. Υπάλληλοι μπορούν να συνδέονται στο δίκτυο από το σπίτι τους ή από οποιοδήποτε άλλο μέρος του κόσμου (π.χ. πωλητές που ταξιδεύουν) χρησιμοποιώντας ένα MODEM. Η επιχείρηση μπορεί να διατηρεί στο ενδο-δίκτυο ιστοσελίδες που ορίζουν τη δομή και τις λειτουργικές διαδικασίες της. Για παράδειγμα, οι κανόνες του ποιοτικού ελέγχου μπορούν εύκολα να είναι προσιτοί σε όλους τους υπαλλήλους με τη μορφή μιας ιστοσελίδας, ενώ κάθε αλλαγή στους κανόνες αυτούς γίνεται αμέσως γνωστή χωρίς να χρειάζεται η διανομή έντυπων αντιγράφων. 

· Για την ενημέρωση των εξωτερικών μελών ενός οργανισμού, όπως ένα επαγγελματικό σωματείο ή απλά οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις μιας αλυσίδας προμηθειών. Αν οι πληροφορίες είναι εμπιστευτικές, οι ιστοσελίδες μπορούν να προστατεύονται με κάποιο “κλειδί”, δηλαδή κάποια κωδική λέξη που πρέπει να εισάγει ο επισκέπτης, και η οποία δίνεται μόνο σε όσους έχουν δικαίωμα πρόσβασης στις πληροφορίες. 

· Για τη δημοσίευση πληροφοριών σε όλο τον κόσμο. Για παράδειγμα, μια επιχείρηση μπορεί να διατηρεί μια βάση δεδομένων με λύσεις σε συνηθισμένα προβλήματα χρήσης, συντήρησης ή επισκευής των προϊόντων της, προς όφελος των πελατών και των υποψήφιων πελατών της. 

 

On-line υπηρεσίες και ηλεκτρονικό εμπόριο

Οι ιστοσελίδες μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την άμεση παροχή υπηρεσιών (ή και προϊόντων) στους πελάτες μέσω του INTERNET. Μέσα σε ένα περίπου χρόνο θα έχουν καθιερωθεί οι μηχανισμοί ασφαλούς επικοινωνίας, που θα κάνουν δυνατή την πραγματοποίηση καθημερινών συναλλαγών μέσα από το δίκτυο. Οι καταναλωτές θα μπορούν να συγκρίνουν άμεσα τις προσφορές των προμηθευτών, και να παραγγείλουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της επιλογής τους με το πάτημα ενός πλήκτρου, ενώ η πληρωμή θα γίνεται επίσης αυτόματα, με την πληκτρολόγηση ενός αριθμού πιστωτικής κάρτας. Ο απλός αυτός μηχανισμός ελευθερώνει από την πολυπλοκότητα και τις απαιτήσεις των σημερινών συστημάτων EDI, και ανοίγει τον δρόμο για ηλεκτρονικές συναλλαγές με όλο τον κόσμο.

Προσφέροντας ένα πολύ ευρύ φάσμα επιλογής, το δίκτυο λειτουργεί ως μια μορφή δημόσιου μεσίτη. Ο πελάτης έχει στη διάθεσή του όλες τις πληροφορίες για τη σύγκριση παρόμοιων προϊόντων ή υπηρεσιών, και μπορεί να τεκμηριώσει τις αποφάσεις του με βάση τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά αυτού που αγοράζει. Το αποτέλεσμα της δυνατότητας αυτής είναι μια πολύ μεγάλη ανταγωνιστική πίεση για όλες τις επιχειρήσεις, που υποχρεώνονται πλέον να βελτιώνουν τα προϊόντα και τις τιμές τους για να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τον παγκόσμιο ανταγωνισμό.

Σε πολλές περιπτώσεις τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες μπορούν επίσης να παραδοθούν στον πελάτη σε ηλεκτρονική μορφή μέσω του δικτύου, που έτσι αντικαθιστά τα συμβατικά κανάλια διανομής. Για παράδειγμα βιβλία, εφημερίδες, μουσική ή βίντεο μπορούν να παραδοθούν σε ψηφιακή μορφή, χωρίς τη μεσολάβηση υλικού μέσου (όπως χαρτί, CD ή βιντεοταινία). Η ταχύτητα παράδοσης του ψηφιακού υλικού κάνουν επίσης το δίκτυο εξαιρετικά κατάλληλο για την παράδοση προϊόντων που ο χρόνος παίζει κρίσιμο ρόλο για την αξία τους, όπως οι εφημερίδες.

Ένας άλλος τύπος υπηρεσιών που ευνοούν τη χρήση του δικτύου είναι οι υπηρεσίες που αυξάνουν τον βαθμό ελέγχου μιας επιχείρησης ή ενός ατόμου πάνω στις υποθέσεις του. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιων υπηρεσιών είναι η πρόσβαση σε τραπεζικούς λογαριασμούς και η εκτέλεση τραπεζικών εργασιών σε 24-ωρη βάση και ανεξάρτητα της γεωγραφικής απόστασης μέσω του INTERNET.

Το δίκτυο οδηγεί επίσης στη γέννηση νέων τύπων προϊόντων ή στην προσαρμογή παλιών. Για παράδειγμα, ξενοδοχεία, τουριστικά γραφεία και κέντρα διασκέδασης μπορούν να συνεργαστούν για να προσφέρουν ευέλικτα πακέτα διακοπών. Κτηματομεσίτες, οικοδομικές επιχειρήσεις και νομικά γραφεία μπορούν να συνεργαστούν για να προσφέρουν πακέτα αγοράς κατοικίας. Τέλος, εκπαιδευτικά ιδρύματα προσφέρουν μια νέα “εξ αποστάσεως εκπαίδευση”, όπου το εκπαιδευτικό υλικό παραδίδεται μέσα από το δίκτυο και ο εκπαιδευόμενος μπορεί να ρυθμίζει τόσο το περιεχόμενο όσο και τον ρυθμό μάθησης ανάλογα με τις ανάγκες και τις δυνατότητές του. 

Άλλοι νέοι τύποι προϊόντων αναμένεται να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες πολυμέσων του δικτύου, ιδιαίτερα στους τομείς της διασκέδασης και της λεγόμενης “εικονικής πραγματικότητας”, η οποία θα ανοίξει τον δρόμο για δύσκολες αγορές, όπου η προσομοίωση της δοκιμής ενός προϊόντος πριν από την αγορά του μπορεί να έχει ανεκτίμητη αξία για τον πελάτη.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ: ΟΡΙΣΜΟΙ

Το ηλεκτρονικό εμπόριο προορίζεται να βελτιώσει την πραγματοποίηση εμπορικών συναλλαγών μέσα από δίκτυα ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η βελτίωση αυτή μπορεί να σημαίνει καλύτερη απόδοση των συναλλαγών (υψηλότερη ποιότητα, μεγαλύτερη ικανοποίηση των πελατών, καλύτερη λήψη αποφάσεων), καλύτερη οικονομική απόδοση (χαμηλότερο κόστος) και ταχύτερη ολοκλήρωση των συναλλαγών (αμεσότερη επικοινωνία, μείωση του ανθρώπινου παράγοντα).

Συγκεκριμένα, το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να οριστεί από τέσσερις διαφορετικές οπτικές γωνίες:

· Επιχειρήσεις: το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η εφαρμογή της νέας τεχνολογίας προς την κατεύθυνση του αυτοματισμού των συναλλαγών και της ροής εργασιών. 

· Υπηρεσίες: το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι ένας μηχανισμός που έχει στόχο να ικανοποιήσει την κοινή επιθυμία προμηθευτών και πελατών για καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών, μεγαλύτερη ταχύτητα εκτέλεσης συναλλαγών και μικρότερο κόστος. 

· Απόσταση: ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η δυνατότητα αγοραπωλησίας προϊόντων και υπηρεσιών μέσω του INTERNET και ανεξάρτητα από τη γεωγραφική απόσταση. 

· Επικοινωνία: ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η δυνατότητα παροχής πληροφοριών, προϊόντων ή υπηρεσιών, και πληρωμών μέσα από δίκτυα ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ: ΕΝΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Δεκαετία του 1970: Εμφανίζονται τα συστήματα ηλεκτρονικής μεταφοράς χρηματικών πόρων (EFT) μεταξύ τραπεζών, που χρησιμοποιούσαν ασφαλή ιδιωτικά δίκτυα. Τα συστήματα EFT άλλαξαν τη μορφή των χρηματο-οικονομικών αγορών. Σήμερα υπάρχουν πολλές παραλλαγές των συστημάτων EFT, που περιλαμβάνουν τις λεγόμενες κάρτες χρέωσης (debit card) οι οποίες γίνονται δεκτές ως μέσο πληρωμής από πάρα πολλά καταστήματα λιανικής και εταιρίες ταχυδρομικών παραγγελιών.

Αρχές-μέσα της δεκαετίας του 1980: Οι τεχνολογίες ηλεκτρονικής επικοινωνίας που βασίζονται στην αρχιτεκτονική της ανταλλαγής μηνυμάτων (συστήματα EDI και ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) αποκτούν σημαντική διάδοση. Πολλές δραστηριότητες, που παραδοσιακά χρησιμοποιούσαν ως μέσο το χαρτί, μπορούν πλέον να γίνουν ταχύτερα και με μικρότερο κόστος. Οι συναλλαγές, που παλιότερα απαιτούσαν έντυπα όπως παραγγελίες αγοράς, συνοδευτικά έγγραφα και επιταγές πληρωμής, μπορούν να γίνουν κατά ένα μέρος ή στο σύνολό τους ηλεκτρονικά - με δομημένο τρόπο χάρη στα συστήματα EDI ή πιο ανεπίσημα (και πιο ευέλικτα) μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Τέλη της δεκαετίας του 1980: Οι τεχνολογίες ηλεκτρονικής επικοινωνίας γίνονται αναπόσπαστο μέρος της ροής εργασιών ή της συνεργασίας μεταξύ μηχανογραφημένων συστημάτων - όπως για παράδειγμα το επιτυχημένο λογισμικό “Lotus Notes”.

Αρχές της δεκαετίας του 1990: Τα δίκτυα ηλεκτρονικής επικοινωνίας (όπως CompuServe, America On-line και κυρίως το INTERNET) προσφέρουν μια νέα μορφή κοινωνικής επικοινωνίας, με δυνατότητες όπως ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail), ηλεκτρονική διάσκεψη (conferencing) και ηλεκτρονική συνομιλία (IRC), και δημοσιοποίησης γνώσεων, με δυνατότητες όπως ομάδες συζήτησης (newsgroups) και μεταφορά αρχείων (FTP). Ταυτόχρονα η πρόσβαση στο δίκτυο γίνεται φθηνότερη λόγω της διεθνούς απελευθέρωσης της αγοράς τηλεπικοινωνιών. Παρά την ύπαρξη όμως των δικτύων, έλειπε μια ακόμη κρίσιμη συνιστώσα, που ήταν η ευκολία στη χρήση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Μέσα της δεκαετίας του 1990: Η συγκυρία της εμφάνισης του ιστού WWW στο δίκτυο INTERNET και της σχεδόν απόλυτης επικράτησης των προσωπικών ηλεκτρονικών υπολογιστών (PC) που χρησιμοποιούν τα λεγόμενα “παραθυρικά” συστήματα λογισμικού, τα οποία επιτρέπουν την εμφάνιση εικόνων στην οθόνη, αποτέλεσε ένα ορόσημο στην πορεία του ηλεκτρονικού εμπορίου, καθώς προσέφερε μια μεγάλη ευκολία χρήσης λύνοντας το πρόβλημα της δημοσίευσης και της εύρεσης πληροφοριών στο δίκτυο. Το ηλεκτρονικό εμπόριο έγινε ένας πολύ φθηνότερος τρόπος για την πραγματοποίηση μεγάλου όγκου συναλλαγών (οικονομίες κλίμακας) ενώ συγχρόνως επέτρεψε την παράλληλη λειτουργία πολλών διαφορετικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (οικονομίες εύρους), επιτρέποντας σε μικρές επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν μεγαλύτερες με πολύ ευνοϊκότερες προϋποθέσεις. Οι συνθήκες αυτές έχουν υποχρεώσει παραδοσιακά επιτυχημένες επιχειρήσεις να αναθεωρήσουν τη στρατηγική και τη δομή τους, ώστε να παραμείνουν ανταγωνιστικές σε ένα περιβάλλον όπου νέοι ανταγωνιστές μπορούν πολύ εύκολα να απειλήσουν τους κυρίαρχους της αγοράς.

 

Τέλη της δεκαετίας του 1990: Η καθιέρωση μεθόδων κρυπτογράφησης του περιεχομένου και εξακρίβωσης της ταυτότητας του αποστολέα ηλεκτρονικών μηνυμάτων, καθώς και η φιλελευθεροποίηση των εθνικών νομοθεσιών σε τομείς εισαγωγών-εξαγωγών και επικοινωνιών, κάνει δυνατή την πραγματοποίηση ασφαλών διεθνών ηλεκτρονικών συναλλαγών. Οικονομικά ιδρύματα, όπως τράπεζες και οργανισμοί πιστωτικών καρτών, έχουν ενεργοποιηθεί για την καθιέρωση πρωτοκόλλων που να επιτρέπουν ασφαλείς ηλεκτρονικές πληρωμές, όπως το SET (Secure Transaction Protocol - Πρωτόκολλο Ασφαλών Συναλλαγών), που είναι ήδη ενσωματωμένο στα υπάρχοντα τραπεζικά δίκτυα. Ταυτόχρονα, η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης από ιστοσελίδες σε βάσεις δεδομένων επιτρέπει τη σύνδεση τιμοκαταλόγων και καταλόγων προϊόντων με συστήματα ηλεκτρονικών παραγγελιών και πληρωμών.

Ως το 2000: Οι προμήθειες μεταξύ επιχειρήσεων αναμένεται να γίνονται στο μεγαλύτερο μέρος τους μέσω του INTERNET, που θα έχει ενσωματώσει το πρωτόκολλο SET. Το ηλεκτρονικό εμπόριο λιανικής πώλησης θα αναπτυχθεί λίγο αργότερα. Εταιρίες που θα προσφέρουν υπηρεσίες ηλεκτρονικών παραγγελιών και πληρωμών θα αποτελέσουν ένα σημαντικό κλάδο ενδιάμεσων για το ηλεκτρονικό εμπόριο, ανάλογο με τους οργανισμούς πιστωτικών καρτών.

 

 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΝΑΓΚΑΙΟ
Οικονομικές δυνάμεις: Οικονομικές πιέσεις, που προκύπτουν από τη συνεχή ανάγκη μείωσης του κόστους και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας, ενεργούν υπέρ του ηλεκτρονικού εμπορίου. Μερικές από τις βελτιώσεις που γίνονται δυνατές χάρη στο ηλεκτρονικό εμπόριο είναι οι εξής:

· Χαμηλό κόστος τεχνολογικής υποδομής, που περιορίζει το οικονομικό βάρος των μελλοντικών αναβαθμίσεων και της απόσυρσης ξεπερασμένου εξοπλισμού. 

· Χαμηλό κόστος και αποτελεσματικότητα των ηλεκτρονικών συναλλαγών με προμηθευτές. 

· Χαμηλό κόστος δημοσίευσης πληροφοριών και παγκόσμιας διαφήμισης. 

· Χαμηλό κόστος υποστήριξης των πελατών, σε σύγκριση με τις παραδοσιακές μεθόδους της διατήρησης πολυάριθμων τοπικών παραρτημάτων ή τηλεφωνικών κέντρων. 

· Εσωτερική ενοποίηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

Αλλαγές στην αγορά: Οι επιχειρήσεις σήμερα επιθυμούν να προσφέρουν στους υποψήφιους καταναλωτές πολύ περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα προϊόντα τους, από αυτές που μπορούν να μεταδοθούν σε μια τηλεοπτική ή έντυπη διαφήμιση. Καθώς ο αριθμός των προσφερόμενων προϊόντων πολλαπλασιάζεται, το μάρκετινγκ αναζητά τρόπους διαφοροποίησης από τους ανταγωνιστές:

· Μέσα από νέα κανάλια επικοινωνίας. 

· Μέσα από την προσεκτική επιλογή τμημάτων της αγοράς ή ακροατηρίου. 

· Μέσα από τη βελτίωση ή τη δημιουργία νέων τρόπων μεταγοραστικής επικοινωνίας και υποστήριξης των πελατών. 

Από την πλευρά του μάρκετινγκ, τόσο τα προϊόντα όσο και τα πρότυπα αγοραστικής συμπεριφοράς των πελατών αλλάζουν με ταχύτητα. Στο νέο αυτό περιβάλλον, η αξία μιας ισχυρής επωνυμίας μπορεί να εξατμιστεί πολύ γρήγορα. Οι καταναλωτές, που έχουν στη διάθεσή τους λεπτομερείς πληροφορίες για κάθε προϊόν και μπορούν να κάνουν ξεκούραστα συγκρίσεις από την οθόνη του υπολογιστή τους, αντιμετωπίζουν τα επώνυμα προϊόντα με αυξανόμενη αδιαφορία. Η καθιέρωση ή η διατήρηση μιας ισχυρής επωνυμίας είναι ένα δύσκολο έργο, που μπορεί να απαιτήσει μεγάλη προσπάθεια και πολύ χρόνο μέχρι τη δημιουργία μιας σταθερής βάσης πελατών. Σήμερα η έμφαση του μάρκετινγκ στρέφεται περισσότερο στην αναζήτηση νέων τρόπων επικοινωνίας με τους πελάτες και προσφοράς υπηρεσιών.

 

Σύγκλιση: Η ψηφιακή τεχνολογία μετασχηματίζει όλους τους τύπους αποθήκευσης πληροφοριών σε μια ενιαία και εξαιρετικά προσιτή μορφή, καθώς τα δίκτυα και οι πληροφορίες κινούνται προς μια κατεύθυνση απόλυτης ομογενοποίησης. Η εξέλιξη αυτή έχει σημαντικές συνέπειες, όπως:

· Η σύγκλιση των τεχνολογιών επιτρέπει την ανάπτυξη ενός κλάδου που προσφέρει εργαλεία για τη δημοσίευση και την παρουσίαση των πληροφοριών. Για παράδειγμα το λογισμικό για την “περιήγηση” ιστοσελίδων (WWW browser) έχει δημιουργήσει μια αγορά ηλικίας 2-3 ετών και τζίρου 5 δισεκατομμυρίων ECU, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα την επιτυχία της εταιρίας Netscape. 

· Η ηλεκτρονική δημοσίευση και η χρήση ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων μπορεί να βελτιώσει πολύ την επεξεργασία πληροφοριών και τη λήψη αποφάσεων. 

· Η σύγκλιση των δικτύων επιτρέπει την ευκολότερη πρόσβαση, τη μείωση του κόστους και τη διεύρυνση της ομάδας των καταναλωτών που έχουν πρόσβαση στο δίκτυο. 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΣΕ ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να πάρει πολλές μορφές. Πρακτικά μπορεί να διακριθεί σε τρία επίπεδα:

· Εσωτερικό: χρήση της ηλεκτρονικής επικοινωνίας για τις εσωτερικές λειτουργίες μιας επιχείρησης. 

· Μεταξύ επιχειρήσεων: χρήση της ηλεκτρονικής επικοινωνίας για συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων. 

· Καταναλωτικό: χρήση του δικτύου για λιανικές πωλήσεις. 

Εσωτερικό ηλεκτρονικό εμπόριο

Η εσωτερική χρήση εφαρμογών του ηλεκτρονικού εμπορίου έχει ως στόχο την αποτελεσματικότερη λειτουργία των δραστηριοτήτων μιας επιχείρησης, ώστε να μπορεί να προσφέρει καλύτερα προϊόντα και υπηρεσίες στους πελάτες της. Οι εφαρμογές που συνήθως εντάσσονται στη λειτουργία ενός ενδο-δικτύου (εσωτερικού δια-δικτύου) μιας επιχείρησης είναι οι εξής:

· Επικοινωνία μεταξύ ομάδων εργασίας: Οι εφαρμογές αυτές, όπως ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, κλειστές ομάδες συζήτησης και βιντεοσυνδιάσκεψη, επιτρέπουν τον διοικητικό συντονισμό και τη συνεχή πληροφόρηση των ομάδων, αυξάνοντας τη ροή των πληροφοριών και βελτιώνοντας την απόδοση των ομάδων εργασίας. 

· Ηλεκτρονική δημοσίευση: Επιτρέπει την άμεση διανομή πληροφοριών όπως λειτουργικές διαδικασίες, προδιαγραφές προϊόντων, χρονοδιαγράμματα εργασιών και συναντήσεων, σε ηλεκτρονική μορφή, κυρίως μέσα από ιστοσελίδες. Στόχος της δημοσίευσης είναι η ολοκληρωμένη τεκμηρίωση των δραστηριοτήτων της επιχείρησης για την αποφυγή λαθών. Η ηλεκτρονική δημοσίευση έχει σημαντικά πλεονεκτήματα σε σύγκριση με την παραδοσιακή έντυπη διανομή πληροφοριών, όπως: σχεδόν μηδενικό κόστος, ταχύτερη μετάδοση, συνεχής ενημέρωση και αυτόματη αντικατάσταση πληροφοριών που έχουν πάψει να ισχύουν. 

· Παραγωγικότητα πωλήσεων: Οι εφαρμογές αυτής της κατηγορίας βελτιώνουν τη ροή των πληροφοριών ανάμεσα στην επιχείρηση και τη δύναμη πωλητών της, καθώς επίσης ανάμεσα στην επιχείρηση και τους πελάτες της. Η επικοινωνία ανάμεσα στη δύναμη πωλητών και όλες τις άλλες δραστηριότητες της επιχείρησης προσφέρει διπλό όφελος: καλύτερη γνώση των πωλητών για τις δυνατότητες των προϊόντων και συγχρόνως ενημέρωση όλων των τμημάτων της επιχείρησης για τη συμπεριφορά της αγοράς και των ανταγωνιστών. Οι πληροφορίες αυτές επιτρέπουν την ευέλικτη προσαρμογή της στρατηγικής και των προϊόντων της επιχείρησης στις ανάγκες και τις προτιμήσεις των καταναλωτών. 

 

Το εσωτερικό ηλεκτρονικό εμπόριο έχει δώσει μεγάλη ώθηση στην ανάπτυξη ενδο-δικτύων (intranet) από επιχειρήσεις. Τα ενδο-δίκτυα χρησιμοποιούν την τεχνολογία του INTERNET για τη σύνδεση των ανεξάρτητων τοπικών δικτύων των διάφορων παραρτημάτων μιας επιχείρησης σε ένα ενιαίο κλειστό δίκτυο. Προς το παρόν η χρήση των ενδο-δικτύων περιορίζεται στη δημοσίευση ζωτικών πληροφοριών για τη λειτουργία της επιχείρησης, όπως: στοιχεία διοίκησης προσωπικού, επικοινωνία μεταξύ των υπαλλήλων, δεδομένα για την ανάπτυξη προϊόντων και τον συντονισμό ομάδων εργασίας, εσωτερικοί κατάλογοι, στοιχεία υποστήριξης πωλήσεων, απογραφή εξοπλισμού και προμηθειών, και πρόσβαση σε εταιρικές βάσεις δεδομένων. Η ύπαρξη ενός ενδο-δικτύου διευκολύνει επίσης σε μεγάλο βαθμό την ανάπτυξη της παρουσίας μιας επιχείρησης στο INTERNET.

Ηλεκτρονικό εμπόριο μεταξύ επιχειρήσεων

Το ηλεκτρονικό εμπόριο επιτρέπει σε επιχειρήσεις να βελτιώσουν τη μεταξύ τους συνεργασία, απλοποιώντας τις διαδικασίες και το κόστος των προμηθειών, την ταχύτερη αποστολή των προμηθειών και τον αποτελεσματικότερο έλεγχο του επιπέδου αποθεμάτων. Επίσης κάνει ευκολότερη την αρχειοθέτηση των σχετικών εγγράφων και την παροχή καλύτερης εξυπηρέτησης σε πελάτες.

Η διαχείριση των επαφών με εταίρους (διανομείς, μεταπωλητές, μετόχους) της επιχείρησης γίνεται πολύ πιο αποτελεσματική. Κάθε αλλαγή μπορεί να ανακοινώνεται μέσα από μια ιστοσελίδα και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, εκμηδενίζοντας την ανάγκη για ομαδικές επιστολές και άλλες δαπανηρές μορφές ειδοποίησης.

Η δυνατότητα ηλεκτρονικής σύνδεσης με προμηθευτές και διανομείς, και η πραγματοποίηση ηλεκτρονικών πληρωμών, βελτιώνουν ακόμη περισσότερο την αποτελεσματικότητα: οι ηλεκτρικές πληρωμές περιορίζουν το ανθρώπινο λάθος, αυξάνουν την ταχύτητα και μειώνουν το κόστος των συναλλαγών.

Το ηλεκτρονικό εμπόριο προσφέρει τη δυνατότητα αυξημένης πληροφόρησης σχετικά με τα αγοραζόμενα προϊόντα - είτε από τους προμηθευτές είτε από ενδιάμεσους οργανισμούς, που προσφέρουν υπηρεσίες ηλεκτρονικού εμπορίου. Ιδιαίτερα το πρωτόκολλο SET προβλέπει την παροχή λεπτομερών πληροφοριών για τα προϊόντα ως μέρος της σύμβασης για τη χρήση πιστωτικών καρτών, χρεωστικών και αγοραστικών καρτών, που έχουν αρχίσει να κάνουν την εμφάνισή τους.

Πολλοί από τους παράγοντες αυτούς ισχύουν ανεξάρτητα από το μέγεθος της επιχείρησης, και έτσι οι μικρές επιχειρήσεις βαθμιαία αναγνωρίζουν τα πλεονεκτήματα του ηλεκτρονικού εμπορίου, ιδιαίτερα για τον περιορισμό του κόστους παραγωγής, διανομής και μάρκετινγκ. Τα περισσότερα έγγραφα που ανταλλάσσονται στα πλαίσια μιας συναλλαγής (παραγγελίες, τιμολόγια, επιταγές, εκθέσεις) μπορούν να παράγονται σε ηλεκτρονική μορφή και να εκτυπώνονται μόνο στο σημείο παραλαβής. Το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι μια ελκυστική εναλλακτική λύση απέναντι στη σημερινή διαδικασία της δακτυλογράφησης, ταχυδρομικής αποστολής, επαναδακτυλογράφησης, κτλ., που κοστίζει σε χρήμα, χρόνο και ανθρώπινα λάθη.

 

Ηλεκτρονικό εμπόριο μεταξύ επιχείρησης και καταναλωτών

Οι καταναλωτές μπορούν ήδη να βρουν πληροφορίες για πολλά προϊόντα στο δίκτυο, μέσα από τις ιστοσελίδες ενός μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων, να αγοράσουν προϊόντα χρησιμοποιώντας πιστωτικές κάρτες ή συστήματα SET, ακόμη και να παραλάβουν αμέσως τα προϊόντα από το δίκτυο, αν αυτά μπορούν να αποσταλούν σε ψηφιακή μορφή. Προς το παρόν το ηλεκτρονικό εμπόριο έχει μικρή διάδοση, αλλά με τον σημερινό ρυθμό αύξησης των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των συνδρομητών στο INTERNET υπάρχει στις ΗΠΑ και στο μεγαλύτερο μέρος της Ευρώπης ένα υπολογίσιμο δυναμικό για τη δημιουργία μιας ηλεκτρονικής αγοράς, που θα επιτρέπει στους καταναλωτές να διαλέγουν προϊόντα και να ψωνίζουν από το σπίτι τους.

Υπάρχουν πολλά παραδείγματα επιχειρήσεων που προσφέρουν τη δυνατότητα αγορών μέσω του INTERNET, όπως σουπερ-μάρκετ, εμπορικά κέντρα και εταιρίες ταχυδρομικών παραγγελιών. Είναι θέμα χρόνου πότε οι καταναλωτές θα υιοθετήσουν την ιδέα της αγοράς μέσω του δικτύου. Η εκτίμηση αυτή επιβεβαιώνεται από τις εξής διαπιστώσεις:

· Οι καταναλωτές έχουν φανεί πάντοτε πρόθυμοι να υιοθετήσουν νέες μεθόδους αγοράς, αρκεί να τους προσφέρουν σαφή πλεονεκτήματα - για παράδειγμα, οι ταχυδρομικές αγορές μέσα από έντυπους καταλόγους προϊόντων (όπως ο κατάλογος ARGOS στη Βρετανία) αποτελούν έναν εμπορικό κλάδο με πολύ μεγάλο κύκλο εργασιών. 

· Τα γνωστότερα παραδείγματα επιχειρήσεων που έχουν εφαρμόσει το ηλεκτρονικό εμπόριο σημειώνουν τεράστια επιτυχία - όπως η Barclaysquare στη Βρετανία (http://www.barclaysquare.co.uk). 

· Υπάρχουν πολλά επιτυχημένα παραδείγματα ηλεκτρονικού εμπορίου λιανικής πώλησης στους τομείς ηλεκτρονικών συσκευών και υπολογιστών - π.χ. The Electronics Source (http://www.electsource.com) και Action Computer Supplies (http://action.co.uk). 

Οι καταναλωτές ζητούν πάντοτε μεγαλύτερη άνεση και μικρότερες τιμές για τις αγορές τους. Το ηλεκτρονικό εμπόριο προσφέρει αυτή την άνεση με διάφορες μεθόδους, από τη δημοσίευση τιμοκαταλόγων μέχρι την 24-ωρη πρόσβαση σε τραπεζικούς λογαριασμούς, ενώ συγχρόνως εξαλείφει το κόστος της φυσικής παρουσίας για την πραγματοποίηση των ίδιων δραστηριοτήτων με παραδοσιακούς τρόπους. Παράλληλα, το ηλεκτρονικό εμπόριο εξασφαλίζει στους παραγωγούς πολλές διευκολύνσεις, όπως η κατάργηση αρκετών ενδιάμεσων σταδίων στην αλυσίδα παραγωγής, η δυνατότητα συντονισμού των δραστηριοτήτων για τη μείωση του όγκου των αποθεμάτων, και ο περιορισμός του κόστους διανομής, που έμμεσα επιτρέπουν την προσφορά καλύτερων τιμών στους καταναλωτές.

 

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Η εφαρμογή του δικτύου που τράβηξε τη γενικότερη προσοχή στις δυνατότητες του INTERNET ως μέσου για το ηλεκτρονικό εμπόριο, είναι ο ιστός WWW, ίσως η ταχύτερα αναπτυσσόμενη εφαρμογή της πληροφορικής τεχνολογίας. 

Ο ιστός WWW είναι από τεχνική άποψη μια ενοποίηση των κύριων υπηρεσιών του INTERNET σε ένα απλό πακέτο, που προσφέρει δυνατότητες πολυμέσων σε ένα “παραθυρικό” περιβάλλον. Για μια επιχείρηση όμως ο ιστός WWW είναι το σύνολο των εμπορικών δυνατοτήτων που ανοίγει, και όχι τόσο η τεχνολογία που βρίσκεται πίσω του. Έτσι, ο ιστός WWW αποτελεί:

· Ένα νέο σύστημα παγκόσμιας διαφήμισης, προσιτό από τον καθένα που διαθέτει ηλεκτρονικό υπολογιστή και μια σύνδεση στο INTERNET. 

· Το υπόβαθρο των περισσότερων από τις δραστηριότητες του ηλεκτρονικού εμπορίου, όπως η δημοσίευση λεπτομερών καταλόγων και η παροχή υπηρεσιών στους πελάτες. 

· Μια παγκόσμια βιβλιοθήκη πληροφοριών κάθε μορφής - κείμενο, σχέδια, εικόνες, ήχος και βίντεο. 

· Ένα μέσο που καλύπτει τις ασυμβατότητες και τις πολυπλοκότητες της επικοινωνίας διαφορετικών ηλεκτρονικών υπολογιστών και συστημάτων λογισμικού. 

Ο ρυθμός αύξησης των “ιστοσελίδων” είναι καταπληκτικός. Ξεκινώντας από μηδενική βάση το 1990, έφτασε τις 100.000 το 1996 και στα τέλη της δεκαετίας του 1990 αναμένεται να αριθμεί αρκετά εκατομμύρια.

Αν και σχετικά πρόσφατος, ο ιστός WWW έχει ήδη επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό τους κλάδους που διακινούν μεγάλο όγκο πληροφοριών, όπως οι εκδόσεις, η διαφήμιση και τα συστήματα πληροφορικής.

Προς το παρόν η μεγάλη πλειοψηφία των κόμβων του ιστού WWW χρησιμοποιείται για την εξυπηρέτηση των ενδο-δικτύων μεγάλων επιχειρήσεων, αυτό όμως μάλλον δείχνει την περίσκεψη των επιχειρήσεων, που επιθυμούν να εξοικειωθούν περισσότερο με την τεχνολογία πριν ανοίξουν τα δίκτυά τους για πρόσβαση από το κοινό. Η εξωτερική παρουσία πολλών επιχειρήσεων στο INTERNET περιορίζεται σήμερα σε μερικές μόνο διαφημιστικές και πληροφοριακές ιστοσελίδες, αλλά υπάρχουν πολλά παραδείγματα δημιουργικής χρήσης του δικτύου, όπως για την παρακολούθηση της μεταφοράς δεμάτων (http://www.ups.com) ή για τον σχεδιασμό σιδηροδρομικών ταξιδιών (http://www.railtrack.co.uk).

 

ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΟΙ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Η σημαντικότερη ίσως χρήση του δικτύου είναι ότι προσφέρει σε μικρές επιχειρήσεις τη δυνατότητα να διαφημιστούν και να δεχτούν παραγγελίες και πληρωμές για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους.

Επειδή το βασικό κόστος για τη λειτουργία ενός κόμβου είναι μικρό (λιγότερο από 1000 λίρες για την αγορά και περίπου 500 λίρες/έτος για τη συντήρηση) οι επιχειρήσεις μπορούν να επικεντρώσουν το ενδιαφέρον τους στη σχεδίαση του περιεχομένου του κόμβου. Ο κλάδος των υπηρεσιών σχεδίασης ιστοσελίδων είναι εξαιρετικά ανταγωνιστικός, και μια μικρή επιχείρηση μπορεί να υπολογίζει το συνολικό κόστος για την ανάπτυξη ενός διαφημιστικού κόμβου μεταξύ 1000 και 5000 λιρών.

Η δημιουργία ενός αναλυτικού καταλόγου προϊόντων μπορεί να κοστίσει από 1000 ως 10000 λίρες, ανάλογα με το πλήθος των προϊόντων και το επίπεδο των πληροφοριών για κάθε προϊόν. Μπορείτε να επισκεφθείτε τις σελίδες http://www.barclasquare.co.uk για ένα παράδειγμα καταλόγου που απευθύνεται σε καταναλωτές και http://www.tradezone.onyx.net για καλά παραδείγματα καταλόγων που απευθύνονται σε επιχειρήσεις.

Για να είναι δυνατή η λήψη παραγγελιών και πληρωμών, ο κατάλογος πρέπει να συμπληρωθεί με ένα σύστημα ασφαλών συναλλαγών. Υπάρχουν στην αγορά πολλά δείγματα τέτοιου λογισμικού (όπως το Commerce Server της Microsoft), που χρησιμοποιούν διάφορες μεθόδους ασφαλών συναλλαγών.

Σήμερα τα περισσότερα συστήματα ηλεκτρονικού εμπορίου διαθέτουν ένα κανάλι ασφαλούς επικοινωνίας μεταξύ αγοραστή και πωλητή, αλλά συνήθως δεν επικοινωνούν με τα τραπεζικά δίκτυα. Έτσι, το ηλεκτρονικό εμπόριο μοιάζει περισσότερο με το σύστημα των τηλεφωνικών παραγγελιών και τηςς πληρωμής με πιστωτική κάρτα - ο βαθμός ασφάλειας είναι περιορισμένος, όχι τόσο επειδή η τηλεφωνική γραμμή μπορεί να παρακολουθείται, όσο επειδή η ταυτότητα του αγοραστή βεβαιώνεται μόνο από την προφορική αναφορά ενός αριθμού πιστωτικής κάρτας. 

Μια από τις σημαντικότερες εξελίξεις για τη λύση του προβλήματος αυτού, σε συνδυασμό με την απευθείας σύνδεση της επιχείρησης στα δίκτυα των οργανισμών πιστωτικών καρτών, είναι η χρήση του πρωτοκόλλου SET, που έχει αναπτυχθεί από μια κοινοπραξία στην οποία περιλαμβάνονται οργανισμοί και εταιρίες όπως VISA, Mastercard, Verifone και Microsoft.

Το πρωτόκολλο SET επιτρέπει την επιβεβαίωση της ταυτότητας του αγοραστή, την ασφαλή επικοινωνία για τη μετάδοση ευαίσθητων δεδομένων (αριθμοί πιστωτικών καρτών, αξία παραγγελιών, κτλ), και την άμεση επιβεβαίωση της πληρωμής από οργανισμούς πιστωτικών καρτών για αγορές που γίνονται μέσω του INTERNET.

 

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΣΤΟΣ WWW ΤΟΣΟ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΟΣ
Μερικοί από τους λόγους της μεγάλης επιτυχίας του ιστού WWW είναι οι εξής:

· Συνδυάζει όλες τις κύριες εφαρμογές του INTERNET σε ένα εύχρηστο πακέτο. 

· Μπορεί να παρουσιάσει υλικό πολυμέσων. 

· Είναι πολύ απλό στη χρήση και στην “πλοήγηση” μεταξύ ιστοσελίδων από όλο τον κόσμο. 

· Είναι πολύ εύκολο να χρησιμοποιηθεί ως διαφημιστικό μέσο - τα εργαλεία είναι σχεδόν τα ίδια με την παραδοσιακή διαφήμιση, ενώ το μέσο είναι τελείως διαφορετικό και συμπληρωματικό της συμβατικής διαφήμισης. 

· Προσφέρει μια νέα προσέγγιση στη διανομή πληροφοριών και την υποστήριξη των πελατών. Καθώς περισσότεροι καταναλωτές αποκτούν πρόσβαση στο INTERNET, ο ιστός WWW θα μπορέσει να αντικαταστήσει όλες τις δραστηριότητες προαγοραστικής και μεταγοραστικής υποστήριξης, καταργώντας την ανάγκη για δαπανηρές ομαδικές επιστολές, έντυπα εγχειρίδια συντήρησης, ειδοποιήσεις για νέα προϊόντα, κτλ. 

· Αποτελεί το κρίσιμο υπόβαθρο για τη λειτουργία εταιρικών ενδο-δικτύων. 

 

ΣΕ ΤΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙ Ο ΙΣΤΟΣ WWW
Οι κύριες χρήσεις του ιστού WWW σήμερα είναι οι εξής:

· Η προσέλκυση νέων πελατών μέσα από δραστηριότητες μάρκετινγκ και διαφήμισης. 

· Η εξυπηρέτηση υπαρχόντων πελατών με την παροχή συμβουλών και υποστήριξης. 

· Η ανάπτυξη νέων αγορών και καναλιών διανομής για υπάρχοντα προϊόντα. 

· Η ανάπτυξη νέων προϊόντων βασισμένων σε υψηλό επίπεδο πληροφόρησης. 

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν τον ιστό WWW περιορίζεται στις παραπάνω χρήσεις, που δεν παράγουν άμεσα εισόδημα.

Βέβαια, οι επιχειρήσεις που έχουν αποδεχθεί το δίκτυο ως κεντρικό μέρος της στρατηγικής τους μπορούν να διαπιστώσουν σημαντικά έμμεσα πλεονεκτήματα, λόγω της αυξημένης ικανοποίησης των πελατών, της αποτελεσματικότερης διαφήμισης και της αμφίδρομης πληροφόρησης από την αγορά. Οι επιχειρήσεις αυτές είναι ανάμεσα στις πρώτες που δείχνουν ενδιαφέρον για τη χρήση συστημάτων ηλεκτρονικών συναλλαγών και πληρωμών.

Η κυρίαρχη χρήση του δικτύου σήμερα είναι η διαφήμιση. Στην παραδοσιακή διαφήμιση η γεωγραφική απόσταση είναι ένας καθοριστικός παράγοντας, που επηρεάζει τόσο τη στρατηγική όσο και το κόστος. Μέσα από το δίκτυο η γεωγραφική απόσταση γίνεται ένα αδιάφορο μέγεθος. Αυτό που έχει πλέον σημασία είναι η ποιότητα του περιεχομένου.

Το μεγαλύτερο λάθος των επιχειρήσεων που για πρώτη φορά χρησιμοποιούν ιστοσελίδες είναι να τις θεωρούν ως ένα υποκατάστατο ή μια επέκταση της υπάρχουσας διαφήμισης. Οι επιχειρήσεις αυτές προσπαθούν απλά να αντιγράψουν τα διαφημιστικά τους φυλλάδια σε ιστοσελίδες, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τις μοναδικές δυνατότητες των ιστοσελίδων να αλληλενεργούν με τον χρήστη.

Οι βασικές δυνατότητες του ιστού WWW, που μπορεί να αξιοποιήσει μια επιχείρηση, είναι:

· Παγκόσμια πρόσβαση για όλους. 

· Ευρύτατο φάσμα επισκεπτών. 

· Προσφορά απεριόριστων πληροφοριών με ελάχιστο κόστος. 

· Δυνατότητα άμεσης ανταπόκρισης στις ερωτήσεις των επισκεπτών, ιδιαίτερα αυτών που πραγματικά ενδιαφέρονται για τα προϊόντα. 

· Εξατομικευμένες υπηρεσίες για σημαντικούς επισκέπτες. 

· Πρωτοποριακή εξυπηρέτηση και υποστήριξη πελατών. 

· Διαφοροποίηση λεπτών τμημάτων της αγοράς. 

 

Ο ΙΣΤΟΣ WWW ΚΑΙ ΤΟ ΕΝΔΟ-ΔΙΚΤΥΟ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Ο ιστός WWW αποτελεί το τεχνικό υπόβαθρο για τη λειτουργία των λεγόμενων ενδο-δικτύων (intranet) δηλαδή κλειστών δικτύων που συνενώνουν τα διάφορα τοπικά δίκτυα των παραρτημάτων μιας επιχείρησης. Ένα ενδο-δίκτυο αποτελεί μια λύση χαμηλού κόστους για την ομοιόμορφη διανομή πληροφοριών σε όλα τα τμήματα μιας επιχείρησης, σε συνδυασμό με την άμεση πρόσβαση σε υπάρχουσες βάσεις δεδομένων. Το κρίσιμο πλεονέκτημα του ιστού WWW ως μέσου για τη δημιουργία ενδο-δικτύων είναι η ανοικτή αρχιτεκτονική του: χάρη στα κοινά αποδεκτά πρωτόκολλα που χρησιμοποιούνται, ένα ενδο-δίκτυο μπορεί να λειτουργήσει πάνω σε εξοπλισμό χαμηλού κόστους, μπορεί να επεκταθεί εύκολα, και μπορεί να συνεργαστεί με κάθε είδους υπάρχουσες εφαρμογές.

Οι επιχειρήσεις χρησιμοποιούν ενδο-δίκτυα για τους εξής λόγους:

· Ταχύτερη εσωτερική επικοινωνία. 

· Αποτελεσματικότερος συντονισμός λειτουργικών διαδικασιών. 

· Απλοποίηση διοικητικών καθηκόντων και επεξεργασίας συναλλαγών. 

· Καλύτερη πληροφόρηση για την υποστήριξη της λήψης αποφάσεων. 

· Καλύτερη διαχείριση των συστημάτων πληροφορικής, με την ευκολότερη συντήρηση και διανομή εφαρμογών. 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ
Το σημαντικότερο και το πιο δύσκολο καθήκον κατά τον σχεδιασμό μιας σειράς ιστοσελίδων είναι η επιλογή των πληροφοριών που θα περιέχονται σε αυτές, και του τρόπου παρουσίασής τους.

Περιεχόμενο

Το πρώτο πράγμα που πρέπει να θυμάται κανείς είναι ότι οι ιστοσελίδες δεν κοστίζουν (αντίθετα με το έντυπο υλικό, που περιλαμβάνει έξοδα εμφάνισης και εκτύπωσης) και έτσι δεν υπάρχει λόγος να μετρά τις λέξεις ή να προσπαθεί να τις ταιριάξει στον διαθέσιμο χώρο. Αυτό σημαίνει ότι μέσα από τις ιστοσελίδες μπορούν να προσφερθούν πολύ πιο λεπτομερείς πληροφορίες από ό,τι με κάθε προηγούμενο μέσο.

Το δεύτερο σημαντικό θέμα είναι ότι οι πελάτες κατά πάσα πιθανότητα θα μάθουν για την ιστοσελίδα της επιχείρησης από παραδοσιακά μέσα, όπως έντυπες διαφημίσεις, επιστολόχαρτα, συσκευασίες προϊόντων, κτλ. Έτσι η ιστοσελίδα θα είναι το δεύτερο πράγμα που θα δουν μετά την αρχική επαφή. Είναι λοιπόν λογικό η εισαγωγική ιστοσελίδα να περιέχει το είδος των πληροφοριών που οι επισκέπτες είναι κατά κανόνα έτοιμοι να ρωτήσουν αμέσως μετά την πρώτη επαφή.

Ένας πολύ καλός τρόπος για να καθορίσετε το περιεχόμενο της ιστοσελίδας είναι να καταγράψετε τις πρώτες ερωτήσεις των πελατών που παίρνουν τηλέφωνο ή επισκέπτονται το κατάστημά σας. Μην προσπαθείτε απλά να αντιγράψετε την έντυπη διαφήμιση σε μια ιστοσελίδα, σκεφτείτε βαθύτερα.

Επαφές

Οι ιστοσελίδες θα αποτελέσουν την ηλεκτρονική πύλη, ή αλλιώς τη βιτρίνα της επιχείρησής σας για τους επισκέπτες. Έτσι, είναι σημαντικό να κάνετε την περιήγησή τους όσο το δυνατόν ευκολότερη και πιο ενδιαφέρουσα. Βεβαιωθείτε ότι σε κάθε ιστοσελίδα περιλαμβάνονται όλες οι διευθύνσεις επικοινωνίας, και ιδιαίτερα η διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με τη μορφή δεσμού (hyperlink), ώστε κάθε επισκέπτης να μπορεί να σας στείλει μήνυμα με έναν απλό χειρισμό (πατώντας πάνω στον δεσμό με το ποντίκι).

Μπορείτε επίσης να έχετε σελίδες όπου οι επισκέπτες θα μπορούν να πληκτρολογήσουν τη γνώμη τους, τις προτιμήσεις τους, ή την ηλεκτρονική τους διεύθυνση για να επικοινωνήσετε εσείς μαζί τους.

Βέβαια, αν έχετε δώσει στους επισκέπτες των ιστοσελίδων σας τη δυνατότητα να στέλνουν μηνύματα από όλα τα μέρη του κόσμου σε 24-ωρη βάση, θα πρέπει να ελέγχετε πολύ συχνά το ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο και να απαντάτε πραγματικά σύντομα. Το INTERNET επιταχύνει τις προσδοκίες για γρήγορη ανταπόκριση, και θα είναι κρίμα να δυσαρεστήσετε τους ανθρώπους που επισκέφτηκαν τις ιστοσελίδες σας και έκαναν τον κόπο να επικοινωνήσουν μαζί σας.

 

Σχεδιασμός

Μέχρι πρόσφατα ο σχεδιασμός ιστοσελίδων θεωρούνταν δύσκολο έργο, που απαιτούσε τεχνικές γνώσεις για να εκτελεστεί. Σήμερα υπάρχουν εφαρμογές που επιτρέπουν τον σχεδιασμό ιστοσελίδων με μεγάλη ευκολία, και το καθήκον αυτό έχει περάσει από τους προγραμματιστές στους γραφίστες. Κατά συνέπεια, πολλές επιχειρήσεις γραφικών τεχνών έχουν επεκτείνει τις δραστηριότητές τους στον νέο αυτό τομέα. Ο καλός σχεδιασμός είναι λοιπόν μια απαραίτητη προϋπόθεση για μια επιτυχημένη ιστοσελίδα, όπως συμβαίνει και με κάθε άλλη μορφή διαφήμισης.

Όπως σε κάθε άλλο μέσο, ο καλός σχεδιασμός μιας ιστοσελίδας πρέπει να περιλαμβάνει στοιχεία που είναι ευδιάκριτα, προσελκύουν το μάτι, στρέφουν την προσοχή σε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και ενισχύουν τη δημόσια εικόνα της επιχείρησης.

Εκτός από τον καλό σχεδιασμό, μια ιστοσελίδα πρέπει να χρησιμοποιεί τις νέες δυνατότητες του ιστού WWW, όπως η ανταπόκριση σε χειρισμούς του επισκέπτη και η παρουσίαση κινούμενων εικόνων και πολυμέσων.

Η καλή σχεδίαση ιστοσελίδων πρέπει επίσης να αποφεύγει τις γνωστές αδυναμίες του δικτύου, με κυριότερο πρόβλημα τη μικρή ταχύτητα μετάδοσης σελίδων με μεγάλο όγκο ψηφιακών δεδομένων. Για παράδειγμα, σελίδες παραφορτωμένες με εικόνες και πολυμέσα χρειάζονται πολύ χρόνο για να μεταδοθούν, κάτι που μπορεί να εκνευρίσει τον επισκέπτη και να τον οδηγήσει απλά στην αναζήτηση κάποιας άλλης ιστοσελίδας.

Ειδοποίηση

Οι ιστοσελίδες αποτελούν ένα πολύ διακριτικό μέσο πληροφόρησης, που δεν επιβάλει την παρουσία του στους χρήστες. Έτσι, θα πρέπει να προβλέψετε τρόπους ώστε το κοινό να γνωρίσει τη διεύθυνση των ιστοσελίδων σας και να ενδιαφερθεί να τις επισκεφτεί. Αν δεν κάνετε τίποτε, είναι μάλλον απίθανο να ανακαλύψει κανείς τυχαία την ιστοσελίδα σας ανάμεσα σε 200 εκατομμύρια άλλες.

 

Αύξηση της παρουσίας της ιστοσελίδας σας

Υπάρχουν αρκετοί τρόποι για να κάνετε τη σελίδα σας πιο “ορατή” στο δίκτυο, δηλαδή για να αυξήσετε τις πιθανότητες να την επισκεφτούν οι υποψήφιοι πελάτες. Οι πιο βασικοί είναι οι εξής:

· Συμπεριλάβετε την ηλεκτρονική διεύθυνση της ιστοσελίδας σας σε παραδοσιακό υλικό όπως επιστολόχαρτα, διαφημίσεις, επισκεπτήρια, συσκευασίες προϊόντων. Είναι εύκολο να διαπιστώσετε ότι πολλές επιχειρήσεις το κάνουν ήδη. Ίσως έχετε επίσης αντιληφθεί διευθύνσεις ιστοσελίδων σε τηλεοπτικές εκπομπές ή διαφημίσεις. 

· Καταχωρίστε τη διεύθυνση της ιστοσελίδας σας στους διάφορους μηχανισμούς αναζήτησης του δικτύου. Ακόμη και αν θεωρητικά οι μηχανισμοί αυτοί αργά ή γρήγορα θα πρέπει να ανακαλύψουν τη σελίδα σας, δεν υπάρχει καμία εγγύηση ότι αυτό θα γίνει ή θα γίνει έγκαιρα. Στην ιστοσελίδα κάθε μηχανισμού αναζήτησης υπάρχει ένας εύκολος τρόπος για την καταχώριση μιας νέας σελίδας στη βάση δεδομένων του μηχανισμού. Για παράδειγμα, στο πάνω μέρος της σελίδας του YAHOO θα βρείτε ένα πλήκτρο με την ένδειξη “Add URL”. Απλά πατήστε το και ακολουθήστε τις οδηγίες για να πραγματοποιήσετε την καταχώριση. 

· Αναζητήστε άλλες σελίδες στις οποίες θα ήταν χρήσιμο να υπάρχει ένας δεσμός (παραπομπή) για τη δική σας σελίδα. Επικοινωνήστε με τους κατόχους των σελίδων αυτών και ρωτήστε αν δέχονται να προσθέσουν στη σελίδα τους ένα δεσμό προς τη δική σας. Ίσως χρειαστεί να πληρώσετε κάτι ή απλά να προσθέσετε στη δική σας σελίδα έναν αντίστροφο δεσμό (αυτό ονομάζεται ανταλλαγή δεσμών και συνηθίζεται ανάμεσα σε σελίδες φιλικών επιχειρήσεων). Μπορείτε να αναζητήσετε τέτοιες σελίδες: 

· Σε επιχειρήσεις του ίδιου κλάδου προϊόντων ή υπηρεσιών. Είναι επίσης πιθανό να υπάρχουν εμπορικές σελίδες (ευρετήρια) που απαριθμούν όλους τους προμηθευτές ή όλα τα προϊόντα του κλάδου. 

· Σε επιχειρήσεις της ίδιας γεωγραφικής περιοχής. Υπάρχει ένας αυξανόμενος αριθμός ιστοσελίδων που είναι γνωστές ως “ιδεατές κοινότητες” και λειτουργούν ως ευρετήριο όλων των ιστοσελίδων μιας συγκεκριμένης περιοχής. Ο απλούστερος τρόπος για να ελέγξετε αν υπάρχει τέτοια “ιδεατή κοινότητα” στην περιοχή σας είναι να πληκτρολογήσετε το όνομα της πόλης σας σε έναν από τους μηχανισμούς αναζήτησης του INTERNET. 

· Σε επιχειρήσεις συμπληρωματικών κλάδων. Σκεφτείτε προϊόντα που συμπληρώνουν τα δικά σας (για παράδειγμα, αν πουλάτε αξεσουάρ αυτοκινήτων, το συμπληρωματικό προϊόν είναι τα αυτοκίνητα) και εξετάστε την περίπτωση να ανταλλάξετε δεσμούς με τις ιστοσελίδες προμηθευτών αυτών των προϊόντων. Μια συνηθισμένη τακτική είναι η συμμαχία μεταξύ επιχειρήσεων δυο ή περισσότερων συμπληρωματικών κλάδων, που συμφωνούν να προσφέρουν στους πελάτες “ολοκληρωμένα πακέτα αγορών” με συνδυασμό των προϊόντων τους. 

 

Διατήρηση του ενδιαφέροντος

Αφού οι υποψήφιοι πελάτες έχουν επισκεφτεί μια φορά την ιστοσελίδα σας, θα πρέπει να σκεφτείτε κάτι για να τους κάνετε να την επισκεφτούν και πάλι, και μάλιστα να την επισκέπτονται σε τακτικά χρονικά διαστήματα. Με τον τρόπο αυτό πετυχαίνετε τον υπ’ αριθμό ένα στόχο της διαφήμισης: το όνομα της επιχείρησής σας να διατηρείται πρόχειρο στη σκέψη των πελατών, ώστε να σας προτιμήσουν τη στιγμή που θα πρέπει να αγοράσουν κάποιο από τα προϊόντα που προσφέρετε. Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να συντηρείτε το ενδιαφέρον των επισκεπτών της σελίδας σας, όπως:

· Δημιουργήστε μια ισχυρή πρώτη εντύπωση, μέσα από την ποιότητα και το βάθος των πληροφοριών που προσφέρετε. Αφήστε τους υποψήφιους πελάτες να διαπιστώσουν ότι είστε μια αξιόπιστη επιχείρηση που προσφέρει πρόθυμα πληροφορίες και δεν έχει τίποτε να κρύψει. Για παράδειγμα, οι ιστοσελίδες των εταιριών ηλεκτρονικών υπολογιστών παρουσιάζουν σήμερα τεχνικά χαρακτηριστικά που παλιότερα δεν μπορούσαν να βρεθούν ούτε μέσα στα εγχειρίδια των μηχανημάτων μετά την αγορά τους. 

· Καλλιεργήστε την εντύπωση ότι οι σελίδες σας αλλάζουν συχνά περιεχόμενο. Οι ιστοσελίδες μπορούν να τροποποιούνται με τρομακτική ευκολία και υπάρχουν στοιχεία, όπως οι τιμές των προϊόντων και οι ειδικές προσφορές, που από τη φύση τους αλλάζουν συχνά. Γιατί λοιπόν οι αλλαγές αυτές να μην καθρεφτίζονται στην ιστοσελίδα σας. 

· Διατηρείτε τη γενική εμφάνιση των σελίδων σας σύμφωνη με την τρέχουσα αισθητική του δικτύου. Η τεχνολογία της δημοσίευσης πληροφοριών στο INTERNET προχωρά με ταχύτατο ρυθμό, και σελίδες που σχεδιάστηκαν λίγους μήνες πριν είναι πολύ εύκολο να δείχνουν παλιομοδίτικες. Μαζί με τη διαρκή ενημέρωση του περιεχομένου μπορείτε να προσαρμόζετε και την εμφάνιση των σελίδων σας. 

· Προσπαθήστε να κάνετε τις σελίδες σας κέντρο γνώσεων σε έναν εξειδικευμένο τομέα. Για παράδειγμα, μπορείτε να συγκεντρώσετε στη σελίδα σας ένα κατάλογο δεσμών προς σελίδες και άλλες πηγές του τομέα ενδιαφέροντος που θα διαλέξετε, μαζί με ένα σύντομο σχόλιο για κάθε μια από αυτές. Ειδικά αν ο τομέας εξειδίκευσης δεν σχετίζεται με τα προϊόντα σας, τα σχόλιά σας θα θεωρούνται ως αντικειμενικά και θα καθιερώσουν τη σελίδα σας ως ανεξάρτητη πηγή πληροφόρησης. Θα χρειαστεί βέβαια να ενημερώνετε τη σελίδα σας πολύ συχνά για να παρακολουθείτε τις εξελίξεις, αλλά θα εκπλαγείτε από τον αριθμό των σελίδων που θα καταλήξουν να περιλαμβάνουν ένα δεσμό προς τη δική σας σελίδα. 

· Προσθέστε στη σελίδα σας κάτι που να διασκεδάζει τους επισκέπτες. Οι χρήστες του INTERNET έχουν πολύ νεανικά πρότυπα συμπεριφοράς, και κάτι καινούριο ή διασκεδαστικό σε μια ιστοσελίδα μπορεί να προσελκύσει μεγάλους αριθμούς επισκεπτών. 

 

Παρακολούθηση της προόδου

Όπως συμβαίνει με τις περισσότερες επιχειρηματικές δραστηριότητες, είναι σημαντικό να γνωρίζετε πόσο καλά πηγαίνει η επιχείρησή σας και να προσπαθείτε να βρείτε τρόπους για να πάει ακόμη καλύτερα. Ο έλεγχος της επιτυχίας μιας ιστοσελίδας μπορεί να γίνει μέσα από την παρακολούθηση κάποιων στατιστικών, που η εταιρία παροχής πρόσβασης στο INTERNET μπορεί εύκολα να σας προσφέρει. Η πιο απλή στατιστική είναι ο αριθμός των επισκεπτών. Μερικές φορές η στατιστική μπορεί να περιλαμβάνει την ηλεκτρονική διεύθυνση κάθε επισκέπτη στο INTERNET, αλλά ποτέ τη φυσική του ταυτότητα. Από την ηλεκτρονική διεύθυνση μπορείτε να συμπεράνετε τη χώρα προέλευσης ή αν προέρχεται από κάποιο Πανεπιστήμιο, αλλά τίποτε περισσότερο. Τα σημαντικά συμπεράσματα που μπορείτε να βγάλετε από τις στατιστικές είναι τα εξής:

· Αν ο αριθμός των επισκεπτών είναι πολύ μικρός, τότε οι πελάτες δεν μπορούν να βρουν τη σελίδα σας. Θα πρέπει να προσπαθήσετε περισσότερο για την καταχώρισή της σε μηχανισμούς αναζήτησης για τη δημιουργία δεσμών σε σελίδες τρίτων, καθώς και για τη γνωστοποίηση της ηλεκτρονικής σας διεύθυνσης με άλλα μέσα. 

· Αν τα μηνύματα που λαμβάνετε από το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και άλλες μεθόδους ηλεκτρονικής επικοινωνίας είναι πολύ λίγα σε σύγκριση με τον αριθμό των επισκεπτών της σελίδας σας, τότε οι επισκέπτες δεν λαμβάνουν το μήνυμα που υποτίθεται ότι περιέχει η σελίδα σας. Ίσως θα πρέπει να αναθεωρήσετε τον σχεδιασμό ή το περιεχόμενο της ιστοσελίδας, ή ακόμη και το φάσμα των προϊόντων που προσπαθείτε να προωθήσετε και να υποστηρίξετε μέσω του INTERNET. 
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