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Περίληψη 

Το σύστημα DiVA όπως είναι σήμερα, αντιστοιχεί στους αρχικούς στόχους και τις απαιτήσεις που τέθηκαν το 2000. Ένα αρχείο ολοκληρωμένων κειμένων που δημοσιεύονται από το πανεπιστήμιο της Ουψάλα έχει δημιουργηθεί και τα αρχεία μεταδεδομένων διαδίδονται σε άλλες υπηρεσίες πληροφοριών. Σε συνεργασία με τη Βασιλική Βιβλιοθήκη η μακροπρόθεσμη συντήρηση είναι εγγυημένη καθώς επίσης και η δυνατότητα πρόσβασης. Σήμερα περιέχει κυρίως διδακτορικές διατριβές και ερευνητικές εκθέσεις και άρθρα που δημοσιεύονται μέσω του συστήματος DiVA, αλλά είναι επίσης δυνατό να δημοσιευθούν και οι προπτυχιακές διατριβές. Το πρόγραμμα DiVA όχι μόνο έχει συμβάλει στις τεχνικές λύσεις που παρουσιάζονται παρακάτω αλλά έχει ανοίξει νέους ορίζοντες για πραγματική συνεργασία σε διαφορετικά επίπεδα μεταξύ των διαφορετικών επαγγελματικών κατηγοριών. 

Ακόμα αποφάσισε πώς να αναπτύξει περαιτέρω το πρόγραμμα DiVA στα πλαίσια της κοινής χρηματοδότησης. Στην αναφορά η ομάδα, που κυρίως αποτελείται από ερευνητές που ασχολούνται με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις, τα πρακτικά θέματα εφαρμογής καθώς επίσης και τα οράματα και τις συνδέσεις στην τρέχουσα έρευνα συζητούνται. Για το σύστημα DiVA έχει δημιουργηθεί ένα δίκτυο ερευνητών και υπεύθυνων για την ανάπτυξη του και το πρόγραμμα έχει τραβήξει πολύ την  προσοχή των ερευνητών. Έχει δημιουργήσει επίσης δευτερεύοντα αποτελέσματα, διάφορα νέα προγράμματα, και ερευνητικά προγράμματα και λίγο περισσότερο πρακτικά απ’ ότι αυτά, έχουν αρχίσει. 
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Εισαγωγή

Το DiVA είναι ένα σύστημα έκδοσης που αναπτύσσεται και διατηρείται από την ομάδα προγράμματος DiVA του «Κέντρου Ηλεκτρονικών Εκδόσεων» της πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης. Το DiVA μεταχειρίζεται το ηλεκτρονικό αντίγραφο ενός κειμένου ως "Digital master" «ψηφιακό κύριο» και για τις ηλεκτρονικές και για τις έντυπες εκδόσεις και χρησιμοποιεί τα στοιχεία που εισάγονται αρχικά από το συντάκτη κειμένων ως βάση για τη δημιουργία, την επαναχρησιμοποίηση, και την αύξηση όλων των μεταδεδομένων. Σε κάθε κείμενο ορίζεται ένα επίμονο χαρακτηριστικό και έπειτα το κείμενο αποθηκεύεται, μαζί με checksum, στον τοπικό χώρο φύλαξης, γνωστό ως αρχείο DiVA. Ένα αντίγραφο κάθε κειμένου συντηρείται στο μακροπρόθεσμο αρχείο DiVA και στέλνεται στην Εθνική Βιβλιοθήκη, την Βασιλική Βιβλιοθήκη στη Στοκχόλμη, για τη μακροπρόθεσμη συντήρηση του.

Το σύστημα στηρίζεται σε ανοικτά πρότυπα και σε συστάσεις. Τα μεταδεδομένα αποθηκεύονται στο «σχήμα εγγράφων DiVA» «DiVA Document Format», ένα πλούσιο, τοπικά αναπτυγμένο σχήμα. Οι μετασχηματισμοί αυτού του σχήματος παρέχουν τα μεταδεδομένα με ποικίλα σχήματα και υποστηρίζουν τις διάφορες υπηρεσίες μεταδεδομένων, συμπεριλαμβανομένης και της συγκομιδής μέσω του Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH). {ανοικτού πρωτοκόλλου πρωτοβουλίας αρχείων για τη συγκομιδή μεταδεδομένων.}

Αυτή τη στιγμή, το σύστημα DiVA χρησιμοποιείται από πέντε πανεπιστήμια στη Σουηδία και ένα στη Δανία. Οι δημοσιεύσεις από αυτά τα ιδρύματα είναι διαθέσιμες μέσω μιας κοινής διεπαφής, γνωστής ως πύλη DiVA.

Πιο κάτω θα περιγράψουμε την παρούσα κατάσταση του συστήματος DiVA, τη λειτουργία του συστήματος και των σχεδίων του προγράμματος για τη μελλοντική ανάπτυξη. Θα παρουσιάσουμε τις στρατηγικές που υιοθετήθηκαν και τις αποφάσεις που κατέστησαν δυνατές τις τρέχουσες λύσεις ως απάντηση στις προκλήσεις ανάπτυξης. Μερικά μέρη του συστήματος DiVA, παραδείγματος χάριν, που δημοσιεύουν τη ροή δουλειάς, το σχήμα κειμένων DiVA και τις λύσεις για τη  μακροπρόθεσμη συντήρηση, τονίζονται. 

Τι είναι DiVA;

Χρησιμοποιήθηκε το όνομα "DiVA", (το Digital Scientific Archive, ψηφιακό επιστημονικό αρχείο ή το Digitala Vetenskapliga Arkivet στα σουηδικά) για να καλύψει ως όνομα το σύστημα ηλεκτρονικών εκδόσεων που αναπτύσσεται και που διατηρείται στην πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη της Ουψάλα. Η λέξη "αρχείο" προστέθηκε στο όνομα, όχι λόγω της λειτουργίας αποθηκών του συστήματος DiVA, αλλά για να επισημάνει ότι οι λύσεις που υποστηρίζουν τη μακροπρόθεσμη συντήρηση είναι ένα μέρος του συστήματος.

Η ανάπτυξη του συστήματος άρχισε τον Σεπτέμβριο του 2000 στα πλαίσια του προγράμματος DiVA, το οποίο άρχισε και από τη σχολή και από τη βιβλιοθήκη του 

πανεπιστημίου της Ουψάλα. Ο αρχικός στόχος προγράμματος DiVA ήταν να βελτιωθούν τα μέσα για, και τα ερευνητικά αποτελέσματα που παράχθηκαν και δημοσιεύθηκαν τοπικά.
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Το σύστημα DiVA είναι σε πλήρη λειτουργία από τον Ιανουάριο του 2003, και χρησιμοποιείται αυτήν την περίοδο από πέντε πανεπιστήμια στη Σουηδία και ένα πανεπιστήμιο στη Δανία. Μια κοινή διεπαφή, γνωστή ως πύλη DiVA, για τη συνενωμένη σε ομοσπονδία αναζήτηση των κειμένων που δημοσιεύονται από τα τοπικά συστήματα DiVA είναι επίσης διαθέσιμη.
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Υπόβαθρο

Το πρόγραμμα DiVA

Από το 2000, μια ομάδα στο κέντρο ηλεκτρονικών εκδόσεων στην πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη της Ουψάλα έχει εργαστεί στην ανάπτυξη των τεχνικών λύσεων και στη ροή δουλειάς για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις των επιστημονικών δημοσιεύσεων. Το ίδιο το κέντρο είναι το αποτέλεσμα μιας έρευνας που διεξάγεται στο πανεπιστήμιο της Ουψάλα το 1998/99 σχετικά με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις του επιστημονικού υλικού.

Το πρόγραμμα DiVA άρχισε τον Σεπτέμβριο του 2000, και το πρόγραμμα εστίασε πρώτα στην ανάπτυξη ροής δουλειάς και την εύρεση τεχνικών λύσεων για την έκδοση των διδακτορικών διατριβών με ηλεκτρονική μορφή. Από την αρχή, εντούτοις, ήταν σαφές ότι το πρόγραμμα DiVA έπρεπε να επεκταθεί για να εξετάσει άλλους τύπους δημοσιεύσεων που παράγονται από τα πανεπιστημιακά τμήματα, όπως ερευνητικές εκθέσεις ή προπτυχιακές διατριβές. Ως εκ τούτου, οι στόχοι του προγράμματος ερμηνεύθηκαν από μια ευρύτερη προοπτική όταν άρχισαν να προκύπτουν απαιτήσεις για τις λύσεις συστημάτων.

Η περιοχή ηλεκτρονικών εκδόσεων αλλάζει γρήγορα. Επομένως ήταν σημαντικό ότι η ευελιξία και οι μελλοντικές προοπτικές θα αντανακλώνταν στις προτεινόμενες λύσεις συστημάτων. Επιδιώχτηκε οι νέες, και ενδεχομένως ακόμα και μελλοντικές, τεχνολογίες και τα πρότυπα να μπορούν να εφαρμοστούν στο σύστημα και οι έννοιες που θα εισαχθούν από το DiVA θα μπορούσαν να επαναχρησιμοποιηθούν.

Μετά από μια αναθεώρηση διάφορων ήδη υπαρχουσών λύσεων που αναπτύχθηκαν από παρόμοια προγράμματα, η ομάδα DiVA κατέληξε στο συμπέρασμα ότι εκείνες οι λύσεις είχαν διάφορους περιορισμούς και δεν αντιστοιχούσαν στους καθιερωμένους στόχους. Ένας από τους στόχους, παραδείγματος χάριν, ήταν να απλοποιηθεί η ροή δουλειάς και για τους συντάκτες και για το πανεπιστημιακό προσωπικό (βιβλιοθηκάριοι και διοικητικό προσωπικό) προκειμένου να κερδίσουν χρόνο και επομένως και αποδοτικότητα, το όραμα της ομάδας για το σύστημα DiVA περιέλαβε το στόχο που επαναχρησιμοποιεί, τις πολλαπλάσιες δομημένες πληροφορίες που εισήχθησαν αρχικά από τους συντάκτες. Επιπλέον, δεδομένου ότι ένα κείμενο δημοσιεύεται και ηλεκτρονικά και έντυπα, ήταν κρίσιμο για να εγγυηθεί ότι η ηλεκτρονική μορφή αντιστοιχούσε άμεσα στην έντυπη. 

Το σύστημα έκδοσης DiVA

Η πρώτη έκδοση του συστήματος έκδοσης DiVA λειτούργησε τον Ιανουάριο του 2003 και έχει δημιουργήσει από τότε πολύ θετικό ενδιαφέρον. Το σύστημα DiVA ενσωματώνει τα πρότυπα, τις συστάσεις και τις νέες τεχνολογίες XML, και από το σημείο της αρχιτεκτονικής συστημάτων, χρησιμοποιεί το βασισμένο στα συστατικά σχέδιο. Τα συστατικά του συστήματος DiVA είναι επαναχρησιμοποιήσιμα. Η 
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δυνατότητα να αντικατασταθεί χωρίς πρόβλημα μια δεδομένη ενότητα με τη βελτιωμένη εφαρμογή παρέχει την αναγκαία ευελιξία.

Η δομική αύξηση δημιουργείται με τη χρήση των προτύπων για τους επεξεργαστές λέξεων (οι μακροεντολές παρέχουν παρόμοια λειτουργία σε LaTex). Μόλις μετατραπεί το κείμενο από το πρότυπο σε XML τα στοιχεία μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν, να επιδειχθούν και να διαδοθούν με διαφορετικά σχήματα (π.χ., ως XHTML ή PDF web pages, MARC 21 catalogue records, ή Dublin Core OAI records). Επιπλέον, το αρχειακό αντίγραφο κάθε κειμένου, με τα σχετικά μεταδεδομένα, αποθηκεύεται στα πολλαπλάσια αρχεία σε διαφορετικές γεωγραφικές θέσεις. 

Η πύλη DiVA

Μετά από την ανάπτυξή του στο πανεπιστήμιο της Ουψάλα, το DiVA απέσπασε το ενδιαφέρον άλλων σουηδικών πανεπιστημίων. Με την καθιέρωση της κοινοπραξίας αυτών των πανεπιστημίων, η εμπειρία και οι λύσεις των συστημάτων που δημιουργήθηκαν αρχικά για το πανεπιστήμιο της Ουψάλα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν και για άλλα πανεπιστήμια. Αυτή η κοινοπραξία ιδρύθηκε το 2002 και, εκτός από το πανεπιστήμιο της Ουψάλα, περιλαμβάνει: 

· Stockholm University Library, 

· Umeå University Library, 

· Örebro University Library, and 

· Södertörn University College Library. 

Το 2003, το πρώτο μέλος από έξω από τη Σουηδία the State and University Library of Århus in Denmark προσχώρησαν στην κοινοπραξία. 

Η συνεργασία DiVA είναι ανοικτή σε όλα τα πανεπιστήμια και τα δημόσια χρηματοδοτημένα ερευνητικά τμήματα στη Σουηδία και στο εξωτερικό και είναι βασισμένη στη διανομή των λύσεων, των εργαλείων, της πείρας και των δαπανών.

Στα πλαίσια της κοινοπραξίας, μια κοινή διεπαφή στις δημοσιεύσεις έχει δημιουργηθεί. Αυτή η πύλη, αποκαλούμενη πύλη DiVA, μπορεί και να αναζητηθεί και να φυλλομετρηθεί - browsed. Δεδομένου ότι όλοι οι συμμετέχοντες υποστηρίζουν έναν κοινό κατάλογο υπαγόμενων κατηγοριών, μια θεματική είσοδος στην πύλη είναι επίσης διαθέσιμη. Μια άλλη λειτουργία της πύλης είναι να διαδοθούν τα μεταδεδομένα για τα έγγραφα που δημοσιεύονται στο πλήρες κείμενο. Τα αρχεία μεταδεδομένων μπορούν να συγκομιστούν μέσω του Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH) {ανοικτού πρωτοκόλλου πρωτοβουλίας αρχείων για τη συγκομιδή μεταδεδομένων}. Κάθε συμμετέχον ίδρυμα μπορεί να αποφασίσει εάν θα συγκομίσει τα μεταδεδομένα από την πύλη ή από το τοπικό σύστημα του DiVA. Εντούτοις, ένα πλεονέκτημα της πύλης για τη διάδοση μεταδεδομένων είναι ότι ο αριθμός δημοσιεύσεων που συνδυάζονται από όλα τα συμμετέχοντα πανεπιστήμια είναι αρκετά μεγάλος, το οποίο κάνει την πύλη έναν ελκυστικότερο στόχο για τη συγκομιδή από τους φορείς παροχής υπηρεσιών του OAI.
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Η πύλη είναι ένα καλό παράδειγμα της διαλειτουργικότητας επειδή στηρίζεται στις κοινές συμφωνίες σχετικά με την οργάνωση και την τεχνολογία, καθώς επίσης και για τα λεξιλόγια, σχημάτων και μεταδεδομένων.

Οι προσφορές του προγράμματος DiVA

Επειδή τα στοιχεία με μια πολύ υψηλή κοκκοποίηση απορρέουν άμεσα από τα κείμενα των συντακτών, η ροή δουλειάς έκδοσης προσφέρει τις δυνατότητες για την ανάπτυξη και την εισαγωγή νέων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων και υπηρεσιών σχετικά με τη διάδοση των μεταδεδομένων, υπηρεσίες που υποστηρίζουν τη μακροπρόθεσμη συντήρηση, και την παραγωγή εξωφύλλου και σελίδας τίτλου άμεσα από τα μεταδεδομένα.

Οι προσφορές του προγράμματος DiVA είναι:

· Έχει κάνει τη διαδικασία έκδοσης γρηγορότερη και φθηνότερη, με τη λήψη των δομικών πληροφοριών που παράγονται από τους συντάκτες και την επαναχρησιμοποίηση τους σε πολλά διαφορετικά πλαίσια 

· Έχει καταδείξει ότι η χρησιμοποίηση ενός «ψηφιακού κυρίου» "Digital master" το καθιστά πιθανό να εγγυηθεί την πλήρη αντιστοίχηση των κειμενικών στοιχείων στις έντυπες και ηλεκτρονικές εκδόσεις.

· Μπορεί να εγγυηθεί τη μακροπρόθεσμη δυνατότητα πρόσβασης και τη συντήρηση των κειμένων με τη χρησιμοποίηση μιας ροής δουλειάς αρχειοθέτησης βασισμένης στη μετάδοση των μεταδεδομένων και των κειμένων μεταξύ ενός τοπικού συστήματος και ενός κεντρικού αρχείου. 
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Η ροή δουλειάς έκδοσης DiVA

Στο DiVA, η ροή δουλειάς έκδοσης είναι βασισμένη στην έννοια ότι το στοιχείο εισάγεται σε μια δομημένη μορφή μόνο μια φορά. Το προκύπτον δομημένο κείμενο χρησιμοποιείται έπειτα σε όλη την αλυσίδα για την παραγωγή άλλων προϊόντων. Παραδείγματος χάριν, τα διαφορετικά σχήματα μεταδεδομένων (ένα αρχείο MARC για τον κατάλογο βιβλιοθηκών ή ένα αρχείο που διαδίδεται μέσα στο πλαίσιο OAI), τα μέρη της πλήρους δημοσίευσης κειμένων (το εξώφυλλο και η σελίδα τίτλου) ή η επίπεδη παρουσίαση στο web, όλα αυτά δημιουργούνται άμεσα από τα στοιχεία που παραδίδονται από το συντάκτη.

Ο συντάκτης δημιουργεί το αρχικό κείμενο χρησιμοποιώντας τα πρότυπα επεξεργαστών λέξεων (ή τις μακροεντολές LaTex). Και οι ηλεκτρονικές και οι έντυπες παραδοσιακές δημοσιεύσεις δημιουργούνται από μια ενιαία πηγή — το κύριο αρχείο, το οποίο παράγεται από ένα αρχείο που παραδίδεται από έναν συντάκτη και που δημιουργείται σε ένα πρότυπο για την επεξεργασία κειμένου. Κατ' αυτό τον τρόπο, και τα μεταδεδομένα και η δομή του κειμένου είναι χαρακτηρισμένα επάνω. Η ροή δουλειάς για αυτό απεικονίζεται στο σχήμα 1.
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Σχήμα 1
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Η ομάδα DiVA αναρωτιέται συχνά, "αν είναι απαραίτητο να χρησιμοποιήσει τα πρότυπα". Όχι. Το DiVA υποστηρίζει επίσης την έκδοση των κειμένων που δεν 

παράγονται με τα πρότυπα, εντούτοις, σε κάποιες περιπτώσεις που τα μεταδεδομένα πρέπει να εισαχθούν ξεχωριστά στο σύστημα χρησιμοποιούν ένα από τα DiVA Manager tools - «εργαλεία διευθυντών» DiVA. Η επιλογή για το εάν θα χρησιμοποιήσει το πρότυπο ή όχι καθορίζεται από το επίπεδο λειτουργίας που επιδιώκεται από την οργάνωση χρησιμοποιώντας το σύστημα. Εν τούτοις, τα πρότυπα είναι ένα χρήσιμο συστατικό της ροής δουλειάς DiVA. Εάν όλα γίνονται κατάλληλα, ολόκληρη η διαδικασία λειτουργεί ομαλά.

Στο πανεπιστήμιο της Ουψάλα, η στρατηγική συμπεριέλαβε να εισαγάγει τη ροή δουλειάς DiVA βαθμιαία. Διάρκεσε περίπου δύο έτη προτού να δεχτούν οι διδακτορικοί σπουδαστές τα πρότυπα DiVA για την ταχυδρόμηση και την έκδοση των διδακτορικών διατριβών τους. Το πρόβλημα δεν ήταν η πραγματική χρήση των προτύπων, όπου οι ερευνητές είναι εξοικειωμένοι από τη χρησιμοποίηση των προτύπων κατά την προετοιμασία των δημοσιεύσεων για τους εμπορικούς εκδότες. Τα ζητήματα που επιβράδυναν την αποδοχή ήταν το σχέδιο των προτύπων και, σε μερικές περιπτώσεις, τα τεχνικά προβλήματα που προέκυψαν χρησιμοποιώντας τα. Με βάση την πολύτιμη ανατροφοδότηση που λήφθηκε από τους χρήστες νωρίς στην ανάπτυξη DiVA, τα πρότυπα βελτιώθηκαν, και κατά συνέπεια, οι συζητήσεις που πραγματοποιούνται τώρα για την εισαγωγή της χρήσης των προτύπων DiVA από τον προπτυχιακό φοιτητή και διαβαθμισμένο σπουδαστή για την έκδοση των δοκιμίων, των πτυχιακών και των διατριβών τους. Μερικά από τα ακαδημαϊκά τμήματα έχουν εκφράσει επίσης την επιθυμία να χρησιμοποιήσουν τα πρότυπα DiVA για την έκδοση των κειμένων της εργασίας τους και των ερευνητικών εκθέσεών τους.

Σε άλλα πανεπιστήμια που χρησιμοποιούν το σύστημα DiVA, η εμπειρία είναι παρόμοια με του πανεπιστημίου της Ουψάλα. Η δυνατότητα να εισαχθεί η ροή δουλειάς DiVA παρέχει βαθμιαία ένα μεγάλο πλεονέκτημα. Δεδομένου ότι το σύστημα DiVA εντάσσεται σε μια οργάνωση, είναι μερικές φορές πρακτικότερο να προστεθούν τα κείμενα στο σύστημα που χρησιμοποιεί μερικές από τις διοικητικές διεπαφές του συστήματος DiVA, όπου τα μεταδεδομένα δακτυλογραφούνται μέσα και τα αρχεία με τα διάφορα σχήματα (συνήθως PDF) φορτώνονται, πριν κινούνται προς τη χρησιμοποίηση της πρότυπο-βασισμένης στην ροή δουλειάς.

Τα έγγραφα που δημιουργούνται από τα πρότυπα DiVA φορτώνονται μέσω ενός διοικητικού εργαλείου αποκαλούμενου DiVA Manager, διευθυντής DiVA. Κατά τη διάρκεια φόρτωσης της διαδικασίας, τα αρχεία μετασχηματίζονται αυτόματα σε XML. Όπως αναφέραμε πιο πάνω, αυτό το εργαλείο υποστηρίζει επίσης και άλλους τρόπους παράδοσης για τα μεταδεδομένα, τις περιλήψεις και τα έγγραφα πλήρων κειμένων και μπορεί εύκολα να ενσωματωθεί στις διαφορετικές ροές δουλειάς.

Ο διευθυντής DiVA, DiVA Manager, αποτελείται από τα εξής:

· Το κεντρικό μέρος του διευθυντή DiVA, DiVA Manager, είναι ένα  Java applet. Το applet είναι ένα σύνθετο πρόγραμμα που επιτρέπει την εγγραφή των νέων αρχείων και της ενημέρωσης και της έκδοσης παλαιών. Το applet χειρίζεται τους ειδικούς χαρακτήρες από Unicode. Συντηρεί επίσης τη μορφοποίηση όπως subscript or superscript. Οι σύνθετοι μαθηματικοί τύποι μετατρέπονται σε MathML, το οποίο μπορεί έπειτα να επιδειχθεί στον Ιστό χρησιμοποιώντας το plug-ins. 
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Η λειτουργία "εισαγωγής" του διευθυντή DiVA, DiVA Manager, το καθιστά πιθανό να εισαγάγει άμεσα ένα αρχείο και να το αποθηκεύσει στο σύστημα. Αυτή η λειτουργία είναι ενσωματωμένη στο Java applet και όλο το μετασχηματισμό μεταξύ των διαφορετικών σχημάτων και XML (παραδείγματος χάριν από το MS-WORD σε XML) πραγματοποιείται από την πλευρά των κεντρικών υπολογιστών. 

· Μια απλουστευμένη διεπαφή του Ιστού, το καθιστά πιθανό να προσθέσει τα νέα αρχεία. Ο σκοπός αυτής της διεπαφής είναι να διανεμηθεί η εγγραφή. Η διεπαφή μπορεί να προσαρμόζεται για τις διαφορετικές ανάγκες — π.χ., για την παράδοση των προπτυχιακών διατριβών σε ένα συγκεκριμένο τμήμα.

Οι τεχνικές λύσεις που χρησιμοποιούνται από το DiVA είναι βασισμένες σε XML ως προς το σχήμα και για τη μετάδοση και για την αποθήκευση και των μεταδεδομένων και του πλήρους κειμένου. Εντούτοις, υπάρχουν ακόμα μερικά άλυτα προβλήματα όταν εκδίδεται το πλήρες κείμενο εγγράφων σε XML σε ένα περιβάλλον παραγωγής. Παραδείγματος χάριν, υπάρχουν προβλήματα με τους μαθηματικούς τύπους και τους πίνακες. Λόγω αυτού, τα περισσότερα από τα πλήρη αρχεία εγγράφων δημοσιεύονται και αποθηκεύονται ακόμα και σε PDF. Εκτός από XML και PDF, άλλα σχήματα, όπως PostScript, μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Το σύστημα μπορεί να χειριστεί οποιοδήποτε σχήμα αρχείων. Αυτό εξαρτάται από τον καθένα που συμμετέχει στην οργάνωση να αποφασίσει ποιο σχήμα αυτός επιθυμεί να υποστηρίξει. 
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Το σχήμα εγγράφων DiVA
Όπως έχει αναφερθεί προηγουμένως, ένας από τους στόχους του προγράμματος DiVA ήταν να δημιουργηθεί μια ροή δουλειάς όπου οι πληροφορίες από τα αρχικά έγγραφα των συντακτών να μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν για να εξαγάγουν τα μεταδεδομένα για διάφορους λόγους και, τελικά, να μπορούν να εξαγάγουν το πλήρες κείμενο σε XML.

Αξιολογήσαμε διάφορα υπάρχοντα σχήματα [σχήματα μεταδεδομένων και DocBook και TEI για την κωδικοποίηση των κειμένων]. Δυστυχώς, κανένα από τα σχήματα που αξιολογήθηκαν δεν κάλυπταν όλες τις απαιτήσεις για το σύστημα DiVA. Πολλοί περιορισμοί βρέθηκαν, όχι μόνο στην κοκκοποίηση της περιγραφής, αλλά και στη δυνατότητα να εκφραστούν οι σχέσεις και οι ιεραρχίες και στην επέκταση των σχημάτων. Συνεπώς, αποφασίστηκε να αναπτυχθεί ένα νέο σχήμα: το σχήμα εγγράφων DiVA.

Η ροή δουλειάς έκδοσης DiVA το καθιστά ικανό να συλλάβει τα στοιχεία σε βαθύ επίπεδο κοκκοποίησης. Η ομάδα DiVA δεν θέλησε να χάσει τη δυνατότητα να συλλάβει αυτό το δομημένο στοιχείο, είναι ακόμα σχετικά εύκολο να παραχθούν δομές σε ένα χαμηλότερο επίπεδο κοκκοποίησης από εκείνες με πιο δομημένα στοιχεία. Είναι πιο περίπλοκο — και σε πολλές περιπτώσεις είναι αδύνατο — να γίνει με τον αντίθετο τρόπο, δηλαδή, να παραχθούν δομημένα στοιχεία από τις μη-δομημένες πληροφορίες.

Ένα άλλο στόχο που έθεσε το σύστημα DiVA περιέλαβε να καταστήσει το δομημένο σχήμα εγγράφων DiVA συμβατό με διάφορα σχήματα και πρότυπα μεταδεδομένων. Η ιδέα ήταν να είναι σε θέση να παραγάγει εύκολα άλλα σχήματα από το βασικό, δομημένο σχήμα εγγράφων. Στα πλαίσια της παραγωγής άλλων σχημάτων από το βασικό σχήμα, η κοκκοποίηση της περιγραφής δεν είναι αρκετή. Σε πολλές περιπτώσεις, είναι απαραίτητο να είναι σε θέση να εκφράσει τις σχέσεις και τις ιεραρχίες.

Οι συστάσεις μεταδεδομένων (παραδείγματος χάριν, στον τομέα των μεταδεδομένων δικαιωμάτων και των μεταδεδομένων συντήρησης) είναι ακόμα υπό ανάπτυξη, και τα νέα πρότυπα και οι νέες συστάσεις θα διατεθούν κατά τη διάρκεια του χρόνου. Επομένως, μια από τις απαιτήσεις για το σχήμα DiVA ήταν ότι πρέπει να είναι επεκτάσιμο.

Το σχήμα που αναπτύχθηκε στο πανεπιστήμιο της Ουψάλα, το σχήμα εγγράφων DiVA, συνδυάζει τα στοιχεία μεταδεδομένων με τα στοιχεία για τη δομική αύξηση. Η τρέχουσα έκδοση του σχήματος καθορίζεται από ένα σχήμα XML. Η μεθοδολογία του είναι βασισμένη στα συστατικά ανάπτυξης συστημάτων υιοθετήθηκε σε αυτό τον τομέα: το σχήμα εγγράφων DiVA είναι το ίδιο βασισμένο στα συστατικά. Αυτήν την περίοδο, το σχήμα εγγράφων DiVA αποτελείται από 99 στοιχεία μεταδεδομένων. Τα στοιχεία από το DocBok DTD χρησιμοποιούνται στη δομή σήμανσης του κειμένου. Ένα από τα επόμενα βήματα στο πρόγραμμα DiVA, είναι να διερευνηθούν οι 
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δυνατότητες για τη σημασιολογική σήμανση της περιεκτικότητας σε έγγραφα. Είναι πιθανό ότι η επόμενη έκδοση του σχήματος εγγράφων DiVA θα επεκταθεί με νέα στοιχεία για να το υποστηρίξει.

Για να εκμεταλλευθούν τις ικανότητες του σχήματος εγγράφων DiVA, πολλά χαρακτηριστικά γνωρίσματα και υπηρεσίες θα μπορούσαν να αναπτυχθούν και να ενσωματωθούν στο λειτουργικό σύστημα DiVA. Επιπλέον, το σχήμα είναι ένα σημαντικό μέρος της μακροπρόθεσμης στρατηγικής συντήρησης DiVA. 
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Δυνατότητα πρόσβασης και συντήρηση από μια μακροπρόθεσμη προοπτική

Ένας από τους στόχους του προγράμματος DiVA ήταν να ερευνηθούν οι τρόποι για να εξασφαλιστεί η μελλοντική χρήση και η δυνατότητα κατανόησης των ψηφιακών αντικειμένων στο αρχείο. Η ιδέα ήταν να εισαχθούν οι βασικές λύσεις που μπορούν να βελτιωθούν κατά τη διάρκεια του χρόνου. Νωρίς στο πρόγραμμα, ερευνήθηκαν και συζητήθηκαν διαφορετικές στρατηγικές με μια έμφαση βρίσκοντας έναν πρακτικό και κατάλληλο τρόπο να ελαχιστοποιηθούν οι κίνδυνοι για την απώλεια στοιχείων, όχι μόνο στα πλαίσια της «μετανάστευσης» του ολόκληρου κειμένου και να μπορούν να συνδεθούν τα μεταδεδομένα σε άλλα σχήματα και μέσα, στο μέλλον, αλλά και στα πλαίσια της δυνατότητας πρόσβασης.

Με αυτό κατά νου, λήφθηκαν οι ακόλουθες βασικές αποφάσεις:

· Οπουδήποτε είναι δυνατόν, να χρησιμοποιήσουν ένα βιώσιμο, ανθρώπινο αναγνώσιμο και μη εξειδικευμένο σχήμα για τη σύλληψη των κειμενικών στοιχείων. 

· Να χρησιμοποιήσουν επίμονα προσδιοριστικά - χαρακτηριστικά.

· Να επιτρέπεται η πολλαπλή αποθήκευση από διαφορετικές γεωγραφικές θέσεις.

Στο πρώτο βήμα στο στάδιο του προγραμματισμού για τη δυνατότητα πρόσβασης και τη συντήρηση αποφασίστηκε να χρησιμοποιηθεί η XML ως αρχικό σχήμα αποθήκευσης για τις δημοσιεύσεις. Το σχήμα κειμένων DiVA αναπτύχθηκε έπειτα για να υποστηρίξει τη μακροπρόθεσμη συντήρηση ως αναπόσπαστο τμήμα του αρχείου DiVA.

Όσον αφορά το θέμα σχετικά με την δυνατότητα πρόσβασης, αργότερα, άρχισε τα συνεταιριστικά προγράμματα με τη βασιλική βιβλιοθήκη στη Στοκχόλμη για να συνδυάσει τη δυνατότητα πρόσβασης χρησιμοποιώντας τα επίμονα προσδιοριστικά με μια ροή δουλειάς για τη μακροπρόθεσμη συντήρηση.

Η χρησιμοποίηση των μοναδικών προσδιοριστικών βασισμένων σε URN:NBN και η ανταλλαγή των μεταδεδομένων και των packages των αρχείων με το Αρχείο της Σουηδικής Εθνικής Βιβλιοθήκης ήταν τα επόμενα σημαντικά βήματα στην ανάπτυξη της ροής δουλειάς DiVA. Σήμερα, αυτές οι διαδικασίες, που είναι αυτοματοποιημένες, αποτελούν αναπόσπαστα τμήματα του λειτουργικού συστήματος DiVA. Το σύστημα DiVA αυτόματα ορίζει τα επίμονα προσδιοριστικά και σώζει όλα τα μεταδεδομένα και ένα μεγάλο μέρος του περιεχομένου όπως είναι δυνατό και με την XML. Το σύστημα DiVA δημιουργεί τα packages αρχειοθέτησης (aip στο ιδίωμα OAIS), τις αποθηκεύει στο μακροπρόθεσμο αρχείο συντήρησης DiVA και στέλνει τα αντίγραφα των packages στο Αρχείο της Σουηδικής Εθνικής Βιβλιοθήκης.
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Περαιτέρω συνδέσεις

Σε κάθε κείμενο που δημοσιεύεται μέσω του συστήματος DiVA ορίζεται ένα μοναδικό προσδιοριστικό βασισμένο στο σχέδιο προσδιοριστικών URN:NBN. Σε συνεργασία με τη βασιλική βιβλιοθήκη, η ομάδα προγράμματος DiVA έχει οργανώσει και έχει βάλει σε λειτουργία μια υπηρεσία ανάλυσης. Μόλις οριστεί ένα επίμονο προσδιοριστικό, η υπηρεσία ανάλυσης είναι σε θέση να εντοπίσει ένα επιθυμητό κείμενο και να παρέχει την πρόσβαση σε αυτό. Αυτή τη στιγμή, το κείμενο προσεγγίζεται από μια από τις τοπικές περιοχές DiVA, αλλά όταν το τοπικό αρχείο DiVA είναι μη διαθέσιμο για κάποιους λόγους, το αίτημα κατευθύνεται αντ' αυτού στο αρχειοθετημένο αντίγραφο του κειμένου που κρατείται στη βασιλική βιβλιοθήκη. Με την ελπίδα ότι αυτή η υπηρεσία θα αναπτυχθεί περαιτέρω και θα επεκταθεί για να περιλάβει τα παρόμοια διεθνή προγράμματα και δραστηριότητες (για παράδειγμα, Die Deutsche Bibliothek).

Το μακροπρόθεσμο αρχείο DiVA

Μόνο να τοποθετηθούν τα έγγραφα σε ένα ψηφιακό αρχείο και η ανανέωση τους κατά διαστήματα είναι αρκετά απλές διαδικασίες. Όταν τα αρχειοθετημένα ηλεκτρονικά έγγραφα προσεγγίζονται και επαναχρησιμοποιούνται προκύπτουν κάποιες δυσκολίες. Κατά την άποψη της ερευνητικής ομάδας DiVA, οι στρατηγικές για την αποθήκευση κειμένων πρέπει επίσης να περιλάβουν τα σχέδια για την επαναχρησιμοποίηση κειμένων. Ο προγραμματισμός για την δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης κειμένων διαμόρφωσε την επιλογή σχημάτων και στρατηγικών αρχείων. Κατά συνέπεια, αποφασίστηκε νωρίς στην ανάπτυξη προγράμματος DiVA να χρησιμοποιηθεί η XML ως αρχικό σχήμα για την αποθήκευση.

Οι σκοποί του μακροπρόθεσμου αρχείου DiVA είναι και να συντηρηθούν τα έγγραφα για μελλοντική χρήση και να παρασχεθεί μια πρόσθετη υποστήριξη για την πρόσβαση στα δημοσιευμένα έγγραφα. Τεχνικά, το αρχείο είναι συνολικά χωριστό από το σύστημα έκδοσης DiVA και υπάρχει μόνο μονόδρομη επικοινωνία μεταξύ του συστήματος έκδοσης και του αρχείου. Μια υπηρεσία όπου τα checksums μεταξύ του συστήματος και του αρχείου DiVA μπορούν να συγκριθούν θα αναπτυχθεί. 

Κάθε απόδειξη αποθηκεύεται ως package, η οποία περιλαμβάνει ένα αρχείο στο σχήμα εγγράφων DiVA και ένα αρχείο που καθορίζει αυτό το σχήμα—σήμερα ένα σχήμα XML—καθώς επίσης και τα checksums για όλα τα αρχεία στη package (σχήμα 2). Υπάρχουν επίσης συγκεκριμένα αρχεία για κάθε απόδειξη. Παραδείγματος χάριν, εάν η απόδειξη δημοσιεύεται σε PDF, ένα αρχείο PDF θα περιληφθεί στη package. Εάν μια απόδειξη δημοσιεύεται με το σχήμα XML, stylesheets για το μετασχηματισμό και τις εικόνες θα συμπεριληφθεί. Δεδομένου ότι το σχήμα εγγράφων DiVA είναι ένα υποχρεωτικό μέρος κάθε package, όλα τα μεταδεδομένα μπορούν να αναδημιουργηθούν με την εξαγωγή τους από το σχήμα εγγράφων DiVA. 
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Σχήμα 2

Μια συνεταιριστική ροή δουλειάς μεταξύ του συστήματος DiVA και του αρχείου της εθνικής βιβλιοθήκης έχει αναπτυχθεί. Αυτή η λειτουργία είναι βασισμένη σε ένα αρχείου που στέλνεται σύμφωνα με τη διαδικασία που περιγράφεται ανωτέρω, απεικονισμένη στο σχήμα 2. Η δυνατότητα να αποθηκευτούν τα έγγραφα σε διαφορετικές γεωγραφικές θέσεις όχι μόνο ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο απώλειας στοιχείων αλλά και βελτιώνει τη δυνατότητα πρόσβασης. Αυτήν την περίοδο η ομάδα προγράμματος DiVA καθιερώνει ένα δίκτυο μέσα στις σκανδιναβικές χώρες, και οι επιλογές για την περιττή αποθήκευση των κειμένων μέσα σε αυτό το δίκτυο συζητούνται. 
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Διάδοση μεταδεδομένων

Όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, το σύστημα DiVA δημιουργεί όλα τα άλλα σχήματα μεταδεδομένων άμεσα από το σχήμα εγγράφων DiVA. Λόγω της υψηλής κοκκοποίησης —99 στοιχεία μεταδεδομένων— και η δυνατότητα να εκφραστούν οι σχέσεις και οι ιεραρχικές δομές, αυτό είναι δυνατά να μετασχηματίσουν το σχήμα κειμένων DiVA σε αρκετά σύνθετα σχήματα μεταδεδομένων όπως MARC- XML ή την ΤΕΙ-επιγραφή, παραδείγματος χάριν. Μερικά από τα άλλα σχήματα που αυτήν την περίοδο παρέχονται περιλαμβάνουν METS , MODS, φυσικά, απλά σχήματα όπως, EndNote και άλλα σε XML - βασισμένα σχήματα.

Οι υπηρεσίες που βασίστηκαν στα μεταδεδομένα

Για να υποστηρίξει τη διάδοση των πληροφοριών για τα δημοσιευμένα έγγραφα, το σύστημα DiVA προσφέρει τα μεταδεδομένα σε άλλες υπηρεσίες. Τα παραδείγματα τέτοιων υπηρεσιών περιλαμβάνουν όχι μόνο την υποστήριξη για τη συγκομιδή μέσω του ανοικτού πρωτοκόλλου πρωτοβουλίας αρχείων για τα μεταδεδομένα (OAI- PMH), αλλά και μια ροή όπου τα αρχεία καταλόγων στο MARC 21 δημιουργούνται και διαβιβάζονται στα εθνικά και τοπικά συστήματα βιβλιοθηκών ως μέρος μιας αυτοματοποιημένης διαδικασίας. Τα μεταδεδομένα μπορούν επίσης να διαβιβαστούν σε άλλα τοπικά συστήματα μετά από απαίτηση.

Μια άλλη υπηρεσία μεταδεδομένων που βασίζεται σε XML και που χρησιμοποιείται πολύ συχνά από τα τμήματα στο πανεπιστήμιο της Ουψάλα είναι η δυνατότητα να βάλει τις τμηματικές - σχετικές δημοσιεύσεις άμεσα στους ιστοχώρους των συγκεκριμένων τμημάτων —παραδείγματος χάριν, ως κατάλογο πρόσφατων δημοσιεύσεων— και, στο εγγύς μέλλον, επίσης της ιστοσελίδας του προσωπικού του πανεπιστημίου. Οι πρόσφατα προστιθέμενες δημοσιεύσεις παρέχονται επίσης μέσω ενός καναλιού RSS. 
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Αναζήτηση και Browse – μέσω του χρήστη

Ένα σημαντικό μέρος του συστήματος DiVA είναι το κοινό του. Η διεπαφή στηρίζεται στις τεχνολογίες XML και μπορεί εύκολα να προσαρμοστεί για  διαφορετικά σχεδιαγράμματα. Μια απλή σαφής έκδοση κειμένων που σχεδιάζεται σύμφωνα με το Web Content Accessibility Guidelines (WAI) είναι επίσης διαθέσιμη. Αυτήν την περίοδο, όλες οι σελίδες είναι διαθέσιμες σε σουηδικά και αγγλικά, αν και άλλες εκδόσεις μπορούν να προστεθούν. Οι επιλογές αναζήτησης περιλαμβάνουν και μια δομημένη μορφή αναζήτησης και την έρευνα ελεύθερων κειμένων (συμπεριλαμβανομένων των περιλήψεων και των λέξεων κλειδιών). Οι βιβλιογραφικές πληροφορίες για όλα τα αρχεία που μπορούν να μεταφορτωθούν σε διαφορετικά σχήματα, δημιουργήθηκαν άμεσα από το σχήμα εγγράφων DiVA.

Επειδή ένας αυξανόμενος αριθμός πλήρων κειμένων αποθηκεύεται σε μια δομημένη μορφή σε XML, η αναζήτηση και το φυλλομέτρημα (browse) θα επεκταθούν στην επόμενη αναβάθμιση του συστήματος DiVA για να το καταστήσει πιθανό να φυλλομετρήσει και να αναζητήσει τον πίνακα περιεχομένων καθώς επίσης και τα διαφορετικά επίπεδα τίτλων. Με βάση την ανατροφοδότηση από τους ερευνητές, τα βιβλιογραφικά αρχεία από τους καταλόγους βιβλιογραφιών και αναφορών που αποθηκεύονται σε μια δομημένη μορφή θα είναι επίσης διαθέσιμα για τη μεταφόρτωση στις προσωπικές βιβλιοθήκες. Επιπλέον, μια διεπαφή που επιτρέπει την παρουσίαση των σχέσεων μεταξύ των κειμένων που δημοσιεύονται μέσα στο σύστημα DiVA βασισμένο στις αναφορές μπορεί να προστεθεί. 
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Η αρχιτεκτονική του συστήματος DiVA και η τεχνική πλατφόρμα 

Η ομάδα ανάπτυξης DiVA προτιμά να χρησιμοποιήσει το ανοικτό λογισμικό πηγής οπουδήποτε είναι δυνατόν. Σαν πρακτικό θέμα, εντούτοις, ένας συνδυασμός ανοικτής πηγής και εμπορικού λογισμικού χρησιμοποιείται αυτή τη στιγμή. Εντούτοις, η ομάδα προγραμματίζει να αντικαταστήσει τα εμπορικά κομμάτια της χρήσης του λογισμικού σε DiVA (αυτήν την περίοδο, μόνο λογισμικό βάσεων δεδομένων Oracle) μόλις οι βιώσιμες, μη εμπορικές λύσεις προκύπτουν. Επιπλέον, το σύστημα DiVA δεν εξαρτάται από ένα ιδιαίτερο λειτουργικό σύστημα. 

Δεδομένου ότι οι τεχνικές λύσεις που υποστηρίζουν το σύστημα χτίζονται χρησιμοποιώντας μια βασισμένη στα συστατικά μεθοδολογία σχεδίου, οι ενότητες και τα συστατικά μπορούν να αντικατασταθούν χωρίς να είναι εμφανές με βελτιωμένα συστατικά καθώς διατίθενται. Η διαμόρφωση και η μέθοδος παρέχουν μια στερεά βάση για την περαιτέρω τοπική και συνεταιριστική ανάπτυξη.

Το σύστημα έχει δημιουργηθεί χρησιμοποιώντας μια αρχιτεκτονική τριών - στρωμάτων. Αυτά τα στρώματα περιλαμβάνουν το στρώμα αποθήκευσης, το επιχειρησιακό στρώμα (εφαρμογές κεντρικών υπολογιστών) και το στρώμα διεπαφών (εφαρμογές πελατών - χρηστών). Η αρχιτεκτονική συστημάτων DiVA παρουσιάζεται στο σχήμα 3.
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PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Σχήμα 3
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Το στρώμα αποθήκευσης χρησιμοποιεί τα αρχεία XML σε UTF-8 σε συνδυασμό με μια βάση δεδομένων Oracle για την έρευνα και την ευρετηρίαση. Η επόμενη αναβάθμιση DiVA —που αναμένεται να είναι διαθέσιμη τον Ιανουάριο του 2004—θα χρησιμοποιήσει το χαρακτηριστικό γνώρισμα XML-DB στο Oracle 9i. Αυτό είναι αποτέλεσμα μιας στρατηγικής απόφασης να το καταστήσει πιθανό να ανταλλάξει το DBMS (πρόγραμμα διαχείρισης βάσεων δεδομένων) για μια βασισμένη λύση στο XML στο μέλλον και, συγχρόνως, να αρχειοθετήσει τα στοιχεία XML μόνο, ανεξάρτητα από μια εμπορική βάση δεδομένων. Αυτή η δυνατότητα είναι σημαντική για τη συντήρηση των στοιχείων που προέρχονται από το λειτουργικό σύστημα έκδοσης και προσφέρει τη δυνατότητα να αναδημιουργηθούν εύκολα τα στοιχεία εάν είναι απαραίτητο.

Ένας από τους λόγους που αποφασίστηκε να χρησιμοποιηθεί το Oracle ήταν ότι το Oracle το κατέστησε πιθανό να δημιουργήσει εύκολα τους δείκτες αναζήτησης για  πολλαπλάσιες γλώσσες. Ένα χαρακτηριστικό γνώρισμα στο Oracle το καθιστά πιθανό να χτίσει τις διεπαφές αναζήτησης στις οποίες ακόμη και οι λέξεις με διακριτικά μπορούν να αναζητηθούν χωρίς δακτυλογράφηση του διακριτικού στη διεπαφή αναζήτησης. Αυτό είναι ένα σημαντικό χαρακτηριστικό γνώρισμα για την έρευνα σε διάφορες ευρωπαϊκές γλώσσες. Άλλοι λόγοι ήταν ότι το Oracle περιέλαβε την ποιότητα της υποστήριξής του για Unicode και τη δυνατότητα να ανταλλάξουν στοιχεία σε XML.

Για τις εφαρμογές των κεντρικών υπολογιστών, DiVA χρησιμοποιεί έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου Apache και το Apache Tomcat servlet που τρέχουν σε έναν κεντρικό υπολογιστή Linux. 

Η Java (δηλ., servlets της Java και Java beans) χρησιμοποιείται για τις διάφορες εφαρμογές DiVA και τα εργαλεία (εργαλεία ενημέρωσης και διαχείρισης στοιχείων, και διάδοση μεταδεδομένων). Διάφορες διαφορετικές τεχνολογίες XML χρησιμοποιούνται για το μετασχηματισμό της διεπαφής Ιστού και για να ανταλλάξουν τα στοιχεία μεταξύ των στρωμάτων αποθήκευσης και εφαρμογής (XML, XSL, XSLT). Το FOP Apache (XSL -FO) χρησιμοποιείται για τη δυναμική δημιουργία μερικών σελίδων με το σχήμα PDF.
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Μελλοντική ανάπτυξη

Μια βασισμένη στα συστατικά μεθοδολογία ανάπτυξης συστημάτων έχει χρησιμοποιηθεί στην κατασκευή του συστήματος DiVA. Αυτό προσφέρει ένα μεγάλο πλεονέκτημα: τα συστατικά μπορούν αρχικά να αναπτυχθούν με την ελάχιστη, αλλά ικανοποιητική, λειτουργία. Δεδομένου ότι περισσότεροι πόροι διατίθενται και νέες απαιτήσεις για το σύστημα προκύπτουν, ένα απλό συστατικό μπορεί να αντικατασταθεί από ένα άλλο που είναι πιο προηγμένο. Η περαιτέρω ανάπτυξη DiVA προγραμματίζεται στα ακόλουθα τρία επίπεδα: 

· Για το σύστημα DiVA 

· βελτιωμένη λειτουργία των υπαρχουσών ενοτήτων 

· ανάπτυξη νέων ενοτήτων

· Για τα συνεργαζόμενα συστήματα 

· ανάπτυξη των νέων συστημάτων που συνεργάζονται με το DiVA, παραδείγματος χάριν ένα εύκαμπτο σύστημα ροής δουλειάς

· Για τα έγγραφα 

· συντήρηση της δομικής αύξησης που δημιουργείται στα πρότυπα 

· δημιουργία λύσεων και εργαλείων για τη σημασιολογική αύξηση των κειμένων.
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Συμπεράσματα

Το πρόγραμμα DiVA έχει δημιουργήσει συναρπαστικές δυνατότητες για την περαιτέρω του ανάπτυξη. Η ομάδα προγράμματος στην πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη της Ουψάλα έχει αρχίσει τα συνεταιριστικά προγράμματα με άλλα πανεπιστήμια στη Σουηδία και τη Δανία. Αν και η αρχική εστίαση του προγράμματος DiVA δεν ήταν στην έρευνα, αλλά εντέλει εστίασε στην ανάπτυξη μιας πρακτικής εφαρμογής για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις, —και συμπεριλαμβανομένης της έρευνας και των λειτουργικών προγραμμάτων— έχουν αρχίσει ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης του συστήματος DiVA.

Η πολύτιμη συνεργασία που πραγματοποιείται μέσα στην κοινοπραξία των πανεπιστημίων που χρησιμοποιούν το σύστημα DiVA παρέχει μια πλατφόρμα στην οποία και τα τεχνικά και τα οργανωτικά θέματα συζητούνται και τα σχέδια για τη μελλοντική ανάπτυξη γίνονται. Υπάρχει η ελπίδα ότι η συνεργασία μέσα στη Σουηδία στον τομέα των ηλεκτρονικών εκδόσεων θα καθιερωθεί μεταξύ των χρηστών, κατ' αυτό τον τρόπο, ότι θα είναι δυνατό να μοιραστεί η εμπειρία και η πείρα.

Αν και το τρέχον λειτουργικό σύστημα DiVA ικανοποιεί τους αρχικούς στόχους και τις απαιτήσεις προγράμματος που τέθηκαν το 2000, υπάρχει μεγάλη δυνατότητα για την ενίσχυση της λειτουργίας του συστήματος DiVA, καθώς επίσης και την οικοδόμηση νέων υπηρεσιών. Αν και πολλά προβλήματα και προκλήσεις θα πρέπει να αντιμετωπιστούν για τη μελλοντική ανάπτυξη, μια στερεά βάση έχει τεθεί από την οποία μπορεί να εξελιχθεί.
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Βιβλιογραφία 
· Electronic Publishing Centre at Uppsala University Library, <http://publications.uu.se/epcentre/>. 

· DiVA Portal, <http://www.diva-portal.se/>. 

· The Open Archives Initiative, <http://www.openarchives.org/>.

· MathML, <http://www.w3.org/Math/>. 

· DocBook <http://www.docbook.org/>. 

· Text Encoding Initiative, <http://www.tei-c.org/>. 

· DiVA Document Format, <http://publications.uu.se/schema/1.0/diva.xsd>. 

· The Royal Library, The National Library of Sweden, <http://www.kb.se/>. 

· URN - Uniform Resource Name, <http://www.kb.se/URN/default.htm> (Swedish). 

· Die Deutsche Bibliothek. Demonstration of the URN (NBN) resolver, <http://nbn-resolving.de/ResolverDemo-eng.php>.

· MARC 21 XML scheme, <http://www.loc.gov/standards/marcxml/>.  

· Dublin Core Metadata Initiative, <http://dublincore.org/>. 

· Web Accessibility Initiative (WAI), <http://www.w3.org/WAI/>.

· Reference group for electronic publishing at Uppsala University, <http://publications.uu.se/epcentre/diverse/refgrupp.html>.
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Γλωσσάριο 

Διαλειτουργικότητα 

Ο όρος διαλειτουργικότητα χρησιμοποιείται για την ανταλλαγή πληροφοριών. Η διαλειτουργικότητα τίθεται ως έννοια για την καλύτερη δημιουργία, θέση, παράδοση και επεξεργασία των on-line πληροφοριών στα πολλαπλάσια συστήματα, ενώ απαιτεί χρήση κανόνων περιεχομένου και προτύπων και σαφήνεια για τους πόρους που περιγράφονται.

Dublin Core 

Ένα πρότυπο για να διευκολύνει την εύρεση πόρων στο Διαδίκτυο και είναι ένας κοινός παρανομαστής για επικοινωνία και διαλειτουργικότητα.

HTML
Γλώσσα σήμανσης υπερκειμένων. Μία γλώσσα δημιουργίας κειμένων που χρησιμοποιείται για να δημιουργήσει τις σελίδες του Ιστού.

Μηχανές αναζήτησης Ιστού 
Κανένα πρότυπο δεν κυβερνά τις μηχανές αναζήτησης Ιστού. Οι περισσότερες είναι βάσεις δεδομένων των συνταγμένων λέξεων κλειδιών από τα στοιχεία του προγράμματος, αναζητήσεις δυνατότητας κάλυψης αναζήτησης χαρακτηριστικών γνωρισμάτων, φράσης ή λέξης, και ταξινόμηση σχετικότητας. 

OAI
Ανοικτό πρωτόκολλο πρωτοβουλίας αρχείων για μεταδεδομένα  που παρέχει ένα ανεξάρτητο πλαίσιο διαλειτουργικότητας στην εφαρμογή και βασίζεται στη συγκομιδή μεταδεδομένων.
PDF
Ένα μορφότυπο κειμένων που χρησιμοποιείται για την διάδοσή τους.
SGML
Γενικευμένη γλώσσα σήμανσης.

XML 

Γλώσσα σήμανσης, ένα απλουστευμένο υποσύνολο του SGML που σχεδιάστηκε συγκεκριμένα για χρήση στο παγκόσμιο Ιστό και που εξασφαλίζει τη περιπλοκότερη δόμηση στοιχείων και επικύρωση από HTML. 

Παραρτήματα 
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Κέντρο ηλεκτρονικών εκδόσεων

Ένα κέντρο ηλεκτρονικών εκδόσεων έχει ιδρυθεί στην πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη. Το κέντρο, που βρίσκεται στην Carolina Rediviva, είναι αρμόδιο για τη βάση δεδομένων που περιέχει τις πτυχιακές και τις διατριβές από το πανεπιστήμιο της Ουψάλα. 

Το πανεπιστήμιο της Ουψάλα είναι μέλος του NDTLD, Networked Digital Library of Theses and Dissertations και registered data provider στην Open Archives Initiative. 

Ο αντιπρύτανης έχει ορίσει ότι όλες οι νέες διατριβές θα ταχυδρομηθούν ηλεκτρονικά και ότι όλες οι περιεκτικές περιλήψεις θα δημοσιευθούν στο Διαδίκτυο. 

Το κέντρο καθοδηγείται για να αναπτύξει περαιτέρω τις μορφές για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις περιλαμβάνοντας επίσης τις ερευνητικές εκθέσεις, τις συλλογές των άρθρων, τις μονογραφίες και τα έγγραφα διαγωνισμών. Οι τεχνικές λύσεις απαιτούν ένα πολύ έντονο έργο ανάπτυξης δεδομένου ότι κανένα επί παραγγελία προϊόν δεν είναι διαθέσιμο στην ελεύθερη αγορά.

Στην πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη το κέντρο ηλεκτρονικών εκδόσεων είναι ένα μέρος της μονάδας για τη διοίκηση και τις υπηρεσίες που έχουν τον πίνακα βιβλιοθήκης ως κορυφαίο σώμα της. Το κέντρο θα υποβάλει έκθεση επίσης στον εικονικό πίνακα σχολής τεχνολογίας πληροφοριών και την ομάδα οδήγησης Ιστού.

Αναθέσεις: 

· να δημιουργήσει τεχνικές λύσεις και μια καλή λειτουργία ροή δουλειάς για το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και την δημοσίευση των διδακτορικών διατριβών, των έγγραφων διαγωνισμών, των κειμένων εργασίας και άλλων τύπων επιστημονικών δημοσιεύσεων. 

· να προσέχει την ανάπτυξη στις περιοχές σχετικά με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις. 

Στόχοι: 

· να δημιουργήσει εξερευνήσιμα αρχεία που περιέχουν όλα τα ψηφιακά έγγραφα που δημοσιεύονται στο πανεπιστήμιο της Ουψάλα που μπορεί να αναζητηθεί σε μια δομημένη μορφή ταυτόχρονα ως κατάλογος βιβλιοθηκών και άλλες σχετικές υπηρεσίες αναζήτησης και να προσφέρει τα μεταδεδομένα στις υπηρεσίες πληροφοριών που είναι σχετικές με τη διάδοση των πληροφοριών σχετικά με την έρευνα στην Ουψάλα. 

· να ενεργήσει ως πηγή στις περιοχές σχετικά με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. 

Όραμα: 

· να δοθούν τεχνικές λύσεις που θα είναι φιλικές προς το χρήστη για όλα τα περιληφθέντα συμβαλλόμενα μέρη μέσω της εφαρμογής μιας καλής λειτουργίας ροής δουλειάς (μεταξύ συντακτών - βιβλιοθήκες - εκτυπωτές και τελικοί χρήστες των πληροφοριών) την ίδια στιγμή που απαιτούν ένα ελάχιστο ποσό της συντήρησης. 
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