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   ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Ζούμε σε μία εποχή που χαρακτηρίζεται από τις γρήγορες  αλλαγές σε όλους τους τομείς και από τις συνεχείς εξελίξεις στον τομέα της τεχνολογίας. Αυτές οι ραγδαίες μεταβολές δημιούργησαν νέες ανάγκες και δεν άφησαν ανεπηρέαστη και την παραδοσιακή βιομηχανία, τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες του βιβλίου. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα μία νέα μορφή στον χώρο του βιβλίου, την Ηλεκτρονική Δημοσίευση.

 
 Με βάση το παραπάνω γεγονός οδηγηθήκαμε στη συγγραφή αυτής της παρουσίασης, με τίτλο «Η Ηλεκτρονική Δημοσίευση και το μέλλον του βιβλίου». Το θέμα διαπραγματεύεται τα χαρακτηριστικά του βιβλίου και τις κύριες λειτουργίες του, όπως είναι γνωστά μέχρι σήμερα και έχουν διαμορφωθεί με το πέρασμα των αιώνων και αντίστοιχα τις κύριες λειτουργίες και χαρακτηριστικά της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης, όπως έχουν διαμορφωθεί στη νέα πραγματικότητα. Μέσα από αυτή την παρουσίαση των χαρακτηριστικών ανακύπτουν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα και των δύο πλευρών. Στο τέλος ανάγουμε τα συμπεράσματα αυτής της παρουσίασης.

 
Κύρια πηγή άντλησης των πληροφοριών αποτελεί ένα άρθρο που δημοσιεύτηκε στο ηλεκτρονικό περιοδικό Information Research (τόμος 3, τεύχος 2). Επιπλέον πληροφορίες αντλήσαμε από παρουσιάσεις συνεδρίων  και άλλα σχετικά sites με θέμα το βιβλίο και την ηλεκτρονική δημοσίευση.

                                            ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Πριν αρχίσουμε να εκθέτουμε το κυρίως θέμα κρίνουμε σκόπιμο να γίνει μια ιστορική αναδρομή τόσο για τον τομέα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης όσο και για την εξέλιξη του βιβλίου κατά το πέρασμα των αιώνων.

  
 Όσον αφορά το βιβλίο, η ιδέα ότι κάτι θα σκοτώσει κάτι άλλο είναι πολύ αρχαία. Σύμφωνα με τον Πλάτωνα (στον Φαίδρο), ο Ερμής, ο ισχυριζόμενος εφευρέτης της γραφής, παρουσιάζει την ανακάλυψη του στον Φαραώ, εξυμνώντας τη νέα του τεχνική, που θα επιτρέπει στα ανθρώπινα όντα να θυμούνται αυτά που αλλιώς θα ξεχνούσαν. Αλλά ο Φαραώ δεν είναι τόσο ικανοποιημένος. Τότε ο Ερμής του είπε ότι ότι η μνήμη είναι ένα τεράστιο χάρισμα, που θα έπρεπε να παραμείνει ζωντανό εξασκώντας το συνεχώς. Θα θυμούνται πράγματα όχι λόγω μιας εσωτερικής προσπάθειας, αλλά λόγω μιας απλής αρετής ενός εργαλείου. Η ανησυχία του Φαραώ μπορεί να γίνει αντιληπτή. Η γραφή όπως κάθε νέο τεχνολογικό εργαλείο θα είχε κάνει αδρανή την ανθρώπινη δύναμη που αντικαταστήθηκε και ενισχύθηκε, όπως τα αυτοκίνητα που μας έκαναν λιγότερο ικανούς να περπατάμε. Η γραφή ήταν επικίνδυνη γιατί μείωσε τη δύναμη του ανθρώπινου νου προσφέροντας στα ανθρώπινα όντα μία απολιθωμένη ψυχή, μία καρικατούρα του νου. Το κείμενο του Πλάτωνα είναι ειρωνικό φυσικά. Ωστόσο εξέφραζε ένα φόβο που είχε επιζήσει  ακόμα στις μέρες του. Η σκέψη είναι ένας εσωτερικός φόβος. Αυτός που σκέφτεται πραγματικά δεν θα έπρεπε να επιτρέψει στα βιβλία να σκέφτονται για αυτόν.


Στις μέρες μας, κανένας δεν μοιράζεται αυτούς τους φόβους για δύο πολύ απλούς λόγους. Πρώτα από όλα είναι γνωστό, ότι τα βιβλία δεν είναι τρόπος να κάνουμε κάποιον άλλον να σκέφτεται σαν και εμάς. Στον αντίποδα, υπάρχουν μηχανές που εμποδίζουν επιπλέον σκέψεις. Δεύτερον, αν μια φορά και έναν καιρό οι άνθρωποι έπρεπε να εκπαιδεύσουν τη μνήμη τους προκειμένου να θυμηθούν πράγματα, μετά την ανακάλυψη της γραφής έπρεπε επίσης να εκπαιδεύσουν τη μνήμη τους προκειμένου να θυμούνται τα βιβλία. Τα βιβλία προκαλούν και προάγουν τη μνήμη. Δεν τη ναρκώνουν!

 Εν τω μεταξύ η παρούσα και η επερχόμενη νέα γενιά είναι και θα είναι μεγαλωμένη με ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Το κύριο χαρακτηριστικό μιας οθόνης Η/Υ είναι ότι φιλοξενεί και παρουσιάζει περισσότερα αλφαβητικά γράμματα παρά εικόνες. Επιπλέον η νέα γεννιά είναι εκπαιδευμένη να διαβάζει με τρομερή ταχύτητα. Ένας συντηρητικός καθηγητής πανεπιστημίου  είναι σήμερα ανίκανος να διαβάσει μια οθόνη υπολογιστή με την ταχύτητα ενός εφήβου. Αυτοί οι ίδιοι έφηβοι, αν τυχαία θέλουν να προγραμματίσουν τον δικό τους υπολογιστή στο σπίτι, πρέπει να γνωρίζουν ή να μάθουν λογικές διδικασίες και αλγορίθμους και πρέπει να τυπώσουν λέξεις και αριθμούς σε ένα πληκτρολόγιο σε μεγάλη ταχύτητα.

   
 Στη δεκαετία του 80 μερικοί ανησυχούσαν και ανησυχητικές αναφορές είχαν εκδοθεί στις ΗΠΑ για την παρακμή της ικανότητας γραφής και ανάγνωσης. Ένας από τους λόγους για την τελευταία σύγκρουση της Wall Street (που σηματοδότησε και το τέλος του Ρίγκαν) ήταν, σύμφωνα με πολλούς παρατηρητές, όχι μόνο η υπερβολική εμπιστοσύνη στους υπολογιστές, αλλά επίσης και το γεγονός ότι κανένας από τους νεόπλουτους που έλεγχαν την αγορά στοκ δεν ήξεραν αρκετά για την κρίση του 1929. Δεν ήταν ικανοί να ανταπεξέλθουν με μία κρίση επειδή είχαν έλλειψη από ιστορική παιδεία.

  
 Αλλά είναι εύλογο να αναρωτηθούμε αν τα βιβλία θα ήταν το μόνο αξιόπιστο μέσο για να απαιτήσουμε πληροφορίες. Χρόνια πριν, ο μόνος τρόπος για να μάθουμε μία γλώσσα (εκτός από το να ταξιδέψουμε στο εξωτερικό) ήταν να μελετήσουμε μία γλώσσα από ένα βιβλίο. Τώρα τα παιδιά μας μαθαίνουν μία γλώσσα βλέποντας TV ή ακούγοντας ένα δίσκο.

  
 Η αγραμματοσύνη των γιάππις όμως δεν οφειλόταν μόνο στην ανεπαρκή επαφή τους με τα βιβλία, αλλά και σε μία μορφή οπτικής αγραμματοσύνης.

   
Ακόμα όμως κι αν ήταν αληθινό ότι σήμερα η οπτική μετάδοση συντρίβει την γραπτή μετάδοση, το πρόβλημα δεν είναι να αντιτάξουμε την γραπτή στην οπτική επικοινωνία. Το πρόβλημα είναι πως να προάγουμε και τα δύο.

    
Αν προσπαθήσουμε να κάνουμε μία αναδρομή, είναι σαφώς παράλογο να προσποιηθεί κάποιος, ότι μπορεί να αναθεωρήσει την ιστορία του βιβλίου μέσα σε λίγες προτάσεις. Εντούτοις η πρωτοβουλία για την ανάπτυξη της μορφής κωδίκων του βιβλίου έχει συζητηθεί. Είναι καλό να ειπωθεί ότι η Κίνα είναι η πρώτη χώρα στην οποία δακτυλογραφήθηκε και τυπώθηκε το πρώτο έγγραφο σε χαρτί. Στην Ευρώπη ωστόσο ο δακτυλογραφούμενος τύπος αναπτύχθηκε το 1452 από τον εκδοτικό οίκο του Γουτεμβέργιου. Αυτές οι εξελίξεις τα επόμενα 400 χρόνια μετέφεραν το κείμενο από τον κόσμο του μοναστηριού στην αγορά της εμπορικής έκδοσης.  Τα χρόνια από τότε που ο Γουτεμβέργιος είχε δει μία απίστευτη αύξηση στον αριθμό των βιβλίων που εξέδιδε, η αύξηση φαίνεται να παραμένει και σήμερα. Μπορεί να ειπωθεί ότι η ίδρυση πανεπιστημίων στην Ευρώπή κατά τον 12ο και 13ο αιώνα οδήγησε στην προσπάθεια του Γουτεμβέργιου να βρει νέους τρόπους δημιουργίας πιο αξιόπιστων κειμένων, απ ότι θα μπορούσε να επιτευχθεί με την αντιγραφή χειρογράφων. Σ’ αυτές τις εξελίξεις προστέθηκαν εκείνες του χαρτόδετου βιβλίου, οι λέσχες βιβλίου, οι δανειστικές βιβλιοθήκες και οι δημόσιες βιβλιοθήκες και έτσι το βιβλίο έγινε ένα πολιτιστικό χειροποίητο αντικεμενο, που απευθύνεται σε μαζικό ακρωατήριο, παρά ένα που περιορίζεται σε μία θρησκειυτική elite. 

   
  Τώρα έχουμε την έμφάνιση της δημοσίευσης με τα ηλεκτρονικά δίκτυα ως ανταγωνιστή. Πώς περίπου έρχεται αυτό; Τα δίκτυα, αν και σύγχρονα δεν είναι εξ ολοκλήρου νέα. Οι πρώτοι οικοδεσπότες ήταν η ARPANET, o πρόδρομος του διαδικτύου, που δημιουργήθηκε πριν 30 χρόνια, το 1969, από ερευνητές του πανεπιστημίου της Καλιφόρνια  στο Λος Αντζελες, στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στη Σαντα Μπάρμπαρα, το ερευνητικό πρόγραμμα του Στάνφορντ και του Πανεπιστημίου Utah. 

Από τότε φυσικά η ανάπτυξη έχει γίνει πολύ γρήγορα, στο σημείο που είναι δύσκολο να αποκτηθούν οι απολύτως αξιόπιστες στατιστικές για το πόσοι οικοδεσπότες υπάρχουν στο διαδίτυο και πόσων η  δημοσίευση συνεχίζεται.

  Ωστόσο ακόμη και τις πρώτες μέρες του Internet κάποιες δημοσιεύσεις πραγματοποιούνταν διαμέσου των καταλόγων των διευθύνσεων  του Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου και της κυκλοφορίας των εγγράφων εργασίας σε περιορισμένες ομάδες ανθρώπων σε διάφορους τομείς. Η δημοσίευση απογειώθηκε πραγματικά μετά την την εφεύρεση του λογισμικού World Wide Web  από τον Jim Berners Lee το 1991 και την εφεύρεση του Mosaic Web Browser το 1993. Το 1993 ο αντίκτυπος αυτών των εξελίξεων ήταν άμεσος: η κυκλοφορία στο Internet επεκτείνεται σε ένα ετήσιο ποσοστό με αύξηση  του 341.634% Τον Ιανουάριο του 1997 σύμφωνα με το Network Wizards υπολογίστηκε πως είναι 16.146.000 οικοδεσπότες στο Internet και 650.000 web-sites.
 
  Σαφώς μόνο ένα μικρό ποσοστό αυτών των sites μπορούν να συγκριθούν με την έκδοση του βιβλίου:Τα αληθινά ποσοστά των διαφορετικών ειδών χρήσης  είναι δύσκολο να καθιερωθούν, αλλά γνωρίζουμε ότι τα Web Sites αφιερώνονται σε προσωπικές σελίδες με πληροφορίες για τον εκδότη και τα χόμπυ του, τα ενδιαφέροντά του, τα αγαπημένα sites του στο  web και άλλα. Επιχειρηματικές σελίδες χρησιμοποιούνται από  τη βιομηχανία και την επιχείρηση, για να παρουσιάσουν τις πληροφορίες των δημοσίων σχέσεων. Υπάρχουν sites βοήθειας για πελάτες, έξοδοι ηλεκτρονικών πωλήσεων και ούτω καθ’εξής. Σελίδες οργανισμών που σχεδιάζονται για φιλανθρωπίες, κυβερνητικές υπηρεσίες, ομάδες ενδιαφέροντος, επιστημονικές κοινότητες κτλ. Σελίδες ειδήσεων που δημιουργούνται από αντιπροσωπείες εφημερίδων και τηλεοπτικών ειδήσεων. Περιοδικά που παράγονται από οργανισμούς όλων των ειδών, από fan clubs εώς και σημαντικές δημοσιεύσεις, όπως το Time και νέες δημοσιεύσεις από τον χώρο των υπολογιστών, όπως το Slate και  Salon. Υπάρχουν και άλλες κατηγορίες,  πολλές για να αναφερθούν.

 
  Οι δύο τελευταίες κατηγορίες που αναφέρθηκαν μας φέρνουν πολύ κοντά στη δημοσίευση, στην κανονικά κατανοητή έννοια του όρου. Κάποια sites αφιερώνονται επίσης στα βιβλία.Στα πιο συνηθισμένα οι εκδότες έχουν site στα οποία παρουσιάζουν πληροφορίες για τα νέα βιβλία, συμπεριλαμβανομένων σε μερικές περιπτώσεις  πληροφοριών για τον συγγραφέα/συντάκτη και το βιβλίο ή ένα απόσπασμα από το βιβλίο και μερικές φορές ένα ολόκληρο κεφάλαιο.

 Όλα αυτά έχουν σκοπό φυσικά να ενθαρρύνουν τον surfer να αγοράσει το βιβλίο, παρά να το αντικαταστήσει. Κάποιοι εκδότες βέβαια έχουν φθάσει λίγο μακρύτερα και έχουν αναπροσαρμόσει τα τεχνικά βιβλία υπό μορφή Ιστοσελίδας.

   
   Τα ηλεκτρονικά περιοδικά επίσης αυξάνονται σε αριθμό πάρα πολύ γρήγορα, δεδομένου ιδιαίτερα ότι οι καθιερωμένοι εκδότες τυπωμένων υλών αρχίζουν να μεταφέρουν τα περιοδικά τους στο διαδίκτυο. Εδώ πάλι υπάρχουν ποικίλες δημοσιεύσεις από εκείνους που μόλις αναφέρθηκαν στα ψυχαγωγικά περιοδικά και τα δημιουργικά περιοδικά  συνήθως δωρεάν (αντίθετα από εκείνα των καθιερωμένων εκδοτών). Πολλά από τα τελευταία είναι κυρίως πειραματικά και μπορεί να μην επιβιώσουν στο δίκτυο πεισσότερο από μερικά άρθρα, αλλά συχνά παρουσιάζουν πολύ φαντασία στην παραγωγή τους.

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ


  Ένα γενναίο πρόσωπο που μπορεί να υποστηρίξει ότι μιλά με σιγουριά για το μέλλον του τίποτα, δεδομένου ότι το μέλλον είναι ουσιαστικά (κατά βάση)  πλήρως μη αναγνωρίσιμο για να μιλά κανείς  για το μέλλον της Πληροφορίας σε οποιαδήποτε από τις πτυχές της, λαμβάνοντας υπ’ όψη την ταχύτητα της αλλαγής και την καινοτομία των διαδοχικών τεχνολογικών εξελίξεων είναι ακόμα πιο παράτολμος. Ούτε καν η ιστορία της πρόβλεψης στον κόσμο των βιβλίων δεν δίνει κανένα ΄λόγο για να είναι κανείς σίγουρος. Ο θάνατος του βιβλίου έχει προβλεφθεί σε πολλές περιπτώσεις από τον καιρό της μαζικής ραδιοφωνικής αναμετάδοσης, μέσω της εισαγωγής της τηλεόρασης, στην άνοδο του υπολογιστή και την ανάπτυξη του διαδικτύου και του World Wide Web.

  
  Ούτε μπορούμε να προβλέψουμε σοβαρά σε κάθε στατιστική μόδα: Το χαρακτηριστικό πρότυπο πρόβλεψης χρησιμοποιεί τη γραμμική προβολή των σύγχρονων τάσεων στο μέλλον. Μιλώντας για ηλεκτρονικές εκδόσεις και  για τον αντίκτυπό τους στο βιβλίο, μιλάμε και για μία διαδικασία συνεχούς αλλαγής.- η σχετικά ξαφνική εμφάνιση μιας νέας τεχνολογίας που επιτρέπει να γίνεται δημοσίευση με έναν εντελώς διαφορετικό τρόπο από αυτόν που δημοσίευαν πριν. Η ερώτηση δεν είναι πλέον για την αύξηση των εκδόσεων του βιβλίου που δημοσιεύονται και αγοράζονται, ούτε για την αύξηση της χρήσης του , αλλά για τον τρόπο που τα τελευταία θα έχουν επιπτώσεις στα προηγούμενα.

   
  Οι γραμμές τάσης μπορούν να μας πουν λίγα για αυτό, προς το παρόν, επειδή η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι πολύ νέα ως προς την κατάσταση και τα στοιχεία, τα οποία δεν υπάρχουν σε φόρμες που θα επιτρέψουν να γίνουν δηλώσεις.

   
  Λαμβάνοντας υπόψη αυτό πρέπει να οδηγηθεί η συζήτηση σε ένα πιο αφηρημένο επίπεδο αν επρόκειτο να συζητηθεί πως μια μορφή δημοσίευσης μπορεί να έχει επιπτώσεις στη φύση και στην αύξηση μιας άλλης μορφής δημοσίευσης. Πρέπει να εξεταστούν οι λειτουργίες, τα αποτελέσματα, οι μέθοδοι και έπειτα ίσως μπορούν να δοθούν κάποιες εικασίες για τον τρόπο που μια μορφή είναι πιθανό να έχει επιπτώσεις  στην άλλη. Εντούτοις για αρχή είναι καλό να γίνει μια αναδρομή στην ιστορία του βιβλίου και την άνοδο των ηλεκτρονικών εκδόσεων.

ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

 
 Γυρνώντας πίσω στο βιβλίο αυτό καθ’ εαυτό: Πώς μπορούμε να καθορίσουμε τις λειτουργίες και τα χαρακτηριστικά του; Μπορούμε να προσπαθήσουμε να το κάνουμε ακολουθώντας το σκοπό του συντάκτη, ο οποίος ίσως να αναζητεί να διασκεδάσει, ενημερώσει, να υποκινήσει την φαντασία κάποιου, να επιτρέψει σε κάποιον να δραπετεύσει σε φανταστικούς κόσμους, να ενθαρρύνει κάποιον να αναλάβει νέου είδους  πράξεις και δραστηριότητες. Όπως είναι γνωστό υπάρχουν πολλές προσπάθειες σε όλους τους στόχους μέσω της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

    
   Μια ταξινόμηση της σχετικής λειτουργίας που μπορεί να επιτευχθεί με τον προσδιορισμό της φύσης του κειμένου ή των πληροφοριών που δημοσιεύονται, από το μυθιστόρημα μέσω της σύνταξης στοιχείων, στο εγκυκλοπαιδικό βοηθητικό βιβλίο, στις συλλογές κινουμένων σχεδίων ή των συνταγών μαγειρικής και σε πραγματικού μεγέθους εγκυκλοπαίδεια.

   
   Μπορούμε να εξετάσουμε τα χαρακτηριστικά με άλλους τρόπους: Το βιβλίο είναι φορητό, έχει τυχαία πρόσβαση στο περιεχόμενο, ειδικά αν το βιβλίο έχει ένα δείκτη. Το βιβλίο επίσης μπορεί να είναι αντικείμενο πολυμέσων, δεδομένου ότι μπορεί να περιέχει όχι μόνο το κείμενο, αλλά επίσης γραφικές παραστάσεις, σκίτσα, κτλ. Είναι επίσης εύκολα προσιτό, δεν χρειάζεται κανένα χειροποίητο αντικείμενο προκειμένου να το διαβάσετε και οι ενεργειακές απαιτήσεις του είναι ελάχιστες. 

Βιβλια εναντίον άλλων υποστηρίξεων:

  
  Υπάρχει μία σύγχυση για δύο ευδιάκριτες ερωτήσεις: α) Θα συντελέσουν οι υπολογιστές στο να καταστούν τα βιβλία ξεπερασμένα; β) Οι υπολογιστές θα καταστήσουν το γραπτό και έντυπο κείμενο ξεπερασμένο;

      
Ας υποθέσουμε ότι οι υπολογιστές θα κάνουν τα βιβλία να εξαφανιστούν (δεν το παίρνουμε δεδομένο ότι θα συμβεί έτσι, αλλά το υποθέτουμε έτσι χάριν του επιχειρήματος). Θα πρέπει να σκεφτούμε ότι οι υπολογιστές θα είχαν βοηθήσει στη διάσωση των δέντρων. Οι υπολογιστές ενθαρρύνουν την παραγωγή του έντυπου υλικού. Μπορούμε να φανταστούμε ένα πολιτισμό στον οποίο δεν θα υπάρξει κανένα βιβλίο κι όμως όπου οι άνθρωποι περιφέρονται με τόνους και τόνους από φύλλα εγγράφων. Αυτό θα είναι αρκετά αδέξιο και θα θέσει ένα νέο πρόβλημα στις βιβλιοθήκες. 

      Ο Derby είχε παρατηρήσει πώς το γεγονός ότι ο εβραικός πολιτισμός  ήταν ένας πολιτισμός που βασίστηκε σε ένα βιβλίο, δεν είναι ανεξάρτητο από το γεγονός ότι ήταν ένας νομαδικός πολιτισμός.

      Τα βιβλία έχουν ένα πλεονέκτημα σε ότι αφορούν τους υπολογιστές. Ακόμα και η ύλη τυπωμένη σε όξινο χαρτί, το οποίο διαρκεί μόνο 70 έτη, είναι ανθεκτικότερη από τις μαγνητικές υποστηρίξεις. Επιπλέον δεν υποφέρουν από ελλείψεις ενέργειας και blackout καθώς επίσης είναι ανθεκτικότερα στους κλονισμούς. Όπως ο Bolter παρατήρησε είναι παράλογο να προσπαθήσει κανείς να προβλέψει την τεχνολογική αλλαγή, περισότερο από λίγα έτη εκ των προτέρων. Είναι σίγουρο ότι, μέχρι τώρα τουλάχιστον, τα βιβλία αντιπροσωπεύουν ακόμα τον πιο οικονομικό, εύκαμπτο τρόπο να μεταφερθούν οι πληροφορίες με πολύ χαμηλό κόστος. Σύμφωνα με τον  Landed τα ηλεκτρονικά κείμενα χρειάζονται ένα σταθμό ανάγνωσης και μια συσκευή αποκωδικοποίησης. Τα βιβλία είναι η καλύτερη συντροφιά για τον άνθρωπο, κατά την διάρκεια της ημέρας και όχι μόνο.

      Οι νέες τεχνολογίες θα καταστήσουν ξεπερασμένα πολλά είδη βιβλίων, όπως τις εγκυκλοπαίδειες και τα εγχειρίδια. Π.χ. το πρόγραμμα Encyclomedia που αναπτύσσεται από τo Horizons Unlimited. Όταν ολοκληρώνεται περιέχει πιθανώς περισσότερες πληροφορίες από την εγκυλοπαίδεια Britannica , με το πλεονέκτημα ότι επιτρέπει τις παραπομπές και τη μη γραμμική ανάκτηση πληροφοριών. Το σύνολο των compact discs, συν τον υπολογιστή, καταλαμβάνουν πολύ περισσότερο χώρο απ’ ότι ένα βιβλίο ή μια εγκυκλοπαίδεια για παράδειγμα. Ένα pc δεν μπορεί να μεταφερθεί τόσο εύκολα. Δεν έχει τα πρακτικά πλεονεκτήματα του βιβλίου.

      Το να διαβάσει κανείς την οθόνη του υπολογιστή δεν είναι το ίδιο με το να διαβάσει μια σελίδα βιβλίου. Ας σκεφτούμε την διαδικασία που χρειάζεται/ απαιτείται για να χρησιμοποιηθεί ένα κομμάτι του λογισμικού     (συνήθως το σύστημα είναι σε θέση να επιδείξει στην οθόνη όλες τις λειτουργίες που χρειάζεται κανείς.). Αλλά οι χρήστες που θέλουν να μάθουν το πρόγραμμα γενικά , είτε τυπώνουν τις οδηγίες και τις διαβάζουν- σαν να ήταν σε μορφή βιβλίου- είτε αγοράζουν ένα τυπωμένο εγχειρίδιο.

     Περνώντας κανείς ώρες μπροστά σε έναν υπολογιστή τα μάτια του καταλήγουν σαν δύο σφαίρες αντισφαίρισης! Επομένως είναι και κουραστικό και επιβλαβές για την υγεία των ματιών. Φαίνεται ότι οι υπολογιστές είναι μια νέα μορφή βασικής εκπαίδευσης, αλλά είναι ανίκανοι να ικανοποιήσουν όλες τις διανοητικές ανάγκες. 

      Το βιβλιο παγκοσμίως είναι ένα παλιό μέσο αντιπροσώπευσης. Στη Κίνα το χαρτί ανακαλύφθηκε το έτος 105, η ξύλινη εκτύπωση τον 6ο αιώνα, η βιβλιοδέτηση περίπου το 1000.. Στη Δυτική Ευρώπη ο κώδικας ή δεμένο χειρόγραφο αναδείχθηκε τον 4ο αιώνα και η τυπογραφία από τον Γουτεμβέργιο το 1450. Μέσα σε 50 χρόνια από την ανακάλυψη του Γουτεμβέργιου τυπογραφεία βρίσκονταν σε κάθε πρωτεύουσα και μεγάλη πόλη της Ευρώπης και 23.000 τίτλοι και 8.000.000 τόμοι είχαν τυπωθεί.

       Η συνέπεια ήταν ένας νέος τρόπος αντιπροσώπευσης του κόσμου. Τα περιεχόμενα και τα ευρετήρια παρείχαν το περιεχόμενο του κειμένου και τις εικόνες αναλυτικά. Μία παράδοση από βιβλιογραφία και παραπομπές ανήτειλε, στην οποία δημιουργήθηκε μία απόσταση ανάμεσα στις ιδέες και κρίσεις του συγγραφέα με αυτές των άλλων συγγραφέων. Ανακαλύφθηκαν επίσης τα πνευματικά δικαιώμτα και η πνευματική ιδιοκτησία. 

       Η επίδραση ήταν τεράστια: Σύγχρονη εκπαίδευση και μαζική γνώση γραφής και ανάγνωσης. Ο ορθολογισμός της επιστημονικής γνώσης. Η ιδέα ότι θα μπορούσε να υπάρχει αντικειμενική γνώση του κοινωνικού και ιστορικού κόσμου. Όλα αυτά είναι ως ένα σημείο συνέπειες της ανάδειξης του πολιτισμού του βιβλίου και δίνει στη μοντέρνα συνείδηση αρκετά από τη χαρακτηριστική της μορφή. 

       Σήμερα βρισκόμαστε σε μία άλλη επαναστατική μετάβαση ή τουλάχιστον οι αριθμοί μας λένε ότι είμαστε. Τον Δεκέμβριο του 1995 16.000.000 συνδέθηκαν στο Internet. Τον Δεκέμβριο του 1997 ο αριθμός αυξήθηκε στα 101.000.000, τον Δεκέμβριο του 1999 συνδέθηκαν 201.000.000, τον Σεπτέμβριο του 2001 συνδέθηκαν 516.000.000, τον Σεπτέμβριο του 2002 συνδέθηκαν 606.000.000. Στο τέλος του 2001, 29.000.000 κινέζοι πολίτες ήταν συνδεδεμένοι στο Internet. Τον Ιούνιο του 2002 αυξήθηκαν στα 46.000.000. Στο τέλος του 2002 υπήρχαν 275.000 χρήστες στο Ουζμπεκιστάν συγκριτικά με τους 137.000 ένα χρόνο νωρίτερα. Μέσα σε μία δεκαετία από την ανακάλυψή του, το 10% του παγκόσμιου πληθυσμού συνδέθηκε στο Internet και σχεδόν κανένα μέρος δεν έμεινε ανέπαφο.

    Αφήνοντας πίσω τον γραμμικό κόσμο του βιβλίου γίνεται λόγος για υπερκείμενα και για μη γραμμικό διάβασμα, για παλιότερα παθητικούς αναγνώστες των οποίων οι θεληματικές επιλογές για αλλαγή τους μετέτρεψαν σε ενεργούς χρήστες κειμένων. Και για την παρουσίαση ψηφιακών κόσμων στους οποίους η απόσταση φαίνεται τόσο κοντινή, σταδιακά και ολοφανερά. Σε στιγμές μελαγχολίας μιλάνε επίσης για μία νέα ανισότητα- η ανισότητα στην πληροφόρηση που είναι αποτέλεσμα της `ψηφιακής διαίρεσης` παραπάνω. Και μιλάνε για ένα κόσμο με χαμηλή αλληλεπίδραση, δεδομένου ότι οι άνθρωποι θα βρίσκονται κοντά στις μηχανές. Προβλέπουν τα νέα ηλεκτρονικά μέσα τον θάνατο του βιβλίου; Αυτό είναι ένα από τα κύρια ερωτήματα που τίθενται. Για να απαντήσουμε στην ερώτηση πρέπει πρέπει να ανατρέξουμε στην ιστορία και μορφή του βιβλίου, όπως και τα ηλεκτρονικά κείμενα που υποστηρίζεται ότι θέτουν μία απειλή. Και το συμπέρασμα μπορεί να είναι ότι αντί να χαθεί από τα νέα μέσα , το βιβλίο θα ευδοκιμήσει σαν ένα πολιτισμικό και εμπορικό αγαθό.

       Εδώ παρουσιάζονται τρεις πιθανότητες για το βιβλίο στην ψηφιακή εποχή.

1) ΠΡΟΣΒΑΣΗ

      Καθώς η έντυπη συμβατική μορφή του βιβλίου( και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι άνθρωποι θα παίρνουν πάντα το παλιό τυπωμένο και χειρόγραφο καλλιτέχνημα στην παραλία ή στο κρεβάτι για το κοντινό μέλλον τουλάχιστον) , το ίδιο κείμενο μπορεί επίσης να είναι διαθέσιμο σε μία σειρά από εναλλακτικά μέσα. Θα μπορούσε επίσης να είναι διαθέσιμο σε οθόνη υπολογιστή ή τυπωμένα σε εκτυπωτή, καθώς δύσκολα μπορεί να υπάρχει υπολογιστής χωρίς εκτυπωτή. Θα μπορούσε να είναι κάτι που διαβάζεται σε μία συσκευή για ανάγνωση ηλεκτρονικών βιβλίων. Θα μπορούσε να δοθεί στον ήχο μέσω λεκτικής σύνθεσης. Ή θα μπορούσε να βρει την εικόνα του να έρχεται στη ζωή μέσα από νέα ηλεκτρονικά μέσα πρόσφατα ανεπτυγμένα, όπως τα πλαστικά υποστρώματα που είναι σαν χαρτί και διαβάζονται από το αντανακλώμενο φως. Το αποτέλεσμα θα είναι ευκολότερη και μεγαλύτερη πρόσβαση στα βιβλία και νέες αγορές. Ο φοιτητής που χρειάζεται να έχει το κεφάλαιο από ένα βιβλίο για μια εργασία από το βράδυ έως το επόμενο πρωί. Ο καθηγητής που θέλει να χρησιμοποιήσει κάποιο υλικό κειμένου σαν ένα `αντικείμενο εκμάθησης σ’ ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον εκπαίδευσης. 

2) ΠΟΙΚΙΛΙΑ  

        Η παραδοσιακή βιομηχανία βιβλίου έτρεξε σε οικονομίες κλίμακας. Υπήρχε ένας μαγικός αριθμός κάπου στα 3.000 μάρκα, που έκανε ένα βιβλίο βιώσιμο- να αξίζει να γραφεί, να τυπωθεί και να διανεμηθεί. Φυσικά όσο περισσότερο διαρκούσε η εκτύπωση, τόσο καλύτερο ήταν σύμφωνα με τη προκείμενη λογική της μαζικής παραγωγής. Το κόστος μειωνόταν όσο περισσότερο διαρκούσε και η πρόσβαση ήταν με το κόστος τς ποικιλομορφίας. Η μαζική παραγωγή έγινε για τον μαζικό πολιτισμό. Υποστηρίζοντας αυτό ήταν μία δύσκαμπτη υποδομή από έναν αργοκίνητο κατάλογο εμπορευμάτων, με μεγάλης κλίμακας αποθήκευση, ακριβά συστήματα διανομής και βαριά εφοδιασμένες αποθήκες λιανικής πώλησης- κακή βιομηχανία από κάθε άποψη και προσφέροντας μικρό αντάλλαγμα σε καθένα που έκανε βιβλία και για κάποιον που κάνει βιβλία για όλη του τη ζωή και τουλάχιστον για όλους τους συγγραφείς. Δεν είναι μόνο οι ηλεκτρονικές συσκευής ανάγνωσης στις οικονομίες σε παραγωγική κλίμακα. Ποικίλη ψηφιακή εκτύπωση κάνει την ίδια εργασία. Χίλια διαφορετικά βιβλία μπορούν να τυπωθούν σε μία έκδοση και αυτό συνεπάγεται όχι επιπλέον κόστος από την εκτύπωση χιλίων αντιτύπων του ίδιου βιβλίου. Μικρές κοινότητες με μικρές αγορές συνυπάρχουν στα ίδια πεδία με τις μεγάλες κοινότητες με μαζικές παραγωγές.

3) ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Αυτά τα επιτεύγματα θα ωφελήσουν μικρές κοινότητες ενδιαφέροντος και πρακτικών. Θα μειώσουν το σημείο πρόσβασης στον κόσμο της δημοσίευσης. Τα μουσεία, ερευνητικά κέντρα, βιβλιοθήκες, επιστημονικοί οργανισμοί και σχολεία θα μπορούσαν όλοι να γίνουν εκδότες. Θα είναι περισσότερο από ευτυχισμένοι αν ένας τίτλος πουλήσει μερικές εκατοντάδες ή ακόμα παρέχεται στο κοινό δωρεάν.  Όσο για την ποιότητα οι εκδοτικές αποφάσεις θα γίνουν από κοινότητες που έχουν βαθύ αίσθημα για τον τομέα της εργασίας τους. Ποτέ δεν ήταν το θέμα ότι η ποσότητα, το κατ’ εξοχήν μέτρο της παραδοσιακής αγοράς για επιτυχία, ότι ισοδυναμεί με την ποιότητα. Αυτή η ισοδυναμία θα αποδειχτεί ακόμα λιγότερη βάσιμη στο μέλλον.

       Υπάρχουν ήδη περισσότερες πληροφορίες από αυτές που κάθε άνθρωπος μπορεί να απολαύσει, αλλά ακόμα όμως μπορούμε να βρούμε τρόπους για να εξασφαλίσουμε αυτό που ταιριάζει στις συγκεκριμένες ανάγκες και ενδιαφέροντα του καθενός. Το αποτέλεσμα των διευρυνόμενων εκδοτικών ευκαιριών μπορεί να είναι μόνο καλό- μια πιο υγιής δημοκρατία, ένα μέρος γνήσιας ποικιλομορφίας. Η ηλεκτρονική  δημοσίευση επίσης, παρέχει ένα μέσο να διασχίσουμε τον ψηφιακό διχασμό. Αν δεν μπορείτε να παρέχετε για κάθε άτομο αναγνωστήριο (ένα σχολείο σε μία αναπτυσσόμενη χώρα π.χ.) η αμεσότητα με τους υπολογιστές και την ηλεκτρονική δημοσίευση θα επιτρέψουν ακόμα φθηνά τυπωμένα υλικά  να παραχθούν τοπικά. Δεν θα υπάρξει ανάγκη να αγοράσει κάποιος ένα βιβλίο σε άλλη γλώσσα για να συμπληρώσει το κένο που του αφήνει η δικιά του γλώσσα. Αυτός θα μπορούσε να είναι ένας κόσμος που μικρές γλώσσες και πολιτισμοί θα μπορούσαν να ανθίσουν και ακόμα καθώς οι ηλεκτρονικές μηχανές μετάφρασης βελτιώνονται, βλέπουμε ότι αυτό το μικρό δεν σημαίνει απομόνωση.

       Επομένως, ποιο είναι το μέλλον του βιβλίου σαν ένα δημιούργημα και αγωγός της ανθρώπινης ανακάλυψης; Τα ψηφιακά μέσα αντιπροσωπεύουν μια ευκαιρία για το βιβλίο περισσότερο παρά μια απειλή.

       Γι’ αυτό το ζήτημα με μία πιο στενότερη εξέταση κάτι που υποτίθεται ότι είναι νέο στα ψηφιακά μέσα δεν είναι καθόλου τόσο νέο. Η συμβολή του υπερκειμένου αυτοματοποιεί την πληροφορία που το έντυπο βιβλίο κατάφερε με την σελιδομέτρηση και τις σελίδες περιχομένων. Στην πραγματικότητα η αρχιτεκτονική πληροφοριών των βιβλίων ενσωματώνοντας όπως δείχνει η χιλιάδων χρόνων εμπειρία με καταγεγραμμένη γνώση, παρέχει ένα σταθερό έδαφος για κάθε εμπειρία που θα μπορούσαμε να λάβουμε στο νέο κόσμο των ψηφιακών μέσων.

ΕΠΙΖΟΥΣΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ:

        Εάν ορισμένες κατηγορίες βιβλίων είναι πιθανόν να εξαφανιστούν, ποιά είδη βιβλίων είναι πιθανόν να συνεχίσουν να δημοσιεύονται;

Η απάντηση δέν είναι γνωστή ή τουλάχιστον τεκμηριωμένη.

        Βεβαίως για κάποια χρονική περίοδο, η διάρκεια της οποίας είναι απαραιτήτως άγνωστη, είναι πιθανό οτι οι περισσότερες μορφές βιβλίου θα επιζήσουν, απλά επειδή πολλοί δυνητικοί χρήστες, δεν έχουν πρόσβαση στις ηλεκτρονικές μορφές δημοσίευσης. Ώς εκ τούτου, ακόμα και τα ετησίως – ενημερωτικά βοηθητικά βιβλία, συνεχίζουν να δημοσιεύονται. Όπως το ημερολόγιο Whitaker, το παγκόσμιο βιβλίο γεγονότων, η επετηρίδα πολιτικών – και πολλά άλλα παραδείγματα στις διαφορετικές χώρες σε όλο τον κόσμο, απλά επειδή υπάρχει μια αγορά γι’ αυτούς. Εφόσον εμμένει η αγορά και το κέρδος, μπορεί να προέλθει από τον εφοδιασμό εκείνης της αγοράς οι εκδότες θα συνεχίσουν να παράγουν την τυπωμένη έκδοση, καθιστώντας τις ηλεκτρονικές εκδόσεις διαθέσιμες ως προφύλαξη ασφαλείας.

    Ένας περαιτέρω λόγος που συνδέεται με την τεχνολογία, είναι ότι πολλοί άνθρωποι δεν χρησιμοποιούν έναν υπολογιστή κατά τη διάρκεια της καθημερινής τους εργασίας : εκείνοι που το κάνουν, θα ήθελαν την άμεση πρόσβαση στα γεγονότα ή στα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που ανταλλάσσουν με τους συναδέλφους ή με οποιονδήποτε άλλον. Η μη κατοχή διαθέσιμων πληροφοριών είναι μια ενόχληση γι αυτούς, αλλά για το πρόσωπο του οποίου η εργασία δεν απαιτεί εκείνο το είδος αλληλεπίδρασης με την τεχνολογία, το να πρέπει να χρησιμοποιήσει την τεχνολογία για την πρόσβαση, είναι το πρόβλημα. Έτσι, η κατηγορία αυτή των ανθρώπων θα προτιμήσουν την τυπωμένη μορφή.

     Ένας άλλος παράγοντας είναι αυτός της ανεπισημότητας της χρήσης. Μπορεί ο οποιοσδήποτε να διαβάσει σε ένα οποιοδήποτε μέρος. Στο κρεββάτι, στο τραίνο, στο μπάνιο, σε ένα εστιατόριο, ακόμα και στο δρόμο καθώς προχωράει. Το να μεταφέρει όμως κανείς τον υπολογιστή του, να συνδεθεί με το Web Site και να αρχίσει να διαβάζει( με κάποιο τεράστιο κόστος στις δαπάνες τηλεπικοινωνιών)...δεν είναι και τόσο εφικτό!


Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι η ζήτηση για τα CD-ROM προϊόντα είναι πολύ αργή στην ανάπτυξή της. Αξιόλογο προβληματισμού είναι πόσες από τις  CD-ROM εγκυκλοπαίδειες που έχουν διαδοθεί με τον υπολογιστή, πραγματικά χρησιμοποιούνται. Κάποιος μπορεί ακόμα να ανατρέξει στην παλιά έκδοσή  εγκυκλοπαίδειας ανθρακωρύχων, όταν χρειάζεται να ελέγξει κάτι που απαιτεί χρήση εγκυκλοπαίδειας.


Όπου είναι απολύτως απαραίτητο να συντηρηθούν οι κάποιες πληροφορίες, η μορφή των βιβλίων  μπορεί να παραμείνει ο τρόπος για να γίνει για πολλά έτη, από τότε που τα προβλήματα της προστασίας του εγγράφου γίνονται κατανοητά και μπορούν να εξεταστούν. Τα προβλήματα της προστασίας των ψηφιακών μορφών μπορούν μόνο να υποθεθούν και η πιθανότητα να μην υπάρχει η δυνατότητα ανάγνωσης των δεδομένων λόγω των εξελίξεων στν τεχνολογία, είναι πραγματική. Κατάλογοι και αρχεία υπόκεινται συνήθως σε εκείνες τις απαιτήσεις συντήρησης και το πρόβλημα σε σχέση με άλλα είδη πληροφοριών είναι αυτό, στο σημείο δημοσίευσης. Σε οποιαδήποτε απόφαση που λαμβάνεται μπορεί να υπάρξει αντίκρουση με τους διαδόχους.


Τέλος πολλά βιβλία είναι αντικείμενα τέχνης κι έχουν την αισθητική έκκληση: Μερικά είναι τέτοια επειδή είναι παλιά και εκθέτουν τις πτυχές της Ιστορίας της τυπογραφίας, επεξήγηση κάποιου βιβλίου, δεσμευτική συμφωνία που επιθυμούμε να τηρήσουμε. Μερικά πράγματα ακόμα και σήμερα θα επιθυμούμε πιθανώς να συνεχίζουμε να τα παράγουμε πάλι - για όσο υπάρχει μια αγορά.


Οι άνθρωποι επιθυμούν να επικοινωνούν ο ένας με τον άλλον. Στις αρχαίες κοινωνίες το έκαναν προφορικά. Σε μία πιο σύνθετη κοινωνία, η επικοινωνία προσπάθησε να επιτευχθεί μέσα από την εκτύπωση. Τα περισσότερα από τα βιβλία που επιδεικνύονται σε ένα βιβλιοπωλείο, ορίζονται ως προϊόντα τύπου ματαιοδοξίας ακόμα και αν δημοσιεύονται από Πανεπιστημιακούς κύκλους. Πολλοί άνθρωποι δεν θέλουν να δημοσιεύσουν , θέλουν απλά να επικοινωνήσουν ο ένας με τον άλλον. Το γεγονός ότι στο μέλλον θα το κάνουν με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή μέσω του Διαδικτύου, θα είναι ένα μεγάλο όφελος για τα βιβλία και για τον πολιτισμό και για την αγορά του βιβλίου. Εξετάζοντας ένα βιβλιοπωλείο, θα δούμε ότι περιλαμβάνει πληθώρα βιβλίων. Εάν το δίκτυο υπολογιστών πετυχαίνει στη μείωση της ποσότητας δημοσιευμένων βιβλίων, αυτό θα ήταν μια κυρίαρχη πολιτιστική βελτίωση.

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ:

Παρά τον ενθουσιασμό για μερικές πτυχές των ηλεκτρονικών εκδόσεων, το βιβλίο έχει μέλλον. Ήταν γύρω μας τώρα, για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα. Υπάρχουν καθιερωμένοι κοινωνικοί και οργανωτικοί μηχανισμοί για τη δημιουργία του...Αρχειοθέτηση, συντήρηση και διατήρηση. Έχει περάσει κάποιο χρονικό διάστημα προτού να έχουν οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μια σίγουρη βάση για την ύπαρξή τους.


Εν κατακλείδι, η αγορά θα καθορίσει τελικά τι θα μεταδίδεται με την ηλεκτρονική δημοσίευση και τι θα παραμείνει στην τυπωμένη ύλη. Όσον αφορά τα βιβλία οι πτυχές της φορητότητας, η ικανότητα χρησιμοποίησης και η καλαισθησία, είναι αυτά που θα καθορίζουν πόσο θα επιζήσουν. Και στα τρία αυτά χαρακτηριστικά δεν υπάρχει κανένας αληθινός ανταγωνιστής του βιβλίου αυτή τη στιγμή.

Ποιό το μέλλον του βιβλίου στην ψηφιακή εποχή;


Βιώνουμε ένα κόσμο της εξάπλωσης των Websites (ιστοχώρων), των CD-ROM και άλλων ψηφιακών ηλεκτρονικών μέσων που οδηγούνται σήμερα  από τα βιομηχανικά κράτη. Τι θα γίνουν όμως τα έντυπα βιβλία σε σχέση με την γρήγορη εξάπλωση των νέων μέσων;


Πολύς λόγος έχει γίνει για τα ψηφιακά μέσα στα πλαίσια των πολυμέσων και των διαλογικών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων τους, αλλά όχι σε σχέση με το να μεταφέρουν τυπωμένες λέξεις και χαρακτήρες. Ακόμη και αν συζητήθηκαν, μια αρνητική προοπτική είναι κυρίαρχη. Υπάρχει όμως κανένας τρόπος ώστε να μπορούμε να αναμείνουμε μία θετική επίδραση των νέων μέσων στα βιβλία;


Μπορούν τα βιβλία να υπάρξουν μόνο σε έντυπη μορφή; Μπορεί το κείμενο να χωριστεί από το χαρτί για να επαναχρησιμοποιηθεί ως βιβλίο μέσω των ψηφιακών μέσων;


Ποιο λοιπόν είναι το μέλλον του βιβλίου; Αυτή η συζήτηση αφορά χώρες με διαφορετική Ιστορία και κουλτούρα, όπως η Ιαπωνία, Κίνα, Ταυλάνδη και Αμερική, όπου καθένας αντιμετωπίζει διαφορετικά ζητήματα σε βιβλία (όπως η έλλειψη χαρτιού, η διανομή, η διείσδυση των οπτικοακουστικών μέσων κλπ.) και γίνεται θέμα για τη νέα μορφή που αυτό το υλικό μπορεί να λάβει.

Ο μετασχηματισμός του γραπτού λόγου:


Η πρωτοτυπία (και ίσως η αβεβαιότητα) της τρέχουσας εποχής προέρχεται από διάφορες επαναστάσεις στο γραπτό μας πολιτισμό. Στο παρελθόν τέτοιες επαναστάσεις πραγματοποιήθηκαν χωριστά, αλλά σήμερα εμφανίζονται ταυτόχρονα. Η επανάσταση ηλεκτρονικού κειμένου είναι εντελώς ξαφνικά μια επανάσταση :


Α) στις τεχνικές παραγωγής και αναπαραγωγής κειμένων


Β) στο μέσο και τη στερεότητα του κειμένου και


Γ) μία επανάσταση στις συνήθειες ανάγνωσης.


Αυτά τα τρία βασικά χαρακτηριστικά της `Επανάστασης` του ηλεκτρονικού κειμένου μετασχηματίζουν ριζικά τη σχέση μας με τον γραπτό πολιτισμό. 


Καταρχάς η ηλεκτρονική αντιπροσώπευση του γραψίματος αλλάζει δραστικά την ιδέα του πλαισίου μας, όπως και την διαδικασία κατά την οποία η έννοια κατασκευάζεται. Η φυσική συνάφεια που ενοποιεί διαφορετικά κείμενα που αντιγράφονται ή τυπώνονται στο ίδιο βιβλίο έχει αντικατασταθεί με μια μεταβλητή ρύθμιση στις λογικές αρχιτεκτονικές που ελέγχουν τις βάσεις δεδομένων και τις ψηφιοποιημένες συλλογές.


 Δεύτερον η ηλεκτρονική αντιπροσώπευση του κειμένου επαναπροσδιορίζεται με την `στερεότητα` των κειμένων επειδή χαλαρώνει την αμέσως ορατή σύνδεση που ενώνει μια εργασία και το περιεχόμενο της.  Συνεπώς όταν βλέπουν μία οθόνη υπολογιστή οι σύγχρονοι αναγνώστες συλλαμβάνουν εκ νέου, ως ένα βαθμό, την τοποθέτηση που έγινε από τους αναγνώστες στους αρχαίους καιρούς. Αλλά και (η διαφορά δεν είναι τετριμμένη) διαβάζουν ένα κύλινδρο που ξετυλίγει και είναι προικισμένος με όλα τα στολίσματα του βιβλίου κατά την διάρκεια των πρώτων αιώνων της χριστιανικής εποχής; Σελιδοποιήσεις, δείκτες, πίνακες του περιεχομένου,κτλ.


 Λόγω αυτών των μετασχηματισμών το ηλεκτρονικό κείμενο μπορεί τώρα να αποδώσει τα όνειρα σε πραγματικότητα, ως τώρα ανεκπλήρωτα, του συγκεντρωτισμού της γνώσης του παρελθόντος. Όπως η βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, έτσι και το ηλεκτρονικό κείμενο υπόσχεται καθολική διαθέσιμότητα όλων των κειμένων που έχουν ποτέ γραφτεί και όλων των βιβλίων που έχουν ποτέ τυπωθεί. Όπως οι συλλογές και οι συντάξεις της Αναγέννησης, προσκαλούν την συνεργασία του αναγνώστη, έτσι και κάποιος μπορεί να μπει στη βιβλιοθήκη `χωρίς τοίχους` που είναι το ηλεκτρονικό κείμενο.
ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Οι στόχοι που επιδιώκουν να πετύχουν εκείνοι που δημοσιεύουν με ηλεκτρονικό τρόπο, θα μπορούσαν να είναι οι ίδιοι με εκείνους που δημοσιεύουν σε μορφή βιβλίων. Μπορούμε να βρούμε σελίδες χιουμοριστικές, καθώς επίσης και σελίδες πληροφοριών (όπως σημειώνεται το μυθιστόρημα του ιστού δεν είναι καθόλου άγνωστο). Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις έχουν τα πολύ συγκεκριμένα non-book χαρακτηριστικά που το διακρίνουν από τη δημοσίευση τυπωμένων υλών:

· Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μπορούν να παραχθούν και να διαδοθούν γρήγορα- μόλις κωδικοποιηθεί μία σελίδα κειμένου με τις ετικέτες HTML μπορεί να δημοσιευθεί αμέσως- το βιβλίο παίρνει πολύ περισσότερο για να παραχθεί και να διανεμηθεί.

· Εάν η διόρθωση (σε περίπτωση λάθους) είναι απαραίτητη, ένα ηλεκτρονικό κείμενο μπορεί να ενημερωθεί ή να διορθωθεί με την ίδια αμεσότητα. Αντιθέτως ένα βιβλίο πρέπει να περάσει το καθένα από δεύτερη έκδοση.

· Η ηλεκτρονική δημοσίευση μπορεί να γίνει συνεργάσιμη και αλληλεπιδραστική συμπεριλαμβάνοντας είτε διάφορους συντάκτες είτε συντάκτες και αναγνώστες (ταυτοχρόνως).

· Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μπορούν να διαδοθούν παγκοσμίως, χωρίς την ανάγκη για χωριστές διαπραγματεύσεις δικαιωμάτων για τις διαφορετικές χώρες και χωρίς τις δαπάνες της διανομής ή της ανατύπωσης.

· Στην ηλεκτρονική δημοσίευση ο παραγωγός δεν επιφέρει τα κόστη που συσχετίζονται με την λιανική πώληση των βιβλίων. Έτσι είναι...! Δεν υπάρχει καμία δαπάνη μεσαζόντων.

· Η ηλεκτρονική αλληλεπίδραση με τον αγοραστή ή τον χρήστη μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης, ο παραγωγός μπορεί να συλλέξει τα πολύτιμα αγοραερευνητικά στοιχεία πολύ φθηνά.

Αλλά από την άλλη πλευρά:

· Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις φθάνουν ακόμα μόνο σε μια μειονότητα των δυνητικών χρηστών ή των πελατών- ακόμα κι αν αυτή η μειονότητα μπορεί να αποτελέσει το μεγαλύτερο μέρος της αγοράς για μερικά προιόντα (π.χ. οικονομικές επιχειρησιακές πληροφορίες, επικοινωνίες επιπέδου) και ένα μεγάλο μέρος της πλειοψηφίας είναι στον αναπτυσσόμενο κόσμο, όπου η χρήση είναι πιθανόν αργή να προκύψει.

· Η ηλεκτρονική δημοσίευση απαιτεί δικαίωμα προσέγγισης στη σχετικά προηγμένη τεχνολογία εκ μέρους και του παραγωγού και του καταναλωτή των πληροφοριών ή της ψυχαγωγίας- ακόμη και αν το επίπεδο βάσεων παροχής είναι ακόμα ακριβό για τον απλό πολίτη.

· Κινητοί υπολογιστές, σημειωματάρια και ακόμα μικρότερα σε μέγεθος, είτε είναι πάρα πολύ μεγάλα είτε έχει οθόνες που είναι πάρα πολύ μικρές ή ειδάλλως ανεπαρκής για τη χρήση πέρα από την πλήρη σειρά των περιβαλλόντων στην οποία ένα βιβλίο μπορεί να διαβαστεί.

· Η τεχνολογία είναι ακόμα σε ένα σημαντικό βαθμό μη φιλική σε πολλούς ανθρώπους.

· Η τεχνολογία καταναλώνει ένα μεγάλο ποσό ενέργειας σε χρήση της από το βιβλίο.

Λειτουργίες βιβλίων που αντικαθίστανται με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις:


Λόγω των πλεονεκτημάτων του και παρά τα μειονεκτήματά του οι ηλεκτρονικές εκδόσεις είναι πιθανό να αντικαταστήσουν ορισμένες κατηγορίες βιβλίων ή δημοσιεύσεις περιοδικών. Οι βασικοί παράγοντες που επιδρούν στη πιθανότητα να συμβεί αυτό είναι: Η δυνατότητα της σύντομης δημοσίευσης, η γρήγορη ενημέρωση και τα οικονομικά της ηλεκτρονικής διανομής. Αυτά τα γεγονότα σημαίνουν ότι οι ηλεκτρονικές εκδόσεις είναι ιδανικές για την έκδοση δεδομένων ή πληροφοριών που έχουν μια συγκεκριμένη- περιορισμένη περίοδο, στην οποία μπορεί να τεθεί για χρήση συγκεκριμένο, περιορισμένο ακρωατήριο, το οποίο πρέπει να ενημερώνεται συχνά και να κατευθύνεται σωστά. Τα προφανή παραδείγματα είναι βοηθητικά βιβλία διαφόρων ειδών, όπως οι συντάξεις δεδομένων και βιβλία γεγονότων, επιχειρησιακές πληροφορίες, στατιστικά στοιχεία και εγκυκλοπαίδειες. Δεν θα εκπλησσόταν κανείς αν η εγκυκλοπαίδεια Britannica αντλεί τώρα περισσότερο εισόδημα από τη βασισμένη στο Web ηλεκτρονική δημοσίευση τυπωμένων υλών.


Η περίπτωση των αφηρημένων και ενδεικτικών υπηρεσιών είναι ένα ενδιαφέρον παράδειγμα, για το πως η πρόωρη ηλεκτρονική δημοσίευση μέσω των σε απευθείας σύνδεση βάσεων δεδομένων μπορούν να διατεθούν ελεύθερα. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Medline, που ήδη λειτουργεί με αυτόν τον τρόπο.


Τα λόγια περιοδικά επίσης, όλο και περισσότερο κινούνται προς την ηλεκτρονική δημοσίευση και είναι πιθανό να συνεχίσουν έτσι, με αυξανόμενους ρυθμούς. Μερικά μόνο είναι τώρα διαθέσιμα στην περιοχή του Ιστού, ενώ η τάση είναι προς τα νέα περιοδικά σε ορισμένους τομείς που ξεκινούν από τους μελετητές σε ένα τομέα, είτε με σιωπηλή είτε με ρητή υποστήριξη από τα όργανά τους, παρά από τους εμπορικούς εκδότες.


Ομοίως τα εγχειρίδια είναι μία πολύ συγκεκριμένη λειτουργία, ότι σιωπηλά απαιτούν ένα υψηλό βαθμό αλληλεπίδρασης με τον σπουδαστή (κανονικά μέσω ενός συντάκτη που συνεργάζεται με τους σπουδαστές του). Αυτή η αλληλεπίδραση μπορεί να γίνει τον πραγματικό- κατάλληλο χρόνο μέσω της ηλεκτρονικής δημοσίευσης, με την πρόσβαση που περιορίζεται είτε στο όργανο κάποιου, είτε τίθεται στη διάθεση άλλων, μέσω συμφωνιών χορήγησης αδειών. Κατά πάσα πιθανότητα μεγάλη παραγωγή εγχειριδίων θα γίνει τυπική και ηλεκτρονική από τότε που οι ανταμοιβές από την παραγωγή ενός εγχειριδίου είναι πιθανώς χαμηλές σχετικά με το ποσό εργασίας που συμπεριλαμβάνεται.


Εν ολίγοις προβλέπεται ότι ορισμένες πολύ σημαντικές κατηγορίες είναι πιθανό να `μεταναστεύσουν` στην ηλεκτρονική δημοσίευση πολύ γρήγορα. Πράγματι μερικά έχουν ήδη μεταναστεύσει.

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ:


Το βιβλίο είναι μια τέλεια αναθεώρηση όλων των παραγόντων που περιλαμβάνονται στην έκδοση και στην εξέλιξή τους από το παραδοσιακό στο όλο και περισσότερο ηλεκτρονικό περιβάλλον. Η ταχύτητα, η οικονομία και οι νέες δυνατότηες για αλληλεπίδραση είναι οι σημαντικότεροι παράγοντες που ευνοούν τις ηλεκτρονικές εκδόσεις. Οι συντάκτες γνωρίζουν εκτενώς το θέμα (γεγονός). Το μόνο δευτερεύον σημείο όπου το βιβλίο πρέπει να έχει επεκτείνει την ανάλυσή του αφορά τους διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους οι ηλεκτρονικές εκδόσεις θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην καθιέρωση ενός λογικότερου συστήματος δημοσιεύσεων, περισσότερο οικονομικό, με μεγαλύτερη συμφωνία με τις  ακαδημαικές τιμές, όπου η διαθεσιμότητα και η ταχύτητα θα υπερίσχυουν.


Η αλλαγή στα ηλεκτρονικά μέσα έχει σημάνει μια τεράστια βελτίωση στη δημοσίευση. Μπορούμε τώρα να στείλουμε ένα χειρόγραφο που αναθεωρείται οπουδήποτε με αποδοτικό τρόπο και με κανένα κόστος. Αυτό δεν ήταν δυνατό πριν.


Καλύπτοντας μια μακρά περίοδο, όπως κάνει το βιβλίο, συνδεδεμένο με τη γρήγορα μεταβαλλόμενη τεχνολογία, το καθιστά απαραίτητο να καθορίσει ρητά τι εννοούμε με την ηλεκτρονική δημοσίευση.


Η ηλεκτρονική δημοσίευση λοιπόν πρέπει να λειτουργήσει με βάση τις ακόλουθες αρχές:

· Ηλεκτρονική υποβολή και επικοινωνία μεταξύ του συντάκτη, του εκδότη και των κριτικών της συγκεκριμένης δημοσίευσης.

· Ηλεκτρονική αποθήκευση του λαμβανόμενου-ληφθέντος εγγράφου σε έναν από τους ποικίλους τρόπους μορφοποίησης.

· Δυνατότητα για on-line πρόσβαση στις πληροφορίες μέσω διαδικτύου(όχι απλά ένα τοπικό δίκτυο).

Το χαρακτηριστικό γνώρισμα των υπολογιστών ως ηλεκτρονικά μέσα για πρόσβαση ανοιχτής γραμμής στις πληροφορίες πέρα από ένα δίκτυο και ο συνυπολογισμός άλλων  δευτερευόντων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων δεν είναι ικανοποιητικά. Είναι επίσης ενδιαφέρον να προστεθούν και άλλες δυνατότητες στις ανωτέρω βασικές προυποθέσεις. Όπως η αλληλεπίδραση. Αυτή η περαιτέρω ανάπτυξη παραμένει μόνο μία πιθανότητα αυτήν την περίοδο και δεν πρέπει να θεωρηθει ουσιαστική.


Η σημαντικότερη εκτίμηση όσον αφορά την παρούσα κατάσταση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις είναι ότι η ανάπτυξή της είναι σε αρκετά πιο χαμηλά επίπεδα από αυτά που έπρεπε να είναι. Η τρέχουσα και διαδεδομένη διαθεσιμότητα της τεχνολογίας και της δικτύωσης υπολογιστών στο πανεπιστημιακό περιβάλλον πρέπει ήδη να έχει προκαλέσει την ευρύτερη διαθεσιμότητα όλων των περιοδικών, βιβλίων σε ένα ηλεκτρονικό σχήμα. Η τρέχουσα κατάσταση μπορεί να οδηγήσει σε ένα αληθινό και επιθημητό επιστημονικό ηλεκτρονικό σύστημα δημοσιευμάτων.


Η ηλεκτρονική δημοσίευση μπορεί να βελτιώσει και την ταχύτητα και την ποιότητα της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις μπορούν σημαντικά να επιταχύνουν την τρέχουσα διαδικασία δημοσιευμάτων. Υπάρχουν δύο κύριοι παράγοντες που συμβάλλουν στην καθυστέρηση της δημοσίευσης:

A. Η διάρκεια της πραγματικής διαδικασίας αναθεώρησης και

B. Το διάστημα από την αποδοχή μέχρι την πραγματική δημοσίευση.

Αυτή η καθυστέρηση είναι αναπόφευκτη και είναι παρόμοια και στην παραδοσιακή και στην ηλεκτρονική δημοσίευση. Εντούτοις η πραγματική καθυστέρηση επικοινωνίας μεταξύ των συντακτών- εκδοτών και κριτικών αποβάλλονται στις ηλεκτρονικές εκδόσεις. Αυτό αντιπροσωπεύει ήδη ένα σημαντικό κέρδος εγκαίρως. Δηλαδή οι ηλεκτρονικές εκδόσεις έχουν τα μέσα να καταστήσουν τις πληροφορίες αμέσως διαθέσιμες στους επιστήμονες και όχι μόνο μόλις γίνει αποδεκτό το έγγραφο. Αυτό είναι μία πολύ σημαντική παράμετρος, που σημαίνει μία σφαιρική μείωση των έγκαιρων καθυστερήσεων τουλάχιστον κατά 50% στη διάδοση των πληροφοριών.


Το ηλεκτρονικό σύστημα αναθεώρησης μπορεί να βελτιώσει το παραδοσιακό σύστημα τυπωμένων υλών που αδυνατούν να ανταποκριθούν στο υπάρχον σύστημα σήμερα; Μία πλήρης και τεκμηριωμένη απάντηση σε αυτήν την ερώτηση μπορεί να δοθεί μετά από μία προσεκτική ανάλυση των προκαταλήψεων και των αρνητικών παραγόντων που επηρεάζουν προς το παρόν μία απάντηση. Παρά ταύτα οι ηλεκτρονικές εκδόσεις μπορούν να καταστήσουν την αναθεώρηση ανοικτότερη και πιο διαφανή.


Το κόστος των ηλεκτρονικών εκδόσεων είναι χαμηλότερο από αυτό των παραδοσιακών εντύπων εκδόσεων. Αυτό δεν αφορά τις ηλεκτρονικές εκδόσεις, αλλά μάλλον τους εμπορικούς εκδότες. Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις σώζουν στην αναπαραγωγή δαπάνες διανομής και κόστη εγγράφων. Τα εμπορικά συστήματα πρέπει να οργανωθούν συμπεριλαμβάνοντας την αποθήκευση, το λογισμικό και το ειδικευμένο προσωπικό. Κατόπιν αυτές οι συμπληρωματικές δαπάνες, αρχικά τουλάχιστον, να μπορούν να αντισταθμίσουν την αποταμίευση. Εντούτοις οι ηλεκτρονικές εκδόσεις προσφέρουν την ευκαιρία να αποφευχθεί αυτή η ενδιάμεση σύνδεση και παρέχουν τη δυνατότητα του εξοπλισμού υπολογιστών, που δίνεται στα ακαδημαικά όργανα ή τις επιστημονικές κοινωνίες ως σύστημα έκδοσης. Δηλαδή οι ηλεκτρονικές εκδόσεις επιτρέπουν την δημοσίευση πληροφοριών με λίγους μεσάζοντες. Ακόμη με πολύ λίγους οικονομικούς πόρους οι ηλεκτρονικές εκδόσεις καθιστούν πιθανή την άμεση αναθεώρηση ενός εγγράφου σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου και την διαθεσιμότητά του στο ενδιαφερόμενο ακρωατήριο. Το τρέχον σύστημα τυπωμένων υλών δεν επιτρέπει αυτήν την δυνατότητα.


Στο μέλλον, όταν πραγματοποιηθεί η μετάβαση, οι ηλεκτρονικές εκδόσεις θα καταστήσουν μια λογικότερη οργάνωση της διαδικασίας δημοσιευμάτων θέτοντας μερικές καθολικές βάσεις δεδομένων και μία διαφορετική εννοιολογική οργάνωση των εγγράφων. Αυτές οι βάσεις δεδομένων θα είναι σχετικά φθηνές και εύκολο να διατηρηθούν Τα έγγραφα πλέον θα προσεγγίζονται αμέσως από οποιονδήποτε και σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου.


Σύμφωνα με μία έρευνα το 90% των χρηστών είναι κάτω από 35. Αυτό δείχνει ότι η νέα γενιά τείνει στην ενασχόλησή της με ηλεκτρονικά μέσα. Το 1997, 1250 ηλεκτρονικά βιβλία ήταν δημοσιευμένα σε εθνικό επίπεδο, 20% περισσότερο απ’ ό,τι στο προηγούμενο έτος.


Ενδεικτικά αναφέρουμε, ότι οι Κινέζοι δεν συμφωνούν και αντιστέκονται στην ανάγνωση μέσω υπολογιστή. Εμπιστεύονται και προτιμούν το βιβλίο. Εντούτοις,  λόγω των εξελίξεων η κατάσταση αλλάζει. Η ηλεκτρονική επιχείρηση έκδοσης βιβλίων συνεχίζει να αυξάνεται σταθερά. Η κυβέρνηση της Κίνας ανταποκρίθηκε στην τεχνολογία και ενθάρρυνε την λύση προβλημάτων που αφορούν τα πνευματικά δικαιώματα, που πολλοί εκδότες αντιμετωπίζουν όταν μεταφέρουν τα βιβλία σε ηλεκτρονική μορφή.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ:


Το βιβλίο παραμένει από τις πιο γερές , χρήσιμες και καθολικές τεχνολογίες που έχουν ποτέ εφευρεθεί. Περιλαμβάνει μία δέσμη εργαλείων...αλφάβητα, τύπους, κώδικες, δείκτες, έγγραφα, εργαλεία εκτύπωσης και διανομής. Οι τελευταίες τρεις κατηγορίες προσκρούουν πάνω στους περιορισμένους πόρους του πλανήτη ακόμα και αν ένα αποτελεσματικό οργανικό υποκατάστατο του χαρτιού μπορούσε να βρεθεί, η καλλιεργήσιμη γη δεν θα γινόταν φθηνότερη. Το κόστος της αποτύπωσης της μελάνης σε χαρτί συγκρινόμενο με τις αυξανόμενες δαπάνες από την χρήση πετρελαίου και άλλες πηγές ενέργειας για την διανομή εγγράφων σε όλο τον κόσμο είναι ένας περιοριστικός παράγοντας.


Ένα βιβλίο μπορεί να μεταφερθεί εύκολα, μπορεί να ριχθεί στο νερό, για παράδειγμα, χωρίς καταστροφή τουλάχιστον προσωρινά. Είναι εφικτό να υπάρξει πρόσβαση σε οποιαδήποτε σελίδα εύκολα, όπως και να γραφτούν σημειώσεις στα περιθώρια.


Το τυπωμένο βιβλίο είναι ένας εξοικειωμένος σύντροφος, ελαφρύς και φορητός και προσφέρει στους αναγνώστες ένα κείμενο που είναι για πάντα αμετάβλητο.


Γενικότερα το βιβλίο είναι ένας τρόπος επικοινωνίας. Ένας τρόπος με τον οποίο ασπάζεσαι ιδέες, δέχεσαι ερεθίσματα, προβληματίζεσαι, εγκρίνεις και αποδοκιμάζεις καταστάσεις.  Η ηλεκτρονική δημοσίευση τάσσεται εναντίον αυτού του είδους της επικοινωνίας. Η κατάσταση που επικρατεί είναι πιο τυποποιημένη, ωστόσο και η επικοινωνία πιο στερεότυπη και περιορισμένη.


Από την άλλη, το ηλεκτρονικό κείμενο ελίσσεται, είναι δυναμικό, αλλά αυτές οι λειτουργίες δεν αναγκάζουν τους αναγνώστες να ξεχάσουν την φυσική παρουσία του βιβλίου, ακόμα και όταν το βάρος και το μέγεθος του κειμένου έχουν μειωθεί.


Η αποθήκευση και διανομή πληροφοριών έχει το πλεονέκτημα να κρατηθεί ένα κείμενο σε παγκόσμια κυκλοφορία για πολύ περισσότερο διάστημα, απ’ όσο επιτρέπει η οικονομία της βιομηχανίας του βιβλίου. Η συνεχής παρουσία της πρόσβασης, η δυνατότητα της έρευνας, της αντιγραφής, της αναμετάδοσης πληροφοριών που αποθηκεύονται σε ψηφιακή μορφή θέτει μεγάλες ευκαιρίες καθώς και περιπλεκόμενα προβλήματα.


Ανεξάρτητα από το πόσο δημοφιλή γίνονται τα ηλεκτρονικά βιβλία, δεν πρόκειται σε καμιά περίπτωση να αντικαταστήσουν τα βιβλία. Θα συνυπάρχουν και τα δύο ανάλογα με τις προτιμήσεις του κοινού.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ:

Electronic publishing and the future of the book
 informationr.net/ir/3-2/paper39.html 
Electronic publishing and the future of the book (01 Sep 1997)
www.usabilityviews.com/uv002848.html 
"What is the Future of the Book in the Digital Era?"
www.honco.net/9809/roundtable.html 
The Future of Electronic Publishing
 samvak.tripod.com/busiweb24.html 
The Second International Conference on the Future of the Book ...
book-conference.com/Themes/ 
The Second International Conference on the Future of the Book ...
book-conference.com/ProposalSystem/ Presentations/P000428 
Electronic Publishing
www.sims.berkeley.edu/resources/infoecon/EPublish.html 

BUBL LINK: Electronic publishing
bubl.ac.uk/link/e/electronicpublishing.htm
 Position Paper from Symposium on the Future of the Book - SFWA ...
www.sfwa.org/news/aar.htm 

Bob Jensen's Electronic Book, eBook, and e-Book Watch
www.trinity.edu/rjensen/ebooks.htm 

The Future of Electronic Publishing
 samvak.tripod.com/busiweb24.html 
PAGE  
1

