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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

     Ξεκινώντας την έρευνά μας για την εύρεση μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης που θα ικανοποιούσε τις προδιαγραφές και τα ζητούμενα του μαθήματος «Ηλεκτρονική Δημοσίευση», ανατρέξαμε σε μηχανές αναζήτησης. Μέσω αυτών οδηγηθήκαμε σε πολλά προγράμματα και υπηρεσίες που αφορούν ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. Μετά από αρκετή μελέτη καταλήξαμε στην επιλογή της ιστοσελίδας του «Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωση» (ΕΚΤ). Σκοπός της επιλογής αυτής είναι η ανάδειξη της σημαντικότητας του ΕΚΤ η οποία έγκειται στο ότι διαθέτει πληροφορίες, σε έντυπη και ψηφιακή μορφή, και εξειδικευμένες υπηρεσίες στον τομέα της επιστήμης, της έρευνας και της τεχνολογίας σε ένα ευρύ φάσμα χρηστών σε Ελλάδα και Ευρώπη.

   Κάνοντας μία μικρή ιστορική αναδρομή θα διαπιστώσουμε πως το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης ξεκίνησε το 1980. Σχεδιάστηκε και χρηματοδοτήθηκε από την Ελληνική Πολιτεία και το «Πρόγραμμα Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών».Ο οργανισμός ΕΚΤ αποκτά την οικονομική του αυτοτέλεια το 1992. Το γεγονός ότι το ΕΚΤ σήμερα έχει την δυνατότητα  όχι μόνο  να παράγει αλλά και να προσφέρει στο  ευρύ ελληνικό  κοινό προϊόντα  καθώς και υπηρεσίες  επιστημονικού, ερευνητικού εκπαιδευτικού και τεχνολογικού χαρακτήρα, το καθιστά πρωτοπόρο στον χώρο της πληροφόρησης. Ενδεικτικά αναφέρουμε  τις πιο γνωστές σε εμάς  υπηρεσίες και προϊόντα όπως το λογισμικό αυτοματοποίησης λειτουργιών των βιβλιοθηκών (ΑΒΕΚΤ), η Συνοπτική Έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey και ο Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών ο οποίος παρέχεται τόσο σε έντυπη όσο και σε ψηφιακή μορφή. 

    Το 1986 το ΕΚΤ ολοκληρώνοντας την υπηρεσία παροχής online υπηρεσιών αποτέλεσε τον πρώτο ελληνικό διαθέτη online πληροφοριών.  Αξίζει επίσης να αναφέρουμε ότι η εγκατάσταση νέων υπολογιστικών συστημάτων οδήγησε στην παροχή άμεσων υπηρεσιών αναζήτησης από τους συνδεδεμένους χρήστες. Επίσης το  ότι το ΕΚΤ συμμετέχει  ενεργά σε ευρωπαϊκά προγράμματα και δίκτυα που αφορούν την πληροφόρηση και υποστήριξη της ερευνητικής και επιχειρηματικής κοινότητας για ερευνητικά προγράμματα και για την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας (VALUE, Midas Net, IdealIST κ.α.). είναι ένα ακόμη  σημαντικό γνώρισμά του, το οποίο αναμφισβήτητα δηλώνει την συνεχή προσπάθειά του για εξέλιξη. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

     Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) είναι  εθνική υποδομή που συγκεντρώνει, τεκμηριώνει και διαθέτει περιεχόμενο σε θέματα επιστήμης, έρευνας και τεχνολογίας και παρεμβαίνει σε θέματα περιεχομένου της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Λειτουργεί από το 1980. Παράγει και προσφέρει ένα ευρύ φάσμα αναπτυγμένων υπηρεσιών ως προς την «Πληροφόρηση και Υποστήριξη Συνεργασιών για Συμμετοχή σε Προγράμματα Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε&ΤΑ)», την «Πληροφόρηση και Υποστήριξη για τη Σύνδεση Έρευνας και Παραγωγής», την «Επιστημονική και Τεχνολογική Πληροφόρηση» και παρέχει επίσης «Υπηρεσίες προς Βιβλιοθήκες».

     Εκτός από τις σημαντικές αυτές υπηρεσίες το ΕΚΤ προσφέρει και τα εξής προϊόντα: Το «Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΕΚΤ (ΑΒΕΚΤ)», τον «Συλλογικό Κατάλογο Περιοδικών (ΣΚΠ)», την «Ελληνική Έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey»,  το ενημερωτικό δελτίο «Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες Κινούνται», τον «Κατάλογο Συλλογικών Οργάνων και το «Χαρτοφυλάκιο Καινοτόμων Ελληνικών Τεχνολογιών». 

     Παρέχει επίσης μέσω της υπηρεσίας «Βιβλιοθηκονομικά Νέα» τη δυνατότητα στους βιβλιοθηκονόμους για ενημέρωση και πληροφόρηση.    

1. ΤΟ ΕΚΤ

1.1 Τι είναι το ΕΚΤ

     Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) είναι ο εθνικός οργανισμός για την συγκέντρωση, την τεκμηρίωση, την πληροφόρηση και την υποστήριξη σε θέματα με περιεχόμενο έρευνας, επιστήμης και τεχνολογίας. Παρεμβαίνει σε θέματα περιεχομένου της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

Λειτουργεί από το 1980 στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και εποπτεύεται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

     Στο πλαίσιο των θεσμοθετημένων λειτουργιών του εντάσσονται, μεταξύ άλλων:

· Η δημιουργία και online διάθεση ελληνικών βάσεων δεδομένων επιστήμης και τεχνολογίας

· Η συγκρότηση και διάθεση του Εθνικού Αρχείου των Διδακτορικών Διατριβών

· Η ανάπτυξη και παροχή λογισμικού για την αυτοματοποίηση των λειτουργιών των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών και την διασφάλιση της πρόσβασης και διασύνδεσής τους με τράπεζες πληροφοριών ελληνικού και διεθνούς περιεχομένου της Επιστήμης και Τεχνολογίας

· Η δημιουργία Δικτύου Βιβλιοθηκών και η ενημέρωση Εθνικών Συλλογικών Καταλόγων

· Η υποστήριξη του τμήματος ISSN, ISBN της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας. 

     Το εύρος των πηγών πληροφόρησης, το εξειδικευμένο προσωπικό και η τεχνική υποδομή καθιστούν το ΕΚΤ κεντρικό σημείο στη ροή της επιστημονικής και τεχνολογικής πληροφόρησης προς την επιστημονική, ερευνητική, εκπαιδευτική και επιχειρηματική κοινότητα της Ελλάδας. Παράλληλα, το ΕΚΤ έχει σημαντική παρουσία στον ευρωπαϊκό χώρο, μέσω συμμετοχής του σε έργα και δίκτυα σχετικά με την Κοινωνία της Πληροφορίας και την Καινοτομία. 

     Οι στρατηγικοί στόχοι του ΕΚΤ υλοποιούνται από το έργο «Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Έρευνας και Τεχνολογίας» που στοχεύει στην παραγωγή και διάθεση περιεχομένου Επιστήμης & Τεχνολογίας, με τη δημιουργία σύγχρονης υπολογιστικής  υποδομής και την ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων υψηλής τεχνογνωσίας στον τομέα του ψηφιακού περιεχομένου. 

1.2    Αποστολή-Στόχοι

     Στρατηγικός στόχος του ΕΚΤ είναι η ανάπτυξη, συγκέντρωση, οργάνωση και διάθεση περιεχομένου Επιστήμης & Τεχνολογίας (Ε &Τ). 

     Με τη βοήθεια της τεχνολογίας το ΕΚΤ παρέχει ολοκληρωμένη πρόσβαση στις πληροφορίες που σχετίζονται με την επιστήμη και την τεχνολογία.

     Στους στόχους του εντάσσονται:

1. η ολοκλήρωση των συστημάτων για την ενιαία διαχείριση περιεχομένου Ε & Τ

2. η λειτουργία κεντρικού κόμβου για την πλοήγηση σε περιεχόμενο Ε & Τ 

3. η παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών πληροφόρησης

4. η μεταφορά τεχνογνωσίας προς άλλους οργανισμούς σχετικά με τη διαχείριση και διάθεση ψηφιακού περιεχομένου. 

1.2 Το Ιστορικό

1980

     Το 1980 ξεκίνησε το Πρόγραμμα ¨Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης¨ την οποία σχεδίασε και συγχρηματοδότησε  η Ελληνική Πολιτεία συνεργαζόμενη με το ¨Πρόγραμμα Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών¨. Δημιουργήθηκε επίσης η Μονάδα Τεκμηρίωσης στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών.

1983

     Το 1983 αναπτύχθηκε η στελέχωση της Μονάδας Τεκμηρίωσης και το 1984 επιμορφώθηκε το επιστημονικό προσωπικό από εμπειρογνώμονες της UNESCO. Το 1983-4 δημιουργήθηκε η υπηρεσία παραγγελίας πλήρων κειμένων από βιβλιοθήκες του εξωτερικού. Επίσης δημιουργήθηκαν οι πρώτες εφαρμογές λογισμικού για τη διαχείριση Βάσεων Δεδομένων. Με αποτέλεσμα να επιτευχθεί η online πρόσβαση σε 1.000 διεθνείς βάσεις δεδομένων.

     Το 1984 δημιουργήθηκε η πρώτη βάση δεδομένων η οποία το 1985 οδήγησε στην πρώτη έκδοση του Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών.

1986

     Την περίοδο 1986-1990 οι υπηρεσίες που παρείχε το ΕΚΤ ήταν οι ακόλουθες:

1. Ενδιάμεσες υπηρεσίες online αναζητήσεις

2. Ανάπτυξη Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών και online χρήση του

3. Λειτουργία του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών και παροχή υπηρεσιών διαδανεισμού

4. Ανάπτυξη και συντήρηση ειδικού λογισμικού για τον αυτοματισμό των υπηρεσιών βιβλιοθηκών

5. Ανάπτυξη του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών

6. Δημιουργία και συντήρηση της Βάσης Δεδομένων Ερευνητικών Έργων

1989

     Το 1989 το ΕΚΤ θεσμοθετήθηκε ως επιστημονική εγκατάσταση εθνικής χρήσης των επιστημονικών και τεχνολογικών πληροφοριών.

Το 1993 δημιουργήθηκαν τα πρώτα Εστιακά Σημεία Τεκμηρίωσης στα ΑΕΙ, Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Ηρακλείου, Ιωαννίνων και Ξάνθης. Πραγματοποιήθηκαν τρεις εκδόσεις του ΑΒΕΚΤ και το λογισμικό αυτό διατέθηκε στις δημόσιες βιβλιοθήκες δωρεάν, ενώ το ΕΚΤ εκπαίδευσε εκατοντάδες άτομα σε online τεχνολογίες και στη χρήση του.

     Το ΕΚΤ πέτυχε να αναβαθμίσει τις υπηρεσίες του στα εξής σημεία :

1. Παροχή άμεσης υπηρεσίας online αναζήτησης από χρήστες που συνδέονταν με τα υπολογιστικά συστήματα του ΕΚΤ

2. Μεταφορά τεχνογνωσίας και διασύνδεση των Πανεπιστημίων και άλλων φορέων με τα συστήματα διάθεσης πληροφοριών Ε&Τ του ΕΚΤ

3. Ευαισθητοποίηση ερευνητικών και επιχειρηματικών φορέων για τη συμμετοχή τους σε χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα

4. Επέκταση των παρεχόμενων υπηρεσιών μέσω της αύξησης του αριθμού διεθνών βάσεων δεδομένων στις οποίες υπήρχε δυνατότητα πρόσβασης

5. Στο τέλος του 1995 το ΑΒΕΚΤ είχε εγκατασταθεί σε 1.000 περίπου βιβλιοθήκες 

1996

     Το Εθνικό Πληροφορικό Σύστημα Έρευνας & Τεχνολογίας (ΕΠΣΕΤ) ήταν το έργο το οποίο αποτέλεσε τον κύριο μοχλό ανάπτυξης του ΕΚΤ κατά την περίοδο 1996-2000. Το ΕΠΣΕΤ δημιούργησε ένα μοναδικό σημείο (one stop entry point) όπου το επιστημονικό και ερευνητικό δυναμικό της χώρας μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του σε πληροφόρηση και να πάρει σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή το απαιτούμενο υλικό. Την ίδια περίοδο το ΕΚΤ σε συνεργασία με το ΥΠΕΠΘ εγκατέστησε το ΑΒΕΚΤ σε σχολικές βιβλιοθήκες και διοργάνωσε σεμινάρια χρήσης για τους υπεύθυνους των βιβλιοθηκών.

2001

     Το 2001 το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης υλοποιεί το Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Έρευνας και Τεχνολογίας (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας) με αποτέλεσμα  να ενισχύεται η λειτουργία του ΕΚΤ ως κομβικού σημείου συντονισμού δράσεων σε θέματα διαχείρισης και διάθεσης ψηφιακού περιεχομένου.

1.4    Τεχνολογική Υποδομή

     Όπως αναφέρθηκε στην αποστολή, το ΕΚΤ αναπτύσσει και διαθέτει περιεχόμενο επιστήμης και τεχνολογίας σε ψηφιακή μορφή. Για το λόγο αυτό οι βάσεις δεδομένων και τα συστήματα πληροφορικής του ΕΚΤ αποτελούν τη βασική του υποδομή. Η οργάνωση και διάθεση του επιστημονικού περιεχομένου που διαθέτει υποστηρίζεται από υπολογιστικά συστήματα και αποθηκευτικούς χώρους τελευταίας τεχνολογίας με σύνδεση τύπου Storage Area Network καθώς και αποθηκευτικούς χώρους τύπου RAID 5. Επιπλέον, ο εξοπλισμός περιλαμβάνει σύστημα ψηφιοποίησης διαφόρων τύπου υλικού (βιβλία, έγγραφα, μικροφίλμ, κ.ά.). 

     Η τεχνολογική υποδομή του ΕΚΤ έχει αναπτυχθεί με βάση την εσωτερική οργάνωση, την εξαγωγή υποδομής για την υποστήριξη άλλων φορέων, καθώς και την παροχή μεγάλης ποικιλίας υπηρεσιών/ πληροφοριών.

Την τεχνολογική υποδομή απαρτίζουν οι εξής κατηγορίες:

· Υποδομή Λογισμικού Πρόσβασης

· Υποδομή Λογισμικού Συλλογής

· Υποδομή Επεξεργασίας Δεδομένων

· Συστήματα αναζήτησης

· Εσωτερική υποδομή

· Ανάπτυξη τεχνογνωσίας

· Τέλος τα επόμενα βήματα για την τεχνολογική υποδομή  είναι οι συνεχείς εξελίξεις και βελτίωση των υπαρχόντων εφαρμογών.

1.5    Δραστηριότητες

Οι δραστηριότητες του ΕΚΤ ομαδοποιούνται ως εξής :

· Διάθεση περιεχομένου Επιστήμης & Τεχνολογίας με σκοπό την κάλυψη των επιστημονικών, ερευνητικών, εκπαιδευτικών και επιχειρηματικών πληροφοριακών αναγκών των χρηστών και την προώθηση των υπηρεσιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης.

· Υποστήριξη Βιβλιοθηκών. Μια δραστηριότητα η οποία διαθέτει το λογισμικό σύστημα  ΑΒΕΚΤ σε βιβλιοθήκες. 

· Υποστήριξη Συνεργασιών σε Προγράμματα Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε&ΤΑ). Το ΕΚΤ λειτουργεί ως  Εθνικό Σημείο Επαφής για το 5ο Πρόγραμμα Πλαίσιο. Επίσης καταγράφει την ερευνητική δραστηριότητα της χώρας . Τέλος το ΕΚΤ έχει αναλάβει και αναπτύσσει τον Ελληνικό Κόμβο Πληροφόρησης σε θέματα Ε&ΤΑ στο πλαίσιο της CORDIS (Community Research and Development Information Service).

· Σύνδεση Έρευνας και Παραγωγής. Σκοπός της είναι η υποστήριξη των ερευνητικών και επιχειρηματικών συνεργασιών.

Επίσης το ΕΚΤ αναπτύσσει παράλληλα οριζόντιες δραστηριότητες: 

· Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

· Εκπαίδευση και Κατάρτιση

· Λειτουργία Γραφείων Υποστήριξης

· Διοργάνωση Ημερίδων, Συναντήσεων, Εργασίας και Συνεδρίων

· Συμμετοχή σε Εκθέσεις και Συνέδρια

· Εκδόσεις-Ενημερωτικά Έντυπα

· Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες 

     Η χρηματοδότηση για τις δραστηριότητες και τις υπηρεσίες του ΕΚΤ γίνεται από δημόσιους πόρους, εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, συμβόλαια με ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, καθώς και από τα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών.

     Σημαντικό μέρος των δημοσίων πόρων κατευθύνεται στην ανάπτυξη υποδομής και τεχνογνωσίας.

1.6    Προγράμματα-Έργα

     Το ΕΚΤ με την οικονομική υποστήριξη από Εθνικούς φορείς και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ολοκληρώσει αρκετά προγράμματα και άλλα βρίσκονται σε εξέλιξη  με σκοπό την καλύτερη διεκπεραίωση της αποστολής της.

Ενδεικτικά αναφέρουμε κάποια από τα ολοκληρωμένα έργα: 

· ΦΑΙΣΤΟΣ- Εγκατάσταση του λογισμικού ΑΒΕΚΤ στις σχολικές βιβλιοθήκες 

· ARGOS- Archeological Greek Online System
· Οριζόντια δράση για την παραγωγή και online διάθεση των βάσεων δεδομένων που αναπτύχθηκαν από τα Γραφεία Διαμεσολάβησης (ΑΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων)

· Ελληνικό Κέντρο Αναδιανομής Καινοτομίας 

· Ελληνικός κόμβος  MIDAS- NET (Multimedia Information, Demonstration and Support Network)
· Ελληνικός κόμβος MLIS (Multilingual Information)
Επίσης κάποια έργα σε εξέλιξη είναι: 

· Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες

· Ελληνικό Κέντρο Αναδιανομής Καινοτομίας

2. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

2.1    Υπηρεσίες Επιστημονικής και Τεχνολογικής Πληροφόρησης

     Οι Υπηρεσίες Επιστημονικής και Τεχνολογικής Πληροφόρησης που παρέχονται από  το ΕΚΤ είναι: 

1. Βιβλιοθήκη Επιστήμης και Τεχνολογίας ΕΚΤ/ΕΙΕ (Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης/Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών). Είναι μια  από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες επιστημονικών και τεχνολογικών περιοδικών στην Ελλάδα και εξυπηρετεί ετησίως 30.000 αναγνώστες και 10.000 χρήστες της Υπηρεσίας παραγγελίας πλήρων κειμένων.

2. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Επιστήμης και Τεχνολογίας. Περιλαμβάνει περιεχόμενο Ε&Τ σε ηλεκτρονική μορφή δίνοντας δυνατότητες αναζήτησης και ανάκτησης ψηφιακού υλικού. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη παρέχει πρόσβαση στις παρακάτω ενότητες πληροφόρησης:

· Ηλεκτρονικά περιοδικά. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά της Επιστήμης και Τεχνολογίας αποτελούν μια σημαντική πηγή τεκμηρίωσης και πληροφόρησης για την ερευνητική και επιστημονική κοινότητα. Μερικές από τις κατηγορίες περιοδικών είναι τα ηλεκτρονικά περιοδικά βιβλιοθήκης ΕΚΤ/ΕΙΕ, ηλεκτρονικά περιοδικά κοινοπραξίας HEAL- Link, δωρεάν περιοδικά συλλεγμένα από το ΕΚΤ- Θεματικά, δωρεάν περιοδικά από τοBioMed Central και δωρεάν περιοδικά από το Directory of Open Access Journals
· Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων. Το ΕΚΤ έχει προχωρήσει σε:ανάπτυξη και διάθεση Βάσεων Δεδομένων σε θέματα Ε&Τ, υποδοχή και διάθεση Βάσεων Δεδομένων που έχουν που έχουν παραχθεί από άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, ελληνικές Βάσεις Δεδομένων σε χρήση και τέλος ελληνικές Βάσεις Δεδομένων υπό ανάπτυξη.

·  Ψηφοποιημένες Ελληνικές Συλλογές. Το ΕΚΤ υλοποιεί την ψηφιοποίηση σημαντικών ελληνικών εντύπων συλλογών. Αυτές είναι  το Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών και Βάση Δεδομένων με πλήρη κείμενα ανακοινώσεων, ομιλιών και μελετών της Ακαδημίας Αθηνών.

· Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων. Το ΕΚΤ έχει εξασφαλίσει πρόσβαση και διαθέτει 65 διεθνείς βάσεις δεδομένων σε όλα τα βασικά γνωστικά αντικείμενα Ε&Τ. Η πρόσβαση στις διαθέσιμες Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων, είναι δυνατή μόνο μέσα από το ηλεκτρονικό αναγνωστήριο του ΕΚΤ και από τις εγκαταστάσεις του ΕΙΕ.

· Επιλεγμένες Πηγές στο Διαδίκτυο. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του ΕΚΤ περιλαμβάνει περισσότερες από 1000 επιλεγμένες πηγές στο Διαδίκτυο, σε διάφορους τομείς Ε&Τ, τις οποίες το ΕΚΤ συγκεντρώνει, αξιολογεί και ταξινομεί. Ο κατάλογος των πηγών εμπλουτίζεται σε συνεχή βάση με νέες διευθύνσεις.  
3. Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο. Υποδέχεται και εξυπηρετεί χρήστες, οι οποίοι επιθυμούν να ενημερωθούν και να χρησιμοποιήσουν το υλικό της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.

4. Υπηρεσία Ανάκτησης Πληροφοριών. Οι πληροφοριακές πηγές της υπηρεσίας αυτής καλύπτουν όλα τα γνωστικά αντικείμενα όπως, ιατρική, βιολογία, εκπαίδευση και βιβλιοθηκονομία και όλα τα είδη δημοσιευμάτων όπως, άρθρα περιοδικών, βιβλία και πρακτικά συνεδρίων.

5. Υπηρεσία Παραγγελίας Πλήρων Κειμένων. Η υπηρεσία αυτή εξασφαλίζει μετά από αίτηση πλήρη κείμενα άρθρων επιστημονικών περιοδικών, πρακτικών συνεδρίων, τεχνικών εκθέσεων, διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, διδακτορικών διατριβών και βιβλίων.

2.2    Υπηρεσίες προς βιβλιοθήκες

Οι βασικές υπηρεσίες προς τις βιβλιοθήκες είναι:

· Η δικτύωση βιβλιοθηκών , η οποία μέσω του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΔΕΤΒ) διαθέτει το Σύστημα Διαδανεισμού Βιβλιοθηκών. 

· Η ανάπτυξη εφαρμογών αυτοματισμού και σύγχρονων βιβλιοθηκονομικών εργαλείων, η οποία διαθέτει το Συλλογικό Κατάλογο Περιοδικών, το Συλλογικό Κατάλογο Σχολικών Βιβλιοθηκών και Δημοσίων Βιβλιοθηκών, παράγει και διαθέτει τη βιβλιογραφική βάση δεδομένων ARGOS και τέλος αναπτύσσει και διαθέτει το ΑΒΕΚΤ και 

·  η υποστήριξη βιβλιοθηκών, η οποία αναλαμβάνει την εγκατάσταση του ΑΒΕΚΤ σε διάφορες βιβλιοθήκες.

2.3    Πληροφόρηση και υποστήριξη συνεργασιών για συμμετοχή σε προγράμματα Ε& ΤΑ

     Το ΕΚΤ παρέχει πληροφόρηση για ένα σημαντικό αριθμό θεμάτων Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Μερικά από αυτά είναι: 

· 6ο Πρόγραμμα Πλαίσιο για την Ε&ΤΑ(2002-2006). Αποτελεί το κύριο μέσο χρηματοδότησης της έρευνας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το πρόγραμμα αυτό αποτελείται από τρεις ενότητες: α) εστίαση και ολοκλήρωση της κοινοτικής έρευνας, β) δόμηση του Ευρωπαϊκού Χώρου ‘Έρευνας, γ) ενίσχυση των βάσεων του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας 

· Ανοιχτές προκηρύξεις- ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα

· Περιοδικό «Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία». Το περιοδικό αυτό εκδίδεται από το ΕΚΤ, από τον Ιανουάριο του 1996. πρόκειται για διμηνιαία έκδοση.

·  Δίκτυο IDEAL- IST, το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του IST(Information Society Technologies). Το ΕΚΤ είναι ο ελληνικός κόμβος του Δικτύου αυτού.

· Προγράμματα- Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα προγράμματα αυτά χωρίζονται σε ενότητες όπως Πολιτισμός, Εκπαίδευση- Κατάρτιση, Ενέργεια, Επιχειρήσεις, Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη, Περιβάλλον, Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, Υγεία και Ασφάλεια, Κοινωνία της Πληροφορίας, Διεθνής Συνεργασία, Περιφερειακά Προγράμματα, Κοινωνικά Προγράμματα, Μεταφορές.

· Πρόγραμμα eContent. Έχει ως στόχο την υποστήριξη της παραγωγής, της χρήσης και της διανομής ευρωπαϊκού ψηφιακού περιεχομένου στα παγκόσμια δίκτυα.

· Πρόγραμμα IT&C Asia (Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών για την διασύνδεση των χωρών της Ασίας με τα κράτη της ευρωπαϊκής Ένωσης). Η αρχή του έγινε στο τέλος του 1999 και είχε διάρκεια πέντε (5) ετών. 

2.3    Πληροφόρηση και Υποστήριξη για την σύνδεση έρευνας και παραγωγής

     Το ΕΚΤ δραστηριοποιείται και συμμετέχει σε πανευρωπαϊκά δίκτυα στοχεύοντας στη δημιουργία δεσμών μεταξύ ερευνητικών, ακαδημαϊκών και βιομηχανικών μονάδων. Το ΕΚΤ αποτελεί επίσης τον συντονιστή του Ελληνικού Κέντρου Αναδιανομής Καινοτομίας το οποίο: 

1. προσφέρει δυνατότητα ενημέρωσης και εν τέλει αξιοποίησης νέων και σύγχρονων τεχνολογιών με σκοπό τη δημιουργία εντονότερης ανταγωνιστικότητας μεταξύ των επιχειρήσεων

2. παρέχει βοήθεια σε εθνικούς φορείς, κυρίως σε Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, εντοπίζοντας τις τεχνολογικές ανάγκες τους και προσφέροντας βοήθεια στην ανεύρεση εταίρων και στη διαδικασία μεταφοράς τεχνολογίας από και προς την Ευρώπη

3. προάγει συνεργασίες σε Επιχειρήσεις, Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα σε Ελλάδα και Ευρώπη που αφορούν θέματα καινοτομίας αξιοποιώντας τα αποτελέσματα τις έρευνας 

4. δίνει πληροφορίες που αφορούν θέματα προστασίας δικαιωμάτων πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας και τρόπους ανεύρεσης χρηματοδοτικών πόρων για την υλοποίηση συνεργασιών για την μεταφορά τεχνολογίας

3. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

3.1    Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΕΚΤ-ΑΒΕΚΤ

     Το λογισμικό σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών Εθνικού Κέντρου (ΑΒΕΚΤ) έχει αναπτυχθεί από το ΕΚΤ με σκοπό την παροχή ολοκληρωμένης οργάνωσης σε βιβλιοθήκες και διάθεσης βιβλιογραφικών δεδομένων. Το ΑΒΕΚΤ είναι η πιο διαδεδομένη εφαρμογή αυτοματισμού βιβλιοθηκών στην Ελλάδα. Χρησιμοποιείται από δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες, από εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα και άλλους φορείς όχι μόνον στην Ελλάδα αλλά και στην Κύπρο. Το σχέδιο υλοποίησης του λογισμικού αυτού ξεκίνησε το 1985 ακολουθώντας διεθνή πρότυπα κι έχουν πραγματοποιηθεί, μέχρι σήμερα, πέντε (5) εκδόσεις.

     Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης παρέχει συνεχή, τεχνική και βιβλιοθηκονομική υποστήριξη στους χρήστες του συστήματος. Ειδικότερα:

· Προσαρμόζει και εγκαθιστά το λογισμικό σύστημα ΑΒΕΚΤ σε βιβλιοθήκες οι οποίες επιθυμούν να διαχειριστούν ηλεκτρονικά τις συλλογές τους

· Διοργανώνει ειδικά σεμινάρια για εκμάθηση της χρήσης του λογισμικού

· Παρέχει ηλεκτρονική και τηλεφωνική υποστήριξη

3.1    Στόχοι των Σχολικών Βιβλιοθηκών

     Η δημιουργία 500 βιβλιοθηκών σε σχολικές μονάδες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης απευθύνεται άμεσα σε μαθητές και καθηγητές έμμεσα όμως ωφελείται και η ευρύτερη κοινότητα στην οποία εντάσσονται οι βιβλιοθήκες. Οι σχολικές βιβλιοθήκες αποτελούν σημαντικό εργαλείο για τη διεξαγωγή των μαθημάτων και η χρήση τους συμβάλλει στην εξοικείωση των μαθητών με την αναζήτηση της πληροφορίας και σε άλλα μέσα εκτός των σχολικών εγχειριδίων. Η λειτουργία των βιβλιοθηκών αυτών πλαισιώνεται και από 9 κινητές μονάδες των Δημοσίων Κεντρικών Βιβλιοθηκών.      

3.3    Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών

     Η συλλογή του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών περιλαμβάνει περίπου 13.000 αντίτυπα διατριβών που έχουν εκπονηθεί από  έλληνες επιστήμονες σε Πανεπιστήμια στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό.

     Σύμφωνα με το νόμο 1566/1985, η Γραμματεία κάθε τμήματος ΑΕΙ, είναι υποχρεωμένη να καταθέσει στη βιβλιοθήκη του ΕΚΤ ένα αντίτυπο των διδακτορικών διατριβών που απονέμονται. 

     Υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης και πρόσβασης σε ολόκληρη την συλλογή και η δυνατότητα πρόσβασης στο ψηφιοποιημένο πλήρες κείμενο της κάθε διατριβής.

     Τέλος με τη λειτουργία και την υποστήριξη του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΔΕΤΒ), είναι δυνατή η online αναζήτηση και παραγγελία διδακτορικών διατριβών από τις συνεργαζόμενες βιβλιοθήκες του ΕΔΕΤΒ.   

3.4    Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών

     Ο κατάλογος αυτός εκδίδεται από το 1984 και αποτελεί μια ενιαία παρουσίαση των βιβλιογραφικών δεδομένων των περιοδικών που διαθέτουν οι βιβλιοθήκες του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΔΕΤΒ). Διατίθεται σε έντυπη και ψηφιακή μορφή.

     Μέσω του ΣΚΠ δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να εντοπίζει εκείνες τις βιβλιοθήκες όπου υπάρχει ένα περιοδικό, καθώς και το σύνολο των αλλαγών μιας βιβλιοθήκης.

     Η σημαντικότητα του Συλλογικού Καταλόγου Περιοδικών έγκειται στο γεγονός ότι περιέχει πληροφορίες σχετικά με τα περιοδικά Επιστήμης και Τεχνολογίας (Ε&Τ) στα οποία δημοσιεύονται αποτελέσματα ερευνών ελλήνων ερευνητών και επιστημόνων.

3.5     Η ελληνική έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey
     Η Συνοπτική Έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey, η οποία καλύπτει συγκεκριμένες ανάγκες των ελληνικών βιβλιοθηκών στην ταξινόμηση και εν τέλει στην προσβασιμότητα του τεραστίου και συνεχώς αυξανόμενου όγκου πληροφοριών.

     Το ΕΚΤ, στο πλαίσιο του έργου ‘Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες’ του ΕΠΕΑΕΚ, ολοκλήρωσε με επιτυχία το έργο της μετάφρασης και έκδοσης της 13ης Συνοπτικής Έκδοσης της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey. Την έντυπη μορφή του έργου θα ακολουθήσει η ηλεκτρονική μορφή.

     Το έργο αυτό συμβάλλει στην ενιαία εφαρμογή ενός διεθνώς αναγνωρισμένου συστήματος ταξινόμησης και στην καθιέρωση ενός κοινού ταξινομικού εργαλείου στις ελληνικές βιβλιοθήκες, εξασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό τυποποιημένη και άμεση εξυπηρέτηση των χρηστών σε πανελλαδικό επίπεδο. Επίσης εξυπηρετεί και τη βιβλιοθηκονομική εκπαίδευση στην Ελλάδα, που μέχρι σήμερα βασιζόταν σε ξενόγλωσσα εκπαιδευτικά εργαλεία. Σε πρώτη φάση, το έργο θα διατεθεί δωρεάν στις Δημόσιες, στις Δημοτικές και στις Σχολικές Βιβλιοθήκες της χώρας.

     Η έκδοση αναμένεται να συμβάλλει ουσιαστικά στην καθιερωμένη απόδοση όρων και στην περαιτέρω δημιουργία ηλεκτρονικής βάσης ορολογίας η οποία θα διατίθεται από το Διαδίκτυο και περιλαμβάνει 20.000 ελληνικούς όρους και την απόδοσή τους στα αγγλικά.

     Το έργο εκπονήθηκε από μια ομάδα καθηγητών πανεπιστημίων και έμπειρους βιβλιοθηκονόμους. Πρόκειται για ένα πολυσέλιδο έργο 1.140 σελίδων που περιλαμβάνει οκτώ μέρη: Εισαγωγή, Γλωσσάριο, Ευρετήριο στην Εισαγωγή και στο Γλωσσάριο, Βοηθητικοί Πίνακες, Περιλήψεις, Ταξινομικοί Πίνακες, Ευρετήριο Σχετικών Όρων και Εγχειρίδιο.

     Η ελληνική έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey κρίθηκε απαραίτητη, καθότι είναι το πλέον διαδεδομένο ταξινομικό σχήμα σε ολόκληρο τον κόσμο. Βασίζεται στη διεθνή γλώσσα των αριθμών και είναι προσιτή , ευέλικτη και προσαρμόσιμη σε διάφορες ανάγκες κάθε βιβλιοθήκης. Σημαντικό είναι επίσης να αναφέρουμε ότι η Δεκαδική Ταξινόμηση Dewey, υποστηρίζεται και εφαρμόζεται από τη βιβλιοθήκη του Κογκρέσου των ΗΠΑ (Library of Congress).

     Διατέθηκαν 2.500 αντίτυπα της έκδοσης αυτής σε δημόσιες, δημοτικές και σχολικές βιβλιοθήκες, βιβλιοθήκες πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και ερευνητικών κέντρων, στα Γενικά Αρχεία του Κράτους, καθώς και σε βιβλιοθήκες και αρχεία που λειτουργούν σε μουσεία, νοσοκομεία, τράπεζες, σωματεία, εκδοτικοί οίκοι και σε άλλους οργανισμούς.

3.6    eNewsletter Έρευνα & Καινοτομία
     Το ηλεκτρονικό newsletter ‘Έρευνα & Καινοτομία δημοσιεύεται κάθε δεκαπενθήμερο με σκοπό να προσφέρει ενημέρωση για τις εξελίξεις στο χώρο των προγραμμάτων Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης και της μεταφοράς τεχνολογίας / ενσωμάτωσης καινοτομίας.

     Απευθύνεται σ’ όλους τους φορείς που ενδιαφέρονται για την Ε&ΤΑ και αποστέλλεται δωρεάν.

     Στα μόνιμα θέματα του newsletter περιλαμβάνονται οι ‘Ανοιχτές Προκλήσεις’, τα ‘Νέα / Εκδηλώσεις’, οι ‘Τεχνολογικές Προσφορές / Αναζητήσεις – Συνεργασίες για το 6ο Πρόγραμμα Πλαίσιο’ και άλλα ενδιαφέροντα θέματα.

3.7    Περιοδικό ‘Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία’

     Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης εκδίδει από το 1996, κάθε δίμηνο, το περιοδικό ‘Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία. Η μηνιαία αυτή έκδοση περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων:

· Νέες τεχνολογίες ευρωπαϊκών αλλά και ελληνικών επιχειρήσεων και ερευνητικών ομάδων που προωθούνται από το ευρωπαϊκό δίκτυο των Κέντρων Αναδιανομής Καινοτομίας (IRCs). Στόχος είναι η επίτευξη συνεργασιών ανάμεσα σε ελληνικές και άλλες ευρωπαϊκές εταιρείες και η μεταφορά τεχνολογίας.

· Ενδιαφέροντα νέα από το χώρο της έρευνας και της τεχνολογίας σε Ελλάδα και Ευρώπη, με έμφαση σε θέματα προώθησης καινοτομίας.

· Προσκλήσεις υποβολής προτάσεων για το 6ο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε.

· Ημερολόγιο εκδηλώσεων σε θέματα Ε&ΤΑ στην Ελλάδα και την Ευρώπη.

     Αποδέκτες του περιοδικού αυτού είναι χρήστες από πανεπιστήμια, ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς, επιχειρήσεις, βιβλιοθήκες και κέντρα τεκμηρίωσης, φορείς δημοσίου τομέα, ιδιώτες κ.ά.

3.8    «Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες κινούνται»

     «Οι δημόσιες βιβλιοθήκες κινούνται» αποτελεί ένα ερευνητικό δελτίο, στόχος του οποίου είναι να αποτελέσει ένα αρχικό σημείο αναφοράς και μέσο επικοινωνίας για την ευρύτερη αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου. Η ολοκλήρωση του δελτίου αυτού έγινε στα πλαίσια του έργου «Υποστήριξη της εκπαιδευτικής πράξης από τις κινητές βιβλιοθήκες». Το περιεχόμενο του δελτίου αυτού αφορά στα εξής: 

1. δράσεις που έχουν πραγματοποιηθεί ή είναι σε εξέλιξη από τις βιβλιοθήκες, τόσο στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ όσο και με αφορμή το έργο. Επίσης, ζητήματα που ενδεχομένως προβλημάτισαν και τρόπους αντιμετώπισης

2. αναφορές στους ειδικούς στόχους που η βιβλιοθήκη επιθυμεί να έχει επιτύχει με την ολοκλήρωση του έργου.

3. νέα από την ανταπόκριση των χρηστών της βιβλιοθήκης στις συνθήκες που αναπτύσσονται

4. ανάπτυξη θεμάτων και διατύπωση ευρύτερων προβληματισμών που αφορούν τις Δημόσιες & Κινητές Βιβλιοθήκες και το έργο

5. άλλα θέματα που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στον καλύτερο συντονισμό όλων των δραστηριοτήτων

3.9    Κατάλογος Συλλογικών Οργάνων

     Το ΕΚΤ έχει αναλάβει την ανάπτυξη και τη διάθεση του Καταλόγου Συλλογικών Οργάνων ο οποίος περιέχει τις καθιερωμένες αποδόσεις των ονομασιών ελληνικών και ξένων φορέων που εδρεύουν στην Ελλάδα (ΑΕΙ, ΤΕΙ, ερευνητικοί και τεχνολογικοί φορείς, βιβλιοθήκες, μουσεία, δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες, υγεία υπουργεία, νομαρχίες, δήμοι, κλπ.).

Ο κατάλογος είναι ταξινομικός και ακολουθεί δενδροειδή δομή στην παράθεση των φορέων και ο κάθε φορέας ταυτοποιείται με ένα και μοναδικό κωδικό αριθμό. Επίσης οι πληροφορίες που εισάγονται στον κατάλογο υφίστανται σε απαραίτητο ποιοτικό έλεγχο. Ανανεώνεται και εμπλουτίζεται επιδιώκοντας πληρότητα στην κάλυψη των όρων. Στην δεύτερη αναθεωρημένη έκδοση περιλαμβάνονται αναπτύξεις και διορθώσεις αρκετών κατηγοριών σε σχέση με αυτήν της πρώτης έκδοσης

3.10    Χαρτοφυλάκιο Καινοτόμων Ελληνικών Τεχνολογιών

     Το Χαρτοφυλάκιο Καινοτόμων Τεχνολογιών είναι ένα σημαντικό εργαλείο που προωθεί τις ελληνικές τεχνολογίες σε ευρωπαϊκό αλλά και σε εθνικό επίπεδο. Περιλαμβάνει, μέχρι στιγμής, 64 τεχνολογίες από διαφόρους επιστημονικούς και τεχνολογικούς τομείς στους οποίους δραστηριοποιούνται με επιτυχία ελληνικοί φορείς και εταιρίες. Πριν δημοσιευτεί το περιεχόμενο του Χαρτοφυλακίου αξιολογείται βάσει κριτηρίων που έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Διανέμεται, μεταξύ άλλων, σε όλους τους οργανισμούς του δικτύου των IRCs σε εταιρίες και επιχειρήσεις του ευρωπαϊκού χώρου που ενδιαφέρονται για την ελληνική τεχνολογική δραστηριότητα, και γενικότερα σε κάθε ενδιαφερόμενο που θα μπορούσε να προβεί σε ερευνητική ή / και επιχειρηματική συνεργασία με τους Ελληνικούς φορείς και εταιρίες. Τέλος αποτελεί μια «δυναμική» έκδοση, καθώς σε τακτά χρονικά διαστήματα, προστίθενται σε αυτό και νέες τεχνολογίες.

4. ΝΕΑ

4.1    Δελτία Τύπου 

     Στο τμήμα που είναι αφιερωμένο στα Δελτία Τύπου παρουσιάζονται εκδηλώσεις, όπως ημερίδες, διημερίδες, συνέδρια, νέες προκηρύξεις προγραμμάτων, παρουσιάσεις προγραμμάτων και διεθνείς συναντήσεις με χρονολογική σειρά από τις πιο πρόσφατες μέχρι και αυτές των 6 τελευταίων ετών.

4.2    Εκδηλώσεις του ΕΚΤ

     Το ΕΚΤ παραθέτει όλες τις εκδηλώσεις, παλαιότερες και μελλοντικές που διοργανώνει μόνο του η σε συνεργασία με άλλους οργανισμούς ή φορείς όπως συναντήσεις, ημερίδες και παρουσιάσεις.

4.3    Βιβλιοθηκονομικά Νέα

     Το ΕΚΤ παρουσιάζει στην ιστοσελίδα της βιβλιοθηκονομικά νέα με σκοπό να ενημερώσει και να πληροφορήσει τους βιβλιοθηκονόμους σε θέματα όπως ημερίδες, συνέδρια, σεμινάρια, εκθέσεις και θέσεις εργασίας. Επίσης συγκεντρώνει πληροφορίες από βιβλιοθήκες ανά την χώρα, την Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκάριων, Πολιτιστικά Ινστιτούτα και Κέντρα, Εκδοτικούς Οίκους, Ομοσπονδίες κ.α. Τέλος δίνει τη δυνατότητα στις βιβλιοθήκες να κοινοποιήσουν τις εκδηλώσεις τους μέσω της ιστοσελίδας του. 

5. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
5.1    Επιλεγμένες διευθύνσεις – Κόμβοι πληροφόρησης και τεκμηρίωσης 

     Παρακάτω παραθέτουμε μερικούς από τους δικτυακούς κόμβους που έχουν επιλεγεί με βάση τα πεδία δραστηριότητας του ΕΚΤ και το περιεχόμενο τους σε θέματα Επιστήμης, Έρευνας και Τεχνολογίας.

· Δημόσιοι φορείς: Ελληνικό Κοινοβούλιο, Εθνικό Τυπογραφείο, Υπουργία, όπως Ανάπτυξης, Άμυνας, Πολιτισμού και Γεωργίας.
· Ευρωπαϊκή Ένωση: Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Know Europe κ.α.
· Ηλεκτρονικό Εμπόριο: Εθνική Επιτροπή Ηλεκτρονικού Εμπορίου, ΑΒΕΑ – Νομικά Θέματα Ηλεκτρονικού Εμπορίου.
·  Βιβλιοθήκες – Κέντρα Τεκμηρίωσης & Πληροφόρησης: Βιβλιοθήκες στην Ελλάδα (ΑΠΘ, Παν/μιο Ιωαννίνων), Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ), Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκάριων, The British Library
· Ελληνικά Portals: e-one. gr, flash. gr, otenet. gr. 
· Ηλεκτρονικές φόρμες αναζητήσεων-παραγγελιών

Οι Αναζητήσεις γίνονται από: 

· Ελληνικές βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων του ΕΚΤ

· Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών 

· Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών Ε & Τ στις ελληνικές βιβλιοθήκες

· Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών ARGOS (Ελληνικά) 

· ARGOS Union List of Serials (Αγγλικά)
· Βάση ερευνητικών έργων 
· Βάση Ελλήνων Ερευνητών, Ελληνικών Φορέων, Αποτελεσμάτων Ερευνητικών Έργων

Οι Παραγγελίες γίνονται από:

· Βιβλιογραφία από διεθνείς και εθνικές βάσεις δεδομένων

· Citation index και impact factor περιοδικών
· Πλήρη κείμενα δημοσιευμάτων
· Άρθρα από την ABI / INFORM BRO (Business Periodical Ondisk)
Δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε

     Κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας μας ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίσαμε ήταν  ότι οι πληροφορίες που παρείχε το ΕΚΤ ήταν πολύ περιεκτικά γραμμένες και έτσι συναντήσαμε δυσχέρεια στην ανάπτυξή τους. Παρόλα αυτά η βασικότερη δυσκολία που αντιμετωπίσαμε  ήταν  ότι δεν υπήρχαν  άλλες πηγές  από τις οποίες  θα είχαμε την δυνατότητα να αντλήσουμε πληροφορίες σχετικά με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης.      

ΑΚΡΩΝΥΜΙΑ

ARGOS: Archeological Greek Online System 

CORDIS: Community Research and Development Information Service

IST: Information Society Technologies

MIDASNET: Multimedia Information, Demonstration and Support Network

MLIS: Multilingual Information

ΑΒΕΚΤ: Αυτοματοποίηση Βιβλιοθηκών Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης

ΓΓΕΤ: Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας 

Ε&Τ: Επιστήμη και Τεχνολογία 

Ε&ΤΑ: Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη

ΕΔΕΤΒ: Εθνικό Δίκτυο Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών

ΕΙΕ: Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών

ΕΚΕΒΙ: Εθνικό Κέντρο Βιβλίου

ΕΚΤ: Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

ΕΠΣΕΤ: Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Έρευνας και Τεχνολογίας
ΣΚΠ: Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών
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