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Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ.
ΠΕΡΙΛΗΨΗ:
Στις μέρες μας τα πράγματα σε πολλούς τομείς μεταβάλλονται συνεχώς. Η τεχνολογία εξελίσσεται με πολύ γρήγορους ρυθμούς. Έτσι διάφορες επιστήμες χρησιμοποιούν ή σκοπεύουν να χρησιμοποιήσουν τη τεχνολογία για να εξελιχθούν και να αντεπεξέλθουν στις σημερινές απαιτητικές ανάγκες. Μία από τις επιστήμες αυτές είναι και η αρχαιολογία η οποία έχει αρχίσει με δειλά βήματα να χρησιμοποιεί μια εξέλιξη των υπολογιστών, την ηλεκτρονική δημοσίευση. Βέβαια η προσπάθεια αυτή στον τομέα της αρχαιολογίας  έχει δρόμο ακόμη ωσότου ολοκληρωθεί.

Η προσπάθεια αυτή θα είναι αρκετά χρήσιμη μιας και το Internet είναι ένα νέο μέσο επικοινωνίας το οποίο προσφέρεται για να αξιοποιηθεί στην προσπάθεια διάσωσης της ιστορικής μνήμης κάτι που είναι βασικός σκοπός της αρχαιολογίας. Οι δυνατότητες της διαδραστικότητας του το καθιστούν προσιτό σε διαφορετικές ομάδες χρηστών, καλύπτοντας αντίστοιχα διαφορετικές ανάγκες: από το μαθητή μέχρι τον ακαδημαϊκό και  από το σπίτι στο σχολείο και τις βιβλιοθήκες. 
Η ηλεκτρονική δημοσίευση θα δώσει τη δυνατότητα στην αρχαιολογία να παρέχει ένα ευρύ πεδίο πληροφοριών σχετικό με το παρελθόν και την δραστηριότητα της όπως αυτή διαμορφώνεται διατοπικά και διαχρονικά σε κάθε ενδιαφερόμενο. Βέβαια όπως σε καθετί καινούργιο υπάρχουν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα  το ίδιο συμβαίνει και σ΄ αυτή  τη περίπτωση. Μερικά από τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που θα επιφέρει το νέο αυτό εγχείρημα θα αναφερθούν στην εργασία που ακολουθεί.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ:
Η αποστολή της  αρχαιολογίας  έχει συνοψιστεί στα εξής συστατικά: 1)να αυξήσει την γνώση μας για τον τρόπο ζωής τον ανθρώπων του παρελθόντος διαμέσου της μελέτης της πολιτιστικής τους κουλτούρας  2)να διατηρήσει την πολιτιστική κουλτούρα και την γνώση των μελλοντικών γενιών γι΄ αυτή και 3)να ενημερωθεί το κοινό για  το τι η αρχαιολογία  έχει προσφέρει. Η ηλεκτρονική δημοσίευση υπόσχεται να βοηθήσει στις τρεις αυτές αποστολές παρέχοντας  μια μόνιμα αποθηκευμένη πληροφορία όσον αφορά το πολιτιστικό παρελθόν  το οποίο μπορεί να είναι εύκολα και φθηνά διαθέσιμο σε επαγγελματίες και μη.


Η εξέλιξη της τεχνολογίας των computer έχει επιφέρει πολλές αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο οι αρχαιολόγοι κάνουν τη δουλειά τους. Πιθανόν η μεγαλύτερη αλλαγή  μέχρι τώρα  είναι το μέγεθος της χρήσης των computer στην ανάλυση αρχαιολογικών δεδομένων. Υπάρχει ήδη μια μεγάλη ενασχόληση όσον αφορά τον ρόλο των computer ως εργαλεία ανάλυσης δεδομένων στην αρχαιολογία. Οι αρχαιολόγοι έχουν επίσης αναπτυχθεί  βασισμένοι στην χρήση των e-mail  και των ομάδων συζητήσεων του internet σαν εργαλεία επαγγελματικής επικοινωνίας. 


Έτσι είναι πια κοινό στην αρχαιολογία η χρήση computer  για την ανάλυση δεδομένων. Όμως δεν έχει γίνει καμία πραγματική προσπάθεια στο να χρησιμοποιηθούν τα computer για τη διάδοση των δεδομένων αυτών  μ’ έναν εντατικό τρόπο. Οι αρχαιολόγοι ακόμη χρησιμοποιούν κόλλες αναφοράς,  βιβλία ή περιοδικά  ως κύριο όχημα για να διαθέσουν τις πληροφορίες και τις ερμηνείες τους και να αποθηκεύουν τις ανακαλύψεις τους. Λίγες προσπάθειες έχουν γίνει μέχρι τώρα για να διευρυνθεί ο ρόλος  που  παίζει η τεχνολογία των computer στο να διαδοθεί η αρχαιολογική πληροφορία. Αυτές οι τάσεις είναι εμφανής από: τον λιγοστό αριθμό των ηλεκτρονικών περιοδικών και των site του παγκόσμιου ιστού στο internet αφιερωμένα στην επαγγελματική αρχαιολογία, τις προσπάθειες  μερικών αρχαιολόγων να χρησιμοποιούν δίσκους (cd) αντί μικροφις, και στις πειραματικές προσπάθειες παραγωγής πλήρως ενσωματωμένων ηλεκτρονικών site αναφοράς. 
ΟΡΙΣΜΟΙ:
· ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι ένας όρος ο οποίος είναι δυνατόν να αναφέρεται ευρέως στη  δημοσίευση κάθε εγγράφου σε ηλεκτρονική μορφή. Γενικότερα ως ηλεκτρονική δημοσίευση ορίζουμε την παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση υλικού (δημοσιευμάτων, π.χ. περιεχομένου στο www) σε ηλεκτρονική μορφή, με κύριο δίαυλο το διαδικτυο και προορισμένων να ¨αναγνωσθούν¨ σε οθόνη Η/Υ ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών.
Η χρησιμότητα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης έγκειται στο γεγονός ότι ενσωματώνει με ευκολία ποικίλο υλικό πολυμέσων, παρέχει πολύ περισσότερες ευκολίες εκμετάλλευσης του περιεχομένου, επιτρέπει ασύγκριτα περισσότερες και αποτελεσματικότερες δυνατότητες πρόσβασης στο δημοσίευμα και τέλος το υλικό γίνεται διαθέσιμο καθολικά και διεθνώς.

· MULTIMEDIA
Εκατοντάδες όροι και έννοιες οι οποίοι σχετίζονται με την ηλεκτρονική δημοσίευση πρέπει να αποσαφηνίζονται από την αρχή. Το νόημα μιας λέξης που πρέπει να αποσαφηνιστεί είναι εκείνο της λέξης multimedia . Ο όρος αυτός ο οποίος σημαίνει ¨πολυμέσα¨ αναφέρεται στη χρήση μεικτών δεδομένων (κείμενο, εικόνα, ήχος)   μαζί σε μια ενιαία εφαρμογή. Ο άνθρωπος, για να μπορέσει να ικανοποιήσει την ανάγκη του για επικοινωνία, χρησιμοποιεί πολλά μέσα έκφρασης. 'Aλλωστε, και όλες οι τέχνες αυτό το σκοπό υπηρετούν: επιδιώκουν να κάνουν σαφές το μήνυμα του καλλιτέχνη. 

H τεχνολογία των πολυμέσων βασίζεται ακριβώς σε αυτήν την αρχή: προσπαθεί να κάνει το "μήνυμα" πιο σαφές στο κοινό. H χρήση λοιπόν της εικόνας, του ήχου, των τρισδιάστατων γραφικών και του ψηφιακού βίντεο μας δίνει τη δυνατότητα να παρουσιάσουμε ένα δυσνόητο θέμα μέσα από διαφορετικό πρίσμα, κάνοντάς το κατανοητό και, πολλές φορές, διασκεδαστικό. H τεχνολογία των πολυμέσων έχει εφαρμογή τόσο σε πολύπλοκες και εξειδικευμένες έννοιες όσο και στην εκπαίδευση. 

Mάλιστα, έχει παρατηρηθεί ότι ο διδασκόμενος μαθαίνει ευκολότερα όταν εκπαιδεύεται με τη χρήση της τεχνολογίας των πολυμέσων και όχι με την απλή, κλασική μέθοδο (βιβλία, έντυπο υλικό κλπ.). Συχνά ο διασκεδαστικός τρόπος παρουσίασης των θεμάτων αυξάνει το ενδιαφέρον του εκπαιδευόμενου και έχει αποτέλεσμα την ταχύτερη και πιο αποτελεσματική αφομοίωση του γνωστικού υλικού.
 Στην ηλεκτρονική δημοσίευση  τα γραφικά, ακουστικά καθώς και τα  δεδομένα κειμένου μπορεί κανείς να τα εξετάσει μόνα τους ή σε συνδυασμό. Με τη χρήση των πολυμέσων στα computers υπονοείται ένα επίπεδο  αλληλεπίδρασης ανάμεσα στο χρήστη και την πληροφορία, η οποία δεν είναι δυνατό να δοθεί σ΄ εκείνον που τη ζητά, μέσω άλλων μέσων επικοινωνίας όπως η τηλεόραση.
ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ:

Στις μέρες μας υπάρχουν δυο κύριοι μέθοδοι για τη διανομή των ηλεκτρονικών δεδομένων. Οι μέθοδοι χωρίζονται σε δυο κατηγορίες . Η πρώτη κατηγορία βασίζεται στη διανομή δεδομένων μέσω του δικτύου και η δεύτερη στη διανομή δεδομένων μέσω δίσκων (cd). Παράδειγμα της πρώτης κατηγορίας είναι το internet το οποίο παρέχει τον τρόπο σε οποιονδήποτε να διαθέσει και ως συνέπεια να κάνει γνωστή τη δουλειά του σ΄αλλους μέσω του διαδικτύου. Μ’ αυτό τον τρόπο οποιοσδήποτε έχει σύνδεση με το internet μπορεί να έχει πρόσβαση στα δεδομένα και να τα επεξεργαστεί.  Η δεύτερη κατηγορία βασίζεται στη χρήση των cd-roms. Οι δίσκοι  αυτοί περιέχουν ένα μεγάλο αριθμό πληροφοριών και προορίζονται να διανεμηθούν στο ενδιαφερόμενο κοινό.

Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι οι δυο αυτές μέθοδοι δεν είναι αποκλειστικές.   
ΠΩΣ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ - Η ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ: 
Όπως προαναφέρθηκε  η αρχαιολογία έχει τρεις σκοπούς: να αυξήσει τη γνώση για το παρελθόν, να διατηρήσει το παρελθόν για τις μελλοντικές γενιές και να ενημερώσει το κοινό για το τι είναι η αρχαιολογία και τι έχει προσφέρει. Είναι επομένως ωφέλιμο να εξεταστεί η μέθοδος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης για να δούμε αν βοηθάει ή εμποδίζει την αρχαιολογία να πραγματοποιήσει αυτούς τους σκοπούς. Παρακάτω θα αναφερθούν μερικοί τρόποι με τους οποίους η ηλεκτρονική δημοσίευση βοηθάει στην πραγματοποίηση των σκοπών αυτών.
· ΕΡΕΥΝΑ

Η χρήση των computers σαν ερευνητικά εργαλεία στην αρχαιολογία είναι αναμφισβήτητα ένα νέο θέμα. Αρκετά βιβλία αναφέρονται στην οργάνωση και ανάλυση αρχαιολογικών  δεδομένων σε computer. Κάτι αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι σαν πρώτο βήμα πρέπει να γίνει εισαγωγή συνόλων από δεδομένα στον υπολογιστή. Παρόλο που οι ερευνητές παράγουν και  χρησιμοποιούν τα σύνολα αυτά για ανάλυση, είναι σπάνιο να δημοσιευτούν ή να γίνουν διαθέσιμα στο αναγνωστικό κοινό. Μερικές προσπάθειες έχουν γίνει με τη χρήση μικροφίλμ ή μικροφις  αλλά αυτή η πρακτική φαίνεται πια πεπερασμένη. 



Ακόμη και αν τα σύνολα δεδομένων δημοσιευτούν απαιτείται σημαντική επένδυση χρόνου για τους αρχαιολόγους να ψηφιοποιήσουν τα δεδομένα. Ένας άλλος τρόπος για να γίνει ψηφιοποίηση είναι να διαθέσουν τα σύνολα των δεδομένων σε ειδικούς βοηθώντας τους με την επεξήγηση, ανάλυση και μετάφραση των δυσνόητων λέξεων και φράσεων. Ένα σημαντικό σημείο είναι ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση το καθιστά οικονομικά εφικτό εξαιτίας των χαλαρότερων περιορισμών του μεγέθους των δεδομένων καθώς και του χαμηλότερου κόστους δημοσίευσης μεγάλου όγκου δεδομένων. 
Ένα από τα οφέλη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι το γεγονός ότι υποχρεώνει τους συγγραφείς να ψηφιοποιησουν όλες τις πληροφορίες που διαθέτουν. Αυτές οι πληροφορίες θα γίνουν ύστερα διαθέσιμες σε επόμενους ερευνητές. Έτσι η ηλεκτρονική δημοσίευση καθιστά εφικτή την διάθεση κάθε είδους πληροφοριών σε ενδιαφερόμενους ερευνητές. Με τη μέθοδο αυτή είναι πιθανόν να βοηθηθούν πολλοί αρχαιολόγοι στο να επαναξιολογήσουν τα δεδομένα τους μέσω των νέων πληροφοριών που θα χουν στη διάθεση τους καθώς επίσης θα προοδεύσει η αρχαιολογία ως επιστήμη.
· ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
Πρέπει να δοθεί έμφαση στη συντήρηση και διατήρηση της αρχαιολογικής πληροφορίας. Αρκετά  βιβλία, έγγραφα, περιοδικά, μονογραφίες και φωτογραφίες εξασθενούν και γίνονται εύθραυστα με το πέρασμα του χρόνου. Εκτός από αυτό η διαδικασία αναπαραγωγής τους είναι ακριβή και γίνεται με δυσκολία. Παρακάτω θα αναφερθούν περιπτώσεις για τη συντήρηση της αρχαιολογικής πληροφορίας και πως η ηλεκτρονική έκδοση των δεδομένων αυτών μπορεί να βοηθήσει να ξεπεραστούν αρκετά προβλήματα.
Πρώτα απ΄ όλα η καθαρή όψη και η ευκρίνεια των φωτογραφιών οι οποίες απεικονίζουν αρχαιολογικά μέρη ή αντικείμενα αλλάζει καθώς περνάει ο καιρός. Μεγάλο απόθεμα φωτογραφικού χαρτιού έχει αρχίσει να αλλάζει από την αρχική του μορφή. Μέχρι σήμερα το καλύτερο φωτογραφικό φιλμ είναι δυνατόν να έχει  διάρκεια ζωής μερικών χρόνων. Έτσι είναι σχεδόν αναπόφευκτη η αλλαγή που θα υποστούν οι χρωστικές ουσίες αρκετά χρόνια μετά. Αυτό το πρόβλημα είναι σημαντικό επειδή οι φωτογραφίες απεικονίζουν σε μεγάλο βαθμό σημαντικά αρχαιολογικά μέρη και ευρήματα.
Η ψηφιακή απεικόνιση και αρχειοθέτηση παραμένει ένα αναξιοποίητο ενδεχόμενο για τις αρχαιολογικές φωτογραφίες. Εάν οι φωτογραφίες μετατραπούν σε ψηφιακή μορφή τα χρώματα και η ευκρίνεια θα παραμείνουν αναλλοίωτα για πάντα. Επομένως η ψηφιοποίηση είναι μια αξιόπιστη λύση στο πρόβλημα των παλιών και εξασθενημένων φωτογραφιών. Αν οι αρχαιολόγοι συμπεριλάβουν ψηφιακές φωτογραφίες στις ηλεκτρονικές τους δημοσιεύσεις θα λύσουν το πρόβλημα των φωτογραφικών δεδομένων.

Επιπλέον πρέπει να δοθεί έμφαση στην τριβή των εγγράφων κατά την φωτοτύπηση  και την περιορισμένη διανομή. Τα περισσότερα βιβλία και έγγραφα αρχαιολογίας  επιτρέπουν να φωτοτυπηθούν μερικές εκατοντάδες φορές. Ας μη ξεχνάμε ότι όσο περισσότερο φωτοτυπούνται τόσο περισσότερο φθείρονται. Αυτό εξυπηρετεί το κοινό τώρα. Όμως είναι πολύ πιθανό το κοινό  να απογοητευτεί στο μέλλον καθώς θα αυξηθεί η ζήτηση και ως συνέπεια θα ακολουθήσει η φθορά. 
Έτσι φαίνεται ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι και σ΄ αυτό  το θέμα μια βιώσιμη και αξιόπιστη λύση επειδή από το υλικό που θα έχει ψηφιοποιηθεί θα μπορεί κανείς εύκολα και γρήγορα να πάρει ότι τον ενδιαφέρει και να το διαβάσει ή εκτυπώσει χωρίς να καταστρέψει το αυθεντικό υλικό. Με τον τρόπο αυτό δεν θα υπάρχει απώλεια της ποιότητας των δεδομένων όπως θα συνέβαινε με τις φωτοτυπίες. 

· ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Ενώ η πλειοψηφία των εγγράφων που παράγονται από τους αρχαιολόγους προορίζονται για ένα ακροατήριο από άλλους αρχαιολόγους υπάρχει επίσης μια σημαντική ανάγκη να επικοινωνήσουν με ανθρώπους έξω από την επαγγελματική κοινότητα όπως οι φοιτητές. Σ΄ αυτό θα βοηθούσαν τα ηλεκτρονικά έγγραφα τα οποία θα παρέχουν με απλό και αποδοτικό τρόπο χωρίς χρήματα την αρχαιολογική πληροφορία σε  επαγγελματίες και μη καθώς και σε φοιτητές. Θα ήταν καλό να παρέχονται τα κείμενα και οι συζητήσεις σε δημοσιευμένα έγγραφα μέσω κάτι προσιτού όπως το internet. Μ΄ αυτό τον τρόπο τα αρχαιολογικά έγγραφα, βιβλία, φωτογραφίες κ.τ.λ. στα οποία απαγορευόταν η πρόσβαση στο ευρύ κοινό εξαιτίας της ευαίσθητης κατάστασης τους ή της φύσης τους θα είναι στο εξής διαθέσιμα στον κάθε ενδιαφερόμενο.
Τέλος θα είναι δυνατό να παρθούν τα δεδομένα που παρουσιαζόταν σ΄ ένα επαγγελματικό έγγραφο και να χρησιμοποιηθούν από φοιτητές αρχαιολογίας και μη. Αυτό επιτρέπει στους φοιτητές αρχαιολογίας να χειριστούν αληθινά και παρασκευασμένα αρχαιολογικά δεδομένα στις ανασκαφές. 
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ: 
Ελάχιστα είναι τα νέα  πράγματα που έχουν μόνο θετική πλευρά. Τα περισσότερα έχουν μια αρνητική πλευρά καθώς και μερικά μειονεκτήματα κατά την εφαρμογή τους. Έτσι και η ηλεκτρονική δημοσίευση εκτός από πλεονεκτήματα (τα οποία είδαμε παραπάνω) έχει και μειονεκτήματα μερικά από τα οποία είναι τα εξής:
· ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ-ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ:
Το χαμηλότερο κόστος ανάμεσα στα δυο προαναφερθέντα είναι εκείνο της δημοσίευσης των ηλεκτρονικών εγγράφων. Η προετοιμασία ενός αρχαιολογικού  εγγράφου για τη μετατροπή του σε ηλεκτρονικό εκτός από χρήμα χρειάζεται και σημαντική επένδυση χρόνου. Πρέπει ακόμη να υπάρχει ο κατάλληλος συντάκτης, εξοπλισμός και η απαραίτητη πείρα. Οι συντάκτες πρέπει να έχουν πρόσβαση σε υπολογιστή με ανάλογα προγράμματα. Πρέπει να μάθουν νέες διαδικασίες  και ορολογία. Τέλος πρέπει να μετατρέψουν τα δεδομένα σε ψηφιακή μορφή έτσι ώστε να μπορέσουν να δημοσιευτούν και να χρησιμοποιηθούν από άλλους. Μέχρι σήμερα αυτό θεωρείται πολύ δύσκολο και το κόστος που θα προέκυπτε αν αυτή η δουλειά ανατίθοταν σε ειδικό ίσως ήταν απαγορευτικό για πολλούς αρχαιολόγους.
· ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΑΓΝΟΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΑΝΑΓΝΩΣΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ:

Ακόμη και αν οι αρχαιολόγοι έβρισκαν τους απαραίτητους πόρους και  κατάφερναν να λύσουν τα προβλήματα αυτά με τον κατάλληλο εξοπλισμό και τους κατάλληλους ειδικούς  ύστερα θα προέκυπτε ένα επιπλέον πρόβλημα. Εκείνο της άγνοιας υπολογιστών από το ευρύ κοινό. Θα ναι λιγότεροι οι ενδιαφερόμενοι οι οποίοι θα χειρίζονται τα δεδομένα στη νέα τους μορφή από εκείνους που θα τα χειριζόταν αν τα δεδομένα βρισκόταν στο χαρτί. Οπότε η νέα λύση θα απευθύνεται σε λίγους και όχι σε όλους όπως θα ήταν το επιθυμητό αφού όσοι δεν ξέρουν υπολογιστές θα αισθάνονται ανασφάλεια και θα καταφεύγουν στον παραδοσιακό τρόπο εφόσον θα έχουν την επιλογή αυτή. 
Η Ελλάδα πάρα το γεγονός ότι έχει εισέλθει σε μία περίοδο εκσυγχρονισμού, προκαλούν θλίψη οι επιδόσεις της Ελλάδος στην λεγόμενη "Κοινωνία της Πληροφορίας" και στον "βαθμό διείσδυσης του Internet".
Εξάλλου δεν χρειάζονται και ιδιαίτερες γνώσεις για να αντιληφθεί ο μέσος ενημερωμένος Έλληνας πολίτης και χρήστης των νέων τεχνολογιών και του Internet, την τεχνολογική μιζέρια και τον " τεχνολογικό αναλφαβητισμό" που ταλανίζει μεγάλα στρώματα της Ελληνικής Παραγωγής (εργαζόμενους - στελέχη - εργοδότες - Δημόσια διοίκηση κτλ).
Η έλλειψη τεχνολογικής γνώσης και η αδυναμία κατανόησης και υιοθέτησης των τεχνολογιών και του internet στην καθημερινή παραγωγική διαδικασία του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα οδηγεί σε τραγελαφικές και λυπηρές καταστάσεις.
· Η ΣΥΝΕΧΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ:

Κάτι εξίσου σημαντικό με τα προηγούμενα για κάποιο αρχαιολόγο που θα ξεκινήσει τη προσπάθεια της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι η τεχνολογία που θα χρησιμοποιήσει για να επιδείξει και να παρουσιάσει τα δεδομένα του. Η τεχνολογία των υπολογιστών συνεχώς εξελίσσεται ειδικά σε σχέση με τη στοχαστική επιστήμη της αρχαιολογίας. Η τεχνολογία αλλάζει κατά μεγάλο ποσοστό κάθε μήνα και πολλά νέα προϊόντα βγαίνουν στην αγορά. Έτσι οι συντάκτες αρχαιολογικών ηλεκτρονικών εγγράφων οι οποίοι ανησυχούν για την αρχειοθέτηση των πληροφοριών για τους μελλοντικούς μελετητές πρέπει να δίνουν μεγάλη σημασία στο μέσο που χρησιμοποιούν και στα δεδομένα τα οποία επιλέγουν να παρουσιάσουν. 
· ΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ:

Η ψηφιοποίηση των βιβλίων, φωτογραφιών ή κάθε άλλου είδους αρχαιολογικού υλικού είναι απαραίτητη για τη διατήρηση τους αλλά συγχρόνως και επικίνδυνη καθώς η αναπαραγωγή τους μπορεί να γίνει εύκολα και χωρίς έλεγχο. Πριν από μερικά χρόνια ήταν οι φωτοτυπίες, η αλόγιστη αντιγραφή των βιβλίων, από μικρά και παράνομα, μαγαζιά. Μετά ήρθε η πειρατεία του λογισμικού, με την Ελλάδα να βρίσκεται σε υψηλή θέση στην παγκόσμια κλίμακα και τα αντίστοιχα μαγαζιά να προσφέρουν το λογισμικό της αρεσκείας του κάθε πελάτη σε πολύ χαμηλή τιμή. Στη συνέχεια ήρθαν τα πολυμέσα, με τα cd-rom και τα γνωστά πειρατικά μαγαζιά να προσφέρουν την αντιγραφή τους σε πολύ χαμηλή τιμή.




Καθώς αρχίζει η εποχή των ηλεκτρονικών εκδόσεων στην Ελλάδα και καθώς όλοι εμείς είμαστε αρκετά κακομαθημένοι, το πρόβλημα είναι έντονο. Στην Ελλάδα, ο νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων για την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας, όπως ακριβώς ονομάζεται (Ν. 2121/93), ψηφίστηκε σχετικά πρόσφατα και παρέχει κυρίως προστασία στους δημιουργούς των λεγόμενων έργων του πνεύματος. Ένας εκδότης οφείλει να πληρώνει αμοιβή στον κάτοχο πνευματικών δικαιωμάτων ενός "πρωτότυπου έργου τέχνης και επιστήμης σε οποιαδήποτε μορφή εφόσον η διευθέτηση του περιεχομένου είναι πρωτότυπη".


 Σύμφωνα με τους ειδικούς και τους νομοθέτες, ένα έργο θεωρείται πρωτότυπο, όταν δεν αναμένεται ότι κάποιος άλλος είναι σε θέση να δημιουργήσει το ίδιο. Ο δημιουργός αυτού του έργου έχει το δικαίωμα να επιτρέπει ή να απαγορεύει την έκδοση και τη δημοσίευσή του. Εκτός όμως από το δημιουργό, ο νόμος αναγνωρίζει τα συγγενικά δικαιώματα, με τους ερμηνευτές, εκτελεστές, παραγωγούς και τους άλλους συντελεστές να έχουν και αυτοί δικαίωμα στο έργο. Αυτή όμως η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας είναι χρονικά περιορισμένη επειδή διαρκεί όσο και η ζωή του δημιουργού, με πολλές ήδη χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, να την επεκτείνουν στα 70 χρόνια μετά το θάνατό του. Έτσι καταλαβαίνουμε ότι κατά την ηλεκτρονική δημοσίευση πρέπει να λαμβάνονται αυστηρά υπόψη τα πνευματικά δικαιώματα.
Η ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ: ΞΕΠΕΡΝΩΝΤΑΣ ΤΑ ΕΜΠΟΔΙΑ-ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΙΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

Η αρχαιολογία ταιριάζει στις προηγμένες ηλεκτρονικές τεχνικές. Είναι ένα ιδιαίτερα κατάλληλο θέμα για να προωθηθεί μέσα από τη χρήση των ηλεκτρονικών μέσων. Διαμέσου της χρήσης της αρχαιολογίας στο internet θα φανούν διαφορετικές δεξιότητες και μέθοδοι ανάλυσης. Μια περίπτωση μέσα από την οποία φαίνεται αυτό είναι ο συνδυασμός  διαφορετικών πραγμάτων όπως κείμενο, εικόνα, αριθμητικών δεδομένων κ.τ.λ. 
Αρκετή αρχαιολογική εργασία είναι από τη φύση της καταστρεπτική. Έτσι οι αρχαιολόγοι πρέπει να συντηρήσουν τη πρόσβαση στα αρχικά δεδομένα προκειμένου να επαναλάβουν ή να επανεξετάσουν τα συμπεράσματα κάποιας εργασίας. Με τις μεθόδους της παραδοσιακής δημοσίευσης δεν παρέχεται επαρκώς η λειτουργία που οι αρχαιολόγοι απαιτούν για να χειριστούν τα σχετικά στοιχεία δεδομένων. 

Είναι ξεκάθαρο ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση μπορεί να είναι περισσότερο ευέλικτη και δραστική από τις δημοσιεύσεις σε χαρτί. Ένα μικρό παράδειγμα το αποδεικνύει: ένας αρχαιολόγος δημιούργησε προσεκτικά σε χαρτί το σχέδιο ενός θεάτρου ύστερα από μια ανασκαφή. Η δημιουργία του έγινε αποδεκτή μέχρι ωσότου επανεξετάστηκε με τη χρήση κατάλληλων εργαλείων διαμόρφωσης μέσω υπολογιστή. Εξαιτίας της βοήθειας της τεχνολογίας αποδείκτηκε ότι η δημιουργία του αρχαιολόγου δεν ήταν σωστή και οι απόψεις για τη μορφή του θεάτρου αναθεωρήθηκαν. Αυτό πιθανόν να μην είχε συμβεί χωρίς τη χρήση των ισχυρών ικανοτήτων των computer. Από αυτό το παράδειγμα γίνεται αντιληπτό ότι χρησιμοποιώντας την ευκαιρία ξεπεράστηκε ένα εμπόδιο με τη χρήση της τεχνολογίας. 
ΤΑ ΘΕΤΙΚΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ:

Το διαδίκτυο ένας απέραντος πια κόσμος που καθημερινά αλλάζει μορφή και μέγεθος. Καθώς όλοι θέλουν να δοκιμάσουν τη "μαγεία" των ελεύθερων πληροφοριών, κάποιοι προτίθενται να τις κρίνουν ενώ άλλοι να τις διαθέσουν. Εκεί εμφανίζονται τα ηλεκτρονικά περιοδικά, τα όποια με την δικτυακή τους παρουσία προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν και να αφυπνίσουν τους ηλεκτρονικούς πολίτες, ώστε να μπορέσουν να πάρουν σωστή θέση απέναντι στα διάφορα θέματα που προκύπτουν, βασιζόμενοι σε έγκυρες - και έγκαιρες – πληροφορίες.
Η δημιουργία ηλεκτρονικών περιοδικών αρχαιολογίας θα ΄ναι το καταλληλότερο όχημα για τη μεταβίβαση της αρχαιολογικής πληροφορίας. Θα παρέχονται νέες τεχνικές με τις οποίες οι αρχαιολόγοι θα μπορούν να αναφέρονται σε πράγματα του παρελθόντος με τρόπους που προηγουμένως δεν ήταν δυνατοί. Επίσης θα επιτρέπεται η δυνατότητα πρόσβασης σε  αρχικά ερευνητικά στοιχεία και εμπλουτισμού τους με πρόσθετες πληροφορίες  έτσι ώστε να καθίσταται εφικτός ο χειρισμός των δεδομένων από τους χρήστες-αναγνώστες. Οι χρήστες-αναγνώστες θα έχουν τη δυνατότητα χρήσης και κριτικής στη πλούσια ποικιλομορφία της πληροφορίας.  

Επιπλέον στο περιοδικό θα μπορεί να ανατρέξει όποιος έχει ανάγκη πληροφορίες για τα εξής: 

· Για γενικά άρθρα που αφορούν αρχαιολογικά ζητήματα συμπεριλαμβανομένων θεωρητικής, μεθοδολογικής και αναλυτικής έρευνας.

· Για εκθέσεις ανασκαφών και υπαίθριων εργασιών καθώς και μελέτες ευρημάτων.

· Για εφαρμογές νέων τεχνολογιών όπως εργαλεία λογισμικού καθώς και μεθόδους απεικόνισης αρχαιολογικών ευρημάτων.
· Για αναθεωρήσεις τεχνολογικών εφαρμογών διαθέσιμων στο internet.
ΤΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ:

Δυστυχώς μερικά αρνητικά στοιχεία συνοδεύουν τα θετικά.
Πρώτα απ΄ όλα οι δαπάνες θα είναι υψηλότερες εξαιτίας των διαφορετικών τύπων στοιχείων τα οποία χρησιμοποιούν οι αρχαιολόγοι στη δουλειά τους. Εξαιτίας του κόστους απαιτείται ένα μεγάλο ρεύμα εισοδήματος. Αυτό μπορεί να προκύψει από διαφορετικές πηγές. Μερικές από αυτές θα μπορούσαν να είναι οι προσωπικές συνδρομές και οι συνδρομές πρόσβασης. Οι περιπλοκές και η δυσκολίες του να φτιάξει κανείς ένα αρχαιολογικό ηλεκτρονικό περιοδικό είναι μεγαλύτερες από το αναμενόμενο. Παρ’ όλα αυτά τίποτα δεν μπορεί να επισκιάσει την αξία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης στην αρχαιολογία.
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ:

Αν και η επιστήμη της Πληροφορικής είναι σχετικά νέα για τα ελληνικά δεδομένα, ωστόσο ένας μεγάλος αριθμός εφαρμογών υποστηρίζει διάφορες επιστήμες, μεταξύ των οποίων και την αρχαιολογική δραστηριότητα στην Ελλάδα, καθώς επίσης και συναφείς επιστήμες όπως η Συντήρηση Ανασκαφικών Ευρημάτων.
Σίγουρα τώρα πια, οι νέοι επιστήμονες, έχουν πολύ περισσότερες δυνατότητες χρήσης Η/Υ και των εφαρμογών του, με αποτέλεσμα η επιστήμη της πληροφορικής να συνεργάζεται ευρέως και με τις πιο παλιές παραδοσιακές επιστήμες, όπως η αρχαιολογία. Έτσι η πεποίθηση ότι η πληροφορική μπορεί να δώσει ώθηση στην αρχαιολογία και τις συναφής επιστήμες έχει γίνει τώρα πια δεδομένη. Με αυτό τον τρόπο μπορούν να εξυπηρετηθούν πάγιες ανάγκες αρχαιολόγων και συντηρητών αρχαιολογικών ευρημάτων, από τη συλλογή των δεδομένων σε μία ανασκαφή, αρχειοθέτηση και οργάνωση των τεκμηρίων, μέχρι και τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων και των ευρημάτων στην επιστημονική κοινότητα. 




Επίσης, διενεργούνται έρευνες για νέες εφαρμογές της πληροφορικής στην αρχαιολογία και τη συντήρηση, όπως η ψηφιακή αυτόματη τρισδιάστατη συγκόλληση και ανάταξη θραυσμάτων από ένα σπασμένο αντικείμενο στη στρωματογραφία μίας ανασκαφής καθώς και τα τρισδιάστατα γραφικά. Εντούτοις, όμως, πρέπει να σημειωθεί η υλοποίηση και η βιωσιμότητα της συνεργασίας και η ολοκλήρωση τέτοιου είδους προγραμμάτων μεταξύ πληροφορικής και άλλων επιστήμων, καθώς και ο πολυέξοδος υλικοτεχνικός εξοπλισμός τους, βασίζονται συνήθως στη χρηματοδότηση ερευνητικών προγραμμάτων και άλλων φορέων, γεγονός που πολλές φορές καθιστά δύσκολη την πραγματοποίηση τους λόγω έλλειψης πόρων.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ:

Συμπερασματικά βλέπουμε ότι η διεύρυνση της πολιτισμικής κληρονομιάς γίνεται επιτακτικότερη ανάγκη της σύγχρονης κοινωνίας όσο επιταχύνεται ο ρυθμός ανάπτυξης. Είτε γιατί ο ρυθμός αυτός δημιουργεί περισσότερα προβλήματα  είτε γιατί ο ρυθμός αυτός μεταδίδεται και σε άλλες περιοχές της γης, μεταβάλλοντας τις ισορροπίες. Ο ίδιος αυτός ρυθμός της ανάπτυξης δημιουργεί μια διαρκώς μεταβαλλόμενη κοινωνική πραγματικότητα στην οποία δυσκολευόμενο το κοινωνικό σύνολο να προσαρμοστεί αναζητά αυτή την προστασία της μνήμης μέσω της αρχαιολογίας.


Η επιστημονική εξέλιξη δημιουργεί νέες μεθόδους έρευνας και τεχνολογίας εφαρμόσιμες στην αρχαιολογία και στην συντήρηση. Η συνείδηση της κοινότητας του πολιτισμού δημιουργεί νέου είδους συνεργασίες και προοπτικές όπως εκείνη της αρχαιολογίας με την ηλεκτρονική δημοσίευση. Η αρχαιολογία λοιπόν βρίσκεται σε σημείο που μπορεί να διαδραματίσει ένα νέο κοινωνικό ρόλο. Η προστασία της αρχαιολογικής μας κληρονομιάς είναι ένα σοβαρό θέμα το οποίο αποδεικνύει τη πολιτισμική μας ταυτότητα και εξασφαλίζει την εθνική μας ακεραιότητα. 

Κάτι θετικό της σύγχρονης ζωής είναι η προσπάθεια των περισσότερων  ανθρώπων για στενή σχέση με τα δημιουργήματα της τεχνολογίας. Ένα από αυτά είναι το internet, το γνωστότερο παγκόσμια επικοινωνιακό κανάλι μέσω των υπολογιστών. Το internet εκτός του ότι αποτελεί πηγή πληροφόρησης  και ενημέρωσης  είναι επίσης ένας ιδανικός χώρος αποθήκευσης της γνώσης. Σ΄ αυτό στοχεύουν και οι αρχαιολόγοι και έστρεψαν τη προσοχή τους στην ηλεκτρονική δημοσίευση αφού όλα τα στοιχεία που εκείνοι θεωρούν σημαντικά θα μπορούν να είναι διαθέσιμα στους ενδιαφερομένους μέσω του internet.
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ:

CD-ROM: compact disc-read only memory
Compact-discs: σύμπυκνοι δίσκοι
Computer: υπολογιστής
E-mail: ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
Internet: Διαδίκτυο

Multimedia: πολυμέσα
Site: ιστοσελίδα
Τρισδιάστατα γραφικά: με τον όρο αυτό εννοείται η ψηφιακή οπτική απόδοση τρισδιάστατων αντικειμένων και χώρων καθώς και της κίνησης τους. Ουσιαστικά πρόκειται προσομοίωση της πραγματικής εικόνας και της κίνησης στο φυσικό περιβάλλον.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
http://www.ukoln.ac.uk/services/papers/bl/rdr6250/ross.html
www.csanet.org/newsletter/spring04/nls0403.html
http://www-personal.umich.edu/~patrickl/sthesis_intro.htm
http://www-users.york.ac.uk/~gap103/projects/currentwork/epubessay.pdf
