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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στις μέρες μας η συνεχής εξέλιξη και ωρίμανση των τεχνολογιών της πληροφορικής αλλά και η συνεχώς αναπτυσσόμενη δημιουργική αξιοποίηση τους αναμένεται ότι θα προσφέρουν μεγάλες δυνατότητες σ’ όλες σχεδόν τις κοινωνικές και οικονομικές δραστηριότητες καθώς επίσης και στην καθημερινή μας ζωή. Η πληροφορική είναι πλέον μια από τις τεχνολογίες που παίζουν καθοριστικό ρόλο στο νέο κοινωνικό τοπίο.










Εξέλιξη της πληροφορικής αποτελεί η ηλεκτρονική δημοσίευση. Ως ηλεκτρονική δημοσίευση ορίζουμε την παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση υλικού (δημοσιευμάτων, π.χ. περιεχομένου στο www) σε ηλεκτρονική μορφή, με κύριο δίαυλο το διαδίκτυο και προορισμένων να ¨αναγνωσθούν¨ σε οθόνη Η/Υ ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών. 

¨Παιδί¨ της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι το ηλεκτρονικό εμπόριο. Ως Ηλεκτρονικό εμπόριο ορίζεται το εμπόριο που πραγματοποιείται με ηλεκτρονικά μέσα βασίζεται δηλαδή στην ηλεκτρονική μετάδοση δεδομένων. Το ηλεκτρονικό εμπόριο αποτελεί έκφανση των λεγόμενων υπηρεσιών εξ αποστάσεως και αποτελεί μια ολοκληρωμένη συναλλαγή που πραγματοποιείται μέσω του διαδικτύου χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία των συμβαλλομένων μερών, δηλαδή του πωλητή και του αγοραστή, οι οποίοι μπορούν να βρίσκονται ακόμα και σε διαφορετικές χώρες. Είναι επίσης οποιαδήποτε συναλλαγή που ενέχει διαδικτυακή δέσμευση για αγορά η πώληση αγαθών ή υπηρεσιών. 







Ένα ερώτημα που γεννιέται μέσα από την εξέλιξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι εάν τα έντυπα περιοδικά θα αντικατασταθούν από ηλεκτρονικά. Θα δοθεί μεγάλη έμφαση στα επιστημονικά περιοδικά τα οποία αποτελούν μια ξεχωριστή κατηγορία καθώς  είναι συγγράμματα τα οποία απευθύνονται σε συγκεκριμένους αναγνώστες κι όχι στο ευρύ κοινό. 

Η  ηλεκτρονική δημοσίευση και το ηλεκτρονικό εμπόριο καθώς και τα διάφορα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που προκύπτουν, μαζί με την απάντηση στο παραπάνω ερώτημα, αν δηλαδή τα περιοδικά και συγκεκριμένα τα επιστημονικά θα μεταβούν στον ηλεκτρονικό χώρο, θα αναφερθούν στην εργασία που ακολουθεί.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η διείσδυση της πληροφορικής σε κάθε σχεδόν τομέα της ανθρώπινης δραστηριότητας είναι πλέον εμφανής. Μπήκαμε ήδη στην εποχή της κοινωνίας της πληροφορίας. Το βέβαιο είναι ότι η σύγχρονη εποχή διακρίνεται από αυξανόμενη χρήση των νέων τεχνολογιών που οδηγούν σε μια νέα ¨ψηφιακή εποχή¨. Ένας νέος ψηφιακός τρόπος ζωής αναδύεται προσφέροντας νέες ευκαιρίες και προκλήσεις. Στην ¨ψηφιακή εποχή¨ η έμφαση μετατοπίζεται στην παραγωγή και διανομή της πληροφορίας σε ψηφιακή μορφή.


Η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι αποτέλεσμα των νέων αυτών τεχνολογιών. Καθώς πρόκειται για μια διαδικασία που δραστηριοποιείται ψηφιακά μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών. Διαθέτει ποικίλες πηγές πληροφοριών υψηλής ποιότητας. Την ανάπτυξη της έχουν επηρεάσει αρκετοί παράγοντες οι οποίοι είτε αποτελούν εμπόδια στην πορεία της είτε συμβάλλουν στην προώθηση της. Αν και βρίσκεται σε πρώιμη φάση, το πλήθος των πλεονεκτημάτων της, την έχουν αναδείξει σε μια επικερδή βιομηχανία.  


Τα πλεονεκτήματα αυτά έχουν να κάνουν με θέματα κόστους, ευελιξίας χρόνου, χωρητικότητας αποθήκευσης δεδομένων και γενικά με ευνοϊκότερες συνθήκες έκδοσης και πρόσβασης στις πληροφορίες. Άμεσο προϊόν της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι το e-book το οποίο διατίθεται σε συγκεκριμένες μορφές με κάθε φορά διαφορετικά χαρακτηριστικά.


Επιπλέον η ηλεκτρονική έκδοση έχει να επιδείξει επιτεύγματα και σε τομείς ήδη ανεπτυγμένους όπως εκείνος των επιστημονικών περιοδικών. Πρόκειται για περιοδικά που ασχολούνται με θέματα επιστημονικού ενδιαφέροντος κι έχουν ως στόχο τη δημοσίευση αποτελεσμάτων ερευνών ή πειραμάτων καθώς και γνωστοποίησης του περιεχομένου τους στο κοινό. Προς το παρόν δεν έχουν επηρεαστεί σημαντικά από την ηλεκτρονική δημοσίευση. Πολλές είναι οι αλλαγές που πρέπει να γίνουν  καθώς η ηλεκτρονική εποχή απαιτεί νέες δεξιότητες, εξοπλισμό και εκπαιδευμένο προσωπικό. Σχεδόν στο σύνολο τους βιβλιοθήκες και έκδοτες δεν είναι έτοιμοι γι’ αυτή τη μετάβαση. Παρόλα αυτά η επιρροή και σταδιακή επικράτηση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης στο χώρο των επιστημονικών περιοδικών είναι φανερή.  


Άλλος ένας τομέας που δεν ξέφυγε από τα ¨δίχτυα¨ του ηλεκτρονικού ιστού είναι το ηλεκτρονικό εμπόριο. Συχνά γίνεται λόγος για το ηλεκτρονικό εμπόριο γνωστό και ως ¨e-commerce¨. Πρόκειται για την ανταλλαγή αγαθών που επιτυγχάνεται συνήθως μέσα από μια συνεχή επικοινωνία με ηλεκτρονικά μέσα. Ως ηλεκτρονικό εμπόριο ορίζεται επίσης κάθε δραστηριότητα που περιλαμβάνει τη λειτουργία και την αλληλεπίδραση επιχειρήσεων με ηλεκτρονικά μέσα. Η παροχή υπηρεσιών  on-line μπορεί να θεωρηθεί ηλεκτρονικό εμπόριο.


Στις μέρες μας το ηλεκτρονικό εμπόριο αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του ηλεκτρονικού εμπορίου. Για πολλούς θεωρείται ίσως η δεύτερη μεγαλύτερη τεχνολογική εξέλιξη μετά την βιομηχανική επανάσταση, καθώς εξοικονομεί χρόνο και χρήμα και είναι δυνατόν να μεταμορφώσει μια μικρή εταιρεία ακόμα και σε κολοσσό. Υπολογίζεται πως το αργότερο σε 10 χρόνια οι συναλλαγές θα γίνονται ηλεκτρονικά.


Με άλλα λόγια, η χρήση των υπολογιστών και της ηλεκτρονικής πληροφορίας σύντομα θα αποτελούν τον κανόνα στην καθημερινή ζωή ενός εμπόρου, ερευνητή ή σχεδόν όλων των επαγγελματιών. Ηλεκτρονικές εκδόσεις επιστημονικών περιοδικών, e-books, ηλεκτρονικό εμπόριο αποτελούν ελάχιστο δείγμα της νέας ηλεκτρονικής εποχής που ήρθε για να μείνει.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ
             ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

    Η διαδικασία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης αφορά κυρίως τη διακίνηση του υλικού. Αυτό σημαίνει ότι παίρνει το περιεχόμενο/ πληροφορία που έχει δημιουργηθεί από συγγραφείς, φωτογράφους, καλλιτέχνες κ.α. και το δίδει στον τελικό χρήστη σε μορφή ψηφιακή. Στην πιο «καθαρή» μορφή της η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι η παραγωγή, αποθήκευση, διακίνηση υλικού(κειμένου, ήχου, γραφικών) με ψηφιακά μέσα. Αυτές οι διαδικασίες γίνονται μέσω υπολογιστή και υπάρχουν μέσα αποθήκευσης με μεγάλη χωρητικότητα, σκληροί δίσκοι, CD-ROM, ZIPdrive.
     Η ηλεκτρονική δημοσίευση μπορεί να δραστηριοποιηθεί «on-line» ή και σε CD-ROM. Παρ’ όλο που η ηλεκτρονική δημοσίευση και η «on-line» παροχή υπηρεσιών δεν είναι το ίδιο, έχουν μια στενή σχέση μεταξύ τους. Επιχειρήσεις και ιδρύματα έγιναν πελάτες της ηλεκτρονικής παροχής πληροφοριών πριν από τους ιδιώτες. Κι’ αυτό κυρίως για οικονομικούς λόγους.

    Η «on-line» δημοσίευση απαιτεί από τον χρήστη να έχει τηλεπικοινωνιακό σύνδεσμο με τη βάση δεδομένων του εκδότη. Η πληροφορία που λαμβάνουμε είναι πολύ πρόσφατη. Ανάλογα με τη φύση και τη χρονική επάρκεια και διάρκεια της πληροφορίας οι χρήστες μπορεί να πληρώνουν ανά λεπτό ή ανά χρήση καθώς και ένα ποσόν για την παροχή υπηρεσιών στο Διαδίκτυο. Η «on-line» πρόσβαση δεν είναι φορητή, με την έννοια ότι πρέπει να υπάρχει σύνδεση του υπολογιστή με τηλεφωνικό ή καλωδιακό σύστημα. 

     Ένα CD-ROM περιέχει μεγάλη διαθέσιμη ποσότητα δεδομένων. Δεν ενημερώνεται όμως όπως η «on-line» πρόσβαση, αν και η πρόσβαση στο CD-ROM μπορεί να είναι όσο συχνή και όσης διάρκειας θέλει ο χρήστης χωρίς επιπλέον έξοδα. Οι πληροφορίες του λοιπόν είναι στατικές.

      Δημοσιεύματα, λίστες  e-mail, βιβλία, βάσεις δεδομένων, web sites αποτελούν συλλογές πληροφοριών και μάλιστα υψηλής ποιότητας. Αν αυτά αναπτυχθούν σε ηλεκτρονικό περιβάλλον μπορούν να δώσουν ένα σύστημα επιστημονικών πληροφοριών, αφού θα μπορούν να παραβάλλονται, επεξεργάζονται και να παρουσιάζονται με πολλαπλούς τρόπους. Έτσι έχουμε και την επιστημονική ανάπτυξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Πιο συγκεκριμένα, στον ευρύ κόσμο της επιστημονικής δημοσίευσης «Academic Press» υπάρχει η αναφερόμενη «Επιστημονική, Τεχνική, Ιατρική Δημοσίευση» γνωστή ως STM. Για την SΤΜ, αλλά και γενικότερα, η ηλεκτρονική ή ψηφιακή δημοσίευση αποτελεί μια μεγάλη απειλή καθώς και μια μεγάλη ευκαιρία. Είναι ένας νέος κόσμος που απαιτεί «ειδικούς» στην στελέχωση των εκδοτικών εταιρειών και χαρακτηρίζεται από διαρκή κινητικότητα, γεγονός που μπορεί να κάνει επενδύσεις να κοστίσουν εξ’ αιτίας του εξοπλισμού και του υλικού.

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ  ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ
Η ηλεκτρονική δημοσίευση αν και βρίσκεται σε νηπιακή φάση ακόμα, αποτελεί μια «επιχείρηση» που αποκομίζει δισεκατομμύρια  περισσότερο από τους χρήστες και όχι τόσο από τους διαφημιστές. Γι’ αυτό και  είναι πιο κοντά στο βιβλίο / δημοσίευμα και όχι στο περιοδικό ή την εφημερίδα, γεγονός που μπορεί να αλλάξει στο μέλλον.
Την πορεία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης μπορεί να την επηρεάσουν διάφοροι παράγοντες όπως:  

· Το κόστος του υλικού, αφού ο χρήστης πρέπει να πληρώσει είτε την πρόσβαση στο περιεχόμενο, είτε το ίδιο το περιεχόμενο.

· Η διατίμηση των ηλεκτρονικών εκδόσεων. Η χρέωση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις ποικίλει.

· Οι εκάστοτε κυβερνήσεις έχουν τη δύναμη να ενθαρρύνουν την τεχνολογία και την ηλεκτρονική δημοσίευση ή να την αποθαρρύνουν αντιστοίχως με άμεση ή έμμεση επέμβαση τους.

· Τα κοινωνικά και πολιτισμικά πρότυπα της χρήσης των μέσων. Αφορά κυρίως την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας που αποθηκεύεται και διακινείται ψηφιακά. Οι διεθνείς διαφορές επί του θέματος καθιστούν το τοπίο πιο θολό καθώς τα όρια και οι δικαιοδοσίες σ’ ένα μέσο όπως το Διαδίκτυο είναι ρευστά.

ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ           ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ

    Η δημοσίευση κινείται πολύ γρήγορα στην ψηφιακή ηλικία. Παρ’ όλο που η μετάβαση στον ηλεκτρονικό / ψηφιακό κόσμο μόλις άρχισε, πολλοί φορείς είναι απρόθυμοι συμμετέχοντες, χωρίς να είναι σαφής η τελική μορφή της βιομηχανίας και η πορεία της. Η εξέλιξη θα μπορούσε να είναι πολύ γρηγορότερη και μεγάλες αυξήσεις στην αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα θα μπορούσαν να επιτευχθούν. Σ’ έναν λογικότερο κόσμο τα χρήματα που διατίθενται σε συμβατικό υλικό θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν στον ψηφιακό κόσμο και να κρατηθεί το απαραίτητο χαρτώο υπόστρωμα σε περίπτωση που ερωτηθεί. Η αντίσταση των χρηστών στα νέα μέσα, οι περιορισμοί στα πνευματικά δικαιώματα, αλλά και η πολιτική και λαϊκή βούληση για τον συμβατικό κόσμο, δεν επιτρέπουν κάτι τέτοιο. 

     
Λίγο καιρό πριν, πολλοί εκδότες, βιβλιοθηκονόμοι και μελετητές υποστήριζαν πως η ηλεκτρονική δημοσίευση ήταν απλώς μια «μανία» που θα περνούσε. Υπήρχε η πεποίθηση πως αν εμφανιζόταν το υψηλό κόστος του Internet θα κατέπνιγε τις νέες ηλεκτρονικές εκδόσεις. Τέτοιοι ισχυρισμοί δεν υφίστανται πλέον αφού είναι προφανές ότι το Internet αποτελεί μια πραγματικότητα που ενισχύεται τόσο από τις επιστημονικές επικοινωνίες όσο και από τις χαμηλές του δαπάνες. 


Υπάρχει ακόμα όμως η ανησυχία για τη διάρκεια των ηλεκτρονικών πληροφοριών. Αυτή η ανησυχία είναι κατά μεγάλο μέρος αδικαιολόγητη και προκύπτει από τη σύγχυση της διάρκειας των πληροφοριών με αυτή του μέσου στο οποίο αποθηκεύονται. Οι μαγνητικές ταινίες και οι οπτικοί δίσκοι δεν διαρκούν πολύ, αλλά είναι δυνατό να παραχθούν εξαιρετικά ανθεκτικά μέσα ψηφιακής απομνημόνευσης με μεγάλη χωρητικότητα και σταθερότητα χιλιάδων ετών και υψηλή αντίσταση στην πυρκαγιά, το νερό, τα τρωκτικά και άλλες καταστροφές. Υπάρχουν επίσης ευρείες ανησυχίες για τα πρότυπα όσον αφορά την παρουσίαση, την ευρετηρίαση και την αποθήκευση. Αναπτύσσονται προγράμματα και σχήματα όμως, που χαρακτηρίζονται από ευελιξία και καταφέρνουν να τις ελαχιστοποιήσουν. 
     
Άλλα προβλήματα που ενυπάρχουν αφορούν στην ανάπτυξη των προτύπων και των μεθόδων μετακίνησης πληροφοριών από ένα σχήμα σε άλλο. Τα σοβαρότερα είναι αυτά σχετικά με την ανάπτυξη του θεσμικού πλαισίου, ώστε να εξασφαλιστεί ότι η εργασία γίνεται. Τα προβλήματα  προτύπων θα λυθούν σύντομα και οι ηλεκτρονικές εκδόσεις του επιστημονικού υλικού είναι πλέον αναπόφευκτες. Πολλοί σημαντικοί εκδότες έχουν μεγάλες ηλεκτρονικές επιχειρήσεις και κάποιοι προσφέρουν όλα τα περιοδικά τους σε ηλεκτρονικά σχήματα. Μέσα σε λίγα λοιπόν χρόνια σχεδόν όλες οι τρέχουσες δημοσιεύσεις θα διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή.

     
Προς το παρόν, η εξέλιξη είναι αργή. Οι νέες ηλεκτρονικές εκδόσεις των καθιερωμένων περιοδικών δεν έχουν προσελκύσει πολλή προσοχή  όπως σαφώς συμβαίνει με τα νέα καθαρώς ηλεκτρονικά περιοδικά. Η μετάβαση προς την ηλεκτρονική δημοσίευση και τη νέα τεχνολογία θα χρειαστεί αρκετά χρόνια και η εξέλιξη θα επέλθει βαθμιαία.

     
Όσον αφορά τις βιβλιοθήκες, αυξάνουν τη χρήση των ηλεκτρονικών μέσων. Οι αλλαγές είναι περισσότερο αισθητές στις εταιρικές βιβλιοθήκες, αλλά και στις ακαδημαϊκές ερευνητικές βιβλιοθήκες οι οποίες σημειώνουν μεγάλη πρόοδο. Είναι βέβαια σαφές πως με αυτή τη μετάβαση στον ηλεκτρονικό κόσμο και την ψηφιακή εξέλιξη, ο ρόλος της βιβλιοθήκης, όπως εκείνος του επιστήμονα της πληροφορίας αναπροσαρμόζεται. Ο ψηφιακός, πλέον, βιβλιοθηκονόμος  θα πρέπει να προσαρμοστεί στις τρέχουσες ανάγκες του χώρου του και να εξοικειωθεί με το νέο του ρόλο και τις υποχρεώσεις που επιφέρει.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ. ΑΠΕΙΛΗ Ή ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ; 
   
 Με την έλευση της τεχνολογίας ήταν αναπόφευκτη η ανάπτυξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης που στις μέρες μας αποτελεί μια πραγματικότητα, η οποία καθημερινά κερδίζει έδαφος. Αξιολογώντας τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης μπορούμε να κρίνουμε την αποτελεσματικότητα και χρησιμότητά της. 

    
Από οικονομικής απόψεως η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι απόλυτα συμφέρουσα. Αποφεύγεται το υψηλό κόστος της παραδοσιακής έκδοσης, ενώ το κόστος συντήρησης του ηλεκτρονικού υλικού είναι κατά πολύ χαμηλότερο. Αυτό δε σημαίνει όμως ότι δεν υπάρχουν δαπάνες. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ηλεκτρονική δημοσίευση είναι να υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισμός, αξιοπρεπής ποσότητα χρήσιμου υλικού και λογισμικού, σύνδεση της έκδοσης με όσο το δυνατόν περισσότερες μηχανές αναζήτησης, σύνδεση διαφόρων sites μεταξύ τους,   on-line πρόσβαση και το απαιτούμενο «marketing», ώστε να γνωστοποιηθεί η δημοσίευση κάποιου θέματος και να προσελκυστούν χρήστες. 

Επιπλέον, κάποιες εκδόσεις διατίθενται δωρεάν αν και για την παροχή άλλων χρειάζονται χρηματικές και όχι μόνο, προϋποθέσεις. Το χαμηλό σχετικά κόστος καθιστά την έκδοση ηλεκτρονικά, πολύ ταχύτερη και ευκολότερη καθώς η διαδικασία απαιτεί λιγότερο χρόνο και προσπάθεια.

Ένα στοιχείο το οποίο πριμοδοτεί την ηλεκτρονική δημοσίευση και ειδικότερα την on-line, είναι το γεγονός ότι υπάρχει η δυνατότητα ανά πάσα στιγμή να γίνει οποιαδήποτε επέμβαση ή επεξεργασία, είτε για την προσθήκη επιπλέον δεδομένων, είτε για τη διόρθωση λανθασμένων σημείων της έκδοσης. Προθεσμίες και χρονικά όρια δεν υπάρχουν και οποιαδήποτε στιγμή μια τέτοια δημοσίευση μπορεί να αναβληθεί ή να ακυρωθεί. Επίσης υπάρχει ποικιλία πολυμέσων (γραφικά, εικόνες, μουσική) που εμπλουτίζουν την εμπειρία της ανάγνωσης και κάνουν το περιβάλλον φιλικό προς τον χρήστη.

Ένα από  τα θετικά σημεία είναι η δυνατότητα αποθήκευσης και διακίνησης των δεδομένων σε ποικίλες φόρμες (π.χ. CD-ROM, δισκέτες) που έχουν μάλιστα τεράστια χωρητικότητα μνήμης και μπορεί να πραγματοποιηθεί εύκολη μεταφορά και αντιγραφή δεδομένων.

   
 Η ηλεκτρονική δημοσίευση ως καινούριο πεδίο δεν διαθέτει δεδομένα ή καθιερωμένα πρότυπα. Αυτό μπορεί να θεωρηθεί ευνοϊκό αφού αφήνει ελεύθερο χώρο για πειραματισμό. Από την άλλη, δεν υπάρχει επαρκής έλεγχος χρησιμότητας, δηλαδή τι θέλουν οι αναγνώστες και τι όχι, τι τους ενδιαφέρει ή τι τους απωθεί. Έτσι, ενώ το περιεχόμενο μπορεί να είναι πολύ καλό, είναι πολύ πιθανόν οι διατάξεις και οι ρυθμίσεις να απωθούν. Επιπλέον οι αναγνώστες δεν είναι σταθεροί ή τουλάχιστον δεν είναι εφικτό να γνωρίζουμε τον αριθμό των χρηστών και τα δημογραφικά τους στοιχεία, όπως συμβαίνει με τις συμβατικές εκδόσεις, καθώς πολλοί επισκέπτονται sites χωρίς απαραίτητα να τα διαβάσουν.
    
 Ένα σημαντικό πρόβλημα που απειλεί εντονότερα την ηλεκτρονική δημοσίευση είναι η λογοκλοπία. Τα πνευματικά δικαιώματα είναι έκθετα και νόμοι για την προστασία τους δεν έχουν θεσπιστεί ακόμα επιδεινώνοντας την κατάσταση. 

Όσο χρήσιμη κι αν είναι η νέα τεχνολογία, απαιτεί εργαστηριακό και χρονικό κόστος και η χρήση αποκλειστικά και μόνο υπολογιστών επιφέρει ψυχολογική και σωματική κόπωση. Το αίσθημα που αναπτύσσεται με την επαφή με το βιβλίο δεν μπορεί να υποκατασταθεί παρ’ όλη την ευκολία και ευελιξία που προσφέρουν τα τεχνολογικά μέσα.

E-BOOKS
   
Τα ηλεκτρονικά βιβλία αποτελούν μια υλοποίηση στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Ως ηλεκτρονικό βιβλίο χαρακτηρίζεται οποιοδήποτε βιβλίο μπορεί να φορτωθεί και να αναγνωστεί σε έναν υπολογιστή ή σε κάποια ειδικά σχεδιασμένη συσκευή.  Το e-book είναι ένα ειδικό αρχείο υπολογιστή που περιέχει κείμενο συμβατικού έντυπου βιβλίου. Υπάρχουν πρότυπα σχετικά με τη δημιουργία των αρχείων των e-books, τα οποία καθορίζουν τον σχηματισμό αυτών και προστατεύουν την επένδυση του κοινού στην τεχνολογία.  Οι μορφές στις οποίες  διατίθεται ένα ηλεκτρονικό βιβλίο είναι: σε απλό κείμενο π.χ. e-mail, σε αρχείο HTML, σε αρχείο PDF και σε ειδικό e-book reader. Προσαρμόζεται λοιπόν το κείμενο του ηλεκτρονικού βιβλίου σε προδιαγραφές υλικού και λογισμικού με διαφορετικά χαρακτηριστικά και διαφορετικά κάθε φορά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.

   
 Τα e-books υπόσχονται να μειώσουν το οικονομικό ρίσκο της δημοσίευσης και διακίνησης και να κάνουν πιο προσιτή την όλη διαδικασία. Είναι οικονομικά εφικτό να εκδοθούν έτσι και χαμηλής ζήτησης τίτλοι. Επιπλέον  διαθέτουν ποικίλες δυνατότητες, οι οποίες μπορούν να ικανοποιήσουν συγκεκριμένες απαιτήσεις ή αδυναμίες του χρήστη και να καλύψουν κάθε γούστο και ενδιαφέρον του. Υπάρχει δυνατότητα αποθήκευσης μεγάλης ποσότητας βιβλίων και η συνύπαρξή τους σε μία μόνο συσκευή. 
Τα e-books έχουν ορθογραφικό λογισμικό καθώς και λογισμικό που παρέχει προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων και διεργασίες αναζήτησης, εντοπισμού, πλοήγησης, σχολιασμού κειμένου. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα επιλογής συνθηκών ανάγνωσης, επιλογή φόντου, γραμματοσειράς του κειμένου, ανάγνωση σε σκοτάδι ή χαμηλό φωτισμό.

Είναι εφικτές ακόμη, οι διασυνδέσεις μεταξύ πολλαπλών ηλεκτρονικών βιβλίων και η χρήση πολυμέσων και παραμετρικών μορφών είναι ευρεία. 

Η ύπαρξη των e-books σε βιβλιοθήκες αποτελεί σημαντική πηγή γι’ αυτές και μάλιστα η εναπόθεσή των e-books στο Διαδίκτυο επιφέρει την ανάπτυξη των εικονικών βιβλιοθηκών. 

Παρόλα αυτά ως εμπορικά προϊόντα ιδιωτικής χρήσης είναι ποικίλου είδους και διατίθενται στην αγορά σε ειδικά βιβλιοπωλεία. Το ηλεκτρονικό βιβλίο λοιπόν, προσφέρει πολλαπλές δυνατότητες στους χρήστες του, γεγονός που το καθιστά από τα χρησιμότερα προϊόντα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.  

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

      Το «Τρίτο Διεθνές Λεξικό»(Third International Dictionary) του Webster προσδιορίζει τον όρο «επιστημονικός» ως οτιδήποτε έχει σχέση με ακαδημαϊκή μελέτη και ειδικά την έρευνα, εκθειάζει τις μεθόδους ενός ερευνητή και έχει ανάλογο ύφος και εμφάνιση

         Έτσι, το επιστημονικά περιοδικά ανταποκρίνονται πλήρως στα παραπάνω χαρακτηριστικά. Έχουν ύφος αυστηρό και σοβαρό, περιέχουν συχνά διαγράμματα και πίνακες ενώ στιλπνές σελίδες ή εικόνες είναι σχεδόν ανύπαρκτα. Η γλώσσα που χρησιμοποιείται είναι εκείνη της ορολογίας του επιστημονικού θέματος που αναλύεται. Παραθέτουν πάντα τις πηγές τους είτε υπό μορφή σημειώσεων είτε ως βιβλιογραφία. Τα άρθρα γράφονται από ερευνητές ή κάποιον που έχει μελετήσει εις βάθος ένα συγκεκριμένο θέμα. Συχνά, μια συγκεκριμένη επιστημονική οργάνωση είναι υπεύθυνη για την έκδοση ενός επιστημονικού περιοδικού. Βασικός στόχος είναι η γνωστοποίηση μιας πρωτότυπης έρευνας ή πειράματος ώστε τα αποτελέσματά τους να είναι διαθέσιμα και στον υπόλοιπο επιστημονικό κόσμο.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
      Τα επιστημονικά περιοδικά αποτελούν μια ξεχωριστή κατηγορία συγγραμμάτων τα οποία απευθύνονται σε ειδικούς αναγνώστες και όχι στο ευρύ κοινό. Αυτή είναι μια από τις οποίες που διαφοροποιεί την θέση τους στον κόσμο του ηλεκτρονικού εμπορίου . Πιο συγκεκριμένα, το κρίσιμο ερώτημα είναι σε ποιο βαθμό οι νέες τάσεις θα επηρεάσουν τον τομέα των επιστημονικών περιοδικών. Θα επιβιώσουν τα παρόντα ακριβά περιοδικά ή θα αντικατασταθούν από δωρεάν ηλεκτρονικά περιοδικά που θα διακινούνται ελεύθερα στον χώρο του Διαδικτύου μέσω των ίδιων των ερευνητών.

        Δεν υπάρχει αμφιβολία για το θετικό της απάντησης στην παραπάνω ερώτηση καθώς τα επιστημονικά περιοδικά, αργά ή γρήγορα, θα μεταβούν στον ηλεκτρονικό χώρο και θα υποκύψουν στις ραγδαίες εξελίξεις που σημειώνονται στο ηλεκτρονικό εμπόριο. Η βασική παράμετρος που θα οδηγήσει σ’ αυτήν την μετάβαση είναι το χαμηλό κόστος αναπαραγωγής και διάθεσης που προσφέρει το Διαδίκτυο σε σχέση με το υπάρχον ακριβό σύστημα τιμολόγησης των περιοδικών. Άλλωστε, η ίδια η φύση των επιστημονικών περιοδικών δεν αφήνει περιθώρια στασιμότητας σε ξεπερασμένες πρακτικές καθώς αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους δίαυλους μέσω των οποίων παράγονται και διανέμονται «καλές ιδέες», ιδέες που διαβάζονται και αναγνωρίζονται ευρύτατα από τον επιστημονικό κόσμο(Hal R.Varian)

         Για να γίνει κατανοητή η σπουδαιότητα των επιστημονικών περιοδικών στον ακαδημαϊκό και επιστημονικό κόσμο καθώς και ποια είναι η κατάσταση που επικρατεί σήμερα αξίζει να αναφερθούν κάποια στοιχεία. Η ζήτηση επιστημονικών περιοδικών και η τροφοδότησή τους αποτελούν τους πυλώνες του ακαδημαϊκού συστήματος το οποίο ενθαρρύνει και επιβραβεύει κάθε αξιόλογη ιδέα. Τέτοιες ιδέες μπορούν να προάγουν μια επιστήμη εφ’ όσον είναι αντικειμενικές, αξιόπιστες και σε μεγάλο βαθμό αναγνωρίσιμες. Σ’ αυτό το σημείο, πόσοι δηλαδή άνθρωποι διαβάζουν και επικροτούν τις ιδέες αυτές, υπεισέρχεται ο παράγοντας της αναγνώρισης. Πρόκειται για ζωτικής σημασίας λειτουργία και μπορεί να επιτευχθεί κυρίως μέσω της δημοσίευσης σε περίβλεπτες στήλες περιοδικών μεγάλης κυκλοφορίας και κύρους. Στα περισσότερα πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα , τέτοιου είδους δημοσιεύσεις συμβάλλουν στην εξασφάλιση δουλειάς για τους συντάκτες αλλά και καλύτερου μισθού. Άλλωστε, μια εύφημος μνεία είναι η καλύτερη απόδειξη ότι τα άρθρα ενός συντάκτη έχουν πετύχει το στόχο τους, έχουν δηλαδή διαβαστεί(Hal R.Varian).
        Όσον αφορά στην ζήτηση των επιστημονικών περιοδικών, δεν θα σταματήσει ποτέ να υπάρχει. Πρόκειται για ουσιαστική συνεισφορά στην επιστημονική έρευνα καθώς κάθε μελετητής επιθυμεί να είναι γνώστης της δουλειάς των συναδέλφων του ώστε να βελτιώσει την δική του και να αποφύγει την επανάληψη. Η πρόσβαση σε μια διευρυμένη ακαδημαϊκή συλλογή μπορεί να εξυπηρετήσει σε ικανοποιητικό βαθμό αυτό το αίτημα(Hal R.Varian)

          Με βάση τα παραπάνω γίνεται ξεκάθαρη η συνάρτηση των ερευνητών με τα επιστημονικά περιοδικά, η ανάγκη για επιπλέον γνώση, πρόοδο και η απαίτηση για βελτιωμένες εκδόσεις. Ο σύγχρονος ηλεκτρονικός κόσμος μπορεί να προσφέρει τα απαιτούμενα, με νέες δυνατότητες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες του συγκεκριμένου τομέα. Με βασικό της πλεονέκτημα το χαμηλό κόστος, η ηλεκτρονική έκδοση κερδίζει συνεχώς έδαφος.
ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
        Διαθεσιμότητα: Υπάρχουν, όμως, ανησυχίες από την πλευρά των ερευνητών και των βιβλιοθηκονόμων. Μια από τις σημαντικότερες είναι σε ποιο βαθμό είναι εγγυημένη η διαθεσιμότητα ενός ηλεκτρονικού περιοδικού. Όταν μια βιβλιοθήκη αγοράζει ένα βιβλίο ή ένα τυπωμένο περιοδικό μπορεί να το κρατήσει για πάντα ή τουλάχιστον μέχρι να χαθεί, κλαπεί ή καταστραφεί. Τι θα συμβεί όμως, σε ένα ηλεκτρονικό περιοδικό όταν ο εκδότης πάψει να «εκδίδει»;Εάν τα παλαιά θέματα είναι ελεύθερα διαθέσιμα μπορούν να αρχειοθετηθούν σε πολλαπλά sites και να εξασφαλισθεί η συντήρησή τους. 

          Κοστολόγηση: Επιπλέον δυσκολίες δημιουργούν οι διαφοροποιήσεις στην τιμολόγηση. Μερικά περιοδικά(όπως το «Security Reviews») παρέχουν ελεύθερη ηλεκτρονική πρόσβαση μόνο σε παλαιότερα θέματα. Από την άλλη, υπάρχουν περιοδικά που παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση σε πρόσφατα θέματα, χρεώνοντας για τις τυπωμένες εκδόσεις. Γενικά, αν και δεν είναι σαφές εάν πρόκειται για βιώσιμη στρατηγική, η πρακτική της ελεύθερης διαθεσιμότητας των συνδρομών σε ηλεκτρονικά περιοδικά φαίνεται ελκυστική. Οι εκδότες προσπαθούν να διατηρήσουν τον παλαιό  τρόπο λειτουργίας των έντυπων εκδόσεων για τα περιοδικά τους, με το παλαιό κόστος έκδοσης, και επιπλέον να παράγουν μια ηλεκτρονική έκδοση.

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ
         Μείωση τιμών: Λίγοι είναι εκείνοι που έχουν δεχτεί την ανάγκη της μείωσης των τιμών τους. Η κοινή πρακτική για την χρέωση των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι αυτή που χρησιμοποιεί η «American Mathematical Society» για τα ερευνητικά της περιοδικά. Μόνο η ηλεκτρονική έκδοση κοστίζει το 90% του κόστους της έντυπης έκδοσης ενώ και οι δύο εκδόσεις είναι διαθέσιμες για 115% της τιμής των έντυπων εκδόσεων. Εντούτοις, κανένας εκδότης δεν έχει τολμήσει να λάβει οποιαδήποτε δραστικά μέτρα αν και υπάρχουν τρόποι ανακούφισης από τις πιέσεις των δαπανών, έστω και προσωρινά.

         Κατάργηση των συλλογών έντυπων περιοδικών: Πιο συγκεκριμένα, μόνο το ένα τρίτο των δαπανών μιας τυπικής ερευνητικής βιβλιοθήκης αφιερώνεται στην αγορά βιβλίων και περιοδικών. Το υπόλοιπο διατίθεται για το προσωπικό, την συντήρησή του κτιρίου του κ.τ.λ. Εάν τα περιοδικά παρείχαν ηλεκτρονικές εκδόσεις όχι μόνο των τρεχόντων θεμάτων τους αλλά και των παλαιών, οι βιβλιοθήκες θα μπορούσαν να καταργήσουν τις συλλογές των περιοδικών τους και να περικόψουν τουλάχιστον το ένα τρίτο από τις δαπάνες τους, διατηρώντας  το βιβλιοθηκονομικό προσωπικό και πληρώνοντας παλαιές τιμές. Δυστυχώς όμως, και σ’ αυτό το σημείο τα προβλήματα δεν λείπουν. Μια τέτοια κίνηση βρίσκει ανέτοιμους τους περισσότερους μελετητές, βιβλιοθηκονόμους και εκδότες. Θα έπρεπε να βρίσκονται σε εγρήγορση, με κατάλληλο εξοπλισμό και εκπαιδευμένο προσωπικό.

        Γενικά, τα επιστημονικά περιοδικά μέχρι τώρα δεν έχουν επηρεαστεί σημαντικά από τις  ηλεκτρονικές εκδόσεις. Ωστόσο, οι πρώτες ψηφιακές βιβλιοθήκες(π.χ INFOMINE) και ολοκληρωμένες βάσεις δεδομένων με ελεύθερη διακίνηση περιοδικών μέσω Διαδικτύου(π.χ Genamics Journal Seek) κάνουν την εμφάνισή τους και γίνονται οιωνοί μιας νέας ψηφιακής πραγματικότητας .
ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
Είναι αδύνατο να προβλεφθεί με ακρίβεια πως θα προχωρήσει η 
εξέλιξη της έκδοσης αλλά γίνεται όλο και πιο ξεκάθαρο ότι δραματικές αλλαγές πρόκειται να γίνουν. Η βιομηχανία της εμπορικής ηλεκτρονικής έκδοσης θα ανθήσει και ριζικές αλλαγές θα γίνουν σε όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένων τμημάτων του πεδίου της δημοσίευσης ηλεκτρονικών περιοδικών.

           Ωστόσο, στον τομέα των επιστημονικών περιοδικών θα χρειαστούν περισσότερες αλλαγές από την μετάβαση σε ηλεκτρονική μορφή. Επιπλέον, τα οικονομικά κίνητρα δημιουργούν μια ασταθή κατάσταση. Από την μια, οι ερευνητές έχουν όλο και περισσότερες ευκαιρίες και πειρασμούς για να παρακάμψουν τους παραδοσιακούς εκδότες. Απ’ την άλλη, οι εκδότες συνειδητοποιούν ότι ο παραδοσιακός τους ρόλος ως διανομείς πληροφοριών έχει ξεπεραστεί αλλά δεν έχουν αρκετά κίνητρα για να κάνουν μια τέτοια μετάβαση. Ωστόσο, η μεταπήδηση σε νέες υπηρεσίες που είναι δυνατές στον ψηφιακό κόσμο(π.χ animated εκδόσεις πολυμέσων των εγγραφών) είναι ο μόνος τρόπος διατήρησης των εσόδων τους.

           Το πόσο αναγκαία είναι αυτή η μεταστροφή, αποδεικνύεται από την άνθηση της εμπορικής επιχείρησης West Publishing που διανέμει δωρεάν τις διαθέσιμες πληροφορίες μέσω του τμήματος Westlαw. Τα κέρδη της επιχείρησης από την διανομή των πρακτικών του δικαστηρίου των Ηνωμένων Πολιτειών ανέρχονται στα 200 εκατομμύρια δολάρια. Ο έλεγχος της επιχείρησης μέσω ενός συστήματος παραπομπής καθώς και η δυνατότητα να κάνει αγωγή ενάντια των δικηγόρων για αμέλεια εάν δεν χρησιμοποιήσουν τις ακριβέστερες νομικές πηγές βοήθησαν την Westlow να ανθήσει. Έτσι, θα χρειαστούν 5 με 15 χρόνια μέχρι να κυριαρχήσουν τα ελεύθερα και ανέξοδα περιοδικά σε ηλεκτρονική μορφή. Αυτό το χρονικό διάστημα δικαιολογείται και από το γεγονός ότι η πλήρης χρήση των νέων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων της ηλεκτρονικής έκδοσης απαιτεί νέες δεξιότητες και ουσιαστική προσπάθεια.

         Παρόλ’ αυτά, οι εκδότες δεν είναι ακόμη έτοιμοι να εγκαταλείψουν τα παραδοσιακά τους περιοδικά. Υποστηρίζουν ότι παρέχουν μια σημαντική υπηρεσία, επικυρώνοντας τα αποτελέσματα των ερευνών μέσω της διαδικασίας διόρθωσης και πιστοποιώντας την ποιότητα των όσων εκδίδουν. Αν και αυτό είναι αλήθεια, τα ελεύθερα ηλεκτρονικά περιοδικά απέδειξαν ότι παρέχουν αυτές τις υπηρεσίες και μάλιστα με χαμηλότερο κόστος. Επιπλέον, συνδυάζουν μια ποικιλία νέων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων όπως το animation με παραπομπές οι οποίες είναι πιθανές μόνο στον ψηφιακό κόσμο. Έτσι, τα «κοινά αγαθά» της επικύρωσης και πιστοποίησης περνάνε σε δεύτερη μοίρα καθώς η ύπαρξη ενός μόνο αντιτύπου στον κόσμο είναι αρκετή και κανένα ινστιτούτο δεν διατίθεται πλέον να πληρώσει γι’ αυτά.

          Ως εκ τούτου, ακόμη και καθιερωμένα περιοδικά χάνουν σε κυκλοφορία ενώ πολλά από τα καινούρια περιοδικά έχουν θλιβερά χαμηλούς καταλόγους συνδρομών. Οι εμπορικοί εκδότες θεωρούν επιτυχία 300 πληρωμένες συνδρομές, αριθμός πολύ μικρός, που θα εκνεύριζε κάποιους συντάκτες εάν γνωρίζουν πως η δουλειά τους θα είναι διαθέσιμη σε τόσες λίγες βιβλιοθήκες. Επιπλέον, οι μελετητές μπορούν να διανείμουν σε preprint μορφή την εργασία τους σε όσους ειδήμονες επιθυμούν να ενημερωθούν για την δουλειά τους. Σήμερα, μέσω των preprint υπηρεσιών και μέσω των home page στον ιστό, μπορούν να κάνουν την εργασία τους διαθέσιμη σε οποιονδήποτε στον κόσμο. Έτσι, δεν χρειάζεται να ανησυχούν για την περιορισμένη κυκλοφορία των περιοδικών όπου δημοσιεύουν εφόσον ένα και μοναδικό αντίγραφο ενός περίβλεπτου περιοδικού στην βιβλιοθήκη του Κογκρέσου ή της Μ. Βρετανίας αρκεί για την σταδιοδρομία τους.

         Άλλο ένα σημάδι της μειωμένης σπουδαιότητας των παραδοσιακών εκδόσεων αποτελούν οι αλλαγές που κάνουν τα πανεπιστήμια στην πολιτική των βιβλιοθηκών τους αλλά και το μειωμένο μερίδιο των βιβλιοθηκών από τον ακαδημαϊκό προϋπολογισμό. Σε μαζική κλίμακα χρησιμοποιούνται υπηρεσίες παράδοσης εγγράφων ως υποκατάστατο των συνδρομών περιοδικών. Στις περισσότερες ερευνητικές βιβλιοθήκες το κόστος ανά άρθρο που διαβάζεται είναι αρκετές φορές υψηλότερο από την τιμή που χρεώνεται από μια υπηρεσία παράδοσης εγγράφων για την παράδοσή τους την ίδια μέρα με φαξ. Επομένως, η ακύρωση των συνδρομών προσφέρει μεγάλη και άμεση αποταμίευση στις βιβλιοθήκες καθώς προσωπικό και χώρος, μειώνονται. Όσον αφορά τον προϋπολογισμό των βιβλιοθηκών, έχουν χάσει στον ανταγωνισμό για χρηματοδότηση, γεγονός που αποδεικνύει την μειωμένη αξία τους καθώς και τον γενικότερο μετασχηματισμό του εκπαιδευτικού και ερευνητικού συστήματος που επιβάλλει η ψηφιακή εποχή(Denning, Noam). 

PREPRINTS: Ο ΝΕΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΑΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
           Το νέο μοτίβο που χαρακτηρίζει την διάδοση των αποτελεσμάτων της έρευνας σε ευρεία κλίμακα είναι αυτό των preprints. Πρόκειται για χειρόγραφα που δεν έχουν ακόμη εκδοθεί σε περιοδικό αλλά βρίσκονται σε διαδικασία διόρθωσης και σχολιασμού. Παράγονται και κυκλοφορούν σε ηλεκτρονική μορφή ως συστατικά μέρη της επικοινωνίας που έχει γίνει γνωστή ως «e-prints». Αν και τα preprints είναι πάντα e-prints, το αντίθετο δεν ισχύει. Συχνά βρίσκονται σε βιβλιογραφίες υπό συγκεκριμένη παραπομπή ή κωδικό.  

           Εάν δεν υπήρχαν, το μέλλον των επιστημονικών περιοδικών θα ήταν διαφορετικό. Εντούτοις, στους τομείς που έχουν στηριχτεί στα preprints(οι οποίοι αυξάνονται αν και δεν καλύπτουν ακόμη όλα τα πεδία), δεν υπάρχει επιστροφή. Οι μελετητές επιμένουν όλο και περισσότερο στο δικαίωμά τους να συνεχίσουν να διανείμουν τα preprints τους ακόμα και μετά την δημοσίευση της δουλειάς τους σε κάποιο περιοδικό. Ο Steavan Harnad έχει προτείνει στους μελετητές να υιοθετήσουν μια ευρεία preprint πολιτική διανομής για να ανατρέψει το υπάρχον σύστημα περιοδικών. Ο Neil Calkin έχει υποστηρίξει ότι θα γίνει μια σημαντική αλλαγή στο σύστημα όταν τα πανεπιστημιακά τμήματα οργανώσουν ένα ομοιόμορφο σύστημα από υπηρεσιακούς preprint servers και υποδείξουν ένα διοικητικό σύστημα για να διασφαλίσει ότι όλα τα σχετικά preprints συμπεριλαμβάνονται. Έτσι, η ανατρεπτική επιρροή των preprints συνεχίζεται ενώ ένας συνεχώς αυξανόμενος αριθμός μελετητών στηρίζεται πρωταρχικά στην πρόσβαση του Διαδικτύου ώστε να συμβαδίσει με τους τομείς του.

         Οι δραστικές αλλαγές που θα γίνουν λόγω της νέας αυτής ψηφιακής εποχής θα επηρεάσουν σε διαφορετικό ποσοστό, ανάλογα με τις πρακτικές τους, διαφορετικούς τομείς. Για παράδειγμα, μερικοί τομείς ακόμα δεν χρησιμοποιούν preprints και η μετάβασή τους πιθανώς να είναι αργή. Ο τομέας των μαθηματικών και ανθρωπιστικών επιστημών «βομβαρδίζεται» από ελεύθερα ηλεκτρονικά περιοδικά σε αντίθεση με τις επιστήμες πληροφόρησης και φυσικής όπου τα ποσοστά είναι χαμηλά. Η ηλεκτρονική βάση δεδομένων journal sheek περιέχει 68411 τίτλους εκ των οποίων 1279 αντιστοιχούν στις ανθρωπιστικές επιστήμες, 1659 στα οικονομικά, 716 στα μαθηματικά και μόλις 941 στις επιστήμες πληροφόρησης και φυσικής. Οι υπόλοιποι τίτλοι μοιράζονται σε διάφορα θέματα όπως τέχνες και λογοτεχνία, βιολογικές επιστήμες κ.τ.λ.(Genamics Journal Sheek). Μια εύλογη εξήγηση της κατάστασης είναι ότι οι μελετητές των μαθηματικών και ανθρωπιστικών επιστημών ζουν σ’ ένα περιβάλλον πολλών μικρών περιοδικών, που συχνά ενισχύεται από εκδότες-μελετητές και έτσι δεν νιώθουν την ανάγκη να υποστηρίξουν τις εκδόσεις τους μεγάλα ινστιτούτα.

         Τα επιστημονικά περιοδικά δεν θα μείνουν προσκολλημένα σε απαρχαιωμένες πλέον πρακτικές και θα περάσουν στην νέα ψηφιακή εποχή. Ο χρόνος που θα χρειαστεί για τη μετάβαση καθορίζεται από τον τομέα όπου ανήκει το κάθε περιοδικό και τα εμπόδια που πρέπει να υπερπηδήσει. Ωστόσο, σε διάστημα 5 με 15 χρόνων θα μιλάμε κυρίως για ηλεκτρονικές εκδόσεις που θα αντικαταστήσουν τις ξεπερασμένες έντυπες.

ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ
Στο πρόσφατο παρελθόν οι συναλλαγές και οι αγορές των καταναλωτών και αντίστοιχα ο πωλήσεις των εμπόρων γίνονταν με καθαρά συμβατικά μέσα. Οι καταναλωτές προκειμένου να αγοράσουν αυτό που επιθυμούσαν ή να δεχτούν μία υπηρεσία έπρεπε να μεταβούν στην έδρα του προμηθευτή των αγαθών ή των υπηρεσιών. Στις μέρες μας ο τρόπος διεξαγωγής των συναλλαγών έχει αλλάξει ριζικά. Ένας από τους νέους και τάχιστους τρόπους εξυπηρέτησης των καταναλωτών είναι το Ηλεκτρονικό Εμπόριο το οποίο αναπτύσσεται ραγδαία στο εξωτερικό αλλά και στην Ελλάδα με πιο αργούς όμως ρυθμούς.

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ, ΕΝΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟ:

Δεκαετία του 1970: Εμφανίζονται τα συστήματα ηλεκτρονικής μεταφοράς χρηματικών πόρων (EFT) μεταξύ τραπεζών, που χρησιμοποιούσαν ασφαλή ιδιωτικά δίκτυα. Τα συστήματα EFT άλλαξαν τη μορφή των χρηματο-οικονομικών αγορών. Σήμερα υπάρχουν πολλές παραλλαγές των συστημάτων EFT, που περιλαμβάνουν τις λεγόμενες κάρτες χρέωσης (debit card) οι οποίες γίνονται δεκτές ως μέσο πληρωμής από πάρα πολλά καταστήματα λιανικής και εταιρίες ταχυδρομικών παραγγελιών.

Αρχές-μέσα της δεκαετίας του 1980: Οι τεχνολογίες ηλεκτρονικής επικοινωνίας που βασίζονται στην αρχιτεκτονική της ανταλλαγής μηνυμάτων (συστήματα EDI και ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) αποκτούν σημαντική διάδοση. Πολλές δραστηριότητες, που παραδοσιακά χρησιμοποιούσαν ως μέσο το χαρτί, μπορούν πλέον να γίνουν ταχύτερα και με μικρότερο κόστος. Οι συναλλαγές, που παλιότερα απαιτούσαν έντυπα όπως παραγγελίες αγοράς, συνοδευτικά έγγραφα και επιταγές πληρωμής, μπορούν να γίνουν κατά ένα μέρος ή στο σύνολό τους ηλεκτρονικά - με δομημένο τρόπο χάρη στα συστήματα EDI ή πιο ανεπίσημα (και πιο ευέλικτα) μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Τέλη της δεκαετίας του 1980: Οι τεχνολογίες ηλεκτρονικής επικοινωνίας γίνονται αναπόσπαστο μέρος της ροής εργασιών ή της συνεργασίας μεταξύ μηχανογραφημένων συστημάτων - όπως για παράδειγμα το επιτυχημένο λογισμικό “Lotus Notes”.

Αρχές της δεκαετίας του 1990: Τα δίκτυα ηλεκτρονικής επικοινωνίας (όπως CompuServe, America On-line και κυρίως το internet) προσφέρουν μια νέα μορφή κοινωνικής επικοινωνίας, με δυνατότητες όπως ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail), ηλεκτρονική διάσκεψη (conferencing) και ηλεκτρονική συνομιλία (IRC), και δημοσιοποίησης γνώσεων, με δυνατότητες όπως ομάδες συζήτησης (newsgroups) και μεταφορά αρχείων (FTP). Ταυτόχρονα η πρόσβαση στο δίκτυο γίνεται φθηνότερη λόγω της διεθνούς απελευθέρωσης της αγοράς τηλεπικοινωνιών. Παρά την ύπαρξη όμως των δικτύων, έλλειπε μια ακόμη κρίσιμη συνιστώσα, που ήταν η ευκολία στη χρήση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Μέσα της δεκαετίας του 1990: Η συγκυρία της εμφάνισης του ιστού www στο δίκτυο internet και της σχεδόν απόλυτης επικράτησης των προσωπικών ηλεκτρονικών υπολογιστών (PC) που χρησιμοποιούν τα λεγόμενα “παραθυρικά” συστήματα λογισμικού, τα οποία επιτρέπουν την εμφάνιση εικόνων στην οθόνη, αποτέλεσε ένα ορόσημο στην πορεία του ηλεκτρονικού εμπορίου, καθώς προσέφερε μια μεγάλη ευκολία χρήσης λύνοντας το πρόβλημα της δημοσίευσης και της εύρεσης πληροφοριών στο δίκτυο. Το ηλεκτρονικό εμπόριο έγινε ένας πολύ φθηνότερος τρόπος για την πραγματοποίηση μεγάλου όγκου συναλλαγών (οικονομίες κλίμακας) ενώ συγχρόνως επέτρεψε την παράλληλη λειτουργία πολλών διαφορετικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (οικονομίες εύρους), επιτρέποντας σε μικρές επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν μεγαλύτερες με πολύ ευνοϊκότερες προϋποθέσεις. Οι συνθήκες αυτές έχουν υποχρεώσει παραδοσιακά επιτυχημένες επιχειρήσεις να αναθεωρήσουν τη στρατηγική και τη δομή τους, ώστε να παραμείνουν ανταγωνιστικές σε ένα περιβάλλον όπου νέοι ανταγωνιστές μπορούν πολύ εύκολα να απειλήσουν τους κυρίαρχους της αγοράς.

Τέλη της δεκαετίας του 1990: Η καθιέρωση μεθόδων κρυπτογράφησης του περιεχομένου και εξακρίβωσης της ταυτότητας του αποστολέα ηλεκτρονικών μηνυμάτων, καθώς και η φιλελευθεροποίηση των εθνικών νομοθεσιών σε τομείς εισαγωγών-εξαγωγών και επικοινωνιών, κάνει δυνατή την πραγματοποίηση ασφαλών διεθνών ηλεκτρονικών συναλλαγών. Οικονομικά ιδρύματα, όπως τράπεζες και οργανισμοί πιστωτικών καρτών, έχουν ενεργοποιηθεί για την καθιέρωση πρωτοκόλλων που να επιτρέπουν ασφαλείς ηλεκτρονικές πληρωμές, όπως το SET που είναι ήδη ενσωματωμένο στα υπάρχοντα τραπεζικά δίκτυα. Ταυτόχρονα, η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης από ιστοσελίδες σε βάσεις δεδομένων επιτρέπει τη σύνδεση τιμοκαταλόγων και καταλόγων προϊόντων με συστήματα ηλεκτρονικών παραγγελιών και πληρωμών.

Ως το 2000: Οι προμήθειες μεταξύ επιχειρήσεων αναμένεται να γίνονται στο μεγαλύτερο μέρος τους μέσω του internet, που θα έχει ενσωματώσει το πρωτόκολλο SET. Το ηλεκτρονικό εμπόριο λιανικής πώλησης θα αναπτυχθεί λίγο αργότερα. Εταιρίες που θα προσφέρουν υπηρεσίες ηλεκτρονικών παραγγελιών και πληρωμών θα αποτελέσουν ένα σημαντικό κλάδο ενδιαμέσων για το ηλεκτρονικό εμπόριο, ανάλογο με τους οργανισμούς πιστωτικών καρτών.

ΟΡΙΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ:

Με έναν απλό ορισμό, θα μπορούσαμε να πούμε πως ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η αγοραπωλησία προϊόντων και υπηρεσιών μέσω του Internet. Ποιο συγκεκριμένα με τον όρο ηλεκτρονικό εμπόριο εννοείται κάθε εμπορική συναλλαγή, η οποία εκτελείται αποκλειστικά σε ηλεκτρονικό επίπεδο, δηλαδή με τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών που συνδέονται μέσω τηλεφωνικών γραμμών. 





Για την πραγματοποίηση μιας τέτοιας συναλλαγής χρησιμοποιούνται πολύπλοκοι προγραμματιστικοί μηχανισμοί και το κατάλληλο λογισμικό το οποίο επιτρέπει την Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Δεδομένων (EDI) ανάμεσα στις δύο πλευρές (μεταξύ επιχειρήσεων αλλά και μεταξύ επιχειρήσεων και καταναλωτών) που εμπλέκονται στη συγκεκριμένη συναλλαγή. Με άλλα λόγια, η συγκεκριμένη μορφή συναλλαγής πραγματοποιείται μόνο μέσω υπολογιστών, παρακάμπτοντας τον ανθρώπινο παράγοντα και ελαχιστοποιώντας ταυτόχρονα την πιθανότητα λάθους και την κακόβουλη χρήση στοιχείων.



Το ηλεκτρονικό εμπόριο προορίζεται να βελτιώσει την πραγματοποίηση εμπορικών συναλλαγών μέσα από δίκτυα ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η βελτίωση αυτή μπορεί να σημαίνει καλύτερη απόδοση των συναλλαγών (υψηλότερη ποιότητα, μεγαλύτερη ικανοποίηση των πελατών, καλύτερη λήψη αποφάσεων), καλύτερη οικονομική απόδοση (χαμηλότερο κόστος) και ταχύτερη ολοκλήρωση των συναλλαγών (αμεσότερη επικοινωνία, μείωση του ανθρώπινου παράγοντα).Συγκεκριμένα, το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να οριστεί από τέσσερις διαφορετικές οπτικές γωνίες:

Επιχειρήσεις: το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η εφαρμογή της νέας τεχνολογίας προς την κατεύθυνση του αυτοματισμού των συναλλαγών και της ροής εργασιών. 

Υπηρεσίες: το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι ένας μηχανισμός που έχει στόχο να ικανοποιήσει την κοινή επιθυμία προμηθευτών και πελατών για καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών, μεγαλύτερη ταχύτητα εκτέλεσης συναλλαγών και μικρότερο κόστος. 

Απόσταση: ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η δυνατότητα αγοραπωλησίας προϊόντων και υπηρεσιών μέσω του internet και ανεξάρτητα από τη γεωγραφική απόσταση. 

Επικοινωνία: ηλεκτρονικό εμπόριο είναι η δυνατότητα παροχής πληροφοριών, προϊόντων ή υπηρεσιών, και πληρωμών μέσα από δίκτυα ηλεκτρονικών υπολογιστών.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ:

· Τα ηλεκτρονικά καταστήματα είναι ανοιχτά 24 ώρες το 24ωρο. Με άλλα λόγια οποιαδήποτε στιγμή κανείς μπορεί να αγοράσει ότι επιθυμεί. Π.χ. ένα CD, ένα αεροπορικό εισιτήριο, βιβλία και οτιδήποτε άλλο έχει ανάγκη.

· Το κόστος των προϊόντων που πωλούνται μέσω Internet είναι κατά γενικό κανόνα πολύ χαμηλότερο από τις τιμές του εμπορίου, αφού ένα ηλεκτρονικό κατάστημα είναι απαλλαγμένο από μεγάλο μέρος του λειτουργικού κόστους ενός πραγματικού καταστήματος (ενοικίαση χώρου, ηλεκτρικό, νερό κλπ) και γενικά απαιτεί πολύ λιγότερο υπαλληλικό προσωπικό. 

· Η αγορά είναι πραγματικά παγκόσμια. Με άλλα λόγια, μπορεί κανείς  μέσω του υπολογιστή να αγοράσει ακόμα και κάτι το οποίο δεν κυκλοφορεί στην Ελλάδα.

· Η συναλλαγή είναι γρήγορη και άμεση. Από τη στιγμή που ολοκληρώσει κάποιος  την παραγγελία του, το αργότερο σε 3-4 ημέρες την έχει λάβει, ακόμα και αν εκείνη τη στιγμή το προϊόν βρίσκεται στην άλλη άκρη του πλανήτη.




· Αλλά το πιο πρακτικό και πιο σημαντικό όφελος για τον καταναλωτή από το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι το ότι: O καθένας βρίσκει αυτό που θέλει, όποτε το θέλει, χωρίς να κάνει βήμα, χωρίς δηλαδή κόπο και χωρίς καμία σπατάλη χρόνου. Με άλλα λόγια απλά και εύκολα ψώνια από το σπίτι ή το γραφείο. 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ:

· Δυσπιστία σε θέματα Ασφάλειας
 Ένα σημαντικό μειονέκτημα προκύπτει από την χρήση του  Web ως εμπορικού καναλιού. Ένα καθόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό των χρηστών δεν εμπιστεύεται το Δίκτυο ως μέσο πληρωμής. Η αγοραπωλησίες μέσω του  Web πραγματοποιούνται με τη χρήση πιστωτικής κάρτας και ακόμα δεν είναι ασφαλές να εισάγουμε τον αριθμό μας στο δίκτυο εξασφαλίζοντας πως κανένας δεν θα τον μάθει. Οποιοσδήποτε μεταφέρει δεδομένα της πιστωτικής του κάρτας στο Δίκτυο δεν μπορεί να είναι σίγουρος για την ταυτότητα του ηλεκτρονικού πωλητή, ενώ από την άλλη πλευρά ούτε ο πωλητής μπορεί να γνωρίζει την ταυτότητα του καταναλωτή. Κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί σε εκείνον που πληρώνει  ότι ο αριθμός της κάρτας του δεν θα καταλήξει κάπου στο internet για να χρησιμοποιηθεί στη συνέχεια για μοχθηρούς σκοπούς, όπως κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί και στον πωλητή πως ο ιδιοκτήτης της πιστωτικής κάρτας θα αποδεχθεί την αγοραπωλησία.   

· Τα νομικά ζητήματα σε Εθνικό και Διεθνές επίπεδο

 Το θέμα αυτό είναι ένα από τα σημαντικότερα θέματα που αφορούν το Ηλεκτρονικό Εμπόριο. Υπάρχει ένας αριθμός από ζητήματα που αφορούν τις συναλλαγές μέσω του δικτύου: εγκυρότητα των ηλεκτρονικών υπογραφών, νομιμότητα ενός ηλεκτρονικού συμβολαίου, κίνδυνοι, παραβιάσεις  trademark και δικαιωμάτων. Πολλές χώρες, όπως και η Ελλάδα, δεν έχει προλάβει να θέσει νομοθετικό πλαίσιο που να καλύπτει τις συναλλαγές μέσα από το διαδίκτυο. Επίσης σε κάθε χώρα υπάρχει διαφορετική νομοθεσία που διέπει τις εμπορικές συναλλαγές με αποτέλεσμα να είναι αναγκαίες διακρατικές συμφωνίες για την διενέργεια διεθνών αγοροπωλησιών μέσω του internet μιας και αυτό ξεπερνάει τα φυσικά σύνορα. 

ΤΡΟΠΟΣ ΜΕ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ:

Οι συναλλαγές μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου γίνονται ως εξής: Οι επιχειρήσεις προσφέρουν στις σελίδες του ηλεκτρονικού τους καταστήματος ένα είδος on-line καταλόγου με όλα τα προϊόντα τους, τα λεπτομερή χαρακτηριστικά τους και τις αντίστοιχες τιμές τους. Από την άλλη πλευρά, οι ηλεκτρονικοί πελάτες έχουν στη διάθεσή τους ένα «καλάθι» στο οποίο βάζουν τα προϊόντα που επιθυμούν να αγοράσουν και έχοντας ολοκληρώσει τα ψώνια τους από το συγκεκριμένο site, δίνουν την τελική παραγγελία τους, η οποία και εκτελείται αυτόματα. Οι πληρωμές, όπως και οι παραγγελίες , γίνονται και αυτές ηλεκτρονικά, μέσω της πιστωτικής κάρτας του καταναλωτή η οποία χρεώνεται με το αντίστοιχο ποσό.
 
Το ηλεκτρονικό εμπόριο ενδείκνυται για επιχειρήσεις που παράγουν βιομηχανοποιημένα προϊόντα και συγκεκριμένα για προϊόντα το οποία δεν διακρίνονται για τη μοναδικότητά τους και δεν χρειάζεται ο αγοραστής κατά κάποιο τρόπο να τα «δοκιμάσει» πριν τα αγοράσει. Παρακάτω παραθέτουμε μια λίστα με τα προϊόντα που μπορούν κατά κύριο λόγο να συναλλαγούν ηλεκτρονικά:

Bιβλία & CD

Κάθε μορφής εισιτήρια

Προγράμματα hardware και software

Αυτοκίνητα και ανταλλακτικά

Δομικά Υλικά

Κινητά τηλέφωνα

Παιχνίδια

Είδη δώρων

ΛΟΓΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ:
Οι κυριότεροι παράγοντες διάδοσης του ηλεκτρονικού εμπορίου είναι η παγκοσμιοποίηση, ο ταχύς τρόπος ζωής, η οικονομική κρίση, και κυρίως η εξάπλωση του διαδικτύου. Ο πολιτισμός και ο τρόπος ζωής μεταξύ των διαφόρων χωρών δεν διαφέρει σχεδόν καθόλου στην εποχή μας, ειδικά στον λεγόμενο δυτικό κόσμο. Από τη μια οι πολίτες όλων των χωρών έχουν τις ίδιες ανάγκες και ζητούν τα ίδια πράγματα: τάχιστη εξυπηρέτηση και ποιοτικές υπηρεσίες. Ο τρόπος ζωής του σύγχρονου καταναλωτή έχει ανάγει τον χρόνο σε υπέρτατο αγαθό με συνέπεια την ανάγκη εύρεσης ταχύτερων τρόπων εξυπηρέτησής του.

 
Από την άλλη οι επιχειρήσεις έχουν ανάγκη μεγιστοποίησης και διεύρυνσης του καταναλωτικού αγοραστικού κοινού και μείωσης των εξόδων συντήρησης και λειτουργίας της ίδιας της επιχείρησης. Λύσεις και στις απαιτήσεις των καταναλωτών και των προμηθευτών δίνει η εξάπλωση του διαδικτύου. Η εξάπλωση του διαδικτύου αποτελεί τον θεμέλιο λίθο του ηλεκτρονικού εμπορίου μέσω του οποίου ικανοποιούνται οι απαιτήσεις της σύγχρονης εμπορικής δραστηριότητας και φυσικά των σύγχρονων καταναλωτών.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι γρήγοροι ρυθμοί του σύγχρονου κόσμου έχουν επιρροή και στη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, η οποία χαρακτηρίζεται από συνεχή αύξηση. Ανάλογη είναι και η εξέλιξη στη τεχνολογία των υπολογιστών καθώς νέες υπηρεσίες κάνουν την εμφάνιση τους. Μία από αυτές είναι η ηλεκτρονική δημοσίευση η οποία έχει βρει εφαρμογή σε πολλούς τομείς. 

Ένας από αυτούς είναι η ηλεκτρονική δημοσίευση επιστημονικών περιοδικών. Αν και ακόμη δεν έχει βρει ευρεία εφαρμογή λόγω αντικειμενικών δυσκολιών ήδη διαφαίνονται οι αλλαγές που θα γίνουν στα ως σήμερα καθιερωμένα. Οι τρέχουσες δημοσιεύσεις θα διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή, οι εκδότες θα παρέχουν βάσεις δεδομένων των περιοδικών αντί για έναρξη συνδρομών, διάφορα επίπεδα πληροφοριών θα μπορούν να γίνουν διαθέσιμα για μελέτη, σύνολα άρθρων θα αποστέλλονται αυτόματα στους χρήστες, πολυμέσα (ήχου, εικόνας, γραφικών) και interactivity (μεταξύ αναγνωστών, αναγνωστών και συντακτών, αναγνωστών και ψηφιακών δεδομένων), είναι τα νέα χαρακτηριστικά που θα συνοδεύουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά.

Το εμπόριο έχει, επίσης, επηρεαστεί από την ηλεκτρονική δημοσίευση. Το γνωστό e-commerce (ηλεκτρονικό εμπόριο) έχει διαδοθεί σε τέτοιο βαθμό που θεωρείται αντίστοιχης σπουδαιότητας με την βιομηχανική επανάσταση. Οι on-line υπηρεσίες προσφέρουν ηλεκτρονικές συναλλαγές με πληροφοριακά αγαθά. Μέχρι τώρα οι υπηρεσίες αυτές είναι αυστηρά περιορισμένες σε επαγγελματικούς τομείς. Σύντομα όμως εφημερίδες και περιοδικά που έχουν ηλεκτρονικές εκδόσεις θα βρουν τον τρόπο να κάνουν κερδοφόρες τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες που τους προσφέρονται. Γενικά το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι το εμπόριο του μέλλοντος.

Η καθιέρωση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης έχει ήδη αρχίσει. Τα πλεονεκτήματα της είναι τέτοια που δεν αφήνουν περιθώρια αμφισβήτησης της σπουδαιότητάς της. Η συμβατική έκδοση θα μειωθεί σημαντικά χωρίς όμως να εξαλειφθεί ποτέ καθώς συγκεκριμένες απαιτήσεις των χρηστών θα καλύπτονται από αυτήν.
ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Ύστερα από προσεκτική έρευνα στο Διαδίκτυο με βάση τα δεδομένα του μαθήματος επιλέχθηκε το θέμα: ¨Στον δρόμο προς την ηλεκτρονική δημοσίευση¨. Στη  συγκεκριμένη εργασία γίνεται αναφορά στο τι σημαίνει, στην ιστορία και εξέλιξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης καθώς επίσης και σε μερικούς παράγοντες οι οποίοι είναι δυνατόν να επηρεάσουν τη πορεία της. Επιπλέον αναφέρονται κάποια στοιχεία για τα ηλεκτρονικά βιβλία, το ηλεκτρονικό εμπόριο και τα ηλεκτρονικά επιστημονικά περιοδικά.  


Κατά την επεξεργασία του θέματος προέκυψαν διάφορες δυσκολίες. Πρώτα απ΄ όλα η εργασία στηρίχθηκε εκτός από ένα συγκεκριμένο άρθρο και σε αρκετά άλλα τα οποία αναζητήσαμε στο Διαδίκτυο επειδή το ίδιο ήταν πολύ περιορισμένο. Ως εκ τούτου ξοδεύτηκε περισσότερος χρόνος. Επίσης εξαιτίας του γεγονότος ότι το θέμα μας είναι πολύ γενικό έγινε αναφορά σε συγκεκριμένα θέματα τα οποία θεωρήσαμε περισσότερο σημαντικά να αναπτυχθούν. Έτσι μερικά θέματα δεν διερευνήθηκαν σε βάθος ή ίσως να έγινε μικρότερη αναφορά. Αλλά αυτό θα συνέβαινε αφού είναι μια εργασία στα πλαίσια ενός μαθήματος κι όχι μια πτυχιακή εργασία.


Μια επιπλέον δυσκολία που αντιμετωπίσαμε είναι η απειρία στη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών καθώς επίσης και η έλλειψη υπολογιστών στο εργαστήριο αφού συνήθως, είτε ήταν κατειλημμένοι είτε τις περισσότερες φορές έκαναν μάθημα τα παιδιά του τμήματος της πληροφορικής. Έτσι χάθηκε επιπλέον χρόνος καθώς και χρήματα αφού αναγκαστήκαμε να πάμε σε internet cafe  για να φέρουμε εις πέρας την εργασία.


Τέλος ο μεγάλος όγκος πληροφοριών και το δυσνόητο περιεχόμενο των κειμένων έκαναν τις συνθήκες εργασίας πιο δυσμενείς. Σ΄ αυτό συνέβαλλε και η γλώσσα των κειμένων αφού προέκυψαν μερικά προβλήματα στη μετάφραση.


Συμπερασματικά βλέπουμε ότι οι παραπάνω παράγοντες συνετέλεσαν στην μεγαλύτερη δαπάνη χρόνου από τον προαπαιτούμενο και ίσως αναμενόμενο για το είδος της άσκησης καθώς και σε μη αναμενόμενη δαπάνη χρημάτων.

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
Animation: γραφική απεικόνιση
CD-ROM: Compact Disc Read Only Memory

Conferencing: ηλεκτρονική διάσκεψη
Debit card: κάρτα χρέωσης

EFT: Electronic Foundation Transfer

E-mail: ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
Hardware: λειτουργικό σύστημα
Homepage: επίσημη σελίδα

Interchange: ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδομένων

Internet: Διαδίκτυο

Newsgroups: ομάδες συζητήσεων
On-line: ενεργή σύνδεση μεταξύ τερματικού ή PC και άλλου υπολογιστή

PC: personal computer

Preprints: προεκτυπώσεις
Server: διακομιστής
SET: Secure Transfer Protocol

Site: ιστοσελίδα
Software: λογισμικό λειτουργικών συστημάτων
STM: Scientific Technical Medical

Web: ιστός

WWW: World Wide Web

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
http://writing.colostate.edu/references/processes/onlinepub/pop2b2.cfm
http://thewrittenword.freeservers.com/FullMoonPress/advantages.htm
http://www.smarterpublishing.com/advantages.html
http://aalbc.com/writers/ebooks/Allaboutebooks.htm
http://explanation-guide.info/meaning/Electronic-publishing.html
http://www.vtt.fi/inf/nordep/proceedings/epsem96/McKay_Peter.htm
http://www.econ.rochester.edu/Faculty/PhelpsPapers/Phelps_paper.html
http://www.library.cornell.edu/olinuris/ref/research/skill20.html
http://www.sims.berkeley.edu/~hal/Papers/publish.html
http://money.howstuffworks.com/ecommerce.htm
