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2. Αναφορά εργασίας

Το θέμα που πραγματεύεται η συγκεκριμένη εργασία, αφορά στην ανάγκη εφαρμογών και μεθόδων, προκειμένου να καταστηθούν οι περισσότερες ιστοσελίδες προσιτές και προσβάσιμες, κυρίως στα άτομα με ειδικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες, αλλά και από μία πιο γενική σκοπιά, σε όλους τους χρήστες του διαδικτύου.

Η εργασία αυτή βασίζεται σε μία μελέτη περίπτωση (case study), στο οποίο πήραν μέρος 103 ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, από διάφορες Πολιτείες της Αμερικής.

Η σημαντικότητα της προσβασιμότητας στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη των ιστοσελίδων, πιστεύεται ότι είναι καθοριστική στη σύγχρονη κοινωνία, όπου η πληροφορία έχει καθοριστικό ρόλο, στη διαμόρφωση της γνώσης, αλλά και των συνειδήσεων των ανθρώπων. Επειδή το μάθημα για το οποίο έγινε η συγκεκριμένη εργασία αφορά στις «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες», θεωρήθηκε απαραίτητο και αναγκαίο να δοθεί έμφαση και να γίνει σχετική μνεία για το, πώς ο χρήστης αυτής της ψηφιακής βιβλιοθήκης, αλλά και των ιστοσελίδων των Πανεπιστημιακών και Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτές με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, καθώς επίσης, και ποια projects και προγράμματα εφαρμόζονται –ή πρέπει να εφαρμόζονται- από τη Διοίκηση των Βιβλιοθηκών, για να έχουν πλήρης πρόσβαση και τα άτομα που έχουν ιδιαίτερες ικανότητες.

Οι πηγές για να περατωθεί η παρούσα εργασία, αντλήθηκαν κυρίως από το Διαδίκτυο, και συγκεκριμένα από τη Μηχανή Αναζήτησης “Google”, καθώς και μέσων των Βάσεων του Healink, με συνδυασμό κάποιων λέξεων-κλειδιών, όπως είναι οι: “access*”, “accessibility”, “projects of accessibility, web site”, “access* , disabled”, “access policy, web”, “προσβασιμότητα”, “προσβασ* και web” κ.ά.

Επίσης, αναζητήθηκαν από πληθώρα  Μηχανών Αναζήτησης, εικόνες, με τις ίδιες λέξεις κλειδιά, οι οποίες αφορούν στο ίδιο θέμα.

Κατά την διάρκεια περάτωσης της εργασίας, το μόνο σημείο που αξίζει να επισημανθεί, όχι τόσο σαν πρόβλημα, όσο σαν προβληματισμός, είναι ότι δεν έχει αναπτυχθεί η ιδέα και η λογική της «προσβασιμότητας σε όλους», στον ελλαδικό διαδικτυακό κόσμο. 
