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Ο όρος βιβλιοθήκη με το πέρασμα των χρόνων δέχθηκε πολλές αλλαγές. 
Από την απλή έννοια του χώρου συγκέντρωσης βιβλίων, στις προσωπικές βιβλιοθήκες πλουσίων, για να καταλήξει σε αυτό που ονομάζουμε σήμερα κοινωνική μονάδα προορισμένη να προσφέρει τις υπηρεσίες της στο ευρύ κοινό γενικά και χωρίς διακρίσεις.
Με την πρόοδο των επιστημών και τη εξέλιξη των τεχνολογιών, παρατηρείται μια αντίστοιχη εξέλιξη, διαφοροποίηση και εξειδίκευση των αναγκών του κοινού. Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, υπήρξε η δημιουργία περισσότερων του ενός ειδών βιβλιοθηκών. 

Μπορούμε να διακρίνουμε τα ακόλουθα είδη βιβλιοθηκών, όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί στη σημερινή πραγματικότητα και έχουν διατυπωθεί στο διεθνές πρότυπο στατιστικής βιβλιοθηκών ISO 2789-1974:

- Εθνικές Βιβλιοθήκες

- Μεγάλες Γενικές Βιβλιοθήκες

- Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες

- Σχολικές Βιβλιοθήκες

- Ειδικές Βιβλιοθήκες 
- Δημόσιες (ή Λαϊκές Βιβλιοθήκες)

- Ψηφιακές Βιβλιοθήκες


Με την εξέλιξη των νέων τεχνολογιών και την ανάπτυξη του διαδικτύου, οι ρόλοι των βιβλιοθηκών έχουν αλλάξει και διευρυνθεί, ενώ νέες υπηρεσίες αναπτύσσονται με κύριο πάντα στόχο, την καλύτερη εξυπηρέτηση  του κοινού στην Κοινωνία της Πληροφορία.
Στην παρούσα, εργασία γίνεται μια προσπάθεια  παρουσίασης ενδεικτικών ρόλων και υπηρεσιών των δημοσίων βιβλιοθηκών, έτσι όπως αυτές αναπτύσσονται στο ψηφιακό περιβάλλον. 

Πιο συγκεκριμένα, αναφέρετε το παράδειγμα της Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Richmond (Richmond Public Library) στον Καναδά, ποιο στρατηγικό σχέδιο ανέπτυξε προκειμένου να εφαρμόσει τις νέες τεχνολογίες στις υπηρεσίες και στις λειτουργίες της βιβλιοθήκης, και πως διαμορφώνεται ο ρόλος της βιβλιοθήκης στο νέο περιβάλλον. 

Στη συνέχεια, γίνεται μια σύντομη αναφορά της επικρατούσας κατάστασης των Δημοσίων Βιβλιοθηκών στην Ελλάδα.

 Ακολουθεί ένα παράρτημα με στατιστικά στοιχεία για το υλικό ορισμένων δημοσίων βιβλιοθηκών στην Αμερική που ψηφιοποιήθηκε πρώτο, και τέλος ακολουθούν κάποια συμπεράσματα και ορισμένοι προβληματισμοί.

Τι εννοούμε όμως με τον όρο δημόσιες βιβλιοθήκες;
Δημόσιες (ή Λαϊκές) Βιβλιοθήκες, ονομάζονται οι βιβλιοθήκες εκείνες που έχουν ως στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών για πληροφόρηση, εκπαίδευση, επιμόρφωση, ψυχαγωγία κ.λπ. του πληθυσμού μιας συγκεκριμένης κοινότητας (περιοχής, πόλης, συνοικίας, χωριού κ.λπ.). Μπορεί να εξυπηρετούν το γενικό κοινό ή επιμέρους κατηγορίες αυτού, του κοινού, όπως παιδιά, ασθενείς, στρατευμένους, φυλακισμένους, εργάτες και υπαλλήλους κ.λπ. χωρίς κοινωνικές, οικονομικές και φυλετικές διακρίσεις.
Richmond Public Library (Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond)
   Η Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond του Καναδά (RBL) υφίσταται από το 1976. Το Richmond έχει 170.000 κατοίκους εκ των οποίων το 40% είναι ασιατικής καταγωγής.

Ο τακτικός προϋπολογισμός της δημόσιας βιβλιοθήκης ανέρχεται περίπου στα 5.000.000 δολάρια, ενώ η συλλογή της, στα 345.000 τεκμήρια (ποικίλων κατηγοριών όπως βιβλία, περιοδικά, cd, dvd, e-books κ.α.). Το μόνιμο προσωπικό αριθμείται στα 83 άτομα. Η βιβλιοθήκη αποτελείται από τέσσερα κτήρια: το κύριο κτήριο «The Brighouse” που καταλαμβάνει 5.000 τετραγωνικά μέτρα, «The Steveston» που καταλαμβάνει 4.000 τετραγωνικά  μέτρα, “The Cambie Branch” και το νεοανεγερθέν  κτίριο «Ironwood” που καταλαμβάνει 12.000 τετραγωνικά μέτρα, και αποκαλείται ως «η βιβλιοθήκη του μέλλοντος».   
Η βιβλιοθήκη χρησιμοποιείται από όλη την κοινότητα του Richmond. Κάθε μήνα πάνω από 120.000 άνθρωποι επισκέπτονται τη βιβλιοθήκη. Το 1998 υπολογίστηκε, ότι δανείστηκαν 2.1 εκατομμύρια τεκμήρια και λειτουργούσαν μόνο τα δύο κτήρια. Ενώ έχει υπολογιστεί ότι κατά το έτος 2004 καταγράφηκαν 1.8 εκατομμύρια δανεισμοί.
   Από το 1994, το προσωπικό της βιβλιοθήκης αναγνώρισε ότι οι νέες τεχνολογίες, το διαδίκτυο και η ψηφιακή εποχή γενικότερα, θα μεταμόρφωναν ριζικά τις δημόσιες βιβλιοθήκες και τις υπηρεσίες που παρέχουν. Ήταν προφανές, ότι η ψηφιακή πληροφορία θα ανταγωνιζόταν την έντυπη, και ότι οι χρήστες θα χρειαζόταν επιπλέον βοήθεια προκειμένου να χρησιμοποιήσουν τη νέα τεχνολογία. Η Richmond Public Library (RBL), αποδέχθηκε ότι η πληροφοριακή έκρηξη θα μεταμόρφωνε τα πάντα, από το εμπόριο μέχρι τη λαϊκή κουλτούρα, και ότι δεν θα είναι δυνατό η  βιβλιοθήκη να μην συμβαδίσει με τις νέες εξελίξεις.
Η υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών από τη Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond, εκφράζεται με το στρατηγικό της σχέδιο RBL 2001 (1995), που έχει ως κύριο στόχο την επέκταση των παρεχόμενων υπηρεσιών έξω από τον χώρο της βιβλιοθήκης, με τη χρήση των ψηφιακών μέσων και των τηλεπικοινωνιών, καθιστώντας τη βιβλιοθήκη, ευρέως αποδεκτή στην κοινωνία του Richmond. Έτσι η RBL υιοθετεί την ψηφιακή τεχνολογία, εκπαιδεύει τους χρήστες στις νέες τεχνολογίες και τοιουτοτρόπως , χαράζει νέους ρόλους για το προσωπικό και για τον οργανισμό ως σύνολο.

 Το1992, ο προϊστάμενος της βιβλιοθήκης, βαθύτατα επηρεασμένος από την 
 εισαγωγή των πολυμεσικών τεχνολογιών στο χώρο των επιχειρήσεων,   αποφάσισε την τοποθέτηση στη βιβλιοθήκη ενός περιπτέρου πολυμέσων με οθόνη αφής. Το περίπτερο αυτό ήταν η πρώτη εφαρμογή αυτού του είδους σε βιβλιοθήκη του Καναδά. Αν και δεν ήταν εντελώς σχετικό με τους μελλοντικούς στόχους  της βιβλιοθήκης, εντούτοις η επιτυχία αυτού του έργου ενθάρρυνε τον προϊστάμενο, το προσωπικό και αρκετά μέλη της βιβλιοθήκης, να επιδιώξουν την ένταξη των νέων τεχνολογιών στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης.
Νέοι ρόλοι της Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Richmond (RPL).

 Από το 1994 η RBL, έχει αναπτύξει τέσσερις καινούργιους ρόλους:

 - Teacher (Δάσκαλος): Για τα τελευταία πέντε χρόνια η βιβλιοθήκη έχει αναλάβει έναν καθοδηγητικό ρόλο στην διδασκαλία των νέων τεχνολογιών, σε ποικίλους χρήστες, συμπεριλαμβάνοντας το ευρύτερο κοινό, σχολεία και καθηγητές, υπαλλήλους, οργανισμούς της κοινότητας και άλλες δημόσιες βιβλιοθήκες.

- Writer (συγγραφέας). Η βιβλιοθήκη έχει αναλάβει επίσης έναν καινούργιο ρόλο, αυτό του συγγραφέα στον τομέα των νέων τεχνολογιών, διατηρώντας μια τακτική στήλη στην τοπική εφημερίδα.

- Creator (Δημιουργός). Η βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει ένα δυναμικό και “award – winning” (βραβευμένο) δικτυακό τόπο.

- Marketer of information technology («Εμπορεία» της τεχνολογίας της πληροφορίας). Η βιβλιοθήκη εμπορεύεται ποικιλία διαδικτυακών υπηρεσιών, διασφαλίζοντας έτσι τη θέση της, στον συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο της πληροφορίας.
Συνολικά, αυτοί οι νέοι ρόλοι παρέχουν στη βιβλιοθήκη την ευκαιρία να ακολουθήσει διάφορες στρατηγικές και να αναπτύξει δραστηριότητες βασισμένες
στο  διαδίκτυο.

Νέες υπηρεσίες της  RPL
Η Richmond Public Library, προέβηκε σε μια σειρά ενεργειών προκειμένου να προετοιμάσει τους χρήστες της, για την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών. Αυτές είναι:

1.Internet training and education (Εκπαίδευση και εκμάθηση του διαδικτύου):
Η βιβλιοθήκη προσφέρει εκτεταμένη εκπαίδευση για το διαδίκτυο, τόσο σε ομάδες χρηστών όσο και σε ιδιώτες. Δεδομένου ότι η βιβλιοθήκη έχει διασφαλίσει ότι το ευρύτερο κοινό αποκτά βασικές ικανότητας με την αναζήτηση πληροφοριών, είτε από ένα βιβλίο είτε από το διαδίκτυο, προσφέρει μαθήματα εκπαίδευσης χρηστών δωρεάν αλλά και με κάποιο χρηματικό αντίτιμο. Με το πέρας των μαθημάτων, οι χρήστες είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν ελεύθερα τους101 ηλεκτρονικούς υπολογιστές που διαθέτει η βιβλιοθήκη, προκειμένου να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους.

 Αρκετές άλλες τοπικές δημόσιες βιβλιοθήκες υιοθέτησαν αυτό το μοντέλο εκπαίδευσης χρηστών για το διαδίκτυο, που εισήγαγε η RBL. Επίσης για την πρωτοβουλία της αυτή, η RBL κέρδισε το 1998 το  “British Columbia Library Association Merit Award” καθώς και το 1999, το “PLA/ Highsmith Award” για τις καινοτόμες τεχνολογικές υπηρεσίες και για την εκπαίδευση των χρηστών για το διαδίκτυο.

Η εκπαίδευση αυτή περιέχει τα εξής προγράμματα:

- Explore the Internet Sessions (Συνεδρίες για εξερεύνηση του Διαδικτύου). Οι συνεδρίες σχεδιάστηκαν για να εισάγουν τα άτομα εκείνα που δεν είχαν προηγούμενη επαφή με το διαδίκτυο και να καταστεί σαφές η χρησιμότητα και η ευκολία στη χρήση του. Ο κύκλος των μαθημάτων αυτών, άρχισε το 1994 και η κάθε συνεδρία αποτελούνταν από 170 άτομα και πάνω από 6.000 άτομα έχουν εκπαιδευτεί. Κάθε συνεδρία διαρκεί μιάμιση ώρα και είναι δωρεάν.

- Basic hands-on Internet sessions (Συνεδρίες για πρακτική εξάσκηση στο διαδίκτυο). Αυτές οι συνεδρίες ξεκίνησαν το 1995 και συνεχίζονται ακόμη, παρέχοντας στους σπουδαστές οδηγίες για το πώς να χρησιμοποιούν τις μηχανές αναζήτησης, θεματικούς περιγραφής, κάποιες ενέργειες για αποτελεσματική αναζήτηση και πώς να βρίσκει κανείς συγκεκριμένους δικτυακούς τόπους. Επίσης σε αυτές τις συνεδρίες προαπαιτείτε η γνώση χρήσης του ποντικιού και του πληκτρολογίου. Το κόστος ανέρχεται στα 59 δολάρια το άτομο ή 65 δολάρια για δύο άτομα, με την προϋπόθεση ότι θα  εργάζονται σ’ ένα υπολογιστή.

- Hands-on Internet sessions for seniors (Συνεδρίες για πρακτική εξάσκηση στο διαδίκτυο για ενήλικες). Η διάρκεια αυτών των συνεδρίων είναι τρεις ώρες, παρέχοντας στους ενήλικες την ευκαιρία να μάθουν ακόμη περισσότερα για το διαδίκτυο. Οι ενήλικες μαθαίνουν πώς να χρησιμοποιούν μηχανές αναζήτησης και θεματικούς περιγραφής, προκειμένου να πληροφορηθούν για θέματα υγείας, ψυχαγωγίας και διασκέδασης. Κοστίζει 15 δολάρια το άτομο και προαπαιτείτε και εδώ η γνώση χρήσης του πληκτρολογίου και του ποντικιού.

- Hands-on Internet-the next step sessions (Πρακτική εξάσκηση στο διαδίκτυο – το επόμενο βήμα). Αυτό το τμήμα είναι για εκείνους που γνωρίζουν το διαδίκτυο και τώρα θέλουν να το «κατακτήσουν». Διαρκεί τρεις ώρες και παρέχει σύνθετες τεχνικές αναζήτησης, εξερεύνηση σε βάθος του “Netscape Communicator”, μια επισκόπηση της τεχνολογίας “push” και γίνεται μια εισαγωγή στον τρόπο δημιουργίας ιστοσελίδων. Οι γνώσεις χειρισμού του ποντικιού και του πληκτρολογίου και η εξοικείωση με την πλοήγηση στο διαδίκτυο, είναι οι απαιτήσεις του τμήματος. Το κόστος ανέρχεται στα 59 δολάρια το άτομο ή 65 δολάρια το ζευγάρι που θα μοιράζεται έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή.

- Hands-on Internet-communications sessions. ( Πρακτική εξάσκηση στην δικτυακή επικοινωνία). Αυτή η τάξη σχεδιάστηκε για να προωθήσεις τις ικανότητες χειρισμού του διαδικτύου και να υποδείξει στους εκπαιδευόμενους πώς μπορούν να στείλουν μηνύματα σε όλο τον κόσμο, με το πέρας των μαθημάτων. Οι βιβλιοθηκονόμοι επιδεικνύουν διαφορετικούς τρόπους επικοινωνίας χρησιμοποιώντας το “Netscape communication program”. Η συνεδρία διαρκεί τρεις ώρες και περιλαμβάνει πρακτική εξάσκηση με αποστολή ηλεκτρονικών μηνυμάτων, παροχή πληροφοριών για forums συζητήσεων κοινών ενδιαφερόντων “listservs and USENET groups”,  για γραμμές επικοινωνίας σε πραγματικό χρόνο “chat lines” και για ασφαλείς εκδόσεις. Και σε αυτήν την συνεδρία απαιτείτε η γνώση χειρισμού του πληκτρολογίου, του ποντικιού, η εξοικείωση χρήσης του “Web browser” προγράμματος πλοήγησης στο διαδίκτυο. Και εδώ το κόστος ανέρχεται για κάθε άτομα 59 δολάρια και για κάθε ζευγάρι που θα χρησιμοποιεί τον ίδιο ηλεκτρονικό υπολογιστή, 65 δολάρια.

- Specialized hands-on Internet sessions. ( Ειδικές συνεδρίες για πρακτική εξάσκηση στο διαδίκτυο). Η RBL έχει αναπτύξει και συνεχίζει να αναπτύσσει βοηθητικά εκπαιδευτικά προγράμματα, όπως το “Internet for parents and child” διαδίκτυο για γονείς και παιδιά, “Internet for Teens” διαδίκτυο για τους έφηβους, “Internet Searching for People in Business” αναζήτηση στο διαδίκτυο για επιχειρηματίες και “Internet for Teachers” διαδίκτυο για καθηγητές.

- Hypertext mark-up language (HTML) sessions. (Συνεδρίες για εκμάθηση της HTML). Τα τμήματα αυτά δημιουργήθηκαν για τους έφηβους. Με αυτό τον τρόπο έφηβοι εθελοντές, έχουν την απαραίτητη τεχνογνωσία και ασχολούνται με το τμήμα εκείνο της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης που απευθύνεται στους έφηβους.( “Teen” section of the RPL’s Web site).

- Effective use of Internet-based magazine and newspaper delivery sessions.
H RBL ήταν μία από τις πρώτες δημόσιες βιβλιοθήκες του Καναδά, που προνόησε την απομακρυσμένη πρόσβαση σε “on-line” βάσεις δεδομένων, μέσω της χρήσης της κάρτας - μέλους της βιβλιοθήκης. Η πρόσβαση είναι δυνατή στα μέλη της βιβλιοθήκης, 24 ώρες το εικοσιτετράωρο από οποιονδήποτε υπολογιστή 
π.χ. από το γραφείο, το σχολείο, το σπίτι.

Επίσης, η βιβλιοθήκη παρέχει εκπαιδευτικά προγράμματα για το διαδίκτυο και σε άλλους οργανισμούς της κοινότητας, σε συνεδρίες της μισής μέρας ή ολόκληρης της μέρας, για καθηγητές, καθηγητές-βιβλιοθηκονόμους, για μέλη του εμπορικού επιμελητήριου . 

Η Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond, ως πρωτοπόρος στην προώθηση της πρόσβασης στο διαδίκτυο, έπαιξε καθοριστικό ρόλο ώστε και άλλες βιβλιοθήκες να αναπτύξουν προγράμματα εκπαίδευσης διαδικτύου. Το 1996 η βιβλιοθήκη, έπειτα από συνεννόηση με την Library Services Branch of British Columbia, προώθησε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Train the Trainers”. Ως μέρος αυτού του προγράμματος, το προσωπικό της RBL, ανέπτυξε μαθήματα εκπαίδευσης για το διαδίκτυο .Επίσης, ανέπτυξε εκπαιδευτικά προγράμματα για βιβλιοθηκονόμους άλλων βιβλιοθηκών της British Columbia, δίνοντας έτσι τις ικανότητες να δημιουργήσουν και εκείνοι με τη σειρά τους, αντίστοιχα εκπαιδευτικά προγράμματα στις δικές τους κοινότητες. Επίσης, η RBL, το 1997, προώθησε εκπαιδευτικά προγράμματα για νέους εργαζόμενους και προσωπικό βιβλιοθηκών από όλες σχεδόν τις κοινότητες της επαρχίας, που ονομάστηκε “Youth and the Internet program”. 
Η εκπαίδευση αποτελεί σημαντικό και αναπόσπαστο τμήμα των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης. Από την πλευρά των βιβλιοθηκονόμων που εργάζονται στη δημόσια βιβλιοθήκη του Richmond, το να παρέχονται συνεχή εκπαιδευτικά προγράμματα πάνω στη χρήση των νέων τεχνολογιών, αποτελεί προέκταση των παραδοσιακών υπηρεσιών που πάντοτε παρείχαν οι βιβλιοθηκονόμοι στα πλαίσια της εργασίας τους.

Επίσης με το να συνδράμουν άλλες βιβλιοθήκες προς αυτή την κατεύθυνση, αυξήθηκε σημαντικά το γόητρο της βιβλιοθήκης.
- 2. Δημιουργία της “new on the ‘net” στήλη στην εφημερίδα
Η διδασκαλία είναι μόνο ένα μέρος της στρατηγικής της βιβλιοθήκης για τη διαμόρφωση του καινούργιου της ρόλου στην εποχή της πληροφορίας. Το δεύτερο μέρος της στρατηγικής αφορά τους βιβλιοθηκονόμους να αναλάβουν επικοινωνιακό  ρόλο σε όλη την κοινότητα του Richmond. Να καταστίσουν σαφές στο ευρύτερο κοινό, τα οφέλη από τη χρήση του διαδικτύου. Μέχρι τις αρχές του 1990, δεν υπήρχε τακτική στήλη που να αναφέρεται στην τεχνολογία, στις τοπικές εφημερίδες. Έτσι η διοίκηση της βιβλιοθήκης άδραξε την ευκαιρία και ανέλαβε την συγγραφή ανάλογης στήλης στην τοπική εφημερίδα “Richmond Review”. 
Το Δεκέμβριο του 1994, αναπτύχθηκε συμφωνία μεταξύ της Δημόσια Βιβλιοθήκης και της τοπικής εφημερίδας «Richmond Review”, για τη δημιουργία και την συντήρηση τακτικής δίμηνης στήλης, με τίτλο “New on the ‘Net”. Συντάσσεται από τέσσερις βιβλιοθηκονόμους και την επιμέλεια έχει αναλάβει ο διευθυντής της βιβλιοθήκης. Η στήλη γνώρισε μεγάλη επιτυχίας από την πρώτη στιγμή. Η κυκλοφορία της εφημερίδας ανέρχεται στα 57.000 φύλλα. Με τον τρόπο αυτό, η βιβλιοθήκη βρήκε τον τρόπο να ενημερώσει τους κατοίκους του Richmond, ότι το διαδίκτυο είναι συναρπαστικό και ότι οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν την τεχνογνωσία να βοηθήσουν εκείνους που δεν είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση του διαδικτύου, να τους μάθουν να πλοηγούνται στο διαδίκτυο αποτελεσματικά.

Η στήλη “New on the ‘Net” σχεδιάστηκε για να εισάγει τον μέσο πολίτη στο internet, και να τον πείσει ότι το διαδίκτυο έχει κάτι για όλους. Η στήλη επικεντρώθηκε στην δημοσίευση ηλεκτρονικών διευθύνσεων και στην παρουσίαση ιστοσελίδων με μεγάλο ενδιαφέρον. Όπως για παράδειγμα, οι καλύτερες ιστοσελίδες που ασχολούνται με θέματα κηπουρικής, για θέματα γάμου, για μαγειρική κ.λπ. Σε γενικές γραμμές, η βιβλιοθήκη διδάσκει τον απλό κόσμο μέσω της στήλης για το διαδίκτυο. Η στήλη απευθύνεται τόσο στο έμπειρο χρήστη του διαδικτύου, όσο και στον αρχάριο. Σύμφωνα με τον συντάκτη της εφημερίδας, η στήλη αυτή έγινε η πιο δημοφιλής της εφημερίδας.

  -3.  Δημιουργία καινοτόμας και κοινωνικής ιστοσελίδας.

   Το τρίτο βήμα της στρατηγικής της Δημόσια Βιβλιοθήκης του Richmond για την εισαγωγή της στην ψηφιακή εποχή, είναι η δημιουργία και η συνεχής ανάπτυξη μιας μοναδικής ιστοσελίδας η οποία θα είναι σχεδιασμένη έτσι ώστε να βοηθά, τη βιβλιοθήκη να γίνει το κλειδί της πληροφόρησης για την κοινωνία του Richmond και επίσης να δρα ως πλατφόρμα ανάπτυξης και βελτίωσης των ικανοτήτων του προσωπικού της.

Όταν σχεδιάστηκε η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης το 1994, ένα από τα πρώτα θέματα που απασχόλησαν το σχεδιαστή της ( προϊστάμενο του προσωπικού) ήταν, αν η πρωτοβουλία αυτή θα εξυπηρετούσε της ανάγκες των χρηστών ή του οργανισμού. Μέχρι εκείνη τη στιγμή, ένας μικρός αριθμός δημοσίων βιβλιοθηκών είχε ιστοσελίδα. Οι πλειοψηφία των ιστοσελίδων, ήταν απλά η “on-line” περιγραφή των παραδοσιακών λειτουργιών και των τμημάτων της κάθε βιβλιοθήκης.

 Ο σχεδιαστής της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης έλαβε ως παράδειγμα τη δημιουργία των εμπορικών ιστοσελίδων, που χρησιμοποιούνται για την προβολή νέων υπηρεσιών, υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας, νέων προϊόντων και δυναμικών και διαδραστικών υπηρεσιών.  Το διαδίκτυο ήταν κάτι παραπάνω από το μέσω δημοσίευσης παραδοσιακών υλικών, παρείχε περισσότερο την ευκαιρία, να παραχθούν στο κοινό υπηρεσίες σε νέα και καλύτερη μορφή. Ο σχεδιαστής της ιστοσελίδας, ακολούθησε το παράδειγμα του επιχειρηματικού κόσμου. Αποφάσισε να δημιουργήσει μια ιστοσελίδα πλούσια σε πληροφορία προς όφελος της κοινότητας και για να χρησιμοποιηθεί ο συγκεκριμένος δικτυακός τόπος προς ανάπτυξη, βελτίωση και εξειδίκευση των ικανοτήτων του προσωπικού. Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της κάθε ιστοσελίδας του δικτυακού τόπου της βιβλιοθήκης, έκανε το προσωπικό και τον διευθυντή να συνειδητοποιήσουν, ότι το διαδίκτυο, καθόρισε καινούργιους ρόλους για τη βιβλιοθήκη, όχι απλώς σαν αποθηκευτικός χώρος και οργανωτής της πληροφορίας, αλλά επίσης και ως δημιουργός και εκδότης της. Για αυτούς τους λόγους, ο δικτυακός τόπος της Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Richmond, σχεδιάστηκε για την εξυπηρέτηση της κοινότητας και όχι του οργανισμού. 

Η κατεύθυνση του δικτυακού τόπου δημιουργεί μια κριτική στάση ότι η δημόσια βιβλιοθήκη, είναι ένας «εξωστρεφής» και όχι ένας «εσωστρεφής» οργανισμός. 

Ο δικτυακός τόπος της βιβλιοθήκης, δεν είναι απλά ένας καθοδηγητής ή ένας προηγμένος κατάλογος πληροφοριών. Απεναντίας αποδεικνύει με πολλούς τρόπους, ότι η βιβλιοθήκη είναι δημιουργός και εκδότης υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας. 
Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Δημόσιας  Βιβλιοθήκης του Richmond είναι: 

http://www.rpl.richmond.bc.ca. και αποτελείται από οκτώ κύρια τμήματα: 
1.Community. Ονομάζεται σαν “one-stop” τμήμα για πληροφορίες που αφορούν την κοινότητα. Σε αυτό το τμήμα, μπορεί κάποιος να αντλήσει πληροφορίες για τοπικούς οργανισμούς και εγκαταστάσεις, όπως  «Richmond Alcohol and Drug Action Team” ομάδα δράσης κατά του αλκοόλ και των ναρκωτικών, “The City of Richmond” η πόλη του Richmond, κοινοτικά κέντρα, πολιτικά τμήματα, προστασία κατά του εγκλήματος, μουσικοί και θεατρικοί οργανισμοί, επίσης παρέχεται η δυνατότητα της “on-line” ανάγνωσης της τοπικής εφημερίδας “Richmond Review”. Στην ουσία, περιέχει σημαντικές πληροφορίες για τους ανθρώπους που ζουν και εργάζονται στην πόλη του  Richmond. Η δημόσια βιβλιοθήκη παρέχει κάτι παραπάνω από τους συνδέσμους με αυτούς τους οργανισμούς. Συνεργάζεται μαζί τους με σκοπό να τους παρουσιάσει στο διαδίκτυο. 

Επίσης στο ίδιο τμήμα υπάρχει μια ενότητα με διαδραστικά τεστ βασισμένα στο διαδίκτυο (citizenship test, BC Driving Test) σχεδιασμένα από το τμήμα υποστήριξης του δικτύου της βιβλιοθήκης. 

Tα citizenship test πρόκειται για πρακτικά τεστ που επιτρέπουν σε ένα μεγάλο μέρος των κατοίκων της πόλης που είναι μετανάστες, να εξασκηθούν στις εξετάσεις του Canadian Citizenship on-line, και να έχουν αυτομάτως τις σωστές απαντήσεις.  Ένα τέλειο αποτέλεσμα οδηγεί στην εμφάνιση του συμβόλου του καναδικού εθνικισμού, ένας «ζωντανός» κάστορας που κάνει «τούμπες» (cartwheel). 
Tα BC Driving test, είναι και αυτά πρακτικά τεστ που επιτρέπουν στους χρήστες να εξασκηθούν για τις εξετάσεις απόκτησης διπλώματος οδήγησης. Είναι τεστ πολλαπλών επιλογών και μετά τη συμπλήρωση των ερωτήσεων , δίνει μόνο τις λαθεμένες απαντήσεις.
 Ο διαγωνισμός «υπηκοότητας» και τα τεστ εξάσκησης για απόκτηση διπλώματος οδήγησης, είναι ένα παράδειγμα για το πώς η βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να βελτιώσει την υπηρεσία και να παρέχει σε κοινοτικό επίπεδο, τις πληροφορίες μέσω του Διαδικτύου. Επίσης αποτελεί ένα ακόμη παράδειγμα του πώς η βιβλιοθήκη επεκτείνει τον παραδοσιακό της ρόλο, δηλαδή να εξυπηρετεί-βοηθά τους χρήστες να βρίσκουν πληροφορίες, και μετατρέπει το ρόλο αυτό σε μια διασκεδαστική, διαδραστική, ανεξάρτητη δραστηριότητα .Τέλος, το τμήμα Community, είναι στρατηγικά τοποθετημένο στην πρώτη ιστοσελίδα του ιστοτόπου της  βιβλιοθήκης, με σκοπό να δώσει έμφαση στο ρόλο της βιβλιοθήκης, ως ο κεντρικός πόρος πληροφόρησης της κοινότητας του Richmond.
2. On- line Resources .
Αποτελεί το δεύτερο τμήμα του δικτυακού τόπου της βιβλιοθήκης. Από αυτό το σημείο, μπορεί ο οποιοσδήποτε να έχει πρόσβαση στον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης που ονομάζεται Geoweb. Η αναζήτηση γίνεται με απλό τρόπο. Ο χρήστης επιλέγει μεταξύ των τεσσάρων τμημάτων της βιβλιοθήκης, εκείνο στο οποίο θέλει να κάνει αναζήτηση. Λέξεις-κλειδιά επιτρέπουν την αναζήτηση με απλό τρόπο και τα αποτελέσματα που επιστρέφουν είναι: πλήρης τίτλος του τεκμηρίου, εξώφυλλο, φυσική περιγραφή, θεματικές κατηγορίες, ο αριθμός των αντιτύπων και σε ποιο από τα 4 τμήματα της βιβλιοθήκης βρίσκονται, και τέλος παρέχεται η δυνατότητα κράτησης του αντιτύπου. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα σύνθετης αναζήτησης, η διαμόρφωση παρουσίασης των αποτελεσμάτων και το ιστορικό της αναζήτησης. 

Επί προσθέτω, υπάρχουν οι: “Ebsco” και “Electric Library Canada”, πρόκειται για βάσεις δεδομένων περιοδικών και εφημερίδων. Η πρόσβαση του κοινού σε αυτές τις βάσεις γίνεται μέσω της κάρτας-μέλους που εκδίδει η βιβλιοθήκη και συγκεκριμένα με την επαλήθευση του κωδικού της κάρτας-μέλους. Η πιο καινοτόμα λειτουργία του on-line τμήματος του ιστότοπου της βιβλιοθήκης είναι ο on-line δανεισμός  (on-line booking) και εγγραφή, τα οποία ανέπτυξε η βιβλιοθήκη σε συνεργασία με την εταιρία λογισμικού “Strategy Resource Incorporated (SRI)”. Με το σύστημα on-line booking, οι χρήστες μπορούν:

· να ελέγξουν και να πληρώσουν τα πρόστιμα που τους έχουν επιβληθεί από τη βιβλιοθήκη,

· να εγγραφούν ή να ακυρώσουν ένα πρόγραμμα αλλά και να πληρώσουν για ένα πρόγραμμα, 

· να εκδώσουν-αποκτήσουν κάρτα-μέλους της βιβλιοθήκης,

· να κάνουν κράτηση ή ακύρωση για χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή στη βιβλιοθήκη

Το σύστημα της on-line κράτησης της βιβλιοθήκης, αποτελείται από τρία μέρη τα οποία είναι προσβάσημα μέσω του διαδικτύου, μέσω τηλεφώνου με τη χρήση του Integrated Voice Recognition (IVR), και μέσω περιπτέρων τα οποία είναι τοποθετημένα έξω από το Δημαρχείο και είναι ίδια με εκείνα που υπάρχουν σε δύο από τα κτήρια της βιβλιοθήκης. Η ανάπτυξη αυτή της υπηρεσίας, δηλαδή της on-line κράτησης, κατέστησε δυνατή τη λειτουργία 20 ηλεκτρονικών υπολογιστών στη βιβλιοθήκη, στο κτίριο “Ironwood”, χωρίς την απαραίτητη παρουσία κάποιου υπάλληλου να διαχειρίζεται την καθημερινή ροή της εργασίας.

Μέσω του on-line συστήματος της βιβλιοθήκης, αυτοματοποιήθηκαν όλες οι κρατήσεις και ακυρώσεις για τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, όλο το λογισμικό λειτουργεί σε δίκτυο, οι κάρτες-μέλους των χρηστών πιστοποιούνται και ελέγχεται η κατάσταση δανεισμού. Λίγο πριν το τέλος της κάθε on-line λειτουργίας, δίνεται στους χρήστες ειδοποίηση και το σύστημα κλείνει όταν η λειτουργία έχει ολοκληρωθεί. Το on-line σύστημα της βιβλιοθήκης παρέχει επίσης λεπτομερής αναφορές χρήσης του συστήματος. Η χρήση της τεχνολογίας γενικότερα, έδωσε τη δυνατότητα στη βιβλιοθήκη να εκμεταλλευτεί αποτελεσματικά τις πηγές της και ειδικότερα να προωθήσει και να βελτιώσει σημαντικά το εκπαιδευτικό και επιμορφωτικό της έργο.

 - Το προσωπικό της βιβλιοθήκης συνέβαλε στο σχεδιασμό της λογικής, της μορφής και της λειτουργίας του συστήματος, ενώ η εταιρεία SRI σχεδίασε τις περίπλοκες εφαρμογές των υπολογιστικών προγραμμάτων. Όταν ολοκληρώθηκε το σύστημα, πωλήθηκε και σε άλλους δήμους και η βιβλιοθήκη είχε ποσοστό κέρδους από τα έσοδα της εταιρείας με την πώληση του προγράμματος.

      - Το τρίτο τμήμα του ιστότοπου της βιβλιοθήκης λέγεται “Resident Writers” και σχεδιάστηκε για να παρουσιάσει τοπικούς συγγραφείς και για να προωθήσει βιβλία και ανάγνωση. Το τμήμα “Resident Writers” κατέχει μια σχετικά προεξέχουσα θέση στον ιστότοπο της βιβλιοθήκης και αυτό γιατί ενώ το περιβάλλον της βιβλιοθήκης είναι ψηφιακό, το βιβλίο και η ανάγνωση είναι εξίσου σημαντική υπηρεσία της βιβλιοθήκης.

Σ’ αυτό το τμήμα λειτουργούν περαιτέρω σύνδεσμοι που παραπέμπουν σε άλλους ιστότοπους σχετικούς με το βιβλίο. Στην ίδια κατηγορία με το “Resident Writers” μπορεί κανείς να βρει και το “Perceptions” το οποίο είναι μια ετήσια έκδοση του λογοτεχνικού κύκλου με τίτλο “Richmond Seniors Society”.
Η βιβλιοθήκη κάθε χρόνο μετατρέπει αυτή την έκδοση σε HTML και την δημοσιεύει. Επίσης σε αυτό το τμήμα καταχωρούνται και τα βραβεία από τον ετήσιο διαγωνισμό  συγγραφής ενηλίκων, που διοργανώνει η βιβλιοθήκη με τίτλο “RPL’s Annual Young Adult Writing Contest” .

Ο ενδιαφερόμενος χρήστης για τα μυθιστορήματα και τα ποιήματα που έχουν κερδίσει το αντίστοιχο βραβείο, έχει τη δυνατότητα όχι μόνο να τα διαβάσει αλλά και να τα ακούσει να απαγγέλλονται από τους ίδιους τους συγγραφείς τους, με τη χρήση του RealAudio server της βιβλιοθήκης. 

- Web Info (Πληροφορίες δικτύου). Το τμήμα αυτό, λαμβάνοντας υπόψη τα ερωτήματα εκείνα που διατυπώνονται συχνά στο γραφείο αναφορών της βιβλιοθήκης, παρέχει ενεργούς συνδέσμους (links) σε απομακρυσμένους ιστότοπους που δίνουν απαντήσεις στα ερωτήματα αυτά. Επίσης περιέχει ένα τμήμα πληροφόρησης για τουςνης γιαιδιπικ















































































































 ιστότοπους των τοπικών επιχειρήσεων του Richmond. Σε αυτό το τμήμα, το προσωπικό της βιβλιοθήκης έχει προβλέψει ασφαλής δικτυακούς  ιστότοπους για τα ενδιαφέροντα των παιδιών.
- Youth Bytes Back .Το τμήμα αυτό έχει ένα εντελώς διαφορετικό ύφος και δομή από τον υπόλοιπο ιστότοπο. Έχει σχεδιαστεί από τους έφηβους του Richmond και απευθύνεται αποκλειστικά στους έφηβους της κοινότητας. Πρόκειται για έφηβους εθελοντές που είναι χρήστες της βιβλιοθήκης και μέλη της Library’s Teen Advisory Council και ενημερώνεται κυρίως από το Youth Bytes Back.
- Assian Community. Πρόκειται για το δίγλωσσο τμήμα του δικτυακού τόπου της βιβλιοθήκης. Παρέχει τη δυνατότητα πληροφόρησης στα αγγλικά και στα κινέζικα καθώς επίσης και οι ιστοσελίδες είναι γραμμένες και στην αγγλική αλλά και στην κινέζικη γλώσσα. Το λογισμικό NJWIN έπρεπε να μπορεί να διαβάζει τους χαρακτήρες της κινέζικης γραφής, γεγονός που ορίστηκε σε όλους τους υπολογιστές στο δίκτυο της βιβλιοθήκης. Το τμήμα αυτό παρέχει πληροφορίες για την μεγάλη ασιατική κοινότητα του Richmond, για τις χώρες της Ασίας, τον πολιτισμό τους, τις επιχειρήσεις και τη διασκέδαση. Επίσης, και σε αυτό το τμήμα υπάρχει η δυνατότητα χρήσης του RealAudio προκειμένου να ακουστούν  προφορικά ιστορίες από τον αντίστοιχο διαγωνισμό, του οποίου η βιβλιοθήκη είναι συνχορηγός. Επίσης το τμήμα αυτό περιλαμβάνει και την έκθεση με δημιουργίες μινιατούρες του Master Lam Chum, ο οποίος είναι ένας πολύ γνωστός συγγραφέας και ζωγράφος και υπήρξε ένας από τους σημαντικότερους χορηγούς της βιβλιοθήκης. Δύο από τις σημαντικότερες και δημοφιλέστερες εκθέσεις των έργων του, φιλοξενούνται στη βιβλιοθήκη. Μπορεί ο οποιοσδήποτε να τις επισκεφτεί και από την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης, αποτελώντας ένα ακόμη παράδειγμα για το πώς η βιβλιοθήκη εκμεταλλεύεται τις νέες τεχνολογίες για την ανάδειξη του υλικού της και των υπηρεσιών που παρέχει. 
- What’s New . Στο τμήμα αυτό η βιβλιοθήκη παρέχει τρέχουσα πληροφόρηση και ενεργούς συνδέσμους που αφορούν στην κοινότητα του Richmond, όπως επίσης και άλλα στοιχεία άμεσου ενδιαφέροντος..
- Richmond Public Library .Το τελευταίο τμήμα του δικτυακού τόπου της δημόσιας βιβλιοθήκης του Richmond, παρέχει πληροφορίες σχετικά με το σύστημα της βιβλιοθήκης και τις υπηρεσίες της. Είναι διαθέσιμα  “QuickTime videos” με ποικίλα θέματα που αφορούν στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, όπως για παράδειγμα το πολυμεσικό - υπολογιστικό κέντρο που υπάρχει στο κεντρικό κτίριο (Main branch).

Επιπρόσθετα, υπάρχουν μικρές περιηγητικές παρουσιάσεις της βιβλιοθήκης μέσω του QuickTime, στις πιο δημοφιλείς διαλέκτους της κινέζικης γλώσσας, την Cantonese και την Mandarin. 
   Marketing information technology (Τεχνολογία Προώθησης της Πληροφορίας).
   Ο τέταρτος ρόλος που έχει αναλάβει η Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond, είναι αυτός του “marketer information technology”. Παρέχει τη δυνατότητα πληροφόρησης στην κοινότητα του Richmond, βοηθά κοινοτικές ομάδες να δημιουργήσουν δικτυακούς τόπους και βάση αυτού δημιουργεί, φιλοξενεί, και διατηρεί στο δίκτυό της ιστότοπους που αφορούν στην κοινότητα του Richmond. Η «εμπορία» δικτυακών υπηρεσιών από τη βιβλιοθήκη περιλαμβάνει:

-  την οργάνωση και τον σχεδιασμό των πληροφοριών,

- τον γραφικό σχεδιασμό δικτυακών τόπων, 

- την ψηφιοποίηση φωτογραφιών, 

- τη μετατροπή κειμένων σε HTML,

- τη δημιουργία πινάκων, και

- τη δημιουργία αναφορών στατιστικής.

Οι συνεργασίες που έχει αναπτύξει η βιβλιοθήκη βασιζόμενη στις δυνατότητες που παρέχει το διαδίκτυο, είναι μοναδικές. Μερικοί από τους συνεργάτες είναι: Royal Canadian Mounted Police's, Blockwatch program, Richmond Youth Services Agency, Richmond Alcohol and Drug Action Team, Richmond Concert Society, Richmond Health Department, Richmond Camber of Commerce etc. Η βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει για κάθε έναν από τους παραπάνω οργανισμούς δικτυακούς τόπους έναντι αμοιβής.

Η μεγαλύτερη όμως συνεργασία της βιβλιοθήκης σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια, είναι η συνεργασία που ανέπτυξε με την τοπική εφημερίδα “Richmond Review”. Στα πλαίσια της συνεργασίας είναι η δημιουργία από την πλευρά της βιβλιοθήκης, της ηλεκτρονικής δημοσίευσης της εφημερίδας και σε εβδομαδιαία βάση η μετατροπή της εφημερίδας σε HTML και την τοποθέτησή της στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης.

Με την παροχή της υπηρεσίας αυτής, η βιβλιοθήκη εξασφάλισε υψηλά κέρδη, μια συνεχώς αυξανόμενη βάση, ένα ετήσιο εισόδημα της τάξεως των 5.200 δολαρίων καθώς επίσης και ένα σημαντικό χώρο για δωρεάν διαφήμιση. 

Οι συνεργατισμοί είναι το κλειδί της στρατηγικής που έχει αναπτύξει η βιβλιοθήκη προκειμένου να δημιουργήσει ένα δικτυακό τόπο ως σημαντική πηγή πληροφόρησης της κοινότητας του Richmond. 

Η συνεχής εργασίας  για τη βελτίωση του είδη βραβευμένου δικτυακού τόπου, έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη νέων συνεργασιών.

Marketing information technology είναι ένα θεμελιώδες τμήμα παροχής προηγμένων τεχνολογικών βιβλιοθηκονομικών υπηρεσιών στην κοινότητα.

Η Δημόσια Βιβλιοθήκη RPL χρησιμοποιεί μια καινούργια  δυνατότητα, αυτή του marketing ώστε να πουλήσει την πολυετή πείρα στο χειρισμό της πληροφορίας.

Η επιτυχής εφαρμογή αυτής της ικανότητας, επιβεβαιώνει την ανάπτυξη των παρεχόμενων υπηρεσιών της βιβλιοθήκης στην κοινότητα. 

Ως αποτέλεσμα όλων αυτών, το προσωπικό συνεχώς αναπτύσσει νέες ικανότητες, η βιβλιοθήκη έχει συνεργάτες έξω από την κοινότητα και η διοίκηση βλέπει την βιβλιοθήκη και το προσωπικό της ως «ηγέτες» στο χώρο της πληροφόρησης.

Χρήση του δικτυακού τόπου της Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Richmond.
   Η Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond (RPL), με τη δημιουργία και την ανάπτυξη του δικτυακού της τόπου, αναδείχθηκε σε μια σημαντική πληροφοριακή πηγή της κοινότητας. Ο ιστότοπος είναι ιδιαίτερα δημοφιλής και συνεχώς βελτιώνεται και αναπτύσσεται. Βάση στατιστικών που έχει κρατήσει η βιβλιοθήκη, υπολογίζεται ότι οι επισκέπτες των  ιστοσελίδων της βιβλιοθήκης ήταν:

- Το 1996 320.974, με μέσο όρο το μήνα 26.747 

- Το 1997 575,592, με μέσο όρο μηνιαίως 47.966

- Τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 1999, ο μέσος όρος των επισκεπτών ανέρχονταν στους 170.000.

Ενώ, 

- Το έτος 2004, οι επισκέπτες κατά μέσο όρο ήταν 1.800.000.
Οφέλη και ανταμοιβές της βιβλιοθήκης με την εισαγωγή του διαδικτύου στις υπηρεσίες. 
   Η Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond, με τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών βάση του διαδικτύου, προκάλεσε το θαυμασμό και κέρδισε την εμπιστοσύνη όχι μόνο των κατοίκων της κοινότητας, αλλά και των τοπικών αρχών (πολιτικών και διοικητικών). Αυτός ήταν και ο βασικός λόγος που η βιβλιοθήκη αναμίχθηκε στην «εμπορία» της τεχνολογίας της πληροφορίας. Τα οφέλη που αποκόμισε από την πρωτοβουλία αυτή, ήταν πολύ σημαντικά και δύσκολα κανείς μπορεί να τα μετρήσει.

Μερικά από αυτά έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην συνεχόμενη ανάπτυξη της βιβλιοθήκης, όπως για παράδειγμα:

- Σχεδόν κάθε τοπική εφημερίδα, φιλοξενεί πρωτοσέλιδη διαφήμιση για τον ιστότοπο της βιβλιοθήκης.

- Το προσωπικό της βιβλιοθήκης μαθαίνει να δικτυώνεται με άλλους οργανισμούς και αποκομεί σημαντικές τεχνικές ικανότητες, οι οποίες τους καθιστούν  επαγγελματίες της πληροφόρησης στον 21ο αιώνα.

- Η βιβλιοθήκη καθιερώθηκε στην κοινότητα ως «ηγέτης» στην επιστήμη της πληροφορίας.

- Ο επιχειρηματικός και πολιτικός χώρος αντιλήφθηκε τον προοδευτικό, δυναμικό και προνοητικό χαρακτήρα της βιβλιοθήκης. Σε αυτό συνέβαλε σημαντικά το γεγονός, ότι η βιβλιοθήκη και το προσωπικό της είναι σε θέση όχι μόνο να παρέχουν καινοτόμες υπηρεσίες, αλλά να ενημερώνουν το κοινό για τις νέες παρεχόμενες υπηρεσίες και να αποδεικνύουν συνεχώς, ότι η βιβλιοθήκη είναι ο κατάλληλος οργανισμός που μπορεί και τις υλοποιεί.

Η «εμπορία» των υπηρεσιών, αποτελεί την μία πλευρά της δημόσια εικόνας της βιβλιοθήκης. Η άλλη πλευρά, που είναι και η πιο σημαντική, είναι οι δημόσιες σχέσεις. Η ανάπτυξη των δημοσίων σχέσεων της βιβλιοθήκης, πρέπει να είναι συνεχείς με στόχο την απολαβή όσο το δυνατό περισσότερων επιβραβεύσεων.

Ένα τμήμα των δημοσίων σχέσεων, αφορά στις αιτήσεις για βραβεία και αναγνώριση. Κάθε βράβευση και αναγνώριση της βιβλιοθήκη, γίνεται γνωστό μέσω δελτίων τύπου στα τοπικά μέσα ενημέρωσης, καθώς επίσης στον Δήμαρχο και στο Δημοτικό Συμβούλιο. Ο Δήμαρχος αναγνωρίζοντας την προσφορά της βιβλιοθήκης,  καθώς  η επιτυχία της μεταφράζεται και σε δική του επιτυχία, ανέλαβε την ανέγερση νέου τμήματος ( Ironwood ) κατά το έτος 1997-1998, μία χρονιά οικονομικών περιορισμών.
 Η βιβλιοθήκη μοιράζεται τις επιτυχίες της, κεφαλαιοποιεί τα επιτεύγματά της και χρησιμοποιεί κάθε ευκαιρία για να ευχαριστήσει το Δήμαρχο και το Διοικητικό Συμβούλιο, προβάλλοντας μια καλή εικόνα των πολιτικών αρχών στην κοινότητα.

Επιρροή της τεχνολογίας στις δεξιότητες του προσωπικού 
  Κατά τη διάρκεια των προηγούμενων ετών, η βιβλιοθήκη έδινε έμφαση στην εφαρμογή των νέων τεχνολογιών αλλά και στην εκπαίδευση η οποία έχει τρομερή επιρροή στη γνώση, στις δεξιότητες και στις ικανότητες που απαιτούνται, προκειμένου το προσωπικό της βιβλιοθήκης να εκτελεί το έργο του με επιτυχία σε κάθε επίπεδο. Η εκπαίδευση του προσωπικού για την ανάθεση νέων ρόλων με την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών, αποτελεί τη βασική φιλοσοφία της βιβλιοθήκης.

Δεν μπορεί να υπάρξει επιτυχία στην εφαρμογή των δικτυακών υπηρεσιών και προγραμμάτων χωρίς την επαρκή εκπαίδευση του προσωπικού. Εξίσου σημαντικό σημείο αποτελεί και η προσωπική δέσμευση του κάθε εργαζόμενου στην μάθηση και στην ανάθεση νέων ρόλων και ευθυνών. 
Η φύση της εργασίας στη βιβλιοθήκη γινόταν συνεχώς περίπλοκη σε όλα τα επίπεδα. Η χρήση αυτοματοποιημένων υπηρεσιών μείωσε ή εξάλειψε συγκεκριμένες λειτουργίες και ανέδειξε άλλους πιο περίπλοκους και σύνθετους ρόλους και υπηρεσίες. Καθώς η αυτοματοποίηση έπαιζε ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο, η εξυπηρέτηση των χρηστών απαιτούσε ιδιαίτερες δεξιότητες από την πλευρά του προσωπικού από ότι στο παρελθόν, και απαιτούσε την ικανότητα  παροχής οδηγιών στους  χρήστες, για την χρήση των ποικίλλων αυτοματοποιημένων υπηρεσιών.

Η διεύθυνση της βιβλιοθήκης, ώθησε τους βιβλιοθηκονόμους προς τις νέες τεχνολογίες. Έτσι, το 1992 κάθε βιβλιοθηκονόμος είχε τον δικό του ηλεκτρονικό υπολογιστή. Το επόμενο βήμα, ήταν η ανάθεση εργασιών σχετικά με την νέα τεχνολογία, έτσι ώστε οι βιβλιοθηκονόμοι να αποκτήσουν εμπειρία στη χρήση αυτοματοποιημένων συστημάτων και να κερδίσουν την εμπιστοσύνη του κοινού.

Στα πρώιμα στάδια εξέλιξης της βιβλιοθήκης δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στο να γίνει κατανοητό από το προσωπικό, ότι οι νέες ικανότητες που χρειάζονται σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, ήταν απλά η προέκταση των παραδοσιακών ικανοτήτων, όπως:    

· Αποτελεσματική έρευνα για πληροφόρηση.

· Λογική κατάταξη των πληροφοριών μέσα από μεγάλο όγκο δεδομένων, που αφορούν σημαντικά γεγονότα

· Διύλιση σύνθετων πληροφοριών σε κατανοητά θέματα.

· Αποτελεσματική επικοινωνία.

 Η σημαντικότερη μεταξύ των ιδιοτήτων που απαιτούνται, είναι η επιθυμία και η ικανότητα για συνέχιση της παραδοσιακής διεπαφής του βιβλιοθηκονόμου με το χρήστη. 

Επίσης η επιτυχής ανάπτυξη και εξέλιξη του ιστοτόπου της βιβλιοθήκης, δεν είναι υπόθεση μόνο του τμήματος του δικτύου ή του “Webmaster”, ούτε έχει ανατεθεί σε ένα ή δύο βιβλιοθηκονόμους. Πρόκειται για την ευρεία δέσμευση που έχει αναλάβει η βιβλιοθήκη, εμπλέκοντας αρκετό προσωπικό του οργανισμού, ως μέρος των τακτικών του ευθυνών.

Η διαδικασία πρόσληψης  νέων βιβλιοθηκονόμων στην δημόσια βιβλιοθήκη του Richmond, έχει γίνει πιο σύνθετη λόγω των τεχνολογικών αλλαγών που έχουν επέλθει . Οι νεοπροσληφθέντες βιβλιοθηκονόμοι πρέπει να είναι σε θέση να σχεδιάζουν, οργανώνουν και να διδάσκουν σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο,  θέματα που αφορούν στη τεχνολογία, και να έχουν επαρκείς ικανότητες για την επίλυση προβλημάτων που απορρέουν από τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Η υπαλληλική εργασία που είχε συσχετιστεί με το επάγγελμα του βιβλιοθηκονόμου, έχει ουσιαστικά εξαλειφθεί. Ένας βιβλιοθηκονόμος για να εργαστεί στη Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond, θα πρέπει να έχει:

- γνώση υλικού της βιβλιοθήκης για ανταπόκριση στα ερωτήματα των χρηστών,

- εξαιρετικές ικανότητες προγραμματισμού,

- κριτική σκέψη έτσι ώστε να προσεγγίζει τις ανάγκες των χρηστών,

Επίσης απαιτείται να έχει:

- άμεσες  διδακτικές ικανότητες,

- πολύ καλή γνώση HTML,
- πολύ καλές ικανότητες εντοπισμού προβλημάτων,

- εξαιρετικές ικανότητες αναζήτησης σε ψηφιακό περιβάλλον,

- κλίση και ενδιαφέρον στη συνεχή μάθηση και εξέλιξη, και

- κατανόηση και αποδοχή της δυναμικής και συνεχόμενης αλλαγής των επαγγελματικών ευθυνών του βιβλιοθηκονόμου στην ψηφιακή εποχή.

Η διαδικασία της συνέντευξης για πρόσληψη νέων βιβλιοθηκονόμων περιέχει, εξετάσεις τεχνολογικής επάρκειας, επίλυσης προβλημάτων, τεστ «κλίσης» και πρακτική επίδειξη της ικανότητας του, να διδάσκει θέματα που αφορούν στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Η εκπαίδευση αποτελεί κοινή ευθύνη τόσο του εργοδότη όσο και των εργαζομένων.

Η πιο σημαντική και πιθανόν η πιο «προκλητική» ικανότητα που απαιτείται από το προσωπικό σε όλα τα επίπεδα, είναι να αντιμετωπίζει θετικά και ενεργά την αλλαγή και να έχει νοοτροπία εκμάθησης. Η δέσμευση που επιδεικνύει το προσωπικό προς την τεχνολογία, προέρχεται από τη βίωση της αξίας της τεχνολογίας σε προσωπική βάση: στο γραφείο, στον ιστότοπο, με τη συγγραφή στην εφημερίδα, και με τον σχεδιασμό και τη διδασκαλία μαθημάτων.

Δημόσια Βιβλιοθήκη του Richmond: οφέλη και μελλοντικοί στόχοι.
Η επιτυχία της βιβλιοθήκης που επήλθε με την υιοθέτηση και εφαρμογή των νέων τεχνολογιών, αποτελεί το σταθερό όραμα του οργανισμού. Τα οφέλη και οι αμοιβές της βιβλιοθήκης είναι υπερβολικά και έχουν επιδράσει τον οργανισμό σε όλα τα επίπεδα.

Το κρίσιμο μέτρο της επιτυχίας είναι οι υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη, αλλά και το πώς ο οργανισμός αντιμετωπίζεται από την κοινότητα. 

Μια δημόσια βιβλιοθήκη μπορεί να διαθέτει  μεγάλο αριθμό ηλεκτρονικών υπολογιστών με προηγμένης τεχνολογίας εξοπλισμό. Αλλά χωρίς την επιθυμία του προσωπικού για συνεχή κατάρτιση και μια κοινωνία που να αναγνωρίσει τις παρεχόμενες υπηρεσίες και καινοτομίες της βιβλιοθήκης, δεν υπάρχει τίποτα.

Η διεύθυνση του οργανισμού πιστεύει ότι η δημόσια βιβλιοθήκη απειλείται να αντικατασταθεί  από τα εργαλεία και τα προϊόντα της ψηφιακής εποχής, καθώς επίσης πιστεύει ότι το επάγγελμα του βιβλιοθηκονόμου απειλείται.

Γι’ αυτούς τους λόγους, η βιβλιοθήκη ενεργεί δραστικά στην αλλαγή της φύσης τόσο του επαγγέλματος του βιβλιοθηκονόμου όσο και του ρόλου της δημόσιας βιβλιοθήκης, για να μπορεί να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της πληροφόρησης στην ψηφιακή εποχή. 

Στόχος της βιβλιοθήκης είναι ο επιτυχής συνδυασμός των παραδοσιακών και ψηφιακών υπηρεσιών με την υποστήριξη εκπαιδευμένου και πεπειραμένου προσωπικού.
Η πιο σημαντική έκβαση της επανατοποθέτησης της βιβλιοθήκης είναι η ανάπτυξη του νέου τμήματος “Ironwood”. Το τμήμα αυτό έχει τις ανέσεις και παρέχει τη φιλοξενία ενός σύγχρονου «βιβλιοπωλείου», συνδυάζοντας 20 θέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών, με ψηφιακά κέντρα αναφοράς για εφήβους και για ενήλικες και με την ύπαρξη ενός “internet cafe”. Τα βιβλιοστάσια είναι ανοικτής πρόσβασης και λειτουργεί αυτοματοποιημένο σύστημα ελέγχου για πάνω από το 90% των συναλλαγών.

Μέσα από τον σχεδιασμό και την εκπαίδευση, η βιβλιοθήκη έχει βρει τρόπους να κάνει την τεχνολογία  ελκυστική προς το κοινό. Η δημιουργία του τμήματος “Ironwood”, είναι το αποτέλεσμα της μεγιστοποίησης της χρήσης της τεχνολογίας, καθώς επίσης και η αναθεώρηση των ήδη παρεχόμενων υπηρεσιών, με σκοπό την δημιουργία ενός νέου μοντέλου βιβλιοθήκης.
Στόχοι της βιβλιοθήκης είναι: 

- να αυξήσει την ταχύτητα εξυπηρέτησης και την ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων των χρηστών,

- να δώσει τη δυνατότητα στο προσωπικό να αναλάβει πρωτοβουλίες με σκοπό την παροχή υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας,

- να αναπτύξει ένα τμήμα εκπαίδευσης για την τεχνολογία, σε συνεργασία με το “University British Columbia” καθώς επίσης και με την “First Class Systems”, η οποία είναι μια εταιρία που ειδικεύεται στην κατάρτιση υπολογιστικών συστημάτων εκπαίδευσης,

- να παρέχει δια βίου εκπαίδευση,

- να παρέχει γρήγορη πρόσβαση στην πληροφόρηση,

- να παρέχει υπηρεσίες με τις οποίες το κοινό να μπορεί να χρησιμοποιεί τις νέες τεχνολογίες πληροφόρησης στο έπακρο. 
Οι πληροφορίες μετασχηματίζουν τη βιβλιοθήκη στην πρόκληση με επίπονους τρόπους καθώς το προσωπικό και η διοίκηση αντιμετωπίζουν περιορισμένους οικονομικούς πόρους, συνεχής αλλαγή απαιτούμενων δεξιοτήτων και αυξανόμενες  προσδοκίες των χρηστών. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Ψηφιοποίηση συλλογών στις δημόσιες βιβλιοθήκες

   Η ανάπτυξη και η εφαρμογή ψηφιακών τεχνολογικών προγραμμάτων, έχει κυρίως συνδεθεί με τις συλλογές των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Ωστόσο τα τελευταία χρόνια, αρχίζουν να αναπτύσσονται ανάλογα προγράμματα και για τις συλλογές δημοσίων βιβλιοθηκών, κύρια όμως στις χώρες του εξωτερικού.

Στα πλαίσια μιας έρευνας που διεξήγαγε το “University of Southern Mississippi, διαπιστώθηκε ένας μεγάλος αριθμός δημοσίων βιβλιοθηκών που εφαρμόζει προγράμματα ψηφιοποίησης συλλογών, με χρήση κοινών μεθοδολογιών,  εξοπλισμών,  και μηχανισμών χρηματοδότησης.

Στην έρευνα αυτή αποστάληκαν ερωτηματολόγια σε 214 δημόσιες βιβλιοθήκες σε πόλεις με πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων. Από αυτές τις βιβλιοθήκες απάντησαν μόνο οι 114 ( το 56%). Οι απαντήσεις περιείχαν αρκετά ενδιαφέροντα στοιχεία σχετικά με την εφαρμογή ψηφιακών προγραμμάτων.

Από τις 114 βιβλιοθήκες που συμμετείχαν στην έρευνα, οι 72 (62,1%) εξυπηρετούσαν κοινότητες με πληθυσμό άνω των 100.000 κατοίκων και 44 (37,9%) εξυπηρετούσαν κοινότητες με πληθυσμό μεταξύ 50.000 – 100.000 κατοίκων. 

Επίσης, το 14,2% είχε αναλάβει εκείνη την περίοδο ένα ψηφιακό πρόγραμμα, ένα 2,5% είχε ολοκληρώσει ένα πρόγραμμα μέσα στα τελευταία τρία έτη, ενώ το 14,3% σχεδίαζε να προχωρήσει στην εφαρμογή ψηφιακού προγράμματος μέσα στα επόμενα τρία χρόνια. Εντούτοις, το 68,9% δεν χρησιμοποιούσε κανένα πρόγραμμα κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Με βάση τα παραπάνω στοιχεία, γίνεται προφανές ότι οι βιβλιοθήκες που εξυπηρετούν κοινότητες με πληθυσμό άνω των 100.000 κατοίκων, είναι και αυτές που έχουν ολοκληρώσει κάποιο πρόγραμμα ψηφιοποίησης συλλογής και συνάμα αποτελούν το 81,3% των οργανισμών που εφαρμόζουν τρέχοντα προγράμματα. Αντιθέτως, μόνο το 18,8% των οργανισμών που εδρεύουν σε κοινότητες κάτω των 100.000 κατοίκων είχαν εφαρμόσει κάποιο πρόγραμμα ψηφιοποίησης.

Κατηγορίες υλικού που ψηφιοποιήθηκε

   Κατά κύριο λόγω και σχεδόν σε όλες τις βιβλιοθήκες που συμμετείχαν στην έρευνα, το υλικό που ψηφιοποιήθηκε κατά σειρά προτεραιότητας, ήταν:

- συλλογές φωτογραφιών (77,1%),

- χειρόγραφα (31,4%),

- βιβλία και ημερολόγια (28,6% αντίστοιχα),

- κάρτες (25,7%),

- χάρτες και εφημερίδες (14,3% αντίστοιχα),

- ηχογραφήσεις (2,9%),

- «λοιπό υλικό» (20%).

Μικροφίσες, ήταν η μοναδική κατηγορία υλικού που δεν είχε ψηφιοποιηθεί από καμιά συμμετέχουσα βιβλιοθήκη στην έρευνα.

   Υλικό και λογισμικό που χρησιμοποιούνται στα ψηφιακά προγράμματα  
- “IBM-compatible Pentium personal computers” ήταν η πρώτη επιλογή για το 60,6% των βιβλιοθηκών.

- “Macintosh machines” χρησιμοποιήθηκαν από το 12,1%.

Το μεγαλύτερο μέρος του υλικού ψηφιοποιήθηκε με σάρωση. Το 86,7% των βιβλιοθηκών χρησιμοποίησε σαρωτές επίπεδης βάσης (flatbed scanners) συμπεριλαμβανομένου και του λογισμικού κατά την αγορά του σαρωτή. Το 55,4% χρησιμοποίησε προγράμματα όπως το Photoshop και το PhotoPaint, ενώ το 34,5% έδειξε προτίμηση σε συστήματα βασισμένα σε HTML (Hyper-text- Mark-up Language), προκειμένου να είναι δυνατή η πρόσβαση στο διαδίκτυο.

   Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι, οι δημόσιες βιβλιοθήκες που χρησιμοποίησαν προγράμματα ψηφιοποίησης συλλογής εξυπηρετούν πολυπληθής κοινότητες. Λόγω των περιορισμένων οικονομικών πόρων, προσπαθούν να βρουν λύσεις οι οποίες να μην επιβαρύνουν τον τακτικό προϋπολογισμό του οργανισμού.

Τέλος, απώτερος σκοπός όλων αυτών των ενεργειών είναι, η παροχή πρόσβασης στο ευπαθές  υλικό, η ενίσχυση της συντήρησης του υλικού και η δυνατότητα πρόσβασης μέσω του διαδικτύου.

Δημόσιες βιβλιοθήκες στην Ελλάδα 

Τα τελευταία χρόνια η διείσδυση της Κοινωνίας της πληροφορίας, γίνεται ολοένα και εντονότερη σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας. Φυσικό επακόλουθο να επηρεασθεί και ο χώρος των βιβλιοθηκών, καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη ενσωμάτωσης και εφαρμογής των νέων τεχνολογιών.
Οι Δημόσιες βιβλιοθήκες στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια έχουν αντιληφθεί τις νέες υπηρεσίες που μπορούν να παρέχουν στο κοινό, μέσω των νέων τεχνολογιών.

Ωστόσο τα βήματα προόδου δεν είναι πολύ μεγάλα. Αυτό οφείλετε, τόσο στην χαμηλή ποιότητα διοίκησης, στην έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού, όσο και έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού.

Σχεδόν όλες οι βιβλιοθήκες έχουν δημιουργήσει ένα δικτυακό τόπο στο διαδίκτυο, αλλά οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι ελάχιστες. Ορισμένες μόνο βιβλιοθήκες παρέχουν δυνατότητα αναζήτησης μέσω του OPAC, υπηρεσία διαθέσιμη και στο διαδίκτυο, όπως για παράδειγμα η Δημόσια Βιβλιοθήκη των Σερρών, της Ρόδου.
Η Δημόσια Βιβλιοθήκη που έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στο ψηφιακό περιβάλλον, είναι η Δημόσια Βιβλιοθήκη των Σερρών.

Έχει συμμετάσχει σε διάφορά ευρωπαϊκά προγράμματα, όπως:

- Public Libraries Development Project
- MOBILE. Πρόγραμμα για τις κινητές βιβλιοθήκες μέσα από το οποίο δημιουργήθηκε η πρώτη ηλεκτρονική κινητή βιβλιοθήκη (η/υ, εκτυπωτή, τηλεόραση & video).

- PUBLICA, ISTAR, PULMAN κ.α.
Οι υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη μέσω της ιστοσελίδας της είναι:

- πληροφορίες για τις παρεχόμενες υπηρεσίες, τον τρόπο λειτουργίας

- καινούργιες προσκτήσεις σε κάθε κατηγορία υλικού, ενεργοί σύνδεσμοι με το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, με τοπικούς οργανισμούς κ.α.
- Virtual αναγνωστήριο, όπου ο ενδιαφερόμενος μπορεί να «ξεφυλλίσει» ηλεκτρονικά διάφορα βιβλία (e-books), περιοδικά, και εφημερίδες. Απαιτείται η χρήση-κάρτας μέλους.

Επίσης παρέχει πληροφορίες για το πρόγραμμα κίνησης των κινητών βιβλιοθηκών, αφιερώματα, πληροφορίες για διάφορους οργανισμούς & επιχειρήσεις της Ημαθίας Επίσης, παρέχεται η υπηρεσία «Ρωτήστε το Βιβλιοθηκάριο», όπου με τη συμπλήρωση μιας ειδικής φόρμας υποβάλλονται ερωτήματα στο προσωπικό της βιβλιοθήκης το οποίο απαντά ηλεκτρονικά μέσα σε 24 ώρες. 

Τέλος, η βιβλιοθήκη έχει προχωρήσει στην ψηφιοποίηση καρτών με θέμα την παλιά πόλη της Βέροιας αλλά ακόμη δεν είναι διαθέσιμες στον δικτυακό της τόπο.

Συμπεράσματα

Συμπερασματικά, μπορούμε να αναφέρουμε τη σπουδαιότητα της ύπαρξης μιας Δημόσια Βιβλιοθήκης. Με την ανάπτυξη και την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών στις υπηρεσίες της, διαφαίνεται σαφέστερα ο καθοριστικός ρόλος τόσο στην ενημέρωση, εκπαίδευση αλλά και στη διασφάλιση της πολιτισμικής ταυτότητας της κοινότητας που εξυπηρετεί. Πιο συγκεκριμένα:

- Συμβάλλει ουσιαστικά στη δια βίου εκπαίδευση 
- Ενισχύει και στηρίζει την εκπαιδευτική διαδικασία

- Διαφυλάσσει και συντηρεί την πολιτισμική ταυτότητα της κοινότητας που εξυπηρετεί

- Άμεση πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες

- Εκπαίδευση χρηστών στις νέες τεχνολογίες

- Αναπτύσσει συνεργασίες με άλλες βιβλιοθήκες ή οργανισμούς, με σκοπό τη παροχή υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας

- Συμβάλλει στην ομαλή ένταξη και ενσωμάτωση μεταναστών και αλλοεθνών.

Προβληματισμοί

Παρόλα την ανάπτυξη και εφαρμογή των νέων τεχνολογιών, ορισμένες δημόσιες ή δημοτικές βιβλιοθήκες, συνεχίζουν να λειτουργούν με τον παραδοσιακό τρόπο. Αυτό μπορεί να συμβαίνει για δύο λόγους: - κακή διοίκηση που δεν ενδιαφέρεται για τις γενικότερες εξελίξεις στα πλαίσια της κοινωνίας της πληροφορίας και – έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού που να καταστήσει σαφές στη διοίκηση, την επιτακτική ανάγκη εφαρμογής των νέων τεχνολογιών. 
Στις περιπτώσεις αυτές ελλοχεύει  ο κίνδυνος περιθωριοποίησης των βιβλιοθηκών και αντικατάστασή τους με άλλες πιο εκσυγχρονισμένες.
Επίσης με όλες αυτές τις αλλαγές που συντελούνται, ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου μετεξελίσσεται από απλό βιβλιοθηκάριο σε επιστήμονα της πληροφόρησης. Οι υπάρχουσες σχολές βιβλιοθηκονομίας και πληροφορίας προσφέρουν επαρκείς γνώσεις για την ανάληψη ενός τέτοιου ρόλου; 

Πρέπει μια δημόσια βιβλιοθήκη να αντανακλά την εκάστοτε τοπική πολιτική κατάσταση ή πρέπει να διαμορφώσει την δική της νοοτροπία, έχοντας πάντα ως στόχο την κάλυψη των αναγκών του πληθυσμού της κοινότητας που εξυπηρετεί; 

Με ποιο τρόπο μπορεί να επιτύχει κάτι ανάλογο;

Πως μπορούν να αναπτυχθούν συνεργασίες μεταξύ διαφορετικών ειδών βιβλιοθηκών, δημοτικών, ακαδημαϊκών, ιδιωτικών, αρχείων, έτσι ώστε να επέλθει μια επικάλυψη σε πληροφοριακά κενά; 
Τέλος, έχοντας ως δεδομένο την περιορισμένη οικονομική ενίσχυση των δημοσίων και δημοτικών βιβλιοθηκών στην Ελλάδα, θα πρέπει να βρεθούν φόρμουλες συνεργασιών μεταξύ δημοσίων βιβλιοθηκών και ιδιωτικών φορέων με στόχο την αύξηση των εσόδων των βιβλιοθηκών.
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