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Εισαγωγή

Η συγκεκριμένη εργασία διαπραγματεύεται θέματα που αφορούν στην προσαρμογή των Εθνικών Βιβλιοθηκών μέσα στην ψηφιακή εποχή. Ποιος είναι ο ρόλος της Εθνικής Βιβλιοθήκης στη νέα αυτή εποχή? Πώς θα μπορούσε μία Εθνική Βιβλιοθήκη να διευκολύνει την παροχή διεθνών ψηφιακών πληροφοριών?

Η Εθνική Βιβλιοθήκη κάθε χώρας αποτελεί μία βιβλιοθήκη «κληρονομιά».

Πιο συγκεκριμένα ο ρόλος της Εθνικής Βιβλιοθήκης περιλαμβάνει:

· Τη συγκέντρωση και διατήρηση πολύτιμων εθνικών πληροφοριακών πόρων.

· Τη συνεργασία με άλλους θεσμούς ώστε να διασφαλίσει όσο το δυνατό πιο περιεκτική συλλογή.

· Τη συνεργασία με άλλους θεσμούς ώστε να διασφαλίσει μία αποτελεσματική εθνική υποδομή για την ανακάλυψη, την καταχώρηση , την πρόσβαση και την παροχή πληροφοριακών πόρων.

Σε συνδυασμό με τους παραπάνω ρόλους της, η εθνική βιβλιοθήκη κάθε χώρας πρέπει να ανταποκριθεί και στις νέες προκλήσεις που εμφανίζονται με την εξάπλωση του κόσμου των ψηφιακών δημοσιεύσεων.

Από τα βασικά δομικά συστατικά της αρχιτεκτονικής μίας εθνικής ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελούν οι αξίες της σταθερότητας και της αξιοπιστίας. Βασική τους προϋπόθεση αποτελεί η εφαρμογή σταθερών μοντέλων και μακροπρόθεσμων στρατηγικών για την ανάπτυξη και τη σύγκλιση μαζί με την «παραδοσιακή» βιβλιοθήκη, ώστε να μην έχουμε δύο διαφορετικές βιβλιοθήκες, αλλά μία βιβλιοθήκη που να έχει λειτουργική συνάφεια. 

Η εθνική ψηφιακή βιβλιοθήκη αντιμετωπίζει τις εξής προκλήσεις:

· Την πρόκληση της επιλογής των σημαντικών  εθνικών ψηφιακών δημοσιευμάτων, δεδομένου του μεγάλου όγκου και της ποικιλίας στην ποιότητά τους.

· Την πρόκληση της αποτελεσματικής πρόσκτησης αυτών των ψηφιακών δημοσιευμάτων που έχουν ήδη επιλεγεί.

· Την πρόκληση της ολοκληρωμένης πρόσβασης στις ψηφιακές και μη-ψηφιακές συλλογές του πρωτότυπου υλικού.
· Την πρόκληση δημιουργίας υποδομών μεταδεδομένων, ώστε να στηρίζεται η πρόσβαση σε εθνικά κατανεμημένες ψηφιακές συλλογές.

· Την πρόκληση της εξασφάλισης αξιόπιστης παροχής ψηφιακών δημοσιευμάτων σ’ ένα κατανεμημένο περιβάλλον, δεδομένου της αστάθειας της φυσικής τους θέσης.

· Την πρόκληση επίτευξης συμφωνίας με τους εκδότες για λογικές συνθήκες πρόσβασης στα ψηφιακά δημοσιεύματα φερόμενα από κατάθεση. (deposit).

· Την πρόκληση της διαχείρισης και του ελέγχου αυτών των συνθηκών πρόσβασης.

· Την τεράστια πρόκληση της διατήρησης του ψηφιακού δημοσιεύματος και ειδικότερα εκείνου που «γεννιέται ψηφιακό».

Όλες οι παραπάνω προκλήσεις θα εξεταστούν σε συνάφεια με τις διαδικασίες «κλειδιά» για τη βιβλιοθήκη δηλαδή της επιλογής, πρόκτησης, βιβλιογραφικού ελέγχου, πρόσβασης και διατήρησης. Πρέπει να σημειωθεί ωστόσο, ότι κάποιες προκλήσεις, ειδικότερα αυτή της πρόσκτησης και της πρόσβασης δεν αφορούν αποκλειστικά τις εθνικές βιβλιοθήκες.

1. Η διαδικασία επιλογής

Οι εθνικές βιβλιοθήκες είναι υπεύθυνες για τη συγκέντρωση και τη διατήρηση των εθνικών πληροφοριακών πόρων οποιαδήποτε μορφής. Για να το κάνουν αυτό πρέπει να λάβουν υπόψη τους την εξάπλωση που έχει πάρει ο κόσμος των ψηφιακών δημοσιευμάτων ιδιαίτερα από το 1993 και μετά με την τρομακτική ανάπτυξη του Παγκόσμιου Ιστού (World Wide Web). Το γεγονός ότι μέσω του Ιστού επιτρέπεται η δημοσίευση μεγάλου όγκου ψηφιακών τεκμηρίων, δημιουργεί μεγαλύτερο πρόβλημα στις εθνικές βιβλιοθήκες. Το υψηλό κόστος της δημοσίευσης των συμβατικών τεκμηρίων οδήγησε τους εκδότες στο να αναλάβουν αποτελεσματικά το ρόλο του ‘φιλτραρίσματος’, επιλέγοντας έτσι στο να δημοσιεύουν μόνον έργα ποιότητας ή έργα με υψηλή απόκριση στην αγορά από όλα αυτά τα χειρόγραφα που τους δίνουν οι συγγραφείς. Πάντως, οι συγγραφείς βρήκαν ένα εναλλακτικό και φθηνότερο κανάλι δημοσίευσης των έργων τους, το Web. Για τις εθνικές βιβλιοθήκες αυτό αποτελεί μία σημαντική πρόκληση στο να αναγνωρίσουν και να επιλέξουν τα δημοσιεύματα που θα διατηρήσουν, χωρίς μάλιστα να έχουν τα συμβατικά εργαλεία επιλογής αλλά και χωρίς την παροχή δημοσιευμάτων από την υποχρεωτική από το νόμο κατάθεση. 

Ένα θεσπισμένο σύστημα κατάθεσης χρησιμοποιείται συχνά για να υποστηρίξει το στήσιμο μίας περιεκτικής συλλογής από πόρους της χώρας την οποία και αφορά.

Για παράδειγμα, στην Αυστραλία η Copyright Act δεν ασχολείται ακόμη με την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση ψηφιακών δημοσιευμάτων
, αλλά η εθνική βιβλιοθήκη επιμένει για την ανάπτυξη τροποποιήσεων στον τομέα της υποχρεωτικής κατάθεσης, ώστε οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, και στη φυσική τους μορφή αλλά και on – line να υπόκεινται σε υποχρεωτική κατάθεση. 

Θα πρέπει, επίσης, να διαχωρίσουμε την επιλογή για την τρέχουσα πρόσβαση, (συμπεριλαμβανομένων on-line υπηρεσιών αναφορών και οι εχουσών  αδειών υπηρεσιών πληροφοριών) από τη διατήρηση για την μελλοντική πρόσβαση. Στην πρώτη περίπτωση η βιβλιοθήκη δεν χρειάζεται να συλλέξει το υλικό αλλά μόνο να εξασφαλίσει τα μέσα για τον εντοπισμό και την πρόσβαση. Στην άλλη περίπτωση η βιβλιοθήκη ή θα πρέπει να συλλέξει το αντικείμενο λαμβάνοντας την ευθύνη για τη συνεχή πρόσβαση σε αυτό μέσα από οποιαδήποτε τεχνολογική αλλαγή ή θα πρέπει να βεβαιωθεί ότι κάποιος άλλος οργανισμός έχει αναλάβει αυτήν την ευθύνη.

Γυρνώντας στο παράδειγμα της Αυστραλίας, μέσα από το PANDORA project, η εθνική βιβλιοθήκη δημιούργησε, και συνεχίζει να αναπτύσσει, ένα λειτουργικό αρχείο επιλεγμένων δημοσιεύσεων στο WEB. Η βιβλιοθήκη ανέπτυξε ένα σύνολο από κατευθυντήριες γραμμές για την επιλογή δημοσιεύσεων στο Διαδίκτυο. Οι κατευθυντήριες αυτές γραμμές υπολόγισαν τα εξής θέματα: Το αυστραλιανό περιεχόμενο, τον αυστραλό συγγραφέα, το υψηλό κύρος του συγγραφέα, την ερευνητική αξία, αν η συγκεκριμένη έκδοση υπάρχει και σε συμβατική μορφή, το γενικό ενδιαφέρον στη συγκεκριμένη θεματική περιοχή, και αν η έκδοση είναι ευρετηριασμένη από μία αναγνωρισμένη υπηρεσία ευρετηρίασης.

1.1  Η εναλλακτική λύση της μη-επιλογής.

Ένας τρόπος επίλυσης του προβλήματος της επιλογής υλικού είναι να συλλέξουμε ο,τιδήποτε δημοσιεύεται στο WEB. Οι εθνικές βιβλιοθήκες δείχνουν ενδιαφέρον και κάνουν προσπάθειες στο να το επιτύχουν. Το Internet Archive
 είναι ένα γνωστό ερευνητικό έργο το οποίο στοχεύει στην αρχειοθέτηση ολόκληρου του Παγκόσμιου ιστού. Μόνο για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο του 1997 το αρχείο περιείχε 2Tb δεδομένων, τα οποία και κατέθεσε στην βιβλιοθήκη του Κογκρέσο.

Την ίδια χρονιά η Εθνική βιβλιοθήκη της Σουηδίας ξεκίνησε ένα άλλο παρόμοιο έργο το “Kulturaw3
”, προκειμένου να αρχειοθετήσει εκείνη την περιοχή του Ιστού που αφορούσε αποκλειστικά τη Σουηδία. 

Το Internet Archive και το Kulturaw3 δήλωσαν ότι θα χρησιμοποιήσουν τη μέθοδο της μετανάστευσης (data migration) για να διατηρήσουν την αναγνωσιμότητα των τεκμηρίων. Πάντως, πρέπει να υπάρχουν αμφιβολίες για το κόστος της αποθήκευσης και της μεταφοράς αυτής της διαδικασίας της μη-επιλογής, δεδομένου ότι περιλαμβάνει διαδοχικά στιγμιότυπα ενός μεγάλου και γρήγορα εξαπλωμένου όγκου πληροφοριών. Πρέπει επίσης να υπάρχουν αμφιβολίες για την πρακτικότητα μίας καλά υποστηριγμένης πρόσβασης σε κάθε στιγμιότυπο μέσα από ένα κατάλληλο ευρετήριο.

2. Η διαδικασία πρόσκτησης

Όπως είναι γνωστό, μία ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να χτίσει τη συλλογή της με δύο τρόπους.

· Με ψηφιακή μετατροπή του ήδη έντυπου ή άλλης αναλογικής μορφής υλικού.

· Με τη συγκέντρωση ψηφιακών τεκμηρίων είτε από τον Ιστό, είτε από φυσικές ψηφιακές πηγές, όπως CD-ROM.

2.1  Ψηφιακή μετατροπή

Το υλικό που επιλέγεται για μία ψηφιακή βιβλιοθήκη σε πολλές περιπτώσεις αποτελεί  μη-σύγχρονο υλικό ή μη-ψηφιακό. Γι’ αυτό είναι απαραίτητη η εφαρμογή διαδικασιών ψηφιακής μετατροπής, όπως η επεξεργασία εικόνας (imaging), η OCR (οπτική αναγνώριση χαρακτήρων) σάρωσης ή ο συνδυασμός τους.

Η ψηφιακή μετατροπή κοστίζει και είναι αρκετά κοπιαστική. Επίσης, χρειάζεται προσεκτική σχεδίαση, ώστε να διασφαλιστεί η πληροφοριακή αξία του πρωτότυπου τεκμηρίου. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας είχε τα τελευταία χρόνια την εμπειρία δύο μεγάλων ψηφιακών μετατροπών. Το IMAGES1
, το οποίο περιλαμβάνει πάνω από 20.000 ψηφιακά υποκατάστατα της φωτογραφικής συλλογής της βιβλιοθήκης, ενώ διαρκώς ανανεώνεται Έπειτα έχουμε το συνεργατικό έργο ψηφιοποίησης, γνωστό ως Ferguson Project που αφορά στην πρόσβαση σε ψηφιακά υποκατάστατα έντυπου υλικού δημοσιευμένο στα 1840. Όπως αποδείχτηκε το Ferguson project υπήρξε πιο πολύπλοκο από το IMAGES1. Τα μικροφίλμ, τα οποία συμπεριλαμβάνονταν στη συγκεκριμένη διαδικασία διατήρησης, επέφεραν πολυπλοκότητες ως προς τη διαδικασία της επεξεργασίας εικόνας (imaging). Πιο συγκεκριμένα, έπρεπε να προσπελαθεί το πρόβλημα της άκαμπτης ανάλυσης του ψηφιακού υποκατάστατου, ώστε να είναι ικανό να διαβαστεί άνετα και να φορτωθεί σε ένα φυσιολογικό χρονικό περιθώριο. Στην προκειμένη περίπτωση προστέθηκε στην πολυπλοκότητα του Ferguson project και η χρήση της σάρωσης OCR
, η οποία άλλοτε συνήθιζε να βελτιώνει την αναζήτηση και την πρόσβαση στο υλικό του.

2.2  Συγκεντρώνοντας πόρους από το Web
Μία άλλη μέθοδος συγκέντρωσης υλικού που βρίσκεται ήδη σε ψηφιακή μορφή, είναι η συγκέντρωσή του από το Web, με τη limited HTML markup. Δεν είναι απαραίτητο μία ψηφιακή βιβλιοθήκη να αναλάβει μία τέτοια διαδικασία, εκτός αν επιθυμεί να εξασφαλίσει τη διατήρηση του υλικού που την αφορά, αρκεί να διασυνδεθεί με τον πόρο, ώστε να υπάρχει άμεση πρόσβαση. Εφόσον οι εθνικές βιβλιοθήκες οφείλουν να διατηρούν το υλικό της χώρας τους, η συγκέντρωση πόρων μέσω του Ιστού υπήρξε η προσέγγιση την οποία η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας χρησιμοποίησε στο Pandora project.

Αυτή η μέθοδος συλλογής προβάλλει από μόνη της αρκετές προκλήσεις. Για να διαφυλαχθεί η ακρίβεια με τον πρωτότυπο πόρο, είναι απαραίτητο το αντίγραφο του αρχείου να είναι πανομοιότυπο της δομής του καταλόγου, ονόματα φακέλων και εσωτερικές διασυνδέσεις, σε παράλληλη μορφή. Από την άλλη μεριά, διασυνδέσεις σε εξωτερικούς πόρους θα χρειαστεί να εξουδετερωθούν και να αντικατασταθούν από  ένα κατάλληλο μήνυμα, εκτός και αν αυτοί  οι εξωτερικοί πόροι έχουν επίσης αρχειοθετηθεί ή συνεχίζουν να υπάρχουν ατροποποίητοι με προσωρινά ονόματα. Για λόγους αποδοτικότητας, είναι επιθυμητό το λογισμικό για τη συγκέντρωση των πόρων να αυτοματοποιεί αυτές τις διαδικασίες, ενώ συλλέγει διαχειριστικά μεταδεδομένα που συνδέονται με τους πόρους.
3. Οι διαδικασίες ελέγχου και πρόσβασης 

Αναφέρθηκε παραπάνω ότι ο κόσμος των ψηφιακών δημοσιεύσεων δημιούργησε προκλήσεις για τις εθνικές βιβλιοθήκες, όπως: 

· Πώς να επιτευχθεί ολοκληρωμένη πρόσβαση σε ψηφιακές και μη-ψηφιακές συλλογές του πρωτότυπου υλικού-κληρονομιάς μίας χώρας.

· Πώς να υποστηριχθεί η πλοήγηση σε επίπεδο πληροφοριακών πόρων μέσα σε μία συλλογή ή σε ένα θέμα συλλογής.

· Πώς να δημιουργηθούν υποδομές μεταδεδομένων που να υποστηρίζουν την πρόσβαση στις εθνικώς κατανεμημένες ψηφιακές συλλογές, και

· Πώς θα εξασφαλιστεί η αξιόπιστη διανομή των ψηφιακών δημοσιεύσεων δεδομένου της μεταβλητής φυσικής τους θέσης.

3.1  Μεταδεδομένα και ολοκληρωμένη πρόσβαση.

Τα βιβλιογραφικά δεδομένα (ή τα μεταδεδομένα) αποτελούν το κλειδί για μία ολοκληρωμένη (intergrating) πρόσβαση στις ψηφιακές και στις συμβατικές συλλογές. Ο ερευνητής συχνά χρειάζεται να ανακαλύψει πληροφοριακούς πόρους σε όλες τις μορφές που μπορεί να έχει το θέμα που τον αφορά ή που μπορεί να έχει δώσει κάποιος συγγραφέας. Υπηρεσίες όπως «θεματικές πύλες», οι οποίες αρχικά αναπτύχθηκαν για να υποστηρίξουν την πρόσβαση στον ποιοτικό πληροφοριακό πόρο μέσα στον Παγκόσμιο Ιστό, έχουν τη δυνατότητα να υποστηρίξουν το φυλλομέτρημα (browsing) και την πρόσβαση, έπειτα από έρευνα, σε κατανεμημένες ψηφιακές και συμβατικές συλλογές. 

Η ολοκληρωμένη πρόσβαση αποτελεί έναν ιδιαίτερα επιθυμητό στόχο όταν μόνο ένα μέρος της συλλογής έχει ψηφιοποιηθεί, το οποίο αποτελεί και συχνό φαινόμενο για οποιαδήποτε βιβλιοθήκη με μία μεγάλη συλλογή πρωτότυπου υλικού. Για παράδειγμα, μία εθνική βιβλιοθήκη με μία μεγάλη συλλογή από φωτογραφίες μπορεί να προσφέρει σε έναν ερευνητή την υπηρεσία του να ανακαλύψει την ψηφιοποιημένη απεικόνιση μίας φωτογραφίας, η οποία ικανοποιεί μία συγκεκριμένη πληροφοριακή ανάγκη, αν και μόνο αν η βιβλιοθήκη έχει ψηφιοποιήσει τη συγκεκριμένη εικόνα. Τι θα γίνει, όμως, αν η συγκεκριμένη φωτογραφία η οποία καλύπτει μία συγκεκριμένη ανάγκη, είναι μία από την πλειονότητα των φωτογραφιών της συλλογής που δεν έχουν ψηφιοποιηθεί;

Η απάντηση στο παραπάνω ερώτημα είναι να προσφερθεί μία ψηφιακή υπηρεσία η οποία στηρίζει την πρόσβαση στο φωτογραφικό υλικό της συλλογής. Αυτή η υπηρεσία μπορεί να αποτελείται από τα εξής στοιχεία: α) τα πρωτότυπα θέματα της συλλογής, β) τις ψηφιοποιημένες εικόνες, γ) τα μεταδεδομένα για ολόκληρη τη συλλογή, δ) μία «ψηφιοποιημένη υπηρεσία ζήτησης» η οποία υποστηρίζει την προοδευτική ψηφιοποίηση της συλλογής και θα αποκρίνεται στα αιτήματα του χρήστη για πρόσβαση στα αντικείμενα της συλλογής. 

Ένα μεγάλο πρόβλημα στην ολοκληρωμένη πρόσβαση είναι η απόκλιση στα πρότυπα μεταδεδομένων μεταξύ του κόσμου των συμβατικών δημοσιεύσεων (οι οποίες βασίζονται στους κανόνες AACR2 και στο MARC) και του κόσμου των ψηφιακών δημοσιεύσεων (οι οποίες βασίζονται στο πρότυπο Dublin Core
 και σε άλλα «μη-MARC» πρότυπα).

3.2  Πλοήγηση μέσα στα επίπεδα συλλογής.

Και για τη συμβατική αλλά και για τη ψηφιακή συλλογή, οι χρήστες έχουν την ανάγκη να πλοηγηθούν στα διάφορα επίπεδα της συλλογής. Αυτό μπορεί να βρει εφαρμογή, για παράδειγμα, σε θέματα που εντοπίζονται μέσα σε μία συλλογή χειρογράφων, σε άρθρα περιοδικών, σε μία συλλογή φωτογραφιών, ή στις σελίδες κάποιου βιβλίου. Στο συμβατικό περιβάλλον είναι αρκετά απλό για το χρήστη να διαχειριστεί τη διαδικασία του ‘ψαξίματος’ σε ένα σύστημα πληροφοριών. Παρόλα αυτά στο ψηφιακό περιβάλλον οι τρόποι διασύνδεσης μεταξύ των συνιστωσών της συλλογής ( ή των αντικειμένων της συλλογής) πρέπει να είναι σαφείς.

Δεν υπάρχει μία ομοφωνία για μία προτιμώμενη ή κάποια επίσημη μέθοδο που να υποστηρίζει την πλοήγηση μέσα στα επίπεδα της συλλογής, δεδομένου του μεγάλου εύρους πρωτότυπου υλικού που η ψηφιακή συλλογή ίσως χρειαστεί να υποστηρίξει. Ενώ η χρήση του Dublin Core είναι μία λύση, η άλλη είναι η γενίκευση των επιμέρους αναγνωριστών (identifiers) που μέχρι τώρα παρήγαγαν οι SICI
 (Serial Item Contribution Identifier) και BICI
 (Book Item and Component Identifier). Αυτοί οι αναγνωριστές, ενώ μοναδικώς προσδιορίζουν ένα επιμέρους τμήμα ενός περιοδικού ή ενός βιβλίου, είναι εντούτοις δομημένοι με τέτοιο τρόπο ώστε να φέρουν πληροφορία για το τεύχος της σειράς, τον τίτλο της σειράς ή του βιβλίου. Ένα πιο γενικό πρότυπο μπορεί να φέρει αντίστοιχη συγγενή πληροφορία για οποιοδήποτε πολυεπίπεδο πόρο, συμπεριλαμβανομένων συλλογές αρχέτυπου υλικού. 

3.3  Κατανεμημένες και επικεντρωμένες υποδομές μεταδεδομένων.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να αποτελείται από ένα διανεμημένο σύνολο ψηφιακών αντικειμένων. Αλλά είναι τα διανεμημένα μεταδεδομένα ο καλύτερος τρόπος να παρασχεθεί η πρόσβαση στα αντικείμενα; Η απάντηση δεν είναι απλή, και τα υπάρχοντα προγράμματα φανερώνουν μία συνέχεια από:

· Υπηρεσίες που δεν έχουν κανένα κεντρικό τμήμα μεταδεδομένων (όπως εκείνες που στηρίζονται στο πρωτόκολλο Z39.50), σε

· Υπηρεσίες που χρησιμοποιούν μία διανεμημένη αρχιτεκτονική ευρετηρίου (όπως η υπηρεσία Whois+ + index * που χρησιμοποιείται από το λογισμικό ROADS), σε

· Υπηρεσίες που χρησιμοποιούν ένα ενιαίο κεντρικό ευρετήριο στα διανεμημένα μεταδεδομένα, σε 

· Συνολικά συγκεντρωμένα αποθετήρια μεταδεδομένων, όπως είναι η βιβλιογραφική βάση δεδομένων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας.

Όσο πιο διαφορετικές είναι οι κατηγορίες των πληροφοριακών πόρων, τόσο πιο πιθανό είναι να χρειαστεί ένα συγκεντρωτικό μοντέλο βασισμένο σε ένα ομοιόμορφο πρότυπο μεταδεδομένων. 

4. Έλεγχος της χρήσης της συλλογής

Οι εκδότες, ως έμποροι, χρησιμοποιούν το παγκόσμιο Δίκτυο ως εκδοτικό διαμεσολαβητή. Αυτό, όμως, δημιουργεί διάφορα θέματα στις σχέσεις των εκδοτών με τις βιβλιοθήκες, συμπεριλαμβανομένων των εθνικών. Οι εκδότες ήταν ήσυχοι με το ρόλο των βιβλιοθηκών σχετικά με τις συμβατικές εκδόσεις, γνωρίζοντας ότι η φυσική τους μορφή προκαλεί φυσικούς περιορισμούς στην πρόσβαση των συγκεκριμένων εκδόσεων. Ωστόσο, θα ήταν απειλή για τις αμοιβές των εκδοτών και για τους κατόχους πνευματικών δικαιωμάτων αν υπήρχε απεριόριστη πρόσβαση σε εμπορικές ψηφιακές εκδόσεις παρεχόμενες από τις βιβλιοθήκες. Γι’ αυτούς τους λόγους οι βιβλιοθήκες αντιμετωπίζουν την πρόκληση της επίτευξης συμφωνιών με τους εκδότες για συνθήκες λογικής πρόσβασης στις ψηφιακές δημοσιεύσεις, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που παραλαμβάνονται από την υποχρεωτική από το νόμο κατάθεση. Αντιμετωπίζουν, επίσης, την πρόκληση της διαχείρισης και του ελέγχου αυτών των συνθηκών πρόσβασης.

Σχετικά με τις συνθήκες πρόσβασης υπάρχει πληθώρα απόψεων, όπως:

· Το ψηφιακό τεκμήριο να είναι προσβάσιμο μόνο μέσα από το κτίριο της βιβλιοθήκης ή του πανεπιστημίου (κάτι που είναι πολύ περιοριστικό για μία Εθνική βιβλιοθήκη η οποία υποχρεούται να προσφέρει υπηρεσίες σε μία μεγάλη και σκόρπια κοινότητα).
· Ένα ψηφιακό τεκμήριο να χρησιμοποιείται από έναν χρήστη κάθε φορά.
· Με την πληρωμή κάποιου ποσού (licence fee) να παρέχεται άδεια πρόσβασης σε έναν αριθμό χρηστών για ταυτόχρονη χρήση του ίδιου τεκμηρίου.
· Μία πληρωμή πνευματικού δικαιώματος (royalty fee) να κατατίθεται κάθε φορά που κάποια πνευματική δουλειά εκτυπώνεται ή αντιγράφεται, ή πιθανότητα και κάθε φορά που διαβάζεται.
· Κάποιος από τους παραπάνω περιορισμούς μπορεί να εφαρμοστεί αρχικά, αλλά με την πάροδο του χρόνου μπορεί να χαλαρώσει, εφόσον, ο εκδότης έχει λάβει μία επαρκή αμοιβή ή ο πληροφοριακός πόρος χάνει σιγά σιγά την εκδοτική του αξία.
Για τον έλεγχο στην πρόσβαση ψηφιακού υλικού γίνονται διάφορα προγράμματα όπως το IMPRMATUR
 project και το INDECS
.

Φυσικά η διαδικασία ελέγχου απαιτεί τη διαθεσιμότητα ενός λογισμικού το οποίο επιτρέπει ή αρνείται την πρόσβαση στο ψηφιακό αντικείμενο, ανάλογα με τις συνθήκες δικαιωμάτων που συνοδεύουν το αντικείμενο και ίσως ανάλογα από την κατηγορία χρηστών.

5. Η διαδικασία διατήρησης

Είναι γεγονός ότι η τεχνολογία αλλάζει τόσο γρήγορα ως προς το σχεδιασμό, τις διεπαφές, τα τεχνικά πρότυπα, ώστε ακόμα και σε λίγα χρόνια από τώρα, όλα αυτά που έχουμε συνηθίσει σήμερα θα είναι τελείως διαφορετικά. Αυτό για τις εθνικές βιβλιοθήκες, που έχουν την παράδοση να δομούν συλλογές με τέτοιο τρόπο, ώστε να ικανοποιούν τις ανάγκες των επιστημόνων για πολλές δεκαετίες ή και αιώνες στο μέλλον, αποτελεί μία μεγάλη πρόκληση. Η δυνατότητα της πρόσβασης και της ανάγνωσης της ψηφιακής πληροφορίας στο μέλλον θα εξαρτηθεί από στρατηγικές, όπως:

· η μετανάστευση (migration): το Task Force on Archiving of Digital 

Information προώθησε την προσέγγιση της μεταφοράς. Σχετική αναφορά του Task Force ορίζει την μεταφορά ως «την περιοδική μεταφορά του ψηφιακού υλικού από ένα λογισμικό/υλικό σχηματισμό (software/hardware) σε ένα άλλο, ή, από μίας γενιάς τεχνολογίας υπολογιστών σε μία άλλη».

· η εξομοίωση (emulation): σκοπός της εξομοίωσης είναι να επιτρέπεται η

 μακροπρόθεσμη διατήρηση του ψηφιακού υλικού ενώ συγχρόνως διατηρείται η λειτουργικότητα, η όψη και η αίσθηση του υλικού. Η ιδέα της εξομοίωσης βασίζεται στην επισκόπηση του ψηφιακού τεκμηρίου, χρησιμοποιώντας το λογισμικό που το δημιούργησε. Αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα ότι το λογισμικό αυτό πρέπει να «τρέχει». Η συμπεριφορά του σχετικού λογισμικού μπορεί να περιγραφεί και αυτή η περιγραφή να «σωθεί» έτσι ώστε η συμπεριφορά του να ξαναδημιουργηθεί στο μέλλον. Επειδή, όμως, το λογισμικό εξαρτάται πάντα και από το υλικό, για το οποίο δημιουργήθηκε, πρέπει να εξομοιωθεί και η συμπεριφορά μίας παλαιάς πλατφόρμας του υλικού. Αυτό απαιτεί την ανάπτυξη εξομοιωτών ή προγραμμάτων για να μιμηθούν αυτή τη συμπεριφορά.

· η τεχνολογική διατήρηση: πρόκειται για μία βραχυπρόθεσμη στρατηγική.

Περιλαμβάνει τη διατήρηση της πληροφορίας στην πρωτότυπη μορφή της και επίσης του λογισμικού και του υλικού που χρησιμοποιήθηκαν για τη δημιουργία και τη λειτουργία της πληροφορίας.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας αντιμετώπισε αυτή την πρόκληση με το PADI (Preserving Access to Digital Information). Μέσω της ιστοσελίδας του, η οποία διατηρείται από την Εθνική βιβλιοθήκη της Αυστραλίας, μπορεί ο αναγνώστης να ερευνήσει τις δραστηριότητές του.

6.  Υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση ψηφιακού υλικού

     (Digital legal deposit)

Η σκέψη και η εφαρμογή της υποχρεωτικής από το νόμο κατάθεσης απειλείται στο ψηφιακό  περιβάλλον. Ο κυριότερος σκοπός της κατά το νόμο κατάθεσης είναι η διατήρηση της εθνικής πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. Όπως ήδη γνωρίζουμε οι εκδότες έχουν νομική υποχρέωση να φέρουν ένα ή περισσότερα αντίτυπα των εκδόσεων τους στην εθνική βιβλιοθήκη δωρεάν. Δημιουργείται έτσι μία μεγάλη ποικιλία διαφορετικών τύπων υλικού που συγκεντρώνεται μέσω της κατάθεσης (εκτός από το έντυπο υλικό υπάρχουν μαγνητοφωνημένες εγγραφές, οπτικοακουστικό υλικό ακόμη και λογισμικό).

Η κατάθεση ψηφιακών δημοσιευμάτων αίρει νομικά, οικονομικά, τεχνικά και διοικητικά θέματα σ’ όλα τα επίπεδα της υποχρεωτικής σύμφωνα με το νόμο κατάθεσης. Τα επίπεδα αυτά μπορούν να συνοψιστούν στα εξής: στην αναγνώριση των δημοσιευμάτων, στην επιλογή, στην πρόσκτηση, στην πρόσβαση, στην αποθήκευση, στην διατήρηση. Υπάρχουν μερικοί βασικοί παράγοντες που διευκολύνουν την υποχρεωτική από το νόμο κατάθεση των ψηφιακών δημοσιεύσεων: οι προσδιορισμοί, τα μεταδεδομένα, και τα πρότυπα.

Υπάρχουν, επίσης, και πολιτικά θέματα που συνδέονται με την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση. Αυτά προκύπτουν από το ότι εμπλέκονται πολλοί ρόλοι στο νομικό σύστημα κατάθεσης, ο καθένας από τους οποίους έχει τα δικά του συμφέροντα. Τα συμφέροντα μίας ομάδας δεν συμπίπτουν με τα συμφέροντα κάποιας άλλης. Για παράδειγμα, τα εμπορικά συμφέροντα των εκδοτών και η απαίτηση από το νόμο να χαρίσουν αρκετά αντίτυπα από το προϊόν τους προκαλεί ένταση μεταξύ των εκδοτών, των εθνικών κατά κύριο λόγο βιβλιοθηκών και των νομοθετών.

 
Μπορούμε γενικά να αναφέρουμε ότι αποφάσεις που παίρνονται σ’ ένα επίπεδο επηρεάζουν αποφάσεις για κάποιο άλλο επίπεδο. Οι πολιτικές επιλογής του υλικού ίσως χρειάζεται να λαμβάνουν υπόψη τους την ικανότητα του αποθετηρίου να αποθηκεύσει και να συντηρήσει συγκεκριμένες εκδόσεις. Τεχνικά, νομικά, οικονομικά και διοικητικά ζητήματα ίσως επηρεάσουν τις επιλογές διατήρησης του υλικού. Επίσης, διαφορετικές στρατηγικές διατήρησης του υλικού χρίζουν διαφορετικών οικονομικών και διοικητικών εμπλοκών.

 6.1   Προσδιορισμoί (definitions)
Ένα συχνό φαινόμενο στη βιβλιογραφία είναι η έλλειψη συμφωνημένων προσδιορισμών σε μία ποικιλία σκέψεων μέσα στο ψηφιακό περιβάλλον. Όροι άμεσα κατανοητοί  στο συμβατικό περιβάλλον είναι άσχετοι ή αποκτούν νέο νόημα στον ψηφιακό κόσμο. Για παράδειγμα όροι που αφορούν τεκμήρια όπως «έκδοση», «τόπος έκδοσης», «ημ/νία έκδοσης», «εκδότης», «αυθεντικότητα». Ένα άλλο πρόβλημα είναι ότι οι ίδιες λέξεις αποκτούν διαφορετικό νόημα για διαφορετικές κοινότητες. Για παράδειγμα, «αρχεία» και «μεταδεδομένα» έχουν διαφορετικό νόημα για διαφορετικές κοινότητες επαγγελματιών. Οι ερευνητές που εργάζονται στο συγκεκριμένο τομέα έχουν αναπτύξει γλωσσάρια. Δυστυχώς αυτά είναι περιορισμένης χρήσης γιατί έχουν αναπτυχθεί ειδικά για τους συμμετέχοντες στο συγκεκριμένο ερευνητικό έργο (π.χ. the Cedars project). Αξίζει να σημειωθεί το γλωσσάριο που έχει αναπτυχθεί για το ερευνητικό έργο NEDLIB (Networked European Deposit Library)
.

Περιληπτικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι το συγκεκριμένο γλωσσάριο παρουσιάζει όρους και σχετικές περιγραφές με αλφαβητική σειρά. Όπου είναι δυνατό γίνονται αναφορές (και πολλές φορές on-line αναφορές) σε σχετικές πηγές που έχουν σχέση με τους ορισμούς.

π.χ.   NEDLIB Glossary
1.1 Index of Terms

1. Access

2. Access control

3. Accessing mode

4. Accession

5. Acquisitions

6. Active records

7. Active Server Pages (ASP)

8. American National Standards Institute (ANSI)

9. American Standard Code for Information

Interchange (ASCII)

10. Applet

11. Archival Information Package (AIP)

12. Archival records

13. Archive

14. Authentication

15. Authenticity

16. Authority control

1.3 Glossary

1. Access

A method of obtaining data resources and programs

[6] [13]

2. Access control

- Verification of user rights and the terms and conditions for the access to a publication.

- The process of determining whether an identity is permitted to perform some action, such as accessing a resource. It requires prior authentication of the identity. A single user may have several identities with differing permissions.

3. Accessing mode

A concept that characterises the means of access to an electronic resource; it is applicable at the item level.

[4] [10]

4. Accession

The process of formally accepting permanent custody of archival records by an archive. Also occasionally used to denote material received.

<http://www.lva.lib.va.us/state/records/MANUALS/RM-GLOSS.HTM>

5. Acquisitions

- The obtaining of materials for a library or archival collection by purchase, exchange, or gift.

- The process of selecting and procuring books, periodicals, and other materials by purchase, exchange, gift or deposit; of processing invoices for payment where required; and of keeping the necessary records of these acquired items.

6. Active records

Records which are needed by the records' creator for the purposes of carrying out the actions for which they were created.

6.1.1 Δημοσιεύσεις και εκδότες

Πολλές on-line δημοσιεύσεις συχνά, αν όχι συνέχεια, ενημερώνονται και είναι παγκοσμίως διαθέσιμες μέσω του Ιστού. Νέοι τύποι επικοινωνίας εμφανίστηκαν στο προσκήνιο όπως e-mail, chat rooms, προσωπικές ιστοσελίδες και δυναμικές ιστοσελίδες που δημιουργούνται συνεχώς από βάσεις δεδομένων. Πόσες, όμως, από όλες αυτές τις πληροφορίες μπορούν να αποκαλεστούν «δημοσιεύσεις»  με την παραδοσιακή έννοια? 

Η Βρετανική Βιβλιοθήκη έκανε μία μελέτη ως προς τον προσδιορισμό των όρων. Η μελέτη αυτή αποκάλυψε ότι οι ήδη υπάρχοντες ορισμοί δεν βοηθούσαν γιατί δεν συμφωνούσαν με τους νέους τύπους υλικού, συμπεριλαμβανομένου και του ψηφιακού. Ένα σημείο που επισημάνθηκε ήταν ότι οι προσδιορισμοί θα πρέπει να έχουν τέτοιο σχήμα και μορφή ή μία μέση ανεξαρτησία ώστε να έχουν «αντοχή στο χρόνο». 

Μία άλλη μελέτη που χρηματοδοτήθηκε από τη Βρετανική Βιβλιοθήκη εντοπίζει τα πιθανά προβλήματα που συνοδεύουν την κατάθεση on-line υλικού. Η αναφορά δίνει ορισμούς για τα διαφορετικά είδη υλικού μίας βάσης δεδομένων. Όπως και να έχει, το σημαντικότερο σημείο που επισημάνθηκε είναι ότι η παραδοσιακή αρχή της δημοσίευσης δεν είναι εφαρμόσιμη στο ψηφιακό περιβάλλον. Η διαδικασία της δημοσίευσης δεν είναι η ίδια για το έντυπο και το on-line υλικό, εφόσον εμπλέκονται διαφορετικές οντότητες. Στον ψηφιακό κόσμο καμία οντότητα δεν έχει ολικό έλεγχο της διαδικασίας και πνευματικά ιδιοκτησιακά δικαιώματα δημιουργούνται σε διάφορα σημεία. Η οντότητα στην οποία ανήκουν τα δεδομένα έχει διαφορετικά δικαιώματα από την οντότητα η οποία φιλοξενεί τα συγκεκριμένα δεδομένα. Η οντότητα πάλι που έχει τα δικαιώματα για το λογισμικό ανάκτησης των πληροφοριών μπορεί να είναι διαφορετικά από των ιδιοκτήτη των δεδομένων ή από την οντότητα εξυπηρετητή. Ποιος είναι υπεύθυνος, λοιπόν, για την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση;

6.1.2 Διατήρηση

Υπάρχει επίσης μπέρδεμα στην ορολογία που χρησιμοποιείται για τη διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας. Για παράδειγμα, υπάρχει διαφορά μεταξύ ψηφιακής διατήρησης και διατήρησης ψηφιοποίησης. Η ψηφιακή διατήρηση είναι η αποθήκευση, διατήρηση και η πρόσβαση του από πάντα ψηφιακού αντικειμένου. Η διατήρηση ψηφιοποίησης περιλαμβάνει την ψηφιοποίηση ενός εύθραυστου αντικειμένου με σκοπό να διατηρηθεί το πνευματικό του περιεχόμενο. Η διατήρηση μέσω της ψηφιοποίησης παράγει ένα υποκατάστατο του πρωτότυπου αντικειμένου. Αυτό το υποκατάστατο επρόκειτο να διατηρηθεί στην πάροδο των χρόνων.

6.2 Αναγνώριση

Προκειμένου να αποκτήσουν την πληροφορία, οι εθνικές βιβλιοθήκες και τα αποθετήριά τους πρέπει πρώτα απ’ όλα να την αναγνωρίσουν. Θα μπορούσε πάνω σε αυτό τα θέμα η υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση να υποχρέωνε τους εκδότες να καταχωρούν τις δημοσιεύσεις τους. Με αυτόν τον τρόπο θα ήταν γνωστή η ύπαρξη των δημοσιευμάτων χωρίς να είναι απαραίτητα όλα αυτά συγκεντρωμένα. Η παραπάνω πρόταση ίσως είναι αδύνατο να εφαρμοστεί εξαιτίας του μεγάλου αριθμού των εμπλεκομένων, της άγνοιας πολλών εκδοτών στο Διαδίκτυο για τα παραδοσιακά  συστήματα, ή απλά την απροθυμία τους να συμμορφωθούν.

Ο βιβλιογραφικός έλεγχος είναι πολύ καλά αναπτυγμένος, όσον αφορά το έντυπο υλικό, λιγότερο όσον αφορά μη-έντυπο υλικό και φαίνεται σχεδόν ανύπαρκτος όσον αφορά το ψηφιακό υλικό. Μία ειδικότερη περιοχή ενδιαφέροντος είναι εκείνη της μοναδικής ταυτοποίησης της ψηφιακής δημοσίευσης. Νέοι τύποι αναγνωριστών αναπτύχθηκαν συμπεριλαμβανομένου του Digital Object Identifier (DOI) και του Uniform Resource Names για τη διευκόλυνση της διαχείρισης και της εκμετάλλευσης της ψηφιακής πληροφορίας.

6.3  Επιλογή

Μερικοί επιστήμονες της πληροφόρησης επισημαίνουν ότι οι νόμοι για την υποχρεωτική κατάθεση είναι επιλεκτικοί, δηλαδή μερικοί τύποι υλικού περιλαμβάνονται ενώ άλλοι όχι. Επιπλέον πιστεύουν ότι οι ψηφιακές δημοσιεύσεις που εκδίδονται με τις παράλληλες συμβατικές μορφές τους, πρέπει να συγκεντρώνονται και αυτές. Η αλήθεια, πάντως, είναι ότι οι ψηφιακές δημοσιεύσεις είναι τόσες πολλές, οι εκδότες εξίσου πολλοί και οι τεχνολογικές αλλαγές είναι τόσο γρήγορες που οι εθνικές βιβλιοθήκες πρέπει να δεχτούν το γεγονός, ότι ίσως ποτέ να μην καταφέρουν να συγκεντρώσουν όλες.

Φυσικά, κάθε βιβλιοθήκη που ασχολείται με την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση ακολουθεί διαφορετικές στρατηγικές πολιτικής συγκέντρωσης και επιλογής του υλικού. Μπορούμε, όμως, να πούμε ότι όσον αφορά στην επιλογή το βασικό κριτήριο δεν είναι άλλο από την ποιότητα του τεκμηρίου. Συγκεκριμένα, το σημαντικό του περιεχόμενο και η μελλοντική πληροφοριακή του αξία.

Όσον αφορά στην κατάθεση του ψηφιακού υλικού, υπάρχουν μέχρι στιγμής τρεις επιλογές:  α) οι εκδότες μπορούν να μεταφέρουν την πληροφορία σ’ ένα φυσικό φορέα και να το στείλουν στα αποθετήρια, β) οι εκδότες μπορούν να προωθήσουν την πληροφορία στα αποθετήρια μέσω δικτύου, γ) οι ίδιες οι βιβλιοθήκες μπορούν να την  τραβήξουν από τις ιστοσελίδες των εκδοτών, εφόσον διαθέτουν το κατάλληλο λογισμικό. Πολλές εθνικές βιβλιοθήκες δουλεύουν με το κατάλληλο λογισμικό προκειμένου να κάνουν τη «συγκομιδή» (harvest) των πληροφοριών από το Διαδίκτυο, όπως η Εθνικές Βιβλιοθήκες της Αυστραλίας, της Φινλανδίας και της Σουηδίας. Φυσικά και εδώ προκύπτουν νομικά θέματα, εφόσον οι βιβλιοθήκες πρέπει να έχουν την άδεια των εκδοτών για να αντιγράψουν το υλικό τους.

Αναφέρθηκε παραπάνω ότι το βασικό κριτήριο επιλογής για την κατάθεση ενός ψηφιακού τεκμηρίου, ώστε αυτό να διατηρηθεί στην πάροδο των χρόνων, είναι η ποιότητά του. Αυτή μπορεί να διασφαλιστεί και από τον έλεγχο των παρακάτω χαρακτηριστικών του υλικού: 

· Τη σωστή έκδοση
· Τον απαιτούμενο φορέα και μορφή
· Πληρότητα
· Άφθαρτο
· Χωρίς λάθη και πλήρως λειτουργικό
Μερικές τεχνικές για τον έλεγχο της αυθεντικότητας του ψηφιακού τεκμηρίου, που από τη φύση του είναι επιρρεπές στις αλλαγές, είναι το χρονικό «σταμπάρισμα» και οι ψηφιακές υπογραφές.

6.4  Προτάσεις για την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση ψηφιακού υλικού

Μία λύση για την κατάθεση ψηφιακού υλικού είναι η δημιουργία ενός σώματος που θα συντονίζει τις δραστηριότητες ψηφιακής αρχειοθέτησης, ένα Εθνικό Γραφείο Ψηφιακής Αρχειοθέτησης (National Office of Digital Archiving).

Άλλη πρόταση είναι η κατανεμημένη προσέγγιση της ψηφιακής διατήρησης. Η κατανομή μπορεί να έχει έναν αριθμό βάσεων, όπως περιοχών, μορφών και ιδιοκτησίας. Το προτεινόμενο Εθνικό Γραφείο Ψηφιακής Αρχειοθέτησης θα συντονίζει την ανάπτυξη προτύπων και κατευθυντήριων γραμμών σε συνεργασία με άλλους αντιπροσώπους. Η υποχρεωτική από το νόμο κατάθεση πρέπει να χρησιμοποιείται ως μηχανισμός για την απόκτηση υλικού, αλλά οι εκδότες πρέπει να προσφέρουν ένα μόνο αντίτυπο από κάθε δημοσίευμα.

Οι χρήστες δεν πρέπει να χρεώνονται για τη πρόσβαση αλλά το κόστος θα πρέπει να μοιράζεται μεταξύ των ερευνητικών κεφαλαίων, του δημοσίου (μέσα από κρατική χρηματοδότηση) και ερευνητικές κοινότητες.

6.5  Θέματα δικαιωμάτων 

Η NORDINFO υποστήριξε μία μελέτη σχετικά με ερωτήματα πνευματικών δικαιωμάτων που σχετίζονται με την υποχρεωτική από το νόμο κατάθεση. Η συγκεκριμένη μελέτη επικεντρώθηκε στο Ευρωπαϊκό και Σκανδιναβικό νομικό περιβάλλον και καταλήγει στο ότι υπάρχει ένα μεγάλο κενό μεταξύ των διατάξεων για τα πνευματικά δικαιώματα και της υποχρεωτικής σύμφωνα μα το νόμο κατάθεσης. Η ψηφιακή διατήρηση απαιτεί αντιγραφή και πρέπει να υπάρχουν οι σχετικές νομικές εξαιρέσεις. Ένα άλλο σημείο που προκύπτει είναι τα ηθικά δικαιώματα που προκύπτουν από τη διαδικασία της μεταφοράς του υλικού όταν, μάλιστα, αυτό υπόκειται αλλαγές κατά τη διάρκεια της μεταφοράς του. Η μελέτη προτείνει τη συμβολή της τεχνολογίας, με τα συστήματα διαχείρισης ηλεκτρονικών πνευματικών δικαιωμάτων, για την επίλυση των προβλημάτων. Επίσης, πρέπει να γίνουν έρευνες σχετικά με το πώς οι χώροι κατάθεσης μπορούν να συνεργαστούν με τους εκδότες.

6.6 Χώρες

Οι χώρες, οι οποίες θέσπισαν μία νομοθεσία για τη κάλυψη όλων των μορφών ψηφιακού υλικού, ή, τουλάχιστον βρίσκονται σε κάποια νομοθετική διαδικασία για να το επιτύχουν αυτό, είναι:

· Καναδάς

· Δανία

· Νέα Ζηλανδία

· Νορβηγία

· Νότια Αφρική

· Ηνωμένο Βασίλειο

Οι χώρες, οι οποίες έχουν θεσπισμένη νομοθεσία για την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση, που, όμως, μέχρι στιγμής εφαρμόζεται μόνο στο ψηφιακό υλικό, που είναι αποθηκευμένο σε συμβατικά σχήματα είναι:

· Αυστρία

· Γαλλία

· Γερμανία

· Σουηδία

Η νομοθεσία αυτών των χωρών μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα για τη δημιουργία παρόμοιων νομοθεσιών που θα αφορούν στο σύστημα υποχρεωτικής κατάθεσης.

Διεθνώς, εμφανίζονται και εθελοντικά σχήματα κατάθεσης, ώστε να συγκεντρώνεται το ψηφιακό υλικό εκεί όπου δεν υπάρχει θεσπισμένη νομοθεσία. Οι τρέχουσες τάσεις φανερώνουν ότι σε μερικές περιπτώσεις αυτοί οι εθελοντικοί κώδικες θα γίνουν μόνιμοι, ειδικά σε χώρες όπου οι κυβερνήσεις δείχνουν απροθυμία αλλαγής της νομοθεσίας κατάθεσης, θεωρώντας τη ως χαμηλή κρατική προτεραιότητα για να προβούν σε κάποια τροποποίησή της. Για παράδειγμα η κατάθεση των δημοσιευμάτων (όλων των μορφών) στην Ολλανδία είναι αποκλειστικά και μόνο εθελοντική. Παρόμοια σχήματα εθελοντικής κατάθεσης αναπτύσσονται στη Γερμανία, στον Καναδά, στο Ηνωμένο Βασίλειο και στην Αυστραλία. Επιπλέον ένας κωδικός  μοντέλο
 αναπτύχθηκε από το Συνέδριο Ευρωπαίων Εθνικών Βιβλιοθηκονόμων και της Ένωσης Ευρωπαίων Εκδοτών (Conference of European National Librarians and the Federation of European Publishers), προκειμένου να διευκολυνθεί η σχεδίαση των τοπικών εθελοντικών διακανονισμών κατάθεσης.

7. Η περίπτωση της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας

   (National Library of Australia)

Όπως και κάθε εθνική βιβλιοθήκη, έτσι και Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της πνευματικής κληρονομιάς της χώρας της. Ο ρόλος της αφορά στη διασφάλιση των πληροφοριακών πόρων εθνικής σημασίας για την Αυστραλία και τους πολίτες της, οι οποίοι συγκεντρώνονται, διατηρούνται και είναι προσβάσιμοι είτε μέσω της ίδιας της βιβλιοθήκης, είτε μέσω συνεργατικών διακανονισμών με άλλες βιβλιοθήκες και παροχείς πληροφόρησης. Έτσι η Εθνική βιβλιοθήκη της Αυστραλίας συμβάλλει στη συνέχιση της ζωτικότητας της κουλτούρας και της πνευματικής κληρονομιάς της χώρας.

Οι ψηφιακές συλλογές της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας περιλαμβάνουν βάσεις δεδομένων πλήρων κειμένων, on-line κυβερνητικές δημοσιεύσεις της χώρας, αρχειοθετημένες ιστοσελίδες, καθώς επίσης και on-line αντίτυπα σημαντικού αυστραλιανού υλικού, όπως, φωτογραφίες, πίνακες, κινούμενα σχέδια, διαφάνειες, αρνητικά, καρτ-ποστάλ, χάρτες, έντυπη μουσική, χειρόγραφα, βιβλία και περιοδικά. 

Υποδομή ψηφιακών συλλογών

Η υποδομή για την υποστήριξη των ψηφιακών συλλογών της βιβλιοθήκης αναπτύχθηκε μέσω του Digital Services Project. Αυτό αποτελεί και το στρατηγικό κλειδί για την αποτελεσματική διαχείριση των ψηφιακών συλλογών και για τη διατήρησή τους για μελλοντική πρόσβαση καθώς οι τεχνολογίες διαρκώς αλλάζουν.

Ο σκοπός του DSP είναι:

· Η παροχή κατάλληλης υποδομής για μακροπρόθεσμη διαχείριση ψηφιακών συλλογών με τη χρήση του κατάλληλων υλικών και λογισμικών συστημάτων.

· Η διασφάλιση της βιβλιοθήκης με οικονομικές τεχνικές λύσεις για αποτελεσματική ανάπτυξη και διαχείριση των ψηφιακών υπηρεσιών, ώστε να προσφέρεται εμπλουτισμένη πρόσβαση στις συλλογές της βιβλιοθήκης και σε άλλους πληροφοριακούς πόρους, καθώς επίσης, και πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές άλλων ιδρυμάτων που συνεργάζονται με τη βιβλιοθήκη.

Πιο συγκεκριμένα το Digital Services Project περιλαμβάνει ένα σύνολο από Πληροφοριακές Τεχνολογίες (IT development) και διαδικασίες προμηθειών που όλα μαζί στηρίζουν το ολικό πλαίσιο δομής και τα συστήματα αρχιτεκτονικής (εικ.1) για τη ψηφιακή Βιβλιοθήκη της NLA. Αυτό το πλαίσιο δομής περιλαμβάνει τις διαδικασίες επιλογής, πρόσκτησης, αποθήκευσης, διακίνησης, ελέγχου πρόσβασης και διατήρησης. Επίσης, καλύπτει τους ψηφιοποιημένους αλλά και τους «γεννημένους» ψηφιακούς πληροφοριακούς πόρους.

Προκειμένου να αποκτήσει τις υποδομές για τη διαχείριση των ψηφιακών συλλογών η βιβλιοθήκη δοκίμασε την αγορά αρκετές φορές. Όπου είναι δυνατό, η βιβλιοθήκη ψάχνει να «αγοράσει και όχι να χτίσει» τις διάφορες συνιστώσες του λογισμικού της.

Αποθήκευση

Τον Ιούνιο του 2001 η βιβλιοθήκη απέκτησε το Digital Object Storage System (DOSS) για την αποθήκευση των ψηφιακών συλλογών. Αναπτύχθηκε ένα δομημένο σύστημα αρχείων για την αποθήκευση εικόνων και μουσικών αρχείων. Το νέο αυτό σύστημα είναι χωρητικότητας 4 TB για το δίσκο και 12 TB αποθήκευση ταινίας εκτός γραμμής.

Όσον αφορά το λογισμικό υπέγραψε συμφωνία με την InQuirion Pty Ltd για το TeraText
 το οποίο χρησιμοποιείται για τις υπηρεσίες ανάκτησης μεταδεδομένων, όπως τις PictureAustralia, RAAM και MusicAustralia.

Συγκέντρωση και διαχείριση

Η βιβλιοθήκη αναπτύσσει επίσης μία εφαρμογή βάσης δεδομένων, την Digital Collections Manager (DCM), προκειμένου να υποστηρίξει τη διαχείριση των ψηφιακών συλλογών. Το DCM στηρίζει τη ροή των εργασιών των διαδικασιών όπως της ψηφιοποίησης, ενώ «φορτώνει» και «κατεβάζει» αρχεία από και προς το σύστημα αποθήκευσης της βιβλιοθήκης. Συγχρόνως το DCM στηρίζει τη ψηφιοποίηση των εικόνων, των χαρτών, των χειρογράφων, της έντυπης μουσικής, των βιβλίων και των περιοδικών. Μελλοντικά το DCM  θα εμπλουτιστεί, έτσι ώστε να στηρίζει τα ακουστικά αρχεία, τα δικαιώματα διαχείρισης πληροφοριών και τις διαδικασίες διατήρησης. Οι πληροφορίες που αποθηκεύονται στο DCM περιλαμβάνουν βιβλιογραφικά δεδομένα, που προέρχονται από τον κατάλογο της βιβλιοθήκης, τεχνικά μεταδεδομένα, τα οποία εξάγονται από τα ψηφιακά αντικείμενα όπως σχήμα και διάταξη εικόνων, ανάλυση, διαστάσεις και δομημένα μεταδεδομένα που περιγράφουν τα ψηφιακά αρχεία. Τα δεδομένα που αποθηκεύονται στο DCM θα χρησιμοποιηθούν επίσης για τη διανομή των ψηφιακών συλλογών της βιβλιοθήκης μέσω του Ιστού.

Αναγνώριση

Η βιβλιοθήκη υιοθέτησε ένα ονομαστικό σχήμα για τη συνεχή αναγνώριση των ψηφιακών συλλογών της και ανέπτυξε μία λύση για να διασφαλίσει ότι οι ψηφιακές συλλογές μπορούν να παραθέτονται και να παραπέμπονται on-line με σιγουριά
.
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εικ.1

Πρόσβαση και διακίνηση

Ένα γενικής χρήσης σύστημα διακίνησης (εικ. 2) αναπτύχθηκε βασισμένο στο DCM το οποίο παρέχει δικτυακή πρόσβαση σε ψηφιακές συλλογές σε συνάφεια με τις βιβλιογραφικές τους περιγραφές και διευκολύνσεις για γύρισμα σελίδων, zoom-in, zoom out και άλλες βοήθειες πλοήγησης. Τα χαρακτηριστικά του συστήματος διακίνησης διαφέρουν ανάλογα με τον τύπο υλικού που διακινείται, για παράδειγμα για τους χάρτες παρέχεται η δυνατότητα γρήγορης εστίασης σε μία προεπιλεγμένη περιοχή. Για τις συλλογές χειρογράφων αναπτύχθηκε ένα σύστημα διακίνησης βασισμένο Encoded Archival Description (EAD). Μέχρι στιγμής το υλικό διακινείται ελεύθερα. Στο μέλλον, όμως, θα υπάρχει έλεγχος πρόσβασης βασισμένος σε περιορισμούς που θα εφαρμόζονται στις ψηφιακές συλλογές και τη θέση ή τη εγγραφή χρηστών.

Διατήρηση

Η διατήρηση είναι μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της ψηφιακής εποχής και πολλά από τα ανερχόμενα θέματα σχετικά με τη ψηφιακή διατήρηση είναι προσβάσιμα από την πύλη PADI της βιβλιοθήκης.  Η βιβλιοθήκη αναπτύσσει στρατηγικές χρησιμοποιώντας και το Digital Collection Manager για να αποθηκεύσει πληροφορίες για διαδικασίες διατήρησης.

Συνοπτικά αναφέρονται οι βασικοί στόχοι του PADI (preserving access to digital information):

· Να διευκολύνει την ανάπτυξη στρατηγικών και κατευθυντήριων γραμμών για τη διατήρηση και την πρόσβαση στην ψηφιακή πληροφορία.

· Να αναπτύξει και να διατηρήσει μία ιστοσελίδα για λόγους πληροφόρησης και προώθησης.

· Να αναγνωρίζει και να προωθεί ενεργά σχετικές δραστηριότητες, και

· Να παρέχει ένα μέρος διακίνησης ιδεών για συνεργατικές δραστηριότητες  που προωθούν τη διατήρηση και την πρόσβαση της ψηφιακής πληροφορίας.

PANDORA
Μία από τις μεγαλύτερες πρωτοβουλίες της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας είναι η δημιουργία του PANDORA Archive. Πρόκειται για μία διαρκώς αυξανόμενη συλλογή on-line δημοσιευμάτων της Αυστραλίας. Ξεκίνησε το 1996 αποκλειστικά από την Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας
, ενώ σήμερα συνεργάζεται και με άλλες αυστραλιανές βιβλιοθήκες και πολιτιστικούς οργανισμούς. 

Σκοπός του PANDORA Archive είναι η συγκέντρωση και η παροχή μακροπρόθεσμης πρόσβασης σε επιλεγμένες on-line δημοσιεύσεις και ιστοσελίδες με θέμα την Αυστραλία ή με Αυστραλό δημιουργό, οι οποίες καλύπτουν θεματικές περιοχές με κοινωνικό, πολιτικό, θρησκευτικό, επιστημονικό ή οικονομικό περιεχόμενο. Όλοι οι τίτλοι περιέχονται στην Εθνική Βιβλιογραφική Βάση (KINETICA) της βιβλιοθήκης, όπως και στους on-line καταλόγους των συνεργατών της.

Όσον αφορά την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση ψηφιακών δημοσιευμάτων η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας δεν καλύπτεται από κάποια νομοθεσία γι’ αυτό το PANDORA Archive ζητά πάντα την άδεια των εκδοτών πριν αντιγράψει κάποιο τίτλο. 

Μέχρι στιγμής το PANDORA Archive έχει επιτύχει τα ακόλουθα:

· Ένα αρχείο παγκόσμιας κλάσης επιλεγμένου αυστραλιανού on-line υλικού, όπως, ηλεκτρονικά περιοδικά, κυβερνητικές δημοσιεύσεις, και ιστοσελίδες ερευνητικής και πολιτιστικής σημασίας.

· Την ανάπτυξη μίας πολιτικής διαδικασιών και κατευθυντήριων γραμμών για την επιλογή του υλικού, ώστε να είναι δυνατή η μακροπρόθεσμη πρόσβαση στα αντικείμενα του αρχείου.

· Μία συνεργατική εθνική προσέγγιση στη συγκέντρωση και στη μακροπρόθεσμη διατήρηση των on-line δημοσιευμάτων, εφόσον, δημιουργούνται συνεργασίες με κρατικές βιβλιοθήκες και άλλα πολιτιστικά ιδρύματα.

· Ένα ψηφιακό σύστημα αρχειοθέτησης (digital archiving system) το ονομαζόμενο PANDAS, το οποίο οργανώνει τη συγκέντρωση και τη «φόρτωση» των δημοσιευμάτων μέσα στο αρχείο, αποθηκεύει πληροφορίες γι’ αυτά, και διαχειρίζεται τη δημόσια πρόσβαση σε αυτά.

· Ένα σχήμα για την μόνιμη ονομασία κάθε αντικειμένου μέσα στο αρχείο και μία υπηρεσία ανάλυσης γι’ αυτά.

· Ευρετηρίαση των εκδοτών κάτω από τους οποίους αρχειοθετούνται οι δημοσιεύσεις και απόδοση μόνιμων αναγνωριστών (PURL), ώστε να υπάρχει μόνιμη πρόσβαση σε κάποιο σύνδεσμο (link) ακόμα και όταν η ιστοσελίδα του εκδότη δεν υπάρχει.

· Ανάπτυξη πολιτικής και έρευνας όσον αφορά στη διατήρηση των on-line δημοσιεύσεων, συμπεριλαμβανομένων της διατήρησης των μεταδεδομένων, της διαδικασίας της μεταφοράς, την ανάλυση κινδύνων.

Δομικά συστήματα

Αναπτύχθηκε μία δομή συστημάτων που υποστηρίζει ένα μεγάλο εύρος των λειτουργιών συμπεριλαμβανομένων της συγκέντρωσης, της αποθήκευσης, της διαχείρισης, της αναγνώρισης κ.α. των ψηφιακών συλλογών. Η βιβλιοθήκη είναι αφοσιωμένη στη διατήρηση του καταλόγου της, ως πρωταρχικό σημείο πρόσβασης για τις συμβατικές και τις ψηφιακές συλλογές της μαζί με τις συνεργατικές υπηρεσίες ανάκτησης πληροφοριακών πόρων, όπως PictureAustralia και MusicAustralia, που ξεπερνούν τα οργανωτικά και κτητικά της όρια. Μία απλοποιημένη αρχιτεκτονική για την πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές φαίνεται παρακάτω.
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8. Πρωτοβουλίες της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδος στη νέα εποχή.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος ακολουθεί τις σύγχρονες πρακτικές οργάνωσης και λειτουργίας των εθνικών βιβλιοθηκών όπως:

· τη συγκέντρωση, την πρόσβαση, τη χρήση της σοβαρής εκδοτικής παραγωγής της χώρας,

· τη λειτουργία της ως εθνικό βιβλιογραφικό και πληροφοριακό κέντρο της χώρας,

· τη λειτουργία της, ως εθνικό κέντρο παροχής οδηγιών και κατευθύνσεων.

Γνωρίζει ότι με το πέρασμά της στη νέα εποχή πληροφόρησης οφείλει ν’ ακολουθήσει τις παγκόσμιες εξελίξεις, να χρησιμοποιήσει τις νέες τεχνολογίες πληροφόρησης και να υιοθετήσει νέες αντιλήψεις πρόσβασης και ιδιοκτησίας, με στόχο τη δημιουργία της Εθνικής βιβλιοθήκης του μέλλοντος.

Όσον αφορά στο θέμα των ψηφιακών συλλογών της, η ΕΒΕ πραγματοποιεί δύο μεγάλα έργα, α) τη ψηφιακή συλλογή e-φημερίς και β) τη ψηφιακή συλλογή των πανεπιστημιακών επετηρίδων.

Πιο συγκεκριμένα, το e-φημερίς αποτελεί ένα έργο ψηφιοποίησης των εφημερίδων της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Μέχρι στιγμής είναι διαθέσιμες στο Διαδίκτυο 200.992 σελίδες εφημερίδων όπου όλες είναι αναζητήσιμες με βάση τον τίτλο της εφημερίδας και την ημερομηνία έκδοσης. Από τις παραπάνω οι 187.592 σελίδες μπορούν να αναζητηθούν και με βάση το περιεχόμενό τους, εφόσον έχουν υποστεί τις διαδικασίες OCR. Στην εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης σε άρθρα από ένα σύνολο 944.361 άρθρων, ενώ στην εφημερίδα ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ έχουν αποδελτιωθεί 33.851 άρθρα η αναζήτηση των οποίων μπορεί να γίνει είτε με τον τίτλο του άρθρου είτε με το συγγραφέα. Παρέχονται σε pdf format. Το υλικό συνέχεια εμπλουτίζεται ενώ σύμφωνα με τη στρατηγική της βιβλιοθήκης ως το τέλος του 2004 πρέπει η συλλογή να έχει ξεπεράσει τις 220.000 σελίδες εφημερίδων. Οι τίτλοι των εφημερίδων που διαθέτει στη συλλογή της είναι: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ (1844-1967), ΕΜΠΡΟΣ (1896-1917), ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (1917-1983), ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ (της Αιγύπτου) (1958-1977).

Η δεύτερη συλλογή αφορά στη ψηφιοποίηση των Επιστημονικών Επετηρίδων των Φιλοσοφικών Σχολών του Πανεπιστημίου Αθηνών και Θεσσαλονίκης για τα έτη 1925-1977.

Η πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές της ΕΒΕ είναι δωρεάν για όλους τους χρήστες.

Υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση

Σύμφωνα με το Ν.3149/2003 «το υλικό που κατατίθεται στην Εθνική  βιβλιοθήκη είναι κάθε αντικείμενο που δημιουργείται για να αποθηκεύσει ή να μεταφέρει, με οποιοδήποτε μέσο, πληροφορίες σε χειρόγραφη, έντυπη, γραφική, ψηφιακή, οπτική, ακουστική ή οποιαδήποτε άλλη δυνατή μορφή».

«…Η υποχρέωση κατάθεσης αφορά επίσης στις οπτικοακουστικές και στις ηλεκτρονικές εκδόσεις σε φυσική μορφή και στις ηλεκτρονικές εκδόσεις σε μορφή προσβάσιμη μέσω του διαδικτύου, σε ένα αντίτυπο».

Επίλογος

Η Εθνική Βιβλιοθήκη αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε χώρας. Είναι υπεύθυνη για τη συγκέντρωση και τη διατήρηση των εθνικών πληροφοριακών πόρων οποιαδήποτε μορφής. Από το 1993 και μετά, με την τρομακτική ανάπτυξη του Παγκόσμιου Ιστού (World Wide Web) και την εμφάνιση της νέας μορφής υλικού, και οι εθνικές βιβλιοθήκες έρχονται αντιμέτωπες με νέες προκλήσεις σε όλο το εύρος των λειτουργιών τους: επιλογή, πρόσκτηση, πρόσβαση, διαχείριση και διατήρηση του ψηφιακού υλικού. 

Οι προκλήσεις αυτές σχετικά με τη διαχείριση του ψηφιακού υλικού από τις εθνικές βιβλιοθήκες εμφανίζονται και σε μία άλλη κατεξοχήν λειτουργία τους, η οποία αποτελεί χαρακτηριστικό και υποχρέωσή τους, στην υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση. Ο κυριότερος σκοπός της κατά το νόμο κατάθεσης είναι η διατήρηση της εθνικής πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. Τι γίνεται, όμως, στη νέα ψηφιακή εποχή, όπου ο όγκος των ψηφιακών δημοσιευμάτων κάθε χώρας είναι τεράστιος και κατά συνέπεια πολύ δύσκολο να εντοπιστεί και να κατατεθεί; Και σε αυτό το σημείο οι εθνικές βιβλιοθήκες έρχονται αντιμέτωπες με δυσκολίες ως προς τον προσδιορισμό, την επιλογή, την αναγνώριση, τη διατήρηση του ψηφιακού υλικού που πρέπει να κατατεθεί. Προκύπτουν, επίσης, νομικά και ηθικά ζητήματα εφόσον υπάρχει ένα μεγάλο κενό μεταξύ των διατάξεων για τα πνευματικά δικαιώματα και την υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο κατάθεση. Το ερώτημα που γεννιέται είναι με ποιο τρόπο μπορούν οι εκδότες να συνεργάζονται με τις εθνικές βιβλιοθήκες, ώστε να εξαλειφθούν τα παραπάνω ζητήματα. Επειδή πολλές χώρες που δεν έχουν θεσπισμένη νομοθεσία, ακολουθούν εθελοντικά σχήματα κατάθεσης.

Μία εθνική βιβλιοθήκη, η οποία αποτελεί πρότυπο για την ποιότητα των υπηρεσιών της στο νέο περιβάλλον πληροφόρησης και για την άμεση ανταπόκρισή της στις νέες προκλήσεις του ψηφιακού υλικού, είναι η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας. Οι ψηφιακές συλλογές της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας περιλαμβάνουν βάσεις δεδομένων πλήρων κειμένων, on-line κυβερνητικές δημοσιεύσεις της χώρας, αρχειοθετημένες ιστοσελίδες, καθώς επίσης και on-line αντίτυπα σημαντικού αυστραλιανού υλικού, όπως, φωτογραφίες, πίνακες, κινούμενα σχέδια, διαφάνειες, αρνητικά, καρτ-ποστάλ, χάρτες, έντυπη μουσική, χειρόγραφα, βιβλία και περιοδικά. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας έχει καταφέρει πολύ αξιόλογα πράγματα σχετικά με την υποδομή των ψηφιακών συλλογών της. Μία από τις σημαντικότερες πρωτοβουλίες που έχει πάρει είναι η δημιουργία του Pandora Archive. 

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, σύμφωνα με το στρατηγικό της σχέδιο, γνωρίζει ότι με το πέρασμά της στη νέα εποχή πληροφόρησης οφείλει ν’ ακολουθήσει τις παγκόσμιες εξελίξεις, να χρησιμοποιήσει τις νέες τεχνολογίες πληροφόρησης και να υιοθετήσει νέες αντιλήψεις πρόσβασης και ιδιοκτησίας, με στόχο τη δημιουργία της Εθνικής βιβλιοθήκης του μέλλοντος.

Η ΕΒΕ πραγματοποιεί, μέχρι στιγμής, δύο μεγάλα έργα: α) τη ψηφιακή συλλογή e-φημερίς και β) τη ψηφιακή συλλογή των πανεπιστημιακών επετηρίδων.

Τέλος, μπορούμε να πούμε ότι υπάρχει ένα ανερχόμενο γενικό συναίσθημα ότι οι βιβλιοθήκες, και ειδικά οι εθνικές βιβλιοθήκες, ξόδεψαν πολύ χρόνο και προσπάθεια συζητώντας για τη ψηφιακή βιβλιοθήκη, με λίγες, όμως, εξελίξεις αληθινής και σταθερής αξίας (εκτός από κάποιες εξαιρέσεις αξιόλογων  προσπαθειών, όπως, της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας). Ένας λόγος μπορεί να είναι η απροθυμία της παραδοχής ότι, για να υπάρξει  μία σωστή μετάβαση στο ψηφιακό κόσμο, οι βιβλιοθήκες θα χρειαστεί να ενσωματώσουν ριζικά νέες τεχνικές δεξιότητες, οι οποίες με τη σειρά τους συνεπάγονται ριζικές εσωτερικές αναδιοργανώσεις. Έτσι πολλές εθνικές βιβλιοθήκες, ανάμεσά τους και η ΕΒΕ, προχωρούν με μικρά βήματα, αλλά χωρίς φόβο για τις νέες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν.
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� Μέχρι στιγμής στην Αυστραλία μόνο η Τασμανία και η Βόρειος Αυστραλία έχουν νομοθεσία που αφορά στους ηλεκτρονικούς πληροφοριακούς πόρους.


� Το Internet Archive (Αρχείο του Διαδικτύου) χτίζει μία ψηφιακή βιβλιοθήκη από ιστοσελίδες και από άλλα πολιτιστικά τεχνουργήματα ψηφιακής μορφής. Όπως και μία συμβατική βιβλιοθήκη έτσι και το Internet Archive επιτρέπει ελεύθερη και δωρεάν πρόσβαση για όλους τους χρήστες. Το Αρχείο επινοήθηκε από τον Brewster Kahle τον Απρίλιο του 1996.


� Δημιουργήθηκε έτσι ένα αρχείο 200Gb που καλύπτει 31.000 ιστοσελίδες.


� Η πρόσβαση στο IMAGES1 γίνεται μέσω του Ιστού, μέσω του καταλόγου της βιβλιοθήκης και μέσω της υπηρεσίας KINETICA.


� Μερικά μειονεκτήματα του OCR scanning: επανεισαγωγή λαθών, καταπάτηση των πνευματικών δικαιωμάτων των συγγραφέων.


� To Dublin Core αναπτύχθηκε για δύο κυρίως σκοπούς: α) να στηρίζει την απλή ανακάλυψη πόρων για τις ψηφιακές συλλογές, β) να παρέχει ένα είδος «lingua franca», δίνοντας τη δυνατότητα για μία ολοκληρωμένη πρόσβαση ανάμεσα σε ψηφιακές υπηρεσίες βιβλιοθηκών και άλλων οργανισμών, όπως μουσείων και αρχείων, και με πρόσβαση στον ευρύτερο χώρο των πόρων που βασίζονται Παγκόσμιο Ιστό.


� Πρόκειται για ένα κώδικα ευμετάβλητου μήκους, προσδιορισμένος να αναγνωρίζει σειριακά αντικείμενα (π.χ. ξεχωριστά τεύχη) και συμβολές (π.χ. άρθρα) που περιέχονται σε μία περιοδική έκδοση, ανεξάρτητη από το φορέα διανομής της (έντυπος, μικροφόρμα, ψηφιακός).


� Πρόκειται για κώδικα ευμετάβλητου μεγέθους, που παρέχει μοναδική αναγνώριση των αντικειμένων ενός βιβλίου (ενώ ένα ISBN μπορεί να προσδιορίζει ένα πολύτομο έργο) και των μερών ενός βιβλίου (π.χ. κεφάλαια, τμήματα, εικόνες, πίνακες κ.α.).


� IMPRIMATUR: Intellectual Multimedia Property Rights Model And Terminology for Universal Reference.


� INDECS: Interoperability of Data in E-Commerce Systems. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα επιχειρεί τη δημιουργία ενός ουδέτερου πλαισίου εργασίας μεταξύ των κατόχων δικαιωμάτων για ηλεκτρονικές ανταλλαγές έτσι ώστε οι εταιρείες όπως εταιρείες παραγωγής ταινιών, εκδότες βιβλίων και μουσικής να μπορούν να ανταλλάσσουν τις δημιουργίες τους σε μία κοινή σφαίρα ανταγωνισμού.


� URL: � HYPERLINK "http://www.kb.nl/coop/nedlib/" ��http://www.kb.nl/coop/nedlib/�


� Statement on the development and establishment of codes of practice for the voluntary deposit of electronic publications.


Διαθέσιμο στο http://www.bl.uk/gabriel/fep/.


� http://www.teratext.com/home.html


� Έπειτα από έρευνα η NLA αποφάσισε ότι δεν υπήρχε κάποιο σχήμα αρκετά ώριμο ώστε να προσφέρει ικανοποιητική λύση για τις ψηφιακές συλλογές της. Γι’ αυτό υλοποίησε ένα δικό της ονομαστικό σχήμα για ψηφιακούς πόρους και το συνδύασε με μία εσωτερική υπηρεσία ανάλυσης (resolver service) που κατευθύνει απευθείας το αίτημα για ένα αντικείμενο στην τρέχουσα θέση του αντικειμένου. Το σχήμα αυτό υποστηρίζει και τα ψηφιακά υποκατάστατα που παράγει η βιβλιοθήκη από τα αντικείμενα της συλλογής αλλά και τις on-line δημοσιεύσεις που αρχειοθετούνται από το αρχείο PANDORA.


� Η επιτροπή Australian Electronic Unit (που το 2003 μετονομάστηκε σε Digital Archiving Section) είναι υπεύθυνη για την επιλογή των on-line δημοσιευμάτων σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές που έχει ορίσει η βιβλιοθήκη, ενώ επίσης, διαπραγματεύεται με τους εκδότες για το δικαίωμα να τα αποκτήσει και να τα καταχωρίσει στην Εθνική βιβλιογραφική της βάση.
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