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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Οι βιβλιοθήκες είναι η κύρια πηγή οργανωμένης γνώσης ανά τους αιώνες. Αποτελούν ένα δυναμικό κοινωνικό θεσμό αφού λειτουργούν στα πλαίσια που ορίζει πάντα το κοινωνικό τους περιβάλλον. Έτσι εξελίσσονται δυναμικά, παράλληλα με την κοινωνία. 

Αρχικά η γνώση, και κατ’επέκταση η βιβλιοθήκη ώς κύριος φορέας οργάνωσης και διαχείρισης αυτής, απευθυνόταν σε περιορισμένο κοινό. Έτσι, το κοινό τους ήταν κυρίως τα υψηλότερα κοινωνικά στρώματα ή το ιερατείο, οι οποίοι ήταν και οι κυρίως υπέυθυνοι για την παραγωγή και διαφύλαξή της γνώσης. 

Με την εμφάνιση της τυπογραφίας η γνώση απέκτησε για πρώτη φορά ένα δίαυλο για να διαδοθεί σε ένα ευρύτερο κοινό. Οι βιβλιοθήκες εξελίχθηκαν ανάλογα και, κυρίως από τον 19ο αιώνα και μετά απέκτησαν έναν διαφορετικό χαρακτήρα, αφού πλέον απευθυνόταν σε όλο τον κόσμο, ανεξαρτήτως κοινωνικής θέσης ή λοιπών περιορισμών. 

Η γνώση έγινε ένα απελευθερωμένο αγαθό που απευθυνόταν σε όλους. Επομένως ως κύριος φορέας της γνώσης οι βιβλιοθήκες έπρεπε να αποκτήσουν και μηχανισμούς που να διασφαλίζουν την διάδοσή της, και όχι μόνο την αποθήκευσή και διατήρησή της ανά τους αιώνες.


Με την εμφάνιση της τεχνολογίας των ηλεκτρονικών υπολογιστών σε συνδυασμό με την τεχνολογία των επικοινωνιών, στα πλαίσια των οποίων δημιουργήθηκε ο παγκόσμιος ιστός κατά το τέλος του 20ου αιώνα, οι βιβλιοθήκες αντιμετώπιζαν μια νέα πρόκληση. Καλούνταν να μετασχηματιστούν πάλι για να καλύψουν της ανάγκες που προέκυψαν στο νέο, ψηφιακό περιβάλλον. Έτσι προέκυψαν οι Υβριδικές και τελικά οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες που έχουν κατά κύριο λόγο ψηφιακή πληροφορία στη συλλογή τους. 


Σήμερα ο ιστός έχει πάρει τη μορφή ενός ογκώδους παγκόσμιου δικτύου, γεμάτου από ανοργάνωτη, στο μεγαλύτερο βαθμό, πληροφορία, γεγονός που την καθιστά μερικώς αξιοποιήσιμη. Τα κύρια προβλήματα που υπάρχουν σχετίζονται με την αναζήτηση και ανάκτηση της πληροφορίας και πολλές τεχνικές και πρωτόκολλα έχουν προταθεί για να ξεπεραστούν αυτά τα προβλήματα. 


Ο σημασιολογικός ιστός θεωρείτε ότι θα ξεπεράσει όλα αυτά τα προβλήματα, αφού έχει σημαντικές διαφορές όσον αφορά την δόμηση της πληροφορίας που περιέχει. Εισάγονται διάφορες καινοτομίες που προσβλέπουν στο να εξασφαλίσουν μια τέτοια οργάνωση ώστε πλέον να κατανοεί ο ηλεκτρονικός υπολογιστής την πληροφορία που έχει καταχωρημένη.


Αφού οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες είναι (ή θα έπρεπε να είναι) ο κύριος φορέας γνώσης, στο νέο, ψηφιακό περιβάλλον, είναι σημαντικό να μελετήσουμε ποιές είναι αυτές οι νέες τεχνολογίες και πώς μπορούν να αξιοποιηθούν στα πλαίσια μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με την εμφάνιση του διαδικτύου η γνώση έγινε παγκόσμιο αγαθό που δεν γνωρίζει διακρίσεις αφού άλλαξε κατά πολύ το καθεστώς πρόσβασης σε αυτή. Με την άρση των φυσικών και γεωγραφικών περιορισμών η πληροφορία έγινε ένα ελεύθερο αγαθό.

Προέκυψε εκ νέου το πρόβλημα της οργάνωσης της πληροφορίας με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να είναι διαθέσιμη στο νέο περιβάλλον. Αυτό είναι ένα πρόβλημα που απασχόλησε την επιστήμη της βιβλιοθηκονομίας ανά τους αιώνες και πολλά μοντέλα προτάθηκαν για να δώσουν κάποιες ικανοποιητικές λύσεις. Το νέο περιβάλλον όμως προσέφερε νέες δυνατότητες αλλά και νέες προκλήσεις όσον αφορά την εύκολη αναζήτηση και την ανάκτηση της πληροφορίας.

Το πρώτο πράγμα που γίνεται φανερό είναι ότι στο νέο περιβάλλον αλλάζει το αντικείμενο που πρέπει να ταξινομηθεί. Στο συμβατικό περιβάλλον αντικείμενο ήταν το τεκμήριο, ο φυσικός δηλαδή φορέας πληροφορίας ώς οργανικό σύνολο. Έτσι ζητούμενο ήταν για παράδειγμα ένα ολόκληρο βιβλίο. 

Σήμερα με την ανάπτυξη της τεχνολογίας έχουμε την δυνατότητα να εξάγουμε πληροφορία άμεσα από το τεκμήριο. Αυτό σημαίνει ότι πλέον το ζητούμενο είναι η πληροφορία και όχι το τεκμήριο. Προφανώς ο όγκος της πληροφορίας που πρέπει να οργανωθεί έχει πολλαπλασιαστεί αφού πλέον έχουμε ξεπεράσει το καθεστώς κατά το οποίο π.χ. μία μονογραφία, ένα άρθρο κ.α. ήταν το ζητούμενο και στοχεύουμε απευθείας στο περιεχόμενο. 

Ένας τρόπος οργάνωσης του περιεχομένου με τέτοιο τρόπο ώστε να μπορούμε να εξάγουμε άμεσα πληροφορία από αυτό ήταν με το να βρούμε έναν τρόπο να του προσθέσουμε semantics, έννοιες δηλαδή που θα ήταν κατανοητές τόσο από αυτόν που αναζητεί την πληροφορία όσο και από το σύστημα που την διαχειρίζεται.

Έτσι γίνεται μια τεράστια ερευνητική προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση, προϊόν της οποίας θα είναι ο σημασιολογικός ιστός. Στον σημασιολογικό ιστό με διάφορα εργαλεία θα μπορεί κανείς να έχει εύκολη, άμεση και με ακρίβεια πρόσβαση στην πληροφορία που αναζητεί.

Στο νέο αυτό περιβάλλον οι βιβλιοθήκες καλούνται αρχικά να εντοπίσουν πεδία που θα αποτελέσουν αντικείμενο έρευνας, αφού γνωρίζουν πώς οργανώνεται και διατίθεται η πληροφορία. Σε δεύτερο στάδιο προσπαθούν να αξιοποιήσουν όλα τα εργαλεία που αναπτύσσονται και θα αναπτυχθούν ώστε να μπορέσουν να βελτιώσουν τις συνθήκες πρόσβασης στο πλούσιο υλικό τους και να το κάνουν διαθέσιμο για όλη την ανθρωπότητα.

Στην εργασία αυτή λοιπόν θα γίνει μια παρουσίαση της έννοιας του σημασιολογικού ιστού και των εργαλείων που αναπτύσσονται στα πλαίσια αυτού καθώς και πώς θα αξιοποιηθούν όλα αυτά από τις βιβλιοθήκες. 

ΣΗΜΑΣΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΙΣΤΟΣ

Το Διαδίκτυο και ο Παγκόσμιος Ιστός ήταν μια επανάσταση για την τεχνολογία της πληροφόρησης αλλά και για την καθημερινή ζωή του ανθρώπου. Πρόκειται για μια προσπάθεια που κατόρθωσε να ξεπεράσει τουε γεωγραφικούς φραγμούς και να συνδέσει όλο τον πλανήτη σε ένα κοινό δίκτυο διακίνησης της πληροφορίας. Είναι προφανές ότι αυτή η πληροφορία, αφού παράγεται και δημοσιεύεται πρακτικά από οποιονδήποτε, δεν έχει μία ενιαία μορφή. Επίσης δεν υπάρχει ένας ενιαίος τρόπος οργάνωσης της ώστε να μπορεί ο καθένας να την ανακτά. Σημαντικό ρόλο σε αυτό έπαιξε το γεγονός ότι οι πιο σύγχρονες μορφές περιεχομένου του ιστού έχουν διαμορφωθεί έτσι ώστε να είναι κατανοητές μόνο από τους ανθρώπους. Αυτό έχει ώς αποτέλεσμα να είναι ελάχιστα κατανοητές από τους Η/Υ. Ο σημασιολογικός Ιστός στοχεύει να παράσχει γλώσσες έκφρασης ικανές να περιγράψουν την πληροφορία σε μορφές κατανοητές από μηχανές. Αυτό θα προσφέρει την δυνατότητα για μια καλύτερη οργάνωση και ταξινόμηση της πληροφορίας ώστε πλέον, με αυτοματοποιημένο τρόπο μέσα από το ίδιο το σύστημα, να μπορεί να ανακτάται με μεγαλύτερη ακρίβεια και ποιότητα αποτελέσματος, αφού θα υπάρχει ‘συνεννόηση’ ανθρώπου-μηχανής.

 Κατά τον Tim Berners-Lee της W3C ο σημασιολογικός ιστός θα έχει αυτή τη μορφή:
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Εικόνα 1: Berners Lee semantic web architecture

Απ’ ότι μπορούμε να δούμε από το παραπάνω σχήμα ο σημασιολογικός ιστός, σύμφωνα με το όραμα του Tim Berners-Lee έχει την παρακάτω μορφή. Στο κατώτερο επίπεδο βρίσκονται το Unicode που εξασφαλίζει την επικοινωνία ανάμεσα σε διαφορετικές γλώσσες και τα URI (Uniform Resource Identifier),οι ‘διευθύνσεις’ δηλαδή των πόρων. Στο αμέσως επόμενο βρίσκεται η XML, η NS και το XMLSCHEMA ως κύρια γλώσσα έκφρασης στον ιστό. Ακολουθεί η RDF (Resource Description Framework) και το RDFSCHEMA που είναι η κύρια γλώσσα μεταδεδομένων. Έπειτα είναι το λεξιλόγιο οντολογιών. Στην συνέχεια το λογικό επίπεδο, ακολουθούμενο από το επίπεδο απόδειξης και τέλος το επίπεδο αξιοπιστίας. Οι ψηφιακές υπογραφές είναι πολύ σημαντικές αφού διασφαλίζουν την αξιοπιστία. Όλα αυτά θα τα αναλύσουμε παρακάτω με λεπτομέριες.

Ο σημασιολογικός ιστός είναι μια ερευνητική προσπάθεια για την καλύτερη οργάνωση του περιεχομένου στον ιστό. Αυτό θα γίνει με την χρήση και καλύτερη αξιοποίηση των ήδη υπάρχοντων εργαλειών και δυνατοτήτων, αλλά και με την ανάπτυξη νέων.

Η κύρια γλώσσα έκφρασης στον ιστό είναι η XML (eXtensible Markup Language). Όμως δεν καταφέρνει να αποτελέσει μια απόλυτη λύση για το σημασιολογικό ιστό. Αυτό που καταφέρνει να κάνει είναι να παρουσιάσει κάποιες σημασιολογικές ιδιότητες μέσα από τη συντακτική δομή της. Αυτό εξαρτάται όμως από τον ορισμό κειμένου που δίνει κάποιο DTD (Document Type Definition) για το συγκεκριμένο αρχείο. Επομένως, παρόλο που μπορεί κανείς να εξάγει κάποιες σημασιολογικές έννοιες από τις ετικέτες XML, η σημασιολογική έννοια κάθε ετικέτας δεν ορίζεται έξω από ένα DTD.

Για την ανάπτυξη λοιπόν ενός σημασιολογικού ιστού είναι απαραίτητο οι πόροι στον ιστό να αναπαρίστανται ή να σχολιάζονται με δομημένες περιγραφές του περιεχομένου και των σχέσεων τους, κατανοητές από Η/Υ. Αυτό είναι εφικτό με την χρήση λεξιλογίων και κατασκευασμάτων που δηλώνονται ρητά σε μια οντολογία περιοχής.

ΟΝΤΟΛΟΓΙΕΣ ΓΕΝΙΚΑ

Η αρχιτεκτονική του σημασιολογικού ιστού συνίσταται στα παρακάτω τρία επίπεδα:

1. The metadata layer (Το επίπεδο μεταδεδομένων): Το μοντέλο δεδομένων σε αυτό το επίπεδο περιέχει κυρίως τις έννοιες πόροι και ιδιότητες. Η γλώσσα RDF (Resource Description Framework) είναι το επικρατέστερο μοντέλο δεδομένων για αυτό το επίπεδο.

2. The schema layer (το επίπεδο σχημάτων): Σε αυτό το επίπεδο εισάγονται γλώσσες οντολογιών για τον ιστό που ορίζουν ιεραρχικές περιγραφές εννοιών και ιδιοτήτων. Το RDFS (Resource Description Framework Schema) είναι το επικρατέστερο υποψήφιο σχήμα γι αυτό το επίπεδο.

3. The logical layer (το λογικό επίπεδο): Που αποτελείται από πιο ισχυρές γλώσσες οντολογιών. Αυτές οι γλώσσες προσφέρουν ένα μεγαλύτερο σύνολο από διαμορφωμένες αρχές που μπορούν να χαρτογραφηθούν στις γνωστές εκφραστικές λογικές περιγραφής. Εδώ η OIL (Ontology Inference Layer, 2000) και η DAML-OIL (Darpa Agent Markup Language-Ontology Inference Layer, 2001) ήταν οι δύο επικρατέστερες γλώσσες. Πλέον ο W3C προτείνει την OWL Web Ontology Language ως επίσημη γλώσσα οντολογιών.
Είναι φανερό ότι στον σημασιολογικό ιστό τον πιο σημαντικό ρόλο θα τον παίξουν οι οντολογίες. Πρόκληση αποτελεί η ανάπτυξη στον τομέα των οντολογιών, γλωσσών παρουσίασης οντολογιών, μεθόδων εκμάθησης οντολογιών και συστημάτων οντολογιών για βιβλιοθήκες, που θα διαχειρίζονται, θα υιοθετούν και θα προτυποποιούν οντολογίες. 

Ο πιο αποδεκτός ορισμός μιας οντολογίας είναι του Gruber (1993) σύμφωνα με τον οποίο μια οντολογία είναι «μια επίσημη προδιαγραφή μιας σύλληψης» μέσα σε μια συγκεκριμένη περιοχή. 

Είναι μια ιεραρχημένη περιγραφή ενός συνόλου από έννοιες (είναι μια ιεραρχία), ένα σύνολο από ιδιότητες και οι μεταξύ τους σχέσεις καθώς κι ένα σύνολο από συμπερασματικούς κανόνες.

Στον τομέα της διαχείρισης, ο κύριος στόχος των οντολογιών είναι να επιτύχουν τον διαμοιρασμό της γνώσης καθώς και το να την καταστήσουν διαθέσιμη για επαναχρησιμοποίηση. Έτσι, ένα τυπικό σύστημα οντολογιών για βιβλιοθήκες υποστηρίζει ανοιχτή αποθήκευση και οργάνωση, ταυτοποίηση και την δυνατότητα να οργανώνονται σε εκδόσεις.

Η ανοιχτή αποθήκευση και οργάνωση έχουν να κάνουν με το πώς αποθηκεύονται και οργανώνονται οι οντολογίες σε ένα σύστημα βιβλιοθήκης για να διευκολύνουν την πρόσβαση και την διαχείρηση των οντολογιών. Η ταυτοποίηση έχει σκοπό να συσχετίζει κάθε οντολογία με ένα μοναδικό αναγνωριστικό. Η δυνατότητα να τις χαρακτηρίζουμε σε εκδόσεις είναι πολύ χρήσιμη καθώς οι οντολογίες βελτιώνονται διαρκώς με το πέρασμα του χρόνου και ένας μηχανισμός που θα τις χώριζε σε εκδόσεις θα μπορούσε να διασφαλίσει την συνέπεια ανάμεσα στις διάφορες εκδόσεις οντολογιών.

Αφού οι οντολογίες εξελίσσονται με την πάροδο του χρόνου, είναι σημαντικό να βρούμε έναν τρόπο να ενημερώνουμε και να εξελίσσουμε τις παρούσες οντολογίες. 

Η ολοκλήρωση και η διαλειτουργικότητα είναι πάντα κάτι που απασχολεί κάθε ανοικτό σύστημα. Ο σημασιολογικός ιστός είναι ένα ανοικτό σύστημα σε επίπεδο παγκόσμιου ιστού. Επομένως είναι σημαντική η προτυποποίηση των οντολογιών καθώς και ο χαρακτηρισμός μιας συγκεκριμένης γλώσσας οντολογιών ως πρότυπης. Οι υπάρχουσες γλώσσες οντολογιών έχουν όλες τα προτερήματα και τα μειονεκτήματά τους. Εφ’ όσον ο σημασιολογικός ιστός είναι ακόμη στα αρχικά του στάδια, ίσως είναι πολύ νωρίς για να ορίσουμε μια πρότυπη γλώσσα, αφού αυτές ακόμη εξελίσσονται. 

Είναι σημαντικό ακόμα να ορίσουμε επίσημα semantics για τις σημασιολογικές γλώσσες στον ιστό.  Όπως είπαμε νωρίτερα η λειτουργική αρχιτεκτονική του σημασιολογικού ιστού έχει τρία επίπεδα, το επίπεδο μεταδεδομένων, το επίπεδο σχήματος και το λογικό επίπεδο. Αυτή τη στιγμή το επικρατέστερο μοντέλο δεδομένων είναι το RDF για το επίπεδο μεταδεδομένων. Παρόλο που το RDF μοντέλο δεδομένων θεωρείται αρκετό για τον ορισμό και την χρήση μεταδεδομένων, δεν έχουν οριστεί ακόμα οι σημασιολογικές έννοιες για τις δηλώσεις που ορίζουν δηλώσεις. Το RDFS είναι το πιο δημοφιλές σχήμα για το επίπεδο σχήματος. Όμως το RDFS δεν διαθέτει επίσημα semantics και μια πρόταση είναι να οριστεί μια αρχιτεκτονική μεταδεδομένων για το RDFS παρόμοια με αυτή του UML (Universal Modeling Language) κι έτσι να οριστούν επίσημα semantics. Αυτή η προσέγγιση, παρόλο που είναι επίσημη, είναι πολύπλοκη. Παρόλο που το RDFS έχει κατηγορηθεί για μια σημασιολογική σύγχυση, η χρήση κάποιων επίσημων semantics δεν είναι απίθανη. Για να εξομαλυνθεί η διαδικασία της ανάπτυξης του σημασιολογικού ιστού, πρέπει να λυθεί το παραπάνω πρόβλημα.

Πολύ σημαντικό είναι, αφού ο σημασιολογικός ιστός είναι ένα ανοικτό σύστημα να υπάρχει ένας αξιόπιστος τρόπος διασφάλισης του αυθεντικού κώδικα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο κάθε χρήστης του σημασιολογικού ιστού μπορεί να παράγει δηλώσεις, αφού πρόκειται για ένα ανοικτό σύστημα, με αποτέλεσμα να υπάρχουν συγκρούσεις.

Σημαντικό ρόλο θα παίξουν οι ψηφιακές υπογραφές. Η πηγή μιας δήλωσης θα πρέπει να την υπογράφει, ώστε οι έξυπνοι πράκτορες να μπορούν να αναγνωρίσουν αν η δήλωση προέρχεται από την συγκεκριμένη πηγή ή όχι. Επίσης άλλες τεχνολογίες ασφαλείας όπως η κωδικοποίηση και ο έλεγχος πρόσβασης μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να διασφαλιστεί η αξιοπιστία και εμπιστευτικότητα της πληροφορίας. Ακόμη πρέπει να δημιουργηθεί ένα μοντέλο με δείκτες εμπιστοσύνης για τις διάφορες πηγές ώστε οι πράκτορες να ξέρουν ας πούμε ότι, αφού εμπιστέυονται την πηγή χ, εμπιστεύονται και όλες τις πηγές που εμπιστεύεται η χ.

Ο σημασιολογικός ιστός είναι ακόμα στο στάδιο του σχεδιασμού. Είναι προφανές ότι υπάρχουν ακόμα πολλά προβλήματα για να λυθούν ώστε να φτάσει στο επιθυμητό επίπεδο λειτουργικότητας. Παρόλ’ αυτά έχει αρχίσει ήδη να μπαίνει στην ζωή μας μέσω κάποιον υπηρεσιών και εργαλειών που χρησιμοποιούνται σποραδικά.

Ας συνοψίσουμε εδώ όλες τις αλλαγές που θα επιφέρει ο σημασιολογικός ιστός.

ΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ


Εδώ θα αναφέρουμε κάποιες νέες δικτυακές υπηρεσίες που θα δημιουργηθούν στα πλαίσια του σημασιολογικού ιστού. Έτσι έχουμε:

· Αυτόματη ανακάλυψη δικτυακής υπηρεσίας. Αφού οι περιγραφές των δικτυακών υπηρεσιών είναι καταχωρημένες σε δημόσια μητρώα, έξυπνοι πράκτορες θα μπορούσαν να ελέγχουν αυτά τα μητρώα ψάχνοντας για την επιθυμητή από τον χρήστη υπηρεσία. Ήδη έχει γίνει έρευνα στον τομέα της υποβοηθούμενης από κάποιον πράκτορα πλοήγησης στο web.

· Αυτόματη επίκληση διαδικτυακής υπηρεσίας. Σήμερα οι περισσότερες υπηρεσίες, κατά την διάρκεια της εκτέλεσής τους απαιτούν ανθρώπινη παρέμβαση, όπου ο χρήστης κάνει διάφορες επιλογές για να έχει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Στην περίπτωση της αυτόματης εκτέλεσης της δικτυακής υπηρεσίας ο χρήστης απλά θα διατυπώνει ένα ερώτημα και ένας έξυπνος πράκτορας θα ενεργοποιεί όλες τις απαραίτητες διαδικασίες αυτόματα, στη θέση του χρήστη.

· Αυτόματη σύνθεση και λειτουργία δικτυακής υπηρεσίας. Αν δοθεί ένα σύνολο από υπηρεσίες και ένας στόχος, είναι δυνατόν να δημιουργηθεί μια νέα υπηρεσία για να τον επιτύχει. Για να γίνει κάτι τέτοιο πρέπει να περιγραφούν επίσημα οι απαιτήσεις και τα αποτελέσματα της κάθε υπηρεσίας. Τότε η τεχνολογία για την αυτόματη δημιουργία περιβαλλόντων εργασιών ίσως να μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να παράγει υπηρεσίες αυτόματα.

· Αυτόματος έλεγχος εκτέλεσης δικτυακών υπηρεσιών. Είναι χρήσιμο για υπηρεσίες που τρέχουν για μεγάλα χρονικά διαστήματα να μπορούμε να τις παρακολουθούμε και να ρωτάμε για την κατάσταση των διάφορων εργασιών τους ώστε να ξέρουμε ανά πάσα στιγμή σε πιο στάδιο βρίσκεται το έργο που επιτελούν.

Όλα αυτά έχουν ένα ευρύ πεδίο εφαρμογών στον επιχειρηματικό κόσμο. Με διάφορες σημασιολογικές τεχνικές μπορεί να αναπτυχθεί σημαντικά το ηλεκτρονικό εμπόριο, με την εμφάνιση νέων προτύπων καθώς όλες οι διεργασίες που έπρεπε να κάνει ένας χρήστης για να αγοράσει κάτι απλοποιούνται και αναβαθμίζονται ποιοτικά.

ΣΗΜΑΣΙΟΛΟΓΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ

        Τα σημασιολογικά εργαλεία είναι κάποια εργαλεία που προσπαθούν να καλύψουν το κενό στην επικοινωνία ανθρώπου μηχανής. Ενώ οι περισσότερες από τις τρέχουσες μορφές περιεχομένου του ιστού σχεδιάζονται με σκοπό να είναι κατανοητές από τον άνθρωπο, δεν είναι κατανοητές από Η/Υ. Το περιεχόμενο του σημασιολογικού ιστού είναι σχεδιασμένο έτσι ώστε να το κατανοούν τόσο ο άνθρωπος όσο και οι Η/Υ.

Για να επιτευχθεί αυτό γίνεται μια προσπάθεια ανάπτυξης εννοιών που να μπορεί να τις «καταλάβει» ένας Η/Υ. Αυτό με λίγα λόγια γίνεται με την οργάνωση της επιστημονικής γνώσης και ορολογίας σε μια τέτοια μορφή που να μπορεί με κάποιες τεχνικές να την κατανοεί ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής.

Τέτοια εργαλεία είναι οι :

1. Term lists: Λίστες όρων όπως authority files, γλωσσάρια και λεξικά.

2. Metadata-like models: όπως κατάλογοι και  γεωγραφικά λεξικά.

3. Classification and categorization schemes: Σχέδια ταξινόμησης και κατηγοριοποίησης όπως θεματικές επικεφαλίδες, σχήματα ταξινόμησης και κατηγοριοποίησης.

4. Relationship models: Σχεσιακά Μοντέλα όπως θησαυροί, σημασιολογικά δίκτυα, χάρτες εννοιών και οντολογίες.

5. Metadata content standards: Πρότυπα για το περιεχόμενο των μεταδεδομένων και ειδικά αυτά που ασχολούνται με την αντιπροσώπευση της γνώσης.

6. Domain-specific content markup languages:  όπως τα DTD (Document Type Definitions) ή τα σχήματα XML.

7. General knowledge representation languages: – Γενικές γλώσσες αντιπροσώπευσης της γνώσης, όπως ο υπολογισμός του πρώτου κατηγορήματος διαταγής, λογικές περιγραφής, εννοιολογικές γραφικές παραστάσεις, γενικά συστήματα πλαισίων και οι αντικειμενοστρεφείς γλώσσες διαμόρφωσης.

Πολλά από τα σημασιολογικά εργαλεία που αναφέρονται παραπάνω θεωρούνται συμβατικά συστήματα οργάνωσης της γνώσης όπως οι Term lists, τα Classification and categorization schemes και κάποια από τα σχεσιακά μοντέλα. Η συμβατική αναπαράσταση εννοιών έχει αξία σε μαθησιακά περιβάλλοντα, αφού παρέχουν για παράδειγμα πρόσβαση σε κείμενα και εφημερίδες, για τα οποία υπάρχει αναπαράσταση εννοιών βασισμένη σε όρους. Πολλά από  αυτά τα εργαλεία έχουν μια σημαντική αδυναμία σε περιβάλλον Ψηφιακών Βιβλιοθηκών λόγω των σχετικά αδύναμων δομών τους. Δηλαδή καταλήγουν τελικά να παίρνουν την μορφή γλωσσικών όρων. Πολλά από τα σημαντικά χαρακτηριστικά των επιστημονικών εννοιών όμως, όπως η αναπαράστασή τους, οι έννοιες, οι ιδιότητες, οι σχέσεις με άλλες έννοιες δεν μπορούν να αναπαρισταθούν με τόσο απλούς γλωσσικούς όρους. 

Ο σημασιολογικός ιστός θα χρησιμοποιεί σημασιολογικά εργαλεία, όπως οντολογίες για να περιγράφει  τους διάφορους πόρους στο δίκτυο. Έτσι , ενώ μέχρι σήμερα το δίκτυο ήταν ένας χώρος που περιέχει μεγάλη ποσότητα ανοργάνωτης, κατά κύριο λόγο, πληροφορίας, πλέον ο ιστός θα γίνει φορέας γνώσης. Αυτό θα επιτευχθεί με την λογική δόμηση της πληροφορίας, του περιεχομένου δηλαδή του ιστού με ένα σημασιολογικό τρόπο,  γεγονός που θα επιφέρει πολλές αλλαγές σε σχέση με τον τρόπο που λειτουργεί τώρα ο ιστός.

ΕΞΥΠΝΟΙ ΠΡΑΚΤΟΡΕΣ

Στον σημασιολογικό ιστό οι έξυπνοι πράκτορες θα αλλάξουν τον τρόπο με τον οποίο πλοηγούνται, βρίσκουν και συλλέγουν πληροφορίες στον ιστό. Αυτό θα γίνει γιατί πλέον θα είναι σε θέση να κατανοήσουν και να αξιολογήσουν την πληροφορία που συναντούν με την βοήθεια των οντολογιών. Επίσης οι πράκτορες πλέον θα μπορούν να συννενοούνται και να συνεργάζονται καλύτερα αφού ο σημασιολογικός ιστός θα είναι στην ουσία μια συλλογή από υπηρεσίες που θα περιγράφονται από οντολογίες όπως η DAMLS. Αυτό σημαίνει ότι ο κάθε πράκτορας θα είναι σε θέση να αναγνωρίσει έναν άλλο πράκτορα και την λειτουργία του. Ακόμα περισσότερο ένας πράκτορας θα μπορεί να βάλει έναν άλλο πράκτορα να επιτελέσει μέρος του δικού του έργου.

Οι έξυπνοι πράκτορες πλέον θα μπορούν να κινούνται από τον ένα ιστότοπο στον άλλο και να επιτελούν την διεργασία που τους έχει ανατεθεί αυτόνομα. Είναι προφανές ότι οι έξυπνοι πράκτορες είναι απαραίτητοι στην ανάπτυξη του σημασιολογικού ιστού. Με την χρήση έξυπνων πρακτόρων θα μειωθεί το φορτίο του δικτύου αφού οι διεργασίες θα γίνονται αυτόματα, πράγμα που σημαίνει ότι θα μειωθεί το φαινόμενο του να ‘κρεμάει’ το δίκτυο. Ακόμα, υπάρχει υποστήριξη για την ενσωμάτωση πρωτοκόλλων για την καλύτερη διαλειτουργικότητα. Οι πράκτορες εκτελούν τις διεργασίες τους αυτόνομα οπότε δεν χρειάζεται η παρέμβαση του χρήστη. Επίσης μαθαίνουν δυναμικά. Ακόμη από την φύση τους είναι διαφορετικοί αφού ο κάθε ένας έχει δημιουργηθεί για να διεκπεραιώνει διαφορετική λειτουργία. Αν συνδυάσουμε αυτό το γεγονός με την ικανότητά τους να συνεργάζονται ή να χρησιμοποιούν άλλους πράκτορες για να ολοκληρώσουν την δική τους αποστολή, είναι λογικό να υποθέσουμε ότι καλύπτουν την εργασία τους πιο ποιοτικά. Τέλος οι πράκτορες είναι ανεκτικοί στα λάθη και αφού μαθαίνουν δυναμικά, τότε θα μπορούσαμε να πούμε ότι διαρκώς βελτιώνονται ώστε να επιτελέσουν το έργο τους με μεγαλύτερη ακρίβεια.

ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ

Στον τομέα των μηχανών αναζήτησης ο σημασιολογικός ιστός θα προσφέρει πολλές καινοτομίες. Με την καλύτερη οργάνωση της πληροφορίας μέσω θησαυρών και οντολογιών μπορούν να παρέχουν καλύτερα και ποιοτικότερα αποτελέσματα χωρίς να φορτώνουν τόσο πολύ το δίκτυο. Επίσης ο χρήστης θα είναι πλέον ικανός να διαμορφώνει πιο ελεύθερα ερωτήματα, όχι απαραίτητα με λέξεις-κλειδιά ή με τελεστές Boolean και η μηχανή αναζήτησης να του φέρνει ικανοποιητικά αποτελέσματα αφού θα μπορεί να τα κατανοήσει. Αυτό θα επιτευχθεί προφανώς με την χρήση της XML και των οντολογιών, με τις οποίες θα μπορεί η μηχανή να κατανοήσει και να αξιολογήσει λογικά το περιεχόμενο μιας σελίδας. Ακόμη θα είναι σε θέση να κατανοεί τα ερωτήματα σημασιολογικά και όχι απλά σαν λέξεις-κλειδιά. Αυτό σημαίνει ότι αν για παράδειγμά έχουμε ένα ερώτημα “return all the reviewers for book 'The Semantic Web: an Introduction'” η σημασιολογική μηχανή θα μας επιστρέψει ένα σύνολο από reviewers για το συγκεκριμένο βιβλίο αντί να θεωρήσει κάθε όρο του ερωτήματος ως λέξη-κλειδί και να μας φέρει ως αποτέλεσμα κάθε σελίδα που περιέχει τους όρους αυτούς και τις ρίζες τους. Επομένως μιλάμε για μεγαλύτερη ακρίβεια στην ανάκτηση, δηλαδή για πιο ποιοτικά αποτελέσματα.

Αυτή τη στιγμή οι μηχανές αναζήτησης στον ιστό έχουν δύο προσεγγίσεις,αυτή των μηχανών μεγάλης κλίμακας που στηρίζονται σε έξυπνους πράκτορες και αυτή των μηχανών μικρής κλίμακας που στηρίζονται στην ανασκόπηση σελίδων. 

Στην πρώτη περίπτωση έχουμε μεγάλη ανάκτηση αλλά μικρή ακρίβεια. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι στην ουσία έξυπνοι πράκτορες συλλέγουν ιστοσελίδες και τις αποθηκεύουν σε μια μεγάλη κεντρική βάση δεδομένων (οι πράκτορες μπορούν να συλλέξουν σχεδόν όλες τις σελίδες του web) αλλά ο μεγάλος αριθμός των ιστοσελίδων μειώνει τον αριθμό των σχετικών αποτελεσμάτων, επομένως η ακρίβεια είναι σε χαμηλά επίπεδα.

Στην δεύτερη περίπτωση, ακριβώς επειδή έχει γίνει ανασκόπηση της κάθε σελίδας , τα αποτελέσματα φανερώνουν μεγάλη σχετικότητα, άρα υψηλή ακρίβεια. Όμως, όπως είναι λογικό, αυτή η δουλεία γίνεται σε περιορισμένο όγκο ιστοσελίδων, επομένως έχουμε μικρό ποσοστό ανάκτησης.

Και τα δύο είδη μηχανών αναζήτησης είναι βασισμένα σε λέξεις-κλειδιά, πράγμα που σημαίνει ότι και στις δύο περιπτώσεις παρουσιάζεται πρόβλημα, όσον αφορά στο ερώτημα που διατυπώνεται, λόγω των πολλαπλών σημασιών που μπορεί να έχει μια λέξη. Έχουν αναπτυχθεί διάφορες τεχνικές για να ξεπεράσουν αυτό το πρόβλημα με αλγόριθμους που προσπαθούν να καθορίσουν τις συνώνυμες λέξεις για παράδειγμα, αλλά υπάρχει πάντα το πρόβλημα ότι πολλές λέξεις με άσχετη σημασία μπορούν να προέρχονται από κοινή ρίζα ή κοντινές στη σημασία λέξεις να εχουν εντελώς άσχετη ρίζα.

Η λύση σε αυτό το πρόβλημα είναι προφανώς να υπάρχουν semantics στις ιστοσελίδες ώστε να καθορίζεται το νόημα τους, αλλά δεν έχει επικρατήσει κάποια γλώσσα που να καθιερώνει κάποιες σταθερές HTML ετικέτες. 

Η XML φαίνεται πολλά υποσχόμενη αφού κρατάει το περιεχόμενο, την δομή και την παρουσίαση χωριστά και είναι πολύ πιο επαρκής για την αναπαράσταση γνώσης. Η συντακτική δομή της όμως την περιορίζει καθώς μπορεί να παρουσιάσει μόνο κάποιες σημασιολογικές ιδιότητες. Σε αυτόν τον τομέα θα εισχωρήσουν οι οντολογίες για την πιο κατανοητή περιγραφή των ιστοσελίδων.

ROBUST HYPERLINKS
  
Μία σημαντική καινοτομία στον σημασιολογικό ιστό είναι η δυνατότητα να παράγουμε ‘γερούς΄ υπερσυνδέσμους. Αυτό σημαίνει ότι ένα έγγραφο θα είναι διαθέσιμο ακόμα και αν έχει αλλάξει ο υπερσύνδεσμός του ή και μέρος του περιεχομένου του. 


Το να δημιουργηθεί ένα robust link είναι κάτι πολύ απλό ως σύλληψη. Για να γίνει ένας υπερσύνδεσμος robust πρέπει να συμπεριληφθεί σε αυτόν, μαζί με το URI (Uniform Resource Identifier) ένα μέρος από το περιεχόμενο του εγγράφου. Μιλάμε δηλαδή για μια lexical signature, μια ψηφιακή υπογραφή δηλαδή που αναγνωρίζει την συγκεκριμένη ιστοσελίδα από το περιεχόμενό της. 

Έτσι ένας έξυπνος πράκτορας που γνωρίζει για τα robust hyperlinks, όταν αναζητά, αρχικά θα ψάξει για το URL αγνοώντας την λεξική υπογραφή. Αν όμως αυτή η τεχνική αποτύχει για οποιονδήποτε λόγο, τότε μπαίνει σε μια δεύτερη φάση κατά την οποία αναζητεί κοιτώντας για έγγραφα που η υπογραφή τους είναι κοντινή με την λεξική υπογραφή του αρχικού κειμένου.

Αυτή η τεχνική κατ’αρχάς καταπολεμά αποτελεσματικά το φαινόμενο των broken links που συχνά απαντάται στο δίκτυο. Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη πολύ συχνά τα διάφορα έγγραφα είναι αποθηκευμένα σε απομακρυσμένα, ανεξάρτητα αποθετήρια. Με την χρήση λοιπόν αυτής της τεχνικής εξασφαλίζεται ότι το έγγραφο θα συνεχίσει να είναι διαθέσιμο αν αλλάξει ο αρχικός του υπερσύνδεσμος. Επομένως συνεισφέρει πολύ στην διαθεσιμότητα των διάφορων τεκμηρίων.

ΣΗΜΑΣΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΙΣΤΟΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ


Οι  Βιβλιοθήκες είναι κατά παράδοση ο φορέας οργανωμένης γνώσης. Στο νέο περιβάλλον του σημασιολογικού ιστού οφείλουν να προσφέρουν την εμπειρία που διαθέτουν για την οργάνωση της γνώσης από το συμβατικό περιβάλλον αλλά και να αξιοποιήσουν κατάλληλα όλα τα νέα εργαλεία, ώστε να συνεχίσουν να επιτελούν το κοινωνικό τους έργο διατηρώντας ίδια υψηλά επίπεδα ποιότητας.
Έχουν το χρέος προς την κοινωνία να φέρουν σε επαφή το συμβατικό περιβάλλον λειτουργίας τους με το ψηφιακό, με στόχο ποιοτικές υπηρεσίες για τον τελικό αποδέκτη, δηλαδή τον χρήστη. 


Στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες η κύρια αλλαγή είναι ότι το τεκμήριο πλέον έχει αλλάξει υπόσταση, έχει περάσει δηλαδή από την υλική στην ψηφιακή. Ακόμα έχουν αλλάξει τα δεδομένα πρόσβασης στο υλικό τους, το περιεχόμενο των συλλογών τους και το οικονομικό τους περιβάλλον.


Οι συλλογές τους πλέον απαρτίζονται από ψηφιακά πολυμεσικά αντικείμενα σε διάφορα formats, ηλεκτρονικά βιβλία και περιοδικά, videos, φωτογραφίες κ.α. Το κοινό επίσης έχει αλλάξει. Πρόκειται για ένα παγκόσμιο κοινό που μπορεί να ζητά πρόσβαση στην πληροφορία από οποιοδήποτε μέρος του πλανήτη, γεγονός που θέτει και θέμα πολυγλωσσικότητας. Το οικονομικό περιβάλλον είναι διαφορετικό, πλέον η βιβλιοθήκη εκτός από κοινοφελής οργανισμός πρέπει να είναι και βιώσιμος, παρέχοντας υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας.


Ο σημασιολογικός ιστός προσφέρει νέες δυνατότητες οργάνωσης, διαχείρισης και διάθεσης των συλλογών τους. Αυτό σημαίνει ότι με την χρήση των δυνατοτήτων που προσφέρουν τα σημασιολογικά εργαλεία, μπορούν να παρέχουν νέες υπηρεσίες, πιο γρήγορα και πιο αξιόπιστα, με την ελάχιστη ανθρώπινη προσπάθεια. 

Όλα όσα αναφέραμε πιο πάνω για τον σημασιολογικό ιστό έχουν άμεση εφαρμογή στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Ας δούμε όμως και κάποια project ενδεικτικά για νέες ιδέες και προσεγγίσεις πάνω στην οργάνωση και διάθεση της πληροφορίας. 

UC Berkeley Digital Library Project
Ένα καλό παράδειγμα είναι ένα πρόγραμμα που αναπτύσσει η βιβλιοθήκη του Berkeley στα πλαίσια του digital library project της. Εδώ θα αναφέρουμε ενδεικτικά την έρευνα που έχει γίνει στον τομέα της προσθήκης σημασιολογικών εννοιών σε αρχεία εικόνας ώστε να φανεί πως αξιοποιείται η λογική του σημασιολογικού ιστού στο περιβάλλον μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.

· Στα πλαίσια λοιπόν αυτού του προγράμματος έχει γίνει αρκετή έρευνα όσον αφορά την παρουσίαση εικόνων. Σκοπός της έρευνας αυτής είναι: να παρέχεται πρόσβαση σε μεγάλες συλλογές από εικόνες μέσα από πλοήγηση και αναζήτηση.

· Να χρησιμοποιηθούν μεγάλες συλλογές από εικόνες ως δεδομένα για κλασσικά προβλήματα απεικόνισης σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές όπως η αναγνώριση αντικειμένων.

Αυτά τα δύο προβλήματα είναι κοντινά αφού οι εικόνες έχουν οπτικό αλλά και σημασιολογικό περιεχόμενο. Η προσέγγιση που επιχειρείται εδώ είναι να δημιουργηθούν στατιστικά μοντέλα που να ‘εξηγούν’ τα δεδομένα μέσα στη συλλογή. Τα δεδομένα αυτά αποτελούνται από κομμάτια του περιεχομένου μιας εικόνας και λέξεις που σχετίζονται με τις εικόνες.


Οι σχετικές λέξεις παρέχουν σημασιολογικό περιεχόμενο που είναι δύσκολο να παραχθεί με την χρησιμοποίηση τυπικών μεθόδων οπτικής υπολογιστών. Αντίθετα, τα χαρακτηριστικά μιας εικόνας παρέχουν πληροφορία που συχνά παραλείπεται όταν ένας άνθρωπος παρέχει τις λέξεις, επειδή είναι ένα καθαρά οπτικό στοιχείο. 

Για παράδειγμα μια εικόνα από ένα κόκκινο τριαντάφυλλο συνήθως δεν θα έχει την λέξη κλειδί ‘κόκκινο’. Έτσι, πολύ συχνά περιεχόμενα μιας εικόνας και λέξεις-κλειδιά μπορούν να συμπληρώσουν το ένα το άλλο.


Από την στιγμή που έχει φτιαχτεί ένα στατιστικό μοντέλο δεδομένων από τα δεδομένα, το ερώτημα μπορεί να γίνει με πιθανότητες. Έτσι μπορεί να γίνει ερώτημα για το ποιές εικόνες έχουν μεγάλη πιθανότητα να περιέχουν τις λέξεις που δόθηκαν στο ερώτημα, που μπορεί να είναι κάθε συνδυασμός από λέξεις και περιεχόμενα μιας εικόνας. Μια ακραία περίπτωση είναι αυτό που αναφέρεται στο project ως ‘auto-illustrated’ (αυτόματη επεξήγηση). Δηλαδή δίνοντας ένα κείμενο  μπορούμε να ψάξουμε σε μια βάση δεδομένων από εικόνες για κατάλληλες εικόνες. Σε ένα επόμενο βήμα, το μοντέλο μπορεί να ρωτηθεί για να συνδέσει αυτόματα τις λέξεις με τις εικόνες με αυτόματο σχολιασμό, πράγμα που έχει σαφή σύνδεση με την αναγνώριση.


Το επόμενο βήμα για καλύτερη αναγνώριση είναι να συνδέσουμε τις λέξεις με συγκεκριμένες περιοχές εικόνων. Για να γίνει αυτό πρέπει να λυθεί ένα πρόβλημα ανταπόκρισης γιατί δεν είναι γνωστό σε ποιά μέρη εικόνων αναφέρονται οι λέξεις από πριν. Γι αυτό η αναγνώριση προσεγγίζεται ως η μετάφραση των οπτικών ερεθισμάτων σε σημασιολογικά συστατικά. 

Έτσι έχουμε:

	Auto-annototion: Attaching words to images. 
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Keywords 

HIPPO BULL mouth walk 

Predicted words (rank order) 

water hippos rhino river grass reflection one-horned head plain sand 




	Recognition:Attaching words to image regions.
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Με αυτή τη λογική έχουν αναπτυχθεί οι παρακάτω υπηρεσίες.

· Blobworld 

Το Blobworld είναι ένα σύστημα για ανάκτηση εικόνων βασισμένο στο περιεχόμενό τους. Αυτό το πετυχαίνει χωρίζοντας αυτόματα κάθε εικόνα σε περιοχές που αντιπροσωπεύουν αντικείμενα η μέρη από αντικείμενα. Έτσι μπορούν οι χρήστες να διατυπώσουν ερωτήματα που βασίζονται στα αντικέιμενα που περιέχουν οι φωτογραφίες.

Για παράδειγμα εδώ έχουμε μια φωτογραφία δύο αλόγων και την παρουσίασή τους σε Blobworld:
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Όταν ο χρήστης πάει να διατυπώσει ένα ερώτημα επιλέγει ένα σχήμα από την blob εικόνα. Αλλιώς μπορεί να ψάξει με λέξεις κλειδιά. Με λέξεις κλειδιά η αναζήτηση θα γίνει σε Corel λέξεις-κλειδιά, σε τίτλους ή τίτλους από cd, και τότε η αναζήτηση γίνεται καθαρά ανάμεσα σε εικόνες που ταιριάζουν με τις λέξεις-κλειδιά. Αυτό βέβαια προσφέρει ένα ποσοστό ανακρίβειας με τους γνωστούς περιορισμούς που ισχύουν σε μια αναζήτηση με λέξη -λειδί.


Αν διαλέξουμε να ψάξουμε με το σχήμα από το blob θα μας βγει μια σελίδα με επιπλέον επιλογές, όπως πόσο σημαντική είναι για εμάς η περιοχή που επιλέξαμε, πόσο σημαντικά είναι διάφορα στοιχεία της περιοχής όπως το χρώμα, το σχήμα, η τοποθεσία και το σχήμα/μέγεθος. Τέλος πόσο σημαντικό είναι το υπόβαθρο της εικόνας (ότι βρίσκεται έξω από την περιοχή που επιλέξαμε). Εκεί έχει ήδη κάποιες επιλογές που μπορούμε αν θέλουμε να τις προσαρμόσουμε ή να τις αφήσουμε όπως είναι. Ακολούθως πατάμε submit και μας φέρνει τα αποτελέσματα στα οποία αναγράφεται και  ποσοστό ακρίβειας, όπως και πόσες εικόνες μας έφερε και πόσες είναι στο σύνολό τους οι εικόνες. Ακόμη αναφέρεται πόσος χρόνος χρειάστηκε για να γίνει το ευρετήριο, να επεξεργαστεί το σύστημα το ποσοστό ακρίβειας και να δημιουργήσει τις εικόνες blobworld.
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παράδειγμα αποτελεσμάτων


Από το συγκεκριμένο ερώτημα τα αποτελέσματα ήταν αρκετά σχετικά αφού στα πρώτα 20 αποτελέσματα τα 13 περιείχαν άλογα, ενώ όλα τα λάθος αποτελέσματα περιείχαν παρόμοιο υπόβαθρο και προφανώς αν προσαρμόζαμε καλύτερα την αναζήτηση θα ήταν πιο αξιόπιστο το αποτέλεσμα. Επίσης ο χρόνος που χρειάστηκε ήταν πολύ μικρός, μόλις 5 δευτερόλεπτα. Βέβαια δεν ξέρουμε πως θα αντιδρούσε το σύστημα αν είχε να απαντήσει σε πολλούς χρήστες ταυτόχρονα, πράγμα που πιθανώς δεν συνέβη όταν κάναμε το ερώτημα αφού το πρόγραμμα είναι ακόμα σε επίπεδο έρευνας.

· Browsing Large Image Collections
Ένα άλλο σύστημα που έχει αναπτυχθεί είναι για την εύκολη πλοήγηση ανάμεσα σε συλλογές εικόνων. Στην συγκεκριμένη περίπτωση υπάρχει ένα demo από το ‘Fine Arts Museum of San Francisco’.


Εδώ υπάρχει ένα java applet χωρισμένο σε δύο μέρη, ένα μεγάλο κεντρικό παράθυρο κι ένα μικρότερο στα αριστερά. Στα αριστερά έχουμε μια προεπισκόπηση της συλλογής όπου με αριστερό κλικ στο ποντίκι μπορούμε να κάνουμε zoom in και με δεξί zoom out. Η εικόνα που βρίσκεται στην επιλεγμένη εριοχή εμφανίζεται σε μεγαλύτερο μέγεθος στο κεντρικό παράθυρο. Ακόμα μπορούμε να κρατήσουμε το ποντίκι και να το σύρουμε στο κεντρικό παράθυρο, για να δούμε καλύτερα άλλες εικόνες. Τέλος όταν πατήσουμε πάνω σε κάποια εικόνα αυτή εμφανίζεται σε νέο παράθυρο με περισσότερα στοιχεία, όπως αυτά υπάρχουν στον ιστότοπο του ‘Fine Arts Museum of San Francisco’.
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παράδειγμα java applet

Όλα αυτά βρίσκονται σε πειραματικό στάδιο και θα δούμε τελικά πως θα αποδώσουν όταν τεθούν σε πραγματική λειτουργία.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο παγκόσμιος ιστός ξεκίνησε την λειτουργία του ανοργάνωτα, χωρίς εμφανή προσανατολισμό, αφού όταν δημιουργήθηκε κανείς δεν μπορούσε να προβλέψει τις πραγματικές του δυνατότητες. Σιγά σιγά εξελίχθηκε σε μια πολύ δημοφιλή πλατφόρμα, πράγμα που είχε ως αποτέλεσμα ο αριθμός των χρηστών και των πληροφοριών που περιέχει να πολλαπλασιαστούν με πολύ μεγάλους ρυθμούς. Ειδικά αφού πρόκειται για μια ανοιχτή πλατφόρμα και μπορεί ο καθένας να προσθέσει υλικό. Με τον πολλαπλασιασμό των χρηστών εμφανίστηκαν νέες υπηρεσίες αλλά και νέες ανάγκες. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να βγούν στην επιφάνεια οι αδυναμίες και οι περιορισμοί του web. 

Ο σημασιολογικός ιστός έχει το πλεονέκτημα ότι δεν ξεκινάει από μηδενική βάση. Έρχεται να συμπληρώσει τον υπάρχοντα ιστό προτείνοντας νέες λύσεις σε παλιά προβλήματα με σκοπό να βελτιώσει ποιοτικά το web.

Οι λύσεις που προτείνει είναι ένας συγκερασμός της επιστήμης και τεχνογνωσίας των βιβλιοθηκών με την επιστήμη της πληροφορικής. Απ’ ότι φαίνεται αποτέλεσμα θα είναι η καλύτερη οργάνωση και διάθεση της γνώσης σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Υπό αυτή την οπτική γωνία ο σημασιολογικός ιστός δεν φαίνεται να είναι μια επανάσταση αλλά μια λογική, και απαραίτητη, εξέλιξη του παρόντος ιστού. Οι υπηρεσίες δε που προσφέρει, είναι απαραίτητες για την ομαλή λειτουργία του διαδικτύου, αν είναι τελικά να επιτύχει στο να παράσχει ολοκληρωμένα πληροφορία.

Όσον αφορα τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, ο σημασιολογικός ιστός και τα εργαλεία που προσφέρει θα γίνουν ένα όχημα προς την ολοκληρωμένη παροχή των υπηρεσιών τους. Φαίνεται να προσφέρει ικανοποιητικές λύσεις σε μεγάλα προβλήματα όπως η οργάνωση και διάθεση του περιεχομένου των τεκμηρίων, σε όποια μορφή και να είναι αυτό, καλύτερη αναζήτηση και ανάκτηση κ.α.

Συμπερασματικά ο σημασιολογικός ιστός αποτελεί μάλλον την ενηλικίωση του διαδικτύου. Είναι η απαραίτητη εξέλιξη στην πορεία του web ώστε αυτό να καταφέρει να επιτελέσει καλύτερα και με μεγαλύτερη πληρότητα τους στόχους του.
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