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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
   O σχεδιασμός συστημάτων που βασίζεται στις έρευνες και τις εργασίες χρηστών θεωρείται ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους σχεδιασμού λειτουργικού λογισμικού. Γενικά γίνεται αποδεκτό ότι οι έρευνες διαδραματίζουν έναν σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό συστημάτων και  στο περιβάλλον διεπαφής των χρηστών . Ο προσδιορισμός του είδους των ερευνών των χρηστών επιτρέπει στο σχεδιαστή  να κατασκευάσει ένα περιβάλλον διεπαφής  των χρηστών απεικονίζοντας τις ιδιότητες των ερευνών συμπεριλαμβανομένων των αποδοτικών σχεδίων χρήσης, εύχρηστες ακολουθίες αλληλεπίδρασης, και γνωρίσματα βοήθειας. Σε αυτό το έγγραφο, παρουσιάζεται ένα πρωτότυπο ενός ψηφιακού περιβάλλοντος εργασίας (DWE) για την υποστήριξη ενός  προσανατολισμένου προς την εργασία σχεδίου για την πρόσβαση πληροφοριών, σε μια χαρακτηριστική κοινότητα ακαδημαϊκών χρηστών.
    Οι πόροι στο DWE οργανώνονται σύμφωνα με τους συγκεκριμένους στόχους που εκτελούνται από τους ερευνητικούς σπουδαστές και το προσωπικό στο τμήμα της Επιστήμης των Πληροφοριών του τεχνολογικού πανεπιστημίου Nanyang, στη Σιγκαπούρη.
 Οι στόχοι και οι πόροι εντοπίσθηκαν από τις ανάγκες της σχολής και των σπουδαστών μέσω των συνεντεύξεων και των ομάδων (focus groups). Τα αποτελέσματα αυτών των ερευνών περιλαμβάνουν την ανάγκη για προετοιμασία μιας περίληψης της σειράς των μαθημάτων, ρύθμιση των εγγράφων εξέτασης, προετοιμασία της ανάγνωσης των καταλόγων και των αναθέσεων εργασιών στους σπουδαστές, και τη συγγραφή των διατριβών. Δίνει έμφαση στη σημασία του σχεδιασμού, βάσει της έρευνας, για την ενίσχυση και τη βοήθεια των σπουδαστών και των εκπαιδευτικών από τον καιρό της επιλογής του ερευνητικού προγράμματος μέχρι τη στιγμή  της υποβολής των τελικών αντιγράφων της διατριβής.
   Ο σχεδιασμός συστημάτων που βασίζεται στις εργασίες και η ανάλυση τους γίνονται αποδεκτά εντός της “Human Computer Interface Community” ως σημαντικό εργαλείο στο σχεδιασμό των διαλειτουργικών εφαρμογών και έχει αναγνωριστεί ως σημαντικός παράγοντας στον σχεδιασμό περιβάλλοντος διεπαφής  με τον χρήστη.
   Ο σχεδιασμός περιβαλλόντων ενδιαμέσων με τον χρήστη , βάσει εργασιών, υπογραμμίζει τη σημασία των χρηστών και των ερευνών τους στην αφετηρία της διαδικασίας σχεδιασμού ενός  πληροφοριακού συστήματος. Το κομμάτι, λοιπόν του σχεδιασμού που σχετίζεται με τον εντοπισμό των αναγκών των χρηστών αποτελεί ένα από τα κρισιμότερα στάδια που θα επηρεάσει άμεσα την υλοποίηση του συστήματος στην συνέχεια. Ο προσδιορισμός των αναγκών γίνεται κανονικά μέσω των παρατηρήσεων, των μελετών χρηστών, των συνεντεύξεων και από την εργασιακή πείρα με τα συστήματα και τους ανθρώπους. 
   Η πλειοψηφία των συστημάτων σήμερα χρησιμοποιεί ένα διαλογικό και οδηγούμενο από τα ‘γεγονότα’ σύστημα. Τα ‘γεγονότα’ είναι τα μηνύματα που ο χρήστης, ή το σύστημα, στέλνει στο πρόγραμμα. Μια πληκτρολόγηση είναι ένα γεγονός. Έτσι είναι το κλικ του ποντικιού. Τα αλληλεπιδρώντα συστήματα που βασίζονται στην έρευνα δίνουν περισσότερη έμφαση στους ανθρώπους και τις ανάγκες τους να επιτύχουν έναν συγκεκριμένο στόχο. Αυτό επιτρέπει στους ανθρώπους να εργαστούν στην πραγματική περιοχή στόχου.

   Αυτό το έγγραφο παρέχει μια συνοπτική εισαγωγή στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, προβάλει projects,  βασισμένα στις εργασίες, και παρουσιάζει τα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζονται από τους χρήστες ψηφιακών βιβλιοθηκών σε ένα ακαδημαϊκό περιβάλλον. Περιγράφει στη συνέχεια το project  ‘DWE’ που αναπτύσσεται στο τμήμα Επιστήμης της Πληροφορίας στο τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Nanyang στη Σιγκαπούρη. Το DWE στοχεύει στο να λύσει τα διάφορα προβλήματα που αντιμετωπίζονται από τους χρήστες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και να παρέχει στο χρήστη ένα ολοκληρωμένο περιβάλλον για να εντοπίσει και να έχει πρόσβαση στις πηγές πληροφοριών.

   Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται η απλή αρχιτεκτονική και οι διάφορες λειτουργίες του συστήματος (βασική αρχιτεκτονική, ενδιάμεσο με τον χρήστη (interface), έρευνα στόχου (target search), προσωπικό διάστημα (personal space)). Αυτό γίνεται με τη βοήθεια  των αποφοίτων σπουδαστών  που έχουν συγγράψει διπλωματικές εργασίες, καθώς οι εργασίες τους αυτές λαμβάνονται ως αντιπροσωπευτικός στόχος που εκτελείται από τους χρήστες του συστήματος. Επίσης γίνεται και μια πιο συνοπτική παρουσίαση των υπηρεσιών MyLibrary, του Πανεπιστημίου  Cornell, και των λειτουργιών του λογισμικού που αυτό διαθέτει. Στόχος της εργασίας αυτής είναι να παρουσιάσει ένα ψηφιακό περιβάλλον εργασίας που προσφέρει στον χρήστη εξατομικευμένες και προσωποποιημένες υπηρεσίες, καθώς και τα επόμενα βήματα στο χώρο αυτό. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
    Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες διαδραματίζουν έναν σημαντικό ρόλο για την ακαδημαϊκή κοινότητα στην εκτέλεση των καθημερινών δραστηριοτήτων των σπουδαστών, των μελών της σχολής και των ερευνητών. Η φύση της εργασίας κάθε κατηγορίας χρηστών ποικίλλει. Οι ανάγκες πληροφοριών των χρηστών ποικίλλουν επίσης σύμφωνα με τους στόχους τους. Η παραδοσιακή προσέγγιση στις βιβλιοθήκες ως συλλογή του υλικού δεν ισχύει πλέον, ως αποτέλεσμα των εξελισσόμενων τεχνολογιών όπως τα πολυμέσα, η αναγνώριση φωνής, οι ευφυείς πράκτορες και οι πρακτικές διαχείρισης γνώσης. Τα τελευταία έτη, η  έρευνα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών έχει επιστήσει το ενδιαφέρον όχι μόνο στις αναπτυγμένες χώρες αλλά και στις αναπτυσσόμενες χώρες. Οι βελτιώσεις στην τεχνολογία πληροφοριών και η αυξανόμενη χρηματοδότηση για την υποδομή πληροφοριών έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη ενός ευρέως φάσματος  συλλογών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και  υπηρεσιών. Μερικά ερευνητικά προγράμματα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών εκτελούνται σε συνεργασία με τους ακαδημαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς. Παραδείγματος χάριν η Digital libraries και τα προγράμματα eLib στο Ηνωμένο Βασίλειο (eLib, 2001) έχουν διαδραματίσει έναν βασικό ρόλο στην ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Η Networked Computer Science Technical Reports Library  (2001) και η Networked digital library of thesis and dissertations (2001), περιέχουν τις συλλογές των διατριβών, τις πτυχιακές εργασίες και τις τεχνικές εκθέσεις από τους κεντρικούς υπολογιστές των διάφορων μελών στα διαφορετικά μέρη του κόσμου. Πολλοί ορισμοί των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών είναι διαθέσιμοι στη λογοτεχνία. Σύμφωνα με τον Oppenheim, μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι «μια οργανωμένη και διοικούμενη συλλογή  πληροφοριών σε ποικίλα μέσα (κείμενο, εικόνα, τηλεοπτικά, ακουστικά, τρισδιάστατα πρότυπα ή ένας συνδυασμός αυτών) ολόκληρη σε μια ψηφιακή μορφή» (Oppenheim, 1999)
. 
    Η  Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (2000) καθορίζει την ψηφιακή βιβλιοθήκη από μια άποψη βιβλιοθηκονόμου σημειώνοντας ότι: « οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανώσεις που παρέχουν τους πόρους, συμπεριλαμβανομένου του ειδικευμένου προσωπικού, για να επιλέξουν, να κτίσουν, να προσφέρουν τη διανοητική πρόσβαση, να ερμηνεύσουν, να διανείμουν, να συντηρήσουν την ακεραιότητα και να εξασφαλίσουν την διατήρηση κατά τη διάρκεια του χρόνου των συλλογών των ψηφιακών εργασιών έτσι ώστε να είναι εύκολα και οικονομικά διαθέσιμες προς χρήση από μια καθορισμένη κοινότητα ή ένα σύνολο κοινοτήτων». 
    Ο Borgman
 εξέτασε τους διάφορους ορισμούς των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών που προτάθηκαν από τις διάφορες ερευνητικές ομάδες, και δήλωσε ότι: « η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια υπηρεσία, μια αρχιτεκτονική, πηγές πληροφοριών, βάσεις δεδομένων, κείμενο, αριθμοί, γραφική παράσταση, ήχος, βίντεο, κ.λπ. και ένα σύνολο εργαλείων και ικανοτήτων που θα βοηθήσουν να βρεθούν, να ανακτηθούν και να χρησιμοποιηθούν οι  διαθέσιμες πηγές πληροφοριών» (Borgman, 1999).
   Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν ταξινομηθεί διαφορετικά από τους ερευνητές. Ο Oppenheim έχει προσδιορίσει τέσσερις τύπους βιβλιοθηκών σε μια συνέχεια.: την παραδοσιακή, την αυτοματοποιημένη, την υβριδική και την ψηφιακής μορφής βιβλιοθήκη (Oppenheim, 1999). Μια υβριδική βιβλιοθήκη, σύμφωνα με τον Oppenheim, είναι μια βιβλιοθήκη που έχει μια σειρά  διαφορετικών πηγών πληροφοριών, τυπωμένων ή ηλεκτρονικών, τοπικών ή μακρινών στις διάφορες θέσεις των πόρων βιβλιοθηκών στα διαφορετικά μέρη του κόσμου. 
ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ ΣΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

   Από την άποψη των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, η ακαδημαϊκή κοινότητα είναι ενδεχομένως η μεγαλύτερη και σημαντικότερη ομάδα χρηστών. Οι απαιτήσεις χρηστών από μια ψηφιακή βιβλιοθήκη επηρεάζονται από τη φύση εργασίας τους, το εκπαιδευτικό υπόβαθρο και τη δυνατότητα πρόσβασης στην τεχνολογία. Η φύση της εργασίας στη σχολή, το προσωπικό, ο σπουδαστής και ο ερευνητής ποικίλλουν σύμφωνα με τους στόχους τους.

   Προκειμένου να εκτελεσθούν αυτοί οι στόχοι θα εξεταστούν ζητήματα, όπως η πρόσβαση και η χρήση των πληροφοριών από ποικίλες πηγές και από την τυπωμένη ύλη και από ηλεκτρονικές μορφές, όπως τα ηλεκτρονικά περιοδικά, τις βάσεις δεδομένων CD-ROM, τις σε απευθείας σύνδεση βάσεις δεδομένων, τις βάσεις δεδομένων πολυμέσων και ιστοσελίδας. Εκτός από αυτά, άλλα ζητήματα που θα εξεταστούν είναι τα ημερολόγια σειράς μαθημάτων, τα πανεπιστημιακά καταστατικά, η εγγραφή σε σειρά μαθημάτων, η συγγραφή πτυχιακής εργασίας και διατριβών, οι εργαστηριακές εγκαταστάσεις, η διαθεσιμότητα του λογισμικού, του υλικού, του εξοπλισμού, των υλικών και των συλλογών βιβλίων. Σχεδόν όλες οι τρέχουσες ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν διαχειρίζονται ή δεν παρέχουν την πρόσβαση σε αυτούς τους διαφορετικούς πόρους, και περιορίζονται στο να αγοράζουν κάποιες εξαιρετικά χρήσιμες συλλογές των πληροφοριών.                                                                                                        

     Τα προβλήματα που αντιμετωπίζονται από τους χρήστες των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών είναι πολλά. Καταρχήν, υπάρχει το πρόβλημα της άγνοιας  και της σύγχυσης σε σχέση με το ποια πηγή πληροφοριών μπορεί να είναι κατάλληλη για να ολοκληρώσουν έναν ιδιαίτερο στόχο ή να επιλύσουν ένα ιδιαίτερο πρόβλημα. Αφετέρου, ακόμα κι αν οι χρήστες γνωρίζουν την ύπαρξη μιας ιδιαίτερης πηγής πληροφοριών, μπορεί να μην γνωρίζουν που και πώς να την εντοπίσουν, και τελικά πώς να ανακτήσουν τις πληροφορίες. Οι τρέχουσες ψηφιακές βιβλιοθήκες μαζί με τα συστήματα μηχανών αναζήτησης στο Διαδίκτυο, αναμένουν από  τους χρήστες  να ξέρουν τι  θέλουν ακριβώς και αναμένουν επίσης  να διατυπώσουν μια ερώτηση που  να αντιπροσωπεύει τις ανάγκες πληροφοριών τους, ή  να χαρτογραφήσουν την ερώτησή τους επάνω στη συχνά άγνωστη δομή γνώσης (θεματικό ευρετήριο).
   Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζονται από τους σπουδαστές και τα μέλη σχολής στην ακαδημαϊκή κοινότητα είναι ότι οι αναγκαίοι πόροι δεν οργανώνονται αποδοτικά και αποτελεσματικά. Συνήθως είναι διάσπαρτοι. 
   Το άλλο πρόβλημα είναι ότι ο αριθμός πόρων αυξάνεται καθημερινά σε ένα καταπληκτικό ποσοστό, που καθιστά  δύσκολο  το να εντοπίσει κανείς  τον αναγκαίο πόρο. Η οικοδόμηση ενός περιβάλλοντος Ψηφιακών Βιβλιοθηκών που χρησιμοποιεί ένα σύστημα πληροφόρησης βασισμένο στις εργασίες (task-based) και τις έρευνες παρέχει τα κατάλληλα μέσα για να οργανωθούν και να ομαδοποιηθούν αυτοί οι πόροι σύμφωνα με τους στόχους των χρηστών και να ολοκληρωθούν οι διαφορετικοί τύποι εργασιών.   Το προτεινόμενο ψηφιακό περιβάλλον εργασίας (DWE) στοχεύει στην ενίσχυση των ακαδημαϊκών χρηστών στην εκτέλεση των διάφορων ερευνών/εργασιών, με  τον προαναφερθέντα τρόπο αντιμετωπίζοντας και εξαλείφοντας  μερικά από τα παραπάνω προβλήματα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.
ΕΡΕΥΝΑ ΒΑΣΕΙ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ‘MyLibrary’.

   Οι χρήστες μιας βιβλιοθήκης, που είναι και χρήστες του Ιστού, απαιτούν αλληλεπίδραση και προσωποποιημένες υπηρεσίες από το κάθε σύστημα. Το MyLibrary είναι μια πρωτοβουλία του Πανεπιστημίου  Cornell και παρέχει εξατομικευμένες υπηρεσίες στους χρήστες του Πανεπιστημίου. Η μελέτη για την υπηρεσία αυτή ξεκίνησε το 1988 και σήμερα το MyLibrary διαθέτει πάνω από 2000 πηγές του Διαδικτύου στους χρήστες του. Η  υπηρεσία αυτή περιλαμβάνει άλλες πέντε: την MyLinks, την MyUpdates, την MyContents, την MyCatalog και την MyDocument Delivery όπως φαίνεται στην εικόνα 1.    
   Το MyLinks χρησιμοποιείται για να διευκολύνει τους χρήστες του να διαφυλάξουν τις χρήσιμες συνδέσεις των πηγών πληροφοριών που βρήκαν οι ίδιοι ή αυτές που προτάθηκαν από τους βιβλιοθηκονόμους, μέσω μιας συγκεκριμένης αίτησης τους, που δηλώνεται στο προσωπικό χώρο των χρηστών. Οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτό το προσωπικό χώρο από οποιαδήποτε θέση. 
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ΕΙΚΟΝΑ 1.

Η υπηρεσία MyLinks είναι ουσιαστικά ένα εργαλείο με στόχο την συγκέντρωση και οργάνωση των πηγών για ιδιωτική χρήση. Οι χρήστες αντιλαμβάνονται την υπηρεσία ως ένα «φορητό πακέτο βιβλιογραφικών αναφορών», και αυτό γιατί δεν χρειάζεται να αποθηκεύουν χωριστά τις πηγές που τους ενδιαφέρουν σε υπολογιστές του γραφείου, ή της βιβλιοθήκης ή ακόμα και σε φορητές μνήμες. Με την MyLinks οι αγαπημένες τοποθεσίες των χρηστών απέχουν όσο το ‘κλικ’ ενός ποντικιού από κάθε υπολογιστή που διαθέτει μια σύνδεση στο Διαδίκτυο.
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ΕΙΚΟΝΑ 2.

   Η υπηρεσία MyUpdates βοηθά τους χρήστες να μένουν ενημερωμένοι για τους νέους πόρους και το καινούργιο υλικό της βιβλιοθήκης. Η MyUpdates ενημερώνεται περιοδικά από τον  σε απευθείας σύνδεση (on-line) κατάλογο της βιβλιοθήκης για τις καινούργιες πηγές. Αν κάποιες από αυτές ταιριάζουν στις προκαθορισμένες ανάγκες του χρήστη, τότε αυτός ενημερώνεται για αυτές. Επομένως ο χρήστης δεν βομβαρδίζεται με πληροφορίες που δεν έχουν καμία χρησιμότητα για αυτόν, και ούτε σπαταλά πολύτιμο χρόνο στο ξεκαθάρισμα των πηγών που τον ενδιαφέρουν μέσα από ένα μακροσκελή κατάλογο. Αυτός ακριβώς είναι και ο λόγος που καθιστά το MyUpdates ένα πολύ εύχρηστο και σημαντικό εργαλείο, σε σχέση με τις υπόλοιπες υπηρεσίες ενημέρωσης, όπως το MyYahoo, που ενημερώνουν μεν για τις νέες δημοσιεύσεις, αλλά χωρίς εξατομίκευση στον χρήστη.
    Η MyContents δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να ενημερωθούν για τα περιεχόμενα του καταλόγου περιοδικών που είναι διαθέσιμα. Στη συνέχεια μπορούν να επιλέξουν τους τίτλους που τους ενδιαφέρουν και να ζητήσουν παράδοση μέσω e-mail.

    Η MyCatalog προσφέρει εξατομίκευση  (customization) στο χρήστη, όσο αφορά στον κατάλογο της βιβλιοθήκης και σε σχέση με τον τρόπο αναζήτησης, και την αποθήκευση πηγών και βιβλιογραφικών εγγραφών.

   Η My Document Delivery  δίνει την δυνατότητα στους χρήστες να αποκτήσουν άρθρα, κεφάλαια από βιβλία και άλλο υλικό, από την έντυπη συλλογή, σε μορφή PDF.    
   Η μελέτη άλλωστε για τις υπηρεσίες που  παρέχει το MyLibrary στηρίχθηκε στις ανάγκες και τις προτάσεις των χρηστών που επικεντρώνονται στα εξής τρία σημεία:
1. Πιο απλούς τρόπους πλοήγησης σε μια πολύπλοκη πηγή πληροφοριών.Εξατομίκευση και ενημερότητα στις πηγές πληροφοριών.
2. Εισαγωγή νέων υπηρεσιών στις Πύλες Γνώσεις όπως: «Τι νέο», «Αγαπημένα», οδηγοί θεμάτων.
3. Το MyLibrary λοιπόν, αποδέχεται τη σημερινή πραγματικότητα, ότι οι χρήστες πλέον αναζητούν πληροφορίες στον Παγκόσμιο ιστό, οπότε προσφέρει τον τρόπο οργάνωσης και διάθεσης των πηγών με τις αναβαθμισμένες και ολοκληρωμένες υπηρεσίες του. Οι πληροφοριακές πηγές στον Ιστό είναι πολύ δύσκολο να οργανωθούν, εξαιτίας της ποικιλίας και πολυπλοκότητας των αναγκών των διαφόρων χρηστών. Το Πανεπιστήμιο Cornell προσπάθησε να δημιουργήσει ένα δομημένο web. Το Mylibrary είναι ένα πληροφοριακό εργαλείο που δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να δημιουργήσει το προσωπικό του περιβάλλον διεπαφής, που θα τον διευκολύνει στις αναζητήσεις του, ακόμα κι αν ο ίδιος δεν γνωρίζει να κατασκευάζει σελίδες web. Από τεχνικής απόψεως, τέλος, οι υπηρεσίες του Cornell χρησιμοποιούν τεχνολογίες JAVA, την γλώσσα HTML και η βάση δεδομένων είναι της ORACLE.  
ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ HeadLine.
  Το ‘HeadLine’ (Hybrid Electronic Access and Delivery in the Library Networked Environment) είναι μια εφαρμογή από την τρίτη φάση του προγράμματος  Ε-Lib .
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ΕΙΚΟΝΑ 3.

 Ξεκίνησε το 1998 και συνεργάστηκαν τρία ιδρύματα για το project αυτό: Το London School of Economics το London Business School και το University of Hertfordshire
. Το HeadLine αναπτύσσει ένα σύστημα υβριδικών βιβλιοθηκών γνωστό ως «προσωπικό περιβάλλον πληροφοριών» ( HeadLine Personal Information Environment- PIE)
. Το ‘PIE’ χρησιμοποιεί τον τύπο της τεχνολογίας Πυλών για να παρουσιάσει ένα περιβάλλον πληροφοριών που είναι προσωποποιημένο ως προς τις ανάγκες  των χρηστών και προσαρμοσμένο σε αυτούς.  Το ‘PIE’ παρουσιάζει στους χρήστες σελίδες των πόρων σχετικών με τις σειρές μαθημάτων τους καθώς επίσης και μια σελίδα με όλους τους πόρους ("All resources"), στους οποίους η βιβλιοθήκη παρέχει την πρόσβαση (Εικόνες 4 & 5). 
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ΕΙΚΟΝΑ 4.
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ΕΙΚΟΝΑ 5.
Και τα δύο  προγράμματα,  MyLibrary και HeadLine έχουν ως σκοπό να παρέχουν στους χρήστες τις άμεσες συνδέσεις με τις πηγές πληροφοριών. Οι χρήστες μπορούν να προσθέσουν τις απαραίτητες πηγές πληροφοριών στον κατάλογό τους και να χρησιμοποιήσουν τους πόρους από οποιαδήποτε θέση, οποτεδήποτε. Εντούτοις, και στα δύο συστήματα, οι χρήστες χρειάζεται  να κοιτάξουν βιαστικά μέσω ενός μεγάλου καταλόγου πόρων και να πάρουν τους σχετικούς, και να τους οργανώσουν με τέτοιο τρόπο οι ίδιοι προκειμένου να διευκολυνθεί η εύκολη πρόσβαση στο μέλλον.
      Οι ανάγκες των χρηστών που προαναφέρθηκαν έχουν αντιμετωπιστεί ως ένα ορισμένο βαθμό χρησιμοποιώντας τα προφίλ των προγραμμάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών όπως το PIE και το MyLibrary project. Εντούτοις, κανένα από αυτά τα project δεν έχει επιλύσει επαρκώς το  πρόβλημα των χρηστών που αφορά στην ανάγκη να υπάρξει ένα περιβάλλον μιας στάσης ( one stop ) που χρησιμεύει να βοηθήσει το χρήστη να εντοπίσει, να έχει πρόσβαση και να χρησιμοποιήσει τις πληροφορίες άμεσα, και να ικανοποιήσει τις ανάγκες του για πληροφορίες στο σύνολο, σύμφωνα με τους στόχους του. Το προτεινόμενο DWE στοχεύει να εξετάσει αυτό το χάσμα για να παρέχει ένα χρήσιμο περιβάλλον για την ακαδημαϊκή κοινότητα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

DIGITAL WORK ENVIRONMENT
   Το ψηφιακό περιβάλλον εργασίας DWE σχεδιάζεται με κύριο στόχο ένα σημείο πρόσβασης ‘μιας στάσης’ (one-stop access point) στις τοπικές και μακρινές συλλογές Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, παραδοσιακών βιβλιοθηκών, και επιπλέον, στην απέραντη σειρά πηγών πληροφοριών που υπάρχει στο ενδοδίκτυο των ακαδημαϊκών κοινοτήτων. Επιπλέον, χρησιμοποιεί ένα μοντέλο που βασίζεται στις εργασίες (task-based model) για να παρέχει αποδοτικά μέσα πρόσβασης και εκμετάλλευσης αυτών των πόρων. Πολλοί διαφορετικοί στόχοι ολοκληρώνονται από τις τρεις κύριες ομάδες των χρηστών της σχολής, δηλαδή των καθηγητών, των σπουδαστών και του προσωπικού σε μια ακαδημαϊκή κοινότητα. Για παράδειγμα, μερικοί από τους στόχους/εργασίες που ολοκληρώνονται από τους απόφοιτους σπουδαστές σε ένα πρόγραμμα μεταπτυχιακού είναι εκείνοι που περιλαμβάνουν την εγγραφή στο εξάμηνο, την συμμετοχή σε μια σειρά μαθημάτων, την εξέταση, την διατριβή και άλλες δραστηριότητες όπως οι κοινωνικές, πολιτιστικές και αθλητικές. Οι στόχοι που ολοκληρώνονται από την αντίστοιχη σχολή περιλαμβάνουν την προετοιμασία και την παράδοση των διαλέξεων, των σεμιναρίων, της ερευνητικής εργασίας, της επίβλεψης των διατριβών των σπουδαστών,  της σειράς μαθημάτων, των διοικητικών δραστηριοτήτων και άλλων δραστηριοτήτων όπως κοινωνικές, οι πολιτιστικές, και αθλητικές δραστηριότητες. Κάθε ένας από τους κύριους στόχους μπορεί να χωριστεί σε σειρά υπό-στόχων, ανάλογα με τις ανάγκες, έως ότου μπορούν να διευκρινιστούν μεμονωμένα οι μονάδες στόχων. Διαφορετικοί πόροι και πληροφορίες, επομένως, απαιτούνται σε αυτά τα ποικίλα επίπεδα για την ολοκλήρωση των στόχων. Πολλοί από αυτούς τους στόχους, όπως η προετοιμασία γραπτών διαγωνισμών, είναι στην πραγματικότητα κοινοί μεταξύ των διαφορετικών τμημάτων και των σχολείων. Εντούτοις, λόγω των  διαφορετικών αρχών μέσα στο ακαδημαϊκό περιβάλλον, η διαδικασία μιας διατριβής μπορεί να ποικίλει από τη μια σχολή στην άλλη. Ένα από τα σημαντικά ζητήματα εδώ, είναι ότι αυτοί οι στόχοι παραμένουν αρκετά σταθεροί και δεν αλλάζουν τόσο γρήγορα. Μετά από κάποιο χρόνο, ένα σύνολο καλύτερων πρακτικών θα προκύψει για να υπαγορεύσει πόσο καλύτερα μπορούν να επιτευχθούν  οι στόχοι αυτοί και ποιες είναι οι αντίστοιχες πηγές πληροφοριών που απαιτούνται για αυτούς. Σήμερα, το μεγαλύτερο μέρος των πληροφοριών σχετικών με τις οδηγίες, τις πολιτικές και τις διαδικασίες είναι γενικά διαθέσιμη στο τμήμα ή τους ιστοχώρους των Πανεπιστημίων. Άλλες πηγές πληροφοριών, όπως οι βάσεις δεδομένων, οι σε απευθείας σύνδεση δημόσιοι κατάλογοι πρόσβασης, τα CD-ROM, οι εικονικές και ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι επίσης διαθέσιμες στον Ιστό. Το πρωτότυπο DWE εστιάζει στις  διατριβές για να διευκρινιστεί η προσανατολισμένη προς την εργασία έννοια για την πρόσβαση πληροφοριών. Το σχέδιο είναι βασισμένο σε μια βάση μελέτης των αναγκών των χρηστών που πραγματοποιείται στο τμήμα της Επιστήμης της Πληροφορίας (Division of Information Studies-DIS), στο τεχνολογικό πανεπιστήμιο Nanyang (NTU), στη Σιγκαπούρη. Το τμήμα διευθύνει το Διδακτορικό για την  Επιστήμη της Πληροφορίας. 
Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ DWE.

   Το DWE αναπτύσσεται σε ένα περιβάλλον Ιστού χρησιμοποιώντας τα προγράμματα εφαρμοσμένου λογισμικού των Επιχειρήσεων Tango (EveryWare Development Inc., 1999)  που συνδέονται με τη βάση δεδομένων MS-Access. Η εικόνα 6 παρουσιάζει την βασική αρχιτεκτονική του DWE. Το σύστημα αποτελείται από μια ενότητα ενδιάμεσων με τον χρήστη που συνδέεται με την ενότητα επικύρωσης & διαχείρισης χρηστών, την ενότητα συντήρησης των πόρων, την ενότητα εργασιών και υποενοτήτων και την ενότητα οργάνωσης των πηγών πληροφοριών. Το περιβάλλον χρησιμοποιείται από τρεις κύριες ομάδες χρηστών, δηλαδή, τον Διαχειριστή των πηγών πληροφοριών, τον Διευθυντή χρηστών και από τους γενικούς ακαδημαϊκούς χρήστες.
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ΕΙΚΟΝΑ 6.

   Ο διαχειριστής των πηγών πληροφοριών είναι αρμόδιος για τη συλλογή των πληροφοριών για τις δευτερεύουσες ενότητες, για τις πηγές πληροφοριών που απαιτούνται για να ολοκληρωθεί μια εργασία, για τη δημιουργία και τη συντήρηση της βάσης δεδομένων των πόρων. Ο διευθυντής χρηστών, όπως το όνομα υπονοεί, διαχειρίζεται τη γενική συλλογή πληροφοριών που αφορά τους χρήστες, τη δημιουργίας των λογαριασμών των χρηστών, τη συντήρηση της βάσης δεδομένων χρηστών και των προσωπικών χώρων των χρηστών στην βάση δεδομένων. Οι γενικοί ακαδημαϊκοί χρήστες είναι οι τελικοί χρήστες του DWE. Περιλαμβάνουν τα μέλη της σχολής, τους σπουδαστές και το προσωπικό που χρησιμοποιεί το σύστημα για να έχει πρόσβαση στις πηγές πληροφοριών ώστε  να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους για πληροφορίες ολοκληρώνοντας μερικούς στόχους τους.    Τα συστήματα αποτελούνται από τέσσερις κύριες ενότητες ,όπως προαναφέρθηκε :
    α) Η ενότητα επικύρωσης και διαχείρισης χρηστών χρησιμοποιείται για να προσδιορίσει έναν χρήστη κατά τη διάρκεια μιας διαδικασίας σύνδεσης χρηστών για να εξακριβώσει τον τύπο χρήστη με μια διαδικασία σύνδεσης  με τη βάση δεδομένων κατηγορίας χρηστών. Με αυτές τις πληροφορίες, επιδεικνύει στη συνέχεια τους αντίστοιχους καταλόγους θεμάτων και εργασιών που συσχετίζονται με εκείνη την κατηγορία χρήστη. Αυτή η ενότητα χρησιμοποιείται από το διευθυντή χρηστών για να επισυνάψει ή να ενημερώσει τις αντίστοιχες βάσεις δεδομένων χρηστών και κατηγορίας.
   β)Η ενότητα εργασιών και υποενοτήτων χρησιμοποιείται από το διοικητή των πόρων για να ενημερώσει τους αντίστοιχους πόρους στη βάση δεδομένων ερευνών. Αυτό γίνεται για να καθορίσει τις σχέσεις μεταξύ της κύριας ενότητας και των υποενοτήτων και με αυτόν τον τρόπο διαμορφώνοντας την ιεραρχία των σχέσεων.
   γ) Η ενότητα συντήρησης των πόρων διατηρείται από το διοικητή των πόρων για την ενημέρωση των URL, και τη δημιουργία κωδικών πρόσβασης στους πόρων της βάσης δεδομένων  μέσω του περιβάλλοντος διεπαφής.
   δ) Η ενότητα οργάνωσης των πηγών πληροφοριών απαντά στα αιτήματα χρηστών μέσω του περιβάλλοντος διεπαφής με τον χρήστη και αλληλεπιδρά με τους κεντρικούς υπολογιστές στο ενδοδίκτυο, την αρχική σελίδα βιβλιοθηκών, τις βάσεις δεδομένων, τους φακέλους και τους πόρους Διαδικτύου, με στόχο να καταστήσουν διαθέσιμες τις αναγκαίες πηγές πληροφοριών στους χρήστες.
ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΔΙΕΠΑΦΗΣ ΤΟΥ DIGITAL WORK ENVIRONMENT
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   Το περιβάλλον διεπαφής  του DWE με τον χρήστη είναι βασισμένο σε ένα πλαίσιο. Το περιβάλλον διεπαφής παρουσιάζει διαφορετικούς τύπους ερευνών και δευτερευόντων εργασιών που εκτελούνται στο τμήμα από τους σπουδαστές. Μερικοί από αυτούς τους στόχους είναι γενικοί και παρόμοιοι με εκείνους που εκτελούνται σε άλλα τμήματα στο σχολείο. 

ΕΙΚΟΝΑ 7.
 Η διεπαφή διαιρείται σε τρία πλαίσια: Υποδοχή (welcome), δέντρο πλοήγησης (navigation tree), και επίδειξη (display). Στο πλαίσιο του δέντρου πλοήγησης, οι διάφοροι στόχοι που συνδέονται με κάθε κατηγορία χρηστών στο DWE, οργανώνονται υπό μορφή ιεραρχικής δομής δέντρων αρχίζοντας από το γενικό στόχο και τελειώνοντας με το συγκεκριμένο χαμηλότερο επίπεδο δευτερευόντων εργασιών. Η δομή δέντρου του DWE επιτρέπει στους χρήστες  να εντοπίσουν τις συγκεκριμένες δευτερεύουσες εργασίες, και υπό-ενότητες εύκολα. Είναι σημαντικό να διευκρινιστεί ότι αυτή η δομή δέντρων αλλάζει σύμφωνα με τις κατηγορίες χρηστών δεδομένου ότι προσαρμόζεται για να υποστηρίξει τους διαφορετικούς χρήστες  του συστήματος. Μόλις προσδιοριστεί η συγκεκριμένη εργασία ένα άλλο επίπεδο θα παρουσιαστεί στη δομή δέντρων για να παρουσιάσει τις δευτερεύουσες ενότητες, και το επόμενο επίπεδο παρουσιάζει τις υπό-υπό ενότητες. Το μεμονωμένο φύλλο της δομής δέντρων παρουσιάζει το όνομα, τη σύνδεση και τα εργαλεία περιγραφής των πόρων που απαιτούνται για να εκτελέσουν την επιλεγμένη δευτερεύουσα εργασία. Επάνω στην επιλογή ενός κατάλληλου πόρου, το πλαίσιο επίδειξης επιδεικνύει το περιεχόμενο της επιλεγμένης πηγής πληροφοριών. Οι χρήστες μπορούν να επεκτείνουν και να κλείσουν τους κόμβους στο σημείο της δομής των δέντρων που κινείται προς άλλους πόρους.  Οι διατριβές, παραδείγματος χάριν,  αποτελούνται από έναν αριθμό δευτερευόντων υποχρεώσεων. Αυτές οι δευτερεύουσες υποχρεώσεις προσδιορίστηκαν με βάση τις μελέτες αναγκών των χρηστών-σπουδαστών και των μελών της σχολής, τις πολιτικές πανεπιστημίων και τμήματος και τις καλύτερες πρακτικές των τελευταίων ετών. Το DWE  επομένως χρησιμεύει ως μια πύλη στους ψηφιακούς πόρους, τις πολιτικές, τις οδηγίες και τις καλύτερες πρακτικές των Ψηφιακών Πληροφοριακών Συστημάτων. Το DWE είναι όχι μόνο μια συλλογή των πόρων ή ένα σύνολο συνδέσεων Ιστού, αλλά μάλλον μια ευφυής πλατφόρμα που ενσωματώνει τις υπηρεσίες αναφοράς, όπως τις ερωταποκρίσεις, στρατηγικές αναζήτησης και καλύτερες πρακτικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να διευκολύνουν την εκτέλεση των διάφορων ερευνών. Η χρήση του DWE είναι απλή. Ένας χρήστης εισάγει το URL του DWE στον Ιστό και κατευθείαν καλείται να πληκτρολογήσει την ταυτότητα χρήστη και τον προσωπικό κωδικό χρήστη. Μόλις επιτευχθεί η επικύρωση, ένα εξατομικευμένο μήνυμα χαιρετισμού επιδεικνύεται στο χρήστη.
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ΕΙΚΟΝΑ 8.
Ο χρήστης θα πλοηγηθεί και θα ενεργοποιήσει τα διάφορα πλαίσια του περιβάλλοντος διεπαφής DWE για να επιλέξει τις δευτερεύουσες ενότητες, τις  υπό-υπό-ενότητες και τις πηγές πληροφοριών. Το περιβάλλον διεπαφής παίρνει τις πληροφορίες χρηστών από τη βάση δεδομένων και επιδεικνύει το κατάλληλο πλαίσιο πλοήγησης που εξαρτάται από την κατηγορία χρηστών. Για τις διατριβές, παραδείγματος χάριν, που  δεν απαιτούνται για τους σπουδαστές, μπορεί να υπάρξει κάποια πρόσθετη δευτερεύουσα ενότητα για τα μέλη σχολής που, οπότε η πλοήγηση στα πλαίσια των  κόμβων των δέντρων  θα είναι διαφορετική για τις διαφορετικές κατηγορίες χρηστών.
ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΗΓΩΝ
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ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΙΑΣ ΠΗΓΗΣ
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ΕΙΚΟΝΑ 5.
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΣ ΜΙΑ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ.
   Οι διατριβές, που περιλαμβάνουν το κομμάτι της προετοιμασίας και της συγγραφής, θεωρούνται το πιο αντιπροσωπευτικό κομμάτι σε αυτήν την ανάπτυξη εφαρμογών λόγω της σημασίας τους, και της γνώσης της καθιερωμένης διαδικασίας από την επιλογή ενός ερευνητικού θέματος έως την υποβολή των αντιγράφων της διατριβής. Στον σχεδιασμό συστημάτων βασισμένων σε εργασίες, προτεραιότητες δίνονται κανονικά στους στόχους που είναι σημαντικοί και κρίσιμοι για τις δραστηριότητες χρηστών και οργάνωσης. Σε ένα ακαδημαϊκό περιβάλλον, υπάρχουν πολλοί στόχοι που αντιμετωπίζονται από τη σχολή και τους σπουδαστές. Η εκτέλεση ενός ανεξάρτητου ερευνητικού προγράμματος και η συγγραφή μιας διατριβής θεωρούνται σημαντικός στόχος στο κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα. Οι μελέτες των χρηστών χρησιμοποιήθηκαν για να καθορίσουν τους σχετικούς στόχους και τις πηγές πληροφοριών που χρησιμοποιούνται στις διατριβές. Οι ανάγκες της σχολής    και των σπουδαστών ήταν αποκομμένες μεταξύ τους καθώς επίσης και οι καλύτερες πρακτικές του τμήματος στην ολοκλήρωση του στόχου. Ως εκ τούτου, πραγματοποιήθηκε αρχικά μια ανάλυση ροής της δουλειάς για να καθορίσει τους σημαντικότερους στόχους ενός μεταπτυχιακού σπουδαστή που αναλαμβάνει το πρόγραμμα. Από κοινού με την ανάλυση εργασίας, οι σπουδαστές που χρησιμοποιούν το εργαστήριο της Επιστήμης των Πληροφοριών για να εκτελέσουν την εργασία διατριβών τους προσεγγίστηκαν και πέρασαν από συνέντευξη για να συλλέξουν τα σενάρια των διάφορων πτυχών των ερευνών διατριβών. Αυτό χρησιμοποιήθηκε για να δημιουργηθεί μια λίστα ενοτήτων εργασιών και μια ακολουθία ενοτήτων. Μετά από αυτό, οι συζητήσεις και οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν με τρεις καθηγητές, τρεις ερευνητικούς σπουδαστές, και μερικούς μεταπτυχιακούς σπουδαστές για να προσδιορίσουν τις πηγές πληροφοριών που απαιτούνται για τη διεκπεραίωση των εργασιών. Βάσει αυτού, σχεδιάστηκε ένα απλό πρότυπο Ψηφιακού Περιβάλλοντος Εργασίας. Μια ομάδα χρηστών συγκεντρώθηκε στη συνέχεια για να καταδείξει τις περαιτέρω ανάγκες, τις απαιτήσεις και την ανατροφοδότηση των χρηστών. Μέλη της ομάδας ήταν οι σπουδαστές και τα μέλη της σχολής. Οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για το σχέδιο DWE, τη δομή των διάφορων ερευνών και των ενοτήτων, καθώς και για τις πηγές πληροφοριών που απαιτήθηκαν για κάθε ενότητα. Κλήθηκαν να σχολιάσουν την ιεραρχία των θεμάτων των εργασιών, την καταλληλότητα των πηγών πληροφοριών, και προτείνουν οποιεσδήποτε βελτιώσεις στο σύστημα.
   Οι συμμετέχοντες πρότειναν μερικές βελτιώσεις στις πτυχές παρουσίασης των πηγών πληροφοριών όπως η παροχή βοήθειας, πληροφορίες για όλους τους πόρους, ομαδοποίηση των πηγών πληροφοριών σύμφωνα με τα μεμονωμένα προγράμματα των χρηστών και τις έρευνες τους. Αυτές οι προτάσεις από τους συμμετέχοντες αποτέλεσαν τη βάση για την τελειοποίηση της ιεραρχίας θεμάτων, που στη συνέχεια αποθηκεύτηκαν στη βάση δεδομένων των πηγών τους. Οι πόροι γενικότερα στον Ιστό δεν οργανώνονται επαρκώς και τις περισσότερες φορές οι σπουδαστές βρίσκουν  δυσκολίες στο να εντοπίσουν τους σωστούς πόρους. Η ομαδοποίηση αυτών των πόρων σε μια θέση για έναν συγκεκριμένο στόχο ή μια εργασία θα διευκολύνει τη διαδικασία αναζήτησης και θα μειώσει το χρόνο που χρειάζεται ο σπουδαστής για την εντόπιση των σχετικών πόρων. Επομένως, παρέχοντας πρόσθετα εργαλεία όπως ευφυείς πράκτορες, καλύτερες στρατηγικές αναζήτησης, κείμενο και ανάσυρση δεδομένων θα επιτρέψουν στους σπουδαστές να εντοπίσουν τους σχετικούς πόρους και τις πληροφορίες με έναν αποτελεσματικότερο και πιο αποδοτικό τρόπο.

   Μερικοί από τους πόρους που οι σπουδαστές θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν στην εντόπιση των σχετικών με τις εργασίες τους πληροφοριών στο πρόγραμμά, περιλαμβάνουν σε ένα πρώτο μέρος, τη ψηφιακή βιβλιοθήκη ACM, τις ηλεκτρονικές διατριβές στο Electronic Thesis and Dissertations (ETD),  την ψηφιακή βιβλιοθήκη IEEE, τη Networked Digital Library of Thesis and Dissertations (DLITE) και την Nanyang Technological University (NTU) Digital Library. Το δεύτερο μέρος είναι ηλεκτρονικά περιοδικά, το τρίτο μέρος είναι OPACs, το τέταρτο μέρος είναι CD-ROM και on -line βάσεις δεδομένων και το πέμπτο μέρος είναι μηχανές αναζήτησης Ιστού. Εκτός από αυτά ο σπουδαστής θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει τη μηχανή αναζήτησης στο διαδίκτυο στο πλαίσιο υποδοχής “welcome”. Το σημαντικό σημείο στο σχεδιασμό ενός συστήματος που βασίζεται σε ενότητες και εργασίες είναι ότι οι χρήστες δεν βομβαρδίζονται με  πληροφορίες, αλλά μάλλον οι πληροφορίες τους παρουσιάζονται με τον τρόπο που τις απαιτούν οι χρήστες. Μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες  εναπόκειται σήμερα στην οργάνωση του μεγάλου αριθμού εγγράφων και ψηφιακών πόρων με έναν  αποδοτικό και αποτελεσματικό τρόπο . Στο περιβάλλον διεπαφής του DWE ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει πληροφορίες στο σύστημα, δηλώνοντας τον τύπο της έρευνας  ή δευτερεύουσας ενότητας  για την οποία επιθυμεί πληροφορίες ή τη βοήθεια. Με βάση τις λέξεις κλειδιά χρηστών, το σύστημα θα προσπαθήσει να βρει την πιο στενή αντιστοιχία και επιδεικνύει έναν κατάλογο ερευνών για να επιλέξουν οι χρήστες.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΔΙΕΠΑΦΗΣ ΕΠΙΔΕΙΞΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ.
   Η επίδειξη των διατριβών από την Electronic Thesis and Dissertations (ETD)  πραγματοποιείται με μια απλή αναζήτηση.

Η βάση δεδομένων διατριβών τίθεται στην διάθεση των χρηστών άμεσα από το DWE. Η αναζήτηση μπορεί να πραγματοποιηθεί και ως: αναζήτηση με φράση, αναζήτηση με φυσική γλώσσα, φωνητική αναζήτηση και συγκεχυμένη-μεικτού τύπου αναζήτηση. Στους χρήστες δίνεται επίσης η επιλογή να απαριθμήσουν και να επιλέξουν όλες τις πηγές πληροφοριών που είναι διαθέσιμες από τη βάση δεδομένων των πόρων. Οι χρήστες μπορούν να επιλέξουν και να επισυνάψουν αυτά τα URLs  στο προσωπικό χώρο που τους διατίθεται για την αναφορά και την επόμενη πρόσβαση.
   Οι προσωπικές τους επιλογές παρουσιάζονται ως πρώτος φάκελος στη δενδροειδή ιεραρχία των θεμάτων. Οι υπόλοιποι φάκελοι ποικίλλουν σύμφωνα με τις κατηγορίες χρηστών. Οι προσωπικοί φάκελοι παρέχουν συνδέσεις  υπέρ-κειμένου ώστε οι χρήστες να προσθέσουν ή να ψάξουν τις αγαπημένες τους τοποθεσίες, τις αναφορές ή τις δημοσιεύσεις και τις σημειώσεις. Ο προσωπικός χώρος του κάθε χρήστη δεν είναι διαθέσιμος και προσβάσιμος από άλλους.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
   Το προτεινόμενο DWE παρέχει μέσα με τα οποία οι ψηφιακοί πόροι και οι κρίσιμες πληροφορίες μπορούν να οργανωθούν και να παρουσιαστούν στους χρήστες. Το κύριο πλεονέκτημα αυτής της προσέγγισης είναι η δυνατότητά του να παρουσιάσει τις πληροφορίες και τους πόρους σύμφωνα με τις ανάγκες των χρηστών. Οι περισσότερες από τις πύλες των ψηφιακών πόρων συνήθως ταξινομούν τους πόρους σύμφωνα με τις θεματικές επικεφαλίδες ή τις κατηγορίες πληροφοριών. Ενώ αυτή η προσέγγιση είναι αποδεκτή όταν ασχολούμαστε με γενικές εφαρμογές, ο σχεδιασμός πληροφοριακών συστημάτων που βασίζεται και οργανώνεται με ενότητες και εργασίες παρέχει μια αποτελεσματική προσέγγιση σε μια συγκεκριμένη περιοχή. Επιπλέον, ο σχεδιασμός ενός ψηφιακού περιβάλλοντος εργασίας που χρησιμοποιεί την έννοια ενός μακρού καταλόγου πόρων ή συνδέσεων υπονοεί ότι ο χρήστης πρέπει να κοιτάξει βιαστικά, να κρίνει και να επιλέξει τον πιο κατάλληλο πόρο για τη χρήση τους. Συχνά, οι περισσότεροι χρήστες δεν βλέπουνε την αξία των απαριθμημένων πόρων εκτός αν τους αναζητήσουν για να εκτελέσουν έναν συγκεκριμένο στόχο. Το σύστημα DWE παρέχει τις αναγκαίες πηγές πληροφοριών με το να φιλτράρει και να αποκόπτει τις ανεπιθύμητες ή άσχετες πηγές πληροφοριών. Επιπλέον, με την επιλογή όλων των πόρων διευκολύνει τους χρήστες  να κοιτάξουν βιαστικά μια πλήρη λίστα των πόρων που δίνονται κατά αλφαβητική σειρά. Τέλος, το DWE παρέχει ένα προσωπικό χώρο για κάθε χρήστη για να καταγράψει και να αποθηκεύσει τις συχνά χρησιμοποιημένες πηγές πληροφοριών, τις αναφορές και τις προσωπικές σημειώσεις.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Τα επόμενα βήματα.
   Στο παρελθόν, οι βιβλιοθήκες ήταν οι θεματοφύλακες όλης της υπάρχουσας γνώσης και οι χρήστες της έπρεπε να την επισκεφτούν στο φυσικό της χώρο, προκειμένου να εντοπίσουν το υλικό που τους ενδιέφερε. Στη σημερινή πραγματικότητα οι βιβλιοθήκες ανταγωνίζονται τις υπόλοιπες πηγές πληροφοριών, όπως το Διαδίκτυο, προκειμένου να συλλέξουν υλικό και συγχρόνως καθιστούν διαθέσιμες τις συλλογές τους στο κοινό χρησιμοποιώντας τις ψηφιακές τεχνολογίες. 

   Οι υπηρεσίες λοιπόν, όπως το MyLibrary και τα λογισμικά όπως το Digital Work Environment, παρέχουν τις μεθόδους οργάνωσης των πόρων του Διαδικτύου και των φυσικών βιβλιοθηκών, δημιουργώντας περιβάλλον Ψηφιακών βιβλιοθηκών, έτσι ώστε οι χρήστες να εξυπηρετούνται από το σύστημα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο κατά τις αναζητήσεις πληροφοριών. 
   Οι υπηρεσίες αυτές δεν μένουν βέβαια στάσιμες. Συγκεκριμένα το Digital Work Environment προσανατολίζεται πλέον στη χρήση οντολογιών για την διεύρυνση των τύπων ερωτημάτων στις αναζητήσεις. Επιπλέον, επιδιώκεται η αυτόματη αναγνώριση των πηγών πληροφοριών, καθώς και μηχανισμοί φιλτραρίσματος, με βάση ένα δείγμα πηγών οργανωμένων σύμφωνα με τις εργασίες του χρήστη.

    Οι υπηρεσίες MyLibrary, από την άλλη, στα επόμενα βήματα τους στοχεύουν στη δημιουργία χώρων μηνυμάτων ή χώρων επικοινωνίας, οπού οι χρήστες θα έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν το είδος του μηνύματος της βιβλιοθήκης που θα θέλουν να λάβουν, όπως επίσης και τον μηχανισμό παράδοσης. (Για παράδειγμα μπορεί ένας χρήστης να επιθυμεί να ειδοποιηθεί για το πότε θα προστεθούν, σημαντικές για τον ίδιο, βιβλιογραφικές αναφορές στη βάση δεδομένων της Πύλης του Πανεπιστημίου).            

   Ακόμα,  οι υπηρεσίες MyLibrary, μπορούν να γίνουν πιο εύχρηστες, προσφέροντας βοήθεια στους χρήστες. Στο μελλοντικό τους σχεδιασμό θα υποστηρίζουν τους δανεισμούς μεταξύ βιβλιοθηκών (ILL), οπού ο χρήστης θα μπορεί να κάνει μόνος του τις αιτήσεις, με τα στοιχεία του αυτομάτως συμπληρωμένα στις κάθε είδους φόρμες. 

   Μια επίσης ενδιαφέρουσα κατεύθυνση του MyLibrary είναι να συγκεντρώσει ειδικούς, βιβλιοθηκονόμους, που θα συγκεντρώσουν τις συνδέσεις με τους πόρους που αφορούν την κάθε σχολή και να προσφέρουν εξατομικευμένες υπηρεσίες μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και χώρων συζητήσεων.
   Γενικότερα, λοιπόν, ο στόχος για αυτού του είδους τις υπηρεσίες είναι η εξατομίκευση  στο χρήστη και το οικείο, εύχρηστο περιβάλλον διεπαφής. Αυτό, άλλωστε είναι και το κλειδί να μετατραπούν οι διάφορες υπηρεσίες πληροφόρησης σε Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.
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2. After authentication, DWE displays welcome message








Unified URL





1. Task Frame to display tasks associated with a category of users





2. Resource Group Frame to display group of resources needed for the selected task





3. Resource Frame





4. Display Frame to display resource of the selected resource 
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1. User enters unified URL





4. User selects Enrichment Course from the drop-down list
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9. DWE displays  the user selected examination paper 
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