Περίληψη

Έρευνες που έχουν διεξαχθεί τα τελευταία 250 χρόνια στους τομείς της βιο- ποικιλομορφίας έχουν συμβάλει στη δημιουργία μιας τεράστιας ποσότητας πληροφοριών που αφορούν σε όλα τα είδη του πλανήτη.
Οι πληροφορίες αυτές δεν έχουν καμία σημασία, αν δεν είναι οργανωμένες και ταξινομημένες. Η ανάγκη αυτή έγινε έγκαιρα αντιληπτή και πολύ σύντομα διάφοροι οργανισμοί σε εθνικό κυρίως επίπεδο, δραστηριοποιήθηκαν σε θέματα δόμησης βάσεων δεδομένων, που περιέχουν πληροφορίες βιο- ποικιλομορφίας.

Πριν το BioCASE, δυο άλλα προγράμματα, το ENHSIN και το BioCISE κατέβαλαν προσπάθειες για δικτύωση αυτών των βάσεων δεδομένων. Το πρώτο παρείχε πληροφορίες επιπέδου συλλογής, δηλαδή πληροφορίες που περιγράφουν τη συλλογή ως οντότητα, ενώ το δεύτερο παρείχε δεδομένα επιπέδου ενότητας.
Το BioCASE συνδυάζοντας τη δράση των δυο προκατόχων του, πρωτοπορεί και διαθέτει πληροφορίες τόσο επιπέδου συλλογής όσο και επιπέδου ενότητας, μέσω μιας ενιαίας βάσης δεδομένων.

Το BioCASE αποτελεί ένα πολύ οργανωμένο και ενδιαφέρον πρόγραμμα. Συμμετέχουν 35 ιδρύματα από 30 ευρωπαϊκές χώρες συμπεριλαμβανομένου και του Ισραήλ. Σε κάθε μια από αυτές τις χώρες έχουν εγκατασταθεί κόμβοι (εθνικοί κόμβοι), οι οποίοι συνδέονται με την κοινή βάση (κεντρικός κόμβος), που εδρεύει στη Γερμανία και φιλοξενείται από το ίδρυμα “Bοτανικός Κήπος του Βερολίνου”. Στον εθνικό κόμβο κάθε χώρας (για την Ελλάδα είναι το Ζωολογικό Μουσείο του τμήματος Βιολογίας του Παν/μίου Αθηνών), συνδέονται οι βάσεις από  διάφορα ιδρύματα και οργανισμούς της χώρας που αποτελούν συγχρόνως και τους παροχείς (ή κατόχους) των δεδομένων. 

Το BioCASE στοχεύει στην εφαρμογή μιας επεκτάσιμης υπηρεσίας πρόσβασης σε ευρωπαϊκές βιολογικές συλλογές, στην ανάπτυξη κοινών διαδικασιών για δικτύωση και διαμοιρασμό του περιεχομένου αυτών των συλλογών, στη διαμόρφωση ενός επιχειρησιακού σχεδίου για τη διατήρηση και συνέχιση αυτής της υπηρεσίας καθώς και στην καθιέρωση μιας λειτουργικής μεθοδολογίας για την αυξανόμενη παραγωγή των αποτελεσμάτων της έρευνας που αφορά στην επιστήμη της βιολογικής ποικιλομορφίας.  
Πρόκειται για ένα τεράστιο και δύσκολο έργο. Για την υλοποίησή του συνεργάζονται στενά 9 ομάδες εργασίας, οι οποίες επιλαμβάνονται των ακόλουθων θεμάτων: δικτύωση εθνικών κόμβων, επιτροπή χρηστών, ανάπτυξη συλλογών, δόμηση θησαυρού, ανάπτυξη εργαλείων ευρετηρίασης, περιβάλλον χρηστών, λειτουργία κεντρικού κόμβου, πνευματικά δικαιώματα και επιχειρησιακό σχέδιο. 
Όσον αφορά το νομικό πλαίσιο, την ευθύνη για το περιεχόμενο των πληροφοριών φέρουν οι ίδιοι οι κάτοχοι (ή παροχείς) των δεδομένων. Οι εθνικοί κόμβοι και η κεντρική υπηρεσία είναι άμοιροι ευθυνών. Οφείλουν, όμως να σέβονται και να τηρούν τις αρχές που διατυπώνονται στον Κώδικα Δεοντολογίας και στο Μνημόνιο Κατανόησης. Στα δυο αυτά νομικά έγγραφα, τα οποία συντάχθηκαν αποκλειστικά για τους τομείς  βιο- ποικιλομορφίας, θίγονται ευαίσθητα θέματα, όπως πνευματική ιδιοκτησία και εμπορικότητα των δεδομένων.
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