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ΕΙΚΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
Στην εργασία αυτή θα ασχοληθούμε με ζητήματα που αναφέρονται στο e-learning και στα εικονικά περιβάλλοντα μάθησης. και τη σχέση που αυτά μπορεί να έχουν με τις βιβλιοθήκες με έμφαση στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Ειδικότερα στο πρώτο μέρος γίνεται μία αναλυτική παρουσίαση του εικονικού περιβάλλοντος μάθησης με αναφορές στα χαρακτηριστικά του, το περιεχόμενο του και τη σχέση του με το ευρύτερο μαθησιακό περιβάλλον. Στο δεύτερο μέρος αναφερόμαστε στον νέο ρόλο που καλούνται να παίξουν οι βιβλιοθήκες, συμβατικές ή ψηφιακές, στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Τέλος παρουσιάζουμε κάποια συμπεράσματα – προτάσεις για τον τρόπο που οι βιβλιοθήκες μπορούν πιθανώς να συνεργαστούν με τα εικονικά περιβάλλοντα μάθησης.
Εισαγωγή
Ζούμε σε μία εποχή ραγδαίων αλλαγών. Η σχέση του χρόνου με το χώρο αλλάζει. Ο χώρος δεν αποτελεί περιορισμό πια. Δεν χρειάζεται να είσαι κάπου για να κάνεις κάτι, θεωρητικά μπορείς να κάνεις τα πάντα από οποιοδήποτε σημείο, αρκεί να υπάρχει ένας υπολογιστής. Ο κόσμος των υπολογιστών κυριαρχεί και αρχίζει να επεκτείνεται παντού. Αυτό δίνει μια διαφορετική θέση στην εκπαίδευση και ένα νέο ρόλο στις βιβλιοθήκες. Χαρακτηριστικά, όλα αυτά παρουσιάζονται σε ένα κείμενο στην ιστοσελίδα του  Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου.
«Μια σειρά από σύγχρονες εξελίξεις στην οικονομία, στις κοινωνικές δομές και στην τεχνολογία ευνοούν την ανάπτυξη ανοικτών συστημάτων εκπαίδευσης. Η άνοδος του κόστους της εργασίας, αρχικά, επιβάλλει τη σημαντική επένδυση στον ανθρώπινο παράγοντα, δηλαδή τη συνεχή βελτίωση του εκπαιδευτικού επιπέδου και την εξειδίκευση των εργαζομένων. Από την άλλη, η μαζική είσοδος γυναικών στην αγορά εργασίας επαυξάνει την ανάγκη να τους παρέχονται εκπαιδευτικές ευκαιρίες μέσα από τους κύκλους των σπουδών του ευέλικτου συστήματος της Ανοικτής Εκπαίδευσης. Προς την ίδια κατεύθυνση συμβάλλει ο εκσυγχρονισμός του πρωτογενή τομέα της οικονομίας, καθώς και η ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών, που απαιτούν συνεχιζόμενη εκπαίδευση των εργαζομένων μέσα από ευέλικτα εκπαιδευτικά σχήματα. Γενικότερα, η ραγδαία ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας καθιστούν την αρχική τυπική εκπαίδευση ανεπαρκή για όλη τη διάρκεια της ζωής του σύγχρονου ανθρώπου και οδηγούν στη σταδιακή απαξίωση των γνώσεών του, συνεπώς στην ανάγκη να επιμορφώνεται και να ενημερώνεται διαρκώς, ώστε να παρακολουθεί τις εξελίξεις και να προσαρμόζεται στις μεταβολές. Ωστόσο, στο επίπεδο της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, τα Πανεπιστήμια που βασίζονται στην "πρόσωπο με πρόσωπο" διδασκαλία χαρακτηρίζονται από μια σειρά περιορισμούς σε ό,τι αφορά την πρόσβαση σε αυτά (αδυναμία φυσικής παρουσίας του φοιτητή στις αίθουσες διδασκαλίας, υποχρέωση εισαγωγικών εξετάσεων, μικρή κάλυψη του φάσματος ηλικιών, μονοσήμαντος καθορισμός της μορφωτικής πορείας από την αρχική επιλογή που κάνουν οι φοιτητές, έλλειψη προσφοράς αυτοτελών μορφωτικών κύκλων μικρής διάρκειας).
Τα ανοικτά συστήματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης διέπονται από την αντίληψη ότι η μόρφωση είναι δικαίωμα όλων, σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Κατά συνέπεια απευθύνονται σε πολύ μεγάλο φάσμα ενδιαφερομένων και παρέχουν, όσο γίνεται, περισσότερες εκπαιδευτικές ευκαιρίες, καθώς η κατοικία χρησιμοποιείται ως κύριος χώρος μάθησης, ο φοιτητής επιλέγει το χρόνο μελέτης και το ρυθμό με τον οποίο μαθαίνει, δεν υπάρχουν εισαγωγικές εξετάσεις, ο φοιτητής διαμορφώνει ο ίδιος τη μορφωτική του φυσιογνωμία, επιλέγοντας αυτοτελείς κύκλους των σπουδών μέσα από το αρθρωτό σύστημα».

Το παραπάνω κείμενο είναι ιδιαίτερα κατατοπιστικό για τις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας για τη δια βίου μάθηση και για τις τάσεις της εκπαίδευσης η οποία αναζητά και δοκιμάζει καινούριες μορφές μάθησης.

Νέες μορφές μάθησης 
Στη σημερινή εποχή αρχίζει να θεωρείται ιδιαίτερα ξεπερασμένη η εκπαίδευση μέσω βιβλίων(text-based training)και περιοριστική για τους εκπαιδευόμενους. Δεν δίνει την πρόσβαση σε ποικίλο υλικό, δεν ενθαρρύνει τους εκπαιδευόμενους στη καλλιέργεια δημιουργικής σκέψης και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων. Γι’ αυτό πλέον η εκπαίδευση και στις τρεις βαθμίδες της προσπαθεί να εμφανίζεται εμπλουτισμένη με νέες μορφές υλικού και πάνω απ’ όλα να χρησιμοποιεί τις νέες τεχνολογίες που έχουν παρουσιαστεί με τη ραγδαία εξέλιξη των υπολογιστών.

Στη σύγχρονη εκπαίδευση εμφανίζονται μορφές μάθησης που βασίζονται στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και στο διαδίκτυο. Πιο αναλυτικά σε μια περιγραφή της δράσης του e-learning αναφέρονται οι παρακάτω μορφές μάθησης:
Computer-Based Learning: είναι η μορφή της μάθησης που βασίζεται στην τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών, όχι απαραίτητα και του διαδικτύου. Συναντάται συνήθως στην αυτοεκπαίδευση και έχει απλοϊκές μορφές, όπως για παράδειγμα ένα εκπαιδευτικό cd-rom.

Online-Learning ή web-based learning: σε αυτή τη μορφή μάθησης το υλικό φτάνει στον εκπαιδευόμενο μέσω του διαδικτύου ή ενός δικτύου που ανήκει σε ένα πανεπιστήμιο, ένα οργανισμό ή μία εταιρεία. Υπάρχει η δυνατότητα χρήσης εφαρμογών όπως e-mail, chat rooms και forums, για την επικοινωνία με τον διδάσκοντα και τους άλλους εκπαιδευόμενους.

E-Learning: είναι η μορφή μάθησης που αξιοποιεί τις δυνατότητες της τεχνολογίας και όχι μόνο αυτές των υπολογιστών. Συνδυάζεται με την Technology-Βased Τraining και υλοποιείται είτε εντός είτε εκτός δικτύου. Αξιοποιεί ένα εξαιρετικά ευρύ τεχνολογικό υπόβαθρο, όπως είναι δίκτυα, οπτικοακουστικό υλικό, δορυφορικές συνδέσεις τηλεόρασης και υπολογιστών. Στην ελληνική βιβλιογραφία συναντάται ως ηλεκτρονική μάθηση ή τηλεκπαίδευση.

Distance-Learning: περιλαμβάνει όλα τα είδη μάθησης όταν ο εκπαιδευόμενος απέχει από τον εκπαιδευτή, είτε τοπικά είτε χρονικά είτε και στα δύο. Υλοποιείται με διάφορους τρόπους, όπως μέσω κλασσικής αλληλογραφίας, η κυριότερη όμως υλοποίησή του είναι το e-learning και τα Virtual Learning Environments(Εικονικά Περιβάλλοντα Μάθησης).
Όλες αυτές οι μορφές μάθησης μπορούν να παρουσιαστούν σε ένα σχήμα. Αν παρατηρήσουμε το σχήμα, βλέπουμε ότι δεν είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους, αλλά βρίσκονται σε μία ιεραρχία που η κάθε μία εμπεριέχεται στην ανώτερή της. 
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Αυτό που είναι σημαντικό να παρατηρήσει κανείς είναι πως η εξ αποστάσεως εκπαίδευση αποτελεί μια μορφή μάθησης που περιέχει λίγο ως πολύ όλες τις άλλες μορφές που αποτελούν μορφές ηλεκτρονικής μάθησης. 

Η Ηλεκτρονική μάθηση ( e-learning)

Το e-learning είναι η διαδικασία μάθησης όπου η εκπαίδευση ή ακριβέστερα η μαθησιακή διαδικασία εκτελείται μέσα από τις σύγχρονες τεχνολογίες όπως προγράμματα υπολογιστών. Ο εκπαιδευόμενος χρησιμοποιεί τους πόρους του διαδικτύου και τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Έχει συνήθως πλήρη έλεγχο του ρυθμού προόδου του, ενώ ταυτόχρονα υπάρχει διαθέσιμη η κατά βούληση υποστήριξη από τον εκπαιδευτή ή ειδικό του θέματος. Η υποστήριξη είναι απαραίτητη. Εμπεριέχει συνεργατική εκπαίδευση και αλληλεπίδραση μεταξύ φοιτητών και εκπαιδευτών καθώς και μεταξύ φοιτητών. Εφαρμόζεται σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης αλλά και στον επιχειρησιακό χώρο(συμμετοχή σε σεμινάρια, συνεχιζόμενη εκπαίδευση προσωπικού), στη δια βίου μάθηση. 

Συναντάται σε τρεις μορφές (Τεχνικές ηλεκτρονικής μάθησης, 2-3):

· διδασκαλία με εξατομικευμένο ρυθμό(self-paced training): διατίθεται στον εκπαιδευόμενο το υλικό που αποτελεί συνδυασμό εκπαιδευτικών μέσων (βιβλία, CD-ROMs, ήχος, εικόνες, Video εφαρμογές Computer-Based Training κτλ.). Όλα είναι στην διάθεση του εκπαιδευόμενου να τα χρησιμοποιήσει με το δικό του ρυθμό. Με τη μορφή αυτή διδασκαλίας όμως ο εκπαιδευόμενος στερείται δυνατότητας συνεργασίας και ανταλλαγής απόψεων με συμφοιτητές ή με τον εκπαιδευτή. Εφαρμοζόταν πριν την εμφάνιση του διαδικτύου.
· διδασκαλία με ασύγχρονη συνεργασία ή ασύγχρονη τηλεκπαίδευση: παρέχεται στους συμμετέχοντες και εκπαιδευόμενους η δυνατότητα να εργαστούν με το υλικό προς διδασκαλία οπουδήποτε και οποτεδήποτε, έχοντας παράλληλα πλήρη δυνατότητα (ασύγχρονης) επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων με τους συνεκπαιδευόμενους ή με τον εκπαιδευτή, χωρίς να απαιτείται ταυτόχρονη παρουσία τους σε κάποιο «εικονικό»  ή/και φυσικό χώρο. Το εκπαιδευτικό υλικό δεν είναι απαραίτητο να τους διατίθεται εξ αρχής, αλλά παράλληλα με την πορεία μάθησης. Η διαδικασία μάθησης μπορεί να πραγματοποιηθεί με τρεις τρόπους (Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση):
· Αυτοδιδασκαλία: ο εκπαιδευόμενος εκπαιδεύεται μόνος του, χρησιμοποιώντας όποιο μέσο επιθυμεί.
· Συνεργαζόμενη εκπαίδευση(collaborative): ο εκπαιδευόμενος εκπαιδεύεται μόνος του και παράλληλα ακολουθεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα εργασιών.
· Ημιαυτόνομη εκπαίδευση: ισχύει ό,τι και στην αυτοδιδασκαλία υπάρχει όμως και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα επικοινωνίας με τους διδάσκοντες είτε με φυσική παρουσία σε κάποια τάξη, είτε μέσω internet, e-mail κλπ.
· διδασκαλία με σύγχρονη συνεργασία ή σύγχρονη τηλεκπαίδευση: οι συμμετέχοντες βρίσκονται ο καθένας στον δικό του χώρο (γραφείο, σπίτι κτλ.), αλλά μπορεί μέσω τηλεπικοινωνιακής σύνδεσης (Internet, WAN, LAN) και τεχνολογιών τηλεδιάσκεψης να συμμετέχουν σε μια “ζωντανή” εικονική αίθουσα διδασκαλίας. Μέσω αυτής της συμμετοχής εκτελούνται όλες ή μέρος των μαθησιακών διαδικασιών. Απαιτεί φυσικά τον χρονικό συντονισμό των συμμετεχόντων. Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση προϋποθέτει την ύπαρξη μίας εικονικής αίθουσας η οποία πρέπει να υποστηρίζει (Μπαλαούρας Π. , χ.χ.):
1. ηλεκτρονικό ασπροπίνακα,
2. αμφίδρομη οπτικοακουστική επικοινωνία, (κρίνεται απαραίτητο το βίντεο, γιατί όταν πέφτει η ποιότητα του βίντεο πέφτει και η συμμετοχή των χρηστών),
3. παράλληλη και από κοινού χρήση εφαρμογών και προγραμμάτων, ώστε να μπορεί ο εκπαιδευτής να παρουσιάζει υλικό σε ψηφιακή μορφή(παρουσιάσεις, διαφάνειες κλπ),
4. ταυτόχρονη χρήση του διαδικτύου και την πλοήγηση σε αυτό,
5. προβολή βίντεο,
6. χρήση προγραμμάτων προσομοιώσεις(π.χ. για την πραγματοποίηση εικονικών εργαστηρίων),
7. συστήματα τηλεδιάσκεψης(VIDEO CONFERENCES):πρέπει να υποστηρίζουν πρωτόκολλα για μετάδοση βίντεο, ήχου και κοινής χρήσης εφαρμογών.
Ανεξάρτητα από το εάν η μάθηση συμβαίνει σε σύγχρονο ή σε ασύγχρονο περιβάλλον μάθησης, πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα αποθήκευσης των μαθημάτων. Να μπορούν να ενσωματωθούν δηλαδή αυτά σε μια βάση δεδομένων ώστε να ξαναχρησιμοποιηθούν από τους διδάσκοντες, να μελετηθούν από τους εκπαιδευόμενους και να υπάρχει η δυνατότητα ανταλλαγής εκπαιδευτικού υλικού από περιβάλλον σε περιβάλλον. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η εφαρμογή προτύπων με κυριότερο όλων αυτό για την περιγραφή των μαθησιακών δεδομένων και τα μεταδεδομένα τους(δεδομένα-πληροφορίες για τα δεδομένα). Η ενιαία στάση στην περιγραφή των πληροφοριακών πηγών και η δημιουργία δομημένων λεξιλογίων (θησαυρών) συμβάλλουν στην ανάπτυξη εργαλείων τέτοιων που να μπορούν να διευκολύνουν και να κάνουν πιο αποδοτικές τις αναζητήσεις των χρηστών σε βάσεις δεδομένων, ψηφιακές βιβλιοθήκες και στο διαδίκτυο. Βέβαια, ένας σημαντικός προβληματισμός ο οποίος προκύπτει αφορά θέματα σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα του εκπαιδευτικού υλικού, το οποίο είναι ελεύθερα προσβάσιμο και κατά συνέπεια αντιγράφεται εξίσου εύκολα.
O φοιτητής και το  e-learning
Το παραδοσιακό μοντέλο εκπαίδευσης βλέπει τον εκπαιδευόμενο ως ένα από τα τρία συστατικά μιας σχέσης που αναπτύσσεται ανάμεσα σε αυτόν , τον εκπαιδευτή και το διδακτικό υλικό. Στις νέες μορφές μάθησης και πιο συγκεκριμένα στο e-learning ο εκπαιδευόμενος αλληλεπιδρά όχι μόνο με τον διδάσκοντα και τη «διδακτέα ύλη», αλλά και με άλλες «πηγές γνώσης» ή πηγές πληροφορίας, όπως θα λέγαμε ως επιστήμονες της πληροφόρησης. Έχει πρόσβαση σε υλικό ποικίλων μορφών και από διάφορες πηγές το οποίο παράγεται τόσο μέσω τυπικών διαύλων όσων και άτυπων διαύλων «δημοσίευσης»(Μπώκος Γ., 2001).
Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω σχήμα(Τεχνικές ηλεκτρονικής μάθησης, 19):
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Παρατηρούμε δηλαδή ότι το υλικό είναι πάντα διαθέσιμό και όπου κι αν βρίσκεται ο εκπαιδευόμενος, αρκεί να έχει στη διάθεση του ένα ηλεκτρονικό υπολογιστή με σύνδεση στο διαδίκτυο. Παραδίδεται με ποικίλους τρόπους, ώστε να ταιριάζει στις προτιμήσεις του εκπαιδευόμενου για αυτοδιδασκαλία, σύγχρονη και ασύγχρονη επικοινωνία με το εκπαιδευτή και τους συνεκπαιδευόμενους. Υπάρχει η δυνατότητα τμηματοποίησης τόσο της παρουσίασης όσο και του περιεχομένου της, προσφέροντας δυνατότητες επαναχρησιμοποίησης. Το υλικό που διατίθεται στον εκπαιδευόμενο είναι πλούσιο και προέρχεται από ποικιλία πηγών. Ο εκπαιδευόμενος μπορεί να διαμορφώσει το δικό του πρόγραμμα εκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτής μπορεί να εμπλουτίσει τη διδασκαλία του με προηγμένους τρόπους συνεργασίας και παρουσίασης του υλικού του: πολυμέσα, βίντεο, ήχος, κείμενα, εικόνες, παραστάσεις, ομιλία, διαλογική συνεργασία. Απελευθερώνεται πλήρως από το μοντέλο της σειριακής διδασκαλίας, επιτρέποντας δυναμικό “hyper learning”, δηλαδή μάθηση με τον τρόπο που ταιριάζει στον καθένα. Έχει έτσι τη δυνατότητα να ελέγχει και να διαχειρίζεται την πρόοδο των εκπαιδευόμενων με online τεστ και να τους κάνει πιο συμμετοχικούς στη μάθηση από απλούς παθητικούς δέκτες. Για το ακαδημαϊκό ίδρυμα που προσφέρει υπηρεσίες e-learning, είναι πιο εύκολη η μέτρηση της αποτελεσματικότητας εκπαίδευσης και επομένως του αποτελέσματος στης επένδυσης. Πρακτικά ένα πρόγραμμα e-learning μπορεί να εξυπηρετήσει απεριόριστο αριθμό εκπαιδευομένων και έτσι το ακαδημαϊκό ίδρυμα να έχει εξοικονόμηση πόρων και να κάνει άλλους οικονομικούς προγραμματισμούς από τη δημιουργία αιθουσών, αριθμό εκπαιδευόμενων, αριθμό καθηγητών.
Το σύστημα αυτό όμως παρουσιάζει και μειονεκτήματα, όπως η απομόνωση των εκπαιδευομένων και των εκπαιδευτικών. Ο εκπαιδευόμενος θα δείξει επιφυλακτικότητα να επικοινωνήσει με τον εκπαιδευτή για μία απλή απορία κάτι που η άμεση προσωπική επαφή με αυτόν στην αίθουσα διδασκαλίας εξαλείφει. Η έλλειψη «συναισθηματικής» επικοινωνίας με το εκπαιδευτή είναι κάτι το οποίο προκαλεί στον εκπαιδευόμενο ανασφάλεια για την πρόοδό του. Για το λόγο αυτό είναι καλό στα πλαίσια ενός προγράμματος e-learning να προβλέπονται και συναντήσεις εκπαιδευτών και εκπαιδευομένων σε φυσικό χώρο. Το e-learning για την εξασφάλιση των πλεονεκτημάτων και τον περιορισμό των μειονεκτημάτων του, υλοποιείται μέσα από εφαρμογές, όπως τα Εικονικά περιβάλλοντα Μάθησης(VLE) που εντάσσονται σε Διοικούμενα Μαθησιακά Περιβάλλοντα (MLE). 
Τι είναι το εικονικό περιβάλλον μάθησης

Αν θεωρούσαμε το εικονικό περιβάλλον μάθησης  ως χώρο, μεταφράζοντας τη λέξη «space» ,και όχι «place», θα του προσδίδαμε χαρακτηριστικά όπως (Dillenbourg, 2000):

Δομημένος «πληροφοριακός» χώρος: οι πληροφορίες παράγονται από πολλούς ,συγγραφείς και χρήστες, είναι αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων και διατίθενται σε όλους αυτούς. Προέρχονται από αξιόπιστες πηγές και διατηρούνται ή αποσύρονται ανάλογα με την αξία τους. Δημιουργούνται, παρουσιάζονται, διατηρούνται και αποθηκεύονται με βάση σχετικά πρότυπα, για παράδειγμα περιγράφονται με μεταδεδομένα, με σκοπό την εύκολη ανάκτησή τους,
«Επικοινωνιακός» χώρος: υποστηρίζεται άμεση(chat rooms) και έμμεση επικοινωνία(e-mail kai forums) επιτρέπεται ανταλλαγή αρχείων και δεδομένων μεταξύ των χρηστών,
«Διαδικτυακός» χώρος: υποστηρίζει απλό κείμενο αλλά και πιο περίπλοκα αρχεία και εφαρμογές. Υποστηρίζει την πλοήγηση στο υλικό. Προσπαθεί να μιμηθεί το φυσικό χώρο, όσον αφορά τη διδασκαλία αλλά αφήνει περιθώρια ευελιξίας στους χρήστες. Δίνει τη δυνατότητα να δει κάποιος ποιος άλλος είναι συνδεδεμένος στο ίδιο εικονικό χώρο.  Γίνεται «διαχείριση γνώσης» είτε αυτή διαχέεται μέσω διαδικτύου είτε μέσω ενός ιδιωτικού δικτύου ενός πανεπιστημίου(intranet),
«Ενεργητικός» χώρος: Οι εκπαιδευόμενοι-χρήστες δεν αντλούν μόνο πληροφορίες αλλά δημιουργούν κιόλας, γράφουν εργασίες τις οποίες μπορεί να διαβάσουν και  να χρησιμοποιήσουν κι άλλοι, εκφράζουν τη γνώμη τους μέσα από τα chat rooms και τα forums, αλληλεπιδρούν με τους διδάσκοντες στις τηλεδιασκέψεις και τα online μαθήματα,
«Ευέλικτος» χώρος: Δεν απαιτεί τη φυσική παρουσία σε κάποια αίθουσα και επιτρέπει στο χρήστη την αξιοποίηση των δυνατοτήτων των η/υ και των υπηρεσιών του διαδικτύου. Από την άλλη μπορεί να χρησιμοποιηθεί ακόμα και στην τάξη για τον εμπλουτισμό του μαθήματος και την εξοικείωση των εκπαιδευομένων με τους η/υ και το διαδίκτυο,
«Πολλαπλών χρήσεων» χώρος: Προσφέρει υπηρεσίες όπως χώροι διδασκαλίας, υπηρεσία πληροφόρησης(βιβλιοθήκη), τυπική επικοινωνία(επίσημες ανακοινώσεις, προθεσμίες για εργασίες κλπ), άτυπη επικοινωνία και συνεργασία(μεταξύ των φοιτητών),
 «Παραδοσιακός» μαθησιακός χώρος: λειτουργεί παράλληλα με στοιχεία του συμβατικού περιβάλλοντος μάθησης, προβλέπεται δηλαδή η μελέτη βιβλίων, η προσωπική σε φυσικό χώρο επικοινωνία με τους διδάσκοντες και τους άλλους εκπαιδευόμενους,
Χώρος «γραμματειακής» υποστήριξης:  παρέχει πληροφορίες για μαθήματα, βαθμολογίες, εγγραφές, υποχρεώσεις κλπ.
Ένα VLE περιέχει πακέτα λογισμικού που υποστηρίζουν την  «σε απευθείας σύνδεση» (online) μάθηση, έχει σχεδιασμένη την ύλη σε διδακτικές ενότητες που μπορούν να διδαχθούν αξιολογηθούν και να παρακολουθούνται ανεξάρτητα. έχει δυνατότητα να παρακολουθεί και να καταγράφει τη συμπεριφορά και επίδοση των σπουδαστών, ώστε οι εκπαιδευτικοί να μπορούν να παρεμβαίνουν με συμπληρωματικό υλικό όπου χρειάζεται. Αποτελεί μέρος ενός MLE και παρέχει συνδέσμους για άλλες πηγές μάθησης είτε  «σε απευθείας σύνδεση» είτε συμβατικές, τόσο μέσα στο MLE όσο και σε άλλα. 

Απαιτήσεις ενός εικονικού περιβάλλοντος μάθησης

Σύμφωνα με το JISC (The Joint Information Systems Committee) οι απαιτήσεις ενός εικονικού περιβάλλοντος μάθησης είναι (Requirements for a Virtual Learning Environment): 
1. Να λειτουργεί με έναν φυλλομετρητή ιστού  και να υπάρχει η δυνατότητα χρήσης σελιδοδεικτών (bookmarks), η οποία περιλαμβάνει και τη δημιουργία, εμφάνιση, διαχείριση και ανανέωση των σελιδοδεικτών,
2. Να υποστηρίζει την παραγωγή μαθησιακού υλικού με Δυνατότητα ενσωμάτωσης πολυμεσικής πληροφορίας,
3. Να υποστηρίζει την πρόσβαση σε μεγάλο αριθμό χρηστών και σε πολλά επίπεδα(άλλο για εκπαιδευόμενους, άλλο για διδάσκοντες, άλλο για τον administrator), να υποστηρίζει δηλαδή διαφορετικά προνόμια για διαφορετικές κατηγορίες χρηστών και να προστατεύει την ανεξέλεγκτη πρόσβαση με χρήση password και username,
4. Να παρέχει μηχανισμούς που να επιτρέπουν τη σύγχρονη και ασύγχρονη επικοινωνία εκπαιδευομένων και διδασκόντων, είτε με ασύγχρονη επικοινωνία με εφαρμογές όπως Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο , Πίνακας Ανακοινώσεων(για ανταλλαγή αρχείων και απλού κειμένου, μέσω μιας υπηρεσίας πίνακα ανακοινώσεων (Bulletin Board Service)και Newsgroups(δημιουργία ομάδων συζήτησης σε συγκεκριμένα θέματα), είτε με σύγχρονη επικοινωνία με τους παρακάτω τρόπους: Συνομιλία σε πραγματικό χρόνο, Whiteboard,  Από κοινού χρήση εφαρμογών, Εικονικός κοινός χώρος (virtual space) Δυνατότητα «συνάντησης» σε κάποιο εικονικό κοινό χώρο, όπως τα εικονικά δωμάτια συναντήσεων, Ομαδική περιήγηση στο Web και Τηλεδιάσκεψη,
5. Να υπάρχει δυνατότητα αυτο-αξιολόγησης του εκπαιδευόμενου μέσω επίλυσης τεστ  και απάντησης ερωτηματολογίων αξιολόγησης, τα οποία μπορεί να υποστηρίζονται online ή offline. Η παρακολούθηση προόδου παρέχει στον εκπαιδευόμενο κάποια εργαλεία παρακολούθησης και καταγραφής της πορείας του στην παρακολούθηση των μαθημάτων και των επιδόσεών του,
6. Να παρέχει δυνατότητα αναζήτησης μαθησιακού υλικού πέρα από το συγκεκριμένο το οποίο προσφέρεται στα πλαίσια του μαθήματος και εργαλεία που παρέχουν βοήθεια και ενθάρρυνση στο χρήστη να ξεπεράσει δυσκολίες απόδοσής του,
7. Να επιτρέπει την επεξεργασία του μαθησιακού υλικού και μέσω του web browser και να διαθέτει εργαλεία τα οποία παρέχουν πληροφορία αναφορικά με τη χρήση του υλικού του μαθήματος για κάθε μαθητή ή για ομάδα μαθητών,
8. Να παρέχει πληροφορίες για το ακαδημαϊκό ίδρυμα, σχετικά με προγράμματα σπουδών, κανονισμούς,
9. Να επιτρέπει στο διαχειριστή του συστήματος(administrator)να προσθέτει και να αφαιρεί χρήστες, να ελέγχει την πρόσβαση, να καταγράφει στατιστικά στοιχεία, να παρακολουθεί τους πόρους του συστήματος,
10. Να υποστηρίζει τη διαλειτουργικότητα με άλλα παρόμοια συστήματα διαχείρισης πληροφοριών και να ακολουθεί διεθνή πρότυπα,
11. Να εξασφαλίζει την ασφαλή αποθήκευση των δεδομένων των χρηστών,
12. Να υποστηρίζει τον εκπαιδευτή και τον εκπαιδευόμενο με εργαλεία τύπου help desk που να απαντούν στις εκκλήσεις βοήθειας,
13. Να δημιουργεί μεταδεδομένα για το μαθησιακό υλικό(βασικά περιγραφικά στοιχεία, όπως τίτλος, δημιουργός, λέξεις κλειδιά).
Παραδείγματα VLE
Θα δούμε, λοιπόν, εν συντομία πώς εφαρμόζονται τα παραπάνω από ένα τέτοιο λογισμικό. Το e-class είναι η πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης που έχει δημιουργήσει το GUNET (http://eclass.gunet.gr). Βασικά χαρακτηριστικά του είναι η ευκολία στη χρήση, η δυνατότητα προσαρμογής στις απαιτήσεις του διδάσκοντα και η ευκολία αναβάθμισής του. Είναι open source λογισμικό για ελληνικά ΑΕΙ και ΤΕΙ.

Προσδιορίζει τρία επίπεδα χρηστών και τρεις κατηγορίες μαθημάτων.
Χρήστες:

Διαχειριστής-administrator: δημιουργεί τους λογαριασμούς των καθηγητών, διαχειρίζεται τις ιστοσελίδες, είναι υπεύθυνος για τις ανανεώσεις και ελέγχει τους λογαριασμούς των χρηστών.
Καθηγητής: δημιουργεί και διαχειρίζεται τα μαθήματά του, έχει το δικαίωμα να εγγράφει και να διαγράφει χρήστες, να εμπλουτίζει το υλικό της ιστοσελίδας του, να δημιουργεί ομάδες συζητήσεων.
Φοιτητής: έχει το δικαίωμα να εγγραφεί σε όσα μαθήματα παρακολουθεί, να μελετήσει το υλικό τους και να συμμετέχει στις ομάδες συζητήσεων.
Μαθήματα:

Ανοικτά: είναι ελεύθερης πρόσβασης ακόμα και από φοιτητές που δεν έχουν λογαριασμό.
Ανοικτά με εγγραφή: έχουν πρόσβαση σε αυτά όσοι έχουν λογαριασμό χρήστη.
Κλειστά: οι φοιτητές χρειάζονται ειδική άδεια του καθηγητή για να έχουν πρόσβαση στο υλικό.
Από τα μαθήματα που υπάρχουν στην ιστοσελίδα του GUNET, επιλέξαμε ένα τυχαίο δείγμα για να το παρουσιάσουμε. 
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Εμφανίζεται με τη μορφή ιστοσελίδας και το περιβάλλον διεπαφής είναι απλό.  Περιλαμβάνει βασικά στοιχεία σχετικά με το μάθημα, όπως το τμήμα στο οποίο ανήκει, το εξάμηνο που διδάσκεται και τον υπεύθυνο καθηγητή. Τα υπόλοιπα στοιχεία που παρουσιάζονται παρακάτω εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του καθηγητή να ενημερώνονται.
Η Ατζέντα λειτουργεί σαν ημερολόγιο του προγράμματος για διαλέξεις, συναντήσεις, αξιολογήσεις, κλπ. Στο φάκελο Έγγραφα εντοπίζεται το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος (κείμενα, παρουσιάσεις, κλπ). Στις Εργασίες Φοιτητών οι εκπαιδευόμενοι «τοποθετούν» τις εργασίες τους. Οι Ανακοινώσεις αφορούν το μάθημα και ενημερώνουν τους εκπαιδευόμενους. Ο καθηγητής δημιουργεί Ασκήσεις συνήθως αυτοαξιολόγησης για χρήση των φοιτητών. Η Κουβέντα αντιστοιχεί στο chat room στο οποίο μπορούν να πραγματοποιούνται συζητήσεις σε πραγματικό χρόνο ανάμεσα στον καθηγητή και στους χρήστες που είναι εγγεγραμμένοι στο μάθημα. Υπάρχει link με την ιστοσελίδα του Πανεπιστήμιου. Οι Σύνδεσμοι από το διαδίκτυο αφορούν το μάθημα και παραπέμπουν σε ενδιαφέρουσες πηγές. Στο Βίντεο υπάρχουν αρχεία βίντεο και στα Βιντεοσκοπημένα μαθήματα υπάρχουν σύνδεσμοι ψηφιοποιημένων διαλέξεων του μαθήματος, ή άλλο οπτικοακουστικό υλικό. Υπάρχουν Περιοχές Συζητήσεων(forum) για ανταλλαγή απόψεων και ιδεών σε θέματα σχετικά το μάθημα. Οι Ομάδες Εργασίας (ανοικτές ή κλειστές) απαρτίζονται από φοιτητές και καθηγητές. Στην Περιγραφή Μαθήματος δίνονται πληροφορίες που αφορούν τους στόχους, τη δομή του, τους καθηγητές που το υποστηρίζουν κ.λπ. Και τέλος υπάρχουν άλλα Ενδιαφέροντα links.
Τα στοιχεία αυτά παρουσιάζονται και σε άλλες πλατφόρμες τηλεκπαίδευσης, όπως το WebCT, του οποίου παραθέτουμε μία αντίστοιχη εικόνα, το Blackboard και το Centra.
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Θα μπορούσαμε να πούμε σε αυτό το σημείο ότι το e-class δεν έχει δημιουργηθεί για να υποστηρίξει ένα εξ ολοκλήρου «εξ αποστάσεως» πρόγραμμα και δεν συνδέει το εκπαιδευτικό υλικό και τη βιβλιοθήκη, άρα δεν θεωρείται ιδιαίτερα ευέλικτο.
Με βάση τα όσα είδαμε ως τώρα, θα μπορούσαμε να ορίσουμε ως στόχους  μιας πλατφόρμας τηλεκπαίδευσης τα παρακάτω:  
· να καταστήσει το σύγχρονο φοιτητή και εργαζόμενο άνθρωπο digital literate,
· να μπορεί να βοηθά το διδακτικό προσωπικό να εισάγει αποδοτικά προηγμένες μαθησιακές τεχνολογίες,
· να επιδιώκει την προτυποποίηση των χαρακτηριστικών του ψηφιακού υλικού (meta data), του περιεχομένου του εκπαιδευτικού λογισμικού, συμπεριλαμβανομένων και εκπαιδευτικών εργαλείων, της αρχιτεκτονικής ολοκληρωμένων μαθησιακών περιβαλλόντων, και της διαδικασίας ανάπτυξης ψηφιακού μαθησιακού υλικού και προϊόντων,
· να επιδιώκει την ανάπτυξη διαθεματικού και πολύγλωσσου μαθησιακού υλικού, 

· να εξασφαλίζει την παροχή του μαθησιακού υλικού μέσα από ομοιογενές περιβάλλον που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες μελέτης, πληροφόρησης, αξιολόγησης, διοίκησης και διαχείρισης της διδακτικής διαδικασίας με την κατασκευή portals.
Διοικούμενα Μαθησιακά Περιβάλλοντα (MLE)
Το VLE δεν εμφανίζεται στο κενό, αλλά είναι ενταγμένο σε ένα περιβάλλον που ονομάζεται Διοικούμενο Μαθησιακό Περιβάλλον. Ο όρος Διοικούμενο Μαθησιακό Περιβάλλον (MLE) χρησιμοποιείται για να δηλώσει το σύστημα που χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να ενισχύσει και να καταστήσει αποτελεσματικότερο το δίκτυο όλων των σχέσεων μεταξύ των φοιτητών, εκπαιδευτικών και των διοργανωτών της μάθησης, (συμπεριλαμβανομένου και του VLE του εάν έχει). Οι σχέσεις αυτές συμβάλλουν άμεσα, ή έμμεσα, (μέσα από πλουσιότερες επικοινωνίες και δραστηριότητες) στη μάθηση και τη διαχείριση αυτής της μάθησης (έλεγχος ποιότητας, απονομή τίτλων σπουδών).

Τα χαρακτηριστικά ενός MLE είναι τα παρακάτω(Everett R., 2002):

· καλύπτει όλες τις δραστηριότητές στο εκπαιδευτικό ίδρυμα

· έχει συνεπή και  συντονισμένη υποδομή (δίκτυο υπολογιστών)

· έχει στρατηγική για τα πληροφοριακά συστήματα και για τη σχέση εκπαιδευτικού φοιτητή

· υπάρχει διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων

· περιλαμβάνει τις διοικητικές πληροφορίες (αρχεία σπουδαστών)

· είναι κατανεμημένο και ταξινομημένο το μαθησιακό υλικό 

· παρέχεται υποστήριξη και καθοδήγηση

· υπάρχει ικανοποιητική διοίκηση (Management γενικά)

Οι δύο όροι MLE και VLE χρησιμοποιούνται συχνά αδιαφοροποίητα, όμως υπάρχουν διαφορές. Έτσι ο όρος Εικονικό Μαθησιακό Περιβάλλον (VLE) χρησιμοποιείται για να αναφερθεί στις "σε απευθείας σύνδεση" (online)  και διάφορων ειδών αλληλεπιδράσεις που πραγματοποιούνται μεταξύ των φοιτητών και των δασκάλων και σε αυτά περιλαμβάνεται και η «σε απευθείας σύνδεση» μάθηση.
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 Όπως φαίνεται και στο παραπάνω διάγραμμα, το VLE αποτελεί μόνο ένα μέρος των γενικών συστημάτων του εκπαιδευτικού ιδρύματος (αυτοματοποιημένων  και μη-αυτοματοποιημένων). Προϋπόθεση για τη λειτουργία του είναι η διασύνδεση μεταξύ αυτών των συστημάτων με την χρήση των προτύπων διαλειτουργικότητας. Παραδείγματα είναι η διασύνδεση του αρχείου σπουδαστών με το VLE και μεταξύ των πηγών μάθησης (βιβλιοθήκη) και του VLE. 
Εικονικά Περιβάλλοντα Μάθησης και Βιβλιοθήκες

Με βάση τα παραπάνω οι βιβλιοθήκες ως «learning resources» αποτελούν μέρος του MLE και θα πρέπει να απαντήσουν σε μια σειρά ερωτήματα, όπως ποιος είναι ο ρόλος των βιβλιοθηκών και των βιβλιοθηκάριων στο εικονικό μαθησιακό περιβάλλον, και πόση συμμετοχή θα έπρεπε να έχουν;

Ψηφιακές βιβλιοθήκες

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι  ένας δικτυωμένος και μέσω διαδικτύου προσβάσιμος χώρος στον οποίο οι χρήστες αναζητούν και ανακτούν πρόσβαση σε βιβλία, περιοδικά, αρχεία, αρχεία εικόνας και ήχου, online καταλόγους, θεματικά ευρετήρια, ψηφιοποιημένες συλλογές και πηγές από το διαδίκτυο.

Στόχος μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η πρόσβαση σε υλικό έξω από τα φυσικά όρια μιας βιβλιοθήκης. Στόχος της πλέον δεν είναι μόνο το πόσα βιβλία θα διαθέτει και σε τι αριθμό φοιτητών, αλλά να εξασφαλίζει άμεση και γρήγορη πρόσβαση στην πληροφορία. Δεν θα πρέπει να λειτουργούν σαν απλά αποθετήρια (repositories)αλλά σαν portals-πύλες στην πληροφορία και τη γνώση.

Το INSPRAL (INveStigating Portals for Information Resources And Learning) είναι ένα πρόγραμμα του JISC(Joint Information Systems Committe) που σαν στόχο έχει τη μελέτη της σχέσης μεταξύ των εικονικών περιβαλλόντων μάθησης και των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Σε εργαστήρια βιβλιοθηκονόμων (Currier, S., 2002) που εργάζονται σε ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αλλά και σε έρευνες που έχουν διεξαχθεί σε φοιτητές και που παρακολουθούν προγράμματα σπουδών με e-learning και καθηγητές που τα διεξάγουν, συζητήθηκε το παραπάνω θέμα και προέκυψαν προβληματισμοί σχετικά με την ενσωμάτωση των δύο αυτών εικονικών χώρων, τους ρόλους, τη συνεργασία και τα μεταξύ τους όρια. 

Οι χρήστες ενός προγράμματος εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι διάσπαρτοι και έχουν διαφορετικά ενδιαφέροντα, αλλά ανήκουν σε μία κοινότητα, έχουν κοινό πρόγραμμα σπουδών και κοινούς στόχους, Πρωταρχικό στοιχείο μελέτης στη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης στο e-learning είναι η μελέτη των πληροφοριακών αναγκών αυτής της κοινότητας, τι θα τους είναι χρήσιμο.

Από τους φοιτητές, η ενσωμάτωση των ηλεκτρονικών πηγών στα vle κρίθηκε ως (Roberts & Davey, 2002):

· Πρόσβαση σε έγκυρη και εξαιρετικής ποιότητας πληροφορία

· Άριστες ηλεκτρονικές πηγές

· Πρόσβαση σε πηγές πλήρους κειμένου οποτεδήποτε και από οπουδήποτε

· Πλήρης αποδέσμευση της εργασίας από χρονικούς περιορισμούς

Από την έρευνα που έγινε φαίνεται ότι η ανάγκη για πρόσβαση σε αξιόπιστες πηγές και για την απόκτηση «πληροφοριακών δεξιοτήτων» συμβαδίζουν, δηλαδή η ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να υποστηρίζει τον εντοπισμό, την αφομοίωση γνώσης και τη δημιουργία καινούριας.

 Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του e-learning θα πρέπει να οργανώνει και να παρουσιάζει τις πηγές και τις υπηρεσίες κατά τέτοιο τρόπο που να βοηθά τους χρήστες στο να εντοπίζουν και να ανακτούν χρήσιμο υλικό. Άρα απαιτείται κατηγοριοποίηση του υλικού ανάλογα με το είδος, το θέμα και το μάθημα. Η πρόσβαση πρέπει να εξασφαλίζεται μέσα από ιστοσελίδες που να διαθέτουν μηχανές αναζήτησης, να γίνεται περιγραφή του υλικού με πρότυπα, όπως Dublin core , openURL, και rdf, για να δίνεται δυνατότητα αναζήτησης σε πολλά πεδία στο υλικό και να ενσωματωθούν στο vle. Τέλος πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα «εξατομίκευσης» που ο κάθε χρήστης(φοιτητής, καθηγητής, βιβλιοθηκονόμος) να μπορεί να έχει πρόσβαση σε διαφορετικές σελίδες και σε διαφορετικό υλικό, να ενημερώνεται για καινούριες προσκτήσεις και νέα επιστημονικά άρθρα ανάλογα με τα ενδιαφέροντά του. Όσο για τους καθηγητές θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα να επεξεργάζονται το υλικό που διαθέτουν στους φοιτητές μέσω της ιστοσελίδας τους από οπουδήποτε. Βέβαια προκύπτουν θέματα πνευματικών δικαιωμάτων, αξιοπιστίας των πηγών και δυνατοτήτων χρήσης τους.

Τίθεται θέμα όσον αφορά το υλικό,  ποίο θα πρέπει να είναι διαθέσιμο σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, ποιος το επιλέγει, αλλά και στο πώς αυτό θα πρέπει να διατίθεται στους φοιτητές. Η ενσωμάτωση  των πηγών στα VLE προκαλεί προβληματισμούς σχετικά με την παροχή «έτοιμης τροφής». Αυτό  μπορεί να ελαχιστοποιηθεί δίνοντας έμφαση στην αναζήτηση πηγών μέσω του διαδικτύου και των online βάσεων δεδομένων. Στα εισαγωγικά μαθήματα και στις ασκήσεις στη διάρκεια του προγράμματος οι φοιτητές ενθαρρύνονται στην έρευνα των πηγών και στην κριτική αξιολόγησή τους. Η εκπαίδευση των χρηστών κρίνεται απαραίτητη για να καλλιεργήσουν τις δεξιότητες τους.

Κρίνεται σκόπιμη η δημιουργία portals, ώστε ο φοιτητής να μπορεί να έχει πρόσβαση και στο πρόγραμμα σπουδών του και στη βιβλιοθήκη και στο πανεπιστήμιο αλλά να είναι και «Learning portal» δηλαδή ένα κάθε web site το οποίο μεταξύ άλλων προσφέρει γνώσεις πέρα από πληροφορίες, βασισμένες σε συγκεκριμένο περιεχόμενο και τρόπο παράδοσης, μετάδοσης στους χρήστες.
Καλό θα ήταν όλες οι υπηρεσίες που προσφέρει μια βιβλιοθήκη να παρέχονται online(αναζήτηση, διαδανεισμός, πρόσβαση σε ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης).
Πρέπει να αναπτυχθούν συνεργασίες μεταξύ βιβλιοθηκών και κοινοπραξίες για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών.

Κρίνεται απαραίτητη και η εκπαίδευση των βιβλιοθηκονόμων στις τεχνολογίες του e-learning.

Συμβατικές Βιβλιοθήκες, e-learning και εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Μία σειρά 4 συνεντεύξεων σε 17 φοιτητές Βιβλιοθηκονομίας και επιστήμης της πληροφόρησης έγινε στο πανεπιστήμιο του Illinois σχετικά με την εμπειρία τους από την εκπαίδευση από απόσταση και τις παρεχόμενες υπηρεσίες της βιβλιοθήκης (Kazmer M., 2002).

Υπηρεσίες όπως πρόσβαση σε υλικό, πληροφόρηση και εκπαίδευση χρηστών που υπάρχουν σε μία συμβατική βιβλιοθήκη εξακολουθούν να υπάρχουν και στην «εξ αποστάσεως» βιβλιοθήκη, αλλάζει μόνο ο τρόπος που αυτές παρέχονται.

Οι φοιτητές δεν έχουν τη δυνατότητα να επισκέπτονται τη βιβλιοθήκη, να αναζητούν βιβλία, να βγάζουν φωτοαντίγραφα. Για το λόγο αυτό πρέπει να χρησιμοποιούν ηλεκτρονικές πηγές, βάσεις δεδομένων ή να παραγγέλνουν από τη βιβλιοθήκη τα βιβλία η τα άρθρα που τους ενδιαφέρουν και να τους αποστέλλονται το συντομότερο δυνατό. Άρα απαιτείται έγκαιρη και αποτελεσματική εξυπηρέτηση από το προσωπικό της βιβλιοθήκης.

Στη συμβατική βιβλιοθήκη υπάρχει επικοινωνία με το προσωπικό. Στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση αυτή πρέπει να εξασφαλίζεται με ασύγχρονα(e-mail, forums) και σύγχρονα μέσα επικοινωνίας(chat rooms, τηλεφωνική επικοινωνία). Οι φοιτητές αναζητούν προσωπική επικοινωνία με το προσωπικό και επιθυμούν να εξυπηρετούνται από ένα συγκεκριμένο άτομο.

Ενδεχομένως το ωράριο της βιβλιοθήκης ή καλύτερα της εξυπηρέτησης του κοινού να πρέπει να είναι πιο διευρυμένο, γιατί οι περισσότεροι φοιτητές εργάζονται και κατά συνέπεια ασχολούνται με τη μελέτη τις ελεύθερές τους ώρες(απογεύματα, σαββατοκύριακα).

Θέλουν η βιβλιοθήκη να λειτουργεί ως ο σύνδεσμός-σημείο επαφής με το πανεπιστήμιο και να μπορούν να παίρνουν απαντήσεις από το προσωπικό της βιβλιοθήκης και για άλλα θέματα που αφορούν τις σπουδές τους.

Ενδεχομένως κάποιοι από τους φοιτητές να έρχονται για πρώτη φορά σε επαφή με τεχνολογίες των ηλεκτρονικών υπολογιστών, άρα η βιβλιοθήκη να πρέπει να ενημερώνει τους χρήστες της όχι μόνο για τον τρόπο που γίνονται οι βιβλιογραφικές αναζητήσεις, για το πώς χρησιμοποιούνται οι ηλεκτρονικές πηγές και πώς αξιοποιούνται οι προσκτηθείσες πληροφορίες, αλλά και για το πώς χρησιμοποιείται το λογισμικό του προγράμματος που χρησιμοποιούν για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, τo e-mail, τα forumς και chat rooms.

Βέβαια η εκπαίδευση και η υποστήριξη των τεχνολογιών της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της βιβλιοθήκης, αν σκεφτεί όμως κάποιος τη σχέση αυτών των τεχνολογιών με αυτές που υποστηρίζουν την «εξ αποστάσεως» βιβλιοθήκη, ίσως η βιβλιοθήκη να μπορεί να αναλάβει αυτό το ρόλο.

Τρόποι με τους οποίους οι βιβλιοθήκες μπορούν να προσφέρουν αποτελεσματικές εξ αποστάσεως υπηρεσίες(Farnes, N., 1999, Jones, M., 2003):
Οι βιβλιοθηκονόμοι πρέπει να εξασφαλίζουν ότι:

1. Οι υπηρεσίες πληροφόρησης συμβαδίζουν με τις ανάγκες των προγραμμάτων σπουδών. Η βιβλιοθήκη πρέπει να γνωρίζει τη δομή των προγραμμάτων που προσφέρονται εξ αποστάσεως, τους φοιτητές και τα ερευνητικά ενδιαφέροντά τους,
2. Οι εκπαιδευόμενοι-χρήστες αναπτύσσουν ικανότητες αναζήτησης, ανάκτησης και αξιοποίησης των πληροφοριών. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να εκπαιδεύει τους χρήστες σχετικά με την αναζήτηση πηγών, την αξιολόγησή τους και την αξιοποίηση τους στην έρευνα που διεξάγουν(αυτό μπορεί να γίνει με online μαθήματα, με οδηγίες έντυπες και ηλεκτρονικές, με υποστήριξη των χρηστών μέσω help desk),
3. Οι εκπαιδευόμενοι-χρήστες υποστηρίζονται στο ερευνητικό τους έργο. Οι εκπαιδευόμενοι-χρήστες ενημερώνονται για καινούριες προσκτήσεις Να ενημερώνονται οι χρήστες για τις παρεχόμενες υπηρεσίες μέσω mail, ανακοινώσεων στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης και αυτής του πανεπιστημίου, μέσα από έντυπα φυλλάδια, newsletters προς τους ενδιαφερόμενους,
4. Οι διδάσκοντες υποστηρίζονται στο εκπαιδευτικό τους έργο,
5. Η ακαδημαϊκή κοινότητα γνωρίζει για τις προσφερόμενες υπηρεσίες.
Κατά το σχεδιασμό των προσφερόμενων υπηρεσιών μίας βιβλιοθήκης σε ένα πρόγραμμα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψη:

Το κόστος απόκτησης του υλικού, για ένα περιοδικό θα γίνεται συνδρομή στην έντυπη ή την ηλεκτρονική μορφή, θα αγοράζεται το έντυπο βιβλίο ή το ηλεκτρονικό;

Το κόστος αποστολής του υλικού στους χρήστες, θα προτιμάται η ηλεκτρονική μορφή ενός κειμένου ή θα γίνονται φωτοαντίγραφα και θα αποστέλλονται ταχυδρομικά; 

Η βιβλιοθήκη θα πρέπει να διαθέτει χώρους όχι για αναγνωστήρια, αλλά για την αποθήκευση του υλικού γιατί θα πρέπει να υπάρχουν πολλαπλά αντίτυπα από κάθε βιβλίο

Οι υπηρεσίες εξ αποστάσεως πρέπει να είναι ισάξιες με αυτές εντός της βιβλιοθήκης. Αυτό δεν σημαίνει ακριβώς ίδιες, αλλά ότι οι φοιτητές που σπουδάζουν εξ αποστάσεως θα πρέπει να έχουν εξασφαλισμένη πρόσβαση στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και στις πηγές που αυτή προσφέρει, για παράδειγμα να δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να κάνει online κρατήσεις και να παρέχει πρόσβαση σε ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης.
Θα πρέπει να υπάρχει κάποιος υπάλληλος ο οποίος αν είναι δυνατόν να ασχολείται αποκλειστικά με την εξυπηρέτηση των εκπαιδευόμενων ώστε να τους απαντά όσο πιο άμεσα γίνεται με άμεση επικοινωνία μέσω τηλεφώνου, e-mail, υπηρεσιών chat και forum.
Πρέπει να συνάπτει συμφωνίες με άλλες βιβλιοθήκες για υποστήριξη των χρηστών και για διαδανεισμό.
Για το σκοπό αυτό είναι απαραίτητη μία «καλοσχεδιασμένη» ιστοσελίδα.

Η Βιβλιοθήκη του Ε.Α.Π.
Ας επιστρέψουμε για λίγο από εκεί που ξεκινήσαμε, την ελληνική πραγματικότητα. Το Ε.Α.Π., ως επίσημος ακαδημαϊκός φορέας παροχής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στη χώρα μας,  ιδρύθηκε και 1992 και άρχισε να λειτουργεί πλήρως το 1999. Αποστολή του Ε.Α.Π. είναι η εξ αποστάσεως παροχή προπτυχιακής και μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, με την ανάπτυξη και αξιοποίηση κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού και μεθόδων διδασκαλίας. Στους σκοπούς του Ε.Α.Π. εντάσσεται η προαγωγή της επιστημονικής έρευνας καθώς και η ανάπτυξη τεχνολογίας και μεθοδολογίας στο πεδίο της μετάδοσης της γνώσης από απόσταση.

Η βιβλιοθήκη του Ε.Α.Π. διαθέτει ιστοσελίδα  που εντάσσεται στην ιστοσελίδα του Ε.Α.Π. Από αυτή αντλούμε στοιχεία για τις προσφερόμενες υπηρεσίες. Η βιβλιοθήκη συγκεντρώνει υλικό, έντυπο και μη, σχετικό με τα αντικείμενα σπουδών που προσφέρει το Ε.Α.Π. Το υλικό αυτό διατίθεται σε πολλαπλά αντίτυπα, υπάρχει και κάποιο κομμάτι της συλλογής το οποίο δε δανείζεται. Επίσης διαθέτει προς δανεισμό και τις διπλωματικές εργασίες που έχουν εκπονηθεί από τους φοιτητές του.

Τα βιβλία αποστέλλονται στους φοιτητές ταχυδρομικά, υπάρχει όμως και η δυνατότητα του διαδανεισμού, δηλαδή αφού ο φοιτητής συμπληρώσει τη φόρμα δανεισμού, αυτή προωθείται από τη βιβλιοθήκη του Ε.Α.Π. προς τη Βιβλιοθήκη στην οποία ο φοιτητής ζητά να ασκήσει το δικαίωμα διαδανεισμού και στην οποία ο φοιτητής θα πρέπει να προστρέξει (έχοντας ήδη προβεί σε τηλεφωνική επικοινωνία) προκειμένου να παραλάβει το υλικό, εφόσον αυτό είναι διαθέσιμο. Οι διπλωματικές εργασίες δανείζονται με δύο τρόπους:

Με e-mail όπου επισυνάπτεται το αρχείο που ενδιαφέρει το φοιτητή ή τον καθηγητή ή με cd-rom το οποίο αποστέλλεται ταχυδρομικά.
Επειδή ο όγκος ορισμένων διπλωματικών εργασιών είναι απαγορευτικός για την αποστολή τους με e-mail, αυτές αποστέλλονται αποκλειστικά με τον δεύτερο τρόπο. Επίσης δίνει τη δυνατότητα να εξυπηρετηθούν οι φοιτητές και από άλλες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες που δέχονται εξωτερικούς χρήστες. Το Ε.Α.Π. ανήκει στην κοινοπραξία HealLink και έχει εξασφαλίσει στους φοιτητές του πρόσβαση σε ηλεκτρονικά περιοδικά και σε άλλες βάσεις δεδομένων, αλλά η πρόσβαση επιτυγχάνεται μόνο μέσω το IP addresses του πανεπιστημίου και κατά συνέπεια μόνο από τους υπολογιστές που βρίσκονται στο χώρο της βιβλιοθήκης. Συνεπώς,  πόσο σωστά και εξ αποστάσεως λειτουργεί αυτή η βιβλιοθήκη;

Στα μελλοντικά σχέδια της βιβλιοθήκης είναι:

1. Υπηρεσία πρόσκτησης και επεξεργασίας έντυπου και ψηφιακού υλικού,
2. Υπηρεσία εξυπηρέτησης χρηστών που περιλαμβάνει τις υπηρεσίες: εξ αποστάσεως πληροφόρησης και ηλεκτρονικής υποστήριξης χρηστών, δανεισμού, διαδανεισμού, κυκλοφορίας και διακίνησης υλικού,
3. Υπηρεσία επικοινωνίας και συνεργασίας με άλλες βιβλιοθήκες, κοινοπραξίες βιβλιοθηκών και οργανισμούς.
 Το αξιοπερίεργο είναι ότι η βιβλιοθήκη δεν διαθέτει OPAC, αλλά παρουσιάζει τη συλλογή των βιβλίων μέσα από απλούς πίνακες, έτσι δεν υποστηρίζει τη διαθεματική αναζήτηση υλικού και κατά συνέπεια και έρευνα.

Βλέπουμε δηλαδή ότι η Βιβλιοθήκη του Ε.Α.Π. έχει πολύ δρόμο να καλύψει προς την παροχή υπηρεσιών που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των φοιτητών. Πρέπει να γίνει ισάξια με τις αντίστοιχες των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων του εξωτερικού και να αξιοποιεί τις ραγδαίες εξελίξεις στην τεχνολογία της πληροφόρησης. 

Συμπεράσματα – Προτάσεις

Σε γενικές γραμμές, πάντως, θα μπορούσαμε να πούμε ότι το ιδανικό πλάνο υποστήριξης του e-learning από τις βιβλιοθήκες και η πιθανή ενσωμάτωση των ψηφιακών βιβλιοθηκών στα εικονικά περιβάλλοντα μάθησης απαιτούν μία σειρά από δράσεις που μπορούν να συνοψισθούν στα παρακάτω:

Να γίνει μια swot ανάλυση, όπου θα εντοπισθούν τα ισχυρά σημεία του συστήματος, οι αδυναμίες του, οι δυνατότητες και οι πιθανοί κίνδυνοι που θα αντιμετωπίσει

Να γίνει μία ανάλυση και αξιολόγηση των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών.
Να διαμορφώνεται προκαθορισμένη πολιτική, να τίθενται κατευθύνσεις και στόχοι για την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, πχ για τις μεθόδους αποστολής του υλικού στους ενδιαφερόμενους χρήστες.
Να σχεδιάζεται η δομή και το περιεχόμενο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Θα πρέπει να περιλαμβάνονται εκείνες οι πηγές που είναι σχετικές με το θέμα, να ταξινομείται το υλικό μέσα σε λογικές κατηγορίες, να δημιουργούνται θησαυροί, να δημιουργούνται κατάλογοι και μηχανές αναζήτησης. 

Να εξασφαλίζονται πόροι τόσο για τις προσκτήσεις υλικού όσο και για την αποστολή υλικού στους εκπαιδευόμενους-χρήστες.

Να ενημερώνεται το ενδιαφερόμενο «κοινό» για τις προσφερόμενες υπηρεσίες και να εκπαιδεύεται σχετικά.
Να γίνεται διαρκής αξιολόγηση και ανατροφοδότηση του όλου συστήματος.
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