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Εισαγωγή

       Αντικείμενο της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση του κόστους και των οικονομικών των ηλεκτρονικών περιοδικών. Γίνεται για το μάθημα: «Ηλεκτρονική Δημοσίευση», στα πλαίσια του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών  στην Επιστήμη της Πληροφορίας – Διοίκηση και Οργάνωση Βιβλιοθηκών με έμφαση στις Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας για το ακαδημαϊκό έτος 2004-2005.

       Τα επιστημονικά περιοδικά αποτελούν το κυρίαρχο και πιο έγκριτο μέσο επιστημονικής επικοινωνίας. Η εγκυρότητα και η αξιοπιστία ενός επιστημονικού περιοδικού διαμορφώνεται μέσα από κανόνες και διαδικασίες εξασφάλισης της ποιότητας, που έχουν διαμορφωθεί από την επιστημονική κοινότητα.

      Η έκδοση επιστηµονικών δηµοσιευµάτων είναι ένας από τους μοναδικούς τρόπους κατοχύρωσης του πνευµατικού έργου, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί τρόπο επικοινωνίας µιας κοινότητας επιστηµόνων µε παρεµφερή ενδιαφέροντα. Η επικοινωνία αυτή είναι προφανές ότι παίζει σπουδαίο ρόλο στην προαγωγή της έρευνας.

      Έως τώρα η ακαδημαϊκή επικοινωνία και η παρουσίαση αποτελεσμάτων επιστημονικών μελετών γινόταν μέσω συνδρομητικών μηνιαίων -συνήθως- έντυπων εκδόσεων, κάποιες εκ των οποίων ανήκουν έως ένα βαθμό σε επιστημονικές εταιρείες. Η πλειονότητα όμως ανήκει εξ ολοκλήρου σε μεγάλους εκδοτικούς οίκους. 

      Τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι ένας νέος παράγοντας που διαμορφώνει το ποιος ελέγχει την επιστημονική πληροφορία. Οποιοσδήποτε θέλει, μπορεί πλέον να δημοσιεύσει τη δουλειά του στο διαδίκτυο και να την κάνει γνωστή σε όλον τον κόσμο. Αυτό βέβαια, από τη μία πλευρά, ελλοχεύει τον κίνδυνο να δημοσιεύονται και τεκμήρια αμφιβόλου ποιότητας, ενώ  από την άλλη φέρει ένα γερό χτύπημα στο status quo των εκδοτών, που μπορεί τελικά να αποδειχθεί εξαιρετικά ευεργετικό. Οι μεγάλοι εκδότες μπορεί να έχουν το μονοπώλιο των αναγνωρισμένου κύρους περιοδικών, όχι όμως το μονοπώλιο στην ποιοτική επιστημονική σκέψη.

       Η πορεία του επιστημονικού περιοδικού στο νέο ψηφιακό περιβάλλον πληροφόρησης, η παρουσία δηλαδή των ηλεκτρονικών περιοδικών, δημιουργεί ένα νέο μοντέλο επιστημονικής επικοινωνίας (Varian, 1997), παρέχοντας τελειότερη συνδετικότητα μεταξύ των επιστημόνων. Το διαδίκτυο προσφέρει χαμηλότερο κόστος αναπαραγωγής και διανομής και διάφορα άλλα πλεονεκτήματα, όπως η δυνατότητα μια σελίδα να περιέχει όχι µόνο κείµενα και στατικές εικόνες αλλά και πολυµέσα όπως ήχο και κινούµενη εικόνα ή συνδυασµό τους (video).  Όλοι αυτοί οι παράγοντες ωθούν στην όλο και περισσότερη αύξηση των ηλεκτρονικών περιοδικών.

Το Ηλεκτρονικό Περιοδικό

       Ένας πολύ γενικός ορισµός του ηλεκτρονικού περιοδικού θα μπορούσε να ήταν ότι πρόκειται για ένα δικτυακό τόπο (Web site), ο οποίος ενηµερώνεται περιοδικά (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001). Ένας άλλος ορισμός για το ηλεκτρονικό περιοδικό είναι ότι ηλεκτρονικό είναι το περιοδικό που είναι διαθέσιμο σε ψηφιακή μορφή μέσω του διαδικτύου (Huber, 2000).

Τύποι Ηλεκτρονικών Περιοδικών 

       Υπάρχουν διάφοροι τύποι ηλεκτρονικών περιοδικών (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001). Οι πιο συχνές περιπτώσεις είναι η έκδοση σε ηλεκτρονική µορφή, πιστών αντιγράφων των έντυπων περιοδικών, όπως π.χ. τα περιοδικά της American Computing Machinery (ACM). Μια άλλη µορφή είναι τα ηλεκτρονικά περιοδικά που συνήθως οι τόµοι τους - και όχι κάθε τεύχος τους - εκδίδονται και σε έντυπη µορφή, µε χαρακτηριστικό εκπρόσωπο το περιοδικό Journal of Artificial Intelligence Research (JAIR, http://www.jair.org/ ). Υπάρχουν τέλος και τα αµιγώς ηλεκτρονικά περιοδικά, όπως το Electronic Transactions of Artificial Intelligence (ETAI, http://www.etaij.org/ ). 

Τα  Χαρακτηριστικά των Ηλεκτρονικών Περιοδικών

       Τα βασικότερα χαρακτηριστικά (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001) των ηλεκτρονικών περιοδικών θα μπορούσαν  να συνοψισθούν στα ακόλουθα: 

· Είναι εύκολα στη χρήση τους, αφού μπορούν να υπάρχουν στον υπολογιστή του κάθε αναγνώστη.

· Διαθέτουν δυνατότητες αναζήτησης κειµένου, ενώ ένα άρθρο µπορεί να χρησιµοποιείται ταυτόχρονα από πολλούς αναγνώστες. 

· Τα άρθρα τους δεν αποτελούνται µόνο από κείµενα και στατικές εικόνες, αλλά έχουν τη δυνατότητα να ενσωµατώνουν και πολυµέσα.

· Το πλήρες κείµενο των αναφερόµενων άρθρων (references) µπορεί να προσπελασθεί ανεξάρτητα από το αν αυτά ανήκουν σε περιοδικά ή εκδόσεις του ίδιου ή διαφορετικών εκδοτικών οίκων. 

· Μπορεί να αναζητηθεί και να προσπελασθεί το πλήρες κείµενό τους από βάσεις δεδοµένων περιλήψεων (abstracts). 

· Υπάρχει διασύνδεση και διαλειτουργικότητα διάφορων υπηρεσιών επιστηµονικής πληροφόρησης. 

· Είναι δυνατή η εξασφάλιση αυθεντικότητας και copyrights. 

· Κάποιες φορές απαιτούν  ειδικό «εξοπλισµό» (ειδικό hardware αλλά συνήθως software) για την ανάγνωσή τους. 

· Ακολουθούν διεθνή πρότυπα όπως το Digital Object Identifier (DOI) και το Text Encoding Initiative (TEI).

· Πολλά από αυτά διαθέτουν στους αναγνώστες τους υπηρεσίες ανταλλαγής απόψεων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή  χώρους συζήτησης (chat rooms). 

Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα Ηλεκτρονικών Περιοδικών  

        Κάποιοι μπορούν να ισχυριστούν ότι στο χαρτί είναι πολύ πιο βολικό να διαβαστεί ένα εκτεταμένο κείμενο από ότι στην οθόνη του υπολογιστή. Ωστόσο, σήμερα όλα τα περιοδικά περνούν από την ηλεκτρονική μορφή σε κάποια φάση της ζωής τους. Οι παραδοσιακές εκδόσεις απλά τυπώνονται σε χαρτί προ της διανομής τους. Ο αναγνώστης του ηλεκτρονικού περιοδικού μπορεί άμεσα και ανέξοδα να ψάξει στην υψηλής ανάλυσης οθόνη του τις περιλήψεις, να εντοπίσει το κείμενο που θέλει και να το εκτυπώσει με μηδαμινό κόστος και με ταχύτητα 5-8 σελίδες το λεπτό στη χειρότερη περίπτωση. 

Κεφαλαιώδους σημασίας για την εγκυρότητα μιας επιστημονικής έκδοσης είναι η σχολαστική κρίση από δύο τουλάχιστον επιστημονικούς συμβούλους (peer-review) κάθε εργασίας που υποβάλλεται για δημοσίευση. Έχουν διατυπωθεί αμφιβολίες για τη δυνατότητα των ηλεκτρονικών εκδόσεων να διατηρήσουν αυτόν τον ποιοτικό έλεγχο και το υψηλό ποσοστό απόρριψης ακατάλληλων άρθρων. Όμως ο ποιοτικός έλεγχος των κειμένων είναι άσχετος με το μέσο που αυτά τελικά θα δημοσιευτούν και εύκολα μπορεί να είναι το ίδιο αυστηρός στα ηλεκτρονικά περιοδικά. 

Η μόνη ουσιαστική διαφορά είναι το υψηλό κόστος ανά σελίδα των παραδοσιακών εκδόσεων γεγονός που συχνά επηρεάζει και την τελική κρίση της συντακτικής επιτροπής. Τέτοιοι φυσικοί περιορισμοί δεν υπάρχουν στα ηλεκτρονικά μέσα και έτσι μοναδικά κριτήρια για τη δημοσίευση είναι τα όρια που έχει θέσει η συντακτική επιτροπή για το καλύτερο ύφος, σύνταξη και αναγνωσιμότητα της εργασίας.

Σημαντικό εμπόδιο στην καθιέρωση των ηλεκτρονικών εντύπων είναι η, με τα σημερινά δεδομένα, μικρή ακαδημαϊκή αναγνώρισή τους. Η σταδιοδρομία ενός επιστήμονα κρίνεται μεταξύ άλλων από την απήχηση του έργου του. Οι περισσότεροι δύσκολα θα ρισκάρουν να δημοσιεύσουν τη δουλειά τους σε ένα μέσο χαμηλού κύρους, ακόμη κι αν πιστεύουν ότι η αξιολόγηση αυτή είναι άδικη και οπισθοδρομική. Οι ερευνητές διστάζουν να δημοσιεύσουν τις καλύτερες μελέτες τους στον ηλεκτρονικό τύπο από φόβο μήπως δεν έχουν την πρέπουσα απήχηση, ενώ την ίδια στιγμή η ακαδημαϊκή κοινότητα αρνείται να δώσει σημαντική αναγνώριση στα ηλεκτρονικά περιοδικά, έως ότου αυτά αρχίσουν να δημοσιεύουν υψηλού επιπέδου υλικό. Ωστόσο, τα όλο και ποιοτικότερα ηλεκτρονικά περιοδικά φαίνονται να «νομιμοποιούν» την ηλεκτρονική δημοσίευση.

Τα ηλεκτρονικά μέσα κατηγορούνται, επίσης, ότι ενθαρρύνουν και διευκολύνουν την τυποκλοπία. Ωστόσο, η τυποκλοπία είναι επιστημονική ατασθαλία ανεξάρτητα αν το κείμενο είναι ψηφιακό ή τυπωμένο σε χαρτί. Πράγματι, η ευκολία στην πρόσβαση των ηλεκτρονικών μέσων μπορεί να ευνοεί την κλοπή κειμένων. Στον αντίποδα όμως, η αυτόματη καταχώρηση σε μηχανές αναζήτησης και η ηλεκτρονική αρχειοθέτηση -αναπόσπαστα χαρακτηριστικά των ηλεκτρονικών εκδόσεων- καθιστούν κατά πολύ ευκολότερη την εντόπιση και καταγραφή της τυποκλοπίας. 

Ένα από τα πιο καταλυτικά επιχειρήματα υπέρ των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι η άμεση ανάκτηση πληροφοριών και γνώσεων. Η πρόσβαση στην επιστημονική δημοσίευση δεν περιορίζεται μόνο σε όσους έχουν την ευτυχία να ζουν κοντά σε βιβλιοθήκη που τυγχάνει να διαθέτει το επιθυμητό τεύχος. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά διατίθενται σε όλους όσους επιθυμούν πρόσβαση σε αυτά. Αναμφισβήτητα υπάρχουν περιοχές του κόσμου όπου η πρόσβαση στο διαδίκτυο είναι προνόμιο των λίγων αλλά αυτές σταδιακά μειώνονται. Άλλωστε σε τέτοιους αφιλόξενους διαδικτυακά τόπους είναι επίσης εξαιρετικά απίθανο να βρεθούν επιστημονικοί τόμοι σε βιβλιοθήκες και σίγουρα τα ηλεκτρονικά μέσα είναι μία ρεαλιστικότερη και οικονομικότερη λύση. 

Οι προοπτικές και οι εξελίξεις στον τρόπο επικοινωνίας των επιστημονικών ευρημάτων φέρνουν σε αντιπαράθεση τους εκδότες με τους συγγραφείς και τους βιβλιοθηκονόμους, καθώς οι τεχνολογικές αλλαγές αρχίζουν να μεταβάλλουν τη σχέση και τον τρόπο αλληλεπίδρασης των τριών αυτών εμπλεκομένων παραγόντων  και τα ποσά που διακυβεύονται είναι εξαιρετικά υψηλά. Επίσης, τα τεχνολογικά μέσα δίνουν τη δυνατότητα αυτοματοποίησης πολλών χρονοβόρων και πολυδάπανων καθηκόντων των εκδοτών και των βιβλιοθηκονόμων, οι οποίοι ωστόσο διαφαίνεται ότι θα συνεχίσουν να παίζουν κρίσιμο ρόλο. 

Το διαδίκτυο, με τις σημαντικές επιπτώσεις του στον εκδημοκρατισμό παραδοσιακά κλειστών δομών, έχει να προσφέρει εύκολη, ελεύθερη πρόσβαση, με όλα τα καινούρια περιβάλλοντα και δυνατότητες της ψηφιοποίησης και προπαντός μεγαλύτερο έλεγχο της ερευνητικής πληροφορίας από τον βασικότερο παραγωγό και καταναλωτή της, την επιστημονική κοινότητα.

Η παραγωγή ηλεκτρονικής δημοσίευσης
     
Η έκδοση ηλεκτρονικών περιοδικών και η ευρεία πλέον χρήση τους δημιούργησε πολύ σηµαντικές δοµικές αλλαγές στην αλυσίδα παραγωγής – κατανάλωσης της επιστηµονικής πληροφορίας και της αξιοποίησής της, με σκοπό την παραγωγή νέας γνώσης. Η διαδικασία παραγωγής – κατανάλωσης της γνώσης δεν είναι πλέον γραμμική (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001), και πραγματοποιείται αποκλειστικά μέσα από το διαδίκτυο. 


Η φοβερή ταχύτητα έκδοσης του ηλεκτρονικού περιοδικού, αλλά και η δυνατότητα πρόσβασης των χρηστών στα άρθρα του ηλεκτρονικού περιοδικού (πριν αυτό εκδοθεί), συμβάλλουν στην αμεσότερη επικοινωνία των συγγραφέων (παραγωγών) των άρθρων και των αναγνωστών (καταναλωτών) των άρθρων. 


Στο παρακάτω σχήμα αντικατοπτρίζεται η αλυσίδα παραγωγής της ηλεκτρονικής δημοσίευσης
. Μάλιστα, για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας παραγωγών-καταναλωτών, διάφοροι εκδοτικοί οίκοι, όπως ο Elsevier, διαθέτουν τα επιλεγµένα άρθρα των περιοδικών τους, πριν αυτά ενταχθούν σε ένα συγκεκριµένο τόµο και τεύχος και εκδοθούν ηλεκτρονικά.

Κόστος ηλεκτρονικών περιοδικών

       Στο σημείο αυτό, πρέπει να τονίσουμε ότι κατά τη διάρκεια της βιβλιογραφικής έρευνας που έγινε για τη συγγραφή αυτής της εργασίας, αντιμετωπίσαμε πολλές αντικρουόμενες απόψεις. Πολλοί, ιδιαίτερα εκδότες, υποστηρίζουν ότι το κόστος των ηλεκτρονικών περιοδικών δεν διαφέρει και πολύ από αυτό των έντυπων περιοδικών, εφόσον το σημαντικότερο κόστος είναι αυτό του «πρώτου αντιτύπου», κόστος το οποίο δεν μπορεί να αποφευχθεί. Άλλοι πάλι, βιβλιοθηκονόμοι και γενικότερα οι «καταναλωτές» των ηλεκτρονικών περιοδικών, υποστηρίζουν ότι το κόστος συνδρομής των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι δυσανάλογο με αυτό της παραγωγής τους και απλά οι παραγωγοί ηλεκτρονικών περιοδικών εκμεταλλεύονται την ανάγκη πρόσβασης στη γνώση.  Εμείς, θα προσπαθήσουμε να καταγράψουμε μελέτες που έχουν γίνει, και να παρουσιάσουμε αντικειμενικά την κάθε άποψη. 

       Σύμφωνα με μελέτη (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001) το κόστος παραγωγής των ηλεκτρονικών περιοδικών παρατηρείται ότι είναι ελάχιστο σε σχέση µε τα αντίστοιχα έντυπα περιοδικά. Αναλογικά, άµεση συνέπεια αυτού του μειωμένου κόστους θα έπρεπε να ήταν η µείωση των τιµών των συνδροµών των ηλεκτρονικών περιοδικών. Όμως, οι τιµές των συνδροµών των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι στενά συσχετισµένες µε τις τιµές των αντίστοιχων έντυπων αντιγράφων τους. 

       Αποτέλεσµα αυτής της συνάρτησης είναι η συνεχής τάση αύξησης του κόστους πρόσβασης στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, γεγονός που επιδεινώνει το ήδη υπάρχον πρόβληµα των Βιβλιοθηκών που είναι η ανάγκη – απαίτηση για διαρκή αύξηση του προϋπολογισµού τους. Επιπλέον οι Βιβλιοθήκες οφείλουν να αντιµετωπίσουν και τις υπόλοιπες «έµµεσες» συνέπειες της µετάβασης από τις έντυπες εκδόσεις στις ηλεκτρονικές, όπως το φαινόµενο της υπερ-πληροφόρησης και της διαρκούς αύξησης των ψηφιακών δηµοσιευµάτων, προκειµένου να εξυπηρετήσουν αποτελεσµατικά και έγκαιρα τις ανάγκες πληροφόρησης των χρηστών τους. 

         Το κόστος έκδοσης ενός ηλεκτρονικού περιοδικού διαµορφώνουν οι ακόλουθοι παράγοντες (Minton, Wellman, 1999): (α) ο υπεύθυνος της ύλης του περιοδικού (editor) και οι κριτές των άρθρων, (β) οι υπολογιστικοί πόροι που απαιτούνται για τη δηµιουργία και διαχείριση του αντίστοιχου δικτυακού τόπου (Web site) και (γ) ο εκδοτικός οίκος (publisher), ο οποίος αναλαµβάνει την τεχνική επιµέλεια των τευχών (copy editor), και την εµπορική προώθηση και παρακολούθηση των συνδροµών του περιοδικού. 

       Στο σημείο αυτό πρέπει να παρατηρηθεί ότι η διαδικασία αξιολόγησης των υποβληθέντων άρθρων και η επιµέλεια της ύλης, συνήθως γίνονται σε εθελοντική βάση. Επιπλέον, οι υπολογιστικοί πόροι δεν απαιτούν σηµαντικό κόστος, ιδιαίτερα όταν τα περιοδικά φιλοξενούνται σε δικτυακούς τόπους ακαδηµαϊκών ή ερευνητικών ιδρυµάτων. Τελικά, οι παράγοντες που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην τιµολόγηση ενός περιοδικού είναι το λειτουργικό κόστος και το περιθώριο κέρδους του εκδότη. 
Εμπορικοί εκδότες και μη-κερδοσκοπικοί εκδότες

       Οι εκδοτικοί οίκοι μπορούν να χωριστούν σε δύο κατηγορίες: (α) οι εμπορικοί (for-profit), όπως οι Elsevier, Springer, Kluwer κ.λπ. και (β) οι μη κερδοσκοπικοί (non-profit), οι οποίοι εστιάζουν κυρίως στην επικοινωνία της επιστημονικής κοινότητας και ανήκουν είτε σε Πανεπιστήμια, όπως οι Oxford University Press, MIT Press κ.λπ. είτε σε Επιστημονικές Ενώσεις, όπως το Institute of Physics, η American Chemical Society (ACS) κ.λπ. Οι πολιτικές τιμολόγησης που ακολουθούν οι δύο κατηγορίες εκδοτών, διαφέρουν σημαντικά. Ιδιαίτερη εντύπωση κάνει η διαφορά στις τιμές περιοδικών συγκρίσιμης ποιότητας. Για παράδειγμα, το 1999 οι τιμές ανά σελίδα των έντυπων περιοδικών Science of Computer Programming του Elsevier και το ACM Transactions on Programming Languages and Systems, είχαν αναλογία τιμής 1:7 (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001). 

       Οι εκδότες έχουν δύο πιθανές πηγές εισοδήματος (Bergstrom, 2005), αν και φυσικά η δυνατότητά τους να συλλέξουν το εισόδημα τους από την καθεμία πηγή περιορίζεται από τον ανταγωνισμό: α) η έρευνα στην αγορά για την υποβολή των υψηλής ποιότητας άρθρων και β) η παραγωγή για τις συνδρομές βιβλιοθηκών ή ιδιωτών. Ενώ, για παράδειγμα οι προμηθευτές εισαγωγής σε μια αυτοκινητοβιομηχανία δεν θα πρόσφεραν ποτέ εθελοντικά το προϊόν τους δωρεάν, οι επιστήμονες είναι πρόθυμοι να εκθέσουν δωρεάν την εργασία τους στο κοινό. 

       Στα ακαδημαϊκά ιδρύματα, η διάρκεια ενός υψηλού αξιώματος, η προαγωγή, ο μισθός, το κύρος και η φήμη ενός μελετητή εξαρτώνται αυστηρά από την έκδοση μελετών σε περιοδικά με υψηλό γόητρο και από τις αναφορές για την εργασία τους σε ευρύ επίπεδο. Κατά συνέπεια οι συγγραφείς-μελετητές είναι πρόθυμοι να παρέχουν τις μελέτες τους δωρεάν, ή ακόμα και να πληρώσουν για να τις δημοσιεύσουν σε ένα περιοδικό με υψηλό κύρος.

      Από την άλλη μεριά οι εκδόσεις των ηλεκτρονικών περιοδικών των Επιστημονικών Ενώσεων και των Πανεπιστημίων είναι 4 έως 6 φορές πιο φθηνές, ανά σελίδα, από εκείνες των εμπορικών εκδόσεων. Αυτές οι διαφορές στην τιμή δεν απεικονίζουν τις διαφορές στην ποιότητα των περιοδικών. Στην πραγματικότητα τα εμπορικά περιοδικά είναι κατά μέσον όρο λιγότερο αναφερμένα (cited)  από τα μη-κερδοσκοπικά  και το μέσο κόστος ανά παραπομπή των εμπορικών σειρών περιοδικών είναι από 5 έως 15 φορές υψηλότερο από αυτό των μη κερδοσκοπικών αντίστοιχών τους,  όπως αυτό παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα
:
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       Τα άρθρα στα επιστημονικά περιοδικά δεν μπορούν να είναι υποκατάστατα το ένα του άλλου. Μάλλον, το ένα συμπληρώνει το άλλο. Οι επιστήμονες δεν είναι ικανοποιημένοι με τη απόκτηση μόνο των κορυφαίων άρθρων στον τομέα τους. Θέλουν επίσης την πρόσβαση στα άρθρα της δεύτερης και τρίτης τάξης. Κατά συνέπεια, για μια βιβλιοθήκη, που θέλει να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του κοινού της, γίνεται ολοένα και πιο αναγκαία η αγορά κι άλλων συνδρομών. Λόγω αυτής της κατάστασης, οι εμπορικοί εκδότες των καθιερωμένων περιοδικών έχουν την ουσιαστική μονοπωλιακή δύναμη και είναι σε θέση να πωλήσουν το προϊόν τους σε τιμές που είναι πολύ υψηλότερες από τις μέσες δαπάνες τους και μάλιστα αρκετές φορές είναι υψηλότερες και από τις τιμές των υψηλότερων ποιοτικά μη κερδοσκοπικών περιοδικών. 

Κόστος ηλεκτρονικών περιοδικών για τον εκδότη

       Σύμφωνα με το project EJCL (Electronic Journal of Comparative Law), που πραγματοποιήθηκε από τα Τμήματα Βιβλιοθήκης και Πληροφορικής των Πανεπιστημίων  Tilburg University και  Utrecht University, η αξιολόγηση των δαπανών που απαιτούνται για την ανάπτυξη και την κυκλοφορία ενός ηλεκτρονικού περιοδικού έγινε σε δύο βήματα (Bot, Burgemeester, Roes, 1998). Αρχικά αναπτύχθηκε ένα Γενικό Μοντέλο Κοστολόγησης, όπου σχεδιάστηκαν οι έμμεσες δαπάνες παραγωγής ενός ηλεκτρονικού περιοδικού. Αυτές οι έμμεσες δαπάνες αναλύονται ως εξής:

· Γενικά έξοδα, στα οποία συμπεριλαμβάνονται  τα διοικητικά έξοδα (διαχείρισης κ.λ.π.), αλλά και αυτά των κτιριακών εγκαταστάσεων.

· Έξοδα εξοπλισμού π.χ. ηλεκτρονικοί υπολογιστές και δίκτυα

· Έξοδα δημοσίευσης π.χ. έκδοσης, εκπαίδευσης και εμπορευματοποίησης

· Έξοδα δημιουργίας του υλικού π.χ. συγγραφέας, εκδότης, επιμελητής, κριτικός άρθρου κ.λ.π.

· Έξοδα που αφορούν στο χρήστη όπως προσωπικός ηλεκτρονικός υπολογιστής, σύνδεση με το διαδίκτυο κ.λ.π.

Το συγκεκριμένο μοντέλο επικεντρώνεται κυρίως στα τρία πρώτα είδη  δαπανών, διότι δεν υπάρχουν συνήθως έξοδα συγγραφέων, επιμελητών κ.λ.π. εφόσον αυτοί τις περισσότερες φορές εργάζονται σε εθελοντική βάση. Επίσης δεν αναλύονται και τα έξοδα των χρηστών διότι οι χρήστες έχουν ήδη τον απαραίτητο εξοπλισμό.

       Σύμφωνα με την ίδια μελέτη το κόστος των ηλεκτρονικών περιοδικών, ανάλογα με το περιβάλλον που δημοσιεύονται τα ηλεκτρονικά περιοδικά, διακρίνεται σε:

· Άμεσο κόστος, που ορίζεται ως το κόστος που πρέπει να καλυφθεί αποκλειστικά από το περιοδικό, δηλαδή:

· Τοπικό δίκτυο (υλικό, λογισμικό, συντήρηση κ.λ.π.)

· Σύνδεση με το Διαδίκτυο (υλικό, λογισμικό, συντήρηση, δαπάνες συνδρομής )

· Κεντρικοί Υπολογιστές (υλικό, λογισμικό, συντήρηση )

· Πελάτες (υλικό, λογισμικό, συντήρηση)  

· Ιστοχώρος (ανάπτυξη, σχέδιο, προγραμματισμός, δοκιμή, εγκατάσταση)

· Καταμερισμένο κόστος, που ορίζεται ως μέρος των δαπανών που πρέπει να καλύψει το ηλεκτρονικό περιοδικό, δηλαδή:

· Δαπάνες υλικού δικτύων,  

· Δαπάνες μεταφοράς δεδομένων στο δίκτυο και διαδίκτυο  

· Δαπάνες συνδρομής σύνδεσης με το Διαδίκτυο,  

· Δαπάνες υλικού εξυπηρετητών (server),  

· Δαπάνες συντήρησης εξυπηρετητών (server),  

· Δαπάνες υλικού πελατών  (client)
· Δαπάνες αποθήκευσης εξυπηρετητών και πελατών (server, client)

· Αμοιβές προσωπικού για τη συντήρηση του διακτυακού τόπου.

       Συμπερασματικά η μελέτη αναφέρει ότι το βασικότερο κόστος του ηλεκτρονικού περιοδικού έγκειται  στην προσπάθεια που γίνεται κατά τη διαδικασία ανάπτυξης κι εφαρμογής του ιστοτόπου, ενώ όλες οι υπόλοιπες δαπάνες είναι σχεδόν μηδαμινές.

Το κόστος του πρώτου αντιτύπου

       Ο Robert Mark, διευθυντής του τμήματος δημοσιεύσεων της American Chemical Society, παρουσιάζει μια ολοκληρωμένη ανάλυση του κόστους του πρώτου αντιτύπου ενός ηλεκτρονικού περιοδικού (Marks, 1995). To κόστος, λοιπόν, του πρώτου αντιτύπου συμπεριλαμβάνει: 

· Τις δαπάνες απόκτησης του άρθρου
· Τις δαπάνες επιλογής και κριτικής του άρθρου

· Τις δαπάνες έκδοσης του άρθρου

· Τις δαπάνες μετατροπής της πληροφορίας σε  ψηφιοποιημένη μορφή (δαπάνη που πρέπει να υπολογιστεί,        ακόμα κι όταν οι συγγραφείς υποβάλλουν τα χειρόγραφά τους σε ηλεκτρονική μορφή).

Στο παρακάτω σχήμα παρουσιάζεται αναλυτικά το διάγραμμα ροής
 παραγωγής περιοδικών.
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       Η διαδικασία είναι η εξής: το χειρόγραφο παραλαμβάνεται από το συντάκτη και αρχίζει μια σειρά από διαβουλεύσεις μεταξύ των εκδότη, κριτικών, συγγραφέα και επιμελητή του περιοδικού. Το τελικό αποτέλεσμα είναι η παραγωγή του κειμένου, καθώς και η καλλιτεχνική του επιμέλεια που μπορεί να συμπεριλαμβάνει μαθηματικούς τύπους, εικόνες, διαγράμματα, φωτογραφίες, ειδικούς χαρακτήρες κ.λ.π. Κάθε σελίδα άρθρου, πλήρως ψηφιοποιημένη, στέλνεται στον εκτυπωτή για να παραχθεί η έντυπη μορφή του περιοδικού, που μπορεί να διατίθεται και σε CD-ROM ή on-line. Αφού ο συγγραφέας υποβάλλει το χειρόγραφό του στον επιμελητή, επιλέγονται τουλάχιστον δύο κριτικοί που θα ελέγξουν το άρθρο. Τα άρθρα που απορρίπτονται είναι περίπου 20-56% (για την American Chemical Society). Αν το άρθρο τελικά γίνει αποδεκτό, χωρίς να χρειάζεται αναθεώρηση, ο επιμελητής διαβιβάζει το χειρόγραφο με τις απεικονίσεις του στην ομάδα παραγωγής του περιοδικού. Αν απαιτούνται αναθεωρήσεις, το άρθρο επιστρέφεται και πάλι στο συγγραφέα για να κάνει την πρόσθετη εργασία που χρειάζεται και η διαδικασία ξεκινά και πάλι από την αρχή. Στο σημείο αυτό, πρέπει να σημειωθεί ότι τα περισσότερα άρθρα αναθεωρούνται πάνω από μία φορές.

       Ο κύκλος παραγωγής ξεκινά με την παραλαβή του τελικού αναθεωρημένου άρθρου, το οποίο ελέγχεται και πάλι για το σωστό στυλ, γραμματική, οργάνωση κ.λ.π. και ετοιμάζεται για την ηλεκτρονική του δημοσίευση. Οι εκτυπώσεις των διορθωμένων πλέον δοκιμίων ξαναστέλνονται στον συγγραφέα για να κάνει τυχόν αλλαγές και να επιστρέψει και πάλι το διορθωμένο κείμενο.

       Η ανάλυση των δαπανών κυκλοφορίας για ένα τυπικό έντυπο περιοδικό παρουσιάζεται παραπάνω στον πίνακα του σχήματος 1. Όπως  βλέπουμε το κόστος παραγωγής του πρώτου αντιγράφου (προσοχή: η μελέτη αφορά σε τιμολόγηση του 1995, και δεν μας ενδιαφέρουν τόσο τα ποσά, αλλά οι αναλογίες των δαπανών για κάθε εργασία)  αναλύεται ως εξής:

· Εκδοτική διαχείριση που συμπεριλαμβάνει και την αρχική επιλογή-κριτική (peer-review) = $15 - $50 ανά σελίδα

· Εκδοτική παραγωγή = $20 - $35 ανά σελίδα

· Ηλεκτρονική παραγωγή = $20 - $80 ανά σελίδα

· Καλλιτεχνική επιμέλεια  =  $5 - $20 ανά σελίδα

       Το συνολικό κόστος του πρώτου αντιτύπου κυμαίνεται σε $60 - $185 ανά σελίδα, ανάλογα με τον ετήσιο αριθμό σελίδων που δημοσιεύονται, και την πολυπλοκότητα του κειμένου. Το κόστος της εκτύπωσης, του χαρτιού και της βιβλιοδεσίας (εκτός του ταχυδρομικού κόστους) κυμαίνεται σε $10 - $40 ανά σελίδα. Άρα το έντυπο περιοδικό έχει κόστος πρώτου αντιτύπου συνολικά $70 - $225 ανά σελίδα. 

       Με βάση αυτόν τον υπολογισμό, το κόστος παραγωγής του πρώτου αντιτύπου αποτελεί το 82-86% του συνολικού κόστους της παραγωγής ενός τυπικού έντυπου περιοδικού, ενώ το κόστος της εκτύπωσης του έντυπου αποτελεί μόνο το 14-18% του συνολικού κόστους παραγωγής. Αν υπολογίσουμε εδώ και το κόστος ψηφιοποίησης και δημιουργίας των CD-ROM, στην πραγματικότητα οικονομική διαφορά μεταξύ των έντυπων και ηλεκτρονικών περιοδικών φαίνεται να είναι ελάχιστη.

Σύγκριση κόστους έντυπου και ηλεκτρονικού περιοδικού

     Η Janet Fisher, διευθύντρια του MIT Press
, παρουσιάζει σε κάποια άλλη μελέτη (Fisher, 1997) την σύγκριση του άμεσου κόστους παραγωγής και δημοσίευσης, ανάμεσα σε ένα ηλεκτρονικό περιοδικό CJTCS (Chicago Journal of Theoritical Computer Science) και σε ένα έντυπο περιοδικό NC (Neural Computation).

      Το CJTCS ξεκίνησε τη δημοσίευσή του τον Ιούνιο του 1995 και φιλοξενείται στον ιστοχώρο του Πανεπιστημίου του Σικάγου. Η ετήσια συνδρομή αγοράς του είναι $30 για μεμονωμένους  χρήστες και $125 για οργανισμούς. Επειδή το συγκεκριμένο περιοδικό δημοσιεύει αυτόνομα κάθε άρθρο, κάθε φορά που δημοσιεύεται και ένα άρθρο, οι συνδρομητές του λαμβάνουν ένα ειδοποιητικό μήνυμα (e-mail) που αναγγέλλει τη νέα δημοσίευση.

       Οι συνδρομητές έχουν επίσημα τη δυνατότητα:

· Να διαβάζουν απευθείας τα άρθρα από τους επίσημους κεντρικούς υπολογιστές (servers) ή από οπουδήποτε αλλού έχουν πρόσβαση

· Να αντιγράφουν τα άρθρα σε προσωπικά τους αρχεία για προσωρινή χρήση

· Να κρατήσουν αυτά τα αρχεία ακόμα κι αν η συνδρομή τους λήξει

· Να εφαρμόσουν όποια άλλη τυπογραφική μορφή θέλουν

· Να κάνουν αναζήτηση, ανάκτηση και ξεφύλλισμα από οποιαδήποτε πηγή για την έρευνά τους

· Να μοιραστούν τα αντίγραφα των άρθρων με άλλους συνδρομητές του περιοδικού

· Να τα μοιραστούν και με μη-συνδρομητές, όταν συνεργάζονται σε κάποιο ερευνητικό πεδίο.

Οι Βιβλιοθήκες-συνδρομητές μπορούν επίσης :

· Να τυπώσουν μεμονωμένα άρθρα και να τα συμπεριλάβουν στη συλλογή τους 

· Να τα διατηρούν στο δίκτυό τους για την εξυπηρέτηση των χρηστών τους

· Να μοιράζονται την έντυπη και την ηλεκτρονική μορφή με άλλες βιβλιοθήκες, μέσα από τις πρότυπες διαδικασίες του διαδανεισμού βιβλιοθηκών.

     Η συγκεκριμένη ανάλυση αφορά στη σύγκριση του άμεσου κόστους μεταξύ των  δέκα πρώτων  άρθρων που δημοσιεύτηκαν με συνολικό αριθμό σελίδων 244 για το ηλεκτρονικό περιοδικό CJTCS και του έντυπου περιοδικού NC. Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει το κόστος για κάθε εργασία:

	Άμεσο Κόστος
	Ηλεκτρονικό Περιοδικό

CJTCS
	Έντυπο Περιοδικό

NC


	Διαφορά επί %

	Επιμέλεια-Διόρθωση
	$ 1.114
	$ 1.577
	+ 42 %

	Στοιχειοθέτηση
	$ 2.070
	$ 3.914
	+ 89 %

	Εκτύπωση-Βιβλιοδεσία
	      -
	$ 6.965
	    - 

	Συνολικό κόστος παραγωγής
	$ 3.184
	$ 12.456
	+ 291 %

	
	
	
	

	Κόστος στοιχειοθέτησης ανά σελίδα
	$ 8,48
	$ 16,24
	+ 92 %

	Συνολικό κόστος παραγωγής ανά σελίδα
	$ 13,05
	$ 51,05
	+ 291 %


       Οι βασικές διαφορές κατά τη διαδικασία παραγωγής των δύο παραπάνω περιοδικών, που επηρεάζουν και το κόστος είναι :

· Ο αριθμός των άρθρων που δημοσιεύονται (10 για το CJTCS και 12 για το NC)

· Ο επιμελητής που διαχειρίζεται τη διαβούλευση με τους συγγραφείς του περιοδικού NC έχει παραπάνω χρέωση

· Το κόστος της σύνθεσης του περιεχομένου κάθε άρθρου του CJTCS στοιχίζει πάντα $200, έπειτα από συμφωνία που έγινε με αυτόν που ανέλαβε αυτή τη διαδικασία. Το κόστος σύνθεσης του περιεχομένου κάθε άρθρου του NC στοιχίζει περίπου $326, έπειτα από υπολογισμούς.

      To επόμενο βήμα είναι η σύγκριση του έμμεσου κόστους παραγωγής των δύο περιοδικών που έχουν επιλεχθεί για τη διεξαγωγή της μελέτης. Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει αυτή τη σύγκριση:

	Έμμεσο Κόστος
	Ηλεκτρονικό Περιοδικό

CJTCS
	Έντυπο Περιοδικό

NC

8:5

	Τμήμα Έντυπων  Περιοδικών 
	
	

	Παραγωγή
	$ 8.000
	$ 1.000

	Κόστος εκπλήρωσης (έξοδα αποστολής) ανά συνδρομητή
	$ 108
	$ 1

	Γενικό και Διοικητικό κόστος
	$ 31.050
	$ 2.300

	
	
	

	Εργαστήριο Ψηφιακών Περιοδικών
	
	

	Κόστος προσωπικού
	$ 200
	   -

	Hardware - Software
	$ 5.000
	   -

	
	
	

	Συνολικό έμμεσο κόστος ανά συνδρομητή
	$ 44.358
	$ 3.301

	Έμμεσο κόστος ανά δημοσιευμένη σελίδα
	$ 182
	$ 14


Έπειτα από τη μελέτη και των δύο πινάκων τα συμπεράσματά μας είναι τα εξής:

· To άμεσο κόστος του ηλεκτρονικού περιοδικού είναι κατά πολύ χαμηλότερο από εκείνο του έντυπου περιοδικού, όταν η σύγκριση γίνεται ανά σελίδα

· Το έμμεσο κόστος του ηλεκτρονικού περιοδικού είναι πολύ υψηλότερο (κατά 1240 %) από εκείνο του έντυπου περιοδικού, αλλά αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα έμμεσα γενικά έξοδα (διοικητικά, κτιριακές εγκαταστάσεις κ.λ.π.) δεν πρόλαβαν να αποσβεστούν κατά τη διάρκεια των μόλις 18 μηνών παρουσίας του ηλεκτρονικού περιοδικού. 

Κόστος ηλεκτρονικών περιοδικών για τη Βιβλιοθήκη

       Οι ελληνικές Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες αντιμετωπίζουν πάρα πολλά προβλήματα, το σημαντικότερο όμως είναι ότι αδυνατούν να ξεπεράσουν το οικονομικό τους αδιέξοδο, λόγω της αλματώδους αύξησης του κόστους των συνδρομών των επιστημονικών περιοδικών, με αποτέλεσμα να οδηγούνται σε συνεχείς περικοπές του υλικού τους. Άλλο πρόβλημα είναι η αδυναμία τους να προχωρήσουν με ιδία πρωτοβουλία σε συστηματικές διαδικασίες συνεργασίας μεταξύ τους, αφού στο κάθε ίδρυμα ισχύει διαφορετικό καθεστώς, ενώ συγχρόνως η συνεχής αύξηση της παγκόσμιας παραγωγής καθιστά αδύνατο σε κάθε βιβλιοθήκη να συμπεριλάβει στη συλλογή της πολλές συνδρομές περιοδικών.
       Σύμφωνα με υπάρχοντα στοιχεία φαίνεται ότι το κόστος των συνδρομών των επιστημονικών περιοδικών αυξάνεται κατά μέσο όρο 11,3% ετησίως, από το 1963. Ιδιαίτερα στο χώρο  των επιστημών, παρατηρήθηκαν αυξήσεις της τάξης του 13,5%, διότι αποτελούν τα πιο ακριβά περιοδικά σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και με τη μεγαλύτερη χρήση. Πιο συγκεκριμένα, το μέσο κόστος ανά περιοδικό και ανά θεματική κατηγορία παρουσιάζονται στον  παρακάτω πίνακα (Κορφιάτη κ.α., 2001):

	Title
	Avg. Price Per Title 1998

	Physics
	$ 1,601.00

	Astronomy
	$ 1,087.00

	Math
	$   859.00

	Engineering
	$   866.00

	Technology
	$   775.00

	Geology
	$   740.00

	Botany
	$   644.00

	Zoology
	$   641.00

	General Science
	$   607.00

	Health Science
	$   573.00


       Επίσης στην ίδια μελέτη παρουσιάζεται σχεδιάγραμμα
  της ARL (American Association of Research Libraries), το οποίο αποδεικνύει ότι οι βιβλιοθήκες-μέλη της δαπάνησαν, κατά το έτος 1998, 170 % περισσότερα χρήματα για 6 % λιγότερες συνδρομές περιοδικών σε σύγκριση με το έτος 1986 :
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        Σύμφωνα πάλι με στοιχεία της Μονάδας Ολικής Ποιότητας Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΜΟΠΑΒ), κατά το ακαδημαϊκό έτος 1998-1999, δαπανήθηκαν, συνολικά από όλες τις βιβλιοθήκες ΑΕΙ και ΤΕΙ, τρία δισεκατομμύρια δραχμές για συνδρομές σε 20.000 επιστημονικά περιοδικά. Οι συνδρομές όμως, αυτές δεν καλύπτουν παρά μόνο στοιχειώδεις ανάγκες των χρηστών των ιδρυμάτων τους, καθώς μεγάλος αριθμός των περιοδικών αυτών είναι επικαλυπτόμενοι τίτλοι. 

       Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Έκθεση για την Ορθολογιστική Ανάπτυξη των συλλογών περιοδικών των Βιβλιοθηκών Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (1997) που βασίζεται σε στοιχεία του ΕΚΤ, εντός των Ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών ο συντελεστής επικάλυψης είναι 2,02, που σημαίνει ότι κάθε τίτλος πληρώνεται κατά μέσο όρο 2 φορές, ενώ σε επίπεδο εθνικής συλλογής 2,54. Τα στοιχεία αυτά παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα:

	
	Ακαδημαϊκές
	Εθνική Συλλογή
	% Ακαδημαϊκής /Εθνική Συλλογή

	Βιβλιοθήκες
	106
	206
	51,5%

	Συνδρομές
	29.543
	57.790
	51,1%

	Τίτλοι
	14.621
	22.790
	64,2%

	Μοναδικοί τίτλοι
	4.997
(στο σύνολο της Εθνικής)
	12.545
	39,8%

	Συντελεστής επικάλυψης
	2,02
	2,54
	  


       Η αντιμετώπιση του διαρκώς αυξανόμενου κόστους των συνδρομών και η πρόσβαση σε όσο το δυνατόν περισσότερες ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης με το ελάχιστο κόστος, είναι τα σημαντικότερα αίτια δημιουργίας κοινοπραξιών βιβλιοθηκών. Κάθε κοινοπραξία, σύμφωνα με το θεσμικό καθεστώς που καθορίζει τους σκοπούς και τις λειτουργίες της και ανάλογα την οικονομική της ευρωστία, αντιμετωπίζει τα προβλήματα διαχείρισης των ηλεκτρονικών περιοδικών και αναπτύσσει διάφορες υπηρεσίες πληροφόρησης για τους χρήστες της.

       Το οικονομικό αποτέλεσμα των κοινοπραξιών ήταν σημαντικό. Οι Βιβλιοθήκες έχουν κοινή πρόσβαση είτε σε όλα τα περιοδικά στα οποία διαθέτουν συνδρομές, είτε συνάπτουν συμφωνίες με εκδότες και πετυχαίνουν πρόσβαση σε όλο το πλήθος των ηλεκτρονικών περιοδικών που εκδίδουν καθώς επίσης και σε παλαιότερους τόμους (back issues), με ελάχιστη επιβάρυνση στο  τρέχον κόστος και περιορισμό της ετήσιας αύξησης των έντυπων συνδρομών τους.

       Ιδιαίτερα γνωστές και δυναμικές κοινοπραξίες είναι οι Ohio-Link
, National Electronic Site License Initiative
, καθώς επίσης και στη Ελλάδα το Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών HEAL-Link
.

        Το κέρδος που έχει μια βιβλιοθήκη αγοράζοντας ηλεκτρονικά περιοδικά, έναντι των έντυπων (King, Tenopir, 1999) είναι:

· ο περιορισμός των δαπανών διατήρησης και αποθήκευσης, που υπολογίζεται σε $70 περίπου, ανά τίτλο

·  o περιορισμός των δαπανών φωτοαντιγραφής των άρθρων των περιοδικών, που υπολογίζεται σε $1,48 περίπου, ανά ανάγνωση (υπολογίστηκε ότι τα επιστημονικά περιοδικά έχουν περίπου 136 αναγνώσεις ανά τίτλο μέσα σε μια βιβλιοθήκη, άρα κατά μέσο όρο ανά τίτλο έχουμε ένα κέρδος της τάξης των $201 περίπου).

       Αντίθετα, το κόστος για τη βιβλιοθήκη αυξάνεται λόγω του κόστους του κατάλληλου εξοπλισμού, λογισμικού, επικοινωνιών κ.λ.π.

       Επίσης, πρέπει να επισημανθεί η τρομακτική διαφορά που υπάρχει ανάμεσα στις τιμές που καλείται να πληρώσει μια ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη για ένα επιστημονικό περιοδικό, το οποίο πωλείται από ένα εμπορικό εκδοτικό οίκο, με εκείνες τις τιμές που θα πληρώσει για ένα επιστημονικό περιοδικό που παρέχεται από μια Επιστημονική Κοινότητα ή ένα Πανεπιστήμιο. 

       Για παράδειγμα, στον τομέα των οικονομικών επιστημών, η μέση τιμή  συνδρομής ανά σελίδα  που χρεώνεται από τα εμπορικά περιοδικά είναι περίπου 5 φορές υψηλότερη από αυτή που χρεώνεται από τα μη κερδοσκοπικά περιοδικά. Αυτές οι διαφορές τιμών δεν απεικονίζουν με κανένα τρόπο και αντίστοιχες διαφορές στην ποιότητα, όπως μετριέται από τον αριθμό καταγραμμένων παραπομπών σε ένα περιοδικό. Για τα εμπορικά περιοδικά η μέση  τιμή ανά παραπομπή  είναι περίπου 15 φορές  υψηλότερη από αυτή για τα μη κερδοσκοπικά περιοδικά (Bergstrom, Bergstrom, 2004). Παρόμοιες διαφορές τιμών βρίσκονται σε μια ευρεία ποικιλία των επιστημονικών κλάδων.

       Οι Βιβλιοθήκες, εξ’ αιτίας της τιμολογιακής πολιτικής των εκδοτών αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα που έχουν άμεσο αντίκτυπο στη διαχείριση των συλλογών τους. Ένα από αυτά είναι η διατήρηση της ποιότητας της συλλογής. Όταν τα αξιόλογα περιοδικά κοστίζουν υπερβολικά, είναι σχεδόν βέβαιο ότι ύστερα από μια δραστική περικοπή προϋπολογισμού, οι βιβλιοθηκονόμοι θα αναγκαστούν να μπουν σε διαδικασία αξιολόγησης των περιοδικών και αναγκαστικά κάποια θα περικοπούν. Επιπλέον τίθενται τα διλήμματα της ανάπτυξης και διαχείρισης ηλεκτρονικής συλλογής, όπως αυτό της επιλογής των ηλεκτρονικών περιοδικών που θα σχηματίσουν τη συλλογή. 

Το παράδειγμα της Βιβλιοθήκης Ιατρικών Επιστημών του Maryland 

       Η βιβλιοθήκη Ιατρικών Επιστημών του Πανεπιστημίου του Maryland (Health Sciences and Human Services Library), αναγκάστηκε, λόγω των οικονομικών προβλημάτων της Πολιτείας, που επέφεραν περικοπές στον προϋπολογισμό του Πανεπιστημίου, να περικόψει συνδρομές περιοδικών σύμφωνα με το HS/HSL (Health Sciences and Human Services Library) Journal Cancellation Project, το οποίο εφάρμοσε για πρώτη φορά το 2004 και συνεχίζεται και για το τρέχον έτος.

       Το πρόγραμμα έχει βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους. Ο βασικός βραχυπρόθεσμος στόχος είναι να προσδιοριστούν τα περιοδικά και άλλες επαναλαμβανόμενες υποχρεώσεις που φτάνουν συνολικά περίπου το ποσό των  $250.000, για την πιθανή περικοπή τους, έτσι ώστε η βιβλιοθήκη να παραμείνει βιώσιμη σύμφωνα με τον προϋπολογισμό της για το έτος 2005.

       Από την άλλη ο μακροπρόθεσμος στόχος είναι η μετάβαση κατά ένα μεγάλο μέρος από την έντυπη συλλογή σε μια ψηφιακή συλλογή με τον πιο ασφαλή και οικονομικώς αποδοτικό τρόπο. Στον παρακάτω πίνακα
 φαίνεται η τεράστια αύξηση του κόστους των συνδρομών των έντυπων περιοδικών, που υπερβαίνει κατά πολύ τον ετήσιο πληθωρισμό, κατά τη δεκαετία 1993-2003.

Μέσος όρος αύξησης των δαπανών των έντυπων  συνδρομών των ετών 1993–2003 (για τις επιστήμες  βιολογία,  χημεία, επιστήμες υγείας, ψυχολογία, κοινωνιολογία & την ανθρωπολογία.) 
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       Τα βασικότερα στοιχεία κατά  τη διαδικασία λήψης των αποφάσεων σχετικά με την περικοπή είναι οι διαβουλεύσεις με τη σχολή, τους σπουδαστές και άλλους χρήστες για τα περιοδικά που θεωρούν τα κρισιμότερα στη διδασκαλία, την εκμάθηση και την έρευνα. Επιπλέον, οι βιβλιοθηκονόμοι θα λαμβάνουν τις τελικές αποφάσεις αφού εξετάσουν και διάφορους άλλους παράγοντες, όπως: 

1. Την πραγματική χρήση του περιοδικού, έντυπου και ηλεκτρονικού, ειδικά για τις τρέχουσες και πρόσφατες συνδρομές

2. Το κόστος του περιοδικού 

3. Το  κόστος ανά χρήση 

4. Τον Impact Factor του περιοδικού

5. Εάν και που ευρετηριάζεται ο κάθε τίτλος περιοδικού 

6. Εάν τα άρθρα κάποιας συνδρομής μπορούν να προσεγγιστούν ελεύθερα στο διαδίκτυο ή να βρεθούν μέσω διαδανεισμού.

       Όσον αφορά στη χρήση κάθε περιοδικού, οι βιβλιοθηκονόμοι είχαν  ήδη πραγματοποιήσει μια μελέτη χρήσης περιοδικών (Journal Use Study) για τα έντυπα περιοδικά για πολλά έτη. Η μελέτη αυτή, δίνει μια ένδειξη της συχνότητας της χρήσης των έντυπων περιοδικών βάσει κάποιων στατιστικών. Επιπλέον, συγκεντρώθηκαν όλες οι στατιστικές χρήσης ηλεκτρονικών περιοδικών που ήταν διαθέσιμες από τους εκδότες ή τους προμηθευτές, ανά τίτλο. Οι τίτλοι που αποφασίστηκε να μπουν στον πιθανό κατάλογο ακύρωσης είχαν  συνολικά  λιγότερο από 35 χρήσεις κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 3 ετών.

       Τέλος, οι βιβλιοθηκονόμοι πρότειναν στους χρήστες τους διάφορους τρόπους με τους οποίους θα μπορούσαν να βοηθήσουν τη βιβλιοθήκη στην εξέταση αυτού του προβλήματος.  Οι τρόποι αυτοί ήταν:
1. Διαβούλευση των χρηστών με το προσωπικό της βιβλιοθήκης για όλες τις θεματικές περιοχές  ώστε να προσδιοριστούν οι τίτλοι, των οποίων η ακύρωση θα επιφέρει τη λιγότερη ζημιά. 

2. Βοήθεια στις προσπάθειες να συλλεχτούν ιδιωτικά κεφάλαια, ή εισόδημα από άλλες πηγές, που θα βοηθήσει τη βιβλιοθήκη να αντιμετωπίσει τον πληθωρισμό. 

3. Ζητούν από τους χρήστες να υποστηρίξουν τις προσπάθειες των μη-κερδοσκοπικών Επιστημονικών κοινοτήτων και άλλων ομάδων που βοηθούν την προαγωγή της έρευνας. Παραδείγματα τέτοιων προσπαθειών είναι οι BioMed Central
, PLOS
 και SPARC
. 

4. Ζητούν, επίσης από τους συγγραφείς-ερευνητές όταν επιλέγουν πού να δημοσιεύσουν τα άρθρα τους, να εξετάζουν την συμπεριφορά των εκδοτών, ειδικά από την άποψη της τιμολόγησης. Η μειωμένη πρόσβαση στις πληροφορίες, που προκαλείται από τις υψηλές τιμές των εμπορικών εκδοτών, είναι ένα πρόβλημα στο οποίο πρέπει η επιστημονική κοινότητα να δείξει επιμονή. 

Κόστος ηλεκτρονικών περιοδικών για τον αναγνώστη

       Οι αναγνώστες, που είναι και οι «καταναλωτές» της γνώσης που παρέχουν τα επιστημονικά περιοδικά, όλο και περισσότερο τείνουν να χρησιμοποιούν τα ηλεκτρονικά περιοδικά, καθώς η επιρροή της νέας τεχνολογίας διαφαίνεται και σ’ αυτό το επίπεδο.

       Πολλές έρευνες έχουν δείξει ότι η ανάγνωση στην οθόνη του υπολογιστή είναι πιο δύσκολη και πιο αργή συγκριτικά με την ανάγνωση του έντυπου. Οι αναγνώστες, αντίστοιχα, θα πρέπει να υπολογίσουν το κόστος του χρόνου που θα διαθέσουν τελικά μέχρι να αποκτήσουν το άρθρο που επιθυμούν, χρόνος ο οποίος έχει υπολογιστεί (King, Tenopir, 1999) περίπου στα 15 λεπτά, ανά άρθρο, αν υπολογίσουμε το χρόνο που απαιτείται για έρευνα, ανάγνωση, επιλογή και εκτύπωση.
       Δεδομένου ότι οι μηχανισμοί του ηλεκτρονικού εμπορίου γίνονται όλο και περισσότερο κοινοί, οι εκδότες προσφέρουν συχνά την αγορά σε απευθείας σύνδεση των μεμονωμένων άρθρων τους, από τους μη-συνδρομητές, με απευθείας πληρωμή από την πιστωτική τους κάρτα (Huber, 2000). Η προσέλκυση αυτών των «καταναλωτών», που δεν είναι συνδρομητές του περιοδικού, γίνεται καθώς ο εκδότης παρέχει πρόσβαση στην έρευνα ή το ξεφύλλισμα των περιεχομένων του ηλεκτρονικού περιοδικού, ως υπηρεσία. Οι ερευνητές που χρειάζονται το άρθρο άμεσα, κάνουν την αγορά, μέσω πιστωτικής κάρτας συνήθως. Σ’ αυτήν την περίπτωση το άρθρο τις περισσότερες φορές υπερτιμολογείται. 

Συμπεράσματα

       Οι βιβλιοθήκες στην Ελλάδα βρίσκονται σε μια υβριδική κατάσταση, έχουν δηλαδή παράλληλα τόσο έντυπες, όσο και ηλεκτρονικές συνδρομές περιοδικών. Σίγουρο είναι ότι το κόστος παραγωγής των ηλεκτρονικών περιοδικών για τους εκδότες είναι κατά πολύ μικρότερο, από αυτό των έντυπων περιοδικών. Δυστυχώς όμως, αυτή η μείωση του κόστους δεν έχει γίνει ακόμα ορατή στους προϋπολογισμούς των βιβλιοθηκών.

       Τα ηλεκτρονικά περιοδικά έχουν γίνει πλέον αποδεκτά από τους χρήστες των βιβλιοθηκών, λόγω των πλεονεκτημάτων τους και φαίνεται πως υπάρχει ώθηση (Montgomery, King, 2002) για αλλαγή από τις έντυπες συλλογές προς τις ηλεκτρονικές. Στις συγκρίσεις κόστους που έγιναν μεταξύ έντυπων και ηλεκτρονικών περιοδικών το αποτέλεσμα είναι και πάλι το ίδιο, για τους εκδότες το κόστος είναι χαμηλότερο, για τις βιβλιοθήκες η διαφορά παραμένει χαμηλή.

       Οι βιβλιοθήκες έχουν βρει διάφορους τρόπους να αντιμετωπίσουν την εκμετάλλευση που γίνεται από τους εκδότες, όπως η δημιουργία Κοινοπραξιών και η έκδοση ηλεκτρονικών περιοδικών, που έχουν την ίδια ποιότητα με εκείνη των εμπορικών περιοδικών και παρέχονται αρκετές φορές δωρεάν.

       Με την έκρηξη των ηλεκτρονικών εκδόσεων (e-publishing), οι βιβλιοθήκες προσπαθούν να αποδείξουν ότι διαθέτουν μηχανισμούς ελέγχου και προσαρμογής στις ανάγκες των κοινοτήτων που υποστηρίζουν. Συγκεκριμένα οι σύγχρονες Βιβλιοθήκες – Κέντρα Πληροφόρησης πρέπει να παίζουν ένα πολυδιάστατο ρόλο, ο οποίος συνδυάζει τις παραδοσιακές δραστηριότητες συλλογής, ταξινόμησης και διαχείρισης έντυπου υλικού με τις σύγχρονες δραστηριότητες ανάκτησης, φιλτραρίσματος διαχείρισης και διατήρησης ψηφιακής πληροφορίας και συμμετοχής στην έκδοση ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων.

       Η παρέμβαση των βιβλιοθηκών και των Κοινοπραξιών τους είναι καθοριστική (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001), γιατί με την τεχνογνωσία που διαθέτουν, αφ’ ενός υποστηρίζουν και συμμετέχουν στην διαδικασία έκδοσης ποιοτικών ηλεκτρονικών περιοδικών και αφ’ ετέρου εγγυώνται για την ορθολογική διαχείρισή τους. Επιπλέον, με την ανάληψη τέτοιων πρωτοβουλιών, συντελούν στην ελαχιστοποίηση του κόστους των συνδρομών τους και επομένως στην ποιοτική αναβάθμιση της επικοινωνίας της επιστημονικής κοινότητας. 

       Επιπλέον ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου, κάτω από αυτό το νέο περιβάλλον μεταβάλλεται διαρκώς, διότι πρέπει αφ’ ενός να είναι γνώστης τόσο των αναγκών της κοινότητας που καλείται να υποστηρίξει, όσο και των διαθέσιμων έντυπων και ψηφιακών πηγών πληροφόρησης που αφορούν στην συγκεκριμένη κοινότητα και αφ’ ετέρου να μπορεί να επικοινωνεί και να συνεργάζεται με τεχνικούς και πληροφορικούς για να συμμετέχει στο σχεδιασμό υπηρεσιών πληροφόρησης. 

       Τέλος, πρέπει να είναι σε θέση να αξιολογεί την απόδοση των πληροφοριακών συστημάτων και ειδικότερα για την περίπτωση των ηλεκτρονικών εκδόσεων, να είναι γνώστης της τεχνολογίας ανάπτυξης και διαχείρισής τους. Επίσης, με την έννοια των διοικητικών ικανοτήτων που πρέπει να διαθέτει, θα μπορεί να οργανώσει και να διαχειριστεί τις λειτουργίες και δραστηριότητες της βιβλιοθήκης, ώστε να διατηρεί σε ισορροπία τα «παραδοσιακά» και «μοντέρνα» πληροφοριακά μέσα.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Στη Βιβλιογραφία που ακολουθεί καταχωρίζονται, κυρίως, τα έργα που χρησιμοποιήθηκαν στο πλαίσιο αυτής της εργασίας, καθώς και ορισμένα επιπλέον δημοσιεύματα που  βοήθησαν στην κατεύθυνση των απόψεων που παρουσιάστηκαν.
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