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1. Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει τάση αύξησης των δαπανών για τους ηλεκτρονικούς πόρους όχι μόνο στις αναπτυγμένες βιβλιοθήκες στις ΗΠΑ (που γίνεται σαφές από τα στοιχεία τάσης δαπανών της ARL) αλλά και στη χώρα μας, τουλάχιστον για  τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες που οι δαπάνες για το ηλεκτρονικό υλικό αυξάνεται σε σχέση με τους προϋπολογισμούς των συλλογών του συμβατικού υλικού. Ο Πίνακας 1 (Στοιχεία από τη ΜΟΠΑΒ)
 δείχνει την αύξηση των ηλεκτρονικών πόρων είτε είναι ηλεκτρονικά περιοδικά, είτε ηλεκτρονικά πληροφοριακά εργαλεία (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά) ηλεκτρονικά βιβλία αλλά και βάσεις δεδομένων που οδηγούν σε πλήρες κείμενο άρθρων ή σε περιλήψεις στις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες .
Μερικές βιβλιοθήκες ξόδευαν ήδη το μισό από τους προϋπολογισμούς τους για τους ηλεκτρονικούς πόρους πολύ καιρό πριν (Association of Research Libraries 2002, 2003). Οι βιβλιοθήκες είναι προφανώς στη μέση μιας βαθιάς μετατόπισης προς στους ηλεκτρονικούς πόρους, και  αυτό φαίνεται χρόνο με τον  χρόνο όλο και πιο έντονα ότι οι βιβλιοθήκες έχουν μειώσει τις συνδρομές έντυπων περιοδικών για να βοηθήσουν να πληρώσουν την on-line  πρόσβαση. 
Πίνακας 1
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Εν τω μεταξύ οι αλλαγές στη συμπεριφορά και στη στάση των χρηστών φαίνονται ακόμα γρηγορότερα. Παραδείγματος χάριν, σχεδόν οι μισοί από τους προπτυχιακούς φοιτητές που ρωτήθηκαν από Outsell, Α.Ε. μια εταιρεία, για το τρόπο μελέτη τους στο ακαδημαϊκό περιβάλλοντος πληροφόρησης έδειξαν ότι χρησιμοποιούσαν τους ηλεκτρονικούς πόρους είτε αποκλειστικά είτε σχεδόν αποκλειστικά (Friedlander 2002). Η ίδια μελέτη έδειξε ότι πολλοί καθηγητές και μεταπτυχιακοί σπουδαστές θα επιθυμούσαν να δουν τα περισσότερα περιοδικά διαθέσιμα ηλεκτρονικά, αλλά όπως πολλοί βιβλιοθηκάριοι μπορούν να βεβαιώσουν, η παραπέρα απαίτηση για την πρόσβαση στους ηλεκτρονικούς πόρους δεν είναι η μόνη. Οι χρήστες συγκρίνουν τώρα τις υπηρεσίες των καταλόγων των βιβλιοθηκών τους με τις πρόσφατες καινοτομίες που προβάλλουν δημοφιλείς μηχανές αναζήτησης στον Ιστό όπως η Google και το Amazon.com, και αναμένουν παρόμοια επίπεδα απλότητας, δύναμης και ευκολίας από τους καταλόγους των βιβλιοθηκών τους.
Η παρούσα εργασία βασίζεται στην τελική έκθεση της DLF Initiative : Electronic Resource Management  που παρουσίασαν οι: Timothy D. Jewell, Ivy Anderson, Adam Chandler, Sharon E. Farb, Kimberly Parker, Angela Riggio, and Nathan D. M. Robertson, που παρουσιάστηκε  τον Αύγουστο του 2004.
Αυτές οι εξελίξεις παρέχουν το πλαίσιο της πρόκλησης που πολλοί βιβλιοθηκάριοι βρίσκουν να είναι όλο και περισσότερο σύνθετη και πολυδιάστατη: να  διαχειριστούν  τις συλλογές των ηλεκτρονικών πόρων τους, με επιτυχία. Σε μια πρώτη μελέτη των πρακτικών που έχουν οι βιβλιοθήκες – μέλη της DLF, (Jewell, 2001) προσδιόρισε μερικές αξιοσημείωτες τάσεις στο πώς δηλαδή οι βιβλιοθήκες αυτές επέλεξαν, απόκτησαν με βάσει τις άδειες χρήσης του ηλεκτρονικούς τους  πόρους  και παρουσίασαν τις πληροφορίες για αυτούς στους χρήστες. Ίσως, οι περισσότερες από αυτές τις βιβλιοθήκες να έχουν βρει τα υπάρχοντα Ολοκληρωμένα Συστήματα Βιβλιοθηκών (ILSs) ανίκανα για αυτές τις λειτουργίες, και να έχουν αρχίσει να σχεδιάζουν και να χτίζουν τα τοπικά αυτοματοποιημένα εργαλεία για να καλύψουν αυτά τα σοβαρά κενά στη λειτουργία τους.
Ένα θεμελιώδες διαχειριστικό πρόβλημα που μερικά από αυτά τα συστήματα χρειάστηκε να εξετάσουν είναι η ανάγκη να περιγράψουν τον όλο και μεγαλύτερο αριθμό βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων, και να παρουσιάσουν τις πληροφορίες τους στους χρήστες. Μια άλλη σχετική πρόκληση βρίσκεται στη φύση και τα χαρακτηριστικά μερικών νεότερων πόρων. 
Παραδείγματος χάριν, οι περισσότερες βιβλιοθήκες ξοδεύουν τώρα  σημαντικά χρηματικά ποσά στις βάσεις δεδομένων "aggregator" από τις επιχειρήσεις όπως EBSCO, στο Gale, LexisNexis, και Proquest (στην Ελλάδα η  EBSCO η Interoptics, ως αντιπρόσωπος προμηθευτής πακέτων περιοδικών και βάσεων δεδομένων) που παρέχουν την πρόσβαση στο περιεχόμενο ή το περιεχόμενο των μεγάλων αριθμών περιοδικών. Αν και τέτοιες συλλογές συχνά προβάλλουν ότι μπορούν να παρέχουν πολύ ουσιαστικά οφέλη, με αξιοπιστία, συνήθως καθορίζουν  ποια περιοδικά παρέχουν  – για ποιες χρονικές περιόδους, με ποιο σχήμα, και με ποιο βαθμό κυκλοφορίας ή πληρότητας  – ωστόσο πολλές φορές αυτό έχει αποδειχθεί σαν ένας αόριστος στόχος.  Η αύξηση των ηλεκτρονικών περιοδικών και των βάσεων δεδομένων έχει υψώσει αυτό το πρόβλημα περιπλέκοντας και μετασχηματίζοντας τις διαδικασίες που συνδέονται με την πρόσκτηση και τη συντήρηση του υλικού των  βιβλιοθηκών.
Στην αναφορά της DLF που αναφέρθηκε παραπάνω, διαπιστώθηκε ότι οι χρήστες έκαναν αναζήτηση συχνά με τους ειδικούς αλφαβητικούς ή θεματικούς καταλόγους ηλεκτρονικών πόρων για να βοηθηθούν να ανακαλύψουν τον πόρο. Οι βάσεις δεδομένων "aggregator" που ήδη αναφέραμε είχαν γίνει επίσης μια βάση, και πολλές από τις βιβλιοθήκες άρχισαν να πειραματίζονται με την απαρίθμηση του περιεχομένου τους μαζί με τα ηλεκτρονικά περιοδικά που περιέχουν. Από τότε που πραγματοποιήθηκε η έρευνα για την έκθεση, οι επιχειρήσεις όπως Serials Solutions, TDNet και EBSCO έχουν αρχίσει να προσφέρουν διάφορες υπηρεσίες που στοχεύουν στην πλήρωση αυτών των ειδών των αναγκών, αλλά λίγα ILSs μπορούν επιτυχώς να υποστηρίξουν ή να αλληλεπιδράσουν πλήρως με αυτά που έχουν διατεθεί. Τα τελευταία χρόνια οι βιβλιοθήκες έχουν αρχίσει να αποκτούν συστήματα σύνδεσης των ευρετηρίων τους με τα πλήρη κείμενα των πόρων μέσω των λύσεων ιδιωτών προμηθευτών βάσεων δεδομένων.  Εξυπηρετούν έτσι τις εκφρασμένες ανάγκες των χρηστών για τη μεγαλύτερη ευκολία, αλλά προσθέτει ένα άλλο επίπεδο πολυπλοκότητας στη διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων. 

Υπάρχουν κι άλλες αλλαγές που είναι πολύ λιγότερο ορατές στους χρήστες έχουν επίσης πραγματοποιηθεί: Δεδομένου ότι οι ηλεκτρονικοί πόροι έχουν γίνει κυρίαρχοι, οι επίσημες συμφωνίες αδειών έχουν έρθει επίσης να συμπληρώσουν ή να εκτοπίσουν το νόμο πνευματικών δικαιωμάτων ως βάση καθορισμού για και την κατάλληλη χρήση τους. Παρά την ευπρόσδεκτη και ελπιδοφόρο εμφάνιση των μοντέλων αδειών (Cox, 2000, Council on Library and Information Resources, 2001) και άλλων προσπαθειών να τυποποιηθούν οι όροι αδειών, οι βιβλιοθήκες έχουν επενδύσει σε χρόνο και  προσπάθεια στην αναθεώρηση και στη διαπραγμάτευση των όρων αδειών. Οι τοπικές διαπραγματεύσεις αδειών μπορούν να γίνουν σύνθετες και παρατεταμένες, εμπλέκοντας το προσωπικό σε πολλαπλάσια επίπεδα και οργανισμούς είτε "χορηγός άδειας " ή "κατόχους άδειας ". Κατά συνέπεια, μερικές βιβλιοθήκες είχαν αρχίσει ειδικές προσπάθειες διαπραγμάτευσης, καθώς και να περιγράψουν τους σημαντικούς όρους αδειών και να τους παρουσιάσουν  στους χρήστες και το προσωπικό. 
Συγχρόνως, οι βιβλιοθήκες έχουν εισαχθεί στις σύνθετες κοινοπραξίες με άλλες βιβλιοθήκες που χαρακτηρίζονται από τις τρέχουσες οικονομικές υποχρεώσεις και νέες διαδικασίες επικοινωνίας, αξιολόγησης και λήψης αποφάσεων. Μόλις αποκτηθούν, αυτοί οι ίδιοι πόροι πρέπει επίσης να υποστηριχθούν μέσω των εξειδικευμένων δεξιοτήτων και με τα νέα είδη πληροφοριών. Αναγνωρίζοντας την πολυπλοκότητα μερικών πόρων και των προσδοκιών των χρηστών για ευκολία, μερικές βιβλιοθήκες είχαν αρχίσει επίσης να παρέχουν τις πλούσιες εκπαιδευτικές και άλλες εξειδικευμένες πληροφορίες άμεσα στους χρήστες τους μέσω των ιστοχώρων τους. 
Άλλη πλευρά που καθορίζει την άποψη του νέου ηλεκτρονικού περιβάλλοντος που αναφέρεται στην  πρώτη μελέτη είναι ότι ένας μεγάλος αριθμός  προσωπικού από ανόμοιες μονάδες των μεγαλύτερων βιβλιοθηκών εμπλέκονταν με εξειδικευμένους ρόλους στις σύνθετες διαδικασίες της επιλογής, της υποστήριξης, και αξιολόγησης των ηλεκτρονικών πόρων και χρειαζόταν εξειδικευμένες πληροφορίες. Διάφορες βιβλιοθήκες εφάρμοζαν επίσης τις προγραμματισμένες, κυκλικές αναθεωρήσεις των ηλεκτρονικών πόρων τους, για να συγκεντρώνουν συστηματικά και να εκθέτουν όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες για τη χρήση τους. 

2. Προσπάθειες δημιουργίας συστημάτων διαχείρισης των ηλεκτρονικών πόρων 

Το αναδυόμενο ενδιαφέρον ανάμεσα στις βιβλιοθήκες, για συστήματα διαχείρισης  ηλεκτρονικών πόρων, παρακίνησαν τους Tim Jewell και Adam Chandler στο Cornell, για να καθιερώσουν ένα "Web Hub" για να ανταλλάξουν πληροφορίες για τα τοπικά συστήματα και να ενθαρρύνουν την επικοινωνία μεταξύ των ενδιαφερόμενων βιβλιοθηκάριων το 2001. Δεδομένου ότι τα τοπικά συστήματα προσδιορίστηκαν, οι βιβλιοθηκάριοι που συμμετέχουν στην ανάπτυξη τους ρωτήθηκαν συστηματικά για τις λειτουργίες των συστημάτων τους και τα στοιχεία δεδομένων, και τα στοιχεία αναλύθηκαν και συνοψίστηκαν στην έκθεση της DLF (Jewell 2001). Επτά λειτουργικές περιοχές προσδιορίστηκαν, που συμπεριλαμβάνουν: "περιγραφή και ευρετηρίαση" "τα σχετικά με την άδεια" "οικονομικά και αγορά" "διαδικασία και κατάσταση", "συστήματα και τεχνικά", "σύνδεση και υποστήριξη" και "χρήση." 

Μέσα σε ένα έτος ή δύο από τη μελέτη του 2001, περίπου είκοσι βιβλιοθήκες και προμηθευτές είχαν αναγγείλει ότι είχαν παράγει ή προγραμμάτιζαν να παράγουν τέτοια συστήματα . Κάθε σύστημα που αναπτύσσεται από μια βιβλιοθήκη, απεικονίζει τις ιδιαίτερες τοπικές απαιτήσεις και τους περιορισμούς ανάπτυξης, και πολλοί εκθέτουν δημιουργικά και αξιοσημείωτα χαρακτηριστικά . 

Το Penn State University Libraries ανέπτυξε το 1999, το ERLIC (Electronic Resource Licensing and Information), ένα καλό παράδειγμα συστήματος που σχεδιάστηκε αρχικά για να καλύψει μια περιορισμένη ανάγκη αλλά οι λειτουργίες του έχουν επεκταθεί από τότε ουσιαστικά. Αναπτύχθηκε με τη χρησιμοποίηση της Access της Microsoft για να παρακολουθήσει τη κατάσταση των παραγγελιών και ανανεώσεων, το ERLIC και τώρα το ERLIC2 έχει εξελιχθεί στις συγκεντρωμένες πηγές παραγγελίας , πρόσβασης, επικύρωσης, και πληροφοριών αδειών  (Stanley et al., 2000), (Alan, 2002). Το σύστημα VERA των βιβλιοθηκών  του MIT (Virtual Electronic Resource Access) αναπτύχθηκε σχεδόν τον ίδιο χρόνο με το  Penn, και εκθέτει επίσης ένα ευρύ φάσμα λειτουργιών. Το σύστημα του Yale με την επεξεργασία και τη δημόσια παρουσίαση των όρων αδειών χρησιμεύει ως ένα ενδιαφέρον συμπλήρωμα στην προσέγγιση του MIT στο ίδιο πρόβλημα. 

Όπως το ERLIC και το VERA, το σύστημα ERDb της UCLA αναπτύχθηκε για να εξετάσει ευρέως τις λειτουργίες και να  εκφράσει χρήσιμες οδηγίες που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν γενικά στην ανάπτυξη συστημάτων διαχείρισης των η-πόρων.
Ομοίως, για το σκοπό αυτό υπάρχει το HERMES του Johns Hopkins (Cyzyk και Robertson 2003), που είναι βασισμένο σε PostgreSQL και την Cold Fusion, και είναι διαθέσιμο πρόσφατα σε βάση ανοικτού κώδικα. Ενώ προορίζεται για να υποστηρίξει τέτοιες λειτουργίες όπως η δυναμική παραγωγή ιστοσελίδων, είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον λόγω της προσεκτικής ανάλυσης των ρόλων του  προσωπικού, των ροών της δουλειάς, και των σχετικών λειτουργικών απαιτήσεων που πάνε με αυτό. Επίσης άξιο λόγου είναι το Gold Rush, που αναπτύσσεται από τη Colorade Alliance of Research Libraries και ήταν το πρώτο σύστημα διαθέσιμο για την πώληση που ενσωμάτωσε την ουσιαστική λειτουργία για τη διαχείριση συνδρομής των η-πόρων, προσφέροντας υποστήριξη και για τις μεμονωμένες βιβλιοθήκες και για τις κοινοπραξίες βιβλιοθηκών επιτρέποντας σε έναν κεντρικό διοικητή κοινοπραξίας για "να προωθήσει" προς στις βιβλιοθήκες μέλη ένα αρχείο με μια σειρά των πληροφοριών σχετικά με έναν ηλεκτρονικό πόρο.

3. Λειτουργίες και παραδείγματα
3.1. Μια επισκόπηση βασισμένη στον κύκλο ζωής 

Η διαχείριση αρχείων έχει οριστεί ως ".. ο συστηματικός έλεγχος όλων των οργανωτικών αρχείων κατά τη διάρκεια των διάφορων σταδίων του κύκλου της ζωής τους: από τη δημιουργία ή την παραλαβή τους, μέσω της επεξεργασίας, της διανομής, της συντήρησης και της χρήσης τους, έως την τελευταία διάθεσή τους "(Robek et Al 1996). Ομοίως, η αποτελεσματική διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων θα αποδειχθεί να είναι εξαρτημένη από την εκτέλεση ενός ευρέος φάσματος των λειτουργιών που ακολουθούν, έναν ελαφρώς διαφορετικό κύκλο ζωής. Παραδείγματος χάριν, ενώ οι βιβλιοθήκες δεν είναι απαραίτητο γενικά να εξετάσουν τη δημιουργία των εξουσιοδοτημένων ηλεκτρονικών πόρων στο τρέχον περιβάλλον, πρέπει να αξιολογήσουν τα νέα προϊόντα και τις υπηρεσίες, και υπάρχουν αλλιώς αρκετά στενοί παραλληλισμοί μεταξύ ενός απλουστευμένου μοντέλου για διαχείριση αρχείων και ενός για τους ηλεκτρονικούς πόρους. 

1. Εκτίμηση προϊόντων και δοκιμαστική διαδικασία.   Σύμφωνα με τη διαδικασία που υιοθετείται στο Johns Hopkins, ένας "επιλογέας" θα ήταν αρμόδιος για τον προσδιορισμό ενός πόρου, που καθορίζει εάν μια δοκιμή είναι απαραίτητη, και συγκεντρώνει κάποιες προκαταρκτικές πληροφορίες αδειών. Ο υπεύθυνος προσκτήσεων θα ήταν αρμόδιος για τη διαπραγμάτευση μιας δοκιμαστικής άδειας, εάν είναι απαραίτητο. Ο επιλογέας θα σύστηνε εάν για να προχωρήσει μετά από μια δοκιμή, την οποία ο «υπερ-επιλογέας» θα ενέκρινε έπειτα ή θα αποδοκίμαζε. Εκείνοι εξοικειωμένοι με τους τρόπους με τους οποίους οι βιβλιοθήκες πραγματοποιούν τις δοκιμές θα αναγνωρίσουν ότι οι πρόσθετες λεπτομέρειες, όπως η δοκιμή των urls, οι κωδικοί πρόσβασης, και η δημοσιότητα θα πρέπει να καθιερωθούν και να καταγραφούν κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης.

2. Διαδικασίες πρόσκτησης. Αυτό μπορεί να αντιμετωπισθεί όπως περιλαμβάνοντας τρεις λίγο πολύ ευδιάκριτες υπο-διαδικασίες, οι οποίες μπορούν να πραγματοποιηθούν παράλληλα η μια με την άλλη. Στην περίπτωση της ροής της δουλειάς  στο Hopkins, ο υπεύθυνος προσκτήσεων είναι αρμόδιος για τη διαπραγμάτευση των αδειών και για την είσοδο των σχετικών πληροφοριών μέσα  στο HERMES, ενώ ο διαχειριστής του υπολογιστικού συστήματος υπηρεσιών καθορίζει την τεχνική δυνατότητα πραγματοποίησης και δίνει ή όχι την άδεια να προχωρήσει. 

3. Εφαρμογή.   Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης επικύρωσης, οι λεπτομέρειες θα επιλύονταν και θα καταγράφονταν, οποιαδήποτε απαραίτητη εργασία διαμόρφωσης βάσεων δεδομένων διεξάγεται αλλά  και η καταλογογράφηση  και η ενσωμάτωση του πόρου και οποιωνδήποτε κατάλληλων στοιχείων στις κοινές ιστοσελίδες θα πραγματοποιούνταν. Οι περιγραφικοί στόχοι κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης μπορούν οι ίδιοι να είναι δύσκολοι και χρονοβόροι  – ιδιαίτερα εάν ο πόρος είναι ένα ηλεκτρονικό περιοδικό ή ένα άθροισμα που περιέχει τους μεγάλους αριθμούς περιοδικών ή και άλλου περιεχομένου. Επιπλέον, η δημόσια παρουσίαση της ιστοσελίδας μπορεί να παρασχεθεί με διάφορους τρόπους, καθώς  θα μπορούσε να περιλάβει τις διατάξεις στο προσωπικό και τους τελικούς χρήστες των πληροφοριών για τη χορήγηση των όρων των αδειών. Μπορεί, επιπλέον, να είναι απαραίτητο να γνωστοποιηθεί ο πόρος σε μια σύνδεση resolver ή proxy server. 

4. Συντήρηση και αναθεώρηση προϊόντων. Μια από πολλές σημαντικές συστάδες των στόχων μέσα σε αυτήν την φάση αφορά την ανανέωση συνδρομής, η οποία μπορεί να προκληθεί από τις διαμορφώσιμες ημερομηνίες υπενθύμισης στο προσωπικό ακόμα θα μπορούσε να περιλάβει και την επαναδιαπραγμάτευση του όρου τιμών ή αδειών. Άλλοι στόχοι αναφέρονται στη συντήρηση των αποκτημάτων, ή των πληροφοριών "κάλυψης," που αντιμετωπίζονται πρώτα κατά τη διάρκεια της φάσης εφαρμογής. Πρόσθετοι στόχοι, που αναφέρονται όχι συγκεκριμένα στον πίνακα που θα μπορούσε να βρεθεί κυρίως στη διαδικασία ανανέωσης περιλαμβάνουν την πρόσκτηση και στο να καταστήσουν τα στοιχεία χρήσης διαθέσιμα στο προσωπικό, και την πολύ σημαντική εργασία του προσδιορισμού και της επίλυσης της πρόσβασης και άλλων τεχνικών προβλημάτων.

3.2 Δείγματα από συστήματα ERM και Οθόνες δημόσιων ιστοσελίδων
Ο προηγούμενος κατάλογος στόχων και ρόλων του κύκλου ζωής μπορεί να μην αντιστοιχεί με εμφανίσεις οθόνων που το προσωπικό να βλέπει πραγματικά και να αλληλεπιδρά με τη χρησιμοποίηση του η-πόρου. Ένα παράδειγμα των πολλαπλών απόψεων και μιας εναλλακτικής οργάνωσης των παρόμοιων πληροφοριών είναι αυτή η οθόνη "από πλευράς προσωπικού" από το σύστημα της VERA του MIT:
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Εικόνα 1

Εδώ, πληροφορίες από διαφορετικές φάσεις του κύκλου ζωής, όπως η πρόσκτηση (ο αριθμός εντολής παραγγελίας, και ο προμηθευτής), η εφαρμογή (url, θέση), και η συντήρηση και η αναθεώρηση προϊόντων  (ημερομηνία ανανέωσης, τεχνική υποστήριξη σύνδεσης, πληροφορίες για τα στοιχεία χρήσης) παρουσιάζονται  μαζί  – πιθανώς επειδή το προσωπικό που χρησιμοποιεί αυτήν την οθόνη χρειάζεται να βλέπει τις πληροφορίες που περιέχει συγχρόνως. 

Ομοίως, στην Εικόνα 2 (κατωτέρω) παρουσιάζει "Εικόνα" από το σύστημα ERDb της UCLA αποκαλούμενο "Οθόνη των πόρων" που περιλαμβάνει τις πληροφορίες σχετικές με μερικές φάσεις κύκλου ζωής  των ηλεκτρονικών πόρων. Εκτός από το βασικό προσδιορισμό ή τις περιγραφικές πληροφορίες που θα είναι χρήσιμοι  και χρησιμοποιούνται καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής των πόρων, οι πληροφορίες "επιλογής" όπως η υποστήριξη  της μονάδας και ο επιλογέας μπορούν να φανούν εκεί, καθώς επίσης και πληροφορίες "προσκτήσεων" όπως τον αριθμό εντολής  προμηθευτών και αγοράς.
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Εικόνα 2
Άλλη εικόνα του ERD που σχετίζεται με τον ίδιο πόρο μπορούμε να δούμε (License Screen). Εκτός από τον προσδιορισμό του "Χορηγός άδειας" ο μεσολαβητής για την UCLA, και μια σύνδεση με την επιμελημένη έκδοση της σχετικής άδειας, χώρος που παρέχεται  για τη λεπτομερή ανάλυση των συγκεκριμένων δικαιωμάτων και άλλες λεπτομέρειες που περιλαμβάνονται στην άδεια.
3.3 Διαδικασίες εφαρμογής και δημόσιες ιστοσελίδες: Αλφαβητικές και θεματικές παρουσιάσεις

Οι βιβλιοθήκες παρουσιάζουν συνήθως τους χορηγημένους με άδεια πόρους στους χρήστες μέσω πολλαπλών διαδρομών – συμπεριλαμβανομένων των εγγραφών των καταλόγων του  OPAC, των αλφαβητικών και θεματικών ευρετηρίων ιστοσελίδων,  "e-reserve" συνδέσεις, και συνδέσεις που συνδέουν το ευρετήριο/περιλήψεων με το αντίστοιχο πλήρες  κείμενο. Φυσικά, οι ιδιαίτεροι μηχανισμοί που χρησιμοποιούνται για να παρέχουν αυτές τις παρουσιάσεις δεν είναι  ορατοί δημόσια. 
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Εικόνα 3
Όπως πολλές άλλες βιβλιοθήκες, και η UCLA κάνει διάκριση μεταξύ των "ηλεκτρονικών περιοδικών" και "άρθρων βάσεων δεδομένων," και αναλόγως τέτοιες διακρίσεις πρέπει να γίνουν και μέσα στη βάση δεδομένων τους. 
3.4. Διαδικασίες εφαρμογής και δημόσιες ιστοσελίδας: Εκτεταμένες πληροφορίες

Όπως το σύστημα ERDb της UCLA, το VERA του MIT χρησιμοποιείται για να παράγει το θέμα αλφαβητικά σε ιστοσελίδες  και για τις βάσεις δεδομένων και για τα η-περιοδικά. Το VERA χρησιμοποιείται επίσης για  να περιγράψει τη διαθεσιμότητα των η-πόρων από τη συγκεκριμένη θέση, και για να διαχειριστεί και να παράγει  τα συγκεκριμένα urls ως προς το πόρο.
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Εικόνα 4
Ο τρόπος με τον οποίο το VERA ενσωματώνει και παρουσιάζει ένα ευρύ φάσμα άλλων πληροφοριών με τη χρησιμοποίηση των εικόνων ειδικής χρήσης είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτος, και παρουσιάζεται στη χαμηλότερη αριστερή γωνία της Εικόνας 4. Παραδείγματος χάριν, το "Go" κουμπί δείχνει ότι ένας πόρος είναι διαθέσιμος  στην κοινότητα του MIT έξω από την πανεπιστημιούπολη, το "?" οδηγεί στις άκρες αναζήτησης και άλλων  τεκμηρίων, και το εικονίδιο "C" στις πληροφορίες για τις επερχόμενες κατηγορίες του συγκεκριμένου πόρου. Το διεθνές "NOT" σύμβολο δείχνει επίσης πότε υπάρχουν  προβλήματα πρόσβασης με το συγκεκριμένο πόρο. Ακόμα μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχει ο τρόπος με τον οποίο το VERA  ενσωματώνει τις πληροφορίες αδειών. Εκτός από το γενικό μήνυμα για την κατάλληλη  και ακατάλληλη χρήση των πόρων που προηγείται του καταλόγου των πόρων, το εικονίδιο "L" δείχνει όπου είναι διαθέσιμες πιό συγκεκριμένες πληροφορίες  σχετικές με την  άδεια.
Μια ενδιαφέρουσα αντίθεση στις παρουσιάσεις πληροφοριών του MIT παρέχεται  από το απλό τμήμα "όροι χρήσης" από το Gold Rush Staff Toolbox του Colorado Alliance(Εικόνα 5). Όπου οι περιλήψεις MIT και Yale σχεδιάζονται για  χρήση από τα  συστήματα βιβλιοθηκών, το Gold Rush  μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να παρέχει τους συνοπτικούς όρους αδειών σε όλες τις βιβλιοθήκες  που μοιράζονται το σύστημα και τους ιδιαίτερους πόρους.
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Εικόνα 5
3.5.  Συντήρηση και αναθεώρηση προϊόντων. 

Μόλις καθιερωθεί η πρόσβαση σε ένα προϊόν και γνωστοποιηθεί η διαθεσιμότητά του στο προσωπικό και τους χρήστες, μπορεί να παρουσιαστούν διάφορα προβλήματα. Παραδείγματος χάριν, ένας προμηθευτής μπορεί να χρειαστεί  να σταματήσει ένα προϊόν για κάποια περίοδο για την προγραμματισμένη συντήρηση ή να εξετάσει τεχνικές δυσκολίες που προκύπτουν ξαφνικά. Περιστασιακά τα αρχεία προμηθευτών των διευθύνσεων IP ενός συνδρομητή μπορούν να αποτύχουν να απεικονίσουν τις πρόσφατες αλλαγές ή να αλλοιωθούν και η πρόσβαση στις  συνδρομητικές  υπηρεσίες να επηρεαστεί. Ομοίως, οι καθυστερήσεις στην τιμολόγηση προϊόντων και στην πληρωμή μπορούν να οδηγήσουν "στις διακοπές λειτουργίας"  – συχνά στην αρχή ενός μήνα. Αυτά τα προβλήματα μπορούν να φανερωθούν με ποικίλους τρόπους, όπως μέσω των υπαγορεύσεων για τα ονόματα χρήστη και τους κωδικούς πρόσβασης ή άλλα μηνύματα που μπορούν να είναι δύσκολο να κατανοηθούν. Αυτό που μπορεί να εξοργίζει στο προσωπικό και τους χρήστες είναι το γεγονός ότι ένα πρόβλημα πρόσβασης σχετικά με το πακέτο ενός συγκεκριμένου εκδότη των ηλεκτρονικών περιοδικών ή μιας "υπηρεσίας aggregator" μπορεί να έχει επιπτώσεις σε όλες τις μεμονωμένες εγγραφές περιοδικών  του για τις οποίες μπορεί να διασκορπιστεί μέσω ενός καταλόγου ή ενός ευρετηρίου περιοδικών του Ιστού. 

Όταν οποιεσδήποτε από αυτές τις περιστάσεις προκύπτουν, μπορεί να είναι δύσκολο ή αδύνατο για μια βιβλιοθήκη να διαχειριστεί αποτελεσματικά την επικοινωνία μεταξύ του κατάλληλου προσωπικού και με τους χρήστες. Μια ελπιδοφόρος προσέγγιση στην επικοινωνία προσωπικού παρουσιάζεται στην Εικόνα 5: μια οθόνη "Κατάστασης" από το σύστημα ERDb της UCLA. Το πάνω μισό της οθόνης που δείχνει τις βασικές πληροφορίες για τον εν λόγω πόρο, ενώ το κάτω μέρος παρέχει το άμεσες πληροφορίες αρχείων για ένα αναφερόμενο "γεγονός," όπως το όνομα ενός χρήστη, διεύθυνση IP, ο φορέας παροχής υπηρεσιών Διαδικτύου τους, ποιος ξεφυλλιστής χρησιμοποιείται, περιγραφή προβλήματος, δράση που απαιτήθηκε, και κατάσταση του προβλήματος.
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Εικόνα 6
4. Το  DLF ERM Initiative
4.1. Εξέλιξη και η οργάνωση του προγράμματος
Το πρόγραμμα που έγινε τελικά, DLF Electronic Resource Management Initiative άρχισε με την Web Hub που αναπτύχθηκε από τους Jewell και Chandler. Η ομάδα συζήτησης, κύρια από ερευνητικές βιβλιοθήκες, ανέπτυξε ενδιαφέρον για τη διαχείριση των η-πόρων, που στη συνεδρίαση της ετήσιας διάσκεψης της ALA τον Ιούνιο 2001, συζητήθηκε περαιτέρω. Σύντομα έκτοτε, διαμορφώθηκε μια άτυπη ομάδα που συμπεριέλαβε αρκετούς γνωστούς βιβλιοθηκονόμους Jewell, Chandler, Sharon  Farb και Angela Riggio από την UCLA, Nathan Robertson από το Johns Hopkins, Ivy Anderson από το Χάρβαρντ, και Kimberly Parker από το Yale. Αυτή η ομάδα εργάζεται με τη Patricia Harris και Priscilla Caplan στο NISO και το Daniel Greenstein (έπειτα στη DLF) για να αρχίσουν σοβαρές συζητήσεις των πιθανών προτύπων στην παρουσίαση ενός εργαστηρίου για την ηλεκτρονική διαχείριση των πόρων τον Μάιο του 2002. Το εργαστήριο παρακολουθήθηκε από 50 περίπου βιβλιοθηκονόμους και αντιπρόσωπους από διάφορους προμηθευτές και εκδότες, συμπεριλαμβανομένου της EBSCO, του Endeavor, του ExLibris, Fretwell-Downing, Innovative Interfaces, SIRSI, και Serials Solutions. 

Εκτός από τις παρουσιάσεις και τις συζητήσεις, σχετικά με τη φύση και την έκταση του «προβλήματος διαχείρισης η-πόρου», προτάθηκε ένα διάγραμμα σχέσης οντοτήτων (ERD) και διάφοροι κατάλογοι στοιχείων δεδομένων παρουσιάστηκαν επίσης και συζητήθηκαν. Μια σημαντική έκβαση, από αυτή τη συνεδρίαση ήταν ο σχηματισμός μιας συναίνεσης, ότι ήταν πράγματι επιθυμητή η ύπαρξη προτύπων για να βοηθήσουν την καθοδήγηση και την ανάπτυξη των συστημάτων διαχείρισης των ηλεκτρονικών πόρων. Αυτή η  επιβεβαίωση οδήγησε την οργανωτική επιτροπή του  εργαστηρίου (Workshop), να εξετάσει πιο επίσημα, με συνεργάσιμη προσέγγιση την καθιέρωση των σχετικών καλύτερων πρακτικών και των προτύπων. Μια τέτοια προσπάθεια, μπορεί να μειώσει τις περιττές δαπάνες και το διπλασιασμό στο θεσμικό επίπεδο, να υποστηρίξει τη διαλειτουργικότητα και καταμερισμό στοιχείων μεταξύ των διαφορετικών συστημάτων και οργανώσεων, αλλά και εκτεταμένα οφέλη στην ευρύτερη κοινότητα των βιβλιοθηκών. 

Συνεπώς, η ομάδα αυτή ανέπτυξε και υπέβαλε μια πρόταση για μια πρωτοβουλία διαχείρισης των ηλεκτρονικών πόρων στην Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Ο στόχος αυτού του προγράμματος ήταν να τυποποιήσουν τις προσπάθειες, που είχαν προηγουμένως υπάρξει άτυπες και ειδικές. Ο αρχικός στόχος του ήταν να ενθαρρύνει τη γρήγορη ανάπτυξη συστημάτων και εργαλείων για την διαχείριση ηλεκτρονικών πόρων από μεμονωμένες   βιβλιοθήκες, ή κοινοπραξίες, ή προμηθευτές, και συγκεκριμένα: 

α. Να περιγράψει τις λειτουργίες και τις αρχιτεκτονικές που απαιτούνται για να διαχειριστούν τα συστήματα  αποτελεσματικά τις μεγάλες συλλογές των εξουσιοδοτημένων ηλεκτρονικών πόρων. 

β. Να καθιερώσει τους καταλόγους των  σχετικών στοιχείων δεδομένων και κοινούς  

ορισμούς.
γ. Να γράψει και να δημοσιεύσει τα πειραματικά σχήματα XML/DTDs για την τοπική δοκιμή. 

δ. Όπου είναι δυνατόν, να προσδιορίσει και να προωθήσει τις κατάλληλες καλύτερες πρακτικές. 

ε. Όπου είναι δυνατόν, να προσδιορίσει και να προωθήσει τα κατάλληλα πρότυπα στην υποστήριξη ανταλλαγής στοιχείων.

Η πρόταση έγινε αποδεκτή από το DLF τον Οκτώβριο του 2002, και τους επτά βιβλιοθηκάριους που οργάνωσε το εργαστήριο το Μάιο του 2002 που άρχισε να χρησιμεύει ως η οργανωτική επιτροπή για τη νέα πρωτοβουλία . Ο στόχος τους ήταν να συνεχίσουν τις προσπάθειες που είχαν αρχίσει και να παράγουν τα "προϊόντα" που περιγράφονται. 

Για να επιτρέψει την συμβουλή από ειδήμονες, διαμορφώθηκαν δύο  "επιτροπές δράσης", ή  συμβουλευτικές ομάδες. Την μία επιτροπή αποτελούσαν βιβλιοθηκάριοι, που κρίθηκαν ειδικά κατάλληλοι από την εμπειρία και το ενδιαφέρον τους για συστήματα διαχείρισης των ηλεκτρονικών πόρων .

Η επικοινωνία με τα μέλη της επιτροπής των βιβλιοθηκάριων, πραγματοποιήθηκε με διάφορους τρόπους. Κατ' αρχήν διάφορα μέλη ήταν κοινά, δηλαδή  και της επιτροπής αυτής των  βιβλιοθηκάριων και της οργανωτικής επιτροπής και συμμετείχαν με το DLF φόρουμ, σε μια ειδική συνεδρίαση του προγράμματος που πραγματοποιήθηκε την Άνοιξη του 2003, στην πόλη της Νέας Υόρκης. Όπως απαιτείται, η οργανωτική επιτροπή προσκάλεσε τα μέλη επιτροπής δράσης, που τοποθέτησαν τα σχόλια και ερωτήσεις και συμμετείχαν σε αρκετές από τις κλήσεις διασκέψεων. 

Την  δεύτερη επιτροπή αποτέλεσαν αντιπρόσωποι,  από διάφορους προμηθευτές των ολοκληρωμένων συστημάτων βιβλιοθηκών και άλλες επιχειρήσεις που υπάρχουν στην αγορά βιβλιοθηκών. 

Η επικοινωνία μεταξύ της οργανωτικής επιτροπής και της επιτροπής δράσης των προμηθευτών διέφερε σε σχέση με το τρόπο επικοινωνίας, που λειτούργησε με τους  βιβλιοθηκάριους. Ενώ η ομάδα προμηθευτών παρείχε εκδόσεις των προϊόντων και ταχυδρόμησε ερωτήσεις στους βιβλιοθηκάριους, ήταν αρκετά αραιή και μικρή η περαιτέρω επικοινωνία μεταξύ τους. Εντούτοις, πολλές από τις επιχειρήσεις που αντιπροσωπεύονται στην επιτροπή έχουν συνεχίσει να εκφράζουν ισχυρό ενδιαφέρον για το πρόγραμμα, και προμηθευτές ILS (Integrated Library Systems) έχουν ανταποκριθεί ιδιαίτερα

4.2. Αποτελέσματα του προγράμματος και σενάρια χρήσης

Η Πρωτοβουλία έχει αναπτύξει και παρέχει τώρα διάφορα συγκεκριμένα "προϊόντα." Δεδομένου ότι τα συστήματα που δομούνται μπορούν να είναι μια δαπανηρή, περίπλοκη προσπάθεια, ο στόχος ήταν να ενισχυθεί ο έλεγχος των δαπανών και να εξοικονομηθεί χρόνος με την παροχή μιας σειράς από αλληλένδετα τεκμήρια τα οποία οι βιβλιοθήκες και οι προμηθευτές θα μπορούσαν να βασιστούν και να ενώσουν τις προσπάθειές τους. Αναμενόταν επίσης,  τα προϊόντα-αποτελέσματα μελέτης της Πρωτοβουλίας  να τεθούν και σε ποικίλες άλλες χρήσεις. Τα προϊόντα και μερικές από τις προσδοκώμενες χρήσεις τους είναι τα ακόλουθα:

Problem Definition/Road Map. Η ιδέα πίσω από τον Road Map (οδικό χάρτη)  ήταν ότι να κάνει μια επισκόπηση του προβλήματος διαχείρισης των η-πόρων, να παρέχει τα χρήσιμα παραδείγματα των δημιουργικών μεθόδων που μερικές βιβλιοθήκες έχουν υιοθετήσει για την επίλυση του, και το σημείο των πιο σημαντικών  προβλημάτων  που χρειάζονται λύση.

Workflow Diagram. Η επινόηση ενός λεπτομερούς αλλά γενικού διαγράμματος ροής της δουλειάς ανέμενε να βοηθήσει την οργανωτική επιτροπή να καταλάβει τις διαδικασίες εργασίας, και με αυτόν τον τρόπο να βοήθήσει τα άλλα τεκμήρια  να  αναπτύσσονται κατάλληλα. Μόλις γίνει διαθέσιμο, το  διάγραμμα ροής της δουλειάς  θα μπορούσε να παρέχει ένα σημείο αναφοράς για να αναλύονται οι τοπικές ροές της δουλειάς  – που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε βελτιωμένη  εσωτερική επικοινωνία και βελτιωμένες διαδικασίες. 

Λειτουργικές προδιαγραφές. Το έγγραφο αυτό προορίστηκε με σαφήνεια και περιεκτικά να προσδιορίσει τις λειτουργίες που θα εξυπηρετούσε ένα σύστημα ERM. Οι βιβλιοθήκες θα μπορούσαν να το χρησιμοποιήσουν για να υποστηρίξουν μια συζήτηση των σημαντικότερων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων που θα επιθυμούσε  για να αγοράσει ή να ενσωματώσει σε έναν τοπικά-αναπτυγμένο σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικών πόρων, ή να χρησιμοποιεί τις προδιαγραφές ως πρώτο σχέδιο RFP προμηθευτή για ένα τέτοιο σύστημα. 

Διάγραμμα σχέσης οντοτήτων. Ένα διάγραμμα σχέσης οντοτήτων (ERD) είναι ένα τυποποιημένο εργαλείο ανάπτυξης συστημάτων που μπορεί να βοηθήσει τους σχεδιαστές να αντιληφθούν και να παρουσιάσουν ομάδες στοιχείων δεδομένων ("οντότητες") και των αλληλεξαρτήσεών τους. Όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, ένα σχέδιο ERD παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου  DLF/NISO, για να βοηθήσει μελλοντικούς σχεδιαστές συστημάτων.

Δεδομένα στοιχείων και ορισμοί. Παρέχοντας ένα τυποποιημένο κατάλογο οντοτήτων και στοιχεία δεδομένων, που προβλήθηκαν για να κερδίσουν οι υπεύθυνοι ουσιαστικό χρόνο για την ανάπτυξη, και θα μπορούσε να αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιμος στην ανάπτυξη των προτύπων στοιχείων. Όπως με το ERD, σχέδιο καταλόγου στοιχείων δεδομένων συζητήθηκαν στο εργαστήριο DLF/NISO, με σκοπό ότι ο τελικός, ενιαίος κατάλογος θα έκλεινε και θα οργανωνόταν για να απεικονίσει, το ERD. Για να υλοποιήσει  μια φυσιοκρατική σύγκριση, το διάγραμμα σχέσης οντοτήτων (ως ένα σκίτσο ενός ολόκληρου συστήματος), θα μπορούσε να το παρομοιάσει με ένα δέντρο, ενώ τα δεδομένα των στοιχείων θα μπορούσαν να συγκριθούν με τα φύλλα του.

Σχήμα XML. Το XML σχήμα προορίστηκε να επεκτείνει την αξία ενός τυποποιημένου καταλόγου οντοτήτων και στοιχείων με την παροχή ως μέσο  για ανταλλαγή δεδομένων. Ειδικότερα, ένα σχήμα θα μπορούσε να παρέχει στους συνεργάτες μια πλατφόρμα επάνω στην οποία θα εξετάζεται η διανομή των πληροφοριών άδειας στα διαφορετικά συστήματα  – δίνοντας πρόσθετη ώθηση στις τοπικές προσπάθειες ανάπτυξης βιβλιοθηκών και προμηθευτών. 

Τελική έκθεση. Μια τελική έκθεση θα προσπαθούσε να ενσωματώσει και να παρουσιάσει αυτά τα τεκμήρια συνολικά.

Τελικά, είναι κατανοητό ότι  – με τους δεδομένους καθιερωμένους τρόπους έτσι  – οι βιβλιοθήκες θα μπορούσαν να ανταλλάξουν τις πληροφορίες αδειών με τους εμπορικούς εταίρους ή να δημιουργήσουν τα συστήματα που  θα περιέγραφαν τη διαθεσιμότητα των συγκεκριμένων ηλεκτρονικών πηγών για τις διευκρινισμένες χρήσεις όπως  το διαδανεισμό μεταξύ βιβλιοθηκών . 

Αυτές οι εκτιμήσεις οδήγησαν την οργανωτική επιτροπή να ερευνήσει και να ελέγξει τη κατάσταση και την ανάπτυξη των προτύπων που ταιριάζει  ή ειδάλλως να έχει τη πιο σχετική εργασία. Οι  Farb και Riggio (2004) συνόψισαν τα αποτελέσματα εκείνης της έρευνας ως εξής: 

"Όλο και περισσότερο, μαθαίνουμε για τα νέα σχήματα μεταδεδομένων, δομών, και προτύπων με σκοπό να εξετάσουμε τις διάφορες κοινότητες και τους οργανισμούς υποστήριξης. Μέχρι σήμερα , ωστόσο, κανένα δεν υπάρχει να απευθύνεται στο δυναμικό, πολυδιάστατο, και με νομικές πτυχές απόκλισης και διαχείρισης των εξουσιοδοτημένων ηλεκτρονικών πόρων στο χρόνο." 

Ο πίνακας (Εικόνα 7) παρέχει μια πρόχειρη χαρτογράφηση της κάλυψης του σχεδιασμού του DLF ERMI σχήματος μεταδεδομένων  ενάντια σε διάφορα άλλα με σκοπό να εξεταστούν συγκεκριμένες πτυχές της διαχείρισης των ηλεκτρονικών πόρων. Οι πρώτες επτά στήλες δείχνουν τις γενικές λειτουργικές περιοχές που πρέπει να εξεταστούν από τα πρότυπα, και η τελευταία στήλη εάν είναι ή όχι μια ιδιαίτερη προσπάθεια "ιδιοκτησιακά"  – που θεωρήθηκε ως σημαντικό καθοριστικό παράγοντα της πιθανής αξίας στις βιβλιοθήκες και σε άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. Η σειρά επονομαζόμενη "DLF ERMI" δείχνει την αξιολόγηση της οργανωτικής ομάδας ότι η εργασία της εξέτασε και τις επτά λειτουργικές περιοχές με έναν σημαντικό τρόπο, αν και η προσοχή στην κατηγορία "Usage" ήταν λιγότερο εκτενής απ' ότι για άλλες. Ενώ οι σχετικές προσπάθειες προτύπων παρουσιάζονται όπως εστιάζονται σε λιγότερες περιοχές  – όπως το στοιχείο προσδιορισμού και η περιγραφή  – δεν πρέπει να υποθέσουμε ότι η ομάδα ERMI περίμενε η εργασία της να πάρει τη θέση άλλων προσπαθειών. Αντ' αυτού, η πρόθεση ήταν να προσδιορίσει τους τομείς κοινού ενδιαφέροντος και να αποφύγει την άχρηστη επανάληψη προσπαθειών.
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Εικόνα 7
4.3. Αποτελέσματα του προγράμματος

Το παρακάτω τμήμα κάνει μια ανασκόπηση τι έχει μαθευτεί στο στάδιο ανάπτυξης των προϊόντων του προγράμματος, που συμπεριλαμβάνονται οι λειτουργικές απαιτήσεις, το διάγραμμα ροής της δουλειάς, διάγραμμα σχέσης οντοτήτων, λεξικό στοιχείων, και έγγραφο δομών δεδομένων  – καθώς επίσης και τα αποτελέσματα από την έρευνα XML. Όλα αυτά τα βρίσκει κανείς στα  παραρτήματα.

Λειτουργικές απαιτήσεις (Παράρτημα A). Την άνοιξη του 2003, προσωπικό από τις βιβλιοθήκες του Χάρβαρντ και του MIT συναντήθηκαν με το προσωπικό από τον προμηθευτή συστημάτων βιβλιοθηκών Ex-Libris για να συζητήσουν πιθανό εργασία για ένα εργαλείο διαχείρισης ηλεκτρονικών πόρων. Ενώ οι κατάλογοι κατάλληλων στοιχείων δεδομένων ήταν διαθέσιμοι και είχαν συζητηθεί, η προσοχή στράφηκε γρήγορα στην ερώτηση:  "Αλλά τι είναι λειτουργικότητα???"    Για να απαντήσει σε εκείνη την ερώτηση το προσωπικό των βιβλιοθηκών του Χάρβαρντ και του MIT  – συνεργάστηκαν γράφοντας μια περιγραφή της λειτουργίας που απαιτείται σε ένα σύστημα ERM. 

Οι λειτουργικές απαιτήσεις προσδιορίζουν και περιγράφουν τις λειτουργίες που απαιτούνται για να υποστηρίξουν τους ηλεκτρονικούς πόρους σε όλους τους κύκλους ζωής τους, συμπεριλαμβανομένης της επιλογής και της πρόσκτησης, της παροχής πρόσβασης, υποστήριξης και διαχείρισης  των πόρων,  του προσωπικού και των τελικών χρηστών, καθώς και ανανέωσης και αποφάσεις διατήρησης. Είναι βασισμένοι σε ένα σύνολο κατευθυντήριων αρχών που μπορούν να συνοψιστούν ως εξής:
· Η διαχείριση και η πρόσβαση τόσο του έντυπου υλικού όσο και των η-πόρων πρέπει να είναι μέσω  ενός ενιαίου περιβάλλοντος.  

· Οι πληροφορίες που παρέχονται στο χρήστη πρέπει να είναι συνεπείς, ανεξάρτητα από το μονοπάτι (path) που παίρνει.
· Πρέπει να υπάρξει ένα ενιαίο σημείο συντήρησης για κάθε στοιχείο δεδομένων. 

· Τα συστήματα ERM πρέπει να είναι αρκετά εύκαμπτα για τα νέα ή πρόσθετα πεδία και τα στοιχεία δεδομένων να προστίθενται εύκολα.

Επιπλέον, προσδιορίστηκε ένας βασικός πυρήνας  απαιτήσεων για τα συστήματα ERM. Πρέπει  να είναι σε θέση να αντιπροσωπεύσουν τις σχέσεις μεταξύ των μεμονωμένων η-πόρων, των «πακέτων» - συλλογών, των αδειών καθώς και  των online διεπαφών, σχετικών με τα χαρακτηριστικά μιας δεδομένης άδειας, μιας διεπαφής, ή ενός πακέτου  με τους πόρους για τους οποίους ισχύει και να παρέχει μια ικανή αναφορά και ικανότητες εξαγωγής δεδομένων. 

Το έγγραφο αυτό αναφέρεται και καλύπτει 47 απαιτήσεις,  περισσότερο από το μισό απ αυτό που η  συζήτηση για τη λειτουργικότητα υποστήριξε ότι  χρειάζεται το προσωπικό. Ο σκοπός των απαιτήσεων μπορεί να φανεί περιληπτικά στις κατηγορίες: 

Γενικές  (4 απαιτήσεις). Αυτοί περιλαμβάνουν τις 3 βασικές απαιτήσεις σε πιο ακριβείς γλώσσες, και δηλώνει ότι απαιτούνται επίσης" χαρακτηριστικά ασφάλειας  για να ελέγξει τις οθόνες του προσωπικού και τα δικαιώματα συντήρησης". 

Ανακάλυψη των πόρων  (7 απαιτήσεις). Αυτή η ομάδα καλύπτει την ανάγκη να κάνει τους πόρους κατευθείαν διαθέσιμους ή μέσω πληροφοριών στους  OPACs και στον Ιστό, και για τη σχετική παρουσίαση των πληροφοριών των αδειών στο σημείο πρόσβασης. 

Βιβλιογραφική διαχείριση  (2 απαιτήσεις). Αυτές καλύπτουν την ανάγκη για το ενιαίο σημείο εισαγωγής δεδομένων και συντήρησης για τις βιβλιογραφικές πληροφορίες και δυνατότητα να εισαχθούν αθροιστικά τα αντίτυπα και τα διαχειριστικά στοιχεία συνδρομής. 

Διαχείριση πρόσβασης  (5 απαιτήσεις). Αυτή η ομαδοποίηση καλύπτει τη διαχείριση των βασικών πληροφοριών σχετικών με την πρόσβαση όπως τα Uniform Recourse Identifiers (URIs), User IDs και κωδικοί πρόσβασης καθώς και καταλόγους διευθύνσεων IP των ιδρυμάτων επίσης την απαίτηση να διαλειτουργήσει ή να υποβληθούν τα στοιχεία στα σχετικά τεχνικά συστήματα τέτοια όπως οι κεντρικοί υπολογιστές.

Απαιτήσεις προσωπικού  (29 απαιτήσεις) 

· γενικές  απαιτήσεις διεπαφών ο  (4 απαιτήσεις). Η διεπαφή προσωπικού πρέπει οργανώνεται σε οθόνες που βελτιστοποιούνται για τους ιδιαίτερους τομείς της δραστηριότητας προσωπικού ή του ενδιαφέροντος του, όπως η πρόσκτηση των πόρων, η ανίχνευση λαθών, η άδεια διαχείρισης, ή διαχείριση και στατιστικές. 

· διαδικασίες  επιλογής και αξιολόγησης  (9 απαιτήσεις). Ένα σύστημα ERM πρέπει υποστηρίξει την καταγραφή των ενεργειών και άλλων πληροφοριών σε διάφορα βήματα που σε αυτά μπορεί να είναι αποκεντρωμένες διαδικασίες, και να έχει την ικανότητα να εκτελέσει συγκεκριμένες ενέργειες ή να στείλουν προειδοποίηση σε ορισμένες περιστάσεις. Οι ενέργειες πρέπει να μπορούν  εξατομικευτούν από τη βιβλιοθήκη για να μπορούν υποστηρίζουν μια συγκεκριμένη περιοχή ροή της δουλειάς. 
· διοίκηση  και διαχείριση των πόρων  (11 απαιτήσεις). Αυτή η ομάδα περιγράφει τη λειτουργικότητα που σχετίζεται με τα ονόματα των χρηστών και τους κωδικούς πρόσβασης των υπεύθυνων διαχείρισης, τοπικές επιλογές διαμόρφωσης, απαιτήσεις σε υλικό και λογισμικό, υποστήριξη - επίλυση προβλήματος όταν ανιχνευθεί, η δυνατότητα να σημαδευτούν οι πόροι ως μη διαθέσιμοι και η δυνατότητα να αποθηκευτούν οι πληροφορίες για τα διαθέσιμα δεδομένα χρήσης. 

· επιχειρησιακές  λειτουργίες  (5 απαιτήσεις). Αυτή η ομαδοποίηση καλύπτει τα πρότυπα τιμολόγησης, περιορισμοί ακύρωσης, δραστηριότητες ανανέωσης και λήξης, μοίρασμα του κόστους και  πληροφορίες σε σχέση με κοινοπραξίες. 

Για να βοηθήσουν να καταστήσουν τις λειτουργικές απαιτήσεις όσο το δυνατόν γενικότερες ή πιο καθολικές, ξανακοίταξαν και συζήτησαν με τα μέλη της επιτροπής των βιβλιοθηκονόμων, τα οποία ρωτήθηκαν να διακρίνουν ποιες από τις απαιτήσεις τις θεωρούν πιο ουσιαστικές και ποιες δευτερεύοντες. Ήταν ικανοποίηση για την οργανωτική επιτροπή (αν και τρομάζοντας, ίσως, τους προμηθευτές) ότι  κάθε απαίτηση θεωρήθηκε ουσιαστική από ένα μέλος τουλάχιστον της ομάδας των βιβλιοθηκονόμων. Εντούτοις, είναι δυνατό να προσδιοριστούν μερικές από τις λειτουργίες ως κρισιμότερες. 

Μια από τις σημαντικότερες απαιτήσεις ήταν η δυνατότητα να ρυθμιστούν οι σχέσεις 

μεταξύ των βιβλιογραφικών οντοτήτων (δηλ. μεμονωμένοι τίτλοι) και των «πακέτων», άδειες, και διεπαφές μέσω των οποίων παρέχονται. Άλλη ήταν η δυνατότητα να αποθηκεύονται οι  πληροφορίες σχετικές με τη πρόσβαση όπως τα urls, τα IDs του χρήστη και οι κωδικοί πρόσβασης, και οι διευθύνσεις IP των ιδρυμάτων. Η δυνατότητα να καταγραφούν οι εξουσιοδοτημένες κατηγορίες χρηστών και άλλες άδειες , οι περιορισμοί και τα μεταδεδομένα αντιμετωπίστηκαν εξίσου σημαντικοί. 

Όπως ήταν αναμενόμενο, η δυνατότητα να αποθηκευτούν οι επιτρεπόμενες άδειες και τα σχετικά μεταδεδομένα ήταν μια συχνή απαίτηση, και επιδιώχτηκε επίσης από τους περισσότερους η δυνατότητα σύνδεσης με μια online επιμελημένη έκδοση άδειας. Προσφέροντας ένα ενιαίο σημείο συντήρησης για τα βιβλιογραφικά και άλλα περιγραφικά στοιχεία και διευκολύνοντας την ηλεκτρονική μεταφορά των αντιτύπων  και άλλων στοιχείων συνδρομής από τους εξωτερικούς προμηθευτές προσδιορίστηκαν ως αναγκαία.

Σε άλλα χαρακτηριστικά «αναγκαία ή σημαντικά» περιλαμβάνονται η δυνατότητα να αποθηκευτούν οι πληροφορίες για διοικητικού χαρακτήρα Ids και κωδικοί πρόσβασης, και πληροφορίες για πρόσβαση στις στατιστικές χρήσης. 

Διάφορα σημαντικά θέματα προέκυψαν επίσης στις συζητήσεις επιτροπής: 

· Οι περισσότερες βιβλιοθήκες θέλουν να είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν το υπάρχον ILS τους για τις λειτουργίες προσκτήσεων όπως η παραγγελία, η σύνταξη προϋπολογισμού, και η λογιστική παρακολούθηση. Εντούτοις, αυτά τα συστήματα πρέπει να ενισχυθούν για να προσαρμόσουν την πρόσθετη λειτουργία που απαιτείται από τους η-πόρους. Εάν η διαχείριση των η-πόρων εφαρμόζεται σε μια αυτόνομη εφαρμογή, οι βιβλιοθήκες θα επιλέξουν γενικά να συνεχίσουν να εκτελούν τις βασικές δραστηριότητες των προσκτήσεων στο ILS τους αλλά μπορεί να θελήσουν να εξάγουν μερικά στοιχεία στο ERM σύστημα για ανάλυση και ενημέρωση.

· Η σχέση των περιγραφικών δεδομένων σε ένα ERM με άλλα περιγραφικά συστήματα όπως το OPAC, τα εργαλεία συνεκτικής αναζήτησης, και οι υπηρεσίες συνδέσεων ανησυχούν πολλές βιβλιοθήκες. Όλοι συμφώνησαν ότι ελαχιστοποιώντας τα αναπαραγωγικά στοιχεία και  επιτρέποντας σε αυτά τα συστήματα "να μιλήσουν" το ένα στο άλλο ήταν σημαντικό. Όπως είπε ένας από τα μέλη: «το OPAC πρέπει να αναγνωριστεί ως το σπίτι των βιβλιογραφικών στοιχείων MARC».

· Οι στατιστικές χρήσης αυξάνουν το ενδιαφέρον πολλών βιβλιοθηκών.  Εκτός από τη στήριξη στα στοιχεία χρήσης των προμηθευτών, αρκετές βιβλιοθήκες συλλέγουν τοπικά στοιχεία. Ρωτήσαμε την ομάδα των βιβλιοθηκονόμων μας εάν ένα σύστημα ERM  πρέπει να αποθηκεύσει τα στοιχεία  χρήσης ή μερικά μόνο από ενδεικτικούς χρήστες. Αν και οι περισσότεροι βρήκαν τους ενδεικτικούς  να είναι επαρκείς, αρκετοί θεώρησαν ότι πρέπει να υπάρχει ένα κοινό πλαίσιο για αποθήκευση και παρουσίαση στατιστικών από τις ανόμοιες πηγές.

·  Σταθερά URIs χρησιμοποιούνται από πολλές αλλά όχι απ’ όλες τις μεγάλες βιβλιοθήκες. Όπου   χρησιμοποιούνται,  η υποστήριξη τους μπορεί να είναι κρίσιμη για τη λειτουργία της βιβλιοθήκης. Γενικά, οι βιβλιοθήκες που  ορίζουν συνεχή URIs θέλουν να είναι σε θέση να τα καταγράφουν στο σύστημα ERM, και  πολλοί συμφώνησαν ότι να είσαι σε θέση να παραχθούν συνεχή URIs ήταν και επιθυμητό και  εφικτό δεδομένου ότι οι αλγόριθμοι από τους οποίους ορίζονται τείνουν να είναι ιδιαίτερα τυποποιημένοι (formulaic).

Διάγραμμα ροής της δουλειάς (Παράρτημα β). Το διάγραμμα ροής της δουλειάς επρόκειτο να παρέχει λεπτομερή επισκόπηση των δραστηριοτήτων που συνδέονται με τη διαχείριση του κύκλου ζωής των ηλεκτρονικών προϊόντων. Μια αφετηρία ήταν η αντίληψη ότι ενώ υπάρχουν μερικές ομοιότητες μεταξύ των διαδικασιών των  προσκτήσεων και της διαχείρισης για τα παραδοσιακά τεκμήρια των βιβλιοθηκών και εκείνων των  ηλεκτρονικών προϊόντων, πολλά ζητήματα και περιπλοκές είναι μοναδικά στα ηλεκτρονικά προϊόντα.  Για παράδειγμα, τα ηλεκτρονικά προϊόντα απαιτούν συνήθως μια διαδικασία χορήγησης αδειών, που μπορεί να θέσει τεχνολογικές προκλήσεις για να εφαρμοστεί. Η πρόσκτηση και η ενεργοποίηση ενός δικτυωμένου προϊόντος διαφέρει ουσιαστικά από την παραλαβή και τις φυσικές διαδικασίες επεξεργασίας για τα φυσικά τεκμήρια, η τρέχουσα συντήρηση, ο εντοπισμός και η επίλυση λαθών καθώς και η ανανέωση αδειών για τα ηλεκτρονικά προϊόντα είναι αντίθετες από την κυκλοφορία, τη φυσική αποθήκευση, και τα ζητήματα ανανέωσης για φυσικά αντικείμενα. 

Το διάγραμμα ροής που αναπτύχθηκε για το πρόγραμμα κύρια από τη Kimberly Parker και το Nathan Robertson απεικονίζει αυτές τις σύνθετες πραγματικότητες με το σπάσιμο ενός μοντέλου ροής δουλειάς κάτω από τέσσερις κύριες υπο-διαδικασίες που προσδιορίστηκε για τη συζήτηση των συστημάτων HERMES. Κάθε υπο-διαδικασία απεικονίζεται μέσω του διαγράμματός της. Η πρώτη, επονομαζόμενη "εκτίμηση προϊόντων και δοκιμαστικές διαδικασίες," ακολουθεί τα τυπικά βήματα από το σημείο το οποίο το προσωπικό των βιβλιοθηκών ενημερώνεται για τη διαθεσιμότητα ενός ηλεκτρονικού πόρου του ενδιαφέροντος του, μέσα από βήματα δοκιμασίας και αξιολόγησης, μέχρι του σημείου να "συνεχίσουν ή όχι" να πάρουν απόφαση. Μια απόφαση προχωρά σε τρεις άλλες διαδικασίες που παρουσιάζονται στο διάγραμμα: τη διαπραγμάτευση χορήγησης άδειας, τεχνική αξιολόγησης, και επιχειρησιακή διαπραγμάτευση. 

Μόλις φθάσουν όλες αυτές οι διαδικασίες στο σημείο "έγκρισης ή προχωρήσουν", προκαλείται το τρίτο σημαντικό σύνολο διαδικασιών.  Αυτές  ονομάζονται "διαδικασίες εφαρμογής" και καλύπτουν ανόμοια βήματα όπως την εγγραφή και τη διαμόρφωση προϊόντος, την καταλογογράφηση και το συνυπολογισμό σε κατάλληλες ιστοσελίδες, και αρκετά στοιχεία χρήσης  σχετικά με τη διαθεσιμότητα και το χειρισμό τους. Το  τελικό σύνολο διαδικασιών είναι "συντήρηση και αναθεώρηση." Μεταξύ των λειτουργιών που περιλαμβάνονται στη  "στερεότυπη συντήρηση" η κατηγορία είναι η σύλληψη των στατιστικών χρήσης, ο εντοπισμός και η επίλυση προβλημάτων, των συνηθισμένων αλλαγών προϊόντων από τον προμηθευτή (όπως  οι αναθεωρήσεις URL), και των αναθεωρήσεων στη δημόσια τεκμηρίωση.

Οντότητες, στοιχεία, και δομή στοιχείων (παραρτήματα γ, δ, και ε). Όπως ειπώθηκε, τρία από τα προϊόντα είναι ιδιαίτερα δεμένα το ένα με τ’ άλλο: το  διάγραμμα σχέσης οντοτήτων (ERD), το λεξικό στοιχείων δεδομένων, και η δομή δεδομένων. Το ERD είναι μια οπτική αναπαράσταση των εννοιών διαχείρισης των η-πόρων και των σχέσεων  μεταξύ τους. Το λεξικό των στοιχείων δεδομένων προσδιορίζει και καθορίζει τα μεμονωμένα data elements που ένα σύστημα διαχείρισης των η-πόρων πρέπει να περιέχει και να διαχειρίζεται, αλλά αφήνει τη σχέση μεταξύ των στοιχείων που προκύπτουν από τον αναγνώστη. Η δομή δεδομένων  συνδέει κάθε στοιχείο δεδομένων με τις οντότητες και τις σχέσεις που καθορίζονται στο ERD. Μαζί, τα τρία έγγραφα διαμορφώνουν ένα πλήρες εννοιολογικό πρότυπο στοιχείων για τον η-πόρο.
 Η διαχείριση ενός ERD χρησιμοποιείται συχνά ως τρόπος να απεικονιστεί μια σχεσιακή βάση δεδομένων: κάθε οντότητα αντιπροσωπεύει έναν  πίνακα βάσεων δεδομένων, και οι γραμμές σχέσης αντιπροσωπεύουν τα κλειδιά σε έναν πίνακα που δείχνουν τα συγκεκριμένα  αρχεία στους σχετικούς πίνακες. Τα ERDs μπορούν επίσης να είναι πιο περιληπτικά χωρίς απαραίτητα να καλύπτουν κάθε πίνακα που απαιτείται μέσα σε μια βάση δεδομένων, αλλά που εξυπηρετεί στο διάγραμμα τις σημαντικότερες έννοιες και  τις σχέσεις. Το ERD που αναπτύσσεται για την Πρωτοβουλία είναι αυτού του τελευταίου τύπου, που προορίζεται για  να παρουσιάσει μια αφηρημένη, θεωρητική άποψη των σημαντικότερων οντοτήτων και των σχέσεων που απαιτούνται για  τη διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων. Δεν προσδιορίζει κάθε πίνακα που θα ήταν  απαραίτητος για μια διαχείριση βάσης δεδομένων ηλεκτρονικών πόρων. 

Το λεξικό δεδομένων στοιχείων αυξήθηκε από το λεξικό στοιχείων που αναπτύχθηκε για της UCLA  το ERDb και ενσωματώνει τώρα κατά προσέγγιση 300 στοιχεία. Απαριθμεί τα στοιχεία αλφαβητικά από το Data Elements Name και περιλαμβάνει ένα Identifier, ένα Definition, και τα σχόλια. Η ονομασία και οι ορισμοί στοιχείων βασίστηκαν όσο το δυνατόν περισσότερο στις οδηγίες που παρέχονται από τον ISO 11179 (Διεθνές Γραφείο Προτύπων). Επιπλέον, μια προσπάθεια έγινε για να προσδιορίσουν και να χρησιμοποιήσουν τα κατάλληλα ονόματα στοιχείων που περιλήφθηκαν ήδη σε άλλα σχετικά σχήματα μεταδεδομένων  – όπως το Dublin Core, ONIX, ONIX για σειρές, και τα METS.  

Το έγγραφο Δομή  Δεδομένων "παντρεύει" το ERD και το λεξικό των Data Elements χαρτογραφώντας τα στοιχεία των δεδομένων από το λεξικό στις είκοσι τέσσερις οντότητες περίπου που απεικονίζονται στο ERD. Εκτός από τα ονόματα και τους ορισμούς, η δομή δεδομένων δείχνει τον τύπο των στοιχείων (λογικό, δείκτης, κείμενο, κ.λπ....) τη χρήση ή τη λειτουργικότητα (συμπεριλαμβανομένων των αναφορών σε συγκεκριμένα σημεία στο έγγραφο των Λειτουργικών Απαιτήσεων) προτεινόμενες τιμές  (είτε προαιρετικές είτε υποχρεωτικές) και επανάληψη (εάν το στοιχείο φέρνει μια μοναδική αξία ή μπορεί να επαναληφθεί) και επιλεγμένα σημειώσεις ή παραδείγματα για πρόσθετη σαφήνεια.

Μερικές από τις είκοσι τέσσερις καθορισμένες οντότητες θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ότι εξυπηρετούν πρώτιστα την περιγραφική λειτουργία, όπως οι οντότητες για το "ηλεκτρονικός πόρος," και τη διεπαφή. Ένας μεγάλος αριθμός  στοιχείων απαιτείται για τους όρους αδειών. Παραδείγματος χάριν, μια οντότητα "καθορισμένοι όροι" περιλαμβάνει ομάδες προσδιορισμού, την ομάδα χρηστών, και τους όρους της χρήσης  – που περιλαμβάνει περίπου 30 στοιχεία που καλύπτουν τέτοιες παροχές αδειών όπως τη νόμιμη χρήση, την ακαδημαϊκή διανομή, τον δανεισμό μεταξύ βιβλιοθηκών, σειρά μαθημάτων, και λοιπά. Υπάρχουν επίσης οντότητες για τη ροή της δουλειάς των προσκτήσεων και επεξεργασίας, και για τις πληροφορίες πρόσβασης όπως και πληροφορίες διοικητικού χαρακτήρα.

Μερικές οντότητες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για ποικίλους λόγους. Παραδείγματος χάριν, η οντότητα οργάνωσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί στις πληροφορίες αρχείων για την οποιαδήποτε επιχείρηση, προμηθευτή, ή παροχέα, εκδότη, χορηγού άδειας, κ.λπ. με τις οποίες μια βιβλιοθήκη έχει συνδιαλλαγές σχετικές με τα ηλεκτρονικά προϊόντα. 

Από τότε που προσδιορίστηκαν τα στοιχεία, ονομάστηκαν και ορίστηκαν για αυτό το μέρος του προγράμματος θεωρήθηκε πως ενδεχομένως διαμορφώνοντας τα βασικά  πρότυπα ανταλλαγής στοιχείων που αναδείχθηκαν, οι κατάλογοι θα είναι διαθέσιμοι μέσω του Web Hub για κάποιο χρόνο. Η επικοινωνία με δύο προμηθευτές ILS που έχουν εργαστεί ενεργά στα συστήματα ERM (Innovative Interfaces και Ex-Libris) ήταν ιδιαίτερα στενή. 

XML Investigation (Παράρτημα F). Η τελική πρόταση που δόθηκε ήταν ένα σχήμα XML που θα βοηθούσε να ενθαρρύνει τα κατάλληλα πρότυπα μεταδεδομένων για την ανταλλαγή των πληροφοριών για τους η-πόρους, τις συλλογές «πακέτα» των η-πόρων, και τις άδειες. Κατά τη διάρκεια του Φθινόπωρου του 2003 μια ομάδα διαμορφώθηκε για να ερευνήσει αυτήν την εργασία. Συντονισμένη από τον Adam Chandler. Επειδή αυτό το μέρος του προγράμματος εξαρτήθηκε από την περάτωση της εργασίας για τις οντότητες των δεδομένων τα στοιχεία, και τη δομή, δεν άργησε από το μέρος αυτού του προγράμματος. Η επιθυμία να συμπληρωθεί το πρόγραμμα άμεσα και να γίνει διαθέσιμο για σχολιασμό και χρήση είχε σαν αποτέλεμα ο διαθέσιμος χρόνος για αυτό το μέρος του προγράμματος να είναι αρκετά περιορισμένος. Η εργασία για τα στοιχεία δεδομένων επηρεάστηκε και ενημερωθηκε από αυτό που η οργανωτική επιτροπή ήξερε για την εργασία που αναμενόταν για τα πρότυπα, συμπεριλαμβανομένης της εργασίας της ομάδας NISO/EDItEUR Joint Working Party for the Exchange of Serials Subscription Information. 

Η XML Investigation άρχισε με μια εκτίμηση των χρήσεων στις οποίες ένα σχήμα "ERM" μπορεί να τεθεί. Αυτές οι πιθανές χρήσεις περιέλαβαν: 

· Ανταλλαγή μεταξύ των προμηθευτών και των βιβλιοθηκών των στοιχείων για τη χρήση στα resolvers συνδέσεων, συμπεριλαμβανομένων των όρων αδειών ομάδας χρηστών. 

· Κατάλογοι τίτλων των η-πόρων εκδοτών. 

· Συλλογή όρων αδειών με τα σχετικά αντικείμενα σε ένα αρχείο συντήρησης (π.χ. χρησιμοποιώντας METS) 

· Διάδοση δεδομένων άδειας και διοίκησης  στα μέλη μιας κοινοπραξίας με ανταλλαγή των στοιχείων αδειών με έναν συμβαλλόμενο συνεργάτη. 

Με αυτές τις πολλές δυνατότητες στο μυαλό, μέλος της ομάδας XML ανέπτυξε ένα σχέδιο σχήματος  για γενική χρήση που περιέλαβε το Dublin Core και MODS namespace/schemas, και μια placeholder για την έκφραση δικαιωμάτων. Δεδομένου ότι η ομάδα συζήτησε το σχέδιο, και το NISO/EDItEUR και την XrML/ODRL ως δυναμική   που εξελίχθηκε περαιτέρω, έγινε σαφές ότι μια πιό καρποφόρος προσέγγιση θα ήταν να συγκεντρώσουν τις προσπάθειες σε έναν περιορισμένο αριθμό πρακτικών σεναρίων. Δεδομένου ότι οι όροι αδειών απασχολούσαν τις βιβλιοθήκες για αρκετά έτη, αλλά καμία άμεσα σχετική, γνωστή εργασία XML δεν είχε πραγματοποιηθεί ακόμα εντός της κοινότητας, αποφασίστηκε να εστιάσει στους όρους αδειών. Η εστίαση τοποθετήθηκε σε δύο σύνολα στοιχείων: 

· Ένα σύντομο ("γρήγορη αποτύπωση") σύνολο που θα περιέγραφε καλύτερα τους όρους αδειών που το προσωπικό και οι χρήστες χρειάζεται  να ξέρουν. 

· Ένα ευρύτερο ("άδεια") σύνολο στοιχείων που θα μπορούσε πιο χρήσιμα  να μοιραστεί από δύο βιβλιοθήκες ή άλλες οντότητες (όπως ένας εκδότης ή μια κοινοπραξία και μια βιβλιοθήκη) .
Τα μέλη της ομάδας επέλεξαν τα απαραίτητα στοιχεία από το έγγραφο του DLF ERMI "Electronic Resource Management System Data Structure" και δημιούργησαν υποδειγματικά αρχεία με τα δεδομένα που έπειτα χρησιμοποιήθηκαν για να αναπτύξουν ένα σχήμα που βελτιστοποίησαν σε αυτές τις περιορισμένες χρήσεις. 

Λόγω των πολλών πιθανών πλεονεκτημάτων στα υπάρχοντα σχήματα, η ομάδα έψαξε για εργασία που να την αφορά, ή που να προσαρμοστεί στους σκοπούς που είχε κατά νου. Προφανείς ομοιότητες οδήγησαν την έρευνα για την εργασία στη  Διαχείριση Ψηφιακών Δικαιωμάτων (DRM), και σε Γλώσσες Έκφρασης Δικαιωμάτων (RELs). Δεδομένου ότι η Karen Coyle έχει περιγράψει στην πρόσφατη έκθεσή της για τη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου (Coyle, 2004), δύο καθιερωμένα RELs συναγωνίζονται αυτήν την περίοδο για αναγνώριση ως πρότυπα για τα προϊόντα των media πως οι ταινίες με το DVD. Το πρώτο από αυτό αναφέρεται τώρα ως MPEG- 21/5, και αναπτύχθηκε από τη γλώσσα XrML που αναπτύσσεται από μια επιχείρηση που ονομάζεται ContentGuard. Το δεύτερο καλείται Open Digital Rights Language, ή ODRL. 

Αυτές οι πρωτοβουλίες προορίζονται και να επιτρέψουν σε έναν κάτοχο δικαιωμάτων  να περιγράψει τι ένας χρήστης μπορεί να κάνει με έναν ιδιαίτερο πόρο και να παρέχει τον ουσιαστικό έλεγχο της συμπεριφοράς των χρηστών εφαρμόζοντας στο ενεργοποιημένο μέρος. Η ομάδα XML γνωρίζοντας την ύπαρξη των εκτενών αξιώσεων διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας σχετικών με το MPEG-21/5, και την ισχυρή προτίμησή της για τα ανοικτά πρότυπα  οδήγησαν να εστιάσουν την εργασία στη χρήση ODRL. Μια τρίτη πρωτοβουλία που προκάλεσε το ενδιαφέρον μέσα στην ομάδα είναι μια από τις Creative Commons που είναι βασισμένη στο Resource Description Framework (RDF). Αντίθετα από το MPEG-21/5 και ODRL, η πρόθεση της προσέγγισης της Creative Commons είναι να παράσχει ένα μέσο στους συντάκτες να δηλωθούν οι όροι στους οποίους καθιστούν τις εργασίες διαθέσιμες δωρεάν μέσω του Διαδικτύου, παρά για να ασκήσουν τον έλεγχο. Η ομάδα επέλεξε να στρέψει την προσοχή μερικών στο Creative Commons σχήμα, και τέσσερα σχήματα (που αντιστοιχούν στις δύο περιπτώσεις χρήσης που περιγράφονται ανωτέρω) αναπτύχθηκαν: μια για ODRL, μια βασισμένη στο Creative Commons RDF, και δύο για το "εγγενές ERMI"  – που βασίστηκαν απλά στα στοιχεία και τις τιμές του προγράμματος ERMI. 

Η προσπάθεια να χρησιμοποιηθεί ODRL συνάντησε μικτά αποτελέσματα. Ενώ η ODRL προτείνεται και αποδεικνύεται να είναι επεκτάσιμη και εύκαμπτη, η εκμάθηση χρήσης της αποτελεσματικά και με ακρίβεια ήταν χρονοβόρα, και θα είχε πάρει πολύ περισσότερο χρόνο χωρίς τη γενναιόδωρη βοήθεια των Renato Iannella και Susanne Guth της ODRL Initiative. Επίσης διαπιστώθηκε ότι μόνο η μορφή των XML τεκμήριων θα μπορούσε να επικυρωθεί στο ODRL σχήμα που η ομάδα ανέπτυξε, σημαίνοντας ότι οποιαδήποτε αξία (συμπεριλαμβανομένων invalid) θα γινόταν αποδεκτή. Επιπλέον, είναι απαραίτητο να περιγράψουν όλες τις επιτρεπόμενες χρήσεις κάτω από ODRL αυτό είναι σαφώς ασυμβίβαστο με τις προσδοκίες των βιβλιοθηκών ότι πρέπει να είναι σε θέση να κάνουν τις λογικές χρήσεις των πόρων που δεν απαγορεύονται από τις άδειες.
Γυρίζοντας εν συντομία, στo Creative Commons RDF, ενώ κάποιος μεγαλύτερος βαθμός επιτυχίας αναμενόταν με αυτό, δεδομένου ότι δεν είχε ως σκοπό να υποστηρίξει τον άμεσο έλεγχο της χρήσης, και επειδή το ήθος του προγράμματος είναι σαφώς σύμφωνο με την ανοικτή πρόσβαση και την νόμιμη χρήση. Ενώ περιορίζοντας λιγότερο, δυστυχώς στερείται επίσης την παροχή για επικυρωμένες δομές και δεδομένα. Η ομάδα συνεπώς κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το Creative Commons  RDF δεν θα μπορούσε  να παρέχει  μια  βάση  για  την περιγραφή  και  την επικοινωνία  αδειών. 

Αυτές οι ανακαλύψεις οδήγησαν στην εργασία της τρίτης εναλλακτικής λύσης: ότι η ομάδα ανάφερε ως ανάπτυξη "Εγγενής"  ERMI License Expression . Στην ουσία, αυτό θα απαιτούσε την καθιέρωση ενός namespace για την έκφραση αδειών βασισμένο στα στοιχεία και τις τιμές από το ERMI λεξικό δεδομένων και το  αρχείο δομών δεδομένων , τα οφέλη περιλαμβάνουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν απλά οποιαδήποτε από εκείνα τα στοιχεία και τιμές, για να αποφύγουν το χρόνο που απαιτείται για την προσαρμογή υπαρκτής RELs με σκοπό για αυτά που μπορεί να είναι ανακόλουθα, και για να έχει τη μεγαλύτερη επικύρωση σύνταξης και αξίας. Ένα προστιθέμενο όφελος που βρέθηκε στο στάδιο της δημιουργίας των δύο σχημάτων "εγγενές ERMI" είναι ότι ήταν συμπαγέστεροι από εκείνοι που δημιουργήθηκαν που χρησιμοποιούν είτε ODRL είτε Creative Commons RDF. Λόγω αυτής της "καλύτερης τακτοποίησης," η ομάδα θεωρεί ότι η συζήτηση της τυποποιημένης έκφρασης αδειών εντός της βιβλιοθήκης και των κοινοτήτων ακαδημαϊκής δημοσιεύσης πρέπει να εστιάσει στην εναλλακτική λύση "εγγενές ERMI" άμεσα.

Ανταπόκριση στην Πρωτοβουλία και μελλοντικές εκτιμήσεις.  Τώρα που τα αποτελέσματα της Πρωτοβουλίας έχουν περιγραφεί πλήρως, είναι χρόνος να εξεταστούν οι απαντήσεις στην εργασία από τις κοινότητες των  βιβλιοθηκών και των προμηθευτών, και στην αναθεώρηση επέλεξε τις περιοχές όπου τα μέλη της οργανωτικής επιτροπής θεωρούν ότι απαιτείται πρόσθετη εργασία. 

Απάντηση βιβλιοθηκάριων και προμηθευτών.  Ο κύριος λόγος πίσω από την ανάπτυξη της Πρωτοβουλίας για διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων από τη DLF ήταν η πραγματοποίηση ότι λίγες βιβλιοθήκες είχαν τα εργαλεία που χρειαζόταν για την επιτυχή διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων, και ότι η ανάπτυξη τους θα ήταν δύσκολη, χρονοβόρα και σύνθετη. Από την αρχή, τα μέλη της οργανωτικής επιτροπής  ERMI θεώρησαν ότι η επίλυση ενός τέτοιου μεγάλου και σημαντικού προβλήματος θα απαιτούσε την εκτενή συνεργασία και επένδυση. Είναι συνεπώς πολύ ικανοποιητικό ότι οι βιβλιοθηκάριοι και οι προμηθευτές είναι αμετάβλητα πολύ θετικοί στις αντιδράσεις τους στην Πρωτοβουλία. Ακόμα πιο ενδιαφέρον, με αυτό το σύγγραμμα διάφοροι προμηθευτές έχουν αρχίσει την ανάπτυξη συστημάτων ή υπηρεσιών διαχείρισης των η-πόρων, ή έχουν αναγγείλει  σχέδια για αυτό, έτσι το μεγαλύτερο μέρος αυτής της εργασίας έχει σχεδιάσει σε βάθος τις λειτουργικές απαιτήσεις του προγράμματος και τα δεδομένα των στοιχείων. Αυτές οι οργανώσεις και σχετικές με το ERM προϊόντα και υπηρεσίες περιλαμβάνουν: 

Colorado Alliance:  σχέδια για να βελτιώσει και να ενισχύσει το Gold Rush το 2004, 

 Dynix:  αναγγελία ανάπτυξης υποσυστήματος ηλεκτρονικής διαχείρισης κατά τη διάρκεια της ετήσιας διάσκεψης της ALA το 2004. 

EBSCO:  έχει αναπτύξει μια υπηρεσία ηλεκτρονικών περιοδικών που ενσωματώνει σημαντική λειτουργικότητα του "ERM", και χρησιμοποιεί ένα διάγραμμα "κύκλου ζωής" των ηλεκτρονικών πόρων στη βιβλιογραφία του. 

Endeavor:  έχει αναγγείλει τα σχέδια για την ανάπτυξη μιας πλήρους λειτουργίας προϊόν ERM που ονομάζεται "Mediator" για τo 2005, 

ExLibris:  έχει αναγγείλει την ανάπτυξη ενός προϊόντος που ονομάζεται "Verde" που θα βασιστεί στη βάση γνώσεων SFX, προγραμματίζεται μέχρι το τέλος 2004, 

Harrassowitz:  έχει αναγγείλει τα σχέδια για "HERMIS 2,0," μια υπηρεσία με   χαρακτηριστικά γνωρίσματα ERM  

Innovative INterface:  έχει αναπτύξει ένα "ERM module που κινείται τώρα από την ανάπτυξη και τη δεύτερη δοκιμή στην παραγωγή. 

Serials Solutions:  έχει ένα προϊόν ERM στα βραχυπρόθεσμα σχέδιά του. 

SIRSI:  έχει αναπτύξει ένα πρωτότυπο σύστημα που παρουσιάστηκε το 2004 στην ετήσια διάσκεψη της  ALA.

VTLS:   αναγγελία σχεδίων αυτή την άνοιξη για να αναπτύξουν ένα προϊόν ERM που ονομάζεται "Verify." 

Σημαντικά ζητήματα.  Φαίνεται και σίγουρο και ιδιαίτερα επιθυμητό ότι έως αυτοί οι προμηθευτές αναπτύξουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, αυτοί και οι βιβλιοθήκες που εξυπηρετούν θα βρουν τις θέσεις όπου τα προϊόντα ERMI θα φανούν σημαντικά και αναγκαία, και θα επινοήσουν νέες και χρήσιμες προσεγγίσεις στην επίλυση μερικών από τα προβλήματα που σκιαγραφούνται σ’ αυτή την έκθεση  – ή αυτά που δεν έχουν προσδιοριστεί ακόμα.

 Μερικά προβλήματα που δεν έγινε  δυνατόν να λυθούν μέσα στους χρονικούς περιορισμούς, αλλά που αξίζουν την περαιτέρω εργασία. 

· Υποστήριξη  και λειτουργία κοινοπραξίας.  Η εστίαση της εργασίας της Πρωτοβουλίας είχε όντας στις ανάγκες των μεμονωμένων βιβλιοθηκών, παρά εκείνους των κοινοπραξιών βιβλιοθηκών στις οποίες τόσες πολλές βιβλιοθήκες ανήκουν τώρα. Έτσι περιπλέκεται από το γεγονός ότι οι κοινοπραξίες βιβλιοθηκών διαφέρουν ουσιαστικά μεταξύ τους  – με κάποιους όπως το Ohiolink και την California Digital Library (CDL) που έχει τα σημαντικά ποσά κεντρικής χρηματοδότησης και ενός ευρύ διοικητικές  υπηρεσίες, και άλλες που λειτουργούν περισσότερο ως "λέσχες αγοράς" με αντίστοιχες περιορισμένες αποστολές, επάνδρωση, και στόχους. Εντούτοις, μερικά μέτρα σε αυτήν την κατεύθυνση έχουν ληφθεί μέσα στους τελευταίους μήνες. Η έκταση της κοινοπραξιακής υποστήριξης που επιδιώκεται στη "κεντρική χρηματοδότηση/την ευρεία διεύθυνση"  στο τέλος αυτής της συνέχειας προτάθηκε σε μια αξιολόγηση που διευθύνθηκε για το CDL (Wright 2003), το οποίο παρέπεμψε την εργασία της Πρωτοβουλίας. Το Μάρτιο αυτού του έτους το System-wide Operations του συστήματος βιβλιοθηκών του Πανεπιστήμιου της Καλιφόρνιας και το Planning Advisory Group (SOPAG) ακολούθησε σε αυτήν την αξιολόγηση για να συζητήσει την ανάγκη διαχείρισης των η-πόρων– στην οποία κάθε βιβλιοθήκη μέλος έστειλε αντιπρόσωπους. Αν και η λειτουργικότητα και η αρχιτεκτονική που περιγράφονται μέσα στα έγγραφα του ERMI συζητήθηκαν και επικυρώθηκαν, προσοχή δόθηκε επίσης και στις Απαιτήσεις του SOPAG που φαίνονται πιο έντονα ή που δεν εξετάζονται στην εργασία της  DLF. Παραδείγματος χάριν, το CDL αναπτύσσει μια σημαντική προσπάθεια που οι βιβλιοθήκες μέλη συμμετέχουν στο "εθελοντικά αγοράστε" τις αγορές, και εφαρμόστε μοίρασμα κόστους. Επιπλέον, η αξιολόγηση και η διαπραγμάτευση των «πακέτων» ε-περιοδικών απαιτούν δυνατότητα να ακολουθηθεί η πληροφορία ακριβώς της συνδρομής τρεχόντων έντυπων και ηλεκτρονικών περιοδικών τόσο στη μεμονωμένη πανεπιστημιούπολη τόσο σε κοινοπραξιακό επίπεδο, και για να συνδέσουν με άλλες πληροφορίες όπως το κόστος, τη χρήση και το "impact factor” του ISI.  Λαμβάνοντας υπόψη ότι πιθανότητα οι βιβλιοθήκες της CDL θα συνεχίσουν να χρησιμοποιούν διαφορετικά ILSs και Συστήματα διαχείρισης η-πόρων, η ανάγκη για τα πρότυπα δεδομένων και για η ανάγκη για τη διαλειτουργικότητα είναι ιδιαίτερα έντονη. Μετά από την συνάντηση SOPAG ERM, δύο σχετικές σύνοδοι έγιναν στο International Coalition of Library Consortia. Ο πρώτος που εστίασε σε "Consortial Administrivia," και πρόσφερε μια ευκαιρία για τους διευθυντές κοινοπραξίας  να συζητήσουν τα είδη των πληροφοριών που πρέπει να ακολουθήσουν και να διαβιβάσουν στους προμηθευτές και στις βιβλιοθήκες μέλη, και τα σχετικά εργαλεία υποστήριξης που έχουν επινοήσει. Οι βιβλιοθηκάριοι που έχουν παρακολουθήσει συζητήσεις για το ERM θα είχαν αναγνωρίσει πολλά θέματα, όπως η ποικιλομορφία των στοιχείων που απαιτούνται (οι κλίμακες επαφών IP βιβλιοθηκών και προμηθευτών, ημερομηνίες ανανέωσης, κ. α.), και στηριγμένοι στους διάφορους υπολογισμούς με λογιστικό φύλλο (spreadsheets) και βάσεις δεδομένων κάνουν αυτή την δουλειά. Η δεύτερη σχετική σύνοδος ήταν στη " διαχείριση η-πόρων μέσω της κοινοπραξίας ", κατά τη διάρκεια της οποίας παρουσιάστηκαν : η εργασία της DLF, οι συζητήσεις του συστήματος του Πανεπιστήμιου της  Καλιφόρνιας, και το “Gold Rush”. Εκφράστηκαν ουσιαστικό ενδιαφέρον για τις εξελίξεις του προμηθευτή, για την υποστήριξή των κοινοπραξιών, και στα πρότυπα δεδομένων.  Σε μια επόμενη συζήτηση της οργανωτικής επιτροπής του ERMI των σημείων που θίχτηκαν κατά τη διάρκεια αυτών των συνόδων του ICOLC κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το πρότυπο στοιχείων ERMI υποστηρίζει ή μπορεί να επεκταθεί για να εξετάσει τις βασικές κοινοπραξιακές απαιτήσεις. Εντούτοις, μια προσεκτικότερη αναθεώρηση απαιτείται. Δεδομένου ότι το CDL συμμετέχει στην ανάλυση των απαιτήσεών του, είναι κατανοητό ότι ένα έγγραφο ως αποτέλεσμα εκείνης της διαδικασίας θα μπορούσε και πρέπει να αναπτυχθεί στη γενική δήλωση των κοινοπραξιακών απαιτήσεων ERM και δημοσιευμένο υπο την κηδεμονία του ICOLC. 

· Στοιχεία  χρήσης.  Αν και υπάρχει κάποια παροχή για τα στοιχεία χρήσης μέσα στο ERMI, θα ήταν επιθυμητό να περιγράψει καλύτερα και τις αναλύσεις των  βιβλιοθηκών  θα αποδώσουν τα στοιχεία που τους είναι διαθέσιμα τους και πώς τέτοια στοιχεία θα περάσουν πιο εύκολα στις βιβλιοθήκες για την ενσωμάτωση τους στα συστήματα ERM. Σημαντικές πηγές για τις αναλύσεις της λειτουργίας είναι πρότυπα προγράμματα στοιχείων χρήσης όπως το "Data Farm" αναπτυγμένος στο πανεπιστήμιο της Pensylvania (Zucca 2003 Βιβλιοθήκες του Πανεπιστήμιου της Πενσυλβάνιας, 2004) και της Πρωτοβουλίας της ARL’s E-metrics  (Ένωση  Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, 2004). Το πρόγραμμα COUNTER’s Code of Practice  για την  "καταγραφή και την ανταλλαγή των στοιχείων της online χρήσης" θα γίνει αναμφισβήτητα όλο και περισσότερο σημαντικό πρότυπο, και η πρόσφατη αναγγελία διαθεσιμότητας ενός XML DTD για τις  COUNTER εκθέσεις χρήσης είναι ιδιαίτερα ευπρόσδεκτη, δεδομένου ότι θα προετοιμάσουν το έδαφος για  περισσότερη αβίαστη μεταφορά των στοιχείων χρήσης. 

· Πόρος "διαδοχή."  Ένα ζήτημα σχετικό με το πρότυπο στοιχείων ERMI είναι τα μεμονωμένα περιοδικά που περνούν συχνά από έναν εκδότη σε άλλο, ή από πλατφόρμα σε άλλη. Όπως αυτό συμβαίνει, μπορεί να αποδειχθεί δύσκολο να παρακολουθήσει τους ιδιαίτερους όρους αδειών, τα αρχειακά δικαιώματα, και τις πληροφορίες πρόσβασης που αφορούσαν κάθε μια αλλαγή. 
· Πρότυπα στοιχείων.  Όσο σημαντικές κι εάν είναι αυτές οι προσπάθειες, φαίνονται απίθανες να πετύχουν μακροπρόθεσμα εκτός αν εργασία  ανάπτυξης και διατήρησης σχετικών πρότυπων στοιχείων συνεχίζεται μαζί με τους. 
•Περιοδικά – περιγραφή και αντίτυπα.  Ξέροντας ότι η NISO/EDItEUR Joint Working Party for the Exchange of Serials Subscription  δούλεψε ενεργά προς την ανάπτυξη ενός τυποποιημένου σχήματος ανταλλαγής για τα στοιχεία συνδρομής περιοδικών, η οργανωτική επιτροπή του  ERMI αποφάσισε να στηριχθούν σε αυτή την εργασία της ομάδας, παρά να προσπαθήσουν να αναπτύξουν ανταγωνιστικά πρότυπα. 

•Τυποποιημένα προσδιοριστικά.  Η οργανωτική επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα κατά τη διάρκεια της εργασίας της ότι ένα παγκόσμιος σφαιρικό σύστημα προσδιορισμού των η-πόρων ή καταγραφής για τις συλλογές. 

•Έκφραση όρου αδειών.  Ζητήματα σχετικά με την τυποποιημένη επικοινωνία για την πνευματική ιδιοκτησία, χορήγηση άδειας, και η επιτρεπόμενη χρήση επίσης πιθανώς να απαιτεί αρκετά περισσότερο επιπλέον χρόνο και εργασία. Ευτυχώς υπάρχουν ενδιαφέροντα στοιχεία για αυτό το πρόβλημα. Παραδείγματος χάριν, συζητήσεις στο πρόσφατο CONSER Summit on Serials in the Electronic Environment πρότειναν ότι μερικές οι εκδότες μπορούν να είναι έτοιμοι να πειραματιστούν με την παροχή των "δημόσιων" εκδόσεων των άδειών τους στις βιβλιοθήκες, και υπήρξε ενδιαφέρον για την ιδέα της καθιέρωσης μιας "δοκιμής" των αδειών που χαρακτηρίζονται επάνω σε XML για την εισαγωγή σε τοπικό ERMs. Επίσης πρόσφατα υπήρξαν μερικές συζητήσεις για τη δυνατότητα καθιέρωσης ενός τυποποιημένου λεξικού στοιχείων για την έκφραση χορήγησης αδειών και τα δικαιώματα εκδοτών, που χρησιμοποιεί ως αφετηρία το λεξικό στοιχείων ERMI. 

•Διαλειτουργικότητα.  Φαίνεται λογικό να εξετάσει έτσι κι αλλιώς "αυτόνομες» εφαρμογές ERM μπορούν να αναπτυχθούν και να είναι αληθινά ικανές ένταξης σε  ILSs από άλλους προμηθευτές. Ενώ η οργανωτική επιτροπή θεωρεί εκείνη την τυποποίηση των δεδομένων στοιχείων είναι ένα σημαντικό βήμα σε αυτήν την κατεύθυνση, είναι δυνατό μια νέα πρωτοβουλία που αποκαλείται "ΑΠΟΨΕΙΣ" που στοχεύει ". .. στη διευκόλυνση των υπηρεσιών Ιστού μεταξύ των ανόμοιων εφαρμογών που χρησιμοποιούνται στις βιβλιοθήκες" (Dynix 2004) μπορεί να αποδειχθεί. 

Η λύση αυτών των ζητημάτων θα απαιτήσει ουσιαστικές, οργανωμένες, συνεταιριστικές, προσπάθειες από τις βιβλιοθήκες, τις κοινοπραξίες, τους εκδότες, τους πράκτορες και τις επιχειρήσεις υποστήριξης περιοδικών, και προμηθευτές συστημάτων βιβλιοθηκών  – καθώς επίσης και αποτελεσματικές δομές για την επικοινωνία για αυτά Το νέο ηλεκτρονικό περιβάλλον στο οποίο οι βιβλιοθήκες, οι εκδότες και οι προμηθευτές λειτουργούν έχει εξελιχθεί γρήγορα και έχει γίνει αρκετά σύνθετο στη σχετικά σύντομη επιταγή, αλλά τις περιπλοκές που αναγνωρίζουμε τώρα θα μπορούσαμε να χλομιάσουμε σε σύγκριση με αυτό που μπορεί να μας περιμένει  – καθώς οι επενδύσεις στους ηλεκτρονικούς πόρους αυξάνονται, η τεχνική καινοτομία συνεχίζεται, και τα επιχειρησιακά πρότυπα εξελίσσονται. Ανεξάρτητα από το πόσο το περιβάλλον εξελίσσεται, τα νέα εργαλεία, τα πρότυπα, οι έξυπνες επιλογές, και η συνεργασία  θα απαιτηθούν, αναμένεται ότι το DLF ERMI θα έχει επιτρέψει σε όλα αυτά να συμβεί γρηγορότερα,  πιο αποδοτικά, και αποτελεσματικά.
5. Συμπεράσματα

Η σημασία και η πιθανή αξία των προτύπων στα συστήματα ELECTRONIC RESOURCE MANAGEMENT είναι θεμελιώδεις. Ένα αρχικό κίνητρο για την καθιέρωση των προτύπων σε αυτήν την περίπτωση είναι ότι θα μπορούσαν να ελαττώσουν τις δαπάνες ανάπτυξης των προμηθευτών και τους κινδύνους  – που επιταχύνουν έτσι τη διαδικασία ανάπτυξης. Ακόμα και τις άσκοπες δαπάνες των βιβλιοθηκών σε συστήματα που θα στηρίζουν τις διαδικασίες αυτές χωρίς τις απαιτούμενες προδιαγραφές.

Επιπλέον, αν και είναι κατανοητό ότι τα συστήματα  ERM πρέπει να αναπτυχθούν και να πωληθούν ως  αυτόνομα συστήματα, φαίνεται πιθανό ότι θα πρέπει να ενταχθούν «από πάνω» ή ειδάλλως  να συνδεθούν με άλλα υπάρχοντα εργαλεία, όπως τα συστήματα προσκτήσεων και περιοδικών, ή τους online καταλόγους, και  τις πύλες των η-πόρων. Βιβλιοθήκες που έχουν αναπτύξει τα συστήματά τους,  ή επιθυμούν να κάνουν όσο βραχυπρόθεσμα γίνεται, τελικά μάλλον ελπίζουν να μεταφέρουν τα στοιχεία τους σε ένα σύστημα  προμηθευτών.  Στην παρούσα φάση φαίνεται όμως ότι και αυτές οι αναπτύξεις συστημάτων δεν μπορούν να γίνουν χωρίς τη συμβολή της βιβλιοθηκονομικής κοινότητας, χωρίς την εμπειρία των ειδικευμένων βιβλιοθηκονόμων. Τα πρώτα συστήματα αυτά φαίνεται να τα ανέπτυξαν οι ίδιοι οι βιβλιοθηκονόμοι στα πανεπιστήμια τους.
Εάν η συμφωνία για τα πρότυπα θα μπορούσε να επιτευχθεί, εκείνες οι βιβλιοθήκες που θα μπορούσαν να τα αναπτύξουν,  να τα  τροποποιήσουν, ή να ευθυγραμμίσουν τα συστήματά τους με αυτά  – προετοιμάζουν  το έδαφος προς τη μετανάστευση δεδομένων  και συστημάτων.
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