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1. Περίληψη

Κατά τη διάρκεια του περασμένου αιώνα, η διανομή της γνώσης με την έννοια της επιστημονικής δημοσίευσης είχε αναπτυχθεί ως ένα πολύπλοκο επικοινωνιακό σύστημα στο οποίο οι εμπορικοί εκδότες διαδραμάτιζαν έναν σημαντικό ρόλο. Το σύστημα αυτό σήμερα μεταλλάσσεται από την ψηφιοποίηση και τη χρήση του διαδικτύου. Αυτές οι αλλαγές πρέπει αναπόφευκτα να οδηγήσουν σε νέα μοντέλα ακαδημαϊκής επικοινωνίας. 

Η έκδοση επιστημονικών δημοσιευμάτων είναι ένας από τους μοναδικούς τρόπους κατοχύρωσης του πνευματικού έργου, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί τρόπο επικοινωνίας μιας κοινότητας επιστημόνων με παρεμφερή ενδιαφέροντα. Η παραγωγή αυτή παίζει σπουδαίο ρόλο στην προαγωγή της έρευνας.

Στην παρούσα εργασία θα εξεταστεί το περιβάλλον της ακαδημαϊκής ηλεκτρονικής δημοσίευσης (λειτουργίες, χαρακτηριστικά, στόχοι, μορφές κλπ.), θα αναφερθεί η κατάσταση που επικρατεί τώρα σε αυτήν, και θα τονιστεί ο ρόλος των βιβλιοθηκών και των βιβλιοθηκονόμων στην ανάπτυξη και εφαρμογή της. Μοντέλα και κινήσεις της ακαδημαϊκής ηλεκτρονικής δημοσίευσης θα καταγραφούν, ενώ θα τεθούν προβληματισμοί, συμπεράσματα και προτάσεις.

2. Εισαγωγή

Ο ακαδημαϊκός χώρος έχει ως κατεξοχήν αντικείμενο την παραγωγή και αξιοποίηση της γνώσης, υφίσταται δηλαδή, προσδιορίζει και συμμετέχει άμεσα και ενεργά στις εξελίξεις που διαφοροποιούν σήμερα το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Σημειώνεται χαρακτηριστικά ότι ο χώρος του επιστημονικού περιοδικού, βασικός τομέας ενδιαφέροντος των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, υπήρξε από τους πρώτους που υιοθέτησε και εκμεταλλεύτηκε, σε μεγάλο βαθμό, τις δυνατότητες της ψηφιακής δημοσίευσης. Από την άλλη πλευρά, η ίδια η αλλαγή του περιβάλλοντος προωθείται ερευνητικά και υλοποιείται στο πλαίσιο κυρίως, του ακαδημαϊκού χώρου. (Μπώκος, 2000)

Κύριοι παράγοντες αυτής της «ανατροπής» θεωρούνται η ελαχιστοποίηση του κόστους και του χρόνου έκδοσης ενός δημοσιεύματος, αλλά και η δυνατότητα αυτό, να περιέχει όχι μόνο κείμενα και στατικές εικόνες αλλά πολυμέσα, όπως ήχο και κινούμενη εικόνα ή ακόμα και συνδυασμό τους (video).

O νέος κόσμος της πληροφόρησης του 21ου αι. φαίνεται να είναι πολύπλοκος και με πολλές δυνατότητες στο τομέα της ηλεκτρονικής έκδοσης. Για να κατανοήσουμε την τάση της εκδοτικής παραγωγής, δεν πρέπει να λάβουμε υπόψη μόνο το υπάρχον περιβάλλον ερμηνεύοντας το ρόλο του συγγραφέα, των εκδοτών, των χρηστών και των ιδρυμάτων, αλλά και τις πρωτοφανείς δυνατότητες ανταλλαγής πληροφοριών και γνώσης που μπορούν να δημιουργηθούν με τις νέες τεχνολογίες. Η κατανόηση αυτών των δυνατοτήτων θα διαφώτιζε την πολυπλοκότητα που αντιμετωπίζει η ακαδημαϊκή κοινότητα με την εισαγωγή νέων μοντέλων έκδοσης. Θέτονται πολλά ερωτηματικά που σχετίζονται με την επίδραση των αλλαγών αυτών σε χρήστες, ιδρύματα και σε ευρύτερες επιστημονικές κοινότητες.  Οι αλλαγές πολιτικής σε σχέση με τα πνευματικά δικαιώματα, οι νέες δεξιότητες που χρειάζεται να αναπτύξουν τόσο οι χρήστες και οι συγγραφείς, όσοι και οι βιβλιοθηκονόμοι, το κόστος όλων αυτών των μοντέλων καθώς και η  διαχείριση και διατήρησή τους είναι ερωτήματα που απασχολούν τους εμπλεκόμενους στο χώρο αυτό. (Henry, 2003)

3. Βιβλιογραφική επισκόπηση

Ο μεγάλος όγκος πληροφοριών που παράγονται και η εξάπλωση του παγκόσμιου ιστού ανάγκασε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να αναζητήσουν νέες μορφές μετάδοσης των πληροφοριών και της γνώσης (Νικητάκης, 2001).

Ο ακαδημαϊκός χώρος έχει ως κατεξοχήν αντικείμενο την παραγωγή και αξιοποίηση της γνώσης, υφίσταται δηλαδή, προσδιορίζει και συμμετέχει άμεσα και ενεργά στις εξελίξεις που διαφοροποιούν σήμερα το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. (Μπώκος, 2000)

Για του λόγου το αληθές, ο Heck (1997), όντας αστροφυσικός ο ίδιος, υποστηρίζει ότι επιστήμες όπως η φυσική και η αστρονομία καθώς και οι παρεμφερείς με αυτές, εκτός από το ότι συνέβαλαν στη δημιουργία του διαδικτύου και των σχετιζόμενων δικτύων, γρήγορα έγιναν παραγωγοί και χρήστες των πηγών αυτών.

Ο Owen (2000) αναφέρει ότι τον περασμένο αιώνα η διάχυση της γνώσης μέσω των ακαδημαϊκών δημοσιεύσεων είχε αναπτυχθεί με τρόπο τέτοιο ώστε οι εμπορικοί εκδότες να έχουν πρωτεύοντα ρόλο.

Αυτή ακριβώς η διαπίστωση, καθώς και τα προβλήματα που δημιουργούνται με τα επιστημονικά περιοδικά (κόστος, καθυστερήσεις κλπ.) οδηγούν την Νathenson (2001)  να προτείνει τη λίστα συζήτησης για τις γερμανικές σπουδές (GLIST) ως ένα βήμα για την δημιουργία ενός e-journal για τη θεματική αυτή ενότητα.

Η χρήση των ιστοχώρων για το διαμοίρασμα πληροφοριών μεταξύ των ακαδημαϊκών είναι  αναμφισβήτητα το πιο σημαντικό κομμάτι και το λιγότερο καλά οργανωμένο τμήμα στην ακαδημαϊκή δημοσίευση πιστεύει ο Maybaum (2002) και εξηγεί ότι στο University of Michigan ανέπτυξαν ένα λογισμικό (το UM.SiteMaker) που στοχεύει στην διευκόλυνση της χρήσης των ιστοχώρων για προσωπική και επιστημονική επικοινωνία από οποιονδήποτε μη τεχνικό.

Το αυξανόμενο κόστος πρόσβασης στην πληροφορία είναι κατά τον  Αpt (2001) ένας καθοριστικός παράγοντας για την πρόοδο της ανθρωπότητας και υποστηρίζει επίσης πως χάρις στο διαδίκτυο είναι τώρα εφικτό να παρέχεται και να οργανώνεται ελεύθερα η επιστημονική γνώση, και για το οποίο υπεύθυνοι φέρεται να είναι οι επιστήμονες.

Ο Abeles (2003) έχει την άποψη πως συμβάλλουν και οι ακαδημαϊκοί στην αύξηση του κόστους, μέσω των προδημοσιεύσεων ή των συζητήσεων με συγκεκριμένους συναδέλφους, διαφορετικά το διαδίκτυο είναι σε θέση να υποστηρίξει την ελεύθερη διακίνηση της πληροφορίας.

Ο Kohl (1999) πάλι, υποστηρίζει τη δημιουργία της Βιβλιοθήκης-Εκδότη ως επέκταση του ρόλου της, αναφέροντας το επιτυχημένο παράδειγμα του University of Cincinnati Digital Press (UCDP).

Οι Kling e.a. (2002), πιστεύουν πως οι ακαδημαϊκοί θα ωφελούνται περισσότερο από τις παροχές του διαδικτύου αν ένας μεγαλύτερος αριθμός εκδοτικών μοντέλων, παλαιών και νέων, είναι διαθέσιμα, προτείνοντας τα ακαδημαϊκά ιδρύματα και τα ερευνητικά ινστιτούτα να εκδίδουν τις δικές τους τεχνικές αναφορές ή τα ερευνητικά έργα.

Προϋπόθεση σύμφωνα με τον Hunter (2001) όμως είναι, τα ιδρύματα να έχουν φτάσει σε τεχνολογική ωριμότητα καθώς και στην επιλογή του κατάλληλου επιχειρηματικού μοντέλου, μιας και η τεχνολογία και το διαδίκτυο οδηγούν στον ανταγωνισμό των πανεπιστημίων.

Βέβαια σε όλα υπάρχει και ο αντίλογος. Έτσι, ο Rowland (1995) ισχυρίζεται πως οι ακαδημαϊκοί πληρώνονται για να διδάσκουν και να κάνουν έρευνα και όχι να κάνουν εργασία εκδοτών και μάλιστα χωρίς πληρωμή. 

4. Πληροφοριακή Αλυσίδα – Παρούσα κατάσταση και προβλήματα

Κατά τον προηγούμενο αιώνα, η διακίνηση της γνώσης με την έννοια της ακαδημαϊκής δημοσίευσης είχε αναδειχθεί σε ένα σύνθετο επικοινωνιακό σύστημα στο οποίο οι εμπορικοί εκδότες έπαιζαν έναν σημαντικό πρωτεύοντα ρόλο. (βλ.σχ.1) (Owen, 2000)


                                Σχ.1 : Παραδοσιακή Πληροφοριακή Αλυσίδα

Τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν τα τελευταία χρόνια στο μοντέλο αυτό μπορούν να συνοψιστούν στα κάτωθι:

(οικονομική κρίση στα περιοδικά,

(καθυστέρηση της έκδοσής τους,

(ανεπαρκής αγορά,

(τεχνητοί περιορισμοί από μέρους των εκδοτών,

(έλεγχος ποιότητας,

(αυθεντικότητα και ακεραιότητα,

(χρήση προτύπων,

(ζητήματα πνευματικής ιδιοκτησίας,

(ζητήματα μεταδεδομένων.  (Owen, ό.π.)

Η επιστημονική έκδοση αποτελεί γενικά ένα κερδοφόρο κλάδο του εμπορίου. Κάποια αξιοσημείωτα χαρακτηριστικά της πλευράς αυτής είναι τα  κάτωθι:

· Οι τιμές για συγκριτικά δυο ίδια σε ποιότητα προϊόντα μπορεί  να απέχουν κατά πολύ.

· Η επιστημονική έκδοση είναι ο μόνος κλάδος της οικονομικής βιομηχανίας που βασίζεται σε μαζική εθελοντική εργασία. Η εργασία αυτή γίνεται από τους επιστήμονες.

· Η επιστημονική έκδοση είναι από τους μόνους κλάδους της οικονομίας που οι παραγωγοί υφίστανται την κριτική των κυρίων πελατών τους, των βιβλιοθηκών.

· Οι δυνάμεις της αγοράς δεν παίζουν τον ίδιο ρόλο όπως σε άλλες περιοχές της οικονομίας. Για παράδειγμα, είναι δύσκολο να πιέσεις για την μείωση της τιμής ενός περιοδικού. (Apt, 2001)

Αυτό το σύστημα τώρα μεταμορφώνεται με τη ψηφιοποίηση και τη χρήση του διαδικτύου, με αλλαγές δηλαδή που επιφέρει η ανάπτυξη της πληροφοριακής τεχνολογίας. Το ερώτημα που τίθεται είναι αν θα μπορέσει να επιζήσει το μοντέλο αυτό στην εποχή της ψηφιακής τεχνολογίας. Κάποιες απόψεις αναφέρουν ότι δε θα συνεχίσει για πολύ καιρό να εξυπηρετεί με την παρούσα δομή του, λόγω των εξής μετασχηματισμών στην πληροφοριακή αλυσίδα:

1)Η ακαδημαϊκή επικοινωνία νοείται ως δημόσιο αγαθό. Η διάδοση της γνώσης έγκειται στο ενδιαφέρον της ανθρωπότητας και δε συμβαδίζει με τις εμπορικές βλέψεις των εκδοτών.

2)Ο βαθμός στον οποίο ο ακαδημαϊκός κόσμος ξεκινά να παίρνει πρωτοβουλίες στην λειτουργία της έκδοσης. Παράδειγμα δημοσίευσης από ακαδημαϊκούς και ακαδημαϊκά ιδρύματα, περιλαμβάνουν ατομικές εκδόσεις μέσω μιας προσωπικής ιστοσελίδας ή ενός ιδρυματικού ιστοτόπου. 

3)Η βαθμιαία εξασθένηση των διαχωριστικών γραμμών, καθώς και η ασαφής διάκριση και η εναλλαγή ρόλων μεταξύ των βασικών συντελεστών της διαδικασίας παραγωγής, διακίνησης, οργάνωσης και αξιοποίησης της πληροφορίας. (Owen, ό.π.)

4.1. Το υβριδικό μοντέλο διανομής της γνώσης

Τα τεχνολογικά επιτεύγματα έχουν οδηγήσει στο να υπάρχει αυτή τη στιγμή ένα υβριδικό μοντέλο διανομής της γνώσης.(σχ.2) Αυτό το μοντέλο, συνδυάζει τους δυο κόσμους της έντυπης και ψηφιακής πληροφορίας : κάποιες πηγές είναι διαθέσιμες σε ψηφιακή μορφή μέσα στο διαδίκτυο και άλλες είναι σε έντυπη μορφή σε μια βιβλιοθήκη. Παρόλα αυτά, ο κόσμος της επιστημονικής πληροφορίας γίνεται ψηφιακός και πολλοί εκτιμούν ότι σε λίγα χρόνια οι έντυπες εκδόσεις θα παίζουν ένα πολύ μικρό ρόλο και θα παρουσιάζονται σε λίγες θεματικές ενότητες.

Το υβριδικό αυτό μοντέλο είναι ορατό στη σημερινή οργανωτική δομή των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, οι οποίες προσφέρουν στους χρήστες τους έντυπο υλικό μέσα στη βιβλιοθήκη καθώς και  ψηφιακές πηγές μέσω του διαδικτύου. Αυτό φαίνεται επίσης και από την πλευρά των εκδοτών οι οποίοι παράγουν τα περιοδικά τους σε έντυπη και ψηφιακή μορφή.

Οι τάσεις που διαφαίνονται
 οδηγούν στο συμπέρασμα πως η παραδοσιακή μορφή έκδοσης επιστημονικής πληροφορίας, δίνει με σταθερούς ρυθμούς τη θέση της στη ψηφιακή έκδοση. (Owen, ό.π.)
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                         Συμβατικό περιβάλλον                  Συμβατικό + Δικτυακό           Δικτυακό

                            Σχ.2. Σημερινό περιβάλλον δημοσίευσης. Πηγή : (Owen, ό.π.)

5. Ηλεκτρονικό Δημοσίευμα

Ηλεκτρονικό είναι το δημοσίευμα εκείνο το οποίο διακινείται κυρίως μέσω την ηλεκτρονικών μέσων. Ένα άρθρο σε μια ιστοσελίδα (κάτω από ποικιλία δεσμεύσεων ή συνθηκών), άρθρο που διακινείται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ή μέσω μιας λίστας διανομής βασισμένη στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο αποτελούν μορφές ηλεκτρονικής δημοσίευσης. (βλ.σχ.3) (Kling and McKim, 1999)

Το πρώτο και σημαντικότερο από τα βασικά χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού δημοσιεύματος είναι, βέβαια, η ψηφιακή και άυλη υπόστασή του, από την οποία και προκύπτουν όλα, σχεδόν, τα λοιπά γνωρίσματα, που τα διακρίνουν, λειτουργικά και μορφολογικά, από το συμβατικό δημοσίευμα με την υλική του υπόσταση. 

Τα χαρακτηριστικά αυτά μπορούν να συνοψισθούν στα εξής:

1. Μηδενικός, σχεδόν, χρόνος ανάμεσα στη δημιουργία και τη δημοσίευση και εξαιρετικά μεγάλη, ουσιαστικά, αστραπιαία ταχύτητα διακίνησής του στο δικτυωμένο περιβάλλον πληροφόρησης.

2. Παντελής απουσία περιορισμών χρήσης που συνδέονται με τοπικές ή χρονικές συνθήκες και παραμέτρους.

3. Απουσία των περιορισμών «ποσότητας» που θέτει η ύπαρξη συγκεκριμένου αριθμού αντιτύπων με υλική υπόσταση.

4. Απουσία παγιωμένης, σταθερής και, υποχρεωτικά, γραμμικής μορφής ανάπτυξης και χρήσης.

5. Δυνατότητα ενσωμάτωσης και συγκρότησης του περιεχομένου από ποικιλία πρωτογενών μορφών πληροφορίας (κειμένου, ήχου, κινητής και ακίνητης εικόνας, λογισμικού κλπ.)

6. Δυνατότητα πολλαπλών και παράλληλων εκδοχών και μορφών, όπως και δυνατότητα καθορισμού των μορφών αυτών από το τελικό χρήστη ή, ακόμη, και δημιουργία νέων μορφών, συνθέσεων και τρόπων εκμετάλλευσης του δημοσιεύματος από το χρήστη με την ανάπτυξη από τον ίδιο ειδικού λογισμικού.

7. Ασαφή όρια δημοσιευμάτων, σε ό,τι αφορά την άποψη τόσο του χρήστη, όσο και του δημιουργού, οι οποίοι μπορούν να συνδυάζουν, δυναμικά και με τους όρους που ισχύουν, κάθε φορά για το συγκεκριμένο δημοσίευμα, το περιεχόμενο περισσοτέρων του ενός από τα διαθέσιμα στο δίκτυο δημοσιεύματα. (Μπώκος, 2002)



                                                               


                                                                        

                                                              

                                                                                                     


                                                                                                      Δίκτυο


                  Σχ.3.: Ηλεκτρονικό περιβάλλον δημοσίευσης (Πηγή:Μπώκος,1998)

6. Ακαδημαϊκή Ηλεκτρονική Δημοσίευση (ΑΗΔ)

Παρόλο που η επικοινωνία μεταξύ των ερευνητών είναι ανεπίσημη και πραγματοποιείται συνήθως σε μικρό αριθμό συναδέλφων, το δημοσιοποιημένο άρθρο αποτελεί ένα σημαντικό επικοινωνιακό μέσο.

Η ΑΗΔ θεωρείται απαραίτητη για τις κάτωθι κατηγορίες χρηστών:

 Συγγραφείς: Οι συγγραφείς πρέπει να δημοσιεύουν τα έργα τους σε υψηλής ποιότητας μέσα, ώστε να διαβαστούν από πολλούς ανθρώπους και να αναφερθούν από άλλους συγγραφείς.
 Πανεπιστήμια: Για τα πανεπιστήμια είναι χρήσιμο το ακαδημαϊκό προσωπικό τους να δημοσιεύει σε υψηλής ποιότητας μέσα, προκειμένου να διαβαστούν και να αναφερθούν έτσι ώστε να προσελκυστεί περαιτέρω χρηματοδότηση.

 Χρηματοδότες: Οι χρηματοδότες θέλουν η έρευνα που χρηματοδοτούν να είναι δημοσιευμένη σε υψηλής ποιότητας μέσα ώστε η χρηματοδότησή τους να παραγάγει αποτελέσματα.

Αναγνώστες: Οι αναγνώστες χρειάζονται την πρόσβαση στα υψηλής ποιότητας ερευνητικά αποτελέσματα για την προσωπική τους ανάπτυξη και εκπαίδευση.
· .
 Έθνος: Κάθε έθνος χρειάζεται την πρόσβαση στα υψηλής ποιότητας ερευνητικά αποτελέσματα για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξή του.
 Ανθρωπότητα: Η ανθρωπότητα χρειάζεται την πρόσβαση στα υψηλής ποιότητας ερευνητικά αποτελέσματα για τη σφαιρική ανάπτυξή της.

 Βιβλιοθηκονόμοι: Οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν ανάγκη την πρόσβαση στις υψηλής ποιότητας δημοσιεύσεις προκειμένου να παρέχουν αυξημένες υπηρεσίες στους χρήστες τους

 Εκδότες: Οι εκδότες χρειάζονται ένα υψηλής ποιότητας σύστημα έκδοσης για να προωθήσουν τις επιχειρήσεις τους και τις εκπαιδευτικές κοινότητες που εκπροσωπούν. (Friend, 2004)
· ¶
Η ατομική έκδοση (self-publishing), τα “open-archives” και η ιδρυματική δημοσίευση είναι όλα παραδείγματα της ροπής του ακαδημαϊκού κόσμου στην ανάληψη ευθυνών και ελέγχου της επιστημονικής πληροφοριακής αλυσίδας. (Owen, ό.π.)

Οι υπέρμαχοι της ΑΗΔ βλέπουν ανάμεσα στα άλλα τρία βασικά θετικά σημεία:

( η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι σαφώς λιγότερο δαπανηρή από την συμβατική έκδοση,

 ( η πρόσβαση σε αυτήν είναι εύκολη και ευρεία,

 ( η ΑΗΔ μπορεί να δώσει ώθηση στην επιστημονική επικοινωνία.

Οι πιο σημαντικές λειτουργίες της ΑΗΔ είναι σύμφωνα με το Schaffner (1994) οι εξής:

1) Δημιουργία συλλογικής γνώσης.

2) Διάδοση της γνώσης.

3) Επιβεβαίωση της ποιότητας.

4) Διανομή αμοιβών.

5) Ενδυνάμωση των επιστημονικών κοινοτήτων.

O Schauder (1994) στην έρευνα
 που έκανε για την ηλεκτρονική δημοσίευση από την ακαδημαϊκή κοινότητα, αναφέρει ότι η νέα τεχνολογία προσφέρει για τα πανεπιστήμια την ευκαιρία ανάληψης μεγαλύτερου ελέγχου στην εκδοτική διαδικασία μειώνοντας έτσι τη μεσολάβηση των εμπορικών εκδοτών. 

Η επιστημονική κοινότητα και οι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί γενικά έχουν ιδιαίτερες ευθύνες απέναντι στο εκδοτικό πεδίο που περιλαμβάνουν:

· Αναγνώριση των πληροφοριακών αναγκών.

· Παρακίνηση και ανταμοιβή της ταχύτατης ανάπτυξης της γνώσης.

· Επικύρωση των αποτελεσμάτων της έρευνας.

· Συσσώρευση της γνώσης σε κατανοητή μορφή. 

Έτσι λοιπόν, για την εκπλήρωση των ρόλων αυτών, στα  χαρακτηριστικά: της  ΑΗΔ θα πρέπει να περιλαμβάνονται τα εξής :

(σταθερότητα, 

(προσβασιμότητα, 

(ακρίβεια, 

(αξιοπιστία,  και τέλος 

       (αξιολόγηση

6.1.Στόχοι της Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

Οι στόχοι της ακαδημαϊκής δημοσίευσης περιλαμβάνουν:

(ελαχιστοποίηση του κύκλου έκδοσης του άρθρου,

(ελαχιστοποίηση του κόστους έκδοσης και διανομής του άρθρου, 

(αύξηση του βαθμού αποδοχής νέων ακαδημαϊκών για πρωτότυπα έργα,

(αύξηση των παραδεκτών τύπων όπως γραφικά, προγράμματα προσομοίωσης, βίντεο και εικόνες,

(αύξηση της πρόσβασης σε εκδόσεις εξαλείφοντας γεωγραφικούς και χρονικούς περιορισμούς
. 

6.2. Μορφές  Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

1.Ηλεκτρονικά περιοδικά
Ηλεκτρονικό περιοδικό  (e-journal) είναι ένα επιμελημένο σύνολο άρθρων το οποίο διανέμεται στους περισσότερους από τους συνδρομητές του σε ηλεκτρονική μορφή. (Kling,1995)

Τα ηλεκτρονικά περιοδικά μπορεί να έχουν περάσει ή μπορεί να μην έχουν περάσει από το στάδιο της αξιολόγησης. Στην ηλεκτρονική ακαδημαϊκή δημοσίευση, που δεν έχει αξιολογηθεί, δίνονται μια ποικιλία από όροι όπως : ηλεκτρονικές προδημοσιεύσεις (e-prints), working papers, electronic newsletters.

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά που διέπουν τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι :

( η διανομή της πληροφορίας,

( ο έλεγχος ποιότητας,

( η απλοποιημένη αρχειοθέτηση,

( η αναγνώριση των συγγραφέων (Rowland, 1997)

Μια άλλη μορφή του ηλεκτρονικού περιοδικού, που αντικατοπτρίζει και την υβριδικότητα της σημερινής υπηρεσίας πληροφόρησης είναι το έντυπο-ηλεκτρονικό περιοδικό (p-e journal). 

Αυτό, αποτελεί ένα σύνολο αξιολογημένων άρθρων, διαθέσιμων μέσω των ηλεκτρονικών μορφών επικοινωνίας, που η κύρια όμως διανομή του γίνεται μέσω καναλιών έντυπης διακίνησης.
 Ένα έντυπο-ηλεκτρονικό περιοδικό μπορεί να γίνει εξ’ ολοκλήρου ηλεκτρονικό, εάν η αναγνωσιμότητά του είναι προς αυτήν την κατεύθυνση, και η έντυπη έκδοσή του  χρησιμοποιείται μόνο για αρχειακούς σκοπούς ή από βιβλιοθήκες.

Παραλλαγή του παραπάνω είδους ηλεκτρονικής δημοσίευσης περιοδικού αποτελεί η ηλεκτρονική διανομή του, και η περιορισμένη διανομή της έντυπης μορφής.

2.Ηλεκτρονικές προδημοσιεύσεις
: αναφερόμαστε σε εκείνα τα είδη των άρθρων που έχουν σταλεί για δημοσίευση, αλλά δεν έχουν επίσημα εκδοθεί και στα χαρακτηριστικά τους περιλαμβάνονται :

· Η γρήγορη επικοινωνία.

· Το ότι είναι χωρίς αξιολόγηση.

· Αναφέρονται σε συγκεκριμένες κυρίως επιστήμες (όχι στις θεωρητικές).

3.Ηλεκτρονικές ανατυπώσεις : η ηλεκτρονική επανέκδοση ενός εγγράφου ονομάζεται ηλεκτρονική ανατύπωση. (Kling and McKim, 1999)

Οι αλλαγές που έχουν συντελεστεί και συνεχίζουν να συντελούνται στο κόσμο της τεχνολογίας αναπόφευκτα οδηγούν και σε νέα μοντέλα ακαδημαϊκής επικοινωνίας. Έτσι, στις παραπάνω μορφές της ΑΔ μπορούμε να προσθέσουμε και τις εξής:

4.Προσωπικούς ιστοτόπους ή ιστοτόπους ομάδων.

5.Ιστοτόπους μαθημάτων.

6.Ιστοτόπους τμημάτων  (Maybaum, 2002)

6.3. Σημασία της Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

Είναι γνωστό πως στον ακαδημαϊκό χώρο για να λάβει κάποιος και να διατηρήσει έναν ακαδημαϊκό τίτλο πρέπει να έχει και αντίστοιχα μεγάλο αριθμό δημοσιεύσεων. (Nathenson, 2001)

Οι βαθμίδες και τα ακαδημαϊκά εφόδια, παρέχουν τη δυνατότητα  στους ακαδημαϊκούς να συμμετέχουν σε επιτροπές αξιολόγησης άρθρων άλλων συναδέλφων τους. (Abeles, 2003) Με τη δημοσίευση, προάγεται η καριέρα του συγγραφέα, ενισχύεται το κύρος του καθώς και το κύρος του οργανισμού από τον οποίο προέρχεται, εξετάζεται η δυνατότητα χρηματοδότησης της έρευνάς του και παράλληλα επαυξάνεται η αξιοπιστία του. (Kling, e.a., 2002)

6.4. Παράγοντες διαμόρφωσης επιτυχημένης Ακαδημαϊκής

       Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης
Μια ΑΗΔ θεωρείται επιτυχώς δημοσιευμένη όταν ικανοποιεί τρία κριτήρια:

1. Δημοσιοποίηση (Publicity)

Το έργο ανακοινώνεται στους ακαδημαϊκούς έτσι ώστε το κοινό να μάθει την ύπαρξή του. Η δημοσιοποίηση περιλαμβάνει ένα σύνολο συνεχών δραστηριοτήτων όπως συνδρομή, λίστες αναφοράς, βάσεις δεδομένων περιεχομένων, παραπομπών κλπ.

2. Αξιοπιστία (Trustworthiness)
Το έργο ελέγχεται προσεκτικά μέσω συγκεκριμένων διαδικασιών ώστε να διαβεβαιωθούν οι αναγνώστες ότι το περιεχόμενό του είναι αξιόπιστο. Οι διαδικασίες αυτές περιλαμβάνουν την αξιολόγηση (peer-review), τον εκδοτικό οίκο και τους χορηγούς.

3. Προσβασιμότητα (Accessibility)

Οι αναγνώστες θα πρέπει να είναι σε θέση να έχουν πρόσβαση στο τεκμήριο ανεξάρτητα από το συγγραφέα και από το χρόνο. Η προσβασιμότητα εξασφαλίζεται και κατευθύνεται από βιβλιοθήκες, αποθετήρια, εκδοτικούς οίκους κλπ. και διασφαλίζεται από σταθερά αναγνωρίσιμα στοιχεία όπως ISBN ή ISSN.
6.5. Προβλήματα που προκύπτουν από την Ακαδημαϊκή 

       Ηλεκτρονική  Δημοσίευση

Η ραγδαία εξέλιξη της ηλεκτρονικής τεκμηρίωσης δεν πραγματοποιείται χωρίς την εμφάνιση προβληματισμών και προκλήσεων που πρέπει να ερευνηθούν.

Έτσι, στην περίπτωση της ΑΗΔ τα ζητήματα που προκύπτουν και απασχολούν τους επιστήμονες ανά τον κόσμο είναι τα εξής:

1)Αξιολόγηση

Στο ακαδημαϊκό περιβάλλον η διαδικασία αξιολόγησης (peer review) αποτελεί τον παραδοσιακό μηχανισμό ποιοτικού ελέγχου. Η αξιολόγηση που γίνεται από ειδικούς επιστήμονες, εκτός του ποιοτικού ελέγχου, προσδίδει αξιοπιστία σε ένα άρθρο και εφαρμόζεται στα περισσότερα επιστημονικά περιοδικά. Χωρίς τη διαδικασία αυτή, ένας ερευνητής δεν θα ήξερε ούτε από που να αρχίσει τη μελέτη μέσα στον τεράστιο όγκο των νέων δημοσιευμάτων, αλλά ούτε και ποιο αξίζει της εμπιστοσύνης του και μπορεί να βασίσει σ’ αυτό την  έρευνά του. (Σίτας, 2004)

Εκτός των άλλων, χωρίς την αξιολόγηση βάλλεται και η ιδέα της αξιοκρατίας και αξιοπιστίας του άρθρου. Εάν τα προς έκδοση άρθρα αξιολογούνταν στο διαδίκτυο, μέσω μιας ευρύτερης και ανοικτής διαδικασίας, οι πιθανότητες να υποβάλλονταν έργα χωρίς επιστημονικό υπόβαθρο θα ήταν πολύ λίγες. (Nathenson, ό.π.)

2)Πολυποικιλότητα υλικού

Είναι φανερό ότι οι τρόποι και οι μορφές δημοσίευσης κάνουν επιτακτική την ανάγκη της διαλειτουργικότητας.

3)Πιστοποίηση των δημιουργών (συγγραφέων, ιδρυμάτων ή οργανισμών)

Η πιστοποίηση των server και των ιστοσελίδων ατόμων ή οργανισμών με φήμη και «καλό όνομα» θα οδηγεί στην αύξηση της επισκεψιμότητάς της  και θα αποτελεί επιλογή εμπιστοσύνης, ανατρέποντας τη σημερινή χρονολογική διαδικασία έκδοσης.

4)Διατήρηση του υλικού (Archiving)

Οι διαδικασίες διατήρησης των πληροφοριών πρέπει να είναι διαρκείς και να βελτιώνονται συνεχώς, χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα εργαλεία. Σε γενικές γραμμές τα άρθρα θα πρέπει να συλλέγονται, να πιστοποιούνται και να διαθέτονται όχι μόνο με αποτελεσματικό τρόπο, αλλά και μέσω διαλειτουργικών συστημάτων.
5)Εκπαίδευση ανθρώπινου δυναμικού 

Η εκπαίδευση, τόσο των νέων όσο και των μεγαλυτέρων σε ηλικία ατόμων του ακαδημαϊκού χώρου, είναι επιβεβλημένη από τη στιγμή που η τεχνολογία αλλάζει με ταχύτατους ρυθμούς κάτι στο οποίο συμφωνούν όλοι οι επιστήμονες.

6)Ηθική και ασφάλεια 

Καθώς οι δημιουργοί / συγγραφείς ανησυχούν για την εύκολη μετατροπή της εργασίας τους, κατάλληλα αναγνωριστικά μπορεί να τοποθετούνται στα υλικό ώστε να είναι πάντα ευκρινώς δεδηλωμένα. Η εξασφάλιση της αξιοπιστίας των συναλλαγών μεταξύ των συναδέλφων που εμπλέκονται, εξασφάλιση δηλαδή της πιστοποίησης των μερών αποτελεί από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της νέας τεχνολογίας.  (Endres, 1997)

 7)Πνευματική ιδιοκτησία

Τα  ερωτήματα σχετικά με την πνευματική ιδιοκτησία αποτελούν ένα κεντρικό ρόλο για τα πανεπιστήμια σχετικά με την ακαδημαϊκή δημοσίευση.

Αυτό συμβαίνει διότι μέχρι τώρα η σχέση που περιέβαλλε τους συγγραφείς και τους εκδότες ήταν καθαρά εμπορική. Στις περισσότερες χώρες το δικαίωμα του συγγραφέα έρχεται δεύτερο σε σχέση με αυτό του εκδότη, καθώς ο πρώτος το μεταβιβάζει στο δεύτερο. Τέτοια εκχώρηση είναι συνηθισμένη για τα επιστημονικά περιοδικά και μονογραφίες, των οποίων οι συγγραφείς γενικά δεν πληρώνονται από τον εκδότη. (Schauder, 1994)

Παρότι κάθε χώρα παρουσιάζει τις δικές της ιδιαιτερότητες όσον αφορά το θέμα της πνευματικής ιδιοκτησίας, η παγκοσμιοποίηση των ηλεκτρονικών τεχνολογιών και επικοινωνιών αναμένεται να εναρμονίσει τις διάφορες παραλλαγές και διαδικασίες. (Heck, 1997)

9)Διαλειτουργικότητα

Πολλοί εκδότες υποστηρίζουν το PDF ως πρότυπο ανταλλαγής αρχείων, κάποιοι άλλοι προσδιορίζουν τις εκδόσεις τους με κάποιο συγκεκριμένο διακριτικό, άλλοι χρησιμοποιούν το DOI, ενώ κάποιοι άλλοι το OpenURL, προκειμένου να επιτρέψουν στους χρήστες τους την πιο εύκολη περιήγηση μέσα στα εκδιδόμενα έργα. Παρότι αυτές οι κινήσεις καταδεικνύουν κάποια πρόοδο, από την άλλη αποδεικνύουν ότι το σύστημα της ΑΗΔ είναι ακόμη σε πρώιμο στάδιο αφομοίωσης των ψηφιακών τεχνολογιών οι οποίες και διέσπασαν το καθεστώς του χαρτιού. (Van de Sombel e.a., 2004)

6.6. Λειτουργίες συστήματος Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής 

       Δημοσίευσης

              Σύμφωνα με τους Roosendaal and Geurts (1997), οι λειτουργίες που θα πρέπει να καλύπτει ένα σύστημα ΑΗΔ είναι οι εξής:

(Εγγραφή (Registration),  η οποία επιτρέπει την προτεραιότητα σε ένα δημοσίευμα.

(Πιστοποίηση (Certification),για την εγκυρότητα της αίτησης.

(Ενημερότητα (Awareness), για τις νέες δημοσιεύσεις.

(Αποθήκευση (Archiving), για τη διατήρηση του δημοσιεύματος στο χρόνο. Στο έντυπο περιβάλλον αποτελούσε λειτουργία που πραγματοποιούνταν από πολλά μέρη ταυτόχρονα.

(Επιβράβευση(Rewarding), η οποία και βασίζεται σε μετρήσιμα στοιχεία του συστήματος και αναφέρεται στο ποια άρθρα και πόσα αναφέρθηκαν σε άρθρα άλλων ακαδημαϊκών.

Τα συστήματα επικοινωνίας βασιζόμενα σε δίκτυα δεύτερης γενιάς σχεδιασμένα να εφοδιαστούν με αυτές τις λειτουργίες θα είναι σε θέση να παρέχουν τα κάτωθι οφέλη:

(καινοτομία, 

(προσαρμοστικότητα,

(δημοκρατικότητα (Van de Sompel, ό.π.)

7. Σημερινή κατάσταση Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

Τα προβλήματα που παρουσιάζονται σήμερα με την ΑΗΔ συνοψίζονται στα εξής:

(Σε όλες τις χώρες (ακόμα και στις πλουσιότερες) το κόστος, η χορήγηση αδειών και τα τεχνικά εμπόδια προστασίας δυσκολεύουν την πρόσβαση.
(Παρατηρούνται ακυρώσεις περιοδικών από τις βιβλιοθήκες.

(Οι χρεώσεις για τα Πανεπιστήμια είναι πολλαπλές μιας και περιλαμβάνουν τους μισθούς των ακαδημαϊκών, τις τιμές συνδρομών στα επιστημονικά περιοδικά ή βάσεις δεδομένων, τις τιμές διατήρησης και συντήρησης γι΄αυτά καθώς και τυχόν συνδρομή για χρήση υλικού για εκπαιδευτικούς σκοπούς. (Savenije and Smith, 2002)

( Οι «Μεγάλες Συμφωνίες" έχουν αυξήσει την πρόσβαση στα περιοδικά σημαντικών εμπορικών εκδοτών αλλά έχουν μειώσει την πρόσβαση στα περιοδικά των μικρότερων εκδοτών 

(Λιγότερα εγχειρίδια αγοράζονται από τις βιβλιοθήκες λόγω του υψηλού κόστους των περιοδικών.

( Εν τω μεταξύ σημαντικοί εκδότες πραγματοποιούν κέρδος της τάξης του 30%-40% με την έκδοση βιβλίων και περιοδικών που βασίζονται στη χρηματοδοτούμενη από το δημόσιο έρευνα.  (Friend, ό.π.)

Οι συζητήσεις γύρω από την ΑΗΔ επικεντρώνονται σε τρεις τάσεις:

1) Την κίνηση «αναμόρφωσης» της ΑΗΔ (The electronic Publishing Reform Movement) 

Αυτή, αναφέρεται σε ένα σύνολο ισχυρισμών από ανερχόμενους εκδότες ηλεκτρονικού υλικού οι οποίοι τείνουν να μεγιστοποιήσουν τα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης,  και να ελαχιστοποιήσουν το κόστος.

Η τάση αυτή, προωθείται από επιστήμονες με ενεργό ρόλο και συγκεκριμένες προτάσεις. Το σημείο στο οποίο στηρίζεται η κίνηση αυτή είναι το ότι «τα ηλεκτρονικά μέσα είναι πάντα καλύτερα από τα  έντυπα». Τις θέσεις τους τις βασίζουν στο ότι :

· η ηλεκτρονική έκδοση είναι σαφώς φθηνότερη από την έντυπη

· η πρόσβαση σε αυτή είναι ευκολότερη και ευρύτερη, και 

· η ηλεκτρονική δημοσίευση μπορεί να κάνει γρηγορότερη την επιστημονική επικοινωνία.

Στους υπέρμαχους αυτής της ιδέας ανήκουν οι Harnard, Odlyzko, Ginsparg κ.ά.
2) H δημοσίευση στο Διαδίκτυο σαν κύρια έκδοση ενός έργου

Η δεύτερη τάση, έγκειται στην ποικιλία των πολιτικών και των πρακτικών για τις εκδόσεις αυτές που μπορεί να βρει κάποιος στο διαδίκτυο. 

Μια από τις πιο ευρείες πολιτικές έκδοσης στο διαδίκτυο προέρχεται από την American Psychological Association (APA) η οποία σημειώνει τα εξής:

«Οι συγγραφείς ενημερώνονται να μη τοποθετούν τις εργασίες τους στο διαδίκτυο σε κανένα στάδιο(σχέδιο, υποβαλλόμενο για έκδοση, σε έκδοση, ή ενώ έχει εκδοθεί. Οι συγγραφείς πρέπει να είναι ενήμεροι για το ότι διατρέχουν τον κίνδυνο α) να τους κλέψουν τις εργασίες ή να τις διανείμουν χωρίς την άδειά τους και β)ένας εκδότης εκλαμβάνει μια τέτοια εργασία ως αναδημοσιευμένη και όχι σαν επιθυμητή για υποβολή. Επιπρόσθετα, μετά την αποδοχή του άρθρου για έκδοση, ο εκδότης είναι ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων. Η ΑΡΑ δεν επιτρέπει στους συγγραφείς να υποβάλλουν στο διαδίκτυο το πλήρες κείμενο του άρθρου που έχει εκδοθεί μέσω του οργανισμού αυτού».

Η υποβολή όμως στο διαδίκτυο μιας εργασίας μπορεί να γίνει:

1)σε μια προστατευμένη ιστοσελίδα προκειμένου ο συγγραφέας να τη «μοιράζεται» με τους άλλους συ-συγγραφείς,

2)σε μια ιδιωτική τμηματική συζήτηση μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για σχόλια,

3)σε μια δημόσια συζήτηση μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για σχόλια και ανατροφοδότηση,

4)σε μια προσωπική ιστοσελίδα,

5)σε ένα αποθετήριο ιδρύματος,

6)σε ένα αξιολογημένο ηλεκτρονικό περιοδικό χωρίς έντυπη έκδοση.

Αυτές οι πρακτικές έρχονται σε αντίθεση με αυτές άλλων επιστημονικών κοινοτήτων όπως των υπολογιστών και της φυσικής.

Για παράδειγμα, η Association for Computing Machinery (ACM) δηλώνει ότι:

«η  ACM σκοπεύει να είναι ο πράκτορας του συγγραφέα στο να έχει την υψηλότερη δυνατή αναγνωσιμότητα και να προστατεύει τα ενδιαφέροντα του συγγραφέα ενάντια στον πλαγιαρισμό και στην μη εξουσιοδοτημένη αντιγραφή του έργου του συγγραφέα. Η ACM παραχωρεί στους συγγραφείς ελεύθερα δικαιώματα συμπεριλαμβανομένου της χρησιμοποίησης του έργου με παραπομπή της έκδοσης της ACM και το δικαίωμα να αποθέτει προδημοσιεύσεις και βελτιώσεις σε προσωπικούς servers.»
3)To ερώτημα που επικρατεί είναι το πότε ένα ηλεκτρονικό δημοσίευμα που έχει προηγούμενα αξιολογηθεί μπορεί να βελτιώσει την ακαδημαϊκή επικοινωνία χωρίς να υπονομεύσει την επικοινωνία που παρέχεται από τα περιοδικά.

Υπάρχει η αντίληψη ότι η ανάρτηση ενός άρθρου στο διαδίκτυο καθιστά ικανή την αυξανόμενη πρόσβασή του από ένα μεγάλο ποσοστό μελλοντικών αναγνωστών μέσα από την επιστημονική κοινότητα του τεκμηρίου αυτού. Αυτή η υπόθεση εμπεριέχεται στις πολιτικές της APA και της ACM. Όμως και πάλι το κλειδί εδώ είναι η ακαδημαϊκή κοινότητα. Οι ακαδημαϊκοί όπως οι περισσότεροι επαγγελματίες είναι πολυάσχολοι,  και οι περισσότεροι δεν θα ερευνήσουν το διαδίκτυο για πιθανό σχετικό υλικό. 

8. Διλήμματα των συγγραφέων για την Ακαδημαϊκή Ηλεκτρονική  Δημοσίευση

Σήμερα είναι συνηθισμένο αλλά και αναγκαίο για τους ερευνητές να συνεργάζονται με συναδέλφους τους από άλλα ιδρύματα, ακόμα και εκτός γεωγραφικών ορίων. Η δυνατότητα του να μοιράζεται η γνώση ελεύθερα, να σχολιάζονται οι εργασίες, να συζητώνται, να επεξεργάζονται και να επαναδημοσιεύονται, αποτελεί ένα από τα πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής έκδοσης έναντι της έντυπης. Η γνώση που μοιράζεται και διαχέεται ελεύθερα φέρνει νέες ιδέες, υποθέσεις, ανακαλύψεις. Το ζητούμενο είναι αν οι συγγραφείς θα έχουν κίνητρο για αυτό το μοίρασμα των ιδεών.

Σε συγκεκριμένες επιστημονικές κοινότητες κάποιοι συγγραφείς θα προτιμήσουν το κύρος της έντυπης δημοσίευσης ενώ κάποιοι άλλοι φοβούμενοι την αλλαγή θα παραμείνουν όμηροι των διαδικασιών έκδοσης που έχουν θέσει τα ιδρύματά τους. (Henry, 2003)
9. Δε συμφωνούν όλοι με την ΑΗΔ!

Στον αντίποδα της πρότασης που πρεσβεύει την ελεύθερη ηλεκτρονική δημοσίευση από μέρους των δημιουργών / συγγραφέων, είναι αυτή που υποστηρίζει ο Flytton Rowland (1995) αναφέροντας ότι οι ακαδημαϊκοί πληρώνονται για να διδάσκουν και να κάνουν έρευνα και η εκδοτική δραστηριότητα αποτελεί επιλογή τους. Από την άλλη πάλι, οι εκδότες εξασκούν το επάγγελμά τους καθώς εμπλέκονται στην ακαδημαϊκή δημοσίευση. Αυτό αυτόματα σημαίνει πως η ακαδημαϊκή δημοσίευση δεν μπορεί να υφίσταται χωρίς οικονομικές δεσμεύσεις. 

10. Βιβλιοθήκες και Ακαδημαϊκή Ηλεκτρονική Δημοσίευση

Είναι κοινός τόπος ότι ακαδημαϊκοί και Βιβλιοθηκονόμοι πιστεύουν ότι το διαδίκτυο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ραγδαία βελτίωση της ακαδημαϊκής επικοινωνίας.

Με την έκρηξη της ηλεκτρονικής εκδοτικής (e-publishing), οι Βιβλιοθήκες οφείλουν να αποδείξουν ότι διαθέτουν μηχανισμούς ελέγχου και προσαρμογής στις ανάγκες των κοινοτήτων που υποστηρίζουν. Συγκεκριμένα οι Σύγχρονες Βιβλιοθήκες – Κέντρα Πληροφόρησης οφείλουν να παίζουν ένα πολυδιάστατο ρόλο ο οποίος συνδυάζει τις παραδοσιακές δραστηριότητες συλλογής, ταξινόμησης και διαχείρισης έντυπου υλικού με σύγχρονες δραστηριότητες ανάκτησης, φιλτραρίσματος διαχείρισης και διατήρησης ψηφιακής πληροφορίας και συμμετοχής στην έκδοση ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων. (Τσιμπόγλου και Παπαθεοδώρου, ό.π.)

10.1. Ανάπτυξη Κοινοπραξιών

Ιδιαίτερο βάρος πέφτει στις Κοινοπραξίες και στους συνασπισμούς των Βιβλιοθηκών, των οποίων ο ρόλος πρέπει να είναι όχι μόνο λειτουργικός αλλά επιπλέον εκπαιδευτικός και συμβουλευτικός προς τα μέλη τους. Είναι προφανές ότι οι Κοινοπραξίες οφείλουν να παίζουν συντονιστικό ρόλο στην επιλογή, αξιολόγηση συλλογής και τη δημιουργία αρχείων παρακαταθήκης.

Σε ένα περιβάλλον οικονομικής αβεβαιότητας για τις Βιβλιοθήκες, ένα συνεργατικό μοντέλο διαχείρισης ηλεκτρονικών περιοδικών, μπορεί να έχει ισχυρή προοπτική αποτελεσματικότητας και βιωσιμότητας.

Για να επιτύχει το μοντέλο των κοινοπραξιών οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να :

· Οργανωθούν σωστά ως πύλες πρόσβασης σε πηγές πληροφόρησης. Ο μετασχηματισμός των Βιβλιοθηκών σε πύλες πληροφόρησης, τους δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης νέων υπηρεσιών. Προϋπόθεση υλοποίησης αυτού του μετασχηματισμού είναι η ανάπτυξη πολιτικών διαχείρισης ψηφιακού υλικού και αδειών πρόσβασης σε ηλεκτρονικά περιοδικά και άλλες πηγές πληροφόρησης. 

· Εστιάζουν στην απόκτηση και μεταφορά τεχνογνωσίας στις κοινότητες που υποστηρίζουν. Αυτό, επιτυγχάνεται μέσω της δημιουργίας υποδομών και καινοτόμων υπηρεσιών όπως η ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών, μηχανισμών ανάκτησης πληροφοριών κλπ.

10.2.Ο ρόλος του Βιβλιοθηκονόμου στο περιβάλλον της           

          Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής  Δημοσίευσης 

Ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου, κάτω από αυτό το νέο περιβάλλον θα πρέπει εκτός των άλλων να διαμορφωθεί ώστε να αναπτυχθεί  ως:

1)Ενδιάμεσος της πληροφορίας (information mediator), με την έννοια να συνδέει την «προσφορά» της πληροφορίας με την αντίστοιχη «ζήτησή» της 

2)Πληροφοριακά έμπειρος (information expert) ώστε να προβλέπει τις ανάγκες των χρηστών, να είναι γνώστης της τεχνολογίας ανάπτυξης και διαχείρισης ηλεκτρονικών εκδόσεων.

(Τσιμπόγλου, Παπαθεοδώρου, ό.π.)

Πως μπορεί ο βιβλιοθηκονόμος να συμβάλλει σε ένα καλύτερο μέλλον για την ΑΗΔ :

(Με τη συζήτηση αυτών των ζητημάτων με τους ακαδημαϊκούς-μέλη της κοινότητας που εξυπηρετεί.
(Με το να συμπεριλάβει τα ανοικτής πρόσβασης περιοδικά στους καταλόγους της βιβλιοθήκης του.

(Με το να ζητήσει από τους ακαδημαϊκούς της κοινότητάς του για προδημοσίευση ή δημοσίευση όλων των άρθρων τους και την προσθήκη τους στον πανεπιστημιακό ιστοχώρο.

(Με την εξέταση του πώς οι δαπάνες δημοσιεύσεων θα άλλαζαν για το ίδρυμά του εάν οι συνδρομές αντικατασταθούν από την ανοικτή πρόσβαση. 

(Με την προετοιμασία χρηματοδότησης πρόσβασης ανοικτών δημοσιεύσεων από τους προϋπολογισμούς βιβλιοθηκών αντί συνδρομών. 

(Με τη συμμετοχή σε ενώσεις και συλλογικές προσπάθειες για αλλαγή.
11. Προτεινόμενα μοντέλα Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής  

  Δημοσίευσης

1)Ανάπτυξη εκδοτικών δραστηριοτήτων από τη Βιβλιοθήκη

Η δημιουργία ενός εκδοτικού οργανισμού ως τμήμα της Βιβλιοθήκης μπορεί να ανοίξει νέους δρόμους και να αποτελέσει μια εναλλακτική λύση ακαδημαϊκής δημοσίευσης με την κατάλληλη οργάνωση.

Μια τέτοια περίπτωση είναι αυτή του University of Cincinnati Digital Press (UCDP) που δημιουργήθηκε «για να λυθούν κάποια σημαντικά προβλήματα με δημιουργικό τρόπο». Αν και στη συγκεκριμένη περίπτωση εκδίδονται ψηφιακά σε cd-rom μόνο βασικές πηγές και όχι έργα καθηγητών, μπορεί το μοντέλο αυτό  με κάποιες αλλαγές να αποτελέσει εναλλακτική μορφή ακαδημαϊκής δημοσίευσης. (Kohl,1999)

2) Guild Model
Το κάθε ακαδημαϊκό ίδρυμα ή ερευνητικό ινστιτούτο να είναι σε θέση να εκδίδει τις δικές του τεχνικές αναφορές, ερευνητικά άρθρα κλπ. μέσω διαδικτύου, χωρίς χρέωση (Guild publishing Model). Ονομάστηκε έτσι λόγω του ότι όλα τα ακαδημαϊκά ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα αποτελούνται από ανθρώπους με ίδια ερευνητικά και εργασιακά ενδιαφέροντα. Στα πλεονεκτήματα του μοντέλου αυτού συμπεριλαμβάνεται το χαμηλό κόστος εγκατάστασης και διατήρησης, η τοπικότητα, και η συμβατότητα με άλλες μορφές ηλεκτρονικής έκδοσης. Οι μέχρι τώρα εφαρμογές του αναφέρονται σε θέματα οικονομίας, δημογραφίας, φυσικής. Οι όροι έκδοσης διαφέρουν ανάλογα με την επιστημονική κοινότητα. Για παράδειγμα στο πεδίο της δημογραφίας, το University of Western Ontario Population Studies Centre διαθέτει τη   “Discussion Paper Series”
 (η σειρά ξεκίνησε από το 1987 και από το 1994 περιλαμβάνει ηλεκτρονικό υλικό), όπου και εκδίδουν άρθρα τους καθηγητές και υποψήφιοι διδάκτορες του συγκεκριμένου ιδρύματος.

Τα οικονομικά στοιχεία του μοντέλου αυτού είναι σχετικά απλά. Οι GPM ιστοσελίδες είναι δωρεάν σε αναγνώστες και συγγραφείς λόγω του χαμηλού αριθμού εργασιών που παράγονται και διατηρούνται από το κάθε ίδρυμα. (Kling,  ό.π.)
3) Gibbons’ “Mode-2”      

Ο Gibbons χαρακτηρίζει το παραδοσιακό τρόπο παραγωγής της γνώσης από τους ακαδημαϊκούς ως «Mode 1», και ως «Mode 2» αναφέρει τη γνώση που δημιουργείται όταν μελετώνται πραγματικά προβλήματα της ζωής έξω από τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά ιδρύματα. Αυτό το είδος της γνώσης μεταφέρεται στο κράτος και στους οργανισμούς από ετερογενείς, διεπιστημονικές ομάδες. Η μέθοδος αυτή, το «Mode 2» αντιστρέφει την παραδοσιακή ροή έρευνας από θεμελιώδη σε εφαρμοσμένη. Η διάχυση της γνώσης μέσω της μεθόδου αυτής πραγματοποιείται μέσω άτυπων δικτύων και μέσω μεταφοράς των ερευνητών από μια ομάδα ή κάποιο πρόβλημα σε κάποιο άλλο. Πιθανότατα αυτός ο τύπος διάχυσης της γνώσης να θεωρείται υψηλά διεπιστημονικός κάτι που οφείλεται στην ετερογενή σύνθεση των ερευνητικών ομάδων ενώ η διανομή της γνώσης στο Mode 2, τείνει να έχει σχέση με μια και μόνο επιστήμη. Αναφέρεται επίσης ότι ο έλεγχος ποιότητας στο Mode 2 διαφέρει από αυτόν του Mode 1 μιας και οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές απόψεις λαμβάνονται υπ’ όψιν πέρα από τις καθαρά επιστημονικές μελέτες και απόψεις. (Owen, ό.π.)

12. Γνωστές κινήσεις Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

1)SPARC  
Το SPARC
 (Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition) είναι μια παγκόσμια συμμαχία βιβλιοθηκών και οργανώσεων βιβλιοθηκών. Είναι μέρος ενός συνεχόμενου αναπτυσσόμενου διεθνούς κινήματος που επιδιώκει να μετασχηματίσει τον κόσμο της επιστημονικής επικοινωνίας. Ο υπέρτατος στόχος του είναι να δημιουργηθεί ένα καλύτερο, γρηγορότερο και λιγότερο ακριβό σύστημα ερευνητικής επικοινωνίας. Προτείνει τη μείωση του κόστους πρόσβασης στις πληροφορίες με την ενθάρρυνση του ανταγωνισμού στην αγορά της επιστημονικής επικοινωνίας και με την εισαγωγή νέων τεχνολογικών λύσεων στην έκδοση των επιστημονικών περιοδικών. (Κωνσταντόπουλος, 2004)

2) ArXiv 

Το ArXiv
 είναι μια υπηρεσία ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στα πεδία της φυσικής, των μαθηματικών, της επιστήμης των υπολογιστών και της ποσοτικής βιολογίας. Υποβάλλονται περίπου 3500 νέα άρθρα κάθε μήνα, γίνονται πάνω από 90.000 συνδέσεις εβδομαδιαίως και διαθέτει συνολικά 273.895 άρθρα (στοιχεία 6/5/2004). Ο στόχος του δεν ήταν να αντικαταστήσει τα περιοδικά, αλλά να παρέχει μια ενιαία πρόσβαση σε προδημοσιεύσεις. Τελικά με την πάροδο του χρόνου πήρε έναν ευρύτερο ρόλο, παρέχοντας μια ενιαία online πλατφόρμα «αρχειακής» πρόσβασης. Είναι ένα  αυτοματοποιημένο σύστημα διανομής ερευνητικών άρθρων που δημοσιοποιούνται, χωρίς τις εκδοτικές διαδικασίες που συνδέονται με την αξιολόγησή τους από κριτές. Ως ένα καθαρό σύστημα διανομής, δηλαδή χωρίς διαδικασίες αξιολόγησης, το συνολικό κόστος λειτουργίας του υπολογίζεται πως είναι χαμηλότερο κατά 100 έως 1000 φορές από αυτό της λειτουργίας ενός συμβατικού συστήματος που συμπεριλαμβάνει και διαδικασίες αξιολόγησης. (Σίτας, ό.π.)

3) FIGARO
Το FIGARO είναι ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα ακαδημαϊκής δημοσίευσης που δημιουργήθηκε να παρέχει υποστήριξη στην ευρωπαϊκή ηλεκτρονική ακαδημαϊκή δημοσίευση σε ένα δίκτυο ιδρυμάτων. Η αποστολή του ήταν να ενισχύσει την επιστημονική επικοινωνία μέσω καινοτομιών στην ακαδημαϊκή ηλεκτρονική δημοσίευση, να παρέχει δυνατότητες που επιτρέπουν στους συγγραφείς να διατηρήσουν την κτήση των έργων τους και τους εκδότες να δώσουν το δικό τους στίγμα στον εκδοτικό χώρο. Το πρόγραμμα είχε διάρκεια δύο ετών (Μάιος 2002-Οκτώβριος 2004). (Savenije and Smith, 2002)
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Σχ.4 :Σχέδιο λειτουργίας του προγράμματος FIGARO
4) PloS 
Αποτελεί μια κίνηση που ξεκίνησε από επιστήμονες που συμφώνησαν να εκδίδουν τα άρθρα τους μόνο σε περιοδικά που προσφέρουν ελεύθερη πρόσβαση μετά από 6μηνη έκδοση.
5) Stanford University’s HighWire Press  

Διαφημίζεται ως το μεγαλύτερο on line αρχείο ελεύθερων άρθρων στον κόσμο σχετικά με τις επιστήμες της ζωής. Περιλαμβάνει γύρω στα 350 περιοδικά (Fernandez, 2003)

6) Open Archives Initiative (OAI) 

Το  OAI στοχεύει στην ανάπτυξη και προβολή της χρήσης ενός πρωτοκόλλου – προτύπου  γνωστού ως Open Archives Metadata Harvesting Protocol(OAMHP) που σχεδιάστηκε για την καλύτερη αναζήτηση των προδημοσιεύσεων σε διανεμημένα αρχεία. Με την αυξανόμενη δημοσιότητα οι εμπορικοί εκδότες υιοθετούν το ΟΑΙ πρωτόκολλο. (Chan and Kirshop, 2001)
13.  Ο ρόλος των εκδοτών στο νέο περιβάλλον Ακαδημαϊκής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης
Πολλοί είναι εκείνοι που θέτουν το ερώτημα αν πράγματι χρειάζονται οι εκδότες στη σημερινή εποχή, μετά μάλιστα από την μεγάλη ανάπτυξη που παρατηρείται στις κινήσεις ανοικτής πρόσβασης (Open Access).

Η ερώτηση δεν είναι τόσο παράξενη όσο φαίνεται από τη στιγμή που κάποιοι υποστηρίζουν πως η περισσότερη δουλειά γίνεται από τους ίδιους τους ερευνητές. Στην πραγματικότητα για να εκδοθεί ένα περιοδικό χρειάζεται :

1) εθελοντές ως εκδότες και αξιολογητές,

2) ένα εθελοντή για τη δημιουργία και διατήρηση της ιστοσελίδας του περιοδικού,

3) ένα σύστημα διακίνησης ώστε να είναι το περιοδικό δωρεάν διαθέσιμο σε ηλεκτρονική μορφή,

4) πρότυπα βάση των οποίων θα γίνονται δεκτά τα άρθρα,

5) ένας εκδότης που θα τυπώσει τα άρθρα και θα φροντίσει για τη διανομή και τις συνδρομές.

Αν αγνοηθεί η έντυπη έκδοση, το μόνο κόστος στην έκδοση ενός περιοδικού είναι αυτό που συνδέεται με το να γίνουν τα άρθρα ελεύθερα διακινήσιμα και οι συνδρομές για τους εκδότες. (Apt, ό.π.)

Στη σημερινή  πραγματικότητα, απαιτείται ένας διαφορετικός ρόλος για τους εκδότες. Οι τελευταίοι θα πρέπει να ξεπεράσουν τις παραδοσιακές πρακτικές και να παρέχουν υπηρεσίες που θα ικανοποιούν τις ανάγκες των πελατών τους. Οι συνδρομητές απαιτούν ποιότητα και υψηλά πρότυπα και αυτός είναι ένας από τους λόγους για τους οποίους οι συγγραφείς δε θα συμμετείχαν αν δεν υπήρχε διαδικασία αξιολόγησης. (Christie, 1999)

O Rowland (1995) απαντώντας στην ερώτηση γιατί είναι ακόμα απαραίτητοι οι εκδότες παραθέτει τους εξής λόγους:

1)Επιβάρυνση των ακαδημαϊκών. Οι ακαδημαϊκοί βρίσκονται κάτω από συνεχή εργασιακή πίεση μιας και οι δραστηριότητές τους είναι πολλές και πολυποίκιλες.

2)Μέγεθος καθήκοντος. Τα σημαντικά περιοδικά σε κάθε πεδίο της επιστήμης είναι πολλά. Χιλιάδες άρθρα υποβάλλονται ετησίως και σημαντικό φόρτο εργασίας απαιτούν ακόμα και αυτά που απορρίπτονται. Η διαδικασία από την υποβολή μέχρι τη τελική έκδοση αποτελεί μια εργασία που απαιτείται πάντα.

3)Ποιότητα. Είναι κοινά αποδεκτό ότι τα περιοδικά απαιτούν ποιοτικό έλεγχο. Εκτός από την αξιολόγηση του περιεχομένου του άρθρου πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην δομή του, προκειμένου να μπορεί κάποιος να το αναγνώσει είτε από την οθόνη του υπολογιστή του είτε σε έντυπη μορφή. Για το λόγο αυτό η γραμματική και  το συντακτικό πρέπει να ελεγχθούν. Οι ακαδημαϊκοί δεν αναμένεται να είναι σε θέση να ασχοληθούν με αυτές τις λειτουργίες.

4)Οργάνωση και επιλογή. Με την ανάπτυξη του διαδικτύου και την έκρηξη των πληροφοριών, αυτό που είναι απαραίτητο για τους χρήστες είναι η καλά οργανωμένη πληροφορία. Είναι μια λειτουργία που απαιτείται από τους εκδότες προκειμένου να βοηθήσουν τους χρήστες και κατά προέκταση και τις βιβλιοθήκες.

14. Αξιολόγηση (peer-review) : νέα μοντέλα

Η αξιολόγηση που γίνεται από ειδικούς επιστήμονες, εκτός του ποιοτικού ελέγχου, προσδίδει αξιοπιστία σε ένα άρθρο και εφαρμόζεται στα περισσότερα επιστημονικά περιοδικά. Χωρίς τη διαδικασία αυτή, ένας ερευνητής δεν θα ήξερε ούτε από που να αρχίσει τη μελέτη μέσα στον τεράστιο όγκο των νέων δημοσιευμάτων, αλλά ούτε και ποιο αξίζει της εμπιστοσύνης του και μπορεί να βασίσει σ’ αυτό την  έρευνά του. (Σίτας, ό.π.)

Η νέα τεχνολογία δίνει διεξόδους σε νέες μορφές αξιολόγησης (και κυρίως σε ανοιχτές συζητήσεις αξιολόγησης και συστήματα ψηφίσματος) τα οποία προκαλούν το παρόν σύστημα. Από την άλλη, το self-publishing έχει οδηγήσει σε μια μαζική ποσότητα άρθρων που είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο, χωρίς πολύ ή και καθόλου, έλεγχο ποιότητας.

Αυτά μπορεί να συνοψισθούν στα εξής:

1) ανοικτή αξιολόγηση (open peer review/commentary). 

Ενώ παραδοσιακά, η ερευνητική κοινότητα ανακαλύπτει την υποβολή ενός άρθρου όταν αυτό εκτυπώνεται, ανοιχτές μορφές αξιολόγησης σε ηλεκτρονικά περιοδικά ανακοινώνουν την υποβολή του. Η υποβολή αυτή φορτώνεται στο server του περιοδικού ώστε να είναι διαθέσιμο σε όλους και να μπορεί να το δει ο οποιοσδήποτε.

2) μικτά συστήματα (Mixed systems). 

Με το όραμα να συνδυάσουν την ισχύ των δύο κόσμων, της παραδοσιακής δηλαδή αξιολόγησης και της ανοικτής, ένας αριθμός μικτών μοντέλων προτείνεται από επιμελητές καινοτόμων περιοδικών. Μια από αυτές τις ιδέες, προτείνει την ανοικτή αξιολόγηση και την εφαρμογή της στη διαδικασία της αξιολόγησης. Έτσι, τα σχόλια των αξιολογητών θα μπορούν να είναι διαθέσιμα για ανοιχτή συζήτηση και διαβούλευση. Οι αναφορές αυτές θα μπορούν να αναθεωρούνται και να διασυνδέονται με το εκδιδόμενο άρθρο ως σχόλια αν το επιθυμεί ο αξιολογητής.

Ένα άλλο μοντέλο, συνδυάζει την ανώνυμη αξιολόγηση με την ανοικτή αξιολόγηση σε ένα κατοπινό στάδιο. Για το λόγο αυτό, υπάρχουν διαφορετικοί συμμετέχοντες στα διαφορετικά στάδια της όλης διαδικασίας.

3) Διακρινόμενα πρότυπα αναφοράς (Differentiated refereeing standards)

Το ψηφιακό περιβάλλον δημοσίευσης επιτρέπει την εφαρμογή διαφόρων επιπέδων προτύπων ποιότητας. Στο πλαίσιο ενός σεναρίου στο οποίο η ακαδημαϊκή επικοινωνία θα αποτελεί υπερκείμενα, τα πρότυπα αξιολογήσεων θα μπορούν να οριστούν ως ένα τμήμα της συνολικής λειτουργίας.

Τα ηλεκτρονικά αρχεία θα μπορούν να παρέχουν την ευκαιρία να εκδίδουν επιστημονικό περιεχόμενο που δεν έχει γίνει αποδεκτό από ένα παραδοσιακό περιοδικό όχι γιατί δεν πληροί τα απαραίτητα πρότυπα ποιότητας αλλά γιατί δεν ταιριάζει με τη γραμμή του περιοδικού ή απλά γιατί είναι πολύ μεγάλο. (Nentwich, 2004)

Η ακαδημαϊκή αξιολόγηση είναι κατά κύριο λόγο, εξαρτώμενη από το μέσο. Οποιοδήποτε και αν είναι αυτό, η ποιότητα πρέπει να είναι συμβατή με το σύστημα ποιότητας που εφαρμόζεται. 

15. Συμπεράσματα

· Η ακαδημαϊκή ηλεκτρονική δημοσίευση δεν είναι υποστήριξη της έντυπης, με άλλα μέσα και δυνατότητες, αλλά πρόκειται για ένα ολοκληρωτικά καινούργιο και διαφορετικό πράγμα, που θα δημιουργήσει τους δικούς του κανόνες και τα δικά του πρότυπα. 
·  Η τεχνολογία ανοίγει νέους δρόμους στην ανάπτυξη της εκδοτικής δραστηριότητας. Πρέπει όμως να υπάρχουν σαφώς καθορισμένοι σκοποί και στόχοι από τους εμπλεκόμενους σε αυτήν. 

· Οι στόχοι των ακαδημαϊκών είναι να παρέχουν άρθρα ποιότητας για τους αναγνώστες ενώ δημιουργούν μια εικονική κοινωνία στην οποία διαμοιράζεται η γνώση.

· Οι εκδότες αποτελούν ένα ισχυρό συνδετικό κρίκο στην πληροφοριακή αλυσίδα και πρέπει να δουλέψουν μαζί με τις βιβλιοθήκες και τα πανεπιστήμια ώστε να εκτιμήσουν τις ανάγκες των χρηστών.

· Παρατηρείται αυξανόμενη δυσαρέσκεια στον επιστημονικό χώρο για το σύστημα των επιστημονικών δημοσιεύσεων που υπάρχει σήμερα αποτέλεσμα μιας ποικιλίας παραγόντων που συμπεριλαμβάνουν μεταξύ άλλων συζητήσεις για το copyright, τη χρονική περίοδο έκδοσης καθώς και τους περιορισμούς στο τι μπορεί να εκδοθεί και πως μπορεί να διανεμηθεί.
· Το νέο μοντέλο που θα δημιουργηθεί θα βασιστεί στην επικοινωνία, στην αυξανόμενη ανάπτυξη και διανομή των ετερογενών πληροφοριών.
· Ο ρόλος των Βιβλιοθηκονόμων παρατηρείται αυξημένος μιας και θα πρέπει να είναι συνεχώς και επαρκώς ενημερωμένοι ώστε να πληροφορούν και το κοινό τους για τις open access πηγές πληροφόρησης.

Η έκδοση δωρεάν ηλεκτρονικών περιοδικών υψηλής ποιότητας από την ίδια την επιστημονική κοινότητα και η αποδοχή τους από τις Βιβλιοθήκες, αποτελεί μια αμφισβήτηση της τιμολογιακής πολιτικής των εμπορικών εκδοτών. Περιπτώσεις περιοδικών όπως το JAIR  και πρωτοβουλιών όπως το SPARC, αποδεικνύουν ότι η ποιότητα των περιοδικών δεν εξαρτάται από την τιμή της συνδρομής τους και τους εκδότες τους, αλλά από την αποδοχή τους από την επιστημονική κοινότητα και τις Βιβλιοθήκες. (Apt, ό.π.)
16. Προβληματισμοί

· Τι στάση θα κρατήσουν οι εκδότες στη νέα αυτή εποχή;
· Ποια από τα μοντέλα θα επικρατήσουν τελικά;
· Πως θα ενημερώνονται οι ακαδημαϊκοί για τις δυνατότητες που τους προσφέρονται;
· Πως θα είναι οι σχέσεις του δημιουργού – έργου – χρήστη;
· Ποια η επίδραση της ΑΗΔ στην επαγγελματική ζωή των συγγραφέων;
17. Προτάσεις

Προϋποθέσεις για την επίτευξη των παραπάνω είναι:

1)Η Πολιτεία να ενθαρρύνει χρηματοδοτώντας και θεσμοθετώντας τα κοινοπρακτικά σχήματα των βιβλιοθηκών.

2)Οι Βιβλιοθήκες να αρχίσουν ή να εξακολουθούν να συνεργάζονται, προσπαθώντας να αναβαθμίσουν τις υπάρχουσες ή να δημιουργήσουν νέες υπηρεσίες πληροφόρησης.

3)Ενημέρωση των ακαδημαϊκών για τις πολλαπλές δυνατότητες open access που υπάρχουν.

   Αντί Επιλόγου

Η ιδανική Ακαδημαϊκή Ηλεκτρονική Δημοσίευση

Σε έναν υψηλότερο ποιοτικά κόσμο, η αξιολογημένη πληροφορία θα είναι ελεύθερα διαθέσιμη αμέσως μετά την δημιουργία της. Θα είναι εκ των προτέρων ψηφιακή, αλλά με δυνατότητα έντυπης διάθεσης με κάποιο κόστος. Θα είναι εύκολη στο να βρεθεί, και θα είναι διαθέσιμη επί μακρόν μετά τη δημιουργία της, σε μια σταθερή διεύθυνση, σε σταθερή μορφή. (Unsworth and Yu, 2003)
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� Για παράδειγμα o οργανισμός Digital Libraries Initiative που χρηματοδοτείται από το National Science Foundation των ΗΠΑ, διαθέτει μεγάλο κομμάτι του προϋπολογισμού του σε προγράμματα που έχουν να κάνουν πολυμεσική πληροφορία και τεχνολογία που αναπτύσσεται από ακαδημαϊκά ιδρύματα.


� http://www.sbm.temple.edu/~ahovav/ais9703.html


� Η έρευνα του Schauder,έγινε το 1992 και επιχειρούσε να απαντήσει στο ερώτημα  «ποια είναι η συμβολή, αν υπάρχει, της έκδοσης επιστημονικών άρθρων σε ηλεκτρονική μορφή, για τους ακαδημαϊκούς και τους ερευνητές;». Στην έρευνα έλαβαν μέρος 582 ακαδημαϊκοί από Αυστραλία, ΗΠΑ και Ηνωμένο Βασίλειο. Από την έρευνα βγήκε το συμπέρασμα πως η συμβολή της ηλεκτρονικής δημοσίευσης έγκειται στην μεγαλύτερη ποικιλία και επιλογή στην αγορά όπου οι επιδοτούμενες εκδόσεις συναγωνίζονται τις εμπορικές.


� Ό.π.2


� � HYPERLINK "http://sbm.temple.edu/~ahovav/ais9703.html" ��http://sbm.temple.edu/~ahovav/ais9703.html�


� Παράδειγμα τέτοιου είδους αποτελούν τα γνωστά περιοδικά “Cell”, “Nature”,”The journal of Neuroscience”


� Τέτοιου είδους περιοδικό αποτελεί το “Electronic Transactions on Artificial Intelligence”


� Χαρακτηριστικό παράδειγμα το Los Alamos Physics E-Print Archive (http://www.arxiv.org)


� Χαρακτηριστικό παράδειγμα για τον ελλαδικό χώρο αποτελεί το Heal-Link η Κοινοπραξία των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών μέσω της οποίας μικρά ακαδημαϊκά ιδρύματα, χωρίς υψηλούς προϋπολογισμούς να έχουν τη δυνατότητα να έχουν πρόσβαση σε μεγάλο αριθμό περιοδικών. Μια ανάλογη κίνηση αποτελεί και το Canadian National Site Licensing Project στο οποίο συμμετέχουν 64 Πανεπιστήμια αποκτώντας έτσι τη δυνατότητα να συμμετέχουν σε μεγάλο αριθμό πηγών (ηλεκτρονικών περιοδικών και βάσεων δεδομένων).


� http://www.ssc.uwo.ca/sociology/popstudies/dp.html


� � HYPERLINK "http://www.arl.org/sparc/core/index.asp?page=c0" ��http://www.arl.org/sparc/core/index.asp?page=c0�  


� � HYPERLINK http://arxiv.org/ ��http://arxiv.org/�
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