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ΕΙΣΑΓΩΓΗ


Στο σύγχρονο τεχνολογικό περιβάλλον καθώς και στο σύγχρονο περιβάλλον δημοσίευσης, το Διαδίκτυο αποτελεί ένα από τα κυριότερα, αν όχι το πρωταρχικό μέσο που χρησιμοποιείται παγκοσμίως και με ολοένα αυξανόμενους ρυθμούς. Η ραγδαία χρήση του Διαδικτύου συνεπάγεται και τρομακτική αύξηση του μεγέθους του σε μη ελεγχόμενο πλέον επίπεδο. Το Διαδίκτυο μεγαλώνει μέρα με τη μέρα, με αποτέλεσμα και οι ποσότητες των πληροφοριών που συσσωρεύονται σε αυτό να είναι τεράστιες, έτσι ώστε πολλές πληροφορίες να χάνονται, να μην μπορούν να ανακτηθούν και να αξιοποιηθούν. 


Στο σημείο αυτό έρχεται να κάνει την εμφάνιση του ένα νέο θεματικό πεδίο που λέγεται Αρχειοθέτηση του Διαδικτύου (Web Archiving). Λόγω των συνεχών αλλαγών που υφίσταται το Διαδίκτυο στο περιεχόμενο του, όπως για παράδειγμα ιστοσελίδες ή ιστότοποι που υπάρχουν σήμερα να αφαιρούνται αύριο, η Αρχειοθέτηση του Διαδικτύου κρίνεται απαραίτητη υπόθεση. Με τον τρόπο αυτό θα είναι δυνατή η καταγραφή του περιεχομένου του Διαδικτύου, η διαφύλαξη και η πρόσβαση στις πληροφορίες καθώς και η δημιουργία ενός ιστορικού αρχείου που να αφορά στον Παγκόσμιο Ιστό. 


Σε πολύ προχωρημένο επίπεδο, η Αρχειοθέτηση του Διαδικτύου, θα βοηθήσει όχι μόνο στην αρχειοθέτηση του περιεχομένου του, δηλαδή των πληροφοριών, αλλά και στον εντοπισμό του τόπου παραγωγής της πληροφορίας, ποιο είδος τεχνολογίας χρησιμοποιήθηκε για την αναπαράσταση μιας συγκεκριμένης πληροφορίας και τι είδους συστήματα χρησιμοποιήθηκαν για να κάνουν προσιτή την πληροφορία. Επιπλέον, παρέχει τα μέσα για τον εντοπισμό του κύκλου ζωής των τεχνολογιών, την παρακολούθηση των διαφόρων ειδών αρχείων και προτύπων. 
Τέλος, παρέχει μια βάση για τον εντοπισμό και την παρακολούθηση της τεχνολογικής εξέλιξης σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές. 

1. Παραδείγματα Αρχειοθέτησης του Διαδικτύου


Τα τελευταία χρόνια οι προσπάθειες Αρχειοθέτησης του Διαδικτύου έχουν ενταθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό και είναι πολλά τα παραδείγματα σε όλη την έκταση του Παγκόσμιου Ιστού. Στην συνέχεια θα γίνει μια σύντομη αναφορά στις πιο σημαντικές προσπάθειες πάνω σε αυτόν τον τομέα. 


Ένα από τα πιο γνωστά παραδείγματα, είναι το Internet Archive (www.archive.org), το οποίο εντοπίζεται στην Αμερική. Ανάμεσα στις διάφορες συλλογές του περιλαμβάνει το μεγαλύτερο αρχείο από Ιστοσελίδες από ολόκληρο τον κόσμο, δωρεά της μηχανής αναζήτησης Alexa.

Ένα ακόμα πολύ γνωστό πρόγραμμα είναι το Pandora Archive (http://pandora.nla.gov.au), το οποίο δημιουργήθηκε κάτω από την επίβλεψη της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας, το 1996. Στόχος του προγράμματος αυτού, ήταν η συλλογή και διαχείριση πληροφοριακών πηγών του Διαδικτύου, με σκοπό την διασφάλιση των πληροφοριών και της πληροφοριακής κληρονομιάς και την διάθεση τους στον οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο.  


Στην Ευρώπη, το κορυφαίο πρόγραμμα Αρχειοθέτησης του Διαδικτύου αποτελεί το Kulturarw3 (www.kb.se/kw3), προϊόν της Βασιλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης της Σουηδίας. Το αρχείο περιέχει τα πιο σημαντικά τμήματα του Σουηδικού Ιστού, ξεκινώντας από το 1996. Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιείται το Combine, ένας Harvester, δηλαδή ένα λογισμικό συλλογής δεδομένων με βάση κάποιες παραμέτρους που θέτει ο εκάστοτε χρήστης. 


Ένα ακόμα πρόγραμμα αρχειοθέτησης είναι το NEDLIB, για το οποίο ευθύνεται η Εθνική Βιβλιοθήκη της Φινλανδίας και το Κέντρο Πληροφορικής του Ελσίνκι. 
Το πρόγραμμα χρησιμοποιεί ένα ειδικό λογισμικό, Crawler, για τη συλλογή των σημαντικότερων τμημάτων του Φινλανδικού Ιστού. Το ίδιο εργαλείο χρησιμοποιούν και άλλες χώρες, όπως η Ισλανδία, για την αρχειοθέτηση του Ισλανδικού Ιστού.

 Παράλληλες προσπάθειες διεξάγονται και στην Τσεχία, από την Εθνική Βιβλιοθήκη του Μπρνο, από την Εθνική Βιβλιοθήκη της Νορβηγίας, από την Εσθονία και αλλού. 

Σχετικά με την χρήση παρόμοιων Διαδικτυακών Αρχείων, δημιουργήθηκε το Nordic Web Archive (http://nwa.nb.no), το οποίο αναπτύσσει ένα περιβάλλον χρηστών για έρευνα και για πλοήγηση μέσα στο αρχείο. Ένα παρόμοιο περιβάλλον χρηστών είναι διαθέσιμο στο Internet Archive και ονομάζεται Wayback Machine. 

Κάποια προγράμματα και λογισμικά περισσότερο εξειδικευμένης αρχειοθέτησης είναι το πρόγραμμα Web Archeology, το Mercator Extensible Web Crawler, το Geodesy, το WebBase και άλλα. 
2. The Goddard Library Web Capture Project

2.1 Ιστορικά Στοιχεία και Στόχοι


Ένα πολύ πιο πρόσφατο πρόγραμμα Αρχειοθέτησης του Διαδικτύου που άρχισε να παίρνει σάρκα και οστά, είναι αυτό της Βιβλιοθήκης του Διαστημικού Κέντρου Goddard της NASA. Το 2001, η βιβλιοθήκη του Διαστημικού Κέντρου ξεκίνησε έρευνες σχετικά με τον εντοπισμό, την συλλογή και την παροχή πρόσβασης σε πληροφορίες εσωτερικές αλλά και στο Διαδίκτυο, επιστημονικού και τεχνολογικού ενδιαφέροντος, των οποίων η πληροφοριακή ζωή ήταν μεγάλη. Οι πληροφορίες αυτές ήταν διαφορετικών μορφών, όπως βίντεο, αρχεία, εικόνες, αναφορές και άρθρα. Βέβαια, η βιβλιοθήκη αντιμετώπισε το πρόβλημα της σταθερότητας του περιεχομένου του Ιστού, καθώς πολλές Ιστοσελίδες μετακινούνταν, τις αντικαθιστούσαν ή τις έσβηναν τελείως, με αποτέλεσμα η πληροφορία να χάνεται ή να είναι πολύ δύσκολο να ανακτηθεί. 

Έτσι, ο στόχος της Βιβλιοθήκης Goddard είναι η δημιουργία ενός λογισμικού, το οποίο θα συλλέγει, θα αποθηκεύει και θα παρέχει πρόσβαση σε πληροφορίες, θα πραγματοποιεί εξαγωγή μεταδεδομένων, όπου αυτό είναι δυνατό, και θα αρχειοθετεί και θα ταξινομεί τα μεταδεδομένα έτσι ώστε ο χρήστης να έχει τη δυνατότητα εντοπισμού σχετικών πληροφοριών. 

Αρχικά, η Βιβλιοθήκη Goddard, επηρεάστηκε και έλαβε υπόψη της τα ήδη υπάρχοντα προγράμματα EVA της Φινλανδίας, το Kulturarw3 της Σουηδίας, το Pandora της Αυστραλίας, ενώ μάζεψε πληροφορίες και από το Internet Archive. Το πρόγραμμα, όμως, που ήθελε να αναπτύξει η Βιβλιοθήκη Goddard διέφερε σε πολλά σημεία, όπως για παράδειγμα στο είδος των πληροφοριών που θα συνέλεγε. Οι πληροφορίες έπρεπε να έχουν επιστημονικό και τεχνολογικό ενδιαφέρον, να είναι ιδιαίτερα εξειδικευμένες και πολλές φορές πληροφορία ενδέχεται να αποτελεί ένα μικρό μόνο κομμάτι μιας ιστοσελίδας. 

Για το λόγο αυτό, ένα λογισμικό που θα αποθηκεύει ολόκληρες ιστοσελίδες δεν είχε καμία απολύτως χρησιμότητα. Το λογισμικό έπρεπε να είναι επιλεκτικό. Και μάλιστα αυτή η επιλεκτικότητα έπρεπε να γίνει εν μέρει χειροκίνητα. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός υβριδικού συστήματος, το οποίο συνδυάζει τα στοιχεία όλων των προϋπαρχόντων προγραμμάτων για την ικανοποίηση των στόχων της Βιβλιοθήκης Goddard.    

2.2 Περιγραφή του Συστήματος 


Το υβριδικό αυτό σύστημα που δημιουργήθηκε, αποτελεί έναν συνδυασμό ανθρώπινης παρέμβασης και επιλογής καθώς και αυτοματοποιημένων τεχνικών για την επίτευξη όλων των απαραίτητων εργασιών. Η ροή του συστήματος φαίνεται λεπτομερώς στην εικ.1. 
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Εικ.1: Ροή του Συστήματος

2.2.1 Επιλογή των Πληροφοριών (Selection Process)

Η επιστημονική και τεχνολογική αποστολή του Διαστημικού Κέντρου Goddard, εκ των πραγμάτων, το οδηγεί στο να επικεντρωθεί σε τέσσερις διαφορετικές θεματικές περιοχές. Η επιλογή των πληροφοριών γίνεται λοιπόν, ανάμεσα σε ιστοσελίδες που αφορούν στην Επιστήμη του Διαστήματος (Space Sciences), στις Γήινες Επιστήμες (Earth Sciences), στην Εφαρμοσμένη Μηχανική και Τεχνολογία (Applied Engineering and Technology) και στα Προγράμματα και Σχέδια Πτήσεων (Flight Programs and Projects). Στις ιστοσελίδες, γίνεται επιλογή της αρχικής σελίδας (homepage) καθώς και των δύο επόμενων επιπέδων,  χειροκίνητα, ενώ ιστοσελίδες που δεν ικανοποιούν παρόμοια επιστημονικά και τεχνολογικά ενδιαφέροντα, απορρίπτονται. 

Όλες αυτές οι ιστοσελίδες αποθηκεύονται σε ένα αρχείο Excel, μαζί με κάποια χαρακτηριστικά τους, όπως μια καταγραφή των συνδέσμων (links) που βρίσκονται σε αυτές, χρονική παράθεση της τελευταίας φοράς που τροποποιήθηκε η ιστοσελίδα, το κοινό στο οποίο απευθύνεται η ιστοσελίδα και άλλα. 

Με την ανάλυση που πραγματοποιείται, παράγονται νέες πληροφορίες και στατιστικά στοιχεία σχετικά με τα προβλήματα που αντιμετωπίζονται, έτσι ώστε να υπάρχει περαιτέρω βελτίωση του συστήματος. 
2.2.2 Συλλογή και Αποθήκευση των Πληροφοριών (Capturing Process)
Για την συλλογή και αποθήκευση των πληροφοριών χρειαζόταν ένα λογισμικό (Spidering software) ειδικευμένο, για αυτόν ακριβώς τον λόγο. Το λογισμικό το οποίο επιλέχτηκε και χρησιμοποιήθηκε είναι το Rafabot 1.5, το οποίο είναι ένα εργαλείο συλλογής και αρχειοθέτησης πληροφοριών, ενώ παράλληλα παρέχει τη δυνατότητα μερικής παραμετροποίησης αλλά και έρευνας σε οργανωμένα αρχεία. 

Η παραμετροποίηση αφορά στην συλλογή όσο το δυνατόν περισσοτέρων σχετικών ιστοσελίδων με παράλληλο έλεγχο του περιεχομένου. Οι παράμετροι κλειδιά αποτελούν το ποιες ιστοσελίδες θα περιλαμβάνονται και ποιες θα αγνοούνται, το μέγεθος των αρχείων, το είδος των αρχείων και άλλα. Οι παράμετροι, τέθηκαν έτσι ώστε να ανιχνεύεται και να συλλέγεται το περιεχόμενο των ιστοσελίδων, από την αρχική σελίδα μέχρι και τρία επίπεδα παρακάτω. Με τον τρόπο αυτό δεν συλλέγονται όλες οι σελίδες ενός ιστοτόπου ενώ παράλληλα αποφεύγεται η άσκοπη περιήγηση του spidering software σε μέρη του ιστοτόπου που αποτελούν διοικητικό περιεχόμενο.  

Κατά την διαδικασία εντοπισμού και αποθήκευσης των πληροφοριών, οι επιλεγμένοι ιστότοποι επεξεργάζονται από το λογισμικό Rafabot που αναφέρθηκε προηγουμένως. Οι ιστότοποι αυτοί επεξεργάζονται είτε ένας ένας ξεχωριστά, είτε όλοι μαζί σε ένα αρχείο κειμένου. Το λογισμικό δημιουργεί ένα φάκελο για κάθε ιστότοπο, περιλαμβάνοντας όλες τις ιστοσελίδες που περιέχονται σε αυτόν. Επιπλέον, οι ιστοσελίδες δέχονται την απαραίτητη επεξεργασία από το λογισμικό, έτσι ώστε να είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί πλοήγηση σε αυτές, είτε κάποιος είναι συνδεδεμένος στο Διαδίκτυο είτε όχι. 

2.2.3 Εξαγωγή Μεταδεδομένων (Metadata Generation)
Μια από τις πιο σημαντικές λειτουργίες του συστήματος είναι η εξαγωγή Μεταδεδομένων και η δημιουργία μιας Βάσης Μεταδεδομένων (Metadata Database). Η διαδικασία εξαγωγής και δημιουργίας Μεταδεδομένων περιλαμβάνει τρία βασικά στάδια: το Σχήμα Μεταδεδομένων (Metadata Scheme), την αυτόματη εξαγωγή Μεταδεδομένων (Automatic Metadata Extraction) και η ανθρώπινη παρέμβαση, δηλαδή η επισκόπηση και η βελτίωση των Μεταδεδομένων (Human Review and Enhancement). 

Η εφαρμογή Αρχειοθέτησης του Διαδικτύου, καθώς και οι λειτουργίες συλλογής και αποθήκευσης πληροφοριών, πραγματοποιούνται σε περιβάλλον Linux και η γλώσσα προγραμματισμού που χρησιμοποιείται είναι η Java. Παράλληλα χρησιμοποιούνται και τεχνολογίες Java Servlet και Java Server Pages (JSP). Οι τεχνολογίες αυτές, σε συνδυασμό με την χρήση μιας μηχανής Servlet (Servlet engine) της Jakarta Tomcat, επιτρέπουν την ανάπτυξη και την δημιουργία Διαδικτυακών εφαρμογών. 

Η βιβλιοθήκη Goddard, στα πλαίσια ενός μεγαλύτερου συστήματος για την συλλογή, αποθήκευση, περιγραφή και παροχή πρόσβασης σε πληροφορίες σχετικές με όλες τις ερευνητικές δραστηριότητες της NASA, αλλά και στην διαθεσιμότητα των πληροφοριών αυτών μέσω μιας απλής μηχανής αναζήτησης, δημιούργησε ένα σχήμα Μεταδεδομένων, το λεγόμενο Goddard Core Metadata Element Set, το οποίο και βασίστηκε πάνω στο σχήμα Μεταδεδομένων του Dublin Core. Το συγκεκριμένο σχήμα Μεταδεδομένων έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην ανάκτηση και την αξιολόγηση των πηγών, δηλαδή στο να βοηθάει τον χρήστη να βρίσκει το έγγραφο ή την πληροφορία που τον ενδιαφέρει, να αξιολογεί το κατά πόσο είναι χρήσιμη για αυτόν και τελικά να την εντοπίζει και να την ανακτά είτε σε συμβατική είτε σε ψηφιακή μορφή. 

Το σχήμα Μεταδεδομένων Goddard Core Metadata Set, αναπτύχθηκε για να παρέχει καλύτερη ανάκτηση και αξιολόγηση πληροφοριών. Το ήδη υπάρχον σχήμα Μεταδεδομένων του Dublin Core βοήθησε σε σημαντικό βαθμό και εξυπηρέτησε της ανάγκες της βιβλιοθήκης Goddard αλλά και των χρηστών της. Στη συνέχεια ακολουθεί το σχήμα Μεταδεδομένων Goddard Core Metadata Set. 

Goddard Core Descriptive Metadata Element Set
Element Names & Definitions
Revised October 19, 2004
	Element Name
	Definition

	Title
	The name of the resource.

	Creator
	The name of the entity that authored, photographed, presented or otherwise created the resource.

	Creator Employee
	The name of the employee or person who authored, photographed, presented or otherwise created the resource. 

	Creator Organizaton
	The organization under whose auspices the resource was created. 

	Subject Organization
	The name of an organization that is the topic of the content of the resource. 

	Subject – Mission/Project
	The name of a mission or project that is the topic of the content of the resource. 

	Subject - Competency
	The name of the vocational or technical specialty that is relevant to the content of the resource. 

	Subject - Instrument
	The name of the scientific equipment or platform that is the topic of the content of the resource. 

	Subject – Business Purpose
	The business purpose for which the content of the resource was prepared. 

	Subject - Industries
	The name of an industry sector that is a topic of the content of the resource. 

	Uncontrolled Subject (Keywords)
	Terms describing the topic of the resource that are not controlled (i.e., keywords).

	Description
	Information useful in evaluating the relevant of the resource to the user’s need. This information may include but is not limited to abstracts, tables of content, reference to a graphic representation of the content or a free-text account of the content. 

	Publisher Organization
	The name of an entity responsible for producing or distributing the resource. 

	Publisher Code
	The organizational code for the entity responsible for producing or distributing the resource.

	Date
	A date that is relevant to the life cycle of the resource. 

	Content Type
	The genre, resource type or document type of the resource

	Format
	The technical structure of the resource as indicated by the Mime type. 

	Persistent Identifier
	A unique name for the resource that aids in ensuring persistent location over time based on a persistent identification scheme. 

	URL
	The current Uniform Resource Locator (URL) for the resource.

	Source
	Title of a broader resource or collection within which the resource is found. 

	Language
	The full name of the language in which the resource is presented. 

	Spatial Coverage
	The spatial coordinates for a geographic area to which the content of the resource refers.  

	Rights
	Formal statement of copyright or access controls that apply to the resource.  

	Audience
	The group expected to use the resource. 


Το επόμενο βήμα της διαδικασίας είναι η αυτόματη εξαγωγή και δημιουργία μεταδεδομένων. Όταν ένα σύνολο ιστοσελίδων υποβάλλεται στο σύστημα μέσα από το περιβάλλον χρήστη, πραγματοποιείται ανάλυση και επεξεργασία της αρχικής σελίδας, έτσι ώστε να εξαχθούν μεταδεδομένα, τα οποία μπορεί να σχετίζονται με όλες τις ιστοσελίδες που έχουν ανακτηθεί κατά την διαδικασία συλλογής και αποθήκευσης πληροφοριών (Capturing process). Με τον τρόπο αυτό δημιουργείται μια εγγραφή μεταδεδομένων (metadata record), μέσα από τρεις διαφορετικές ενέργειες: με την αυτόματη εξαγωγή κοινών ή συνηθισμένων ετικετών μεταδεδομένων (common metatags), με την εξαγωγή καθορισμένων ετικετών μεταδεδομένων από το Διαστημικό Κέντρο Goddard και με την «κληρονόμηση» μεταδεδομένων από ιστοσελίδες υψηλότερου επιπέδου. 

Για την διαδικασία εξαγωγής μεταδεδομένων χρησιμοποιείται ένα εργαλείο με την επονομασία Web Data Extractor (WDE). Το Web Data Extractor, μέσα από έναν ιστότοπο, εξάγει μεταδεδομένα με το να αναλύει την γλώσσα HTML (Hyper Text Mark-up Language) για κοινές ετικέτες μεταδεδομένων. Οι ετικέτες αυτές περιλαμβάνουν τον τίτλο, την περιγραφή, τις λέξεις κλειδιά, την ημερομηνία τελευταίας τροποποίησης και το μέγεθος του περιεχομένου. Έτσι δημιουργείται ένα αρχείο μεταδεδομένων (metadata file). Παρόλα αυτά, πολλές ιστοσελίδες δεν περιλαμβάνουν όλες αυτές τις ετικέτες. Σε αυτή την περίπτωση γίνεται μόνο εξαγωγή του Format της ιστοσελίδας, με σκοπό να συμπληρωθεί το πεδίο “format” του Goddard Core. 

Όσον αφορά στις ετικέτες μεταδεδομένων που εξάγονται μετά από την ανάλυση της γλώσσας HTML των ιστοσελίδων, αυτές περιλαμβάνουν τα εξής: τίτλο και λέξεις κλειδιά αλλά και κάποιες εξειδικευμένες ετικέτες μεταδεδομένων που εξυπηρετούν τις ανάγκες του ιδρύματος Goddard, όπως “orgcode” (organization code, από το Διαστημικό Κέντρο Goddard), “rno” (responsible NASA official), “content-owner”, “webmaster” και περιγραφή. 

Επιπρόσθετα, πολλές ιστοσελίδες χαμηλότερων επιπέδων, είναι δυνατό να «κληρονομήσουν» τα μεταδεδομένα ιστοσελίδων υψηλότερων επιπέδων. 
Οι εγγραφές μεταδεδομένων (Metadata records) δημιουργούνται με την συγχώνευση των μεταδεδομένων που έχουν εξαχθεί μαζί με τα μεταδεδομένα που παρέχει ο Web Data Extractor. Οι εγγραφές μεταδεδομένων που παράγονται, αντιστοιχούνται στο σχήμα μεταδεδομένων Goddard Core Metadata Element Set. Οι πληροφορίες των μεταδεδομένων, καθώς και άλλες πληροφορίες σχετικές με τις ιστοσελίδες, αποθηκεύονται σε μια σχεσιακή βάση δεδομένων τύπου MySQL. Οι ίδιες οι ιστοσελίδες αποθηκεύονται μέσα στο σύστημα. 

Από τη στιγμή που οι πληροφορίες μεταδεδομένων αποθηκεύονται, μέσα από μια φόρμα μεταδεδομένων του Goddard (Goddard Core Metadata Template), ο καταλογογράφος έχει τη δυνατότητα να επαληθεύσει ή και να τροποποιήσει την κάθε εγγραφή (εικ.2). Κάθε εγγραφή παίρνει ένα συγκεκριμένο αριθμό (ID number) από το σύστημα, μέσω του οποίου μπορεί να γίνει ανάκτηση οποιασδήποτε εγγραφής. Κάθε πεδίο στη φόρμα μεταδεδομένων περιλαμβάνει και κουμπιά «συν» και «πλην», για την πρόσθεση ή την αφαίρεση πεδίων αντίστοιχα, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα να είναι τα πεδία επαναλαμβανόμενα. Όλα τα πεδία, εκτός από τον αριθμό ID, μπορούν να τροποποιηθούν. 
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εικ.2: Φόρμα μεταδεδομένων του Goddard Core
2.2.4. Έρευνα στα αρχεία Μεταδεδομένων (Metadata Records Search)
Για την ευρετηρίαση και την αναζήτηση μεταδεδομένων, γίνεται χρήση μιας μηχανής αναζήτησης ανοιχτού κώδικα με την επονομασία Lucene. Η μηχανή αναζήτησης Lucene επιτρέπει την αποθήκευση και την αναζήτηση μεταδεδομένων. Σε αρχικό στάδιο, η μηχανή αναζήτησης ευρετηριάζει και αποθηκεύει μόνο τα μεταδεδομένα που είναι αποθηκευμένα στη βάση δεδομένων MySQL. Όμως, με τις ανάλογες ρυθμίσεις, μπορεί να ευρετηριάζει και να αποθηκεύει είτε πλήρες κείμενο από ιστοσελίδες (HTML, XML) είτε άλλους τύπους αρχείων (Word, PDF). 
Η φόρμα αναζήτησης επιτρέπει στον χρήστη να εισαγάγει όρους και να επιλέξει οποιοδήποτε πεδίο από το Goddard Core Metadata Element Set και να κάνει την αναζήτηση του εκεί (εικ.3). 
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εικ.3: Φόρμα αναζήτησης μεταδεδομένων

Οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος μπορεί να πραγματοποιήσει την αναζήτηση του, με βάση τον τίτλο, την περιγραφή, με λέξεις κλειδιά, θεματικά, με τον κωδικό του δημιουργού και με άλλα. Κατά την θεματική αναζήτηση υπάρχουν δύο υποκατηγορίες: η NASA Taxonomy και η (EOS) Earth Observing System Taxonomy. Σε κάθε υποκατηγορία συμπεριλαμβάνεται και ελεγχόμενο λεξιλόγιο, έτσι ώστε η αναζήτηση να γίνεται ακριβέστερα και με μεγαλύτερη επιτυχία. 

Όταν πραγματοποιείται μια αναζήτηση, τα αποτελέσματα παρουσιάζονται σε έναν πίνακα, ο οποίος περιλαμβάνει βασικές πληροφορίες που βοηθάνε τον χρήστη στο να αξιολογήσει τα αποτελέσματα και να δει πιο ικανοποιεί τις ανάγκες του (εικ.4). Οι πληροφορίες αυτές είναι ο τίτλος, ο συγγραφέας ή ο δημιουργός, το θέμα και ο κωδικός που παίζει το ρόλο του ταξινομικού αριθμού. Αξίζει να σημειωθεί στο σημείο αυτό, ότι ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να δει και να εξετάσει ένα οποιοδήποτε αποτέλεσμα της έρευνας, να κάνει μια προεπισκόπηση σε αυτό ή να δει ολόκληρη την εγγραφή μεταδεδομένων. 
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εικ.4: Πίνακας αποτελεσμάτων

3. Συμπεράσματα – Προβληματισμοί

Συνοψίζοντας, από όλα τα παραπάνω, θα μπορούσε να ειπωθεί ότι η προσπάθεια Αρχειοθέτησης του Διαδικτύου από την βιβλιοθήκη του Διαστημικού Κέντρου Goddard, αποτελεί ένα εξαιρετικό παράδειγμα, αν και αυτό βρίσκεται ακόμα σε πρώιμο στάδιο. Θα πρέπει να σημειωθεί στο σημείο αυτό, ότι αυτή η προσπάθεια Αρχειοθέτησης ξεκίνησε από το εσωτερικό δίκτυο (Intranet) του Κέντρου Goddard και στη συνέχεια επεκτάθηκε και στο Διαδίκτυο, πάντα σε ιστότοπους που αφορούσαν το Κέντρο και κάλυπταν τις ανάγκες του. Επομένως, το έργο του Κέντρου Goddard θα μπορούσε να θεωρηθεί σχετικά πιο εύκολο, όσον αφορά στο θέμα της κάλυψης των πηγών. Από την άλλη μεριά, όμως, αντιμετωπίστηκαν πολλά προβλήματα σχετικά με την πολυπλοκότητα και την εξειδίκευση που εμφανίζουν πολλοί ιστότοποι, κάτι που καθιστούσε εξαιρετικά δύσκολη την διαδικασία εντοπισμού, συλλογής και αποθήκευσης της πληροφορίας. 

Ένα επιπλέον πρόβλημα, είναι αυτό του «Αόρατου Ιστού» (“Invisible” ή “Deep” Web). Δηλαδή, το τμήμα εκείνο του Διαδικτύου που είναι πολύ δύσκολο να ερευνήσει και να αρχειοθετήσει το σύστημα από μόνο του. Επομένως, είναι απαραίτητη είτε η ανθρώπινη παρέμβαση είτε η χρήση κάποιου πιο εξελιγμένου και εξειδικευμένου λογισμικού. 

Το πιο σημαντικό, ίσως, μειονέκτημα του συστήματος είναι το γεγονός ότι δεν υπάρχει ακόμα σχεδιασμός για την διατήρηση των ιστοτόπων ούτε μεταδεδομένα διατήρησης, έτσι ώστε αυτοί να είναι προσπελάσιμοι και προσβάσιμοι οποιαδήποτε στιγμή στο μέλλον. 

Όσον αφορά στον τελικό χρήστη, το περιβάλλον χρήστη είναι ιδιαίτερα φιλικό, χωρίς να προξενεί το παραμικρό πρόβλημα σε αυτόν και στην πλοήγηση του στα αποτελέσματα της έρευνας. 

Τέλος, πολύ σημαντικό θετικό στοιχείο του συστήματος, είναι η δημιουργία και η παρουσία ενός Ανοιχτού Αρχείου Μεταδεδομένων (Open Archive Metadata), μέσα στο οποίο εναποθέτονται όλα τα μεταδεδομένα που εξάγονται από το σύστημα και μάλιστα αυτά είναι προσπελάσιμα και προσβάσιμα και από τρίτα συστήματα, είτε από το εσωτερικό είτε από το εξωτερικό περιβάλλον του Κέντρου Goddard.   

Η προσπάθεια, όπως αναφέρθηκε, είναι ιδιαίτερα αξιόλογη. Σίγουρα δεν είναι η καλύτερη, αλλά περιθώρια βελτίωσης, τόσο των τεχνολογιών όσο και των μεθόδων, υπάρχουν πολλά και μάλιστα το Κέντρο Goddard οδεύει προς αυτά. Κάποια ερωτήματα και προβληματισμοί που θα μπορούσαν να τεθούν, είναι το κατά πόσο είναι εφικτή η Αρχειοθέτηση ολόκληρου του Διαδικτύου. Όπως είναι γνωστό, οι περισσότερες προσπάθειες σταματούν σε εθνικό επίπεδο, καλύπτοντας τις ιστοσελίδες που δημιουργούνται σε μια χώρα και που αφορούν την ίδια χώρα. Εξαίρεση αποτελεί, φυσικά, το παράδειγμα του Internet Archive, που κάνει μια φιλότιμη προσπάθεια Αρχειοθέτησης ενός σημαντικού τμήματος του Διαδικτύου. Σε καμία περίπτωση όμως, δεν φτάνει σε σημείο να καλύψει ολόκληρο τον Ιστό. 

Το βαθύτερο ερώτημα, όμως, που κρύβεται πίσω από την Αρχειοθέτηση ολόκληρου του Διαδικτύου, είναι το κατά πόσο ουσιαστική και σε βάθος θα είναι η Αρχειοθέτηση, μια και, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι εξαιρετικά δύσκολο να αρχειοθετηθούν όλα τα σημεία του Παγκόσμιου Ιστού. Από τη στιγμή, όμως, που η διαθέσιμη τεχνολογία βρίσκεται ακόμα σε «εμβρυϊκό» στάδιο, το μόνο που έχουμε να κάνουμε είναι να περιμένουμε, καθώς οι εξελίξεις είναι και θα είναι ραγδαίες αλλά και σε θετική κατεύθυνση. 
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