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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

«Ηλεκτρονική Δημοσίευση είναι η παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση υλικού σε ηλεκτρονική μορφή, με κύριο δίαυλο το Διαδίκτυο και προορισμένων να ‘αναγνωσθούν’ σε οθόνη υπολογιστή ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών»
 . Πολλές απόψεις επικρατούν για την τιμή της ηλεκτρονικής πληροφορίας και για το πώς αυτή κοστολογείται. Μεγάλο μέρος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης καταλαμβάνουν τα επιστημονικά περιοδικά. Πολλοί υποστηρίζουν ότι τα κόστος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης δεν διαφέρει πολύ κατ’ ουσίαν από το κόστος της έντυπης δημοσίευσης. Οι τελευταίοι μάλιστα ισχυρίζονται ότι το κόστος του χαρτιού, του τυπώματος και της διανομής, αντιπροσωπεύουν ένα πολύ μικρό μέρος του συνολικού κόστους της δημοσίευσης, οπότε η προοπτική της μείωσης του κόστους της ηλεκτρονικής   δημοσίευσης ήταν πάντα μια ψευδαίσθηση. Στην πραγματικότητα, συνεχίζουν, οι εκδότες αναγκάζονται να συντηρούν και κάποια δημοσιεύματα και στις δύο μορφές, έντυπη και ηλεκτρονική, με ότι συνεπάγεται αυτό σε κόστος.
Οι εκδότες χρειάζεται να αντιληφθούν τις απαιτήσεις και τις ανάγκες των βιβλιοθηκών και των αναγνωστών, ώστε να προσαρμόσουν το ηλεκτρονικό περιεχόμενο με τις κατάλληλες λειτουργίες. Επομένως το κόστος μπορεί να ελαχιστοποιείται από την έλλειψη της έντυπης διαδικασίας, αλλά συμπληρώνεται από τον εξοπλισμό, το λογισμικό και την εκπαίδευση των χρηστών που απαιτείται για την περάτωση της διαδικασίας της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.
Το κόστος των περιοδικών δεν έχει αλλάξει σημαντικά, από την έντυπη στην ηλεκτρονική μορφή,  καθώς η «τροφοδοτική» αλυσίδα, από τον συγγραφέα, στον επιμελητή, στον εκδότη, στην βιβλιοθήκη και στον αναγνώστη, δεν έχει αλλάξει. Εντούτοις, η ελαστικότητα του μηχανισμού  της online παράδοσης, ενίσχυσε την δυνατότητα να βελτιωθεί η πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά, οπότε και να επεκταθεί και το αναγνωστικό κοινό. Αυτό άλλωστε είναι και το επιχειρησιακό μοντέλο που ενδυναμώνει την οικονομική βάση πάνω στην οποία εδρεύει η εκδοτική των περιοδικών. Δεν περιορίζεται επομένως το οικονομικό αυτό μοντέλο, στην ατομική συνδρομή, αλλά ποικίλει από το κόστος “pay-per-view”, σε ένα κόστος πακέτου βάσεων δεδομένων και σε άλλα μοντέλα κόστους ταυτόχρονης χρήσης και χρήσης από κοινότητες χρηστών.
1. Η ΑΞΙΑ ΤΟΥ  “ONLINE” ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ.

Η αξία του ηλεκτρονικού περιοδικού δεν εξαρτάται από το κόστος παραγωγής του ή από το πόσο θεωρούν οι εκδότες ότι αξίζει, αλλά από το πόσο προσβάσιμο και χρήσιμο είναι. Για το λόγο αυτό έχουν δημιουργηθεί υπηρεσίες όπως η CrossReff , που δημιουργούν συνδέσεις μεταξύ των άρθρων και της βιβλιογραφίας και οι οποίες διαθέτουν τις καλύτερες υπηρεσίες ευρετηρίασης. Έτσι με τη συνεργασία πολλών εκδοτών υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες να αποκτήσει ένα περιοδικό, μεγαλύτερο κοινό.  

Το έντυπο περιοδικό έχει μια σταθερή τιμή, χωρίς καμία ελαστικότητα, είτε για τον ένα χρήστη , είτε γα την βιβλιοθήκη. Το ηλεκτρονικό περιοδικό που διατίθεται online, διαθέτει κάποια οικονομικά μοντέλα που ταιριάζουν περισσότερο στις λειτουργικές ανάγκες της βιβλιοθήκης.

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ
.
2.1 Η ΣΥΝΔΡΟΜΗ.

Η πρώτη προσπάθεια ανάπτυξης οικονομικού μοντέλου στην τιμολόγηση online συλλογής ήταν η άδεια APPEAL, από τη Academic Press , η οποία έδινε πρόσβαση σε όλα τα περιοδικά online, με την τιμή της συνδρομής, των πελατών, του προηγούμενου χρόνου και κάτι επιπλέον. Με τον τρόπο αυτό διατηρήθηκαν τα έσοδα του εκδότη σταθερά και δεν προκύπτουν αλλαγές τον τρόπο διαχείρισης του οικονομικού προϋπολογισμού της βιβλιοθήκης. Αυτό αποδείχτηκε ένα οικονομικό μοντέλο με αντοχή που υιοθετήθηκε από μεγάλους εκδότες, όπως οι Taylor & Francis. Ωστόσο το μοντέλο αυτό έχει ορισμένα μειονεκτήματα όπως:
· Τα έσοδα των συνδρομών του προηγούμενου χρόνου είναι σχετικά με τον επόμενο χρόνο, και για τη βιβλιοθήκη και για τον εκδότη. Αυτή η σχέση όμως, των εσόδων είναι αμφισβητήσιμη σε 5 ή 8 χρόνια. Επιπλέον το μοντέλο δεν ενδιαφέρεται και πολύ για το αν οι συνδρομές   των περιοδικών αυξάνονται παρά μειώνονται.

· Η άδεια APPEAL είναι μη ελαστική. Δεν επιτρέπει αύξηση στη συχνότητα ή στην έκταση ενός περιοδικού επιτυχημένου, που προσελκύει και άλλα ποιοτικά περιοδικά. Επίσης δεν δέχεται νέα περιοδικά, δεν επιτρέπει επιλογή με τίτλο ή των αποκλεισμό των θεμάτων από την λίστα του εκδότη, που δεν ταιριάζουν με τα θεματικά πεδία του Ιδρύματος.
Μια άλλη προσέγγιση είναι αυτή που πραγματοποιήθηκε από το εκδοτικό οίκο Blackwell και αφορά στην προσφορά μιας μόνο τιμής συνδρομής. Η τιμή αυτή για τα online περιοδικά, αντιστοιχεί στο 90% της τιμής της έντυπης έκδοσης. Δίνεται, λοιπόν online πρόσβαση σε όλα τα περιοδικά, για μια διαπραγματεύσιμη τιμή ή και με μια έκπτωση, ανάλογα με τον αριθμό των συνδρομών. 
Η Ingenta ,δημιούργησε ένα τιμολόγιο ‘πακέτου’ online περιοδικών για τις κοινοπραξίες εκδοτών. Η έκπτωση επί της τιμής της συνδρομής, αυξάνεται ανάλογα με το μέγεθος της κοινοπραξίας. Όσο περισσότερα τα μέλη , τόσο μεγαλύτερη η έκπτωση.

2.2 ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ. 
Πρόκειται για την κλασσική μέθοδο τιμολόγησης των Βάσεων Δεδομένων. Είναι ουσιαστικά η προσπάθεια να συσχετιστεί η τιμή της συνδρομής με έναν υποθετικό αριθμό χρήσης άρθρων. Για το λόγο αυτό είναι μάλλον αταίριαστο σύστημα για το περιβάλλον επιστημονικών περιοδικών, οπού η χρήση τυπικά εκτείνεται σε ένα ευρύ πεδίο ενδιαφερόντων και  επομένως μοιράζεται ανάμεσα στα άρθρα.
2.3 ΒΑΣΕΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ.

Ένα μοντέλο που προσελκύει ιδιαίτερα το ενδιαφέρον είναι αυτό που βασίζεται στον πληθυσμό των χρηστών. Πρόκειται για την απόδοση διαφορετικής τιμής σε ισότιμες κοινότητες χρηστών, ανάλογα με το μέγεθος τους. Το μοντέλο αυτό υιοθετήθηκε από το Oxford University Press και το  British Medical Journal . Το πρώτο διαθέτει online ένα λεξικό και μια βιογραφία, με διαφορετικά  ‘βάρη’ τιμών για τον κάθε οργανισμό-χρήστη. Ενδιαφέρουσα είναι η προσέγγιση του British Medical Journal , το οποίο διαχώρισε τους μόνιμους εγγεγραμμένους χρήστες (FTEs- Full Time Enrollments)  σε τέσσερις κατηγορίες: 
1) Εκπαιδευτικά Ιδρύματα

2) Επιχειρήσεις

3) Κυβερνητικούς Οργανισμούς

4) Νοσοκομεία

Στη συνέχεια διαχωρίζει σε δύο ομάδες τις τέσσερις αυτές κατηγορίες: Στο Group 2, όπως φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα εντάσσονται τα ιδρύματα που έχουν συνδρομή στα Online και τα έντυπα δημοσιεύματα, και τα οποία δέχονται μια επιπλέον έκπτωση. Στην άλλη κατηγορία βρίσκονται οι λοιποί οργανισμοί. Όσο πιο λίγοι είναι οι χρήστες τόσο περισσότερα είναι τα χρήματα της συνδρομής, σε σχέση με την αναλογία χρημάτων που πληρώνουν οι μεγαλύτερες ομάδες χρηστών για την συνδρομή.
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2.4  ΒΑΣΗ ΧΡΗΣΗΣ
 Η τιμολόγηση βάσει χρήσης διαχωρίζεται σε δύο επιμέρους μοντέλα:

1ο Μοντέλο: Η συνδρομή βασίζεται σε έναν αριθμό προσβάσεων σε άρθρα, και όχι σε τίτλους περιοδικών. Αυτό το μοντέλο εφαρμόστηκε πειραματικά από την υπηρεσία Elsevier’s Science Peak με το Πανεπιστήμιο του Michigan. Έτσι οι βιβλιοθήκες από το να αγοράσουν κάποιο περιοδικό, αγοράζουν έναν συγκεκριμένο αριθμό άρθρων, προερχόμενων από διάφορα περιοδικά. Όταν κάποιο άρθρο γινόταν προσβάσιμο από κάποιον χρήστη, θα παρέμενε ανοιχτό και προσβάσιμο σε όλους τους χρήστες, χωρίς επιπλέον χρέωση.

2ο Μοντέλο: Εναλλακτικά από το 1ο μοντέλο, οι τιμές χρέωσης ανά χρήση μπορούν αν οριστούν σε μια φθίνουσα κλίμακα, όπου όσο πιο πολλά άρθρα χρησιμοποιούνται τόσο πιο μικρό γίνεται το κόστος ανά άρθρο. Ωστόσο οι χρήστες συχνά έχουν πρόσβαση σε πολύ περισσότερα άρθρα από αυτά που τελικά διαβάζουν και χρησιμοποιούν. Για το λόγο αυτό ίσως θα έπρεπε η χρήση να ορίζεται πιο προσεκτικά, μέσα από διαδικασίες τυπώματος (printing) ή downloading.
2.5 Document Delivery, Inter-Library-Loan, Pay-Per-View.
Η online διαθεσιμότητα μιας σημαντικής ποικιλίας περιοδικών δίνει μια ευκαιρία στους εκδότες και στους βιβλιοθηκονόμους για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών, από την οποία έχουν και οι δύο πολλά να κερδίσουν. Οι Tenopir & King σε μια ανάλυση τους αποκαλύπτουν ότι μπορεί αν υπάρξει εξοικονόμηση 12-13$ στην ηλεκτρονική παράδοση άρθρων μετά από ζήτηση των χρηστών, σε σχέση με τα έσοδα από τον Διαδανεισμό έντυπου υλικού (ILL), καθώς και από την υπηρεσία παράδοσης τεκμηρίων (document delivery).
Η περίπτωση αυτή προσέλκυσε το ενδιαφέρον υπηρεσιών Document Delivery, όπως είναι η Infotrieve. Η τελευταία αναζητά άδειες από εκδότες να ‘κατεβάσει’ ψηφιακά αρχεία από τη βάση δεδομένων των εκδοτών, ώστε να τα παραδίδει online σε πελάτες-χρήστες που τα αναζητούν.

Οι εκδότες, από την άλλη, προσφέρουν πλέον πρόσβαση online σε άρθρα περιοδικών σε μια βάση pay-per-view, επιπρόσθετα με μια μικρή συνδρομή. Με τον τρόπο αυτό ο εκδότης έχει την δυνατότητα να προσθέσει μόνο ένα μικρό χρηματικό ποσό, επιπρόσθετα με τον φόρο πνευματικών δικαιωμάτων, σε αντίθεση με την υπηρεσία παράδοσης τεκμηρίων, που αν δεν ανεβάσει το κόστος των τεκμηρίων, επιπλέον με τον φόρο copyright, δεν μπορεί να ανταποκριθεί στα έξοδα της. Ως αποτέλεσμα εγκαταλείπονται ως ασύμφορες οι υπηρεσίες Document Delivery και ILL.
Η online παράδοση άρθρων γίνεται απευθείας στο desktop του χρήστη, οπότε μπορεί να παρακαμφθεί η βιβλιοθήκη και κάποιες διαδικασίες της , που αποτελούν επιπλέον κόστος για τον χρήστη.

2.5.1 WEBGENERICS & dotENCRYPT
Μια βρετανική εταιρία η WEBGENERICS, έχει προσελκύσει επιστημονικούς εκδότες σε ένα σύστημα ηλεκτρονικής δημοσίευσης, το dotENCRYPT που προσφέρει την δυνατότητα:

1. Να εφαρμόζονται διαφορετικές τιμές ή κανόνες στις διάφορες κατηγορίες χρηστών (σχετικά με printing, downloading, viewing).

2. Να προσφέρονται ιδιαίτερα πλεονεκτήματα σε κλειστές ομάδες χρηστών και συνδρομητές.

3. Να υπάρχει ελαστικότητα στο «πακετάρισμα» και την τιμολόγηση της πληροφορίας με κανόνες πολλαπλής πρόσβασης.

4. Να προσαρμόζεται διαφορετικά η τιμή ενός άρθρου από τη στιγμή που ελευθερώνεται το περιεχόμενο του

3. ΤΟ ΚΡΥΦΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ

 Το «κρυφό» κόστος της ηλεκτρονικής δημοσίευσης
, αναφέρεται ουσιαστικά σε κάποια ιδιαίτερα σημεία της διαδικασίας παραγωγής και δημοσίευσης ηλεκτρονικού υλικού. Είναι γενικά παραδεκτό, πως ο νέος αυτός τρόπος δημοσίευσης έχει πολύ μικρότερο κόστος για τους δημιουργούς και εκδότες των ηλεκτρονικών τεκμηρίων, αλλά και το κόστος για τους τελικούς χρήστες είναι πολύ λιγότερο σε σύγκριση με το κόστος της έντυπης παραγωγής. Για το λόγο αυτό δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι τα προβλήματα κόστους που θα αναφερθούν στην συνέχεια, υπερκαλύπτουν τα αντίστοιχα της έντυπης δημοσίευσης.

Τα προαναφερθέντα, λοιπόν προβλήματα διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες:

1. Προβλήματα ‘γλωσσικά’.

2. Peer Review.
3. Το σχέδιο της  παραγωγής.

4. Προκλήσεις στη βιωσιμότητα.

3.1 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ‘ΓΛΩΣΣΙΚΑ’.

Στην παραδοσιακή ‘hard copy’ μορφή, ένα περιοδικό δημοσίευμα, θα έπρεπε να περιορίσει τη ποικιλία των γλωσσών που θα χρησιμοποιούσε, για λόγους κόστους παραγωγής. Όταν όμως το χαρτί αποκτά ηλεκτρονική μορφή, ο περιορισμός των πακέτων διαχείρισης λέξεων (word processors)  προκαλεί προβλήματα μετατροπής δεδομένων (data conversion). Υπάρχει, μάλιστα μια εξαιρετικά μεγάλη ποικιλία τέτοιων πακέτων και μόνο 30 από αυτά ήταν καθημερινά σε χρήση το 1998. Φυσικά πολλά ακόμα πακέτα αναπτύχθηκαν από τότε… Το να αποκλείσει, λοιπόν κανείς πακέτα λογισμικού που είναι θεωρητικά ξεπερασμένα στις αναπτυγμένες χώρες, αποκλείει αυτόματα τους συγγραφείς του αναπτυσσόμενου κόσμου. Επομένως η εκδοτική παραγωγή χρειάζεται να αντιμετωπίσει την ανάγκη μετατροπής των δεδομένων από το ένα μορφότυπο στο άλλο.

Εντούτοις, ο συντάκτης θα πρέπει να έχει και την πιο πρόσφατη έκδοση του εκάστοτε λογισμικού, ώστε να φροντίζει και να εξυπηρετεί με τον καλύτερο τρόπο τους σύγχρονα εξοπλισμένους συνεργάτες και συγγραφείς. Κάτι τέτοιο, βέβαια, απαιτεί χρόνο, χρήμα, ικανό προσωπικό, ένα ευρύ φάσμα λογισμικού μετατροπών και πολλές εκδόσεις λογισμικού προτύπων.
3.2  PEER REVIEW.
Ένα πολύ μεγάλο όφελος που προέκυψε από την ηλεκτρονική δημοσίευση είναι η δυνατότητα του συντάκτη να αλλάζει και να βελτιώνει ένα άρθρο ατελείωτες φορές, κάτι που ήταν πολύ δαπανηρό και χρονοβόρο στην έντυπη παραγωγή. Ωστόσο η δυνατότητα αυτή στην ηλεκτρονική διαδικασία σημαίνει ότι οι δαπάνες και ο χρόνος παραγωγής πολλαπλασιάζονται. Ίσως μάλιστα η λύση σε κάτι τέτοιο να ήταν η αντιμετώπιση και η διαχείριση του ηλεκτρονικού υλικού με μια πειθαρχία, σα να ήταν ακόμα σε έντυπη.
Ένα επιπλέον όφελος που προκύπτει από την νέα μορφή δημοσίευσης, είναι η δυνατότητα να αποφευχθεί η επαναπληκτρολόγηση, ή το ‘σκανάρισμα’ του έντυπου υλικού. Και οι δύο τρόποι είναι πιθανό να δημιουργήσουν λάθη και το προκύπτον έγγραφο να χρειάζεται επανατύπωση πριν την τελική έκδοση του. Η διαδικασία αυτή λείπει από την ηλεκτρονική δημοσίευση, οπού το μόνο που χρειάζεται είναι χρόνος και ικανότητες-συχνά ακριβοπληρωμένες-για την μετατροπή των δεδομένων από την μορφή εισαγωγής τους, στην τελική μορφή.
3.3 ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ.
Η μείωση του χρόνου παραγωγής δημοσιευμάτων, είναι μάλλον το μεγαλύτερο όφελος που προέκυψε από την ηλεκτρονική δημοσίευση. Η ύπαρξη ηλεκτρονικών αρχείων μείωσε μαζί τον χρόνο και το κόστος δακτυλογράφησης, αν και αυτή η οικονομική ωφέλεια αντισταθμίζεται από το κόστος παροχής SGML, με την προσθήκη ετικετών κατά την στοιχειοθέτηση, προκειμένου για την χρήση από ευρετηριαστές και για την αναζήτηση αποσπασμάτων, ώστε να εντοπιστεί το ηλεκτρονικό κείμενο. Η παράδοση του ηλεκτρονικού κειμένου στον Ιστό είναι μια δαπανηρή διαδικασία, αλλά απαραίτητη για την ‘βιωσιμότητα’ του.

 Επιπλέον, η χρήση εικονογραφημένου θέματος μέσα στα άρθρα, και το χρώμα περιπλέκει ακόμα περισσότερο τις διαδικασίες ηλεκτρονικής παράδοσης, κι ενώ τα οφέλη του χρόνου μπορεί να αυξάνονται, τόσο αυξάνονται και οι δαπάνες. Όσο μάλιστα θα συνεχίζονται οι πιέσεις να εξελιχθούν τα ηλεκτρονικά βιβλία για να ενσωματώσουν πολυμέσα και τρισδιάστατα γραφικά, τόσο θα επιβαρύνεται η εκδοτική παραγωγή με επιπλέον κόστος.
Από την άλλη μεριά, ακόμα και αν το χαρτί συνεχίζει να υπερισχύει σαν μέσο δημοσίευσης, οι ευκαιρίες για την μείωση του κύκλου παραγωγής, συνεχώς αυξάνονται. Κι αυτό γιατί, υπάρχει πλέον η δυνατότητα να διανείμει κανείς ένα περιοδικό ηλεκτρονικά, και να τυπωθεί έπειτα στις διάφορες χώρες, παρά να τυπωθεί σε ένα μέρος και να διανεμηθεί με φυσικό τρόπο. Αυτό μειώνει το κόστος των δαπανηρών διηπειρωτικών αποστολών και παρέχει στον τελικό χρήστη γρήγορη παράδοση, το οποίο ωφελεί ακόμα περισσότερο ένα περιοδικό με μια μικρή βάση συνδρομητών. Ωστόσο, οι δαπάνες μειώνονται σε μια περιοχή, αυξάνονται όμως σε μια άλλη, όσο αφορά στο ότι θα υπάρχουν έξοδα τυπώματος και διανομής.
Τέλος η παραγωγή ηλεκτρονικών εγγράφων επιβαρύνεται και με το κόστος της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης, που είναι κάτι πιο περίπλοκο από την αρχειοθέτηση έντυπου υλικού, καθώς δεν υπάρχει ένα κοινά αποδεκτό πρότυπο αρχειοθέτησης στον ηλεκτρονικό κόσμο.

3.4 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ

Στο σύνολο του κόστους της ηλεκτρονικής δημοσίευσης χρειάζεται να συμπεριληφθούν και τα έξοδα συντήρησης του εξοπλισμού που θα καταστήσει ‘βιώσιμο’ το σύστημα, αλλά και τον ίδιο τον εξοπλισμό. Έτσι, μερικά από τα κόστη που χρειάζεται να ληφθούν υπόψιν είναι:
· Το κόστος του εξυπηρετητή- server.

· Το κόστος του UPS (Uninterruptible Power Supply).
· Το κόστος του server ως παροχέα δικτύου: 1)Το δίκτυο θα απαιτήσει γρήγορο input και output και 2)το προσωπικό χρειάζεται εκπαίδευση στο χειρισμό συστημάτων (UNIX..), γλωσσών (SGML,JAVA,PERL..), σε λογισμικό επεξεργασίας κειμένου, σε εργαλεία μετατροπών, σε λογισμικό βάσεων δεδομένων και ειδικών εφαρμογών. 

 Αυτά όλα κοστίζουν σε χρόνο και μισθούς και επιπλέον αφήνει τις εταιρίες ευάλωτες σε ενδεχόμενη απώλεια βασικού -σε γνώσεις- προσωπικού.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Παρατηρώντας τις διαδικασίες ηλεκτρονικής δημοσίευσης, αντιλαμβάνεται κανείς ότι έχει μειωθεί σημαντικά το κόστος τους, σε σχέση με την έντυπη παραγωγή. Ένα βέβαια, από τα μεγαλύτερα οφέλη που έφερε στον κόσμο η ηλεκτρονική δημοσίευση, είναι αυτό του χρόνου. Ο χρόνος είναι ένα πολύτιμο δώρο όταν εκμηδενίζεται νικώντας τις αποστάσεις. Ειδικά για τον επιστημονικό κόσμο, το να ενημερώνεται έγκαιρα για τις τελευταίες ανακαλύψεις, σημαίνει ταχύτερη και μεγαλύτερη πρόοδο για τον εκάστοτε επιστημονικό τομέα. Η ηλεκτρονική δημοσίευση κατάφερε να ρίξει τα σύνορα του κόσμου και να τον ενώσει, ενθαρρύνοντας την ανταλλαγή απόψεων σε πραγματικό χρόνο, προάγοντας έτσι την επιστήμη και τον πολιτισμό.

Στην προσπάθεια αυτή, μεγάλοι αρωγοί της προόδου, είναι οι βιβλιοθήκες και οι εκδότες που στηρίζουν τον επιστημονικό κόσμο. Αφήνοντας, λοιπόν στην άκρη τα συμφέροντα της κάθε πλευράς, οφείλουν να συνεργαστούν, ώστε να εξυπηρετούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις κοινότητες των χρηστών τους και να υπηρετούν , επομένως τον θεσμό τους.
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