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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
«Ίσως πρόσφατα ανακαλύψατε ανεκτίμητες φωτογραφίες από τα παιδικά σας χρόνια, που έχουν κιτρινίσει με το πέρασμα του χρόνου, αλλά ακόμη μπορείτε να τις δείτε. Τα εγγόνια σας πιθανόν να μην μπορούν να κάνουν το ίδιο με τις δικές σας ψηφιακές φωτογραφίες»
!! 
Η παραπάνω υπόθεση μπορεί να επιβεβαιωθεί, αν δεν ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα σε ό,τι αφορά τη διατήρηση ψηφιακών τεκμηρίων. Η άποψη που επικρατεί σήμερα είναι πως ο,τιδήποτε ψηφιακό, μπορεί να διαρκέσει για πάντα. Αυτό, όμως, που ισχύει τελικά είναι ότι το χαρτί μπορεί να διατηρηθεί περισσότερο από το ψηφιακό αντικείμενο!

Αφού φτάσαμε στην εποχή της ψηφιακής τεχνολογίας, προσπαθούμε να βρούμε τρόπους να διατηρήσουμε τα προϊόντα της με τη λιγότερη δυνατή απώλεια πληροφορίας. Υπόθεση αρκετά δύσκολη, δαπανηρή και χρονοβόρα. Η έρευνα δείχνει ότι ζητήματα σχετικά με τη μακρόχρονη διατήρηση των ψηφιακών μέσων έχουν δύο όψεις: από τη μία πλευρά, τα μέσα πρέπει να αντέξουν στο πέρασμα του χρόνου (π.χ. CD-ROM, κασέτες, δίσκοι), ενώ από την άλλη, ακόμη και αν τα μέσα αυτά μπορούν να διαβαστούν από σύγχρονους οδηγούς (drivers), οι πληροφορίες πρέπει να αποθηκεύονται σε μορφές που θα είναι κατανοητές από σύγχρονα προγράμματα (π.χ. PDF, TIFF, JPEG).
Τα παλαιότερα αρχεία ενός υπολογιστή μπορεί να επιβιώσουν, αλλά ο εξοπλισμός που θα απαιτείται για την ανάγνωσή τους ίσως δεν υπάρχει. Σε κίνδυνο βρίσκονται, επίσης, τα ηλεκτρονικά φορολογικά αρχεία, τα emails και φυσικά τα μουσικά αρχεία. Κι αυτό δεν αφορά μόνο τους ιδιώτες. Οργανισμοί και ιδρύματα προσπαθούν με κάθε τρόπο να εξασφαλίσουν τη «μακροζωία» των ψηφιακών έργων τέχνης, τα ηλεκτρονικά τους αρχεία, τα περιοδικά με online πρόσβαση και πολλά άλλα.

Για να διατηρήσει κανείς παλιά αρχεία πρέπει να κάνει κάτι περισσότερο από το να μεταφέρει τα έγγραφα στο πιο σύγχρονο αποθηκευτικό μέσο, όπως είναι τα CDs και τα DVDs. Ο υπολογιστής χρειάζεται να αναγνωρίζει τη δομή του αρχειακού εγγράφου. Αυτό σημαίνει ότι, π.χ. για επεξεργαστές κειμένου, πρέπει συνεχώς να χρησιμοποιείται η πιο πρόσφατη έκδοση του Microsoft Word, γιατί ακόμη και το πιο σύγχρονο λογισμικό μπορεί να διαβάσει μόνο ελάχιστα πιο παλιές εκδόσεις. Καθώς, όμως, γίνεται μεταφορά των αρχείων σε άλλα μέσα, αλλάζουν πολλά πράγματα ενώ άλλα χάνονται. Και κάθε φορά η απώλεια θα προστίθεται στην επόμενη μετατροπή. 

Την ίδια ώρα, εμφανίζεται το πρόβλημα της νομιμότητας για τη δημιουργία αντιγράφων των ψηφιακών τεκμηρίων όσον αφορά τη διατήρησή τους. Η αντιγραφή γίνεται για τη διάσωση του τεκμηρίου, όμως, τι γίνεται με τα πνευματικά δικαιώματα που καταδικάζουν την αντιγραφή;;

Παρατηρείται ότι ολόκληρη η κοινωνία έχει μεγάλο συμφέρον στη διατήρηση υλικού. Παράλληλα, τονίζεται η ευθραυστότητα των ψηφιακών πόρων και η ανάγκη για σωστή διατήρηση για μελλοντική χρήση. Θα περίμενε κανείς ότι η νέα ψηφιακή τεχνολογία (που συνεχίζει να εξελίσσεται) θα έδινε λύσεις σε ζητήματα σχετικά με τη διατήρηση. Όμως, με κάθε τι νέο, έρχονται και συνέπειες που δεν είχαν προβλεφθεί εκ των προτέρων.

Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται τόσο στην ψηφιακή διατήρηση γενικά ως προσπάθεια που ξεκίνησε εδώ και κάποια χρόνια, όσο και στη χρήση της XML για τι σκοπό αυτό. Στο 1ο κεφάλαιο αναλύεται η «ψηφιακή διατήρηση» ως όρος =, ενώ παρουσιάζονται προσπάθειες έχουν γίνει ως τώρα στον τομέα αυτό. Παρουσιάζεται ο ρόλος των μεταδεδομένων και πόσο αυτά συμβάλλουν στη διατήρηση της πληροφορίας. Παρουσιάζονται οι στρατηγικές της διατήρησης ενώ δίνεται και ο όρος «Digital Longevity=ψηφιακή μακροβιότητα», ως όρος νεότερου και σχεδόν συνώνυμος με τον «Digital Preservation=ψηφιακή διατήρηση». Στο 2ο κεφάλαιο συνοπτικά παρουσιάζονται ζητήματα που αφορούν τη νομική διάσταση που αφορά την ψηφιακή διατήρηση και τα πνευματικά δικαιώματα. Στο 3ο κεφάλαιο παρουσιάζονται προγενέστερα πρότυπα της γλώσσας XML. Στο 4ο κεφάλαιο παρουσιάζεται η XML καθώς επίσης δίνονται παραδείγματα εγγραφών σε XML. Το 5ο κεφάλαιο πραγματεύεται τη συμβολή της XML στην ψηφιακή διατήρηση: πόσο συμβάλλει, τι προβλήματα δημιουργούνται κτλ. Η εργασία ολοκληρώνεται με επίλογο και κάποια συμπεράσματα που προέκυψαν από τη σχετική έρευνα, ενώ ακολουθεί ένα σύντομο λεξιλόγιο των πιο σημαντικών όρων που αφορούν την ψηφιακή διατήρηση και τη γλώσσα XML.
1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ

1.1  Ορισμός της Ψηφιακής Διατήρησης

Το CEDARS Project
 δίνει έναν ορισμό για την ψηφιακή διατήρηση αναφέροντας ότι είναι «η αποθήκευση, η συντήρηση και η πρόσβαση σε ένα ψηφιακό αντικείμενο μακροπρόθεσμα».

Η διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας θεωρείται ως μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της επιστήμης της πληροφόρησης. Η πληροφορία πρέπει να είναι διαθέσιμη και προσιτή στις επόμενες γενιές, γιατί σε άλλη περίπτωση, δεν θα έχει αξία.

Σκοπός της ψηφιακής διατήρησης είναι να εξασφαλίζει πρόσβαση σε σωρούς περιοδικών, σε άρθρα, ερευνητικές εργασίες, φωτογραφίες, χάρτες, δημόσια έγγραφα και διάφορα άλλα, που είναι διαθέσιμα μόνο σε ψηφιακή μορφή. 

Η Ψηφιακή Διατήρηση ασχολείται με την επιβεβαίωση ότι αρχεία που δημιουργούνται με ηλεκτρονικό τρόπο (χρησιμοποιώντας σύγχρονα υπολογιστικά συστήματα και εφαρμογές) θα συνεχίσουν να είναι διαθέσιμα και χρήσιμα στα επόμενα 100 χρόνια, όταν οι εφαρμογές και τα συστήματα που χρησιμοποιήθηκαν για τη δημιουργία και την ερμηνεία του αρχείου, δεν θα είναι πλέον διαθέσιμα. Κατά τη διαδικασία της διατήρησης, ζητήματα σχετικά με το γενικό πλαίσιο του αρχείου, το περιεχόμενο, τη δομή και τη εμφάνιση πρέπει να ληφθούν υπόψη.

Υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία ψηφιακών μορφών, ενώ διαφορετικά ψηφιακά αντικείμενα έχουν διαφορετικές απαιτήσεις διατήρησης. Συνήθως αυτό εξαρτάται από τον λόγο για τον οποίο διατηρείται το αρχείο, από το διάστημα κατά το οποίο πρέπει να διατηρηθεί, από το γενικό πλαίσιο και την ιστορία του αρχείου και από την αρχική του μορφή.
Ψηφιακή διατήρηση δεν σημαίνει το ίδιο πράγμα για κάθε ψηφιακό τεκμήριο. Αν και συχνά θεωρείται να είναι πανομοιότυπο με την αρχική του μορφή, αυτό είναι κάτι που δεν είναι πάντοτε απαραίτητο. Δεν χρειάζεται πάντα να διατηρείς κάθε χαρακτηριστικό ενός ψηφιακού αρχείου και επιπλέον η έρευνα προσπαθεί να προσδιορίσει τα βασικά χαρακτηριστικά των αρχείων των τεκμηρίων και τις απαιτήσεις τους. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το τεκμήριο πρέπει να διατηρηθεί έτσι ώστε να συγκρατήσει την ακεραιότητά του και να είναι αυθεντικό και χρήσιμο. Προκύπτουν, έτσι, ενδιαφέρουσες προκλήσεις γύρω από αυτό το θέμα.
 1.2   Η διαδικασία της Ψηφιακής διατήρησης
Υπάρχει διαφορά ανάμεσα στα έντυπα και στα ψηφιακά τεκμήρια. Οποιοδήποτε έντυπο τεκμήριο προσλαμβάνεται από τις 5 αισθήσεις του ανθρώπου. Όμως, κανένα ψηφιακό τεκμήριο δεν μπορεί να διαβαστεί χωρίς υπολογιστική υποδομή και το κατάλληλο λογισμικό. Για τον λόγο αυτό, η ταχύτητα με την οποία ξεπερνιούνται οι τεχνολογίες κάνει την ψηφιακή διατήρηση ένα πολύ σημαντικό ζήτημα.
Τα ψηφιακά αρχεία εξαρτώνται από το λογισμικό των υπολογιστών. Βασίζονται στο λογισμικό που χρησιμοποιήθηκε αρχικά για να τα δημιουργήσει και να τα διαβάσει. Όταν αυτό το λογισμικό ξεπεραστεί και πάψει να υπάρχει (ίσως μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα), προκύπτει το πρόβλημα της ανάγνωσης του αρχείου χωρίς την εφαρμογή του αρχικού λογισμικού. Δεν είναι βέβαιο αν διαφορετικές εκδόσεις της ίδιας εφαρμογής μπορούν να διαβάσουν το αρχείο (που περιέχει τα τεκμήρια) με τον ίδιο τρόπο και αυτό μπορεί να αλλάξει το αρχείο και την ακεραιότητά του. Κάποια δεδομένα μπορεί να χαθούν, ενώ κάποια άλλα μπορεί να προστεθούν. Ίσως δεν υπάρχει τρόπος σύγκρισης μιας νέας έκδοσης, οπότε οι αλλαγές δεν θα παρατηρηθούν. 
Ακόμη και ένα απλό υπολογιστικό σύστημα γραφείου (MS Office) χρησιμοποιεί πολλές διαφορετικές εφαρμογές λογισμικού. Για κάθε εφαρμογή υπάρχουν πολλοί κατασκευαστές λογισμικού που προσφέρουν τα προϊόντα τους. Η αναλογία με την οποία δημιουργούνται νέες εκδόσεις λογισμικού (με καινούρια χαρακτηριστικά) προσθέτει δυσκολίες. Για παράδειγμα, ας πάρουμε την εφαρμογή του Microsoft Word. Τα τελευταία 6 χρόνια υπήρξαν 4 εκδόσεις: Word95, Word 97, Word2000 και Word2002. Δύο ακόμη εκδόσεις του Word παρήχθησαν για λειτουργικά συστήματα εκτός των Windows – η ειδική έκδοση Word98 για Apple και IMac και η Word2002 για Mac. 
Ήδη, υπάρχουν πολλά παραδείγματα που δείχνουν το πόσο γρήγορα τα ψηφιακά τεκμήρια και δεδομένα μπορούν να γίνουν μη προσβάσιμα.

· Το παράδειγμα του οργανισμού Census: στις αρχές της δεκαετίας του ’60, ο οργανισμός Census διατηρούσε πληροφορίες σε «μόνιμα» μέσα αποθήκευσης. Το 1976, η Εθνική υπηρεσία Αρχείων των Η.Π.Α. αποφάσισε ότι κάποια από τα δεδομένα του οργανισμού Census είχαν ιστορική αξία, οπότε ζήτησε πρόσβαση σε αυτά. Δυστυχώς, μεγάλο μέρος των δεδομένων αυτών ήταν αποθηκευμένα σε κασέτες τύπου UNIVAC τύπου II-A. Στα μέσα της δεκαετίας του ’70 δεν υπήρχε οδηγός για κασέτες αυτού του είδους

· Το πρώτο email εστάλη το 1964 από το MIT, ή το Πανεπιστήμιο Carnegie ή το Πανεπιστήμιο Cambridge. Η μη επιβίωση του μηνύματος μάς αποτρέπει από τον καθορισμό του δημιουργού του πρώτου mail, που έχει πλέον ιστορική σημασία

· Το 1970 πραγματοποιήθηκαν δορυφορικές παρατηρήσεις στον Αμαζόνιο, οι οποίες δεν είναι σήμερα διαθέσιμες λόγω της τεχνολογικής απαρχαίωσης των κασετών στις οποίες αποθηκεύτηκαν

· Ακόμη και η NASA έχει αντιμετωπίσει απώλεια δεδομένων για την τροχιά δορυφόρου που εστάλη στον πλανήτη Άρη στα μέσα της δεκαετίας του 1970

 1.3  Στρατηγικές της Ψηφιακής Διατήρησης

Πρέπει να αναφερθεί σε αυτό το σημείο ότι έχει εντοπιστεί ο όρος “Digital Longevity” που αποδίδεται ως «ψηφιακή μακροβιότητα» και θεωρείται συνώνυμος με τον όρο “Digital Preservation”=ψηφιακή διατήρηση.

Οι στρατηγικές της ψηφιακής διατήρησης είναι μέθοδοι που μπορεί κανείς να χρησιμοποιήσει για την αποφυγή προβλημάτων που εμφανίζονται κατά την ψηφιοποίηση της πληροφορίας και για την μακροπρόθεσμη διατήρηση.

Οι τεχνικές προσεγγίσεις για τη διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας στο πέρασμα του χρόνου περιγράφηκαν σε μια αναφορά στην Επιτροπή Διατήρησης και Πρόσβασης (Commission on Preservation and Access - Task Force 1996) και είναι οι εξής:

· Refreshing - Αναζωογόνηση: περιλαμβάνει περιοδική μετακίνηση ενός τεκμηρίου από φυσικό μέσο αποθήκευσης σε άλλο για αποφυγή της φυσικής φθοράς ή της βαθμιαίας απαρχαίωσης του συγκεκριμένου μέσου. Επειδή η φθορά φυσικών μέσων αποθήκευσης (ακόμη και τα CD-ROM) και επειδή οι τεχνολογικές αλλαγές κάνουν τα παλαιότερα μέσα αποθήκευσης μη προσβάσιμα στους νέους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, διάφορες ανερχόμενες μορφές αναζωογόνησης θα είναι απαραίτητες για πολλά χρόνια ακόμη.
· Migration - Μετανάστευση: περιλαμβάνει περιοδική μετακίνηση αρχείων από μία μορφή κωδικοποίησης σε άλλη που χρησιμοποιείται σε πιο σύγχρονο υπολογιστικό περιβάλλον. Στη συγκεκριμένη προσέγγιση επιδιώκεται ο περιορισμός του προβλήματος σχετικά με αρχεία που έχουν κωδικοποιηθεί σε μια ποικιλία αρχειακών μορφών που υπήρξαν, με τη σταδιακή μετάβαση σε έναν περιορισμένο αριθμό σύγχρονων μορφών
· Emulation - εξομοίωση / μίμηση: επιδιώκεται η λύση προβλήματος παρόμοιου με αυτό της μετανάστευσης, απλώς η συγκεκριμένη προσέγγιση επικεντρώνεται στο λογισμικό των εφαρμογών και όχι στην πληροφορία που περιέχεται στα αρχεία. Οι υποστηρικτές αυτής της προσέγγισης επιδιώκουν να δημιουργήσουν λογισμικό που μιμείται κάθε τύπο εφαρμογής που έχει ποτέ δημιουργηθεί για κάθε τύπο αρχείου και να τα κάνουν να «τρέχουν» σε οποιοδήποτε σύγχρονο υπολογιστικό περιβάλλον.
Βέβαια, στη διεθνή βιβλιογραφία κυριαρχούν περίπου οι ίδιες στρατηγικές ψηφιακής διατήρησης με κάποιες διαφοροποιήσεις. Σύμφωνα με τον Stewart Granger
 υπάρχουν η αναζωογόνηση, η μετανάστευση, η εξομοίωση / μίμηση, ενώ προστίθεται η διατήρηση της τεχνολογίας (technology preservation).
· Technology preservation - Διατήρηση Τεχνολογίας: απαιτεί διατήρηση της τεχνολογίας που χρειάζεται για να έχει κανείς πρόσβαση στα αρχικά τεκμήρια για όσο διάστημα είναι χρήσιμα τα τεκμήρια αυτά. Όμως, αυτή η μέθοδος είναι δαπανηρή και τεχνολογικά πολύπλοκη. Η υποστήριξη σε λογισμικό και υλικοτεχνική υποδομή κάποια στιγμή σταματά και τα κομμάτια που χρειάζονται για να διατηρηθεί η υλικοτεχνική υποδομή γίνονται ολοένα και πιο σπάνια, καθώς οι κατασκευαστές παύουν να βγάζουν μεμονωμένα τεμάχια. Ο αριθμός των διαθέσιμων μηχανημάτων που μπορούν να διαβάζουν παλιά αρχεία εξακολουθεί να μειώνεται, διότι οι υπολογιστές δεν διαρκούν για πάντα (δεδομένης της ραγδαίας ανάπτυξης της τεχνολογίας).
Ο Kelly Russell
 συμφωνεί με την κατηγοριοποίηση του Stewart Granger ως προς τη μετανάστευση, την εξομοίωση / μίμηση και τη διατήρηση της τεχνολογίας. Αλλά, δεν αναφέρει καθόλου τη στρατηγική της αναζωογόνησης.

Στο Digital Preservation Testbed White Paper
 εκτός από όλες τις παραπάνω προσεγγίσεις παρουσιάζονται, επιπρόσθετα και οι εξής:

· Printing to paper - Εκτύπωση σε χαρτί: πρακτική που συνεχίζει να εφαρμόζεται. Όμως, η εκτύπωση όλων των αρχείων σε χαρτί δεν αποτελεί βιώσιμη μέθοδο διατήρησης για την πλειοψηφία των αρχείων. Η εκτύπωση μπορεί να προκαλέσει απώλεια λειτουργικών ή χαρακτηριστικών στοιχείων που είχε το αρχείο / τεκμήριο στην ψηφιακή του μορφή
· Encapsulation - Ενθυλάκωση: συγκριτικά με την προσέγγιση της μετανάστευσης, η ενθυλάκωση διατηρεί το αρχείο / τεκμήριο στην αρχική του μορφή, αλλά ενσωματώνει σ’ αυτό ένα σύνολο οδηγιών για τον τρόπο ερμηνείας του αρχικού τεκμηρίου. Αυτό απαιτεί μια λεπτομερή περιγραφή της μορφής του αρχείου και της πληροφορίας που περιέχει
· Virtual Machine Software: μια παραλλαγή της προσέγγισης της εξομοίωσης / μίμησης. Στρέφεται στο πρόβλημα της ερμηνείας (στο μέλλον) των αρχείων που περιέχουν δεδομένα, δημιουργώντας ένα πρόγραμμα που θα αναλάβει την ερμηνεία σε γλώσσα μηχανής ενός «Διεθνούς Εικονικού Υπολογιστή» (Universal Virtual Computers - UVC). Αυτό το πρόγραμμα θα έπρεπε να δημιουργηθεί τη στιγμή που το αρχείο θα ταξινομούνταν και θα έπρεπε να διατηρηθεί μαζί με το αρχείο. Για να είναι κάτι τέτοιο εφικτό και αποτελεσματικό, τα χαρακτηριστικά της προτεινόμενης UVC γλώσσας πρέπει αν είναι αρκετά απλά και γενικά. Σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση, τα δεδομένα μπορούν να αποθηκεύονται σε οποιαδήποτε μορφή και η γνώση που απαιτείται για την αποκωδικοποίηση είναι ενθυλακωμέη στο UVC πρόγραμμα
· XML - Extensible Markup Language: μια γλώσσα για τον εμπλουτισμό των δεδομένων με πληροφορίες για τη δομή και τη σημασία. Πρόκειται για ένα ανοιχτό πρότυπο που ορίστηκε από την Κοινοπραξία του World Wide Web (World Wide Web Consortium). Η μετατροπή αρχείων σε μορφή XML αποτελεί ένα συγκεκριμένο τύπο τεχνικής της μετανάστευσης. Η XML θεωρείται ως μια πολλά υποσχόμενη μορφή δεδομένων για αρχειοθέτηση και διαλειτουργικότητα και γι’ αυτό θεωρείται ξεχωριστά ως μια προσέγγιση για τη διατήρηση.
1.4 Projects σχετικά με Ψηφιακή Διατήρηση
· National Digital Information Infrastructure and Preservation Program (NDIIPP): η Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου έχει αναπτύξει μια στρατηγική και σχεδιάζει να ξεκινήσει ένα πρόγραμμα σχετικά με την ψηφιακή διατήρηση, χρηματοδοτούμενο από το Κογκρέσο. Το Πρόγραμμα Ψηφιακής Διατήρησης θα επιδιώξει να προσεγγίσει σημαντικές πολιτικές, πρότυπα και τεχνικά συστατικά που είναι απαραίτητα για τη διατήρηση του ψηφιακού περιεχομένου
· DiVA Project – Using XML for Long-term Preservation: ένα από τα ζητήματα που εξετάζει το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι η πιθανότητα χρήσης της XML ως μια μορφή μακροπρόθεσμης διατήρησης. Κύριος στόχος είναι η αποθήκευση των περιεχομένων ενός τεκμηρίου και όχι η αποθήκευση της σημασιολογίας
· Cedars Project: Ξεκίνησε τον Απρίλιο του 1998 και ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2002. Μελετά ζητήματα σχετικά με την ψηφιακή διατήρηση και περιλαμβάνει πρόσκτηση ψηφιακών αντικειμένων, μακροπρόθεσμη διατήρηση, επαρκή περιγραφή και τελική πρόσβαση
· CAMiLEON Project: το πρόγραμμα αυτό αναπτύσσει και αξιολογεί μια σειρά τεχνικών στρατηγικών για μακροπρόθεσμη διατήρηση ψηφιακού υλικού
1.5   Ο ρόλος των Μεταδεδομένων

Τα ψηφιακά δεδομένα χρειάζονται την ύπαρξη μεταδεδομένων για να είναι σίγουρη η διατήρησή τους και η προσβασιμότητα προς αυτά από τις ερχόμενες γενιές.

Μέχρι σήμερα, ο καλύτερος τρόπος για να περιοριστούν οι πιθανότητες ενός ψηφιακού αντικειμένου να γίνει μη προσβάσιμο είναι τα μεταδεδομένα, έχουν τη δυνατότητα:

· να προσδιορίσουν το όνομα της εργασίας, τον δημιουργό της και άλλες περιγραφικές πληροφορίες

· να αναγνωρίσουν και να δώσουν συνδέσεις (links) με οργανισμούς, αρχεία ή βάσεις δεδομένων που θα έχουν πιο εκτεταμένα περιγραφικά μεταδεδομένα για μια συγκεκριμένη εργασία. Κάτι τέτοιο είναι ιδιαιτέρως σημαντικό για το πιθανό ενδεχόμενο ένα ψηφιακό αρχείο και τα εξωτερικά του μεταδεδομένα να έχουν χωριστεί

· να αναλύσουν το τεχνικό περιβάλλον που απαιτείται για να διαβάσει κανείς την εργασία, συμπεριλαμβάνοντας αριθμούς εφαρμογών και εκδόσεων, σχήματα αποσυμπίεσης (decompression schemes), άλλα αρχεία που πρέπει να συνδεθούν, κτλ.

Τα μεταδεδομένα μπορούν να υποστηρίξουν πολλές λειτουργίες σε ένα ψηφιακό περιβάλλον. Αναφέρονται οι εξής χρήσεις των μεταδεδομένων:

· τα μεταδεδομένα είναι πολύτιμα για τον εντοπισμό πληροφοριακών πόρων. Για να είναι επιτυχημένη μια αναζήτηση, χρειάζεται να γνωρίζει κανείς ακριβώς αυτό που ψάχνει με τα χαρακτηριστικά του κι αυτό προϋποθέτει πλούσια και περιεκτικά μεταδεδομένα

· τα μεταδεδομένα αποτελούν σημαντικό εργαλείο στον εντοπισμό και στην ανάλυση των δομικών σχέσεων μεταξύ των πληροφοριακών αντικειμένων, αλλά και στο εσωτερικό τους, καθώς περιγράφουν και τις ιεραρχικές σχέσεις ενός πληροφοριακού αντικειμένου με τα υπόλοιπα της συλλογής
· ακόμη, τα μεταδεδομένα χρησιμοποιούνται στην αξιολόγηση του περιεχομένου των πληροφοριακών τεκμηρίων

· τα μεταδεδομένα είναι χρήσιμα στον έλεγχο και στην πιστοποίηση της αυθεντικότητας και της πληρότητας του περιεχομένου των ψηφιακών αντικειμένων

· τα μεταδεδομένα είναι αναγκαία για την διατήρηση του ψηφιακού υλικού

· τα μεταδεδομένα βοηθούν στη διαχείριση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας καθώς πιστοποιούν την ταυτότητα παραγωγής των τεκμηρίων

Ουσιαστικά αποτελούν το κλειδί για την ανάκτηση και τη χρήση των τεκμηρίων.

Το ζήτημα της διατήρησης των πληροφοριακών αντικειμένων κατέχει ιδιαίτερα σημαντική θέση στον τομέα των υπηρεσιών πληροφόρησης στο συμβατικό περιβάλλον, αλλά κυρίως στο ψηφιακό υλικό. Οι απαιτήσεις στις οποίες καλούνται να αντεπεξέλθουν τα μεταδεδομένα διατήρησης είναι μεγάλες, καθώς η ψηφιακή πληροφορία χρειάζεται περισσότερο από κάθε άλλο μέσο, λεπτομερή και αποτελεσματικά μεταδεδομένα για να εξασφαλιστεί η διατήρηση και η προσβασιμότητα. Τα μεταδεδομένα που απαιτούνται για τη διατήρηση των συμβατικών πληροφοριακών πηγών, όπως για παράδειγμα το βιβλίο, είναι αρκετά απλά και δεν χαρακτηρίζονται από αλλαγές στο περιεχόμενό τους. Όμως, στο ψηφιακό περιβάλλον, τα αντικείμενα δεν είναι μόνιμα, κάτι που κάνει υποχρεωτική την ενθυλάκωση στο πληροφοριακό αντικείμενο, πληροφοριών σχετικών με τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό, το λειτουργικό σύστημα και το λογισμικό παραγωγής του, ώστε να είναι εφικτή η χρήση του στο μέλλον. 
2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Οι τεχνολογικές προκλήσεις που προκύπτουν είναι δύσκολο να αντιμετωπιστούν αγνοώντας το νομικό και οργανωτικό πλαίσιο της εκάστοτε κοινωνίας. Για παράδειγμα, ένα πολύ σημαντικό ζήτημα είναι τα πνευματικά δικαιώματα, τα οποία καθορίζουν ουσιαστικά την πολιτική διατήρησης της ψηφιακής πληροφορίας. Ένα πεδίο τόσο ευαίσθητο και τόσο διαφορετικό (ως προς τις ισχύουσες ρυθμίσεις) ανάμεσα στα διάφορα κράτη, δεν είναι εύκολο να προσδιοριστεί. Παρ’ όλα αυτά είναι επιβεβλημένη η ανάμειξη διαφόρων φορέων στην διαδικασία διατήρησης της ψηφιακής πληροφορίας: κάτοχοι και δικαιούχοι πνευματικών δικαιωμάτων, εκπρόσωποι ψηφιακών αρχείων, χρήστες. Αβεβαιότητα χαρακτηρίζει τους κατόχους πνευματικών δικαιωμάτων σχετικά με την δυνατότητα αντιγραφής ψηφιακών πληροφοριών, καθώς εμπλέκονται τόσο ρυθμίσεις που αφορούν την προστασία των προγραμμάτων και του λογισμικού των ηλεκτρονικών υπολογιστών, όσο και ρυθμίσεις που σχετίζονται με πνευματικά δικαιώματα του περιεχομένου του τεκμηρίου.

Στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες παρατηρείται δυσκολία στη σύνταξη και εφαρμογή κατάλληλων νομοθετικών ρυθμίσεων και οδηγιών, ενώ όσοι νόμοι υπάρχουν περιέχουν ασάφειες. Πάντως σε ό,τι αφορά τα πνευματικά δικαιώματα και τη δυνατότητα δημιουργίας αντιγράφων από τεκμήρια που βρίσκονται σε αρχεία και βιβλιοθήκες, πρέπει οι νόμοι να αλλάξουν έτσι ώστε να επιτρέπεται τουλάχιστον σ’ αυτά τα ιδρύματα να διατηρούν (νόμιμα) τις πληροφορίες σε ψηφιακή μορφή. Κρίνεται αναγκαία η θέσπιση ρυθμίσεων που θα προβλέπουν δυνατότητα αντιγραφής, για λόγους διατήρησης.
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στην Ολλανδία το 1995 θεσπίστηκε νόμος για τα αρχεία, ο οποίος περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο οι κυβερνητικοί οργανισμοί θα έπρεπε να αντιμετωπίζουν τα αρχειακά τους έγγραφα. Το 2002 ο Κανονισμός για Ταξινομημένα και Προσβάσιμα Αρχειακά Έγγραφα τέθηκε σε εφαρμογή. Δίπλα στο PDF και σε άλλα πρότυπα προστέθηκαν, σ’ αυτό το επίσημο έγγραφο, η XML και μερικά σχετικά πρότυπα. 

Στις Η.Π.Α., στον νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων αναφέρεται η υποχρέωση των βιβλιοθηκών και των αρχείων να διατηρούν αντίγραφα του έντυπου υλικού. Το 1996 είχε προταθεί αναθεώρηση του νόμου, ώστε να υπάρχουν αντίστοιχα δικαιώματα και υποχρεώσεις σχετικά με το ψηφιακό υλικό.
3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΡΟΤΥΠΑ ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΤΗΣ XML

Για να κατανοήσουμε καλύτερα την XML πρέπει πρώτα να αναζητήσουμε και να εντοπίσουμε προγενέστερα πρότυπα.

3.1  ASCII

Το πρότυπο ASCII (American Standard Code for Information Interchange) για χαρακτήρες είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα τεχνολογικού προτύπου που χρησιμοποιείται παγκοσμίως για την ανταλλαγή πληροφοριών σε ψηφιακή μορφή.

Επειδή η αρχική περιγραφή του ASCII (ISO/IEC 646) όριζε μόνο 128 χαρακτήρες (με βάση τα 7 bits), δημιουργήθηκε πρόβλημα (ιδιαίτερα στην Ευρώπη) για το πώς θα μπορούσαν να αποδοθούν γράμματα με τονισμό, ή διάφορα άλλα αλφάβητα, όπως το ελληνικό. Γι’ αυτό το λόγο ένα βελτιωμένο πρότυπο ASCII δημιουργήθηκε (με βάση τα 8 bits), το ISO 8859. Παρ’ όλα αυτά, το βελτιωμένο ASCII δεν επαρκεί για όλους τους τύπους χαρακτήρων, οπότε το Unicode ήρθε για να αναπαραστήσει όλους τους χαρακτήρες από κάθε γραπτή γλώσσα του κόσμου (ISO/IEC 10646). Αναμένεται όλα τα λειτουργικά συστήματα και οι εφαρμογές λογισμικού να χρησιμοποιούν το Unicode.
3.2  GML - SGML
Η GML (Generalized Markup Language) έκανε πράξη την ιδέα της αποθήκευσης δεδομένων, στην οποία το περιεχόμενο κωδικοποιούνταν χωριστά από τη μορφή. Η γλώσσα αυτή θεωρείται πρόδρομος που αναπτύχθηκε το 1969 από πρωτοπόρους της IBM, που συνέβαλαν επίσης στον ορισμό της SGML (Standard Generalized Markup Language), που έγινε ανεξάρτητο πρότυπο το 1986 (ISO 8879: 1986).
Όμως, επειδή (μεταξύ άλλων) η SGML είναι μάλλον πολύπλοκη και δεν υπάρχουν πολλά είδη λογισμικού για να την υποστηρίξουν, δεν γνώρισε ευρεία αποδοχή.
3.3  HTML
Οι διαφορετικές εκδόσεις της HTML (HyperText Markup Language) ορίζονται από την SGML με τη χρήση ενός DTD. Το 1990 κυκλοφόρησε η πρώτη έκδοση της HTML. Η 4η έκδοση (1999) ορίστηκε ως μια XML εφαρμογή: XHTML.
Η πιο σημαντική καινοτομία της HTML είναι η δυνατότητα χρήσης υπερ-συνδέσεων (hyperlinks), κάτι που αποτελεί συστατικό επιτυχίας του Παγκόσμιου Ιστού (World Wide Web - WWW). Φτιάχνοντας συνδέσεις με στοιχεία του ίδιου εγγράφου, ή με άλλα έγγραφα στο Διαδίκτυο, δημιουργήθηκε ένα ολοκληρωμένο δυναμικό σύστημα που έδωσε μια εναλλακτική προσέγγιση στο χώρο της εκδοτικής.
Αν και η HTML είναι δημοφιλής, έχει σημαντικούς περιορισμούς, που οδήγησαν στην δημιουργία της XML. Οι πιο σημαντικοί περιορισμοί είναι οι εξής:

1) Δεν είναι επεκτάσιμη γλώσσα: οι ετικέτες (tags) έχουν οριστεί μόνο για τον πρότυπο της HTML, 2) Το περιεχόμενο των ετικετών είναι πολύ περιορισμένο: μορφή και περιεχόμενο συνδέονται, 3) η οπτική αναπαράσταση εξαρτάται από τις ρυθμίσεις του φυλλομετρητή (browser). Επιπλέον, κανείς δεν μπορεί να είναι σίγουρος ότι ο αναγνώστης θα διαβάσει ακριβώς αυτό που θα ήθελε ο συγγραφέας του κειμένου του HTML.
4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

XML - EXTENSIBLE MARKUP LANGUAGE

4.1  Ορισμός της XML
Η XML
 (Extensible Markup Language) αποτελεί μια απλή διάλεκτο της SGML, η οποία αναπτύχθηκε με στόχο να διευκολύνει τον χειρισμό, την επεξεργασία, τη διακίνηση και την αποθήκευση τεκμηρίων στον Παγκόσμιο Ιστό. Είναι συνδυασμός της SGML και της HTML. Αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη μιας σειράς προτύπων στα οποία συμπεριλαμβάνονται πρότυπα μεταδεδομένων, γλώσσες οντολογιών, πρότυπα ηλεκτρονικής συγγραφής κ.ά.
Προτάθηκε
 από την Κοινοπραξία World Wide Web Consortium το 1998 για την περιγραφή δεδομένων και χρησιμοποιεί ετικέτες (tags), οι οποίες όμως δεν είναι προκαθορισμένες. Η XML χρησιμοποιεί ένα DTD (Document Type Declaration) ή μία XML Schema για να περιγράψει δεδομένα. Το DTD χρησιμοποιείται για να προσδιορίσει τα αποδεκτά / νόμιμα στοιχεία σε ένα XML τεκμήριο.
Η XML, λοιπόν, προσδιορίζει έναν τρόπο σύνταξης και δεν σχετίζεται με τον τρόπο μορφοποίησης του εγγράφου. Αυτό που περιγράφει είναι τα περιεχόμενα του εγγράφου σε μια ιεραρχική δομή. Η ιεραρχική αυτή δομή περιλαμβάνει εξωτερικές παραπομπές (tag elements), αλλά και τον τρόπο που τα επιμέρους στοιχεία συνδέονται μεταξύ τους. Επειδή η XML διαχωρίζει την πληροφορία που περιέχει το τεκμήριο από τη χρήση του, κάθε σύστημα που μπορεί να διαβάσει ένα τεκμήριο XML, μπορεί να εξαγάγει και το σχετικό περιεχόμενο.

Η ιδέα που επικρατεί είναι να εξάγουμε από την αρχική μορφή ενός τεκμηρίου όλα τα δεδομένα και να τους τοποθετήσουμε ετικέτες. Έτσι, όλη η πληροφορία που χρειαζόμαστε θα έχει κωδικοποιηθεί σε XML.
4.2  Βασικά δομικά στοιχεία

· Στοιχεία (elements): βασικές δομικές μονάδες της XML. Τα στοιχεία περικλείονται ανάμεσα σε ετικέτες αρχής και ετικέτες τέλους
· Γνωρίσματα (attributes): περιλαμβάνονται στα στοιχεία και παρέχουν επιπλέον  πληροφορίες αναφορικά με τα στοιχεία
· Οντότητες: αναπαριστούν ένα κείμενο που εμφανίζεται συχνά
· Σχόλια
· Οδηγίες επεξεργασίας (processing instructions): οδηγίες για εφαρμογές
· Δηλώσεις τύπων εγγραφών (DTD – Document Type Declarations)
Ένα XML τεκμήριο πρέπει να ξεκινά με μια δήλωση XML (XML declaration). Στη δήλωση αυτή περιλαμβάνονται πληροφορίες που αφορούν την έκδοση (version) της XML που χρησιμοποιείται.

Παράδειγμα

<?xml version=”1.0”?>

<greeting>Hello, George!</greeting>

Ένα XML τεκμήριο είναι καλά διαμορφωμένο όταν ικανοποιεί τους κανόνες σύνταξης των XML τεκμηρίων. Δίνεται στον χρήστη η δυνατότητα να ορίζει επιπλέον περιορισμούς σε ένα XML τεκμήριο με τη βοήθεια των DTDs. Εάν το XML τεκμήριο ικανοποιεί και τους περιορισμούς του DTD, τότε θεωρείται έγκυρο (valid). 
4.3  Διαφορά XML και HTML

Η XML δεν αποτελεί αντικατάσταση της HTML. Οι δύο αυτές γλώσσες δημιουργήθηκαν για διαφορετικούς σκοπούς. Η XML δημιουργήθηκε για να περιγράφει δεδομένα και επικεντρώνεται στο είδος των δεδομένων. Η HTML δημιουργήθηκε για να παρουσιάζει δεδομένα και επικεντρώνεται στη μορφή που θα έχουν τα δεδομένα. 

Επομένως:  HTML=παρουσίαση πληροφοριών

                   XML=περιγραφή πληροφοριών

Η XML συμπληρώνει, ουσιαστικά, την HMTL.

4.4  DTD - Document Type Declaration

Ένα DTD λειτουργεί ως γραμματική για μια κατηγορία XML τεκμηρίων, αφού παρέχει ένα λεξιλόγιο και ένα σύνολο από κανόνες που διέπουν τη σειρά εμφάνισης, το πλήθος των εμφανίσεων κτλ. των στοιχείων σε ένα XML τεκμήριο, προκειμένου αυτό να είναι έγκυρο.

Παράδειγμα 1 XML τεκμηρίου
<ΤΑΒ>


<φοιτητής>



<όνομα>Γιώργος</όνομα>



<επώνυμο>Παπαδόπουλος</επώνυμο>


</φοιτητής>


<φοιτητής>…</φοιτητής>



…

</ΤΑΒ>
Το DTD του παραπάνω τεκμηρίου θα μπορούσε να είναι το εξής:

<!DOCTYPE TAB [

   <!ELEMENT TAB (φοιτητής*)>

   <!ELEMENT φοιτητής (όνομα, επώνυμο)>

   <!ELEMENT όνομα (#PCDATA)>

   <!ELEMENT επώνυμο (#PCDATA)>

]>

Επεξήγηση του DTD:
Η 1η γραμμή δηλώνει ότι το στοιχείο της ρίζας είναι το ΤΑΒ. Η 2η γραμμή δηλώνει ότι το στοιχείο ΤΑΒ μπορεί να περιλαμβάνει ένα οποιοδήποτε πλήθος στοιχείων με την ετικέτα φοιτητής. Στην 3η γραμμή δηλώνεται ότι το στοιχείο φοιτητής περιλαμβάνει δύο στοιχεία: το όνομα και το επώνυμο. Στην 4η γραμμή δηλώνεται ότι το περιεχόμενο του στοιχείου όνομα είναι δεδομένα χαρακτήρων, όπως το ίδιο ισχύει και για την 5η γραμμή.
Παράδειγμα 2 XML τεκμηρίου
<?xml version=”1.0”>

<note>

   <to>Peter</to>

   <from>John</from>

   <heading>Reminder</heading>

   <body>Don’t forget me this weekend</body>

</note>

Αντίστοιχο DTD
<!DOCTYPE note [

<!ELEMENT note (to, from, heading, body)>


<!ELEMENT to (#PCDATA)>


<!ELEMENT from (#PCDATA)>


<!ELEMENT heading (#PCDATA)>


<!ELEMENT body (#PCDATA)>

]>
Σε ένα DTD ορίζονται τα ονόματα των ετικετών των στοιχείων, καθώς και τα ονόματα των γνωρισμάτων, τα οποία επιτρέπεται να εμφανίζονται στα XML τεκμήρια που είναι έγκυρα. Ορίζεται, ακόμη, το είδος του περιεχομένου κάθε στοιχείου, τα στοιχεία που μπορούν να εμφανίζονται σαν υποστοιχεία ενός στοιχείου, η σειρά εμφάνισής τους, όπως και το επιτρεπόμενο πλήθος εμφανίσεων κάθε στοιχείου. Ένα DTD περιλαμβάνει 4 κατηγορίες δηλώσεων: (1) δηλώσεις τύπου στοιχείων (element type declarations), (2) δηλώσεις λίστας γνωρισμάτων (attribute list declarations), (3) δηλώσεις οντοτήτων (entity declarations), (4) δηλώσεις σημειογραφίας (notation declarations).
Οι περιγραφές
 για τη μορφοποίηση και ουσιαστικά την αξιοποίηση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται σε ένα έγγραφο καθορίζονται στο τμήμα DTD. Είναι το σημείο που καθορίζει τον τύπο του εγγράφου και τις έγκυρες παραπομπές. Στο DTD περιγράφεται, επίσης, και η δομή των περιεχομένων του εγγράφου, ώστε ένα πρόγραμμα όπως ο Internet Explorer να μπορεί να εμφανίσει σωστά τα περιεχόμενα, στην ιεραρχική δομή που απαιτείται. Το DTD μπορεί να περιλαμβάνεται μέσα στο ίδιο το αρχείο ή να βρίσκεται σε ένα εξωτερικό αρχείο.

Ακολουθεί ένα παράδειγμα σε XML, όπου περιγράφεται μία μουσική παρτιτούρα σε XML με τη χρήση του προτύπου MODS (Metadata Object Description Schema). Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στις ετικέτες προβλέπονται από το πρότυπο που επιλέχθηκε να χρησιμοποιηθεί εδώ, δηλαδή το MODS. Παρατηρείται ότι στοιχεία της παρτιτούρας που περιγράφονται εδώ, μπορούν να διατηρηθούν (μέσω XML), ακόμη και όταν το ίδιο το χειρόγραφο της παρτιτούρας θα έχει απαρχαιωθεί τόσο πολύ, που δεν θα μπορεί να διαβάζεται (λόγω της φθοράς του χρόνου).
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" ?> 

- <modsCollection xmlns="http://www.loc.gov/mods/v3" xmlns:xlink="http://www.w3.org/1999/xlink" xmlns:xsi="http://www.w3.org/2001/XMLSchema-instance" xsi:schemaLocation="http://www.loc.gov/mods/v3 E:\ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ\MODS-Schema.xml">
- <mods>
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για φωνή και πιάνο</subTitle> 

  </titleInfo>
- <name type="personal">
  <namePart>Ρομποτής, Γεράσιμος</namePart> 

  <namePart type="date">1903-1987</namePart> 

- <role>
  <roleTerm type="text">composer</roleTerm> 

  <roleTerm type="code">cmp</roleTerm> 

  </role>
  </name>
  <typeOfResource>notated music</typeOfResource> 

  <genre>κλασική μουσική</genre> 

- <originInfo>
- <place>
  <placeTerm type="text">Αθήνα</placeTerm> 

  </place>
  <dateCreated>c1944</dateCreated> 

  <dateCreated encoding="marc">1944</dateCreated> 

  <issuance>monographic</issuance> 

  </originInfo>
- <language>
  <languageTerm type="code" authority="iso639-2b">GRE</languageTerm> 

  <languageTerm type="text">Greek</languageTerm> 

  </language>
- <physicalDescription>
  <form authority="marcform">print</form> 

  <extent>3 σελίδες, 32,5 x 25 εκ.</extent> 

  </physicalDescription>
  <tableOfContents>Adagio, 48 μέτρα</tableOfContents> 

  <note type="statementOfResponsibility">σε μουσική του Γεράσιμου Ρομποτή</note> 

  <note>περιλαμβάνει και στίχους</note> 

- <subject authority="LCSH">
  <topic>Voice (soprano) and piano</topic> 

  </subject>
- <subject>
  <topic>Τραγούδια, Ελληνικά</topic> 

  <topic>Φωνητικές παρτιτούρες με πιάνο</topic> 

  </subject>
  <classification authority="DDC">785.282 6</classification> 

- <relatedItem type="constituent">
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για στίχους</subTitle> 

  </titleInfo>
  <identifier>No. 13785</identifier> 

  </relatedItem>
- <relatedItem type="constituent">
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για βιολί</subTitle> 

  </titleInfo>
  <identifier>No. 13787</identifier> 

  </relatedItem>
- <relatedItem type="constituent">
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για βιολοντσέλο</subTitle> 

  </titleInfo>
  <identifier>No. 13788</identifier> 

  </relatedItem>
- <location>
  <physicalLocation>Τμήμα Μουσικών Σπουδών, Ιόνιο Πανεπιστήμιο</physicalLocation> 

  </location>
  <accessCondition>Προσβάσιμο, αλλά δεν δανείζεται</accessCondition> 

- <recordInfo>
  <recordContentSource>ΤΜΣΒΙΒ</recordContentSource> 

  <recordCreationDate>Απρίλιος, 2005</recordCreationDate> 

  </recordInfo>
  </mods>
- <mods>
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για στίχους</subTitle> 

  </titleInfo>
- <name type="personal">
  <namePart>Παλαμάς, Κωστής</namePart> 

  <namePart type="date">1859-1943</namePart> 

- <role>
  <roleTerm type="text">author</roleTerm> 

  <roleTerm type="code">aut</roleTerm> 

  </role>
  </name>
  <typeOfResource>text</typeOfResource> 

  <genre>ποίηση</genre> 

- <language>
  <languageTerm type="code" authority="iso639-2b">GRE</languageTerm> 

  <languageTerm type="text">Greek</languageTerm> 

  </language>
- <physicalDescription>
  <form authority="marcform">print</form> 

  <extent>18 στίχοι</extent> 

  </physicalDescription>
  <note>ερωτικό ποίημα</note> 

  <classification authority="DDC">881</classification> 

  <identifier>No. 13785</identifier> 

- <location>
  <physicalLocation>Τμήμα Μουσικών Σπουδών, Ιόνιο Πανεπιστήμιο</physicalLocation> 

  </location>
  <accessCondition>Προσβάσιμο, αλλά δεν δανείζεται</accessCondition> 

- <recordInfo>
  <recordContentSource>ΤΜΣΒΙΒ</recordContentSource> 

  <recordCreationDate>Απρίλιος, 2005</recordCreationDate> 

  </recordInfo>
  </mods>
- <mods>
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για βιολί</subTitle> 

  </titleInfo>
- <name type="personal">
  <namePart>Ρομποτής, Γεράσιμος</namePart> 

  <namePart type="date">1903-1987</namePart> 

- <role>
  <roleTerm type="text">composer</roleTerm> 

  <roleTerm type="code">cmp</roleTerm> 

  </role>
  </name>
  <typeOfResource>notated music</typeOfResource> 

  <genre>κλασική μουσική</genre> 

- <language>
  <languageTerm type="code" authority="iso639-2b">GRE</languageTerm> 

  <languageTerm type="text">Greek</languageTerm> 

  </language>
- <physicalDescription>
  <form authority="marcform">print</form> 

  <extent>1 σελίδα</extent> 

  </physicalDescription>
- <subject>
  <topic>Τραγούδια, Ελληνικά</topic> 

  <topic>Παρτιτούρες για βιολί</topic> 

  </subject>
  <classification authority="DDC">787.2</classification> 

  <identifier>No. 13787</identifier> 

- <location>
  <physicalLocation>Τμήμα Μουσικών Σπουδών, Ιόνιο Πανεπιστήμιο</physicalLocation> 

  </location>
  <accessCondition>Προσβάσιμο, αλλά δεν δανείζεται</accessCondition> 

- <recordInfo>
  <recordContentSource>ΤΜΣΒΙΒ</recordContentSource> 

  <recordCreationDate>Απρίλιος, 2005</recordCreationDate> 

  </recordInfo>
  </mods>
- <mods>
- <titleInfo>
  <title>Η αγάπη και ο ποιητής</title> 

  <subTitle>για βιολοντσέλο</subTitle> 

  </titleInfo>
- <name type="personal">
  <namePart>Ρομποτής, Γεράσιμος</namePart> 

  <namePart type="date">1903-1987</namePart> 

- <role>
  <roleTerm type="text">composer</roleTerm> 

  <roleTerm type="code">cmp</roleTerm> 

  </role>
  </name>
  <typeOfResource>notated music</typeOfResource> 

  <genre>κλασική μουσική</genre> 

- <language>
  <languageTerm type="code" authority="iso639-2b">GRE</languageTerm> 

  <languageTerm type="text">Greek</languageTerm> 

  </language>
- <physicalDescription>
  <form authority="marcform">print</form> 

  <extent>1 σελίδα</extent> 

  </physicalDescription>
- <subject>
  <topic>Τραγούδια, Ελληνικά</topic> 

  <topic>Παρτιτούρες για βιολοντσέλο</topic> 

  </subject>
  <classification authority="DDC">787.4</classification> 

  <identifier>No. 13788</identifier> 

- <location>
  <physicalLocation>Τμήμα Μουσικών Σπουδών, Ιόνιο Πανεπιστήμιο</physicalLocation> 

  </location>
  <accessCondition>Προσβάσιμο, αλλά δεν δανείζεται</accessCondition> 

- <recordInfo>
  <recordContentSource>ΤΜΣΒΙΒ</recordContentSource> 

  <recordCreationDate>Απρίλιος, 2005</recordCreationDate> 

  </recordInfo>
  </mods>
4.5  Χρήση της XML

«Η XML σχεδιάστηκε για αποθήκευση, μεταφορά και ανταλλαγή δεδομένων». Αναλύοντας την πρόταση αυτή καταλήγουμε στα εξής:
· Ανταλλαγή δεδομένων: στον κόσμο της τεχνολογίας, υπολογιστικά συστήματα και βάσεις δεδομένων περιέχουν δεδομένα σε μορφές μη συμβατικές. Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις είναι η ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ τέτοιων συστημάτων στο Διαδίκτυο. Μετατρέποντας τα δεδομένα σε XML μειώνεται σημαντικά αυτή η πολυπλοκότητα και δημιουργούνται δεδομένα που μπορούν να διαβαστούν από πολλές, διαφορετικού τύπου, εφαρμογές

· Ηλεκτρονικό εμπόριο (B2B=Business To Business): η XML θα αποτελέσει την κύρια γλώσσα για ανταλλαγή πληροφοριών οικονομικής φύσεως ανάμεσα σε επιχειρήσεις στο Διαδίκτυο. Πολλές ενδιαφέρουσες εφαρμογές αναπτύσσονται

· Διαμοιρασμός δεδομένων: εφόσον τα δεδομένα XML αποθηκεύονται σε απλή μορφή κειμένου, η XML παρέχει ένα λογισμικό με ανεξάρτητο τρόπο διαμοιρασμού δεδομένων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία δεδομένων τα οποία μπορούν να τα επεξεργαστούν διαφορετικές εφαρμογές. Επίσης, διευκολύνει την επέκταση ή αναβάθμιση ενός συστήματος σε νέα λειτουργικά συστήματα, servers, εφαρμογές και νέους φυλλομετρητές

· Αποθήκευση δεδομένων: η XML μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αποθήκευσης δεδομένων σε αρχεία και σε βάσεις δεδομένων. Μπορούν να δημιουργηθούν εφαρμογές που θα αποθηκεύουν τις πληροφορίες και στη συνέχεια θα μπορούν αν τις ανακτήσουν από τα αποθετήρια

· Χρήσιμα δεδομένα: εφόσον η XML είναι ανεξάρτητη από τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό, το λογισμικό και τις εφαρμογές, τα δεδομένα κάθε δημιουργού μπορούν να είναι διαθέσιμα και σε άλλους χρήστες που θα μπορούν να έχουν πρόσβαση στα XML αρχεία ως πηγές δεδομένων. Σαν να έχουν πρόσβαση σε βάσεις δεδομένων

· Δημιουργία νέων γλωσσών: η WML (Wireless Markup Language) που χρησιμοποιείται σε εφαρμογές στο Διαδίκτυο για συσκευές χειρός, όπως είναι τα κινητά τηλέφωνα, χρησιμοποιεί την XML
4.6  XML Schema

Η XML Schema είναι μια γλώσσα XML κατάλληλη για την περιγραφή της δομής XML τεκμηρίων. Είναι γλώσσα περιγραφής σχήματος (όπως το DTD), ενώ προσφέρει χαρακτηριστικά και δυνατότητες ισχυρότερα από το DTD. Παρέχει στοιχεία (όπως element, sequence, complexType) με συγκεκριμένη σημασία, τα οποία μαζί με αντίστοιχα γνωρίσματα (όπως name, type, minOccurs, maxOccurs) επιτρέπουν την περιγραφή της δομής XML τεκμηρίων. Η XML Schema παρέχει εκφραστικότητα που επιτρέπει την περιγραφή της δομής XML τεκμηρίων με πολλούς διαφορετικούς τρόπους.

4.7  Τεχνολογίες σχετικές με την XML

· XHTML (Extensible HTML): νεότερη έκδοση της HTML
· XML DOM (XML Document Object Model): προσδιορίζει έναν πρότυπο τρόπο για πρόσβαση και επεξεργασία XML εγγράφων
· XSL (Extensible StyleSheet Language): η XSL αποτελείται από 3 μέρη

· XSLT

· Xpath

· XSL-FO

· XSLT (XSL Transformations): χρησιμοποιείται για να μετατρέψει XML έγγραφα σε άλλες μορφές XML, όπως XHTML
· XPath: γλώσσα πλοήγησης σε XML έγγραφα

· XSL-FO (Extensible StyleSheet Language Formatting Objects): μια γλώσσα βασισμένη σε XML που περιγράφει τη μορφή XML δεδομένων για την παρουσίασή τους σε οθόνη υπολογιστή, σε χαρτί ή σε άλλα μέσα

· XLink (XML Linking Language): μια γλώσσα για τη δημιουργία υπερσυνδέσεων σε XML έγγραφα

· XSD (XML Schema): εναλλακτικό του DTD, βασισμένο σε XML
· XQuery (XML Query Language): σχεδιάστηκε για τη δημιουργία ερωτημάτων (queries) σε XML δεδομένα

· SOAP (Simple Object Access Protocol): είναι ένα πρωτόκολλο βασισμένο σε XML που επιτρέπει σε εφαρμογές να ανταλλάσσουν πληροφορίες μέσω HTTP (Hyper Text Transmission Protocol)

· RDF (Resource Description Framework): μια γλώσσα βασισμένη σε XML για περιγραφή πόρων του Web
· SMIL (Synchronized Multimedia Integration Language): μια γλώσσα για την περιγραφή οπτικοακουστικών αναπαραστάσεων

· SVG (Scalable Vector Graphics): περιγράφει γραφικά σε XML μορφή

4.8  Λογισμικά για XML (XML Editors)

Ένας XML Editor: 1) χρησιμοποιείται για την εισαγωγή αρχείων XML, 2) ελέγχει το συντακτικό της γλώσσας και την ορθότητα της δομής του αρχείου, βάσει συγκεκριμένου προτύπου, 3) έχει πολλές δυνατότητες που αφορούν ελέγχους, μετατροπές και γενικότερα τη διαχείριση του περιεχομένου των XML αρχείων, 4) μπορεί να χρησιμοποιήσει βάσεις δεδομένων ή πρωτόκολλα ( π.χ. SOAP) που χειρίζονται XML αρχεία.

Ενδεικτικά, παρατίθεται ένας αριθμός XML Editors που μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Κάποιοι διατίθενται δωρεάν στο Διαδίκτυο (όπως ο XML Spy), ενώ άλλοι αποτελούν λογισμικό που πρέπει κανείς να αγοράσει: Castor, Cooktop, dtd2xs (LuMrix), Dtd2Xs (Syntext), EDIFIX JaxFront, JaxMe, KLEEN, LiquidXML, MSXML, Oxygen, Saxon, Schematron Validator, Schema Viewer, Syntext Serna, SQC, X2U, XBuilder, XML Architect, XML Datatypes Library, XML Diff and Patch, XML Regular Expressions, XML Infoset Browser, XML Schema Object Model, XML Spy, XRay (Schema) Editor, XS3P, xsbrowser, XSD Inference Tool, XSDDoc, XSU..
5Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ XML ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ

5.1  Εισαγωγικά

Στον ψηφιακό κόσμο η XML έχει κατακτήσει μια ισχυρή θέση, ενώ συνεχίζει να αναπτύσσεται, έχοντας γίνει μια γλώσσα απαραίτητη για την ανταλλαγή ψηφιακών δεδομένων. Έχει ιδιαίτερη σημασία για την ψηφιακή διατήρηση, όχι μόνο γιατί έχει εξαπλωθεί τόσο πολύ, αλλά και γιατί προστατεύει το αδύναμο σημείο των ψηφιακών τεκμηρίων: την εξάρτησή τους από απαρχαιωμένα / ξεπερασμένα λειτουργικά συστήματα και εφαρμογές λογισμικού. Και αυτό το έχει επιτύχει χάρη στον διαχωρισμό περιεχομένου, δομής και εμφάνισης. Επειδή ένα μέρος της εξάρτησης σε λογισμικό συνδέεται με την εμφάνιση ή τη μορφή (για παράδειγμα το λογισμικό της Adobe στην περίπτωση του PDF), υπάρχει μεγάλη πιθανότητα το περιεχόμενο της XML να αντέξει στο πέρασμα του χρόνου. Ένα έμπειρο άτομο που θα έχει γνώσεις πάνω στο αντικείμενο) ή ένας καλός υπολογιστής, σε μερικές εκατοντάδες χρόνια θα μπορεί να αποκρυπτογραφήσει ένα ψηφιακό τεκμήριο γραμμένο σε XML.
5.2  Ζητήματα σχετικά με την XML
Είναι δύσκολο να προβλέψει κανείς τη διάρκεια «ζωής» της XML. Αν ληφθεί υπόψη η ταχύτητα με την οποία αυτή η γλώσσα έγινε αποδεκτή και ολοκληρώθηκε, φαίνεται ότι σε μερικές δεκαετίες οι υπολογιστές θα μπορούν ακόμη να επεξεργάζονται τις γνωστές ετικέτες (tags) της XML. Ακόμη και αν η XML πάψει να χρησιμοποιείται, θα είναι εύκολο να μετατραπούν αρχεία XML σε μια νέα μορφή. Στην XML, τα δεδομένα αποθηκεύονται σύμφωνα με έναν δομημένο τρόπο και παρέχονται με μεταδεδομένα: ιδανικές συνθήκες για αυτόματη μετανάστευση (migration). 
Ζητήματα που προκύπτουν σχετικά με το αν η XML μπορεί να εγγυηθεί αυθεντικότητα και ακεραιότητα δεν είναι εύκολο να απαντηθούν. Άλλωστε είναι κάτι που δεν αφορά μόνο την XML, αλλά κάθε πρότυπο που υπάρχει και χρησιμοποιείται.

Ως προς τη δυσκολία εκμάθησης της XML, τα πράγματα είναι σχετικά αισιόδοξα. Απαιτείται, βέβαια, ένα χρονικό διάστημα προσαρμογής, όμως, επειδή η XML εμπλέκεται σε πολλούς τομείς, αναμένεται ότι μέσα σε λίγα χρόνια, η γνώση και η εξειδίκευση θα είναι κοινό κτήμα.

5.3 XML vs PDF
Θεωρείται ότι XML και PDF είναι αντίπαλα πρότυπα, από τα οποία πρέπει κανείς να επιλέξει ένα από τα δύο για να διατηρήσει μακροπρόθεσμα ένα τεκμήριο. Όμως, PDF και XML είναι συμπληρωματικά, ώστε θα ήταν καλύτερο να χρησιμοποιηθούν μαζί για τη διατήρηση εγγράφων, παρά χωριστά. Επιλέγοντας και τα δύο πρότυπα, μειώνεται και ο κίνδυνος (risk): αν μία από τις δύο μορφές δεν είναι δυνατόν να διαβαστεί ύστερα από 100 χρόνια, τότε θα υπάρχει ακόμη η άλλη μορφή και θα είναι αναγνώσιμη. Το ιδανικό θα ήταν να αναπτυχθεί ένα ανοιχτό πρότυπο (open standard) που θα αναλάβει το ρόλο του PDF, έτσι ώστε η ασφαλής αποθήκευση της ψηφιακής κληρονομιάς να μην εξαρτάται από μία μόνο εταιρεία (π.χ. Adobe).
Εξάλλου, ένα XML έγγραφο μπορεί να μετατραπεί σε PDF με τη βοήθεια της XSL-FO (Formatting Objects), καθώς κανείς μπορεί να χρησιμοποιήσει τις οδηγίες που παρέχονται μέσω ενός stylesheet για τη μετατροπή ενός XML εγγράφου σε αρχείο PDF. Αντίθετα, η μετατροπή ενός αρχείου PDF σε XML (ή σε άλλη μορφή) είναι εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση.

5.4 Μελέτη περίπτωσης (case study): VERS

Στην Αυστραλία ένα πιλοτικό πρόγραμμα, το VERS (Victorian Electronic Records Strategy) ολοκληρώθηκε με επιτυχία. Στην τελική αναφορά προκύπτει ότι είναι πιθανή η διατήρηση ηλεκτρονικών αρχείων μακροπρόθεσμα. Προτείνεται μια πρότυπη μορφή με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

· τα έγγραφα, το γενικό πλαίσιο και η αυθεντικότητα των πληροφοριών πρέπει να ενθυλακώνονται σε ένα μοναδικό αντικείμενο και να μην αποθηκεύονται χωριστά

· η δομή των δεδομένων πρέπει να επιτρέπει στα μεταδεδομένα να προστίθενται διαδοχικά (in layers)
· η γλώσσα XML πρέπει να χρησιμοποιείται για την κωδικοποίηση των ενθυλακωμένων αρχείων

· κάθε ηλεκτρονικό αρχείο πρέπει να φέρει ψηφιακή υπογραφή

5.5 ERPANET Workshop: XML for Digital Preservation
, Urbino, 9-11 October 2002

Το συνέδριο προσέφερε στους ειδικούς την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε μία έρευνα με θέματα γύρω από την ψηφιακή διατήρηση. Οι συμμετέχοντες εξέτασαν το ρόλο της XML στην ψηφιακή διατήρηση. Το Πανεπιστήμιο του Urbino υποστήριξε το συνέδριο αυτό μέσα από πόρους του COFIN 2000 Project για τη μακροχρόνια διατήρηση ηλεκτρονικών τεκμηρίων.

Η χρήση της XML ως εργαλείου που εγγυάται διαλειτουργικότητα ανάμεσα στα σύγχρονα συστήματα και μακροχρόνια διατήρηση έχει αποτελέσει το επίκεντρο πολλών διεθνών ερευνητικών προτύπων.

Οργανώθηκαν 6 συνεδριάσεις:

· Εισαγωγή στην ψηφιακή διατήρηση και ο ενδεχόμενος ρόλος της XML
· Ο ρόλος της XML ως ένα πρότυπο για τη διατήρηση μεταδεδομένων

· Η XML ως μέθοδος διατήρησης

· XML, ψηφιακή διατήρηση και τα υπάρχοντα λογισμικά

· XML και Web Archiving
· Συμπεράσματα

Στο συγκεκριμένο συνέδριο υποστηρίχθηκε ότι η XML είναι κατάλληλη για τη δημιουργία και διατήρηση πολύπλοκων δομών μέσα από τον ορισμό ετικετών και της σχετικής γραμματικής και σημασιολογίας. Υπογραμμίζεται η σημασία του DTD από τη φάση της δημιουργίας του ψηφιακού πόρου. Το DTD μπορεί να καθοδηγήσει την ερμηνεία της πηγής, τόσο με όρους του περιεχομένου και των εργαλείων αποκωδικοποίησης, όσο και με όρους αναφοράς της δομής, έτσι ώστε να προσδιορίσει τα όρια μέσα στα οποία η πηγή μπορεί να αναλυθεί. Παράλληλα, όμως, η επέκταση της χρήσης του DTD και των σχημάτων (schemas) φέρνει στην επιφάνεια κάποια προβλήματα που μπορεί να προκύψουν από τις μορφές των εγγράφων. Έμφαση δόθηκε και στα προβλήματα που εμφανίζονται στην περίπτωση των βάσεων δεδομένων, των οποίων τα δεδομένα προέρχονται από πηγές έξω από το σύστημα και γενικότερα τι πρέπει να κάνει κανείς όταν έχει να αντιμετωπίσει τα όρια των πληροφοριών, στην περίπτωση των πολύπλοκων αρχείων.

Προκύπτει ότι η συμβολή των markup γλωσσών, όπως είναι και η XML, είναι πολύ σημαντική, καθώς μπορούν να καθορίζουν μοντέλα δεδομένων που μπορούν να ερμηνευθούν στο πέρασμα του χρόνου και χωρίς να διαθέτουν τις ίδιες γραμματικές και συντακτικές δομές. Επίσης, εγγυώνται διατήρηση των δεδομένων και επαναλαμβανόμενη χρήση τους με ακεραιότητα των δεδομένων.
Επομένως, η XML μπορεί να θεωρηθεί ως μέρος λογισμικού χρήσιμο για την ομαλοποίηση, την απόδοση και την περαιτέρω εδραίωση αυτόματα εξαγόμενων μεταδεδομένων. Η χρήση markup γλωσσών και η συνεπής  μετατροπή των ψηφιακών αντικειμένων σε αντικείμενα που διαρκούν, μπορεί να οδηγήσει στην αποφυγή της εξομοίωσης / μίμησης (emulation) και κυρίως στην αποφυγή του υψηλού κόστους αυτών. Η XML είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο εκπαίδευσης. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να διδάξει σε διαφορετικές κοινότητες χρηστών πώς να αναπτύσσουν και να σχεδιάζουν μοντέλα δεδομένων, όπως συμβαίνει με το πρωτόκολλο Ζ39.50. 

Το συνέδριο αναφέρθηκε σε δύο προγράμματα που σχετίζονται με την ψηφιακή διατήρηση και τη μακρόχρονη διάρκεια των τεκμηρίων:
· NARA Project - U.S. National Archives and Records Administration, όπου παρέχονται τεχνικές οδηγίες για την ψηφιοποίηση αρχειακού υλικού και για την πρόσβαση στο ψηφιακό, πλέον, υλικό. Ένα από τα πολλά θέματα τα οποία εξετάζει είναι η ψηφιακή διατήρηση και η μακρόχρονη διαχείριση μεταδεδομένων. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα επέλεξε την XML διότι:  i) παρέχει εργαλεία για την ψηφιακή διατήρηση διαφορετικών αντικειμένων, ii) αναπτύσσεται και εξελίσσεται συνεχώς, iii) επιτρέπει την ξεχωριστή διαχείριση δομής και περιεχομένου, iv) παρέχει κανόνες και διαδικασίες για αυτό-περιγραφή των ψηφιακών πόρων.
Όμως, το κύριο μειονέκτημα που εντοπίστηκε είναι ότι απαιτεί μεγάλο αριθμό μεταναστεύσεων (migrations) που στην XML θεωρούνται απαραίτητες για να εξασφαλίσουν τη μόνιμη διατήρηση, χωρίς να εμπλέκονται νέα και πολύπλοκα εμπόδια για την πρόσβαση 
· SDSC Project
6Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Τα ψηφιακά τεκμήρια είναι εύθραυστα. Η έρευνα γύρω από τα καλύτερα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν για τη διατήρηση των ψηφιακών τεκμηρίων και αρχείων συνεχίζεται και θα εξακολουθήσει για πολλά χρόνια ακόμη. Ποικίλες θεωρητικές λύσεις έχουν προταθεί, ενώ η έρευνα συνεχίζεται σε όλο τον κόσμο για να προσδιοριστούν τρόποι με τους οποίους τα ψηφιακά τεκμήρια και αρχεία μπορούν να παραμένουν προσβάσιμα και χρήσιμα στην πάροδο του χρόνου.
Η ψηφιακή διατήρηση κρίνεται απαραίτητη για να μπορέσει να διασωθεί η εθνική μας κληρονομιά αλλά και κάθε τεκμήριο το οποίο επιθυμούμε να διαρκέσει για μεγάλο χρονικό διάστημα, αν όχι για πάντα. Για το λόγο αυτό προτείνονται διάφορα πρότυπα, καθένα από τα οποία καλύπτει κάποιες βασικές απαιτήσεις της διατήρησης, ενώ κάποιες άλλες όχι. Στην παρούσα εργασία ασχοληθήκαμε με τη γλώσσα XML και με τις δυνατότητες που έχει ώστε να συμβάλει με τον δικό της τρόπο στη διατήρηση των ψηφιακών τεκμηρίων.

Παρουσιάστηκαν πολλά πλεονεκτήματα και ευκολίες που παρέχει η XML γλώσσα. Μερικά από αυτά συγκεντρώνονται παρακάτω:

· Χρησιμοποιεί ετικέτες για την περιγραφή των τεκμηρίων, οι οποίες είναι αναγνώσιμες και αναγνωρίσιμες τόσο από υπολογιστές όσο και από τους ανθρώπους

· Χρησιμοποιεί DTD ή Schema για να προσδιορίσει τον τρόπο σύνταξης

· Περιγράφει τα περιεχόμενα ενός εγγράφου σε ιεραρχική δομή και όχι τη μορφοποίησή του

· Χρησιμεύει για την ανταλλαγή και την αποθήκευση δεδομένων - Προσφέρει διαλειτουργικότητα

· Χάρη στην XML δημιουργήθηκαν νέες γλώσσες, όπως η WML, που βασίζονται σ’ αυτή

· Υπάρχουν, επίσης, πολλές τεχνολογίες που σχετίζονται και βασίζονται στην XML (π.χ. XPath, XLink, XSD, XQuery, SOAP κτλ)

· Διαθέτει ποικίλους editors που χρησιμοποιούνται για να ελέγχουν το συντακτικό της γλώσσας και τη δομή του εγγράφου

· Έχει τη δυνατότητα να μετατραπεί σε άλλες μορφές

· Αναπτύσσεται συνεχώς, εμπλουτίζεται και είναι ευέλικτη

· Επιτρέπει την ξεχωριστή διαχείριση δομής και περιεχομένου

Εντοπίζονται, όμως, κατά την εφαρμογή της XML και διάφορα προβλήματα που φέρνουν στην επιφάνεια και μειονεκτήματα:

· Δεν είναι βέβαιο αν θα διαρκέσει για μεγάλο χρονικό διάστημα

· Απαιτεί μεγάλο αριθμό μεταναστεύσεων (migrations) για να διασφαλιστεί η μόνιμη διατήρηση. Εξάλλου, οποιαδήποτε μετατροπή σημαίνει απώλεια δεδομένων, άλλοτε σημαντικών και άλλοτε όχι
· Χρειάζεται η διατήρηση ενός DTD ή Schema μαζί με το XML τεκμήριο, κάτι που αποτελεί επιπρόσθετο βάρος διατήρησης για τους αρχειονόμους

· Δεν εγγυάται απόλυτα την ακεραιότητα του τεκμηρίου, εφόσον, αναγκαστικά, θα υπάρξει απώλεια δεδομένων, κάτι που ισχύει, βέβαια, για όλα τα πρότυπα μέχρι σήμερα

· Εμφανίζονται προβλήματα στην περίπτωση των βάσεων δεδομένων, των οποίων τα δεδομένα προέρχονται από εξωτερικές πηγές

Γενικά, υπάρχει ανάγκη για περισσότερη έρευνα και πειραματισμό (ακόμη και με άγνωστες συνέπειες) και περισσότερες γνώσεις στη χρήση των εργαλείων. Πρέπει, επίσης, η προσοχή να δοθεί σε προσπάθειες ανάλυσης για σωστή δημιουργία / διατήρηση των ψηφιακών πόρων και από την οικονομική πλευρά του θέματος.

Αυτό που προκύπτει, πάντως, είναι ότι κανένα πρότυπο δεν μπορεί να εγγυηθεί απόλυτη ακεραιότητα των πληροφοριών του τεκμηρίου που περιγράφει, ενώ κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει αν το λογισμικό που θα χρησιμοποιηθεί, θα μπορεί να διαβαστεί από τους υπολογιστές του μέλλοντος και αν, τελικά, τα τεκμήρια θα είναι προσβάσιμα και αναγνώσιμα στις μελλοντικές γενιές.
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