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Πρόλογος
Με την παρούσα εργασία επιχειρείται να αναφερθεί μια άλλη πλευρά που σχετίζεται με την ηλεκτρονική δημοσίευση, αυτή των ατόμων που λόγω δυσκολιών στην ανάγνωση δεν μπορούν να εκμεταλλευτούν τα πλεονεκτήματα που προσφέρει, λόγω της οπτικής πρόσβασης που αυτή απαιτεί. Αφορμή για την επιλογή του θέματος στάθηκε ένα πραγματικά πολύ καλογραμμένο άρθρο του προέδρου της DAISY,  George Kerscher και του επικεφαλής της Benetech, Jim Fruchterman με τίτλο “The Soundproof Book”. Στο άρθρο αυτό δίνεται μια άλλη οπτική της χρήσης των ηλεκτρονικών βιβλίων, που εμείς ίσως δεν έχουμε καν σκεφτεί, για κάποιους όμως είναι ουσιαστικά ένα παράθυρο στον κόσμο, και το μέλλον. 
Στην πορεία της έρευνας , έγινε φανερό ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία δεν είναι το μόνο μέσο που εξυπηρετεί τα άτομα αυτά, αλλά μέρος μόνο από τις τεχνολογικές εφαρμογές που είναι διαθέσιμες. Έτσι κρίθηκε σκόπιμο να αναφερθούν κάποιες από αυτές, οι οποίες προσφέρουν ακουστική πρόσβαση σε ηλεκτρονικά δημοσιευμένο περιεχόμενο. Καθώς όλα αυτά είναι λίγο πολύ άγνωστα στους περισσότερους από εμάς, δίνονται λεπτομέρειες  για τον τρόπο χρήσης τους και οι οργανισμοί και τα ιδρύματα που σχετίζονται ώστε να σχηματιστεί μια πλήρης –στο μέγεθος που είναι εφικτό στα όρια της παρούσας εργασίας- εικόνα, για τους τρόπους με τους οποίους μπορεί κάποιος να ακούσει ένα ψηφιακό αρχείο, αλλά και να αποκτήσουμε κάποιες βασικές γνώσεις για το πως μπορούμε εμείς οι ίδιοι να εξυπηρετήσουμε άτομα που χρήζουν της ανάγκης αυτής.
Εισαγωγή
Η δημοσίευση, αποτέλεσε από την πρώτη στιγμή της εμφάνισης της τον κύριο μοχλό προαγωγής των γνώσεων του ανθρώπου. Η νέα της μορφή, η ηλεκτρονική δημοσίευση συνεχίζει τη λειτουργία αυτή και μάλιστα στο πολλαπλάσιο, αφού ο ψηφιακός, κόσμος,  απελευθερωμένος από όρια γεωγραφικά, γλωσσικά, πολιτισμικά και χρονικά προσφέρει σχεδόν απρόσκοπτη πρόσβαση στην παγκόσμια γνώση, και δυνατότητες που ξεπερνούν κατά πολύ τις πεπερασμένες ικανότητες των πέντε αισθήσεων που διαθέτουμε. Για τους περισσότερους από εμάς είναι πλέον φυσικό π.χ. η ανάγνωση της εφημερίδας μας ηλεκτρονικά και η χρήση ψηφιακών βοηθημάτων στην εκπαίδευση όπως τα ηλεκτρονικά λεξικά. Βασική προϋπόθεση για την εκμετάλλευση των δυνατοτήτων αυτών είναι βέβαια η οπτική μας επαφή με το ψηφιακό υλικό. Τι γίνεται όμως στην περίπτωση που η όραση δεν είναι κάτι αυτονόητο;

Ο πολιτισμός του εντύπου, στον οποίο αναμφισβήτητα στηρίχτηκε η εξελικτική αυτή πορεία, δεν είναι ιδιαίτερα φιλικός προς όσους αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα όρασης ή αδυνατούν να χρησιμοποιήσουν το υλικό του.  Σε αυτόν τον πολιτισμό, τα άτομα που πάσχουν από  κάποιο οπτικό πρόβλημα  εξορίζονται ουσιαστικά σε ένα παράλληλο σύμπαν όπου η όραση δεν είναι η πιο ισχυρή αλλά η πιο αδύναμη αίσθηση απ’ όλες. Ο αποκλεισμός αυτός τους αποτρέπει σε μεγάλο βαθμό από το να βιώσουν όλες τις πλευρές της εξέλιξης. Στην σημερινή ψηφιακή εποχή, έρχεται η αρωγή της τεχνολογίας να ενσωματώσει  τη δική τους πραγματικότητα σε αυτή των οπτικώς υγιών ανθρώπων, και να  αναβαθμίσει σημαντικά την ποιότητα της ζωής τους. Για τους ανθρώπους αυτούς η εισαγωγή της τεχνολογίας στη ζωή τους ισοδυναμεί κατά κάποιο τρόπο με την τυπογραφική επανάσταση για όλους τους υπόλοιπους· για πρώτη φορά τους δίνεται η ευκαιρία να αποκτήσουν μαζική πρόσβαση στις πληροφορίες και να αξιοποιήσουν τους μηχανισμούς της δημοσίευσης για την προσωπική και κοινωνική τους πρόοδο.

Με ποιους λοιπόν τρόπους αυτή η καινούργια προοπτική επηρεάζει τη δική τους ζωή και πώς αποκτούν το δικό τους μερίδιο τεχνολογικής ευδαιμονίας;
Άτομα με Αδυναμία Ανάγνωσης  (print disabled)
Ο όρος “Άτομα με Aδυναμία Aνάγνωσης” είναι ευρύτερος από αυτό που με μια πρώτη ματιά μπορεί να υποθέσει κανείς. Περιλαμβάνει όχι μόνο όσους έχουν απώλεια ή μερική αδυναμία όρασης, αλλά και αυτούς που λόγω κινητικών προβλημάτων δεν μπορούν να γυρίσουν τις σελίδες των βιβλίων, ή ακόμα και άτομα με μαθησιακές δυσκολίες (δυσλεξία). Πολλοί από αυτούς δεν είχαν εκ γενετής, αλλά απέκτησαν κατά τη διάρκεια της ζωής τους κάποιο από τα προβλήματα αυτά, είναι δηλαδή άνθρωποι που για κάποιο λόγω στερήθηκαν τα αγαθά που έως τότε απολάμβαναν. Οι ηλικιωμένοι που η όρασή τους  ή η κινητική τους κατάσταση δεν τους βοηθάει, εντάσσονται στην κατηγορία αυτή. Με αυτή την έννοια, άνθρωποι που μπορούν να εξυπηρετηθούν από την σχετική τεχνολογία είναι αυτοί της διπλανής πόρτας και όχι κάποιας ολιγομελούς και μακρινής μειονότητας.

Σε παλαιότερες, όχι όμως τόσο μακρινές εποχές, τα άτομα που δεν μπορούσαν να αξιοποιήσουν την όρασή τους δεν είχαν την ευκαιρία να αντιληφθούν επαρκώς τον κόσμο όπου ζούσαν και να αποδώσουν ανάλογα . Η αδυναμία τους, σε ένα περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί για να ζούμε βλέποντας, έχει αντίκτυπο όχι μόνο στην καθημερινή τους ζωή αλλά και στην εκπαίδευση, την εργασία και την ίδια την προσωπική τους ζωή. Αναπόφευκτα είναι δεδομένη η εξάρτησή από τους δικούς τους ανθρώπους ή από τους συνοδούς τους για την πληροφόρηση, την εξυπηρέτησή, ακόμη και για την γνώση και αξιοποίηση των ίδιων τους των δικαιωμάτων. Η πρόσβαση (accessibility) στις πληροφορίες είναι βαθιά κρίσιμη για τον καθορισμό μιας ποιότητας ζωής και είναι κάτι το οποίο μέχρι πρότινος στερούνταν. Η απόλυτη ανάγκη τους για ανεξαρτητοποίηση και αυτοδιάθεση δεν είναι πολυτέλεια· είναι αυτό που όλοι εμείς απολαμβάνουμε χωρίς δεύτερη σκέψη. 
Βοηθητικές Τεχνολογίες 

Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν δημιουργηθεί διάφορες βοηθητικές τεχνολογίες (assistive technologies) που εξυπηρετούν με ποικίλους τρόπους τους χρήστες. Τέτοιες τεχνολογίες που χρησιμοποιούν ως μέσο πρόσβασης την αφή, είναι η μέθοδος Braille (έντυπη και ψηφιακή), οι οθόνες αφής και τα ποντίκια αφής (tactile). Το λογισμικό μεγέθυνσης οθόνης απευθύνεται σε αυτούς που χρειάζονται ενίσχυση της όρασής τους. Παράλληλα, αναπτύσσονται και οι ακουστικές τεχνολογίες, τις οποίες και θα εξετάσουμε στη συνέχεια. Αυτές περιλαμβάνουν:
· Αναγνώστες οθόνης και κειμένου (text and screen readers)
· Λογισμικό εξαγωγής φωνής (Speech output software)

· Ηλεκτρονικά βιβλία (e-books)
· Ψηφιακά ακουστικά βιβλία (digital talking books)
· Ομιλούντες φυλλομετρητές (talking browsers)
Οι ακουστικές τεχνολογίες είναι γενικά πιο δημοφιλείς εξαιτίας της μεγαλύτερης ακρίβειας που προσφέρουν. Ωστόσο, όλες οι μέθοδο συχνά συνδυάζονται και αλληλοκαλύπτονται με σκοπό τη μέγιστη εξυπηρέτηση των αναγκών των ατόμων που δυσκολεύονται στην ανάγνωση. Χρησιμοποιούνται σε κάθε πτυχή της ζωής τους, αφού αποτελούν το σημείο πρόσβασής τους με τον υπόλοιπο κόσμο.
Νομοθετικες Ρυθμισεις
Στις ΗΠΑ μια σειρά νόμων διευκολύνουν την πρόσβαση των ατόμων με αδυναμία ανάγνωσης στο δημοσιευμένο υλικό. Τέτοιοι νόμοι όπως ο “Rehabilitation Act” (Section 508), και ο “Americans with Disabilities Act”, υποχρεώνουν τις ομοσπονδιακές κυβερνήσεις να αγοράζουν εκπαιδευτικό υλικό που είναι προσβάσιμο. Επιπλέον υποχρεώνονται οι εκδότες να παρέχουν στους πελάτες και την προσβάσιμη μορφή εάν αγοραστεί το κανονικό βιβλίο.

Ο “Νόμος περί Πνευματικών Δικαιωμάτων” (Copyright Law) επιτρέπει την μετατροπή ενός βιβλίου σε προσβάσιμη μορφή για ιδιωτική χρήση. Επιπλέον, μια πολύ σημαντική τροποποίηση που ενσωματώθηκε το 1996 στο “Νόμο περί Πνευματικών Δικαιωμάτων” (Chafee Amendment), επιτρέπει στις μη κερδοσκοπικές οργανώσεις και στις κυβερνητικές διευθύνσεις, να μετατρέπουν και να παρέχουν εναλλακτικά  αντίγραφα των μη – λογοτεχνικών έργων για αποκλειστική, από άτομα με αδυναμία ανάγνωσης, χρήση. 
Στην Ευρώπη, εκδόθηκε το Μάιο του 2001 Ευρωπαϊκή Οδηγία
 για το “Νόμο περί Πνευματικών Δικαιωμάτων”, η οποία αναφέρει ότι τα κράτη-μέλη μπορούν να προωθούν εξαιρέσεις στον παραπάνω νόμο, για χρήση που προορίζεται για το συμφέρον των ατόμων με ειδικές ανάγκες και η οποία δεν είναι εμπορικής φύσης, στην έκταση που απαιτεί η συγκεκριμένη ανάγκη. Η συγκεκριμένη οδηγία ωστόσο, δεν είναι υποχρεωτική. Στη Ελλάδα,  η οδηγία αυτή ενσωματώθηκε στο Νόμο 3057/2002.
Πιο πρόσφατα, και συγκεκριμένα το 2003, στη Βρετανία ψηφίστηκε νόμος που ακολουθεί το πνεύμα του Chafee. Σύμφωνα με αυτόν επιτρέπεται στα εκπαιδευτικά ιδρύματα και τους μη- κερδοσκοπικούς οργανισμούς να παράγουν προσβάσιμο υλικό, χωρίς την αντίστοιχη άδεια. Αυτό ισχύει στην περίπτωση που δεν υπάρχει ήδη μια εναλλακτική μορφή του υλικού από τον εκδότη, είτε υπάρχει ειδική ρύθμιση χορήγησης άδειας (licensing arrangement) με κάποιο προμηθευτή. 
Οι νόμοι αυτοί και ιδιαίτερα η διάταξη Chafee έχουν ιδιαίτερη σημασία για την εκπαιδευτική διαδικασία, διότι επιτρέπουν σε οργανισμούς όπως τον National Library Service (NLS), και τον Recording for the Blind & Dyslexic (RFB&D), να παράγουν βιβλία χωρίς να εξαρτώνται ή να περιμένουν την ρητή άδεια του κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων.
Παρ’ όλες τις ευνοϊκές ρυθμίσεις και τις προσπάθειες των παραπάνω οργανισμών, γεγονός παραμένει ότι λιγότερο από 10% των βιβλίων που εκδίδονται κάθε χρόνο στις ΗΠΑ είναι διαθέσιμα σε κάποια προσβάσιμη ή ακουστική μορφή, ποσοστό που μειώνεται στο 4% για τη Βρετανία. Ο χρόνος που απαιτείται για να δημιουργηθεί ένα ακουστικό βιβλίο είναι αρκετά μεγάλος πράγμα που έχει άμεσες συνέπειες στην εκπαιδευτική διαδικασία . Στα Πανεπιστήμια υπάρχουν ειδικές υπηρεσίες που έχουν την υποχρέωση να διαμορφώνουν κατάλληλα το εκπαιδευτικό υλικό για τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Χρησιμοποιούν κυρίως σαρωτές και οπτική αναγνώριση χαρακτήρων, με αποτέλεσμα την μη ικανοποιητική ποιότητα του υλικού, ενώ εκτός από ακριβό είναι και χρονοβόρο. Το αποτέλεσμα είναι να αποτυγχάνουν οι σπουδαστές ή ακόμη και να διαλέγουν επαγγελματική κατεύθυνση ανάλογα με το προσβάσιμο υλικό. Η έλευση των ψηφιακών εκδόσεων επιχειρεί πλέον να καλύψει τα κενά που το συμβατικό περιβάλλον έχει δημιουργήσει.
Ψηφιακά Ομιλούντα Βιβλία (digital talking books - DTB)

Μια δυνατότητα που η σημερινή τεχνολογία προσφέρει στα άτομα με αδυναμία ανάγνωσης είναι τα Ψηφιακά Ομιλούντα Βιβλία.  Αυτά γενικά δεν είναι πρόσφατη εφεύρεση· προγενέστερες μορφές τους αποτελούν τα βιβλία που είναι καταγεγραμμένα σε αναλογικά μέσα, κασέτες ήχου ή δίσκους. Στην ψηφιακή τους μορφή αποτελούν μια πολυμεσική αναπαράσταση των περιεχομένων του βιβλίου, η οποία διευρύνει ριζικά, τον οπτικό και ακουστικό τρόπο παρουσίασής του, καθιστώντας τα πλέον αναπόσπαστα κομμάτια της ζωής των ατόμων αυτών. Έναυσμα για την δημιουργία τους ήταν η προσπάθεια να παραχθούν εύχρηστα βιβλία για τυφλούς σπουδαστές, που να τους προσφέρουν αναβαθμισμένες δυνατότητες και να διευκολύνουν την εκπαιδευτική διαδικασία. Το γραπτό κείμενο μέσω του μετασχηματισμού του σε ψηφιακό και με τη χρήση Η/Υ δίνει την ευκαιρία στον χρήστη να επιλέξει τη μορφή που τον εξυπηρετεί, ανάμεσα σε μεγαλογράμματο (large-print), προσαρμοσμένο ή Braille κείμενο, σε  ομιλία , κυρίως ανθρώπινη (human) αλλά και κάποιες φορές συνθετική (synthesized speech) ή κείμενο με ακουστικό συγχρονισμό για τα άτομα με μαθησιακές δυσκολίες.

Daisy Consortium
Ενεργό δράση προς την κατεύθυνση αυτή έχει αναλάβει το DAISY (Digital Accessible Information SYstem) Consortium που δημιουργήθηκε το 1996 από τις πρωτοπόρες, ανά τον κόσμο, στην δημιουργία αναλογικών ομιλούντων βιβλίων βιβλιοθήκες. Σκοπός της συνεργασίας αυτής είναι η υποστήριξη της μετάβασης από την αναλογική στην ψηφιακή μορφή τους. Η μετάβαση αυτή δεν πραγματοποιείται απλώς και μόνο για να υπάρξει συμμόρφωση με τις τεχνολογικές εξελίξεις· είναι απολύτως αναγκαία για να μπορέσουν οι χρήστες τέτοιου υλικού να αποκτήσουν πλήρη πρόσβαση στο σύνολό του περιεχομένου του και να αποδεσμευτούν από την αυστηρά γραμμική λειτουργία του αναλογικού μέσου.

Η φιλοσοφία που διέπει τον οργανισμό αυτό εκφράζεται ως η ανάγκη να εξυπηρετηθεί η κοινότητα των ατόμων με αδυναμία ανάγνωσης μέσα από τους διαύλους της καθιερωμένης αγοράς και όχι τόσο μέσα από μια εντελώς εξειδικευμένη εκδοτική δραστηριότητα. Η χρήση των ίδιων προϊόντων  που χρησιμοποιούν τα υγιή άτομα, προσφέρει σε όσους αντιμετωπίζουν πρόβλημα στην ανάγνωση, πρόσβαση στην ίδια ευρεία γκάμα περιεχομένου και δεν περιορίζει σε μια φτωχή εκδοτική παραγωγή, ειδικά για τις συγκεκριμένες ανάγκες. 

Το Πρότυπο Digital Accessible Information SYstem (DAISY)

Η έντονη δραστηριότητα των μελών του DAISY Consortium οδήγησε στην συνεργασία με τον NISO (National Information Standards Organization).Από την σύμπραξη αυτή δημιουργήθηκε το Specifications for the Digital Talking Book, το οποίο κατοχυρώθηκε το 2002 ως πρότυπο ANSI/NISO Z39.86-2002
 . Με αυτό το πρότυπο για πρώτη φορά τίθενται οι προδιαγραφές για την εξασφάλιση της πρόσβασης των ατόμων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην ανάγνωση. Τελικός στόχος της δημοσίευσης του συγκεκριμένου προτύπου δεν είναι απλώς η δημιουργία ειδικών εκδόσεων και η αποτροπή της ύπαρξης  πολλαπλών σχημάτων ηλεκτρονικών βιβλίων, αλλά και η ενσωμάτωση των αναγκών αυτού του πληθυσμού μέσα στα πρότυπα για όλα τα E-books και Ψηφιακά Ομιλούντα Βιβλία.

Το πρότυπο είναι ανοιχτού (open) κώδικα, εστιάζει τόσο στην διαλειτουργικότητα μεταξύ των παραγωγών των ηλεκτρονικών και ψηφιακών ομιλούντων βιβλίων και στην εξασφάλιση της συμβατότητας των συσκευών αναπαραγωγής ήχου όσο και στην εύκολη πλοήγηση του χρήστη και την εκμετάλλευση της XML ως μέσο διατύπωσης της δομής. Με τη χρήση των ετικετών που η γλώσσα αυτή επιτρέπει είναι δυνατός ο ορισμός των κεφαλαίων,  των τμημάτων, των παραλειπόμενων καθώς και των υποσημειώσεων του ηλεκτρονικού βιβλίου. Έτσι νέες δυνατότητες προστίθενται στην υπάρχουσα “γραμμική πλοήγηση”: κίνηση ανάμεσα, ή επιλεκτική επιλογή τμημάτων του βιβλίου, χρήση σελιδοδεικτών, υπογράμμιση καθώς και αναζήτηση πλήρους κειμένου. Νέα και πολύ χρήσιμη δυνατότητα είναι η ύπαρξη αρχείων για την ακουστική προφορά και συλλαβισμό των λέξεων ώστε να είναι δυνατή η αντίληψη, από το χρήστη, της ορθογραφίας τους.

Το DTB που παράγεται με την τεχνολογία DAISY μπορεί να θεωρηθεί σαν ένα σύνολο από ψηφιακά αρχεία κάποια από τα οποία είναι ηχητικά, άλλα περιέχουν το κείμενο, αρχεία συγχρονισμού ήχου – κειμένου και αρχεία πλοήγησης.

Ανάλογα με την ύπαρξη ή όχι των αρχείων αυτών στη δομή του DTB υπάρχουν έξι διαφορετικές κατηγορίες:

	κατηγορίες ψηφιακών ομιλούντων βιβλίων daisy

	τυποσ
	μορφη

	1
	Ηχητική απόδοση του κειμένου και του τίτλου 

	2
	Ηχητική απόδοση του κειμένου, δομημένη μορφή με δυνατότητα σειριακής και ιεραρχικής πλοήγησης 

	3
	Ηχητική απόδοση του κειμένου, δομημένη μορφή με δυνατότητα σειριακής και ιεραρχικής πλοήγησης και επιπλέον μέρος του κειμένου σε γραπτή μορφή, ύπαρξη συμπληρωματικών τμημάτων (π.χ. γλωσσάρια, εικόνες)

	4
	Συγχρονισμένη ηχητική απόδοση και γραπτή αναπαράσταση  του κειμένου, δομημένη μορφή με δυνατότητα σειριακής και ιεραρχικής πλοήγησης

	5
	Γραπτή αναπαράσταση του κειμένου και μερική ηχητική του απόδοση, δομημένη μορφή με δυνατότητα σειριακής και ιεραρχικής πλοήγησης, ύπαρξη συμπληρωματικών τμημάτων (εικόνες)

	6
	Γραπτή αναπαράσταση του κειμένου, δομημένη μορφή με δυνατότητα σειριακής και ιεραρχικής πλοήγησης, ύπαρξη συμπληρωματικών τμημάτων (εικόνες)


Τα βιβλία αυτά ποικίλουν σε έκταση, αλλά είναι αρκετά σύνηθες να διαρκούν από τριάντα έως πενήντα ώρες και το μέγεθός τους ξεπερνά τα 500 MB. Χαρακτηριστικό των ψηφιακών ομιλούντων βιβλίων που παράγονται με την τεχνολογία αυτή, είναι η ανεξαρτησία τους από τα διάφορα μέσα διανομής, αφού αποθηκεύονται σε CD-Rom και DVD αλλά και σε οποιοδήποτε άλλο φορητό μέσο υποστηρίζει πολυμεσικά αρχεία. Η αναπαραγωγή των αρχείων απαιτεί ειδικό λογισμικό, ενώ εκτελείται και σε ειδικές για το σκοπό αυτό φορητές συσκευές (playback system). Και τα δύο υποστηρίζουν την τελευταία (DAISY 3.0) και τις προγενέστερες εκδόσεις του προτύπου (2.0 και 2.02), ανάλογα με το επίπεδο του τεχνολογικού εξοπλισμού

Ενδεικτικά λογισμικά και ανάλογες συσκευές, μαζί με την δικτυακή τους διεύθυνση για περαιτέρω ενημέρωση, υπάρχουν στον παρακάτω πίνακα:
(Σε [ ] τα κύρια χαρακτηριστικά τους και η έκδοση του DAISY που υποστηρίζουν)

	Software - Hardware για τα ψηφιακά ομιλουντα βιβλια DAISY 

	λογισμικό

	AMIS [ανοιχτού κώδικα, δωρεάν διανομή - ]

 http://www.amisproject.org  

	Book Wizard Reader [American Printing House for Blind - DAISY 2.02 και 3]

http://www.aph.org/tech/bwr_info.htm

	EaseReader [συγχρονισμός ήχου, κειμένου και εικόνας - ] http://www.dolphinaudiopublishing.com/products/EaseReader/index.htm

	TPB Reader  [εύκολη εκμάθηση -DAISY 2.0 και 2.02 ]

http://www.daisy.org/tpbreader 

	gh PLAYER 2.0 [υποστηρίζει DTB και απλά αρχεία κειμένου - DAISY 3.0]

http://www.ghbraille.com/ghplayer.html

	Φορητες συσκευές

	BookPort [δημιουργία του DAISY Consortium - DAISY 2.0, 2.02 και 3.0]
http://www.aph.org/tech/bp_info.htm 

	Scholar, Digital Talking Book Player [για όλες τις ηλικίες - DAISY 2.0, 2.02 , 3.0]

http://www.telex.com/">www.telex.com

	The Telex EzDAISY [DAISY 2.0, 2.02 και 3.0]

http://www.telex.com 

	Victor Reader Classic + [επαγγελματική συσκευή - ]

http://www.visuaide.com/classic_plus.htm 

	Victor Reader Classic [απλή και εύκολη χρήση - ]

http://www.visuaide.com/victorclassic.html


Η εργασίες του DAISY Consortium συνεχίζονται με σκοπό μεταξύ άλλων τη βελτίωση της διαλειτουργικότητας του προτύπου, την επέκταση του για την παραγωγή επιστημονικού και πληροφοριακού περιεχομένου (όπως τα μαθηματικά και τα λεξικά) DTB. Η προστασία του περιεχομένου τους με τη χρήση DRM είναι θέμα υπό εξέταση, καθώς η εφαρμογή τους δεν πρέπει να επιβαρύνει τον ήδη μεγάλο όγκο των αρχείων ώστε να μην επηρεάζει την απόδοσή τους και φυσικά πρέπει να επιτρέπει την πρόσβαση στις βοηθητικές τεχνολογίες και τη διανομή μέσω Internet. 

Η εμβέλεια της μεθόδου DAISY  είναι παγκόσμια και τείνει να κυριαρχήσει στον τομέα των DTBs. Πλεονεκτήματά της είναι η ελαχιστοποίηση του κόστους, η ποιότητα και η πολυμορφική δυνατότητα χρήσης του ψηφιακού βιβλίου, καθώς και η προσπάθεια κατάργησης των γλωσσικών και γεωγραφικών φραγμών. Όπως είναι φυσικό έχει επηρεάσει τους οργανισμούς που δραστηριοποιούνται σε αυτό τον τομέα
Bookshare org.

Μέσω της δυνατότητας που επιτρέπει ο νόμος στις μη-κερδοσκοπικές οργανώσεις να δημιουργούν αντίγραφα των βιβλίων σε κατάλληλα μορφότυπα για χρήση από άτομα με προβλήματα όρασης και γενικά print disabled, οργανισμοί όπως ο BENETECH δραστηριοποιούνται σε αυτήν την κατεύθυνση.

Μια πολύ σημαντική πρωτοβουλία για την προώθηση της πρόσβασης σε κατάλληλα διαμορφωμένο υλικό αποτελεί ο οργανισμός Bookshare που υποστηρίζεται από τη μη-κερδοσκοπική Benetech. Κατά ένα μεγάλο μέρος το υλικό του προέρχεται από τις προσφορές των μελών και των υποστηρικτών του, οι οποίοι υποβάλλουν τα σαρωμένα βιβλία τους ώστε να διατεθούν σε μεγαλύτερη κλίμακα. Μέσω ενός web-based συστήματος προσφέρει προσβάσιμης μορφής βιβλία τόσο σε άτομα με ειδικές ανάγκες, όσο και  κρατικούς οργανισμούς και εκπαιδευτικά ιδρύματα, προμηθεύοντάς τους το κατάλληλο υλικό για τα μέλη τους. Η τεχνολογία που χρησιμοποιεί για τα ομιλούντα βιβλία είναι το NISO/DAISY XML-based format και το BRF για τις Braille εκδόσεις. Ωστόσο η δράση του περιορίζεται στα όρια των Η.Π.Α.
Άλλοι Οργανισμοί
Από την ευνοϊκή διάταξη του Chafee επωφελούνται και άλλοι οργανισμοί. O Recording For the Blind & Dyslexic (RFB&D), είναι ο μεγαλύτερος προμηθευτής ψηφιακών ακουστικών βιβλίων στον κόσμο. Κάθε χρόνο προσθέτει 4.000 τίτλους στη συλλογή του με τη συμμετοχή  5.000 εθελοντών και τα 32 ιδιόκτητα στούντιο ηχογραφήσεων. Τμήμα της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου ο National Library Service for the Blind and Physically Handicapped (NLS) παράγει περίπου 2.500 τίτλους το χρόνο. Οι δύο αυτοί οργανισμοί διαφοροποιούνται από τον Bookshare επειδή προσφέρουν πιο υψηλής ποιότητας και συνεπώς πιο ακριβό υλικό. Ο Bookshare αντίθετα προσφέρει χαμηλότερη ποιότητα, αφού το υλικό του προέρχεται από τις προσφορές των μελών του αλλά πολύ μεγαλύτερη ποσότητα  (μερικές δεκάδες χιλιάδες βιβλία).

Ψηφιακοί Αναγνώστες 
Οι διάφοροι ψηφιακοί αναγνώστες είναι τα πιο δημοφιλή λογισμικά για ρη χρήση του Η/Υ. Και όχι άδικα αφού προσφέρουν ουσιαστικά πρόσβαση σε όλες τις λειτουργίες του. Υποστηρίζουν Unicode και κάποια από αυτά, την ελληνική ομιλία. Επίσης διαθέτουν επιλογές για τη χροιά της φωνής, και μάλιστα αυτές ονομάζονται  με ανθρώπινα ονόματα (π.χ. Bob, Tim)!
Αναγνώστες Οθόνης  (screen readers – speech output systems)

Οι αναγνώστες οθόνης είναι λογισμικό που χρησιμοποιείται για να προσφέρει ακουστική πρόσβαση στα άτομα με ειδικές ανάγκες. Χρησιμοποιείται στους συμβατικούς υπολογιστές και επιτρέπει την διαχείριση προγραμμάτων όπως επεξεργαστών κειμένου, λογιστικών φύλλων, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και  φυλλομετρητών του διαδικτύου. Η τεχνολογία που χρησιμοποιούν για την παραγωγή της ομιλίας είναι η Text-to-Speech (TTS) συνθετική ομιλία. Με αυτή, διαβάζουν μεγαλόφωνα τις πληροφορίες που αντιστοιχούν κάθε φορά στο σημείο που βρίσκεται ο κέρσορας. Χαρακτηριστικό τους είναι ότι περιγράφουν όλα τα σημεία της οθόνης, ακόμη και τα μενού και τα διάφορα κουμπιά που περιλαμβάνονται σε αυτή, όπως ακριβώς κάποιος θα τα διάβαζε οπτικά. Εκτός από την απλή ανάγνωση καθοδηγούν το χρήστη για την ευκολότερη πρόσβαση στο επιθυμητό σημείο. Παρέχουν μια σειρά από εξειδικευμένες λειτουργίες στο χρήστη με συγκεκριμένες εντολές από το πληκτρολόγιο. Π.χ. δίνουν τη δυνατότητα επανάληψης κάποιας λέξης ή παραγράφου. επιτρέπουν επίσης τη χρήση  των προγραμμάτων και των οθονών Braille αυτόνομα ή σε συνδυασμό με το TTS. 

Οι αναγνώστες οθόνης είναι εξωτερικές εφαρμογές στο λογισμικό που χρησιμοποιείται για την ανάγνωση των ηλεκτρονικών βιβλίων και  αποτελούν το πλέον δημοφιλές εργαλείο. Χωρίς να είναι άμεσα μέρος της διαδικασίας της ηλεκτρονικής δημοσίευσης έχουν στενή σχέση με την πρόσβαση σε αυτή των ατόμων με αδυναμία ανάγνωσης και όπως θα δούμε στη συνέχεια, με την δυνατότητα χρήσης του εμπορικού υλικού. 
Αναγνώστες keimenoy  (Text Readers)

Οι αναγνώστες κειμένων είναι προγράμματα λογισμικού που διαβάζουν το κείμενο σε οποιαδήποτε έγγραφο ή εφαρμογή αλλά όχι όλη την οθόνη και
περιλαμβάνουν συχνά άλλα βοηθητικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα όπως η πρόβλεψη λέξης και ο έλεγχος ορθογραφικών λαθών 

Συμπληρωματικά λειτουργεί το λογισμικό  Οπτικής Αναγνώρισης Χαρακτήρων (Optical Character Recognition - OCR), το οποίο ουσιαστικά “διαβάζει” το έντυπο υλικό και το προωθεί ως ηλεκτρονικό κείμενο στον Η/Υ για να χρησιμοποιηθεί από τους αναγνώστες οθόνης ή κειμένου. Η χρήση του δεν είναι όμως εξίσου διαδεδομένη διότι απαιτεί πολύ χρόνο και δεν είναι ασυνήθιστα και τα λάθη στην αναγνώριση των χαρακτήρων.
Ομιλούντες Φυλλομετρητες (Talking Browsers)

Οι ομιλούντες φυλλομετρητές όπως και οι αναγνώστες οθόνης διαβάζουν όλο το περιεχόμενο της οθόνης, εξειδικεύονται όμως στην πλοήγηση στο διαδίκτυο. Καθώς  το λογισμικό αυτό συνδιαλέγεται με τον τομέα της τηλεπικοινωνίας, επωφελείται και λειτουργεί σύμφωνα με τις ευεργετικές διατάξεις του “Telecommunications Act” (Section 255) που δημοσιεύτηκε το
1996. Ο νόμος αυτός υποχρεώνει τους εμπλεκόμενους στο διαδίκτυο να καθιστούν προσβάσιμες τις ιστοσελίδες τους, αφαιρώντας κάποια στοιχεία που μπλοκάρουν αυτά τα λογισμικά. Οι φυλλομετρητές αυτοί έχουν τη δυνατότητα να διαβάζουν κυρίως κείμενο. Η ανάπτυξη των γραφικών τα τελευταία χρόνια δημιουργούσε προβλήματα στην πλήρη περιγραφή της πληροφορίας. Έτσι αναπτύχθηκε μια νέα γενιά ομιλούντων φυλλομετρητών  η λεγόμενη “ενεργού ήχου” (active audio), η οποία έχει τη δυνατότητα να μεταφράζει τα γραφικά, τις εικόνες και γενικά ότι υπάρχει στην οθόνη. Ο επόμενος πίνακας παρουσιάζει μερικά ενδεικτικά λογισμικά και από τις τρεις κατηγορίες:
	λογισμικα αναγνωστων οθονης

	JAWS 

http://www.freedomscientific.com/fs_products/software_jaws.asp 

	Hal  (υποστηρίζει και ελληνικά)

http://www.dolphincomputeraccess.com/products/hal.htm 

	Window Eyes

http://www.gwmicro.com/products/

	λογισμικα αναγνωστων κειμενου

	TextAloud MP3
http://www.textaloud.com/ 

	Wynn 2 

http://www.freedomscientific.com/LSG/products/wynn.asp 

	ομιλούντες φυλλομετρητεσ

	Home Page Reader
http://www-3.ibm.com/able/solution_offerings/hpr.html 

	Active Whois Browser 2.5
http://www.soft32.com/download_3927.html 


Ηλεκτρονικά Βιβλία (electronic books – eBooks)
Το ηλεκτρονικό βιβλίο, όπως εύκολα μπορούμε να αντιληφθούμε, είναι το αντίστοιχο του έντυπου υλικού σε ψηφιακό αρχείο. Όμως, όπως δεν αποτελούν όλα τα έντυπα, βιβλία έτσι δεν είναι και όλα τα ψηφιακά αρχεία ηλεκτρονικά βιβλία. Η Association of American Publishers
 ορίζει ότι:
“Ηλεκτρονικό Βιβλίο (Electronic book ή ebook) είναι ένα λογοτεχνικό έργο σε ψηφιακή μορφή αποτελούμενο από ένα ή περισσότερα τυποποιημένα μοναδικά προσδιοριστικά, μεταδεδομένα, και ένα μονογραφικό σώμα περιεχομένου που προορίζεται για ηλεκτρονική έκδοση και πρόσβαση”. 
Ο ίδιος όρος αναφέρεται επίσης στις συσκευές υλισμικού (hardware) που δημιουργήθηκαν για να εξυπηρετήσουν την ανάγνωση του συγκεκριμένου είδους.
Χαρακτηριστικά του νέου μέσο είναι η (στη μεγάλη του πλειοψηφία) on-line πρόσβαση και κατανάλωση off-line, αφού αποθηκευτεί το ηλεκτρονικό βιβλίο ανάλογες συσκευές αυτές ή στον Η/Υ. Προσφέρουν, όπως και τα DTB, ενσωματωμένους συνδέσμους υπερ-κειμένου, σελιδοδείκτες, δυνατότητα σχολιασμού, έρευνα κειμένων, και δυνατότητα ενσωμάτωσης πολυμέσων. Οι διαφορές τους εστιάζονται κυρίως στο ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία ορίζονται περισσότερο ως “λογοτεχνικά έργα”, και στο ότι –για όσα από αυτά υπάρχει δυνατότητα- χρησιμοποιούν αποκλειστικά την συνθετική ομιλία για την ακουστική εξαγωγή του περιεχομένου τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την μεγάλη διαφοροποίησή τους ως προς το μέγεθος αφού δεν υπάρχει αρχείο ηχογραφημένης φωνής. Τέλος, τα ηλεκτρονικά βιβλία κινούνται περισσότερο μέσα από εμπορικούς διαύλους, όπως άλλωστε και οι φυσικές τους εκδόσεις.
Το ηλεκτρονικό βιβλίο δημιουργήθηκε είτε ως ηλεκτρονικό αρχείο, είτε μέσω διαδικασίας ψηφιοποίησης. Ως εξέλιξη του εντύπου, προσπάθησε να μιμηθεί το φυσικό μέσο και στην εμφάνιση. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την δημιουργία ειδικών φορητών συσκευών που μοιάζουν στο φυσικό βιβλίο και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την ανάγνωσή τους. Τέτοιες συσκευές είναι το Rocket e-Book και το Soft Book.  Εκτός από αυτές τις συσκευές υπάρχει η δυνατότητα ανάγνωσης σε  PDA, Palmtops και H/Y (φορητούς ή όχι) με το      κατάλληλο λογισμικό. Ο ανταγωνισμός των εκδοτών στο πεδίο του ηλεκτρονικού βιβλίου οδήγησε στη δημιουργία πολλών διαφορετικών μορφοτύπων. Μια ενδεικτική λίστα αυτών σε αντιστοιχία με το λογισμικό και την συσκευή ανάγνωσης παρατίθεται στον επόμενο πίνακα:
	μορφοτυπο ηλεκτρονικών βιβλίων
	λογισμικο
	πλατφόρμα

	Adobe (.pdf)
http://www.adobe.com/ 
	Adobe eBook Reader
	Windows PC
Macintosh Windows PC, Macintosh, Palm

	Microsoft Reader (.lit)
http://www.microsoft.com/reader/default.asp 
	Microsoft Reader
	Windows PC, 
Pocket PC

	Gemstar (.rb)
http://www.gemstar-ebook.com/ebcontent/devices/default.asp 
	Gemstar
	Gemstar & Rocket eBook devices

	HTML (.html)
	Internet Explorer - Netscape Navigator- Mobipocket Reader
	Windows PC, Macintosh, Linux, Unix, Palm, Pocket PC, eBookMan

	Palm (.pdb)
http://www.palmsource.com/index.html 
	Palm Reader
	Palm OS,
Pocket PC,
Handheld PC, Windows CE, Windows PC


Μερικά Ζητήματα Για Σκέψη…
 Για τα άτομα με αδυναμία ανάγνωσης η έκδοση του ηλεκτρονικού βιβλίου αποτελεί ένα ορόσημο στις σχέσεις τους με τον κόσμο. Ο συνδυασμός της χρήσης τους με τους αναγνώστες οθόνης τους επιτρέπει για πρώτη φορά την καθολική πρόσβαση στα λογοτεχνικά και τα άλλα έργα χωρίς να εξαρτώνται από την ύπαρξη στη γλώσσα τους ή όχι DTB.  Ωστόσο, η φαινομενικά αυτή ιδανική δυνατότητα σκοντάφτει στην ίδια την ηλεκτρονική φύση του βιβλίου.  Η προέλευση και η διακίνησή του μέσω εμπορικών διαδρομών  το καθιστά προϊόν συμφερόντων, που όπως είναι φυσικό προστατεύονται με τον ισχυρότερο δυνατό τρόπο.

Στο αισιόδοξο πνεύμα της τροποποίησης Chafee έρχεται να αντιταχθεί το “Digital Millenium Copyright Act” (DMCA). Με αυτό το νόμο, που αφορά τα πνευματικά δικαιώματα σε ψηφιακό υλικό, οι εκδότες νομιμοποιούνται καθ’ όλα να χρησιμοποιούν μηχανισμούς προστασίας του περιεχομένου των ψηφιακών προϊόντων τους. Ο όρος Διαχείριση Ψηφιακών Δικαιωμάτων (Digital Rights Management - DRM) αναφέρεται στο λογισμικό και υλισμικό που χρησιμοποιείται για να ελέγξει την πρόσβαση και την αναπαραγωγή της ψηφιακής πληροφορίας. Τυπικά αναφέρεται στην προστασία του συγγραφέα από την πειρατεία αλλά ουσιαστικά είναι ένα μέσο να ελέγχουν οι εκδότες την παραγωγή τους. Στην Ευρώπη παρόμοια είναι η “Copyright Directive”. 
Η χρήση των συστημάτων αυτών δεν θα ήταν κάτι το μεμπτό, αν αυτή ακριβώς τους η ενέργεια δεν απέκλειε στην συντριπτική τους πλειοψηφία τα άτομα με αδυναμία ανάγνωσης. Ο σχεδιασμός τους επιτρέπει μόνο την ανάγνωση του κειμένου και αποκλείει κάθε άλλη μορφή πρόσβασης και αναπαραγωγής, συμπεριλαμβανομένων των αναγνωστών οθόνης και των λογισμικών TTS, τα οποία αναγνωρίζει ως εξωτερικές εφαρμογές και κατά συνέπεια ως εχθρικά προς την ασφάλειά του. ’Έτσι, τα άτομα που προσπαθούν να χρησιμοποιήσουν τον αναγνώστη οθόνης τους με τα λογισμικά των ηλεκτρονικών βιβλίων διαπιστώνουν ότι δεν έχει την άδεια για να κάνει την εργασία του. Ουσιαστικά το σύστημα “αφήνει “απ’ έξω” τους χρήστες αυτούς. Μοναδική περίπτωση να μην συμβεί αυτό είναι η ίδια η εφαρμογή ανάγνωσης να υποστηρίζει προσβάσιμη διεπαφή.  
Με απλά λόγια, αν κάποιος χρήστης με αδυναμία ανάγνωσης αγοράσει ένα ηλεκτρονικό βιβλίο από κάποιο διαδικτυακό βιβλιοπωλείο δεν μπορεί ποτέ να είναι σίγουρος αν θα έχει τελικά τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσει το προϊόν που αγόρασε. Επιπλέον, το γεγονός ότι οι εκδότες είναι κάτοχοι των δικαιωμάτων τίτλων έργων, σημαίνει πως αν κάποιος εκδότης δεν επιτρέπει την πρόσβαση ο χρήστης αυτός δεν θα μπορέσει ποτέ να “διαβάσει” το συγκεκριμένο έργο!
Όπως είναι φυσικό, το θέμα που έχει δημιουργηθεί έχει οδηγήσει σε διαμάχη μεταξύ των ανθρωπιστικών οργανώσεων που υπερασπίζοντα τα δικαιώματα τους για την πρόσβασή στην πληροφορία και από την άλλη των εκδοτών που ασκούν το νόμιμο δικαίωμά τους στην προστασία του πωλούμενου προϊόντος. Στο επιχείρημα των εκδοτών ότι η ακουστική πρόσβαση είναι ουσιαστική μια διαφορετική έκδοση του προϊόντος, αντιτείνουν ότι το περιεχόμενο του βιβλίου απλώς εκφράζεται με το μέσο αυτό, συνεπώς η ακουστική του εκδοχή πρόκειται για μια διαφορετική έκφραση του ίδιου περιεχομένου και όχι για μια διαφορετική έκδοση. Επιπρόσθετα, υποστηρίζουν ότι είναι η ίδια η ποιότητα της συνθετικής ομιλίας που δεν ανταγωνίζεται τις ακουστικές εκδόσεις και συνεπώς δεν προσβάλλονται τα δικαιώματά τους., και με τη σειρά τους υπερασπίζονται το δικαίωμά τους στην ελευθερία της πληροφόρησης.
Αν και καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες το ζήτημα αυτό δεν φαίνεται να καταλήγει προς το παρόν σε  λύση. Είναι γνωστή η θέση των εκδοτών πως για να υποστηρίξουν κάτι πρέπει να “πουλάει”, και η αγορά των ατόμων με αδυναμία ανάγνωσης είναι πολύ μικρή για να τραβήξει την προσοχή τους. Μια πρόταση που φαίνεται να βρίσκει πρόσφορο έδαφος είναι αυτή του OeBF, την οποία και θα αναλύσουμε.
Open εΒook Forum (OeBF)
Ο OeBF είναι ένας διεθνής μη κερδοσκοπικός εμπορικός οργανισμός ο οποίος έχει ως αποστολή να προωθήσει την ανάπτυξη μιας εκτεταμένης αγοράς για την ηλεκτρονική δημοσίευση. Η ποικιλία που χαρακτηρίζει τα μέλη από τα οποία απαρτίζεται, του δίνει τη δυνατότητα να λειτουργεί ως ενδιάμεσος χώρος για την διαπραγμάτευση ζητημάτων που αφορούν όλους τους εμπλεκόμενους στη διαδικασία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης .Στα μέλη του περιλαμβάνονται τόσο εταιρείες πληροφορικής, όσο και εκδότες, συγγραφείς, βιβλιοθήκες και εκπρόσωποι ατόμων με ειδικές ανάγκες, σε ποσοστό μάλιστα περίπου 10%. Ειδικά σε σχέση με την τελευταία κατηγορία, και ιδιαίτερα μετά την ανάληψη της προεδρίας του οργανισμού από τον επικεφαλής του DAISY George Kerscher,  οι δραστηριότητές του στρέφονται ενεργά προς την επίτευξη της προσβασιμότητας στα ηλεκτρονικά βιβλία  για όλους.
Το Πρότυπο Open eBook Publication Structure (OeBPS)

Ο OeBF, στα πλαίσια της προσπάθειάς του διευκολύνει τη διάδοση της χρήσης των ηλεκτρονικών βιβλίων και να εξασφαλίσει την πρόσβαση, εξέδωσε το Open eBook Publication Structure (OEBPS)
. Αυτό είναι ένα ανοιχτό πρότυπο για τον καθορισμό της δομής, του περιεχομένου και της παρουσίασης των ηλεκτρονικών βιβλίων. Βασίζεται στην XML και χρησιμοποιείται από το Open eBook Forum, μια ομάδα που αποτελείται από 85 οργανισμούς που σχετίζονται με την ηλεκτρονική δημοσίευση. Η τρέχουσα έκδοση είναι η OEBPS 1.2.
Το πρότυπο υποστηρίζει εκτός από την XML, τη γλώσσα CSS καθώς και τα μορφότυπα JPEG και PNG. Για τα υπόλοιπα, όπως και τα video και audio αρχεία, δίνεται η δυνατότητα ενσωμάτωσής τους, παράγοντας παράλληλα και ένα “fallback” αρχείο του περιεχομένου τους σε ένα από τα τέσσερα πρώτα μορφότυπα. Αυτό του δίνει το σημαντικό πλεονέκτημα να δημιουργεί εκδόσεις προσβάσιμες από όλα τα συστήματα ανάγνωσης και τους αναγνώστες οθόνης. Χαρακτηριστικό είναι πάντως ότι όντας το ίδιο ανοιχτό σύστημα, δεν ενθαρρύνει την ενσωμάτωση σε αυτό ιδιόκτητων μορφοτύπων. 

Αναφορικά με τη διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων, ο οργανισμός αναγνωρίζει την εξαιρετικά σημαντική αξία τους και καταβάλλει προσπάθειες για την επίτευξη ενός ικανοποιητικού αποτελέσματος. Το 2001 ο Electronic Book Exchange EBX, μια βιομηχανική κοινοπραξία για την προστασία του copyright στα ηλεκτρονικά βιβλία ενοποιήθηκε με τον OeBF. Οι ομάδες εργασίας του για το Publication Structure και τα  Rights and Rules συνεργάζονται στενά για να αποδώσουν στην κοινότητα των ηλεκτρονικών εκδόσεων ένα συνεπές και αμοιβαία ενισχυτικό σύνολο προδιαγραφών.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο περιοδικό Library HiTech
 “το OeBPS είναι ένα ενδιαφέρον παράδειγμα για το πώς τα σωστά πρότυπα τεχνολογίας δεν μεταφράζουν απαραιτήτως ένα βιώσιμο προϊόν σε προϊόν της ελεύθερης αγοράς. Ενώ οι βιβλιοθήκες και οι αναγνώστες έχουν ανάγκη από ένα απλό πρότυπο το οποίο να είναι αναγνώσιμο από ένα πλήθος συσκευών, η αγορά απαιτεί ακριβώς το αντίθετο: διαφοροποίηση προϊόντων. Μπορούμε μόνο να ελπίσουμε ότι η προσθήκη προτύπων διορθώνει το σύστημα διαχείρισης και θα κάνει την έννοια "οποιοδήποτε βιβλίου σε οποιοδήποτε αναγνώστη" μια πραγματικότητα”.
Άλλα Μορφότυπα Προσβάσιμων Ηλεκτρονικών Βιβλίων

Από τις εμπορικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στο χώρο του ηλεκτρονικού βιβλίου μόνο η Adobe και η Microsoft προσφέρουν τη δυνατότητα ακουστικής εξαγωγής των περιεχομένων του.  Τα προϊόντα των εταιρειών αυτών χρησιμοποιούνται ευρέως σε όλο τον κόσμο· θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε  το χαρακτηριστικό αυτό.
Adobe
Πρώτη η Adobe to 2000 προσέθεσε στον Adobe Acrobat Reader το λογισμικό TTS που όπως είδαμε παράγει συνθετική ομιλία. Η χρήση του συστήματος είναι πολύ απλή: στην έκδοση 6.0 του λογισμικού, περιέχεται ως εντολή στο μενού View → Read Out Loud → Read this page only ή Read to end of document. Η δυνατότητα αυτή είναι ενσωματωμένη στο λογισμικό που διαθέτει δωρεάν, και –έως σήμερα- δεν απαιτείται οποιοδήποτε κόστος για τη χρήση του
.
Adobe Reader 6.0: Λειτουργία Read Out Loud  
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Microsoft Reader
Η Microsoft ακολούθησε το 2001, προσθέτοντας στον Microsoft Reader το λογισμικό TTS. Είναι και αυτό ελεύθερα διαθέσιμο από την ιστοσελίδα της
.

Μελλοντικές Προοπτικές  - Προβληματισμοί
Είναι φανερό πως η υπάρχουσα τεχνολογία προσφέρει μια νέα ζωή στους ανθρώπους με αδυναμία ανάγνωσης. Για να συνεχιστεί αυτή η ανοδική πορεία πρέπει να υπάρξει παγκόσμια αναγνώριση και υποστήριξη του θέματος, ώστε να πάψει η κοινότητα αυτή να αποτελεί μια “ασήμαντη” αγορά

Οι οργανισμοί όπως ο OeBF, το DAISY Consortium συνεχίζουν τις προσπάθειές τους για την αναβάθμιση της διαλειτουργικότητας των προτύπων τους. Απώτερος στόχος είναι η ενσωμάτωση των προτύπων τους στην κοινή αγορά. Ο RNIB συντάσσει μια έκθεση σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο η ψηφιακή διαχείριση δικαιωμάτων (DRM) μπορεί να εμποδίσει την πρόσβαση στις πληροφορίες για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Επίσης η βελτίωση της ποιότητας των συνθετικών ήχων είναι υπό ανάπτυξη, ώστε να προσομοιάσουν όσο το δυνατό στο φυσικό ήχο.
Οι νόμοι που αναφέρθηκαν είναι ένα μεγάλο βήμα προς την ενσωμάτωση και την απόδοση ίσων ευκαιριών Παραμένει ωστόσο το ζήτημα να εφαρμοστούν τέτοιοι νόμοι σε κάθε χώρα, γιατί οι νόμοι αυτοί αν και εφαρμόζονται στις χώρες αυτές δεν εξουσιοδοτούνται να διανείμουν το υλικό αυτό εκτός των ορίων τους, καθώς δεν μπορούν να εφαρμοστούν σε άλλες χώρες.
Επίσης είναι γνωστό πως ο εκδοτικός κόσμος αποτελεί ένα ισχυρό lobby, που υπερασπίζει ενεργά τα οικονομικά του συμφέροντα. Το κατά πόσο είναι εφικτή μια πραγματικά αποδοτική για τα άτομα με ειδικές ανάγκες διαπραγμάτευση για το θέμα των DRM, είναι κάτι πού φανεί.

Η αποτίμηση των μέχρι τώρα εξελίξεων στην κοινότητα των ατόμων με αδυναμία ανάγνωσης είναι σίγουρα θετική. Οι αποφάσεις που θα ληφθούν θα ανοίξουν κάποιες “πόρτες ” και θα κλείσουν κάποιες άλλες. Πρέπει να ληφθούν με προσοχή διότι οι συνέπειες αυτών είναι σύνθετες και ίσως όχι ακόμα αναγνωρίσιμες. 
Λίστα  Νομολογίας

· The Rehabilitation Act (1973) http://www.section508.gov/index.cfm?FuseAction=Content&ID=15 
· Americans with Disabilities Act (ADA -1990) http://www.legal-database.com/disability-discrimination.htm  

· Telecommunications Act (Sec. 255 1996 )  http://www.fcc.gov/cgb/consumerfacts/section255.html
· Digital Millenium Copyright Act  (DCMA - 1998) http://www.copyright.gov/1201/
· Copyright Directive (2001/29/EC) http://europa.eu.int/eurlex/pri/en/oj/dat/2001/l_167/l_16720010622en00100019.pdf 

· Νόμος 3057/2002 http://www.go-online.gr/files/legislation/Pneymatikh_Idiokthsia/Update/3057.2002.pdf 
Βιβλιογραφία

· The Soundproof Book:
Exploration of Rights conflict and Access to Commercial EBooks for People with Disabilities, George Kerscher, Jim Fruchterman http://www.openebook.org/doc_library/informationaldocs/soundproof/soundproof.htm (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 30/05/2005)
· http://www.bookshare.org/web/Welcome.html (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)

· http://www.daisy.org/ (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)

· Specifications for the Digital Talking Book http://www.niso.org/standards/resources/Z39-86-2002.html (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 27/05/2005)

· Surpassing Gutenberg-Access to Published Information for Blind Readers, An AFB WhitePaper http://www.afb.org/section.asp?SectionID=4&TopicID=222&DocumentID=1224 (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 29/05/2005)

· http://www.rfbd.org (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 29/05/2005)

· http://www.rnib.org.uk/xpedio/groups/public/documents/code/InternetHome.hcsp (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 27/05/2005)

· NLS Factsheets, Copyright Law Amendment, 1996 http://www.loc.gov/nls/reference/factsheets/copyright.html (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 30/05/2005)

· Stakeholders and Standards in the E-book Ecology, Or, it's the Economics, Stupid! Published in Library HiTech, volume 19, number 4, 2001. pp 314-324 http://www.kcoyle.net/ebook_standards.html (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 25/05/2005)

· http://www.openebook.org/ (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)

· The Free On-line Dictionary of Computing http://foldoc.doc.ic.ac.uk/foldoc/foldoc.cgi?query=tts+&action=Search (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)

· A Framework for the Epublishing Ecology, Public Comment Draft Version, OeBF (2000) http://www.openebook.org/doc_library/ecology.htm (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 27/05/2005)

· Standards for electronic Publishing, an overview. A report of the NEDLIB Project, Mark Bide and Associates http://www.kb.nl/coop/nedlib/results/e-publishingstandards.pdf  (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)

· http://www.ebookmall.com/choose-format/ (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 26/05/2005)

· http://www.utoronto.ca/atrc/reference/tech/scread.html (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 26/05/2005)

· www.icdri.org/(Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 30/05/2005)

� “Member States may provide for exceptions or limitations to the rights provided [as described in the Directive] for ... uses, for the benefit of people with a disability, which are directly related to the disability and of a non-commercial nature, to the extent required by the specific disability” � HYPERLINK "http://europa.eu.int/eurlex/pri/en/oj/dat/2001/l_167/l_16720010622en00100019.pdf" ��http://europa.eu.int/eurlex/pri/en/oj/dat/2001/l_167/l_16720010622en00100019.pdf�   (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 31/05/2005)


� Specifications for the Digital Talking Book � HYPERLINK "http://www.niso.org/standards/resources/Z39-86-2002.html" ��http://www.niso.org/standards/resources/Z39-86-2002.html� (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 27/05/2005)





� Standards for Electronic Publishing - an Overview, a report for the NEDLIB project, Mark Bide and Associates (2000)  � HYPERLINK "http://www.kb.nl/coop/nedlib/results/e-publishingstandards.pdf" ��http://www.kb.nl/coop/nedlib/results/e-publishingstandards.pdf�  (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)





�  Open eBook Publication Structure Specification Version 1.2          � HYPERLINK "http://www.openebook.org/oebps/oebps1.2/index.htm" ��http://www.openebook.org/oebps/oebps1.2/index.htm� (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 28/05/2005)





�“The Open eBook publication structure is an interesting example of how the right technology standards do not necessarily translate into a viable product on the open market. While libraries -- and readers -- have a need for a single format that can be read in a variety of devices, the market requires just the opposite: product differentiation. We can only hope that the addition of a standard rights management system will make the concept of "any book on any reader" a reality” Stakeholders and Standards in the E-book Ecology, Published in Library HiTech, volume 19, number 4, 2001. pp 314-324  � HYPERLINK "http://www.kcoyle.net/ebook_standards.html" ��http://www.kcoyle.net/ebook_standards.html� (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 25/05/2005)





   �   � HYPERLINK "http://www.adobe.com/" ��http://www.adobe.com/� (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 25/05/2005)





� � HYPERLINK "http://www.microsoft.com/reader/default.asp" ��http://www.microsoft.com/reader/default.asp� (Ημερομηνία τελευταίας πρόσβασης 29/05/2005)
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