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Το "Βυζαντινό Μουσείο" βρίσκεται στη μεγάλη εσωτερική ακρόπολη του φρουρίου (Ιτς- Καλέ), που ήταν διοικητικό κέντρο κατά την Βυζαντινή περίοδο. Το κεντρικό κτίριο του Μουσείου κατασκευάστηκε το 1958 στη θέση του παλαιού Νοσοκομείου, που είχε κτιστεί πάνω στα ερείπια του κεντρικού κτιρίου του σεράγιου, ως Βασιλικό περίπτερο στο χώρο της εσωτερικής ακρόπολης του Κάστρου των Ιωαννίνων. Το 1993 η 8η εφορεία Αρχαιοτήτων ανακαίνισε το εγκαταλελειμμένο κτίριο οπού σήμερα φιλοξενείται το Μουσείο. Το Μουσείο εγκαινιάστηκε το 1995. Έχει επτά αίθουσες όπου εκτίθενται ευρήματα ανασκαφών  από την παλαιοχριστιανική έως τη μεταβυζαντινή περίοδο. Το λεγόμενο "Θησαυροφυλάκιο", ένα κτίριο της περιόδου του Αλή Πασά, στεγάζει τη συλλογή αργυροχοΐας, που είναι δωρεά του Αρχιεπισκόπου Σπυρίδων και του Ιωαννίδη. Οι συλλογές που περιλαμβάνει είναι: συλλογή παλαιοχριστιανικών & βυζαντινών γλυπτών, ανασκαφικών ευρημάτων από την Άρτα, κεραμικών, βιβλίων και παλαιοτύπων, μεταβυζαντινών εικόνων και αργυροχοΐας.
Η αναφορά αυτή στην ιστορία του Μουσείου και κυρίως στο περιεχόμενο των συλλογών του, έχει ως στόχο να προκαλέσει το ενδιαφέρον για περαιτέρω εξερεύνηση του θέματος και να ληφθεί σοβαρά υπόψη το ενδεχόμενο ψηφιοποίησης του "Βυζαντινού Μουσείου Ιωαννίνων".

Θα ήταν σημαντικό να αναφερθεί ότι με την ψηφιοποίηση του Μουσείου θα υπάρχουν αρκετά πλεονεκτήματα, τόσο για το προσωπικό όσο και για τους χρήστες, τα σημαντικότερα από τα οποία είναι:

· Ανάδειξη, διατήρηση, προστασία και προώθηση μιας πολύτιμης-μοναδικής συλλογής.
· Πρόσβαση από οπουδήποτε, με μόνο απαιτούμενο τη σύνδεση με το Διαδίκτυο (χωρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία των ενδιαφερομένων).

· Οι πληροφορίες είναι διαθέσιμες χωρίς χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς.

· Μειωμένο κόστος ανάπτυξης, αρχειοθέτησης και συντήρησης του υλικού.

· Αναβάθμιση του ρόλου του Μουσείου καθώς και βελτίωση του προφίλ του. 

Δεν θα πρέπει όμως να παραβλέψουμε το γεγονός ότι μπορεί να προκύψουν και κάποια πιθανά μειονεκτήματα όπως είναι η υποβαθμισμένη μορφή του υλικού καθώς η εικόνα πιθανόν να έχει μικρότερη ανάλυση και να μην αναδεικνύεται πλήρως η σημαντικότητα του έργου. 
Για την υλοποίηση αυτού του στόχου -της ψηφιοποίησης του "Βυζαντινού Μουσείου Ιωαννίνων"- θα πρέπει αρχικά να ορίσουμε ένα οργανόγραμμα οπού θα ακολουθηθούν επακριβώς τα επακόλουθα στάδια:

· Χρήση σαρωτών υψηλής ανάλυσης ώστε να αποφευχθεί η υποβαθμισμένη μορφή του έργου.

· Καταγραφή πληροφοριών και ιστορικών παρατηρήσεων για τις συλλογές από έμπειρους ιστορικούς, προερχομένων από την επιστημονική κοινότητα, ώστε οι παρεχόμενες πληροφορίες να είναι πλήρες, έγκυρες και να μην δημιουργούνται κενά και απορίες στους χρήστες.
· Η εργασία θα πρέπει να είναι αντικειμενική, να μη λειτουργούμε υποκειμενικά και να προβούμε στην ψηφιοποίηση ολόκληρης της συλλογής και όχι μόνο εκείνων των εκθεμάτων που θεωρούμε ως πιο "σημαντικά".

· Το υλικό είναι πολύτιμο και θα πρέπει να εξασφαλίσουμε την καλή του κατάσταση. Με την χρήση ειδικού λογισμικού θα περάσουμε στην διαδικασία αποκατάστασης του φθαρμένου υλικού. Σήμερα είναι δυνατή η αποκατάσταση ζημιών που προέρχονται από την κακή χρήση, πολυκαιρία κ.α. 

· Χρήση προτύπων τα οποία χωρίζονται σε τρεις(3) κατηγορίες: περιγραφή υλικού, πρόσβαση του χρήστη και αρχιτεκτονική συστημάτων.
· Επαρκές έμπειρο εκπαιδευόμενο προσωπικό, το οποίο θα είναι πάντα ενημερωμένο για τα τρέχοντα και δεν θα προκαλεί καθυστερήσεις και σπατάλες στο έργο της ψηφιοποίησης.

Η χρήση της τεχνολογίας είναι απαραίτητη για την διευκόλυνσή μας. Με την ψηφιοποίηση ενός φορέα- οργανισμού δεν θα μπορούσαμε σε καμία περίπτωση να υποστηρίξουμε ότι απομακρυνόμαστε από την Ιστορία και τον Πολιτισμό του τόπου μας, αλλά αντιθέτως μας δίνεται η δυνατότητα να τον γνωρίσουμε καλύτερα (εφόσον έχουμε πρόσβαση ανά πάσα στιγμή). Ευελπιστώ να ανταποκριθείτε στα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω και να ληφθεί σοβαρά υπόψη η πρόταση ψηφιοποίησης του «Βυζαντινού Μουσείου Ιωαννίνων».

