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Κύριε Προϊστάμενε,

Ως φοιτήτρια του τμήματος αρχειονομίας και βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου πανεπιστημίου θα ήθελα να σας κάνω μία πρόταση για την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης σας. Σας παρακαλώ αφήστε με να σας γνωστοποιήσω τα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης του υλικού της βιβλιοθήκης σε θέματα σοβαρά όπως το κόστος, η μείωση του χώρου, του χρόνου απασχόλησης του προσωπικού, την ποσότητα των πληροφοριών, την πρόσβαση στα τεκμήρια κ.α. Σας ευχαριστώ για την απασχόληση σας με την επιστολή μου εκ των προτέρων.


Αρχικό πλεονέκτημα που προσφέρει μία ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι η μείωση του κόστους. Τα ψηφιοποιημένα τεκμήρια δεν χρειάζονται  τόσα  πολλά χρήματα για τη συντήρηση τους όσα χρειάζονται τα μη ψηφιοποιημένα. Το μόνο κόστος για τη συντήρηση αυτού του υλικού είναι η συντήρηση του εξοπλισμού του υπολογιστή στον οποίο είναι αποθηκευμένα τα μεταδεδομένα. Έπειτα δεν θα χρειαζότανε να δίνονται τόσα χρήματα για την αγορά βιβλίων αλλά θα αγοράζονταν κατευθείαν σε ψηφιοποιημένη μορφή που είναι αρκετά φθηνότερη. Ειδικότερα, κάποια βιβλία όπως μαγειρικής, τέχνης, αρχιτεκτονικής  κ.τ.λ. τα οποία είναι πολύ ακριβά θα μπορούσαν να αγοράζονται αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή και να μένουν αρκετά χρήματα για  αξιοποίηση  σε άλλες ανάγκες της βιβλιοθήκης. 


Έπειτα αυτή η ενέργεια θα μπορούσε να επιφέρει και έσοδα στην βιβλιοθήκη. Από όσο είμαι σε θέση να γνωρίζω η συλλογή του γνωστού ιστορικού Ιακώβου Ζαράφτη είναι κλειστή στο ευρύ κοινό με αποτέλεσμα να μη μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτή τόσο οι ερευνητές ιστορικοί όσο και ο απλός κόσμος που ενδιαφέρεται. Θα μπορούσε λοιπόν αυτή η συλλογή να ψηφιοποιηθεί και μέσω κάποιας μικρής συνδρομής να έχουν όλοι πρόσβαση. Αυτό θα μπορούσε να επιφέρει χρήματα στη βιβλιοθήκη και βεβαίως να μην υπάρχει κανένας  κίνδυνος  φθοράς του πρωτότυπου τεκμηρίου. Έπειτα όλα τα τεκμήρια θα μπορούσαν να διαβαστούν μέσω κάποιας πολύ μικρής συνδρομής που θα κυμαίνεται ανάλογα με τη σπουδαιότητα και τη ζήτηση του υλικού και θα επιφέρει κάποιο αριθμό χρημάτων που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν στην αγορά επιπλέον υλικού.

Ένα άλλο σοβαρό πλεονέκτημα είναι η αξιοποίηση του χώρου. Πως θα σας φαινότανε να μην υπήρχε πρόβλημα χώρου στα στιβαγμένα βιβλία στα ράφια; Θα μπορούσαν όλα τα νέα τεκμήρια να αποθηκεύονται κατευθείαν σε ψηφιακή μορφή και να μην αγοράζονται καθόλου σε έντυπη μορφή. Αυτό εκτός από το πλεονέκτημα της μείωσης του κόστους θα εξοικονομούσε και χώρο που θα μπορούσε να αξιοποιηθεί διαφορετικά. Ο όγκος στον υπολογιστή είναι μηδαμινός σε σχέση με τα ράφια που όπως γνωρίζω είναι αρκετά για τα μέχρι στιγμής βιβλία, όμως πολύ σύντομα θα υπάρχει πρόβλημα λόγω του μικρού χώρου της βιβλιοθήκης. Επιπρόσθετα, θα υπάρξει και εξοικονόμηση στο χρόνο του προσωπικού που είναι πολύτιμος και που θα μπορούσαν να γίνουν πολλές άλλες εργασίες την ώρα αυτή. Ο χρήστης δεν θα χρειάζεται να ψάχνει στα ράφια να βρει αυτό που θέλει αλλά θα μπορεί να κάνει άμεσα αναζήτηση βάζοντας λέξεις-κλειδιά και να ανακτά το υλικό από τον υπολογιστή.  Έπειτα θα είναι λιγότερος ο χρόνος που θα απασχολεί το κοινό το προσωπικό της βιβλιοθήκης σας.

Ένα άλλο πλεονέκτημα είναι η ποσότητα των πληροφοριών. Κάποιος μπορεί να κάνει σύνθετες αναζητήσεις και να πάρει πρόσθετα αποτελέσματα και επιπλέον πληροφορίες για ένα απλό ή σύνθετο θέμα που όπως αντιλαμβάνεστε είναι αρκετά δύσκολο αφενός και αφετέρου χρονοβόρο στο έντυπο υλικό. Αυτό θα ήταν ένας καλός λόγος για περισσότερους επισκέπτες στην ψηφιακή σας βιβλιοθήκη.

           Επίσης,  η πρόσβαση σε ψηφιοποιημένο υλικό μπορεί να γίνει από οπουδήποτε ξεπερνώντας τα γεωγραφικά όρια.  Ο χρήστης θα μπορεί να έχει πρόσβαση ακόμη και από το σπίτι του, κάτι το οποίο θα εκτιμηθεί ιδιαίτερα και θα ανέβει το κύρος της βιβλιοθήκης σας (κι όπως προανέφερα θα μπορούσε να υπάρχει και μία μικρή συνδρομή για πρόσβαση από το σπίτι κάτι που θα επέφερε και έσοδα).

Τέλος, θα πρέπει να τονίσω ότι η ψηφιοποιήση της βιβλιοθήκης δεν είναι ιδιαίτερα ακριβή ανάλογα πάντα με τον εκάστοτε εξοπλισμό που θα μπορούσε είτε  να αγοραστεί είτε η εγκατάσταση του θα μπορούσε να ανατεθεί σε μία  ειδική εταιρεία. Η νέα αυτή τεχνολογία έχει δοκιμαστεί από σπουδαίες βιβλιοθήκες στον κόσμο και τα πλεονεκτήματα είναι αποδεδειγμένα. Το κόστος  δεν είναι τόσο μεγάλο όσο η αγορά εντύπων κατά την πάροδο του χρόνου. 
             Εδώ, θα πρέπει να σας αναφέρω και μερικά μειονεκτήματα τα οποία όμως δεν είναι αξεπέραστα όπως : η έλλειψη εξοικείωσης αρκετών αναγνωστών με τις νέες τεχνολογίες αφενός και αφετέρου η μη κατοχή του κατάλληλου εξοπλισμού(ηλεκτρονικός υπολογιστής, internet). 

Θέλω να σας ευχαριστήσω για το χρόνο σας και να σας προτείνω αν θέλετε να περάσω από το γραφείο σας να σας ενημερώσω διαπροσωπικά και να απαντήσω σε πιθανές απορίες σας σχετικά με τη νέα αυτή τεχνολογία.

                                                                                                      Με εκτίμηση,

                                                                                                  Μπαλαλή Κυριακή

