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Η ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Η Πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη των Ιωαννίνων στην οποία εργάζομαι είναι μια πολύ οργανωμένη βιβλιοθήκη με σπουδαίο επιστημονικό υλικό.

Το περιεχόμενό της είναι κυρίως επιστημονικό που αποτελείται από τεράστιο όγκο περιοδικών που βασίζεται στις θετικές επιστήμες, στην Ιατρική, Βιολογία, Φυσική, Χημεία, Μαθηματικά, Πληροφορική αλλά και περιοδικά που αφορούν τις ανθρωπιστικές επιστήμες σε μικρότερο όγκο. 

Οι αναγνώστες και οι χρήστες της βιβλιοθήκης είναι φοιτητές που βρίσκονται κυρίως στο μεταπτυχιακό στάδιο των σπουδών τους, αλλά και καθηγητές που ενημερώνονται συχνά για τις εξελίξεις των επιστημών και για τις προόδους της τεχνολογίας για έρευνες για συγγραφή άρθρων κ.ά.. 

Μια τέτοια βιβλιοθήκη θεωρώ πως επιβάλλεται να ψηφιοποιηθεί  καθώς στηρίζεται στις επιστήμες του μέλλοντος και η συνεργασία της με άλλες βιβλιοθήκες δεν περιορίζεται στα σύνορα της χώρας αλλά συνεργάζεται με βιβλιοθήκες της Ολλανδίας από τις οποίες και προμηθεύεται υλικό. 

· Οι λόγοι λοιπόν για τους οποίους θα ήτανε πολύ σημαντικό βήμα να ψηφιοποιηθεί η Πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη είναι κυρίως:   

· Η διευκόλυνση των φοιτητών που βρίσκονται σε ξένες χώρες και θα μπορούν ανά πάσα στιγμή να έχουν πρόσβαση στην βιβλιοθήκη 
· Η διευκόλυνση των καθηγητών καθώς η χιλιομετρική απόσταση είναι το μοναδικό εμπόδιο που δεν διευκολύνει την συγγραφή του επιστημονικού τους έργου, διότι πολλά δημοσιεύματα δεν δανείζονται και αυτό έχει ως αποτέλεσμα το περιορισμό στην αναζήτηση της έρευνάς τους

· Ο όγκος των πληροφοριών είναι τεράστιος και με την ψηφιοποίηση θα έχουμε αυτομάτως σημαντική εξοικονόμηση χώρου που θα βοηθήσει στην σωστή λειτουργία της βιβλιοθήκης.
Από την άλλη πλευρά για να είμαι αντικειμενική στην αντιμετώπιση του θέματος θα μπορούσα να πω  πως η ψηφιοποίηση έχει ορισμένα αρνητικά τα οποία όμως δεν θα μπορούσαν να σταθούν ως τροχοπέδη σ’ αυτή την απόφαση.

Ορισμένα απ’ αυτά τα αρνητικά είναι κατά αρχάς :

· Η ψηφιοποίηση αυτομάτως απαιτεί εξειδικευμένο προσωπικό το οποίο να μπορεί να αντεπεξέλθει στην νέα αυτή τεχνολογία και αυτό έχει ως αποτέλεσμα να κρίνεται ο άνθρωπος ανήμπορος στο να αντεπεξέλθει σ’ αυτές τις συνθήκες.

· Επίσης ένα από τα ποιο σημαντικά αρνητικά αυτής της ενέργειας είναι πως ο αναγνώστης χάνει την επαφή του με το βιβλίο και με τον χώρο της βιβλιοθήκης. 

 Το συμπέρασμα όμως με οδηγεί στο να επιμείνω στην αρχική μου άποψη πως η ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης θα δώσει λύση σε ένα τεράστιο πρόβλημα όπως αυτό του αποθηκευτικού χώρου που αντιμετωπίζουν δυστυχώς οι περισσότερες βιβλιοθήκες και θα δώσει την δυνατότητα σε όλους τους χρήστες να έχουν πρόσβαση ανά πάσα στιγμή σε όλες τις βιβλιοθήκες της χώρας και τις βιβλιοθήκες του εξωτερικού 
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