ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΑΛΑΙΟΤΥΠΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ(Ε.Η.Μ)
Προς τον Έφορο της βιβλιοθήκης, 
Προς τον  Υπεύθυνο της βιβλιοθήκης,  
Βρισκόμαστε σε μια εποχή όπου η τεχνολογία βρίσκεται παντού γύρω μας. Τα πάντα στηρίζονται από αυτήν. Από τις πιο μικρές μας ανάγκες μέχρι και τις πιο μεγάλες. Έτσι δεν θα μπορούσε να λείπει και από τον τομέα των βιβλιοθηκών, στον οποίο τον τελευταίο καιρό έχει μπει αρκετά δυναμικά.

Στα πλαίσια της Ελλάδος τα βήματα μπορεί να είναι μικρά  και δειλά, αλλά πάντως σταθερά και πολύ ενθαρρυντικά. Με τον καιρό, όλο και περισσότερες βιβλιοθήκες, Αρχεία, οργανισμοί και όχι μόνο, χρησιμοποιούν την τεχνολογία προς όφελός τους αλλά και προς όφελος όλων των υπολοίπων. Και αυτό γίνεται μέσω της δημιουργίας ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει  δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών.

Βασικά, υπάρχουν  πολλών ειδών ορισμοί για την ψηφιακή βιβλιοθήκη, κανείς όμως δεν δίνει την απόλυτη έννοια του όρου, ούτε όμως αναιρεί. Στο τέλος όμως όλοι αυτοί οι ορισμοί μας οδηγούν στο ίδιο πράγμα. Ότι η τεχνολογία προχωρά και ότι οι συμβατικές μέχρι τώρα βιβλιοθήκες τείνουν να γίνουν ψηφιακές.

Η δημιουργία και λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης έχει ως κύριο σκοπό, την έρευνα σε μία βάση δεδομένων που αποτελείται από ψηφιακά αντικείμενα, ψηφιακά εργαλεία, έχει μεγαλύτερες δυνατότητες αναζήτησης, μεγαλύτερη ανομοιογένεια καθώς και πιο γρήγορη πρόσβαση. Και όλα αυτά παρέχονται από την βιβλιοθήκη σε όλους τους ενδιαφερόμενους χρήστες παγκοσμίως.

Σύμφωνα λοιπόν με αυτά που προαναφέρθηκαν, και λαμβάνοντας υπ`όψιν τον ρόλο και τον σκοπό που εξυπηρετεί η Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών(Ε.Η.Μ), καθώς και τις ανάγκες των απανταχού χρηστών και του προσωπικού, όντας  μελλοντικός εργαζόμενος βιβλιοθηκονόμος στην βιβλιοθήκη της Ε.Η.Μ, θέλω να πιστεύω πως η ψηφιοποίηση των Παλαιοτύπων της βιβλιοθήκης σας, αποτελεί επιτακτική  ανάγκη.
Η δημιουργία μιας τέτοιας βιβλιοθήκης, ενός τέτοιου ιστορικού και συνάμα πλούσιου σε γνώση υλικού, όχι μόνον θα βοηθήσει τους ερευνητές και τους χρήστες  αλλά θα φέρει και πιο κοντά αυτά τα κειμήλια στο κοινό μιας και η παλαιότητά τους δεν επιτρέπει την παρουσίασή τους σε αυτό.

Θα πρέπει να αναφερθεί  πως στην βιβλιοθήκη της Ε.Η.Μ υπάρχουν περίπου 545 Παλαιότυπα τα οποία χρονολογούνται από το 1533 έως και το 1850. Τα θέματα με τα οποία ασχολούνται  τα συγκεκριμένα Παλαιότυπα είναι τα εξής: Γεωγραφία, Ξένη Λογοτεχνία, Αρχαίοι Συγγραφείς, Φιλοσοφία, Φιλολογία, Παγκόσμια Ιστορία, Λεξικά καθώς και διάφορα βιβλία περιηγητών που πέρασαν από την πόλη των Ιωαννίνων. Οι γλώσσες που χρησιμοποιούνται κυρίως στα Παλαιότυπα είναι αυτές των Αγγλικών, Γαλλικών, Ιταλικών και Λατινικών.
Καλό θα ήταν να αναφερθεί πως υπάρχουν και αρκετά αχρονολόγητα Παλαιότυπα που σημαίνει ότι η ημερομηνία έκδοσης τους μπορεί να είναι και πιο παλιά από το 1533. 

Μέσω λοιπόν της ψηφιοποίησης αυτού του υλικού το όφελος θα πρέπει να είναι αρκετά μεγάλο. Έτσι θα δοθεί η σκυτάλη και σε άλλους φορείς και βιβλιοθήκες να πράξουν το ίδιο.

Βέβαια εκτός από τα θετικά αποτελέσματα μιας τέτοιας κίνησης θα πρέπει να αναφερθούν και κάποιοι προβληματισμοί:

· Υπάρχουν οι οικονομικοί πόροι για την υποστήριξη και δημιουργία ενός τέτοιου έργου;
· Υπάρχει ειδικά καταρτισμένο προσωπικό που να γνωρίζει και τον τομέα της Βιβλιοθηκονομία και τον τομέα της Πληροφορικής ταυτοχρόνως;

· Μιας και η ανάπτυξη των βιβλιοθηκών στην Ελλάδα βρίσκονται σε πρώιμο στάδιο, υπάρχουν τα κατάλληλα εργαλεία για κάτι τέτοιο;

Αν και υπάρχουν αρκετοί προβληματισμοί, μπορούν να βρεθούν λύσεις για να αντιμετωπισθούν εγκαίρως τα διάφορα προβλήματα που θα παρουσιασθούν.
Παρατηρώντας λοιπόν όλα τα παραπάνω, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ψηφιοποίηση των Παλαιοτύπων, είναι η επόμενη μεγάλη απόφαση που θα πρέπει λάβει υπ’όψιν της η Ε.Η.Μ.
 Καθώς έτσι,  η επιστήμη της Αρχειονομίας – Βιβλιοθηκονομίας  θα βρεθεί σε ένα ανώτερο επίπεδο μέσω της τεχνολογίας.

Τέλος, εκφράζοντας την δικιά μου καθαρά άποψη ως μέλλον εργαζόμενος βιβλιοθηκονόμος, πιστεύω ότι μια τέτοια κίνηση, δηλαδή της ψηφιοποίησης των Παλαιοτύπων, θα αποτελέσει μια καλή αρχή ώστε να ψηφιοποιηθούν και άλλα πολύτιμα τεκμήρια της βιβλιοθήκης σας.

ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η παραπάνω εργασία που αφόρα στην πρόταση ψηφιοποίησης των Παλαιοτύπων της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών στηρίχθηκε στις πληροφορίες οι οποίες πάρθηκαν από τις σημειώσεις του μαθήματος και από κάποια φυλλάδια που συλλέχθηκαν από την ίδια την Ε.Η.Μ. Δεν χρησιμοποιήθηκαν πληροφορίες από ιστοσελίδες μιας και δεν υπάρχει ιστοσελίδα της Ε.Η.Μ που να αναφέρεται στα Παλαιότυπα.
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