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                                         ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ψηφιοποίηση είναι σήμερα καθοριστικός παράγοντας για την επιβίωση και την ενίσχυση της Ιστορίας, του Πολιτισμού, της Επιστήμης και όλων των στοιχείων που καθορίζουν την καλούμενη συλλογική και εξελισσόμενη μνήμη των διαφόρων κοινωνιών, εθνοτήτων, λαών. Είναι επίσης καθοριστική και για την οικονομική ανάπτυξη. 

Αναλυτικότερα, η ψηφιοποίηση είναι ένα μέσο για την επιτυχή προώθηση σημαντικών στόχων, στους οποίους περιλαμβάνονται και οι ακόλουθοι:

· Η διατήρηση της πολύτιμης πληροφορίας που περιέχουν οι εικόνες, οι φωτογραφίες, τα έργα τέχνης, τα βιβλία, οι εφημερίδες, τα σχέδια, οι χάρτες, οι αφίσες, τα χειρόγραφα, τα κινηματογραφικά έργα κλπ..Η ψηφιοποίηση δημιουργεί ψηφιακά υποκατάστατα των υλικών και άυλων αγαθών, περισώζοντας την πολύτιμη πληροφορία που περιέχουν. 

· Η ενίσχυση του ρόλου που έχει το πολιτιστικό αγαθό, αφού η αντίστοιχη πληροφορία μπορεί να ανευρεθεί πιο εύκολα και συνδυασμένα από διαφορετικές πηγές και να είναι διαθέσιμη για την έρευνα, τη μελέτη, την εκπαίδευση κλπ. 

· Η προβολή των πολιτιστικών αγαθών, μέσα από το Διαδίκτυο, αλλά και με την παραγωγή ηλεκτρονικών εκδόσεων (CD, DVD, εφαρμογές, αφιερώματα) για την εκπαίδευση και τον πολιτισμό, την παραγωγή έντυπου υλικού (π.χ. βιβλία και αφίσες) και άλλες παρουσιάσεις/εκδηλώσεις. 

                            ΤΟ ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Το Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, έχοντας μια ιστορία 75 χρόνων, αποτελεί ένα από τα αρχαιότερα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας, με μεγάλη προσφορά στην καλλιέργεια και την ανάπτυξη των κοινωνικών επιστημών στον τόπο μας, αλλά και στους κοινωνικούς αγώνες του λαού μας.
                                       Η Συλλογή της Βιβλιοθήκης

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης καλύπτει το ευρύ επιστημονικό πεδίο των κοινωνικών και πολιτικών επιστημών: φιλοσοφία, ψυχολογία, κοινωνιολογία, πολιτική επιστήμη, οικονομία, δίκαιο, διοίκηση και οργάνωση, ιστορία, λογοτεχνία.
Επίσης η συλλογή αναπτύσσεται και σε θέματα όπως: πληροφορική, κοινωνική ανθρωπολογία, εγκληματολογία, θετικές επιστήμες, λογιστική, κ.ά.
Το υλικό είναι κυρίως στην ελληνική και αγγλική γλώσσα ενώ υπάρχει και κάλυψη της βιβλιογραφίας στη γερμανική, γαλλική και ισπανική γλώσσα.
Η συλλογής της Βιβλιοθήκης αποτελείται από υλικό διαφόρων ειδών και σε ποικίλες μορφές:
· 65.000 τόμους βιβλίων που είναι καταλογογραφημένοι και αναζητήσιμοι μέσω του OPAC. 

· 763 τίτλους περιοδικών από τα οποία 547 είναι ενεργές συνδρομές. 

· 10.000 ηλεκτρονικά περιοδικά μέσω της HEAL Link. 

· 10 online βάσεις δεδομένων  (Social Science Citation Index, DSI Campus Solution, κ.ά.). 

· 15 βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων σε CD-ROM για τα έτη 1998-2002. 

· 160 cds κλασικής μουσικής. 

· 85 CD-ROM εκπαιδευτικού και βιβλιογραφικού υλικού. 

· 20 χάρτες. 

· 2000 VHS και  DVDs με κλασικές κινηματογραφικές ταινίες. 

). 
Πληροφορίες για τη Βιβλιοθήκη

Σκοπός της Βιβλιοθήκης είναι η κάλυψη των αναγκών πληροφόρησης της ακαδημαϊκής κοινότητας (προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, καθηγητές, ερευνητές και διοικητικό προσωπικό) και η υποστήριξη του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου του Παντείου Πανεπιστημίου.
Για αυτόν το σκοπό η Βιβλιοθήκη έχει αυτοματοποιήσει πλήρως τις λειτουργίες της και αναπτύσσει τις έντυπες και ηλεκτρονικές  συλλογές της καθώς και τις διαδικτυακές υπηρεσίες. Παράλληλα συμμετέχει σε εθνικά δίκτυα συνεργασίας με σκοπό την καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσιμων πληροφοριακών πόρων.

Για την αναβάθμιση της λειτουργίας της Βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημίου: 
1. Υλοποιήθηκε το Έργο με τίτλο « Επέκταση και αναβάθμιση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημίου» στο πλαίσιο του Β’ ΚΠΣ/ΕΠΕΑΕΚ. 
2. Υλοποιείται το Έργο με τίτλο "Εμπλουτισμός και ηλεκτρονική ανάπτυξη της κεντρικής βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημίου", το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ/ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ
                            ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ

Οι διαδικασίες που θα ακολουθήσει η βιβλιοθήκη είναι οι εξής:

· Συντονίζεται μια ομάδα για να επιλέξει το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί

· Γίνεται μια δοκιμή του τεχνικού εξοπλισμού

· Προσδιορίζεται ένας ειδικός γιατο σκανάρισμα

· Μέριμνα της βιβλιοθήκης είναι να ψηφιοποιηθεί ένα ολόκληρο κομμάτι της συλλογής και όχι απλά μια αποσπασματική συλλογή με μικρή αξία ζήτησης.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ-ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ.

Πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης που αποτελούν κίνητρο για την υλοποίηση της:

· Δυνατότητα πρόσβασης στο υλικό από οπουδήποτε μακριά.

· Δυνατότητα συντήρησης του υλικού που δεν βρίσκεται σε καλή φυσική κατάσταση.

· Δυνατότητα ταυτόχρονης πρόσβασης στο υλικό από περισσότερους χρήστες, σε σύγκριση με τον περιορισμένο αριθμό των αντιτύπων.

· Παρουσίαση του υλικού με ακρίβεια και χωρίς παραμορφώσεις.

· Δυνατότητα τροποποίησης και επαναχρησιμοποίησης του υλικού.

· Εξοικονόμηση διαθέσιμου αποθηκευτικού χώρου με αποτέλεσμα την δυνατότητα πρόσκτησης νέων συλλογών.

· Ενσωμάτωση νέων συστημάτων και προγραμμάτων στο σύστημα της βιβλιοθήκης για την καλύτερη εσωτερική λειτουργία της , αλλά και την αποτελεσματική συνεργασία της με άλλα ιδρύματα (διαλειτουργικότητα).

        Τα προβλήματα που θα παρουσιαστούν είναι το κόστος και ο προγραμματισμός σκαναρίσματος όλων των εγγράφων.
        
                                        ΣΥΜΕΡΑΣΜΑ.

 Συνοψίζοντας λοιπόν είδαμε τα πλεονεκτήματα αλλά και τα                                                                                             μειονεκτήματα μιας πιθανής ψηφιοποίησης του υλικού της βιβλιοθήκης.Δεν πρέπει να ξεχνάμε οτι πρωταρχικός στόχος είναι η διατήρηση του υλικού με όποιον δυνατό τρόπο.Η ψηφιοποίηση θα ήταν η καλύτερη επιλογή για την περαιτέρω αναπτυξη της βιβλιοθήκης.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:

http://www.panteion.gr/library
http://www.infosoc.gr
http://www.haef.gr/gre/libraries
http://digitization.hpclab.ceid.upatras.gr
