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Έχοντας τη χαρά  να εργασθώ  στα Γ.Α.Κ (Γενικά αρχεία του κράτους) Κέρκυρας απέκτησα την πρώτη μου εμπειρία ως αρχειονόμος-βιβλιοθηκονόμος.



Συγκεκριμένα ασχολήθηκα με το αρχείο του Α΄Λυκείου Κερκύρας, αρχείο που καλύπτει το χρονικό φάσμα από το 1920 έως και το 2001. Ανέλαβα με συναδέλφους την πρόσκτηση του από το Λύκειο, την εκκαθάριση και την αποδελτίωση του.



Το αρχείο εκτιμάται πως είναι παλιό, ευαίσθητο και εύθραυστο, επομένως, υπάρχει ο κίνδυνος φθοράς του. Πρώτα από τη χρήση και έπειτα από κάθε είδους καταστροφής (φυσικές καταστροφές, μικροοργανισμοί, θερμοκρασία, φωτισμός, τρόπος αποθήκευσης).



Ευσυνείδητα καταλήγω στην πρόταση για ψηφιοποίηση του αρχείου αυτού. Το υλικό θα μπορούσε να χωριστεί σε δύο μεγάλες κατηγορίες : στη μια θα περιλαμβάνονται όλα τα ενδεικτικά-αποδεικτικά σπουδών των αποφοίτων του λυκείου καθώς και το φωτογραφικό υλικό που τα συνοδεύει. Στην άλλη θα κατηγορία θα πρότεινα να συμπεριληφθούν τα βιβλία πρωτοκόλλου, οικονομικών καθώς και τετράδια μαθητών, απουσιολόγια, βιβλία διδακτέας ύλης και ημερολόγια του σχολείου. 



Μέσα σε αυτό το υλικό περιέχεται τεράστιος όγκος πληροφοριών πάνω στον οποίο μπορεί να γίνει στατιστική έρευνα για να καταλήξουμε σε συμπεράσματα πάνω στην ποιότητα ζωής, οικονομική και κοινωνική κατάσταση από το 1920 έως και το 2001. Για παράδειγμα παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρων πολιτογράφησης κ.α .



Με την ψηφιοποίηση του υλικού εκτός από την
αποφυγή φθοράς και την ενθάρρυνση της έρευνας, βοηθά στην προσβασιμότητα του ομογενοποιημένου υλικού από τον οποιοδήποτε χρήστη, οπουδήποτε και αν βρίσκεται. Ακόμη απαλλασσόμαστε από το φόβο να χαθεί ή να κλαπεί το υλικό, ζημιά ανεπανόρθωτη για το φορέα.



Σημαντικό είναι πως ο αρχειακός φορέας μετά την ψηφιοποίηση γίνεται πιο γνωστός στο κοινό και ταυτόχρονα εκσυγχρονίζεται. Έτσι στο πλαίσιο της βελτίωσης  των υπηρεσιών του φορέα, ανοίγεται δρόμος και για συνεργασία με άλλους φορείς.



Πέρα από τα θετικά της ψηφιοποίησης που είναι σε όλα τα επίπεδα, σαφώς, υπάρχουνε και οι προβληματισμοί. Ένας μεγάλος και σημαντικός είναι το κόστος. Πρέπει να τεθούν τα ερωτήματα αν ο προϋπολογισμός του αρχείου επιτρέπει την ψηφιοποίηση; Αν αξίζει; Πόσος είναι ο όγκος του υλικού; Τι βαθμός ψηφιοποίησης θέλουμε να πραγματοποιηθεί; Σε τι κατάσταση βρίσκεται το υλικό; Πόσο θα κοστίσει ο μηχανικός εξοπλισμός; Μετά θα είναι πια χρήσιμος στον φορέα.



Η πρόταση μου είναι : αφού η κατάσταση του υλικού είναι αναγνώσιμη μα ευαίσθητη και ο όγκος του κανονικός, θα μπορούσαμε να προβούμε στην ψηφιοποίηση αναθέτοντας την έξυπνα σε εξωτερικούς συνεργάτες αντί να γίνει εσωτερικά. Κι αυτό γιατί μια καλή ψηφιοποίηση χρειάζεται τα κατάλληλα εξειδικευμένο προσωπικό και σαφώς τον εξοπλισμό που ίσως το αρχείο αργότερα να μην τον χρειάζεται επομένως γιατί να μπει στην διαδικασία να τον αγοράσει.



Τέλος θα ήθελα να προσθέσω ότι μπροστά στη δαπάνη αυτής της ψηφιοποίησης, το κόστος δικαιολογείται γιατί το υλικό θεωρείται πληροφοριακά πολύτιμο, λόγω του ότι αποτελεί μέρος της κληρονομιάς της παιδείας μας.
