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ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ

      Με αφορμή την γνωστοποίηση της παροχής νέων χρηματικών κονδυλίων στην βιβλιοθήκη και έχοντας την ευκαιρία να αξιοποιήσουμε εποικοδομητικά τα νέα χρηματικά κονδύλια για τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, θα ήθελα να προτείνω την ψηφιοποίηση της συλλογής που διαθέτει η βιβλιοθήκη.
      Η βιβλιοθήκη του παραρτήματος Καστοριάς του ΤΕΙ Δυτ. Μακεδονίας, έχει ως πρωταρχικό της στόχο τη στήριξη των εκπαιδευτικών προγραμμάτων των τμημάτων του παραρτήματος, του Διεθνούς Εμπορίου, του Δημοσίων σχέσεων και Επικοινωνίας και του νεοσύστατου τμήματος της Πληροφορικής και Τεχνολογίας Η/Υ. Μέλημα της είναι η υποστήριξη του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου των μελών της Ακαδημαϊκής κοινότητας (καθηγητών και φοιτητών) αλλά και των μελών της τοπικής κοινωνίας.
      Ως γνωστόν, η βιβλιοθήκη διαθέτει κατά κύριο λόγο έντυπο υλικό (βιβλία, περιοδικά κτλ.). Όπως και οπτικοακουστικό-ηλεκτρονικό υλικό (cd-rom, dvd-rom, ηχοκασέτες, βιντεοκασέτες κτλ.), αλλά και ψηφιοποιημένο (ψηφιακές συλλογές π.χ. <<Άρτεμις>>). Με την ψηφιοποίηση του συνόλου του υλικού της βιβλιοθήκης θα απλοποιηθούν  ορισμένες διαδικασίες, που σε διαφορετική περίπτωση αναπόφευκτα δυσχεραίνουν την  γρήγορη εξυπηρέτηση του κοινού. 
     Η συλλογή της βιβλιοθήκης περιλαμβάνει, περίπου, έντεκα χιλιάδες τόμους βιβλίων τα οποία καλύπτουν πολλούς τομείς, με ιδιαίτερη έμφαση σε εκείνους στους οποίους εστιάζουν περισσότερο τα αναλυτικά προγράμματα σπουδών. Το υλικό μπορεί να αναζητηθεί από τους χρήστες στη βάση δεδομένων που έχει εγκατασταθεί και να το δανειστούν από την συλλογή. Αυτό απαιτεί χρόνο και κυρίως την παρουσία των χρηστών στο χώρο της βιβλιοθήκης, το οποίο δεν είναι εύκολο για όλους. Για τον δανεισμό των βιβλίων είναι απαραίτητο να αποτελεί κάποιος μέλος της βιβλιοθήκης, διαδικασία χρονοβόρα για πολυάσχολους χρήστες και προσωπικό για να την εκτελέσουν, αφού χάνεται πολύτιμος χρόνος για την έκδοση της κάρτας. 
     Με την ψηφιοποίηση της συλλογής τα προβλήματα αυτά θα περιοριστούν αφού οποιοσδήποτε χρήστης θα μπορεί να αναζητήσει  και να αποκτήσει κάθε πληροφορία που τον ενδιαφέρει, σε εικοσιτετράωρη πρόσβαση, απ’ όπου και αν βρίσκεται (με την προϋπόθεση να διαθέτει ηλεκτρονικό υπολογιστή) χωρίς να υπάρχει η περίπτωση να μην το βρει επειδή θα είναι δανεισμένο σε άλλον χρήστη. Έτσι αυτομάτως καταργούνται οι αποστάσεις, οι απομακρυσμένοι χρήστες θα έχουν άμεση και εύκολη πρόσβαση οποιαδήποτε χρονική στιγμή. Κάθε πληροφορία θα έχει την δυνατότητα να  χρησιμοποιείται ταυτόχρονα από πολλούς χρήστες στον χώρο τους και δεν θα τίθεται πλέων περιορισμός για την επιστροφή των δανειζομένων τεκμηρίων σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, επειδή δεν θα χρειάζεται να τα δανείζονται.  Τα βίντεο, γραφικά, cd και dvd σε ψηφιοποιημένη μορφή είναι πιο ενδιαφέροντα και προσελκύουν περισσότερο το κοινό  
    Επίσης η συλλογή της βιβλιοθήκης περιλαμβάνει 60 τίτλους ξενόγλωσσων επιστημονικών περιοδικών και 45 τίτλους ελληνόγλωσσων τα οποία δεν δανείζονται, η ανάγνωση τους επιτρέπεται εντός της βιβλιοθήκης και ο μόνος τρόπος εξαγωγής πληροφοριών είναι η μερική φωτοτύπηση άρθρων ενός τεύχους, η οποία δεν είναι αρκετή. Το γεγονός αυτό θα μπορούσε να εξαλειφθεί με την ψηφιοποίηση των περιοδικών και την εύκολη πρόσβαση των χρηστών σε άρθρα που αναζητούν μέσω του Διαδικτύου, ώστε να προωθηθεί η έρευνα. ίσως η αγορά των ήδη ψηφιοποιημένων περιοδικών από τους εκδότες ή από άλλες βιβλιοθήκες θα ήταν μια ευνοϊκή, για την βιβλιοθήκη, λύση. Η μόνη δυνατότητα που έχουν τα μέλη της Ακαδημαϊκής κοινότητας για εύκολη αναζήτηση άρθρων είναι η πρόσβαση στη βάση δεδομένων εντός της βιβλιοθήκης σε ηλεκτρονικά περιοδικά πλήρους κειμένου.
    Η διαθεσιμότητα στην Ακαδημαϊκή κοινότητα, στους καθηγητές, στους φοιτητές και σε ανεξάρτητους ερευνητές και πολίτες του εσωτερικού αλλά και του εξωτερικού, του συνόλου της συλλογής θα έχει και ορισμένες διευκολύνσεις στην ίδια την βιβλιοθήκη. Εξοικονομείται ο φυσικός χώρος της βιβλιοθήκης με την αντικατάσταση του υλικοτεχνικού εξοπλισμού της συλλογή με την εγκατάσταση λογισμικού, το κόστος θα είναι μειωμένο και ο χρόνος του προσωπικού θα είναι αυξημένος για την καλύτερη διαχείριση της συλλογής αφού θα παρέχει αυτόματη υποστήριξη εργασίας στους χρήστες. Το υλικό της βιβλιοθήκης θα προστατεύετε από την καθημερινή φθορά, σε ένα ποσοστό, και από πιθανή απώλεια. Κυρίως όμως είναι μια ευκαιρία για γνωστοποίηση και προώθηση του συνόλου των πληροφοριών που διαθέτει, εκτός του χώρου που δραστηριοποιείται η βιβλιοθήκη.     
   Για την δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης, θα είναι απαραίτητο η διάθεση ενός μέρους του κονδυλίου για την απόκτηση της κατάλληλης τεχνολογικής υποδομής και του κατάλληλου λογισμικού ώστε να υποστηρίξει την ψηφιοποίηση της συλλογής. Πιστεύω πως ο χώρος εγκατάστασης είναι υπαρκτός. Θετικό σημείο, ότι ο εξοπλισμός Η/Υ που είναι διαθέσιμος στους χρήστες είναι επαρκής και διατίθεται για ερευνητικούς σκοπούς.    
    Η βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί την διαδικασία του Διαδανεισμού, η οποία όπως γνωρίζουμε είναι χρονοβόρα, απαιτεί απασχόληση του προσωπικού και δεν εξυπηρετεί άμεσα τον χρήστη, αφού ο χρήστης δεν έχει άμεση επαφή με το ζητούμενο αντικείμενο ώστε να έχει την δυνατότητα επιλογής ή απόρριψης του.  Με την ψηφιοποίηση της συλλογής, αλλά και αυτών που συνεργάζεται(σημαντική η συνεργασία με άλλες βιβλιοθήκες για την ψηφιοποίηση).θα απλοποιηθεί  η όλη διαδικασία, αφού με μια απλή αναζήτηση των χρηστών στο Διαδίκτυο  θα μπορούν ανά πάσα στιγμή να φέρουν στην οθόνη του υπολογιστή τους οποιοδήποτε τεκμήριο αναζητούν.
    Σημαντικό για την ψηφιοποίηση της συλλογής είναι η άρτια κατάρτιση του προσωπικού της βιβλιοθήκης. Αυτό επιτυγχάνεται με την εκπαίδευση τους με σχετικά σεμινάρια και λαμβάνοντας μέρος σε κατάλληλα εκπαιδευτικά προγράμματα. Επίσης σημαντική η ενημέρωση και η εκπαίδευση των χρηστών της βιβλιοθήκης στη χρήση των νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών, για την προσωπική τους εξυπηρέτηση.
     Όσων αφορά την προστασία του συστήματος και του λογισμικού από ανεπιθύμητες «επισκέψεις» είναι επιλογή του προσωπικού να αναπτύξει μια ψηφιοποιημένη συλλογή στην οποία η πρόσβαση θα είναι ελεγχόμενη για να υπάρχει ασφάλεια και κυρίως ενημέρωση για την  χρήσης που κάνει το κοινό και για τις ανάγκες που θα προκύπτουν κάθε φορά.
     Στόχος της Διοίκησης του παραρτήματος και του προσωπικού είναι να καταστήσουν τη βιβλιοθήκη του παραρτήματος ένα σύγχρονο κέντρο πληροφόρησης, προκειμένου αυτή να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις των καιρών και να δικαιολογήσει το λόγο ύπαρξης της σε ένα Τριτοβάθμιο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα υψηλών προδιαγραφών. 
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