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Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος Θεσσαλονίκης

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος Θεσσαλονίκης αποτελεί ένα μοντέλο το οποίο παρέχει πρόσβαση σε πηγές σε παγκόσμιο επίπεδο με σκοπό την ικανοποίηση των αναγκών για πληροφόρηση και την υποστήριξη της επιστημονικής έρευνας της ακαδημαϊκής κοινότητας του Ιδρύματος. 

Η συλλογή της βιβλιοθήκης περιλαμβάνει υλικό που καλύπτει τις εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες των χρηστών όλων των τμημάτων που λειτουργούν στο ίδρυμα, καθώς και όλων των μελών της κοινότητας του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. 

Τα θέματα που καλύπτει κυρίως είναι πληροφορική, βιβλιοθηκονομία και επιστήμη της πληροφόρησης. Επίσης, ψυχολογία, φιλοσοφία, οικονομικά, περιβάλλον, εκπαίδευση, πολιτικές επιστήμες, δίκαιο, γλώσσα, φυσικές επιστήμες και μαθηματικά, ιατρική, μηχανική, γεωργία, διοίκησης (management), τεχνολογία τροφίμων, αρχιτεκτονική, λογοτεχνία, τουρισμός. 

Υπάρχουν και βιβλία γενικού ενδιαφέροντος (θρησκεία, τέχνη, ιστορία, γεωγραφία), σε περιορισμένο αριθμό.
Το υλικό από το οποίο αποτελείται η συλλογή έχει τη μορφή:

· Βιβλίων
· Περιοδικών
· Εφημερίδων
· Χαρτών
· CD-ROM
· CD κλασικής και σύγχρονης μουσικής και άλλων οπτικοακουστικών μέσων.
Η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης προσπαθεί να εξασφαλίσει στους χρήστες της τη δυνατότητα αξιοποίησης της παγκόσμιας πληροφόρησης και γνώσης. Με τη χρήση της νέας τεχνολογίας παρέχεται πρόσβαση στις βιβλιοθήκες όλου του κόσμου και σε διαθέτες της πληροφόρησης.
Βασικό μειονέκτημα της παρ’ όλα αυτά είναι η απουσία συλλογών ψηφιοποιημένου υλικού προς ευκολία του κάθε χρήστη. 

Η διάθεση όμως ψηφιοποιημένου υλικού κρίνεται απαραίτητη γιατί πρώτον εξυπηρετεί το σύνολο των ενδιαφερομένων για το περιεχόμενο της βιβλιοθήκης και δεύτερον ικανοποιεί άμεσα τις ανάγκες ενός αρκετά απαιτητικού συνόλου χρηστών, αυτό των φοιτητών, κατά την έρευνα τους. Επίσης η ψηφιοποίηση του υλικού επιτρέπει τη μελέτη του υλικού που δεν είναι προσβάσιμο σε όλους, ή του υλικού που δεν περιλαμβάνεται στα δανειζόμενα στοιχεία της βιβλιοθήκης.

Αναφερόμενοι στα πλεονεκτήματα λοιπόν της ψηφιοποίησης του υλικού πρέπει να σημειώσουμε εδώ το πρόβλημα της έλλειψης χώρου που αντιμετωπίζει κάθε βιβλιοθήκη. Η ύπαρξη ωστόσο ψηφιοποιημένου υλικού και η πιθανή συνεργασία μεταξύ βιβλιοθηκών λύνει αυτό το βασικό πρόβλημα με άμεσο τρόπο, όπως επίσης προσφέρει και τη δυνατότητα εύκολων αναζητήσεων και ταχύτερης ανάκτησης πληροφοριών.

Πέρα όμως από όλα τα θετικά στοιχεία που προσδίδει η ψηφιοποίηση του υλικού υπάρχουν παράγοντες που εμποδίζουν τον εκσυγχρονισμό των βιβλιοθηκών. Η απουσία εξειδικευμένου προσωπικού (π.χ. βιβλιοθηκονομικού), το υψηλό κόστος αγοράς του τεχνολογικού εξοπλισμού και η τυχόν αρνητική στάση του κοινού προς  εξοικείωση με  τη νέα τεχνολογία είναι μερικά από τα πιθανά «εμπόδια» της ψηφιοποίησης του υλικού.

Τέλος, όταν τελικά οι παράγοντες αυτοί αντισταθμιστούν και ληφθούν σοβαρά υπόψιν τα θετικά στοιχεία μιας ψηφιοποίησης, τότε θα μπορούμε πλέον να μιλάμε για μια νέα προοπτική στην έρευνα (αλλά και στην ψυχαγωγία) αυτή δηλαδή της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 







