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     ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΥΛΙΚΟΥ
Οι βιβλιοθήκες στις μέρες μας έχουν συστηματικά προχωρήσει προς τις κατευθύνσεις της ψηφιοποίησης επενδύοντας σημαντικούς πόρους για την απόκτηση της σχετικής τεχνογνωσίας και την δημιουργία των κατάλληλων υποδομών και κατόρθωσαν ήδη να καταρτίσουν μεγάλες βάσεις δεδομένων πλήρους κειμένου που προέρχονται από την ψηφιοποίηση του έντυπου υλικού τους το οποίο κινδυνεύει να καταστραφεί είτε εξ αιτίας της συχνής χρήσης του είτε εξ αιτίας της φθοράς που επέρχεται με το πέρασμα του χρόνου.
Η τεχνική της ψηφιοποίησης κειμένων, ιδιαίτερα των παλαιών ή όσων είναι εξαντλημένα και δεν είναι διαθέσιμα  στην αγορά,  αποτελεί ένα νέο ιδιαίτερο εντυπωσιακό επίτευγμα των νέων τεχνολογιών το οποίο ανοίγει νέους δρόμους για τις βιβλιοθήκες και τους ερευνητές. Η ηλεκτρονική σάρωση των βιβλίων και η δημιουργία ψηφιακών αρχείων πλήρους κειμένου αυξάνει τις δυνατότητες πρόσβασης σ’ αυτά, είτε μέσω του διαδικτύου είτε μέσω CD-ROM είτε με την αναπαραγωγή έντυπων αντιγράφων μέσω του ψηφιοποιημένου κειμένου. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται δύο πρωταρχικής σημασίας στόχοι· από την μια μεριά παρέχεται η δυνατότητα απρόσκοπτης πρόσβασης σε δυσπρόσιτο υλικό και από την άλλη διασώζεται το υλικό αυτό ως μουσειακό πια είδος, αφού φυλάσσεται το πρωτότυπο και χρησιμοποιείται αποκλειστικά η ψηφιακή του έκδοση.
Μέσα από αυτό το πρίσμα και με δεδομένο το γεγονός ότι  η βιβλιοθήκη των Τ.Ε.Ι έχει στην κατοχή της  σημαντικά βιβλία που γίνονται αρωγοί σε κάθε προσπάθεια της φοιτητικής κοινότητας της πόλης για επιμόρφωση και απόκτηση γνώσης τεκμηριωμένης μέσα από το πλήθος των συγγραμμάτων και των εκδόσεων που διαθέτει η βιβλιοθήκη προτείνω την ανεπιφύλακτη αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, έτσι ώστε εκτός από την συνήθη και παραδοσιακή χρήση  των βιβλίων τα οποία διατίθενται επί του παρόντος στο αναγνωστικό κοινό αποκλειστικά σε έντυπη μορφή να προχωρήσουμε ένα ακόμη βήμα περαιτέρω· στη δημιουργία δηλαδή πανομοιότυπων ψηφιακών αντιτύπων των βιβλίων όχι μόνο για την διευκόλυνση των χρηστών, καθώς μια ψηφιακή βιβλιοθήκη προσφέρει πρωτόγνωρες «ανέσεις» όπως τη δυνατότητα επεξεργασίας ενός κειμένου για ποικίλους λόγους ή την αποφυγή φθοράς εξαιτίας της συχνής χρήσης, αλλά και για την, κατ’επέκταση, εξοικονόμηση χώρου έτσι ώστε να υπάρχει και η δυνατότητα διεύρυνσης των συλλογών της βιβλιοθήκης. 
 Καταρχήν, για την περάτωση αυτού του πρωτοποριακού έργου, αυτό που επιβάλλεται είναι να στηθεί  στην βιβλιοθήκη ένα εργαστήριο που να περιλαμβάνει μηχανήματα ψηφιοποίησης ειδικά σχεδιασμένα για την σάρωση βιβλίων σχήματος Α5 έως Α2. Σύμφωνα με πληροφορίες που συνέλεξα  από σχετικές ιστοσελίδες στο διαδίκτυο η διαδικασία ψηφιοποίησης είναι η ακόλουθη: το βιβλίο τοποθετείται στην επιφάνεια ψηφιοποίησης, ξεφυλλίζεται και φωτογραφίζεται σελίδα- σελίδα και ακολούθως το ψηφιοποιημένο αρχείο αποθηκεύεται ως tiff-multipages αρχείο και καταχωρείται σε σκληρούς δίσκους και CD-ROM. Παράλληλα καταχωρίζεται στην αντίστοιχη βιβλιογραφική εγγραφή του βιβλίου, στον ηλεκτρονικό κατάλογο, η πληροφορία ότι το αντίστοιχο βιβλίο παρέχεται και σε ψηφιακή μορφή. Επιπλέον,  για τις ανάγκες του ηλεκτρονικού καταλόγου, θεωρείται αναγκαία η ψηφιοποίηση της σελίδας τίτλου όλων των βιβλίων που πρόκειται να περάσουν από αυτή τη διαδικασία, έτσι ώστε ο χρήστης του καταλόγου να έχει ακριβέστερη και πληρέστερη πληροφόρηση, ο οποίος θα έχει την δυνατότητα να βλέπει συχρόνως και αυτούσια την σελίδα τίτλου του βιβλίου σε ψηφιοποιημένη μορφή. Είναι προφανές ότι χάρη στον ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό κατάλογο θα γνωρίζουμε επακριβώς τα βιβλία που υπάρχουν ήδη (τα οποία είναι σε έντυπη μορφή) και τα ψηφιοποιημένα βιβλία.
Εν κατακλείδι, ευελπιστώ η εισήγηση μου να φανεί χρήσιμη και η ψηφιοποίηση του υλικού που διαθέτει η βιβλιοθήκη των Τ.Ε.Ι της Λάρισας να μην παραμείνει μια θεωρητική προσέγγιση αλλά να προχωρήσει και να γίνει απτή πραγματικότητα. 
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