ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ
Ο 21ος αιώνας είναι αναμφισβήτητα ο αιώνας της τεχνολογίας. Κατά τη τελευταία δεκαετία και κυρίως τη τελευταία πενταετία του 20ου αιώνα τα τεχνολογικά επιτεύγματα υψηλής ποιότητας εισήλθαν και εδραιώθηκαν σε κάθε τομέα της ζωής μας. Επομένως, από αυτή την εισβολή δε θα μπορούσε να μείνει ανεπηρέαστος ο χώρος των βιβλιοθηκών.

Με αργά και σταθερά βήματα η τεχνολογία κατακτά τον χώρο των βιβλιοθηκών, όχι μόνον ως προς τους ‘τεχνικούς’- πρακτικούς τομείς (καταλογογράφηση κ.τ.λ.), αλλά ως προς τη παροχή της πληροφορίας που φυλάσσουν. Ξεκινώντας από την υβριδική βιβλιοθήκη ( δηλαδή την υφιστάμενη βιβλιοθήκη και τη ψηφιοποίηση εν μέρει του υλικού της) με τελική κατεύθυνση τη ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

Με τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη νοείται η πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό, πλήρους κειμένου, με ψηφιακά μέσα που διατίθενται μέσω του διαδικτύου.

Βασικός σκοπός της ύπαρξης μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η πρόσβαση σε οργανωμένο πληροφοριακό υλικό, πλήρους κειμένου (full text) με χρήση υψηλούς ποιότητας ηλεκτρονικών εργαλείων για όλους τους χρήστες και κυρίως τους απομακρυσμένους.

Εν συνεχεία των προαναφερθέντων και έχοντας κατά νου τον σκοπό ύπαρξης και λειτουργίας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης του Δήμου Κερκύρας κρίνεται κατά τη γνώμη μου απαραίτητη η δημιουργία ψηφιακή βιβλιοθήκη στη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη.

Ο λόγος ίδρυσης και λειτουργίας αυτής είναι η πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης απ’ όλους τους χρήστες, επισκέπτες επί συστηματικής βάσης και οι απομακρυσμένοι χρήστες της.
Τα χαρακτηριστικά- λειτουργίες του συστήματος του ψηφιοποιημένου υλικού της βιβλιοθήκης πρέπει να είναι: 

a) Οι χρήστες θα είναι κατ’ αρχήν το προσωπικό και φυσικά το αναγνωστικό κοινό της βιβλιοθήκης και οι απομακρυσμένοι χρήστες.

b) Παροχή βοηθητικών εργαλείων για χρήση της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

c) Οι αναγνώστες θα έχουν τη δυνατότητα να κάνουν τα ακόλουθα:

i. Μετάβαση στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης απ’ οποιονδήποτε Η/Υ.
ii. Προσδιορισμός της θεματικής περιοχής που τον ενδιαφέρει, τον τύπο του υλικού, με λέξεις- κλειδιά.

iii. Μετάβαση στην ιστοσελίδα που τους ενδιαφέρει ή σε ιστοσελίδες συνεργαζομένων φορέων.

iv. Προβολή και ανάγνωση του υλικού που τους ενδιαφέρει .

Όσον αφορά το υλικό προς ψηφιοποίηση που θα συστήνει τη ψηφιακή βιβλιοθήκη θα είναι το υλικό της «αναλογικής» βιβλιοθήκης, δηλαδή βιβλία ( ως επί το πλείστον), cd-roms, multimedia κ.τ.λ.

Επίσης το σύστημα της ψηφιακής βιβλιοθήκης θα προσφέρει μηχανές αναζήτησης, απλής ή σύνθετης , για εύκολη και γρήγορη εύρεση του ζητούμενου υλικού.

Φυσικά, όπως κάθε σύστημα θα έχει εκτός από τα θετικά και κάποια αρνητικά χαρακτηριστικά.
Τα θετικά αναφέρθησαν εκτενώς προηγουμένως.

Τα αρνητικά έχουν άρρηκτη σχέση με τον οικονομικό παράγοντα. Πέραν από το τεχνικό πρόβλημα ως προς:

i. Τη ψηφιοποίηση του υλικού &
ii. Τον αποθηκευτικό χώρο ( απαιτεί πολλά bytes), 

η μεγαλύτερη δυσκολία είναι η εύρεση πόρων για τη συνεχή και ανά τακτά χρονικά διαστήματα συντήρηση και τον εμπλουτισμό του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης.
ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Ως προς την ανάπτυξη του συγκεκριμένου θέματος οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν προήλθαν από τις σχετικές πληροφορίες που δόθηκαν στο εν λόγω μάθημα. Επίσης μεγάλο μέρος των πληροφοριών συγκεντρώθηκε από το διαδίκτυο, από ανάλογες ψηφιακές βιβλιοθήκες, ιδίως του εξωτερικού και λιγότερο ελληνικές βιβλιοθήκες.

Εν συνεχεία συστάθηκε ένα σχεδιάγραμμα και έγινε η συγγραφή βάσει των συγκεντρωμένων πληροφοριών και της προσωπικής μας άποψης.

Κατόπιν έχοντας ολοκληρώσει το κύριο μέρος καταλήξαμε σε κάποια συμπεράσματα σύμφωνα με όσα είχαμε συγκεντρώσει.  
