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Προς την Διεύθυνση της Βιβλιοθήκης και

 του Δημοτικού Συμβουλίου 

  του Δήμου Ορμύλιας                            

   Ως εργαζόμενη στην Δημοτική Βιβλιοθήκη Ορμύλιας και ως γνώστης των τεκμηρίων που διαθέτει, θα ήθελα να διατυπώσω την πρόταση μου για την ψηφιοποίησή  της, στο πλαίσιο της αναπτυξιακής πολιτικής του Δήμου.    

  Δεδομένου του όγκου των πληροφοριών αλλά και της αυξημένης ζήτησής του όχι μόνο από τους κατοίκους του δήμου και τους τοπικούς φορείς αλλά και από μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας, κυρίως των τμημάτων ιστορίας και θεολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, πιστεύω πως η  ψηφιοποίησή της  είναι  χρήσιμη. 

   Η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης θα λύσει πολλά προβλήματα που είναι δεδομένα για τις περισσότερες συμβατικές βιβλιοθήκες όπως, αυτό του περιορισμένου αριθμού αντιτύπων. Επίσης, η βιβλιοθήκη διαθέτει και σπάνια τεκμήρια που αφορούν στην τοπική ιστορία καθώς και άλλα εκκλησιαστικού περιεχομένου, λόγω της ύπαρξης μεγάλων Μονών στην περιοχή,  ο δανεισμός των οποίων δεν επιτρέπεται. 
   Επίσης ,μ’ αυτόν τον τρόπο γίνεται ευκολότερη και πιο απλή η πρόσβαση για όσους ενδιαφέρονται για το υλικό και βρίσκονται εκτός του Δήμου. Μια άλλη παράμετρος είναι η ανάπτυξη του διαδανεισμού εξασφαλίζοντας έτσι την επικοινωνία με βιβλιοθήκες τόσο του εσωτερικού όσο  και του εξωτερικού.
  Βέβαια, η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης επιβάλλει και την ύπαρξη προγραμμάτων εκμάθησης για το κοινό, της λειτουργίας και της χρήσης των εργαλείων πρόσβασης σ’ αυτή  , τα οποία θα πρέπει να διεξάγονται παράλληλα με την  λειτουργία  της ψηφιακής βιβλιοθήκης.
  Για όλους τους παραπάνω λόγους, τους οποίους και ανέλυσα, προτείνω την ψηφιοποίηση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης.      
