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ΘΕΜΑ: « Ψηφιοποίηση του υλικού της Παπαστρατείου Δημοτικής Βιβλιοθήκης»
Κύριε Παπαστράτε,

      Μου ζητήσατε να σας υποβάλλω κάποιες προτάσεις σχετικά με την αξιοποίηση των χρημάτων με τα οποία ενισχύετε εσείς την βιβλιοθήκη ως ιδρυτής της και δωρητής της, καθώς και των κρατικών επιχορηγήσεων που λαμβάνουμε. 

      Καταρχήν  να σας υπενθυμίσω ότι η βιβλιοθήκη μας, προσφέρει ανεκτίμητη πνευματική βοήθεια στους αναγνώστες της και μαζί  με την  αίθουσα τέχνης συναποτελούν ένα πολιτιστικό κέντρο με αξιόλογη δράση και προσφορά στην  πόλη και στην ευρύτερη περιοχή. Γι’ αυτό το έργο της πρέπει να στηριχθεί και να αναπτυχθεί για να συνεχίσει η βιβλιοθήκη να αποτελεί κόσμημα για την πόλη μας με πραγματική αξία και συνεισφορά στις πληροφοριακές και χρηστικές ανάγκες των μελών της. 

     Μια πολύ σημαντική συλλογή της βιβλιοθήκης είναι η συλλογή των τοπικών βιβλίων. Λέγοντας τοπικά βιβλία εννοούμε βιβλία που έχουν γραφεί από ανθρώπους που η καταγωγή τους είναι η πόλη του Αγρινίου, ή , αναφέρονται στην ιστορία, τη λαογραφία και τον πολιτισμό του τόπου.
Η συλλογή αυτή, είναι ιδιαίτερα πολύτιμη για τον απλό άνθρωπο που επιθυμεί να γνωρίσει τις ρίζες του, την καταγωγή και την  προέλευση του, αλλά, και τον ερευνητή-μελετητή γιατί πολλά από αυτά τα βιβλία είναι παλαιά και σπάνια με μοναδική αξία . Το υλικό αυτό , λόγω της παλαιότητας  και της σπανιότητάς του δεν μπορεί να δανεισθεί για λόγους φθοράς αλλά και για λόγους διαφύλαξης.

      Προτείνω λοιπόν το υλικό αυτής της συλλογής να ψηφιοποιηθεί,  σε πρώτη φάση, ούτως ώστε και τη διάσωση του υλικού να πετύχουμε αλλά και τη δυνατότητα πρόσβασης σε αυτό από τους χρήστες. Σε επόμενο στάδιο θα πρότεινα την ψηφιοποίηση και κάποιων άλλων συλλογών, όπως την « βιβλιοθήκη του Χαβέλλα»  και τη «βιβλιοθήκη του Μαρασλή», εξαιρετικά σημαντικές κι αυτές για  μαθητές, φοιτητές, εκπαιδευτικούς και ανθρώπους του πνεύματος.
      Πριν ξεκινήσει το έργο αυτό, θα πρέπει να σχεδιάσουμε την οργάνωση του και τον τρόπο υλοποίησης του. Η διαδικασία της ψηφιοποίησης είναι χρονοβόρα και θα χρειαστεί επιπλέον  ειδικευμένο προσωπικό  με τεχνικές γνώσεις. Χρήσιμη θα είναι και η επικοινωνία με άλλες βιβλιοθήκες ή φορείς που έχουν πραγματοποιήσει παρόμοια έργα.

     Τα σημεία που πρέπει να προσέξουμε είναι να υπάρχει η κατάλληλη υποδομή σε υλικό και λογισμικό, οι κατά το δυνατόν καλύτερες συνθήκες περιβάλλοντος, για να μην υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις στο πρωτότυπο υλικό από την ψηφιοποίηση και να διασφαλίζεται η προστασία και η πρόσβαση στο υλικό.

    Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι η ψηφιοποίηση του υλικού θα βοηθήσει την βιβλιοθήκη να οργανώσει και να διαχειριστεί το υλικό της, ενώ η περαιτέρω δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης θα δώσει την δυνατότητα στον χρήστη της πρόσβασης και σε άλλες βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων, με αποτέλεσμα την εύκολη αναζήτηση στον δικτυακό χώρο καθώς και την δυνατότητα μελλοντικής συνεργασίας με  άλλες βιβλιοθήκες.
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