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Προς κ.  Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης

Κα. Α. Παπαδοδήμου,
Λαμβάνοντας γνώση για την παροχή χρηματικών κονδυλίων προς εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης μας, θα ήθελα να εκφράσω τις απόψεις μου σχετικά με την εκμετάλλευση των εσόδων αυτών. Ενδιαφερόμενος για την βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών μας και την ανάπτυξη νέων, σύμφωνα με τις τεχνολογικές εξελίξεις.

  Προτείνω λοιπόν την ψηφιοποίηση δυσπρόσβατου επιστημονικού και πληροφοριακού υλικού της βιβλιοθήκης μας. Συγκεκριμένα αναφέρομαι στα άρθρα και τα συγγράμματα των μελών ΔΕΠ του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου, στις πτυχιακές εργασίες φοιτητών και τις μεταπτυχιακές μελέτες , στις διδακτορικές διατριβές, σε παρουσιάσεις και ερευνητικά έργα. Όλα αυτά θα διατίθενται για μελέτη και ερευνητικούς σκοπούς από την ιστοσελίδα της υπηρεσίας της βιβλιοθήκης μας.
Μια τέτοια προσπάθεια εκσυγχρονισμού της βιβλιοθήκης μας θα εξυπηρετούσε από πολλές πλευρές. Παρακάτω σας παρουσιάζω σημαντικά προβλήματα που θα επιλύνονταν από ένα τέτοιο εγχείρημα:   
1. Υποστήριξη στις ερευνητικές δραστηριότητες ερευνητών-μελετητών, που δεν είναι μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας του Χαροκοπείου  Πανεπιστημίου, και έχουν ενδιαφέροντα συναφή με τους επιστημονικούς κλάδους της Οικιακής Οικονομίας-Οικολογίας, της Διαιτολογίας –Διατροφής και της Γεωγραφίας. 
2. Αποφυγή ανεπανόρθωτων φθορών του πληροφοριακού υλικού μας.
3. Μείωση κατανάλωσης χαρτιού για φωτοτύπηση υλικού που δεν επιτρέπεται η απομάκρυνσή του από το χώρο της βιβλιοθήκης.
4. Εξοικονόμηση πολύτιμου χρόνου, καθώς και καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών μας. 

5. Εξοικονόμηση αποθηκευτικού χώρου. Και συνεπώς μείωση ενός μέρους των χρηματικών δαπανών μας.

Παρακάτω σας επεξηγώ τους λόγους που μία ψηφιακή βιβλιοθήκη συμβάλει στην επίλυση των παραπάνω προβλημάτων. 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει την δυνατότητα σε οποιονδήποτε να πληροφορηθεί  από αυτή μέσω του Διαδικτύου. Ανεξαρτήτως αν είναι μέλος της βιβλιοθήκης ή όχι. Με αυτόν τον τρόπο πληροφόρησης επιτυγχάνεται η ευκολία στην πρόσβαση και άντληση πληροφοριών από τον χρήστη. Και αυτό γιατί ο χρήστης μπορεί να πληροφορηθεί άμεσα για αυτό που τον ενδιαφέρει στο χώρο στον οποίο βρίσκεται. Έτσι αποφεύγεται και  το χάσιμο πολύτιμου χρόνου για την μετακίνηση του χρήστη από εκεί που βρίσκεται προς το χώρο όπου φυλάσσονται τα τεκμήρια που διαθέτουν τις πληροφορίες που επιθυμεί να λάβει.

Παράλληλα αποφεύγεται η άμεση επαφή του χρήστη με τα τεκμήρια, γεγονός που προκαλεί τριβές στα τεκμήρια. Συνεπώς μειώνεται η φθορά των τεκμηρίων σε σημαντικό ποσοστό, και ενισχύεται η συντήρησή τους μέσα στην πάροδο του χρόνου.

Επίσης ο χρήστης μπορεί να αποσπά  τις πληροφορίες που χρειάζεται για την μελέτη του από το Διαδίκτυο, χωρίς να έρθει στον χώρο μας να της φωτοτυπήσει. Τέλος ο χρήστης έχει απεριόριστο χρόνο στη διάθεσή του να επισκέπτεται την ψηφιακή βιβλιοθήκη στο Διαδίκτυο.

Ωστόσο λόγω της ανομοιογένειας μεταξύ των ψηφιακών βιβλιοθηκών η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης δεν επιλύει το πρόβλημα διαλειτουργικότητας των βιβλιοθηκών.
Θεωρώ όμως ότι τα προτερήματα μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι αναλογικά παραπάνω από τα μειονεκτήματά της, και διευκολύνουν τους χρήστες και εμάς σε αξιοσημείωτο βαθμό Εξάλλου κανένα σύστημα εξυπηρέτησης χρηστών δεν είναι τέλειο. Μπορεί όμως να είναι καλύτερο από κάποιο άλλο. Και εδώ αναφέρομαι για την ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών.

Με σεβασμό στις αποφάσεις σας,

Σ. Μαργιάννη
Βιβλιοθηκονόμος

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

Σύμφωνα με τους κανόνες της βιβλιοθήκης του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου:

1. Πτυχιακές εργασίες, διδακτορικές διατριβές, σημειώσεις διδασκόντων και γενικά πληροφοριακό υλικό, δεν δανείζεται.

2. Οι εξωτερικοί χρήστες της υπηρεσίας της βιβλιοθήκης (=είναι τα μέλη της ευρύτερης ελληνικής κοινότητας και διεθνούς επιστημονικής κοινότητας. Δεν είναι μέλη της βιβλιοθήκης)δεν έχουν  το δικαίωμα δανεισμού.
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