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ΔΙΔΑΣΚΩΝ : ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ

Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
     Η Ακαδημία Αθηνών είναι το ανώτατο πνευματικό ίδρυμα της Ελλάδας. 

   Κύρια αποστολή της Βιβλιοθήκης είναι η συντήρηση και φύλαξη των βιβλίων, περιοδικών, χειρογράφων, χαρτών και συλλογών (εκ νέου δωρεών ή αγορών) και  αποτελούν μέρος του βιβλιακού θησαυρού του Έθνους καθώς και η βιβλιοθηκονομική επεξεργασία όλων των βιβλίων και περιοδικών της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, των Κέντρων και Γραφείων της Ακαδημίας.

  Το υλικό της Ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης είναι μοιρασμένο σε διάφορα κτήρια λόγω το ότι είναι πολύ μεγάλο. 

  Οι βιβλιοθήκες της Ακαδημίας συγκροτήθηκαν και πλουτίζονται κυρίως από δωρεές. Περιέχουν μεγάλο αριθμό βιβλίων και βιβλιοθήκες ολόκληρες όπως του Ροΐδη, του καθηγητή Κ. Κοντού, ακαδημαϊκού Κ. Καραθεοδώρη, του νομικού Πετρόπουλου κ.ά.. Μερικά από τα βιβλία της είναι πολύτιμα και σπάνια, αρχέτυπα κτλ. Οι συλλογές περιλαμβάνουν επίσης χάρτες, χειρόγραφους κώδικες, αυτόγραφα κ.ά.. Τέλος το πολυτιμότερο απ’ όλα είναι το αυθεντικό χρυσόβουλο, πάνω σε περγαμηνή του τελευταίου Βυζαντινού αυτοκράτορα Κωνσταντίνου του Παλαιολόγου.

  Η Ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη είναι κλειστού τύπου και είναι στην διάθεση μόνο ακαδημαϊκών. Όμως το υλικό το οποίο διαθέτει είναι χρήσιμο και πολύτιμο μπορεί όχι για όλο το κοινό αλλά για ένα μεγάλο μέρος του. 

  Αν και υπάρχουν οι προϋποθέσεις ανάπτυξης για την αποδοτική λειτουργία της βιβλιοθήκης ένα πρόβλημα σημαντικό είναι η αναστάτωση που επικρατείτε λόγω του ότι το υλικό είναι μεγάλο και δεν υπάρχουν δυστυχώς ακόμη οι κατάλληλοι χώροι. 

  Έτσι πιστεύω ότι η ψηφιοποίηση του υλικού της θα έλυνε εκτός των άλλων και αυτό το προσωρινό πρόβλημα. 

  Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η ύπαρξη ψηφιακής βιβλιοθήκης και ψηφιοποιημένου υλικού είναι αρκετά ώστε να οδηγήσουν στην πραγμάτωσή της. Για παράδειγμα η ψηφιοποίηση του υλικού θα βοηθήσει στην ανάκτηση πληροφοριών και στην εκτενέστερη μελέτη του υλικού απ’ όλο το κοινό μιας και η βιβλιοθήκη είναι κλειστού τύπου. Επίσης θα μπορούν οι ακαδημαϊκοί να έχουν γρήγορη και εύκολη  πρόσβαση στις πληροφορίες χωρίς να ΄΄τρέχουν΄΄ από το ένα κτήριο στο άλλο για να βρουν αυτό που θέλουν. Ένα άλλο σημαντικό πλεονέκτημα θα είναι η εξοικονόμηση χώρου λόγω του μειωμένου όγκου. Τέλος ένα άλλο πλεονέκτημα είναι ότι ο χρήστης επεκτείνει τις έρευνές του και εμπλουτίζει τον πνευματικό του κόσμο. 

   Παρ’ όλα αυτά όμως δεν θα πρέπει να εθελοτυφλούμε και να παραδεχτούμε και κάποια από τα προβλήματα που μπορεί να φέρει η νέα αυτή τεχνολογία.

   Έτσι ένα  από τα σημαντικότερα προβλήματα είναι η έλλειψη της σημαντικής ή απαραίτητης επαφής του αναγνώστη με το βιβλίο. Επίσης ένα άλλο πρόβλημα είναι η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού  διότι η τεχνολογία ΄΄τρέχει΄΄ με γρήγορους ρυθμούς και καμιά φορά ο άνθρωπος κρίνεται ανήμπορος. 

    Όμως πρέπει να μας γίνει κατανοητό πως σε κάθε καινοτομία υπάρχουν και τα  υπέρ και τα κατά . Έτσι μπορούμε να συνειδητοποιήσουμε πως αν ληφθούν σοβαρά υπόψιν  και η αλλαγή είναι σταδιακή και οργανωμένη σε γερές βάσεις τότε θα καταφέρουμε να έχουμε ένα σπουδαίο και σημαντικό αποτέλεσμα και έτσι θα έχουμε μια άλλη διάσταση στην έρευνα και στην ψυχαγωγία μας, αυτή της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 
PAGE  
3

