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ΑΡΧΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
Η υπηρεσία των Γ.Α.Κ. – Αρχείων Νομού Αιτωλοακαρνανίας λειτούργησε από το Φθινόπωρο του 1988 με αποσπάσεις φιλολόγων από τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Από την έναρξη της λειτουργίας του Νομού Αιτωλ/νίας το 1988 και μέχρι τον Οκτώβριο του 2005 έγιναν συνολικά 258 παραλαβές αρχείων, δημοσίων και ιδιωτικών, που χρονολογικά καλύπτουν το διάστημα από το 1821 μέχρι σήμερα.
Ο εντοπισμός, η συγκέντρωση, η ταξινόμηση των παλαιοτέρων ανενεργών Αρχείων των Υπηρεσιών του νομού καθώς και ιδιωτικών Αρχείων, όπως και η εισαγωγή εκκαθαρισμένου νεότερου αρχειακού υλικού, πλούτισαν το περιεχόμενο του Αρχείου. Τα συγκεντρωμένα, μέχρι το 1991, αρχεία αποτέλεσαν τη βάση των Γενικών Αρχείων του Κράτους – Αρχείων Ν. Αιτωλοακαρνανίας, όπως μετονομάστηκε το Μόνιμο Τοπικό Ιστορικό Αρχείο Μεσολογγίου με το νόμο 1946/91, τα οποία εποπτεύονται πάντα από την Κεντρική Υπηρεσία των Γ.Α.Κ, ενώ καταργήθηκαν οι εποπτικές επιτροπές 
αρχεία και συλλογές   

Στα Γ.Α.Κ. Αρχεία Ν. Αιτωλ/νίας έχουν γίνει συνολικά – από ενάρξεως λειτουργίας τους το 1988 έως σήμερα – 236 εισαγωγές αρχείων, δημοσίων και ιδιωτικών, που χρονικά εκτείνονται στο διάστημα από το 1821 έως σήμερα

Το υλικό έχει κατηγοριοποιηθεί σε ομάδες με βάση το Ειδικό Ευρετήριο που τηρείται στην υπηρεσία των Γ.Α.Κ. και παρουσιάζεται κατά αλφαβητική σειρά:
1. Αρχεία Δημοτικά

2. Δικαστικά

3. Διοικητικά

4. Εκκλησιαστικά

5. Εκπαιδευτικά 

6. Ιδιωτικά Αρχεία και Συλλογές 
7. Μεμονωμένες Συλλογές

8. Αρχεία Οργανισμών-ΝΠΔΔ

9. Στρατιωτικά

10. Συμβολαιογραφικά

11. Αρχεία Σωματείων και Τύπου
12. Συλλογές Εφημερίδων και Περιοδικών

Τα Γ.Α.Κ. Αρχεία Ν. Αιτωλ/νίας, όμως, δεν διαθέτουν ψηφιοποιημένο υλικό και η έλλειψη αυτή δημιουργεί προβλήματα στον τρόπο εξυπηρέτησης του κοινού ως προς την αναζήτηση και την εύρεση του υλικού. Επομένως είναι αναγκαία η δημιουργία μιας Ψηφιακής Συλλογής Αρχείων μέσω της οποίας ο κάθε ενδιαφερόμενος θα μπορεί είτε να αντλεί τις πληροφορίες που χρειάζεται, ανά πάσα στιγμή, είτε να ενημερώνεται για το περιεχόμενο της Συλλογής. Ακόμη, με την διαδικασία της ψηφιοποίησης θα πραγματοποιηθεί εκτενέστερη μελέτη του υλικού γεγονός που θα βοηθήσει στην ανάκτηση περισσότερων  πληροφοριών για το εκάστοτε θέμα.
Τα οφέλη από την ψηφιοποίηση του υλικού για έναν οργανισμό, που συγκεντρώνει τα αρχεία ενός ολόκληρου Νομού, είναι πολλά ώστε να οδηγήσουν στη λήψη υπεύθυνων αποφάσεων. Ένα από αυτά, ίσως και το κυριότερο, είναι η αντιμετώπιση της έλλειψης χώρου, αφού το ψηφιοποιημένο υλικό θα αποθηκεύεται σε σκληρούς δίσκους. Επίσης, η γρήγορη ανάκτηση πληροφοριών και η ευκολία στην επέκταση της αναζήτησης του εκάστοτε χρήστη αποτελεί ένα ακόμα θετικό στοιχείο.

Παρόλα αυτά, η έλλειψη χρηματικών πόρων, η έλλειψη τεχνολογικά ενημερωμένων και εξειδικευμένων αρχειονόμων και η αδυναμία δημιουργίας ενός καλά οργανωμένου τομέα ψηφιοποίησης, αποτελούν μερικούς απ΄ τους κυριότερους ανασταλτικούς παράγοντες.
Τα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης των αρχείων των Γ.Α.Κ. ,

όπως και τα εμπόδια που παρουσιάζονται σε αυτό το εγχείρημα θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψιν απ τους υπεύθυνους, οι οποίοι καλούνται να φέρουν εις πέρας ένα έργο που θα αλλάξει τα δεδομένα του ερευνητικού κοινού.
