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ΠΡΟΣ:  τον 
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Ο αιώνας που διανύουμε, χαρακτηρίζεται από την ολοένα και ευρύτερη διάδοση της τεχνολογίας καθώς και των δυνατοτήτων που αυτή μπορεί να παρέχει ώστε να διευκολύνεται η ζωή μας. Φυσικό επόμενο είναι, η τεχνολογική εξέλιξη να επηρεάζει και τον χώρο της γνώσης και της πληροφορίας γενικότερα. Έτσι, μέσα από αυτή την επιστολή θέλω να προτείνω την ψηφιοποίηση μέρους - έστω -  του υλικού της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των χρηστών αυτής.
Πιο συγκεκριμένα, η Ψηφιοποίηση της Βιβλιοθήκης, θα εξυπηρετήσει πρώτα και κύρια τους φοιτητές του Πανεπιστημίου δεδομένου ότι το Πανεπιστήμιο, εκτός του Βόλου, έχει παραρτήματα σε Λάρισα, Τρίκαλα και Καρδίτσα. Έτσι, θα δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές, σε όποια πόλη και αν βρίσκονται να χρησιμοποιούν το υλικό της Βιβλιοθήκης. Παράλληλα, λαμβάνω υπ’ όψιν και το γεγονός ότι ένας αριθμός φοιτητών έρχεται μόνο την περίοδο της εξεταστικής καθώς για διάφορους λόγους δεν μπορούν να μένουν μακριά από την πόλη τους. Εκτός από τους φοιτητές με αυτό τον τρόπο θα εξυπηρετηθούν και πολλοί διδάσκοντες του Πανεπιστημίου και όχι μόνο καθώς κάποιοι εξ αυτών μένουν σε άλλη πόλη. Φυσικά, εκτός των παραπάνω, θα μπορεί να εξυπηρετηθεί και ο οποιοσδήποτε άλλος θέλει να «επισκεφθεί» - ηλεκτρονικά – τη βιβλιοθήκη. 
Μια ακόμα παράμετρος που πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν είναι το γεγονός ότι υπάρχουν τεκμήρια στη συλλογή της Βιβλιοθήκης που δεν κυκλοφορούν πια. Μέσω της ψηφιακής θα δίνεται δυνατότητα πρόσβασης και σε αυτά που είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο να τα βρει κανείς κάπου αλλού. Παράλληλα, θα δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να χρησιμοποιούν από το σπίτι τους ή οπουδήποτε αλλού - πάντα μέσω της ψηφιακής Βιβλιοθήκης – τεκμήρια που για διάφορους λόγους (π.χ. παλαιότητα ή μοναδικότητα) δεν είναι δυνατό να απομακρυνθούν από το χώρο της Βιβλιοθήκης, δηλαδή να δανειστούν.
Δεν παραβλέπω το γεγονός ότι η εύρεση χρημάτων για ένα τέτοιο εγχείρημα είναι αρκετά δύσκολη, τη στιγμή μάλιστα που το Πανεπιστήμιο έχει και άλλες ανάγκες. Θεωρώ, όμως, ότι το Υπουργείο Παιδείας έχει τη δυνατότητα να παρέχει στο Πανεπιστήμιο τους απαραίτητους πόρους για ένα τέτοιο έργο που και τις λειτουργίες της Βιβλιοθήκης θα βελτιώσει και τους χρήστες αυτής θα εξυπηρετήσει. 
Τέλος, επειδή αρκετοί μπορεί να μην γνωρίζουν πώς χρησιμοποιεί κανείς μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, θα πρότεινα και την δημιουργία ενός οδηγού χρήσης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 
