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ΕΞΑΜΗΝΟ ΦΟΙΤΗΣΗΣ( Ή

ΚΥΡΙΕ ΔΙΕΥΘΥΝΤΑ,


Είναι γνωστό ότι η τεχνολογία αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς τα τελευταία χρόνια πράγμα το οποίο μας αναγκάζει όσο είναι δυνατόν να εξελιχθούμε και εμείς μαζί της εννοώντας, ότι θα ήταν καλό να σκεφτείτε την πρότασή μου για την ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης του μουσείου Γουλανδρή φυσικής ιστορίας.

Όραμα μου είναι η μετατροπή της παραδοσιακής βιβλιοθήκης σε ψηφιακή καθώς τα πλεονεκτήματα αυτής της αλλαγής είναι πολλά χωρίς να σημαίνει αυτό ότι δεν θα υπάρχουν δυσκολίες.

H καλπάζουσα εξέλιξη της τεχνολογίας δίνει το έναυσμα για την διάδοση της πληροφορίας που στην προκείμενη περίπτωση είναι η διάδοση της γνώσης με σκοπό την παγκοσμιοποίηση της πληροφορίας  και την ελευθερία της γνώσης χωρίς τοπικούς και χρονικούς περιορισμούς. Είναι γνωστός ο πληροφοριακός πλούτος της βιβλιοθήκης του μουσείου στους επιστημονικούς τομείς της Βοτανολογίας, Γεωλογίας, Παλαιοντολογίας, Ερπετολογίας, Ορνιθολογίας, Εντομολογίας Υδροβιολογίας και Βιοανάλυσης, καθώς απαρτίζεται από σπάνια τεκμήρια κυρίως που κινδυνεύουν είτε από φυσική φθορά είτε από τις περιβαλλοντικές συνθήκες να χάσουν την πληροφοριακή τους αξία και την ζωντάνια των χρωμάτων τους και εν συνεχεία να επέλθει η καταστροφή τους. 


Επίσης με την ψηφιοποίηση θα γίνει εφικτή η χρήση των τεκμηρίων από όλους τους απομακρυσμένους χρήστες, άνθρωποι δηλαδή που δεν έχουν την δυνατότητα λόγω γεωγραφικής περιοχής να έρθουν σε άμεση επαφή με τα τεκμήρια μέσω του διαδυκτίου και σαφώς μέσα από μηχανές αναζήτησης να βρουν στοιχεία που τους ενδιαφέρουν. Η εξυπηρέτηση του κοινού μας θα είναι πιο αποτελεσματική αφού με τον τρόπο αυτό είναι δυνατόν πολλοί χρηστές να μελετούν ταυτοχρόνως το ίδιο τεκμήριο. Σκεφτείτε επίσης πως η ψηφιοποίηση του υλικού θα βοηθήσει τη συνεργασία με άλλους φορείς.


Βέβαια επειδή καταλαβαίνω την δυσκολία ψηφιοποίησης όλου του υλικού προτείνω αυτή η διαδικασία να γίνει στα τεκμήρια που έχουν την περισσότερη ζήτηση και πληροφοριακή αξία για τους ερευνητές. Καταλαβαίνω επίσης το πιθανόν πρόβλημα χρηματοδότησης για την διεκπεραίωση ψηφιοποίησης του υλικού καθώς και τα προβλήματα που θα αντιμετωπίσουν οι υπάλληλοι αλλά θα υπάρχει σχετική εκπαίδευση με ειδικά σεμινάρια.


Κλείνοντας θέλω να σκεφτείτε την πρόταση μου έχει σκοπό την παγκοσμιοποίηση της πληροφορίας και της γνώσης.

                                                                               Με εκτίμηση,

                                                                         Παναγοπούλου Αλεξία
