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Στην εποχή μας, αν κάποια βιβλιοθήκη ή κάποιος φορέας πληροφόρησης αποσκοπεί στην ορθή και ολοκληρωμένη παροχή υπηρεσιών, οφείλει να ακολουθεί και να εκμεταλλεύεται με τον κατάλληλο τρόπο όλες τις νέες τεχνολογίες, οι οποίες συνεχώς εμφανίζονται στην Κοινωνία της Πληροφορίας. Στη συγκεκριμένη αναφορά γίνεται πρόταση για την αναβάθμιση των τμημάτων της Βικελαίας  βιβλιοθήκης μέσω της τεχνολογίας της ψηφιοποίησης. Τα τμήματα της βιβλιοθήκης είναι τα ακόλουθα:

· Τμήμα μη δανειζόμενων τεκμηρίων.

· Δανειστικό τμήμα.

· Οθωμανικό και Βενετικό αρχείο, καθώς και το αρχείο του Νομού Ηρακλείου.

· Τμήμα εφημερίδων και περιοδικών.

· Τμήμα καταλογογράφησης.

· Συλλογές Γ. Σεφέρη και Δ. Βικέλα.

 Ήδη, έχει γίνει ένα σημαντικό βήμα με την ψηφιοποίηση μέρους του αρχείου της βιβλιοθήκης. Όμως, τα υπάρχοντα σπάνια τεκμήρια ήδη έχουν εμφανίσει τα πρώτα σημάδια φθοράς. Έτσι λοιπόν, η άμεση ψηφιοποίησή τους συνεπάγεται και τη σίγουρη προστασία τους από διάφορους εξωτερικούς κινδύνους, οι οποίοι επέρχονται λόγω της συχνής τους χρήσης από το αναγνωστικό κοινό μέσω της διαδικασίας του δανεισμού. Αυτό λοιπόν το γεγονός θα πρέπει να είναι ένα πολύ σημαντικό κίνητρο για να προχωρήσουμε στην ψηφιοποίηση, καθώς ο στόχος του ιδρύματός μας είναι, εκτός από την εξυπηρέτηση του κοινού, και η απόλυτη και υπεύθυνη προστασία των τεκμηρίων που περιέχει, ούτως ώστε αυτά να παραδοθούν στις επόμενες γενιές σε όσο το δυνατόν καλύτερη κατάσταση. Επιπλέον, με τη συγκεκριμένη διαδικασία ψηφιοποίησης, καθίσταται δυνατόν σε όλους τους αναγνώστες η εύκολη και άμεση αναζήτηση υλικού. Αυτό σημαίνει ότι θα βοηθηθούν σημαντικά χρήστες, όπως ερευνητές, φοιτητές, άτομα με ειδικές ανάγκες και των οποίων η παρουσία στους χώρους της βιβλιοθήκης είναι δυσχερής ή ακόμα και αδύνατη. Επομένως, διευκολύνεται σε σημαντικό βαθμό η έρευνα. Φυσικά, για την επιτυχημένη λειτουργία και αποτελεσματικότητα του όλου εγχειρήματος, προϋποτίθενται εγκαταστάσεις Αναζήτησης(searching) και Ξεφυλλίσματος (browsing), για άμεση χρήση των τεκμηρίων από τους χρήστες. 
Σημαντικό επίσης κίνητρο για τη δημιουργία ψηφιοποιημένων συλλογών, αποτελεί και η έλλειψη χώρου στη βιβλιοθήκη. Με το να διατεθούν τα υπάρχοντα τεκμήρια online στο κοινό, αυτόματα και εξοικονόμηση πολύτιμου χώρου, ο οποίος πιθανότατα θα φανεί ιδιαίτερα χρήσιμος για άλλες δραστηριότητες, τις οποίες κατά διαστήματα οργανώνει η βιβλιοθήκη μας (π.χ. εκθέσεις βιβλίου, παρουσιάσεις νέων εκδόσεων κλπ.).

Εκτός όμως από τα οφέλη όλης αυτής της διαδικασίας, θα πρέπει να επισημάνουμε και τα μειονεκτήματα που πιθανώς έχει. Αναμφισβήτητα στις μέρες μας, η πλειοψηφία του αναγνωστικού κοινού έχει εξοικειωθεί με την υπολογιστική τεχνολογία και κάθε νέα δραστηριότητα των βιβλιοθηκών γίνεται άμεσα κτήμα των χρηστών. Η ψηφιοποίηση δεν παύει να είναι μια προχωρημένης τεχνολογίας υπηρεσία. Επομένως δε διευκολύνονται άτομα, τα οποία δεν προσαρμόζονται εύκολα στις νέες τεχνολογίες και προτιμούν τον παραδοσιακό τρόπο εξυπηρέτησης.
Επιπλέον, αρνητικές συνέπειες υφίστανται τα βιβλιοπωλεία και οι εκδοτικοί οίκοι. Μέσω της ψηφιοποίησης, η διάθεση των τεκμηρίων γίνεται γρήγορα και χωρίς να είναι απαραίτητη η αγορά ενός βιβλίου. Έτσι, βιβλιοπώλες, εκδότες καθώς και συγγραφείς έργων απογοητεύονται, αφού τα κέρδη τους περιορίζονται. 

Πάντως, παρ΄ όλες αυτές τις παραμέτρους, η ψηφιοποίηση του υλικού μας θα καταστήσει αναμφίβολα τη βιβλιοθήκη μας ένα σύγχρονο φορέα πληροφόρησης, καθώς θα γίνει αντιληπτό ότι ανταποκρινόμαστε στις ανάγκες της εποχής μας και αξιοποιούμε κάθε αξιόλογο μέσο αναβάθμισής μας. 
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