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Στη διάρκεια των τελευταίων ετών η ανάπτυξη της τεχνολογίας 
υπήρξε ραγδαία σε αρκετούς τομείς. Έτσι λοιπόν και στο χώρο της βιβλιοθήκης παρατηρείται η ανάλογη ανάπτυξη της τεχνολογίας. Αρχικά παρουσιάστηκαν οι ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες, στη συνέχεια οι υβριδικές και τέλος οι ψηφιακές βιβλιοθήκες.
Η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελεί έναν από τους 
κυριότερους στόχους κάθε βιβλιοθηκονόμου.
Η Ζωσιμαία Δημόσια Βιβλιοθήκη είναι μια ιστορική βιβλιοθήκη η οποία περιέχει πολλές σπάνιες συλλογές όπως του Σπύρου Λάμπρου, του Χρήστου Σούλη, του Αλεξάνδρου Πάλλη κ.α.
Η σπάνια συλλογή βιβλίων του Χρήστου Σούλη, που έχουν εκδοθεί πριν από το 1821, καλύπτει μια ποικιλία θεμάτων από ιστορικά, φιλοσοφικά, αρχαιολογικά, εκκλησιαστικά ως και θέματα γεωμετρίας, άλγεβρας αλλά και πολλά άλλα. Ένας σημαντικός παράγοντας για την ψηφιοποίηση της συγκεκριμένης συλλογής είναι  ότι τα βιβλία υπάρχουν καταλογογραφημένα σύμφωνα με την δεκαδική ταξινόμηση του Dewey, οπότε η διαδικασία ψηφιοποίησης θα είναι ευκολότερη.


Με την υλοποίηση της ψηφιοποίησης αυτής της συλλογής και όχι μόνο, δημιουργούνται πολλά πλεονεκτήματα. Η πρόσβαση στο σπάνιο αυτό υλικό όχι μόνο θα είναι ταχύτερη και ευκολότερη αλλά θα είναι διαθέσιμη και σε περισσότερους από έναν χρήστες. Επίσης, το υλικό δεν θα διατρέχει πλέον τον άμεσο κίνδυνο της φθοράς εφόσον η συχνότητα της  πρόσβασης  στην αρχική του μορφή με το σύστημα της ψηφιοποίησης θα μειωθεί αισθητά. Επιπλέον, θα αποτελέσει ένα σημαντικότατο αρωγό στην προσπάθεια έρευνας πολλών επιστημόνων ανά τον κόσμο καθώς θα διοχετευθεί στο διαδίκτυο και επομένως θα είναι διαθέσιμο για όλους τους ενδιαφερόμενους χρήστες .Όλα όμως τα προαναφερθέντα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης δεν θα πρέπει να αναιρούν την ύπαρξη ορισμένων καθοριστικών περιορισμών για την ασφάλεια των πληροφοριών. Ασφαλώς, δεν θα πρέπει να παραβλέψουμε την εξοικονόμηση του χρόνου και του χώρου καθώς επίσης και την μείωση του κόστους που προκαλεί η πρόσβαση, η συντήρηση καθώς και η έκδοση.


Η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών βρίσκεται ακόμα στα αρχικά της  στάδια. Καθίσταται λοιπόν σαφές ότι είναι επιτακτική ανάγκη η εξεύρεση οικονομικών πόρων, οι οποίοι θα συνδράμουν αποτελεσματικά στην οργάνωση και εξέλιξη της συγκεκριμένης πρότασης. Θα πρέπει επίσης να λάβουμε υπόψη μας ότι η αλόγιστη και λαθεμένη  χρήση της τεχνολογίας εγκυμονεί ορισμένους κινδύνους οι  οποίοι  επιτάσσουν την άρτια τεχνολογική υποστήριξη προς αποφυγή των διαφόρων δυσκολιών. Οι προαναφερθέντες λόγοι καθιστούν αναγκαία την  άμεση εξεύρεση οικονομικών πόρων οι οποίοι θα συνδράμουν αποτελεσματικά στην άμεση υλοποίηση της ψηφιοποίησης αξιόλογων συλλογών που θα ωφελήσουν τόσο την ίδια την βιβλιοθήκη ως φορέα, όσο και τους χρήστες.                     
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