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κ.Προϊσταμένη
 
Μετά από εκτενή προσωπική μου έρευνα στο πρόγραμμα της ψηφιοποίησης και των νέων τεχνολογιών αποφάσισα να συντάξω τη παρούσα αναφορά με σκοπό την έκθεση των πλεονεκτημάτων και των μειονεκτημάτων της ψηφιοποίησης του υλικού του τοπικού Αρχείου της Αγιάς.

 Το  αρχείο περιέχει διάφορες αρχειακές συλλογές. Περιλαμβάνει δημοτικά, διοικητικά, δικαστικά, ιδιωτικά, εκπαιδευτικά, συμβολαιο- γραφικά αρχεία. Επίσης διαθέτει αρχείο εκκλησιαστικών εγγράφων και βιβλίων, ενώ έχει στη κατοχή του και αρχείο εφημερίδων, φωτογραφικό υλικό, εικονογραφημένα δελτάρια, διάφορους  χάρτες και πάρα πολλά παλαίτυπα  βιβλία.


Οι λόγοι για τους οποίους συνέταξα την παρούσα αναφορά, παρατίθενται παρακάτω. Πρωτίστως για μακροπρόθεσμη διατήρηση και επαναχρησιμοποίηση του υλικού, λόγοι κλοπής, φθοράς, ευαισθησίας, σπανιότητας, ευθραυστότητας, προστασίας, ζητήματα προβολής του υπάρχοντος υλικού, υγρασίας του περιβάλλοντος και έλλειψης ειδικού φωτισμού.


Δεύτερον για να εξασφαλιστεί η πρόσβαση του υλικού για ένα τεράστιο αριθμό χρηστών, οι οποίοι  θα έχουν τη δυνατότητα να έχουν πρόσβαση στο υλικό ακόμη κι αν δεν βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια, αφού η γλώσσα που θα χρησιμοποιηθεί θα είναι η αγγλική. Επιπλέον θα μπορούν δύο ή περισσότεροι χρήστες να αναζητήσουν το ίδιο υλικό ταυτόχρονα ακόμη και από τον προσωπικό τους Η/Υ.


Ακολούθως με την ψηφιοποίηση μπορεί να προκύψει κάποια συνεργασία με ερευνητικά κέντρα, τα οποία αναζητούν πολύτιμο υλικό για την εξέλιξη κάποιων επιστημών π.χ. Οθωμανικές σπουδές.


Επίσης με αυτόν τον τρόπο οι εργαζόμενοι θα αποφύγουν τον παραδοσιακό τρόπο αναζήτησης υλικού και μέσω του διαδικτύου θα διευκολυνθεί η πρόσβαση των χρηστών στο υλικό.

    
Επειδή το υλικό είναι ποικίλο θα πρέπει να γίνει η κατάλληλη επιλογή προτύπων Μεταδεδομένων για τη διαχείριση, καταγραφή και περιγραφή των τεκμηρίων. Επομένως μπορούν να χρησιμοποιηθούν πρότυπα, όπως το ΤΕΙ που χρησιμοποιείται για λογοτεχνικά κείμενα, το EΑD ένα διεθνώς αναγνωρισμένο πρότυπο που χρησιμοποιείται σε βιβλιοθήκες χειρογράφων και αρχείων για κωδικοποίηση διαφόρων εγγράφων. Επίσης τα πρότυπα JPEG, ΒΜP και TIFF, τα οποία είναι ιδανικά για την ψηφιοποίηση εικόνων. Ακολούθως το  Dublin Core χρησιμοποιείται στη περιγραφή και κωδικοποίηση πληροφοριών συμβατικού και ψηφιακού περιβάλλοντος. Ακόμη θα ήταν χρήσιμο να γινόταν εφαρμογή του RDF το οποίο είναι κατάλληλο για ανταλλαγή και χρήση Μεταδεδομένων, που προέρχονται από διαφορετικά περιβάλλοντα και κοινότητες χρηστών.


Θα πρέπει όμως να ληφθεί υπ’όψην, ότι για να υλοποιηθεί ένα τέτοιο πρόγραμμα, προκύπτουν και κάποιες ανάγκες. Για παράδειγμα νέες θέσεις για εργαζόμενους που θα απασχολούνται αποκλειστικά στο παρόν πρόγραμμα π.χ. (Αρχειονόμοι, Ιστορικοί, Αναλυτής Μεταδεδομένων).

Είναι απαραίτητο το προσωπικό να είναι κατάλληλα καταρτισμένο στη σάρωση και στη ψηφιακή φωτογράφηση, γι’αυτό το λόγο προτείνω να συνταχθεί ένα πλάνο εκπαίδευσης των εργαζομένων στο φορέα.

Επιπλέον θα προκύψουν έξοδα  αφού το αρχείο θα πρέπει να εξοπλιστεί με το κατάλληλο τεχνικό υλικό και λογισμικό που χρειάζεται για την ψηφιοποίηση.

Επίσης ένα άλλο σημαντικό μειονέκτημα είναι ότι δεν έχουν όλοι οι χρήστες τις ίδιες γνώσεις στους υπολογιστές ώστε να μπορούν να έχουν πρόσβαση στο υλικό και να τους χειρίζονται. Γι’αυτό το λόγο θα πρέπει να διοργανωθούν σεμινάρια για την ενημέρωση και την εκπαίδευση των χρηστών.

Βέβαια θα πρέπει να βρεθούν πόροι είτε κρατικοί είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης αξίζει να σας επισημάνω ότι και μεγάλοι οργανισμοί αναλαμβάνουν τη χρηματοδότηση τέτοιων έργων, αλλά θα πρέπει να γίνει σχετική αναζήτηση για την εύρεση τέτοιων χορηγών.


Θα ήθελα να ληφθούν υπ’όψην οι προτάσεις μου οι οποίες αποσκοπούν στη σωστή αξιοποίηση, οργάνωση και διατήρηση του υλικού του αρχείου.

Με εκτίμηση


Δήμητρα Πιτσούνη

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

Υλικό του Αρχείου: Περιέχει διάφορα  δημοτικά αρχεία από το 1882-1976 όπως το Αρχείο του δήμου Δωτιέων από το 1882-1912, Αρχείο κοινότητας της Αγιάς  1936-1976 κλπ. Επίσης  έχει στη κατοχή του διοικητικά, δικαστικά, εκκλησιαστικά, συμβολαιογραφικά, εκπαιδευτικά και ιδιωτικά αρχεία. Αυτά χρονολογούνται από το1757-2001. Ακόμη διαθέτει  Αρχείο μεμονωμένων συλλογών από το 1759-2002, διάφορες  εφημερίδες, αθηναϊκές, θεσσαλικές από το 1862-2002, φωτογραφικό υλικό από το 1880-2002, εικονογραφημένα δελτάρια  και διάφορους χάρτες  οι οποίοι χρονολογούνται από το 1911-1991.


