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Κύριε Προϊστάμενε,
Θα ήθελα να αναφερθώ στη συνεχή εξέλιξη και αλματώδη πρόοδο στο τομέα της τεχνολογίας που έχει σε μεγάλο βαθμό επηρεάσει και το δικό μας τομέα και που σχετίζεται με τη μελέτη των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Στη συνέχεια θα σας παρουσιάσω τις θέσεις μου σχετικά με την ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης του Αιγίου.
Με τη διαδικασία της ψηφιοποίησης εξοικονομείται αποθηκευτικός χώρος με αποτέλεσμα την ορθολογικότερη εκμετάλλευση των αρχείων της βιβλιοθήκης. Με αυτόν τον τρόπο απαιτείται λιγότερος χρόνος κατά την διάρκεια αναζήτησης συγγραφικού υλικού καθώς επίσης και λιγότερος κόπος λόγω της απομακρυσμένης πρόσβασης. Επιπλέον, με την ψηφιοποίηση της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης, θα επιτευχθεί η μείωση του κόστους σχετικά με την έκδοση αλλά και τη συντήρηση των βιβλίων και των υπολοίπων εντύπων που διατίθενται σ’ αυτήν. Παράλληλα η ψηφιοποίηση μας παρέχει έναν ασφαλή τρόπο προστασίας του υλικού αφού το τελευταίο δεν φθείρεται, καταστρέφεται ή χάνεται.
Από την άλλη οφείλω να σας γνωστοποιήσω ότι με την ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης είναι πιθανόν να υπάρξει μείωση των επισκεπτών αφού η συγκεκριμένη μέθοδος δεν είναι τόσο διαδεδομένη στη χώρα μας. Επίσης μπορεί να δημιουργηθεί πρόβλημα στην πρόσβαση των ψηφιακών τεκμηρίων από άτομα με μικρή εξοικείωση στη χρήση ηλεκτρονικών μέσων.
Ολοκληρώνοντας θεωρώ ότι οι τεχνολογικές εξελίξεις είναι σημαντικές στο τομέα μας, ιδιαίτερα όταν συνοδεύονται από το ανάλογο τεχνολογικό υπόβαθρο. Εξάλλου η ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης μας θα αποτελέσει την απάντηση στις προκλήσεις του μέλλοντος και το εργαλείο για μια καλύτερη ποιότητα ζωής.
Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο που διαθέσατε.

                                                                     Με εκτίμηση,
Γιάννης Πλιατσικούρας 
