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Προς:
Διευθυντή του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος

Πρόταση στο Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος

για την ψηφιοποίηση του υλικού του.
Το  ιστορικό αρχείο, ως σύγχρονη υπηρεσία πληροφόρησης, μεταλλάσσει τον ρόλο του και προσαρμόζεται στις νέες ανάγκες και απαιτήσεις της εποχής. Αποστολή του ήταν και παραμένει η εξυπηρέτηση των δυνητικών χρηστών του, με επιτόπιες αλλά και διαδικτυακές υπηρεσίες. Για την επίτευξη των στόχων του καλείται να διαχειριστεί ένα νέο λειτουργικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από το υβριδικό και προέκυψε από την καταλυτική έλευση του διαδικτύου στον χώρο της πληροφόρησης.

  Στην σημερινή μεταβατική εποχή, ο ρόλος του αρχείου διαρκώς επαναπροσδιορίζεται, εξαιτίας των αλλαγών, που σχετίζονται με την λειτουργία και τις προσφερόμενες υπηρεσίες του.

Προτείνεται η ψηφιοποίηση του υλικού του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τραπέζης καθώς τα ιστορικά αρχεία καλούνται να αντιμετωπίσουν την πρόκληση για ψηφιοποίηση των συλλογών τους, για τους λόγους που παρατίθενται παρακάτω.

Καλό ,επιτυχημένο και οργανωμένο αρχείο σημαίνει μεγάλη ποσότητα αλλά και ποιότητα παλαιότερων και νεότερων  εγγράφων, καθώς άμεση και άνετη πρόσβαση σε αυτά. Έτσι λοιπόν, ένα ψηφιακό ιστορικό αρχείο αποτελεί ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης και ολοκλήρωσης των πληροφοριών από τους χρήστες του.

  Για αυτόν ακριβώς τον λόγο το  ιστορικό αρχείο κατά την δική μου άποψη οφείλει να κάνει ένα σημαντικό βήμα στον τομέα της ψηφιοποίησης του υλικού του, έργο που θα χρηματοδοτηθεί από τους παρόντες πόρους που υπάρχουν και διατίθενται.
  Στην συνέχεια σας παραθέτω κάποια από τα πλεονεκτήματα του καινοτόμου                   αυτού έργου που χρήζει χρηματοδότησης, ούτως ώστε να σας δοθεί η δυνατότητα να διαμορφώσετε προσωπική άποψη σχετικά με την εισήγηση αυτής της αλλαγής.

· Η επίδραση του ιστού έχει ως αποτέλεσμα να επιτρέπει όλο και σε περισσότερους χρήστες του διαδικτύου να έχουν τις ευκαιρίες απομακρυσμένης πρόσβασης του ηλεκτρονικού ‘ξεφυλλίσματος’, της αναζήτησης και της απευθείας διάθεσης τεκμηρίων από πληροφοριακές πηγές.

· Με την ψηφιοποίηση στην πραγματικότητα επιτυγχάνεται η εξυπηρέτηση των χρηστών του αρχείου οπουδήποτε κι αν βρίσκονται, προσεγγίζονται νέοι χρήστες, ενισχύεται η παρουσία του αρχείου στον παγκόσμιο ιστό και προσφέρονται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες πληροφόρησης μέσα από τον παρόντα ιστότοπο της Εθνικής Τραπέζης.

· Το ίδιο υλικό θα μπορούν να το χρησιμοποιούν πολλοί χρήστες ταυτόχρονα ,που αναζητούν πληροφορίες για παλαιότερα τραπεζικά έγγραφα, τα οποία αφορούν συναλλαγές αλλά και έγγραφα που αποτελούν αποδεικτικά και πληροφοριακά στοιχεία για αυτές.

· Αποφεύγεται η φθορά  των εγγράφων καθώς απαιτείται συνεχής συντήρηση ,σωστή φύλαξη και διατήρηση αυτών ,άρα εξοικονόμηση χρόνου  για το προσωπικό αλλά και εξοικονόμηση χώρου .Αυτό γιατί το υλικό του Ιστορικού Αρχείου καταλαμβάνει μεγάλο χώρο, απαραίτητο για την υπηρεσία μας. 

Τα μοναδικά μειονεκτήματα που υπάρχουν είναι :

· H απόκτηση ενός ολοκληρωμένου συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή από τον αναγνώστη και σύνδεση του στο διαδίκτυο.

·  Οι εργαζόμενοι στο Ιστορικό Αρχείο θα πρέπει να είναι ενημερωμένοι στον τομέα της ψηφιοποίησης.

Κύριε Διευθυντή, πιστεύω ότι το συγκεκριμένο έργο θα βοηθήσει στον εκσυγχρονισμό του Ιστορικού Αρχείου μας, και εφόσον είναι στις οικονομικές δυνατότητες της Τραπέζης, πρόκειται για μια ευκαιρία η οποία δεν πρέπει να μείνει ανεκμετάλλευτη. 

                                                                                                      Με εκτίμηση,
                                                                                                   Ρασσιά Θεοδώρα                                               
