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Η   Δημόσια Βιβλιοθήκη Λευκάδος είναι ένα Νομικό  Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας. Είναι μία από τις πιο  σημαντικές βιβλιοθήκες της περιφέρειας δεδομένου ότι οι προμήθειες βιβλίων της παρακολουθούν τις νέες εκδόσεις.

Το υλικό της Βιβλιοθήκης προέρχεται κυρίως  από αγορές και δωρεές. Καλύπτει όλες τις κατηγορίες θεμάτων, ενώ το εύρος τους ξεπερνά τους 50000 τόμους, οι οποίοι έχουν καταλογογραφηθεί και ταξινομηθεί. Επίσης, υπάρχουν λεξικά (επιστημονικά, ορών κτλ.), εγκυκλοπαίδειες και βιβλία για την ιατρική, νομική, θεολογία, ψυχολογία, τέχνη και το θέατρο. Αρκετά ιστορικά βιβλία, ξενόγλωσσα βιβλία, ποιήματα, μυθιστορήματα, απομνημονεύματα, κριτικές, πρακτικά συμποσίων και βιβλία για την τεχνολογία.

Θα ήταν εύκολο να εφαρμόσουμε την ψηφιακή απεικόνιση του υλικού ώστε να δοθούν νέες δυνατότητες για την διαχείριση της πληροφορίας από τις βιβλιοθήκες . Έτσι, η πρόσβαση θα γίνεται μέσω Internet.

Βέβαια, χρειάζεται ο κατάλληλος εξοπλισμός για να γίνει εφικτή η ψηφιοποίηση. Θα πρέπει να αποκτήσουμε scanners για την σάρωση των τεκμηρίων και εκτυπωτές. Να αναβαθμίσουμε τους ήδη υπάρχοντες χώρους εργασίας, τα εργαλεία έρευνας και τους αποθηκευτικούς χώρους. Τέλος, θα πρέπει να πάρουμε μέτρα ασφαλείας για τα τεκμήρια και να φροντίζουμε για την σωστή και συνεχή ενημέρωση των δεδομένων.

Τα πλεονεκτήματα από την ψηφιοποίηση των τεκμηρίων είναι η μεγάλη ποσότητα πληροφοριών, η ευκολότερη πρόσβαση στην πληροφορία και η επέκτασή της με τη χρήση σύγχρονων συστημάτων επικοινωνίας καθώς και η γρηγορότερη ανάκτηση των τεκμηρίων. Οι χρήστες θα μπορούν να λαμβάνουν τις πληροφορίες με fax ή ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ανεξάρτητα από το αν είναι διασκορπισμένοι γεωγραφικά.

Ωστόσο, για να είναι καλά οργανωμένη μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι απαραίτητη η ύπαρξη εξειδικευμένου προσωπικού και ειδικού εξοπλισμού, ο οποίος να μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα από όλους τους πιθανούς χρήστες.

Βέβαια, όλα αυτά απαιτούν χρόνο και χρήμα και έτσι θα πρέπει να καλύψουμε το κόστος. Αυτό μπορεί να γίνει με τη διαφήμιση του φορέα μας ή μπορούμε να στηρίξουμε τις προσδοκίες μας και σε κάποιους χορηγούς που θα μας προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.

Επίσης, υπάρχουν και κάποιοι ανασταλτικοί παράγοντες που εμποδίζουν τη δημιουργία της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Όπως είναι η διαλειτουργικότητα , η κινητικότητα αντικειμένων και η διατήρηση των ψηφιακών τεκμηρίων προκειμένου να εξασφαλιστεί η μελλοντική πρόσβαση και ασφάλεια των πρωτότυπων τεκμηρίων.

Έχοντας υπόψη όλα αυτά τα πλεονεκτήματα που έχει η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, θα έχουμε την ευκαιρία να δώσουμε όλες τις δυνατότητες που παρέχονται από την ψηφιοποίηση. Η υλοποίηση μιας τέτοιας πρότασης θα δώσει μεγαλύτερο κύρος στη βιβλιοθήκη μας. Εύχομαι η πρόταση αυτή να πραγματοποιηθεί!
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