ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ-ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

Εργασία στο υποχρεωτικό μάθημα του ΣΤ΄ εξαμήνου

«Ψηφιακές Βιβλιοθήκες»

ΘΕΜΑ:Πρόταση ψηφιοποίησης της Κοργιαλενείου Βιβλιοθήκης Κεφαλονιάς 

Υπεύθυνος καθηγητής :Σ. Καπιδάκης

                             Φοιτήτρια:Ιωάννα Ρουμελιώτη

                       ΑΜ:Β2003027

ΚΕΡΚΥΡΑ

2006

Προς την διεύθυνση της

Κοργαιλενείου Βιβλιοθήκης

Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, όπως αυτή συντελείται τα τελευταία χρόνια και πιο συγκεκριμένα η μέχρι τώρα χρήση της στον χώρο των βιβλιοθηκών, έχει αποδείξει τη σπουδαιότητά της καθώς και τα οφέλη της.

   Ως γνώστης του υλικού της βιβλιοθήκης και της ζήτησης του από το κοινό της στο οποίο συγκαταλέγονται πέρα από τους κατοίκους της περιοχής και άνθρωποι του πνεύματος και πολλοί ερευνητές, θεωρώ ότι η ψηφιοποίηση της θα συμβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξή της καθώς και στην καλύτερη και αποτελεσματικότερη λειτουργία της .Η ψηφιοποίηση θα επιτρέψει στους χρήστες να εντοπίζουν το υλικό που τους ενδιαφέρει και να το επεξεργάζονται από το σπίτι τους.

   Μ’ αυτόν τον τρόπο οι χρήστες εξοικονομούν χρόνο από την καθημερινότητά τους. Επίσης είναι και ένας πολύ σημαντικός τρόπος προφύλαξης των ίδιων των τεκμηρίων από τις φθορές, οι οποίες είναι αναπόφευκτες με την απομάκρυνσή τους από τον χώρο της βιβλιοθήκης.

  Ακόμη, μέσω της ψηφιοποίησης εξασφαλίζεται η πρόσβαση σε τεκμήρια που ο δανεισμός τους απαγορεύεται λόγω της σπανιότητάς τους και έτσι εξασφαλίζεται ακόμη και η διάσωση ηθών και εθίμων στο πέρασμα του χρόνου καθώς τα ψηφιοποιημένα τεκμήρια δεν φθείρονται και η πρόσβαση είναι ελεύθερη για όλους.

  Τέλος, ο διαδανεισμός μεταξύ διαφόρων βιβλιοθηκών είναι πολύ σημαντικός στις μέρες μας , καθώς επιτρέπει την έρευση τεκμηρίων από βιβλιοθήκες όλου του κόσμου ,γεγονός που εξασφαλίζει στην έρευνα περισσότερο επαρκή και αντικειμενικά αποτελέσματα.

  Για τους παραπάνω λόγους λοιπόν προτείνω την ψηφιοποίηση της βιβλιοθήκης .       

