ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ  ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 2

ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: κ. ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ
ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ:   ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ Β2003064
ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΤ’

                                                                                                               ΜΑΙΟΣ 2006
ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

Κύριε Προϊστάμενε,

Είναι γνωστό ότι στις μέρες μας η αλματώδης πρόοδος της τεχνολογίας, αλλά και η ψηφιακή επανάσταση έχουν καταστήσει τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα νέα παγκόσμια δίκτυα μέσα επικοινωνίας και δημιουργίας. Σε πολλούς τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας έχει παρατηρηθεί ραγδαία εξάπλωση του διαδικτύου η οποία είναι αποτέλεσμα του παγκόσμιου Ιστού.

Έτσι λοιπόν η πρόοδος της τεχνολογίας αρχίζει να επηρεάζει και τον δικό μας τομέα με την ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών. Αυτό το είδος των βιβλιοθηκών έχει αρκετά πλεονεκτήματα και θα ήθελα να σας ενημερώσω για αυτά.

Πρώτον και κύριον, με την ψηφιοποίηση μιας βιβλιοθήκης εξοικονομείται χώρος. Τα βιβλία δεν θα είναι τοποθετημένα σε ράφια όπως παλαιότερα σε παραδοσιακές βιβλιοθήκες αλλά θα υπάρχει η δυνατότητα να μετατραπούν σε ψηφιακή μορφή.

Επίσης, ένα άλλο σημαντικό πλεονέκτημα θα είναι η κατανάλωση λιγότερου χρόνου κατά τη διάρκεια αναζήτησης του υλικού, διότι το υλικό θα βρίσκεται με ιδιαίτερο τρόπο ταξινομημένο ώστε να επιτυγχάνεται η όσο το δυνατόν πιο γρήγορη πρόσβαση. Αλλά και με την απομακρυσμένη πρόσβαση ο ενδιαφερόμενος θα κερδίζει χρόνο και κόπο.

Επιπλέον, η διαδικασία του δανεισμού θα υπήρχε η δυνατότητα να γίνει πιο εύκολη. Εφόσον στον καθένας θα δύνεται η δυνατότητα να συλλέγει υλικό που τον ενδιαφέρει μέσω του διαδικτύου και στη συνέχεια να το δανείζεται, εύκολα και γρήγορα.

Όσον αφορά τον οικονομικό τομέα, με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουμε μείωση κόστους σχετικά με την έκδοση και συντήρηση των βιβλίων. Άλλα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή διότι χρειάζονται πόροι για να στηθεί μια βιβλιοθήκη τέτοιου είδους, αφού θα αγοραστούν Η/Υ και εξοπλισμός.
Τέλος, η ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών θα είναι ένας τρόπος προστασίας του υλικού, εφόσον αρκετοί ενδιαφερόμενοι θα το χρησιμοποιούν στην ψηφιακή του μορφή όπου δεν υπάρχει κίνδυνος να φθαρεί ή να καταστραφεί.

Εν συνεχεία έχω την υποχρέωση να σας τονίσω ότι υπάρχουν και αρνητικά στοιχεία με την ψηφιοποίηση μιας βιβλιοθήκης.

Με την δυνατότητα που θα δίνεται στον καθένα να έχει πρόσβαση στη βιβλιοθήκη από όπου και αν βρίσκεται (με τη μόνη προϋπόθεση να είναι χρήστης του διαδικτύου), με αυτόν τον τρόπο θα ελαττωθεί ο αριθμός ατόμων που επισκέπτονταν  μέχρι τότε τις βιβλιοθήκες.

Επίσης, ένα εξίσου σοβαρό ζήτημα είναι ότι ένα μέρος των αναγνωστών ίσως δεν έχουν εξοικειωθεί αρκετά με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και εν συνεχεία θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα στην πρόσβαση των ψηφιακών τεκμηρίων.  
Τέλος θα ήθελα να σημειώσω ότι οι τεχνολογικές εξελίξεις είναι η απάντηση στις προκλήσεις του μέλλοντος και το εργαλείο για μια καλύτερη ποιότητα ζωής. 

Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο που διαθέσατε.

Με εκτίμηση, Σκλαβενίτη Παναγιώτα

