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«ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΑΜΟΥ»
Κύριε Διευθυντή,

     Οι βιβλιοθήκες αποτελούν οργανισμούς διαχείρισης της συλλογικής μνήμης της ανθρωπότητας γι’ αυτό και πρέπει να παρέχουν μια ευρεία σειρά υπηρεσιών και να ικανοποιούν ακόμη μεγαλύτερο εύρος χρηστών.

     Ζούμε πλέον στην «εποχή της πληροφορίας», σε μια εποχή που ο καταιγισμός των πληροφοριών που δεχόμαστε δημιουργεί πληθώρα ενδιαφερόντων.  Χαρακτηριστικό φαινόμενο της εποχής μας αποτελεί η αυξανόμενη εξάρτηση της ζωής μας από τη γνώση και την πληροφορία.
     Η εξέλιξη, η ποικιλία, η διαφοροποίηση και η εξειδίκευση των αναγκών των διαφόρων κατηγοριών κοινού οδήγησαν, με την πάροδο του χρόνου, σε μία αντίστοιχη διαφοροποίηση και εξειδίκευση του έργου των βιβλιοθηκών, προκειμένου να εξυπηρετούνται, έτσι, καλύτερα οι ανάγκες του κοινού.

     Η βιβλιοθήκη μας επομένως, κατά την προσωπική μου άποψη, οφείλει να διευρύνει το πεδίο των προσφερόμενων υπηρεσιών της.  Προτείνω λοιπόν να προχωρήσουμε στην ψηφιοποίηση - έστω - της σημαντικότερης συλλογής της, της «Σαμιώτικης Συλλογής» βιβλίων.

     Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, αποτελεί, ως προοπτική, μια εξαιρετικά σημαντική εξέλιξη στο χώρο της πληροφόρησης.  Είναι μια σύνθεση εξοπλισμού, περιεχομένου και λογισμικού που, ως σύνολο, είναι απαραίτητο για την εκτέλεση, την προσομοίωση, αλλά και τη διεύρυνση των λειτουργιών και υπηρεσιών, που προσφέρονται, κατά παράδοση, από μια τυπική βιβλιοθήκη για τη συλλογή, περιγραφή, ανάκτηση και διάδοση της πληροφορίας.  Με την ψηφιακή βιβλιοθήκη παροτρύνονται νέοι τρόποι απόκτησης γνώσης καθώς και νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και οργάνωση των καταλόγων της βιβλιοθήκης.

     Παρακάτω παραθέτω κάποια πλεονεκτήματα αλλά και κάποια μειονεκτήματα που θα πρέπει να διερευνηθούν σε περίπτωση που πραγματοποιηθεί η υλοποίηση του έργου.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ:
· Το υλικό που αποθηκεύεται και διακινείται σε ψηφιακή μορφή δημοσιεύεται με πολύ μεγαλύτερη ευκολία και πιο οικονομικά, άρα σε πολύ μεγαλύτερες ποσότητες και ταχύτερα από το συμβατικό.
· Η ψηφιοποίηση των συμβατικών τεκμηρίων και η εξασφάλιση πρόσβασης στα ψηφιακά τους υποκατάστατα, παρέχει την δυνατότητα να διατηρηθούν τα ευαίσθητα και απειλούμενα από τη φθορά συμβατικά τεκμήρια της τόσο σημαντικής αυτής συλλογής μας.
· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί τοπικά προσδιορισμένο θεσμό και, κατά συνέπεια, το είδος και ο τρόπος προσφοράς των υπηρεσιών της δεν υπόκεινται στους περιορισμούς της τοπικής θέσης της βιβλιοθήκης ή του ενδιαφερόμενου χρήστη.  Επίσης, σε ό,τι αφορά την προσφορά υπηρεσιών προς τον χρήστη, δεν υπόκειται σε περιορισμούς χρόνου λειτουργίας ή διαθέσιμου προσωπικού.
· Παρέχει με ολοκληρωμένο τρόπο στον χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.
· Υπάρχει μείωση κόστους σε ότι αφορά την έκδοση, την πρόσβαση και την συντήρηση του υλικού αλλά και νέα λειτουργικότητα (ενσωμάτωση νέων μορφοτύπων).
· Πολλοί χρήστες, που μπορεί να είναι οπουδήποτε, μπορούν να έχουν ταυτόχρονα το ίδιο αντίγραφο καθώς και να αλληλεπιδρούν με το υλικό ανεξάρτητα.
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ:
· Για την πρόσβαση στο ψηφιακό τεκμήριο απαιτείται ειδικός ηλεκτρονικός εξοπλισμός και λογισμικό.
·  Μπορεί να υπάρξει αναβάθμιση υπολογιστών και αποθηκευτικού χώρου καθώς και πιθανή αναγκαστική αλλαγή υπολογιστικού περιβάλλοντος που θα επιφέρει κάποιο κόστος στη βιβλιοθήκη.
· Το προσωπικό της βιβλιοθήκης ίσως δεν έχει εμπειρία στη χρήση νέου εξοπλισμού και εργαλείων, επομένως θα πρέπει να εκπαιδευτεί και να εξοικειωθεί με τα νέα δεδομένα.
Κύριε Διευθυντή,  ο εκσυγχρονισμός της βιβλιοθήκης θα έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του κόστους παραγωγής των υπηρεσιών και τη δημιουργία νέων προοπτικών για τη βελτίωσή της.  Πιστεύω ότι αν τελικά το έργο αυτό υλοποιηθεί θα προσδώσει μεγάλη αξία στη βιβλιοθήκη μας αλλά και θα ικανοποιήσει και θα εκπληρώσει τις ανάγκες και τους στόχους κάθε αναγνώστη.
Με εκτίμηση,

Σωτηρίου Ειρήνη
