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ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΕΡΚΥΡΑΣ
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ΠΡΟΣ: κα Λάσκαρι

Ευαγγελία-Μαρία

Διευθύντρια Β. Κ.

ΘΕΜΑ:

«Πρόταση περί ψηφιοποίησης υλικού από τη συλλογή της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Κερκύρας».

Αξιότιμη κα Λάσκαρι,

Στο πλαίσιο του 13ου Πανελληνίου Συνεδρίου των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, με τίτλο «Μετα-Βιβλιοθήκες. Οι Βιβλιοθήκες μετά το Διαδίκτυο και τον Παγκόσμιο Ιστό: Προς μια Νέα Λογική Συγκρότησης, Λειτουργίας και Εργαλείων», που έγινε στο νησί μας το φθινόπωρο του 2004, αναπτύχθηκε η ιδέα από τη Βιβλιοθήκη μας για μια έκθεση παλαιών εντύπων βιβλίων με τίτλο Μεγάλα Βιβλία, που, πέρα από την αισθητική απόλαυση, στόχευε παράλληλα, αφενός μεν, να ξετυλίξει – μέσα από τις ίδιες τις σελίδες – την ιστορία του εντύπου βιβλίου, υπενθυμίζοντας τις καταβολές του πολιτισμού μας, και αφετέρου, να αποτελέσει ενδεχομένως μια ευκαιρία για σκέψεις, και ίσως για ανταλλαγή απόψεων. Ίσως, άλλωστε, αυτός να είναι ο ρόλος μιας έκθεσης παλαιτύπων στην μεταβατική εποχή, που διανύουμε, στον καιρό των μετα-βιβλιοθηκών.

Με αφορμή, τη διεκδίκηση νέων – μεγάλων – χρηματικών κονδυλίων για τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης μας, και ως εργαζόμενος στο φορέα αυτό, διατυπώνω την παρούσα πρόταση για μια πιθανή ψηφιοποίηση μέρους του υλικού, και συγκεκριμένα των βιβλίων της έκθεσης αρχετύπων και παλαιτύπων Μεγάλα Βιβλία.

Ως γνωστόν, η Βιβλιοθήκη μας, ως η αρχαιότερη Δημόσια Βιβλιοθήκη στην Ελλάδα, έχει περάσει κατά το παρελθόν μεγάλες περιπέτειες, όσον αφορά το κτιριακό θέμα (μεταστεγάσεις από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της τον 17ο αιώνα έως πριν μερικά χρόνια) πράγμα και επικίνδυνο για τη φθορά του ίδιου του υλικού αλλά και αδυναμία για την εξυπηρέτηση του αναγνωστικού κοινού. Μια Βιβλιοθήκη σαν τη δική μας, που διαθέτει πάρα πολλά έντυπα παλαιά και σπάνια, εκδόσεις με μουσειακό – θα λέγαμε – χαρακτήρα, επιβάλλεται να βρίσκεται κοντά στο αναγνωστικό κοινό, με διαθέσιμο το υλικό της, για να έχει γενικότερα επιτυχία στο έργο της.

Η δημιουργία μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, λειτουργικά ολοκληρωμένης, θα αποτελέσει την αποτελεσματικότερη μορφή εκμετάλλευσης των δυνατοτήτων που έχει αναπτύξει και συνεχίζει να αναπτύσσει το νέο περιβάλλον πληροφόρησης. Η παρούσα πρόταση αφορά ως θέμα της στην ίδρυση μιας πρωτότυπης ψηφιακής συλλογής που θέτει ως γνώμονα το σχήμα των παλαιών εντύπων, σε μια προσπάθεια να εστιάσουμε στη χρήση αυτών των βιβλίων παλαιότερα και σήμερα, στη ζήτηση και την αναγνωσιμότητά τους, στην αισθητική-ιδεολογική-ιστορική αξία τους, στα προβλήματά τους και στον ρόλο που ήδη έχουν πλέον, ή που μπορεί να κληθούν να έχουν.

Το κύριο ερώτημα, που θα μπορούσε κατ’ αρχήν να τεθεί, έχει να κάνει με τη θέση, σε μια βιβλιοθήκη, των παλαιών εντύπων βιβλίων, ιδίως εκείνων, που είναι μεγάλου ή εξαιρετικά μικρού σχήματος, τα οποία συχνά αποτελούν ξεχωριστές ή σπάνιες εκδόσεις (ίσως και εκτός εμπορίου), εξαιτίας της καλής εκτύπωσής τους, της εικονογράφησης, του χαρτιού, της βιβλιοδεσίας και άλλων παραμέτρων, που συνήθως ορίζουν μια έκδοση ή ένα αντίτυπο ως συλλεκτικό, «ωραίο», «ποιοτικό».

Το παραπάνω ερώτημα αποκτά ιδιαίτερη αξία, καθώς ο ρόλος, οι προτεραιότητες, η λειτουργία, η οργάνωση και η πολιτική των βιβλιοθηκών τελούν σε επαναπροσδιορισμό, στη σημερινή μεταβατική εποχή, όπως αυτή οριοθετείται από τη συνύπαρξη των συμβατικών με τα ψηφιακά τεκμήρια, από τους νέους τρόπους πρόσβασης στο υλικό, από τις δυνατότητες που παρέχει η τεχνολογία, από τις νέες μορφές επεξεργασίας και υπηρεσιών, από τους νέους τρόπους δημοσίευσης. Το γεγονός ότι από το τεκμήριο έχουμε περάσει στην πληροφορία, δημιουργεί άλλες παραμέτρους, τόσο στη διαχείριση της γνώσης και της πληροφορίας, όσο και στη διαχείριση του παλαιού και σπάνιου υλικού, που εκ πρώτης όψεως μοιάζει ίσως μουσειακό. Θεωρούμε ότι, παράλληλα με τα νέα πράγματα πρέπει να υπάρχουν και τα παλαιά, προκειμένου να φωτίζονται οι καταβολές.
Μία συνοπτική αναφορά στο υλικό της Βιβλιοθήκης μας που αξίζει να ψηφιοποιηθεί αφορά βιβλία σπάνια και / ή μοναδικά, όπως άτλαντες, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, βιβλία μουσικής, ανατομίας, αρχιτεκτονικής, περιηγητικά κείμενα με εικονογράφηση, εκδόσεις τέχνης, νομικά κείμενα κ.ά. Πιο συγκεκριμένα προτείνεται να ψηφιοποιηθούν βιβλία όπως: οι ιατρικές εκδόσεις του Antonio Scarpa (Παβία 1794 και 1804), η ζωολογία του Antonio Tempesta (1650), το πολύτιμο Recueil des Planches, sur les sciences, les artes libéraux, et les artes méchaniques, avec leur explication (1775). Πρόκειται για βιβλία μοναδικά, με ιδιαίτερη διακόσμηση ή εικονογράφηση. Ένα ακόμη εντυπωσιακό βιβλίο είναι ο Τόμος για την Ενθρόνιση του Τσάρου Αλεξάνδρου ΙΙΙ (1803). Τέλος, ας μην ξεχνούμε ότι η Βιβλιοθήκης μας έχει μια αξιόλογη τοπική (επτανησιακή) συλλογή που περιλαμβάνει βιβλία, φυλλάδια, δίφυλλα, μονόφυλλα, εφημερίδες κλπ. καθώς και δύο αρχέτυπα (του 1481 και του 1494).
Η ψηφιοποίηση αυτού του υλικού δεν θα ήταν μια τεράστια απώλεια χρόνου και χρημάτων, καθώς θα είχε μεγάλη αξία για τους χρήστες της Βιβλιοθήκης μας, εφόσον προέρχεται από διαφορετικές θεματικές κατηγορίες. Η αξία των βιβλίων αυτών συνίσταται:
· Για τον ιστορικό, τον μελετητή του βιβλίου. Οι τόμοι αυτοί συνιστούν τεκμήρια ιδεολογιών, αναγκών, αντιλήψεων, τα οποία αναδεικνύουν τις οικονομικές, πολιτικές, καλλιτεχνικές και πολιτισμικές συνθήκες της εποχής τους. 

· Για το χρήστη της Βιβλιοθήκης γενικά.

· Προσδίδουν φήμη και κύρος στη Βιβλιοθήκη, κάνοντάς την να ξεχωρίζει. Ως «θησαυρός» αντληθείς από τις συλλογές της.
· Για τον συγκερασμό εκπαίδευσης και παλαιών εντύπων.

· Για τη Βιβλιοθήκη ως θεματοφύλακας του πολιτισμού, θησαυροφυλάκιο της γνώσης και των αισθητικών αξιών που δεν νοείται χωρίς τα παλαιά βιβλία που δημιούργησαν αυτόν τον πολιτισμό.

· Τα παλαιά βιβλία ως έργα τέχνης γίνονται ερωτικό αντικείμενο για τους «βιβλιομανείς» χρήστες.

Ωστόσο, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι τα μεγάλου σχήματος βιβλία αποτελούν ένα δύσκολο υλικό για λόγους που συνδέονται με τη συντήρηση, την ψηφιοποίηση, την αποθήκευση και, κυρίως, τη ζήτηση και το ρόλο τους σε μια σύγχρονη βιβλιοθήκη. Τα βιβλία αυτά (39 τόμοι) βρίσκονται σε σχετικά καλή κατάσταση, ενώ είναι δυσεύρετα και σπάνιας ομορφιάς.
Επιθυμητό θα ήταν, να δημιουργηθούν σχέσεις γόνιμης συνεργασίας με το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, εφόσον στην πόλη μας υπάρχει το Τμήμα Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας, από το οποίο εξυπηρετούνται ως χρήστες μας αρκετοί φοιτητές και διδάσκοντες που ενδιαφέρονται άμεσα για τις επιστήμες της Ιστορίας του Βιβλίου και της Βιβλιολογίας.
Επιπλέον, θα πρέπει να τονίσουμε τη σημασία του εξοπλισμού που θα χρειαστεί για τις ανάγκες της ψηφιοποίησης. Υπολογίζεται να χρειαστούν επίπεδοι σαρωτές (flatbed scanners), λόγω του μεγέθους των βιβλίων, και ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές, για παραγωγή υψηλής ανάλυσης, 300-1200 dpi, αρχείων ψηφιακής εικόνας. Ταυτοχρόνως, μια ημιαυτόματη διεργασία θα χρειαστεί για να δημιουργεί χαμηλές αναλύσεις των 72 dpi για παράδοση των αρχείων στο Διαδίκτυο.

Τέλος, είναι εύλογο να δημιουργηθεί αυτή η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη με τα Μεγάλα Βιβλία, εάν θέλουμε η Κέρκυρα να υπερηφανεύεται για τη Βιβλιοθήκη της, μια βιβλιοθήκη με ιστορία και πολύ μεγάλη προσφορά στον πνευματικό τομέα και με άριστες προοπτικές για το μέλλον σε έναν τόπο πνευματικό όπως η Κέρκυρα, όπου οι κάτοικοί της πολύ καλά γνωρίζουν τη σημασία και τη δύναμη της μόρφωσης.
Με εκτίμηση,

Σπυρίδων Θ. Τακτικός

Αρχειονόμος – Βιβλιοθηκονόμος
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