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 Οι σύγχρονες βιβλιοθήκες χαρακτηρίζονται από την εφαρμογή και χρήση της τεχνολογίας, όπως είναι η ψηφιοποίηση τεκμηρίων. 

    Γνωρίζοντας το πλήθος των συλλογών και τεκμηρίων της Ζωσιμαίας Βιβλιοθήκης καθώς και την αυξημένη ζήτηση αυτών, προτείνω την ψηφιοποίησή της.

     Η ψηφιοποίηση τεκμηρίων ή και ολόκληρων συλλογών μας δίνει την δυνατότητα να βρίσκουμε αυτό που θέλουμε  σε ελάχιστο χρόνο και χωρίς την πιθανότητα να είναι δανεισμένο οπότε και να μην είναι διαθέσιμο για δανεισμό.

     Η απομακρυσμένη πρόσβαση σε υλικό χρησιμεύει όσους δεν μπορούν να μεταβούν για διάφορους λόγους  στην βιβλιοθήκη, γιατί η μόνιμη κατοικία τους βρίσκεται σε περιοχή εκτός της πόλης των Ιωαννίνων.  

    Επίσης, η ψηφιοποίηση είναι ένας τρόπος  διάσωσης των ηθών και των εθίμων του τόπου μας καθώς πολλά από τα τεκμήρια αναφέρονται στην παράδοση του τόπου και τα οποία λόγω της ηλικίας τους δεν είναι δυνατός ο δανεισμός τους. 

    Επίσης , μια ψηφιοποιημένη βιβλιοθήκη δεν καταλαμβάνει πραγματικό χώρο καθώς δεν υπάρχει ανάγκη στέγασής  της  παρά μόνο ο χώρος στον οποίο οργανώνεται.

   Τέλος , μια σημαντική παράμετρος είναι και ο διαδανεισμός καθώς εξασφαλίζεται η συνεργασία μεταξύ βιβλιοθηκών καθώς  και το πλεονέκτημα της εύρεσης τεκμηρίων από βιβλιοθήκες όλου του κόσμου.

  Καταλήγοντας  επισημαίνω το γεγονός της αναγκαίας ύπαρξης σεμιναρίων για την εκμάθηση της χρήσης και λειτουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης από τους χρήστες της.  

