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      Σε μια βομβαρδισμένη, από την επιστήμη των υπολογιστών και γενικότερα της πληροφορικής, εποχή, οι απαιτήσεις απόκτησης ειδικευμένου προσωπικού στην επιστήμη αυτή, αποτελούν επιτακτική ανάγκη, με απώτερο σκοπό όχι μόνο τη διεύρυνση των λειτουργιών – δραστηριοτήτων της  και τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της αλλά και την ανάδειξη του ποιοτικού της ρόλου. 

      Μια βιβλιοθήκη δεν πρέπει να αρκείται στην ποικιλία και στην ποσότητα του υλικού της αλλά στη ποιότητα, στην άμεση πρόσβαση στο υλικό και στην εξυπηρέτηση του κοινού.  Κύριο μέλημα της βιβλιοθήκης πρέπει να είναι η παροχή γνώσεων και η μόρφωση των φοιτητών που την χρησιμοποιούν αλλά συνάμα και όλης της κοινωνίας, κάθε κατηγορίας αναγνωστικού κοινού που εκάστοτε προκύπτει.

      Προς μια τέτοια κατεύθυνση η βιβλιοθήκη, κατά τη προσωπική μου γνώμη, πρέπει να οδηγηθεί, να διευρύνει το πεδίο των υπηρεσιών της και να εισάγει την ψηφιοποίηση του υλικού της δηλαδή να μετατρέψει την παραδοσιακή βιβλιοθήκη, η οποία βασίζεται στο χαρτί και σε άλλα υλικά μέσα για τη συλλογή, περιγραφή, ανάκτηση και διάδοση της πληροφορίας, σε μια «Ψηφιακή».  Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αφορά μόνο στις νέες δυνατότητες και τρόπους αποθήκευσης, αναζήτησης και διακίνησης της πληροφορίας αλλά και στη δημιουργία περιβάλλοντος το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη όλων αυτών.  Γι’ αυτό και εγώ σας προτείνω να ψηφιοποιήσετε αν όχι όλη τη συλλογή της βιβλιοθήκης, το μεγαλύτερο και σημαντικότερο μέρος αυτής.

      Στη συνέχεια παραθέτω κάποια πλεονεκτήματα αλλά και κάποια μειονεκτήματα που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά τη διάρκεια της ψηφιοποίησης του υλικού.

Πλεονεκτήματα:

· Με το σύστημα αυτό είναι εφικτή η χρήση του ίδιου υλικού από πολλούς χρήστες ταυτόχρονα
· Ο αναγνώστης θα μπορεί άνετα από το σπίτι του να μελετά και να ξεφυλλίζει το υλικό που τον ενδιαφέρει 
· Διαθέτει μεγάλη ποσότητα πληροφοριών που δεν μπορεί να περιέχεται σ’ ένα σύστημα
· Μείωση κόστους όσον αφορά την έκδοση πρόσβασης, συντήρησης κ.α.
· Δυνατότητα άμεσης και απομονωμένης πρόσβασης σε κατανεμημένη και μη πληροφορία 
· Το συγκεκριμένο σύστημα μας δίνει τη δυνατότητα να αναζητήσουμε μια λέξη, φράση ή ενότητα θεμάτων. 
Μειονεκτήματα:
· Η ανάγκη απόκτησης γνώσεων χρήσης των υπολογιστών σε επίπεδο που να καθιστά το χρήστη ικανό να ανταπεξέρχεται στις απαιτήσεις μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Το προσωπικό της βιβλιοθήκης πρέπει να γνωρίζει σε βάθος και όχι επιφανειακά το ψηφιοποιημένο υλικό της.

· Η απαραίτητη κατοχή ενός πλήρως εξοπλισμένου ηλεκτρονικού υπολογιστή από τον χρήστη

Κύριε Διευθυντή, πιστεύω ότι μια τέτοια απόφαση προσδίδει κύρος και αξία στον εκσυγχρονισμό της ιδιωτικής βιβλιοθήκης. Αν το έργο αυτό περατωθεί, οι ανάγκες  και οι απαιτήσεις του αναγνωστικού κοινού θα ικανοποιούνται άμεσα και απρόσκοπτα.

Με εκτίμηση,
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