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Το περιβάλλον που δημιουργεί το διαδίκτυο ως σύνολο υποδομών, εργαλείων και δυνατοτήτων επικοινωνίας ,αποθήκευσης , οργάνωσης, διαχείρισης και εκμετάλλευσης πληροφοριώνοδηγεί πολύ γρήγορα στη σύλληψη και βαθμιαία διαμόρφωση μιας νέας οντότητας της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί ως προοπτική  μια εξαιρετικά σημαντική εξέλιξη στον χώρο της Πληροφόρησης. Υπάρχουν αρκετές βιβλιοθήκες που ακόμα δεν έχουν προχωρήσει στην ψηφιοποίηση του υλικού τους. Μια από αυτές είναι η Βιβλιοθήκη του τμήματος της Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου στην οποία έκανα το προηγούμενο χρόνο την πρακτική μου άσκηση.
Η συλλογή της βιβλιοθήκης του τμήματος αποτελείται από 23.000 τόμους βιβλίων, ελληνικών και ξενόγλωσσων, 200 τίτλους επιστημονικών περιοδικών και μια σημαντική συλλογή χαρτών, κυρίως ιστορικών, πολιτικών και γεωφυσικών, πλαισιώνεται δε από αξιόλογες σειρές σε microfilms και microfiches, όπως η Ελληνική και Λατινική Πατρολογία του Migne και τα Acta Sanctorum. Μια μεγάλη συλλογή περισσότερων των 4.000 τίτλων ηλεκτρονικών περιοδικών, διαρκώς διευρυνόμενη, είναι επίσης διαθέσιμη μέσω του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών ,καθώς και άλλες ηλεκτρονικές πηγές, όπως τα Φύλλα της Εφημερίδας της Κυβέρνησης, η Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ.ά. Θεματικά η συλλογή καλύπτει όλες τις ανθρωπιστικές επιστήμες, με ιδιαίτερη έμφαση στην ιστορία, ελληνική και παγκόσμια, στη φιλοσοφία, την τέχνη, την ελληνική και λατινική φιλολογία, τη θρησκεία, καθώς και τις κοινωνικές επιστήμες, περιλαμβανομένων σπανίων, παλαιοτύπων, πρακτικών των Οικουμενικών Συνόδων, περιοδικών που κυκλοφόρησαν παράνομα κλπ.

Η ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης θα ωφελήσει και θα διευκολύνει τους χρήστες καθώς και το προσωπικό της βιβλιοθήκης. Οι χρήστες της βιβλιοθήκης  διευκολύνονται καθώς η πρόσβαση σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι δυνατή από οπουδήποτε, με μόνο απαιτούμενο τη σύνδεση με το Διαδίκτυο. Οι πληροφορίες διανέμονται πολύ πιο εύκολα και είναι πάντα διαθέσιμες, χωρίς χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς .Επίσης πολλοί χρήστες θα μπορούν να χρησιμοποιούν την ίδια πηγή (άρθρο, περιοδικό, βίντεο) ταυτόχρονα. Ακόμη η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει στο χρήστη διάφορες επιλογές αναζήτησης πληροφοριών και πλοήγησης. Σε πολλές ψηφιακές βιβλιοθήκες υπάρχουν ειδικά διαμορφωμένες περιοχές όπου οι χρήστες μπορούν να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες. Υπάρχει η δυνατότητα της πολυγλωσσίας: οι ίδιες πληροφορίες μπορούν να ανακτηθούν σε διάφορες γλώσσες. Τέλος το προσωπικό της βιβλιοθήκης θα μπορέσει ευκολότερα να οργανώσει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη σε σχέση με μια παραδοσιακή καθώς απαιτούνται πολύ λιγότερες δαπάνες για την ανάπτυξη, αρχειοθέτηση και τον πολυέξοδο και συγχρόνως πολύ σημαντικό τομέα της συντήρησης.
Χτίζοντας μια ψηφιακή βιβλιοθήκη πέρα από τις προοπτικές και τις δυνατότητες που μας δίνονται μπορούμε να συναντήσουμε ποικίλα προβλήματα .Χαρακτηριστικό πρόβλημα αποτελεί η αγορά του εξοπλισμού καθώς και τα  τέλη υπηρεσιών όπως είναι η πρόσβαση στη συλλογή και η άδεια χρησιµοποίησης υλικών αφού στην παραδοσιακή βιβλιοθήκη η πρόσβαση στα αντικείµενα αναγνωρίζεται ως δηµόσιο αγαθό και υποστηρίζεται οικονοµικά µμέσα από τη διαδικασία της φοροαπαλλαγής.Επίσης η έννοια του ελέγχου είναι σχεδόν εξ’ ολοκλήρου απούσα στο διαδίκτυο καθώς πολλά από τα αντικείµενα σε αυτό µια ηµέρα µπορεί να εξαφανιστούν χωρίς να αφήσουν κανένα ίχνος, ενώ εκείνα που παραµένουν χαρακτηρίζονται από µια κατάσταση συνεχούς µεταβολής. Ακόμα δημιουργούνται νέα προβλήματα στον τομέα της διατήρησης καθώς το ψηφιακό υλικό  είναι ευμετάβλητο έτσι ελέγχεται με μεγάλη δυσκολία και τα μέσα αποθήκευσης του έχουν περιορισμένο χρόνο ζωής. Με τους ραγδαίους ρυθμούς εξέλιξης της σχετικής τεχνολογίας το οποιοδήποτε σύστημα θεωρείται πεπαλαιωμένο και αποσύρεται σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα και μαζί του αποσύρεται και η δυνατότητα της πρόσβασης στα ψηφιακά τεκμήρια.
Η ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών αποτελεί μια σχετικά νέα πρόκληση και οι δυνατότητες καθώς και οι προοπτικές  αυτών είναι πολλές  σε σχέση με τις παραδοσιακές .Γι αυτό και η βιβλιοθήκη του τμήματος Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου θα πρέπει να ψηφιοποιήσει το υλικό που διαθέτει αφού θα ωφελήσει προσωπικό και χρήστες. Μπορεί τα προβλήματα που θα εμφανιστούν με την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης να είναι πολλά υπάρχει όμως η δυνατότητα αντιμετώπισης τους αν εντοπιστούν στο αρχικό στάδιο του σχεδιασμού της ψηφιοποίησης. Έτσι κάθε βιβλιοθήκη που έχει τους διαθέσιμους πόρους και την αμέριστη συμπαράσταση από προσωπικό και χρήστες πρέπει να αυτοματοποιήσει  το υλικό της.
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