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Αξιότιμη κυρία Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης,

Κα. Συνέλλη,

Με αφορμή την παράδοση των νέων κονδυλίων στην βιβλιοθήκη μας, θα ήθελα να τονίσω τη σημασία του εμπλουτισμού της ψηφιακής μας συλλογής. Στη βιβλιοθήκη μας υπάρχει ήδη μια αρκετά μεγάλη ψηφιακή συλλογή με περιοδικά του 19ου αιώνα. 

Επίσης, γνωρίζουμε ότι από τις 30/11/1999 λειτουργεί στην ΒΥΠ (Βιβλιοθήκη και Υπηρεσία Πληροφόρησης) η «Συλλογή Γενικής Παιδείας» του δωρητή κ. Β. Αντωνόπουλου. Η συλλογή αυτή δεν είναι ανοιχτή στο κοινό. Πρόκειται για περίπου 320 βιβλία παλαιών και σπάνιων εκδόσεων, από τα οποία έξι είναι του 17ου και 18ου αιώνα, 165 έχουν εκδοθεί τον προηγούμενο αιώνα, ενώ άλλα τόσα περίπου καλύπτουν τις πρώτες δεκαετίες του αιώνα μας. Το παλαιότερο βιβλίο της συλλογής μας είναι η β΄ έκδοση της «Ιστορίας της Φιλοσοφίας» του Thomas Stanley, τυπωμένο στο Λονδίνο το 1687.

Λαμβάνοντας υπόψιν όλα τα παραπάνω, προτείνω την ψηφιοποίηση ενός σημαντικού έργου μιας σειράς βιβλίων του Μαρασλή η οποία περιλαμβάνεται στην κύρια συλλογή του κ. Β. Αντωνόπουλου. Η σειρά αυτή αποτελείται από:

α) Ελληνική Ιστορία, του Ερνέστου Κουρτίου

β) Ιστορία της Ρωμαϊκής Ποιήσεως, του Όθωνος Ρίββεκ

· Η ποίησις κατά τους χρόνους της ελευθέρας πολιτείας εν Αθήναις
· Η ποίησις κατά τους χρόνους του Αυγούστου

· Η ποίησις κατά τους χρόνους των Αυτοκρατόρων  

γ) Ιστορία Τριάκοντα Ετών (1848 – 1878), του Καίσαρος Κάντου

δ) Ιστορία του Μεγάλου Αλεξάνδρου, του Ι.Π. Δρόϋσεν

ε) Ιστορία του Μακεδονικού Ελληνισμού, του Ι.Π. Δρόϋσεν

στ) Ιστορία της Ελλάδος επί της Ρωμαϊκής Κυριαρχίας, του Φ. Χέρτσβερτ

ζ) Η Ηθική των Αρχαίων Ελλήνων, του L. Schmidt
η) Ιστορία της πόλεως Αθηνών, του Φ. Γρηγοροβίου

θ) Ιστορία της Ιταλικής Λογοτεχνίας, του Α. Γάσπαρη

ι) Βυζαντινή Εποποιϊα, του G. Schlumbercer 

Η κύρια σειρά του Μαρασλή, περιλαμβάνει στο σύνολό της τόμους και τεύχη τα οποία κατατάσσονται χρονολογικά από το 1898 έως και το 1904. Η συλλογή απευθύνεται τόσο στον απλό αναγνώστη με πνευματικές ανησυχίες όσο και στον ειδικό επιστήμονα και φοιτητή που αναζητά έγκυρο υλικό για τη δουλειά του. Η σειρά αυτή περιλαμβάνει βιβλία ιστορίας, λογοτεχνίας, κλασικών σπουδών, ποίησης και γενικότερα ανθρωπιστικής και θεωρητικής κατεύθυνσης. Είναι βέβαιο ότι η ψηφιοποίησή του θα καλύψει ένα ευρύ φάσμα του επιστημονικού και πνευματικού ενδιαφέροντος της ακαδημαϊκής μας κοινότητας και ιδιαίτερα του τμήματος Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών  Σπουδών.

Όπως ανέφερα, η συλλογή του κ. Β. Αντωνόπουλου είναι κλειστή στο κοινό και γι’ αυτό ακριβώς το λόγο η ψηφιοποίηση του συγκεκριμένου υλικού θα βοηθήσει στην εξυπηρέηση του κοινού της βιβλιοθήκης αλλά και των εργαζομένων της. Η μετεγγραφή αυτή του υλικού είναι ένα πρώτο, σημαντικό βήμα προς την δημιουργία ηλεκτρονικών αρχείων με πολιτιστικό περιεχόμενο καθώς τα βιβλία αυτά είναι εξαιρετικής σπανιότητας και μεγάλης αξίας. Είναι ένα τρόπος ο οποίος συμβάλει στην μακροβιότερη διατήρηση των αρχείων καθώς και στη διάδοση και παράδοσής τους σε πολλές πληθυσμιακές ομάδες με εύκολη και άμεση πρόσβαση στο υλικό ανεξαρτήτως γεωγραφικού παράγοντα. Βέβαια η καλή ψηφιοποίηση θέλει εξειδίκευση και εξοπλισμό, γι’ αυτό θα πρέπει να δημιουργηθούν και οι κατάλληλες υπηρεσίες τεχνολογίας (αναζήτηση και φυλλομέτρηση) ώστε να είναι εφικτή η πρόσβαση από τους χρήστες. Για καλύτερα αποτελέσματα προτείνω η ψηφιοποίηση να γίνει με σκανάρισμα 300 dpi, optical resolution για χρήση OCR (Optical Character Recognition).  

 Τα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης σαφώς είναι αρκετά όπως απομακρυσμένη πρόσβαση, online έρευνα, αποτελεσματικότερη ανάκτηση πληροφοριών, μειωμένο κόστος πρόσβασης, έκδοσης, συντήρησης, αποφυγή φυσικής επαφής και, συνεπώς, περιορισμός της φθοράς του υλικού.

Ωστόσο, θα πρέπει να επισημάνω και τα μειονεκτήματα που θα έχει η βιβλιοθήκη μας από την ψηφιοποίηση αυτού του υλικού. Η διαλειτουργικότητα, η ανομοιογένεια, τα περίπλοκα αρχεία και η ψηφιακή καταγραφή είναι προβλήματα που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν για την σωστή και ομαλή λειτουργία της βιβλιοθήκης. Ακόμα ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα αυτής της διαδικασίας είναι το θέμα με τα πνευματικά δικαιώματα (copyright) που προβληματίζει συγγραφείς και εκδότες.     

Γενικότερα, η ψηφιοποίηση του υλικού θα βελτιώσει την εικόνα της βιβλιοθήκης μας, θα ωθήσει στην έρευνα και στην πληροφορία τους φοιτητές και τους ερευνητές της πόλης μας. Είναι μια πρόταση που μας συμφέρει καθώς συμβάλει στην υποστήριξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραμμάτων της βιβλιοθήκης, των ερευνητικών αναγκών και του διδακτικού έργου των διδασκόντων και των μελών της ακαδημαϊκής μας κοινότητας, πράγμα το οποίο αποτελεί μείζονα σκοπό της Βιβλιοθήκης και Υπηρεσίας Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Με σεβασμό και εκτίμηση

Αικατερίνη Χαντζή
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