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Κύριε Προϊστάμενε 
Στην εποχή μας η συνεχής ανάπτυξη των τεχνολογιών προσφέρει νέες δυνατότητες και προοπτικές σε κάθε τομέα, ακόμη και σε αυτόν της διάδοσης του πνευματικού υλικού. Έτσι με την αλματώδη αυτή ανάπτυξη των τεχνολογιών, την διάδοση του internet, καθώς και με τις αυξανόμενες απαιτήσεις των αναγνωστών πιστεύω ότι είναι η κατάλληλη στιγμή να σας καταθέσω την πρόταση μου για την ψηφιοποίηση των συλλογών της βιβλιοθήκης μας. Σκοπός μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η καλύτερη ταξινόμηση και καταλογογράφηση του υλικού της βιβλιοθήκης αλλά και η γνωστοποίηση του αποθηκευμένου συνόλου της μέσω του internet. Ακόμη μια ψηφιακή βιβλιοθήκη διαθέτει κάποιες υπηρεσίες οι όποιές είναι σχεδόν ίδιες με αυτές μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης.. Είναι γνωστό ότι μία καλή βιβλιοθήκη θα πρέπει να διαθέτει τεράστια συλλογή από βιβλία, περιοδικά, οπτικοακουστικό υλικό αλλά και να παρέχει εύκολη και γρήγορη πρόσβαση στο κοινό. Είναι πάρα πολλά τα πλεονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών γι αυτό σας παραθέτω κάποια από αυτά:
· Με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες μειώνεται το κόστος π.χ. για την έκδοση αλλά και την συντήρηση των βιβλίων.
· Στις ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουμε οικονομία χώρου Είναι δυνατόν να διαθέτουν τεράστια ποσότητα υλικού, χωρίς να περιορίζεται από τον χώρο. 
· Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες διαθέτουν μεγάλη ποσότητα πληροφοριών. Κάποιες από τις οποίες δεν μπορούν να συμπεριληφθούν στο γνωστό μας σύστημα καταλογογράφησης με καρτέλες.
· Κέρδος χρόνου για τον αναγνώστη αφού δεν χρειάζεται να πηγαίνει πια μέχρι την βιβλιοθήκη. Μπορεί να το κάνει από το σπίτι του μέσο του υπολογιστή του με σύνδεση στο internet.

· Με το σύστημα αυτό είναι δυνατή η χρήση του υλικού από πολλούς χρήστες ταυτόχρονα.

· Εύκολη πρόσβαση στο υλικό των ψηφιακών βιβλιοθηκών με μηχανές αναζήτησης.

· Ακόμη είναι εφικτή η προσβασιμότητα σε σπάνιες ψηφιοποιημένες συλλογές. 

Ωστόσο οφείλω να σας αναφέρω και κάποια από τα μειονεκτήματα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης τα οποία βέβαια κατά την γνώμη μου δεν  είναι απροσπέλαστα. 

· Είναι δυνατόν να μην εξασφαλίζονται τα πνευματικά δικαιώματα των συλλογών.

· Στις ψηφιακές βιβλιοθήκες αλλάζει η φύση του τεκμηρίου λόγω της πληθώρας των πληροφοριών.

· Οι αναγνώστες θα πρέπει να διαθέτουν γνώσεις χρήσης τόσο του υπολογιστή όσο και του προγράμματος των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

· Δίνει την δυνατότητα στον χρήστη μπορεί να βρει ένα μεγάλο όγκο πληροφοριών κάτι το οποίο μπορεί να οδηγήσει στον παραγκωνισμό της παραδοσιακής βιβλιοθήκης.
Λαμβάνοντας υπό’ όψιν όλα τα παραπάνω κύριε προϊστάμενε θα ήθελα να σας αναφέρω ότι μια τέτοια αλλαγή θα είναι προς το συμφέρον των αναγνωστών μας. Μπορεί οι αλλαγές που θα επιφέρει η μετάβαση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες να είναι πολλές και ποικίλες όμως οι βασικές αρχές λειτουργίας των βιβλιοθηκών θα συνεχίσουν να είναι οι ίδιες. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν το μέλλον των βιβλιοθηκών. 
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας!
