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Κύριε προϊστάμενε,

αρχικά θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που μου δώσατε να σας εκφράσω κάποιες προτάσεις μου, όσον αφορά την καλύτερη δυνατή χρήση των χρηματικών κονδυλίων που διεκδικεί ο οργανισμός μας. Συνδυάζοντας τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις μου καθώς και τις διαρκώς νέες πληροφορίες που διοχετεύονται γύρω μας για την ψηφιοποίηση υλικού και πληροφοριών από διάφορους φορείς, θα σας παρουσιάσω συνοπτικά τα επιχειρήματα μου για την ψηφιοποίηση του υλικού του οργανισμού μας.

 Η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και τα επιτεύγματα της, με κυρίαρχο τον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή και το Internet, ήταν φυσικό να επηρεάσει και τον συμβατικό μέχρι τώρα, τρόπο λειτουργίας των βιβλιοθηκών, των αρχείων και γενικότερα όλους τους φορείς πληροφόρησης. Όσον αφορά τις βιβλιοθήκες, δημιουργήθηκαν οι «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες». Τι είναι όμως μια ψηφιακή βιβλιοθήκη; Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών. Επιπλέον οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ασχολούνται με τη δημιουργία και τη διαχείριση πληροφοριακών πόρων, τη μεταφορά πληροφορίας ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα και την αποτελεσματική χρήση αυτής της πληροφορίας από ένα μεγάλο εύρος χρηστών.

Μέχρι τώρα, ένας σημαντικός αριθμός βιβλιοθηκών έχει προχωρήσει στην ψηφιοποίηση του υλικού τους. Η Ελλάδα φυσικά δεν θα μπορούσε παρά να ακολουθήσει την πορεία που ορίζει η εξέλιξη. Τα πρώτα βήματα προς την ψηφιοποίηση του υλικού τους, από ελληνικούς οργανισμούς, έγιναν.

Ο κυριότερος στόχος του οργανισμού μας είναι η καλύτερη δυνατή παροχή πληροφοριών. Προχωρώντας στην ψηφιοποίηση ενός μέρους ή και ολόκληρου του υλικού του θα επιτύχει τα παρακάτω:

· Καλύτερη οργάνωση και διαχείριση του υλικού από το προσωπικό καθώς και η ευκολότερη πρόσβαση του χρήστη-ερευνητή. Θα διευκολυνθεί η διαδικασία αναζήτησης και ανάκτησης, οι οποίες μέχρι τώρα με την συμβατική μορφή τους ,ήταν χρονοβόρες και κοπιαστικές.
· Το συμβατικό υλικό θα προστατευτεί από την φυσική φθορά που υφίσταται συνήθως από την συχνή χρήση του, αφού από την στιγμή που αποκτά ψηφιακή μορφή, παραμένοντας αποθηκευμένο, δεν υφίσταται καμία ταλαιπωρία. Αυτό θα αποβεί ωφέλιμο, ιδιαίτερα, για τον μεγάλο αριθμό αρχιτεκτονικών σχεδίων που περιέχει το αρχείο.

· Το υλικό θα έρθει πιο κοντά στους χρήστες καθώς θα είναι διαρκώς διαθέσιμο, χωρίς να απαιτείται η διαρκής παρουσία του προσωπικού. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει πως ο χρήστης θα έχει απεριόριστη πρόσβαση. Με τα κατάλληλα μέτρα προστασίας, όπως π.χ. να μην υπάρχει δυνατότητα εκτύπωσης ή αντιγραφής ώστε να μην κλαπεί το υλικό, ο χρήστης θα μπορεί να μελετάει ότι τον ενδιαφέρει. Επίσης το ίδιο υλικό μπορεί να μελετηθεί ταυτόχρονα και από πολλούς χρήστες, πράγμα αδύνατον με την τωρινή συμβατική μορφή του υλικού.

· Ένα μέρος του υλικού θα μπορούσε να είναι διαθέσιμο και μέσω Internet. Έτσι καταρρίπτοντας το φυσικό εμπόδιο της απόστασης ο ερευνητής θα μπορεί να έχει οποιαδήποτε στιγμή πρόσβαση στο υλικό που τον ενδιαφέρει. Όμως για την αποφυγή αλόγιστης χρήσης του υλικού, ένα επιπλέον μέτρο προστασίας είναι το υλικό να διαχέεται σε υποβαθμισμένη μορφή. Για την παράδοση του πλήρους αντιγράφου θα απαιτείται η περαιτέρω επιβεβαίωση του χρήστη. Επί παραδείγματι να έχει έναν έγκυρο αριθμό-κωδικό, που θα έχει προμηθευτεί από τον οργανισμό μας, ώστε να έχει πρόσβαση στο άρτιο υλικό.

· Το ψηφιοποιημένο υλικό μπορεί να τροποποιείται και να επαναχρησιμοποιείται (και απευθείας από την πηγή.) 

Τα οφέλη από την δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι πολλά και σημαντικά, τόσο για τον οργανισμό εφόσον θα βελτιωθεί το προφίλ του, καθώς και για το ίδιο το προσωπικό, όσο και για τους χρήστες-ερευνητές. Δεν παύει όμως να είναι ένα δύσκολο εγχείρημα και αν δεν σχεδιαστεί σωστά να αποβεί ιδιαίτερα χρονοβόρο και δαπανηρό. Είναι απαραίτητη η υποστήριξη του εγχειρήματος από υλικοτεχνικό υλικό, κατάλληλους κτιριακούς χώρους, πρόσληψη προσωπικού, το οποίο να είναι εξοικειωμένο και εξειδικευμένο με την καινούρια τεχνολογία. Εξυπακούεται πως το προσωπικό που υπάρχει ήδη πρέπει να εκπαιδευτεί και τέλος να ενημερωθούν οι χρήστες. 

Επίσης, ιδιαίτερη έμφαση πρέπει να δοθεί στο θέμα της πνευματικής ιδιοκτησίας και πως θα εξασφαλιστεί η ασφάλειά της. Ένα από τα μέτρα ασφαλείας μπορεί να είναι και το υδατογράφημα, το οποίο βέβαια δεν εμποδίζει την αντιγραφή, αλλά φανερώνει τον ιδιοκτήτη του αντιγράφου.
Είναι γεγονός ότι ο φορέας μας έχει ελλείψεις σε πολλά επίπεδα, ιδιαίτερα όσον αφορά τον τεχνικό εξοπλισμό. Εντούτοις πιστεύω πως δεν είναι ακατόρθωτη η επίτευξη του στόχου αυτού από τον οργανισμό μας. Θέτοντας τον ως άμεσο στόχο μας, με τον κατάλληλο σχεδιασμό και διαχείριση, σταδιακά θα αποκτηθούν  ο κατάλληλος εξοπλισμός, η αναβάθμιση των υπολογιστών που ήδη υπάρχουν καθώς και  η εκπαίδευση του προσωπικού και η ενημέρωση των χρηστών. Κατά την άποψη μου, το εγχείρημα θα πρέπει να χωριστή σε δυο φάσεις.
Σαν πρώτη και πειραματική φάση, θα μπορούσε να επιλεχτεί ένα μέρος του αρχείου, να επεξεργαστεί και τροποποιηθεί σε ψηφιακό. Σε αυτό το στάδιο πρέπει να επιλεγούν  και τα πρότυπα που χρειαζόμαστε για τους υπολογιστές. Χωρίζονται σε 3 κατηγορίες: για την περιγραφή του υλικού, για την πρόσβαση του χρήστη και την αρχιτεκτονική των συστημάτων. Όσον αφορά το υλικό,  πρέπει να εξεταστεί τι υλικό είναι, για ποιόν προορίζεται, πως θα αναζητηθεί και θα ανακτηθεί, πως θα επεξεργασθεί και πως θα χρησιμοποιηθεί. Οι πρόσφατες εξελίξεις δείχνουν ότι προτιμάται το Dublin Core  όπως και η χρήση XML για την περιγραφή του υλικού. Εξίσου πρέπει να μελετηθούν και να επιλεγούν τα υπόλοιπα πρότυπα.

  Έτσι θα υπάρξει μια πρώτη εξοικείωση του προσωπικού με την νέα τεχνολογία και τον τρόπο λειτουργίας μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Έπειτα οι χρήστες θα έχουν πρόσβαση στο υλικό αυτό και με την σειρά τους θα εξοικειωθούν στην νέα τεχνολογία.
Είναι ιδιαίτερα σημαντική αυτή η περίοδος διότι κατά την διάρκειά της θα παρατηρηθούν κάποια λάθη, που ενδεχομένως να προκύψουν όπως και πιθανές ελλείψεις. Επίσης οι χρήστες θα παίξουν σημαντικό ρόλο σε αυτήν την φάση μέσα από τις παρατηρήσεις τους και τις απαιτήσεις που έχουν εκφράσει   το χρονικό αυτό διάστημα. 

Στην δεύτερη φάση, ολόκληρο το υλικό του οργανισμού θα ψηφιοποιηθεί. Θα διορθωθούν τα λάθη και οι παραλείψεις που έγιναν στην πρώτη φάση. 

Το ψηφιακό υλικό είναι πολύτιμο, και πρέπει να εξασφαλίσουμε την καλή του κατάσταση. Αναγκαία είναι η διαρκής παρακολούθησή του, η συχνή αντιγραφή και διαφύλαξή του. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει πως θα καταργήσουμε το συμβατικό υλικό. Ο κατάλογος της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης πρέπει να συνεργάζεται με αυτόν της συμβατικής

Εκμεταλλευόμενοι τις δυνατότητες που μας δίνει η εξέλιξη της τεχνολογίας, οι νέες υπηρεσίες θα αλληλοσυμπληρώνονται με τις ήδη υπάρχουσες, παρέχοντας όσο το δυνατόν καλύτερη διαχείριση και πρόσβαση στο πληροφοριακό υλικό του αρχείου από το προσωπικό και από τους χρήστες.








Με εκτίμηση,








Χρηστοφή Καλλιόπη
