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Καταρχήν όταν μιλάμε για την δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης εννοούμε ένα << σύνολο υπολογιστικών συστημάτων, λογισμικού και δικτυώσεων που διαχειρίζεται ψηφιοποιημένες πληροφορίες διαφορετικής προέλευσης, περιεχομένου, μορφοτύπου και δυνατοτήτων περαιτέρω επεξεργασίας. Παρέχει με ολοκληρωμένο τρόπο, στο χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους>>.
    Όπως και σε πολλές άλλες βιβλιοθήκες έτσι και η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ξεκίνησε την προσπάθεια για την δημιουργία ψηφιοποίησης υλικού.

   Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αποτελείται από το τμήμα Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης, από τα τμήματα Επιστημών Αγωγής ( Παιδαγωγικό δημοτικής εκπαίδευσης, Νηπιαγωγών),από τμήματα Θετικών Επιστημών(πληροφορική, μαθηματικά, φυσικό, χημικό), την Ιατρική κ.α.

    Περιέχει βιβλία που αφορούν την κάθε σχολή αντίστοιχα, DVD και  CD καθώς και πολλές δωρεές. Επίσης έχει στην κατοχή της παλαιά εύθραυστα βιβλία και εφημερίδες ιστορικής αξίας που δεν δανείζονται στους χρήστες της βιβλιοθήκης για να προστατευτούν από την φθορά που θα υποστούν λόγο της συχνής τους χρήσης. Με την ψηφιοποίηση του υλικού αυτού οι χρήστες θα μπορούν να αναζητήσουν και να τα επεξεργαστούν μέσω του ηλεκτρονικού τους υπολογιστή. Έτσι γίνονται γνωστά τα τεκμήρια που έχει η βιβλιοθήκη.

   Η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.

 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

· Εξασφαλίζεται η εύκολη πρόσβαση των χρηστών στις διαθέσιμες υπηρεσίες της ηλεκτρονικής πληροφόρησης.
· Οι χρήστες θα έχουν εικοσιτετράωρη πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης και μπορούν αναπάσα στιγμή να βρουν τις πληροφορίες που χρειάζονται.

· Ψηφιοποίηση του υλικού σημαίνει εξοικονόμηση περισσότερου χρόνου για το προσωπικό της βιβλιοθήκης.

· Ο διαδανεισμός μεταξύ των  βιβλιοθηκών γίνεται πιο εύκολα και ο κόπος των βιβλιοθηκονόμων μειώνεται κατά πολύ καθώς και η αναζήτηση των βιβλίων γίνεται πιο εύκολα και γρήγορα.

· Στο ψηφιοποιημένο υλικό της βιβλιοθήκης έχουν πρόσβαση πολλοί χρήστες ταυτόχρονα σε αντίθεση με  τα βιβλία που υπάρχουν ορισμένα αντίτυπα και δεν καλύπτουν όλους τους χρήστες που τα αναζητούν.

· Με την ψηφιοποίηση του υλικού οι αποστάσεις εκμηδενίζονται και έτσι ο χρήστης δεν χρειάζεται να πάει στην βιβλιοθήκη αλλά μπορεί και από το σπίτι του να βρει τις πληροφορίες που χρειάζεται μέσω ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή.

· Η εγκατάσταση ραφιών και γραφείων δεν είναι πλέον απαραίτητη με αποτέλεσμα των εξοικονόμηση χρημάτων. Επίσης δίνει λύση στο δύσκολο έργο της φύλαξης και συντήρησης του υλικού από την φθορά καθώς και στο πρόβλημα της εύρεσης χώρου εγκατάστασης. Η φθορά των βιβλίων θα μειωθεί αισθητά λόγου του ότι όλο και λιγότεροι χρήστες θα δανείζονται τα βιβλία αφού θα προτιμούν την αναζήτηση μέσω υπολογιστή.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

· Το κόστος που θα χρειαστεί για την υλοποίηση του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Η πιθανή κλοπή των πνευματικών δικαιωμάτων καθώς θα μπορεί να μπει οποιοσδήποτε χωρίς έλεγχο.

·  Η καταχώριση του υλικού στον υπολογιστή πρόκειται για μια διαδικασία χρονοβόρα.
· Η έλλειψη χρόνου του προσωπικού, λόγο φόρτο εργασίας  

    Απαραίτητο για την εξειδίκευση του προσωπικού της βιβλιοθήκης είναι η πραγματοποίηση κάποιων σεμιναρίων που έχουν ως στόχο την ενημέρωση και την εξοικείωση του προσωπικού αλλά και των χρηστών με τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της βιβλιοθήκης.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

   Τέλος καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης θα είναι ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία για την διευκόλυνση του προσωπικού και των χρηστών.

Για την παραπάνω εργασία στηρίχθηκα στις σημειώσεις του μαθήματος Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και στην ηλεκτρονική διεύθυνση της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.   
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