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                    ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ
Η Βιβλιοθήκη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου προσδοκά να εξυπηρετήσει το εκπαιδευτικό/ ερευνητικό κοινό με τον καλύτερο και πιο σύγχρονο τρόπο, ώστε να αποτελέσει η βιβλιοθήκη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου πηγή για την αυτομόρφωση και την δια βίου μάθηση και να συμβάλει με αυτόν τον τρόπο στην περαιτέρω ανάπτυξη του εκπαιδευτικού μας συστήματος.

Από την κεντρική σελίδα έχουμε πρόσβαση σε διάφορες πληροφορίες που σχετίζονται με το κτήριο της βιβλιοθήκης, τη συλλογή και τη λειτουργία της, τους κανόνες και το προσωπικό της. Μας δίνεται η δυνατότητα γρήγορης πρόσβασης στον ηλεκτρονικό κατάλογο (OPAC), στα περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης, στις βάσεις δεδομένων, σε χρήσιμους συνδέσμους και σε νέες σελίδες. Επιπροσθέτως, μπορούμε να κάνουμε ελεύθερη αναζήτηση στα ηλεκτρονικά περιοδικά της ΚΕΑΒ/ HEAL-Link, με πρόσβαση στο πλήρες κείμενο από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και ενιαία πρόσβαση στους καταλόγους των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών.

                                                  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
                                      Πορεία της βιβλιοθήκης 
   Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (ΠΙ) ιδρύθηκε το 1964 από τον Γεώργιο Παπανδρέου. Η Βιβλιοθήκη του λειτούργησε ως μέρος του Α τμήματος της Διεύθυνσης Διοικητικού. Λίγα χρόνια αργότερα, το 1967, καταργήθηκε το ΠΙ, και ασφαλώς η βιβλιοθήκη του, από το δικτατορικό καθεστώς. Το ΠΙ επανιδρύθηκε, στη θέση του καταργηθέντος Κέντρου Εκπαιδευτικών Μελετών και Επιμόρφωσης ως ανεξάρτητη δημόσια υπηρεσία με αρμοδιότητα, μεταξύ άλλων, την επιστημονική έρευνα και τη μελέτη των θεμάτων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Η βιβλιοθήκη λειτούργησε στο πλαίσιο του νεοσυσταθέντος τότε Τμήματος Ερευνών, Τεκμηρίωσης και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, στο οποίο εντάσσεται έως σήμερα. Σημαντικά σημεία της πορείας της βιβλιοθήκης υπήρξε η δημιουργία και λειτουργία Κέντρου Τεκμηρίωσης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στο πλαίσιο του προγράμματος CEDEFOP και  η ένταξη της βιβλιοθήκης του ΠΙ σε έργα του Α’ και του Β’ ΕΠΕΑΕΚ με σκοπό τον εκσυγχρονισμό των υποδομών της βιβλιοθήκης, την ανάπτυξης της δικτύωσής της και την αναβάθμιση των υπηρεσιών της. Τα έργα αυτά <<Απολλόδωρος Ι: Δημιουργία Κέντρου Πληροφόρησης και Εκσυγχρονισμός της Βιβλιοθήκης του ΠΙ>> και <<Απολλόδωρος Ι Ι: Ανάπτυξη της Βιβλιοθήκης του ΠΙ>> έδωσαν τη δυνατότητα εμπλουτισμού της συλλογής της, αναβάθμισης του χώρου και του εξοπλισμού και υποστήριξαν τη βελτίωση των πληροφοριακών υπηρεσιών που παρέχει δίνοντας έμφαση στην ανάπτυξη των ηλεκτρονικών υπηρεσιών.  
                                        Περιγραφή χώρου

Ο χώρος της βιβλιοθήκης καλύπτει περίπου 400 τ.μ., συμπεριλαμβανομένων των βοηθητικών χώρων, ο οποίος διαμορφώνεται σε τρία επίπεδα
· Στο ισόγειο βρίσκονται το αναγνωστήριο με 26 θέσεις για το κοινό, βιβλιοστάσιο με καινούριο εξοπλισμό χωρητικότητας έως 25.000 τόμους το οποίο φιλοξενεί τα βιβλία και τις μονογραφίες της συλλογής, 2 θέσεις αναζήτησης στον κατάλογο της βιβλιοθήκης, ειδικοί χώροι προβολής νέων τευχών και ειδικών εκθέσεων, χώρος υποδοχής και ενημέρωσης για τις νέες προσκτήσεις και βοηθητικοί χώροι για το κοινό, για τη χρήση φωτοτυπικού μηχανήματος και φύλαξη αντικειμένων. 
· Στον ημιώροφο βρίσκονται η συλλογή των περιοδικών, το πληροφοριακό υλικό και οι βάσεις δεδομένων του Κέντρου Τεκμηρίωσης, αναγνωστήριο με 10 θέσεις για το κοινό, 4 σταθμοί πολυμέσων για τους επισκέπτες  της βιβλιοθήκης όπου μπορούν να χρησιμοποιούν Cd-rom, να κάνουν αναζητήσεις στις βάσείς δεδομένων και στον κατάλογο της βιβλιοθήκης και να πλοηγηθούν στο Διαδίκτυο, χώρος προβολής βιντεοκασετών και χώρος διαλέξεων και επιμορφώσεων για περιορισμένο αριθμό ατόμων.

· Στο υπόγειο βρίσκονται ο χώρος παραλαβής και επεξεργασίας νέου υλικού και ο χώρος αποθήκευσης υλικού.      
                                       Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
                             Εικονική ξενάγηση στη Βιβλιοθήκη 

                                               Μάρτιος 2004
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Χώροι ενημέρωσης και υποδοχής
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Συλλογή

549 συνδρομές περιοδικών

530 ψηφιακοί δίσκοι

Ειδική συλλογή σχολικών εγχειριδίων 19ου και 20ου αιώνα

Οπτικοακουστικό υλικό 

Βάσεις δεδομένων

Το βιβλιοστάσιο

Αναγνωστήρια (36 θέσεις)

Σταθμοί πολυμέσων

Βοηθητικοί χώροι
Χώρος διαλέξεων και επιμορφώσεων
Πριν και μετά

Συγγραφέας: βιβλιοθήκη Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

Email: bibl@pi-schools.gr
Home: http://www.pi-schools.gr/library
Περιγραφή: εικονική ξενάγηση στη βιβλιοθήκη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

                                 Έργο Απολλόδωρος

Έργο Απολλόδωρος Ι: Δημιουργία κέντρου πληροφόρησης και εκσυγχρονισμού της Βιβλιοθήκης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (11/1997 έως 12/2000)

Το έργο Απολλόδωρος στοχεύει στον εκσυγχρονισμό της Βιβλιοθήκης του ΠΙ και στην αναβάθμιση των υπηρεσιών που παρέχει κατά τα πρότυπα δημιουργίας ενός σύγχρονου κέντρου πληροφόρησης. Προσπαθεί να εμπλουτίσει τη συλλογή, να εντάξει νέες κατηγορίες πληροφοριακού υλικού, να αυτοματοποιήσει την αναζήτηση και τις λειτουργίες της διαχείρισης της συλλογής, να προμηθεύεται ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων, να υπάρχει διασύνδεση της βιβλιοθήκης μέσω δικτύων επικοινωνίας με απομακρυσμένους χρήστες και τέλος να αναδιατάξει τον χώρο και τον εξοπλισμό της βιβλιοθήκης για την καλύτερη εξυπηρέτηση των παραπάνω λειτουργιών. Στο πλαίσιο του έργου δημιουργήθηκε ένας άρτια οργανωμένος χώρος, ο οποίος διαθέτει στους χρήστες της μια σύγχρονη υποδομή διαχείρισης της πληροφόρησης. Έχει εξελιχθεί σε μια πλούσια βιβλιοθήκη εξειδικευμένη σε θέματα εκπαιδευτικά και παιδαγωγικής. Η συλλογή της βιβλιοθήκης τριπλασιάστηκε σε μέγεθος και εμπλουτίστηκε σε σύγχρονες εκδόσεις. Προστέθηκαν στη συλλογή και νέα είδη υλικού π.χ. βάσεις δεδομένων και εκπαιδευτικό λογισμικό. Η αναβάθμιση των λειτουργιών της βιβλιοθήκης πραγματοποιήθηκε με την αυτοματοποίηση τους μέσω βιβλιοθηκονομικού συστήματος και με την καταλογογράφηση του υλικού της βιβλιοθήκης. Δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του έργου κατάλογος με πλέον των 15.000 εγγραφών. Στις νέες δραστηριότητες της βιβλιοθήκης περιλαμβάνεται η εκπαίδευση των χρηστών για την πληρέστερη αξιοποίηση των νέων δυνατοτήτων, η δημιουργία υποστηρικτικού υλικού και η προσέγγιση του απομακρυσμένου χρήστη μέσω Διαδικτύου. Παράλληλα, έχουν δημιουργηθεί λειτουργικοί και ευχάριστοι χώροι, οι οποίοι εξοπλίστηκαν κατάλληλα ώστε να υποστηρίξουν πολλαπλές λειτουργίες: βιβλιογραφική έρευνα, μελέτη, ενημέρωση, προβολές, χρήση πολυμέσων, επιμόρφωση και ομαδική εργασία.

Ενδεικτικοί δείκτες προόδου του έργου Απολλόδωρος Ι

	                          1/1998
	                      9/2000

	                             Συλλογή
	

	· 6.500 τόμοι

· 64 ενεργοί τίτλοι περιοδικών

· 0 τίτλοι Cd-rom
· ελάχιστοι τίτλοι οπτικοακουστικού υλικού

· 0 βάσεις δεδομένων
	· 20.000 τόμοι

· 211 ενεργοί τίτλοι περιοδικών

· 220 τίτλοι Cd-rom
· 120 τίτλοι οπτικοακουστικού υλικού

· 14 βάσεις δεδομένων 

	                           Λειτουργίες
	

	· απουσία συλλογικού βιβλιοθηκονομικού καταλόγου
· 16 δανεισμοί ανά μήνα

· 3 χρήστες ημερησίως

· απουσία πρόσβασης μέσω Διαδικτύου

· 0 επεξεργασμένες προτάσεις πρόσκτησης νέων τίτλων 
	· 15.711 εγγραφές καταλόγου
· 128 δανεισμοί ανά μήνα

· 28 χρήστες ημερησίως

· ~ 80 επισκέπτες ημερησίως μέσω Διαδικτύου

· 12.269 επεξεργασμένες προτάσεις πρόσκτησης νέων τίτλων

	                  Χώρος και εξοπλισμός 
	

	· 155 τ.μ. 
· 6-8 θέσεις αναγνωστηρίου

· 175 τρ.μ. ραφιών βιβλιοστασίου

· 0 σταθμοί Η/Υ για το κοινό

· 2 Η/Υ

· έλλειψη εξοπλισμού

· έλλειψη χώρου και εξοπλισμού
	· 400 τ.μ. αξιοποιήθηκαν σε τρία επίπεδα
· 36 θέσεις αναγνωστηρίου

· βιβλιοστάσιο χωρητικότητας 25.000 τόμων

· 6 θέσεις αναζήτησης στον υπολογιστή

· 4 σταθμοί πολυμέσων

· 11 Η/Υ προσωπικού

· φωτοτυπικό, φαξ κλπ.

· Χώρος και εξοπλισμός για διαλέξεις και προβολές 


Παρατηρούμε ότι από το 1998 έως το 2000 σημειώθηκαν σημαντικές αλλαγές τόσο στη συλλογή και στις λειτουργίες της βιβλιοθήκης όσο και στους χώρους και στον εξοπλισμό της. Ενδεικτικά, οι τόμοι που διέθετε αρχικά η βιβλιοθήκη και οι τίτλοι των περιοδικών  τριπλασιάστηκαν μέχρι το 2000.Αύξηση παρατηρείτε στους τίτλους Cd-rom, σε βάσεις δεδομένων και στους τίτλους οπτικοακουστικού υλικού. Επίσης, παρατηρείτε, αναβάθμιση του εξοπλισμού της βιβλιοθήκης, αύξηση της χωρητικότητάς της και ανάπτυξη της λειτουργικότητάς της.
Έργο Απολλόδωρος ΙΙ: Ανάπτυξη της Βιβλιοθήκης του ΠΙ
Το έργο εντάσσεται στην κατηγορία πράξεων Γ << Δικτύωση Βιβλιοθήκης  Ινστιτούτου>> και αποβλέπει στην ανάπτυξη νέων υπηρεσιών πληροφοριακής υποστήριξης και στη συνεχή αναβάθμιση της συλλογής και των προσφερόμενων υπηρεσιών. Η ανάπτυξη της ηλεκτρονικής πρόσβασης μεγιστοποιεί τα οφέλη από τη λειτουργία μιας εξειδικευμένης σε εκπαιδευτικά θέματα βιβλιοθήκης, σε σχέση με την εξυπηρέτηση της ευρύτερης εκπαιδευτικής κοινότητας. Υποστηρίζεται, δηλαδή, η εκπαιδευτική έρευνα, η αναζήτηση εκπαιδευτικού υλικού και νέων πρακτικών, και ενισχύεται με τον τρόπο αυτό η δια βίου εκπαίδευση και η αυτομόρφωση των εκπαιδευτικών. Βασική αρχή της <<ηλεκτρονικής>> αναβάθμισης των υπηρεσιών των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης του ΠΙ είναι ότι δεν φτάνει οι πληροφορίες να είναι προσβάσιμες μέσω Διαδικτύου, αλλά πρέπει να είναι κυρίως προσπελάσιμες στα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Συνεπώς η ψηφιακή βιβλιοθήκη αναπτύσσεται με γνώμονα τις ανάγκες του απομακρυσμένου χρήστη και με κριτήριο να παραπέμπουν σε πηγές ενημέρωσης και άντλησης επιστημονικού πληροφοριακού υλικού το οποίο είναι χρήσιμο για τον ερευνητή και τον εκπαιδευτικό. Το έργο χωρίζεται στις ακόλουθες δράσεις: 

· Ενίσχυση και ενημέρωση της συλλογής. 
Προσκτήσεις υλικού σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή σε θέματα παιδαγωγικής και εκπαίδευσης.
· Αυτοματοποίηση λειτουργιών και διάθεσης του υλικού.
Επεξεργασία του νέου υλικού με βάση τα διεθνή βιβλιογραφικά πρότυπα που θα εγγυώνται την ηλεκτρονική πρόσβαση  μέσω δικτύων.
· Ανάπτυξη ηλεκτρονικής πρόσβασης.
Ανάπτυξη ηλεκτρονικής/ ψηφιακής βιβλιοθήκης στην ιστοσελίδα και online reference desk που παραπέμπουν στο οργανωμένο ηλεκτρονικό υλικό και στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης για την υποστήριξη της χρήσης των διαδικτυακών  υπηρεσιών της βιβλιοθήκης από απομακρυσμένους χρήστες.  
· Υποστηρικτικές δράσεις των παραπάνω είναι:
1. Τα επιμορφωτικά σεμινάρια προσωπικού και η ενημέρωση/ εκπαίδευση των χρηστών της βιβλιοθήκης.

2. Η συνεχής αξιολόγηση των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης του ΠΙ.

3. Η ανανέωση του εξοπλισμού Η/Υ των σταθμών πολυμέσων των εξωτερικών χρηστών και των σταθμών εργασίας του προσωπικού

                               Συλλογή
Η συλλογή του ΠΙ σήμερα αποτελείται από 21.500 τόμους βιβλίων με θέματα εκπαίδευσης, παιδαγωγικής και διάφορους επιστημονικούς τομείς, 214 τίτλους περιοδικών (ελληνικοί και ξενόγλωσσοι), ηλεκτρονικό αρχείο του δελτίου εκπαιδευτικής αρθρογραφίας από το 1994-2001, ηλεκτρονικό αρχείο αναλυτικών προγραμμάτων από το 1899-1999, 340 Cd-roms, 150 βιντεοκασέτες, συλλογή περίπου 2.000 τόμων σχολικών εγχειριδίων 19ου και 20ου αιώνα, πληροφοριακό υλικό για την εκπαίδευση στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες, συλλογή ξενόγλωσσων άρθρων σχετικά με την ελληνική εκπαίδευση, ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων π.χ. ERIC, Francis, βιβλιογραφία 2000 κ.α., αρχείο προτάσεων εκπαιδευτικών ερευνών.

                                                     Λειτουργία
Η βιβλιοθήκη είναι ανοικτή για το κοινό από Δευτέρα έως Παρασκευή 9:30- 13:30 και τα απογεύματα Τρίτη & Τετάρτη 14:30- 19:00. Δανεισμός γίνεται μόνο στο προσωπικό του ΠΙ. Διαθέτει αυτοματοποιημένο βιβλιοθηκονομικό σύστημα για εύκολη και γρήγορη αναζήτηση στον κατάλογο της συλλογής μέσω OPAC, επιτρέπει ταυτόχρονη βιβλιογραφική αναζήτηση στους καταλόγους άλλων συνδεδεμένων βιβλιοθηκών μέσω GEOPAC, αναζήτηση στη βάση δεδομένων του δελτίου εκπαιδευτικής αρθρογραφίας. Με το σύστημα αυτό διάφορες εργασίες της βιβλιοθήκης όπως δανεισμός βιβλίων, παραγγελίες και παραλαβές νέων τίτλων, καταλογογράφηση, οικονομική και ποιοτική παρακολούθηση της συλλογής κ.α. γίνονται μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή και με πιο αποδοτικό τρόπο. Από τον Δεκέμβριο του 1999 είναι δυνατή η πρόσβαση στον κατάλογο της βιβλιοθήκης μέσω Διαδικτύου και ο χρήστης θα μπορεί να κάνει βιβλιογραφική και αρθρογραφική έρευνα στον κατάλογο της βιβλιοθήκης, στη διεύθυνση: http://kavafis.pi-schools.gr/WZ3950/OPAC.html. Επίσης, γίνεται ενημέρωση των επισκεπτών της βιβλιοθήκης στη χρήση του καταλόγου, παρέχεται σύνδεση με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και έχουμε πρόσβαση στον συλλογικό κατάλογο περιοδικών και δυνατότητα για παραγγελίες άρθρων. Επίσης, το προσωπικό του ΠΙ εκπαιδεύεται συνεχώς στη χρήση του καταλόγου, η βιβλιοθήκη εκδίδει ενημερωτικό υλικό, το οποίο παρουσιάζεται και από τη σελίδα της βιβλιοθήκης στο Διαδίκτυο. Τέλος, γίνονται αναζητήσεις στις βάσεις δεδομένων στις οποίες είναι συνδρομητής η βιβλιοθήκη με τη συμπλήρωση ειδικού εντύπου από το χρήστη και παράγει υλικό σε συμβατική και ηλεκτρονική μορφή, υποστηρικτικό της λειτουργίας της βιβλιοθήκης και του ΠΙ. 
                                    Κανονισμός δανεισμού

Η βιβλιοθήκη του ΠΙ δανείζει το υλικό της μόνο στο προσωπικό του ΠΙ. Δεν δανείζονται όμως τα περιοδικά, οι εγκυκλοπαίδειες, τα λεξικά, οι βιβλιογραφίες και το υλικό της συλλογής των παλαιών σχολικών εγχειριδίων. Τα περιοδικά, για την εξυπηρέτηση του προσωπικού του ΠΙ, μπορούν να δανείζονται για χρονικό διάστημα δύο ωρών. Οι χρήστες της βιβλιοθήκης, πέραν του προσωπικού του ΠΙ, έχουν πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης μόνο μέσα στο χώρο της. Το προσωπικό του ΠΙ μπορούν να δανειστούν έως 5 βιβλία για 15 εργάσιμές μέρες και 2 τίτλους οπτικοακουστικού υλικού για 3 εργάσιμες μέρες. Όλοι οι χρήστες της βιβλιοθήκης μπορούν να κάνουν χρήση των φωτοτυπικών μηχανημάτων, αφού προμηθευτούν την ειδική μαγνητική κάρτα που διατίθεται από την βιβλιοθήκη. Το προσωπικό του ΠΙ δικαιούνται μια κάρτα για 100 φωτοαντίγραφα κάθε μήνα. Όλοι οι χρήστες της βιβλιοθήκης έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στη βάση δεδομένων του ΠΙ για αναζήτηση πληροφοριών, είτε κάνοντας χρήση Η/Υ, είτε καταθέτοντας αίτηση με τα στοιχεία που ζητούν στο προσωπικό της βιβλιοθήκης. Όλα το προσωπικό του ΠΙ έχουν δικαίωμα ανανέωσης δανεισμού μία φορά για κάθε τεκμήριο έως 15 εργάσιμες μέρες. Δε γίνεται ανανέωση υλικού όταν έχει ζητηθεί από άλλο χρήστη. Όταν υπάρχει ζήτηση συγκεκριμένου υλικού η βιβλιοθήκη έχει το δικαίωμα να ζητήσει επιστροφή του υλικού πριν τη λήξη της προθεσμίας δανεισμού. Μετά τη λήξη της κανονικής διάρκειας δανεισμού μπορεί να δοθεί περίοδος χάριτος 3 ημερών. Η καθυστέρηση του υλικού από το χρήστη και μετά από τη λήξη της περιόδου χάριτος, τον αποκλείεται από εσωτερικό και εξωτερικό δανεισμό για 15 εργάσιμες μέρες. Η καταστροφή ή η απώλεια υλικού υποχρεώνει το χρήστη να το αντικαταστήσει. Όταν αυτό είναι αδύνατο, ο χρήστης είναι υποχρεωμένος να πληρώσει στη βιβλιοθήκη το αντίτιμο της αξίας του. Σε περίπτωση φθοράς του υλικού, ο χρήστης στερείται το δικαίωμα δανεισμού από τη βιβλιοθήκη. Όταν αφαιρεθεί υλικό από τη βιβλιοθήκη, ο χρήστης το δικαίωμα δανεισμού και θα του επιβληθούν οι νομικές κυρώσεις.
                               ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
     Η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη περιλαμβάνει: Αναζήτηση OPAC, Heal-Link, Εκπαιδευτικά περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης,  On line βιβλία, Βάσεις δεδομένων, Χρήσιμους συνδέσμους και τέλος Δελτία εκπαιδευτικής αρθρογραφίας.

Αναζήτηση OPAC: Αναζήτηση υλικού στον κυρίως κατάλογο της βιβλιοθήκης και στη βιβλιογραφική βάση του Δελτίου εκπαιδευτικής αρθρογραφίας.

Heal-Link: Ελεύθερη αναζήτηση στα Ηλεκτρονικά Περιοδικά της ΚΕΑΒ/ Heal-Link, πρόσβαση στο πλήρες κείμενο από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Η σελίδα αυτή φιλοξενεί τα έργα της Οριζόντιας δράσης των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. 

    Οι χρήστες της έχουν πρόσβαση καταρχήν σε Ηλεκτρονικές Πηγές. Τα μέλη της Κοινοπραξίας έχουν πρόσβαση σε πλήρες κείμενο ηλεκτρονικών περιοδικών και βιβλίων και σε βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων. Ο έλεγχος πρόσβασης γίνεται με αναγνώριση IP διευθύνσεων απευθείας από τους εκδότες. Επίσης όσοι χρησιμοποιούν την υπηρεσία ηλεκτρονικών περιοδικών πρέπει να γνωρίζουν ότι απαγορεύεται η συστηματική αποθήκευση ή εκτύπωση όλου του περιεχομένου των τευχών των περιοδικών και των βιβλίων. Και πρέπει να δηλώνουν υπεύθυνα ότι τα τεκμήρια θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για προσωπική μελέτη ή έρευνα. Ακόμα, ύστερα από ανανέωση συμβολαίων με κάποιους εκδότες, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών έχει πρόσβαση σε πολλά περιοδικά, μερικά από αυτά είναι των ACM (Association of Computing Machinery), Blackwell, Cambridge University Press, κ.α. Τέλος με νέες συμφωνίες εξασφάλισε πρόσβαση σε διάφορες πήγες όπως: Oxford Reference Online, Sage, Springer Book Series, κ.α.

    Μια άλλη σελίδα που έχουν πρόσβαση οι χρήστες είναι ο Συλλογικός Κατάλογος  Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Εδώ οι χρήστες έχουν το δικαίωμα να κάνουν αναζήτηση στον Συλλογικό Κατάλογο στα Ελληνικά καθώς και στα Αγγλικά. Παράλληλα έχουν πρόσβαση και σε σελίδες Forum του Συλλογικού Καταλόγου και σε καθιερωμένους Όρους LC. Μπορούν επίσης να επικοινωνούν και με ιδρύματα που συνεργάζονται. Στον Συλλογικό Κατάλογο αναφέρονται πρόσφατες ανακοινώσεις και τέλος δίνεται με λεπτομέρειες τι είναι ο Συλλογικός Κατάλογος και γενικά διάφορα στοιχεία γι’ αυτόν, τι θα προκύψει από αυτόν κ.α. Εδώ αναφέρουμε κάποια από αυτά, όπως: Ο ΣΚ είναι το αποτέλεσμα της συλλογικής προσπάθειας των βιβλιοθηκών πολλών διαφορετικών οργανισμών. Είναι ένα μέσω βιβλιογραφικής τεκμηρίωσης, αλλά και βιβλιογραφικής αναζήτησης σε εθνικό επίπεδο και από τη βάση για διαδανεισμό. Θα αποτελέσει τη βάση ενός εθνικού δικτύου βιβλιοθηκών, προετοιμάζοντας τη συμμετοχή όλων των βιβλιοθηκών της Ελλάδας, κ.α.

    Τέλος οι χρήστες της Heal-Link έχουν πρόσβαση και στις σελίδες Άρτεμις & Ζέφυρος. Το Άρτεμις είναι διαπανεπιστημιακό σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης για την ηλεκτρονική τεκμηρίωση της σύγχρονης ελληνικής γκρίζας βιβλιογραφίας (μη δημοσιευμένη βιβλιογραφία). Σημαντικό μέρος του επιστημονικού έργου των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων παρουσιάζεται μέσω της μη δημοσιευμένης βιβλιογραφίας. Σκοπός του Άρτεμις είναι η συστηματική αρχειοθέτηση και διάδοση της πνευματικής παραγωγής των ΑΕΙ και ΤΕΙ  της χώρας , με τη βοήθεια της τεχνολογίας των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Από την άλλη ο Ζέφυρος είναι μια πύλη πρόσβασης για τον εντοπισμό των διαθέσιμων βιβλίων, περιοδικών και άλλου υλικού στους καταλόγους των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Το περιβάλλον είναι εύχρηστο και φιλικό. Ο Ζέφυρος δημιουργήθηκε από την Υπηρεσία Τεχνολογιών και Πληροφόρησης της Βιβλιοθήκης Κρήτης. Βασικός άξονάς του ήταν να αποτελέσει ένα ομοιογενές περιβάλλον για την αναζήτηση και ανάκτηση βιβλιογραφικών πληροφοριών από βάσεις δεδομένων των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών.

    Στη σελίδα Heal-Link έχουν πρόσβαση και βιβλιοθηκονόμοι οι οποίοι με τη σειρά τους έχουν πρόσβαση και σε άλλες σελίδες. Έχουν πρόσβαση στη Μονάδα Ολικής Ποιότητας Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Σ’ αυτή τη σελίδα έχουμε τα σχετικά με τη ΜΟΒΑΠ, διάφορα στατιστικά στοιχεία, εκδηλώσεις, δημοσιεύσεις, Forum συζητήσεων, νέα, συνδέσμους, επικοινωνία και την περιοχή των μελών.

    Οι βιβλιοθηκονόμοι επίσης έχουν πρόσβαση και στα Θέματα Πνευματικής Ιδιοκτησίας (Copyright). Μέσω αυτής της ιστοσελίδας η Heal-Link στοχεύει στο να προσφέρει στα μέλη της Κοινοπραξίας Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (Heal-Link) και στον ευρύτερο χώρο των ελληνικών βιβλιοθηκών βασική ενημέρωση για τις δραστηριότητες της EBLIDA (European Bureau of Library, Information, and Documentation Associations) που αφορούν σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Η Κοινοπραξία συμμετέχει ως associate member στην EBLIDA η οποία είναι ένας ευρωπαϊκός οργανισμός που υποστηρίζει ενώσεις βιβλιοθηκών, κέντρων τεκμηρίωσης και αρχείων σε ευρωπαϊκό επίπεδο και έχει  ως σκοπό την προώθηση της αβίαστης πρόσβασης στην πληροφορία και του ρόλου των αρχείων και των βιβλιοθηκών στην επίτευξη του στόχου αυτού.

   Ακόμα, οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν πρόσβαση στο Southern European Libraries Link. Αυτή η ιστοσελίδα μας δίνει ένα χάρτη της Ευρώπης που είναι σημειωμένα επάνω του διάφορα μέρη που έγιναν κάποιες συγκεντρώσεις. Επίσης μας δίνει πληροφορίες και λεπτομέρειες γι’ αυτή τη σελίδα.

   Τέλος οι βιβλιοθηκονόμοι μπορούν να έχουν πρόσβαση και στο Σύστημα Διαδανεισμού.
Εκπαιδευτικά περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης: Εδώ έχουμε επιλογή έγκυρων επιστημονικών περιοδικών που αφορούν στην εκπαίδευση και είναι ελεύθερα προσβάσιμα στο  Διαδύκτυο. Συγκεκριμένα υπάρχουν σύνδεσμοι περιοδικών και ξεχωριστά αναλυτική περιγραφή αυτών, π.χ. Εικονικό Σχολείο: περιλαμβάνει επιστημονικά και επιστημολογικά άρθρα και άλλες λεπτομέρειες γενικά για το συγκεκριμένο σύνδεσμο. Το ίδιο γίνεται και στους υπόλοιπους συνδέσμους.

On line βιβλία: Είναι κατάλογος ποικίλου υλικού, π.χ. βιβλίο από το Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας, βιβλία από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, κ.α.

Βάσεις δεδομένων: μας δίνονται 36 Βάσεις Δεδομένων (Ψηφιακά Αρχεία, Ψηφιακές Βιβλιοθήκες που αφορούν στην εκπαίδευση και κάποιες λεπτομέρειες. Οι βάσεις δεδομένων είναι άμεσα προσβάσιμες στο κοινό μέσω διαδικτύου. Αναφέρουμε μερικές από αυτές, όπως: ERIC (Education Resources Information Center) που είναι βιβλιογραφική βάση και περιλαμβάνει κείμενα ανοιχτής πρόσβασης, British Education που είναι βιβλιογραφική βάση με πρόσβαση σε εγγραφές πλήρους κειμένου, Education-Line, βάση πλήρους κειμένου, κ.α.
Χρήσιμοι σύνδεσμοι: καταχωρίζονται σελίδες που έχουν κριθεί ως προς την ποιότητά τους και που περιλαμβάνουν πηγές ανοιχτής πρόσβασης – κυρίως συλλογές ηλεκτρονικών πηγών, όπως ψηφιακές βιβλιοθήκες, βάσεις δεδομένων και άλλες συλλογές online υλικού. Αναφέρουμε παρακάτω θεματικούς φακέλους που μπορούμε να βρούμε ηλεκτρονικές πηγές ενημέρωσης, π.χ. Ειδική Αγωγή, Ελληνική Ιστορία, Ελληνική Λογοτεχνία, κ.α.

Δελτία εκπαίδευσης: Σ’ αυτή την ιστοσελίδα έχουμε πρόσβαση στο προσωπικό, σε συλλογές, μπορούμε να δούμε την πορεία της βιβλιοθήκης, έχουμε εικονική ξενάγηση, περιγραφή χώρου, επικοινωνία, πρόσβαση στο Έργο Απολλόδωρος και τέλος έχουμε πρόσβαση στη λειτουργία της βιβλιοθήκης.

                                                  ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
Δελτίο νέων αποκτημάτων
Εδώ ο χρήστης ενημερώνετε για τις πρόσφατες αποκτήσεις υλικού της βιβλιοθήκης ανά θεματική κατηγορία. Επιλέγοντας μια από τις δοθείσες κατηγορίες, π.χ. 000 γενικά, 100 φιλοσοφία, ψυχολογία κ.α. και του τρίτου τεύχους του ενημερωτικού δελτίου Νέα Αποκτήματα βρίσκουμε πληροφορίες για το νέο υλικό της συλλογής. Οι χρήστες μπορούν να αναζητήσουν περισσότερα στοιχεία για το υλικό αυτό στο Διαδικτυακό κατάλογο της βιβλιοθήκης. Στον ηλεκτρονικό κατάλογο έχει πρόσφατα ενσωματωθεί μια νέα δυνατότητα αποθήκευσης και εκτύπωσης των ανακτημένων εγγραφών. 

Νέες σελίδες 
Σε αυτό το link μπορούμε να βρούμε χρήσιμους συνδέσμους με νέες κατηγορίες, βάσεις δεδομένων με νέους τίτλους, εκπαιδευτικά περιοδικά ανοιχτής πρόσβασης, on line περιοδικά και βιβλία, έχουμε πρόσβαση σε εκπαιδευτικούς οργανισμούς, ελληνικές βιβλιοθήκες και σε σχολικά εγχειρίδια. Επίσης, έχει επιτευχθεί διερεύνηση των δυνατοτήτων συνεργασίας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και της βιβλιοθήκης του με σχολικές και δημόσιες βιβλιοθήκες. 

Τα νέα της βιβλιοθήκης

   Η βιβλιοθήκη του ΠΙ έχει συνδεθεί με το δίκτυο ΕΡΜΗΣ του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης, το οποίο είναι ένα πληροφοριακό σύστημα ανοιχτής πρόσβασης- διαθέτης του ΕΚΤ. Είναι το μοναδικό σύστημα διάθεσης βάσεων δεδομένων στη χώρα μας που μπορεί να δεχτεί πληθώρα πληροφοριών και να τις διαθέσει on-line σε πολλούς χρήστες παράλληλα μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα. Το δίκτυο ΕΡΜΗΣ καλύπτει πολλούς επιστημονικούς τομείς. Μερικές βάσεις δεδομένων που αφορούν εκπαιδευτικά θέματα είναι: α) συλλογικός κατάλογος περιοδικών, που περιέχει συλλογές επιστημονικών περιοδικών συνδεδεμένων με το δίκτυο ΕΡΜΗΣ, β) ελληνικές διδακτορικές διατριβές, περιλαμβάνει 3.400 διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί σε ελληνικά ΑΕΙ, γ) εκτελούμενα ερευνητικά έργα, με 3.500 που εκτελούνται σε πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, ιδιωτικούς οργανισμούς ή δημόσιες υπηρεσίες, δ) γλαύκα: βάση δεδομένων για τις κοινωνικές επιστήμες, με 8.860 εγγραφές από διεθνή και ελληνική αρθρογραφία και βιβλιογραφία, ε) CORDIS, υπηρεσία που συγκεντρώνει και διαθέτει πληροφορίες για κοινοτικές ερευνητικές και αναπτυξιακές δραστηριότητες, στ) TED, βάση δεδομένων που μας δίνει πληροφορίες για την υποβολή προσφορών σε προκηρύξεις και αναθέσεις έργων. 

   Δυνατότητες που παρέχει η σύνδεση με τον ΕΡΜΗ είναι: α) βιβλιογραφική έρευνα, όπου οι χρήστες μπορούν να επισκεφθούν τη βιβλιοθήκη  και με τη βοήθεια του προσωπικού της έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στις παραπάνω βάσεις δεδομένων, β) παραγγελίες άρθρων περιοδικών, όπου σε μικρό χρονικό διάστημα τα μέλη του ΠΙ θα έχουν  δυνατότητα να παραγγέλνουν άρθρα περιοδικών που δεν υπάρχουν στη βιβλιοθήκη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου αλλά σε άλλες ελληνικές βιβλιοθήκες που είναι συνδεδεμένες με το δίκτυο ΕΡΜΗΣ, γ) έκδοση καταλόγου βιβλιοθηκών που ενδιαφέρουν τον εκπαιδευτικό- ερευνητή, κατάλογος με πανεπιστημιακές και ειδικές βιβλιοθήκες που ενδιαφέρουν τον εκπαιδευτικό- ερευνητή. Ο κατάλογος αυτός διανέμεται από τη βιβλιοθήκη.  
   Η βιβλιοθήκη του ΠΙ έχει προμηθευτεί με το βιβλιοθηκονομικό σύστημα ADVANCE, το οποίο παρέχει και τις εξής δυνατότητες: 

α) καταλογογράφηση του υλικού της βιβλιοθήκης,

β) δανεισμός βιβλίων και περιοδικών,

γ) παραγγελίες νέων τίτλων,

δ) OPAC ( on-line public access catalogue) δηλαδή εύκολη και γρήγορη πρόσβαση στον κατάλογο της συλλογής της βιβλιοθήκης.

Επίσης, από μια εξωτερική ομάδα ερευνητών άρχισε αναδρομική καταλογογράφηση όλων των βιβλίων της βιβλιοθήκης, όπου γίνεται καταγραφή και επεξεργασία του υλικού, σύμφωνα με τους σύγχρονούς βιβλιογραφικούς κανόνες και τα νεότερα πρότυπα. 
Από τη βιβλιοθήκη του ΠΙ αγοράστηκαν νέα βιβλία και συμπληρώθηκαν κενά στη συλλογή των περιοδικών, όπως: international encyclopedia of education, πολεοδομική εξέλιξης των Αθηνών κ.α. 

Η βιβλιοθήκη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου στο πλαίσιο της διεύρυνσης των παρεχόμενων υπηρεσιών της προμηθεύτηκε ορισμένες βάσεις δεδομένων. Οι βάσεις που διαθέτει σήμερα η βιβλιοθήκη  είναι οι εξής:
1) Wilson education abstracts full-text, περιλαμβάνει θέματα μεθοδολογίας, πρακτικής και θεωρίας των παιδαγωγικών επιστημών. Οι εγγραφές που υπάρχουν είναι 526.000 κ αυξάνονται συνεχώς.

2) Francis, περιλαμβάνει θέματα ανθρωπιστικών, κοινωνικών και οικονομικών επιστημών με 1.700.000 τίτλους.

3) Exceptional child education resources, περιγράφει θέματα της εκπαίδευσης παιδιών   

με ειδικές ανάγκες. Περιέχει τίτλους βιβλίων, περιοδικών, διατριβών, films, video και οι εγγραφές είναι 97.500.

4) International ERIC, περιλαμβάνει 3 βάσεις δεδομένων με παιδαγωγικά θέματα.
5) Mathdi, αναφέρεται σε θέματα που αφορούν την επιστήμη των μαθηματικών με 75.000.

6) Linguistics and language behavior abstracts, περιέχει γλωσσολογικά θέματα, θέματα ψυχολογίας και εκπαίδευσης με 250.000 τίτλους.

   Ακόμη, ικανοποιητικά προχωρά η συγκρότηση της ιστορικής συλλογής της βιβλιοθήκης, η οποία θα περιλαμβάνει 650 παλαιά σχολικά βιβλία, με παλαιότερο του 1865. Παρατηρούμε και αρκετές δωρεές για την ιστορική συλλογή. Μέχρι τέλος του Φλεβάρη θα αγοραστούν 1.400 ξενόγλωσσα και 3.200 ελληνικά βιβλία. Επίσης, θα αγοραστούν περιοδικά, λεξικά και cd-roms. 
   Στη βιβλιοθήκη του ΠΙ έχει δημιουργηθεί βάση δεδομένων με το υλικό των δελτίων εκπαιδευτικής αρθρογραφίας. Στις προτεραιότητες της βιβλιοθήκης είναι αυτή η βάση δεδομένων να γίνει προσβάσιμη και μέσω Διαδικτύου στη σελίδας της. Οι αναγνώστες θα έχουν πρόσβαση σε όλες τις νέες συνδρομές περιοδικών, σε εγκυκλοπαίδειες, σε λεξικά της ελληνικής γλώσσας, σε πληροφοριακό υλικό, σε όλες τις βάσεις δεδομένων της βιβλιοθήκης και σε όλους τους νέους τίτλους βιβλίων που παραλαμβάνονται καθημερινά. Έως σήμερα έχουν παραληφθεί 2.000 περίπου ελληνικοί τίτλοι και 700 ξενόγλωσσοι. Παραλαμβάνονται συνεχώς νέοι τίτλοι περιοδικών μεταξύ των οποίων είναι: International sociology, chemistry in Britain κ.α. 
   Στη σελίδα αυτή υπάρχουν οι πρόσφατες παραλαβές της βιβλιοθήκης, παρέχονται πληροφορίες για τα σεμινάρια ενημέρωσης για τη χρήση των πληροφοριακών πηγών της βιβλιοθήκης,  πρόσκληση της βιβλιοθήκης προς τους νέους χρήστες και παρουσιάζεται το υλικό της βιβλιοθήκης και το ωράριό της. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα χρήσης του ηλεκτρονικού καταλόγου της βιβλιοθήκης μέσω GEOPAC.

   Μία νέα και σημαντική δυνατότητα που έχουν όσοι κάνουν βιβλιογραφική αναζήτηση στον κατάλογο της βιβλιοθήκης είναι να βλέπουν και τους πίνακες περιεχομένων επιλεγμένων βιβλίων. Επιπροσθέτως, νέο πληροφοριακό υλικό, ηλεκτρονικό και έντυπο, έχει προστεθεί στην συλλογή της βιβλιοθήκης. Τέλος, έχει ληφθεί το ηλεκτρονικό ενημερωτικό δελτίο Lingua community- Progress in Lingua 2 projects.   
                                        ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ

Αναζήτηση στους καταλόγους της βιβλιοθήκης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Οι κατάλογοι του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι: 

1. ο Κεντρικός Κατάλογος Βιβλιοθήκης,

2. ο Κατάλογος Δελτίου Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας και

3. ο Κατάλογος ΚΕΣΥΠ (Κατάλογος Κέντρου Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής).

                                                     ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ
Η σελίδα Βοηθήματα περιλαμβάνει: Αλφαβητικό κατάλογο περιοδικών, Οδηγίες Αναζήτησης, Θεματικές Βιβλιογραφίες, Οδηγό Ορολογίας των ΔΕΑ (Δελτίων Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας) και Συχνές Ερωτήσεις.

Αλφαβητικός κατάλογος περιοδικών: Στη συλλογή έντυπων περιοδικών της βιβλιοθήκης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου υπάρχουν 139 τίτλοι ελληνικών περιοδικών και 153 τίτλοι ξενόγλωσσων περιοδικών, π.χ. Αερόστατο (1992-) ελλιπής, Quantum (1996-2000), Ψυχολογικά θέματα (1992) & (1996-) ελλιπής, κ.α.
Οδηγίες Αναζήτησης:  Αυτή η ιστοσελίδα περιλαμβάνει αναλυτικές οδηγίες για βιβλιογραφική και αρθρογραφική αναζήτηση στον Ηλεκτρονικό Κατάλογο της Βιβλιοθήκης, για αναζήτηση και ανάκτηση άρθρων από την ΚΕΑΒ/ Heal-Link, καθώς και για τη σωστή διατύπωση των θεμάτων. Οι Οδηγίες Αναζήτησης είναι: 

· Τα Ηλεκτρονικά Περιοδικά της Κοινοπραξίας Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών/ Heal-Link:Οδηγίες για την Αναζήτηση και Ανάκτηση Άρθρων

· Το Πρώτο Βήμα Αναζήτησης:Πώς να διατυπώσω το θέμα για το οποίο ενδιαφέρομαι να κάνω αναζήτηση.

· Πώς γίνεται η αναζήτηση στον Ηλεκτρονικό Κατάλογο(OPAC) της Βιβλιοθήκης;

 Μπαίνοντας στο καθένα από αυτά υπάρχουν λεπτομέρειες για εύκολη και γρήγορη κατανόηση των Οδηγιών.
Θεματικές βιβλιογραφίες: Οι θεματικές βιβλιογραφίες προέρχονται από τον κατάλογο της Βιβλιοθήκης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Στο τέλος κάθε εγγραφής υπάρχει ο ταξινομικός αριθμός DEWEY για να είναι ευκολότερη η αναζήτηση των βιβλίων στη βιβλιοθήκη.

Ακολουθούν οι θεματικές βιβλιογραφίες που προέρχονται από τον κατάλογο της Βιβλιοθήκης του Π.Ι.:
· Αλφαβητισμός – Γραμματισμός – Literacy
· Αλφαβητισμός με ειδική αναφορά στη γλώσσα

· Ανάγνωση – Γραφή

· Βιβλιοθήκες

· Διαθεματική προσέγγιση στην εκπαίδευση
Οδηγός ορολογίας των ΔΕΑ: Πρόκειται για έναν σύντομο αλφαβητικό οδηγό ορολογίας και τεκμηρίωσης των Δελτίων Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας. Ο οδηγός αυτός έχει δημιουργηθεί μέσα σε πλαίσιο και στο τέλος του περιέχει και τα ξενόγλωσσα δελτία.

Συχνές ερωτήσεις: Στην κατηγορία των συχνών ερωτήσεων μπορεί ο καθένας να βρει τις απαντήσεις στα δικά του ερωτήματα.
