 ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ-ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ
                       ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Θέμα: Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

                          Μάθημα: Ψηφιακές Βιβλιοθήκες

                             Διδάσκων: Σαράντος Καπιδάκης
Ομαδική Εργασία: Αθανασίου Βασιλική

                               Ευαγγέλου Αλεξάνδρα

                                          Κέρκυρα

                                      Απρίλιος 2006
                               ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΠΕΡΙΛΗΨΗ                                                                                                          σελ. 2 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ                                                                                                           σελ. 3
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΜΕ 

ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ                              σελ. 7                    
ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ                 σελ.10
· Ορισμός Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων                   σελ.10
· Ελληνικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες                                                             σελ.11
· Αποστολή Ψηφιακής Βιβλιοθήκη                                                             σελ.11
· Στόχοι Ψηφιακής Βιβλιοθήκης                                                                  σελ.11
· Ομοιότητες με Παραδοσιακές Βιβλιοθήκες                                              σελ.12
· Πλεονεκτήματα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών                                                 σελ.12
· Εργαλεία ανάπτυξης                                                                                  σελ.12
· Πρότυπα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών                                                            σελ.13
· Ψηφιοποίηση Υλικού                                                                                σελ.13                         
Ε-ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ                                                                                                σελ.14
· Όροι χρήσης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης (access management)              σελ.14
· Εγγραφή Νέου Χρήστη                                                                             σελ.15
· Πλήρης Κατάλογος Ψηφιακών Τεκμηρίων                                               σελ.15
· Αναζήτηση Ψηφιακού Υλικού                                                                  σελ.16
· Συχνές Ερωτήσεις (FAQ)                                                                          σελ.16
· Online Υπηρεσίες- Γενικές Πληροφορίες                                                 σελ.16
· Online Υπηρεσίες- Ψηφιοποίηση Υλικού                                                 σελ.17
· Ψηφιακή Συλλογή                                                                                     σελ.18
· Πληροφορίες Δικτυακού Τόπου                                                                σελ.18
            -Τεχνολογίες Δικτυακού Τόπου                                                                σελ.19
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ                                                                                                 σελ.20
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ                                                                                                 σελ.21

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ                                                                                                       σελ.22
Περίληψη
Η εργασία αυτή έχει ως σκοπό την ανάλυση και περιγραφή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις για τον ορισμό της "Ψηφιακής Βιβλιοθήκης" (Digital Library) χωρίς ωστόσο να έχει ανακύψει μια συνεκτική και ολοκληρωμένη προσέγγιση. Θα μπορούσαμε όμως να αναφέρουμε ότι μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη αποτελεί ό,τι πιο σύγχρονο στην αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών (information retrieval) διαφόρων μορφών όπως κείμενο, εικόνα, βίντεο. Επίσης στην εργασία αυτή, εκτός από τον ορισμό, αναφέρονται η αποστολή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, οι στόχοι της, διάφορες ομοιότητες με τις Παραδοσιακές Βιβλιοθήκες, τα πλεονεκτήματα των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, τα εργαλεία ανάπτυξής τους, καθώς και τα πρότυπα που χρησιμοποιούν (MARC, Dublin Core, OAI-PMH, Z39.50). Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων περιλαμβάνει Ηλεκτρονικά Περιοδικά, Βάσεις Δεδομένων και δίκτυο CD-ROMS. Προσφέρει δυνατότητα παραγγελίας βιβλίων. Ενεργοποιείται στη ψηφιοποίηση υλικού: συγκρότηση ηλεκτρονικών συλλογών με τη διαδικασία της ψηφιακής επεξεργασίας υλικού που παράγεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Διαθέτει web σελίδες και σε Αγγλική γλώσσα και προσωποποιημένες υπηρεσίες (My Library). Στη συνέχεια περιγράφεται η διαδικασία της "Εγγραφής Νέου Χρήστη" στη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, η ανάκτηση των πληροφοριών μέσω της "Αναζήτησης", η δυνατότητα της πλοήγησης του χρήστη στον "Πλήρη Κατάλογο Ψηφιακών Τεκμηρίων". Ακόμη παρατίθενται οι "Όροι χρήσης" της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Τέλος ο χρήστης μπορεί να ενημερωθεί για τη "Ψηφιακή Συλλογή" η οποία περιλαμβάνει "Παλαιά και Σπάνια Βιβλία" τα οποία καλύπτουν χρονολογικά τις περιόδους 1500-1900 και μετά. Επίσης η εργασία αυτή δίνει τη δυνατότητα στον αναγνώστη να πληροφορηθεί για κάποιες επιπλέον αξιόλογες Ελληνικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.
Από την επεξεργασία, ανάλυση και καταγραφή των δεδομένων που μας παρέχει το site, μπορούμε να οδηγηθούμε στο συμπέρασμα ότι η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων προσεγγίζει περισσότερο τον όρο "Υβριδική" παρά "Ψηφιακή".
Εισαγωγή

Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων ιδρύθηκε το 1964. Έως το 1973 λειτούργησε ως παράρτημα του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.). Η ίδρυση της Πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης έγινε ταυτόχρονα με την ίδρυση του Πανεπιστημίου το 1964. Οι περιορισμοί που έθεταν οι κτηριακές εγκαταστάσεις του νέου Πανεπιστημίου και, κυρίως, η μεταφορά των μοντέλων που εφάρμοζε το Α.Π.Θ. στην οργάνωση των Βιβλιοθηκών του είχαν ως αποτέλεσμα την εφαρμογή ενός κατανεμημένου συστήματος Βιβλιοθήκης με τη λειτουργία Σπουδαστηρίων και μιας συντονιστικής υπηρεσίας, της «Κεντρικής Βιβλιοθήκης». Το πρότυπο οργάνωσης με τη μορφή Σπουδαστηρίων ή μικρών συλλογών στις τότε Έδρες εγκαταλείφθηκε σταδιακά από τα νέα Τμήματα, τα οποία οργάνωσαν Βιβλιοθήκες σε επίπεδο τμήματος. Έτσι, την ίδρυση του κάθε νέου Τμήματος ακολουθούσε η δημιουργία της αντίστοιχης Βιβλιοθήκης.
Το 1966 άρχισε η οργάνωση της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Μαθηματικών, το 1970 του Τμήματος Φυσικής, το 1977 της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Χημείας και της Ιατρικής Σχολής (διάσπαρτη στις πρώην Έδρες και στις Κλινικές), το 1984 του Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, το 1987 Του Τμήματος Νηπιαγωγών, το1993 του Τμήματος Πληροφορικής και το 1998 του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών. Το 1988 άρχισε η λειτουργία της Βιβλιοθήκης των Τμημάτων της Πανεπιστημιακής Σχολής Αγρινίου, τα οποία λειτουργούν υπό την άμεση εποπτεία του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Η επιδίωξη προσφοράς οργανωμένων και σύγχρονων υπηρεσιών Βιβλιοθήκης, αποδοτικότερης διάθεσης του προσωπικού και καλύτερης αξιοποίησης των οικονομικών πόρων της Βιβλιοθήκης, οδήγησε το 1996 στην ενοποίηση των Βιβλιοθηκών των Τμημάτων Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.), Παιδαγωγικού Δημοτικής Εκπαίδευσης και Παιδαγωγικού Νηπιαγωγών με την ίδρυση της διατμηματικής Βιβλιοθήκης της Σχολής Επιστημών Αγωγής και του Τμήματος Φ.Π.Ψ.
Η ανέγερση των νέων κτηρίων της Ιατρικής Σχολής έδωσε τη δυνατότητα για την ενοποίηση των μικρών συλλογών που διατηρούσαν οι πρώην Έδρες και οι Κλινικές της Ιατρικής Σχολής και τη λειτουργία από το 1998 της ενιαίας Βιβλιοθήκης της Ιατρικής Σχολής.

Με τη διάθεση πόρων και υποδομής η Κεντρική Βιβλιοθήκη βελτίωσε τον συντονιστικό και οργανωτικό της ρόλο και βοήθησε οργανωτικά και λειτουργικά τις επιμέρους Βιβλιοθήκες. Στην προσπάθεια της αυτή η Κεντρική Βιβλιοθήκη είχε αρωγό τη Διοίκηση του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, η οποία θεσμοθέτησε μια σειρά από όργανα Εποπτείας της Πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης και καθόρισε κοινή σε επίπεδο Ιδρύματος πολιτική λειτουργία.
Η εξέλιξη που ανατρέπει το μοντέλο οργάνωσης της Βιβλιοθήκης, το οποίο εφαρμόζεται μέχρι τώρα στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων είναι η λειτουργία του νέου κτηρίου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης. Το κτήριο διαθέτει χώρους 8.000 τ.μ. περίπου, ειδικά μελετημένους για τις ανάγκες μιας σύγχρονης Ακαδημαϊκής Βιβλιοθήκης. Με τη λειτουργία του κτηρίου και την αναδιοργάνωση της Βιβλιοθήκης του, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων εισέρχεται στον νέο αιώνα ενισχυμένο στην προσπάθειά του για προσφορά αναβαθμισμένης εκπαίδευσης και πραγματοποίηση έρευνας ακόμη υψηλότερου επιπέδου. Η συνεισφορά της Βιβλιοθήκης στην ολοκλήρωση της εργώδους αυτής προσπάθειας είναι πολύτιμη.
Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αποσκοπεί:
· Στην ανάπτυξη και διατήρηση συλλογών βιβλίων, επιστημονικών περιοδικών και οπτικοακουστικού υλικού κάθε μορφής για την κάλυψη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών της Ακαδημαϊκής Κοινότητας (Μέλη Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού, Μεταδιδακτορικοί Ερευνητές, Υποψήφιοι Διδάκτορες, Προπτυχιακοί και Μεταπτυχιακοί Φοιτητές, Προσωπικό) και της τοπικής κοινωνίας.
· Στην ανάπτυξη και διατήρηση συλλογών βιβλίων για δανεισμό στους φοιτητές.
· Στην ανάπτυξη και διατήρηση εξειδικευμένων συλλογών βιβλίων και άλλου πληροφοριακού υλικού.
· Στην ανάπτυξη και διατήρηση συλλογών υλικού με αρχειακή ή ιστορική αξία που περιέχονται στην κατοχή του Πανεπιστημίου από δωρεές ή αγορές.
· Στην παροχή υπηρεσιών χρήσης της Βιβλιοθήκης σε μέλη Δ.Ε.Π., ερευνητές και φοιτητές.
· Στην οργάνωση και διάθεση επαρκών αναγνωστηρίων για τους ερευνητές και τους φοιτητές του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
· Στην εξασφάλιση πρόσβασης σε πληροφοριακές πηγές και Βιβλιοθήκες της Ελλάδας και του εξωτερικού με τη χρήση πληροφοριακών δικτύων, δικτύων Βιβλιοθηκών κ.α.
Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων έχει ως σκοπό τη συλλογή, ταξινόμηση και αναδιανομή της ανθρώπινης γνώσης στην ευρύτερη Ακαδημαϊκή Κοινότητα. Μέσω του Διαδικτύου (http://www.lib.uoi.gr/ ), η Βιβλιοθήκη παρέχει έναν ευρύ κύκλο υπηρεσιών στους χρήστες. Όπως:

1. Online Υπηρεσίες (αναζήτηση βιβλίου στον Κατάλογο της Βιβλιοθήκης, υποβολή αιτήματος Διαδανεισμού, πληροφορίες για το νέο υλικό της Βιβλιοθήκης, κατάσταση Ηλεκτρονικών Παραγγελιών Βιβλίων Έργου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. II)
2. Ψηφιακό Υλικό (πρόσβαση στον Κατάλογο της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου, πρόσβαση στη Ψηφιακή Συλλογή που περιέχει Παλαιά και Σπάνια βιβλία, πρόσβαση σε Ηλεκτρονικά Περιοδικά)

3. Συνδέσεις (με Βιβλιοθήκες Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι., Βιβλιοθήκες Ελληνικών Οργανισμών και Ιδρυμάτων, Διευθύνσεις Βιβλιοθηκών, Ιδρυμάτων και Ινστιτούτων εκτός Ελλάδας, Διευθύνσεις Βιβλιοπωλείων, άλλες Συνδέσεις όπως Ελληνομνήμων)
4. Νέα (νέα-ανακοινώσεις της Βιβλιοθήκης)

5. Αναζήτηση (αναζήτηση λέξεων στις σελίδες της Βιβλιοθήκης με την Υπηρεσία «Google», αναζήτηση τίτλου στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης, αναζήτηση στους Καταλόγους των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, αναζήτηση Ηλεκτρονικών Περιοδικών)

6. Πληροφορίες (για την ιστορία της Βιβλιοθήκης, σχετικά με τον κανονισμό λειτουργίας, Εποπτεία-Διοίκηση)

Το site της Βιβλιοθήκης παρέχει επίσης ένα βήμα συζητήσεων στο οποίο οι χρήστες μπορούν να ανταλλάσουν απόψεις και να εκφράζουν τις απορίες τους στα σχετικά με 
την Βιβλιοθήκη θέματα. Επιπλέον παρέχει ταινίες, έγγραφα, σημειώσεις και άλλο εκπαιδευτικό υλικό διαθέσιμο στους χρήστες.
Στη συνέχεια η εργασία κινείται γύρω από τους άξονες του Ψηφιοποιημένου Υλικού της Βιβλιοθήκης.

Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές ψηφιακού περιεχομένου, οι οποίες έχουν καταστήσει δυνατή με την ενσωμάτωση και την χρησιμοποίηση ενός αριθμού τεχνολογιών, τη διαθεσιμότητά του στο κοινό. Δεν είναι μόνο απλές συλλογές ψηφιακών εγγράφων και αντικειμένων αλλά πρόκειται και για εφαρμογές που προσφέρουν εκτός από το περιεχόμενο και τα απαραίτητα εργαλεία για την οργάνωση, επεξεργασία, δόμηση και προσπέλαση της αποθηκευμένης πληροφορίας από τους χρήστες.
Σύγκριση Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με τη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης
Το site της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης (http://www.lib.uoc.gr/ ) παρέχει τις εξής υπηρεσίες πληροφόρησης:
         1.     πρόσβαση σε διάφορους Καταλόγους
· Κατάλογος Πανεπιστημίου Κρήτης (Webopac, Ναυτίλος)
· Κατάλογοι άλλων Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (Ζέφυρος)
        2.     πρόσβαση σε διάφορες πηγές πληροφόρησης όπως:

· Ηλεκτρονικά περιοδικά
· Βάσεις Δεδομένων
· Έντυπο υλικό
· Ψηφιακή Βιβλιοθήκη
· Ηλεκτρονική Πληροφοριακή Συλλογή
        3.     παρέχει επίσης τη δυνατότητα ζεύξης με:
· Το Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης
· Τη συλλογή "Σπάνια & Πολύτιμα"
· Εκπαίδευση χρηστών
· Ενημέρωση προσωπικού
· Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών
Βασικός στόχος της Βιβλιοθήκης είναι η δυναμική ανάπτυξη των συλλογών της έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις εκπαιδευτικές ανάγκες των μελών της Ακαδημαϊκής Κοινότητας. Πλάι στις Παραδοσιακές συλλογές εντύπων, η ανάπτυξη των Ηλεκτρονικών συλλογών έρχεται να καλύψει υπάρχοντα κενά και να προσφέρει σημαντικές υπηρεσίες στη διαχείριση της γνώσης. Η πρόσβαση στις ιστοσελίδες των Ηλεκτρονικών περιοδικών, των Βάσεων Δεδομένων, του Εσωτερικού Δικτύου CD-ROMs και του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών είναι ελεγχόμενη και παρέχεται στην Ακαδημαϊκή Κοινότητα μόνο μέσω του Δικτύου του Πανεπιστημίου Κρήτης.
Όπως γίνεται αντιληπτό τόσο η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης, όσο και του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, δεν μπορεί να θεωρηθεί καθαρά "Ψηφιακή" καθώς το περιεχόμενο και των δύο Βιβλιοθηκών δεν μας επιτρέπει τον χαρακτηρισμό αυτό. Μπορούμε όμως να τις προσδιορίσουμε με ένα νέο σχετικά όρο ως "Υβριδικές". Για τον όρο αυτό θα γίνει εκτενέστερη αναφορά παρακάτω. Στη συνέχεια θα επιχειρηθεί να γίνει μια σύγκριση στο κομμάτι που αφορά το ψηφιακό υλικό μεταξύ των δύο Βιβλιοθηκών.
                    Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κρήτης
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης παρέχει πρόσβαση στα βιβλιογραφικά στοιχεία του καταχωρημένου υλικού καθώς και στο ίδιο το υλικό. Ο εντοπισμός του υλικού γίνεται με βάση τη βιβλιογραφική καταγραφή του (π.χ. όνομα συγγραφέα, λέξεις-κλειδιά τίτλου, λέξεις-κλειδιά περίληψης ή κωδικός συγγραφέα ID).

Ωστόσο το καταχωρημένο υλικό είναι ταξινομημένο σε Συλλογές.

Οι υπάρχουσες συλλογές περιλαμβάνουν:

· Μεταπτυχιακές Εργασίες Ειδίκευσης (Masters’ Degrees)

· Διδακτορικές Διατριβές (Dissertations)
· Τεχνικές αναφορές που εκπονήθηκαν στο Πανεπιστήμιο Κρήτης

· Οδηγοί σπουδών των Τμημάτων του Πανεπιστημίου Κρήτης

· Βιβλιογραφία
· Σημειώσεις μαθημάτων

· Τοπικές περιοδικές εκδόσεις στο Πανεπιστήμιο Κρήτης

Μεταπτυχιακές Εργασίες Ειδίκευσης και οι Διδακτορικές Διατριβές καθώς και οι Τεχνικές Αναφορές έχουν ομαδοποιηθεί ανά Τμήμα του Πανεπιστημίου Κρήτης και η πρόσβαση σε αυτές είναι εφικτή είτε με αναζήτηση στις βιβλιογραφικές πληροφορίες, είτε με περιήγηση στις συλλογές.
Κατά την περιγραφή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης, και σύμφωνα με όσα έχουν συλλεχθεί για τη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, διαπιστώνουμε πως μεταξύ των δύο Βιβλιοθηκών υπάρχουν περισσότερες ομοιότητες παρά διαφορές. Πιο συγκεκριμένα, και οι δύο Βιβλιοθήκες παρέχουν πρόσβαση σε Ηλεκτρονικά Περιοδικά και μέσω της Βιβλιοθήκης του αντίστοιχου Πανεπιστημίου και μέσω του Heal Link. Μια ακόμη ομοιότητα εντοπίζεται στο περιεχόμενο του Καταλόγου των Βιβλιοθηκών. Ως Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες και οι δύο έχουν στόχο να ικανοποιήσουν τις ανάγκες και τις επιθυμίες κυρίως των μελών της Ακαδημαϊκής Κοινότητας αλλά και του απλού επισκέπτη. Έτσι, και των δύο Βιβλιοθηκών ο Κατάλογος απαρτίζεται από σημειώσεις μαθημάτων, θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους, πτυχιακές εργασίες, μεταπτυχιακές εργασίες ειδίκευσης, διδακτορικές διατριβές, οδηγοί σπουδών αλλά και άλλο υλικό που σχετίζεται με το Πανεπιστήμιο. Μια μικρή διαφορά στο σημείο αυτό είναι η δομή με την οποία έχουν συγκροτήσει οι δύο Βιβλιοθήκες τους Καταλόγους τους. Στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κρήτης το υλικό είναι ταξινομημένο σε Συλλογές και είναι αναζητήσιμο είτε ανά συγγραφείς είτε ανά έτη. Ενώ στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων το υλικό είναι απλά σαν μια λίστα από θεματικές ενότητες. Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης παρέχει κάποιες επιπλέον δυνατότητες για τον επισκέπτη, που διευκολύνουν την χρήση του ιστότοπου, όπως η δυνατότητα αναζήτησης ενός τεκμηρίου με τρεις (απλή, σύνθετη, με βάση τον κωδικό) καθώς και έναν οδηγό ο οποίος επεξηγεί τον τρόπο χρήσης της αναζήτησης για έναν νέο επισκέπτη. Επίσης δίνεται η δυνατότητα της αναζήτησης των ψηφιακών τεκμηρίων και μέσα από τον συμβατικό κατάλογο της Βιβλιοθήκης (nautilus).
Μια καινοτομία του Πανεπιστημίου Κρήτης είναι οι δύο πύλες πρόσβασης, Zephyr & Nautilus, για τον εντοπισμό των διαθέσιμων βιβλίων, περιοδικών και άλλου υλικού στους Καταλόγους των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών και της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης αντίστοιχα. 
Τις δύο αυτές πύλες πρόσβασης τις δημιούργησε το Πανεπιστήμιο Κρήτης με βάση το πρωτόκολλο Z39.50. 
Οι δύο αυτές πύλες μπορεί να αποτελούν ένα σημαντικό πλεονέκτημα της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης, ωστόσο δεν αποτελούν μειονέκτημα για τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, καθώς μέσα σε όλες τις συνδέσεις που παρέχει, συμπεριλαμβάνεται και αυτή του Πανεπιστημίου Κρήτης.  
  Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
Όπως παρατηρείται από την ανωτέρω περιγραφή της Βιβλιοθήκης, μόνο ένα μέρος αυτής ασχολείται με το Ψηφιοποιημένο Υλικό. Έτσι μας δίνεται η δυνατότητα να την χαρακτηρίσουμε περισσότερο «Υβριδική» παρά «Ψηφιακή».

Ο όρος «Υβριδική» υποδηλώνει την μορφή που τείνουν να πάρουν σήμερα οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες. Οι βιβλιοθήκες αυτές αναπτύσσουν, παράλληλα με τις «Συμβατικές», και εκτεταμένες ψηφιακές συλλογές, στις οποίες εντάσσεται τόσο το διαθέσιμο από την βιβλιοθήκη ψηφιακό υλικό, όσο και δικαιώματα πρόσβασης σε υλικό που είναι διαθέσιμο στο Διαδίκτυο. Με τη χρήση, παράλληλα προς τα συμβατικά, των αντιστοίχων για το ψηφιακό υλικό εργαλείων οργάνωσης, περιγραφής, ανάκτησης κλπ. του υλικού, οι βιβλιοθήκες αυτές τείνουν να μεταβληθούν σε «ιδρύματα-υβρίδια», τα οποία συνδυάζουν, σε ενιαίο οργανισμό, τη Συμβατική και την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη.

Ορισμός Ψηφιακής Βιβλιοθήκης
Στην ερώτηση ˝ Τι είναι Ψηφιακή Βιβλιοθήκη;˝ η ορθότερη απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει ακριβής ορισμός. Δεν έχει ανακύψει προς το παρόν, μια συνεκτική, ολοκληρωμένη προσέγγιση. Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις, χωρίς ωστόσο να εντοπίζονται διαφωνίες. Ίσως ο αρτιότερος ορισμός να είναι τελικά ένας συνδυασμός όλων όσων έχουν διατυπωθεί μέχρι σήμερα. Ο κυριότερος λόγος της απουσίας ενός πλήρους ορισμού είναι η διαφοροποίηση που παρουσιάζουν τα συστήματα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών που έχουν αναπτυχθεί και είναι σε χρήση. Η έννοια της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης μπορεί να πάρει διαφορετικές διαστάσεις σε διαφορετικές κοινότητες, ανάλογες με τις ανάγκες που εξυπηρετεί σε κάθε μια από αυτές. Παρακάτω παρατίθενται κάποιοι από τους πιο αντιπροσωπευτικούς ορισμούς.
«Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές ψηφιακών πληροφοριών. Συνδυάζουν τη δομή και τη συγκέντρωση των πληροφοριών, κάτι το οποίο οι Βιβλιοθήκες πάντα έκαναν, στη ψηφιακή τους υπόσταση που οι υπολογιστές έχουν υποβάλλει ως αναγκαία.»                                                                     
                                                                                                                                 Lesk

«Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι μια συλλογή ψηφιακών αντικειμένων, συμπεριλαμβανομένων κειμένου, βίντεο και ήχου, μαζί με μεθόδους για πρόσβαση και ανάκτηση της πληροφορίας, καθώς και για επιλογή, οργάνωση και συντήρηση της συλλογής.» 
                                                                                                                       Ian Witten

«Ένας ανεπίσημος ορισμός μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι μια διοικούμενη συλλογή πληροφοριών, με σχετικές υπηρεσίες, όπου οι πληροφορίες αποθηκεύονται σε ψηφιακές μορφές και είναι προσβάσιμες μέσω ενός δικτύου. Ένα βασικό μέρος αυτού του ορισμού είναι ότι οι πληροφορίες είναι διαχειριζόμενες. Μια ροή δεδομένων που στέλνεται στη γη από ένα δορυφόρο δεν είναι βιβλιοθήκη. Τα ίδια δεδομένα, όταν οργανώνονται συστηματικά, γίνονται μια συλλογή Ψηφιακής Βιβλιοθήκης.»

                                                                                                                  William Arms   
Ελληνικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες

Κάποιες από τις πιο αξιόλογες Ελληνικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες οι οποίες αξίζει να σημειωθούν είναι οι εξής:

· ΕΚΤ, Ψηφιοποιημένων Διδακτορικών Διατριβών http://theses.ekt.gr 
· Πανεπιστημίου Κρήτης http://dlib.libh.uoc.gr 
· Σκέψις, Πανεπιστημιακού Εκπαιδευτικού Υλικού http://skepsis.di.uoa.gr 

· Το ΑΡΤΕΜΙΣ http://artemis.cslab.ece.ntua.gr 

· Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος http://portal.tee.gr/portal
· Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος http://www.mmb.org.gr 

· Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού http://www.snhell.gr/library.html 

· Ελληνομνήμων http://satl.space.noa.gr/Hellinomnimon/ 

· Μυριόβιβλος http://www.myriobiblos.gr 
· Ευώνυμος http://www.evonymos.org/ 
Αποστολή Ψηφιακής Βιβλιοθήκης

· Να επιτρέπει σε σπουδαστές, μελετητές, ερευνητές και πολίτες να έχουν πρόσβαση από παντού στο ψηφιακό υλικό, το οποίο παρέχεται παγκοσμίως.
· Να βελτιώσει την ψηφιακή τεχνολογία που χρησιμοποιείται στην συντήρηση.
· Να βελτιώσει την πρόσβαση σε πνευματικές εργασίες εθνικής και διεθνούς σπουδαιότητας.
Στόχοι Ψηφιακής Βιβλιοθήκης

· Υλοποίηση μιας ανοιχτής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης που να είναι προσιτή σε ολόκληρο το Διαδίκτυο.
· Καθορισμός και προώθηση κοινών μεθόδων και προτύπων σχετικά με την παραγωγή, αποθήκευση και διανομή των ψηφιακών εικόνων.
· Διεύρυνση της βάσης των πληροφοριών που διατηρούνται σε ψηφιακή μορφή.
· Ανάπτυξη και διατήρηση αξιόπιστων και προσιτών μηχανισμών εξασφάλισης της πρόσβασης σε αυτά τα ψηφιακά έργα.
Ομοιότητες με τις Παραδοσιακές Βιβλιοθήκες
Παρότι οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες έχουν περισσότερες διαφορές παρά ομοιότητες με τις Παραδοσιακές, υπάρχει κάποιο κοινό σημείο, η φιλοσοφία τους.  Τόσο οι παραδοσιακές όσο και οι νέου τύπου, ακολουθούν τα ίδια στάδια στην οργάνωση και λειτουργία τους.

· Στάδιο 1: Συλλογή πληροφοριών.
· Στάδιο 2: Οργάνωση και αναπαράσταση πληροφοριών.

· Στάδιο 3: Πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών.

· Στάδιο 4: Ανάλυση, σύνθεση και διανομή των πληροφοριών.

Πλεονεκτήματα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών
Με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις που έχει επιβάλλει η σύγχρονη κοινωνία, οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες φαίνεται να παρουσιάζουν σημαντικά πλεονεκτήματα έναντι των Παραδοσιακών.

· Πρόσβαση από οπουδήποτε, με μόνο απαιτούμενο τη σύνδεση με το Διαδίκτυο.

· Οι πληροφορίες είναι πάντα διαθέσιμες χωρίς χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς.

· Επιτρέπουν την πρόσβαση σε πολλούς χρήστες ταυτόχρονα.

· Παρέχουν στον χρήστη διάφορες επιλογές αναζήτησης πληροφοριών και πλοήγησης.

· Πιο γρήγορη ανάκτηση(retrieval) ενός ψηφιακού τεκμηρίου σε σχέση με την απόκτησή του σε έντυπη μορφή.

·  Οι πληροφορίες που παρέχονται από τις Ψηφιακές  Βιβλιοθήκες συνεχώς ανανεώνονται ώστε να είναι σύγχρονες, ενημερωμένες και επίκαιρες

· Παρέχεται η δυνατότητα της πολυγλωσσίας, δηλαδή οι ίδιες πληροφορίες μπορούν να ανακτηθούν σε διάφορες γλώσσες.

· Ανταλλαγή απόψεων και ιδεών από τους χρήστες σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους.

· Μειωμένο κόστος ανάπτυξης, αρχειοθέτησης και συντήρησης σε σχέση με μια Παραδοσιακή Βιβλιοθήκη.     

Εργαλεία ανάπτυξης
· Ένα λειτουργικό σύστημα, συνήθως το Linux και σπάνια τα Windows.
· Έναν εξυπηρετητή Διαδικτύου, όπως ο Apache.
· Μια Βάση Δεδομένων, όπως η MySQL.
· Μια γλώσσα προγραμματισμού, όπως οι Java, Perl, PHP. 
Πρότυπα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

Όσοι ασχολούνται με την ανάπτυξη των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών θα ήθελαν να έχουν πρότυπα που θα ενίσχυαν και θα ενθάρρυναν τη σύνδεση μεταξύ βιβλιοθηκών. Η Ομοσπονδία Ψηφιακών  Βιβλιοθηκών (DLF) εργάζεται  προς το παρόν πάνω στον προσδιορισμό των προτύπων και των πρακτικών που εξασφαλίζουν την αποτελεσματική απόκτηση, ανταλλαγή, διατήρηση και αξιολόγηση των συλλογών και των υπηρεσιών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.

Τα πρότυπα αυξάνουν την αξιοπιστία και την αποτελεσματικότητα πολλών προϊόντων και υπηρεσιών που χρησιμοποιούμε, εξελίσσονται για να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις της κοινωνίας και της τεχνολογίας και δεν επιβάλλουν κανέναν περιορισμό.

· MARC
· Dublin Core
· OAI-PMH
· Z39.50
Ψηφιοποίηση Υλικού

Ψηφιοποίηση υλικού είναι η δυνατότητα μετατροπής όλων των έργων που είναι παραδοσιακά ενσωματωμένα σε διαφορετικά μέσα, σε μια δυαδική παρουσίαση, χρησιμοποιώντας δηλαδή τους δυαδικούς αριθμούς (0 , 1). 

                          e- Βιβλιοθήκη
Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων επεκτείνει τις ηλεκτρονικές της υπηρεσίες, με τη δημοσίευση ψηφιοποιημένου υλικού, αποσκοπώντας στην καλύτερη εξυπηρέτηση και τον εκσυγχρονισμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Βασικός σκοπός του έργου της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι η συγκρότηση ηλεκτρονικών συλλογών με τη διαδικασία της ψηφιακής επεξεργασίας υλικού που παράγεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τα ψηφιακά τεκμήρια είναι κατανεμημένα σε Θεματικές Ενότητες και αφορούν αφενός εκπαιδευτικό υλικό (σημειώσεις μαθημάτων, ασκήσεις, θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους) και αφετέρου ερευνητικό (φροντιστηριακές, διπλωματικές-πτυχιακές, μεταπτυχιακές εργασίες και διδακτορικές διατριβές). Παράλληλα, οι συλλογές της Βιβλιοθήκης εμπλουτίζονται με ψηφιακό υλικό το οποίο αποτελεί ευγενική παραχώρηση ανεξάρτητων φορέων (εκδοτικών οίκων, οργανισμών κ.α.).
Ο τόπος e-βιβλιοθήκη περιλαμβάνει τεκμήρια που χαρακτηρίζονται ως "Γκρίζα Βιβλιογραφία". Η Γκρίζα Βιβλιογραφία περιλαμβάνει την έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή του εκπαιδευτικού και ερευνητικού υλικού που παράγεται σε κάθε Πανεπιστήμιο, δηλαδή τις διπλωματικές εργασίες των φοιτητών, τις εργασίες για τη λήψη μεταπτυχιακών διπλωμάτων εξειδίκευσης, τις διδακτορικές διατριβές, τις σημειώσεις μαθημάτων, τις τεχνικές αναφορές κλπ. Επίσης περιλαμβάνει  όποια άλλα διδακτικά βοηθήματα κρίνονται αναγκαία από τους διδάσκοντες και δεν υπόκεινται σε περιορισμούς πνευματικής ιδιοκτησίας.  
Στη σελίδα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης με τα Links:

1. Σύνθετη αναζήτηση

2. Εγγραφή νέου χρήστη

3. Είσοδος χρήστη

4. Συχνές ερωτήσεις (FAQ)
5. Πλήρης Κατάλογος/ Συγκεντρωτικός Κατάλογος Ψηφιακών Τεκμηρίων

6. Πρόσφατα Ψηφιοποιημένο Υλικό

Όροι χρήσης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης (access management)
Η πρόσβαση στα τεκμήρια του δικτυακού τόπου είναι ελεύθερη Αυτό σε καμία περίπτωση δεν υπονοεί ότι είναι κοινό κτήμα (public domain). Αντιθέτως, όλα αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία του συγγραφέα (ή εκδότη ) και δημοσιεύονται στο Internet μετά από ειδική άδεια. Είναι απαραίτητη η εγγραφή των χρηστών ως μέλη της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης για τον καθορισμό ενός επιπέδου ελέγχου που αποσκοπεί στην αποφυγή κακής χρήσης του συστήματος. Με την απόκτηση κωδικού πρόσβασης, τα μέλη υποχρεούνται να ακολουθούν τους παρακάτω περιορισμούς:

· Τα τεκμήρια δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν για εμπορικούς σκοπούς.
· Τα τεκμήρια δεν επιτρέπεται να επανεκδοθούν σε ψηφιακή ή έντυπη μορφή χωρίς την έγκριση του συγγραφέα (ή εκδότη).Φυσικά, οι διδάσκοντες μπορούν να τυπώνουν μέρος του τεκμηρίου για χρήση από τους διδασκόμενους.  

· Οι χρήστες απαγορεύεται να αποθηκεύουν τα τεκμήρια σε κοινούς υπολογιστές για ιδιωτική ή δημόσια χρήση. Ωστόσο έχουν τη δυνατότητα να δημιουργούν υπερσυνδέσμους στις σελίδες του domain: http://ultranet.lib.uoi.gr/digital/  

Εγγραφή Νέου Χρήστη

Απαραίτητη προϋπόθεση για να συνδεθεί ο χρήστης με το σύστημα και να έχει πρόσβαση στη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη θα πρέπει να πληκτρολογήσει στη σελίδα που εμφανίζεται (http://pc-3.lib.uoi.gr/digital/login.asp) το προσωπικό του "username" και "password" για την πιστοποίηση των στοιχείων του. Σε περίπτωση που είναι νέος χρήστης υπάρχει στη συγκεκριμένη σελίδα ένα link το οποίο σε παραπέμπει στη φόρμα εγγραφής νέου χρήστη (http://pc-3.lib.uoi.gr/MyLibrary/signup.asp). Στη συγκεκριμένη σελίδα ο χρήστης είναι υποχρεωμένος να συμπληρώσει πεδία όπως:
· Ονοματεπώνυμο

· Επιθυμητό username 

· Password και επιβεβαίωση password
· E-mail
Και στη συνέχεια να πατήσει "Εγγραφή Χρήστη"

Με τη διαδικασία αυτή έχει εγγραφεί απευθείας στο σύστημα και έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί τη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη χωρίς κανέναν άλλον περιορισμό.

Στη συνέχεια αφού ο χρήστης έχει εγγραφεί στο σύστημα και επιθυμεί να χρησιμοποιήσει τα διαθέσιμα ψηφιοποιημένα τεκμήρια μπορεί είτε να περιηγηθεί στον "Συγκεντρωτικό Κατάλογο των Ψηφιακών Τεκμηρίων" είτε στην "Αναζήτηση Ψηφιακού Υλικού". Στους χρήστες παρέχεται η δυνατότητα επίσης να ενημερωθούν για το "Πρόσφατα Ψηφιοποιημένο Υλικό".

Κάθε χρήστης μπορεί να μεταβάλλει τα δεδομένα της αρχικής εγγραφής του με τον ακόλουθο τρόπο: 

· Σύνδεση με το σύστημα (συμπλήρωση φόρμας "Είσοδος Χρήστη" στην αρχική σελίδα)

· Επιλογή του υπερσυνδέσμου "Εγγραφή"

· Αλλαγή των στοιχείων

· Επικύρωση επιλέγοντας "Update" ή ακύρωση "Cancel".
Πλήρης Κατάλογος Ψηφιακών Τεκμηρίων

Στην πρώτη περίπτωση, στην οποία ο χρήστης δεν γνωρίζει τι ακριβώς θέλει, έχει τη δυνατότητα μέσω του Συγκεντρωτικού Καταλόγου να βρει αυτό που τον ενδιαφέρει. Ο Συγκεντρωτικός Κατάλογος Ψηφιακών Τεκμηρίων αποτελείται από σημειώσεις μαθημάτων, ασκήσεις, θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους, πτυχιακές, μεταπτυχιακές εργασίες, διδακτορικά βιβλία και συγγράμματα τα οποία αφορούν το διδακτικό περιεχόμενο των τμημάτων του Πανεπιστημίου.  
Συνολικά ο κατάλογος αποτελείται από 219 ψηφιακά τεκμήρια τα οποία εμφανίζονται στην οθόνη, σε εννέα (9) ενότητες των εικοσιτεσσάρων (24) ψηφιακών τεκμηρίων. 
Αναζήτηση Ψηφιακού Υλικού

Η αναζήτηση ψηφιακού υλικού, είναι μια ευκολία για τον χρήστη ο οποίος γνωρίζει τι ακριβώς ψάχνει. Στη σελίδα αυτή(http://pc-3.lib.uoi.gr/digital/search_diglib_nk.asp ) υπάρχουν πεδία όπως τμήμα, τίτλος, συγγραφέας, λέξη-κλειδί(όροι αναζήτησης) τα οποία αν συνδυαστούν μπορούν να δώσουν το επιθυμητό αποτέλεσμα στην ανάκτηση πληροφοριών(information retrieval).
Συχνές Ερωτήσεις (FAQ)
Εδώ (http://pc-3.lib.uoi.gr/digital/faq.asp ) θα βρείτε μια τακτικά εμπλουτιζόμενη συλλογή από απαντήσεις σε ερωτήματα σχετικά με τον ιστοχώρο της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Οι ερωτήσεις αυτές αποσκοπούν στην καλύτερη χρήση και κατανόηση του τρόπου λειτουργίας του συστήματος από τους χρήστες.
Online Υπηρεσίες- Γενικές Πληροφορίες

Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο πλαίσιο του έργου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. πραγματοποιεί σεμινάρια εκπαίδευσης χρηστών. Τα σεμινάρια απευθύνονται σε όλα τα μέλη της Ακαδημαϊκής Κοινότητας (προπτυχιακούς/ μεταπτυχιακούς φοιτητές, ερευνητές, μέλη ΔΕΠ ) και έχουν ως στόχο την ενημέρωση και εξοικείωση των χρηστών με τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης.

Τα σεμινάρια χωρίζονται σε δύο επίπεδα ανάλογα τον βαθμό εξειδίκευσης των προσφερόμενων υπηρεσιών.

Πρώτο επίπεδο: 
Απευθύνεται κυρίως σε φοιτητές και περιλαμβάνει τα εξής:
1. Λειτουργία και χρήση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (e-library)
2. Ηλεκτρονικός Κατάλογος της Βιβλιοθήκης

3. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας-εξωτερικού
4. Ελληνικές ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων

5. Διαδανεισμός άρθρων και βιβλίων

Δεύτερο επίπεδο:
Απευθύνεται κυρίως σε μεταπτυχιακούς φοιτητές, ερευνητές και μέλη ΔΕΠ. Περιλαμβάνει:
1. Λειτουργία και χρήση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (e-library)

2. Ηλεκτρονικός Κατάλογος της Βιβλιοθήκης

3. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας-εξωτερικού

4. Ηλεκτρονικά περιοδικά

5. Ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων Ελλάδας-εξωτερικού γενικές και κατά γνωστικό αντικείμενο

6. Διαδανεισμός άρθρων και βιβλίων

Online Υπηρεσίες- Ψηφιοποίηση Υλικού

Ένας από τους κύριους σκοπούς του έργου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. της Βιβλιοθήκης είναι η δημιουργία, η οργάνωση και η διάθεση εκπαιδευτικού-πληροφοριακού υλικού σε ψηφιακή μορφή. Οι ανωτέρω ενέργειες θα ενισχύσουν το παρεχόμενο εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο πλαίσιο των νέων μορφών εκπαίδευσης της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Συγκεκριμένα, το ψηφιοποιημένο υλικό αποσκοπεί στην υποστήριξη:

1. των προπτυχιακών σπουδών,
2. της διδασκαλίας και

3. της έρευνας σε μεταπτυχιακό επίπεδο.

Κατά την παρούσα (πρώτη) φάση πρόκειται να συλλεγεί υλικό αποτελούμενο από:

1. σημειώσεις μαθημάτων,
2. εργασίες μαθημάτων,

3. ασκήσεις,

4. θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους,

5. επιπλέον ερευνητικό υλικό που παράγεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (επί παραδείγματι, διπλωματικές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές εργασίες-διατριβές, δίνοντας προτεραιότητα σε εκείνες οι οποίες δεν είναι ήδη ψηφιοποιημένες από άλλους φορείς π.χ. Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης).

Πρόσβαση στο ψηφιοποιημένο υλικό θα έχει, εν γένει, κάθε χρήστης του Διαδικτύου δια μέσου του δικτυακού τόπου της Βιβλιοθήκης (http://www.lib.uoi.gr ). Το υλικό παραδίδεται σε ψηφιακή μορφή και συγκεκριμένα σε αρχεία POSTSCRIPT, PDF, WORD, EXCEL και POWERPOINT. Μελλοντικά προβλέπεται και η σάρωση έντυπου υλικού, ενώ δεν είναι αποδεκτό χειρόγραφο υλικό.
Σε περίπτωση που το ψηφιακό υλικό δεν αποτελεί καθ’ ολοκληρίαν πνευματική ιδιοκτησία του διαθέτη του, υπάρχει η δυνατότητα περιορισμένης πρόσβασης, η οποία είναι εφικτή με την πάγια διαδικασία (login:όνομα  password:κωδικός). Το ψηφιοποιημένο υλικό δεν πρόκειται κατά κανέναν τρόπο να χρησιμοποιηθεί ως υλικό διαδικτυακών σελίδων (web pages) πριν από την ημερομηνία που προσδιορίζει ο συγγραφέας-δημιουργός στην έντυπη δήλωσή του.
Ψηφιακή Συλλογή

Παλαιά και Σπάνια Βιβλία σε Ψηφιακή Μορφή

Την τελευταία δεκαετία η εξάπλωση του Διαδικτύου έχει επιφέρει καταλυτικές αλλαγές στις μεθόδους συλλογής και διάχυσης της πληροφορίας.

Εδώ και αιώνες οι Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες συγκεντρώνουν, ταξινομούν και διαχέουν την ανθρώπινη γνώση κυρίως μέσα από τις έντυπες συλλογές τους (βιβλία και περιοδικά). Ωστόσο, στη σύγχρονη εποχή το έργο που οφείλουν να επιτελέσουν οι Βιβλιοθήκες είναι πολύ πιο ευρύ και σύνθετο. Εκτός από τη χρήση λογισμικού για την ταξινόμηση των συλλογών τους, τη συντήρηση και τη διαχείριση βάσεων δεδομένων, την ηλεκτρονική διασύνδεσή τους με άλλες (πιθανόν) απομακρυσμένες πηγές πληροφορίας, οι Βιβλιοθήκες έχουν να εκτελέσουν και μια νέα αποστολή: τη διάσωση του παλαιού και σπάνιου υλικού τους με τη χρήση ψηφιακών μεθόδων. 
Η κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή για τη ψηφιοποίηση του παλαιού και σπάνιου υλικού που υπάρχει στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και στις υπό ενοποίηση επί μέρους Βιβλιοθήκες του έχει ήδη δημιουργηθεί χάρις στο Έργο Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. της Βιβλιοθήκης. 

Ήδη από το τέλος του 2003 έχει αρχίσει η διαδικασία Ψηφιοποίησης παλαιού έντυπου υλικού, κυρίως από την επί μέρους Βιβλιοθήκη του Τμήματος Μαθηματικών, το Κέντρο Νεοελληνικής Φιλοσοφίας (ΚΕΝΕΦ) και την επί μέρους ενιαία Βιβλιοθήκη της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών & Τμήματος Φ.Π.Ψ. Τα ψηφιακά τεκμήρια έχουν διασωθεί υπό μορφή αρχείων PDF και είναι αναζητήσιμα με λέξεις-κλειδιά (Boolean searching). Κάθε τεκμήριο είναι διαχωρισμένο σε επιμέρους τμήματα, που συνήθως αποτελούν τα κεφάλαια του ψηφιοποιηθέντος βιβλίου.
Αυτή τη στιγμή η συλλογή (http://www.lib.uoi.gr/collection/ ) περιλαμβάνει 1345 τεκμήρια τα οποία καλύπτουν χρονολογικά τις περιόδους 1500- 1900 και μετά. 
Πληροφορίες Δικτυακού Τόπου

Ο προγραμματισμός  των βάσεων δεδομένων και του τρόπου ροής των δεδομένων αυτών καθώς και των σελίδων PHP έχουν γίνει από το Τμήμα Μηχανογράφησης και Τεκμηρίωσης της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ο προγραμματισμός των σελίδων ASP έχει γίνει από την εταιρεία ΟΙΣΤΡΟΣ (www.oistros.gr ) σε συνεργασία με το Τμήμα Μηχανογράφησης και Τεκμηρίωσης της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Ο σχεδιασμός του interface των σελίδων ASP έχει γίνει από την εταιρεία ΟΙΣΤΡΟΣ.

Το έργο κατασκευής του νέου δικτυακού τόπου της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων έχει χρηματοδοτηθεί εξ’ ολοκλήρου από το πρόγραμμα "Έργο ΕΚΤ"- Εγκατάσταση σε νέο κτήριο και ηλεκτρονική οργάνωση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (e-Βιβλιοθήκη-Π. Ι./ e-library- UOI).
Το έργο στο σύνολό του εκτελέστηκε υπό την καθοδήγηση του καθηγητού κ. Νίκου Μαρμαρίδη.

-Τεχνολογίες Δικτυακού Τόπου
Ο δικτυακός τόπος της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων χρησιμοποιεί εκτενώς τεχνολογίες ASP, PHP, JavaScript ενώ η βάση δεδομένων τρέχει σε πλατφόρμα  MySQL. Επίσης πολλά έγγραφα είναι σε μορφή Acrobat PDF.

Προτείνεται η χρήση Browser- Internet Explorer 6 για την αξιοποίηση των χαρακτηριστικών του δικτυακού τόπου. Μπορείτε να κατεβάσετε τον Internet Explorer. Για να μπορείτε να διαβάσετε τα ψηφιακά τεκμήρια θα πρέπει ο υπολογιστής σας να διαθέτει το Acrobat Reader- ver 5 και άνω.
Συμπέρασμα
Σύμφωνα με όσα έχουν διατυπωθεί παραπάνω μπορούμε να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων είναι περισσότερο "Υβριδική" παρά "Ψηφιακή" καθώς ένα μόνο κομμάτι της ασχολείται με το ψηφιοποιημένο υλικό. Το σύνολο των ιστοσελίδων της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι δυναμικό και δομείται με βάση τις απαιτήσεις του χρήστη. Το γεγονός αυτό αναιρεί τη χρησιμότητα χάρτη πλοήγησης (site map). Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στη δυνατότητα αναζήτησης της πληροφορίας και στην ανάκτηση των αποτελεσμάτων χωρίς να καταφεύγουμε σε βιβλιοθηκονομικά πρότυπα. Όταν ένας χρήστης επισκεφτεί το site της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης  μπορεί να παρατηρήσει ότι τα ψηφιακά τεκμήρια είναι λίγα και υπάρχει ο κίνδυνος να την χαρακτηρίσει "ελλιπή". Αυτό συμβαίνει εξαιτίας της πρόσφατης δημιουργίας της. Παρ’ όλα αυτά η Βιβλιοθήκη κάνει αξιόλογες προσπάθειες και όλο και περισσότερο υλικό ψηφιοποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα. Δεν θα πρέπει όμως να παραληφθεί η "Συλλογή" η οποία αποτελείται από 1345 "Παλαιά και Σπάνια Βιβλία" σε ψηφιακή μορφή. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί να σημειωθεί ότι η ενασχόληση με αυτό το θέμα υπήρξε αρκετά ενδιαφέρουσα καθώς η εργασία αυτή δεν περιορίστηκε μόνο στην ανάλυση και περιγραφή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αλλά επεκτάθηκε και στους Βασικούς Πυλώνες γύρω από τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.
                               ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· Κάππος, Γ. Θ. & Γερασάκης, Ρ. Γ., Το INTERNET με απλά λόγια, έκδ. Κλειδάριθμος, Αθήνα 2004 (3η έκδ.), 243 σελ. 

· Μπώκος, Γ. Δ., Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης, έκδ. Παπασωτηρίου, Αθήνα 2001, 572 σελ.

· Μπώκος, Γ. Δ., Τεχνολογία & Πληροφόρηση; Από τη Διαχείριση του Βιβλίου στη Διαχείριση της Γνώσης, έκδ. Παπασωτηρίου, Αθήνα 2002, 357 σελ.
· Καππιδάκης, Σ., Ψηφιακές Βιβλιοθήκες; Σημειώσεις μαθήματος
Ηλεκτρονικές Διευθύνσεις

· http://www.lib.uoi.gr
· http://www.it.uom.gr/project/
· http://www.ekt.gr/content
· http://www.lib.uoc.gr/ 
· http://www.eae.org.gr/congress/Papers/Pap__Papadopoulou.pdf.
                                  ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

· Αναζήτηση με τελεστές/ Boolean searching: Μέθοδοι εύρεσης πληροφοριών, όπου ένα ερώτημα αποτελείται από μια αλληλουχία όρων αναζήτησης που συνδυάζονται με τελεστές "και", "ή", "όχι".
· Ανάκτηση πληροφοριών/  Information retrieval: Αναζήτηση ενός σώματος πληροφορίας για αντικείμενα που ταιριάζουν με ένα ερώτημα αναζήτησης. 

· Διαδανεισμός/ Inter-Library Loan: Μηχανισμός ανταλλαγής υλικού ή αντιγράφων μεταξύ Βιβλιοθηκών.
· Διαχείριση πρόσβασης/ Access Management: Έλεγχος πρόσβασης στις πληροφορίες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Μερικές φορές αποκαλείται και διαχείριση όρων και διατάξεων ή δικαιωμάτων.

· Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ.: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης.
· Ιστοσελίδα/ Web page: Είναι το περιεχόμενο μιας σελίδας του Παγκόσμιου Ιστού (World Wide Web).

· Κατάλογος/ Catalog: Μια συλλογή εγγραφών που περιέχουν περιγραφές πηγών πληροφοριών, καθώς και τη θέση τους και είναι σύμφωνη με καθιερωμένα σύνολα κανόνων.

· Όρος αναζήτησης/ Search term: Ένας όρος μέσα σε ένα ερώτημα, συνήθως μια λέξη ή σύντομη φράση.

· Παραδοσιακή Βιβλιοθήκη: Είναι ένα ίδρυμα/ κοινωνικός θεσμός με στόχο την απόκτηση και τη διάθεση στον ενδιαφερόμενο χρήστη πληροφοριών.
· Πεδίο/ Field: Ένα σημείο σε μια δομή μεταδεδομένων στο οποίο τοποθετούνται κατάλληλες τιμές. Το απλούστερο πεδίο μεταδεδομένων είναι μια ετικέτα metatag. 
· Πιστοποίηση/ Authentication: Εξακρίβωση της αυθεντικότητας κάποιου χρήστη, υπολογιστή ή ψηφιακού αντικειμένου, με στόχο την επιβεβαίωση της ταυτότητάς του. 

· Πλοήγηση/ Browsing: Έρευνα βασισμένη στην οργάνωση των συλλογών ή στη σάρωση μιας λίστας πληροφοριών, αντί άμεσης αναζήτησης.
· Στοιχείο/ Item: Ένα συγκεκριμένο κομμάτι πληροφορίας σε μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, ένα στιγμιότυπο. 

· Συλλογή/ Collection: Η συλλογή είναι μια συγκέντρωση πηγών. Μπορεί να είναι όλες ομαδοποιημένες σε μια πηγή ή όχι. Δεν έχει καμία εγγενή δομή πλοήγησης. Μπορεί να έχει κάποιο ευρετήριο ή και έναν πίνακα περιεχομένων. Τα στοιχεία μπορούν να είναι προσπελάσιμα μεμονωμένα. Ένα παράδειγμα είναι μια συλλογή εικόνων. Η συλλογή μπορεί να είναι αποθηκευμένη σε μια βιβλιοθήκη ή μια αποθήκη (repository). Οι περισσότερες συλλογές έχουν ένα θέμα.

· Ψηφιακά τεκμήρια: Τεκμήρια προσπελάσιμα σε δυαδική μορφή(0, 1).
· Ψηφιακή Βιβλιοθήκη/ Digital Library: Μια συλλογή ψηφιακών αντικειμένων, συμπεριλαμβανομένων κειμένου, ήχου και βίντεο, μαζί με μεθόδους για πρόσβαση και ανάκτηση της πληροφορίας, καθώς και για επιλογή, οργάνωση και συντήρηση της συλλογής.
· DLF: Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.

· Domain: Είναι υποσύνολο του Διαδικτύου, το οποίο ομαδοποιεί διασυνδεδεμένους υπολογιστές συγκεκριμένης κατηγορίας. Ειδικό επίθεμα στο όνομα του Domain, υποδηλώνει τη συγκεκριμένη, κάθε φορά, κατηγορία, π.χ. οι εταιρείες έχουν το επίθεμα .com.
· Dublin Core: Ένα απλό σύνολο στοιχείων μεταδεδομένων που χρησιμοποιούνται στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, κυρίως για την περιγραφή ψηφιακών αντικειμένων και για τη διαχείριση συλλογών, καθώς και για την ανταλλαγή δεδομένων.

· Heal Link/ HELLENIC ACADEMIC LIBRARIES LINK: είναι το Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών που λειτουργεί υπό μορφή κοινοπραξίας και αποτελείται από τα 32 Ελληνικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (18 ΑΕΙ και 14 ΤΕΙ), την Ακαδημία Αθηνών και την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος. (http://www.heal-link.gr/journals/ )
· LAMP: Ο όρος προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Linux. Apache, MySQL και PHP.Πρόκειται για ένα συνδυασμό των παραπάνω εργαλείων που χρησιμοποιείται ευρέως στη δημιουργία και λειτουργία συστημάτων Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Η πλατφόρμα LAMP είναι αρκετά διαδεδομένη, διότι είναι σταθερή, παρέχει ασφάλεια και επιπλέον έχει το πλεονέκτημα ότι είναι ανέξοδη στην απόκτηση, την εγκατάσταση και την χρήση της. Σήμερα υπάρχουν πολλές υπηρεσίες φιλοξενίας ιστοχώρων που προσφέρουν την τεχνολογία LAMP.
· MARC/ Machine Readable Cataloging: Ένα σχήμα που χρησιμοποιείται από βιβλιοθήκες για την αποθήκευση και ανταλλαγή εγγραφών από καταλόγους.
· OAI-PMH: Τα αρχικά OAI, του πρωτοκόλλου αυτού προέρχονται από το Open Archives Initiative. Πρόκειται για έναν οργανισμό που δημιουργεί και προωθεί πρότυπα διαχείρισης που στοχεύουν στη διευκόλυνση της αποτελεσματικής παροχής περιεχομένου. Είναι ένα απλό πρωτόκολλο που επιτρέπει τη συγκέντρωση και μεταφορά εγγραφών μεταδεδομένων από κάποιο σύστημα σε άλλο.
· PDF/ Portable Document Format: Μορφή και υπόσταση του τεκμηρίου.
· Z39.50: Πρωτόκολλο που επιτρέπει σε έναν υπολογιστή να ψάξει τις συλλογές πληροφοριών σε ένα απομακρυσμένο σύστημα, να δημιουργήσει τα σύνολα των αποτελεσμάτων για περαιτέρω χειρισμό, και να ανακτήσει τις πληροφορίες. Χρησιμοποιείται κυρίως για βιβλιογραφικές πληροφορίες.
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