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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η  παρούσα εργασία κινείται στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθήκων και συγκεκριμένα στις συλλογές Κοσμόπολις και Νημερτής του Πανεπιστημίου Πατρών. Η δημιουργία των συλλογών αυτών στηρίζεται στα πλαίσια του έργου Τηλεφάεσσα: Παροχή Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης και Υπηρεσίας Πληροφόρησης (ΒΥΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών στην Ακαδημαϊκή κοινότητα.
Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε τη δράση και το σκοπό των ψηφιακών συλλογών που δημιουργούν κατάλληλες προϋποθέσεις χρήσης, επιστημονικής επεξεργασίας και διαρκούς τεκμηρίωσης των τεκμηρίων της συλλογής από τους ερευνητές επιτυγχάνοντας τόσο την συνεχή ενημέρωση της συλλογής όσο την προώθηση ερευνητικού έργου στο χώρο της Ελληνικής Φιλολογίας και άλλων Επιστημονικών κλάδων.
Τέλος, όσον αφορά τη δομή της εργασίας, διακρίνεται στον πρόλογο, στο κυρίως θέμα αποτελούμενο από δύο κεφάλαια χωρισμένα το καθένα σε υποκεφάλαια καθώς και στα συμπεράσματα που προέκυψαν από την έρευνα της εργασίας.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι προοπτικές της ψηφιακής βιβλιοθήκης προκύπτουν τόσο από τις δυνατότητες που παρέχει το Διαδίκτυο, όσο και από τις βαθμιαίες αλλαγές τις οποίες υφίσταται η παραδοσιακή βιβλιοθήκη, ως μορφή υλικού και ως σύνολο υπηρεσιών από τη γρήγορη εισαγωγή και χρήση νέων τεχνολογιών της πληροφορίας, αλλά και νέων μορφών υλικού.
Σκοπός της εργασίας είναι να περιγράψει το έργο και τις προσπάθειες των δύο ψηφιακών συλλογών Κοσμόπολις και Νημερτής για την αποθήκευση , διατήρηση του ψηφιακού τεκμηρίου και την  πρόσβαση του σ’ αυτό.
Η δημιουργία της ψηφιακής συλλογής ΄΄Κοσμόπολις ΄΄ αποτελεί το φυσικό αντικείμενο της δράσης ΄΄Ψηφιοποίηση και Δικτυακή Διάθεση του Περιεχομένου Ιστορικών Ελληνικών Φιλολογικών Περιοδικών ΄΄ που υλοποιείται στα πλαίσια του έργου ΄΄ Τηλεφάεσσα΄΄.
Τέλος, η ψηφιακή συλλογή ΄΄Νημερτής΄΄ περιέχει βιβλιογραφικές αναφορές, περιλήψεις και το πλήρες κείμενο από αρκετές διπλωματικές εργασίες, διδακτορικές διατριβές καθώς και παρουσιάσεις σε συνέδρια φοιτητών και ερευνητών του Πανεπιστημίου Πατρών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΣ
Α1: Δράση και δημιουργία της συλλογής

Η ψηφιακή συλλογή « Κοσμόπολις  περιλαμβάνει το πλήρες κείμενο είκοσι τίτλων ελληνικών φιλολογικών και λογοτεχνικών περιοδικών του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα. Τα φιλολογικά και λογοτεχνικά περιοδικά των αιώνων αυτών είναι έντυπα – πηγές ανεκτίμητης αξίας. Όσο παραμένουν στην αρχική τους έντυπη μορφή υφίστανται τις μεγάλες φθορές που επιέρουν η πολυχρησία και η πάροδος του χρόνου (τόμοι και τεύχη ελλιπή, σελίδες που έχουν καταστραφεί ή αποσπασθεί κ.ά.)
Επιπλέον, τα περιοδικά αυτά είναι δυσεύρετα και δυσπρόσιτα ως συνθετικά σώματα , διότι οι πλήρεις σειρές τους σπανίζουν καθώς πολλά από τα τεύχη τους βρίσκονται διάσπαρτα σε δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες διαφόρων γεωγραφικών περιοχών. Όλοι όσοι ενδιαφέρονται να τα μελετήσουν, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό , έχουν να αντιμετωπίσουν το κόστος και το χρόνο των μετακινήσεων και, πολύ συχνά, την αδυναμία αναπαραγωγής του πληροφοριακού υλικού που τους χρειάζεται. Υλικού πολύτιμου για τα λογοτεχνικά κείμενα και τους δημιουργούς τους, την υποδοχή και πρόσληψη ξένων καλλιτεχνικών ρευμάτων, τη διασάφηση όρων, εννοιών και θεωρητικών προσεγγίσεων  της παλαιότερης λογοτεχνίας μας, τις φιλολογικές και γλωσσικές διαμάχες, την επικράτηση και παρακμή λογοτεχνικών τάσεων, τη διαμόρφωση και εξέλιξη του νεοελληνικού κριτικού λόγου, κ.ά. Γι’ αυτό η ψηφιοποίησή τους και η διάθεσή τους στο διαδίκτυο κρίθηκε πολύτιμη συνεισφορά στην προσπάθεια διαφύλαξης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Το υλικό της συλλογής Κοσμόπολις αφορά σε είκοσι (20) τίτλους περιοδικών της περιόδου 1834-1930 το περιεχόμενο των οποίων θα εισάγεται σταδιακά στην συλλογή μέχρι την ολοκλήρωσή της στα τέλη του 2006. Αναλυτικά οι τίτλοι των περιοδικών της συλλογής είναι οι παρακάτω:

Ποικίλη Στοά (1881-1914)

Ευτέρπη (1847-1855)
Χρυσαλλίς (1863-1866)

Ιόνιος Ανθολογία (1834-1835)

Αποθήκη των ωφελίμων γνώσεων (1837-1844)

Αποθήκη των ωφελίμων & τερπνών γνώσεων(1847-49)
Νέα Ζωή (1904-1927)

Γράμματα (1911-1921)

Αλεξανδρινή Τέχνη (1926-1930)

Αργώ (1923-1927)

Μέλισσα (Πάτρα) (1886-1887)

Χλόη (Πάτρα) (1869)

Η δημιουργία της συλλογής αποτελεί το φυσικό αντικείμενο της δράσης « Ψηφιοποίηση και Δικτυακή Διάθεση του Περιεχομένου Ιστορικών Ελληνικών Φιλολογικών Περιοδικών»  στα πλαίσια του έργου «ΤΗΛΕΦΑΕΣΣΑ» - Παροχή Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης & Υπηρεσίας Πληροφόρησης (ΒΥΠ του Πανεπιστημίου Πατρών στην Ακαδημαϊκή Κοινότητα» (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ) σε συνεργασία με το Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών και το Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο (ΕΛΙΑ).

Η δράση περιλαμβάνει την πρωτογενή ψηφιοποίηση, βιβλιογραφική και επισυημονική επεξεργασία των σχετικών τεκμηρίων και τη διάθεσή τους στο Διαδίκτυο με τη βοήθεια κατάλληλης εφαρμογής και με απώτερο σκοπό:

· Τη διάθεση στο ευρύ κοινό και στην επιστημονική κοινότητα του σπάνιου αυτού υλικού στο οποίο η πρόσβαση ήταν αρκετά δύσκολη ως αδύνατη μέχρι τώρα,
· Να συμβάλλει στο δυνατό βαθμό στον εμπλουτισμό του περεχόμενου ψηφιακού περιεχομένου στην ελληνική γλώσσα.

· Να συμβάλλει στη διάσωση και διατήρηση του ιστορικού αυτού υλικού και

· Να δημιουργήσει κατάλληλες προϋποθέσεις χρήσης, επιστημονικής επεξεργασίας και διαρκούς τεκμηρίωσης των τεκμηρίων της συλλογής από τους ερευνητές επιτυγχάνοντας έτσι τόσο την συνεχή ενημέρωση της συλλογής, όσο την προώθηση ερευνητικού έργου στο χώρο της Ελληνικής Φιλολογίας.
 Ο σχεδιασμός υλοποίησης της δράσης ακολούθησε μια βήμα με βήμα προσέγγιση όλων των απαραίτητων διαδικασιών. Βασικά ζητήματα που έπρεπε να αντιμετωπιστούν ήσαν:

- η οργάνωση των διαδικασιών και η αποσαφήνιση των ρόλων, των ευθυνών των εμπλεκόμενων μερών και των στόχων των ενεργειών, 

- ο καθορισμός, βάσει της διεθνούς εμπειρίας και προτύπων, των βασικών τεχνικών προδιαγραφών στα θέματα ψηφιοποίησης των τεκμηρίων, τεχνολογίας και υποδομής αποθήκευσης και διάθεσης των ψηφιακών τεκμηρίων και διαχείρισης, διάθεσης και πρόσβασης του περιεχομένου, 

- ο καθορισμός πολιτικών και πρακτικών προστασίας και συντήρησης του ψηφιακού περιεχομένου

- η ανάπτυξη κατάλληλης εφαρμογής διαχείρισης και διάθεσης του περιεχομένου,

- η υιοθέτηση του κατάλληλου σχήματος μεταδεδομένων,

- το κατάλληλο μοντέλο αξιολόγησης των παρεχόμενων υπηρεσιών .
Α2. Βασικοί Άξονες Συνεργασίας

Η ανάπτυξη των ψηφιακών συλλογών απαιτεί τη συνεργασία μεταξύ των έργων ψηφιοποίησης.Οι βασικοί άξονες πάνω στους οποίους έχει αναπτυχθεί η συνεργασία μεταξύ φορέων ψηφιοποίησης είναι:

· Μεταδεδομένα

· Διατήρηση ψηφιακών αντικειμένων

· Τεχνικές προδιαγραφές

· Μεθοδολογία ψηφιοποίησης

· Πνευματικά δικαιώματα & προστασία πνευματικής περιουσίας.
Α2.1 Στόχοι Συνεργασίας

· Τυποποίηση εργασιών για την εξασφάλιση ενός υψηλού επιπέδου ποιότητας έργου.

· Άυξηση διαλειτουργικότητας, δηλαδή της επικοινωνίας μεταξύ των τεχνολογιών των συλλογών και της επαναχρησιμοποίησης των συλλογών.

· Προσπάθεια περιορισμού εκτέλεσης του ίδιου έργου από πολλούς και διαφορετικούς φορείς.

Ο κάθε άξονας διαφοροποιείται ανάλογα με το υλικό που πρόκειται να ψηφιοποιηθεί και τον οργανισμό που διενεργεί το πρόγραμμα ψηφιοποίησης.
A3. Οργάνωση διαδικασιών

- ΒΥΠ, Πανεπιστήμιο Πατρών: Αναλαμβάνει την οικονομική και διοικητική διαχείριση του έργου, τον καθορισμό των προδιαγραφών ψηφιοποίησης υλικού, την ανάπτυξη και λειτουργία του συστήματος διαχείρισης και διάθεσης του ψηφιακού υλικού και την εγκατάσταση φιλοξενία, λειτουργία και συντήρηση του απαραίτητου εξοπλισμού για την λειτουργία του συστήματος.

- Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας, Πανεπιστημίου Πατρών: Αναλαμβάνει την επιστημονική επίβλεψη και την επιλογή και επιστημονική επεξεργασία τίτλων και περιεχομένων και συμβάλλει στον καθορισμό των απαιτήσεων του συστήματος διάθεσης του περιεχομένου καθώς και στον έλεγχο του ολοκληρωμένου συστήματος.
- ΕΛΙΑ: Υλοποιεί την πρωτογενή ψηφιοποίηση του περιεχομένου των επιλεγμένων τίτλων σύμφωνα με τις προδιαγραφές ψηφιοποίησης.

Α4. Απαιτήσεις προστασίας υλικού

Το ψηφιακό υλικό πρέπει να αποθηκεύεται σε κατάλληλη μορφή αρχείων έτσι ώστε:

-Να διασφαλίζεται η διαφύλαξη της ποιότητας και πιστότητας της ψηφιακής εικόνας με το πρωτότυπο.
- Να εξασφαλίζεται η συμβατότητα με όλες τις τρέχουσες και μελλοντικές τεχνολογίες εμφάνισης και επεξεργασίας εικόνων.

- Να επιτυγχάνεται η βέλτιστη οικονομία αποθηκευτικού χώρου.

Το ψηφιακό υλικό πρέπει να αποθηκεύεται σε κατάλληλο αποθηκευτικό μέσο έτσι ώστε να διασφαλίζει:
- Την μέγιστη δυνατή διάρκεια ζωής.

- Την έυκολη φυσική και ηλεκτρονική μεταφορά και αντιγραφή του υλικού.

- Την συμβατότητα στις μεθόδους διαχείρισης του μέσου από τις τρέχουσες και μελλοντικές τεχνολογίες και εξοπλισμό Η/Υ.

Α5.  Απαιτήσεις χρήσης και πρόσβασης υλικού
Η διάθεση του ψηφιακού υλικού θα γίνεται ελεύθερα και δωρεάν στους χρήστες μέσω του Web.

Οι διαθέσιμες μορφές αρχείων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σήμερα είναι:

· Αρχεία εικόνων κατάλληλης μορφής που θα προκύψουν από τα πρωτογενή αρχεία (jpg).

· PDF αρχεία που θα προκύψουν από την κατάλληλη μετατροπή των αρχικών αρχείων εικόνων.

· HTML αρχεία, που θα προκύψουν μελλοντικά από την εφαρμογή κατάλληλης μεθόδου οπτκής αναγνώρισης χαρακτήρων (OCR) των τεκμηρίων.
Το ψηφιακό υλικό θα διατίθεται σε επίπεδο τεκμηρίου (άρθρου, φωτογραφίας, εικόνας κλπ.) ταξινομημένο ανάλογα με την πηγή προέλευσης (περιοδικό, τόμος, τεύχος και την χρονολογία έκδοσης).

Α5.1  Δικτυακό περιβάλλον

Η διαχείριση και διάθεση του ψηφιακού υλικού θα επιτυγχάνεται με την χρήση κατάλληλου συστήματος διαχείρισης των βάσεων δεδομένων σε πλήρες δικτυακό περιβάλλον.Τα απαραίτητα εργαλεία χρήσης του υλικού είναι τα εξής:
- Απλή και σύνθετη αναζήτηση στοιχείων των μεταδεδομένων του υλικού. 

- Απλή και σύνθετη αναζήτηση στοιχείων του πλήρους κειμένου του υλικού εφόσον το τεκμήριο έχει μετατραπεί σε HTML μορφή.

- Ευρετηρίαση υλικού

- Ευρετήρια τίτλων, συγγραφέων και τεκμηρίων

- Δίγλωσσο περιβάλλον εργασίας

- Κατάλληλα εργαλεία βοήθειας και εκπαίδευσης

Α5.2  Δυνατότητες αυτόματης ενημέρωσης και έρευνας

- Στοιχεία τίτλων

- Ταυτοποίηση ονομάτων
- Περίληψη
- Σχολιασμός τεκμηρίων
- Θεματική ευρετηρίαση
Α6.  Προδιαγραφές ψηφιοποίησης

Για την πρωτογενή ψηφιοποίηση του υλικού χρησιμοποιήθηκαν οι παρακάτω προδιαγραφές:
- Grayscale, ανάλυση 300 dpi (optical resolution ), για όλες τις υπάρχουσες διαστάσεις πρωτοτύπων σε διαστάσεις 1:1 βάσει των πρωτοτύπων.

- Master files, αρχεία μορφής .jpeg (single-page files) μέγιστη ποιότητα (100%).

- Επεξεργασμένα αρχεία (access files) - .jpg 25%, 300 dpi  

- Εξάλειψη της ΄΄σκιάς΄΄.

- Ρυθμίσεις τονικών αποχρώσεων, bright-contrast-gamma (όπου απαιτείται).

- Αποθήκευση και παράδοση σε DVD.
- Ποιοτικός έλεγχος. 

A7.  Προδιαγραφές λογισμικού διαχείρισης συλλογής

Για την κατάλληλη εφαρμογή λογισμικού ώστε να γίνεται διαχείριση και διάθεση της συλλογής απαιτούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις:

- Ολοκληρωμένο δικτυακό σύστημα διαχείρισης της συλλογής.
- Ελεύθερο λογισμικό και ανοικτού κώδικα.

- Δυνατότητα υλοποίησης του OAI-PMH 2.0
- Υποστήριξη Unicode για διαφορετικά σύνολα χαρακτήρων.

- Διαχείριση διαφορεικών μορφών αρχείων.

- Σχήμα μεταδεδομένων Dublin Core.

- Εξελιγμένα εργαλεία αναζήτησης & ευρετηρίασης υλικού και μεταδεδομένων.

- Υποστήριξη πολυγλωσσικού περιβάλλοντος εργασίας.
Α8.  Προδιαγραφές προστασίας και συντήρησης του ψηφιακού υλικού

Για την αποθήκευση των ψηφιακών δεδομένων επιλέγονται οι δυο μορφές αρχείων:

- Master files: πρωτογενή αρχεία εικόνων

- Access files: συμπιεσμένα αρχεία εικόνων  που διατίθενται επεξεργασμένα ή μη για τους χρήστες της συλλογής.

Α9.  Σχήμα Μεταδεδομένων 
Για τη δημιουργία και την ανταλλαγή μεταδεδομένων επιλέχθηκε να χρησιμοποιηθεί το πρότυπο Dublin Core για τους εξής λόγους:
- Συνέπεια, τυποποίηση & διαλειτουργικότητα με άλλα έργα της ΒΥΠ.

- Αποδεκτό και διαδεδομένο

- Επεκτασιμότητα

- Διαλειτουργικότητα μέσα από πρωτόκολλα διεθνούς αποδοχής, (OAI-PMH 2.0)
To  Dublin Core αποτελείται από τρία υποσύνολα, από τα οποία τα δύο πρώτα εμφανίζονται στον χρήστη και το τρίτο παραμένει στη διάθεση των διαχειριστών για μελλοντική χρήση.
Το πρώτο υποσύνολο σχετίζεται με τις κύριες πληροφορίες περιγραφής και περιλαμβάνει τα:

· Τίτλος περιοδικού

· Τόμος περιοδικού

· Τεύχος περιοδικού
· Τίτλος άρθρου

· Ημερομηνία έκδοσης

· Σελίδες τεκμηρίου

Το δεύτερο υποσύνολο σχετίζεται με την δήλωση  της πνευματικής υπευθυνότητας και δημιουργίας ( συγγραφή, μετάφραση του τεκμηρίου ) και περιλαμβάνει τα:
· Όνομα συγγραφέα 

· Όνομα μεταφραστή 

Το τρίτο υποσύνολο το οποίο παραμένει στην διάθεση των διαχειριστών και δεν περιγράφεται από τα πεδία του Dublin Core περιλαμβάνει τα:

· Ύπαρξη εικόνων 

· Είδος εικόνων

Α10. Εφαρμογή διαχείρισης της συλλογής

Για την διαχείριση και την λειτουργία της ψηφιακής συλλογής ΄΄Κοσμόπολις΄΄ επιλέχθηκαν:

· Creenstone Digital Library Software

· Παραμετροποίηση & ελληνοποίηση
· Πιλοτική λειτουργία
Τα βασικά προβλήματα του συστήματος εμφανίστηκαν στα θέματα διάθεσης και παρουσίασης των ψηφιακών τεκμηρίων, στη διαδικασία εισαγωγής των δεδομένων στο σύστημα καθώς και στην υλοποίηση του OAI-PMH.
To ΄΄Κοσμόπολις΄΄ έχει αναπτυχθεί σε PHP (mySQL).H διαδικασία της δυναμικής δημιουργίας εικόνων γίνεται με caching , ενώ η προσαρμογή των διαστάσεων των εικόνων γίνεται με τη μέθοδο γραμμικής παρεμβολής (bilinear interpolation).Τέλος, κατά την πλοήγησή του ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αποθηκεύσει ένα τεκμήριο σε μορφή PDF, το οποίο δημιουργείται δυναμικά από τον server χρησιμοποιώντας τη βιβλιοθήκη PDFlip.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΝΗΜΕΡΤΗΣ
Η ψηφιακή συλλογή Νημερτής περιέχει τις μεταπτυχιακές εργασίες και διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί στο Πανεπιστήμιο Πατρών.

Η συλλογή αυτή παρέχει τις παρακάτω δυνατότητες:
- Αναζήτηση στη βάση.

- Ανάκτηση του πλήρους κειμένου.

- Οδηγίες προς τους συγγραφείς για τον τρόπο κατάθεσης των διατριβών τους.

- Φόρμα ηλεκτρονικής υποβολής των στοιχείων της διατριβής.

- Οδηγίες προς τις Γραμματείες των Τμημάτων του Πανεπιστημίου Πατρών για την υποστήριξη της διαδικασίας κατάθεσης.

Επίσης η Νημερτής υποστηρίζει το πρωτόκολλο ΟΑΙ (Open Archives Initiative) για την διασύνδεση του στο μέλλον με άλλα αντίστοιχα συσήματα. Η μορφή των μεταδεδομένων των διατριβών ακολουθεί το πρότυπο Dublin Core. Η ανάπτυξη του συστήματος έγινε από το Τμήμα Μηχανοργάνωσης, Έρευνας & Ανάπτυξης της ΒΥΠ.

Η αναζήτηση και ο εντοπισμός τεκμηρίων από τη συγκεκριμένη συλλογή γίνεται με δύο τρόπους:

- απευθείας μέσω του περιβάλλοντος εργασίας της Νημερτής

- με την χρήση του ενιαίου περιβάλλοντος αναζήτησης και ευρετηρίασης σε όλες τις ηλεκτρονικές πηγές της ΒΥΠ και τις επιλογές Αναζήτηση ή Ευρετήριο. Με αυτό τον τρόπο μπορείτε ταυτόχρονα να αναζητήσετε σχετικές πληροφορίες από το σύνολο των ηλεκτρονικών πηγών της ΒΥΠ: τον κατάλογο της ΒΥΠ, τα ηλεκτρονικά περιοδικά και βιβλία, τις ψηφιακές συλλογές της ΒΥΠ κλπ.Τέλος, η Νημερτής θα εμπλουτιστεί στο μέλλον με το πλήρες κείμενο των πτυχιακών και διπλωματικών εργασιών των φοιτητών του Πανεπιστημίου, καθώς και τεχνικές αναφορές ερευνητών ή παρουσιάσεις σε συνέδρια των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, με απώτερο σκοπό να γίνει βιβλιοθήκη παρακαταθήκης για την ερευνητική δραστηριότητα που επιτελείται στο Πανεπιστήμιο Πατρών.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Σαν συμπέρασμα λοιπόν προκύπτει ότι, η σωστή υλοποίηση μιας ψηφιακής συλλογής εξαρτάται από ένα σύνολο παραγόντων όπως η αρχική επιλογή του προς ψηφιοποίηση υλικού, οι κατάλληλες μέθοδοι μεταχείρισης και επεξεργασίας του, η διαχείριση και διάθεσητου στο κοινό, η διαλειτουργικότητα του συστήματος διάθεσης αλλά και η σωστή και αδιάλειπη αξιολόγηση με σκοπό τη συνεχή ανανέωση συστήματος και περιεχομένου.

Η συλλογή Κοσμόπολις ανήκει σ’ εκείνη την κατηγορία των ψηφιακών συλλογών που έχει ως στόχο την υποστήριξη πολλαπλών δραστηριοτήτων στους τομείς της έρευνας, της εκπαίδευσης και του πολιτισμού.
Ενώ αντίθετα, η συλλογή Νημερτής περιέχει τις μεταπτυχιακές εργασίες και διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί στο Πανεπιστήμιο Πατρών, ως στόχο την παρουσίαση και δημοσίευσή τους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

  Το υλικό αναζητήθηκε από τις παρακάτω ιστοσελίδες στο Διαδίκτυο:
· www.ionio.gr/libconf/powerpoints/CAVRILIS-GEORGIOY- PAPADATOY-TSAKONAS. ppt.

· www.lis.upatras.gr
· www.lis.upatras.gr/nemertes
· www.techpath.gr/library/gr
· eprints.relis.org/archive
