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ΚΕΡΚΥΡΑ

ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Ο ψηφιακός εκδοτικός οίκος Elsevier είναι ένας αναπόσπαστος συνέταιρος με κοινότητες συσχετιζόμενες με την επιστήμη, τις εσωτερικές δυνάμεις αγοράς και την υγεία.

Παρέχει: 

· Αποτελεσματικότερη ανάκτηση πληροφοριών και υπηρεσιών.
· Καλλιεργείται η επικοινωνία.

· Αυξάνεται η επίγνωση και η διορατικότητα.
· Καθίσταται ικανή η ατομική και η ομαδική συνεργασία στην επιστημονική έρευνα και την ασφάλεια της υγείας.

    Είναι ένας εκδοτικός οίκος αποτελούμενος πάνω από 20.000 υπηρεσίες περιλαμβανομένων μεταξύ αυτών και περιοδικά, βιβλία, ηλεκτρονικά προϊόντα, βάσεις δεδομένων. 
    Συναναστρέφεται με : συγγραφείς, εκδότες, επιστήμονες, ερευνητές, καθηγητές, φοιτητές – μαθητές, βιβλιοθηκονόμους.
  Ο Elsevier εκτείνεται στην Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, την Ασία, την Λατινική Αμερική, την Αυστραλία, την Αφρική.

ΗΘΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ:

· Εστίαση στο κοινό ( αναγνωστικό ).
  Οτιδήποτε διεκπαιρεώνεται από τον Elsevier, καθοδηγείται από τις απαιτήσεις του κοινού. Ο ψηφιακός εκδοτικός οίκος Elsevier στοχεύει στο να γίνει ο απαραίτητος συνεργάτης αυτού του κοινού. Ο Elsevier διακατέχεται από κατανόηση για τις υπερβολικές απαιτήσεις του κοινού.

     Δεσμεύεται στο να παρέχει αποτελεσματικότερη ανάκτηση    πληροφοριών και υπηρεσιών με το ποιο υψηλό επίπεδο ποιότητας και υπεροχής. Είναι προσφιλής σε μέγιστο βαθμό και σεβόμενος από το αναγνωστικό κοινό.

· Καινοτομία του Elsevier.
· Ανατρέπει τα συνήθη δεδομένα της πραγματικότητας και καλοσωρίζει νέα.
· Προκαλεί την κατεστημένη κατάσταση.

· Ενθαρρύνει το επιχειρηματικό πνεύμα.

· Λαμβάνει δραστικές αποφάσεις.

· Διατηρείται η απλότητα και ελαχιστοποιείται η γραφειοκρατία.

· Ο ανταγωνισμός και ο Elsevier.
Διαθέτει υψηλή ενέργεια, είναι μία γρήγορα κινούμενη και αποφασιστική οργάνωση. Έχει ισχυρή ροπή για δράση. Εκτελεί και διανέμει στην εντέλεια οτιδήποτε του ζητηθούν. Θέτει υψηλούς στόχους και προσπαθεί να τους φέρει εις πέρας έτσι ώστε να έχει τα θεαματικά αποτελέσματα που προσδοκεί.
· Περιοριστικά όρια του Elsevier.
· Παρουσιάζεται η παγκόσμια φύση της αυτού επιχείρησης.

· Προωθείται το πνεύμα συνεργασίας σε όλες τις επιχειρησιακές μονάδες.
· Γίνεται συνεχώς εντατική προσπάθεια για την κατάρριψη φραγμάτων και εμποδίων μεταξύ των διαφόρων οργανισμών. Έτσι υιοθετείται το σύστημα κοινού – προμηθευτή.

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΡΕΥΝΑΣ:

             Στον εκδοτικό οίκο Elsevier μπορεί κανείς να έχει πρόσβαση όχι    μόνο στην μεγάλη ποικιλία  βιβλίων, περιοδικών που διαθέτει  αλλά και σε άλλους διάφορους επιστημονικούς τομείς : 

· ΙΑΤΡΙΚΗ:
Οδοντιατρική

Φαρμακευτική

Κτηνιατρική επιστήμη και Φαρμακευτική.

· ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ:
Γεωργικές και βιολογικές επιστήμες.

Ανοσολογία

Μικροβιολογία και ιολογία

Νευρολογία

· ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ:
Αστρονομία

Αστροφυσική
Χημική Εφαρμοσμένη Μηχανική

Πληροφορική

Μαθηματικά

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ:  

Ο Elsevier είναι σε θέση να κάνει διεθνώς διανομές και προωθήσεις όλων των δημοσιευμάτων του:

· Παγκοσμίως διανομή των βιβλίων μέσω των εκτεταμένων σχέσεων του  Elsevier με το εμπόριο βιβλίων.

· Μηνιαίες εκδόσεις και δημοσιεύματα του Elsevier στέλνονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο εμπόριο βιβλίων και στις γενικές βιβλιοθήκες.

· Υπάρχουν επιδείξεις σε όλες τις σημαντικές διασκέψεις . Η επίδειξη του βιβλίου αποτελεί σημαντικό μέρος του Elsevier, το οποίο επισκέπτονται πολλοί ακαδημαϊκοί.

· Δημοσιεύματα εμφανίζονται σε ειδικά περιοδικά. Δημοσιεύονται βιβλία με καταχωρήσεις σε ορισμένα περιοδικά του Elsevier.
ΑΝΑΤΥΠΑ: 
Όταν κάποιο άρθρο έχει εκδοθεί, αναμφίβολα αντίγραφά του θα ζητηθούν για προσωπική χρήση και για διανομή. Ο Elsevier προσφέρει έναν μεγάλο αριθμό ανατύπων ανά άρθρο. Επιπρόσθετα ανάτυπα μπορούν να παραγγελθούν.

ΤΙ ΑΚΡΙΒΩΣ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΑΝΑΤΥΠΑ;
    Ανάτυπο είναι μία τυπωμένη έκδοση ενός άρθρου, το οποίο είναι πανομοιότυπο με την αρχική έκδοση του άρθρου. Ένα ανάτυπο είναι διαθέσιμο αμέσως μετά από την δημοσίευση – έκδοση του οποιουδήποτε έργου.
   Όταν στους συνεισφέροντες παρέχεται η δυνατότητα να παραγγέλνουν ανάτυπα των άρθρων τους, αργότερα οι παραγγελίες συλλέγονται και διανέμονται από το συντάκτη. Πρέπει να παραληφθούν στο χρόνο που το χειρόγραφο υποβάλλεται. Η επεξεργασία των πρόσφατων παραγγελιών αυξάνει την τιμή τους αρκετά.
   Στην περίπτωση που τα ελεύθερα ανάτυπα θα παρασχεθούν, χρειαζόμαστε έναν πλήρη κατάλογο όλων των διευθύνσεων των συνεισφερόντων μαζί με συμπληρωμένη τις μορφές ανατύπων.

ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΕΚΔΟΣΕΙΣ – ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ELSEVIER:

· Διαφάνεια της δουλειάς.
· Ένα διεθνώς ευανάγνωστο  και ευσεβές φόρουμ για τη δουλειά.
Οι επιστήμονες που συνεργάζονται με τον εκδοτικό οίκο Elsevier γνωρίζουν ότι, τα περιοδικά και τα βιβλία που διαθέτει παρέχουν Ένα διεθνώς ευανάγνωστο και ευσεβές φόρουμ για τη δουλειά. Στις ακαδημαϊκές, ιατρικές και ειδικές βιβλιοθήκες ανά τον κόσμο, οι εκδόσεις Elsevier αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο των καλύτερων λογοτεχνικών συλλογών για έρευνα.

· Όραμα του Elsevier.
                   Το όραμα του Elsevier είναι να αυξήσει την αποδοτικότητα των επιστημόνων με το να ενοποιεί πληροφορίες και με συμβατό τρόπο να τις παραδίδει. Το Science Direct είναι μία εύκολη στον τρόπο χρήσης πηγή που περιλαμβάνει επιστημονικά, τεχνικά και ιατρικά άρθρα. Η κάλυψη περιλαμβάνει πάνω από 1.800 περιοδικά που έχουν εκδοθεί από τον Elsevier.
· Μάρκετινγκ και εκθέματα σε παγκόσμιο επίπεδο.
Ο Elsevier είναι σε θέση να κανονίζει μία ευρεία προώθηση όλων των δημοσιευμάτων του. Ο Elsevier παρακολουθεί και συμμετέχει σε μεγάλες και σημαντικές διασκέψεις γι’αυτό και τον επισκέπτονται και πολλοί ακαδημαϊκοί.

· Τα οφέλη του συγγραφέα.
· Διάσημα πρότυπα της τελειότητας στην έκδοση.
Τα ερευνητικά περιοδικά του Elsevier αναθεωρούνται και μπορούν να εκδωθούν ελευθέρως από ειδήμονες, πιστοποιώντας την ακεραιότητα της πληροφορίας. Η αυστηρή διαδικασία έκδοσης  επιβεβαιώνει την υπεροχή όχι μόνο σε εκδοτικό επίπεδο αλλά και στην φυσική παραγωγή. Η ποιότητα του ελέγχου σε όλα τα στάδια της διαδικασίας της έκδοσης ενός έργου διασφαλίζει στους πελάτες ένα ανώτερο προϊόν.
· Συγγραφείς και δικαιώματα.
Στον Elsevier οι ανάγκες των συγγραφέων είναι επιτακτικές. Οι επιστήμονες που δημοσιεύουν τα έργα τους στα περιοδικά του Elsevier έχουν το ευρύ δικαίωμα να χρησιμοποιούν τα έργα τους ως υποστήριξη στην έρευνα και τη μεθοδολογία της έρευνάς τους. Για παράδειγμα οι συγγραφείς μπορούν να επεξεργαστούν τα άρθρα τους με άλλους συναδέλφους, να τα τοποθετήσουν στην ιστοσελίδα τους κ.τ.λ. Δεν υπάρχει κάποια χρέωση για τους συγγραφείς ούτε χρειάζεται να ζητήσουν την άδεια για τις χρήσεις αυτές.
· Προσθέτοντας αξία στο χαρτί.

· Τα πρότυπα διευκολύνουν τα πράγματα.
    Ο Elsevier έχει υποστηρίξει από καιρό τη διανομή της έρευνας με άλλους στη βιομηχανία για να δημιουργήσει τα πρότυπα. Έχει καταστεί ο λεπτομερής καθορισμός τύπος εγγράφων SGML ελεύθερα διαθέσιμος.
1. Επίσης, ο Elsevier έχει οδηγήσει: Την ανάπτυξη των μοναδικών προσδιοριστικών στοιχείων εκδοτών
2. Άρχισε ένα πρόγραμμα για τη δημιουργία μίας περιεκτικής επιστημονικής πηγής καθορισμένης που θα είναι διαθέσιμη χωρίς δαπάνη στον Ιστό

3. Υποστήριξε την ανάπτυξη του ψηφιακού προσδιοριστικού αντικειμένου ( DIGITAL OBJECT IDENTIFIER ).

· Μία δέσμευση για την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση.
    Η μόνιμη αρχειοθέτηση των ηλεκτρονικών πληροφοριών και η σίγουρη πρόσβαση σε εκείνα τα αρχεία είναι ουσιαστικές για μία σωστή επικοινωνία. Ο Elsevier είναι στη διατήρηση ενός ενεργού ηλεκτρονικού αρχείου των περιοδικών του και στην παροχή της πρόσβασης σε εκείνο το αρχείο σε όλους τους συνδρομητές. 
Ο Elsevier λειτουργεί επίσης με τους ηγέτες βιβλιοθηκών για να προσδιορίσει άλλη αρχειοθέτηση, δηλαδή ότι θα βεβαιώσει τις λοιπές βιβλιοθήκες για τη μονιμότητα των ηλεκτρονικών αρχείων. Αυτό είναι πολύ σημαντικό και ο Elsevier το έκανε προτεραιότητά του. 

· Ένας ηγέτης στο ηλεκτρονικό μεταξύ βιβλιοθηκών δάνειο.
Ο Elsevier έχει χορηγήσει τη σχετική άδεια, ώστε τα ηλεκτρονικά αρχεία να χρησιμοποιούνται και από το Διαδίκτυο από το 1991. Η χρησιμοποίηση αυτών των αρχείων για το μεταξύ βιβλιοθηκών δάνειο είναι σημαντική στους συνεργάτες βιβλιοθηκών. Ο Elsevier ήταν ηγέτης μεταξύ των εκδοτών επιστήμης, ο οποίος επέτρεπε την άδεια άρθρων από τις εξουσιοδοτημένες μετοχές ηλεκτρονικών περιοδικών για να τυπωθεί και να σταλεί μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή fax.
· Βιβλία.
· Βιβλία, σειρές βιβλίων, πρακτικά και σημαντικές αναφορές εργασιών.
Το Elsevier έχει αναγνωριστεί από καιρό για τις ιδιαίτερα εξειδικευμένες αναφορές εργασιών του, όπως το εγχειρίδιο της αναθεωρημένης σειράς για την Κλινική Νευρολογία, την περιεκτική Χημεία ΙΙ, εγκυκλοπαίδεια συντονισμού της ενέργειας, κ.τ.λ. Ο Elsevier είναι ευρέως γνωστός για την έκδοση 150 σχεδόν πολύγλωσσων λεξικών εξυπηρετώντας έτσι κάθε τομέα της έρευνας.

· Μετά ΑΠΌ δεκαετίες εμπειρίας στη διεθνή αγορά, οι πωλήσεις του Elsevier και τα δίκτυα Μάρκετινγκ επεκτείνονται σε κάθε γωνιά του κόσμου. Αυτή η πείρα έχει επιτρέψει σε εμάς το χτίσιμο και τον καθορισμό διεθνών εκπληρώσεων και την αποστολή συστημάτων τα οποία συνεχώς λαμβάνουν υψηλές κριτικές για την ταχύτητα και την αξιοπιστία. Είναι σε θέση να τακτοποιήσει παγκοσμίως μία προώθηση και διανομή βιβλίου χάρη των εκτεταμένων σχέσεων του με το εμπόριο βιβλίων.

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ:

   Σαν συντάκτης, διατηρούνται δικαιώματα για ένα μεγάλο αριθμό χρήσεων των συντακτών, συμπεριλαμβανομένων τη χρήση από την υπάρχουσα επιχείρηση ή το ίδρυμα.

Αυτά τα δικαιώματα διατηρούνται και επιτρέπονται μάλιστα χωρίς τη χρήση κάποιας ειδικής άδειας από τον Elsevier. Aυτά περιλαμβάνουν:

· Το δικαίωμα να δημιουργούνται αντίγραφα του άρθρου για την προσωπική τους χρήση περιλαμβανομένων τη χρήση της διδασκαλίας των τάξεων τους.

· Το δικαίωμα να δημιουργούνται αντίγραφα και να διανέμονται αυτά τα αντίγραφα του άρθρου μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε ερευνητές έτσι ώστε να μπορέσουν να τα χρησιμοποιήσουν.
· Το δικαίωμα να δημοσιευτεί  μία έκδοση ενός άρθρου προτού εκτυπωθεί στο Διαδίκτυο μέσω κεντρικών ηλεκτρονικών υπολογιστών έτσι ώστε να μπορεί κάποιος να αποκτήσει τέτοιες εκδόσεις.

· Το δικαίωμα να δημοσιευτεί μία αναθεωρημένη προσωπική έκδοση του στην όμοια διαδικασία αναθεώρησης και έκδοσης.
· Το δικαίωμα να παρουσιαστεί το άρθρο σε μία συνάντηση ή σε ένα συνέδριο και να διανεμηθούν αντίγραφά του στους συμμετέχοντες της συνάντησης ή της συνεδρίασης.

· Για τον εργοδότη του συντάκτη, εάν το άρθρο είναι εργασία για μίσθωση που έγινε στο πλαίσιο της απασχόλησης του συντάκτη, το δικαίωμα να χρησιμοποιηθεί το σύνολο ή το μέρος των πληροφοριών του άρθρου για κάποια χρήση από ιδιωτική εταιρεία ή επιχείρηση.

· Προνόμια και δικαιώματα εμπορικού σήματος, δικαιώματα σε κάθε διαδικασία ή διαδικασίες που περιγράφονται στο άρθρο.
· Το δικαίωμα να περιλαμβάνεται το άρθρο (στο σύνολο ή μερικώς) σε κάποια διατριβή ή κάποια πραγματεία. 

· Το δικαίωμα να χρησιμοποιηθεί το άρθρο σε μία τυπωμένη συλλογή των έργων του συγγραφέα – συντάκτη, όπως για παράδειγμα σημειώσεις οι οποίες προορίζονται για κάποια ομιλία.

· Το δικαίωμα να προετοιμαστούν και άλλα παραγωγικά έργα, να επιμηκυνθεί το άρθρο σε ένα πολύτομο βιβλίο έχοντας σαν βάση την πλήρη γνώση της αρχικής έκδοσης του περιοδικού.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟΝ ELSEVIER:

· Γιατί απαιτείται η μεταφορά των πνευματικών δικαιωμάτων από τον Elsevier;
  Ο εκδοτικός οίκος Elsevier θέλει να διασφαλίσει την αποκλειστικότητα διανομής δικαιωμάτων για τον Τύπο και τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας.
    Τέτοιο δικαίωμα μπορεί να απαιτηθεί μέσω της αποκλειστικής άδειας από τον ίδιο συγγραφέα – συντάκτη, αλλά δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ της μεταφοράς δικαιωμάτων και της αποκλειστικότητας της άδειας. Δεδομένου ότι δεν υπάρχει κάποια διαφορά, φαίνεται ότι η μεταφορά δικαιωμάτων πράγματι πλεονεκτεί διότι εξαλείφει κάθε είδους διφορούμενης έννοιας ή της αβεβαιότητας σχετικά με την ικανότητα του Elsevier να διανέμει ή να παραχωρεί άδειες.

· Γιατί ο Elsevier χρειάζεται αποκλειστικά δικαιώματα;
Η ερευνητική κοινότητα χρειάζεται τη βεβαιότητα όσον αφορά την ισχύ των επιστημονικών εγγράφων, η οποία λαμβάνεται κανονικά μέσω της όμοιας διαδικασίας αναθεώρησης. Ο Elsevier θεωρεί ότι με τη λήψη του αποκλειστικού δικαιώματος διανομής, θα είναι πάντα σαφές ότι όταν έχουν πρόσβαση σε μία περιοχή του Elsevier για να αναθεωρήσουν ένα έγγραφο διαβάζουν μία τελική έκδοση του εγγράφου ή του έργου το οποίο έχει εκδοθεί και έχει γίνει αποδεκτό για δημοσίευση στο κατάλληλο περιοδικό.
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ:
Η διαδικασία εκδόσεων από μία διαφορετική οπτική γωνία. Αυτή του κόσμου και της κοινωνίας ολόκληρης.
    Συνεταιριζόμενος με τις παγκόσμιες και τις πιο σεβαστές κοινωνίες για πολλά έτη, ο Elsevier κρατά τώρα έναν εντυπωσιακό κατάλογο μακροχρόνιων, καρποφόρων και συμβιωτικών σχέσεων με πάνω από 500 κοινωνίες και ενώσεις.

   Από τις πρώτες ημέρες του Τύπου εκτύπωσης, ο Elsevier είναι πρωτοπόρος στη διανομή πληροφοριών. Θα βοηθηθεί με τρόπο δυναμωτικό η συλλογική γνώση των κοινωνιών και των ενώσεων μέσα από καινούργιους και εύχρηστους τρόπους. 
Αυτοί περιλαμβάνουν :

· Την τυπωμένη ύλη.

· Προσαρμοσμένες υπηρεσίες ηλεκτρονικής παράδοσης.
Με σκοπό: να βελτιώσουν την ποιότητα, την παγκόσμια πρόσβαση και την αρχειοθέτηση. 

   Οι στόχοι όλων των ανθρώπων ως ενεργά μέλη της κοινωνίας θα καθοδηγήσουν κάθε βήμα των σχέσεων του Elsevier με τις διάφορες κοινωνίες, τις ενώσεις και γενικά με όλον τον κόσμο. Μία αφιερωμένη επαφή έκδοσης που στηρίζεται από μία ομάδα ειδικευμένων επαγγελματιών, θα εγγυηθεί τις ανοιχτές και σύντομες γραμμές επικοινωνίας μεταξύ της κοινωνίας, του συντάκτη περιοδικών και του εκδότη.

   Ο αρχικός στόχος του « τριγώνου έκδοσης » είναι να εξασφαλιστούν :  η παρατεταμένη διάρκεια των περιοδικών πάνω στις εξελίξεις και λαμβάνει τη μέγιστη έκθεση μεταξύ των μελών, των πιθανών συντακτών, των αναγνωστών και συνδρομητών του.

   Ο Elsevier σαν πυρήνας υπηρεσιών περιλαμβάνει τα υψηλότερα πρότυπα ποιότητας σε όλη την εκδοτική και γρήγορη διαδικασία δημοσιεύσεων καθώς επίσης και μία σφαιρική προσιτότητα στο μάρκετινγκ που υποστηρίζεται από την ανθρώπινη νοημοσύνη και την έρευνα αγοράς.

   Σε έναν κόσμο όπου οι τεχνολογικές αλλαγές αυξάνονται ραγδαία, γίνεται κατανοητό το πόσο σημαντικό είναι να στεκόμαστε παραπλεύρως από τις τελευταίες εξελίξεις. Ο Elsevier δεν είναι μόνο στην πρώτη γραμμή αυτών των πρόσφατων εξελίξεων αλλά επίσης έχει την εξής προσδοκία: ΄΄ Συνεχώς ελέγχει και εκτιμά τις νέες εφευρέσεις και λύσεις της τεχνολογίας απέναντι στην ανθρώπινη ύπαρξη, ερευνά και προσπαθεί να επενδύσει σε νέες κατευθύνσεις οι οποίες μπορούν να παρέχουν χρήσιμες ιδέες αλλά και τα συστατικά για ένα ευεργετικό μέλλον΄΄.      
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