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  ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το ηλεκτρονικό βιβλίο ανήκει στην πολυσύνθετη πραγματικότητα της συνεχούς πιο ενημερωμένης κοινωνίας της πληροφορίας. Πριν από κάποια χρόνια, μια εργασία αφιερωμένη στο ηλεκτρονικό βιβλίο ίσως να θεωρούταν ως μη αναγκαία, μιας και ο όρος ψηφιακό δημοσίευμα μας απασχόλησε προς τα τελευταία χρόνια. 

Με τον όρο ηλεκτρονικό δημοσίευμα εννοείται, αποκλειστικά και μόνο, το άυλο ψηφιακό δημοσίευμα που πραγματοποιείται στο Διαδίκτυο, βέβαια θα ήταν ορθότερο να ονομάζεται ψηφιακό δημοσίευμα. 

Τα κύρια δομικά στοιχεία που διαφοροποιούν το συμβατικό από το ψηφιακό περιβάλλον δημοσίευσης είναι αποτέλεσμα της σύγκλησης, συνδρομής και συνέργιας των τεχνολογιών της τηλεπικοινωνίας και των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

Πρέπει από την αρχή να ξεκαθαρίσουμε ότι με τους όρους ψηφιακό δημοσίευμα, ψηφιακή δημοσίευση εννοείτε, αποκλειστικά, η δημοσίευση σε δίκτυο και με τα εργαλεία, τους όρους και τις συνθήκες και δυνατότητες χρήσης του Διαδικτύου.

                         ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μια μορφή ψηφιακού δημοσιεύματος είναι γνωστή ως ηλεκτρονικό βιβλίο  (electronic book ή e-book). Αυτή η εργασία είναι αφιερωμένη στα πλεονεκτήματα αυτού του ψηφιακού δημοσιεύματος.

Το ηλεκτρονικό βιβλίο εκμεταλλεύεται δυο σημαντικά πλεονεκτήματα. Το πρώτο είναι ο μακροχρόνιος εθισμός του αναγνωστικού κοινού, αλλά και η ωριμότητα της μορφής, της διάταξης και της τυπολογίας του έντυπου βιβλίου, όπως πάντα αυτά αναπτύχθηκαν, καλλιεργήθηκαν και παγιώθηκαν στο πλαίσιο του πολιτισμού της έντυπης δημοσίευσης .Το δεύτερο πλεονέκτημα είναι οι εξαιρετικές δυνατότητες εκμετάλλευσης και η ευελιξία της χρήσης, που εξασφαλίζει το ψηφιακό δημοσίευμα.

Είναι ιδιαίτερα δύσκολο να περιγραφεί το ηλεκτρονικό βιβλίο. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι ο όρος  ηλεκτρονικό βιβλίο χρησιμοποιείται για ποικίλες μορφές  ψηφιακών δημοσιευμάτων ή ποικίλους συνδυασμούς αυτών των δημοσιευμάτων με λογισμικό και εξοπλισμό ,που επιδιώκουν με μικρότερη ή μεγαλύτερη επιτυχία, να προσομοιώσουν το συμβατικό έντυπο βιβλίο.

Παρουσιάζει όμως και κάποια σημαντικά λειτουργικά πλεονεκτήματα, σε σχέση πάντα με το συμβατικό έντυπο δημοσίευμα. Αυτά μπορούν να συνοψισθούν ακόλουθα :

·  Ο παραγωγός (συγγραφέας, επιμελητής κλπ.) του ηλεκτρονικού βιβλίου έχει τον πλήρη έλεγχο στην υλοποίηση του έργου.

·  Το κόστος δημοσίευσης μπορεί να είναι μηδενικό, συγκρινόμενο, πάντοτε με το συμβατικό έντυπο. 

·  Δεν υπάρχει καθόλου κόστος διάθεσης (διακίνηση του βιβλίου, ταχυδρομικές δαπάνες κτλ.).

·  Δεν υπάρχουν όρια (όρια αντιτύπων ή όρια τοπικού εύρους διάθεσης) στη διάθεση των ηλεκτρονικών βιβλίων.

Η προώθηση και η ευρεία αποδοχή  του ηλεκτρονικού βιβλίου προϋποθέτει την ύπαρξη και υιοθέτηση κοινών προτύπων παραγωγής και χρήσης των βιβλίων αυτών και προς την κατεύθυνση αυτή  στοχεύουν οι δραστηριότητες του Open e-Book Forum (OeBF), μιας ένωσης εταιριών λογισμικού και εξοπλισμού, εκδοτών, συγγραφέων και χρηστών ηλεκτρονικών βιβλίων, όπως και άλλων σχετικών οργανισμών και ιδρυμάτων .

Ο σκοπός του OeBF είναι η ανάπτυξη και η καθιέρωση κοινών προτύπων για προϊόντα, εφαρμογές και συστήματα ηλεκτρονικών βιβλίων, με στόχο την υποβοήθηση των πνευματικών δημιουργών, των κατασκευαστών και του κοινού, αλλά και την προώθηση της  ευρύτερης αποδοχής του ηλεκτρονικού βιβλίου. Το  OeBF έχει ήδη αναπτύξει την Open e-Book Publication Structure Specification, η οποία αφορά τη δομή και την μορφή των αρχείων ηλεκτρονικών βιβλίων και είναι βασισμένη στις HTML και XML .

Είναι ενδιαφέρον να επισημανθεί ότι η ιδιάζουσα σημασία του  ηλεκτρονικού  βιβλίου, άσχετα  από την τελική εξέλιξη και τύχη του σχετίζεται με την  προσπάθεια απομίμησης  του συμβατικού έντυπου βιβλίου με στόχο τη δημιουργία ενός όμοιου αλλά ισχυρότερου μέσου.

               ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

                    ON LINE BOOKS PAGE

H Online books page είναι μια ιστοσελίδα με επιτυχημένες δυνατότητες πρόσβασης και είναι ελεύθερα αναγνώσιμη στο Διαδίκτυο. Φιλοξενεί πολλά βιβλία ενθαρρύνοντας τους αναγνώστες και δίνοντας τους αυξημένες δυνατότητες πληροφόρησης.

Το εσωτερικό μέρος της αποτελείται από :

* Κατάλογο από χιλιάδες ηλεκτρονικά βιβλία ελεύθερα αναγνώσιμα στο Διαδίκτυο.

* Υποδείξεις για σημαντικούς καταλόγους και αρχεία στα ηλεκτρονικά δημοσιευμένα κείμενα.

* Ξεχωριστές εκθέσεις από ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες κατηγορίες ηλεκτρονικών βιβλίων.

* Πληροφορίες για το πως οι αναγνώστες μπορούν να στηρίξουν την προσπάθεια της ιστοσελίδας των ηλεκτρονικών βιβλίων.

Η προσπάθεια για την οργάνωση και έκδοση της ιστοσελίδας έγινε από τον John Mark Ockerbloom, ερευνητή και σχεδιαστή της ψηφιακής βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου της Πενσιλβάνια και μοναδικό υπεύθυνο για το περιεχόμενο των σελίδων της.                                    

Το δίκτυο είναι φιλοξενούμενο από τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Πενσιλβάνια. Το πανεπιστήμιο πάντα σε συνεργασία με τον εκδότη John Mark Ockerbloom απασχολείται και με τις ποικίλες δραστηριότητες της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Τα ηλεκτρονικά βιβλία που είναι καταχωρημένα στην σελίδα έχουν συγγραφεί, τοποθετούνται ηλεκτρονικά και φιλοξενούνται από μια μεγάλη ποικιλία ατομική και ομαδική, η οποία  βρίσκεται σε όλο τον κόσμο (και συμπεριλαμβάνει όλη την ιστορία).

Η αυθεντική Online Books Page θεμελιώθηκε το 1993 από τον εκδότη John Mark Ockerbloom, ενώ εκείνος φοιτούσε στο Πανεπιστήμιο Carnegie Mellon. Αφοσιώθηκε σ’ αυτό μέχρι το καλοκαίρι του 1999 μέσω του χώρου του διαδικτύου και τις πηγές των υπολογιστών που του παρέχονται από το School     Computer Science. Το 1999 μετακόμισε στο σημερινό τόπο κατοικίας του στο Penn.

O κατάλογος από ατομικούς τίτλους περιέχει βιβλία, ολοκληρωμένες συλλογές και σειρές από αρχεία.

Αυτή η σελίδα δεν χρηματοδοτήθηκε και δεν διαφημίστηκε. Όλες οι πληροφορίες σε αυτή τη σελίδα προβάλλονται  εντελώς ελεύθερα σε όλους.

Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει προϋπολογισμός για τη σελίδα Online books page. Ο χρόνος που διατηρείται η σελίδα είναι υπό την δωρεά του εκδότη. Δε ζητάνε δωρεές για τη σελίδα αυτή τη χρονική στιγμή. Αν θα άρεσε σε κάποιον να στηρίξει το πρόγραμμα της  Penn Library θα μπορέσει να βρει πληροφορίες για δωρεά στην Penn Library  στο «Άλμπουμ και οι φίλοι».

Απαραίτητη προϋπόθεση για να συνδεθεί κάποιος στην σελίδα είναι να γίνει  μέλος  της σελίδας. Η άδεια είναι απαραίτητη.  

Υπάρχουν κανόνες στη σελίδα όπου δεν επιτρέπεται η παράβαση τους. Δεν επιτρέπεται  η αντιγραφή του περιεχομένου κάποιου άλλου  του οποίου το περιεχόμενο βρίσκεται στο διαδίκτυο. Θα πρέπει να αναφέρουμε ότι τα βιβλία που καταλογογραφούνται στη σελίδα, αντιγράφονται.

Τα βιβλία δεν μπορούν να διατηρηθούν σε ιστότοπο,  αλλά βρίσκονται σε διάφορους ιστοτόπους χωρίς Internet. Επίσης πολλά ηλεκτρονικά βιβλία έχουν μια διεύθυνση με την οποία κάποιος μπορεί να συνδεθεί στη σελίδα.

Καταλογογραφούνται βιβλία με σημαντικό περιεχόμενο. Πολλά από αυτά μπορεί να περιέχουν δηλώσεις με κακόβουλο και απατηλό περιεχόμενο. Ακόμη  μπορεί να είναι για λανθασμένη μελέτη για διάφορες ιστορικές και κοινωνικές αιτίες.

Αξίζει να αναφερθεί ότι το κυρίως κείμενο είναι στη δημόσια ιδιοκτησία αλλά και μερικά ηλεκτρονικά βιβλία κάνουν προσθέσεις στο κείμενο. Ο συγγραφέας ή ο εκδότης  από τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν τη δυνατότητα να διεκδικήσουν τα πνευματικά δικαιώματα  του βιβλίου.

Σε περίπτωση αναδιανομής του βιβλίου, το οποίο έχει αντιγραφεί απαιτείται επίσκεψη στον ιστότοπο του ηλεκτρονικού βιβλίου και θα πρέπει να ληφθεί υπόψη, εάν γίνεται αναφορά στο ηλεκτρονικό βιβλίο για τα πνευματικά δικαιώματα και τις άδειες.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι στη σελίδα των βιβλίων δημοσιευμένων στο διαδίκτυο δεν γίνεται πώληση, αποστολή του ηλεκτρονικού  βιβλίου διαμέσου του ταχυδρομείου ή με email. Μόλις ολοκληρωθεί η καταλογογράφηση ακολουθεί η συμπλήρωση των ηλεκτρονικών εκδόσεων.

Όμως εάν το βιβλίο δεν είναι ηλεκτρονικά  και θέλει κάποιος πληροφορίες,  αυτό μπορεί να γίνει μέσω της τοπικής βιβλιοθήκης. 

                                   ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Η  Online books page συνεργάζεται με πολλούς άλλους   φορείς και προγράμματα. Συγκεκριμένα ο εκδότης John Mark Ockerbloom συνεργάστηκε με το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης στο  Πανεπιστήμιο Carnegie Mellon. Η βάση δεδομένων έχει επίσης αναπτυχθεί σε συνεργασία με την «Γιορτή των γυναικών» μια συγγενής σελίδα αυτής , η οποία έχει εκδοθεί από τη Μαry Mark Ockerbloom. Η οποία σε συνεργασία με τον εκδότη της σελίδας  συμμετέχουν σε πολλά άλλα προγράμματα , όπως η ανάπτυξη του «Αρχάριου αναγνώστη» και του «Μελλοντικού αναγνώστη».

Η ιστοσελίδα έχει παραλάβει εμπρόθεσμα και διορθωμένα από αμέτρητους αναγνώστες σε όλο το Διαδίκτυο, υλικό και αυτό αποτελεί πολύ σημαντική βοήθεια.

Τα  βιβλία που φιλοξενούνται είναι τα πιο ενημερωμένα με τη μεγαλύτερη ποικιλία θεμάτων. Κάποιοι από τους καλύτερους συμμετέχοντες της Online books page είναι καταχωρημένοι στα «αρχεία της». Εκεί υπάρχουν αναλυτικές οδηγίες για το πως να προετοιμάσουν τα βιβλία Online. Οποιοσδήποτε θέλει μπορεί να συμμετάσχει με το δικό του τρόπο στη σελίδα επικοινωνώντας  μέσω του E-mail.

ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Τρόποι πρόσβασης στη Σελίδα:

Έχουν τη δυνατότητα να εργάζονται με συγκεκριμένα δεδομένα που εξασφαλίζουν στο World Wild Web αιτήσεις (που περιέχουν εκτός από άλλα πράγματα URLs accessed, χρόνο δυνατότητας, ΙΡ διεύθυνση σελίδας αιτήσεως, ξεφύλλισμα του προγράμματος και μηχανικούς τύπους). Η ταυτότητα του χρήστη δεν παραμένει στην μνήμη. Ακόμη  υπάρχουν σημειώσεις για το ποιους λόγους τα ηλεκτρονικά βιβλία που περιέχονται στους καταλόγους είναι τα καλύτερα όλων των υπαρχουσών ιστοσελίδων. Δεν χρησιμοποιούνται οι δυνατότητες καταχώρησης όσων αποχωρούν από τον χώρο και δεν καταχωρείται το τι βιβλία στην πραγματικότητα εκθέτουν προς ανάγνωση online, εκτός εάν αυτά είναι αποθηκευμένα ήδη στο Penn.

Έχουν την πρωτοποριακή ταξινόμηση χρηστών σε πίνακες με ατομικά στατιστικά από τις καταχωρίσεις για καλύτερη κατανόηση χρήσης της σελίδας. Στο κοντινό μέλλον θα παρέχεται η δυνατότητα, εάν κάποιος χρήστης το επιθυμεί να κάνει αίτηση ώστε να χρησιμοποιεί τις ατομικές πληροφορίες πρόσβασης έτσι ώστε να εξασφαλίζει φορμαρισμένες μορφές στο δίκτυο.                                   

Δεν διανέμει πληροφορίες για συγκεκριμένες προσβάσεις ή χρήστες σε τρίτους παρά μόνο αν ζητηθεί από το νόμο, σε κάθε περίπτωση τα προσωπικά δεδομένα παραμένουν απόρρητα. Ο εκδότης πιστεύει ότι τα προσβάσιμα δεδομένα τα οποία συλλέγονται σε αυτό το δίκτυο, θα μπορούσαν να προστατευτούν νόμιμα απ’ το ίδιο το σύστημα προστασίας, όπως άλλα βιβλιοθηκονομικά προσβάσιμα δεδομένα. Όμως δεν έχει διεξαχθεί έλεγχος  από δικηγόρο ή από την ίδια την βιβλιοθήκη. Οπότε σ’ οποιαδήποτε περίπτωση που έχει σκοπό να θέσει κατάλληλες νομικές προθέσεις  σε οποιαδήποτε προσπάθεια-κλήση της ατομικής πρόσβασης σε πληροφορίες ο αναγνώστης θα πρέπει να γνωρίζει ότι η «USA Patriot Act» μπορεί να περιορίσει την ικανότητα να αντισταθούνε σε τέτοιες προκλήσεις ή στο να ενημερώσουνε το κοινό ότι τέτοιες προκλήσεις έχουν ήδη γίνει.

Για να γίνει πρόσβαση στο δίκτυο δεν χρειάζονται ύπουλα τεχνάσματα. Ο εκδότης κάνει την καλύτερη του προσπάθεια να ενημερώσει το κοινό, ότι το υλικό προστατεύεται και να σεβονται τους κανόνες λειτουργίας της σελίδας όλοι όσοι την επισκέπτονται.

Πνευματικά δικαιώματα και Άδειες:

Η σύνταξη των σελίδων και των καταλόγων της Online books page είναι καταγεγραμμένα με copyright 1993-2006 από τον John Mark Ockerbloom. Σύνδεση σε κάθε επίπεδο με τη σελίδα είναι δεκτή. Συνηθισμένες συνδέσεις δεν χρειάζονται ειδική άδεια παρόλα αυτά αν κάποιος θέλει να κάνει κάτι παρόμοιο με αυτά, δηλαδή να αναπαράγει μια σεβαστή ποσότητα απ’ τις σελίδες και τους καταλόγους ή να δημιουργήσει δουλειά παράγωγη μπορεί να το εκθέσει και ηλεκτρονικά αρκεί να βασίζονται σε έγκυρο ήδη δημοσιευμένο υλικό.                                                   

Για να γίνει αυτό, πρωταρχικό μέλημα είναι το ενδιαφερόμενο άτομο να έχει στα χέρια του μια γραπτή άδεια. Έπειτα πρέπει να έρθει σε επαφή με τον εκδότη ώστε να εκδώσει αυτές τις άδειες. Ο εκδότης πρέπει να σεβαστεί το copyright απ’ το συγγραφέα του βιβλίου που είναι καταλογογραφημένο στο στον ηλεκτρονικό τόπο. Δε γίνεται όμως να εισαχθεί ένα βιβλίο στον κατάλογο, το οποίο δεν έχει την άδεια του ιδιοκτήτη και ούτε θα μπορεί να είναι νόμιμα διαθέσιμο στη χώρα που το ηλεκτρονικό βιβλίο είναι καταχωρημένο.

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΈΝΑ ΒΙΒΛΙΟ                MΠΟΡΕΙ  ΝΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΕΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ

Σύμφωνα με τον κανονισμό ένα βιβλίο μπορεί να δημοσιευθεί ηλεκτρονικά όταν ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων (συνήθως ο συγγραφέας) δώσει την άδεια ή το βιβλίο πρέπει να ανήκει στη δημόσια περιουσία ή να διαθέτει μια ιδιαιτέρως νόμιμη απαλλαγή  επιτρέποντας σε εκείνον που ασχολείται με την καταχώρηση του ηλεκτρονικού βιβλίου να προχωρήσει χωρίς την άδεια του ιδιοκτήτη των πνευματικών δικαιωμάτων. (Αυτή η τελευταία περίπτωση είναι λίγο σπάνια. Στις Η.Π.Α., αυτή μπορεί να απευθύνεται σε βιβλιοθήκες και αρχεία με σεβασμό, σε μερικά ανέκδοτης πνευματικής ιδιοκτησίας βιβλία που δημοσιεύθηκαν χρονολογικά ανάμεσα στο 1923 και 1930). 


Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι τα περισσότερα ηλεκτρονικά δημοσιευμένα βιβλία είναι από κείμενα δημόσιας ιδιοκτησίας, αλλά υπάρχουν επίσης πολλά βιβλία με την άδεια του κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων.

ΔΗΜΟΣΙΑ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ

Οι κανόνες ποικίλουν από χώρα σε χώρα. Πριν από τις χώρες, οι συγγραφείς μπορούν να δημοσιεύσουν μια εργασία στη δημόσια ιδιοκτησία με τυπική δήλωση ότι το συγκεκριμένο αποτελεί δημιούργημά τους. Αλλά τα περισσότερα βιβλία εισάγονται στη δημόσια ιδιοκτησία είτε επειδή δεν είναι κατοχυρωμένα τα πνευματικά δικαιώματα (π.χ. Κύρια κυβερνητικά έγγραφα), είτε επειδή τα πνευματικά τους δικαιώματα εξέπνευσαν.

Αυτό όμως είναι ένα θέμα, ο χρόνος ισχύς δηλαδή των πνευματικών δικαιωμάτων. Η συγκεκριμένη σελίδα περιέχει μια εκτενή ανάλυση για το διάστημα όπου τα πνευματικά δικαιώματα ενός βιβλίου ανήκουν στο δημιουργό ή στους συγγενείς του και με το πέρας της συγκεκριμένης περιόδου γίνεται δημόσια ιδιοκτησία. Ξεκινά λοιπόν η αναφορά με τους ισχύοντες κανόνες περί πνευματικών δικαιωμάτων των Η.Π.Α. οι οποίοι ισχύουν στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες και κατόπιν περνά στις χώρες με διαφορετικό νομικό πλαίσιο από αυτό των Η.Π.Α.

Πιο συγκεκριμένα, η πνευματική ιδιοκτησία περιλαμβάνει οτιδήποτε έχει δημοσιευτεί προγενέστερα του 1923, από έκδοση που δεν έχει κατοχυρωμένα τα πνευματικά δικαιώματα, με κάποιες ελάχιστες μόνο εξαιρέσεις. Επίσης δουλειές που δεν δημοσιεύτηκαν προγενέστερα του 2003 (και ποτέ δεν δηλώθηκαν τα πνευματικά  τους δικαιώματα προγενέστερα του 1978) αποτελούν πλέον δημόσια ιδιοκτησία, εφόσον οι συγγραφείς τους έχουν πεθάνει από 70 και πάνω χρόνια.

Τα παραπάνω αφορούν συγκεκριμένα τις Η.Π.Α. Στη συγκεκριμένη όμως σελίδα υπάρχουν αναλυτικές διευκρινίσεις και για περισσότερες χώρες, οι οποίες δεν έχουν σχέσεις πνευματικών δικαιωμάτων με τις Η.Π.Α. ή με διεθνείς συμβάσεις που να αφορούν τα πνευματικά δικαιώματα.

Σημαντικό είναι το έργο του Διεθνούς Συνεδρίου για την Πνευματική ιδιοκτησία και το οποίο καθορίζει ότι τα πνευματικά δικαιώματα πρέπει να ισχύουν όσο διαρκεί η ζωή του συγγραφέα συν τουλάχιστον 25 χρόνια.

Παρόλο που δεν θα τις αναφέρουμε, πρέπει να σημειώσουμε ότι οι αναφορές που γίνονται στην νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων περιλαμβάνουν τις χώρες όλου του κόσμου. Όσο για την Ελλάδα, την εντάσσει στο νομοθετικό πλαίσιο της Ε.Ε., όπου ισχύουν τα ίδια με τις Η.Π.Α. 

Επιπλέον συχνές ερωτήσεις που γίνονται από τον κόσμο και βρίσκονται αναρτημένες σε αυτή τη σελίδα, με αναλυτική απάντηση για κάθε μια ξεχωριστά, είναι:

·  Τι γίνεται εάν τα πνευματικά δικαιώματα ενός βιβλίου κατοχυρώνονται σε κάποιες χώρες, ενώ η εκδοτική ιδιοκτησία σε άλλες;

·  Ποια είναι αυτή η ειδική νομική εξαίρεση για τις βιβλιοθήκες και τα αρχεία;

·  Τι γίνεται σχετικά με τις ανατυπώσεις από εργασίες που έχουν εκδοτική ιδιοκτησία; Μπορεί κάποιος να δουλέψει πάνω σ’ αυτές ή πρέπει να πάρει μια άδεια νέων πνευματικών δικαιωμάτων;

·  Από που μπορεί κάποιος να πάρει περισσότερες πληροφορίες σχετικά εκδοτική ιδιοκτησία και τα πνευματικά δικαιώματα;

·   Γιατί τα πνευματικά δικαιώματα εκπνέουν, τελικά; 

·  Πως μπορεί να συνδεθεί κάποιος  με την Online Books Page; 

·   Μπορεί κάποιος να προσθέσει σειρές αρχείων και τι είδους ;

·  Εάν κάποιος έχει εκδώσει ένα βιβλίο  και έχει μια σελίδα στο διαδίκτυο σχετικά με αυτό, πώς θα μπορέσει να συνδεθεί με την συγκεκριμένη σελίδα; 

·  Εάν  κάποιος στείλει ένα αντίγραφο από το βιβλίο, το οποίο έχει αντιγράψει ή δημιουργήσει, θα μπορέσει αυτό να δημοσιευτεί σε αυτή τη σελίδα;

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ONLINE BOOKS PAGE-                                                                             ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Στη Οn-line Books Page κατατάσσονται δωρεάν βιβλία, οριστικές συλλογές και σειρές. Συχνά ερωτάται τι πάει στον κατάλογο διαλεγμένων τίτλων και τι δεν πάει. Εδώ είναι μια σύνοψη των κριτηρίων (όπως τα διαμόρφωσε ο εκδότης της σελίδας) για να συμπεριληφθεί κάποιο βιβλίο :

· Είναι νομικώς διαθέσιμα χωρίς καμία αλλαγή. Ένα βιβλίο συμφωνείται να είναι νομικώς διαθέσιμο εάν η καθεμία από αυτές τις προϋποθέσεις τηρείται : 

· Δεν έχει πνευματικά δικαιώματα στη χώρα για την οποία το ηλεκτρονικά δημοσιευμένο βιβλίο διατίθεται. Ο εκδότης χαρακτηριστικά δηλώνει ότι για να συμφωνήσει με αυτή την προϋπόθεση, η χώρα πρέπει να είναι γραμμένη από το Γενέθλιο  Συνέδριο και το βιβλίο θα πρέπει να είναι έξω από την κατοχή των πνευματικών δικαιωμάτων, κάτω από μικρές σταθερές για αυτό το συνέδριο. Αν για παράδειγμα το βιβλίο έχει πνευματικά δικαιώματα στις Η.Π.Α. (όπου αυτός ο ιστότοπος είναι κλειδωμένος) αλλά όχι στην γενέθλιο/α  μέρος/χώρα από όπου στάλθηκε, θα καταταχθεί κι αυτό, αλλά συμπεριλαμβανομένης μιας προειδοποιητικής σελίδας.

· Ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων έχει μεγαλώσει την άδεια για ελευθέρως προσωπική άδεια, μη εμπορεύσιμη δικτυακή χρησιμοποίηση. (Οι συγκεκριμένοι περίοδοι για οποιαδήποτε εργασία πάνω  στα πνευματικά δικαιώματα ίσως είναι διάφορες περίοδοι που επιτρέπουν μεγαλύτερη σε διάρκεια χρησιμοποίηση από αυτή).

· Σε μερικές επαναλαμβανόμενες περιπτώσεις, μερικές δουλειές πνευματικής ιδιοκτησίας μπορούν επίσης να πάνε χωρίς δικτυακή άδεια, με κάποιες ειδικές άδειες στηριζόμενες από το νόμο. (Αυτή η τελευταία κατηγορία, για παράδειγμα, στις Η.Π.Α. ίσως περιλαμβάνουν τελευταίες ανέκδοτες δουλειές τα τελευταία 20 χρόνια) .

    Γενικώς ένα βιβλίο είναι ‘’σημαντικό’’ εάν βρίσκεται στη λίστα σαν ένα βιβλίο του  online-καταλόγου από μια σημαντική βιβλιοθήκη, όπως η Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου. Αυτή είναι μια σίγουρη και εύκολη διαδικασία για τα περισσότερα τυπωμένα βιβλία, ώστε να μπορέσει ένα βιβλίο να ενταχθεί. Υπάρχει επίσης στη σελίδα μια λίστα μερικών  ηλεκτρονικών μόνο τίτλων όχι στις βιβλιοθήκες, αλλά αυτές γενικώς δεν εντάσσονται σε λίστες, εκτός εάν αυτές έχουν ιδιαιτέρως έντιμη σημειωμένη σε μερικά είδη (επίσημων ή ανεπίσημων) ’’σωστή κριτική’’. Για παράδειγμα είχε συμπεριληφθεί στη λίστα του  καταλόγου της συγκεκριμένης σελίδας το έργο Ταξίδια με τη Σαμάνθα  και χάρη σε αυτό κέρδισε η σελίδα ένα  Best of the Net award το 1994. Εάν βρεθεί ένας ηλεκτρονικός μόνο τίτλος συμφωνείται δικαίως για να συμπεριληφθεί, πρέπει να σταλθούν ταχυδρομικά το URL και οι λόγοι για τους οποίους πιστεύει αυτός, που θα το στείλει, ότι αυτό πρέπει να συμπεριληφθεί. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι βιβλιοθήκες όλο και περισσότερο κάνουν λίστες ηλεκτρονικών μόνο τίτλων από μόνες τους, εάν τους αξιολογήσουν ως σημαντικούς.

   Τελικά, δημιουργήθηκε επίσης μια λίστα σημαντική, που διατρέχει τις σειρές (περιοδικών, εφημερίδων, ημερολογίων κ.λ.π.) κάτω από τα ίδια κριτήρια που περιγράφηκαν εδώ για τα βιβλία.

Ένας αριθμός από μικρότερα (λιγότερο από το μέγεθος ενός βιβλίου) κείμενα μπορούν να βρεθούν μέσα στην Διαδικτυακή Δημόσια Βιβλιοθήκη ή στα αρχεία ηλεκτρονικών κειμένων του Πανεπιστημίου της Βιρτζίνια. Πολλά ανέκδοτα ηλεκτρονικά μόνο κείμενα επίσης εμφανίστηκαν στο e-text.org archives. Ο κατάλογος αυτής της σελίδας περιορίζεται σε αγγλικές εργασίες διότι απαιτείται πολύς χρόνος και εξειδίκευση για να γίνει και σε άλλες γλώσσες.Τονίζεται σε έναν αριθμό από αρχεία και καταλόγους για άλλες χώρες μέσα στο υψηλό επίπεδο της σελίδας. Μπορεί κάποιος να μάθει εάν υπάρχουν και άλλα όπως ιστότοποι, που πρέπει να συμπεριληφθούν.

· Σταθερό, καλά στοιχισμένο και σε σταθερό σχήμα κείμενο:

    Γίνεται προσπάθεια να συνδεθούν οι καλύτεροι ιστότοποι για κείμενα που μπορούν να βρεθούν, προτιμούνται γρήγοροι, υψηλώς διαθέσιμοι ιστότοποι παρά αργοί που συχνά κλείνουν.  Επίσης προτιμούνται ιστότοποι που έχουν κείμενα σε μεταφορά, ενωμένα υποστηριγμένα σχήματα όπως HTML , PDF  (το οποίο πλέον έχει δημοσιευμένες προδιαγραφές και θεατές από ποικίλες πηγές). Καθώς και ιστότοποι που διαθέτουν σωστά προωθημένα URLs, τα οποία να μην αλλάζουν κάθε λίγες εβδομάδες.

Βιβλία σε ορθά σχήματα των οποίων δεν έχουν δημοσιευθεί προδιαγραφές και μπορούν να διαβαστούν στο κέντρο σχημάτων, δεν βρίσκονται γενικώς στη λίστα, εκτός εάν αυτά δεν είναι διαθέσιμα σε περισσότερα ανοιχτά σχήματα. Τα βιβλία, τα οποία είναι διαθέσιμα μόνο ως εκτελέσιμοι φάκελοι γενικώς ούτε αυτά συμπεριλαμβάνονται στη λίστα, για λόγους ασφαλείας όσο και φορητότητας.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΒΙΒΛΙΩΝ -ΗΔΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥAKA ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΕΝΩΝ- ΣΤΗΝ ONLINE BOOKS PAGE

Διατυπώνονται διάφορες ερωτήσεις για τον τρόπο με τον οποίο μπορεί κάποιος να αρχίσει να τοποθετεί  βιβλία δημοσιευμένα στο διαδίκτυο. Ακόμη για το που μπορεί να βρει ελληνικά  βιβλία, αλλά και για το πώς μπορεί κάποιος να βρει βιβλία που τα  τοποθετεί ηλεκτρονικά. Με αυτό τον τρόπο αν βρει κάποιος  αξιόπιστο περιεχόμενο και το βιβλίο είναι σε δημόσια ιδιοκτησία και είναι τοποθετημένο ηλεκτρονικά είναι σε θέση να βελτιώσει την ζωή  χιλιάδων  αναγνωστών του διαδικτύου.

Ένας τρόπος για να πάρει κάποιος μια γενική ιδέα από την αγορά των βιβλίων είναι να ψάξει στις υπηρεσίες έρευνας .Εκεί θα μπορέσει να πάρει μια γενική ιδέα για τις τιμές των βιβλίων. Μπορεί επίσης κάποιος να προτείνει  μερικές χρήσιμες οδηγίες για τις τιμές. Η τιμή πώλησης των βιβλίων εξαρτάται από την σπανιότητα  και στην κατάσταση στην οποία βρίσκονται. Μερικά βιβλία τα οποία έχουν διάρκεία ζωής περισσότερο  από 100 χρόνια δεν μπορούν να πουληθούν περισσότερο από ένα δολάριο. Πολλά βιβλία τα οποία είναι πολύτιμα είναι ενδιαφέροντα σ’ ένα μικρό αριθμό αγοραστών. Άρα η πλήρης αξία ενός βιβλίου εξαρτάται να βρει ενδιαφέροντες αγοραστές. Οι έμποροι πληρώνουν μόνο ένα μέρος από την δικιά τους λιανική τιμή. Η διαφορά τους πηγαίνει ψηλά και καλύπτουν το ρίσκο  όταν δεν μπορούν να βρουν ένα αγοραστή  για το αντίγράφο που αγόρασαν. 

 ΤΡΟΠΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Υπάρχουν  διάφοροι τρόποι  συμμετοχής. Ένας απ’ αυτούς είναι ότι μπορεί κάποιος να  κάνει  αναζήτηση στον κατάλογο, να πάρει πληροφορίες για τα βιβλία και τις συγγενικές εκδόσεις και να μιλήσει με ανθρώπους που παράγουν και χρησιμοποιούν ελεύθερα τα ηλεκτρονικά βιβλία. Ακολούθως να δώσει πληροφορίες στους ανθρώπους εκείνους που τοποθετούν βιβλία ηλεκτρονικά. Επίσης μπορεί να προτείνει βιβλία  όπου έχει τη δυνατότητα να πάει ηλεκτρονικά. Ακόμη να πει το μέρος όπου θα γίνει η εύρεση των βιβλίων και η τοποθέτηση των δημοσιευμένων βιβλίων στο διαδίκτυο.

Αυτός είναι ένας θαυμάσιος τρόπος για να βρίσκει  ο οποιοσδήποτε το αγαπημένο του βιβλίο ηλεκτρονικά. Για να το κάνει αυτό θα πρέπει να συμβουλευτεί το project Gutenberg για περισσότερες πληροφορίες . 

Για να κάνει κάποιος προσθέσεις ή αλλαγές  χρειάζεται να γράψει στο onlinebooks@poboxupenn.edu.

 ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΣ

    Η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου της Πανσιλβανίας έχει μια επιλεκτική λίστα  από πωλητές ηλεκτρονικών βιβλίων.

· Βookweb.org  έχει ένα γεωγραφικό κατάλογο από βιβλιοπωλεία.

· Northern Lights έχει ένα κατάλογο από καταλόγους εκδοτών.

· Ο ανοιχτός κατάλογος περιέχει μια λίστα από  εκδότες από βιβλία δημοσιευμένα στο διαδίκτυο  τα οποία μπορεί να είναι χρήσιμα  όταν ψάχνεις για ηλεκτρονικά  βιβλία.

· Ψηφιακό ευρετήριο βιβλίου. Έχει λίστες για ελεύθερα και για πληρωμή ηλεκτρονικά  βιβλία. Οι χρήστες καταχωρούνται με το όνομα τους και τη διεύθυνση του email τους.

ΚΡΙΤΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ

Υπάρχουν αρκετοί  ιστότοποι συζήτησης για τα  βιβλία του διαδικτύου. Ένας από  αυτούς είναι το Διεθνές  Κέντρο Πληροφοριών Βιβλίου. Είναι μια μεγάλη συλλογή  από συνδέσμους με λογοτεχνικούς ιστοτόπους  απ’ όλα τα είδη μπορεί να βρεθεί στον ανοικτό κατάλογο. Υπάρχουν  επίσης πολλές νέες ομάδες που χρησιμοποιούν το διαδίκτυο  για ανοικτές συζητήσεις με βιβλία και λογοτεχνία. Το rec.arts.books είναι το πιο σημαντικό απ’ αυτά.

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΑ

Αυτός ο ιστότοπος  φιλοξενείται  από την βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου της Πανσιλβανίας. Αυτή έχει συνδέσμους  με πολλές πηγές για ηλεκτρονική έρευνα. Μερικές από τις πηγές αυτές δεν είναι προσιτές στο κοινό. Αλλά πολλές από αυτές σημειώνονται  ως «μη περιορισμένη αξιολόγηση» και είναι ανοικτές στο κοινό.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι βιβλιοθήκες είναι ζωτικές πηγές για τη λογοτεχνία, τη μάθηση και την επικοινωνία. Πολλές απ’ αυτές παρέχουν αξιολόγηση στις πηγές του διαδικτύου.

Οι συγγραφείς μπορούν να δημοσιοποιήσουν τις δουλειές τους στο ευρύτερο κοινό με διαφόρους τρόπους και συγχρόνως διατηρώντας τα πνευματικά τους δικαιώματα. Επιπλέον έχουν τη δυνατότητα να δώσουν υλικό υποστηρίζοντας το θέμα του αγαπημένου τους βιβλίου.

Όσο για το κοινό, για το οποίο δημιουργήθηκε κατά κύριο λόγο αυτή η σελίδα, του δίνεται η δυνατότητα να βρίσκει το βιβλίο  για το οποίο ενδιαφέρεται  σε ηλεκτρονική μορφή. Με αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται συγχρόνως η αναζήτηση και η πρόσβαση του στα βιβλία που το ενδιαφέρουν.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

   http://onlinebooks.library.upenn.edu

 ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

· Ηλεκτρονικό βιβλίο: Πρόκειται για ιδιότυπο είδος ψηφιακού δημοσιεύματος που επιδιώκει να προσομοιώσει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, το συμβατικό έντυπο βιβλίο. Είναι διαθέσιμο, με κάποιο τρόπο στο διαδίκτυο. 

· OeBF: Open e-Book Forum: ένωση εταιριών λογισμικού και εξοπλισμού, εκδοτών, συγγραφέων και χρηστών ηλεκτρονικών βιβλίων, όπως και άλλων σχετικών οργανισμών και ιδρυμάτων.

· URL: Uniform Resource Locator: Είναι η έκφραση που χρησιμοποιείται για να περιγράψει μια διεύθυνση μιας 

     τοποθεσίας ιστού ή μιας ιστοσελίδας

· WWW: World Wide Web:  Είναι η έκφραση όπου χρησιμοποιείται για να περιγράψει τη δομή του Internet. Δεν είναι τίποτα άλλο από ολόκληρο το σύνολο  των συνδεδεμένων με δεσμούς σελίδων, όπου είναι αποθηκευμένες οι πληροφορίες των χρηστών..

· Ψηφιακό δημοσίευμα:Δημοσίευμα που .πραγματοποιείται σε ψηφιακή μορφή στο πλαίσιο του διαδικτύου . Διακινείται ,οργανώνεται ,χρησιμοποιείται και αξιοποιείται με αυτή τη μορφή και πάντοτε  στο περιβάλλον του διαδικτύου.

· Ψηφιακό ευρετήριο:Ευρετήριο με λίστες για ελεύθερα ή με συνδρομή ηλεκτρονικά  βιβλία.

· XML: Extensible Mark-up Language. Είναι μια μεταγλώσσα που εξυπηρετεί στην περιγραφή φιλολογικών κειμένων

