ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

ATOMIKH ΕΡΓΑΣΙΑ

ΜΑΘΗΜΑ:ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

ΔΙΔΑΣΚΩΝ: ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΤ

Τίτλος εργασίας: CALIFORNIA DIGITAL LIBRARY
Φοιτήτρια: Ιωνά Σπυριδούλα, Β2002055, ionaspiridoula@hotmail.com
ΚΕΡΚΥΡΑ, 2006

Περιεχόμενα 

· Εισαγωγή 
· Στρατηγική δράση και παραδοσιακός προγραμματισμός 
· Πρόοδος μέχρι σήμερα 
· Χτίζοντας, διανέμοντας, και συντηρώντας τις συλλογές 
· Υπηρεσίες και εργαλεία 
· Ενισχυτικές καινοτομίες στις ακαδημαϊκές επικοινωνίες 
· Στρατηγικές συνεργασίες 
· Προγράμματα
· Βασικές τεχνολογίες 
· Μέλλον που επιτρέπει τις τεχνολογίες 
·  Συμπέρασμα
· Εισαγωγή 
  Βρισκόμαστε σε μια εποχή όπου η ανάπτυξη της τεχνολογίας είναι αλματώδης και τα πάντα εξελίσσονται. Η ανάπτυξη αυτή όμως δεν θα μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστο το χώρο των βιβλιοθηκών. Έτσι τα τελευταία χρόνια αρχίζουν να γίνονται προσπάθειες δημιουργίας ψηφιακών βιβλιοθηκών αφού αποτελούν τη συνεχή τάση προς την αυτοματοποίηση και την εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών. Μια από αυτές τις προσπάθειες δημιουργίας ψηφιακών βιβλιοθηκών ήταν του πανεπιστημίου της Καλιφόρνια. Η ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια δημιουργήθηκε το 1997 και σήμερα είναι μια από τις μεγαλύτερες βιβλιοθήκες. Με περισσότερες από 32 εκατομμύρια εγγραφές στις συλλογές τους, οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια αποτελούν τη μεγαλύτερη ερευνητική βιβλιοθήκη στον κόσμο. Η ψηφιακή αυτή βιβλιοθήκη περιέχει συλλογές, στις οποίες οι χρήστες μπορούν να ανακαλύψουν φωτογραφίες, συνεντεύξεις, ηχητικά αποσπάσματα, χάρτες, ιστορικά έγγραφα, τρέχοντα άρθρα, βίντεο, μουσική και ακόμα περισσότερα, ανάμεσα σε μια πλειάδα θεμάτων. Οι εκατοντάδες συλλογές και εκθέματα, δημιουργούνται και διατηρούνται από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια καθώς και από άλλες βιβλιοθήκες, μουσεία, ακαδημαϊκά τμήματα, και ερευνητικές μονάδες του Πανεπιστημίου. Επίσης οι χρήστες χάρη στην ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια μπορούν να έχουν πρόσβαση σε προηγμένο ερευνητικό υλικό, σε βάσεις δεδομένων περιλήψεων από άρθρα περιοδικών, ηλεκτρονικά περιοδικά καθώς και βάσης δεδομένων με αναφορές σχετικές με την κοινότητα των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια. Επιπλέον η CDL παρέχει πρόσβαση  σε έργα πολιτιστικής κληρονομιάς  και προγράμματα.
· Στρατηγική δράση και παραδοσιακός προγραμματισμός 

    Τον Αύγουστο του 1996, ο Πρόεδρος του πανεπιστήμιου της Richard Atkinson ανήγγειλε την πρωτοβουλία δράσης για τον προγραμματισμό της βιβλιοθήκης . Η δεκαοκτάμηνη πρωτοβουλία ανατέθηκε για να δημιουργήσει ένα πλαίσιο για την ανάπτυξη βιβλιοθηκών για έναν ορίζοντα πέντε έως δέκα ετών, συστήνοντας τις άμεσες δραστηριότητες προκειμένου να συμπληρωθεί ο προγραμματισμός με την πείρα που αποκτήθηκε από τα μαθήματα της στρατηγικής δράσης. 

Διάφορα κρίσιμα συμπεράσματα συνήχθησαν και τα οποία, περιλαμβάνουν: 

· Η κρίση στη ακαδημαϊκή και επιστημονική επικοινωνία δεν είναι περιορισμένη στο UC οι επιδράσεις της είναι διεθνείς. 
· Οι τρέχουσες πρακτικές, συμπεριλαμβανομένης της οικοδόμησης περιεκτικών ερευνητικών συλλογών, δεν μπορούν να στηριχτούν. 
· Οι βιβλιοθήκες (πανεπιστημιουπόλεων ) είναι ηγέτες στην επανακατασκευή των διαδικασιών για τις λειτουργικές αποδοτικότητες, αλλά η περαιτέρω επαν-εφαρμοσμένη μηχανική για να επιτύχει τη μείωση συμπληρωματικού κόστους, δεν εξετάζει τη θεμελιώδη κρίση. 
· Οι λύσεις σε αυτήν την κρίση χρειάζονται τη συμμετοχή από όλους: οι βιβλιοθήκες δεν μπορούν να λύσουν αυτήν την κρίση μεμονωμένα, δεδομένου ότι έχει τις βαθύτερες ρίζες στις τρέχουσες πολιτικές και τις πρακτικές της ακαδημαϊκής επιστημονικής επικοινωνίας και της ακαδημαϊκής προόδου. 
· Ορισμένες άμεσες στρατηγικές ενέργειες πρέπει να ληφθούν ως βήματα ώστε να βάλουν μια βάση για ένα βιώσιμο σύστημα βιβλιοθηκών UC. 
Η ομάδα εργασίας «πήγε» για να συστηθούν επτά στρατηγικές για να εξετάσει τα συμπεράσματα προγραμματισμού και να κινηθεί προς έναν στόχο της περιεκτικής πρόσβασης στη ακαδημαϊκή επικοινωνία για την πανεπιστημιακή κοινότητα. Οι στρατηγικές περιλαμβάνουν: 

1. UC πρέπει να επιδιώξει τα καινοτόμα και οικονομικώς αποδοτικά μέσα ώστε να ενισχυθεί  η διανομή των πόρων. 
2.  UC πρέπει να καθιερώσει την ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια. 
3.  UC πρέπει να στηρίξει και να αναπτύξει τους μηχανισμούς για να υποστηρίξει τις έντυπες συλλογές των πανεπιστημιουπόλεων. 
4.  UC πρέπει να επιδιώξει την αμοιβαία ευεργετική συνεργασία  με τις βιβλιοθήκες, τα μουσεία, άλλα πανεπιστήμια και βιομηχανίες. 

5.  UC πρέπει να αναπτύξει μια υποδομή πληροφοριών,  που υποστηρίζει τις ανάγκες της σχολής και των σπουδαστών, για να διαδώσει και να έχει πρόσβαση στις ακαδημαϊκές και επιστημονικές πληροφορίες σε ένα δικτυωμένο περιβάλλον. 
6.  UC πρέπει να οδηγήσει την εθνική προσπάθεια ώστε να μετασχηματιστεί η διαδικασία της ακαδημαϊκής και επιστημονικής επικοινωνίας. 
7.  UC πρέπει να οργανώσει ένα περιβάλλον συνεχών προγραμματισμών και καινοτομιών. 
Ενώ η δεύτερη σύσταση οδήγησε στη δημιουργία του CDL τον Οκτώβριο του 1997 ως νέα οργανωτική μονάδα, η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει γίνει γρήγορα ένα αρχικό σημείο εστίασης για όλες τις στρατηγικές.
Φυσικά, πολλές μονάδες στο πανεπιστήμιο ελάμβαναν ήδη στρατηγικά μέτρα και έχτιζαν τις ψηφιακές συλλογές και τις υπηρεσίες. Αυτό έχει οδηγήσει σε μια δημιουργική ένταση μεταξύ της μορφής και της δραστηριότητας που κρύβεται κάτω από το πρότυπο "ομο-βιβλιοθηκών" του CDL. Ενώ το CDL καθιερώνεται ως ανεξάρτητη βιβλιοθήκη, με την ελπίδα ότι θα είναι αναγνωρίσιμο και προβλέψιμο ως σύνολο συλλογών, στις υπηρεσίες, και στα εργαλεία, είναι επίσης ένα "πλαίσιο για τη συνεργασία." Εάν είναι επιτυχές, θα επιτρέψει σε πολλές οργανώσεις, αρχίζοντας από τις εννέα πανεπιστημιουπόλεις UC και θα επιλέξει τους στρατηγικούς συνεργάτες, σε συνεργασία μαζί τους προς εκείνες τις οικονομίες κλίμακας και προς τις συμπράξεις που παράγουν τις καινοτομίες. 
Για να το θέσουμε αλλιώς, το CDL είναι και ένα συγχωνευμένο σύνολο ψηφιακών τεχνολογιών: υλικό, γραμμές κώδικα, ψηφιακά αντικείμενα, και ένα σύνολο μαλακότερων οργανωτικών τεχνολογιών: μια εστίαση των ενεργειών και των πόρων, μια συμπύκνωση της εμπειρίας, και μια δομή για τα πειράματα στη συνεργασία και την ολοκλήρωση των ψηφιακών τμημάτων βιβλιοθηκών. 
· Πρόοδος μέχρι σήμερα 

· Χτίζοντας, διανέμοντας, και συντηρώντας τις συλλογές 

   Η δέσμευση του CDL για την υποστήριξη της υποτροφίας του πανεπιστημίου εξαρτάται από την ανάπτυξη και την απόκτηση του υψηλής ποιότητας ψηφιακού περιεχομένου. Το CDL έχει ένα επιθετικό πρόγραμμα στη χορήγηση αδειών των ακαδημαϊκών υλικών. Δημιουργεί την ψηφιακή πρόσβαση στις μοναδικές και πολύτιμες ειδικές και αρχειακές συλλογές στους συνεργάτες του πανεπιστημίου της Καλιφόρνια. Οι αποφάσεις επιλογής είναι βασισμένες στα αυστηρά κριτήρια της ποιότητας και της αξίας, πρώτιστα για τα ακαδημαϊκά προγράμματα των πανεπιστημιουπόλεων UC. Η εντατική συνεργασία με τη σχολή και τους βιβλιοθηκάριους πέρα από το πανεπιστήμιο οδήγησε στις προτεραιότητες για την επιστήμη ίδρυσης, την τεχνολογία, και τη συλλογή βιομηχανίας (STIC). Η συνεργασία επεκτείνεται γρήγορα για να καθιερώσει τις προτεραιότητες για τις κοινωνικές επιστήμες, τις κλασσικές μελέτες και τις κυβερνητικές πληροφορίες. 
Το CDL παρέχει την πρόσβαση στις ακόλουθες κατηγορίες ψηφιακού περιεχομένου και ερευνά τις μεθόδους για να εξασφαλίσει διαρκή πρόσβαση. Τα Πρώτα τρία (το σε απευθείας σύνδεση αρχείο του καταλόγου ένωσης Καλιφόρνια, Melvyl, και της βάσης δεδομένων περιοδικών Καλιφόρνιας) είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο κοινό. Ενώ οι περισσότεροι από τους πόρους μπορούν να επιτευχθούν άμεσα, ο κατάλογος του CDL των συλλογών και των υπηρεσιών  χρησιμεύει επίσης ως μια περιδιαβαστέα και εξερευνήσιμη πύλη για την ανακάλυψή τους. 
· Το σε απευθείας σύνδεση αρχείο Καλιφόρνια (OAC) είναι μια βάση δεδομένων ένωσης των ψηφιακών περιγραφών των αρχειακών και συλλογών χειρογράφων από όλες τις πανεπιστημιουπόλεις UC γύρω από την Καλιφόρνια. Αυτές οι αρχειακές ενισχύσεις εύρεσης χρησιμοποιούν τα πρότυπα  (EAD). Το EAD είναι ένας καθορισμός τύπων εγγράφων (DTD) για την (SGML). Πάνω από 3.000 που βρίσκουν τις ενισχύσεις από περισσότερα από 20 όργανα, περιγράφουν τις συλλογές που βρίσκονται στην Καλιφόρνια. Σε μερικές περιπτώσεις, οι αρχικές πηγές έχουν μεταλλαχθεί και είναι διαθέσιμες. Η εργασία για να επιλέξει το αρχικό περιεχόμενο πηγής για την ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή από τις συλλογές UC βρίσκεται σε εξέλιξη. 

· Ο κατάλογος ένωσης Melvyl περιέχει αρχεία για τα υλικά στις βιβλιοθήκες των εννέα πανεπιστημιουπόλεων UC, την κρατική βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια, την ακαδημία της Καλιφόρνια των επιστημών, την ιστορική ένωση της Καλιφόρνια, το κέντρο για τις ερευνητικές βιβλιοθήκες, και τη διαβαθμισμένη θεολογική ένωση στο Μπέρκλεϋ. Υπάρχουν αυτήν την περίοδο πάνω από 9 εκατομμύρια μοναδικοί τίτλοι που αντιπροσωπεύουν πάνω από 14 εκατομμύρια μετοχές. Αυτή η βάση δεδομένων έχει συλλάβει από καιρό τη διαδεδομένη προσοχή ως επιτυχή πρωτοποριακή προσπάθεια στην αυτοματοποίηση βιβλιοθηκών. 
· Η βάση δεδομένων των περιοδικών της Καλιφόρνια που χτίζεται σε συνεργασία με την κρατική βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια, αντιπροσωπεύει τις μετοχές περιοδικών όχι μόνο στο πανεπιστήμιο του συστήματος Καλιφόρνια, αλλά και πάνω από 500 βιβλιοθήκες σε εθνικό επίπεδο. Οι συνεισφέροντες περιλαμβάνουν τις 9 UC πανεπιστημιουπόλεις, οι 22 πανεπιστημιουπόλεις του κρατικού πανεπιστημιακού συστήματος της Καλιφόρνια, του κέντρου για τις ερευνητικές βιβλιοθήκες, της ακαδημίας της Καλιφόρνια των επιστημών, της ιστορικής ένωσης Καλιφόρνια, του πανεπιστημίου του Στάνφορντ, του πανεπιστημίου της νότιας Καλιφόρνια, του κέντρου Getty για την ιστορία της τέχνης και των κλασσικών μελετών, και της διαβαθμισμένης θεολογικής ένωσης στο Μπέρκλεϋ. Άλλοι συνεισφέροντες περιλαμβάνουν τις κοινοτικές βιβλιοθήκες κολεγίων, δημόσιες βιβλιοθήκες, που επέλεξαν τις ειδικές ή εταιρικές βιβλιοθήκες και τις ιατρικές βιβλιοθήκες της Καλιφόρνια σε άλλα πανεπιστήμια και νοσοκομεία.  

· Ηλεκτρονικά περιοδικά και πλήρες περιεχόμενο  περισσότερα από 2.000 ηλεκτρονικά περιοδικά είναι τώρα χορηγημένα με άδεια από σημαντικούς ακαδημαϊκούς εκδότες και προμηθευτές πληροφοριών. Το πρόγραμμα χορήγησης αδειών προσδιορίζει τους πρόσθετους τίτλους προτεραιότητας. Τα περιοδικά και τα κείμενα αναφοράς, όπως η εγκυκλοπαίδεια Britannica on-line, μπορούν να βρεθούν με το ξεφύλλισμα ή την έρευνα στον Κατάλογο CDL των συλλογών και των υπηρεσιών. 
· Αφαιρώντας και συντάσσοντας ευρετήρια βάσεις δεδομένων  πολλές από αυτές φιλοξενούνται τοπικά από το CDL και η πρόσβαση παρέχεται στους εξουσιοδοτημένους χρήστες μέσω της ίδιας διεπαφής όπως χρησιμοποιείται για να ψάξει τον κατάλογο Melvyl. Ακόμα άλλοι μπορούν να αναζητήσουν μέσω της ίδιας διεπαφής, αλλά η πρόσβαση στο περιεχόμενο παρέχεται από μια σύνδεση Z39.50 με τους κεντρικούς υπολογιστές του προμηθευτή. Σε άλλους έχει χορηγηθεί η άδεια για την πρόσβαση μέσω των περιοχών και των διεπαφών των προμηθευτών. 
· Υπηρεσίες και εργαλεία 

   Το CDL ακολουθεί τις τεχνολογικές καινοτομίες που εμπλουτίζει τις υπηρεσίες για την ανακάλυψη, τη διανομή, την πρόσβαση, το χειρισμό, και το ακαδημαϊκό 
περιεχόμενο ενσωμάτωσης σε όλες τις μορφές. Ήδη διαθέσιμα είναι τα ακόλουθα εργαλεία και οι υπηρεσίες:

· Topical browsing, των ψηφιακών πόρων μέσω του καταλόγου του CDL "των συλλογών και των πόρων". 

· User or library-oriented views. Οι συνδέσεις στον κατάλογο των συλλογών και των υπηρεσιών μπορούν να κατασκευαστούν για να παραγάγουν ένα αποτέλεσμα αναζήτησης με τα φίλτρα από το θέμα, το σχήμα των πόρων  ή την τοπική διαθεσιμότητα των πανεπιστημιουπόλεων. Μια βιβλιοθήκη των κλάδων θα μπορούσε για παράδειγμα να παρέχει μια σύνδεση με "τα ηλεκτρονικά περιοδικά επιστήμης και υγείας" διαθέσιμα από εκείνη την βιβλιοθήκη ή πανεπιστημιούπολη.  

· Update, μια υπηρεσία που «τρέχει» τις καθορισμένες από το χρήστη εβδομαδιαίες αναζητήσεις για να ανακτήσει τα νέα στοιχεία στις επιλεγμένες βάσεις δεδομένων. 
· Request, μια υπηρεσία που επιτρέπει στους UC-εξουσιοδοτημένους χρήστες να δανειστούν τα βιβλία από τον κατάλογο ένωσης Melvyl από οποιαδήποτε πανεπιστημιούπολη στο σύστημα UC.
· Ενισχυτικές καινοτομίες στις ακαδημαϊκές επικοινωνίες 

   Η ανάπτυξη του CDL είναι, εν μέρει, μια από τις απαντήσεις UC στις τάσεις στην ακαδημαϊκή επικοινωνία. Οι δραστηριότητες του CDL περιλαμβάνουν: 
· Δημιουργία μιας βάση δεδομένων των πανεπιστημιακών μελών σχολής με τους συνεργάτες βιβλιοθηκών πανεπιστημιουπόλεών που είναι συντάκτες των προσδιδόντων γόητρο ακαδημαϊκών περιοδικών και που το χρησιμοποίησαν για να φιλοξενήσουν από κοινού τα φόρουμ για τη συζήτηση των προκλήσεων και των ευκαιριών στη ακαδημαϊκή επικοινωνία.  

· Υπό την καθοδήγηση από τον Πρόεδρο UC, που ερευνά τις εναλλακτικές μορφές ακαδημαϊκής έκδοσης. 
Ενώνοντας, ως ιδρυτικό μέλος, ο SPARC, η AAU , η ARL, οι των οποίων δαπάνη είναι να συνεργαστεί με τους ακαδημαϊκούς και δημοσιεύοντας τους συνεργάτες σε όλη τη χώρα και στο εξωτερικό να δημιουργηθούν οι εναλλακτικές λύσεις στη ακαδημαϊκή έκδοση.
· Στρατηγικές συνεργασίες 

  Η επιτυχία του CDL στην επίτευξη και τη διατήρηση της δαπάνης της, εξαρτάται από τη συνεργασία με τους βιβλιοθηκάριους και τους ακαδημαϊκούς σε όλες τις πανεπιστημιουπόλεις UC καθώς επίσης και με τους συνεργάτες πέρα από την Καλιφόρνια και τις ΗΠΑ. Μερικά πρόσφατα κυριότερα σημεία περιλαμβάνουν: 
· Πειράματα με άλλες βιβλιοθήκες, συμπεριλαμβανομένου την Κρατική βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια  και την πρωτοβουλία της "βιβλιοθήκης της Καλιφόρνια" η οποία θα αναπτύξει, νέες μεθόδους και υπηρεσίες για τη διανομή των πόρων μεταξύ των βιβλιοθηκών multitype. 
· Διάφορες σημαντικές άδειες για το πλήρες περιεχόμενο των ακαδημαϊκών περιοδικών πυρήνων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων με την αμερικανική χημική ένωση και μαζί με το JSTOR, περιλαμβάνουν την ευελιξία να πειραματιστούν με την επέκταση της πρόσβασης στο κρατικό πανεπιστημιακό σύστημα της Καλιφόρνια, τις κοινοτικές πανεπιστημιουπόλεις κολεγίων, και τις βιβλιοθήκες κοινού και σχολείων.  

· Συνεργασίες στις προτάσεις επιχορήγησης να ερευνηθούν οι τεχνολογικές καινοτομίες στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι συνεργάτες μας έχουν περιλάβει τις πανεπιστημιουπόλεις του Μπέρκλευ και στη Santa Barbara, το κέντρο υπερυπολογιστών του Σαν Ντιέγκο, και το πανεπιστήμιο του Στάνφορντ. Να χρησιμεύσει ως μια δοκιμή για τη μεταφορά τεχνολογίας στην ψηφιακή πρωτοβουλία βιβλιοθηκών NSF/DARPA/NASA.  

· Ιδιότητα μέλους η  DLF, ο SPARC, και οι διάφορες κοινοπραξίες όπως ο (ICOLC) εξασφαλίζουν την συνεταιριστική πρόοδο στους αμοιβαία αναγνωρισμένους στόχους .
· Προγράμματα
Η CDL έχει ως στόχο να υποστηρίζει την δημιουργική χρήση ερευνητικών προγραμμάτων που χρησιμοποιούνται σε όλο τον κόσμο αλλά και στις πανεπιστημιακές κοινότητες της Καλιφόρνια. Ο παραπάνω στόχος υλοποιείται μέσω της συνεργασίας  με όλα τα πανεπιστήμια της Καλιφόρνια και με αλλά πανεπιστήμια που ακολουθούν παρόμοια προγράμματα.

Τα προγράμματα της CDL περιλαμβάνουν:

· Ψηφιακή προστασία και συντήρηση, εστιάζει στη συνεχή διαχείριση των ψηφιακών πληροφοριών.
· Συλλογές, σε αυτές περιλαμβάνεται ερευνητικό περιεχόμενο, φιλοξενούνται ψηφιοποιημένες εγγραφές από τις συλλογές των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια και άλλων πανεπιστημίων καθώς και διευκολύνουν στη δημοσίευση του πρωτοτύπου ερευνητικού υλικού.
· Τεχνολογίες της CDL, υποστηρίζει τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων της Καλιφόρνια  και άλλων πανεπιστημίων στην εφαρμογή της τεχνολογίας για την ανάπτυξη των ψηφιακών συλλογών και υπηρεσιών.

· Υπηρεσίες, το πρόγραμμα έχει σαν στόχο την ενίσχυση υπηρεσιών αναζήτησης, διανομής, χειρισμού ενσωμάτωσης νέου υλικού.

· Εκπαίδευση και επικοινωνία, εστιάζει στην κατανόηση των προϊόντων των ψηφιακών βιβλιοθηκών, ανακαλύπτει τις ανάγκες και ελέγχει τη χρήση και χρησιμότητα των ψηφιακών συλλογών και εργασιών.
· Ερευνητικά προγράμματα, η CDL ενθαρρύνει τις νέες ιδέες και προωθεί προγράμματα για την απόκτηση εμπειρίας σχετικά με την ψηφιοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων
· Βασικές τεχνολογίες 
   Υπάρχουν διάφορες αρχές που κρύβονται κάτω από τις βασικές τεχνολογίες του CDL. Αυτές περιλαμβάνουν μια αφοσίωση στα πρότυπα, και έτσι δημιουργούν μια πεποίθηση ότι οι ψηφιακές συλλογές και οι υπηρεσίες θα συνεχίσουν να γίνονται ιδιαίτερα διανεμημένες η αναζήτηση της "συνεχούς ολοκλήρωσης" των πόρων και της πρόσβασης σε αυτούς αποτελεί σημαντικό στόχο. Αν και το CDL είναι πολύ νέο, έχει κληρονομήσει τις σημαντικές βασικές τεχνολογίες που αντιπροσωπεύονται από τον κατάλογο ένωσης Melvyl και τις διεπαφές Telnet και Ιστού σε αυτό τον κατάλογο. Το CDL καλύπτει τις δραστηριότητες που πραγματοποιούνται στο παρελθόν από το τμήμα UC της αυτοματοποίησης βιβλιοθήκης για να διατηρήσει και να ενισχύσει αυτές τις βασικές τεχνολογίες. 
Πιο συγκεκριμένα, το CDL έχει μεταξύ των βασικών τεχνολογιών του τον ακόλουθο κατάλογο που είναι πιθανό να είναι εξοικειωμένος στους αναγνώστες:
· Βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων και τα τυποποιημένα σχήματα αρχείων, που συνδέει τους αλγορίθμους και τα σχετικά πρωτόκολλα. 

· Πρότυπα HTML και Web browser, συμπεριλαμβανομένης της δυναμικής πρόσβασης στις ελλοχεύουσες βάσεις δεδομένων. 
· Το SGML και το EAD ως τρέχοντα ψηφιακά πρότυπα έκδοσης. 

· Πρωτόκολλα διαλειτουργικότητας όπως Z39.50.
· Μέλλον που επιτρέπει τις τεχνολογίες 
  Ένας εξίσου σημαντικός κατάλογος, είναι αυτός των τεχνολογιών που απαιτούνται βραχυπρόθεσμα για να εξετάσουν τα γνωστά οδοφράγματα και τις ανεπάρκειες, και μακροπρόθεσμα για να συνεχίσουν να σημειώνουν πρόοδο. 
Αν και ένας αντιπροσωπευτικός κατάλογος παρουσιάζεται κατωτέρω, η γενική στρατηγική για να προσδιορίσει και να δώσει προτεραιότητα στην ανάπτυξη τεχνολογίας είναι τριπλάσια:  
1. Για να δημιουργήσει τις συμβουλευτικές ομάδες εργασίας που μας βοηθούν να επιλέξουμε τις τεχνολογίες και οι οποίες να εστιάσουν στην ανάπτυξη. Δύο τέτοιες ομάδες  η ομάδα αρχιτεκτονικής τεχνολογίας και εργασίας προτύπων και η στρατηγική ομάδα εργασίας καινοτομιών έχουν δημιουργηθεί και έχουν χρεωθεί. Συμπληρωματικές πληροφορίες για αυτά και άλλα οι συμβουλευτικές και οι ομάδες εργασίας CDL  είναι διαθέσιμες. 
2. Για να συμβάλουν τους πόρους και τις ενέργειες στις αναδυόμενες καλύτερες πρακτικές, όπως εκείνοι που διαδίδονται από την Ψηφιακή ομοσπονδία βιβλιοθήκης. 
3. Για να συνεργαστείτε με τους ερευνητικούς συνεργάτες τους στην ανάπτυξή καινοτομιών τεχνολογίας, και, όπου απαιτείται, χρησιμεύστε ως μια δοκιμή για τη μεταφορά τεχνολογίας σε ένα περιβάλλον "παραγωγής". 
Διευκόλυνση των τεχνολογιών:
· Πρότυπα μεταδεδομένων για τα ψηφιακά αντικείμενα και τους πόρους για να προαγάγει, μεταξύ άλλων, τη διανεμημένη αρχιτεκτονική που ήδη προκύπτει. 
· Επίμονη ονομασία των πόρων και των αντικειμένων για να αυξήσουν τη σταθερότητα και να μειώσουν τη συντήρηση των δεικτών στους πόρους. 
· Καλύτερη επικύρωση και έγκριση  για να επιτρέψουν την ανεξάρτητη πρόσβαση και την αυξανόμενη ευκολία στον καθορισμό των εξουσιοδοτημένων χρηστών και των ομάδων χρηστών.
· Ψηφιακά πρότυπα αντικειμένου, πχ. για την ποιότητα εικόνας , για να διακρίνει τα αντικείμενα αρχειακού/επιπέδου συντήρησης από εκείνα σε κανονική χρήση. Τεχνολογίες θεατών για τα διαφορετικά στοιχεία και οι οποίες αυξάνουν την ευκολία και τις διαστάσεις της χρήσης που είναι διαθέσιμες μετά από την ανακάλυψη ενός πόρου. 
· Εύκαμπτη "σκιαγράφηση" και προσαρμογή χρηστών των περιβαλλόντων στις καλύτερες υπηρεσίες και τα εργαλεία αντιστοιχιών στις ιδιαίτερες ανάγκες και τις συμπεριφορές. 
· ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
  Η νέα ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια είναι ένα σύνολο ψηφιακών συλλογών, υπηρεσιών, και εργαλείων και μια σημαντική οργανωτική καινοτομία για το πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια και πέρα. Λειτουργεί στις αρχές των εντατικών συνεργασιών και της ολοκλήρωσης. Η επιτυχία της, και η χρησιμότητά της, εξαρτώνται όχι μόνο από τις υπάρχουσες και μελλοντικές βασικές τεχνολογίες της, αλλά από τη δυνατότητά της να δημιουργήσει και να υποστηρίξει τις καινοτομίες στη διανομή των πόρων, στη ακαδημαϊκή επικοινωνία, και τις ανάγκες πληροφοριών συνεδρίασης των μελετητών και των σπουδαστών. 
ΑΚΡΩΝΥΜΑ
· CDL: California Digital Library

· UC: University of California

· STIC: Science Technology and Industry Collections

· EAD: Encoding Archival Description
· DTD: Document Type Definition

· SGML: Standard Generalized Markup Language

· SPARC: Scholarly Publishing Academic Resources Coalition
·  AAU: American Association of Universities
· ARL: Association of Research Libraries
· DLF: Digital Library Federation 
· ICOLC: International Coalition of Library Consortia
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
http://www.cdlib.org/
http://www.ucop.edu/
http://www.slp.ucop.edu/
http://lcweb.loc.gov/ead/
http://www.library.ca.gov/
http://www.arl.org/sparc/
http://www.clir.org/diglib/dlfhomepage.htm
http://www.cdlib.org/about/planning/advisorygroups.html
http://www.jstor.org/
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