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 Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης είναι εθνική υποδομή που συγκεντρώνει, τεκμηριώνει και διαθέτει περιεχόμενο σε θέματα επιστήμης, έρευνας και τεχνολογίας και παρεμβαίνει σε θέματα περιεχομένου της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του ΕΚΤ παρέχει, με ολοκληρωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης ψηφιοποιημένων πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα, εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.
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Τι είναι το ΕΚΤ

    Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) είναι ο εθνικός οργανισμός για την τεκμηρίωση, την πληροφόρηση και την υποστήριξη σε θέματα έρευνας, επιστήμης και τεχνολογίας. 
   Λειτουργεί από το 1980 στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και εποπτεύεται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Ανάπτυξης. Διευθυντής του ΕΚΤ είναι ο κ. Ευάγγελος Μπούμπουκας.

   Στο πλαίσιο των θεσμοθετημένων λειτουργιών του εντάσσονται, μεταξύ άλλων:

· Η δημιουργία και online διάθεση ελληνικών βάσεων δεδομένων επιστήμης και τεχνολογίας

· Η συγκρότηση και διάθεση του Εθνικού Αρχείου των Διδακτορικών Διατριβών

· Η ανάπτυξη και παροχή λογισμικού για την αυτοματοποίηση των λειτουργιών των ελληνικών βιβλιοθηκών και τη διασφάλιση της πρόσβασης και διασύνδεσής τους με τράπεζες πληροφοριών ελληνικού και διεθνούς περιεχομένου Επιστήμης και Τεχνολογίας

· Η δημιουργία Δικτύου Βιβλιοθηκών και η ενημέρωση και η ενημέρωση Εθνικών Συλλογικών Καταλόγων

· Η υποστήριξη του τμήματος ISSN, ISBN της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας.

   Το εύρος των πηγών πληροφόρησης, το εξειδικευμένο προσωπικό και η τεχνική υποδομή καθιστούν το ΕΚΤ κεντρικό σημείο στη ροή της επιστημονικής και τεχνολογικής πληροφόρησης προς την επιστημονική, ερευνητική, εκπαιδευτική και επιχειρηματική κοινότητα της Ελλάδας. Παράλληλα, το ΕΚΤ είναι σημαντική παρουσία στον ευρωπαϊκό χώρο, μέσω της συμμετοχής του σε έργα και δίκτυα σχετικά με την Κοινωνία της Πληροφορίας και την Καινοτομία. 
   Οι στρατηγικοί στόχοι του ΕΚΤ υλοποιούνται από το έργο «Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Έρευνας και Τεχνολογίας» που στοχεύει στην παραγωγή και διάθεση περιεχομένου Επιστήμης και Τεχνολογίας, με τη δημιουργία σύγχρονης υπολογιστικής υποδομής και την ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων υψηλής τεχνογνωσίας στον τομέα του ψηφιακού περιεχομένου.

Εικ.1 Κεντρική σελίδα του ΕΚΤ
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Σκοπός – Αποστολή του ΕΚΤ
   Στην Κοινωνία της Πληροφορίας και της Γνώσης, στρατηγικός στόχος του ΕΚΤ είναι η ανάπτυξη, συγκέντρωση, οργάνωση και διάθεση περιεχομένου      Επιστήμης & Τεχνολογίας (Ε&Τ).

   Εφαρμόζοντας σύγχρονες τεχνολογίες πληροφόρησης και επικοινωνιών το ΕΚΤ παρέχει ολοκληρωμένη πρόσβαση στις πληροφορίες που σχετίζονται με την επιστήμη και την τεχνολογία και προσφέρει βέλτιστες υπηρεσίες τεκμηρίωσης και ανάκτησης πληροφοριών.

   Στους στόχους του ΕΚΤ εντάσσονται:

· Η ολοκλήρωση των συστημάτων για την ενιαία διαχείριση περιεχομένου Ε & Τ

· Η λειτουργία κεντρικού κόμβου για την πλοήγηση σε περιεχόμενο Ε & Τα

· Η παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών πληροφόρησης 

· Η μεταφορά τεχνογνωσίας προς άλλους οργανισμούς σχετικά με τη διαχείριση και διάθεση ψηφιακού περιεχομένου.
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Επιλεγμένες Διευθύνσεις – Κόμβοι πληροφόρησης και τεκμηρίωσης
   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του ΕΚΤ διαθέτει ένα κατάλογο που περιλαμβάνει διάφορες κατηγορίες θεμάτων οι οποίες οδηγούν σε συλλογές τεκμηρίων που ομαδοποιούν το κάθε θέμα. Η κάθε κατηγορία οδηγεί σε έναν ηλεκτρονικό κατάλογο στον οποίο εμπεριέχονται όλα τα τεκμήρια που είναι ψηφιοποιημένα και διαθέτονται μέσω της βιβλιοθήκης σε κάθε χρήστη. Ο χρήστης επιλέγοντας ένα από τα τεκμήρια έχει τη δυνατότητα να διαβάσει και να αναζητήσει πληροφορίες που τον ενδιαφέρουν χωρίς να έχει το τεκμήριο στα χέρια του.  
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Επιστημονικής και τεχνολογικής πληροφόρησης
   Προσαρμόζοντας τις δραστηριότητές του στα νέα τεχνολογικά δεδομένα, το ΕΚΤ επιδιώκει να προσφέρει ολοκληρωμένη πρόσβαση στις πληροφορίες που σχετίζονται με την επιστήμη και την τεχνολογία. Ο τρόπος και τα μέσα παροχής των υπηρεσιών αυτών προσαρμόζονται στις ανάγκες επιστημονικών φορέων και εξειδικευμένων ομάδων χρηστών.

Οι Υπηρεσίες Επιστημονικής και Τεχνολογικής Πληροφόρησης που παρέχονται από το ΕΚΤ είναι οι εξής:

· Βιβλιοθήκη Επιστήμης και Τεχνολογίας ΕΚΤ/ΕΙΕ

· Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Επιστήμης και Τεχνολογίας

· Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο

· Υπηρεσία Ανάκτησης Πληροφοριών Ε & Τα

· Υπηρεσία Παραγγελίας Πλήρων Κειμένων

Προς Βιβλιοθήκες

   Το ΕΚΤ δραστηριοποιείται ενεργά στον τομέα της παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών προς βιβλιοθήκες, με τη χρήση νέων τεχνολογιών. Βασικές υπηρεσίες προς αυτή την κατεύθυνση είναι η δικτύωση των βιβλιοθηκών, η ανάπτυξη εφαρμογών αυτοματισμού και σύγχρονων βιβλιοθηκονομικών εργαλείων, η υποστήριξη βιβλιοθηκών. 

Πληροφόρηση και υποστήριξη συνεργασιών για συμμετοχή σε προγράμματα Ε & ΤΑ

Η ενημέρωση, η παροχή πληροφοριών και η υποστήριξη ελληνικών επιχειρήσεων, ερευνητικών κέντρων και πανεπιστημίων, για τη επιτυχή συμμετοχή τους στα ανταγωνιστικά προγράμματα Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε&ΤΑ) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αποτελεί μία από τις βασικές δραστηριότητες του ΕΚΤ.                                                                               Επιπλέον, το ΕΚΤ παρέχει πληροφόρηση, μέσα από τις ιστοσελίδες του, για ένα μεγάλο αριθμό θεμάτων που αφορούν θέματα Ε&ΤΑ στην Ελλάδα και στην Ευρώπη.  

· Ευρωπαϊκά Προγράμματα (γενικά)

· 6ο Πρόγραμμα Πλαίσιο για την έρευνα

· 5ο Πρόγραμμα πλαίσιο για την έρευνα

· Δίκτυο IDEAL-IST
· Πρόγραμμα eContent
· Πρόγραμμα IT&C Asia
· Ελληνικός κόμβος της CORDIS για την έρευνα την Τεχνολογική Ανάπτυξη

· Ελληνικός κόμβος Cultivate για τον πολιτισμό

· Ανοιχτές προκηρύξεις – ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα

· Προκηρύξεις Προγραμμάτων – Ελλάδα (Γ΄ΚΠΣ)

· Προγράμματα – Ευρωπαϊκή Ένωση   

· Αναζήτηση συνεργασίας – Υποβολή φόρμας για συνεργασία για το 6ο ΠΠ

· Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων σε θέματα Ε&ΤΑ

· Περιοδικό «Καινοτομία,Έρευνα και Τεχνολογία»

· Νέα Έρευνας και Καινοτομίας

· Ημερίδες – Συνέδρια – Εκδηλώσεις σε θέματα Ε&ΤΑ σε Ελλάδα – Ευρώπη

Πληροφόρηση και Υποστήριξη για τη σύνδεση έρευνας και παραγωγής                                                                                                                                                            

   Το ΕΚΤ δραστηριοποιείται ενεργά και συμμετέχει σε πανευρωπαϊκά δίκτυα, με στόχο τη δημιουργία δεσμών μεταξύ ερευνητικών, ακαδημαϊκών και βιομηχανικών μονάδων. Αποσκοπώντας στην αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων και στη μεταφορά τεχνολογίας, το ΕΚΤ είναι ο συντονιστής του Ελληνικού Κέντρου Αναδιανομής Καινοτομίας.                                                                         

   Το Ελληνικό Κέντρο Αναδιανομής Καινοτομίας παρέχει ενημέρωση για καινοτόμες τεχνολογίες, οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Υποστηρίζει τους ελληνικούς φορείς, κυρίως τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, στον εντοπισμό των τεχνολογικών αναγκών τους, στην ανεύρεση εταίρων και στη διαδικασία μεταφοράς τεχνολογίας από και προς την Ευρώπη. Επίσης, προωθεί συνεργασίες μεταξύ ελληνικών και ευρωπαϊκών Επιχειρήσεων, Πανεπιστημίων και Ερευνητικών Κέντρων σε θέματα καινοτομίας, μέσω της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας. Και τέλος, παρέχει πληροφόρηση για θέματα προστασίας δικαιωμάτων πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας και τρόπους ανεύρεσης χρηματοδοτικών πόρων, για συνεργασίες που αφορούν μεταφορά τεχνολογίας.
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Προϊόντα

Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΕΚΤ-ΑΒΕΚΤ 

   Το Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΑΒΕΚΤ (Αυτοματισμός Βιβλιοθηκών ΕΚΤ) είναι εφαρμογή λογισμικού, η οποία έχει αναπτυχθεί πλήρως από το ΕΚΤ, για την ολοκληρωμένη οργάνωση βιβλιοθηκών και τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων. Το ΑΒΕΚΤ χρησιμοποιείται σήμερα από εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα, δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες και άλλους φορείς σε όλη την Ελλάδα και την Κύπρο, το συνολικό πλήθος των οποίων ξεπερνά τους 2,000. Πρόκειται  για την πλέον διαδεδομένη εφαρμογή αυτοματισμού βιβλιοθηκών στην Ελλάδα. Η ανάπτυξη του ΑΒΕΚΤ ξεκίνησε το 1985, ενώ μέχρι σήμερα έχουν αναπτυχθεί 5 εκδόσεις. Η σχεδίαση και ανάπτυξη του ΑΒΕΚΤ γίνεται από ειδική, σε θέματα βιβλιοθηκών και εφαρμογών λογισμικού, ομάδα, και ακολουθεί διεθνή πρότυπα.

   Το ΕΚΤ προσφέρει συνεχή, τεχνική και βιβλιοθηκονομική υποστήριξη στους χρήστες του συστήματος. Πιο συγκεκριμένα, το ΕΚΤ:1.αναλαμβάνει την προσαρμογή και εγκατάσταση του ΑΒΕΚΤ στις βιβλιοθήκες φορέων που επιθυμούν την ηλεκτρονική διαχείριση των συλλογών τους,2.διοργανώνει ειδικά σεμινάρια για την εκμάθηση της χρήσης του λογισμικού και 3.παρέχει τηλεφωνική και ηλεκτρονική υποστήριξη.
 Ηλεκτρονικά Περιοδικά
   Τα ηλεκτρονικά περιοδικά Επιστήμης και Τεχνολογίας αποτελούν μια σημαντική πηγή τεκμηρίωσης και πληροφόρησης για την ερευνητική επιστημονική κοινότητα. Το ΕΚΤ διευρύνει συνεχώς τον κατάλογο ηλεκτρονικών περιοδικών, αποκτώντας συλλογές ή πρόσβαση σε συλλογές περιοδικών μεγάλων προμηθευτών, καθώς και πρόσβαση σε Υπηρεσίες Ηλεκτρονικών Περιοδικών. Επίσης, συγκεντρώνει, ελέγχει και ταξινομεί διευθύνσεις περιοδικών που είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο Διαδίκτυο. 

Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών
   Το ΕΚΤ αναπτύσσει και διαθέτει το Συλλογικό Κατάλογο Περιοδικών (ΣΚΠ) των Ελληνικών επιστημονικών και τεχνολογικών βιβλιοθηκών. Ο κατάλογος αυτός αποτελεί μια ενιαία παρουσίαση των βιβλιογραφικών δεδομένων των περιοδικών που διαθέτουν οι βιβλιοθήκες του Εθνικού Δικτύου Επιστημονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΔΕΤΒ).

   Ο Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών εκδίδεται από το 1984 και ανανεώνεται συνεχώς. Διατίθεται σε έντυπη και ψηφιακή μορφή (μέσα από το Διαδίκτυο και σε CD-ROM).
   Ο Κατάλογος χρησιμοποιείται για την αναζήτηση και τον εντοπισμό των περιοδικών που υπάρχουν στις ελληνικές βιβλιοθήκες, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη και λειτουργία του ΕΔΕΤΒ.

   Ο ΣΚΠ δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να εντοπίσει εκείνες τις βιβλιοθήκες όπου υπάρχει ένα περιοδικό, καθώς και το σύνολο των συλλογών μιας βιβλιοθήκης.

   Τα αποτελέσματα της έρευνας αποτελούν τον ισχυρότερο παράγοντα για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Δεδομένου ότι η ερευνητική προσπάθεια καταγράφεται και αποτυπώνεται κυρίως μέσω δημοσιεύσεων σε επιστημονικά περιοδικά, η συγκέντρωση και διάθεση, πληροφοριών σχετικών με τα περιοδικά Επιστήμης και Τεχνολογίας (Ε&Τ) αποκτά ιδιαίτερη σημασία για την ελληνική ερευνητική και επιστημονική κοινότητα. 

Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων
   Το ΕΚΤ, στο πλαίσιο υλοποίησης του Εθνικού Πληροφοριακού Συστήματος Έρευνας και Τεχνολογίας και με στόχο τη δημιουργία ενός πυρήνα ελληνικών Βάσεων Δεδομένων έχει προχωρήσει σε:α)ανάπτυξη και διάθεση Βάσεων Δεδομένων σε θέματα Ε&Τ και σε β)υποδοχή και διάθεση Βάσεων Δεδομένων, που έχουν παραχθεί από άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Σταδιακά προχωρά στην υποδοχή και διάθεση βάσεων δεδομένων που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΕΤ ΙΙ- «Δημιουργία και Ανάπτυξη Τραπεζών Πληροφοριών και Δεδομένων για την Επιστήμη και την Τεχνολογία».
Η ελληνική έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey
   Ένα μοναδικό επιστημονικό έργο, η Συνοπτική Έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey, κυκλοφορεί για πρώτη φορά στα ελληνικά από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ). Η έκδοση αυτή, αίτημα πολλών ετών, έρχεται να καλύψει συγκεκριμένες ανάγκες των ελληνικών βιβλιοθηκών, σε μια περίοδο που η ταξινόμηση της γνώσης θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για να διευκολυνθεί η πρόσβαση στον αυξανόμενο όγκο των πληροφοριών. 

   Το ΕΚΤ, αξιοποιώντας την πολυετή εμπειρία του στην ανάπτυξη και διαχείριση του ηλεκτρονικού περιεχομένου και την υποστήριξη των βιβλιοθηκών, ολοκλήρωσε με επιτυχία το έργο της μετάφρασης και έκδοσης της 13ης Συνοπτικής Έκδοσης της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey, στο πλαίσιο του έργου "Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες" του ΕΠΕΑΕΚ. To έργο υλοποιήθηκε με την υποστήριξη του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και τη συνεργασία της Ένωσης Ελλήνων Βιβλιοθηκάριων. Tα δικαιώματα της έκδοσης εξασφαλίστηκαν από το OCLC (Online Computer Library Center) Forest Press. Tην έντυπη μορφή του έργου θα ακολουθήσει στο άμεσο μέλλον η ηλεκτρονική μορφή. 

   Όπως επισημαίνει χαρακτηριστικά ο Διευθυντής του ΕΚΤ, κ. Ευάγγελος Μπούμπουκας "Προγραμματίζοντας την περαιτέρω ανάπτυξη και έκδοση σύγχρονων εργαλείων διαχείρισης περιεχομένου - όπως συστήματα αυτοματισμού βιβλιοθηκών, καταλόγους καθιερωμένων όρων, θησαυρούς, ελληνικές μεταφράσεις ταξινομικών σχημάτων κ.ά. - το ΕΚΤ παραδίδει την έκδοση αυτή, η οποία εντάσσεται χρονικά αλλά και ουσιαστικά στην περίοδο οικοδόμησης της εθνικής μας υποδομής για την ανάπτυξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας". 

   Η ελληνική μετάφραση της Συνοπτικής 'Έκδοσης Dewey συμβάλλει στην ενιαία εφαρμογή ενός διεθνώς αναγνωρισμένου συστήματος ταξινόμησης και στην καθιέρωση ενός κοινού ταξινομικού εργαλείου στις ελληνικές βιβλιοθήκες, εξασφαλίζοντας έτσι τυποποιημένη και άμεση εξυπηρέτηση των χρηστών σε πανελλαδικό επίπεδο. Παράλληλα, θα εξυπηρετήσει και τη βιβλιοθηκονομική εκπαίδευση στην Ελλάδα, που μέχρι σήμερα βασιζόταν σε ξενόγλωσσα εκπαιδευτικά εργαλεία. Το έργο, σε πρώτη φάση, θα διατεθεί δωρεάν στις Δημόσιες, στις Δημοτικές και στις Σχολικές Βιβλιοθήκες της χώρας. 

   Επίσης, η έκδοση αναμένεται να συμβάλλει ουσιαστικά στην καθιερωμένη απόδοση όρων. Προς αυτή την κατεύθυνση, δευτερογενές προϊόν του έργου αποτελεί μια ηλεκτρονική βάση ορολογίας για όλο το φάσμα των επιστημών, η οποία θα διατίθεται από το Διαδίκτυο. 

   Το έργο της μετάφρασης της ελληνικής έκδοσης της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey εκπονήθηκε από πολυμελή ομάδα επαγγελματιών μεταφραστών και υποστηρίχθηκε από Επιτροπή Επιστημονικής Ορολογίας και από Επιτροπή Βιβλιοθηκονομικής Επιμέλειας, οι οποίες απαρτίζονταν από καθηγητές πανεπιστημίων και έμπειρους βιβλιοθηκονόμους, αντίστοιχα. Πρόκειται για ένα πολυσέλιδο έργο 1.140 σελίδων που περιλαμβάνει οκτώ μέρη: Εισαγωγή, Γλωσσάριο, Ευρετήριο στην Εισαγωγή και στο Γλωσσάριο, Βοηθητικοί Πίνακες, Περιλήψεις, Ταξινομικοί Πίνακες, Ευρετήριο Σχετικών Όρων και Εγχειρίδιο. 

   Η ελληνική έκδοση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey κρίθηκε απαραίτητη, καθότι είναι το πλέον διαδεδομένο ταξινομικό σχήμα σε ολόκληρο τον κόσμο (χρησιμοποιείται σε 135 χώρες και έχει μεταφραστεί σε περισσότερες από 30 γλώσσες), το οποίο συνεχώς βελτιώνεται σε ό,τι αφορά τη θεματική του ενημέρωση στις νέες επιστήμες. Η εκτεταμένη χρήση της Δεκαδικής Ταξινόμησης Dewey οφείλεται στο γεγονός ότι βασίζεται στη διεθνή γλώσσα των αριθμών, και είναι προσιτή, ευέλικτη και προσαρμόσιμη στις ποικίλες ανάγκες κάθε βιβλιοθήκης. Σημειώνεται ότι η Δεκαδική Ταξινόμηση Dewey αναπτύσσεται, υποστηρίζεται και εφαρμόζεται από τη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου των ΗΠΑ (Library of Congress). 

   Σημειώνεται ότι έχει ήδη διεκπεραιωθεί σε μεγάλο βαθμό η διάθεση των 2.500 αντιτύπων της έκδοσης. Μεταξύ των αποδεκτών της έκδοσης είναι δημόσιες, δημοτικές και σχολικές βιβλιοθήκες, βιβλιοθήκες πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και ερευνητικών κέντρων, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους με τα περιφερειακά παραρτήματά τους και τα τοπικά αρχεία, καθώς και βιβλιοθήκες και αρχεία που λειτουργούν σε μουσεία, νοσοκομεία, υπουργεία, τράπεζες, ΟΤΑ, σωματεία, πολιτιστικά ιδρύματα, κέντρα μελετών, επιμελητήρια, εκδοτικοί οίκοι και άλλοι οργανισμοί. Επίσης διατέθηκαν αντίτυπα σε πανεπιστημιακά ιδρύματα στην Κύπρο. 

   Δευτερογενές προϊόν του έργου αποτελεί μια δίγλωσση ηλεκτρονική βάση ορολογίας για όλο το φάσμα των επιστημών, η οποία βρίσκεται σε διαδικασία διαμόρφωσης ώστε να διατίθεται από το Διαδίκτυο. Η βάση θα περιλαμβάνει 20.000 ελληνικούς όρους και την απόδοσή τους στα αγγλικά. 

Θησαυρός ελληνικών όρων
   Ένα σημαντικό βιβλιοθηκονομικό εργαλείο, ο πρώτος Θησαυρός Ελληνικών Όρων γενικού περιεχομένου (με απόδοση των όρων και στην αγγλική γλώσσα) εκδόθηκε από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ). Πρόκειται για ένα επεξεργασμένο λεξιλόγιο όρων που παρουσιάζει με σαφήνεια τις κάθετες (ιεραρχικές) και οριζόντιες συσχετίσεις μεταξύ των εννοιών, υποβοηθώντας έτσι τους χρήστες πληροφοριών στην ανάκτηση περισσότερων και καλύτερων αποτελεσμάτων.  

   Βασικό πλεονέκτημα του Θησαυρού, σε σύγκριση με έναν αλφαβητικό κατάλογο όρων, είναι ότι δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη που αναζητεί μια έννοια, να βρει και "συγγενικούς" όρους με γενικότερη, ειδικότερη, απλώς σχετική ή και την ίδια σημασία. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η κατανόηση του χρήστη και μειώνεται ο αριθμός των αναζητήσεων που χρειάζεται να γίνουν σε μια βάση δεδομένων. Ο Θησαυρός θα διατεθεί αρχικά σε βιβλιοθήκες, καθώς και σε κέντρα πληροφόρησης, με τη μορφή CD-ROM.
Κατάλογος Συλλογικών Οργάνων
   Το ΕΚΤ αναπτύσσει και διαθέτει τον Κατάλογο Συλλογικών Οργάνων. Ο κατάλογος περιλαμβάνει τις καθιερωμένες αποδόσεις των ονομασιών ελληνικών και ξένων φορέων που εδρεύουν στην Ελλάδα (ΑΕΙ, ΤΕΙ, ερευνητικοί και τεχνολογικοί φορείς, βιβλιοθήκες, μουσεία, δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας, υπουργεία, νομαρχίες, δήμοι, επιμελητήρια, κλπ.). 

   Ο Κατάλογος είναι ταξινομικός, δηλαδή αφ" ενός ακολουθεί δενδροειδή δομή στην παράθεση των φορέων και αφ" ετέρου ο κάθε φορέας ταυτοποιείται με ένα και μοναδικό κωδικό αριθμό. Ο αριθμός αυτός προκύπτει συνθετικά, ακολουθώντας τη δενδροειδή δομή από πάνω προς τα κάτω.

   Αποτελώντας ένα χρηστικό εργαλείο για βιβλιοθηκονόμους και όσους αναπτύσσουν βάσεις δεδομένων, ο Κατάλογος συνεισφέρει στη διασφάλιση της ποιότητας και συνέπειας των δεδομένων.

   Η συλλογή των στοιχείων πραγματοποιείται από διάφορες πηγές, ενώ υφίστανται τον απαραίτητο ποιοτικό έλεγχο. Επίσης, η ανανέωση και ο εμπλουτισμός του Καταλόγου πραγματοποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, με επιδίωξη την πληρότητα στην κάλυψη τον όρων.
   Στην τελευταία έκδοση του Καταλόγου Συλλογικών Οργάνων (δεύτερη αναθεωρημένη έκδοση) περιλαμβάνονται αναπτύξεις και διορθώσεις αρκετών κατηγοριών σε σχέση με αυτήν της πρώτης έκδοσης, όπως ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ιδιωτικές Κλινικές, Δήμοι κ.α.

   Ο Κατάλογος διατίθεται σε έντυπη μορφή, ενώ υπάρχει και η δυνατότητα πλοήγησης και αναζήτησης στον Κατάλογο μέσω του Διαδικτύου.

Περιοδικό «Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία»   
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                                                          Από τον Ιανουάριο του 1996, το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης εκδίδει το περιοδικό "Καινοτομία, Έρευνα και Τεχνολογία". Πρόκειται για διμηνιαία έκδοση (τριμηνιαία μέχρι τον Απρίλιο 2000) η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του ΕΚΤ για Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη (Ε&ΤΑ).

   Το περιοδικό Καινοτομία,Έρευνα και Τεχνολογία περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:

· Νέες τεχνολογίες , ευρωπαϊκών αλλά και ελληνικών επιχειρήσεων και ερευνητικών ομάδων που προωθούνται από το ευρωπαϊκό δίκτυο των Κέντρων Αναδιανομής Καινοτομίας ( IRCs). Γίνεται συνοπτική παρουσίαση ενός μεγάλου αριθμού τεχνολογιών (προσφορά-αναζήτηση τεχνολογιών), και πιο εκτεταμένη παρουσίαση για ορισμένες τεχνολογίες με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ελληνική αγορά. Στόχος είναι η επίτευξη συνεργασιών ανάμεσα σε ελληνικές και άλλες ευρωπαϊκές εταιρείες και η μεταφορά τεχνολογίας. 

· Ενδιαφέροντα νέα από το χώρο της έρευνας και της τεχνολογίας σε Ελλάδα και Ευρώπη, με έμφαση σε θέματα προώθησης καινοτομίας. 

· Αναγγελίες των προσκλήσεων υποβολής προτάσεων (και προαναγγελίες αυτών) για το 6ο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ε.Ε.

· Ημερολόγιο εκδηλώσεων σε θέματα Ε&ΤΑ στην Ελλάδα και την Ευρώπη.

	Αποδέκτες 

	Πλήθος  
	5.000 

	Χώρα  
	Ελλάδα, Ευρώπη 

	Ομάδες 
	- Πανεπιστήμια, 
- Ερευνητικοί και Τεχνολογικοί Φορείς, 
- Επιχειρήσεις, 
- Βιβλιοθήκες και Κέντρα Τεκμηρίωσης,
- Φορείς Δημοσίου Τομέα
- Ιδιώτες, κ.ά.
- Γενικότερα, όσοι ενδιαφέρονται να έχουν μια χρηστική και ολοκληρωμένη ενημέρωση σε θέματα έρευνας, τεχνολογίας και καινοτομίας. 
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Τεχνολογική Υποδομή
   Η τεχνολογική υποδομή που διαθέτει το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης έχει αναπτυχθεί με άξονες την εσωτερική οργάνωση, την εξαγωγή υποδομής για υποστήριξη άλλων φορέων, καθώς και την παροχή μεγάλης ποικιλίας υπηρεσιών/πληροφοριών.                                                                              Η υποδομή του ΕΚΤ περιλαμβάνει στοιχεία και υλικό :

· Δικτύωσης (2Μb-ΕΔΕΤ)

· Διάθεσης (servers)
· Πρόσβασης (ηλεκτρονικό αναγνωστήριο)

· Αποθήκευσης (Raids, CDROMs)
· Εκτύπωσης

· Ψηφιοποίησης

· Παρουσίασης (data display,…, video conferencing)
Υποδομή Λογισμικού Πρόσβασης . Συστήματα διάθεσης πληροφοριών —    Βάσεων δεδομένων—Βιβλιογραφικών πληροφοριών—Κειμένων και πολυμέσων. Συστήματα παραγγελίας (Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών, φόρμες μέσω του Διαδικτύου ). Συστήματα εκτύπωσης (Dewey). Συστήματα πρόσβασης σε πληροφορίες τρίτων

Υποδομή Λογισμικού Συλλογής. Συστήματα ψηφιοποίησης πληροφοριών. Συστήματα αποστολής πληροφοριών (αρχείων, εγγραφών βάσεων δεδομένων, ερωτηματολογίων)—Φόρμες μέσω του Web
Υποδομή Επεξεργασίας Δεδομένων. Συστήματα επεξεργασίας πληροφοριών (OCR, συγκρίσεις εγγραφών). Συστήματα οργάνωσης πληροφοριών (ορολογία, ταξινομικά συστήματα—θησαυροί, λογισμικό διαχείρισης συλλογών) 

Συστήματα αναζήτησης. Διεπαφές μέσω Διαδικτύου (Web Interface).ΑΒΕΚΤ- Ζ39.50 server. Ultranet (CD server). Συλλογικός Κατάλογος Περιοδικών. Eιδικό λογισμικό—ανά περίπτωση  

Εσωτερική υποδομή. Σύγχρονη σύστημα μηχανογράφησης. Yπηρεσίες για την υποστήριξη διαδικασιών και υπηρεσίες Διαδικτύου (Web, e-mail, backups, ...). Eφαρμογές αυτοματοποίησης διαδικασιών (στατιστικά, ανακοινώσεις, fax κ.α.)
Ανάπτυξη τεχνογνωσίας. Χρήση, συντήρηση, αλλαγές υλικού. Συνεχείς αναδιοργανώσεις. Υψηλή διαθεσιμότητα συστημάτων. Ανάπτυξη εφαρμογών λογισμικού. Ανάγκες χρηστών. Σχεδιασμός Βάσεων Δεδομένων. Διαλειτουργικότητα εφαρμογών

Τα επόμενα βήματα. Συνεχής εξέλιξη και βελτίωση των υπαρχόντων εφαρμογών. Παρακολούθηση των εξελίξεων. Ευκολότερη διάθεση (user profiling). Ευκολότερη δημιουργία (Τεχνικές κατηγοριοποίησης περιεχομένου). Αύξηση περιεχομένου (διαλειτουργικότητα, πρότυπα). Σχεδίαση του αύριο σήμερα.
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Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης είναι ένα κομβικό σημείο συντονισμού δράσεων σε θέματα διαχείρισης και διάθεσης ψηφιακού περιεχομένου.                                                                                       Επιδιώκει την ψηφιοποίηση, οργάνωση και διάθεση περιεχομένου Ε&Τ για την κάλυψη εξατομικευμένων αναγκών μεγάλων ομάδων χρηστών.                                                             Στοχεύει στη δημιουργία συνθηκών που επιτρέπουν την παρακολούθηση, ανάπτυξη και απορρόφηση τεχνολογιών αιχμής στον τομέα του ψηφιακού περιεχομένου και που δίνουν στη χώρα την ικανότητα ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις που προκύπτουν τόσο από τον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας, όσο και από την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης για μια Ηλεκτρονική Ευρώπη.
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