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Η παρακάτω εργασία έχει σαν σκοπό της να αναφέρει σε περίληψη πληροφορίες για την βιβλιοθήκη ,την αποστολή & τους στόχους της ,τη δομή & την οργάνωση της , τον κανονισμό της λειτουργίας  της βιβλιοθήκης .Επίσης διάφορες υπηρεσίες της όπως : τον δανεισμό ,τον  διαδανεισμό ,την πληροφοριακή υποστήριξη και τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή .Τέλος , θα γίνει αναφορά σε πληροφοριακές πηγές οι οποίες περιέχουν καταλόγους (OPAC ) της βιβλιοθήκης , καταλόγους περιοδικών εκδόσεων , ηλεκτρονικά βιβλία κ.α.   

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Η υπηρεσία βιβλιοθήκης  & πληροφόρησης  εντάσσεται και λειτουργεί στα πλαίσια της ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας .Ωστόσο, οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης,  είτε επιτόπιες, είτε online είναι διαθέσιμες στο μεγαλύτερο μέρος  τους  και στο ευρύ κοινό .Η βιβλιοθήκη έχει έδρα στην πόλη του Βόλου και λειτουργεί τα παραρτήματα της στις πόλεις ή σε κτιριακά συγκροτήματα της περιφέρειας Θεσσαλίας όπου υπάρχουν τμήματα του Πανεπιστημίου
.  ΑΠΟΣΤΟΛΗ & ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας έχει σαν σκοπό  την υποστήριξη και την προώθηση του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου του Ιδρύματος στο οποίο ανήκει . Η Βιβλιοθήκη προσφέρει τις υπηρεσίες της όχι μόνο στην ακαδημαϊκή κοινότητα  αλλά και στο ευρύ κοινό .

   ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΉΚΗΣ

· Ο συνεχής  εμπλουτισμός  της συλλογής της 
· Η συλλογή, η συντήρηση, η διαχείριση και η αξιοποίηση του αρχειακού & μουσειακού πολιτικού και πολιτισμικού υλικού 
· H προάσπιση του δικαιώματος πρόσβασης στη πληροφορία

· Η συνεχής εκπαίδευση & επιμόρφωση

· Η προβολή των υπηρεσιών της 

· Η έκδοση πληροφοριακού υλικού, ενημερωτικά έντυπα ή ηλεκτρονικού υλικού

· Η συνεργασία με άλλους φορείς για γρήγορη διάχυση της πληροφορίας

· Η στελέχωση τμημάτων της με εξειδικευμένο & επαρκές προσωπικό
ΔΟΜΗ & ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας αποτελεί αυτοτελή, ενιαία και αποκεντρωμένη υπηρεσία ,η οποία από διοικητική άποψη αντιστοιχεί με Διεύθυνση .Η υπηρεσία έχει έδρα το Βόλο .Η υπηρεσία υπάγεται διοικητικά στον πρύτανη και διευθύνεται από το διευθυντή της βιβλιοθήκης .Ο διευθυντής ενημερώνει την επιτροπή βιβλιοθήκης για τα ακαδημαϊκά θέματα της βιβλιοθήκης .Η επιτροπή της βιβλιοθήκης είναι συμβουλευτικό όργανο της Συγκλήτου και λειτουργεί ως σύνδεσμος της βιβλιοθήκης με την ακαδημαϊκή κοινότητα του Π,Θ . Η σύνθεση της ορίζεται από τη Σύγκλητο .Στο προσωπικό της βιβλιοθήκης ανήκουν όλοι οι υπάλληλοι που εργάζονται στη βιβλιοθήκη ανεξάρτητα από το είδος της εργασιακής σχέσης με το Π.Θ .Η βιβλιοθήκη απασχολεί επικουρικά προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές του Π.Θ. σε κάθε τμήμα της. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Στον κανονισμό λειτουργίας της οριοθετείται η ταυτότητα της και το πλαίσιο των δραστηριοτήτων της σε σχέση με το Π.Θ , τους αποδέκτες των υπηρεσιών της και το προσωπικό της .Ο οδηγός της υπηρεσίας έχει σαν σκοπό να προάγει την αξιοποίηση των παρερχομένων υπηρεσιών της, να συμβάλει στην αναβάθμιση των τελευταίων και να καταστήσει τις λειτουργίες της περισσότερο αποτελεσματικές .
 Η βιβλιοθήκη & το Κέντρο Πληροφόρησης του Π.Θ αποτελείται από την Κεντρική βιβλιοθήκη και τα παραρτήματα της ανεξάρτητα σε ποια πόλη στεγάζονται . Η Κεντρική βιβλιοθήκη είναι υπεύθυνη για την εφαρμογή της πολιτικής της βιβλιοθήκης  από όλο το προσωπικό της .Τέλος έχει την ευθύνη για τη διαχείριση της συλλογής της και των υπηρεσιών της, του ανθρώπινου δυναμικού και της υλικοτεχνικής της υποδομής .
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης  & Κέντρου Πληροφόρησης  αποτελείται από εξειδικευμένα στελέχη, επανδρώνοντας την Κεντρική βιβλιοθήκη και τα παραρτήματα της . Το προσωπικό αποτελείται από βιβλιοθηκονόμους, φιλολόγους, αρχειονόμους-βιβλιοθηκονόμους, προγραμματιστές-αναλυτές, τεχνικούς πληροφορικής και από διοικητικό προσωπικό .

ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Οι θέσεις εργασίας στη βιβλιοθήκη & το Κέντρο Πληροφόρησης του Π.Θ που προκηρύσσονται δημοσιοποιούνται και μέσω του web site της βιβλιοθήκης .Υπάρχει στην ιστοσελίδα ένα αρχείο προκηρύξεων  από το 2000-2005 .
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ

Η Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης του Π.Θ  είναι ανοιχτή σε συνεργασία με εκπαιδευτικά ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για την εκτέλεση προγραμμάτων πρακτικής άσκησης  φοιτητών ΑΕΙ και σπουδαστών ΤΕΙ .Σκοπός της είναι να προσφέρει στους ασκούμενους τη δυνατότητα απόκτησης εμπειρίας εργασίας σε επαγγελματικό περιβάλλον λειτουργίας Στόχος της είναι να εξασφαλίσει στο μεγαλύτερο βαθμό την ένταξη των ασκούμενων στην τρέχουσα λειτουργία της βιβλιοθήκης για την αξιοποίηση των γνώσεων των ασκούμενων .
ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Συγκεκριμένη ιστοσελίδα είναι σε ανάπτυξη .

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Συγκεκριμένη ιστοσελίδα είναι σε ανάπτυξη
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ-ΞΕΝΑΓΗΣΕΙΣ


Η Συγκεκριμένη ιστοσελίδα είναι σε ανάπτυξη

ΜΕΛΗ-ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και του Κέντρου Πληροφόρησης είναι διαθέσιμες στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και στο ευρύ κοινό .Οι χρήστες  των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης είναι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που χρησιμοποιεί τις ελεύθερα προσφερόμενες υπηρεσίες  είτε επιτόπια  είτε online μέσω του web site της .Τα μέλη της είναι κάθε φυσικό πρόσωπο που έχει στην κατοχή του την ισχύουσα «Ταυτότητα Μέλους » η οποία εκδίδεται μετά από σχετική αίτηση και δίνει τη δυνατότητα πρόσβασης στις online  και επιτόπιες υπηρεσίες της .Τα μέλη της είναι είτε από την ακαδημαϊκή κοινότητα όπως για π.χ. διδάσκοντες ,διοικητικό προσωπικό και φοιτητές , είτε εκτός ακαδημαϊκής κοινότητας όπως για π.χ.ειδικοί ερευνητές και το αναγνωστικό κοινό .Η ισχύς της ταυτότητας μέλους ορίζεται ανά ιδιότητα μέλους από τον ισχύοντα Κανονισμό Λειτουργίας Μετά τη λήξη της διάρκειας ισχύος για να συνεχίσει κανείς να κάνει χρήση των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης  πρέπει να γίνεται ανανέωση της εγγραφής  του .Σε περίπτωση απώλειας της ταυτότητας μέλους πρέπει να ενημερώνεται το προσωπικό της βιβλιοθήκης .Τέλος , οι υπηρεσίες της είναι προσβάσιμες σε ένα  περιορισμένο βαθμό και στο ενδιαφερόμενο κοινό που δεν είναι ή δεν μπορεί να γίνει μέλος της .Μέσα στο 2006 η είσοδος στο κτίριο της νέας Κεντρικής βιβλιοθήκης πρόκειται να είναι δυνατή μόνο με τη χρήση ηλεκτρονικής κάρτας (smart card) .O τρόπος απόκτησης της θα διαφοροποιείται ανάλογα με την ιδιότητα των μελών της βιβλιοθήκης .Συνδρομή υποχρεούνται να καταβάλουν τα εξωτερικά μέλη ενώ απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής συνδρομής  οι άνεργοι ,άτομα με αναπηρία ,φοιτητές ΑΕΙ και σπουδαστές ΤΕΙ .
ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η πρόσβαση στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης γίνεται είτε επιτόπια είτε μέσω του web site (online) .Η πρόσβαση στο μεγαλύτερο μέρος των παρεχόμενων υπηρεσιών είναι ελεύθερη και δωρεάν για τα μέλη της βιβλιοθήκης .Οι όποιοι περιορισμοί οφείλονται στους όρους των εμπορικών συμφωνιών που συνάπτονται για ορισμένες πληροφοριακές υπηρεσίες .
Σύντομος ενημερωτικός οδηγός για τις παρεχόμενες υπηρεσίες και τη χρήση τους διατίθεται :
· Σε ηλεκτρονική μορφή αρχείου Acrobat(pdf) 581 KB
· Σε έντυπη μορφή από τα παραρτήματα της βιβλιοθήκης

ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ – ΑΝΑΝΕΩΣΗ – ΚΡΑΤΗΣΗ

Στα μέλη της βιβλιοθήκης παρέχεται η επιτόπια υπηρεσία του δανεισμού με την οποία τους δίνεται η δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν για ένα χρονικό διάστημα εκτός χώρου της βιβλιοθήκης υλικό της συλλογής της με προσωπική τους ευθύνη .Για τη διαδικασία του δανεισμού απαιτείται πρώτα να έχει εντοπιστεί το υλικό από το μέλος είτε στα βιβλιοστάσια για την ανοιχτή συλλογή είτε τα πλήρη βιβλιογραφικά και ταξιθετικά στοιχεία του στον κατάλογο της βιβλιοθήκης (OPAC) .για την κλειστή συλλογή .Ο δανεισμός γίνεται  με το να επιδείξει το μέλος την Ταυτότητα Μέλους . Στην υπηρεσία αυτή εντάσσονται και εξής δυνατότητες :της ανανέωσης της χρονικής διάρκειας δανεισμού και της κράτησης για δανεισμό ήδη δανεισμένου τεκμηρίου .
ΣΥΝΤΟΜΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΔΑΝΕΙΣΜΟ
· Διάρκεια δανεισμού

· Ανανέωση δανεισμού

· Κρατήσεις υλικού

· Ανάκληση υλικού

· Επιστροφή υλικού

· Πρόστιμο καθυστερημένης  επιστροφής υλικού

· Χαμένο και φθαρμένο υλικό

Υπάρχει και εσωτερικός διαδανεισμός,σε αυτή την περίπτωση το μέλος αφού έχει εντοπίσει και επιθυμεί το δανεισμό του τεκμηρίου , που βρίσκεται σε κάποιο παράρτημα της βιβλιοθήκης του Π.Θ  σε διαφορετική πόλη από εκείνη που βρίσκεται μπορεί να ενεργοποιήσει την υπηρεσία αυτή .
ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ (Interlibrary loan and document delivery)
Με αυτή την υπηρεσία δίνεται η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης σε οποιοδήποτε βιβλιογραφικό υλικό(άρθρα περιοδικών ,πρακτικά συνεδρίων κλπ. Που δε διατίθενται από τη συλλογή της βιβλιοθήκης & κέντρου πληροφόρησης του Π.Θ και μπορεί να εντοπιστεί σε άλλες βιβλιοθήκες ή πληροφοριακές υπηρεσίες στη Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό .Στην υπηρεσία αυτή εντάσσεται και η δυνατότητα μεταφοράς υλικού της βιβλιοθήκης  μεταξύ των παραρτημάτων της που βρίσκονται σε διαφορετική πόλη .Το online σύστημα διαδανεισμού είναι προσωρινά σε δοκιμαστική λειτουργία .
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη .

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στοχεύει να αναβαθμίσει σταδιακά την πληροφοριακή υποστήριξη & εκπαίδευση των χρηστών των υπηρεσιών της .Ο βασικός προσανατολισμός της ΒΙΚΕΠΠΘ είναι να συμβάλει στην επάρκεια αποτελεσματικής διαχείρισης των πληροφοριακών αναγκών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Π.Θ και του ευρύτερου κοινού που κάνει χρήση των παρεχόμενων πηγών βιβλιογραφικού υλικού .

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ (1)
Οργανωμένα σεμινάρια διαβαθμισμένου επιπέδου προσαρμοσμένα σε ομάδες / κατηγορίες  μελών , που μπορούν να καλύψουν τις περιοχές των δεξιοτήτων χειρισμού εργαλείων νέων τεχνολογιών , ανάπτυξης στρατηγικής βιβλιογραφικής αναζήτησης , δεξιοτήτων χρήσης πληροφορικών εργαλείων και βασικών αρχών διαχείρισης πληροφοριακών πηγών .Τα σεμινάρια γίνονται στην Κεντρική βιβλιοθήκη αλλά και στα παραρτήματα της Κεντρικής βιβλιοθήκης .

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ (2)

Εξατομικευμένη υποστήριξη από το προσωπικό της βιβλιοθήκης στη χρήση των προσφερόμενων εργαλείων αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριακών πηγών .

Επιτόπια :

Κεντρική βιβλιοθήκη:(υπηρεσία σε ανάπτυξη)

Παραρτήματα Κεντρικής Βιβλιοθήκης (δεν προσφέρεται ακόμη)

Online :( υπηρεσία σε ανάπτυξη)

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Οδηγοί υπηρεσιών και άλλο υλικό σε έντυπη μορφή προσφερόμενο επιτόπια στην Κεντρική και στα Παραρτήματα της και σε ηλεκτρονική μορφή μέσω του Online οδηγού υπηρεσιών βιβλιοθήκης .
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

ΧΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ
 Τα μέλη και οι επισκέπτες των επιτόπιων σημείων πρόσβασης της βιβλιοθήκης έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό εξοπλισμό για τις ανάγκες των εργασιών τους οι ίδιοι ή μετά από αίτηση προς το αρμόδιο προσωπικό της βιβλιοθήκης.

ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΕΣ  ΧΡΗΣΕΙΣ  ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
· Αναπαραγωγή πληροφοριακών υλικών της συλλογής της βιβλιοθήκης
· Επεξεργασία ηλεκτρονικών αρχείων

· Πρόσβαση σε ηλεκτρονικές (online) υπηρεσίες της βιβλιοθήκης

· Πρόσβαση σε οπτικοακουστικό υλικό της συλλογής της βιβλιοθήκης

Στην αυτόνομη χρήση, οι χρήστες φέρουν την ευθύνη για την ακεραιότητα του εξοπλισμού και του πληροφοριακού υλικού που επεξεργάζονται. Δεν επιτρέπεται η χρήση του εξοπλισμού για διαφορετικές από τις προαναφερθέντες χρήσεις. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί μη επιτρεπόμενη χρήση του εξοπλισμού, το προσωπικό της βιβλιοθήκης απομακρύνει από τον εξοπλισμό το χρήστη και αναφέρει το ονοματεπώνυμό του στη διεύθυνση της βιβλιοθήκης.
ΚΕΝΤΡΙΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Διατίθεται ο εξής εξοπλισμός:
· Αναγνώστης μικροφίλμ (αυτόνομη χρήση)
· Εκτυπωτής (έμμεση χρήση)

· Ηλεκτρονικός υπολογιστής (αυτόνομη χρήση)

· Προτζέκτορας (αυτόνομη χρήση μετά από έγκριση αίτησης)

· Σαρωτής (scanner) (αυτόνομη χρήση μετά από έγκριση αίτησης)
· Στερεοφωνικό (αυτόνομη χρήση μετά από έγκριση αίτησης)

· Φωτοτυπικό μηχάνημα (αυτόνομη χρήση)

· Video (αυτόνομη χρήση μετά από έγκριση αίτησης)

ΑΙΘΟΥΣΕΣ  ΜΕΛΕΤΗΣ / ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη.
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, έχοντας ως έναν από τους πρωταρχικούς της στόχους την υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου που λαμβάνει χώρα στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας στα πλαίσια των Προγραμμάτων Σπουδών του, σταδιακά αναπτύσσει, αναβαθμίζει και συμμετέχει σε ορισμένες δράσεις.
· Κλειστή συλλογή περιορισμένης χρονικής διάρκειας βιβλιογραφίας διδασκόμενου μαθήματος

· Πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας e-Class
ΚΛΕΙΣΤΗ  ΣΥΛΛΟΓΗ  ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ  ΧΡΟΝΙΚΗΣ  ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ  ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟΥ  ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ                                                                                                                     

Η  ΒΙΚΕΠΠΘ  για διευκόλυνση της μελέτης των φοιτητών, δίνει τη δυνατότητα στο διδακτικό προσωπικό του Π.Θ. να προβεί στην κατάρτιση μιας «κλειστής συλλογής περιορισμένης χρονικής διάρκειας» για ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο.
Η συλλογή αυτή αφορά τη βασική ή τη συμπληρωματική βιβλιογραφία ενός διδασκόμενου μαθήματος και μπορεί να περιλαμβάνει έως και πέντε τεκμήρια. Για όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού εξαμήνου κατά το οποίο διδάσκεται το μάθημα, τα τεκμήρια αυτά βρίσκονται διαρκώς στη συλλογή και δε δανείζονται. Η κλειστή συλλογή παύει να ισχύει μετά το πέρας κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου.
Οι λίστες των τεκμηρίων ανά μάθημα δημοσιεύονται μέσω αυτής της ιστοσελίδας. Αντίστοιχα, οι εγγραφές για τα τεκμήρια αυτά στον Κατάλογο της Βιβλιοθήκης (OPAC) φέρουν την ειδική σήμανση στην κατάστασή τους:<Βιβλιογραφία Μαθήματος (Δε δανείζεται)>

ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ  ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ  ΤΗΛΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  ΤΟΥ Π.Θ. :e-Class
Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας έχει εγκαταστήσει και διαχειρίζεται την online Πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης e-Class από τον Ιούνιο 2004.Η πλατφόρμα e-Class αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης που υποστηρίζει τις αντίστοιχες υπηρεσίες που προσφέρονται στην ακαδημαϊκή κοινότητα της Ελληνικής Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Η πλατφόρμα αναπτύχθηκε και υποστηρίζεται κεντρικά από την Ομάδα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης του Ακαδημαϊκού Διαδικτύου GUnet.
Στόχος της είναι η παροχή υποδομών και κατάρτισης ανεξάρτητα από τους περιοριστικούς παράγοντες του χώρου και του χρόνου της κλασσικής διδασκαλίας, προσφέροντας στον εκπαιδευόμενο τη δυνατότητα να καθορίζει εν μέρει μόνος του το πρόγραμμα εκπαίδευσής του.
Η τρέχουσα μορφή ανάπτυξης του e-Class στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας εντάσσεται στο προκαταρκτικό στάδιο λειτουργίας του «Κέντρου Υποστήριξης Εκπαιδευτικού Έργου του Π.Θ.». Το προσωπικό και η υποδομή του Κέντρου στεγάζεται στο κτίριο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Π.Θ.

Η ευθύνη για το περιεχόμενο των ηλεκτρονικών μαθημάτων που φιλοξενούνται στο e-Class ανήκει αποκλειστικά στους συγγραφείς τους.
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ  ΣΕ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΕΣ  ΠΗΓΕΣ

Η βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης προσφέρει στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, καθώς και στο εξωτερικό αναγνωστικό και ερευνητικό κοινό, μια συνεχώς αναπτυσσόμενη συλλογή πληροφοριακών υλικών. Η online αναζήτηση και ανάκτηση βιβλιογραφικών στοιχείων, περιλήψεων, καταλόγους περιεχομένων, πληροφοριών πρόσβασης και πλήρους κειμένου (full-text) πληροφοριακών πηγών είναι δυνατή με τη χρήση των κατάλληλων κάθε φορά εργαλείων αναζήτησης. Η βιβλιοθήκη εξασφαλίζει την ελεύθερη ή περιορισμένη πρόσβαση σε πληροφοριακές πηγές που είτε ανήκουν στη συλλογή της είτε όχι και προσφέρει στους χρήστες του web site της επιλεγμένα εργαλεία αναζήτησης και πληροφοριακές υπηρεσίες.

ΛΙΣΤΑ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ  ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ  ΠΗΓΩΝ  : 
Συλλογές βιβλιοθηκών / πληροφοριακών υπηρεσιών
· Κατάλογος (OPAC) βιβλιοθήκης Π.Θ.
· Κατάλογοι συλλογών άλλων βιβλιοθηκών
· Βάσεις δεδομένων

Περιοδικές εκδόσεις

· Κατάλογος περιοδικών εκδόσεων

· Impact factor (JCR-Journal Citation Reports)
Μονογραφίες

· Ηλεκτρονικά βιβλία, λεξικά…
ΕΙΔΙΚΕΣ  ΣΥΛΛΟΓΕΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ  ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

· Ειδική συλλογή γκρίζας βιβλιογραφίας
· Ειδική συλλογή λαογραφικού κέντρου Κ.Μακρή
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ  (INTERNET)  ΠΗΓΕΣ

· Θεματικοί οδηγοί και πύλες

· Αναζήτηση στο διαδίκτυο (Internet)
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ  ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  (OPAC)

O ηλεκτρονικός κατάλογος της βιβλιοθήκης (OPAC) δίνει τη δυνατότητα αναζήτησης και ανάκτησης των βιβλιογραφικών στοιχείων του μεγαλύτερου μέρους της συλλογής της βιβλιοθήκης και κέντρου πληροφόρησης του Π.Θ. και των στοιχείων πρόσβασης σε αυτήν. Στον κατάλογο γίνεται αναφορά στις πληροφοριακές πηγές της συλλογής σε συμβατική μορφή, που η πρόσβασή τους είναι δυνατή μόνο επιτόπια από τα παραρτήματα της βιβλιοθήκης. Στον κατάλογο αναμένεται σταδιακά να συμπεριληφθούν και ηλεκτρονικές (online) πηγές της συλλογής με δυνατότητα άμεσης πρόσβασης στο πλήρες κείμενο (full-text).
Ο OPAC είναι Ζ39.50 Gateway software, δηλαδή ένα λογισμικό μηχανισμού αναζήτησης στο αυτοματοποιημένο σύστημα της βιβλιοθήκης (GAEC-ADVANCE), στο οποίο γίνεται η καταλογογράφηση των πληροφοριακών πηγών της συλλογής. Η αναζήτηση στο βιβλιογραφικό αυτόν κατάλογο είναι ελεύθερη από οποιοδήποτε Η/Υ έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ  ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ  (OPAC) : 

Επιλογή συλλογικής και κατανεμημένης αναζήτησης
Η αναζήτηση του καταλόγου της βιβλιοθήκης είναι δυνατή συλλογικά, αλλά και ανά υποκαταλόγους και ανά ειδικές συλλογές. Οι υποκατάλογοι αναφέρονται στο πληροφοριακό υλικό, που βρίσκεται στα κατά τόπους παραρτήματα της βιβλιοθήκης, ενώ οι ειδικές συλλογές βρίσκονται εκτός παραρτημάτων και χαίρουν ειδικού καθεστώτος διάθεσης και αξιοποίησης.

Μέθοδοι αναζήτησης

Δίνεται η δυνατότητα απλής και σύνθετης αναζήτησης με τη χρήση λέξεων-κλειδιών και φράσεων, συσχετισμένων με Boolean συντελεστές σε επιλεγμένα κάθε φορά πεδία.
Ιστορικό αναζητήσεων

Δίνεται η δυνατότητα προβολής, επανάληψης και τροποποίησης των αναζητήσεων.

Αποτελέσματα αναζητήσεων

Δίνεται η δυνατότητα προβολής, αποθήκευσης και εξαγωγής επιλεγμένων εγγραφών.
 *Δεν προσφέρεται η δυνατότητα online αίτησης για κράτηση δανεισμένου τεκμηρίου.
ΕΠΙΛΟΓΗ  ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ

Η αναζήτηση του καταλόγου είναι δυνατή συλλογικά, αλλά και ανά υποκαταλόγους και ειδικές συλλογές. Οι υποκατάλογοι αναφέρονται στο πληροφοριακό υλικό που βρίσκεται στα κατά τόπους παραρτήματα της βιβλιοθήκης, ενώ οι ειδικές συλλογές βρίσκονται εκτός παραρτήματος και χαίρουν ειδικού καθεστώτος διάθεσης και αξιοποίησης.
Συλλογικός κατάλογος
Περιέχει όλες τις κατηγορίες πληροφοριακού υλικού (βιβλία, περιοδικά κλπ) όλων των παραρτημάτων της βιβλιοθήκης.
ΥΠΟΚΑΤΑΛΟΓΟΙ  ΚΑΙ  ΕΙΔΙΚΕΣ  ΣΥΛΛΟΓΕΣ :

1.Υποκατάλογος κεντρικής βιβλιοθήκης

2.Υποκατάλογος παραρτήματος σχολής γεωπονικών επιστημών

3.Ειδική συλλογή Κίτσου Μακρή

4.Υποκατάλογος παραρτήματος τμήματος ιατρικής

4.1 Ειδική συλλογή Χουλιάρα τμήματος ιατρικής

5.Υποκατάλογος παραρτήματος τμήματος βιοχημείας-βιοτεχνολογίας

6.Υποκατάλογος παραρτήματος ΤΕΦΑΑ

7.Υποκατάλογος παραρτήματος τμήματος κτηνιατρικής

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ

Μέσω του ηλεκτρονικού καταλόγου περιοδικών δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης των τίτλων και εντοπισμού των τευχών των περιοδικών εκδόσεων τα οποία είναι διαθέσιμα στα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.
Ο κατάλογος περιλαμβάνει χιλιάδες τίτλους περιοδικών σε ηλεκτρονική ή έντυπη μορφή. Σε αυτούς συμπεριλαμβάνονται οι τίτλοι, που είναι συνδρομές της βιβλιοθήκης του Π.Θ., που η πρόσβασή τους είναι δυνατή μέσω της συμμετοχής της βιβλιοθήκης στην Κοινοπραξία Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΚΕΑΒ-HEAL LINK), καθώς και τίτλοι που διατίθενται δωρεάν από τους εκδότες τους.
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ  ΣΕ :

· Ηλεκτρονικά περιοδικά
Δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης και πρόσβασης στα διαθέσιμα ηλεκτρονικά περιοδικά με ανάκτηση του πλήρους κειμένου των άρθρων τους, ανεξάρτητα από το φορέα διάθεσής τους. Αντί της παλιάς βάσης δεδομένων η αναζήτηση γίνεται μέσω του νέου εργαλείου “A-to-Z”.Με το “A-to-Z” η αναζήτηση απλοποιείται. Επιπρόσθετα, δίνεται η δυνατότητα και θεματικής αναζήτησης στο μεγαλύτερο μέρος των περιοδικών.
· Έντυπα περιοδικά
Δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης όλων των περιοδικών εκδόσεων, που διατίθενται σε έντυπη μορφή από την Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα Παραρτήματά της. Η αναζήτηση δίνει ως αποτέλεσμα το παράρτημα στο οποίο βρίσκεται το περιοδικό, καθώς και τα διαθέσιμα τεύχη του. Στην περίπτωση που ένα έντυπο περιοδικό διατίθεται  και σε ηλεκτρονική μορφή εμφανίζεται και η σχετική υπερσύνδεση.
· Συλλογικός κατάλογος
Στην πρώτη φάση λειτουργίας του νέου καταλόγου, για τεχνικούς λόγους δεν προσφέρεται πλέον η δυνατότητα αναζήτησης του συνόλου των τίτλων των περιοδικών ανεξάρτητα από τη μορφή τους.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ  ΒΙΒΛΙΑ, ΛΕΞΙΚΑ, …
Δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης και άμεσης πρόσβασης στο πλήρες κείμενο βιβλίων, λεξικών, κ.α. σε ηλεκτρονική μορφή.
ΒΑΣΕΙΣ  ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Η αναζήτηση και ανάκτηση βιβλιογραφικών αναφορών ή περιλήψεων επιστημονικών έργων είναι εφικτή μέσω των βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων, ενώ από τις βάσεις δεδομένων πλήρους κειμένου δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης στο πλήρες κείμενο των άρθρων περιοδικών εκδόσεων.
ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ  (InterLibrary  Loan and Document Delivery)

Στα μέλη της Βιβλιοθήκης και Κέντρου Πληροφόρησης του Π.Θ. (ΒΙΚΕΠΠΘ) παρέχεται η υπηρεσία του διαδανεισμού από την Κεντρική Βιβλιοθήκη και όλα τα παραρτήματά της – εκτός του Λαογραφικού Κέντρου Κίτσου Μακρή.
Δίνεται η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης σε βιβλιογραφικό υλικό που δε διατίθεται από τη συλλογή της ΒΙΚΕΠΠΘ και μπορεί να εντοπιστεί σε άλλες βιβλιοθήκες ή πληροφοριακές υπηρεσίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Επίσης, στα πλαίσια της διαδικασίας διαδανεισμού εντάσσεται και η δυνατότητα μεταφοράς υλικού της βιβλιοθήκης (εσωτερικός διαδανεισμός) μεταξύ των παραρτημάτων της που βρίσκονται σε διαφορετική πόλη.

Η Υπηρεσία διαδανεισμού προσφέρεται από τη μία άμεσα στα μέλη της ΒΙΚΕΠΠΘ, αλλά και από την άλλη έμμεσα στα μέλη άλλων βιβλιοθηκών, με τις οποίες υπάρχει σχετική συνεργασία και τους διαδανείζει υλικό της συλλογής της. Και στη μία και στην άλλη περίπτωση, η μεταφορά υλικού γίνεται με ευθύνη των συνεργαζόμενων βιβλιοθηκών για λογαριασμό των μελών τους.

ΕΙΔΙΚΗ  ΣΥΛΛΟΓΗ  ΓΚΡΙΖΑΣ  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη.
ΕΙΔΙΚΗ  ΣΥΛΛΟΓΗ  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ  ΚΕΝΤΡΟΥ  Κ. ΜΑΚΡΗ 

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη.
 IMPACT  FACTOR  (JCR-JOURNAL  CITATION  REPORTS)

Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης εξασφάλισε στο Διδακτικό-Ερευνητικό προσωπικό του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας άμεση πρόσβαση στην online υπηρεσία πληροφόρησης JRC της ISI Web of knowledge.
ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ  ΟΔΗΓΟΙ  ΚΑΙ  ΠΥΛΕΣ

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη.
ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ  ΑΛΛΩΝ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ
Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη.
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ  ΣΤΟ  ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ (INTERNET)
Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα βρίσκεται σε ανάπτυξη.
INTRANET (ΕΝΔΟΔΙΚΤΥΟ) ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΑΚΟΥ ΤΟΠΟΥ (WEB SITE) ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Το ενδοδίκτυο (Intranet) του web site της Βιβλιοθήκης αναπτύχθηκε για να συμβάλει στη βελτίωση των διοικητικών εργασιών της Βιβλιοθήκης. Αποτελείται από δύο ομάδες ιστοσελίδων περιορισμένης πρόσβασης, προστατευμένες με κωδικό πρόσβασης και με αναγνώριση IP. Τα πληροφοριακά πακέτα και οι εφαρμογές που διατίθενται μέσω αυτών των ιστοσελίδων απευθύνονται στο Προσωπικό της Βιβλιοθήκης και στο Διαδικτυακό Προσωπικό του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΔΙΑΘΕΤΕΣ  Online  ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ  ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Π.Θ. εξασφαλίζει, είτε μεμονωμένα, είτε μέσω του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (HEAL-LINK), τη συνεργασία με έναν αριθμό εμπορικών online πληροφοριακών υπηρεσιών (διαθετών) πρόσβασης ηλεκτρονικών-online περιοδικών. Όλοι οι διαθέσιμοι τίτλοι online περιοδικών εκδόσεων μπορούν να αναζητηθούν και να ανακτηθούν μέσω του Καταλόγου Ηλεκτρονικών Περιοδικών (A-to-Z). Στο σύστημα αναζήτησης τίτλων ηλεκτρονικών περιοδικών έχουν συμπεριληφθεί και διαθέτες online περιοδικών ελεύθερης πρόσβασης.
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ  ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ (HEAL-LINK)
Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας συμμετέχει ως ιδρυτικό μέλος στην Κοινοπραξία Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΚΕΑΒ) (Hellenic Academic Libraries Link) (HEAL-LINK). Σύμφωνα με το συμφωνητικό που υπογράφτηκε από τα συμμετέχοντα ιδρύματα το 1999, η ΚΕΑΒ είναι “Κοινοπραξία των Βιβλιοθηκών των Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, της Ακαδημίας Αθηνών και της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας. Η ίδρυσή της αποσκοπεί στο να καταστήσει τις πληροφοριακές πηγές των Βιβλιοθηκών των μελών της προσιτές σε όλη την ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα της Ελλάδος και μέσω των δραστηριοτήτων της να αυξήσει τις εκπαιδευτικές και οικονομικές δυνατότητες των Ιδρυμάτων μελών της.”
 ΣΧΕΤΙΚΕΣ  ΥΠΕΡΣΥΝΔΕΣΕΙΣ:
· Οριζόντια δράση βιβλιοθηκών ΑΕΙ-ΤΕΙ
· Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών-HEAL-LINK
· Ζέφυρος

· Μονάδα Ολικής Ποιότητας Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΜΟΠΑΒ)

· Σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ
ACADELIB (Academic Hellenic  Libraries  Electronic  Mailing List)

Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας έχει αναπτύξει στα πλαίσια της Κοινοπραξίας Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΚΕΑΒ) ηλεκτρονική λίστα επικοινωνίας (mailing list). Η λίστα λειτουργεί από το 2000.Ο σκοπός της ανάπτυξης και λειτουργίας της είναι η ευρεία ανταλλαγή απόψεων και προβληματισμών, καθώς και ενημέρωσης, σχετικά με θέματα βιβλιοθηκών.
Η συμμετοχή στη λίστα είναι ελεύθερη, χωρίς να περιορίζεται στα πλαίσια των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.

Οι χρήστες οφείλουν να διαφυλάττουν τον ακαδημαϊκό χαρακτήρα της χρήσης της λίστας αποφεύγοντας δραστηριότητες όπως :
· Εμπορική δραστηριότητα και προβολή εμπορικών προϊόντων, υπηρεσιών και εταιρειών

· Προβολή και μεταβίβαση πορνογραφικού περιεχομένου

· Δημοσίευση υλικού υβριστικού ή ρατσιστικού χαρακτήρα

· Ανάπτυξη συζητήσεων διαπροσωπικού χαρακτήρα

Η Βιβλιοθήκη προχωρά αυτοδίκαια σε διαγραφή των μελών που δεν τηρο΄υν τον παραπάνω κανόνα χρήσης της λίστας.

ΕΓΓΡΑΦΗ  ΣΤΗ  ΛΙΣΤΑ

· Με αποστολή e-mail
· Μέσω web interface
ΑΠΟΣΤΟΛΗ  ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  (E-MAIL)  ΣΤΗ  ΛΙΣΤΑ

· Με αποστολή e-mail
· Μέσω web interface
ΔΙΑΓΡΑΦΗ  ΑΠΟ  ΤΗ  ΛΙΣΤΑ
· Μέσω  web interface
ΠΡΟΒΟΛΗ  ΑΡΧΕΙΟΥ  ΜΗΝΥΜΑΤΩΝ  ΛΙΣΤΑΣ
· Μέσω web interface
LISTSERV
Λογισμικό διαχείρισης της ηλεκτρονικής λίστας ACADELIB. Η γλώσσα αλληλεπίδρασης (interface) είναι αγγλική. Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας έχει την ευθύνη της κεντρικής διαχείρισης του λογισμικού.
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  ΜΕ  ΤΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
Τα στοιχεία και οι τρόποι επικοινωνίας με τη βιβλιοθήκη δίνονται μέσω των παρακάτω ιστοσελίδων :
· Κεντρική Βιβλιοθήκη και Παραρτήματα
· Web site και online υπηρεσίες Βιβλιοθήκης

· Προσωπικό Βιβλιοθήκης

· Online Φόρμα Υποβολής ερωτήσεων / αιτήσεων / παρατηρήσεων

· Συχνές ερωτήσεις (FAQ)
Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α :

· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/el-hp.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-loc.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-lkm.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-stf.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-pst.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls-was.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-cst.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-pmt.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ls/lib-pjc.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/is.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/loan.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/ill.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/amea.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/iltr.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/esh.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/std.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/crs.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/cbib.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/is/eclass.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/opac.asp
· http://library.lib.uth.gr/cgi-bin-EL/egwcgi/egwirtcl/targets.egw
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/j-ctl.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/ebks.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/odbs.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/scgl.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/sclk.asp
· http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/JCR.asp
