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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

O σεβασμός και η προστασία της αξιοπρέπειας, της ιδιωτικής ζωής και της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας αποτελούν πρωταρχική επιδίωξη κάθε δημοκρατικής κοινωνίας.

Η τεράστια πρόοδος της πληροφορικής, η ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, οι νέες μορφές διαφήμισης και ηλεκτρονικών συναλλαγών και η ανάγκη της ηλεκτρονικής οργάνωσης του κράτους έχουν σαν συνέπεια την αυξημένη ζήτηση προσωπικών πληροφοριών από τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Η ανεξέλεγκτη καταχώριση και επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων σε ηλεκτρονικά και χειρόγραφα αρχεία υπηρεσιών, εταιρειών και οργανισμών μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα στην ιδιωτική ζωή του πολίτη.

Οι κίνδυνοι αυτοί αυξάνονται με τις νέες δυνατότητες ταχύτατης μεταφοράς πληροφοριών παγκοσμίως μέσω του Internet.
Για την προστασία του ατόμου στην κοινωνία της πληροφορίας δεν αρκούν οι παραδοσιακές θεσμικές εγγυήσεις και ρυθμίσεις, αλλά χρειάζεται ειδική αντιμετώπιση.

Το έτος 1995 εκδόθηκε η Οδηγία  95/46 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου προς τα Κράτη – μέλη «για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών», η οποία και τα υποχρέωσε  να θέσουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις για να συμμορφωθούν προς το περιεχόμενό της.

 Η " ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ" ιδρύθηκε στην Ελλάδα για τον σκοπό αυτό και λειτουργεί από τον Νοέμβριο του 1997.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Όπως είναι γνωστό με το πέρασμα του εικοστού αιώνα παρατηρήθηκε μια ραγδαία εξέλιξη της  τεχνολογίας σε όλους τους τομείς ανάπτυξης και σε όλα τα μέσα. Φυσική απόρροια αυτού του γεγονότος ήταν και η σταδιακή επίδραση των νέων τεχνολογιών, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό στον χώρο των βιβλιοθηκών. Έτσι τα δεδομένα άρχισαν να αλλάζουν και φυσικό επόμενο ήταν να αυξηθούν οι απαιτήσεις των χρηστών καθώς επίσης και το επίπεδο χειρισμού και ανάκτησης πληροφοριών και γνώσης. Σε αυτό βοήθησαν πάρα πολύ τα ολοκληρωμένα συστήματα, τα οποία πλέον υπάρχουν σε κάθε βιβλιοθήκη και βοηθούν στην αποδοτικότερη λειτουργία της. 

Βέβαια οι ρυθμοί ανάπτυξης γίνονται όλο και πιο έντονοι και έτσι πλέον αρχίζουμε να μιλάμε για το μεγάλο άλμα στον τομέα των βιβλιοθηκών, δηλαδή της ψηφιακής βιβλιοθήκης και των ψηφιακών συλλογών, που θα αποτελέσουν στο μέλλον την κύρια μορφή υπηρεσίας πληροφόρησης. 

Το θέμα της εργασίας μας αφορά στην ψηφιακή συλλογή εγγράφων, υπηρεσιών και πληροφοριών που φιλοξενεί στην ιστοσελίδα της  η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Όπως προείπαμε η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα δημιουργήθηκε  για την διατήρηση και την προστασία της αξιοπρέπειας, της ιδιωτικής ζωής και της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας. Είναι συνταγματικά κατοχυρωμένη ανεξάρτητη Αρχή. Ιδρύθηκε με το νόμο 2472/1997 “Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα”, ο οποίος ενσωματώνει στο ελληνικό δίκαιο την ευρωπαϊκή οδηγία 95/46/ΕΚ. Επίσης, όσον αφορά την προστασία των προσωπικών δεδομένων στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, υπάρχει ο νόμος 2774/1999 “Για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στον τηλεπικοινωνιακό τομέα”.
Θεσμικό Πλαίσιο

Το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την λειτουργία της “Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα” δομείται από τους σχετικούς νόμους, τις Οδηγίες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Κοινοβουλίου και τις υπουργικές αποφάσεις. Αναλυτικότερα:

Νόμοι :

· Νόμος 2472/97, Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

· Νόμος 2774/1999, Για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στον τηλεπικοινωνιακό τομέα.

Οδηγίες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Κοινοβουλίου:

· Οδηγία 95/46/ΕΚ, Για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών.

· Οδηγία 97/66/ΕΚ, Για την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και η προστασία της ιδιωτικότητας στον τηλεπικοινωνιακό τομέα.

· Σύσταση Αρ. R (99) 5, Για την προστασία της ιδιωτικότητας στο διαδίκτυο.

· Οδηγία 1999/93/ΕΚ, Σχετικά με το κοινοτικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές υπογραφές.

· Οδηγία 2000/31/ΕΚ, Για το ηλεκτρονικό εμπόριο

· Οδηγία 2001/29/ΕΚ, Για την εναρμόνιση ορισμένων πτυχών του δικαιώματος του δημιουργού και συγγενικών δικαιωμάτων στην κοινωνία της πληροφορίας.

· Οδηγία 2002/58/ΕΚ, Για την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Υπουργικές Αποφάσεις:

· Αρ.006, Κανονισμός Λειτουργίας της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

· Αρ.408, Ενημέρωση υποκειμένων επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα δια του τύπου.

· 1/1999, Ενημέρωση υποκειμένου των δεδομένων κατ΄ άρθρο 11 Ν. 2472/1999.

· Αρ.122 (όπως τροποποιεί την 436), Ορισμός ύψους του χρηματικού ποσού για την άσκηση από το υποκείμενο των δεδομένων των δικαιωμάτων πρόσβασης και αντίρρησης.

· Αρ.1435, Καθορισμός των παραβόλων (σε ευρώ) για τις χορηγούμενες από την Αρχή άδειες συλλογής και επεξεργασίας ευαίσθητων δεδομένων και διασύνδεσης αρχείων.

ΟΡΓΑΝΩΣΗ
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συγκροτείται από ένα δικαστικό λειτουργό βαθμού Συμβούλου της Επικρατείας ή αντίστοιχου και άνω, ως Πρόεδρο, και έξι μέλη. Επίσης η Αρχή εξυπηρετείται από Γραμματεία. Η Γραμματεία λειτουργεί σε επίπεδο Διεύθυνσης και συγκροτείται από τρία (3) τμήματα:

Α) Τμήμα Ελεγκτών, το οποίο αποτελείται από τους Νομικούς Ελεγκτές    και τους Πληροφορικούς Ελεγκτές

Β) Τμήμα Επικοινωνίας 
Γ) Τμήμα Διοικητικών και Οικονομικών Υποθέσεων
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
Η συλλογή αποτελείται από αποφάσεις, οδηγίες, κανονιστικές πράξεις, Δελτία Τύπου, Ετήσιες Εκθέσεις και ενημερωτικά άρθρα για Τεχνικά Οργανωτικά Μέτρα, για την υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Κοινωνία της Πληροφορίας" καθώς επίσης και πίνακα με απαντήσεις στις συνήθεις απορίες του χρήστη. 

Όσον αφορά τις αποφάσεις, οδηγίες, κανονιστικές πράξεις αναφέρουμε ενδεικτικά κάποιες από αυτές:

· 100-21.1.2000, Απόφαση για το περιεχόμενο εκπομπών του Alpha TV, "Κίτρινος Τύπος" και "Ζούγκλα".

· 510/17/15-5-2000, Απόφαση για τις ταυτότητες

· 1470-14.11.2000, Απόφαση για επεξεργασία δεδομένων από ασφαλιστικά ταμεία (ΤΑΠ-ΟΤΕ).

· 401-15.2.2001, Οδηγία για το DNA

· 1346-3.07.2001, Απόφαση 92/2001 για την εκπομπή "Big Brother"

· 13/2003, ΑΘΗΝΑ 2004 - Πληροφοριακά συστήματα αγώνων, αρχείο αιτήσεων για προμήθεια εισιτηρίων

· 24/2005, Τηλεοπτική χρήση στοιχείων που περιέχουν προσωπικά δεδομένα από ALTER CHANNEL

· 28/2005, Δημοσιοποίηση καταστάσεων ονομάτων δημοσιογράφων από την ΕΣΗΕΑ

· 3/2006, Δημοσίευση φωτογραφίας σε εφημερίδα

· 6/2006, Γνωμοδότηση της Αρχής για σύσταση και λειτουργία από την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. αρχείου επιχειρήσεων των οποίων οι συμβάσεις για αποδοχή καρτών έχουν καταγγελθεί

Το υλικό αυτό προσφέρεται για αποθήκευση και ανάγνωση, σε μια από τις συνηθέστερες μορφές ηλεκτρονικού κειμένου Microsoft Word (.doc)

Ανά τακτά χρονικά διαστήματα δημοσιεύει Δελτία Τύπου για να ενημερώσει τους πολίτες για κάποια θέματα της επικαιρότητας που αφορούν την προστασία των προσωπικών δεδομένων τους ή για ημερίδες που αφορούν σε θέματα αναγόμενα σε προβλήματα και ειδικές ρυθμίσεις προστασίας κατηγοριών προσωπικών δεδομένων.

Παραδείγματος χάριν τα παρακάτω:

·  8/10/2003, Διαβίβαση προσωπικών δεδομένων επιβατών προς τις τελωνειακές Αρχές των ΗΠΑ

·  8/10/2003,  Διαβίβαση προσωπικών δεδομένων επιβατών προς τις τελωνειακές Αρχές των ΗΠΑ

· 18/1/2005, Σχετικά με την εκπομπή "Κίτρινος Τύπος"

· 20/1/2005, Επιστημονική Ημερίδα

· 10/3/2005, Αποφάσεις της Αρχής σχετικά με επεξεργασία προσωπικών δεδομένων σε εκπομπές των τηλεοπτικών σταθμών ALTER και EXTRA 3

Το υλικό αυτό προσφέρεται για άμεση ανάγνωση σε μορφή Html.

Επίσης κάθε χρόνο δημοσιεύει μια έκθεση Σχετικά με τη λειτουργία, τις δραστηριότητες, τα προβλήματα που δημιουργούνται και τις λύσεις που προσφέρει. Πέρα όμως από την ετήσια έκθεση του οργανισμού δημοσιεύει και εκθέσεις αντίστοιχου ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.

· Ετήσια Έκθεση Schenghen για το έτος 2001

· Έκθεση Πεπραγμένων της Κοινής Εποπτικής Αρχής Ευρωπόλ 1998-2002

· Έκθεση Πεπραγμένων της Κοινής Εποπτικής Αρχής Ευρωπόλ 2002-2004

Το υλικό αυτό προσφέρεται σε ποικιλία μορφών, κυρίως Microsoft Word (.doc) και σε συμπιεσμένη μορφή αρχείων (.zip). Οι πιο πρόσφατες εκθέσεις παρέχονται σε μορφή ηλεκτρονικού βιβλίου Adobe Acrobat Reader (.pdf).

Τεχνικά Οργανωτικά Μέτρα και άρθρα

Περιγράφονται γενικές αρχές και οδηγίες που έχει υιοθετήσει η Αρχή Προστασίας Δεδομένων για την λήψη μέτρων ασφάλειας και προστασίας των Πληροφοριακών Συστημάτων. Το κείμενο απευθύνεται σε κάθε υπεύθυνο που επεξεργάζεται προσωπικά δεδομένα με χρήση αυτοματοποιημένων συστημάτων (χρήση Η/Υ) και διατίθεται για αποθήκευση σε μορφή doc.

Ομιλίες – Παρουσιάσεις

Παρέχεται ψηφιακό υλικό με το περιεχόμενο των ομιλιών που πραγματοποιήθηκαν με θέμα την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Αναφέρονται σε γενικές γραμμές στο καθεστώς της προάσπισης των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των  θεμελιωδών ελευθεριών, στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης και στην επίδραση των σχετικών ρυθμίσεων στην Ε.Ε. Επίσης αναλύουν τις νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούν  ειδικώς στην προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στον Ελλαδικό χώρο. 

Το κείμενο των ομιλιών προσφέρεται σε μορφή doc.

ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ


Βοηθητικό υλικό με τις πιο συχνές ερωτήσεις και απαντήσεις για την διευκόλυνση της αναζήτησης του επισκέπτη. Δίνεται η δυνατότητα στο χρήστη μέσω μιας λίστας ερωτήσεων να καλύψει το μεγαλύτερο φάσμα των αποριών του. Ο χώρος είναι εύχρηστος γιατί με ένα κλικ στην ερώτηση της επιλογής του ο χρήστης μεταφέρεται απευθείας στην αντίστοιχη απάντηση. 


Το περιεχόμενο των ερωτήσεων και απαντήσεων είναι κυρίως νομικό και στοχεύει στη διασαφήνιση όρων και νομοθεσιών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων του εκάστοτε ενδιαφερομένου.

Για παράδειγμα,

· Ενημερωθείτε για την προστασία των προσωπικών σας δεδομένων και της ιδιωτικής σας ζωής
· Τι είναι τα PNR και τι περιλαμβάνουν;
· Τι είναι το CBP και τι ορίζει;
· Αν ένας Ευρωπαίος πολίτης πιστεύει ότι τα δεδομένα στα οποία έχει πρόσβαση και αποθηκεύει το CBP σε ποιες ενέργειες πρέπει να προβεί για να αποκατασταθεί;
Κοινωνία της Πληροφορίας

Στο πλαίσιο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Κοινωνία της Πληροφορίας"  η ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ εκπόνησε Επιχειρησιακό Σχέδιο για τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα αυτό. 

Το επιχειρησιακό σχέδιο της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων για την Κοινωνία της Πληροφορίας αναφέρεται στην ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης και περιλαμβάνει τον σκοπό και τους στόχους του επιχειρησιακού σχεδίου. Περιγράφει την Αρχή δηλαδή το θεσμικό πλαίσιο, τις αρμοδιότητες, την οργανωτική δομή, τις δραστηριότητες, το ανθρώπινο δυναμικό, τις υποδομές και το έργο της, το ευρύτερο περιβάλλον δραστηριοποίησης της Αρχής (ελληνικό και διεθνές) με στόχο την δημιουργία στρατηγικών δράσης της Αρχής στο πλαίσιο της Κοινωνίας της Πληροφορίας. 

Το επιχειρησιακό σχέδιο της Αρχής χωρίζεται σε τρία μέρη [Α, Β και Γ] τα οποία επεξηγούνται και διατίθενται επίσης για download σε μορφή zip 
και doc.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

Το ψηφιακό υλικό που προσφέρει η Αρχή αποτελείται από αρχεία τύπου .doc, .pdf., zip. Ο ενδιαφερόμενος με τη χρήση του Microsoft Οffice μπορεί να διαβάσει τα αρχεία τύπου doc. Για την ανάγνωση των αρχείων pdf  χρειάζεται ο Acrobat Reader της Αdobe. Τα αρχεία τύπου .zip αποτελούν συμπιεσμένα αρχεία που χρειάζονται ανάλογο πρόγραμμα ώστε να αποσυμπιεστούν και να διαβαστούν. 

Όλα αυτά τα αρχεία προσφέρονται δωρεάν στον επισκέπτη χωρίς καμία επιπλέον επιβάρυνση. Πιστεύουμε ότι ίσως να ήταν προτιμότερο όλα τα κείμενα να έχουν την ίδια μορφή ώστε να μην χρειάζονται περισσότερες εφαρμογές και για να είναι απλούστερη η ανάκτηση τους από το κοινό.

Επίσης πρέπει να σημειώσουμε ότι δεν διαθέτει μηχανή αναζήτησης για ευκολότερο εντοπισμό όρων  ή άρθρων και δεν χρησιμοποιεί εικονίδια άμεσης εκτύπωσης. Προσέξαμε ακόμη, ότι δεν υπάρχουν διασυνδέσεις (links) με αντίστοιχους σχετικούς ιστότοπους.  Δεν έχει προβλεφθεί η διάθεση των απαραίτητων προγραμμάτων (download) για την ανάγνωση των αρχείων που παρέχονται, ούτε σχετικές διασυνδέσεις στις οποίες θα μπορούσε να απευθυνθεί ο χρήστης γι’ αυτό το σκοπό. 

Τέλος, θα μπορούσε να δίνονται τα κείμενα και σε μορφή txt, όντας η απλούστερη μορφή κειμένου.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

www.dpa.gr
