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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Οι πολίτες του μέλλοντος θα είναι σε θέση να έχουν πρόσβαση σε μυριάδες μορφές γνώσης , από οποιοδήποτε μέρος και οποιαδήποτε στιγμή , εύκολα και αποτελεσματικά. Για να επιτευχθεί όμως αυτό , πρέπει οι ψηφιακές βιβλιοθήκες  να έχουν κοινή υποδομή, η οποία με τη σειρά της θα είναι σταθερή και εύκολη στο να  υιοθετηθεί. Από τεχνικής άποψης, η υποδομή αυτή θα πρέπει να μπορεί να υποστηρίζει τις πιο σύγχρονες και υποσχόμενες τεχνικές και μοντέλα, καθώς και πλαίσια εργασίας ( frameworks), για την ανάπτυξη και αξιολόγηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Με λίγα λόγια, διάφορες δραστηριότητες θα πρέπει να ενσωματωθούν σε ένα σύνολο με συνοχή προκειμένου να δημιουργηθεί αυτή η υποδομή. Αυτό περιλαμβάνει τις εξής αρχιτεκτονικές προσεγγίσεις, διαδικασίες και δραστηριότητες. 

· ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ

Ομότιμες αρχιτεκτονικές (Peer-to-peer architecture): Στις ψηφιακές βιβλιοθήκες οι παροχεις πληροφοριών είναι αυτόνομοι σε μεγάλο βαθμό. Τα δεδομένα και τα έγγραφα δεν μπορούν να ενσωματωθούν σε μια μόνο πηγή. Χρειάζονται λοιπόν μηχανισμοί για να διατηρηθεί αυτή η αυτονομία και για να επικοινωνούν οι παροχεις πληροφοριών μεταξύ τους χωρίς απώλειες. Αυτό συμπεριλαμβάνει και τους χρηστές-πελάτες έτσι ώστε να καταστεί εύκολη η διανομή δεδομένων μεταξύ τους (π.χ υπενθυμίσεις κλπ)Οι ομότιμες αρχιτεκτονικές το επιτρέπουν αυτό. Διαφορετικές όψεις των συστημάτων P2P (π.χ ευρετήρια και πλατφόρμες εφαρμογής των P2P) πρέπει να συνδυαστούν και να ενσωματωθούν στην υποδομή των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
Αρχιτεκτονικές πλέγματος ( Grid architectures): Κάποιες υπηρεσίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι σύνθετες και απαιτητικές                 π.χ υπολογισμός κάποιων παρουσιάσεων έγγραφων πολυμέσων για την υποστήριξη αναζήτησης βασισμένης στα περιεχόμενα. Οι αρχιτεκτονικές πλέγματος ακολουθούν την ιδέα  ενός πλέγματος υπηρεσιών και τον χειρισμό μοιρασμένων πηγών διαφόρων συστατικών.
Αρχιτεκτονικές που κατευθύνονται από τις υπηρεσίες ( Service-oriented architectures): Όταν η πρόσβαση σε έγγραφα και δεδομένα παρέχεται αποκλειστικά από κάποιες υπηρεσίες, είναι απαραίτητοι μηχανισμοί για την περιγραφή της σημαντικής και της χρήσης των υπηρεσιών αυτών, χρησιμοποιώντας γλώσσες περιγραφής υπηρεσιών. Πρέπει να συνταχθούν και αυτές οι υπηρεσίες στις ψηφιακές βιβλιοθήκες.

· ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Διαχείριση ροής εργασίας ( Workflow Management): Οι εφαρμογές στις ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να λαμβάνουν υπόψη την αυτονομία και την συνεισφορά των παροχων πληροφοριών. Επομένως, πρόσβαση στην πληροφορία σημαίνει συνδυασμός υπαρχουσων υπηρεσιών σε μέγα-εφαρμογές π.χ διαδικασίες ροής εργασίας. Αυτό ισχύει και για τις εφαρμογές που στοχεύουν στη διαχείριση και στον έλεγχο της συνοχής μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Πρέπει να ενσωματωθούν διαφορετικοί παράγοντες της διαχείρισης ροής εργασίας, (π.χ ευελιξία τόσο στην εφαρμογή όσο και στο επίπεδο συστήματος, υψηλή διαθεσιμότητα κλπ). 

Τεχνικές Εκδοσης/Εγγραφης, Εξέλιξη :Οι υπηρεσίες μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θα πρέπει να είναι προσιτές στο κοινό και να έχουν πρόσβαση σε αυτές οι υπηρεσίες δεξαμενής γνώσεων. Οι τεχνικές εκδοσης/εγγραφης κάνουν εφικτή την πληροφορία των ψηφιακών  βιβλιοθηκών και ανανεώνουν τις πήγες της πληροφόρησης. Επειδή οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι μακροχρόνια ιδρύματα, πρέπει να αφομοιώνουν αλλαγές στο λογισμικό, στις οντολογίες κλπ. Όποτε η υποδομη τους θα πρέπει να έχει μηχανισμούς αναμόρφωσης αυτών των συστατικών. 

Αναπαραγωγή και Ανανέωση Δεδομένων: Για να είναι πιο αποτελεσματική η πρόσβαση στην πληροφορία στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, η πληροφορία θα αναπαράγεται σε πολλά σημεία. Όταν όμως προκύπτουν αλλαγές θα πραγματοποιούνται παντού.
Στοιχεία Κινητής Πληροφορίας: Laptops, υπολογιστές χειρός κλπ θα πρέπει να ενσωματωθούν στο δίκτυο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

· ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ

Αποθήκευση και πρόσβαση HML( επεκτάσιμη γλώσσα σήμανσης): Η HML είναι σημαντική γλώσσα για την σημείωση του ψηφιακού περιεχομένου. Χρειάζεται πρόοδος σε λειτουργίες όπως η γρήγορη ανάκτηση, η μεταμόρφωση της πληροφορίας κλπ. 

Πρόσβαση Πολυμέσων : Σημαντική είναι η διατήρηση και ανάκτηση πολλών τύπων δεδομένων για διάφορες περιπτώσεις αναζήτησης. 
Διαχείριση Ψηφιακών Δικαιωμάτων: Οι έκδοτες θα είναι πρόθυμοι να παρέχουν περιεχόμενα αν δεν ισχύει η πολιτική ψηφιακών δικαιωμάτων. Οι αρχιτεκτονικές P2P έχουν πολύ κακή φήμη σε αυτό όσον αφορά τη μουσική( δηλ. βοηθούν την πειρατεία). 

 Ασφάλεια και Επιβεβαίωση: Η  χρήση της Διαχείρισης  Ψηφιακών Δικαιωμάτων σε ψηφιακές βιβλιοθήκες που βασίζονται σε αρχιτεκτονική P2P χρειάζονται την άδεια από χρηστές, συγγραφείς, παροχεις περιεχομένων καθως και ψηφιακές υπογραφές για έγγραφα έτσι ώστε να διασφαλιστεί η συνοχή, η ποιότητα και η αξιοπιστία των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

Συστήματα Ιατρικών Πληροφοριών
Δραστηριότητες Ενσωμάτωσης Αρχιτεκτονικές Ψηφιακών Βιβλιοθηκών
· ΣΤΟΧΟΙ

Ανάπτυξη πρωτότυπων μορφών λογισμικού και συστατικών των υπηρεσιών του διαδίκτυο, σύνθεση και διαχείριση πολλαπλών υπηρεσιών.

Δοκιμή των λύσεων. 

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, η συστοιχία των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα υποστηρίξει τις εξής ερευνητικές δραστηριότητες. 

Έρευνα των σύγχρονων τεχνολογιών:
Αναπαραγωγή και Ανανέωση Δεδομένων

Ασφάλεια και Επιβεβαίωση

Αρχιτεκτονική Δικτύου, συμπεριλαμβανόμενων των αρχιτεκτονικών P2P και Grid.
Ανάπτυξη ομότιμης αρχιτεκτονικής ( P2P) και αρχιτεκτονικής πλέγματος (GRID) . 

Οι διάφορες όψεις των ομότιμων συστημάτων (ευρετηρια, πλατφορμα εφαρμογής συστήματος P2P) θα πρέπει να συνδυαστούν και να ενσωματωθούν σε μια υπερδομή ψηφιακών βιβλιοθηκών. Από την άλλη, η αρχιτεκτονική του πλέγματος επιτρέπει την εξισορρόπηση φορτίου. Ιδέες όπως η υπηρεσία πλέγματος και η διαχείριση του έλεγχου κοινόχρηστων πόρων θα πρέπει να ενσωματωθούν  επίσης σε μια υπερδομή ψηφιακών βιβλιοθηκών .Έτσι θα αναπτυχθεί ένα σύστημα επίδειξης το οποίο εφαρμόζει την αποτελεσματική ανταλλαγή του περιεχομένου των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
· Ανάπτυξη Αρχιτεκτονικής Λειτουργίας και Ευκολίας                                                                           Διαχείρισης της Ροής Εργασίας .

Θα αναπτυχθεί μια μελέτη της σκοπιμότητας των κοινών πρωτοκόλλων για γενικά μοντέλα λειτουργίας η οποία παρέχει κατάλληλες περιγραφές των διαθέσιμων υπηρεσιών. Το διαδίκτυο θα ενσωματωθεί στις ψηφιακές βιβλιοθήκες ως αρθρωτός σχεδιασμός για να παρέχει πρόσβαση σε αυτόνομες υπηρεσίες και για να ορίσει τις κοινές υπηρεσίες. Τα παρακάτω χαρακτηριστικά της ροής εργασίας όπως η αυτό-διευθέτηση, η ευελιξία, η υψηλή διαθεσιμότητα και η προσαρμοστικότητα θα πρέπει να εφαρμοστούν . Θα αναπτυχθεί ένα σύστημα πρωτότυπο το οποίο θα καταδεικνύει τη σκοπιμότητα των λύσεων αυτών στο πλαίσιο κατανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών . 

Ανάπτυξη της Κινητής Πληροφορίας.
Υπάρχει η δυνατότητα σχεδιασμού και ανάπτυξης ένα σύστημα επίδειξης το οποίο δίνει νέες λύσεις στις πιο επιτακτικές απαιτήσεις πρόσβασης σε ψηφιακές βιβλιοθήκες χρησιμοποιώντας ένα συνδυασμό καλωδιωμένης ή ασύρματης συνδετικότητας . Ο επεξεργαστής – χρηστής θα τοποθετήσει ένα ειδικό ενδιάμεσο λογισμικό το οποίο θα περιορίσει το περιεχόμενο των ψηφιακών βιβλιοθηκών σε συσκευές χειρός.

Ανάπτυξη του Συστήματος Ιατρικής Πληροφόρησης : Θα υπάρξει έλεγχος από το σύστημα όλων των θεμάτων ερευνάς τα οποία αναφέρονται στην ιατρική εφαρμογή , η οποίος λαμβάνει στο OMIT  και χρησιμοποιεί πραγματικά δεδομένα από κλινικές εφαρμογές .

Το πρόγραμμα των πρώτων 18 μηνών επικεντρώνεται στις ακόλουθες κατευθύνσεις :

-Νέες προσεγγίσεις της αρχιτεκτονικής για μια “ έξυπνη ” διαχείριση της ψηφιακής βιβλιοθήκης.
-Να επιτραπεί η συντονισμένη ανάπτυξη της αρχιτεκτονικής πληροφοριών με την υιοθέτηση μιας σειράς κοινών πρότυπων και πρωτοκόλλων .

-Διαχείριση της κινητικότητας και δυναμικού της πληροφόρησης . 

· “Έξυπνη” Διαχείριση Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.
Υπάρχουν 3 διαφορετικές προσεγγίσεις : 

-Υπηρεσία Αρχιτεκτονικής  στον Ιστό (WEB-SA) 
-P2P Αρχιτεκτονική (ομότιμη αρχιτεκτονική )

-Ανοιχτή Αρχιτεκτονική OGAS. Η συγκεκριμένη έχει δυναμική όσον αφορά τη διαχείριση , την ανακάλυψη και εξισορροπημένη χρήση φορτιο των κατανεμημένων υπηρεσιών των ψηφιακών βιβλιοθηκών μαζί με ειδικές εφαρμογές ασφάλειας. 
· Τα αποτελέσματα της επεξεργασίας αυτών των προσεγγίσεων συνοψίζονται ως εξής:

-Αξιολόγηση της ομότιμης αρχιτεκτονικής , της αρχιτεκτονικής πλέγματος (GRID) και της Υπηρεσίας Αρχιτεκτονικής στον Ιστό (WEB).
-Από κοινού ανάπτυξη ενός συστήματος επίδειξης ενσωματώνοντας τα προνομία του service architecture , της τεχνολογίας GRID και της διαχειρίσεις δεδομένων P2P  σε υπερδομές ψηφιακής βιβλιοθήκης.
· Διαχείριση της Δυναμικής Πληροφορίας και Κινητικότητα
Ο συνδυασμός της καλωδιωμένης ή ασύρματης συνδετικότητας σε ένα διεισδυτικό υπολογιστικό περιβάλλον με ολοένα και περισσότερο μικρές και δυναμικές κινητές συσκευές όπως φορητούς υπολογιστές , προσωπικούς ψηφιακούς βοηθούς , υπολογιστές χειρός και έξυπνα τηλεφωνά ευνοεί μια μεγάλη ποικιλία εφαρμογών ψηφιακής βιβλιοθήκης. Έτσι υπάρχει μεγάλη παροχή πληροφοριών και δεδομένων , πήγες που προέρχονται από παραδοσιακές βάσεις δεδομένων , μεγάλη συλλογή έγγραφων , πήγες πληροφοριών που περιέχονται σε ιστοσελίδες , συστήματα πληροφοριών σε κινητές συσκευές .
Αυτό μας οδηγεί σε μεγαλύτερη δυναμική πληροφοριών και συνεπώς υπάρχει η ανάγκη για την υποδομή / βάση .Έτσι ώστε να διατηρηθεί η δυναμική πληροφορία και κινητικότητα  η πληροφορία αλλάζει , επαναλαμβάνεται ή παράγεται . Εμφανίζεται ανά πάσα στιγμή παροχή πληροφοριών και υπηρεσιών .Οι πελάτες συνδέονται και αποσυνδέονται όποτε το θέλουν .

Η υποδομή / βάση έχει τις ακόλουθες λειτουργίες:
-Διατηρεί την επανάληψη σε περίπτωση που υπάρχουν νέες πληροφορίες ή αλλαγές στην πληροφορία .

-Διατηρεί τις τροχιές (χώροι αποθήκευσης πληροφοριών) των κινητών πελατών , της περιοχής τους και αναπαράγει σχετικές πληροφορίες μετά την αποσύνδεση .

Η υποδομή / βάση εκτελεί τις διαδικασίες με έναν αποκεντρωμένο ομότιμο τρόπο και αποφεύγει κύρια στοιχεία όσο το δυνατόν περισσότερο έτσι ώστε να είναι αξιόπιστη και προσαρμόσιμη .

Τα αποτελέσματα της εργασίας συνοψίζονται ως εξής :
-Μια ποσοτική αξιολόγηση διαφορετικών ιδεών για διαχείριση του συγχρονισμού και της σύνδεσης  καθως και σύνθεση ποικίλων προσεγγίσεων για την βάση δυναμικών ψηφιακών βιβλιοθηκών με κινητά εξαρτήματα .
-Ορισμός και εφαρμογή των βασικών λειτουργιών που χρειάζονται για την υποστήριξη δυναμικής πληροφορίας και κινητικότητας .
-Μια ομάδα εργασίας για στοιχεία κινητής πληροφορίας για παρακολούθηση της ηλεκτρονικής υγείας ως εφαρμογή της DL στην ιατρική.

