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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η εργασία μας, με τίτλο “Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Ελληνομνήμων” γίνεται στα πλαίσια του μαθήματος “Ψηφιακές Βιβλιοθήκες” του ΣΤ’ εξαμήνου. Στόχος της εργασίας αυτής είναι να παρουσιάσει, όσο καλύτερα γίνεται την ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων” και την συλλογή της, τον τρόπο δόμησης του περιεχομένου της, την οργάνωση, διαχείριση και διάθεση της γνώσης που παρέχει. Επίσης υπογραμμίζεται η ποιότητα της βιβλιοθήκης, τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά της. Παράλληλα δηλώνεται ο βαθμός στον οποίο επιτρέπει την πρόσβαση των χρηστών στο υλικό της και το κοινό στο οποίο απευθύνεται. Ευελπιστούμε η αναφορά μας αυτή να επιτελέσει τον σκοπό της δημιουργίας της.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
      Mε τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη εννοούμε ένα σύνολο εγγράφων, περιοδικών, εφημερίδων, βιντεοκλίπ, οργανωμένων σε ηλεκτρονική μορφή, διαθέσιμα στο διαδίκτυο ή σε CD ROM. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη ασχολείται με τη δημιουργία και διαχείριση των πληροφοριακών πόρων, τη μεταφορά της πληροφορίας ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα και την αποτελεσματική χρήση της πληροφορίας από μεγάλο εύρος χρηστών.

    Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη διαθέτει πολλά προτερήματα και παρέχει πολλές δυνατότητες, καθώς προσφέρει: 
   Εύκολη πρόσβαση σε υλικό που η παλαιότητα και οι φθορές που αυτή έχει επιφέρει στο υλικό του υπόστρωμα δεν επιτρέπουν την πλήρη αξιοποίηση του από το ερευνητικό κοινό.
   Συντήρηση και διατήρηση του περιεχομένου του υλικού, καθώς ο κίνδυνος επιδείνωσης της –ήδη κακής – κατάστασής  του με την πάροδο του χρόνου είναι άμεσος.
   Διευκόλυνση χρηστών για μελέτη και επεξεργασία του υλικού στον χώρο τους.
   Μειωμένο κόστος για έκδοση, πρόσβαση, συντήρηση των βιβλίων, ιδιαίτερα πολύτιμων και παλαιών τόμων.

   Μείωση χώρου  καθώς τα τεκμήρια δεν τοποθετούνται πια σε ράφια όπως στις παραδοσιακές βιβλιοθήκες αλλά σε Βάσεις Δεδομένων.

   Μεγάλη ποσότητα πληροφοριών οι οποίες στο παλαιό σύστημα καταλογογράφησης με καρτέλες δεν ήταν δυνατό να συμπεριληφθούν. Έχουμε, πλέον, άπειρα θέματα και συνδυασμούς για μια σύνθετη αναζήτηση με ποσοτικά περισσότερα αποτελέσματα .

   Άμεση (και απομονωμένη) πρόσβαση η οποία μπορεί να είναι σε κατανεμημένη ή μη πληροφορία. Στον τομέα αυτόν σημαντικό ρόλο παίζει η εξέλιξη των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνίας, ιδιαίτερα το διαδίκτυο.
   Επίσης  μέσω της ψηφιοποίησης προβάλλονται στον ευρύτερο ελλαδικό, αλλά και στον διεθνή χώρο οι συλλογές μίας βιβλιοθήκης, που μπορεί να χαρακτηρίζονται από σπανιότητα και μοναδικότητα και να μην είναι γνωστές στους ερευνητές που μπορεί να αναζητούν κάποιες πληροφορίες. 

   Με την ψηφιοποίηση ελαττώνονται τα εμπόδια στη διανομή, διαχείριση, αποθήκευση, ολοκλήρωση και επανάχρηση των πληροφοριών, ενώ έχουμε ευκολότερη πρόσβαση, αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών.
   Άλλωστε δεν τίθενται περιορισμοί στην χρήση των ψηφιοποιημένων τεκμηρίων στους χρήστες ως προς τον χρόνο και την δυνατότητα εκτύπωσης του υλικού της βιβλιοθήκης. 

   Όλα τα παραπάνω προτερήματα δίνουν την ώθηση και το κίνητρο για την δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών. Έτσι παρατηρείται η όλο και μεγαλύτερη αύξηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών στο διαδίκτυο. Ωστόσο η δημιουργία τους δεν είναι εύκολη υπόθεση. Παρουσιάζονται αρκετά προβλήματα και εμπόδια κατά την εφαρμογή. 

   Η ψηφιοποίηση υλικού είναι μια αρκετά δύσκολη δουλειά που απαιτεί πολύ κόπο . Εκτός αυτού είναι δύσκολο να βρεθούν οικονομικοί πόροι για την υλοποίηση και την υποστήριξη του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης, καθώς το κόστος εξοπλισμού και της εγκατάστασης του, είναι αρκετά μεγάλο, αφού το υλικό που απαιτείται για να υποστηρίξει τις λειτουργίες της βιβλιοθήκης είναι ακριβό. 
   Καταργείται η παραδοσιακή, συμβατική βιβλιοθήκη και ο χρήστης αποξενώνεται από το έντυπο και ακολουθεί το ρυθμό της τεχνολογίας και του διαδικτύου.
   Υπάρχουν προβλήματα σχετικά με τεχνικά θέματα αλλά και θέματα που σχετίζονται με τα πνευματικά δικαιώματα, την πρόσβαση, καθώς και με διοικητικά ζητήματα.

   Απαιτείται μεγάλος αποθηκευτικός χώρος για την αποθήκευση του υλικού, ενώ πρόβλημα αποτελούν οι χαμηλές ταχύτητες κάποιες φορές στο διαδίκτυο καθώς και η παροδική διαθεσιμότητα της πληροφορίας.
   Σημαντικό μειονέκτημα αποτελεί και η μη τήρηση της διάθεσης και  των πνευματικών δικαιωμάτων, τα οποία είναι λίγο δύσκολο να διασφαλιστούν στο διαδίκτυο καθώς ακολουθούνται τελείως διαφορετικοί τρόποι χρήσης του ψηφιακού τεκμηρίου σε σχέση με το συμβατικό.
Πρόβλημα αποτελεί επίσης και η ανομοιογένεια μεταξύ των βιβλιοθηκών. Το γεγονός αυτό δημιουργεί εμπόδια στην διαλειτουργικότητα (interoperability) των συστημάτων αυτών. Παράλληλα η κινητικότητα των αντικειμένων και τα περίπλοκα αρχεία που διαθέτουν ορισμένες βιβλιοθήκες, λόγω του υλικού τους και των συσχετίσεών τους, επιβαρύνουν τα προβλήματα διαλειτουργικότητας μεταξύ των ψηφιακών βιβλιοθηκών.    
Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  “ΕΛΛΗΝΟΜΝΗΜΩΝ”
    Η “Ελληνομνήμων” είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που αποτελείται από όλα τα φιλοσοφικά και επιστημονικά χειρόγραφα που γράφονται στα ελληνικά από 1600 έως 1821.
    Η πρώτη φάση δημιουργίας της Ελληνομνήμων έχει ολοκληρωθεί από τον Σεπτέμβριο του 1995 μέχρι τον Σεπτέμβριο του 1997. Αυτή η φάση περιέλαβε τη διαδικασία ψηφιοποίησης όλων των βιβλίων που υπάρχουν στη βιβλιοθήκη.
    Ο εντοπισμός, η μικροφωτογράφηση, η ψηφιοποίηση και η ηλεκτρονική ταξινόμηση  των χειρογράφων είναι το αντικείμενο της δεύτερης φάσης του προγράμματος που ξεκίνησε το 1998 και δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί, καθώς είναι ένα εγχείρημα το οποίο παρουσιάζει τεράστιες δυσκολίες, λόγω της μοναδικότητας και της διασποράς των χειρογράφων αυτών.
    Το σύνολο του φιλοσοφικού και επιστημονικού σώματος που γράφεται στην ελληνική γλώσσα από 1600 έως 1821 αποτελείται από δύο μεγάλες κατηγορίες.
    Η πρώτη κατηγορία αποτελείται από τα βιβλία που ήταν δημοσιευμένων στη Βιέννη, τη Βενετία, το Παρίσι, Κωνσταντινούπολη, και τη Λειψία. Αυτοί περιλαμβάνουν 204 τόμους 53.000 σελίδων στο σύνολο.
    Η δεύτερη κατηγορία περιέχει τα χειρόγραφα - εκείνα που γράφονται από τους αντίστοιχους συντάκτες ή τα αντίγραφα των υπαρχόντων πρωτοτύπων τα οποία λόγω της μοναδικότητάς τους είναι ανεκτίμητης αξίας. Αυτοί αποτελούν έναν τόμο πάνω από 500.000 σελίδων. Μεταξύ άλλων θέσεων, αυτά τα χειρόγραφα πρόκειται να βρεθούν στις διάφορες εθνικές και ιδιωτικές βιβλιοθήκες στην Ελλάδα, τη Γαλλία και τη Ρωσία, στη βιβλιοθήκη των Πατριαρχείων στην Κωνσταντινούπολη, την Ιερουσαλήμ και την Αλεξάνδρεια, στη βιβλιοθήκη Bodleian στην Οξφόρδη, στις διάφορες βιβλιοθήκες της Τουρκίας καθώς επίσης και στις βιβλιοθήκες των μοναστηριών στην Ελλάδα, τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία και τη Ρωσία.

   Το πρόγραμμα “Ελληνομνήμων” έχει πραγματοποιηθεί στο Εργαστήριο για την Ηλεκτρονική Επεξεργασία των Ιστορικών Αρχείων που λειτουργεί στο τμήμα Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου της Αθήνας. Ο στόχος του εργαστηρίου είναι να υποστηριχθεί η έρευνα και η διδασκαλία από την ανάπτυξη και την εφαρμογή των σύγχρονων τεχνολογιών στη φωτογραφία, την αρχειοθέτηση και την ψηφιακή επεξεργασία εικόνας για τα ιστορικά αρχεία και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. 
   Η πολυμέρεια που απαιτείται για μια τέτοιου είδους εργασία καθίσταται εφικτή από την συνεργασία πλήθους επιστημόνων διαφορετικών ειδικοτήτων. Γι’ αυτό για την δημιουργία της βιβλιοθήκης, συνεργάστηκαν ιστορικοί, φιλόλογοι, βιβλιοθηκονόμοι, ειδικοί πληροφορικής σε θέματα επεξεργασίας ψηφιακής εικόνας, δικτύων και οργάνωσης και διαχείρισης ψηφιακών αρχείων.

   Μια τέτοια συλλογή των εγγράφων θα είναι αποφασιστική στη μελέτη των ζητημάτων σχετικών με την εισαγωγή των νέων επιστημών στον ελληνικό κόσμο ομιλίας κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα: Στη μελέτη αυτού που σημαίνει για τις ιδέες που δημιουργήθηκαν σε μια ιδιαίτερη πολιτιστική και ιστορική ρύθμιση "που διαβιβάζεται" σε ένα διαφορετικό πολιτιστικό περιβάλλον με τις διαφορετικές πνευματικές παραδόσεις και τους διαφορετικούς πολιτικούς και εκπαιδευτικούς θεσμούς. 
   Ολόκληρο το πρόγραμμα της καταχώρησης, της φωτογράφησης και της ψηφιοποίησης θα οδηγήσει επίσης σε μια μοναδική συλλογή των έως τώρα άγνωστων ελληνικών εργασιών. Αυτό το υλικό εμπλούτισε με τις βιογραφίες των συντακτών και άλλων ιστορικών στοιχείων, και είναι ήδη διαθέσιμο σε μία σειρά από CD-ROM στα ιδρύματα και τους μεμονωμένους ερευνητές.
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

    Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η εύκολη πρόσβαση, καθώς και η άνετη πλοήγηση στο υλικό της.
    Η ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων” παρέχει αυτές τις δυνατότητες στον χρήστη, ο οποίος είτε πληκτρολογώντας την διεύθυνση της βιβλιοθήκης, είτε αναζητώντας την μέσα από μια μηχανή αναζήτησης μπορεί εύκολα να εισέλθει στη βιβλιοθήκη. Επίσης ένα ειδικό λογισμικό που έχει εφαρμοστεί, καθιστά άνετη την πλοήγηση και εύκολη την μεταγωγή σε όλα τα σημεία της συλλογής, με εξαιρετικά απλούς χειρισμούς.

    Έτσι ο επισκέπτης αφού πληκτρολογήσει το URL της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης, εισέρχεται στη σελίδα υποδοχής. Από εκεί έχει τις παρακάτω επιλογές:

· Είτε επιλέγοντας την λέξη here ή την επιλογή επισκεφθείτε την κεντρική σελίδα του προγράμματος, εισέρχεται στην κεντρική σελίδα (homepage) της βιβλιοθήκης.
· Διαβάστε τις οδηγίες χρήσης της ψηφιακής βιβλιοθήκης: Εδώ δίνονται οδηγίες στον χρήστη της βιβλιοθήκης, για την αποτελεσματικότερη μελέτη του περιεχομένου της. Στο κάτω μέρος της σελίδας, δίνονται οι διευθύνσεις email των συντελεστών της βιβλιοθήκης στις οποίες ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να εκφράσει σχόλια και παρατηρήσεις που τυχόν προκύπτουν, καθώς και για να λάβει πληροφορίες σχετικά με την έκδοση της ψηφιακής βιβλιοθήκης σε μορφή CD-ROM.
· Οι συντελεστές του προγράμματος: στη σελίδα αυτή παρουσιάζεται η ερευνητική ομάδα καθώς και ο ρόλος του κάθε συντελεστή που έλαβε μέρος στη δημιουργία του προγράμματος αυτού.

· Είσοδος στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη: Από εδώ ο χρήστης, μεταβαίνει άμεσα στο υλικό της συλλογής της βιβλιοθήκης.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ (homepage)

    Η δόμηση της κεντρικής ιστοσελίδας της ψηφιακής βιβλιοθήκης “Ελληνομνήμων” είναι η εξής: 

    Στην κεντρική σελίδα (homepage) εμφανίζεται  το έμβλημα/σύμβολο της βιβλιοθήκης. 

    Παράλληλα ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα επιλογής ανάμεσα στα:

· About the Project: Επιλέγοντας ο χρήστης, μπορεί να πληροφορηθεί για το ιστορικό, τον σκοπό και το έργο που επιτελεί η βιβλιοθήκη, ενώ παρατίθεται και ένα ιστορικό σημείωμα, στο οποίο παρουσιάζονται τα γεγονότα, οι συντελεστές και οι συνθήκες υπό τις οποίες δημιουργήθηκαν τα έργα που παρουσιάζονται στη συλλογή της βιβλιοθήκης.
· The Digital Library: Δίνονται κάποιες ακόμη πληροφορίες για την βιβλιοθήκη. Ακόμη από αυτή τη σελίδα ο επισκέπτης έχει δυο ακόμη επιλογές:

· The Sciences in the Greek Speaking Regions During the 17th and 18th Centuries: Σ’ αυτή τη σελίδα δίνεται ένα εκτενές ιστορικό σημείωμα που αφορά την επιστημονική επανάσταση και την επίδραση που αυτή είχε στον ελλαδικό χώρο κατά την περίοδο του 17ου και του 18ου αιώνα.
· Map of Greek Higher Schools (1620-1821): Εδώ δίνεται ένας χάρτης και ένα ιστορικό σημείωμα για τα ελληνικά σχολεία που υπήρχαν στην Ελλάδα και την Ευρώπη, κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας.

· The Laboratory: Εδώ αναλύονται σε ένα σχεδιάγραμμα οι διεργασίες που πραγματοποιήθηκαν στο εργαστήριο για την ηλεκτρονική επεξεργασία. Περιγράφονται δηλαδή, τα στάδια επεξεργασίας που υφίστανται τα έγγραφα από την μικροφωτογράφηση, στην ψηφιοποίηση και την ηλεκτρονική τους ταξινόμηση.

· Project Team: Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να πληροφορηθεί για την επιστημονική ομάδα που εργάστηκε για την δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Publications and other Projects: Αναφέρονται εδώ κάποια έργα που το θέμα τους είναι σχετικό με το περιεχόμενο των έργων που υπάρχουν στη βιβλιοθήκη. Πρόκειται για συγγράμματα με ιστορικό κυρίως περιεχόμενο που αναφέρονται στην περίοδο από το 1600 έως το 1830, την χρονική, δηλαδή περίοδο που δημιουργήθηκαν τα έργα που περιλαμβάνει η βιβλιοθήκη. Ακόμη αναφέρονται και τα προγράμματα PROMETHEUS και SPHINX αλλά και το περιοδικό ΝΕΥΣΙΣ. 
Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα, επιλέγοντας, να μεταβεί στις         αντίστοιχες σελίδες και να δει το περιεχόμενό τους.

· Our Sponsors: Πληροφορεί για την συνεισφορά των χορηγών στο έργο της βιβλιοθήκης.

Παρακάτω υπάρχει το copyright, ενώ δίνεται η πληροφορία ότι η συγκεκριμένη ιστοσελίδα δεν είναι αυτόνομη, αλλά φιλοξενείται και είναι υποσκέλος της ιστοσελίδας του Εθνικού Παρατηρητηρίου της Αθήνας (Ίδρυμα για τις διαστημικές εφαρμογές και την τηλεσκόπηση). Εδώ υπάρχει διασύνδεση και ο χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση στο υλικό του ιδρύματος.
· Visit sites that recommend and/or include Hellinomnimon in their lists: Ο χρήστης εισέρχεται σε μια σελίδα στην οποία παρατίθενται ιστοσελίδες διάφορων φορέων, οι οποίες αναφέρουν ή περιλαμβάνουν την βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων”. Από εδώ ο χρήστης έχει την δυνατότητα απλά επιλέγοντας κάτι από τα αναφερόμενα που τον ενδιαφέρει, παράδειγμα μια βιβλιοθήκη ή πανεπιστήμιο για περεταίρω έρευνα να συνδεθεί με την ιστοσελίδα του αντίστοιχου φορέα. Παράλληλα μπορεί να έχει άμεση πρόσβαση και στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, απλά επιλέγοντας στο πάνω μέρος της κεντρικής σελίδας την επωνυμία του πανεπιστημίου. 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων” περιλαμβάνει περισσότερους από 200 τόμους επιστημονικών και φιλοσοφικών έργων του 18ου αιώνα.      Η παρουσίασή της στο διαδίκτυο έχει σκοπό να διευκολύνει τους ερευνητές που ασχολούνται με την ιστορία των ιδεών της περιόδου να προσεγγίσουν και να μελετήσουν αυτό το υλικό. 

   Η οθόνη που υποδέχεται τον επισκέπτη χωρίζεται σε δύο περιοχές. Στην αριστερή περιοχή υπάρχει ο αλφαβητικός κατάλογος όλων των συγγραφέων, έργα των οποίων περιλαμβάνονται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. 
   Η ένδειξη i, που προηγείται του ονόματος πολλών από αυτούς δηλώνει ότι στην ψηφιακή βιβλιοθήκη, εκτός από τα έργα του συγκεκριμένου συγγραφέα, έχει καταχωρηθεί και η βιογραφία του. 
   Οι βιογραφίες των συγγραφέων έχουν προέλθει από επισκόπηση όλης της σχετικής δευτερογενούς βιβλιογραφίας και περιέχουν όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες για το έργο και την κοινωνική τους δράση.
    Για να συμβουλευτεί ο χρήστης μια βιογραφία αρκεί να κάνει κλικ στην ένδειξη i, η οποία αντιστοιχεί στο συγγραφέα που τον ενδιαφέρει. Η βιογραφία και τυχόν διαθέσιμη εικόνα του συγγραφέα θα εμφανιστούν στο δεξιό πλαίσιο της σελίδας του. Αν ο χρήστης επιθυμεί να εκτυπώσει το κείμενο, αρκεί να χρησιμοποιήσει την εντολή εκτύπωσης του browser του.
   Αν κάνει κλικ επάνω στο όνομα του συγγραφέα, στην κορυφή του δεξιού πλαισίου θα εμφανιστούν όσα έργα του περιλαμβάνονται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων”. Αν θέλει να δει το περιεχόμενο κάποιου έργου πρέπει να κάνει κλικ επάνω στον τίτλο του. 

   Τα έργα εμφανίζονται πάντοτε σε νέο παράθυρο. Αν ο χρήστης  θέλει να επιστρέψει στον κατάλογο των συγγραφέων, θα πρέπει να φέρει μπροστά του το αρχικό παράθυρο, το οποίο παραμένει ανοιχτό στο background. 
   Το νέο παράθυρο χωρίζεται κι αυτό σε δύο περιοχές. Στην αριστερή περιοχή εμφανίζονται τα περιεχόμενα του συγκεκριμένου βιβλίου, ενώ στη δεξιά περιοχή εμφανίζεται η πρώτη σελίδα του.
 Ο χρήστης κάνοντας κλικ στο τριγωνικό σύμβολο που βρίσκεται μπροστά από τους τίτλους των περιεχομένων μπορεί να εκτείνει την κάθε ενότητα και να πλοηγηθεί στις υποενότητες και τα κεφάλαια που βρίσκονται κάτω από αυτή. Με αυτό τον τρόπο μπορεί να φτάσει μέχρι το επίπεδο των σελίδων. 
   Οι αριθμοί των σελίδων που θα εμφανιστούν αντιστοιχούν στην πρωτότυπη αρίθμηση του κάθε βιβλίου και είναι ενεργοί δεσμοί. Αυτό σημαίνει ότι αν ο χρήστης  κάνει κλικ σε έναν αριθμό στο αριστερό πλαίσιο θα εμφανιστεί η αντίστοιχη σελίδα στο δεξιό πλαίσιο. Μπορεί να συνεχίσει την πλοήγησή του με αυτό τον τρόπο ή χρησιμοποιώντας τα βέλη "μπροστά" και "πίσω", που εμφανίζονται σε κάθε σελίδα, για να φυλλομετρήσει το βιβλίο. 

ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων” έχει διασύνδεση και με διάφορους άλλους φορείς, τους οποίους ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να επισκεφθεί απλά κλικάρωντας στο όνομα του φορέα που επιθυμεί, το οποίο στην ιστοσελίδα είναι ενεργός δεσμός.

 Ο χρήστης μέσω της βιβλιοθήκης έχει άμεση πρόσβαση στην ιστοσελίδα του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών του οποίου είναι και δημιούργημα, στο Εθνικό Αστεροσκοπείο στου οποίου την ιστοσελίδα φιλοξενείται η βιβλιοθήκη, στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, στα πανεπιστήμια του Michigan, του Chicago και της Liverpool, στα αρχεία και τη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου του Michigan καθώς και σε βιβλιοθήκες όπως αυτή της Ζυρίχης. 
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ “ΕΛΛΗΝΟΜΝΗΜΩΝ”
Από την μελέτη μας διαπιστώσαμε ότι η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης και η συλλογή της είναι πολύ καλά μελετημένες και πολύ προσεγμένες και ως προς την εμφάνιση, τη διάρθρωση και το περιεχόμενο, αλλά και ως προς τις δυνατότητες που παρέχει στους χρήστες της.

Ωστόσο μελετώντας τη βιβλιοθήκη κάναμε κάποιες διαπιστώσεις και έχουμε κάποιες προτάσεις που θα μπορούσαν να βελτιώσουν την ήδη καλή ποιότητα της βιβλιοθήκης, αλλά και να διευκολύνουν όσο καλύτερα γίνεται τους χρήστες.

Έτσι λοιπόν έχουμε να προτείνουμε την ψηφιοποίηση της συλλογής της και στα αγγλικά. Την μετάφραση δηλαδή του υλικού της βιβλιοθήκης στην αγγλική γλώσσα και την ψηφιοποίησή της με απλή γραμματοσειρά. Οι εικόνες των βιβλίων θα παραμείνουν ως έχουν, ώστε ο χρήστης να βλέπει ταυτόχρονα το αυθεντικό κείμενο και την μετάφρασή του. Αυτό θα διευκόλυνε τους χρήστες που δεν γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα.

Παράλληλα το υλικό της ιστοσελίδας, δηλαδή κάποιες πληροφορίες που δίνονται για την βιβλιοθήκη, αλλά και κάποια ιστορικά σημειώματα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν μόνο στα αγγλικά. Τα ιστορικά αυτά σημειώματα έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς παρουσιάζουν τις συνθήκες υπό τις οποίες δημιουργήθηκε το υλικό που υπάρχει στη συλλογή της βιβλιοθήκης και μπορούν να διευκολύνουν κάποιον ερευνητή που μελετά την περίοδο εκείνη ή θα ήθελε να πάρει περισσότερες πληροφορίες για τις συνθήκες που επικρατούσαν στον ελλαδικό χώρο, κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας. Όλες αυτές οι πληροφορίες θα ήταν χρήσιμες και για τους Έλληνες χρήστες και αφού πρόκειται για ελληνική βιβλιοθήκη, θα προτείναμε την μετάφραση και διάθεσή τους στην ιστοσελίδα και στην ελληνική γλώσσα.

Επίσης, κάποια δυσανάγνωστα σημεία που τυχόν υπάρχουν στα κείμενα και κυρίως στα χειρόγραφα, καλό θα ήταν να υπάρχει παραπομπή όπου θα διευκρινίζονται με απλή γραμματοσειρά.

Προτείνεται επίσης, η διάθεση μέσα στην ιστοσελίδα μιας δήλωσης και ενός e-mail στα οποία ο χρήστης εφόσον επιθυμεί, να μπορεί να αφήσει τα στοιχεία του, για στατιστικούς κυρίως λόγους, που να επισημαίνει τυχόν προβλήματα που εντόπισε και να κάνει σχόλια και προτάσεις. Μ’αυτόν τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα βελτίωσης της ποιότητας της βιβλιοθήκης, εφόσον είναι αυτό δυνατόν και αν χρειάζεται, αλλά και βοηθάται στο να προσαρμόσει το υλικό της στις ανάγκες του κοινού της. 

Τέλος, η τελευταία τροποποίηση της ιστοσελίδας έγινε το 2000. Στο ιστορικό της ιστοσελίδας αναφέρεται ότι μέχρι το 2002 θα έχει ολοκληρωθεί η δεύτερη φάση δημιουργίας που θα περιλαμβάνει τα χειρόγραφα. Μέχρι στιγμής η διαδικασία αυτή δεν φαίνεται να έχει ολοκληρωθεί, αφού δεν έχουν ακόμη καταχωρηθεί τα χειρόγραφα. Καλό θα ήταν, λοιπόν, αυτό να διευκρινίζεται κάπου, ώστε να δίνεται σωστή εικόνα στους επισκέπτες της ιστοσελίδας για το περιεχόμενο της βιβλιοθήκης.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Η ανάπτυξη και η εφαρμογή νέων επιστημονικών μεθοδολογιών καθώς και η εφαρμογή σύγχρονων  τεχνολογιών στη φωτογραφική αναπαραγωγή, ηλεκτρονική επεξεργασία, ψηφιοποίηση, καταλογογράφηση, αρχειοθέτηση και διανομή σε ψηφιακή μορφή ιστορικών αρχείων και βιβλιοθηκών, η δημιουργία δηλαδή ψηφιακών βιβλιοθηκών, συνέβαλε αποφασιστικά στην ενίσχυση της έρευνας και της εκπαίδευσης.
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων” αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα, καθώς, μέσω αυτής εκπαιδευτικοί και ερευνητές, έχουν στη διάθεσή τους την εκδοτική παραγωγή των φιλοσοφικών και επιστημονικών έργων που γράφτηκαν στην ελληνική γλώσσα από το 1600 έως και το 1821. 
Αυτός ο λόγος, που βρίσκεται στις ρίζες της σημερινής ελληνικής ταυτότητας και που αποτελείτε από 200 τόμους που αριθμούν πάνω από 50000 σελίδες, ήταν μέχρι πρότινος σχεδόν απρόσιτος για την πλειονότητα των επιστημόνων, ερευνητών και φοιτητών. Διασκορπισμένος σε σπάνια βιβλία από τυπογραφεία της Βιέννης και της Βενετίας, αλλά και της Κωνσταντινούπολης, της Λειψίας και του Παρισιού, θαμμένος σε ακόμη πιο σπάνια χειρόγραφα, που βρίσκονται σήμερα σε βιβλιοθήκες και ιδιωτικές συλλογές στην Ευρώπη, στην Ασία και στην Αμερική, ήταν πρακτικά αδύνατον να αξιοποιηθεί και να μελετηθεί συγκεντρωτικά και συγκριτικά.

Ώσπου φθάνουμε στις μέρες μας, στον καιρό της ψηφιακής τεχνολογίας. Για πρώτη φορά το σύνολο του υλικού αυτού συγκεντρώνεται σε CD-ROM με την επωνυμία “Ελληνομνήμων” το οποίο αποτελεί την πρώτη ψηφιακή βιβλιοθήκη των φιλοσοφικών και επιστημονικών βιβλίων και χειρογράφων του 17ου και 18ου αιώνα.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη “Ελληνομνήμων”, διαθέτει πολλά πλεονεκτήματα καθώς παρέχει πολλές δυνατότητες στο χρήστη.

Με λογισμικό που επιτρέπει άνετη πλοήγηση στο υλικό της βιβλιοθήκης και εξαιρετικά απλούς χειρισμούς, ο χρήστης έχει εύκολη και άνετη πρόσβαση. Παράλληλα αυτό ενισχύεται και από το γεγονός της διάθεσης της βιβλιοθήκης στο διαδίκτυο.

Επίσης η βιβλιοθήκη έχει διασύνδεση και με άλλους φορείς, στους οποίους ο χρήστης έχει άμεση πρόσβαση.

Μέσω της επεξεργασμένης φωτογραφικής αναπαραγωγής των πρωτότυπων έργων σε ψηφιακή μορφή ο χρήστης έχει πρόσβαση στο αυθεντικό αντίγραφο του πρωτότυπου υλικού. Ταυτόχρονα του δίνεται η δυνατότητα εκτύπωσης και αποθήκευσης των έργων ανά σελίδα, ενώ η αρίθμηση των σελίδων είναι αυτή των πρωτοτύπων.

Η βιβλιοθήκη διασώζει σε φωτογραφική και στη συνέχεια σε ψηφιακή μορφή σπανιότατα χειρόγραφα τα οποία απειλούνται από τη φυσική φθορά και τη φθορά που υφίστανται από την χρήση και τη λάθος διαχείριση. Παράλληλα περιέχει έργα δυσπρόσιτα έως και απρόσιτα για το χρήστη, λόγω της διασποράς του υλικού αυτού σε διαφορετικές βιβλιοθήκες στην Ευρώπη, στην Ασία και στην Αμερική. 

Οι πληροφορίες που δίνονται στην ιστοσελίδα σχετικά με τη βιβλιοθήκη, καθώς και η κεντρική σελίδα και η σελίδα υποδοχής είναι γραμμένες στη διεθνή γλώσσα, τα αγγλικά, ώστε να διευκολύνεται κάθε χρήστης οποιασδήποτε εθνικότητας. 

Βέβαια οι πληροφορίες αυτές δε δίνονται και στα ελληνικά για την διευκόλυνση και των Ελλήνων χρηστών. Επειδή όμως η συλλογή είναι φωτογραφική αναπαραγωγή των πρωτότυπων ελληνικών έργων, διατίθεται μόνο στα ελληνικά, γεγονός που δυσκολεύει τους χρήστες που δεν γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα.

Επίσης δεν είναι πάντα δυνατή η άμεση διαθεσιμότητα του υλικού της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης μέσω διαδικτύου, ενώ η ταχύτητα είναι χαμηλή. Κυρίως η ταχύτητα εμφάνισης των κειμένων της συλλογής είναι ιδιαίτερα χαμηλή, λόγω του τύπου του αρχείου που έχει επιλεγεί για τη ψηφιοποίησή τους (τα έργα έχουν ψηφιοποιηθεί σε αρχείο τύπου JPEG). Βέβαια το γεγονός αυτό είναι μικρής σημασίας αν λάβουμε υπόψη μας την ποιότητα της εικόνας, καθώς μόνο με τον τρόπο αυτό μπορούμε να έχουμε αυθεντικό αντίγραφο του πρωτοτύπου, αφού το υλικό δεν έχει μεταγραφεί στο πληκτρολόγιο του υπολογιστή αλλά έχει φωτογραφηθεί.
Όπως βλέπουμε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη η οποία διευκολύνει τον χρήστη και παρέχει πολλές δυνατότητες, δεν καταργεί το βιβλίο και το συμβατικό τεκμήριο, αντιθέτως προσφέρει εύκολη πρόσβαση ακόμα και στο αρχαιότερο χειρόγραφο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Η βιβλιοθήκη που μελετήσαμε βρίσκεται στη διεύθυνση:
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