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    Εισαγωγή
   Η παρούσα εργασία αποτελεί μια προσπάθεια περιγραφής και ανάλυσης των ψηφιακών      συλλογών. 
  Η επίδραση του ιστού(web) έχει ως αποτέλεσμα να επιτρέπει όλο και σε περισσότερους

χρήστες του Διαδικτύου να έχουν τις ευκαιρίες απομακρυσμένης πρόσβασης, του ηλεκτρονικού «ξεφυλλίσματος», της αναζήτησης και της απευθείας διάθεσης τεκμηρίων από πληροφοριακές πηγές.  
 Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι συλλογές πληροφοριών τις οποίες έχουν αναπτύξει υπηρεσίες που παρέχουν αυτές τις πληροφορίες σε κοινότητες χρηστών,  χρησιμοποιώντας μία μεγάλη ποικιλία τεχνολογιών. Οι συλλογές πληροφοριών μπορεί να είναι δεδομένα και να παρουσιάζονται στους χρήστες με τη μορφή ψηφιοποιημένου κειμένου, εικόνας, ήχου, βίντεο ή άλλου μέσου. Ο βασικός στόχος μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι να μπορεί συνεχώς να αυξάνει τη διαθεσιμότητα του ψηφιακού της περιεχομένου καθώς και να δημιουργεί και να προσφέρει βασικές ψηφιακές υπηρεσίες.
  Τα τελευταία όμως χρόνια οι συλλογές και οι υπηρεσίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών απέκτησαν (και συνεχίζουν να αποκτούν) περισσότερη ποικιλία και, καθώς οι χρήστες τους γίνονται περισσότερο έμπειροι στις νέες τεχνολογίες (των ηλεκτρονικών υπολογιστών κυρίως), το κοινό περιμένει όλο και περισσότερο εξελιγμένες υπηρεσίες από τη μεριά των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Είναι φανερό ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα πρέπει να πάψουν να έχουν ένα παθητικό ρόλο και να προσαρμοστούν περισσότερο στις πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών τους, δρώντας περισσότερο ενεργητικά όσον αφορά στην προσφορά πληροφορίας προς τους χρήστες και τις κοινότητες και υποστηρίζοντάς τους στις προσπάθειές τους για κατάκτηση, συγκρότηση και διάχυση της γνώσης.

  Παρατηρώντας τη συνεχόμενη αύξηση της ποικιλομορφίας των ψηφιακών βιβλιοθηκών και των κοινοτήτων που έχουν πρόσβαση σε αυτές καθώς και τον τρόπο που χρησιμοποιείται σήμερα η πληροφορία, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η επόμενη γενιά των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα πρέπει να είναι περισσότερο αποτελεσματική όσο αφορά στην προσφορά πληροφορίας, η οποία θα πρέπει να είναι απόλυτα προσαρμοσμένη στο υπόβαθρο γνώσης.
                                                                                       Κέρκυρα, Απρίλιος 2006

  1. Η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών στις μέρες μας
     Σύμφωνα με μια έρευνα που έγινε την περίοδο Φεβρουαρίου-Ιουνίου 2003 όπως έχουμε πληροφορηθεί  σε 25 κεντρικές Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες στην Ελλάδα τα αποτελέσματα δείχνουν ότι περίπου το 32% των κεντρικών Ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών που συμμετείχαν στην έρευνα διαθέτουν προσβάσιμη ψηφιακή βιβλιοθήκη στο Διαδίκτυο . Η περίοδος ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών στο Διαδίκτυο έλαβε χώρα το χρονικό διάστημα 1997-2003.
   Βέβαια αν κρίνουμε από αυτόν τον αριθμό παρατηρούμε ότι σε σχέση με τον αριθμό των ελληνικών ιδρυμάτων ο αριθμός των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι αρκετά μικρός.

   Ωστόσο οι βιβλιοθήκες δηλώνουν πρόθυμες να αναπτύξουν ψηφιακές βιβλιοθήκες στο      άμεσο μέλλον.

   Καταλαβαίνουμε από αυτά λοιπόν ότι οι βιβλιοθήκες στην Ελλάδα ακολουθούν τις διεθνείς  τάσεις δημιουργίας on-line συστημάτων πληροφόρησης και έχουν ξεκινήσει προσπάθειες να καλύψουν τις ανάγκες των χρηστών τους για ψηφιακή πληροφόρηση.

  2. Ορισμένα εργαλεία και εφαρμογές
   Η υλοποίηση και η λειτουργία on-line υπηρεσίας πληροφόρησης (on-line/Virtual
Reference Desk) στο Σύστημα βιβλιοθηκών αποτελεί το κομβικό σημείο για την εξυπηρέτηση των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών των βιβλιοθηκών. Με την λειτουργία της  on-line υπηρεσίας πληροφόρησης που αποτελεί μια νέα πραγματικότητα όχι μόνο για τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αλλά και για τις βιβλιοθήκες σ’ όλο  τον κόσμο, επιτυγχάνεται η εξυπηρέτηση των χρηστών της βιβλιοθήκης οπουδήποτε και αν βρίσκονται, προσεγγίζονται νέοι χρήστες, ενισχύεται η παρουσία της βιβλιοθήκης στον παγκόσμιο ιστό και προσφέρονται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες πληροφόρησης μέσα από συνεργαζόμενα  on-line δίκτυα βιβλιοθηκών. 

· 2.1  Πολλές ψηφιακές βιβλιοθήκες χρησιμοποιούν μέσω on-line το ΄΄Question Point΄΄. Το  Question Point αναπτύχθηκε με την συνεργασία της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου και της OCLC, στηρίχτηκε στο πιλοτικό πρόγραμμα ΄΄Collaborative Digital Reference Service, 2000-2002΄΄ της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου και στοχεύει στη δημιουργία μιας συνεργατικής υπηρεσίας πληροφόρησης σε παγκόσμιο επίπεδο που θα στηρίζεται στην τεχνολογία και τις ικανότητες, την εξειδίκευση, την εμπειρία και τις πηγές πολλών βιβλιοθηκών και βιβλιοθηκονόμων.

· 2.2  Ένα άλλο πολύ σημαντικό εργαλείο αναζήτησης και της απευθείας διάθεσης

τεκμηρίων από πληροφοριακές πηγές είναι η εξέλιξη των e-prints ηλεκτρονικών αρχείων. Παρέχει νέες υπηρεσίες αναζήτησης για τους χρήστες σε αντίγραφα ερευνητικών εργασιών για να εντοπίζουν τις πληροφορίες  ευκολότερα, γρηγορότερα και χωρίς κόστος. Ένα παράδειγμα  e-print ηλεκτρονικού αρχείου είναι το arxiv.org αρχείο. Παραδοσιακά χρησιμοποιείται από τους φυσικούς πόρους που είναι πρωτοπόροι στον τρόπο ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Για περισσότερα από 13 έτη ανταλλάσσουν τα ερευνητικά αποτελέσματα και μπορούν να ενημερώνονται για οτιδήποτε νέο κυκλοφορεί στον κλάδο τους άμεσα.  
· 2.3 Υπομνηματισμοί είναι ο εμπλουτισμός ενός πληροφοριακού αντικειμένου με σχόλια και άλλες μορφές συμπληρωματικής πληροφορίας. Οι υπομνηματισμοί είναι μία πολύ γενική έννοια και τους συναντάμε σε διάφορες μορφές. Μπορούμε να τους διακρίνουμε ανάλογα με τη μορφή τους (π.χ. σχόλια, κείμενο, εικόνες, υπογραμμίσεις κ.α.), το σκοπό και τη σχέση τους με το πληροφοριακό αντικείμενο που υπομνηματίζουν, το πώς είναι δομημένοι (π.χ. ελεύθερο κείμενο), αν είναι εμφανείς σε όλους τους χρήστες ή σε λίγους κ.ά.

     Στις ψηφιακές βιβλιοθήκες οι υπομνηματισμοί είναι πολύ σημαντικοί για τον εμπλουτισμό του υλικού με επιπρόσθετη πληροφορία. Οι υπομνηματισμοί δίνουν τη δυνατότητα στους χρήστες και στους ειδικούς να έχουν ένα πιο ενεργό ρόλο με το να σημειώνουν και να σχολιάζουν το υλικό της βιβλιοθήκης. Τέτοιου είδους υπομνηματισμοί μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εξατομίκευση του ψηφιακού υλικού μιας βιβλιοθήκης για ειδικές ομάδες χρηστών. Με την επιπρόσθετη πληροφορία που προσφέρουν για το πληροφοριακό υλικό της βιβλιοθήκης βοηθούν στην καλύτερη ερμηνεία του.

    Επιπλέον οι υπομνηματισμοί αποτελούν ένα αξιόλογο μέσο για την ανάπτυξη της συνεργασίας στο περιβάλλον μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Ένα παράδειγμα της χρήσης υπομνηματισμών για την υποστήριξη της συνεργασίας, αποτελεί το πρόγραμμα COLLATE το οποίο χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και υλοποιήθηκε στο Ινστιτούτο Fraunhofer IPSI (Integrated Publication and Information Systems Institute) στο Darmstadt της Γερμανίας. Το COLLATE είναι ένα web-based σύστημα το οποίο προσφέρει ένα άνετο περιβάλλον εργασίας σε ειδικούς και χρήστες για συνεργατικό υπομνηματισμό, ευρετηρίαση σε βάθος και ανάκτηση ψηφιοποιημένου αρχειακού υλικού.
· 2.4 Η συλλογή του COLLATE αποτελείται από 20.000 ψηφιοποιημένες σελίδες εγγράφων οι οποίες περιγράφουν διαδικασίες λογοκρισίας σε ιστορικές ταινίες των δεκαετιών 20 και 30 στην Ευρώπη καθώς και υλικό τεκμηρίωσης όπως εφημερίδες, φωτογραφίες και αποσπάσματα ταινιών. Το υλικό αυτό προσφέρθηκε από τρία μεγάλα εθνικά κινηματογραφικά αρχεία της Γερμανίας, Αυστρίας και Τσεχίας. Μέλη αυτών των ινστιτούτων ( αρχειονόμοι και ιστορικοί ταινιών) εργάστηκαν συνεργατικά για τον υπομνηματισμό του υλικού αυτού. Το περιβάλλον του COLLATE δίνει τη δυνατότητα σε ιστορικούς και ειδικούς του θέματος να κάνουν εκτιμήσεις, σχόλια και να μοιράζονται τη γνώση για πολιτιστικά, πολιτικά, και κοινωνικά θέματα. Δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να κάνουν διάφορους υπομνηματισμούς στο περιεχόμενο π.χ. ερμηνεία κειμένου, αντεπιχειρήματα (σχόλιο στον υπομνηματισμό) κ.ά. Όλα αυτά επιτρέπουν στους χρήστες να ερμηνεύσουν καλύτερα το ιστορικό υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης και να δημιουργούν προοπτικές συνεργασίας και ανάπτυξης επιστημονικών συζητήσεων μεταξύ χρηστών και ειδικών πάνω στο υλικό της.

· 2.5  Οι σύγχρονες τάσεις στον τομέα των τεχνολογιών πληροφόρησης επηρεάζουν τους

φορείς που παράγουν και διαχειρίζονται την πληροφορία αναφορικά με τα πρότυπα που χρησιμοποιούν και τα εργαλεία διαχείρισης τους. Η Επεκτάσιμη Γλώσσα Σήμανσης (eXtensible Markup Language-XML), γλώσσα για την αποτύπωση και κωδικοποίηση δεδομένων και μεταδεδομένων, ήλθε να αποτελέσει ένα νέο ευέλικτο εργαλείο για την περιγραφή και την εφαρμογή προτύπων.

      Το σύνολο των κανόνων που ρυθμίζουν την έγκυρη περιγραφή μιας οντότητας σ’ ένα έγγραφο XML έχει επικρατήσει να αποτυπώνεται στο λεγόμενο Σχήμα XML. Κατ’ αυτόν τον τρόπο σχηματίζονται ξεχωριστά Σχήματα XML για την ορθή περιγραφή οντοτήτων από διαφορετικούς επιστημονικούς ή άλλους τομείς και γνωστικά αντικείμενα, όπως αυτούς της Βιβλιοθηκονομίας, της Αρχειονομίας κτλ. 

· 2.6  Τη δυνατότητα της Επεκτάσιμης Γλώσσας Σήμανσης αξιοποιεί η εφαρμογή eXaMple που αναπτύχθηκε και εξελίσσεται στο Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ)  με σκοπό να καλύψει τις νέες ανάγκες των φορέων πληροφόρησης σε ό,τι αφορά την αναδυόμενη στον κλάδο τεχνολογία. Δίνοντας, μέσω Σχημάτων  XML, τη δυνατότητα στο χρήστη να καθορίσει το σύνολο των κανόνων που διέπουν την περιγραφή των οντοτήτων, τον οδηγεί στην έγκυρη αποτύπωση πληροφοριών, είτε πρόκειται για θεματικές ενότητες του ενδιαφέροντος συγκεκριμένων ομάδων χρηστών, είτε για διαδεδομένα διεθνή πρότυπα με εύχρηστο τρόπο.

    Η εφαρμογή   eXaMple μέσω της χρήσης Σχημάτων XML, έχει την ικανότητα να λειτουργήσει ως εργαλείο επεξεργασίας εγγράφων που υπακούουν σε πρότυπα όπως αυτά που έχουν αναπτυχθεί για χρήση από φορείς πληροφόρησης (EAD-Encoded Archival Description, MARCSlim, MODS κλπ.).
      Ο χρήστης καθοδηγείται διαρκώς σε εισαγωγή δεδομένων που συνάδουν τόσο με το ενεργό Σχήμα, όσο και με τα ήδη καταγεγραμμένα δεδομένα στο έγγραφο υπό επεξεργασία. Η επεξεργασία εγγράφων ενισχύεται από την ύπαρξη εγγράφων-οδηγών, τα οποία οδηγούν στην αυτόματη εισαγωγή πληροφοριών που αφορούν κοινά δεδομένα ομάδας εγγράφων, ώστε να περιορίζεται η επανάληψη εισαγωγής ομοίων πληροφοριών από τον χρήστη.   

     Η περιγραφή των οντοτήτων και η αποτύπωση των πληροφοριών σε ψηφιακή μορφή με τη βοήθεια της εφαρμογής συμπληρώνεται από το μηχανισμό προβολής και διάθεσής τους, ο οποίος εκμεταλλεύεται το φυσικό προσανατολισμό της γλώσσας  XML στις τεχνολογίες του Διαδικτύου . 

    Η εφαρμογή eXaMple επιχειρεί να καλύψει το διαφαινόμενο κενό μεταξύ των νέων τεχνολογιών, που ήδη επικρατούν στον επιστημονικό τομέα της διαχείρισης της πληροφορίας, των καθιερωμένων διεθνών προτύπων και των παραδοσιακών μεθόδων εργασίας.

· 2.7   Ένα άλλο πρόγραμμα είναι η Adobe Systems Incorporated η οποία από το 1982 έχει διατελέσει καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις στον χώρο των ψηφιακών εκδόσεων και περιεχομένων. Το 1985, η Adobe  βοήθησε στην ανάπτυξη  αυτού που τότε ονομάστηκε Desktop Publishing εισάγοντας τη γλώσσα περιγραφής σελίδας Adobe Post Script. Η Post Script επέτρεψε σε εκτυπωτές γραφείου να αποδίδουν περίπλοκες συνθέσεις κειμένων και γραφικών και οδήγησε στην εμφάνιση ανοιχτών εκδοτικών συστημάτων. Σήμερα στην Τρίτη δεκαετία από την ίδρυση της, η Adobe συνεχίζει να προτείνει τεχνολογίες και στρατηγικές που οραματίζονται στην επόμενη γενιά των εκδόσεων. 
· 2.8   Στις 31 Οκτώβρη 2001, στο Σαν Χοσέ της Καλιφόρνια, ονομάστηκε δημόσια το όραμα του Network Publishing, μια σύλληψη που ενσωματώνει το σύνολο των εφαρμογών λογισμικού, των τεχνολογιών και των εμπορικών στρατηγικών της Adobe. Το  Network Publishing δεν αποτελεί προϊόν, παρά μάλλον μια ενόραση για το μέλλον των εκδόσεων. Αποτελεί ένα προτεινόμενο πλαίσιο εργασίας, σύμφωνα με το οποίο το ψηφιακό περιεχόμενο συντίθεται σε μια πρωτογενή μήτρα, η οποία μεταλλάσσεται και προσαρμόζεται για να εξυπηρετήσει πολλαπλές χρήσεις. Το πρωτότυπο περιεχόμενο αποδίδεται με διαφορετικές μορφές, προσαρμοσμένες στις ιδιαιτερότητες του μέσου. Το υλικό μπορεί να δημοσιευθεί στο Διαδίκτυο, σε εκτυπωτές, κινητά τηλέφωνα, συσκευές χειρός (PDAs) και προσωπικούς υπολογιστές ( PCs) με τις ελάχιστες παρεμβάσεις. Το μήνυμα της  Adobe περί της μιας ολοκληρωμένης εκδοτικής πλατφόρμας έλαβε αρχικά μια θετική ανταπόκριση. Το μοντέλο θα βελτιώσει την ταχύτητα, την αποτελεσματικότητα και την ευελιξία δημιουργίας ψηφιακού περιεχομένου.     
· 2.9   Τα metadata ή  data about data(δεδομένα για τα δεδομένα) είναι ένας τρόπος ελέγχου των πηγών που υφίστανται σε δίκτυο, που επιτυγχάνεται μέσα από τη «βιβλιογραφική» τους ανάλυση. Η εφαρμογή λοιπόν των  metadata στοχεύει στη διαμόρφωση κατάλληλων συνθηκών αναζήτησης, εντοπισμού, αξιολόγησης και ανάκτησης των πηγών αυτών. Επιπλέον, άλλες πληροφορίες όπως η διατήρηση των ψηφιακών πηγών και  η παροχή ενημέρωσης σχετικής με την πνευματική ιδιοκτησία της πηγής ή τα τεχνικά της χαρακτηριστικά επεκτείνουν και εμπλουτίζουν την παραδοσιακή διαδικασία της βιβλιογραφικής πληροφόρησης. Τα metadata, λοιπόν, από τα τοπικά συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών μέχρι την ανάπτυξη του semantic web, έρχονται να ενισχύσουν και να στηρίξουν τη διαδικασία της διαχείρισης της ηλεκτρονικής πληροφορίας διαμορφώνοντας κατάλληλες συνθήκες χρήσης της στο Διαδίκτυο. Παράλληλα όμως η χρήση τους ενισχύει και τον ρόλο των βιβλιοθηκονόμων ως διαχειριστών αυτής της πληροφορίας, οι οποίοι καλούνται να αποκτήσουν ένα σαφώς περισσότερο τεχνολογικά προσανατολισμό.   
    Αναφορικά με τα  metadata πρότυπα, το Dublin Core είναι το πιο διαδεδομένο πρότυπο μεταδεδομένων μεταξύ των ελλήνων βιβλιοθηκονόμων, ενώ ακολουθούν το TEI header και το EAD. Όσον αφορά το AACR2/MARC, διακρίνεται μια αδυναμία των βιβλιοθηκονόμων να το θεωρήσουν ως ένα metadata πρότυπο.
· 2.10   Το πρόγραμμα eSchoolLib  χρηματοδοτείται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας στα πλαίσια της Κοινωνίας της Πληροφορίας και έρχεται να καλύψει τις ανάγκες ψηφιοποίησης, αρχειοθέτησης, καταλογογράφησης και αναζήτησης του εφήμερου υλικού  μιας βιβλιοθήκης παρέχοντας ταυτόχρονα μια ασύγχρονη εκπαιδευτική πλατφόρμα με δυνατότητες λειτουργίας εξ αποστάσεως. 

       Σκοπός του έργου είναι η αυτοματοποιημένη διαδικασία αρχειοθέτησης και καταλογογράφησης του εφήμερου υλικού μιας βιβλιοθήκης, ώστε να είναι εφικτή η καθημερινή τροφοδότηση του συστήματος με μεγάλο όγκο πληροφοριών. Επιπλέον, το έργο αυτό στοχεύει στην ενεργή συμμετοχή της εκπαιδευτικής κοινότητας στην λειτουργία του προγράμματος. 

      Πιο συγκεκριμένα οι στόχοι του eSchoolLib  είναι οι εξής:     
i. Η ανάπτυξη εργαλείων-προγραμμάτων για τη ψηφιακή διαχείριση του εφήμερου υλικού(έντυπα, αποκόμματα από εφημερίδες και περιοδικά, εγχειρίδια κ.λ.π.) των βιβλιοθηκών.

ii. Η δυνατότητα διαμόρφωσης μιας προσωπικής βάσης δεδομένων, με επιλεγμένο υλικό που ανταποκρίνεται σε ακαδημαϊκά και ατομικά ενδιαφέροντα.

iii. Η δυνατότητα εξ αποστάσεως τροφοδοσίας του συστήματος με υλικό από την εκπαιδευτική κοινότητα.

iv. Η σύνδεση του συστήματος οργάνωσης του εφήμερου υλικού της βιβλιοθήκης με τον κατάλογό της. 

v. Ανάπτυξη εξ αποστάσεως εκπαιδευτικού εργαλείου για την κάλυψη των: Πίνακας ανακοινώσεων,  Agenda Εκδηλώσεων, Σημειώσεις μαθήματος, Forum, Links Εργασίες μαθημάτων, Βαθμολογίες, Ασκήσεις, Διαγωνίσματα, Αρχείο μαθημάτων, Βιβλίο ύλης.  
· 2.11   Το πρόγραμμα  SwetsWise Title Bank  προσφέρει έναν σαφή κατάλογο όλων των συλλογών της βιβλιοθήκης . Είτε το ηλεκτρονικό και έντυπο υλικό προέρχεται από εξωτερικές βάσεις δεδομένων είτε από διαδυκτιακούς τόπους εκδοτών είτε από το SwetsWise Online Content το οποίο παρέχει μια πύλη διαμορφωμένη σύμφωνα με τις ανάγκες του καθενός. 
   Το SwetsWise Title Bank  είναι ένα εύχρηστο εργαλείο για την οργάνωση και συντήρηση του υλικού που αφορά τα δικαιώματα πρόσβασης στις πληροφορίες. Μ’ αυτό το εργαλείο γίνεται η αναζήτηση όλων των περιοδικών του καταλόγου με απλή εισαγωγή του τίτλου ή του αριθμού ISSN. Τα αποτελέσματα της αναζήτησης παρουσιάζουν ευκρινώς το επίπεδο πρόσβασης για κάθε έκδοση(πλήρες κείμενο, περίληψη, πίνακας, περιεχομένων ή έντυπη). 
 Διαμορφώνει τις πληροφορίες σύμφωνα με τις ανάγκες της βιβλιοθήκης. Δίνει την δυνατότητα τριών επιπρόσθετων στοιχείων για τα πληροφοριακά δεδομένα ανά τίτλο, έτσι ώστε να παρέχεται στους χρήστες με την βέλτιστη υπηρεσία όπως π.χ. να συμπεριλαμβάνονται ηλεκτρονικοί σύνδεσμοι προς το διαδυκτιακό τόπο από τον κατάλογο των τίτλων. Επίσης παρέχει πλήρη στατιστικά στοιχεία για την χρήση των περιοδικών.  

  Το SwetsWise Title Bank  είναι πλήρως ενσωματωμένο με το SwetsWise Online Content, παρέχοντας πολύτιμες συνεργίες. Η διαχείριση των χρηστών γίνεται μόνο μια φορά, ενώ απολαμβάνετε το ίδιο φιλικό προς τον χρήστη περιβάλλον εργασίας όπως το SwetsWise Online Content, επιτρέποντας άμεση αναζήτηση και πρόσβαση σ’ όλους τους τίτλους και τα άρθρα της συλλογής.

· 2.12  Η ένταξη του Ζ39.50 πρωτοκόλλου στις λειτουργίες των ολοκληρωμένων συστημάτων βιβλιοθηκών έχει δώσει νέες προοπτικές στο πεδίο της επικοινωνίας μεταξύ τους. Εδώ και αρκετό χρονικό διάστημα και στο πλαίσιο ανάπτυξης νέων υπηρεσιών, σχεδόν όλα τα συστήματα αυτοματισμού των ελληνικών (ακαδημαϊκών) βιβλιοθηκών έχουν ενσωματώσει το πρωτόκολλο Ζ39.50. 
 Κατά την διαδικασία της αναζήτησης, τα προβλήματα εστιάζονται κυρίως γύρω από τον εντοπισμό εγγράφων και πολύ περισσότερο από το αν τελικά το σύνολο αποτελεσμάτων ανταποκρίνεται στα πραγματικά κριτήρια που θέτει ο χρήστης. Αυτά προκύπτουν καταρχήν, λόγω της υλοποίησης διαφορετικών χαρακτηριστικών αναζήτησης (attributes) του Ζ39.50 πρωτοκόλλου από την εκάστοτε βιβλιοθήκη. Στα διαφορετικά χαρακτηριστικά αναζήτησης προστίθενται η έλλειψη χρήσης κοινών εργαλείων όπως καθιερωμένες αποδόσεις ή θεματικά και ταξινομικά συστήματα, με αποτέλεσμα ο εντοπισμός τεκμηρίων που εμπίπτουν σε συγκεκριμένες κατηγορίες να γίνεται ακόμη δυσχερέστερος. 

Κατά την διαδικασία της ανάκτησης τα προβλήματα σχετίζονται με δυσκολίες ένταξης των εγγράφων που προέρχονται από διαφορετικές πηγές σε ένα ομοιόμορφο σύνολο αποτελεσμάτων. Καθοριστικής σημασίας είναι η έλλειψη μιας κοινής διάταξης δεδομένων, καθώς μια μερίδα βιβλιοθηκών χρησιμοποιεί το USMARC (MARC21) ενώ μια άλλη το UNIMARC. Επίσης, σημαντικό ρόλο κατέχει η ποικιλία των συνόλων χαρακτήρων (character sets) που υλοποιούνται τα επιμέρους συστήματα. Ενδεικτική παρενέργεια των παραπάνω αποτελεί η αδυναμία αξιοποίησης του συνόλου αποτελεσμάτων στο πλαίσιο μιας διαδικασίας κοινής χρήσης πόρων. 
   3. Παραδείγματα  ελληνικών ψηφιακών βιβλιοθηκών
3.1       Μικρός Απόπλους   (www.mikrosapoplous.gr) 
    Η ψηφιακή βιβλιοθήκη ‘Μικρός Απόπλους’ απέκτησε δικό της  site χάρη στον genesis που τον φιλοξένησε και τον στήριξε και χάρη στην συνδρομή των φίλων της (του ΑΠ, της NL και του Terry Bird). Σ’ αυτήν βρίσκουμε σε ηλεκτρονική μορφή πλήρη κείμενα αρχαίων ελληνικών κειμένων. 

   Στόχος της είναι να γίνουν τα κείμενά της προσιτά σε οποιονδήποτε ΄΄άνευ ορίων, άνευ όρων΄΄. Τα κείμενα που μπορούμε να κατεβάσουμε είναι σε συμπιεσμένη μορφή και κάθε αρχείο περιλαμβάνει ένα πλήρες κείμενο σε μορφή Word 97 ( μόνο το αρχαίο κείμενο χωρίς μετάφραση) .
Η συλλογή της βιβλιοθήκης περιλαμβάνει:

· Αρχαία Ελληνικά Κείμενα, τα οποία μπορούμε να τα δούμε μαζί και με την μετάφρασή τους 
Παράδειγμα
Σωκράτης

[3b] ἄτοπα, ὦ θαυμάσιε, ὡς οὕτω γ᾽ ἀκοῦσαι. φησὶ γάρ με ποιητὴν εἶναι θεῶν, καὶ ὡς καινοὺς ποιοῦντα θεοὺς τοὺς δ᾽ ἀρχαίους οὐ νομίζοντα ἐγράψατο τούτων αὐτῶν ἕνεκα, ὥς φησιν.

Εὐθύφρων

μανθάνω, ὦ Σώκρατες· ὅτι δὴ σὺ τὸ δαιμόνιον φῂς σαυτῷ ἑκάστοτε γίγνεσθαι. ὡς οὖν καινοτομοῦντός σου περὶ τὰ θεῖα γέγραπται ταύτην τὴν γραφήν, καὶ ὡς διαβαλῶν δὴ ἔρχεται εἰς τὸ δικαστήριον, εἰδὼς ὅτι εὐδιάβολα τὰ τοιαῦτα πρὸς τοὺς πολλούς. καὶ ἐμοῦ γάρ τοι, [3c] ὅταν τι λέγω ἐν τῇ ἐκκλησίᾳ περὶ τῶν θείων, προλέγων αὐτοῖς τὰ μέλλοντα, καταγελῶσιν ὡς μαινομένου· καίτοι οὐδὲν ὅτι οὐκ ἀληθὲς εἴρηκα ὧν προεῖπον, ἀλλ᾽ ὅμως φθονοῦσιν ἡμῖν πᾶσι τοῖς τοιούτοις. ἀλλ᾽ οὐδὲν αὐτῶν χρὴ φροντίζειν, ἀλλ᾽ ὁμόσε ἰέναι.

Σωκράτης

ὦ φίλε Εὐθύφρων, ἀλλὰ τὸ μὲν καταγελασθῆναι ἴσως οὐδὲν πρᾶγμα. Ἀθηναίοις γάρ τοι, ὡς ἐμοὶ δοκεῖ, οὐ σφόδρα μέλει ἄν τινα δεινὸν οἴωνται εἶναι, μὴ μέντοι διδασκαλικὸν τῆς αὑτοῦ σοφίας· ὃν δ᾽ ἂν καὶ ἄλλους οἴωνται [3d] ποιεῖν τοιούτους, θυμοῦνται, εἴτ᾽ οὖν φθόνῳ ὡς σὺ λέγεις, εἴτε δι᾽ ἄλλο τι.

· Ποιήματα και διηγήματα του Γιάννη Σκαρίμπα 
· Ποιήματα του Στέλιου Δουμένη

· Απανθίσματα (μικρά κείμενα)
· Άρθρα- Μελέτες( ιστορικά, λογοτεχνικά κ.ά.)

· Συνδέσμους, που μας παραπέμπουν σε ηλεκτρονικές διευθύνσεις στις οποίες μπορούμε να δούμε Αρχαία Ελληνικά Κείμενα, Αρχαία Κείμενα σε μετάφραση, Ελληνική Λογοτεχνία, etexts, Αρχαίους Έλληνες Συγγραφείς και άλλα 
Παράδειγμα 
· Saint-Petersburg School of Religion and Philosophy (SRPh), The Green Library http://www.stormloader.com/cactus/ (νέοurl)με κείμενα σε
pdf format: Αριστοτέλη "περί Ψυχής", Πλάτωνος "Πολιτεία", Πλωτίνου "Εννεάδες", Πορφύριου "Η ζωή του Πλωτίνου", Πλούταρχου  "Περί του Σωκράτους Δαιμονίου" όπως και άλλα στα γαλλικά και ρώσικα.
·   Ιστορικό ( τι καινούργιο προστέθηκε) 
Παράδειγμα

26.6.04 
· Μικρή διόρθωση στα Ειδύλλια του Θεόκριτου (html και word) 
· Λίγες ακόμα στο Συμπόσιο του Ξενοφώντα, βιβλία Δ και Ε
·   Αναζήτηση  
· Αναζητώντας το "Πλάτ" θα βρει τα "Πλάτων", "Πλάτωνας" κλπ.  
· Μπορείτε να εισάγετε και πολυτονικά ελληνικά για αναζήτηση. 
· Το "Simple Search" έγινε από τον Matt Wright και μπορείτε να το βρείτε στο Matt's Script Archive
     Από τεχνικής πλευράς είναι : σε γραμματοσειρά Unicode που υποστηρίζει πολυτονικά   ελληνικά( ‘‘Extended Greek’’). Οι γραμματοσειρές Unicode σε αντίθεση με πολλές άλλες πολυτονικές γραμματοσειρές που κυκλοφορούν για τα Windows 95/98 φέρνουν την λύση στην κωδικοποίηση.
      Η κωδικοποίηση Unicode προβλέπει συγκεκριμένες θέσεις για τους πολυτονικούς χαρακτήρες(και όχι μόνο), εξασφαλίζει την εναλλαγή από την μία γραμματοσειρά στην άλλη και η επεξεργασία του κειμένου είναι πιο φυσιολογική καθώς το κείμενο δεν αντιμετωπίζεται πλέον ως σειρά συμβόλων.
       Βέβαια προς το παρόν κυκλοφορούν λίγες γραμματοσειρές αλλά γρήγορα θα αυξηθούν. Για περαιτέρω πληροφορίες η βιβλιοθήκη μας παραπέμπει σε ορισμένες ιστοσελίδες π.χ. http://www.unicode.org κ.ά… 
        Μέσα από την ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορούμε να πάρουμε οδηγίες ρύθμισης των Internet Explorer και Netscape για πολυτονικά ελληνικά, όπως και οδηγίες για πολυτονικό πληκτρολόγιο. 
       Κάποια από τα κείμενα της μπορούμε να τα δούμε (browsing) σε html μορφή, είτε μόνα τους (π.χ. η αρχής γενομένης με τα Ειδύλλια του Θεόκριτου) είτε σε αντιπαράθεση αρχαίου κειμένου με μετάφραση. Για να κατεβάσουμε κάποιο κείμενο μπορούμε να κάνουμε ΄΄κλικ΄΄ πάνω στο κείμενο που επιθυμούμε. Στην συνέχεια περιμένουμε να μας ζητηθεί τι θέλουμε να κάνουμε και επιλέγουμε ΄΄αποθήκευση στο δίσκο΄΄. Κατόπιν μπορούμε να αποσυμπιέσουμε το κείμενο και με το Word ή το Write  ή άλλο συμβατό επεξεργαστή να το δούμε κανονικά σαν οποιοδήποτε έγγραφο, αν ο επεξεργαστής κειμένου που διαθέτουμε δεν υποστηρίζει το εν λόγο ΄΄format΄΄ μπορούν να μας σταλούν μέσω email σε rtf (΄΄Rich Text Format΄΄).
3.2  Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού (www.snhell.gr)
      Η ψηφιακή βιβλιοθήκη ΄΄ Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού΄΄ δημιουργήθηκε το 1996 και είναι αφιερωμένη στην Νέα Ελληνική Λογοτεχνία.

         Η καταγραφή των βιβλίων και των φυλλαδίων του Σπουδαστηρίου έχει ξεκινήσει και οι κατάλογοί τους θα τοποθετούνται στις ιστοσελίδες με την ολοκλήρωση της κάθε ενότητας. Διαθέσιμος προς το παρόν είναι ο κατάλογος των φυλλαδίων (του 19ου  αιώνα) που προέρχονται από τις βιβλιοθήκες Κ. Θ. Δημαρά και Γ. Π. Σαββίδη.  

    Η συλλογή της ψηφιακής βιβλιοθήκης  περιλαμβάνει: 

· Κατάλογο 

· Το Αρχείο του Καβάφη

· Συνδέσεις, που μας παραπέμπουν σε ηλεκτρονικές διευθύνσεις
· Ανθολόγιο κειμένων  κ΄

· Ανθολόγιο αναγνώσεων

      Η εύρεση στον κατάλογο της ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να γίνει με τους εξής τρόπους: 

i. βάση το έτος έκδοσης, πληκτρολογούμε το σχετικό έτος που μας ενδιαφέρει στο σχετικό πεδίο και πατάμε το κουμπί ΄΄εύρεση΄΄.  

ii. Μπορούμε να πληκτρολογήσουμε μια λέξη-κλειδί στο πεδίο ΄΄κείμενο΄΄ και στην συνέχεια κάνουμε εύρεση  ή 

iii.      Ζητάμε εύρεση μ’ έναν συνδυασμό έτους και λέξης-κλειδιού
         Αρχείο Καβάφη

     Το Αρχείο του Καβάφη περιλαμβάνει: 
· Βιογραφία

· Εργογραφία

· Εικόνες

· Βιβλιογραφία

· Κατάλογο κ΄

· MP3 player
    Η εργογραφία του Καβάφη χωρίζεται σε δυο κατηγορίες στα Ποιήματα και στα Πεζά. Μ’ αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται και ο χρήστης στην αναζήτησή του. 

    Στην συνέχεια τα Ποιήματα χωρίζονται σε τέσσερις βασικές ενότητες: 

· Αναγνωρισμένα ( 153 ποιήματα που έχουν εκδοθεί)

· Αποκηρυγμένα ποιήματα και τις μεταφράσεις τους(37 ποιήματα που ο Καβάφης ή είχε ξαναγράψει ή αποκηρύξει) 

· Κρυμμένα ( δεν είχαν εκδοθεί αλλά σώθηκαν στο Αρχείο του Καβάφη) κ΄

· Τα Ατελή (σχεδιάσματα ποιημάτων που σώθηκαν  στο Αρχείο του Καβάφη). 

      Στις πρώτες τρεις περιπτώσεις ακολουθήθηκε η εκδοτική πρακτική του Γ. Π. Σαββίδη και στην τελευταία η  εκδοτική πρακτική  της Renata Lavagnini.  
      Όπως και τα ποιήματα έτσι και τα Πεζά χωρίζονται σε τρεις βασικές ενότητες. Στα: Δημιουργικά, στα Κριτικά και στα Προσωπικά. Όσα δεν έχουν ολοκληρωθεί στην έντυπη μορφή τους δεν έχουν τοποθετηθεί ακόμη στις σελίδες της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

      Μέσα από τις σελίδες της ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορούμε να δούμε όλους τους τίτλους των έργων του Καβάφη κ δίπλα σ’ αυτά την ένδειξη ΄΄ανάγνωση΄΄ ή ΄΄χειρόγραφο΄΄ 
       Ένα ποίημα π.χ. το΄΄ Αλεξανδρινοί Bασιλείς ΄΄  το οποίο έχει την ένδειξη ΄΄ανάγνωση΄΄ μπορούμε να το δούμε σε ψηφιακή μορφή :
    Καβάφης Κ. Π.
Αλεξανδρινοί Bασιλείς
Μαζεύθηκαν οι Aλεξανδρινοί
να δουν της Κλεοπάτρας τα παιδιά,
τον Καισαρίωνα, και τα μικρά του αδέρφια,
Aλέξανδρο και Πτολεμαίο, που πρώτη
φορά τα βγάζαν έξω στο Γυμνάσιο,
εκεί να τα κηρύξουν βασιλείς,
μες στη λαμπρή παράταξι των στρατιωτών.
[….] 
        Στο ανθολόγιο των κειμένων η ταξινόμηση είναι αλφαβητική κατά συγγραφέα. Δίπλα στον τίτλο του κάθε κειμένου δηλώνεται η προέλευσή του 

Παράδειγμα
Β
   Βακαλόπουλος Xρήστος
   Βαλαωρίτης Aριστοτέλης
   Βάρναλης Kώστας
          Επίσης μπορούμε να δούμε και το Αρχείο του Μανόλη Αναγνωστάκη με τον ίδιο τρόπο. 

       Τέλος μας ενημερώνει ποια αρχεία στεγάζονται στο Σπουδαστήριο και αυτά είναι των :

1. Κ. Θ. Δημαρά

2. Γ. Π. Σαββίδη

3. Λεάνδρου Βρανούση κ΄

4. Καβάφη

3.3    Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (www.pi-schools.gr)Email: bibl@pi-schools.gr
Επισκόπηση:
Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (ΠΙ) ιδρύθηκε το 1964 (Ν. 4379) από τον τότε Πρωθυπουργό της χώρας και Υπουργό Εθνικής Παιδείας, Γεώργιο Παπανδρέου. Η Βιβλιοθήκη του λειτούργησε, με βάση το Β. Διάταγμα 827/1965 που επικύρωνε τον Εσωτερικό Κανονισμό του ΠΙ, ως μέρος του Α' τμήματος της Διεύθυνσης Διοικητικού. Λίγα χρόνια αργότερα, το 1967, καταργήθηκε το ΠΙ - και ασφαλώς η βιβλιοθήκη του - από το δικτατορικό καθεστώς. Το ΠΙ επανιδρύθηκε - στη θέση του καταργηθέντος Κέντρου Εκπαιδευτικών Μελετών και Επιμόρφωσης που είχε συσταθεί το 1975 (Ν. 186/75) - το 1985 (Ν. 1566/85) ως ανεξάρτητη δημόσια υπηρεσία με αρμοδιότητα, μεταξύ άλλων, «την επιστημονική έρευνα και τη μελέτη των θεμάτων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης». Η Βιβλιοθήκη λειτούργησε στο πλαίσιο του νεοσυσταθέντος τότε Τμήματος Ερευνών, Τεκμηρίωσης και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, στο οποίο εντάσσεται έως σήμερα.   

  Σημαντικά σημεία της πορείας της βιβλιοθήκης υπήρξε η δημιουργία και λειτουργία Κέντρου Τεκμηρίωσης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στο πλαίσιο προγράμματος του CEDEFOP και η ένταξη της βιβλιοθήκης του ΠΙ σε έργα του Α' ΕΠΕΑΕΚ (1997-2000) και του Β' ΕΠΕΑΕΚ (2001-2006) με σκοπό αφενός τον εκσυγχρονισμό των υποδομών της Βιβλιοθήκης (Α' ΕΠΕΑΕΚ), και αφετέρου την ανάπτυξη της δικτύωσής της και την αναβάθμιση των υπηρεσιών της (Β' ΕΠΕΑΕΚ). Τα έργα αυτά «Απολλόδωρος: Δημιουργία Κέντρου Πληροφόρησης και Εκσυγχρονισμός της Βιβλιοθήκης του ΠΙ» και «Απολλόδωρος ΙΙ: Ανάπτυξη της Βιβλιοθήκης του ΠΙ» έδωσαν τη δυνατότητα εμπλουτισμού της συλλογής της, αναβάθμισης του χώρου και του εξοπλισμού και υποστήριξαν τη βελτίωση των πληροφοριακών υπηρεσιών που παρέχει, δίνοντας έμφαση, κατά τη δεύτερη φάση (2001 - 2006), στην ανάπτυξη των ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Οι νέοι χώροι της βιβλιοθήκης εγκαινιάστηκαν τον Ιούνιο του 2000.
    H συλλογή της βιβλιοθήκης  σήμερα αποτελείται από: 

·      21.500 τόμους βιβλίων και καλύπτει θέματα εκπαίδευσης/ παιδαγωγικής και διάφορους επιστημονικούς τομείς, οι οποίοι αντιπροσωπεύονται στο σχολικό πρόγραμμα.
·      214 τίτλους περιοδικών(100 ελληνικοί τίτλοι και 114 ξενόγλωσσοι), οι οποίοι αφορούν κυρίως θέματα εκπαίδευσης και διδακτικής των διαφόρων επιστημονικών κλάδων.
·      Ηλεκτρονικό Αρχείο του Δελτίου Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας (1994 - 2001)
·      Ηλεκτρονικό Αρχείο Αναλυτικών Προγραμμάτων (1899 - 1999) 
·      340 CD-ROMS
·      150 βιντεοκασέτες
· Συλλογή Σχολικών Εγχειριδίων 19ου και 20ου αιώνα με περίπου 2.000 τόμους.
·  Πληροφοριακό Υλικό για την εκπαίδευση (και άλλους συναφείς τομείς) στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες, το οποίο προέρχεται από φορείς με τους οποίους συνεργάζεται το Π. Ι .: Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, Συμβούλιο της Ευρώπης, Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), Σύνδεσμος Παιδαγωγικών Ινστιτούτων της Ευρώπης (CIDREE), Διεθνές Ινστιτούτο Εκπαιδευτικού Προγραμματισμού (ΙΙΕΡ).
·    Συλλογή ξενόγλωσσων άρθρων με θέμα την ελληνική εκπαίδευση (1990 έως σήμερα)
·   Ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων:
· ERIC (στοιχεία από 1980) 
· ERIC International (στοιχεία από 1977 - 2000) 
· Francis (κυρίως Γαλλικά άρθρα, στοιχεία από 1972) κ. ά..
· Αρχείο Προτάσεων Εκπαιδευτικών Ερευνών (1985 έως σήμερα) το οποίο περιλαμβάνει στοιχεία των προτάσεων για έρευνες που κατατίθενται στις αρμόδιες Διευθύνσεις του ΥΠΕΠΘ.
Οι σελίδες της ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνουν:
i. Πληροφορίες, για τον χώρο της βιβλιοθήκης, εικονική ξενάγηση, κανονισμός δανεισμού, προσωπικό  κ.ά.

ii. ΄΄Ηλεκτρονική βιβλιοθήκη΄΄
iii. Ανακοινώσεις, για νέες σελίδες, τα νέα της βιβλιοθήκης, ανακοινώσεις Συνεδρίων-Σεμιναρίων κ.ά. 
iv. Επικοινωνία

v. Αναζήτηση στον κατάλογο κ΄ 

vi. Βοηθήματα( αλφαβητικός κατάλογος περιοδικών, κατάλογος ψηφιακών και οπτικοακουστικού υλικού, οδηγίες αναζήτησης, θεματικές βιβλιογραφίες, οδηγός ορολογίας των ΔΕΑ και συχνές ερωτήσεις). 
  Συμβουλές

Μέσα από κάποιες σελίδες της μπορούμε να πάρουμε κάποιες πρακτικές συμβουλές. 
  Όπως α) για το πως χρησιμοποιείται η λειτουργία των θεματικών επικεφαλίδων β) πως χρησιμοποιείται η λειτουργία της σάρωσης γ) πώς μπορούμε να κάνουμε γενικευμένη αναζήτηση δ) πως κάνουμε σύνθετη αναζήτηση ε) πως χρησιμοποιούμε συνώνυμα στ)πως κάνουμε αναζήτηση στον OPAC. Τις περισσότερες φορές όταν κάνουμε αναζήτηση για ένα θέμα που έχουμε στο νου μας δεν μπορούμε να βρούμε υλικό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι δεν έχουμε χρησιμοποιήσει όρους που αναγνωρίζει το βιβλιοθηκονομικό σύστημα. Στην περίπτωση αυτή η εμπειρία έχει αναδείξει τις ακόλουθες πρακτικές και στρατηγικές που θα συμβάλλουν σε μια επιτυχή αναζήτηση του υλικού που ανήκει στη συλλογή της βιβλιοθήκης.
α) Πώς να χρησιμοποιούμε τις θεματικές επικεφαλίδες; Αν πρόκειται π.χ. για κάποιο εκπαιδευτικό θέμα πληροφορούμαστε ότι πρέπει να ανατρέξουμε στον κατάλογο των ΚΥΡΙΩΝ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΚΕΦΑΛΙΔΩΝ 

 HYPERLINK "http://www.pi-schools.gr/library/pi-lib/epikefalides/epikefalides_main_page.htm" στην ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ   ώστε να βρω την θεματική επικεφαλίδα που ταιριάζει στο θέμα που ψάχνω (π.χ.  Αγορά εργασίας και εκπαίδευση
[Βλέπε> Εκπαίδευση και αγορά εργασίας)
Ο κατάλογος αυτός είναι στη διάθεση του κοινού και αντίγραφα βρίσκονται δίπλα στα τερματικά των Η/Υ που χρησιμοποιούνται για αναζήτηση στο OPAC.
Αυτή η διαδικασία θα δώσει την ακριβή διατύπωση της γενικής θεματικής ενότητας στην οποία εντάσσεται το ειδικότερο θέμα, ώστε στη συνέχεια να μπορεί να γίνει αναζήτηση και διερεύνηση των τίτλων της θεματικής ενότητας. 
β)Πως μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την λειτουργία της ΄΄σάρωσης΄΄; Πρέπει λοιπόν να μπούμε στον ηλεκτρονικό κατάλογο και από το κάτω μέρος της οθόνης αναζήτησης επιλέγω τη ΣΑΡΩΣΗ που λειτουργεί ως ευρετήριο. Στην οθόνη της σάρωσης που εμφανίζεται συμπληρώνω τον όρο π.χ. "συναισθ" (δεν χρειάζεται ολόκληρη η λέξη). Επίσης ως κριτήριο σάρωσης επιλέγω το ΟΠΟΥΔΗΠΟΤΕ ώστε
να βρεθεί ο όρος σε όποιο πεδίο των βιβλιογραφικών εγγραφών εμφανίζεται, στα θέματα, στους τίτλους, στους συγγραφείς κ.ο.κ. Στη συνέχεια πατώντας το κουμπί ΣΑΡΩΣΗ εμφανίζεται ο αλφαβητικός κατάλογος / ευρετήριο. Στο ευρετήριο αναφέρεται και αν ο όρος εμφανίζεται στα θέματα ή σε τίτλο βιβλίου.
γ) Πώς μπορούμε να κάνουμε γενικευμένη αναζήτηση; Μπαίνουμε στον ηλεκτρονικό κατάλογο και στην οθόνη αναζήτησης συμπληρώνω τον όρο που με ενδιαφέρει με αποκοπή (*) για να βρω όλες τις παραλλαγές του όρου, π.χ. συναισθ*. 
Επιλέγω να γίνει αναζήτηση ΟΠΟΥΔΗΠΟΤΕ, ώστε να βρω όλες τις περιπτώσεις που αναφέρεται ο όρος (σε τίτλο, σε θέμα κλπ.) και πατώ το κουμπί της ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ. Από τις εγγραφές που εμφανίζονται επιλέγω κάποια που να είναι σχετική με το ειδικότερο θέμα που αναζητώ. Για παράδειγμα, το βιβλίο "συναισθηματική εμπειρία της μάθησης και διδασκαλίας". Ανοίγοντας αυτήν την εγγραφή με κλικ επάνω στον τίτλο εμφανίζονται όλα τα στοιχεία του βιβλίου.
΄΄Αυτόματη αναζήτηση΄΄ μπορούμε να κάνουμε με τους εξής τρόπους: 
1. Αναζήτηση της θεματικής ενότητας . Κάνοντας ΄΄κλικ΄΄ στα θέματα για να βρω όλα τα βιβλία που ανήκουν στην ίδια θεματική ενότητα. Καλό είναι να ανοίγονται δυο-τρεις εγγραφές ώστε να εμφανιστούν περισσότερα θέματα που μπορεί να είναι σχετικά.

2. Αναζήτηση του συγγραφέα/έων . Κάνοντας ΄΄κλικ΄΄ στο πεδίο συγγραφέας ώστε να εντοπίσουμε όλα τα έργα του ή των που ανήκουν στην συλλογή μας.
δ) Πως κάνουμε σύνθετη αναζήτηση; Στη σύνθετη αναζήτηση γίνεται συνδυασμός δύο ή και περισσοτέρων όρων, χρησιμοποιώντας τους λογικούς τελεστές ή συνδέσμους «και» (AND) «ή» (OR) και «όχι» (NOT). Σύνθετη αναζήτηση λοιπόν κάνουμε με τους εξής τρόπους: 
1. Επιλέγουμε τις παραμέτρους αναζήτησης στις οποίες θέλουμε να ψάξουμε για αναφορές, δηλαδή, αν θέλουμε να ψάξουμε στους τίτλους των άρθρων, στα θέματα, στους συγγραφείς, στο χρόνο έκδοσης κ.ά. ή σε όλα τα πεδία ταυτόχρονα επιλέγοντας το «Οπουδήποτε» συμπληρώνουμε τους όρους που αναζητούμε (π.χ. ειδική αγωγή και διδασκαλία). 
2. Επιλέγουμε τον τρόπο συνδυασμού δύο έως τριών όρων για σύνθετη αναζήτηση επιλέγοντας ανάμεσα στο AND (ΚΑΙ), στο NOT (ΟΧΙ) ή στο OR (ή). Για παράδειγμά μας χρησιμοποιήθηκαν οι όροι «Ειδική Αγωγή» και «Διδασκαλία» τους οποίους συνδέουμε με το ΑΝD. 
Επίσης η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας από το οποίο μπορούμε να επιλέξουμε όποιο βιβλίο θέλουμε προς ανάγνωση από τον κατάλογο ή μπορούμε να αναζητήσουμε λέξεις στο σύνολο των βιβλίων. 
Παράδειγμα
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 Σημειώνεται ότι με την αποκοπή, δηλαδή, τη χρήση αστερίσκου * σε αντικατάσταση μιας συλλαβής ή γράμματος/ των του όρου, θα γίνει αναζήτηση όλων των μορφών της λέξης που αντιστοιχούν στο αστερίσκο. Π.χ. συμπληρώνοντας διδασκαλι*, θα γίνει αναζήτηση για διδασκαλία, διδασκαλικός, διδασκαλίες κ.ο.κ.
On line βιβλία

Μπορούμε να δούμε βιβλία σε on line μορφή. Οι τίτλοι στον κατάλογο είναι σε αλφαβητική κατάταξη, 
Παράδειγμα
	Καρούνος, Θόδωρος και Γουσίου, Λ. «Εθνική Έρευνα για τις Νέες Τεχνολογίες και την Κοινωνία της Πληροφορίας 2002». Ε. Π . Κοινωνία της Πληροφορίας. 2002. 

	Παιδαγωγικό Ινστιτούτο: 

	
	Τμήμα Ερευνών Τεκμηρίωσης και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας. Δελτίο Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας


Κατάλογοι του Π. Ι. 
Οι κατάλογοι της Βιβλιοθήκης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι οι εξής:  

1. Κεντρικός Κατάλογος Βιβλιοθήκης 
Αναζήτηση στον κατάλογο Βιβλίων, Περιοδικών και άλλου υλικού ...

2. Κατάλογος Δελτίου Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας 
Αναζήτηση Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας 

3. Κατάλογος ΚΕΣΥΠ 
Κατάλογος Κέντρου Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής 
  Βάσεις Δεδομένων - Ψηφιακά Αρχεία - Ψηφιακές Βιβλιοθήκες που αφορούν στην εκπαίδευση
Οι ακόλουθες βάσεις δεδομένων είναι άμεσα προσβάσιμες στο κοινό μέσω Διαδικτύου:
· Δελτίο Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας( βιβλιογραφική βάση Π. Ι . )
· ERIC (Educational Resources Information Center) (βιβλιογραφική βάση, περιλαμβάνει και κείμενα ανοικτής πρόσβασης)
· ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ(βιβλιογραφική βάση ΕΚΕΒΙ)
· British Education(βιβλιογραφική βάση με πρόσβαση σε εγγραφές πλήρους κειμένου)
· Education - Line(βάση πλήρους κειμένου)
· Eurybase(βάση πληροφοριών)
· NFER UK Library(βιβλιογραφικό δελτίο με πρόσβαση σε εγγραφές πλήρους κειμένου)
· International Archive of Education Data(βάση πληροφοριών)
Βάσεις Δεδομένων του IBE (International Bureu of Education) - UNESCO
· Country Dossiers(βάση πληροφοριών,
Φάκελοι που παρέχουν σημαντικές πληροφορίες για την εκπαίδευση ανά χώρα)
· IBEDOCS - IBE Bibliographic catalogue(βιβλιογραφική βάση, περιλαμβάνει και κείμενα ανοικτής πρόσβασης. Βιβλιογραφικός κατάλογος με στοιχεία από το 1971 για κείμενα και δημοσιεύματα (περιοδικά, άρθρα, εκθέσεις, βιβλία), με θέμα την οργάνωση και την ανάπτυξη της εκπαίδευσης, την εκπαιδευτική καινοτομία και την ύλη μαθημάτων)

· RelatED(βάση πλήρους κειμένου. Βάση δεδομένων πλήρους κειμένου στην οποία καταγράφονται σχολικές πρωτοβουλίες και πρακτικές από όλο τον κόσμο που αποβλέπουν στην συνύπαρξη και στην αμοιβαία κατανόηση)
· World data on education(βάση πληροφοριών. Βάση δεδομένων πλήρους κειμένου που εστιάζει στα κύρια χαρακτηριστικά της οργάνωσης και λειτουργίας των εκπαιδευτικών συστημάτων παγκοσμίως.)
· OECD > 

 HYPERLINK "http://www.oecd.org/findDocument/0,2350,en_2649_33723_1_1_1_1_1,00.html" \t "_blank" Directorate for Education > Publications and Documents(Περιλαμβάνει τις εκδόσεις του Κέντρου για την Εκπαιδευτική Έρευνα και Καινοτομία, πλήθος ειδικών εκθέσεων, μελετών και άλλων εργασιών της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης )

· The Online Books Page > Education (Subject Heading L)( Αρχειοθετεί και ευρετηριάζει χιλιάδες online βιβλία διευκολύνοντας την πρόσβαση σε αυτά. Στη συγκεκριμένη θεματική ενότητα θα βρείτε βιβλία για την εκπαίδευση)
· Research on International Education(Καλύπτει θέματα της εκπαίδευσης που αφορούν στη διεθνή διάστασή της και περιλαμβάνει βιβλιογραφικά στοιχεία για περισσότερα από 3.500 βιβλία, άρθρα, πρακτικά συνεδρίων, κείμενα κ.ά. Ορισμένα κείμενα διατίθενται on-line.Βασίζεται στο Australian Education Index. Cunningham Library, ACER-Australian Council for Educational Research (ACER)
· Βάσεις Δεδομένων Ελεύθερης Πρόσβασης(Αλφαβητικός κατάλογος μέσω του οποίου υπάρχει σύνδεση σε βάσεις δεδομένων για την εκπαίδευση, καθώς και για 44 άλλα γνωστικά και θεματικά πεδία. Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας) κ.ά..
  4.      Συμπέρασμα 
Μέσα απ’ αυτό το ΄΄ηλεκτρονικό ξεφύλλισμα΄΄ που προηγήθηκε μπορούμε να συνειδητοποιήσουμε την σπουδαιότητα του ρόλου της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

    Τα ψηφιοποιημένα βιβλία μπορούν να παρουσιάζονται σε εκθέσεις και να δημοσιεύονται σε οπτικούς δίσκους ή στο Διαδικτύου ενώ τα πρωτότυπα βιβλία παραμένουν ασφαλώς αποθηκευμένα σε κλειστές αρχειακές συλλογές. 

    Βασικό πλεονέκτημα του σχετικού συστήματος είναι ότι αφενός μεν δεν απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις προγραμματισμού για τη δημιουργία ψηφιοποιημένων βιβλίων, αφετέρου δε επιτρέπει το ξεφύλλισμα και την ανάγνωση των σελίδων ενός ψηφιοποιημένου βιβλίου κατά τρόπο που προσομοιάζει τον χειρισμό του φυσικού τεκμηρίου.   
5. Βιβλιογραφία 
· www.mikrosapoplous.gr
· www.snhell.gr
· www.pi-schools.gr
· Οι πληροφορίες για τα εργαλεία και τις εφαρμογές προέρχονται από το 13ο πανελλήνιο συνέδριο ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών  
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2. ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΑΡΩΣΗ
2. ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΑΡΩΣΗ
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