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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Στη συγκεκριμένη εργασία παρουσιάζεται και περιγράφεται η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Στο πλαίσιο αυτής της περιγραφής, αναζητήθηκε κυρίως το υλικό  το οποίο η βιβλιοθήκη έχει ψηφιοποίηση  κι έχει διαθέσει ηλεκτρονικά στους χρήστες της για ευκολότερη πρόσβαση.

Αρχικά, επιχειρείται η σύγκριση της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με την αντίστοιχη βιβλιοθήκη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης. Έχουν συμπεριληφθεί όλες οι ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης, οι οποίες διατίθενται μέσω του Ε.Κ.Τ. και στις οποίες οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση.

Στη συνέχεια αναλύονται όλες οι αντίστοιχες ηλεκτρονικές πηγές του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων . 

Και στις δύο περιπτώσεις η παρουσίαση των πηγών είναι όσο το δυνατόν σαφέστερη, με ιδιαίτερη όμως βαρύτητα στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων αφού αυτό είναι και το κυρίως θέμα μας.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το διαδίκτυο σήμερα έχει οδηγήσει στη σύλληψη μιας νέας οντότητας στο χώρο της πληροφόρησης, της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η έννοια και οι προοπτικές της προκύπτουν αφ’ ενός από τις δυνατότητες του διαδίκτυο και αφ’ ετέρου από τις αλλαγές που υφίσταται η παραδοσιακή βιβλιοθήκη, τόσο στη μορφή του υλικού της, όσο και στη μορφή των υπηρεσιών που παρέχει.

Ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι λοιπόν ένα σύνολο υπηρεσιών βιβλιοθήκης, προσφερομένων, στην πλειονότητά τους , αυτοματοποιημένα, με τη χρήση ειδικού λογισμικού και με την εκμετάλλευση ψηφιακού υλικού. Στην πραγματικότητα δεν είναι παρά ψηφιακές συλλογές, αναπτυγμένες με ευθύνη και στο πλαίσιο των παραδοσιακών βιβλιοθηκών. 
Με βάση αυτά τα δεδομένα, προκύπτουν κάποια χαρακτηριστικά και λειτουργικά πλεονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, τα οποία έχουν ως εξής:

1. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, σαν αυλή, ψηφιακή οντότητα, δεν αποτελεί τοπικά προσδιορισμένο θεσμό και επομένως οι υπηρεσίες της δεν περιορίζονται σε κάποια συγκεκριμένη τοπική θέση.

2. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν υπόκειται στους περιορισμούς που επιβάλλει η χρήση του συμβατικού υλικού, καθώς βασίζεται αποκλειστικά σε ψηφιακό περιεχόμενο.

3.  Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν υπόκειται σε περιορισμούς χρόνου λειτουργίας και διαθέσιμου προσωπικού, όσον αφορά την παροχή υπηρεσιών.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη επομένως θα αποτελέσει στο μέλλον την κύρια μορφή υπηρεσίας-μηχανισμού πληροφόρησης. Αυτό βέβαια δε σημαίνει ότι ήδη η υπηρεσία αυτή δε χρησιμοποιείται ευρέως. Στην Ελλάδα έχουν ήδη ωηφιοποιηθεί αρκετές συλλογές διαφόρων βιβλιοθηκών για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών. Παραδείγματα ψηφιακών βιβλιοθηκών αποτελούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου Κρήτης, του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, του Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού κ. ά.

Στη συγκεκριμένη εργασία αναφερόμαστε στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε σύγκριση με εκείνη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης.

Στα πλαίσια της προσπάθειάς της για παροχή έγκυρης και έγκαιρης πληροφόρησης και παρακολουθώντας την αλματώδη εξέλιξη της τεχνολογίας και τη συνεχώς αυξανόμενη έκδοση ηλεκτρονικού υλικού, η Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Ιωαννίνων παρέχει μία σειρά από υπηρεσίες τοπικές και από απόσταση, που κάνουν εφικτή την πρόσβαση σε ένα πλήθος ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης .Σε ένα σύγχρονο και πλήρως εξοπλισμένο περιβάλλον οι χρήστες έχουν την δυνατότητα αναζήτησης υλικού και χρήσης βασικών ηλεκτρονικών εργαλείων. Στόχος της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου Ιωαννίνων είναι ανάπτυξη των συλλογών της έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ακαδημαϊκής κοινότητας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ

Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης λειτουργεί ως κομβικός φορέας για το περιεχόμενο στην Κοινωνία της Πληροφορίας και αναπτύσσει την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Επιστήμης και Τεχνολογίας.

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει ηλεκτρονικό περιεχόμενο για όλους τους τομείς Επιστήμης και Τεχνολογίας  και παρέχει, με ολοκληρωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητες αναζήτησης και ανάκτησης ψηφιακού υλικού.

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη παρέχει πρόσβαση στις παρακάτω ενότητες πληροφόρησης:

· Ηλεκτρονικά Περιοδικά

· Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων

· Λεξικά-Βιβλία

· Ωηφιοποιημένες Ελληνικές Συλλογές

· Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων

· Επιλεγμένες Πηγές στο Διαδίκτυο

1.1: ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

Τα Ηλεκτρονικά Περιοδικά Επιστήμης και Τεχνολογίας αποτελούν μια σημαντική πηγή τεκμηρίωσης και πληροφόρησης για την ερευνητική και επιστημονική κοινότητα.

Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης διευρύνει συνεχώς τον κατάλογο ηλεκτρονικών περιοδικών, αποκτώντας συλλογές ή πρόσβαση σε συλλογές περιοδικών μεγάλων προμηθευτών, καθώς και πρόσβαση σε Υπηρεσίες Ηλεκτρονικών Περιοδικών. Επίσης, συγκεντρώνει, ελέγχει και ταξινομεί διευθύνσεις περιοδικών που είναι ελεύθερα διαθέσιμα στο Διαδίκτυο.

1. ΣΥΛΛΟΓΗ Ε.Κ.Τ.

· Ηλεκτρονικά Περιοδικά Βιβλιοθήκης Ε.Κ.Τ./ΕΙΕ

· Ηλεκτρονικά Περιοδικά ΑΙ-ΒΡΟ

2. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑΣ HEAL-Link
Περισσότεροι από 8.000 τίτλοι περιοδικών πλήρους κειμένου εκδοτικών οίκων όπως Elsevier, Springer, Emerald, IoP κ. ά.

3. ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ

· Περιοδικά συλλεγμένα από το Ε.Κ.Τ.- Θεματικά

· Περιοδικά από το Directory of Open Access Journals
· FreeMedicalJournals.com

· Περιοδικά από το PubMed Central
· Περιοδικά από το BioMed Central
· Περιοδικά συλλεγμένα από το High Wire
· J-STAGE-Japan Science and Technology Information Aggregator,      Electronic
· SciELO-Scientific Electronic Library Online
1.2: ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

1. ΣΥΛΛΟΓΗ ΒΑΣΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ Ε.Κ.Τ.

Το ΕΚΤ στο πλαίσιο του ρόλου του ως κομβικό σημείο συντονισμού δράσεων σε θέματα διαχείρισης και διάθεσης ψηφιακού περιεχομένου, έχει εξασφαλίσει πρόσβαση, και διαθέτει 35 διεθνείς βάσεις δεδομένων σε όλα τα βασικά γνωστικά αντικείμενα Επιστήμης και Τεχνολογίας.

Κάποιες από τις βάσεις αυτές είναι εγκατεστημένες στα υπολογιστικά συστήματα του ΕΚΤ, ενώ για άλλες, το ΕΚΤ έχει εξασφαλίσει διαδικτυακή πρόσβαση στους κόμβους παροχέων περιεχομένου του εξωτερικού. 

Η πρόσβαση στις διαθέσιμες Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων, είναι δυνατή μόνο μέσα από το Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο του ΕΚΤ και από τις εγκαταστάσεις του ΕΙΕ. 

Οι παροχές σ’ αυτήν την κατηγορία είναι: 

1. Kατάλογος των διεθνών ΒΔ ανά γνωστικό αντικείμενο

Kατάλογος των διεθνών ΒΔ  αλφαβητικά

2.   ΣΥΛΛΟΓΗ ΒΑΣΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ HΕΑL-Link

Βάσεις δεδομένων διαθέσιμες μέσω της συμμετοχής του ΕΚ στην κοινοπραξία "Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών - HΕΑL-Link": 

1. Scopus  
2. OCLC FirstSearch

3. Art Index  

4. Art Index Retrospective  

5. Art museum Image Gallery  
Για πολλές από τις διαθέσιμες βάσεις δεδομένων, δίνεται η δυνατότητα σύνδεσης των βιβλιογραφικών δεδομένων με τα πλήρη κείμενα.

Πέρα από τις βάσεις που διατίθενται από το ηλεκτρονικό αναγνωστήριο, το ΕΚ συμπληρώνει τις πληροφοριακές του πηγές έχοντας εξασφαλίσει ηλεκτρονική πρόσβαση στις σημαντικότερες ΒΔ που διατίθενται από διαθέτες (hosts) σε Ευρώπη και ΗΠΑ. Η αναζήτηση σε αυτές γίνεται από το εξειδικευμένο προσωπικό της Υπηρεσίας Ανάκτησης Πληροφοριών Επιστήμης και Τεχνολογίας.
1.3:ΛΕΞΙΚΑ-ΒΙΒΛΙΑ

· Λεξικά
1. Grove Art Online  

2. Grove Music Online  
3. Oxford Reference Online  

· Βιβλία
1. Springer eBooks  

2. Springer eBook Series  

Οι παραπάνω πληροφοριακές πηγές είναι διαθέσιμες μέσω της συμμετοχής του ΕΚ στην κοινοπραξία "Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών -  HΕΑL-Link" . 

1.4: ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ

Η ψηφιοποίηση υλικού με τη χρήση νέων τεχνολογιών αποτελεί μια σημαντική διαδικασία για τη διατήρηση της ελληνικής πνευματικής, επιστημονικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και για τη διάθεση, μέσω του Διαδικτύου, ελληνικού περιεχομένου.

Το ΕΚ υλοποιεί την ψηφιοποίηση σημαντικών ελληνικών έντυπων συλλογών. Ήδη, από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, είναι δυνατή η πρόσβαση σε 13.500 Ωηφιοποιημένες Διδακτορικές Διατριβές πλήρους κειμένου, οι οποίες περιέχονται στο "Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών". Επίσης, υπάρχει πρόσβαση σε 4.000 περίπου ψηφιοποιημένα άρθρα των Πρακτικών της Ακαδημίας Αθηνών. 

Διατίθενται ηλεκτρονικά οι εξής υπηρεσίες:

1. Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών

2. ΑΘΗΝΑ - Ακαδημία Αθηνών: Βάση δεδομένων με πλήρη κείμενα ανακοινώσεων, ομιλιών και μελετών της Ακαδημίας Αθηνών. 
1.5: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Το ΕΚ, στο πλαίσιο υλοποίησης του Εθνικού Πληροφοριακού Συστήματος Έρευνας και Τεχνολογίας και με στόχο τη δημιουργία ενός πυρήνα ελληνικών Βάσεων Δεδομένων έχει προχωρήσει σε:

· Ανάπτυξη και διάθεση Βάσεων Δεδομένων σε θέματα Επιστήμης και Τεχνολογίας.

· Υποδοχή και διάθεση Βάσεων Δεδομένων, που έχουν παραχθεί από άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Σταδιακά προχωρά στην υποδοχή και διάθεση βάσεων δεδομένων που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΕΤ ΙΙ - "Δημιουργία και Ανάπτυξη Τραπεζών Πληροφοριών και Δεδομένων για την Επιστήμη και την Τεχνολογία" 

Οι παρεχόμενες Βάσεις  Δεδομένων έχουν ως εξής:

· Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων σε χρήση

· Ελληνικές Βάσεις Δεδομένων υπό ανάπτυξη
1.6: ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΠΗΓΕΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του ΕΚ περιλαμβάνει περισσότερες από 100 επιλεγμένες πηγές στο Διαδίκτυο, σε διάφορους τομείς Επιστήμης και Τεχνολογίας, τις οποίες το ΕΚ συγκεντρώνει, αξιολογεί και ταξινομεί.  

Το ΕΚ δεν φέρει ευθύνη για την ακρίβεια, νομιμότητα ή το περιεχόμενο των εξωτερικών κόμβων στους οποίους είναι πιθανό να οδηγούν συνδέσεις που περιλαμβάνονται στο www.ekt.gr.

Ο κατάλογος των πηγών εμπλουτίζεται σε συνεχή βάση με νέες διευθύνσεις για τους τομείς:

· Ιατρική - Βιολογία - Περιβάλλον  

· Φυσικές Επιστήμες -Τεχνολογία  

· Οικονομία - Αγορά - Επιχειρήσεις  

· Θέματα Ευρωπαϊκής Ενωσης  

· Νομοθεσία  

· Ανθρωπιστικά-Κοινωνικά Θέματα-Εκπαίδευση  

· Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας  

· Εγκυκλοπαίδειες-Λεξικά-Βιβλία  

· Μηχανές Αναζήτησης 

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία, διαπιστώνουμε ότι το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης παρέχει Ωηφιοποιημένες υπηρεσίες πληροφόρησης, οι οποίες καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα γνωστικών και ερευνητικών τομέων. Έχει ψηφιοποιήσει τεκμήρια ποικίλης ύλης, σε αντίθεση με την ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Iωαννίνων η οποία περιλαμβάνει ψηφιακά τεκμήρια, τα θέματα των οποίων καλύπτουν τις ακαδημαϊκές ανάγκες των χρηστών της βιβλιοθήκης.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
. Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων επεκτείνει τις ηλεκτρονικές της υπηρεσίες, με τη δημοσίευση ψηφιοποιημένου υλικού, αποσκοπώντας στην καλύτερη εξυπηρέτηση και τον εκσυγχρονισμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Βασικός σκοπός του έργου της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι η συγκρότηση ηλεκτρονικών συλλογών με τη διαδικασία της ψηφιακής επεξεργασίας υλικού που παράγεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Τα ψηφιακά τεκμήρια είναι κατανεμημένα σε Θεματικές Ενότητες και αφορούν αφενός εκπαιδευτικό υλικό (σημειώσεις μαθημάτων, ασκήσεις, θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους) και αφετέρου ερευνητικό (φροντιστηριακές, διπλωματικές-πτυχιακές, μεταπτυχιακές εργασίες και διδακτορικές διατριβές). Παράλληλα, οι συλλογές της Βιβλιοθήκης εμπλουτίζονται με ψηφιακό υλικό το οποίο αποτελεί ευγενική παραχώρηση ανεξάρτητων φορέων (εκδοτικών οίκων, οργανισμών κ.ά.). Τα ψηφιακά τεκμήρια μπορούν να αναζητηθούν μέσω της βιβλιογραφικής περιγραφής τους (π.χ. όνομα συγγραφέα, λέξεις κλειδιά τίτλου ή κωδικό συγγραφέα,ID). Η πρόσβαση στα ψηφιοποιημένα τεκμήρια απαιτεί την χρήση κωδικού.Tα συστήματα υπολογιστών και οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρει η βιβλιοθήκη και κέντρο πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων χρησιμοποιούνται κατά τέτοιον τρόπο ώστε να υποστηρίζουν την αποστολή του Πανεπιστημίου και να συνάδουν προς τον ακαδημαϊκό τους χαρακτήρα. Χρήστες των ψηφιακών τεκμηρίων είναι κατά προτεραιότητα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας . Τέλος, η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων βρίσκεται στην διεύθυνση http: //www.lib.uoi.gr.
2.1: ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη παρέχει πρόσβαση όχι μόνο στα βιβλιογραφικά στοιχεία του καταχωρημένου υλικού, αλλά και στο ίδιο το υλικό. Ο εντοπισμός του υλικού γίνεται με βάση τη βιβλιογραφική καταγραφή του (π.χ. όνομα συγγραφέα, λέξεις κλειδιά τίτλου, λέξεις κλειδιά περίληψης ή κωδικό συγγραφέα, ID). 


· Απλή αναζήτηση

Εισάγοντας μία ή περισσότερες λέξεις στο παρακάτω πεδίο μπορούμε να ανακαλέσουμε όλες τις καταχωρήσεις των οποίων ο συγγραφέας, ο τίτλος ή η περίληψη περιέχει αυτούς τους όρους. Η απλή αναζήτηση επεκτείνεται σε όλες τις συλλογές. 

Αρχή φόρμας
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αναζήτηση


· Σύνθετη αναζήτηση

Επιτρέπει τον περιορισμό της έρευνας σε συγκεκριμένα μόνο πεδία ή συλλογές. 

· Αναζήτηση καταχώρησης με βάση τον κωδικό της
2.2 Πλήρης Κατάλογος Ψηφιακών Τεκμηρίων

Στην πρώτη περίπτωση, στην οποία ο χρήστης δεν γνωρίζει τι ακριβώς θέλει, έχει τη δυνατότητα μέσω του Συγκεντρωτικού Καταλόγου να βρει αυτό που τον ενδιαφέρει. Ο Συγκεντρωτικός Κατάλογος Ψηφιακών Τεκμηρίων αποτελείται από σημειώσεις μαθημάτων, ασκήσεις, θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους, πτυχιακές, μεταπτυχιακές εργασίες, διδακτορικά βιβλία και συγγράμματα τα οποία αφορούν το διδακτικό περιεχόμενο των τμημάτων του Πανεπιστημίου.  
Συνολικά ο κατάλογος αποτελείται από 219 ψηφιακά τεκμήρια εκ των οποίων ορισμένα είναι τα παρακάτω καθώς και κάποιο πρόσφατα ψηφιοποιημένο υλικό.
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ΠΡΟΣΦΑΤΟ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΥΛΙΚΟ
· Χημική κινητική

· Βιολογία (1)
· Η τιτλοποίηση του ενεργητικού των τραπεζών

· Τεχνικές εκτίμησης και διαχειρίσεις τραπεζικών κινδύνων
2.3 Online Υπηρεσίες- Γενικές Πληροφορίες
Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο πλαίσιο του έργου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. πραγματοποιεί σεμινάρια εκπαίδευσης χρηστών. Τα σεμινάρια απευθύνονται σε όλα τα μέλη της Ακαδημαϊκής Κοινότητας (προπτυχιακούς/ μεταπτυχιακούς φοιτητές, ερευνητές, μέλη ΔΕΠ ) και έχουν ως στόχο την ενημέρωση και εξοικείωση των χρηστών με τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης.

Τα σεμινάρια χωρίζονται σε δύο επίπεδα ανάλογα τον βαθμό εξειδίκευσης των προσφερόμενων υπηρεσιών.

Πρώτο επίπεδο: 

Απευθύνεται κυρίως σε φοιτητές και περιλαμβάνει τα εξής:

1. Λειτουργία και χρήση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (e-library)

2. Ηλεκτρονικός Κατάλογος της Βιβλιοθήκης

3. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας-εξωτερικού

4. Ελληνικές ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων

5. Διαδανεισμός άρθρων και βιβλίων

Δεύτερο επίπεδο:
Απευθύνεται κυρίως σε μεταπτυχιακούς φοιτητές, ερευνητές και μέλη ΔΕΠ. Περιλαμβάνει:

1. Λειτουργία και χρήση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (e-library)

2. Ηλεκτρονικός Κατάλογος της Βιβλιοθήκης

3. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι άλλων Βιβλιοθηκών Ελλάδας-εξωτερικού

4. Ηλεκτρονικά περιοδικά

5. Ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων Ελλάδας-εξωτερικού γενικές και κατά γνωστικό αντικείμενο

6. Διαδανεισμός άρθρων και βιβλίων

2.4: ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

Τα Ηλεκτρονικά Περιοδικά αποτελούν μια σημαντική πηγή τεκμηρίωσης και πληροφόρησης για την ερευνητική και επιστημονική κοινότητα .Το πανεπιστήμιο Ιωαννίνων διευρύνει συνεχώς τον κατάλογο ηλεκτρονικών περιοδικών για την καλύτερη και εγκυρότατη ενημέρωση των ακαδημαϊκών χρηστών της
 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΜΕ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ
· Αντιτετράδια
· Μέντωρ

· Επιθεώρηση εκπαιδευτικών θεμάτων

· Σύγχρονα θέματα

· Γλωσσικός υπολογιστής

· Εικονικό σχολείο

· Εκπαίδευση και θέατρο

· Τεχνολογική εκπαιδευτική ενημέρωση

2.4.1 JSTOR
Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε συνεργασία με το Ίδρυμα Νιάρχος, εξασφάλισε πρόσβαση στην υπηρεσία JSTOR. Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη βάση δεδομένων επιστημονικών άρθρων 117 και πλέον σημαντικών περιοδικών με στοιχεία από τον 19ο αιώνα. Δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης στον τίτλο,στα περιεχόμενα, στο πλήρες κείμενο αλλά και στον συγγραφέα του άρθρου. Oι χρήστες μπορούν να διαβάσουν, να σώσουν και να εκτυπώσουν το άρθρο που τους ενδιαφέρει. Τα άρθρα που περιέχει η υπηρεσία είναι μέχρι και την προηγούμενη πενταετία και σκοπός της είναι να παρέχει άμεση πρόσβαση στα νέα άρθρα που δημοσιεύονται με το πέρασμα του χρόνου.
2.5 Online Υπηρεσίες- Ψηφιοποίηση Υλικού
Ένας από τους κύριους σκοπούς του έργου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. της Βιβλιοθήκης είναι η δημιουργία, η οργάνωση και η διάθεση εκπαιδευτικού-πληροφοριακού υλικού σε ψηφιακή μορφή. Οι ανωτέρω ενέργειες θα ενισχύσουν το παρεχόμενο εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο πλαίσιο των νέων μορφών εκπαίδευσης της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Συγκεκριμένα, το ψηφιοποιημένο υλικό αποσκοπεί στην υποστήριξη:

1. των προπτυχιακών σπουδών,

2. της διδασκαλίας και

3. της έρευνας σε μεταπτυχιακό επίπεδο.

Κατά την παρούσα (πρώτη) φάση πρόκειται να συλλεγεί υλικό αποτελούμενο από:

1. σημειώσεις μαθημάτων,

2. εργασίες μαθημάτων,

3. ασκήσεις,

4. θέματα εξετάσεων και απαντήσεις τους,

5. επιπλέον ερευνητικό υλικό που παράγεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (επί παραδείγματι, διπλωματικές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές εργασίες-διατριβές, δίνοντας προτεραιότητα σε εκείνες οι οποίες δεν είναι ήδη ψηφιοποιημένες από άλλους φορείς π.χ. Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης).

Πρόσβαση στο ψηφιοποιημένο υλικό θα έχει, εν γένει, κάθε χρήστης του Διαδικτύου δια μέσου του δικτυακού τόπου της Βιβλιοθήκης (http://www.lib.uoi.gr ). Το υλικό παραδίδεται σε ψηφιακή μορφή και συγκεκριμένα σε αρχεία POSTSCRIPT, PDF, WORD, EXCEL και POWERPOINT. Μελλοντικά προβλέπεται και η σάρωση έντυπου υλικού, ενώ δεν είναι αποδεκτό χειρόγραφο υλικό.

Σε περίπτωση που το ψηφιακό υλικό δεν αποτελεί καθ’ ολοκληρίαν πνευματική ιδιοκτησία του διαθέτη του, υπάρχει η δυνατότητα περιορισμένης πρόσβασης, η οποία είναι εφικτή με την πάγια διαδικασία (login:όνομα  password:κωδικός). Το ψηφιοποιημένο υλικό δεν πρόκειται κατά κανέναν τρόπο να χρησιμοποιηθεί ως υλικό διαδικτυακών σελίδων (web pages) πριν από την ημερομηνία που προσδιορίζει ο συγγραφέας-δημιουργός στην έντυπη δήλωσή του.

2.6  Ψηφιακή Συλλογή

Παλαιά και Σπάνια Βιβλία σε Ψηφιακή Μορφή

Την τελευταία δεκαετία η εξάπλωση του Διαδικτύου έχει επιφέρει καταλυτικές αλλαγές στις μεθόδους συλλογής και διάχυσης της πληροφορίας.

Εδώ και αιώνες οι Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες συγκεντρώνουν, ταξινομούν και διαχέουν την ανθρώπινη γνώση κυρίως μέσα από τις έντυπες συλλογές τους (βιβλία και περιοδικά). Ωστόσο, στη σύγχρονη εποχή το έργο που οφείλουν να επιτελέσουν οι Βιβλιοθήκες είναι πολύ πιο ευρύ και σύνθετο. Εκτός από τη χρήση λογισμικού για την ταξινόμηση των συλλογών τους, τη συντήρηση και τη διαχείριση βάσεων δεδομένων, την ηλεκτρονική διασύνδεσή τους με άλλες (πιθανόν) απομακρυσμένες πηγές πληροφορίας, οι Βιβλιοθήκες έχουν να εκτελέσουν και μια νέα αποστολή: τη διάσωση του παλαιού και σπάνιου υλικού τους με τη χρήση ψηφιακών μεθόδων. 

Η κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή για τη ψηφιοποίηση του παλαιού και σπάνιου υλικού που υπάρχει στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και στις υπό ενοποίηση επί μέρους Βιβλιοθήκες του έχει ήδη δημιουργηθεί χάρις στο Έργο Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. της Βιβλιοθήκης. 

Ήδη από το τέλος του 2003 έχει αρχίσει η διαδικασία Ψηφιοποίησης παλαιού έντυπου υλικού, κυρίως από την επί μέρους Βιβλιοθήκη του Τμήματος Μαθηματικών, το Κέντρο Νεοελληνικής Φιλοσοφίας (ΚΕΝΕΦ) και την επί μέρους ενιαία Βιβλιοθήκη της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών & Τμήματος Φ.Π.Ψ. Τα ψηφιακά τεκμήρια έχουν διασωθεί υπό μορφή αρχείων PDF και είναι αναζητήσιμα με λέξεις-κλειδιά (Boolean searching). Κάθε τεκμήριο είναι διαχωρισμένο σε επιμέρους τμήματα, που συνήθως αποτελούν τα κεφάλαια του ψηφιοποιηθέντος βιβλίου.

Αυτή τη στιγμή η συλλογή (http://www.lib.uoi.gr/collection/ ) περιλαμβάνει 1345 τεκμήρια τα οποία καλύπτουν χρονολογικά τις περιόδους 1500- 1900 και μετά. 

2.7 Πληροφορίες Δικτυακού Τόπου

Ο προγραμματισμός  των βάσεων δεδομένων και του τρόπου ροής των δεδομένων αυτών καθώς και των σελίδων PHP έχουν γίνει από το Τμήμα Μηχανογράφησης και Τεκμηρίωσης της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ο προγραμματισμός των σελίδων ASP έχει γίνει από την εταιρεία ΟΙΣΤΡΟΣ (www.oistros.gr ) σε συνεργασία με το Τμήμα Μηχανογράφησης και Τεκμηρίωσης της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Ο σχεδιασμός του interface των σελίδων ASP έχει γίνει από την εταιρεία ΟΙΣΤΡΟΣ.

Το έργο κατασκευής του νέου δικτυακού τόπου της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων έχει χρηματοδοτηθεί εξ’ ολοκλήρου από το πρόγραμμα "Έργο ΕΚΤ"- Εγκατάσταση σε νέο κτήριο και ηλεκτρονική οργάνωση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (e-Βιβλιοθήκη-Π. Ι./ e-library- UOI).

Το έργο στο σύνολό του εκτελέστηκε υπό την καθοδήγηση του καθηγητού κ. Νίκου Μαρμαρίδη.

-Τεχνολογίες Δικτυακού Τόπου
Ο δικτυακός τόπος της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων χρησιμοποιεί εκτενώς τεχνολογίες ASP, PHP, JavaScript ενώ η βάση δεδομένων τρέχει σε πλατφόρμα  MySQL. Επίσης πολλά έγγραφα είναι σε μορφή Acrobat PDF.

Προτείνεται η χρήση Browser- Internet Explorer 6 για την αξιοποίηση των χαρακτηριστικών του δικτυακού τόπου.
Συμπέρασμα
Σύμφωνα με όσα έχουν διατυπωθεί παραπάνω παρατηρούμε ότι ένα μικρό μέρος της Βιβλιοθήκης το Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ασχολείται και αποτελεί ψηφιοποιημένο υλικό. Δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στην δυνατότητα αναζήτησης της πληροφορίας και στην ανάκτηση της. Εάν κάποιος επισκεφτεί το site της βιβλιοθήκης μπορεί να παρατηρήσει ότι τα ψηφιακά τεκμήρια είναι λίγα, αυτό συμβαίνει διότι η ιστοσελίδα είναι πρόσφατη και κάνει αξιόλογες προσπάθειες να ψηφιοποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα με κύριο μέλημα της την καλύτερη εξυπηρέτηση του ακαδημαϊκού κοινού.
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