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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
   Η εργασία αυτή, έχει ως θέμα της τη διαλειτουργικότητα στα ψηφιακά αντικείμενα και τα αποθετήρια. Προέκυψε από την ανάγκη των συστημάτων για ένα κοινό σύστημα ούτως ώστε να επικοινωνούν μεταξύ τους. Αυτό λοιπόν εξηγούμε σε αυτή τη μελέτη. Η διαλειτουργικότητα σχετίζεται άμεσα με τους όρους ψηφιακά αντικείμενα και αποθετήρια, για αυτό το λόγο ξεκινήσαμε την ανάπτυξη του κυρίου θέματος από τον ορισμό τους. 

   Ως ψηφιακά αντικείμενα λοιπόν ορίζονται τα συστατικά, οι πληροφορίες δηλαδή που καταχωρούνται σε μία βιβλιοθήκη και χαρακτηρίζονται από το περιεχόμενο, τις ιδιότητες, τα αναγνωριστικά, την ψηφιακή υπογραφή, καθώς και το σημειωματάριο όλων των δραστηριοτήτων.

  Τα αποθετήρια από την άλλη πλευρά, είναι σαν ένα αποθηκευτικό σύστημα, το οποίο χρησιμοποιεί ένα απλό πρωτόκολλο πρόσβασης και στο οποίο αποθηκεύονται τα ψηφιακά αντικείμενα και είναι διαθέσιμα για πρόσβαση ή ανάκτηση. Τα αποθετήρια παρέχουν επίσης πληροφορίες σχετικά με υπηρεσίες και συστήματα διαχείρισης.

   Στη συνέχεια δώσαμε μία γενική άποψη για το πώς ξεκίνησε η διαλειτουργικότητα και έπειτα την ορίσαμε. Τέλος, αφού κάναμε μία μικρή προσέγγιση, παραθέσαμε μία προτεινόμενη αρχιτεκτονική διαλειτουργικότητας για τα ψηφιακά αντικείμενα και τα αποθετήρια, σύμφωνα πάντα με τα project του CNRI και του Πανεπιστημίου του Cornell. Σε αυτή λοιπόν τη δομή, στο πρώτο επίπεδο λειτουργικότητας της αρχιτεκτονικής τοποθετούνται τα αποθετήρια, στη συνέχεια τα ψηφιακά αντικείμενα και τέλος οι διαμοιραστές, τους οποίους όπως και όλα τα παραπάνω τα επεξηγούμε πιο κάτω. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

   Η εργασία αυτή, έχει δημιουργηθεί έπειτα από σχετική έρευνα που έγινε σε δύο projects, αυτό του Πανεπιστημίου του Cornell και αυτό του οργανισμού για τις πρωτοβουλίες εθνικής έρευνας (CNRI). Τα projects αυτά, ασχολούνται τόσο με τη διαλειτουργικότητα στα ψηφιακά αντικείμενα όσο και στα αποθετήρια. Μελετώντας τα λοιπόν, βοηθηθήκαμε τόσο στο να κατανοήσουμε καλύτερα κάποιες έννοιες που μας ήταν ήδη γνωστές, όπως «διαλειτουργικότητα», «αποθετήρια» κ. ά., όσο και στο να παραθέσουμε αυτές τις γνώσεις, ήδη υπάρχουσες αλλά και νέες με ένα σαφή για τον αναγνώστη τρόπο.

   Ο βασικός τους λοιπόν στόχος, είναι να δημιουργήσουν μία αναπτυσσόμενη αρχιτεκτονική για τη διαλειτουργικότητα των ψηφιακών αντικειμένων αλλά και των αποθετηρίων. Λέγοντας δηλαδή αναπτυσσόμενη αρχιτεκτονική, εννοούμε ότι προχωρούμε ένα βήμα μπροστά, με σκοπό να περάσουμε από το θεωρητικό επίπεδο στο πρακτικό.

   Αυτά τα δύο projects επηρεάστηκαν κυρίως από τις βασικές έννοιες των αποθετηρίων και των ψηφιακών αντικειμένων, κάτι που θα αναλυθεί σε ένα από τα κεφάλαια της εργασίας μας. Θα ορίσουμε δηλαδή με τη βοήθεια του έργου του Cornell αλλά και του CNRI τις βασικές έννοιες που απασχολούν τη διαλειτουργικότητα, τα αποθετήρια και τα ψηφιακά αντικείμενα, αλλά και δευτερεύουσες εξίσου σημαντικές έννοιες για την καλύτερη κατανόηση.

   Συνοπτικά λοιπόν, θα παρουσιάσουμε μία διάταξη της εργασίας, κάτι που έχει ήδη αρχίσει να γίνεται από πιο πάνω. Ξεκινάμε λοιπόν στο πρώτο κεφάλαιο, ορίζοντας τα ψηφιακά αντικείμενα και τα αποθετήρια και εξηγώντας στη συνέχεια κάποια επιπλέον πράγματα πολύ συνοπτικά για την καλύτερη κατανόηση των ορισμών. Θεωρήσαμε σημαντικό αυτό το κεφάλαιο, για αυτό εξάλλου το παραθέσαμε κι στην αρχή. Έπρεπε αρχικά να κατανοήσουμε αυτές τις δύο έννοιες, διαφορετικά θα μας ήταν αρκετό δύσκολο να κατανοήσουμε την έννοια της διαλειτουργικότητας και πως αυτή επιδρά στα συστατικά μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης, αλλά και σε ολόκληρη τη βιβλιοθήκη γενικότερα.

   Στη συνέχεια, στο δεύτερο δηλαδή κεφάλαιο, αφού αναφέρουμε αρχικά κάποια γενικά πράγματα για τη διαλειτουργικότητα και πως αυτή προέκυψε, θα την ορίσουμε. Αναφέρονται έπειτα κάποιες προσεγγίσεις αλλά και συνιστώσες της και τέλος  θα παρουσιάσουμε μία προτεινόμενη διαλειτουργική αρχιτεκτονική για τα ψηφιακά αντικείμενα και αποθετήρια, καθώς επίσης και κάποια άλλα συστατικά που προκύπτουν από τη διαλειτουργικότητα. Κάπου εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε ότι όλοι οι ορισμοί και οι περαιτέρω αναλύσεις γίνονται σε συνάρτηση με το Πανεπιστήμιο του Cornell και το CNRI, καθώς και τις σημειώσεις του μαθήματος.

   Τέλος δε θα μπορούσαμε φυσικά να παραλείψουμε την εξέλιξη της διαλειτουργικότητας και πως προδιαγράφεται η πορεία της για τα επόμενα χρόνια. Σε κάτι τέτοιο μας βοηθήσανε αρκετά κάποια πειράματα, τα οποία βρίσκονται σε εξέλιξη. Είναι μεν ανολοκλήρωτα, αλλά μας βοηθούν αρκετά ώστε να πλησιάσουμε τη μελλοντική κατάσταση της διαλειτουργικότητας των ψηφιακών αντικειμένων, αλλά και των αποθετηρίων.

ΨΗΦΙΑΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΑ

   Θεωρήσαμε σκόπιμο να ξεκινήσουμε την ανάπτυξη του κυρίου θέματος, παραθέτοντας πρώτα αυτό το κεφάλαιο. Θα μπορεί έτσι ο αναγνώστης αφού κατανοήσει αρχικά τις έννοιες «ψηφιακά αντικείμενα» και «αποθετήρια» και το ρόλο που αυτά διαδραματίζουν στα πλαίσια μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, να διαβάσει πιο ευχάριστα το υπόλοιπο της εργασίας και φυσικά να του είναι πιο κατανοητά και προσιτά αυτά που διαβάζει. Από αυτό βέβαια, επωφελούμαστε κι εμείς, εφόσον γίνεται πιο εύκολο το έργο που έχουμε αναλάβει.

1. ΨΗΦΙΑΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ (Digital Object)
   Από τεχνικής άποψης, ως ψηφιακό αντικείμενο θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε ένα δυσκολονόητο τύπο δεδομένων που απαρτίζεται από:

α) δεδομένα (data), και β) μεταδεδομένα-κλειδιά (key-metadata).

   Γενικότερα όμως, σαν ψηφιακά αντικείμενα ορίζονται τα συστατικά, οι πληροφορίες δηλαδή που καταχωρούνται σε μία βιβλιοθήκη. Αυτά χαρακτηρίζονται από: 

· Περιεχόμενο (content)

   Κάθε ψηφιακό αντικείμενο, έχει ένα δημιουργό (originator). Ο δημιουργός θα λέγαμε ότι είναι μια οντότητα που εγκρίνει (authorize) και επικυρώνει (validate) ένα σύνολο ψηφιακών αντικειμένων. Πρόκειται είτε για ένα φυσικό πρόσωπο ή είτε για έναν οργανισμό, ο οποίος ή οι οποίοι αντίστοιχα έχουν έχουνε το δικαίωμα πρόσβασης στα ψηφιακά αντικείμενα που αυτοί εγκρίνουν και επικυρώνουν, καθώς και εναπόθεσής τους. Τέλος, είναι υπεύθυνος να κάνει το κάθε ψηφιακό αντικείμενο διαθέσιμο στο σύστημα, ορίζοντας όρους και συνθήκες για τη χρήση τους. 

   Οι δημιουργοί περιεχομένου, κανονικά πρέπει να έχουν ελευθερία στο να συνδέουν διαφορετικούς τύπους μέσων μεταξύ τους (π. χ. κείμενα, εικόνες, δεδομένων κ.ά.), έτσι ώστε να δημιουργήσουν αντικείμενα που μεταφέρουν απολύτως τις πληροφορίες.

· Ιδιότητες (properties)
   Σε κάθε ψηφιακό αντικείμενο αντιστοιχεί μία εγγραφή ιδιοτήτων (properties record) και περιέχεται συνήθως στο αποθετήριο. Αυτή η εγγραφή ιδιοτήτων περιλαμβάνει συνήθως όλα τα μεταδεδομένα για ένα ψηφιακό αντικείμενο, το κλειδί μεταδεδομένων του (key-metadata) αλλά και άλλα σχετικά με το ψηφιακό αντικείμενο δεδομένα που διατηρούνται στο αποθετήριο. 

· Αναγνωριστικό (handle)
   Το Handle System, είναι ένα ευρέως μεγάλο σύστημα για την ανάθεση, τη διοίκηση και την ανάλυση των συνεχών αναγνωριστικών, γνωστών και ως “handles”, για τα ψηφιακά αντικείμενα και άλλες πηγές στο Internet. Τα αναγνωριστικά μπορούν να χρησιμοποιούνται σαν ενιαία ονόματα πηγών (Uniform Resource Names) ή συνηθέστερα URNs.

· Ψηφιακή Υπογραφή (Signature)

   Είναι ένα σύνολο λειτουργιών που παρέχουν τη λειτουργικότητα σε ένα ψηφιακό αντικείμενο. 

· «Σημειωματάριο» όλων των δραστηριοτήτων (transaction log)

   Είναι κάποιες εγγραφές, οι οποίες σχετίζονται με τα ψηφιακά αντικείμενα στα αποθετήρια και είναι διαθέσιμες μόνο σε εξουσιοδοτημένα τμήματα. Είναι οι λεγόμενες “transaction records” και περιέχουν οντότητες όπως:

· η ημερομηνία εναπόθεσης του ψηφιακού αντικειμένου

· η ημερομηνία κάθε αναζήτησης για την ανάκτηση του αντικειμένου

· την αναγνώριση του αναζητούμενου τμήματος 

· το αναγνωριστικό και την υπηρεσία αναζήτησης του αντικειμένου

· την εφαρμογή των όρων και των συνθηκών που περιέχουν

· το ποσό και τη μέθοδο εξόφλησης

2. ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΑ (Repository)
   Το «αποθετήριο» είναι ένα αποθηκευτικό σύστημα, πρόσβασιμο μέσω δικτύου, στο οποίο αποθηκεύονται τα ψηφιακά αντικείμενα που προορίζονται για πιθανή πρόσβαση ή ανάκτηση. Διαθέτει μηχανισμούς για την προσθήκη νέων ψηφιακών αντικειμένων στη συλλογή του και για να τα κάνει αυτά διαθέσιμα στο κοινό, χρησιμοποιώντας στο ελάχιστο το πρωτόκολλο πρόσβασης του αποθετηρίου (RAP). Ένα αποθετήριο τέλος, μπορεί να περιέχει και πληροφορίες που σχετίζονται με υπηρεσίες και συστήματα διαχείρισης (management systems).

   Επειδή τα ψηφιακά αντικείμενα απεικονίζουν πολύτιμες πνευματικές ιδιοκτησίες, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα πρέπει να είναι ικανές να αποθηκεύουν μεγάλη ποικιλία τέτοιων ψηφιακών αντικειμένων. Για να γίνουμε πιο σαφείς, θα αναφέρουμε ενδεικτικά κάποιους τύπους των προαναφερθέντων ψηφιακών αντικειμένων. Μπορεί λοιπόν να είναι βιβλία, εφημερίδες, συλλογικές αναφορές, λογισμικό, περίπλοκες οντότητες multimedia, οι οποίες είναι ένας συνδυασμός κειμένου, εικόνων, πλήρους κίνησης βίντεο, αλλά και δεδομένων.

   Κάθε τύπος περιεχομένου είναι μοναδικός, γι’ αυτό καλό θα ήταν η διαχείρισή του να γίνεται με έναν ενιαίο κατά κάποιο τρόπο. Αυτό συνεπάγεται ότι η διαχείριση των ψηφιακών αντικειμένων στο αποθετήριο μπορεί να είναι μια εξαιρετικά δύσκολη δουλειά όταν κάθε τύπος αντικειμένου, απαιτεί διαφορετική επεξεργασία. Γι’ αυτό ορίζεται συνήθως ένα πλήθος λειτουργιών με σκοπό να διευκολύνουν τις διαδικασίες διαχείρισής του αποθετηρίου, όπως η αποθήκευση (storing), η αντιγραφή (copying), η παράδοση προς φύλαξη (depositing) οι ανόμοιοι μεταξύ τους τύποι δεδομένων.

   Από την προοπτική των αποθετηρίων προκύπτει ότι τα ψηφιακά αντικείμενα είναι ατομικές μονάδες, οι οποίες είναι αναγνωρίσιμες μόνο από τα αναγνωριστικά τους (URN). Ένα αποθετήριο παρέχει ένα σύνολο λειτουργιών για την αποθήκευση, την πρόσβαση, τη μετακίνηση και την αντιγραφή των ψηφιακών αντικειμένων. Αυτές οι λειτουργίες στηρίζονται σε ένα απλό πρωτόκολλο πρόσβασης του αποθετηρίου RAP (Repository Access Protocol). Το RAP υποστηρίζεται από κάθε αποθετήριο και λαμβάνει υπόψη του την πρόσβαση ενός ψηφιακού αντικειμένου ή τα μεταδεδομένα του με τον προσδιορισμό του αναγνωριστικού του, μια υπηρεσία που απαιτεί τύπους και πρόσθετες παραμέτρους.

   Κάπου εδώ, μη θέλοντας να υπεραναλύσουμε τις δύο αυτές έννοιες ολοκληρώνουμε αυτό το κεφάλαιο και συνεχίζουμε στο επόμενο, το οποίο αναφέρεται σε βασικές έννοιες της διαλειτουργικότητας και σχετίζεται άμεσα με το θέμα της εργασίας μας.

ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ
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ΓΕΝΙΚΑ

   Η διαλειτουργικότητα ξεκίνησε σαν ένα τεράστιο πρόβλημα χώρου, είναι δηλαδή ένα πρόβλημα που εκ πρώτης όψεως είναι εύκολο να εξεταστεί. Ωστόσο με μία δεύτερη ματιά, βλέπουμε ότι είναι ένα πρόβλημα που δεν έχει συγκεκριμένο πεδίο, δεν έχει συγκεκριμένη κοινότητα (μπορεί δηλαδή να αφορά βιβλιοθήκες, επιστημονικές κοινότητες κ. ά.), δεν έχει συγκεκριμένη μορφή της πληροφορίας (π. χ. ηλεκτρονικές εγγραφές, λογισμικό κ. ά.), αλλά ούτε και συγκεκριμένη κατάταξη της πληροφορίας (π. χ. βάσεις δεδομένων κ. ά.).

   Έχουνε γίνει πολλές έρευνες γι’ αυτό το «πρόβλημα». Μια από τις πιο πρόσφατες κατέληξαν στη δημιουργία ενός συνολικού πλαισίου εργασίας για την ολοκλήρωση αρκετών από των προαναφερθέντων πεδίων και την πρόσβαση στην πληροφορία. Ο απώτερος σκοπός όλων αυτών των ερευνών, είναι να κατορθώσουν οι διάφορες κοινότητες με τους διαφορετικούς τύπους πληροφοριών και τεχνολογιών να καταλήξουν σε ένα γενικό επίπεδο πληροφορίας, αλλά ακόμη και να δημιουργηθούν νέοι τύποι πληροφορίας.  
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ΟΡΙΣΜΟΣ

   Ως διαλειτουργικότητα (interoperability) λοιπόν ορίζεται η ικανότητα της ψηφιακής βιβλιοθήκης να είναι τα τμήματα ή οι υπηρεσίες της λειτουργικά και λογικά εναλλακτικές λόγω του ότι έχουν τεθεί σε εφαρμογή σύμφωνα με ένα σύστημα καλά ορισμένων διασυνδέσεων. Σε αυτό το μοντέλο, οι διάφορες υπηρεσίες και τα τμήματα μπορούν να επικοινωνήσουν το ένα με το άλλο μέσω των διασυνδέσεων και οι χρήστες μπορούν να αλληλεπιδράσουν με ένα ισοδύναμο κατά κάποιο τρόπο.
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ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ
   Υπάρχουν πολλές προσεγγίσεις ούτως ώστε να επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα. Πολλές από τις επικρατέστερες που προέκυψαν από την ανάγκη δημιουργίας διαλειτουργικών ψηφιακών βιβλιοθηκών, έχουν κατηγοριοποιηθεί και  περιέχουν:

-προτυποποίηση (π. χ. ορισμός schema, πρωτόκολλα)

   Το γεγονός ότι έχει εισαχθεί ένα επίπεδο προτυποποίησης στη διασύνδεση δεν περιορίζει την ικανότητα, των διαφόρων κοινοτήτων, να επιλέγουν  διάφορα σχήματα δεδομένων, καθώς επίσης και πρότυπα για τη δημιουργία ψηφιακών αντικειμένων.  

-απομακρυσμένες διαδικασίες αναζήτησης

-μεσολάβηση (π. χ. πύλη)

-mobile computing (π. χ. εφαρμογές Java)
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ΣΥΝΙΣΤΩΣΕΣ ΤΗΣ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ
Οι συνιστώσες της διαλειτουργικότητας, είναι:

α) Τεχνικές συμφωνίες, οι οποίες καλύπτουν μορφότυπα, πρωτόκολλα, αλλά και συστήματα ασφαλείας ούτως ώστε να μπορούν να επικοινωνούν τα τμήματα μεταξύ τους

β) Συμφωνίες περιεχομένου για τα δεδομένα και τα μεταδεδομένα 

γ) Οργανωτικές συμφωνίες, οι οποίες αφορούν τους κανόνες πρόσβασης, τις διάφορες αλλαγές στις συλλογές, την ταυτοποίηση των χρηστών κ. ά.
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ΜΙΑ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΑ

   Το Πανεπιστήμιο του Cornell και ο οργανισμός εθνικής έρευνας CNRI, συνεργάστηκαν και κατέληξαν σε δύο projects για τα αποθετήρια, τα οποία στηρίζονται στις ίδιες αρχές και έχουν ως στόχο την ανάπτυξη των: 

--  Ενός μοντέλου ψηφιακού αντικειμένου, το οποίο επιτρέπει την ομαδικότητα των διαμοιρασμένων ετερογενών γνωρισμάτων ή τις επιρροές των δεδομένων για τη δημιουργία περίπλοκων multimedia αντικειμένων

--  Ενός αναπτυσσόμενου σχήματος που επιτρέπει την πρόσβαση στα ψηφιακά αντικείμενα από μία ή περισσότερες κοινότητες που έχουν δημιουργηθεί για αυτό το σκοπό (π. χ. βιβλίο, εφημερίδα κ. τ. λ.)

--  Ενός γενικού πλαισίου εργασίας για τα αποθετήρια, το οποίο θα εξασφαλίζει την αποθήκευση αυτών των περίπλοκων ψηφιακών αντικειμένων σε ένα δικτυακό περιβάλλον

--  Ενός ανοιχτού πρωτοκόλλου που θα διευκολύνει τα ψηφιακά αντικείμενα και αποθετήρια

--  Ενός πλαισίου εργασίας, το οποίο αφορά τη σχέση ανάμεσα στα πνευματικά δικαιώματα των αναπτυσσόμενων σχημάτων και τα ψηφιακά αντικείμενα, προστατεύοντας το πνευματικό περιεχόμενο 

   Η αρχιτεκτονική που περιγράφεται εδώ, έχει χρησιμοποιηθεί και από την αρχιτεκτονική του  CNRI για τα ψηφιακά αντικείμενα και αποθετήρια αλλά και από το FEDORA (Flexible and Extensible Digital Object and Repository Architecture) και μπορεί να θεωρηθεί σαν ένα πιθανό πλαίσιο εργασίας για τη διαλειτουργικότητα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Μία υποσχόμενη άποψη αυτού του έργου, είναι η ολοκλήρωση μίας ανοιχτής αρχιτεκτονικής με ένα αναπτυσσόμενο μοντέλο ψηφιακών αντικειμένων για να προωθηθεί η διαλειτουργικότητα. Οι ανοιχτές διασυνδέσεις που χρησιμοποιούνται από το RAP δίνουν τη δυνατότητα της διαλειτουγικότητας.

  Σε αυτή την προσπάθεια διαλειτουργικότητας και οι δύο πλευρές έχουν συμφωνήσει να χρησιμοποιούν τις ίδιες έννοιες. Αυτές είναι: Repository, Digital Object, Disseminator και Access Management. Η πρόσβαση που προσφέρεται  από αυτές τις έννοιες εκφράζεται μέσω της ανοιχτής διασύνδεσης που ορίζεται από το RAP.
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ
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        ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ

   Το αποθετήριο, αποτελεί το πρώτο επίπεδο λειτουργικότητας στην αρχιτεκτονική. Αυτό καθορίζει την ανάγκη για ομοιομορφία της επεξεργασίας όλων των τύπων των περιεχομένων, όπως για παράδειγμα μοναδικά ταυτοποιημένες δομές, γνωστές ως ψηφιακά αντικείμενα. Σύμφωνα με την προοπτική τους, τα ψηφιακά αντικείμενα αναγνωρίζονται μόνο από τα μοναδικά τους ονόματα, δηλαδή τα URN, και τα οποία δηλώνονται στο “Handle System”. Ένα αποθετήριο, παρέχει ένα σύνολο RAP λειτουργιών, που έχουν ως σκοπό την αποθήκευση, την πρόσβαση, τη μετακίνηση και τη διαγραφή των ψηφιακών αντικειμένων.
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    ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ
   Οι δημιουργοί περιεχομένου, θα έπρεπε να έχουν σημαντική ελευθερία στο να συνδέουν διαφορετικούς τύπους μέσων μεταξύ τους (όπως κείμενα, πλήρους κίνησης βίντεο, δεδομένα κ. ά.), ούτως ώστε να δημιουργήσουν αντικείμενα που μεταβιβάζουν απολύτως πληροφορίες. Για παράδειγμα, ένα βιβλίο χημείας στην παραδοσιακή του μορφή είναι ότι πιο απλό μπορούμε να εκθέσουμε με το μελάνι στο χαρτί. Στην ψηφιακή του μορφή, αυτό το βιβλίο μπορεί να είναι μια συλλογή πολλαπλών σελίδων εικόνων, συμπληρωμένων από πλήθος βίντεο που αποδεικνύουν τα πειράματα και τα προγράμματα με τα συστήματα δεδομένων για χρήση στον πειραματισμό. Αυτό το βιβλίο μπορεί να περιέχει επίσης και πληροφορίες που σχετίζονται με ότι μπορεί να αποκτηθεί και να εφαρμοστεί από εξωτερικούς οργανισμούς και παράγοντες. Το βιβλίο αυτό για παράδειγμα μπορεί να σχετίζεται με μία εγγραφή MARC που εφαρμόζεται από το OCLC.

   Αυτές οι περίπλοκες ανάγκες καθορίζονται από το επόμενο επίπεδο λειτουργικότητας, το οποίο διατυπώνει τα ψηφιακά αντικείμενα σαν κανονισμούς για το περιεχόμενο και παρέχει  τους μηχανισμούς για τη δημιουργία τους. Το βασικό «κτίσμα» για το συνολικό περιεχόμενο στα ψηφιακά αντικείμενα, είναι συστατικά που ονομάζονται Data Streams (στο  FEDORA) ή  Elements (στο έργο για τα αποθετήρια του CNRI).

  Ένα ξεχωριστό DataStream πρέπει να είναι είτε τοπικό (local), είτε απομακρυσμένο (remote). Αν είναι τοπικό, το byte stream φυσικά σχετίζεται με το ψηφιακό αντικείμενο, ενώ αν είναι απομακρυσμένο το byte stream λογικά σχετίζεται με το ψηφιακό αντικείμενο, αλλά πραγματικά αποθηκεύεται σε ένα άλλο ψηφιακό αντικείμενο. Ένα απομακρυσμένο DataStream μπορεί επίσης να παράγεται από ένα άλλο ψηφιακό αντικείμενο.

   Κάθε ψηφιακό αντικείμενο περιέχει ένα σύνολο λειτουργιών που ορίζονται από το RAP για να είναι δυνατή η πρόσβαση από τη στιγμή που δημιουργείται και να επεξεργαστεί το περιεχόμενο. Ανάμεσα σε αυτές τις λειτουργίες , συγκαταλέγονται οι ικανότητες του καταλόγου (list), πρόσβασης (access), διαγραφής (delete), και δημιουργίας (create) νέων Data Streams. Σε αυτό το επίπεδο, η διαλειτουργικότητα επιτυγχάνεται μέσω της ικανότητας της ομαδοποίησης και διαχείρισης αυτών των streams με ένα γενικό κατά κάποιο τρόπο από αποθετήριο σε αποθετήριο.  
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  ΔΙΑΜΟΙΡΑΣΤΕΣ (DISSEMINATORS)
   Το σύνολο των λειτουργιών που περιγράφεται, δεν είναι αρκετό για να καλύψει τις ανάγκες των χρηστών μιας βιβλιοθήκης. Ενώ δίνεται η δυνατότητα της εναλλαγής των δεδομένων, αυτές οι λειτουργίες δε θα μεταφέρουν όλες τις πληροφορίες και την προτιθέμενη σημασιολογία από τους δημιουργούς του αντικειμένου. Οι χρήστες από διαφορετικές κοινότητες θα έπρεπε να είναι ικανοί να αλληλεπιδράσουν με τα ψηφιακά αντικείμενα με έναν οικείο κατά κάποιο τρόπο, χρησιμοποιώντας πραγματικά παραδείγματα, όπως βιβλία και ημερολόγια ή πιο απόρρητα αντικείμενα, όπως διάφορα προγράμματα. Αρχιτεκτονικά αυτό σημαίνει την προσφορά αυτών των αντικειμένων με τις λειτουργίες που μιμούνται τη σημασιολογία αυτών των εννοιών. 

   Η αρχιτεκτονική χρησιμοποιεί την έννοια ενός διαμοιραστή για να συνδέσει αυτές τις λειτουργίες υψηλότερου επιπέδου με τα ψηφιακά αντικείμενα. Συνήθως παρέχουν τη συμπεριφορά των ψηφιακών αντικειμένων, δίνοντας τη δυνατότητα στους χρήστες να αλληλεπιδράσουν με αυτά μέσω των διαφόρων διασυνδέσεων. Κάθε διαμοιραστής ορίζει δύο τάξεις πληροφορίας. Πρώτα ορίζει έναν τύπο Disseminator (γνωστό επίσης και ως Signature). Πρόκειται για ένα σύνολο λειτουργιών που παρέχουν τη λειτουργικότητα ενός ψηφιακού αντικειμένου. Δεύτερον ορίζει ένα Servlet. Πρόκειται για ένα μηχανισμό που παράγει τα αποτελέσματα αυτών των λειτουργιών. Ένα δηλωμένο ψηφιακό αντικείμενο έχει πολλαπλούς Disseminators που σχετίζονται με αυτό.     
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Πρόσβαση σε ένα ψηφιακό αντικείμενο με Disseminator
α) Disseminator Types
   Ένας τύπος Disseminator,είναι ένα σύστημα λειτουργιών που παρέχει τη βασική λειτουργικότητα ενός αντικειμένου. Αυτές οι λειτουργίες σχετίζονται με τη δημιουργία ενός ψηφιακού αντικειμένου και μπορούν να μετατρέψουν το αποθηκευμένο περιεχόμενο. Όπως οι λειτουργίες μπορεί να διαμοιράζονται τις σελίδες, έτσι ακριβώς οι αντιγραφές του περιεχομένου, πρέπει να αποθηκεύονται στα DataStreams. Άλλες λειτουργίες που μπορεί να παρέχει ένας Disseminator ενός βιβλίου, είναι η μετάφραση από μία γλώσσα σε μία άλλη.

   Από τότε που νέες ειδικές κοινότητες συνεχίζουν να εμφανίζουν νέες έννοιες του περιεχομένου, πρέπει να υπάρχουν μηχανισμοί για να ορίζονται και να γράφονται σε κατάλογο οι νέοι τύποι Disseminator. Οι κοινότητες μπορούν να αναπτύξουν τους δικούς τους Disseminator Types (Signatures) από τυπικά ορισμένα συστήματα λειτουργιών που αντανακλούν την επιθυμητή λειτουργικότητα συγκεκριμένων εννοιών περιεχομένου. Η κωδικοποίηση ενός Signature μπορεί να είναι αποθηκευμένη σε ένα ψηφιακό αντικείμενο και δίνει ένα μοναδικό όνομα, ένα δηλαδή URN. Κάθε φορά που αποθηκεύεται ένα Signature, μπορεί να διαμοιράζεται από το ψηφιακό αντικείμενο όπως κάποιος άλλος τύπος περιεχομένου.  

β) Servlets 

   Ένα Servlet είναι ένα εκτελεστικό πρόγραμμα που είναι ικανό να εκτελεί το σύνολο των λειτουργιών που ορίζονται για ένα Disseminator Type. Για παράδειγμα ένα Servlet θα μπορούσε να έχει δημιουργηθεί για να εκτελέσει τις λειτουργίες που σχετίζονται με ένα βιβλίο, χρησιμοποιώντας ένα σύνολο μικρών σκαναρισμένων εικόνων. Ένα άλλο θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει ένα XML αρχείο. 

   Ολοκληρώνοντας κάπου εδώ, αναφέρουμε εν συντομία, ότι η συμπεριφορά του ψηφιακού αντικειμένου θα μπορεί να καθορίζεται από :

· την αναγνώριση ή τον ορισμό ενός Signature για τις επιθυμητές συμπεριφορές  και 

· την απόκτηση ή ανάπτυξη ενός κατάλληλου Servlet για τη μετατροπή του περιεχομένου σε νέα εμφάνιση

ΣΥΝΟΨΗ

   Συνοψίζοντας λοιπόν, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η διαλειτουργικότητα ενώ εμφανίστηκε σαν πρόβλημα, κατέληξε σαν ένα μεγάλο όφελος για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Τις βοήθησε στην εξέλιξη των συστημάτων που διαθέτουν για πρόσβαση, διαδανεισμό και διαχείριση των συλλογών που διαθέτουν. Κάτι τέτοιο βέβαια βοήθησε εκτός από τις βιβλιοθήκες και τους χρήστες.

   Πιο συγκεκριμένα, παρατηρήσαμε ότι το κλειδί στην ικανότητα της ανάπτυξης της αρχιτεκτονικής της διαλειτουργικότητας, είναι και ο σαφής  διαχωρισμός της δομής του αντικειμένου, οι διάφορες αναπτυσσόμενες διασυνδέσεις καθώς και οι διάφοροι μηχανισμοί που θέτουν σε εφαρμογή τη λειτουργικότητα. Ένα τέτοιο σχήμα συμπεριλαμβάνει την προσθήκη νέων Disseminator Types στο αποθετήριο σε επίπεδο υποδομής, αλλά δίνει και τη δυνατότητα για την εξέλιξη του ψηφιακού αντικειμένου.

   Τα αποθετήρια θα πρέπει να είναι κατασκευασμένα έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις συνεχόμενες αλλαγές που γίνονται με σκοπό την εξέλιξη της διαλειτουργικότητας. Τα ψηφιακά αντικείμενα, αλλά και τα αποθετήρια έχουν σε γενικές γραμμές τρεις τύπους διαλειτουργικότητας- πρωτόκολλο, συντακτικό και αναπτυσσόμενους μηχανισμούς.

   Οι έρευνες που γίνονται, προσπαθούν να ορίσουν κάποια μέτρα, τα οποία θα είναι ικανά να μετρήσουν τα διάφορα επίπεδα διαλειτουργκότητας που βρίσκονται σε κάθε αποθετήριο, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα διασύνδεσης σε μεγαλύτερο εύρος κοινοτήτων και χρηστών. Ας μην ξεχνάμε ότι οι χρήστες καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη συμβατότητα των αποθετηρίων και πόσο καλά διασυνδέονται με αυτά.  

   Γίνονται επίσης έρευνες που στοχεύουν στην αυξομείωση των Disseminators, δηλαδή Servlets που υποστηρίζουν περίπλοκες κοινότητες που αναπτύσσουν Disseminator Types. Τέλος, έρευνες έχουν γίνει και για να διευκολυνθούν τα αντικείμενα που προσαρμόζονται σε έγγραφα τύπου DTD (Document Type Definition). Μέρος αυτών των ερευνών συμπεριλαμβάνει επίσης τη δοκιμή της φορητότητας των περίπλοκων Servlets που απαιτούν οι βιβλιοθήκες ή τα αποθετήρια ούτως ώστε να μπορούν να κινηθούν μέσα σε αυτά. Τέλος γίνονται έρευνες για τη χρήση των XML DTDs για να περιγράφουνε τις διάφορες διατάξεις των DataStreams που πρέπει να παρουσιάσουμε σε ένα Ψηφιακό Αντικείμενο  για συγκεκριμένα Servlets ούτως ώστε να εκτελεστούν επιτυχώς.  

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

· RAP=Repository Access Protocol

· URN=Uniform Resource Name

· CNRI=Corporation for National Research Initiatives

· FEDORA= Flexible and Extensible Digital Object and Repository Architecture
· DTD=Document Type Definition

· XML=Extensible Markup Language

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
·     www.dlib.org/dlib/may99/payette/05payette.html 

·      http://www.dlib.org/dlib/february97/cnri/02arms.html
·      http://www.handle.net
·         http://www.cnri.reston.va.us/home/cstr/arch/k-w.html
·         http://www.dlib.org/dlib/february97/cnri/02arms1.html
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