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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το πρόγραμμα των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin, άρχισε τη λειτουργία του το έτος 2001 με βασικό στόχο τη παροχή πληροφοριακών πόρων, διαθέσιμων μέσω απευθείας σύνδεσης στο διαδίκτυο, τόσο σε μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, όσο και στους κατοίκους της πολιτείας και τους ερευνητές. Ο αριθμός των υπαρχόντων συλλογών φτάνει τις σαράντα πέντε ενώ το υλικό τους καλύπτει ένα ικανοποιητικό εύρος θεμάτων και επιστημονικών κλάδων για μια τόσο πρόσφατα κατασκευασμένη ψηφιακή βιβλιοθήκη. Το πληροφοριακό υλικό προέρχεται κατά κύριο λόγο από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin και διαθέτει ποικιλία προτύπων κωδικοποίησης σε ψηφιακά αντικείμενα και μορφές όπως φωτογραφίες, ηλεκτρονικά βιβλία, ψηφιοποιημένα χειρόγραφα, και βίντεο. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα να προσφερθεί υλικό για τη δημιουργία νέας συλλογής, αλλά για να συμβεί αυτό θα πρέπει να προηγηθούν οι διαδικασίες αξιολόγησης, έγκρισης, ψηφιοποίησης και διάθεσης της στο κοινό.

Στη συνέχεια περιγράφονται ο τρόπος δημιουργίας των ψηφιακών συλλογών , οι φορείς οι οποίοι συμβάλλουν στη καλή λειτουργία τους και ο τρόπος αξιολόγησης έγκρισης, οργάνωσης του υλικού, ψηφιοποίησης και διάθεσης στο κοινό μιας νέας συλλογής. Επιπλέον πραγματοποιείται μια συνοπτική παρουσίαση όλων των διαθέσιμων συλλογών και μια πιο εκτεταμένη παρουσίαση της δομής και του περιεχομένου τριών συγκεκριμένων συλλογών με σχετικό θέμα, ώστε να δοθεί μια πλήρης εικόνα του τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας των συλλογών.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΟΥ WISCONSIN.

Το πανεπιστήμιο της πολιτείας του Wisconsin των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής είναι το μεγαλύτερο δημόσιο πανεπιστημιακό ίδρυμα στην πολιτεία αυτή, έχοντας περί τις σαράντα χιλιάδες εγγεγραμμένους φοιτητές. Ιδρύθηκε το 1848 και εδρεύει στο Madison το οποίο είναι και η πρωτεύουσα της πολιτείας. Το πανεπιστημιακό αυτό ίδρυμα στήριξε το πρόγραμμα δημιουργίας των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin, ή στην αγγλική απόδοση University of Wisconsin Digital Collections (UWDC), ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις ερευνητικές ανάγκες που επέβαλλαν την δημιουργία μιας πανεπιστημιακής ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

Οι Ψηφιακές Συλλογές του Πανεπιστημίου του Wisconsin αποτελούν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, στην οποία ο χρήστης αποκτά πρόσβαση, μέσω της απ’ ευθείας σύνδεσης στο διαδίκτυο, σε μια μεγάλη ποσότητα πληροφοριακού υλικού απαντώμενου σε μια ποικιλία μορφών, όπως για παράδειγμα εικόνα, ήχος, ψηφιοποιημένο κείμενο, ψηφιοποιημένο αρχειακό υλικό, ηλεκτρονικά βιβλία και αρχεία πολυμέσων γενικότερα. Η πρόσβαση στο υλικό δεν περιλαμβάνει περιορισμούς, οπότε ο ενδιαφερόμενος μελετητής δύναται να αξιοποιήσει το υλικό που διατίθενται προς όφελος της έρευνας, αφού το γεγονός αυτό αποτελεί έναν από τους βασικούς λόγους για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του προγράμματος της συγκεκριμένης ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Η δημιουργία των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin (UWDC), ολοκληρώθηκε το καλοκαίρι του 2001. Το Συμβούλιο των Βιβλιοθηκών του Wisconsin και το υπεύθυνο γραφείο στο πανεπιστημίου του Wisconsin για το σύστημα εκμάθησης και τεχνολογίας της πληροφορίας καθιέρωσε την ψηφιακή αυτή βιβλιοθήκη ώστε να μπορεί να παρέχει ποιοτικούς ψηφιακούς πόρους και πηγές πληροφοριακού υλικού από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin στις σχολές του ιδρύματος, στο επιστημονικό προσωπικό, στους σπουδαστές, στους κατοίκους της πολιτείας και κυρίως στους μελετητές ώστε να αναπτυχθεί νέο ενδιαφέρον για την έρευνα μέσω της αξιοποίησης πληροφοριακού υλικού ελεύθερης πρόσβασης.

Σκοπός της δημιουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης αυτής είναι επίσης να τονώσει το ενδιαφέρον για έρευνα σχετικά με τα ζητήματα που αφορούν την πληθυσμιακή, αρχιτεκτονική, πολιτισμική και γενικότερη εξέλιξη της πολιτείας του Wisconsin σε αυτό που είναι σήμερα, παρέχοντας στον ερευνητή υλικό οργανωμένο σε συλλογές σχετιζόμενες με θέματα που αφορούν το ίδιο το Wisconsin και την ανάπτυξη του μέσα στο πέρασμα του χρόνου.

Προκειμένου να κατασταθεί δυνατή η δημιουργία των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin, διαμορφώθηκε το κέντρο UWDC ώστε να αποτελέσει το εργαλείο που ψηφιοποιεί, παρέχει πρόσβαση, και διατηρεί τα ψηφιακά προγράμματα. Ο ρόλος του στη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης καθώς και στη δημοσίευση και διάθεση της στο διαδίκτυο είναι πολύ ουσιαστικός καθώς το κέντρο UWDC είναι υπεύθυνο για την ψηφιοποίηση και μετατροπή του υλικού σε τέτοια μορφή, ώστε να είναι διαθέσιμο μέσω του διαδικτύου. Επίσης μέσω της τεχνολογικής υποδομής του κέντρου το πρόγραμμα της ψηφιακής βιβλιοθήκης ενημερώνεται και συντηρείται, ώστε να είναι διαθέσιμο στον ενδιαφερόμενο χρήστη σε απ’ ευθείας σύνδεση μέσω του διαδικτύου επί εικοσιτετραώρου βάσης. 

Παράλληλα με την υπηρεσία του κέντρου λειτουργεί και η συμβουλευτική επιτροπή των UWDC, η οποία δημιουργήθηκε για να αναπτύξει το ευρύτερο σχέδιο παραγωγής που οδήγησε στη δημιουργία των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin. Η επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους όλων των τμημάτων του πανεπιστημίου καθώς και εκπρόσωπο της Wisconsin Historical Society. Συγκεκριμένα, η επιτροπή χρεώθηκε με το σχεδιασμό, τη σύσταση, την οργάνωση και την ανάπτυξη συγκεκριμένων προγραμμάτων για την υλοποίηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης, την ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των βιβλιοθηκών του πανεπιστημίου, ώστε να αυξηθεί η ποσότητα του υλικού που θα παρέχονταν από αυτές προς την ψηφιακή βιβλιοθήκη. Επίσης η συμβουλευτική επιτροπή ανέλαβε την προσφορά ευρείας οικονομικής επίβλεψης στα προγράμματα και την συνεργασία με το κέντρο UWDC στην ανάπτυξη των προτεραιοτήτων, των προτύπων, και των οδηγιών για τη χρήση των κοινών πληροφοριακών πόρων των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin.

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ.

Οι βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin υποστηρίζουν τη δημιουργία ψηφιακών πόρων σε ένα κατανεμημένο ψηφιακό περιβάλλον. Προκειμένου να προσφερθούν επαρκείς πληροφοριακοί πόροι για αυτή τη προσπάθεια, ακολουθείται μια καλά οργανωμένη και προκαθορισμένη διαδικασία ανάπτυξης του προγράμματος ώστε προσδιοριστούν, να κοστολογηθούν και να αναθεωρηθούν οι απαιτήσεις, οι οποίες καθορίζονται από τα προγράμματα εκείνα, τα οποία προορίζονται για να συμπεριληφθούν στις ψηφιακές συλλογές της βιβλιοθήκης. Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται η καλή ποιότητα, η αποτελεσματική και σωστή επεξεργασία του υλικού πριν αυτό δημοσιευθεί στο διαδίκτυο καθώς και η ανεμπόδιστη και εύκολη πρόσβαση του χρήστη στο υλικό αυτό. 

Η διαδικασία της ανάπτυξης του προγράμματος των ψηφιακών συλλογών αποτελείται από μια σειρά συγκεκριμένων βημάτων, που καταλήγουν σε ένα συνοπτικό υπόμνημα συμφωνίας των προμηθευτών του προσφερόμενου πληροφοριακού υλικού, το οποίο υπόμνημα περιγράφει το υλικό αυτό στο κέντρο UWDC, ώστε το υλικό αυτό να αξιολογηθεί, ενώ επίσης περιλαμβάνει την υπόδειξη ως προς το χρόνο παράδοσης και αξιοποίησης, όπως επίσης και τα προϊόντα που το προ γράμμα αυτό θα περιλαμβάνει. Τα βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν ώστε κάποιο συγκεκριμένο υλικό να συμπεριληφθεί στις συλλογές της ψηφιακής βιβλιοθήκης καθώς και τα κριτήρια αξιολόγησης του περιγράφονται στη συνέχεια.

Το πρώτο και σημαντικότερο στοιχείο για την πρόσκτηση νέου υλικού με στόχο την δημοσίευση και αξιοποίηση του από τους χρήστες των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin είναι η ταυτότητα του προμηθευτή του υλικού, ούτως ώστε να καταλήξουμε στην ανάπτυξη μιας ιδέας προγράμματος, το οποίο καθορίζει τον τρόπο αξιοποίησης, ανάπτυξης και διαχείρισης του υλικού από τη ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Το Κέντρο των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin (UWDCC), αποτελείται από εκείνη την ομάδα ανθρώπων η οποία είναι αρμόδια προκειμένου να βοηθήσει τον προμηθευτή του υλικού να αναπτύξει τις ιδέες εκείνες οι οποίες σχετίζονται με την ανάπτυξη του προγράμματος για το συγκεκριμένο υλικό, ούτως ώστε να καθοδηγηθεί η πρόταση του προγράμματος μέσα από τις διαδικασίες έγκρισης. Επίσης σημαντικό είναι να διαμορφωθεί εκ’ των προτέρων η διαδικασία για την ψηφιακή επαναμορφοποίηση του υλικού για να είναι αυτό προσβάσιμο μέσω των προτύπων παρουσίασης του διαδικτύου, με την παράλληλη δημιουργία μεταδεδομένων για τη διευκόλυνση της πρόσβασης. 

Επιπλέον πρέπει να ελέγχεται το ψηφιοποιημένο υλικό σύμφωνα πάντα με προκαθορισμένα σε χρονική διάρκεια διαστήματα, ώστε να κατασταθεί αυτό το υλικό διαθέσιμο και ελεγχόμενο μέσω συστημάτων διαχείρισης περιεχομένου με απευθείας διαδικτυακή σύνδεση. Το University of Wisconsin Digital Collections Center συνεργάζεται άμεσα με τους ιδιοκτήτες του ψηφιακού προγράμματος στην πανεπιστημιούπολη και είναι αρμόδιο για την επαναμορφοποίηση του υλικού, για την προσθήκη των απαραίτητων για την πρόσβαση μεταδεδομένων και την κατάλληλη κωδικοποίηση που απαιτείται για να υπάρχει πρόσβαση στο υλικό σε ένα ψηφιακό περιβάλλον.

Το προσωπικό του UWDCC χρησιμεύει επίσης ως ένας σύνδεσμος μεταξύ του ιδιοκτήτη του προγράμματος και της Ομάδας Τεχνολογίας της Βιβλιοθήκης Library Technology Group (LTG), η οποία έχει ρόλο περισσότερο οριοθετημένο στα τεχνολογικά ζητήματα όσον αφορά την κατασκευή ψηφιακών βιβλιοθηκών και της οποίας βασική αρμοδιότητα είναι να χειρίζεται τις τεχνικές πτυχές ώστε να καταστήσει τα προγράμματα απευθείας προσβάσιμα στο διαδίκτυο. 

Η Ομάδα Tεχνολογίας της Bιβλιοθήκης επίσης αναπτύσσει την αρχιτεκτονική της ψηφιακής βιβλιοθήκης υποστηρίζοντας την ευρετηρίαση, την εύρεση των πληροφοριακών πόρων μέσα από τις ψηφιακές συλλογές και την απόδοση στο χρήστη. Είναι φανερό λοιπόν πως βασικό χρέος της Ομάδας Tεχνολογίας της Bιβλιοθήκης είναι η ανάπτυξη των λειτουργιών ευρετηρίασης και αναζήτησης, καθώς και η δημιουργία του ψηφιακού περιβάλλοντος διεπαφής του χρήστη των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin.

ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ.

Η διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής, η διαδικασία παραγωγής και η μετά την παραγωγή προώθηση των προγραμμάτων αποτελούν συγκεκριμένα στάδια της διαδικασίας δημιουργίας μιας ψηφιακής συλλογής, η οποία θα συμπεριληφθεί στις Ψηφιακές Συλλογές του Πανεπιστημίου του Wisconsin. Το πρώτο στάδιο είναι το προ-παραγωγικό. Σε αυτό καθορίζονται τα είδη των προγραμμάτων, τα οποία θα επιλεγούν για χρηματοδότηση. Το πρώτο βήμα είναι ο καθορισμός των συλλογών που ενδιαφέρουν το κέντρο Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin.

Επιπλέον δηλώνεται με σαφήνεια ότι το προσδοκώμενο ερευνητικό κοινό το οποίο αξιοποιεί τις Ψηφιακές Συλλογές του Πανεπιστημίου του Wisconsin, περιλαμβάνει τους σπουδαστές και το επιστημονικό και εκπαιδευτικό προσωπικό των σχολών του πανεπιστημίου, όπως επίσης και τους κατοίκους της πολιτείας και κατά κύριο λόγο τους μελετητές. Συνεπώς μόνο τα προγράμματα εκείνα τα οποία επιδοκιμάζονται, έστω και από μια από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου θα λαμβάνονται υπόψη.

Το δεύτερο βήμα του πρώτου σταδίου είναι η υποβολή πρότασης για συγκεκριμένο πρόγραμμα ψηφιοποίησης συλλογής, το οποίο πραγματοποιείται με τη χρήση-συμπλήρωση της ειδικής δικτυακής <<φόρμας>>, μέσω της οποίας παίρνει μορφή η πρόταση μιας ιδέας σχετικά με κάποιο πρόγραμμα. Η συμπληρωμένη φόρμα μελετάται από το κέντρο Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου του Wisconsin και από εκεί αποστέλλεται απάντηση το συντομότερο δυνατό.

Το τρίτο βήμα σχετίζεται με τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου του προγράμματος. Από τη στιγμή λοιπόν που υπήρξε η ιδέα για το νέο πρόγραμμα ψηφιακής συλλογής, μπορεί να κανονιστεί μια συνάντηση για να συζητηθεί η ιδέα αυτή και να εκτιμηθεί το υλικό, το οποίο προορίζεται για ψηφιοποίηση. Σε αυτή τη συνάντηση θα ολοκληρωθεί η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου του προγράμματος. Αυτή η φόρμα θα παράσχει στο κέντρο των Ψηφιακών Συλλογών του Πανεπιστημίου Wisconsin τις βασικές και απαραίτητες πληροφορίες για να αρχίσει να διαμορφώνεται το ποσοστό φόρτου εργασίας και το χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση του προγράμματος. Το προσωπικό του κέντρου θα βοηθήσει στη συμπλήρωση της φόρμας αν είναι απαραίτητο. Στην περίπτωση που δεν θα χρειαστεί συνάντηση θα ζητηθεί από τον ενδιαφερόμενο παροχέα υλικού η συμπλήρωση της φόρμας και η αποστολή της μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Τέταρτο βήμα είναι εκείνο της τεχνικής εκτίμησης. Στην περίπτωση εκείνη που οι πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα, οι οποίες προκύπτουν από το ερωτηματολόγιο, κριθούν ανεπαρκείς για την πρόοδο της παραγωγής του προγράμματος, θα ζητηθεί από τον παροχέα του υλικού να εργαστεί μαζί με το προσωπικό για τη συμπλήρωση μιας πιο αναλυτικής τεχνικής εκτίμησης του υλικού, ώστε να διαπιστωθεί και υπολογιστεί το ποσοστό του απασχολούμενου προσωπικού και υπολογιστικού υλικού και εξοπλισμού, τα οποία είναι απαραίτητα για την άρτια υλοποίηση του προγράμματος. Αυτές οι συγκεκριμένες πληροφορίες θα συνδράμουν στην διαμόρφωση των επιλογών επεξεργασίας του υλικού, στη διαμόρφωση των μεθόδων συλλογής του υλικού και του επιπέδου περιγραφής και κωδικοποίησης των μεταδεδομένων που θα προστεθούν, ενώ θα διαμορφώσουν τα κριτήρια σχετικά με τη χρηματοδότηση.

Το πέμπτο βήμα αφορά τη σύνοψη της επιτροπής. Αφού ολοκληρωθεί η τεχνική εκτίμηση, το προσωπικό του κέντρου θα συμπληρώσει μια σύνοψη σχετικά με το πρόγραμμα. Η σύνοψη του προγράμματος περιέχει τον υπολογισμό του κόστους και πληροφορίες, οι οποίες έχουν συλλεχθεί μέσα από το ερωτηματολόγιο και την τεχνική εκτίμηση. Η σύνοψη του προγράμματος προωθείται στις αρμόδιες επιτροπές και χρησιμοποιείται για να συνοψιστεί και να εγκριθεί το πρόγραμμα.

Το έκτο βήμα αναφέρεται στο υπόμνημα συμφωνίας. Συνεπώς αν το πρόγραμμα εγκριθεί από τις αρμόδιες επιτροπές, οι φόρμες της σύνοψης του προγράμματος, της τεχνικής εκτίμησης και του υπολογισμού του κόστους θα χρησιμοποιηθούν για να παράγουν ένα υπόμνημα σύμφωνα με το οποίο περιγράφονται με λεπτομέρεια οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα και ξεκάθαρα καθορίζει τις ευθύνες τους για τη σωστή διαχείριση του προγράμματος, την επιλογή του περιεχομένου, την επαναμορφοποίηση του, την περιγραφή, την παράδοση και τη διατήρηση των παραδοθέντων, όπως είχαν περιγραφεί στην πρόταση. Από τη στιγμή που οι όροι αυτού του υπομνήματος έχουν συμφωνηθεί, υπογραφεί και επιστραφεί στο κέντρο, θα δοθεί στο πρόγραμμα κωδικός προτεραιότητας και θα προγραμματιστούν οι φάσεις της παραγωγής. Σε αυτό το σημείο το πρόγραμμα θα εισαχθεί στη σειρά των προγραμμάτων τα οποία προορίζονται για παραγωγή.

Το ακόλουθο στάδιο είναι αυτό της παραγωγής. Πρώτο βήμα σε αυτό αποτελεί η μεταφορά του υλικού και η δημιουργία ευρετηρίου κατάλληλου για την περιγραφή του. Το προσωπικό του κέντρου θα αναλάβει να μεταφέρει το υλικό του προγράμματος στο αρμόδιο γραφείο του, το οποίο στεγάζεται στη βιβλιοθήκη Memorial. Το υλικό θα ευρετηριαστεί και αποθηκευτεί σύμφωνα με τα κριτήρια τα οποία καθορίστηκαν με την τεχνική σύνοψη.

Ακόλουθο βήμα αποτελεί η επαναμορφοποίηση, η δημιουργία δομής ευρετηρίασης και κατάλληλης υποδομής για την υλοποίηση του προγράμματος. Το τμήμα του προσωπικού, το οποίο έχει αναλάβει το πρόγραμμα θα αρχίσει την εφαρμογή του. Αυτή η διαδικασία παραγωγής μπορεί να περιλαμβάνει την επαναμορφοποίηση του υλικού, τη δημιουργία των κατάλληλων εγγραφών μεταδεδομένων, την ευρετηρίαση των αρχείων του προγράμματος και την ανάπτυξη οποιασδήποτε επιπρόσθετης τεχνολογικής υποδομής διαδικτύου, η οποία έχει συμφωνηθεί στο υπόμνημα συμφωνίας.

Επόμενο είναι το βήμα του ελέγχου της ποιότητας. Το προσωπικό του κέντρου σε συνεργασία με τους παροχείς του υλικού του προγράμματος, εξασφαλίζουν την ακεραιότητα του υλικού και των συστημάτων μεταφοράς του στη ψηφιακή μορφή. Υπό κανονικές συνθήκες χρειάζεται να γίνουν διορθώσεις πριν το πρόγραμμα μπορέσει να οδηγηθεί στην παραγωγή.

Το τελευταίο βήμα του σταδίου αυτού είναι η τελική επισκόπηση του προγράμματος. Σε αυτό το σημείο ο παροχέας του υλικού καλείται να συμπληρώσει μια τελική επισκόπηση της ψηφιοποιημένης, πλέον συλλογής-πληροφοριακού πόρου, πριν από τη δημοσίευση της για χρήση από το ευρύτερο κοινό.

Το τελευταίο στάδιο είναι το στάδιο της προώθησης της νέας ψηφιακής συλλογής μετά την παραγωγή της. Από τη στιγμή λοιπόν που όλοι οι όροι που καθορίζονται από το υπόμνημα συμφωνίας τηρούνται, το πρόγραμμα θα προχωρήσει στη παραγωγή ώστε να είναι διαθέσιμο σε απευθείας σύνδεση μέσω του διαδικτύου στο ευρύτερο κοινό. Τα βήματα, τα οποία πρέπει να καλυφθούν για να προωθηθεί ένα πρόγραμμα στην παραγωγή είναι τα ακόλουθα.

Το πρώτο βήμα προβλέπει το προσωπικό του κέντρου να <<ανεβάσει>> τη νέα ψηφιακή συλλογή στον ιστότοπο των Ψηφιακων Συλλογών του πανεπιστημίου του Wisconsin, ο οποίος βρίσκεται στην διεύθυνση http://uwdc.library.wisc.edu.html
Κατά το δεύτερο βήμα προβλέπεται οι κεντρικές υπηρεσίες του πανεπιστημίου του Wisconsin στο Madison να καταλογογραφήσουν αυτή τη συλλογή στον τοπικό δημόσιας πρόσβασης σε απευθείας σύνδεση στο διαδίκτυο κατάλογο της βιβλιοθήκης (OPAC), ο οποίος ονομάζεται Madcat ή Worldcat. Σημαντικό είναι το γεγονός πως κάθε σχολή του πανεπιστημίου πρέπει να αναπτύξει της δικές της διαδικασίες για την προσθήκη νέων ψηφιακών συλλογών στους ιστότοπους και τους δημόσιους καταλόγους των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών τους.

Το τρίτο και τελευταίο βήμα του σταδίου αυτού αφορά στην προώθηση τις ψηφιακής συλλογής, οπότε μόλις αυτή η συλλογή κατασταθεί διαθέσιμη στο κοινό, ο παροχέας του υλικού ενθαρρύνεται να προωθήσει τη συλλογή στο κατάλληλο ερευνητικό κοινό με τη συνεργασία της ακαδημαϊκής κοινότητας. Καθίσταται επίσης υπεύθυνος για οποιεσδήποτε επιπρόσθετες δραστηριότητες, οι οποίες στοχεύουν στην διεύρυνση του κοινού, το οποίο θα την αξιοποιήσει.

ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΟΥ WISCONSIN.

Οι Ψηφιακές Συλλογές του πανεπιστημίου του Wisconsin, οποίες σχηματίζουν την ψηφιακή βιβλιοθήκη, είναι προσβάσιμες μέσω του διαδικτύου και φιλοξενούνται στον ιστότοπο με διεύθυνση http://uwdc.library.wisc.edu . Ο αριθμός των ψηφιακών συλλογών, οι οποίες διατίθενται προς αξιοποίηση από το κοινό φτάνει τις σαράντα πέντε ενώ παράλληλα καλύπτουν μεγάλη ποικιλία θεμάτων. Το υλικό το οποίο ο χρήστης της ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να ανακτήσει και αξιοποιήσει ποικίλει σε μορφές, οπότε μπορεί κανείς να εντοπίσει μέσα στις συλλογές πληροφοριακό υλικό σε διάφορους τύπους όπως εικόνα, ήχο, βίντεο, ψηφιακά βιβλία, ψηφιοποιημένα χειρόγραφα και λοιπά αρχειακά έγγραφα. Το υλικό των συλλογών της ψηφιακής βιβλιοθήκης δημοσιεύτηκε με στόχο την αξιοποίηση του από το κοινό, γι αυτό και διατίθεται ελεύθερα στους χρήστες και ερευνητές, ώστε να στηρίξει στο βαθμό που είναι δυνατό, την επιστημονική έρευνα. Η ευρετηρίαση των συλλογών έχει γίνει αλφαβητικά για τη διευκόλυνση του χρήστη. Παρακάτω πραγματοποιείται μια συνοπτική παρουσίαση των συλλογών και του περιεχομένου τους.

Οι ψηφιακή βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου του Wisconsin αποτελείται από τις παρακάτω συλλογές:

Africa Focus: Sights and Sounds of a Continent.

Η συλλογή Africa Focus παρουσιάζει ψηφιοποιημένες φωτογραφίες, διαφάνειες και ηχογραφήσεις που συνέβαλλαν στο πρόγραμμα African Studies Program of the University of Wisconsin-Madison.

American Languages: Our Nation's Many Voices.

Η συλλογή αποτελείται από συνεντεύξεις με ομιλητές οι οποίοι μιλούν Γερμανό-αμερικάνικές και Αγγλο-αμερικανικές διαλέκτους από ολόκληρη την περιφέρεια των Ηνωμένων Πολιτειών, συμπληρωμένες από σπάνιες ηχογραφήσεις εθνικής μουσικών ρυθμών από την Mills Music Library, περιλαμβάνεται επίσης ένας αριθμός από χάρτες, σύντομες μεταφρασμένες εκθέσεις, και εικόνες. Αγγλικές μεταφράσεις και σημειώσεις σε θέματα γλωσσικού και ιστορικού ενδιαφέροντος συνοδεύουν της αποσπασματικές ηχογραφήσεις.

The Antiquities of Wisconsin.

Οι αρχαιότητες του Wisconsin είναι η συλλογή, η οποία βασίζεται στο πιο σημαντικό δημοσιευμένο έργο του A. Lapham, περιλαμβάνει 92 σελίδες κειμένου, διακοσμημένες από 61 ξυλογραφίες, και 55 λίθινες γραμμένες πλάκες και ήταν το αποτέλεσμα της έρευνάς του στους σωρούς Ινδικών ομοιωμάτων που βρέθηκαν στη περιοχή του Wisconsin. 

The Arts Collection.

Η συλλογή των τεχνών συνδυάζει, σε ψηφιακή μορφή, πρωταρχικά και δευτερεύοντα υλικά που σχετίζονται με τις δημιουργικές τέχνες με τον τρόπο που γενικότερα διαιρούνται σε οπτικές, ενεργητικές, λογοτεχνία και μουσική και άλλες.

Belgian-American Research Collection, έργα του Brecht μεταφρασμένα στην αγγλική γλώσσα : Μια βιβλιογραφία.

Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει μια βιβλιογραφία των έργων του Bertolt Brecht σε αγγλική μετάφραση και αποτελεί μια συνεργατική προσπάθεια της International Brecht Society και του Bertolt-Brecht-Archiv (Akademie der Künste, Berlin) που στοχεύει στο να παρουσιάσει μια ευκρινή κατάταξη των έργων του Brecht τα οποία δημοσιεύτηκαν σε αγγλική μετάφραση.

Chambers' Book of Days.

Περιλαμβάνεται ένα σύνολο αρχαιοτήτων που σχετίζονται με το Ημερολόγιο. Επίσης είναι διαθέσιμη μια ηλεκτρονική ανατύπωση του αυθεντικού: Chamber's Book of Days. Philadelphia: J. B. Lippincott & Co., 1879.

Digital Library for the Decorative Arts and Material Culture.

Αυτή η συλλογή περιλαμβάνει ψηφιοποιημένα πρωταρχικά υλικά σημαντικά για τις διακοσμητικές τέχνες και την κουλτούρα των υλικών της πρώιμης Αμερικής περιλαμβάνοντας ηλεκτρονικά κείμενα και πανομοιότυπες, βάσεις δεδομένων με εικόνες, και πηγές του διαδικτύου.

East Asian Collection.

Η Συλλογή της ανατολικής Ασίας περιλαμβάνει ιστορικές εικόνες που παρουσιάζουν ένα οπτικό αρχείο του 20ου αιώνα το οποίο προβάλλει την πολιτιστική κληρονομιά της ανατολικής Ασίας.


Ecology and Natural Resources Collection.

Η Συλλογή της Οικολογίας και των φυσικών πόρων παρουσιάζει γραπτά σχετικά με την έρευνα στην οικολογία και τους φυσικούς πόρους, η οποία διεξάγεται από την αρμόδια σχολή και το προσωπικό του πανεπιστημίου του Wisconsin και μοναδικούς ή πολύτιμους τίτλους που φυλάσσονται από τις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin σχετικούς με το συγκεκριμένο πεδίο έρενας.

Foreign Relations of the United States.

Η σειρά των Ξένων σχέσεων των Ηνωμένων Πολιτειών αποτελεί μια επίσημη καταγραφή της μεγάλης Αμερικάνικής πολιτικής στο θέμα των σχέσεων με τα ξένα κράτη που έχει εγκριθεί για δημοσίευση.

Global Perspectives on Design and Culture.

Σε αυτή τη συλλογή παρουσιάζονται εικόνες και δεδομένα, τα οποία αντικατοπτρίζουν θέματα της παγκόσμιας εθνικής ταυτότητας, την κουλτούρα και την κοινωνία, και την πολιτιστική εικόνα μέσω της μελέτης του σχεδιασμού ζωντανών περιβαλλόντων. Αυτή η συλλογή υποστηρίζει ένα πρόγραμμα μαθημάτων που διδάσκεται από το Department of Environment, Textiles and Design; School of Human Ecology του πανεπιστημίου του Wisconsin.

Great Lakes Maritime History Project.

Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει πάνω από 7,000 αρχεία που πιστοποιούν την ύπαρξη πλοίων που έχουν ταξιδέψει στις Μεγάλες λίμνες από το 1679 περιλαμβάνοντας σκάφη με κινητήρες diesel, ιστιοφόρα πλοία, μικρά σκάφη, φορτηγά σκάφη, επιβατηγά πλοία, στρατιωτικά σκάφη και σκάφη αναψυχής.

Guide to the Indexing of South Asian Studies Periodicals.

Ο οδηγός για την ευρετηρίαση των περιοδικών σχετικά με τις σπουδές στην νότιο-Ασία αναγνωρίζει και καταγράφει τους νοτιοασιατικούς περιοδικούς τίτλους σχετικά με τις σπουδές στη περιοχή και σημειώνει σε ποια έκταση έχει κάποιος από τους τίτλους αυτούς ευρετηριαστεί. 

Historical Research in Europe: A Guide to Archives and Libraries (citation database).

Αυτή η <<μνημειώδης>> βάση δεδομένων στοχεύει στο να βοηθήσει τους ερευνητές, οι οποίοι επιδιώκουν να χρησιμοποιήσουν Ευρωπαικές βιβλιοθήκες και Αρχεία στην έρευνα τους.

The History Collection.

Επιλεγμένη από βιβλιοθηκονόμους, επιστήμονες και άλλους ειδικούς επί του θέματος, αυτή η συλλογή περιλαμβάνει δημοσιευμένο υλικό όπως επίσης και αρχειακά έγγραφα ψηφιοποιημένα σε μια ποικιλία προτύπων περιλαμβανομένων βιβλίων χειρογράφων ηχογραφήσεων φωτογραφιών, χαρτών και άλλων πηγών.

History of Science and Technology.

Αυτή η συλλογή παρουσιάζει τα γραπτά σχετικά με την επιστημονική έρευνα στο πανεπιστήμιο του Wisconsin-Madison και μοναδικούς ή πολύτιμους τίτλους σχετικά με την επιστήμη και την τεχνολογία που φυλάσσονται από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin-Madison.

Home Economics to Human Ecology: A Centennial History at the UW.

Είναι μια ψηφιακή συλλογή από φωτογραφίες, οι οποίες απεικονίζουν πτυχές της καθημερινότητας των ανθρώπων στην πολιτεία του Wisconsin κατά τα περασμένα 100 χρόνια που οργανώθηκε στη σχολή της ανθρώπινης οικολογίας στο University of Wisconsin-Madison.

Ibero-American Electronic Texts Series.

Η Ιβηρο-Αμερικάνικη σειρά ηλεκτρονικού κειμένου, είναι ένα πρόγραμμα που έχει αναπτυχθεί στο πανεπιστήμιο του Wisconsin-Madison αφιερωμένο σε Ιβηρικά και λατινοαμερικανικά έργα στις κλασσικές σπουδές.

Icelandic Online Dictionary and Readings.

Η Icelandic Online είναι μια ελεύθερης πρόσβασης συλλογή , ένα μάθημα σχεδιασμένο στο διαδίκτυο πάνω στη σύγχρονη Ισλανδική γλώσσα και τον πολιτισμό μέσα στον οποίο αναπτύχθηκε, με συμπληρωματικές πηγές. Οι κύριοι συνεργάτες στην ανάπτυξη αυτού του προγράμματος ήταν το πανεπιστήμιο της Ισλανδίας στο Reykjavík και το πανεπιστήμιο του Wisconsin-Madison.

Illustrated Shakespeare.

Αυτή η συλλογή παρουσιάζει εικόνες και έγγραφα σχετικά με τον Shakespeare και το συγγραφικό έργο του. Περιλαμβάνονται επίσης ξυλογραφίες εμπνευσμένες από τα θεατρικά του έργα.

James Joyce Scholars Collection.

Αυτή η συλλογή δημιουργήθηκε σε συνεργασία με τον καθηγητή David Hayman, έναν από τους πρωτοπόρους της υποτροφίας Joyce, αυτή η συλλογή περιλαμβάνει ευρείας εμβέλειας έργα σχετικά με τις σπουδές του Joyce περιλαμβάνοντας βιβλία, τα οποία αυτή τη χρονική στιγμή δεν είναι τυπωμένα και αξιόλογες δημοσιεύσεις του Hayman πάνω στο θέμα.

Jónas Hallgrímsson, Selected Poetry and Prose.

Αυτή η πηγή παρουσιάζει ευρείας εμβέλειας υλικό που μας εισάγει στο έργο του Ισλανδού ποιητή και φυσικού επιστήμονα Jónas Hallgrímsson (1807-1845), ο οποίος γενικά αναγνωρίζεται ως ο πιο σημαντικός και με μεγαλύτερη επιρροή Ισλανδός σύγχρονος ποιητής.

K-12 at the University of Wisconsin.

Το K-12 στο πανεπιστήμιο του Wisconsin φέρνει κοντά χρήσιμες πληροφοριακές πηγές προοριζόμενες για χρήση και αξιοποίηση από τους δασκάλους, μαθητές και γονείς, και περιλαμβάνει συνδέσμους και βοηθητικά προγράμματα, γεγονότα, δραστηριότητες και περιεκτικές πηγές για συγκεκριμένα θέματα, σχέδια μαθημάτων, και επαγγελματική ανάπτυξη.

The Literature Collection.

Η λογοτεχνική συλλογή είναι μια πολυεπίπεδη κατηγοριοποίηση έργων σχετικά με την λογοτεχνία και τις ανθρωπιστικές σπουδές περιλαμβάνοντας κείμενα μεταφρασμένα από τις Nordic γλώσσες, μη μεταφρασμένα ισπανικά κείμενα, και ποίηση. Από τα μεσαιωνικά στα σύγχρονα, τα επιστημονικά στα σατιρικά κείμενα, σε αυτή τη συλλογή υπάρχει υλικό για κάθε είδους χρήστη.

Mills Music Library Special Collections.

Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων για τις ακόλουθες μουσικές συλλογές: Americana Sheet Music, Cuca Records, Paramount Records Discography, Popular Sheet Music, Wisconsin Folksong Database, 1937-1946.

Milwaukee Neighbourhoods: Photos & Maps 1885 – 1992.

Παρουσιαζόμενη από το πανεπιστήμιο του Wisconsin-Milwaukee, αυτή η συλλογή περιλαμβάνει εικόνες από τις γειτονιές του Milwaukee και παρέχει τεκμηρίωση σχετικά με την ανάπτυξη της πόλης από τα μέσα τις δεκαετίας του 1880 μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1990.

Milwaukee Repertory Theater Photographic History.

Παρουσιαζόμενη από το πανεπιστήμιο του Wisconsin στο Milwaukee, αυτή η συλλογή περιλαμβάνει 1,800 εικόνες που τεκμηριώνουν 195 παραστάσεις του θεάτρου Repertory στο Milwaukee μεταξύ του 1977 και του 1994.

New Communication Technologies, Their History and Social Influence: An Annotated Bibliography (19th Century-).

Αυτή η σχολιασμένη βιβλιογραφία καλύπτει την υποτροφία στην ιστορία και την επίδραση των νέων τεχνολογιών της επικοινωνίας.

Parenthood in America.

Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει τα πεπραγμένα της εθνικής συνδιάσκεψης που έλαβε μέρος στο Madison του Wisconsin, τον Απρίλιο του 1998 για να συζητηθεί η απόκτηση παιδιών ως μια αναπτυξιακή διαδικασία.

Portal to Asian Internet Resources.

Η θεματική πύλη στις ασιατικές πηγές στο διαδίκτυο PAIR (Portal to Asian Internet Resources ) προσφέρει στους επιστήμονες, φοιτητές και στο ενδιαφερόμενο κοινό περισσότερες από έξι χιλιάδες επαγγελματικά επιλεγμένες, καταλογογραφημένες και σχολιασμένες πληροφοριακές πηγές διαθέσιμες στο διαδίκτυο.

PrimateLit.

Η βάση δεδομένων PrimateLit παρέχει βιβλιογραφική πρόσβαση στην επιστημονική λογοτεχνία πάνω στα πρωτεύοντα όντα εκτός του ανθρώπου για την έρευνα και τις εκπαιδευτικές κοινότητες.

Publishers' Bindings Online, 1815-1930: The Art of Books.

Σε συνεργασία με τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου της Alabama, αυτό το πρόγραμμα παρουσιάζει βιβλία δεμένα με διακοσμητικά δεσίματα του 19ου αιώνα.

Ravenstein Atlas des Deutschen Reichs.

Ο Άτλας des Deutschen Reichs από τον Ludwig Ravenstein είναι σχετικά σπάνιος στις βιβλιοθήκες των Ηνωμένων Πολιτειών. Πέρα από τη Γερμανία, οι χάρτες αυτού του Άτλαντα επίσης καλύπτουν συνοριακά τμήματα της σύγχρονης Αυστρίας, Βελγίου, Δημοκρατίας της Τσεχίας, Δανίας, Γαλλίας, Ουγγαρίας, Λιθουανίας, Λουξεμβούργου, Ολλανδίας, Πολωνίας, Σοβιετικής Ένωσης, Σλοβακίας, και Ελβετίας.

The Science Collection.

Η συλλογή των Επιστημών συγκεντρώνει, σε ψηφιακή μορφή, δυο κατηγορίες από πρωτεύουσες και δευτερεύουσες πηγές: έρευνα και διδασκαλία υλικών δημιουργημένη από τη σχολή και το προσωπικό του πανεπιστημίου Wisconsin και μοναδικά ή πολύτιμα αντικείμενα σχετιζόμενα με αυτά τα πεδία που διατηρούνται από τις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin.

South and Southeast Asia Video Archive.

Το αρχείο Video της Νότιας και Νοτιοανατολικής Ασίας παρουσιάζει μια εκτεταμένη βιβλιογραφία από βιντεοκασέτες που έχουν παραχθεί στην Ασία από Ασιατικό κοινό.

SouthEast Asian Images & Texts.

Ένα ψηφιακό αρχείο ιστορικών φωτογραφιών της Νοτιοανατολικής Ασίας, που αντικατοπτρίζουν ένα ευρύ φάσμα από θέματα περιλαμβάνοντας Ιστορία, Γεωγραφία, Ανθρωπολογία, και πολιτική επιστήμη της περιοχής.

Speaking Out: Women, Poverty, and Public Policy.

Αυτή η δημοσίευση είναι αποτέλεσμα τις διάσκεψης πάνω στο θέμα της αναμόρφωσης της πρόνοιας για την οικονομική εξασφάλιση των γυναικών που έλαβε χώρα στο πανεπιστήμιο του Wisconsin-Eau Claire από τις 29 έως τις  31 Οκτωβρίου το 1998.

The State of Wisconsin Collection.

Η συλλογή The State of Wisconsin Collection παρουσιάζει γραπτά σχετικά με την πολιτεία του Wisconsin και μοναδικά ή πολύτιμα υλικά που σχετίζονται με την ιστορία της και την συνεχιζόμενη ανάπτυξη της. Η συλλογή περιλαμβάνει δημοσιευμένο υλικό όπως επίσης και αρχειακό υλικό όπως βιβλία, χειρόγραφα, ηχογραφήσεις, φωτογραφίες, χάρτες και άλλες πηγές.

The University of Wisconsin Collection.

Αυτή η συλλογή περιλαμβάνει φωτογραφίες, χειρόγραφα, και βιβλία, όλα σχετιζόμενα με την ιστορία και τη αποστολή του πανεπιστημίου, ενώ επίσης περιλαμβάνονται επιλογές από τα αρχεία του πανεπιστημίου του Wisconsin, επετηρίδες της ομάδας ποδοσφαίρου των Badger του πανεπιστημίου και άλλες σχετικές πηγές.

Wisconsin Electronic Reader.

Στη συλλογή περιλαμβάνονται ιστορίες, εκθέσεις, γράμματα, ποιήματα, βιογραφίες και περιοδικές εκδόσεις από την ιστορία του Wisconsin.

Wisconsin Historical Society Finding Aids.

Αυτή η συλλογή περιλαμβάνει ηλεκτρονικές finding aids που περιγράφουν αδημοσίευτες πρωταρχικές πηγές που διατηρούνται από την Wisconsin Historical Society και παρέχουν πρόσβαση σε πληροφορία ευρισκόμενη σε συλλογές χειρογράφων, κυβερνητικές συλλογές, και φυλασσόμενες συλλογές από ταινίες, φωτογραφίες, και ηχογραφήσεις.

Wisconsin Pioneer Experience.

Η Wisconsin Pioneer Experience είναι μια ψηφιακή συλλογή αποτελούμενη από ημερολόγια, γράμματα, αναμνηστικά, λόγους και άλλα έγγραφα των ανθρώπων που εγκαταστάθηκαν και έχτισαν το Wisconsin κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα.

Wisconsin Public Land Survey Records: Original Field Notes and Plat Maps.

Στη συλλογή αυτή περιλαμβάνονται τα συμβόλαια και οι χάρτες της κατανομής της δημόσιας γης του Wisconsin, τα οποία διαχειρίζονταν μεταξύ του 1832 και του 1866 το ομοσπονδιακό General Land Office. Αυτό το έργο εδραίωσε την έκταση της πόλης και την οριοθέτηση των περιοχών της. Αυτό είναι το σχέδιο πάνω στο οποίο βασίζονται η κατοχή της γης και η χρήση της στη συγκεκριμένη πολιτεία.

Women's Audio-Visuals in English (citation database).

Η συλλογή Women's Audio Visuals In English (WAVE) καταγράφει διδακτικές, πειραματικές, και χαρακτηριστικές ταινίες και παραγωγές video από και σχετικά με τις γυναίκες, ανακτημένες εξ’ ολοκλήρου από από τους καταλόγους των διανομέων και των παραγωγών και τους δικτυακούς τους τόπους. Περιλαμβάνονται επίσης παρουσιάσεις σε περιοδικά , ταινιογραφίες, έργα αναφοράς, και κατάλογοι βιβλιοθηκών.

Women's Studies Core Books (citation database).

Η βάση δεδομένων Women’s studies Core Books καταγράφει τίτλους βιβλίων που τυπώνονται αυτή τη στιγμή, επιλεγμένα από ακαδημαϊκούς βιβλιοθηκονόμους, οι οποίοι προσφέρθηκαν εθελοντικά να διατηρήσουν τη θεματική περιοχή. Το πρόγραμμα ενισχύει τους βιβλιοθηκονόμους, οι οποίοι σχετίζονται με τις γυναικείες σπουδές (Women's Studies) και εκείνους που ασχολούνται με την ανάπτυξη και το χτίσιμο της συλλογής Women's Studies collection.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙA ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ, ΣΥΛΛΟΓΩΝ.

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Wisconsin, περιλαμβάνει συλλογές οι οποίες αναφέρονται σε ποικίλα επιστημονικά πεδία με στόχο να καλύπτουν ένα αρκετά ευρύ ερευνητικό κοινό. Όπως σημειώθηκε και πιο πάνω οι συλλογές αυτές αναπτύχθηκαν με σκοπό να ενισχύσουν την επιστημονική έρευνα με τη προσφορά πληροφοριακού υλικού, καθώς επίσης και για να δώσουν έναυσμα στο ερευνητικό ενδιαφέρον. Προκειμένου να διαπιστωθεί ο τρόπος παρουσίασης, οργάνωσης και ανάκτησης του υλικού των συλλογών από το χρήστη και να γίνει περισσότερο κατανοητή η λειτουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης, παρουσιάζονται πιο κάτω τρεις από τις ψηφιακές της συλλογές.

Οι συλλογές οι οποίες θα παρουσιαστούν είναι σχετικές με το επιστημονικό πεδίο της ιστορίας και συγκεκριμένα πρόκειται για τις συλλογές “The History Collection”, “History of Science and Technology” και τη βάση δεδομένων “Historical Research in Europe: A Guide to Archives and Libraries (citation database)”. Το κοινό στοιχείο σε αυτές τις συλλογές είναι η Ιστορία και η εξέλιξη μέσα στο πέρασμα της. Η εξέλιξη του ανθρώπου και των εθνών στην “The History Collection”, της επιστήμης και της τεχνολογίας στην “History of Science and Technology” και η ιστορική έρευνα όπως διεξάγεται μέσα στους χώρους των Αρχείων και των βιβλιοθηκών της Ευρώπης στην “Historical Research in Europe: A Guide to Archives and Libraries (citation database)”.

The History collection.

Η ιστοσελίδα η οποία παρέχει πρόσβαση στο υλικό της συλλογής βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/History . Στο πάνω τμήμα της προσφέρονται οι επιλογές Search the Collection, Search only the full text, About the collection, Copyright, Text reprints και Usage statistics μέσω υπερσυνδέσμων. Στο μεσαίο τμήμα της ιστοσελίδας υπάρχει το κείμενο που ακολουθεί και ενημερώνει το χρήστη για το στόχο και το περιεχόμενο της συλλογής.

Η ιστορία, όπως λέει ο Alexis de Tocqueville, είναι μια συλλογή από εικόνες, ανάμεσα στις οποίες υπάρχουν μόνο μερικές αυθεντικές και οι περισσότερες είναι πλαστές. Η “History Collection” θα προσπαθήσει να βοηθήσει τον ερευνητή να πλησιάσει πιο κοντά σε αυτές τις αυθεντικές. Το υλικό της συλλογής είναι επιλεγμένο από βιβλιοθηκονόμους, ιστορικούς επιστήμονες, και άλλους ειδικούς στον τομέα της Ιστορίας με βάση ένα εύρος κριτηρίων. Αυτή η συλλογή περιλαμβάνει δημοσιευμένο πληροφοριακό υλικό όπως επίσης και αρχειακά έγγραφα. Αυτό το υλικό ψηφιοποιήθηκε σε μια ποικιλία από πρότυπα περιλαμβανομένων ψηφιακών βιβλίων, χειρογράφων, ηχογραφήσεων, φωτογραφιών, χαρτών και άλλων πηγών.

Στο κάτω μέρος της ιστοσελίδας δηλώνεται το υλικό, το οποίο περιλαμβάνεται στη συλλογή αυτή και αποτελείται από τα έργα: The Academic Library in the American University, Germany Under Reconstruction, Historical Primary Sources, A History of the Crusades, Nineteenth-century European-American views on life in and the Peoples of the American West, Progetto di costituzione per il popolo Ligure, Reader Services in Libraries: A Day in Honor of Margaret E. Monroe, World War I Collection. Επιλέγοντας με το δείκτη του ποντικιού έναν από τους υπερσυνδέσμους με τους παραπάνω τίτλους, ο χρήστης αποκτά πρόσβαση στο ανάλογο υλικό. Δεξιότερα ενημερώνεται για άλλες σχετικές με το θέμα συλλογές και υλικό που περιλαμβάνονται στη ψηφιακή βιβλιοθήκη.

History of Science and Technology.

Η ιστοσελίδα η οποία παρέχει πρόσβαση στο υλικό της συλλογής βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech . Στο πάνω μέρος της ιστοσελίδας παρέχονται με υπερσυνδέσμους οι επιλογές Home, Search only the full text, Browse, About the collection, Copyright,Text reprints και Usage statistics. Πιο κάτω ακολουθεί η επιλογή jump to και ακολουθείται από τους υπερσυνδέσμους με τίτλους: Selected subcollections, Technical note, Materials in collection και Related Materials για τη διευκόλυνση της πλοήγησης του χρήστη. Ακολουθεί το παρακάτω κείμενο με τίτλο About the collection, το οποίο περιγράφει το στόχο και το περιεχόμενο της συλλογής. 

Η συλλογή The History of Science and Technology Collection συγκεντρώνει σε ψηφιακά πανομοιότυπα δυο κατηγορίες από πρωτογενείς και δευτερογενείς δημοσιεύσεις. Αυτές περιλαμβάνουν γραπτά σχετικά με την επιστημονική έρευνα στο πανεπιστήμιο του Wisconsin στο Madison και μοναδικούς ή πολύτιμους τίτλους σχετικά με την επιστήμη και την τεχνολογία που φυλάσσονται από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου. Ευελπιστείται πως τα χαρακτηριστικά αναζήτησης πληροφορίας στη συλλογή αυτή θα είναι μια πολύτιμη βοήθεια στη μελέτη. Και οι συλλογές και οι αυτόνομοι τίτλοι ως σύνολο μπορούν να είναι ανακτήσιμοι και να αναζητηθούν μέσω μιας λέξης-κλειδιού. Προτείνεται στους χρήστες να συμβουλευτούν τα περιεχόμενα και τα ευρετήρια στα ξεχωριστά έργα ώστε να διεξάγουν μια ακριβή αναζήτηση για συγκεκριμένη πληροφορία μέσα στα κείμενα που περιέχονται στη συλλογή. 

Μετά την παραπάνω παράγραφο ακολουθεί ο τίτλος More Information about Selected Subcollections (Περισσότερες πληροφορίες για τις επιλεγμένες υποσυλλογές) και συνοδεύεται από την φράση Jump to, η οποία ακολουθείται από υπερσυνδέσμους οι οποίοι οδηγούν στα έργα που περιλαμβάνονται στη συλλογή. Τα έργα αυτά είναι: The Bestiary: A book of beasts, A Comparative View of the Human and Animal Frame, Correspondence Concerning Iceland: Written to Sir Joseph Banks, Cyclopaedia, or, An Universal Dictionary of Arts and Sciences, Department of Chemical Engineering Technical Papers, A description of the nature of four-footed beasts, Luther Burbank: his methods and discoveries and their practical application, Memoires pour server a l’histoire naturelle des animaux, Micrographia: or some physiological descriptions, Nature, Pioneer Microbiologists of America, Root Nodule Bacteria and Leguminous Plants, Smithsonian Science Series και Wohlmeinende, treue, und sehr nutzliche Ermahnungen. Ακολουθεί η περίληψη για το κάθε έργο της συλλογής συνοδευόμενη από το URL στο οποίο βρίσκεται, ώστε ο χρήστης να μπορεί να κρίνει διαβάζοντας την αν το συγκεκριμένο έργο τον ενδιαφέρει και μπορεί να του προσφέρει υλικό για την έρευνα του. Παρακάτω βρίσκονται οι περιλήψεις των έργων της συλλογής History of Science and Technology.

The Bestiary: A Book of Beasts

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.Bestiary
Το έργο του White, The Bestiary: A book of Beasts, ήταν η πρώτη και για ένα διάστημα η μόνη μετάφραση στα αγγλικά του μεσαιωνικού Bestiary. Τα Bestiaries ήταν τα δεύτερα πιο διάσημα βιβλία σε σχέση με τη Βίβλο και γνώρισαν μεγάλη διάδοση κατά το Μεσαίωνα. Ήταν κατάλογοι από ιστορίες με ζώα, τα οποία συνδύαζαν πληροφορίες για τα ζώα, μύθους και θρύλους. Μεγάλη προσοχή δίνονταν σε παράξενα, εξωτικά και τερατώδη πλάσματα. Πολλά από τα περιεχόμενα είχαν παρθεί από πολύ αρχαιότερες πηγές συμπεριλαμβανομένων τον Αριστοτέλη, την πρώιμη αγγλική λογοτεχνία και τη προφορική παράδοση. Ο White περιλαμβάνει στο βιβλίο ένα εξαιρετικό παράρτημα, το οποίο εξηγεί πως τα πλάσματα αυτά επηρέασαν την ανάπτυξη της αλληγορίας και του συμβολισμού στη τέχνη και τη λογοτεχνία.

A Comparative View of the Human and Animal Frame

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.CompAnat
Το έργο αυτό του Benjamin Waterhouse Hawkins δημοσιεύτηκε το 1860. Αυτό το έργο ταιριάζει στη δεύτερη κατηγορία υλικού του ιστότοπου της History of Science and Technology, το οποίο αποτελείται από, μοναδικούς ή πολύτιμους τίτλους στα θέματα της τεχνολογίας και της επιστήμης που φυλάσσονται από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του Πανεπιστημίου του Wisconsin στο Madison. Η πρόθεση του Hawkins ήταν να δώσει μια συγκριτική άποψη της ποικιλίας στη μορφή του σκελετού η του πλαισίου των ζώων αυτών, τα οποία πιο συχνά, χρειάζονται σε έναν καλλιτέχνη, σχεδιαστή ή στον διακοσμητή. Τα ζώα, τα οποία παρουσιάζονται είναι μερικά από τα πιο οικεία και σημαντικά, όπως το λιοντάρι, το άλογο, η αρκούδα, ο γορίλλας και άλλα. Οι επεξηγήσεις της ποικιλομορφίας στο σχήμα των ζώων δεν αντικατοπτρίζουν την εξελικτική θεωρία του Δαρβίνου, όμως οι λεπτομερείς απεικονίσεις, προσθέτουν πολύ στη κατανόηση της ανατομίας των θηλαστικών.

Correspondence Concerning Iceland: Written to Sir Joseph Banks

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.BanksJ
Αυτή η συλλογή αλληλογραφίας, γραμμένη κυρίως από τον Sir Joseph Banks (1743-1820), παρέχει μια εσωτερική ματιά στην ιστορία της επιστήμης, της φυσικής ιστορίας, τη ζωή του Sir Joseph Bank, την Ισλανδία και τα πρώιμα ταξίδια και την εξερεύνηση του κόσμου. Υπήρξε ένας εξερευνητής και φυσιοδίφης, ο οποίος για όσο χρονικό διάστημα ήταν πρόεδρος της Royal Society, στο Λονδίνο ταξίδεψε μέσω θαλάσσης στην υφήλιο με τον κυβερνήτη James Cook στο HMS Endeavour, κατά τα έτη 1768 και 1771, παίρνοντας μαζί του μια ομάδα από φυσιοδίφες, εικονογράφους και βοηθούς. Δημιούργησε μοναδικές συλλογές από δείγματα χλωρίδας και πανίδας από πολλά μέρη του κόσμου. Ο Banks επίσης συμμετείχε στη πρώτη βρετανική επιστημονική εκστρατεία στην Ισλανδία το1772. Η συλλογή επιπλέον περιλαμβάνει γράμματα, σημειώσεις και υπομνήματα γραμμένα από τον Banks κατά τη διάρκεια της εκστρατείας. Το υλικό που βρίσκεται στη συλλογή αφορά το διάστημα από το 1772 ως το 1818. Το αυθεντικό υλικό, το οποίο περιλαμβάνει την χειρόγραφη αλληλογραφία, στεγάζεται στις Special Collections στη βιβλιοθήκη Memorial του πανεπιστημίου του Wisconsin. Επειδή η συλλογή περιέχει χειρόγραφο ψηφιοποιημένο αρχειακό υλικό δεν είναι ακόμα διαθέσιμη η τεχνολογία αναζήτησης μέσα στα κείμενα της συλλογής.

Cyclopaedia, or, An Universal Dictionary of Arts and Sciences

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.Cyclopaedia
To αναγνωρισμένο κλασσικό έργο του δεκάτου ογδόου αιώνα Cyclopaedia, or, An Universal Dictionary of Arts and Sciences του Ephraim Chambers σε δυο τόμους, εμφανίστηκε το 1728. Η συμπληρωμένη έκδοση, επίσης σε δυο τόμους, ακολούθησε το 1753. Αξιοσημείωτα χαρακτηριστικά αυτού του διακεκριμένου έργου, το ότι στην πρώτη έκδοση χρησιμοποιείται το σύστημα των βιβλιογραφικών παραπομπών, με έργο “Dedication to the King, George II”, και το έργο του συνθέτη “Plan of the work”, μέσα στο προεισαγωγικό τμήμα, του πρώτου τόμου. Η Cyclopaedia φυλάσσεται στο τμήμα των ειδικών συλλογών στη βιβλιοθήκη Memorial του πανεπιστημίου του Wisconsin στο Madison.

Department of Chemical Engineering Technical Papers

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.ChemEngTech
Τα Department of Chemical Engineering Technical Papers γράφτηκαν από τους χημικούς μηχανικούς του πανεπιστημίου του Wisconsin μεταξύ του 1900 και του 1935. Υπάρχουν πέντε τόμοι, οι οποίοι περιέχουν 190 εκθέσεις. Οι εκθέσεις αυτές αποφασίστηκε να γίνουν διαθέσιμες μέσω διαδικτύου, διότι δείχνουν την ανάπτυξη του πεδίου της ηλεκτροχημείας, στην οποία δόθηκε η πρώιμη έμφαση αυτού του τμήματος. Επιπρόσθετα, παρέχουν πληροφορίες για την ιστορική εξέλιξη του ίδιου του τμήματος Χημικής Μηχανικής του πανεπιστημίου του Wisconsin. 

A description of the nature of four-footed beasts.


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.Jonstonus
Ο Joannes Jonstonus, 1603-1675 (συναντάται με ποικίλα ονόματα όπως John Johnstone, Jan Jonston), ήταν ένας φυσιοδίφης, ιστορικός, εκπαιδευτικός και καθηγητής φυσικής, γεννήθηκε στην Πολωνία από μια οικογένεια Σκοτσέζων μεταναστών. Ήταν πολύ μορφωμένος και ταξιδευμένος άνθρωπος, συνέθεσε πλούσια εικονογραφημένες εγκυκλοπαίδειες πάνω στη βοτανολογία και τη ζωολογία, οι οποίες έκαναν την εμφάνισή τους σε αρκετές εκδόσεις και γλώσσες. Το έργο A Description of the Nature of Four-footed Beasts αποτελεί μια λονδρέζικη έκδοση του 1678, μεταφρασμένη στα αγγλικά, από την προτύτερη “Historiae naturalis de quadripedibus” του Jonstonus. Αυτός ο τόμος περιέχει 80 ξυλογραφίες στο τέλος του. Οι σελίδες από την δέκατη ένατη ως την εικοστή πρώτη είναι πιθανό να παρουσιάζουν ειδικό ενδιαφέρον για εκείνους που είναι περιέργοι σχετικά με το ποιες γνώσεις είχαν οι άνθρωποι το δέκατο έβδομο αιώνα για τους ρινόκερους. Το πρωταρχικό κείμενο αυτού του ψηφιακού πανομοιότυπου βρίσκεται στις ειδικές συλλογές της βιβλιοθήκης Memorial του πανεπιστημίου του Wisconsin στο Thordarson T 2036 του Madison.

Luther Burbank: his methods and discoveries and their practical application

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.LutherBurbank
Το έργο Luther Burbank: His Methods and Discoveries αποτελεί μια δωδεκάτομη μονογραφία η οποία αναφέρεται στις μεθόδους και ανακαλύψεις του Burbank και τις πρακτικές τους εφαρμογές συντιθέμενη από τις πρωτότυπες σημειώσεις, οι οποίες καλύπτουν πάνω από εκατό χιλιάδες πειράματα, τα οποία πραγματοποιήθηκαν κατά το χρονικό διάστημα των σαράντα ετών, αφιερωμένα στη βελτίωση των φυτών. Το έργο αυτό δημιουργήθηκε με τη βοήθεια της Luther Burbank Society και όλων των μελών της, υπό τη συγγραφική επιμέλεια των John Whitson, Robert John και Henry Smith Williams. Ο Burbank (1849–1926) υπήρξε ένας από τους σημαντικότερους επιστήμονες που ασχολήθηκαν με την καλλιέργεια των φυτών στη βόρειο Αμερική. Πειραματίστηκε με χιλιάδες ποικιλίες φυτών και ανέπτυξε πολλές νέες, συμπεριλαμβανομένων νέων ποικιλιών δαμάσκηνων, κορόμηλων, σμέουρων, βατόμουρων, μήλων, αχλαδιών, και νεκταρινιών. Πέρα από την πατάτα του Burbank, παρήγαγε νέα είδη τομάτας, καλαμποκιού, φασολιών και σπαραγγιών, ένα είδος κάκτου χωρίς <<σπονδυλική στήλη>> χρήσιμο για ζωοτροφή για τα κοπάδια και πολλά νέα είδη λουλουδιών, περισσότερο κρίνους και τη διάσημη μαργαρίτα Shasta.

Mémoires pour servir á l'histoire naturelle des animaux. Perrault, Claude (1613-1688).


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.Perrault
Τα απομνημονεύματα για τη φυσική ιστορία των ζώων, περιέχουν τις ανατομικές περιγραφές από ορισμένα πλάσματα, τα οποία εξετάστηκαν από την Royal Academy of Sciences στο Παρίσι.

Micrographia: or some physiological descriptions of minute bodies made by magnifying glasses : with observations and inquiries thereupon (MDCLXVII [1667]). Hooke, Robert,1635-1703.


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.HookeMicro
Ο Βρετανός φυσικός φιλόσοφος Robert Hooke (1635-1703) υπήρξε μια μεγάλη μορφή της ιστορίας της επιστήμης. Το πιο διάσημο του έργο η Micrographia: or some physiological descriptions of minute bodies made by magnifying glasses…, αναπαράγεται εδώ, από την δεύτερη έκδοση του 1667, η οποία φυλάσσεται στο πανεπιστήμιο του Wisconsin στο Madison, και συγκεκριμένα στις ειδικές συλλογές της βιβλιοθήκη Memorial, στο Thordarson T 1988. (Βλέπε περισσότερες πληροφορίες στη ψηφιακή έκθεση πάνω στο έργο “History of the Printed Scientific Book. " O Hooke ονομάστηκε ο πρώτος επαγγελματίας επιστήμονας ερευνητής, ο οποίος προσλήφθηκε ειδικά για να κάνει έρευνες πάνω σε φαινόμενα και αρχές της φύσης και βασισμένος στη πληρωμένη ένταξη του το 1664 στη Royal Society του Λονδίνου. Στη Μικρογραφία περιγράφει, επεξηγεί και κάνει υποθέσεις πάνω στις παρατηρήσεις με μικροσκόπιο σε ιστούς φυτών, εντόμων, κρυσταλλικών δομών, χιονονιφάδων, και άλλων. Τριάντα οκτώ λεπτομερείς ξυλογραφίες (σχήματα) τεκμηριώνουν τις παρατηρήσεις με το μικροσκόπιο του Hooke.

Nature


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.Nature
Στον εναρκτήριο τόμο της περιοδικής έκδοσης Nature, στο άρθρο του "Nature: Aphorisms from Goethe," ο T. H. Huxley έγραψε: << Όταν περίπου θα έχει περάσει μισός αιώνας, οι ανήσυχοι αναγνώστες των τελευταίων τευχών του NATURE θα προσπαθήσουν να ψάξουν για τα καλύτερα τεύχη με καλή διάθεση και ίσως να είναι τόσο μεγάλο το χρονικό διάστημα μετά τη διατύπωση των θεωριών των φιλοσόφων, των οποίων τα επιτεύγματα θα είναι καταγραμμένα σε αυτές τις σελίδες, ώστε να θεωρούνται πεπαλαιωμένες, όμως η άποψη του ποιητή θα παραμείνει ένα αληθές και αποτελεσματικό σύμβολο των ανθρώπινων αποριών και των μυστηρίων της φύσης.>>. Όπως ακριβώς προέβλεψε ο Huxley, αυτή η συλλογή τευχών του περιοδικού Nature παρέχει μια εσωτερική ματιά στην εξέλιξη και τα επιτεύγματα της τεχνολογίας στα τέλη του δεκάτου ενάτου αιώνα.

Pioneer Microbiologists of America


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.PioneerMicrobio
Ο Paul F. Clark, καθηγητής της Φαρμακευτικής Μικροβιολογίας, ξεκίνησε τη σταδιοδρομία του στο πανεπιστήμιο το 1914, αποσυρόμενος τριάντα οκτώ χρόνια αργότερα το 1952. Ήταν ο πρώτος πρόεδρος του τμήματος της Φαρμακευτικής Βακτηριολογίας του πανεπιστημίου Wisconsin στο Madison. Το έργο Pioneer Microbiologists of Americ, δημοσιεύτηκε από το πανεπιστήμιο του Wisconsin το έτος 1961. Το κυρίως έργο του Clark ήταν μια προσπάθεια να εξιστορήσει και μεταφράσει την πρώιμη Αμερικανική μικροβιολογία αρχίζοντας από τα τέλη του του δεκάτου ενάτου αιώνα καταλήγοντας περίπου στο1916. Ως μια ιστορική αναδρομή στην αμερικανική μικροβιολογία, αυτό το έργο είναι ακόμα πλουσιότερο διότι ο Clark ήξερε πολλούς από τους επιστήμονες για τους οποίους έγραφε, συμπεριλαμβανομένων των Fred, Baldwin, και McCoy.

Root Nodule Bacteria and Leguminous Plants


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.RootNodule
Το έργο Root Nodule Bacteria and Leguminous Plants από τους Edwin Broun Fred, Ira Lawrence Baldwin και Elizabeth McCoy πρωτοεμφανίστηκε εβδομήντα χρόνια πριν ως μέρος της σειράς, University of Wisconsin Studies (no. 52, Science no. 5), δημοσιευμένο από το πανεπιστήμιο του Wisconsin το 1932. Σε αυτό το έργο πραγματοποιούνταν μια σύνοψη της δημοσιευμένης έρευνας πάνω στο θέμα της βιολογικής κατανομής του αζώτου από περίπου από το1576 μέχρι το 1930. Μια πρωτοποριακή προσπάθεια που συγκέντρωσε υλικό χρόνων έρευνας στην Αγγλική, Γερμανική, Γαλλική, Ιταλική, Ολλανδική, και τις Σκανδιναβικές γλώσσες, το έργο Root Nodule Bacteria and Leguminous Plants αποτελεί μια σε βάθος κριτική εξέταση, η οποία όχι μόνο ανασύνθεσε τα ευρήματα και τα έφερε στο φως της τότε σύγχρονης έρευνας, αλλά επίσης πρότεινε περιοχές που χρειάζονταν να διεξαχθεί νέα έρευνα.

Smithsonian Science Series

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.SmithSnSciSer
Η σειρά Smithsonian Scientific Series έχει σκοπό να τονώσει το ενδιαφέρον του κοινού αναγνώστη. Δεν αντικατοπτρίζει μια προσπάθεια να συνοψιστεί ολόκληρη η επιστήμη, η ακόμη όλοι οι κλάδοι της επιστήμης για τους οποίους η Smithsonian μπορεί να μιλήσει με κύρος. Παρόλα αυτά, θα κάνει γνωστό στον αναγνώστη τον οργανισμό, την ιστορία και τις δραστηριότητες του επιστημονικού ιδρύματος, το οποίο αναπτύχθηκε μαζί με το έθνος και τις επιστημονικές του δραστηρίοτητες. Το έργο αυτό αποτελεί μια εισαγωγή στις δραστηριότητες και τα επιτεύγματα της επιστημονικής μεθόδου πάνω σε ένα ευρύ πεδίο και μπορεί να ανοίξει πόρτες για νέους επιστημονικούς κλάδους.

Wohlmeinende, treue, und sehr nützliche Ermahnungen an die Anfänger in dem tiefsinningen Studio der Hermetischen Philosophie.


Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech.Mosch
Ένα έργο του Johann Anton Moscherosch von Wißelsheim, το οποίο αντιπροσωπεύει τις δυνάμεις της ιστορίας και της επιστήμης, στο τμήμα των ειδικών συλλογών. Το βιβλίο, τιτλοφορείται Wohlmeinende, treue, und sehr nützliche Ermahnungen an die Anfänger in dem tiefsinningen Studio der Hermetischen Philosophie (Nuremberg: George Bauer, 1765). Μιλάει για εκδόσεις των πρώιμων χρόνων της σύγχρονης επιστήμης και φιλοσοφίας, και τις απόκρυφες επίσης, ενώ ταιριάζει και με άλλα αντικείμενα των ειδικών συλλογών, και πιο πολύ με τη συλλογή Duveen Collection of Alchemy and Chemistry και άλλα επίσης σημαντικά (ειδικά προ του-1801) έργα για τη φιλοσοφία και τη θεολογία. Αυτό το ηλεκτρονικό πανομοιότυπο παρέχει ευρύτερη πρόσβαση σε ευαίσθητα και σπάνια έργα παρέχοντας μια ευρύτερη εικόνα της δομής του κειμένου.

Στο κάτω τμήμα της ιστοσελίδας ακολουθεί η τεχνική σημείωση, η οποία ενημερώνει το χρήστη, σχετικά με την τεχνολογία OCR (Optical Character Recognition), μέσω της οποίας ο χρήστης μπορεί να κάνει συγκεκριμένες αναζητήσεις στο πλήρες κείμενο μιας συλλογής. Αναφέρεται επίσης πως το συγκεκριμένο εργαλείο αναζήτησης δεν είναι διαθέσιμο για χρήση σε χειρόγραφα και άλλα ψηφιοποιημένα κείμενα, τα οποία εμφανίζουν ιδιομορφίες. Στο κάτω τμήμα της ιστοσελίδας αναφέρεται το σχετικό με το περιεχόμενο της συλλογής History of Science and Technology υλικό, ενώ δίνονται και οι υπερσύνδεσμοι, οι οποίοι οδηγούν στο υλικό αυτό. 

“Historical Research in Europe: A Guide to Archives and Libraries (citation database)”.

Ουσιαστικά δεν πρόκειται για μια συλλογή από έτοιμο προς αξιοποίηση υλικό, αλλά, αποτελεί μια θεματική πύλη, η οποία καθοδηγεί τον ενδιαφερόμενο χρήστη, στα αρχειακά ιδρύματα και τις βιβλιοθήκες της Ευρώπης, όπου διεξάγεται ιστορική επιστημονική έρευνα. Υπάρχει η δυνατότητα ο χρήστης να επισκεφθεί τους δικτυακούς τόπους και τους (OPAC) καταλόγους των ιδρυμάτων διάφορων ευρωπαϊκών χωρών όπως η Γαλλία, η Γερμανία, η Βρετανία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ιταλία, η Νορβηγία , η Σουηδία, η Δανία, η Ελβετία, η Αυστρία, η Ελλάδα και άλλων χωρών, πρώην μελών της Σοβιετικής Ένωσης. Στην ιστοσελίδα της θεματικής αυτής πύλης παρέχονται οι επιλογές Keyword Search, Atlas Search, Guided Search, About and Search Tips, Copyright, Subject Terms και Usage Statistics για την ενημέρωση, την καλύτερη πλοήγηση και τη διευκόλυνση των αναζητήσεων του χρήστη σχετικά με έρευνες πάνω σε συγκεκριμένα ιστορικά ζητήματα και για την άντληση υλικού μέσω των ιδρυμάτων στα οποία διεξάγονται. Ο χρήστης επίσης δύναται να έχει μια γενική εικόνα των ιστορικών ερευνών που διεξάγονται σε συγκεκριμένη χώρα, μέσω του ειδικά διαμορφωμένου με υπερσυνδέσμους χάρτη της Ευρώπης.

ΣΥΝΟΨΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι Ψηφιακές Συλλογές του Πανεπιστημίου του Wisconsin, συνθέτουν μια σύγχρονη ψηφιακή βιβλιοθήκη, η οποία έχει δημιουργηθεί για να προσφέρει έγκυρους πληροφοριακούς πόρους σε όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του πανεπιστημίου, στους πολίτες και τους ερευνητές. Συνολικά απαριθμεί, μέχρι αυτή τη στιγμή, σαράντα πέντε ενεργές συλλογές, οι οποίες προσφέρουν υλικό χωρίς περιορισμούς στην πρόσβαση μέσω απευθείας σύνδεσης στο διαδίκτυο. Επειδή στη δημιουργία και την υποστήριξη της ψηφιακής αυτής βιβλιοθήκης συνέβαλλαν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Wisconsin, μέσα στις συλλογές εντοπίζεται σπάνιο η εύθραυστο ψηφιοποιημένο υλικό, προερχόμενο από τις βιβλιοθήκες αυτές, το οποίο με αυτό τον τρόπο διατηρείται σε ψηφιακή μορφή. Το υλικό συναντάται ψηφιοποιημένο σε μια ποικιλία προτύπων και μορφών, όπως φωτογραφίες, ηλεκτρονικά βιβλία, ψηφιοποιημένα χειρόγραφα και σημειώσεις, βίντεο και άλλα. 

Επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα προσθήκης νέων συλλογών και εμπλουτισμού της βιβλιοθήκης με νέο υλικό μέσα από συγκεκριμένες διαδικασίες, ενώ υπάρχουν ειδικοί φορείς επιφορτισμένοι με την διεκπεραίωση αυτού του έργου. Σε γενικές γραμμές θα μπορούσαμε να πούμε πως το θεματικό εύρος, το οποίο καλύπτουν οι συλλογές είναι ικανοποιητικό και πως είναι αρκετοί οι επιστημονικοί κλάδοι, για τους οποίους παρέχεται υλικό, χωρίς αυτό όμως να μπορεί να κριθεί επαρκές για την πλήρη κάλυψη των αναγκών ενός ερευνητή. Επίσης βασικό χαρακτηριστικό της ψηφιακής αυτής βιβλιοθήκης είναι το ότι διαθέτει συλλογές με υλικό αναφερόμενο στην εξέλιξη της πολιτείας του Wisconsin και κατά συνέπεια με αυτό το τρόπο ενισχύεται και δύνονται κίνητρα στην τοπικού χαρακτήρα έρευνα. 

Τελικά καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως οι Ψηφιακές Συλλογές του Πανεπιστημίου του Wisconsin αποτελούν μια σύγχρονη ψηφιακή βιβλιοθήκη με μια σχετικά ικανοποιητική μέχρι στιγμής ποσότητα υλικού, με πολλές προοπτικές βελτίωσης όμως, με τη δυνατότητα επέκτασης των συλλογών της αφού έχουν καθιερωθεί ειδικοί φορείς, όπως το κέντρο UWDCC και η ομάδα Τεχνολογίας της Βιβλιοθήκης Library Technology Group (LTG), οι οποίοι φροντίζουν για την εύρυθμη λειτουργία και εξέλιξή της. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ

Η μεγάλη πλειοψηφία των πληροφοριών σχετικά με τις ψηφιακές συλλογές, τη δημιουργία και λειτουργία τους προέρχονται από τον δικτυακό τους τόπο ο οποίος βρίσκεται  διεύθυνση:

http://uwdc.library.wisc.edu
Ακολουθούν οι διευθύνσεις των ιστοσελίδων των συλλογών που περιλαμβάνει η ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Africa Focus: Sights and Sounds of a Continent.

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/AfricaFocus
American Languages: Our Nation's Many Voices

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/AmerLangs
The Antiquities of Wisconsin.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/Antiquities
The Arts Collection.

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/Arts
Belgian-American Research Collection,

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL : http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/BrechtGuide
Chambers' Book of Days.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/BookofDays
Digital Library for the Decorative Arts and Material Culture.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL : http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/DLDecArts
East Asian Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/EastAsian


Ecology and Natural Resources Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/EcoNatRes
Foreign Relations of the United States.

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/FRUS
Global Perspectives on Design and Culture.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/GlobalDesign
Great Lakes Maritime History Project.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL : http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/GreatLakes
Guide to the Indexing of South Asian Studies Periodicals.

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digicoll.library.wisc.edu/SouthAsiaIndex/
Historical Research in Europe: A Guide to Archives and Libraries (citation database).

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistResEur
The History Collection.

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL : http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/History
History of Science and Technolog

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/HistSciTech
Home Economics to Human Ecology

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/SoHECent
Ibero-American Electronic Texts Series.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/IbrAmerTxt
Icelandic Online Dictionary and Readings.

Βρίσκεται στο URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/IcelOnline
Illustrated Shakespeare.

Η συλλογή είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/IllusShake
James Joyce Scholars Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/JoyceColl
Jónas Hallgrímsson, Selected Poetry and Prose.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/Jonas
K-12 at the University of Wisconsin.

Είναι διαθέσιμο μέσω του URL: http://k12.wisc.edu/
The Literature Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL : http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/Literature
Mills Music Library Special Collections.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/MillsSpColl
Milwaukee Neighbourhoods: Photos & Maps 1885 – 1992.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://www.uwm.edu/Library/digilib/Milwaukee/index.html
Milwaukee Repertory Theater Photographic History.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL : http://www.uwm.edu/Library/digilib/milrep/index.htm
New Communication Technologies, Their History and Social Influence: An Annotated Bibliography (19th Century-).

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/NewComm
Parenthood in America.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://parenthood.library.wisc.edu/
Portal to Asian Internet Resources.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/PAIR
PrimateLit.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL:http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/PrimateLit
Publishers' Bindings Online, 1815-1930: The Art of Book

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/PBO
Ravenstein Atlas des Deutschen Reichs.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/ravenstein
The Science Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/Science
South and Southeast Asia Video Archive.

Είναι διαθέσιμο μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/SEAvideo
SouthEast Asian Images & Texts.

Είναι διαθέσιμο μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/SEAiT
Speaking Out: Women, Poverty, and Public Policy.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/speakingout
The State of Wisconsin Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/WI
The University of Wisconsin Collection.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/UW
Wisconsin Electronic Reader.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/WIReader
Wisconsin Historical Society Finding Aids.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/whsead
Wisconsin Pioneer Experience.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/wipionexp
Wisconsin Public Land Survey Records: Original Field Notes and Plat Maps.

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/SurveyNotes
Women's Audio-Visuals in English (citation database).

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/WAVE
Women's Studies Core Books (citation database).

Είναι διαθέσιμη μέσω του URL: http://digital.library.wisc.edu/1711.dl/ACRLWSS
