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Η παρουσίαση αναθεωρεί τα ζητήματα σχετικά με τη δημοσίευση των ηλεκτρονικών βιβλίων και των ηλεκτρονικών περιοδικών. Απαριθμεί τα πλεονεκτήματα και τους περιορισμούς της ηλεκτρονικής έκδοσης, των κατηγοριών και των τύπων των ηλεκτρονικών βιβλίων και περιοδικών. Παρουσιάζει διάφορες μεθόδους των ηλεκτρονικών εκδόσεων με τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα κάθε μεθόδου. Δίνει το κοινό σημείο για την κατανόηση τους, πώς να γίνει η επιλογή του καταλληλότερου τρόπου για μια δημοσίευση ηλεκτρονικά και πώς να προετοιμαστεί το ηλεκτρονικό βιβλίο  – ή το ηλεκτρονικό περιοδικό δημοσιεύσεων  – από την αρχή ως το τέλος, προσφέρει χρήσιμες πρακτικές συμβουλές. Η παρουσίαση αναθεωρεί επίσης τα παραδείγματα ήδη υπαρχόντων ηλεκτρονικών βιβλίων και περιοδικών, των βιβλιοθηκών και των συλλογών τους. Λέξεις κλειδιά: ηλεκτρονικές εκδόσεις, ηλεκτρονικό βιβλίο, ηλεκτρονικό περιοδικό, HTML, PDF, ηλεκτρονικό βιβλίο Rocket, το World Wide Web, ιστοχώρος, Webpage, URL, browser.  
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1. Εισαγωγή: Ηλεκτρονικές εκδόσεις  
Στις ημέρες της κοινωνίας των πληροφοριών το "παραδοσιακό" βιβλίο δεν είναι πια η μόνη πηγή πληροφοριών. Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, που ήρθαν με τις νέες τεχνολογίες, δημιουργούν τη βάση για γρήγορες και υψηλής ποιότητας πληροφορίες. Οι κατάλληλες δυνατότητες αποθήκευσης, αναζήτησης και αντιγραφής αναδεικνύουν  την δύναμη των νέων αυτών μέσων.  

Η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι τακτοποιημένες πληροφορίες υπολογιστών. Στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, το υλικό παράγεται και αποθηκεύεται ηλεκτρονικά παρά στην τυπωμένη ύλη. Όποτε οι χρήστες επιδεικνύουν, παρουσιάζουν ή "ταχυδρομούν" οποιαδήποτε γραπτά, ακουστικά ή οπτικά μέσα προς τον παγκόσμιο ιστό, αυτό μπορεί να ειπωθεί ότι είναι το ηλεκτρονικό περιεχόμενο της "έκδοσης".  

Οι περισσότερες παραδοσιακές εφημερίδες και περιοδικά δημοσιεύονται σήμερα σε μια ηλεκτρονική μορφή στον Ιστό, όπου η πρόσβαση είναι χαρακτηριστικά "ελεύθερη" ή διαθέσιμη μέσω μιας ελεύθερης ιδιότητας μέλους.  

Συχνά οι ηλεκτρονικές εκδόσεις αναφέρονται στην παραγωγή των ηλεκτρονικών βιβλίων. Κατόπιν οι ηλεκτρονικές εκδόσεις μπορούν να σημαίνουν:  

α) Παραγωγή και διανομή των νέων εργασιών, οι οποίες εμφανίζονται για πρώτη φορά μέσα σε ηλεκτρονικό σχήμα.  

β) Παροχή των ηλεκτρονικών εκδόσεων, κειμένων των προηγουμένως δημοσιευμένων εργασιών (όπως ο κλασική λογοτεχνία, το υλικό ή οι εργασίες που έχουν εισαγάγει το δημόσιο τομέα), είτε on-line, είτε σε CD-ROM, γίνεται ή προσφορά μιας ηλεκτρονικής έκδοσης ενός βιβλίου που υπάρχει ταυτόχρονα  

σε τυπωμένη ύλη. 
Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις πρέπει να έχουν διάφορα σημαντικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα:
· Κατάλληλη πλοήγηση  

· Έλεγχος πληροφοριών 

· Δυνατότητες αναζήτησης

· Αριθμός αναγνώρισης (ISSN, ISBN, DOI, κ.λπ....)  

Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις καταχωρούνται ήδη στις αντιπροσωπείες ISSN και ISBN. 

Είναι πολύ σημαντικό να σημειωθεί ότι οι άνθρωποι ενδιαφέρονται για την ανάγνωση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων.  
Χορήγηση των στοιχείων από μια από τις μεγαλύτερες και σημαντικότερες ερευνητικές επιχειρήσεις Διαδικτύου, Nielsen Media Research, κατηγορίες αγοράς του 1999 στις κορυφαίες για το ηλεκτρονικό εμπόριο (από πάνω από 28  εκατομμύρια αγοραστές κατά τη διάρκεια του 1999) ήταν:  
· Βιβλία και πληροφορίες (9,2 εκατομμύριο χρήστες)  
· CD και βίντεο (7,2 εκατομμύριο χρήστες)  

· Υπολογιστές (5,4 εκατομμύριο χρήστες)
·   Ιματισμός (4,5 εκατομμύριο χρήστες)  

· Λογισμικό (4,0 εκατομμύριο χρήστες).  

 Commerce Net /Nielsen Media Research (1999) 

1.1. Πλεονεκτήματα ηλεκτρονικής έκδοσης 

Η ηλεκτρονική έκδοση έχει σημαντικά πλεονεκτήματα, έναντι της παραδοσιακής, "τυπωμένης ύλης" έκδοση:  

· Η ηλεκτρονική έκδοση είναι πολύ ευκολότερη  – είναι αρκετά εύκολο να μαθευτεί, να δημοσιεύει ηλεκτρονικά, και ο απαραίτητος εξοπλισμός μπορεί να ληφθεί χωρίς δυσκολίες.  

· Είναι πολύ γρηγορότερη  – το παραδοσιακό βιβλίο, "έγγραφο", μπορεί να πάρει μήνες για να δημοσιευθεί, ενώ είναι δυνατό ηλεκτρονικά να γίνει δημοσίευση σε ημέρες ή ακόμα και σε ώρες . 

· Είναι λιγότερο ακριβή  – μόλις έχετε το λογισμικό και τη γνώση απαραίτητα για την εργασία, εσείς μπορείτε να δημοσιεύσετε τα μέρη του διάφορου υλικού χωρίς σχεδόν οποιεσδήποτε συμπληρωματικές δαπάνες.  

· Μπορεί να χρησιμοποιήσει τα πολυμέσα και τις ποικίλες επιλογές σχήματος - ένα ηλεκτρονικό βιβλίο ή ένα ηλεκτρονικό περιοδικό μπορεί να έχει ποικίλα στοιχεία πολυμέσων για να προσθέσει στην εμπειρία. Τέτοια στοιχεία είναι η  μουσική, η γραφική παράσταση, η ζωτικότητα, ο ήχος, ή τα "αλληλεπίδραση- clickable χαρακτηριστικά γνωρίσματα."  Τα τηλεκατεγραφόμενα σχήματα για τους αναγνώστες χεριών περιλαμβάνουν συχνά διαφορετικές πηγές, ένα highlighter, postit σημειώσεις, ένας "clickable" πίνακας περιεχομένων, και bookmarking ικανότητες.  

· Είναι διαθέσιμη διεθνώς – στις ηλεκτρονικές εκδόσεις μπορεί να υπάρχει πρόσβαση από οποιοδήποτε μέρος στον κόσμο και μπορούν να διαβασθούν  από οποιοδήποτε υπολογιστή συνδέεται με το Διαδίκτυο. 

1.2. Περιορισμοί της ηλεκτρονικής έκδοσης 

Καταναλωτική απροθυμία να διαβαστεί "on-line." Ενώ η δημοτικότητα των ηλεκτρονικών βιβλίων και των περιοδικών είναι αυξανόμενη σταθερά, πολλοί καταναλωτές είναι ακόμα απρόθυμοι να τα διαβάσουν στην οθόνη ή να προσθέσουν το κόστος από την εκτύπωση ενός βιβλίου σε χαρτί κάποιου και με το τονωτικό κάποιου.  

Ανεξάρτητα από την ηλικία, το φύλο ή την εμπειρία, σχεδόν ο καθένας το βρίσκει δυσκολότερο να διαβάσει από μια οθόνη απ' ό,τι από το έγγραφο. Τα σημαντικότερα ζητήματα είναι:  

· η δυνατότητα του ματιού και του εγκεφάλου να προσδιορίσει και να αποκτήσει τις πληροφορίες εμφανίζεται να λειτουργεί λιγότερο αποτελεσματικά απ’ ό,τι με μια φυσική επαφή.  

· κάθε αναγνώστης που κοιτάζει επίμονα σε μια οθόνη για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα, προκαλεί αρκετά μεγαλύτερη πίεση στα μάτια από αυτή που προκαλεί η ανάγνωση ενός βιβλίου για την ίδια περίοδο.  
· πολλοί άνθρωποι, ακόμη και πολλοί πεπειραμένοι χρήστες υπολογιστών, αισθάνονται πιο ευχαριστημένοι από ένα φυσικό και αναγνώσιμο αντίγραφο. Το ηλεκτρονικό αντίγραφο αποθηκεύεται σε ένα συγκρότημα ηλεκτρονικών υπολογιστών σε περίπτωση που "κάτι συμβαίνει" η έκδοση επιδεικνύεται στην οθόνη.  

· σχετικά λίγοι υπολογιστές γραφείου, και ουσιαστικά κανένας φορητός υπολογιστής, δεν μπορούν να επιδείξουν το κείμενο σε ένα μέγεθος, το οποίο είναι άνετο για να διαβαστεί. Χρειάζονται εκτενής οδηγίες για να τυλιχτεί το κείμενο, το οποίο εμφανίζεται με μια ιδιαίτερα συνταρακτική διαδικασία έναντι του τυλίγματος του ματιού από μια σταθερή σελίδα του κειμένου.   Ένας από τους τρόπους να λυθεί αυτό το πρόβλημα είναι η άνοδος ενός αποκαλούμενου φορητού υπολογιστή νέας τεχνολογίας από τους αναγνώστες. Διάφορες επιχειρήσεις κατασκευάζουν τώρα τους ηλεκτρονικούς αναγνώστες βιβλίων που είναι στο μέγεθος ενός παραδοσιακού βιβλίου τυπωμένων υλών, και επιδεικνύει μια ψηφιακή έκδοση του ηλεκτρονικού βιβλίου σε μέγεθος μιας οθόνης ή ένα ζευγάρι από οθόνες. Κατά συνέπεια, είναι δυνατό να διαβαστεί η ηλεκτρονική δημοσίευση ακόμη και στο κρεβάτι.

1.3. Οργανώσεις ηλεκτρονικών εκδοτών  

Εάν ενδιαφέρεστε για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις και ειδικά εάν εσείς δημοσιεύετε  

ηλεκτρονικά, αυτοί είναι οι ιστοχώροι επίσκεψης των οργανώσεων των ηλεκτρονικών εκδοτών: εδώ μπορείτε να βρείτε χρήσιμες πληροφορίες, προτάσεις και υποστήριξη:  

· Ηλεκτρονική δημοσιευμένη σύνδεση με το Διαδίκτυο (http://www.eclectics.com/epic/ )  

· Ένωση των ηλεκτρονικών εκδοτών (http://welcome.to/AEP )  

· Επαγγελματική ένωση εκδοτών Διαδικτύου (http://www.ippa.org/ ) 
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2. Ηλεκτρονικά βιβλία 
Υπάρχουν αρκετές συζητήσεις για αυτό που μπορεί ακριβώς να κληθεί ηλεκτρονικό βιβλίο, αλλά για αυτήν την φορά καθορίστε το ηλεκτρονικό βιβλίο ως οποιοδήποτε βιβλίο, το οποίο μπορεί να μεταμορφωθεί και διαβαστεί σε έναν υπολογιστή ή έναν ειδικό αναγνώστη. Ο κόσμος της έκδοσης είναι σε μια κατάσταση στιγμή της ροής σχετικά με το μέλλον των βιβλίων, αν και υπάρχει μια σχεδόν καθολική συμφωνία ότι το μέλλον των βιβλίων περιλαμβάνει το ηλεκτρονικό σχήμα με κάποιο τρόπο.
Τα βιβλία, παραδείγματος χάριν, έχουν δώσει την υποστήριξή τους στον αναγνώστη της Microsoft και προγραμματίζουν να παρέχουν 1 000 κλασικά έργα της λογοτεχνίας με αυτό το σχήμα.  

Τα ηλεκτρονικά βιβλία μπορούν να είναι πολύ διαφορετικά από τη μορφή τους: μόνο κείμενο στις εκδόσεις που δημιουργούν την εικονική πραγματικότητα. Οι πρώτες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις διανεμήθηκαν σε δισκέτες, και τώρα γίνεται συνήθως η παρουσία στα CD-ROM και το διαδίκτυο. Πολλά ηλεκτρονικά βιβλία είναι ανεξάρτητα εκτελέσιμα αρχεία σε  HTML, που είναι απολύτως διαλογικά με το Διαδίκτυο και μπορούν να περιέχουν τις ζωντανές συνδέσεις, την γραφική παράσταση, τις ικανότητες αναζήτησης, JavaScript, το ενσωματωμένο βίντεο, μπορεί να προστατευθεί μέσω ενός κωδικού πρόσβασης /ταυτότητα χρηστών, και περισσοτέρων. Αυτό το αρχείο σε HTML μπορεί να είναι ένας ιστοχώρος ή ένα αρχείο HTML που προετοιμάζεται συγκεκριμένα για να συνταχθεί σε ένα τηλεκατεγραφόμενο εκτελέσιμο αρχείο για τη διανομή. Όταν φορτώνεται, αυτό το αρχείο εγκαθιστά στον υπολογιστή γραφείου του πελάτη. Όταν ένας χρήστης χτυπά δύο φορές σε αυτό το αρχείο υπολογιστών, ο browser όπως η διεπαφή ανοίγει με τη σελίδα κάλυψης για το ηλεκτρονικό βιβλίο και έπειτα τις συνδέσεις με σελίδα δεικτών. Μέσω του δείκτη του ηλεκτρονικού βιβλίου, είναι δυνατό να παρουσιαστεί στους αναγνώστες με ένα πίνακα περιεχομένων ή ένα κατάλογο θεμάτων, από τον οποίο μπορούν να επιλέξουν τις σελίδες που θέλουν να διαβάσουν, με μερικά χτυπήματα του ποντικιού.  
2.1. Πλεονεκτήματα των ηλεκτρονικών βιβλίων 
· Ο συντάκτης των ηλεκτρονικών βιβλίων έχει το συνολικό έλεγχο της εργασίας του, το πρόσωπο αυτό μπορεί να είναι εκδότης, διανομέας και ιδιοκτήτης βιβλιοπωλείων συγχρόνως  

· το κόστος των ηλεκτρονικών βιβλίων δεν είναι ουσιαστικά κανένα, όταν συγκρίνεται με το πραγματικό αντίστοιχα παγκοσμίως. Μόλις έχετε τα εργαλεία, δημιουργώντας έναν απεριόριστο αριθμό ηλεκτρονικών βιβλίων δεν κοστίζει τίποτα  

· δεν υπάρχει καμία δαπάνη παράδοσης: καμία αποστολή, κανένα ταχυδρομικό τέλος, κανένας χειρισμός, καμία δαπάνη εκτύπωσης, κ.λπ.  
· το ηλεκτρονικό βιβλίο μπορεί να είναι διαθέσιμο σε όλο τον κόσμο.
  2.2. Κατηγορίες δημοσιευμένων ηλεκτρονικών βιβλίων 
Η βιομηχανία ηλεκτρονικών εκδόσεων μπορεί να διαιρεθεί σε τρεις βασικές κατηγορίες: εμπορική(commerciall), επιχορήγηση (subsidy), και προσωπική έκδοση (self-publishing): 
2.2.1. Εμπορική ηλεκτρονική έκδοση 
Οι εμπορικοί ηλεκτρονικοί εκδότες λειτουργούν όπως και οι εμπορικοί εκδότες τυπωμένων υλών. Τα χειρόγραφα είναι αποδεκτά βάσει της ποιότητας και της εμπορευσιμότητας, και περνάνε από την διαδικασία της αναθεώρησης, έκδοσης, και διόρθωση δοκιμίων πριν από τη δημοσίευση. Οι περισσότεροι εμπορικοί ηλεκτρονικοί εκδότες δέχονται λιγότερους  από 10%  των υποβολών.  Οι συγγραφείς δεν καταβάλλουν καμία αμοιβή για τη δημοσίευση, και λαμβάνουν τα δικαιώματα.  

Τα εμπορικά δημοσιευμένα ηλεκτρονικά βιβλία πωλούνται πρώτιστα μέσω του ιστοχώρου του εκδότη, αλλά είναι επίσης διαθέσιμα τα περισσότερα σε απευθείας σύνδεση βιβλιοπωλεία (συμπεριλαμβανομένου Amazon.com και Barnes και Noble).  

Η διανομή στα παραδοσιακά βιβλιοπωλεία, εντούτοις, είναι ακόμα περιορισμένη. (Εντούτοις, όπως όλα τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν ISBN, μπορούν να διαταχτούν μέσω οποιουδήποτε βιβλιοπωλείου.) 
2.2.2. Επιχορήγηση δημοσιευμένης ηλεκτρονικής έκδοσης 
Οι εκδότες ηλεκτρονικής επιχορήγησης παράγουν και διανέμουν τα βιβλία έναντι αμοιβής. Οι συντάκτες λαμβάνουν ένα δικαίωμα, το οποίο είναι συνήθως συγκρίσιμο με αυτό που προσφέρεται από τους εμπορικούς ηλεκτρονικούς εκδότες.  

Αντίθετα από τους εμπορικούς ηλεκτρονικούς εκδότες, οι εκδότες επιχορήγησης παρέχουν λίγη διαλογή (εκτός από το δυσάρεστο περιεχόμενο όπως το υλικό πορνογραφίας ή μίσους), και δέχεται συνήθως οποιοδήποτε χειρόγραφο, ανεξάρτητα από την ποιότητα. Οι περισσότεροι εκδότες επιχορήγησης δεν παρέχουν καμία εκδοτική υπηρεσία ή διόρθωση δοκιμίων (αν και μερικοί προσφέρουν τέτοιες υπηρεσίες έναντι πρόσθετης αμοιβής) τα βιβλία ταχυδρομούνται ακριβώς όπως υποβάλλεται. Οι εκδότες επιχορήγησης προσφέρουν επίσης λίγες προωθητικές υπηρεσίες, η ευθύνη για  προώθηση των υπόλοιπων βιβλίων γίνεται πρώτιστα με το συντάκτη.  

Όπως τα εμπορικά δημοσιευμένα ηλεκτρονικά βιβλία, τα επιχορήγησης δημοσιευμένα ηλεκτρονικά βιβλία είναι διαθέσιμα κατευθείαν, τα περισσότερα σε απευθείας σύνδεση βιβλιοπωλεία, αλλά πολύ σπάνια στα παραδοσιακά βιβλιοπωλεία. Εντούτοις, όπως  τα εμπορικά δημοσιευμένα ηλεκτρονικά βιβλία, και αυτά έχουν ISBN και μπορούν να διαταχτούν από οποιοδήποτε βιβλιοπωλείο.  
2.2.3. Προσωπική έκδοση 
Η προσωπική έκδοση είναι μια διαδικασία στην οποία ο συντάκτης είναι εξ ολοκλήρου αρμόδιος για την παραγωγή του βιβλίου, από την ανάπτυξη "στη δημοσίευση" στο μάρκετινγκ. Συχνότερα, η προσωπική δημοσιευμένη ηλεκτρονική έκδοση θα ταχυδρομηθεί επάνω στην περιοχή του συντάκτη. Στην προσωπική έκδοση, ο συντάκτης σχηματοποιεί το κείμενο (ή το τακτοποιεί για τη μορφοποίηση), και είναι αρμόδιο για τη λήψη του ISBN και των πνευματικών δικαιωμάτων εγγραφής. Ο συντάκτης είναι άμεσα αρμόδιος για την έκδοση των δαπανών και λαμβάνει όλα τα εισοδήματα από τις πωλήσεις των βιβλίων.
2.3. Τύποι ηλεκτρονικών βιβλίων 
Πώς δημοσιεύεται ένα ηλεκτρονικό βιβλίο; Εδώ είναι τα δημοφιλέστερα σχήματα, μαζί με τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα του κάθε ένα:  

2.3.1. Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (E-mail). Είναι ο απλούστερος τρόπος να διανεμηθεί η εργασία σας ηλεκτρονικά: αντιγράψτε ακριβώς το κείμενο από το βιβλίο σας σε ένα μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και στείλετε το όποτε παίρνετε ένα αίτημα. Εάν όχι θελήστε να ενοχληθείτε με την ανταπόκριση στα μεμονωμένα αιτήματα, εάν αυτό είναι ένα χαρακτηριστικό γνώρισμα διαθέσιμο μέσω του οικοδεσπότη Ιστού σας.  

· Πλεονεκτήματα: Εύκολο να δημιουργήσει και να στείλει μετά από την απαίτηση.  

· Μειονεκτήματα: Περιορισμένη μορφοποίηση κειμένων και γραφικές ικανότητες. Το μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μπορεί να είναι μεγάλο, αδέξιο και σκληρό να διαβάσει. Απαιτεί τον αναγνώστη για να δει στην οθόνη ή να τυπώσει ένα αντίγραφο σε χαρτί.  
2.3.2. HTML. Εάν ξέρετε το HTML ή έχετε ένα καλό πρόγραμμα δημιουργίας Ιστού, μπορείτε να δημοσιεύσετε το βιβλίο σας ως ελκυστική Webpage ή σειρά Webpages. Μπορείτε επίσης να βάλετε το βιβλίο σας on-line ως σαφές αρχείο κειμένων, αν και αυτό είναι λιγότερο ελκυστικό και αποβάλλει τη δυνατότητά σας να χρησιμοποιήσετε  

γραφική παράσταση, σύνδεσμοι υπέρ-κειμένου, κ.λπ.  

· Πλεονεκτήματα: Διαθέσιμο αμέσως σε καθένα που θέλει να το δει. Επιτρέπει περισσότερο  ελκυστικό γραφικό σχέδιο. Μπορείτε να περιλάβετε τις εικόνες, τους συνδέσμους υπέρ-κειμένου, τον ήχο, το βίντεο, κ.λπ.  

· Μειονεκτήματα: Απαιτεί τον αναγνώστη για να δει στην οθόνη ή να τυπώσει ένα αντίγραφο σε χαρτί. Τα έντυπα έχουν απρόβλεπτη ποιότητα. Το κείμενο και η γραφική εμφάνιση ποικίλλουν ανάλογα με τον χρησιμοποιημένο browser. 
 2.3.3. PDF (φορητό σχήμα εγγράφων). Με PDF, δημιουργείτε ουσιαστικά μια ψηφιακή φωτογραφία, το τελικό σχέδιο των βιβλίων σας. Οι αναγνώστες στις διάφορες πλατφόρμες υπολογιστών βλέπουν το κείμενο, το σχεδιάγραμμα και τη γραφική παράσταση ακριβώς όπως τα δημιουργήσατε, εφ' όσον έχουν ένα αντίγραφο του Acrobat Reader με το οποίο μπορείτε να δείτε το βιβλίο σας. Φορτώστε ακριβώς το αρχείο PDF στον ιστοχώρο σας, και δώστε στους αναγνώστες μια σύνδεση  

ή απλά ένα όνομα αρχείων που μπορούν να έχουν πρόσβαση για να μεταφορτώσουν το βιβλίο σας.  
· Πλεονεκτήματα: Αυτό το σχήμα επιτρέπει τη μορφοποίηση ποιοτικών υλών – κειμένων /το γραφικό σχέδιο. Μπορείτε να το κοιτάξετε και να "αισθανθείτε" όπως όταν κοιτάτε ένα βιβλίο τυπωμένων υλών, με μια πλήρως σχεδιασμένη κάλυψη, αριθμοί σελίδων, δείκτης, κ.λπ. μπορεί να περιλάβει τους συνδέσμους υπερ-κειμένου, τα εξερευνήσιμα χαρακτηριστικά γνωρίσματα και τις σημειώσεις, δείχνοντας τις ικανότητες του. Ο Acrobat Reader καθιστά το ηλεκτρονικό βιβλίο σας τέλεια σχηματοποιημένο στην οθόνη του πελάτη.  

· Μειονεκτήματα:  Απαιτεί τον αναγνώστη. Το πρόγραμμα Acrobat Reader είναι ελεύθερο και μπορεί να ληφθεί από το Adobe’s Website http://www.adobe.com. Απαιτεί τον αναγνώστη για να δει στην οθόνη ή να τυπώσει ένα αντίγραφο σε χαρτί. Απαιτεί τη χρήση ενός χωριστού προγράμματος λογισμικού όπως  το Adobe Acrobat ή το Adobe PageMaker για να σχεδιάσει το βιβλίο σας. Μπορεί να είναι μεγάλη η απαίτηση αρχείων και να μεταφορτώνει πολύ το χρόνο. Η καμπύλη εκμάθησης για το Adobe Acrobat είναι δύσκολο να κυριαρχήσει προσκαλεσμένη για τα γραφικά. 

2.3.4. Αναγνώστης ηλεκτρονικών βιβλίων. Διάφορες επιχειρήσεις κατασκευάζουν τώρα το ηλεκτρονικό βιβλίο με αναγνώστες που είναι για στο μέγεθος ενός παραδοσιακού βιβλίου τυπωμένων υλών και ζυγίζουν μερικές λίβρες.  Τροφοδοτημένοι από τις μπαταρίες με μια ζωή αρκετών ωρών, αυτοί οι αναγνώστες επιδεικνύουν μια ψηφιακή έκδοση του βιβλίου σας σε ένα μέγεθος οθόνης ή ένα ζευγάρι των οθονών. Οι χρήστες μπορούν "να γυρίσουν" τις σελίδες ηλεκτρονικά, να γίνουν μεταβάσεις σελιδοδεικτών και να κάνουν ακόμη και τις σημειώσεις τους όπως διαβάζουν. Βιβλία που σχηματοποιούνται στην περίπτωση αυτή για φορητούς ηλεκτρονικούς αναγνώστες (όπως SoftBooks, RocketBooks, το ε-βιβλίο χιλιετίας Librius Ο αναγνώστης, κ.λπ.), είναι βιβλία που μπορεί να είναι διαθέσιμα μέσω ενός λιανοπωλητή όπως των Barnes και Noble, και μεταφορτωμένα άμεσα στον ε-αναγνώστη.  
· Πλεονεκτήματα: Αμέσως φορητός. Επιτρέπει το ποιοτικό κείμενο που σχηματοποιεί και γραφικό σχέδιο. Συνήθως αναδρομικά φωτισμένος για να επιτραπεί η εμφάνιση ακόμη και στο σκοτάδι.  

· Μειονεκτήματα: Ο ειδικός εξοπλισμός ανάγνωσης είναι αναπόφευκτος.  

2.4. Δημιουργία του ηλεκτρονικού βιβλίου 
Από το εξής τμήμα θα μάθετε πώς να δημιουργήσετε το ε-βιβλίο στο HTML, PDF και σε ηλεκτρονικά σχήματα αναγνωστών βιβλίων.
2.4.1. HTML  

Μια από τις επιλογές είναι να δημιουργηθεί το ηλεκτρονικό βιβλίο ως αρχείο HTML. Αυτή η μέθοδος σας δίνει την ευκαιρία να γίνει το βιβλίο σας μια παραγωγή πολυμέσων, με τη ζωτικότητα, τον ήχο, το βίντεο, κ.λπ.  Τέτοια ε-βιβλία μπορούν να παρουσιαστούν με δύο τρόπους: σαν ιστοχώρο ή ως εκτελέσιμο αρχείο.  

Μάθετε να δημιουργείτε τα ε-βιβλία ως εκτελέσιμα αρχεία. Δύο βασικά βήματα είναι:  
· να δημιουργηθεί ένα βιβλίο ως Webpage ή σειρά Webpages  

· να μετασχηματιστεί αυτό το Webpages στα εκτελέσιμα αρχεία (EXE)
Κάθε βήμα :

1. Πρώτα εσείς πρέπει να μετασχηματίσετε το κείμενο του βιβλίου σας σε σχήμα HTML. Υπάρχουν εν μέρη διαφορετικοί συντάκτες HTML μερικοί από τους οποίους είναι ελεύθεροι, και μερικοί είναι πολύ ακριβοί και  επαγγελματίες.  
           α) Εάν έχετε γνώση εργασίας HTML σημαίνει ότι μπορείτε να δημιουργήσετε
                μια απλή ιστοσελίδα που χρησιμοποιεί μόνο έναν συντάκτη κειμένων και     

                έναν browser, εσείς ξέρετε ποιο λογισμικό προτιμάται για τη δημιουργία  

                των αρχείων  HTML.  

          β) Εάν όχι, μπορείτε να δοκιμάσετε “What You See Is What You Get”, ή      

              WYSIWYG HTML συντάκτες, όπως η Microsoft FrontPage ή ο συνθέτης  

              Netscape για τη δημιουργία των αρχείων HTML. Είναι μια καλή πιθανότητα  

              αν έχετε ήδη ένα από αυτά τα προγράμματα που εγκαθίστανται στο δικό σας 

              υπολογιστή. Και οι δύο συντάκτες HTML είναι εύχρηστοι ως επεξεργαστές

              λέξεων. 
          γ) Ή μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το πρόγραμμα Microsoft Word: οι  

              περισσότεροι σύγχρονοι επεξεργαστές λέξεων posses έχουν την δυνατότητα      

              να εξαχθεί ένα έγγραφο σε σχήμα HTML (ακριβώς με τη διάσωση του   

              αρχείου HTML ως " έγγραφο").  
2. Μόλις έχετε τις HTML σελίδες σας έτοιμες, εσείς μπορείτε να τις μετασχηματίσετε στο ηλεκτρονικό βιβλίο. Αυτή η διαδικασία καλείται "συντάσσοντας" ("η σύνταξη" είναι η διαδικασία με την οποία μεταφράζει ένας υπολογιστής κάποιο κώδικα που γράφεται σε μια γλώσσα υπολογιστών σε μια εκτελέσιμη μορφή) και είναι αρκετά εύκολο να πραγματοποιηθεί  με το ειδικό λογισμικό. Το λογισμικό μεταγλωττιστών HTML συμπιέζει τα κανονικά αρχεία HTML εξάγοντας τα σε ένα μόνο εκτελέσιμο αρχείο (EXE). Καθένας μπορεί να μεταφορτώσει και να δει τα ηλεκτρονικά βιβλία που έχουν παραχθεί με οποιοδήποτε λογισμικό μεταγλωττιστών που χρησιμοποιεί οποιοδήποτε browser Διαδικτύου.  

            Υπάρχουν πολλά προγράμματα για τα αρχεία HTML στα αρχεία EXE. 
            Για παράδειγμα : 
            -HyperMaker HTML, http://www.bersoft.com/compilers.htm 
            -Neobook,  http://www.neosoftware.com
            -E-ditor,   http://www.e-ditorial.com/software.html  

            -E-book Wizard, http://www.ebook-wizard.com
            -Και πολλοί άλλοι στην ιστοσελίδα http://www.ebookcompilers.com. 
3. Μόλις δημιουργηθεί το βιβλίο σας, το επόμενο πράγμα που να πρέπει να κάνετε είναι να το "μεταφορτώσετε έτοιμο". Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να στενέψετε το μέγεθος  των αρχείων του ηλεκτρονικού βιβλίου, έτσι ώστε αυτό μεταφορτώνει γρήγορα επάνω στον υπολογιστή του πελάτη. WinZip (http://www.winzip.com ) είναι ένα δημοφιλές πρόγραμμα συμπίεσης, το οποίο καθιστά αυτόν τον στόχο εύκολο. Επιλέγετε τα αρχεία που εσείς θέλετε να συμπιέσετε, και το λογισμικό κάνει τα υπόλοιπα. Το αρχείο έπειτα θα έχει ένα όνομα όπως "myebook.zip"  
            Τώρα χρειάζεστε έναν τρόπο για τους αναγνώστες χωρίς WinZip, να είστε σε      

            θέση να αποσυμπιέσετε το αρχείο. Κάνετε δεξί κλικ στο αρχείο ηλεκτρονικών 

            βιβλίων και επιλέγεται την εντολή “create self-extractor” και γίνεται η    

            μετατροπή σε εκτελέσιμο αρχείο.  

4. Το μόνο πράγμα που αφήνεται για να κάνει είναι "να φορτωθεί" στον κεντρικό υπολογιστή δικτύου σας. Είναι η ίδια διαδικασία όπως φορτώνοντας μια ιστοσελίδα (Webpage).

2.4.2. PDF 
Το Adobe Portable Document Format ή το PDF είναι ένα από τα σχήματα που συντηρούν τη μορφοποίηση του κειμένου ανεξάρτητα από τον τύπο του χρησιμοποίησης της μηχανής, και αυτό έχει γίνει βιομηχανία με πρότυπα για τη διανομή των εγγράφων με το ηλεκτρονικό σχήμα. Με έναν ελεύθερο θεατή η εφαρμογή, όπως το Adobe Portable Document Format, μπορεί να επιδείξει και να τυπώσει τα αρχεία PDF από τον υπολογιστή. Τα έγγραφα με το σχήμα PDF είναι ακριβώς όπως στην τυπωμένη σελίδα.  

Ο ευκολότερος τρόπος να δημιουργηθούν τα Adobe PDF είναι να χρησιμοποιηθεί το πρόγραμμα Adobe Acrobat. Το Acrobat σας αφήνει να μετατρέψετε οποιοδήποτε έγγραφο, συμπεριλαμβανομένων των ολόκληρων ιστοχώρων, σε ένα Adobe Portable
Τεκμηριώστε το αρχείο σχήματος (PDF), με την αρχική εμφάνισή του που συντηρείται, και διανείμετε το έπειτα  για την εξέταση και την εκτύπωση σε οποιοδήποτε σύστημα. Τα αρχεία Adobe PDF μπορούν να έχουν τους συνδέσμους υπερ-κειμένου και τους δείκτες, για εκείνους που επιλέγουν να μην τυπώσουν τη δημοσίευση.  

Υπάρχουν επίσης νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα ασφάλειας που εισάγονται από το Adobe, για να βοηθήσουν στην προστασία των δικαιωμάτων του εγγράφου και στην αναρμόδια διανομή. Τα αρχεία PDF μπορούν να δημοσιευθούν και να διανεμηθούν οπουδήποτε: στην τυπωμένη ύλη, που συνδέεται με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, στους εταιρικούς κεντρικούς υπολογιστές, που ταχυδρομούνται στους ιστοχώρους, ή στο CD-ROM.  

Εάν έχετε το Adobe Acrobat 4.0 λογισμικό που εγκαθίσταται στον υπολογιστή σας, μπορείτε να δημιουργήσετε τα Αρχεία Adobe PDF με πολλές δημοφιλείς εφαρμογές δημιουργίας. Εδώ είναι τα βήματα πώς μπορούν να δημιουργηθεί το  Adobe  
Αρχείο PDF από το αρχείο Microsoft Word: 

· Ανοίγετε το έγγραφο σε Microsoft Word.  
· Κάνετε κλικ στο Create Adobe PDF στο φραγμό στόχου ή επιλέγετε το αρχείο > Create Adobe PDF. .  

· Στη γενική επιτροπή, επιλέγετε το Use Acrobat Distiller, και έπειτα το Print Via Distiller’s Printer. Κατόπιν επιλέξτε eBookOptimized από το Distiller Settings pull-down.  

· Κάνετε κλικ στη δημιουργία. Το έγγραφο PDF παράγεται, τοποθετείται στον ίδιο φάκελο με το αρχικό έγγραφο, και έπειτα ανοιγμένο στο Acrobat.  

Το Adobe Acrobat software μπορεί να ληφθεί στον ιστοχώρο του Adobe.  

 http://www.adobe.com/products/acrobat/. 
2.4.3. Ηλεκτρονικό βιβλίο Rocket  
Το ηλεκτρονικό βιβλίο Rocket είναι ένας από τους νέους φορητούς αναγνώστες βιβλίων, ο οποίος παρέχει έναν εύκολο και φορητό τρόπο να διαβαστούν τα ηλεκτρονικά βιβλία. Το ηλεκτρονικό βιβλίο Rocket είναι ελαφρύ, και είναι καλό για τη νυχτερινή ανάγνωση. Με μια μακριά ζωή μπαταριών και μεγάλα ποσά αποθήκευσης, μπορεί να αποθηκεύσει χιλιάδες σελίδες του κειμένου αμέσως. Το ηλεκτρονικό βιβλίο Rocket υποστηρίζει τη ναυσιπλοϊ'α υπερκειμένων και την αναπαραγωγή ήχου των μικρών υγιών αρχείων.  
Το ηλεκτρονικό βιβλίο Rocket περιλαμβάνει το λογισμικό που θα μετατρέψει ένα έγγραφο κειμένων, ή το HTML Webpage, RocketEdition σχήμα. Μετατρέπετε απλά χρησιμοποιώντας το λογισμικό συγγραφέων Rocket (μπορείτε να τον πάρετε  

Από http://www.rocket-ebook.com/RocketWriter/index.html ).  

Κατόπιν μπορείτε να τοποθετήσετε έναν σύνδεσμο υπερ-κειμένου στα ηλεκτρονικά βιβλία σας, και να μπορείτε να μεταφορτωθείτε από τον ιστοχώρο σας ή να δημοσιεύσετε στο RocketLibrary (http://www.rocket-library.com ).  

Το RocketLibrary είναι μια συλλογή τηλεκατεγραφόμενου RocketEditions, που καλύπτει ένα ευρύ φάσμα από τα θέματα και το περιεχόμενο. Είναι ελεύθερο να καταχωρήσει, και μπορείτε να υποβάλετε πολύ περιεχόμενο όπως το επιλέγετε.  

Μετατροπή ενός εγγράφου σε σχήμα RocketEdition:  

Μετατρέπει το έγγραφο σε HTML: όπως αναφέρθηκε πριν, μπορείτε να το κάνετε με διαφορετικό λογισμικό, αλλά ο απλούστερος τρόπος θα χρησιμοποιούσε τον επεξεργαστή Microsoft Word και θα το αποθήκευε σαν αρχείο στο αρχείο HTML.  

Συγκεκαλυμμένοι τίτλοι που χρησιμοποιούν το RocketWriter, οι οποίοι είναι μέρος του λογισμικού RocketLibrarian.  

Το RocketWriter επιτρέπει τα έγγραφα κειμένων ή HTML σε RocketEditions. Το πρόγραμμα είναι διαθέσιμο ελεύθερα και μπορείτε να το μεταφορτώσετε από την περιοχή ηλεκτρονικών βιβλίων Rocket,  http://www.rocketebook.COM
Έναρξη με το τρέξιμο του λογισμικού RocketLibrarian. Κινήστε το δρομέα ποντικιών σας προς τα RocketWriter glyph, και κάντε κλικ μια φορά. Αυτό φέρνει επάνω ένα πλαίσιο διαλόγου επιλογής αρχείων. Απλά επιλέξτε ένα έγγραφο HTML ή ένα αρχείο TXT, και κάντε κλικ έπειτα στο ΟΚ, κατόπιν εισάγετε τις λεπτομέρειες δημοσιεύσεων.  

Μόλις μετατρέψετε το έγγραφο, το λογισμικό θα προσφερθεί να το μεταφέρει στο Rocket eBook σας.  

Δημοσιεύστε τον τίτλο σας: Μπορείτε να κάνετε δεξί κλικ σε οποιοδήποτε τίτλο, και να το εξαγάγετε ως '.RB' RocketEdition αρχείο. Αυτό μπορεί να τοποθετηθεί στον ιστοχώρο σας, όπου στέλνετε μήνυμα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σε άλλους, τοποθετώντας το στην Περιοχή FTP ή να το συμπεριλάβετε στο RocketLibrary.  

2.5. Άκρες για τη δημιουργία των ηλεκτρονικών βιβλίων σας 
· Δημιουργεί έναν κατάλογο στον υπολογιστή σας για να περιλάβει όλα τα αρχεία για το ε-βιβλίο σας. Αυτά τα αρχεία θα περιλάβει το HTML, τη γραφική παράσταση, τα υπόβαθρα, κ.λπ.  

· Τα ηλεκτρονικά βιβλία πρέπει να περιέχουν κυρίως το κείμενο. Προσπαθήστε να περιορίσετε τα εμβλήματά ανά σελίδα. Για να κρατήσετε το μέγεθος των αρχείων σας μικρό, εσείς μπορεί να θελήσετε να χρησιμοποιήσετε μόνο τα μη- ζωντανά εμβλήματα.  

· Τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι γενικά σχηματοποιημένα σε ένα ψηφιακό περιβάλλον μικρής οθόνης, σιγουρεύοντας έτσι τις σελίδες σας ώστε να είναι εμφανίσιμες μέσω οποιουδήποτε μεγέθους οθόνης.  
· Περιλαμβάνει τις καλές πλοήγησης συνδέσεις σε όλες τις σελίδες σας.  

· Για την ογκώδη διανομή, σιγουρεύεται ότι περιλαμβάνετε μια σύντομη παράγραφο στην κύρια σελίδα σας με σεβασμό στα πνευματικά δικαιώματα και τη διανομή σας.  

· Καταχωρεί το ηλεκτρονικό βιβλίο σας με την αντιπροσωπεία ISBN. 

· Εάν ενδιαφέρεστε πραγματικά για την ηλεκτρονική έκδοση, χρησιμοποιήστε το EPIC (Electronically Published Internet Connection) - θα χρειαστείτε όλη την υποστήριξη που μπορείτε να πάρετε. 
 2.6. Ηλεκτρονικά βιβλία και οι συλλογές τους 
Μπορείτε να βρείτε πολλά ηλεκτρονικά βιβλία στον Ιστό, αλλά για αρχή κάντε έναν έλεγχο σ΄ αυτούς τους  Ιστοχώρους: 
 2.6.1. Προγράμματα των ηλεκτρονικών βιβλίων  
Δεν είναι τόσο εύκολο να βρεθούν τα ηλεκτρονικά βιβλία "διεσπαρμένα" σε όλο το Διαδίκτυο. Γι αυτό εκεί είναι ορισμένα προγράμματα των ηλεκτρονικών βιβλίων, που αφιερώνονται στη συμπλήρωση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων:  

· Πρόγραμμα Gutenberg ( http://promo.net/pg ) - η φιλοσοφία του προγράμματος Gutenberg πρόκειται να κάνει πληροφορίες, βιβλία και άλλα υλικά διαθέσιμα στο ευρύ κοινό με μορφές ένας σε απέραντη πλειοψηφία των υπολογιστών, των προγραμμάτων και των ανθρώπων, που μπορεί εύκολα να διαβάσει, να χρησιμοποιήσει, να αναφέρει, και αναζητήσει. Σε αυτό το πρόγραμμα μπορείτε να βρείτε:ελαφριά λογοτεχνία, όπως η Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων, ο Πίτερ Παν, οι μύθοι του Αισώπου, κ.λπ. βαριά λογοτεχνία, όπως η Βίβλος ή άλλα θρησκευτικά έγγραφα, Σαίξπηρ, Moby Dick, κ.λπ. αναφορές, όπως ο θησαυρός Roget, τα ημερολόγια, και ένα σύνολο από εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, κ.λπ.  

· πρόγραμμα eLib ( http://www.ukoln.ac.uk/services/elib )  – Οι ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες. Το πρόγραμμα αφιερώνεται στη συσσώρευση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων, που ψάχνουν στο Διαδίκτυο και παρουσιάζουν τα ηλεκτρονικά έγγραφα στο χρήστη.  
2.6.2. Ιστοχώροι των ηλεκτρονικών βιβλίων  
Υπάρχουν πολλές σελίδες στον Ιστό με συλλογές διάφορων ηλεκτρονικών βιβλίων.  Παραδείγματα :  

· Η σε απευθείας σύνδεση σελίδα βιβλίων  

      ( http://digital.library.upenn.edu/books/ )  – είναι ένας κατάλογος των    

      ηλεκτρονικών βιβλίων που μπορεί να διαβαστεί ελεύθερα στο διαδίκτυο.  

      Περιλαμβάνει δείκτη για χιλιάδες σε απευθείας σύνδεση βιβλία στο  

      διαδίκτυο, δείκτες στους σημαντικούς καταλόγους και στα αρχεία on-line  

            κείμενα, ειδικά εκθέματα και πολύ περισσότερα.  

· Βραβείο-κερδίζοντας βιβλία on-line 
      ( http://digital.library.upenn.edu/books/prize.html )  – σε αυτό  

            το έκθεμα εσείς θα βρείτε τα ηλεκτρονικά αντίγραφα των απονεμημένων  

            βιβλίων (εργασίες που κέρδισαν τα βραβεία Νόμπελ, παραδείγματος χάριν).  

· Χριστιανικός κλασικός ιστοχώρος (  http://www.ccel.org ) των κλασικών χριστιανικών βιβλίων σε ηλεκτρονικό σχήμα.  

· Η δημόσια βιβλιοθήκη Διαδικτύου: Δωμάτιο ανάγνωσης (http://www.ipl.org/reading ) - αυτό το δωμάτιο περιέχει τα ράφια για ξεφύλλισμα και έρευνα για τη διασκέδαση της ανάγνωσης, και τις συνδέσεις με περιοχές που παρέχουν άλλα πλήρη κείμενα.  

· Κατάστημα ηλεκτρονικών βιβλίων Barnes&Noble.com (http://ebooks.barnesandnoble.com ) - εάν θέλετε να μάθετε περισσότερα για τα ηλεκτρονικά βιβλία.

·  eBookNet (http://www.ebooknet.com ) – Το eBookNet σας φέρνει τις περισσότερες σελίδες του Ιστού με περιεκτικές ειδήσεις βιομηχανίας ηλεκτρονικού βιβλίου, άκρες για τους συγγραφείς και τους εκδότες, λίστες και αναθεωρήσεις των πιο πρόσφατων ηλεκτρονικών βιβλίων, και κοινοτική συζήτηση για την επιχείρηση του ηλεκτρονικού βιβλίου.  

· Το κέντρο πληροφόρησης βιβλίων Διαδικτύου (http://www.Internetbookinfo.com )  – σε αυτό το πρόγραμμα, το οποίο άρχισε το 1994, μπορείτε να βρείτε πολλές πληροφορίες για τα βιβλία Διαδικτύου.
3. Ηλεκτρονικά περιοδικά 
Μπορούμε να βρούμε χιλιάδες διάφορες εφημερίδες και περιοδικά στο διαδίκτυο σήμερα, και ο αριθμός τους αυξάνεται συνεχώς.  

Χορηγώντας τα αποτελέσματα της έρευνας που έγιναν το καλοκαίρι του 2000 από μια από τις μεγαλύτερες κοινωνιολογικές ερευνητικές επιχειρήσεις στη Λιθουανία, SIC Gallup Media, ο ηλεκτρονικός Τύπος είναι δημοφιλές –  το 20% από τους χρήστες Διαδικτύου στη Λιθουανία διαβάζουν τις λιθουανικές δημοσιεύσεις Διαδικτύου, και  το 9%, μη-λιθουανικές δημοσιεύσεις. Το στοιχείο της ίδιας έρευνας δείχνει ότι οι χρήστες συμπαθούν τις ηλεκτρονικές περιοδικές δημοσιεύσεις, επειδή: είναι ελεύθερες (αυτό είναι άποψη σχετικά 35% όλων των εναγομένων),  

οι παλαιοί όγκοι τους είναι διαθέσιμοι (30 %), παρουσιάζουν τις ειδήσεις αποτελεσματικότερα από τα "παραδοσιακά" μέσα (25 %), επιτρέπουν την έρευνα από τη λέξη κλειδί (16 %).  Οι τάσεις σε άλλες χώρες είναι οι ίδιες.

3.1. Χαρακτηριστικά των ηλεκτρονικών περιοδικών 
Τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι τμηματικές δημοσιεύσεις διαθέσιμες σε ψηφιακή μορφή. Μερικά ηλεκτρονικά περιοδικά μπορούν να είναι διανεμημένα στα CD-ROM, αλλά συνήθως βρίσκονται στον Ιστό. Διαθέσιμα στο Διαδίκτυο, μερικά παραδίδονται πέρα από το World Wide Web, μερικά με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Τα ηλεκτρονικά περιοδικά μπορούν να είναι ελεύθερα ή διαθέσιμα από τη συνδρομή μόνο.  

Τα ηλεκτρονικά περιοδικά μπορούν να διαφέρουν από το σχήμα τους: μερικά ε-περιοδικά είναι κείμενο ASCII, μερικά είναι HTML  

Οι σελίδες WWW, και μερικές άλλες χρησιμοποιούν τα ιδιόκτητα σχήματα όπως Adobe's PDF (σχήμα φορητού έγγραφου).  

Τα πιο πρόωρα ηλεκτρονικά περιοδικά διανεμήθηκαν σε CD-ROM ή σε δισκέτες κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '70, και χρησιμοποιήθηκαν κατά ένα μεγάλο μέρος στη βιβλιοθήκη. Οι πρόωρες προσπάθειες στη δικτυωμένη διανομή προηγήθηκαν χρονικώς από το World Wide Web. Στους New Horizons το 1987 στην εκπαίδευση ενηλίκων, το πρώτο όμοιο-αναθεωρημένο περιοδικό  

διανεμημένο στο διαδίκτυο, έκανε την έναρξή του, δημοσιεύθηκε από τις Συρακούσες με το University Kellogg Project. Ήταν κείμενο ASCII, ελεύθερο και διανεμημένο μέσω ενός κεντρικού υπολογιστή καταλόγων BITNET, με τα τυπωμένα αντίγραφα ταχυδρομημένα σε εκείνους που δεν είχαν καμία ελεύθερη πρόσβαση σε BITNET. Πρώτο παρόμοιο αναθεωρημένο, ηλεκτρονικά, ολοκληρωμένου κειμένου  το ηλεκτρονικό περιοδικό συμπεριλαμβανομένης της γραφικής παράστασης ήταν το OJCCT (σε απευθείας σύνδεση περιοδικό των τρεχουσών κλινικών δοκιμών), πρώτος χρόνος που δημοσιεύεται είναι το 1992. Απαίτησε το εξειδικευμένο λογισμικό εξέτασης, δεδομένου ότι το WWW δεν υπήρξε ακόμα. Το 1993 το JSTOR (πρόγραμμα αποθήκευσης περιοδικών) εμφανίζεται εν εξελίξει ως το πρώτο σημαντικό ηλεκτρονικό πρόγραμμα αρχειοθέτησης των τυπωμένων περιοδικών. Οι Gophers το ίδιο έτος έγιναν πανταχού παρόντες και άλλαξαν κάθε ιδέα για το πώς οι δημοσιεύσεις πρέπει να παραδοθούν, αλλά ήταν γρήγορα αντικατεστημένοι από το WWW, το οποίο κέρδισε μια ισχυρή βάση στον ακαδημαϊκό κόσμο το 1994. 
3.1.1. Δύο βασικοί τύποι ηλεκτρονικών περιοδικών
Τα "παράλληλα δημοσιευμένα" περιοδικά, μαζί με τις τυπωμένες και ηλεκτρονικές εκδόσεις διαθέσιμες στο κοινό, αυτά μπορούν να διαιρεθούν σε δύο περισσότερους τύπους: 1) ηλεκτρονικοί κλώνοι "δημοσιευμένα σε χαρτί" περιοδικά και ηλεκτρονικά περιοδικά "που δημοσιεύονται σε αντίγραφα χαρτιού".  2) Ηλεκτρονικά "περιοδικά" μόνο, όπου υπάρχει μια ηλεκτρονική έκδοση, η επιλογή τυπωμένων υλών είναι διαθέσιμη μετά από απαίτηση. 

 3.1.2. Τα εμφανή χαρακτηριστικά γνωρίσματα των διαθέσιμων ηλεκτρονικών              

             περιοδικών στον Ιστό 

· μπορούν να παραδοθούν στον υπολογιστή γραφείου  
· μπορούν να διαβαστούν από περισσότερα από ένα πρόσωπα τη φορά.  

· το κείμενό τους μπορεί να αναζητηθεί.   
· μπορούν να περιλάβουν τα πολυμέσα και τη γραφική παράσταση, στο χρώμα, με πρόσθετη δαπάνη.  

· μπορούν να δημοσιευθούν γρηγορότερα από τις δημοσιεύσεις εγγράφου.
· μπορούν να είναι διαλογικά - δηλαδή μπορούν να ενθαρρύνουν, σε απευθείας σύνδεση, ανταλλαγή των ιδεών με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, φόρουμ, δωμάτια συνομιλίας, κ.λπ.  

· μπορούν να εκμεταλλευθούν τη δυνατότητα να γίνουν οι σύνδεσμοι υπερ-κειμένου, εσωτερικά και σε άλλες δημοσιεύσεις. Αυτό σημαίνει ότι οι αναγνώστες μπορούν να συνδεθούν άμεσα με τις αναφορές που αναφέρονται σε ένα άρθρο και επίσης με την πρόσθετη προσπάθεια εκ μέρους των εκδοτών και των καταχωρητών, στα πιο πρόσφατα άρθρα που αναφέρει το παλαιότερο άρθρο διαβάζουν.  

· τα άρθρα μπορούν να ανακτηθούν άμεσα μέσω των συνδέσεων από abstracting και indexing ευρετήριο βάσεων δεδομένων.  

· το περιεχόμενο μπορεί να αναπαραχθεί, διαβιβασμένο, τροποποιημένο, οδηγώντας στα πιθανά προβλήματα με προστασία πνευματικών δικαιωμάτων και συντήρηση της αυθεντικότητας.  Το κύριο μειονέκτημα είναι ότι εκτός από το αν είναι τυπωμένα σε χαρτί, απαιτούν εξειδικευμένο εξοπλισμό για την ανάγνωση και όπως αναφέρεται πριν, η ανάγνωση στην οθόνη δεν είναι πολύ άνετη για τους χρήστες.  
3.1.3. Ταυτότητες των ηλεκτρονικών περιοδικών 
Οι κόσμοι των βιβλιοθηκών και της έκδοσης έχουν διατηρήσει πάντα τα σχέδια προσδιορισμού για τίτλους εντόπισης και καταδίωξης, συμπεριλαμβανομένου του LCCN, του ISBN, ISSN, και των αριθμών κλήσης. Τα αναγνωρισμένα μεμονωμένα στοιχεία τυπωμένων υλών, όπως τα ζητήματα περιοδικών ή τα άρθρα, είναι δυσκολότερα, αλλά η αναγνωρισημότητα μπορεί ακόμα να συνδεθεί με ένα φυσικό κομμάτι. Στον σε απευθείας σύνδεση κόσμο, που προσδιορίζει τα στοιχεία γίνεται δυσκολότερος επειδή τα στοιχεία δεν είναι πλέον φυσικά συνδεμένα  Τα μεμονωμένα άρθρα σε περιοδικά πρέπει να προσδιοριστούν ως "ψηφιακά αντικείμενα", στην πραγματικότητα το ίδιο το άρθρο μπορεί να αποτελείται από διάφορα ψηφιακά αντικείμενα (κείμενο, εικόνες, υγιή δαγκώματα, συνδέσεις με τις παραπομπές, κλπ....) Σήμερα οι πληροφορίες δεν είναι ιδιαίτερες φυσικές μονάδες όπως τα βιβλία ή τα άρθρα αλλά είναι στον Ιστό των αντικειμένων χωρίς σαφή όρια, που αποθηκεύονται όχι απαραιτήτως στην ίδια θέση.  Σχετικά πρόσφατα τα πρότυπα για τον προσδιορισμό των αντικειμένων, ψηφιακών και ειδάλλως, είναι το SICI (τμηματικό στοιχείο και Κώδικας προσδιοριστικών συμβολής) και το DOI (ψηφιακό προσδιοριστικό αντικειμένου). Σχέδια για τα ονόματα για τις διευθύνσεις Διαδικτύου έχουν αναπτυχθεί επίσης, ειδικότερα PURL OCLC  

(Επίμονο URL) σύστημα, και λαβές CNRI.  
3.1.4. Εξουσιοδότηση, διατίμηση, δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας 
Ένας σημαντικός τομέας ανησυχίας για τις βιβλιοθήκες και τους εκδότες είναι η χορήγηση αδειών των ηλεκτρονικών περιοδικών. Εξουσιοδότηση, τιμολόγηση, διαχείριση πνευματικών δικαιωμάτων ιδιοκτησίας, και διαχείριση πρόσβασης ( 

ο έλεγχος της πρόσβασης χρηστών στα σε απευθείας σύνδεση περιοδικά) δένονται περίπλοκα, επειδή η τιμή και οι περιορισμοί πρόσβασης συμπεριλαμβάνονται (ή πρέπει να είναι) στη συμφωνία αδειών.  

Η ίδια η ιδέα μιας "άδειας" στην περιεκτικότητα σε περιοδικά είναι μια νέα έννοια. Όταν οι βιβλιοθήκες αγοράζουν τυπωμένα περιοδικά, πληρώνουν τα χρήματά και παίρνουν το έγγραφό τους, τα οποία ανήκουν και βρίσκονται, αρχειοθετημένα, σταλμένα από εσωτερική γραμμή βιβλιοθηκών, που τοποθετείται για επιφύλαξη, και από την οποί, οι χρήστες αποκτούν φωτοτυπημένα ενιαία αντίγραφα των ενιαίων άρθρων, σύμφωνα με το νόμο πνευματικών δικαιωμάτων χρήσης.  

Τώρα, επειδή το ηλεκτρονικό αντίγραφο εύκολα αναπαράγεται και διανέμεται, έχει γίνει περισσότερο σημαντικό, ώστε για να προστατεύσει τα κέρδη με τον περιορισμό της πρόσβασης, και τους παραγωγούς των πληροφοριών απαιτεί "άδειες" στο περιεχόμενο. Οι εκδότες και οι καταναλωτές συμμετέχουν τώρα στις συμφωνίες αδειών, ρυθμίζουν τους τρόπους με τους οποίους το περιεχόμενο μπορεί να χρησιμοποιηθεί και από αυτούς. Αλλά μπορεί να είναι δύσκολο να πλοηγήστε στην ποικιλία των αδειών που προτείνονται.  
Η τιμολόγηση είναι από καιρό ένα σημαντικό ζήτημα στην αγορά περιοδικών, αλλά παίρνει νέα σημασία για τα ηλεκτρονικά μέσα επειδή δεν υπάρχει κανένα προηγούμενο για την τιμή ώστε να διαμορφώνει τον σε απευθείας σύνδεση κόσμο. Επειδή δεν υπάρχει καμία δαπάνη τυπωμένων υλών, ο όγκος της δαπάνης δημοσιεύσεων κατοικεί στην παραγωγή του αρχικού αντιγράφου μιας ηλεκτρονικής εργασίας και στην αποθήκευσή του. Επόμενος "τα αντίγραφα" παράγονται με αμελητέο κόστος, ρίχνοντας τα υπάρχοντα παραδείγματα τιμολόγησης τυπωμένων υλών σε σύγχυση.  

Οι βιβλιοθήκες και οι ακαδημαϊκοί έχουν πάρει τα θέματα στα χέρια τους με το σχηματισμό SPARC (η μορφωμένη έκδοση και ο ακαδημαϊκός συνασπισμός των πόρων), μια πρωτοβουλία  στην ένωση των ερευνητικών βιβλιοθηκών, οι των οποίων δηλωμένοι στόχοι είναι "να δημιουργηθεί μια ανταγωνιστικότερη αγορά, να εξασφαλίσει δίκαιη χρήση των ηλεκτρονικών πόρων και να εφαρμόσει την τεχνολογία για να βελτιώσει την διαδικασία της μορφωμένης επικοινωνίας και για να μειώσει το κόστος παραγωγής και διανομής "(από "SPARC": η μορφωμένη έκδοση και ο ακαδημαϊκός συνασπισμός των πόρων, http://www.arl.org/sparc/factsheet.html ), με τη σφυρηλάτηση των συμμαχιών μεταξύ των εκπαιδευτικών οργανώσεων και των επαγγελματικών κοινωνιών. Η αναμενόμενη έκβαση αυτής της πρωτοβουλίας είναι υψηλής ποιότητας μορφωμένα περιοδικά, και σε τυπωμένη ύλη και ηλεκτρονικά, σε χαμηλότερες τιμές από τις εμπορικές προσφέρουν οι εκδότες.

3.2. Δημιουργία του ηλεκτρονικού περιοδικού
Η δημιουργία του ηλεκτρονικού περιοδικού ως περιοδική δημοσίευση σημαίνει ένας ιστοχώρος, ο οποίος θα είναι τακτικά ανανεωμένος. Έτσι προτού να γυρίσουμε στη διαδικασία της δημιουργίας του ηλεκτρονικού περιοδικού διαθέσιμη σε WWW, πρέπει να αφιερώσουμε κάποιο χρόνο για τις βασικές έννοιες του World Wide Web.  

3.2.1. Το World Wide Web 
· Δομή ενός ιστοχώρου
Οι ιστοχώροι είναι στην καρδιά του World Wide Web. Ένας ιστοχώρος είναι μια θέση διοικούμενη από άτομο, ομάδα, οργάνωση ή επιχείρηση που παρέχουν τις πληροφορίες για τις συγκεκριμένες περιοχές, ενδιαφέρον, προϊόντα, υπηρεσίες, γενική γνώση και τα λοιπά. Ο Ιστός έχει εκατομμύρια Ιστοχώρους, κάθε ένας από τους οποίους περιέχει πολλές ιστοσελίδες. Αυτές οι σελίδες χρησιμοποιούν το κείμενο, γραφική παράσταση, ζωτικότητας, και μερικές φορές στοιχεία πολυμέσων όπως τις τηλεοπτικές επιλογές και τους ήχους. Ιστοχώροι συχνά περιέχουν συνδέσεις με άλλους ιστοχώρους. Σύνδεση μεταξύ των ιστοχώρων με κλικ σε αυτούς, οι συνδέσεις είναι γνωστές όπως "κάνοντας σερφ" τον Ιστό.  

· Ο ιστοχώρος

Οι Webpages συγκεντρώνεται στους ιστοχώρους. Οι ιστοχώροι περιέχουν όλες τις σελίδες που αναπτύσσονται από ένα άτομο ή μια επιχείρηση για ένα ορισμένο θέμα. Κάθε ιστοχώρος έχει ένα άνοιγμα, ή σπίτι, σελίδα. Συχνά η αρχική σελίδα θα παράσχει έναν χάρτη περιοχών ή μια ικανοποιημένη λίστα ιστοχώρου. Με να κλικ επάνω στις καταχωρήσεις μέσα σε αυτήν την λίστα, εσείς θα συνδεθείτε με τις σελίδες σχετικά με κάθε είσοδο, συνήθως παρέχεται μια επιλογή να επιστρέψει στην αρχική σελίδα από κάθε μια από αυτές τις σελίδες.  

· Η ιστοσελίδα (Webpage) 
Οι ιστοχώροι περιέχουν ιστοσελίδες (Webpages). Ποικίλλουν στο μέγεθος από ακριβώς μερικές συνδεμένες σελίδες, σε εταιρικές περιοχές που περιέχουν τις εκατοντάδες των περίπλοκων κατασκευασμένων σελίδων. Μία Webpage συχνά εμφανίζεται στο ίδιο μέγεθος και διαστάσεις με το παράθυρο browser πλήρης-οθόνης. Μπορεί επίσης να είναι ένα διαφορετικές σε μέγεθος και μια μορφή. Εάν η Webpage είναι μεγαλύτερη από την πλήρης-οθόνη σας το παράθυρο browser, ή η διαθέσιμη περιοχή του παραθύρου browser στην οθόνη σας, εσείς μπορείτε να χρησιμοποιήσετε κυλινδρικούς φραγμούς που βρέθηκαν στη δεξιά πλευρά και μερικές φορές στη βάση της οθόνης για να φέρουν οι πληροφορίες στην άποψη. Το κλικ στα βέλη στους φραγμούς θα κινήσει τις πληροφορίες πάνω-κάτω, ή αριστερά και δεξιά, για να επιτρέψει σε σας να δείτε.
· Τα συστατικά των διευθύνσεων ιστοχώρου ή URLs
  Κάθε ιστοχώρος έχει μια συγκεκριμένη θέση στο διαδίκτυο. Μια μοναδική διεύθυνση Ιστού ή ένα URL  (Ομοιόμορφος εντοπιστής των πόρων) διατίθεται σε κάθε Webpage. Παραδείγματος χάριν, μια Webpage της εθνικής βιβλιοθήκης της Λιθουανίας έχει το URL: http://www.lnb.lt "HTTP:// οι στάσεις για το υπερκείμενο μεταφέρουν το πρωτόκολλο και δείχνουν ότι η θέση σας επιδιώκει να είναι στον Ιστό, παρά μια από τις άλλες περιοχές του Διαδικτύου. Το www.lnb.lt  είναι το όνομα περιοχών. Το www "αντιπροσωπεύει το World Wide Web. Αυτό δείχνει ότι η περιοχή είναι ένας ιστοχώρος. Το  "lnb" δείχνει την αρχική σελίδα ιστοχώρου της επιχείρησης. "Ο υπολοχαγός" τα μέσα αυτό χαιρετά από τη Λιθουανία. Οι αμερικανικές επιχειρήσεις και οι πολυεθνικές χρησιμοποιούν συνήθως '.com' για να αντιπροσωπεύσουν εμπορικά και χρησιμοποιούν σπάνια μια επέκταση χωρών, αν και οι επιχειρήσεις έξω από τις ΗΠΑ τώρα μερικές φορές επίσης οι επεκτάσεις URL χρήσης '.com' είναι μέσα με τα οποία μπορείτε να προσδιορίσετε τον τύπο  

κατηγορία στην οποία ένας ιστοχώρος εμπίπτει, αν και γίνονται όλο και περισσότερο συγκεχυμένοι.  
Άλλες επεκτάσεις περιλαμβάνουν:  

 .ac - ακαδημαϊκά ιδρύματα (εκτός από τις ΗΠΑ)  

 .edu - εκπαιδευτικά ιδρύματα (συνήθως ΗΠΑ)  

 .gov - κυβερνητικές περιοχές  

 .mil - στρατιωτικά ιδρύματα  

.net - επιχειρήσεις βιομηχανίας Διαδικτύου  

.org - μη κερδοσκοπικές οργανώσεις, όπως οι φιλανθρωπίες.  

Η επέκταση χωρών δείχνει μια περιοχή που φιλοξενείται. Μπορείτε συνήθως να επιλύσετε τις στάσεις επέκτασης χωρών,  "η ΕΕ" φαίνεται πιθανή να γίνει ένα νέο δείξιμο επέκτασης για τις Ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Μερικά παραδείγματα είναι τα ακόλουθα.  

 .ar - Αργεντινή  

 .at - Αυστρία  

 .ca - Καναδάς  

 .de - Γερμανία  

 .fi - Φινλανδία  

 .it - Ιταλία  

 .uk - Ηνωμένο Βασίλειο 
3.2.2. Τα βασικά στάδια
Δεδομένου ότι καταλάβαμε τις βασικές έννοιες για το WWW, ιστοχώρος, Webpage και Μέσα URL, μπορούμε να γυρίσουμε στη δημιουργία του ηλεκτρονικού περιοδικού.  
Τα βασικά στάδια της διαδικασίας είναι τα ακόλουθα:  

· Προγραμματισμός – εδώ εσείς πρέπει να σκεφτείτε για την ιεραρχική δομή του ηλεκτρονικού περιοδικού σας, είναι ναυσιπλοϊ'α, λογική σύνθεση, κ.λπ.  

· Δημιουργία του ικανοποιητικού περιεχομένου – το περιεχόμενο είναι το ουσιαστικό μέρος του ηλεκτρονικού περιοδικού σας.

· Σχεδιασμός – ο ιστοχώρο σας πρέπει να φανεί όχι μόνο πληροφοριακός αλλά ελκυστικός επίσης.  

· πραγματοποίηση – σε αυτή τη φάση εσείς πρέπει να περιγράψετε τη δομή ηλεκτρονικών περιοδικών σε HTML, τα χειρόγραφα, δημιουργούν τις συνδέσεις μεταξύ των σελίδων, δημιουργούν το σχέδιο, στέλνουν τη δημοσίευση στον κεντρικό υπολογιστή και γίνεται εξέταση.

· Ανάπτυξη – δεν ξεχνάτε τον ιστοχώρο σας. Προσπαθήστε να τον ανανεώσετε αρκετά συχνά, αλλαγή του υλικού, προσθήκη νέων και αφαίρεση των παλαιών στοιχείων  – αυτό θα καταστήσει την περιοχή σας ελκυστική στους χρήστες. Τώρα θα συζητήσουμε με τον πιο λεπτομερή τρόπο για τα δύο πολύ σημαντικά στάδια της παραγωγής των ηλεκτρονικών περιοδικών : προγραμματισμός και πραγματοποίηση.
3.2.3.Προγραμματισμός 

Προτού αρχίσετε την εργασία με τον συντάκτη HTML, πρέπει να ξοδέψετε κάποιο χρόνο στον προγραμματισμό σας για το μελλοντικό ηλεκτρονικό περιοδικό. Πρέπει να προετοιμάσετε το πρόγραμμα – αυτό είναι ένα από τα σημαντικότερα στάδια  

για την εργασία σας. Πρέπει να προγραμματίσετε τους στόχους του προγράμματος, τους πόρους και τη δημιουργική δυνατότητα, και να κάνετε ένα πρόγραμμα των εργασιών, επίσης. Περισσότερες λεπτομέρειες και τα πιθανά λάθη, που προβλέπονται σε αυτή τη φάση, ευκολότερο θα είναι για σας να κάνετε τη δημοσίευσή σας μια πραγματικότητα.  

Για αυτό θα πρέπει να απαντήσετε σε μερικές ερωτήσεις:  

· ποιος θα είναι ο τύπος αυτού του ηλεκτρονικού περιοδικού;  

Όπως αναφέρθηκε πριν, τα ηλεκτρονικά περιοδικά μπορούν να είναι "παράλληλα δημοσιευμένες" ή "καθαρώς ηλεκτρονικά" εκδόσεις.  

Εάν ο στόχος σας είναι προσπάθειες να δημιουργήσετε έναν ηλεκτρονικό κλώνο της δημοσίευσης τυπωμένων υλών σας, έπειτα ο ευκολότερος τρόπος είναι να τεθούν οι πληροφορίες από την έκδοση τυπωμένων υλών σας στον ιστοχώρο του ηλεκτρονικού περιοδικού (εδώ θα πρέπει να αποφασίσετε, εάν βάζετε ολόκληρο το υλικό από τη δημοσίευση τυπωμένων υλών, ή μόνο το σημαντικότερο, ή ίσως μόνο περιλήψεις των άρθρων). Φυσικά, μπορείτε να επεκτείνετε το υλικό και τις δυνατότητες της έκδοσης τυπωμένων υλών με την προσθήκη κάποιου δωματίου πολυμέσων ή συνομιλίας σε ηλεκτρονική σας έκδοση, παραδείγματος χάριν.  

Εάν αρχίζετε απολύτως νέο ηλεκτρονικό περιοδικό, οι δυνατότητές σας είναι πολύ ευρύτερες: μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τα διάφορα πολυμέσα, να κάνουν το πρόγραμμα όγκο-απελευθέρωσής σας, κλπ.... Σε αυτήν την περίπτωση θα πρέπει να ξοδέψετε περισσότερο χρόνο στην προετοιμασία του προγράμματος σας για την έκδοση, δεδομένου ότι πρέπει να λάβετε τις σημαντικές αποφάσεις για τη δομή και την τακτικότητα του ejournal σας. 

· ποιο θα είναι το ύφος του ιστοχώρου σας; – πρέπει να σκεφτείτε προκειμένου να βρείτε κατάλληλο σχέδιο, γραφική παράσταση, προγραμματισμό, κ.λπ.... Αυτό θα σας βοηθήσει για να καταστήσετε τη μορφή κατάλληλη για το περιεχόμενο. 
· ποια θα είναι η ιεραρχική δομή των αρχείων στον ιστοχώρο σας;  Πρέπει να προβλέψετε προκειμένου να δημιουργηθεί το ιεραρχικό "δέντρο των φακέλων" εκεί εσείς θα τοποθετήσετε τα έγγραφά σας. Αυτό θα σας βοηθήσει για να δημιουργήσετε την περιοχή με εύκολη και κατανοητή ναυσιπλοϊ'α, κατάλληλη για τους αναγνώστες σας.  
· ποια θα είναι η ιεραρχία των χωριστών εγγράφων; Πώς θα οργανώσετε τους δεσμούς μεταξύ εγγράφων της περιοχής, ποιες σελίδες θα είναι βασικές και αξιόπιστες; Σκεφτείτε περίπου κάνοντας την απλή ναυσιπλοϊ'α μεταξύ των διάφορων εγγράφων και των μερών τους.  

· πόσο συχνά θα απελευθερώνετε το νέο όγκο του ηλεκτρονικού περιοδικού;  

             Ιστοχώρος; Κάνετε ένα πρόγραμμα της νέας απελευθέρωσης όγκου και το  

            ακολουθείτε. Θυμηθείτε αυτό, ίσως δεν είναι απαραίτητο να ανανεωθούν              

            όλα τα μέρη του ηλεκτρονικού περιοδικού σας κάθε φορά – μπορούν να είναι                      

            μερικά σταθερά (κατάλογος συνιστώμενων συνδέσεων, παραδείγματος χάριν).  
Σχεδιάγραμμα της ροής της περιοχής σας σε χαρτί πριν τεθεί στον Ιστό. Προσπαθήστε να δημιουργήσετε το πρώτο πλαίσιο του μελλοντικού ηλεκτρονικού περιοδικού σας. Προσπαθήστε να κάνετε ένα πρότυπο των φακέλων και των εγγράφων σας. Ιστοχώρος σε χαρτί, που σκέφτεστε ποιο είδος πληροφοριών θα υποβάλετε σε κάποιο φάκελο, και ποιοι θα είναι οι δεσμοί ορισμένων φακέλων και subfolders. Μπορείτε να επισύρετε την προσοχή σε χαρτί με την δομή του ηλεκτρονικού περιοδικού σας  – "ένα δέντρο". Αυτό θα σας βοηθήσει πολύ να κάνετε τη ναυσιπλοϊ'α του ejournal σας άνετα  – πολύ σημαντικό για το χρήστη.
3.2.4. Πραγματοποίηση Ι: Συνθέτοντας τον ιστοχώρο 
Οι Webpages δημιουργούνται χρησιμοποιώντας τον απλό προσωπικό υπολογιστή από δύο στάδια:  

· Δημιουργία και έλεγχος των σελίδων στον υπολογιστή  

· Δημοσίευση των σελίδων στον Ιστό.  

Θα χρειαστείτε δύο είδη προγραμμάτων για το ηλεκτρονικό περιοδικό:  
· Συντάκτης HTML  – για να δημιουργήσει Webpages 

· Browser – για να δει πώς δημιουργούνται Webpages κοιτάζει στην οθόνη.  Ένας browser σας επιτρέπει εισάγετε και να βρείτε τον τρόπο σας γύρω από το Διαδίκτυο. Ενώ είστε στο διαδίκτυο, ο browse, όπως το λειτουργικό σύστημα, θα λειτουργεί πάντα στο υπόβαθρο, παροχή στο πλαίσιο στο οποίο εργάζεστε. Επιτρέπει σε σας να ανακτήσετε και να επιδείξετε τις σελίδες από τον Ιστό, εκτός από τις θέσεις σελίδων για τη μελλοντική αναφορά, είναι δυνατή η σύνδεση με τις εγκαταστάσεις αναζήτησης και σώζει πληροφορίες από τον Ιστό μόνιμα. Υπάρχουν δύο κύριοι browser - Microsoft's Internet Explorer και Netscape's Navigator - αν και υπάρχουν και άλλοι διαθέσιμοι τέτοιοι όπως Neo-Planet και Opera. Ο Εξερευνητής Διαδικτύου και ο Navigator εργάζονται με τον ίδιο σχεδόν τρόπο και έχει γενικά παρόμοια, αλλά μη ίδια, τις εντολές και τα σχεδιαγράμματα. Προς το παρόν ο δημοφιλέστερος browser είναι Microsoft Internet Explorer που χρησιμοποιείται κατά περίπου 80% χρήστες Διαδικτύου σε όλο τον κόσμο.  
· Το HTML και οι συντάκτες του HTML. Οι Webpages είναι έτοιμες χρησιμοποιώντας τη γλώσσα HTML. Για να καταλάβουμε την ιδέα αυτών πραγματικά πρέπει να κοιτάξουμε μέσω των βασικών αρχών και των παραδειγμάτων του HTML. Το HTML - γλώσσα σήμανσης υπερκειμένων - είναι βασισμένη στην αρχή των ετικετών, η οποία είναι δείκτες, που δείχνουν τη μορφοποίηση και τη δομή του κειμένου, τοποθέτηση των εικόνων και τα λοιπά. Αυτή η προσέγγιση δίνει την πρόσβαση στις πληροφορίες με οποιοδήποτε browser χρησιμοποιείται, αντίθετα από το πρώτο αρχείο ή υπολογισμό με λογιστικό φύλλο (spreadsheet), οι οποίες είναι προσιτές μόνο στους χρήστες με το συμβατό λογισμικό. Το σχεδιάγραμμα που άλλοι θα δουν εξαρτάται συνολικά από τις ετικέτες και πώς ο browser τους ερμηνεύει, όχι στον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζετε τη σελίδα όταν την δημιουργείτε. Κατά συνέπεια, το κείμενο θα ρέει συνεχώς, και οι μορφές τίτλων θα αρχίζουν όπου υποδεικνύονται και συνεχίζονται μέχρι την αντίστοιχη ετικέτα τέλος ΕΠΙΚΕΦΑΛΊΔΑΣ. Οι διαφορετικοί browser θα επιδείξουν το κείμενο μέσα από διαφορετικούς τρόπους, παραδείγματος χάριν όπου τα σπασίματα γραμμών εμφανίζονται ή στο ποσό διαστήματος άνω ή κάτω από τους τίτλους. Το αρχείο με το σχήμα HTML θα φανεί πολύ διαφορετικό από αυτό που επιδεικνύεται, αν και είναι χρήσιμο σε σας να υποβληθεί η αφθονία των διαστημάτων για να δείτε που είναι οι εντολές. Οι ετικέτες χρησιμοποιούνται κανονικά κατά τα αντιστοιχία ζευγάρια, το ένα για να δείξουν την αρχή ενός ιδιαίτερου χαρακτηριστικού γνωρίσματος και το άλλο το τέλος. Αρχίζουν με το α λιγότερο-από το σημάδι: < and end with a greaterthan sign: >. Αυτό που πηγαίνει μέσα < και > είναι η εντολή. Το HTML εκμάθησης μαθαίνει ετικέτες για να εκτελέσει οποιαδήποτε εντολή θέλετε να κάνετε.
Μπορείτε να μάθετε περισσότερο HTML από τα ειδικά βιβλία του σεμιναρίου  

      Διαδικτύου.  Για περισσότερη πληροφορίες επισκεφτείτε αυτές τις περιοχές:  

      WEB alley: Web publishing made simple  ( http://www.weballey.net ) 

      A reference guide to HTML ( http://www.authors.com/htmlref.htm ) 

      The Write Market ( http://www.thewritemarket.com/resources/HTML.htm
Συντάκτες HTML  

Υπάρχουν δύο σημαντικοί τύποι λογισμικών για Webpages: κείμενο-μόνο συντάκτες και WYSIWYG συντάκτες. Οι Webpages είναι αρχεία του απλού κειμένου, έτσι μπορούν να είναι δημιουργημένης χρησιμοποίησης πρωτόγονα προγράμματα όπως το σημειωματάριο των WINDOWS.95, αλλά προκειμένου να γίνει Webpages από  

τα αρχεία κειμένου, εσείς πρέπει να ξέρετε λίγο HTML προγραμματισμού. Εάν δεν είστε προγραμματιστής, αυτό μπορεί να σας κοστίσει πολύ χρόνο. Κατά συνέπεια μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τον αποκαλούμενο WYSIWYG συντάκτη, ο οποίος σας επιτρέπει να δείτε την Webpage ακριβώς όπως την δημιουργήσατε.  

Ένας από τους δημοφιλείς συντάκτες αυτού του είδους είναι ο συνθέτης Netscape που είναι ελεύθερος και απλός. Αυτό το πρόγραμμα είναι μέρος αποκαλούμενου του λογισμικό πληροφοριοδότη Netscape, ο οποίος μπορεί να ληφθεί  από
http://www.netscape.com.  ο συντάκτης Microsoft FrontPage έχει πολύ περισσότερες δυνατότητες, αλλά είναι  πολύ μεγαλύτερος και πιο περίπλοκος, επίσης.  

Υπάρχουν πολλοί πραγματικά καλοί συντάκτες HTML που μπορείτε να βρείτε στο διαδίκτυο.  Όλοι αυτοί οι συντάκτες είναι καλοί και δημοφιλής:  

Hotdog Professional ( http://www.sausage.com/hotdog6 ) 

Home site (http://www.allaire.com/Products/Homesite/ ) 
HoTMetal PRO (http://www.hotmetalpro.com/ ) 
LiquidFX Professional (http://www.psylon.com/  

WEB-ED (http://www.jsware.net/jsware/webed.html ) 

3.2.5. Πραγματοποίηση ΙΙ: Δημοσίευση στον Ιστό 
Προκειμένου να κατασταθεί το ηλεκτρονικό περιοδικό σας διαθέσιμο πέρα από το δίκτυο, χρειάζεστε έναν οικοδεσπότη. Αυτό θα πάρει την μορφή ενός υπολογιστή που συνδέεται μόνιμα με τον Ιστό, ο οποίος θα ενεργήσει ως οικοδεσπότης  

κεντρικός υπολογιστής για τον ιστοχώρο σας. Πολλά ISPs παρέχουν ελεύθερο Webspace σε εκείνους που εγγράφονται, και υπάρχουν διάφορες ελεύθερες σε απευθείας σύνδεση κοινότητες περιεχομένου και οικοδεσπότες που παρέχουν  

βοήθεια με την κατασκευή και το φόρτωμα των περιοχών, και τη φιλοξενία τους. 
Παραδείγματος χάριν:  

Virtual Avenue (http://www.virtualave.net/index.gsp ) 

Atmosphere Community (http://www.atmosphere.be/ ) 

NBCi My Website (http://wwwx.nbci.com/mywebsite/ ) 

Escalix-Freepage (http://www.escalix.com/freepage/ ) 

Phrantic’s Tralerpark (http://dpec.webserve.net/dpec/webpromo/ ) 

Η χρησιμοποίηση μιας από τις κοινοτικές περιοχές σημαίνει ότι ο ιστοχώρος σας URL μπορεί να είναι μάλλον μπερδεμένος και θα περιλάβει πιθανώς το όνομα της κοινοτικής περιοχής. Ομοίως, εάν χρησιμοποιείτε ISP όπως  

ο οικοδεσπότης, το URL για τον ιστοχώρο σας θα περιλάβει πιθανώς το όνομα isp. Εντούτοις, μπορείτε να είστε σε θέση να φιλοξενήσετε την περιοχή σας με ένα μοναδικό όνομα περιοχών της επιλογής σας, αλλά μπορείτε να χρεώσετε μια πρόσθετη αμοιβή για αυτήν την υπηρεσία. Το όνομα περιοχών μπορεί να είναι σημαντικό εάν είστε στην προσπάθεια να προσελκυστεί ο μέγιστος αριθμός
επισκεπτών στην περιοχή σας. Πολλοί άνθρωποι προτιμούν να χρησιμοποιήσουν το ένα χωριστό όνομα περιοχών επειδή κάνει την περιοχή να φανεί πιο επαγγελματική από προηγουμένως από ένα isp ή Ιστού όνομα υπηρεσιών οικοδεσποτών. Θα καταστήσει επίσης την περιοχή ευκολότερη να βρεθεί. Δίνει διαταγή να υπάρξει το δικαίωμα να χρησιμοποιηθεί ένα όνομα περιοχών που πρέπει να το μισθώσετε από μια από την περιοχή επιχειρήσεις εγγραφής ονόματος όπως NetNames. Θα χρειαστείτε το ειδικό λογισμικό για να βάλετε το ηλεκτρονικό περιοδικό σας σε έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου. Θα μπορούσατε να χρησιμοποιήσετε πλοηγό Netscape για να κάνει αυτό, αλλά εσείς δεν μπορείτε να ελέγξετε εκείνο τον τρόπο. Ο καλύτερος τρόπος είναι να χρησιμοποιηθεί το ειδικό λογισμικό FTP. Στάσεις FTP για το πρωτόκολλο μεταφοράς αρχείων. Αυτό το λογισμικό μπορεί να βάλει τα αρχεία στον κατάλογό σας, και να τα πάρει μακριά πάλι.  

Τα περισσότερα λογισμικά FTP έχουν δύο παράθυρα: το αριστερό που παρουσιάζει τον υπολογιστή σας, το δεξί ο δικτυακός κεντρικός υπολογιστής. Φαίνεται πολύ όπως το Norton Commander ή το Windows Commander. Μπορείτε να δείτε ακριβώς  

αυτό που είναι στον υπολογιστή σας και στον κεντρικό υπολογιστή. Ένα από τα χρησιμοποιημένα προγράμματα είναι WS_FTP. 
Η διαδικασία αποτελείται έπειτα από 3 αρκετά απλά βήματα:  

1. Σύνδεση με τον κεντρικό υπολογιστή  

2. Μεταφορά των αρχείων  

3. Έλεγχος  

Μετά από αυτά το ηλεκτρονικό περιοδικό σας θα είναι προσιτό στον επισκέπτη από ολόκληρο τον κόσμο.
3.2.6. Πρακτικές συμβουλές 
Εδώ είναι διάφορες πρακτικές συμβουλές που πρέπει να λάβετε υπόψη δημιουργώντας το ejournal σας:  

· Ελαχιστοποίηση του χρόνου μεταμόρφωσης του εγγράφου – καθιστά τις Webpages σας απλές αλλά εντυπωσιακές  

· Χρήση χρωμάτων προσεκτικά  – το ζωηρόχρωμο ή μικτό υπόβαθρο μπορεί "να πνίξει" το κείμενο  

· Κρατά τις παραγράφους σας σε 2-3 προτάσεις κάθε μια.  
· Χρήση τίτλων.  

· Χρήση καταλόγων.  

· Χρήση τολμηρή για να δώσει έμφαση στις σημαντικές πληροφορίες.  

· Προσέχει πάρα πολλές πηγές και τα μεγέθη πηγών. Ένας καλός κανόνας στο παραδοσιακό σχέδιο τυπωμένων υλών είναι δύο μορφές πηγών και δύο μεγέθη πηγών, ένα για τους τίτλους και ένα για το αντίγραφο σωμάτων.  

· Η ναυσιπλοΐα πρέπει να είναι εύκολη. Φραγμοί ναυσιπλοΐας, που είναι ένα απλό σύνολο κουμπιών ή κείμενο, πρέπει να επαναληφθείτε σε κάθε σελίδα στην περιοχή, συνήθως στον κορυφαίο, ή κατώτατο σημείο. Τους εντοπίζετε στην ίδια θέση σε κάθε σελίδα. 

· Είναι επίσης μια καλή ιδέα να ενημερωθούν οι άνθρωποι ακριβώς όπου είναι στη δεδομένη στιγμή. Μπορείτε να ολοκληρώσετε αυτό από την κατοχή του κουμπιού για τη σελίδα που είναι ελαφρώς αλλαγμένη σε εμφάνιση, παραδείγματος χάριν που εξασθενίζετε ή που τονίζεται ή ένα άλλο χρώμα. 
· Κάθε φραγμός ναυσιπλοΐας πρέπει να περιλάβει ένα κουμπί αρχικών σελίδων, να έρθει σε επαφή με τις πληροφορίες, και εάν  η περιοχή σας είναι μεγάλη - ένα χάρτη σελίδων ή περιοχών δεικτών. Ένας χάρτης περιοχών θα παρουσιάσει πλήρη περίληψη της περιοχής. Οι ικανότητες αναζήτησης είναι μια άλλη καλή ιδέα και επιτρέπει στους ανθρώπους να διευθύνουν ένα ή να αναζητήσουν δύο λέξεις της περιοχής σας και παίρνει έναν πιθανό κατάλογο σελίδων. 

· Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της γραφικής παράστασης:  

            Πλεονεκτήματα: η γραφική παράσταση μπορεί να δημιουργήσει τη συνέπεια   

            που επιτρέπει στους επισκέπτες σας να ξέρουν αν η περιοχή σας σε κάθε 
            σελίδα η γραφική παράσταση μπορεί να βοηθήσει στη ναυσιπλοΐα - ένα  

            σύνολο θέματος κουμπιών/ υποβάθρου που μπορείτε να δημιουργήσετε τη  

            συνέπεια και να βοηθήσετε τους επισκέπτες σας να βρουν όλες τις σελίδες σας      

            και την γραφική παράσταση μπορεί να δώσει την περιοχή σας μια          

            επαγγελματική εμφάνιση που θα βοηθήσει την αξιοπιστία σας.  
            Μειονεκτήματα: η γραφική παράσταση μπορεί να ενοχλήσει ή να συγχύσει      

            τους ανθρώπους - δυνατή και flashy ζωτικότητα το καθιστά δύσκολο να 
            διαβάσει το κείμενο, η γραφική παράσταση μπορεί να επιβραδύνει το χρόνο        

            μεταμόρφωσης.  

· Βρίσκει διάφορους τρόπους να προαχθεί το περιοδικό σας, όπως: αμοιβαίες συνδέσεις, μηχανικοί αναζήτησης σε απευθείας σύνδεση κατάλογοι, το ενημερωτικό δελτίο σας. 

· Η αλλαγή Ιστού και τεχνολογίας γρήγορα, έτσι προσπαθεί να συμβαδίσει με τις εξελίξεις μετά από τους τρόπους: προσυπογράψτε στα ενημερωτικά δελτία, επισκεφτείτε τις περιοχές ειδήσεων, επισκεφτείτε τις περιοχές που δίνουν συμβουλές για το σχέδιο ή/ και την προώθηση Ιστού, αγοράστε μερικά καλά βιβλία σε HTML, CGI, JavaScript, και μάρκετινγκ Διαδικτύου.  

· Δεν ξεχνά να ακολουθήσει το πρόγραμμά απελευθέρωσης του νέου όγκου.  

· Ενημερώνει το χρήστη για τις ειδήσεις, τα προβλήματα, και τις διορθώσεις της περιοχής σας.  

· Δεν ξεχνά να καταχωρήσει το ηλεκτρονικό περιοδικό σας με ISSN.  
3.3. Παραδείγματα των ηλεκτρονικών περιοδικών στον Ιστό 
Υπάρχουν χιλιάδες ηλεκτρονικά περιοδικά σε πολλές γλώσσες στον Ιστό. Παρουσιάζουν διαφορετικά θέματα, ενδιαφέροντα, απόψεις, και τρόπους ζωής. Εδώ θα βρείτε διάφορα παραδείγματα διαφορετικά πολιτιστικά ηλεκτρονικά περιοδικά που μπορείτε να έχετε πρόσβαση από το Διαδίκτυο. Διαβάστε, απολαύστε και αρχίστε να προετοιμάζετε την δική σας δημοσίευση!  

· Arts Journal (http://www.artsjournal.com/ ) - μια αφομοίωση εργάσιμης μέρας μερικές από τις καλύτερες τέχνες και πολιτιστική δημοσιογραφία στον αγγλόφωνο κόσμο. Χτενίζει κάθε μέρα τις περιοδικές τέχνες μέσω των περισσότερων από 180 της αγγλικής γλώσσας εφημερίδων, περιοδικών και δημοσιεύσεων, χαρακτηρισμός του γραψίματος για τις τέχνες και του πολιτισμού.  

· Ellavon (http://www.ellavon.com/ )  – ένα μηνιαίο ηλεκτρονικό περιοδικό, που προσφέρει, παίρνει συνέντευξη από…, κανονικές στήλες, μυθιστοριογραφία, πολιτιστικά σχόλια, φωτογραφία, με το περιστασιακό ποίημα που ρίχνεται in. 
· Flightless Humingbird (http://www.personal.umich.edu/~rmutt/HomePage.html ) – ένα ψευδό περιοδικό της τέχνης, άκρες παράνοιας, Eschatology και μόδας.  
· Frontera Magazine (http://www.latino.com/index.phtml ) - τυπωμένη ύλη και σε απευθείας σύνδεση εβδομαδιαία έκδοση περιοδικό που εστιάζει στη μουσική, την τέχνη και τον πολιτισμό of 20-something Latinos που ζει στις ΗΠΑ. 
· Διαπολιτισμική επικοινωνία (http://www.immi.se/intercultural ) - ο στόχος του περιοδικού είναι να προωθήσει την έρευνα, επίσης την εκπαίδευση και την κατάρτιση στον τομέα διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Το περιοδικό είναι μια απόφυση των δραστηριοτήτων του NIC:Σκανδιναβικό δίκτυο για τη διαπολιτισμική επικοινωνία.  

· Πολιτιστική κριτική (http://www3.oup.co.uk/jnls/list/cultur/ ) - το περιοδικό παίρνει διεπιστημονική προσέγγιση στην πολιτιστική κριτική, κάλυψη λογοτεχνική, φιλοσοφική, ανθρωπολογικές και κοινωνιολογικές μελέτες και χρησιμοποίηση του μαρξιστή, φεμινισμός, ψυχανάλυση, και μετά-δομικές μέθοδοι. Επισύρει την προσοχή σε μια μεγάλη ομάδα διεθνούς αντιστοιχίας συντάκτες για να συλλέξει τα άρθρα που εξετάζουν τις διανοητικές διαμάχες, τις τάσεις, και τις μετακινήσεις στα διάφορα μέρη του κόσμου.  

· Αόρατος πολιτισμός (http://www.rochester.edu/in_visible_culture/ivchome.html ) -  

            σχόλια και κριτική σχετικά με την παραγωγή και την ανάλυση των       

            πολιτιστικών αντικειμένων, να αντιμετωπίσει τα σύγχρονα ζητήματα μέσα     

            στις οπτικές μελέτες.  

· Baltolink: Ένα κρίσιμο περιοδικό στο ηλεκτρονικό περιοδικό τεχνών (  http://www.baltolink.org/ )  που αφιερώνεται  προοδευτικές, σοβαρές και εκκεντρικές γραφές για την τέχνη. Είναι μια Βαλτιμόρη-βασισμένη στην δημοσίευση, συμπεριλαμβανομένων των τεχνών και των καλλιτεχνών σε αυτήν την περιοχή και σε όλο τον κόσμο. Και λίγο περισσότερο σε αυτές τις συλλογές των ηλεκτρονικών περιοδικών δημοσιεύσεων:  

· Η δημόσια βιβλιοθήκη Διαδικτύου: Δωμάτιο ανάγνωσης (http://www.ipl.org/reading/serials ) -  

· Η IPL συλλογή παρουσιάσεων σε συνέχειες δωματίων ανάγνωσης περιέχει πάνω από 3000 τίτλους που μπορούν να αναζητηθούν ή κοιταγμένα βιαστικά από το θέμα ή από τον τίτλο.  
· New Jour (http://gort.ucsd.edu/newjour/ ), το αρχείο και ο κατάλογος Διαδικτύου για νέα περιοδικά και ενημερωτικά δελτία διαθέσιμα στο διαδίκτυο.  

· Η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη (http://wwws.elibrary.com/ ) είναι ένα σύστημα αναζήτησης, το οποίο ψάχνει για πληροφορίες μέσω των διάφορων ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων: εφημερίδες και περιοδικά, βιβλία και εγκυκλοπαίδειες, κ.λπ. 
Συμπέρασμα

Οι έντυπες εκδόσεις με το πέρασμα των χρόνων και τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας παράγονται και σε ηλεκτρονική μορφή .Παρόλο που η ηλεκτρονική μορφή έχει σαν βασικό μειονέκτημα τη δυσκολία ανάγνωσης της μέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή επειδή κανένας υπολογιστής δεν μπορεί να επιδείξει  το κείμενο σε ένα μέγεθος το οποίο είναι άνετο για να διαβαστεί .Η ηλεκτρονική έκδοση καθιερώνεται καθ’ότι η δημιουργία της είναι ευκολότερη ,γρηγορότερη και με λιγότερο κόστος σε σχέση με την έντυπη έκδοση. Καθώς επίσης διαδίδεται και διατίθεται διεθνώς παρέχοντας πρόσβαση από οποιοδήποτε μέρος του κόσμου.  
Αναφορές 

BookIdea Magazine.http://www.bookidea.com/ Cowpertwait J, Flynn S. (2000) The Internet from A to Z. – Icon Nooks UK, Totem Books USA 

Create your own e-book http://www.prosperitypoint.com/free/create_free_ebook.html  

E-books: The End of Guttenberg Era? 

http://www.pcworld.com/news/article.asp?aid=7645  

Electronic Publishing Guide  http://www.davidreilly.com/epublishing/   

Elliot R. Electronic Publishing’98: The Impact of Electronic Publishing on the Scientific Information Science. – ICSU Press 

Eisenhart D. M. (1996) Publishing in the Information Age: A New Management Framework for the Digital Era. – Praeger E-publishing for Writers http://www.inkspot.com/epublish/ 
How to create and sell information and e-books? 

http://www.smithfam.com/news/sept00b.html  

JEP: The Journal of Electronic Publishing 

http://www.press.umich.edu/jep 
The Write Market 

http://www.thewritemarket.com/   
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