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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Μετά από έρευνα στο διαδίκτυο, παρατίθενται πληροφορίες στην παρακάτω εργασία για τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις και του ηλεκτρονικούς εκδοτικούς οίκους. 
Η εργασία χωρίζεται σε πολλές ενότητες ξεκινώντας από τις έννοιες της δημοσίευσης, έντυπης και ηλεκτρονικής, τις διαφορές τους, την έννοια του ηλεκτρονικού εμπορίου και του υπερκειμένου. Σημαντικές έννοιες που απαιτούνται για την κατανόηση της δράσης των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων και εκδόσεων. Παρουσιάζονται αναλυτικά τα πλεονεκτήματα αλλά και τα μειονεκτήματα των ηλεκτρονικών εκδόσεων καθώς και οι απειλές που μπορεί να δεχτεί ένα δημοσίευμα στο χώρο του διαδικτύου. 
Η διαδικασία της δημοσίευσης αρχίζει με την παράδοση του δημοσιεύματος από τον δημιουργό – συγγραφέα στον εκδότη. Ο εκδότης θα πρέπει να έχει τα κατάλληλα εργαλεία για να μετατρέψει και να παρουσιάσει ένα έντυπο δημοσίευμα ως ηλεκτρονικό στο διαδίκτυο. Τα εργαλεία που απαιτούνται για την πραγματοποίηση μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης περιγράφονται αναλυτικά  παρακάτω, για να μας είναι πιο εύκολο να κατανοήσουμε την πορεία ενός έντυπου δημοσιεύματος μέχρι να γίνει ηλεκτρονικό. Παρουσιάζεται ενδεικτικά και η διαδικασία έκδοσης ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων. Μία μορφή ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων είναι τα ηλεκτρονικά περιοδικά. Αναλύεται η έννοια «ηλεκτρονικά περιοδικά» καθώς και τα βασικά χαρακτηριστικά τους.

Στην επόμενη ενότητα γίνεται αναφορά στους εκδοτικούς οίκους, τις κατηγορίες στις οποίες μπορούμε να τους διακρίνουμε, τους στόχους τους αλλά και την δράση τους. Παρουσιάζονται οι εμπορικοί και οι μη κερδοσκοπικοί εκδοτικοί οίκοι και οι διαφορές τους και μερικοί από τους σημαντικότερους μεγάλους, μεσαίους και μικρούς εκδοτικούς οίκους. Στην ενότητα αυτή αναπτύσσεται η λειτουργία, η δράση και το περιεχόμενο πέντε σημαντικών μεσαίων ηλεκτρονικών εκδοτικών οίκων για να κατανοήσουμε από το αποτέλεσμα όλη την παραπάνω διαδικασία δημοσίευσης και έκδοσης στο διαδίκτυο. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η εργασία που παρουσιάζεται παρακάτω γίνεται με αφορμή το μάθημα «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» του Ζ΄ Εξαμήνου του Τμήματος Αρχειονομίας – Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, το Ακαδημαϊκό έτος 2005 - 2006.

Παρουσιάζεται μια έρευνα για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις και τους ηλεκτρονικούς εκδοτικούς οίκους, την σημασία και λειτουργία αυτών στην σημερινή εποχή. Γίνεται αναφορά σε μία σειρά μεγάλων εκδοτικών οίκων και στην συμβολή τους στην ηλεκτρονική δημοσίευση και τέλος παρουσιάζεται ένα ευρετήριο από ηλεκτρονικά περιοδικά που ανήκουν αντίστοιχα σε κάποιον εκδοτικό οίκο, στα οποία μπορούμε να έχουμε πρόσβαση μέσω του διαδικτύου καθώς και στα βασικά χαρακτηριστικά τους.
Η εκπόνηση αυτής της εργασίας μας δίνει την δυνατότητα να μπούμε στον χώρο των ηλεκτρονικών εκδοτών και να μάθουμε ενδεικτικά την δράση τους στο διαδίκτυο, τα εργαλεία που χρησιμοποιούν για την δημιουργία ηλεκτρονικών εκδόσεων καθώς και τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των εκδόσεων αυτών.
Η πληροφορίες που περιλαμβάνονται αντλήθηκαν μετά από έρευνα στο διαδίκτυο για τους ηλεκτρονικούς εκδοτικούς οίκους. Προέρχονται από την ιστοσελίδα του πανεπιστημίου Κύπρου, άλλες εργασίες που έχουν διεκπεραιωθεί στο παρελθόν και είναι δημοσιευμένες στο διαδίκτυο καθώς και από άλλες έγκυρες πηγές που αναφέρονται στην βιβλιογραφία.

Αφού έγινε η ανεύρεση των πληροφοριών που απαιτούνταν για την δομή της εργασίας, μοιράστηκαν σε δύο μέρη ώστε το κάθε μέλος της ομάδας μας να διεκπεραιώσει ένα τμήμα της εργασίας  έχοντας όμως πάντα γνώση και συνεχή ενημέρωση για την πρόοδο της υπόλοιπης εργασίας.
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΕΝΤΥΠΗ & ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
Η ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας μετατρέπει την έντυπη μορφή των δημοσιευμάτων σε ψηφιακή παρέχοντας στους σημερινούς χρήστες εύκολη και γρήγορη πρόσβαση καθώς και άλλα προνομία που δεν θα μπορούσαν να έχουν στην έντυπη μορφή. 
Η δημοσίευση ορίζεται ως η διαδικασία, κατά την οποία γίνεται καταχώριση  πληροφοριών, ειδήσεων, αγγελιών και κάθε είδους διανοητικής εργασίας με αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός δημοσιεύματος που αποσκοπεί στην κοινοποίηση  και διάθεση των πληροφοριών αυτών στο κοινό. Η μορφή που μπορεί να έχει το δημοσίευμα μπορεί να είναι έντυπη, μαγνητική ή και ηλεκτρονική – ψηφιακή.
Η διαφορά της έντυπης δημοσίευσης από την ηλεκτρονική έγκειται στο γεγονός ότι η όλη διαδικασία της παραγωγής, αποθήκευσης, δημοσίευσης και διακίνησης των δημοσιευμάτων γίνεται αποκλειστικά και μόνο με την χρήση του διαδικτύου κάτω από εξαιρετικά εξελιγμένες και εξειδικευμένες τεχνολογίες.
Η προώθηση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης γίνεται με την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου και την εμφάνιση του υπερκειμένου. Ως ηλεκτρονικό εμπόριο ορίζεται η επικοινωνία και η σύναψη εμπορικών συναλλαγών μεταξύ επιχειρήσεων ή μεταξύ επιχειρήσεων και των πελατών τους με την χρήση ηλεκτρονικών μέσων. Υπερκείμενο είναι ένα τμήμα κειμένου ή εικόνα που αποτελεί τη σύνδεση σε μία σελίδα με ένα άλλο μέρος της ίδιας σελίδας, σε μία σελίδα κάπου στο Web ή σε ένα αρχείο, όπως κλιπ ήχου, βίντεο, λογιστικό φύλλο ή έγγραφο του Word. 
Το Internet αλλάζει τον τρόπο που το περιεχόμενο δημιουργείται, εκδίδεται, αγοράζεται και πωλείται, έτσι η ηλεκτρονική δημοσίευση προωθείται, δημιουργούνται όλο και περισσότερα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα και παρέχοντας ως πλεονέκτημα την ευκολία πρόσβασης η ζήτησή τους όλο και αυξάνεται.  
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις παρουσιάζουν πλεονεκτήματα τα οποία συμβάλλουν σημαντικά στην προώθησή τους και στη συνεχή αύξησή τους. Ως σημαντικότερα πλεονεκτήματα θα μπορούσαμε να αναφέρουμε το οικονομικό κέρδος, την οργάνωση πληροφοριών, την έρευνα μέσα στο κείμενο καθώς και την χρήση υπερκειμένου και πολυμέσων.

· Όσον αφορά το οικονομικό κέρδος, οι εκδοτικοί οίκοι εξοικονομούν χρήματα εκδίδοντας ηλεκτρονικά μια ήδη υπάρχουσα έκδοση αφού έχει πολύ μικρότερο κόστος και επιπλέον οφέλη συμπεριλαμβανομένου την αποβολή ξεπερασμένων εκδόσεων και ανακριβείς τυπωμένες δημοσιεύσεις. Συμφέρον επίσης έχουν από την εξοικονόμηση χαρτιού. Σε περίπτωση κυριολεκτικά μεγάλης ποσότητας πληροφοριών, όπως αυτές που βρίσκονται στο νομικό πεδίο, οι ηλεκτρονικές εκδόσεις όχι μόνο επιτρέπουν να μεταφερθούν οι πληροφορίες πιο αποτελεσματικά, αλλά επίσης να μεταφερθούν και πιο φθηνά.
· Η οργάνωση των πληροφοριών δίνει την δυνατότητα στον χρήστη – αναγνώστη να κινηθεί όπως αυτός νομίζει μέσα στο κείμενο χωρίς να είναι υποχρεωμένος, όπως σε μια έντυπη δημοσίευση, να ξεφυλλίσει όλο το δημοσίευμα για να βρει αυτό που τον ενδιαφέρει. Οι σωστά δομημένες ηλεκτρονικές εκδόσεις υποστηρίζουν αυτή την ελεύθερη πορεία μέσα στο κείμενο. Επίσης οι τυπωμένες εκδόσεις μπορούν να είναι οργανωμένες μόνο μέσω πίνακα περιεχομένων ή ενός ευρετηρίου. Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις βοηθούν στο να οργανωθούν οι πληροφορίες πιο αποτελεσματικά μέσω διαφορετικών εργαλείων. Ενώ αυτές περιλαμβάνουν πίνακες με περιεχόμενα και ευρετήρια, μπορούν επίσης να περιλαμβάνουν θεματικούς χάρτες, θεματικές οδηγίες κτλ.  

· Η έρευνα μέσα στο κείμενο δεν είναι εφικτή στις έντυπες εκδόσεις, δεν την συναντάμε συχνά στις ηλεκτρονικές εκδόσεις αλλά μία καλή ηλεκτρονική έκδοση επιστημονικών τεκμηρίων θα πρέπει να περιλαμβάνει εργαλεία που να υποστηρίζουν την έρευνα ολόκληρου του κειμένου. 

· Οι συνδέσεις υπερκειμένων στις ηλεκτρονικές εκδόσεις λύνουν το πρόβλημα των παραπομπών που υπάρχουν στις έντυπες εκδόσεις, διευκολύνοντας τον χρήστη να εισέλθει σε μία λέξη ή και πρόταση και παρέχοντας του επεξηγήσεις. Η χρήση πολυμέσων επίσης, όπως εικόνων ή και βίντεο δίνει στο χρήστη μια πιο άμεση επαφή με το αντικείμενο που ερευνά, δίνοντας του εφόδια για καλύτερη κατανόηση.
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΕΙΛΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Σίγουρα είναι πολύ σημαντικά τα πλεονεκτήματα που αναφέραμε πιο πάνω αλλά υπάρχουν και μειονεκτήματα που εμποδίζουν σε μικρό βαθμό τις ηλεκτρονικές εκδόσεις. Ως μειονέκτημα μπορεί να θεωρηθεί η δυσκολία ανάγνωσης ενός δημοσιεύματος από την οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Επίσης πολλές φορές το υλικό των ερασιτεχνών μπορεί να είναι πολύ πλούσιο αλλά δύσκολα παρατηρήσιμο. Τέλος οι ηλεκτρονικοί αναγνώστες είναι ιδιαίτερα δαπανηροί.

Εκτός όμως από τα μειονεκτήματα οι ηλεκτρονικές εκδόσεις είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες στο χώρο του διαδικτύου με αποτέλεσμα να υπάρχει μεγάλη πιθανότητα για πειρατεία, αλλά και μεγάλη πιθανότητα για παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων των συγγραφέων – δημιουργών των δημοσιευμάτων.

ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Για την δημιουργία ηλεκτρονικών εκδόσεων υπάρχουν απαιτήσεις διαφορετικές από εκείνες στις έντυπες εκδόσεις. Οι εκδοτικοί οίκοι θα πρέπει να εφοδιαστούν με νέα εργαλεία ψηφιακής τεχνολογίας, ώστε το αποτέλεσμα των εκδόσεων να είναι τέτοιο ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του χρήστη. Η επιλογή όμως των ψηφιακών εργαλείων έκδοσης είναι ένα από τα πιο δύσκολα μέρη των ηλεκτρονικών εκδόσεων, αφού όλα τα εργαλεία ψηφιακής έκδοσης έχουν διαφορετικό χειρισμό αλλά παρόλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα παρόμοιες τελικές εφαρμογές. Για την επιλογή των εργαλείων θα πρέπει να είναι κατανοητή η βασική προσέγγιση που τα ψηφιακά εργαλεία έκδοσης χρησιμοποιούν, ο βαθμός του αυτοματισμού που παρέχει το εργαλείο και o χρόνος εκτέλεσης από ένα συγκεκριμένο εργαλείο. Τα βασικά εργαλεία των ψηφιακών εκδόσεων είναι τα εξής:
ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
Ένα εργαλείο που χρησιμοποιεί την προσέγγιση βάσης δεδομένων λαμβάνει την ηλεκτρονική έκδοση σαν μια βάση δεδομένων με κάποιο περιεχόμενο. ¨Όταν χρησιμοποιείται ένα τέτοιο εργαλείο η αποστολή του χειριστή είναι να χτίσει μια βάση δεδομένων με το περιεχόμενο, μοιρασμένο σε περιοχές και αρχεία.¨ Όταν παραδοθεί αυτή η βάση δεδομένων στο χρήστη ο στόχος είναι να ψάξει σε κάποιες συγκεκριμένες περιοχές πληροφοριών και να εντοπίσει τα επιθυμητά αρχεία. Το πρόβλημα με τα συγκεκριμένα εργαλεία είναι ότι αρκετό από το περιεχόμενο που πρέπει να εκδοθεί σε ηλεκτρονική μορφή δεν ταιριάζει πολύ καλά σε αυτή την προσέγγιση. Εκεί που τα εργαλεία με προσέγγιση βάσης δεδομένων έχουν δουλέψει καλά είναι στο χειρισμό ηλεκτρονικών εκδόσεων που έχουν προσανατολισμό βάσης δεδομένων όπως οι κατάλογοι. Τα εργαλεία με προσέγγιση βάσης δεδομένων ταιριάζουν σε εφαρμογές όπου πολύπλοκες αναφορές πρέπει να δημιουργηθούν σε βάσεις δεδομένων. 
ΚΑΡΤΑ
Στα εργαλεία που βασίζονται σε κάρτες, το πιο αντιπροσωπευτικό εργαλείο είναι το Apple’s Hypercard ,που χρησιμοποιεί μια προσέγγιση του να διασκορπίζει το περιεχόμενο σε ξεχωριστές κάρτες και μετά να οργανώνει αυτές τις κάρτες είτε σε ράφια βιβλιοθήκης είτε σε βιβλία. Στους περιορισμούς που έχουν τα εργαλεία που βασίζονται σε κάρτα πρωτεύον θέσεις καταλαμβάνουν οι φτωχές δυνατότητες έρευνας και οι φτωχές δυνατότητες χειρισμού πληροφοριών σε μορφή εγγράφων που είναι δύσκολο να διακριθούν μεταξύ πολλαπλών καρτών. 

ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ (INDEX) 
Μία προσέγγιση παρόμοια στην προσέγγιση της βάσης δεδομένων είναι η προσέγγιση του ευρετηρίου. Στη συγκεκριμένη προσέγγιση, το περιεχόμενο σε μορφή εγγράφων τροφοδοτείται σε μία μηχανή ευρετηρίου όπου είναι καταχωρημένο σε μορφή ευρετηρίου για να ερευνηθεί. Τυπικά αυτός είναι ο βαθμός της εξελικτικής διαδικασίας χρησιμοποιώντας ένα εργαλείο που βασίζεται στην προσέγγιση του ευρετηρίου, που αρχικά προσδιορίζει το περιεχόμενο και έπειτα το περνά σε ένα ευρετήριο. Ενώ αυτή η διαδικασία κάνει ευκολότερη την εξέλιξη, αυτό όμως που εισπράττει σαν αποτέλεσμα είναι μία πολύ περιορισμένη ηλεκτρονική έκδοση που γενικά χρησιμοποιείται μόνο μέσω αναζήτησης σε πλήρες κείμενο (full-text). 

ΧΡΟΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ 

Η προσέγγιση της χρονικής γραμμής χρησιμοποιήθηκε αρχικά σε εργαλεία πολυμέσων (multimedia) και όχι σε εργαλεία για ηλεκτρονικές εκδόσεις. Παρόλα αυτά η συγκεκριμένη προσέγγιση είναι πολύ σημαντική γιατί όπως τα εργαλεία πολυμέσων προσέθεσαν περισσότερα γνωρίσματα στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, αυτή η προσέγγιση θα γίνει πιο ευρέως διαδεδομένη. Σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση, μία χρονική γραμμή δημιουργείται σύμφωνα με ποιών μέσων τα στοιχεία είναι συγχρονισμένα. 

ΣΕΛΙΔΕΣ 

Η προσέγγιση που βασίζεται στις σελίδες στηρίζεται στην ιδέα του να προβάλλεις τις εικόνες των σελίδων στην οθόνη. Προσπαθώντας να παρουσιαστεί στην οθόνη η ίδια ακριβώς εικόνα που έχει το χαρτί η προσέγγιση μέσω σελίδας πραγματικά περιορίζει τη δύναμη των ηλεκτρονικών εκδόσεων. Υπάρχουν κάποιες σημαντικές δυσκολίες χρήσης της συγκεκριμένης προσέγγισης. Οι υπάρχουσες οθόνες στο computer είναι περίπου το ένα τέταρτο του μεγέθους μιας τυπωμένης σελίδας. Αυτή ακριβώς είναι και η δυσκολία του να διαβάσει ο χρήστης μία ηλεκτρονική έκδοση σε οθόνη. Τα συστήματα τα οποία βασίζονται στις σελίδες ταιριάζουν σε εφαρμογές που υπάρχει η απαίτηση για ακριβής αντιγραφή μιας τυπωμένης σελίδας. Γενικά οι εφαρμογές των συστημάτων που βασίζονται στις σελίδες είναι εκείνες στις οποίες απαιτείται ένας υψηλός βαθμός ακρίβειας με τις τυπωμένες σελίδες. 

ΥΠΕΡΚΕΙΜΕΝΟ 

Η προσέγγιση του υπερκειμένου στις ηλεκτρονικές εκδόσεις χωρίζει τις πληροφορίες σε ένα ή περισσότερα θέματα τα οποία συνδέονται μεταξύ τους με links του υπερκειμένου. Αυτή είναι η προσέγγιση που χρησιμοποιείται από το hyperwriter. Ένα σημαντικό πλεονέκτημα αυτής της προσέγγισης είναι ότι συχνά περικλείει και άλλες προσεγγίσεις. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ
Η διαδικασία της ηλεκτρονικής έκδοσης ξεκινάει αφού ο απόλυτος αρχικός ιδιοκτήτης των πληροφοριών, δηλαδή ο συγγραφέας μελέτης, άρθρου, έρευνας, συγγράμματος κτλ. εκχωρεί το δικαίωμα δημοσίευσης της εργασίας του σε κάποιον εκδοτικό οίκο ο οποίος και το δημοσιεύει σε κάποιο από τα εκατοντάδες χιλιάδες επιστημονικά περιοδικά που κυκλοφορούν παγκοσμίως. 
Έχουν δημιουργηθεί παραγωγοί βάσεων δεδομένων (κερδοσκοπικές ή μη-κερδοσκοπικές εταιρίες) οι λεγόμενοι Information Providers (IP) οι οποίοι πληρώνουν στους πρωτογενείς το δικαίωμα αποδελτίωσης και ψηφιοποίησης των περιοδικών τους, δημιουργώντας θεματικά σύνολα επιστημονικής πληροφορίας τα οποία αποτελούν και το περιεχόμενο των βάσεων δεδομένων.  Ήδη, από το σημείο αυτό, δεν επιτρέπεται καμία αλλαγή ή περαιτέρω διαμόρφωση στο συγκροτημένο σύνολο περιεχομένου που προκύπτει.
Οι IPs κατόπιν, εκχωρούν στους λεγόμενους ηλεκτρονικούς εκδότες, το δικαίωμα ενσωμάτωσης του ψηφιοποιημένου περιεχομένου σε εξειδικευμένα λογισμικά δικής τους (των ηλεκτρονικών εκδοτών) ιδιοκτησίας (software) τα οποία καθιστούν δυνατή αφ’ ενός μεν την ηλεκτρονική αναζήτηση υλικού από τους τελικούς χρήστες, αφ’ ετέρου την δικτύωση των προϊόντων αυτών, καταλήγοντας σε διαμορφωμένες λύσεις για την εξυπηρέτηση των ειδικών αναγκών των χρηστών.
Οι ηλεκτρονικοί εκδότες έχουν τελικά διαθέσιμο ένα (ή και πολλά τέτοια) προϊόντα, τα οποία βρίσκονται σε τελική και χρησιμοποιήσιμη μορφή από τους χρήστες σε παγκόσμιο επίπεδο.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ
Όταν μιλάμε για ηλεκτρονικό περιοδικό πρόκειται για ένα δικτυακό τόπο (Web site), ο οποίος ενημερώνεται περιοδικά. Μπορούμε να τα χωρίσουμε σε τρεις κατηγορίες:

 α)οι πιο συχνές περιπτώσεις είναι η έκδοση σε ηλεκτρονική μορφή, πιστών αντιγράφων των έντυπων περιοδικών, όπως π.χ. τα περιοδικά της American Computing Machinery (ACM),

 β)μια άλλη μορφή είναι τα ηλεκτρονικά περιοδικά που συνήθως οι τόμοι τους - και όχι κάθε τεύχος τους - εκδίδονται και σε έντυπη μορφή, με χαρακτηριστικό εκπρόσωπο το περιοδικό Journal of Artificial Intelligence Research (JAIR, http://www.jair.org/), 

γ)υπάρχουν τέλος και τα αμιγώς ηλεκτρονικά περιοδικά, όπως το Electronic Transactions of Artificial Intelligence (ETAI, http://www.etaij.org/). 

Τα βασικότερα χαρακτηριστικά (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001) των ηλεκτρονικών περιοδικών θα μπορούσαν  να συνοψισθούν στα ακόλουθα: 

· Είναι εύκολα στη χρήση τους, αφού μπορούν να υπάρχουν στον υπολογιστή του κάθε αναγνώστη.

· Διαθέτουν δυνατότητες αναζήτησης κειμένου, ενώ ένα άρθρο µμπορεί να χρησιμοποιείται ταυτόχρονα από πολλούς αναγνώστες. 

· Τα άρθρα τους δεν αποτελούνται µόνο από κείμενα και στατικές εικόνες, αλλά έχουν τη δυνατότητα να ενσωματώνουν και πολυμέσα.

· Το πλήρες κείμενο των αναφερόμενων άρθρων (references) µμπορεί να προσπελασθεί ανεξάρτητα από το αν αυτά ανήκουν σε περιοδικά ή εκδόσεις του ίδιου ή διαφορετικών εκδοτικών οίκων. 

· Μπορεί να αναζητηθεί και να προσπελασθεί το πλήρες κείμενο τους από βάσεις δεδομένων περιλήψεων (abstracts). 

· Υπάρχει διασύνδεση και διαλειτουργικότητα διάφορων υπηρεσιών επιστημονικής πληροφόρησης. 

· Είναι δυνατή η εξασφάλιση αυθεντικότητας και copyrights. 

· Κάποιες φορές απαιτούν  ειδικό «εξοπλισμό» (ειδικό hardware αλλά συνήθως software) για την ανάγνωσή τους. 

· Ακολουθούν διεθνή πρότυπα όπως το Digital Object Identifier (DOI) και το Text Encoding Initiative (TEI).

· Πολλά από αυτά διαθέτουν στους αναγνώστες τους υπηρεσίες ανταλλαγής απόψεων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή  χώρους συζήτησης (chat rooms). 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΕΚΔΟΤΙΚΟΙ ΟΙΚΟΙ

Την έκδοση ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων αναλαμβάνουν νέοι εκδοτικοί οίκοι οι οποίοι κάνουν μεγάλες επενδύσεις στην τεχνολογία με σκοπό να αρχίσουν να εκδίδουν το υλικό τους με ασφάλεια και υψηλή ποιότητα. Διαθέτουν συσσωρευμένο εξοπλισμό, δημιουργούν μια υποδομή ηλεκτρονικού εμπορίου και ενσωματώνουν τις σε απευθείας σύνδεση και σε μη απευθείας σύνδεση προσπάθειές τους. Στόχος τους είναι να παρέχουν  στον χρήστη όλες τις πληροφορίες που θα μπορούσε να βρει σε έντυπη μορφή πολύ πιο γρήγορα, δίνοντας του την δυνατότητα να ελιχθεί μέσα στο κείμενο όπως αυτός θέλει αναζητώντας συγκεκριμένες πληροφορίες χωρίς να πρέπει υποχρεωτικά να διαβάσει όλο το δημοσίευμα, αλλά και να έχει πρόσβαση όχι μόνο στο κείμενο αλλά και σε πολυμέσα όπως εικόνες, βίντεο και ήχο γεγονός που καθιστά την πρόσβαση πιο ευχάριστη.

Οι ηλεκτρονικοί εκδοτικοί οίκοι είναι υπεύθυνοι για την παραλαβή των πληροφοριών, την επεξεργασία τους, την αποθήκευσή τους και τέλος την διακίνησή τους στο διαδίκτυο. Παράγουν ηλεκτρονικές εκδόσεις οι οποίες ορίζονται ως η ψηφιακή δημιουργία και διανομή του ηλεκτρονικού περιεχομένου, περιλαμβάνοντας τα υλικά, τη μουσική, τα βίντεο και λογισμικό. Στις εκδόσεις το υλικό παράγεται από έναν ικανό δημιουργό, στέλνεται σε έναν εκδότη για μια τελική διόρθωση και μετά διανέμεται στους διάφορους εμπόρους χονδρικής και λιανικής πώλησης. Αυτή η διαδικασία προστατεύεται από τους νόμους πνευματικών δικαιωμάτων και από κυβερνητικούς νόμους με μια σειρά συμφωνιών και συμβολαίων. Αυτό το υλικό δεν μπορεί να αναπαραχθεί και να διανεμηθεί χωρίς την άδεια του συγγραφέα και του εκδότη. Η μουσική , τα φιλμ και το λογισμικό προστατεύονται από παρόμοιους νόμους και κανονισμούς.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΙ ΕΚΔΟΤΙΚΟΙ ΟΙΚΟΙ

Οι εκδοτικοί οίκοι μπορούν να ταξινομηθούν σε δύο κατηγορίες: 
(α) οι εμπορικοί, όπως οι Elsevier, Springer, Kluwer κ.λπ. και 

(β) οι μη κερδοσκοπικοί, οι οποίοι εστιάζουν κυρίως στην επικοινωνία της επιστημονικής κοινότητας και ανήκουν είτε σε Πανεπιστήμια, όπως οι Oxford University Press, MIT Press κ.λπ. είτε σε Επιστημονικές Ενώσεις, όπως το Institute of Physics, η American Chemical Society (ACS) κ.λπ. Η διαφορά μεταξύ των δύο κατηγοριών έγκειται στις πολιτικές τιμολόγησης που ακολουθούν. Διαφέρουν σημαντικά  και ιδιαίτερη εντύπωση κάνει η διαφορά στις τιμές περιοδικών συγκρίσιμης ποιότητας. Για παράδειγμα, το 1999 οι τιμές ανά σελίδα των έντυπων περιοδικών Science of Computer Programming του Elsevier και το ACM Transactions on Programming Languages and Systems, είχαν αναλογία τιμής 1:7. Αυτές οι διαφορές στην τιμή δεν απεικονίζουν τις διαφορές στην ποιότητα των περιοδικών. Στην πραγματικότητα τα εμπορικά περιοδικά είναι κατά μέσον όρο λιγότερο αναφερμένα (cited)  από τα μη-κερδοσκοπικά  και το μέσο κόστος ανά παραπομπή των εμπορικών σειρών περιοδικών είναι από 5 έως 15 φορές υψηλότερο από αυτό των μη κερδοσκοπικών αντίστοιχών τους (Παπαθεοδώρου, Τσιμπόγλου, 2001).
ΜΙΚΡΟΙ – ΜΕΣΑΙΟΙ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΚΔΟΤΙΚΟΙ ΟΙΚΟΙ

Θα μπορούσαμε να ονομάσουμε μερικούς από τους μεγαλύτερους ηλεκτρονικούς εκδοτικούς οίκους αλλά και μερικούς μικρούς και μεσαίους οι οποίοι παρέχουν πληροφορίες σε διάφορα θέματα και είναι ευρέως διαδεδομένοι:
Μικροί και μεσαίοι ηλεκτρονικοί εκδοτικοί οίκοι είναι οι εξής:

· ACS Publications 
•
MCB Emerald Library
· AIP Online Journal Publishing Service
•
Nature
· American Mathematical Society
•
NRC Research Press
· Annual Reviews
•
Oxford University Press
· ACM Digital Library 
•
Portland Press
· Cambridge Journals Online 
•
Royal Society
· IEEE Xplore
•
Royal Society of Chemistry
· Institute of Physics Publishing
•
Turpion, Ltd.
· University of Chicago Press
Μεγάλοι ηλεκτρονικοί εκδοτικοί οίκοι είναι οι παρακάτω:
· Academic Ideal
•   
 Kluwer Online

· Blackwell Synergy
•   
Springer LINK

· Elsevier ScienceDirect 
•  
 Wiley Interscience 

Παρακάτω αναλύονται μερικοί από τους σημαντικότερους εκδοτικούς οίκους, το περιεχόμενό τους και οι στόχοι τους:
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  Ο ηλεκτρονικός εκδοτικός οίκος της Οξφόρδης, σαν σημαντικός εκδότης ακαδημαϊκών και ερευνητικών περιοδικών δημοσιεύει πάνω από 180 τίτλους περιοδικών. Οι συλλογές του καλύπτουν τις βιολογικές επιστήμες, τα μαθηματικά, τις φυσικές επιστήμες, την ιατρική, τις κοινωνικές επιστήμες κ.ά.

   Τα περιοδικά της Οξφόρδης δίνουν σημασία και βάρος στις ακόλουθες αρχές: 

1. Ποιότητα: στοχεύουν για την τελειότητα που στηρίζεται από επαγγελματική προσέγγιση στην έκδοση περιοδικών.

2. Αξία: μέσω δίκαιων πολιτικών τιμολόγησης εξασφαλίζουν τη δυνατότητα προσέγγισης και την ευρεία διανομή της έρευνας που δημοσιεύουν.

3. Διανομή της γνώσης: η δίκαιη τιμολόγηση, τα δυναμικά προγράμματα μάρκετινγκ και η εξερεύνηση των νέων προτύπων έκδοσης, τους επιτρέπουν να μεγιστοποιήσουν την προσιτότητα της έρευνας που δημοσιεύουν.

4. Καινοτομία: χρησιμοποιούν σε απευθείας σύνδεση την τεχνολογία με ευφυή τρόπο για να αναπτύξουν αποδοτικότερους τρόπους έρευνας.

5. Συνεργασίες: με την ανάπτυξη των ισχυρών συνεργασιών με τις κοινωνίες, τις βιβλιοθήκες και τους συντάκτες χρησιμοποιούν την πείρα συνδυασμένη με το περιεχόμενο για να δημιουργήσουν νέες ευκαιρίες για εκμάθηση.

   Ως μελλοντικό όραμα τα περιοδικά της Οξφόρδης έχουν να βελτιώνουν συνεχώς την πρόσβαση στα αρχεία περιοδικών και τις ερευνητικές υπηρεσίες τους. Ενώ έχουν απόψεις και για το μέλλον της βιομηχανίας τους. Βεβαιώνουν την αυξανόμενη ζήτηση για λειτουργίες περιοδικών, για την πολύ μακροπρόθεσμη ασφαλή αρχειοθέτηση, τη διαρκή διαθεσιμότητα και για τις πωλήσεις που διαπραγματεύονται πάντα με τις πιο απαιτητικές κοινοπραξίες αγοράς βιβλιοθηκών παγκοσμίως. Επίσης η πίεση για τα όργανα που δημιουργούν, που χρηματοδοτούν, που διατηρούν τις θεσμικές αποθήκες τους κ.τ.λ. προτείνει μια τάση προς τον εκδημοκρατισμό της διαδικασίας διανομής ερευνητικών πληροφοριών. Στα περιοδικά της Οξφόρδης πάντως πιστεύουν πως δύο πράγματα είναι αρκετά σίγουρα: 

1. Η ακαδημαϊκή έρευνα θα συνεχίσει να χρηματοδοτείται και να πραγματοποιείται και

2. Ένας σημαντικός αριθμός βασικών λειτουργιών αυτής της έρευνας που περιλαμβάνουν την επικύρωση, τη διανομή μάρκετινγκ και την συντήρηση θα πρέπει ακόμα να οργανωθεί πιο αποτελεσματικά και επαγγελματικά. 

 Στον ηλεκτρονικό εκδοτικό οίκο της Οξφόρδης ανυπομονούν τη διανομή των καρπών της εμπειρίας τους και να αντιμετωπίσουν το μέλλον μαζί με τους συνεργάτες τους με μια εμπιστοσύνη γεννημένη από την επιμέλεια, την αναμονή και την προετοιμασία για οτιδήποτε νέες δημοσιευμένες συμβάσεις, που τελικά ριζώνουν και ακμάζουν.
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   Η BioMed Central είναι ένας ανεξάρτητος εκδοτικός οίκος που δεσμεύεται στην παροχή της άμεσης ανοικτής πρόσβασης στην ομοίως αναθεωρημένη βιοϊατρική έρευνα. Στη BioMed Central η ανοικτή πρόσβαση είναι ουσιαστικό προκειμένου να εξασφαλιστεί γρήγορη και αποδοτική επικοινωνία των ερευνητικών συμπερασμάτων. Όλα τα αρχικά ερευνητικά άρθρα που δημοσιεύονται από την BioMed Central είναι ελεύθερα και μονίμως προσιτά on – line. Όλα τα ερευνητικά άρθρα τους λαμβάνουν γρήγορη, λεπτομερή όμοια αναθεώρηση.

   Η BioMed παρέχει ευρεία ποικιλία περιοδικών και άλλων υπηρεσιών. Είναι ένα χαρτοφυλάκιο με πάνω από 130 περιοδικά. Περιλαμβάνει γενικούς τίτλους όπως (Περιοδικό από την Βιολογία) παράλληλα με ειδικά περιοδικά ( BMC. H BMC  παρέχει επίσης πρόσβαση σε διάφορα πρόσθετα προϊόντα που απαιτούν όμως συνδρομή. Όπως το « Γονιδίωμα – Η Βιολογία » και μια σειρά 1000 περιοδικών τις “Τρέχουσες Εκθέσεις”.                                                                                                                                                                          
Στη BioMed Central επίσης λειτουργεί « Ανοικτή Αποθήκη » που είναι μια ψηφιακή αποθήκη που αποτελεί λύση για τα όργανα. Το σύστημα διαχείρισης περιοδικών ενσωματώνει on – line εργαλεία για την υποβολή χειρογράφων, την όμοια αναθεώρηση και την έκδοση λήψης αποφάσεων.

   Στη BioMed Central έχουν δουλέψει σκληρά για να εξασφαλίσουν αποτελεσματική καταδίωξη παραπομπής των περιοδικών τους. Πολλοί κεντρικοί τίτλοι BioMed είναι ακολουθημένοι από ISI. Επιπλέον όλα τα κεντρικά άρθρα ακολουθώνται από Scopus και Google Μελετητή.

   Οι συντάκτες που δημοσιεύουν με BioMed Central διατηρούν τα πνευματικά δικαιώματα τους, που χορηγούνται από τη Δημιουργική Άδεια απόδοσης αστικών τάξεων. Η άδεια αυτή επιτρέπει την επαναχρησιμοποίηση των άρθρων και την ανακατανομή τους χωρίς περιορισμό εφόσον η αρχική εργασία αναφέρεται σωστά. Όλα τα ερευνητικά άρθρα που δημοσιεύονται από τη BioMed Central αρχειοθετούνται χωρίς καθυστέρηση ( PubMed κεντρικός ). Η BioMed Central επίσης επιτρέπει στους συντάκτες να καταθέτουν αμέσως την επίσημη τελική έκδοση του δημοσιευμένου άρθρου σε κατάλληλη ψηφιακή αποθήκη.
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   Η DOAJ είναι μια υπηρεσία εξυπηρέτησης για τους χρήστες της ανοικτής πρόσβασης. Στόχος του καταλόγου των περιοδικών ανοικτής πρόσβασης είναι να αυξηθεί η διαφάνεια και η ευκολία της χρήσης των ανοικτών επιστημονικών και μορφωτικών περιοδικών πρόσβασης. Ο κατάλογος στοχεύει να είναι περιεκτικός και να καλύψει όλα τα ανοικτά επιστημονικά και μορφωτικά περιοδικά πρόσβασης που χρησιμοποιούν ένα σύστημα ποιοτικού ελέγχου για να εγγυηθούν το περιεχόμενο. Ως περιοδικά ανοικτής πρόσβασης καθορίζονται τα περιοδικά που χρησιμοποιούν ένα σύστημα χρηματοδότησης που δεν χρεώνει τους αναγνώστες. Κάποιοι άλλοι ορισμοί που βοηθούν στην κατανόηση των ανοικτών περιοδικών και του πλαισίου που τα περιβάλλει είναι οι εξής: 
« Ποιοτικός Έλεγχος Καθορισμού »: το περιοδικό που πρέπει να ασκήσει την ομοίως - αναθεώρηση ή τον εκδοτικό ποιοτικό έλεγχο που περιλαμβάνεται.  

« Ερευνητικό Περιοδικό Καθορισμού »: περιοδικά που εκθέτουν τα αρχικά αποτελέσματα της έρευνας ή τις επισκοπήσεις του ερευνητικού αποτελέσματος σε μια μορφωμένη κοινότητα.

« Περιοδικά Καθορισμού »: παρουσιάσεις σε συνέχειες που εμφανίζονται ή που προορίζονται να εμφανιστούν κατά τρόπο αόριστο σε τακτά χρονικά διαστήματα, γενικά συχνότερα από ετησίως, κάθε ζήτημα των οποίων είναι αριθμημένο ή χρονολογημένο κατά συνέπεια, και κανονικά περιέχει τα χωριστά άρθρα, τις ιστορίες ή άλλες εγγραφές.

   Σύμφωνα με τον ΑΝΝ Οkerson  μερικές ηλεκτρονικές παρουσιάσεις σε συνέχειες είναι μόνο ηλεκτρονικές και άλλες κινούνται μεταξύ των ηλεκτρονικών και παραδοσιακότερων σχημάτων. Υπάρχουν ορισμένα κριτήρια επιλογής βεβαίως. Όσον αφορά την Κάλυψη πληροφοριών είναι: α) το θέμα β) οι τύποι των πόρων γ)οι αποδεκτές πηγές δ)το επίπεδο και ε)το περιεχόμενο. Όσον αφορά την Πρόσβαση είναι α) το κόστος β) η εγγραφή και γ) ο αποκλεισμός. Ενώ για τα Μεταδεδομένα είναι α) η κοκκοποίηση και για την Ποιότητα α)ο ποιοτικός έλεγχος.

  Ο πολλαπλασιασμός των ελεύθερα προσιτών και σε απευθείας σύνδεση περιοδικών σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες παρέχουν ένα πολύτιμο συμπλήρωμα της επιστημονικής γνώσης στους υπάρχοντες τύπους δημοσιευμένων επιστημονικών πληροφοριών.

  Στην πρώτη σκανδιναβική διάσκεψη, σχετικά με τη μορφωμένη κοινωνία, στην Κοπεγχάγη η ιδέα της δημιουργίας ενός περιεκτικού καταλόγου των ανοικτών περιοδικών συζητήθηκε. Το συμπέρασμα ήταν ότι θα ήταν πολύτιμη υπηρεσία για την παγκόσμια κοινωνία έρευνας και εκπαίδευσης. 
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   Η Hellenic Academic Libraries Link είναι το Δίκτυο Ελληνικών Βιβλιοθηκών που λειτουργεί υπό μορφή Κοινοπραξίας και αποτελείται από τα: 
37 Ακαδημαϊκά Ιδρύματα ( 15 ΤΕΙ και 22 ΑΕΙ ) , Πανεπιστήμιο Κύπρου, 21 Ερευνητικά Ιδρύματα, την Ακαδημία Αθηνών και την Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος.

   Στόχοι του Δικτύου είναι: 
1. Η συνεργασία μέσω καθιέρωσης κοινής πολιτικής στις συνδρομές περιοδικών (έντυπων και ηλεκτρονικών ) μεταξύ των μελών, με σκοπό την ορθολογική ανάπτυξη των συλλογών των περιοδικών μεταξύ των εταίρων, την εξοικονόμηση πόρων και την πρόσβαση σε μεγαλύτερο αριθμό πηγών για την κάλυψη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών των χρηστών των συμμετεχόντων ιδρυμάτων.

2. Η δημιουργία και λειτουργία Συλλογικού Καταλόγου βιβλιογραφικών εγγραφών ( Union Catalogue ) των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών και η χρήση των εγγραφών του Συλλογικού Καταλόγου από κάθε μέλος της Κοινοπραξίας.

3. Η από κοινού συνδρομή ηλεκτρονικών πηγών και υπηρεσιών πληροφόρησης, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών επιστημονικών περιοδικών.

4. Η ανάπτυξη και καθιέρωση προτύπων για τις κάθε φύσεως βιβλιοθηκονομικές εργασίες.

5. Η μέριμνα για τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση του προσωπικού των βιβλιοθηκών που είναι μέλη τους.

6. Η συνεργασία με ανάλογους φορείς και οργανισμούς του εσωτερικού και εξωτερικού για την εξασφάλιση της συμμετοχής της Heal Link στις διεθνείς εξελίξεις σε θέματα συνεργασίας βιβλιοθηκών και διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων.

7. Η συνεργασία στη διάθεση του υλικού κάθε συμμετέχουσας βιβλιοθήκης μέσω διαδανεισμού και άλλων μεθόδων και πρακτικών που να εξασφαλίζουν και να διευκολύνουν τη διαθεσιμότητα του υλικού μεταξύ των εταίρων.

8. Η ανάληψη κάθε άλλης πρωτοβουλίας που προάγει και αναπτύσσει τις Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες της Ελλάδος μέσω κοινών πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων. 

Πώς δημιουργήθηκε και καλλιεργήθηκε η ιδέα των Δικτύων;

Η δημιουργία του Δικτύου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών είχε αρχικά προβλεφθεί στο Τεχνικό Δελτίο της Οριζόντιας Δράσης Βιβλιοθηκών στα πλαίσια του προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ, το οποίο χρηματοδοτείται κατά 75% από την Ευρωπαϊκή ΄Ενωση και κατά 25% από εθνικούς πόρους. Οι τελικές προδιαγραφές καθώς και η στρατηγική δημιουργίας και οργάνωσης μελετήθηκαν και διατυπώθηκαν στην Τελική Έκθεση της Ομάδας Εργασίας Περιοδικών ως αποτέλεσμα της σχετικής μελέτης και έρευνας της ομάδας.

Την δημιουργία του Δικτύου και την υλοποίηση των σχετικών πορισμάτων της παραπάνω μελέτης υπό τη μορφή πολιτικού προγράμματος ανέλαβε η Ομάδα Υλοποίησης του Πιλοτικού Προγράμματος.

Ποιο το έργο του Δικτύου;

Η HEAL Link προχώρησε σε άμεσες επαφές, διαπραγματεύσεις και τελικά σε συμφωνίες με περισσότερους από 15 αναγνωρισμένους εκδότες επιστημονικών περιοδικών και ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης. Κύρια κριτήρια για την επιλογή των παραπάνω υπηρεσιών υπήρξαν: 
1. Η δυνατότητα παροχής on – line ηλεκτρονικής πρόσβασης σε περιεχόμενα, abstracts και full text αρχεία επιστημονικών περιοδικών σε θεματικές κατηγορίες σχετικές με τις ερευνητικές και εκπαιδευτικές κατευθύνσεις και ανάγκες των ιδρυμάτων μελών του Δικτύου.

2. Αποκτήθηκε κατάλληλος εξοπλισμός και λογισμικό για την ανάπτυξη του Συλλογικού Καταλόγου των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. 

3. Έγινε πιλοτική αξιολόγηση των συλλογών των εντύπων περιοδικών, σύμφωνα με την πλέον διαδεδομένη μέθοδο ανάλυσης και εκτίμησης συλλογών βιβλιοθηκών ( Conspectus της WLN / OCLC ) με παράλληλη προμήθεια του αντίστοιχου λογισμικού ( Conspectus WLN software ), με σκοπό την εκτίμηση των συλλογών περιοδικών Χημείας, Φυσικής και Πληροφορικής των πέντε αντιπροσωπευτικών βιβλιοθηκών που συμμετείχαν στο πιλοτικό πρόγραμμα: 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

Πανεπιστήμιο Πατρών

  Η επιλογή των περιοδικών των κατηγοριών αυτών έγινε με κριτήρια: 

1. To κοινό ενδιαφέρον των παραπάνω ιδρυμάτων για τις θεματικές αυτές κατηγορίες, όπως καταγράφτηκε από τα ερευνητικά του προγράμματα και τις συναφείς τους δραστηριότητες. 

2. Το μεγάλο αριθμό των εκδιδομένων περιοδικών και συνδρομών στις κατηγορίες αυτές.

3. Το μεγάλο κόστος συνδρομών των περιοδικών αυτών.

4. Τη σημασία της έγκαιρης ενημέρωσης της ακαδημαϊκής κοινότητας πάνω στις εξελίξεις που σημειώνονται στις επιστήμες αυτές.

  Τα αποτελέσματα της πιλοτικής αξιολόγησης των εντύπων περιοδικών κατέδειξαν ότι οι συλλογές εντύπων περιοδικών των συμμετεχουσών βιβλιοθηκών ήταν ιδιαίτερα ελλιπείς και κατά συνέπεια οποιαδήποτε προσπάθεια συνεργασίας των βιβλιοθηκών στην ανάπτυξη των συλλογών εντύπων περιοδικών δε θα είχε κανένα ουσιαστικό οικονομικό όφελος και θα συντελούσε ελάχιστα στη διεύρυνση της πρόσβασης των βιβλιοθηκών σε μεγαλύτερο αριθμό τίτλων.

  Όσον αφορά τα μελλοντικά σχέδια του Δικτύου είναι η μελέτη και σύνταξη των προδιαγραφών λειτουργίας ενός ηλεκτρονικού συστήματος διαδανεισμού μεταξύ των ιδρυμάτων μελών του Δικτύου. Επίσης είναι η διερεύνηση τόσο του αριθμού των μελών όσο και των δραστηριοτήτων του Δικτύου με στόχο πάντα την ολοκληρωμένη συνεργατική δομή των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. 
  Ορισμένες από τις παρουσιάσεις του Δικτύου που έχουν γίνει στην Ελλάδα είναι: 
· Νοέμβριος 2002 : 11ο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών με θέμα « Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες Ανοικτής και Συνεχούς Πρόσβασης ».ΤΕΙ Λάρισας. Παρουσίαση με τίτλο « Κοινοπραξία Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών – Επιτροπή Υλοποίησης για τα Περιοδικά : Η Πορεία του Έργου ή Νομοτέλεια της Διαπανεπιστημιακής Συνεργασίας », Σάσα Τζεδάκη, Κλωντίνη Δέρβου, Άννα Φράγκου – Μπάτσιου, Κατερίνα Συνέλλη.

· Μάιος 2002 : Παρουσίαση στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης με θέμα « HEAL – Link » : Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον.

· Οκτώβριος 2001 : Libraries Consortia and their Educational Dimension : The HEAL – Link Experience, Σεμινάριο στην Αμερικανική Γεωργική Σχολή, Θεσσαλονίκη, Ελλάδα.
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   Η ελεύθερη ιατρική περιοχή περιοδικών ( Free Medical Journal ) δημιουργήθηκε για να προωθήσει την ελεύθερη διαθεσιμότητα του συνόλου ιατρικών περιοδικών στο διαδίκτυο. Παρέχει ελεύθερη πρόσβαση στο πλήρες κείμενο 600 βιβλίων διαφόρων γλωσσών κυρίως στον τομέα των βιοϊατρικών επιστημών. Ενδεικτικά αναφέρουμε στη συνέχεια ορισμένα από αυτά τα βιβλία και σε παρένθεση τον αριθμό τους.
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Γαστρεντεορολογία (27)                     Γενετική (18)

Γυναικολογία (22)                              Αιματολογία (17)
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Μικροβιολογία (30)                           Νευρολογία (38)
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Φαρμακολογία (25)                            Φυσιολογία (16)

Πλαστική Χειρουργική (1)                  Ραδιολογία (19)
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