Τα ηλεκτρονικά λεξικά και οι Ψηφιακές εγκυκλοπαίδειες

ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΛΕΞΙΚΑ
Τα ηλεκτρονικά λεξικά παρέχουν όλες τις πολύτιμες πληροφορίες για τον εκπαιδευτικό και τον μαθητή πληροφορίες λεξικολογικές, σημασιολογικές και σχετικές με τη χρήση της γλώσσας, τις οποίες παρέχουν και τα παραδοσιακά λεξικά, ενώ ταυτόχρονα τις καθιστούν περισσότερο εύχρηστες και ελκυστικές. 
Τα ηλεκτρονικά λεξικά έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να μπορεί ο χρήστης είτε να επιλέγει τις πληροφορίες εκείνες που χρειάζεται για κάθε λήμμα είτε να έχει ολόκληρο το άρθρο στη διάθεση του. Τα λεξικά , επιλεγμένα για τον πλούτο τους , την επιστημονικότητα και το εύρος, συμπληρώνονται με σώματα κειμένων που παρέχουν στον εκπαιδευτικό ένα ακόμη ευρύτερο και ζωντανό φάσμα παραδειγμάτων για την των λημμάτων. Δυνατή είναι , επίσης, η παράλληλη χρήση των λεξικών. Δυνατή είναι και η παράλληλη χρήση των λεξικών. Οι λεξικογραφικές ασκήσεις εμπλουτίζουν ακόμη περισσότερο τις δυνατότητες που παρέχει ο υπολογιστής και ανάγουν τα λεξικά σε ένα σχολικό βοήθημα πολλαπλών και σημαντικών διαστάσεων.

Για την λειτουργία των ηλεκτρονικών λεξικών απαιτείται η χρήση μιας από τις σύγχρονες εκδόσεις των προγραμμάτων πλοήγησης Mozilla, Firefox , Netscape, Konqueror , Microsoft Internet Explorer.

Επίσης χρειάζεται να εγκαταστήσετε πολυτονικές γραμματοσειρές.

ΤΟ ΜΕΙΖΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ είναι ένα σύγχρονο και πλήρες έργο που βοηθάει να κατανοήσει ο χρήστης τη γλώσσα μας, να εκφράζεται σωστά και γράφει σωστά. Το μείζον Ελληνικό Λεξικό συγκροτήθηκε με βάση ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ Τεγόπουλος- Φυτράκης , που κυκλοφορεί σε συνεχείς επανεκδόσεις από το 1988. Στο παρόν λεξικό αναθεωρήθηκαν τα ερμηνεύματα η ετυμολογία, τα συνώνυμα και τα αντίθετα των λημμάτων , το τμήμα των κύριων ονομάτων και προστέθηκαν νέα τμήματα και νέες λέξεις. Η ραγδαία πρόοδος και η εξέλιξη των επιστημών και της τεχνολογίας επισωρεύουν στην ελληνική γλώσσα ειδικούς όρους και λέξεις (όπως κλωνοποίηση ) ή αλλάζουν τη σημασία γνωστών λέξεων (όπως εικονικός )

Η πολιτική, η οικονομία, οι επικοινωνίες, ο αθλητισμός , η θεωρία της λογοτεχνίας δημιουργούν νέους όρους που γίνονται ευρύτατα γνωστοί όπως φονταμεταλισμού , ηλεκτρονικό χρήμα , εθνότητα, τηλεκάρτα , καρτοτηλέφωνο, παπαράτσι, διακειμενικότητα κ.λ.π.

Ο χώρος της ηλεκτρονικής εισάγει στο καθημερινό λεξιγόγιο πλήθος λέξεων όπως κυβερνοχώρος , εικονική πραγματικότητα, κυβερνοπάνκ, ίντερνετ κ.α.

ΤΟ ΜΕΙΖΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ καταγράφει τα στοιχεία και τα στάδια αλλαγών της κοινωνίας και ζωντανή γλωσσική πραγματικότητα.

Το ΝΕΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ είναι ένα πλήρες, υπεύθυνο και εκσυγχρονισμένο λεξικό της δημοτικής γλώσσας , στο οποίο προβάλλεται ο λεξικολογικός πλούτος της σύγχρονης ελληνικής γλώσσας. Το έργο αυτό εκπονήθηκε από ομάδα ειδικών φιλολόγων υπό καθοδήγηση του κορυφαίου μελετητή της ελληνικής γλώσσας και γραμματείας καθηγητή Εμμανουήλ Κριαρά.

Στο λεξικό, ΕΠΙΤΟΜΗ ΛΕΞΙΚΟΥ ΤΗΣ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΩΔΟΥΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ, ο χρήστης μπορεί να πραγματοποιήσει περίπλοκες αναζητήσεις ,αλλά και να προχωρήσει ακόμα παραπέρα, χρησιμοποιώντας το εργαλείο του ΛΚΝ για να δημιουργήσει εκπαιδευτικές ασκήσεις δυναμικά ή απλώς να παίξει με τη γλώσσα.

Στη σύνθετη αναζήτηση μπορεί ο χρήστης να αναζητήσει λήμματα ή ομάδες λημμάτων , από το λεξικό της επιλογής σας που να εκπληρούν συνδυασμούς κριτηρίων Π.χ. μπορεί να βρεί ΡΗΜΑΤΑ που προέρχονται από τα ΙΤΑΛΙΚΑ

Και έχουν σχέση με τη ΘΑΛΑΣΣΑ.

· Με το εργαλείο του ΛΚΝ μπορεί να χρησιμοποιήσει τους ίδιους μηχανισμούς σύνθετης αναζήτησης. Έχει ο χρήστης πολύ περισσότερες δυνατότητες , όπως

· Επιλεκτική πρόσβασης μέρους μόνον του λήμματος (π.χ. μόνον τις σημασίες

· Δυνατότητα προβολής σε στήλες, με στόχο κυρίως τη δημιουργία ασκήσεων αντιστοίχησης

Δυνατότητα προοδευτικού εμπλουτισμού , με βήματα, μίας ομάδας λημμάτων που να εκπληροί τα κριτήρια .

Το Εργαλείο αυτό σχεδιάστηκε με στόχο πρωτίστως τον εκπαιδευτικό και φιλοδοξεί ότι θα αποτελέσει ένα εφαλτήριο συνεισφοράς ιδεών για τη δημιουργία νέων μεθοδολογιών διδασκαλίας της γλώσσας και ανάπτυξης της κριτικής σκέψης των μαθητών.

Το Αντίστροφο Λεξικό είναι πρόσφορο για αναζήτηση λέξεων βάσει της κατάληξης τους. Πληκτρολογώντας μία οποιαδήποτε κατάληξη θα εμφανιστεί η λίστα των λέξεων του λεξικού με την κατάληξη αυτή . Ισχύουν οι ίδιοι κανόνες πληκτρολόγησης λημμάτων με τη διαφορά ότι δεν απαιτείται η χρήση του % στην αρχή . Για παράδειγμα , πληκτρολογώντας ισμός θα εμφανιστούν οι ίδιες λέξεις με το εάν πληκτρολογήσετε %ισμός .Μπορείτε ωστόσο να χρησιμοποιήσετε το % για πιο περίπλοκα πρότυπα καταλήξεων.

Τα ηλεκτρονικά πολύγλωσσα λεξικά είναι πάρα πολλά , δίνουν βάση μερικές φορές σε διαφορετικούς επιστημονικούς τομείς όμως κατά βάση ο τρόπος αναζήτησης ων λημμάτων είναι ο ίδιος.

Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει τις γλώσσες που επιθυμεί να

χρησιμοποιήσει στη μετάφραση του. Π. χ. Αγγλικό- Ελληνικό- Αγγλικό λεξικό. Ένας άλλος τρόπος είναι να επιλέξει τις γλώσσες που χρειάζεται από πίνακες , ο τρόπος αυτός μπορεί να βοηθήσει έναν ερευνητή- χρήστη ο οποίος χρειάζεται μετάφραση σε γλώσσες εκτός των ελληνικών και των αγγλικών δηλ. από Σουηδικά σε Φιλανδικά ή Λατινικά ή Πορτογαλικά.

Κάθε λεξικό περιέχει χιλιάδες λέξεις για μετάφραση. Κάθε λέξη εκτός από την ακριβή μετάφραση εμφανίζει ολόκληρες φράσεις , οι οποίες μπορούν να βοηθήσουν ή να διαφωτίσουν τον χρήστη. Επίσης περιέχουν φωνητική καταγραφή των αγγλικών λέξεων , όλα τα μέρη του λόγου ( ουσιαστικά επίθετα, ρήματα κ.τ.λ.). Γενικές έννοιες συγγενείς με το θέμα ιδιωματισμούς , παραδείγματα για την κατανόηση της χρήσης της ελληνικής λέξης , τέλος το πώς μεταφράζεται μια λέξη στην αγγλική γλώσσα των Η.Π.Α. και της Μεγάλης Βρετανίας.

Η χρήση του λεξικού είναι ιδιαίτερα εύκολη ,ο χρήστης μπορεί να γράψει τη λέξη και να αναγνωριστεί αυτόματα η γλώσσα γραφής και στη συνέχεια ο χρήστης να επιλέξει σε ποια γλώσσα επιθυμεί η εγγεγραμμένο λήμμα να μεταφραστεί.

Μπορεί να γίνει χρήση της αλφαβητικής βάσης δεδομένων, όλες οι λέξεις ξεκινούν μ’ έναν συγκεκριμένο γράμμα το οποίο μπορεί να προεπιλεγεί από την αλφαβήτα που βρίσκεται στο πάνω μέρος της σελίδας. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί με τρεις τρόπους , με αλφαβητική σειρά , χωρίς αλφαβητική σειρά ,και σε tiny size για να καλύψει μια μικρή επιφάνεια εργασίας στην οθόνη .Μπορεί να γίνει σμίκρυνση της σελίδας όποτε ο χρήστης το θεωρεί αναγκαίο . Δεν θεωρείται απαραίτητο να γραφτεί ολόκληρη η λέξη αλλά μόνο η ρίζα και θα αρκετές ή πολλές λέξεις . Επίσης ο χρήστης μπορεί μέσα από το ίδιο πρόγραμμα να διαχειριστεί πολλά λεξικά . Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να διαλέξει χωρίς να τρέξει άλλο πρόγραμμα. Σ’ αυτά τα λεξικά συχνά γίνονται αλλαγές και προστίθενται νέοι όροι , οι οποίοι καλύπτουν κυρίως τις επιστήμες των υπολογιστών, της γενετικής , της τεχνολογίας κ.τ.λ.

Για ένα μικρό αριθμό λέξεων δεν είναι εύκολη η μετάφραση και παραμένει όπως είναι . Για παρ. η λέξη

Snurp το οποίο μεταφράζεται σναρπ , integrins μεταφράζεται ιντεγκρίνες (προσθέτοντας την ελληνική έκδοση ) intron ενσωματίνες εσώνα , ιντρόνιο , παρεμβαλλόμενη αλληλουχία .

Σε κάποια λεξικά παρέχεται μετάφραση και σε πιο εξειδικευμένους τομείς όπως από τα Αρχαία Ελληνικά στα Νέα Ελληνικά και από τα Νέα Ελληνικά στα Αρχαί α Ελληνικά . Ακόμα περιέχει ένα ηλεκτρονικό ιερογλυφικό λεξικό το οποίο θεωρείται ως το πιο ενημερωμένο λεξικό στην κατηγορία αυτή, Περιέχει όρους απ’ όλες τις θρησκείες , δηλ από την ιστορία τους την κοινωνιολογική , την κοινωνική και θεολογική άποψη. Επίσης περιέχει τους θησαυρούς της ελληνικής γλώσσας.

Σε κάποια αλλά λεξικά περιέχονται και σύνδεσμοι σε άλλα πολύγλωσσα λεξικά όπως το Παράλληλο λεξικό (σε επτά γλώσσες ), το Eurovoc σ’ όλες τις γλώσσες της Κοινότητας , το Πολύγλωσσο Γλωσσάριο της Τεχνολογίας και της Ιατρικής (σε εννέα γλώσσες), το Λεξικό των Ονομάτων Πτηνών , το Λεξικό για θέματα των Σκύλων , το Πολύγλωσσο Λεξικό της Ναυτικής , Πολύγλωσσο Λεξικό των ηλεκτρονικών υπολογιστών ( σε τρεις γλώσσες) , Πολύγλωσσα Λεξικά των Κινηματογραφικών Ταινιών , Λεξικό της Γαστρονομικής ( σε δεκατρείς γλώσσες ) Γλωσσάριο των Μαθηματικών, Λεξικό θησαυρών της Εκπαιδευτικής στην Ευρωπαικής Ένωσης , Γλωσσάριο Ολυμπιακών Αγώνων κ.τ.λ.
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΕΣ

Η εγκυκλοπαίδεια Britannica είναι μία εγκυκλοπαίδεια η οποία υπάρχει και σε ψηφιακή μορφή στο Internet. Υπάρχει για αυτήν ειδική ιστοσελίδα στην οποία μπορείς να αναζητήσεις και να ανακτήσεις πληροφορίες σε ηλεκτρονική μορφή. Η πρόσβαση στις πληροφορίες είναι εντελώς δωρεάν ενώ υπάρχει και η δυνατότητα για εγγραφή μέλους που σου παρέχει τη δυνατότητα να εκμεταλλευτείς ορισμένες προσφορές της Britannica που ανακοινώνονται κατά καιρούς στην ιστοσελίδα της. Τα άρθρα της είναι αρκετά εκλαϊκευμένα ώστε να μπορούν να βρίσκουν πληροφορίες σε αυτά όλοι οι άνθρωποι. Η σελίδα αυτή βρίσκεται στη διεύθυνση www.britannica.com και ενημερώνεται με νέο υλικό καθημερινώς. Τα θέματα που καλύπτει η εγκυκλοπαίδεια εκτείνονται από το 1768 και μετά. Δηλαδή η θεματολογία της καλύπτει 237 χρόνια κάτι που όπως καταλαβαίνουμε είναι πολύ σπουδαίο για μία εγκυκλοπαίδεια να καλύπτει τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα. Η Britannica είναι εγκυκλοπαίδεια γενικού ενδιαφέροντος και σε αυτήν μπορείς να βρεις βιογραφίες, ιστορικά γεγονότα, επιστημονικά και ιατρικά θέματα, θέματα τέχνης, γεωγραφίας, θρησκείας, φιλοσοφίας, θέματα που αφορούν sports, τεχνολογίας καθώς και διάφορα κοινωνικά θέματα.

Εκτός από την δυνατότητα εύρεσης του Θησαυρού των θεμάτων η αναζήτηση των πληροφοριών μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους οι οποίοι βρίσκονται σε περίοπτη θέση μέσα στην ιστοσελίδα ώστε να υπάρχει εύκολη πρόσβαση. Αρχικά ο χρήστης μπορεί να ψάξει κάτι που θέλει επιλέγοντας να δει τη θεματολογία της εγκυκλοπαίδειας. Δηλαδή όταν επιλέξει την επιλογή subject στην ιστοσελίδα θα εμφανιστεί ένας κατάλογος που θα σου δίνει τη δυνατότητα επιλογής για θέματα υγείας, θρησκείας και όλα γενικά τα θέματα που καλύπτει η εγκυκλοπαίδεια αυτή και που ανέφερα παραπάνω. Επίσης αν ο χρήστης γνωρίζει ακριβώς το θέμα της πληροφορίας που ψάχνει 
μπορεί να επιλέξει τη μηχανή αναζήτησης και να κάνει search. Η μηχανή αναζήτησης θα του εμφανίσει έναν κατάλογο με όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται με τη λέξη κλειδί που αυτός χρησιμοποίησε. Ένας άλλος τρόπος εύρεσης των πληροφοριών είναι η επιλογή να γίνει αναζήτηση ως προς το γράμμα. Η επιλογή αυτή σου δίνει τη δυνατότητα μέσα από έναν αλφαβητικό κατάλογο να βρεις και να επιλέξεις το θέμα το οποίο σε ενδιαφέρει. Δηλαδή αν ο χρήστης ψάχνει πληροφορίες για την Ελλάδα θα επιλέξει το γράμμα G (Greece). Επίσης ένας τρόπος αναζήτησης είναι το ευρετήριο, το λεγόμενο index. Το index προβάλει όλα τα θέματα που καλύπτει η εγκυκλοπαίδεια μέσα σε ένα μεγάλο κατάλογο. Όλα τα θέματα βρίσκονται με αλφαβητική σειρά και η πρόσβαση σε αυτά μπορεί να γίνει άμεσα. Τέλος είναι εφικτό ο χρήστης να κάνει αναζήτηση μίας συγκεκριμένης ημερομηνίας ή έτους και η μηχανή αναζήτησης της Britannica θα του αναφέρει όλα τα γεγονότα και την ιστορία που αφορούν αυτή την ημερομηνία ή αυτό το έτος.
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Οι λειτουργίες της Britannica όμως δεν σταματούν εδώ. Υπάρχει σε περίοπτη θέση μέσα στην ιστοσελίδα ο παγκόσμιος Άτλας. Μπορεί ο χρήστης να δει και να ψάξει οτιδήποτε τον ενδιαφέρει μέσα σε αυτόν. Περιλαμβάνει χάρτες όλων των τύπων, τις εθνικές σημαίες των διαφόρων χωρών καθώς και πληροφορίες που αφορούν το προφίλ της εκάστοτε χώρας. Στην επιλογή αυτή η ιστοσελίδα μας παραπέμπει σε μία άλλη

ιστοσελίδα όπου υπάρχουν πληροφορίες για το πώς μπορεί να γίνει πιο γρήγορη και πιο σωστή η αναζήτηση.
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Britannica's interactive World Atlas features national flags, country profiles, and hundreds of political and physical maps. 

View World Atlas
Υπάρχει επίσης ειδικός κατάλογος που αναφέρει τις βιογραφίες των συγγραφέων που έχουν γράψει άρθρα για την Britannica από το 1768, δηλαδή από τη στιγμή της γέννησης της. Η επιλογή αυτή μας παραπέμπει σε μία άλλη ιστοσελίδα η οποία αρχικά προτείνει κάποια ιστορικά άρθρα που έχουν γραφτεί από κάποιον συγγραφέα της Britannica. Σου δίνεται η επιλογή να κάνεις αναζήτηση του άρθρου κάποιου συγκεκριμένου συγγραφέα καθώς και τη βιογραφία κάποιου από αυτούς. Έτσι μπορείς να μάθεις την ιστορία αυτών των 
προσώπων καθώς και να μάθεις πληροφορίες για τα έργα τους και πιο συγκεκριμένα για τα άρθρα τους.

Η ιστοσελίδα της εγκυκλοπαίδειας αυτής είναι δομημένη έτσι ώστε να βοηθά τον χρήστη να παίρνει όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες. Έτσι στην αρχή της ιστοσελίδες υπάρχουν αναρτημένα κάποια θέματα ως Highlights. Δηλαδή αρχικά υπάρχει κάθε κάποιο αφιέρωμα σε κάποιο πρόσωπο.         Υπάρχει η βιογραφία της ημέρας κάποιου ιστορικού προσώπου, κάποιου επιστήμονα, κάποιου συγγραφέα και γενικά κάποιου προσώπου του οποίου υπάρχει η βιογραφία στην εγκυκλοπαίδεια Britannica. Επίσης υπάρχει αφιέρωμα σε κάποιο συγκεκριμένο θέμα. Κάθε μέρα μπορείς να βρίσκεις πληροφορίες για κάποιο θέμα το οποίο θεωρούν σημαντικό και το προτείνουν οι άνθρωποι της Britannica. Αυτό το θέμα είναι ως συνήθως γενικού ενδιαφέροντος. Έτσι μπορείς να συναντήσεις θέματα όπως η τρύπα του όζοντος, αφιέρωμα σε κάποια χώρα, η διάσωση των σπάνιων ειδών, αφιέρωμα στο ιππόδρομο και πολλά άλλα γενικού ενδιαφέροντος θέματα. Η επιλογή αυτής της δυνατότητας μας παραπέμπει αμέσως στο άρθρο που αναφέρεται στο εκάστοτε θέμα καθώς και τα Links που αφορούν το ίδιο θέμα. Επιπρόσθετα κάθε μέρα υπάρχει αφιέρωμα της εκάστοτε ημέρας. Δηλαδή υπάρχει αναφορά σε όλα τα γεγονότα που συνέβησαν στην ιστορία της εκάστοτε μέρας. Η επιλογή αυτή μας παραπέμπει σε έναν κατάλογο που αναφέρει όλα αυτά τα γεγονότα ξεκινώντας από το πιο σπουδαίο. Στο πλαίσιο της προσπάθειας της Britannica για περαιτέρω πληροφορίες προτείνει κάθε μέρα στους χρήστες της να κάνουν ένα μικρό test γνώσεων που αφορούν θέματα γενικού ενδιαφέροντος. Συγκεκριμένα μπορεί αυτό το test  να ρωτάει ποιος ήταν ο πρόεδρος των ΗΠΑ το 1950. Ακόμη και να δοθεί λανθασμένη απάντηση το σύστημα ενημερώνει το χρήση για τη σωστή απάντηση.
Biography of the Day
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 HYPERLINK "http://www.britannica.com/eb/article-9030635" 
Walt Disney
, born in Chicago this day in 1901, pioneered animated cartoon films, created such beloved characters as Mickey Mouse and Donald Duck, and founded what is now one of the world's largest entertainment conglomerates.

This Day in History
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 HYPERLINK "http://www.britannica.com/eb/article-9042460" 
Innocent VIII
 condemned witchcraft this day in 1484 via papal bull, and subsequently he dispatched inquisitors to Germany to try witches and persecuted a chief exponent of Renaissance Platonism, Giovanni Pico della Mirandola.
More 
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Who was the first prime minister of Israel?
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David Ben-Gurion
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Correct!

David Ben-Gurion, a Zionist statesman and political leader, was the first prime minister (1948-53, 1955-63) and defense minister (1948-53; 1955-63) of Israel. It was Ben-Gurion who, on May 14, 1948, at Tel Aviv, delivered Israel's declaration of independence. His charismatic personality won him the adoration of the masses, and, after his retirement from the government and, later, from the Knesset (the Israeli house of representatives), he was revered as the “Father of the Nation.” 

Τέλος φόρμας

Αρχή φόρμας

Sorry, that is not the correct answer.
Please try again. 
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Μία άλλη λειτουργία της ψηφιακής αυτής εγκυκλοπαίδειας είναι η δυνατότητα να βρεθούν όλες οι ειδήσεις που έχουν καταγραφτεί από το BBC. Μπορείς να διαβάσεις τις ειδήσεις της ημέρας ή να κάνεις αναζήτηση κάποιας συγκεκριμένης ημερομηνίας. Επίσης υπάρχει 
ενημέρωση και για όλα τα νέα άρθρα της Britannica καθώς και τα αναθεωρημένα και η πρόσβαση σε αυτά μπορεί να είναι άμεση.

Τέλος υπάρχει κατάλογος με διαφημίσεις που αφορούν CD.ROMS, βιβλία, βιογραφίες κτλ. Επίσης υπάρχουν Links που σε παραπέμπουν σε ιστοσελίδες που αφορούν την Britannica.

Αυτές είναι οι βασικές λειτουργίες της Ψηφιακής εγκυκλοπαίδειας Britannica. Είναι μία εγκυκλοπαίδεια με πλούσιο υλικό, με πολύ έξυπνους τρόπους προσφοράς της γνώσης καθώς και πολύ εύκολη στην διαδικασία της αναζήτησης συγκεκριμένων πληροφοριών. Η πρόσβαση στην ανάκτηση των πληροφοριών γίνεται πολύ εύκολα και άρθρα εκτός από πλήρη είναι και γραμμένα με τέτοιο τρόπο ώστε να μη κουράζουν στην ανάγνωση τους.

Τέλος υπάρχουν συνέχεια άμεσα προβεβλημένες όλες οι δυνατότητες που παρέχει η ιστοσελίδα για πιο εύκολη πλοήγηση.

Μία άλλη εγκυκλοπαίδεια που υπάρχει σε ψηφιακή μορφή είναι αυτή της Columbia. Η εγκυκλοπαίδεια αυτή βρίσκεται στη σελίδα www.Bartleby.com/65/index.html και η πρόσβαση σε αυτήν είναι εντελώς δωρεάν. Η τελευταία ενημέρωση της ιστοσελίδας έγινε τον Ιούλιο του 2005. Από αυτή την ενημέρωση μας προκύπτει η έκτη έκδοση της Columbia. Πρόκειται για μία εγκυκλοπαίδεια  γενικής θεματολογίας που απευθύνεται σε όλους τους χρήστες ανεξαρτήτως μόρφωσης. Η Columbia περιλαμβάνει κυρίως βιογραφίες, καταλόγους μυθιστορημάτων, ιστορικά γεγονότα και γενικά την ιστορία του κόσμου, άρθρα μαγειρικής καθώς και ανθολογίες. Η Columbia γεννήθηκε το 1920 και από τότε περιλαμβάνει συνολικά 51.000 εγγραφές άρθρων και 80.000 αναφορές σε διάφορα θέματα.

Η αναζήτηση των άρθρων μπορεί να γίνει με ποικίλους τρόπους. Στην αρχή της ιστοσελίδας υπάρχει σε περίοπτη θέση κατάλογος με αναφορές σε όλα τα θέματα που καλύπτει η 
εγκυκλοπαίδεια. Ο κατάλογος αυτός είναι με αλφαβητική σειρά και δίπλα σε κάθε γράμμα υπάρχουν δύο τρεις αναφορές που αρχίζουν από το εκάστοτε γράμμα. Πρέπει να αναφέρω ότι  είναι αναρτημένο ένα πολύ μικρό κομμάτι αυτού του καταλόγου ενώ δίνεται η δυνατότητα επιλογής της πλήρης εμφάνισης του. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα για αναζήτηση μέσω κάποιων λέξεων που λειτουργούν ως κλειδιά. Επιπρόσθετα η μηχανή αναζήτησης μπορεί αν το επιθυμούμε να ψάξει και σε άλλους οργανισμούς που εμείς επιλέγουμε από τη σχετική λίστα. Υπάρχει ένας μεγάλος κατάλογος με διάφορες δυνατότητες επιλογής που μπορείς να επιλέξεις για να γίνει πιο σύνθετη αναζήτηση. Τα αποτελέσματα εμφανίζονται σε ξεχωριστό κατάλογο, σε full text μορφή και με αρχή το πιο πρόσφατο άρθρο. Μπορείς να ψάξεις σύμφωνα είτε με το συγγραφέα είτε με τον τίτλο είτε με το γράμμα. 
Στο τέλος της Ιστοσελίδας υπάρχει έτοιμη για αναζήτηση η μηχανή αναζήτησης Google.
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Εκτός από τους τρόπους αναζήτησης που καλύπτουν το μεγαλύτερο χώρο της αρχικής ιστοσελίδας της Columbia υπάρχουν και άλλες ενημερωτικές επιλογές. Αρχικά υπάρχει ειδικό άρθρο που μπορείς να επιλέξεις την εμφάνιση του άμεσα από την αρχική σελίδα και που δίνει πληροφορίες για το πώς να χρησιμοποιήσει όσο το δυνατόν καλύτερα ο χρήστης τις δυνατότητες της εγκυκλοπαίδειας. Δίνει πληροφορίες για την σωστή πλοήγηση, τους σωστούς και πληρέστερους τρόπους αναζήτησης, το πώς γίνεται η ανάρτηση των αποτελεσμάτων καθώς και για το πώς δίνονται τα άρθρα. Δίπλα ακριβώς υπάρχει η επιλογή για εμφάνιση γραμμάτων κλειδιών που σου επιτρέπουν την πιο εύκολη χρήση της δυνατότητας του search. Πρόκειται για έναν αρκετά μεγάλο κατάλογο με διάφορες ενώσεις γραμμάτων και δίπλα παραπομπή που δίνει κάποιο πιθανό αποτέλεσμα. Επίσης υπάρχει άρθρο που αναφέρει την ιστορία της εγκυκλοπαίδειας. Είναι ένα άρθρο το οποίο ξεκινά από τη στιγμή της γέννησης της Columbia και αναφέρει τα σημαντικότερα γεγονότα στη ιστορία τους καθώς και τους συγγραφείς που έχουν γράψει γι’ αυτήν. Επίσης υπάρχει κατάλογος που αναφέρει ιστορικά εδάφια που έχουν ειπωθεί σε 
διάφορες ημερομηνίες. Οι ημερομηνίες αυτές επιλέγονται τυχαία αλλά πάντοτε καταλήγουν στην σημερινή.

Η εγκυκλοπαίδεια της Columbia είναι αρκετά πιο απλουστευμένη από αυτή της Britannica. Η Britannica είναι πιο σωστά δομημένη και η αναζήτηση των πληροφοριών μπορούν να γίνουν με πιο εύκολο τρόπο. Τα αποτελέσματα που παίρνεις μετά από κάθε αναζήτηση πληροφοριών στην Britannica είναι ταξινομημένα σε διάφορες κατηγορίες, κάτι που κάτι απλούστερη τη σωστή ανάκτηση αποτελεσμάτων. Αντίθετα στην Columbia τα αποτελέσματα συγκεντρώνονται όλα μαζί και ο χρήστης είναι υποχρεωμένος να ψάξει να βρει αυτό που τον ενδιαφέρει ανάμεσα σε περισσότερα με χρήσιμα γι’ αυτόν άρθρα. Επίσης η Britannica μπορεί και είναι πιο άμεση στον χρήστη καθώς μέσω διάφορων μέσων (quiz, test, διαφημίσεις) τον βοηθά να μάθει όσο το δυνατόν περισσότερα.

Μία άλλη ψηφιακή εγκυκλοπαίδεια αλλά Ιατρικού ενδιαφέροντος είναι Medline Plus και η σχετική σελίδα βρίσκεται στη διεύθυνση www.nlm.nih.gov/medlineplus/encyclopedia.html. Είναι μία εγκυκλοπαίδεια που απευθύνεται κυρίως σε χρήστες οι οποίοι ενδιαφέρονται κυρίως για ιατρικά θέματα και οτιδήποτε περικλείει αυτά. Συγκεκριμένα περιλαμβάνει 4000 άρθρα που αφορούν αρρώστιες, συμπτώματα, θεραπείες και διαγνώσεις. Απευθύνεται όμως και στον απλό κόσμο που ψάχνει να βρει κάποιον γιατρό συγκεκριμένης ειδικότητας σε συγκεκριμένη περιοχή ή κάποιο συγκεκριμένο νοσοκομείο καθώς είναι συνδεδεμένη online με 6000 νοσοκομεία και γιατρούς κυρίως στις περιοχές που βρίσκονται Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Η Medline Plus  ενημερώνεται κάθε στιγμή όσον αφορά τα νοσοκομεία και τους γιατρούς καθώς είναι άμεσα συνδεδεμένη με αυτούς και όσον αφορά τα ιατρικά θέματα κάθε μέρα υπάρχουν και προσθήκες.

Η αναζήτηση των πληροφοριών σε αυτή την εγκυκλοπαίδεια μπορούν να γίνουν με πολλούς και διάφορους τρόπους. Αρχικά υπάρχει η δυνατότητα του search με λέξεις κλειδιά που μας οδηγούν στην εύρεση του άρθρου που μας ενδιαφέρει. Έπειτα η αναζήτηση μπορεί να γίνει με τον αλφαβητικό κατάλογο που είναι αναρτημένος στην αρχική σελίδα του Site. Με την επιλογή κάποιου γράμματος μας παραπέμπει σε έναν άλλο κατάλογο που βρίσκονται με αλφαβητική σειρά όλα τα ιατρικά θέματα που περιλαμβάνει η εγκυκλοπαίδεια. Εκεί βρίσκεις θέματα που αφορούν αρρώστιες, φάρμακα κα και ακολουθώντας την αλφαβητική σειρά μπορείς να βρεις αυτό που σε ενδιαφέρει. Επίσης είναι εφικτό να γίνει αναζήτηση με βάση κάποιου θέματος υγείας (πχ Καρκίνος) και να αναρτηθούν αποτελέσματα με όλα τα άρθρα που αφορούν αυτό το θέμα. Ο κατάλογος που προκύπτει από αυτή την αναζήτηση είναι κι αυτός αλφαβητικός. Παρόλο όμως αυτό υπάρχει και index όπου βρίσκονται με αλφαβητική επίσης σειρά όλα τα ιατρικά θέματα (αρρώστιες, φάρμακα κα) της Medline Plus.
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Εκτός από τα θέματα της αναζήτησης η εγκυκλοπαίδεια ενημερώνεται καθημερινώς με τα ιατρικά νέα της εκάστοτε μέρας. Υπάρχει κατάλογος που είναι ταξινομημένος με βάση τη χρονολογία, ξεκινώντας από τη σημερινή εκάστοτε μέρα και καταλήγοντας σε παλαιότερες. Η ανάκτηση των άρθρων γίνεται με full text μορφή και υπάρχουν πλήρης πληροφορίες για την έκδοση τους και τον συγγραφέα τους. 
Μία άλλη πολύ σημαντική λειτουργία της είναι η αναζήτηση γιατρών, οργανισμών υγείας, φαρμακείων και νοσοκομείων. Η συγκεκριμένη σελίδα είναι ένας δικτυακός τόπος όπου μπορεί ο κάθε κάτοικος των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής να ψάξει και να βρει τον γιατρό, το φαρμακείο ή το νοσοκομείο που τον ενδιαφέρει. Η αναζήτηση γίνεται με βάση το search όσον αφορά τα νοσοκομεία και τους οργανισμούς υγείας, όσον αφορά τους γιατρούς με βάση την ειδικότητα και όσον αφορά  τα φαρμακεία με βάση την περιοχή. Τα αποτελέσματα είναι έγκυρα καθώς η εγκυκλοπαίδεια είναι συνδεδεμένη άμεσα με όλους τους κρατικούς οργανισμούς υγείας.
Τέλος στην σελίδα της Medline Plus μπορείς να βρεις Links που έχουν αξιολογηθεί από τους ανθρώπους της εγκυκλοπαίδειας και που σε παραπέμπουν σε ιατρικές βιβλιοθήκες.
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