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  Α.  Ε.Ψ.Ε.Π.Α
         Τι είναι η Ε.Ψ.Ε.Π.Α.;

    Ε.Ψ.Ε.Π.Α.: Επιτροπή για την Ψηφιοποίηση του Ελληνικού Πολιτιστικού Αποθέματος.

     Δημιουργήθηκε στις 11/10/2001 και η επίσημη σύστασή της υπογράφτηκε από τον πρώην Υπουργό Πολιτισμού, Ευάγγελο Βενιζέλο. Σύμφωνα με την απόφαση σύστασης, η αγγλική ονομασία της Ε.Ψ.Ε.Π.Α. είναι Hellenic Digitization Committee (H.D.C.).

     Η Ε.Ψ.Ε.Π.Α. ενεργεί συμβουλευτικά προς τον Υπουργό Πολιτισμού. Έχει ρόλο επιτελικό, αποτελεί το λειτουργικό κορμό για τη συμμετοχή ατόμων και υπηρεσιών που εντάσσονται στο Υπ.Πο., ενεργοποιώντας και συντονίζοντας τις υπηρεσιακές μονάδες του Υπ.Πο. στα πολλά ζητήματα στα οποία απαιτείται η συμμετοχή και συνεργασία τους, αποφαίνεται επί θεμάτων πολιτικής και πρακτικών, εκδίδει σχετικές οδηγίες, προτείνει τη λήψη υπουργικών αποφάσεων και την προώθηση των απαραίτητων νομοθετικών ρυθμίσεων, αποφαίνεται για το ενδεδειγμένο ή μη της χρηματοδότησης σχετικών προτάσεων προς το Υπ.Πο. και, γενικά, παρεμβαίνει σε όλα τα ζητήματα που δεν είναι αυστηρά τεχνολογικού χαρακτήρα, αλλά έχουν πολιτισμική σημασία και εντάσσονται στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Πολιτισμού.   

         Τα μέλη της Ε.Ψ.Ε.Π.Α.
Προέρχονται από διαφορετικούς τομείς:

1. Διευθυντές Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού, που ασχολούνται με την Ψηφιοποίηση.

2. Γενικός Γραμματέας της Κοινωνίας της Πληροφορίας (Γεώργιος Παπακωνσταντίνου).

3. Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας.

4. Πρυτάνεις και καθηγητές Πανεπιστημίων, Εργαστηρίων και Ινστιτούτων με εξειδίκευση στις τεχνολογίες ψηφιοποίησης. (Πρόκειται για Πανεπιστημιακά Τμήματα Πληροφορικής, Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής, Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, και άλλα παρεμφερή Τμήματα).

         Δομή της Ε.Ψ.Ε.Π.Α.
     Η Ε.Ψ.Ε.Π.Α. αποτελείται από έναν πρόεδρο, έναν γραμματέα και τα μέλη. Η Επιτροπή καλείται σε σύγκλιση ανά τετράμηνο, και πιο συχνά αν υπάρχει λόγος. Αν κάποιο μέλος δεν δύναται να παρευρεθεί, μπορεί να εκπροσωπηθεί από αναπληρωτή. 

     Έχει συσταθεί, ακόμη, μια πενταμελής Εκτελεστική Γραμματεία που συνέρχεται άπαξ μηνιαίως. Οι ενέργειες και αποφάσεις της Γραμματείας οφείλουν να συμφωνούν με τις αρμοδιότητες και τις αποφάσεις της    Ε.Ψ.Ε.Π.Α..
         Οι δραστηριότητες της Ε.Ψ.Ε.Π.Α, σύμφωνα με συνέντευξη του Προέδρου της, κ. Παπαθεοδώρου.

Ο κ. Παπαθεοδώρου, εκτός από Πρόεδρος της Ε.Ψ.Ε.Π.Α., κατέχει επίσης τη θέση καθηγητή του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής, καθώς και τη  θέση Διευθυντή του Εργαστηρίου Πληροφοριακών Συστημάτων Υψηλών Επιδόσεων του Πανεπιστημίου Πατρών. Η συνέντευξη δόθηκε μετά την ίδρυση της Ε.Ψ.Ε.Π.Α και στις ερωτήσεις που του υποβλήθηκαν, απάντησε τα παρακάτω.

· Στόχος της Ε.Ψ.Ε.Π.Α. είναι η συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού. Η σύμπραξη των ανθρώπων της τεχνολογίας μ’ αυτούς του Πολιτισμού θα οδηγήσει στην επιτυχία της ψηφιοποίησης. Η Ε.Ψ.Ε.Π.Α., ως συμβουλευτικό όργανο, προσπαθεί να δώσει τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα προς όφελος του δημοσίου, του Υπουργείου και του Υπουργού Πολιτισμού.
· Η λειτουργία της    Ε.Ψ.Ε.Π.Α. συνοψίζεται στη δημιουργία μιας μεγάλης «ψηφιακής δεξαμενής» όπου θα υπάρχουν αποθηκευμένα δεδομένα σχετικά με τον πολιτισμό της χώρας μας. Η δεξαμενή θα εμπλουτίζεται ολοένα και περισσότερο, θα ανανεώνεται και θα εξελίσσεται ως προς το περιεχόμενο, την τεχνολογία και τις δυνατότητές της. Είναι ένας τρόπος να διασωθεί ο Πολιτισμός μας, που αποτελεί μεγάλο πλεονέκτημα της Ελλάδας, συγκριτικά με άλλες χώρες.
· Σε εθνικό επίπεδο, απαιτούνται οι καλύτερες και ταχύτερες τεχνολογίες, καθώς και η  κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού σχετικά με την ψηφιοποίηση. Σε Ευρωπαϊκή διάσταση, είναι αναγκαίος ο συντονισμός των κινήσεων των κρατών μελών, ώστε να επιτευχθεί η ενεργή συμμετοχή του κάθε κράτους μέλους στο Ευρωπαϊκό δίκτυο.
· Η σωστή διαχείριση των κονδυλίων είναι πολύ σημαντική για την επίτευξη του κεντρικού στόχου.
· Τα βήματα που έχουν γίνει μέχρι τώρα μαρτυρούν την καλή πορεία της Επιτροπής. Ενδεικτικά αναφέρονται:
1. Ο «ΟΔΥΣΣΕΥΣ» (Μεγάλος κόμβος του Διαδικτύου, που       

χαρακτηρίζεται ως ο διακεκριμένος εκπρόσωπος του Ελληνικού Πολιτισμού στο Internet).

2. CD-ROM για την Ακρόπολη και για τη Μελίνα Μερκούρη. 

3. 3D – αναπαράσταση και πλοήγηση στον Παρθενώνα, και τέλος

4. Το περιβάλλον «ΠΡΑΞΙΤΕΛΗΣ», που αποσκοπεί στην προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων των αντικειμένων που απεικονίζονται ψηφιακά.
· Οι δραστηριότητες του εργαστηρίου, όπου διευθύνει ο κ. Παπαθεοδώρου στηρίζονται στην έρευνα και στην εκπαίδευση. Σε συνδυασμό και με την πραγματικότητα, έχουμε καλύτερη ποιότητα.

Οι βασικοί τομείς, με τους οποίους ασχολείται το Εργαστήριο, είναι τα λειτουργικά συστήματα και το λογισμικό των συστημάτων για Η/Υ υψηλών αποδόσεων.

· Το εργαστήριο έχει πολύ έντονη διεθνή παρουσία και έχει διακριθεί επανειλημμένως για ερευνητικού ενδιαφέροντος πρωτιές, αλλά και για λογισμικό και απτά αποτελέσματα που διατίθενται στην παγκόσμια πρωτοπορία. Ενώ υπάρχουν άνθρωποι που διαπρέπουν, δεν προβάλλονται όσο θα ‘πρεπε, λόγω της μικρής απήχησης του τεχνολογικού τομέα. 

Στο σχόλιο «Η Ελλάδα “τρώει” τα παιδιά της», ο πρόεδρος της Ε.Ψ.Ε.Π.Α. απαντά πως, ο καθένας μπορεί να επιτύχει στη χώρα του, αλλά λόγω λανθασμένων αντιλήψεων, οι περισσότεροι επιλέγουν εξ’ αρχής το εξωτερικό.

· Τέλος, όποιες κι αν είναι οι εξελίξεις στο Internet και τα πολυμέσα, χωρίς να αναφερόμαστε σε κάτι συγκεκριμένο, θα πρέπει κατά πρώτο λόγο να είναι προς όφελος του ανθρώπου.

WHO is WHO για την ψηφιοποίηση στην Ελλάδα                                   

     Το who is who είναι μια προσπάθεια συλλογής πληροφοριών για τους φορείς και τα έργα ψηφιοποίησης που λαμβάνουν χώρα στην Ελλάδα. Το who is who έχει ως στόχο την καταγραφή όλων των φορέων που εμπλέκονται σε διαδικασίες ψηφιοποίησης, σύμφωνα με τις αρχές του Lund για τη διατήρηση και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς. Επιπλέον, αναμένεται να ενδυναμώσει τη διαδικασία διάχυσης των αρχών του Lund και την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των φορέων που έχουν αναλάβει έργα ψηφιοποίησης. 

     Επίσης, στο πλαίσιο της εκστρατείας του δικτύου Minerva για τη συλλογή καλών πρακτικών και πληροφοριών για τα κέντρα αριστείας στην Ευρώπη, το who is who στοχεύει στην ανάδειξη παρόμοιων παραδειγμάτων για την Ελλάδα. Παράλληλα ένας ακόμα στόχος του δικτύου Minerva είναι η λεπτομερής καταγραφή εθνικών καταλόγων έργων ψηφιοποίησης, γεγονός που θα διευκολυνθεί σε μεγάλο βαθμό μέσα από τη συγκέντρωση των σχετικών πληροφοριών από το ελληνικό who is who. Ήδη σε πολλές χώρες έχουν συσταθεί εθνικοί κατάλογοι έργων ψηφιοποίησης και ψηφιοποιημένων συλλογών, οι οποίοι συνεισφέρουν στον καλύτερο σχεδιασμό και οργάνωση δραστηριοτήτων ψηφιοποίησης. 

     Τέλος, σκοπός του ελληνικού who is who είναι να πληροφορήσει τους οργανισμούς που ενδιαφέρονται να κάνουν ψηφιοποίηση για φορείς που ήδη δραστηριοποιούνται στο χώρο αυτό, γεγονός που μπορεί να έχει ως άμεση συνέπεια τη δημιουργία σημαντικών συνεργασιών. Η προοπτική αυτή είναι ιδιαίτερα κρίσιμη την παρούσα χρονική στιγμή, καθώς σε μικρό χρονικό διάστημα αναμένεται να ξεκινήσει η υλοποίηση των έργων των Προσκλήσεων 65 και 78 της Κοινωνίας της Πληροφορίας που σχετίζονται με την τεκμηρίωση, την αξιοποίηση και την ανάδειξη του ελληνικού πολιτιστικού περιεχομένου. 

 

     Β.  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ

         Δίκτυο Αριστείας Minerva

Στόχος: Η δημιουργία ενός δικτύου που θα στοχεύει στην ψηφιοποίηση των στοιχείων του Πολιτισμού των κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη διάθεση του ψηφιοποιημένου υλικού σ’ ευρωπαϊκό επίπεδο  με κοινές βάσεις ψηφιοποίησης πρόσβασης, διατήρησης και χρήσης.

   Η επίτευξη του στόχου στηρίζεται στη συνεργασία των Υπουργείων Πολιτισμού των κρατών – μελών, στην ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ τους, και στην εύρυθμη λειτουργία της καθεμιάς εθνικής υπηρεσίας ψηφιοποίησης ξεχωριστά. Έπειτα, το δίκτυο μπορεί να εξαπλωθεί περαιτέρω και να προωθήσει καλύτερες πρακτικές, καθώς και την υιοθέτηση του πλαισίου δράσης του Lund, με στόχο την ενίσχυση του αντίκτυπου της πρωτοβουλίας eEurope.

         Δίκτυο Αριστείας Minerva Plus

Στόχος: Η επέκταση του δικτύου ψηφιοποίησης των πολιτισμικών αποθεμάτων, Minerva, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Να ενισχυθούν τα ήδη καλά αποτελέσματα που έχουν επιτύχει οι εκάστοτε υπηρεσίες των κρατών – μελών. Επίσης, επιδιώκεται να συμπεριληφθούν και άλλες χώρες, ώστε να επεκταθεί το δίκτυο. 

         Σχέδιο Δράσης Minerva και Minerva Plus
· Καθορισμός μιας κοινής πλατφόρμας μέσω ομάδων εργασίας για την παροχή πολιτικού / τεχνικού πλαισίου.

· Δημιουργία φόρουμ (χώρου συζητήσεων) για τη συνεργασία στην επιστημονική έρευνα.

· Υλοποίηση του πλαισίου για την παρακολούθηση και αξιολόγηση (benchmarking) των έργων ψηφιοποίησης.

· Καθορισμός της πορείας για δραστηριότητες προώθησης στο προσεχές μέλλον.

· Βοήθεια στο χρήστη, με εύκολη πρόσβαση στον Ιστότοπο και παροχή οδηγιών χρήσης.

· Διάθεση συστημάτων δοκιμών, καθορισμός μηχανισμών για την αξιολόγηση προτύπων / μεθοδολογιών / τεχνικών και προσεγγίσεων.

         Οι αρχές του Lund
     Τον Ιούνιο του 2000 υιοθετείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση το eEurope 2002, με σκοπό την παρακίνηση του ευρωπαϊκού περιεχομένου σε παγκόσμια δίκτυα για την έλευση νέων τεχνολογιών, με συγκεκριμένη δράση για κάθε κράτος μέλος.

     Δημιουργείται έτσι ένας μηχανισμός από ειδικούς, που συντονίζει τα προγράμματα ψηφιοποίησης στο Lund της Σουηδίας για δράσεις που δίνουν αξία στους τρόπους ψηφιοποίησης, με αντοχή στο χρόνο.

     Στοιχεία επιστημονικά και πολιτισμικά αποτελούν περιουσιακό στοιχείο στην μνήμη μιας κοινωνίας, βάση στέρεα για περαιτέρω ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης.

     Για τη σημασία αυτού του ψηφιοποιημένου υλικού της Ευρώπης οι «ειδικοί» υιοθέτησαν τα αποτελέσματα τέσσερις μήνες μετά, συζητώντας τη σημαντικότητα της πολιτιστικής, και όχι μόνο, κληρονομιάς με σκοπό να ψηφιοποιήσουν τους πόρους και να παρέχουν στους πολίτες την πρόσβαση σ’ αυτή.

     Είναι κρίσιμη η σημασία ης διατήρησης και υποστήριξης της πολιτιστικής ιδιαιτερότητας, καθώς αποτελεί πόρο για εκπαίδευση και ανάπτυξη του τουρισμού και της βιομηχανίας των μέσων.

     Στους ψηφιοποιημένους πόρους, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επενδύσει καλύπτοντας μια ποικιλία περιοχών, παντός τύπου εγγράφων, αρχείων, χώρων πολιτιστικής και επιστημονικής σημασίας.

     Πάντα υπάρχουν, όμως, εμπόδια στην υλοποίηση τέτοιων δραστηριοτήτων, όπως η έλλειψη συνεκτικότητας της ψηφιοποίησης των τεκμηρίων  και της άποψης για επιλογή υλικού προς ψηφιοποίηση. Έπειτα, απαιτούνται μεγάλες δαπάνες για ένα τέτοιο εγχείρημα. Συχνά, αυτό οδηγεί σε αναζήτηση ή δημιουργία πόρων, που αποτελούν κίνδυνο, λόγω ακατάλληλων και απαρχαιωμένων τεχνολογιών. Η έλλειψη μορφών για προσπέλαση από τους πολίτες, σε εθνικό ή μη επίπεδο, δεσμεύει την προσέγγιση και την υποστήριξη των τεκμηρίων. Υπάρχουν, δε, και συμφέροντα νομικής φύσεως περί πνευματικής ιδιοκτησίας, που πρέπει να κατανοούνται και να βρίσκονται τρόποι για την προσπέλαση αυτών.

     Έχει προκύψει και η ανάγκη για συνεργασία από προγράμματα πολιτισμού για αναγνώριση των προτεραιοτήτων.

     Η ψηφιοποίηση δεν απαιτεί τη δέσμευση φορέων και οργανισμών, κυρίως μνήμης, κάτι που είναι, όμως, δαπανηρό και χρονοβόρο για μελέτη και τεχνολογική υποστήριξη, και απαιτεί δεξιότητες και νέες πρακτικές.

     Είναι λοιπόν αναγκαίο να δημιουργήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση ομάδα συντονισμού για ανάπτυξη πλαισίου και διαδικασιών και να αναπτύξει άποψη πολιτικών και προγραμμάτων με δικτυακή υποστήριξη μέσω κάποιου κεντρικού συνδέσμου, συμβατού με κάποιο βασικό προφίλ, θέτοντας ως στόχο την υποστήριξη μεθόδων, που στοχεύει στην υλοποίηση και υιοθέτηση ενός πλαισίου, όπου μια διορισμένη ομάδα α ορίσει και θα συνάψει σχέσεις με εθνικά σώματα προτύπων και στατιστικών.

     Πρέπει, επίσης, να επιταχυνθεί η απορρόφηση των κατάλληλων δεξιοτήτων με χαρακτηριστικά και θέματα διαχείρισης, και να δημιουργηθούν κατάλογοι έργων, που να υποστηρίζουν την ευχρηστία του περιεχομένου και την προσπελασιμότητα στον πολίτη, κι τη διαθεσιμότητα.

     Για να υπάρξουν οργανωτικές υποδομές, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να συνεργαστεί για να υποστηρίξει τις δραστηριότητες συντονισμού, δημιουργώντας μια γραμματεία διαχείρισης και συμβουλευτικές ομάδες.

     Επίσης, θα πρέπει να προαχθούν τα διάφορα κέντρα, αυτά που παρέχουν την τεχνολογική υποστήριξη, η ίδρυση κέντρων επάρκειας θα πρέπει να είναι ανοιχτή σε νέα θεματολογία, και να δημιουργούνται νέοι τρόποι για τη συλλογή δεδομένων.

     Θα πρέπει, δε, να αναπτυχθούν κριτήρια για την καλυτέρευση της αξίας του σχεδίου συνεργασίας, που θα έχει στόχο τη δημιουργία μιας υποδομής για τη ν προσπέλαση αυτής της «κληρονομιάς» και για ανάδειξη της αξίας που απαιτείται. Είναι, δε, αναγκαία η βελτίωση του περιεχομένου για ευκολότερη πρόσβαση στο κοινό, μακροπρόθεσμα, ακολουθώντας κατευθυντήριες γραμμές για σωστή ανάπτυξη των επιχειρησιακών μοντέλων. Για την ανάδειξη συμφωνιών στην παραγωγή μέσω RTD πρωτοβουλιών, βραχυπρόθεσμων ή μη, απαιτείται χρήση του περιεχομένου από τα κράτη μέλη.

     Πρέπει, λοιπόν, η Επιτροπή να προάγει την ανάπτυξη του ποσοτικού benchmarking, να προωθεί μελέτες που αφορούν την ψηφιοποίηση στην Ευρώπη με την υποστήριξη τεχνικών υποδομών, να υποστηρίζει τη διαλειτουργικότητα και την αέναη ανακάλυψη πόρων, να αντιμετωπίσει τους κινδύνους από τη δημιουργία ενός ψηφιακού μεσαίωνα, εξελίσσοντας τις έρευνες σε τεχνολογικά θέματα για ψηφιοποίηση επιστημονικού περιεχομένου, και, τέλος, να διερευνήσει ευκαιρίες υπό το IST πρόγραμμα για πιλοτικά έργα που αντανακλούν τις παραπάνω περιοχές έρευνας. 

         Ομάδα Εργασίας Εθνικών Εκπροσώπων

     Με τη συνάντηση για τη συζήτηση του προγράμματος Δράσης eEurope καθορίστηκε  δημιουργία μηχανισμού συντονισμού για τα προγράμματα ψηφιοποίησης, μια σειρά αρχών και ενός πλαισίου στον τομέα αυτό. Επικυρώθηκαν τα ψηφίσματα «Πολιτισμός στην κοινωνία της Γνώσης» και ο «Ρόλος του πολιτισμού στην ανάπτυξη Ευρωπαϊκής Ένωσης» και υιοθετήθηκαν από το Συμβούλιο των Υπουργών Πολιτισμού, ως ένα αγαθό για τη βελτίωση της πρόσβασης στους ψηφιακούς πόρους. Απαιτήθηκε η ανάπτυξη της αξιοποίησης του ψηφιακού πολιτιστικού περιεχομένου στους πολιτιστικούς Ιστότοπους.

     Η ομάδα εθνικών εκπροσώπων (Ο.Ε.Ε.) συντονίζει τα προγράμματα ψηφιοποίησης, δίνοντας έμφαση στη συμβολή των δημοσίων πολιτιστικών ιδρυμάτων, και έχει σκοπό να παρακολουθεί την πρόοδο με τους στόχους που τέθηκαν από τις «Αρχές του Lund». Η Ο.Ε.Ε. ορίζεται από τα κράτη μέλη, με την ενιαία φωνή του κάθε μέλους, όπου μπορεί να συνοδεύεται από άλλους Εθνικούς Παρατηρητές και εμπειρογνώμονες. Τέλος, η Ο.Ε.Ε. θα συναντάται δύο φορές το χρόνο και θα παρέχει τους αντιπροέδρους.

     Οι στόχοι της Ο.Ε.Ε. είναι η ανταλλαγή εθνικών εμπειριών και η δημιουργία κοινής πορείας για συντονισμό των διαφόρων δραστηριοτήτων. Έπειτα συντονίζουν τις πολιτικές και τα προγράμματα, εστιάζοντας στην επίτευξη της ομοφωνίας, καθιερώνουν μηχανισμούς συνεργασίας, προσδιορίζουν νέα ζητήματα με επιπτώσεις στους παραπάνω μηχανισμούς, προωθούν πρακτικές ανάμεσα στα κράτη μέλη, ενθαρρύνουν πρωτοβουλίες για την υποστήριξη της ορατότητας των ποιοτικών Ιστότοπων. Τέλος, προσδιορίζουν τους εμπειρογνώμονες για τις ομάδες εργασίας και παράγουν, ανά εξάμηνο, μια αναφορά για την πρόοδο των κρατών μελών και συμπερίληψη συστάσεων για μελλοντικές δράσεις.

         Το πλαίσιο Ποιότητας Των Βρυξελλών
    Ο πολιτισμός κατέχει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της κοινωνίας της πληροφορίας.

      Οι ευρωπαϊκές χώρες παρέχουν πολιτισμική και επιστημονική γνώση μεγάλης αξίας, για τη δημιουργία μιας κοινωνίας πολιτισμικού περιεχομένου. Κινητήριος δύναμη είναι η ψηφιοποίηση. Ωστόσο, υπάρχουν θέματα προς συζήτηση και λύση, όπως η βελτίωση των προγραμμάτων μέσω benchmarking, σχηματισμός πλαισίων λειτουργίας και σχεδιασμός προγραμμάτων για κατάρτιση και εκπαίδευση.

         Benchmarking
     Σαν σχεδίασμα, φαίνεται αποτελεσματικό και με πολλά πλεονεκτήματα. Είναι ένας τρόπος να παρακολουθήσουμε την ψηφιοποίηση, όπως πραγματοποιείται από κάθε κράτος – μέλος ξεχωριστά, και πώς συμβαδίζουν τα κράτη μεταξύ τους. Λαμβάνουμε πάντα υπ’ όψιν τις ήδη υπάρχουσες διαδικασίες, στους τομείς των αρχείων, των βιβλιοθηκών και των μουσείων.

     Για να υλοποιηθεί το benchmarking, θα χρειαστούν μακρόχρονες διαδικασίες σχετικά με την πρόοδο των λειτουργιών, τη μορφοποίηση των κανονισμών, την παροχή βοήθειας και συμβουλών στους χρήστες.

     Ακολουθούν όσα συμφωνήθηκαν στη συνάντηση των Βρυξελλών:

· Το κείμενο του πλαισίου θα μοιραστεί και θα χρησιμοποιηθεί ως μετρητής αποτελεσματικότητας της μεθόδου.

· Προγραμματίζεται συνάντηση ειδικών για το benchmarking με σκοπό αφ’ ενός, την παρακολούθηση και σωστή λειτουργία των ήδη υπαρχόντων πρακτικών και του ήδη ισχύοντος πλαισίου, και αφ’ ετέρου, την ενίσχυση και βελτίωση του πλαισίου για μεγαλύτερη πρόσβαση και αξιοποίηση.
· Υιοθέτηση του benchmarking πλαισίου σε εθνικό επίπεδο. Η διοίκηση ανατίθεται σε εθνικούς ανταποκριτές, που καθήκον έχουν τη σωστή εφαρμογή και περαιτέρω χρήση του πλαισίου.

· Τα δίκτυα θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των χρηστών. Στόχος είναι να προσεγγισθούν ως χρήστες και λοιποί φορείς, παροχείς υπηρεσιών, κλπ, και έτσι να εξαπλωθεί το πλαίσιο. 

         Τεχνικά πρότυπα και διαλειτουργικότητα

     Τα πρότυπα διαλειτουργικότητας υποστηρίζουν τη συστηματική  ανταλλαγή δεδομένων και την προσπελασιμότητα των πόρων από τους Ευρωπαίους πολίτες, ο καθένας στη γλώσσα του, με τρόπο εύκολο και συνεχή.

      Δύο θέματα υπογραμμίζονται σχετικά με τα πρότυπα: 

Α) Η διαλειτουργικότητα μεταξύ των ψηφιοποιημένων συλλογών, και

Β) Η ανάπτυξη ανθεκτικών πόρων με οικονομικό τρόπο.

     Η βέλτιστη πρακτική των ψηφιοποιημένων συλλογών απαιτεί οικονομική συντήρηση εις το διηνεκές. Προς το παρόν, τα πρότυπα δεν συμβάλλουν καθώς χρειάζονται πολλές πληροφορίες για τη χρήση τους, οι οποίες δεν υπάρχουν. Όπως, επίσης, δεν υπάρχουν πληροφορίες για τα νέα πρότυπα που εμφανίζονται, και γι’ αυτό είναι δύσκολο να υιοθετηθούν.

Αποφάσεις που έχουν ληφθεί σχετικά με τα πρότυπα:

· Η λίστα προτύπων δημιουργείται απ’ αυτά που πρωτοπαρουσιάστηκαν στη συνάντηση, και συντηρείται.

· Είναι αναγκαία η δημιουργία Fora. Μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των ειδικών στην ψηφιοποίηση και των αρχαρίων, επιτυγχάνεται η επαφή για την αναγνώριση των προτύπων που ήδη χρησιμοποιούνται από τους ειδικούς.

· Οι κατευθυντήριες γραμμές των κρατών – μελών να είναι ορατές, για να φαίνεται η πρόοδός τους.

· Απαιτείται η ανάδειξη νέων κατευθυντήριων γραμμών και η προώθηση της χρήσης τους. 

         Κριτήρια ποιότητας: Το πλαίσιο ποιότητας των Βρυξελλών

     Το Σχέδιο Δράσης του Lund έχει ως στόχο τη «βελτιστοποίηση της αξίας και την ανάπτυξη διαμοιρασμένων όψεων του ευρωπαϊκού περιεχομένου.

      Υπάρχει μια αυξανόμενη ανάγκη για αντικειμενικά, αναπαράξιμα και ευρέως αποδεκτά κριτήρια ποιότητας για δικτυακούς τόπους. Στόχος είναι η παροχή ενός πλαισίου που θα περιγράφει την ποιότητα ως προς τα υποκειμενικά τεχνολογικά χαρακτηριστικά που παρέχονται από διαφορετικούς δικτυακούς τόπους ή θεματικές πύλες, και ως προς την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στους χρήστες. Το πλαίσιο ποιότητας θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις εξελισσόμενες, θεσπισμένες και ρυθμιστικές απαιτήσεις, και θα πρέπει να είναι εφικτό να υλοποιηθεί.

     Επιδιώκεται η αναγνώριση θετικά υψηλής ποιότητας πληροφοριών. Αυτό θα βοηθήσει τους καταναλωτές στην αναζήτησή τους για περιεχόμενο υψηλής ποιότητας.

     Η ανάπτυξη μιας ανθεκτικής ποιοτικής υποδομής απαιτεί εργασία σε ένα υψηλού επιπέδου πλαίσιο κριτηρίων ποιότητας και στην εφαρμογή του σε διαδικασίες και πρότυπα για αυτοχαρακτηρισμό των δικτυακών τόπων, καθώς επίσης και θεώρηση ενδεχόμενων μηχανισμών για επικύρωση αυτών των πληροφοριών. Η προσέγγιση θα πρέπει να είναι έγκυρη για πόρους οιουδήποτε μεγέθους, αλλά θα εστιάζει σε ανθεκτικές συλλογές περιεχομένου.

     Στη συνάντηση προτάθηκαν τα παρακάτω:

· Η επιτροπή θα πρέπει να αναπτύξει ένα πλαίσιο κριτηρίων ποιότητας (Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών), που να μπορεί να υιοθετηθεί από τα κράτη μέλη. Οι συστάσεις ποιότητας για δικτυακούς τόπους θα πρέπει να καλύπτουν διαφορετικές πτυχές, όπως εμβέλεια (κάλυψη, στόχοι σε ποιους απευθύνεται), κύρος και ακρίβεια, χρηστικότητα, πολυγλωσσία και τεχνικά και περιγραφικά πρότυπα.

· Οι απαραίτητες δράσεις για τη μετάφραση του πλαισίου σε απαιτήσεις και κατευθυντήριες γραμμές για μια προσέγγιση αυτοχαρακτηρισμού σε δικτυακούς τόπους πολιτισμικού περιεχομένου θα πρέπει να αναδειχθεί, θεωρώντας τόσο το περιεχόμενο των χαρακτηρισμών (ετικετών) όσο και τα τεχνικά πρότυπα για την εφαρμογή τους με ανακαλύψιμο τρόπο.

· Τα κράτη μέλη θα πρέπει να αναδείξουν πιθανές στρατηγικές και προσεγγίσεις για την επικύρωση της ποιότητας των πληροφοριών. Θα πρέπει να εξετάσουν μηχανισμούς και επιλογές για την εισαγωγή ενός πλαισίου ποιότητας ευρωπαϊκής εμβέλειας. Θα πρέπει να αναφέρουν για εξελίξεις μέσω της ομάδας συντονισμού ποιότητας που πρόκειται να ιδρυθεί υπό τη βελγική Προεδρία.
 Κατάρτιση

    Όσο περνά ο καιρός, αλλαγές και βελτιώσεις συνοδεύουν την πρόοδο της τεχνολογίας. Είναι φυσικό επόμενο κ κατάρτιση και η επανεκπαίδευση στον τεχνολογικό τομέα, και πιο συγκεκριμένα, στον τομέα της ψηφιοποίησης που μελετάμε εδώ. Ιδιαίτερα στον επαγγελματικό χώρο, οι απαιτήσεις αυξάνονται. Γι’ αυτό και η επιτροπή αποφάσισε ότι τα κράτη μέλη πρέπει να αναδείξουν και να υποβάλλουν πληροφορίες για πρωτοβουλίες εθνικών δεξιοτήτων υπό εξέλιξη, με ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα που σχετίζονται με την ψηφιοποίηση.

