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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

  Η παρούσα εργασία κινείται στον χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και ειδικότερα όσον αφορά την λογοτεχνία και την διδασκαλία της στο διαδίκτυο.Στην εισήγηση που ακολουθεί παρουσιάζονται οι αλλαγές που αφορούν στην παραγωγή,την διακίνηση,την αγοραπωλησία και τη μελέτη της λογοτεχνίας,με βάση τα νέα δεδομένα που προκύπτουν από την σύσταση και την χρήση του διαδικτύου.Τα ερωτήματα που τίθενται αφορούν τις αλλαγές που συντελούνται στην διδασκαλία της λογοτεχνίας και ορισμένα από αυτά μελετώνται και επιλύονται μέσω μίας εφαρμογής και συγκεκριμένα στο ποίημα "Ιθάκη" του Κ.Π. Καβάφη.Οι εργασίες αυτής της εφαρμογής περιηγούνται στο ηλεκτρονικό λογοτεχνικό αρχείο του ποιητή και ερευνούν ,όχι μόνο το ποίημα αλλά και το φαινόμενο της λογοτεχνίας γενικότερα όπως την ποιητική αυτοσυνειδησία,τις ποιητικές επιδράσεις και επιρροές,την εκδοτική τύχη των ποιημάτων,την σιωπηλή ανάγνωση και εκφορά του ποιητικού λόγου καθώς και το χειρόγραφο και τυπωμένο κείμενο.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Όπως αναφέρθηκε και στην περίληψη, η εργασία κινείται στον χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και ειδικότερα στην λογοτεχνία και την διδασκαλία της στο διαδίκτυο.Ως λογοτεχνία του διαδικτύου μπορεί να οριστεί η χρήση του υπολογιστή (συμπεριλαμβανομένου του software,του hardware και των δικτύων)προκειμένου να μεταμορφωθεί ή να εμπλουτιστεί η εμπειρία του γραπτού λόγου.Ο όρος καλύπτει διάφορα πεδία δράσης όπως:α)ηλεκτρονικά εργαλεία που βοηθούν τους συγγραφείς στην παραγωγή ιδεών ή στην δημιουργία μιας ιστορίας, β)ηλεκτρονικά βιβλία,περιοδικά κ.λ.π. , γ)αφήγηση ιστοριών(συμπεριλαμβανομένου του υπερκειμένου,των πολυμέσων και των παιχνιδιών), δ)περιβάλλοντα φαντασίας σε δίκτυα με δυνατότητα αλληλεπίδρασης πολλών χρηστών. 

  Με λίγα λόγια δηλαδή, η λογοτεχνία του διαδικτύου είναι κάθε γραπτό κείμενο που αξιοποιεί τους υπολογιστές στην δημιουργία,στην κατανάλωση και στην διαδοσή του, και το οποίο επιτρέπει γραμμική ή μη πλοήγηση των περιεχομένων του,είτε με τον έλεγχο του αναγνώστη είτε δίχως αυτόν.Το σύνολο όλων αυτών των πιθανών κειμένων συμπεριλαμβάνει ηλεκτρονικά βιβλία και άρθρα γύρω από κάποιο θέμα,καθώς και ηλεκτρονικές εκδόσεις γραπτών μιας περιόδου ,μίας χώρας ή μιας εικονικής κοινότητας.

  Αρχικά αναφέρονται οι τομείς της λογοτεχνίας που αφορούν την παραγωγή,την αγοραπώληση,την διάδοση,την αρχειοθέτηση-ανθολόγηση και την διδασκαλία της.Οι παραπάνω τομείς αναπτύσσονται διεξοδικά και βοηθούν τον αναγνώστη να καταλήξει σε ορισμένα συμπεράσματα.Στην συνέχεια ακολουθούν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της ανάπτυξης και συγγραφής της λογοτεχνίας στο διαδίκτυο καθώς και η άποψη γνωστών συγγραφέων .Σημαντική επίσης είναι και η εισαγωγή του όρου "hyperliterature"(=υπερλογοτεχνία) και η συμβολή των εκδοτών,συγγραφέων και αναγνωστών στην διάδοση και καθιέρωση της στο διαδίκτυο.

  Παρατίθεται ο ορισμός του ηλεκτρονικού βιβλίου,τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα τους καθώς και η διδασκαλία της λογοτεχνίας από την θεωρία στην διδακτική πράξη και στην εφαρμογή.Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το κείμενο "Ιθάκη" του Κ.Π. Καβάφη και μελετάται το λογοτεχνικό αρχείο του ποιητή σύμφωνα με ορισμένα στάδια.

  Τέλος, γίνεται αναφορά για την λογοτεχνία που υπάρχει αποκλειστικά στο διαδίκτυο και συγκεκριμένα παρουσιάζεται η ανάλυση του έργου του Gibson.Η παρουσίαση του άρθρου ολοκληρώνεται με τον ορισμό του υπερκειμένου(hypertext) και την εφαρμογή του,καθώς και τα γενικά συμπεράσματα που προκύπτουν από τις αναλύσεις που αναπτύχθηκαν και εξετάστηκαν διεξοδικά.

ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

  Όπως είναι γνωστό,οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και το διαδίκτυο παίζουν πλέον σημαντικό ρόλο στην ζωή μας καθώς πολλά πράγματα έχουν τροποποιηθεί.Μέσα σε αυτά ανήκει και η λογοτεχνία,η οποία με την συμβολή της τεχνολογίας, μπόρεσε να αναπτυχθεί και να εξελιχθεί και με ηλεκτρονικό τρόπο.Οι επιδράσεις των Νέων Τεχνολογιών επηρέασαν τους ακόλουθους τομείς της λογοτεχνίας:

1)Παραγωγή

2)Αγοραπώληση

3)Διάδοση

4)Αρχειοθέτηση-Ανθολόγηση

5)Διδασκαλία

  Αναλυτικότερα όσον αφορά την παραγωγή της λογοτεχνίας, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής άλλαξε τον τρόπο της συγγραφής και αντικατέστησε τον παραδοσιακό τρόπο παραγωγής της(γραφομηχανή).Επιπλέον τίθεται το ερώτημα για την ύπαρξη ενός ειδικού τύπου λογοτεχνίας που γράφεται για το διαδίκτυο και εμφανίζεται με τον όρο hyperliterature.

  Ακολουθεί η αγοραπώληση της λογοτεχνίας,η οποία επιτυγχάνεται πλέον και  μέσω διαδικτύου.Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την διαμόρφωση μίας νέας σχέσης μεταξύ αναγνώστη και βιβλίου.Ωστόσο οι διαφορές είναι εμφανείς, καθώς στο ηλεκτρονικό βιβλιοπωλείο ο αναγνώστης δεν έρχεται σε άμεση επαφή με το βιβλίο ως υλικό αντικείμενο(δεν ξεφυλλίζει,χάνεται η αφή του χαρτιού,η μυρωδιά του μελανιού κ.λ.π.).Επομένως παρατηρείται ότι το βιβλίο απαρτίζεται από τον τίτλο και την εικόνα του εξωφύλλου του και ενδεχομένως με πιθανά σχόλια.

  Ως τρίτος τομέας αναφέρεται η διάδοση της λογοτεχνίας και συγκεκριμένα αυτής που γράφεται ειδικά για το διαδίκτυο και αυτής που δημοσιεύται σε έντυπη μορφή.Μέσα σε αυτές τις νέες συνθήκες παρατηρείται και διεύρυνση του αναγνωστικού κοινού.

  Ο επόμενος τομέας που ακολουθεί αναφέρεται στην αρχειοθέτηση-ανθόλογηση της λογοτεχνίας.Η λογοτεχνία λοιπόν αρχειοθετείται και ανθολογείται και σε ηλεκτρονικά αρχεία με χαρακτηριστικό παράδειγμα της "Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας",η οποία εισέρχεται μέσω του διαδικτύου στο σπίτι του αναγνώστη με ένα απλό "κλίκ".Ωστόσο τίθενται δύο βασικά ερωτήματα ,αυτό της εξοικείωσης της ηλεκτρονικής ανάγνωσης καθώς και του κόστους εκτύπωσης και εμφάνισης του κειμένου.

  Ως τελευταίος τομέας αναφέρεται η διδασκαλία της λογοτεχνίας,στην οποία τίθεται το ερώτημα της επίδρασης της σε όλα τα παραπάνω που αναφέρονται και συγκεκριμένα όταν αλλάζει το αντικείμενο,αν αλλάζει απαραίτητα και η διδασκαλία του.

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και συγγραφή της λογοτεχνίας

  Στο κεφάλαιο που ακολουθεί, ως κεντρικά πρόσωπα τίθενται οι λογοτέχνες και συγκεκριμένα πως αντιμετωπίζουν την συγγραφή με την βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή,πως προσλαμβάνουν το φαινόμενο της «κυριαρχίας της οθόνης»και ποιοι τάσσονται υπέρ του έντυπου βιβλίου ή υπέρ του διαδικτύου.

Υπέρ και Κατά των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών

(όσον αφορά την ηλεκτρονική δημοσίευση)

  Παρακάτω αναφέρονται οι απόψεις διαφόρων συγγραφέων για τα υπέρ και κατά της ηλεκτρονικής δημοσίευσης στο διαδίκτυο.

Υπέρ Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

  Κατά τον U.Eco (σημειολόγος και συγγραφέας),ο ηλεκτρονικός υπολογιστής έχει εκπολιτιστικό ρόλο στην εξέλιξη της γλώσσας και αποτελείται από πληθώρα λέξεων κάτι που δεν συμβαίνει με την οθόνη της τηλεόρασης.Επιπλέον παραβάλλει ερωτήματα που αναφέρονται στον αναλφαβητισμό,ο οποίος καταπολεμείται μέσω των βιβλίων αλλά και εξίσου μέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών καθώς και το ερώτημα αν η εκμάθηση μέσω αυτών είναι εφάμιλλη της εκμάθησης μέσω των βιβλίων.

  Ακολουθεί o St.King (διάσημος και πλέον ευπώλητος συγγραφέας του πλανήτη),ο οποίος διακίνησε το έργο του "Το φυτό"μόνο μέσω του διαδικτύου.Είναι αξιοσημείωτο ότι προσπάθησε να απεμπλακεί από τους εκδότες και να προωθήσει ο ίδιος το έργο του ,ζητώντας από τους αναγνώστες του να τον στηρίξουν,πληρώνοντας με την εισοδό τους στην ιστοσελίδα του το ελάχιστο αντίτιμο που τους αντιστοιχούσε για να διαβάσουν τα δημοσιευμένα κεφάλαια.Παρόλα αυτά όμως το εγχείρημα αυτό δεν ολοκληρώθηκε και αποφασίστηκε μέσω του εκδοτικού οίκου Philitrum Press να προωθηθεί ηλεκτρονικά και μόνο,το έργο("το φυτό") στην αγορά.

  Ιδιαίτερη έμφαση ωστόσο δίνεται στον Μ.Pavic (σερβοκράτης συγγραφέας),ο οποίος συνέγραψε και δημοσίευσε λογοτεχνία ειδικά γραμμένη για το διαδίκτυο(hyperliterature).Tο εγχειρημά  του αυτό συνάδει με τις περί λογοτεχνίας αντιλήψεις του και ιδιαίτερα με την εμμονή του για το κείμενο ως κατασκευή και τον αναγνώστη ως συνδιαμορφωτή του κειμένου.

  Τέλος ,παρατίθεται ο Ν.Μπακόλας  ο πρώτος Έλληνας συγγραφέας που παρέθετε στα βιβλία του την προσωπική του ιστοσελίδα.Είναι γεγονός ότι ήταν ο μόνος συγγραφέας της γενιάς του που είχε μεγάλη εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες.Τα τελευταία του βιβλία τα έγραψε απευθείας στον ηλεκτρονικό υπολογιστή.

  Παρολά αυτά όμως αξίζει να σημειωθεί ότι το έντυπο βιβλίο για τους Έλληνες συγγραφείς δρά σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι το ηλεκτρονικά δημοσιευμένο.

Κατά Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

  Η συγγραφέας Fr.Sagan επιμένει στο χειρόγραφο και ιδιαίτερα στην μαγνητοφώνηση –απομαγνητοφώνηση του έργου που συγγράφει.

  Ακολουθεί ο μυθιστοριογράφος H.Bazin ,ο οποίος δηλώνει ότι κατά την συγγραφή χρησιμοποιεί είτε χειρόγραφο είτε μία παλιά γραφομηχανή.Απορρίπτει έτσι την χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή καθώς προαπαιτεί σύμφωνα με αυτόν ορισμένο διάστημα προσαρμογής στην νέα τεχνολογία και αυτό συνεπάγεται απώλεια χρόνου.Επιμένει στην πρωταρχική σχέση του συγγραφέα που είναι ο στυλογράφος με το χαρτί.

  Τέλος, ο συγγραφέας Ph.Djian ,ο οποίος χρησιμοποίησε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, κάνει λόγο για προδοσία της τεχνολογίας αφού σε μία διακοπή ρεύματος απώλεσε ότι είχε συγγράψει και επέστρεψε άμεσα στην γραφομηχανή.Επιπλέον αναφέρει την ψυχρότητα του ηλεκτρονικού υπολογιστή,την προτροπή του σε εύκολες λύσεις,το παραστόλισμα της σελίδας και γενικά ότι η οθόνη ωθεί στο να γράφει κανείς αλλόκοτα πράγματα.

  Όσον αφορά το ερώτημα χειρόγραφο,γραφομηχανή ή ηλεκτρονικός υπολογιστής συζητείται και από τους ΄Ελληνες συγγραφείς.Οι πεζογράφοι είναι συχνά πιο εφεκτικοί στις νέες τεχνολογίες σε σύγκριση με τους ποιητές,για λόγους που πιθανόν εξηγούνται από τον όγκο του υλικού που καλούνται να οργανώσουν και την δυνατότητα επέμβασης επί της συγγραφικής διαδικασίας που παρέχει ο επεξεργαστής κειμένου.Ωστόσο πρέπει να αναφερθεί ότι κείμενα βασισμένα στη λογική του διαδικτύου ή γραμμένα αποκλειστικά για αυτό,δεν γράφτηκαν ακόμη. 

Ο όρος  hyperliterature

  Πρόκειται για λογοτεχνία που γράφεται για το διαδίκτυο και διακινείται μέσω αυτού.Αυτό το είδος της λογοτεχνίας αφορά κυρίως στην νέα γενιά λογοτεχνών,όπως επίσης και στους νέους συγγραφείς που δεν έχουν εκδώσει ακόμα βιβλίο.Παρόλο όμως που το διαδίκτυο αποτελεί φτηνό τρόπο έκδοσης συγγραφικής δουλειάς,έρχεται σε αντίθεση με την άμεση πρόσβαση του κοινού και συγκεκριμένα με τον καταιγισμό πληροφοριών που αντλεί από αυτό."Επισκέψιμες" λογοτεχνικές ιστοσελίδες παραμένουν αυτές των καθιερωμένων συγγραφέων οι οποίες υποστηρίζονται από ένα ισχυρό μηχανισμό προώθησης και διαφήμισης του «προϊόντος» της λογοτεχνίας.

Διάδοση της λογοτεχνίας στο διαδίκτυο

Οι  εκδότες

  Διασφαλίζουν τα εκδοτικά τους δικαιώματα, προσθέτοντας σχετικούς όρους στα συμβόλαια των συγγραφέων τους.Έτσι λοιπόν το διαδίκτυο, ως τρόπος δημοσίευσης της λογοτεχνίας, δεν έχει έξοδα εκτύπωσης,δεν προβλέπει χρήματα για μεταφραστές και ενδιάμεσους κ.λ.π.

Οι  αναγνώστες

  Όσον αφορά το αναγνωστικό κοινό τίθενται κάποια ερωτήματα έρευνας τα οποία αφορούν το προφίλ του «διαδικτυακού» αναγνώστη,την ηλικία του,το φύλο του,το μορφωτικό του επίπεδο καθώς και το ποσοστό και τους τελικούς αποδέκτες του διαδικτύου. 

Λογοτεχνία-Εκδότες-Διαδίκτυο

Πνευματικά  Δικαιώματα

  Το ερώτημα που τίθεται στην περίπτωση αυτή είναι με ποιο τρόπο διασφαλίζεται ο συγγραφέας.Η αλήθεια είναι ότι σε πολλές ιστοσελίδες παραθέτουν ολόκληρα έργα παλαιών-παλαιοτάτων συγγραφέων π.χ του Σαίξπηρ καθώς ο νόμος περί εκδοτικών δικαιωμάτων της απαλλάσσει από την καταβολή ποσοστών σε δικαιούχους.Δεν ισχύει όμως το ίδιο με τους σύγχρονους πεζογράφους,ποιητές κ.α.Συχνά όμως παρατηρούνται  μεγαλύτερες ή μικρότερες ,κερδοφόρες και σκόπιμες ή ασυναίσθητες και καλοπροαίρετες παραβιάσεις του σχετικού νόμου.

Πνευματική  Ιδιοκτησία

  Παρατηρείται ότι η ενεργητική συμμετοχή του αναγνώστη στο κείμενο με την πρόσθεση νέων στοιχείων είναι ένα από τα καίρια γνωρίσματα της λογοτεχνίας του διαδικτύου.Καθώς η διαχωριστική γραμμή μεταξύ συγγραφέα και αναγνώστη μειώνεται,ο συγγραφέας είναι πολύ πιθανό να φτάσει να νιώθει αποξενωμένος από την ίδια του την σύλληψη,μη αναγνωρίζοντας την εξέλιξη της ιστορίας και των χαρακτήρων που ο ίδιος εμπνεύστηκε.Πέρα από τους συναισθηματικούς παράγοντες φυσικά,συναντώνται και προβλήματα πνευματικής ιδιοκτησίας και οικονομικής αποζημίωσης,δηλαδή ποιός δικαιούται πλέον να λάβει τα οφειλόμενα από την παραγωγή ενός έργου.Μία λύση που έχει προταθεί είναι ο ηλεκτρονικός έλεγχος των αντλούμενων και προστιθέμενων πληροφοριών.Μέσω ενός κατάλληλου συστήματος,κάποιος που απλώς αντλεί πληροφορίες πληρώνει για αυτές.όπως ο αναγνώστης πληρώνει για να αποκτήσει ένα βιβλίο.Εξάλλου,κάποιος που προσθέτει πληροφορίες πληρώνεται αναλόγως.Μία τέτοια προσέγγιση όμως,αντιστρατεύεται ένα θεμελιώδη νόμο της λειτουργίας

του διαδικτύου σύμφωνα με τον οποίο «η πληροφορία παρέχεται δωρεάν» και μεταθέτει την λογοτεχνία του διαδικτύου στο πεδίο των ηλεκτρονικών εμπορικών συναλλαγών.

  Ένα άλλο πρόβλημα που προκύπτει είναι πως μπορεί να υπάρξει τελικός έλεγχος πάνω σε ένα έργο που μεγαλώνει διαρκώς και ποιός είναι υπεύθυνος για τις κοινωνικές του επιδράσεις.Μία άλλη λύση που έχει προταθεί είναι η δημιουργία οργανισμών που θα λειτουργούν ρυθμιστικά,όπως περίπου λειτουργούν οι συμβατικοί εκδοτικοί οίκοι,πληρώνοντας τους συγγραφείς,κατοχυρώνοντας τα πνευματικά δικαιώματα,

διευθετώντας τα προβλήματα,παρέχοντας διάφορες υπηρεσίες στους αναγνώστες κ.τ.λ.Οι αναγνώστες και οι συγγραφείς δεν θα έρχονται σε άμεση επαφή αλλά η σχέση τους θα διαμεσολαβείται από τον κυβερνο-εξυπηρετητή(cyberserver).
Και πάλι βέβαια υπάρχουν θεωρητικά αλλά και πρακτικά προβλήματα όπως είναι η πιθανότητα υποκλοπής από τους ηλεκτρονικούς hackers, τα οποία θα τίθενται όλο και πιο πιεστικά καθώς η λογοτεχνία του διαδικτύου θα γίνεται πιο δημοφιλής.

Τρόποι αναζήτησης κειμένου στο διαδίκτυο από τους αναγνώστες

  Ο αναγνώστης μπορεί να αναζητήσει και να εντοπίσει ένα κείμενο της αρεσκείας του στις παρακάτω μορφές του διαδικτύου:

1)Σε ηλεκτρονικά αρχεία π.χ το αρχείο του Κ.Π. Καβάφη στο Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού (http://www.snhell.gr).

2)Από την βιβλιογραφική καταγραφή αν πρόκειται για βιβλίο που βρίσκεται ακόμα σε κυκλοφορία π.χ (http://www.biblionet.gr).

3)Σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες  π.χ η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας (http://www.nlg.gr/adlib/nlag.htm).

4)Στον εκδοτικό οίκο που το εξέδωσε π.χ στις εκδόσεις Κέδρος 

(http://www.kedros.gr).

5)Σε ηλεκτρονικά βιβλιοπωλεία  π.χ το ηλεκτρονικό βιβλιοπωλείο «Παρατηρητής» (http://www.paratiritis.gr).

6)Σε ηλεκτρονικά ανθολόγεια κειμένων  π.χ το ηλεκτρονικό ανθολόγειο του Σπουδαστήριου Νέου Ελληνισμού (http://www.snhell.gr),το ηλεκτρονικό ποιητικό ανθολόγιο του Ηλεκτρονικού Κόμβου για την Ευρωπαϊκή λογοτεχνία (http://www.komvos.edu.gr).

7)Στις ιστοσελίδες των συγγραφέων  π.χ η ιστοσελίδα του Ν.Μπακόλα (http://www.macedonia.org.uk/bakolas).

Ηλεκτρονικό  Βιβλίο

Τι είναι το ηλεκτρονικό βιβλίο?

  Αρχικά ηλεκτρονικό βιβλίο είναι οποιοδήποτε βιβλίο που μπορεί να φορτωθεί και να διαβαστεί σε ένα υπολογιστή ή ειδικό αναγνώστη.Πρόκειται για μία ειδική υλοποίηση στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης καθώς ο όρος υποδηλώνει περισσότερο το περιεχόμενο και λιγότερο τη συσκευή ή το μέσο ανάγνωσης.Ο στόχος του είναι μέσω των πλεονεκτημάτων της διαθέσιμης τεχνολογίας,η εξοικείωση του κοινού με το συμβατικό έντυπο βιβλίο.Δηλαδή το ηλεκτρονικό βιβλίο επιχειρεί τόσο στην ουσία ,όσο και σε επίπεδο μορφής,να δημιουργήσει ένα ηλεκτρονικό αντικαταστάτη του συμβατικού έντυπου βιβλίου,ένα προϊόν δηλαδή το οποίο θα διατηρεί την βασική δομή και μορφή του έντυπου βιβλίου,αλλά και θα μπορεί ταυτόχρονα να εκμεταλλεύεται και τις νέες δυνατότητες της διαθέσιμης τεχνολογίας.

Χαρακτηριστικά του Ηλεκτρονικού Βιβλίου

  Ένα από τα πρώτα χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού βιβλίου είναι η ποικιλία υλοποιήσεων λογισμικού και εξοπλισμού για την δημιουργία ενός ηλεκτρονικού «αντιγράφου»του συμβατικού βιβλίου.Για την υλοποίηση αυτή, απαιτείται και χρησιμοποιείται ειδικό ή γενικής χρήσης λογισμικό,υπολογιστικός εξοπλισμός καθώς και το διαδίκτυο ως μέσο δημοσίευσης και διακίνησης.Ωστόσο πρέπει να σημειωθεί ότι η διείσδυση του ηλεκτρονικού βιβλίου με τις ποικίλες μορφές του,δεν έχει ακόμα την έκταση που θα ανέμενε κανείς κυρίως σε ότι αφορά την εμπορική πλευρά του θέματος.Από την άλλη πλευρά,ο όγκος του διαθέσιμου σχετικού υλικού στο διαδίκτυο και συνήθως σε κλασικά κείμενα,είναι εξαιρετικά μεγάλος και επεκτείνεται καθημερινά τόσο στο πλαίσιο των σχετικών προγραμμάτων όσο και από εμπορικούς εκδότες.

  Παρόλα αυτά όμως,οι λόγοι της περιορισμένης διείσδυσης στην μορφή αυτή από την καθημερινή πρακτική του χρήστη αναζητούνται τόσο στην δυσκαμψία του αναγκαίου εξοπλισμού όσο και στη σχετικά μεγάλη ποικιλία και έλλειψη τυποποίησης των τεχνολογιών υλοποίησης του ηλεκτρονικού βιβλίου.Πάντως οι δύο παραπάνω λόγοι που αναφέρονται πρέπει να συνδυασθούν με ένα ακόμη λόγο εξίσου σημαντικό.Ο λόγος      

αυτός σχετίζεται με αυτό που ουσιαστικά προσφέρει η τεχνολογία και στην συγκεκριμένη περίπτωση του ηλεκτρονικού βιβλίου με αυτό που ζητεί και εξυπηρετεί πραγματικές ανάγκες του αναγνωστικό κοινού των βιβλίων.Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να συσχετισθούν τα ποικίλα είδη και οι ποικίλες κατηγορίες βιβλίων με τα αντίστοιχα είδη και κατηγορίες κοινού και να διερευνηθεί το κατά πόσο αυτά που προσφέρει η διαθέσιμη τεχνολογία του ηλεκτρονικού βιβλίου ανταποκρίνεται σε πραγματικά ζητούμενα του κοινού.

  Μία σημαντική εκδοχή του ηλεκτρονικού βιβλίου είναι το ηλεκτρονικό βιβλίο τσέπης  που κυκλοφόρησε στις ΗΠΑ το 2000 και είναι του L.Carrol, «Η Αλίκη στην χώρα των θαυμάτων»RCA,2000.Τα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου βιβλίου είναι:α)ζυγίζει ½ κιλό,β)έχει ενσωματωμένο modem καθώς μόλις τοποθετηθεί στην μπρίζα μπορεί να συνδεθεί με τα ηλεκτρονικά βιβλιοπωλεία του διαδικτύου και να "φορτώσει" τους τίτλους που ενδιαφέρουν τον αναγνώστη,γ)διαθέτει μνήμη 8 ΜΒ(δηλαδή αρκεί για την αποθήκευση περίπου 20 βιβλίων),δ)παρέχει την δυνατότητα να προστεθεί μνήμη 64 ΜΒ με την βοήθεια μίας κάρτας Smart Media,δίνοντας έτσι στον αναγνώστη την δυνατότητα προσθήκης περισσότερων βιβλίων,ε)η μπαταρία του βιβλίου είναι επαναφορτιζόμενη και διαρκεί 40 ώρες και τέλος στ)η τιμή του στις ΗΠΑ κυμαίνεται γύρω στα 300$.

Πλεονεκτήματα

1)Πρόκειται για μία ηλεκτρονική βιβλιοθήκη τσέπης

2)Παρέχει την δυνατότητα υπογράμμισης και σημείωσης όπως ακριβώς γίνεται και στα υπόλοιπα βιβλία.

3)Επιλογή όσον αφορά την πρόσθεση και αφαίρεση κειμένων.Μία βιβλιοθήκη κατά κυριολεξία.Εξασφαλίζει την δυνατότητα αποθήκευσης κειμένων της αρεσκείας του αναγνώστη καθώς και αντικατάστασης όσων δεν τον ενδιαφέρουν με άλλα που ο ίδιος χρειάζεται.

Μειονεκτήματα

1)Χάνεται η γοητεία του τυπωμένου χαρτιού, της βιβλιοδεσίας,της εικονογράφησης κ.τ.λ.

2)Δεν είναι όλα τα βιβλία το ίδιο.Η εκτύπωση συναποτελεί μέρος του βιβλίου ως «υλικό αντικειμένου».Έχει ως συνέπεια την απώλεια της "ταυτότητας" του βιβλίου.

ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
H διδασκαλία της λογοτεχνίας

  Στο κεφάλαιο που ακολουθεί,αναφέρονται τα νέα δεδομένα που επηρεάζουν την διδασκαλία της λογοτεχνίας και συγκεκριμένα μέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου.Μελετάται η εργασία δύο κατηγοριών, του διδάσκοντα και του διδασκομένου.

  Όσον αφορά τον διδάσκοντα,οφείλει να προετοιμαστεί για το μάθημα και όπως είναι φυσικό η διευκόλυνση δεν αφορά μόνο τους διδάσκοντες που βρίσκονται απομακρυσμένοι από τα μεγάλα αστικά κέντρα, αλλά και τους υπολοίπους.Ωστόσο, πρέπει να αναφερθεί σε αυτό το σημείο μια σημαντική διαφορά μεταξύ βιβλιοθήκης και διαδικτύου καθώς στην μεν πρώτη όσο ενημερωμένη και αν είναι πάντα,παρουσιάζονται ελλείψεις ,ενώ στην περίπτωση του διαδικτύου παρέχεται άμεση πρόσβαση,δυνατότητα αναζήτησης του επιθυμητού αντικειμένου,έρευνα πηγών,ποικιλία υλικού,πρόσβαση σε αρχεία κ.λ.π.

  Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα, αποτελεί η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας για όσους διδάσκουν την «Νεότερη Ευρωπαϊκή Λογοτεχνία».Πρόκειται για μια συντονισμένη προσπάθεια συγκέτρωσης:α)λογοτεχνικών κειμένων σε ποικίλες μεταφράσεις,β)βιβλιογραφίας,γ)κριτικών κειμένων,δ)θεωρία της λογοτεχνίας.Με αυτό τον τρόπο ο διδάσκων μπορεί να επισκέπτεται την διεύθυνση της ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης και να αντλεί υλικό,να παίρνει ιδέες,να προετοιμάζεται κ.λ.π.

  Όσον αφορά τον διδασκόμενο,θα πρέπει να ξεκαθαριστούν οι γενικοί και οι ειδικοί στόχοι που αφορούν την διδασκαλία της λογοτεχνίας.Είναι αναγκαίο να τεθεί ένα ευρύτερο θεωρητικό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα ενταχθούν τα εγχειρήματα και οι προβληματισμοί.Στην περίπτωση έλλειψης των συγκεκριμένων στόχων και του ευρύτερου προβληματισμού, τα ανάλογα εγχειρήματα οδηγούν σε αποτυχία.Επομένως ,όσον αφορά την διδασκαλία της λογοτεχνίας, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι το ζητούμενο αποδεικνύεται συνθετότερο.Παρόλο τη συζήτηση που έχει ήδη προηγηθεί για το αν και κατά πόσο η λογοτεχνία αποτελεί αντικείμενο που μπορεί να διδαχθεί και με ποιους όρους,παραμένουν τα παρακάτω ερωτήματα:

1)Δεν αρκεί το «βιβλίο» για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας;

2)Για πρέπει να ενταχθούν και άλλα μέσα στην διδασκαλία της λογοτεχνίας;

3)Μήπως με αυτόν τον τρόπο το μάθημα αποκλείνει από τους πραγματικούς του στόχους;

Επιδιωκόμενοι Στόχοι

  Με την ένταξη των νέων τεχνολογιών του διαδικτύου στην διδασκαλία της λογοτεχνίας, έχουμε ως αποτέλεσμα την εκμετάλλευση των μεγάλων δυνατοτήτων που παρέχει η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου στην διδασκαλία του μαθήματος π.χ άμεση πρόσβαση σε βιβλιοθήκες,αρχεία και πηγές αλλά και στις ιστοσελίδες των ίδιων των συγγραφέων.Δηλαδή,όλα αυτά που μέχρι σήμερα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν κατά περίπτωση στη διδασκαλία της λογοτεχνίας,από την εικόνα(αφίσα,σχέδιο,φωτογραφία,ζωγραφική),το video,τα cd με αναγνώσεις ή μελοποιήσεις κειμένων,τα λογοτεχνικά αρχεία ή τα αρχεία των εφημερίδων,τις μεγάλες βιβλιοθήκες κ.λ.π. Αυτά μπορούν πλέον να αναζητηθούν με ευκολία,να ψηφιοποιηθούν και να ενταχθούν με εύκολο και ευφάνταστο τρόπο στο μάθημα.Έτσι  ο μαθητής ασκείται στην επιλογή,τον έλεγχο της πληροφορίας και την αποτελεσματική της χρήση  συμμετέχοντας ενεργητικά στην εκπαιδευτική διαδικασία.

  Επομένως η μάθηση γίνεται βιωματική,γεγονός που αποτελεί το κύριο ζητούμενο του συγκεκριμένου διδακτικού αντικειμένου.
ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Από την θεωρία στην εφαρμογή

  Με βάση τον προβληματισμό που προηγήθηκε και όλα όσα αναπτύχθηκαν,συντάχθηκε η ακόλουθη πρόταση διδασκαλίας που αφορά στο αρχείο του Κ.Π. Καβάφη και συγκεκριμένα στο ποίημα «Ιθάκη».Υποθέτοντας ότι η συγκεκριμένη εφαρμογή απευθύνεται σε μαθητές λυκείου,απαιτείται ομαδική εργασία καθώς και παραγωγή σκέψης και λόγου για διερεύνυση του αντικειμένου.Όλα αυτά,σε συνδυασμό με την χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών από τους μαθητές έχει ως αποτέλεσμα να αποκομίζουν σημαντικά οφέλη για την διεξαγωγή της έρευνάς τους καθώς ερευνούν,επεξεργάζονται και κρίνουν πηγές,μαθαίνουν να συνεργάζονται και να αυτοδιορθώνονται αλλά και το πιο σημαντικό να συμμετέχουν στην παραγωγή της γνώσης.
Μία πρόταση για την διδασκαλία της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Κ.Π. Καβάφη,«Ιθάκη» και άλλα ποιήματα – Το λογοτεχνικό αρχείο του ποιητή.

  Τα ερωτήματα που τίθενται, αφορούν στο τι είναι λογοτεχνικό αρχείο,τι περιέχει το αρχείο ενός ποιητή,ποια είναι τα προβλήματα και τα ηθικά διλλήματα που αντιμετωπίζει ένας εκδότης,εάν ο αναγνώστης μπορεί να δεί το χειρόγραφο ενός ποιητή ή να ακούσει τη φωνή του,εάν μπορεί ένας ποιητής να εμπνευστεί από κάποιον ομότεχνό του καθώς και την σημασία του όρου επίδραση ενός ποιητή ή ποιήματος και πώς αυτό ανιχνεύεται.
  Συγκεκριμενα λοιπόν,όσον αφορά το ψηφιακό αρχείο του Καβάφη,όπως αυτό δημιουργήθηκε  από τα σπουδαστήρια του Νέου Ελληνισμού,παρέχει πρόσφορο υλικό για την διδασκαλία της λογοτεχνίας.Με την βοήθεια του διαδικτύου, μεταφέρουμε το αρχείο του ποιητή στην τάξη.Κεντρική ιδέα του εγχειρήματος αυτού, είναι η περιήγηση των μαθητών στο λογοτεχνικό αρχείο του ποιητή Κ.Π. Καβάφη στο εργαστήριο των ηλεκτρονικών υπολογιστών,με τη βοήθεια του διαδικτύου.Πρακτική εφαρμογή αποτελεί το ποίημα «Ιθάκη».Ως διδακτικά αντικείμενα εμφανίζονται η Νεοελληνική Λογοτεχνία,η Νεοελληνική Γλώσσα,η Αρχαία Ελληνική Γραμματεία και η Πληροφορική.Ο χρόνος που απαιτείται είναι 3-4 διδακτικές ώρες.Στην ενίσχυση και στον εμπλουτισμό της διδασκαλίας του ποιήματος,συμβάλλει και το σχολικό εγχειρίδιο.
  Τέλος,τα απαραίτητα τεχνολογικά εργαλεία που απαιτούνται για την διεξαγωγή της συγκεκριμένης εφαρμογής, είναι ένας επεξεργαστής κειμένου και πλοήγησης στο διαδίκτυο.Όσον αφορά το διαδίκτυο θα χρησιμοποιηθούν:

1)Η ιστοσελίδα του Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού http://www.snhell.gr
2)H ιστοσελίδα του Ηλεκτρονικού Κόμβου,το τμήμα που αφορά τη Διαγλωσσική Μετάφραση http://www.komvos.edu/
3)Η πύλη http://www.in.gr/
4)Μηχανές αναζήτησης

  Ακολουθούν η προετοιμασία των μαθητών και οι επιδιωκόμενοι στόχοι.Πριν από την είσοδο των μαθητών στο εργαστήριο, έχει προηγηθεί ανάγνωση και συζήτηση του ποιήματος στην τάξη.Επομένως,έχουν μια πρώτη επαφή με το θέμα.Στην συνέχεια,εισέρχονται στο λογοτεχνικό αρχείο του ποιητή που μελετούν,περιηγούνται στο σύνολο του έργου του,βλέπουν χειρόγραφα και φωτογραφικό υλικό και ασκούν αναγνώσεις ποιημάτων.Με αυτό τον τρόπο ,ασκούνται στην έρευνα ενός λογοτεχνικού αρχείου και συζητούν τα συμπεράσματά της.Επιπλέον συνειδητοποιούν την επίδραση του Κ.Π Καβάφη στους άλλους ποιητές αλλά και στις υπόλοιπες τέχνες.Τέλος ,ασκούνται στην συγγραφή ενός θέματος μετά από έρευνα πηγών.
Στάδια της εργασίας

    Αναλυτικά περιγράφονται τα στάδια της εργασίας των μαθητών από την στιγμή εισόδου τους στο αρχείο του Κ.Π Καβάφη στο Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού.Μελετούν την βιογραφία του ποιητή και ‘κατεβάζουν’ εικόνες από το φωτογραφικό αρχείο.
  Μέσω της βιογραφίας, αντλούν πληροφορίες για το πώς ο Καβάφης βιώνει την εσωτερική σύγκρουση ανάμεσα στο επάγγελμά του και την τέχνη του και πώς αναγκάζεται να το ασκεί για λόγους βιοποριστικούς.

  Στη συνέχεια οι μαθητές περιηγούνται στο εργογραφικό τμήμα του αρχείου του Καβάφη.Διαπιστώνουν την διαίρεση του έργου σε αναγνωρισμένα,κρυμμένα,αποκηρυγμένα και ατελή ποιήματα και διευκρινίζουν τους όρους της κάθε κατηγορίας.Ακολουθούν η βιβλιογραφία την οποία οι μαθητές κατεβάζουν από το αρχείο του Καβάφη.Συγκεντρώνουν ποσοτικά στοιχεία για την επίδραση του έργου του Καβάφη σε Έλληνες και ξένους.
  Γενικότερα ακολουθούν ερωτήματα για το πώς η επίδραση ενός συγγραφέα ορίζεται μόνο σε σχέση με τους ποιητές – επειγόνους του,τι συμβαίνει με την επίδραση στις άλλες τέχνες,τι είναι αυτό που προκαλεί αλλαγές στο αναγνωστικό γούστο και ανατρέπει τον λογοτεχνικό κανόνα,δηλαδή ερωτήματα τα οποία μπορούν να απαντηθούν μέσα από την Καβαφική βιβλιογραφική.
  Έπειτα ΄κατεβάζουν’ την «Ιθάκη» από τα αναγνωρισμένα ποιήματα και σημειώνουν ορισμένα σχόλια για το ποίημα.

  Τέλος, επιλέγουν κάποια από τα αναγνωρισμένα ποιήματα που συνοδεύονται και από φωτογραφία του χειρογράφου και διαβάζουν το ποίημα και σε ηλεκτρονική μορφή και σε χειρόγραφο.Με αυτόν τον τρόπο κρατούν σημειώσεις για την διαφορά χειρογράφου και εντύπου λόγου.Μέσα από το χειρόγραφο δίνονται στον αναγνώστη πληροφορίες για τον συγγραφέα και το εργαστήριό του(π.χ σβησίματα,διορθώσεις,άλλες γραφές κ.λ.π) καθώς και η δυνατότητα να δούν από κοντά κάποιο χειρόγραφο συγγραφέα.
ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Λογοτεχνία που υπάρχει αποκλειστικά στο διαδίκτυο – Παράδειγμα Gibson
  Mια μορφή λογοτεχνίας στο διαδίκτυο αποτελούν τα ηλεκτρονικά περιοδικά.Σε κάποιες περιπτώσεις παρουσιάζονται με την μορφή της ηλεκτρονικής έκδοσης των έντυπων περιοδικών.Όπως είναι γνωστό, στα περισσότερα από αυτά υπάρχει ανατροφοδότηση από τους αναγνώστες (π.χ δημοσιεύσιμα e-mail,αναζήτηση κειμένων με λέξεις κλειδιά,διασυνδέσεις με άλλο σχετιζόμενο υλικό κ.λ.π).

  Ορισμένα όμως ηλεκτρονικά περιοδικά δεν υπάρχουν σε έντυπη μορφή,γεγονός που μπορεί να γίνει ο κανόνας για την λογοτεχνία του διαδικτύου στο μέλλον.Υπάρχουν επίσης συγγραφείς που περιορίζουν τα έργα τους αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορφή.Αυτή η τακτική αποτελεί ένα μανιφέστο που προκαλεί τους σημερινούς αναγνώστες να εγκαταλείψουν τον έντυπο λόγο και να κατευθυνθούν στο διαδίκτυο.
  Αξιοσημείωτο παράδειγμα αποτελεί ο William Gibson με το έργο του ‘Aggripa’, το οποίο μόλις μελετηθεί αυτοκαταστρέφεται,δηλαδή ο αναγνώστης έχει μια και μοναδική ευκαιρία να το διαβάσει,πριν αυτό εξαφανιστεί για πάντα.Είναι ένα έργο το οποίο όχι μόνο δεν μπορεί να τυπωθεί αλλά το οποίο καταστρέφεται αμέσως μετά την ανάγνωση.Αυτό το έργο,θα μπορούσε να θεωρηθεί είτε σαν μια μορφή τέχνης είτε σαν ένα σχόλιο για την εποχή μας,η οποία διαθέτει πληθώρα μέσων για την διατήρηση των πληροφοριών,είτε σαν μια ευκαιρία για μεγάλη δημοσιότητα.

  Παρόλο αυτά όμως πρέπει να τονιστεί ότι ο Gibson διερευνά έναν νέο τρόπο χρήσης των υπολογιστών προκειμένου να διευρύνει την εμπειρία της ανάγνωσης,εξαναγκάζοντας έτσι τον αναγνώστη να διαβάζει την κάθε λέξη,δεδομένου ότι θα εξαλειφθεί αμέσως μετά.

  Επομένως η διαδικασία της αυτόματης κύλησης και της αυτοκαταστροφής ,αναπαριστά το ύφος της εποχής μας,όπου η πληροφορία περνά πολύ γρήγορα και είναι έξω από τον έλεγχό μας.
  Σαν συμπέρασμα λοιπόν,προκύπτει ότι το παραπάνω εγχείρημα του Gibson συνέβαλλε ως μέσο παρεμπόδισης των ιών από τους hackers οι οποίοι όπως είναι γνωστό προσπαθούν να εξαφανίζουν δεδομένα από τις μνήμες.

  Επομένως ,ο απώτερος στόχος του συγγραφέα είναι η διασφάλιση της λογοτεχνίας στο διαδίκτυο και η επιβίωσή της στο μέλλον. 
ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η ιδέα του υπερκειμένου και η εφαρμογή του

  Η ιδέα δημιουργίας του Παγκοσμίου Ιστού στηρίζεται και εκμεταλλεύεται την λογική και την τεχνική που είναι γνωστή ως ‘υπερκείμενο’(hypertext).Η έννοια του ‘υπερκειμένου’ επιδιώκει και σε σημαντικό βαθμό επιτυγχάνει να εξουδετερώσει ένα από τα σημαντικότερα μειονεκτήματα στην παραγωγή γραπτών κειμένων και έργων.

  Τα έργα που χρησιμοποιούν, συνδεδεμένα κείμενα ελεγχόμενα από τον χρήστη,ονομάζονται ‘υπερκείμενο’ και έχει οριστεί με πολλούς τρόπους:μη στατικό κείμενο,παράθυρα κειμένου συνδεδεμένα με συνειρμικούς δεσμούς ή πλοηγήσιμη πληροφορία.Επικρατεί η αντίληψη ότι τα έργα σε υπερκείμενο δίνουν σκοπό και σχέδιο στην λογοτεχνία του διαδικτύου.

  Τα αφηγήματα εντάσσονται στις εφαρμογές του υπερκειμένου και σχεδόν όλες οι έντυπες αφηγήσεις δίνουν την δυνατότητα στους αναγνώστες να επιλέξουν το δικό τους τρόπο ανάγνωσης,συμμετέχοντας έτσι ενεργητικά στο κείμενο. 
  Eπίσης και η ποίηση στο υπερκείμενο είναι μια κατηγορία της λογοτεχνίας του διαδικτύου.Τα ποιήματα έχουν μια μοναδική μορφή συνεργασίας καθώς ένας συγγραφέας παρέχει τις λέξεις,ενώ ένας άλλος συγγραφέας επιλέγει ορισμένες από αυτές και τις αναδιατάσσει.Παρόλο όμως που αποτελούν ένα ενιαίο θεματολογικό υπόβαθρο,υπάρχουν και πολλά έργα στο οποίο το νόημα δεν είναι προφανές.

  Συμπερασματικά λοιπόν,η ποίηση σε υπερκείμενο δεν απαιτεί την χρήση υπολογιστή καθώς οποιοσδήποτε μπορεί να αποσπάσει από την πηγή το υλικό που θέλει και να δεί ποια μοτίβα δημιουργούνται.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
  Σαν συμπέρασμα λοιπόν καταλήγουμε στο γεγονός ότι οι σχετικές εξελίξεις στο πεδίο της λογοτεχνίας στο διαδίκτυο,συνεχίζονται με αμείωτη ένταση και με επιταχυνόμενους ρυθμούς,αποδεσμεύοντας και φέρνοντας στο προσκήνιο την οντότητα της πληροφορίας,μία οντότητα και ένα αγαθό ανέκαθεν υπαρκτό και ανεκμεταλλεύσιμο.
  Είναι προφανές ότι τα πράγματα οδεύουν προς την συνολική επικράτηση των νέων εργαλείων και των νέων τρόπων και μορφών εργασίας σε όλο το εύρος των κοινωνικών δραστηριοτήτων.

  Η πορεία ωστόσο βρίσκεται σε εξέλιξη καθώς δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη η διείσδυση των σχετικών τεχνολογιών σε αυτές τις κοινωνικές δραστηριότητες,αναμφίβολα όμως έχει ως στόχο της να προσφέρει με διαφοροποιημένο τρόπο,αναβαθμισμένη ποιοτικά και λειτουργικά πληροφορία. 

  Συγκεκριμένα λοιπόν,όσον αφορά τη λογοτεχνία του διαδικτύου,μερικά από τα βασικά χαρακτηριστικά της,είναι η υψηλή αλληλεπίδραση,οι ευρύτερες επιλογές στις ιστορίες,πιο σύνθετες αφηγηματικές δομές και η δυνατότητα εξωτερικού εμπλουτισμού.Ο διαχωρισμός μεταξύ συγγραφέα και αναγνώστη θα γίνεται ολοένα και πιο ασαφής,καθώς θα δίνεται στους αναγνώστες όλο και περισσότερο η δυνατότητα να εξασκούν μεγαλύτερο έλεγχο στα αφηγηματικά μονοπάτια.Ωστόσο δεν πρέπει να χάνεται εξαιτίας των νέων τεχνολογιών η ιστορική προοπτική,δηλαδή το γεγονός ότι οι αναγνώστες ήδη περιφέρονται ανάμεσα σε βιβλία και περιοδικά,τα ξεφυλλίζουν,τα αντιγράφουν,απομονώνουν αποσπάσματα και τα επικολλούν αλλού.Ισχύει ότι οι αναλογίες με τα παλαιότερα μέσα μπορούν σε πρώτο στάδιο να μας βοηθήσουν να κρίνουμε τα νεότερα.Εφόσον η λογοτεχνία του διαδικτύου βρίσκεται ακόμα στα πρώτα στάδια ανάπτυξής της,γίνεται συνειδητό ότι η σημασία της είναι ο ελεύθερος και μη ολοκληρωτικός χειρισμός των πληροφοριών που βασίζονται σε κείμενο σε συνδυασμό με τις άλλες τέχνες(μουσική,φωτογραφία,βίντεο κ.λ.π) για την ολοκληρωμένη μορφή της.Ένα από τα αποτελέσματα όλων αυτών των δυνατοτήτων χειρισμού στα πλαίσια της λογοτεχνίας του διαδικτύου είναι ότι οι αναγνώστες λαμβάνουν διαφορετικές εκδοχές ενός συγκεκριμένου έργου.

    Με άλλα λόγια δηλαδή εάν η λογοτεχνία του διαδικτύου συνεχίσει να συνιστάται κυριως σε κείμενο,θα αφορά μόνο σε εκείνους που συνεχίζουν να θέλουν να διαβάζουν.Αν υιοθετηθεί μια πιο αισιόδοξη στάση βασισμένη στην πρόοδο της τεχνολογίας,τόσο τα μοναδικά της γνωρίσματα όσο και η δυνατότητα αλληλεπίδρασης,μπορεί να προκαλέσουν το ενδιαφέρον του αναγνώστη στο σύγχρονο πολιτισμό,ο οποίος βασίζεται στο θέαμα.

  Επομένως λοιπόν ο προβληματισμός και τα ερωτηματικά για την ένταξη των νέων τεχνολογιών και του διαδικτύου στην διδασκαλία της λογοτεχνίας παραμένουν.Όλα δοκιμάζονται στην πράξη,δεν υπάρχουν συνταγές επιτυχίας και κάθε διδασκαλία καθορίζεται από τις ειδικές συνθήκες της.
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