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ΠΕΡΙΛΗΨΗ:

 Η περίπτωση του παν/μιου Cornell είναι εξαιρετικής σημασίας διότι με την προσπάθεια που έγινε δημιουργήθηκαν κάποια προγράμματα προς όφελος των χρηστών της βιβλιοθήκης του παν/μιου,των φοιτητών,μέσω των οποίων οι φοιτητές είχαν την ευκαιρία να ερευνήσουν,να αναζητήσουν και να δημοσιεύσουν εργασίες ,μελέτες καθώς και εισηγήσεις τους.Επιπρόσθετα,με αφορμή αυτής της προσπάθειας πραγματοποιήθηκαν διαλέξεις και συσκέψεις επιστημόνων για την εξέλιξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης στα πλαίσια του ερευνητικού προγράμματος παν/μιου Cornell. Παρατίθενται ιστότοποι και παραδείγματα των τμημάτων του παν/μιου που συνεργάζονται  για την εξέλιξη της επικοινωνίας στην ανώτατη εκπαίδευση μέσω της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη της δραστηριότητας στην έρευνα,στην μάθηση και γενικότερα στην επικοινωνία στην ανώτατη εκπαίδευση.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

 Η εν λόγω αναφορά έχει να εντρυφήσει στα θέματα ηλεκτρονικής δημοσίευσης που διαικπεραιώθηκαν στο παν/μιο του Cornell.To  παν/μιο του Cornell βρίσκεται στην περιοχή Ithaca έξω από την Νέα Υόρκη στις Η.Π.Α.Έχει τα εξής τμήματα College of Engineering,Law School,Johnson Graduate School of Management,Libraries,College of Arts & Sciences,Johnson Museum of Art,College of Agriculture &  life Sciences και Schooll of Intustrial and Labor Relations. Η ηλεκτρονική δημοσίευση αποτελεί μια πλούσια πηγή πληροφοριών για όσους επιλέγουν την φοίτηση δι’αλληλογραφίας,η επιτυχία της οποίας είναι άκρως εξαρτημένη από τα ηλεκτρονικά θέματα που είναι διαθέσιμα.Παράλληλα , οικονομικοί παράγοντες, ενθάρρυναν βιβλιοθηκονόμους και διευθυντές να δουν την ηλεκτρονική διεύθυνση σαν μια εναλλακτική λύση ως προς το κόστος σε σχέση με τις παραδοσιακές έντυπες δημοσιεύσεις ,λαμβάνοντας υπ΄ όψη την αμείλικτη διψήφια αύξηση στο κόστος της επιστημονικής δημοσιογραφικής λογοτεχνίας. Αλλάζοντας τον πρωταρχικό τρόπο με τον οποίο επικοινωνούν οι διάφορες ακαδημίες ερευνητικών πορισμάτων και κάνοντας τον ψηφιακό, είναι κάτι που θα έχει μεγάλη επίδραση στις βιβλιοθήκες ,τα πανεπιστήμια και τις ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις.Παρόλο που ακόμα και οι ειδικοί στο θέμα το βρίσκουν αδύνατο να προβλέψουν το μέλλον,υπάρχει βαθία πεποίθηση ότι η ηλεκτρονική δημοσιεύση υπόσχεται πνευματικά και οικονομικά οφέλη για την ανώτατη εκπαίδευση.Αν τα μοτίβα της δημοσίευσης αλλάζουν από το παρόν μοντέλο,σε ένα μοντέλο μέσω του οποίου ακαδημαικοί και ερευνητές γνωστοποιούν τα πορίσματα και τις αναλύσεις τους από το διαδίκτυο με χαμηλό κόστος,θα μειώθουν πρώτα των βιβλιοθηκών καθώς και άλλων των τομέων πανεπιστημιών.

«Η αναπόφευκτη ερώτηση είναι «ποιός είναι πρώτος;» Ποιά μεγάλα πανεπιστήμια και ποία ομάδα λογίων θα έχει τη θέληση ,την αυτοπεποίθηση και τη χορηγία ,ώστε να ξεκινήσει την προόδο;»

Αναφορά της διεύθυνσης επιτροπής ηλεκτρονικής δημοσίευσης όσον αφορά τις στρατηγικές ηλεκτρονικής δημοσίευσης του πανεπιστημίου Cornell.

20 Οκτωβρίου 1998
Η ηλεκτρονική δημοσίευση δεν αποτελεί πλέον μελλοντικό επίτευγμα. Απασχολεί ήδη την ακαδημία,κάνοντας αισθητή την παρουσία της στην ανώτατη εκπαίδευση ανά τον κόσμο μέσω εμπεριστατομένων διαδικτυακών χώρων, ηλεκτρονικών εφημερίδων, πρωτοβουλιών από ψηφιακές βιβλιοθήκες, ηλεκτρονικών  εκτυπώσεων  αρχείων (προεκτύπωση) και γενικά μέσω μίας αφθονίας δημιουργικών δραστηριοτήτων. Oι ερευνητές ανακαλύπτουν και εκμεταλεύονται αυτή την δυνατότητα για αλλαγή που προσφέρεται για τη γρήγορη εναλλαγή τεχνολογικών πληροφοριών.Η ηλεκτρονική δημοσίευση θα αποτελεί μια πλούσια πηγή πληροφοριών για όσους επιλέγουν την φοίτηση δι’ αλληλογραφίας, η επιτυχία της οποίας είναι άκρως εξαρτημένη από τα ηλεκτρονικά θέματα που είναι διαθέσιμα.
Παράλληλα, οικονομικοί παράγοντες ,ενθάρρυναν βιβλιοθηκονόμους και διευθυντές να δουν την ηλεκτρονική δημοσίευση σαν μια εναλλακτική λύση ως προς το κόστος σε σχέση με τις παραδοσιακές έντυπες δημοσιεύσεις , λαμβάνοντας υπ’ όψη την αμείλικτη διψήφια αύξηση στο κόστος της επιστημονικής δημοσιογραφικής λογοτεχνίας.Αλλάζοντας τον πρωταρχικό τρόπο με τον οποίο επικοινωνούν οι διάφορες ακαδημίες ερευνητικών πορισμάτων και κάνοντάς τον ψηφιακό είναι κάτι που θα έχει μεγάλη επίδραση στις βιβλιοθήκες , τα πανεπιστήμια και τις ακαδημαικές δημοσιεύσεις .Παρόλο, που ακόμα και οι ειδικοί στο θέμα το βρίσκουν αδύνατο να προβλέψουν το μέλλον, υπάρχει βαθιά πεποίθηση ότι η ηλεκτρονική δημοσίευση υπόσχεται πνευματικά και οικονομικά οφέλη για την ανώτατη εκπαίδευση.Αν τα μοτίβα της δημοσίευσης αλλάξουν από το παρόν μοντέλο, σ’ ένα άλλο μέσω του οποίου οι ακαδημαϊκοί και ερευνητές γνωστοποιούν τα πορίσματα και τις αναλύσεις τους από το διαδίκτυο με χαμηλό κόστος ,θα μειωθούν τα έξοδα πρώτα των βιβλιοθηκών καθώς και άλλων τομέων των πανεπισυημίων.  
            Η Διεύθυνση Επιτροπής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης ωθεί ομόφωνα την ηγεσία των πανεπιστημίων να στραφεί προς την ηλεκτρονική δημοσίευση.Σε γενικές γραμμές, η δημοσίευση περιλαμβάνει τη δημιουργία ψηφιακών δημοσιεύσεων και τη πρόσβαση σ’αυτές ,την δημιουργία μιας υπηρεσίας εκτύπωσης κατά εντολή, την υποστήριξη του ηλεκτρονικού εμπορίου και την εγγύηση για μόνιμα καλοδιατηρημένα ψηφιακά αρχεία ή για άλλης μορφής διατήρησης εγγράφων.Αν τα συναφή τμήματα του πανεπιστημίου Cornell και οι φοιτούντες σε αυτό θέλουν να προπορεύονται στην ανώτατη εκπαίδευση, στα επαγγέλματα που διάλεξαν καθώς και να αποτελέσουν παραγωγικά μέλη της κοινωνίας.Πρέπει να αναπτύξουν υψηλή ικανότητα στην εφαρμογή της νέας τεχνολογίας πληροφοριών στα διάφορα είδη της ακαδημαικής επικοινωνίας.Οι διάφοροι τρόποι με τους οποίους οι επιστήμονες ανταλλάσουν ηλεκτρονικά τις ανακαλύψεις τους (π.χ με περισσότερη χρονική ακρίβεια, απευθυνόμενοι σε πολυπληθέστερο κοινό και με ευκόλοτερη πρόσβαση από τους φοιτητές) και ο τρόπος με τον οποίο οι ανθρωπιστές αντιπροσωπεύουν νέες ιδέες (π.χ συνημμένα κείμενα ,βίντεο και ηχητικά εφέ σε ένα μόνο έγγραφο συνδεδεμένα με προγενέστερα και μεταγενέστερα απεσταλμένα στοιχεία.).Η αυξημένη διαθεσιμότητα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων θα υποβοηθήσουν την φοίτηση δι΄αλληλογραφίας προσφέροντας νέες πηγές πληροφοριών και θα διευκολύνουν και άλλους τομείς της δημόσιας υπηρεσίας του πανεπιστημίου.   

      Η παρούσα δραστηριότητα ηλεκτρονικής δημοσίευσης στο Cornell είναι έργο κάποιων επιχειρηματιών και είναι ποικίλη και διασκορπισμένη.Αυτός ο συνεχής και επεκτεινόμενος πειραματισμός θα βοηθήσει τα τμήματα και τους φοιτητές να αναπτύξουν πιο δημιουργικούς τρόπους για να ανταλλάζουν πληροφορίες και νέες ιδέες.Προβλέπουμε ότι η ακαδημαική επικοινωνία, και το ίδιο το πανεπιστήμιο,θα αλλάξουν καθώς προστίθενται νέες τεχνολογικές πληροφορίες στο έργο μας.Παρ’ ότι προβλέπουμε ότι τα πανεπιστήμια μακροπρόθεσμα θα μειώσουν τα έξοδα τους μέσω της ηλεκτρονικής δημοσίευσης,ιδίως αν επικρατήσει το μοντέλο χαμηλού κόστους πρόσβασης στο διαδίκτυο, στο άμεσο μέλλον, ωστόσο, προβλέπεται αύξηση των εξόδων πιθανόν για μια δεκαετία.Από τη στιγμή που στην εποχή μας τα παραδοσιακά έντυπα έγγραφα  συνυπάρχουν με τα ανάλογα ηλεκτρονικά, οι ψηφιακές δημοσιεύσεις θα αποτελούν επιπλέον κόστος για το πανεπιστήμιο.Επιπλέον, θα χρειαστούν κάποιες απαραίτητες επενδύσεις για νέα προγράμματα υπολογιστών, για την εξειδίκευση πάνω στον τομέα, για πειραματισμό και για τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος στο οποίο τα τμήματα και οι φοιτητές θα μπορούν να παράγουν και να χρησιμοποιούν με ευκολία τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις.Το πανεπιστήμιο πρέπει να παρακολουθεί όλες τις απόπειρες ψηφιακής δημοσίευσης, μέσα και έξω από το Cornell, προκειμένου να υπολογίσει ποιο είναι το ενδεχόμενο κόστος και ποια η μείωσή του για το πανεπιστήμιο, προκειμένου να γίνουν αντιληπτά με ακρίβεια τα οικονομικά οφέλη.

             Η Διεύθυνση Επιτροπής Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης προτείνει στο πανεπιστήμιο τρεις στρατηγικές ώστε να φανερωθούν τα πνευματικά και οικονομικά πλεονεκτήματα που προσφέρει η ηλεκτρονική δημοσίευση.

             Το πανεπιστήμιο πρέπει να εγκρίνει και να παρέχει την κατάλληλη χρηματοδότηση για να: 

1) να χτίσει και να διατηρήσει την τεχνολογική υποδομή και το προσωπικό για να παρέχει την υποστήριξη στη σχολή, το προσωπικό, και τους σπουδαστές ώστε να δημιουργήσουν, να διαδόσουν,να χρησιμοποιήσουν τα ψηφιακά έγγραφα αρχείων αποτελεσματικά.Εκτινώμενο κόστος $ 800.000 σε διάρκεια τεσσάρων ετών.

2)να αναπτύξει ένα κέντρο ηλεκτρονικών εκδόσεων για να γίνονται διάφορα πειραματικά προγγράματα που θα μπορούσαν να παρουσιάσουν: 
           (α)υλικό σε τομείς στους οποίους το Cornell έχει την ακαδημαϊκή διάκριση, εφιστώντας την προσοχή στους  συντάκτες σε όλο τον κόσμο,λειτουργώντας σε συνεργασία με τις επαγγελματικές κοινωνίες και άλλα πανεπιστήμια.

           (β)πρακτικά στις διασκέψεις που διοργανώνονται από το Cornell ή τα συμπόσια που διοργανώνονται σ’ αυτό ή που οργανώνονται από τα τμήματα ή το προσωπικό του.

           (γ)αναδημοσιεύσεις των εκτυπωμένων μονογραφιών από το πανεπιστημιακό τύπο του Cornell, τις σειρές της Ανατολικής Ασίας του πανεπιστημίου ή άλλες παρόμοιες οντότητες.

           (δ)βιβλία ,άρθρα και άλλες δημοσιέυσεις από τα διάφορα τμήματα του Cornell, περιοδικά που εκδίδονται από τα τμήματά τους.

           (ε)περιοδικά που εκδίδονται από τα τμήματά του. 

           (στ)ψηφιακά έγγραφα που ενσωματώνουν ποικίλα μέσα τα οποία δεν αποδίδονται εγγράφως.

           (η)ηλεκτρονικές διατριβές.

Εκτιμώμενο κόστος: $ 500.000 ετησίως για τέσσερα χρόνια.

3)να οργανώσει μια εκπαιδευτική προσπάθεια για να προετοιμαστεί η πανεπιστημιούπολη για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις με την επίδειξη των ικανοτήτων τους, επιτείνοντας τη συνειδητοποίηση και την κατανόηση των οικονομικών ζητημάτων που προκύπτουν από ορισμένα πρότυπα έκδοσης.Εκτιμώμενο κόστος: $ 25.000.
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Όραμα :
    To όραμά μας για το μέλλον είναι ένα διανεμημένο δίκτυο ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων, κατασκευασμένο από συντάκτες μέσω μιας οικονομικώς αποδοτικής διαδικασίας, το οποίο θα διευκολύνει τους μηχανισμούς επικοινωνίας, της νέας γνώσης και της καινοτόμου ερμηνευτικής εργασίας.Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις πρέπει να είναι άμεσα και ευρέως διαθέσιμες σε όσους αναζητούν πληροφορίες, είτε είναι σπουδαστές στο Cornell, είτε όχι.Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις που προέρχονται από το Cornell πρέπει να διατηρήσουν τα υψηλά πρότυπα του πανεπιστημίου ως προς το πνευματικό επίπεδο την εκδοτική ποιότητα.Για τη γρήγορη διάδοση των ιδεών μέσω των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων , το πανεπιστήμιο του Cornell και άλλα εκπαιδευτικά και ερευνητικά όργανα πρέπει να κατέχουν μια τεχνολογική υποδομή που παρέχει αξιόπιστη να διαρκή και εύκολη προς το χρήστη προσβαση στις ψηφιακές πληροφορίες ,δίνοντας του τη δυνατότητα να ανακαλύψει, να ανακτήσει, να χειριστεί τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις των τυπωμένων υλών.

Αρχές :  
Η οργανωτική επιτροπή ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων έχει περιγράψει διάφορες αρχές που αποτελούν τα πλεονεκτήματά της :

1)Το πανεπιστήμιο του Cornell αντιπροσωπεύει μια ποικιλόμορφη κοινότητα που έχει ένα ευρύ φάσμα αναγκών .

2)Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις υπάρχουν, και θα συνεχίσουν να υπάρχουν, σε ένα πλήθος εφήμερων ή διαρκών εκδηλώσεων.

3)Κανένα πρόγραμμα ηλεκτρονικών εκδόσεων δεν θα καλύψει όλες τις ανάγκες της σχολής, του προσωπικού, και των σπουδαστών του Cornell.

4)Είναι προς το συμφέρον της προόδου της γνώσης η έρευνα και η επιστημονική σκέψη να είναι διαθέσιμες στο Cornell κατά τρόπο όσο το δυνατόν οικονομικώς πιο αποδοτικό.

5)Οι επιτυχείς μαθητικές επιχειρήσεις έκδοσης θα είναι συνεργάσιμες.Η βιβλιοθήκη, ως ευρεία πανεπιστημιακή οντότητα ενδιαφέρεται για τις ψηφιακές πληροφορίες , καθώς ο κύριος φορέας των ηλεκτρονικών εκδόσεων και φέρει την ευθύνη για την τεχνική υποδομή.Υπάρχουν επίσης κ ‘ άλλοι συμμέτοχοι μέσα στο πανεπιστήμιο.

6)Οι νέες πρωτοβουλίες μπορούν να αρχίσουν με το αρχικό κεφάλαιο αλλά με την πάροδο του χρόνου πρέπει να αυτοϋποστηρίζονται.

7)Η δημιουργία ενός κατάλληλα ποικιλόμορφου προγράμματος ηλεκτρονικών εκδόσεων απαιτεί μια υγιή τεχνολογική υποδομή, πεπειραμένο προσωπικό , την έγκριση της σχολής και την σθεναρή υποστήριξη της πανεπιστημιακής διοίκησης.

Δαπάνες και αποταμίευση :

    Σε μια περίοδο όπου οι ηλεκτρονικές εκδόσεις αυξάνονται και αλλάζουν με ιλιγγιώδη ταχύτητα, συγκεντρώνουμε ακόμα στοιχεία όσον αφορά τις δαπάνες και την μείωση αυτών. Η Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Δημοσιεύσεων δεν έχει μελετήσει τις δαπάνες των ηλεκτρονικών εκδόσεων εκτενώς, ούτε έχει υπολογίσει την μείωση των εξόδων με συστηματικό τρόπο.Εν τούτοις, η επιτροπή έχει εξετάσει τα οικονομικά της ψηφιακής έκδοσης σε γενικές γραμμές τα οποία προσδιορίζονται παρακάτω.

Δαπάνες :

    Εάν το Cornell πρόκειται να συμμετάσχει επιτυχώς στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, πρέπει να αναπτύξει και να διατηρήσει την απαραίτητη υποδομή για να υποστηρίξει μια τετοια δραστηριότητα.Σε αυτή την τεχνολογική υποδομή περιλαμβάνεται το λογισμικό προκειμένου να υποστηρίξει τη δημιουργία των ψηφιακών δημοσιεύσεων.Σε μερικές περιπτώσεις, αρκεί ένα απλό λογισμικό επεξεργασίας κειμένου με την ικανότητα του SGML αλλά στην περίπτωση των πιο σύνθετων εγγράφων που ενσωματώνουν αριθμητικά στοιχεία, ακουστικές και κινούμενες εικόνες , ή ορισμένους τύπους στοιχείων, θα απαιτείται ένα περιπλοκότερο λογισμικό.Για να διευκολύνει τη δημιουργία των ηλεκτρονικών εγγράφων κατά τη διάρκεια της αρχικής φάσης, το πανεπιστήμιο πρέπει να καθορίσει αρχικά $ 150.000 για το υλικό και το λογισμικό , με τις ετησίως επαναλαμβανόμενες δαπάνες $ 200.000- $ 250.000 για την υποστήριξη, τη χορήγηση αδειών και τις βελτιώσεις στο υλικό και το λογισμικό.Το Cornell υιοθετεί ένα πρότυπο το οποίο χρησιμεύει ως οικοδεσπότης για τις συνεισφορές.Γι’ αυτό θα πρέπει να παρέχει ένα λογισμικό για την έρευνα των αρχείων που τοποθετούνται σ’ αυτό.

      Εκτός από το υλικό και το λογισμικό, υπάρχουν σημαντικές δαπάνες που συνδέονται με την επάνδρωση μιας ψηφιακής λειτουργίας έκδοσης που ενσωματώνει τις πτυχές του παραδοσιακού εκδότη (έκδοση,μάρκετινγκ,διάδοση) και της βιβλιοθήκης.Το προσωπικό πρέπει να εξοικειωθεί με την τεχνολογία και την αυξηση εγγράφων.Δεδομένου ότι οι οργανώσεις που παράγουν τις ψηφιακές δημοσιεύσεις θα συνεχίσουν, τουλάχιστον κατά τη διάρκεια μιας μεταβατικής περιόδου να διατηρούν τις έγγραφες δραστηριότητες , απαιτείται χρηματοδότηση είτε για να προσληφθεί καταρτισμένο προσωπικό , είτε για να καταρτιστεί το υπάρχον προσωπικό λόγω των νέων ευθυνών που θα έχει.Κατά τα τέσσερα πρώτα χρόνια το πανεπιστήμιο θα χρειαστέι το επιπλέον προσωπικό όπως υπεύθυνους για την ανάπτυξη λογισμικού ,βοηθούς παραγωγής,εκπαιδευτές,συντάκτες και άλλο τεχνικό προσωπικό που υπολογίζεται να κοστίσει $500.000 ετησίως.Μια από τις λύσεις που παρέχουν οι διαδικτυακές δημοσιεύσεις είναι ότι μειώνουν το κόστος σε ένα μεμονωμένο πανεπιστήμιο ,επειδή οι βιβλιοθήκες δεν θα είναι αναγκασμένες να διατηρήσουν τα φυσικά αντίγραφα, εξοικονομώντας αποθηκευτικό χώρο και χρήματα για τη συντήρησή τους.Εντούτοις, για να επιτύχουν την αντίστοιχη λειτουργία συντήρησης που οι βιβλιοθήκες προσφέρουν τώρα ,εξασφαλίζοντας με αυτόν το τρόπο τη διαθεσιμότητα της προήγουμενης επιστημονικής σκέψης και της έρευνας που χρησιμοποιείται από τις μελλοντικές γενεές ,πρέπει να αναπτυχθούν ισότιμες ψηφιακές ικανότητες αρχειοθέτησης.

     Οι δαπάνες που αναλαμβάνονται από παρόμοια όργανα στην πρωτοβουλία ηλεκτρονικών εκδόσεων αναπτύσσονται.Ο John Hopkins έλαβε $400.000 από το ίδρυμα Mellon  για να προωθήσει το πρόγραμμα Muse, ένα πρόγραμμα για να  αναπτυχθούν ηλεκτρονικές εκδοχές που δημοσιεύθηκαν από την πανεπιστημιακή εφημερίδα Johns Hopkins.Ο Hopkins υπολογίζει το κόστος παραγωγής έντυπης ύλης και ηλεκτρονικών τίτλων να αποτελεί το 130% του κόστους της.Υπολογίζουν ότι τι ηλεκτρονικό κόστος θα ήταν ίσο με κατά προσεγγίση το κόστος των έντυπων.

     Η εφημερίδα του ΜΙΤ διαπίστωσε ότι οι άμεσες δαπάνες δημοσίευσης ενός ηλεκτρονικού περιοδικού ήταν σημαντικά λιγότερες απο αυτές της παραγωγής μιας έντυπης έκδοσης, αλλά ότι το υπερυψωμένο κόστος του ηλεκτρονικού περιοδικού ήταν πολύ μεγαλύτερο.Εντούτοις,το ΜΙΤ έκρινε ότι η δυσκολότερη πτυχή των ηλεκτρονικών εκδόσεων είναι οι οικονομικές πηγές, δεδομένου ότι διαπίστωσαν ότι η αγορά ως προς τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις  καθυστέρησε σημαντικά σε σχέση με τα έντυπα περιοδικά.Η ηλεκτρονική εκτύπωση που δοκιμάστηκε στο Los Alamos, στην οποία οι επιστήμονες τοποθετούν τα έγγραφα δημοσιεύσεων ως προς τη φυσική ,τα μαθηματικά ,τις υπολογιστικές επιστήμες σε έναν κεντρικό υπολογιστή στο Los Alamos ,έχουν καταδείξει ότι μια σχετικά μέτρια επένδυση $100.000 μπορεί να υποστηρίξει την υποβολή 20.000 εγγράφων ετησίως ,ενός αρχείου περίπου 70.000 άρθρων και της έρευνας της κυκλοφορίας 400.000 εβδομαδιαίως.

    Το πανεπιστήμιο δημοσιογραφίας της Καλιφόρνιας και η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας έλαβαν $400.000 από το ίδρυμα Mellon το 1997 για τις δαπάνες της ηλεκτρονικής δημοσίευσης, 24 μορφωμένων μονογραφιών σε μελέτες που έγιναν στην περιοχή .Ο τύπος υπολογίζει μια μόνιμη προσθήκη τριών έως τεσσάρων ατόμων για το προσωπικό στα γενικά έξοδα της λειτουργίας έκδοσης.Επιπλέον , «ο τύπος  και η βιβλιοθήκη άρχισαν για να επιταχύνουν τις δαπάνες της μακροπρόθεσμης αρχειοθέτησης».(παραπομπή στο έγγραφο διάσκεψης Emory).
    Αυτές οι απόπειρες αποκαλύπτουν ότι υπάρχει ένα εύρυ φάσμα επενδύσεων στις ηλεκτρονικές εκδόσεις .Συγκριτικά λίγες πληροφορίες είναι γνωστές για τις δαπάνες και τα ηλεκτρονικά υλικά.Το πανεπιστήμιο μπορεί να συμβάλλει σ’ αυτόν το τομέα διευθύνοντας διάφορα πειραματικά προγράμματα με το να υπολογίζει και να αξιολογεί τα στοιχεία των δαπανών. 
Μείωση εξόδων και δαπανών:

   Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις υπόσχονται σημαντικη μείωση εξόδων.  Μακροπρόθεσμα δεδομένου ότι το ψηφιακό υλικό θα αρχίζει να υπερισχύει των προηγούμενων μεθόδων ειδικά του εγγράφου,οι βιβλιοθήκες δεν θα χρειάζονται πλέον να αποθηκεύουν απέραντες ποσότητες βιβλίων και περιοδικών .Οι δαπάνες της ψηφιακής αποθήκευσης βρίσκονται σε μια σταθερή πτώση ,καθώς οι βιβλιοθήκες θα είναι σε θέση να περικοπούν τα νέα κτήρια και να περιοριστούν σε συλλογές, σε σπίτια μέσα στην επόμενη δεκαετία.Το Cornell προτιμά τους αθέατους αποθηκευτικούς χώρους ως αποτελεσματικότερους για την τοποθέτηση των συλλογών στα ράφια ενώ η παρούσες εγκαταστάσεις και η χωρητικότητα των βιβλιοθηκών των πανεπιστημιουπόλεων πρέπει να επεκταθούν ως το 2007.Αναλογικά,  η αναδρομική ψηφιακή μεταλλαγή των δημοσιεύσεων μπορεί να βοηθήσει για την αποβολή μερικών έντυπων αντιγράφων σε κάποιες σχολές,δημιουργώντας περισσότερο αποθηκευτικό χώρο.Συνεπώς,το Cornell δεν χρειάζεται να επενδύσει  τη νέα κατασκευή βιβλιοθηκών για την αποθήκευση βιβλίων στο μέλλον.Εντούτοις,αυτό δεν σημαίνει ότι οι βιβλιοθήκες θα εξαφανίστουν τελείως. 

    Ο Malcolm Getz,οικονομολόγος και πρώην κοσμήτορας των βιβλιοθηκών στην Vanderbilt,θεωρεί ότι τα πανεπιστήμια θα μπορούν να εξοικονομήσουν χρήματα όταν θα παγιωθούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες των τμημάτων,που τώρα πρωτίστως παρέχουν την κατάλληλη πρόσβαση στα παρόντα έντυπα,λόγω της εύκολης και γρήγορης πρόσβασης στο διαδίκτυο.

     Μια άλλη πιθανή μείωση κόστους βρίσκεται στον τομέα των συνδρομών των βιβλιοθηκών .Τα στοιχεία που παρέχονται από την Ένωση Ερευνητικών Βιβλιοθηκών δείχνουν ότι οι δαπάνες των τμημάτων διπλασιάστηκαν κατά την προηγούμενη δεκαετία, αλλά οι βιβλιοθήκες αγόρασαν 6% λιγότερα βιβλία.Τα κεφάλαια που προορίζονται για την αγορά μονογραφιών χρησιμοποιούνται για τις συνδρομές περιοδικών, πράγμα που έχει ως συνέπεια τη μείωση κατά 14% στον αριθμό μονογραφικών τίτλων που προστίθενται στις συλλογές.Κατά τη διάρκεια της περιόδου 1986-1997,η μέση ετήσια αύξηση δαπανών για ένα τίτλο περιοδικών ήταν 9,4% ενω η αύξηση για μια μονογραφία ήταν 4,5%.Το Cornell αυτήν την περίοδο ξοδεύει σχεδόν $100.000.000 ετησίως σε υλικό βιβλιοθήκης,του οποίου περίπου το 7%  αφιερώνεται σε διαδικτυακές βάσεις δεδομένων.Με την αλλαγή του τρόπου δημοσίευσης σε ένα τρόπο με τον οποίο οι συντάκτες κάνουν τις δημοσιεύσεις τους με χαμηλό κόστος, σε ακριβά εμπορικά περιοδικά, το πανεπιστήμιο δεν θα έχει ανάγκη να στηρίζεται σε περιορισμένους πόρους βιβλιοθήκης .Ο Ross Atkinson, αναπληρωτής πανεπιστημιακός βιβλιοθηκονόμος και διεθνής εμπειρογνώμονας στην ανάπτυξη συλλογών,υπολογίζει ότι η βιβλιοθήκη θα μπορούσε να σώσει τουλάχιστον 30% του προϋπολογισμού της κατα τη διάρκεια μιας μεταβατικής περιόδου 15 ετών  με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις, πόσο μάλλον εάν η μετάβαση στα ηλεκτρονικά μέσα γίνει σε παγκόσμιο επίπεδο. 
     H  μείωση του αριθμού των εντύπων στη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου μείωνε το κόστος κατά την επεξεργασία των φυσικών κομματιών  και το κόστος του φυσικού όγκου.Έγγραφο της Susan Whisler’ s και της Susan Rosenblatt’s, «η βιβλιοθήκη και ο πανεστημιακός τύπος : Δύο απόψεις των δαπανών και των προβλημάτων του παρόντος συστήματος των πανεπιστημιακών εκδόσεων» ότι για κάθε τίτλο περιοδικών που κρατιέται στο Berkeley, το προσωπικό και οι δεσμευτικές δαπάνες είναι περίπου $70 ετησίως.Κατά συνέπεια, εάν η βιβλιοθήκη επρόκειτο να αποβάλλει 1000 τίτλους, θα μπορούσε κανείς να αναμείνει $70.000 ετησίως μείωση κόστους στην επεξεργασία και το χειρισμό.

      Σ’ ένα κόσμο όπου οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις υπερισχύουν, η ανάγκη για τις πανεπιστημιακές συνδρομές θα σημειώσει απότομη κάμψη.Αυτήν την περίοδο τα άτομα και τα τμήματα γίνονται συνδρομητές στα περιοδικά για μεμονωμένη χρήση.Σε ένα κόσμο στον οποίο τα ψηφιακά έγγραφα είναι ελεύθερα και στον οποίο οι άδειες των ιδρυμάτων στις βάσεις δεδομένων των ηλεκτρονικών πληροφοριών αγοράζονται,η πανεπιστημιακή κοινότητα δεν θα χρειάζεται πλέον τα προσωπικά αντίγραφα αναφοράς των περιοδικών.

     Οι πανεπιστημιακοί συντάκτες προσφέρουν ένα χρηματικό ποσό ετησίως για να πληρώσουν ανά σελίδα τις δαπάνες που επιβάλλονται από ορισμένα περιοδικά με σχετικό γόητρο.Η μετάβαση στις οικονομικές μορφές ηλεκτρονικών εκδόσεων θα εξάλειφε αυτήν την ανάγκη.

     Μερικοί τρόποι ηλεκτρονικής δημοσίευσης παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση στα έγγραφα και είναι διαθέσιμοι,καθώς αυτοεπιδοτούνται.Άλλοι χρεώνουν για την πρόσβαση στο υλικό κατά την είσοδό τους στις ηλεκτρονικές σελίδες, είτε μέσω μιας άδειας για απεριόριστη χρήση.Εαν το Cornell  επρόκειτο να εφαρμόσει μια μέθοδο χρεώνοντάς τους χρήστες θα παρείχε μια ευκαιρία εισοδήματος στο πανεπιστήμιο.Μια πιθανή λύση, είναι να δίνονται οι πληροφορίες ελεύθερα εντός μιας ορισμένης κοινότητας,αλλά και να χρεώνονται όσοι δεν συμβάλλουν στο κοινό συμφέρον.Το Cornell πρέπει να αξιολογήσει τις ενναλακτικές λύσεις, να συλλέξει τα ακριβή οικονομικά στοιχεία σε μερικές πρωτότυπες επιχειρήσεις ηλεκτρονικών εκδόσεων και να καθιερώσει την πολιτική του μετά από προσεκτική παρατήρηση και ανάλυση στοιχείων.
Άλλες οικονομικές μέριμνες :
    Η μείωση κόστους σε ένα τομέα μπορεί να αντισταθμιστεί από τις δαπάνες σε ένα άλλον.Παραδείγματος χάριν ,το πανεπιστήμιο μπορεί να μειώσει τις δαπάνες οικοδόμησης νέων αποθηκευτικών χώρων με την αντικατάσταση των ακριβών μέσων που χρησιμοποιούνται σήμερα με φθηνότερα.καθώς μερικά χρήματα από αυτά που θα εξοικονομηθούν μπορεί να χρησιμοποιηθούν για την τεχνολογική υποστήριξη του χρήστη ή του δημιουργού.Ο Whisler και ο Rosenblatt σημειώνουν ότι στο σύστημα βιβλιοθήκης τους ξοδεύουν ο μεν Berkeley ξοδεύει $750.000 ετησίως στον κύριο εξοπλισμό που διαρκεί πέντε χρόνια και ο Getz  δηλώνει ότι «το σύστημα αποθήκευσης στοχείων περιλαμβάνει όχι απλά το ίδιο μέσο  απομνημόνευσης  αλλά μια σειρά από υπηρεσίες προκειμένου να διατηρηθούν τα διαδικτυακά στοιχεία.Ένα κέντρο πληροφοριών περιλαμβάνει εξειδικευμένο προσωπικό,δραστηριότητες αρχειοθέτησης και κάποιες υποβοηθητικές και των προγραμμάτων».Ο Getz επίσης παρατηρεί ότι η χρήση κοινών αποθηκών θα ήταν οικονομικότερη. 
     Παρά την αβεβαιότητα για τις δαπάνες,την αποταμίευση και το εισόδημα, το Cornell πρέπει να προχωρήσει σταθερά στις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις.Υπάρχουν πολλά οφέλη από την μετάβαση στην ηλεκτρονική δημοσίευση.Η συνεχή,άμεση πρακτική στις ηλεκτρονικές εκδόσεις θα βοηθήσει για την ακριβέστερη αξιολόγηση των αποτελεσμάτων αλλά και θα ενισχύσει τον έλεγχο μας στα, αόριστα ακόμα ,οικονομικά των ηλεκτρονικών εκδόσεων.Η μεγαλύτερη συμμετοχή θα αυξήσει τη δυνατότητα μας να επηρεάσουμε την ανάπτυξη των νέων μεθόδων πανεπιστημιακής επικοινωνίας με έναν τρόπο που είναι συμφέρον στη σχολή του Cornell καθώς και σε ολόκληρη την πανεπιστημιακή κοινότητα.

Συστάσεις :
     Η παρούσα χρονική στιγμή είναι κατάλληλη για δράση.Τα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής Ηλεκτονικών Εκδόσεων είναι  πρόθυμα να δούν τις ηλεκτρονικές εκδόσεις να ριζώνουν και να αναπτύσσονται στο Cornell και στον ευρύτερο κόσμο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης .Για να ολοκληρώσει αυτόν τον στόχο,η Επιτροπή συστήνει τρείς άμεσες στρατηγικές ενισχύσεις.

1)Δημιουργήστε και διατηρήστε την τεχνολογική υποδομή και το προσωπικό για να παρέχετε στη σχολή,στο προσωπικό και στους σπουδαστές ότι χρειάζεται για να δημιουργήσουν, να διαδώσουν, να χρησιμοποιήσουν και να αρχειοθετήσουν τα ψηφιακά έγγραφα.Εκτιμώμενο κόστος $800.000 σε 4 έτη.

            Η Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων συστήνει στο Cornell να εφαρμόσει μια τεχνολογική υποδομή και υπηρεσίες τεχνολογικής υποστήριξης για να διευκολύνει τις προσπάθειες ηλεκτρονικών εκδόσεων πέρα από την πανεπιστημιούπολη και ιδιαίτερα μέσα στο Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων.Αυτή η υποδομή συνεπάγεται σε  ένα δίκτυο  με κεντρικούς υπολογιστές με τους κατάλληλους τερματικούς σταθμούς και τον περιφερειακό εξοπλισμό, τα οποία θα επιτρέψουν στα διάφορα άτομα και τις μονάδες εντός της κοινότητας του Cornell να αναπτυχθούν και να διασώσουν τα ηλεκτρονικά έγγραφα αρχείων.Η Ομάδα Τεχνολογικών Πληροφοριών του Cornell (CIT),και συγκεκριμένα η Ακαδημαική Οργάνωση Υπηρεσιών Τεχνολογίας (ATS) πρέπει να αναλάβουν την ανάπτυξη και τη διατήρηση αυτής της υποδομής.Το εξειδικευμένο προσωπικό που θα συντηρεί αυτήν την ψηφιακή υποδομή  εγγράφων θα συμβάλλει  στην ανάπτυξη των απαραίτητων εργαλείων και των πρωτοκόλων για τον χειρισμό των ψηφιακών εγγράφων.Θα συνεργαστούν με το προσωπικό του Κέντρου Ηλεκτρονικών Εκδόσεων, παρέχοντας ουσιαστικά τη βάση επάνω στην οποία θα στηριχθούν οι εργασίες του κέντρου.Ο κοσμήτορας πρέπει να αναθέσει σε ένα συμβουλευτικό όργανο,να βοηθήσει να καθοριστούν οι προτεραιότητες για την Επιτροπή Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης (FABIT).  Η συμβουλευτική επιτροπή της σχολής στην τεχνολογία πληροφοριών , είναι ένα αρμόδιο σώμα για να καθοδηγήσει την ανάπτυξη της υποδομής.

2)Αναπτύξτε ένα κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων.Εκτιμώμενο κόστος $2.000.000.

            Η επιτροπή πιέζει έντονα  το πανεπιστήμιο  να παρέχει την αρχική χρηματοδότηση ώστε να δημιουργήσει μια ομάδα από καταρτισμένο προσωπικό για να γίνει πραγματικότητα το Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων στο Cornell.Το Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων θα υποστήριζε την ηλεκτρονική δημοσίευση σε πολλές περιοχές.

             Σαν πρώτο βήμα στην καθιέρωση του προβλέπουμε τη δημιουργία μιας βασικής ομάδας ατόμων των οποίων η βάση θα βρίσκεται σε διάφορες πανεπιστημιουπόλεις.Αυτή η ομάδα αποτελείται από άτομα του πανεπιστημιακού προσωπικού που θα μπορούν να αφιερώσουν τον χρόνο τους στην απόκτηση των δεξιοτήτων που απαιτούνται για να βοηθήσουν στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, καθώς επίσης και κάποιο πρόσθετο προσωπικό που θα μισθώνεται για να εμπλουτίσει το κέντρο με νέες πληροφορίες.Το Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων θα λειτουργήσει ως γραφείο υπηρεσιών για να βοηθήσει τη σχολή,τους σπουδαστές και άλλους στη δημιουργία των ψηφιακών χειρογράφων και στη διαχείρηση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων.Η πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη του Cornell, ως οργάνωση που εξυπηρετεί ολόκληρη την πανεπιστημιούπολη και που έχει ευρεία ψηφιακή εμπειρία δημοσιεύσεων ,θα συντονίζει τις προσπάθειες του Κέντρου Ηλεκτρονικών Εκδόσεων όσον αφορά το περιεχόμενο όπως εξηγείται στη σύσταση και η CIT θα πάρει τον καθοδηγητικό ρόλο στην ανάπτυξη των τεχνολογικών υποδομών στήριξης.Το επιλεγμένο προσωπικό από την ομάδα τεχνολογικών πληροφοριών του Cornell, η πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη του,ο πανεπιστημιακός Τύπος του, οι επιχειρησιακές υπηρεσίες του, και οι υπηρεσίες Μ.Μ.Ε. θα λειτουργήσουν με το Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων για να διαμορφώσουν το συμβουλευτικό σώμα.Ορισμένες από τις εργασίες που πρέπει να αναλάβει το Κέντρο Ηλεκτρονικής Δημοσιεύσεων είναι: 

(1) Δημοσιεύσης υλικού των τμημάτων του πανεπιστημίου, η οποία δεν ήταν εφικτή με τον παραδοσιακό τρόπο,όπως οι ιδιαίτερα εξειδικευμένες μονογραφίες με την περιορισμένη δυνατότητα διανομής εγγράφου.

(2) Ηλεκτρονική δημοσίευση στις περιοχές όπου το πανεπιστήμιο έχει την ακαδημαική διάκριση, εφιστώντας την προσοχή συντακτών από όλο τον κόσμο, και λειτουργεί σε συνεργασία με τις επαγγελματικές κοινωνίες και άλλα πανεπιστήμια.

(3) Ηλεκτρονική δημοσίευση των πρακτικών των διασκέψεων ή των συμποσίων που διοργανώνονται από τα τμήματα ή το προσωπικό του Cornell.
(4) Ηλεκτρονικές διατριβές.

(5) Αναδημοσίευση με ηλεκτρονική μορφή έντυπων μονογραφιών από τον Τύπο, τις σειρές της Ανατολικής Ασίας του Cornell, ή άλλες παρόμοιες οντότητες.

(6) Ψηφιακά έγγραφα που ενσωματώνουν ποικίλα μέσα τα οποία είναι αδύνατον να αποδωθούν στο έγγραφο.

(7) Ηλεκτρονική δημοσίευση των περιοδικών που εκδίδονται στο Cornell ή των περιοδικών που συστήνονται από τα τμήματα ως υποψήφια για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις.
          Ο στόχος του Κέντρου Ηλεκτρονικών Εκδόσεων θα είναι να μειώσει τα πανεπιστημιακά έξοδα που θα προκύψουν κατά τη μετάβαση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις, χρησιμοποιώντας την εξειδικευμένη γνώση που, ενώ υπάρχει ήδη στο πανεπιστήμιο , δεν είναι συγκεντρωμένη, σε μια μεμονωμένη ομάδα.Με άλλα λόγια, το Κέντρο Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης επιδιώκει να διευκολύνει τη σύμπραξη μεταξύ των φορέων που σήμερα λειτουργούν χωριστά.

           Στο τομέα των μαθηματικών, το Cornell παρουσιάζει υψηλή απόδοση , γι΄αυτό μπορεί να γίνει κέντρο υποδοχής για ερευνητικά συμπεράσματα και πληροφορίες για το θέμα από συντάκτες του Cornell αλλά και από άτομα και οργανώσεις έξω από το πανεπιστήμιο.Στον διαδικτυακό χώρο μπορεί να δημοσιευτεί παραδοσιακό υλικό όπως τίτλοι με ηλεκτρονική μορφή, ενώ μπορεί να χρησιμοποιήσει ως μια αποθήκη πληροφοριών για τα μαθηματικά που δεν έχουν επίσημα αναγνωριστεί.Το Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων μπορεί να συνεργαστεί με τους συντάκτες, τους εκδότες,και τους αντιπροσώπους των πανεπιστημιακών κοινωνιών για να δημιουργήσει μια συνεργάσιμη επιχείρηση ικανή να ενισχύσει την ενδοπανεπιστημιακή επικοινωνία και να μείωσει τις δαπάνες που προκαλεί η παρούσα μέθοδος.Η επιτροπή συστήνει ότι η συνεργασία της βιβλιοθήκης με τις επαγγελματικές κοινότητες όπως η Αμερικάνικη Μαθηματική Κοινότητα,η Ένωση Μηχανημάτων Υπολογισμού ,η Κοινότητα των Βιομηχανικών και Εφαρμοσμένων Μαθηματικών, τα τμήματα Πληροφορικής και Μαθηματικών, και άλλοι αρμόδιοι συνεργάτες ψηφιακές πληροφορίες στα μαθηματικά.Αυτή η μέθοδος πρέπει να αναπτυχθεί, να εφαρμοσθεί, και να αξιολογηθεί από μια επιτροπή εξωτερικών συμβούλων με πείρα στις ηλεκτρονικές εκδόσεις , τα οικονομικά των πληροφοριών, και τη γνώση της κοινότητας των μαθηματικών.

          Δεδομένου ότι οι ηλεκτρονικές εκδόσεις ακόμα αναπτύσσονται, το πανεπιστήμιο θα πρέπει να ελεγξει τις εσωτερικές τάσεις και να διενεργήσει τις κατάλληλες προσαρμογές καθώς την αλλαγή και την πρόοδο σ ‘αυτόν τον τομέα.

          3)Οργανώστε μια εκπαιδευτική προσπάθεια να προετοιμαστεί η πανεπιστημιούπολη για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις.Εκτιμώμενο κόστος: $25.000.000.

Το Cornell χρησιμοποιεί τις ηλεκτρονικές εκδόσεις, αλλά δεν υπάρχει η ανάλογη αντίληψη της επίδρασης που μπορούν να έχουν στην ενδοπανεπιστημιακή επικοινωνία και την ακαδημία.Για να αυξήσει τη συνειδητοποίηση των αποτελεσμάτων των ηλεκτρονικών εκδόσεων, η Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων προτείνει ποικίλες δραστηριότητες ,που περιλαμβάνουν: 

*να οργανώσει ένα συμπόσιο για το θέμα 

*να διοργανώσει μια σειρά ομιλιών προσκαλώντας τους εμπειρογνώμονες στην πανεπιστημιούπολη όπου θα περιγράφονται οι προσπάθειες για την ηλεκτρονική δημοσίευση ,ενώ παράλληλα να συζητηθούν τα διάφορα ζητήματα, όπως τα πνευματικά δικαιώματα ,η θέση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στη διαδικασία ανταμοιβής και διάρκεια αξιώματος ,και η χρησιμοποίηση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στη διδασκαλία και την έρευνα.

*να γίνουν παρουσιάσεις στους κοσμήτορες,τους διευθυντές και τα τμήματα.

*να έρθει σε επαφή με άλλα πανεπιστήμια για να δει την ανάλογη πρόοδο στην ψηφιακή δημοσίευση.

              Είναι ζωτικής σημασίας οι ηλεκτρονικές εκδόσεις να γίνουν μια προτεραιότητα του προέδρου , του πρύτανη, των κοσμητόρων και άλλων ανωτέρων διοικητικών υπαλλήλων.Εξίσου σημαντική είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη επέκταση των πειραματικών προγραμμάτων στο χώρο του πανεπιστημίου ,τα οποία αναλαμβάνονται από το Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων και τους συμβούλους του.
Συμπέρασμα:
             Το πανεπιστήμιο πρέπει να κάνει μια σημαντική επένδυση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις επειδή η ψηφιακή τεχνολογία είναι ένα εργαλείο που θα βελτιώσει  την πανεπιστημιακή επικοινωνία και την διάδοση της,εκτός των ακαδημαικών συνόρων θα ενισχύσει την διάδοση της βαθίας επιστημονικής γνώσης και θα προωθήσει νέες ιδέες .Επιπλέον,οι ηλεκτρονικές εκδόσεις προσφέρουν την δυνατότητα εξάλειψης των ασύμφορων οικονομικών δεσμών που υπάρχουν μεταξύ των εκδοτών,ιδιαίτερα εκείνων που πραγματεύονται επιστημονικά και τεχνικά θέματα και των βιβλιοθηκών και να αντικατασταθεί η σχέση αυτή με ένα οικονομικό πρότυπο ευνοικότερο για το πανεπιστήμιο.Με τη διέξοδο αυτής αυτής της εναλλακτικής λύσης αποφυγής των ακριβών μορφών δημοσίευσης και με την εφαρμογή λιγότερων δαπανηρών δημοσιεύσεων,το πανεπιστήμιο θα βοήθησει τα τμήματα του και όλους όσους οφελούνται από την επιστημονική γνώση.

             Η καθιέρωση των ηλεκτρονικών εκδόσεων από την ηγεσία του πανεπιστημίου,που συνοδεύονται από συγκεκριμένες οικονομικές δεσμεύσεις,θα οδηγήσει το Cornell σε ένα σημαντικο βήμα για την ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος που θα υποστηρίξει την καινοτομία της επιστημονικής έρευνας στόν εικοστό πρώτο αιώνα.Ένα Κέντρο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων, μια γερή υποδομη και μια δεκτική και ενθουσιώδης πανεπιστημιακή κοινότητα είναι βασικά στοιχεία για την μελλοντική προόδο.
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Προσάρτημα 1:
 Σχηματισμός συνέχεια ,δαπάνες,μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής Ηλεκτρονικών Δημοσιεύσεων.(EPSC)

Σχηματισμός:
       Μάρτιος 1997,αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της εξέλιξης στις ηλεκτρονικές εκδόσεις για την τριτοβάθμια εκπαίδευση.ο κοσμήτορας Don Randel δημιούργησε μια Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων αποτελούμενη από τμήματα και διοικητικούς μετόχους, συμπεριλαμβανομένων των επιχειρησιακών υπηρεσιών του Cornell ,των τεχνολογιών πληροφοριών του,της πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης του,του πανεπιστημιακού τύπου του Cornell ,και των υπηρεσιών Μ.Μ.Ε,συστήνοντας έτσι ένα σχέδιο δράσης για το πανεπιστήμιο.Η Οργανωτική Επιτροπή έχει ανασκοπήσει ποικίλες εν εξέλιξη πρωτοβουλίες ηλεκτρονικών εκδόσεων,έντος του Cornell,καθώς επίσης και τις πρωταρχικές και καθιερωμένες προσπάθειες μέσα στο πανεπιστήμιο ,ενώ τα μέλη της έχουν αξιολογήσει πολυάριθμες ιδεές κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους.Ως συνέπεια της ανασκόπησης αυτής,έχουν προσδιοριστεί διάφοροι τομείς με στρατηγική αξία για το Cornell .Οι διαβουλεύσεις των μελών και η εμπειρία τους επιβεβαιώνουν ότι οι ηλεκτρονικές εκδόσεις θα γίνουν η κυρίαρχη μέθοδος επικοινωνίας μεταξύ των τμηματικών δραστηριοτήτων και διάδοση γνώσης σε πολλούς τομείς στο μέλλον ,αν και το έγγραφο θα παραμείνει εν χρήση και σε μερικούς επιστημονικούς κλάδους θα προτιμάται ακόμα για κάποιο διάστημα.

      Ο κοσμήτορας Randel ανάθεσε στην Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων, τον αντιπρόεδρο των τεχνολογικών πληροφοριών David Lambert και την βιβλιοθηκονόμο Sarah .E.Thomas του  Carl A. Krosh University τα εξής .

1)να ερευνήσουν την προοπτική και τη στρατηγική που θα αναδείξουν το Cornell ως αναγνωρισμένο πρότυπο κέντρο τις ηλεκτρονικές εκδόσεις.

2)να καθιερώσουν ένα είδος «ψηφιακής εφημερίδας »σε πειραματική βάση,η οποία θα αξιολογεί και θα δέχεται προτάσεις προγραμμάτων και θα καθιερώνει κριτήρια για την αξιολόγηση της προόδου στα προγράμματα,τα οποία θα ελέγχει μέσω των παρόντων εκθέσεων,ενώ παράλληλα θα θέσει και κάποιες προτεραιότητες.

       Συνέχεια:

  Το EPSC θεώρησε ότι η επιτροπή εκτέλεσε μια σημαντική λειτουργία με τη συγκέντρωση των μετοχών στις ηλεκτρονικές εκδόσεις οι οποιοί είχαν ελάχιστη αλληλεπίδραση πριν από το σχηματισμό της ομάδας.Σκέφτηκαν ότι ήταν χρήσιμο να συνεχιστεί η Επιτροπή,προσθέτοντας μερικούς  βασικούς αντιπροσώπους όπως ο κοσμήτορας του Graduate school,κάποιων απο τις πανεπιστημιακές δημοσιεύσεις και άλλο ένα άτομο που θα λειτουργεί ως σύνδεσμος με το γραφείο δι’αλληλογραφίας φοίτησης..

 Από: 
Don Randel
Θέμα:Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων (28/3/97)

Πανεπιστημιακή επικοινωνία,δηλαδή η διαδικασία της μεταφοράς γνώσης και επιστημονικής σκέψης,είναι μια από τις βασικές δραστηριότητες του πανεπιστημίου.Η ηλεκτρονική δημιουργία,η δημοσίευση και η διανομή των ακαδημαικών γνώσεων προσφέρουν νεές ευκαιρίες για την τριτοβαθμία εκπαίδευση.Οι ψηφιακές τεχνολογίες προσφέρουν τη δυνατότητα διάδοσης ακαδημαικής επικοινωνίας, και κατα συνέπεια, μπορούν να ασκήσουν μεγάλη επίδραση στα πρότυπα έκδοσης των τμημάτων τις βιβλιοθήκες,τους πανεπιστημιακους τύπους και σε άλλες ακαδημαικές βιβλιοθήκες.Για να αξιολογήσει  τη δυνατότητα αυτών των εξελίξεων του Cornell,καθιερώνει μια ευρεία Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων στην πανεπιστημιούπολη, και θα διατελέσει πρόεδρος απο κοινού με τον David Lambert,αντιπρόεδρο των Τεχνολογικών Πληροφοριών με την Sarah Thomas, ως βιβλιοθηκονόμος του Carl A.Croch University.Ο Lambert και η Thomas θα χρησιμοποιήσουν την εμπειρία τους στη διαχείρηση μιάς ομάδας ψηφιακών πρωτοβουλιών για να κατευθύνουν την επιτροπή, τα μέλη της οποίας δείχνουν μεγάλο ενδιαφέρον και ταλέντο στο Cornell.

       Η Οργανωτική Επιτροπή θα έχει μακροπρόθεσμους καθώς και άμεσους στόχους.Μακροπρόθεσμα ζητά από την ομάδα να ερευνήσουν ένα όραμα και μια στρατηγική που θα καθιέρωναν το Cornell ως ένα αναγνωρισμένο πρότυπο κέντρο στόν τομέα των ηλεκτρονικών εκδόσεων.Άμεσα ο Dave Lambert θα υποστηρίξει ένα πρωτότυπο «ψηφιακού τύπου»σε πειραματική βάση.Η Οργανωτική Επιτροπή θα χρησιμεύσει  ως ένα υποβοηθητικό σώμα προγραμμάτων,θα καθιερώνει τα κριτήρια για την αξιολόγηση της προόδου στα προγράμματα ,θα ελέγχει τα προγράμματα μέσω των παρόντων εκθέσεων  και θα βάζει τις προτεραιότητες.Μέσω του εργαστηρίου του ψηφιακού Τύπου,η οργανωτική επιτροπή θα αποκτήσει γνώση των ζητημάτων από πρώτο χέρι ,τα οποία αφορούν τις ηλεκτρονικές εκδόσεις.Τα αποτελέσματα αυτών των εκθέσεων ,θα ενημερώσουν τις συστάσεις της οργανωτικής επιτροπής για τη στρατηγική πολιτική του Cornell όσον αφορά τις ψηφιακές εκδόσεις και τη διαχείρηση των ηλεκτρονικών πληροφοριών.

         Ανάμεσα στα πολλά ζητήματα που συνδέονται με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις ειναι και η σημασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας,η τεχνολογική υποδομή που απαιτείται για να υποστηρίξει τη δημιουργία,τη διάδοση,την ανάκτηση και την αρχειοθέτηση των ψηφιακών πληροφοριών που περιλαμβάνουν όχι μόνο το κείμενο αλλα και τις εικόνες ,αριθμητικά στοιχεία που λειτουργούν ως οικονομικά πρότυπα τα οποία είναι εφικτά και συμφέροντα στους μελετητές,τους βιβλιοθηκονόμους και το πανεπιστήμιο συνολικά.Η Οργανωτική Επιτροπή θα ερευνά αυτά και άλλα ζητήματα κατά τη διάρκεια του ερχόμενου έτους και θα υποβάλλει τις συστάσεις της στον κοσμήτορα για να εκτιμηθούν από ανώτερους διοικητές το 1998.Η Οργανωτική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Εκδόσεων θα κοινοποιήσει τις προσπάθειες και τα συμπεράσματα τους μέσω ιστοσελίδας, παρουσιάσεων, και μίας τελικής έκθεσης.
Στελέχωση: 
John Acherman, Ross Atkinson, Karen Brazell, Robert Cooke, Ron Ehrenberg, John Guckenheimer, Dan Huttenlocker, David Lambert, Richard McDaniel, Norm Scott, Ann Stunden, Sarah Thomas, David Watkins and steve Worona. 

Προσάρτημα ΙΙ:
 Πλεονεκτήματα της Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης

Οι λόγιοι και οι ερευνητές προσπαθούν να κάνουν μια εκτίμηση των δυνατοτήτων που υιοθετούνται στις νέες τεχνολογίες για να μεταφέρουν τη φύση της επιστημονικής επικοινωνίας. Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις προσφέρουν πλήθος προνομίων στα συμβατικά κείμενα.

1) Οι e-pubs δίνουν πρόσβαση σε ιδέες, μια καλοδεχούμενη αλλαγή από τις δυσκολίες στα άρθρα περιμένοντας να εκδοθούν και να εκτυπωθούν.

2) Προβάλλουν μια λέξη προς λέξη πρόσβαση, δημιουργώντας την ευκαιρία για πιο εύκολη και γρήγορη ανάκτηση σχετικού υλικού. Ο ερευνητής μπορεί να `ζουμάρει` και να παρατηρήσει αληθινά γνωρίσματα μιας ψηφιακά αναπαραγώμενης εικόνας και να δημιουργήσει παράθυρα για σύγκριση κειμένων, αντικειμένων και δεδομένων.

3) Στον κόσμο του Παγκόσμιου Ιστού, οι  δημοσιεύσεις μπορούν να είναι συναφείς με παρελθοντική αλλά και με μελλοντική έρευνα, καθώς δημοσιεύονται, δημιουργώντας ρεκόρ στην ιστορία της διανόησης, των προόδων και της επιρροής.

4) Τα ηλεκτρονικά τεκμήρια μπορούν να ενσωματώσουν οπτικοακούστικά υλικά και δεδομένα και μπορούν να είναι αποτελεσματικά με τέτοιο τρόπο που δεν μπορεί να είναι ένα στατικό κείμενο.

5) Τα ψηφιακά τεκμήρια αποτελούν εξαιρετικές πηγές για τη δημιουργία καθοδηγητικού περιεχομένου για εντατικά μαθήματα ή εκμάθηση εξ αποστάσεως.

6) Το μέγεθος είναι απεριόριστο, επιτρέποντας τις παρουσιάσεις να είναι σύνθετες και πλήρεις, ενώ οι παραδοσιακοί εκδότες πολλές φορές περιορίζουν τον αριθμό σελίδων ή εικόνων για ένα άρθρο ή μονογραφία, οι ηλεκτρονικές εκδόσεις μπορούν να συμπεριλάβουν πλούσιο υλικό αποτελούμενο από δεδομένα και ήχο/εικόνα.

7) Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις μπορούν να απασχολήσουν πολύ μεγαλύτερο πληθυσμό από οτι οι παραδοσιακές. Σύμφωνα με την πείρα, το διαθέσιμο υλικό στο διαδίκτυο έχει μεγαλύτερη επιτυχία απ`οτι οι παραδοσιακές εκδόσεις ή τεκμήρια σε βιβλιοθήκη.

8) Η ηλεκτρονική δημοσίευση προσφέρει την ενδεχόμενη πιθανότητα στο να λυθεί το «σειριακό» αίνιγμα. Για μια δεκαετία περίπου, οι βιβλιοθήκες αγωνίζονταν να δώσουν αξία στα περιοδικά και σ`ένα σύνολο τεκμηρίων σε κάθε μορφή. Ο προϋπολογισμός του υλικού στις βιβλιοθήκες δεν βάδιζε στη διόγκωση με αποτέλεσμα να μην εμπλουτίζονται οι συλλογές των βιβλιοθηκών. Αν τα πανεπιστήμια και οι επιστημονικές κοινωνίες μπορούν να εκδώσουν τη λογιότητα ηλεκτρονικά και με οικονομικό τρόπο, μπορούν να διαλύσουν το φαύλο κύκλο της πτωτικής αγοράς και συγχρόνως να αυξήσουν την πιθανότητα της προσβάσιμης εκδοθείσας έρευνας. Έτσι, η ηλεκτρονική επανάσταση στην επικοινωνία θα μπορούσε να παράγει οικονομίες στον προϋπολογισμό του υλικού των βιβλιοθηκών.

9) Η ηλεκτρονική δημοσίευση επιτρέπει τον διαχωρισμό της πιστοποίησης από την έκδοση. Στην παρούσα κατάσταση, η εμφάνιση της επιστημονικής δουλειάς σε άρθρα με κύρος μεταβιβάζει την πιστοποίηση, η οποία είναι σημαντική για τη διαδικασία της ανταμοιβής. Χωρίζοντας την πιστοποίηση από το περιεχόμενο της μορφής στην οποία βρίσκεται το δημοσίευμα, οι λόγιοι θα πρέπει να βρουν ένα οικονομικό μοντέλο για τη μεταφορά της γνώσης.

10) Τα ψηφιακά τεκμήρια παρουσιάζουν την πιθανότητα ενός ορθού συνδέσμου από τον συγγραφέα στον αναγνώστη, επιτρέποντας ένα διάλογο που μπορεί να επηρεάσει την κατεύθυνση της μόρφωσης μέσω διορθώσεων και αναθεωρήσεων των ιδεών, καθώς και διασαφήνιση του θέματος προς όφελος του αναγνώστη.

11) Η ηλεκτρονική δημοσίευση και τα συσχετιζόμενα με αυτήν προϊόντα, όπως η εκτύπωση και η λήψη υπηρεσιών, μπορούν να γίνουν εισοδηματικές δραστηριότητες.

12) Η διαδεδομένη υιοθέτηση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης απο το παν/μιο του Cornell και η τροφοδότηση της ηλεκτρονικής διάδοσης από ένα μηχανισμό υψηλής ποιότητας, δημιουργεί ιδέες και η έρευνα μπορεί να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα του Cornell ως ένα παν/μιο που δραστηριοποιείται από μόνο του προβάλλοντας αρχές ηγετικότητας σε ακαδημαϊκές περιοχές.                                                                  

Προσάρτημα ΙΙΙ:
 Το όραμα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης

Τα τελευταία χρόνια έχουν μαρτυρήσει μια ανερχόμενη πρόοδο της επιστημονικής επικοινωνίας σε ηλεκτρονική μορφή. Οι ψηφιακές δημοσιεύσεις συμπίπτουν σ`ένα συνεχές πλαίσιο ισάξιων ηλεκτρονικών εκδόσεων/εκδοχών με καθιερωμένους τίτλους έως και ασυνήθιστες εξωτερικεύσεις, που υπάρχουν μόνο online και είναι οι αμεσολάβητες εκφράσεις της δημιουργίας του συγγραφέα. Η σχέση μεταξύ του συγγραφέα και των εκδοτών παραμένει η ίδια. Τα περιοδικά ισάξια επιθεωρούνται και η ιδέα που επικρατούσε για το περιοδικό τον 19ο αιώνα, ως δηλαδή μια επινόηση για τη συγκέντρωση άρθρων συσχετιζομένων ως προς το θέμα εξακολουθεί να ισχύει. Η χρήση των υπογραφών για να παραχωρηθεί πρόσβαση και για να συμπεριληφθεί η διάδοση, παρόλο που η συνδρομή αντικαθίσταται από την άδεια της βάσεως δεδομένων, συμπίπτει με έμφαση την πρόσβαση της πληροφορίας.Αυξήσεις όπως ο χρόνος, η έρευνα και η ανάκτηση πληροφοριών είναι βασικά χαρακτηριστικά που διακρίνουν την ηλεκτρονική μορφή από το έντυπο. Οι ψηφιακοί εκδότες, οι οποίοι κυριαρχούν σ’ένα υπάρχον έντυπο προϊόν με την υπογραφή τους, προέρχονται από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό φορέα και περιλαμβάνουν και διαφημιστικα αλλά και χωρίς κανένα όφελος εγχειρήματα. Για παράδειγμα, η εταιρεία Elsevier προσφέρει πάνω από 1200 επιστημονικούς τίτλους οι οποίοι είναι διαθέσιμοι σε Βάσεις Δεδομένων. Η John Hopkins του University Press εκδίδει υπο την αιγίδα του Project Muse μια συλλογή 40 περίπου περιοδικών με ανθρωπιστικό θέμα, η πλειοψηφία των οποίων εκδίδεται και σε ψηφιακή αλλά και σε έντυπη μορφή. Η Stanford`s του High Wire Press δίνει βάση στην ψηφιακή έκδοση 50 περίπου βιοϊατρικών περιοδικών όπως το `Science and the procceedings of the National Academy of Sciences`.

             Μια άλλη εκδοχή της ηλεκτρονικής δημοσίευσης έλαβε χώρα στο Los Alamos στο Εθνικό Εργαστήριο e-print Archive, που ξεκίνησε ως μια υπηρεσία στην Κοινότητα φυσικής υψηλής ενέργειας και ενέργησε σε συσχετιζόμενες αρχές όπως τα Μαθηματικά και τη γραμμική επιστήμη. Οι συντελεστές ταχυδρομούν ηλεκτρονικές εκδοχές αναφορών σ`ένα χρηματοδοτούμενο web site (NSF).Οι αναφορές είναι διαθέσιμες δωρεάν στο διαδίκτυο και οι αναγνώστες τις σχολιάζουν, προβάλλοντας μια ανεπίσημη, ισάξια κριτική.

              Συνεπώς, έχουν κωδικοποιηθεί μέσω της εμφάνισης της σε δημοσιευμένα περιοδικά.Κύριος στόχος των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων είναι η ταχεία διάδοση της νέας έρευνας, με δευτερεύον κίνητρο την εγκατάλειψη μιας αρχαϊκής ανταλλαγής της των εκτυπώσεων μ’ ένα σχετικά μικρού ενδιαφέροντος γκρουπ 100 περίπου φυσικών.Από τη στιγμή που οι βιβλιοθήκες εξακολουθούν να υποστηρίζουν τους έντυπους τίτλους για αρχειακούς λόγους, και υπάρχει έστω και μια μικρή μεταβολή στην προθυμία των ερευνητών της φυσικής να παραδώσουν την τοπική πρόσβαση στα αντίγραφα, το μοντέλλο server του Los Alamos δεν είχε καμία σχέση με τις οικονομικές υποθέσεις της βιβλιοθήκης.Παρόλ’ αυτά εμπνευσμένα από το παραδείγμα του Los Alamos, κάποια νέα ηλεκτρονικά- εκδοθέντα αρχεία ήρθαν στη ζωή μας μέσα σε λίγα χρόνια.Ο Joseph Halpern, που είναι ικανό μέλος της επιστήμης των ηλεκτρονικών υπολογιστών του πανεπιστημίου Cornell και ο Carl Lagoze  με τον Paul Ginsparg, μέλος του Cornell και ιδιοφυία στο πρόγραμμα του xxx e- Print server ,να συμπεριλαμβάνουν τις δημοσιεύσεις που αφορούν την Εταιρεία μηχανημάτων Υπολογιστών και να χρησιμοποιήσουν NCSTRL ως πρωτόκολλο για καταμεριζόμενα αρχεία δεδομένων από τεχνικές αναφορές της επιστήμης των ηλεκτρονικών υπολογιστών και άλλες ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις.Άλλες υπηρεσίες ηλεκτρονικών έντυπων είναι: COGPRINTS (http://cogprints.soton.ac.uk), ένα αρχείο εγγράφων που αφορούν τις γνωσικές επιστήμες και είναι προϊόν του προγράμματος για ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες (ψηφιακές) στη Βρετανία, καθώς και η έρευνα κοινωνικής επιστήμης που επικεντρώνει το ενδιαφέρον σε νόμιμο και οικονομικό υλικό.

            Άλλη μια κατηγορία ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι ο τίτλος που καθιερώνεται ψηφιακά και δεν έχει χαρτί αναλόγιο. “Το περιοδικό της μουσικής του 17ου αιώνα ”.είναι ένας τέτοιος τίτλος δημοσιευμένος από την κοινωνία για τη μουσική του 17ου αιώνα.Ο συγκεκριμένος τίτλος αναθεωρήθηκε ισάξια ,όμως προσφέρει γραφικά και ήχο έναντι κειμένου.Το Urban Planning, 1794-1918: an International Anthology of Articles, Conference Papers and Reports (μια διεθνής ανθολογία άρθρων, έντυπων συνεδρίων και αναφορών), μια ιστοσελίδα που τη δημιούργησε ο John Reps, καθηγητής του Cornell, είναι ένα παράδειγμα μιας αυτοεκδοσης μονογραφίας που παρήχθη ανεξάρτητα από εκδότες, επιθεωρητές και διαφημιστές. Η ιστοσελίδα του Rep καταλαμβάνει επιδοτούμενο χώρο στον διακομιστή της βιβλιοθήκης του παν/μίου και είναι διαθέσιμη χωρίς χρέωση. Ένα άλλο μοντέλο ηλεκτρονικής δημοσίευσης στην ανώτατη εκπαίδευση είναι το πρόγραμμα CIAO, Columbia International Affairs Online, ένα εγχείρημα συνεργασίας μεταξύ του Columbia University Press και του Columbia Libraries, το CIAO προσφέρει ολόκληρα βιβλία, περιλήψεις άρθρων από ξένα περιοδικά, έχει συνδέσμους σε σχετικές ιστοσελίδες και ένα ημερολόγιο γεγονότων στις διεθνείς σχέσεις.

          Η πλούσια ποικιλία των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων υποδεικνύει την καινοτόμο φάση της ανάπτυξης στην αίτηση των νέων τεχνολογιών στην επιστημονική επικοινωνία. Ένα πλήθος θεμάτων που παρουσιάζονται για αποφασιστικότητα, περικλείοντας τη σχέση που έχουν οι εκδόσεις με το ακαδημαϊκό σύστημα ανταμοιβής, καθώς και το βραβείο, στο οποίο έγινε η μεσολάβηση από τους βιβλιοθηκονόμους και τους εκδότες είναι πολύ χρήσιμο και επιθυμητό. Το οικονομικό μοντέλο, το οποίο έχει τα περισσότερα πλεονεκτήματα ως προς την υποστήριξη της επιστημονικής επικοινωνίας.

         Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλά συνέδρια για την αύξηση της κατανόησης των προβλημάτων που υπήρχαν στο παρόν περιβάλλον δημοσίευσης και έγιναν προσπάθειες να υπάρχει ομοφωνία στην ανώτατη εκπαίδευση στο να δημιουργηθούν οι κατάλληλες στρατηγικές για την υπέρβαση των ευκαιριών που παρουσιάζονται στην ακαδημία.

              Παραδείγματα μορφών ηλεκτρονικής δημοσίευσης στην ανώτατη

                                                   Εκπαίδευση
American Chemical Society  http://pubs.acs.org
Μια απο τις πιο σημαντικές εκδόσεις.26 ACS περιοδικά διατίθενται ως εκδόσεις αλληλεπίδρασης στον Ιστό. Η ACS έκανε συμφωνία με την SPARC για να παράγουν τίτλο χαμηλού κόστους στην οργανική χημεία.

Association for Computing Machinery (ACM) http://www.acm.org/dl
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της ACM διαθέτει 23 από τα 27 της περιοδικά online. Περιλαμβάνει περίπου 9.000 άρθρα από περιοδικά, εφημερίδες και πρακτικά συνεδρίων της ACM. Η ACM δημοσιεύει, διανέμει και αρχειοθετεί πργματικές έρευνες και απόψεις ειδικών από όλο τον κόσμο σε θέματα τεχνολογιών που αφορούν τους Η/Υ και την πληροφορία.Το ACM  Press Books πρόγραμμα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερόντων στην επιστήμη και τεχνική υποστήριξη των υπολογιστών.

CIAO (columbia up) http://www.ciaonet.org/
Ο οργανισμός Columbia International Affairs Online (CIAO), εδραιώθηκε τον Αύγουστο του 1997 και περιλαμβάνει μια ευρεία κλίμακα επιστημονικού υλικού στις διεθνείς σχέσεις, περιλαμβάνοντας μια συλλογή τεκμηρίων από μια ομάδα 60 ακαδημαικών ινστιτούτων στις Η.Π.Α. και στο εξωτερικό, πρακτικά συνεδρίων, περιλήψεις από τα πιο ουσιώδη περιοδικά στον χώρο της εκπαίδευσης, πλήρη κείμενα που δημοσιεύθηκαν από την Columbia, ημερολόγιο γεγονότων, κ συνδέσμους (links) σε περίπου 150 συσχετιζόμενα sites. Είναι μια πρώτη στο είδος της δημοσίευση που προβάλλει νέο εκδοθέν κ αλληλεπιδρωμένη ανταπόκριση που επιτρέπει στους χρήστες να θέτουν τα σχόλια τους στις δημοσιευμένες αναφορές ν’ ανταλλάξουν πληροφορίες και ν’ανακοινώνουν τις προσεχείς συνεδριάσεις. Επίσης, μπορεί να προσφερθεί ετησίως η έρευνα ινστιτούτων, κυβερνητικών γραφείων,επιχειρήσεων, ιδρυμάτων, δικηγορικών εταιρειών και ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.
Elsevier Science http://www.elsevier.nl
Η Elsevier διαθέτει 1200 επιστημονικά περιοδικά

FedStats  http://www.feadstats.gov/
Παραπάνω απο 70 υπηρεσίες στις ΗΠΑ ομοσπονδιακής και κυβερνητικής παραγωγής στατιστικών που ενδιαφέρουν το κοινό.Το Oμοσπονδιακό Συμβούλιο της Στατιστικής Υπηρεσίας περιέχει αυτό το site για να δώσει πρόσβαση στην ευρεία κλίμακα των στατιστικών ερευνών και της πληροφορίας που παρήχθηκαν απ΄αυτές τις υπηρεσίες για χρήση κοινές.
ISTOR  http//www.jstor.org
Μια αρχειακή υπηρεσία που περιέχει ηλεκτρονικά αρχειοθετημένα πλήρη ερευνήσιμα άρθρα περιοδικών.Γενικά μόνο πρόσβαση σε βιβλιοθήκες και ιδρύματα.Η πρόσβαση κατά ιδιώτη (χωρίς π.χ να είναι μέλος ιδρύματος/βιβλιοθήκης) ερευνάται αυστήρα.Η Istor είναι μια ηλεκτρονική βάση δεδομένων, η οποία εδρεύει στο πανεπιστήμιο του Michingan και έχει αντοπόκριση στο πανεπιστημίο Princenton.Eδραιώθηκε επισήμως τον Ιανουάριο του 1997 και περιλαμβάνει θέματα σε περιοδικά ανθρωπολογίας Ασιατικών σπουδών, οικολογίας, οικονομίας, εκπαίδευσης ιστορίας, μαθηματικών, φιλοσοφιας, πολιτικών επιστήμων κοινωνικών και κοινωνιολογίας.Προσφέρει αναζήτηση και ανάκτηση περιοδικών τίτλων σε 10-15 πεδία και διάστημα έως και 3 χρόνια (τα τελευταία 3 χρόνια δηλαδή).Το πανεπιστήμιο Cornell συνεργάζεται στη 2η φάση του προγράμματος αυτού πριν καν η ISTOR εισέλθει σ’ αυτήν. 

ΟECD online Bookshop  http://electrade.gfi.fr/cgi-bin/OECD Bookshop.storefront

O ΟECD διαθέτει ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις προβάλοντας συγκρίσιμα στατιστικά και οικονομικά στοιχεία σε αναγνώσιμη μορφή και δυνατότητα χρήσης απο Η/Υ.Δίνει πλήρη εικόνα  της οικονομίας των χωρών που ανηκούν στην ΟΕCD και που θέτει  μια διεθνή επαφή.Τα άρθρα αφορούν θέματα όπως η γεωργία, ανάπτυξη και οικονομική βοήθεια, ανάλυση, εκπαίδευση, περιβάλλον, βιομηχανία, εργασία, συγκοινωνία κ.λ.π.
Society for Industrial and Applied Mathematics (SIAM)  http:// epubs.siant.org/

Τον Αύγουστο του 1977,ο SIAM ανακοίνωσε μια νέα ανατίμηση στις ηλεκτρονικές εκδόσεις των 10 ερευνητικών του περιοδίκων: ενα σημαντικό ποσοστό της πιο ουσιώδους μαθηματικής έρευνας θα μπορούσε να διατίθεται σε ιδιώτες και ιδρύματα που υποστηρίζουν/συνδράμουν τα περιοδικά SIAM online.Σχεδιάστηκαν εκαντοντάδες αναφορές για να δημοσιευθούν ηλεκτρονικά σε διάστημα 2 περίπου χρόνων όπως και έγινε.Παρόλο όμως που οι εκδόσεις αυτές θα εξακολουθούν να εκδίδονται και με παραδοσιακό τρόπο,σε μερικές περιπτώσεις θα υπάρχουν κάποιες αναβολές μεταξύ ηλεκτρονικής δημοσιεύσεις και της εμφάνισης του εκτυπωμένου αρχείου.

SGML Server Project (SSP)

Το SGML στο πανεπιστήμιο Michigan  δημιουργήθηκε για να προσφέρει online υποστηρίξη σε άλλα ακαδημαίκα ιδρύματα για επιλεγμένα  SGML κωδικοποιήμενα κείμενα και σχετικές συλλόγες.Το SSP προβάλει συμμετοχή ιδρυμάτων με τα ακόλουθα :

1)   λογισμικό για προβολή πρόσβασης σε συλλόγες που βασίζονται στον Ιστό και έχουν χαρακτηριστικά του  SGML.
2)   υλικό που ελήφθη από τον εκδότη και είναι τυπικά ικανό να προσδώσει εγκυρότητα και σωστή διαχείρηση των τεκμηρίων.

3)   κατάλογοι:η διαδικασία αυτή με Ανοικτού κειμένου εργαλεία προχωρά μπροστά,όμως περιέχει εναν βαθμό αποφασιστικότητας που βασίζεται σε λεπτομερειακή ανάλυση τεκμηρίου.

4)   εγκατάσταση (installation)
5)   προσεχή ανάπτυξη 

6)   εκπαίδευση 

7)   τεκμηρίωση 

8)   online υποστήριξη
Ηλεκτρονική δημοσίευση στο Cornell:

Ακαδημαικά σχέδια /προγράμματα

        Ο server/διακομιστής .Κάτω από την αιγίδα του ACM(Association for Computing Machinery ,the professionally society for computer seilnce) ,ο καθηγητής Joseph Halpem, του τμήματος της επιστήμης των υπολογιστών ηγείται μιας επιτροπής η οποία καθιστά ένα αρχείο e-print βασισμένο στο μοντέλο της ιστοσελίδας του τμήματος φυσικής του Los Alamos .Το site του Los Alamos επιτρέπει στους Φυσικούς να στέλνουν τις αναφορές τους και να επαναλαμβάνουν τις υποβολές τους με ανταπόκριση από τους επισκέπτες.Η ομάδα του Cornell ACM συνεργάζεται με το site του Los Alamos και την ομάδα  NCTRL. Το νέο site του ACM της επιστήμης των υπολογιστών .Θα χρησιμοποιήσει το λογισμικό του Los Alamos server/διακομιστή τον NCTRL για να έχει πρόσβαση.Το Cornell ηγείται αυτής της σημαντικής εργασίας.
College of Veterinary Medicine:http://www.vet.cornell.edu.
   Το site αυτό επιτρέπει στους κτηνίατρους να επιλέγουν φάρμακα και να εκθέτουν λεπτομερείς πληροφορίες.Οι λεπτομέρειες  των φαρμάκων περιλαμβάνουν θέματα όπως :
         1)  παρενέργειες,
         2)  χημεία,
         3)  πληροφορίες για τους πελάτες και 
         4)  δασολογία
Ψηφιακές Βάσεις Δεδομένων.

   Εικόνες(οπτικές,ακουστικές,κινούμενες ,τρισδιάστατες κλπ)

Αναφερόμενα έργα: (γλωσσάρια,βιβλιογραφίες,λεξικά,βιογραφίες,κλπ)

Και οι δύο αυτοί τύποι των Βάσεων Δεδομένων θα είναι πολύγλωσσοι και θα βασίζονται σε πολυμέσα.

Θάλαμοι Πολυμέσων

    Οι  θάλαμοι ( ο εξοπλισμός  πολυμέσων για άρθρα και βιβλία) θα αναφέρονται μέσω υπαρκτών επιστημονικων ομάδων όπως πανεπιστημιακές εκδόσεις, άλλες ακαδημαικές εκδόσεις  και περιοδικά ηλεκτρονικά δημοσιευμένα από τον οργανισμό DRAMMA.Σκοπός του οργανισμού  είναι να δημιουργήσει  σχήματα αναζήτησης και εκπαίδευσης και να καταστήσει ικανά αυτά τα σχήματα,ώστε να γίνουν αποδεκτά από την ακαδημαϊκή κοινότητα ως  μια συνεισφορά στην επιστήμη.Οι θάλαμοι αυτοί θα μπορέσουν  να χρησιμοποιήσουν υλικό από ψηφιακές βάσεις δεδομένων και συγχρόνως όλο το υλικό στους θαλάμους θα γινόταν μέρος αυτών.
     Η δημοσίευση θα μπορούσε να συμβάλλει στην επιστημονική κοινότητα για την ποιότητα ενώ ο οργανισμός DRAMMA θα μπορούσε να προσφέρει τεχνική υποστήριξη και συνεισφορά.

Χρηματοδότηση

Οι ψηφιακές Βάσεις Δεδομένων μπορούσαν να χρηματοδοτηθούν από ινστιτούτα και οργανισμούς.Από την στιγμή που οι Β.Δ θα είχαν κάποιο συγκεκριμένο μέγεθος τα δικαιώματα πρόσβασης  θα μπορέσουν να πωλήθουν ως μοναδικά κομμάτια,ως μέλος του DRAMMA ή ως μέρος της συνεισφόρας στα συνεισφοράς στα συνεργαζόμενα επιστημονικά περιοδικά.

Γενικοί Συνεργάτες

    Μια ανεπίσημη εργαζόμενη ομάδα που συνέταξε η Karen Brasell υπεύθυνη του Cornell gertrude Stein Resetory θέατρο στην Νέα Υόρκη και το ινστιτούτο Cornell για ψηφιακές συλλογές. 
    Το GSRT συνεργάζονται με διάφορες ομάδες από τη Ρωσσία και δημιουργεί επαφές με την Ιαπωνία.

    Το CIDC(Cornell Institute for Digital Collections)διαπραγματεύεται με τη βιβλιοθήκη του Κογκρέσου για να συνεργαστούν στην ψηφιοπόιηση και την δημιουργία καταλόγου για να 12.000 Ιαπωνικά θεατρικά slides /διαφάνειες)

    Η Ann Ferguson είναι η νομική σύμβουλος και συνεργάζεται με θεατρικούς συντελεστές απο τις ΗΠΑ και τη Μ.Βρετανία.

    Η Karen Brazell συζητά το πρόγραμμα με διάφορες μονάδες από το Cornell ,εκδότες επιστημονικών περιοδικών,άτομα με μεγάλλες συλλογές παρόμοιου υλικού και συλλογές σχετικά με  το πανεπιστήμιο στην Ιαπωνία.

Σχέδια ψηφιακών ΒΔ

    Δεν υπάρχουν μη αποδεκτά σχέδια μεταδεδομένων για τις εφαρμοσμένες τέχνες.Το πρώτο ανεπίσημο σχέδιο της ομάδας του DRAMMA είναι να βοηθήσει να αναπτυχθούν σχέδια.
Σημαντικές ιστοσελίδες

DaryBem(Ψυχολογία) http://comp9.psych.cornell.edu/faculty/people/Bem_Daryl.html
     Πλήρη κείμενα παρουσιάσεων και άρθρα μη περιορισμένα από το περιοδικό αυθεντικής δημοσίευσης και περίληψης άλλων άρθρων.

     Jacques Bereaud (Romance Studies) με τον Jeremy Paquette(μαθητή)
   La France a la page http://instruct.cit.cornell.edu/Courses/frlitB20/
    Ένα Web site στα γαλλικά, αφιερωμένο στις πηγές της γαλλικής κουλτούρας και είναι ένας οδηγός σε ιστοσελίδες πολιτικής, οικονομικών, καθημερινής ζωής, εκπαίδευσης, κουλτούρας, γλώσσας και φιλολογίας, κινηματογράφου, γαστρονομίας και ψυχαγωγικών διεξόδων στη Γαλλία.

Interactive Media Group (IMG) http://www.img.cornell.edu/
   Η IMG είναι μια ερευνητική και σχεδιαστική ομάδα που διευθύνεται από τον καθηγητή Geri Gay στο τμήμα της επικοινωνίας. Ο στόχος αυτής της έρευνας είναι να γίνει κατανοητό και να αποδείξει τον διαρκή ρόλο των υπολογιστών στην επικοινωνία, στη μάθηση, στην εργασία και στην ψυχαγωγία. Το πρόγραμμα έχει σκοπό να ερευνήσει πως οι άνθρωποι επικοινωνούν με τους υπολογιστές και πως η τεχνολογία διεισδύει στην επικοινωνία, καθώς οι τρόποι χρήσης της τεχνολογίας επιτρέπουν στους ερευνητές να βρίσκουν σημαντικές πληροφορίες.

Εφεύρεση και εγχείρημα: Ezra Cornell `Η ζωή τον 19ο αιώνα`

   Ως μέρος του προγράμματος σε συνεργασία με τη Βιβλιοθήκη Kroch, η IMG αναπτύσσει μια ηλεκτρονικά αποδεκτή πηγή που ανταποκρίνεται σε πολλά κοινά. Το βασικό σημείο του προγράμματος είναι μια έκθεση βασισμένη στο διαδίκτυο, η οποία αναλύει τη ζωή του Ezra Cornell στην Αμερική του 19ου αιώνα. Η αφήγηση της ζωής του συνοδεύεται από εικόνες προερχόμενες από το Μουσείο της Τέχνης του Hebert F. Johnson και από το κολλέγιο της Μηχανικής. Το αρχείο του Ezra Cornell , το οποίο έχει μεγάλη ανταπόκριση έχει περίπου 30.000 σαρωμένες σελίδες.

Παγκόσμιο Ψηφιακό Μουσείο: 

   Το πρόγραμμα συνδυάζει τις συλλογές και την πείρα του προσωπικού των Μουσείων στην Αγγλία και στην Ιαπωνία και τις τεχνικές γνώσεις.

Εργαστήριο της Ορνιθολογίας: http://www.ornith.cornell.edu/
   Το εργαστήριο της Ορνιθολογίας του Cornell είναι αφιερωμένο στην έρευνα, στην εκπαίδευση και στη συντήρηση. Προσφέρει καθημερινή πληροφόρηση σχετικά με δραστηριότητες του εργαστηρίου και εθελοντικά ερευνητικά προγράμματα.

Living Bird, http://.ornith.cornell.edu/Publications/livingbird/index/html/
   To Living Bird είναι εξαιρετικό περιοδικό που έχει βραβευθεί και είναι γεμάτο από έγχρωμες φωτογραφίες πτηνών, άρθρα εξειδικευμένων επιστημόνων στην Ορνιθολογία, αναφορές από τα πιο πρόσφατα βιβλία και γενικό εξοπλισμό. Επιλεγμένα άρθρα διατίθενται δωρεάν.

Library of Natural Sounds http://www.ornith.cornell.edu/LNS/index.html
   Μια ιστοσελίδα με ήχο, που διαθέτει αρχείο με ήχους πτηνών.

Land Grant Digital Press
Σχέδιο: Χρήση ανοικτής πρόσβασης, πρώτη δημοσίευση στο διαδίκτυο.
   Το πανεπιστήμιο του Cornell δίνει πρόσβαση στην επιστημονική επικοινωνία, η οποία έχει αντίκτυπο στην Ανώτατη Εκπαίδευση, καθώς και στην Κοινωνία. Προσφέρει ανοιχτή πρόσβαση στις ψηφιακές εκδόσεις. Κάθε πανεπιστημιακή Κοινότητα θα μπορούσε να ανεχτεί το κόστος των Εκδόσεων της. Η ύπαρξη των Ψηφιακών Εκδόσεων Cornell θα εμπλούτιζε, όχι όμως και θα αντικαθιστούσε, μια Εθνική προσπάθεια για να καταστήσει εφικτή αυτήν την προσέγγιση. Παρ’ όλη τη μαζική μεταβολή στα ψηφιακά πρότυπα από τους Εκδότες, το κόστος αυτού του υλικού παραμένει υψηλό.

Νομική Σχολή- Αστικό Δίκαιο: http://www.law.cornell/edu
  6 φορές το χρόνο εκδίδεται ο αναθεωρητικός νόμος του Cornell σε μια εφημερίδα, η οποία ασχολείται με τη μελέτη και την ανάλυση των σύγχρονων νομικών θεμάτων και προβλημάτων. Καθένα από αυτά τα προβλήματα περιλαμβάνουν άρθρα που συντάσσονται από έμπειρους νομικούς, επιστήμονες, δικαστές, καθώς και δημόσιους λειτουργούς. Επιπρόσθετα, περιλαμβάνει κριτικές σημαντικών βιβλίων σχετικά με το νόμο οι μαθητές έχοντας ως βάση αυτά μπορούν να αναζητούν πληροφορίες για τα τρέχοντα νομικά ζητήματα.

Ινστιτούτο νομικών πληροφοριών : http://www.law.cornell.edu/
   Στο δικτυακό χώρο του διαδικτύου στο Ινστιτούτο υπάρχουν πολλές εκδόσεις. Συλλογές από πρόσφατες και ιστορικές ανώτατες και δικαστικές αποφάσεις που είναι απόψεις πλήρους κειμένου του αμερικανικού κώδικα, του αμερικανικού Συντάγματος των Ομοσπονδιακών Κανόνων ως ένδειξη μαρτυρίας και την πολιτική διαδικασία. Υπάρχουν ακόμη πρόσφατες αποφάσεις του Δικαστηρίου της Νέας Υόρκης, Εφέσεις και σχόλια γι’αυτά. Ο αμερικανικός Νόμος της Εθνικής Βιβλιοθήκης και άλλοι σημαντικοί Νόμοι, πρόσφατο υλικό, δημόσιο, ιδιωτικό και εθνικό.
NCSTRL http://www.ncstrl.org
   Είναι ένα δίκτυο συνεργασίας τεχνικών αναφορών της Βιβλιοθήκης NCSTRL, είναι μια ανοικτή αρχιτεκτονική, η οποία κατανέμει το υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης και έχει πρόσβαση σε 18.000 τεχνικές αναφορές σε 100 ινστιτούτα συμπεριλαμβανομένου και του Cornell. Είναι μια προσπάθεια συνεργασίας από μερικά πανεπιστήμια για να διαθέσουν στο κοινό την επιστήμη των υπολογιστών, τις τεχνικές αναφορές και άλλο σχετικό υλικό. Ο καθένας μπορεί να αναζητήσει το NCSTRL αφού υπάρχει στο Διαδίκτυο και προβάλλεται μεσω αυτού. Σήμερα, το σύστημα χρησιμοποιεί το Dienist, που αποθηκεύει και επανακτεί στο σύστημα την ανάπτυξη από το φωτοαντίγραφο.

Υποθέσεις Πανεπιστημίου

Αστικός προγραμματισμός (1794-1918) : μια Εθνική Ανθολογία των άρθρων, διάσκεψη γραπτών θεμάτων σε εφημερίδα, εξέταση κεφαλαίων και αναφορές. Συλλέχθηκαν, προστέθηκαν και εκδόθηκαν από τον καθηγητή John W. Reps κάποια τοπικά στοιχεία ισοδύναμα των 500 σελίδων ενός βιβλίου, η ανθολογία του καθηγητή     Reps είναι η πιο σημαντική περιληπτική συλλογή στο είδος της, είτε βρίσκεται σε αντίτυπο, είτε σε ηλεκτρονική μορφή. Ο Reps περιγράφει με περιεκτικότητα τη βασική πηγή του υλικού της μελέτης και πως το αστικό σχέδιο αναπτύσσεται στο τέλος του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Αλφαβητικά και χρονολογικά, με θεματικές βιβλιογραφίες και με λέξεις-κλειδιά εφιστούν πιο εύκολη την αναζήτηση περισσοτέρων από 170 δοκιμίων και άρθρων. Επειδή η δουλειά του περιείχε δύσκολους όρους ρωτήθηκε αν μπορούσε να ορίσει τους όρους του στον server της Βιβλιοθήκης σε μια διεύθυνση. Έτσι, το site περιείχε πολλούς όρους και μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για τη διευκόλυνση των χρηστών. Για τη δουλειά του ασφαλώς έλαβε πολλά συγχαρητήρια. Αυτό είναι παράδειγμα για το πως μπορεί το δίκτυο να χρησιμοποιηθεί για να δημιουργήσει τεκμήρια και δημόσιες ιδέες, όπου ενώ θα μπορούσαν να ‘θαφτούν’ , αναπτύσσονται και τέλος δίνει νέα πρόσβαση και δύναμη στον κόσμο της πληροφορίας.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ CORNELL
   Μέσον επανάκτησης μηχανής για κατευθυντικό υλικό το CBS είναι μια κορυφαία εθνική πρωτοβουλία μιας δουλειάς, η οποία περιέχει ικανοποιητικό περιεχόμενο, σταθερή τεχνολογία και άλλες μηχανικές κατανομές μέσων για το κατευθυντήριο υλικό. Η προσπάθεια αυτή επιδιώκει να εφαρμόσει τις καλύτερες δυνατές τεχνολογίες συνολικά με ένα χαμηλό κόστος και αυξημένη σημασία και με αυτήν επιτυγχάνεται πρόσβαση πληροφοριών του προϊόντος χρησιμοποιώντας το στα τμήματα του παν/μίου Cornell.

ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ/ΙΣΤΟΥ

  Ο αποθηκευτικός χώρος καινοτομεί στην ανάπτυξη σε μια κλίμακα δικτύου της βάσης του προϊόντος για την ικανότητα του στηρίγματος στην τάξη. Το προϊόν αυτό διανέμεται μέσω του Εθνικού Οργανισμού του αποθηκευτικού χώρου στο παν/μιο. Η εφαρμογή αυτή στο παν/μιο ρυθμίζει την παραγωγή ανώτερης κατεύθυνσης υλικού υποδομής με την ικανότητα να διευκολύνει τους φοιτητές. Η πορεία και η ανάπτυξη αυτή συμπεριλαμβάνουν μελλοντικά ανοικτή πρόσβαση ‘υιοθεσίας’, σύνδεση με τις μεγαλύτερες Βάσεις Δεδομένων, υπηρεσίες, ανοικτή εταιρική γραμμή, εγχειρίδια κ.α. Η κατεύθυνση υλικού συμπεριλαμβάνει και σημειώσεις μαθημάτων, άρθρα και πλήθος σχετικού υλικού με τις κριτικές και τα στοιχεία μιας υπόθεσης.

Παραδοσιακή έκδοση και άδεια πνευματικής ιδιοκτησίας

Το CBS εισάγεται στη χρήση της πορείας της τεχνολογίας και λειτουργεί για να ενισχύσει τη δημιουργία του παραδοσιακού δικτυακού υλικού. Σήμερα, αυτό παρουσιάζεται σε πάνω από 14 % ως ολοκληρωμένο ‘συνοθύλευμα’, το οποίο είναι στο δεύτερο υψηλότερο επίπεδο. Αυτό αποδεικνύει τη σημαντική χρήση της άδειας των πνευματικών δικαιωμάτων. Στο σύστημα αυτό χρησιμοποιούνται κατά προσέγγιση 9.000 πνευματικά δικαιώματα κάθε χρόνο.

Ψηφιακή Εκτύπωση Καταστήματος 

Στο GBS λειτουργούν με μια  επαγγελματική οντότητα ικανή για αποτελεσματική εξέταση,αποθήκευση και έκδοση που να έχει ζήτηση.Οι ψηφιακοί φάκελοι μπορουν να μεταφερθούν μέσω του Internet.Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν εξαρτήματα και συστήματα και τα τακτοποιούν σε ένα χώρο με τις βασικές ηλεκτρονικές υπηρεσίες.Η υποδομή αυτή χρησιμοποιεί XDOD λογισμικό.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΟ CORNELL
 Ακαδημαικό Τεχνολογικό Κέντρο σε συνεργασία με την Ακαδημία Υπηρεσιακών Τεχνολογιών.

Κατεύθυνση :

Το Ακαδημαικό Κέντρο παρέχει πολλές επιλογές σε on-line κατεύθυνση υλικού το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί πολύ καλά από τον εκπαιδευτικό εργασιακό χώρο που αποδεικνύει τις μορφωτικές τεχνολογίες και πως αυτές μπορούν να εφαρμόσουν μια μορφωτική συνάντηση με μορφωτικούς στόχους και παραγωγή υλικού για ηλεκτρονική δημοσίευση.

Σύσκεψη:

Επιπρόσθετα σχετικά με την δημοσίευση στο διαδίκτυο,το προσωπικό του Ακαδημαικού Τεχνολογικού Κέντρου με τις  ικανότητες που έχει μπορεί να διαλέξει χωρίς δίκτυο μια ηλεκτρονική τεχνολογία όπως το CDROM  για δημοσίευση και έκδοση της δουλειάς τους.Ο περισσότερος χρόνος ξοδεύεται για την αναζήτηση των τεχνικών για την ενσωμάτωση ήχου,εικόνες ,video και εικονικής – οπτικής πραγματικότητας που είναι τμήματα ενσωματωμένα σε ηλεκτρονική εργασία.

Αποτελέσματα:

Το Ακαδημαικό Τεχνλογικό Κέντρο επιδιώκει να εξερευνήσει και να εξασφαλίσει πρόσβαση για ανάδειξη τεχνολογιών,συμπεριλαμβανομένου σκληρού και απλού λογισμικού.Για περισσότερο ενδιαφέρον συμπεριέλαβαν και τη τεχνολογία του ήχου,video ,έτσι ώστε η ανάπτυξη του ιστού των Βάσεων Δεδομένων και η υποδομή να είναι σχετικά πιο εύκολο να συντηρηθεί.

Καινούργιος Τρόπος  για διδασκαλία  και έρευνα:
      Για την βαθμολογία των φοιτητών ενθαρρύνεται η χρησιμοποιήση ηλεκτρονικών μέσων.Εθελοντές προσφέρθηκαν να δουλέψουν  πάνω σ΄αυτή τη νέα  τεχνολογία διδασκαλίας και έρευνας  διοργανωνόντας σημαντικές διασκέψεις.Είχαν προσκαλέσει επιπρόσθετα ομιλιτές με στόχο τους και έχοντας ως κίνητρο να κάνουν πιο ενδιαφέρον τις καινούργιες προτάσεις.
Δίκτυο Τάξεων

Χρηματοδότηση μέσω FABIT(η ικανότητα ενός συμβούλου της επιτροπής της πληροφορίας της Τεχνολογίας σε συνεργασία με τη τεχνολογία των τάξεων και το Ακαδημαικό Κέντρο Τεχνολογίας.). Είναι ένα δίκτυο ανάπτυξης των Τάξεων ,σε ένα περιβάλλον στο οποίο φοιτητές και καθηγητές θα μπορούν με κάθε τρόπο να παράγουν και να εκδίδουν το συλλογικό όργανο της δουλειάς τους .

CUPID
CUPID(Συνέδριο για το πανεπιστήμιο που αφορά την εκτύπωση και την διανομή των πληροφοριών.)Είναι ένα πρωτόκολο υψηλής αρχιτεκτονικής και υψηλών προδιαγραφών. Η εφαρμογή του συστήματος στο Cornell επιτρέπει στους χρήστες να προβάλλουν την άποψη τους και αυτό αποδείκτηκε χρήσιμο και αποτελεσματικό.

EZ-Έκδοση ΙΙ

Είναι μια υπηρεσία ανάπτυξης της αρχιτεκτονικής του CUPID η οποία επιτρέπει στους χρήστες να δημοσιεύσουν ασφαλή στοιχεία.Η πρώτη έκδοση του συστήματος χρησιμοποιήθηκε το 1998 από το  CIT/ATS εκδόσεις μίας ομάδας και αυτόματα στάληκαν 25 τίτλοι για εκτύπωση στο χώρο της ψηφιακής δημοσίευσης .
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Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ TOY CORNELL
Ινστιτούτο του  CORNELL για ψηφιακές συλλογές (CIDC)

CIDC λειτουργεί κάτω από ένα μεγάλο χώρο με εντολές από το διευθυντή και διοικεί ως ένωση της βιβλιοθήκης και του πανεπιστημίου του Cornell.“Death of the Father”:Αυτό είναι ένα διεθνές ανθρωπολογικό σχέδιο,μια μελέτη για το τέλος της πολιτικής εξουσίας τον 20αιώνα ή σε μία απλή περίοδο. “Τι συμβαίνει σε μία κουλτούρα μετά το θάνατο  μιάς μοναρχικής φιγούρας όπως ο Στάλιν?”Αποτελείται από ένα δικτυακό χώρο ,Βάσεων Δεδομένων για εύρεση υλικού.Ένα οπτικοακουστικό δοκίμιο και ένα βιβλίο.Έξι ανθρωπολόγοι με επικεφαλή ένα καθηγητή του Cornell,τον John Borneman ασχολήθηκαν με το τέλος της κρίσης της εξουσίας η οποία ήταν χαρακτηριστικό αυτού του αιώνα.

  IMAG/GU.CIDC:
Θα αναπτύξει και θα διαχειριστεί το διαδυκτιακό χώρο για τη συμμετοχή του πανεπιστημίου σε ένα εικονικό κατάλογο στον οποίο ενσωματώνονται συλλογές από το Μουσείο Τεχνης Johnson,με σπάνιες και χειρόγραφες όπως η ιστορία
 της τέχνης διάφανων συλλογών,η αρχιτεκτονική τέχνη και τα διαφανή σχέδια συλλογών. 

La fuertes image database.

O Lous Agassiz Fuertes είναι ο πιο αξιόλογος ζωγράφος ορνοθολογίας. Οι Βάσεις Δεδομένων προσφέρουν 2.500 εικόνες στον επισκέπτη του internet.Στο site ενσωματώνεται καλλιτεχνική δουλειά από το εργαστήριο της Ορνιθολογίας μελετημένη πολύ καλά από τον Herbet F. Johnson Museum Art και την βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου που εξωθεί και τον ενθουσιασμό των επισκεπτών.

  Η λειτουργία των ψηφιακών συλλογών του μουσείου συνεπάγεται με πρωτοβουλία του CDIC να αναπτύξει τις πανεθνικές συλλόγες των ψηφιακών εικόνων που οργανώνει το μουσείο το οποίο λειτουργεί περισσότερο για την οφέλεια της τεχνοτροπίας και όχι για οικονομικό κέρδος.Η βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου στο Berkley και στη βιβλιοθήκη του Cornell οδηγεί για παράδειγμα τους συμμετέχοντες στην ανάπτυξη μελλοντικών σχεδίων για υποστήριξη των τεχνικών υποδομώνστις βάσεις δεδομένων.

Online σχέδιο Μουσείου: 
Το μουσείο Johnson της τέχνης,συνεργάζεται από κοινού με τη CIDC, δημιουργώντας ψηφιακές απεικονίσεις για πάνω από 27.000 δουλειές στο χώρο του μουσείου,μαζί με εικόνες και αντικείμενα.Ο σκοπός είναι να διευρυνθεί η πρόσβαση στις συλλογές για περισσότερο δημόσια προβολή.

Σχέδια:

 Κατά τη διάρκεια των επόμενων 2 χρόνων το CIDC και η επίδραση των ομαδικών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης θα βοηθήσει στα σχέδια του Cornell με μια συστηματική χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας για να ολοκληρώσει τα ταξινομικά και ιστορικά  δεδομένα σε ένα πραγματικό πεδίο μελέτης.Το σχέδιο θα επεκταθεί δημόσια και στην πρόσβαση του ακαδημαικού χώρου σε μια σημαντική Βοτανική συλλογή,με την πιθανότητα να λειτουργήσει ως συνδετικός κρίκος σχετικά με τις συλλογές και τις συσκευές ασύρματων ραδιόφωνων για πεδίο μελέτης.Σχεδιάζουν να αρχίσουν με ένα δοκιμαστικό σχέδιο για να βελτιωθεί η πρόσβαση σε ένα επιστημονικό δείγμα των ιστορικών βάσεων από τον L.Hbailey Hortorium συνδετικά με τα δεδομένα για την ανάπτυξη των σχεδίων των Βάσεων Δεδομένων.

Utopia:

Βάσεις Δεδομένων από εικόνες της Ευρωπαικής Αναγεννησιακής Τέχνης , κυρίως για τη δεκαετία του 50 και του 60.Ήταν ένα δοκιμαστικό σχέδιο σχεδιασμένο για να δοκιμαστεί εάν είναι εφικτή η δημιουργία μιας θεματικής βάσης,εικονικών Βάσεων Δεδομένων που αποτελείται από τέχνη και αντλεί πληροφορίες από 4 διαφορετικούς αποθηκευτικούς χώρους.Το βασικό της επιτυχίας της προσπάθειας αυτής, των 4 αποθηκευτικών χώρων (IMAG/CU) που αναπτύσσονται τώρα είναι ότι το περιεχόμενο των συλλογών είναι πιο περιληπτικό.(Σε αυτό συμμέτειχαν η Βιβλιοθήκη Slide του κολλεγίου της αρχιτεκτονικής τέχνης και το Herbert F.Johnson Museum of Art.)

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΣΤΟ CORNELL:

    O  Τύπος στην σημερινή εποχή δεν απασχολεί άμεσα κάθε σχέδιο ηλεκτρονικής δημοσίευσης,οι σκέψεις για απόκτηση προσωπικού βρίσκονται σε εξέλιξη συζήτησης για πιθανό σχέδιο και ακούστηκαν ποικίλες και διάφορες απόψεις για την πανεπιστημιούπολη εάν είναι εφικτό οι ενέργειες να δημοσιευτούν στο Cornell μέσω διασκέψεων,διαλέξεων κ.α Online.Μια πρωτοβουλία αυτού του είδους επιτρέπει στο πανεπιστήμιο να επεκταθεί και να πετύχει το σχέδιο στο οποίο έχουν επενδύσει χρήματα.Το πιο ελκυστικό από αυτά είναι ο « όγκος » ο οποίος χωρίς αμφιβολία μπορεί τελικά να δημοσιευτεί σε χαρτί.

Άλλες προσπάθειες τύπου συγκεντρώνονται σε ένα περιβάλλον με «ουσιαστική » λίστα χωρητικότητας και την επέκταση της ιστοσελίδας μας.

1) Το τμήμα πωλήσεων,τμήμα παραγωγής,και η διανομή λειτουργίας(cup seruices)  δραστηριότητας εξερεύνησης σε μια απαιτητική εκτύπωση. Πολλά απο αυτά θα είναι προσβάσιμα στο εγγύς μέλλον.Παράλληλα θα μπορούν να κάνουν παρουσιάσεις και να δούν πως μπορούν να συνεργαστούν μαζί για να αναπτύξουν αυτήν την ικανότητα.Αυτή η πρωτοβουλία είναι ειδικά για να ελκύσει το τύπο για να προβάλλει αυτά άμεσα.Το οποίο είναι ουσιώδης και απαραίτητο για το τύπο

2) Όπως και πολλοί εκδότες έτσι και ο Τύπος ερευνά τρόπους με τους οποίους μπορεί να αναπτύξει τις πωλήσεις γύρω απο το περιβάλλον του ιστού.Στην πάρουσα φάση το cup διαχειρίζεται μια μεγάλη σημασία πώλησης στο διαδικτύο.Το φθινόπωρο του 1998 το cup,τοποθέτησε σε απόσπασμα (περιεχόμενα και κεφάλαια) απο τίτλους που συλλέχθηκαν απο το site.Αυτό είναι ένα μικρό βήμα απο αυτούς για να φτιάξουν ένα πλήρης κείμενο απο μερικούς τίτλους πιθανούς για το δίκτυο, και με αυτό τους επόμενους οκτώ μήνες στο cup μπορούν να ψάξουν καλά και να δημοσιεύσουν μερικούς απο τους πιο ξεχωριστούς τίτλους μόνο στο δίκτυο.Το cup τώρα συμφωνεί για πολλά σχέδια εκ των οποίων οι συγγραφείς τους μπορούν να ταχυδρομήσουν και να ενημερωθούν για την ιστοσελίδα μας.Να συμπληρωθούν οι πληροφορίες στα βιβλία τους και να προσελκύουν νεούς αναγνώστες από τους τίτλους.Αυτή είναι μια ιδιαίτερα ελκυστική άποψη για τα βίβλια για ένα πιο ενδιαφέρον περιεχόμενο.

Και μελλοντικά έχουμε και συνεργασία κάποιων τμηματών του  Cornell με τις         

Υπηρεσίες Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης οι οποίες  θα  βοηθήσουν την προώθηση και την εξέλιξή της ηλεκτρονικής δημοσίευσης  σε κάποια απο αυτά τα τμήματα και αυτό θα είναι και ένα σημαντικό βήμα για το πανεπιστήμιο του  Cornell.

 Συμπεράσματα:

    Καταλήγοντας το παν/μιο του Cornell έκανε σημαντικές προσπάθειες για την ανάπτυξη και την ένταξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης στην ανώτατη εκπαίδευση δημιουργώντας συνεργασίες και με άλλους οργανισμούς και άλλα παν/μια έτσι ώστε να δημιουργηθεί πρόσφορο έδαφος στο πεδίο της επικοινωνίας.Επισης, θέτει και ένα σημαντικό κομμάτι για το θέμα της έκδοσης και της εκτύπωσης στην ηλεκτρονική δημοσίευση.Η ηλεκτρονική δημοσίευση αποτελεί σημαντικό μέρος στην εκπαίδευση διότι βοηθά να εκδοθούν με απλό τρόπο και χωρίς έξοδα βιβλία,έρευνες κ.α.Στην περίοδο που διανύουμε της οποίας χαρακτηριστικό είναι η ακμή της τεχνολογίας θα ήταν απίθανο να μην γίνουν προσπάθειες και ανοδικά βήματα για την πορεία της εξέλιξης της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.Τελειώνοντας, θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε και την μελλοντικη συνεργασία του παν/μιου με τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης τα οποία σαφώς έχουν την δύναμη να προβάλλουν και να προωθήσουν τις ανάγκες των φοιτητών και των καθηγητών.Υπάρχουν πολλοί σύνδεσμοί που συνεργάζονται με το παν/μιο απο τους οποίους διευκολύνεται το πλήθος των φοιτητών σε ολούς τους τομείς της εκπαίδευσης που αναφέρθηκαν.    
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:

http://www.library.cornell.edu 

http://www.cornell.edu
http://www.news.cornell.edu/photos.
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