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Περίληψη


Ένα μεγάλο μέρος των πληροφοριών που παράγονται στον σύγχρονο κόσμο είναι ψηφιακές και περιλαμβάνουν μια μεγάλη γκάμα υλικού, όπως κείμενα, βάσεις δεδομένων, ηχητικές καταγραφές κλ.π. Αποφασίσαμε, λοιπόν, στην παρούσα εργασία να ασχοληθούμε με το μείζον θέμα της διατήρησης αυτού του υλικού και να εντοποίσουμε τις βασικές αρχές της διατήρησης.


Σε πρώτη φάση, δίνεται το γενικό πλαίσιο της διατήρησης του νέου αυτού υλικού  (1.1.) σε αντιπαραβολή με τις παραδοσιακές αρχές διατήρησης (1.2). Γίνεται αντιληπτό πως δεν πρόκειται για μια εξολοκλήρου νέα μέθοδο διατήρησης και περιγράφεται το γενικό πλαίσιο της διατήρησης, καθώς και η ανάγκη για νέες πρακτικές από τους φορείς διαχείρισης της γνώσης και της πληροφορίας (1.3.). Το πρώτο μέρος τελειώνει με έναν ορισμό για την ψηφιακή διατήρηση (1.4.) που συνοψίζει την ουσία του όρου και μας εισαγάγει ομαλά στο δεύτερο μέρος.

Παρακάτω, περιγράφονται οι διάφορες στρατηγικές ψηφιακής διατήρησης που έχουν αναπτυχθεί κατά την διάρκεια της μικρής ζωής του όρου (2.) και σημειώνονται τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους.


Το τρίτο μέρος της εργασίας, αναφέρεται στο διοικητικό υπόβαθρο που απαιτεί η ψηφιακής διατήρηση και απαντά στα ερωτήματα για το ποιός πρέπει να αναμιχθεί (3.1) και το κόστος ενός τέτοιου εγχειρήματος (3.2.). Εν συνεχεία, γίνεται λόγος για τις οργανωτικές δραστηριότητες (3.3.) που προϋποθέτει και προαπαιτεί η ψηφιακή διατήρηση, ενώ γίνεται και σχηματική παρουσίαση των διαδικασιών για καλύτερη αναπαράσταση των διαφόρων σταδίων.


Τέλος, ακολουθούν τα συμπεράσματα, ο κατάλογος των ακρωνυμιών που χρησιμοποιήθηκαν και ένα κατατοπιστικό γλωσσάρι.


Εισαγωγή


Η τεχνολογία  της πληροφόρησης και της επικοινωνίας έχει αλλάξει  δραματικά τη διαδικασία της διδασκαλίας και της επιστημονικής έρευνας.

Οι παραδειγματικές αλλαγές που προκύπτουν από την εισαγωγή νέων τεχνολογιών θα συνεχιστούν τον 21 αιώνα. Η ψηφιακή πληροφόρηση και οι ηλεκτρονικές πηγές έχουν  διεισδύσει στην επιστήμη με πολλούς τρόπους, έτσι που συχνά προσπαθούμε  να διαπιστώσουμε τις συνέπειες.  Συνεπώς, και οι βιβλιοθήκες περιλαμβάνουν νέες πηγές, «γεννημένες ψηφιακά» οι οποίες δεν έχουν ισοδύναμη εκτύπωση ή,  αντίστοιχη αναλογία– υφίστανται μόνο σε ψηφιακή μορφή. Η ευκολία με την οποία μπορούν να δημιουργηθούν οι ψηφιακοί πόροι σημαίνει επίσης ότι η ικανότητα μας να δημιουργήσουμε , συγκεντρώσουμε και να αποθηκεύσουμε  ψηφιακά στοιχεία , υπερβαίνει κατά πολύ ,την σημερινή χωρητικότητα ώστε  να διατηρήσουμε  ακόμα και αυτή τη μικρή ποσότητα με αυξανόμενη αξία.

Σκοπός της διατήρησης  είναι να διαφυλάξει τις πηγές της πληροφόρησης για την χρησιμοποιησή  τους από τωρινές και μελλοντικές γενιές. Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία έχουν χρησιμέψει ως κεντρικες εστίες για την διατήρηση, που αποτελεί έναν  από τους πυρήνες λειτουργίας τους. Σε πρόσφατες δεκαετίες, πολλές μεγάλες βιβλιοθήκες και αρχεία εγκατέστησαν προγράμματα διατήρησης για παραδοσιακά υλικά που περιλαμβάνουν μέτρα που θα αποτρέψουν την αποσύνθεση των υλικών, θεραπευτικά μέτρα και ανάλογες απαιτήσεις σε προγράμματα σχεδίασης.

Οι συντηρητές μέσα στη βιβλιοθήκη και η αρχειακή κοινότητα έχουν συμβάλει στην ανάπτυξη μιας σειράς εργαλείων και μεθοδολογιών για να μειώσουν την αποσύνθεση των παραδοσιακών υλικών και για να αποκαταστήσουν τα βιβλία και τα έγγραφα που κινδυνεύουν σε τέτοιο βαθμό ώστε η μακροζωία και η πρόσβαση σε αυτά να απειλούνται. Οι παροχές για την πυροπροστασία και οι επαρκείς περιβαλλοντικοί έλεγχοι συχνά ενσωματώνονται στη νέα βιβλιοθήκη και τις αρχειακές εγκαταστάσεις. Η επαναστέγαση των βασισμένων στο οξύ υλικών εγγράφου είναι ένας κοινός στόχος σε  πολλούς θησαυρούς και η μικροφωτογράφηση χρησιμοποιείται εκτενώς και επικερδώς για να συντηρήσει τα επίφοβα υλικά. Οργανισμοί όπως η American Newspapers Project, το NEH (χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα μικροφωτογράφησης) έχουν σώσει τα εκατομμύρια των μοναδικών και εκτεθειμένων σε κίνδυνο τεκμηρίων που συντηρούν τη διανοητική κληρονομιά. Πολλές βιβλιοθήκες και αρχεία έχουν συγκρατήσει τις αδηφάγες ορέξεις τους για την απόκτηση και τη συλλογή σε μια προσπάθεια να ισορροπηθεί το εύρος και το βάθος των αποκτημάτων τους, δηλαδή η διατήρησή τους. Η αλλαγή από το οξύ στο αλκαλικό χαρτί στην έκδοση και η εκτύπωση με υπολογιστές γραφείου μετρά ως σημαντική νίκη για τη συντήρηση.

Πολλά πρέπει να γίνουν ακόμα σχετικά με τη συντήρηση  στους πολιτιστικούς και διανοητικούς πόρους. Κατ' εκτίμηση, 80 εκατομμύρια βιβλία ανήκουν στις αμερικανικές βιβλιοθήκες, 10 εκατομμύρια από τα οποία είναι μοναδικά συν τα αμέτρητα περιοδικά, οι εφημερίδες, οι φωτογραφίες και τα έγγραφα που απαιτούν την κατάλληλη συντήρηση για να επιζήσουν στον επόμενο αιώνα. Χιλιάδες αποθετήρια ή θησαυροί στερούνται τα μέσα για την πρόληψη μιας πιθανής καταστροφής και τους επαρκείς περιβαλλοντικούς ελέγχους για να αποφύγουν την καταστροφική απώλεια των κτημάτων τους. Οι επιτυχημένες περιπτώσεις και η κανονική χρήση των καθιερωμένων μεθόδων συντήρησης συναντώνται σχεδόν αποκλειστικά στις αναπτυγμένες χώρες.

Η ψηφιακή συντήρηση αυξάνει τις προκλήσεις -διαφορετικής φύσης-που προστίθενται στα προβλήματα που υπήρχαν με τα  παραδοσιακά υλικά. Έτσι, η ψηφιακή διατήρηση εμπεριέχει την εφαρμογή των μεθόδων και των τεχνολογιών συντήρησης που κρίνονται απαραίτητες για να εξασφαλίσουν ότι οι ψηφιακές πληροφορίες παραμένουν προσιτές και χρησιμοποιήσιμες. Επιπλέον, η έννοια της ψηφιακής συντήρησης  καλύπτει το υλικό που αρχίζει τη ζωή του σε ψηφιακή μορφή, καθώς επίσης και το υλικό που μετατρέπεται από παραδοσιακή σε ψηφιακή μορφή.

Τα μέσα καταγραφής για τα ψηφιακά υλικά είναι τρωτά. Αν και οι εργαζόμενοι σε αρχεία έχουν μαθεί τα μυστικά για τα βασισμένα στο οξύ έγγραφα και άλλα εύθραυστα μέσα για δεκαετίες, η απειλή που τίθεται από τα μαγνητικά και οπτικά μέσα είναι ποιοτικά διαφορετικά. Είναι τα πρώτα επαναχρησιμοποιήσιμα μέσα και μπορούν να φθαρούν γρήγορα, έτσι το χρονικό πλαίσιο για τις αποφάσεις και τις ενέργειες είναι θέμα ετών, όχι δεκαετιών.


Η καινοτομία στο υλικό υπολογιστών, την αποθήκευση και τις βιομηχανίες λογισμικού συνεχίζεται με γρήγορο ρυθμό, συνήθως αποδίδοντας μεγαλύτερες ικανότητες αποθήκευσης και επεξεργασίας με χαμηλότερο κόστος. Οι συσκευές, οι διαδικασίες και το λογισμικό για την καταγραφή και την αποθήκευση των πληροφοριών αντικαθίστανται από νέα προϊόντα. Τα αρχεία-τεκμήρια που δημιουργούνται με ψηφιακή μορφή σε πρώτο στάδιο και εκείνα που μετατρέπονται αναδρομικά από την χαρτώα μορφή ή το μικροφίλμ σε ψηφιακή μορφή είναι εξίσου τρωτά στην τεχνολογική παλαίωση.

Μια άλλη πρόκληση είναι η απουσία καθιερωμένων προτύπων, πρωτοκόλλων και αποδεδειγμένων μεθόδων για τη δατήρηση του ψηφιακού υλικού. Με λίγες εξαιρέσεις, η σύγχρονη έρευνα βιβλιοθηκών έχει εστιάσει στις αρχιτεκτονικές και τα συστήματα για την οργάνωση και την ανάκτηση πληροφοριών, την παρουσίαση και την απεικόνιση, και τη διοίκηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Ας προστεθεί ότι οι όροι "μαζική αποθήκευση" και "μακροπρόθεσμη διατήρηση" αγκαλιάζουν μια αντίφαση στην τρέχουσα  κατάσταση της ψηφιακής ανάπτυξης των βιβλιοθηκών. Η τελευταία αντιπροσωπεύει μια ωρολογιακή βόμβα που απειλεί τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα αυτού του νέου τύπου βιβλιοθήκης.

1. Βασικές έννοιες


1.1.Διατηρώντας ψηφιακούς πόρους στο μέλλον: το υπόβαθρο και το πλαίσιο

Είναι κοινός τόπος το γεγονός πως οι βιβλιοθήκες επηρεάστηκαν σφόδρα από τις νέες τεχνολογίες κατά τα τελευταία χρόνια. Συγκεκριμένα, οι βιβλιοθήκες άλλαξαν σημαντικά -αν όχι ριζικά- από την εισαγωγή ηλεκτρονικών πόρων, καθώς και των δικτύων.Αυτή η αλλαγή θα εξελιχθεί σε δύο φάσεις. Ο Clifford Lynch, μέλος του US Coalition for Networked Information (CNI), υποστήριξε το 1993 ότι οι βιβλιοθήκες μπήκαν σε μια μεταβατική περίοδο «εκσυγχρονισμού» κατά την οποία η νέα τεχνολογία εφαρμόζεται στην υπάρχουσα και οι παραδοσιακές λειτουργίες μεταβάλλονται σε θεμελιώδες επίπεδο.Αυτό που ήθελε να πει ο Lynch ήταν πως η νέα τεχνολογία μπορεί εύκολα να αυτοματοποιήσει τις υπάρχουσες λειτουργίες και υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, αλλά η τεχνολογία της πληροφορίας και των επικοινωνιών μπορεί επίσης να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια καινοτομία¨ εννοιολογικά αυτό περιγράφεται καλύτερα ως αυτοματοποίηση ή «ανακαίνιση» και όχι καινοτομία. Αρκετά χρόνια μετά το άρθρο του  Lynch, οι υπηρεσίες των βιβλιοθηκών υποβάλλονται ακόμα σε πολλές αλλαγές, καθώς εξετάζουν, πειραματίζονται και ενσωματώνουν τις νέες τεχνολογίες. Όπως πολλά άτομα και οργανισμοί, οι βιβλιοθήκες έχουν αρχίσει να στηρίζονται σε ποικίλες νέες τεχνολογίες χωρίς πάντα να αντιλαμβάνονται τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις αυτής της εξάρτησης. Από αυτή την άποψη, οι βιβλιοθήκες πρέπει να επιτύχουν ακόμα αυτό που αναφέρεται από τον Lynch σαν «μετασχηματισμός».

Επομένως, γιατί η αυξανόμενη εμπιστοσύνη μας στις τεχνολογίες αποτελεί ένα τόσο σημαντικό θέμα; Κατά τη διάρκεια των πρόσφατων χρόνων, οι βιβλιοθήκες εμπιστεύονται όλο και περισσότερο τα ψηφιακά μέσα. Καθώς οι τιμές των έντυπων πηγών, όπως τα περιοδικά, αυξάνονται και η δυνατότητα πρόσβασης και λειτουργικότητας των ψηφιακών πόρων γίνεται ελκυστικότερη, οι βιβλιοθήκες επενδύουν όλο και περισσότερο στη νέα τεχνολογία. Οι ψηφιακοί πόροι χαρακτηρίζονται από απαιτήσεις -ως προς την υποδομή και τη διαχείριση- που τους κάνουν να διαφέρουν ριζικά από την έντυπη μορφή των ίδιων επί της ουσίας αντικειμένων. Καθώς οι βιβλιοθήκες εξελίσσονται και «μετασχηματίζονται», η εμπιστοσύνη τους προς την τεχνολογία αυξάνεται.΄Οταν πρωτοδημοσιεύθηκαν ηλεκτρονικά περιοδικά, επρόκειτο για παράλληλες εκδόσεις (δηλαδή παρείχαν την ηλεκτρονική έκδοση της έντυπης μορφής). Αυτές οι πρώιμες προσπάθειες εφαρμογής της τεχνολογίας  απέτυχαν να χρησιμοποιήσουν πλήρως την τελευταία για να δημιουργήσουν ένα αληθινά καινοτόμο και νέο προϊόν εκμεταλλεύτηκαν απλά ένα ψηφιακό μέσο για την παρουσίαση ενός έντυπου πόρου.Τα χαρτώα αντίγραφα μπορούσαν να αρχειοθετηθούν, για να εξυπηρετηθεί η μακροπρόθεσμη συντήρηση και η πρόσβαση, ενώ οι ηλεκτρονικές εκδόσεις χρησίμευαν μόνο για την προστιθέμενης αξίας δυνατότητα πρόσβασης. Πολλά περιοδικά βρίσκονται ακόμη σε αυτό το στάδιο. Εντούτοις, δεδομένου ότι οι ψηφιακοί πόροι αρχίζουν να εκμεταλλεύονται την τεχνολογία για να παρέχουν πρόσβαση σε σύνθετες βάσεις δεδομένων θα αντιπροσωπεύσουν στο άμεσο μέλλον όχι μια παράλληλη δημοσίευση, αλλά νέους πόρους αντάξιους της μακροπρόθεσμης διατήρησης και συντήρησης. Δεν θα είναι κανείς πλέον σε θέση να στηριχθεί στη χαρτώα έκδοση χωρίς να ρισκάρει μια ενδεχόμενη απώλεια νοηματικού περιεχομένου.

Οι βιβλιοθήκες θα πρέπει επίσης να αποδεχθούν τα ψηφιακά μέσα με εμπιστοσύνη. Online δημόσιοι κατάλογοι, προσκτήσεις αρχείων ή διοικητικών αρχείων, ακόμη και η πολιτική της βιβλιοθήκης βρίσκονται όλο και συχνότερα αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή. Αν και αυτή η εργασία θα περιοριστεί στην εξέταση της συντήρησης των ψηφιακών συλλογών μέσα στη βιβλιοθήκη, είναι σημαντικό να σημειωθεί πως πολλά από τα υπό εξέταση θέματα αφορούν και τον τρόπο με τον οποίο οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να διαχειριστούν τον αυξανόμενο αριθμό των ηλεκτρονικών αρχείων τους.

1.2.Οι μεταβαλλόμενοι όροι της διατήρησης


Η διατήρηση του υλικού στις βιβλιοθήκες αποτελεί σχετικά νέο τομέα εργασίας και έρευνας και έχει έρθει στο προσκήνιο μετά την αποκαλούμενη «κρίση των εύθραυστων βιβλίων» των τελευταίων δεκαετιών. Αν και οι βιλιοθήκες έχουν άμεση σχέση με τη διαιώνιση της πολιτιστικής και διανοητικής κληρονομιάς εδώ και αιώνες, οι έννοιες της «διατήρησης» και της «συντήρησης» έχουν αποκτήσει περιεχόμενο και έχουν εξελιχθεί σε αυτόνομους τομείς εργασίας μόνο κατά τα τελευταία χρόνια. Για παράδειγμα, η επισκευή βιβλίων και η συντήρηση χειρογράφων εξελίσσονται σε σημαντικούς τομείς έρευνας καθώς αναγνωρίζεται η αποδεικτική και ιστορική αξία των τεκμηρίων. Η διατήρηση και η συντήρηση απαιτούν ένα ευρύ φάσμα εμπειρογνωμόνων, όπως βιβλιοθηκονόμους, αρχειονόμους, ιστορικούς και όσον αφορά τα ψηφιακά τεκμήρια, ειδικούς στους υπολογιστές και τις τεχνολογίες. Η διατήρηση του υλικού αφορά πρώτιστα ό,τι εχει δημιουργηθεί στο παρελθόν, ωστόσο, οι ειδικοί καλούνται να προβλέψουν το μέλλον, δηλαδή τον τρόπο που θα χρησιμοποιηθούν οι πόροι και σε τί περιβάλλον. Από αυτή την άποψη, όσοι είναι επιφορτισμένοι με τη διατήρηση του υλικού πρέπει να σκεφτούν μακροπρόθεσμα για να εγγυηθούν την πρόσβαση σε αυτό στο πέρασμα των αιώνων.

Σε πρώτο επίπεδο, η διατήρηση περιλαμβάνει την διάσωση των πληροφοριακών αντικειμένων και της έννοιας τους. Για να πραγματοποιηθεί αυτός ο στόχος, απαιτείται να γίνει αντιληπτή ή, εάν χρειάζεται, να επαναδημιουργηθεί η αρχική μορφή και λειτουργία του τεκμηρίου, ώστε να καθοριστεί η αυθεντικότητα, η ισχύς και η αποδεικτική του αξία. Επομένως, η διατήρηση ψηφιακού υλικού είναι πιο σύνθετη λόγω της άμεσης σύνδεσης του τεκμηρίου με το τεχνολογικό του περιβάλλον το οποίο δημιουργείται κατά κανόνα με βάση τη νεότερη τεχνολογία. Η τελευταία ξεπερνιέται γρήγορα και γι’ αυτό χαρακτηρίζεται εύθραυστη και επίφοβη. Τέλος, το τεχνολογικό περιβάλλον του αντικειμένου αναφέρεται τόσο στο υλικο (hardware), όσο και στο λογισμικό (software). Από αυτή την άποψη, τα ψηφιακά μέσα παρουσιάζουν εξαιρετική πολυπλοκότητα σε σχέση με όλα τα υπόλοιπα υλικά που απασχόλησαν κατά καιρούς τις βιβλιοθήκες. Το πρόβλημα των εύθραυστων μέσων δεν είναι καινούριο: οι ειδικοί για τη διατήρηση των ταινιών (films) το αντιμετώπισαν, καθώς πρόκειται για υλικό που αποσυντίθεται γρήγορα. Αλλά ακόμη και αυτά τα προβλήματα δεν μπορούν να συγκριθούν με τις δυσκολίες που θα προκύψουν στο «ψηφιακό μέλλον». Αυτό δε σημαίνει πως οι δεξιότητες και οι γνώσεις συντήρησης αναλογικών μέσων ακυρώνονται στη διατήρηση του ψηφιακού υλικού. Στην πραγματικότητα, οι μέθοδοι διαχείρισης εύθραυστων μέσων, εν γένει, δεν περιορίζονται σε ένα συγκεκριμένο μέσο. Ο Abbey Smith, από το Council for Library and Information Resources υποστηρίζει:

«Οι δεξιότητες και η κρίση που αναπτύσσουν οι επαγγελματίες συντηρητές, δηλαδή η ικανότητα να διαφανεί η αρχική μορφή ενός τεκμηρίου και η πρόθεση του δημιουργού του και να παραταθεί ο χρόνος ζωής του ή να επιστρέψει στην κατάσταση που είχε κατά τη δημιουργία του, είναι ακριβώς ίδιες με τις ικανότητες που θα ασκηθούν στο μέλλον σε ένα ριζικά διαφορετικό πλαίσιο.»

Το δίλημμα της μακροπρόθεσμης πρόσβασης και της διατήρησης δεν έχει ξεκαθαριστεί ακόμα. Ένας μεγάλος αριθμός έντυπων τεκμηρίων έχουν διασωθεί κατά τύχη στη διάρκεια των αιώνων. Δεν μπορεί να υποστηριχθεί το ίδιο για τα ηλεκτρονικά τεκμήρια που η διάρκεια ζωής τους «στο ράφι» δε συγκρίνεται με εκείνη των έντυπων πόρων. Ενώ ένα βιβλίο μπορεί να μείνει στο ράφια για πάνω από 100 χρόνια, να ξεσκονιστεί και να διαβαστεί, ένα CD-ROM λόγου χάρη απαιτεί ιδιαίτερο σχεδιασμό για να είναι προσβάσιμο σε μια δεκαετία! Αυτό που δύσκολα γίνεται αντιληπτό είναι ότι η ύπαρξη συστηματικού back-up και αποθήκευσης δεν σημαίνει εξ ορισμού και διατήρηση του τεκμηρίου και του πληροφοριακού του περιεχομένου. Από αυτή την άποψη τα ψηφιακά αντικείμενα διαφέρουν πλήρως από τα παραδοσιακά «χειροποίητα» πληροφοριακά αντικείμενα, πρόκειται επί της ουσίας για σήματα που χρειάζονται διαρκή αναζωογόνηση για να μην εξαφανιστούν. Παρά την επείγουσα ανάγκη για δράση, υπάρχη μια αυξανόμενη ομάδα ειδικών με γνώση και εμπειρία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τις βιβλιοθήκες για να αναπτύξουν πολτικές διατήρησης ψηφιακών αντικειμένων.

1.3.Το πλαίσιο της ψηφιακής διατήρησης

Σήμερα, είναι δύσκολο να φανταστεί κανείς τη ζωή του πριν την τεχνολογία των δικτύων και το Διαδίκτυο, ειδικά για όσους εργάζονται στην έρευνα και την τεκμηρίωση. Ωστόσο, η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών δεν περιορίζεται στον ερευνητικό τομέα΄ όλοι στηριζόμαστε στις νέες τενολογίες ακόμη και όταν δεν το αντιλαμβανόμαστε πλήρως. Για παράδειγμα, στις Η.Π.Α το 70% των κυβερνητικών συναλλαγών γινόταν ηλεκτρονικά το 2000. Ένα τέτοιο στοιχείο προκαλέι έκπληξη, αν αναλογιστεί κανείς ότι η διάδοση του Διαδικτύου και του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου έλαβε χώρα κατά την τελευταία 15ετία. Συχνά, η ταχύτητα διάδοσης των νέων τεχνολογιών συγκρίνεται με άλλες τομές στην τηλεπικοινωνία, όπως ο τηλέγραφος, το τηλέφωνο και η τηλεόραση΄ παρολαυτά η άμεση επιρροή που είχε το Διαδίκτυο στην καθημερινή ζωή παραμένει πρωτοφανής. Στο βιβλίο του “Being Digital” ο Nicholas Negroponte υποστηρίζει ότι «η τεχνολογία των υπολογιστών δεν αναφέρεται πλέον στους υπολογιστές, αλλά στην ίδια την καθημερινή ζωή και τη διαβίωση.» Αυτή η ακραία δήλωση, αν και αμφισβητείται, περιέχει μια ισχυρή δόση αλήθειας, ιδιαίτερα όσον αφορά στα ιδρύματα που λειτουργούν ως φορείς πολιτιστικής κληρονομιάς, δηλαδή τις βιβλιοθήκες, τα αρχεία και τα μουσεία. Καθώς η ζωή μας επηρεάζεται όλο και περισσότερο από τις προαναφερθείσες τεχνολογίες, ο όγκος των ψηφιακών δεδομένων αυξάνεται εκθετικά. Ας αναλογιστεί κανείς τα δεδομένα που συλλέγονται σε καθε του επίσκεψη στο supermarket: οι πληροφορίες για τα προϊόντα που αγοράζει και οι ποσότητες  αποθηκεύονται ψηφιακά. Στο μέλλον, αυτές οι πληροφορίες θα μπορούσαν να έχουν μεγάλη αξία για τους ερευνητές που μελετούν την καταναλωτική μας κοινωνία. Ποιός θα αποθηκεύσει αυτό το ενδεχομένως πολύτιμο ερευνητικό στοιχείο; Οι στατιστικές για την ευκολία με την οποία τεράστιοι τέτοιοι όγκοι δεδομένων συχνά εξαφανίζονται προκαλούν έκπληξη. Λόγου χάρη, κάποιος ερευνητής διατείνεται ότι αυτή την περίοδο οι μισές σελίδες του Παγκόσμιου Ιστού εξαφανίζονται κάθε μήνα, ενώ ο Ιστός συνεχίζει να διπλασιάζεται σε όγκο ανά έτος. Πόσα δεδομένα χάνονται ανεπανόρθωτα στα πλαίσια ενός οργανισμού σε κάθε βλάβη του σκληρού δίσκου;


1.4.Ένας ορισμός για την ψηφιακή διατήρηση


Για λόγους σαφήνειας, χρειάζεται να διευκρινιστεί ο όρος «ψηφιακή διατήρηση» στα πλαίσια αυτής της εργασίας. Ακόμη και μεταξύ των ειδικών υπάρχουν παρανοήσεις στον τρόπο με τον οποίο αυτή ορίζεται. 


Στα πλαίσια του προγράμματος LIFE (Life Cycle Information for E-Literature) του UCL (University College London) προτείνεται ο εξής σχετικά απλοϊκός ορισμός για την ψηφιακή διατήρηση:

«Η διαδικασία κατά την οποία επιτυγχάνεται η μακροπρόθεσμη πρόσβαση σε ένα ψηφιακό αντικείμενο.»

Ένας ακριβέστερος ορισμός είναι ο εξής: η αποθήκευση, η συντήρηση και η μακροπρόθεσμη προσβασιμότητα σε ένα ψηφιακό αντικείμενο, ως συνέπεια της εφαρμογής μίας ή περισσοτέρων στρατηγικών διατήρησης. Οι τελευταίες μπρούν να περιλαμβάνουν διατήρηση της τεχνολογίας και τη μεταφορά δεδομένων, καθώς και άλλες διαδικασίες που θα παρουσιαστούν διεξοδικότερα στα επόμενα. 

2. Στρατηγικές ψηφιακής διατήρησης: εφαρμόζοντας βραχυπρόθεσμες πρακτικές με μακροπρόθεσμα αποτελέσματα- ο οδηγός του Πανεπιστημίου Cornell

Δεν υπάρχει βέλτιστος τρόπος διατήρησης του ψηφιακού υλικού. Εντούτοις, ελλείψει μιας ενιαίας προτυποποιημένης ή αποτελεσματικής προσέγγισης μπορούν να χρησιμοποιηθούν συγκεκριμένες μέθοδοι ή συνδυασμός μεθόδων. Η απόφαση για την επιλογή της πιο κατάλληλης στρατηγικής εξαρτάται από παράγοντες σχετικούς με την εκάστοτε περίπτωση και τον τύπο των δεδομένων, όπως οι δαπάνες, το χρονικό πλαίσιο της συντήρησης –δηλ. για πόσο καιρό πρέπει να είναι προσβάσιμο το υλικό-, το εύρος του ανθρώπινου δυναμικού και το διοικητικό ρίσκο.

Υπάρχουν πολλοί τρόποι διατήρησης των ψηφιακών πληροφοριών. Παρακάτω περιγράφονται μερικές μέθοδοι με τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους.


Ο οδηγός του Πανεπιστημίου Cornell περιέχει έναν εκτενή κατάλογο μεθόδων και στρατηγικών ηλεκτρονικής διατήρησης συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησής τους.

· Αντιγραφή bitstream – πιο γνωστή σαν “back up”- αναφέρεται στην διαδικασία παραγωγής ακριβούς αντιγράφου για κάθε ψηφιακό αντικείμενο. Αν και πρόκειται για απαραίτητο συστατικό όλων των μεθόδων, η αντιγραφή από μόνη της δεν εξασφαλίζει τη μακροπρόθεσμη διατήρηση αφού αντιμετωπίζει μόνο κινδύνους όπως η απώλεια δεδομένων εξαιτίας προβλημάτων στο υλικό ή το λογισμικό, είτε αυτά προέρχονται από δυσλειτουργία, είτε από φυσική καταστροφή. Η αντιγραφή συνδυάζεται, συνήθως, με την αποθήκευση σε απομακρυσμένο χώρο, έτσι ώστε το αυθεντικό αντικείμενο και το αντίγραφο να μην κινδυνεύουν από το ίδιο καταστρεπτικό γεγονός. Η μέθοδος αυτή θα πρέπει να θεωρείται ως η ελάχιστη στρατηγική συντήρησης ακόμη και για τα λιγότερο αξιόλογα αντικείμενα και για τα εφήμερα στοιχεία.
· Αναζωογόνηση (refreshing): Πρόκειται για την αντιγραφή ψηφιακής πληροφορίας από ένα μέσο μακροπρόθεσμης αποθήκευσης σε ένα άλλο του ίδιου τύπου (π.χ. από ένα παλιότερο CD-RW σε ένα νέο). Η αναζωογόνηση «με τροποποίηση» (“modified refreshing”) είναι η αντιγραφή σε ένα άλλο περίπου ίδιου τύπου μέσο, έτσι ώστε να μην επιφέρεται ουσιαστική αλλαγή στην αλληλουχία των bits που επηρεάζει την ίδια την εφαρμογή και το λειτουργικό σύστημα που χρησιμοποιεί τα δεδομένα (π.χ. από ένα δίσκο Zip 100 MB σε ένα δίσκο Zip 750 MB). Το refreshing είναι απαραίτητο συστατικό κάθε επιτυχούς προγράμματος ψηφιακής διατήρησης. Η τεχνική αυτή αντιμετωπίζει αποτελεσματικά και τα προβλήματα αποσύνθεσης και παλαίωσης των αποθηκευτικών μέσων.
· Ανθεκτικά μέσα: Αυτά μπορούν να μειώσουν την ανάγκη για refreshing και να συμβάλλουν στην μείωση των απωλειών από την αποσύνθεση. Εντούτοις, τα μέσα αυτά δεν προστατεύουν από άλλες αιτίες απώλειας δεδομένων, όπως η καταστροφική φυσική απώλεια, η απαρχαίωση του μέσου αποθήκευσης και της κωδικοποίησης. Τα ανθεκτικά μέσα ενέχουν τον κίνδυνο να προσδώσουν μία ψευδή αίσθηση ασφάλειας, χωρίς να εξασφαλίζουν πλήρως την διάσωση του πριεχομένου.
· Συντήρηση της τεχνολογίας: Αυτή η στρατηγική βασίζεται στη συντήρηση του τεχνολογικού περιβάλλοντος στο οποίο τρέχει το σύστημα, συμπεριλαμβανομένων των λειτουργικών συστημάτων, των εφαρμογών κ.λπ. Η συντήρηση της τεχνολογίας δεν αποτελεί απλά μια μέθοδο αποκατάστασης για κατεστραμμένα ψηφιακά αντικείμενα. Προσφέρει, επίσης, τη δυνατότητα αντιμετώπισης πεπαλαιωμένων μέσων, αν υποτεθεί ότι αυτά μπορούν να διαβαστούν. Δηλαδή, επιμηκήνει χρονικά την πρόσβαση στους ξεπερασμένους τύπους αρχείων και μέσων γενικότερα, αλλά οδηγεί σε αδιέξοδο δεδομένου ότι καμιά τεχνολογία δεν μπορεί να διατηρηθεί λειτουργική μόνιμα. Δεν είναι μια στρατηγική που μπορεί να εφαρμοστεί από έναν μεμονωμένο οργανισμό. Η διατήρηση της ξεπερασμένης τεχνολογίας προϋποθέτει μια ιδιαίτερη επένδυση σε εξοπλισμό και σε προσωπικό. 
· Ψηφιακή αρχαιολογία: Περιλαμβάνει τις μεθόδους και τις διαδικασίες που οδηγούν στην διάσωση του περιεχομένου από χαλασμένα μέσα ή από ξεπερασμένο ή χαλασμένο υλικό (hardware) ή/και λογισμικό (software). Πρόκειται για μια στρατηγική αποκατάστασης έκτακτης ανάγκης και αποτελείται από εξειδικευμένες τεχνικές ανάκτησης δεδομένων από μέσα που έχουν καταστεί δυσανάγνωστα, λόγω φυσικής κατάστασης του υλικού (π.χ. τσαλάκωμα μαγνητικών ταινιών). Η υπό συζήτηση μέθοδος πραγματοποιείται γενικά από κερδοσκοπικές επιχειρήσεις αποκατάστασης δεδομένων που διατηρούν ποικιλία υλικού αποθήκευσης –συμπεριλαμβανομένων των ξεπερασμένων μέσων-, αλλά και ειδικές εγκαταστάσεις –λόγου χάρη, καθαρά δωμάτια για την αποσυναρμολόγηση του σκληρού δίσκου. Εάν διατεθούν αρκετά χρήματα, τα αναγνώσιμα δεδομένα μπορούν να ανακτηθούν ακόμη και από ολοσχερώς κατεστραμμένα μέσα –ιδιαίτερα όσον αφορά τα μαγνητικά μέσα- , αλλά στην περίπτωση που το περιεχόμενο είναι πολύ παλιό, μπορεί να μην είναι δυνατόν να τροποποιηθεί ή/και να διαβαστεί.
· Αναλογικό backup: Συνδυάζει την μετατροπή των φηφιακών αντικειμένων σε αναλογικά με την χρήση ανθεκτικών αναλογικών μέσων, όπως η τεχνολογία H.D. Rosetta (βλ. Γλωσσάριο). Ένα αναλογικό αντόιγραφο ενός ψηφιακού αντικειμένου μπορεί, κατά κάποιον τρόπο, να συντηρήσει το περιεχόμενό του και να το προστατέψει από την παλαίωση, «θυσιάζοντας» τις ψηφιακές του ιδιότητες, όπως τη δυνατότητα διαμοιρασμού (sharability) και μεταβίβασης χωρίς απώλειες. Το κείμενο και οι μονοχρωματικές σταθερές εικόνες είναι τα είδη υλικού που υπόκεινται συχνότερα σε τέτοια μετατροπή. Λαμβάνοντας υπόψιν το κόστος και τους περιορισμούς του αναλογικού backup, καθώς και την εφαρμογή του μόνο σε ορισμένες κατηγορίες τεκμηρίων, φαίνεται ότι η τεχνική αυτή έχει νόημα για τα τεκμήρια των οποίων το περιεχόμενο αξίζει το ύψιστο επίπεδο προστασίας από πιθανή απώλεια.
· Μετανάστευση: η αντιγραφή ή μετατροπή δεδομένων από μία τεχνολογία –υλικού ή λογισμικού- σε μία άλλη χωρίς να αλλοιώνονται τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά των δεδομένων. Αυτός ο απλός ορισμός περιλαμβάνει την ουσία της τεχνικής, αλλά και την ασάφειά της. Για μερικούς η τεχνική της «μετανάστευσης» χρησιμοποιείται εναλλακτικά με την αναζωογόνηση (refreshing), αλλά πρόκειται για μια ευρύτερη και πλουσιότερη έννοια. Είναι ένα σύνολο οργανωμένων στόχων με σκοπό την επίτευξη της μετατροπής των ψηφιακών υλικών από μία δομή υλικού/λογισμικού σε μια άλλη, ή από μια γενιά τεχνολογίας υπολογιστών στην επόμενη. Σκοπός της τεχνικής αυτής είναι να διασωθεί η ακεραιότητα των ψηφιακών αντικειμένων και να διατηρηθεί η δυνατότητα ανάκτησης και χρήσης από το κοινό παρά τη συνεχώς μεταβαλλόμενη τεχνολογία. Το migration περιλαμβάνει την αναζωογόνηση (refreshing) ως μέσο διατήρησης ψηφιακού υλικουύ, αλλά διαφέρει υπό την έννοια ότι δεν είναι πάντα δυνατό να δημιουργηθεί ένα ακριβές ψηφιακό αντίγραφο, ή ένα αντίγραφο μιας βάσης δεδομένων, ή άλλου πληροφοριακού αντικειμένου δεδομένων των συνεχών εξελίξεων στο υλικό και το λογισμικό που, όμως, διατηρούν την συμβατότητα του αντικειμένου με τη νέας γενιάς τεχνολογία.


Θεωρητικά, η μετανάστευση υπερβαίνει την απλή εξέταση βιωσιμότητας γιατί περιλαμβάνει την μετατροπή των δεδομένων προκειμένου να αποφύγει την παλαίωση του φυσικού μέσου αποθήκευσης, της κωδικοποίησης και του μορφότυπου. Εντούτοις, ο αντίκτυπος της μετανάστευσης σε σύνθετα μορφότυπα δεν έχει εξεταστεί ευρέως. Μερικοί έχουν επικρίνει την μετανάστευση με το επιχείρημα ότι δεν διασφαλίζει ούτε την ακεραιότητα ούτε την αυθεντικότητα ενός ψηφιακού τεκμηρίου.
· Προσομοίωση: είναι ένας όρος που χρησιμοποιείται με πολλαπλές σημασίες. Η αντιγραφή bitstream είναι ένας τύπος προσομοίωσης. Το OAIS (Open Archival Information System) θεωρεί την προσομοίωση ως μια μορφή μετανάστευσης. Σε κάθε περίπτωση, η πρόθεση είναι να ενισχυθεί η μακροζωία των ψηφιακών αντικειμένων, ενόσω αυτά θα διατηρούν την αυθεντικότητα και την ακεραιότητά τους μέσω της αντιγραφής και της χρήσησς πολλαπλών θέσεων αποθήκευσης. 
· Πρότυπα: Η μέθοδος αυτή είναι για το λογισμικό ό, τι τα ανθεκτικά μέσα για το υλικό. Επιδιώκει να «χαλυβδώσει» την κωδικοποίηση και την μορφοποίηση των ψηφιακών αντικειμένων εμμένοντας στα αναγνωρισμένα πρότυπα και υποστηρίζοντάς τα έναντι άλλων, που δεν υποστηρίζονται το ίδιο καλά. Η τεχνική αυτή υποστηρίζει εν μέρει ότι τέτοια πρότυπα θα επιδείξουν αντοχή και ότι τα προβλήματα συμβατότητας –ως αποτέλεσμα της συνεχούς εξέλιξης του υπολογιστικού περιβάλλοντος (προγράμματα εφαρμογών, λειτουργικά συστήματα)- θα αντιμετωπιστούν από τη συνεχιζόμενη ανάγκη για προσαρμογή στο νέο περιβάλλον. Παραδείγματος χάριν, εάν το JPEG2000 εξελιχθεί σε ένα ευρέως υιοθετημένο πρότυπο, ο όγκος των χρηστών θα εγγυηθεί ότι το λογισμικό που κωδικοποιεί, αποκωδικοποιεί και αποδίδει τις JPEG2000 εικόνες, θα αναβαθμιστεί για να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των νέων λειτουργικών συστημάτων. Όπως πολλές από τις στρατηγικές που περιγράφονται σε αυτή την εργασία, η χρήση των προτύπων μπορεί να ελαττώσει την άμεση απειλή της παλαίωσης για ένα ψηφιακό τεκμήριο, αλλά δεν αποτελεί μια μόνιμη λύση διατήρησης, όπως ακριβώς συμβαίνει και με τα ανθεκτικά μέσα αποθήκευσης.
· Κανονικοποίηση: Πρόκειται για μια τυποποιημένη εφαρμογή των προτύπων. Μέσα σε ένα αποθετήριο αρχείων όλα τα ψηφιακά αντικείμενα ενός συγκεκριμένου τύπου (π.χ. χρωματιστές εικόνες, δομημένο κείμενο) μετατρέπονται σε ένα κοινό επιλεγμένο μορφότυπο αρχείου που θεωρείται ότι ενσωματώνει καλύτερα τα απαραίτητα χαρακτηριστικά, όπως την λειτουργικότητα, την μακροζωία και την διατήρηση. Για την κανονικοποίηση ισχύουν τα ίδια πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα όπως και στα πρότυπα.
· Canonicalization: Πρόκειται για μια τεχνική που επιτρέπει να προσδιοριστεί κατά πόσο τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά ενός τεκμηρίου έχουν παραμείνει άθικτα κAτά την μετατροπή του από ένα μορφότυπο σε άλλο. Το canonicalization βασίζεται στη δημιουργία ενός αντιπροσωπευτικού σχήματος για κάθε τύπο ψηφιακού αντικειμένου που αντικατοπτρίζει τις βασικές πτυχές του. Μόλις δημιουργηθεί, αυτό το σχήμα θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για να ελέγξει αλγοριθμικά ότι ένα τεκμήριο δεν έχει χάσει τίποτα από την ουσία του κατά τη μετατροπή του. Η στρατηγική αυτή έχει προταθεί σαν βοήθημα κατά την μετανάστευση αρχείων, αλλά δεν έχει εφαρμοστεί. 
· Εξομοίωση (emulation): Συνδυάζει το υλικό και το λογισμικό για να αναπαραγάγει τη λειτουργία ενός άλλου υπολογιστή διαφορετικού σχεδιασμού με τα βασικά χαρακτηριστικά της, επιτρέποντας στα προγράμματα ή στα μέσα να λειτουργήσουν σε ένα διαφορετικό, συνήθως νεότερο, περιβάλλον από αυτό για το οποίο είχαν αρχικά σχεδιαστεί. Η εξομοίωση προϋποθέτει τη δημιουργία εξομοιωτών, δηλαδή προγραμμάτων που μεταφράζουν τους κώδικες και τις οδηγίες από ένα υπολογιστικό περιβάλλον, έτσι ώστε αυτό να μπορεί να εκτελεστεί κανονικά σε ένα άλλο περιβάλλον. Ένας ευρέως γνωστός εξομοιωτής είναι αυτός που δημιουργείται στις πρόσφατες εκδόσεις του λειτουργικού συστήματος Apple Macintosh και ο οποίος επιτρέπει τη συνεχή χρήση των βασισμένων σε προηγούμενες σειρές κεντρικών μονάδων –που καταργήθηκαν στους υπολογιστές Apple- προγραμμάτων. Εντούτοις, η μεγάλη πλειονότητα των διαθέσιμων σήμερα εξομοιωτών δημιουργήθηκαν για να επιτρέψουν στα ξεπερασμένα παιχνίδια υπολογιστών να «τρέξουν» σε σύγχρονους υπολογιστές. Η ιδέα της εξομοίωσης δοκιμάστηκε σε πολλές εργασίες με πολλά υποσχόμενα αποτελέσματα. Πρέπει, βέβαια, να σημειωθεί ότι η διάδοση της χρήσης της εξομοίωσης ως ενός μέσου μακροπρόθεσμης διατήρησης του ψηφιακού υλικού απαιτεί την οργάνωση κοινοπραξιών με σκοπό να εκτελέσουν τα τεχνικά βήματα –ή και άλματα- που κρίνονται απαραίτητα για τη δημιουργία λειτουργικών εξομοιωτών, καθώς και για την συγκέντρωση των προδιαγραφών και της τεκμηρίωσης των προς μίμηση συτημάτων και την κατοχύρωση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας του σχετικού υλικού και λογισμικού.
· Ενθυλάκωση (encapsulation): Η ενθυλάκωση μπορεί να ειδωθεί σαν μια τεχνική ομαδοποίησης ενός ψηφιακού αντικειμένου μαζί με τα δεδομένα που είναι απαραίτητα για την παροχή πρόσβασης σε αυτό το αντικείμενο. Φαινομενικά, η διαδικασία της ομαδοποίησης ελαττώνει την πιθανότητα να χαθεί κάποιο κρίσιμο συστατικό που είναι απαραίτητο για την αποκωδικοποίηση και την απόδοση ενός ψηφιακού αντικειμένου. Οι κατάλληλοι τύποι μεταδεδομένων που ενθυλακώνονται με το ψηφιακό αντικείμενο περιλαμβάνουν την αναφορά (reference), την αναπαράσταση (representation), την προέλευση (provenance), την σταθερότητα (fixity) και το γενικότερο πλαίσιο (context). Η ενθυλάκωση θεωρείται βασικό στοιχείο της εξομοίωσης.
· Παγκόσμιος Εικονικός Υπολογιστής (Universal Virtual Computer): Πρόκειται για μια μορφή εξομοίωσης. Απαιτεί την ανάπτυξη «ενός προγράμματος υπολογιστών ανεξάρτητου από οποιοδήποτε υπάρχον υλικό ή λογισμικό το οποίο θα μπορούσε να μιμηθεί τη βασική αρχιτεκτονική των υπολογιστών, περιλαμβάνοντας τη μνήμη, μια ακολουθία εγγραφών και κανόνες για την διακίνηση της πληροφορίας. Οι χρήστες θα μπορούσαν να δημιουργήσουν και να διασώσουν ψηφιακά αρχεία χρησιμοποιώντας το λογισμικό της επιλογής τους, αλλά συγχρόνως όλα τα αρχεία θα αντιγράφονταν (back up) με έναν τρόπο που να μπορεί να διαβαστεί από τον Παγκόσμιο Υπολογιστή. Έτσι, η ανάγνωση του αρχείου στο μέλλον θα απαιτούσε μόνο την εξομοίωση μεταξύ του Εικονικού και του σύγχρονου υπολογιστή.»

3. Διοίκηση-Management ψηφιακής διατήρησης


Κύριος στόχος του τρίτου μέρους της παρούσας εργασίας είναι να εξετάσει τις διαδικασίες που πρέπει να λάβουν χώρα κατά την ανάπτυξη και την διαχείριση ενός προγράμματος ψηφιακής διατήρησης. Εν γένει, ένα τέτοιο πρόγραμμα προαπαιτεί την ανάπτυξη μιας πολιτικής ψηφιακής διατήρησης (προσδιορίζοντας τι ακριβώς θα διατηρηθεί και για πόσο καιρό), καθώς και επιμέρους στρατηγικών διατήρησης (καθορίζοντας πώς θα συντηρηθεί ο κάθε τύπος ψηφιακών τεκμηρίων).

3.1. Ποιός πρέπει να αναμιχθεί;

Η ίδια η φύση των ψηφιακών υλικών καταδεικνύει πως η διατήρησή τους καθιστά αναγκαία  την συμμετοχή ενός ευρέως φάσματος συμμετεχόντων. Αρχικά παρατηρούμε ότι καθοριστικό ρόλο παίζουν οι δημιουργοί των ψηφιακών τεκμηρίων που μπορούν να συμμετάσχουν στην διαδικασία της διατήρησης μέσω της εκτίμησης των υπαρχόντων προτύπων και την παροχή ικανοποιητικής τεκμηρίωσης στους ειδικούς.  Ένας άλλος βασικός συμμέτοχος μπορούν να είναι οι οργανισμοί που θα ενεργούν ως μακροπρόθεσμα αποθετήρια για τα ψηφιακά υλικά. Αυτοί θα πρέπει όχι μόνο να καθιερώσουν έναν διαρκή διάλογο με τους δημιουργούς των ψηφιακών υλικών, αλλά και μια δυναμική προσέγγιση για πιθανές μελλοντικές προσκτήσεις.

Από την άλλη πλευρά, η  φύση της ψηφιακής τεχνολογίας υπαγορεύει ότι δεν είναι εφικτό να μετατεθεί η διαχείριση του πόρου στο μέλλον χωρίς να έχει γίνει η κατάλληλη μελέτη. Με βάση αυτό, λογικό θα είναι  οι μεγάλοι οργανισμοί που αρχικά επένδυσαν στην δημιουργία των ψηφιακών υλικών να λειτουργήσουν σαν αποθετήρια για την συντήρηση τους.


Σημαντική, ωστόσο, για την μακροπρόθεσμη συντήρηση είναι και η ύπαρξη ενιαίων μοντέλων συνεργασίας. Τα μοντέλα αυτά συχνά  περιλαμβάνουν διάφορους οργανισμούς, μερικοί από τους οποίους έχουν εμπειρία στην διατήρηση χαρτώου υλικού και συνεπώς, επιδιώκουν την επέκταση της αποστολής τους στις ψηφιακές συλλογές τους , ενώ άλλοι ειδικεύονται  σε ειδικές θεματικές περιοχές ή /και σε ιδιαίτερους τύπους ψηφιακών υλικών. 

Για μερικούς οργανισμούς μπορεί να αποδειχθεί οικονομικώς πιο αποδοτικό να συμβληθεί το σύνολο ή μέρος των ευθυνών ψηφιακής συντήρησής τους σε έναν τρίτο. Εντούτοις, το προσωπικό θα πρέπει να γνωρίζει αρκετά τα ζητήματα διατήρησης του ψηφιακού υλικού, ιδιαίτερα αυτά που αφορούν το νομικό πλαίσιο, τα οργανωτικά και καθημερινά προβλήματα, έτσι ώστε να διαχειριστεί αυτές τις συμβάσεις τρίτων αποτελεσματικά.

Ας μην παραλείψουμε να αναφερθούμε και στον ρόλο που θα πρέπει να διαδραματίσουν όλοι οι δημόσιοι οργανισμοί, όπως τα Αρχεία, οι Βιβλιοθήκες και τα Μουσεία. Μερικοί από τους άνωθεν οργανισμούς έχουν αναλάβει έναν ρόλο ηγεσίας, αφού εφαρμόζουν διάφορα προγράμματα ψηφιακής διατήρησης μελετώντας τα προβλήματα που προκύπτουκατά την πραγματοποίησή τους. Επομένωνς, επακόλουθο της δράσης αυτών των δημόσιων οργανισμών θα είναι να τους μιμηθούν οι αντίστοιχες υπηρεσίες σε όλον τον κόσμο και να θέσουν σε εφαρμογή τις επαγγελματικές δεξιότητες και την πείρα τους.

3.2.Πόσο κοστίζει;

Η ψηφιακή συντήρηση είναι ουσιαστικά για τη συντήρηση της πρόσβασης κατά τη διάρκεια του χρόνου .Αυτό  καθιστά ουσιαστικά αδύνατο  να διαχωρίσει κάποιος  τις δαπάνες που είναι μόνο για την ψηφιακή συντήρηση από τις δαπάνες που είναι μόνο για την πρόσβαση. Οι δαπάνες πρόσβασης είναι αυξημένες επειδή η τεχνολογία και οι προσδοκίες των χρηστών εξελίσσονται με γρήγορους ρυθμούς. Επιπλέον, σημαντικές είναι και οι αρχικές δαπάνες τεχνικής υποδομής που απαιτούνται για τη δημιουργία ή και την απόκτηση των ψηφιακών τεκμηρίων, αλλά και οι δαπάνες για την παροχή της πρόσβασης. Έτσι, θα ήταν προτιμώμενο να γίνει προληπτική μελέτη των μέσων προστασίας αυτού του σχετικά «ακριβού» υλικού, κάτι που σπάνια συνέβαινε στο πρόσφατο παρελθόν.

        Η υπόθεση ότι οι δαπάνες διατήρησης θα είναι μεγαλύτερες στο ψηφιακό περιβάλλον απ’ότι στο συμβατικό είναι βασισμένη σε τέσσερις αλληλοσυσχετιζόμενους παράγοντες:
· Η ανάγκη να ρυθμιστούν ενεργά οι αναπόφευκτες αλλαγές στην τεχνολογία σε τακτά χρονικά διαστήματα και κατά τη διάρκεια ενός (ενδεχομένως) άπειρου χρονικού πλαισίου.
· Η έλλειψη τυποποίησης  στους ίδιους τους πόρους και στις συμφωνίες χορήγησης αδειών με τους εκδότες και τους άλλους παραγωγούς δεδομένων που καθιστούν αδύνατη την επίτευξη οικονομιών κλίμακας.
· Τα μέχρι τώρα ελλιπή μέσα αξιόπιστης και ακριβούς απόδοσης των ψηφιακώνδημοσιεύσεων, έτσι ώστε να μην χάνουν ουσιαστικές πληροφορίες με τις αλλαγές στην τεχνολογία.

· Το γεγονός πως για αρκετό καιρό ακόμα η ψηφιακή διατήρηση μπορεί να είναι μια συμπληρωματική δαπάνη στα έξοδα των παραδοσιακών συλλογών, εκτός αν μπορεί να πραγματοποιηθεί κάποια μείωση κόστους. Οι οργανισμοί με ευθύνη τόσο για τις ψηφιακές, όσο και για τις παραδοσιακές συλλογές, όπως οι βιβλιοθήκες κατάθεσης πνευματικής ιδιοκτησίας, αντιμετωπίζουν τη δυσκολότερη πρόκληση, δεδομένου ότι πρέπει να ισορροπήσουν τους πόρους ισομερώς μεταξύ αρκετά διαφορετικών απαιτήσεων. Αυτοί οι οργανισμοί είναι επίσης πιθανότερο να δίνουν προτεραιότητα στη μακροπρόθεσμη διατήρηση. Υπάρχει, βέβαια, και το πεδίο των προτύπων διαμοιραζόμενου κόστους και αυτά μπορούν να αποδειχθούν οικονομικώς πιο αποδοτικά μακροπρόθεσμα.

Ενώ υπάρχει η εύλογη ανησυχία ότι οι δαπάνες  για τα ψηφιακά τεκμήρια θα είναι υψηλές, είναι εξίσου σημαντικό να εξεταστούν οι δαπάνες και οι επιπτώσεις της μη διατήρησης. Οι δαπάνες για την επαναδημιουργία ενός κατεστραμμένου ψηφιακού τεκμηρίου –κάτι που δεν είναι πάντα εφικτό-  υπολογίζονται πολλαπλάσιες από τα έξοδα διατήρησής του. Για παράδειγμα, έχει αναφερθεί ότι κοστίζει $5-7 ανά megabyte τον χρόνο για να διατηρηθούν τα ηλεκτρονικά αρχεία των μηχανικών στις Η.Π.Α., ενώ η επαναδημιουργία τους απαιτεί $1250 ανά megabyte. Οι δαπάνες δημιουργίας άλλων ψηφιακών δεδομένων, όπως αρχαιολογικών ή δορυφορικών, μπορεί να εκτιναχθεί ακόμη υψηλότερα.  Η αύξανόμενη εξάρτηση των οργανισμών και των ατόμων από πληροφορίες οι οποίες παράγονται και ανακτώνται ψηφιακά σημαίνει ότι υπάρχει ένα γρήγορα αυξανόμενο σώμα ψηφιακού υλικού που είναι ανάγκη από πολλές απόψεις (νομικά, ηθικά, οικονομικά ή/ και πολιτιστικά) να διατηρηθεί τουλάχιστον για μια καθορισμένη χρονική περίοδο και, σε μερικές περιπτώσεις, για πάντα. Εάν δεν ληφθούν ενεργά μέτρα για την προστασία των ψηφιακών τεκμηρίων, θα περιπέσουν σε αχρηστία μέσα σε ένα σχετικά περιορισμένο χρονικό πλαίσιο. 

3.3. Οργανωτικές δραστηριότητες

3.3.1. Δημιουργία ψηφιακού υλικού

Σύμφωνα με τους Waters και Garrett οι  δημιουργοί, οι προμηθευτές και οι ιδιοκτήτες των ψηφιακών πληροφοριών βρίσκονται στην πρώτη γραμμή υπεράσπισης ενάντια στην απώλεια πολύτιμων ψηφιακών δεδομένων. 

Η ομάδα εργασίας του προγράμματος Αρχειοθέτησης Ψηφιακών Πληροφοριών αναγνώρισε πρώτη τον κρίσιμο ρόλο του δημιουργού στην προσπάθεια να εξασφαλιστεί μακροπρόθεσμη πρόσβαση στα ψηφιακά τεκμήρια. Σαφώς, οι περισσότεροι μεμονωμένοι δημιουργοί δεν αναλαμβάνουν την μακροχρόνια δέσμευση της διατήρησης του ψηφιακού περιεχομένου (ανακoίνωση DLM Forum 1997). Κάθε ψηφιακός πόρος έχει έναν κύκλο ζωής που περιλαμβάνει ποικίλα άτομα-διαχειριστές και συμφέροντα. Εντούτοις, είναι ιδιαίτερα επιθυμητή η καθιέρωση ενός διαλόγου μεταξύ όλων των συμμετεχόντων σχετικά με τα ζητήματα της μακροπρόθεσμης διατήρησης. Λαμβάνοντας υπόψη τον κρίσιμο ρόλο του δημιουργού στην επιχείρηση της βραχυπρόθεσμης και μεσοπρόθεσμης  διατήρησης –την οποία θεωρητικά αναλαμβάνει εξ’ ολοκλήρου-, καθώς και στην διευκόλυνση εκ μέρους του της μακροπρόθεσμης διατήρησης διαπιστώνουμε την σημασία  των ορθών πρακτικών δημιουργίας ψηφιακού υλικού, οι οποίες βοηθούν την μελλοντική διαχείρισή τους.

Μια σημαντική πηγή τρέχουσας δραστηριότητας και επένδυσης εντοπίζεται στην ψηφιοποίηση αναλογικού υλικού και ειδικότερα στην ψηφιακή απεικόνιση. Υπάρχουν πολλά χρήσιμα εργαλεία που παρέχουν βοήθεια στα διάφορα στάδια των προγραμμάτων ψηφιοποίησης. Στη συνέχεια, η παρούσα εργασία θα ασχοληθεί πρωτίστως με τα θέματα διαχείρισης των ψηφιακών αντικειμένων.

Υπάρχει, ακόμη, ένα ευρύ φάσμα μεθόδων ψηφιοποίησης που δεν θα αναλυθεί εδώ. Η εργασία εστιάζει στις επιπτώσεις  που έχει στη ψηφιακή διατήρηση η διαδικασί αδημιουργίας του υλικού. Επιλέχθηκαν δύο περιοχές, η δημιουργία ψηφιακών υποκατάστατων (surrogates) και η δημιουργία ηλεκτρονικών αρχείων, λόγω του διαδεδομένου ενδιαφέροντος και της νατιπροσωπευτικότητά έναντι των άλλων μεθόδων παραγωγής ψηφιακών δεδομένων.

Η έμφαση που θα δοθεί στην ψηφιοποίηση απεικονίζει την τρέχουσα σημασία της, όπως αυτή διαφαίνεται μέσα από την γρήγορη και συνεχώς αυξανόμενη δραστηριοποίηση των οργανισμών στην ψηφιοποίηση τμημάτων των συλλογών τους. Πρέπει να σημειωθεί ότι η δυνατότητα ψηφιοποίησης δεν  θεωρείται εργαλείο ή μέθοδος διατήρησης. Η έμφαση δίνεται κυρίως  στη διατήρηση των "γεννημένων ψηφιακά" τεκμηρίων, ή και των  προϊόντων της ψηφιοποίησης (οι ψηφιακά υποκατάστατα), και  όχι στη διατήρηση των αναλογικών πρωτοτύπων.

Πολλά προγράμματα ψηφιοποίησης αναφέρουν την ενισχυμένη πρόσβαση ως το σημαντικότερο στόχο, αλλά εάν δεν αποδοθεί η απαραίτητη φροντίδα και  προσοχή για την διατήρηση της πρόσβασης, μπορεί η τελευταία να είναι βραχύβια. Για παράδειγμα, από όλα όσα έχουν ειπωθεί, οι συγγγραφείς αυτής της εργασία κάνουν την υπόθεση ότι οι τρέχουσες πρωτοβουλίες ψηφιοποίησης δεν αναλαμβάνουν την δέσμευση για μακροπρόθεσμη προσβασιμότητα και διατήρηση των ψηφιακών υποκατάστατων που δημιουργούν. Έτσι, θα ήταν χρήσιμο να ενθαρρυνθεί η ορθή πρακτική στη δημιουργία των ψηφιακών δεδομένων και να υποδειχθούν οι υπάρχουσες φερέγγυες πηγές καθοδήγησης. 

Τέλος, μια δεύτερη σημαντική πηγή τρέχουσας δραστηριότητας είναι η δημιουργία ηλεκτρονικών αρχείων. 

3.3.1.1.Δημιουργία ψηφιακών υποκατάστατων


Το ακόλουθο διάγραμμα (Σχήμα 1) επεξηγεί πώς οι σχέσεις μεταξύ των διάφορων στοιχείων πρέπει να συνυπάρχουν ιδανικά μέσα σε έναν οργανισμό. Για λόγους απλότητας, το διάγραμμα εξετάζει όπως εφραμόζονται στην μακροπρόθεσμη διατήρηση. Επίσης, καταδεικνύεται μέσω του διαγράμματος ότι μια ισχυρή εταιρική παρουσία, υπό μορφή πολιτικών και σχετικών στρατηγικών, απαιτείται προκειμένου να παρασχεθούν οι απαραίτητες οδηγίες και αρχές στο προσωπικό που συμμετέχει στα θεσμικά προγράμματα ψηφιοποίησης. Η εκτίμηση για το πώς τα ψηφιακά υποκατάστατα θα διατηρηθούν πρέπει να γίνει το νωρίτερο δυνατόν, κατά προτίμηση στο στάδιο σχεδιασμού. Είναι επιπλέον σημαντικό να σημειωθεί ότι το ευρύ μοντέλο ισχύει για όλες τις δραστηριότητες και όχι  μόνο για την ψηφιοποίηση.

Σχήμα 1

Δημιουργία ψηφιακών υποκατάστατων – Διοικητικό πλαίσιο

	· Εταιρικές πολιτικές

	· Περιγραφή ευρείας πολιτικής για ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή.

· Σκοποί ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής.

· Διαχείριση ψηφιακών αναπληρώσεων.

· Ένδειξη υπευθυνότητας.
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	· Εταιρικές στρατηγικές

	
Εφαρμογή των αρχών που ειπώθηκαν στις εταιρικές πολιτικές.
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	· Εταιρικές  διαδικασίες 

	Σύνδεση λειτουργικών δραστηριοτήτων με εταιρικές στρατηγικές.
Πίνακας ελέγχου

Ζητήματα  διατήρησης ψηφιακών υποκατάστατων
 1

Αξιολόγηση της ανάγκης για ψηφιοποίηση
Το υλικό έχει ήδη ψηφιοποιηθεί; 

· Σε αυτή την περίπτωση, έγινε αυτό με κατάλληλα πρότυπα και εύκολα προσβάσιμο;
2

Βρίσκοντας το κεφάλαιο για το πρόγραμμα 
· Ποιές πολιτικές αρχειοθέτησης υπάρχουν;

· Από ποια χρηματοδοτική αντιπροσωπεία (αν χρηματοδοτείται εξωτερικά)

· Ποιο όργανο θα έχει την πρωταρχική ευθύνη του προγράμματος;




	3
	Προγραμματισμός και ορισμός των πόρων

	· Ανάγκη να δεσμευθούν διαρκώς τα κεφάλαια για τη διατήρηση των ψηφιακών αντιγράφων καθώς επίσης και τα αναγκαία κεφάλαια για τη μετατροπή.

· Εξασφάλιση ότι όλοι οι συμμέτοχοι γνωρίζουν το πρόγραμμα (παραδείγματος χάριν, εάν ένα άλλο τμήμα του οργανισμού ή μια εξωτερική αντιπροσωπεία αναμένεται για να διατηρήσει τα τεκμήρια, θα πρέπει να περιληφθούν στις συζητήσεις σε αυτό το σημείο, εάν όχι νωρίτερα).


	4
	Επιλογή του υλικού 
	· Πνευματικά διακαιώματα.Ανάγκη να εξασφαλιστεί άδεια για την ψηφιοποίηση του πρωτοτύπου και για την δημιουργία αντιγράφων για τους σκοπούς της διατήρησης.
· Κατάσταση και πληρότητα του πρωτοτύπου. Είναι δυνατό να σκαναριστεί εξαρχής σε περίπτωση απώλειας του ψηφιακού αντιγράφου;

	5
	Αποφασίζοντας πώς θα οργανωθεί το πληροφοριακό περιεχόμενο του υλικού (παραδείγματος χάριν, εξερευνήσιμες βάσεις δεδομένων κειμένων ή/ και εικόνες σελίδων εγγράφων) 
	· Επιλογή των κατάλληλων 
         σχημάτων, αρχείων και των μέσων  

         αποθήκευσης για το πρωτότυπο, αλλά 

         και για τα παράγωγα αρχεία.                                         

	6
	Επιλέγοντας την κατάλληλη μέθοδο ψηφιοποίησης για τοαναλογικό πρωτότυπο και για τους στόχους του προγράμματος. 
	· Οι λεπτομέρειες της μεθόδου ψηφιοποίησης θα πρέπει να τεκμηριωθούν και να συνδεθούν με το αρχείο μεταδεδομένων για να επιτρέψουν τη μελλοντική διαχείριση.

	7
	Προετοιμάζοντας τα πρωτότυπα για την ψηφιοποίηση
	· Τεκμηρίωση. Τα πρωτότυπα θα διατηρηθούν; Είναι προτιμότερο να μην ληφθούν οποιαδήποτε μέτρα σχετικά με την απόρριψη των πρωτοτύπων έως ότου καθοριστεί ότι:
· η ηλεκτρονική έκδοση είναι νόμιμα αποδεκτή 
· η ηλεκτρονική έκδοση είναι δυνατό να διατηρηθεί μακροπρόθεσμα.


	8
	Μετατροπή

	· Τεκμηρίωση των τεχνικών χαρακτηριστικών.
· Ο αλγόριθμος συμπίεσης (εάν χρησιμοποιείται).

· Ανάλυση scanning κ.λπ.

· Δημιουργία εφεδρικών αντιγράφων μόλις πραγματοποιηθεί η μετατροπή.


	9
	Έλεγχοι ποιότητας 
	· Τα ψηφιακά υποκατάστατα πρέπει να είναι μιας αποδεκτής ποιότητας ώστε να μπορούν να συντηρηθούν.
· Εάν υπάρχουν εξωτερικοί συνεργάτες θα πρέπει να διασφαλίζεται η ευθύνη για την εξασφάλιση ποιότητας.

	10
	Τελική ευρετηρίαση και καταλογογράφηση

	· Μεταδεδομένα για την ανάκτηση των τεκμηρίων και για τη διαχείριση και τη διατήρηση του ψηφιακού αντιγράφου.

	11
	Φορτώνοντας δεδομένα στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

	· Απαιτήσεις αποθήκευσης εγγράφων για τα αντίγραφα πρόσβασης και διατήρησης (εάν είναι διαφορετικά).
· Δημιουργία εφεδρικών αντιγράφων.


	12
	Εφαρμόζοντας στρατηγικές αρχειοθέτησης και διατήρησης ή μεταφορά σε αντιπροσωπεία διατήρησης. 
	· Απαιτούμενα πρότυπα για μορφότυπο, μέσα αποθήκευσης,τεκμηρίωση και διαδικασίες μεταφοράς.
· Αποθήκευση των πρωτοτύπων και των αντιγράφων ασφαλείας.
· Στρατηγικές για πιθανές αλλαγές στο τεχνολογικό περιβάλλον.



3.3.1.2. Δημιουργία ηλεκτρονικών αρχείων


Τα περισσότερα αρχεία που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια της καθημερινής εργασίας που πραγματοποιείται στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα είναι πλέον ηλεκτρονικά. Στο μέλλον, η πρόσβαση και η διανομή στα αρχεία αυτά θα γίνεται επίσης ηλεκτρονικά. 

· Επίσημες εταιρικές πολιτικές.

Πρέπει να γίνει πλήρως κατανοητό σε ολόκληρο τον οργανισμό ότι ο καθένας είναι υπεύθυνος κατά κάποιο τρόπο για τα αρχεία και ότι η υπεύθυνη συμπεριφορά διέπει όλες τις σχετικές λειτουργικές δραστηριότητες. Η καθιέρωση ενός κανονιστικού πλαισίου των επίσημων εταιρικών πολιτικών για τα ηλεκτρονικά αρχεία αποτελεί ένα κύριο τρόπο επίτευξης αυτού του στόχου. 

Η πολιτική πρέπει να πραγματεύεται ζητήματα όπως:

Α)την θέση των ηλεκτρονικών αρχείων στον οργανισμό και τους ορισμούς τους,
Β)τον καθορισμό των μόνιμων αρχείων που θα διατηρηθούν μακροπρόθεσμα,

Γ)εάν η μακροπρόθεσμη διατήρηση θα αναληφθεί από έναν φορέα παροχής υπηρεσιών ή από τον ίδιο τον οργανισμό (εσωτερικά) και

Δ)οι ρόλοι και οι ευθύνες μέσα στον οργανισμό.

· Εταιρικές στρατηγικές.

Ο καλύτερος τρόπος για να βελτιστοποιηθεί η διαχείριση των ηλεκτρονικών πληροφοριών είναι να καταρτιστεί μία συνεπής σφαιρική στρατηγική εξαρχής, διασφαλίζοντας ότι περιλαμβάνονται όλοι οι ενδιαφερόμενοι. Μία λύση θα ήταν να συσταθεί μία πολλαπλών ειδικοτήτων ομάδα για να καθορίσει και να παρακολουθήσει την στρατηγική.

Η παραπάνω πρόταση αναγνωρίζει το γεγονός πως πρέπει να δημιουργηθεί ένας μηχανισμός ο οποίος θα συγκεντρώσει την εμπειρία που είναι αναγκαία για την ανάπτυξη αποτελεσματικών στρατηγικών. 
Τα ακόλουθα ζητήματα θα πρέπει να συμπεριληφθούν στις εταιρικές στρατηγικές οι οποίες μπορούν να συμπληρωθούν και από άλλα έγγραφα που θα καθορίζουν λεπτομερέστερα πώς οι στρατγικές μπορούν να επιτευχθούν:

Α)αυθεντικότητα- ποιές οργανωτικές και τεχνικής φύσεως στρατηγικές θα διασφαλίσουν ότι το ηλεκτρονικό αρχείο είναι αξιόπιστο και νόμιμα αποδεκτό;

Β)περίοδοι αξιολόγησης και διατήρησης- πώς θα αναπτυχθούν και θα εφαρμοστούν;

Γ)μεταναστεύοντας αρχεία αντάξια μόνιμης διατήρησης σε νέα συστήματα- πώς θα παραμείνουν προσβάσιμα και χρήσιμα για όσο καιρό είναι αναγκαία;
Δ)επιλογή των μέσων και τον μορφοτύπων- ποια πρότυπα θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν για τις διάφορες κατηγορίες εγγράφων;

Ε)κατάρτιση και συνειδητοποίηση για το προσωπικό- ποιες τρέχουσες απαιτήσεις κατάρτισης απαιτούνται για την υποστήριξη του έργου;
ΣΤ)συμμόρφωση με την εταιρική πολιτική- πως θα ελεγχθεί;
· Εταιρικές διαδικασίες.

Οι διαδικασίες που αναπτύσσονται από τα αρχεία και ο διευθυντής-manager πρέπει να καθορίσει:

Α)ο σχεδιασμός του συστήματος αρχειοθέτησης,

Β)οι τύποι ηλεκτρονικών αρχείων πουπρέπει να συμπεριληφθούν στο σύστημα,

Γ)ποια έγγραφα πρέπει να νοηθούν ως αρχεία,

Δ)ποια μεταδεδομένα πρέπει να κρατηθούν μαζί με τα αρχεία

· Κατάρτιση και καθοδήγηση.

Οι περισσότεροι οργανισμοί θα πρέπει να υποβληθούν σε μια ανανέωση που αποδίδει μεγαλύτερη ευθύνη στους δημιουργούς. Το προσωπικό θα πρέπει να γνωρίζει τα ακόλουθα, μέσω οδηγιών, αλλά και κατάρτισης:
Α)σε ποιό σήμειο το έγγραφο που επεξεργάζεται γίνεται επίσημο και επομένως, αντικείμενο της Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Αρχείων του οργανισμού;

Β)ποια μεταδεδομένα θα πρέπει να παρέχει;


3.3.2. Πρόσκτηση και αξιολόγηση, διατήρηση και αναθεώρηση


3.3.2.1. Αξιολόγηση και επιλογή


Σε ένα ψηφιακό περιβάλλον, οι αποφάσεις που λαμβάνονται κατά την δημιουργία και την επιλογή έχουν σημαντικές επιπτώσεις για τη συντήρηση. Η σύνδεση μεταξύ της πρόσβασης και της διατήρησης είναι πολύ πιο φανερή εδώ απ’ ότι στο χαρτί και σε άλλα παραδοσιακά υλικά, δεδομένου ότι η πρόσβαση σε μια ψηφιακή πηγή μπορεί να χαθεί εντός μιας σχετικά μικρής χρονικής περιόδου, εάν δεν ληφθούν από την αρχή ενεργά μέτρα για την διατηρήσή της. Εάν δεν είναι ούτε εφικτό, ούτε επιθυμητό να διατηρηθεί ένα ψηφιακό τεκμήριο παρά τις όποιες αλλαγές, τότε η απόκτησή του θα πρέπει να επαναξιολογηθεί. Ενώ πολλές από τις αρχές του παραδοσιακού περιβάλλοντος συντήρησης μπορούν να εφαρμοστούν κατά τρόπο ωφέλιμο, οι πολιτικές και οι διαδικασίες θα πρέπει να προσαρμοστούν στο ψηφιακό περιβάλλον. Όσον αφορά στο έντυπο, οι αποφάσεις  της επιλογής και της διατήρησης μπορούν να ληφθούν χωριστά και μέσα στο χρονικό πλαίσιο μερικών δεκαετιών. Η μικρή περίοδος κατά την οποία τα ψηφιακά τεκμήρια θα καταστούν απρόσιτα καταδεικνύει πως οι αποφάσεις για την επιλογή και την συντήρηση πρέπει να ληφθούν ταυτόχρονα.

Η ακριβής τεκμηρίωση παίζει, επίσης, πολύ σημαντικό ρόλο στο ψηφιακό περιβάλλον, γιατί παρέχει σημαντικές λεπτομέρειες για τη διατήρηση του πόρου, αλλά και πληροφορίες για το περιεχόμενο χωρίς το οποίο χάνει το νόημά της η έννοια της διατήρησης. Έτσι, όταν η τεκμηρίωση κρίνεται ανεπαρκής, προτείνεται να επαναξιολογηθεί η πρόσκτηση.


Στην περίπτωση των ψηφιακών τεκμηρίων δικτύου, η παροχή πρόσβασης σε ένα τεκμήριο, δεν απαιτεί και την φυσική μεταφορά του στη συλλογή΄ έτσι, η έννοια της πρόσκτησης παίρνει διαφορετικό περιεχόμενο απ’ ότι στις παραδοσιακές συλλογές. Υφίσταται, σήμερα, μια σειρά επιλογών για την παροχή πρόσβασης και το χτίσιμο «εικονικών συλλογών», όπως η κατασκευή αντιγράφων του τεκμηρίου για την πρόσβαση, η υπερσύνδεση σε ένα τεκμήριο, οι online κατάλογοι κ.λπ.


Ενώ στο μη δικτυακό περιβάλλον η απόκτηση ενός πόρου συνεπάγεται και την διατήρησή του, στην περίπτωση του δικτυακού ψηφιακού περιβάλλοντος είναι δυνατό να παρέχεται πρόσβαση στο αντικείμενο χωρίς καμιά υποχρέωση διατήρησης, βραχυπρόθεσμης ή μακροπρόθεσμης. Πολλοί οργανισμοί έχουν υιοθετήσει μια πολιτική επιλογής βασισμένη στα επίπεδα της πρόσκτησης. Για παράδειγμα, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Berkeley υιοθετεί τέσσερα επίπεδα (Archived, Served, Mirrored, Linked). Η προσαρμογή μιας τέτοιας πολιτικής στο ψηφιακό περιβάλλον αποτελεί πιθανότατα το πιο οικονομικό μέσο διασφάλισης της κατάλληλης διαχείρισης και της αδιάκοπης πρόσβασης στα σημαντικότερα ψηφιακά τεκμήρια. Στην πράξη, η υιοθέτηση «επιπέδων» στις συλλογές και η αυστηρότητα στη συντήρηση αποτελούν κρίσιμα στοιχεία της πολτικής διατήρησης και των ακόλουθων διαδικασιών.

3.3.2.2. Διατήρηση και αναθεώρηση 


Η επιλογή για την μακροπρόθεσμη διατήρηση γίνεται κανονικά κατά την πρόσκτηση, αλλά μπορεί να είναι μια επαναληπτική διαδικασία που λαμβάνει χώρα σε μεταγενέστερα στάδια, ενώ το τεκμήριο ανήκει ήδη σε μια συλλογή. Οι όροι διατήρηση και αναθεώρηση χρησιμοποιούνται εδώ για την περιγραφή αυτής της επαναλαμβανόμενης διαδικασίας.

Η υιοθέτηση κριτηρίων αξιολόγησης και διαδικασιών επιλογής για όλες τις πιθανές προσκτήσεις ψηφιακού υλικού εξασφαλίζει την προσεκτική ανάπτυξη των συλλογών με στόχο την μακρόχρονη βιωσιμότητά τους. Η χρήση τέτοιων κριτηρίων και διαδικασιών περιορίζει την συχνή ανάγκη για λήψη αποφάσεων διατήρησης και αναθεώρησης γιατί οι προσκτήσεις αξιολογούνται προσεκτικά πριν εισέλθουν στις συλλογές. Τα ψηφιακά αντικείμενα που αποκτήθηκαν πριν την δημιουργία θεσμικών πολιτικών και διαδικασιών απαιτούν τέτοια αναθεώρηση. Η καταμέτρηση και η αξιολόγηση των ήδη υπαρχόντων ψηφιακών τεκμηρίων πρέπει να είναι ένα από τα πρώτα βήματα για κάθε οργανισμό που ενδιαφέρεται να εφαρμόσει μια πολιτική ψηφιακής διατήρησης.

Σε ένα περιβάλλον ψηφιακών βιβλιοθηκών όπου έχουν χρησιμοποιηθεί επίπεδα συλλογών (βλ. 3.3.2.1.Αξιολόγηση και επιλογή), τα ψηφιακά αντικείμενα κάθε επιπέδου μπορούν και πρέπει να υπόκεινται σε περιοδική αναθεώρηση και ανάλογα, να επαναπροσδιορίζεται το επίπεδό τους, να αποσύρονται κλ.π. για να ικανοποιήσουν τις μεταβαλλόμενες ανάγκες και τις περιστάσεις. Ωστόσο, η αναθεώρηση των τεκμηρίων που επιλέγονται για μόνιμη διατήρηση γίνεται σε σπάνιες και αυστηρά ελεγχόμενες περιστάσεις. Για άλλα επίπεδα συλλογής, όπως οι αντανακλώμενοι (mirrored) πόροι ή εκείνοι που απαιτούν εξουσιοδότηση (licensed) τα κριτήρια αναθεώρησης μπορούν να περιλάβουν: 
· Την συνεχή πτώση της χρήσης των συγκεκριμένων τεκμηρίων ή συλλογών κάτω από τα αποδεκτά επίπεδα.

· Την διαθεσιμότητα του περιεχομένου αλλού σε μεγαλύτερο βαθμό ποιότητας ή με πολύ χαμηλότερο κόστος.

· Περιεχόμενο που έχει εκτοπιστεί ή δεν είναι πλέον αρκετά ακριβές για να δικαιολογήσει τη διατήρησή του σε ενεργό μορφή. Σε τέτοιες περιπτώσεις το περιεχόμενο μπορεί να διατηρηθεί μαζί με τις επόμενες εκδόσεις ή να αποσυρθεί. 
· Λήξη ή τερματισμός μιας συμφωνίας εξουσιοδότησης ή ανταλλαγής δεδομένων και απόσυρση/επιστροφή ενός ψηφιακού τεκμηρίου στον προμηθευτή.

· Το κόστος που απαιτεί η υποστήριξη του τεκμηρίου είναι μεγαλύτερο από την αξία ή το όφελος για τον οργανισμό.

· Πτώση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχονται από έναν προμηθευτή ή περιορισμός στην πρόσβαση του περιεχομένου λόγω φτωχής ενημέρωσης του ευρετηρίου, των εικόνων ή άλλων εσωτερικών χαρακτηριστικών του τεκμηρίου.


Για το επάγγελμα των αρχειονόμων η χρήση περιόδων διατήρησης και προγραμμάτων είναι καλά καθιερωμένη. Τα αρχεία μπορούν να καταστραφούν στο τέλος της περιόδου διατήρησής τους, να διατηρηθούν για μία επραιτέρω περίοδο, ή να μεταφερθούν σε έναν οργανισμό για μακροπρόθεσμη διατήρηση/συντήρηση.


Σε κάθε περιβάλλον συλλογής είναι σημαντικό η διαδικασία της διατήρησης και αναθεώρησης να ακολουθεί αυστηρά τις γραπτές διαδικασίες που ισχύουν. Τα χρονοδιαγράμματα, οι περιστάσεις και διαδικασίες έγκρισης για την αναθεώρηση πρέπει να δηλώνονται με σαφήνεια. Ακόμη, οι χρήστες και οι καταθέτες-προμηθευτές μπορούν να ερωτηθούν ως τμήμα της διαδικασίας, ανάλογα με το περιβάλλον του οργανισμού. Οι συστάσεις που θα προκύψουν μπορούν στη συνέχεια να υποβληθούν για έγκριση στη διοίκηση και τις αρμόδιες κατά περίπτωση επιτροπές.

3.3.2.3.Πρόσκτηση

Οι οργανισμοί πρέπει να αναπτύξουν μια σειρά διαδικασιών απόκτησης τεκμηρίων που να υποστηρίζουν τις πολιτικές διατήρησης και τους στόχους τους. Αυτές μπορούν να περιλάβουν στοιχεία από τον ακόλουθο κατάλογο ανάλογα με το τεκμήριο:

· Διαδικασίες και οδηγίες μεταφοράς. Τα περισσότερα ιδρύματα θα πρέπει να αναπτύξουν διαδικασίες και τα σχετικά έγγραφα για να υποστηρίξουν την ομαλή μεταφορά των ψηφιακών τεκμηρίων από τους προμηθευτές στις συλλογές τους. 
· Διαδικασίες προετοιμασίας των δεδομένων και τεκμηρίωση για την αποθήκευση και την διατήρηση.


Α. Μοναδική αρίθμηση. Κάθε πόρος δεδομένων ενός οργανισμού πρέπει να 
διαθέτει ένα μοναδικό προσδιοριστικό. Πρόκειται για έναν αριθμό που θα 
προσδιορίσει τον πόρο στον κατάλογο του οργανισμού και θα χρησιμοποιηθεί για 
να εντοπίσει ή να προσδιορίσει τα φυσικά μέσα και την τεκμηρίωση. Σε 
περίπτωση κατά την οποία ένα πόρος καθίσταται απρόσιτος, για οποιοδήποτε  
λόγο, ο αριθμός αυτός δεν πρέπει να αλλάξει.

Β. Προτιμώμενες ετικέτες και σημείωση. Όλα τα φυσικά μέσα θα πρέπει 
τουλάχιστον να μαρκάρονται με τον μοναδικό αριθμό που αντιστοιχεί στον πόρο 

και οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες απαιτούνται από τον οργανισμό για 
τον εύκολο προσδιορισμό του περιεχομένου και του μορφότυπου.

Γ. Οδηγίες διαχείρισης. Οι οδηγίες για το προσωπικό που έχει πρόσβαση στα               τεκμήρια  πρέπει να ανακλούν τις συμβουλές του προσωπικού που είναι υπεύθυνο για την αποθήκευση και την συντήρηση.

Δ. Επικύρωση. Ο οργανισμός πρέπει να πραγματοποιεί ελέγχους επικύρωσης στα μέσα μεταφοράς, στο περιεχόμενο και στη δομή των κατατιθέμενων δεδομένων, καθώς και σε οποιαδήποτε συνοδευτική τεκμηρίωση. Οι διαδικασίες επικύρωσης μπορούν να προσαρμοστούν ανάλογα με τον όγκο του υλικού, ενώ μερικές μπορούν να αυτοματοποιηθούν. Τέτοιοι έλεγχοι συνήθως περιλαμβάνουν.

· Scanning για ιούς.
· Έλεγχο ότι τα μέσα και τα αρχεία μπορούν να διαβαστούν.

· Έλεγχο της πληρότητας και της ακρίβειας του χαρτώου πρωτοτύπου ή της ψηφιακής τεκμηρίωσης.

· Έλεγχο της περιγραφής και του πνευματικού περιεχομένου του τεκμηρίου.

· Έλεγχο της δομής και της μορφοποίησης του τεκμηρίου.

· Διαδικασίες για τεκμηρίωση των ελέγχων και αντιμετώπιση αποκλίσεων.

· Διαδικασίες ελέγχου και, όταν είναι δυνατό, επίλυση των αποκλίσεων με τον προμηθευτή-καταθέτη.

Ε. Επαναμορφοποίηση αρχείων. Όποτε τα αρχεία μεταφοράς του τεκμηρίου 
κρίνονται ακατάλληλα για μακροπρόθεσμη διατήρηση, ο οργανισμός μπορεί να  
μεταβάλλει το τεκμήριο σε κάποια καταλληλότερη μορφή. Εκτός από την μορφή  
των αρχείων προς διατήρηση, μπορούν να δημιουργηθούν και εκδόσεις του 
πρωτοτύπου σε άλλες μορφές κατάλληλες για μεταφορά στους τελικούς χρήστες.
ΣΤ. Επαναμορφοποίηση μέσων αποθήκευσης. Όταν τα μέσα αποθήκευσης που 
χρησιμοποιούνται για την μεταφορά του τεκμηρίου είναι ακατάλληλα για 
μακροχρόνια διατήρηση, ο οργανισμός μπορεί να επαναμορφοποιήσει την πηγή  
σε μέσα που θα επιλέξει.

Ζ. Αντιγραφή. Όταν η πηγή αποκτά προσβασιμότητα δημιουργούνται πολλαπλά 
αντίγραφα (backup) των αντικειμένων, πράγμα που ορίζεται στην πολιτική 
αποθήκευσης και διατήρησης. Τα αντίγραφα αυτά επιτρέπουν την αποκατάσταση 
της πηγής σε περίπτωση καταστροφής.
Η. Ασφάλεια. Η πολιτική ασφαλείας για το σύστημα, αλλά και για προστασία 
από φυσική καταστροφή, καθώς και οι συνακόλουθες διαδικασίες πρέπει να 
διασφαλίζουν την ακεραιότητα των αντικειμένων κατά τη διάρκεια της 
πρόσβασης σε αυτά. Οι διαδικασίες αυτές απορρέουν από τις πολιτικές του 
οργανισμού.


4. Συμπεράσματα

Η παραπάνω εργασία περιγράφει σε ένα πρώτο επίπεδο τις διαδικασίες που απαιτούνται για την διατήρηση του καθημερινά παραγόμενου ψηφιακού υλικού, καθώς και τις συνθήκες που γέννησαν τις ανάγκες για διατήρηση. Η έρευνα για την εργασία μας οδήγησε στην εξαγωγή κάποιων συμπερασμάτων γενικού χαρακτήρα και όχι πάντα σχετικών με τεχνικά χαρακτηριστικά και τεχνολογίες. Έτσι, διαπιστώνουμε ότι η διατήρηση ψηφιακού υλικού τείνει να πάρει διαστάσεις κρίσιμου εθνικού ζητήματος για τα σύγχρονα κράτη, που ολοένα και περισσότερο πραγματοποιούν προγράμματα διατήρησης, ενώ δραστηριοποιούνται και στον ερευνητικό τομέα μέσω των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων τους. Επιπλέον, οι απαιτήσεις της διατήρησης θέτουν ερωτηματικά για τα όρια πολλών τεχνολογιών που θεωρούνται αυτονόητες. Οι διάφορες μεθοδολογίες διαχείρισης της πληροφορίας και, συνακόλουθα, της γνώσης, επίσης, δοκιμάζονται ιδιαίτερα στο πεδίο της ψηφιακής διατήρησης. 


Συγκεκριμένα, η διατήρηση του ψηφιακού υλικού θα επηρεάσει όλους τους τομείς της κοινωνίας και της έρευνας. Διαρκώς αυξάνεται το λεγόμενο “γεννημένο ψηφιακά” πνευματικό περιεχόμενο το οποίο εν συνεχεία θα γίνει αντικείμενο διαχείρισης, διατήρησης και χρήσης στην ίδια αυτή ψηφιακή μορφή. Η έρευνα πάνω στην ψηφιακή αρχειοθέτηση βασίζεται στην υπόθεση ότι οι επιστήμες της πληροφορικής και της πληροφόρησης θα συνεχίσουν να εξελίσσονται δυναμικά και ότι η γνώση που παράγεται καθημερινά θα περάσει στις επόμενες γενιές. Όπως φάνηκε, η μακροχρόνια και ευρείας κλίμακας διατήρηση απαιτεί συστήματα, οργανωτικές δομές και πολιτικές που να μπορούν να αντιμετωπίσουν την τεχνολογική πρόοδο, τα μεταβαλλόμενα πρότυπα, τις αλλαγές στις θεσμικές αποστολές και τις διακοπές στη διαχείριση και στη χρηματοδότηση.


Επομένως, η ψηφιακή διατήρηση έχει ως στόχο τη μακροβιότητα των ψηφιακών αντικειμένων με όλες τις ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά τους. Πρόκειται για ένα δύσκολο να πραγματοποιηθεί έργο, καθώς πολλές ερωτήσεις στο πεδίο της διατήρησης παραμένουν αναπάντητες και άλλες, νέες γεννώνται με την τεχνολογική εξέλιξη. Όμως, ακόμη κι αν ένας οργανισμός διαθέτει τα μέσα για να διατηρήσει ένα μικρό μέρος των ψηφιακών δημιουργημάτων ή αποκτημάτων του, θα πρέπει να εφαρμοστούν οι κατάλληλες πολιτικές για να εξασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη διατήρηση και πρόσβαση στο ψηφιακό περιεχόμενο που έχει επιλεγεί. 


5. Ακρωνύμια

            CNI     Coalition for Networked Information 
            CLIR   Council for Library and Information Resources

LIFE    Life Cycle Information for E- literature

            UCL     University College London

            OAIS    Open Archival Information System
            DLM FORUM   Document Lifecycle Management forum
           6. Γλωσσάριο
            Compact Disc (CD) Οι λέιζερ- οπτικοί δίσκοι ικανοί να αποθηκεύσουν διάφορες μορφές ψηφιακών πληροφοριών σε μεγάλο όγκο.

             Compact Disc-Read Only Memory (CD-ROM)  To CD που σχεδιάζεται για την αποθήκευση δεδομένων και έχει χώρο αποθήκευσης 650 MB.
             HD- Rosetta  Ο δίσκος High Density Rosetta παρέχει αναλογική αποθήκευση πληροφοριών και εικόνων σε νίκελ που διαρκεί χιλιάδες χρόνια.
             Ακεραιότητα (Integrity) Η ιδότητα των δεδομένων των οποίων το διανοητικό περιεχόμενο δεν έχει αλλάξει ή καταστραφεί φυσικά (π.χ. κτά την διάρκεια μετανάστευσης).

               Αναζωογόνηση (Refreshing) Η περιοδική εκ νέου εγγραφή των δεδομένων επάνω στο ίδιο υλικό (όπως μια μαγνητική ταινία) ή το αντίγραφο σε ένα νέο υλικό. Μερικές φορές αναφέρεται ως αποκατάσταση ή μεταγραφή.
                Αποθετήριο (Repository) Ένα προσιτό σύστημα αποθήκευσης στο οποίο τα ψηφιακά αντικείμενα μπορούν να αποθηκευτούν για την πιθανή επόμενη πρόσβαση ή την ανάκτηση.
                Απόκτηση (Accession) H  τυπική διαδικασία  αποδοχής-πρόσκτησης από ένα Αρχείο αρχειακών εγγράφων. Επίσης, περιστασιακά  χρησιμοποιείτε για να 
δείξει το υλικό που έχει αποκτηθεί. 

               Βιβλιοθήκη- Αποθετήριο (Deposit Library) Μια βιβλιοθήκη, συνήθως η Εθνική, στην οποία τα κατατίθενται συνεχώς οι πληροφορίες και τα δεδομένα 
μιας χώρας. Σπάνια αυτές οι βιβλιοθήκες είναι δανειστικές και συχνά 
περιλαμβάνουν σπάνια και ανεκτίμητης αξίας έργα.

              Δεδομένα (Data)  Η αντιπροσώπευση των γεγονότων, των εννοιών, ή των οδηγιών με τρόπο επίσημο και κατάλληλο για την επικοινωνία, την ερμηνεία ή 
την επεξεργασία με χειρωνακτικά ή αυτοματοποιημένα μέσα.
               Διαχείριση (Management) Η οργανωτική διαδικασία που περιλαμβάνει στρατηγικό σχεδιασμό και επιτρέπει την διατήρηση.
               Εξομοίωση (Emulation) Η μίμηση ενός υπολογιστικού συστήματος από ένα άλλο με την χρήση υλικού και λογισμικού που επιτρέπουν στο νεότερο σύστημα να τρέχει  προγράμματα που έχουν δημιουργηθεί για το παλαιότερο.
                Ευρετηρίαση (Indexing) Η διαδικασία μεταλλαγής μια συλλογής δεδομένων σε μια βάση δεδομένων κατάλληλη για εύκολη αναζήτηση και ανάκτηση.
               Ηλεκτρονική έκδοση (Electronic publication) Η διάδοση ενός εγγράφου ή τεκμηρίου κ.λπ. σε μηχαναγνώσιμη μορφή. Περιλαμβάνει τις δημοσιεύσεις σε φυσικό σχήμα, όπως τα CD- ROM και οι δίσκοι υπολογιστών, και τις σε απευθείας σύνδεση δημοσιεύσεις που αποθηκεύονται χρησιμοποιώντας την ψηφιακή τεχνολογία. Μερικές ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις είναι «γεννημένες ψηφιακά» (δηλ. δημιουργούνται σε ψηφιακή μορφή) και μερικές δημιουργούνται αρχικά σε μια άλλη έντυπη μορφή π.χ. σε χαρτί, φωτογραφία και έχουν μεταλλαχθεί στη συνέχεια.

              Καταλογογράφηση (Cataloguing) Η διαδικασία βιβλιογραφικής περιγραφής ενός τεκμηρίου σ’ένα κατάλογο. Περιλαμβάνει την κύρια αναγραφή, την 
περιγραφή του αντικειμένου και πρόσθετες αναγραφές. 

                Μεταδεδομένα (Metadata) Δεδομένα για τα δεδομένα ή άλλα έγγραφα.

                Μετανάστευση (Migration) Σύνολο οργανωμένων στόχων με σκοπό να επιτύχουν την περιοδική μεταφορά των ψηφιακών τεκμηρίων από μια μορφή υλικού ή λογισμικού σε άλλη, ή από μια γενιά της τεχνολογίας υπολογιστών σε μια επόμενη.
               Μορφοποίηση (Format) Τα λογικά και τεχνικά σχήματα μιας δημοσίευσης, όπως, παραδείγματος χάριν τα σχήματα και την κωδικοποίηση αρχείων, τις δομές υπερκειμένων, κ.λ.π.

                Πληροφορία (Information) Το αποτέλεσμα της επεξεργασίας και της οργάνωσης των δεδομένων με τέτοιο τρόπο ώστε να προσφέρει γνώση στο άτομο που είναι αποδέκτης της.
             Πνευματικά δικαιώματα (Copyright)  Μια μορφή προστασίας που παρέχεται από το νόμο στους συντάκτες των "πρωτότυπων εργασιών του συγγραφικού επαγγέλματος" συμεριλαμβανομένου του λογοτεχνικού, δραματικού, μουσικού, καλλιτεχνικού, και ορισμένων άλλων τομέων. Αυτή η προστασία είναι συνήθως διαθέσιμη και στις δημοσιευμένες και στις αδημοσίευτες εργασίες.

            Πρόσβαση (Access) Η μέθοδος λήψης των δεδομένων και των τεκμηρίων.
            Προσκτήσεις (Acquisitions) Η λήψη υλικού για την βιβλιοθήκη ή την αρχειακή συλλογή με αγορά, ανταλλαγή, ή δωρεά.

             Συλλoγή (Collection)  Το σύνολο των τεκμηρίων μιας βιβλιοθήκης ή ένα σώμα αρχειακών εγγράφων με κοινό δημιουργό, θέμα ή προέλευση.

              Τεκμήριο (Information object) Μια μονάδα πληροφορίας που μπορεί να ποικίλλει σε μορφή (π.χ. ήχος, εικόνα, βίντεο) μαζί με τις προαιρετικές πληροφορίες που την ταυτοποιούν.
    των χρηστών και των όρων και των συνθηκών για την πρόσβαση σε μια δημοσίευση.
              Ψηφιακό αντικείμενο (Digital object) Ένα αντικείμενο αποθηκευμένο σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που αποτελείται από δεδομένα, μεταδεδομένα και ένα αναγνωριστικό (π.χ. ηλεκτρονικό βιβλίο).

              Ψηφιακό αρχείο (Digital archive) Ένα σύστημα τεκμηριωμένης πληροφορίας που εξασφαλίζει τη διατήρηση για μελλοντική πρόσβαση στους ηλεκτρονικούς πόρους.
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