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Πρόλογος

Η εργασία αυτή αφορά στην εκτενή παρουσίαση του δικτυακού τόπου του Elsevier. Πρόκειται για έναν διεθνή εκδοτικό οίκο, κυρίαρχο και πρωτοπόρο στην έκδοση κυρίως περιοδικών που ανήκουν στον επιστημονικό, τεχνικό κλάδο, καθώς και στο τομέα της υγείας. Βεβαίως ο Elsevier παρέχει και βιβλία, ηλεκτρονικά περιοδικά, προϊόντα και υπηρεσίες. Ακόμη πρόσβαση σε επιστημονικές βάσεις δεδομένων και επιστημονικά portals.

Ο δικτυακός τόπος αυτός είναι ιδιαίτερα χρήσιμος όχι μόνο για απλούς επισκέπτες – αγοραστές, αλλά και για εκδότες, συγγραφείς και βιβλιοθηκονόμους. Ακόμη πληροφορεί για την αγορά εργασίας και διαθέσιμες θέσεις απασχόλησης, τόσο στον οίκο Elsevier όσο και σε άλλους οργανισμούς, σε διεθνές επίπεδο.

Η εργασία απαρτίζεται από έξι κεφάλαια, τα οποία αναλύθηκαν στο μέγιστο δυνατό βαθμό, πάντα σε σχέση με τον περιορισμό έκτασης της εργασίας. Τα κεφάλαια αυτά παρουσιάζουν αναλυτικά τις κεντρικές περιοχές του ιστοτόπου. Παρατηρώντας δε πως ο χάρτης του ιστοτόπου ήταν κάπως αποπροσανατολιστικός για τους χρήστες, ο διαχωρισμός στα κεφάλαια έγινε σύμφωνα με μια απλούστερη παρουσίαση που βοηθά στην καλύτερη κατανόηση του ιστοτόπου.

Συνοπτικά αναφέρουμε το περιεχόμενο του κάθε κεφαλαίου:

· Κεφάλαιο 1: Homepage
Αναφέρονται οι επιλογές που έχει στην διάθεση του ο χρήστης επισκεπτόμενος την ιστοσελίδα του Elsevier, στην κεντρική σελίδα του.

· Κεφάλαιο 2:Authors Home
Πρόκειται για μια πιο συγκεκριμένη προβολή των υπηρεσιών που διαθέτει ο Elsevier προς τον χρήστη – συγγραφέα.

· Κεφάλαιο 3:Editors Home
Ομοίως με την παραπάνω παράγραφο, το 3ο κεφάλαιο απευθύνεται στους χρήστες – εκδότες.

· Κεφάλαιο 4:Librarians Home
Ομοίως με την παραπάνω παράγραφο, το 4ο κεφάλαιο απευθύνεται στους χρήστες – βιβλιοθηκονόμους.

· Κεφάλαιο 5:Careers
Σε αυτό το κεφάλαιο δίνεται η δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόμενο χρήστη να αναζητήσει εργασία / απασχόληση στον εκδοτικό οίκο Elsevier ή και σε άλλους οργανισμούς.
· Κεφάλαιο 6:Newsroom

Σε αυτό το κεφάλαιο αναφέρονται στοιχεία για επικοινωνία με τον εκδοτικό οίκο Elsevier, καθώς και αναλύεται το κομμάτι του site, “About Elsevier”.

Μετά την συνοπτική παρουσίαση των κεφαλαίων, ακολουθεί η αναλυτική παρουσίαση αυτών.

Κεφάλαιο 1 – Homepage
Στο παρόν κεφάλαιο θα αναλυθεί η περιοχή που πρωτοβλέπει ο χρήστης όταν ανοίγει την ιστοσελίδα του Elsevier, η homepage του site δηλαδή. Η παρουσίαση συνίσταται στην ανάλυση των επιμέρους επιλογών του χρήστη. Σε όλο το site αλλά και ειδικότερα στην κεντρική σελίδα, η οποία και αναλύεται, το μενού βρίσκεται στα αριστερά του χρήστη σε μορφή κατακόρυφης στήλης. Υπάρχουν όμως και στην υπόλοιπη σελίδα έξτρα επιλογές ή και επιλογές που αποτελούν συντόμευση, για να τις εντοπίζει οπτικά ο χρήστης πολύ πριν χρειαστεί να κοιτάξει αναλυτικά το κεντρικό μενού (όπως για παράδειγμα η εξελιγμένη αναζήτηση για κάποιο προϊόν). 

Ας αναλύσουμε λοιπόν τις δύο κύριες κατηγορίες, δηλαδή το κεντρικό μενού (στα αριστερά της οθόνης) και τις έξτρα επιλογές (κεντρική οθόνη):

Κεντρική οθόνη 

· Home, site map, regional sites
Αυτές οι επιλογές είναι το πρώτο που βλέπει ο χρήστης. Η επιλογή home τον επιστρέφει στην κεντρική ιστοσελίδα, στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν χρειάζεται δηλαδή, αφού είναι ήδη εδώ. Η επιλογή site map παρέχει έναν αναλυτικότατο χάρτη, ιεραρχικής δομής ο οποίος παρουσιάζει τι θα βρει ο χρήστης επισκεπτόμενος τον εκάστοτε υπερσύνδεσμο. Η  επιλογή regional sites ουσιαστικά οδηγεί σε μια άλλη ιστοσελίδα του site από την οποία ο χρήστης μπορεί να επιλέξει άλλους ιστοτόπους με βάση τι θέμα τον ενδιαφέρει (health ή science and technology), για ποια χώρα (π. χ. Γαλλία, Ρωσία, Καναδάς κ. α. ), καθώς και εναλλακτικές γλώσσες στις οποίες υπάρχουν τα site (για π .χ. για πελάτες οι οποίοι ενδιαφέρονται για την Asia Pacific και τους Science and technology field υπάρχει ιστοσελίδα με κείμενο κινέζικο, αγγλικό, ιαπωνικό κ. α. ).

Οι επιλογές αυτές που αναλύθηκαν παραπάνω βρίσκονται για διευκόλυνση του χρήστη σε κάθε ιστοσελίδα του site.
· Search, advanced product search
Στα δεξιά της κεντρικής οθόνης βρίσκεται απλή μηχανή αναζήτησης η οποία είτε ψάχνει τα προϊόντα του συγκεκριμένου site, είτε μπορεί να κάνει αναζήτηση σε όλα τα site του Elsevier. Αν κάποιος χρήστης θέλει να αναζητήσει με ποιο συγκεκριμένα δεδομένα πατάει την επιλογή advanced product search. Σε αυτή την επιλογή ο χρήστης βλέπει στην οθόνη του μια φόρμα ουσιαστικά όπου έχει την επιλογή να συμπληρώσει κάποια δεδομένα. Αυτά είναι τα εξής: λέξη κλειδί, τίτλος έκδοσης, συγγραφέα ή εκδότη, ISBN/ ISSN, χρονικό διάστημα της ημερομηνίας που εκδόθηκε το προϊόν (π. χ. από έτος 1995 - 1999), να γίνει η αναζήτηση σε συγκεκριμένα θεματικά πεδία τα οποία υπάρχουν ως επιλογές ή και σε όλα τα θεματικά πεδία, καθώς και τύπος υλικού (π. χ. βιβλίο, ηλεκτρονικά προϊόντα, όλα τα προϊόντα κ. α. ). Ακόμη από την περιοχή του advanced product search υπάρχει υπερσύνδεσμος ο οποίος οδηγεί απευθείας στο www.scirus.com (μηχανή αναζήτησης ειδικά για επιστήμες, από τις πιο κατανοητές για χρήστες).

Οι επιλογές αυτές που αναλύθηκαν παραπάνω βρίσκονται για διευκόλυνση του χρήστη σε κάθε ιστοσελίδα του site.

· Select your view
Το ενδιαφέρον στο site αυτό του Elsevier είναι πως σε αυτές τις επιλογές μπορεί να επιλέξει ο χρήστης ανάλογα την κατηγορία στην οποία ανήκει το κομμάτι του site που τον ενδιαφέρει. Πιο συγκεκριμένα υπάρχουν οι εξής επιλογές: Προβολή για συγγραφείς, για εκδότες, για βιβλιοθηκονόμους. Ακόμη υπάρχει προβολή για ζητήματα εργασίας, careers, καθώς και το newsroom. Αυτές οι προβολές καθώς και το  careers και newsroom θα αποτελέσουν το υλικό για τα παρακάτω κεφάλαια και θα αναλυθούν εκτεταμένα, οπότε δεν θα αναφερθούμε περαιτέρω σε αυτό το κεφάλαιο.
· Διαφημιστικά

Είναι στο κεντρικό κομμάτι της σελίδας και πρόκειται για εικόνες – υπερσυνδέσμους σε άλλα site τα οποία ασχολούνται με επιστημονικά θέματα που «αφορούν» και τον Elsevier. Τα διαφημιστικά τα οποία παρουσιάζονται είναι παροδικά. Αυτά τα οποία συναντήθηκαν, οδηγούν σε ξεχωριστά site και κατά το χρονικό διάστημα μελέτης του Elsevier ήταν τα «Insulin» και «Sense about Science». Το πρώτο είναι επιστημονικό περιοδικό υγείας το οποίο έχει ειδικευμένο θέμα τον διαβήτη και το δεύτερο οδηγεί σε site το οποίο είναι οδηγός υγείας.
· Elsevier news, more news
Αυτές οι επιλογές βρίσκονται επίσης στην κεντρική οθόνη. Ουσιαστικά συνίστανται σε τίτλους και μικρό μέρος κάποιου άρθρου. Ο χρήστης μπορεί να διαλέξει όποιο τον ενδιαφέρει και αυτό τον οδηγεί σε ανάκτηση του πλήρες άρθρου. Στην επιλογή more news ο χρήστης μπορεί να βρει όλα τα καταχωρημένα άρθρα – νέα που έχουν να κάνουν με την εταιρεία ή με τις επιστήμες που την αφορούν και μπορεί να τα δει ως κατάλογο είτε αλφαβητικά (A-Z, με βάση τον τίτλο του άρθρου) είτε χρονολογικά (ξεκινά από τα πιο πρόσφατα).
· Other Elsevier sites
Εδώ ο χρήστης μπορεί να μεταβεί σε άλλο site του Elsevier απλώς επιλέγοντας το από μια drop – down λίστα. Υπάρχουν δε και κάποιες συντομεύσεις από άλλα site του Elsevier (Science direct, MD consult, First consult και Scopus) με μορφή εικόνων – υπερσυνδέσμων  κάτω από την drop – down λίστα.

Αριστερό μενού

Το μενού αυτό το οποίο είναι διαθέσιμο στον χρήστη έχει τις παρακάτω βασικές υποεπιλογές. Θα αναλυθούν όσο το δυνατόν περισσότερο, όμως πρέπει να ληφθεί υπόψη πως η κάθε υπόεπιλογή έχει και αυτή το δικό της αριστερό μενού το οποίο δεν είναι δυνατόν να αναλυθεί περαιτέρω λόγω περιορισμού έκτασης της εργασίας. Πάντως το υπό-αριστερό μενού πάντα έχει σχέση με το βασικό αριστερό μενού και πολλές φορές γίνεται επικάλυψη ή το υπομενού μπορεί και να συναντηθεί ως βασική επιλογή σε κεντρικό αριστερό άλλης ιστοσελίδας του site. Ο ιστότοπος του Elsevier έχει μεγάλη έκταση και θα γίνει προσπάθεια σε αυτό το κεφάλαιο αλλά και στα επόμενα για όσο το δυνατόν καλύτερη και περιεκτική ανάλυση.

· Products – Browse by subject
Στην αρχή του αριστερού μενού, πρώτο στην λίστα. Πατώντας την επιλογή products απευθείας ο χρήστης μπαίνει στην κατηγορία all subjects. Σε αυτή την ιστοσελίδα του site ο χρήστης μπορεί να βρει όλα τα διαθέσιμα προϊόντα του Elsevier για αυτόν. Συγκεκριμένα του παρατίθενται κατηγοριοποιημένα ανάλογα με βάση το θέμα που τον ενδιαφέρει.
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Πιο αναλυτικά στο πάνω μέρος της οθόνης σε αυτή την ιστοσελίδα ο χρήστης έχει την δυνατότητα να διαλέξει από ένα σύνολο επιστημών –θεμάτων που έχουν κατηγοριοποιηθεί σε τέσσερις κύριες κατηγορίες (υγεία, επιστήμες ζωής, φυσικές επιστήμες, κοινωνικές επιστήμες) ή προχωρώντας με τον κέρσορα παρακάτω στην σελίδα να πατήσει απευθείας στις επιστήμες –πεδία που παρουσιάζονται εκτενώς, τα οποία είναι υπερσύνδεσμοι. Οι επιστήμες –πεδία εμφανίζονται σε μορφή λίστας. Αυτές της λίστες ο χρήστης μπορεί να τις επεκτείνει και να τις επαναφέρει στην αρχή τους κατάσταση (δηλαδή να τις κάνει λιγότερο αναλυτικές).
· Products – Browse by type
Όπως και στην προηγούμενη κατηγορία μπορεί ο χρήστης να δει όλους τους τύπους υλικού (π. χ. βιβλίο, ηλεκτρονικά προϊόντα, περιοδικά κ. α. ) που διατίθονται για αυτόν από τον Elsevier. Πιο συγκεκριμένα αυτή η επιλογή «πηγαίνει» τον χρήστη σε μια ιστοσελίδα του site η οποία του εμφανίζει λίστα όλου του υλικού του Elsevier κάθε τύπου. Ο χρήστης μπορεί να ρυθμίσει πως θέλει να είναι συντεταγμένη αυτή η λίστα, η οποία αποτελείται από υπερσυνδέσμους που οδηγούν απευθείας στο εκάστοτε προϊόν. Επίσης μπορεί ο χρήστης να πάει απευθείας σε συγκεκριμένη κατηγορία – τύπο υλικού από το αριστερό μενού. Μπορεί να επιλέξει τις εξής κατηγορίες:βιβλία, περιοδικά, ηλεκτρονικά προϊόντα, βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων, γράμματα με νέα και άλλα είδη προϊόντων. Μπορεί να επιλέξει η λίστα να διαταχθεί με βάση τις εξής παραμέτρους:

· Τίτλο

· Συγγραφέα /Εκδότη

· Ημερομηνία έκδοσης (ισχύει μόνο για βιβλία)

· Θεματική περιοχή

· Αλφαβητικά

Ακόμη παρέχεται μηχανή αναζήτησης εντός της λίστας καθώς και συμβουλές για καλύτερη αναζήτηση. Οι συμβουλές αυτές είναι εκτενής και εμπίπτουν σε διάφορες περιπτώσεις. Υπάρχουν συμβουλές για την γενική διαδικασία της αναζήτησης (εισαγωγή λέξης κλειδί σε μηχανή αναζήτησης, πάτημα του κουμπιού enter κλπ.), συμβουλές για ειδικά σύμβολα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν και πως, κάποιες γενικές κατευθύνσεις για το τι θα βρει ο χρήστης στο “All Elsevier sites”, που αποτελεί υπερσύνδεσμο, καθώς και για το πώς μπορεί κανείς να κάνει πιο αναλυτική αναζήτηση (τα δύο τελευταία αυτά σχολιάστηκαν πρωτύτερα στο κεφάλαιο αυτό). Ακόμη θα βρει κανείς μια περιγραφή για το πώς θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της αναζήτησης που συντελεσθεί και πως μπορεί να τα επηρεάσει με βάση τις προτιμήσεις του. Επίσης ο χρήστης θα βρει συμβουλές για αναζήτηση σχετική με εργασία, καθώς και τα αποτελέσματα μιας τέτοιου είδους αναζήτησης, πως θα μπορέσει να κάνει μια νέα αναζήτηση και τέλος πληροφορεί ότι στα αποτελέσματα της αναζήτησης θα βρει τα λεγόμενα dispatch dates, δηλαδή την ημερομηνία που γράφτηκε το άρθρο ή και γενικότερα το τεκμήριο.  

· Advanced product search
Αυτή η επιλογή αναλύθηκε εκτενώς παραπάνω (βλ. κεφάλαιο 1 - κεντρική οθόνη –search, advanced product search).

· Catalogs
Σε αυτή την επιλογή ο χρήστης μπορεί να δει τους διάφορους διαθέσιμους σε αυτόν καταλόγους από τον Elsevier. Πιο συγκεκριμένα μπορεί να διαλέξει από τις παρακάτω επιλογές: books price list, subscription price list, new and forthcoming publications. 
Book price list
Λίστες βιβλίων που έχουν εκδοθεί και διατίθενται από τον Elsevier. Οι λίστες αυτές είναι σε δύο τύπους. Αυτές που εκφράζουν την τιμή σε USD (δολλάριο $/ αρχείο format .txt) και αυτές που την εκφράζουν σε άλλο συνάλλαγμα (αρχείο format .csv). Υπάρχουν στα δεξιά τις σελίδας αυτής υπό μορφή λίστας και άλλες επιλογές όπως η new and forthcoming publications, η οποία θα αναλυθεί παρακάτω, books published in the previous month, claims, order reprints και άλλες επιλογές.

Subscription price list
Αυτή η επιλογή έχει να κάνει με πληροφορίες σχετικές με την συνδρομή που χρειάζεται για παροχή περιοδικών του Elsevier. Ακόμη ανάλογα την κατηγορία κάθε «πελάτη» υπάρχουν και διαφοροποιήσεις. Υπάρχουν τρεις κατηγορίες – υποεπιλογές: ατζέντης συνδρομών, βιβλιοθηκονόμος και πελάτης. Οι λίστες αυτές παρατίθενται σε αρχείο excell.

New and forthcoming publications
Λίστα των καινούριων ή και των εκδόσεων που αναμένονται, σε μορφή excell όπως και παραπάνω. Παρέχονται σχετικοί υπερσύνδεσμοι 

όπως κατάσταση των βιβλίων και των περιοδικών που πωλούνται,  αρχείο προηγούμενων τέτοιων λιστών, καθώς και books price list και subscription price list.

· Product support
Σε αυτή την κύρια κατηγορία υπάρχουν δύο βασικές επιλογές: help and FAQ και support and sales offices.
Help and FAQ
Πρόκειται για μια επιλογή η οποία παρέχει απαντήσεις για βασικά ερωτήματα ανάλογα την κατηγορία του χρήστη (συγγραφέας, διαφημιστής), τον τύπο του υλικού (e-products), άδειες και copyright, τιμές, διαθεσιμότητα και προώθηση υλικού, παραγγελίες, λεπτομέρειες συνδρομής, συνθήκες πώλησης, ISBN 13.

Support and sales offices
Σε αυτή τη ιστοσελίδα παρατίθονται τα στοιχεία επικοινωνίας για Αμερική, Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Αφρική και Ασία Pacific ανάλογα και τον τύπο υλικού ή την υπηρεσία (π .χ.  books, e-products, science direct κ. α. ). Ακόμη στα δεξιά σε μορφή λίστας –σχετικών υπερσυνδέσμων μπορούν να βρούνε στοιχεία που διευκολύνουν διαφημιστές, συγγραφείς, βιβλιοθηκονόμους, media, συγκεκριμένα προϊόντα και υπηρεσίες.
· Support and contact
Περιλαμβάνει την επιλογή help and FAQ και support and sales office, τα  οποία αναλύθηκαν παραπάνω. Επίσης υπερσυνδέσμους σχετικά με την επικοινωνία οι οποίοι αναφέρθηκαν απλώς και παραπάνω. Αυτοί οδηγούν σε ιστοσελίδα για επικοινωνία σχετική με συγκεκριμένες πληροφορίες καθώς και σε άλλη ιστοσελίδα που έχει να κάνει με άλλες τοποθεσίες του Elsevier (δίνονται στοιχεία για επικοινωνία σε άλλες χώρες, όπως Γαλλία, Βραζιλία, Καναδάς κ. α. ).
· About Elsevier
Αυτή η επιλογή οδηγεί σε ιστοσελίδα η οποία δίνει στοιχεία για το ιστορικό του Elsevier. Κάποιες βασικές πληροφορίες για τον οργανισμό κατηγοριοποιημένες σε επιμέρους αριστερό μενού (βλ. κεφάλαιο 6 – about Elsevier).
· Select your view
Αυτή η επιλογή αναλύθηκε εκτενώς παραπάνω (βλ. κεφάλαιο 1 - κεντρική οθόνη – 3η παράγραφος)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – Authors Home
Για να δει κανείς την προβολή αυτή που αφορά τους συγγραφείς, αρκεί να πατήσει το link “for authors” που βρίσκεται κάτω από το “select your view”, στην περιοχή της κεντρικής οθόνης στην homepage του Elsevier ή πάλι από την επιλογή “select your view” που βρίσκεται στο αριστερό μενού.

Στην προβολή αυτή, υπάρχει διαθέσιμο για τον χρήστη αριστερό μενού που περιέχει επιλογές που αφορούν κυρίως έναν συγγραφέα. Από εκεί άλλωστε προκύπτει και η ονομασία του υπερσυνδέσμου.

Σε αυτό το αριστερό μενού υπάρχουν και ορισμένες επιλογές που αναλύθηκαν στο προηγούμενο κεφαλαίο. Αυτές οι επιλογές είναι οι εξής:
· Products
· Support and contact
· About Elsevier
· Select your view
Επιπλέον επιλογές που θα αναλυθούν σε αυτό το κεφάλαιο είναι οι εξής:

· Journal authors home
Ουσιαστικά πρόκειται για την Homepage για τους συγγραφείς, όπoυ τους χωρίζει σε δύο κατηγορίες. Τους συγγραφείς περιοδικών και τους συγγραφείς βιβλίων. Πιο συγκεκριμένα σε αυτή την σελίδα χρησιμοποιούνται εσωτερικοί υπερσύνδεσμοι για να μεταφέρουν τον συγγραφέα ανάλογα το είδος του, στο σημείο που τον ενδιαφέρει.

Journal authors

Εδώ υπάρχει το “author gateway”. Πρόκειται ουσιαστικά για μια ιστοσελίδα μέσω της οποίας μπορεί ένας συγγραφέας να στείλει μέσω internet τα άρθρα του σε περιοδικό του Elsevier, να δει την «πρόοδο» τους και ακόμη να μένει ενημερωμένος για καινούρια περιοδικά και βιβλία καθώς και να δημιουργήσει την ιστοσελίδα του. Ακόμη έχει στη διάθεση του το “author support”. Αυτό οδηγεί σε μια άλλη ιστοσελίδα του site, η οποία δίνει είτε email του αντίστοιχου τμήματος του Elsevier, είτε παραπέμπει στο σχετικό site. Και στις δύο περιπτώσεις, ο συγγραφέας καταφεύγει στην περίπτωση που έχει απορίες σχετικά με την παραγωγή του έργου του, πριν, μετά και κατά την διάρκεια, είτε πρόκειται για έντυπο, είτε για ηλεκτρονικό.

Book authors
Εδώ υπάρχουν πληροφορίες για να γνωρίσουν καλύτερα τον εκδοτικό οίκο Elsevier. Πιο συγκεκριμένα υπάρχουν links Που οδηγούν σε άλλες σελίδες του site, που δίνουν πληροφορίες πιο συγκεκριμένες για το τι είδους συνεργασία ενδιαφέρει τον Elsevier ως εκδοτικό οίκο και πολλές πληροφορίες για όλη την διαδικασία της συνεργασίας με τον συγγραφές και γενικότερα της έκδοσης του βιβλίου.

Ακόμη υπάρχουν δύο υπερσύνδεσμοι στα δεξιά της οθόνης. Ο πρώτος, το “copyright policy for authors”, έχει να κάνει με  πιθανές ερωτήσεις για ζητήματα σχετικά με πνευματική ιδιοκτησία. Παρατίθεται το εξής απόσπασμα:

What rights do I retain as an author? 

Obtaining permissions to use Elsevier material 

How do I obtain a Copyright Transfer Form? 

Can I post my article on the Internet? 

Why does Elsevier request transfer of copyright? 
Ακόμη στην σελίδα αυτή, έχει την δυνατότητα ο συγγραφέας μέσα από κάποιες φόρμες να υποβάλλει ερωτήσεις και να πάρει άδεια για ζήτημα σχετικό με το copyright.
Ο δεύτερος υπερσύνδεσμος, το “NIH authors request”, αφορά το
 Εθνικό Ινστιτούτο της Υγείας (National Institutes of Health). Αναφέρεται στο Αμερικανικό Ινστιτούτο Υγείας. Σε αυτό το link λοιπόν υπάρχει η δήλωση πολιτικής του NIH προς τους συγγραφείς που αυτό χρηματοδοτεί. Εκτός αυτού, ο Elsevier εμφανίζεται ως υποστηρικτής του NIH και ενδιάμεσος του αφού στέλνοντας email σε αυτόν, οι συγγραφείς που δημοσιεύουν σε περιοδικό του Elsevier, οι οποίοι έχουν υπογράψει μετά τις 2-5-2005 στο NIH, στέλνουν το χειρόγραφο τους εντός 12 μηνών μετά την έκδοση-δημοσίευση στον Elsevier και αυτός με την σειρά του στο PMC (PubMed Central).
· Resource center
Και αυτή η σελίδα δουλεύει με εσωτερικούς συδέσμους για πλοήγηση. Εδώ υπάρχουν τα εξής πεδία:

Introduction
Αναφέρει με λίγα λόγια τι θα δει ο συγγραφέας σε αυτή την ιστοσελίδα του site.
Submit your paper
Οδηγίες προς τους συγγραφείς όταν στέλνουν την δουλεία τους. Αναφέρει ότι πρέπει να συνοδεύονται τα χαρτιά από ένα “cover letter”, από τα στοιχεία που θα σταλθεί η απάντηση (σε περίπτωση πολλών συγγραφέων), φαξ, τηλέφωνο, διεύθυνση, στοιχεία προηγούμενης συνδρομής χειρογράφων, καθώς και αποστολή χειρογράφου στην τελική του μορφή.

Textfile guidelines
Περιέχει οδηγίες συγγραφής. Πιο συγκεκριμένα προτεινόμενο software για την συγγραφή (MSWord), να μην χρησιμοποιούν layouts, να χρησιμοποιούν bold, italics, subscripts, superscripts, όποτε είναι απαραίτητο, οδηγίες για την παρουσίαση πινάκων, οδηγίες για παρουσίαση χειρογράφου. Στην περίπτωση που για την δημιουργία του αρχείου κειμένου χρησιμοποιείται το LaTeX υπάρχουν ξεχωριστές οδηγίες (υπάρχει link που μεταφέρει σε αυτές).

Artwork guidelines
Οδηγεί σε άλλο site του Elsevier το οποίο παρέχει αναλυτικά οδηγίες για δουλεία καλλιτεχνικής φύσεως έντυπης και ηλεκτρονικής μορφής. Για παράδειγμα, εικόνες που εμπεριέχονται σε ένα άρθρο, πολυμέσα, πίνακες κ. α. 

Submission checklist
Αναφέρεται στο ότι πρέπει ο/οι συγγραφέας/ εις να ελέγχουν προτού στείλουν την δουλειά τους, ότι περιέχει οπωσδήποτε τα παρακάτω:

· Όνομα

· Email
· Πλήρη ταχυδρομική διεύθυνση

· Αριθμό τηλεφώνου και φαξ

· Λέξεις κλειδιά

Further considerations
Αναφέρεται κυρίως στο αν γίνεται σωστά, η αναφορά σε πηγές με βάση τον οδηγό για συγγραφείς, αν δεν έχει ξεφύγει κάποια αναφορά στο κείμενο από την λίστα αναφορών και αντιστρόφως και αν έχουν παρθεί τα απαραίτητα δικαιώματα για χρήση άλλων πηγών.

Online submission
Αναφέρονται τα προτεινόμενα για τη συγγραφή του κειμένου Win97 ή LaTeX και για εικόνες προτιμούνται τα format tiff ή eps.

Disk submission
Εδώ δίνονται οδηγίες για την περίπτωση που το υλικό αποστέλλεται σε δισκέτα. Εδώ οι συγγραφείς πρέπει να βεβαιωθούν πως το υλικό που βρίσκεται στην δισκέτα είναι εντελώς ίδιο με αυτό το χειρογράφου που επίσης παρατίθεται. Ακόμη αναφέρει και άλλα σημεία που θέλει να ελέγξει ο συγγραφέας σχετικά με το κείμενο και το φυσικό μέσο που την φέρει και προορίζεται για τον υπολογιστή.

Η ιστοσελίδα συνεχίζει με θέματα που έχουν να κάνουν μετά την αποδοχή από τον Elsevier.

What happens now?

Εδώ αναφέρονται αναλυτικότατα όλες οι ενέργειες του Elsevier από την στιγμή που θα αποδεχθεί το «υλικό».

Proofreading 

Πρόκειται για τη διαδικασία διόρθωσης του περιεχομένου του άρθρου αλλά και η διόρθωση από άποψη επιμέλειας του κειμένου.

Σε αυτό το κομμάτι της σελίδας αναφέρεται στο ότι μετά την παραλαβή του χειρογράφου, ο Elsevier αποστέλλει στον συγγραφέα 4-5 βδομάδες αργότερα, συνήθως ένα σύνολο από proofs. Ακόμη βρίσκει εδώ ο συγγραφέας ορισμένες συνιστώσες των proofs που πρέπει να ελέγξει. Σε κάθε περίπτωση πάντως οι διορθώσεις αυτές έχουν να κάνουν με λάθη που προέκυψαν κατά την διαδικασία παραγωγής και όχι οποιουδήποτε άλλου είδους. Ακόμη παρέχεται μια βοηθητική  λίστα για την διόρθωση, η “standard proofreading marks” η οποία δυστυχώς δε μπορούσε να μελετηθεί περαιτέρω γιατί η ιστοσελίδα στην οποία οδηγεί ο υπερσύνδεσμος δεν υφίσταται πια (το σύστημα δεν μπορεί να βρει την σελίδα). Καλό είναι όλες οι διορθώσεις να σταλούν μονομιάς στον Elsevier για να αποφευχθεί περαιτέρω καθυστέρηση και περιπλοκές.

Guidelines for proofreading/ corrections

Εδώ παρέχονται πολύ συγκεκριμένες οδηγίες προς τον συγγραφέα για το πως θα αποτυπώσει τις διορθώσεις που θέλει να κάνει στο άρθρο του. Το βέλτιστο δε, είναι η αποστολή των διορθώσεων αυτών εντός 2 ημερών μετά την παραλαβή από τον συγγραφέα και φυσικά να αποστείλει μαζί και όλα τα στοιχεία επικοινωνίας του (email, fax, τηλέφωνο, πλήρης ταχυδρομική διεύθυνση κ.λ.π.). Ακόμη ανάλογα το μέσο που χρησιμοποιείται για την αποστολή των διορθώσεων, υπάρχουν και κάποιες προτιμήσεις του Elsevier. Για παράδειγμα αν σταλούν με φαξ καλό είναι να σταλούν οι διορθώσεις και σε ξεχωριστή κόλλα. Σε κάθε περίπτωση, αν οι διορθώσεις αργήσουν, θα προχωρήσει η έκδοση.

Queries to you as the author

Εδώ ο Elsevier αναφέρει πως μαζί με τα proofs Μπορεί να σταλούν και ορισμένες ερωτήσεις από τον επιμελητή του άρθρου πρός τον συγγραφέα. Οι ερωτήσεις αυτές πρέπει να απαντηθούν και να σταλθούν μαζί με τις διορθώσεις των proofs στον Elsevier.

· Language services
Σε αυτή την περιοχή του site παρέχονται κάποια εργαλεία για συγγραφείς, για να βελτιώσουν τα άρθρα τους από γραμματική, ορθογραφική άποψη καθώς και για βελτίωση του στυλ της εμφάνισης είτε για το στάδιο που στέλνει το άρθρο στον εκδοτικό οίκο, είτε για πριν την έκδοση του. Ουσιαστικά πρόκειται για υπερσυνδέσμους σε άλλα site που μπορούν να βοηθήσουν στα ζητήματα που προαναφέρθηκαν, τους συγγραφείς-επιστήμονες  Ας τα δούμε πιο αναλυτικά:

International Science Editing
Παρέχει επιστημονική επιμέλεια πάνω στα άρθρα από άτομα εξειδικευμένα, με εμπειρία στην επιστημονική έρευνα και με μητρική τους γλώσσα τα αγγλικά. Ο International Science Editing ειδικεύεται σε επιμέλεια (με ότι αυτό συνεπάγεται) και προσαρμογής της γλώσσας στα πεδία της βιοεπιστήμης, της τεχνολογίας και της ιατρικής.

Asia Science Editing
Και εδώ πρόκειται για υπερσύνδεσμο που οδηγεί στο site του οργανισμού αυτού, ο οποίος παρέχει υπηρεσίες επιμέλειας και προσαρμογής της γλώσσας επιστημονικών κειμένων.

SPI Publisher Services
Ομοίως με τις προηγούμενες υπηρεσίες, έτσι και εδώ, ο υπερσύνδεσμος οδηγεί στο site του οργανισμού SPI Publisher Services, ο οποίος και αυτός παρέχει επιμέλεια κειμένου και διόρθωση στη χρήση της γλώσσας σε λογικές τιμές όπως αναφέρει χαρακτηριστικά.

Σε σημείωση δε, ο Elsevier αναφέρει πως δεν αναλαμβάνει υποχρέωση για «εξωτερικές» υπηρεσίες.
· Permissions

Εδώ παρέχονται πληροφορίες για τον συγγραφέα σε σχέση με διάφορα ζητήματα που μπορεί να προκύψουν, για τα οποία θα χρειαστεί άδεια από τον Elsevier. Σε αυτή την ιστοσελίδα, όπου δουλεύει με εσωτερικούς υπερσυνδέσμους για πλοήγηση, αναφέρονται οι εξής περιπτώσεις:

Άδεια για χρήση υλικού του Elsevier
Στη περίπτωση που κάποιος θέλει να χρησιμοποιήσει υλικό που έχει εκδοθεί από τον Elsevier, λόγω της συγχώνευσης του με τις επιχειρήσεις Harcourt και Butterworth-Heinemann, είναι απαραίτητο να συμπληρωθεί μια φόρμα στην οποία και οδηγείται ο χρήστης μέσω του υπερσυνδέσμου που βρίσκει σε αυτή την περιοχή του site. Αναφέρονται δε και πιο συγκεκριμένα οι εκδοτικοί οργανισμοί για τους οποίους πρέπει κανείς να συμπληρώσει την φόρμα, διότι δεν ξέρει ο καθένας ποιες θυγατρικές ανήκουν στον Elsevier και τις άλλες δύο επιχειρήσεις που αναφέρθηκαν. Σε περίπτωση που κάποιος δεν θέλει να συμπληρώσει την φόρμα μπορεί να επικοινωνήσει απευθείας με το τμήμα αδειών (Permissions Department) του Elsevier. Επίσης ανάλογα την θεματική ενότητα στην οποία ανήκουν οι εκδόσεις που ενδιαφέρεται ο καθένας (π. χ. επιστήμες υγείας) δίδονται και στοιχεία επικοινωνίας (ταχυδρομικές διευθύνσεις, φαξ, email, τηλέφωνα).

How do I obtain permission from other publishers?

Το κομμάτι αυτό αναφέρεται στην περίπτωση που υλικό το οποίο έχει εκδοθεί παλαιότερα σε άλλο εκδοτικό οίκο, θέλει κάποιος να το αναπαράγει ξανά με εκδοτικό οίκο τον Elsevier αυτή τη φορά. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να αποστείλει παράκληση προς τον αρχικό εκδοτικό οίκο και εδώ μέσω υπερσυνδέσμου παρέχεται ένα πρότυπο γράμματος.

Where should I send requests for permission that I receive from other authors?

Εδώ απλώς πληροφορεί ο Elsevier πως κάθε συγγραφέας ο οποίος λαβαίνει παρακλήσεις για παραχώρηση αδείας χρησιμοποίησης μέρος ή και όλου του άρθρου του, να προωθεί αυτές τις παρακλήσεις στο τμήμα Global Rights Department του Elsevier.

What is Elsevier’s policy on using patient’s photographs?

Σε αυτό το κομμάτι της ιστοσελίδας του site, πληροφορείται ο συγγραφέας, ότι σε περίπτωση που στο άρθρο του παραθέτει λεπτομέρειες υποθέσεων και φωτογραφίες ασθενών πρέπει να πληρεί ορισμένες προϋποθέσεις που παραθέτει αναλυτικά. 
· Copyright Information
Σε αυτή την περιοχή του site ο συγγραφέας βρίσκει πληροφορίες σε βασικά ερωτήματα που προκύπτουν σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα που θα έχει όταν θα εκδώσει το άρθρο του με τον Elsevier. Σε αυτή την περιοχή, τα ερωτήματα αυτά βρίσκονται σε μια ιστοσελίδα και υπάρχουν εσωτερικοί υπερσύνδεσμοι, που μεταφέρουν στην απάντηση της κάθε ερώτησης. Πιο αναλυτικά:

What rights do I retain as an author?

Σε αυτό το κομμάτι της σελίδας βλέπει ο συγγραφέας αναλυτικότατα τα δικαιώματα που διατηρεί πάνω στη δουλειά του, που εκδίδεται από τον Elsevier (φωτοτυπίες για προσωπική χρήση, χρήση κομματιών ή ολόκληρου του άρθρου κ. α. ). Για περαιτέρω δικαιώματα μπορεί ο συγγραφέας να απευθυνθεί στον Elsevier για να γίνει συνεννόηση και πιο συγκεκριμένα στο Global Rights Department.

How do I obtain a copyright transfer form?

Εδώ γνωστοποιείται στον χρήστη πως για την μεταφορά των πνευματικών του δικαιωμάτων, πρέπει να συμπληρώσει την αντίστοιχη φόρμα που θα του σταλεί μόλις παραληφθεί το άρθρο από τον Elsevier, πιο συγκεκριμένα από το τμήμα παραγωγής. 
Can I post my article on the internet?

Η απάντηση του Elsevier για αυτό το ζήτημα είναι πως το άρθρο μπορεί να μπει στο internet, στην προσωπική ιστοσελίδα του συγγραφέα ή στην ιστοσελίδα του οργανισμού/ ινστιτούτο που ανήκει, αλλά πρέπει να γίνει πλήρης αναφορά στο περιοδικό ή υπερσύνδεσμος που να οδηγεί σε αυτό και φυσικά το άρθρο πρέπει να ενημερώνεται για οποιεσδήποτε αλλαγές προκύψουν από διαδικασία της επιμέλειας και της διόρθωσης της χρήσης της γλώσσας.

Why does Elsevier request transfer of copyright?

Η απάντηση του οργανισμού είναι πως θέλει να είναι βέβαιος πως έχει όλα τα δικαιώματα διανομής για τα media. Φυσικά κάτι τέτοιο επιτυγχάνεται μέσω αποκλειστικής άδειας του συγγραφέως. Αναφέρει δε πως δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά μεταξύ αποκλειστικής αδείας και μεταφοράς αδείας. Η μεταφορά αδείας προτιμάται από τον Elsevier, γιατί θεωρεί πως δίδει πλεονεκτήματα για απόσβεση αβεβαιότητος που έχει να κάνει με την δυνατότητα του, στη διανομή του έργου ή την χορήγηση περαιτέρω αδείας. 
Why does Elsevier believe that it needs exclusive rights?

Στην παραπάνω ερώτηση απαντάται προς τους συγγραφείς πως είναι βασικό να εμπνέεται ακεραιότητα προς την επιστημονική κοινότητα και ακόμη να γνωρίζουν οι επιστήμονες αυτοί ότι πρόκειται για άρθρα έγκυρα. Κάτι τέτοιο επιτυγχάνεται μόνο γνωρίζοντας πως αυτό που βλέπουν οι ερευνητές είναι το τελικό αποτέλεσμα μιας εκτενούς επεξεργασίας από μέρους του Elsevier (στην προκειμένη περίπτωση). Ο Elsevier πιστεύει πως γίνεται ξεκάθαρο στην επιστημονική κοινότητα πως όταν έχει τα αποκλειστικά δικαιώματα τότε και η επεξεργασία του άρθρου έχει τελεσθεί.

Can you provide me with a PDF file of my article?

Εδώ απαντάται το παραπάνω ερώτημα που μπορεί να έχει κάποιος συγγραφέας ως εξής: πολιτική του Elsevier δεν είναι η χορήγηση PDF αρχείων. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει δυνατότητα για περαιτέρω συνεννόηση, επικοινωνώντας με το Global Rights Department.

· Offprints
Σε αυτή την περιοχή του site ο χρήστης μπορεί αν ενημερωθεί για τα offprint ή reprint, όπου και οι δύο όροι ουσιαστικά σημαίνουν πιστά αντίγραφα του πρωτότυπου άρθρου. Πληροφορεί λοιπόν ο Elsevier πως για κάθε άρθρο που εκδίδει ένας συγγραφέας δίδεται και ένας συγκεκριμένος αριθμός από offprint. Σε περίπτωση που ο συγγραφέας θέλει και άλλα offprint πρέπει να τα παραγγείλει πλέον, μέσω μιας φόρμας για παραγγελία αυτών, όπου θα τους σταλεί αμέσως αφού το άρθρο τους εγκριθεί για έκδοση. Την πορεία της παραγγελίας (δηλαδή την κατάσταση που βρίσκεται) μπορεί ο κάθε συγγραφέας να την δει από τον υπερσύνδεσμο που βρίσκει σε αυτή την περιοχή του site. Ακόμη για απορίες σχετικά με τα παραπάνω μπορούν αν απευθύνονται το Author Support.

· FAQ (Frequently Asked Questions)
Εδώ πρόκειται για άλλη μια περιοχή του site που δίνει απαντήσεις στα ερωτήματα του συγγραφέα, κινείται δε μέσα από εσωτερικούς υπερσυδέσμους όπως και οι προηγούμενες. Εδώ τα ερωτήματα είναι πολλά γι’αυτό θα περιοριστούμε στο να αναφέρουμε πως τα ερωτήματα αυτά έχουν να κάνουν με απορίες κυρίως που μπορεί να προκύψουν από τους συγγραφείς, που είτε έχουν στείλει κάποια δουλειά τους, είτε θέλουν να συνεργαστούν με τον Elsevier, Οι απορίες αυτές καλύπτουν όλο το φάσμα της διαδικασίας (π. χ. δικαιώματα copyright, επιπλέον αντίτυπα, κόστος έκδοσης άρθρου κ. α. ).
· Author Discount
Εδώ δίδονται πληροφορίες στους συγγραφείς, σχετικές με εκπτώσεις πάνω σε αποκλειστικά και μόνο βιβλία. Δεν ισχύει έκπτωση σε άλλου είδους υλικό. Μάλιστα η έκπτωση ισχύει στην περίπτωση που θα γίνει παραγγελία απευθείας από τον Elsevier και πληρωθεί άμεσα. Οι εκπτώσεις ποικίλουν από 25-30% ανάλογα την θεματική κατηγορία που εντάσσονται. Εξαίρεση αποτελούν τα Pergamon imprint multi-volume reference works στα οποία ισχύει 10% έκπτωση. Υπάρχει δυνατότητα να γίνει download βιβλίων και δίδονται οι απαραίτητες πληροφορίες.
· Book authors home
Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας αναλύθηκε παραπάνω (βλ. κεφάλαιο 2 – Journal authors home – book authors).
· Why publish with Elsevier
Εδώ παρατίθενται οι λόγοι για τους οποίους θα έπρεπε ένας συγγραφέας να προτιμήσει τον Elsevier για να εκδώσει την δουλεία του. Είναι ουσιαστικά μια ιστοσελίδα του site που περιέχει κείμενο και ορισμένα links που οδηγούν σε σημεία του site που έχουν ήδη αναφερθεί το οποίο εκθειάζει τα πλεονεκτήματα του Elsevier, για τον συγγραφέα. Θα τα παρουσιάσουμε αναφορικά:

· Εμφανής δημοσίευση της δουλείας των συγγραφέων
Οι εκδόσεις Elsevier είναι αξιόλογες και σεβαστές στο χώρο, απολαμβάνουν την εμπιστοσύνη του ακαδημαϊκού και ερευνητικού κοινού. Τα πλεονεκτήματα αυτά μοιράζονται και στην δουλειά των συγγραφέων που αναλαμβάνει ο Elsevier. Ακόμη μέσω του Science Direct το οποίο έχει τεράστια επισκεψιμότητα, το άρθρο κάθε συγγραφέα είναι πλήρως «ορατό» από την κοινότητα. Στα παραπάνω προστίθεται και η δυνατότητα του Elsevier να προβάλλει την δουλειά του ως οργανισμός, συνεπώς και του κάθε συγγραφέα.

Περιέχει links που οδηγούν στο Science Direct και το CrossRef. 
· Πλεονεκτήματα για συγγραφείς
Πλήρως ελεγμένη και ελεγχόμενη έκδοση και παραγωγή, από ειδικούς, πλεονεκτήματα που αφορούν στις ανάγκες των συγγραφέων (ζητήματα πνευματικής ιδιοκτησίας κυρίως) και εκπτώσεις σε αυτούς.

Περιέχει links που οδηγούν στο Copyright information και View Elsevier books.
· Πρόσθεση αξίας στην εργασία των συγγραφέων
Η χρήση προτύπων, η πρόσβαση στο αρχείο των ηλεκτρονικών περιοδικών (για τους συνδρομητές), η διαδικασία του διαδανεισμού, της εκτύπωσης άρθρων και αποστολή τους σε άλλες βιβλιοθήκες βοηθάει στην προαγωγή της εργασίας των συγγραφέων.

· Βιβλία
Ο Elsevier είναι γνωστός για την έκδοση αξιόλογων reference works καθώς και για την διάδοση του σε όλο τον κόσμο, πράγμα που καθιστά δυνατή την προώθηση της εργασίας σε παγκόσμιο επίπεδο.
Κεφάλαιο 3 - Editors Home
Αυτό το τμήμα του site αναφέρεται στις δραστηριότητες των εκδοτών και αποτελεί πηγή νέων και πληροφοριών για όλους τους εκδότες του Elsevier. Οι τελευταίοι επισκέπτονται αυτό το τμήμα για την ενημέρωση τους σχετικά με τα Elsevier editor tools και πώς θα τα χρησιμοποιήσουν και  ενημερώνει τα υψηλότερα στελέχη των εταιριών για τις τρέχουσες εξελίξεις και τάσεις στο χώρο των εκδόσεων.

· Editors home - guide
Οι νέοι εκδότες συχνά αντιμετωπίζουν δυσκολίες κατά την προσέγγισή τους ενός θέματος εκδοτικής φύσεως, ενώ ενίοτε τούς είναι πρωτόγνωρο και νιώθουν παράξενα για να ζητήσουν συμβουλές από τους έμπειρους εκδότες. Αυτό εισέπραξε το τμήμα Academic Relations του Elsevier από μεγάλο αριθμό νέων εκδοτών που παρακολούθησαν τα Elsevier Editors’ Conferences. Σαν αποτέλεσμα το Academic Relations ζήτησε από τον Carl Lampert, εκδότη που συμμετέχει χρόνια στον  Elsevier να γράψει έναν οδηγό απευθυνόμενο στους εκδότες που τώρα ξεκινούν την σταδιοδρομία τους. Σε αυτό το σημείο δίδεται η δυνατότητα στους editor-in-chief ενός ερευνητικού περιοδικού να αποκτήσουν αυτόν τον οδηγό.
· Services and tools

Σε αυτή την επιλογή ο χρήστης μπορεί να δει διάφορα εργαλεία που προσφέρονται από τον Elsevier προς αυτόν. Πιο συγκεκριμένα μπορεί να διαλέξει από τις παρακάτω επιλογές: 

Editorial systems
Ο Elsevier έχει ξεκινήσει διαδικασίες για την βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους συγγραφείς, τους εκδότες και τους επιμελητές μέσα από την δημιουργία ενός online end-to-end άρθρου και πρόσφατα έχει αρχίσει να προσφέρει online πρόσβαση σε περισσότερα από 500 περιοδικά. Όπως αναφέρεται και στο site, ο Elsevier θα συνεχίσει και στο μέλλον αυτή την προσφορά online πρόσβασης και δραστικά δημιούργησε το Elsevier Editorial System (EES) για όλα τα περιοδικά του Elsevier. Αυτό είναι ένα εργαλείο που καθιστά δυνατή την online υποβολή άρθρων από τους συγγραφείς, την online επιμέλεια κειμένου από τους επιμελητές και την διαχείριση της εκδοτικής διαδικασίας μέσω της online υποβολής και editorial system.

Στη συνέχεια δίδονται τα πλεονεκτήματα της χρήσης του EES για όλους τους χρήστες του, από τους συγγραφείς, τους επιμελητές, τους εκδότες και τα εκδοτικά γραφεία:
· Για τους χρήστες του:

· Το EES είναι ένα εργαλείο βασισμένο στο internet στο οποίο μπορεί ο χρήστης να έχει πρόσβαση από οπουδήποτε στον κόσμο και δουλεύει με πολλαπλές πλατφόρμες 24/7.

· Δεν απαιτεί πολύ χρόνο από τους χρήστες.

· Προσφέρει online υποβολή κειμένων στους συγγραφείς.

· Επιτρέπει την online επιμέλεια κειμένων από τους reviewers.

· Προσφέρει μία αυτόματη διασταύρωση πηγών αρχείων σε ένα PDF αρχείο: ένα σταθερό τεκμήριο που είναι εγγυημένο ότι η εμφάνισή του είναι ίδια σε κάθε υπολογιστή παγκοσμίως.

· Συνδέει άμεσα τους συγγραφείς, τους εκδότες και τους επιμελητές.

· Η ηλεκτρονική διεπαφή περιορίζει το ταχυδρομικό κόστος και το χρόνο και επιταχύνει τη διαδικασία έκδοσης.

· Το EES είναι ειδικά σχεδιασμένο για κάθε περιοδικό.

· Οι εκδότες εκπαιδεύονται από τον Elsevier.

· Έχει ένα εξαιρετικό Customer Support Network για την διαχείριση προβλημάτων από την πλευρά των συγγραφέων, των επιμελητών και των εκδοτών. 
· Για τους συγγραφείς:

· Προσφέρει online υποβολή κειμένων στους συγγραφείς.

· Συνδέει τους συγγραφείς με τους εκδότες και τους επιμελητές.

· Όλοι οι συγγραφείς έχουν τη δική τους σελίδα όπου μπορούν να ενημερωθούν για την κατάσταση των κειμένων τους μέσα από την διαδικασία επιμέλειας, χωρίς να χρειαστεί να επικοινωνήσουν με τους εκδότες.

· Προσφέρει βήμα προς βήμα οδηγίες, ένα βοηθητικό μενού, tutorials και ένα εξαιρετικό author support system για την αντιμετώπιση οποιασδήποτε δυσκολίας.
· Για τους επιμελητές:

· Επιτρέπει την online επιμέλεια κειμένων από τους επιμελητές.

· Προσφέρει βήμα προς βήμα οδηγίες, ένα βοηθητικό μενού,      tutorials και ένα εξαιρετικό support system για την αντιμετώπιση οποιασδήποτε δυσκολίας.

· Μέσω της online επιμέλειας κειμένων εξασφαλίζεται χρόνος και κάνει όλη τη διαδικασία επιμέλειας πιο γρήγορη και πιο αποτελεσματική.

· Όλες οι πληροφορίες σχετικά με τις υποβολές αποθηκεύονται ηλεκτρονικά στο σύστημα και εξετάζονται συχνά από τους secure servers του Elsevier. Αυτό δεν καταλαμβάνει ιδιαίτερο χώρο στους υπολογιστές των επιμελητών καθώς δεν υπάρχει η ανάγκη για paper files.
· Για τους εκδότες και τα εκδοτικά γραφεία:

· Το EES είναι ειδικά σχεδιασμένο για κάθε περιοδικό.

· Η αυτοματοποίηση των εργασιών εξασφαλίζει χρόνο και αποδίδει πιο γρήγορα και αποτελεσματικά.

· Κάθε εκδότης περιοδικού έχει τη δική του σελίδα που προσφέρει κατατοπιστικές πληροφορίες.

· Η ηλεκτρονική διεπαφή αποτρέπει την υπερφόρτωση στα εισερχόμενα e-mail, εξασφαλίζει χρόνο και μειώνει το κόστος.

· Έχει τη δυνατότητα παραγωγής ειδικών αναφορών για τους εκδότες.
OASIS for editors
Tο OASIS (Online Article Status Information Service) for editors’ είναι μία υπηρεσία που επιτρέπει την εύρεση άρθρων περιοδικών, αντλώντας πληροφορίες για την γενικότερη κατάσταση παραγωγής τους, για την ημερομηνία δημοσίευσης και ανατυπώσεων καθώς και πληροφορίες για το τεύχος, τον αριθμό σελίδων, κλπ. Κάθε χειρόγραφο που φτάνει στον Elsevier για παραγωγή εγγράφεται στο σύστημα αυτό την επόμενη κιόλας μέρα. Είναι προσβάσιμο 24 ώρες την ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα. Τα πλεονεκτήματα του OASIS είναι:

· Ότι ο χρήστης, και συγκεκριμένα ο εκδότης, εκθέτει ξεκάθαρα τις προτιμήσεις του για άρθρα,

· ειδοποιείται με e-mail alert για όλες τις νέες κυκλοφορίες,

· έχει τη δυνατότητα παραλαβής μίας μονοσέλιδης περίληψης για τα άρθρα που τον ενδιαφέρουν,

· το OASIS προσφέρει ευέλικτη και γρήγορη αναζήτηση.

Βέβαια για να έχει κάποιος εκδότης πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες του συστήματος θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένος σε αυτό.

ScienceDirect for editors
Η υπηρεσία αυτή περιλαμβάνει όλα τα περιοδικά του Elsevier, third-party περιλήψεις, σημαντικές εργασίες παραπομπών, υπηρεσίες αναφορών και ευρετηρίασης, backfiles, απομονωμένη πρόσβαση, κ.ά. Μέσω του ScienceDirect, ο εκδότης ή ο ερευνητής, μπορεί να έχει γρήγορη πρόσβαση για referees ή συγγραφείς, search alerts, journal issue alerts, citation alerts, backfiles, συναρτήσεις με άλλα άρθρα με βάση τις προτιμήσεις αναζήτησης.

Εδώ γίνεται αναφορά του Scirus, που είναι η μηχανή αναζήτησης του Elsevier και η πιο διαδεδομένη στο διαδίκτυο όσον αφορά την εξειδικευμένη αναζήτηση. Περιλαμβάνει μόνο σελίδες επιστημονικού περιεχομένου και κάνει ελεύθερα αναζήτηση σε όλες τις πηγές περιοδικών.

Alerting Services
Οι εκδότες του Elsevier επωφελούνται από τις υπηρεσίες αυτού που προσφέρονται από τα ScienceDirect, OASIS, ContentsDirect και Author Gateway. Αυτά εμφανίζονται στην οθόνη και οι εκδότες μπορούν να πληροφορηθούν για τα:
· Search alerts
Αυτά «τρέχουν» μία αυτόματη αναζήτηση και στέλνουν ειδοποιητικό email και μέσω του link που υπάρχει παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας που ζητήθηκε.

· Journal issue alerts
Στέλνουν ένα ειδοποιητικό email για την δημοσίευση ενός νέου τεύχους περιοδικού, που ζητήθηκε από τον εκδότη, στο ScienceDirect.
· Citation alerts
Στέλνουν ένα ειδοποιητικό email όταν γίνεται δημοσίευση άρθρου συγκεκριμένου περιεχομένου, που ενδιαφέρει έναν εκδότη.
Σαν αναγνώστης ο χρήστης μπορεί να ενημερωθεί μέσω του ContentsDirect για:

· Journal alerts
Στέλνουν το table of contents που περιλαμβάνει τα νεοκδοθέντα θέματα ενός περιοδικού. Ο χρήστης έχει την δυνατότητα απόκτησης της περίληψης ή όλου του άρθρου και

· Book alerts
Στέλνουν το table of contents που περιλαμβάνει τα νεοκδοθέντα βιβλία ενός συγκεκριμένου θεματικού πεδίου.

Σαν συγγραφέας ο χρήστης μπορεί να έχει συνεχή ενημέρωση για την εξέλιξη των κειμένων του προς δημοσίευση σε κάθε περιοδικό του Elsevier μέσα από τα: 

· Paper status alerts
Στέλνουν ειδοποιητικά emails για την κατάσταση των κειμένων του.

· Information for editors
Editors’ Conferences
Σε αυτό το τμήμα του site οι εκδότες έχουν την δυνατότητα συνεργασίας με άλλους εκδότες ανά τον κόσμο και ανταλλαγής ιδεών για τον ρόλο τους στην εκδοτική διαδικασία ως επιμελητές ύλης μέσα από τα συνέδρια που διοργανώνονται από τον Elsevier. Εγκαινιάστηκε το 2001 και προσφέρει ενημέρωση σχετικά με the author, manuscripts and market, branding, competitive initiative, product strategy development, journal management, performance indicators, editor service update και developments in publishing.

Editors’ Update
Εδώ παρέχεται λεπτομερής ανάλυση όλων των σύγχρονων εκδοτικών διαδικασιών, αλλά και πληροφόρηση των προϊόντων και πολιτικών του Elsevier. Επίσης οι εκδότες έχουν την δυνατότητα να στείλουν τη δική τους άποψη πάνω στα θέματα που κάθε φορά απασχολούν την υπηρεσία αυτή.

Perspectives in publishing

Το συγκεκριμένο τμήμα ασχολείται με θέματα μεγάλης σημασίας για τους εκδότες και οι δημοσιεύσεις είναι απαλλαγμένες από κάθε κόστος για την επιστημονική κοινότητα. Αναφέρει εν τάχει το Perspectives in publishing No 1, το οποίο ασχολείται με τους impact factors κι αν γίνεται χρήση ή κατάχρηση τους στις δημοσιεύσεις, και το Perspectives in publishing No 2 που ασχολείται με τον ρόλο των peer review και τις δυνατότητες βελτίωσής τους.

Journal Performance
Περιλαμβάνει στατιστικές για την ζήτηση των άρθρων των άρθρων των επιστημονικών περιοδικών των εκδοτών και μετράει την αύξηση της πρόσβασης και εμφάνισης κάθε άρθρου. Τα αποτελέσματα αυτών των στατιστικών είναι διαθέσιμα στους εκδότες.

Products and departments
Εδώ αναφέρονται τα προϊόντα και τα τμήματα που ασχολούνται με την διαδικασία παραγωγής περιοδικών, η οποία ξεκινά από την στιγμή που ένα κείμενο γίνεται δεκτό για δημοσίευση. Αυτά είναι:
· Log In
Το Log In Department’s Data Administrators ελέγχουν την ολοκληρωτικότητα και αναγνωσιμότητα του υλικού που υπάρχει για παραγωγή. Επίσης, εισάγουν το υλικό σε ένα κεντρικό σύστημα ανεύρεσης  του υλικού, το Production Tracking System(PTS).
· Issue Manager
Έχει την ευθύνη για όλη την παραγωγική διαδικασία και είναι το πρόσωπο που ενημερώνει τον εκδότη για τη διαδικασία αυτή. Έχει την επίβλεψη κάθε τμήματος της παραγωγής, καθώς και του σχεδιασμού του ετήσιου προγράμματος δημοσίευσης. 

· Production Control
Το τμήμα αυτό είναι υπεύθυνο για την καθημερινή επαφή και συνεργασία με εξωτερικούς τυπογράφους και εκτυπωτές. Οι Production Supervisors συνεργάζονται στενά με το Supplier Management, υπεύθυνο για τα συμβόλαια εφοδιασμού και αντιστοιχίας με τα τεχνολογικά ποιοτικά επίπεδα του Elsevier.

· Άλλα τμήματα

Περιλαμβάνει τα τμήματα Electronic Production και  Application Management, τα οποία «χτίζουν» το περιβάλλον ηλεκτρονικής παραγωγής. Διευθύνουν για παράδειγμα το Production Tracking System(PTS), δες παραπάνω, και το Electronic Warehouse, το κεντρικό αποθετήριο όλων των αρχείων που βρίσκονται στην παραγωγή.

Projects and Initiatives

· Agora

Προσφέρεται πρόσβαση στο Access to Global Online Research in Agriculture (Agora) project. Αυτό οργανώθηκε από τα Food and Agricultural Organization, World Health Organization, Cornell’s Mann Agriculture Library Rockfeller Foundation και άλλους σημαντικούς εκδότες. Αποτελεί μία κεντρική πύλη που παρέχει πρόσβαση στις διαδικτυακές πλατφόρμες των εκδοτών που ασχολούνται με θέματα όπως την αγροτική καλλιέργεια, το φαγητό και το περιβάλλον. Είναι εμπνευσμένο από το Health InterNetwork Access to Research Initiative(HINARI) project, το οποίο παρέχει δωρεάν ή με ελάχιστο κόστος πρόσβαση σε περιοδικά και άρθρα βιο-ιατρικού περιεχομένου σε ερευνητές αναπτυσσόμενων χωρών. Ο αριθμός των διαθέσιμων περιοδικών αρχικά ήταν 1.500 και αποτελούνταν από πέντε εκδοτικούς οίκους(Elsevier, Blackwell, Wiley, Wolters KnuwerInternational, Springer). Το 2002 προστέθηκαν άλλοι 32 εκδοτικοί οίκοι και ο αριθμός των ηλεκτρονικών περιοδικών ξεπέρασε τα 2.000.

· The Elsevier Foundation
Δημιουργήθηκε το 2002 και κάνει συνεισφορές σε οργανισμούς, την εκπαίδευση νέων και λογοτεχνικά προγράμματα που ενισχύουν την επιστημονική εκπαίδευση και την ζωτική για την επιστημονική κοινότητα έρευνα. Υποστηρίζει πολλές τοπικές κοινότητες στις οποίες διαμένουν και εργάζονται υπάλληλοι του, καθώς και σε άλλες επιστημονικού, τεχνικού και ιατρικού ενδιαφέροντος. Δίδεται η ηλεκτρονική διεύθυνση www.elsevierfoundation.org 

· The STIX Font Creation Project
Το STIX(Scientific and Technical Information eXchange) Font Creation project αποτελεί προσπάθεια από επιστημονικούς εκδότες με στόχο τη δημιουργία fonts από μαθηματικούς και άλλους επιστημονικούς χαρακτήρες και τύπους που χρησιμοποιούνται στην επιστημονική, τεχνική και ιατρική εκδοτική διαδικασία. Αυτά τα fonts είναι διαθέσιμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.stixfonts.org/. Τα μέλη του STIX είναι οι  American Chemical Society, American Institute of Physics, American Mathematical Society, American Physical Society, Elsevier και το Institute of Electronical and Electronic Engineers.    

Κεφάλαιο 4 - Librarians Home

Αυτό το τμήμα του site απευθύνεται στους βιβλιοθηκονόμους. Προσφέρει πληροφορίες για τα προϊόντα και τα projects του Elsevier καθώς και υποστήριξη σε όλη την βιβλιοθηκονομική κοινότητα παγκοσμίως.

· Library connect
Ο στόχος της υπηρεσίας αυτής είναι η συνεργασία με τους βιβλιοθηκονόμους και μέσω αυτής, αλλά και συναντήσεων και ανταλλαγές πόρων, πραγματοποιείται θερμή υποστήριξη τους ρόλου και του έργου του βιβλιοθηκονόμου στην κοινωνία της πληροφορίας. Περιέχει τα καινούρια newsletters αλλά και παλαιότερα, καθώς επίσης και συμπληρωματικά για περαιτέρω πρακτική κυρίως βοήθεια, τα λεγόμενα library connect practical assistance pamphlets.

· Information for librarians
Events
Εδώ παρουσιάζονται οι συναντήσεις που κανονίζονται από το Elsevier για τη συνεργασία των βιβλιοθηκονόμων.

News
Σε αυτό το τμήμα δίδονται όλα τα καινούρια περιοδικά, τα οποία ο χρήστης- βιβλιοθηκονόμος μπορεί να επιλέξει είτε με βάση την χρονολογία δημοσίευσης είτε με τα γράμματα A- Z ανάλογα με τον τίτλο (βλ. κεφάλαιο1 – κεντρική οθόνη - Elsevier news, more news).

Library Relations
Αυτό το τμήμα του Elsevier εργάζεται για την βελτίωση της επικοινωνίας και συνεργασίας με τις βιβλιοθήκες και τους βιβλιοθηκονόμους. Οι υπεύθυνοι αυτής της υπηρεσίας λειτουργούν ως «καλοί πρόξενοι» στον βιβλιοθηκονομικό κόσμο και δραστηριοποιούνται ενεργά με όλα τα ζητήματα που σχετίζονται με αυτόν.
Partnership Programs
Ο Elsevier έχει ένα πλούσιο παρελθόν στη υπηρεσία της βιβλιοθηκονομικής κοινότητας, ασχολουμένου

με θέματα ψηφιακής αρχειοθέτησης αλλά και βελτίωσης της πρόσβασης στις αναπτυσσόμενες χώρες. Κάποια από αυτά τα προγράμματα που υπηρετούν τις λειτουργίες αυτές είναι:
A book in your name: Help libraries in developing countries.
· Commitment to the community.
· Developing standards for usage data.
· Digital archiving.
· Improving access in developing countries.
· Managing rights in the digital environment.
· Partnership with libraries and librarians.
· Supporting the scientific community.
Linking Technologies
Η ηλεκτρονική δημοσίευση είναι το μέλλον της επιστημονικής και ιατρικής έρευνας. Η πρόσβαση στο περιεχόμενο και οι συνδέσεις(linking) που το επιτρέπουν είναι εξαιρετικής σημασίας και μέσω καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών, ο Elsevier επιτρέπει στους χρήστες  την πλοήγηση σε ένα τεράστιο σώμα γνώσεων μέσα από τον υπολογιστή τους. Αυτές οι υπηρεσίες είναι:
· CrossRef Linking
Ο Elsevier είναι ιδρυτικό μέλος αυτής της υπηρεσίας και υποστηρίζει το ευρέως cross-platform linking solutions. Το ScienceDirect προσφέρει δωρεάν πρόσβαση σε περισσότερους από 170 εκδότες άρθρων και βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων στην πλατφόρμα αυτή, στην οποία όλα τα μεταδεδομένα των κειμένων εγγράφονται με το DOI(Digital Object Identifier), που σημαίνει ότι τα κείμενα δεν δέχονται αλλαγές και είναι μόνιμα.

· DYMOND Linking
Αυτή η υπηρεσία διευκολύνει τους αναγνώστες του Tetrahedron και Tetrahedron letters του ScienceDirect να συνδεθούν με γραφικές απεικονίσεις χημικών δομών.

· GenBank Linking
Το GenBank είναι η γενετική βάσεων δεδομένων του US National Institutes of Health(NIH) και προσφέρει πρόσβαση μέσω του ScienceDirect σε 42 περιοδικά υγείας.

· LinkFinderPlus
Δίδεται η δυνατότητα πρόσβασης στους πόρους της βιβλιοθήκης, δίχως την ανάγκη ιδιαίτερου λογισμικού.

· OpenURL Linking
Ο Elsevier υποστηρίζει το OpenURL Industry standard για την αποστολή μεταδεδομένων χρησιμοποιώντας συγκεκριμένη σύνταξη. Διευκολύνει τους βιβλιοθηκονόμους να ορίζουν συνδέσεις σε περιλήψεις και αναφορές σε πλατφόρμες.

· ScienceDirect Linking
Εκτός από τις εσωτερικές συνδέσεις μεταξύ των άρθρων, υπάρχει και σύνδεση εντός και εκτός της πλατφόρμας του ScienceDirect. Χρησιμοποιούνται τα DOI linking to specific articles και  ShortCut URLs.

   Policies (affecting libraries)

· NIH Author Request
· Author Posting of final papers to public websites

Οι συγγραφείς έχουν τη δυνατότητα δημοσίευσης του κειμένου που έχουν ήδη δημοσιεύσει στο ScienceDirect σε κάποιο άλλο website.

· Copyright agreement with authors

· ScienceDirect Archiving Policy
Ο Elsevier συνεργάζεται με βιβλιοθήκες και οργανισμούς στην προσπάθειά του να δημιουργήσει ένα αξιόπιστο ψηφιακό αρχείο των περιοδικών του.

· Science Interlibrary Loan Policy

Αυτή η πολιτική περιλαμβάνεται σε κάθε συμφωνία του Elsevier με οποιοδήποτε οργανισμό για το ScienceDirect και ισχύει για τα περιοδικά εκδοθέντα από τον Elsevier.

· Pricing Policy

· Article Removal Policy

· Services and tools
Training
Ο Elsevier προσφέρει τη δυνατότητα εκπαίδευσης με πολλούς τρόπους περιλαμβάνοντας ατομικά και online μαθήματα. Στην εκπαίδευση προστίθενται ψηφιακό υλικό υποστήριξης όπως το Quick Reference Guides, demos, οδηγούς και συμβουλές. Αναφέρονται οι product training επιλογές που είναι: Complimentary online training led by Elsevier experts, MDL training, Endeavor support Implementation services, Digital support materials.

Alerting Services
Αυτή η ενότητα του librarians home περιλαμβάνει κάποιες κατηγορίες, η καθεμιά από τις οποίες περιέχει alerts. Αυτές είναι:

· Newsletters for librarians
Περιλαμβάνει Newsletters τα οποία αναφέρονται σε θέματα ενδιαφέροντος για τους βιβλιοθηκονόμους, στο νέο περιεχόμενο και τις νέες εκδόσεις, προσφέρει βοήθεια για σωστή έρευνα κ.ά.   Αυτά είναι: Library Connect, SD Connect, Inside Scopus, Ei Update, Molecular Connection, MDConnect News, Endeavor Explorer, Cover Shots, Elsevier Alerts: Library and Information Science κ.ά.

· Hot Topic Alerts
Αυτά τα alerts αναφέρονται στα άρθρα και τα κείμενα που έχουν μεγάλη ζήτηση και συχνά δείχνουν το δρόμο στις νέες εξελίξεις στον επιστημονικό κόσμο. Αυτά είναι: Top 25 hottest articles on ScienceDirect και MD Consult eNews.
· Table of Contents Alerts

Αυτό το τμήμα είναι ένας γρήγορος και ευέλικτος τρόπος για να δει ο χρήστης το τελευταίο υλικό που έχει εκδοθεί και τι είναι διαθέσιμο. Αυτά είναι: ContentsDirect και ScienceDirect Volume/ Issue e alert.

· Search Alerts
Αυτά τα alerts στέλνουν μηνύματα στον χρήστη για τα νέο υλικό μίας αναζήτησης που είχε κάνει στο παρελθόν. Αυτά είναι: Scopus Search Alerts, ScienceDirect Search Alerts, EMBASE.com Search Alerts, Engineering Village 2 και MD Consult.
· Citation Alerts
Αυτά εντοπίζουν κατά πόσο ένα άρθρο στο ScienceDirect και το Scopus χρησιμοποιείται. Έχουμε τα ScienceDirect Citation Alerts και Scopus Citation Alerts.

· Subject Specific Alerts
Εδώ παρέχονται πληροφορίες για τις τελευταίες εξελίξεις του Elsevier, τις ανανεώσεις και τις ειδικές προσφορές, καθώς και για επικείμενα τεύχη και συνεδριάσεις. Υπάρχουν τα Science and Technology Subject Alerts στα οποία η αναζήτηση γίνεται θεματικά. Κάποιες από τις θεματικές περιοχές είναι Life Sciences, Chemistry, Social Services, Economics, κ.ά. Επίσης υπάρχουν τα Health Science Subject Alerts για αναζήτηση σε θέματα υγείας και το ScienceDirect Topic Alert in Science, Technology and Medicine. 

ScienceDirect Information
Αυτή το τμήμα οδηγεί στο site του ScienceDirect, παρέχει πληροφορίες για την λειτουργία του και μας δίνει τη δυνατότητα επιλογής πληροφοριών ανάλογα με το τι μας ενδιαφέρει.

Search the Web with Scirus
Εδώ έχουμε τη δυνατότητα έρευνας με τη μηχανή αναζήτησης Scirus.

FAQs for librarians
Αυτό το τμήμα περιλαμβάνει τις πιο συχνές ερωτήσεις που αφορούν τη δουλειά των βιβλιοθηκονόμων.

Who to contact
Σε αυτή την ενότητα ο χρήστης έχει τη δυνατότητα επικοινωνίας με το εξειδικευμένο προσωπικό του Elsevier, ανάλογα με την εκάστοτε περίπτωση.

· Product and purchasing information
Journal history/ title changes
Εδώ δίδεται μία σύντομη ιστορία των περιοδικών αλλά επίσης αναφέρει και τις αλλαγές που έχουν πραγματοποιηθεί στους τίτλους τους.

Books published in previous month
Όπως γίνεται κατανοητό, εδώ γίνεται η αναφορά των τίτλων που δημοσιεύτηκαν τον προηγούμενο μήνα.

Out of print books
Σε αυτό το τμήμα υπάρχουν οι τίτλοι των βιβλίων που δεν εκδίδονται πλέον.

Claims for missing orders
Σε αυτό το τμήμα ο χρήστης απευθύνεται σε περίπτωση που οι παραγγελίες δεν έχουν εκτελεστεί με επιτυχία και δεν έχουν φτάσει στον προορισμό τους.

Conditions of sale
Εδώ ο χρήστης δύναται να λάβει πληροφορίες σχετικά με τις δυνατότητες παραγγελίας και τις καταστάσεις των τιμών για κάθε ηλεκτρονικό προϊόν που τον ενδιαφέρει. Δίδονται δύο ξεχωριστά κεντρικά link που το ένα αφορά τις conditions of sale στα περιοδικά και το άλλο τις conditions of sale στα βιβλία. Από εκεί ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει το υλικό που επιθυμεί.

Κεφάλαιο 5 – Careers

Ο Elsevier δεν είναι μόνο ο μεγαλύτερος επιστημονικός εκδοτικός οίκος παγκοσμίως, αλλά και πρωτοπόρος στην ηλεκτρονική δημοσίευση. Σε αυτή την περιοχή του site υπάρχουν πολλές πληροφορίες για την λειτουργία του εκδοτικού οίκου, κι ακόμη εδώ μπορεί να απευθυνθεί κάποιος που επιθυμεί δουλειά.  

· Who we are
Getting to know us
What we do
Things we are passionate about:

Οι παραπάνω ενότητες αναλύονται εκτενώς παρακάτω (βλ. κεφάλαιο 6 – about Elsevier).

· Working with us
People we would like to work with

Εδώ αναφέρεται η επιθυμία γνωριμίας με νέους ανθρώπους και η δυνατότητα απασχόλησής τους σε διάφορα τμήματα του εκδοτικού οίκου ανά τον κόσμο. Ωστόσο πρέπει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία που ζητούνται είναι περισσότερο στοιχεία προσωπικότητας παρά προσόντων και πτυχίων, όπως να αγαπούν την επιστήμη, να είναι περίεργοι για νέες εξελίξεις, να είναι ενθουσιώδεις, να έχουν όραμα, κ.ά.

Rewards and growth
Ο Elsevier εκτός από τις έρευνές του, ψάχνει και τρόπους ανταμοιβής των ανθρώπων του. Γι’ αυτό, δίδει ιδιαίτερη προσοχή και στους μισθούς αλλά και στην δημιουργία ενός ευχάριστου περιβάλλοντος εργασίας με πολλές δυνατότητες εξέλιξης.

Graduate trainees
Δίνεται η ευκαιρία κάθε χρόνο σε επικείμενους πτυχιούχους να συμμετάσχουν στο graduate traineeship του Elsevier με στόχο την εξοικείωση με τον οργανισμό αυτό, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του. Η εκπαίδευση αυτή διαρκεί 18 μήνες και οι συμμετέχοντες μπορούν να δουλέψουν σε διάφορα τμήματα του οργανισμού ανάλογα με τις ικανότητες και την ειδικότητα που θέλουν να ακολουθήσουν στο μέλλον.

· Search for a job
Εδώ ο χρήστης μπορεί να κάνει αναζήτηση για εργασία ανάλογα με το πεδίο απασχόλησης που τον ενδιαφέρει. Ακόμη υπάρχει η δυνατότητα επιλογής του γεωγραφικού τόπου εργασίας του μέσα από μία drop-down λίστα που εμφανίζεται στη σελίδα ενώ στα δεξιά της σελίδας παραθέτονται κάποια άλλα job sites, όπως το MDL, Lexis Nexis και Totaljobs και μία στατιστική με τα τμήματα του οργανισμού και την ζήτηση που παρουσιάζουν.
· Company news
Σε αυτό το τμήμα δίδονται πληροφορίες για όλες τις δραστηριότητες του εκδοτικού οίκου (βλ. κεφάλαιο 1 - Elsevier news, more news).
Κεφάλαιο 6 – Newsroom
Στην περιοχή newsroom ο επισκέπτης του site συναντά στο αριστερό μενού ορισμένες επιλογές που αναλύθηκαν εκτενώς σε άλλα κεφάλαια. Αυτές οι επιλογές είναι οι εξής:

· For librarians
Αποτελεί ξεχωριστό link για να πάει ο χρήστης απευθείας σε αυτή την προβολή.

· Products.
· About Elsevier.
· Related Elsevier websites
Regional - το link αυτό υπάρχει στην κεντρική οθόνη κάθε ιστοσελίδας του site και business sites – παρουσιάζει συνοπτικά και οδηγεί με links στα επιμέρους επίσημα business sites που απαρτίζουν τον Elsevier.

· Select your view:

Υπάρχει σε κάθε ιστοσελίδα του site.

Ας παρουσιάσουμε τις υπόλοιπες επιλογές:

· Newsroom
News archive
Δυστυχώς η σελίδα αυτή δεν ανακτάται, ίσως να μην υπάρχει άλλο.

Media contacts
Εδώ δίδονται τα στοιχεία για να έρθει κανείς σε επαφή με τους αρμόδιους για επικοινωνία και εξωτερικές συνεργασίες. Ακόμη παρέχει link που οδηγεί στα τελευταία νέα του Elsevier (latest company news-υπάρχει στην Homepage στην κεντρική οθόνη και αντιστοιχεί στα more news της σχετικής παραγράφου).

Αξίζει δε να αναφερθούμε πιο αναλυτικά στις υποεπιλογές της επιλογής about Elsevier που δίνει αναλυτικά στοιχεία για τον οργανισμό.

· About Elsevier
Welcome to Elsevier
Εδώ αναφέρονται λίγα βασικά στοιχεία, όπως με τι ασχολείται ο Elsevier, το υλικό του, ποιους ενδιαφέρει, γεωγραφικά ο χώρος που κινείται και ο σκοπός του. Ακόμη αναφέρει πως «ανήκει» στον Reed Elsevier Group plc και παρέχει υπερσύνδεσμο που οδηγεί στο επίσημο site αυτού.

Company overview
Σε αυτή την περιοχή του site, γίνεται επισκόπηση της εταιρίας. Πιο συγκεκριμένα αναφέρεται σε εργαλεία που βοηθούν την STM κοινωνία (Scientific, Technical and Medical society). Αναφέρει πιο αναλυτικά τα LinFinderPlus, DYMOND Linking, CrossRef και Scirus (βλ. κεφάλαιο 4 – Linking technologies ). Ακόμη αναφέρεται σε πιο ειδικευμένες κατηγορίες προϊόντων που διαθέτει. Αναφέρεται επίσης στον προσεγμένο έλεγχο που υφίστανται τα έργα που εκδίδει ο Elsevier, καθώς και τον ευρύτερο οργανισμό στον οποίο ανήκει, τον Reed Elsevier Group plc. Για τον Reed Elsevier Group plc. Αναφέρει μια σύντομη περιγραφή καθώς και παραθέτει links που οδηγούν σε κάποιες «αδελφικές», όπως τις ονομάζει, εταιρίες.

Mission and values
Αναφέρεται ο στόχος του Elsevier πιο αναλυτικά.

Values
Εδώ αναφέρονται οι αξίες του Elsevier και οι προτεραιότητες του. Αναφορικά και μεταφρασμένες είναι οι εξής: εστίαση στον πελάτη, επιλεγμένο και εξειδικευμένο προσωπικό, ανταγωνιστικότητα και πάθος για διάκριση, παρότρυνση για αλλαγές και ανάπτυξη των επιστημών και του τρόπο λειτουργίας του οργανισμού, συνεργατικότητα και με άλλους οργανισμούς και σωστή συνεργασία.
· Subject areas
Παρέχει με δενδρική αναπαράσταση, όπου κάθε λέξη αποτελεί και υπερσύνδεσμο όλες τις θεματικές ενότητες που καλύπτει ο Elsevier (με 4 βασικές κατηγορίες επιστημών και επιμέρους υποκατηγορίες αυτών).
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· Premier products
Σε αυτή την ιστοσελίδα του site παρουσιάζονται διάφορα προϊόντα του Elsevier. Πιο συγκεκριμένα μερικές από τις πιο αξιόλογες εκδόσεις έργων μέσω αυτού. Είναι χωρισμένες ανά κατηγορία (βιβλία και refworks, περιοδικά, περιοδικά που εκδίδουν societies, πλατφόρμες στο ίντερνετ και portals, βάσεις δεδομένων, λογισμικό και υπηρεσίες) με απευθείας links κάθε «τεκμηρίου». Ακόμη αναφέρεται και στις «υπηρεσίες» ScienceDirect και MDConsult.
· Commitment to the community
Εδώ ο Elsevier αναφέρεται σε συνεργασίες και εργαλεία που διαθέτει για να εξυπηρετεί πιστά τις επιστημονικές κοινότητες που εξυπηρετεί. Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω:

· Υπηρεσία Crossref.
· Μετέχει στην επιτροπή του NISO (National Information Standards Organisation) για την βελτίωση του προτύπου Open URL.

· Πρόσβαση στα «προγράμματα» Hivary και Agora, των οποίων ο Elsevier είναι ιδρυτικό μέλος (βλ. κεφάλαιο 3 – αριστερό μενού – information for editors – projects initiatives).
Αναφέρονται και πολλά άλλα προγράμματα και υπηρεσίες στις οποίες είτε είναι συνδρομητής ο Elsevier είτε και ιδρυτής ή μέλος επιτροπών, τα οποία λόγω περιορισμού του μεγέθους της εργασίας δεν μπορούν να αναφερθούν πιο αναλυτικά.
· 425-125 Anniversary
Πρόκειται για μια ιστοσελίδα πληροφοριακού περιεχομένου. Με αφορμή τα 125 χρόνια λειτουργίας του μοντέρνου οργανισμού Elsevier (και 425 από την αρχή όπου παραδοσιακά λειτουργούσε), πραγματοποίησε πρόγραμμα δωρεάς σε 10 πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες. Στην ιστοσελίδα παρατίθενται και οι γνώμες από κάθε βιβλιοθήκη για τα βιβλία που δωρίθηκαν.
· Heritage
Σε αυτή την ιστοσελίδα παρουσιάζονται με χρονολογική σειρά (από την πιο πρόσφατη χρονολογία πρώτα) τα επιστημονικά επιτεύγματα, που αποτέλεσαν σταθμό για τις επιστήμες και έγιναν γνωστά μέσα από τις εκδόσεις του Elsevier.
· Nobel Laureates
Αυτή η ιστοσελίδα είναι αφιερωμένη στους συγγραφείς έργων τα οποία εκδόθηκαν από τον Elsevier και κέρδισαν βραβείο Nobel. Πιο συγκεκριμένα αναφέρει σύντομη περιγραφή των έργων, από τα οποία προέκυψε το βραβείο Nobel και δίδει απευθείας υπερσύνδεσμο προς το site, http://www.nobel.org και στην συγκεκριμένη ιστοσελίδα όπου ανακοινώνεται η νίκη των εκάστοτε συγγραφέων. Ακόμη με υπερσύνδεσμο ξανά, παραθέτει βιβλιογραφικές πληροφορίες για τους συγγραφείς.
· Advisory boards

Σε αυτή την ιστοσελίδα πληροφορείται ο επισκέπτης της ιστοσελίδας, πως ο Elsevier για να κατανοήσει καλύτερα τις πληροφοριακές ανάγκες των πελατών του χρησιμοποιεί τα λεγόμενα advisory boards. Αυτά ουσιαστικά είναι ομάδες από εξειδικευμένα άτομα που σκοπό έχουν να συμβουλέψουν και να καθοδηγήσουν τον Elsevier σε διαδικασίες ανάπτυξης προϊόντων έως και γενικότερα σε βήματα στο χώρο των θετικών επιστημών. Ακόμη υπάρχουν απευθείας υπερσύνδεσμοι προς μερικά από τα advisory boards που έχει εντάξει στο «σώμα» του ο Elsevier.
Βιβλιογραφία
Για την πραγματοποίηση της εργασίας αυτής αναλύθηκε πλήρως ο ιστότοπος του εκδοτικού οίκου Elsevier: 
· http://www.elsevier.com
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