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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
     Καθώς το ηλεκτρονικό μέλλον προσεγγίζει στην ιλιγγιώδη ταχύτητα, πολλοί εκδότες προετοιμάζονται να κάνουν χρήση της νέας τεχνολογίας. Η κοινωνία της έρευνας φαίνεται να δημιουργεί τη συναλλαγή της πληροφορίας μεταξύ επιστημόνων γρηγορότερα και καλύτερα σε λογικό κόστος. Το Διαδύκτιο προσφέρει μεγάλη γκάμα από δυνατότητες για την επίτευξη αυτού του στόχου. Από την άλλη μεριά, μεγάλα εμπόδια υψώνονται για την επίτευξη αυτού του στόχου όχι μόνο λόγω του απότομου μεγέθους της δουλειάς αλλά ακόμη και από το πώς οι οργανισμοί προσαρμόζονται στις νέες τεχνολογίες.

     Ακόμη ένα δύσκολο ζήτημα για τις επιστημονικές εφημερίδες που δημοσιεύονται ηλεκτρονικά, είναι αυτό των περιουσιακών δικαιωμάτων του υλικού που βρίσκεται στο Διαδύκτιο.

     Τέλος, μια μεγάλη πρόκληση που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί της ηλεκτρονικής πληροφορίας είναι το πόσο και πώς να χρεώσουν τους χρήστες. Από τη μια πρέπει να συγκεντρώσουν πολλά έσοδα για να στηρίξουν τις αναγκαίες υποδομές, από την άλλη η συγκέντρωση εσόδων, δεν μπορεί να παρεμποδίζει τη χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων.

     Παρ’ όλες τις δυσκολίες επίτευξης και της υλοποίησης μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης επιστημονικών εφημερίδων, έχουν γίνει μεγάλα βήματα για την υλοποίηση αυτού του στόχου. Στο παρελθόν, οι αστρονόμοι είχαν διανείμει πληροφορίες μέσω του «Be Star Newsletters». Σε μια μεγαλύτερη κλίμακα, οι περισσότεροι φυσικοί και αστρονόμοι, ενημερώνουν τον server του SLAC και του «Paul’s Ginsparg’s Los Alamos». Και τα δυο έχουν στόχο την εξυπηρέτηση της κοινότητας της θεωρίας της υψηλής ενέργειας, εξασφαλίζοντάς τους μια γρήγορη κατανομή από προκαταρτικές πληροφορίες. άλλος οργανισμός που αναγνώρισε τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής διάδοσης και αποφάσισε να χρησιμοποιήσει τις νέες τεχνολογίες για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού της, είναι η «American astronomical Society» (AAS). Επιχείρησε ένα σχέδιο για τη χρήση της αναδυόμενης τεχνολογίας και του λογισμικού για να διανείμει πληροφορίες στην αστρονομική κοινότητα. Πολλές αρχές υιοθετημένες από την AAS, διαμοιράζονται στις άλλες κοινωνίες-μέλη του, όπως το «American Institute of Physics» (AIP) και της «American Physical Society» (APS).

     Για να ενσωματωθεί η νέα τεχνολογία αποτελεσματικά, οι οργανισμοί θα πρέπει να υιοθετήσουν μια τελείως νέα προσέγγιση στη δουλειά. Στην ηλεκτρονική εποχή, όλες οι πλευρές θα πρέπει να εφαρμόζουν πολύ καλά η μια με την άλλη.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

     Οι επιστημονικές κοινωνίες δημιουργήθηκαν για να καλλιεργήσουν την επικοινωνία μεταξύ των μελών τους. Καθώς μετακινούμαστε προς την περιοχή της επαυξημένης ηλεκτρονικής επικοινωνίας , η κοινωνία της έρευνας, φαίνεται να δημιουργεί τη συναλλαγή της πληροφορίας μεταξύ επιστημόνων, γρηγορότερα και καλύτερα, σε λογικό κόστος. Το διαδύκτιο προσφέρει μια μεγάλη γκάμα από δυνατότητες για την επίτευξη αυτού του στόχου.
     Είναι φυσικά αδύνατον να προφητεύσει την μορφή της ηλεκτρονικής δημοσίευσης που οριστικά θα πάρει. Αλλά οι γενικές αρχές είναι αναγκαίες. Tο ηλεκτρονικό μέλλον προσεγγίζει στην ιλιγγιώδη ταχύτητα και πολλοί οραματιστές εκδότες προετοιμάζονται να κάνουν χρήση της νέας τεχνολογίας.
     Πολλοί οργανισμοί ανακαλύπτουν το ενδεχόμενο του Παγκόσμιου Ιστού για την ηλεκτρονική διάδοση της πληροφορίας. Για χρόνια, δίκτυα υπολογιστών χρησιμοποιούνταν κυρίως για ηλεκτρονική αλληλογραφία και τη μεταφορά αρχείων.. Το 1990, το Διαδύκτιο, δεν ήταν ακόμα υπαρκτό και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο( e-mail) ακόμα κάτι δύσκολο στη χρήση. Ακόμη και οι πιο αισιόδοξοι ειδικοί μπορούσαν δύσκολα να προβλέψουν πόσο γρήγορα θ’ αναπτυσσόταν η τεχνολογία και το λογισμικό. Λίγοι άνθρωποι οραματίστηκαν ότι σε μόλις τέσσερα χρόνια όλα τ’ απαραίτητα κομμάτια για ένα ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό σύστημα δημοσιοποίησης θα ήταν έτοιμο.
     Μετά, το 1992, εμφανίστηκε στη σκηνή του δικτύου το «Mosaic» . Αυτό ήταν ένα εύκολο στη χρήση, διαισθητικό εργαλείο λογισμικού για υπηρεσίες «ξεφυλλίσματος» ( browsing) στο Διαδύκτιο. Το «Mosaic» δημιουργήθηκε από μια ομάδα του «University of Illinoi’s National Center for Supercomputing Applications». Για πρώτη φορά ένα λειτουργικό εργαλείο που μπορούσε να παραδώσει κείμενο και γραφικά στο ίδιο τεκμήριο, ήταν διαθέσιμο στο Διαδύκτιο. Επιπλέον ήταν δωρεάν προς τον χρήστη. Επιτέλους υπήρξε ένα εργαλείο για την έκθεση γραφικών, για τα ξεχωριστά σύμβολα και τις περίπλοκες εξομοιώσεις που χρειάζονταν για δημοσιεύσεις στις φυσικές επιστήμες. Με την απαραίτητη τεχνολογία να είναι διαθέσιμη, οι κοινωνίες της φυσικής και της αστρονομίας, αν και βρισκόταν ακόμα στην αρχή, αναρωτιώνταν για ποιο λόγο οι μεγάλοι εκδότες δεν υιοθέτησαν νωρίτερα ένα σύστημα ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Αυτή η διακριτή καθυστέρηση δημιουργεί μια ένταση μεταξύ των επιστημόνων που τώρα έχουν τη ικανότητα να εκδίδουν τα χαρτιά τους στο Διαδύκτιο και των παραδοσιακών εκδοτών που δεν μπορούν να κινηθούν τόσο γρήγορα για να υιοθετήσουν τη νέα τεχνολογία.

     Οι εκδότες κινούνται τόσο αργά για διάφορους λόγους, ανάμεσά τους και η δυσκολία της εξέλιξης της ανακάλυψης μέσω εγκατεστημένων χειρισμών, του πλήρες μεγέθους από την τωρινή εκδοτική επιχείρηση και η ανάγκη να εξελιχθεί ένα καλοσχεδιασμένο σύστημα για την κατανομή, τη συναλλαγή και την ανάκτηση της ηλεκτρονικής πληροφορίας, πριν αρχίσει ένα νέο πρόγραμμα .Σε συνδυασμό, αυτοί οι παράγοντες, δυσκολεύουν την κατάσταση για τους καθιερωμένους εκδότες να είναι οι πρωτοπόροι στην υιοθεσία των νέων τεχνολογιών. Ευτυχώς έχει πραγματοποιηθεί μεγάλη πρόοδος.

     Μεγάλο μέρος της έντασης μεταξύ των συγγραφέων και των εκδοτών για την ηλεκτρονική δημοσίευση, δημιουργείται από μια από μια διασπασμένη αντίληψη του τι χρειάζεται για να υπάρξει ένα ολοκληρωμένο σύστημα. Δεν υπάρχει καν μια γενική συμφωνία για το τι σημαίνει ηλεκτρονική δημοσίευση. Οι ποικίλες ομάδες που σχετίζονται, τείνουν να εστιάζουν σ’ αυτές τις απόψεις με τις οποίες είναι ήδη οικείοι. Οι συγγραφείς εστιάζονται στη προετοιμασία και την υποβολή των ηλεκτρονικών κειμένων. Οι αναγνώστες, στην ανάκτηση της πληροφορίας μέσω του Διαδυκτίου. Οι βιβλιοθηκονόμοι στην παράδοση της πληροφορίας προς τους χρήστες, αλλά δυστυχώς συχνά παραβλέπουν τον τομέα της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης. Οι εκδότες ανησυχούν για το χειρισμό των κειμένων, την επανέκδοση, το σχηματισμό, την τύπωση και τη παραγωγή από εκδοχές ταιριαστές προς παράδοση στους τελικούς χρήστες. Επίσης ανησυχούν για τη συλλογή εσόδων, πράγμα απαραίτητο για να κρατήσουν τις επιχειρήσεις τους οικονομικά βιώσιμες.

     Η ηλεκτρονική δημοσίευση του επιστημονικού τύπου συμπεριλαμβάνει όλες αυτές τις όψεις. Στο τέλος δημιουργεί καινούριες ικανότητες που επεκτείνονται πολύ πιο μακριά απ’ αυτές που μπορεί να μας εξασφαλίσει ο χαρτόος τύπος .Είναι ακριβώς αυτές οι ικανότητες που θα κάνουν την ηλεκτρονική δημοσίευση ένα τόσο ισχυρό εργαλείο για τους επιστήμονες.
     Τα ηλεκτρονικά εργαλεία εξασφαλίζουν ικανότητες αναζήτησης και ανάκτησης  πέρα από οποιαδήποτε δυνατότητα θα μπορούσε να προσφέρει το χαρτί, αλλά μόνο όταν το σύστημα είναι ρυθμισμένο να επωφελείται από τις αλληλοσυνδεόμενες δυνατότητες πρόσβασης του Διαδυκτίου. Πολλά είδη πληροφορίας μπορούν να διανεμηθούν αποτελεσματικά σε ηλεκτρονική μορφή. Ο αστρονόμος Andre Heck, στο αστεροσκοπείο του Στρασβούργου, το οποίο στεγάζει ένα παγκόσμιας εμβέλειας θησαυρό από αστρονομικά δεδομένα, ενθάρρυνε την επιστημονική κοινωνία να προχωρήσει πέρα από τον παραδοσιακό τρόπο δημοσίευσης και να εξασφαλίσει μια μεγάλη γκάμα πληροφοριών σε ποικίλες μορφές. Ο Heck, ως αστρονομικός εκδότης και συντηρητής βάσεων δεδομένων, αισθάνεται την ανάγκη για τη διατήρηση της ποιότητας της πληροφορίας στον Παγκόσμιο Ιστό. Δεν είναι αρκετή μόνο η καλή προετοιμασία  εισαγόμενης πληροφορίας αλλά και η διατήρηση φακέλων και αρχείων σε μια χρήσιμη κατάσταση.
     Το κεντρικό σημείο κάθε συστήματος διαμοίρασης πληροφοριών, είναι η βάση δεδομένων των πληροφοριών, κωδικοποιημένη και οργανωμένη έτσι ώστε η επιθυμητή πληροφορία να μπορεί να ανακτηθεί σε χρήσιμη μορφή. Μέσω της εμπειρίας τους, στην «American Astronomical Society»( = Αμερικάνικη Αστρονομική Κοινωνία) , κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι οι αναγνώστες επιθυμούν εφημερίδες αλλά και άλλα δεδομένα, σε διάφορες μορφές : η απόδοση αποτελεσμάτων στην οθόνη είναι σημαντική για την αναζήτηση και για το «ξεφύλλισμα» ( browsing) αλλά δεν είναι ιδανικό για εκτεταμένο διάβασμα. Οι εκτυπώσεις της επιλεγμένης πληροφορίας σε χαρτί είναι οπωσδήποτε αναγκαίες. Γι’ αυτό το λόγο, το άρθρο θα πρέπει να μεταβιβαστεί ηλεκτρονικά στον τοπικό εκτυπωτή του αναγνώστη. Συνοπτικό υλικό θα είναι αναγκαίο σε μορφές ταιριαστές για διάβασμα και για διαχείριση στον υπολογιστή του αναγνώστη. Τέλος, από την ανατροφοδότηση των αναγνωστών, είναι ξεκάθαρο ότι η κοινωνία δεν είναι ακόμα έτοιμη να εγκαταλείψει ολοκληρωτικά τον παραδοσιακό τρόπο τυπογραφίας, τον έντυπο και σίγουρο τύπο. Οι εκδότες θα πρέπει να είναι σε θέση να επιβεβαιώνουν ότι το μεγαλύτερο κομμάτι θα μπορεί να εκδοθεί στους οικείους, τυπωμένους τόμους από τις κεντρικές βάσεις δεδομένων και ότι όλες οι εκδοχές θα είναι απαράλλακτες.
     Τα  εργαλεία που είναι διαθέσιμα για αυτό-έκδοση ( self publishing) στον παγκόσμια Ιστό, είναι δελεαστικά. Πλέον ένας συγγραφέας, έχει τη δυνατότητα να  προσθέσει κώδικες σ’ ένα χειρόγραφο, να μετασχηματίσει εξισώσεις και ειδικούς χαρακτήρες σε γραφικές εικόνες και να εκθέσει ένα ευανάγνωστο αντίγραφο από το χαρτί στο Δίκτυο. Το κυρίως εργαλείο που κάνει εφικτές αυτές τις δυνατότητες, είναι η «Hypertext Markup Language». Ωστόσο, είναι σημαντικό να κατανοηθεί για ποιο λόγο τα ατομικά, αποκωδικοποιημένα χαρτιά, δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν την επιστημονική κοινότητα ως ένας αποτελεσματικός εκδοτικός μηχανισμός. Οι αναγνώστες θα πρέπει να είναι πρώτα να είναι ικανοί για αναζήτηση της πληροφορίας και έπειτα να την έχουν διαθέσιμη ως ένα κομμάτι μιας δομημένης και ερευνήσιμης βάσης δεδομένων. Είναι γνωστό, από την ανάδραση των αναγνωστών, ότι τα ηλεκτρονικά χειρόγραφα θα πρέπει να είναι διαθέσιμα σε πολλαπλές μορφές. οι αναγνώστες απαιτούν περισσότερα απ’ ότι απλά μια έκθεση στον υπολογιστή. Χρειάζονται επίσης χαρτώα αντίγραφα, εκτυπωμένα τοπικά, CD-ROM, και φυσικά την παραδοσιακά στοιχειοθετημένη εφημερίδα στο ράφι. Όλ’ αυτά απαιτούν ένα σημαντικό ποσό από λογική κωδικοποίηση χαρακτήρων ώστε ν’ αναγνωρίζονται διάφορα κομμάτια του χειρογράφου. Το «Hypertext Markup Coding», συμπεριλαμβανομένου και της νέας έκδοσης, πρόσφατα εξελιγμένης, δεν είναι επαρκώς δομημένο. Για να είναι αποτελεσματικό, θα πρέπει να είναι συμμορφωμένο αυστηρά σ’ ένα αμετάβλητο σύνολο από πρότυπα και οι περισσότεροι συγγραφείς δεν είναι πρόθυμοι να κάνουν όλον αυτό τον κόπο. Ακόμα και οι καλύτερες εφημερίδες είναι άχρηστες αν δεν μπορούν να βρεθούν όταν τις αναζητάει κάποιος. Το έντυπο που αναζητάται έχει τη μέγιστη αξία όταν κάποιος μπορεί να το αναζητήσει και το ανακτήσει μέσα από μια μεγάλη γκάμα της συλλογής. Η αυστηρή προσκόλληση στην αναβάθμιση προτύπων είναι απόλυτα απαραίτητη όταν γίνονται τέτοιου είδους αναζητήσεις. Ο Heck τονίζει ότι η προσοχή και η ακρίβεια σε λεπτομέρειες είναι εξαιρετικά σημαντική. Αυτό άλλωστε επιβεβαιώνει και η εμπειρία στην AAS. Δεν είναι δυνατόν κάποιος ν’ αναζητήσει αποτελεσματικά ανάμεσα σε μεμονωμένα χαρτιά , αποθηκευμένα σε χιλιάδες θέσεις σ’ ολόκληρο το Διαδύκτιο. Η δυνατότητα της καταχώρησης των χαρτιών τους στο Διαδύκτιο, θα ευχαριστούσε τους συγγραφείς. Όμως οι ενδιαφερόμενοι χρήστες της πληροφορίας, θα πρέπει πρώτα να εντοπίζουν και να ανακτούν ένα χαρτί και μετά να είναι σίγουροι για την ποιότητα και την εγκυρότητά του. Μια βάση δεδομένων που συντηρείται από συγγραφείς, δεν προσφέρει την σιγουριά ότι μια εκδοχή ενός χαρτιού που βλέπει κανείς μια συγκεκριμένη μέρα, είναι η ίδια μ’ αυτή που διάβαζε τον περασμένο μήνα. Χρειάζεται καλό σχεδιασμό για να δημιουργηθεί ένα σύστημα ηλεκτρονικής έκδοσης που θα εξυπηρετεί πραγματικά τις ανάγκες της κοινότητας αναζήτησης. 
ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ
     Μία από τις επιπτώσεις του αργού ρυθμού της δημιουργίας ενός ηλεκτρονικού συστήματος από τους παραδοσιακούς εκδότες υπήρξε η αύξηση της ιδιωτικής κατανομής προεκτυπωμένων δεδομένων. Και οι επιστημονικές κοινωνίες ξεκινούσαν να εξασφαλίζουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες. Συγκεκριμένα, σημαντική υπήρξε η χρήση ηλεκτρονικής διανομής για την εξασφάλιση γρήγορης αναγγελίας των νέων αποτελεσμάτων μέσω λιστών αλληλογραφίας και προεκτυπωμένων ηλεκτρονικών υπηρεσιών.
     Οι αστρονόμοι είχαν διανείμει στο παρελθόν πληροφορίες γύρω από το θέμα των πρώιμου τύπου  άστρων μέσω του «Be Star Newsletters». Αυτή η μελέτη προς ενημέρωση της κοινότητας για όλα τα νέα σχετικά χαρτιά, είχε γίνει πολύ γνωστή μέσα σ’ ένα πολύ μικρό κύκλο από ενδιαφερόμενους αστρονόμους. Η «Be Star Newsletters» φιλοξενείται σ’ έναν υπολογιστή στο «Georgia State University» και συντηρείται από εθελοντές. Οι πηγές που απαιτούνται για να συνεχιστεί μια τόσο μικρής κλίμακας επιχείρηση, είναι μετρημένες. Όμως κάποιος  δεν μπορεί να συντηρεί ένα εύρωστο σύστημα για πολύ καιρό με εθελοντές εκδότες, συνεισφερόμενους υπολογιστές και πηγές δικτύου. Ωστόσο, τέτοιου είδους πειράματα είναι ιδιαίτερα χρήσιμα για τη διαφήμιση νέων και διαφορετικού είδους τρόπους με τους οποίους δίκτυο μπορεί να εξυπηρετήσει τους εργαζόμενους επιστήμονες.

     Σε μια μεγαλύτερη κλίμακα, οι περισσότεροι φυσικοί και αστρονόμοι μέχρι τώρα, ενημερώνουν τον εξυπηρετητή ( server) προεκτυπώσεως του «Paul’s Ginsparg’s Los Alamos» και ο εξυπηρετητής του SLAC στο «Stanford University». Και οι δυο εξυπηρετούν ένα χρήσιμο σκοπό, συγκεκριμένα την κοινότητα της θεωρίας της υψηλής ενέργειας. Είναι ένα μοντέλο του πώς να εξυπηρετούνται οι χρήστες, εξασφαλίζοντάς τους μια γρήγορη κατανομή από προκαταρτικές πληροφορίες. Το σύστημα SLAC ειδικότερα, εμπεριέχει όλα τα κριτικά συστατικά για ένα ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό σύστημα έκδοσης εκτός από την περιεργασία της ανασκόπησης και της ανατύπωσης. Πλέον έχει μια μεγάλη συλλογή από ντοκουμέντα και την ικανότητα αναζήτησης για τις περιλήψεις, λέξεις κλειδιά, συγγραφείς και ούτω καθ’ εξής. Κάθε λίστα αναφοράς από τις εφημερίδες παραπέμπει σε συνδέσμους άλλων εφημερίδων στη βάση δεδομένων.

     Το SLAC είναι ένα από τα παγκοσμίως ηγούμενα εργαστήρια έρευνας. Ιδρύθηκε το 1962 στο «Stanford University», στο Menlo Park της Καλιφόρνια. Η αποστολή του, είναι να σχεδιάζει, κατασκευάζει και να χειρίζεται τους ηλεκτρονικούς επιταχυντές της τέχνης και άλλων συναφών πειραματικών διευκολύνσεων για τη χρήση τους  στην φυσική υψηλής ενέργειας και στην έρευνα των ακτινοβολιών. Το επισκέπτονται πάνω από 3.000 επιστήμονες πανεπιστημίων, εργαστηρίων και βιομηχανικών επιχειρήσεων της Αμερικής και άλλων χωρών. Το προσωπικό του είναι υψηλά εκπαιδευμένο και επιβραβευμένο και αποτελείται από φυσικούς, μηχανικούς, επιστήμονες υπολογιστικής και άλλους ειδικούς. Έχουν διανοίξει πολλούς δρόμους στις επιστήμες και τις τεχνολογίες. Το έργο τους έχει αναγνωριστεί με πολλά βραβεία, ανάμεσά τους και τρία Νόμπελ στη φυσική.
     Και τα δυο συστήματα (το «Paul Ginsparg’ s Los Alamos» και το «SLAC») , εξασφαλίζουν τη διανομή ντοκουμέντων πηγής.
Η Αμερικανική Αστρονομική Οργάνωση ( AAS ), ιδρύθηκε το 1899 και είναι ο μεγαλύτερος οργανισμός επαγγελματικών αστρονόμων στη Νότια Αμερική. Το βασικό αντικείμενο της AAS είναι να προωθήσει την πρόοδο της αστρονομίας και τα στενά παρακλάδια της επιστήμης. Η ομάδα εργασίας της (~ 6.500) περιλαμβάνει φυσικούς, μαθηματικούς, γεωλόγους, μηχανικούς και άλλους των οποίων οι ενδιαφέρουσες έρευνες βρίσκονται εντός του ευρέως φάσματος των αντικειμένων που τώρα συγκροτούν τη σύγχρονη αστρονομία

     Το διευθύνον γραφείο της AAS, αναγνώρισε τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής διάδοσης εδώ και σχεδόν τρία χρόνια. Επιχείρησε ένα σχέδιο για τη χρήση της αναδυόμενης τεχνολογίας και του λογισμικού για να διανείμει πληροφορίες στην αστρονομική κοινωνία. Κατά τη διάρκεια της εξέλιξης του σχεδίου του AAS, εστιάσθηκε προσοχή στην εφοδίαση εκδόσεων υψηλής ποιότητας σε χαμηλό κόστος σε ιδιαίτερους αναγνώστες αλλά και στις βιβλιοθήκες. Ταυτόχρονα πειραματίστηκε η μορφή και λειτουργία της ηλεκτρονικής εφημερίδας. Αναγνωρίζοντας πως η τεχνολογία εξελίσσεται ταχύτατα, αποφασίστηκε πως θα έπρεπε να εξελιχθούν γνώσεις μέσα στην οργάνωση ώστε να μπορεί να συμβαδίζει με τις νέες εξελίξεις. Γι’ αυτό το λόγο έγιναν μικρά βήματα, όπου αυτό ήταν δυνατόν, χρησιμοποιώντας καθ’ ένα για την επαύξηση των ικανοτήτων, την απόκτηση πείρας και την εξαφάληση ανατροφοδότησης από τους χρήστες.

     Στο AAS έχει αποφασιστεί να χρησιμοποιούνται ανοιχτά πρότυπα και λογισμικό προσβάσιμο δωρεάν προς το κοινό. Αυτό επιτρέπει σε μεγάλο βαθμό την ανεξαρτησία του από διαφημιστικά προϊόντα   και μεγάλα ιδιόκτητα συστήματα. Χρησιμοποιώντας αυτή τη στρατηγική, έχει επιτευχθεί η δημιουργία ενός περιεκτικού προγράμματος ηλεκτρονικών εκδόσεων και υπηρεσιών. Για παράδειγμα το AAS από το 1992, εξασφάλιζε ηλεκτρονική λήψη, χειρισμό και παράδοση από συγκεντρωμένες περιλήψεις. Αυτό το σύστημα έχει όλες τις λειτουργίες ενός τελειοποιημένου ηλεκτρονικού εκδοτικού συστήματος, περιλαμβανομένων και των συλλογών από περιλήψεις.

      Η εμπειρία πάνω στον τομέα των συγκεντρωμένων περιλήψεων, υπήρξε ανεκτίμητη βοήθεια για το σχεδιασμό του συστήματος έτσι ώστε να προβάλλει την αναφερόμενη εφημερίδα online. Από το 1993, το AAS εξέδιδε μια ηλεκτρονική εκδοχή του μηνιαίου καταλόγου για επαγγέλματα στην αστρονομία, που ακολουθήθηκε, ένα χρόνο αργότερα, από ένα μηνιαίο ηλεκτρονικό δελτίο για συνδρομητές. Από τον περασμένο Σεπτέμβρη, το AAS εξέδιδε μια ηλεκτρονική εκδοχή του «Astrophysical Journal Letters», στον Παγκόσμιο Ιστό.

 Η AAS συνεχίζει να βλέπει τις προσπάθειές του ως μια εξερεύνηση. Φροντίζει να μένει έντονα ενήμερο της εξερευνητικής φύσης αυτού που προσπαθεί να φέρει εις πέρας. Μόνο μέσω συνεχής τροποποίησης θα έχει ένα σύστημα το οποίο θα είναι αποτελεσματικό, χρήσιμο και διαθέσιμο. Πολλές αρχές υιοθετημένες από την AAS, διαμοιράζονται στις άλλες κοινωνίες-μέλη του «American Institute of Physics»(AIP) και της «American Physical Society» ( APS) .
     Το AIP είναι ένας συνεταιρισμός μελών, ναυλωμένος στην Νέα Υόρκη το 1931, ιδρυμένος από τους πιο καταξιωμένους φυσικούς, με σκοπό την προώθηση της ανάπτυξης και της διάχυσης της γνώσης και την εφαρμογή της για την ανθρώπινη ευημερία. Αυτό το κατόρθωσαν ειδικότερα διατηρώντας οικονομία στη δημοσίευση των εφημερίδων και τη διατήρηση λιστών των μελών τους. Γενικές ανησυχίες ήταν η αιτία να διαφωνήσουν για τη δημιουργία του συνεταιρισμού. Με την άφιξη της κβαντικής θεωρίας, της πυρηνικής και της σχετικής φυσικής, οι κόσμοι της ακαδημαϊκής και της βιομηχανικής φυσικής άρχιζαν ν’ απομακρύνονται μεταξύ τους.  Στο μεταξύ το κοινό θεωρούσε τη φυσική διαρκώς και πιο δύσκολη στη κατανόηση και μερικοί κατηγορούσαν την τεχνολογία βασισμένη στην επιστήμη για τον κίνδυνο των εχθροπραξιών και της οικονομικής κατάρρευσης. Έτσι, καθώς το κύριο μέρος των προσπαθειών της AIP θ’ αφοσιωνόταν πάντα προς τις εκδόσεις και της υπηρεσίες προς τα μέλη της, από την αρχή, το Ινστιτούτο δούλεψε ακόμη και για την ενθάρρυνση του συνεταιρισμού πάνω σε διαφορετικά τμήματα της κοινότητας της φυσικής και για να βελτιώσει την κατανόηση του κοινού πάνω στη φυσική. Άλλωστε η αποστολή του Ινστιτούτου είναι η εξυπηρέτηση της φυσικής, της αστρονομίας και των άλλων συσχετισμένων πεδίων της επιστήμης και των τεχνολογιών, βοηθώντας τις Κοινωνίες-μέλη τους, τους συνεργάτες τους, ξεχωριστούς επιστήμονες, εκπαιδευτικούς και γενικότερο κοινό που συμμετέχει σε προγράμματα, υπηρεσίες και εκδόσεις.
     Και η AIP αλλά και η APS, έχουν πάρει μια ελαφρώς διαφορετική πορεία επιλέγοντας μια έναν εξωτερικό πωλητή για τα συστήματα διαμοίρασής τους. Αυτό τους επέτρεψε να εξασφαλίσουν ηλεκτρονικές εκδοχές των εφημερίδων τους νωρίτερα απ’ ότι αν είχαν επιλέξει τη μέθοδο της εσωτερικής εξέλιξης. Υπάρχουν όμως και αρνητικά στη χρήση εξωτερικών πωλητών : μεταξύ άλλων παραγόντων, κάποιος πρέπει να επιβεβαιώνει τα πρότυπα λογισμικού του ιδιόκτητου πωλητή και κάποιος ν’ ανησυχεί για τη ταχύτητα με την οποία ο πωλητής μπορεί να διαμορφώσει το σύστημα, ανάλογα με τις ανάγκες του χρήστη. άλλο ένα μειονέκτημα είναι η πιθανότητα της απόκλισης χρήσης άλλου πωλητή. Η APS και η AIP, έχουν κάνει βήματα για να εξασφαλίσουν ότι το κόστος προς τους χρήστες θα ελαχιστοποιηθεί και ότι θα υπάρχει η δυνατότητα ακύρωσης του ιδιόκτητου συστήματος του πωλητή αν οι εξελίξεις δικαιολογούν κάτι τέτοιο. Αναγνωρίζουν τη σημαντικότητα της διατήρησης της ελαστικότητας για την πρόνοια νέων εξελίξεων.
     Οι εφημερίδες του APS και του AIP διαφέρουν από αυτές της AAS στην εμφάνιση και την αίσθησή τους στην οθόνη. Το «Astrophysical Journal» ( Αστροφυσική Εφημερίδα) έχει αναπτυχθεί για να εξασφαλίσει ειδικά εργαλεία και κουμπιά πλοήγησης για τη χρήση μιας ηλεκτρονικής εφημερίδας. Μια εντυπωσιακή παρουσίαση για παράδειγμα είναι η δυνατότητα της απ’ ευθείας πρόσβασης μιας σελίδας από σχήματα και αν κάποιο απ’ αυτά κριθεί ενδιαφέρον, να είναι η δυνατή η εμφάνιση ολόκληρου του κειμένου όπου περιγράφεται. Επίσης ο αναγνώστης, μπορεί να ξεκινήσει με τις αναφορές και να επιστρέψει στο μέρος του κειμένου όπου είχε παραπεμφθεί  μια σχετική αναφορά. Αυτή η δημοφιλής, εντυπωσιακή παρουσίαση, δημιουργήθηκε προς απάντηση των αναγνωστών ως προς την ανατροφοδότηση. Η ικανότητα του ταχύτατου εκσυγχρονισμού, είναι χαρακτηριστική της προσπάθειας εξέλιξης της «Astronomical Society».
Περιουσιακά Δικαιώματα
     Το ζήτημα της ιδιοκτησίας του υλικού που βρίσκεται στο Διαδύκτιο γίνεται όλο και σημαντικότερο. Οι χρήστες των αυθεντικών δικτύων ηλεκτρονικών υπολογιστών ανέπτυξαν μια ισχυρή παράδοση με  τη ελεύθερη χρήση από κοινού του υλικού στο δίκτυο. Πολλά υψηλής ποιότητας προγράμματα φτιάχνονται ακόμα και διατίθενται ελεύθερα στο Διαδύκτιο. Για την ακρίβεια αρκετές εταιρίες φτιάχνουν διάφορες εκδοχές των δικών τους εργαλείων αναζήτησης του Παγκόσμιου Ιστού που είναι διαθέσιμα χωρίς οικονομική επιβάρυνση. Πολλοί χρήστες επωφελούνται από όλα αυτά τα δωρεάν προγράμματα. Πολλά λογισμικά φέρουν μια δήλωση που περιγράφει τις προθέσεις του δημιουργού σχετικά με το πώς μπορεί ένα λογισμικό να μοιραστεί ελεύθερα. Το ίδιο δεν μπορεί να ειπωθεί για τα περισσότερα άρθρα.

     Στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο νόμος  των πνευματικών δικαιωμάτων του 1976 κάνει ξεκάθαρο ότι όλα αυτά τα τεκμήρια αποκτούν αυτόματα τα πνευματικά τους δικαιώματα από τη στιγμή που γράφονται, με τα δικαιώματα να ανήκουν στον συγγραφέα ( ή αν έχουν γραφτεί επί πληρωμή, στον εργοδότη του συγγραφέα ) . Οι περισσότεροι από εμάς καταλαβαίνουν ότι το να εκδίδεις ένα άρθρο σε χαρτί προϋποθέτει κατοχύρωση των πνευματικών του δικαιωμάτων, είτε η δήλωσή τους εκτυπώνεται στη σελίδα, είτε όχι. Αλλά ακόμα και η γενικότερη αντίληψη δεν επεκτείνεται σε ηλεκτρονικές εκδόσεις. Τα περισσότερα τεκμήρια στο Διαδύκτιο και στον Ιστό προβλέπουν μη ξεκάθαρες ενδείξεις για το πώς μπορούν ελεύθερα να αντιγραφούν και να διανεμηθούν. Οι συγγραφείς που θέλουν να παρέχουν άδεια για ελεύθερη αναδιανομή θα πρέπει να προσθέσουν ξεκάθαρες δηλώσεις για να γίνει εντονότερο το ενδιαφέρον προς τα τεκμήρια.

     Αρκετοί επιστήμονες δεν αντιλαμβάνονται ότι καταχωρώντας ένα τεκμήριο στο Διαδύκτιο, όπου είναι διαθέσιμο σε όλους, είναι αντίστοιχο με την έκδοση του τεκμηρίου και ότι καταχωρώντας το τεκμήριο κάποιου άλλου χωρίς σαφή άδεια, παραβιάζει τα πνευματικά δικαιώματα του συγγραφέα. Καθένας ο οποίος αναπτύσσει στον Παγκόσμιο Ιστό, είναι ουσιαστικά ένας εκδότης και είναι έτσι νομικά υπεύθυνος για να εξασφαλίσει την άδεια των πνευματικών δικαιωμάτων του ιδιοκτήτη για οτιδήποτε εκδοθεί σε αυτή τη σελίδα. Αυτό ισχύει όχι μόνο για τα χειρόγραφα αλλά ακόμη και για τα ηλεκτρονικά μηνύματα ( e-mails) , τα οποία επίσης δεν μπορούν νομικά να αναδιανεμηθούν, χωρίς την άδεια του συγγραφέα.  
Ένα Εναλλακτικό Παράδειγμα

     Μια από τις λιγότερο συζητημένες συνέπειες της κίνησης στη διάδοση της ηλεκτρονικής πληροφορίας είναι και η μεγαλύτερη επιρροή που μπορεί να έχει στους οργανισμούς. Για να ενσωματωθεί η νέα τεχνολογία αποτελεσματικά, οι οργανισμοί θα πρέπει να υιοθετήσουν μια τελείως νέα προσέγγιση στη δουλειά. Αυτό έχει ήδη ξεκαθαριστεί από την εμπειρία των επιστημόνων στη μετάβαση από τις υπηρεσίες με βάση το χαρτί στις υπηρεσίες με ηλεκτρονική βάση στην AAS.

     Στην ηλεκτρονική εποχή, όλες οι πλευρές μιας δουλειάς πρέπει να εφαρμόζουν πολύ καλά η μια με την άλλη
     Τα διαφορετικά τμήματα της AAS  συνήθιζαν να εργάζονται ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Αλλά αυτό δε θα συνεχιστεί να συμβαίνει. Οι διαφημιστικές φόρμες για παράδειγμα, πρέπει να εξελίσσονται αυτόματα. Δεν θα υπάρχει πλέον άτομο στην AAS που θα μεταγράφει τις διαφημιστικές φόρμες και θα τις εντάσσει μέσα στο σύστημα. Συνεπώς, ο σχεδιασμός των διαφημιστικών φορμών και των φορμών για τις δηλώσεις συνεδριάσεων θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικά συντονισμένος με τις δυνατότητες των οικονομικών προγραμμάτων. Μια ηλεκτρονική λίστα πελατών πρέπει να εξασφαλίζεται από τα μέλη κάθε τμήματος. Μετά από την ηλεκτρονική αποστολή, οι εσφαλμένες διευθύνσεις θα πρέπει να σημειώνονται  και να επιστρέφονται στα μέλη του τμήματος. Εκείνοι οι οποίοι δημιουργούν την αγγελία των συνεδριάσεων πρέπει να εξετάζουν το πώς θα φαίνεται, όχι μόνο στο χαρτί αλλά και στην οθόνη. Οι φόρμες θα  πρέπει να είναι ήδη διαβασμένες όταν επιστρέφουν. Και έτσι συνεχίζεται η διαδικασία...
Οι επιστήμονες στην AAS, έχουν υιοθετήσει μια προσέγγιση, το λεγόμενο «διοικητικό πλέγμα». Για κάθε δουλειά, ορίζουν τώρα ομάδες που περιλαμβάνουν σχετική εμπειρία από ένα αντιπροσωπευτικό  δείγμα των εσωτερικών τμημάτων, συχνά ομαδοποιημένων, με τη βοήθεια εξωτερικών συμβούλων. Μόνο με αυτόν τον τρόπο μπορούν να κάνουν αποτελεσματική χρήση των νέων ηλεκτρονικών εργαλείων. Αυτή ήταν μια δύσκολη μετάβαση για τη διεύθυνση της AAS και οι επιστήμονες βλέπουν παρόμοιες μεταβολές να κυριαρχούν καθώς οι εκδότες και τα εκδοτικά γραφεία είναι έτοιμα να μεταχειριστούν ηλεκτρονικά χειρόγραφα. Η εκδοτική προσπάθεια της AAS, δεν μπορεί πλέον να θεωρείται ως ένας αριθμός ιδιαίτερων σταθμών που εξελίσσουν ένα χειρόγραφο συνεχώς. Κάθε στάδιο πρέπει τώρα να ενοποιηθεί στενά με τα άλλα. Τα συμβατά προγράμματα, οι κανόνες ανταλλαγής δεδομένων και η απόλυτη ολοκλήρωση των εξελίξεων μέσα στην ολική ροή των εκδόσεων έχουν γίνει απαραίτητα. Η δυσκολία της εγγύησης ενός τέτοιου εναλλακτικού παραδείγματος μέσα σε ένα οργανισμό δε θα πρέπει να υποτιμάται. Οι επιστήμονες βλέπουν πως ένα παρόμοιο εναλλακτικό παράδειγμα πραγματοποιείται και στην πορεία της επιστήμης. Οι ελάχιστοι υπολογισμοί και οι  ανάγκες των γεωγραφικά διασκορπισμένων ερευνητικών ομάδων θα χρειαστούν αυστηρότερους κανόνες επικοινωνίας από αυτούς που έχουμε συνηθίσει.
Εμπόδια στη πρόοδο

     Οι αναγνωρισμένοι εκδότες εφημερίδας, αντιλήφθηκαν πολύ αργά ότι δεν ενεργούν αρκετά γρήγορα στην υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών. Οι λόγοι για τους οποίους συμβαίνει αυτό είναι αρκετοί. Εμπόδια υψώνονται όχι μόνο από το απότομο μέγεθος της δουλειάς αλλά ακόμη και από το πώς οι οργανισμοί προσαρμόζονται στις νέες τεχνολογίες. Οι καθιερωμένοι οργανισμοί, ακόμη και αν γίνονται ξεχωριστοί εισάγοντας νέα τεχνολογία από την πρώτη στιγμή, έχουν δυσκολία στο να συνεχίσουν το ίδιο. Αυτή δείχνει να είναι η κατάσταση με αρκετούς εκδότες. Τα πειράματα στην ηλεκτρονική έκδοση ενισχύονται από εξωγενείς παράγοντες των οργανισμών που είναι που είναι υπεύθυνοι για τα καθημερινά παραγωγικά καθήκοντα. Η ιστορία δείχνει ότι, όσο αναβαθμίζεται η τεχνολογία, οι καλές εταιρίες χάνουν την υπεροχή τους αποτυγχάνοντας να στηρίξουν ρωμαλέες καινοτομίες. Για τους αναγνωρισμένους εκδότες η προειδοποίηση είναι ξεκάθαρη. Πρέπει να κινηθούν γρήγορα σε αυτή τη νέα αρένα, διαφορετικά υπάρχει η πιθανότητα να αντικατασταθούν από νέες μεθόδους.
     Ένας άλλος παράγοντας που επιβραδύνει την υιοθέτηση της ηλεκτρονικής έκδοσης, είναι τα εμπόδια που υψώνονται. Η επιστημονική λογοτεχνία είναι ο τελικός ζωτικός κρίκος στην επιχειρηματική έρευνα. Πρέπει να διατηρείται η παραγωγή των παρούσων εφημερίδων, ακόμα και αν κινείται προς την ηλεκτρονική έκδοση. Η περιοδική παραγωγή είναι ένα τεράστιο καθήκον.  Ακόμη και μικρή, μια οργάνωση σαν την AAS, εκδίδει περισσότερες από 20.000 σελίδες το χρόνο. Είναι περίπου 100 σελίδες κάθε εργάσιμη μέρα. Μια τέτοια επιχείρηση χρειάζεται ένα ομαλό, αυτόματο σύστημα. Για να πειραματιστεί κανείς σε αυτή τη κλίμακα, μπορεί να προκαλέσει και καταστροφή. Η προσωπική ανθρώπινη παρέμβαση  σε ένα χειρόγραφο, είναι απλησίαστα δαπανηρή. Κανένα ηλεκτρονικό σύστημα που χρειάζεται πολλή συμπληρωματική χειρωνακτική δουλειά σε κάθε χειρόγραφο, δε θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες ενός μείζονος εκδότη.

     Όπως θα έλεγε κάθε συγγραφέας-επιμελητής, οι συγγραφείς είναι περιβόητα δειλοί στην εμμονή τους για τους κανονισμούς των εκδόσεων. Όσο κινούμαστε μέσα στη περίοδο όπου τα χειρόγραφα θα γίνουν μέρος μιας ηλεκτρονικής βάσης αναζήτησης δεδομένων και οι παραπομπές αναμένονται να γίνουν συνδετικοί κρίκοι για άλλα ηλεκτρονικά τεκμήρια, γίνεται απόλυτα απαραίτητο για τους συγγραφείς να επιμείνουν ακριβώς στους κανονισμούς για σημειώσεις, παραπομπές, ακόμη και για περιγραφή χαρακτήρων. Προβλέπεται οι εκδότες να αναγκάζονται να επιβαρύνουν περισσότερο τους συγγραφείς για να κάνουν εξειδικευμένες διορθώσεις.

Το θέμα της πληρωμής

     Μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί της ηλεκτρονικής πληροφορίας είναι το πώς να χρεώσουν τους χρήστες. Πρέπει να συγκεντρώσουν πολλά έσοδα για να στηρίξουν τις αναγκαίες υποδομές για ένα δυναμικό σύστημα παράδοσης πληροφοριών. Από την άλλη, η συγκέντρωση εσόδων δεν μπορεί να εμποδίζει τη χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων.
     Καθώς οι εκδότες αποκτούν εμπειρία στις καθημερινές παραγωγές των ηλεκτρονικών προϊόντων, η εκροή των κοστών, σε αντίθεση με τις αποταμιεύσεις, βρίσκεται όλο και περισσότερο στο επίκεντρο. Στην αρχή ήταν πολύ κερδοσκοπικό το γεγονός ότι παράγοντας μια κριτική εφημερίδα σε μια ηλεκτρονική φόρμα, θα κόστιζε περίπου τα μισά απ’ ότι θα κόστιζε να παραταχθεί η ίδια εφημερίδα ως παραδοσιακό προϊόν χαρτιού. Επειδή οι συγγραφείς θα έκαναν την πληκτρολόγηση και τη διαμόρφωση, οι εκδότες θεώρησαν  ότι δεν είναι υποχρεωμένοι να  συνεχίσουν να μισθώνουν τους δικούς τους πληκτρολόγους.  Οι προβλεπόμενες αποταμιεύσεις μόνο για κόστη εκτύπωσης και ταχυδρόμησης ήταν αρκετές για να παροτρύνουν τους περισσότερους εκδότες να ερευνήσουν τη δυνατότητα παραγωγής μιας ηλεκτρονικής εφημερίδας. Οι επιστήμονες της AAS τώρα ξέρουν ότι οι αποταμιεύσεις που πουλήθηκαν από την εξάλειψη της εσωτερικής πληκτρολόγησης έχουν σχεδόν αντισταθμιστεί από το συμπληρωματικό κόστος του ν’ αντιγράφεται και να εκδίδεται ένα χειρόγραφο online. Επιπλέον, έχει μεγάλη σημασία ότι οι εφημερίδες συνεχίζουν να παράγονται στην παλιά χάρτινη μορφή στον ίδιο ρυθμό που παράγονται και στη νέα ηλεκτρονική μορφή. Προετοιμάζοντας το ηλεκτρονικό υλικό και για τα δυο, η χάρτινη και η ηλεκτρονική διανομή, είναι ένα σημαντικό συμπληρωματικό κόστος που κάνει την ηλεκτρονική παραγωγή μια καλύτερη επιχείρηση, χωρίς κέρδος ή ζημιά. Όσο οι εκδότες αποκτούν εμπειρία και εμφανίζονται περισσότερο αποτελεσματικά εργαλεία παραγωγής, μερικές αποταμιεύσεις θα έπρεπε να πωλούνται ίσως και μέχρι 25%. Οι προκλητικές εκτιμήσεις του Steven Harnad για 70% αποταμιεύσεις, θεωρούνται μη ανταποκρινόμενες στην πραγματικότητα, εάν η ερευνητική κοινότητα απαιτεί τους παρόντες υψηλούς διακανονισμούς της επιστημονικής δημοσίευσης να διατηρηθούν.
     Στην αστρονομική κοινότητα, τα κόστη παραγωγής για τις κυριότερες εφημερίδες, καλύπτονται σε μεγάλο βαθμό από πληρωμές σελίδων που εκτιμώνται από τους συγγραφείς. Οι αμοιβές της συνδρομής χρηματοδοτούν το υπόλοιπο της εργασίας. Όσο η ηλεκτρονική παραγωγή γίνεται περισσότερο αποδοτική, μπορεί να δούμε μια μείωση θεσμών, πληρώνοντας έναν υψηλότερο μισθό παρά μικρότερα ιδρύματα ή προσωπικούς συνδρομητές. Το σύστημα της αμοιβής για μια εφημερίδα θα συνδεθεί αναπόφευκτα με τη μέθοδο της διανομής των κερδών.
     Όπως κινούμαστε στο μέλλον, η ερευνητική κοινότητα πρέπει να ενθαρρύνει μικρά πειράματα που θα βοηθήσουν να προσδιοριστεί τι είναι αυτό ακριβώς που χρειάζονται οι χρήστες. Θα έπρεπε να υπάρχουν για παράδειγμα, πειράματα με τη χρησιμότητα ερμηνευτικών σχολίων για να αξιολογηθεί η σημαντικότητα ενός χαρτιού. Θα μπορούσαν ακόμη να υπάρχουν πειραματικά συστήματα ανάπτυξης που ενσωματώνουν οπτικό και ακουστικό υλικό μέσα σε ερευνητικά χαρτιά και προσωπικά σβέλτα συστήματα για να βοηθούν τους ερευνητές να μένουν παραπλεύρως στη λογοτεχνία. Οι πιθανότητες είναι σχεδόν απεριόριστες.
Εφημερίδες που δημοσιεύει ηλεκτρονικά το AIP
· Physics of Fluids (Φυσική των υγρών).
Η «Physics of Fluids» εκδίδεται μηνιαία από το AIP σε συνεργασία με τον συνεταιρισμό «The American Physical Society of Fluid Dynamics». Η εφημερίδα είναι αφοσιωμένη στην έκδοση αυθεντικών θεωρητικών, καθιερωμένων, πειραματικών συνεισφορών για τη δυναμική των αερίων, των υγρών και την πολυπλοκότητα των ποικίλων υγρών.

· The Journal of Chemical Physics (Η Εφημερίδα της Χημικής Φυσικής)
Ο σκοπός της «Journal of Chemical Physics» είναι να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ των εφημερίδων της φυσικής και των εφημερίδων έρευνας της χημείας  εκδίδοντας ποσοτική έρευνα βασισμένη σε αρχές και τεχνικές της φυσικής καθώς εφαρμόστηκαν  σε «χημικά» συστήματα. Καθώς διευρύνονται τα πεδία της φυσικής και της χημεία, το ίδιο συμβαίνει και με τα θέματα της χημικής φυσικής τα οποία συμπεριλαμβάνουν, πολυμερή, υλικά, επιφάνειες και βιολογικά μακρομόρια μαζί με τα παραδοσιακά μόρια και συνοψισμένα συστήματα φάσεων. Το «The Journal of Chemical Physics» εκδίδεται τέσσερις φορές το μήνα ( 48 τεύχη ανά χρόνο).
· Journal Of Applied Physics ( Εφημερίδα Εφαρμοσμένης Φυσικής)
 Η «Journal of Applied Physics» είναι η αρχειακή εφημερίδα του AIP για τα νέα, σημαντικά αποτελέσματα  στην εφαρμοσμένη φυσική. Εκδίδονται δυο τεύχη το μήνα. Η εφημερίδα εκδίδει άρθρα που δίνουν έμφαση στη κατανόηση των βαθύτερων μοντέρνων τεχνολογιών της φυσικής, αλλά διαχωρισμένα της τεχνολογίας από τη μια μεριά και από την άλλη, απλή φυσική. 

· Το «Applied Physics Reviews», (Επιθεωρήσεις στην Εφαρμοσμένη Φυσική), είναι σειρές από περιστασιακά επιθεωρημένα άρθρα σε θέματα μέσα σε αυτά τα όρια.
· Το «The Proceedings of the Conference on Magnetism», ( Οι Ενέργειες των Διασκέψεων στη Φυσική), και το «Magnetic Materials», (Μαγνητικά Υλικά), είναι μια ετήσια παρουσίαση.
· Low temperature of Physics (Φυσική χαμηλής θερμοκρασίας)
Οδηγούμενοι από μια διεθνή επιτροπή, αυτή η εφημερίδα, επισημαίνει τα αποτελέσματα από σημαντικές πειραματικές και θεωρητικές μελέτες σε χαμηλού –κυρίως υγρού ηλίου- θερμοκρασίες. Προσφέρει έργο κλειδί σε τέτοιου είδους χώρους όπως η αγωγιμότητα, ο μαγνητισμός, η δικτυακή δυναμική, ποσοτικά υγρά και κρύσταλλοι, υγροί κρύσταλλοι , μικροδιάστατα και διαταραγμένα συστήματα, ηλεκτρονικές ιδιότητες από φυσιολογικά μέταλλα και νοθευμένα. Συμπεριλαμβάνει αυθεντικά άρθρα σε νέα πειραματικά και θεωρητικά αποτελέσματα, επιθεωρημένα άρθρα, περιληπτικές επισημάνσεις, απομνημονεύματα και βιογραφικά. Ταυτόχρονα εκδίδεται και η Αγγλική και η Ρωσική εκδοχή
· Review of Scientific Instruments (Επιθεώρηση των Επιστημονικών Εργαλείων)
Η «Review of Scientific Instruments» (RSI) είναι μια μηνιαία εφημερίδα εκδιδόμενη από το «American Institute of Physics» , αφιερωμένη στα επιστημονικά εργαλεία, μηχανήματα και τεχνικές. Το περιεχόμενο της συμπεριλαμβάνει αυθεντικά και επιθεωρημένα άρθρα για εργαλεία της φυσικής, της χημείας και την κίνηση των επιστημών, κριτικές βιβλίων και επιλογές σε νέα εργαλεία και νέα υλικά. Κάθε έτος εκδίδεται ένας τόμος. Περιστασιακά  εκδίδονται ενέργειες διασκέψεων και συμπληρώνουν επιπροσθέτως στα προγραμματισμένα μηνιαία τεύχη της εφημερίδας του. 

Η εκδοτική πολιτική είναι να ερμηνεύσει τον όρο «επιστημονικά εργαλεία» στην ευρύτερη του έννοια καθώς και όλα τα εργαλεία των επιστημόνων. Εκδίδουν πληροφορίες για εργαλεία, μηχανήματα, τεχνικές για πειραματικές μετρήσεις και σχετικές μαθηματικές αναλύσεις. Καθώς η χρήση των εργαλείων δεν έχει συμπεριληφθεί στις φυσικές επιστήμες, είναι καλοδεχούμενη κάθε συνεισφορά από κάθε επιστήμη της φυσικής και της βιολογίας και από τις συσχετιζόμενες περιοχές της επιστήμης και της τεχνολογίας.

· Το «Review Articles» (Επιθεωρημένα Άρθρα) είναι υποβλημένες επιθεωρήσεις από επιλεγμένα θέματα της επιστημονικής ενοργάνωσης και των πειραματικών τεχνικών, συνεισφερόμενα από ειδικούς στον τομέα.

· Το «Regular Articles» (Συνηθισμένα Άρθρα), είναι χαρτιά μεγάλου μήκους που περιγράφουν την αυθεντική δουλειά νέων, σημαντικών ιδεών για εργαλεία και μετρήσεις. Κανονικά, κάποια δεδομένα που αποδεικνύουν τη λειτουργία κάποιου εργαλείου πρέπει να συμπεριλαμβάνονται. Προτάσεις για νέα εργαλεία χωρίς αποδείξεις είναι αποδεκτά μόνο αν συμπεριλαμβάνουν σημαντικές αναλύσεις των χαρακτηριστικών των προτεινόμενων τεχνικών. Κατάλληλα είναι συσχετισμένα μαθηματικά για συγκεκριμένα εργαλεία ή άλλες επιστήμες μετρήσεων.

· Τα «Notes» (Σημειώσεις), είναι σύντομες συνεισφορές, περιορισμένες σε τρεις εκτυπωμένες σελίδες σε μήκος. Γενικότερα, μια «Σημείωση» είναι κατάλληλη για ένα περιορισμένο θέμα που μπορεί να διαμοιραστεί σ’ένα συνοπτικό κείμενο.

· Στο «Letters to the Editor» (Γράμματα προς τον εκδότη), συχνά συζητούν θέματα για προγενέστερα εκδομένα άρθρα, συχνά συνοδευμένα από μια απάντηση τους ίδιους τους συγγραφείς.

· Journal of Physical and Chemical Reference Data (Εφημερίδα των Φυσικών και Χημικών Αναφορών Δεδομένων) 
Η «Journal of Physical and Chemical Reference Data» δημοσιεύεται ανά τρίμηνο από το «AIP» για το «National Institute of Standards and Technology» (NIST). Το αντικείμενο της εφημερίδας είναι να εξασφαλίσει κριτικά εκτιμημένα ιδιόκτητα δεδομένα στον τομέα της φυσικής και της χημείας, πλήρως τεκμηριωμένα καθώς και τις πρωτότυπες πηγές και τα κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν για την τεκμηρίωση. Επίσης συμπεριλαμβάνονται κριτικές ανασκοπήσεις τεχνικών μέτρησης, των οποίων ο σκοπός είναι η εκτίμηση της ορθότητας των διαθέσιμων δεδομένων σε δεδομένο τεχνικό χώρο. Ακόμη, υπάρχουν χαρτιά που αναφέρουν νέες εκτιμήσεις για προβλεπόμενες τεχνικές και οι δοκιμές τους ενάντια σε ήδη υπάρχουσες τεχνικές. Η εφημερίδα δεν προτίθεται ως μια εκδοτική έξοδο πειραματικών μετρήσεων όπως αυτές που αναφέρονται συνήθως στην κανονική  ερευνητική φιλολογία, όχι για ανασκοπήσεις άρθρων περιγραφικής ή θεωρητικής φύσης.

· Journal of Mathematical Physics (Εφημερίδα της Μαθηματικής Φυσικής)

Το «Journal of Mathematical Physics» εκδίδεται μηνιαία από το AIP. Ο σκοπός του είναι η δημοσίευση χαρτιών στον τομέα της Μαθηματικής Φυσικής, η οποία είναι η εφαρμογή των μαθηματικών σε προβλήματα φυσικής και η εξέλιξη των μαθηματικών μεθόδων, ταιριαστές σε τέτοιου είδους εφαρμογές και για τη διατύπωση θεωριών της φυσικής. Τα μαθηματικά θα έπρεπε να γράφονται μ’ έναν τρόπο που θα είναι κατανοητός από τους θεωρητικούς φυσικούς. Περιστασιακά εκδίδονται επιθεωρήσεις μαθηματικών θεμάτων σχετικές με τη φυσική καθώς και ειδικά τεύχη ενωμένων χαρτιών με θέματα τρέχοντος ενδιαφέροντος.

· Physics of Plasmas (Φυσική των Πλασμάτων)

Η «Physics of Plasmas» εκδίδεται μηνιαία από το AIP με τη συνεργασία του «The American Physical Society Division of Physics». Είναι αφοσιωμένο στην αυθεντική συνεισφορά και στην επιθεώρηση των πλασμάτων της φυσικής, συμπεριλαμβανομένου της μηχανικής κινητικής θεωρίας του υγρού σπινθηροπαραγωγής. 

· Applied Physics Letters (Γράμματα εφαρμοσμένης Φυσικής)

Η «Applied Physics Letters» είναι μια εβδομαδιαία εφημερίδα με χαρακτηριστική περιεκτικότητα, σε σύγχρονες αναφορές σημαντικών πεδίων της εφαρμοσμένης φυσικής. Δίνει έμφαση στη γρήγορη διάδοση των δεδομένων-κλειδιών και νέων αντιλήψεων της φυσικής. Η «Applied Physics Letters» προσφέρει άμεση έκδοση νέων πειραματικών και θεωρητικών χαρτιών παρουσιάζοντας εφαρμογές των φυσικών φαινομένων σε όλους τους κλάδους της επιστήμης, μηχανική και νέες τεχνολογίες.   

· Geochemical Transactions (Γεωχημικά πεπραγμένα)

Το «Geochemical Transactions» είναι σχεδιασμένο να εξασφαλίζει ένα μέσο για γρήγορη δημοσίευση της υψηλής ποιότητας έρευνας σ’ όλους τους τομείς της χημείας καθώς αναφέρεται σε υλικά  και μεθοδεύει τα συμβάντα στην υδρόσφαιρα και γεώσφαιρα της γης συμπεριλαμβάνοντας:

· οργανική γεωχημική
· ανόργανη γεωχημική

· θαλάσσια και υδροχημεία, συμπεριλαμβανομένης και της ωκεανογραφίας και

· βιοχημεία, συμπεριλαμβανομένης και της γεωμικροβιολογίας.

Μια υπηρεσία on-line μόνο του «Division of Geochemistry» (Τμήμα της Γεωχημείας) της «American Chemical Society» (Αμερικανική Κοινωνία Χημείας). Η εφημερίδα δημοσιεύει αναφορές περιγράφοντας τα αποτελέσματα των νέων ερευνών από:

· γεωχημικές ή βιοχημικές εξελίξεις

· μοριακές και ιστοτοπικές αναλύσεις γεωλογικών και υδρολογικών προϊόντων

· σχετικές αναλυτικές τεχνικές και

· σχετικές νουμερικά ή υπολογιστικά μοντέλα.

Η εφημερίδα δημοσιεύει άρθρα, επικοινωνίες και τεχνικές κριτικές σε δημοσιευμένη έρευνα. Επίσης, ανά διαστήματα δημοσιεύονται υποβλημένες θεματικές ανασκοπήσεις. Το δημοσιευμένο υλικό ίσως να συμπεριλαμβάνει ηλεκτρονικές «επαυξήσεις» όπως «animations»ή δεδομένα που είναι δυνατόν να τα «κατεβάσει» (download) ο χρήστης.

· Chaos (Χάος)

Η «chaos» δημοσιεύεται ανά τρίμηνο από το AIP και στοχεύει στην αύξηση της κατανόησης των nonlinear φαινομένων και περιγράφει τις διακηρύξεις με τρόπο κατανοητό προς τους ερευνητές.
 Στις περασμένες δυο δεκαετίες, η «νέα επιστήμη» γνωστή και ως «chaos» έδωσε βαθιές αντιλήψεις σε προγενέστερα δυσεπίλυτα συμφυή, φυσικά φαινόμενα. Χτίζοντας πάνω σε σημαντικά μα απομονωμένα ιστορικά  προηγούμενα (όπως το έργο του Poincaré), η «chaos», σε μερικές περιπτώσεις προκάλεσε ένα θεμελιώδη τρόπο με τον οποίο παρατηρούμε τον φυσικό κόσμο.

Περιοδικά που δημοσιεύει ηλεκτρονικά η AIP
     Τα περιοδικά του AIP καλύπτουν περιεκτικά τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της φυσικής, των βιομηχανικών αιτήσεων και στις προόδους της επιστημονικής υπολογιστικής
· Physics Today (Η Φυσική Σήμερα)


Με ένα διεθνές αναγνωστικό κοινό που ξεπερνάει τους 125.000, η ναυαρχίδα εκδόσεων της AIP, πληροφορεί τους αναγνώστες της για την επιστήμη και τη θέση της στον κόσμο, με εντυπωσιακές παρουσιάσεις συγγραφέων, εξώφυλλα φορτωμένα με νέα και ένα ζωντανό τρόπο δημοσίων συζητήσεων των αναγνωστών.

· Physics Today Buyer’s Guide (Οδηγός Αγοράς της Φυσικής Σήμερα)
H περιεκτική και εύχρηστη πηγή του AIP για τον εργαλειακό εξοπλισμό, το λογισμικό και τις υπηρεσίες που έχουν ανάγκη οι επιστήμονες και οι μηχανικοί σε όλο τον κόσμο
· The Industrial Physicist (Ο Φυσικός της Βιομηχανίας)

Αυτό το μηνιαίο περιοδικό έχει κερδίσει βραβείο και περιέχει μια ευρεία ποικιλία από επιστημονικούς ειδικούς καθώς και τους μάνατζέρ τους παραπλεύρως που μιλούν για τις επιστημονικές εξελίξεις που κάνουν τη διαφορά στον εμπορικό κόσμο.

· Computing in Science and Engineering (Η Υπολογιστική στις Επιστήμες και στη Μηχανική)
Πρόκειται για μια έκδοση του «IEEE Computer Society» και του AIP. Το «CISE» καλύπτει τις προόδους στις υπολογιστικές τεχνικές και ειδικότερα εξυπηρετεί ερευνητές της φυσικής, ιατρικής και αστρονομίας. 
Άλλες εφημερίδες και πηγές πληροφόρησης

· Psycologui
Το Psycologui (ISSN 1055-0143) είναι μια διεθνώς κριτική ηλεκτρονική εφημερίδα, χορηγούμενη από το «American Psychological Association» (APA) και κωδικοποιημένο από το «PsycINFO» του APA και το «Institute of Scientific Information». Το Psycologui εκδίδει άρθρα  και ομότιμες συνεντεύξεις σε όλους τους τομείς της ψυχολογίας καθώς και συγγενικών επιστημών, επιστήμης της νευρολογίας, ρομποτικής /  οπτικής, γλωσσολογίας και φιλοσοφίας.
· Cogprints
Το «Cogprints», είναι ένα ηλεκτρονικό αρχείο για αυτό-αρχειοθετούμενα χαρτιά σε κάθε τομέα της ψυχολογίας, της επιστήμης της νευρολογίας και της γλωσσολογίας, καθώς και πολλούς τομείς της φιλοσοφίας, βιολογίας, ιατρικής, ανθρωπολογίας καθώς και άλλα κομμάτια φυσικών, κοινωνικών και μαθηματικών επιστημών που έχουν σχέση με τη μελέτη των γνώσεων.

· BBS online : Behavioral and Brain Sciences (Επιστήμες Συμπεριφοράς και Εγκεφάλου)
Το BBS εκδίδει σημαντικά και επίμαχα, πειθαρχικά άρθρα με θέμα την ψυχολογία, νευρολογία, βιολογία της συμπεριφοράς, επιστήμη της γνώσης, τεχνητή νοημοσύνη, γλωσσολογία και φιλοσοφία. Τα άρθρα είναι αυστηρά κριτικά και αν γίνουν αποδεκτά, από ενδεχόμενους σχολιαστές σε όλο τον κόσμο με τα ποικίλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στα οποία προσκρούει το άρθρο. Τα ερμηνευτικά τους σχόλια των 1.000 λέξεων, εκδίδονται μαζί με το συγκεκριμένο άρθρο, αφού πρώτα ο συγγραφέας έχει απαντήσει στο καθ’ ένα από αυτά. Τα ερμηνευτικά σχόλια αποτελούνται από αναλύσεις, επεξεργασίες, συμπληρωματικά και παραπληρωματικά δεδομένα και θεωρίες, κριτικές και συνθέσεις διαφορετικών απόψεων. Το BBS, γρήγορα έγινε ένας ευρύτατα διαβασμένος και ιδιαίτερα σημαντικός χώρος συζητήσεων στις επιστήμες της βιοσυμπεριφοράς και της γνώσης. Ένας πρόσφατος υπολογισμός του συντελεστή επίδρασης του BBS ( αναλογία παραπομπών προς αριθμό άρθρων ) στο «American Psychologist», αναφέρει ότι ήδη στον πέμπτο χρόνο έκδοσής του, ο συντελεστής επίδρασης του BBS, υψώθηκε για να γίνει η υψηλότερη από όλες τις εφημερίδες ψυχολογίας που βρίσκονται σε κατάλογο, όπως επίσης κατέχει την Τρίτη υψηλότερη θέση από τις 1.300 εφημερίδες που υπάρχουν στο ευρετήριο του «Social Sciences Citation Index» και την πεντηκοστή από τις 3.900 στο ευρετήριο του «Science Citation Index» που βάζει όλους τους επιστημονικούς κλάδους σε κατάλογο.
ΣΥΝΟΨΗ

Η εργασία που έγινε για το μάθημα «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» με θέμα την «Ηλεκτρονική Δημοσίευση των Επιστημονικών Εφημερίδων», είχε ως αποτέλεσμα την εξαγωγή κάποιων συμπερασμάτων. Σε αυτό βοήθησε η προσεκτική και εκτενής μελέτη και ανάλυση των πηγών που βρέθηκαν για την εκπόνηση της εργασίας μέσω του Διαδυκτίου και την καταγραφή της. 

     Αρχικά, το σύστημα ψηφιοποίησης έχει εξελιχθεί τόσο, ώστε δίνει τη δυνατότητα σε κάθε οργανισμό ή εταιρεία που εκδίδει κάθε έντυπο υλικό σε μορφή εφημερίδας, περιοδικού, φυλλαδίου ή αφίσας για δικούς της προσωπικούς σκοπούς (ενημέρωση του κοινού για την επιστημονική πρόοδο, τις εξελίξεις, τις ανακαλύψεις νέων μεθόδων, ανακοινώσεις συνεδριάσεων, επιστημονικά forum) να μετατρέπει αυτό το έντυπο υλικό σε ψηφιακό. Με αυτόν τον τρόπο, η ενημέρωση κάθε ενδιαφερόμενου χρήστη, γίνεται ευκολότερη και ταχύτερη και φυσικά πιο αποτελεσματική. Ακόμη και οι διάφοροι επιστήμονες που εργάζονται σε τέτοιου είδους εφημερίδες, αλλά και άλλοι που λειτουργούν αυτόνομα, -φυσικοί, γλωσσολόγοι, φιλόσοφοι – αλλά και ερευνητές παρεμφερών επιστημών, μπορούν εύκολα να ενημερωθούν για τυχόν εξελίξεις ή αλλαγές για στα επιστημονικά standards. Μπορούν ακόμα και να παρακολουθούν τις επιστημονικές εκδόσεις άλλων επιστημονικών οργανισμών, ώστε να ξέρουν πώς να κινηθούν στην αρένα του ανταγωνισμού. Επίσης βοηθάει τους επιστήμονες να ενημερώνονται για νέα εργαλεία και μηχανισμούς που τους προσφέρονται και τους βοηθούν για την επίτευξη των στόχων τους, την πρόοδο της επιστήμης και φυσικά τη διευκόλυνσή τους.
     Άλλο ένα σημαντικό πλεονέκτημα που προσφέρεται προς τους επιστήμονες, είναι η παράθεση νέων επαγγελμάτων που ανοίγονται μέσω της προόδου και της ανάπτυξης των επιστημών ή την καθιέρωση παρακλαδιών τους. 
     Όμως το κοινό που ανταποκρίνονται οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις επιστημονικών εφημερίδων είναι πολύ μεγαλύτερο από τον κύκλο των επιστημόνων. Βιβλιοθήκες ανατροφοδοτούν τις βάσεις δεδομένων τους με γρήγορους ρυθμούς και με τεράστιο όγκο πληροφοριών. Οι βάσεις δεδομένων ενημερώνονται σε πολύ μεγαλύτερη συχνότητα απ’ ότι με το συμβατικό υλικό. Επίσης ο καθ’ ένας ως μεμονωμένος χρήστης, χωρίς να είναι αναγκαίο να είναι επιστήμονας ή ειδικός γνώστης κάποιου επιστημονικού αντικειμένου, έχει τη δυνατότητα να ενημερωθεί και να λάβει γνώσεις από τις επιστημονικές ηλεκτρονικές εφημερίδες με στόχο να εμπλουτίσει τις προσωπικές του γνώσεις πάνω σε επιστημονικά θέματα ή να χρησιμοποιήσει επιστημονικές γνώσεις για προσωπικό του όφελος εκπαίδευσης. Απ’ ότι καταλαβαίνουμε, η προσφορά της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ηλεκτρονικών εφημερίδων είναι τεράστια.. Βοηθάει τους επιστήμονες να κάνουν ευκολότερα και γρηγορότερα τη δουλειά τους και συνεπώς να προάγουν την επιστήμη την οποία εξυπηρετούν. Δίνει μεγάλη βοήθεια στις βιβλιοθήκες –και ιδιαίτερα τις επιστημονικές, τις εξειδικευμένες και τις ακαδημαϊκές πάνω στους συγκεκριμένους επιστημονικούς τομείς- για να εμπλουτίζουν το υλικό τους, να είναι έγκυρο και σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις, γρήγορα και σε μεγάλες ποσότητες. Τέλος προσφέρει μεγάλη δυνατότητα εκπαίδευσης για τον καθ’ ένα μας, που θα ήθελε να ενημερωθεί και να εμπλουτίσει τις γνώσεις του ή να κατανοήσει κάποια επιστημονικά θέματα. Ιδιαίτερα με τον εύχρηστο και εύκολο τρόπο με τον οποίο κάποιος μπορεί να επισκεφτεί μια τέτοια σελίδα , να αναζητήσει, να παραπεμφθεί σε άλλα ενδιαφέροντα θέματα ή επιπλέον πληροφορίες, να μελετήσει στατιστικά στοιχεία και πίνακες, σχεδιαγράμματα και εικόνες που βοηθούν στην κατανόηση των κειμένων και φυσικά όταν πολλές από τις σελίδες αυτές , μπορεί κάποιος να τις επισκεφτεί δωρεάν, χωρίς να είναι συνδρομητής. Πρόκειται για ένα πολύ μεγάλο βήμα που προσφέρει η ανάπτυξη  της τεχνολογίας για: 

· την πρόοδο των επιστημών ,

· την ενημέρωση και βοήθεια της επιστημονικής κοινότητας,
· την καλύτερη εκπαίδευση του κοινωνικού συνόλου 
· και συνεπώς τον καλύτερο τρόπο ζωής μας
     Βέβαια, ενδέχεται να γίνουν και άλλα βήματα στον τομέα της τεχνολογία για την τελειοποίηση των εργαλείων που προσφέρονται για την επίτευξη αυτού του στόχου και την ανακάλυψη νέων μεθόδων και συστημάτων που θα τα εμπλουτίσουν ακόμα περισσότερο.

     Η ηλεκτρονική δημοσίευση των επιστημονικών εφημερίδων έχει ως στόχο την ευρεία και δημόσια πρόσβαση σε μια ποικιλία ιστορικών, πολιτικών και κοινωνικών γεγονότων, με βάση την επιστήμη ή τις επιστήμες που πραγματεύεται ο κάθε επιστημονικός οργανισμός για την ανάπτυξη των επιστημών και τη προσφορά γνώσεων στο ευρύ κοινό.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
     Το θέμα της «Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης Επιστημονικών Εφημερίδων» είναι το θέμα που κρίναμε πιο ενδιαφέρον, λόγω των ευκολιών που προσφέρει η ψηφιοποίηση του υλικού ως προς την πρόσβαση, απόκτηση, διακίνηση και αποθήκευσή του.

     Επίσης, το υλικό που ήταν διαθέσιμο για την συλλογή των σχετικών πληροφοριών ήταν ικανοποιητικό. Στόχος μας είναι να ικανοποιήσουμε όχι μόνο το δικό μας ενδιαφέρον πάνω σε αυτό το σημαντικό θέμα, αλλά και η μετάδοση επιστημονικών πληροφοριών στους συμφοιτητές μας, εφόσον αυτό το θέμα αφορά άμεσα όλους τους φοιτητές αυτού του τμήματος. Αναφέρουμε λοιπόν κάποιους οργανισμούς που δημοσιεύουν ηλεκτρονικά τις δραστηριότητές τους, μέσω εφημερίδων, περιοδικών και αρχείων, καθώς και την πρόοδο, την εξέλιξη και τις διαδικασίες της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.

     Δεν υπήρξαν ουσιαστικά προβλήματα κατά την επιλογή του θέματος, εκτός του ότι χρειάστηκε να ψάξουμε σε πολλά sites και αν αυτά είχαν ικανοποιητικό υλικό. Επίσης, λόγω του ότι το υλικό ήταν γραμμένο σε επιστημονική γλώσσα και συγκεκριμένα στην αγγλική, υπήρξε μια μικρή δυσκολία κατανόησης εκ πρώτης όψεως των κειμένων. Κατά την εκπόνηση της εργασίας υπήρξαν περισσότερες δυσκολίες. Λόγω του περιορισμού της έκτασης του κυρίως θέματος, δεν ήταν εφικτή η παράθεση όλων των στοιχείων και έτσι δεν ήταν δυνατή η πληρότητα και η εμβάθυνση του θέματος σε όλο του το φάσμα. Επίσης περιοριστήκαμε μόνο σε επιστημονικές εφημερίδες του εξωτερικού. Το γεγονός ότι η αναζήτηση ήταν δυνατή μόνο μέσω του διαδυκτίου ήταν πρόβλημα, εφόσον μπορούσε να γίνει μόνο στο εργαστήριο του τμήματος μας και καθώς είναι γνωστό, οι υπολογιστές δεν είναι επαρκείς για όλους τους φοιτητές. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το χάσιμο χρόνου, εφόσον η προθεσμία παράδοσης της εργασίας ήταν συγκεκριμένη και σχετικά μικρή.

     Το πιο μεγάλο πρόβλημα ωστόσο, ήταν η μετάφραση όλων των κειμένων από τα Αγγλικά με τη βοήθεια μόνο του λεξικού, εφόσον κρίναμε την μετάφραση μέσω αυτόματου ηλεκτρονικού προγράμματος και το ίδιο το πρόγραμμα, αναξιόπιστο και παραπλανητικό καθώς οι όροι των κειμένων ήταν επιστημονικοί και εξειδικευμένοι στην επιστήμη της πληροφόρησης.

     Παρ’ όλες τις δυσκολίες και τους περιορισμούς που είχαμε να αντιμετωπίσουμε, έγινε προσπάθειας μίας -όσο το δυνατόν - πιο πλήρης , με μεγάλη ποικιλία , παρουσίασης επιστημονικών εφημερίδων και όσο το δυνατόν πιο επιστημονική, αξιόπιστη, κατανοητή και σαφή πληροφόρηση στο θέμα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.      

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
AAS = Astronomical Society
SLAC = Stanford Linear Accelerator Center
AIP = American Institute of Physics
APS = American Physical Society
RSI = Review of Scientific Instruments
NIST = National Institute of Standards and Technology
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