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1.ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Δημοσίευση είναι η διαδικασία εκείνη, κατά την οποία πραγματοποιείται διακίνηση πληροφοριών με απώτερο στόχο την κοινοποίηση και τη διάθεση των πληροφοριών στο ευρύτερο κοινό. Αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας είναι κάθε είδους δημοσίευμα, το οποίο μπορεί να είναι βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, φυλλάδια και μονόφυλλα κάθε είδους, δίσκοι μουσικής, αφίσσες κινηματογραφικές ταινίες ή ταινίες βίντεο, CDs, CD-ROMs, DVDs, DVD-ROMs, ιστοσελίδες και άλλα.
Η δημοσίευση διακρίνεται σε δύο βασικές κατηγορίες: 

i)  την έντυπη δημοσίευση και 

ii) την ηλεκτρονική δημοσίευση.

Με τον όρο έντυπη ή συμβατική δημοσίευση εννοούμε την δημοσίευση η οποία παράγει δημοσιεύματα σε έντυπη μορφή.

Με τον όρο ηλεκτρονική δημοσίευση εννοούμε την παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση υλικού (δημοσιευμάτων) αποκλειστικά σε δίκτυο και με τα εργαλεία, τους όρους, τις συνθήκες και τις δυνατότητες χρήσης του Διαδικτύου. Αποτέλεσμα της διαδικασίας αυτής είναι το δημοσίευμα το οποίο παράγεται σε ηλεκτρονική μορφή και προορίζεται για «ανάγνωση» σε οθόνη υπολογιστή ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών. 
Η διαφοροποίηση ανάμεσα στο συμβατικό και το ψηφιακό περιβάλλον δημοσίευσης είναι το αποτέλεσμα της σύγκλισης, συνδρομής και συνέργιας των τεχνολογιών της τηλεπικοινωνίας και των ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Η ηλεκτρονική δημοσίευση παρουσιάζει ορισμένα σημαντικά πλεονέκτηματα ορισμένα από τα οποία είναι:

· Αποτελεί ευκολότερο τρόπο δημοσίευσης από το συμβατικό.

· Ταχύτερη διάχυση πληροφοριών

· Χαμηλότερο κόστος έκδοσης

· Χαμηλό κόστος συντήρησης
Παρουσιάζει όμως και ορισμένα βασικά μειονεκτήματα:

· Εύκολη και πολλή δημοσίευση με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται μεγάλο εύρος ποιότητας και να είναι πιο δύσκολος ο εντοπισμός της πληροφορίας

· Τεχνικές δυσκολίες ταυτοποίησης διατήρησης μακροχρόνιας αποθήκευσης και αναφοράς

· Μη βέλτιστη χρήση της τεχνολογίας

· Δυσκολία ανάγνωσης από την οθόνη.

2.ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Με την έκδοση κάθε είδους δημοσιευμάτων κατοχυρώνεται η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας από τη μία πλευρά ενώ από την άλλη συμβάλλει στην ύπαρξη ενός τρόπου επικοινωνίας μεταξύ επιστημόνων με κοινά ενδιαφέροντα.

Αυτός ο τρόπος επικοινωνίας ουσιαστικά έχει ως απώτερο στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη της ίδιας της έρευνας με ιδιαίτερη συμβολή της έκδοσης, της διαχείρισης και της χρήσης των ηλεκτρονικών περιοδικών από το ευρύ κοινό μιας βιβλιοθήκης.
Ως κυριότεροι λόγοι αυτής της ιδιαίτερης συμβολής μπορούν να θεωρηθούν:

· Η  ταχύτερη διάχυση των πληροφοριών 
· Το ελαχιστοποιημένο κόστος έκδοσης

· Το ελαχιστοποιημένο κόστος συντήρησης

· Η ελαχιστοποίηση χρονικών περιθωρίων έκδοσης.

· Η παροχή κινούμενης εικόνας,  βίντεο με τη χρήση εικόνας κινούμενης και ήχου εκτός από απλό κείμενο και στατικές εικόνες.

Ως προς τα κόστη παραγωγής των ηλεκτρονικών περιοδικών παρουσιάζουν μια δραματική ελαχιστοποίηση σε σύγκριση με τα αντίστοιχα έντυπα. Αυτό συμβαίνει γιατί τα έξοδα δημοσίευσης του πρώτου ηλεκτρονικού αντιτύπου είναι σχεδόν ελάχιστα ενώ τα υπόλοιπα έξοδα είναι σχεδόν μηδαμινά. Αποτέλεσμα της ελαχιστοποίησης του κόστους έκδοσης και συντήρησης των ηλεκτρονικών περιοδικών θεωρείται όπως είναι λογικό η μείωση των τιμών των συνδρομών τους. Όμως οι βιβλιοθήκες από την πλευρά τους ακολουθούν μια διαφορετική πολιτική που στοχεύει στην αύξηση των εσόδων τους με την συσχέτιση των τιμών των συνδρομών των ηλεκτρονικών περιοδικών με εκείνες των αντίστοιχων εντύπων αντιγράφων τους. Η συσχέτιση αυτή έχει ως συνέπεια την συνεχή αύξηση του κόστους πρόσβασης  στις ηλεκτρονικές εκδόσεις. Εκτός από το πρόβλημα του αυξανόμενου κόστους πρόσβασης, κάθε βιβλιοθήκη καλείται να αντιμετωπίσει και ορισμένες άλλες επιπτώσεις οι οποίες είναι το φαινόμενο της «υπερπληροφόρησης» και της ραγδαίας αύξησης των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων με απώτερο στόχο την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών τους.
3.ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
Με τον όρο ηλεκτρονικό περιοδικό εννοούμε κατά την γενική του έννοια ένα δικτυακό τόπο ( Web site ), ο οποίος ενημερώνεται περιοδικά. Οι τύποι των ηλεκτρονικών χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες:

· Τα «παράλληλα-εκδιδόμενα» περιοδικά, με έντυπη και ηλεκτρονική έκδοση διαθέσιμη στο κοινό. (έκδοση σε ηλεκτρονική μορφή πιστών αντιγράφων των ηλεκτρονικών περιοδικών –έκδοση σε έντυπη μορφή των τόμων των ηλεκτρονικών περιοδικών).
· Τα «ηλεκτρονικά-μόνο»περιοδικά, δηλαδή τα αμιγώς ηλεκτρονικά περιοδικά.

Τα πιο σημαντικά χαρακτηριστικά ενός ηλεκτρονικού περιοδικού μπορούν να συνοψισθούν στα εξής:
1. Είναι εύκολα στη χρήση τους, γιατί είναι παραδοτέα στον υπολογιστή κάθε αναγνώστη  και επιπλέον διαθέτουν δυνατότητες αναζήτησης κειμένου.

2. Κάθε άρθρο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ταυτόχρονα από περισσότερους αναγνώστες την ίδια χρονική στιγμή.
3. Ελαχιστοποίηση κόστους και χρόνου έκδοσης.

4. Παρέχουν τη δυνατότητα ενσωμάτωσης πολυμέσων.

5. Το πλήρες κείμενο των αναφερόμενων άρθρων μπορεί να προσπελασθεί ανεξάρτητα αν ανήκουν σε περιοδικά ή εκδόσεις του ίδιου εκδοτικού οίκου ή διαφορετικών εκδοτικών οίκων. Επίσης τα άρθρα μπορούν να αναζητηθούν και να προσπελασθεί το κείμενό τους από βάσεις δεδομένων περιλήψεων.
6. Παρέχουν επίσης αναδραστικότητα, δηλαδή παρέχουν στους αναγνώστες τους υπηρεσίες ανταλλαγής απόψεων μέσω e-mail, forum ή chat-rooms.

7. Ορισμένες φορές απαιτούν «εξοπλισμό» για την ανάγνωσή τους.

8. Επιτυγχάνεται εξασφάλιση αυθεντικότητας και copyrights.

9. Ακολουθούν ειδικά πρότυπα όπως το Digital Object Identifier (DOI) και το Text Encoding Intiative (TEI). 

3.1.ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ
Το κόστος έκδοσης ενός ηλεκτρονικού περιοδικού καθορίζεται σε σημαντικό βαθμό από (Minton and Wellman, 1999):

· τον υπεύθυνο της ύλης του περιοδικού και τους κριτές των άρθρων,

· τους οικονομικούς και υπολογιστικούς πόρους που απαιτούνται για την δημιουργία και τη διαχείριση του αντίστοιχου Web site και 

· τον εκδοτικό οίκο ο οποίος είναι υπεύθυνος για την τεχνική επιμέλεια των άρθρων του περιοδικού, την εμπορική του προώθηση και τέλος την παρακολούθηση των συνδρομών των ηλεκτρονικών περιοδικών.
Από τους παραπάνω παράγοντες που συνιστούν την τιμολογιακή πολιτική για την έκδοση των ηλεκτρονικών περιοδικών η επιμέλεια της ύλης των τευχών τους πραγματοποιείται εθελοντικά ενώ οι αναγκαίοι οικονομικοί και υπολογιστικοί πόροι είναι περιορισμένοι λόγω της «φιλοξενίας» των ηλεκτρονικών περιοδικών σε δικτυακούς τόπους. Οι παράγοντες όμως οι οποίοι επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό την τιμολόγηση ενός ηλεκτρονικού περιοδικού είναι το κόστος λειτουργίας του περιοδικού και οι δυνατότητες αύξησης των εσόδων ενός εκδοτικού οίκου.
 Οι  εκδοτικοί οίκοι μπορούν να διακριθούν σε δύο βασικές κατηγορίες:

· στους εμπορικούς και 
· στους μη κερδοσκοπικούς.

Οι πολιτικές τιμολόγησης τόσο των εμπορικών όσο και των μη κερδοσκοπικών εκδοτικών οίκων παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις. Παρά όμως αυτές τις διαφοροποιήσεις που παρουσιάζονται, παρατηρείται μια  τάση κατακόρυφης αύξησης των τιμών των συνδρομών των ηλεκτρονικών περιοδικών σε ετήσια βάση. Η κατακόρυφη αύξηση των τιμών των συνδρομών τους οφείλεται στο γεγονός ότι η έκδοσή τους πραγματοποιείται από τους ίδιους εκδοτικούς οίκους με αποτέλεσμα η τιμή τους να είναι συνάρτηση της αντίστοιχης τιμής της έντυπης όμως συνδρομής.
Οι βιβλιοθήκες από την πλευρά τους, απέναντι στην πολιτική που ακολουθούν οι εκδοτικοί οίκοι σε σχέση με την τιμολόγηση των ηλεκτρονικών περιοδικών, αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα με αποτέλεσμα να παρουσιάζονται τάσεις επιδείνωσης του προϋπολογισμού τους. Οι οικονομικές αυτές επιπτώσεις επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό και τη διαχείριση του υλικού τους. Ένα από τα πιο σημαντικά οικονομικά προβλήματα είναι η διατήρηση της ποιότητας της συλλογής, ενώ ακολουθούν ζητήματα διαχείρισης συλλογών ηλεκτρονικών περιοδικών.

3.2.ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Η διαχείριση των ηλεκτρονικών συλλογών σε μια βιβλιοθήκη, οι οποίες αποτελούνται κατά κύριο λόγο από τα ηλεκτρονικά περιοδικά, αντιμετωπίζει ορισμένα θέματα από τα οποία τα πιο σημαντικά είναι: 
1. Το πρόβλημα της επιλογής της συλλογής 
2. Το πρόβλημα της αξιολόγησης της συλλογής 

3. Το πρόβλημα της διατήρησης – αρχειοθέτησης της συλλογής.

3.2.1.ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ

Το πρόβλημα της επιλογής της συλλογής σχετίζεται με εκείνα τα ηλεκτρονικά περιοδικά τα οποία θα συγκροτήσουν την συλλογή της βιβλιοθήκης. Την ευθύνη της επιλογής των ηλεκτρονικών περιοδικών πρέπει να αναλαμβάνουν οι βιβλιοθηκονόμοι, οι οποίοι διαθέτουν την αναγκαία γνώση για το ήδη υπάρχον υλικό στο δίκτυο της βιβλιοθήκης από την μία πλευρά, ενώ από την άλλη για την πιθανή αξιολόγησή του.
Η επιλογή των ηλεκτρονικών περιοδικών πραγματοποιείται με κριτήρια τα οποία συμμετέχουν και στην επιλογή των έντυπων περιοδικών. Ορισμένα από αυτά είναι: 

· Το εύρος των θεμάτων που καλύπτει

· Η γλώσσα των κειμένων

· Η ομάδα επιμέλειας της ύλης

· Οι οργανισμοί οι οποίοι ασχολούνται με την αποδελτίωσή του.

· Οι επιδόσεις του  περιοδικού σε αναφορές.

Υπάρχουν όμως και ορισμένα κριτήρια τα οποία σχετίζονται με την ηλεκτρονική μορφή του περιοδικού:

· Συμβατότητα με τον εξοπλισμό της βιβλιοθήκης

· Δυνατότητες προσβασιμότητας με τη χρήση της διεπαφής χρήστη μέσω του διαδικτύου

· Κανόνες και περιορισμοί πρόσβασης. 

3.2.2.ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ

Το θέμα της αξιολόγησης της συλλογής αφορά δύο βασικά ερωτήματα:
· τον τρόπο με τον οποίο τα ηλεκτρονικά περιοδικά ενσωματώνονται στην συλλογή της βιβλιοθήκης με τα έντυπα δημοσιεύματα

· την χρησιμοποίηση ή τη μη χρησιμοποίηση μεθόδων αξιολόγησης περιοδικών από τη βιβλιοθήκη ( Nisonger , 1997).

Ως προς το πρώτο ερώτημα υπάρχουν τρία επίπεδα ενσωμάτωσης:
· η πληρωμή της συνδρομής έτσι ώστε να διατηρείται η πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά

· η καταλογογράφησή τους και 

· η διατήρηση ψηφιακού αρχείου των τευχών τους.

Ως προς το δεύτερο ερώτημα οι βιβλιοθήκες δεν συνηθίζουν να χρησιμοποιούν τέτοιες μεθόδους σε διεθνές επίπεδο.

3.2.3.ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΡΧΕΙΟΘΕΤΗΣΗΣ

– ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ (1)
Η αρχειοθέτηση – διατήρηση των συλλογών των ηλεκτρονικών περιοδικών θεωρείται ένα ουσιαστικό και ταυτόχρονα δύσκολο πρόβλημα διαχείρισης των ψηφιακών συλλογών, που απαιτεί υψηλούς οικονομικούς και υπολογιστικούς πόρους για να υπάρξουν αξιόλογες επενδύσεις τόσο σε ένα ευρύ φάσμα αξιόπιστων εργαλείων και τεχνολογιών όσο και στην ύπαρξη και χρήση εξοπλισμού ο οποίος θα χαρακτηρίζεται από δυναμική λειτουργικότητα και αξιοπιστία με απώτερο στόχο την ικανοποιητική κάλυψη των αναγκών πληροφόρησης των χρηστών.  
Η αρχειοθέτηση συνδέεται με τον οικονομικό προϋπολογισμό μιας βιβλιοθήκης ή μιας κοινοπραξίας βιβλιοθηκών, γιατί, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω υπάρχει συσχέτιση με την εξεύρεση των ανάλογων οικονομικών και υπολογιστικών πόρων για την εισαγωγή, λειτουργία και κατάλληλη χρήση της κατάλληλης τεχνολογίας για την εξυπηρέτηση των αναγκών του ευρύτερου κοινού μιας βιβλιοθήκης ή μιας κοινοπραξίας βιβλιοθηκών.
3.2.3.ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΡΧΕΙΟΘΕΤΗΣΗΣ

– ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ (2)
Η διαδικασία ανάπτυξης πολιτικής από μια βιβλιοθήκη ή μιας κοινοπραξίας βιβλιοθηκών για τη δημιουργία αρχείου παρακαταθήκης ηλεκτρονικών περιοδικών πρέπει να εξετάζει ένα πλήθος ορισμένων παραγόντων που καλύπτουν όλο τον κύκλο της ζωής των ηλεκτρονικών περιοδικών, από την έκδοσή τους μέχρι την τελική διατήρησή τους. Οι παράγοντες αυτοί επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό την λήψη αποφάσεων. Ορισμένοι από τους παράγοντες αυτούς είναι: 

· Η επιλογή των ηλεκτρονικών περιοδικών.
· Οι μέθοδοι συλλογής και ανανέωσης του αρχείου.
· Πνευματική ιδιοκτησία – πνευματικά δικαιώματα 

· Πρότυπα καταλογογράφησης και μεταδεδομένων που θα χρησιμοποιηθούν και βιβλιογραφικός έλεγχος των εγγραφών.
· Μέθοδοι και πρότυπα ταυτοποίησης των άρθρων και των τμημάτων τους. 

· Διαλειτουργικότητα. 

· Κόστος και περιοδικότητα των επενδύσεων αναβάθμισης εξοπλισμού για υλικό (hardware) και υλικό (software).

· Θέματα προσπέλασης και ασφάλειας του αρχείου.

Η δημιουργία αρχείων παρακαταθήκης ηλεκτρονικών περιοδικών αποτελεί μια πολύπλοκη διαδικασία ενώ για την υλοποίησή της απαιτείται η εξεύρεση των αναγκαίων οικονομικών και υπολογιστικών πόρων. Την διαδικασία αυτή διαχειρίζεται αρχικά η βιβλιοθήκη, ενώ αργότερα η διαχείριση αυτή «μεταβιβάζεται» στην δικαιοδοσία των εκδοτικών οίκων. Άμεση συνέπεια της «μεταβίβασης» αυτής είναι η αύξηση των εσόδων των εκδοτικών οίκων από την εκμετάλλευση των αρχείων παρελθόντων ατόμων.

Από την άλλη πλευρά όμως η διαχείριση της διαδικασίας αυτής από μια βιβλιοθήκη ή κοινοπραξία βιβλιοθηκών είχε ως αποτέλεσμα την δημιουργία και την ανάπτυξη ειδικών υπηρεσιών αρχειοθέτησης και διατήρησης ηλεκτρονικών περιοδικών. Αξιόλογο παράδειγμα αποτελεί η JSTOR (Journal Storage). Τέτοιου είδους εξειδικευμένες υπηρεσίες λειτουργούν σε ανταγωνιστικό περιβάλλον με τους εκδοτικούς οίκους με άμεση συνέπεια την εξεύρεση σημαντικών οικονομικών πόρων από τις βιβλιοθήκες (Wood and Walther, 2000).
4.ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 
Η αλματώδης ανάπτυξη της ηλεκτρονικής – ψηφιακής πληροφόρησης από τη μία πλευρά και από την άλλη η αντιμετώπιση των προβλημάτων της συλλογής, της αξιολόγησης και της αρχειοθέτησης – διαχείρισης των συλλογών ηλεκτρονικών περιοδικών παρείχαν την απαραίτητη ώθηση στις βιβλιοθήκες αλλά και τις κοινοπραξίες των βιβλιοθηκών, στους εκδοτικούς οίκους, στις εταιρείες οι οποίοι λειτουργούν ως ενδιάμεσοι μεταξύ βιβλιοθηκών και εκδοτών για τη διαχείριση συνδρομών καθώς επίσης και σε άλλους οργανισμούς τόσο στη σχεδίαση όσο και στην υλοποίηση νέων υπηρεσιών πληροφόρησης, οι οποίοι παρέχουν ένα φιλικό περβάλλον διεπαφής με το χρήστη, χαρακτηρίζονται από αποτελεσματικότητα και είναι οικονομικά προσιτές απέναντι στους χρήστες.
4.1ΕΚΔΟΤΙΚΟΙ ΟΙΚΟΙ
Οι εκδοτικοί οίκοι επενδύουν υψηλούς οικονομικούς πόρους τόσο για την έκδοση όσο και για την διαχείριση των ηλεκτρονικών περιοδικών.

Οι εκδότες, μέσω των τεράστιων χρηματικών ποσών που διαθέτουν, επιδιώκουν την υλοποίηση και την ανάπτυξη υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας, οι οποίες αφορούν τόσο στη χρήση των ηλεκτρονικών περιοδικών από το ευρύτερο κοινό όσο και στη διαχείρισή τους από τους ίδιους τους εκδοτικούς οίκους. 

Οι υπηρεσίες αυτές αφορούν σε δύο βασικές κατηγορίες πληροφόρησης: 1. την κάθετη πληροφόρηση για τα περιοδικά, τα άρθρα και τους συγγραφείς του εκδοτικού οίκου
2. την οριζόντια πληροφόρηση στην οποία πραγματοποιείται υπερσύνδεση άρθρων από διαφορετικούς εκδοτικούς οίκους και ταυτόχρονα υλοποιούνται πρότυπα για τη διαχείριση των ηλεκτρονικών περιοδικών ( το πιο γνωστό πρότυπο είναι το πρότυπο DOI).
Στο οριζόντιο επίπεδο πληροφόρησης δραστηριοποιείται ο οργανισμός Crossref. Αποτελεί μια κοινοπραξία ογδόντα ενός εκδοτών, η οποία διαχειρίζεται περίπου πέντε εκατομμύρια επιστημονικά άρθρα, μέσω των βιβλιογραφικών αναφορών τους.  Οι επενδύσεις αυτές μπορεί αφενός να χαρακτηριστούν ως περιθώριο κόστους, αφετέρου όμως δημιουργούν τεράστια προβλήματα στον προϋπολογισμό των εκδοτικών οίκων και η απόσβεσή τους πραγματοποιείται από την κατακόρυφη αύξηση των συνδρομών τόσο στα έντυπα όσο και στα ηλεκτρονικά περιοδικά. Σε αντίθεση με τους εμπορικούς εκδοτικούς οίκους, οι μη κερδοσκοπικοί εκδοτικοί οίκοι  παρουσιάζονται αρκετά ευέλικτοι στη λήψη αποφάσεων για την έκδοση των ηλεκτρονικών περιοδικών.
4.2ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ  ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ
Άλλη μια κατηγορία οργανισμών, οι οποίοι διαθέτουν τεράστια χρηματικά ποσά για τη διαχείριση συνδρομών των ηλεκτρονικών περιοδικών είναι ορισμένες εταιρείες, οι οποίες όμως λειτουργούν ως ενδιάμεσοι κρίκοι μεταξύ βιβλιοθηκών και εκδοτικών οίκων. Οι εταιρείες  αυτές, μέσω των επενδύσεων αυτών, επιδιώκουν την υλοποίηση και ανάπτυξη εξειδικευμένων υπηρεσιών πληροφόρησης τόσο για τις βιβλιοθήκες όσο και το ευρύτερο κοινό με απώτερο στόχο την ικανοποίηση των αναγκών πληροφόρησης των χρηστών, όπως: 
1. Η παροχή των απαραίτητων πληροφοριών για την κατάσταση των συνδρομών των ηλεκτρονικών περιοδικών,

2. Η δυνατότητα πρόσβασης σε ολόκληρο το κείμενο των άρθρων και

3. Η διατήρηση αρχείου παρακαταθήκης για συνδρομές των ηλεκτρονικών περιοδικών.

4.3. ΠΑΡΟΧΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
Εκτός από τους εκδοτικούς οίκους και τους ενδιάμεσους πράκτορες συνδρομών, υπάρχουν και ορισμένες εταιρίες οι οποίες παρέχουν κατάλληλη τεχνογνωσία που διαθέτουν τόσο στην έκδοση όσο και στη διαχείριση των ηλεκτρονικών περιοδικών. Έχουν ως απώτερο στόχο την έκδοση και διαχείριση ηλεκτρονικών περιοδικών για λογαριασμό όμως των εκδοτικών οίκων – κυρίως όμως αΑΡπό μικρούς εκδοτικούς οίκους – τους οποίους απαλλλάσσουν από το υψηλό κόστος που αφορά την τεχνογνωσία και επιπλέον διατηρούν το κόστος των συνδρομών τους από προσιτό έως μηδενικό.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα εταιριών παροχής τεχνογνωσίας είναι  ο High Wire Press. Ξεκίνησε ως ο εκδοτικός οίκος της Βίο-ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Stanford με το περιοδικό Journal of Biological Chemistry (JBC), και τώρα διαχειρίζεται την έκδοση 293 επιστημονικών περιοδικών που ανήκουν σε 23 επιστημονικές ενώσεις (μη κερδοσκοπικούς εκδοτικούς οίκους).
4.4. ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

Ορισμένα από τα αίτια δημιουργίας κοινοπραξιών βιβλιοθηκών είναι:
· Η αντιμετώπιση  του αυξανόμενου κόστους συνδρομών και 
· Η ελαχιστοποιημένη πρόσβαση σε περισσότερες  ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης, στο κόστος της οποίας περιλαμβάνεται και το κόστος σε εξοπλισμό. 

Άμεση οικονομική συνέπεια είναι το γεγονός ότι οι βιβλιοθήκες έχουν κοινή πρόσβαση: 

· είτε σε όλα τα περιοδικά στα οποία διαθέτουν συνδρομές 

· είτε συνάπτουν συμφωνίες με εκδότες και πετυχαίνουν πρόσβαση σε όλα τα ηλεκτρονικά περιοδικά που εκδίδουν – ακόμη και σε παλαιότερους τόμους, με μια μικρή επιβάρυνση στο κόστος και με ελαχιστοποίηση της αύξησης των έντυπων συνδρομών τους. 
Αξιόλογο παράδειγμα κοινοπραξίας αποτελεί το Δίκτυο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών HEAL-Link (Xenidou-Dervou et. al. 2000).
Κάθε κοινοπραξία βιβλιοθηκών, βάσει του θεσμικού πλαισίου σύμφωνα με το οποίο διαμορφώνονται οι σκοποί, οι λειτουργίες και η ανάλογη οικονομική ευρωστία, αναπτύσσει εξειδικευμένες υπηρεσίες πληροφόρησης για την ικανοποίηση των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών της.
Όπως συμβαίνει με τις κοινοπραξίες των βιβλιοθηκών, υπάρχουν ορισμένοι εκπαιδευτικοί ή ερευνητικοί οργανισμοί, οι οποίοι δημιουργούν υπηρεσίες δωρεάν πληροφόρησης για τη επιστημονική κοινότητα. Οι υπηρεσίες αυτές συμβάλλουν στο διαμοιρασμό των αποτελεσμάτων της έρευνας, ενώ συγχρόνως παρέχουν την κατάλληλη τεχνολογία που διαθέτουν για την ανάπτυξη ηλεκτρονικών συλλογών.
4.5. ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΩΝ

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Από την μία πλευρά η επιστημονική κοινότητα και από την άλλη οι βιβλιοθήκες- είτε η καθεμία ξεχωριστά είτε σε μορφή κοινοπραξιών- ανέλαβαν εκδοτικές πρωτοβουλίες ηλεκτρονικών περιοδικών προκειμένου να αντιμετωπιστεί το κόστος των συνδρομών. Η επιστημονική κοινότητα, αλλά και οι βιβλιοθήκες σύμφωνα με την κατάλληλη εμπειρία και τεχνογνωσία πάνω σε ζητήματα έκδοσης και διαχείρισης ηλεκτρονικών συλλογών συνεργάζονται έχοντας ως απώτερο στόχο την έκδοση ηλεκτρονικών περιοδικών με μηδαμινή ή δωρεάν συνδρομή. Ολόκληρη αυτή η προσπάθεια στηρίζεται σε τρεις παραμέτρους:
· η γνώση είναι αντικείμενο επιστημονικού διαλόγου και επιπλέον ο διαμοιρασμός της γνώσης αυτής πρέπει να πραγματοποιείται ελεύθερα προς όλα τα μέλη της επιστημονικής κοινότητας 

· Η διαρκής κατακόρυφη αύξηση του κόστους των συνδρομών παρουσιάζει αρκετά προβλήματα στον διάλογο μεταξύ των μελών της επιστημονικής κοινότητας 

· Η κατάλληλη αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας εξασφαλίζει το μηδαμινό κόστος έκδοσης των ηλεκτρονικών περιοδικών.

Τα περιοδικά αυτά τα οποία εκδίδονται είτε αντικαθιστούν γνωστά περιοδικά είτε είναι νέα περιοδικά τα οποία όμως χαρακτηρίζονται από standards υψηλής ποιότητας. Αξιόλογα παραδείγματα αποτελούν το περιοδικό Journal of Machine Learning Research, το οποίο έχει αντικαταστήσει το περιοδικό  Machine Learning,  το περιοδικό Journal of Artificial Intelligence Research υποστηρίζεται από την American  Association of Artificial Intelligence και το περιοδικό New Journal of Physics εκδίδεται από το Institute of Physics και τη German Physical Society.
Η ευρεία αποδοχή αυτών των περιοδικών έχει τα εξής χαρακτηριστικά:

· Η αξιολόγηση των άρθρων πραγματοποιείται με ταχύτατους ρυθμούς.

· Η ομάδα επιμέλειας της ύλης απαρτίζεται από καταξιωμένους επιστήμονες, μέσω των οποίων εξασφαλίζεται η ποιότητα του περιοδικού.
· Το κόστος έκδοσης στηρίζεται σε οικονομικούς και υπολογιστικούς πόρους τους οποίους παρέχει η επιστημονική κοινότητα με αποτέλεσμα να παρατηρείται ελαχιστοποίησή του, ενώ η επιμέλεια της ύλης πραγματοποιείται σε ένα μεγάλο βαθμό σε εθελοντική βάση.

· διανέμονται δωρεάν ή με τη καταβολή μιας συμβολικής συνδρομής.
· για λόγους διατήρησης και αρχειοθέτησης από τις βιβλιοθήκες δεν εκδίδονται μόνο σε ηλεκτρονική μορφή αλλά και σε έντυπη μορφή, σε ετήσιους τόμους, με απώτερο στόχο την εξοικονόμηση οικονομικών πόρων.
Αξιοσημείωτη προσπάθεια για να αποκατασταθεί η ποιότητα των συλλογών των βιβλιοθηκών αλλά και για να αντιμετωπιστούν τα εμπόδια που αναφύονται χαρακτηρίζεται η πρωτοβουλία SPARC (Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition). Πραγματοποιείται από την ARL (Association of Research Libraries)  και έχει ως απώτερο στόχο την έκδοση νέων ηλεκτρονικών περιοδικών σε προσιτή τιμή για το χρήστη. Συμμετέχουν περισσότερες από διακόσιες κοινοπραξίες βιβλιοθηκών αλλά και μεμονωμένες βιβλιοθήκες οι οποίες μπορούν να έχουν πρόσβαση στο υλικό των ηλεκτρονικών περιοδικών - τα οποία υποστηρίζονται από αυτή την πρωτοβουλία - μέσω μιας χαμηλής συνδρομής. Επιπλέον έχει εκδόσει τη «διακήρυξη ανεξαρτησίας» (SPARC, 2001).  Πρόκειται για ένα κείμενο, το οποίο απευθύνεται σε όλους τους υπεύθυνους της ύλης των ηλεκτρονικών περιοδικών και ταυτόχρονα τους παρέχει την κατάλληλη υποστήριξη για την αξιολόγηση των υπηρεσιών που παρέχουν οι εκδοτικοί οίκοι. 
Τέτοιου είδους προσπάθεια θεωρείται και η πρωτοβουλία SciELO (Scientific Electronic Library Online). Στοχεύει στην ηλεκτρονική έκδοση ηλεκτρονικών περιοδικών από χώρες της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής που σχετίζονται με τη δημόσια υγεία. Τόσο η έκδοση όσο και η διαχείριση πραγματοποιείται με διεθνή πρότυπα, ενώ η ψηφιακή βιβλιοθήκη έχει μηχανισμούς μέσω των οποίων επιτυγχάνεται η αξιολόγηση των περιοδικών με την μέτρηση της χρήσης τους και με τον υπολογισμό άλλων βιβλιομετρικών δεικτών, όπως ο impact factor (Packer, 2001).
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
5.1. ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ
Οι κοινοπραξίες των βιβλιοθηκών πρέπει να επιτελούν ένα ρόλο κυρίως λειτουργικό. Ο ρόλος αυτός πρέπει επίσης να έχει εκπαιδευτικό και συμβουλευτικό χαρακτήρα απέναντι στο ευρύτερο κοινό των ίδιων των βιβλιοθηκών με απώτερο στόχο την ικανοποίηση των αναγκών πληροφόρησης των χρηστών τους. Ταυτόχρονα πρέπει να επιτελούν και το ρόλο του συντονιστή στην επιλογή, την αξιολόγηση και την αρχειοθέτηση-διατήρηση των ηλεκτρονικών περιοδικών. Οι διαδικασίες αυτές απαιτούν τόσο την κατάλληλη τεχνογνωσία που επιτυγχάνεται μέσω των εμπειριών του κατάλληλα εκπαιδευμένου προσωπικού όσο και ταυτόχρονα την εξεύρεση και κατάλληλη αξιοποίηση οικονομικών και υπολογιστικών πόρων Αυτές οι δύο απαιτήσεις κατά κύριο λόγο μπορούν να υλοποιηθούν μόνο από τις κοινοπραξίες των βιβλιοθηκών.
5.2. ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
Για να υπάρξει η επιθυμητή συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκών, οι βιβλιοθήκες πρέπει να είναι ( Klugkist, 2001):

1) Τόποι συλλογής και αρχειοθέτησης έντυπου υλικού.

2) Πύλες πρόσβασης σε πηγές πληροφόρησης.

3) Κέντρα αριστείας στα θέματα του κύκλου ζωής της πληροφορίας και της αλυσίδας παραγωγής – «κατανάλωσης» της γνώσης.

4) Τόποι μελέτης και επιστημονικού διαλόγου, ανταλλαγής απόψεων πληροφοριών και γνώσης.

5.3. ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ
Ο βιβλιοθηκονόμος θα πρέπει να έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

· Ενδιάμεσος της πληροφορίας. Θα πρέπει να γνωρίζει τις πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών της κοινότητας που υποστηρίζει, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να έχει μια σφαιρική γνώση και για τα διαθέσιμα έντυπα αλλά και για τις ψηφιακές πηγές πληροφόρησης που αφορούν στην συγκεκριμένη κοινότητα.

· Πληροφοριακά έμπειρος. Θα πρέπει να είναι σε θέση να επικοινωνεί αλλά και να συνεργάζεται με το υπόλοιπο προσωπικό της βιβλιοθήκης για το σχεδιασμό αξιόπιστων υπηρεσιών πληροφόρησης. Ακόμη καλείται να αξιολογεί την απόδοση πληροφοριακών συστημάτων.

· Διαχειριστής της πληροφορίας. Θα πρέπει να έχει τις κατάλληλες διοικητικές ικανότητες  που αποσκοπούν στην οργάνωση και διαχείριση των δραστηριοτήτων μιας βιβλιοθήκης.
5.4. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
1. Αναγκαία οικονομική υποστήριξη και θεσμοθέτηση των κοινοπραξιών των βιβλιοθηκών από την πλευρά της πολιτείας.
2. Αναβάθμιση των σπουδών της Βιβιοθηκονομίας μέσω της συνεργασίας της επιστημονικής κοινότητας των Βιβλιοθηκονόμων με την πολιτεία.

3. Αναγκαία συνεργασία βιβλιοθηκών για την αναβάθμιση της υπάρχουσας τεχνολογικής υποδομής και για την υλοποίηση νέων πηγών πληροφόρησης.
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