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Σχετικά με τον Οργανισμό (ELO)


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1999 με σκοπό την προώθηση και του γραψίματος, της έκδοσης και της ανάγνωσης της Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας. Απο την ημέρα της ίδρυσης του, ο Οργανισμός της Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας εργάζεται για να ενθαρρύνει τους συγγραφείς και τους εκδότες να μεταφέρουν την δουλειά τους στο ευρύ, σφαιρικό αναγνωστικό κοινό και ενισχύει αυτούς με τα απαραίτητα μέσα για να κερδίσουν οι συγγραφείς πρόσφορο έδαφος.

Τι είναι η Ηλεκτρονική Λογοτεχνία


Ο όρος παραπέμπει στην ασχολία με σημαντικά λογοτεχνικά δεδομένα που έχουν το προνόμιο και τις δυνατότητες να προωθηθούν από το διαδίκτυο. Όλα αυτά όμως γίνονται μέσα απο μία κατηγορία ηλεκτρονικής λογοτεχνίας και μια πλειάδα και πολύ κόπο. Μερικά απο αυτά είναι τα εξής:

· Φανταστική Ποίηση, εντός και εκτός Ιστού

· Κινιτική Ποίηση, που παρουσιάζεται σε Flash
· Τέχνη που υλοποιείται μέσα απο Η/Υ, που απευθύνεται στους χρήστες να κάνουν χρήση τους

· Νουβέλες, υπο την μορφή ηλεκτρονικών μηνυμάτων, μηνυμάτων κινητής τηλεφωνίας

· Ποιήματα και ιστορίες που υποστηρίζονται απο τεχνικά μέσα και επιτρέπουν στους χρήστες να κάνουν αλλαγές και να λάβουν μέρος

· Βάσεις λογοτεχνικές που επιτρέπουν στο να βρουν έναν νέο τρόπο γραφής

· Λογοτεχνικά που επιτρέπουν σε πολλούς χρήστες να λάβουν μέρος και να τροποποιήσουν τα κείμενα.   

Συνεργάτες του Οργανισμού (ELO)

Το πλήρωμα των υπευθύνων, με επικεφαλής τον Thom Swiss, τον διευθυντή του οργανισμού, σχεδιάζει και πραγματοποιεί τα προγράμματα και τις εργασίες. Ύστερα απο 5 χρόνια στο UCLA,  όπου η N. Katherine Hayles ήταν υπεύθυνη, ο Οργανισμός μεταφέρθηκε στο Maryland Institute for Technology in the Humanities (MITH) ,στο Πανεπιστήμιο της Maryland, στο College Park. Το γραφείο του Οργανισμού στο MITH διευθύνεται απο την υπεύθυνη Διευθύνσεως Helen DeVinney. Τα μέλη του Οργανισμού παρέχουν ένα συμβολικό χρηματικό ποσό υποστήριξης και συμετέχουν σε συνέδρια, συνομιλίες on-line, και σε πολλές άλλες εκδηλώσεις.

Ιστορική διαδρομή του Οργανισμού (ELO) 


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας έγινε πραγματικότητα το 1999 από "ηλεκτρονικό" συγγραφέα Scott Rettberg,τον νοβελίστα Robert Coover και τον επικεφαλή της εταιρεία του διαδικτύου Jeff Ballowe. Έκανε πραγματικότητα την υπόσχεση ότι τα ηλεκτρονικά μέσα επικοινωνίας προσφέρονται για την λογοτεχνία, οι τρεις επάνδρωσαν ένα [πλήρωμα που περιελάμβανε συγγραφείς, εκδότες, τεχνικούς του διαδικτύου, άτομα της λογοτεχνία που θα πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους αφιλοκερδώς, για να ιδρύσουν αυτό τον μη κερδοσκοπικό φορέα.


Το φθινόπωρο του 2001, ο Οργανισμός ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας μετακόμισε τα κεντρικά του γραφεία στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια, στο Λος Άντζελες, όπου ο Οργανισμός έλαβε θερμή υποστήριξη απο το τμήμα του UCLA, SINAPSE (Social Interfaces and Networks in Advanced Programmable Simulations and Environments) και από το τμήμα Design Media Arts.


Ύστερα απο πέντε παραγωγικά χρόνια στο UCLA, το καλοκαίρι του 2006 ο Οργανισμός μετέφερε τα κεντρικά του γραφεία στο Maryland Institute for Technology in the Humanities (MITH), στο Πανεπιστήμιο του Maryland, στο College Park, ¨οπου ο καθηγητής Mathew Kirschenbaum, ο διευθύνων σύμβουλος του τμήματος, είναι ο υπεύθυνος επεξεργασίας των προγραμμάτων του Οργανισμού.


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας, έχει γίνει ένα αναπόσπαστο βιολογικό μέρος της κοινότητας ηλεκτρονικής λογοτεχνίας. Τα διάφορα δρώμενα στην σύντομη ιστορία του Οργανισμού έχουν συμπεριληφεί σε μία Βάση δεδομένων, η οποία περιλαμβάνει ηλεκτρονικά λογοτεχνικά κείμενα από διαφόρους συγγραφείς και έχει επισκεφτεί από χιλιάδες αναγνώστες. Εκεί μπορείς να διαβάσεις και να δεις τα δρώμενα που έλαβαν χώρα σε Σικάγο, Νέα Υόρκη, Σιάτλ, Βοστώνη, και Λος Άντζελες. Επίσης μπορεί κανείς να επισκεφτεί και να λάβει μέρος σε ένα πρόγραμμα Βραβείων Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας, το οποίο αναγνωρίζει όλες τις εργασίες ποίησης και φαντασίας και επιβραβέυει τους νικητές με κάποιον συγκερκιμένο ποσό χρημάτων. Το Συμπόσιο της Τέχνης επίσης υπάρχει ,το οποίο συμπεριλαμβάνει στους κόλπους του  εκατό περίπου επιβραβευμένους νικητές, συμμετέχοντες, και εκδότες ηλεκτρονικής λογοτεχνίας του UCLA. Καθώς επίσης μπορεί να επισκεφτεί κανείς και μια ετήσια σειρά που παρουσιάζει τα τελευταία επιτευγματα στον τομέα της ηλεκτρονικής λογοτεχνίας. Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας εξερευνά με μεγάλη ακρίβεια τις πιθανότητες του νέου προγράμματος του Πανεπιστημίου της Iowa.

Συνδρομητές


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας ευχαριστεί θερμά την υποστηρίξη της Ford Foundation για το Συμπόσιο της Τέχνης του 2002, και την Rockefeller Foundation για την ευγενική υποστήριξη σχετικά με το πρόγραμμα του Electronic Literature Directory. Επίσης ευχαριστεί θερμά το UCLA για την ευγενή φιλοξενία, το κέντρο Digital Humsnities, το Τμήμα Αγγλικής Γλώσσας, το τμήμα Design Media Arts, τη Σχολή Τεχνών και Αρχιτεκτονικής καθώς επίσης και το SINAPSE. Επίσης ευχαριστεί το Συμβούλιο Ανθρωπότητας του Ιλινόις και το Συμβούλιο Τεχνών του Ιλινόις, το οποίο υποστήριξε το πρόγραμμα κατά τα έτη 2001-2002, τα Βραβεία του 2001 και που βρήκε σπονσορα το ZDNet και το NBCi.     

ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ

PAD

Το πρόγραμμα Preservation, Archiving and Dissemination (PAD), έχει ως σκοπό την υποστήριξη και ενθάρυνση της ηλεκτρονικής λογοτεχνίας και να προσφέρει πρόσβαση, σταθερότητα και άνεση στην ηλεκτρονική δουλειά των αναγνωστών και των συμμετεχόντων. To PAD φαίνεται να υποστηρίζει και να συμμετέχει στην προσπάθεια άλλων προγραμμάτων που υποστηρίζουν και προστατεύουν τα ηλεκτρονικά μέσα, τα οποία μπορούν να συνδιάσουν την πολυπλοκότητα των προγραμμάτων πολυμέσων των ηλεκτρονικών υπολογιστών με τισ απαιτήσεις των ηλεκτρονικών κειμένων. Το πρόγραμμα έχει μακρά αποτελέσματα στην Ηλεκτρονική Συνδιάσκεψη στο UC της Σάντα Μπάρμπαρα, στην παγκόσμια Εκστρατεία για την μακρά επικράτηση της Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας και στην αναφορά Born-Again Bits: A Framework for Migrating electronic literature.

Ο Οδηγός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας


Ο Οδηγός παρέχει μια εμπλουτισμένη  βάση δεδομένων σχετικά με τις ηλεκτρονικές εργασίες και τους συγγραφείς. Οι βιβλιογραφικές εργασίες πριν την εμφάνιση της σελίδας στον Ιστό και άλλες εργασίες εκτός δικτύου συμπεριλαμβάνονται, σε συνδιασμό με μία πλειάδα εργασιών που βρίσκεται μόνο ένα κλικ. Τα περιγραφικά εισαγωγικά εξώφυλλα την ποίησης, της σκέψης, των σχετικών με πολυμέσα, κείμενα συγγραφέων ηλεκτρονικής λογοτεχνίας περιλαμβάνουν υπερκείμενα, ποιήματα με κινήσεις, και εργασίες που επιτρέπουν την συνεργασία μεταξύ των αναγνωστών. 

Μηχανές Ανάγνωσης Ιστοριών


Σε συνεργασία με τον εκδοτικό Οίκο Kelly Writers, ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας τοποθετεί τσ κείμενα του στην Μηχανή ανάγνωσης της Φιλαδέλφεια. Οι σειρά αυτή ξεκίνησε το 2004.

Προηγούμενα Προγράμματα


Σε συνεργασία με το UCL τμήμα Αγγλικής Γλώσσας, τμήμα Design /Media Arts, και  με το τμήμα της Δημόσιας Κουλτούρας και Ιδεών του Griffith University Centre , ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας χρηματοδότησε μιά παρουσίαση- ανάγνωση απο τον ηλεκτρονικό ποιητή- καλλιτέχνη Jason Nelson στο UCLA τον Νοέμβριο του 2005. Η μαγνητοσκόπηση αυτού του γεγονότος επιτεύχθηκε απο την ιστοσελίδα του τμήματος Εφαρμοσμένων Τεχνών του UCLA.


Σε συνεργασία με το Νέο Ραδιόφωνο και την Performing Arts, Inc., ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας διέθεσε στο ευρύ αναγνωστικό κοινό προσχέδια των υπο έκδοση κείμένων και ποιημάτων, το οποίο έλαβε χώρα στην Βοστώνη τον Απρίλη του 2004.


HyperText: Εξερευνήσεις στην Ηλεκτρονική Λογοτεχνία, ήταν μια σειρά κειμένων προς ανάγνωση στο Hammer Museum του UCLA το οποίο πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε απο τον Οκτώβρη του 2003 έως τον Μάιο του 2005.


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας υπήρξε σπόνσορας του προγράμματος Self-Organizing Systems: rEvolutionary Art, Science and Literature στο UCLA τον Απρίλιο του 2004.


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας χρηματοδότησε μία παραγωγική ακαδημαική περίοδο τον Μάιο- Ιούνιο του 2003 στην ACH/ALLC (Assosiation Computers and the Humanities Association for Literary and Linguistic Computing) συνδιάσκεψη.


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας υποστήριξε συζητήσεις εντός δικτύου, στις οποίες παρείχε στέγη η ηλεκτρονική εταιρία trAce και η LinguaMOO, κατά τα συναπτά έτη 2000, 2001, 2002 και 2003. Τα επιτεύγματα των συγκεκριμένων συζητήσεων είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο, χρονολογημένα και αρχειοθετημένα κατά έτος.


Το Συμπόσιο Τεχνών του UCLA τον Απρίλη του 2002, συγκέντρωσε όλο το πλήθος των συγγραφέων ηλεκτρονικής λογοτεχνίας, των κριτικών, των εφημερίδων και την ελίτ της τέχνης.


Το 2001 τα Βραβεία Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας στην ποίηση παρείχε δύο βραβεία του ανερχόμενου πουσού των 10.000 δολλαρίων, ένα για κάθε νικητή, για την υποστήριξη του σε εργασίες ηλεκτρονικής λογοτεχνίας.


Ο ΟργανισμόςΗλεκτρονικής Λογοτεχνίας επίσης υπήρξε υποστηρικτής του πολύ επιτυχημένου Boston T1 Party τον Απρίλη του 2001 και στα αναγνώσματα του Σικάγο GiG τον Δεκέμβριο του 1999 και  GiG 2.0 τον Δεκέμβριο του 2000.

Ανακοίνωση της Συλλογής Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας     


Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας με υπερηφάνια ανακοίνωσε ένα νέο πρόγραμμα, την Συλλογή Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας.

Η Συλλογή Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας θα είναι μία ετήσια έκδοση απο φροντισμένα και παλιά λογοτεχνικά κείμενα σε μία φόρμα προσφερτή για κατ' οίκον χρήση, δημόσια χρήση σε βιβλιοθήκες καθώς και χρήση σε σχολικές αίθουσες. Η έκδοση θα διατίθεται  και στο διαδίκτυο και σε πακέτο αγοράς, σε ψηφιακό δίσκο , σε περίπτωση χρήσης σε βιβλιοθήκες. Τα περιεχόμενα της Συλλογής θα προσφέρονται υπό την αιγίδα της άδειας των Δικαιωμάτων των Παραγωγών, για να μπορούν οι βιβλιοθήκες και οι σχολικοί φορείς να εργάζονται  και να μοιράζονται τα περιεχόμενα του ψηφιακού δίσκου. Η Συλλογή θα περιέχει μια πλειάδα ηλεκτρονικών κειμένων σε πολλές φόρμες και πολλά είδη- ένα πλήρωμα μελετημένης και ποιοτικής δουλειάς. Η Συλλογή επίσης θα περιέχει νέα δουλειά που έχει επιλεγεί απο εκδότες τόσο καλές όσο και αυτές του παρελθόντος.


Ο όρος ηλεκτρονική λογοτεχνία παραπέμπει στην ασχολία με σημαντικά λογοτεχνικά δεδομένα που έχουν το προνόμιο και τις δυνατότητες να προωθηθούν από το διαδίκτυο. Όλα αυτά όμως γίνονται μέσα απο μία κατηγορία ηλεκτρονικής λογοτεχνίας και μια πλειάδα και πολύ κόπο. Μερικά απο αυτά είναι τα εξής:

· Φανταστική Ποίηση, εντός και εκτός Ιστού

· Κινιτική Ποίηση, που παρουσιάζεται σε Flash
· Τέχνη που υλοποιείται μέσα απο Η/Υ, που απευθύνεται στους χρήστες να κάνουν χρήση τους

· Νουβέλες, υπο την μορφή ηλεκτρονικών μηνυμάτων, μηνυμάτων κινητής τηλεφωνίας

· Ποιήματα και ιστορίες που υποστηρίζονται απο τεχνικά μέσα και επιτρέπουν στους χρήστες να κάνουν αλλαγές και να λάβουν μέρος

· Βάσεις λογοτεχνικές που επιτρέπουν στο να βρουν έναν νέο τρόπο γραφής

Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας υποστηρίζεται απο τους εξής φορείς:

· Κέντρο Προγραμμάτων Προσωρινής Γραφής (CPCW), του Πανεπιστημίου της Πενσυλβάνια
· ELINOR, Electronic Literature in Nordic Countries (η Ηλεκτρονική Λογοτεχνία στις Σκανδιναυικές Χώρες)
· Ινστιτούτο του Maryland για την Τεχνολογία στην Ανθρωπότητα, Πανεπιστήμιου του Maryland
· The Richard Stocton College of New Jersey
· The School of Journalism and Mass Communication, University of Minnesot
Συγγραφείς που ασχολούνται με την Ηλεκτρονική Λογοτεχνία

· Michael Mateas, είναι ένας δυναμικός καθηγητής του Πανεπιστημίου της Γεωργίας στον τομέα της Λογοτεχνίας, Επικοινωνίας και Παράδοσης καθώς και στο κολέγιο Πληροφορικής.
· Nick Montfort, είναι ποιητής και συγγραφέας φανταστικής λογοτεχνίας. Είναι διδάκτορας της Επιστήμης της Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου της Πενσυλβάνια.
· Scott Rettberg, είναι δυναμικός καθηγητής των σπουδών Νέων Μέσων επικοινωνίας στο πρόγραμμα της λογοτεχνίας στο Richard Stocton College of New Jersey. Ίδρυσε τον Οργανισμό Ηλεκτρονικής Λογοτεχνίας και έχει γράψει στην ομάδα της ελίτ των συγγραφέων.
· Andrew Stern,  είναι σχεδιαστής και συγγραφέας. 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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