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Αντί Προλόγου
Στην παρούσα εργασία αντιλαμβανόμαστε την ψηφιακή βιβλιοθήκη ως μια οργάνωση η οποία στην προσπάθεια της να επιτύχει τους στόχους για τους οποίους δημιουργήθηκε οργανώνεται και λειτουργεί με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι «ομοθετική» 
 τόσο ως προς το περιβάλλον της (κοινωνικό, οικονομικό, πολιτιστικό), όσο και ως προς το κοινό στο οποίο απευθύνεται.
Σύμφωνα με την αρχή της ομοθεσίας προκειμένου η ψηφιακή βιβλιοθήκη (όπως και κάθε οργάνωση) να είναι αποτελεσματική και να ανταποκρίνεται στους στόχους οι σχεδιαστές της οφείλουν να λάβουν υπόψη τους τις πολιτισμικές παραδόσεις και τις εθνικές ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν την χώρα στην οποία δραστηριοποιείται. Η αρχή της ομοθεσίας μπορεί να συνοψισθεί σε τρία αξιώματα
:
1. Για κάθε οργανωτική δραστηριότητα απαιτείται δαπάνη ενέργειας. Η δράση των οργανώσεων προϋποθέτει κινητοποίηση αριθμού εσωτερικών (προσωπικό, υλικό) και εξωτερικών (διαφήμιση, έρευνα αγοράς) πόρων.

2. Κάθε οργάνωση επιδιώκει την ελάχιστη δαπάνη ενέργειας: η αποδοτικότητά της αυξάνει όσο πιο περιορισμένοι είναι οι πόροι κινητοποιούνται για την πραγματοποίηση δεδομένης δραστηριότητας.

3. Το ελάχιστο όμως κόστος επιτυγχάνεται εάν είναι ομοθετική προς το περιβάλλον της, δηλαδή εάν οι αρχές οργάνωσής της ανταποκρίνονται σ’ αυτές του περιβάλλοντος εντός του οποίου δρα, εάν αντιστοιχεί στα χαρακτηριστικά του, εάν του μοιάζει. Κάθε οργάνωση εξ αιτίας αυτού του γεγονότος αναπτύσσει μια τάση αναπαραγωγής των χαρακτηριστικών του περιβάλλοντός της. Η αναπαραγωγή μάλιστα αυτή συνιστά προϋπόθεση οικονομίας μέσων και εγγύηση διατήρησης.
Κεφάλαιο 1. Ψηφιακές βιβλιοθήκες και ψηφιοποίηση: οι ενέργειες

Προκείμενου να επιτευχθεί ο στόχος του σχεδιασμού και της υλοποίησης μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης ο οργανισμός (βιβλιοθήκη, αρχείο, κ.ά.) της θα πρέπει να θέσει μια σειρά από συγκεκριμένες ενέργειες, από το αποτέλεσμα των οποίων θα εξαρτηθεί και ο βαθμός ομοθεσίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης με το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται και στο κοινό στο οποίο απευθύνεται. 

Οι ενέργειες αυτές ουσιαστικά είναι και οι ενέργειες που ακολουθεί η ψηφιακή βιβλιοθήκη, ώστε να ψηφιοποίηση το υλικό της.

Σύμφωνα με τον οδηγό Καλών Πρακτικών
 της Minerva οι ενέργειες αυτές είναι κατηγοριοποιημένες ανάλογα με το στάδιο ζωής της ψηφιοποίησης στο οποίο εντάσσονται. Τα στάδια αυτά είναι
:
· Σχεδιασμός του έργου ψηφιοποίησης

· Διαχείριση έργων ψηφιοποίησης

· Επιλογή περιεχομένου

· Προετοιμασία για ψηφιοποίηση

· Μετακίνηση και Μεταχείριση πρωτοτύπων

· Ψηφιοποίηση

· Διατήρηση του Ψηφιακού περιεχομένου

· Μεταδεδομένα

· Ενέργειες ανάδειξης και προβολής

· Πνευματικά Δικαιώματα

1.1. Ψηφιακές βιβλιοθήκες ορισμοί και αποσαφηνίσεις

Η έννοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης έκανε πολύ πρόσφατα την εμφάνισή της, και σηματοδοτήθηκε από την ευρεία διάδοση του Διαδικτύου των δικτυακών εφαρμογών και υπηρεσιών του. Καθώς οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι ένα νέο πλην όμως ταχύτατα αναπτυσσόμενο είδος πληροφόρησης είναι πολλοί τόσο οι ορισμοί που δίνονται όσο και οι απόψεις που εκφράζονται γι’ αυτές. Στην πραγματικότητα πρόκειται για περιγραφή παρά για ορισμό καθεαυτό με την έννοια που τον γνωρίζουμε.
Κατά μία άποψη «οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανισμοί που παρέχουν τους πόρους, συμπεριλαμβανομένου του εξειδικευμένου προσωπικού, για τη συλλογή, οργάνωση και προσφορά πνευματικής πρόσβασης, την ερμηνεία, διανομή, διατήρηση και εξασφάλιση της διατήρησης με την πάροδο του χρόνου του συνόλου συλλογών ψηφιακών εργασιών, έτσι ώστε να είναι άμεσες και οικονομικώς διαθέσιμες για χρήση από μια ορισμένη κοινότητα χρηστών ή ομάδες κοινοτήτων».

Κατά μία άλλη άποψη «οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές ψηφιακού περιεχομένου που διατίθενται στο κοινό. Μπορούν να αποτελούνται από υλικό που έχει υποστεί ψηφιοποίηση, όπως ψηφιακά αντίγραφά βιβλίων και άλλο ψηφιακό υλικό από βιβλιοθήκες και αρχεία. Εναλλακτικά, μπορούν να βασίζονται σε πληροφορίες που παράγονται εξαρχής σε ψηφιακή μορφή. Τούτο συμβαίνει διαρκώς συχνότερα στην περίπτωση των επιστημονικών πληροφοριών, όπου οι ψηφιακές δημοσιεύσεις και οι τεράστιες ποσότητες πληροφοριών αποθηκεύονται σε ψηφιακά αποθετήρια». 

Επίσης, «μια ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να είναι σε θέση να εκτελεί όλες τις λειτουργίες μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης και επιπλέον, να εκμεταλλεύεται τις δυνατότητες που παρέχει το ψηφιακό περιβάλλον αποθήκευσης, αναζήτησης και διακίνησης της πληροφορίας ως προς τους χρήστες της».

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι ως ψηφιακή βιβλιοθήκη θα μπορούσε να οριστεί η βιβλιοθήκη που συλλέγει ψηφιακές πληροφορίες τις οργανώνει και μέσω των υπηρεσιών το περιεχόμενο της είναι διαθέσιμο από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο χρήστη, ενώ πρέπει να επισημάνούμε ότι επειδή οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν εφαρμογή σε πάρα πολλούς τομείς, επιστημονικού ή μη δεν είναι δυνατή η διαμόρφωση ενός πλήρους ορισμού.
1.2. Στόχοί και Λόγοι σχεδιασμού ψηφιακής βιβλιοθήκης και ψηφιοποίηση περιεχομένου της
Οι κύριοι λόγοι για τη δημιουργία και το σχεδιασμό μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και οι στόχοι που επιτελεί καθώς και η διαδικασία της ψηφιοποίησης των τεκμηρίων της ποικίλουν, ωστόσο οι κυριότεροι είναι
:
Γενικά θα μπορούσαμε να πούμε:
· Αύξηση της πρόσβασης στο υλικό: αυτός είναι ο προφανέστερος και πρωταρχικός λόγος, που ουσιαστικά αναλύει ότι όπου υπάρχει υψηλή ζήτηση από τους χρήστες ο οργανισμός θα πρέπει να βελτιώσει την πρόσβαση στη συλλογή του.

· Βελτίωση των υπηρεσιών του οργανισμού προς τους χρήστες με την παροχή ενισχυμένης πρόσβασης στους πόρους του οργανισμού, όσον αφορά την εκπαίδευση και τη δια βίου μάθηση.

· Μείωση του χειρισμού και της χρήσης εύθραυστου ή ευρέως χρησιμοποιούμενου υλικού με τη διαδικασία δημιουργίας ψηφιακών αντιγράφων για τα διακινδυνευμένα τεκμήρια.

·  Ανάπτυξη συνεργασιών με άλλους οργανισμούς, ώστε να δημιουργήσουν ψηφιακές συλλογές και να αυξήσουν την παγκόσμια πρόσβαση.
· Εκμετάλλευση οικονομικών ευκαιριών, (π.χ. εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων).
Ειδικότερα όμως, όπως προκύπτει και από τα παραπάνω οι σημαντικότεροι λόγοι είναι η ενισχυμένη πρόσβαση μέσω Διαδικτύου σε περιεχόμενο που δεν είναι γνωστό, για το ευρύ κοινό και κυρίως για μαθητές, φοιτητές, ερευνητές και η προστασία ευαίσθητου περιεχομένου από τους κινδύνους και τη φθορά που εγκυμονεί η φυσική πρόσβαση και μεταχείριση κάποιων αντικειμένων που παρουσιάζουν αυξημένη ευαισθησία στην πάροδο του χρόνου, όπως χειρόγραφα κλπ. 
Αναλυτικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι δυνατότητες ενισχυμένης πρόσβασης προς τους χρήστες είναι
: 
· Ενισχυμένη πρόσβαση σε συγκεκριμένο ερευνητικό θέμα.
· Δημιουργία ενός ενιαίου σημείου τεκμηριωμένης πρόσβασης από διάφορους οργανισμούς σχετικά με ένα συγκεκριμένο θεματικό πεδίο

· Υποστήριξη δημοκρατικών λειτουργιών, ώστε να καταστούν τα δημόσια αρχεία ευρύτερα προσιτά.
· Επέκταση της διαθεσιμότητας του υλικού, για υποστήριξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραμμάτων.

Το βασικό σημείο της ενισχυμένης πρόσβασης είναι να αξιολογηθεί η συμβολή η οποία αυξάνει την πρόσβαση σε μια καθορισμένη κοινότητα χρηστών και να καταστήσει το συμβατικό υλικό (χειρόγραφα, χάρτες, βιβλία κ.ά.) προσιτό σε χρήστες που τους είναι αναγκαίο.

Για την διατήρηση όταν αυτή εξετάζεται από την πλευρά του συμβατικού υλικού που είναι διακινδυνευμένο ή ακόμα και καταστραμμένο, ο σκοπός είναι αρχικά να δημιουργηθούν ακριβή αντίγραφα των πρωτοτύπων, για ικανοποίηση τόσο των σημερινών, όσο και των μελλοντικών δυνητικών χρηστών. Μία μέθοδος επιλογής πηγής υλικού για διατήρηση μπορεί να ταξινομηθεί σε τρεις κατηγορίες
:

· Σπάνια, μοναδικά ή εύθραυστα υλικό (έγγραφα, αρχεία και άλλα τεκμήρια) αρχειακής αξίας που χρειάζεται να διατηρηθούν στην αρχική τους μορφή. 

· Υλικό σημαντικής διανοητικής αξίας αλλά χαμηλής αρχειακής που χρησιμοποιείται ευρύτερα από τους χρήστες

· Εύθραυστο υλικό σημαντικής διανοητικής αξίας αλλά χαμηλής αρχειακής με χαμηλό επίπεδο χρησιμοποίησης.
1.2.1. Ανθρώπινοί Πόροι, Υλικοί Πόροι και Διαχειριστικές Ανάγκες
Κατά το σχεδιασμό ενός έργου ψηφιοποίησης επιβάλλεται η καταγραφή των πόρων που θα απαιτηθούν για την υλοποίηση του έργου. Οι πόροι εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τους στόχους της βιβλιοθήκης και μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε τρεις βασικές κατηγορίες, προσωπικό, εξοπλισμός (υλικό και λογισμικό) και διαχειριστικές ανάγκες. 

Η στελέχωση μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης πρέπει να γίνει με μεγάλη προσοχή δεδομένου ότι τα έργα ψηφιοποίησης απαιτούν ειδικές γνώσεις, τις οποίες το προσωπικό πρέπει να κατέχει. Ενδεικτικά το προσωπικό μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θα πρέπει να έχει γνώσεις και εμπειρία στα ακόλουθα ζητήματα
: 

· Συντήρηση: Χρειάζονται ειδικοί συντηρητές σε περίπτωση που θα απαιτηθούν διαδικασίες συντήρησης, πριν την ψηφιοποίηση κάποιων πρωτοτύπων. Επίσης, κρίνεται σκόπιμη η ειδική προετοιμασία ευαίσθητων αντικειμένων πριν ψηφιοποιηθούν. 
· Ψηφιοποίηση: Περιλαμβάνει την ψηφιακή φωτογράφηση, την πληκτρολόγηση και εμπειρία στη χρήση προγραμμάτων οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων (OCR), τη σάρωση κ.ά.

· Μεταδεδομένα/ Καταλογογράφηση: Περιλαμβάνει την δημιουργία μεταδεδομένων για τα ψηφιακά τεκμήρια καθώς επίσης και την καταγραφή ήδη υπαρχόντων στοιχείων καταλογογράφησης ή αναζήτηση σχετικών πληροφοριών όταν αυτές υπάρχουν.

· Τεχνική Ανάπτυξη / Υποστήριξη: Εδώ μπορεί να γίνει διάκριση ανάμεσα σε δυο περιοχές: ανάπτυξη ή επιλογή συγκεκριμένων τεχνολογιών για τη δημιουργία, διαχείριση και προβολή του ψηφιακού αποθέματος και παροχή τεχνικής υποστήριξης στη χρήση και συντήρηση του εξοπλισμού του έργου. Αυτός ο τομέας περιλαμβάνει σχεδιασμό και ανάπτυξη εφαρμογών διαδικτύου, γραφιστικής κ.ά. 
Πέρα από τις αναφερόμενες εξειδικεύσεις, εξειδικευμένες γνώσεις μπορούν να παρέχουν και ειδικοί στα πνευματικά δικαιώματα, νομικοί σύμβουλοι, διοικητικοί κ.ά. 

Έκτος από τη στελέχωση της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι απαραίτητη και η διάθεση και αξιοποίηση υλικών πόρων, οι οποίοι χρειάζονται για τη διαδικασία ψηφιοποίησης τεκμηρίων. Συνοπτικά μπορούμε να αναφέρουμε τους ακόλουθους
:
· Υλικό (τερματικά, διακοσμιστές, σαρωτές, ψηφιακές μηχανές κ.ά.)

· Λογισμικό (λειτουργικό σύστημα και εφαρμογές)

· Αποθηκευτικά μέσα (σκληροί δίσκοι, μαγνητικά αποθηκευτικά μέσα, συσκευές δικτυακής αποθήκευσης κ.ά.)

· Δικτυακή υποδομή (κάρτες δικτύου, καλώδια κ.ά.)

· Αναλώσιμα (γραφική ύλη, εκτυπωτές κ.ά.)

Επιπλέον στις διαχειριστικές ανάγκες του σχεδιασμού μιας ψηφιακής βιβλιοθήκες συμπεριλαμβάνεται  και η έρευνα. Έτσι, πριν αρχίσει ο σχεδιασμός μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης καλό είναι να έχει προηγηθεί έρευνα παρόμοιων έργων, από διάφορους οργανισμούς, που έχουν πραγματοποιηθεί στο παρελθόν. Ένα από τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα της έρευνας είναι η ρεαλιστική εκτίμηση του πραγματικού όγκου της δουλειάς που θα απαιτηθεί, καθώς επίσης, είναι δυνατό να οδηγήσει σε καινοτόμες ιδέες και στην κάλυψη περιοχών στις οποίες δεν είχε δοθεί η δέουσα προσοχή. Με τον τρόπο αυτό ο οργανισμός που πρόκειται να ξεκινήσει το έργο ψηφιοποίησης έχει ήδη μια εκτίμηση, αν διαθέτει το απαιτούμενο προσωπικό, την τεχνογνωσία και τις κατάλληλες υποδομές, για να το ολοκληρώσει µε επιτυχία
.
Άλλες επίσης, διαχειριστικές ανάγκες είναι η αναζήτηση και η επίτευξη συνεργασιών, ο σχεδιασμός και η ροή εργασιών κ.ά.
1.3. Διαχείριση έργων ψηφιοποίησης: οικονομικοί πόροι
Η επιτυχία της υλοποίησης μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και κατ’ επέκταση οι διαδικασίες ψηφιοποίησής της, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη διαχείρισή της η οποία και απεικονίζει την πραγματοποίηση των στόχων που έχει θέσει ο οργανισμός. 
Η δημιουργία ψηφιακών συλλογών είναι μια ακριβή διαδικασία σε χρόνο και σε χρήμα με αποτέλεσμα το κύριο μέλημα της διαχείρισης να είναι η αποτελεσματική χρησιμοποίηση των οικονομικών πόρων του οργανισμού της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Οι οικονομικοί πόροι του οργανισμού πρέπει να μελετηθούν σε διάφορους παραμέτρους, όπως
:
· Άμεσες αρχικές δαπάνες για τη δημιουργία ή αγορά ψηφιακού περιεχομένου. Για τη δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου περιλαμβάνουν δαπάνες για το προσωπικό, όπως κατάρτιση και δαπάνες υλικοτεχνικής υποδομής
· Περαιτέρω δαπάνες εφαρμογής για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης ή δαπάνες για πρόσβαση από αγορασμένους πόρους. Για τις δαπάνες εφαρμογής περιλαμβάνουν κόστος μεταφοράς και προετοιμασίας πρωτοτύπων, κόστος ψηφιακής αποτύπωσης, κόστος τεκμηρίωσης κ.ά.
· Δαπάνες συντήρησης, διαχείρισης και διατήρησης των ψηφιακών πηγών μακροπρόθεσμα. Περιλαμβάνονται το κόστος ελέγχου ποιότητας, το κόστος συντήρησης του υλικού και του λογισμικού, το κόστος τεχνικής υποστήριξης κ.ά.
Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι η διαχείριση των οικονομικών πόρων μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι πρώτιστης σημασίας και όπως αναφέρει και ο Ester

«εάν πρόκειται να χρησιμοποιήσουμε την ψηφιοποίηση σαν εργαλείο που παρέχει πρόσβαση στο διηνεκές, σε μερικούς από τους σημαντικότερους θησαυρούς των πολιτιστικών και ιστορικών μας πηγών, τότε πρέπει να είμαστε ενημερωμένοι, να καθορίσουμε οδηγίες και να προχωρήσουμε με λογικά βήματα ώστε να βεβαιώσουμε ότι αυτό το εργαλείο είναι ολοκληρωμένο και όσο το δυνατόν πιο επικερδές». 
1.4. Επιλογή περιεχομένου, Προετοιμασία για ψηφιοποίηση, Μετακίνηση & Μεταχείριση πρωτοτύπων, Ψηφιοποίηση, Διατήρηση του Ψηφιακού περιεχομένου, Μεταδεδομένα, Ενέργειες ανάδειξης και προβολής, Πνευματικά Δικαιώματα
Στα προηγούμενα υποκεφάλαια αναλύθηκαν τα κυριότερα στάδια του κύκλου ζωής της ψηφιοποίησης υλικού για τις ψηφιακές βιβλιοθήκές (σχεδιασμός του έργου ψηφιοποίησης και διαχείριση έργων ψηφιοποίησης), εξίσου όμως σημαντικά είναι και τα ακόλουθα:

Μία από της σημαντικότερες αποφάσεις για τον αρχικό σχεδιασμό μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η επιλογή περιεχομένου, δεδομένου του κόστους της ψηφιοποίησης ο οργανισμός θα πρέπει να επιλέξει συγκεκριμένο υλικό πως ψηφιοποίηση. Τα κριτήρια επιλογής ποικίλουν ανάλογα με τους με τον στόχους του οργανισμού.
Όταν ο οργανισμός επιλέξει το κατάλληλο υλικό για την ψηφιοποίηση αρχίζει η διαδικασία για την προετοιμασία της ψηφιοποίησης. Ο οργανισμός σε αυτό το στάδιο θα πρέπει να παρέχει την κατάλληλη υποδομή σε υλικό και λογισμικό καθώς επίσης και ένα περιβάλλον με κατάλληλες συνθήκες και με βαρύτητα ως προς τον φωτισµό, την υγρασία, την μετακίνηση των αντικειμένων κ.ά.
Πέρα όμως από το περιβάλλον θα πρέπει να δοθεί μεγάλη προσοχή και στο ίδιο το υλικό που πρόκειται να ψηφιοποιηθεί. Πολλά από αυτά είναι εύθραυστα και ευαίσθητα για το λόγο αυτό ο οργανισμός θα πρέπει να λάβει τα κατάλληλα μέτρα, ώστε να διασφαλιστεί η ακεραιότητα τους. Τα μέτρα αυτά ποικίλουν και καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα επιλογών από την επιλογή του κατάλληλου εξοπλισμού μέχρι τη δημιουργία του κατάλληλου μικλοκλίματος στο χώρο ψηφιοποίησης και τη μεταφορά της υποδομής ψηφιοποίησης στο χώρο όπου φυλάσσεται το περιεχόμενο.
Αφού έχει ολοκληρωθεί το κομμάτι της, μεταχείρισης και μετακίνησης του πρωτότυπου υλικού, αρχίζει η ψηφιοποίηση του. Η τεχνικές λύσεις για την ψηφιακή αποτύπωση διαφέρουν για αυτό το λόγο και ο οργανισμός θα πρέπει να πάρει αποφάσεις για το κατάλληλο υλικό και λογισμικό που θα πρέπει να χρησιμοποιήσει (σαρωτές, τις ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές και τα πακέτα λογισμικού OCR, κ.ά.).
Ένας από τους σημαντικότερους λόγους, όπως αναφέραμε ανωτέρο είναι η μακροπρόθεσμη προστασία και διασφάλιση της πρόσβασης του ψηφιακού υλικού. Για την εκπλήρωσή του θα πρέπει να αντιμετωπισθούν προβλήματα, όπως απαρχαιωμένοι τύπου αρχείων και τα απαρχαιωμένα αποθηκευτικά μέσα. Η διατήρηση του ψηφιακού αντιγράφου και των μεταδεδομένων αποτρέπει την επανάληψη της ψηφιοποίησης, άρα συμβάλλει στην προστασία των ευαίσθητων πρωτοτύπων και στην αποφυγή επένδυσης επιπλέον χρημάτων και χρόνου για τον ίδιο σκοπό.
Το σύνολο των µεταδεδοµένων που επιλέγεται για ένα έργο ψηφιοποίησης είναι αποφασιστικής σημασίας, καθώς µέσω αυτού γίνεται η επιλογή των χαρακτηριστικών που θα περιγράψουν τα πρωτότυπα, τα ψηφιακά αντίγραφα, τις διαδικασίες και τις τεχνικές ψηφιοποίησης, τη διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων κλπ. Πριν την επιλογή του συνόλου των µεταδεδοµένων για ένα έργο, καλό είναι να γίνεται μια επισκόπηση των αντικειμένων που θα περιγραφούν µέσω των συγκεκριμένων µεταδεδομένων. Αυτό θα βοηθήσει στην επιλογή κάποιου από τα υπάρχοντα πρότυπα µεταδεδοµένων ή διαφορετικά θα αναδείξει τις ελλείψεις και τα κενά των υπαρχόντων προτύπων σε σχέση µε τα σημαντικά χαρακτηριστικά των πρωτοτύπων που πρέπει να αποτυπωθούν. Ενδεικτικά τα κύρια είδη μεταδεδομένων σήμερα είναι, τα περιγραφικά: τα οποία περιγράφουν και προσδιορίζουν τις πληροφορίες (Dublin Core, MARC), τα δομικά τα οποία χρησιμοποιούνται στη πλοήγηση και παρουσίαση (XML, EAD) και τα διαχειριστικά τα οποία χρησιμοποιούνται στη διαχείριση και επεξεργασία.
Όταν ολοκληρωθεί η δημιουργία και η αποθήκευση του ψηφιακού αντιγράφου και των μεταδεδομένων του και πριν την προβολή του ψηφιακού υλικού επιβάλλεται η κατάλληλη επεξεργασία του για την ανάδειξη του περιεχομένου, η οποία και περιλαμβάνει την προβολή του στο Διαδίκτυο. Συνεπώς απαιτείται η κατάλληλη επεξεργασία του η οποία περιλαμβάνει την υποβάθμιση της ποιότητας, άρα και τη μείωση του μεγέθους  των αρχείων εικόνας, ήχου και κινούμενης εικόνας, ώστε να μπορούν να προσπελάσουν οι χρήστες το ψηφιακό περιεχομένου µέσω του ∆ιαδικτύου.
Η δημοσιοποίηση οποιουδήποτε περιεχομένου συνεπάγεται την πρόνοια για τη διασφάλιση των πνευματικών δικαιωμάτων του δημιουργού του. Για περιεχόμενο το οποίο δε δεσμεύεται από πνευματικά δικαιώματα (πολύ παλιά βιβλία και εφημερίδες κ.ά.) τα πράγματα είναι εύκολα. Ωστόσο, αρκετοί οργανισμοί αποκομίζουν οφέλη από την πώληση εικόνων από αντικείμενα των συλλογών τους, µε αποτέλεσμα να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί µε τα πνευματικά δικαιώματα. Επίσης, όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε τρίτους, το περιεχόμενο μπορεί να ψηφιοποιηθεί µόνο µε την έγκρισή τους. Η τελική επιλογή του τρόπου προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τους στόχους του οργανισμού και τη φύση των προς ψηφιοποίηση υλικών. Η προβολή τμημάτων του ψηφιακού υλικού σε χαμηλή ανάλυση είναι συνήθης πρακτική των οργανισμών που διαθέτουν περιεχόμενο τους στο ∆ιαδίκτυο.. Η προβολή ψηφιοποιηµένων αντικειμένων στο ∆ιαδίκτυο ενέχει τον κίνδυνο δημιουργίας αντιγράφων τους. Κατά συνέπεια είναι απαραίτητη η αξιοποίηση των τεχνολογικών εξελίξεων για την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων στο ∆ιαδίκτυο, οι οποίες, όμως, δεν εξασφαλίζουν σε όλες τις περιπτώσεις την οριστική αποτροπή λήψης αντιγράφων.

2. Ψηφιακή βιβλιοθήκή χρήστες και λογισμικό 
Στο παρόν κεφάλαιο θα εξετασθούν οι κύριοι παράγοντες που συνδέονται τόσο με το σχεδιασμό και την λειτουργική ποιότητα της ψηφιακής βιβλιοθήκης, όσο και με τις προϋποθέσεις που πρέπει να τηρηθούν ώστε να είναι ομοθετική με το περιβάλλον στο πλαίσιο του οποίου δραστηριοποιείται. 
2.1. Ψηφιακή βιβλιοθήκη και χρήστες
Όπως έχει αναφερθεί και στο προηγούμενο κεφάλαιο οι σημαντικότεροι λόγοι δημιουργίας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η ενισχυμένη πρόσβαση στο περιεχόμενο της που δεν είναι γνωστό, για το ευρύ κοινό και η προστασία του ευαίσθητου περιεχομένου για την ικανοποίηση τόσο των σημερινών, όσο και των μελλοντικών δυνητικών χρηστών της. Δεδομένου ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν εφαρμογή σε πάρα πολλούς τομείς, επιστημονικού ή μη δεν είναι δυνατόν να περιγραφούν με ακρίβεια ποιοι είναι οι χρήστες της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Ωστόσο μια πρώτη προσέγγιση μπορεί να γίνει ανάλογα με τον οργανισμό της ψηφιακής βιβλιοθήκης δηλαδή αν ο οργανισμός είναι δημόσιος ή ιδιωτικός.
 Η ιδιωτική ψηφιακή βιβλιοθήκη στοχεύει στην ικανοποίηση συγκεκριμένης κοινότητας χρηστών, ενώ η δημόσια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα πρέπει πιθανώς να ικανοποιήσει έναν μεγαλύτερο πληθυσμό χρηστών με περισσότερες απαιτήσεις. 
Οι χρήστες των ψηφιακών βιβλιοθηκών μπορούν να προσδιορισθούν ανάλογα με τα δημογραφικά δεδομένα, τα οποία και προσδιορίζουν τα χαρακτηριστικά του πληθυσμού των χρηστών και περιλαμβάνουν την ηλικία, την εθνικότητα, το φύλλο, το επάγγελμα κ.ά. Για παράδειγμα στις ακαδημαϊκές ψηφιακές βιβλιοθήκες οι κατηγορίες χρηστών που μπορούν να προσδιορισθούν είναι προσωπικό και φοιτητές (προπτυχιακοί φοιτητές, μεταπτυχιακοί φοιτητές, διδακτορικοί φοιτητές, καθηγητές κ.ά.). Για τις δημόσιες βιβλιοθήκες ενδεικτικά οι χρήστες μπορούν να προσδιορισθούν ανάλογα με την ηλικία (παιδιά, ανήλικές, ενήλικες), ανάλογα με ειδικές κατηγορίες χρηστών (άτομα με ειδικές ανάγκες, παλιννοστούντες κ.ά.)

Η ετερογένεια των χρηστών είναι ως ετούτου ένα σημαντικό πρόβλημα για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι χρήστες έχουν σύνθετες ανάγκες και διαφορετικές απαιτήσεις. Υποστηρίζετε ότι το μέλλον των ψηφιακών υπηρεσιών βρίσκεται όχι στις γενικές, ευρέως χρησιμοποιούμενες υποστήριξης, όπως η πρόσβαση των πληροφοριών στις μεγάλες συλλογές, αλλά στις υπηρεσίες προσανατολισμένες προς τους χρήστες, δηλαδή στην ανάπτυξη συγκεκριμένων υπηρεσιών που προσαρμόζονται για να υποστηρίξουν τις συγκεκριμένες και πραγματικές ανάγκες των διαφορετικών χρηστών των εκάστοτε ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Οι εξατομικευμένες υπηρεσίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών συνίσταται στη δημιουργία αποτελεσματικών προφίλ των χρηστών τους. Το προφίλ ενός χρήστη είναι η κατάλληλη περιγραφή του χρήστη, η οποία είτε γίνεται χειρόγραφα από το χρήστη είτε με τρόπο αυτοματοποιημένο από το σύστημα. Αυτό χρησιμοποιείται από το σύστημα κατά τη διαδραστική του επικοινωνία με χρήστες ψηφιακών βιβλιοθηκών, με σκοπό να προβλέψει τις ανάγκες τους και να τις ικανοποιήσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Αυτό επιτυγχάνεται με την επεξεργασία της παρουσίασης, του περιεχομένου και των υπηρεσιών που βασίζονται στην εργασία που εκτελεί ένα πρόσωπο, στο υπόβαθρό του, στα μέσα που χρησιμοποιεί, στις ανάγκες πληροφόρησης που έχει, στον τόπο όπου βρίσκεται κ.ο.κ., κατά τον τρόπο που υπαγορεύει το προφίλ του. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που δεν πληρούν τα κριτήρια εξατομίκευσης που τίθενται από τους χρήστες τους σε τελική φάση θα έχουν δυσκολία στο να συγκρατήσουν τα στοιχεία του χρήστη τους ή να προσελκύσουν νέους χρήστες. Για το λόγο αυτό, αναπτύχθηκαν συστήματα εξατομίκευσης τα οποία προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους ανάλογα με τους στόχους, τα ενδιαφέρονται και άλλα χαρακτηριστικά των χρηστών τους, είτε πρόκειται για μεμονωμένα άτομα είτε πρόκειται για μέλη συγκεκριμένων ομάδων. Σε όλα τα συστήματα εξατομίκευσης βασικό ρόλο παίζει η αναπαράσταση του προφίλ του χρήστη. Αυτό παρέχει τα μέσα καταγραφής των προτιμήσεων και της θέσης του χρήστη, ούτως ώστε να φιλτράρονται οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν, να εξατομικεύονται οι παρεχόμενες υπηρεσίες και να εντοπίζονται οι ανάγκες και η συμπεριφορά του χρήστη. Σε κάθε περίπτωση, η δημιουργία του προφίλ των χρηστών συνεπάγεται σημαντικές προσπάθειες, τις οποίες δεν αναλαμβάνεται κάποιος ο οποίος δεν έχει ασχοληθεί επισταμένα με το θέμα.
 

2.2 Ψηφιακή βιβλιοθήκη και λογισμικό για τους χρήστες
Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι σχεδιασμένη για να εξυπηρετεί συγκεκριμένες ανάγκες. Οι ανάγκες αυτές προκύπτουν από τους στόχους του οργανισμού. Επομένως, στη σχεδίαση ενός νέου συστήματος απαιτείται η μελέτη του περιβάλλοντος και των συνθηκών του, προκειμένου να αναπτυχθεί ένα λειτουργικό και αποτελεσματικό σύστημα. 

Σύμφωνα με τα ανωτέρο σημαντικό ρόλο για την ψηφιακή βιβλιοθήκη και τις υπηρεσίες που παρέχει στους χρήστες της είναι και το λογισμικό της. Σύμφωνα με το ISO 9126
 για την μέτρηση της ποιότητας λογισμικού το λογισμικό ορίζεται ως: «Το σύνολο των χαρακτηριστικών και των γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που έχουν να κάνουν με τη δυνατότητά του να ικανοποιήσει συγκεκριμένες ανάγκες» και αναλύει την ποιότητα ενός προϊόντος λογισμικού σε δύο κατηγορίες κριτηρίων.
Η πρώτη κατηγορία κριτηρίων αφορά στις εγγενείς ιδιότητες ενός προϊόντος που μπορούν να αναλυθούν πριν την διάθεση του προϊόντος στην αγορά και ανεξάρτητα από την κατάσταση χρήσης αυτού. Συγκεκριμένα, η κατηγορία αυτή ορίζει έξι χαρακτηριστικά ποιότητας που είναι τα ακόλουθα: 

Λειτουργικότητα (Functionality): Το σύνολο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που αφορούν στην ύπαρξη ενός συνόλου «λειτουργιών» και των ιδιοτήτων τους. Οι λειτουργίες αυτές ικανοποιούν ορισμένες ή εξυπακουόμενες ανάγκες.

Αξιοπιστία (Reliability): Το σύνολο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που αφορούν στην ικανότητά του να διατηρεί το επίπεδο της απόδοσής του κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες για μια καθορισμένη χρονική περίοδο. 

Ευχρηστία (Usability): Το σύνολο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που αφορούν στην προσπάθεια που απαιτείται για τη χρήση και την ιδιαίτερη αξιολόγηση αυτής της χρήσης από ένα προκαθορισμένο σύνολο χρηστών.

Αποδοτικότητα (Efficiency): Το σύνολο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που αφορούν στη σχέση μεταξύ του επιπέδου απόδοσης του λογισμικού και του συνόλου των πόρων που χρησιμοποιήθηκαν, κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες. 

Συντηρησιμότητα (Maintainability): Το σύνολο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που αφορούν στην προσπάθεια που απαιτείται για την εφαρμογή συγκεκριμένων τροποποιήσεων. Οι τροποποιήσεις μπορεί να περιλαμβάνουν διορθώσεις, βελτιώσεις ή προσαρμογές του προϊόντος λογισμικού σε αλλαγές του περιβάλλοντος χρήσης.

Μεταφερσιμότητα (Portability): Το σύνολο των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που αφορούν στην ικανότητά του να μεταφερθεί από ένα περιβάλλον σε ένα άλλο. Το περιβάλλον μπορεί να περιλαμβάνει περιβάλλον υλικού, λογισμικού ή οργανωτικό.

Το πρότυπο υποστηρίζει ότι τα παραπάνω έξι χαρακτηριστικά είναι εύκολα κατανοητά. Αυτό σημαίνει ότι κάθε συστατικό ποιότητας του λογισμικού μπορεί να περιγραφεί με όρους ενός ή περισσοτέρων από τους έξι παράγοντες. Επομένως, κάθε ένα από τα κριτήρια αυτής της κατηγορίας ορίζεται ως «ένα σύνολο χαρακτηριστικών γνωρισμάτων που αφορούν σε ένα συναφές τμήμα του προϊόντος λογισμικού και το οποίο μπορεί να περιγραφεί μέσω πολλαπλών επιπέδων υπο-χαρακτηριστικών». Τα χαρακτηριστικά του δευτέρου επιπέδου εκλέπτυνσης είναι πλήρως ακαθόριστα στο πρότυπο. Επομένως το IS0 9126 παρέχει μόνο ένα εννοιολογικό πλαίσιο το οποίο μπορεί να μεταφραστεί και να εξειδικευτεί λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές κατηγορίες προϊόντων λογισμικού. Ωστόσο, στο Παράρτημα 1 του ISO 9126 – το οποίο είναι ανεπίσημο τμήμα του προτύπου – δίνονται μερικοί ορισμοί των υπο-χαρακτηριστικών. Τα υπο-χαρακτηριστικά αυτά είναι τα ακόλουθα: 

Υπο-χαρακτηριστικά της λειτουργικότητας: 

· Καταλληλότητα (Suitability) 

· Ακρίβεια (Accurateness) 

· Διαλειτουργικότητα (Interoperability) 

· Ασφάλεια (Security) 

· Συμβατότητα (Compatibility) 

Υπο-χαρακτηριστικά της αξιοπιστίας: 

· Ωριμότητα (Maturity) 

· Ανοχή σε βλάβες (Fault tolerance) 

· Δυνατότητα ανάκαμψης (Recoverability) 

Υπο-χαρακτηριστικά της αποδοτικότητας: 

· Χρονική συμπεριφορά (Time Behavior) 

· Χρησιμοποίηση πόρων (Resource Behavior) 

Υπο-χαρακτηριστικά της συντηρησιμότητας: 

· Δυνατότητα ανάλυσης (Analyzability) 

· Δυνατότητα αλλαγής (Changeability) 

· Σταθερότητα (Stability) 

· Δυνατότητα ελέγχου (Testability) 

Υπο-χαρακτηριστικά ευχρηστίας: 

· Κατανοησιμότητα (Understandability) 

· Ικανότητα Εκμάθησης (Learnability) 

· Λειτουργικότητα (Operability) 

· Ελκυστικότητα (Attractiveness) 

· Συμβατότητα (Compliance) 

Υπο-χαρακτηριστικά της μεταφερσιμότητας: 

· Προσαρμοστικότητα (Adaptability) 

· Δυνατότητα εγκατάστασης (Installability) 

· Συμμόρφωση (Conformance) 

· Δυνατότητα αντικατάστασης (Replaceability) 
Κάθε ένα από τα παραπάνω υπο-χαρακτηριστικά μετριέται και αξιολογείται από ένα σύνολο κατάλληλων μετρήσεων. Ωστόσο δεν υπάρχει μια κοινή μέθοδος ή τεχνική για τον προσδιορισμό των κατάλληλων μετρήσεων που αξιολογούν την ποιότητα ενός προϊόντος λογισμικού. Η διαδικασία του προσδιορισμού των κατάλληλων μετρήσεων αποτελείται από δύο βήματα: Το πρώτο βήμα είναι η επιλογή των χαρακτηριστικών και υπο-χαρακτηριστικών που θα ληφθούν υπόψη στη διαδικασία μέτρησης της ποιότητας του προϊόντος. Το δεύτερο βήμα είναι ο καθορισμός των κατάλληλων μετρήσεων που θα μετρηθούν για κάθε χαρακτηριστικό ποιότητας. 

Η δεύτερη κατηγορία κριτηρίων του ISO 9126 εισάγει την έννοια της ποιότητας χρήσης (quality in use), η οποία ορίζεται ως «η άποψη του χρήστη - επισκέπτη για την ποιότητα ενός προϊόντος λογισμικού, που μετριέται από τα αποτελέσματα της χρήσης του προϊόντος σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον και όχι από τις ιδιότητες του ίδιου του λογισμικού». Η ποιότητα χρήσης δηλαδή ορίζεται με όρους που αφορούν σε εξωτερικές ιδιότητες του προϊόντος, οι οποίες σχετίζονται άμεσα με το γενικό περιβάλλον χρήσης, το προφίλ του επισκέπτη και τα κίνητρα χρήσης του προϊόντος. Ο επισκέπτης αξιολογεί μόνο τα χαρακτηριστικά του προϊόντος που είναι ορατά κατά τη διάρκεια χρήσης αυτού. 

Η ποιότητα χρήσης, στο ISO 9126, καθορίζεται από τους ακόλουθους τέσσερις παράγοντες: 

· Αποτελεσματικότητα (Effectiveness): Η δυνατότητα του προϊόντος λογισμικού να επιτρέπει στους επισκέπτες του να επιτυγχάνουν συγκεκριμένους στόχους με πληρότητα και ακρίβεια σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον χρήσης. 

· Παραγωγικότητα (Productivity): Η δυνατότητα του προϊόντος λογισμικού να επιτρέπει στους επισκέπτες του να αναλώνουν κατάλληλες ποσότητες πόρων σε σχέση με την αποτελεσματικότητα που επιτυγχάνουν, σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον χρήσης. 

· Ασφάλεια (Safety): Η δυνατότητα του προϊόντος λογισμικού να επιτυγχάνει αποδεκτά επίπεδα ρίσκου ως προς το επισκέπτη, τον εξοπλισμό ή το περιβάλλον, σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον χρήσης. 

· Ικανοποίηση (Satisfaction): Η δυνατότητα ενός προϊόντος λογισμικού να ικανοποιεί τους επικσέπτες του σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον χρήσης. 
Ένα άλλος ορισμός της ποιότητας σε υψηλό επίπεδο δίνεται από το ISO/IEC 9126-1 (1999). Το ISO/IEC 9126 - 1 ορίζει την ποιότητα ως: 

«Η ικανότητα ενός προϊόντος λογισμικού να επιτρέπει σε συγκεκριμένους επισκέπτες να επιτύχουν συγκεκριμένους στόχους με αποδοτικότητα, παραγωγικότητα, ασφάλεια και ικανοποίηση σε συγκεκριμένα περιβάλλοντα χρήσης του εν λόγω προϊόντος».
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