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Εισαγωγή


Με το πέρασμα των χρόνων, η πρόσβαση στην πληροφορία έχει όλο και μεγαλύτερη ζήτηση, γι’ αυτό και η ανάγκη εύρεσης μεθόδων που θα μπορέσουν να διατηρήσουν και  να διαδώσουν την πληροφορία, κρίνεται άμεση. Το Internet και ο Παγκόσμιος ιστός (WWW), είναι τα εργαλεία εκείνα μέσω των οποίων η πληροφορία αποθηκεύεται και μπορεί να γίνει η ανάκτησή της από τους ενδιαφερόμενους. Επειδή, η ραγδαία ανάπτυξη του Internet και του Παγκόσμιου Ιστού, έχει οδηγήσει εκατομμύρια ανθρώπων να χρησιμοποιούν αυτά τα μέσα για την ανάκτηση της πληροφορίας, το ενδιαφέρον πλέον έχει στραφεί στην ηλεκτρονική πληροφορία και στο πως αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.


Με την διαρκώς αυξανόμενη εξέλιξη της τεχνολογίας, οι βιβλιοθήκες πέρα από τον συμβατικό τους χαρακτήρα αποκτούν και ψηφιακό(δηλαδή έχουμε να κάνουμε με βιβλιοθήκες υβριδικές, ψηφιακές βιβλιοθήκες εικόνας, ήχου, βίντεο), οι πληροφορίες των οποίων είναι περισσότερο εύχρηστες και πιο εύκολα προσβάσιμες, ιδιαίτερα όταν έχουμε να κάνουμε και με απομακρυσμένους χρήστες. Βασικός στόχος των βιβλιοθηκών είναι η διατήρηση  και διάδοση της ιστορίας, της κληρονομιάς ενός τόπου αλλά και η ενημέρωση των ατόμων σε επίπεδο εκπαίδευσης, έρευνας, μελέτης ή ακόμα και απλής πλοήγησης. Επειδή το ψηφιακό περιεχόμενο περιλαμβάνει ένα μεγάλο μέρος της εθνικής, πνευματικής και κοινωνικής ιστορίας της κάθε χώρας, κατανοούμε την ανάγκη ψηφιοποίησης, αφού μέσω αυτής, οι πληροφορίες παραμένουν αναλλοίωτες και προσβάσιμες για όλους, αλλά ακόμη περισσότερο για τις μελλοντικές γενιές. Έτσι η ψηφιοποίηση γρήγορα ανάγεται ως το σημαντικότερο μέσο για τη διατήρηση, αποθήκευση και διάδοση περιεχομένου κειμένου, κινούμενης εικόνας και ήχου.


Η Library of Congress είναι πρωτοπόρος στον τομέα της ψηφιακής πληροφορίας. Ακόμα και πριν την ύπαρξη του Παγκόσμιου Ιστού, η βιβλιοθήκη είχε τη δυνατότητα να ψηφιοποιήσει τις υπάρχουσες πληροφορίες, τις οποίες διέθετε. Το πρόγραμμα αυτό ονομαζόταν “American Memory”, το οποίο ξεκίνησε πιλοτικά το 1990. Στην ουσία, ήταν ένα CD-ROM το οποίο διανεμήθηκε σε 44 σχολεία και βιβλιοθήκες σε όλη τη χώρα, για να εξακριβωθεί εάν θα εκδηλωθεί ενδιαφέρον για την πρόσβαση σε πληροφορίες σημαντικού περιεχομένου που σχετίζονταν με την Αμερικάνικη ιστορία και που υπήρχαν στη συλλογή της βιβλιοθήκης.

1.Οι διαδικασίες πριν την ψηφιοποίηση

1.1.Περιβάλλον

Πριν την έναρξη της διαδικασίας ψηφιοποίησης, είναι απαραίτητο να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στις συνθήκες του περιβάλλοντος στο οποίο θα πραγματοποιηθεί η ψηφιοποίηση, αλλά και στο υλικό και λογισμικό που θα χρησιμοποιηθεί. Πιο συγκεκριμένα, τα ζητήματα που αφορούν στο περιβάλλον είναι ιδιαιτέρως σημαντικά διότι με τις κατάλληλες κλιματολογικές συνθήκες αποφεύγονται ζημιές, οι οποίες είναι δυνατό να προκαλέσουν καταστροφές στα πρωτότυπα. Επομένως θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην θερμοκρασία, στη σχετική υγρασία αλλά και στις διακυμάνσεις του φωτός, καθώς και στον τρόπο που είναι τοποθετημένα τα έπιπλα και οι συσκευές που θα χρησιμοποιηθούν για την ψηφιοποίηση του προτεινόμενου υλικού. Άτομα τα οποία είναι επαγγελματίες σε θέματα ψηφιοποίησης, θα πρέπει να υπολογίζεται πάντοτε η γνώμη τους, όταν πρόκειται να προβούμε σε ψηφιοποίηση, διότι γνωρίζουν πολύ καλά τις προδιαγραφές που απαιτούνται ως προς το περιβάλλον και το λογισμικό που πρέπει να χρησιμοποιηθεί, αλλά και εκείνους τους τρόπους μέσω των οποίων θα αποφευχθούν πιθανά λάθη τα οποία μπορεί να αποβούν μοιραία για το πρωτότυπο υλικό.

 Ο χώρος που θα χρησιμοποιηθεί θα πρέπει να είναι επαρκής και να χρησιμοποιείται αποκλειστικά γι’ αυτό το σκοπό  και από άτομα, τα οποία είναι υπεύθυνα για τη διεκπεραίωση της ψηφιοποίησης για διάφορους λόγους. Καταρχήν για την αποφυγή περιπτώσεων κλοπής του εξοπλισμού, αλλά και για την αποφυγή μετακινήσεων από χώρο σε χώρο διότι μπορεί να προκληθούν καταστροφές. Κατά την επιλογή του χώρου θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στο είδος των πρωτοτύπων, ιδιαιτέρως όταν πρόκειται για ογκώδη υλικό διότι ο χώρος που απαιτείται για την ψηφιοποίηση πρέπει να είναι επαρκής και να υπάρχει άνεση για την αποφυγή πιθανών καταστροφών. Επίσης προσοχή θα πρέπει να δίνεται και στο είδος του εξοπλισμού που χρησιμοποιείται. Για παράδειγμα, σε περιπτώσεις φωτογραφικών μηχανών ο χώρος θα πρέπει να είναι κατάλληλα φωτισμένος αφού απαιτείται ειδική διαρρύθμιση, ενώ οι σαρωτές θα πρέπει να τοποθετούνται σε επίπεδες σταθερές επιφάνειες. Ο φωτισμός θα πρέπει να είναι σταθερός, διότι σε αντίθετη περίπτωση οι αντανακλάσεις του φωτός επιφέρουν αλλοιώσεις στα χρώματα των αντικειμένων, κάνοντάς τα πιο θαμπά, με συνέπεια τα τελικά αποτελέσματα μετά την ψηφιοποίηση να μην είναι αντιπροσωπευτικά. Ακόμα, θα πρέπει να ελέγχεται η θερμότητα που εκπέμπεται από τις πηγές φωτός, διότι αυξημένη θερμοκρασία επηρεάζει αρνητικά τα πρωτότυπα.

1.2.ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ

Πολλές είναι εκείνες οι περιπτώσεις που μετά τη διαδικασία της ψηφιοποίησης, ακολουθείται η επεξεργασία του ψηφιακού πλέον υλικού. Μια τέτοια διαδικασία υποστηρίζεται μόνο μέσα από ειδικό λογισμικό. Έτσι, η επιλογή του κατάλληλου λογισμικού επηρεάζει σημαντικά το χρόνου υλοποίησης του έργου, την προσπάθεια που καταβάλλεται και φυσικά το κόστος του. 

Η επεξεργασία του νέου πλέον υλικού, πρέπει να γίνει διότι μέσω αυτής απομακρύνονται διάφορες λεπτομέρειες (π.χ. ο θόρυβος) οι οποίες είναι περιττές σε μια εικόνα, ενώ είναι δυνατό να γίνει και καλύτερη επεξεργασία των χρωμάτων. Μια άλλη χρήση του λογισμικού είναι να συμπιέζει τα αρχεία που περιέχουν το ψηφιακό υλικό διότι έτσι μπορούν να χρησιμοποιηθούν πιο εύκολα και γρήγορα.

 Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του κεφαλαίου, η χρήση κατάλληλου λογισμικού μπορεί να επηρεάσει και το χρόνο υλοποίησης του έργου και το κόστος αυτού. Επομένως, όσες περισσότερες δυνατότητες μπορεί να υποστηρίζει το λογισμικό (εξαρτάται βέβαια και από τον προϋπολογισμό του έργου) τόσο επηρεάζεται ο χρόνος υλοποίησής του. Ορισμένα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να υποστηρίζει ένα λειτουργικό σύστημα είναι να μπορεί να επεξεργάζεται πολύ μεγάλα αρχεία εικόνας, η εικόνα να μπορεί να αποθηκευτεί και σε άλλα αρχεία διαφορετικού μεγέθους αλλά και να μπορεί να εξαχθεί σε διάφορους τύπους. Επίσης θα πρέπει να υποστηρίζει την επεξεργασία τμημάτων εικόνας αλλά και την αυτόματη επεξεργασία συνόλου εικόνων και να είναι σε θέση να πραγματοποιεί ανάλυση χρωμάτων. Ακόμα να μπορεί να κάνει επισκόπηση και επεξεργασία στην ίδια την οθόνη, να επιτρέπει τη διόρθωση ορθογραφικών λαθών, ενώ σημαντική λειτουργία του λογισμικού είναι να μπορεί να στηρίζει την αποθήκευση και διαχείριση των ψηφιακών αντικειμένων αλλά και τα μεταδεδομένα αυτών.

1.3.ΥΛΙΚΟ


Η κατάσταση αλλά και το είδος του υλικού διαδραματίζει ιδιαίτερο ρόλο κατά την ψηφιοποίησή του. Έτσι λοιπόν, θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή ως προς τον εξοπλισμό που θα χρησιμοποιηθεί, ο οποίος διακρίνεται σε δύο κατηγορίες τους σαρωτές και τις ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές. Επίσης πριν ξεκινήσει η διαδικασία της ψηφιοποίησης, καλό είναι να γίνονται ορισμένες δοκιμαστικές ενέργειες σε αντικείμενα, προκειμένου να διαπιστωθεί η ποιότητα του εξοπλισμού. Ορισμένοι τύποι σαρωτών, οι οποίοι αναφέρονται παρακάτω, είναι αρμόδιοι ο καθένας για συγκεκριμένο υλικό. Έτσι  έχουμε τους σαρωτές για βιβλία, το κόστος των οποίων είναι ιδιαίτερα υψηλό και αφορούν κυρίως βιβλία τα οποία είναι ιδιαιτέρως ευαίσθητα και είναι πολύ παλιά. Άλλη κατηγορία είναι οι σαρωτές με τύμπανο, των οποίων το κόστος είναι πολύ μεγάλο, αλλά η ανάλυση είναι εξαιρετικά υψηλή και χρησιμοποιούνται για τα σύγχρονα αντικείμενα. Οι επίπεδοι σαρωτές χρησιμοποιούνται για υλικό το οποίο μπορεί να πιεστεί χωρίς να υποστεί οποιαδήποτε ζημιά (π.χ. έγγραφα, φωτογραφίες), ενώ μπορούν να σαρώσουν υλικά μεγέθους τουλάχιστον Α4. Τέλος, άλλη μια κατηγορία είναι οι σαρωτές για φιλμ και slides, οι οποίοι χρησιμοποιούνται για σάρωση μόνο αυτού του είδους υλικού.

Όπως είναι αυτονόητο για να μπορέσει να λειτουργήσει ο εξοπλισμός μας θα πρέπει να είναι συνδεδεμένος με έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή, ο οποίος πρέπει να διαθέτει αποθηκευτικά μέσα μεγάλης χωρητικότητας, μεγάλη ταχύτητα σύνδεσης, επεξεργαστή που να υποστηρίζει την επεξεργασία εικόνων και πολύ μεγάλη μνήμη.

2.Χρήση Προτύπων


Η απόφαση για ψηφιοποίηση ενός υλικού συνήθως παίρνεται για να μπορέσει ο χρήστης να έχει πρόσβαση σε αυτό, αλλά και για τη διατήρησή του. Η δυνατότητα αυτή μπορεί να υλοποιηθεί μόνο μέσα από τη χρήση προτύπων. Στην ψηφιοποίηση, η σωστή χρήση των προτύπων διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη της πρόσβασης, της διαλειτουργικότητας, της διατήρησης και της ασφάλειας.  Έτσι μέσω των προτύπων καθίσταται δυνατή η αλληλεπίδραση των χρηστών με το περιεχόμενο, η εύκολη χρήση του χωρίς εξειδικευμένα εργαλεία και η αποδοτική διαχείρισή του. Παρακάτω θα αναφερθούν ορισμένα πρότυπα εικόνας, ήχου, κειμένου και βίντεο.

Ως πρότυπα εικόνας χρησιμοποιείται το TIFF(Tagged Image File Format). Το πρότυπο αυτό είναι κατάλληλο για τη δημιουργία ψηφιακών εικόνων υψηλής ποιότητας. Τα αρχεία καταλαμβάνουν μεγάλο όγκο επειδή υπόκεινται σε συμπίεση χωρίς απώλεια πληροφορίας ή μπορεί να αποθηκεύονται χωρίς συμπίεση. Άλλο πρότυπο είναι το JPEG(Joint Photographic Experts Group). Χρησιμοποιείται για παρουσίαση εικόνας στο διαδίκτυο. Οι εικόνες που υποστηρίζονται από το πρότυπο JPEG καταλαμβάνουν μικρό όγκο, διότι το πρότυπο αυτό υποστηρίζει τη συμπίεση με απώλεια πληροφορίας. Ακολουθεί το πρότυπο JPEG2000 το οποίο είναι διάδοχος του JPEG. Η διαφορά τους έγκειται στο ότι το JPEG2000 παρέχει συμπίεση με καθόλου ή πολύ μικρή απώλεια πληροφορίας, με αποτέλεσμα η ποιότητα της εικόνας να προσεγγίζει την ποιότητα της εικόνας χωρίς συμπίεση. Το πρότυπο GIF(Graphics Interchange Format) χρησιμοποιείται για την παρουσίαση κυρίως  απλών γραφικών αλλά και εικόνων στο διαδίκτυο. Χρησιμοποιεί συμπίεση χωρίς απώλεια πληροφορίας για τη μείωση του όγκου των ψηφιακών εικόνων, αλλά υποστηρίζει μόνο 256 χρώματα. Τέλος το πρότυπο PNG(Portable Network Graphics), σχεδιάστηκε με απώτερο στόχο την αντικατάσταση του προτύπου GIF. Χρησιμοποιεί και αυτό συμπίεση χωρίς απώλεια πληροφορίας για τη μείωση του όγκου των ψηφιακών εικόνων.


Ως πρότυπα ήχου χρησιμοποιείται το WAV, το οποίο είναι πρότυπο της Microsoft και της IBM για την αποθήκευση αρχείων ήχου. Το χαρακτηριστικό του είναι ότι δε χρησιμοποιείται για χρήση στο διαδίκτυο διότι ο όγκος του είναι πολύ μεγάλος. Ενώ το πρότυπο MP3, είναι το πλέον διαδεδομένο διότι αφενός χρησιμοποιείται  στο διαδίκτυο και αφετέρου προσφέρει υψηλή ποιότητα και μεγάλο όγκο. 


Ως πρότυπα κειμένου έχουμε το XML και HTML αλλά και το PDF(Portable Document Format), το οποίο επιτρέπει τη μορφοποίηση, τα χρώματα και τα γραφικά του αρχικού κειμένου.


Ως πρότυπα βίντεο έχουμε το MPEG(Motion Pictures Expert Group), το οποίο χρησιμοποιείται για προβολή βίντεο στο διαδίκτυο, ενώ ο όγκος του είναι πολύ μικρός. Χαρακτηριστικό του προτύπου αυτού είναι ότι μπορεί να συνδυάσει συγχρόνως ήχο και βίντεο στο ίδιο αρχείο.

3.Διασφάλιση πνευματικών δικαιωμάτων

Η διασφάλιση των πνευματικών δικαιωμάτων, είναι ένα σημείο το οποίο χρήζει ιδιαίτερης προσοχής όταν πρόκειται να ψηφιοποιηθεί υλικό. Η επιλογή του τρόπου προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων κατά τη διαδικασία ενός έργου ψηφιοποίησης εξαρτάται από τους στόχους του έργου, τις απαιτήσεις του πολιτιστικού φορέα και τη φύση των προς ψηφιοποίηση αντικειμένων. Μια λύση είναι η προβολή τμημάτων των ψηφιακών αντικειμένων σε χαμηλή ανάλυση. Μια άλλη πιθανή λύση είναι η προβολή μόνο τμημάτων της εικόνας, ή ακόμα και η δυνατότητα πρόσβασης μόνο σε εξουσιοδοτημένο κοινό ή και η παρουσία ορατού ή μη υδατοσήματος στο ψηφιακό πλέον υλικό.

4. Δημιουργία ιστοτόπου

Ο επόμενος στόχος, μετά την  ολοκλήρωση της διαδικασίας της ψηφιοποίησης, είναι η ανάδειξη του νέου πλέον υλικού στο κοινό. Η ανάδειξη μπορεί να γίνει είτε μέσω του διαδικτύου, είτε με τη χρήση CD-ROM, είτε με τη χρήση DVD-ROM. Κατά τη δημιουργία ιστοτόπων, πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στη δομή που θα έχει η ιστοσελίδα αλλά και στον τρόπο με τον οποίο θα παρουσιάζονται τα ψηφιακά αντικείμενα. Έτσι ενδεικτικά, ένας ιστότοπος θα πρέπει να παρουσιάζει το περιεχόμενο με σαφή τρόπο, να είναι έγκυρο και σωστό, να υπάρχουν  πρόσθετες πληροφορίες των αντικειμένων, ενώ η αναζήτηση θα πρέπει να γίνεται εύκολα καθώς και να δίνονται οδηγίες στους χρήστες. 

Σχετικά με το περιεχόμενο, αυτό θα πρέπει εύκολα να τροποποιείται, να ανανεώνεται και να υποστηρίζει τη πολυγλωσσία, δηλαδή πέρα από την ελληνική γλώσσα το περιεχόμενο να είναι διαθέσιμο τουλάχιστον και στα αγγλικά. Επίσης, θα πρέπει να γίνεται μέριμνα και στους ανθρώπους με ειδικές ικανότητες, προκειμένου να έχουν και αυτοί δυνατότητα πρόσβασης στο περιεχόμενο. Τέλος, θα πρέπει να ενημερώνεται ο χρήστης για την πολιτική που ακολουθεί ο οργανισμός για την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων.

5.Η Ταινιοθήκη της Ελλάδος

Το ίδρυμα της ταινιοθήκης της Ελλάδος είναι ένας πολιτιστικός φορέας μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που έχει ως στόχο την έρευνα, συγκέντρωση, διάσωση και προβολή της ελληνικής και παγκόσμιας κινηματογραφικής κληρονομιάς. 

Η ταινιοθήκη της Ελλάδος αποτελεί την εξέλιξη της δραστηριότητας της Κινηματογραφικής Λέσχης Αθηνών, που ιδρύθηκε το 1950 από την Ένωση Κριτικών Κινηματογράφου Αθηνών.


Η ιστορική πρώτη προβολή της Κινηματογραφικής Λέσχης Αθηνών έγινε στις 22 Νοεμβρίου 1950 στον «Παρνασσό» με την ταινία «ΤΟ ΚΟΡΑΚΙ» του Κλουζώ.


Η Ένωση Κριτικών Κινηματογράφου Αθηνών είχε μέλη της επιφανείς κριτικούς και αναλυτές κινηματογραφικών ταινιών των ημερήσιων εφημερίδων της Αθήνας, οι οποίοι στόχευαν στη διάδοση και στήριξη της τέχνης του κινηματογράφου στο ευρύτερο κοινό.


Επί σειρά ετών οι προβολές της Κινηματογραφικής Λέσχης Αθηνών γίνονταν στο υπόγειο του θεάτρου Μουσούρη και αργότερα στον κινηματογράφο ΑΣΤΥ-όπου μέχρι το 1975 διοργανώνονταν οι κυριακάτικες πρωινές προβολές της Ταινιοθήκης της Ελλάδος.

5.1.Η ίδρυση της Ταινιοθήκης


Η ανάγκη της συγκέντρωσης και της διάσωσης του κινηματογραφικού υλικού στην Ελλάδα, δημιουργεί την αναγκαιότητα ίδρυσης ενός φορέα που ήδη υπάρχει σε άλλα κράτη και είναι τα Κινηματογραφικά Αρχεία. Το 1963 με το βασιλικό διάταγμα 105/1963 συστήνεται Ίδρυμα με την επωνυμία «Αρχεία Ταινιών Ελλάδος-Ταινιοθήκη της Ελλάδος». Ιδρυτικά μέλη της Ταινιοθήκης ήταν σημαντικές προσωπικότητες των τεχνών και των γραμμάτων όπως οι: Μόνα Μητροπούλου, Άγγελος Προκοπίου, Στρατής Μυριβήλης, Ηλίας Βενέζης, Ειρήνη Καλκάνη, Άλκης Θρύλος, Μιχάλης Κακογιάννης, Ελένη Βλάχου, Νίκος Κούνδουρος, Σπύρος Σκούρας, Γρηγόρης Γρηγορίου, Γιώργος Ζερβός, Βίκτωρ Μιχαηλίδης και άλλοι. Ψυχή του θεσμού υπήρξε η πρώτη γενική γραμματέας και αργότερα πρόεδρος του ιδρύματος, Αγλαΐα Μητροπούλου.


Από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα η Ταινιοθήκη στεγάζεται στην οδό Κανάρη 1 στην Αθήνα, στο Μέγαρο Δεληγιώργη. Το Μέγαρο Δεληγιώργη, έργο του Τσίλερ, αρχιτεκτονικό αριστούργημα της νεοκλασικής Αθήνας του 1860, υπήρξε γραφείο και κατοικία του πρωθυπουργού του νεοσύστατου Ελληνικού κράτους Επαμεινώνδα Δεληγιώργη. Στο όμορφο αυτό κτίριο στεγάζονται σήμερα τα γραφεία της Ταινιοθήκης της Ελλάδος, το Μουσείο του Κινηματογράφου, η βιβλιοθήκη και το βιντεοαναγνωστήριο.

5.2.Στόχοι

Στόχοι της Ταινιοθήκης της Ελλάδος είναι η συγκέντρωση κινηματογραφικού υλικού: ταινίες, φωτογραφίες, σενάρια, βιβλία, κινηματογραφικές μηχανές, δημοσιεύματα για τον κινηματογράφο, η διάσωση των ταινιών και η συντήρησή τους με ειδική τεχνική επεξεργασία, καθώς και η προβολή τους στο ευρύτερο κοινό. Επίσης σκοπός της Ταινιοθήκης της Ελλάδος είναι η παροχή πληροφοριών σε ερευνητές, η οργάνωση εκδηλώσεων στην Ελλάδα και το εξωτερικό και οι πολιτιστικές ανταλλαγές που σκοπό έχουν να εκπαιδεύσουν και να επιμορφώσουν το κοινό σε ότι έχει σχέση με τον κινηματογράφο.

5.3.Αρχείο


Η Ταινιοθήκη της Ελλάδος έχει στην κατοχή της το μεγαλύτερο και σημαντικότερο κινηματογραφικό αρχείο της Ελλάδος. Στο αρχείο της περιέχονται: 2500 κόπιες ταινιών μεγάλου μήκους, 450 κόπιες ελληνικών ταινιών μεγάλου μήκους, 1000 ελληνικά και ξένα ντοκιμαντέρ, 130 ελληνικές και ξένες ταινίες μικρού μήκους, 1000000 μέτρα φιλμ με σπάνιο αρχειακό υλικό. Επίσης, η Ταινιοθήκη της Ελλάδος έχει στο αρχείο της 35000 αυθεντικές φωτογραφίες από τον ελληνικό και ξένο κινηματογράφο, 1800 αφίσες ελληνικών ταινιών, 800 αφίσες ξένων ταινιών, ελληνικά και ξένα σπάνια σενάρια, κινηματογραφικά περιοδικά και βιβλία. Πέρα από την παραπάνω συλλογή η Ταινιοθήκη διαθέτει και σπάνια προγράμματα κινηματογράφων της δεκαετίας του 20, 30 και 40, τα οποία σήμερα πια δεν υπάρχουν, καθώς επίσης και 1650 προγράμματα αισθητικής ανάλυσης των ταινιών. Στη συλλογή της αναφέρονται και βιντεοταινίες, από τις οποίες διατίθενται 1360 ελληνικές ταινίες, 550 ξένες ταινίες και εκατοντάδες ώρες επίκαιρων ντοκουμέντων σε ειδικό κοινό για έρευνα και μελέτη.

5.4Εργαστήριο συντήρησης-αποκατάστασης και φύλαξης ταινιών


Από το 1990 λειτουργεί το μοναδικό στην Ελλάδα εργαστήριο συντήρησης και αποκατάστασης ταινιών. Το εργαστήριο αυτό, είναι εξοπλισμένο με μηχανήματα χημικού καθαρισμού, συστήματα υπερήχων και ειδικά κλιματιζόμενους θαλάμους φύλαξης ταινιών κατά κατηγορία: αρνητικά, θετικά, έγχρωμα, ασπρόμαυρα κ.τ.λ. Ακόμη ένας επιπλέον αποθηκευτικός κλιματιζόμενος χώρος λειτουργεί εκτός κατοικήσιμης ζώνης για την φύλαξη των εύφλεκτων ταινιών(film nitrat).


Η φύλαξη του κινηματογραφικού υλικού γίνεται στον ειδικά διαμορφωμένο ιδιόκτητο χώρο με τις συνθήκες θερμοκρασίας και υγρασίας που επιβάλλουν οι διεθνής προδιαγραφές. Σήμερα στο χώρο αυτό φυλάσσονται κόπιες ταινιών μικρού και μεγάλου μήκους, κόπιες ταινιών ντοκιμαντέρ και χιλιάδες μέτρα σπάνιου αρχειακού υλικού.


Ο τομέας συντήρησης και αποκατάστασης του κινηματογραφικού υλικού χάρη στις τεχνικές γνώσεις του εξειδικευμένου προσωπικού, αλλά και στον εξοπλισμό των εγκαταστάσεών της, έχει τη δυνατότητα της άρτιας συντήρησης και αποκατάστασης παλαιού κινηματογραφικού υλικού που ανήκει στην Ταινιοθήκη της Ελλάδος αλλά και σε ιδιωτικούς ή κρατικούς φορείς.


Στο εργαστήριο αποκατάστασης ολοκληρώνεται η προετοιμασία προκειμένου μία ταινία να μπορεί να ανατυπωθεί. Από το 1990 μέχρι σήμερα έχουν αποκατασταθεί 15 σπάνιες ταινίες των πρώτων χρόνων του Ελληνικού κινηματογράφου, εκ των οποίων οι περισσότερες θεωρούνται χαμένες, π.χ. έχουν διασωθεί: «Οι περιπέτειες του Βιλλάρ» του 1924, «Μαρία Πενταγιώτισσα» του 1929, «Το τραγούδι του χωρισμού» του 1939 κ.ά. Τέλος, μια σημαντική δραστηριότητα του τομέα συντήρησης και αποκατάστασης ταινιών είναι και η έρευνα για χαμένο κινηματογραφικό υλικό που υπάρχει στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

5.5.Κινηματογραφική παιδεία


Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ειδικές κινηματογραφικές προβολές οργανώνονται για μαθητές λυκείων και γυμνασίων της Αθήνας, για σπουδαστές ιδιωτικών κινηματογραφικών σχολών, θεατρικών σχολών και για φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών και του Παντείου Πανεπιστημίου- των τμημάτων ΜΜΕ. Επίσης γίνεται παραχώρηση κινηματογραφικού υλικού για εκπαιδευτικές προβολές στα Πανεπιστήμια Αιγαίου, Κρήτης, Ιωαννίνων και άλλων. Καινοτομία στην κινηματογραφική παιδεία της χώρας υπήρξε η ίδρυση και  λειτουργία των Κινηματογραφικών Λεσχών. Η Ταινιοθήκη της Ελλάδος πρώτη ίδρυσε, ανέπτυξε και στήριξε ένθερμα τη λειτουργία μιας πλειάδας Κινηματογραφικών Λεσχών(πάνω από 50) σε όλη την Ελλάδα θεσμοθετώντας τη λειτουργία των Κινηματογραφικών Λεσχών στη χώρα μας.  

5.6.`Ερευνα-Βιβλιοθήκη-Βιντεοαναγνωστήριο


Μια σημαντική προσφορά της Ταινιοθήκης της Ελλάδος είναι ο τομέας παροχής υπηρεσιών σε ερευνητές του κινηματογράφου, σπουδαστές, καθηγητές, κριτικούς κινηματογράφου, δημοσιογράφους και άλλους. Η εξειδικευμένη και μοναδική στο είδος της κινηματογραφική βιβλιοθήκη, η πλούσια και σπάνια συλλογή κινηματογραφικών ταινιών σε βίντεο που διαθέτει η Ταινιοθήκη της Ελλάδος και η χρήση του βιντεοαναγνωστηρίου, βοηθούν τον σύγχρονο μελετητή.


Το βιντεοαναγνωστήριο είναι χώρος μελέτης εξοπλισμένος με ειδικά μηχανήματα, όπου ο ερευνητής μπορεί να δει τις ταινίες που αφορούν την εργασία του και να μελετήσει τα ανάλογα βιβλία.


Ο αριθμός των ελληνικών ταινιών σε βίντεο που διαθέτει το αρχείο της Ταινιοθήκης, ανέρχεται στις 1700 από το σύνολο των 2500 ταινιών που αριθμεί ολόκληρη η ελληνική φιλμογραφία. Επίσης πληροφορίες για την ελληνική και άλλη φιλμογραφία παρέχονται και σε ερευνητές από το εξωτερικό.

5.7.Μουσείο


Το μουσείο της Ταινιοθήκης της Ελλάδος αποτελεί ένα κόσμημα της κινηματογραφικής μας ιστορίας. 

	           Τα εκθέματα του μουσείου χωρίζονται σε 4 βασικές κατηγορίες: η πρώτη κατηγορία αφορά στην ιστορία του κινηματογράφου και στις προσπάθειες αποτύπωσης και ανάλυσης της κίνησης, όπου μέσω των διαφόρων σχεδίων αναπαριστώνται τα παιχνίδια με τις σκιές, με την κίνηση της φλόγας, κ.τ.λ. Η δεύτερη κατηγορία αφορά μηχανικές κατασκευές που χρησιμοποιήθηκαν μεταξύ 17ου και 19ου αιώνα για την αναπαραγωγή της κίνησης, όπως είναι οι μαγικοί φανιοί, τα ζωοτρόπια, τα γυροσκόπια, κ.τ.λ. Η τρίτη κατηγορία αφορά τη φωτογραφία, το φιλμ και τις ιδιότητές του  και τις πρώτες λήψεις των αδελφών Λυμιέρ. Τέλος η τέταρτη κατηγορία, περιλαμβάνει μηχανές κινηματογράφου από το 1910-1970, όπως τραπέζια μοντάζ, φωνοληπτικά μηχανήματα, εμφανιστήρια, εκτυπωτικές μηχανές και άλλα.


	

	


5.8.`Αλλα προγράμματα ψηφιοποίησης

1. Η Ταινιοθήκη της Ελλάδος συμμετείχε στο πρόγραμμα «ΙΣΤΟΣ», πρωτοβουλία του Ιδρύματος Μελετών Λαμπράκη, που έχει ως στόχο τη διευκόλυνση της πρόσβασης σχολείων σε πολιτιστικό περιεχόμενο μέσω του Διαδικτύου.

2. Το έργο «VICTOR», του οποίου επίσης είχε τον συντονισμό το Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη, είναι ένα ακόμα πρόγραμμα στο οποίο συμμετείχε η Ταινιοθήκη της Ελλάδος. Στόχος αυτού του προγράμματος ήταν η ψηφιοποίηση στατικής και κινούμενης εικόνας (φωτογραφία, φιλμ, βίντεο), που αφορούν στην ευρωπαϊκή εκπαίδευση του 20ου αιώνα. Επρόκειτο για παλιά προγράμματα, τα οποία είχαν γίνει μέσω του ιδρύματος Λαμπράκη. Το «Victor» ήταν πρόγραμμα στο οποίο εμφανιζόταν ο τρόπος της εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Μέσα από ταινίες είχε δημιουργηθεί ένα λήμμα από το οποίο φαινόταν πως γινόταν η εκπαίδευση ή πως παρουσιάζει ο κινηματογράφος την εκπαίδευση π.χ. ταινίες όπως «Παρθένες με στολή» (γερμανική ταινία), «Διαγωγή μηδέν», «Το ξύλο βγήκε από τον παράδεισο» (ελληνικές ταινίες) δηλαδή, το πως αντιμετωπίζει ο κινηματογράφος την εκπαίδευση, όχι όμως την έννοια της ουσιαστικής εκπαίδευσης, αλλά τους εκπαιδευτές και τον τρόπο συναγελασμού του διδάσκοντος και των διδασκομένων.

3. Το πρόγραμμα «PANORAMA», σε συνεργασία με το Πολυτεχνείο, το οποίο περιλάμβανε ψηφιοποίηση αποσπασμάτων ταινιών. Το πρόγραμμα αυτό δε λειτούργησε ποτέ.

6.Το πρόγραμμα ψηφιοποίησης του υλικού της Ταινιοθήκης


Η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι ένα πρόγραμμα κοινοτικό μέσα στο οποίο θα περάσει από το διαδίκτυο όλο το πολιτιστικό απόθεμα της Ελλάδος. Υπάρχουν περίπου 200 οργανισμοί, οι οποίοι έχουν ενταχθεί σε αυτό το πρόγραμμα και ο καθένας ανάλογα με την ειδικότητά του ή τα ενδιαφέροντά του, θα ψηφιοποιήσει τα υλικά που αφορούν στη δομή της επιχείρησής του, του ιδρύματος του, του υπουργείου του κ.λπ. Η Ταινιοθήκη και ως συντηρητής της φιλμικής μνήμης, θα ψηφιοποιήσει ένα μικρό μέρος του αρχείου το οποίο θα είναι ενδεικτικό των τάσεων και της δομής του ιδρύματος. Το έργο στο οποίο θα πραγματοποιηθεί η ψηφιοποίηση έχει τίτλο «Ψηφιακό απόθεμα της Ταινιοθήκης της Ελλάδος και του Μουσείου Κινηματογράφου», το οποίο ξεκίνησε από την αρχή του 2005 και προβλέπεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τα μέσα του 2006.

Το έργο περιλαμβάνει πέρα από την ψηφιοποίηση, την τεκμηρίωση του υλικού, τη συλλογή του, την επεξεργασία του καθώς και την αποκατάστασή του. Υπάρχουν προτάσεις όλων των φορέων, στις οποίες αναφέρονται αναλυτικά ποιοι θα είναι, τι δουλειά θα κάνει και πώς θα ψηφιοποιήσει ο καθένας το αντικείμενο που έχει αναλάβει, γι’ αυτό και υπάρχουν οι ομάδες οι οποίες δουλεύουν πάνω σε αυτούς τους τομείς. Έτσι, για την τεκμηρίωση της κινούμενης εικόνας αλλά και των περιοδικών, των φιλμς και των αφισών, έχουν προσληφθεί 15 άτομα, το καθένα από τα οποία θα ασχολείται με έναν τομέα για να μπορεί να δουλεύει και να τεκμηριώνει το υλικό του.

 Η συλλογή και επεξεργασία του υλικού γίνεται από το προσωπικό της Ταινιοθήκης, που θα επιλέξει τις προς ψηφιοποίηση ταινίες. Η αποκατάσταση του αρχείου γίνεται διότι υπάρχουν υλικά τα οποία έχουν υποστεί καταστροφές (ταινίες, αφίσες) και θα πρέπει να γίνει επεξεργασία αποκατάστασης αυτών, προκειμένου να είναι έτοιμο το υλικό για να ψηφιοποιηθεί. Πιο αναλυτικά:

-Θα απασχοληθούν 2 άτομα, τα οποία θα δημιουργήσουν τη βάση δεδομένων όπου θα κυκλοφορεί το υλικό στο διαδίκτυο.

- Θα απασχοληθούν 3 άτομα για την τεκμηρίωση  φιλμ: 1 ιστορικός, 1 κριτικός και 1 σκηνοθέτης, οι οποίοι θα τεκμηριώσουν τις 55 ώρες κινούμενης εικόνας.

-Θα απασχοληθούν: 1 ιστορικός τέχνης και 1 κριτικός κινηματογράφου, οι οποίοι θα τεκμηριώσουν τις αφίσες και τις φωτογραφίες π.χ. η αφίσα αυτή είναι η τάδε, έγινε για τον τάδε λόγο, από τον τάδε ζωγράφο, ποιο εργαστήριο έκανε την αφίσα, ποιες διαστάσεις έχει, ποια τα χρώματά της, τι παρουσιάζει, σε τι χαρτί έχει τυπωθεί, από ποιο εργοστάσιο κ.λ.π.

-Θα απασχοληθούν για την τεκμηρίωση της φιλμογραφίας 1 θεωρητικός και 1 ιστορικός κινηματογράφου. Έτσι θα συσταθεί ένας κατάλογος που θα αναφέρει στοιχεία γι’ αυτές οι ταινίες, όπως το όνομα του σκηνοθέτη, τους συντελεστές, τους τεχνικούς, τους ηθοποιούς και ασφαλώς το περιεχόμενο της ταινίας.

-Θα απασχοληθούν 2 άτομα, τα οποία θα δημιουργήσουν τα κείμενα για τον πολιτιστικό κόμβο, τα οποία θα μιλήσουν για την ταινιοθήκη και για την παρουσίαση του υλικού της μέσα από αυτή τη διαδικασία.

-Θα απασχοληθούν 1 θεωρητικός και 1 βιβλιοθηκονόμος για τη δημιουργία εικονικού μουσείου. Φωτογραφήθηκαν και κινηματογραφήθηκαν 100 αντικείμενα ορισμένα είναι και κινούμενα τρισδιάστατα. Το αντικείμενο αυτής της εργασίας θα κυκλοφορήσει σε DVD αλλά και στο διαδίκτυο, οπότε μπαίνοντας καθένας σε αυτό το πρόγραμμα θα βλέπει περίπου την ιστορία του κινηματογράφου από την τεχνολογική του πλευρά. Πώς ήταν πριν ανακαλυφθεί ο κινηματογράφος, πως ήταν οι σκιές, οι μαγικοί φανιοί και θα υπάρχουν επεξηγηματικά κείμενα καθώς και επεξηγηματικός λόγος σε στυλ ντοκιμαντέρ και θα εξηγεί τι είναι το κάθε αντικείμενο.

-Θα απασχοληθεί και μια ομάδα η οποία θα επιμεληθεί όλα τα κείμενα που θα χρησιμοποιηθούν. 

6.1.Σκοπός ψηφιοποίησης

Η Ταινιοθήκη της Ελλάδος αποφάσισε να ψηφιοποιήσει ένα μέρος του υλικού της γιατί, πέρα από το γεγονός ότι στην εποχή μας το μεγαλύτερο ποσοστό των ατόμων που βλέπουν μια κινηματογραφική ταινία το κάνουν κυρίως για ευχαρίστηση και διασκέδαση, υπάρχει και ένας άλλος λόγος. Η ίδια η ταινία για τα κινηματογραφικά αρχεία αποτελεί μια πηγή γνώσεων ιστορίας και ένα στοιχείο στο οποίο θα πρέπει να προσηλωθούμε και να το ερευνήσουμε, γιατί είναι δυνατό μέσα από αυτό το είδος που λέγεται κινηματογράφος, να βρούμε στοιχεία που αφορούν όλον τον εν δράσει κόσμο του 20ου αιώνα που έχει καταγραφεί μέσω της κινηματογραφικής ταινίας και που η Ταινιοθήκη έχει στην κατοχή της. 

Πολλές φορές γυρνώντας έστω και μια μυθοπλαστική ταινία ένας δημιουργός άθελά του επιτρέπει και περνούν τέτοιες πληροφορίες μέσα στο φόντο που μπορεί να είναι χρήσιμες για τις επερχόμενες γενιές. Τέτοιες πληροφορίες αντλούνται από τα εξωτερικά γυρίσματα, από τον τρόπο που παρουσιάζεται μια οποιαδήποτε πόλη,  δηλαδή πώς ήταν μια ορισμένη εποχή κατά τη διάρκεια της οποίας γίνονταν τα γυρίσματα[π.χ. η τάδε πόλη, η τάδε γειτονιά, το τάδε σημείο (μέσα στο χώρο των γυρισμάτων) στην Ελλάδα ή στον κόσμο]. Επίσης μπορεί κάποιος να αντλήσει πληροφορίες για το πως ήταν τα αυτοκίνητα που περνούσαν κατά τη διάρκεια των γυρισμάτων (τα οποία διακρίνονται από το φόντο της εκάστοτε ταινίας), τι φορούσαν οι απλοί άνθρωποι, πώς ήταν ντυμένοι οι ηθοποιοί, ενώ πληροφορίες αντλούνται  ακόμα και από τις διαφημιστικές πινακίδες που υπήρχαν στο φόντο κάθε ταινίας, έτσι είναι δυνατό να εξάγεις πληροφορίες που συσσωρεύονται σε ένα κινηματογραφικό καρέ. Επειδή οι πληροφορίες είναι τόσες πολλές, χρειάζονται μία επισταμένη έρευνα και ανάλογα με την ειδικότητα του κάθε ανθρώπου, να την αναζητήσει, να τη βρει και να τη φέρει στη επιφάνεια, ώστε να τη χρησιμοποιήσει καταλλήλως. 

Επομένως, ο παλιός τρόπος - ο παραδοσιακός - τού να δεις μια ταινία που φεύγει γρήγορα είναι για άλλους σκοπούς και για άλλη θέαση. Για τους ερευνητές, θα πρέπει αυτές οι ταινίες που έχει στη συλλογή της η Ταινιοθήκη, να μεταφερθούν σε ψηφιακή μορφή ώστε κάποιος ερευνητής να έχει πιο εύκολη πρόσβαση για την έρευνά του. Έτσι θα ψηφιοποιηθούν και θα τεκμηριωθούν αναλυτικά, δηλαδή σε κάθε ταινία θα αναφέρεται που γυρίστηκε η κάθε σκηνή, ποιοι συμμετέχουν, τι φαίνεται στον φόντο κ.τ.λ.,  ώστε όταν κάποιος αναζητήσει π.χ. την Ομόνοια, να του παρουσιαστούν τα αντίστοιχα αποτελέσματα - δηλαδή «Ομόνοια», υπάρχει στην τάδε ταινία, στο τάδε σημείο, έτσι θα είναι δυνατή η διεξαγωγή της έρευνας. Επίσης, αν κάνει αναζήτηση ο ερευνητής για παράδειγμα στην ψηφιοποιημένη εικόνα για το Καρπενήσι, θα μπορεί να ανατρέξει εύκολα και να το βρει, διαφορετικά θα πρέπει να ξεφυλλίζει φυλλάδες χάνοντας πολύτιμο χρόνο από την έρευνά του, αφού δεν έχει γίνει τέτοιου είδους αποδελτίωση στις ταινίες ώστε να ξέρουμε τι ακριβώς, έξω από την υπόθεση (σενάριο) κρύβει πίσω της μια ταινία.

6.2.Μελλοντικά σχέδια ψηφιοποίησης

Πρόκειται για περίπου 10.000 τίτλους ταινιών από τον παγκόσμιο κινηματογράφο, εκατομμύρια σελίδες περιοδικών και εντύπων, των οποίων ο προϋπολογισμός που απαιτείται, είναι ο πενταπλάσιος από αυτόν του συγκεκριμένου προγράμματος της Κοινωνίας της Πληροφορίας. 

Σιγά-σιγά, σαν σκέψη, η Ταινιοθήκη ψηφιοποιεί τις ταινίες της όσο μπορεί, τουλάχιστον τις ελληνικές ταινίες ή τις ψηφιοποιούν άλλοι και παίρνει το ίδρυμα τα dvd ώστε να υπάρχουν. Αλλά ψηφιοποίηση με τη μορφή ανάλυσης που γίνεται σύμφωνα με αυτό το πρόγραμμα δεν προβλέπεται να γίνει διότι προϋποθέτει πολλά χρόνια δουλειάς πολλών ανθρώπων. Ο ρόλος της Ταινιοθήκης είναι να συντηρήσει το υλικό της αναλλοίωτο, αλώβητο ώστε να υπάρχει και να χρησιμοποιείται και να είναι προσβάσιμο στις καινούργιες γενιές, αν και είναι αρκετά δύσκολο να προχωρήσει στην ψηφιοποίηση ολόκληρου του υλικού της κυρίως για λόγους οικονομικούς. Βέβαια η εξέλιξη της τεχνολογίες είναι τέτοια που μπορεί να ανακαλυφθούν καινούργιες και πιο εύκολες τεχνολογίες ώστε αργότερα να ψηφιοποιηθεί όλο το υλικό.

Ωστόσο, για το οπτικοακουστικό υλικό που υπάρχει στον κόσμο αλλά και πιο συγκεκριμένα στην Ελλάδα που ενδιαφέρει εμάς, θα πρέπει ολόκληρο να ψηφιοποιηθεί ώστε να είναι πιο εύκολα προσβάσιμο στους ερευνητές. Η ταινιοθήκη είναι οργανισμός μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και δεν την αφορά η εμπορική πλευρά της ψηφιοποίησης αλλά το μέρος που αφορά στην πληροφορία και στη γνώση, διότι πρόκειται για χώρο εκπαιδευτικό και καθόλου εμπορικό.  

6.3.Τι υλικό θα ψηφιοποιηθεί

· Θα ψηφιοποιηθούν 55 ώρες κινούμενης εικόνας από όλα τα είδη ταινιών που υπάρχουν στις αποθήκες της Ταινιοθήκης. Αυτό σημαίνει ταινίες μυθοπλασίας, ντοκιμαντέρ, διαφημιστικά, οικογενειακές στιγμές που έχουν καταγραφεί στον κινηματογράφο και ό,τι άλλο αφορά στην κινούμενη εικόνα. Από εκεί και πέρα  υπάρχουν τα ενισχυτικά ή συνοδευτικά που αφορούν στον κινηματογράφο, δηλαδή στις ταινίες.

· Θα ψηφιοποιηθούν μια ομάδα αφισών από ελληνικές ταινίες, οι οποίες και θα τεκμηριωθούν.
· Θα ψηφιοποιηθούν 5000 φωτογραφίες που αφορούν στον ελληνικό κινηματογράφο. 
· Θα ψηφιοποιηθούν παλιά προγράμματα, περιοδικά, όχι  ήδη αποδελτιωμένα περιοδικά, αλλά τα εξώφυλλά τους τα οποία σε καθοδηγούν ή σου δίνουν να καταλάβεις το θέμα το οποίο διαπραγματεύονται μέσα σε αυτά. 
· Θα ψηφιοποιηθούν περίπου 200 περιοδικά και βιβλία συλλεκτικά, τα οποία είναι πολύ παλιά και δεν κυκλοφορούν και τα οποία ως αποθησαύρισμα του αρχείου της Ταινιοθήκης, θα παρουσιαστούν στο διαδίκτυο, δηλαδή ως δείγματα και όχι ως περιεχόμενο περιοδικού.
6.4. Δημιουργία πολιτιστικού κόμβου


Θα δημιουργηθεί ένας πολιτιστικός κόμβος, στον οποίο θα υπάρχουν όλες οι πληροφορίες. Πιο συγκεκριμένα, θα υπάρχει βάση δεδομένων μέσω της οποίας θα γίνεται η αναζήτηση που θα αφορά στη φιλμογραφία, στις φωτογραφίες, στις αφίσες και στα βιβλία. Σχετικά με τη φιλμογραφία, καταχωρούνται στοιχεία όπως είναι ο τίτλος, ο σκηνοθέτης, η χρονιά και η χώρα παραγωγής, όπως και το αν τυχόν έχει βραβευτεί. Για τις φωτογραφίες θα υπάρχουν πληροφορίες για τις διαστάσεις αυτών, τι απεικονίζουν, ποιο το φόντο τους. Όσον αφορά στις αφίσες, θα μπορεί να γίνει η αναζήτηση με βάση τη λεζάντα τους, ποιος την έχει σχεδιάσει, από τι είδους χαρτί έχει δημιουργηθεί, ποιο εργοστάσιο το παρήγαγε, τι διαφημίζει και άλλα παρόμοια στοιχεία. Τέλος, σχετικά με τα βιβλία πέρα της ψηφιοποίησης του εξωφύλλου τους, που θα έχει τη δυνατότητα ο επισκέπτης της ιστοσελίδας να το δει , θα υπάρχει και περίληψη που θα αναφέρεται σε κάθε ένα βιβλίο ξεχωριστά.

6.5.Εικονικό μουσείο


Ο δικτυακός κόμβος θα περιλαμβάνει και ένα εικονικό μουσείο. Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή της εργασίας, η Ταινιοθήκη πέρα από τη βιβλιοθήκη της έχει και μουσείο του οποίου η συλλογή περιλαμβάνει: τις πρώτες κάμερες κάλυψης και προβολής και μια πλήρη σειρά μηχανών και αντικειμένων της τεχνικής επεξεργασίας ήχου και εικόνας ταινιών. Για τη δημιουργία του εικονικού μουσείου φωτογραφήθηκαν και κινηματογραφήθηκαν 100 αντικείμενα, από τα οποία ορισμένα είναι και κινούμενα τρισδιάστατα. Έτσι, μπαίνοντας καθένας σε αυτό το πρόγραμμα, θα βλέπει περίπου την ιστορία του κινηματογράφου από την τεχνολογική του πλευρά, δηλαδή  πως ήταν πριν ανακαλυφθεί ο κινηματογράφος, πως ήταν οι σκιές, οι μαγικοί φανιοί, όπως επίσης θα υπάρχουν τόσο επεξηγηματικά κείμενα όσο και επεξηγηματικός λόγος σε στυλ ντοκιμαντέρ και θα εξηγεί τι είναι το κάθε ένα. Το εικονικό μουσείο πέρα από τη θέασή του στο διαδίκτυο θα κυκλοφορήσει και σε DVD.

7.Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κύπρου ιδρύθηκε το 1992. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη Βιβλιοθήκη στην Κύπρο τόσο από άποψη συλλογής, όσο και ως προς τη δυνατότητα τεχνογνωσίας αλλά και ως προς τις συνεργασίες της με άλλους οργανισμούς. Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κύπρου ανέλαβε υπό μορφή έργου  τη «Δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης για τα Αρχεία Προφορικής Ιστορίας και Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών(Κ.Ε.Ε.)».


Το Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών, ιδρύθηκε από την Ελληνική Κοινοτική Συνέλευση. Μετά από τη διάλυση της Ε.Κ.Σ., υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας και ο στόχος του είναι η ανάληψη, οργάνωση και διεξαγωγή επιστημονικών ερευνών που έχουν σχέση με τη γλώσσα, την ιστορία και τη λαογραφία της Κύπρου, η δημοσίευση των πορισμάτων που προκύπτουν από τις εκάστοτε έρευνες, αλλά και η προαγωγή της επιστημονικής εργασίας τόσο στην Κύπρο όσο και στις άλλες χώρες. Το Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών διατηρεί τρία αρχεία:

· Το Λαογραφικό Αρχείο, το οποίο περιλαμβάνει 961 CD-ROMs με διάφορα περιεχόμενα όπως με διηγήσεις, συνεντεύξεις, τραγούδια, ποιήματα την περίοδο 1960-1994. Επίσης στο αρχείο περιλαμβάνονται και περίπου 200 τόμοι χειρογράφων.

· Το Αρχείο Προφορικής Παράδοσης. Το υλικού του συγκεκριμένου αρχείου συλλέχθηκε κατά την περίοδο 1990-1998 και περιλαμβάνει 5623 κασέτες με συνεντεύξεις από διάφορα άτομα κυρίως ηλικιωμένα, φωτογραφικό υλικό (3021 φωτογραφίες) αλλά και έντυπο υλικό(π.χ. υλικό που αναφέρεται στις κατεχόμενες κοινότητες της Κύπρου, τον κατάλογο των απολυθέντων από τους Τούρκους αιχμαλώτους).

· Το Αρχείο Παλαιών Πολεμιστών. Το υλικό του συγκεκριμένου αρχείου συλλέχθηκε την περίοδο 1991-1996 και περιλαμβάνει 335 κασέτες από συνεντεύξεις αλλά και χειρόγραφα βετεράνων κυρίως του  2ου   Παγκοσμίου Πολέμου και πολεμιστών του 1ου Παγκοσμίου Πολέμου και των Βαλκανικών Πολέμων.

7.1.Στόχος του προγράμματος


Στόχος του προγράμματος «Δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης για τα Αρχεία Προφορικής Ιστορίας του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών», ήταν αφενός η ευκολία στην πρόσβαση του αρχειακού υλικού τόσο από άτομα, όσο και από φορείς όπου κάτι τέτοιο επιτυγχάνεται με την ψηφιοποίηση ολόκληρου του υλικού σε ηλεκτρονικό σύστημα αναζήτηση και ανάκτησης της πληροφορίας, αφετέρου μέσω αυτού του προγράμματος προβάλλεται σε διεθνές επίπεδο ο πολιτισμός, η παράδοση αλλά και η ιστορία του νησιού της Αφροδίτης.


Το έργο της ψηφιοποίησης χωρίστηκε σε τρία υποέργα. Το πρώτο αφορούσε την καταλογογράφηση 10300 κασετών και φωτογραφιών του συνολικού αρχείου του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών και τη διαχείρισή τους από το πρόγραμμα ΑΒΕΚΤ 5. Στους ACCR2 βασίστηκε η καταλογογράφηση των εγγραφών ενώ οι ταξιθετικοί αριθμοί, κρατήθηκαν έτσι όπως τους είχε ορίσει το ΚΕΕ.

 Το δεύτερο έργο, περιλάμβανε τη διαδικασία της ψηφιοποίησης όλων των κασετών και των φωτογραφιών, καθώς και τη δημιουργία βάσης δεδομένων στην οποία αυτά θα περιλαμβάνονταν. 

Τέλος, το τρίτο έργο περιλάμβανε τη δημιουργία δικτυακού κόμβου  που θα λειτουργεί ως ενδιάμεσο περιβάλλον σύνδεσης των ψηφιακών υλικών μεταξύ τους  και θα επιτρέπεται η αναζήτησή τους από τους ενδιαφερομένους.

7.2.Ψηφιοποίηση ηχητικού υλικού


Η ψηφιοποίηση των κασετών περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια: την ψηφιοποίηση του ήχου, την μετατροπή του και τέλος την δημιουργία DVD.

· Κατά την ψηφιοποίηση του ήχου, οι κασέτες τοποθετούνται σε κασετόφωνα των οποίων ο ήχος μεταφέρεται στο σταθμό μεταφοράς του ήχου μέσω της ψηφιακής κονσόλας. Στον μικροϋπολογιστή που είναι συνδεδεμένη η κονσόλα, μέσω ειδικού προγράμματος επεξεργάζονται τα ηχητικά ψηφιακά αρχεία σε αρχεία wan.

· Κατά τη μετατροπή των αρχείων, αυτά έχοντας την μορφή wan μετατρέπονται σε αρχεία MP3.

· Τέλος, κατά τη δημιουργία των DVD, δημιουργούνται δύο αντίγραφα DVD. 

Επειδή τα αρχεία που περιέχουν ηχητικό περιεχόμενο έχουν μέγεθος περίπου 44Mb, δημιουργείται πρόβλημα στον χρήστη ως προς τον απαιτούμενο χρόνο που απαιτείται για να κατεβάσει το ψηφιακό αρχείο που τον ενδιαφέρει, όταν βρίσκεται  σε απομακρυσμένο γεωγραφικό χώρο από τον κεντρικό επεξεργαστή που είναι τοποθετημένα τα ψηφιακά αρχεία. Έτσι, εγκαταστάθηκε στον κεντρικό επεξεργαστή το πρόγραμμα Windows Media Administrator προκειμένου να διευκολυνθεί ο χρήστης(με την προϋπόθεση βέβαια ότι διαθέτει γραμμή Dial-up στα 56Kb) και συγχρόνως ενώ ακούει το αρχείο να το κατεβάζει. Επίσης, χρησιμοποιώντας το Microsoft Advanced Streaming Format το μέγεθος των αρχείων μειώθηκε σε 7,5 Mb.

7.3.Ψηφιοποίηση φωτογραφικού υλικού


Η ψηφιοποίηση του φωτογραφικού υλικού περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια: την ψηφιοποίηση των φωτογραφιών και τη δημιουργία των DVD.

· Κατά την ψηφιοποίηση του φωτογραφικού υλικού χρησιμοποιήθηκε ένας σαρωτής Α4 καθώς επίσης και ένας σαρωτής αρνητικών για πιο γρήγορη επεξεργασία του υλικού. Έτσι οι φωτογραφίες σαρώνονται και σώζονται σε δύο μορφότυπα. Το  πρώτο μορφότυπο είναι το TIFF χωρίς συμπίεση και το δεύτερο είναι το JPEG.

· Κατά τη διαδικασία δημιουργίας DVDs, όλα τα αρχεία που περιέχουν ψηφιακό φωτογραφικό υλικό πλέον αντιγράφονται σε δύο αντίτυπα DVD και συγχρόνως εκτυπώνεται ετικέτα η οποία περιέχει έναν αύξοντα αριθμό, την ημερομηνία δημιουργίας του DVD καθώς και το περιεχόμενο του.

7.4Δημιουργία διαδυκτιακού κόμβου

Το τρίτο υποέργο, όπως ήδη αναφέρθηκε, έχει ως σκοπό τη δημιουργία ενός δικτυακού κόμβου. Στην ιστοσελίδα θα αναφέρονται ιστορικά στοιχεία για το Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών (Κ.Ε.Ε.), ενώ θα συνδέεται ο ηλεκτρονικός κατάλογος(WebOpac) με τα ψηφιοποιημένα αρχεία, προκειμένου ο ερευνητής κατά την αναζήτηση του αρχείου που τον ενδιαφέρει όχι μόνο να κάνει την αναζήτηση, αλλά ταυτοχρόνως να μπορεί να δει ή να ακούσει το ψηφιοποιημένο αρχείο μέσω του συνδέσμου στο διαδίκτυο. Δεν έχουν ενεργοποιηθεί ακόμα οι σύνδεσμοι για το ψηφιοποιημένο υλικό, διότι τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στο κέντρο επιστημονικών ερευνών και είναι καθαρά δικό του θέμα το πότε και με ποιο τρόπο θα παραχωρηθεί πρόσβαση στο υλικό αυτό.

8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ


Η ανάγκη ψηφιοποίησης του αρχειακού υλικού κρίνεται απαραίτητη τόσο για λόγους συντήρησης και διαφύλαξης, όσο και για τη μελέτη και έρευνα του εκάστοτε υλικού. Έτσι, πολλοί είναι εκείνοι οι οργανισμοί που αποφασίζουν να ψηφιοποιήσουν το υλικό τους είτε απευθυνόμενοι σε βιβλιοθήκες που κατέχουν τόσο την τεχνογνωσία όσο και τις εξελίξεις της τεχνολογίας (όπως συνέβη  με το Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών, του οποίου το έργο υλοποιήθηκε από τη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου της Κύπρου), είτε σε επαγγελματίες, προκειμένου το ψηφιοποιημένο υλικό να αποτελέσει σημαντική πηγή ιστορικού ενδιαφέροντος και για τις μελλοντικές γενιές. Ήδη το Ελληνικό Λογοτεχνικό Ιστορικό Αρχείο έχει ψηφιοποιήσει παλαιά περιοδικά, προκειμένου όχι μόνο για να μπορέσουν να συντηρήσουν τα πρωτότυπα, αλλά και για να μη στερηθεί η ερευνητική κοινότητα την πρόσβαση στο σπάνιο πληροφοριακό περιεχόμενο αυτών. Ακόμα και η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων έχει προβεί σε ψηφιοποίηση του υλικού της, προκειμένου το εκπαιδευτικό πληροφοριακό της υλικό να είναι διαθέσιμο. Επομένως κατανοούμε ότι οι δυνατότητες που προκύπτουν από την ψηφιοποίηση είναι πολύ σημαντικές, γιατί το υλικό είναι πλέον διαθέσιμο σε όλους, η χρήση του είναι ευρεία και πολύ πιο εύκολη και έτσι εξυπηρετείται το ευρύ κοινό. Επιπλέον, χάρις στην ψηφιοποίηση του αρχειακού υλικού, προβάλλεται και διασώζεται ο πολιτισμός και η πνευματική κληρονομιά μιας χώρας.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· http://library.ucy.ac.cy/project/kee/project_kee_gr.htm (Ημερομηνία  

      Πρόσβασης 13/11/2005

· http://www.cyprus.gov.cy/cyphome.nsf (Ημερομηνία Πρόσβασης 13/11/2005)

· http://www.tte.gr (Ημερομηνία Πρόσβασης 13/11/2005)

· http://www.digitalpreservation.gov  (Ημερομηνία Πρόσβασης 13/112005)

· http://www.loc.gov (Ημερομηνία Πρόσβασης 13/11/2005)

· http://library.ucy.ac.cy/general_info/geninf_lib_gr.htm (Ημερομηνία Πρόσβασης 13/11/2005)

· http://digitization.hpclab.ceid.patras.gr/index.php?action=good_practices (Ημερομηνία Πρόσβασης 13/11/2005)

· Συνεντεύξεις (συνομιλία με τον κ. Θ. Αδαμόπουλο, Αντιπρόεδρο του ΔΕ της Ταινιοθήκης της Ελλάδος).

