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Στη σύγχρονη εποχή κοινό τόπο για όλες τις πολιτισμένες κοινωνίες  αποτελεί η ανάγκη για πληροφόρηση. Σε μια χρονική περίοδο όπου οι ρυθμοί ανάπτυξης και διακίνησης της πληροφορίας αρχίζουν πλέον να αγγίζουν ταχύτητες που πριν από λίγα χρόνια έμοιαζαν φανταστικές, η προσπάθεια των ανθρώπων για γρήγορη και αποτελεσματική ανάκτηση της πληροφορίας γίνεται, συνακόλουθα με τις υπόλοιπες εξελίξεις, άκρως επιτακτική!


Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι η παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση βιβλίων σε ηλεκτρονική μορφή, με κύριο δίαυλο το Διαδίκτυο και μέσο ανάγνωσης τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, αποτελεί την κυρίαρχη σύγχρονη πραγματικότητα στον ραγδαία εξελισσόμενο τομέα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.


Και δεν είναι δύσκολο να αντιληφθεί κανείς γιατί υφίσταται αυτή η κυριαρχία, αν αναλογιστεί ότι ο τρόπος δημοσίευσης των ηλεκτρονικών βιβλίων είναι πολύ πιο εύκολος από τον συμβατικό, ο τρόπος διάχυσης της πληροφορίας πολύ ταχύτερος ενώ παράλληλα το κόστος έκδοσης και συντήρησης ελαχιστοποιείται σε μεγάλο βαθμό. 


Διανύουμε, λοιπόν, μια «συναρπαστική» περίοδο στην ιστορία των βιβλιοθηκών και της δημοσίευσης. Για πρώτη φορά, καθίσταται δυνατό να δημιουργηθούν «μεγάλης-κλίμακας» υπηρεσίες όπου οι συλλογές πληροφόρησης αποθηκεύονται σε ψηφιακά μορφότυπα (formats) και ανακτώνται μέσω δικτύων. Ένα δίκτυο συνδέει τους υπολογιστές στους οποίους υπάρχει αποθηκευμένο το υλικό, με τους προσωπικούς υπολογιστές στον χώρο του κάθε χρήστη. 

Επαγωγικά σκεπτόμενοι, θα λέγαμε, ότι ο κόσμος της πληροφόρησης είναι μια τεράστια μηχανή με πολλούς συμμέτοχους καθένας εκ των οποίων συνεισφέρει την πείρα και την εμπειρία του, καθώς και τους πόρους που διαθέτει (οικονομικούς, τεχνικούς, κλπ.). Η τεχνολογία λοιπόν έχει επιφέρει ριζικές αλλαγές όχι μόνο στους περισσότερους τομείς του ανθρώπινου βίου αλλά και στο χώρο της πληροφόρησης. 
Η καταλυτική επιρροή των νέων τεχνολογιών διαφαίνεται από τη γρήγορη ανάπτυξή τους και την επερχόμενη σύγκλιση μεταξύ των τηλεπικοινωνιών, της τεχνολογίας πληροφόρησης και των «βιομηχανιών» των ηλεκτρονικών μέσων μαζικής επικοινωνίας. 

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι οι σημαντικές αλλαγές που προκαλούνται στα οικονομικά μοντέλα ανάπτυξης των σχετικών τομέων, την ίδια ώρα όπου μια σημαντική επίδραση υφίσταται στα κοινωνικά μοντέλα του οργανισμών, καθώς επιτρέπονται η ευρεία συμμετοχή, η συνεκτικότητα της κοινότητας και ίσα δικαιώματα όσον αφορά τη μετάδοση και την πρόσβαση στη γνώση. 

Η ανταγωνιστικότητα ενός κράτους στο σημερινό περιβάλλον υψηλής τεχνολογίας και ψηφιακής σύγκλισης, συσχετίζεται έντονα με την ύπαρξη προηγμένων δικτυακών υποδομών υψηλής ποιότητας, χωρητικότητας και απόδοσης, ορθολογικά ανεπτυγμένων και κοστολογημένων, οι οποίες προσφέρουν εύκολη, ασφαλή και αδιάλειπτη πρόσβαση στο διεθνές "ηλεκτρονικό πλέγμα" της γνώσης,  χωρίς τεχνητούς αποκλεισμούς. 
Όπως προκύπτει, η τεχνολογία είναι αυτή που έχει υπαγορεύσει το ρυθμό στον οποίο οι ψηφιακές βιβλιοθήκες υπήρξαν σε θέση να αναπτυχθούν, αλλά και ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιείται η τεχνολογία εξαρτάται κάθε φορά από τους εργαζόμενους του κάθε φορέα. Πηγή της καινοτομίας αυτής αποτελούν δύο κοινότητες εκ των οποίων η μία περιλαμβάνει τους επιστήμονες της πληροφόρησης (βιβλιοθηκονόμους, εκδότες, παροχείς πληροφοριών) και η άλλη τους ερευνητές πληροφορικής. 
Παρόλο που μέχρι πρότινος οι κοινότητες αυτές είχαν απογοητευτικά μικρή αλληλεπίδραση, ωστόσο τα τελευταία χρόνια έχει επέλθει μεγαλύτερη συνεργασία μεταξύ τους. Εν μέρει , θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι αυτό αποτελεί συνέπεια των ψηφιακών βιβλιοθηκών, που γίνονται σταδιακά ένας αναγνωρισμένος τομέας έρευνας, αλλά και η μεγαλύτερη συμμετοχή των χρηστών αποτελεί σημαντικό παράγοντα στη σύγκλιση αυτή. 
Και τελειώνοντας αυτή τη σύντομη εισαγωγή, για να γίνει ακόμη περισσότερο κατανοητό το κείμενο που ακολουθεί, παρατίθεται συνοπτικά το περιεχόμενο του κυρίως μέρους της εργασίας, το οποίο καλύπτεται από το ακόλουθο περιεκτικό σχεδιάγραμμα: 
1. Ορισμός και αποστολή των ψηφιακών βιβλιοθηκών

2. Γιατί να δημιουργούνται ψηφιακές βιβλιοθήκες;

3. Η έννοια της διαλειτουργικότητας στις ψηφιακές βιβλιοθήκες

4. Προκλήσεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών

5. Πλεονεκτήματα της ψηφιακής πρόσβασης

6. Το πρόβλημα διαχείρισης της πρόσβασης

7. Μέθοδοι για την παροχή ανοικτής πρόσβασης

8. Πολιτικές πρόσβασης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες 
9. Προβληματισμοί

10. Γενικά συμπεράσματα

11. Βιβλιογραφία

1. Ορισμός και αποστολή των ψηφιακών βιβλιοθηκών
Μιλώντας όμως για ψηφιακές βιβλιοθήκες οφείλουμε να αναφέρουμε τι εννοούμε με τον όρο αυτό. Ως ψηφιακή βιβλιοθήκη θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε τη συλλογή τεκμηρίων στην οποία μπορούμε να έχουμε online πρόσβαση σε πλήρη κείμενα (fulltext) ή με πλούσια μορφοποίηση τεκμήρια. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να παρέχει εξελιγμένες δυνατότητες αναζήτησης με αληθινή πλοήγηση υπερκειμένου. 
Αποτελεί θα λέγαμε «ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον πολυμεσικού  υλικού σε ψηφιακή μορφή, σχεδιασμένο χάριν των χρηστών του, και εφοδιασμένο με βοηθήματα για την πλοήγηση του παγκόσμιου δικτύου… με χρήστες και υλικό πλήρως κατανεμημένα, αλλά διαχειριζόμενα σαν ένα συνεκτικό σύνολο.» (Collier, Mel International Symposium on Research, Development and Practice in Digital Libraries, 1997) 
Σύμφωνα με έναν άλλο ορισμό «μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών.» (Source Book on Digital Libraries, Edward A. Fox)
Βασική αποστολή μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης πρέπει να είναι σαφέστατα η συλλογή, διαχείριση και διατήρηση της ηλεκτρονικής έκφρασης της γνώσης. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, η ψηφιακή βιβλιοθήκη οφείλει όχι μόνο να βασίζεται στην αντίστοιχη κοινότητα χρηστών που εξυπηρετεί αλλά και να χρησιμοποιεί πολιτικές ανάπτυξης και οργάνωσης των συλλογών. Οφείλει ακόμη να προβαίνει σε συστηματική δόμηση και χαρακτηρισμό των δεδομένων προκειμένου να παρέχει ολοκληρωμένες υπηρεσίες και να ικανοποιεί όσο καλύτερα δύναται τις προσδοκίες και απαιτήσεις πληροφόρησης των χρηστών. 

Η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης παρέχει επιπλέον λειτουργίες και χαρακτηρίζεται από νεωτερισμούς όσον αφορά στη χρήση της από τους χρήστες. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν βιβλιοθήκες ανοικτού κώδικα επιτρέποντας αυτόματη υποστηρικτική επεξεργασία της πληροφορίας στον κύκλο ζωής της. Αξιοποιώντας τους νεωτερισμούς αυτούς, οι χρήστες θα μπορούν να έχουν πρόσβαση σε ομόσπονδα αποθετήρια που περιέχουν σχετικές πληροφορίες με τον συγκεκριμένο επιστημονικό τομέα που τους ενδιαφέρει επωφελούμενοι ταυτόχρονα από πληροφορίες και σχόλια συναδέλφων τους. Η εύκολη και γρήγορη προσπέλαση στα διαθέσιμα ψηφιακά αντικείμενα είναι το χαρακτηριστικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης που καταργεί τους φυσικούς περιορισμούς που πιθανόν να υπάρχουν (δυσκολία πρόσβασης, έλλειψη υλικού, κλπ.). 
Μια πιθανή ερμηνεία της παρούσας κατάστασης είναι ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι στο τέλος μιας αρχικής φάσης και στο ξεκίνημα μιας νέας. Η πρώτη φάση μπορεί να θεωρηθεί ως μια (μετα)κίνηση από τις παραδοσιακές δημοσιεύσεις και τις συλλογές βιβλιοθηκών σε ψηφιακά δίκτυα. Ηλεκτρονικές εφημερίδες, ηλεκτρονικές εκδοχές επιστημονικών περιοδικών κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή. Ουσιαστικά, χρησιμοποιούν τη νέα τεχνολογία για να επαυξήσουν τους καθιερωμένους τύπους πληροφόρησης.
 Αν όμως η αλλαγή και ανάπτυξή τους  συνεχιστεί στους γρήγορους αυτούς ρυθμούς και ακολουθήσει μια συνεχή ανοδική πορεία, στην επόμενη φάση θα υπάρχουν νέοι τύποι συλλογών και υπηρεσιών που δεν θα έχουν σχέση με τα παραδοσιακά μέσα μαζικής ενημέρωσης. Εξάλλου, οι μορφές που θα διαμορφωθούν είναι σχεδόν αδύνατο να προβλεφθούν. 
2. Γιατί να δημιουργούνται ψηφιακές βιβλιοθήκες;
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι τώρα ένας καθιερωμένος τομέας έρευνας, καθώς ο ψηφιακός κόσμος φέρνει πιο κοντά διαδικασίες και έννοιες που παραδοσιακά ήταν διαφορετικές. Γεννάται το ερώτημα όμως για ποιο λόγο να δημιουργούνται ψηφιακές βιβλιοθήκες. Ο ουσιαστικός λόγος για την οικοδόμηση ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η πεποίθηση ότι παρέχουν καλύτερη διανομή της πληροφορίας, πράγμα που δεν ήταν δυνατό στο παρελθόν. 

Οι λάτρεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών επισημαίνουν ότι οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα δίκτυα έχουν ήδη αλλάξει τους τρόπους με τους οποίους οι άνθρωποι επικοινωνούν μεταξύ τους. Σε μερικούς επιστημονικούς τομείς, υποστηρίζουν, ότι ένας επαγγελματίας ή ένας μαθητής εξυπηρετείται καλύτερα όταν κάθεται μπροστά στον προσωπικό του υπολογιστή και συνδέεται σε ένα δίκτυο τηλεπικοινωνιών παρά από το να κάνει μια επίσκεψη σε μια βιβλιοθήκη. 

Η πληροφορία που παλαιότερα ήταν διαθέσιμη μόνο στον επαγγελματία είναι τώρα απευθείας διαθέσιμη σε όλους. Από έναν προσωπικό υπολογιστή ο χρήστης είναι ικανός να συμβουλεύεται υλικό που αποθηκεύεται σε απομακρυσμένους υπολογιστές ανά τον κόσμο. 
Αντίστροφα, όλοι αλλά οι περισσότερο αδιάλλακτοι λάτρεις, υποστηρίζουν ότι τα έντυπα τεκμήρια είναι μέρος του πολιτισμού που ο επικρατέστερος ρόλος τους δεν μπορεί να αλλάξει παρά σταδιακά. Ενώ μερικές σημαντικές χρήσεις της εκτύπωσης μπορούν να αντικατασταθούν από την ηλεκτρονική πληροφορία, σχεδόν κανείς δεν θεωρεί την (μετα)κίνηση στην ηλεκτρονική πληροφορία επιθυμητή, ακόμη και αν είναι τεχνικά, οικονομικά και νομίμως εφικτή. 
Μερικά ενδεχόμενα οφέλη των ψηφιακών βιβλιοθηκών θεωρούνται τα εξής:

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη φέρνει τη βιβλιοθήκη στο χρήστη 

Για να χρησιμοποιήσει κάποιος μια βιβλιοθήκη απαιτείται πρόσβαση. Οι παραδοσιακές μέθοδοι απαιτούν το χρήστη να πηγαίνει στο χώρο της βιβλιοθήκης. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη φέρνει την πληροφορία στο γραφείο του χρήστη, είτε στη δουλειά είτε στο σπίτι, κάνοντάς τη ευκολότερη στη χρήση και για το λόγο αυτό αυξάνεται η χρήση της.

 Με μια ψηφιακή βιβλιοθήκη στο γραφείο του, ένας χρήστης δεν χρειάζεται να επισκεφθεί το κτίριο της βιβλιοθήκης. Η βιβλιοθήκη μεταφέρεται όπου υπάρχει ένας προσωπικός υπολογιστής και μια σύνδεση δικτύου. 

· Η δύναμη του ηλεκτρονικού υπολογιστή χρησιμοποιείται για αναζήτηση (searching) και ξεφύλλισμα (browsing)
Τα συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι ήδη καλύτερα από τις χειρωνακτικές μεθόδους για την ανακάλυψη της πληροφορίας. Δεν είναι τόσο καλά, όσο ο καθένας θα ήθελε, αλλά είναι καλά και βελτιώνονται συνεχώς και σταθερά. Οι υπολογιστές είναι ιδιαίτερα χρήσιμοι για εργασίες και μάλιστα για όσες περιέχουν άλματα από τη μια πηγή πληροφόρησης στην άλλη. 

· Η πληροφορία μπορεί να διαμοιραστεί 
Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία περιέχουν πολλή πληροφορία που είναι μοναδική. Τοποθετώντας ψηφιακή πληροφορία σε ένα δίκτυο την καθιστούμε διαθέσιμη στον καθένα. Πολλές ψηφιακές βιβλιοθήκες ή ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις διατηρούνται σε μια μοναδική κεντρική ιστοσελίδα (site), ίσως με λίγα αντίγραφα στρατηγικά τοποθετημένα ανά τον κόσμο. Αυτή είναι μια τεράστια βελτίωση (με εξαίρεση το ακριβό φυσικό αντίγραφο του λιγότερου χρησιμοποιούμενου υλικού, ή την ακαταλληλότητα του μοναδικού υλικού, που είναι απρόσιτο), καθώς δεν χρειάζεται να ταξιδέψεις στην τοποθεσία που το υλικό είναι αποθηκευμένο. 

· Η πληροφορία είναι πιο εύκολο να διατηρηθεί τρέχουσα
Μεγάλος όγκος πληροφοριών απαιτείται να ενημερώνεται συνεχώς. Όταν η οριστική εκδοχή της πληροφορίας είναι σε ψηφιακό μορφότυπο και αποθηκεύεται σε έναν υπολογιστή είναι μικρότερο το πρόβλημα να την διατηρήσουμε τρέχουσα. 

· Η πληροφορία είναι πάντα διαθέσιμη
Οι πόρτες της ψηφιακής βιβλιοθήκης δεν κλείνουν ποτέ. Το υλικό δεν δανείζεται σε άλλους αναγνώστες, δεν τοποθετείται άστοχα στα ράφια ή δεν κλέβεται, όπως συμβαίνει συχνά στη συμβατική βιβλιοθήκη. Το «πεδίο δράσεως» των συλλογών απλώνεται πέρα από τους «τοίχους» της βιβλιοθήκης. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν είναι τέλειες. Τα συστήματα των ηλεκτρονικών υπολογιστών μπορεί να χαλάσουν και τα δίκτυα ίσως είναι αργά αλλά, σε σύγκριση με μια συμβατική βιβλιοθήκη, η πληροφορία μπορεί να είναι διαθέσιμη όταν και όπου ο χρήστης τη θέλει.

· Τέλος, νέοι τύποι πληροφόρησης γίνονται κατάλληλοι 
Το υλικό που δημιουργείται για τον ψηφιακό κόσμο μπορεί να έχει μια ζωτικότητα που λείπει από το υλικό που μηχανικά έχει μετατραπεί σε ψηφιακά μορφότυπα. Έτσι, οι νέες μορφές υλικού και πληροφόρησης γίνονται καταλληλότερες και πιο εύκολα προσβάσιμες στο χρήστη με συνέπεια τη διευκόλυνση και συντόμευση των εργασιών του. 

Συμπερασματικά, αναφέρουμε ότι η αναγνώριση των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα επέλθει μόνο όταν θα χρησιμοποιούνται από ένα ευρύ και αντιπροσωπευτικό τμήμα των χρηστών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι δυναμικά, ισχυρά εργαλεία αλλά μόνο αν οι χρήστες καθίστανται ικανοί να «τιθασεύσουν» αυτή τη δύναμη και να την οδηγήσουν σε «γόνιμες» κατευθύνσεις. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες παρέχουν ένα νέο είδος υπηρεσιών που αυξάνουν τη χρήση συναφούς πληροφορίας. Υπάρχει περιθώριο για βελτίωση και πολλές συναρπαστικές προκλήσεις προκύπτουν υπό αυτή την άποψη.
3. Η έννοια της διαλειτουργικότητας στις ψηφιακές βιβλιοθήκες

Μεγάλα βήματα έχουν γίνει με το πέρασμα του χρόνου και πρόοδος έχει σημειωθεί σε μια σειρά τεχνικών προκλήσεων, με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες να ασκούν σημαντική επιρροή στον τρόπο με τον οποίο εργάζονται οι άνθρωποι σε πολλές περιπτώσεις (ακαδημαϊκή καριέρα, ιατρική και άλλα επαγγέλματα).Ωστόσο, αν τέτοιου είδους πόροι έχουν τη μέγιστη επιρροή στον τρόπο με τον οποίο επεξεργάζονται οι άνθρωποι την πληροφορία, πρέπει να ταιριάζουν και φυσικά με τους τρόπους εργασίας των ανθρώπων. 

Κύριο, λοιπόν, πρόβλημα στη λειτουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών αποτελεί η «διαλειτουργικότητα» η οποία ορίζεται ως η ικανότητα μεταφοράς και χρησιμοποίησης της πληροφορίας με ένα ομοιογενές και αποτελεσματικό τρόπο μεταξύ διαφόρων οργανισμών σε επίπεδο συστημάτων πληροφορικής. Διαλειτουργικότητα σημαίνει τυποποίηση σε όλα τα επίπεδα των εφαρμογών ώστε να υπάρχει προς τα μέσα και προς τα έξω από τον οργανισμό δυνατότητα σαφούς και ξεκάθαρης επικοινωνίας με ενιαία άποψη. 
Η έννοια της διαλειτουργικότητας περιλαμβάνει μια σειρά θεμάτων, από τη συντακτική διαλειτουργικότητα, που παρέχει μια επιφανειακή ομοιομορφία για πρόσβαση αλλά που βασίζεται σχεδόν εξ ολοκλήρου στην ανθρώπινη ευφυΐα για συνοχή και συνέπεια, μέχρι ένα βαθύτερο επίπεδο διαλειτουργικότητας. Βασικές όψεις της διαλειτουργικότητας δίνονται παρακάτω: 

· Διεπαφές του χρήστη (user interfaces) 

· Ονοματολογία και αναγνώριση (naming and identification)
· Μορφότυπα (formats)
· Μεταδεδομένα (metadata)
· Διαμοιραζόμενη αναζήτηση (distributed searching)
· Πρωτόκολλα δικτύων (network protocols)
· Πρωτόκολλα ανάκτησης (retrieval protocols)
· Εξακρίβωση ταυτότητας και ασφάλεια (authentication and security)
· Σημασιολογική διαλειτουργικότητα (semantic interoperability). 
4. Προκλήσεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών 

Το μέλλον των βιβλιοθηκών, και των βιβλιοθηκονόμων κατ’ επέκταση, αποτελεί αντικείμενο πολλών συζητήσεων εντός της επιστημονικής κοινότητας. Με την αύξηση του διαθέσιμου ψηφιακού περιεχομένου οπουδήποτε και οποτεδήποτε κάνει τις συζητήσεις αυτές πιο σχετικές και επίκαιρες από ποτέ. Οι περισσότερες τεχνολογίες και τεχνολογικές «επαναστάσεις» έχουν απρόβλεπτες συνέπειες.

 Και τίθενται δύο βασικά ερωτήματα όσον αφορά την εξέλιξη αυτή: 
· Ποιες θα είναι οι απρόβλεπτες συνέπειες της αύξησης του ψηφιακού περιεχομένου και η δυναμική τάση για την παγκόσμια πρόσβαση σε αυτό;

· Και επειδή η πληροφορία ποτέ δεν είναι πραγματικά «ελεύθερη», τι είδους οικονομικά μοντέλα θα χρειαστούν για να συντηρηθεί η δημιουργία, η οργάνωση, η πρόσβαση και η διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας μακροπρόθεσμα; 

Οι υπηρεσίες των βιβλιοθηκών είναι ακριβές και μάλιστα των ερευνητικών είναι ιδιαίτερα ακριβές. Πρέπει η πρόσβαση στις επιστημονικές πληροφορίες να είναι πάντα ακριβή ή είναι πιθανό να αλλάξουν αυτή τη θλιβερή κατάσταση οι ψηφιακές βιβλιοθήκες; 

Με το ψηφιακό περιεχόμενο να αυξάνεται με γρήγορους ρυθμούς σε ποσά και διαθεσιμότητα, η κοινότητα διαχείρισης της πληροφορίας βρίσκει τον εαυτό της να αντιμετωπίζει ένα σύνθετο και ευρείας έκτασης σύνολο προκλήσεων. Μια από τις βασικές προκλήσεις είναι το πώς θα γίνει η διαχείριση της πρόσβασης στις πληροφορίες που είναι εύθικτες, ιδιόκτητες ή προστατεύονται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. 
Η προσβασιμότητα των ψηφιακών πόρων απειλείται ακόμη από πολλές προκλήσεις όπως τον όγκο και την αύξηση σε ποσά του υλικού που πρέπει να διατηρηθεί. Επιπλέον οι γρήγορες αλλαγές στη διαθεσιμότητα του υλικού, του λογισμικού και της υπόλοιπης τεχνολογίας που απαιτούνται για την πρόσβαση, καθώς και το υψηλό κόστος της λήψης μέτρων αποτελούν προκλήσεις για τη διατήρηση των ψηφιακών πόρων προσβάσιμων.
Ειδικότερα στην Ελλάδα όλα τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι ο συνδυασμός εγγενών χαρακτηριστικών, καθώς και της έλλειψης ανταγωνισμού δεν επιτρέπουν την ταχεία ανάπτυξή της, σε σύγκριση με τους εταίρους μας στην Ε.Ε. Το γεγονός αυτό, επιβάλλει την εισήγηση τολμηρών και φιλόδοξων, αλλά ταυτόχρονα ρεαλιστικών και με άμεση δυνατότητα υλοποίησης, στόχων.
 Η υστέρηση στην εκτέλεση του έργου αυτού, ειδικά κατά την κρίσιμη περίοδο ανάληψης σημαντικών συναφών δράσεων τεχνολογικής αναβάθμισης οι οποίες είναι αδύνατον να υλοποιηθούν ολοκληρωμένα χωρίς κατάλληλες υποδομές, θα οδηγήσει τη χώρα σε ακόμη δυσμενέστερη θέση στην παγκόσμια ανταγωνιστική κοινότητα. 

Όπως προκύπτει, οι μέχρι τώρα διφορούμενοι σκοποί και δυνατότητες μιας σειράς παραγόντων ασκούν δυναμική επιρροή στην πρόσβαση. Απαιτείται, λοιπόν, να γίνει προσεκτική ανάλυση της παρούσας κατάστασης της χώρας και σε συνδυασμό με τα εσωτερικά χαρακτηριστικά της να ληφθούν μέτρα που θα δώσουν ώθηση στη χώρα να βελτιωθεί προκειμένου να μπορέσει να συναγωνιστεί αντάξια τις υπόλοιπες χώρες του εξωτερικού.

5. Πλεονεκτήματα της ψηφιακής πρόσβασης 

Η τεχνολογία της ψηφιακής απεικόνισης προσφέρει χαρακτηριστικά πλεονεκτήματα σε ιδρύματα και οργανισμούς με εντυπωσιακές συλλογές επιστημονικού περιεχομένου. Το πληροφοριακό περιεχόμενο μπορεί να παραδοθεί απευθείας στον αναγνώστη χωρίς την ανθρώπινη μεσολάβηση.
 Οι πληροφορίες σε ψηφιακή μορφή μπορούν να ανακτηθούν από τους αναγνώστες ακόμη και από μακριά, αν και τέτοια παράδοση του υλικού ίσως θέτει σε δοκιμασία, πολλές φορές, τις δυνατότητες και του πιο σύνθετου εξοπλισμού και δικτύων. Η ποιότητα της ψηφιακής απεικόνισης είναι εξαιρετική και βελτιώνεται συνεχώς. Είναι εφικτό τώρα να παρουσιάζεται σχεδόν οποιοσδήποτε τύπος συμβατικού ερευνητικού υλικού με τέτοια οπτική ποιότητα, που παραπέμπει στο αρχικό υλικό. 

Βέβαια, η δύναμη της σύνθετης και πλήρους κειμένου αναζήτησης, καθώς και η ευρετηρίαση των συλλογών προσφέρουν στους αναγνώστες την ευκαιρία να κάνουν χρήση των συμβατικών ερευνητικών πόρων. Οι νέοι τρόποι παράδοσης και χρήσης του υλικού φαίνεται ότι θα φέρουν επανάσταση στους τρόπους με τους οποίους το ερευνητικό υλικό χρησιμοποιείται για τη διδασκαλία και τη γνώση. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι υπάρχει σχετική τάση για να ακολουθήσουμε αυτό το «ψηφιακό» ρεύμα. 
6. Το πρόβλημα διαχείρισης της πρόσβασης 
Κάνοντας λόγο για διαχείριση της πρόσβασης, προσπαθούμε να περιγράψουμε την προσπάθεια «ελέγχου της πρόσβασης» στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Μερικοί μάλιστα, χρησιμοποιώντας αυτή την έκφραση, εννοούν τους «όρους» και τις «συνθήκες» πρόσβασης στο ψηφιακό υλικό. Στην δημοσίευση όμως, που έμφαση συνήθως δίνεται στον οικονομικό τομέα, κοινή έκφραση για τη διαχείριση της πρόσβασης είναι η «διαχείριση δικαιωμάτων». Μπορεί όλα αυτά να φαίνονται διαφορετικά, στην ουσία όμως ταυτίζονται.  

Η διαχείριση της πρόσβασης στις online πληροφορίες είναι ένα μεγάλο πρόβλημα, που συμβαίνει σε ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών. Οι διαχειριστές των online  πληροφοριών επιθυμούν να εφαρμόσουν πολιτικές για το ποιος θα έχει πρόσβαση στις πληροφορίες και υπό ποιους όρους. 

Οι τομείς στους οποίους απαιτείται η διαχείριση της πρόσβασης είναι οι εξής:

· Ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι βιβλιοθήκες συχνά χρειάζεται να περιορίσουν την πρόσβαση σε κάποιο μέρος των συλλογών τους για ποικίλους λόγους, όπως περιορισμοί που επιβάλλονται από τους δωρητές ή τα συμφέροντα για μυστικότητα, καθώς και τις συμφωνίες με τους ιδιοκτήτες δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας.
· Ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. Ο πιο κοινός λόγος για τον οποίο οι εκδότες και οι υπόλοιποι ιδιοκτήτες δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας επιθυμούν να διαχειρίζονται  την πρόσβαση είναι γιατί απαιτούν χρέωση για τη χρήση του υλικού, αλλά υπάρχουν και άλλοι λόγοι, όπως η αποτροπή απαράδεκτων αντιτύπων.
· Ασφάλεια και εμπορικά μυστικά. Οι κυβερνήσεις μερικές φορές «ταξινομούν» τις πληροφορίες προκειμένου να διαχειρίζονται της πρόσβαση για λόγους ασφάλειας. Και οι εμπορικοί οργανισμοί χρησιμοποιούν παρόμοιες μεθόδους για να προστατέψουν εμπιστευτικές πληροφορίες και εμπορικά μυστικά.
· Ιατρικά αρχεία. Οι ιατρικές πληροφορίες συνήθως διατηρούνται απόρρητες και μη προσβάσιμες, εκτός βέβαια και αν τις χρειάζονται κάποιοι και αποδείξουν ότι πρέπει να τις μάθουν.
Είναι σημαντικό να εξεταστεί η διαχείριση της πρόσβασης από την πλευρά των διαχειριστών των πληροφοριών. Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, οι πληροφορίες εξασφαλίζονται από διάφορες πηγές, όπως από άδεια από τους εκδότες, ή από δωρητές με περιορισμούς στη χρήση. 
Στη σύνταξη των πολιτικών της πρόσβασης, η βιβλιοθήκη θα πρέπει να συνάψει συμφωνίες με τους εκδότες και άλλους συμμέτοχους και ίσως χρειαστεί να ενσωματώσει και σχετικούς νόμους. Ωστόσο, με το ψηφιακό υλικό να αντιμετωπίζεται ως φυσικό αντικείμενο, η βιβλιοθήκη είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση της πρόσβασης στις συλλογές της.
Παρακάτω παρουσιάζεται ένα γενικό μοντέλο πρόσβασης (Βλ. Σχήμα 1). Σύμφωνα με αυτό, ξεκινώντας από αριστερά, οι διευθυντές πληροφόρησης (information managers) δημιουργούν πολιτικές πρόσβασης. Οι πολιτικές (policies) συνδέουν τους χρήστες (users) με το ψηφιακό υλικό (digital material). Η εξουσιοδότηση ή εξακρίβωση ταυτότητας του κάθε χρήστη (authorization) καθορίζει την πρόσβαση (access). 
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Σχήμα 1. Πλαίσιο για τη διαχείριση της πρόσβασης
Κάθε ένα από τα παραπάνω αυτά τμήματα απαιτεί και τη δική του επεξεργασία. Για παράδειγμα, οι διευθυντές πληροφόρησης, σχεδιάζοντας τις πολιτικές που θα καθιερωθούν, θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους σχετικούς νόμους και τις συμφωνίες, που έκαναν με άλλους. Οι χρήστες, από την άλλη πλευρά, θα πρέπει να αποδεικνύουν τα στοιχεία τους (εξακρίβωση ταυτότητας) ώστε να επιτρέπεται η πρόσβασή  τους στο υλικό. Τέλος, η αυθεντικότητα του ψηφιακού υλικού εντός των συλλογών θα πρέπει να προσδιορίζεται, καθώς και να επέρχεται η αναγνώρισή του. Προκύπτει, λοιπόν, ότι η πρόσβαση εκφράζεται από την άποψη των επιτρεπόμενων λειτουργιών. 
Χαρακτηριστικό, επιπλέον, της διαχείρισης πρόσβασης είναι ότι πολλές λειτουργίες είναι δύσκολο να καθοριστούν ακριβώς. Όμως για το λόγο αυτό υπάρχουν μέθοδοι εφαρμογής πολιτικών που βασίζονται σε τεχνικά μέσα, όπως είναι η κρυπτογράφηση (encryption). Σημαντικό λοιπόν είναι να γίνεται με προσοχή η εφαρμογή αυτή, που ίσως να είναι:
· Τεχνική (π.χ. κρυπτογράφηση)

· Νομική (π.χ. ζημιές για παράβαση)

· Συμβατική (π.χ. ανάκληση της άδειας από τον εκδότη)

· Σχετική με το ίδρυμα (π.χ. απώλεια των προνομίων στη βιβλιοθήκη) .

Πολιτικές όμως είναι δύσκολο να εφαρμοστούν κατά του πλαγιαρισμού (η ενέργεια να οικειοποιείσαι τις ιδέες κάποιου άλλου, χωρίς να κάνεις αναφορά σε εκείνον) ή της εγγύησης ότι οποιαδήποτε χρήση του υλικού είναι εκπαιδευτική με τεχνικά μέσα. 

Ωστόσο, τεχνικές μέθοδοι εφαρμογής των πολιτικών μπορεί να ενοχλήσουν τους χρήστες. Πολλοί άνθρωποι δυσανασχετούν όταν τους ζητείται να πληκτρολογήσουν έναν κωδικό πρόσβασης, όταν ξεκινούν μια «συναλλαγή» με τη βιβλιοθήκη, ή οποιαδήποτε άλλη αναγνώριση.

Μακροπρόθεσμα ίσως, ο πιο αποτελεσματικός τύπος εφαρμογής θα είναι μια ευρέως διαδεδομένη εκπαίδευση των χρηστών υποστηριζόμενη από τις πολιτικές της βιβλιοθήκης και την ανάπτυξη ενός συνόλου εύκολα κατανοητών πολιτικών για λογική χρήση και συμπεριφορά εντός του χώρου της.
Το ζήτημα της διαχείρισης της πρόσβασης φαίνεται πως είχε προκαλέσει το ενδιαφέρον πολλών ερευνητικών ομάδων και κατά το παρελθόν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το ημερήσιο πρόγραμμα που εισηγήθηκαν η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (Digital Library Federation-DLF) και το Ίδρυμα Εθνικών Επιστημών (National Science Foundation-NSF) σχετικά με τρόπους για την περαιτέρω βελτίωση των συστημάτων διαχείρισης της πρόσβασης σε ψηφιακές πληροφορίες
. 
Στο πρόγραμμα συμμετείχε και το Κέντρο Έρευνας για πρόσβαση στις πληροφορίες (Center for Research Information Access-CRIA) του Πανεπιστημίου της Columbia και τα μέλη των οποίων κατέληξαν σε κάποια συμπεράσματα τα οποία αποτελούν κλειδιά για το σχεδιασμό και την αποδοχή των συστημάτων που επιτρέπουν την πρόσβαση σε χρήστες οι οποίοι σέβονται τα δικαιώματα και τα ενδιαφέροντα των συγγραφέων και των εκδοτών. Τα πέντε αυτά σημεία αναλύονται παρακάτω: 

1. Απλότητα (Simplicity) Το λιγότερο σύνθετο σύστημα διαχείρισης της πρόσβασης και το πιο γρήγορα και εύκολα αποδεκτό από το χρήστη, τεχνολογικά και οργανωτικά, είναι αυτό που τα περιλαμβάνει όλα στην εφαρμογή του. Έτσι διευκολύνει το χρήστη και τον βοηθά να τελειώνει τις εργασίες του ευκολότερα. 
2.  Μυστικότητα (Privacy) Τα συστήματα που διαχειρίζονται την πρόσβαση στα πολιτιστικά αρχεία πρέπει να προστατεύουν τη μυστικότητα των χρηστών από την λεπτομερή παρακολούθηση και αποκάλυψη της χρήσης. Η μυστικότητα του χρήστη δεν πρέπει να διακινδυνεύεται. 
3. Καλοπιστία (Goodfaith) Συμφωνίες σχετικά με την πρόσβαση σε επιστημονικές πληροφορίες βασίζονται στην εμπιστοσύνη μεταξύ των συμμετόχων. Οι χρήστες και οι παροχείς των πληροφοριών θα προτιμούσαν να βασίζονται σε ένα σύστημα διαχείρισης της πρόσβασης που εφαρμόζει αυτές τις συμφωνίες έναντι της κατάχρησης, παρά να εμποδίζονται από αρκετές δυσκολίες και σύνθετους περιορισμούς που περιορίζουν τη χρήση.
4. Αξιόπιστοι μεσάζοντες (Trusted intermediaries) Οι μεσάζοντες παίζουν ουσιαστικό ρόλο στην εξασφάλιση της πρόσβασης σε πολιτιστικά, και όχι μόνο, αρχεία. Ο σχεδιασμός του συστήματος πρέπει να υποβοηθάται και να υποστηρίζεται από τους μεσάζοντες. 

5. Λογικές συμφωνίες (Reasonable terms) Τα συστήματα διαχείρισης της πρόσβασης και οι συμφωνίες έγκρισης πρέπει να αναγνωρίζουν τη διάκριση μεταξύ πρόσβασης και χρήσης. Ο υπερβολικά στενός έλεγχος της πρόσβασης σε έναν πόρο ίσως επιβάλλει ακατάλληλους περιορισμούς στη χρήση του, ιδιαίτερα στη διδασκαλία και τα γενικότερα ερευνητικά πλαίσια. Το πιο χρήσιμο σύστημα δεν θα περιορίζει την πρόσβαση σε συγκεκριμένες ομάδες χρηστών, αλλά θα είναι «ανοικτό» στο να εξυπηρετεί και τους πιο «απίθανους» χρήστες των οποίων η περιέργεια και τα ενδιαφέροντα ίσως τους οδηγήσουν σε κατευθύνσεις μη αναμενόμενες από εκείνους που συνάπτουν τις συμφωνίες ή σχεδιάζουν τα συστήματα. 
7. Μέθοδοι για την παροχή ανοικτής πρόσβασης

Η παγκόσμια πρόσβαση στην πολιτιστική μας κληρονομιά πρέπει να είναι πάντα στο νου μας και να προέχει ως βασικός σκοπός όλων των οργανισμών. Με την τρέχουσα ψηφιακή τεχνολογία μπορούμε να δημιουργήσουμε περιεκτικές συλλογές και με τα ψηφιακά δίκτυα μπορούμε να τις καταστήσουμε διαθέσιμες σε μαθητές και επιστήμονες ανά τον κόσμο. Οι τρέχουσες προκλήσεις της τεχνολογικής, με ραγδαίους ρυθμούς, εξέλιξης καθορίζουν τους ρόλους, τα δικαιώματα και τις ευθύνες των βιβλιοθηκών και των αρχείων όσον αφορά την παροχή πρόσβασης στις πληροφορίες. 
Εξάλλου, το τρέχον σύστημα των βιβλιοθηκών και αρχείων έχει υπηρετήσει το αναγνωστικό κοινό πολύ καλά, κατά τη διάρκεια της εποχής της κυριαρχίας των έντυπων μέσων, παρέχοντάς του πρόσβαση στο υλικό. Ωστόσο, τώρα χρειάζεται να επεκτείνουμε τα μοντέλα που ισχύουν, όπου αυτό είναι δυνατό, και να εφεύρουμε καινούρια που θα παρέχουν πρόσβαση στα ψηφιακά πολιτιστικά αποκτήματα. 
Η ανοικτή πρόσβαση αποτελεί ένα από τα θαύματα του Παγκόσμιου Ιστού (WWW). Τεράστιες, υψηλής ποιότητας, συλλογές πληροφοριών είναι διαθέσιμες στον κάθε χρήστη χωρίς την απαίτηση χρέωσης. Σημαντικές πληροφορίες και υπηρεσίες, που παλαιότερα δεν ήταν εύκολα διαθέσιμες, τώρα είναι ανοικτά διαθέσιμες. Για παράδειγμα, οι μηχανές αναζήτησης ανοικτής πρόσβασης, όπως η Google, συνυπάρχουν με συμβατικές υπηρεσίες παροχής περιλήψεων και ευρετηρίων.
Η υπηρεσία της ανοικτής πρόσβασης όμως για κάποιους θεωρείται απειλή ενώ για κάποιους άλλους όφελος. Μερικοί επιστημονικοί εκδότες, που έχουν ως βασικό τους μέλημα το κέρδος και βασίζονται στο πλεόνασμα από τις δημοσιεύσεις, για να «αντέξουν» την ανοικτή πρόσβαση θέτουν τους περιορισμούς τους. Ελέγχουν τις περισσότερο προσδίδουσες γόητρο συλλογές και αποκτούν μεγαλύτερη οικονομική δύναμη. 

Αντίθετα, οι επιστήμονες αντιμετωπίζουν διαφορετικά την υπηρεσία της ανοικτής πρόσβασης. Οι συγγραφείς επιστημονικών άρθρων επιθυμούν να διαδώσουν ευρύτερα, όσο αυτό είναι δυνατό, τα αποτελέσματα των επιστημονικών τους ερευνών, καθώς η φήμη τους εξαρτάται από την ευρεία διάδοση της δουλειάς τους. Έτσι ωφελούνται πολύ από την ανοικτή πρόσβαση. 
Για τη δημιουργία και παροχή ανοικτής πρόσβασης στο ψηφιακό υλικό τρεις είναι οι μέθοδοι
: 

· Αποκλειστικά δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Προκειμένου να υποβοηθηθεί η ανοικτή πρόσβαση στους ψηφιακούς πόρους βασικό στόχο αποτελεί η εξέταση ζητημάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και ιδιωτικοποίησής τους. Τα αποκλειστικά δικαιώματα θα μπορούσαν να διατηρήσουν προσβάσιμο υλικό όλων των ειδών (δημοσιευμένο ή μη, συμβατικό ή ψηφιακό, κλπ).
· Διαδανεισμός: μοντέλο για το ψηφιακό υλικό. Διαδανεισμός είναι η διαδικασία κατά την οποία μια βιβλιοθήκη προμηθεύει ή ζητάει υλικό από μια άλλη βιβλιοθήκη. Ο διαδανεισμός επεκτείνει την πρόσβαση σε αναγκαίο υλικό παρέχοντας ένα σύστημα που επιτρέπει στις βιβλιοθήκες να μοιράζουν βιβλία, μικροφίλμ και άλλο υλικό, καθώς και προμηθεύοντας στους χρήστες αντίγραφα από άρθρα περιοδικών, κεφάλαια βιβλίων, κλπ. 
Η διαδικασία του διαδανεισμού επιτυγχάνεται δια μεσολαβήσεως. Αυτό εξηγείται, καθώς η βιβλιοθήκη, ενεργώντας εκ μέρους του χρήστη της, ζητά ένα αντικείμενο από μια άλλη βιβλιοθήκη, λαμβάνει το αντικείμενο, το δανείζει στο χρήστη, προκειμένου να το χρησιμοποιήσει, και έπειτα το επιστρέφει στη βιβλιοθήκη όπου ανήκει. Το μοντέλο του διαδανεισμού προσφέρει ένα ελκυστικό τρόπο προκειμένου να παρέχεται πρόσβαση στο ψηφιακό υλικό. 
· «Δανεισμός» ψηφιακού υλικού στο κοινό. Οι βιβλιοθήκες αποκτούν μεγάλες συλλογές βιβλίων και άλλων έργων και έπειτα τα δανείζουν στο κοινό. Όπως, λοιπόν, το έντυπο υλικό δανείζεται παραδοσιακά, έτσι και το ψηφιοποιημένο ή ψηφιακό υλικό πρέπει να «δανεισθεί» ψηφιακά. Χρησιμοποιώντας αυτόν τον τρόπο, οι βιβλιοθήκες μπορούν να συνεχίσουν να εξυπηρετούν καλά το κοινό στο μέλλον χωρίς σημαντικές αλλαγές στη δομή του ιδρύματος, καθώς ψηφιοποιούνται οι συλλογές και η εξυπηρέτηση των χρηστών γίνεται πολύ καλύτερα. 
Όπως φαίνεται, οι ρόλοι των βιβλιοθηκών και οι ευθύνες τους για παροχή ανοικτής πρόσβασης δεν έχουν αλλάξει απλά επειδή η μορφή του υλικού έχει μετατραπεί από συμβατική σε ψηφιακή. Είναι λογικό να θεωρείται ως δεδομένο ότι τα δικαιώματα εκτέλεσης αυτών των κοινωνικών καθηκόντων δεν έχουν αλλάξει σημαντικά. 
Ο συνδυασμός, λοιπόν, των τριών αυτών μεθόδων εξυπηρετεί καλά το κοινό. Όπως προκύπτει, η ανοικτή πρόσβαση εμφανίζεται να είναι κύριο στοιχείο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Για το λόγο αυτό, η ύπαρξη εξειδικευμένων «ηγετών» στις βιβλιοθήκες, τα αρχεία και τις ομάδες εφαρμογής πολιτικών πρόσβασης πιθανόν να επιφέρει μια μεγάλης σημασίας επιρροή στο μέλλον της εκπαίδευσης και της μόρφωσης προσφέροντας παγκόσμια βελτιωμένη πρόσβαση στην ψηφιακή πλέον πολιτιστική κληρονομιά μας. 
8. Πολιτικές πρόσβασης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες 

Η πολυπλοκότητα του προβλήματος της διαχείρισης της πρόσβασης αντικατοπτρίζει την πολυπλοκότητα των ψηφιακών αντικειμένων. Ωστόσο, η επιλογή των πολιτικών πρόσβασης είναι κρίσιμη για την αποδοχή και διατήρηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η επιτυχία της οποιασδήποτε συμβατικής ή ψηφιακής βιβλιοθήκης εξαρτάται από τη χρήση του υλικού της από τους χρήστες. Η χρήση του υλικού εξαρτάται από την επιλογή της πολιτικής πρόσβασης.

Η ευθύνη για την πρόσβαση εναπόκειται σε όποιον διαχειρίζεται το ψηφιακό υλικό. Υπεύθυνος για αυτό μπορεί να είναι μια βιβλιοθήκη, ένας εκδότης ή ο δημιουργός της πηγής των πληροφοριών. Εάν η βιβλιοθήκη ελέγχει το υλικό και το καθιστά διαθέσιμο στους χρήστες, τότε ορίζει τις πολιτικές και τις εφαρμόζει, συνήθως καθοδηγούμενη από εξωτερικούς περιορισμούς, όπως νομικοί περιορισμοί, άδειες από τους εκδότες ή συμφωνίες με χορηγούς. Εάν, όμως, ο εκδότης είναι αυτός που ελέγχει το υλικό και την άδεια πρόσβασης, τότε αυτός θέτει τους περιορισμούς. 

Όσον αφορά τον όρο «πολιτικές» ένας άτυπος ορισμός είναι ότι αποτελούν κανόνες που καταρτίζονται από τους διαχειριστές των πληροφοριών και εκθέτουν ποιος είναι εξουσιοδοτημένος να χρησιμοποιεί το υλικό. Οι πολιτικές χρησιμοποιούνται για να καθοδηγούν τις ενέργειες των βιβλιοθηκών σε συγκεκριμένους τομείς και να παρέχουν μια ορθολογική βάση για συγκεκριμένες διαδικασίες. Τυπικές πολιτικές στις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι:

· Μια δημοσίευση μπορεί να ακολουθείται από την πολιτική της ανοικτής πρόσβασης. Ο καθένας μπορεί να έχει πρόσβαση και διαβάσει το υλικό, αλλά μόνο το προσωπικό έκδοσης μπορεί να κάνει αλλαγές.
· Ένας εκδότης με online περιοδικά ίσως ακολουθεί την πολιτική ότι μόνο οι συνδρομητές μπορούν να έχουν πρόσβαση στο υλικό. Όλοι οι υπόλοιποι μπορούν να δουν τις σελίδες περιεχομένων και τις περιλήψεις των άρθρων, αλλά θα έχουν πρόσβαση στο πλήρες κείμενο μόνο εάν πληρώσουν κάποιο αντίτιμο για τη χρήση.
· Τέλος, ένας κυβερνητικός οργανισμός ίσως ταξινομεί το υλικό (π.χ. «άκρως απόρρητο υλικό») και ακολουθεί αυστηρές πολιτικές για το ποιος θα έχει πρόσβαση στο υλικό, υπό ποιους όρους και τι μπορεί να κάνει με αυτό.  
Έτσι, εάν οι χρήστες επιθυμούν και ζητούν πρόσβαση στις συλλογές, κάθε αίτημα περνάει μέσω διαδικασιών διαχείρισης της πρόσβασης. Εκεί οι χρήστες παραθέτουν τα στοιχεία τους, τα οποία και ελέγχονται, διενεργούνται διαδικασίες εξακρίβωσης και ακολουθεί είτε αποδοχή είτε άρνηση της άδειας πρόσβασης. Οι πολιτικές διαχείρισης της πρόσβασης συχνά καθορίζουν ή περιορίζουν τις λειτουργίες και τις ποικίλες ενέργειες που ο χρήστης εξουσιοδοτείται να πραγματοποιήσει στο υλικό της βιβλιοθήκης. . 
 Για το λόγο αυτό, μια χρήσιμη λειτουργία θα ήταν να εκτίθενται δηλώσεις πρόσβασης για το ιδιαίτερο ψηφιακό υλικό όταν αυτό θα παρουσιάζεται στους χρήστες. Οι δηλώσεις αυτές δεν θα επιβάλλουν πολιτικές, αλλά θα εκπαιδεύουν τους χρήστες για το τι πρέπει να κάνουν (π.χ. Για λόγους δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αυτό το υλικό διατίθεται για χρήση εντός της βιβλιοθήκης μόνο).
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Σχήμα 2. Μια δήλωση πρόσβασης
 Οι πολιτικές πρόσβασης σπάνια είναι τόσο απλές όσο παρουσιάζονται στα παραδείγματα. Για παράδειγμα, ενώ το D-Lib Magazine ακολουθεί μια πολιτική ανοικτής πρόσβασης, οι συγγραφείς των άρθρων έχουν τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Η πολιτική πρόσβασης που ακολουθείται είναι ότι ο καθένας ενθαρρύνεται να διαβάζει και να εκτυπώνει άρθρα για προσωπική χρήση, αλλά η μεταγενέστερη χρήση (δημιουργία μιας παράγωγης εργασίας ή πώληση αντιγράφων για κέρδος) απαιτεί άδεια από τον ιδιοκτήτη δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Απλές πολιτικές, πολλές φορές, μπορεί να παρουσιαστούν σαν ένας πίνακας που η κάθε γραμμή του συνδέει την ιδιότητα που μπορεί να έχει ο χρήστης, τα χαρακτηριστικά του υλικού, καθώς και βασικές λειτουργίες που διενεργούνται στη βιβλιοθήκη. Προσπαθώντας, τώρα, να επεξηγήσουμε το γενικό μοντέλο πρόσβασης (Βλ. Σχήμα 1) παραθέτουμε, υποθετικά, ένα παράδειγμα μιας πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης που ακολουθεί κάποιες πολιτικές δανεισμού. Οι πολιτικές αυτές είναι οι εξής:

I. Οι συλλογές χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:γενική συλλογή, «κλειστή» και πληροφοριακό υλικό. 
II. Το πληροφοριακό υλικό προορίζεται για χρήση μόνο εντός της βιβλιοθήκης.

III. Η περίοδος δανεισμού για τα μέλη ΔΕΠ είναι:γενική συλλογή-12 εβδομάδες, «κλειστή»-2 εβδομάδες.

IV. Η περίοδος δανεισμού για τους φοιτητές είναι: γενική συλλογή-2 εβδομάδες, «κλειστή»-χρήση εντός της βιβλιοθήκης μόνο. 

Αυτές οι πολιτικές μπορούν να τυποποιηθούν στον ακόλουθο πίνακα ως εξής:

	Ιδιότητα των χρηστών (Role)
	Χαρακτηριστικά συλλογής ψηφιακού υλικού(Attributes)
	Λειτουργίες (π.χ. περίοδος δανεισμού) (Operation)

	Μέλη ΔΕΠ
	Γενική
	12 εβδομάδες

	Μέλη ΔΕΠ
	«Κλειστή»
	2 εβδομάδες

	Φοιτητές
	Γενική
	2 εβδομάδες

	Φοιτητές
	«Κλειστή»
	Εντός της βιβλιοθήκης

	Μέλη ΔΕΠ  ή Φοιτητές
	Πληροφοριακό υλικό
	Εντός της βιβλιοθήκης


Όπως προκύπτει, οι πολιτικές πρόσβασης μπορεί να θεωρηθούν το κέντρο  της υποδομής για τη διαχείριση της συλλογής και την πρόσβαση σε αυτή, αλλά είναι και σύνθετες, καθώς χρησιμοποιούνται για την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ συστημάτων υπολογιστών. Επαγωγικά σκεπτόμενοι, θα λέγαμε, ότι ο αντικειμενικός τους σκοπός θα πρέπει να είναι η εκπαίδευση των χρηστών σχετικά με τη χρήση του υλικού και να εφαρμόζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να μη δυσκολεύουν το χρήστη. Αυτό το γεγονός απαιτεί πολιτικές εύκολα κατανοητές από μέρους του χρήστη, καθώς και εύχρηστες για να μπορεί να τις ακολουθήσει.
 9. Προβληματισμοί  
Αν και η ψηφιακή τεχνολογία εξελίσσεται θαυμάσια, πολλοί είναι οι προβληματισμοί που προκύπτουν για ζητήματα σχετικά με τη διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας και της πρόσβασης σε αυτήν. Πολλοί από αυτούς μάλιστα είναι δύσκολο να βρουν απάντηση. Εδώ τίθενται απλά και μόνο επειδή προέκυψαν μετά από την έρευνα που προηγήθηκε για την ανάπτυξη του θέματος των πολιτικών πρόσβασης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. 

Γεννάται, λοιπόν, το ερώτημα για το τι είναι αυτό που εμποδίζει κάθε βιβλιοθήκη να γίνει εξ ολοκλήρου ψηφιακή. Μέρος της απάντησης βρίσκεται στο γεγονός ότι η τεχνολογία των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι ακόμη «ανώριμη» αλλά ωστόσο οι προκλήσεις υπερτερούν αυτής. 

Ένας βασικός προβληματισμός που προέκυψε είναι για το εάν θα πρέπει, τελικά, και οι κοινότητες των χρηστών να συμμετέχουν στο σχεδιασμό  και τη δοκιμή των πολιτικών πρόσβασης. Και αυτό γιατί, κατά βάση, αυτοί είναι οι άμεσα ενδιαφερόμενοι και επηρεαζόμενοι από τις πολιτικές πρόσβασης. 
Επιπλέον, μήπως θα πρέπει οι εκδότες και οι βιβλιοθηκονόμοι, έχοντας κεντρικό ρόλο ως σημαντικοί παροχείς πληροφοριών, να βρουν μια μέση λύση για την προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και της παροχής πρόσβασης στο πολιτιστικό αρχείο της γνώσης;

Επιπροσθέτως, μήπως θα έπρεπε οι φορείς χάραξης των πολιτικών πρόσβασης, που λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με τη διαχείριση των ψηφιακών πόρων, να συνεργάζονται με τους τεχνικούς σχεδίασης του λογισμικού για τον έλεγχο της χρήσης των ψηφιακών τεκμηρίων; Αυτό θα ήταν χρήσιμο για την αποφυγή της κακής χρήσης του υλικού, όταν θα επιτρέπεται η πρόσβαση σε αυτό. 
Μήπως, τελικά, θα πρέπει να υπάρχει ποικιλία όσον αφορά τις προσεγγίσεις των διαφόρων συμμετόχων σχετικά με τη χορήγηση αδειών πρόσβασης στο υλικό και το βαθμό ελέγχου που επιθυμούν οι ίδιοι να διατηρήσουν; Είναι χρήσιμο να επιστρατεύονται ακόμη και νομικοί που θα σχεδιάζουν τις συμβάσεις και τις άδειες προκειμένου να επιτραπεί ή να αποτραπεί η πρόσβαση στο ψηφιακό υλικό; Αυτοί οι προβληματισμοί προκύπτουν και ίσως είναι δύσκολο να βρουν και απάντηση!
10. Γενικά συμπεράσματα

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες εξαρτώνται από τους ανθρώπους. Αυτό ισχύει και για τους δημιουργούς, τους χρήστες και τους επαγγελματίες που τις χρησιμοποιούν. Οι σχέσεις εξάλλου αυτών των ομάδων αλλάζουν γιατί με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες οι αναγνώστες πλέον μπορούν να έχουν απευθείας πρόσβαση στις πληροφορίες χωρίς να χρειάζεται να επισκεφθούν το κτίριο μιας βιβλιοθήκης ή να έρθουν σε επαφή με έναν ενδιάμεσο επαγγελματία. 

Με την πάροδο του χρόνου μεγάλη και συναρπαστική εξέλιξη επέρχεται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες και στις υπηρεσίες που προσφέρουν, καθώς επεκτείνουν τις παλιές με νέες. Μη μπορώντας όμως κανείς να προβλέψει τις αλλαγές, καθώς είναι αβέβαιο το μέλλον, φαίνεται ότι γενικά δεν υπάρχουν εμπόδια στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών και των υπηρεσιών τους. Δεν μπορούμε να είμαστε σίγουροι για το τι τύπους ψηφιακών βιβλιοθηκών θα έχουμε, αλλά είναι ξεκάθαρο ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα «έρθουν για να μείνουν». 
Μια εθνική, και όχι μόνο, στρατηγική για τις συλλογές των online δημοσιεύσεων απαιτείται και θα πρέπει να σχετίζεται με τον κυβερνητικό, εκπαιδευτικό, εμπορικό και ιδιωτικό τομέα. Αυτή η στρατηγική θα πρέπει να «αναθέτει» ευθύνες, που δεν θεωρούνται δεδομένες, για τη συλλογή και τη διατήρησή της με σκοπό τη μεταγενέστερη πρόσβαση. Και θα πρέπει να συνοδευτεί από την κατάλληλη νομοθεσία και τα ανάλογα χρηματικά κεφάλαια.
Ελπίδα και ευχή όλων θα είναι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να αναπτυχθούν και από «στατικά» αποθετήρια με μόνιμα και αμετάβλητα αντικείμενα να γίνουν παροχείς υπηρεσιών ευρείας εμβέλειας που θα επιτρέπουν τη συνεργασία και την ανταλλαγή ιδεών. 

Είθε οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να αποτελούν το μελλοντικό στόχο κάθε «ενεργού» θεματοφύλακα της πολιτιστικής μας κληρονομιάς!

Τελειώνοντας τη συγγραφή της συγκεκριμένης εργασίας θεωρήθηκε καλό να παρατεθούν ορισμένες εργασίες που σχετίζονται με το διαπραγματευόμενο θέμα και οι οποίες έλαβαν χώρα κατά το χρονικό διάστημα 2000-2005. Οι εργασίες αυτές είναι διαθέσιμες στην ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
· User Access to Library Information Resources: A report from the Access Strategy Team, March, 14 2005. Διαθέσιμο στο http://www.library.uiuc.edu/accessstrategy/accessrept.html
· Fifth Information Strategies Conference 2000: Focus on Access and Security. Διαθέσιμο στο http://www.jisc.ac.uk/index.cfm?name=event_infostrat_0200 \

11. Βιβλιογραφία 
· Σαράντος Καπιδάκης, Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, Πανεπιστημιακές Παραδόσεις, Κέρκυρα, 2005
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