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ΠΡΟΛΟΓΟΣ


Η βιβλιοθήκη έπαψε να θεωρείται ως χώρος συγκέντρωσης βιβλίων και αποτελεί πλέον μια κοινωνική μονάδα, που προορίζεται να προσφέρει τις υπηρεσίες της στο ευρύ κοινό, χωρίς διακρίσεις (Μπώκος, 2001). Η βαθμιαία εξέλιξή της αρχίζει με την ανακάλυψη της τυπογραφίας, που συντέλεσε στην ευρεία διάδοση του βιβλίου και την επέκταση του αναγνωστικού κοινού, μια πρώτη ολοκληρωμένη μορφή της, όπως την αντιλαμβανόμαστε σήμερα, εμφανίζεται στα τέλη του 19ου αιώνα και από εκεί και πέρα συνεχώς εξελίσσεται και διαφοροποιείται ανάλογα με τις τεχνολογίες της εποχής και τις ανάγκες των εκάστοτε χρηστών. 


Στην εποχή μας, η πληροφορία αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα σκέψης σε κάθε επιστημονική, οικονομική, διοικητική και κοινωνική δραστηριότητα(Μπώκος, 2001). Παράλληλα, η κοινωνία μας, λόγω του μεγάλου όγκου διακινούμενων πληροφοριών χαρακτηρίζεται ως «Κοινωνία της Πληροφορίας». Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω παραμέτρους καταλαβαίνουμε ότι ο ρόλος που διαδραματίζουν στις μέρες μας οι υπηρεσίες πληροφόρησης είναι σημαντικός. Η βιβλιοθήκη, σαν μια τέτοια υπηρεσία, έχει αναλάβει το έργο της παραγωγής, της διακίνησης, του ελέγχου, της οργάνωσης και της αξιοποίησης κάθε είδους πληροφορίας. Για το λόγο αυτό, αναπτύσσει διάφορα συστήματα στο εσωτερικό της και δημιουργεί σχέσεις επικοινωνίας με το εξωτερικό της περιβάλλον. 
Θέλησα, λοιπόν, να μελετήσω αυτά τα συστήματα καθώς και την ενδεχόμενη οργανωτική και διοικητική δομή τους. Να κατανοήσω, όσο το δυνατόν περισσότερο, την παραδοσιακή συμβατική βιβλιοθήκη και τις λειτουργίες της, για να μπορέσω να αναπτύξω τα όσα λαμβάνουν χώρα, σε επίπεδο οργάνωσης και διοίκησης στη ψηφιακή. Προερχόμενη από τον επιστημονικό κλάδο της Δημόσιας Διοίκησης είχα ασχοληθεί με τον τρόπο οργάνωσης, τα είδη της διοίκησης και τη μελέτη της λειτουργίας των δημοσίων οργανισμών και υπηρεσιών. Δεν είχα όμως, ποτέ ως τώρα την ευκαιρία να μελετήσω σε βάθος την περίπτωση των βιβλιοθηκών γενικά και αυτή των ψηφιακών ειδικότερα. Στα πλαίσια του μαθήματος «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες», ήρθα πρώτη φορά σε επαφή με το συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο και ως εκ τούτου θεώρησα πολύ ενδιαφέρον το θέμα της οργάνωσης, διοίκησης και ποιοτικής αξιολόγησης αυτού του είδους της βιβλιοθήκης.

Πριν αρχίσω την συγγραφή αυτής της εργασίας έπρεπε να κατανοήσω συγκεκριμένες έννοιες όπως ψηφιακή βιβλιοθήκη, για την οποία έχουν αποδοθεί συγκεχυμένες και διαφορετικές μεταξύ τους ερμηνείες, παρεχόμενες υπηρεσίες, βιβλιοθηκονόμος, χρήστης και ικανοποίηση χρηστών, ποιότητα. Μετά από αυτό προχώρησα στο επόμενο στάδιο, έχοντας καλύψει κάποιες πρώτες απορίες.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τις τελευταίες δεκαετίες συντελέστηκε ραγδαία εξέλιξη στην τεχνολογία, η χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή κατέστη αναγκαία σε όλες τις εκφάνσεις των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων, το Διαδίκτυο έκανε την εμφάνισή του και είναι πλέον ευρέως διαδεδομένο και η ανάπτυξη στον τομέα των επικοινωνιών δημιούργησε περισσότερες ανάγκες και απαιτήσεις. Η κοινωνία θεωρεί ότι ο άνθρωπος θα αποκτά συνεχώς καινούριες ικανότητες και γνώσεις. Από οικονομική άποψη, πιστεύεται ότι όσο περισσότερες γνώσεις διαθέτει κάποιος, τόσο αυξάνονται και οι πιθανότητες για μελλοντική οικονομική του ανέλιξη. Από κοινωνική άποψη, η μόρφωση και η εκπαίδευση έχουν γίνει συνώνυμα της προσωπικής και επαγγελματικής επιτυχίας( Wright, 2002). 

Η βιβλιοθήκη αναδιοργανώνεται προκειμένου να ανταποκριθεί στις νέες αυτές αλλαγές και εξελίσσεται από ένα κτίριο αποθήκευσης βιβλίων σε μια δικτυακή πύλη που επιτρέπει την πρόσβαση σε μια αξιόλογη ψηφιακή συλλογή(Wang in Zhou, 2005). Εκτός από το έντυπο υλικό, στα ράφια της υπάρχουν cd, video, dvd. Οι παλιές καρτέλες και οι ατέλειωτες ώρες αναζήτησης σε τυπωμένους θεματικούς καταλόγους και αλφαβητικές λίστες με τους συγγραφείς αντικαθίστανται από τον υπολογιστή, το πληκτρολόγιο και το ποντίκι. Η συσχέτιση τίτλων και θεμάτων είναι πλέον μια τυπική διαδικασία, αρκούν μερικές λέξεις ή κριτήρια. Το Διαδίκτυο προσφέρει την υποδομή για την σύνδεση και την ανταλλαγή της πληροφορίας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Μέσα σε αυτή τη φάση διαρκούς ανανέωσης και εξέλιξης, εμφανίζεται η προοπτική της δημιουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Δημιουργήθηκε ,λοιπόν, μια «εικονική» βιβλιοθήκη, στην οποία η είσοδος επιτρέπεται εικοσιτέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο, επτά ημέρες την εβδομάδα και το υλικό διατίθεται στους χρήστες όταν και αν αυτοί το ζητήσουν. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη διαθέτει έξυπνα εργαλεία, τα οποία καθιστούν δυνατή την αποθήκευση μεγάλων ποσοτήτων πληροφοριακού υλικού, σε ψηφιακή μορφή και εξασφαλίζουν την διάθεσή τους μέσα από το Διαδίκτυο χωρίς κανένα περιορισμό, ούτε χώρου, ούτε χρόνου (Wright, 2002).. 

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έγιναν πραγματικότητα από άτομα που εργάζονται σε συμβατικές βιβλιοθήκες, αλλά και από εκείνους που δεν συγκαταλέγονται ανάμεσα στους βιβλιοθηκονόμους ή τους εκδότες. Ο παγκόσμιος ιστός( World Wide Web) δημιούργησε νέες ειδικότητες. Η ανάγκη για έρευνα και εύρεση υλικού στις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι πλέον δεδομένη γι’ αυτό το σκοπό οι επιστήμονες της πληροφορικής συνεργάζονται με οικονομολόγους, κοινωνιολόγους, δικηγόρους και βιβλιοθηκονόμους. Ένα σύνολο επιδέξιων ατόμων θα οδηγήσει σίγουρα στην επιτυχία(Borgman, 2001).

Συνοψίζοντας διαπιστώνουμε ότι στο ξεκίνημα τους οι βιβλιοθήκες ασχολούνταν με την διαχείριση και οργάνωση του συμβατικού υλικού, χρησιμοποιώντας τις παραδοσιακές μεθόδους για τις βασικές λειτουργίες τους, παραδείγματος χάριν, χειρόγραφη καταλογογράφηση, δανεισμός. Με την είσοδο των υπολογιστικών συστημάτων αρχικά και μετέπειτα του Διαδικτύου δημιουργούνται νέες ανάγκες στο χώρο. Γεννιούνται αυξημένες απαιτήσεις στους χρήστες, η βιβλιοθήκη καλείται τώρα πια να προσφέρει πρόσβαση σε άλλου είδους υλικό, ψηφιακό, και εισάγονται, όπως είναι φυσικό, αυτοματοποιημένα συστήματα στο εύρος των λειτουργιών της. Ο στατικός χαρακτήρας οργάνωσης δεν είναι, πλέον, κατάλληλος για το νέο περιβάλλον που έχει δημιουργηθεί εξαιτίας της χρήσης των νέων τεχνολογιών και είναι απαραίτητη η αναδιοργάνωση σε διοικητικό επίπεδο. Ένα ευέλικτο σύστημα διοίκησης και οργάνωσης προσφέρει περισσότερες δυνατότητες και κατ’ επέκταση ποιοτικότερες υπηρεσίες στους χρήστες.
                               Σχηματικό διάγραμμα λειτουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης
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Στο πρώτο κεφάλαιο, θα ασχοληθώ με την οργάνωση σε όλα τα επίπεδα καθώς και με τους παράγοντες που αλλάζουν και την επηρεάζουν: Οργάνωση πληροφορίας, οργάνωση και χρήση προηγμένης τεχνολογίας, επικοινωνία με το χρήστη, χρόνος. Στο δεύτερο κεφάλαιο, θα μελετηθεί η διοίκηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης και  ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου, εάν και κατά πόσο εξακολουθεί να υφίσταται σαν έννοια και εάν διαδραματίζει σημαντικό ρόλο. Στο τρίτο κεφάλαιο θα παρατηρηθεί ο τρόπος μέτρησης και αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας της οργάνωσης και της διοίκησης σε αυτο του είδος βιβλιοθήκης. Γενικές πληροφορίες θα αντληθούν από συμβατικό υλικό (βιβλία, άρθρα περιοδικών) αλλά και ψηφιακό (ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, ιστοσελίδες των διαφόρων οργανισμών).

Τέλος, στην βιβλιογραφία περιλαμβάνονται όλες οι ηλεκτρονικές διευθύνσεις και οι ακριβείς δικτυακοί τόποι ώστε να είναι δυνατή η τυχόν πρόσβαση σε αυτά και επίσης γίνεται αναφορά και του συμβατικού υλικού, που χρησιμοποιήθηκε. 
 1. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Οι βιβλιοθήκες έχουν χαρακτηριστεί γενικά μέσα στην ιστορία ως «αποθήκες γνώσης». Ο πρώτος που έδωσε έμφαση στις συλλογές, στις υπηρεσίες και τους χρήστες τους ήταν ο Ranganathan, ο οποίος περιέγραψε τη φιλοσοφία των βιβλιοθηκών με πέντε φράσεις, τους Πέντε Νόμους της Επιστήμης της Βιβλιοθήκης(the Five Laws OF Library Science), ;όπως τις ονόμασε. Από αυτές προέκυψαν τα χαρακτηριστικά των παραδοσιακών και κατ’ επέκταση και των ψηφιακών βιβλιοθηκών(Chowdhury, 2003) .Αυτές είναι οι εξής:
· Τα βιβλία είναι για χρήση.

· Κάθε αναγνώστης και το βιβλίο του. 

· Κάθε βιβλίο και ο αναγνώστης του. 

· Εξοικονομείστε χρόνο για τον αναγνώστη.

· Η βιβλιοθήκη είναι ένας οργανισμός που αναπτύσσεται συνεχώς.

Βασιζόμενοι στις αρχές αυτές μπορούμε στη συνέχεια να προσδιορίσουμε και τα χαρακτηριστικά των ψηφιακών βιβλιοθηκών, τα οποία έχουν δημιουργήσει μία νέα τάξη πραγμάτων, επηρεάζουν την οργάνωση και την διοίκησή τους και είναι τα ακόλουθα:
· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη περιέχει ποικίλες πηγές ψηφιακής πληροφορίας από απλά κείμενα μέχρι εικόνα, ήχο και video.

· Δεν περιορίζεται σε καθορισμένα τοπικά και φυσικά όρια αλλά αποτελεί στο μεγαλύτερο μέρος της μια άυλη, ψηφιακή οντότητα(Μπώκος, 2001).

· Οι χρήστες της δεν περιορίζονται σε ένα μόνο χώρο, αλλά απλώνονται σε όλο τον κόσμο και σε αρκετές περιπτώσεις χρειάζεται να σχεδιαστούν διαφορετικά επίπεδα υπηρεσιών προκειμένου να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες τόσο του τοπικού όσο και του απομακρυσμένου χρήστη(Chowdhury, 2003).
· Παρέχει πρόσβαση σε διάφορες πηγές πληροφόρησης, οι οποίες ανήκουν σε διαφορετικούς χρήστες ανά τον κόσμο και γι’ αυτό η ύπαρξη κατάλληλης υποδομής κρίνεται απαραίτητη.
· Αρκετοί χρήστες μπορούν να χρησιμοποιούν την ίδια πηγή πληροφορίας ταυτόχρονα, αφού δεν υπάρχουν περιορισμοί, όπως ο αριθμός αντιτύπων ή οι δυνητικά ταυτόχρονοι χρήστες.

· Οι υπηρεσίες παρέχονται σε αυτούς οποιαδήποτε ώρα, οπουδήποτε στον κόσμο και σε οποιαδήποτε γλώσσα.
· Διαθέτει λογισμικό οργάνωσης, διαχείρισης ανάκτησης και διάθεσης των πληροφοριών που επιτρέπει την πιο αποτελεσματική εκμετάλλευση του υλικού από τον χρήστη(Chowdhury, 2003). 

· Προκειμένου να δημιουργηθεί η υποδομή για μια παγκόσμια διεπιφάνεια η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι σε θέση να χειριστεί πολυγλωσσικές πηγές πληροφοριών( Τοράκη, 2003).

· Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες επέφεραν μια παραδειγματική αλλαγή όχι μόνο στη διαχείριση της πληροφορίας( από έντυπή σε ψηφιακή), αλλά και στην έννοια της ιδιοκτησίας. Οι περισσότερες από αυτές είναι δυνατό να παρέχουν πρόσβαση σε υλικό που δεν τους ανήκει, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση ή κατόπιν μιας μικρής χρέωσης(Chowdhury, 2003). 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί ένα κοινωνικό θεσμό, που δεν προσδιορίζεται από τοπικά και φυσικά όρια, όπως η παραδοσιακή βιβλιοθήκη ή άλλη υπηρεσία πληροφόρησης. Αντίθετα, νοείται ως συλλογές ψηφιακού υλικού, ανεπτυγμένες συνήθως με ευθύνη και στο πλαίσιο παραδοσιακών βιβλιοθηκών. Πρέπει να επισημανθεί, ότι αυτό που είναι σήμερα αυτού του είδους η βιβλιοθήκη, από την άποψη των ζητημάτων οργάνωσης και διοίκησης της, των μηχανισμών και λογισμικού διαχείρισης και ωφέλιμης χρήσης της πληροφορίας, της αντιμετώπισης των ποικίλων νομικών, οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων που θέτει η διαχείριση και χρησιμοποίηση του ψηφιακού υλικού, αποτελεί αντικείμενο επιστημονικής έρευνας και πειραματισμού( Μπώκος, 2001).
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Όπως καταλαβαίνουμε μέσα σε μια περίοδο συνεχούς αλλαγής και ραγδαίων  τεχνολογικών εξελίξεων, όπου η εμφάνιση του ηλεκτρονικού υπολογιστή, η δυνατότητα δικτύωσης και ανταλλαγής πληροφορίας μέσω του Διαδικτύου(Internet), η ύπαρξη των εξυπηρετητών(servers) για τον Ιστό(Web), το FTP(πρωτόκολλο μεταφοράς αρχείων) και τα συστήματα διαχείρισης ηλεκτρονικών τεκμηρίων θεωρούνται πλέον είδη πρώτης ανάγκης, επιβάλλονται μεταβολές στην φιλοσοφία και την πολιτική οργάνωσης και διοίκησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών(Φράγκου, 1998). Έτσι, βλέπουμε αλλαγές στον τρόπο οργάνωσης του υλικού, στον τρόπο παροχής των υπηρεσιών και κάλυψης των αναγκών των χρηστών τους και τέλος στη μορφή του υλικού και τα εργαλεία παροχής των υπηρεσιών πληροφόρησης. 
Στις επόμενες παραγράφους θα γίνει μια τμηματική επισκόπηση των παραπάνω θεμάτων, θα προσδιοριστούν και θα αναπτυχθούν οι μεταβολές που έχουν συμβεί σε όλα τα επίπεδα, με σκοπό να έρθουμε λίγο πιο κοντά και να κατανοήσουμε καλύτερα τα όσα λαμβάνουν χώρα, στην «ψηφιακή» πραγματικότητα(Μπώκος, 2001).
Οργάνωση του υλικού  

Ως ψηφιακό υλικό, τεκμήριο ή συλλογές θεωρείται οτιδήποτε είναι καταχωρισμένο σε ψηφιακή μορφή, σε υπολογιστικό σύστημα και είναι διαθέσιμο για χρήση στο Διαδίκτυο(Μπώκος, 2001).

Οι βιβλιοθήκες έχουν χρησιμοποιήσει διάφορα εργαλεία για την οργάνωση του υλικού, της πληροφορίας και της γνώσης, σε αυτά περιλαμβάνονται τα συστήματα ταξινόμησης, οι κώδικες καταλογογράφησης, φόρμες, και εργαλεία διαχείρισης και ελέγχου της γλώσσας. Για πολλές δεκαετίες, πρωταρχικό καθήκον των βιβλιοθηκών θεωρούταν η σωστή οργάνωση της πληροφορίας, ώστε να εξασφαλίζεται η εύκολη πρόσβαση στη συλλογή. Αυτό γίνεται στην περίπτωση του συμβατικού υλικού με την βιβλιογραφική περιγραφή και ταξινόμηση, την οργάνωση, δηλαδή, και τοποθέτηση των βιβλίων, των περιοδικών, των cd-rom, αρχείων ήχου και video στα ράφια και με την καταλογογράφηση, η οποία προσφέρει πληροφορίες για την συλλογή(Chowdhury, 2003).

Το ψηφιακό υλικό παράγεται εξαρχής ψηφιακά ή προέρχεται από δευτερογενή ψηφιοποίηση συμβατικού υλικού. Τα δεδομένα που χρησιμοποιούνται για την βιβλιογραφική περιγραφή του, καθώς και η μορφή και η σύνθεση της σχετικής εγγραφής του, πρέπει να καθιστούν ικανοποιητική την περιγραφή του τεκμηρίου και να διευκολύνουν την αναζήτηση και τον εντοπισμό του. Το είδος των δεδομένων και η μορφή της εγγραφής πρέπει να ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, την οποία έχει δημιουργήσει η χρήση του Διαδικτύου. Τα δεδομένα περιγραφής των ψηφιακών τεκμηρίων είναι γνωστά ως μεταδεδομένα(metadata), όρος που χρησιμοποιείται αντί της καταλογογράφησης και της βιβλιογραφικής περιγραφής(Μπώκος, 2001).
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Το ψηφιακό, λοιπόν, υλικό καταχωρείται σε υπολογιστικό σύστημα και είναι διαθέσιμο άμεσα μέσα από το Διαδίκτυο, η βιβλιογραφική του εγγραφή περιέχει μια ή περισσότερες ηλεκτρονικές διευθύνσεις, η θέση του υποδεικνύεται από την εκάστοτε διεύθυνση και εξασφαλίζεται η άμεση πρόσβαση σε αυτό. Η θέση δεν έχει σχέση με το ίδρυμα ή τον οργανισμό στον οποίο γίνεται η αναζήτηση. Στην εγγραφή περιέχονται πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο και προϋποθέσεις πρόσβασης καθώς και για την μορφή στην οποία διατίθεται. Όσον αφορά τη μορφή ανάλογα με το είδος του ακολουθείται και από τρία γράμματα(sun Microsystems, 2000) :
Ένα εργαλείο για βιβλιογραφική επεξεργασία ψηφιακών τεκμηρίων είναι το Dublin Core, το οποίο προβλέπει δεκαπέντε στοιχεία. Κάθε ένα από αυτά είναι προαιρετικό και επαναλαμβανόμενο. Χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες, περιεχόμενο, πνευματική ιδιοκτησία, στιγμιότυπο. Ένα άλλο είναι το  πλαίσιο Warwick, που συναρμολογεί τα μεταδεδομένα, τα οποία προέρχονται από διαφορετική πηγή, σε μια ενιαία λειτουργική ενότητα. Πακέτα μεταδεδομένων για τις διαφορετικές χρήσεις από τις διαφορετικές χρήσης(Καπιδάκης, 2005/2006)
                                                           Πλαίσιο Warwick
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EQUINOX is a project funded under the Telematics for Libraries
Programme of the European Commission. This project addresses
the need of all libraries to develop and use methods for measuring
‘performance in the new networked, electronic environment,
alongside traditional performance measurement, and to operate
these methods within a framework of quality management

The project has two main obiectives. Firstly, EQUINOX aims to
further develop existing international agreement on performance
measures for libraries, by expanding these to include performance
‘measures for the electronic library environment. The second aim is
to develop and test an integrated quality management and
‘performance measurement tool for library managers.

To this end, the EQUINOX project team brings together expertise
from the leading edge of library performance measurement and
quality management in libraries, as well as technical partners highly
experienced in the field of library automation and information
‘management systems.

This website was used as a key method of disseminating
information and news about the ongoing work of the project
Although the project has now been completed we will continue to
update the News section with additional information. So visit it
again please! We also welcome your feedback about our work.
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Εναλλακτικός τρόπος οργάνωσης είναι η θεματική περιγραφή, που επιδιώκει να συνοψίσει σε συγκεκριμένους όρους, λέξεις ή σύμβολα, το θεματικό περιεχόμενο ενός έργου μεγάλου, συνήθως, σε έκταση, να κατατάξει το τεκμήριο σε μια θεματική κατηγορία και να αποδώσει τα βασικά σημεία του σε σύντομο κείμενο. Με άλλα λόγια, εκτελώντας τις λειτουργίες της ταξινόμησης, ευρετηρίασης και περίληψης σκοπό έχει να διευκολύνει τις θεματικές αναζητήσεις και να εξασφαλίσει την πρόσβαση του χρήστη στο υλικό(Μπώκος, 2001).

Όσον αφορά τις συλλογές τεκμηρίων χρησιμοποιούνται αναπτυγμένα ταξινομικά συστήματα, τα οποία χωρίζουν τη γνώση σε μεγάλες κατηγορίες με θέματα και ευρετήρια. Διακρίνονται σε ειδικά και γενικά(Μπώκος, 2001). Τα πρώτα καλύπτουν τις ανάγκες των βιβλιοθηκών γενικού χαρακτήρα, όπως οι δημόσιες και οι εκπαιδευτικές και τα δεύτερα εξειδικευμένες υπηρεσίες πληροφόρησης π.χ. ειδικές βιβλιοθήκες. Τέτοια συστήματα οργάνωσης ψηφιακής πληροφορίας είναι το DDC (Dewey Decimal Classification), το UDC (Universal Decimal Classification), το LC (Library of Congress Classification) κτλ. 
Για τις συλλογές τεκμηρίων χρησιμοποιείται και η θεματική ευρετηρίαση η οποία έχει ως έργο τη δημιουργία θεματικών ευρετηρίων για αυτές. Για κάθε τεκμήριο εντοπίζονται τα θέματα τα οποία διαπραγματεύεται, αυτά μεταφράζονται σε όρους φυσικής γλώσσας και αυτοί με τη σειρά τους σε όρους της γλώσσας ευρετηρίασης που χρησιμοποιείται από το σύστημα. Η γλώσσα ευρετηρίασης είναι ένα ελεγχόμενο και αυστηρά δομημένο σύνολο όρων, που χρησιμοποιείται για την περιγραφή των θεμάτων του ευρύτερου θεματικού όρου που καλύπτει το σύστημα(Μπώκος, 2001). 

Υπηρεσίες


Οι υπηρεσίες που προσφέρει η ψηφιακή βιβλιοθήκη διακρίνονται σε δύο κατηγορίες στις τεχνικές όπου πραγματοποιείται η προετοιμασία των πληροφοριών και των τεκμηρίων, ώστε να γίνουν διαθέσιμα στους χρήστες και στις υπηρεσίες προς αυτούς. Απαραίτητες και για τις δύο κατηγορίες υπηρεσιών είναι οι εργασίες τεχνολογικής και διοικητικής υποστήριξης(Τοράκη,2003). 

Οι τεχνικές υπηρεσίες είναι οι εργασίες που σχετίζονται με την πρόσκτηση, την τεχνική επεξεργασία, τη διατήρηση του υλικού και την επικοινωνία με τους χρήστες. Η πρόσκτηση αναφέρεται στην απόκτηση πόρων όπως μονογραφίες, περιοδικά σε ηλεκτρονική μορφή, τα οποία αποτελούν το περιεχόμενο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η βιβλιοθήκη αναλαμβάνει να επιλέξει τους πόρους, που σχετίζονται με το γνωστικό της αντικείμενο και χρησιμεύουν στην συγκεκριμένη κοινότητα χρηστών στην οποία απευθύνεται. Σε αυτό το σημείο προκύπτει το ζήτημα των πνευματικών δικαιωμάτων, γιατί καθίσταται ευκολότερη και γρηγορότερη η πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες λόγω των νέων τεχνολογιών. Αντίστοιχα αυτοί που διαχειρίζονται τα ψηφιακά τεκμήρια έχουν δικαίωμα να εμποδίσουν τη πρόσβαση σε αυτά(Joint&Law, 2000).

Η τεχνική επεξεργασία περιλαμβάνει τις διαδικασίες προετοιμασίας του ψηφιακού πληροφοριακού υλικού, προκειμένου να είναι διαθέσιμο και προσβάσιμο. Το υλικό το οποίο αποκτήθηκε εισάγεται στο σύστημα της ψηφιακής βιβλιοθήκης με τις εργασίες της καταλογογράφησης, θεματικής ευρετηρίασης και εισαγωγής δεδομένων με τον τρόπο που αναλύσαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο. Η τεχνική επεξεργασία αναφέρεται επίσης στη διαχείριση της γνώσης, όπου δίνεται βαρύτητα στην ανεύρεση και αξιοποίηση όλων των πηγών πληροφόρησης που είναι χρήσιμες για το εξειδικευμένο σύνολο χρηστών που εξυπηρετεί η βιβλιοθήκη(Schaffler,2004).

Η διατήρηση και η συντήρηση του ψηφιακού υλικού λόγω της άυλης υπόστασής του είναι έργο δύσκολο και βασίζεται στη διαρκή παρακολούθηση του περιεχομένου του και της δικτυακής του τοποθεσίας(Τοράκη, 2003). Αυτό συμβαίνει γιατί πολλές από τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις στο Διαδίκτυο παύουν να ισχύουν και πολλά ψηφιακά τεκμήρια υφίστανται αλλοιώσεις .Πρέπει λοιπόν, να υπάρχει συνέπεια στις μορφές και στις θέσεις τους στο δίκτυο αλλά και διαρκής ενημέρωση των χρηστών για τυχόν αλλαγές.

Η επικοινωνία μεταξύ των μελών της ψηφιακής βιβλιοθήκης και των χρηστών της επιβάλλεται λόγω της συνεχούς ανάπτυξης της τεχνολογίας και του άυλου περιβάλλοντος. Ένας εύκολος τρόπος επικοινωνίας μπορεί να είναι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο η δημιουργία χώρων συζητήσεων για ανταλλαγή απόψεων(forums) και υποβολή ερωτημάτων ενώ η απευθείας επικοινωνία μπορεί να γίνει με συνομιλία μέσω Διαδικτύου (chat).
Oι υπηρεσίες που παρέχονται στους χρήστες οργανώνονται με βάση το γνωστικό αντικείμενο και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της βιβλιοθήκης καθώς και το συγκεκριμένο σύνολο χρηστών στο οποίο απευθύνεται. Η πρόσβαση σε αυτές είναι δυνατή όλο το εικοσιτετράωρο και όλες τις ημέρες της εβδομάδας. Ο χρήστης μπορεί να επικοινωνεί με το σύστημα, να αναζητά πληροφορίες και να ενημερώνεται. Μπορεί να στέλνει και δέχεται μηνύματα προκειμένου να ζητά και να λαμβάνει εξειδικευμένες πληροφορίες και τεκμήρια. Επίσης, μπορεί να χρησιμοποιεί τους εκάστοτε διαθέσιμους πόρους ελεύθερα ή με βάση συγκεκριμένους όρους.
Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα πληροφοριακό σύστημα που βασίζεται στο ηλεκτρονικό, δικτυωμένο περιβάλλον και στη διαφανή πρόσβαση των χρηστών από οπουδήποτε και οποτεδήποτε(Τοράκη, 2003). Έχει χρέος να καλύψει τις διαφορετικές πληροφοριακές τους ανάγκες ανεξάρτητα από την απόσταση, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γι’ αυτό αναπτύσσει εξειδικευμένες υπηρεσίες. Οι πληροφορίες υπάρχουν ταξινομημένες σε βάσεις δεδομένων με τέτοιο τρόπο ώστε ο χρήστης να μπορεί να φτάσει σε αυτές άμεσα. Τέλος παρέχεται στους χρήστες η δυνατότητα διαδανεισμού, πρόσβασης σε άρθρα περιοδικών και άλλα τεκμήρια και αποθήκευσης αυτών στον προσωπικό του υπολογιστή. 
Η ενημέρωση και η εκπαίδευση των τελικών χρηστών αποτελούν ζωτικό κομμάτι για την ύπαρξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αυτό επιτυγχάνεται τόσο με την ύπαρξη κατάλληλων οδηγιών χρήσης των νέων λογισμικών που βρίσκονται στις ιστοσελίδες της όσο και με απαντήσεις, που αποστέλλονται με τη μορφή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε αντίστοιχα ερωτήματα των χρηστών. Υπάρχουν σελίδες με ερωτήματα που έχουν ήδη προβλεφθεί και στις οποίες μπορεί να ανατρέξει ο χρήστης προκειμένου να βρει λύσεις. Αυτά πρέπει να οργανώνονται κατάλληλα, να έχουν σύντομο περιεχόμενο και να διευκολύνουν την ανάκτηση των πληροφοριών (Wright, 2002).

.
Τεχνολογικό υλικό και εργαλεία παροχής υπηρεσιών

Από τη φύση της, η ανάπτυξη των ψηφιακών συλλογών απαιτεί εκτεταμένη χρήση πόρων της τεχνολογίας. Από τις πρώτες μέρες της ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών και ενώ οι συλλογές ήταν χαρακτηριστικά μικρές και πειραματικές, χρησιμοποιήθηκε μια ευρεία ποικιλία υλικού και λογισμικού. Σήμερα, οι κύριοι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών διαθέτουν σημαντικές συλλογές στο Διαδίκτυο, μερικές από τις οποίες περιέχουν εκατομμύρια ψηφιακά αντικείμενα. Άλλες υπολογίζεται ότι απαιτούν αποθηκευτικό χώρο ισοδύναμο με 50.000 υπολογιστές γραφείου με σκληρούς δίσκους χωρητικότητας 20GB( Sun Microsystems, 2002).

Επειδή, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες κλιμακώνονται στο μέγεθος και τη λειτουργία τους, είναι σημαντικό η τεχνολογική υποδομή να τους προσφέρει την απόδοση και την αξιοπιστία, που χρειάζονται. Μάλιστα, η δημιουργία τους θεωρείται σημαντική αποστολή, που αφορά έναν οργανισμό στο σύνολό του. Οι χρήστες πλέον, απαιτούν υψηλά επίπεδα υπηρεσιών, ταχύτερες διαδικασίες και άμεση ανταπόκριση στα αιτήματά τους, κατά συνέπεια η τεχνολογία πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να συμβαδίζει με τη νέα πραγματικότητα. Επιπλέον, επειδή το κόστος παίζει σπουδαίο ρόλο, παράγοντες, όπως η εξελιξιμότητα και η αποδοτικότητα σε συνάρτηση με ένα χαμηλό συνολικό κόστος της ιδιοκτησίας είναι επίσης βασικές παράμετροι. Η εφαρμογή μιας τέτοιας βιβλιοθήκης απαιτεί προηγμένη τεχνολογία, αξιοπιστία, διαθεσιμότητα και χρησιμότητα.

Η ικανότητα αποθήκευσης πρέπει να είναι εξελικτική για να προσαρμόζεται στην ταχεία άνοδο της ζήτησης και το μίγμα των διαφορετικών τύπων πληροφορίας(information types) που μπορεί να αποθηκευτεί σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, όπως: 
· Κείμενο(text).
· Γραφικά(graphics).
· Ήχος(sound).
· Ακίνητη Εικόνα(still image ή still picture)
· Κινούμενα Γραφικά(moving graphics) ή κινούμενα σχέδια(moving animation)
· Κινούμενη Εικόνα(moving picture ή motion video)
Η αρχιτεκτονική ενός ανοιχτού συστήματος εξασφαλίζει αποδοτικότερες λύσεις για την διαχείριση των μέσων αλλά και την ύπαρξη πιο ανεπτυγμένων εργαλείων. Αυτό το ανοιχτό σύστημα αποτελεί την πρώτη επιλογή, αυτών που ασχολούνται με την τεχνολογία της πληροφορίας και τους υπολογιστές. Τέλος, το μοντέλο αυτό αναδεικνύει μια αρχιτεκτονική, η οποία δίνει ιδιαίτερη έμφαση στα πρωτόκολλα που αναπτύσσονται στο Διαδίκτυο και τονίζει το ρόλο των Ιστοσελίδων στην ποικιλία των υπηρεσιών που παρέχονται. 
Υπάρχει μεγάλη ποικιλία πρωτοκόλλων, που εξυπηρετούν διαφορετικούς κάθε φορά σκοπούς, μερικά από αυτά αναφέρονται παρακάτω:
Transmission Control Protocol/Internet Protocol(TCP/IP)

Αποτελεί τη βάση της ύπαρξης του Διαδικτύου σήμερα, χρησιμοποιείται για την διασύνδεση δύο διαφορετικών δικτύων και επιτρέπει την επικοινωνία μεταξύ υπολογιστών(Γουλτίδης, 2004)
Hypertext Transfer Protocol(HTTP)

Πρωτόκολλο Μεταφοράς Υπερ-κειμένου, είναι ένα πρωτόκολλο που χρησιμοποιείται στον Παγκόσμιο Ιστό για την επικοινωνία εξυπηρετητή(server) και πελάτη(client) ή εξυπηρετητών μεταξύ τους(Μπώκος, 2001). Σε ένα δίκτυο υπολογιστικών συστημάτων, επομένως και στο Διαδίκτυο, υπάρχει ένας ή περισσότεροι εξυπηρετητές, οι οποίοι αναλαμβάνουν την διαχείριση της πληροφορίας και την οργάνωση της γνώσης και οι πελάτες, που ζητούν και αποκτούν τελικά πρόσβαση στην κατάλληλη τοποθεσία της πληροφορίας.
File Transfer Protocol(FTP)
 Το Πρωτόκολλο Μεταφοράς Αρχείων, μας επιτρέπει την μεταφορά αρχείων(download) σε δίκτυα, όπως το Internet, που υποστηρίζουν το συγκεκριμένο πρωτόκολλο(Γουλτίδης, 2004). Τα αρχεία μπορεί να είναι μεγάλα σε μέγεθος κείμενα ή και μικρά e-mail. Στην δεύτερη περίπτωση έχουμε το Post office Protocol (POP) ή το Simple Mail Transfer Protocol (SMTP).
Z 39.50-1995-Information Retrieval: Application Service Definition & Protocol specification
Είναι ένα από τα πιο γνωστά πρότυπα των ISO( International Standards Organisation) και NISO (National Information Standards Organisation) σχετικά με την έρευνα και την ανάκτηση σε περισσότερα από ένα συστήματα βιβλιοθηκών. Αυτό το πρωτόκολλο χρησιμοποιείται στις βιβλιοθήκες και στα συστήματα ανάκτησης της πληροφορίας. Δεν χρησιμοποιείται όμως από τις μηχανές αναζήτησης στο Διαδίκτυο, μιας κι εκεί γίνεται χρήση του http. Το Z 39.50 είναι πιο περίπλοκο, πιο περιεκτικό και πιο αποτελεσματικό από την απλή αναζήτηση στο Διαδίκτυο. Επίσης, είναι προσδιορισμένο να επιτρέπει την ανατροφοδότηση του συστήματος και την επικοινωνία στο εσωτερικό του(Sun Microsystems,2000).
Εκτός από τα πρωτόκόλλα, που διευκολύνουν την δικτύωση των υπολογιστικών συστημάτων και την επικοινωνία μεταξύ των φυσικών προσώπων, και καθιστούν εφικτή τη μεταφορά, την εύρεση και την ανάκτηση της πληροφορίας, είναι απαραίτητη η ύπαρξη υλικού(hardware) αλλά και λογισμικού(software). Το υλικό που χρησιμοποιείται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες περιλαμβάνει μεταξύ άλλων, τοπικά δίκτυα(local area network), επικοινωνία και δίκτυο(καλώδια, οπτικές ίνες), μόντεμ/ISDN, μέσα αποθήκευσης(σκληροί δίσκοι, cd-rom, dvd), εκτυπωτές, τηλεφωνικά συστήματα, φαξ και επεξεργαστές με μεγάλη υπολογιστική ισχύ. Το μέγεθος και ο αριθμός αυτών των συσκευών εξαρτάται από το μέγεθος της «υπηρεσίας» και τα είδη των δραστηριοτήτων, που έχει αναλάβει.
Το υλικό αυτό, όπως είναι φυσικό, δεν μπορεί να λειτουργήσει αυτόνομα και γι’ αυτό ειδικοί τεχνικοί υπολογιστών και προγραμματιστές εισαγάγουν προγράμματα και εφαρμογές, ώστε να εκτελεστεί ένα συγκεκριμένο σύνολο εργασιών. Το σύνολο των εντολών αυτών ονομάζεται λογισμικό και χωρίζεται σε δύο κατηγορίες: τα λειτουργικά συστήματα(operating systems),που αποτελεί το βασικό λογισμικό και τα προγράμματα ή τις εφαρμογές(applications), που χρησιμεύουν για την εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών(Γουλτίδης, 2004).
Το λειτουργικό σύστημα θα μπορούσαμε να πούμε, ότι παρέχει την διασύνδεση(interface) ανάμεσα στο χρήστη, το υλικό, και το λογισμικό. Τα πιο συνηθισμένα λειτουργικά συστήματα είναι:
· ms-dos(Microsoft Disk Operating System).

· Windows NT

· Windows 2000
· Windows 95/98 
· Windows Millennium Edition

· Windows XP

· Unix

· Linux

Τα Windows και οι εφαρμογές τους, παρέχουν στους χρήστες ένα πιο εύκολο και πιο αποδοτικό τρόπο χρήσης των υπολογιστικών συστημάτων. Ο χρήστης χρησιμοποιεί συσκευές κατάδειξης, πτυσσόμενα μενού, εντολές, εικονίδια και παράθυρα για να επικοινωνήσει με το υλικό του συστήματος. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον εργασίας με γραφικά(Graphical User Interface), η οργάνωση αρχείων, φακέλων και προγραμμάτων, καθώς και η εγκατάσταση και η εκτέλεσή τους γίνεται με ευκολότερο τρόπο. Αυτό συμβαίνει, γιατί το περιβάλλον γραφικών περιορίζει τα λάθη του ανθρώπινου παράγοντα και απαιτεί λιγότερη κατάρτιση του χρήστη. Οι ψηφιακές Βιβλιοθήκες επηρεάζονται θετικά από τη δημιουργία αυτών των συστημάτων αφού καθιστούν πιο εύκολο το έργο της διαχείρισης της πληροφορίας, της  εκπαίδευσης των χρηστών και της εύκολης πρόσβασης σε αυτήν.
Το λογισμικό εφαρμογών, βοηθάει, όπως είδαμε, στην εκτέλεση διαφόρων επιμέρους εργασιών. Η κάθε εφαρμογή είναι σχεδιασμένη έτσι, ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες μιας συγκεκριμένης εργασίας. Γι’ αυτό το λόγο, διατίθεται μια ποικιλία εφαρμογών που καλύπτουν τις απαιτήσεις των χρηστών και επιτρέπουν την εφαρμογή τους στα διάφορα είδη της πληροφορίας. Μερικές από αυτές είναι: οι επεξεργαστές κειμένου, οι παρουσιάσεις, οι εφαρμογές πολυμέσων, που επιτρέπουν να δημιουργήσουμε αρχεία, που συνδυάζουν ήχο, κινούμενη εικόνα κ.α., όπως το πρόγραμμα Video Blaster, Video for Windows της Microsoft.
Επίσης, υπάρχει το δωρεάν ή ελεύθερο λογισμικό(freeware), που διανέμεται μέσω του Διαδικτύου ή σε cd-rom και το οποίο μπορούμε να το προμηθευτούμε και να το χρησιμοποιήσουμε χωρίς κανένα κόστος. Παράλληλα, υφίσταται και το λογισμικό δοκιμαστικής χρήσης(shareware), το οποίο διανέμεται δωρεάν και ο χρήστης μπορεί να το χρησιμοποιήσει για ένα περιορισμένο χρονικό διάστημα. Αξιοποιώντας η ψηφιακή βιβλιοθήκη όλες τις παραπάνω τεχνολογικές διευκολύνσεις, δημιουργεί ένα προσιτό περιβάλλον στον χρήστη και εξελίσσεται ταυτόχρονα με τις τεχνολογικές αλλαγές, ώστε να διατηρεί τις λειτουργίες της και να υπηρετεί αρτιότερα τον σκοπό της.

Σε αυτό το σημείο, πρέπει να γίνει αναφορά στα εργαλεία, τα οποία συνδυάζουν και αξιοποιούν το υλικό και το λογισμικό, ώστε να οργανώσουν και να διαχειριστούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την πληροφορία. Τέτοια είναι:

Εργαλεία Διαχείρισης Περιεχομένου-Content Management Systems(CMS),

Περιλαμβάνει τέσσερα επίπεδα, την δημιουργία ενός τεκμηρίου, την επεξεργασία-διαμόρφωση του, η οποία επιβλέπεται από εξουσιοδοτημένο άτομο ή ομάδα, την αποθήκευση και την δημοσίευση, η οποία είναι η διανομή του υλικού αυτού.
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Βάσεις Δεδομένων (databases)

Είναι ολοκληρωμένες συλλογές δεδομένων, οργανωμένες και δομημένες με τέτοιο τρόπο, ώστε να κάνουν δυνατή την εύκολη και γρήγορη αναζήτηση και ανάκτηση στοιχείων μέσω πολλαπλών διαδρομών. Ένα από τα πιο διαδεδομένα προγράμματα διαχείρισης βάσεων δεδομένων είναι το DBMS( Data Base Management System).
Μηχανές Αναζήτησης

Είναι μια ειδική εφαρμογή, η οποία μπορεί να ερευνά άλλες ιστοσελίδες του Διαδικτύου και να συλλέγει πληροφορίες για τα περιεχόμενα τους σε ειδικές βάσεις δεδομένων. Χρησιμοποιείται για τον εντοπισμό συγκεκριμένων ιστοσελίδων στο Διαδίκτυο, με τη χρήση μιας ή περισσοτέρων λέξεων-κλειδιά(Γουλτίδης, 2004)..
Παραδείγματα μηχανών αναζήτησης

	Excalibur
	Excite
	Verity
	Open Text
	Isite

	Yahoo
	Alta Vista
	Fast Search
	Fulcrum
	


2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Οι περισσότερες αλλαγές και εξελίξεις σε διάφορους τομείς των υπηρεσιών πληροφόρησης συντελέστηκαν με την εμφάνιση του Διαδικτύου. Ταυτόχρονα με αυτές γεννήθηκε και η ιδέα δημιουργίας ψηφιακών βιβλιοθηκών, οι οποίες θα οργάνωναν την πληροφορία με τέτοιο τρόπο που θα μπορούσε να είναι προσβάσιμη από κάθε μέρος του κόσμου και από κάθε χρήστη. Η εμφάνιση τους αποτέλεσε επιτακτική ανάγκη και μόνη διέξοδο για την κάλυψη των σύγχρονων εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών που απαιτούσαν μεγαλύτερη ταχύτητα και ευελιξία στην αναζήτηση, τον εντοπισμό και την ανάκτηση της πληροφορίας(Φράγκου, 1998).
Η αυστηρή ιεραρχική δομή και το συγκεντρωτικό μοντέλο δεν έχουν θέση στην σύγχρονη μορφή της βιβλιοθήκης, αλλά πλέον είναι απαραίτητη η ύπαρξη των στοιχείων της ευελιξίας και της προσαρμοστικότητας. Το περιβάλλον της ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι ασαφές γι’ αυτό το λόγο η διοίκηση της βιβλιοθήκης θα πρέπει να δημιουργήσει ένα ανοιχτό σύστημα που θα ενισχύει και θα διευκολύνει την επικοινωνία, θα διασφαλίζει την διαφάνεια και θα παραμερίζει τους τύπους. Απαιτείται μία γενικότερη αλλαγή στον τρόπο αντίληψης των σχέσεων μεταξύ της βιβλιοθήκης και του φορέα στον οποίο ανήκει, καθώς και μεταξύ της βιβλιοθήκης και της ευρύτερης κοινότητας χρηστών την οποία εξυπηρετεί.
Οι νέες τεχνολογίες, η ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών, η χρήση ανώτερης ποιότητας υλικού και ειδικού λογισμικού οδήγησαν στη συνεργασία μεταξύ διαφορετικών ειδικοτήτων, όπως βιβλιοθηκονόμοι εξειδικευμένοι σε διάφορες εργασίες, τεχνικοί ηλεκτρονικών υπολογιστών, τεχνικοί δικτύων, προγραμματιστές, διοικητικό προσωπικό κ.α. Η ανταλλαγή απόψεων μεταξύ ατόμων που προέρχονται από διαφορετικούς τομείς και η αλληλοσυμπλήρωσή τους συμβάλλουν στη αποτελεσματικότερη επίλυση των προβλημάτων και την ενίσχυση του ομαδικού πνεύματος(Φράγκου, 1998).
Τι συμβαίνει με την ύπαρξη του βιβλιοθηκονόμου στις ψηφιακές βιβλιοθήκες και τι ρόλο διαδραματίζει;
Η ανάπτυξη εξελιγμένων συστημάτων αναζήτησης και πλοήγησης στο χώρο των ψηφιακών πληροφοριών και της ενίσχυσης της απομακρυσμένης χρήσης τους συνεπάγεται αυτονομία των χρηστών. Αυτό όμως δεν αναιρεί την ανάγκη ύπαρξης του ψηφιακού βιβλιοθηκονόμου. Πίσω από κάθε υπολογιστικό σύστημα και δίκτυο βρίσκεται ο επιστήμονας της πληροφορίας ο οποίος παίρνει τις αποφάσεις και αναθέτει τις εργασίες στους υπολογιστές. Το έργο του βιβλιοθηκονόμου παραμένει σημαντικό και σε αυτό το είδος της βιβλιοθήκης. Διαχειρίζεται τη ψηφιακή βιβλιοθήκη, οργανώνει την ψηφιακή πληροφορία και γνώση, κατηγοριοποιεί τη ψηφιακή πληροφορία, ασχολείται με την ψηφιοποίηση, την διαδικασία αποθήκευσης και τη διατήρηση του ψηφιακού υλικού, κατηγοριοποιεί την ψηφιακή πληροφορία και καθορίζει τους τρόπους παρουσίασής της. Πολλές φορές συναντά δυσκολίες γιατί η ψηφιακή πληροφορία έχει μικρότερο κόστος με αποτέλεσμα να παράγεται περισσότερο υλικό και να υπάρχει μεγαλύτερη ανομοιογένεια ποιότητας(Sreenivasulu, 2000).
2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δημιουργήθηκαν και σχεδιάσθηκαν να παρέχουν πρόσβαση στις πληροφορίες τους και υπηρεσίες στους χρήστες. Η μελέτη της αξιολόγησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών σκοπεύει να εξακριβώσει κατά πόσο ανταποκρίνονται στους αρχικούς στόχους που είχαν θέσει και να εξασφαλίσει περαιτέρω βελτίωση. Παράλληλα η αξιολόγηση θεωρείται ένα περίπλοκο ζήτημα λόγω της ανάμιξης διαφορετικών τομέων και της δυσκολίας σαφούς προσδιορισμού κατευθυντήριων γραμμών. Σε αυτό το κεφάλαιο θα γίνει αναφορά στα θέματα στα οποία υφίσταται η αξιολόγηση και θα αναπτυχθεί μία σειρά μέτρων και τρόπων αξιολόγησης(Barton, 2004).
Τα θέματα που περικλείει η αξιολόγηση είναι τα ακόλουθα :
· Ψηφιακές συλλογές, πηγές

· Συλλογή ψηφιακής πληροφορίας

· Διανομή συλλογών, σύνδεσμοι

· Στρατηγική οργάνωσης

· Μεταδεδομένα

· Διοίκηση

· Διατήρηση

· Πρόσβαση

· Διασύνδεση

· Έρευνα και ανάκτηση

· Υπηρεσίες 
· Διαθεσιμότητα

· Χρήστες, κοινότητες χρηστών

· Ασφάλεια

· Πνευματικά δικαιώματα, πολιτικές

· Οικονομικό κόστος

· Συνεργασία με άλλες βιβλιοθήκες και υπηρεσίες 


Όσον αφορά τους χρήστες η αξιολόγηση χωρίζεται σε επίπεδα, το κοινωνικό, στο οποίο η αξιολόγηση διαπραγματεύεται το πόσο καλά η ψηφιακή βιβλιοθήκη εξυπηρετεί τις ανάγκες, τους ρόλους και τις δραστηριότητες της κοινότητας, σε επίπεδο ιδρύματος, ασχολείται με το πόσο καλά η ψηφιακή βιβλιοθήκη υποστηρίζει την αποστολή και τους σκοπούς της οργάνωσης, και σε ατομικό επίπεδο αναφέρεται στο αν εξυπηρετεί τις πληροφοριακές ανάγκες και δραστηριότητες συγκεκριμένων ατόμων(Chowdhury, 2003). 

Σε επίπεδο συστήματος η αξιολόγηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνει τα εξής επίπεδα(Chowdhury, 2003):
Μηχανικό επίπεδο: πόσο καλό είναι το υλικό, τα δίκτυα και τις σχετικές τεχνολογίες.

Επίπεδο διαδικασιών: πόσο καλά εκτελούνται οι διάφορες διαδικασίες, τεχνικές, αλγόριθμοι κ.α.

Επίπεδο περιεχομένου: αν οι πηγές πληροφόρησης επιλέγονται, οργανώνονται και διευθύνονται σωστά.

Με την αξιολόγηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών έχουν ασχοληθεί πολλοί ερευνητές, επιστήμονες, αλλά και εκπαιδευτικές κοινότητες. Μια αξιόλογη προσπάθεια μέτρησης της αποδοτικότητας και της ποιότητας των βιβλιοθηκών αυτών αποτελεί το equinox.
EQUINOX
Σύστημα Μέτρησης Απόδοσης και Διαχείρησης Ποιότητας Βιβλιοθηκών 

1. Τι είναι το equinox

Το equinox είναι ένα έργο το οποίο χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή επιτροπή στα πλαίσια του προγράμματος «Τηλεματική Βιβλιοθηκών». Το έργο αυτό προέκυψε ως απάντηση στην ανάγκη δημιουργίας μεθόδων μέτρησης απόδοσης των βιβλιοθηκών στο νέο ηλεκτρονικό και δικτυωμένο περιβάλλον χωρίς όμως να παραβλέπει τις υπάρχουσες μεθόδους μέτρησης των «παραδοσιακών» βιβλιοθηκών(27 Νοεμβρίου 1998-26 Νοεμβρίου 2000)
2. Ποιοί οι στόχοι του equinox.

Οι στόχοι του equinox είναι οι εξής:

· Να αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο λογισμικό που θα βοηθήσει τους Ευρωπαίους βιβλιοθηκονόμους να διαχειριστούν τον αυξανόμενο όγκο των υβριδικών (παραδοσιακών-ηλεκτρονικών) βιβλιοθηκών με αποδοτικό και αποτελεσματικό τρόπο.

· Να αναπτύξει ένα τυποποιημένο πακέτο δεικτών απόδοσης για την υβριδική βιβλιοθήκη και να προωθήσει την διεθνή αποδοχή του πακέτου αυτού.

· Να ορίσει τα στοιχεία που απαιτείται να συλλεχθούν για αυτούς τους δείκτες απόδοσης.

· Να προσφέρει λογισμικό που θα ενθαρρύνει τους διαχειριστές βιβλιοθηκών να εισάγουν ένα ικανό επίπεδο διαχείρισης ποιότητας απαλλαγμένο από τους περιορισμούς του ISO9000.

· Να αξιολογήσει και να δοκιμάσει το σύστημα σε στάδιο προ-παραγωγής σε έναν αριθμό βιβλιοθηκών.

· Να συμπεριλάβει μεγάλης κλίμακας δοκιμαστικές επιδείξεις σε όλη την Ευρώπη.

· Να προωθήσει την εξάπλωση του μοντέλου σε όλη την Ευρώπη.

· Να διασφαλίσει τον ηγετικό ρόλο της Ευρώπης στον τομέα αυτό.

3. Δείκτες απόδοσης ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης

i. Πληθυσμιακό ποσοστό προσέγγισης ηλεκτρονικών υπηρεσιών.
ii. Αριθμός συνδέσεων σε κάθε ηλεκτρονική υπηρεσία βιβλιοθήκης ανά μέλος ενεργού πληθυσμού.
iii. Αριθμός απομακρυσμένων συνδέσεων σε κάθε ηλεκτρονική υπηρεσία βιβλιοθήκης ανά μέλος πληθυσμού.
iv. Αριθμός αναγνωσθέντων εγγράφων και αρχείων ανά σύνδεση για κάθε ηλεκτρονική υπηρεσία.
v. Κόστος ανά σύνδεση για κάθε ηλεκτρονική υπηρεσία.
vi. Κόστος ανά αρχείο ή έγγραφο για κάθε ηλεκτρονική υπηρεσία.
vii. Ποσοστό αιτημάτων που υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά.
viii. Ρυθμός χρήσης θέσεων εργασίας Η/Υ βιβλιοθήκης.
ix. Αριθμός θέσεων εργασίας Η/Υ διαθέσιμες ανά μέλος εξυπηρετούμενου πληθυσμού.
x. Αριθμός απορριφθέντων συνδέσεων ως ποσοστό επί του συνολικού αριθμού συνδέσεων.
xi. Ποσοστό ηλεκτρονικών αναζητήσεων επί των συνολικών αναζητήσεων.
xii. Αριθμός συμμετοχών σε επίσημα μαθήματα χρήσης ηλεκτρονικών υπηρεσιών βιβλιοθήκης ανά μέλος εξυπηρετούμενου πληθυσμού.
xiii. Άτομα προσωπικού που δημιούργησαν, διαχειρίστηκαν και παρείχαν ηλεκτρονικές υπηρεσίες ως ποσοστό επί του συνολικού προσωπικού. Ικανοποίηση χρηστών από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες βιβλιοθήκης
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μέσα από όλη αυτή την ασάφεια και ύστερα από ατέρμονες συζητήσεις για τον καταλυτικό ρόλο που θα παίξουν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στην συνέχεια της ύπαρξης των βιβλιοθηκών, όπως τις ξέρουμε ήδη, η εμπειρία που αποκτήθηκε από τη μέχρι σήμερα περιορισμένη και σε πιλοτικό συνήθως επίπεδο, εφαρμογή των ψηφιακών βιβλιοθηκών, καταδεικνύει ότι κι αυτές θα έχουν τους ‘ίδιους στόχους και λειτουργίες με τις υφιστάμενες βιβλιοθήκες. Δηλαδή. την συγκέντρωση, διαχείριση και διατήρηση υλικού για την κάλυψη των αναγκών των χρηστών τους, τη θεματική ανάλυση, την ευρετηρίαση, την παροχή πρόσβασης και την πληροφοριακή εργασία.

Οι αλλαγές που θα επιφέρει η μετάβαση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες μπορεί να είναι πολλές και ποικίλες, οι βασικές όμως αρχές της λειτουργίας τους, θα εξακολουθούν να παραμένουν ίδιες. Οι βιβλιοθήκες διαθέτουν τοπικά όλο και περισσότερο ψηφιακό υλικό, αλλά ένα μεγάλο μέρος των συλλογών τους εξακολουθήσει να είναι σε έντυπη μορφή. Οι βιβλιοθήκες συνεχίζουν να κάνουν χρήση των νέων τεχνολογιών για να προσφέρουν πρόσβαση σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό απομακρυσμένων πηγών ψηφιακής πληροφόρησης, αλλά ταυτόχρονα συνεχίζουν να επιλέγουν και να οργανώνουν το οποιασδήποτε μορφής υλικό τους, με στόχο την δημιουργία μιας ποιοτικής και αξιόπιστης συλλογής προσαρμοσμένης στις ανάγκες του κοινού τους. Προχωρώντας ακόμη περισσότερο, οι βιβλιοθήκες υποστηρίζουν τη δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης των χρηστών τους στην πληροφορία(τοπική ή απομακρυσμένη) από οποιοδήποτε σημείο εκτός των βιβλιοθηκών, αλλά οι χρήστες εξακολουθούν να χρειάζονται τη βοήθεια των βιβλιοθηκονόμων στη χρήση των νέων εργαλείων έρευνας και αναζήτησης.
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