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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
1. Τι περιλαμβάνει το θέμα

Η παρούσα μελέτη πραγματεύεται τις ψηφιακές  βιβλιοθήκες και ειδικότερα αναλύει τους λόγους που τις οδήγησαν στην ψηφιοποίηση τους. Καθώς επίσης και τις αλλαγές που επέφερε η ψηφιακή τεχνολογία. Παράλληλα παρουσιάζει βιβλιοθήκες που διαθέτουν ειδικές ψηφιοποιημένες συλλογές στην Ελλάδα αλλά και στο διεθνή χώρο. Τέλος θα μελετηθούν κάποια projects που έχουν πραγματοποιηθεί κατά καιρούς για την ψηφιοποίηση σπανίου υλικού.

1.1 Γιατί είναι σημαντικό το θέμα

Η ανάγκη ψηφιοποίησης ειδικών συλλογών είναι επιτακτική για όλες τις βιβλιοθήκες που διαθέτουν τέτοιου είδους υλικό. Διότι μ’ αυτόν τον τρόπο γνωστοποιούνται στο κοινό συλλογές που σε διαφορετική περίπτωση δεν θα ήταν προσβάσιμες από αυτό. Τέλος χάρη στην ψηφιοποίηση διασφαλίζεται η πολιτιστική κληρονομιά και η διάδοση της από γενιά σε γενιά. 
1.2 Εισαγωγή
Την σημερινή εποχή οι βιβλιοθήκες έχουν αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό και έχουν καταφέρει να αποκτήσουν διάφορα μεγέθη, μορφές και κατηγορίες. Η τελευταία εξέλιξη στον χώρο των βιβλιοθηκών είναι η ψηφιακή τεχνολογία η οποία έχει βοηθήσει σημαντικά στην δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

Η συνεχής ανάπτυξη και επέκταση των ψηφιακών βιβλιοθηκών οφείλεται στην ταχεία εξέλιξη που πραγματοποιήθηκε στον τομέα της πληροφορικής τα τελευταία χρόνια και η οποία βοήθησε σημαντικά στην απλοποίηση των συστημάτων των βιβλιοθηκών και στην αρχειοθέτηση σημαντικών έργων. Στα πλαίσια της ψηφιακής βιβλιοθήκης πραγματοποιήθηκαν νέες υπηρεσίες άγνωστες μέχρι τότε όπως για παράδειγμα η χορήγηση ηλεκτρονικού υλικού προς τους ενδιαφερόμενους και η  δημιουργία ηλεκτρονικών καταλόγων πρόσβασης στην βιβλιοθήκη. 
Η τάση αυτή συνεχίστηκε σε μεγάλο βαθμό καθότι το κόστος της ψηφιακής αποθήκευσης ήταν μικρότερο σε σχέση με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες ενώ την ίδια στιγμή οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες γίνονταν ολοένα και πιο χρήσιμες, διαθέσιμες και εύχρηστες.

Ωστόσο αν και η εξέλιξη είναι ιδιαίτερα σημαντική τα τελευταία χρόνια υπάρχει ένας έντονος προβληματισμός σχετικά με το πόσες δυνατότητες μπορεί να έχει να προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία σε ότι έχει να κάνει με την συντήρηση σπάνιων έργων και υλικού, τις δυνατότητες προβολής αυτών αλλά και τον βαθμό της διαθεσιμότητας τους στο κοινό. 

Το συγκεκριμένο υλικό είναι ιδιαίτερα πολύτιμο και έχει αρκετές φορές απασχολήσει τους αρμόδιους φορείς σχετικά με το κατά πόσο είναι σωστό να διατεθεί στο κοινό και κατά πόσο αυτή η διαθεσιμότητα μπορεί να εξασφαλίσει την βιωσιμότητα των έργων. 

Τα διάφορα έργα λόγω της σπανιότητας τους, της ιστορικής, καλλιτεχνικής ή πολιτιστικής αξίας, απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή και ένα συγκεκριμένο καθεστώς προστασίας, γεγονός που συνεπάγεται αρκετούς περιορισμούς στη φυσική πρόσβαση σε αυτό. 

Ωστόσο τα τελευταία χρόνια οι εξελίξεις στον τομέα της  ψηφιοποίησης δίνουν την δυνατότητα ψηφιακής αναπαραγωγής του σπάνιου υλικού με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι αρκετά εύκολο και ιδιαιτέρως αποτελεσματικό, ενώ το Διαδίκτυο την ίδια στιγμή έχει καταφέρει να ανοίξει ορίζοντες στην προβολή και διακίνηση ψηφιακών τεκμηρίων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
2. Ορισμός της ψηφιακής βιβλιοθήκης 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη σύμφωνα με αρκετούς επιστήμονες δεν μπορεί να ερμηνευτεί με έναν αυτό καθ’ αυτό ορισμό καθότι οι πλευρές οι οποίες έρχεται να καλύψει έχουν πολλές διαστάσεις και δεν μπορούν να παρουσιαστούν σε μια συγκεκριμένη έννοια. Με την πάροδο των ετών και ειδικότερα από το 1991 έως το 1993 παρατηρήθηκε μια μεταστροφή του όρου ηλεκτρονική βιβλιοθήκη σε ψηφιακή βιβλιοθήκη, γεγονός που έδειχνε το έντονο ενδιαφέρον που υπήρχε για τα ψηφιακά δίκτυα, τον ψηφιακό ήχο και το ψηφιακό βίντεο, σε συνδυασμό πάντα με τις ηλεκτρονικές εκδόσεις που υπήρχαν ήδη.
Αργότερα το ίδιο έτος (1993) η νομοθεσία των Ηνωμένων Πολιτειών σε συνεργασία με κάποιους άλλους οργανισμούς  θεσμοποίησαν την ψηφιακή βιβλιοθήκη και αμέσως  κυκλοφόρησαν κάποιες ειδικές εκδόσεις περιοδικών. Έχοντας πραγματοποιήσει το πρώτο βήμα δημιουργήθηκαν μια σειρά απο προγραμματισμένες συνεδριάσεις οι οποίες έκαναν λόγο για μοντέλα και οργάνωση συστημάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών, για εργαλεία ανάκτησης πληροφοριών σε αυτά, καθώς και λιγότερο εξειδικευμένα θεωρητικά αλλά και πρακτικά ζητήματα.

Ωστόσο το ερώτημα σχετικά με το τι είναι ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν είχε απαντηθεί και μια ορθή ερμηνεία δεν είχε δοθεί καθότι συνεχώς υπήρχαν στους ορισμούς διάφορες ελλείψεις. 

Στην πραγματικότητα αυτό που συνέβαινε ήταν ότι δεν έχει προκύψει συγκεκριμένες, συνεκτικές και ολοκληρωμένες προσεγγίσεις του θέματος. Κατά καιρούς είχαν διατυπωθεί διάφοροι ορισμοί χωρίς ωστόσο να έχουν καταφέρει να καλύψουν πλήρως το θέμα. 

Τελικά αυτό που διαπιστώθηκε ήταν ότι ο πιο σωστός και άρτιος ορισμός έχει άμεση σχέση με έναν συνδυασμό από όλους τους ορισμούς που έχουν διατυπωθεί την σημερινή εποχή. Στην συνέχεια παρουσιάζουμε ορισμένους ορισμούς οι οποίοι κατάφεραν να ξεχωρίσουν και να θεωρηθούν οι πιο αντιπροσωπευτικοί. 

Ορισμός 1: Ως Ψηφιακή βιβλιοθήκη ορίζεται η συλλογή ψηφιακών αντικειμένων, κειμένων, βίντεο και ήχου, μαζί με μεθόδους για πρόσβαση και ανάκτηση της πληροφορίας, καθώς και για επιλογή, οργάνωση και συντήρηση της συλλογής
. 

Ορισμός 2: Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανισμοί που παρέχουν τους πόρους για τη συλλογή, οργάνωση και προσφορά πνευματικής πρόσβασης, την ερμηνεία, διανομή, διατήρηση και εξασφάλιση της διατήρησης με την πάροδο του χρόνου του συνόλου συλλογών ψηφιακών εργασιών, έτσι ώστε να είναι άμεσες και οικονομικώς διαθέσιμες για χρήση από μια ορισμένη κοινότητα χρηστών ή ομάδες κοινοτήτων
. 

Ορισμός 3: Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια διοικούμενη συλλογή πληροφοριών, με σχετικές υπηρεσίες, όπου οι πληροφορίες αποθηκεύονται σε ψηφιακές μορφές και είναι προσβάσιμες μέσω ενός δικτύου. Οι πληροφορίες είναι διαχειριζόμενες και τα ίδια δεδομένα, όταν οργανώνονται συστηματικά, γίνονται μια συλλογή ψηφιακής βιβλιοθήκης
. 

Ορισμός 4: Στο  βιβλίο «Source Book on Digital Libraries» του Edward A. Fox αναφέρεται ότι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών. 

Ορισμός 5: Τέλος ο Peter J. Nόrnberg στο βιβλίο του "Digital Libraries: Issues and Architectures"
 ερμηνεύει τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ως ένα αναδυόμενο πεδίο που συγκεντρώνει πολλούς ερευνητές από ήδη υπάρχουσες επιστημονικές περιοχές. Την ίδια στιγμή παρουσιάζει και κάποιες επιπρόσθετες προσεγγίσεις ερευνητών. 
Ειδικότερα: 


· Οι απασχολούμενοι σε βιβλιοθήκες, αναγνωρίζουν στις ψηφιακές βιβλιοθήκες την συνεχής τάση προς την αυτοματοποίηση και εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών. Δημιουργούνται νέες πληροφοριακές πηγές, νέοι τρόποι απόκτησης γνώσης, νέοι μέθοδοι αποθήκευσης και ασφάλειας των πληροφοριών και νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και οργάνωση των καταλόγων της βιβλιοθήκης.

· Οι ερευνητές οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε βάσεις δεδομένων ή σε ανάκτηση πληροφοριών, βλέπουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες  ως  ένα σύνολο ενοποιημένων βάσεων δεδομένων.


Αξίζει να αναφερθεί ότι ο κυριότερος λόγος απουσίας ενός πλήρους ορισμού είναι η διαφοροποίηση που παρουσιάζουν τα διάφορα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών που έχουν αναπτυχθεί και χρησιμοποιούνται σήμερα. Λόγω της μικρής ομοιότητας που υπάρχει ανάμεσα τους δημιουργούνται σημαντικά προβλήματα. 

Παρά τις σημαντικές ελλείψεις σε θέματα ορισμού αξίζει να αναφερθεί ότι όλοι συμφωνούν σε ένα σημείο: "η ψηφιακή βιβλιοθήκη χαρακτηρίζεται ως μια πολύ ενδιαφέρουσα αλλά και ευμετάβλητη περιοχή δραστηριοποίησης που μπορεί να αποβεί ιδιαίτερα αποτελεσματική στην προσπάθεια για οργάνωση, παροχή και ανάκτηση γνώσης." 

2.1. Πλεονεκτήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών
Ωστόσο αν και τα συστήματα οργάνωσης και διοίκησης μεταξύ των παραδοσιακών και ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι όμοια οφείλουμε να αναφέρουμε ότι οι διαφορετικές απαιτήσεις της κοινωνίας, έχουν ανυψώσει τις ψηφιακές βιβλιοθήκες σε σχέση με τις παραδοσιακές. Ειδικότερα οι ψηφιακές βιβλιοθήκες φαίνεται να έχουν σημαντικά πλεονεκτήματα γεγονός που τις κάνει ακόμα πιο σημαντικές και αναγκαίες την σημερινή εποχή.

Τα κυριότερα θετικά τους σημεία, σύμφωνα με τους Pandian, Sonker και Moorthy
  συνοψίζονται στα παρακάτω: 

· Η πρόσβαση σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι δυνατή από οποιοδήποτε σημείο  χωρίς χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς 

· Υπάρχει η δυνατότητα χρήσης της ίδιας πηγής όπως άρθρο, περιοδικό ή βίντεο από πολλούς χρήστες  την ίδια στιγμή. 

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να έχει διάφορες επιλογές αναζήτησης πληροφοριών και πλοήγησης. 

· Η ανάκτηση και προβολή ενός ψηφιακού εγγράφου είναι μια σαφώς γρηγορότερη διαδικασία σε σχέση με την απόκτησή του σε έντυπη μορφή. 

· Οι πληροφορίες που προσφέρουν οι βιβλιοθήκες του διαδικτύου μπορούν να είναι σύγχρονες, ενημερωμένες και επίκαιρες. 

· Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες προσφέρουν νέες μορφές πληροφορίας, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να αναπαρασταθούν σε έντυπη μορφή.  

· Για να μπορέσει να αναπτυχθεί, να γίνει αρχειοθέτηση και να συντηρηθεί μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, απαιτείται πολύ μικρότερο χρηματικό κόστος από αυτό που θα χρειαζόταν για τη δημιουργία μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης. 
Ειδικότερα  η χρήση της ψηφιοποίησης σπανίου υλικού:

· Μειώνει σε μεγάλο βαθμό το ρίσκο που υπάρχει κατά την προσπάθεια διαφύλαξης σπάνιων βιβλίων. 

· Μέσω αυτής της μεθόδου μπορούν να γνωστοποιηθούν στους πολίτες μέσω του Διαδικτύου σπουδαία έργα τα οποία την ίδια στιγμή παραμένουν φυλαγμένα και δεν κινδυνεύουν.

· Κατ’ επέκταση διάσωση πολιτισμικής κληρονομιάς.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
3. Ψηφιακές βιβλιοθήκες με ειδικές συλλογές
3.1 Η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου

Η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου είναι η μεγαλύτερη και η πιο πλούσια σε υλικό βιβλιοθήκη στον κόσμο. Έχει περισσότερους από 115 εκατομμύρια τίτλους από κάθε μέσο αποθήκευσης και αποτελεί σημείο αναφοράς για τους βιβλιοθηκονόμους και τους καταλογογράφους σε ολόκληρο τον κόσμο, καθώς τα πρότυπά της έχουν γίνει διεθνή. 

Στις ιστοσελίδες της υπάρχει πλούσιο υλικό για οτιδήποτε μπορεί να χρειαστεί κάποιος από μια βιβλιοθήκη και οι συλλογές της χωρίζονται σε θεματικές κατηγορίες. Η πρόσβαση στην αναζήτηση τίτλων, βιβλίων ή μουσικών κομματιών γίνεται με ποικίλους τρόπους, ένας εκ των οποίων είναι το Διαδίκτυο ή ακόμα και η τηλεδιάσκεψη. 

Η αναζήτηση γίνεται με βάση απλά και σύνθετα κριτήρια όπως είναι ο τίτλος, ο συγγραφέας ή ο κωδικός του βιβλίου. Τα αποτελέσματα μπορούν να εμφανιστούν σε συνοπτική ή αναλυτική μορφή και ο χρήστης να έχει τη δυνατότητα να πλοηγηθεί σε παρόμοιους ή παρεμφερείς τίτλους.

Η βιβλιοθήκη επίσης διαθέτει και τις δικές της εκδόσεις, τις οποίες μπορεί να κάποιος να τις δει από το Διαδίκτυο. Επίσης υπάρχει και μία μεγάλη συλλογή από σύγχρονους παγκόσμιους χάρτες, η αναζήτηση των οποίων γίνεται με το όνομα της περιοχής. 

Εκτός των παραπάνω η βιβλιοθήκη δίνει την δυνατότητα σύνδεσης και με άλλες βάσεις δεδομένων σε άλλα ινστιτούτα ή βιβλιοθήκες. Επίσης προσφέρει πληροφορίες σχετικές με την νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων.

Στην σελίδα της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου υπάρχει ειδική κατηγορία σπανίων βιβλίων την οποία μπορεί να επισκεφτεί ο αναγνώστης. Πρόκειται για μια σελίδα η οποία δίνει πληροφορίες σχετικά με το πού και πότε μπορεί να επισκεφτεί κάποιος την βιβλιοθήκη με το σπάνια υλικό της. 
Τα μοναδικά χαρακτηριστικά της κατηγορίας σπανίων βιβλίων συμπληρώνουν συνολικά πάνω από 800.000 στοιχεία και περιλαμβάνουν τα βιβλία, διάφορα τεύχη, τις τυπωμένες ύλες, και χειρόγραφα αναγέννησης. 
Τα σπάνια βιβλία και τα διάφορα τμήματα λοιπών συλλογών βασίζονται στην επιθυμία του Thomas Jefferson's να δημιουργήσει μια βιβλιοθήκη για τους πολιτικούς και για τους ανθρώπους του νέου έθνους. Ο Jefferson προσφέρθηκε να πουλήσει την συλλογή των βιβλίων του στο συνέδριο το οποίο ιδιοποιήθηκε τα χρήματα για την αγορά της συλλογής.
 Σχετικά με το ψηφιοποιημένο υλικό της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου αυτό είναι:

· Η Συλλογή J. Rosenwald η οποία έχει να κάνει με συλλογή σπάνιων βιβλίων 

· Η εικονογραφημένη βιογραφία του Sir Francis Drake από τον Hans P. Kraus 

· Η Αμερικανική συλλογή η οποία έχει να κάνει με την ιστορία και με την κουλτούρα της Αμερικής 

· Οι συλλογές οι οποίες φέρουν πληροφορίες για την παγκόσμια κουλτούρα
· Το Λεύκωμα του Lewis Carroll το οποίο περιέχει κομμάτια από εφημερίδες, φωτογραφίες και υλικό το οποίο έχει συλλεγεί από το 1855-1872 

· Η συλλογή του Kraus από τον Francis Drake η οποία αποτελείται από σπουδαία πρωτογενή και δευτερογενή στοιχεία 

· Συλλογή με την ιστορία της Αμερικής και της Ρωσίας
 

3.2 Η Εθνική βιβλιοθήκη της Βρετανίας

H βιβλιοθήκη διαθέτει και ένα νέο μηχανογραφικό σύστημα, το The British Library's Online Information Server το οποίο προσφέρει μια πληθώρα συλλογών σχετικά με χάρτες, μουσική, παλαιά χειρόγραφα. Μέσω αυτού μπορεί να υπάρξει πληροφόρηση σχετικά με συλλογές ανάλογα με την αντίστοιχη επιλογή στον τόπο της βιβλιοθήκης. 

Ο κατάλογος με το υλικό της βιβλιοθήκης είναι άμεσα προσβάσιμος από το διαδίκτυο και η βιβλιοθήκη έχει καταφέρει να ψηφιοποιήσει ένα σημαντικό αριθμό παλαιών έργων. Στην βιβλιοθήκη επίσης υπάρχουν και άλλα παρόμοια σημαντικά χειρόγραφα, όπως το Codex Arundel, και το σημειωματάριο του Ντα Βίντσι, που μπορεί κάποιος να δει την αρχική χειρόγραφη μορφή του.
Στην αρχή της σελίδας της Βρετανικής βιβλιοθήκης υπάρχει η επιλογή σπάνιες συλλογές στην οποία παρουσιάζονται όλες οι σπάνιες συλλογές της βιβλιοθήκης και πως μπορεί κάποιος να έχει πρόσβαση σε αυτές.
Αυτές οι σπάνιες συλλογές είναι οι εξής:

Americas 

Έχει να κάνει με την ανθρωπότητα και με τις κοινωνικές επιστήμες της Αμερικής, του Καναδά, της Κεντρικής Αμερικής και της Καραϊβικής. Επίσης η συλλογή περιέχει υλικό από διεθνείς και ενδοκυβερνητικούς οργανισμούς.
Ασία και Αφρική 

Η συλλογή αυτή ενώνει τις συλλογές από το παλιό βρετανικό μουσείο και από το γραφείο συλλογής της Ινδίας. Πρόκειται για μια από τις σπουδαιότερες συλλογές στον κόσμο.
Μοντέρνα ιστορία τις Βρετανίας 

Όλα τα στοιχεία της ανθρωπότητας και των κοινωνικών επιστημών της Βρετανίας παρουσιάζονται σε αυτήν την συλλογή που είναι η παλαιότερη στον κόσμο.
Δυτική Ευρώπη
Η συλλογή παρουσιάζει στοιχεία γύρω από ανθρωπιστικά θέματα και στοιχεία κοινωνικών επιστημών από το Βέλγιο, την Γαλλία, την Γερμανία, την Ελλάδα και την Ιταλία.
 Εφημερίδες 

Πρόκειται για την μοναδική μεγάλη και ενοποιημένη συλλογή εφημερίδων ανά τον κόσμο. Επίσης περιλαμβάνει πολλά στοιχεία από περιοδικά.
 
 3.2.1 PROJECTS ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΠΑΝΙΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ:

Βάση δεδομένων με βάση την βιβλιοδεσία: Μέχρι το 1997, η βιβλιοθήκη κάλυπτε θέματα βιβλίων της Δυτικής Ευρώπης. Την σημερινή εποχή αυτή η βάση δεδομένων είναι διαθέσιμη μέσω της σελίδας της Βρετανικής βιβλιοθήκης. Περιέχει περίπου 4.600 καταγραφές συμπεριλαμβανομένου και της συλλογής του Henry Davis. 

Συλλογή βιβλίων με εικόνες: Η συλλογή περιέχει ένα σημαντικό αριθμό βιβλίων τα οποία παρουσιάζονται με πρόσφατες φωτογραφίες. Ο κατάλογος αυτών των βιβλίων παρουσιάζεται μέσω της σελίδας και αυξάνεται συνεχώς παρουσιάζοντας ταυτόχρονα σημαντικά παραδείγματα..

Συλλογή εφημερίδων του Burney: Η συλλογή αυτή υποστηρίζεται από το Αμερικάνικο Κέντρο Επιστημών με ένα πλήρες ψηφιοποιημένο υλικό, μαζί με μια πλήρη λίστα από πολλά στοιχεία εφημερίδων πριν το 1801. 

Συλλογή αποκομμάτων εφημερίδας του Evans: O Henry Evans συνέλεξε αποκόμματα εφημερίδας από τα μέσα του 19ου αιώνα. Η συλλογή παρέχει πληροφορίες για διάφορα γεγονότα που έλαβαν χώρα και παρουσιάζεται στις ηλεκτρονικές σελίδες της βιβλιοθήκης 
Gutenberg βιβλία. Η βρετανική βιβλιοθήκη περιέχει δυο πλήρεις σειρές βιβλίων του Johann Gutenberg's, τα οποία υποστηρίζεται ότι είναι τα πρώτα βιβλία τα οποία εμφανίστηκαν στην Δύση μέσω της ψηφιοποίησης. Το 2000 ψηφιοποιήθηκε μια σειρά αυτών των βιβλίων και στις σελίδες παρέχεται πλήρη πρόσβαση σε αυτά τα βιβλία. 

Σαίξπηρ βιβλία. Πρόκειται για ολοκληρωμένα ψηφιοποιημένα αντίγραφα όλων των έργων του Σαίξπηρ πριν από το 1642. 

Φεστιβάλ Αναγέννησης βιβλίου. Πρόκειται για ολοκληρωμένα ψηφιοποιημένα αντίγραφα 253 βιβλίων τα οποία περιγράφουν σημαντικά γεγονότα τα οποία έλαβαν χώρα την παλιά εποχή όπως για παράδειγμα διάσημοι γάμοι, στρατιωτικές επιθέσεις σε πόλεις και άλλα παρόμοια γεγονότα
. 

3.3 Η Duke Βιβλιοθήκη

Η Βιβλιοθήκη Duke περιέχει πολύ πλούσιο υλικό για τους αναγνώστες. Στην σελίδα της ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης υπάρχει ειδική κατηγορία «ειδικές συλλογές» η οποία όταν επιλεχθεί ανοίγει μια καινούργια σελίδα όπου προσφέρει πληροφορίες για ψηφιοποιημένες συλλογές.

Στην συνέχεια παρουσιάζεται ο κατάλογος των ειδικών συλλογών
 και των σπανίων βιβλίων.

· Διαφήμιση, Πωλήσεις και Μάρκετινγκ 
· Αφρικανικές και Αμερικανικές συλλογές 

· Κωμικές σειρές 

· Οικονομικά 
· Γερμανικές σπουδές 

· Το βασίλειο της Μεγάλης Βρετανίας 

· Ιταλικές Σπουδές 

· Λογοτεχνία 

· Αποκόμματα Εφημερίδων 

· Πάπυροι
· Θρησκευτικά θέματα 

· Ουτοπική Λογοτεχνία 

· Η ιστορία των Γυναικών και η Κουλτούρα 
Σχετικά με τις ψηφιοποιημένες συλλογές της βιβλιοθήκης Duke αυτές είναι οι εξής:

Ιατρική 


Πρόκειται για μια βάση δεδομένων όπου παρουσιάζει περίπου 6000 άρθρα σχετικά με την υγεία και τα οποία είχαν εκδοθεί σε εφημερίδες ή σε περιοδικά από το 1911 έως το 1958. 

Εμφάνιση της διαφήμισης στην Αμερική 1850-1920 

Πρόκειται για μια βάση δεδομένων η οποία περιέχει πάνω από 9.000 στοιχεία και εκδόσεις από το 1850-1920. Τα στοιχεία αυτά παρουσιάζουν την αύξηση της καταναλωτικής κουλτούρας, ειδικά μετά τον Παγκόσμιο Πόλεμο καθώς επίσης και την γέννηση την επαγγελματικής διαφήμισης στην Αμερική. Το project οργανώνει τα στοιχεία σε 11 κατηγορίες συμπεριλαμβανομένου διαφημίσεις πολυτελείας και περιλαμβάνει για κάθε κατηγορία πίνακα περιεχομένων 

Έγγραφα από την φιλελευθεροποίηση των γυναικών 

Πρόκειται για μια on-line συλλογή η οποία εμπεριέχει έγγραφα και εικόνες συνολικά άνω των 40 κειμένων από το 1969 έως το 1974. Τα έγγραφα αυτά αποτυπώνουν την ποικιλία της θεωρίας και των δραστηριοτήτων της Αμερικής εκείνη την εποχή. 

Παγκόσμιο Πόλεμος – Γυναίκες 

Πρόκειται για μια οn-line συλλογή η οποία περιέχει ψηφιοποιημένες σελίδες βιβλίων και εγγράφων γυναικών κατά την διάρκεια του Παγκοσμίου Πολέμου. Επίσης περιλαμβάνει και ένα ημερολόγιο από το 1864 diary της Alice Williamson, ενός 16χρονου κοριτσιού από την Αμερική και από έναν κατάσκοπο. 

Πάπυροι της Βιβλιοθήκης Duke 

Οι πάπυροι της βιβλιοθήκης έχουν να κάνουν με την ηλεκτρονική πρόσβαση στα έγγραφα αυτά τα οποία είναι πάνω από 1.373 και προέρχονται από την Αρχαία Αίγυπτο. 

3.4 Η Εθνική βιβλιοθήκη της Ολλανδίας

 Η βιβλιοθήκη Koninklijke Bibliotheek, έχει μια καλή παρουσία στο διαδίκτυο με πολλές επιλογές και πλούσιο υλικό.
Μια ενδιαφέρουσα εφαρμογή της Εθνικής βιβλιοθήκης της Ολλανδίας είναι ο άτλας Van der Hagen όπου ο χρήστης με τη βοήθεια μιας φόρμας, συμπληρώνει την περιοχή για την οποία ενδιαφέρεται και το σύστημα να εμφανίζει τμήματα από το χάρτη της επιλογής του. Το ξεχωριστό σε αυτούς τους χάρτες είναι η χρονολογία αφού δεν πρόκειται για σύγχρονους γεωγραφικούς χάρτες, αλλά για παλιές χαρτογραφήσεις του 17ου αιώνα. Το έργο έγινε με τη συνεργασία της βιβλιοθήκης της Ολλανδίας με τη Βρετανική βιβλιοθήκη.

3.5 Η Εθνική βιβλιοθήκη της Γαλλίας

Πρόκειται για μια βιβλιοθήκη με μεγάλη ιστορία, η οποία στεγάζεται στο νεόδμητο κτιριακό της συγκρότημα, ενώ άνοιξε για πρώτη φορά την πόρτα της το 1996. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας συνεχίζει την επί 500 περίπου χρόνια συλλογή και αποθήκευση του υλικού. 

Εκτός από τον κατάλογο με το υλικό της βιβλιοθήκης, υπάρχει και μια σειρά από άλλες συλλογές και δεδομένα. Η στροφή προς το διαδίκτυο πραγματοποιήθηκε σχετικά καθυστερημένα, λόγω του ότι στη Γαλλία κυριαρχούσε το Minitel. Σήμερα όμως τόσο ο κατάλογος, όσο και οι διαφορετικές συλλογές της βιβλιοθήκης είναι προσβάσιμα μέσω του διαδικτύου, όχι όμως με τη μορφή των ιστοσελίδων, αλλά μέσω του Telnet. 
Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας έχει ξεκινήσει την ψηφιοποίηση παλιών έργων και τη μεταφορά τους σε μία βάση δεδομένων. Ο χρήστης έχει έτσι τη δυνατότητα να βρει τον τίτλο που τον ενδιαφέρει και στη συνέχεια να εμφανίσει ολόκληρο ή ένα μέρος του βιβλίου στην οθόνη του υπολογιστή. 

3.6 Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Σκωτίας
 
Η Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας περιλαμβάνει ένα τεράστιο όγκο από ψηφιοποιημένες σπάνιες συλλογές. Παρέχει πρόσβαση στους χρήστες της σε περισσότερο από ένα εκατομμύριο σπάνια βιβλία. Κάποια από αυτά είναι γνήσιοι τόμοι που χρονολογούνται από το 1455 μέχρι και τις μέρες μας. Επιπρόσθετα διαθέτει μικροφίλμ όπως επίσης και ψηφιακές εικόνες γνήσιων συλλογών που φυλάσσονται σε άλλες βιβλιοθήκες. Οι συλλογές της  περιλαμβάνουν φωτογραφίες, πόστερ, εφημερίδες, χάρτες κ.α.

Ένα πολύ μεγάλο μέρος της συλλογής της βιβλιοθήκης έχει να κάνει με υλικό που αφορά τη Σκωτία και τους  Σκωτσέζους . Όπως επίσης και βιβλία που είναι γραμμένα σε Σκωτσέζικη γλώσσα είτε σε κάποια άλλη γλώσσα και έχουν δημοσιευτεί στη Σκωτία. Διαθέτει επίσης πλούσιες ειδικές συλλογές που καλύπτουν θέματα από τη μαγική τέχνη μέχρι και τη Γαλλική Επανάσταση και από τη μελισσοκομία μέχρι και το Εσπεράντο.
Οι συλλογές αυτές είναι διαθέσιμες μέσω του On-line καταλόγου. Ο κύριος κατάλογος περιέχει πάνω από 3 εκατομμύρια εγγραφές και καλύπτει υλικό που έχει αποκτηθεί από τη βιβλιοθήκη μέχρι το 1801 ανεξάρτητα από την ημερομηνία δημοσίευσης. Ο On-line κατάλογος καλύπτει την πλειοψηφία των τυπωμένων συλλογών. Τέλος, ο κατάλογος περιλαμβάνει εγγραφές σχετικές με: μουσικά κομμάτια (δημοσιευμένα μέχρι το 1993 ), άτλαντες και χάρτες   ( χειρόγραφους και μη ).

Διατίθενται επίσης:


· Κατάλογοι χειρόγραφων και οδηγοί

· Ειδικές και ονομαστικές τυπωμένες συλλογές στην Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας. Υπάρχει ευρετήριο σε παραπάνω από 160 ειδικές συλλογές. Η αναζήτηση γίνεται σύμφωνα με μία λέξη κλειδί και το θεματικό πεδίο.

· Βάση δεδομένων που σχετίζεται με τις δραστηριότητες των Σκωτσέζων και ιδίως με θέματα που αφορούν τη μετανάστευση αυτών.

· Ειδικά βιβλία για αρχάριους:παροχή χρήσιμων πληροφοριών για χρήστες που πρωτύτερα δεν είχαν επαφή με κάποιο σπάνιο υλικό. Εξηγείται επίσης ποια βιβλία θεωρούνται σπάνια και πως πρέπει να γίνει η χρήση αυτών. Τέλος, δίνονται πληροφορίες για το πώς μπορεί κανείς να αγοράσει ή να πουλήσει σπάνια βιβλία.

Οι ειδικές συλλογές σπανίων βιβλίων είναι κατανεμημένες χρονολογικά και κατά θέμα. Διατίθεται δηλαδή χρονολογική και θεματική λίστα.

Η χρονολογική λίστα περιέχει:

-Βιβλία τυπωμένα πριν το 1501

-Βρετανικά βιβλία από το 1501-1700/ 1701-1800/ 1801-1900

-Μη Βρετανικά βιβλία από το 1501-1600/ 1601-1800/ 1801-1900

-Σπάνια βιβλία από το 1901 μέχρι και σήμερα

Η θεματική λίστα περιέχει κατηγορίες όπως:

-Βιβλία καλλιτεχνών

-Βίβλος

-Εικονογραφημένα βιβλία

-Βιβλία για παιδιά

-Εφημερίδες

-Μινιατούρες

-Κέλτικα σπάνια βιβλία κ.α.

ΚΑΤΑΛΟΓΟΓΡΑΦΗΣΗ ΣΠΑΝΙΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ

Ο On-line κατάλογος της Εθνικής βιβλιοθήκης της Σκωτίας αποτελεί το κύριο μέσο ανάμεσα στους χρήστες της βιβλιοθήκης και τις τυπωμένες συλλογές.

Υπάρχουν καταλογογραφημένες συλλογές σε περισσότερο από 3 εκατομμύρια υλικό το οποίο μπορεί να βρεθεί στην ιστοσελίδα http.//www.main-cat.nls.uk.
Η καταλογογράφηση του σπανίου υλικού γίνεται σε MARC 21 και ακολουθείται περιγραφική καταλογογράφηση. Ακόμη χρησιμοποιείται και το AACR-2. Στο τμήμα καταλογογράφησης παρέχεται βοήθεια από την Ένωση Κολεγίων  ( Association of college ) και κάποιες εγγραφές «κατεβάζονται» από το ESTC και το HPB στην RLIN καθώς επίσης και από τον OCLC.
Επίσης το τμήμα καταλογογράφησης παρέχει βοήθεια στη Σκωτία και στο Ηνωμένο Βασίλειο γενικά στην καταλογογράφηση του παλιού σπανίου τυπωμένου υλικού και ειδικά σε μικρότερες  βιβλιοθήκες που δημιουργούν νέους καταλόγους. Προσφάτως, έχει δοθεί επίσης βοήθεια  στις εξής βιβλιοθήκες: Innerpeffray Library, Perthshire, Duke of Buccleuch’s Library at Bowhill.
ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΠΑΝΙΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ

Υπάρχει μεγάλη ανάγκη ψηφιοποίησης σπανίου υλικού για την προστασία του από την υπερβολική χρήση.

Αφού η Εθνική βιβλιοθήκη απόκτησε την πρώτη ψηφιακή της κάμερα τα πρώτα τυπωμένα βιβλία που ψηφιοποιήθηκαν σε μεγάλο βαθμό για την παρουσίαση τους στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης ήταν του: “Chepman and Myllar Prints”.Στοιχεία για το συγκεκριμένο έργο μπορούν να αναζητηθούν στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.nls.uk/digitallibrary/chepman/index.html
Με την ψηφιοποίηση έχουμε 220 Tiff εικόνες που είναι διαθέσιμες σε ερευνητές.

Η Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας παρέχει 2 projects για την ψηφιοποίηση σπανίου υλικού.

Α) Ψηφιακή συλλογή των δημοφιλέστερων αντιτύπων της Σκωτίας ( επιλογή από 2000 θέματα που καλύπτουν μπαλάντες, στυγερά εγκλήματα και σπάνια φαινόμενα ).

Β) Ψηφιοποίηση 600 τραγουδιών που έχουν συλλεχθεί από τον Robert Burus και τον James Johnsone και έχουν δημοσιευθεί στο Μουσικό Μουσείο της Σκωτίας.

Ο συνδυασμός της μεγάλης ζήτησης του κοινού για τις παλιές φωτογραφίες και η ανάγκη διατήρησης αυτών των φωτογραφιών οδήγησε στην άμεση ψηφιοποίηση τους που πραγματοποιήθηκε το 1996 και ονομάστηκε «Αιχμαλωτισμένες Σκιές» (Captured Shadows ) του John Thomson ( 1837-1921 ) καθώς επίσης και από τα φωτογραφικά του ταξίδια στην Άπω Ανατολή.

Πρόσφατα διεξήχθηκε ψηφιοποίηση και του “Edinburgh Calotype Album”.          
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ-ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΣΠΑΝΙΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Ζωτικής σημασίας κρίνεται η διατήρηση-συντήρηση του σπάνιου υλικού. Η Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας χρησιμοποιεί για το λόγο αυτό μικροφίλμ αρίστης ποιότητας, των οποίων η «ζωή» υπολογίζεται ότι μπορεί να διαρκέσει 500 χρόνια και έτσι παρέχεται μεγάλη ασφάλεια του πρωτοτύπου από την υπερβολική χρήση.

Η ψηφιοποίηση παρέχεται όχι μόνο για να βελτιώσει την πρόσβαση αλλά και τα οφέλη της συντήρησης είναι πάρα πολλά. Η Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας διαθέτει επίσης ένα τμήμα ειδικών συντηρητών-διατηρητών οι οποίοι ειδικεύονται μόνο πάνω σ’ αυτό το αντικείμενο και ακολουθούν συγκεκριμένο οδηγό για το πώς θα συντηρηθεί το κάθε είδος υλικού.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΛΛΟΓΗΣ

Η ανάπτυξη της συλλογής θεωρείται μία από τις πιο βασικές προτεραιότητες μιας δονούμενης και ενεργής βιβλιοθήκης. Ο εμπλουτισμός της συλλογής της βιβλιοθήκης γίνεται με αγορές και δωρεές. Στην  Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας το υλικό είναι σχετικό κυρίως με τη ζωή των Σκωτσέζων αλλά και την ιστορία της Σκωτίας. Ακόμη, συμπεριλαμβάνονται συλλογές με εκλεπτυσμένες βιβλιοδεσίες, σπάνιοι χάρτες, σπάνιες φωτογραφήσεις και βιβλία που αφορούν τη Σκωτσέζικη κυριαρχία.

Η Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας δέχεται από το ειδικό τμήμα επιδοτήσεων το ποσό των 80.000$ ετησίως το οποίο συμπληρώνεται από συνεισφορές και φιλανθρωπίες της τάξεως των 20.000$. Επειδή η ανάπτυξη της συλλογής γίνεται κυρίως μέσα από τις δωρεές αναφέρονται ενδεικτικά κάποιοι σπουδαίοι καλλιτέχνες που έχουν βοηθήσει σ’ αυτό το τόσο σπουδαίο έργο.

· J. Taylor Gibb, The Land of Burns: Mauchline town and district
· Sir Thomas Roe, The negotiations of Sir Thomas Roe in his embassy to the Ottoman porte, from the year 1621 to 1628

· The Koran, Glasgow, David Bryce, 1900, Miniature Book

· Alfred Henry Rushbrook, collection of photographs of the South side of Edinbourgh.

· Sir Walter Scott, Character of Lord Byron.

ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ

Η Εθνική βιβλιοθήκη της Σκωτίας διαθέτει 150 ειδικές και ονομαστικές συλλογές οι οποίες αποκτήθηκαν στη διάρκεια 300 χρόνων από αγορές και δωρεές.

Μία από τις σπουδαιότερες ειδικές συλλογές που αγοράστηκε το 1819 ήταν η συλλογή με τίτλο:Thorkelin Collection of Scandinavian and Icelandic literature, history and philology η οποία και ψηφιοποιήθηκε.

Άλλες εξέχουσες συλλογές που αποκτήθηκαν από τη βιβλιοθήκη ήταν:

1.Lauriston Castle Collection (1926)

2.Rosebery Collection (1927) 

3.Bute Collection of Early English Plays (1925)

4.Crawford Collection (45,000 items)

5.Fort Augustus Abbey Collection

6.Auld Esperanto Collection
Περισσότερες πληροφορίες για τις ειδικές συλλογές βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.nls.uk/catalogues /online/snpc/index.html
3.7 Η ψηφιακή  Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κρήτης 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κρήτης είναι μια από τις πιο σπουδαίες που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια.

Η βιβλιοθήκη έχει καταφέρει και έχει αναπτύξει ιδιαίτερη δράση στον τομέα της ψηφιοποίησης του υλικού της, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στα σπάνια έργα που διαθέτει, σε µια προσπάθεια να προστατεύσει το υλικό αυτό από τη φθορά της χρήσης και για να μειώσει τους περιορισμούς πρόσβασης που η φύση του επιβάλλει. 

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης είναι η πρώτη στο είδος της στον ελληνικό χώρο. Περιλαμβάνει σπουδαίες διδακτορικές διατριβές, μεταπτυχιακές εργασίες ειδίκευσης, περιοδικά, οδηγούς σπουδών, καθώς και ψηφιοποιηµένα σπάνια έντυπα. 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί απλώς ένα μεμονωμένο πεδίο καινοτομίας που εξυπηρετεί µια ανάγκη για πρωτοπορία στον συγκεκριµένο χώρο αλλά αντίθετα η λειτουργία της κρίθηκε αναγκαία λόγω του υπάρχοντος υλικού. Ο όγκος της βιβλιογραφίας που διαθέτει είναι πολύ μεγάλος και πλέον παράγεται σε ηλεκτρονική μορφή ώστε να μπορεί εύκολα να ψηφιοποιηθεί. 

Η βιβλιοθήκη προσπάθησε να ανταποκριθεί σε µια ουσιώδη ανάγκη  και πρόκειται για ένα περιβάλλον το οποίο λειτουργεί αυτόνομα, ως µια ανεξάρτητη ηλεκτρονική υπηρεσία, αλλά εντάσσεται οργανικά στο ευρύτερο πλαίσιο ενός ενιαίου συστήµατος πληροφόρησης
. 

Επιπλέον η βιβλιοθήκη έχει συμμετάσχει στο πιλοτικό πρόγραμμα «Διάδοση Σπανίων βιβλίων μέσω του Διαδικτύου. Επειδή ο προϋπολογισμός ήταν μικρός το πρόγραμμα   συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή eTEN. Σ’ αυτό συμμετείχαν ιδιωτικοί και δημόσιοι οργανισμοί καθώς επίσης και τεχνικές εταιρείες από πέντε Ευρωπαϊκές χώρες.   Ο συντονιστής ήταν η Σουηδική εταιρεία Touch & Turn και ο βασικός στόχος τους ήταν η δημιουργία ενός κοινά αποδεκτού προτύπου για την προβολή σπάνιου και πολύτιμου υλικού. Όσον αφορά την τεχνολογική υποδομή της ψηφιοποίησης του υλικού αρχικά αποκτήθηκε ένας σαρωτής ( Minolta PS 7000 ) αλλά τελικά επιλέχθηκε η λύση της φωτογράφησης. Έγινε χρήση ψηφιακής φωτογραφικής μηχανής ( Nikon COOLPIX 990 στα 3.34/3.14 megapixel ) και η επεξεργασία των αρχείων εικόνας έγινε με το Photoshop.

Στην σελίδα της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης
 μπορεί κάποιος να μελετήσει εγκυκλοπαίδειες, εκδόσεις, να αναζητήσει διάφορα βιβλία και να αναγνώσει εφημερίδες.

Σχετικά με τις ειδικές συλλογές και τα σπάνια βιβλία αποστολή του Πανεπιστημίου είναι

· να ξεκινήσει τη διάδοση υλικού μεταξύ των οργανισμών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

· να αξιολογήσει τη δυναμική της πλατφόρμας σε σύνδεσης (online) 

· να αξιολογήσει την τεχνολογία με τρόπον ώστε να καθιερωθεί ένα πρότυπο για την προβολή σπανίων βιβλίων στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

· να προετοιμαστεί για ανάπτυξη σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 

· να προσδιορίσει τους κλάδους που θα μπορούσαν να ενδιαφέρονται για τη διάδοση και τους πιθανούς πελάτες και χρήστες
 Εκτός των παραπάνω στόχων η βιβλιοθήκη επιδιώκει να προφυλάξει:
· Παλαιά και σπάνια βιβλία από το 15ο μέχρι το 19ο αιώνα - κυρίως δερματόδετα αλλά και χαρτόδετα ή λυτά. 

· Εφημερίδες - ελληνικές και ξένες - από το 19ο και 20ο αιώνα, περιοδικά, φυλλάδια, λυτά έγγραφα και άλλο αρχειακό υλικό. 

· Σχέδια (αρχιτεκτονικά, αρχαιολογικά κ.α.), χαρακτικά (ξυλογραφίες, χαλκογραφίες κ.α.) , χάρτες.

· Από τις Ανοικτές συλλογές προέρχονται, για επιδιόρθωση, σύγχρονα βιβλία κατεστραμμένα λόγω κακής χρήσης. 

3.8 Ψηφιακή βιβλιοθήκη της Εκκλησία της Ελλάδος

Η εκκλησία της Ελλάδος τα τελευταία χρόνια προσπαθώντας να επεκτείνει τις χριστιανικές δραστηριότητες της καθώς επίσης και να προσελκύσει όλο και περισσότερους πιστούς έχει αναπτύξει μια ιστοσελίδα στην οποία εκτός των άλλων δραστηριοτήτων και πληροφοριών που προωθεί παρέχει και σημαντικές πληροφορίες σχετικά με χριστιανικές εκδόσεις αλλά όχι μόνο. 

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Εκκλησίας της Ελλάδος είναι γνωστή και ως «Μυριόβιβλος»και παρέχει πλούσια ανθολογία και συγγραφική μελέτη σε πολλές κατηγορίες επιστημών. 

Ειδικότερα η σελίδα δίνει την δυνατότητα στον επισκέπτη να επιλέξει βιβλίο ανάλογα με τον συγγραφέα του ή ανάλογα με την κατηγορία που τον ενδιαφέρει. Οι κατηγορίες που προωθεί η Εκκλησία της Ελλάδος σχετίζονται με σπάνια βιβλία επιστημών όπως:

· Αγία Γραφή
· Λειτουργικά κείμενα
· Η ζωή του πιστού
· Μοναχισμός
· Πατρολογία
· Θεολογία
· Εκκλησιαστική Ιστορία
· Εκκλησιαστικό Δίκαιο
· Εκκλησιαστική Τέχνη
· Φιλοσοφία
· Κοινωνιολογία
· Βυζαντινός Πολιτισμός
· Νεοελληνική Ιστορία
· Νεοελληνική Γραμματεία
· Χριστιανική Ευρώπη
· Διαχριστιανικός Διάλογος
Εκτός των παραπάνω κατηγοριών που προβάλλονται στην σελίδα της Εκκλησίας της Ελλάδος σημαντική είναι επίσης και η προβολή των έργων της εκκλησίας και σε άλλες γλώσσες όπως είναι τα Αγγλικά, Γαλλικά, Ισπανικά, Γερμανικά και Ρουμανικά. Με αυτόν τον τρόπο η Εκκλησία δίνει την δυνατότητα παγκόσμιας προβολής της ανθολογίας της και ευνοεί την πολυγλωσσία.  

 


ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
4. Πρόγραμμα «Διάδοση σπάνιων βιβλίων µέσω του διαδικτύου»

Τα τελευταία χρόνια το Διαδίκτυο έχει προσφέρει πολλές δυνατότητες στην πρόσβαση σε ψηφιακό υλικό και στην συλλογή στοιχείων. Η μελέτη και η επεξεργασία στοιχείων μέσω του διαδικτύου προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα σε σχέση με τους παραδοσιακούς τρόπους επεξεργασίας δεδομένων. 

Λόγω της παραπάνω σπουδαιότητας προωθείται ένα πρόγραμμα το λεγόμενο “Διάδοση σπάνιων βιβλίων µέσω του διαδικτύου” το οποίο διαθέτει σε κοινή χρήση ψηφιοποιηµένα αντίγραφα σπάνιων εκδόσεων, τα οποία μπορεί κανείς να «ξεφυλλίσει» σαν να είχε τα ίδια τα βιβλία μπροστά του. 

Το έργο αυτό χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εντάσσεται στην ευρύτερη θεματική περιοχή προγραµµάτων σχετικά με την «Πρόσβαση στην Ευρωπαϊκή Πολιτιστική Κληρονομιά». Βασικοί στόχοι του προγράμματος αυτού ήταν η δηµιουργία ενός κοινά αποδεκτού προτύπου για την προβολή σπάνιου και πολύτιμου υλικού, την συγκρότηση μιας κοινότητας ενδιαφερομένων φορέων που δραστηριοποιούνται στο αντίστοιχο πεδίο, καθώς και την δηµιουργία ενός βήματος επικοινωνίας για την ανάπτυξη του προβληματισμού, την αντιμετώπιση των σχετικών ζητημάτων και την ανταλλαγή ψηφιακών στοιχείων. 

Ένα πιο ευρύ όραμα του προγράμματος είναι το να καταστεί δυνατή, µε την χρήση της σύγχρονης ψηφιακής τεχνολογίας και µε τρόπο εύκολο και αποτελεσματικό, η προσπέλαση σπάνιου και πολύτιμου υλικού από το ευρύ κοινό. 

Στο έργο αυτό συμμετέχουν οκτώ εταίροι από πέντε ευρωπαϊκές χώρες. Οι χώρες αυτές είναι η Αυστρία, Γερμανία. Ελλάδα, Ιταλία, Σουηδία, µε συντονιστή τη σουηδική εταιρεία Touch & Turn, η οποία και αναπτύσσει τη σχετική τεχνολογία.

Η παραπάνω τεχνολογία  της ψηφιοποίησης δίνει τη δυνατότητα προβολής ειδικών συλλογών και σπανίων βιβλίων. Το παραγόμενο αποτέλεσµα είναι δυνατόν είτε να χρησιμοποιηθεί αυτόνομα, ως τελικό προϊόν διανεμόμενο µέσω ενός οπτικού δίσκου, είτε να είναι προσπελάσιμο µέσω της ιστοσελίδας μιας διαδικτυακής πύλης. 

Συνεπώς τα ψηφιοποιημένα βιβλία μπορούν να παρουσιάζονται σε εκθέσεις και να δημοσιεύονται σε οπτικούς δίσκους ή στο διαδίκτυο, ενώ τα πρωτότυπα των έργων παραμένουν ασφαλή και αποθηκευμένα σε κλειστές αρχειακές συλλογές. 
Βασικό πλεονέκτηµα του σχετικού συστήµατος είναι ότι αφενός δεν απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις προγραµµατισµού για τη δηµιουργία ψηφιοποιημένων βιβλίων, ενώ αφετέρου επιτρέπει το ξεφύλλισμα και την ανάγνωση των σελίδων ενός ψηφιοποιημένου βιβλίου κατά τρόπο που μοιάζει με τον χειρισµό του φυσικού τεκμηρίου.

4.1 Ψηφιοποίηση σπανίου υλικού - projects
Στο διεθνή χώρο έχουνε γίνει πολλές προσπάθειες για την ψηφιοποίηση σπανίου υλικού. Όλες αυτές προκύπτουν από την ανάγκη για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς.

PROJECTS

· American Memory Project
Πενταετές Πιλοτικό Πρόγραμμα (1990 – 1994) από τη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου.

Έλαβαν μέρος 44 σχολεία και βιβλιοθήκες

Σκοπός του ήταν η διάδοση σε όλο τον κόσμο κάποιων σημαντικών συλλογών της σε ψηφιακή μορφή όπως pdf, Jpeg, tiff κ.α.  Παρέχει στο χρήστη επαρκείς πληροφορίες για άπειρα θέματα. 
Η Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου διαθέτει πλούσιες συλλογές υλικού όπως: Βιβλία, περιοδικά, χάρτες, φωτογραφίες, βίντεο κ.α. Για την ψηφιοποίησή τους χρησιμοποιήθηκε το “Digital Audio – Visual Preservation Prototyping Project”, το οποίο δίνει τη δυνατότητα εμφάνισης των συλλογών βάσει του θέματος ή του τίτλου αλλά και τη δυνατότητα ξεφυλλίσματος μέσω του ampage προγράμματος.  Η ιστοσελίδα  ενημερώνεται τακτικά και γίνονται προσπάθειες για εφαρμογή υπηρεσιών όπως : σελίδα εκμάθησης, ask a librarian κ.α.
· National Digital Library Project (N.D.L.P)
Πενταετές πιλοτικό πρόγραμμα (1996 – 2000) από τη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου. Ο σκοπός του ήταν η συλλογή ιστορικού και εκπαιδευτικού υλικού για τον εμπλουτισμό της σελίδας του American Memory.

Το πρόγραμμα αυτό βασίστηκε πάνω σε δύο άλλα πιλοτικά προγράμματα της Βιβλιοθήκης : το Optical Disk Pilot Project (1982 – 1987) και το American Memory (1990 – 1994). Ψηφιοποίησε πάνω από πέντε εκατομμύρια τεκμήρια .

Αναφέρονται ενδεικτικά και κάποια άλλα project που χαρακτηρίζονται πολύ σημαντικά: Colorado Digitization Program, California Heritage collection καθώς και το New York Public Library .
Συμπεράσματα
Στην παρούσα μελέτη εξετάσαμε την περίπτωση των ψηφιακών βιβλιοθηκών και την σπουδαιότητα της ψηφιοποίησης για την διασφάλιση σπανίων βιβλίων ή ειδικών συλλογών στις διάφορες βιβλιοθήκες.

Είδαμε πόσο σημαντικές εξελίξεις έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια στον τομέα της πληροφορικής και πως αυτές οι εξελίξεις μας οδήγησαν από τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες στις ηλεκτρονικές και ψηφιακές βιβλιοθήκες.

Πλέον ο χρήστης έχει την δυνατότητα μέσω του διαδικτύου να επεξεργάζεται στοιχεία και να μελετά γεγονός που βοηθά την μείωση του χρόνου του και έχει λιγότερο κόστος.

Εξαιτίας των πολλών πλεονεκτημάτων που προσέφερε η ψηφιακή τεχνολογία ο χρήστης πλέον δεν ακολουθεί τις παραδοσιακές μεθόδους και η εξέλιξη της τεχνολογίας στον τομέα των βιβλιοθηκών είναι γεγονός. 

Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό η διαδικασία της ψηφιοποίησης, η οποία έχει σαν στόχο να διαφυλάξει τα πλούσια έργα και βιβλία της κάθε χώρας ενώ παράλληλα να τα προβάλλει προς τους ενδιαφερόμενους.

Η κάθε χώρα διακρίνεται για τον πολιτισμό της και για την κουλτούρα της και προσπαθεί να διαφυλάξει τα πολιτισμικά της πλούτη. Μέσω της ψηφιοποίησης επιτυγχάνεται η ενημέρωση των πολιτών για τον πολιτισμό της κάθε χώρας ενώ παράλληλα διαφυλάσσονται τα σπάνια έργα και διασφαλίζεται η βιωσιμότητα του πολιτισμού.     
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