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Πρόλογος

Ο χώρος του διαδικτύου είναι απέραντος και η πληροφορία που υπάρχει σε αυτόν πολλαπλασιάζεται συνεχώς. Σήμερα η ελεύθερη πρόσβαση σε μια τεράστια ποικιλία πληροφοριών και η δυνατότητα από τον καθένα δημοσίευσης στο Διαδίκτυο συχνά μας φέρνει αντιμέτωπους με πολλές πληροφορίες που δεν έχουν επιστημονική αξία ή είναι κακόβουλες κλπ. 
Είναι λοιπόν, αναγκαίο να βρεθούν η μέθοδος και τα κριτήρια που θα μας βοηθήσουν να αξιολογήσουμε τις πληροφορίες του Διαδικτύου, να ορίσουμε και να προσδιορίσουμε δηλαδή την ποιότητα ενός διαδικτυακού τόπου χάρη στη βοήθεια διεθνών προτύπων και οδηγιών που έχουν εκδοθεί από διεθνείς επιτροπές και κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διασφάλιση της ποιότητας διαδικτυακών κόμβων.

Στόχος της παρούσης εργασίας είναι να παρουσιάσει αυτές τις διαφορετικές μεθόδους που έχουν αναπτυχθεί καθώς και να ορίσει τα κριτήρια αξιολόγησης των διαδικτυακών τόπων.
Ψηφιακή / ηλεκτρονική δημοσίευση: τι εννοούμε; 
Η ψηφιακή ή ηλεκτρονική δημοσίευση σχετίζεται άμεσα με τον διαδικτυακό χώρο. Με τον όρο αυτό περιγράφουμε την παραγωγή, την αποθήκευση, τη δημοσίευση και τη διακίνηση δημοσιευμάτων, αποκλειστικά σε δίκτυα και με τα εργαλεία, τους όρους, τις συνθήκες και δυνατότητες χρήσης του Διαδικτύου. Το ηλεκτρονικό δημοσίευμα λοιπόν, διακινείται, οργανώνεται χρησιμοποιείται σε διαδυκτιακό περιβάλλον και είναι προορισμένο για ανάγνωση σε οθόνη Η/Υ ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών.

Η ηλεκτρονική δημοσίευση καταργώντας τους χρονικούς ή τοπικούς περιορισμούς, προσφέρει τη δυνατότητα της άμεσης παρέμβασης, ενημέρωσης και αλλαγής του δημοσιεύματος. Ο χρόνος που παρεμβάλλεται από τη δημιουργία ως τη δημοσίευση είναι ελάχιστος καθώς οι ρόλοι, π.χ. δημιουργού – εκδότη, δεν είναι πλέον διακριτοί: κάποιος έχει τη δυνατότητα να αναλάβει περισσότερους από έναν. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ολοκληρώνονται με:

· το χαμηλό κόστος παραγωγής, καθώς  απαιτείται η αγορά των κατάλληλων μηχανημάτων μία μόνο φορά, 

· την έλλειψη παγιωμένης μορφής ανάπτυξης και χρήσης του δημοσιεύματος, καθώς δίδεται η δυνατότητα δημιουργίας διαφορετικών μορφότυπων και χρήσης όλων των δυνατοτήτων που παρέχουν τα πολυμέσα.

Η ηλεκτρονική δημοσίευση, όπως έχει αναφερθεί, αν και έχει όλα τα παραπάνω πλεονεκτήματα (π.χ. αποτελεί ευκολότερο τρόπο δημοσίευσης από το συμβατικό, ταχύτερη διάχυση πληροφοριών, κ.ά.), παρουσιάζει και μειονεκτήματα έναντι της έντυπης (π.χ. υπάρχει μεγαλύτερη δυσκολία στον εντοπισμό της πληροφορίας, δυσκολία ανάγνωσης από την οθόνη κ.ά). 

Αξιολόγηση ψηφιακής δημοσίευσης: Πρότυπα   

Η ποιότητα είναι μια λέξη με πολύ γενική έννοια και μπορεί να την προσεγγίσει κανείς με πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Η ποιότητα ενός διαδικτυακού κόμβου δηλαδή, μπορεί να αντιμετωπιστεί με υποκειμενικό τρόπο αν και υπάρχουν αρκετά πρότυπα και πολύ σημαντικές πρωτοβουλίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση που ασχολούνται με το θέμα και έχουν αναληφθεί προς την κατεύθυνση της ανάδειξης καλών πρακτικών και ποιοτικών προδιαγραφών για την ανάπτυξη και αξιολόγηση διαδικτυακών κόμβων, π.χ.:

· ISO 9241-11 (1998) Guidance on Usability (Οδηγίες ευχρηστίας)
, 

· ISO/IEC FDIS 9126-1 (2000) Software Engineering - Product quality - Part 1: Quality model (Τεχνολογία Λογισμικού – Ποιότητα προϊόντος – Τμήμα 1: Μοντέλο Ποιότητας)
, 

· ISO 9241-12 (1998) Presentation of information (Παρουσίαση πληροφορίας)
, 

· ISO 13407 (1999) Human-centred design processes for interactive systems (Ανθρωποκεντρικές διαδικασίες σχεδιασμού για αλληλεπιδραστικά συστήματα)
,

· ISO 9126,

· Ομάδα Εθνικών Εκπροσώπων (ΟΕΕ) – Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών. 
Ενδεικτικά, στη συνέχεια, θα αναλυθούν τα δύο τελευταία πρότυπα καθώς είναι από τα πιο πρόσφατα: 
· Το πρότυπο ISO 9126 

Είναι ένα σημαντικό πρότυπο στη μελέτη ζητημάτων ποιότητας αποτελεί το πρότυπο ISO 9126 το οποίο αναλύει την ποιότητα ενός προϊόντος λογισμικού. Προτάθηκε το αρχικά το 1991 και η τελευταία του πιστοποίηση είναι το 1999. Σύμφωνα με το πρότυπο αυτό ποιότητα λογισμικού είναι: 

«Το σύνολο των χαρακτηριστικών και των γνωρισμάτων ενός προϊόντος λογισμικού που έχουν να κάνουν με τη δυνατότητά του να ικανοποιήσει συγκεκριμένες ανάγκες». 

Ένας νεώτερος ορισμός (1999) της ποιότητας από το συγκεκριμένο πρότυπο υποστηρίζει ότι ποιότητα είναι: 

«Η ικανότητα ενός προϊόντος λογισμικού να επιτρέπει σε συγκεκριμένους επισκέπτες να επιτύχουν συγκεκριμένους στόχους με αποδοτικότητα, παραγωγικότητα, ασφάλεια και ικανοποίηση σε συγκεκριμένα περιβάλλοντα χρήσης του εν λόγω προϊόντος». 

Η ποιότητα εξετάζεται με δύο κατηγορίες κριτηρίων:

· Η πρώτη κατηγορία κριτηρίων αφορά στις εγγενείς ιδιότητες ενός προϊόντος που μπορούν να αναλυθούν πριν την διάθεση του προϊόντος στην αγορά και ανεξάρτητα από την κατάσταση χρήσης αυτού: 

· Λειτουργικότητα (Functionality), 
· Αξιοπιστία (Reliability), 
· Ευχρηστία (Usability), 
· Αποδοτικότητα (Efficiency), 
· Συντηρησιμότητα (Maintainability), 
· Μεταφερσιμότητα (Portability). 
· Η δεύτερη κατηγορία κριτηρίων του ISO 9126 εισάγει την έννοια της ποιότητας χρήσης (quality in use), η οποία ορίζεται ως «η άποψη του χρήστη - επισκέπτη για την ποιότητα ενός προϊόντος λογισμικού, που μετριέται από τα αποτελέσματα της χρήσης του προϊόντος σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον και όχι από τις ιδιότητες του ίδιου του λογισμικού». Η ποιότητα χρήσης δηλαδή ορίζεται με όρους που αφορούν σε εξωτερικές ιδιότητες του προϊόντος, οι οποίες σχετίζονται άμεσα με το γενικό περιβάλλον χρήσης, το προφίλ του επισκέπτη και τα κίνητρα χρήσης του προϊόντος. Ο επισκέπτης αξιολογεί μόνο τα χαρακτηριστικά του προϊόντος που είναι ορατά κατά τη διάρκεια χρήσης αυτού. 
Η ποιότητα χρήσης, στο ISO 9126, καθορίζεται από τους ακόλουθους τέσσερις παράγοντες: 

· Αποτελεσματικότητα (Effectiveness)
· Παραγωγικότητα (Productivity)
· Ασφάλεια (Safety)

· Ικανοποίηση (Satisfaction)
· Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών - Ομάδα Εθνικών Εκπροσώπων (ΟΕΕ)

Η Ομάδα Εθνικών Εκπροσώπων και ιδιαίτερα η Ομάδα Εργασίας για την Ποιότητα των Διαδικυακών Κόμβων Πολιτιστικού Περιεχομένου, δημιούργησε το Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών, το οποίο Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών εμφανίστηκε ως αποτέλεσμα της συνάντησης των εμπειρογνωμόνων «Η Ψηφιοποίηση της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Κληρονομιάς», που οργανώθηκε στις Βρυξέλλες στις 17 Ιουλίου 2001 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DG Κοινωνία της Πληροφορίας) και την Βελγική Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτά τα συμπεράσματα ενσωματώνονται στο έγγραφο “Coordination of national digitization policies & programmes” (Σεπτέμβριος 2001) που διανεμήθηκε ως βάση για το Ευρωπαϊκό Σεμινάριο «Πολιτισμός και Διαδίκτυο» που οργανώθηκε υπό την Βελγική προεδρία στη Μονς στις 22 Σεπτεμβρίου 2001. Το Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών ενσωματώνεται επίσης στο Ψήφισμα “Πολιτισμός και Κοινωνίας της Γνώσης” που υιοθετήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Υπουργών Πολιτισμού, στις 5 Νοεμβρίου 2001. 

Το Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών, εξειδικεύεται όπως είναι φανερό σε διαδικτυακούς κόμβους πολιτιστικού περιεχομένου, αλλά τα κριτήρια που θέτει μπορούν να εφαρμοστούν και σε διαδικτυακούς κόμβους διαφορετικού περιεχομένου. Δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά το 2002 και ορίζει τα ακόλουθα κριτήρια ποιότητας για πολιτιστικές διαδικτυακές εφαρμογές του διαδικτυακού κόμβου: 
· Κριτήρια ευρύτητας και σκοπιμότητας 

· Κριτήρια παρουσίασης
· Κριτήρια περιεχόμενου
· Κριτήρια πολιτικής
· Κριτήρια σχεδιασμού
· Κριτήρια αλληλεπιδραστικότητας
Κριτήρια αξιολόγησης
Τα κριτήρια αξιολόγησης στοχεύουν στην ανάλυση της ευρείας έννοιας της ποιότητας σε ένα σύνολο περισσότερο αντικειμενικών και μετρήσιμων χαρακτηριστικών και στην παροχή ενός πλαισίου σχετικά με το πώς μπορεί να εφαρμοστεί ένα κριτήριο στην ανάπτυξη ή αξιολόγηση ενός δικτυακού τόπου.
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι και διάφορα κριτήρια για την αξιολόγηση ενός διαδικτυακού τόπου, διαφορετικά κάθε φορά ανάλογα με την παράμετρο που επιδιώκεται να εξεταστεί. Στη συνέχεια θα γίνει προσπάθεια ομαδοποίησης αυτών των κριτηρίων. Ακολούθως, θα αναφερθούν μερικά από αυτά τα κριτήρια καθώς και οι ερωτήσεις που πρέπει να υποβάλλονται. 
Ομαδοποίηση Κριτηρίων
Προσπαθώντας να ομαδοποιήσουμε τα διάφορα κριτήρια καταλήξαμε στις εξής κατηγορίες:
· διαφάνεια-σαφήνεια στόχων διαδικτυακού τόπου, 
· περιεχόμενο, 
· σχεδιασμός,
· πολιτική που ακολουθεί σε διάφορα ζητήματα και 
· αλληλεπιδραστικά χαρακτηριστικά του.
Πιο αναλυτικά οι πέντε αυτές κατηγορίες προσδιορίζονται ως εξής: 

· Κριτήρια Διαφάνειας. Τα κριτήρια της κατηγορίας αυτής εξετάζουν το βαθμό διαφάνειας του Ιστοτόπου σε ότι αφορά:

· στο σκοπό και στους στόχους του, 
· στα θέματα που παρουσιάζει, 
· στο κοινό στο οποίο απευθύνεται και 
· στην αρχή – οργανισμό που έχει την ευθύνη του σχεδιασμού και της συντήρησής του.
Η διαφάνεια είναι μια θεμελιώδης ιδιότητα οποιουδήποτε διαδικτυακού τόπου υψηλής ποιότητας. Δε θα πρέπει να ξεχνάμε ότι οι επισκέπτες δεν πρέπει να πλοηγούνται σε μια ιστοσελίδα αν δεν διαπιστώσουν ότι είναι αυτό που ψάχνουν. Η διαφάνεια μειώνει τη σύγχυση και την αβεβαιότητα των επισκεπτών και συμβάλλει στην απόκτηση εμπιστοσύνης και στη διαμόρφωση «θετικής εικόνας» για το διαδικτυακό τόπο. Στη δημιουργία αυτής της θετικής εικόνας συμβάλει η παροχή κρίσιμων πληροφοριών σχετικά με την ταυτότητα, το περιεχόμενο και το προσδοκώμενο κοινό του διαδικτυακού

τόπου π.χ. Ο διαδικτυακός κόμβος πρέπει να έχει ένα όνομα που να δίνει μια σαφή ένδειξη για το τι ακριβώς πραγματεύεται. Επίσης, πρέπει να προσδιορίζει και να δηλώνει ξεκάθαρα το σκοπό και τους στόχους του (π.χ. εκπαιδευτικοί), τη θεματική περιοχή του περιεχομένου του (π.χ. Ιστορία, Πολιτισμός). Ο διαδικτυακός κόμβος επίσης, πρέπει να παρέχει πληροφορία σχετικά με την ταυτότητα του υπεύθυνου σχεδιασμού και συντήρησής του, τους φορείς χρηματοδότησης και γενικότερα για τον οργανισμό που είναι ιδιοκτήτης του διαδικτυακού κόμβου, έτσι ώστε να δίνεται η δυνατότητα αποστολής σχολίων και παρατηρήσεων για τυχόν προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επισκέπτες με το σχεδιασμό, την πρόσβαση ή τις τεχνικές πτυχές του.

· Κριτήρια Περιεχομένου. Αυτή η κατηγορία κριτηρίων αξιολογεί την ποιότητα του περιεχομένου. Ελέγχει: 
· το βαθμό προσδιορισμού των πηγών πληροφορίας, 
· την πληρότητα, 
· την καταλληλότητα, 
· την ακρίβεια, 
· την αντικειμενικότητα και 
· την επικαιρότητα της πληροφορίας, 
· την ποιότητα των εικόνων και του πολυμεσικού περιεχομένου και 
· τη λογική στην οργάνωση του περιεχομένου. 
Τα κριτήρια περιεχομένου λοιπόν, αφορούν στην ποιότητα της πληροφορίας που διατίθεται στους επισκέπτες. Η αξία ενός διαδικτυακού κόμβου συνήθως καθορίζεται από την παροχή χρήσιμου και ενδιαφέροντος υλικού στους επισκέπτες, από το περιεχόμενο που παρουσιάζει και το βάθος στο οποίο αυτό διερευνάται π.χ. δεν παραλείπει περιεχόμενο, που απαιτείται από όλους τους πιθανούς επισκέπτες. Συνεπώς, το κριτήριο της πληρότητας είναι στενά συνδεδεμένο με τους στόχους και το προφίλ του επισκέπτη και αφορά στην ποσότητα της κατάλληλης πληροφορίας στην ιστοσελίδα και εξετάζει το βαθμό ικανοποίησης των επισκεπτών. 
Παράλληλα, είναι κρίσιμο και σημαντικό οι πληροφορίες που παρουσιάζονται να είναι ακριβείς και αντικειμενικές. Είναι αναμενόμενο να ορίζεται με σαφήνεια αν πρόκειται για προσωπικές απόψεις ή να προσδιορίζονται οι πηγές που χρησιμοποιούνται. Η πληροφορία πρέπει να έχει μοναδικό, γνήσιο και ξεχωριστό περιεχόμενο, αλλά και να είναι σαφής και κατανοητή, να χρησιμοποιείται δηλαδή ξεκάθαρη και απλή γλώσσα. 
Η πολυπλοκότητα της γλώσσας των κειμένων πρέπει να είναι αντίστοιχη της παιδείας, της εμπειρίας και των ενδιαφερόντων των επισκεπτών και να σχετίζεται άμεσα με τις παραμέτρους του προφίλ και των αναγκών του επισκέπτη. 
Επίσης, είναι σημαντική η χρονική εμβέλεια στην οποία το περιεχόμενο του διαδικτυακού κόμβου θεωρείται έγκυρο. Η επίκαιρη βέβαια, πληροφορία δεν είναι απαραίτητα «νέα» - μερικές φορές αρκετά παλιά πληροφορία εξακολουθεί να είναι έγκυρη και αξιόπιστη, κυρίως σε διαδικτυακούς πολιτιστικούς κόμβους. Συνεπώς, η ιδέα της επικαιρότητας του περιεχομένου είναι πολύπλοκη. Ωστόσο, οι σύνδεσμοι του διαδικτυακού κόμβου πρέπει να είναι ενημερωμένοι, δηλαδή να μην οδηγούν σε άδειες ή υποκατασκευή σελίδες ή σε μη διαθέσιμους πόρους. 
Παράλληλα, η υψηλή ποιότητα ενός διαδικτυακού κόμβου συνδέεται άμεσα με την υψηλή ποιότητα των εικόνων του και το πολυμεσικό περιεχόμενο (ήχος, βίντεο, animation) που παρέχεται. Πρέπει δηλαδή να είναι σαφές και κατάλληλο για την κοινότητα των επισκεπτών του και οι εικόνες πρέπει να δημιουργούνται στην μεγαλύτερη κατάλληλη ανάλυση, λαμβάνοντας υπόψη τις προοριζόμενες χρήσεις αυτών π.χ. ανάλυση τουλάχιστον 600dpi και βάθος χρώματος 24 bit για τη σάρωση των φωτογραφιών, χρήση πρότυπων και κοινά αποδεκτών τύπων μέσων για τον ήχο και το βίντεο. 
Τέλος, ένα από τα βασικά κριτήρια της ποιότητας ενός διαδικτυακού κόμβου είναι η σωστή οργάνωση του περιεχομένου του. Όλη η πληροφορία δεν είναι δυνατό να παρουσιαστεί σε μια σελίδα. Το περιεχόμενο λοιπόν, ενός διαδικτυακού κόμβου πρέπει να ομαδοποιείται σε θεματικές ενότητες και ιεραρχικά έτσι όμως, που οι σχέσεις μεταξύ των στοιχείων μιας ομάδας πρέπει να είναι εμφανή στους επισκέπτες.
· Κριτήρια Πολιτικής του Ιστοτόπου. Τα κριτήρια της κατηγορίας αυτής εξετάζουν ζητήματα που σχετίζονται με την πολιτική του ιστοτόπου. Αυτά είναι:

· με νομικές πτυχές (π.χ. πνευματικά δικαιώματα, copyright, προσωπικά δεδομένα) και 
· τη διαφήμιση 
και αξιολογούν:

· τη βιωσιμότητα και 
· τη συντηρησιμότητα της ιστοσελίδας. 
Η πολιτική του διαδικτυακού τόπου σε νομικά ζητήματα αφορά στην παροχή πληροφόρησης στον επισκέπτη σχετικά με την προστασία και τη διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων και προσωπικών δεδομένων του. Ο επισκέπτης πρέπει να προστατεύεται από την καταπάτηση και παραβίαση της ιδιωτικής του ζωής. Σε περίπτωση που του ζητηθούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα πρέπει να ο επισκέπτης να πληροφορείται για τις συνθήκες και όρους χρήσης αυτών.
Η συντήρηση των ιστοσελίδων είναι απαραίτητη προκειμένου να παρέχουν επίκαιρες πληροφορίες, λειτουργικούς συνδέσμους και κυρίως να προσφέρουν ποιότητα υπηρεσιών. Αυτή η πολιτική συντήρησης του διαδικτυακού κόμβου είναι αναγκαίο να γνωστοποιείται στον επισκέπτη π.χ. ημερομηνία δημοσίευσης ή τελευταίας αναθεώρησης.
· Κριτήρια Σχεδιασμού. Τα κριτήρια αυτά αξιολογούν την αρχιτεκτονική της Ιστοσελίδας και τη συμμόρφωσή της ως προς τα ευρέως αποδεκτά πρότυπα σχεδιασμού. Τα κριτήρια αυτά βασίζονται:

· στην προσβασιμότητά του, 
· την πλοηγησιμότητά του, 
· τη δυνατότητα αναζήτησής του, 
· την ποιότητα των παρεχόμενων συνδέσμων και 
· το σχεδιασμό της ιστοσελίδας που άπτεται ζητημάτων αισθητικής και παρουσίασης.
Πιο συγκεκριμένα τα κριτήρια αυτά αφορούν στην ποιότητα οργάνωσης των εικόνων, του κειμένου και των συνδέσμων εξετάζοντας τη συμβατότητα και τη συμμόρφωση με τα ευρέως αποδεκτά πρότυπα σχεδιαστικών οδηγών. Σκοπός είναι η βελτίωση στην παροχή της πληροφορίας και την αποδοτικότητα πλοήγησης στο διαδικτυακό τόπο.
Η προσβασιμότητα – ακόμη και από άτομα με ειδικές ανάγκες – γίνεται ολοένα και περισσότερο σημαντικό ζήτημα ποιότητας. Το κριτήριο αυτό μετρά το βαθμό στον οποίο ο διαδικτυακός κόμβος προσπελάζεται από το κοινό στο οποίο απευθύνεται. Πρέπει να είναι προσπελάσιμος όχι μόνο από τους τελευταίας τεχνολογίας φυλλομετρητές αλλά και από τους παλαιότερης τεχνολογίας, δεδομένου ότι η πλειονότητα των επισκεπτών του Διαδικτύου χρησιμοποιούν παλιότερα υπολογιστικά συστήματα. Αν και τα σημερινά πρότυπα είναι Explorer έκδοσης 5.xx, Netscape έκδοσης 7.xx κ.λ.π., ο διαδικτυακός κόμβος πρέπει να παράγεται σε διάφορες εκδόσεις προκειμένου να υποστηρίξει πολλές μορφές φυλλομετρητών, π.χ. Mozilla, Fire fox, Netscape, Opera και να λειτουργεί σε διαφορετικά λειτουργικά Περιβάλλοντα π.χ. MacOS, Windows, Linux.

Κρίσιμος παράγοντας ποιότητας είναι και η αξιοπιστία πλοήγησης. Προκειμένου η πρόσβαση να είναι καθολική, απαιτείται η διάθεση της πληροφορίας των ιστοσελίδων σε περισσότερες από μία γλώσσες. Η εναλλαγή μεταξύ των γλωσσών πρέπει να είναι εύκολη και για το λόγο αυτό ο επιλογέας της γλώσσας πρέπει να τοποθετείται σε ορατή και σταθερή θέση.

Η ευκολία πλοήγησης που αφορά στο πόσο γρήγορα γίνεται η εξερεύνηση του περιεχομένου, είναι ένας κρίσιμος παράγοντας για την ποιότητα στο σύνολο του διαδικτυακού κόμβου. Πρέπει να παρέχεται, βέβαια, και ένα σύστημα «Βοήθειας» για αυτούς που την απαιτούν. 
· Κριτήρια Αλληλεπίδρασης. Τα κριτήρια αλληλεπίδρασης εξετάζουν την ύπαρξη μηχανισμών ανατροφοδότησης και διαφόρων μέσων για την ανταλλαγή πληροφοριών των χρηστών μεταξύ τους καθώς και με τον Ιστοτόπο καθ’ αυτό. 
Εξετάζουν το βαθμό στον οποίο ο διαδικτυακός τόπος επιτρέπει την αλληλεπίδραση του επισκέπτη και αποτελούν ένα σημαντικό λόγο επιστροφής των επισκεπτών στον διαδικτυακό τόπο. Τα χαρακτηριστικά αυτά προσθέτουν «ζωντάνια» και καθιστούν περισσότερο ενδιαφέρων και χρήσιμο το διαδικτυακό τόπο καθώς παρέχουν στους επισκέπτες τη δυνατότητα να κάνουν σχολιασμούς, διορθώσεις, κριτικές και να υποβάλλουν ερωτήματα. Γενικότερα, είναι μια από τις πιο κοινές μεθόδους επικοινωνίας μεταξύ των επισκεπτών και του διαδικτυακού τόπου.

Ο διαδικτυακός τόπος αποκτά επίσης, πρόσθετη αξία στην περίπτωση που παρέχει δυνατότητες εναλλακτικής παρουσίασης του περιεχομένου π.χ. ανάλογα με την ηλικία των επισκεπτών, το μορφωτικό τους επίπεδο κ.λ.π. Παράδειγμα δυνατότητας προσαρμογής αποτελεί η αλλαγή των χρωμάτων ενός διαδικτυακού κόμβου με βάση τις προτιμήσεις του εκάστοτε επισκέπτη.
Τμήμα της αλληλεπίδρασης ενός διαδικτυακού τόπου αποτελούν οι λίστες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, η αποστολή ενημερωτικών δελτίων (newsletters) και η δημιουργία κοινοτήτων επισκεπτών όπου η επικοινωνία και η ανταλλαγή απόψεων μεταξύ του διαδικτυακού τόπου και των επισκεπτών του ή των επισκεπτών μεταξύ τους γίνεται γρηγορότερη και ευκολότερη.
Μέθοδοι Αξιολόγησης 

Τα κριτήρια ποιότητας καθορίζουν την ποιότητα ενός διαδικτυακού τόπου χρησιμοποιώντας ένα σύνολο μετρήσιμων παραγόντων. Ωστόσο, από μόνα τους, δεν μπορούν να εξασφαλίσουν την ακρίβεια και αντικειμενικότητα μιας διαδικασίας μέτρησης, δεδομένου ότι υπάρχει μεγάλος βαθμός υποκειμενικότητας στη μετάφραση αυτών. Συνεπώς επιβάλλεται η συμπλήρωση των κριτηρίων με την υιοθέτηση μιας μεθόδου αξιολόγησης. Ουσιαστικά η μέθοδος αξιολόγησης είναι μια διαδικασία που ορίζει πως μπορεί να μετρηθεί το επίπεδο ποιότητας ενός διαδικτυακού τόπου λαμβάνοντας υπόψη κάποιες συγκεκριμένες παραμέτρους, π.χ. της ευχρηστίας. Οι μέθοδοι αξιολόγησης χωρίζονται σε ποσοτικές και ποιοτικές. Για τη πληρέστερη όμως, κάλυψή τους επιλέχθηκε να χωριστούν στις εξής τρεις γενικές κατηγορίες ανάλογα με τον χώρο και τρόπο στον οποίο διεξάγονται: 

· Διερευνητικές Μέθοδοι 
Οι διερευνητικές μέθοδοι διεξάγονται εκτός εργαστηρίων με τη συμμετοχή των χρηστών και στοχεύουν στην καταγραφή των αντιδράσεων και των απόψεών τους. Στις μεθόδους αυτές, οι αξιολογητές συγκεντρώνουν πληροφορίες σχετικά με τις προτιμήσεις, τις ανάγκες των χρηστών και την κατανόηση από μέρους των χρηστών του συστήματος συζητώντας μαζί τους, παρατηρώντας τους να χρησιμοποιούν το σύστημα σε πραγματικό περιβάλλον ή επιτρέποντάς τους να απαντούν σε ερωτήματα προφορικά ή μέσω εντύπων. 

Στις διερευνητικές μεθόδους συγκαταλέγονται:

· Έρευνα πάνω στο περιεχόμενο 
· Εθνογραφική μελέτη / Παρατήρηση χώρου.

· Συνεντεύξεις και ομάδες εστίασης 
· Έρευνα
· Ερωτηματολόγια.

· Καταγεγραμμένη σύνοδος 
· Αναλυτικές μέθοδοι 

Οι αναλυτικές μέθοδοι διεξάγονται σε εργαστήρια χωρίς τη συμμετοχή των χρηστών και αξιολογούν την συμβατότητα μιας διεπαφής με βασικούς κανόνες και αρχές σχεδιασμού. Οι αξιολογητές μπορεί να είναι ειδικοί επιστήμονες ή σχεδιαστές και μηχανικοί με ειδική εμπειρία (π.χ., γνώση σε εξειδικευμένα πεδία ή πρότυπα). Φυσικά, η εφαρμογή τέτοιων μεθόδων στηρίζεται στην καλή κατανόηση των αρχών του διαδικτυακού τόπου από τον αξιολογητή (π.χ. πώς αυτές μπορούν να εφαρμοστούν στην ανάλυση της συγκεκριμένης εφαρμογής) και στην δυνατότητα των αξιολογητών να ανακαλύψουν κρίσιμες καταστάσεις στις οποίες εμφανίζονται τα προβλήματα. Στις αναλυτικές μεθόδους περιλαμβάνονται:

· Ευρετική Αξιολόγηση.

· Γνωσιακό περιδιάβασμα 

· Πολλαπλό περιδιάβασμα 
· Επιθεώρηση συνέπειας 
· Επιθεώρηση προτύπων-τυποποίησης 
· Πειραματικές Μέθοδοι 

Οι πειραματικές μέθοδοι διεξάγονται συνήθως σε εργαστήρια με απαραίτητη τη συμμετοχή των χρηστών. Στις μεθόδους αυτές, ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα χρηστών εκτελεί τυπικές εργασίες χρησιμοποιώντας το προς αξιολόγηση σύστημα και οι αξιολογητές χρησιμοποιούν τα αποτελέσματα για να διαπιστώσουν κατά πόσο η διεπαφή χρήστη υποστηρίζει τους χρήστες στην ολοκλήρωση των εργασιών τους. Ουσιαστικά, οι πειραματικές μέθοδοι ασχολούνται με τις πραγματικές συμπεριφορές, οι οποίες παρατηρούνται από κάποιους αντιπροσώπους των πραγματικών χρηστών καθώς αλληλεπιδρούν με ένα σύστημα. Οι μέθοδοι της κατηγορίας αυτής στοχεύουν στην καταγραφή δεδομένων σχετικά με την απόδοση του συστήματος και των χρηστών, τα οποία μπορούν κατόπιν να αναλυθούν. Τυπικά δεδομένα που συλλέγονται κατά τη διάρκεια τους είναι ο χρόνος εκτέλεσης των εργασιών των χρηστών, ο αριθμός των λαθών και η υποκειμενική ικανοποίηση των χρηστών. Οι πειραματικές μέθοδοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε όλες τις φάσεις του κύκλου ζωής για την ανάπτυξη ενός προϊόντος και οι πιο σημαντικές είναι οι ακόλουθες:

· Πρωτόκολλο ομιλούντος υποκειμένου.

· Μέθοδος συναποκάλυψης (co discovery).

· Πρωτόκολλο ερωτήσεων 
· Μέτρηση απόδοσης
Παράδειγμα Αξιολόγηση ιστοσελίδων: Μοντέλο: «Δυναμικές Ανάδειξης, Πλοήγησης και Ανεύρεσης Περιεχομένου» (ΔΑΠΑΠ)
Πρόκειται για ένα μοντέλο ανάπτυξης και αξιολόγησης διαδικτυακών τόπων, το οποίο βρίσκεται ακόμα στο στάδιο της ανάπτυξης. Δημιουργείται από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και επικεφαλής αυτού είναι ο Αναπλ. Καθηγητής Γιώργος Κ. Γκαντζιάς, Τμήμα Πολιτιστικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας. Αν και όπως έχει ήδη ειπωθεί δεν έχει πλήρως διαμορφωθεί κρίθηκε αναγκαίο να περιληφθεί στην παρούσα εργασία γιατί αποτελεί ένα παράδειγμα αξιολόγησης διαδικτυακών τόπων, το οποίο χρησιμοποιεί συνδυασμό επιστημονικών μεθόδων που αναφέρθηκαν παραπάνω και επιπλέον διαμορφώνεται από ένα ελληνικό πανεπιστήμιο.

Το επιστημονικό μοντέλο ΔΑΠΑΠ, λοιπόν, βασίζεται στον συνδυασμό αξιωμάτων και δυναμικών παραμέτρων. Οι δύο επιστημονικές μέθοδοι είναι οι εξής: 

· Επιστημονική μέθοδος «Στρατηγικής Ανάπτυξης Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ», η οποία στηρίζεται στις επιστημονικές μεθόδους που συντελούν στην:

· «Παραγωγή», 
· «Ανάδειξη», 
· «Διαχείριση», 
· «Προώθηση» και 
· «Προβολή» του ψηφιακού περιεχομένου 
και γενικότερα του διαδικτυακού τόπου 

· Επιστημονική μέθοδος «Αξιολόγηση Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ», η οποία αξιολογεί: 

· τον στρατηγικό σχεδιασμό «παραγωγής», «ανάδειξης», «διαχείρισης», «προώθησης» και «προβολής» του ψηφιακού περιεχομένου και των υπηρεσιών,
· τη λειτουργικότητα χρήσης του διαδικτυακού τόπου, καθώς και
· την αναγνωρισιμότητα του ονόματος και του διαδικτυακού τόπου στο παγκόσμιο τοπίο.
Στρατηγική Ανάπτυξη Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ

Η επιστημονική μέθοδος «Στρατηγική Ανάπτυξη Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ» βασίζεται στον δυναμικό συνδυασμό των κυριότερων παραμέτρων που συντελούν στην παραγωγή και ανάδειξη περιεχομένου, στις στρατηγικές σχεδίασης του διαδικτυακού τόπου, στον τεχνικό σχεδιασμό και υλοποίηση της ιστοσελίδας και της βάσης Δεδομένων της, καθώς επίσης και στη λειτουργικότητα χρήσης ως προς την πλοήγηση, την ανεύρεση και το ποιοτικό εύρος του περιεχομένου. Ο συνδυασμός των παραμέτρων αυτών αναπτύσσεται με συγκεκριμένη επιστημονική μεθοδολογία σε τρία επίπεδα δράσης, τα οποία αποτελούνται από δυναμικά πεδία περιεχομένου. 

Τα επίπεδα δράσης του ΔΑΠΑΠ είναι: 

· «Στρατηγικές Σχεδιασμού και Λειτουργικής Δράσης»: Στρατηγικός σχεδιασμός για την παραγωγή, ανάδειξη, δυναμική προβολή και προώθηση περιεχομένου και διαδικτυακού τόπου. 

· «Τεχνικές Σχεδίασης και Υλοποίησης Διαδικτυακού Τόπου»: Τεχνική σχεδίαση και υλοποίηση διαδικτυακού τόπου και Βάσεων Δεδομένων. 

· «Λειτουργικότητα Χρήσης και Ανάπτυξη Περιεχομένου»: Λειτουργικότητα ως προς την πλοήγηση και ανεύρεση περιεχομένου στα δυναμικά πεδία του ΔΑΠΑΠ. Τα δυναμικά πεδία περιεχομένου στο ΔΑΠΑΠ είναι το: 

· «Οριζόντιο δυναμικό πεδίο ΔΑΠΑΠ», 

· «Κάθετο δυναμικό πεδίο ΔΑΠΑΠ» και το 

· «Διαγώνιο δυναμικό πεδίο ΔΑΠΑΠ». 

Αξιολόγηση Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ

Η επιστημονική μέθοδος «Αξιολόγηση Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ» λαμβάνει υπόψη τις μεθόδους αξιολόγησης των ιστοσελίδων των διαδικτυακών τόπων και διαμορφώνει ένα δυναμικό πλέγμα αξιωμάτων και παραμέτρων για την αποτελεσματική ανάπτυξη των ιστοσελίδων στον παγκόσμιο ιστό του κυβερνοχώρου. Οι παράμετροι αυτές διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην παραγωγή και ανάδειξη περιεχομένου, στις στρατηγικές σχεδίασης του διαδικτυακού τόπου, στον τεχνικό σχεδιασμό και την τεχνική υλοποίηση της ιστοσελίδας και της βάσης Δεδομένων της, καθώς και στη λειτουργικότητα χρήσης ως προς την πλοήγηση, την ανεύρεση και το ποιοτικό εύρος του περιεχομένου. 

Η «Αξιολόγηση Ιστοσελίδων με ΔΑΠΑΠ» βοηθάει τους κατόχους διαδικτυακών τόπων καθώς και τους χρήστες να επικοινωνούν αποτελεσματικά με το ψηφιακό περιεχόμενο των διαδικτυακών τόπων και να προσανατολιστούν στις ιστοσελίδες που είναι λειτουργικές και ποιοτικές ως προς το περιεχόμενο και την τεχνική τους υλοποίηση. 

Ενδεικτικό παράδειγμα διαδικτυακού τόπου που σχεδιάστηκε χρησιμοποιώντας το παραπάνω μοντέλο και καλύπτει τις παραμέτρους εκείνες που τον κατατάσσουν σε αυτούς που χαρακτηρίζονται αξιόλογοι είναι Το Greek Politics Journal, καθώς και ο Παγκόσμιος Κόμβος-Portal GreekElection.com.
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Το Greek Politics Journal, καθώς και ο Παγκόσμιος Κόμβος-Portal GreekElection.com (www.GreekElections.com) βασίζονται στο επιστημονικό Μοντέλο «Δυναμικές Ανάδειξης, Προήγησης και Ανεύρεσης Περιεχομένου» (ΔΑΠΑΠ). 
Συμπεράσματα 
Καθώς οι μέθοδοι που απαιτούν τη συμμετοχή των πραγματικών χρηστών (πειραματικές μέθοδοι και διερευνητικές μέθοδοι ) μειονεκτούν στο γεγονός ότι είναι δύσκολη η επιλογή ενός κατάλληλου δείγματος χρηστών από το σύνολο των πιθανών χρηστών, είναι πιθανό να οδηγήσουν σε «τεχνητά» και όχι πραγματικά αποτελέσματα. 
Η παρατήρηση των χρηστών δίνει λίγες πληροφορίες σχετικά με την αιτία του προβλήματος επειδή κυρίως ασχολείται με τα συμπτώματα και κατά συνέπεια αν δεν επιλυθεί η πραγματική αιτία του προβλήματος μπορεί να προκληθεί ένα διαφορετικό σύμπτωμα στη συνέχεια.
Οι αναλυτικές μέθοδοι, από την άλλη, επιτρέπουν τον προσδιορισμό της αιτίας του προβλήματος επειδή οι αξιολογητές αναφέρουν ποιο τμήμα του σχεδιασμού έχει πρόβλημα. Το κύριο πλεονέκτημά τους, σε σχέση με τις πειραματικές μεθόδους, είναι ότι εμπλέκουν λιγότερους ανθρώπους, ενώ το κύριο μειονέκτημά τους είναι ο μεγάλος βαθμός υποκειμενικότητας στην αξιολόγηση και η μεγάλη εξάρτηση στις ικανότητες του αξιολογητή. 
Τα παραπάνω αναδεικνύουν την ανάγκη για συνδυασμό δύο ή περισσοτέρων μεθόδων αξιολόγησης προκειμένου τα αποτελέσματα να καταστούν όσο το δυνατό πιο ακριβή και έγκυρα όπως κάνει π.χ. η μέθοδος αξιολόγησης Ιστοσελίδων ΔΑΠΑΠ που αναλύθηκε παραπάνω.
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Παράρτημα
Σύμφωνα με τους Jan Alexander & Marsha Ann Tate, όπως αναφέρονται στο βιβλίο Web Wisdom: How to Evaluate and Create Information Quality on the Web
, στα κύρια κριτήρια
 αξιολόγησης των δικτυακών τόπων μπορούν να υποβληθούν οι εξής ερωτήσεις:
· Εξουσιοδότηση (authority).

· Ο διαδικτυακός κόμβος διευκρινίζει τον ιδιοκτήτη του (copyright);

· Είναι εμφανείς οι στόχοι του;

· Είναι κατοχυρωμένη η νομιμότητά του;

· Διευκρινίζεται η ταυτότητα του συντάκτη των κειμένων;

· Ακρίβεια (accuracy)

· Υπάρχει αναφορά στις πηγές των κειμένων/ γεγονότων, ώστε να μπορούν να εξακριβωθούν;

· Υπάρχουν εξουσιοδοτημένα άτομα που ελέγχουν την εγκυρότητα της πληροφορίας που δημοσιεύεται;

· Είναι συντακτικά και γραμματικά σωστά αυτά που προβάλλονται;

· Αντικειμενικότητα (objectivity)

· Υπάρχει σαφής διαχωρισμός της πληροφορίας από διαφημιστικά μηνύματα και προσωπικές απόψεις;

· Γίνεται ξεκάθαρο για το ποιες απόψεις είναι προσωπικές και ποιες όχι;

· Αναφορά στην επικαιρότητα (currency)

· Υπάρχει ένδειξη για την τελευταία ανανέωση του διαδικτυακού κόμβου;

· Υπάρχει ημερομηνία πρώτης εμφάνισης του κόμβου στο διαδίκτυο;

· Υπάρχουν στοιχεία για τη χρονική στιγμή της εμφάνισης της πληροφορίας;

· Βαθμός κάλυψης (coverage)

· Η παροχή των πληροφοριών σε ποιο βαθμό είναι εκτενής;

· Σχεδιασμός (Design)
· Είναι ξεκάθαρο και περιεκτικό το κείμενο των ιστοσελίδων; 
· Είναι γρήγορο το «downloading» των ιστοσελίδων;

· Ποια είναι η επιλογή της ανάλυσης των ιστοσελίδων; Υπάρχει δυνατότητα επιλογής διαφορετικής ανάλυσης;
· Είναι απλός ο σχεδιασμός των ιστοσελίδων; Έχει πολλά γραφικά;
· Πόσες γλώσσες υποστηρίζει ο διαδικτυακός κόμβος;
· Η δομή του κόμβου είναι απλή ώστε να διευκολύνεται η πλοήγηση (navigation) των επισκεπτών; 

· Είναι ενεργοί οι υπερσύνδεσμοι;

· Είναι ξεκάθαρος και εύκολος ο χειρισμός γραφικών στοιχείων;

· Είναι το περιβάλλον ευχάριστο και ξεκούραστο για τους επισκέπτες;

� Εξηγεί τον τρόπο προσδιορισμού της πληροφορίας που πρέπει να ληφθεί υπόψη όταν ορίζεται ή αξιολογείται η ευχρηστία με όρους μέτρησης της απόδοσης και της ικανοποίησης του χρήστη - επισκέπτη.


� Αποτελείται από δύο μέρη: την εσωτερική – εξωτερική ποιότητα και την ποιότητα χρήσης. Η Εσωτερική Ποιότητα διαιρείται σε έξι χαρακτηριστικά: λειτουργικότητα, αξιοπιστία, αποδοτικότητα, ευχρηστία, διατηρησιμότητα και μεταφερσιμότητα. Η Εξωτερική Ποιότητα εμφανίζεται όταν το λογισμικό χρησιμοποιείται ως τμήμα ενός υπολογιστικού συστήματος και είναι το αποτέλεσμα των εσωτερικών χαρακτηριστικών του λογισμικού. Η Ποιότητα Χρήσης περιλαμβάνει τέσσερα χαρακτηριστικά: αποτελεσματικότητα, παραγωγικότητα, ασφάλεια και ικανοποίηση.


� Περιέχει συγκεκριμένες συστάσεις για την παρουσίαση και την αναπαράσταση της πληροφορίας στις συσκευές οθόνης.


� Αυτό το πρότυπο παρέχει οδηγίες σχετικά με τις διαδικασίες του ανθρωποκεντρικού σχεδιασμού κατά τη διάρκεια ανάπτυξης του κύκλου ζωής των αλληλεπιδραστικών υπολογιστικών συστημάτων. Είναι ένα εργαλείο για εκείνους που διαχειρίζονται τις διαδικασίες σχεδιασμού και παρέχει οδηγίες σχετικά με τις πηγές πληροφορίας και των προτύπων που σχετίζονται με την ανθρωποκεντρική προσέγγιση. Υπάρχουν τέσσερις δραστηριότητες που πρέπει να σχεδιαστούν και να ληφθούν υπόψη:


Κατανόηση και καθορισμός του περιβάλλοντος χρήσης του προϊόντος.


Καθορισμός των απαιτήσεων του επισκέπτη και του οργανισμού του προϊόντος.


Παραγωγή διαφόρων σχεδιαστικών λύσεων και πρωτοτύπων


Διεξαγωγή αξιολογήσεων με βάση το χρήστη – επισκέπτη


� Η Ομάδα Εθνικών Εκπροσώπων (ΟΕΕ) είναι μια Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία απαρτίζεται από εμπειρογνώμονες – εκπροσώπους Υπουργείων των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Χωρών της Διεύρυνσης, η οποία επιβλέπεται και συντονίζεται από την Γενική Διεύθυνση για την Κοινωνία της Πληροφορίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συγκεκριμένα από τη Μονάδα Διατήρησης και Ενίσχυσης της Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Preservation and Enhancement of Cultural Heritage Unit).


� Jan Alexander, Marsha Ann Tate, «� HYPERLINK "http://www.widener.edu/Tools_Resources/Libraries/Wolfgram_Memorial_Library/Evaluate_Web_Pages/659" �Evaluate Web Page�» , � HYPERLINK "http://www.widener.edu/Tools_Resources/Libraries/Wolfgram_Memorial_Library/Evaluate_Web_Pages/659" ��http://www.widener.edu/Tools_Resources/Libraries/Wolfgram_Memorial_Library/Evaluate_Web_Pages/659� ; βλ. και � HYPERLINK "http://muse.widener.edu/~tltr/How_to_Evaluate_9.htm" ��http://muse.widener.edu/~tltr/How_to_Evaluate_9.htm�;  Justin Brodley, Article «Evaluation of a News Web Page», http://www.fwsd.wednet.edu/FW/SCHOOLS/TJ/raiderli/case/jbrodley/essay.htm, 1998; Harris, R. Evaluating Internet research sources. � HYPERLINK "http://www.sccu.edu/faculty/R_Harris/evalu8it.htm" ��http://www.sccu.edu/faculty/R_Harris/evalu8it.htm� ; University of California Berkeley Library. "Evaluating Web Pages: Techniques to Apply & Questions to Ask." 2005.�� HYPERLINK "http://www.lib.berkeley.edu/TeachingLib/Guides/Internet/Evaluate.html" �http://www.lib.berkeley.edu/TeachingLib/Guides/Internet/Evaluate.html� 


� Ως κύρια κριτήρια θεωρούνται: Εξουσιοδότηση (authority), Ακρίβεια (accuracy), Αντικειμενικότητα (objectivity), Αναφορά στην επικαιρότητα (currency), Βαθμός κάλυψης (coverage), Σχεδιασμός (Design)





