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Κεφάλαιο 1: Blogs και Περιβάλλοντα Μάθησης

1.1 Blogs
Αρχικά και πριν υπεισέλθουμε στο ειδικότερο θέμα των mobile weblogs ή moblogs, θα εξετάσουμε μια ιδιαίτερη μορφή ιστοσελίδας, το blog (ιστολόγιο, όπως αποδίδεται στην ελληνική Βικιπαίδεια)
.
Το blog ή weblog είναι μια προσωπική ή ομαδική ιστοσελίδα στην οποία μπορεί κανείς να «αναρτά» (post) περιεχόμενο τακτικά και το περιεχόμενο αυτό κατά κανόνα εμφανίζεται με αντίστροφη χρονολογική σειρά. Κάθε blog εστιάζει συνήθως σε μια περιοχή ενδιαφέροντος. Ένα blog περιλαμβάνει υπερκείμενο, εικόνες και συνδέσμους σε άλλες ιστοσελίδες, σε βίντεο, αρχεία ήχου και άλλα αρχεία.

Το blog έχει ορισμένα χαρακτηριστικά που το διακρίνουν από τη συνηθισμένη ιστοσελίδα, καθώς επιτρέπει την εύκολη δημιουργία νέων σελίδων. Τα νέα δεδομένα εισάγονται σε μια απλή φόρμα (συνήθως με τίτλο, κατηγορία και σώμα του άρθρου) και στη συνέχεια υποβάλλονται. Αυτοματοποιημένοι οδηγοί φροντίζουν για την προσθήκη του άρθρου στην αρχική σελίδα, την δημιουργία της νέας σελίδας με ολόκληρο το άρθρο (Permalink) και την προσθήκη του άρθρου στο αντίστοιχο αρχείο κατά ημερομηνία και κατά θέμα. Δίνει δυνατότητα φιλτραρίσματος του περιεχομένου για διαφορετικούς τρόπους παρουσίασης, πχ κατά ημερομηνία, κατηγορία, συντάκτη και άλλα χαρακτηριστικά. Συνήθως δίνει τη δυνατότητα στον διαχειριστή να προσκαλέσει και άλλους συντάκτες, των οποίων τις άδειες πρόσβασης μπορεί εύκολα να διαχειριστεί.
Τα blog διαφέρουν από τα φόρουμ και τις ομάδες συζητήσεων (newsgroups) στο ότι μόνο ο συντάκτης ή η ομάδα μπορούν να δημιουργούν νέα θέματα για συζήτηση σε ένα blog. Ένα δίκτυο από blog μπορούν να λειτουργήσουν σαν φόρουμ, με την έννοια ότι κάθε μονάδα του δικτύου μπορεί να δημιουργεί θέματα της δικής της επιλογής για να συζητηθούν από τους άλλους. Τέτοια δίκτυα απαιτούν διασύνδεση για να λειτουργήσουν. 
Εκείνο που διαφοροποιεί τα blog από τις ιστοσελίδες ή τα φόρουμ είναι ότι τα blog μπορούν να είναι μέρος ενός «πανδικτυακού» κοινωνικού δικτύου που σχηματίζεται από διασυνδέσεις διπλής κατεύθυνσης ανάμεσα στα διάφορα blog. Ιστοσελίδες όπως οι Technorati, Blogdex, Bloglines, Blogrunner, Blog Street, BlogsNow, PubSub, Truth Laid Bear χρησιμοποιούν τους συνδέσμους που κάνουν οι blogger για να παρακολουθούν τις διασυνδέσεις ανάμεσα σε blogger. Εκμεταλλευόμενοι τους συνδέσμους υπερκειμένου που λειτουργούν σαν σημάδια για τα θέματα που συζητούν οι blogger, οι ιστοσελίδες αυτές μπορούν να ακολουθούν μια συζήτηση καθώς κινείται από blog σε blog. Τα blog τείνουν να ασχολούνται με μια ποικιλία θεμάτων. Η μορφή των blog μπορεί να είναι από ένας προσωπικός κατάλογος προσωπικών συνδέσμων μέχρι ένα ημερολόγιο. Από τα ξεκίνημά τους, πολλά blog ασχολήθηκαν με τρέχοντα γεγονότα και την πολιτική. 
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Εικόνα 1: Ιστολόγιο
Ορισμένα blog συνδέονται με αρχεία ήχου (podcasting). Οι εκδότες του New Oxford American Dictionary
 διακήρυξαν το podcasting λέξη της χρονιάς τον Δεκέμβρη του 2005 και το προσδιόρισαν σαν «μια ψηφιακή εγγραφή μιας ραδιοφωνικής εκπομπής ή ανάλογου προγράμματος, που γίνεται διαθέσιμη στο διαδίκτυο για κατέβασμα σε προσωπική συσκευή αναπαραγωγής ήχου (audio player)». Επίσης μια αξιοσημείωτη κίνηση εμφανίζεται στο χώρο των mp3blog που ειδικεύονται στην ανάρτηση μουσικής κάποιου συγκεκριμένου είδους.

Σε στενή σχέση με τα blog είναι τα feed (ροές, ένας μη δόκιμος ελληνικός όρος) που αφορούν το περιεχόμενο των blog. ‘Ένα web feed ή RSS feed
 είναι ένα τεκμήριο που περιέχει στοιχεία περιεχομένου, συχνά περιλήψεις των δημοσιεύσεων (post) των blog με συνδέσμους προς εκτενέστερες εκδοχές (version). Τα webfeed χρησιμοποιούνται συνήθως από τα blog και τις ιστοσελίδες ειδήσεων, αλλά και για τη διανομή δομημένης ενημέρωσης από δεδομένα καιρού μέχρι “top ten” λίστες τραγουδιών. 

Οι όροι «δημοσίευση feed» και syndication περιγράφουν τη διάθεση ενός feed από μια πηγή πληροφόρησης, όπως για παράδειγμα μια εφημερίδα ή ένα blog, που μπορεί να αναδημοσιευτεί από άλλες ιστοσελίδες. Ο όρος syndication στο χώρο της συμβατικής δημοσιογραφίας αφορούσε τη δυνατότητα των δημοσιογράφων να πουλούν μέσω του συνδικάτου τη δουλειά τους σε εφημερίδες ή περιοδικά για ταυτόχρονη δημοσίευση
. Οι ιστοσελίδες που διαθέτουν RSS (Real Simple Syndication) feed χρησιμοποιούν συνήθως ένα σήμα για να το δηλώσουν.

Επειδή το RSS είναι ένα αρχείο XML και όχι απλό HTML, τα RSS feed χρειάζονται επεξεργασία (ή συντακτική ανάλυση) για να μπορέσουν να παρουσιαστούν. Οι συναθροιστές RSS ή αναγνώστες RSS (RSS aggregators) είναι εφαρμογές που διαβάζουν το περιεχόμενο των feed. Ορισμένοι λειτουργούν από τον Ιστό (web based) ενώ άλλοι μπορούν να κατεβαστούν (download) και να χρησιμοποιηθούν σαν αυτόνομα προγράμματα. ‘Εχουν επίσης αναπτυχθεί αναγνώστες που επιτρέπουν στα feeds να διαβάζονται από μια σειρά εφαρμογές όπως φυλλομετρητές και προγράμματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Σύμφωνα με τα παραπάνω η διαδικασία που ακολουθείται είναι

· ο blogger δημιουργεί ένα αρχείο με κείμενο, εικόνα, ήχο, βίντεο ή οποιοδήποτε συνδυασμό τους και το «αναρτά» στο διαδίκτυο. Το αρχείο αυτό λέγεται γενικά post και στην περίπτωση του βίντεο λέγεται επεισόδιο (episode) ενός podcast.

· στη συνέχεια ο blogger γνωστοποιεί την ύπαρξη του αρχείου αυτού αναφέροντας το σ’ ένα άλλο αρχείο το feed. Το feed είναι μια αναγνώσιμη από μηχανή λίστα που περιλαμβάνει το permalink του αρχείου, τη διεύθυνση δηλαδή του αρχείου (που χρειάζεται να είναι σταθερή όπως φαίνεται και από το  όνομά της) και άλλες πληροφορίες όπως ημερομηνία δημοσίευσης, τίτλο, κατηγορία, περίληψη, και στην περίπτωση αρχείων ήχου και βίντεο συνοδευτικό κείμενο που περιγράφει τη σειρά και κάθε επεισόδιο της.

Άλλη μια δουλεία του blogger είναι να αναρτήσει το feed σε μια γνωστή τοποθεσία σ΄ έναν διακομιστή/εξυπηρετητή ιστού (webserver) ώστε να κάνει γνωστή τη διεύθυνση του feed (feed URI) στο κοινό που τον ενδιαφέρει.
Ο ενδιαφερόμενος τώρα για το περιεχόμενο του blog μπορεί να το εντοπίσει με πλοήγηση (surfing) ή να χρησιμοποιήσει τον συναθροιστή (aggregator) που μαζεύει νέα από τα feeds. Το πρόγραμμα αυτό ανακτά και επεξεργάζεται τα δεδομένα από τη διεύθυνση του feed. Βρίσκεται συνεχώς σε λειτουργία ξεκινώντας από τη στιγμή που ανοίγει ο υπολογιστής και εκτελείται στο παρασκήνιο. Ο συναθροιστής διαχειρίζεται ένα σύνολο διευθύνσεων feed που έχουν προστεθεί από τον χρήστη και, σε τακτά διαστήματα, κατεβάζει ένα. Αν τα δεδομένα του feed έχουν σημαντικά αλλάξει από την προηγούμενη φορά που ελέγχθηκε ή το feed έχει μόλις προστεθεί το πρόγραμμα εντοπίζει τη διεύθυνση του πιο πρόσφατου post/επεισοδίου  και το κατεβάζει αυτόματα στον υπολογιστή του. 

Τι μπορούμε να πούμε ότι χαρακτηρίζει τα blog; Η δυνατότητα κάποιου να εκδώσει μόνος του κάποιο δημιούργημα του, αλλά και να σχολιάσει, δίνοντας πρόσβαση στο αντικείμενο του σχολιασμού του μέσω υπερσυνδέσμου. Στο επίπεδο των blog οι υπερσύνδεσμοι πέρα από το τεκμήριο αξιολογούν και την βαρύτητα μιας γνώμης που εκφέρεται για ένα τεκμήριο. Στο χώρο των blog μια δημοσίευση επιπλέει, δηλ. υπάρχει και είναι προσβάσιμη στο βαθμό που γίνονται αναφορές σ’ αυτήν.

1.2 Moblogs
Στην παρούσα εργασία μας απασχολεί το φαινόμενο των moblogs και της συμβολής τους σε ένα εικονικό περιβάλλον εκμάθησης (Virtual Learning Environment) καθώς και η υλοποίηση αυτής της υπόθεσης αυτής μέσω του Ramble Project. Πριν όμως γίνει εκτενέστερη  αναφορά σε αυτά τα ζητήματα καλό θα ήταν να δούμε τι είναι ένα  moblog. 
Σύμφωνα, λοιπόν, με τον ορισμό της wikipedia
 ο όρος moblog είναι μία σύνθεση των λέξεων mobile (κινητό τηλέφωνο) και blog. Ένα mobile weblog ή, εν συντομία, moblog αποτελείται από περιεχόμενο το οποίο έχει αναρτηθεί στο διαδίκτυο μέσω μίας φορητής συσκευής όπως ένα κινητό τηλέφωνο ή ένα PDA. Η τεχνολογία η οποία χρησιμοποιείται για τα moblogs μας δίνει τη δυνατότητα ηλεκτρονικής δημοσίευσης μέσω μίας από τις προαναφερόμενες φορητές συσκευές.
Η μεγαλύτερη εξέλιξη τα τελευταία χρόνια στο χώρο των moblogs σημειώνεται στην Ιαπωνία, όπου και είναι ευρέως διαθέσιμα τα κινητά τηλέφωνα με ενσωματωμένη κάμερα. Αξίζει να σημειώσουμε ότι σύμφωνα με την ιστορία των moblogs, η πρώτη ανάρτηση ενός moblog στο διαδίκτυο έγινε το 1995 από τον Steve Mann, ενώ η πρώτη ανάρτηση από κινητό τηλέφωνο έγινε τον Μάη του 2000 από τον Tom Vilmer. Τέλος, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ο όρος «moblogging» επινοήθηκε το 2002 από τον Adam Greenfield.
Οφείλουμε, επίσης να αναφέρουμε ότι αρκετά συχνά χρησιμοποιείται και ο όρος cyborgLogs για να χαρακτηρίσει τα αποστελλόμενα από φορητές συσκευές weblogs, όρος ο οποίος συναντάται και ως “glogs”, ειδικότερα σε περίπτωση που το περιεχόμενο τους βασίζεται στην εικόνα.
1.3 Blogs για την Έκφραση Προσωπικών Στοχασμών

Τα blogs, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, δίνουν τη δυνατότητα δημοσίευσης προσωπικών σκέψεων και στοχασμών πάνω σε διάφορα θέματα είτε αυτά αφορούν στον σχολιασμό πάνω σε δυσεπίλυτα επιστημονικά και κοινωνικά προβλήματα είτε αφορούν στην εκπαίδευση και στην αποκόμιση εκπαιδευτικού οφέλους, σε όλες τις βαθμίδες αυτής (πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και, στην περίπτωση που εν συνεχεία εξετάζουμε, ανώτατη εκπαίδευση). Το βασικό πλεονέκτημα των blogs είναι η δυνατότητα που μας προσφέρουν για διασύνδεση της κάθε καταχώρησης, μέσω υπερσυνδέσμων, με άλλες καταχωρήσεις καθώς και το γεγονός ότι επιτρέπουν απαντήσεις και σχολιασμό πάνω στα λεγόμενα και τις ιδέες του κάθε συντάκτη. Έτσι επιτυγχάνεται η ανταλλαγή ιδεών, ίσως, πολλές φορές, μέσω της κριτικής και της αμφισβήτησης.
Διαπιστώνουμε, έτσι, την σπουδαιότητα της χρησιμοποίησης των blogs, άλλα και της πιο εξελιγμένης μορφής αυτών, των moblogs, στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής κοινότητας, με κύριο σκοπό την καλύτερη κατανόηση και εκμάθηση των διδασκόμενων μαθημάτων από τους φοιτητές. 

Οι προσωπικοί στοχασμοί, η κατανόηση των παραδόσεων και η δημιουργία ερωτημάτων και αποριών είναι βασικά στοιχεία της γνωστικής διαδικασίας και, κατά μεγάλο ποσοστό, λαμβάνουν χώρα κατά την προσωπική μελέτη, εκτός μαθήματος και, πολύ συχνά, εκτός πανεπιστημίου. Σε αυτό το σημείο, καλό θα ήταν να αναλογιστούμε την χρησιμότητα των blogs και των moblogs, τα οποία έρχονται να καλύψουν το κενό που δημιουργείται και να ευνοήσουν την επικοινωνία μεταξύ φοιτητών αλλά και μεταξύ φοιτητών-καθηγητών. Βέβαια η επικοινωνία αυτή δεν πρέπει να περιορίζεται στα ζητήματα που αφορούν αυστηρά τα περιεχόμενα των μαθημάτων αλλά πρέπει να εκφράζει παρατηρήσεις και στοχασμούς που αφορούν στην ευρύτερη ακαδημαϊκή κοινότητα και στα γεγονότα της ευρύτερης κοινωνικής ζωής, μέσα στο ίδρυμα.
Τα blogs ως μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας ωφελούν τους φοιτητές αναπτύσσοντας και οξύνοντας το κριτικό πνεύμα, όπως ήδη έχει προαναφερθεί. Τα οφέλη είναι σημαντικά, όμως, και για τους διδάσκοντες καθώς έχουν την δυνατότητα να μελετήσουν τις ερωτήσεις των φοιτητών και να δώσουν τις απαντήσεις, όταν αυτοί θέλουν, οδηγώντας τους αναγνώστες τους, μέσω της διαδραστικής μορφής των blogs σε άλλες πηγές, διευκολύνοντας έτσι την μαθησιακή διαδικασία. Μπορούν επίσης, μέσω της ομαδοποιημένης μορφής των blogs να αποκτήσουν μία καλύτερη εικόνα για τους φοιτητές τους και τα ζητήματα που τους απασχολούν, δίνοντας μεγαλύτερη έμφαση, κάθε φορά, σε συγκεκριμένα ζητήματα.
Η χρήση των κινητών τηλεφώνων και το γεγονός ότι είναι ιδιαίτερα δημοφιλή ανάμεσα στις ηλικίες αυτές που απαρτίζουν το μεγαλύτερο μέρος της ακαδημαϊκής κοινότητας δημιουργούν την σκέψη για ενσωμάτωση της τεχνολογίας των SMS μηνυμάτων σε αυτό το περιβάλλον ηλεκτρονικής εκμάθησης. Μέσω των moblogs όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας θα μπορούν, ανά πάσα στιγμή, να συντάσσουν τα μηνύματα τους εκφράζοντας γνώμες, προβληματισμούς, απορίες, όπου και αν βρίσκονται είτε εντός είτε εκτός πανεπιστημίου. Παρόλα αυτά, οφείλουμε να παρατηρήσουμε την ανωριμότητα μερικών τεχνολογιών, οι οποίες δεν μπορούν να υποστηρίξουν την διαδικασία αυτή με ουσιαστικό αριθμό μηνυμάτων, γεγονός που συντελεί στην μη καθιέρωση της, τουλάχιστο προς το παρόν .
Οι διαδικασίες αυτές που περιγράψαμε νωρίτερα και αφορούν στον προβληματισμό των φοιτητών και στην συγγραφή των moblogs, μέσω των φορητών συσκευών, αναφέρονται στο προσωπικό περιβάλλον εκμάθησης (Personal Learning Environment) το οποίο εστιάζει στον προσωπικό, θα μπορούσαμε να πούμε, «χώρο εκμάθησης». Απαραίτητη είναι, όπως θα δούμε στη συνέχεια, η ενσωμάτωση του προσωπικού περιβάλλοντος εκμάθησης σε ένα ευρύτερο εικονικό περιβάλλον εκμάθησης (Virtual Learning Environment), το οποίο προσφέρει ένα περιβάλλον ανταλλαγής απόψεων και στοχασμών για όλους τους εγγεγραμμένους χρήστες. Το VLE προσφέρεται από το εκπαιδευτικό ίδρυμα το οποίο παίζει και το ρόλο του διαμεσολαβητή για την επίτευξη της ηλεκτρονικής εκμάθησης. Στον τρόπο, λοιπόν, σύνδεσης του PLE με το VLE σε τεχνικό και κοινωνικό επίπεδο θα αναφερθούμε εκτενέστερα, στη συνέχεια, καθώς το πρόγραμμα Ramble είχε ως βασικότερο και ουσιαστικότερο στόχο αυτή τη διασύνδεση
.
Κεφάλαιο 2: Ramble Project
2.1 Γενικά 

Το Ramble Project (Remote Authoring for Mobile Blogs for Learning Environments) εξετάζει την χρήση των mobile blogs και την ανάμειξη τους στα εικονικά περιβάλλοντα εκμάθησης. Το Ramble είναι ένα πρόγραμμα το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το JISC και αποτελεί μέρος του προγράμματος E-Tools, ενώ την ευθύνη για την διαχείριση του είχαν το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης αλλά και το Learning Technologies Group του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης. Η εναρκτήρια ημερομηνία του ήταν η 27η Σεπτεμβρίου 2004 και ολοκληρώθηκε στις 5 Μαΐου 2005.
Βασικός στόχος του προγράμματος υπήρξε η ενίσχυση του περαιτέρω στοχασμού των φοιτητών μέσα στο προσωπικό τους περιβάλλον εκμάθησης και, στη συνέχεια, η κοινοποίηση αυτών των προβληματισμών και η λήψη απαντήσεων μέσω ενός συστήματος ηλεκτρονικής εκμάθησης το οποίο παρέχει το πανεπιστήμιο. Ο στόχος αυτός επιτεύχθηκε μέσω της σύνδεσης των weblogs με ένα VLE (εικονικό περιβάλλον εκμάθησης).
Σύμφωνα με τις παρεχόμενες πληροφορίες στην ιστοσελίδα του προγράμματος
 η διαδικασία του blogging περιλαμβάνει τα εξής τρία στάδια:

· Blogging σε ένα PDA: διαδικασία κατά την οποία οι φοιτητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν φορητές συσκευές για να αναλογιστούν πάνω στις εκπαιδευτικές τους εμπειρίες, ανατροφοδοτώντας με τα δικά τους σχόλια το περιεχόμενο των διαλέξεων και των μαθημάτων σε οποιαδήποτε ώρα και σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή τους βολεύει.
· Φόρτωση του blog σε έναν blog server: γυρνώντας στο γραφείο τους ή σε οποιοδήποτε μέρος στο οποίο έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο μπορούν με το πάτημα ενός κουμπιού να ανεβάσουν τα blogs τους σε έναν τοπικό blog server.

· Ενσωμάτωση σε ένα VLE: Το VLE μπορεί να αποτελέσει ένα περιβάλλον μέσα στο οποίο τα blogs μπορούν να διαμοιραστούν στις διάφορες ενδιαφερόμενες ομάδες (φοιτητές που επικοινωνούν με άλλους φοιτητές ή και με καθηγητές).
2.2 Στόχοι και Αντικειμενικοί Σκοποί

Ο βασικός στόχος του προγράμματος Ramble έχει ήδη αναφερθεί στο προηγούμενο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας και δεν είναι άλλος από την υποστήριξη του στοχασμού των φοιτητών μέσα στο προσωπικό περιβάλλον εκμάθησης με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να μπορούν να μοιραστούν αυτόν τον στοχασμό και να λάβουν απαντήσεις στους προβληματισμούς τους στο πλαίσιο ενός εικονικού περιβάλλοντος εκμάθησης.

Οι συγκεκριμένοι αντικειμενικοί σκοποί, όπως εκφράζονται στην τελική έκθεση του προγράμματος
 τον Απρίλιο του 2005, οι οποίοι παρέμειναν σταθεροί καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος είναι οι εξής:

1. Η δημιουργία ενός νέου συστατικού για blogging το οποίο θα επιτρέπει στο περιεχόμενο των weblogs να προσαρτηθεί και να ιδωθεί μέσω του Bodington, ενός open source λογισμικού για το VLE.

2. Η κατάρτιση οδηγιών για το κατά πόσο όμοια συστατικά μπορούν να αναπτυχθούν για άλλα συστήματα ηλεκτρονικής εκμάθησης.

3. Η κατάρτιση οδηγιών για την δημιουργία και υποστήριξη της off-line συγγραφής των weblog καταχωρήσεων σε ένα PDA, την ακόλουθη ανάρτηση τους σε κάποιον web server και τέλος την προσάρτηση τους σε ένα VLE.
Το πρόγραμμα έχει επιτύχει, σε μεγάλο βαθμό, τον διαχωρισμό της διαδικασίας δημιουργίας του moblog, αυτή της ανάρτησης του στον εξυπηρετητή και του διαμοιρασμού του στο VLE μέσω της δημιουργίας εργαλείων για τη σύνδεση των PLEs και VLEs. Αξίζει επίσης να σημειωθεί η δημιουργία ενός νέου εργαλείου το οποίο δίνει τη δυνατότητα στα moblogs να διαμοιράζονται από τους εξυπηρετητές στο Bodington μέσω των feed συνδικάτων.
2.3 Μεθοδολογία
Σε αυτό το σημείο πρέπει να σημειώσουμε μία ιδιαίτερα καθοριστική διαφοροποίηση του προγράμματος αυτού με κάποια άλλα προγράμματα και αυτή είναι η ανωριμότητα του πεδίου η οποία συνεπάγεται την έλλειψη τεχνολογικού υπόβαθρου και εργαλείων. Έτσι, λοιπόν, αν και αρχικός σκοπός του προγράμματος Ε-Tools του DeL ήταν η δημιουργία ενός λογισμικού το οποίο θα μπορούσε να εγγυηθεί τη λειτουργικότητα του προσφερόμενου τεκμηρίου, απαραίτητη κρίθηκε η συνεχής ανάπτυξη του λογισμικού μέσω της σταδιακής ενημέρωσης των εργαλείων βάσει των απαιτήσεων του συστήματος και των χρηστών.
Δεδομένου, λοιπόν, ότι η τεχνολογίες των blogs και των feeds είναι εξαιρετικά νέες, η όλη διαδικασία στηρίχθηκε όχι μόνο στην τεχνική ανάπτυξη του συστήματος, αλλά επεκτάθηκε και σε τομείς που αφορούν την κινητή τηλεφωνία και τις δυνατότητες σύνδεσης της με το VLE του ιδρύματος.

Το λογισμικό το οποίο χρησιμοποιήθηκε είναι το Bodington, στο οποίο θα γίνει εκτενέστερη αναφορά στη συνέχεια. Το έργο τις ανάπτυξης του λογισμικού, το οποίο συνεχίζεται μέχρι και σήμερα, διαμοιράστηκε μεταξύ των τεχνικών του πανεπιστήμιου της Οξφόρδης αλλά και της ευρύτερης κοινότητας του Bodington, κοινότητα η οποία απαρτίζεται από χιλιάδες χρήστες σε διάφορα Ανώτατα Ιδρύματα. 
Στην συνέχεια θα γίνει μία προσπάθεια περιγραφής της διαδικασίας που ακολουθείται για την ανάπτυξη των εργαλείων του λογισμικού.

Χαρακτηριστική είναι η χρήση του CVS
 (Concurrent Versions System) το οποίο είναι ένα εργαλείο που χρησιμοποιείται από πολλούς τεχνικούς οι οποίοι ασχολούνται με την ανάπτυξη λογισμικού ούτως ώστε να διαχειρίζονται τις αλλαγές μέσα στο κώδικα δέντρου πηγής (source code tree). Το CVS παρέχει τη δυνατότητα  αποθήκευσης όχι μόνο της τρέχουσας εκδοχής ενός κώδικα πηγής αλλά μπορεί να κρατήσει αρχείο όλων των αλλαγών που έχουν σημειωθεί στον εν λόγω κώδικα πηγής.  

Μπορούμε να αντιληφθούμε, λοιπόν, το λόγο για τον οποίο η χρήση του συγκεκριμένου εργαλείου λαμβάνει χώρα σε προγράμματα στα οποία αναμειγνύονται πολλοί τεχνικοί για την ανάπτυξη συστημάτων έτσι ώστε να διαφυλάσσονται προηγούμενες εκδοχές σε περίπτωση που κάποιος τεχνικός κάνει κάποια αλλαγή. Στη συγκεκριμένη περίπτωση ένα CVS χρησιμοποιείται και από την κοινότητα του Bodington. Για τη διασφάλιση της πρόσβασης σε ένα αποθετήριο CVS, αναγκαίο είναι ένα ειδικό λογισμικό το οποίο ονομάζεται πελάτης CVS (CVS client) ο οποίος είναι διαθέσιμος για τα περισσότερα λειτουργικά συστήματα.
Στην Οξφόρδη, ο κώδικας τοποθετείται στο τοπικό CVS αποθετήριο και αναπτύσσεται επαναληπτικά με τις αναβαθμίσεις να καταγράφονται στο Κεντρικό CVS (CVS Head). Ο κώδικας υπόκειται μία σειρά ελέγχων αρχικά από κάποιον Η/Υ, οποίος έχει προγραμματιστεί για την ανάπτυξη του λογισμικού, στη συνέχεια την διενέργεια συμπληρωματικού ελέγχου αναλαμβάνει ένας εξυπηρετητής ελέγχου μέσω του οποίου η ομάδα που μετέχει στο VLE έχει πρόσβαση στην διαδικασία.

Διαπιστώνουμε, λοιπόν, ότι μετά από εκτεταμένο έλεγχο από τη μεριά των χρηστών και μελέτης των αποτελεσμάτων τα εργαλεία έχουν τη δυνατότητα βελτίωσης. Στην συνέχεια και αν αυτό κριθεί σκόπιμο, εγκρίνεται η ευρεία κυκλοφορία τους.

2.4 Bodington
Το Bodington όπως, ήδη ξέρουμε είναι ένα λογισμικό ανοιχτού κώδικα το οποίο, σε συνδυασμό με μία βάση δεδομένων, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για να θέσει σε εφαρμογή ένα διαδραστικό web site. Αν και η αρχική του λειτουργία ήταν, όπως ήδη ξέρουμε, να θέσει σε εφαρμογή ένα εικονικό περιβάλλον εκμάθησης για το Πανεπιστήμιο του Leeds, η χρησιμότητα του μπορεί να επεκταθεί και σε άλλων ειδών διαδραστικούς ιστότοπους.
Στη συνέχεια γίνεται εκτενέστερη αναφορά σε κάποια χαρακτηριστικά του λογισμικού αυτού τα οποία συντελούν ως παράγοντες για την επιλογή του
:

· Είναι δωρεάν: οι σκοποί δημιουργίας και περαιτέρω ανάπτυξης του  Bodington από το Πανεπιστήμιο του Leeds δεν είναι εμπορικοί και δεν έχουν ως σκοπό το κέρδος αλλά την περαιτέρω διευκόλυνση και την πλήρωση των εκπαιδευτικών αναγκών των φοιτητών και του διδακτικού προσωπικού του Πανεπιστημίου. Οποιοσδήποτε το προμηθευτεί μπορεί να το χρησιμοποιήσει για όσο θέλει, να το αναπτύξει αλλά και να δημιουργήσει ένα δικό του λογισμικό βασισμένο στο Bodington, το οποίο, εν συνεχεία, έχει το δικαίωμα να πουλήσει.

· Είναι εύκολο στη χρήση: Οι πηγές και οι σελίδες ενός ιστότοπου που κάνει χρήση του συστήματος  Bodington έχουν δομή δένδρου, όμοια με εκείνη των φακέλων και των αρχείων σε ένα σύστημα δισκέτας. Για μεγαλύτερη διευκόλυνση στην πλοήγηση χρησιμοποιείται η παρομοίωση των όρων με αυτούς ενός κτηρίου, ενός ορόφου και ενός δωματίου. Διάφορα εργαλεία, όπως τα δωμάτια επικοινωνίας, τα ερωτηματολόγια κα. ενυπάρχουν σαν αντικείμενα μέσα σε αυτή τη δενδροειδή δομή κάτι το οποίο κάνει ευκολότερη την πλοήγηση και την εύρεση των σωστών πληροφοριών .
Στην εικόνα που ακολουθεί είμαστε σε θέση να παρατηρήσουμε την οθόνη διεπαφής του εικονικού περιβάλλοντος εκμάθησης, bodington στα πλαίσια του προγράμματος Ramble
. Αφού, λοιπόν, εγγραφούμε δίνοντας το user name και το password, αυτή είναι η πρώτη οθόνη που βλέπουμε. Παρατηρούμε, λοιπόν, ότι η ιεραρχία του λογισμικού αναπαριστάται στην μπάρα πλοήγησης στην κορυφή της κάθε σελίδας, η οποία αποτελείτε από μία σειρά εικονιδίων και ένα τίτλο για το που βρισκόμαστε.
Η εικόνα που παρατίθεται, εδώ αποτελεί το ανώτερο επίπεδο της ιστοσελίδας η οποία περιέχει κάποιες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα. Τα εικονίδια πάνω αριστερά αναπαριστούν και αυτά κάποιες εντολές. Το κλειδί στην κλειδαριά χρησιμεύει για την αποσύνδεση, η τρομπέτα για την κοινοποίηση συμβάντων και το γαλλικό κλειδί για τις επιλογές.
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Εικόνα 2: Κεντρική σελίδα του VLE
Στην συνέχεια, στην διεπαφή που ακολουθεί έχουμε την δυνατότητα να διακρίνουμε το γεγονός ότι κατά την πλοήγηση μας στο εικονικό αυτό περιβάλλον τα εικονίδια πληθαίνουν. Το πρώτο αναπαριστά, όπως έχουμε ήδη πει την κεντρική σελίδα του Ramble, η δεύτερη το κτήριο της on-line εκμάθησης και το τρίτο έναν άδειο όροφο, τον όροφο των Βιολογικών Επιστημών. Στον όροφο αυτό υπάρχει δυνατότητα δημιουργίας κάποιων blog και feed, μέσα σε μία «σουίτα δωματίων» η οποία δημιουργείται με την εντολή create.
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Εικόνα 3: Άδειος όροφος με επιλογές διαχείρισης

· Είναι ευέλικτο: Τα περισσότερα εμπορικά λογισμικά τα οποία υποστηρίζουν ένα εικονικό περιβάλλον εκμάθησης έχουν μία προκαθορισμένη και αδύνατο να αλλάξει δομή. Βασικό τους μειονέκτημα είναι το γεγονός ότι δεν παρέχουν δυνατότητα στον απαιτητικό χρήστη να κατανείμει και να ομαδοποιήσει τα αντικείμενα του. Επιπροσθέτως, δεν επιτρέπεται καμία μορφολογική αλλαγή αλλά και καμία αλλαγή στην γλώσσα με την οποία οι διάφορες φόρμες και τα διάφορα κουμπιά εντολών εμφανίζονται. Όλα αυτά δεν ισχύουν στην περίπτωση του Bodington το οποίο υποστηρίζει αυτού του είδους τις μορφοποιήσεις και παρέχει ευελιξία στο χρήστη.

· Δίνει δυνατότητα πρόσβασης σε όλους: το εικονικό περιβάλλον εκμάθησης, ως μέρος της εκπαιδευτικής δραστηριότητας, πρέπει να ενσωματώνει τέτοιες δυνατότητες ώστε να είναι προσιτό για όλους του φοιτητές, ακόμα και για αυτούς με κάποιου είδους «ανικανότητες». Τέτοιου είδους «ανικανότητες» μπορεί να είναι η δυσλεξία, η οποία είναι και η πιο συχνή, καθώς ακόμη και η εξασθενημένη όραση ή ακοή, η τύφλωση αλλά και ασθένειες που έχουν ως αποτέλεσμα την αδυναμία αποτελεσματικού χειρισμού του ποντικιού ή του πληκτρολογίου.
Το Bodington προσπαθεί να ακολουθεί τις συστάσεις του οργανισμού w3 οι οποίοι συνίσταται στον περιορισμό της κακής χρήσης της HTML. Ακόμα διαθέτει μία σειρά διαφόρων stylesheet για τα άτομα που παρουσιάζουν προβλήματα όρασης είτε δυσλεξία έτσι ώστε να επιλέγουν εκείνο που τους βοηθά περισσότερο να κατανοήσουν το περιεχόμενο. Τέλος, δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε στην δημιουργία ακουστικών browsers για άτομα που πάσχουν από τύφλωση.
· Υποστηρίζει πολλές γλώσσες: Το κείμενο στο σύστημα Bodington έχει επεξεργαστεί και αποθηκευτεί σε σύστημα Unicode. Έτσι, λοιπόν, είναι σε θέση να επεξεργαστεί οποιαδήποτε μοντέρνα γλώσσα, κάποιες αρχαίες γλώσσες καθώς και κάποια σύμβολα, όπως τα διεθνή φωνητικά σύμβολα.
· Είναι επεκτάσιμο: Ο προγραμματιστής έχει τη δυνατότητα να επιτύχει την καλύτερη δυνατή λειτουργικότητα κάνοντας χρήση των plug-in  πρόσθετων κωδίκων.
· Ένας και μοναδικός εξυπηρετητής μπορεί να διαμοιραστεί: Μία και μοναδική εγκατάσταση του συστήματος Bodington μπορεί να διαμοιραστεί σε έναν αριθμό διαχειριστικών ζωνών. Οι διαχειριστές της κάθε μίας από αυτές μπορούν να δημιουργήσουν passwords, να διαχειριστούν τα μέλη και να κάνουν οποιαδήποτε άλλη τοπική εργασία επιθυμούν, ξεχωριστά από οποιαδήποτε άλλη ζώνη διαχείρισης.
· Είναι παιδαγωγικά ουδέτερο: Το γεγονός ότι η δομή του, όπως ήδη έχει σχολιασθεί, αποτελείται από κτήρια, ορόφους και δωμάτια συμβάλει στη δόμηση του παιδαγωγικού υλικού με τρόπο ο οποίος ταιριάζει με τη δομή και το περιεχόμενο των μαθημάτων. Επίσης προσφέρει εργαλεία όπως τα δωμάτια συζητήσεων, ερωτηματολόγια, τεκμήρια του web κα. τα οποία μπορεί το κάθε μέλος του VLE να ταξινομήσει με τον τρόπο που αυτό επιθυμεί.

Παρόλα αυτά τα πλεονεκτήματα του Bodington για τη λειτουργία του σε ένα VLE είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε και κάποια μειονεκτήματα του. Ένα από αυτά είναι το γεγονός ότι δεν υπάρχει γραμμή βοήθειας, υπηρεσία διαθέσιμη για κάθε εμπορικό σύστημα, καθώς δεν υπάρχει διαθέσιμο προσωπικό στο Πανεπιστήμιο του Leeds το οποίο να κάνει αυτή τη δουλειά. Από την άλλη μεριά, όμως, το πρόβλημα αντισταθμίζεται με όσο το δυνατόν περισσότερη δημοσίευση on-line τεκμηρίωσης. Ακόμα το γεγονός ότι το σύστημα είναι δωρεάν προσφέρει την οικονομική ευχέρεια στους οργανισμούς που το χρησιμοποιούν για κάποια περαιτέρω τεχνική υποστήριξη, όταν αυτό κριθεί αναγκαίο.

Ένα ακόμη μειονέκτημα του  Bodington είναι το γεγονός ότι η ομάδα που ασχολείται με την ανάπτυξη του είναι μικρή και δεν μπορεί να ανταποκριθεί άμεσα σε πιθανές επιθέσεις ιών ή και συνθήκες στις οποίες είναι αναγκαία κάποια ανανέωση του συστήματος. Το γεγονός ότι το ίδιο λογισμικό χρησιμοποιείται και στο Leeds, το ίδρυμα που έχει αναλάβει την ανάπτυξη του, χρησιμεύει ως εχέγγυο για την όσο το δυνατόν καλύτερη μελλοντική λειτουργία του.
2.5 Τεχνική Σύνοψη

2.5.1 Μεταφορά του Βlog από το PDA στο VLE
Στο πρόγραμμα RAMBLE θεωρήθηκε ως καλύτερη λύση η επιλογή λογισμικού το οποίο στηρίζεται στην επικοινωνία των τριών ανεξάρτητων συστατικών, υιοθετώντας, έτσι, μία ευέλικτη αρχιτεκτονική.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο εξυπηρετητής των blog (blog server) λειτουργεί σαν ενδιάμεσος μεταξύ του PDA και του VLE με τον ακόλουθο τρόπο:

· Το PDA διαθέτει ένα πελάτη ο οποίος ακολουθεί κάποια πρότυπα για την αποστολή στην έξοδο, των καταχωρήσεων σε blog.
· Ο εξυπηρετητής των blog (blog server)υπάγεται σε κάποια πρότυπα για να λαμβάνει τις καταχωρήσεις blog που προέρχονται από το PDA και να στέλνει, με τη σειρά, του τις καταχωρήσεις blog στην έξοδο.

· Το VLE είναι ικανό να επεξεργάζεται και να παρουσιάζει τα feeds που παρέχονται από τον εξυπηρετητή των blog (blog server)
.

Στο σχήμα που ακολουθεί παρουσιάζεται αυτή η αρχιτεκτονική. Όπως βλέπουμε ο εξυπηρετητής των blog (blog server) είναι ανάμεσα στον πελάτη και στο VLE, εξυπηρετώντας αντίστοιχα δύο κανάλια επικοινωνίας. 
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Εικόνα 4: Η Αρχιτεκτονική του RAMBLE

Το μοντέλο αυτό, οφείλουμε να σημειώσουμε, ότι είναι δυνατό να λειτουργεί ανεξαρτήτως του λογισμικού που θα επιλεγεί. Μπορεί να υποστηρίξει, δηλαδή,  οποιοδήποτε λογισμικό είτε ιδιόκτητο είτε και ανοιχτού κώδικα. Στην περίπτωση του RAMBLE, βεβαίως, η επιλογή του Bodington είναι γνωστή, για λόγους που είδη έχουν αναφερθεί αλλά και για το βασικότερο όλων που δεν είναι άλλος από το γεγονός, ότι είναι ένα λογισμικό ανοιχτού κώδικα, το οποίο μπορεί να εγγυηθεί προσαρμοστικότητα στις συνεχείς αλλαγές προτύπων.
2.5.2 Επικοινωνία των Δεδομένων των Βlog.
Στο κομμάτι αυτό της εργασίας παρουσιάζονται τα πρότυπα επικοινωνίας τα οποία χρησιμοποιήθηκαν για την επικοινωνία από τον πελάτη προς τον εξυπηρετητή και σε δεύτερη φάση από τον εξυπηρετητή στο εικονικό περιβάλλον εκμάθησης.

· PDA-εξυπηρετητής: Στο στάδιο αυτό, η εργασία της συγγραφής των προσωπικών στοχασμών πραγματοποιείται off-line, οι καταχωρήσεις γράφονται χωριστά και, εν συνεχεία, αναρτώνται στον εξυπηρετητή όταν είναι διαθέσιμη κάποια σύνδεση στο διαδίκτυο. Το PDA μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα τηλεφωνικό δίκτυο για την αποστολή των καταχωρήσεων ή και ακόμα έναν συνδεδεμένο στο διαδίκτυο Η/Υ σαν κανάλι μεταφοράς.

Στην συνέχεια γίνεται σύντομη περιγραφή κάποιων εναλλακτικών οι οποίες μελετήθηκαν για το RAMBLE:

· Συγχρονισμός βασισμένος στην XML-RPC
: ένα ιδιαίτερα διαδεδομένο μέσο για την ενημέρωση των blog, στο οποίο εφαρμόστηκαν ένας αριθμός de facto προτύπων, όπως το Blogger API, το Movable Type, το Metaweblog API.
· Υπηρεσίες web (SOAP, REST): ιδιαίτερα ευέλικτο μέσο για την ενημέρωση των blog, για το οποίο το ATOM
 βρίσκεται κοντά στο στάδιο της προτυποποίησης.
· Αποστολή μέσω e-mail: Κάποιοι εξυπηρετητές παρέχουν αυτή τη δυνατότητα. Παρόλα αυτά, η εφαρμογή της στην πράξη δημιουργεί κάποια ζητήματα που πρέπει να αναλογιστούμε όπως το θέμα της ασφάλειας αλλά και της διεπαφής των χρηστών, η οποία δεν μπορεί να γίνει κατανοητή χωρίς περαιτέρω τεχνικές γνώσεις. Άλλο ζήτημα είναι το ότι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο δεν προσφέρει υψηλό επίπεδο λειτουργικότητας για την επεξεργασία των καταχωρήσεων κα.

· Εξυπηρετητής –VLE: Στην περίπτωση του RAMBLE η επικοινωνία στα πλαίσια του VLE διεκπεραιώνεται, όπως έχουμε ήδη δει, από το λογισμικό Bodington, στο οποίο, αρχικά, η εισαγωγή στοιχείων γινόταν μέσω φορμών του web, παράπλευρων εντολών του εξυπηρετητή για εισαγωγή στοιχείων και άλλων τεχνικών, οι οποίες δεν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές στην περίπτωση της επεξεργασίας των blogs.
Η έρευνα, επομένως, στράφηκε στην ανάπτυξη και τελειοποίηση νέων μηχανισμών επικοινωνίας καθώς διαφορετικά είδη blogs μπορούν απαιτούν διαφορετικού είδους υπηρεσίες και μεθόδους επικοινωνίας. 
Χαρακτηριστικά αναφέρουμε τα feeds των συνδικάτων (syndicated feeds), μία υπηρεσία που υιοθετήθηκε από το RAMBLE καθώς αποτελούσε τη βασική προϋπόθεση για την ανάγνωση των blogs σε ένα εικονικό περιβάλλον εκμάθησης και η ανάπτυξη του σχετικού εργαλείου ήταν μία αρκετά εύκολη διαδικασία. 
Άλλο μέσο που μπορούμε να ενσωματώσουμε για καλύτερη επικοινωνία μεταξύ του εξυπηρετητή και του εικονικού περιβάλλοντος εκμάθησης είναι η XML-RPC, την οποία αναφέραμε και νωρίτερα στην επικοινωνία μεταξύ πελάτη και εξυπηρετητή. Πρέπει να σημειώσουμε, εδώ, ότι το συγκεκριμένο πρωτόκολλο χρησιμοποιείται από πολλούς bloggers, εγείρονται όμως κάποια ζητήματα που αφορούν την ασφάλεια. 

Ένα ακόμα μέσο για το οποίο έχουμε ήδη αναφερθεί είναι η διάφορες υπηρεσίες web, μία τεχνική η οποία είναι ιδιαίτερα ευέλικτη, εφαρμόζεται δε σε λιγοστούς εξυπηρετητές.

2.5.3 Πελάτες των Βlog
Ιδιαίτερα σημαντική για την όλη πορεία του προγράμματος ήταν η επιλογή των πελατών, καθώς η σωστή και άρτια λειτουργία τους είχε επίπτωση και στους εξυπηρετητές.
Οι πελάτες οι οποίοι επιλεχθήσαν, επιλεχθήσαν με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετούν την μαθησιακή διαδικασία όταν δεν υπάρχει άμεση σύνδεση στο διαδίκτυο. Η επιλογή των πελατών εστίασε στις απαιτήσεις των προπτυχιακών φοιτητών που έλαβαν μέρος στον εμπειρικό έλεγχο του προγράμματος, στους οποίους θα γίνει αναφορά στη συνέχεια, φοιτητές προερχόμενους από τα τμήματα της Ιατρικής και της Χημείας.
Η επιλογή των πελατών έπρεπε να ακολουθήσει τις κατωτέρω απαιτήσεις
:

1. Να υποστηρίζουν την off-line συγγραφή

2. Να δίνουν δυνατότητα προσάρτησης μεγάλων ποσοτήτων κειμένου

3. Να προσφέρουν απλό τρόπο εφαρμογής μιας επιλεγμένης σήμανσης

4. Να δίνουν δυνατότητα υποστήριξης πολλαπλών καταχωρήσεων: στο σημείο αυτό αναφερόμαστε στο ζήτημα της επικοινωνίας πελάτη-εξυπηρετητή. Για να ικανοποιηθεί κάτι τέτοιο απαραίτητη είναι η ικανοποίηση των βασικών μεθόδων επικοινωνίας, στους οποίους αναφερθήκαμε νωρίτερα και δεν είναι άλλοι από τον βασισμένο στην XML-RPC συγχρονισμό, τις υπηρεσίες του web αλλά και τη χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.
5. Να υποστηρίζουν τη δυνατότητα ανάρτησης των καταχωρήσεων στους εξυπηρετητές ακολουθώντας συγκεκριμένα πρότυπα

6. Να είναι καλοφτιαγμένοι

7. Να είναι ανοιχτού κώδικα

Στην πορεία του προγράμματος έγινε αντιληπτό το γεγονός ότι ελάχιστοι εξυπηρετητές ήταν σε θέση να υποστηρίξουν το σύνολο των προαναφερθέντων απαιτήσεων και αυτό μπορεί να αποδοθεί στην ανωριμότητα της σχετικής τεχνολογίας. Οι πελάτες που τελικά επιλέχθησαν ήταν τα Palm OS, χαρακτηριστικά αναφέρουμε κάποια προϊόντα όπως το mo:Blog, το HBlogger, το Plogit, το Vagablog, το Pebble moblog και τα Pocket PCs μερικά προγράμματα εκ των οποίων όπως το Pocket Blog, το UKBlog, το Portablog και το Blogs in Hand εξετάστηκαν για πιθανή επιλογή στο πλαίσιο του Ramble. Για την ιστορία, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι, εν τέλει, τα προϊόντα που επιλέχθηκαν ήταν το mo:Blog και το Pocket Blog.
2.5.4 Εξυπηρετητές των Βlog
Όπως ήδη έχει αναφερθεί στην παρούσα εργασία, η λειτουργία του εξυπηρετητή υπήρξε καθοριστικής φύσεως για το πρόγραμμα RAMBLE καθώς αποτελεί τον ενδιάμεσο για την επικοινωνία μεταξύ των πελατών και του εικονικού περιβάλλοντος εκμάθησης. Η διαδικασία αυτή συντελεί στην θεμελίωση συγκεκριμένων απαιτήσεων για την επιλογή και λειτουργία των εξυπηρετητών οι οποίοι πρέπει να ανταποκρίνονται αφενός,  στο στάδιο λήψης των blogs με τη χρήση της τεχνολογίας Blogger API και αφ’ ετέρου στο στάδιο αποστολής τους με χρήση των feeds.
Αρχικά, είναι ιδιαίτερα σημαντικό να αναφέρουμε ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος RAMBLE, αποφασίστηκε η εσωτερική φιλοξενία των εξυπηρετητών στο ίδρυμα. Μέσω, λοιπόν, της τοπικής φροντίδας και ελέγχου υπήρξε δυνατότητα άμεσης προσαρμογής των εξυπηρετητών στις όποιες απαιτήσεις, παρακολούθησης των εξελίξεων και των αλλαγών, των οποίων η ενδεχόμενη μη αντιληπτή έλευση, θα μπορούσε να βλάψει όλο το σύστημα. Άλλο βασικό πλεονέκτημα της μεθόδου που ακολουθήθηκε ήταν η δυνατότητα για πιστοποίηση και εξουσιοδότηση σε τοπικό επίπεδο.
Ο εξυπηρετητής ο οποίος, εν τέλει, επιλέχθηκε, καθώς ικανοποιούσε όλες τις απαιτήσεις οι οποίες είχαν τεθεί από το πρόγραμμα RAMBLE ήταν ο Pebble ο οποίος, μετά από μία δοκιμαστική περίοδο χρήσης, υιοθετήθηκε.
Το Pebble ένα ιδιαίτερα δημοφιλές εργαλείο για τη δημιουργία blogs γραμμένο σε Java. Είναι μία ιδιαίτερα μικρή, γρήγορη και πλούσια σε χαρακτηριστικά εφαρμογή η οποία προσφέρει ανυπέρβλητη ευκολία στη χρήση, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην επίσημη ιστοσελίδα της
.  Το περιεχόμενο των blog αποθηκεύεται σε αρχείο XML στον δίσκο και ανακτάται δυναμικά, χωρίς την ανάγκη υποστήριξης από μία βάση δεδομένων. Ακόμα, οφείλουμε να αναφέρουμε ότι η διατήρηση και η διαχείριση του Pebble μπορεί να γίνει αυτόματα μέσω του web browser.
O Pebble
, λοιπόν, είναι μία εφαρμογή του web σε Java. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις βασικές απαιτήσεις του εξυπηρετητή οι οποίες είναι:
· Πλατφόρμα Java 2, Έκδοση 1.4

· Ένα JSP 1.2/Servlet 2.3. To servlet container που χρησιμοποιείται στο RAMBLE είναι η εφαρμογή Tomcat.
Ο Pebble είναι, επομένως, μία λιτή εφαρμογή που εύκολα αναπτύσσεται ως μία εφαρμογή του web. 
Ακόμη, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι είναι σε θέση να υποστηρίξει τα πλέον κοινά χαρακτηριστικά τα οποία συναντάμε στα blogs και αυτά δεν είναι άλλα από τα σχόλια(comments), τις μόνιμες διευθύνσεις (permalinks), τις κατηγορίες κα. 

Ένα επιπλέον πλεονέκτημα του  Pebble που συνετέλεσε στην επιλογή του για το πρόγραμμα το οποίο εξετάζουμε είναι το γεγονός ότι μπορεί να υποστηρίξει blogs που προέρχονται από διαφορετικούς χρήστες. 

Παράλληλα, δίνει τη δυνατότητα στους πελάτες να αναρτήσουν τις καταχωρήσεις τους σε XML-RPC  ενώ συγχρόνως υποστηρίζει και τον τρόπο επικοινωνίας μέσω feed συνδικάτων. 
Φυσικά, δεν πρέπει να παραβλέψουμε το γεγονός ότι ο Pebble είναι ένας εξυπηρετητής ανοιχτού κώδικα, μία παράμετρος η οποία συμβάλει κατά πολύ στην επιλογή και καθιέρωση του, καθώς προσφέρει την δυνατότητα συνεχούς εξέλιξης, ανάπτυξης και προσαρμογής. 

Τέλος, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ο Pebble συνοδεύεται από μία εξαιρετικά καλή και άρτια τεκμηρίωση η οποία απευθύνεται στον χρήστη που επιθυμεί να τον εγκαταστήσει και να τον τρέξει μόνος του
.
Εν κατακλείδι, πρέπει να παρατηρήσουμε ότι η επιλογή του συγκεκριμένου εξυπηρετητή, την περίοδο που αυτός επελέχθη και εγκαταστάθηκε ήταν η καλύτερη δυνατή, καθώς ικανοποίησε τις απαιτήσεις του RAMBLE για μια σταδιακή ροή των καταχωρήσεων από τον πελάτη στο εικονικό περιβάλλον εκμάθησης. Με την πάροδο του χρόνου, όμως, οι προτεραιότητες και ακολούθως οι απαιτήσεις αλλάζουν και με αυτό τον τρόπο αποτελούν αντικείμενο μελέτης και συζήτησης των τεχνικών που έχουν αναλάβει τη διαχείριση και ανάπτυξη του Pebble. Η έρευνα, λοιπόν, κινείται στις ακόλουθες κατευθύνσεις:

1. Δυνατότητα να υποστηρίξει χιλιάδες χρήστες, μεγάλα νούμερα παράλληλων συνδέσεων κα.
2. Υποστήριξη των υπηρεσιών του web, SOAP και REST, οι οποίες αναμένεται να επιφέρουν μεγαλύτερη λειτουργικότητα και ασφάλεια
3. Ανάμειξη με τα συστήματα πιστοποίησης και εξουσιοδότησης των ιδρυμάτων.

2.6 Χρήση ιδιωτικών blogs
Ένα πολύ σημαντικό θέμα το οποίο απασχόλησε τους τεχνικούς κατά τον σχεδιασμό και την εφαρμογή του προγράμματος RAMBLE είναι το ζήτημα της προστασίας της πρόσβασης και της διασφάλισης της ιδιωτικότητας των καταχωρήσεων, όπου αυτό απαιτείται.
Το Pebble, όπως και κάποιοι άλλοι εξυπηρετητές, παρέχουν κάποια μέσα για τον περιορισμό της πρόσβασης. Στις περισσότερες περιπτώσεις βασική προϋπόθεση είναι το γεγονός ότι οι χρήστες προσπελαύνουν την υπηρεσία μέσω του web και όχι έμμεσα μέσω τρίτων συστημάτων.

Παρόλα αυτά βασικό πλεονέκτημα του Bodington είναι το γεγονός ότι μπορεί να περιορίσει την πρόσβαση σε προεπιλεγμένες ομάδες χρηστών που ανακλούν συγκεκριμένα κομμάτια της ακαδημαϊκής ιεραρχίας.
Η διαδιακάσια που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία ενός ιδιωτικού blog (private blog) είναι η εξής:

1. Ο χρήστης δημιουργεί το blog στον τοπικό εξυπηρετητή

2. Ο χρήστης πηγαίνει στο VLE και μέσα στη σουίτα δωματίων (Suite of Rooms) δημιουργεί μία πηγή για το blog η οποία θα παραπέμπει σε ένα feed πχ. http://host:port//path_to_secure_blog/user_mane/atom.xml 
3. Ο χρήστης δίνει δικαιώματα πρόσβασης βρισκόμενος στο VLE έτσι ώστε να μοιραστεί τον νέο πόρο με ομάδες ατόμων που επιθυμεί
.
Στο ακόλουθο παράδειγμα μπορούμε να παρατηρήσουμε την διεπαφή στην οποία έχουμε πρόσβαση προκειμένου να καθορίσουμε την πρόσβαση σε συγκεκριμένες ομάδες χρηστών
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Εικόνα 5: Διαχείριση δικαιωμάτων πρόσβασης στο Bodington
Στην αριστερή πλευρά της οθόνης μας δίνεται η δυνατότητα να επιλέξουμε την κατηγορία της ομάδας στην οποία επιθυμούμε να απευθυνθούμε (το μάθημα Forced Migration). Αριστερά μας δίνεται η δυνατότητα επιλογής των διαφορετικών επιπέδων πρόσβασης στην πηγή. Ο συντάκτης του κάθε blog έχει το δικαίωμα να καθορίσει ποιες ομάδες θα έχουν πρόσβαση στην πηγή του αλλά και σε δεύτερη φάση, να διευκρινίσει τι δικαίωμα πρόσβασης επιτρέπει σε κάθε μία από αυτές.
Έτσι, λοιπόν, ο εξυπηρετητής αποθηκεύει τις καταχωρήσεις των blog ενώ την ίδια στιγμή το Bodington ελέγχει τα δικαιώματα πρόσβασης των χρηστών μέσω ενός RSS feed. Όταν οι χρήστες οι οποίοι έχουν δικαιώματα πρόσβασης εισέλθουν στο περιβάλλον, το Bodington κατεβάζει το RSS (το οποίο όπως έχουμε ήδη αναφέρει είναι κωδικοποιημένο σε γλώσσα XML) και το μετατρέπει σε HTML, στέλνοντας το αποτέλεσμα στον εξυπηρετητή. Διαπιστώνουμε, επομένως συνεχή συνεργασία μεταξύ του εξυπηρετητή και του Bodington. Το VLE αναλαμβάνει την ευθύνη της διενέργειας της πιστοποίησης ενώ ο εξυπηρετητής δεν έχει άλλη επιλογή από το να εμπιστευθεί το VLE, απόλυτα.

Φυσικά, η ανωτέρω παραδοχή συνιστά ένα ιδιαίτερα σημαντικό πρόβλημα το οποίο δεν είναι άλλο από αυτό της δευτερεύουσας πιστοποίησης. Η όλη διαδικασία θα ήταν απλούστερη και περισσότερο ασφαλής εάν η πιστοποίηση γινόταν, άμεσα από τον εξυπηρετητή, διαχωρίζοντας την όλη διαδικασία από κάποια συγκεκριμένη εφαρμογή.
2.7 Συμμετοχή ακαδημαϊκής κοινότητας

Σε αυτό το σημείο οφείλουμε να επισημάνουμε το βασικό ρόλο τον οποίο διαδραμάτισε η ακαδημαϊκή κοινότητα και ιδιαιτέρως οι φοιτητές στην εξέλιξη της πορείας του προγράμματος RAMBLE.
Η συλλογή των απαιτήσεων πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή δύο διαφορετικών ομάδων φοιτητών, των φοιτητών του τμήματος της Ιατρικής αλλά και αυτών του τμήματος της Χημείας. Από τη μία, οι πρωτοετείς φοιτητές του τμήματος της Χημείας συμμετείχαν με σχολιασμό θεμάτων που αφορούσαν τις καθημερινές διαλέξεις, είτε πρακτικές είτε προπαρασκευαστικές. Από την άλλη, οι πεμπτοετείς προπτυχιακοί φοιτητές του τμήματος της Ιατρικής οι οποίοι βρίσκονταν στον δεύτερο έτος της κλινικής εναλλαγής συμμετείχαν καταγράφοντας εμπειρίες από τα εργαστήρια της Μαιευτικής και της Γυναικολογίας. Πρέπει να σημειώσουμε, βεβαίως, ότι εξ’ αρχής έγινε σαφές στους φοιτητές το γεγονός ότι η συμμετοχή ήταν προαιρετική για όλους.
Πρέπει να τονιστεί, σε αυτό το σημείο, ότι η προσωπική φύση των πληροφοριών οι οποίες καταγράφονταν στα moblogs έθεσε κάποιους περιορισμούς ως προς τα δικαιώματα πρόσβασης στις πληροφορίες αυτές. Έτσι, λοιπόν, κατά την πρόσβαση των φοιτητών στο υλικό αυτό μέσω του εικονικού περιβάλλοντος εκμάθησης κρίθηκε αναγκαία η πιστοποίηση των χρηστών με τρόπους και μεθόδους οι οποίες αναλύθηκαν νωρίτερα στην εργασία αυτή.

Άξιο να αναφερθεί είναι επίσης το γεγονός ότι, με σκοπό την εξαγωγή κάποιων πρόωρων συμπερασμάτων, δόθηκαν ερωτηματολόγια στους φοιτητές- συμβατικά στη μία ομάδα, ηλεκτρονικά (μέσω του VLE) στην άλλη. Το ερωτηματολόγιο το οποίο αφορούσε στους φοιτητές του τμήματος της χημείας συμπληρώθηκε τον Νοέμβρη του 2004 ενώ αυτό των φοιτητών του τμήματος της Ιατρικής συμπληρώθηκε τον Δεκέμβρη του 2004.
Οι φοιτητές κατά τη διαδικασία της συγκέντρωσης των απαιτήσεων βοήθησαν σε μεγάλο βαθμό την πορεία του προγράμματος. Οι απόψεις οι οποίες εξέφρασαν είναι ιδιαίτερα σημαντικό να εξεταστούν, παρά το γεγονός ότι βασικός στόχος και σκοπός του εν λόγω προγράμματος ήταν η ανάπτυξη του τεχνολογικού εξοπλισμού.
Το περιεχόμενο το οποίο έχει συγκεντρωθεί, προερχόμενο από τα moblogs των φοιτητών αφορά σε διάφορα ζητήματα και προβληματισμούς της συγκεκριμένης ομάδας. Αφορά, πιο συγκεκριμένα, στις διαδικασίες εκμάθησης, στον τρόπο διδασκαλίας των μαθημάτων, στην οργάνωση του χρόνου και των υποχρεώσεων τους αλλά και σε άλλα θέματα τα οποία αφορούν τη φοιτητική κοινότητα. 

Σε κάποιες από τις καταχωρήσεις οι φοιτητές σχολιάζουν τον τρόπο με τον οποίο οι καθηγητές διδάσκουν, τον αντίκτυπο, που η πιθανή αμεσότητα των δεύτερων ή αντίθετα η αποστασιοποίηση τους έχει πάνω στο ενδιαφέρον που καλλιεργείτε στους διδασκομένους για το κάθε μάθημα. Κάποιες καταχωρήσεις είναι γραμμένες με χιουμοριστικό τρόπο ενώ άλλες αφορούν σε πιο ουσιαστικές μαρτυρίες.
Από την άλλη, στους διδάσκοντες δίνεται η δυνατότητα να είναι πιο κοντά στους μαθητές τους, συμμετέχοντας στο VLE με διάφορες επισημάνσεις πάνω στο αντικείμενο των παραδόσεων τους.
Η ποιότητα των καταχωρήσεων των καθηγητών ποικίλει ανά περίπτωση. Άλλες είναι απότομες, άλλες χαλαρές σε γραμματική ενώ άλλες δεν υπερβαίνουν το μέγεθος ενός SMS. Γι’ αυτό το λόγο θα ήταν χρήσιμη τυχόν περαιτέρω τεκμηρίωση. Επί πλέον το blog πρέπει να εξυπηρετεί κάποιο σκοπό ο οποίος θα δικαιολογεί την δημοσίευση του και τη μακροχρόνια διατήρηση του. Σε διαφορετική περίπτωση είναι πιθανό να πέσει σε αχρηστία και η ύπαρξη του δεν θα παραταθεί για κάποιο αξιοπρεπές χρονικό διάστημα.
Εν κατακλείδι, το μόνο που θα μπορούσαμε να πούμε με σιγουριά είναι το γεγονός ότι οι φοιτητές μετέχουν με περισσότερη όρεξη και προθυμία στην κατάρτιση ενός εικονικού περιβάλλοντος εκμάθησης, στέλνοντας όλο και περισσότερα moblogs εάν αποκομίσουν την αίσθηση ότι υπάρχει και η ανάλογη ανταπόκριση από τους καθηγητές. Επιθυμούν, επομένως, να ξέρουν ότι κάποιος ασχολείται, σε τακτικό ρυθμό, με τους προβληματισμούς και τις ανησυχίες τους.
2.8 Αποτελέσματα προγράμματος
Αρχίζοντας την ανασκόπηση αυτή καλό θα ήταν να σταθούμε για λίγο στο θέμα της τεχνολογικής αλλαγής και εξέλιξης η οποία μπορεί να επηρεάσει κατά πολύ τα συνεπαγόμενα από την έρευνα αποτελέσματα. Κάποια στοιχεία αλλαγής, σύμφωνα με την τελική έκθεση του προγράμματος
, είναι τα εξής:

1. Πελάτης των moblog: Οι συνεχείς αλλαγές της τεχνολογίας σ’ αυτόν τον τομέα είναι αλματώδεις, όπως ήδη γνωρίζουμε. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του πελάτη, που υιοθετήθηκε για το Pocket PC, του Pocket Blog, ο οποίος αρχικά δοκιμάστηκε για το Pocket PC 2002. Στην περίπτωση όμως που πρέπει να τρέξει σε περιβάλλον Windows 2003 χρειάστηκε να γίνουν κάποιες ρυθμίσεις ώστε να υπάρχει συμβατότητα.
2. Πρότυπα: Η τεχνολογία των feeds αλλάζει και αναβαθμίζεται συνεχώς και γι’ αυτό το λόγο τα νέα εργαλεία πρέπει να προσαρμόζονται συνεχώς σε αυτές τις αλλαγές. Πολλά feeds δεν είναι τυπικά πρότυπα, αλλά de facto. Παρόλ’ αυτά κατά τη διάρκεια του προγράμματος δεν συνέβησαν μεγάλες αλλαγές στην κατάσταση των διαφόρων προτύπων, πρέπει όμως να είμαστε πάντα ενήμεροι και προετοιμασμένοι για τέτοιου είδους αλλαγές.

3. Bodington VLE: Το λογισμικό υπόκειται σε συνεχείς αναβαθμίσεις και αλλαγές, λόγω του χαρακτήρα του ως ανοιχτό σύστημα. Παρά το γεγονός ότι το πρόγραμμα Ramble διήρκησε για σχετικά μικρό χρονικό διάστημα, την εποχή που αυτό ξεκίνησε το λογισμικό ήταν στην έκδοση 2.1.1 ενώ την περίοδο που το πρόγραμμα έληξε, η έκδοση του λογισμικού στο οποίο έτρεχε ήταν η 2.4.0
Πιο συγκεκριμένα, στο ζήτημα των αποτελεσμάτων τα οποία αποκομίσθηκαν από το πρόγραμμα θα μπορούσε να παρατηρήσει κανείς ότι αφορούν σε όλα τα επίπεδα της διαδικασίας του moblogging. Δηλαδή, στο επίπεδο της συγγραφής του blog, την φόρτωσης του στον εξυπηρετητή αλλά και της διακίνησης του στο εικονικό περιβάλλον μάθησης.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών συγκέντρωσης των απαιτήσεων, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν από τους φοιτητές και για τις οποίες έχουμε αναφερθεί εκτενέστερα σε προηγούμενο κεφάλαιο, οι φοιτητές ανταποκρίθηκαν με μεγάλη συμμετοχή. Έτσι, οι καταχωρήσεις τους ωφέλησαν όχι μόνο σε τεχνικό επίπεδο αλλά και σε εκπαιδευτικό.
Δόθηκε, επομένως, η δυνατότητα στους διδάσκοντες να βγάλουν κάποια συμπεράσματα σχετικά με το πώς ανταποκρίνονται οι φοιτητές στις διαλέξεις τους, τον τρόπο με τον οποίο οι δεύτεροι ανταποκρίνονται στις έννοιες και τα νοήματα των μαθημάτων και τα αφομοιώνουν. Μπορούμε να συμπεράνουμε, λοιπόν, ότι οι σχέσεις φοιτητών-καθηγητών επαναπροσδιορίστηκαν και  μπήκαν σε ένα νέο επίπεδο.

Επιπροσθέτως, το ζήτημα της επιλογής του εξυπηρετητή και η τελική επιλογή του Pebble για να επιτελέσει τον σκοπό αυτό, προβλημάτισε, ιδιαιτέρως τους τεχνικούς οι οποίοι ασχολήθηκαν με το Ramble. Τα αναγόμενα, λοιπόν, συμπεράσματα είναι πολλά και κυρίως αφορούν σε θέματα ασφάλειας και προστασίας των δικαιωμάτων πρόσβασης. Έτσι, λοιπόν, δόθηκε το έναυσμα για μία προσέγγιση περισσότερο προορισμένη στις ανάγκες των χρηστών μέσα στο περιβάλλον του ιδρύματος.
Ακόμα, η ενσωμάτωση νέων εργαλείων, όπως τα blogs και τα feeds στο Bodington έδωσε νέα δυναμική στο λογισμικό αυτό, το οποίο χρησιμοποιείται και στο Weblearn, το κεντρικό VLE του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης.
3. Συμπεράσματα
Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας μελετήθηκε, εκτενώς, το ζήτημα των blogs και ιδιαίτερα αυτών που παράγονται από συσκευές κινητών τηλεφώνων και της δυνατότητας αξιοποίησης τους προς το όφελος της ακαδημαϊκής κοινότητας. Μία τέτοια προοπτική φαντάζει ιδανική και ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα καθώς μία τόσο εξελιγμένη τεχνολογία θα πρέπει να αξιοποιείται όχι μόνο ως προς όφελος της διασκέδασης και της ψυχαγωγίας αλλά και ως αρωγός της επιστήμης και της έρευνας.

Η υιοθέτηση του παραδείγματος του προγράμματος Ramble και από άλλα ακαδημαϊκά ιδρύματα, ανά τον κόσμο, θα ήταν μία ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα προσπάθεια, καθώς η εξοικείωση τόσο των φοιτητών όσο και των καθηγητών με τις νέες τεχνολογίες είναι πρωτοφανής. Η αξιοποίηση, λοιπόν, αυτής της ικανότητας διδασκόντων και διδασκομένων προς όφελος της έρευνας και της διδασκαλίας μπορεί να επιφέρει ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα και στις δύο πλευρές.

Άλλωστε, η αρκετά θερμή αποδοχή του ενδεχόμενου ανταλλαγής προσωπικών σκέψεων και στοχασμών από τους φοιτητές, οι οποίοι συμμετείχαν στην πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος Ramble συνηγορεί προς αυτή την άποψη.

Αυτό το οποίο πρέπει να ληφθεί, πρωτίστως, υπόψη είναι το τεχνολογικό κομμάτι του εγχειρήματος αυτού. Παράγοντες όπως η μη τεχνολογική ωριμότητα σε τέτοιου είδους προσπάθειες καθώς και η ταχύτατη τεχνολογική απαξίωση των μέσων και εφαρμογών, οι οποίες χρησιμοποιούνται για τέτοιου είδους εργασίες, επιβάλλουν την ανάληψη οργανωμένων δράσεων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η καλύτερη δυνατή επιλογή μέσων και λογισμικού είναι απαραίτητη καθώς και η σωστή διαχείριση και παρακολούθηση των εργασιών.
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