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Ο όρος γουίκι (wiki)  είναι μια συντομευμένη μορφή του γουίκι γουίκι που στη γλώσσα  της Χαβάης χρησιμοποιείται συνήθως ως επίθετο ή επίρρημα και σημαίνει γρήγορο ή γρήγορα.

Το γουίκι  είναι ένας τύπος ιστοσελίδας που επιτρέπει στους χρήστες να προσθέσουν εύκολα, να αφαιρέσουν, ή ειδάλλως να επεξεργαστούν όλο το περιεχόμενο, πολύ γρήγορα και εύκολα, μερικές φορές χωρίς ανάγκη να γίνει εγγραφή χρήστη. Αυτή η ευκολία της αλληλεπίδρασης και της λειτουργίας κάνει ένα wiki ένα αποτελεσματικό εργαλείο για συνεργατικό γράψιμο. Ο όρος μπορεί επίσης να αναφερθεί  στο ίδιο το συνεργατικό λογισμικό (μηχανή γουίκι) που διευκολύνει τη λειτουργία ενός τέτοιου ιστοχώρου. 

Στην ουσία, ένα wiki είναι μια απλοποίηση της διαδικασίας δημιουργίας σελίδων HTML σε συνδυασμό με ένα σύστημα που καταγράφει κάθε μεμονωμένη αλλαγή που εμφανίζεται κατά τη διάρκεια του χρόνου, έτσι ώστε οποιαδήποτε στιγμή, μια σελίδα μπορεί να επανέλθει σε οποιαδήποτε από τις προηγούμενες καταστάσεις της. Ένα σύστημα wiki μπορεί επίσης να περιλάβει διάφορα εργαλεία, που σκοπό έχουν να παρέχουν στους χρήστες έναν εύκολο τρόπο να παρακολουθούν τη συνεχώς μεταβαλλόμενη κατάσταση του wiki καθώς επίσης και ένα χώρο για να συζητούν και να επιλύουν τα πολλά ζητήματα που αναπόφευκτα προκύπτουν, δηλαδή, την έμφυτη διαφωνία σχετικά με το περιεχόμενο του γουίκι. Το περιεχόμενο ενός γουίκι μπορεί επίσης να είναι παραπλανητικό, δεδομένου ότι είναι σίγουρο ότι οι χρήστες θα προσθέσουν ανακριβείς πληροφορίες στη σελίδα γουίκι. 

Τα περισσότερα γουίκις επιτρέπουν την πρόσβαση χωρίς απολύτως κανένα περιορισμό έτσι ώστε οι άνθρωποι να είναι σε θέση να συμβάλουν στην ιστοσελίδα χωρίς απαραιτήτως να πρέπει να υποβληθούν σε μια διαδικασία "εγγραφής", όπως συνήθως απαιτείται από τους διάφορους άλλους τύπους ιστοχώρων διαλόγου όπως τα φόρουμ ή οι ιστοσελίδες συζήτησης. 

Το πρώτο wiki, δημιουργήθηκε το 1994 και εγκαταστήθηκε στον Ιστό το 1995 από τον  Ward Cunninghan,  που δημιούργησε επίσης  το Portland Pattern Repository (PPR) με σκοπό να  βοηθήσει τους προσανατολισμένους στο αντικείμενο προγραμματιστές  να δημοσιεύσουν τα  προγραμματιστικά υποδείγματα. Tόσο το αποθετήριο όσο και το πρώτο γουίκι ήσαν στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://c2.com/ 

Το Wiki ερμηνεύεται μερικές φορές ως ακρώνυμο για το "What I know is" "Αυτό που εγώ ξέρω είναι", το οποίο περιγράφει τη συμβολή γνώσης, την αποθήκευση και τη λειτουργία ανταλλαγής. 

Βασικά χαρακτηριστικά

Ένα wiki επιτρέπει τη συλλογική συγγραφή κειμένων σε μια πολύ απλή  γλώσσα  σήμανσης χρησιμοποιώντας έναν φυλλομετρητή Ιστού. Μια σελίδα μόνη της σε ένα wiki αναφέρεται ως "σελίδα wiki", ενώ ολόκληρο το σώμα των σελίδων, οι οποίες είναι συνήθως ιδιαίτερα πυκνά διασυνδεδμένες με υπερσυνδέσμους λέγεται "το wiki", στην πραγματικότητα, ένα wiki είναι μια πολύ απλή, εύχρηστη διατηρούμενη από το χρήστη βάση δεδομένων για αναζήτηση πληροφορίας.

 Ένα καθοριστικό χαρακτηριστικό της τεχνολογίας wiki είναι η ευκολία με την οποία οι σελίδες μπορούν να δημιουργηθούν και να ενημερωθούν. Γενικά, οι τροποποιήσεις γίνονται αποδεκτές χωρίς κανένα προηγούμενο έλεγχο. Τα περισσότερα wikis είναι ανοικτά στο ευρύ κοινό χωρίς την ανάγκη να καταχωρηθεί οποιοσδήποτε λογαριασμός χρήστη. Μερικές φορές χρειάζεται μια διαδικασία εισαγωγής προκειμένου να ενεργοποιηθεί ένα cookie “wiki υπογραφής” για να είναι ενυπόγραφες οι τροποποιήσεις. Πιό ιδιωτικοί εξυπηρετητές wiki απαιτούν την ταυτοποίηση των χρηστών. Βέβαια, πολλές επεξεργασίες του κειμένου μπορούν να γίνουν σε πραγματικό χρόνο, και να εμφανιστούν σχεδόν στιγμιαία σε απευθείας σύνδεση. Αυτό μπορεί συχνά να οδηγήσει στην κατάχρηση του συστήματος. 

Σελίδες και έκδοση 

Σε ένα παραδοσιακό wiki, κάθε σελίδα έχει τρεις αναπαραστάσεις
· Ο "πηγαίος κώδικας" που μπορεί  να τροποποιηθεί, ο οποίος είναι επίσης η μορφή με την οποία αποθηκεύεται τοπικά στον εξυπηρετητή. Είναι συνήθως σκέτο κείμενο, που γίνεται ορατό στο χρήστη μόνο όταν η λειτουργία επεξεργασίας το παρουσιάζει σε μια φόρμα φυλλομετρητή 
· Ένα σχεδιαστικό πρότυπο (που ενδεχόμενα παράγεται εσωτερικά) και καθορίζει τη διάταξη και τα κοινά για όλες τις σελίδες στοιχεία. 
· Ο αποδιδόμενος κώδικας HTML που παράγεται από τον εξυπηρετητή  επί τόπου από το κείμενο πηγή όταν ζητείται μια ιδιαίτερη σελίδα. 

Η πηγαία μορφή, γνωστή μερικές φορές σαν «κείμενο γουίκι» βελτιώνεται με μια απλουστευμένη γλώσσα σήμανσης ώστε να δείξει τις διάφορες δομικές και οπτικές συμβάσεις. Ένα συχνά χρησιμοποιημένο παράδειγμα μιας τέτοιας σύμβασης είναι να αρχίσει μια γραμμή κειμένου με αστερίσκο ("*") προκειμένου να το χαρακτηρίσει ως στοιχείο σε ένα κατάλογο με κουκίδες. Το στιλ και η σύνταξη μπορούν να ποικίλουν πολύ μεταξύ των εφαρμογών, μερικές από τις οποίες επιτρέπουν επίσης τις ετικέττες HTML. 

Ο συλλογισμός πίσω από αυτό το σχέδιο είναι ότι το HTML, με τις πολλές αινιγματικές ετικέττες του, δεν είναι κυρίως κατανοήσιμο από άνθρωπο. Το να γίνει ορατός στο χρήστη ο πηγαίος κώδικας HTML κάνει  το σε κείμενο εξαιρετικά δύσκολο στο διάβασμα και την επιξεργασία για τους περισσότερους χρήστες. Είναι επομένως καλύτερα να προωθείται η επεξεργασία σε μορφή κειμένου με μερικές απλές συμβάσεις για τη δομή και το στιλ. 

Είναι επίσης κάπως ευεργετικό το ότι οι χρήστες δεν μπορούν άμεσα να χρησιμοποιήσουν όλη τη λειτουργικότητα που επιτρέπει το HTML, όπως  JavaScript και Στοιβαγμένα Φύλλα Στυλ. ΄Ετσι επιτυγχάνεται και ομοιομορφία στην εμφάνιση και την αίσθηση, μαζί με κάποια πρόσθετη ασφάλεια για το χρήστη. Σε πολλές εφαρμογές wiki, ένας ενεργός υπερσύνδεσμος είναι ακριβώς όπως παρουσιάζεται, αντίθετα από στο HTML όπου ο αόρατος υπερσύνδεσμος μπορεί να έχει αγκυρωμένο ένα ορατό, κατά προσέγγιση κείμενο. 

Η χρήση του κειμένου γουίκι (wikitext), και όχι άμεσα του HTML, είναι σημαντική και για λόγους ασφάλειας. Επιτρέποντας στους χρήστες να γράφουν σε HTML θα επέτρεπε πιθανά επιβλαβή  ή ενοχλητικό κώδικα  (πχ κώδικα JavaScript που δεν επιτρέπει στον αναγνώστη να μαρκάρει μέρος του κειμένου). 

	Σύνταξη Wiki (MediaWiki) 
	HTML 
	Παραγωγή 

	"’’γιατρός’’; Κανένας άλλος τίτλος; Ένας ’’ακαδημαϊκός ’’; Και μετρά παραπάνω από την πολιτική αρχή;"  

"Γιατί,βεβαίως," απάντησε ο Χαρντίν, φιλικά. "Είμαστε όλοι ακαδημαϊκοί λίγο ως πολύ. Τελικά, δεν είμαστε τόσο πολύ ένας κόσμος όσο ένα επιστημονικό ίδρυμα &mdash;κάτω από τον άμεσο έλεγχο του αυτοκράτορα." 
	<p>
&quot;<em>Doctor</em>; Κανένας άλλος τίτλος; Ένας < em>ακαδημαϊκός</em >; Και μετρά παραπάνω από την πολιτική αρχή;&quot; 
</p> 
<p> 
&quot;Γιατί,βεβαίως, &quot; Απάντησε ο Χαρντίν, φιλικά.  &quot;Είμαστε όλοι ακαδημαϊκοί λίγο ως πολύ. Τελικά, δεν είμαστε τόσο πολύ ένας κόσμος όσο ένα επιστημονικό ίδρυμα&mdash;κάτω από τον άμεσο έλεγχο του αυτοκράτορα.&quot 
</p> 
	"Γιατρός; Κανένας άλλος τίτλος; Ένας  ακαδημαϊκός; Και μετρά παραπάνω από την πολιτική αρχή;"  

"Γιατί, βεβαίως," απάντησε ο Χαρντίν, φιλικά. "Είμαστε όλοι ακαδημαϊκοί λίγο ως πολύ. Τελικά, δεν είμαστε τόσο πολύ ένας κόσμος όσο ένα  επιστημονικό ίδρυμα —κάτω από τον  άμεσο έλεγχο του αυτοκράτορα." 


(Αναφορά ανωτέρω από το βιβλίο Foundation του Ισαάκ Ασίμωγ)  
Μερικές νέες μηχανές wiki χρησιμοποιούν μια διαφορετική μέθοδο: επιτρέπουν WYSIWYG (What You See Is What You Get) που εκδίδει, συνήθως με τη βοήθεια  Javascript ή ενός αντικειμένου ελέγχου ActiveX που μεταφράζει γραφικά τις εισηγμένες οδηγίες μορφοποίησης, όπως  το «έντονα» και «πλάγια» στις αντίστοιχες ετικέτες HTML. Στις εφαρμογές αυτές, η σήμανση μια έκδοσης HTML που έχει πρόσφατα υποστεί επεξεργασια παράγεται και υποβάλλεται στον εξυπηρετητή με διαφάνεια, και ο χρήστης προστατεύεται από αυτήν την τεχνική λεπτομέρεια. Οι χρήστες που δεν έχουν το απαραίτητο plugin μπορούν γενικά να εκδώσουν τη σελίδα, συνήθως με άμεση έκδοση του ακατέργαστου κώδικα HTML. Πιό πρόσφατα, οι μηχανές wiki παράγουν σύνταξη wiki αντί HTML. Κατ’ αυτό τον τρόπο, χρήστες που αισθάνονται άνετα με τη σύνταξη wiki μπορούν  να συνεχίσουν (????)

Πρότυπα 

Ενώ για χρόνια το de facto πρότυπο ήταν η σύνταξη του αρχικού WikiWikiWeb, αυτήν την περίοδο οι οδηγίες μορφοποίησης ποικίλλουν ανάλογα με τη μηχανή wiki. Τα απλά wikis επιτρέπουν μόνο βασική μορφοποίηση κειμένων, ενώ τα πιό σύνθετα υποστηρίζουν πίνακες, εικόνες, τύπους, ή ακόμα και αλληλεπιδραστικά στοιχεία όπως ψηφοφορίες και παιχνίδια. Πολλοί άνθρωποι μεταπηδούν μεταξύ των μηχανών wiki, από τη μια στην άλλη. Λόγω της δυσκολίας χρησιμοποίησης διαφορετικών συντάξεων, πολλοί άνθρωποι καταβάλλουν σημαντική προσπάθεια για τον προσδιορισμό ενός πρότυπου σήμανσης wiki (βλ. τις προσπάθειες Meatball και  TikiWiki). 

Σύνδεση και δημιουργία των σελίδων 

Το Wikis είναι ένα αληθινό μέσο υπερκειμένων, με δομές μη γραμμικής πλοήγησης. Κάθε σελίδα περιέχει χαρακτηριστικά έναν μεγάλο αριθμό συνδέσεων με άλλες σελίδες. Στα μεγαλύτερα wikis υπάρχουν συχνά ιεραρχικές σελίδες ναυσιπλοϊ'ας, συνέπεια συχνά της αρχικής διαδικασίας δημιουργίας σελίδας, αλλά δεν ειναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθούν. Οι συνδέσεις δημιουργούνται χρησιμοποιώντας μια συγκεκριμένη σύνταξη, το αποκαλούμενο "σχέδιο συνδέσεων". 

Αρχικά, τα περισσότερα wikis χρησιμοποιούσαν Camel Case ως σχέδιο συνδέσμου που παράγεται από τις λέξεις μιας φράσης αν ξεκινάνε με κεφαλαίο γράμμα και αφαιρεθούν τα μεταξύ τους διαστήματα (η λέξη "CamelCase" είναι ο ίδιος ένα παράδειγμα CamelCase). Ενώ το CamelCase καθιστά τη σύνδεση πολύ εύκολη, οδηγεί επίσης σε συνδέσμους γραμμένους σε μια μορφή που παρεκκλίνει από την τυποποιημένη ορθογραφία. Τα βασισμένα σε CamelCase wikis είναι αμέσως αναγνωρίσιμα επειδή έχουν πολλές συνδέσεις με τα ονόματα όπως "TableOfContents" and "BeginnerQuestions". 

Αναζήτηση 

Τα περισσότερα wikis προσφέρουν τουλάχιστον αναζήτηση τίτλου, και μερικές φορές αναζήτηση πλήρους κειμένου. Η εξελιξιμότητα της αναζήτησης εξαρτάται από το εάν η μηχανή wiki χρησιμοποιεί μια βάση δεδομένων. Η πρόσβαση σε ευρετηριασμένη  βάση δεδομένων είναι απαραίτητη για αναζητήσεις υψηλής ταχύτητας στα μεγάλα wikis. Στη Wikipedia μια εγκυκλοπαίδεια βασισμένη στα γουίκι, το αποκαλούμενο «Go πλήκτρο» επιτρέπει στους αναγνώστες για να δουν μια σελίδα που ταιριάζει με τα κριτήρια αναζήτησης όσο το δυνατόν περισσότερο.  Η μηχανή αναζήτησης MetaWiki δημιουργήθηκε για να επιτρέψει τις αναζητήσεις σε περισσότερα wikis. Η αναζήτηση βασίζεται σε λέξεις-κλειδιά.. 

Γουίκι από την πλευρά του εξυπηρετητή είτε από την πλευρά του πελάτη. 

Σε μεγάλο βαθμό, τα πιό κοινά συστήματα wiki είναι  από την πλευρά του εξυπηρετητή (η Wikipedia είναι ένα wiki από την πλευρά του εξυπηρετητή). Στην ουσία, οι λειτουργίες επεξεργασιας, παρουσίασης και ελέγχου παρέχονται από τον εξυπηρετητή μέσω της μηχανής γουίκι που δίνει το περιεχόμενο σε μια σελίδα βασισμένη σε HTML για παρουσίαση σε έναν φυλλομετρητή Ιστού. 

Ένα σύστημα wiki από την πλευρά του πελάτη απαιτεί μόνο τον εξυπηρετητή για "να εξυπηρετήσει" τα αρχεία wiki με τον ίδιο σχεδόν τρόπο όπως ένας κεντρικός υπολογιστής δικτύου επιτρέπει στα αρχεία HTML να ανακτώνται χρησιμοποιώντας το HTTP. Σε αυτόν τον τύπο συστήματος wiki, όλη η εκτέλεση που απαιτείται για να μετατρέψει το ελλοχεύον κείμενο wiki σε μια σχηματοποιημένη σελίδα επίδειξης θα μπορούσε να κατοικήσει στον πελάτη φυλλομετρητή. Με τον ίδιο τρόπο, τα εργαλεία έκδοσης και η λειτουργία κατοικούν με τον φυλλομετρητή. 

Το σύστημα wiki από την πλευρά του πελάτη παραλληλίζει το HTML στο ότι η σελίδα γίνεται μια οδηγία προς τον φυλλομετρητή για να την ερμηνεύσει. Τα συστήματα wiki από την πλευρά του πελάτη μπορούν να είναι ελάχιστα περισσότερο από έναν κώδικα plugin σε έναν παραδοσιακό φυλλομετρητή Ιστού. 

Ελέγχοντας αλλαγές 

Οι εκθέσεις σύγκρισης ιστορίας δίνουν έμφαση στις αλλαγές μεταξύ δύο αναθεωρήσεων μιας σελίδας. 

Τα Wiki  γενικά σχεδιάζονται με τη φιλοσοφία μάλλον να γίνει εύκολη η διόρθωση των λαθών,  παρά να καταστήσει δύσκολο το να γίνουν λάθη. Κατά συνέπεια ενώ τα wiki  είναι πολύ ανοικτά, παρέχουν τα μέσα για να ελεγχθεί η εγκυρότητα των πρόσφατων προσθηκών στο σώμα των σελίδων. Η πιό προεξέχουσα, σχεδόν σε κάθε wiki, είναι η σελίδα "πρόσφατων αλλαγών" που —ένας συγκεκριμένος κατάλογος που αριθμεί τις πρόσφατες τροποποιήσεις, είτε ένας κατάλογος όλων των τροποποιήσεων που έγιναν μέσα  σε ένα δεδομένο χρονικό διάστημα. Μερικά wikis μπορούν να φιλτράρουν τον κατάλογο προκειμένου να απομακρύνουν ασήμαντες τροποποιήσεις και τροποποιήσεις από αυτόματη εισαγωγή scripts ("bots "). 

Από το κατάστιχο αλλαγών, άλλες λειτουργίες είναι προσιτές στα περισσότερα wikis: η  ιστορία αναθεώρησης που παρουσιάζει προηγούμενες εκδόσεις σελίδων και   το χαρακτηριστικό γνώρισμα diff, που δίνει έμφαση στις αλλαγές μεταξύ δύο αναθεωρήσεων. Χρησιμοποιώντας την ιστορία αναθεώρησης, ένας συντάκτης μπορεί να δει και να αποκαταστήσει μια προηγούμενη έκδοση του άρθρου. Το χαρακτηριστικό γνώρισμα diff μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να αποφασίσει εάν αυτό είναι ή όχι απαραίτητο. Ένας κανονικός χρήστης wiki μπορεί να δει το diff μιας τροποποίησης στη σελίδα "πρόσφατων αλλαγών" και, εάν είναι μια απαράδεκτη τροποποίηση, συμβουλεύεται την ιστορία, και αποκαθιστά μια προηγούμενη αναθεώρηση. Η διαδικασία αυτή βελτιώνεται λίγο πολύ, ανάλογα με το χρησιμοποιούμενο λογισμικό wiki. 

Σε περίπτωση που απαράδεκτες τροποποιήσεις έχουν παραληφθεί  στη σελίδα "πρόσφατων αλλαγών", μερικές μηχανές wiki παρέχουν έναν  πρόσθετο έλεγχο περιεχομένου. Μια σελίδα ή ένα σύνολο σελίδων μπορεί να παρακολουθούνται προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι διατηρεί την ποιότητά της. Ένα πρόσωπο πρόθυμο να διατηρήσει τις σελίδες θα ειδοποιηθεί για τις τροποποιήσεις στις σελίδες, επιτρέποντάς του να επαληθεύσει γρήγορα ανα ισχύουν οι νέες τροποποιήσεις. 

Βανδαλισμός 

Η ανοικτή φιλοσοφία των περισσότερων wikis —το να επιτρέπεται στον καθένα να τροποποιεί το περιεχόμενο —δεν εξασφαλίζει ότι όλοι οι συντάκτες έχουν καλές προθέσεις. Ο βανδαλισμός είναι ένα σταθερό πρόβλημα για τα wikis, αν και μερικές πηγές με λίγη σχετική εμπειρία με wikis τείνουν να υπερβάλουν τον κίνδυνο του βανδαλισμού. Μελέτες της IBM ισχυρίζονται ότι το μεγαλύτερο μέρος του βανδαλισμού στη Wikipedia αφαιρείται σε 5 λεπτά ή λιγότερο  [ 1 ]. Εντούτοις, σε μερικές περιπτώσεις παίρνει περισσότερο, όπως  στην περίπτωση της βιογραφίας του John Seigenthaler. Σε μερικές περιπτώσεις, προκειμένου να αποφευχθεί ο παραπέρα βανδαλισμός αποκλείονται από την επεξεργασία λημμάτων λογαριασμοί ί χρηστών ή διευθύνσεις ΙΡ. 

Ιστορία 

Λογισμικό Wiki δημιουργήθηκε στην  κοινότητα των design pattern σαν ένας τρόπος για γράψιμο και συζήτηση των  γλωσσών patterns.  To WikiWikiWeb ήταν το πρώτο wiki, που καθιερώθηκε από τον Ward Cunningham στις 25 Μαρτίου του 1995, σαν ένα συμπλήρωμα του Portland Pattern Repository , αυτός εφηύρε το όνομα και την έννοια wiki, και εφάρμοσε την πρώτη μηχανή wiki. Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι μόνο το αρχικό wiki πρέπει να λέγεται Wiki (με κεφαλαίο) ή WikiWikiWeb. 

Το Cunningham έπλασε τον όρο wiki  από τα "wiki wiki" ή τα "γρήγορα" λεωφορεία πυκνών δρομολογίων στον αερολιένα της Χονολουλού.  Το wiki Wiki ήταν η πρώτη χαβανέζικη λέξη που έμαθε στην πρώτη επίσκεψή του στα νησιά, όταν τον κατεύθυνε ο αντίθετος πράκτορας αερολιμένων για να πάρει το  λεωφορείο wikiwiki μεταξύ των τερματικών. Σύμφωνα με Cunningham, "επέλεξα το wiki-wiki ως παρηχητικό υποκατάστατο για το "γρήγορα"και με αυτόν τον τρόπο απέφυγα την ονομασία quick-web”. 

Σύμφωνα με Cunningham, οι ιδέες του wiki μπορούν να επισημανθούν πίσω σε έναν σωρό HyperCard που έγραψε προς το τέλος  η δεκαετία του 80. Βρήκε δύσχρηστο τον αρχικό τρόπο δημιουργίας συνδέσμων, και χρησιμοποίησε την ικανότητα της HyperCard για να προσθέσει ένα νέο χαρακτηριστικό γνώρισμα έτσι ώστε οι χρήστες πρέπει μόνο να δακτυλογραφήσουν τις συνδέσεις σε έναν ειδικό πεδίο. Το πεδίο  θα πρόσθετε ένα κουμπί στη σύνδεση, και το κουμπί θα έπαιρνε τους χρήστες στην κάρτα εάν η κάρτα υπήρχε ήδη, ή δημιουργεί μια κάρτα για τους χρήστες. Παρουσίασε κάρτες του σε πολλούς φίλους, και πάντα κάποιος θα έβρισκε κάτι λάθος, και μπόρεσαν να διορθώσουν τα λάθη ή να προσθέσουν τις νέες συνδέσεις επίτόπου. Αργότερα, Cunningham πρόσθεσε μια δυνατότητα συγγραφής από πολλούς χρήστες, η οποία θα ενημέρωνε αυτόματα μια κάρτα "πρόσφατων αλλαγών".  [ 4 ] 
Προς το τέλος της δεκαετίας του '90, τα wikis αναγνωρίστηκαν όλο και περισσότερο ως ελπιδοφόρος τρόπος για την ανάπτυξη ιδιωτικών και δημόσιων βάσεων γνώσης,  και αυτή η δυνατότητα ενέπνευσε τους ιδρυτές  του έργου Nupedia Jimmy Wales και Larry Sanger να χρησιμοποιήσουν την τεχνολογία αυτή σαν βάση για μια ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια: Η Wikipedia ξεκινησε τον Ιανουάριο του 2001, αρχικά βασίστηκε στο λογισμικό UseMod, αλλά αργότερα μεταπήδησε στον δικό της ανοικτό κώδικα codebase, που υιοθετήθηκε τώρα από πολλά άλλα wikis. 

Στις αρχές του 2000, τα wikis υιοθετήθηκαν όλο και περισσότερο στην επιχείρηση σαν συνεργατικό λογισμικό. Οι κοινές χρήσεις περιέλαβαν την επικοινωνία, intranets και την τεκμηρίωση προγράμματος, αρχικά για τους τεχνικούς χρήστες. Τον Δεκέμβριο του 2002, το Socialtext προώθησε την πρώτη εμπορική ανοικτή λύση wiki Wikis ανοικτού κώδικα όπως τα MediaWiki, Kwiki και TWiki ξεπέρασαν το 1εκ downloads στο αποθετήτιο Sourceforge  μέχρι και το  2004. Σήμερα ορισμένες επιχειρήσεις χρησιμοποιούν wikis σαν το μοναδικό συλλογικό λογισμικό και σαν υποκατάστατο για τα στατικά εσωτερικά δίκτύα. intranets. Σύμφωνα με μια άποψη, γίνεται μεγαλύτερη χρήση των  wikis πίσω από τα  firewalls παρά στο δημόσιο διαδίκτυο.

Το 2005 οι Los Angeles Times πειραματίστηκαν με τη χρήση wiki στο εκδοτικό τμήμα της ιστοσελίδας τους. Το έργο Wikitorial σύντομα έκλεισε καθώς βάνδαλοι το κατέστρεψαν. 

 Wiki κοινότητες

Πολλές  wiki κοινότητες είναι ιδιωτικές ιδιαίτερα μέσα στις επιχειρήσεις σαν συλλογικό λογισμικό. Χρησιμοποιούνται συχνά για εσωτερική τεκμηρίωση για εσωτερικά συστήματα και εφαρμογές.  Η δημοκρατική, περιλαμβάνουσα τα πάντα φύση της Wikipedia είναι ένας σημαντικός παράγοντας στην αναπτυξή της, ενώ πολλά άλλα wikis είναι υψηλά ειδικευμένα. Η Wikipedia έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να φροντίζει για όλες τις ομάδες και είναι προσηλωμένη στην παροχή μετριοπαθώςν γνωμών και αθρων με μοναδικό στόχο την ενημέρωση. 
Μια δημόσια συνέντευξη  σχετικά με τα wikis.

Τι αντίκτυπο  έχουν τα wikis στον κόσμο σήμερα;  

· Για μεna, ο αντίκτυπος είναι η ιδέα ότι δεν χρειάζεται να στηριχτούμε στους «εμπειρογνώμονες»  επειδή οι εμπειρογνώμονες είμαστε εμείς, συλλογικά. Δεν χρειαζόμαστε  θυρωρούς ή ιεραρχίες. Μπορούμε να εργαστούμε μαζί τώρα αμέσως.  

· Η βελτιωμένη συνεργασία, ναι, αλλά τα wikis είναι επίσης μια άριστη αποθήκη των τρεχουσών αλλαγών στη γνώση ενός ατόμου.  Ένα ημερολόγιο της εκμάθησης.  

· Όχι μεγάλο αντίκτυπο αυτή τη στιγμή. Οι έντυπες εργασίες αναφοράς δέχονται κάποιο αντίκτυπο, και σε μερικούς ανθρώπους ξυπνά κάποιο ενδιαφέρον.

· Πρόσφατα ο κινηματογραφική παραγωγή "Slevin" χρησιμοποίησε ένα wiki  για να παρακολουθεί την  χρηματοδότηση της ταινίας .  

· Πολύ λίγο σε σύγκριση με τον αντίκτυπο που θα έχει μετά από είκοσι χρόνια.  

Τι επιπτώσεις έχουν στον τρόπο που χρησιμοποιούμε το Διαδίκτυο;  

· Χρησιμοποιώ το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο πολύ λιγότερο.  

· Συμβάλετε και προσθέστε, μη λαμβάνετε παθητικά.  

· Μεγαλύτερη εμμονή στη συνομιλίας.  

· Χρησιμοποιώ το Διαδίκτυο τώρα λόγω του wiki, προηγούμενα δεν είχα κανένα ενδιαφέρον  

· Ποιος είναι εμείς;  

Ποια επίδραση θα ασκήσουν τα wikis στο μέλλον;  

· Οι ιστοχώροι τύπων ραδιοφωνικής μετάδοσης μπορούν να αρχίσουν να φαίνονται παλαιομοδίτικοι.  

· Η αυτοοργάνωση της γνώσης είναι πολύ συναρπαστική για μένα. Σκέφτομαι ότι υπάρχει η δυνατότητα να ξαναφτιαχτεί  το τι σημαίνει  να είσαι πολίτης.  

· Οι άνθρωποι θα περιμένουν να  μπορούν να συμβάλουν και να διαβαστούν (ακουστούν).  

Πώς τα wikis θα χρησιμοποιηθούν στο μέλλον;  

· Οι επιχειρήσεις αρχίζουν να ιδρύουν τα wikis στα ιδιωτικά δίκτυά τους για να καταστήσουν την Ε&Α αποδοτικότερη.  

· Θα γίνουν ο κανόνας για την αυτοοργάνωση της ομάδας. Συμβαίνει ήδη με την εγγραφή σε διάφορες εκδηλώσεις, έτσι οι άνθρωποι θα περιμένουν να έχουν το δικαίωμα να συμβάλουν και να συνεργαστούν ίσως και στη φάση του προγραμματισμού.  

· Υπάρχουν τουλάχιστον είκοσι τύποι εφαρμογών wiki.  Αυτός ο αριθμός θα αυξηθεί.  

Θα ενσωματωθούν λειτουργίες wiki σε περιοχές μη- wiki;  

· Εχουν ενσωματωθεί ήδη. Προβλέπω ότι η λέξη "wiki" θα χάσει το νόημά της  δεδομένου ότι οι άνθρωποι θα τα χρησιμοποιούν στην  προσπάθειά τους να τροποποιήσουν άλλα είδη λογισμικού για να επιτρέψουν την ευκολότερη συνεργασία.  

· Μπορεί επίσης να συμβεί και το αντίθετο: μη- wiki λειτουργίες να ενσωματωθούν στο wiki.  Είναι κιόλας ενσωματωμένες.  

Ποια είναι τα οφέλη από τη χρήση της τεχνολογίας wiki;  

· To CamelCase σαν συντομογραφία των  μεγάλων  HTML "href…" σειρών. 
· Οι διαφορετικές απόψεις  που αναρτώνται μπορούν να αποτελέσουν μια πηγή πρόσθετων ιδεών.  
· Είναι δυνατό το "brainstorming".  

· Τα μέλη μπορούν να ενεργήσουν ως Εμπιστο (γνωστό) ακροατήριο που χρησιμεύει ως ένα "αντηχείο".  

· Οι ανταμοιβές του μοιράσματος της γνώσης ενσωματώνονται, ενώ το κτίσιμο φράχτη γύρο από τη γνώση τιμωρείται.  Η τεχνολογία προωθεί έτσι τις καλύτερες κοινωνικές στάσεις.  

· Είναι γνωστό αυτό το αίσθημα που αποκτά κανείς όταν πατάει το πλήκτρο “send” στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, κατόπιν ξαφνικά θυμάστε ένα ακόμα πράγμα που ‘επρεπε να είχατε χετε αναφέρει, ή βλέπετε ένα προφανές λάθος; Το Wiki σας αφήνει να διορθώσετε αυτό το λάθος και να προσθέσετε κάτι που θέλετε.  

· Η εύκολη σύνδεση, βοηθά ενδεχομένως τους ανθρώπους να καταλάβουν ποιες μπορεί να είναι  οι "αληθινές" δυνατότητες ενός υπερκειμένου στοΔιαδίκτυο.  

· Το απλό μέλος  παίρνει μια δύναμη-ώθηση έναντι των οργανώσεων και των εταιριών.  

· Οι διάλογοι μπορούν να πάρουν μια νέα ποιότητα, μπορούν να γίνουν πολύ βαθύτεροι.  

Πρέπει τα wikis να γίνουν πιο ελκυστικά προκειμένου να υιοθετηθούν από την επικρατούσα τάση;  

· Τι είναι επικρατούσα τάση; Η αγγλική Wikipedia έχει πάνω από 1.000.000 άρθρα.  

· Δεν νομίζω. Μερικά wikis είναι ήδη πολύ ελκυστικά οπτικά (γραφική παράσταση, σχεδιαγράμματα βασισμένα css), η λειτουργία είναι που θα οδηγήσει την υιοθέτηση.  

· Γιατί θα έπρεπε να φροντίσω για αυτό που συμβαίνει στους ξεπερασμένους;  

· Οχι.  

· Το Wiki θα γίνει ελκυστικότερο οπωσδήποτε, επειδή πολλοί προγραμματιστές είναι σε ανταγωνισμό με τα wiki τους.  Ακόμα και αν κάποιοι της κυρίαρχης τάσης το θέλουν είτε όχι.

 Το όνομα "wiki" θα συνεχίσει να χρησιμοποιείται αναφορά στην τεχνολογία wiki ή μόλις τα wikis επικρατήσουν, το όνομα "wiki" θα εγκαταλειφθεί;  

· Καλή ερώτηση. Είναι μια ελκυστική λέξη (απότομα, φωνητικά διαφορετική) και έχει περιχαρακωθεί καλά όσο αφορά τις επεξεργάσιμές ιστοσελίδες, αλλά μπορεί να επισκιαστεί  από μια μυριάδα προσφερόμενες εφαρμογές του Ιστού 2. Στο απώτερο μέλλον τα ονόματα που χρησιμοποιήθηκαν από εφαρμογές του νέου Ιστού 2 θα πάρουν τη θέση τους.  

· η μοντέρνα χρήση της γλώσσας είναι προφανώς ένα σύνθετο προσαρμοστικό σύστημα και έτσι είναι απρόβλεπτη.  

· Ενδεχόμενα, αλλά έπειτα πάλι, σκέφτομαι ότι περιγράφει έναν διαφορετικό τρόπο για να είσαι σε ανοικτή γραμμή, έτσι σκέφτομαι ότι  δυνατό να παραμείνει. 

· Ναι, έτσι νομίζω. Θυμάμαι ότι οι ισχυρές προσπάθειες "ιδιοποίησης" της ιδέας wiki:  ο MarkGuzdial και το CoWeb του , η ΙΒΜ και το QuickPlace της. Κανείς δεν τα κατάφερε. Το Wiki είναι ένας όρος όπως "το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο". Θα μείνει ως μια από τις θεμελιώδεις τεχνολογίες.  

Πόση αξιοπιστία θα έπρεπε να δώσουμε στο περιεχόμενο στα wikis;  

· Πρέπει πάντα να ελέγχουμε τι που διαβάζουμε, και όχι απλά να το θεωρούμε αληθινό λόγω της πηγής του. Το ίδιο ισχύει πάντα αληθινός και συνεχίζει να ισχύει με τα wikis. Το Wikis βγάζουν το θέμα αυτό από το ντουλάπι και το κάνουν σαφές. Το NYT έχει λάθη, ίσως ακόμη και κακή σύνθεση προσωπικού  Το Britannica έχει λάθη. Είναι και αυτές πηγές πληροφοριών, όπως Wikipedia.  

· Ξεχάστε τα wikis σαν "πηγή  πληροφοριών".Το Wikis είναι για τη συνεργασία. Πόσες ομάδες εργασίας χρησιμοποιώντας τα wikis παρακολουθούν την πρόοδό  τους αντί του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου; Υπάρχει ζήτημα αξιοπιστίας; Καθόλου. Εργαζόμαστε με τους ανθρώπους που επιλέγουμε να συνεργαστούμε.  Το Wiki είναι μόνο ένας τρόπος να το κάνουμε.  

· Αρκετά, Δεδομένου ότι το περιεχόμενο έχει υποβληθεί σε ένα είδος επιστημονικής κρίσης.  

· Ακριβώς η ίδια αξιοπιστία ως προς άλλη πραγματική παγκόσμιο περιεκτικότητα σε... λιγότερο από συνήθως  

· Ποια wikis...  

Υπάρχουν οποιεσδήποτε άλλες ερωτήσεις για τα wikis που δεν έχω ρωτήσει ακόμα;  

· Ναι.  Δες παρακάτω και εισαι ελεύθερος  ελεύθερος να τις προσθέσες  

Πρόσθετο τμήμα ερωτήσεων 

Πόσα wikis υπάρχουν ήδη;

· Ο γενικός αριθμός (100.000-1.000.000;) μέσα τόσο λίγα όσο ο συνολικός αριθμός Blogs. Υπάρχουν πιθανώς μερικές χιλιάες wikis που έχουν μια κοινότητα και περιέχουν περισσότερο από μερικές εκατοντάες σελίδες. Υπάρχουν πιθανώς μερικές εκατοντάδες wikis που περιέχουν περισσότερο από μερικές χιλιάδες σελίδες.  

Ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει αυτήν την περίοδο το wiki;  

· Δεν υπάρχει καμία μεγάλη πρόκληση. Το Wiki ξετυλίγεται αργά και σταθερά.  Ίσως το  να καταλάβουμε  ότι η Wikipedia  δεν είναι το μόνο wiki.  

Πόσο καιρό παίρνει για να φτιάξει κανείς ένα νέο wiki;  

Πόσο καιρός χρειάζεται για να φτιαχτεί ένα νέο wiki;  

· Πολλές απαντήσεις: 3 λεπτά τεχνικά. 3 ώρες εάν φτιάξετε δική σας διάρθρωση. 3 εβδομάδες για να γίνει  κατάλληλος σχεδιασμός κοινότητας. 3 μήνες για την ανάρτηση των πρώτων μηνυμάτων (seed posting)  και να γίνει η έναρξη.  3 χρόνια  για να αναπτυχθεί μια πραγματική κοινότητα και να χτιστεί  εμπιστοσύνη.  

Γιατί είναι σημαντικό να χρησιμοποιούνται πραγματικά ονόματα ή να παραμένει κανείς ανώνυμος, παρά να χρησιμοποιούνται  ψευδώνυμα;.  

· Τα πραγματικά ονόματα είναι σημαντικά για να χτιστεί εμπιστοσύνη μεταξύ των συμβαλλόντων. Τα ψευδώνυμα επιτρέπουν σε ορισμένα πρόσωπα να μιλήσουν, πράγμα που δεν θα έκαναν άν έπρεπε να χρησιμοποιήσουν τα πραγματικά ονόματά τους. Η διαφορά ανάμεσα στους "ανώνυμους" και τα "ψευδώνυμα" έχει υπερτονιστεί, τα ψευδώνυμα είναι συνήθως λαβές για τους ανωνύμους. Η σύγκρουση ανάμεσα στους  "βιόνυμους" (πραγματικά ονόματα) και τους "ανώνυμους" είναι περιττή.  

Μπορείτε να σκεφτείτε μια αναλογία ή μια εξήγηση για ένα wiki που θα διευκόλυνε ένα πρόσωπο χωρίς τεχνολογικές γνώσεις να καταλάβει;  

· AndresStreiff χρησιμοποιεί την αναλογία του wiki ως ελβετικό μαχαίρι στρατού, wiki ως εύκαμπτο εργαλείο για μια σειρά λειτουργιών.  

· BeatDoebeli χρησιμοποιεί την αναλογία ότι ένα wiki είναι όπως ένας πίνακας στο σχολείο. Καθένας μπορεί να διαβάσει ή να  γράψει, καθένας μπορεί να γράψει και να εκδώσει τι άλλοι έχουν γράψει, και φτηνός και απλός του.  

· Δεν μπορώ να κάνω το wiki εύκολο να το καταλάβει κανείς αλλά μπορώ να βοηθήσω να τον κάνω να καταλάβει γιατί δεν είναι εύκολο να καταλάβει. Το Wiki δεν είναι ένα απλό πράγμα, ένα απλό σχέδιο. Επειδή το wiki μπορεί να χρησιμοποιηθεί με τόσους πολλούς διαφορετικούς τρόπους, για να λυθούν τόσο διαφορετικά προβλήματα σε διαφορετικά πλαίσια, επομένως είναι δύσκολο σε αδύνατο να καθορίσει τι είναι ένα wiki 
Επιλέγοντας μια μηχανή wiki  

Yπάρχουν  σήμερα εκατό διαφορετικά δημόσια διαθέσιμα πακέτα λογισμικού wiki για να επιλέξει κανείς σύμφωνα με έναν εκτενή κατάλογο προγραμμάτων λογισμικού wiki που διατηρούνται στο http://c2.com/cgi/wiki?WikiEngines
Μηχανές Wiki αναπτύσσονται για κάθε γλώσσα σεναρίων αν και δημοφιλέστερες φαίνεται να είναι η ΡΗΡ, PERL, PYTHON, και ASP. Μερικά wikis λειτουργούν  μόνο σε συγκεκριμένο λειτουργικό σύστημα (και υπάρχει ακόμη και ένα wiki για την πλατφόρμα PalmOS). Για παράδειγμα wikis που αναπτύσσονται χρησιμοποιώντας τη γλώσσα προγραμματισμού ASP (active server pages)  της Microsoft που τρέχει  μόνο σε εξυπηρετητές MS-*Windows. Εντούτοις, η πλειοψηφία είναι ανεξάρτητες από πλατφόρμες και θα λειτουργήσουν εάν καλύπτονται ορισμένες απαιτήσεις  σε εξυπηρετητές που τρέχουν Linux/ Unix και Μac λειτουργικά συστήματα. Με τόσο διαφορετικές μηχανές wiki για να διαλέξει κανείς η επιλογή μπορεί΄να μοιάζει δύκολη.

Μερικές γενικά πράγματα που πρέπει να πάρει υπόψη κανείς για ατην επιλογή μιας μηχανής κατάλληλης για τη βιβλιοθήκη του είναι

Επίσκεψη της ιστοσελίδας του προγραμματιστή.
Κανείς μπορεί σύντομα να σχηματίσει καθαρή εικόνα σχετικά με την ποιότητα ενός δεδομένου wiki ελέγχοντας την ιστοσελίδα του προγραμματιστή. Αν δίνεται σαφής τεκμηρίωση για όλες τις πλευρές του wiki περιλαμβανομένων και των απαιτήσεων του συστήματος, για την εγκατάσταση, την αναβάθμιση, τις κεντρικές λειτουργίες και τα συμπληρωματικά χαρακτηριστικά.
Ωριμότητα του έργου

Κάθε ξεχωριστό wiki είναι ένα μοναδικό έργο λογισμικού από μόνο του. Σαν τέτοιο μπορεί να έχει φτάσει σε μια φάση ανάπτυξης ή σε μια άλλη. Υπάρχει αρκετό καιρό το συγκεκριμένο wiki ή πρόκειται για ένα έργο που μόλις ξεκινά; Διαθέτει  η ιστοσελίδα ένα μέρος όπου να αναφέρονται λεποτομέρειες της ανάπτυξης του wiki; Γενικά, ένα ωριμότερο πρόγραμμα είναι πιό σταθερό  και αξιόπιστο με λιγότερα σφάλματα στο λογισμικό.

η κοινότητα του Wiki  

Αναπτύσσεται  το wiki  από ένα μόνο άτομο που εργάζεται ουσιαστικά μόνο, ή υπάρχει ένας ενεργός πυρήνας των υπεύθυνων για την ανάπτυξη;  Ποιά θα είναι η τύχη του wiki εάν ο αρχικός μοναδικός υπεύθυνος για την ανάπτυξη χάνει το ενδιαφέρον  του είτε δεν μπορέσει να συνεχίσει την ανάπτυξη; Επίσης, ποιες μέθοδοι ανατροφοδότησης έχουν προβλεφθεί για τους τελικούς χρήστες ώστε να επικοινωνούν με  τους υπεύθυνους για την ανάπτυξη; Ο ιστοχώρος ενός ώριμου έργου προσφέρει συχνά έναν συνδυασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, bulletin board, listserv, ακόμη και IRC (internet relay chat) για γρήγορες απαντήσεις στα αιτήματα υποστήριξης. Είναι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη φιλικοί και εξυπηρετικοί όταν ο τελικός χρήστης έχει ερωτήματα;
Συμμόρφωση με τα πρότυπα W3C¶ 

Συμμορφώνεται το wiki με τις οδηγίες XHTML (Extensible Hypertext Markup Language) και css (cascading style sheet) που συστήνονται από την κοινοπραξία World Wide Web (http://www.w3c.org); ¶Το XHTML αντικατέστησε το HTML αρκετά έτη πριν και οποιαδήποτε βιβλιοθήκη εξετάζει ένα νέο πρόγραμμα Ιστού που θα είναι δημόσια διαθέσιμο πρέπει να επιμείνει στη συμμόρφωση με το XHTML ως βασική προϋπόθεση. ¶Εντούτοις, εάν το wiki πρόκειται να χρησιμεύσει απλώς ως το ενδοδίκτυο της βιβλιοθήκης, η συμμόρφωση με το XHTMLδεν μας ανησυχεί και πολύ. ¶Τα περισσότερα βασικά wikis είναι μάλλον σαφή στην εμφάνιση. ¶Τα ώριμα προγράμματα wiki παρέχουν γενικά css τη λειτουργία για τον ευρύ αισθητικό έλεγχο περιοχών του χρώματος, του σχεδιαγράμματος, των πηγών, κ.λπ.... ¶ 

Τοπικοί πόροι και πείρα 

¶ 

Έχει η βιβλιοθήκη δικο της εξυπηρετητή της ή μοιράζεται χώρο στον κεντρικό εξυπηρετητή του ιδρύματος; ¶Αν και δεν απαιτείται, μπορεί να είναι καταλληλότερο μακροπρόθεσμα να αφιερώσει έναν εξυπηρετητή στο wiki. ¶Κάθε wiki περιέχει τουλάχιστον ένα ή περισσότερα αρχεία διαμόρφωσης που κατοικούν στον εξυπηρετητή ιστού. ¶Ο διαχειριστής του wiki θα χρειαστεί τα δικαιώματα πρόσβασης στον κεντρικό υπολογιστή δικτύου προκειμένου να επεξεργαστεί τα αρχεία σύνθεσης. ¶Πιθανότατα αυτό  θα το κάνει ο υπεύθυνος του ιστότοπου της βιβλιοθήκη ς. ¶Υπάρχει ένα διαθέσιμο άτομο από΄το προσωπικό με τη γνώση, τις δεξιότητες, και τις δυνατότητες που μπορούν να εξυπηρετήσουν αυτήν την λειτουργία; ¶Επίσης, είναι μόνιμο το προσωπικό που συμβάλλει στο περιεχόμενο ή προσωρινό; ¶Ένα από τα μεγαλύτερα εμπόδια στην εφαρμογή της νέας τεχνολογίας Ιστού μπορεί να είναι απροθυμία από τους ικανοποιημένους συνεισφέροντες να δοκιμαστεί κάτι νέο.

 ¶ 

Μια επιλογή είναι μια δέσμευση <> ¶ 

Η κίνηση από την παραδοσιακή ανάπτυξη ιστοχώρων προς ένα wiki ή άλλο τύπο συστήματος διαχείρισης περιεχομένου απαιτεί μια ουσιαστική επένδυση χρόνου και  προσπάθειας. ¶Πολύ λίγα συστήματα προσφέρουν τις επιλογές μεταφοράς δέσμης ώστε να μεταναστεύσουν αυτόματα το περιεχόμενο ενός υπάρχοντος ιστοχώρου σε ένα άλλο σχήμα. ¶Θα ήταν χρήσιμο να προσδιοριστεί ένας κατάλογος  υποψηφίων  πιθανών μηχανών wiki, και να εγκατασταθεί η κάθε μια σε δοκιμαστική βάση πρίν ληφθεί μια τελική απόφαση. ¶ 

Πέρα από το βασικό wiki ¶ 

Η απλότητα στη μορφή και τη λειτουργία ήταν μέρος της αρχικής γοητείας του λογισμικού wiki. ¶Σήμερα τα wikis έχουν εξελιχθεί πέρα από το να είναι απλά ένα εργαλείο συνεργασίας ομάδων εργασίας. ¶Αντικαθιστούν τώρα τους παραδοσιακούς ιστοχώρους. ¶Υπό αυτήν τη μορφή μερικά wikis περιλαμβάνουν τα προηγμένα, διαλογικά στοιχεία που προσφέρουν οι σύγχρονοι ιστότοποι, όπως έλεγχο αδειών για τους συνεισφέροντες στο περιεχόμενο και τους χρήστες, φόρμα επικοινωνίας για ανατροφοδότηση, ημερολόγια, άλμπουμ φωτογραφιών, ροές RSS, κ.λπ Ενας οργανισμός βιβλιοθήκης που σκοπεύει να αντικαταστήσει τον παραδοσιακό ιστοχώρο του, θα μπορούσε για παράδειγμα να θελήσει να εξετάσει τι  πρόσθετες λειτουργίες ένα δεδομένο wiki θα έπρεπε να προσφέρει. ¶Τα πρόσθετα χαρακτηριστικά γνωρίσματα καλούνται συχνά plugins ή μονάδες. ¶Τα Plugin πρέπει να είναι απλό στην εγκατάσταση και σταθερό. 

Εφαρμογές wiki σε βιβλιοθήκες. ¶ 

Wiki LIANZA/ITSIG <> ¶ 

http://wiki.lianza.org.nz <> ¶ 

Ένα εντελώς ανοικτό wiki που χρησιμοποιήθηκε για την ανάπτυξη ενός μοιραζόμενου πόρου για τα μέλη της Ομάδας Ειδικού Ενδιαφέροντος Τεχνολογίας της Πληροφορίας ( IT Special Interest Group)  της Ενωσης Βιβλιοθηκών και Πληροφόρησης της Νέας Ζηλανδίας/Aotearoa. Ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2003, χρησιμοποιώντας τη μηχανή PmWiki. ¶Περιλαμβάνει πληροφορίες για το ITSIG και τις δραστηριότητές του, καθώς επίσης και μια σελίδα των "πόρων" με τις συνδέσεις σε χρήσιμες ιστοσελίδες. ¶Φιλοξενεί  επίσης ένας  κατάλογος για της έρευνας του SIG, η οποία επιτρέπει σε καθένα να δημιουργήσει μια σελίδα για τα ερευνητικά προγράμματα σχετικά με τις βιβλιοθήκες της Νέας Ζηλανδίας. ¶Χρησιμοποιείται ένα υπόδειγμα για να σχηματοποιήσει την αρχική σελίδα για ένα νέο ερευνητικό πρόγραμμα, που δείχνει τα  πεδία και τη βασική σήμανση. 
¶ 

Wiki προγράμματος Koha <> ¶ 

http://www.saas.nsw.edu.au/koha_wiki/<> ¶ 

Ένα εντελώς ανοικτό wiki που φτιάχτηκε για να υποστηρίξει τα μέλη του έργου Σύστημα Διαχείρισης Βιβλιοθηκών Ανοικτού Κώδικα.  ¶Περιλαμβάνει ένα μητρώο των χρηστών της  Koha, σελίδες για την εγκατάσταση και τη μετανάστευση, τις πληροφορίες για την αναφορά σφαλμάτων και τεκμηρίωση για τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του Koha. ¶Χρησιμοποιεί τη μηχανή WikkiTikkiTavi

. ¶ 

Πρότυπα Wiki για τριτοβάθμια κυβερνητική e-εκπαίδευση στη Νέα  Ζηλανδία <> ¶ 

http://tertiary.customer.onesquared.net/~TertiaryELearningStandards/Main/HomePage <> ¶ 

Ένα "περιορισμένο" wiki που φτιάχτηκε για να επιτρέψει το σχολιασμό μιας επισκόπηση των προτύπων για την e-μάθηση. ¶Οι άνθρωποι που επιθυμούν να σχολιάσουν πρέπει πρώτα να εγγραφούν, αλλά το περιεχόμενο είναι διαθέσιμο στον  καθένα για ανάγνωση. ¶Αυτό είναι μέρος ενός προγράμματος για να αναπτυχθεί ένα εθνικό πλαίσιο τριτοβάθμιας e-μάθησης. ¶Το προσωρινό έγγραφο πλαισίου αναπτύχθηκε χρησιμοποιώντας ένα προστατευμένο με κωδικό πρόσβασης κλειστό wiki, με  συμμετέχοντες από διάφορες κυβερνητικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένου του Υπουργείου Παιδείας και της Εθνικής Βιβλιοθήκης. ¶Και τα δύο wikis χρησιμοποίησαν τη μηχανή PmWiki. ¶
Πανεπιστήμιο της Νότιας Καρολίνα - Βιβλιοθήκη Aiken 

<> ¶ 

http://library.usca.edu <> ¶ 

Ένας χαρακτηριστικός μικρός ιστοχώρος ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης  που χρησιμοποιεί το λογισμικό PmWiki για τη διαχείριση περιεχομένου της ιστοσελίδας. ¶Το PmWiki χρησιμοποιείται επίσης για να διαχειριστεί το ενδοδίκτυο της βιβλιοθήκης USCA. Το κομμάτι του ενδοδικτύου της περιοχής περιλαμβάνει το εγχειρίδιο διαδικασιών του τμήματος διακίνησης, ένα τμήμα για την ανάπτυξης του στρατηγικού προγραμματισμού της βιβλιοθήκης και την αξιολόγηση, ένα τμήμα για συνεργασία για αυτό το έγγραφο της LITA και  παρουσίαση, και άλλο περιεχόμενο. ¶ 

Η βιβλιοθήκη USCA μετανάστευσε σε PmWiki από ένα άλλο  λογισμικό συστήματος διαχείρισης περιεχομένου,  το phpWebSite - http://phpwebsite.appstate.edu /, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού 2004. Οι  βιβλιοθηκάριοι  και κάποιοι  από΄το γενικό προσωπικό συμβάλλουν στο περιεχόμενο του κύριου ιστοχώρου και στο ενδοδίκτυο. ¶ 

Πανεπιστήμιο της νότιας Καρολίνας - το Συμβούλιο βιβλιοθηκών πανεπιστημιουπόλεων <> ¶ 

http://library.usca.edu/clc <> ¶ 

Ένας πολύ μικρός ιστοχώρος του  οποίου σκοπός είναι να υποστηριχθεί η επικοινωνία και ο προγραμματισμός για τις οκτώ βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου της νότιας Καρολίνας του εθνικού συστήματος πανεπιστημιουπόλεων . ¶Αυτός ο ιστοχώρος χρησιμοποιεί τη μηχανή PmWiki. ¶ 

Παράγοντες επιτυχίας Wiki <> ¶ 

Το να ξεκινήσουν τα άτομα να συμβάλουν σε ένα wiki αφορά τόσο τον πολιτισμό όσο και την τεχνολογία. ¶Ακόμα κι αν είναι πολύ εύκολο να προστεθεί και να εκδοθεί το περιεχόμενο του wiki, δεν είναιπάντα μια περίπτωση "κτίστο  και θα έρθουν". ¶Οι άνθρωποι που έχουν μάθει στην  ΑυτόΠουΒλέπειςΕίναιΑυτόΠουΘαΠάρεις (wysiwyg) προσέγγιση στο MS-WORD (ή ακόμα και Dreamweaver) μπορούν να χρειαστούν λίγο χρόνο να συνηθίσουν στην ιδέα της σήμανσης, παραδείγματος χάριν. ¶Αφ' ετέρου, η εμπειρία της Brenda ενός ευκαιριακού χρήστη του Dreamweaver την κάνει να προτιμήσει την προσέγγιση wiki, την οποία βρίσκει πολύ ευκολότερη να θυμηθεί ως περιστασιακός χρήστης. ¶ 

¶Η δημιουργία των σωστών συνθηκών για ένα wiki περιλαμβάνει: ¶ 

· την οργάνωση μιας αποτελεσματικής αρχικής δομής, έτσι ώστε οι άνθρωποι να μπορούν να δουν που θα συμβάλουν

· την παρακολούθηση του νέου και αλλαγμένου περιεχόμενου ,  έτσι ώστε το ακατάλληλο περιεχόμενο να αντιμετωπίζεται άμεσα. ¶Αυτό επίσης περιλαμβάνει και σαφείς οδηγίες για το κατάλληλο περιεχόμενο, και μια δήλωση για ποιο ακροατήριο προορίζεται <> ¶ 

· την ύπαρξη μιας δήλωσης σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα  και το περιεχόμενο. ¶Εάν οι άνθρωποι υπογράφουν τις συνεισφορές τους, μπορεί να μην θεωρηθεί σωστό στη συνέχεια για κάποιο άλλο να τα τροποποιήσει.  ¶Ενα σχόλιο (δηλ. νήμα συζήτησης) μπορεί να είναι καλύτερο <> ¶ 

· να παρέχεται μια σαφής σύνδεση με την "ιστορία σελίδας", για να γίνει προφανές ότι το περιεχόμενο μπορεί να αποκατασταθεί εάν είναι απαραίτητο <> ¶ 

· να εμφανίζονται οι υποδείξεις σχετικά με τη μορφοποίήση  όταν κάποιος επεξεργάζεται μια σελίδα, προκειμένου να τον βοηθήσουν να θυμηθεί τη σήμανση.<> ¶ 

· να προτείνονται συμβάσεις ονομασίας των σελίδων και  οδηγίες σχετικά με το στύλ του γραψίματος.  ¶Η βασική ιδέα εδώ , είναι να αφαιρεθεί λίγη  από την αβεβαιότητα που συνδέεται με ένα συνολικά ανοικτό περιβάλλον, γεγονός που θα βόηθαγε τους ανθρώπους να υπερνικήσουν τον αρχικό δισταγμό τους για τη συμβολή. ¶ 

Τις πρώτες ημέρες, μπορεί να είναι χρήσιμο να επιβραβευτούν καποια μέλη της κοινότητας για συγκεκριμένες συνεισφορές wiki, προκειμένου να γίνει συνήθεια. ¶Μερικά wikis έχουν τους καταλόγους "επιθυμητών σελίδων" για να προσδιορίσουν τα θέματα για τα οποια  θα επιθυμούσαν να γραφτει κάτι.¶
Σε μερικές περιπτώσεις η ύπαρξη ενός "σχόλιου στο wiki"  ενθαρρύνει τους ανθρώπους  να περιγράψουν την αντίδρασή τους στην ιδέα του τροποποιήσιμου περιεχομένου Ιστού, και μπορεί να υπερνικήσουν τον αρχικό φόβο τους ότι σπάνε κάτι όταν τροποποιούν μια σελίδα wiki. ¶ 

Με ένα δημόσιο wiki, το WikiSpam μπορεί να είναι ένα ζήτημα. ¶Αυτό περιλαμβάνει συνήθως την ανάρμοστη ανάρτηση συνδέσμων προς εμπρορικές ή πορνο ιστοσελίδες στις σελίδες του wiki. ¶Η εμπειρία της Brenda με το wiki LIANZA ITSIG ήταν ένα πρόβλημα, αλλά η τακτική παρακολούθηση το κρατά υπό έλεγχο. ¶Διαγράφοντας τακτικά τα spam, τα μέλη της κοινότητας wiki θα δουν ότι το wiki εκτιμείται, και ίσως το αισθανθούν σαν κίνητρο για να συμβάλουν. ¶ 

Συμπέρασμα <> ¶ 

Οι προηγούμενες περιπτωσιολογικές μελέτες δείχνουν ακριβώς μερικές καταστάσεις όπου τα wiki μπορεί να είναι αποτελεσματικά. Λόγω αυτής της ευελιξίας και της απλότητας, μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε ευρύ φάσμα περιεχομένων, και να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον όπου μπορεί να πραγματοποιηθεί τα αρχικό όραμα του Berners-Lee. Ενα εντελώς ανοικτό wiki θα μπορουσε να ταιριάζει σε μια ευρέως κατανεμημένη οργάνωση όπως η LIANZA ITSIG, ενώ ένα wiki για μέλη μόνο θα ταίριαζε σε μια ομάδα εργασίας που συνεργάζεται σε κείμενα πολιτικής ή εγχειρίδια διαδικασιών.

¶ 

Συστατικά του μέσου κατά Enzensberger  

Ο Enzensberger έγραψε "τα συστατικά του μιας θεωρίας των μέσων" το 1970. Στην παράδοση των Brecht και Benjamin, είχε τη συμβολή του σε μια κριτική θεωρία των μέσων, η οποία ενδιαφέρεται κυρίως για τις κοινωνικές συνέπειες και την απελευθερωτική δύναμη της χρήσης μέσων. Στη διάσημη "Θεωρία Ράδιου" του (1927), ο Brecht προτείνει "να αλλάξει αυτήν την συσκευή από τη διανομή στην επικοινωνία" ΧΙΙ.  Ο Enzensberger ακολουθεί άμεσα αυτές τις προτάσεις και διαμορφώνει τους όρους και τις συνέπειες μιας απελευθερωτικής χρησιμοποίησης των μέσων. «Τα συστατικά του» ‘εγιναν πλατιά αποδεκτά και αναφέρονται συχνά στις θεωρητικές συζητήσεις για τα εναλλακτικά μέσα. Με την άνοδο του Διαδικτύου, όταν πολλοί άνθρωποι τοποθέτησαν μεγάλες ελπίδες σε αυτό το μέσο λόγω της δομής του που υποστηρίζει την ισότητα, οι διατυπώσεις του φάνηκαν να γίνονται αληθινές. Εντούτοις, η πραγματική χρήση του Διαδικτύου δεν έχει επβεβαιώσει τις θέσεις του, δεδομένου ότι μαζι με την εμπορευματοποίηση, ήρθαν επίσης η συγκέντρωση και ο έλεγχος. Φυσικά, καθένας μπορεί ακόμα να προσθέσει τις σελίδες στο WWW. Εντούτοις, εκείνες οι περιοχές που αναγνωρίζονται ευρέως οργανώνονται συνήθως όπως τα συμβατικά μέας μαζικής επικοινωνίας.  

Η κύρια κριτική στα "συστατικά" προήλθε από Baudrillard ΧΙΙΙ. Επισημαίνει, ότι Enzensberger διατηρεί ακόμα τη διάκριση μεταξύ του αποστολέα και του δέκτη και δηλώνει ότι προκειμένου ένα μέσο να  παρέχει αληθινά τη βάση για μια απελευθερωτική  χρήση, πρέπει να σταματήσει να υπάρχει αυτή η διάκριση. Χωρίς να μπούμε πάρα πολύ βαθιά σε αυτήν την συζήτηση, πιστεύουμε ότι η συνολική επίλυση του θέματος, η πλήρης απώλεια ενός αποστολέα που μπορεί να διαπιστωθεί, οδηγεί στην απώλεια ιστορίας και πλαισίου. Αυτό δεν μπορεί να είναι απελευθερωτικό. Είναι απαραίτητο να είναι σε θέση να προσδιορίσει ακόμη και με ένα συλλογικά δημιουργημένο κομμάτι της εργασίας και είναι επίσης χρήσιμο να είναι γνωστή η πηγή/ές ενός κειμένου προκειμένου να καθοριστεί η πρόθεσή του. Για την περαιτέρω υπεράσπιση Enzensberger ενάντια Baudrillard  στο βλ. Kellner  (2004). Ένα άλλο τεχνο-αιτιοκρατικό. Με δεδομένη  τη σωστή τεχνική βάση, η απελευθερωτική  δυνατότητα ενός μέσου θα έπρεπε να ξετυλιχτεί. Η πρόσφατη ανάπτυξη του Διαδικτύου δίνει τα εντυπωσιακά στοιχεία ότι αυτό δεν συμβαίνει. Επομένως, στο υπόλοιπο του άρθρου, θα μιλήσουμε για την πραγματική χρήση των μέσων, όχι τη δυνατότητά τους.  

Τα κριτήρια Enzensbergers παρέχουν ένα χρήσιμο πλαίσιο έρευνας  του φαινομένου των wikis και της χρήσης τους. Στη συνέχεια, θα συγκρίνουμε τα επτά αξιώματα του με την πραγματικότητα των ιστοχώρων που είναι βασισμένοι στα wikis.  

Αποκεντρωμένο πρόγραμμα XIV 
"Ενδεχομένως, τα νέα μέσα απομακρύνουν όλα τα εκπαιδευτικά προνόμια και με αυτόν τον τρόπο και το πολιτιστικό μονοπώλιο των διανοούμενων αστών." XV 
Η συγκεντρωτική οργάνωση μέσα στην παραγωγή μέσων δίνει σε μερικούς ανθρώπους τη δύναμη να αποφασίζουν σχετικά με ποιος μπορεί να δημοσιεύσει, τι δημοσιεύεται και ποιος μπορεί να λάβει. Φυσικά, αυτό συμβαδίζει με μια θέση εξουσίας, η οποία καταλαμβάνεται συνήθως από εκείνους που είναι ήδη στις ανώτερες θέσεις της κοινωνίας. Η ευκαιρία να δημοσιευθούν οι σκέψεις κάποιου εξαρτάται από παράγοντες όπως την εκπαίδευση, την εμπειρία ή τη φήμη. Τι είναι αυτοί οι παράγοντες και ποιος είναι κατάλληλος δεν είναι το αποτέλεσμα μιας δημόσιας συζήτησης αλλά μιας απόφασης που λαμβάνεται από την ήδη αναφερθείσα ομάδα χειριστών που δεν ελέγχεται δημοκρατικά. Φυσικά, δεν θα επιτρέψουν εύκολα τις δημοσιεύσεις των ανθρώπων που δεν προσαρμόζονται στην επικρατούσα φιλοσοφία. Δεδομένου ότι μιλάμε για τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, κατά συνέπεια, πολλοί άνθρωποι ακούνε μόνο ή βλέπουν ο,τι οι συντάκτες τους επιτρέπουν να ακούσουν και να δουν. Αυτό σε μια ακραία περίπτωση μπορεί να οδηγήσει σε κεντρικά καθορισμένες αλήθεις, με τις οποίες είναι δύσκολο να έρθουν σε αντιπαράθεση.  

Ένα σημείο που αγνοείται συχνά είναι ότι  η συγκεντρωμένη δύναμη πάνω στα μέσα  σημαίνει τον έλεγχο  ποιος μπορεί  να γίνει αποδέκτης των δημοσιευμένων πληροφοριπών και κάτω από ποιες συνθήκες . Η συνεχιζόμενη συζήτηση για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας είναι ένα καλό παράδειγμα για τις προσπάθειες των κατόχων δικαιωμάτων πληροφοριών να περιορίσουν την πρόσβαση στα προϊόντα τους σε εκείνους που πληρώνουν ή ακόμα και, για λόγους ανταγωνισμού, να αποτρέψουν εντελώς τη χρήση των δημοσιευμένων πληροφοριώνι. Ένα παράδειγμα για τα τελευταία είναι διπλώματα ευρεσιτεχνίας.  Η ψηφιακή διαχείριση δικαιωμάτων επεκτείνει τον συγκεντρωτικό έλεγχο της χρήσης των προϊόντων μέσων ακόμη και πέρα από την απόκτηση και  περιορίζει τον αριθμό των φορών που ένα προϊόν μπορεί να καταναλωθεί  καθώς επίσης και τα είδη συσκευών που μπορεί να τα χρησιμοποιήσουν

Το Wikis, εντούτοις, είναι ένα καλό παράδειγμα της αποκεντρωμένης χρήσης των μέσων. Πολλά wikis δεν έχουν ακόμη και τον τρόπο να επιβάλουν περιορισμούς πρόσβασης, έτσι καθένας στον Ιστό μπορεί να δημοσιεύσει. Ακόμη και στην περίπτωση μιας περιορισμένης ομάδας χρηστών, ο καθένας τους μπορεί να γραψει ο,τι θέλει χωρίς οποιοδήποτε προηγούμενο έλεγχο στην εργασία του. Οποιεσδήποτε αλλαγές γίνουν στο κείμενο, θα γίνουν αφού δημοσιευτει η αρχική εργασία και αποθηκευτεί η ιστορία της σελίδας, κατά συνέπεια είναι προσιτές. Φυσικά, τα wikis έχουν τους διαχειριστές και μπορούν να υπάρξουν επίσης μερικοί που κάνουν κακή χρήση της θέσης τους. Στις περισσότερες περιπτώσεις, εντούτοις, τα wikis διαχειρίζονται από μια ομάδα ανθρώπων με ίσα δικαιώματα που ελέγχουν το ένα το άλλο και η των οποίων εργασία και οι αποφάσεις υπόκεινται στη συζήτηση όλων των χρηστών. XVI 
Οι διαφωνίες εντός μιας κοινότητας wiki αφορούν συνήθως το περιεχόμενο μιας συγκεκριμένης σελίδας wiki όταν υπάρχουν διαφορετικές απόψεις σχετικά με ένα θέμα. Η αρχή της συναίνεσης σχετικά με τα οργανωτικά ζητήματα είναι ένα αρκετά σημαντικό σημείο για να εξασφαλίσει την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα της συλλογικής εργασίας. Για να αντιμετωπίσουν τις διαφορετικές απόψεις οι χρήστες Wikipedia συστήνονται για να πάρουν αποκαλούμενη ουδέτερη άποψη (Νeutral Point of View NPOV). Αυτό ενθαρρύνει τους συντάκτες  να έχουν άποψή αλλά τους αποτρέπει να την παρουσιάσουν σαν την μόνη δυνατή. Στην πράξη δημιουργουνται συχνά δέντρα επιψειρημάτων με υπέρ και κατά κλάδους για να δώσουν πληροφορίες και για τις δύο πλευρές και για να παρουσιάσουν συνδέσμους προς τις σελίδες των διαφορετικών απόψεων, π.χ. όπως στο άρθρο Wikipedia σχετικά με την θανατική ποινή του θανάτου XVII. Κατά την άποψή μας,  η ουδέτερη άποψη είναι τουλάχιστον προβληματική: Υπάρχουν απόψεις που δεν είναι αποδεκτές και η ανοχή τους είναι μια δήλωση από ΄μόνη της π.χ. η άρνηση του Ολοκαυτώματος. Σκεφτόμαστε ότι μια κρίσιμη συζήτηση πάνω στις συνέπειες της ουδέτερης άποψης είναι απαράιτητη, ανα και πηγαίνει πέρα από το σκοπό της εργασίας αυτής. 
Καθώς ενδεχόμενα πολλοί άνθρωποι εμπλέκονται στη διαδικασία έκδοσης και επομένως ο καθορισμός ακόμη και μιας ομάδας συντακτών είναι μετά βίας δυνατός, είναι κοινή πρακτική να αφεθούν οι μάζες να παράγουν για τις μάζες, δηλ. να τεθεί κάποια ελεύθερη δημόσια άδεια. Ένα αποτέλεσμα αυτού είναι ότι οι σελίδες wiki όχι μόνο μπορούν να διαβαστούν από τον καθένα αλλά ότι επίσης προστατεύονται από οποιοδήποτε είδος μελλοντικών περιορισμών των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας.

Κάθε δέκτης μια πιθανή συσκευή αποστολής σημάτων  

"Ένα επαναστατικό σχέδιο δεν πρέπει να απαιτήσει την εξαφάνιση των χειριστών αντίθετα, πρέπει να κάνω τον καθέναν χειριστή "XVIII 
Για να ικανοποιήσει αυτό το κριτήριο, ένα μέσο πρέπει να γίνει ένα  πολλοί προς πολλούς μέσο. Η ενεργός συμμετοχή των πολλών δεν εξαρτάται τόσο πολύ από το συγκεντρωτικό έλεγχο αλλά από το κόστος της συμμετοχής. Αυτό περιλαμβάνει τις οικονομικές δαπάνες, τα κοινωνικά εμπόδια στην πρόσβαση στο μέσο καθώς επίσης και την προσπάθεια που απαιτείται προκειμένου να αποκτηθούν οι απαραίτητες δεξιότητες. Ένα μέσο προοριζόμενο για απελευθερωτική χρήση πρέπει να επιδιώξει να κρατήσει αυτούς τους πιθανούς περιορισμούς πρόσβασης όσο το δυνατόν χαμηλότερους.  

Η συμμετοχή στο Διαδίκτυο είναι ακόμα ένα σχεδόν αποκλειστικό προνόμιο των μορφωμένων ανθρώπων στο δυτικό κόσμο. Η πρόσβαση χαρακτηρίζεται από την Ψηφιακή Διαίρεση. Μόνο 5% του παγκόσμιου πληθυσμού έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο, δύο τρίτα από αυτούς ζουν σε πέντε χώρες: ΗΠΑ, Ιαπωνία, Μεγάλη Βρετανία, Καναδά  και ΟΔΓ ΧΙΧ. Αλλά υπάρχει επίσης ένα είδος κοινωνικής διαίρεσης που αφορά στις ανισότητες μεταξύ του πληθυσμού μέσα σε ένα έθνος, με το οποίο συνήθως οι ηλικιωμένοι, οι φτωχοί και οι γυναίκες παραμένουν τεχνολογικά αποσυνδεμένοι.  

Οικονομικά, οι δαπάνες για τις απαραίτητες για δημοσίευση συσκευές ή ακόμα και για πρόσβαση σε αυτό το μέσο δεν είναι ακόμα προσιτός για τους περισσότερους ανθρώπους στον κόσμο. Σε πολλά μέρη της κοινωνίας, το Διαδίκτυο διαδραματίζει μόνο έναν οριακό ρόλο, έτσι ώστε είναι μακριά η  εξέταση της δυνατότητας δημοσίευσης στον ιστό. Ακόμη και για εκείνους που έχουν πρόσβαση στον ιστό και θέλουν να συμβάλλουν, οι δεξιότητες που απαιτούνται για τη δημιουργία σελίδων στο WWW καθώς επίσης και η γνώση που απαιτούνται για την έκδοση αυτών των σελίδων είναι ακόμα μάλλον υψηλών προδιαγραφώνκαι επομένως περιορίζεται ως επί το πλείστον στους εμπειρογνώμονες.  

Δεδομένου ότι τα wikis είναι ένα μέρος του Διαδικτύου, οι προαναφερθέντες περιορισμοί πρόσβασης παραμένουν. Εντούτοις, για εκείνους που έχουν πρόσβαση από την άποψη της λήψης των σελίδων, είναι επίσης μάλλον εύκολο να δημιουργηθεί και να δημοσιευθεί το περιεχόμενο μέσα σε ένα wiki. 

Καταρχήν δεν απαιτείται, κανένας εξυπηρετητής ή ιστοχώρος, δεδομένου ότι το στοιχείο φιλοξενείται μέσα στη βάση δεδομένων ΧΧ του wiki. 

Δεύτερον, το εργαλείο για να δει και να επεξεργαστεί κανείς μια σελίδα είναι το ίδιο, δηλαδή ένας ξεφυλλιστής Ιστού. Επομένως, καμία νέα δεξιότητα σχετικά με το χειρισμό ενός λογισμικού δεν πρέπει να αποκτηθεί. 

Τρίτον, η έκδοση μιας σελίδας είναι τόσο εύκολη όσο το γράψιμο απλού κειμένου. Για να προσθέσει κάποια δομή, νέες σελίδες ή σχεδιάγραμμα, χρησιμοποιείται μια πολύ απλουστευμένη γλώσσα σήμανσης, η οποία είναι εύκολη στον χειρισμό. Εντούτοις, για σχεδόν κάθε διαφορετικό σύστημα wiki, υπάρχει ένα σύνολο σημάνσεων, οι οποίες πρέπει να μαθευτούν. Το προαναφερθέν SandBox βοηθά να μαθευτεί η σήμανση με τη δοκιμή και το λάθος. Επίσης, είναι απλό να διορθώσει κάποιο το δικό του δημιούργημα, έτσι ώστε οι χρήστες δεν χρειάζεται να φοβούνται ότι ένα λάθος που γίνεται μιά φορά δημοσιεύεται για πάντα.  

Κινητοποίηση των μαζών  

"Όταν λέω κινητοποίήση, εννοώ κινητοποίηση [...να γίνουν τα άτομα πιό κινητικά από όσο είναι "ΧΧΙ 
Τα προηγούμενα δύο συστατικά, σχετικά με την ελευθερία της δημοσίευσης χωρίς συγκεντρωτικές αρχές και σημαντικά τεχνικά ή οικονομικά εμπόδια, συνεπάγεται τα εξής: οι άνθρωποι πρέπει να είναι κινητικοί από την άποψη ότι δεν είναι περιορισμένοι στη μεριά των δεκτών μόνο. Είναι ζωτικής σημασίας ότι οι πιθανοί τρόποι της δράσης δεν περιορίζονται απλά στο να ανοιγοκλείνουν τον διακοπτη, αλλά να αφήνεται χώρος προκειμένου να ενεργήσουν ως πιθανοί πομποί σημάτων. Για τον λόγο αυτό χρειάζονται ένα "πραγματικό" μέσο επικοινωνίας που παρέχει μια πλατφόρμα όπου καθεμία έχει την ευκαιρία να διαβάσει, να γράψει και να σχολιάσει επάνω στα θέματα και που καταγράφει το ιστορικό υλικό έτσι ώστε το καθένα μπορεί να την αναπαραγάγει για τρέχοντες λόγους.  

Το Wikis φαίνεται να είναι η άμεση απάντηση στην Enzensberger "ανάγκη να συμμετέχει στην κοινωνική διαδικασία σε μια τοπική, εθνική, και διεθνή κλίμακα η ανάγκη για τις νέες μορφές αλληλεπίδρασης, για την απελευθέρωση από την άγνοια και την κηδεμονία η ανάγκη για την αυτοδιάθεση "ΧΧΙΙ. Με τις δομές τους που υποστηρίζουν την ισότητα τα wikis επιτρέπουν σε κάθε επισκέπτη να συμβάλει στο wiki με τον δικό του προσωπικό τρόπο: εκτιμώντας ότι μερικοί θα διαβάσουν μόνο και θα χρησιμοποιήσουν το wiki κατά διαστήματα σαν αναφορά, μερικοί θα επιστρέφουν τακτικά  στον κατάλογο των αλλαγών, άλλοι για να προσθέσουν κείμενα ή να κάνουν κάποια σήμανση όπως τα κείμενα σύνδεσης. Με τόσες πολλές δυνατότητες που δίνονται στους συμμετέχοντες έχουν την ελευθερία –και την ευθύνη –να συμβάλουν με εκείνους τους τρόπους που θεωρούν καταλληλότερους. Η σοβαρή αντιμετώπιση και η ανάληψη ευθύνης από τους ανθρώπους αναδεικνύουν το πλήρες εσωτερικό τους δυναμικό. Επιπλέον, όλες οι δραστηριότητες και τα ενδιάμεσα αποτελέσματα της διαδικασίας παραγωγής τεκμηριώνονται από έναν μηχανισμό αναγραφών, έτσι ώστε οι μετέπειτα συμμετέχοντες μπορούν να ωφεληθούν από την εμπειρία που αποκτήθηκε προηγουμένως, τα επιτεύγματα ή ακόμα και τα λάθη.  

Συλλογική παραγωγή  

"Ένα περαιτέρω χαρακτηριστικό των μέσων –πιθανώς το καθοριστικό –επιβεβαιώνει αυτήν την διατριβή: η συλλογική δομή τους." ΧΧΙΙΙ 
Σε ένα μέσο όπου καθένα έχει τη δυνατότητα να δημοσιεύσει, πολλοί άνθρωποι θα μοιραστούν τις απόψεις τους με άλλους. Αυτό οδηγεί σε πολύ πληροφοριακό θόρυβο, και κατά συνέπεια, πολλές ατομικές συνεισφορές αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο της περιθωριοποίησης. Εντούτοις, εάν οι συμμετέχοντες αρχίσουν να οργανώνονται και να αλληλεπιδρούν, μπορούν να διαπιστώσουν ότι υπάρχουν κοινά ενδιαφέροντα που αξίζει να γίνουν γνωστά στους άλλους. Το περιεχόμενο που παράχθηκε συλλογικά είναι πιθανότερο να ανταποκρινεται στις ανησυχίες και τα ζητήματα της κοινότητας δεδομένου ότι έχει τις πηγές του σε μια κοινωνική αλληλεπίδραση. Επιπλέον, η εργασία σε ένα κοινό πρόγραμμα έχει μια ιδιαίτερη λειτουργία ενσωμάτωσης. Οι συμμετέχοντες θα ταυτιστούν με το κομμάτι της εργασίας που παράγουν και επίσης με την ομάδα προέκυψε από τη διαδικασία αυτή. Ο ενοποίητικός χαρακτήρας της συνεργατικής δουλιάς είναι πιθανά ένα από τα κυριότερα απελευθερωτικά χαρακτηριστικά της χρήσης του μέσου. 

Οι Leuf και Cunningham (2001) XXIV  περιγράφουν την πιθανή εξέλιξη ενός άρθρου wiki ως εξής: καταρχήν, υπάρχει μια συνεχόμενη συζήτηση, όπου καθένας βάζει τις απόψεις του/της σε μια σελίδα wiki. Καθώς η σελίδα γίνεται μεγαλύτερη, οι συμμετέχοντες αρχίζουν να απαντούν άμεσα στα προηγούμενα μηνύματα μετά ακριβώς από την πρόταση ή το μέρος, στις οποίες η απάντηση κατευθύνεται, διαγράφοντας μερικές φορές τα προηγούμενα μηνύματα που περιέχουν τις ξεπερασμένες ή λανθασμένες πληροφορίες. Κατά διαστήματα, μερικοί άνθρωποι πηγαίνουν πέρα από τη σελίδα και το "συμμορφώνουν" συγκεντρώνοντας τις προσωπικές συνεισφορές σε ένα ενιαίο κείμενο.  

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο «καθένας νιώθει να έχει μια αίσθηση ευθύνης επειδή καθένας μπορεί να συμβάλει" XXV, η ποιότητα του κειμένου που προκύπτει με τέτοιο τρόπο είναι εκπληκτικά ψηλή. Υπάρχουν άλλα wikis (όπως Wikipedia), τα οποία δεν αρχίζουν με ένα μέρος συζήτησης αλλά έχουν τη μορφή ενός άρθρου από την αρχή. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η συζήτηση για τα αμφισβητούμενα ζητήματα είναι συχνά γίνεται έξω σε μια χωριστή σελίδα συζήτησης, ενώ οι μη αμφιλεγόμενες αλλαγές μπορούν να τεθούν άμεσα στη σελίδα.  

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι ο κύριος στόχος μιας εισόδου σε έναν Ιστό wiki δεν είναι να εμφανιστούν οι μεμονωμένες γνώμες αλλά η άποψη ή τα γεγονότα μιας ομάδας ανθρώπων, στην καλύτερη περίπτωση ισχύει για όλους τους δικτυοπολίτες «netizens”. Μια σελίδα wiki μπορεί επομένως να περιγραφεί σαν μια περίληψη που δεν τελειώνει ποτέ μιας τρέχουσας συζήτησης. Το κίνητρο για συμμετοχή σε μια τέτοια συζήτηση είναι υπαρκτό. Καταρχήν, υπάρχει η πτυχή ότι καμιά συμβολή δεν αποκλείεται a priori από το να ληφθεί σοβαρά. Έτσι οι άνθρωποι θα παρακινηθούν για να συμμετέχουν.Επίσης, έχουν το μερίδιό τους στην κατεύθυνση και την ποιότητα που ένα άρθρο θα πάρει. Κατά συνέπεια πολύ πιθανά θα ΄ταυτιστούν με την εργασία καθώς επίσης και με την ομάδα που την δημιούργησε. Αυτό είναι ένα σημαντικό σημείο στην περίπτωση μιας διαδικασίας πολιτικής μάθησης.  

Αλληλεπίδραση των εμπλεκομένων, ανατροφοδότηση  

"Υλικό όπως οι  ταινίες της τηλεόρασης [...  ] δεν επιτρέπει καμία αλληλεπίδραση ανάμεσα στον πομπό και τον δέκτη. Από τεχνική  άποψη, μειώνει την ανατροφοδότηση στο χαμηλότερο συμβατό με το σύστημα σημείο."  xxvi 
Ο καθένας που δημοσιεύει εκτίθεται σε κριτική, αλλά η ανατροφοδότηση δεν παίζει σημαντικό ρόλο σε κάθε μέσο. Οι συχνά διαφορετικές μορφές ανατροφοδότησης όπως τις επιστολές προς τον εκδότη ή μια συμβολή στη συζήτηση ενός Ιστού φόρουμ λειτουργούν ως έξοδος για τον αναγνώστη/το θεατή αλλά δεν έχουν καμία περαιτέρω συνέπεια. Στο στάδιο της συλλογικής εργασίας, αντίθετα, η ανατροφοδότηση έχει απαραίτητα μερικές λειτουργίες. Αρχικά, δίνει στο συντάκτη μια αίσθηση σχετικά με το εάν η εργασία του γίνεται αποδεκτή ή όχι και του παρέχει την εκτίμηση που χρειάζεται για να προχωρήσει. Δεύτερο, είναι επίσης ένα μέρος της διαδικασίας παραγωγής καθώς κάθε σχόλιο συμβάλλει στη δημοσίευση.  

Σε ένα wiki ο τρόπος να δοθεί η ανατροφοδότηση υπερβαίνει κατά πολύ τις δυνατότητες άλλων μέσων δεδομένου ότι καθένας μπορεί πραγματικά να τροποποιήσειxxvii  ολόκληρη τη σελίδα, είτε πρόκειται για  σχόλια είτε για προηγούμενες συμβολές. Αυτός πρέπει να είναι ο λόγος, που στα wiki  υπάρχει λιγότερος θόρυβος σε σχέση με τα φόρουμ. Οι αλλαγές που γίνονται εδώ είναι πραγματικές και αποτελεσματικές. Κάποιος που δίνει  ανατροφοδότηση αναμένεται  να έχει μια καλύτερη έκδοση στο μυαλό διαφορετικά οι τροποποιήσεις του αντιστρέφονται γρήγορα από άλλους συμμετέχοντες. Αν και αυτή η μορφή κριτικής είναι αρκετά εποικοδομητική και ευκολότερα αποδεκτή από τις συχνά προσωπικά χρωματισμένες επιθέσεις π.χ. σε ένα ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Πολλοί άνθρωποι είναι φοβισμένοι ότι κάποιος θα αλλάξει τις συνεισφορές τους χωρίς να μάθουν το λόγο. Αυτό είναι ένα πιθανό εμπόδιο για τη συμμετοχή και ο χειρισμός αυτού του νέου τρόπου κριτικής θα εξαρτηθεί από το εάν οι άνθρωποι είναι πρόθυμοι να το αντιμετωπίσουν  

Κοινωνικός έλεγχος με αυτό-οργάνωση 

" Ο χειρισμός των μέσων δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί, εντούτοις, από τις παλαιές ή νέες μορφές λογοκρισίας, αλλά μόνο με άμεσο κοινωνικό έλεγχο, δηλαδή, από τη μάζα των ανθρώπων, οι οποίοι έχουν γίνει παραγωγικοί." xxviii 

Για την παραγωγή μέσων προκειμένου να γίνει πραγματικά emancipatory, είναι απαραίτητο ότι τα μέσα της παραγωγής, η υποδομή μέσων, να ελέγχονται από το κοινό. Όπως αναφέρθηκε πριν, αυτό είναι ο μόνος τρόπος να αποτραπούν οι προσπάθειες να κεντρικού χειρισμού της κοινής γνώμης. Ένα δημόσια ελεγχόμενο μέσο, εντούτοις, θα χρειαστεί δομές και  κανόνες αλληλεπίδρασής του για να λειτουργήσει. Το σημαντικό είναι ότι αυτοί οι κανόνες προκύπτουν από μέσα  με τη χρηση του. Επιπλέον, υπόκεινται πάντα σε συζήτηση και μπορούν να αλλάξουν εάν θεωρηθούν  περιττοί. Αυτή η συζήτηση πρέπει να γίνει μέσα στην  κοινότητα και πρέπει να είναι ανοικτή σε όλα τα συμμετέχοντα μέλη προκειμένου να απεικονίσει  όλες τις ανησυχίες που υπάρχουν σε μια ομάδα.  

Το αρχικό λογισμικό wiki από τον Cunninghamxxix  τέθηκε με δημόσια GNU άδεια (GPL)xxx, η οποία δηλώνει ότι η πρόσβαση στην πηγή προγράμματος είναι ανοικτή στο κοινό και οποιοδήποτε πρόγραμμα που προέρχεται από το λογισμικό του πρέπει επίσης να είναι κάτω από GPL. Πολλοί κλώνοι wiki ακολουθούν αυτό το παράδειγμα. Έτσι η τεχνολογία είναι δημόσια ιδιοκτησία. Εντούτοις, τα wiki, σαν υποσυστήματα του Διαδικτύου, εξαρτώνται από την υποδομή που παρέχει το Διαδίκτυο. Αυτό σημαίνει ότι ένα σύστημα wiki φιλοξενείται κεντρικά από έναν εξυπηρετητή  και το πρόσωπο ή η οργάνωση που ελέγχει τον εξυπηρετητή έχει τελικά  έλεγχο στο wiki μπορούν απλά να ατο καταργήσουν. Εντούτοις, δεδομένου ότι το περιεχόμενο ενός wiki είναι επίσης ελεύθερο, μπορούν να υπάρξουν αντίγραφα της βάσης δεδομένων που κατανέμονται στο διαδίκτυο. 

Όπως σε οποιαδήποτε κοινωνική κοινότητα, έτσι και σε μια κοινότητα wiki οι κανόνες αναδύονται. Αυτοί οι κανόνες, που μερικές φορές ρητά γράφονται σε μια σελίδα wiki, διευκρινίζουν τους κώδικες δεοντολογίας που έχουν εξελιχθεί στην ομάδα. Δεδομένου ότι αυτοί οι κανόνες προέρχονται από μέσα, ταιριάζουν ιδιαίτερα με την κοινότητα που  χρησιμοποιεί ένα συγκεκριμένο wiki. Παραδείγματος χάριν, ο κανόνας της ουδέτερης άποψης, που είναι πιθανά απαραίτητος στη Wikipedia, να μην είναι παραγωγικός σε μια κοινότητα wiki που παίρνει σαφή θέση όσον αφορά τα πολιτικά ζητήματα. Αν και ο προβληματισμός και η συζήτηση σχετικα με τους κανόνες δημιουργούν κάποια επιβάρυνση στη δουλιά με τα wiki είναι ζωτικά για τη λειτουργία μιας κοινότητας που η δομή της υποστηρίζει την ισότητα 

Φυσικά, τα wikis δεν είναι απαλλαγμένα από την αντικοινωνική συμπεριφορά. Ο βανδαλισμός είναι πολύ εύκολος. Μερικές φορές μπορεί να είναι απαραίτητο για τη λειτουργία του υπολοίπου της κοινότητας, αυτοί οι βάνδαλοι να αποκλείονται για κάποιο χρόνο από τη χρήση του wiki. Στα μεγαλύτερα wiki, όπως η Wikipedia, υπάρχουν μερικοί χρήστες που έχουν το δικαίωμα να απαγορεύσουν ορισμένες διευθύνσεις IP για κάποιο χρόνο. Υπάρχει μια τρέχουσα συζήτηση σχετικά με τις εξουσίες αυτών των διαχειριστών. Ποιος θα γίνει διαχειριστής συζητείται σε μια σελίδα xxxiwiki και οι ενέργειές τους επίσης ελέγχονται και συζητιώνταιxxxii. Έτσι οι διαχειριστές συνήθως λειτουργούν μόνο σαν εκτελεστικό όργανο των συλλογικών αποφάσεων. Εντούτοις, οι αντίστοιχες σελίδες συζήτησης συχνά δεν είναι πάρα πολύ εύκολο να βρεθούν. ‘Ετσι, προυποτίθεται να είναι οι χρήστες εξοικειωμένοι με την κοινότητα για να συμμετέχουν στις συζητήσεις. Ο περιστασιακός επισκέπτης αποκλείεται λίγο πολύ. Ακόμα, δεδομένου ότι δεν υπάρχει κανένα εμπόδιο  συμμετοχής σε γενικές γραμμές αυτό φαίνεται να είναι μια αποδεκτή πρακτική ακόμη και λαμβάνοντας υπόψη το κριτήριο Enzensberger.  

Μια πολιτική διαδικασία εκμάθησης  

"Οποιαδήποτε στρατηγική για τα μέσα πρέπει, αντίθετα, να προσπαθήσει να βάλει τέλος στην απομόνωση των μεμονωμένων συμμετεχόντων από την κοινωνική διαδικασία εκμάθησης και παραγωγής." xxxiii 
Μια απελευθερωτική χρήση ενός μέσου πρέπει να στοχεύσει στην εκπαίδευση των μαζών. Οι εμπειρογνώμονες πρέπει να συναντήσουν τους απλούς ανθρώπους και να ανταλλάξουν τη γνώση τους μαζί τους. Δουλεύοντας μαζί, και οι εμπειρογνώμονες φυσικά θα ωφεληθούν από την αλληλεπίδραση καθώς θα προσαρμόσουν τις εξηγήσεις τους και τα θέματα πάνω στα οποία εργάζονται  προς τις ανάγκες των ανθρώπων. Παρόμοια, στη δημόσια σφαίρα, οι άνθρωποι πρέπει να επανεξετάσουν τις θέσεις τους στις συζητήσεις με άλλους. Αυτό σημαίνει, οι απόψεις τους θα μπουν σε δοκιμασία και θα πρέπει να τις υπερασπιστούν ή να τις επεξεργαστούν. Επιπλέον, τα κοινωνικά ζητήματα που προκύπτουν σε ένα αποκεντρωμένο μέσο όπως περιγράφεται μέχρι τώρα φέρνουν την ανάγκη για την οργάνωση. Όταν αυτή η αυτο-οργάνωση αποδειχτεί ότι αποδίδει στα πλαίσια κοινότητας στο μέσο, οι άνθρωποι να προσπαθήσουν να τον εφαρμόσουν επίσης στο φυσικό κόσμο δηλαδή να ενεργήουν πολιτικά.  

Κατά το στάδιο του γραψίματος ενός άρθρου σε ένα wiki, η ανταλλαγή με την κοινότητα είναι ζωτικής σημασίας. Έτσι εκτός από τη γνώση που κερδίζει κανείς καθώς συνθέτει τη συμβολή του, η διαδικασία της μάθησης θα συνεχιστεί με την παρακολουθηση της «εξέλιξης» του άρθρου που «σπάρθηκε». Η σκέψη  σχετικά με τους λόγους που χρειάστηκαν  αλλαγές, η επαφή με τους ανθρώπους  που τις κάνουν καθώς επίσης και η τροποποίηση της συνεισφοράς άλλων ανθρώπων οδηγούν σε μια βαθύτερη κατανόηση των θεμάτων. Δεδομένου ότι οι τροποποιήσεις μπορούν να διαβαστούν από τον καθέναν, η εργασία γίνεται με μεγάλη προσοχή. " Wiki δεν λειτουργεί στον πραγματικό χρόνο. Οι άνθρωποι παίρνουν το χρόνο να σκεφτούν, μερικές φορές ημέρες ή οι εβδομάδες, πριν προχωρήσουν σε τροποποιήσεις. Έτσι αυτό που γράφεται είναι γενικά καλά μελετημένο. " xxxiv 
Το γεγονός ότι wiki αποδίδουν παρέχει εντυπωσιακά στοιχεία ότι η συλλογική εργασία χωρίς περιορισμούς μπορεί να παραγάγει υψηλής ποιότητας εργασία, ακόμη και χωρίς κίνητρα όπως τα χρήματα και ο ανταγωνισμός. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι   κοινωνικής οργάνωσης που λειτουργούν μέσα σε μικρές (ή μεγάλες, αλλά περιορισμένες στον εικονικό κόσμο) κοινότητες. Η αναγνώριση του γεγονότος αυτού θα έπρεπε να οδηγήσει μερικούς ανθρώπους να πάρουν την οργάνωση της εργασίας σε ένα wiki ως πρότυπο που θα μπορούσε να πετύχει και στον πραγματικό κόσμο.  

Συμπέρασμα  

Αντιμετωπίζοντας το γεγονός ότι ο Enzensberger έγραψε το άρθρο του το 1970, είναι εντυπωσιακό πόσο διορατικά διατυπώνονται τα συστατικά στοιχεία του μέσου. Κάποιος θα μπορούσε να θεωρήσει ότι πρόβλεψε την ανάπτυξη του Διαδικτύου, ειδικότερα των wiki. Το γεγονός ότι χρησιμοποιούνται συχνά από όλα τα είδη του μη κυβερνητικών οργανώσεων και πολιτικών και κοινωνικών κινημάτων για να ενημερώσουν και να οργανώνουν τα μέλη τους σε όλο τον κόσμο φαίνεται να βεβαιώνει τις υποθέσεις του με έναν αρκετά πρακτικό τρόπο.  

Φυσικά, το ίδιο το μέσο είναι ένα ουδέτερο πράγμα. Εάν ένα μέσο χρησιμοποιείται για αρνητικούς ή θετικούς σκοπούς εξαρτάται από το ΠΟΙΟΣ  χρησιμοποιεί το μέσο με ΠΟΙΕΣ προθέσεις. Αλλά καθώς ένα μέσο αναπτύσσεται και ακόμα αργότερα όταν χρησιμοποιείται, η κοινωνία μας του βάζει ορισμένους περιορισμούς που καθιστούν τουλάχιστον δυσκολότερη την υιοθετήση του για απελευθερωτικούς στόχους. Όσο αφορά τα wikis τα εμπόδια που έχουν επιβληθεί, είτε πρόκειται για τεχνικά, νομικά  ή ψυχολογικά, είναι αυτήν την περίοδο σε πολύ χαμηλό επίπεδο, γεγονός που κάνει ευκολότερη τη μάθηση, τη συμμετοχή και τη δημιουργία.   

Σήμερα, η διαμάχη για τα ψηφιακά δικαιώματα και την ελεύθερη πρόσβαση στις πληροφορίες διαδραματίζουν έναν κεντρικό ρόλο. Η συμμετοχή σε ένα wiki, και ειδικά στη Wikipedia, είναι επίσης μια εθελοντική απόφαση να πάρει κανείς θέση υπέρ της ελευθερίας της πληροφόρησης. Αυτό είναι μια πολιτική πράξη που έχει επιπτώσεις στον πραγματικό κόσμο με την διατήρηση περισσότερων πληροφοριών στη δημόσια σφαίρα.  
Wikis: Αποδιοργανωτικές τεχνολογίες 

¶¶Όπως καθορίζεται από τη Wikipedia, " αποδιοργανωτική είναι τεχνολογία  χαμηλότερης απόδοσης ή  λιγότερο ακριβό προϊόν ή  διαδικασία που κατακτούν ένα στήριγμα στην κάτω άκρη, στο λιγότερο απαιτητικό μέρος μιας υπάρχουσας αγοράς, και στη συνέχεια κινούνται σιγά-σιγά προς την επάνω αγορά μέσω βελτιώσεων στην απόδοση μέχρι τελικά να εκτοπίσουν το κατεστημένο από την αγορά."

 ¶"WikiWikiWeb", το "wiki wiki", ή "το wiki" είναι "ένα συνεργατικό εργαλείο-βασισμένο στον εξυπηρετητή που επιτρέπει σε οποιοδήποτε εξουσιοδοτημένο χρήστη να εκδώσει τις σελίδες και να δημιουργήσει νέες χρησιμοποιώντας μόνο HTML κεϊμενο" (Chawner και Lewis, 1). 

¶ ¶Όπως είπε και ο Ward Cunningham, ο πατέρας του Wiki, "ένα wiki είναι μια ελεύθερα επεκτάσιμη συλλογή διασυνδεμένων ιστοσελίδων", ένα σύστημα υπερκειμένων για αποθήκευση και τροποποίηση πληροφορίας- μια βάση δεδομένων, όπου κάθε σελίδα είναι εύκολα επεξεργάσιμη από οποιοδήποτε χρήστη; ¶(Leuf και Cunningham 2001: 14). ¶"Wiki είναι ένας "¶χώρος συνεργασίας"  ¶λόγω της απόλυτης ελευθερίας του, της ευκολίας πρόσβασης και χρήσης, και των απλών και ομοιόμορφων συμβάσεων πλοήγησης , [ και ]; ¶. ¶"[ Αυτό ]... είναι επίσης ένας τρόπος οργάνωσης και διασύνδεσης της γνώσης; ¶(Leuf και Cunningham 2001: 16).  

¶Το πρώτο wiki, η αποθήκη σχεδίων του Πόρτλαντ (http://c2.com/cgi/wiki?WelcomeVisitors >) (< http://c2.com/cgi/wiki?WikiHistory >) δημιουργήθηκε από Cunningham σε 1995, που καθιερώθηκε το 2001, το Wikipedia (< http://en.wikipedia.org/wiki/Main_Page >) - η "ελεύθερη ικανοποιημένη εγκυκλοπαίδεια" - είναι το μεγαλύτερο δημόσιο wiki με σχεδόν 469.000 άρθρα στα αγγλικά μόνο (7 Φεβρουαρίου ..2005), με χιλιάδες νέα άρθρα προστιθέμενα και τις δεκάδες χιλιάδων εκδίδει καμένος κάθε ημέρα (< http://en.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:About >). ¶Ενώ ο τρέχων αριθμός δημόσιων, ιδιωτικών, και προσωπικών wikis είναι άγνωστος, 

SwitchWiki (< http://www.worldwidewiki.net/wiki/SwitchWiki >), ένας περιεκτικός κατάλογος των δημόσιων wikis, περιλαμβάνει τις καταχωρήσεις για περισσότερες από χίλιες εφαρμογές. ¶ 

¶Από την αρχική εισαγωγή τους, η χρήση των wikis έχει τείνει να περιλάβει ένα φάσμα συνεργατικών δραστηριοτήτων σε μεγάλο φάσμα οργανωτικών περιβαλλόντων, ειδικότερα στις εταιρίες, τα ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, και τις βιβλιοθήκες. ¶Οι τρέχουσες εφαρμογές των wikis περιλαμβάνουν τη διαχείριση έργου, την διαμόρφωση και τη διανομή ημερήσιας διάταξης, τη διαχείριση σχέσεων πελατών, την τεκμηρίωση, την προετοιμασία και την αναθεώρηση πρακτικών, το σχεδιασμό, τη διαχείριση στόχου, καθώς επίσης και οργανωτικές ειδήσεις και γεγονότα, μεταξύ των άλλων. ¶ 

¶Σε αυτήν την παρουσίαση γίνεται ανασκόπηση της γενικής φύσης και της δομής ορισμένων wikis, καθώς επίσης και των χαρακτηριστικών γνωρίσματων και  λειτουργιών των πίο δημοφιλών μηχανών wiki, όπως και του περιεχομένου και της χρήσης των wikis από ορισμένες  επιχειρήσεις, κολλέγια και πανεπιστήμια, και βιβλιοθήκες (2005b) περιγράφηκαν. ¶Και καταλήγει με παρουσίαση του wiki ως περιβάλλον, πλαίσιο, και τόπο συνάντησης  για ανατρεπτική μαθητεία, προτεινόμενο πρότυπο για το εναλλακτικό εναλλακτική ακαδημαϊκή συγγραφή, αναθεώρηση, και έκδοση (McKiernan, 200δ)  
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