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Η κεντρική υπηρεσία των Γενικών Αρχείων του Κράτους περιλαμβάνει στη Βιβλιοθήκη της πληθώρα τεκμηρίων, ανάμεσα στα οποία βρίσκεται και η συλλογή των Σπάνιων Βιβλίων που τίθενται υπό τη κατοχή της. 


Στη συλλογή  αυτή συμπεριλαμβάνονται βιβλία, εφημερίδες, λεξικά και μερικά αρχεία. Μερικοί από τους φορείς παραγωγής του υλικού αυτού είναι η Στατιστική Υπηρεσία, διάφορα Υπουργεία καθώς και τα ίδια τα Γενικά Αρχεία του Κράτους. Συμπεριλαμβάνονται επίσης και μερικά παλαιά τεύχη της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως που θεωρούνται σπάνια. Η θεματολογία που καλύπτει είναι κατά κύριο λόγο, ιστορική. Ο όγκος της υπολογίζεται γύρω στα 50 τεκμήρια, λίγα των οποίων είναι σε χειρόγραφη μορφή. Επίσης, μικρός αριθμός βιβλίων είναι γραμμένα στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα.

Η συλλογή αυτή, όπως και όλες οι υπόλοιπες, βρίσκεται στο χώρο του Αναγνωστηρίου των ΓΑΚ. Δεν είναι διαθέσιμη στο κοινό, όπως επίσης  και η Βιβλιοθήκη των ΓΑΚ δεν είναι δανειστική. Έτσι, η πρόσβαση στο υλικό αυτό είναι πολύ περιορισμένη έως ανύπαρκτη πέραν του προσωπικού της Υπηρεσίας. 

Το γεγονός αυτό αποτελεί έναν από τους κύριους λόγους που συμβάλλουν στην ανάγκη για ψηφιοποίηση της συλλογής. Η μεγάλη αξία του περιεχομένου της θέτει το ζήτημα πρόσβασης σε αυτήν από ερευνητές, ιστορικούς αλλά και απλό κοινό. Επίσης, έτσι γίνεται δυνατή και η πρόσβαση στη συλλογή από άτομα με ειδικές ανάγκες ή με κινητικά προβλήματα.

Άλλος σημαντικός παράγοντας είναι η διατήρηση του υλικού στο χρόνο. Η ανάγκη αυτή ενισχύεται για σπάνιες συλλογές και μοναδικές όπως αυτή. Τα Σπάνια Βιβλία της Βιβλιοθήκης των ΓΑΚ έχουν υποστεί σημαντικές φθορές και για αυτό το λόγο πιθανόν πριν τη διαδικασία ψηφιοποίησης τους μερικά τεκμήρια να πρέπει να περάσουν από το τμήμα Συντήρησης του φορέα.


Κατά τη διαδικασία ψηφιοποίησης του συγκεκριμένου υλικού απαραίτητη είναι η εφαρμογή των βιβλιοθηκονομικών προτύπων περιγραφής, προγραμμάτων που θα είναι διαθέσιμων στους χρήστες, και αν όχι, προγραμμάτων που θα είναι δυνατόν να προμηθευτούν από τους χρήστες μέσω της σελίδας για τη προβολή του υλικού. Σε περίπτωση που μέρος του υλικού δεν είναι δυνατόν να ψηφιοποιηθεί, απαραίτητη κρίνεται η καταγραφή της ύπαρξής τους στη Βιβλιοθήκη των ΓΑΚ και η περιγραφή του περιεχομένου τους.


Σημαντική για τη πρόσβαση στα τεκμήρια θα ήταν και η διασύνδεση άλλων σελίδων με τη σχετική σελίδα.

Τελικώς, η ψηφιοποίηση των Σπάνιων Βιβλίων της Βιβλιοθήκης της Κεντρικής Υπηρεσίας των Γενικών Αρχείων του Κράτους κρίνεται αναγκαία και τίθεται ως προτεραιότητα όσον αφορά τη γενική ψηφιοποίηση του υλικού της Βιβλιοθήκης του φορέα. Η πραγματοποίησή της θα συμβάλλει στη διαχρονικότητά του και στην ευρεία πρόσβαση καθώς και στη προβολή του υλικού αυτού καθεαυτού.
� Με τη πάροδο του χρόνου όμως, η διαδικασία αυτή θα αντιμετωπίζει μεγαλύτερες δυσκολίες γι’ αυτό και η πρόταση αυτή γίνεται τώρα με τη προοπτική άμεσης δράσης.
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