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Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων Ζωσιμαία αποτελεί μια από τις παλαιότερες βιβλιοθήκες της Ηπείρου με ένα αξιόλογο υλικό που συνεχώς εμπλουτίζεται και αυξάνεται. Μέρος της βιβλιοθήκης αποτελεί η συλλογή του Σπύρου Λάμπρου της οποίας κρίνεται απαραίτητη η ψηφιοποίηση.  ένας επιπλέον παράγοντας  που συνδράμει στη ψηφιοποίηση του υλικού είναι το γεγονός ότι η συγκεκριμένη συλλογή έχει χαρακτηριστεί «κλειστή» για το κοινό και αυτό σημαίνει πως ο απλός αναγνώστης δε μπορεί να έχει πρόσβαση. Με τη ψηφιοποίηση όμως έχουμε τη δυνατότητα της ανάγνωσης και επεξεργασίας του τεκμηρίου καταργώντας βέβαια κάθε περιορισμό χώρου και χρόνου εξασφαλίζοντας στο κοινό πρόσβαση χωρίς απαραίτητη παρουσία στο χώρο του κτιρίου της βιβλιοθήκης.
Βέβαια εκτός από το κοινό της χώρας μπορούν να χρησιμοποιούν το υλικό και χρήστες από άλλες χώρες κάνοντας έτσι γνωστό το υλικό και σε χώρες εκτός Ελλάδος.

Επιπλέον με τη συγκεκριμένη ψηφιοποίηση μειώνεται κατά πολύ το κόστος συντήρησης και επιπλέον δε  χρειάζονται πολλά και πολλαπλά αντίτυπα καθώς πολλοί χρήστες χρησιμοποιούν την ίδια πηγή ταυτόχρονα .

Επίσης εξασφαλίζεται μ’ αυτό τον τρόπο  η «δια βίου» χρήση του υλικού καθώς δεν φθείρεται από την άμεση επαφή με το χρήστη και έτσι μπορεί να συντηρηθεί επ’ αορίστου χρόνου και επίσης δύνεται η δυνατότητα στο βιβλιοθηκάριο να το συντηρήσει.
Όμως η ψηφιοποίηση της συλλογής και περαιτέρω της βιβλιοθήκης πρέπει να γίνει με πολύ προσεκτικό τρόπο καθώς εγκυμονεί ορισμένους κινδύνους. Υπάρχει δηλαδή κίνδυνος απώλειας σε περίπτωση βλάβης και επομένως η καταστροφή.
Εκτός όμως από αυτό μειώνονται και οι θέσεις εργασίας αλλά είναι και εξαιρετικά δαπανηρό εφόσον χρειάζεται πλούσιος εξοπλισμός και σοβαρή συντήρηση του υλικού. Επίσης χάνεται η άμεση επαφή του χρήστη με το υλικό  η οποία εν μέρει αποτελεί ένα μειονέκτημα. 

Ωστόσο οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν το μέλλον των σημερινών βιβλιοθηκών και αυτό σημαίνει την απαραίτητη ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών. 

Στη Ζωσιμαία βιβλιοθήκη μπορεί να αρχίσει η ψηφιοποίηση σταδιακά αρχίζοντας από τη συλλογή «Σπύρου Λάμπρου» και να περάσει και στο υπόλοιπο υλικό. Άλλωστε δε πρέπει να μας διαφεύγει πως με τη ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών εξασφαλίζουμε τη διευκόλυνση των μελετητών και την αναβάθμιση των φορέων που ψηφιοποιούνται.

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ
Η Συλλογή Σπύρου Λάμπρου  αποτελείται από 11000 τόμους από το 1600 ως το 1900 και καλύπτουν θέματα φιλοσοφίας, τεχνών, διαφόρων επιστημών, ιστορίας και περιλαμβάνει εγκυκλοπαίδειες και περιοδικά. Περιέχει επίσης σπάνια και πολύτιμα βιβλία τα οποία έχουν γίνει όλα δωρεά από την οικογένεια του. Η συλλογή έχει χαρακτηριστεί «κλειστή» και να γίνει  χρήση  απαιτείται αίτηση. 
