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Στις μέρες του 21ου.  αιώνα το internet έχει γίνει μέρος της ζωής των ανθρώπων. Έτσι βιβλιοθήκες και αρχεία οφείλουν ν’ ακολουθήσουν αυτό το ρεύμα και να δραστηριοποιηθούν στον τομέα της ψηφιοποίησης του υλικού τους. Η on-line  διάθεση ψηφιακών συλλογών παρέχει στους χρήστες σύγχρονες δυνατότητες αναζήτησης και πλοήγησης στο υλικό των βιβλιοθηκών.
Η Βικελαία βιβλιοθήκη Ηρακλείου έχει στη κατοχή της σπάνια και πολύ σημαντικά βιβλία. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η συλλογή εφημερίδων και περιοδικών, η οποία καλύπτει όλη την ιστορία της Κρήτης, από την περίοδο της Τουρκοκρατίας ως σήμερα. Αποτελεί  σημαντική πηγή για τον Κρητικό πολιτισμό και την κοινωνική και οικονομική του πορεία την περίοδο της κατοχής του από τους Τούρκους αλλά και έπειτα. Όπως είναι λογικό η συνεχή χρήση αυτών των τεκμηρίων συντελεί στη φθορά τους. Η Βικελαία οφείλει να διατηρήσει τέτοιου είδους συλλογές σε καλή κατάσταση ώστε να αντέξουν όσο το δυνατό περισσότερο στο χρόνο.. Έχοντας υπόψη τις τεχνολογικές εξελίξεις καθώς και τις ανάγκες των χρηστών στη σύγχρονη κοινωνία προτείνω την ψηφιοποίηση αυτής της συλλογής, συγκεκριμένα των παλαιότερων εφημερίδων. Κατά αυτόν τον τρόπο τα παλαιότερα έγγραφα θα προφυλαχθούν τουλάχιστον από τη φθορά του ανθρώπινου παράγοντα. Η μετεγγραφή  του υλικού σε ψηφιακή μορφή θα συμβάλει στη μακροβιότερη διατήρηση του αλλά και στην άμεση παροχή των πληροφοριών του μέσω διαδικτύου . Μέσα από αυτό το επίτευγμα θα δοθεί κίνητρο στους ενδιαφερόμενους για ερευνά, αφού θα γίνεται γρηγορότερα και ευκολότερα. Μη ξεχνάμε πως στο Ηράκλειο αλλά και γενικά στη Κρήτη υπάρχουν πολλά πανεπιστημιακά και τεχνολογικά ιδρύματα και οι φοιτητές συνεχώς χρειάζονται  πληροφορίες από τις βιβλιοθήκες.
Φυσικά για να υλοποιηθεί κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρχει εξειδικευμένο προσωπικό για τη δημιουργία των ανάλογων υπηρεσιών  στο internet όπως μηχανές Αναζήτησης (search). Ένα τέτοιου είδους εγχείρημα θα αναβάθμιση και θα κάνει περισσότερο προσιτή τη Βικελαία.

Επιπλέον, όπως είναι φυσικό αυτή η διαδικασία έχει και τα μειονεκτήματα της. Σημαντικό θέμα είναι αυτό που προκύπτει σε σχέση με τα πνευματικά δικαιώματα. Το έργο των συγγραφέων δε θα αποδίδει πλέον οικονομικά , αφού ο χρηστής θα έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί ένα ψηφιοποιημένο αντίγραφο χωρίς κανένα οικονομικό κόστος. Επίσης πέρα από το ότι η διαδικασία αυτή είναι χρονοβόρα απαιτεί οικονομική στήριξη για την αγορά των κατάλληλων μηχανημάτων αλλά και για την πρόσληψη ειδικού προσωπικού.
Παρόλα αυτά η ψηφιοποίηση παλαιών συλλογών, κατά τη γνώμη μου , είναι απαραίτητη για τη διατήρηση τους στο χρόνο.
ΥΛΙΚΟ ΒΙΚΕΛΑΙΑΣ 
Το υλικό της Βικελαίας περιλαμβάνει:
Βιβλία ποικίλης ύλης : λογοτεχνικά, ποιήματα, θεατρικά, ιστορικά, επιστημονικά  
Τμήμα εφημερίδων και περιοδικών: από την εποχή της Τουρκοκρατίας μέχρι σήμερα.
Τμήμα Αρχείων: περιλαμβάνει κρατικά αρχεία από την περίοδο της κατοχής των Κρητών (1217-1898). Το Τούρκικο Αρχείο. Το αρχείο του Δούκα της Κρήτης. Το Αρχείο του Δήμου Ηρακλείου. Το αρχείο των Νοταρίων του Χάνδακος.  
