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ΚΕΡΚΥΡΑ 2007
Προς  κ. Διευθύντρια Δημόσιας και Κεντρικής Βιβλιοθήκης Σπάρτης,

    Καθώς εργάστηκα για λίγο χρονικό διάστημα ως ασκούμενη πρακτικής άσκησης στην βιβλιοθήκη και έχοντας ακούσει όλα τα μελλοντικά σχέδια για τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της βιβλιοθήκης, θα ήθελα να υποβάλλω την πρόταση για την ψηφιοποίηση του υλικού της.

    Πιστεύω πως μια τέτοια κίνηση θα βελτιώσει την λειτουργία της βιβλιοθήκης, γεγονός που θα διευκολύνει όχι μόνο το έργο των εργαζομένων αλλά και τις επιθυμίες των χρηστών της. 

    Κατά την γνώμη μου, προτεραιότητα για ψηφιοποίηση έχει το πεπαλαιωμένο έντυπο υλικό που αφορά την ιστορία της περιοχής μας και που βέβαια καταλαβαίνω πως δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί πέρα από τον χώρο της βιβλιοθήκης για λόγους αξίας, ασφαλείας και διατήρησής του.

    Ειδικότερα, θα πρότεινα να ψηφιοποιηθεί το υλικό που σχετίζεται με την ιστορία, καθώς και την πολιτισμική εξέλιξη του τόπου μας, όπως οι τοπικές εφημερίδες της Λακωνίας παλαιότερων ετών καθώς ένα μεγάλο μέρος από το υλικό του Νικηφόρου Βρεττάκου, το οποίο αποτελεί ένα ξεχωριστό τμήμα στο χώρο της βιβλιοθήκης. Πιο συγκεκριμένα, η ψηφιοποίηση φωτογραφικού υλικού, εντύπων από παλαιότερα έτη και χειρόγραφου υλικού θα έδινε την ευκαιρία στους χρήστες να σχηματίσουν μια ολοκληρωμένη αντίληψη για τον τόπο μας.
    Τα πλεονεκτήματα αυτής της υλοποίησης ποικίλουν. Οι χρήστες θα έχουν άμεση πρόσβαση στο υλικό από τον ιδιωτικό τους χώρο, χωρίς να χρειάζεται να επισκεφθούν την βιβλιοθήκη για να γνωρίσουν από κοντά το υλικό και ειδικότερα οι χρήστες, οι οποίοι κατοικούν σε απομακρυσμένη περιοχή της Ελλάδας ή σε άλλη χώρα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την εξοικονόμηση χρόνου και την ανάκτηση μεγάλης ποσότητας πληροφοριών. Επιπλέον ένα ακόμα πλεονέκτημα είναι η εξοικονόμηση χώρου εφόσον πλέον το υλικό θα τοποθετηθεί σε Βάσεις Δεδομένων και όχι σε ράφια. Η μείωση του κόστους είναι ένα ακόμα πλεονέκτημα όσο αφορά την συντήρηση του υλικού και τις φθορές που πιθανόν να δημιουργηθούν από την απρόσεκτη χρήση των χρηστών.
    Βέβαια πέρα από όλα αυτά υπάρχουν και μειονεκτήματα ως προς την ψηφιοποίηση του υλικού. Η βιβλιοθήκη χάνει τον ρόλο της και την παραδοσιακή της αξία καθώς μειώνεται η προέλευση των επισκεπτών. Επίσης το υλικό ανανεώνεται  συνεχώς με αποτέλεσμα να απαιτείται αρκετός χρόνος για την ψηφιοποίησή του. Ένα ακόμα αρνητικό είναι πως απαιτείται  η αγορά του κατάλληλου εξοπλισμού προκειμένου να γίνει η ψηφιοποίηση με αποτέλεσμα να δημιουργείται μεγάλο κόστος για την συντήρησή του.

    Αυτά όμως είναι προβλήματα που μπορούν να αντιμετωπιστούν, για αυτό δεν πρέπει να αποτελέσουν το εμπόδιο στην απόφαση για την δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Ακολουθώντας μια σωστή πολιτική με βάση το υλικό, πιστεύω πως τα αποτελέσματα θα είναι ικανοποιητικά. 
    Κατά την γνώμη μου, λοιπόν, η ψηφιοποίηση του υλικού θα πετύχει την εξέλιξη της βιβλιοθήκης και την διευκόλυνση του έργου της καθώς  και την εξυπηρέτηση του ευρύτερου κοινού.
                                                                               Με σεβασμό,

                                                                        Κατσούλη Σμαράγδω 
