
ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ – ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ



ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

"Ψηφιοποίηση Μουσικών Επιστημονικών Περιοδικών  από το αρχείο            Ελληνικής Μουσικής της Ιονίου Ακαδημίας".
ΜΑΘΗΜΑ:

                  «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες»
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΚΟΣΚΙΝΑ ΓΕΩΡΓΙΑ

      ΚΕΡΚΥΡΑ 2007

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

3ΕΙΣΑΓΩΓΗ


4Η ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ


5ΕΠΙΛΟΓΟΣ




ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η τεχνολογία έχει εισβάλει στη ζωή μας σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μην μπορούμε πλέον να φανταστούμε την καθημερινότητά μας χωρίς αυτήν. Το Διαδίκτυο είναι πια απαραίτητο σε διάφορους εργασιακούς τομείς. Έτσι και στον δικό μας κλάδο, η τεχνολογία έχει εισχωρήσει οριστικά στη νοοτροπία των επιστημόνων, των εργαζομένων, των διαφόρων υπηρεσιών και υπηρεσιών πληροφόρησης.


Η αποστολή της παρούσας εργασίας είναι να δοθούν κάποια στοιχεία σχετικά με την ψηφιοποίηση  των Επιστημονικών Μουσικών Περιοδικών, τα οποία βρίσκονται στο Αρχείο Μουσικών Σπουδών στην Ιόνιο Ακαδημία. Τα περιοδικά αυτά είναι μια ευγενική δωρεά του Αντιπρύτανη του Ιονίου Πανεπιστημίου κ. Χ. Ξανθουδάκη.
Η ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
Το Διαδίκτυο είναι ο πιο γρήγορος τρόπος μετάδοσης πληροφοριών 

ανάμεσα σε χρήστες, ακόμα και αν τους χωρίζουν τεράστιες αποστάσεις. Οι υπηρεσίες το χρησιμοποιούν για την άμεση ανταλλαγή δεδομένων και οι ιδιώτες το χρησιμοποιούν για να έχουν άμεση πρόσβαση στις ιστοσελίδες που τους ενδιαφέρουν. Π. χ. εάν κάποιος χρειάζεται πληροφορίες για κάποιο θέμα θα προτιμήσει να ανατρέξει στις σελίδες μιας εγκυκλοπαίδειας μέσω του διαδικτύου. 

Η ψηφιοποίηση των περιοδικών της Ιονίου Ακαδημίας θα είχε πολλά θετικά μέσω της δημοσίευσής τους στο Διαδίκτυο, θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση σε αυτά περισσότεροι χρήστες, από επιστήμονες μέχρι φοιτητές, μαθητές και άλλους ενδιαφερόμενους.

Η πρόσβαση στο Διαδίκτυο μπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγμή, αρκεί να υπάρχει ένας Η/Υ χωρίς να χρειαστεί να επισκεφθεί ο ενδιαφερόμενος τη βιβλιοθήκη ή ακόμα να ξοδέψει χρήματα για την αγορά των περιοδικών. Έτσι, εξοικονομείται χρόνος και χρήμα.

Η ψηφιοποίηση των περιοδικών θα βοηθήσει τα άτομα που δεν γνωρίζουν πού να απευθυνθούν, καθώς και άτομα με κινητικές δυσκολίες για τα οποία η μετακίνηση από το χώρο τους δεν είναι εύκολη. Επίσης, με το να υπάρχουν όλα τα τεύχη στο Διαδίκτυο η αναζήτηση ενός παλαιότερου τεύχους γίνεται πολύ απλή υπόθεση και η εξεύρεση του υλικού βρίσκεται μόνο ένα «κλικ» μακριά.
 Ειδικά για τους φοιτητές, ένα τέτοιο εγχείρημα θα ήταν ιδιαίτερα ωφέλιμο, γιατί ως μη έχοντας την εξοικείωση και την κατάλληλη εμπειρία, με τον τρόπο αυτό θα μπορέσουν, κατά κάποιο τρόπο, να εγκλιματιστούν και να μάθουν περισσότερα σχετικά με την επιστήμή τους. Ακόμη, αρκετοί από αυτούς δεν έχουν  την οικονομική δυνατότητα να αγοράσουν τα περιοδικά, ενώ μέσω του Διαδικτύου, θα μπορούν εύκολα, γρήγορα και οικονομικά να έχουν πρόσβαση σε αυτά.

Ένα τέτοιο εγχείρημα εκτός από τους υποστηρικτές του, έχει και τους «αντιπάλους» του. Πολλοί είναι εκείνοι που προτιμούν την παραδοσιακή μορφή ανάγνωσης, δηλ. τους αρέσει να κρατούν το βιβλίο, την εφημερίδα, το περιοδικό στα χέρια τους και να έχουν ουσιαστική επαφή με το τεκμήριο, παρά να βρίσκονται μπροστά από μια οθόνη και να έχουν μονάχα οπτική επαφή μαζί του. Επιπλέον,  η διάθεση των περιοδικών στο Διαδικτυο μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την μείωση του κέρδους των εκδοτών από τις πωλήσεις, καθώς δεν είναι λίγοι εκείνοι που προτιμούν το Διαδικτυο για την ενημέρωση τους εξοικονομώντας χρόνο, αφού η πρόσβαση σε αυτό μπορεί να γίνει ανά πάσα στιγμή και σε οποιοδήποτε χώρο.

Η πρόσβαση όμως στο Διαδίκτυο δεν είναι πάντα εφικτή, καθώς δεν διαθέτουν όλοι τα κατάλληλα μέσα και κυρίως άτομα μεγαλύτερης ηλικίας που δεν είναι εξοικειωμένα με την τεχνολογία. Επίσης, ακόμη κι αν υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης στο Διαδίκτυο, για να εισέλθει κάποιος σε ολόκληρο το περιεχόμενο του περιοδικού, πρέπει να γίνει χρήστης, να εγγραφεί και να αποκτήσει κωδικό πρόσβασης, πράγμα που αρκετοί αποφεύγουν γιατί φοβούνται πως θα χρειαστεί να πληρώσουν για την πρόσβασή τους στο περιεχόμενο των περιοδικών.     
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Εν κατακλείδι, η γνώμη μου είναι, πως  η ψηφιοποίηση και δημοσίευση των περιοδικών αυτών στο Διαδίκτυο θα είναι πολύ χρήσιμη και θα έχει μεγάλη αποδοχή,   

 γιατί μπορεί να χρησιμοποιηθεί τόσο από επιστήμονες όσο και από απλούς χρήστες, είτε ως πηγή ενημέρωσης σχετικά με τις εξελίξεις στο χώρο είτε ως πηγή άντλησης υλικού για διάφορες εργασίες. Επιπλέον, η ενέργεια αυτή είναι καλή, διότι στο εν λόγω Αρχείο υπάρχουν παλαιά τεύχη που ενδεχομένως να μην είναι εύκολο κάποιος να τα βρει. Όσο για τα νέα τεύχη, για να μην χάνουν και οι εκδότες από τις πωλήσεις, μπορεί να δημοσιευθεί ένα μέρος αυτών, ώστε όσοι ενδιαφέρονται  να τα αγοράσουν.
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