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Κέρκυρα, 25/05/2007
Κυρία Διευθύντρια,

   Γνωρίζοντας αρκετά καλά το υλικό που έχει στην κατοχή του η Δημόσια Βιβλιοθήκη του Ναυπλίου και με αφορμή τη διεκδίκηση μεγάλων χρηματικών κονδυλίων για εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών της, θα ήθελα να προτείνω την ψηφιοποίηση κάποιων συλλογών της βιβλιοθήκης που έχουν τοπικό ενδιαφέρον και μεγάλη κινητικότητα.
   Η ψηφιοποίηση μπορεί να θεωρηθεί απαραίτητη για τη διατήρηση του πολύτιμου υλικού, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την πρόσβαση και την διευκόλυνση των χρηστών της βιβλιοθήκης σε ολόκληρη την Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. Απαραίτητα συστατικά για τη δημιουργία των τεκμηρίων της συλλογής σε ψηφιακή μορφή είναι η χρησιμοποίηση ανοιχτών προτύπων και λογισμικών (Fedora, Eprints, Dspace, κ.ά.). Το ψηφιακό περιεχόμενο έχει χρήσιμες ιδιότητες. Συγκεντρώνει τις πληροφορίες και τις οργανώνει, έτσι ώστε η επεξεργασία να γίνεται εύκολα από τις μηχανές και κυρίως από τους  χρήστες. 
   Είναι ξεκάθαρο το γεγονός ότι, με την ψηφιοποίηση των συλλογών, μειώνεται κατά πολύ η επικινδυνότητα για καταστροφή, κλοπή ή ταλαιπωρία των παλιών εγγράφων, με αποτέλεσμα τη σίγουρη διατήρησή τους. Ταυτόχρονα, η εξυπηρέτηση του κοινού της βιβλιοθήκης θα μπορεί να γίνει μέσω διαδικτύου, διαχειρίζοντας οι ίδιοι τις πληροφορίες που επιθυμούν να ανακτήσουν. Επειδή, βέβαια, οι συγκεκριμένες συλλογές κινούν το ενδιαφέρον καθηγητών, ερευνητών και επιστημόνων θα πρέπει να επικεντρωθούμε στις ανάγκες αυτών, παρέχοντας άμεση πρόσβαση στο ψηφιακό υλικό, όπως επίσης και μεγάλη ποσότητα πληροφοριών. Έτσι λοιπόν, προτείνω η διαδικασία ψηφιοποίησης να ξεκινήσει από τις σημαντικότερες εφημερίδες του Ναυπλίου, οι οποίες έχουν τη μεγαλύτερη ζήτηση και συνεχίζοντας να ψηφιοποιηθούν έγγραφα ιστορικού περιεχομένου. Η χρήση αυτών των πληροφοριών γίνεται από ένα μεγάλο εύρος χρηστών, γι’ αυτό είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί μαζί με την ελληνική και η αγγλική γλώσσα και αργότερα μπορεί να συζητηθεί το ενδεχόμενο για μια τρίτη γλώσσα, ανάλογα με την ζήτηση.

   Οι υπηρεσίες μιας βιβλιοθήκης με ψηφιακό υλικό αναφέρονται στην πρόσκτηση υλικού, την αποθήκευση και την προστασία του, στην πρόσβαση και διακίνηση της πληροφορίας και στην αναζήτηση και εύρεσή της. Επιπρόσθετα, τα πλεονεκτήματα από την ψηφιοποίηση των τεκμηρίων είναι η μεγάλη ποσότητα πληροφοριών, η ευκολότερη πρόσβαση στην πληροφορία και η επέκτασή της με τη χρήση σύγχρονων συστημάτων επικοινωνίας, καθώς και η γρηγορότερη ανάκτηση των τεκμηρίων. 
   Η καλή ψηφιοποίηση θέλει εξειδίκευση και εξοπλισμό. Αυτό σημαίνει πως θα πρέπει να ενημερωθεί το προσωπικό για τις νέες λειτουργίες της βιβλιοθήκης, έτσι ώστε να μπορεί να βοηθήσει πιθανούς χρήστες. Όσον αφορά τον εξοπλισμό, απαραίτητα είναι τα μεγάλα χρηματικά ποσά, για να καλυφθεί το κόστος. Είναι βέβαια φυσικό πως όλα αυτά απαιτούν χρόνο. Ακόμα, σημαντική παράμετρος είναι τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και άλλων θεμάτων, όπως η κυριότητα και η δυσφήμιση, γι’ αυτό το λόγο πρέπει προσεκτικά να ληφθούν κάποια περιοριστικά μέτρα.
   Εν τέλει, η ψηφιοποίηση ορισμένων συλλογών της βιβλιοθήκης θα βοηθήσει στην ανάπτυξή της και θα προσελκύσει ακόμα περισσότερους χρήστες. Είναι πραγματικά μια δύσκολη ενέργεια που αξίζει τελικά να πραγματοποιηθεί, εφ’ όσον έχει ισχύ και στο μέλλον.

   Θέτοντας κάποια πλεονεκτήματα και κάποιους προβληματισμούς, θα επιθυμούσα να λάβετε υπόψη σας την πρότασή μου. Πάντως όλα αυτά τα θέματα είναι σίγουρο πως θα πρέπει να συζητηθούν εκτενέστερα. Θα είμαι στη διάθεσή σας, σε περίπτωση που με χρειαστείτε. 









Με εκτίμηση,









     Κωτσίρου Γεωργία 
