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Πρόταση για ψηφιοποίηση της συλλογής λεξικών της βιβλιοθήκης των Γενικών Αρχείων Κράτους

                    Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους είναι η μεγαλύτερη αρχειακή υπηρεσία που υπάρχει στην χώρα μας. Ιδρύθηκαν το 1914 από τον Γιάννη Βλαχογιάννη,  ο οποίος ήταν και ο πρώτος διευθυντής τους. Περιλαμβάνουν πλήθος από ιδιωτικές αλλά και δημόσιες συλλογές όπως, η συλλογή Βλαχογιάννη , τα αρχεία αγώνος , τα αρχεία του Ιωάννη Καποδίστρια , τα αρχεία του βασιλέα Όθωνος ,και τα αρχεία υπουργείων και δημοσίων υπηρεσιών. Στην βιβλιοθήκη των Γενικών Αρχείων του κράτους ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να βρει σπάνιες εκδόσεις έργων, ανατυπώσεις, καθώς ακόμα και λεξικά χρονολογημένα από τον 18ο αιώνα. Σκοπός των Αρχείων του Κράτους είναι η διάσωση, η διαφύλαξη, η συντήρηση ,η καταγραφή , η ταξινόμηση και η ευρετηρίαση του αρχειακού υλικού και η διάθεση του προς μελέτη (υπό ορισμένους περιορισμούς). Για καλύτερη πρόσβαση των χρηστών και κυρίως για την καλύτερη διασφάλιση του αρχειακού υλικού, θα πρέπει κάποιες από τις συλλογές να προβούν σε ψηφιοποίηση.

                   Στην συγκεκριμένη εργασία, γίνεται πρόταση για την ψηφιοποίηση  των λεξικών από και προς την ελληνική γλώσσα που βρίσκονται στο αναγνωστήριο της βιβλιοθήκης, τα οποία χρονολογούνται από τον 18ο αιώνα και αριθμούν περί τους 7000 τόμους. Είναι γνωστό πως η βιβλιοθήκη των Γ.Α.Κ δεν είναι δανειστική, κάτι που αναγκάζει τους χρήστες να καταφεύγουν στο χώρο της βιβλιοθήκης για να εργαστούν. Με την ψηφιοποίηση όμως της συγκεκριμένης συλλογής, θα εξασφαλιστεί η πρόσβαση της από κάθε απομακρυσμένο χρήστη, ο οποίος δεν έχει την πολυτέλεια να καταφεύγει στα Γ.Α.Κ .  Έτσι η αναζήτηση και η ανάκτηση πληροφοριών θα γίνεται άμεσα και γρήγορα και κυρίως δε θα υπάρχουν οι περιορισμοί της συμβατικής βιβλιοθήκης. Ακόμα, η Βιβλιοθήκη θα αποφύγει τυχόν φθορές από την άμεση επαφή του υλικού με τον χρήστη και θα απαλλαγεί από διαδικασίες εξυπηρέτησης κοινού, παροχή πληροφοριών, αναζήτηση και ανάκτηση τεκμηρίων.  

                   Με την διαδικασία ψηφιοποίησης του υλικού προκύπτουν βέβαια και μειονεκτήματα. Η εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων για την αγορά των κατάλληλων συστημάτων είναι μια διαδικασία αρκετά χρονοβόρα και επιβλαβής για τα οικονομικά του οργανισμού. Ακόμα, θα πρέπει να γίνεται σωστή ψηφιακή διατήρηση των ντοκουμέντων, καθώς και θα πρέπει να διασφαλιστεί το απόρρητο σε κάποιες πληροφορίες. Ένα ακόμα μειονέκτημα αυτού του έργου είναι  ότι πιθανό να προκύψει η ανάγκη προσωρινής αναστολής της χρήσης ενός μέρους ή του συνόλου του υλικού της συλλογής, το οποίο θα ψηφιοποιείται.

                   Στις μέρες μας πια, η χρήση των υπολογιστικών συστημάτων είναι απαραίτητη. Προσφέρουν άμεση και εύκολη πρόσβαση σε κάθε πληροφορία, χωρίς την ανάγκη προσφυγής στην ίδια βιβλιοθήκη, οργανισμό και λοιπά. Κυρίως όμως, αποφεύγεται η φθορά του υλικού με τη συχνή επαφή του με τον χρήστη, κάτι που είναι ένα απόλυτα σημαντικό πλεονέκτημα υπέρ της ψηφιοποίησης του υλικού, καθώς πάνω από όλα πρέπει να εξασφαλίζεται η διατήρηση του. Οι λόγοι για τους οποίους επιλέχθηκε η συγκεκριμένη συλλογή είναι η διάθεση στο ευρύ κοινό και στην επιστημονική κοινότητα αυτού του σπάνιου υλικού, του οποίου η πρόσβαση είναι αρκετά δύσκολη. Οι δυνατότητες εκμετάλλευσης και η ευελιξία της χρήσης που εξασφαλίζει η ψηφιοποίηση του, θα συμβάλλουν στη διάσωση και διατήρηση του ιστορικού αυτού ντοκουμέντου, παρ’ όλες τις φθορές που ίσως προκύψουν.

