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Κύριε προϊστάμενε,

Όπως όλοι γνωρίζουμε, κατακλυζόμαστε καθημερινά από πολύ μεγάλο όγκο πληροφοριών, γεγονός που έχει οδηγήσει στην αποκαλούμενη Ψηφιακή Επανάσταση.

Η ψηφιοποίηση των τεκμηρίων είναι πλέον διαδεδομένη αλλά και απαραίτητη λόγω των δυνατοτήτων που μας παρέχει.

Γι’ αυτό λοιπόν προτείνω την ψηφιοποίηση των 32 χειρογράφων του 12ου – 19ου αιώνα που υπάρχουν στη συλλογή της βιβλιοθήκης μας.
Τα πλεονεκτήματα που μας παρέχει αυτή η διαδικασία αφορούν πολλούς τομείς. Η εξοικονόμηση του χώρου είναι μεγάλη και η πρόσβαση του κοινού είναι απλή και γρήγορη με τη χρήση μόνο του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το γεγονός αυτό επιτρέπει την ανάκτηση ενός χειρογράφου σε πολλούς ταυτόχρονα εξοικονομώντας έτσι και χρόνο.

Το σημαντικότερο βέβαια πλεονέκτημα είναι η προστασία του υλικού από την φθορά, τις καταστροφές και τις πιθανές απώλειες γιατί πλέον η πρόσβαση στο συγκεκριμένο υλικό θα επιτρέπεται κατά κύριο λόγο στους αρμόδιους της βιβλιοθήκης.

Φυσικά δε θα παραλείψω να σας τονίσω και τα μειονεκτήματα που ίσως παρουσιαστούν, τα οποία είναι: πρώτον, η δυσκολία πρόσβασης όσων δεν είναι εξοικειωμένοι με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και ειδικότερα με το διαδίκτυο και δεύτερον, θα παρουσιαστεί μείωση του κοινού που επισκέπτεται τη βιβλιοθήκη έως τώρα για το συγκεκριμένο υλικό.

Παρά τα μειονεκτήματα όμως, θεωρώ, ότι η ψηφιοποίηση αυτή είναι πολύ σημαντική γιατί διασφαλίζεται έτσι ένα υλικό σπουδαίο για τη συλλογή μας αλλά και για την ιστορία μας.


Με εκτίμηση,


Λαβδανίτη Παναγιώτα 
