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ΚΕΡΚΥΡΑ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ


Η συνεχής εξελικτική πορεία του κλάδου της ψηφιοποίησης, ωθεί όλο και περισσότερο, φορείς όπως βιβλιοθήκες ή αρχεία, στην παραγωγή ψηφιακών τεκμηρίων. Η πρόσβαση των χρηστών, θα χαρακτηρίζεται μέσω του δεσμού ανθρώπου-υπολογιστή με μεσολαβητή το διαδίκτυο. Μεγάλες ποσότητες βιβλίων έχουν καταγραφεί και δημοσιευθεί έως τώρα, αλλά η συνεχόμενη ζήτηση από το κοινό απαιτεί πιο εντατική δουλειά από τους ειδικούς. 

Στην παρακάτω εισήγηση θα προταθεί σε  ένα δημόσιο φορέα η ψηφιοποίηση μιας συλλογής, παρουσιάζοντας τους λόγους και τα πλεονεκτήματα που θα επέφερε η ενέργεια αυτή.
ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΡΩΜΑ

Η πρόταση αυτή έχει ως στόχο την ψηφιοποίηση της συλλογής του Διονυσίου Ρώμα των βιβλίων του και του προσωπικού αρχείου του, εκμεταλλευόμενοι τα κονδύλια που προσφέρονται προς τον φορέα. Θεωρείται από τα πιο πολύτιμα, σημαντικά και σπάνια τεκμήρια που έχει στην κατοχή της η βιβλιοθήκη με σπάνιες πληροφορίες για την εποχή και την δραστηριότητα του όπως επίσης και άλλων ποιητών ή συγγραφέων. Παρόλα αυτά, τίποτε δεν έχει ψηφιοποιηθεί και συνεπώς δημοσιευθεί.

Ξεκινώντας, θα πρέπει να τονιστεί η έντονη συγγραφική δραστηριότητα του  Δ. Ρώμα καθώς τα βιβλία του καλύπτουν μεγάλη θεματολογία, εμπνευσμένος από τον Διονύσιο  Σολωμό, και θα προσέλκυε το κοινό και άλλες βιβλιοθήκες για έρευνα.

Στις αρμοδιότητες του φορέα  που θα πρέπει να γίνουν συμπεριλαμβάνονται η πλήρης καταγραφή της συλλογής με τα βιβλιοθηκονομικά πρότυπα που ισχύουν, η δυνατότητα ανάκτησης των πληροφοριών μέσα από την βιβλιοθήκη όλου του τεκμηρίου χρησιμοποιώντας ή προσφέροντας τα απαιτούμενα λογισμικά και προγράμματα, η δυνατότητα όχι μόνο προβολής αλλά και ακουστικής δυνατότητας για άτομα με  προβλήματα οράσεως και τέλος η δυνατότητα αποθήκευσης των πληροφοριών σε σκληρούς δίσκους, CD και DVD για προσωπική χρήση.

Ακόμη, θα ήταν καλό να ψηφιοποιηθεί, διότι τα τεκμήρια με το πέρασμα του χρόνου έχουν υποστεί μερική φθορά, αφού είναι αυθεντικά και όχι αντίγραφα, και μέσω της διαδικασίας αυτής το υλικό, θα υπάρχει διαθέσιμο και αναλλοίωτο, όσο διάστημα και αν περάσει σε οποιονδήποτε το αναζητήσει. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ολόκληρου του τεκμηρίου ή αποσπασμάτων, πετυχαίνοντας έτσι και την αρχή της συντήρησης - διατήρησης του υλικού και αποφεύγοντας την δανειστική διαδικασία που δεν επιτυγχάνεται σε όλες τις περιπτώσεις τεκμηρίων.

Επίσης, βασικό πλεονέκτημα είναι ότι ο οποιοσδήποτε χρήστης θα μπορεί να έχει πρόσβαση στο υλικό σε όποιο μέρος και να βρίσκεται άμεσα και γρήγορα από το σπίτι του χωρίς να χρειάζεται να μεταφερθεί στη βιβλιοθήκη, γλιτώνοντας χρόνο και χρήμα ιδιαίτερα για τα άτομα με κινητικά προβλήματα. Θα μπορούν να χρησιμοποιούν το ίδιο τεκμήριο παραπάνω από ένας χρήστες ταυτόχρονα, πράγμα που τώρα δεν συμβαίνει, χωρίς να υπάρχει αλλοίωση στο περιεχόμενο. Στην ψηφιοποίηση, εκτός από την προβολή του τεκμηρίου θα δίνεται ολοκληρωμένη η βιβλιογραφική περιγραφή που απαιτείται καθώς και παραπομπές σε περαιτέρω πηγές που μπορεί να ανατρέξει ο χρήστης για πληρέστερη ενημέρωση.

Στα μειονεκτήματα θα μπορούσε να σημειωθεί, η τυχόν καθυστέρηση που μπορεί να υπάρχει κατά την ανάκτηση των πληροφοριών, επειδή ίσως να χρησιμοποιείται και από άλλον χρήστη. Επίσης, η θεωρούμενη απομάκρυνση του κόσμου από την βιβλιοθήκη αφού θα μπορεί να εργασθεί από το σπίτι του. Σαν αρνητικό μπορεί να συμπεριληφθεί το ότι ο ερευνητής-χρήστης δεν έχει μπροστά του το τεκμήριο και δεν έρχεται σε άμεση επαφή μαζί του παρά μόνο οπτικά. Τέλος, οι άνθρωποι μεγάλης ηλικίας που δεν είναι ιδιαίτερα, έως καθόλου, εξοικειωμένοι με την τεχνολογία δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις τεχνολογίες αυτές ώστε να εκμεταλλευτούν τις λειτουργίες  που προσφέρουν οι βιβλιοθήκες.

Συνοψίζοντας, η ψηφιοποίηση της συλλογής θα επέφερε πολλά θετικά όπως άμεση, γρήγορη και εύκολη πρόσβαση στο υλικό σε όλους τους  χρήστες. Με  τα σωστά ψηφιακά μορφότυπα, με σωστή πολιτική ανάπτυξης  των συλλογών, με συστηματική δόμηση και χαρακτηρισμό των δεδομένων και την σωστή καθοδήγηση και παραπομπές/ συνδέσμους θα επιτευχθεί ο σκοπός της ψηφιοποίησης.

� Απόσπασμα από τις σημειώσεις του Σ. Καπιδάκη.
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