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Προς κύριο Διευθυντή της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Θεσσαλονίκης,

Η τεχνολογία έχει «εισβάλλει» στη ζωή μας είτε σε προσωπικό επίπεδο είτε σε επαγγελματικό ή επιστημονικό. Πως, λοιπόν, είναι δυνατόν να μην επηρεάσει και τον τρόπο λειτουργίας μιας βιβλιοθήκης. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα τη διευκόλυνση των χρηστών αλλά και των εργαζομένων. Γι’ αυτό προτείνω τη ψηφιοποίηση της συλλογής Λευκαδίτη της Δημοτικής βιβλιοθήκης Θεσσαλονίκης.
Είναι σημαντικό το γεγονός ότι αυτή η συλλογή περιλαμβάνει ιστορικά στοιχεία. Συνεπώς, η ψηφιοποίησή της θα μας εξασφαλίσει τη διάσωση και τη διατήρηση του υλικού και φυσικά δε θα τίθεται σε κίνδυνο η ακεραιότητα και η φυσική κατάσταση του πρωτότυπου υλικού. Γιατί παρά τα προληπτικά μέτρα που λαμβάνονται, διαπιστώνονται καταστροφές του υλικού από την υγρασία, τα έντομα, τη σκόνη, πιθανές πλημμύρες, τη συνεχή χρήση αυτών από τους αναγνώστες και φυσικά οι φθορές του χρόνου που είναι δύσκολο να αντιμετωπισθούν.
      Ακόμη ένα θετικό στοιχείο που μας παρακινεί να ψηφιοποιήσουμε τη συλλογή αυτή είναι ο αποθηκευτικός χώρος που θα μας εξασφαλίσει και τη δυνατότητα καθημερινής ανανέωσης του υλικού.

      Επίσης οι χρήστες θα έχουν εικοσιτετράωρη πρόσβαση με αποτέλεσμα να γνωστοποιηθεί αυτή η συλλογή και σε χρήστες που μέχρι τώρα δεν είχαν πρόσβαση, είτε λόγω απόστασης, είτε λόγω άγνοιας αυτής της συλλογής. Έτσι, λοιπόν, η διαδικασία αυτή θα προσεγγίσει πολλούς από τους χρήστες ολόκληρης της Ελλάδας και θα δίνει τη δυνατότητα σε αυτούς να μελετήσουν αυτή τη συλλογή ακόμη κι αν δεν έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στη Δημοτική Βιβλιοθήκη. Όμως επιτυγχάνεται και η πρόσβαση χρηστών που δεν έχουν το χρόνο να επισκεφτούν τη βιβλιοθήκη, είτε γιατί εργάζονται είτε γιατί βρίσκονται στο σπίτι ή για οποιονδήποτε άλλον λόγο. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, την άμεση εκπαίδευση και ενημέρωση των χρηστών χωρίς την σπατάλη χρόνου και χωρίς έξοδα κατά τη μεταφορά του χρήστη προς τη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη.
      Αντιθέτως, υπάρχουν και μειονεκτήματα, τα οποία μπορούν να καταπολεμηθούν. Ένα από αυτά είναι η διαθεσιμότητα του υλικού στο διαδίκτυο. Δηλαδή, αν είναι απαραίτητος ο περιορισμός της ιστοσελίδας (π.χ. σε περίπτωση απόρρητου υλικού). Για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος, μπορεί να εφαρμοστεί ένα σύστημα, το οποίο θα αναγνωρίζει το χρήστη μέσω κωδικού πρόσβασης. Επίσης, σημαντικό πρόβλημα είναι η έλλειψη ειδικευμένου προσωπικού που χρειάζεται για την ψηφιοποίηση αυτής της συλλογής, ο χρόνος που πρέπει να διατεθεί για μία τέτοια χρονοβόρα διαδικασία και τέλος το κόστος για την πρόσληψη του ειδικευμένου προσωπικού.
      Όμως, γίνεται αντιληπτό από τα παραπάνω ότι τα πλεονεκτήματα υπερισχύουν των μειονεκτημάτων και πολλά από τα μειονεκτήματα μπορούν να αντιμετωπισθούν.
ΣΥΛΛΟΓΗ ΛΕΥΚΑΔΙΤΗ
      Η συλλογή Λευκαδίτη ξεκινάει με τους βαλκανικούς πολέμους και τελειώνει με τη Μεταπολίτευση. Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει την ιστορία Μακεδονικών Πόλεων, του Αγίου Όρους, της Θράκης και της ανατολικής Ρωμυλίας. Επίσης περιέχει βιβλία για τη Μακεδονία, επί Τουρκοκρατίας, για το Μακεδονικό αγώνα, για το 2ο Παγκόσμιο και Εμφύλιο πόλεμο. Τέλος τα υπόλοιπα βιβλία περιλαμβάνουν τα γεωγραφικά διαμερίσματα της Ελλάδος.
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