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ΠΡΟΤΑΣΗ
Στη σημερινή εποχή, εξαιτίας της ραγδαίας εξέλιξης της τεχνολογίας και της

έκρηξης της πληροφορίας ο χρήστης  λόγω των αυξημένων αναγκών και απαιτήσεων, που καθημερινά γίνονται όλο και περισσότερες , για την γρήγορη και ακριβή επεξεργασία πληροφορίας και για τη διαφύλαξη της, κάνει αναγκαία την δημιουργία "Ψηφιακής Βιβλιοθήκης".

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον πολυμεσικού υλικού  σε ψηφιακή μορφή, σχεδιασμένο χάριν των χρηστών του, ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση στα περιεχόμενά του και εφοδιασμένο με βοηθήματα για την πλοήγηση του παγκόσμιου δικτύου, με χρήστες και υλικό πλήρως κατανεμημένα, αλλά διαχειριζόμενα σαν ένα συνεκτικό σύνολο. Η έννοια της "Ψηφιακής Βιβλιοθήκης" δεν ισοδυναμεί απλά με μια ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας. Αφορά μάλλον ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης, και συντήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης.

Λόγοι δημιουργίας «Ψηφιακής Βιβλιοθήκης»
· Γνωρίζοντας πως η Ζωσιμαία βιβλιοθήκη συμπεριλαμβάνει στη συλλογή της σήμερα  32 χειρόγραφα, από το 12° έως  τον 19° αιώνα 95.000 τίτλους βιβλίων, εκ των οποίων οι 30.000 περίπου αφορούν παλαίτυπα  και 350 τίτλους περιοδικών (σύγχρονων και του περασμένου αιώνα).Όσο παραμένουν στην αρχική έντυπη μορφή υφίστανται φθορές που επιφέρουν η πολυχρησία και η πάροδος του χρόνου (τόμοι και τεύχη ελλιπή, σελίδες που έχουν καταστραφεί ή αποσπασθεί κ.α.). Έτσι, με την πιθανή ανάπτυξη ψηφιακής  βιβλιοθήκης η συλλογή παραμένει αναλλοίωτη. 
· Επίσης, όσοι χρήστες ενδιαφέρονται να μελετήσουν τεκμήρια από δωρεές (του Σπ. Λάμπρου,Β.Βοϊλα , του Αρχιμ.Αντωνιάδη, του  Οικονόμου, του Αλ.Πάλλη,του Χρ. Σούλη και του Σ.Φράγκου), τα οποία περιέχονται μόνο στη συλλογή της Ζωσιμαίας Βιβλιοθήκης,στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, έχουν να αντιμετωπίσουν το κόστος και το χρόνο των μετακινήσεων και πολύ συχνά την αδυναμία αναπαραγωγής του πληροφοριακού υλικού που τους χρειάζεται.
· Οι χρήστες θα έχουν ευκολότερη πρόσβαση και ιδιαίτερα εάν το υλικό είναι περίπλοκο και σύνθετο, με αποτέλεσμα μείωσης χρόνου της έρευνας του χρήστη.

· Η Ζωσιμαία Βιβλιοθήκη ως δημόσιος φορέας έχει ωράριο λειτουργίας. Με τη δημιουργία ανάπτυξης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, οι χρήστες θα έχουν 24ωρη πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης και μπορούν, ανά πάσα στιγμή να βρουν τις πληροφορίες που χρειάζονται.
· Στο ψηφιοποιημένο υλικό της βιβλιοθήκης έχουν πρόσβαση πολλοί χρήστες ταυτόχρονα σε αντίθεση  με τα βιβλία, που υπάρχουν ορισμένα αντίτυπα και δεν καλύπτουν τους χρήστες που τα χρησιμοποιούν.

· Επίσης μια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα επέτρεπε τη διάθεση του νεοαποκτηθέντος υλικού στο κοινό πριν αυτό καταλογογραφηθεί. Όπως γνωρίζουμε η καταλογογράφηση είναι μια χρονοβόρα διαδικασία που γίνεται περισσότερο χρονοβόρα όταν υπάρχει έλλειψη προσωπικού, από το οποίο πρόβλημα πάσχει η Ζωσιμαία βιβλιοθήκη και όταν είναι μεγάλος ο όγκος του υλικού.
Συμπέρασμα

Συνοψίζοντας, η "Ψηφιακή Βιβλιοθήκη" είναι από τα σημαντικότερα εργαλεία  για την διευκόλυνση του προσωπικού και των χρηστών.  Αποτελεί διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και της ιστορίας σε ψηφιοποιημένη αρχειακή μορφή.  
� Από σημειώσεις Σ. Καπιδάκη 
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