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          Η Δημοτική βιβλιοθήκη της Κόνιτσας, έχει στην διάθεση της πάνω από ογδόντα χιλιάδες βιβλία, με πολύτομες συλλογές που καλύπτει,  μέγιστο φάσμα από πολλές επιστήμες και τέχνες. Η συλλογή της βιβλιοθήκης αποτελείται επίσης  από ένα αρκετά πολύπλευρο υλικό που περιλαμβάνει αρχέτυπα, αρχεία, εφημερίδες, περιοδικά, μουσικά τεκμήρια, video, ηχητικά τεκμήρια, χαρτογραφικό υλικό και πολλά άλλα. Τα βιβλία αυτά κατατάσσονται σε κατηγορίες ανάλογα με το θέμα τους, ούτως ώστε να είναι πιο εύκολο και για τον βιβλιοθηκονόμο και για τον αναγνώστη να βρει το λήμμα που αναζητά, αλλά ταυτόχρονα έχει την δυνατότητα στο ίδιο ράφι να βρει και άλλα που τον ενδιαφέρουν.

         Σύμφωνα με αυτή, λοιπόν, την κατάσταση διαπιστώνεται, ότι θα ήταν εύλογο ζήτημα η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, η οποία θα έκανε το πρόγραμμα της βιβλιοθήκης πιο εύχρηστο σε όλους  τους τομείς και ως προς όλους τους παράγοντες. Ένας χρήστης δηλαδή, θα έχει την δυνατότητα να βρει την πληροφορία που τον ενδιαφέρει άμεσα και γρήγορα ανεξαρτήτως ωραρίου, τοποθεσίας αλλά και κατάστασης υλικού, διότι ο χρήστης δεν έρχεται σε άμεση επαφή με το υλικό ενώ παράλληλα δεν φθείρεται και το συγκεκριμένο έχει μεγάλη σημασία, όταν μιλάμε για βιβλία και έγγραφα τα οποία είναι μοναδικά και πολλές φορές  αρκετά παλιά και πολύτιμα. Αν και το τελευταίο θα μπορούσε να αναφερθεί και ως ένα από τα αρνητικά μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, για τον ίδιο ακριβώς λόγω όπου ο απλός αναγνώστης ή ο ερευνητής δεν έρχεται σε άμεση επαφή με το αντικείμενο.

        Ωστόσο το πρόγραμμα αυτό θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί αξιόπιστο αφ’ όσον θα είναι όλες οι διαδικασίες που υλοποιούνται  καταγεγραμμένες, αφετέρου η βιβλιοθήκη αυτή θα έχει την δυνατότητα να μεγιστοποιήσει το κοινό της από την στιγμή που δεν θα ανταποκρίνεται μόνο στο τοπικό κοινό και της γύρω περιφέρειας. 

        Το κόστος   για  τη  δημιουργία   μίας   ψηφιακής  βιβλιοθήκης η οποία     περιλαμβάνει   ολόκληρη τη συλλογή της Δημοτικής Βιβλιοθήκης  είναι   πολύ   υψηλό  και   δύσκολα  θα    βρίσκονταν   οι  πόροι από οποιοδήποτε φορέα. 

              Προτείνω την ψηφιοποίηση των πιο σημαντικών συλλογών  και πολύτομων έργων, επιστημονικών ή μη, όπως η εγκυκλοπαίδεια επιστήμη και ζωή στην οποία παρατίθεται λεξικό καθαρεύουσας και δημοτικής  μαζί με εικόνες και λήμματα τα οποία λύνουν κάθε απορία του ζητήματος που ψάχνει κάποιος. Επίσης υπάρχει στο τέλος κάθε τόμου μία λίστα διαφόρων  λέξεων,   στις οποίες η σπουδαιότητα και διαφορετικότητα αυτού του λεξικού, είναι ότι παραθέτει προβλήματα και λύσεις για την καθημερινότητά μας. Ένα πραγματικά αξιόλογο και έγκυρο έργο στο οποίο είναι απαραίτητο να διευκολυνθεί η πρόσβαση  μέσα από την ψηφιοποίηση και μέσω αυτής της διαδικασίας, να έχουν την δυνατότητα πολλοί χρήστες ταυτόχρονα να ψάχνουν στη συγκεκριμένη εγκυκλοπαίδεια την πληροφορία που τους ενδιαφέρει.  Κατά συνέπεια, η σπουδαιότητα διατήρησης και διάθεσης ενός, πραγματικά, μοναδικού   θησαυρού έχει την δυνατότητα να κεντρίσει το ενδιαφέρον πολλών αξιόλογων παραγόντων και να υλοποιηθεί ο συγκεκριμένος σκοπός. Η αυτοματοποίηση όμως ακόμα κι αν έχει βρεθεί το κεφάλαιο με το οποίο θα γίνει εφικτή δεν είναι εύκολη υπόθεση. Είναι απαραίτητο να υπάρξει ένας ειδικός της ψηφιοποίησης ώστε να κατανοήσει τις ανάγκες και τα προβλήματα της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης και με βάση αυτά να προχωρήσει στην υλοποίηση του προγράμματος.

             Γενικότερα με την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, η βιβλιοθήκη σαν σύνολο έχει την δυνατότητα να ελίσσεται πιο άνετα μέσα στο χώρο και σε σχέση με την συνεργασία άλλων βιβλιοθηκών η οποία μπορεί μέσω της ψηφιοποίησης να γίνει εφικτή και ως προς τους αναγνώστες.

