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      Ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση πληροφορίας και υλικού το οποίο είναι σε ψηφιακή μορφή. Είναι, συνεπώς, βάσεις δεδομένων που έχουν ψηφιακά αντικείμενα, είναι περισσότερο κατανεμημένες, έχουν περισσότερη ανομοιογένεια, έχουν λιγότερες δυνατότητες αναζήτησης και λιγότερες ενημερώσεις.

      Με την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας των πολυμέσων δημιουργούνται ψηφιακές βιβλιοθήκες εικόνων, ήχου και βίντεο. Αυτό είναι σημαντικό πλεονέκτημα καθώς ο ενδιαφερόμενος θα μπορεί να έχει μία πλήρη εικόνα για το αντικείμενο το οποίο τον ενδιαφέρει. Ακόμα, με την ψηφιοποίηση των βιβλιοθηκών αναπτύσσονται γρήγορα οι εικονικές τάξεις και τα πανεπιστήμια, είναι δυνατή η on line εκπαίδευση, η εύρεση πληροφορίας και η έρευνα. 

      Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια στάση κλειδί στο Διαδίκτυο της επόμενης γενιάς. Τα τεκμήρια και τα άλλα αντικείμενα είναι όλα μαζί και δεν χρειάζεται επανεισαγωγή. Επίσης, έχει τη δυνατότητα αποθήκευσης μεγάλης ποσότητας πληροφοριών που δεν μπορεί να περιέχεται σε ένα σύστημα. Υπάρχει δυνατότητα άμεσης και απομονωμένης πρόσβασης σε κατανεμημένη ή μη πληροφορία. Επιπλέον, το κόστος έκδοσης, πρόσβασης και συντήρησης είναι μειωμένο σε σχέση με τις συμβατικές. 

      Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι δυνατό να διαχειρίζεται ψηφιοποιημένες πληροφορίες διαφορετικής προέλευσης, περιεχομένου, μορφότυπου. Παρέχει, ακόμα, με ολοκληρωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης και αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους.

      Η  υβριδική βιβλιοθήκη του Δήμου Τρικκαίων αποτελείται από διάφορες συλλογές, οι οποίες υπάρχουν σε όλες τις βιβλιοθήκες. Περιέχει λογοτεχνική συλλογή, παιδική, θρησκευτική, γεωγραφική, συλλογή θετικών επιστημών, σπάνιων βιβλίων, φιλοσοφίας κ. ά. Μία από τις πιο περιζήτητες συλλογές της όμως είναι το αρχείο των τοπικών εφημερίδων που διατηρεί. Εκεί βρίσκει κανείς πληροφορίες για την τοπική κοινωνία από το 1940 περίπου μέχρι σήμερα. 

      Το τοπικό αρχείο εφημερίδων λοιπόν είναι πολύ σημαντικό να ψηφιοποιηθεί. Ο κάθε ενδιαφερόμενος θα μπορέσει έτσι να  κάνει αναζήτηση ( searching)  και ξεφύλλισμα (browsing) από όπου και αν βρίσκεται για οποιαδήποτε πληροφορία επιθυμεί, αν και το διαθεματικό ψάξιμο είναι δύσκολο.

      Η ψηφιοποίηση αυτού του αρχείου θα διευκολύνει και την αντιγραφή πληροφοριών καθώς οι φωτοτυπίες καταστρέφουν το φύλλο. Ακόμα με την ψηφιοποίηση θα συγκεντρώνονται οι πληροφορίες σε ψηφιακά μέσα τα οποία θα είναι οργανωμένα για εύκολη πρόσβαση. 

      Βασική προϋπόθεση για να γίνει αυτό είναι η νομική, οικονομική και κοινωνική οργάνωση. Ακόμη, σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ότι είναι αποθηκευμένο δεν ανακτάται πάντα όπως είναι. Το σημαντικό βήμα πριν την οποιαδήποτε ψηφιοποίηση είναι ο προϋπολογισμός της κάθε βιβλιοθήκης. Τέλος, σε κάθε συλλογή θα πρέπει να ορίζονται τα πνευματικά δικαιώματα (copyright). Μια καλή λύση για αυτό είναι τα υδατογραφήματα. 

