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  Είναι πλέον γεγονός ότι η τεχνολογία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της ζωής μας αλλά και ότι εξελίσσεται καθημερινά. Η τεχνολογία έχει εισέλθει και στον τομέα της γνώσης βοηθώντας ουσιαστικά όφεις που σκοπό έχουν την διάδοση της , όπως για παράδειγμα τις βιβλιοθήκες.
    Η βιβλιοθήκη αποτελεί πηγή γνώσης για τον άνθρωπο σε οποιαδήποτε μορφή κι αν την συναντάει ψηφιακή, αναλογική ή υβριδική. Η πιο διαδεδομένη μορφή είναι αυτή της αναλογικής ή αλλιώς συμβατικής βιβλιοθήκης. Η δημιουργία λοιπόν μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης κρίνεται απαραίτητη στις μέρες μας όχι για να θεωρηθούμε σύγχρονοι αλλά για να εξυπηρετήσουμε το κοινό της βιβλιοθήκης και τους εργαζόμενους σε αυτήν.
   Η διαδικασία ψηφιοποίησης μιας βιβλιοθήκης, δεν είναι κάτι που επιχειρείται συχνά στην Ελλάδα όταν στο εξωτερικό έχουν ήδη ολοκληρωθεί πάρα πολλές εδώ και χρόνια και λειτουργούν με απόλυτη επιτυχία. 

   Συγκεκριμένα στο νομό Πιερίας δεν έχει γίνει καμία απολύτως προσπάθεια για τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η πιο αξιόλογη από τις βιβλιοθήκες που υπάρχουν είναι η δημοτική βιβλιοθήκη της Κατερίνης η οποία αξίζει να αναφέρουμε πως δεν έχει ούτε site στο internet.
   Παρόλα’ αυτά έχει αξιόλογο υλικό το οποίο σχετίζεται με ιστορικά, ιατρικά, μουσικά, θρησκευτικά και επιστημονικά βιβλία, εγκυκλοπαίδειες, περιοδικά επιστημονικού περιεχομένου, μονόφυλλα, μικρό αριθμό συγγραμμάτων καθώς και εφημερίδες τοπικής εκδόσεως.

   Με τη ψηφιοποίηση της δημοτικής βιβλιοθήκης οι χρήστες και το προσωπικό θα έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στη βιβλιοθήκη από οποιονδήποτε υπολογιστή του δικτύου θα μπορούν να επιλέγουν το υλικό το οποίο αναζητούν, να ορίζουν τη θεματική του περιοχή και να χρησιμοποιούν μηχανές αναζήτησης.

   Η βιβλιοθήκη δεν απευθύνεται μόνο σε έμπειρους χρήστες αλλά και σε χρήστες οι οποίοι για πολλούς λόγους μπορεί να μην γνωρίζουν να χρησιμοποιούν ή και να εκμεταλλεύονται πλήρως όλες τις δυνατότητες μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης γι’αυτό και θα πρέπει να προβλεφθεί απαραίτητα η ύπαρξη εργαλείων τα οποία θα παρέχουν τις απαραίτητες πληροφορίες στους χρήστες.

   Ακριβώς λοιπόν επειδή ο κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα πρόσβασης στην πληροφορία προτείνω τη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης της δημοτικής βιβλιοθήκης Κατερίνης. 

