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Προς  κ. Λύρα, προϊσταμένη της Βιβλιοθήκης του Πνευματικού Κέντρου Κορίνθου, 

Ως εργαζόμενη στην βιβλιοθήκη του Πνευματικού Κέντρου, υποβάλλω γνώμη με στόχο να παρουσιάσω τα προκείμενα πλεονεκτήματα που εμφανίζουν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες. Με την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης θα εκσυγχρονιστεί ο τρόπος αποθήκευσης των πληροφοριών και η πρόσβαση σε αυτές θα γίνεται πιο προσιτή μέσω δύο ειδών διεπαφών για τους βιβλιοθηκονόμους, αλλά και για τους χρήστες της βιβλιοθήκης.

Η βιβλιοθήκη του Π. Κ. Κορίνθου είναι γνωστή για τη μεγάλη ποικιλία εθνολογικών, ιστορικών και πολιτιστικών συλλογών που διαθέτει. Για να βελτιωθεί, λοιπόν, η διαχείριση αυτών των συλλογών απ’ τους υπαλλήλους της βιβλιοθήκης και να προφυλάσσονται σε μεγαλύτερο βαθμό οι συλλογές και να είναι εύχρηστες για όλους, θα ήταν ορθό να ψηφιοποιηθεί ένα μέρος από τις συλλογές και αργότερα, αν σταθεί δυνατό να ψηφιοποιηθούν και η υπόλοιπες συλλογές. Παρόλα αυτά, η ψηφιοποίηση ολόκληρου του διαθέσιμου υλικού της βιβλιοθήκης είναι εφικτή σαν σκέψη μα δυστυχώς, όχι σαν πράξη, έτσι λοιπόν υποδεικνύεται ως καταλληλότερο υλικό για ψηφιοποίηση το εξής:

· Όλη η συλλογή που αναφέρεται στην ιστορία του Ν. Κορινθίας

· Η συλλογή, που προήλθε από δωρεά, του κ. Μπούκη (περιέχει όλα τα είδη λογοτεχνίας)


Για τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης οφείλω να αναφέρω συνοπτικά ποια είναι τα υπέρ και τα κατά  μιας τέτοιας πράξης. Μερικά από τα πιο βασικά πλεονεκτήματα, που παρουσιάζονται είναι καταρχήν, η παροχή άμεσης πρόσβασης και γρήγορης ανάκτησης του τεκμηρίου , αλλά και της πληροφορίας από το χρήστη. Η παραγωγή του ψηφιακού υλικού είναι πιο οικονομική και ευκολότερη από το συμβατικό υλικό από τη στιγμή που δεν υφίσταται κόστος διάθεσης. Επιπροσθέτως, η ανάπτυξη της διαλειτουργικότητας με άλλες βιβλιοθήκες και των κοινοπραξιών που τηρούνται με κάποια πρότυπα, τα οποία εξασφαλίζουν τη συμβατότητα του υλικού μεταξύ βιβλιοθηκών. Τελευταίο και σημαντικό ,η ταξινόμηση του υλικού θα είναι πιο οργανωμένη και αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την ευκολότερη πρόσβαση στις πληροφορίες από μέρους των χρηστών ,αλλά και από το προσωπικό .

Από την άλλη μεριά, υπάρχουν κάποια προβλήματα εκ των οποίων τα περισσότερα είναι αντιμετωπίσιμα. Ένα ζήτημα το οποίο μας απασχολεί είναι η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας, καθώς ο εξοπλισμός και το λογισμικό  της παραγωγής και χρήσης ψηφιακών τεκμηρίων θα παλαιωθεί και το υλικό θα καταστεί άχρηστο. Επίσης, δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα και την πνευματική ιδιοκτησία. Επιπροσθέτως, υπάρχει δυσκολία ως προς την οικονομική διαχείριση του υλικού λόγω έλλειψης  περιορισμών χώρου, χρόνου ή διαθεσιμότητας αντιτύπων. Τέλος, αρνητικό στοιχείο αποτελεί το μεγάλο κόστος συντήρησης του εξοπλισμού.


Συνοψίζοντας, θέλω να επισημάνω τη σημαντικότητα μιας τέτοιας ενέργειας ανεξαρτήτως μειονεκτημάτων, διότι η εκσυγχρόνιση των υπηρεσιών δεν ωφελεί μόνο τους χρήστες της βιβλιοθήκης μας, αλλά και εμάς τους ίδιους του βιβλιοθηκονόμους. Είναι βαρυσήμαντο να υπάρχει μια ουσιαστική διέξοδος διατήρησης του υλικού-με μεγαλύτερη ευκολία-της βιβλιοθήκης του Π. Κ. Κορίνθου, διότι οι συλλογές που καλούμαστε να προστατεύσουμε στην ουσία αποτελούν την πολιτιστική και ιστορική μας κληρονομιά.
Με σεβασμό, 

  Σκιτζή Ουρανία
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