   Έχοντας εργαστεί στην Πινακοθήκη του Δήμου Κερκυραίων ( στα πλαίσια της Πρακτικής Άσκησης) μπορώ να γνωρίζω κάποια πράγματα όσον αφορά τους χώρους, το υλικό, τον  τρόπο λειτουργίας κ την τακτική που ακολουθεί αυτός ο οργανισμός. Με αφορμή το μάθημα του κ. Καπιδάκη(Ψηφιακές Βιβλιοθήκες)  μπορώ να προτείνω σε αυτόν τον φορέα κάποιες λειτουργίες στην υπηρεσία του κοινού που θα καταστήσουν την  Πινακοθήκη  περισσότερο γνωστή , προσιτή, ανταγωνιστική. 

   Προτείνω λοιπόν, να γίνει ψηφιοποίηση των ογδόντα έργων της μόνιμης έκθεσης της Πινακοθήκης. Τα έργα εκείνα δηλαδή που εκτίθενται όλο τον χρόνο, σε μόνιμο και συγκεκριμένο χώρο, σε αντίθεση με τις περιοδικές εκθέσεις που αλλάζουν συνεχώς, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν μπορεί να γίνει ψηφιοποίηση και σε αυτές αλλά σε αυτή την περίπτωση το κόστος θα είναι μεγαλύτερο αφού η διαδικασία θα πρέπει να επαναλαμβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα.
    Για να υλοποιηθεί η διαδικασία της ψηφιοποίησης απαιτείται εξοπλισμός, προσωπικό, λογισμικό, δικτυακή υποδομή και σωστή διαχείριση όπως δημοσιότητα. Ενδεικτικά αναφέρω ׃ 

    Επιστημονικό συνεργάτη για την διαχείριση του έργου.

    Προσωπικό για την ψηφιοποίηση.

    Προσωπικό για την τεκμηρίωση( ιστορικούς Τέχνης, ανθρωπολόγους κλπ).
    Ειδικοί στα πνευματικά δικαιώματα, νομικοί σύμβουλοι.

    Σαρωτές.

    Ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές.

    Φωτισμός(εξοπλισμός φωτισμού κατά την φωτογράφηση-σάρωση).

    Εφαρμογές επεξεργασίας εικόνας.

    Εφαρμογές αναζήτησης και βάσεων δεδομένων.

    Οπτικά αποθηκευτικά μέσα.

    Συσκευές δικτυακής αποθήκευσης.

    Δρομολογητές.

    Δημοσιότητα και διάχυση.
    Διασφάλιση ποιότητας.
    Εξασφάλιση αντιγράφων ασφαλείας.
Αν πραγματοποιηθεί η ψηφιοποίηση τα οφέλη της Πινακοθήκης θα είναι πολλαπλά. Όπως ׃

· Ταυτόχρονη πρόσβαση-Σύγκριση έργων του ίδιου καλλιτέχνη.

· Απομακρυσμένη πρόσβαση.

· Συνεχής διαθεσιμότητα(π.χ σε περιόδους που εκτελούνται έργα συντήρησης)

· Προσέλκυση νέων(αν δεν ενδιαφέρεται κάποιος δύσκολα θα επισκεφτεί μια πινακοθήκη ενώ ψάχνοντας στο Διαδίκτυο γίνεται πιο εύκολο).
· Απεριόριστη χωρητικότητα(συχνά οι δημόσιοι φορείς παραπονιούνται για έλλειψη χώρου), άρα μεγάλη ποσότητα πληροφοριών.
· Άμεση(και απομονωμένη)πρόσβαση για ερευνητές, καλλιτέχνες, ειδικούς επιστήμονες, ιστορικούς της Τέχνης κλπ.

· Αναγνωρισιμότητα.

Τα μειονεκτήματα που μπορώ να φανταστώ, έχουν να κάνουν με την φύση αυτού του υλικού. Επειδή πρόκειται για τεκμήρια εξαιρετικής πολιτιστικής αξίας προκύπτουν προβλήματα Πνευματικής Ιδιοκτησίας και δημιουργεί επιτακτικότερη την ανάγκη για προστασία τους -Copyright. Δηλαδή σε ποιόν ανήκει το έργο. Σε αυτή την περίπτωση υπάρχουν εφαρμογές όπως τα Υδατογραφήματα, τα οποία δεν εμποδίζουν την αντιγραφή αλλά φανερώνουν τον ιδιοκτήτη του αντιγράφου. Από την άλλη, το ενδεχόμενο να χάσει η Πινακοθήκη σε προσέλκυση κοινού-επισκεψημοτητα είναι δύσκολο αφού πάντα θα υπάρχουν λάτρεις της Τέχνης που προτιμούν την άμεση οπτική επαφή με το αυθεντικό έργο.

Παράλληλες Υπηρεσίες-Εφαρμογές
Καλό θα ήταν όπως σε κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη έτσι κι εδώ να υπάρχουν και άλλες λειτουργίες. Για παράδειγμα׃
· Αυτόματος χαρακτηρισμός των έργων (σε ποιόν ανήκει, χρονολογία, τεχνοτροπία, σχολή π.χ Δοξαράδων, Προσαλέντηδων κλπ).
· Μεταδεδομένα (σχετικές με το τεκμήριο πληροφορίες).
· Μηχανή Αναζήτησης όπου τα αποτελέσματα που θα προκύπτουν θα αφορούν άλλα έργα ενός καλλιτέχνη που είτε θα βρίσκονται στην συλλογή της Πινακοθήκης  είτε σε άλλη, άλλου οργανισμού ή ιδιώτη. 

· Βάση Δεδομένων που εύκολα κάποιος μπορεί να βρει συνοδευτικό υλικό όπως Βιογραφικά Σημειώματα των Καλλιτεχνών(που έζησαν, έδρασαν, σπούδασαν).
· Τέλος, ακόμη και πληροφορίες-τεκμήρια (π.χ βιβλία) άλλων που αναφέρονται  στους καλλιτέχνες κλπ.  

    Θα μπορούσε επίσης, η ιδιότυπη αυτή ψηφιακή βιβλιοθήκη να αποτελείται από δύο Πύλες Εισόδου εκείνη που θα απευθύνεται σε γνώστες, ειδικούς , ιστορικούς Τέχνης, ζωγράφους και τη άλλη για τους απλούς επισκέπτες. Δηλαδή με διαφορετικό περιεχόμενο σε κάθε περίπτωση.
    Η επίτευξη του στόχου εξαρτάται από τον εξοπλισμό, τα εργαλεία και φυσικά το κόστος  στο οποίο εμπεριέχεται η εκπαίδευση  και ο διαθέσιμος χρόνος του προσωπικού καθώς όλα όσα αναφέρθηκαν προηγουμένως όπως σάρωση, φωτογράφηση κλπ  
Με την ψηφιοποίηση θα δοθεί άλλη διάσταση στην έννοια της παραδοσιακής συλλογής και η Πινακοθήκη του Δήμου Κερκυραίων θα μπορεί να συμμετέχει στην ηλεκτρονική παροχή πληροφοριών καθώς και στον διεθνή ανταγωνισμό.
Ατομική Εργασία 2 στο μάθημα Ψηφιακές Βιβλιοθήκες του κ. Καπιδάκη του Στ’ εξαμήνου.

Υπεύθυνος εργαστηρίου κ. Πανάρετος.
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