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ΠΡΟΣ: κα Τζάννη Αικατερίνη

Διευθύντρια «Ζωσιμαίας»  Β.Ι.

ΘΕΜΑ:
«Πρόταση για την ψηφιοποίηση της συλλογής παλαιτύπων του Κ.Β Οικονόμου της «Ζωσιμαίας» Κεντρικής Ιστορικής Βιβλιοθήκης Ιωαννίνων.

Αξιότιμη κα Τζάννη,

Με αφορμή τη διοργάνωση της έκθεσης παλαιτύπων που πραγματοποίησε η βιβλιοθήκη μας τον Ιανουάριο του 2007 με κύριο θέμα τη συλλογή παλαιτύπων του Κ.Β. Οικονόμου διατυπώνω την πρόταση για την ψηφιοποίηση της συγκεκριμένης συλλογής. 

Κατά την διεξαγωγή της έκθεσης παρατηρήθηκε μεγάλη προσέλευση κοινού ανάμεσα στο οποίο βρίσκονταν ερευνητές παλαιτύπων. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει τη μεγάλη αξία που έχουν τα παλαιά βιβλία ακόμα και σήμερα. Έτσι, η πρόταση έχει ως θέμα τη δημιουργία μιας ψηφιακής συλλογής παλαιτύπων η οποία θα πληρεί τις προδιαγραφές της πρωτότυπης. 


Με αυτόν τον τρόπο θα εξασφαλίζεται η εικοσιτετράωρη πρόσβαση στο υλικό της συγκεκριμένης συλλογής από τους χρήστες ανά πάσα στιγμή. Επιπλέον , την ίδια στιγμή θα μπορούν να έχουν πρόσβαση στο ίδιο παλαίτυπο περισσότεροι από έναν χρήστες και να αντλούν τις πληροφορίες που χρειάζονται μέσω ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή. Έτσι όλο και λιγότερο χρήστες θα ζητούν τα παλαίτυπα βιβλία, αφού θα προτιμούν την αναζήτηση μέσω υπολογιστή γεγονός που συνεπάγεται την καλύτερη φύλαξη και διατήρηση του υλικού από τη φθορά.


Έτσι η ψηφιοποίηση δίνει τη δυνατότητα σε κατόχους σπάνιου υλικού όπως των παλαιτύπων να δημιουργήσουν  βιβλία για εκθεσιακή, ερευνητική ή ιδιωτική χρήση. Το παραγόμενο αποτέλεσμα είναι δυνατόν είτε να χρησιμοποιείται και να διανέμεται μέσω ενός οπτικού δίσκου, είτε να είναι προσπελάσιμο μέσω της ιστοσελίδας ως τμήμα μιας ψηφιακής συλλογής σπάνιου υλικού. Έτσι τα ψηφιοποιημένα βιβλία μπορούν να παρουσιάζονται σε εκθέσεις και να δημοσιεύονται σε οπτικούς δίσκους ή στο διαδίκτυο, ενώ τα πρωτότυπα παραμένουν ασφαλώς αποθηκευμένα σε κλειστές αρχειακές συλλογές. Βασικό πλεονέκτημα του σχετικού συστήματος είναι ότι αφενός δεν απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις προγραμματισμού για τη δημιουργία ψηφιοποιημένων βιβλίων, ενώ αφετέρου επιτρέπει το ξεφύλλισμα και την ανάγνωση των σελίδων ενός ψηφιοποιημένου βιβλίου κατά τρόπο παρόμοιο με αυτό του φυσικού τεκμηρίου.

Εκτός από τα παλαίτυπα το υλικό της βιβλιοθήκης μας που αξίζει να ψηφιοποιήσουμε αφορά βιβλία σπάνια και μοναδικά όπως άτλαντες, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, βιβλία μουσικής, ανατομίας, αρχιτεκτονικής, περιηγητικούς οδηγούς με εικονογράφηση, βιβλία τέχνης, νομικά καθώς και φιλολογικά κείμενα. Πρόκειται για βιβλία μοναδικά, με ιδιαίτερη διακόσμηση και εικονογράφηση. Τέλος, ας μη ξεχνούμε ότι η βιβλιοθήκη μας έχει μια αξιόλογη τοπική ηπειρωτική συλλογή που περιλαμβάνει βιβλία, φυλλάδια, δίφυλλα, μονόφυλλα, εφημερίδες και φωτογραφικό υλικό.

Η ψηφιοποίηση αυτού του υλικού δε θα ήταν απώλεια χρόνου και χρημάτων, αφού θα είχε μεγάλη αξία για τους χρήστες της βιβλιοθήκης μας εφόσον προέρχεται από διαφορετικές θεματικές κατηγορίες. Έτσι τα βιβλία απευθύνονται σε ερευνητές, ιστορικούς, σε χρήστες της βιβλιοθήκης γενικά.


Ωστόσο οφείλουμε να επισημάνουμε τις δυσκολίες που τυχόν θα συναντήσουμε κατά την ψηφιοποίηση της συλλογής . Αρχικά εξαιτίας του μεγάλου συνήθως όγκου των παλαιτύπων, των κοσμημάτων, της βιβλιοδεσίας και των διαφόρων σημειώσεων στα περιεχόμενα των παλαιτύπων απαιτείται χρόνος και εξειδικευμένο προσωπικό ώστε η ψηφιακή συλλογή να είναι πιστή ως προς την πρωτότυπη. 

Στην περίπτωση αυτή επιθυμητό θα ήταν να συνεργαστούμε με το Ιόνιο Πανεπιστήμιο και συγκεκριμένα με το τμήμα Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας μιας και είναι το μοναδικό που εξειδικεύεται πάνω στις επιστήμες της Ιστορίας του βιβλίου και της Βιβλιολογίας.

Επιπλέον, το συγκεκριμένο υλικό, λόγω της σπανιότητας, της ιστορικής και της καλλιτεχνικής του σημασίας, απαιτεί ιδιαίτερο καθεστώς προστασίας, γεγονός που συνεπάγεται σοβαρούς περιορισμούς στη φυσική πρόσβαση σε αυτό.


Ακόμη για την υλοποίηση του έργου αυτού υπολογίζεται ότι θα χρειαστούν επίπεδοι σαρωτές λόγου του μεγέθους των βιβλίων, ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές υψηλής ανάλυσης αρχείων ψηφιακής εικόνας και τέλος μια ημιαυτόνομη διεργασία για να δημιουργεί χαμηλές αναλύσεις για την παράδοση των αρχείων στο διαδύκτιο.


Τέλος αξίζει να ψηφιοποιήσουμε την συγκεκριμένη συλλογή, διότι τα παλαίτυπα αποτελούν για τη βιβλιοθήκη μας τον θεματοφύλακα του πολιτισμού, το θησαυροφυλάκιο της γνώσης και των αισθητικών αξιών που δεν νοείται χωρίς τα παλαιά βιβλία, που δημιουργούν αυτόν τον πολιτισμό.         

                                                                                     Με εκτίμηση,
                                                        Ευγενία Τσούρη

                                                                     Αρχειονόμος-Βιβλιοθηκονόμος

                                                «Ζωσιμαία» Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων
