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Κα. Διευθύντρια, 

Οι βιβλιοθήκες αποτελούν οργανισμούς διαχείρισης του υλικού που αναφέρεται στην συλλογική μνήμη της ανθρωπότητας. Οι βιβλιοθήκες είναι ενας χώρος συγκέντρωσης, φύλαξης, διατήρησης καθώς και οργανωσής και διάθεσης της πληροφορίας. Η εποχή που ζούμε αποτελεί την «εποχή της πληροφορίας», η οποία αποτελεί για τον άνθρωπο εξάρτηση και ανάγκη για γνώση.
Για αυτό θεωρώ σημαντικό και απαραίτητο για την βιβλιοθήκη μας την ψηφιοποίηση της συλλογής που αφορά την «Αρχαία Ελληνική Γραμματεία», ουτώς ωστε να δοθεί η ευκαιρία τοσό στους φοιτητές του τμηματός Ιστορίας καθώς και στο ευρύ κοινό να έχουν πρόσβασή στο υλικό με περισσότερη ευκολία και να αποκτήσουν γνώσεις στο συγκεκριμένο αντικείμενο.
Η ψηφιάκη βιβλιοθήκη, στην εποχή που ζούμε αποτελεί μια εξαιρετικά σημαντική εξέλιξη στον χώρο της πληροφόρησης. Είναι μια σύνθεση εξοπλισμού, περιεχομένου και λογισμικού που ως σύνολο, είναι απαραίτητο για την εκτέλεση των λειτουργιών και υπηρεσιών της βιβλιοθήκης. 
Στην συνέχεια θα αναφερω κάποια πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα  που θα πρέπει να λάβετε υποψήν σε περίπτωση που πραγματοποιήθει η ψηφιοποίηση του υλικού. 
Πλεονεκτήματα: 

· Είναι εφικτή η χρήση του ίδιου υλικού απο πολλούς χρήστες ταυτόχρονα.

· Οι αναγνώστες θα μπορούν άνετα στο σπίτι τους να μελετούν το υλικό που τους ενδιαφέρει.

· Μείωση του κόστους όσο αφορά την έκδοση πρόσβασης, συντήρησης.

· Δυνατότητα αναζήτησης μιας λέξης, φράσης και ενότητας θεμάτων.

                     Μειονεκτήματα:
· Για την πρόσβαση στο ψηφιακό τεκμήριο απαιτείται ειδικός ηλεκτρονικός εξοπλισμός και λογισμικό.

· Η ανάγκη αποκτησής γλωσσών χρήσης των υπολογιστών σε επίπεδο που να καθιστά τον χρήστη ικανό να ανταπεξερχεταί στις απαιτήσεις μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης.
· Το προσωπικό της βιβλιοθήκης ίσως δεν έχει την εμπειρία για την χρήση νέου εξοπλισμού και εργαλείων, επομένως θα πρέπει να εξοικειωθεί με το νέο σύστημα 

Κα. Διευθύντρια, πιστεύω οτι μια τέτοια απόφαση προσδίδει κύρος και αξία στον εκσυχρονισμό της βιβλιοθήκης μας. Αν το έργο αυτό πραγματοποιηθεί, οι απαιτήσεις του αναγνωστικού κοινού θα ικανοποιούνται άμεσα και απρόσκοπτα.
. 
