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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

                    Η εργασία αυτή έχει ως θέμα την περιγραφή και παρουσίαση της ψηφιακής βιβλιοθήκης για πολυμέσα μουσικής PATRON (Performing Arts Teaching Resources Online). Αρχικά, αναφέρονται οι λειτουργίες του προγράμματος, ενώ αμέσως μετά γίνεται αναφορά στις απαιτήσεις χρηστών και στον τρόπο με τον οποίο μπορούν να χειριστούν το πρόγραμμα. Παρουσιάζεται αναλυτικά και το υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το PATRON είναι ένα πρόγραμμα που χρησιμοποιείται στην εκπαίδευση και για αυτό το λόγο πρέπει να συμπεριληφθούν στην παρούσα εργασία περισσότερες πληροφορίες. Τέλος, ασχολούμαστε με τον εξοπλισμό και την υποδομή της βιβλιοθήκης και με τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού της, καθώς έχουν άμεση σχέση με το πρόγραμμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

To πρόγραμμα PATRON

 

                    Η σχεδίαση του προγράμματος PATRON ξεκίνησε το 1996 από την σχολή Καλών Τεχνών του πανεπιστημίου του Surrey, UK, με τη συνεργασία των καθηγητών και των φοιτητών του πανεπιστημίου και δημιουργήθηκε αποκλειστικά και μόνο για να ικανοποιήσει  τις ανάγκες τους. Έχει σχεδιαστεί με σκοπό τη διανομή  ψηφιακής μουσικής, βίντεο, φωτογραφιών, μουσικών παρτιτούρων , σημειογραφίας χορού και θεατρικών κειμένων, διαμέσου ενός υψηλής ταχύτητας διαδικτύου. Παρέχει τέσσερα διαφορετικά είδη μέσων, όπως κείμενο, βίντεο, ήχο και εικόνα και προβάλλει μία πλούσια συλλογή από μουσικούς και οπτικοακουστικούς πόρους (video, εικόνες, κείμενο). Είναι  δυνατή η χρήση του και από μία συμβατική βιβλιοθήκη με ανάλογους πόρους. Έχοντας οικειοποιηθεί τα πολυμεσικά εργαλεία, τα οποία παρέχονται μέσω του περιβάλλοντος του web, δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να χρησιμοποιήσουν μέσα στο κείμενο τις εξελιγμένες μορφές των μέσων. Στον σχεδιασμό του PATRON έχουν προβλεφθεί η συμβατότητα με τα πρότυπα των πόρων, την αρχιτεκτονική του συστήματος, τη δομή του κειμένου, (όπως το HTML) και η ενσωμάτωση της εξουσιοδότησης και  του διοικητικού πακέτου.                                                                            Με τον τρόπο αυτό δηλαδή, κάθε χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση στη ψηφιακή βιβλιοθήκη, χρησιμοποιώντας διαφορετικό πρότυπο και λειτουργία, όπως για παράδειγμα e-notebook, multimedia essay and synchronised timeline. Ένα ακόμα σημαντικό πλεονέκτημα του προγράμματος είναι και η ανάπτυξη ενός εργαλείου, το οποίο αυτόματα περιγράφει τα εισαγόμενα αρχεία σε μεταδεδομένα. Το project PATRON χρησιμοποιείται για εκπαιδευτικούς λόγους. Το πρόγραμμα πλοήγησης αρχικά ήταν διαθέσιμο από το JISK UK Electronic Libraries Program (eLib)  και έχει επεκταθεί, ενώ βρίσκεται σε λειτουργία στη Βιβλιοθήκη (του πανεπιστημίου).

 

 

Το πρόγραμμα PATRON και οι απαιτήσεις των χρηστών
                    Ο αρχικός στόχος ήταν να βελτιώσουν την προσέγγιση των χρηστών στις μουσικές ηχογραφήσεις και στις παρτιτούρες της βιβλιοθήκης. Αυτή ήταν μία από τις βασικές απαιτήσεις των φοιτητών. Οι απαιτήσεις αυτές εκφράστηκαν αρχικά σαν:

Location, το οποίο πρέπει να είναι διαθέσιμο στη βιβλιοθήκη και στα τμήματα της σχολής.

Time, να είναι δηλαδή διαθέσιμο 24 ώρες το εικοσιτετράωρο και με  δυνατότητα γρήγορης προσπέλασης.

Quality, να μη γίνεται αποδεκτό το δεδομένο το οποίο έχει σημαντική φθορά στην ποιότητα του.

Functionality, να υπάρχει η δυνατότητα εύρεσης και ανάκτησης ενός αντικειμένου με διαδικασία μετάδοσης «σημείο προς σημείο» και δυνατότητα επανάληψης, σε περίπτωση μουσικού αρχείου ή video.

Simplicity, να είναι εύχρηστο και να μη παρεμβαίνει στα οπτικοακουστικά έργα.

Analysis and annotation, να δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές να σχολιάζουν και να δημιουργούν σχέσεις μεταξύ διαφορετικών εργασιών.

Equipment, να μη διακόπτεται η λειτουργία του με clients χωρίς σημαντικές αγορές.

Intergration of multiple media types, αρχικά μουσική, video και εικόνες, ενώ αργότερα άλλες μορφές, όπως coded scores.

                    Όλες οι παραπάνω απαιτήσεις έχουν προβλεφθεί από το σύστημα. Εκτός από αυτά, το πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να κάνουν αναζήτηση με τον τίτλο, τον συνθέτη, τον τραγουδιστή κ.λ, ακόμα και να χρησιμοποιούν  συντομογραφίες. Μπορούν επίσης να σταματούν, να αρχίζουν και να επαναλάβουν ένα μουσικό κομμάτι ή ένα video με τις γνωστές διαδικασίες που χρησιμοποιούνται για τα CD’s, καθώς και να παρεμβαίνουν στο μουσικό κομμάτι και να ρυθμίζουν την ταχύτητα του. Σε κάθε αντικείμενο υπάρχει και ένα πλαίσιο με τα περιεχόμενα, τα οποία αρχικά εμφανίζουν τον αριθμό των σελίδων ή τη διάρκεια του μουσικού πολυμέσου και κάποιες άλλες πληροφορίες. Ένα από τα αιτήματα των χρηστών ήταν και η δυνατότητα σχολιασμού και σύνδεσης των πολυμέσων, το οποίο δεν είχε προβλεφθεί να είναι ένα από τα εργαλεία της βιβλιοθήκης, αλλά σαν κάτι που θα μπορούσε να γίνει σε μία έκτακτη περίπτωση. Ένας από τους λόγους ήταν το κόστος σύνδεσης μίας λίστας με ένα τεράστιο αριθμό ερμηνειών από διαφορετικούς καλλιτέχνες και η ανάγκη να αφήσουν τους φοιτητές να λάβουν μόνοι τους την απόφαση. Σαν αποτέλεσμα όλων αυτών, παρήχθησαν έγγραφα ή «στρώματα», τα οποία βοηθούν τους χρήστες να δημιουργήσουν e-books που θα χρησιμοποιηθούν με διάφορους τρόπους. Τα έγγραφα αυτά ονομάζονται profiles, δημιουργήθηκαν από χρήστες και αποτελούν ακριβές URL’s σε συγκεκριμένες τιμές του χρόνου ή περιοχές σελίδας. Έχουν δομηθεί σαν HTML έγγραφα. Ο σχολιασμός μπορεί να προστεθεί κατά τη διάρκεια της δημιουργίας ή και αργότερα. 

                    Ένα σημαντικό μειονέκτημα του όμως είναι πως όταν ο χρήστης θελήσει να εμφανιστεί στην οθόνη του κάποιο video, ενώ ταυτόχρονα να εμφανιστεί και η λίστα των μουσικών επιλογών του, θα πρέπει να «κλειδώσει» το πλαίσιο στο οποίο βρίσκεται και να ανοίξει το επόμενο αντικείμενο σε ένα δεύτερο. Όλο το υλικό της βιβλιοθήκης  έχει διατηρηθεί σε σταθερά πρότυπα, όμως αναπόφευκτα θα υπάρξει κάποια απώλεια στην ποιότητα του αντιγραφόμενου (αντικειμένου), αν και σημαντικές απώλειες δε συμβαίνουν παρά  σε μερικές ελάχιστες περιπτώσεις. Επίσης, όταν το υλικό έχει ψηφιοποιηθεί και είναι διαθέσιμο, δεν είναι δυνατό στους χρήστες να κάνουν άλλες αλλαγές.

Το υλικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης 

 

   Εικόνες παρτιτούρων

                Αυτές οι εικόνες έχουν 3 βασικά κριτήρια: ποιότητα, ταχύτητα επίδειξης και ελάχιστη  προσπάθεια για μετατροπή τους. Η ανάγκη για ποιότητα και ταχύτητα αποτελούν έναν συμβιβασμό. Όσο καλύτερη ποιότητα δηλαδή, τόσο μεγαλύτερο είναι το μέγεθος του αρχείου και τόσο πιο αργά ανακτάται στην οθόνη, ωστόσο το συγκεκριμένο πρόβλημα  έχει αντιμετωπιστεί με τη βοήθεια της τεχνολογίας. 

                 Οι εικόνες των παρτιτούρων στο mοnitor του ηλεκτρονικού υπολογιστή είναι μακριά από το ιδανικό. Τα αρχεία είναι μεγάλα και πρέπει να τους δοθεί προτεραιότητα άμεσα έτσι το μεγάλης ταχύτητας λογισμικό έχει αναπτυχθεί  και έχει ενσωματώσει τη διαδικασία του zoom και του panning. Το ιδανικό θα ήταν να μη χρησιμοποιούνται

 εικόνες παρτιτούρων και είναι προβλεπόμενο οι κωδικοποιημένες παρτιτούρες να χρησιμοποιούνται ευρέως στο μέλλον. Εκτός από την ανάπτυξη στη ποιότητα αυτό θα δώσει ευκαιρίες στην εύκολη προσέγγιση, αναζήτηση και ανάκτηση. 

 

 Ακουστική

 

                    Η μετατροπή των μουσικών αρχείων αποτελείται από 2 στάδια: μεταφορά σε ένα wave format και μετά συμπίεση. Το διεθνές πρότυπο ISO/IEC MPEG έχει διαφορετικά στάδια συμπίεσης. Το  Layer 3, το πιο αποδοτικό, έχει ελαττώσει τη bit τιμή χωρίς να χάνει σημαντική ποιότητα ήχου, κατά ένα μεγάλο μέρος με τον περιορισμό των χειροποίητων αντικειμένων της μείωσης ποσοστού δυαδικών ψηφίων έτσι ώστε να καλύπτονται από το περιεχόμενο προγράμματος και βρίσκονται κάτω από το κατώτατο όριο ακρόασης thr του ακροατή. Διάφοροι κωδικοποιητές και αποκωδικοποιητές είναι διαθέσιμοι, παραδείγματος χάριν από το ίδρυμα Fraunhofer. Το λογισμικό είναι διαθέσιμο, όπως το αντίγραφο του CD, που αυτοματοποιεί τη διαδικασία, συμπεριλαμβανομένης της λήψης των πληροφοριών διαδρομής για τα μερικά CD από έναν ιστοχώρο. Η αποκωδικοποίηση εκτελέσθηκε στο λογισμικό χωρίς την ανάγκη για ένα πρόσθετο υλικό.      

                    Η ποιότητα ήταν ο σημαντικότερος παράγοντας στην επιλογή του επιπέδου συμπίεσης. Δεδομένου ότι η μουσική επρόκειτο να ακουστεί από το προσωπικό και τους σπουδαστές για ποικίλους λόγους, η απόφαση λήφθηκε για να υιοθετήσει την

υψηλότερη αντιληπτή ποιότητα και μια σειρά δοκιμών έγινε για να πιστοποιήσει αυτό που ήταν αποδεκτό. Οι υποκειμενικές δοκιμές διευθύνθηκαν στα δείγματα του προτεινόμενου πόρου μουσικής, και επίσης στο υλικό αξιολόγησης της ποιότητας ήχου. Αυτές οι διαδρομές αξιολόγησης επέτρεψαν τα χειροποίητα αντικείμενα που ήταν κρίσιμα για να προσδιοριστούν. 

                    Η μετατροπή των CD είναι σχετικά απλή, και μπορεί να επιτευχθεί λίγο περισσότερο από σε πραγματικό - χρόνος, ανάλογα με τις μεθόδους, τα ποιοτικά επίπεδα και την ταχύτητα επεξεργαστών υπολογιστών. Τα αρχεία και οι συνδέσεις του Midi με τις περιοχές με άλλο ήχο σχηματοποιούν τέτοιο LiquidAudio και RealAudio έχει εξεταστεί επιτυχώς.

 

 Video
                    Η ποιότητα στο video ήταν πολύ σημαντική γιατί ήταν απαραίτητο ο χορός να παρουσιαστεί όσο πιο αυθεντικά γίνεται. Και σ’ αυτή τη περίπτωση χρησιμοποιήθηκε η MPEG  συμπίεση. Η ποιότητα ήταν μεταβλητή και εξαρτώνταν σε μεγάλο βαθμό από τη ποιότητα του αρχικού υλικού.

Μεταδεδομένα

Στο μεταβατικό στάδιο τα αρχεία των μεταδεδομένων τα οποία είχαν χρησιμοποιηθεί για ανάκτηση και πλοήγηση. Περιγράφηκαν στο user interface section περιλαμβάνουν πληροφορίες ‘όπως ο τίτλος, ο συνθέτης, τραγουδιστές, εκτελέσεις κτλ. Το αντικειμενικό δεδομένο το οποίο μπορεί να παρθεί από μια παρτιτούρα η από ένα CD, σε αντίθεση με αυτό μεγάλα στάδια της εργασίας έχουν ταξινομηθεί όπως και οι αριθμοί σελίδων. Σε μερικά test διευθύνονται με επανάληψη της σελίδας και barcodes. Υπάρχει ένα σημαντικό κόστος όμως. Τα μεταδεδομένα αφορούν την έρευνα και ανάκτηση συγκεκριμένων εργασιών σε όλο το παράθυρο αναζήτησης και μετά ξανά όταν η εργασία έχει ανακτηθεί. Τα μεταδεδομένα γίνονται σημαντικά σαν περιγραφικό υλικό  και θα γίνει αποδεκτό ότι τα αποτελέσματα θα μοιραστούν και τα μεταδεδομένα είναι σημαντικά στην ανάκτηση αποτελεσμάτων από το συγκεκριμένο site. Είναι προσδωκόμενο ότι στο μέλλον τα μεταδεδομένα θα περιέχουν μια μοναδική  ταυτότητα η οποία θα συνδέεται με τα πνευματικά του συστήματος. 

 
 
PATRON και εκπαίδευση

 
 
                    Σ’ αυτό το στάδιο η συχνότερη χρήση έχει γίνει από  απλά χαρακτηριστικά, όπως το να ακούς μουσική και να διαβάζεις παρτιτούρες. Κατά περιόδους ευκολίας πρόσβασης είναι παρεχόμενο να γίνει μια συγκεκριμένη βελτίωση σε μία παραδοσιακή βιβλιοθήκη και να γίνει αποδεκτή από τους φοιτητές. Η χρήση του στο περιβάλλον της βιβλιοθήκης γίνεται με ακουστικά. Μπορεί ακόμα να χρησιμοποιηθεί στην παράδοση του μαθήματος μέσω της σύνδεσης ενός υπολογιστή, ενός monitor και ενός amplifier. Το σύστημα επιτρέπει στους χρήστες να γράψουν τους σχολιασμούς τους σε συγκεκριμένα πεδία.

                    Ένας τρόπος ανάπτυξης του συστήματος είναι η προσθήκη ελέγχων και χειρογράφων, το οποίο βοηθάει στην εκτέλεση εργασιών από τον δημιουργό του συστήματος και των χρηστών.

                    Τα έγγραφα παραμένουν HTML αρχεία, όμως είναι συνημμένα με κείμενα. Στο μέλλον, θα μετατραπούν σε  XML έγγραφα, τα οποία θα διατηρούν τη συμβατότητα και την ειλικρίνεια με τα τρέχοντα πληροφοριακά συστήματα.

Εξοπλισμός και υποδομή

                    Οι πόροι της βιβλιοθήκης διατηρήθηκαν  σενα server αρχείου το οποίο για τον πλοηγητή είχε μέγεθος 24 GB και είχε βασιστεί σε ένα IBM RS6000 G40. αυτό χρησιμοποιεί ένα web server  στο IBM Multi-Media Filling System, τα οποία ελέγχουν την πρόσβαση και τη ροή των οπτικοακουστικών αρχείων  και την ασφαλή συνεχή ροή δεδομένων προς τους χρήστες. Το PATRON έχει βασιστεί σε μια εγγυημένη μετάδοση ταυτόχρονης ροής πολυμέσων. Δεν υπάρχει απώλεια στη ποιότητα της εικόνας και του ήχου. Η μικρότερης σημασίας προδιαγραφή μπορεί γενικά να συνδεθεί με το διαθέσιμο Mylti-media Pentium II PCs running Windows 95 or NT με ένα καλό κέντρο ελέγχου βιντεοκάρτα και κάρτα network. 

 
 
 
Πνευματικά δικαιώματα

                    Η διατήρηση των δικαιωμάτων αφορά όλα τα μέρη ενός τέτοιου συστήματος. Μία από τις μεθόδους που έχει προβλεφθεί είναι τα υδατόσημα και για τα ακουστικά αρχεία και τις εικόνες. Παρ’ όλες τις προφυλάξεις που έχουν παρθεί υπάρχει πιθανότητα να δημιουργηθούν αντίγραφα. Το υδατόσημο βοηθά να μεταφερθεί η πληροφορία η οποία δηλώνει τη πηγή και πολύ πιθανό το χρήστη. Το λογισμικό είναι διαθέσιμο τώρα η σκοπεύει να γίνει. Ένα παράλληλο πρόγραμμα με το PATRON  που ονομάζεται PATRONMARK εξετάζει τις επιπτώσεις στο σύστημα όπως την ευρωστία τις επιπτώσεις στη ποιότητα, στο σχέδιο και στα συστήματα.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Επίλογος

                    Πέντε περιοχές ανάπτυξης γίνονται προφανείς σε υπηρεσίες που αναπτύσσονται ανάλογα με τη τεχνολογία: μαζική πρόσβαση, ανάπτυξη πηγών, πνευματικά δικαιώματα, κωδικοποίηση και υποδομή και εργαλεία χρήσης. Αυτό το οποίο το PATRON έχει επιτύχει είναι να καταδεικνύει και να προάγει μια βασική υποδομή στην οποία οι παραπάνω περιοχές μπορούν να ενσωματωθούν. Το πρόγραμμα έχει ήδη χρησιμοποιήσει τα υπάρχοντα υλικά, έτσι οι πηγές θα εκδίδονται σε ψηφιακή μορφή, δηλαδή μουσικές παρτιτούρες θα είναι διαθέσιμες σε κωδικοποιημένη μορφή. Επίσης, οι πηγές θα διαχωριστούν σε διαφορετικά sites και αυτές οι αναπτύξεις θεμάτων τoυ δικτύου, πνευματικά δικαιώματα, πρότυπα μεταδεδομένων, αναζήτηση και ανάκτηση. Η ανάπτυξη των εργαλείων των χρηστών είναι εύφορο έδαφος και για τους δημιουργούς και τους τελικούς χρήστες εξαιτίας της αφθονίας των πηγών που είναι διαθέσιμες στο PATRON και οι τρόποι στους οποίους οι επιλογές από αυτούς τους πόρους μπορούν να συνδυαστούν και να επιδράσουν το ένα το άλλο με τη χρησιμοποίηση των ανοικτών αρχιτεκτονικών εγγράφων. Αυτά τα εργαλεία κυμαίνονται από την εναλλακτική λύση ψάχνοντας τις μεθόδους που ενσωματώνουν τα updateable μεταδεδομένα στα δημοσιευμένα προγράμματα που συγκεντρώνουν τους προσεκτικά επιλεγμένους συνδετήρες.
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