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                                       Α. ΠΡΟΛΟΓΟΣ    

    Είναι σημαντικό να καταλάβουμε αν οι πρόοδοι στις Διαδικτυακές αναζητήσεις – όπως η ταυτόχρονη, ιεραρχική αναζήτηση διανεμημένων ψηφιακών συλλογών που είναι ευρέως διαθέσιμες μέσω Διαδικτύου – μπορούν να επιταχύνουν την εξάπλωση της επιστημονικής γνώσης και να επισπεύσουν την επιστημονική πρόοδο.
    Πολλές συζητήσεις γύρω από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες επικεντρώνονται στην επεξεργασία με υπολογιστή και στη λανθασμένη αντίληψη ότι η βιβλιοθήκη είναι απλά μια συλλογή από τεκμήρια. Αγνοείται, ωστόσο, το εύρος των υπηρεσιών και πόρων που παρέχουν παραδοσιακά οι βιβλιοθήκες, για να προλάβουν να ανταποκριθούν στις ανάγκες των χρηστών τους.

    Συχνά αυτές οι συζητήσεις γίνονται από παρέες επιστημόνων των υπολογιστών, αλλά δε συμμετέχουν βιβλιοθηκονόμοι. Οι μεν διεξάγουν έρευνα και γράφουν για κάτι που δε γνωρίζουν, με μια προσέγγιση μάλλον μυωπική, οι δε, μαζί με τους ειδικούς της πληροφορίας, έχουν πολυεδρικούς ρόλους, αλλά δεν αναγνωρίζονται ως ειδικοί.

    Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν είναι εφάμιλλη μιας ψηφιοποιημένης συλλογής με εργαλεία διαχείρισης της πληροφορίας. Είναι μια σειρά δραστηριοτήτων που συνενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους που υποστηρίζουν τον πλήρη κύκλο ζωής της δημιουργίας, διάδοσης, χρήσης και διατήρησης της πληροφορίας. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα έπρεπε να είναι η αφανής επέκταση της παραδοσιακής βιβλιοθήκης που παρέχει στους φοιτητές και στις σχολές πρόσβαση στην πληροφορία, ανεξαρτήτου μορφής. Πληροφορία που έχει αξιολογηθεί, οργανωθεί, αρχειοθετηθεί και διατηρηθεί. Παρέχεται πρόσβαση στην ψηφιοποιούμενη πληροφορία μέσα από παγκόσμια ή προσωποποιημένα συστήματα και μέσα από υπηρεσίες ειδικών της πληροφορίας. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν πρέπει να ξεχωρίζονται από τις παραδοσιακές, αλλά θα έπρεπε να συνασπίζονται για να καταφέρουν περισσότερα από όσα μπορεί η καθεμιά ξεχωριστά, για να υπηρετήσουν την κοινότητα των χρηστών στον υψηλότερο δυνατό βαθμό.

    Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, εκτός από την επικοινωνία  με τους χρήστες και τη βοήθεια που τους προσφέρουν, επικοινωνούν και μεταξύ τους, βοηθώντας η μία την άλλη και ανταλλάσσοντας πληροφορίες και υλικό. Η επικοινωνία, ωστόσο, δεν είναι άμεση, καθώς μεσολαβούν μεσάζοντες. Ένας από αυτούς είναι και το  πρωτόκολλο Dienst για την αναζήτηση και ανάκτηση των τεκμηρίων από μια ψηφιακή βιβλιοθήκη. Μέσα από αυτό, απλουστεύεται η αναζήτηση, καθώς δεν παίζει ρόλο η τοποθεσία, η μορφή, το μέγεθος του τεκμηρίου που αναζητά ο χρήστης. Παρακάτω θα δούμε πώς ακριβώς λειτουργεί το πρωτόκολλο και γιατί είναι τόσο χρήσιμο.
                                       Β. ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ
         Ορίζοντας τις συλλογές στις διανεμημένες ψηφιακές συλλογές

1. Τάξη και χάος στον παγκόσμιο χώρο Πληροφόρησης.

    Ο Παγκόσμιος Ιστός παρέχει πρόσβαση σε παγκοσμίως διανεμημένο περιεχόμενο, πρόσβαση χωρίς προηγούμενο. Η επιτυχία του Ιστού, ως προς τον αριθμό και τη χρήση των πηγών, οφείλεται σε μεγάλο ποσοστό σε τρία καθοριστικά χαρακτηριστικά του Ιστού.  Χάρη στην καθολικότητά του, ο καθένας μπορεί να συμμετάσχει στον Ιστό, ως συγγραφέας, εκδότης ή καταναλωτής, με μία ελάχιστη επένδυση εξοπλισμού και εξειδίκευσης. Χάρη στην ομοιομορφία του, οι πηγές οι υπηρεσίες και οι χρήστες λαμβάνουν μέρος στον Ιστό ως ισότιμα μέλη σε έναν κοινό χώρο πληροφόρησης. Τέλος, χάρη στον αποσυγκεντρωτισμό του, ο Ιστός είναι θεμελιωδώς αναρχικός πέρα από τη βασική συμφωνία, ως προς το τεχνικό επίπεδο των πρωτοκόλλων και των μηχανισμών μεταφοράς.

    Αυτές οι αρχές, που είναι θεμελιώδεις στην επιτυχία του ιστού, είναι επίσης η ρίζα των προβλημάτων που συχνά μπερδεύουν τους χρήστες του. Όπως έχουν βρει πολλοί, η καθολικότητα συχνά μεταφράζεται σε «ποσότητα χωρίς ποιότητα», όπου  το περιεχόμενο των Κατόχων Νόμπελ συνυπάρχει με το περιεχόμενο ανθρώπων που έχουν κερδίσει σε τοπικούς αγώνες συγγραφής. Η ομοιομορφία, συχνά, σημαίνει ότι εξειδικευμένα και συγκεκριμένα εργαλεία, τεχνολογίες και καθοδήγηση, απαραίτητα για τη χρήση πολλών επιπέδων πληροφορίας (π.χ. γεωχωρικά, στατιστικά, επιστημονικά), είναι δύσκολο ή αδύνατο να βρεθούν. Ο αποσυγκεντρωτισμός συχνά σημαίνει ότι είναι δύσκολο να επιβάλλουν τις οργανωτικές δομές που χρειάζονται, επιβεβαιώνοντας την ακεραιότητα της πληροφορίας – την εμπιστότητα και την προσβασιμότητα, την ασφάλεια και την ιδιότητα του περιεχομένου και των χρηστών, και την επιβιωσιμότητα (συντήρηση) της πληροφορίας.

    Αυτό το εμφανές παράδοξο στη χρησιμότητα του Ιστού, για την ακρίβεια, αντανακλά τον υψηλά ποικίλο τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι αναζητούν και χρησιμοποιούν πληροφορίες στην καθημερινότητά τους. Κάποιες φορές τα κίνητρά τους μπορεί να μοιάζουν με αυτά των αγοραστών σε ένα γεμάτο τοπικό εμπορικό κατάστημα, όπου ελπίζουν όλοι να ανακαλύψουν ξαφνικά το τέλειο δώρο. Τέτοιο επιπόλαιο ξεφύλλισμα συνοδεύεται συχνά από την έλλειψη οργάνωσης στο χώρο του Ιστού. Αντίθετα, άλλες φορές, οι άνθρωποι επιθυμούν να αναλάβουν πιο συγκεντρωμένα, πειθαρχημένα και συγκεκριμένα καθήκοντα ή επιθυμούν ηθελημένα να αποκλείσουν συγκεκριμένα είδη πληροφοριών (π.χ. να προστατέψουν τα παιδιά τους από ακατάλληλο περιεχόμενο). Σ’ αυτές τις περιπτώσεις μεγαλύτερα επίπεδα οργάνωσης, διαλογής και εξειδίκευσης είναι περισσότερο κατάλληλα, από αυτά που είναι διαθέσιμα προς το παρόν στον Ιστό. 

    Η πρόκληση στο σχεδιασμό αρχιτεκτονικών και σχεδίων ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι να στεγαστούν αυτά τα διαφορετικά μοντέλα της πληροφοριακής συμπεριφοράς. Η διαλογή, η οργάνωση και η εξειδίκευση θα πρέπει να επιτρέπονται χωρίς να επιβάλλονται. Επιπροσθέτως, οι μηχανισμοί για την εισαγωγή διαλογής, οργάνωσης και εξειδίκευσης θα πρέπει να είναι ελαστικοί, επεκτάσιμοι και ανεξάρτητοι από άλλα χαρακτηριστικά της ψηφιακής βιβλιοθήκης, όπως το πώς το περιεχόμενο και οι υπηρεσίες είναι φυσικά διανεμημένα ή πώς και ποιος διαχειρίζεται τα συστατικά της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

    Εδώ, περιγράφεται ένα σχέδιο για την υπηρεσία συλλογών μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η υπηρεσία συλλογών είναι ένας ανεξάρτητος μηχανισμός για την ύπαρξη δομής σ’ ένα χώρο διανεμημένης πληροφορίας. Λόγω της ανεξαρτησίας της από άλλες υπηρεσίες και μηχανισμούς στην ψηφιακή βιβλιοθήκη, η υπηρεσία συλλογών δεν εξαναγκάζει άλλα οργανωτικά μοντέλα, ούτε επιβάλλει μια δομή, ενώ δεν χρειάζεται, ούτε είναι επιθυμητή.

  Το κίνητρο για την υπηρεσία συλλογών βρίσκεται σε παραδόσεις καλά καθιερωμένες στην κοινωνία της βιβλιοθήκης, όπου η ανάπτυξη της συλλογής εξυπηρετεί τρεις σημαντικούς ρόλους:  

1. Διαλογή – Ορίζουμε ένα σύνολο πηγών που είναι μέλη της συλλογής. Αυτές μπορεί να είναι όλες οι πηγές μιας συλλογής ή ένα υποσύνολο της συνολικής συλλογής. Στο σκηνικό της παραδοσιακής βιβλιοθήκης, η διαλογή συνήθως υποδηλώνει φυσική ανάσχεση ή οροθέτηση (π.χ. ένα ειδικό σύνολο ραφιών ή ένα δωμάτιο στη βιβλιοθήκη όπου τοποθετούνται τα μέλη της συλλογής).

2. Εξειδίκευση – Καθορίζουμε ένα σύνολο από βοηθήματα ανακάλυψης πηγών ή τεχνικών καταλογογράφησης, που είναι κομμένα και ραμμένα στα χαρακτηριστικά της συλλογής ή του κοινού στο οποίο η συλλογή απευθύνεται.

3. Διοίκηση – Ιδρύουμε ένα σύνολο πολιτικών διαχείρισης και διατήρησης που προσαρμόζονται στα χαρακτηριστικά της συλλογής.

    Η αρχιτεκτονική της υπηρεσίας της συλλογής διασκευάζει τέτοιους παραδοσιακούς ρόλους, που σχετίζονται με τις συλλογές, στη διανεμημένη και δυναμική  φύση των ψηφιακών συλλογών. Πρώτον, καθορίζει την ιδιότητα του μέλους της συλλογής μάλλον μέσω κριτηρίων παρά μέσω της ανάσχεσης – οι πηγές γίνονται μέλη της συλλογής επειδή προσαρμόζονται σε ένα σύνολο επίσημων κριτηρίων (π.χ. ταξινόμηση κατά θέμα, γλώσσα ή είδος). Τέτοια κριτήρια επιτρέπουν αυτόματα και/ή δυναμική διαλογή των πηγών από ένα σύνολο πηγών διανεμημένης πληροφορίας, βασισμένες είτε σε μεταδεδομένα για αυτές τις πηγές, είτε στο περιεχόμενο των ίδιων των πηγών. Δεύτερον, παρέχουν σειρά ερωτημάτων και η υπηρεσία συλλογής διευκολύνει την ανακάλυψη πηγών που είναι ειδικά φτιαγμένες για τα χαρακτηριστικά της συλλογής. Τέλος, η υπηρεσία συλλογής συμπεριφέρεται ως μια διανεμημένη αποθήκη μεταδεδομένων, που αποθηκεύει, διαδίδει και επεξεργάζεται δεδομένα σχετικά με τη διαχείριση και τη διοίκηση των αντικειμένων μέσα στη συλλογή.

    Η υπηρεσία της συλλογής, την οποία αναπτύσσουμε και πειραματιζόμαστε μαζί της, ως μέρος της έρευνάς μας, είναι μία από τις πολλές υπηρεσίες στην αρχιτεκτονική της ψηφιακής βιβλιοθήκης (που βασίζεται σε πολλά συστατικά). Άλλες υπηρεσίες περιλαμβάνουν μια υπηρεσία αποθήκευσης για το ψηφιακό περιεχόμενο, μια υπηρεσία ονομάτων για να βρίσκουν και να δηλώνουν μοναδικά ονόματα για τα αντικείμενα, και μια υπηρεσία ευρετηρίου, που επεξεργάζεται τα ερωτήματα για την ανακάλυψη περιεχομένου.

    Το να ορίσουμε την υπηρεσία συλλογής ως μια υπηρεσία ξεχωριστή από άλλες, ιδιαιτέρως τις υπηρεσίες ευρετηρίου και αποθήκευσης, είναι σημαντικό για τους παρακάτω λόγους:

· Η φυσική τοποθεσία των πηγών, που είναι σχετικά σταθερή, δεν συνδέεται με το αν αυτές είναι μέλη μιας συλλογής – οι πηγές που είναι μέλη της συλλογής μπορεί να είναι μοιρασμένες σε πολλές αποθήκες. 

· Ένα μόνο αντικείμενο μπορεί να υπάρχει σε πολλές συλλογές, που ορίζονται από πολλαπλές υπηρεσίες συλλογής κάτω από ξεχωριστή διοίκηση.

· Ο προσδιορισμός των πηγών μέσα στις συλλογές και το πώς οι συλλογές διοικούνται είναι κάτι ξεχωριστό από τους ορισμούς των ερωτήσεων επιδεξιότητας, που ορίζονται από τις υπηρεσίες ευρετηρίου.

· Από τεχνικής και νομικής προοπτικής, ο ορισμός της συλλογής είναι σχετικά ανάλαφρος. Οι υπηρεσίες αποθήκευσης και εύρεσης απαιτούν μηχανισμούς αποθήκευσης ψηφιακών αντικειμένων και υποβολής ερωτημάτων πάνω σ’ αυτά. Η λειτουργία αυτών των μηχανισμών εξαρτάται από τα δικαιώματα πρόσβασης και διάδοσης που έχει κανείς πάνω σ’ αυτό το περιεχόμενο. Αντίθετα, η λογικά ξεχωριστή υπηρεσία συλλογής σ’ αυτήν την εργασία, είναι ουσιαστικά ένας απλός μηχανισμός  μιας σειράς ερωτημάτων που δεν απαιτεί πρόσβαση στο περιεχόμενο των αυτόνομων ψηφιακών αντικειμένων.

· Ο κύκλος ζωής των συλλογών είναι ανεξάρτητος από αυτόν των αντικειμένων που αυτές περιλαμβάνουν. Ενώ μερικές συλλογές μπορεί να είναι σχετικά σταθερές, να μοιάζουν τις βιβλιοθήκες έρευνας που σήμερα αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της δόκιμης έρευνας, άλλες θα μπορούσαν να κατασκευαστούν ως απάντηση στις βραχυπρόθεσμες, πλην, όμως, σημαντικές ανάγκες – για παράδειγμα, ιατρικά ή φυσικά επείγοντα φαινόμενα. 

2. Καθορίζοντας το περιεχόμενο: Διανεμημένες Ψηφιακές Βιβλιοθήκες βασισμένες σε συστατικά.

    Τα τελευταία τέσσερα χρόνια η Ομάδα Έρευνας της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Cornell (CDLRG) ερευνά την τεχνολογία και την ανάπτυξη των διανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η δουλειά του CDLRG πάνω στην αρχιτεκτονική των ψηφιακών βιβλιοθηκών βασίζεται στις ακόλουθες αρχές:

· Ανοικτή αρχιτεκτονική – ακολουθώντας καλά γνωστές αρχές μηχανικής λογισμικού, η λειτουργικότητα του συστήματος μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι διαθέσιμη στη μορφή μονάδων ξεχωριστής  λειτουργίας (υπηρεσιών), καθεμιά από τις οποίες έχει λειτουργική σημασιολογία, που επιδεικνύεται από ένα ανοιχτό πρωτόκολλο.

· Ομοσπονδία – Τα Συστήματα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών είναι διαχειριζόμενα σύνολα από αυτές τις λειτουργικές μονάδες (ή υπηρεσίες) και οι πηγές, στις οποίες παρέχουν πρόσβαση. Νέα λειτουργικότητα μπορεί να προστεθεί σ’ αυτά τα συστήματα μέσω της εφαρμογής υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας, που αλληλεπιδρούν με τις υπάρχουσες υπηρεσίες, χρησιμοποιώντας καθορισμένα πρωτόκολλα. 

· Διανομή – τα συστατικά (και το περιεχόμενο) μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να είναι σκορπισμένα σ’ όλο τον παγκόσμιο Ιστό, αλλά παρουσιάζονται στο χρήστη ως ένα ενιαίο σύστημα.

    Το αρχικό αποτέλεσμα αυτής της δουλειάς είναι το Dienst, τα τεχνικά θεμέλια για το Networked Computer Science Technical Research Library (NCSTRL), μια ψηφιακή βιβλιοθήκη με αναφορές έρευνας της επιστήμης των υπολογιστών. Πιο πρόσφατα, σχεδιάσαμε το Cornell Reference Architecture for Distributed Digital Libraries (CRADDL), ένα σύνολο από συστατικά που σχηματίζουν τον κορμό της υποδομής μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το CRADDL εφαρμόζεται στην οργάνωση διανεμημένων αντικειμένων CORBA. Οι υπηρεσίες του CRADDL αναπτύσσονται όπως τα αντικείμενα της CORBA, και τα αιτήματα της υπηρεσίας εκφράζονται ως αιτήματα μεθόδων σ’ αυτά τα αντικείμενα. 

    Το CRADDL ορίζει ένα βασικό σύνολο υπηρεσιών ψηφιακών βιβλιοθηκών που αλληλεπιδρούν. Μια σύντομη περίληψη αυτών των υπηρεσιών και των αλληλεπιδράσεών τους είναι, όπως ακολουθούν:

· Το περιεχόμενο στην αρχιτεκτονική αποθηκεύεται με τη μορφή ψηφιακών αντικειμένων, που απασχολούν ένα ή περισσότερα ρεύματα byte, συνδέουν συμπεριφορές των συγκεκριμένων περιεχομένων μ’ αυτά τα σύνολα, και διασφαλίζουν την πρόσβαση σ’ αυτές τις συμπεριφορές μέσω μηχανισμών διαχείρισης δικαιωμάτων.

· Η υπηρεσία αποθήκευσης παρέχει τους μηχανισμούς κατάθεσης, αποθήκευσης και πρόσβασης στα ψηφιακά αντικείμενα. Ένα ψηφιακό αντικείμενο θεωρείται ότι συμπεριλαμβάνεται σε ένα αποθετήριο αν το URN του καταλήγει σε αξιόπιστο αποθετήριο (και έτσι η πρόσβαση στο αντικείμενο είναι διαθέσιμη μόνο μέσω ενός υπηρεσιακού αιτήματος σ’ αυτό το αποθετήριο). 

· Τα ψηφιακά αντικείμενα αναγνωρίζονται από παγκοσμίως μοναδικά ονόματα – τα URN – τα οποία είναι δηλωμένα από την υπηρεσία ονομασίας . Η υπηρεσία ονομασίας μπορεί να αναλύσει ένα URN σε μία ή περισσότερες φυσικές τοποθεσίες.

· Η υπηρεσία δεικτών παρέχει το μηχανισμό για την ανακάλυψη ψηφιακών αντικειμένων μέσω ερωτημάτων. Αυτόνομοι σέρβερς δεικτών δείχνουν πραγματικές ή εικονικές πληροφορίες σε σύνολα ψηφιακών αντικειμένων (τα οποία είναι διανεμημένα σε πολλούς αποθετηριακούς σέρβερς). Ερωτήματα σε τέτοιους σέρβερς δίνουν σύνολα αποτελεσμάτων που περιέχουν  τα URN των ψηφιακών αντικειμένων που ταιριάζουν στο ερώτημα (και πιθανόν και σε άλλες μετα-πληροφορίες που διευκολύνουν την επίδειξη και το χειρισμό του συνόλου αποτελεσμάτων). 

· Η υπηρεσία συλλογής, το αντικείμενο αυτής της υπηρεσίας, παρέχει τους μηχανισμούς για την πρόσβαση στα σύνολα των ψηφιακών αντικειμένων και υπηρεσιών σε σημαντικές συλλογές.

· Οι πύλες ή υπηρεσίες γραφικού περιβάλλοντος παρέχουν ανθρωποκεντρικά σημεία εισόδου στη λειτουργικότητα της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το σχέδιο μιας πύλης γραφικών μπορεί να είναι υψηλώς μορφοποιημένο για μια συγκεκριμένη κοινότητα, χρησιμοποιώντας μηχανισμούς όπως η γλώσσα, οι βοηθητικές εγκαταστάσεις, και τα γραφικά βοηθήματα. Κάθε πύλη γραφικών χρησιμοποιεί την παρεχόμενη πληροφορία από μία ή περισσότερες υπηρεσίες συλλογών για να επιτρέψει την έρευνα και την πρόσβαση στα αντικείμενα που συμπεριλαμβάνονται στις συλλογές αυτές.

    Από αυτές τις πέντε υπηρεσίες, μόνο το γραφικό περιβάλλον είναι απευθείας προσβάσιμη από τον άνθρωπο. Οι υπόλοιπες χρησιμοποιούνται από προγράμματα, αλλά και από άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες ή συστήματα έκδοσης. Αυτό το αναλογικό σχέδιο επιτρέπει την εύκολη ενσωμάτωση υπηρεσιών ψηφιακών βιβλιοθηκών μεγαλύτερου επιπέδου (υπηρεσίες περιλήψεων, πληρωμών, και άλλες παρόμοιες) με τις υπάρχουσες υπηρεσίες του CRADDL, ή την εξέλιξη των υπαρχουσών υπηρεσιών, ενώ η αρχιτεκτονική ωριμάζει.

    Το αναλογικό σχέδιο επίσης δημιουργεί μια ιεραρχία επιλογής μηχανισμών στην αρχιτεκτονική ψηφιακών βιβλιοθηκών, η οποία διευκολύνει και ενθαρρύνει τη δημιουργία μορφοποιημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών:

· Οι δημιουργοί των ψηφιακών αντικειμένων επιλέγουν το περιεχόμενο το οποίο τους ενδιαφέρει να διαθέσουν.

· Οι διευθυντές των αποθετηρίων μπορούν να υιοθετήσουν πολιτικές έτσι ώστε αναπόφευκτα να επιλέγουν τα ψηφιακά αντικείμενα που μπορούν να κατατεθούν στο αποθετήριο. Αυτές οι πολιτικές μπορούν να παρακινηθούν από νόμιμες μελέτες, από κριτική στην ποιότητα, ή από οποιαδήποτε άλλα κριτήρια.

· Ο διευθυντής των σέρβερ δεικτών επιλέγουν τα ψηφιακά αντικείμενα που ευρετηριάζονται μέσα στο σέρβερ. Για παράδειγμα, ένας σέρβερ ευρετηρίου μπορεί να ταξινομεί όλα τα ψηφιακά αντικείμενα σε ένα επιλεγμένο σύνολο αποθετηρίων, ενώ ένας άλλος μπορεί να ταξινομεί συγκεκριμένα ψηφιακά αντικείμενα για τα οποία έχουν υπογράψει συμφωνίες άδειας.

· Οι υπηρεσίες συλλογών εφαρμόζουν ευρύτερα μηχανισμούς επιλογής κατά των αιτημάτων τηλεδιάσκεψης μιας ή παραπάνω υπηρεσίας ευρετηρίασης.

·  Οι πύλες γραφικών επιλέγουν μία ή παραπάνω συλλογές όπου οι χρήστες μπορούν να ψάξουν και να έχουν πρόσβαση στα αντικείμενά τους.  

      3. Ορίζοντας μια συλλογή σε μια Διανεμημένη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη

    Νωρίτερα ορίσαμε τρεις ρόλους που οι υπηρεσίες συλλογών παρέχουν στην παραδοσιακή βιβλιοθήκη: την επιλογή, την εξειδίκευση και τη διοίκηση. Από την άποψη του χρήστη, η επιλογή είναι που κυριαρχεί ανάμεσα στους ρόλους: η ποιότητα και η χρησιμότητα μιας βιβλιοθήκης γενικά καθορίζεται από τις πηγές που αυτή διαθέτει. Αναμφίβολα, τα μοντέλα για την επιλογή της συλλογής και της ανάσχεσης, όπως χρησιμοποιούνται με την έννοια της παραδοσιακής βιβλιοθήκης, προκαλούνται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη.

    Πρώτον και κυριότερο, με το δίκτυο πετυχαίνουμε να είναι άσχετο το αν τα φυσικά τμήματα που συνιστούν μια ψηφιακή πηγή βρίσκονται σε ένα δίσκο μέσα στη βιβλιοθήκη ή κάπου στον κόσμο. Για την ακρίβεια, η έννοια της φυσικής τοποθεσίας για μια μόνη πηγή σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ακαθόριστη. Μια πηγή, όπως την αντιλαμβάνεται ο χρήστης, μπορεί να είναι ένα σύνολο φυσικών τμημάτων από ευρέως διανεμημένες πηγές. Για παράδειγμα, θεωρούμε μια εγκυκλοπαίδεια πολυμέσων, που η σύνθεσή της περιλαμβάνει κείμενο, εικόνες, ήχο, κινούμενες εικόνες και ζωντανές τροφοδοτήσεις με δεδομένα που βρίσκονται ή παράγονται από διανεμημένους σέρβερ. 

    Ένα λεπτότερο, και από άποψη πολιτικής, πιο προβληματικό ζήτημα προκύπτει από τη δυσκολία να τοποθετήσουμε ένα ξεχωριστό όριο γύρω από τις πηγές που περιέχονται σε μια ψηφιακή συλλογή. Θεωρούμε το πρόβλημα των συνδέσμων μεταξύ των πηγών. Π.χ., αν το αντικείμενο Α περιέχεται σε μια συλλογή, τα αντικείμενα Β, Γ ,Δ που συνδέονται με το Α, περιέχονται κι αυτά στη συλλογή; Κι αν είναι έτσι, τα αντικείμενα που συνδέονται με το Α μέσω άλλων, περιλαμβάνονται κι αυτά στη συλλογή; Αυτό το θέμα έχει ερευνηθεί από πολλούς ως πρόβλημα ορισμού της «ζώνης ελέγχου» που εισάγουν οι βιβλιοθήκες. Οι λύσεις σ’ αυτό το πρόβλημα έχουν σημαντικές συνέπειες σε τομείς όπως η νομική ευθύνη και οι ευθύνες των δημόσιων υπηρεσιών. 

    Τελικά, οι πολιτικές των παραδοσιακών βιβλιοθηκών για την επιλογή και πρόσκτηση βρίσκονται αντιμέτωπες με ένα διαφορετικό μοντέλο «έκδοσης» στο Διαδίκτυο. Η παραδοσιακή έκδοση, που περιλαμβάνει φυσικά μέσα (βιβλία, χάρτες, κλπ.) χαρακτηρίζεται από ένα σχετικά μικρό αριθμό εκδοτικών αρμοδιοτήτων (εξ’ αιτίας ενός υψηλού κόστους εισαγωγής) και μια σχετικά μικρή συχνότητα εκδόσεων. Οι σταθερές πρακτικές των βιβλιοθηκών βασίζονται σ’ αυτά τα χαρακτηριστικά για να κάνουν τις προσκτήσεις και τη διαδικασία της διοίκησης των συλλογών εύκολες. Π.χ., τα τμήματα προσκτήσεων των βιβλιοθηκών μπορεί να «εμπιστεύονται» την ποιότητα κάποιων εκδοτών ή σειρές από κάποιους εκδότες. Για να συντομεύσουν αυτή τη τμηματική απόκτηση υλικού, οι βιβλιοθήκες, σε συγκεκριμένες περιπτώσεις υιοθετούν άλλες πολιτικές πρόσκτησης για αυτές τις σειρές.

    Αυτές οι τεχνικές επιλογής και πρόσκτησης δεν είναι κατάλληλες για δικτυακή έκδοση, για πολλούς λόγους. Στο δίκτυο, το κόστος εισαγωγής είναι σχετικά χαμηλό, και, ως αποτέλεσμα, ο οποιοσδήποτε μπορεί να γίνει εκδότης. Δεν υπάρχει τρόπος να λάβει την νομιμότητα αυτών των εκδοτικών αρμοδιοτήτων. (Για την ακρίβεια, πρόσφατα νέα από τις εκδόσεις Ειδήσεων στο Διαδίκτυο δείχνουν ότι η πίεση χρόνου στη Διαδικτυακή έκδοση συχνά προκαλεί τα στάνταρ ποιότητας των υποτιθέμενων νόμιμων εκδοτών). Εξ’ αιτίας του αμελητέου κόστους της έκδοσης, η συχνότητα εμφάνισης νέων πηγών είναι πολύ μεγαλύτερη απ’ ότι στην παραδοσιακή έκδοση. Τελικά, πολλές από αυτές τις πηγές είναι εφήμερες – εξαφανίζονται λόγω της ιδιοτροπίας ή της φτωχής διοίκησης από την εκδοτική αρμοδιότητα.

   Έχοντας κατά νου αυτά τα χαρακτηριστικά των δικτυακών πηγών, προτείνουμε τους ακόλουθους ορισμούς, λογικούς και λειτουργικούς, για μια συλλογή ψηφιακής βιβλιοθήκης και ανάσχεσης μέσα σ’ αυτήν την συλλογή.    

· Μία συλλογή ορίζεται λογικά ως ένα σύνολο κριτηρίων για την επιλογή πηγών από τον ευρύτερο χώρο πληροφοριών. Η φύση των κριτηρίων αυτών μπορεί να είναι ποικίλη και περίπλοκη. Ένα σταθερό και εκφυλισμένο πια παράδειγμα είναι απλά μια λίστα από αναγνωριστικά πηγών – όπως, π.χ. τα URN και τα ISBN. Ένα άλλο πιο περιοριστικό παράδειγμα είναι ένα σύνολο πηγών που βρίσκονται σε ένα συγκεκριμένο αποθετήριο. Περισσότερο ενδιαφέροντα κριτήρια είναι εκείνα που επιτρέπουν τη δυναμική ανάπτυξη της συλλογής από πηγές που εμφανίζονται σε πολλά αποθετήρια. Ένα απλό παράδειγμα είναι ένα σύνολο πηγών με μια έννοια μεταδεδομένων που ταιριάζουν με ένα ελεγχόμενο λεξιλόγιο. Ακόμη πιο ενδιαφέροντα είναι τα κριτήρια που απασχολούν ανεπτυγμένες τεχνικές της Φυσικής Γλώσσας όπως ανάλυση λεξιλογίου, για παράδειγμα να καθορίζεται η καταλληλότητα της ηλικίας των υλικών, ή ανάλυση των ειδών, π.χ. η δημιουργία συλλογών από άρθρα εφημερίδων ή αναφορές ερευνών.

· Από μια λειτουργική άποψη, το να είσαι μέλος σε μια συλλογή ψηφιακής βιβλιοθήκης καθορίζεται από την άποψη της ανακάλυψης πόρων: μια συλλογή παρέχει εργαλεία για την ανακάλυψη πόρων, και οι πόροι στη συλλογή είναι αυτοί που μπορεί να βρεθούν άμεσα χρησιμοποιώντας αυτά τα εργαλεία. (Σημειώνουμε ότι αυτός ο ορισμός παραλείπει τους πόρους στους οποίους έχουμε πρόσβαση μέσω συνδέσμων από αυτά τα αντικείμενα). Στα περιεχόμενα της αρχιτεκτονικής που βασίζεται στην υπηρεσία, όπως περιγράφεται παραπάνω, τα εργαλεία για  την ανακάλυψη πόρων έχουν τα παρακάτω χαρακτηριστικά:

1. Απευθύνουν ερωτήματα μόνο στους σέρβερς ευρετηρίασης που μπορούν να επιστρέψουν αντικείμενα στη συλλογή.

2. Χρησιμοποιούν τεχνικές φιλτραρίσματος, είτε μέσα στα ερωτήματα, είτε μέσω της ύστερης επεξεργασίας των αποτελεσμάτων των ερωτημάτων, για να διαλέξουν μόνο τα αντικείμενα που ανταποκρίνονται στα κριτήρια της συλλογής.

3. Χρησιμοποιούν βοηθήματα ανακάλυψης πόρων που είναι εξειδικευμένα για τη συλλογή.

    Τα φίλτρα και τα ερωτήματα επιλογής προσφέρουν το σημαντικό πλεονέκτημα να διευκολύνουν τη συγκεντρωμένη ανακάλυψη πόρων. Η ανάγκη για τέτοιους πόρους είναι ανάγκη πρωτευόντων κινητήρων προσπάθειας να ιδρύσουν σταθερές για Δικτυακά μεταδεδομένα, όπου σκοπός είναι η δημιουργία μηχανισμών που καθιστούν τα ερωτήματα δυνατά να συγκεντρωθούν σε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά των πόρων (π.χ. συγγραφέας, τίτλος, ημερομηνία έκδοσης). Η έννοια μας εδώ είναι να επιτρέψουμε η ανακάλυψη πόρων να συγκεντρωθεί σε μια συγκεκριμένη κατηγορία πόρων. Π.χ., ας υποθέσουμε ότι ένας συγγραφέας «Joseph Halpern» εκδίδει έγγραφα σχετικά με την επιστήμη των υπολογιστών και με τα οικονομικά. Ο μηχανισμός που δείξαμε παραπάνω επιτρέπει στα γραφικά περιβάλλοντα να καθορίσουν ότι μια έρευνα για έγγραφα που ταιριάζει στο ερώτημα «συγγραφέας=Joseph Halpern» θα μπορούσε να δώσει μόνο απαντήσεις από μια συγκεκριμένη συλλογή, της επιστήμης των υπολογιστών. Ο συνδυασμός του σημασιολογικού κέντρου και του κέντρου της συλλογής μπορούν να κάνουν την ανακάλυψη δικτυακών πόρων να κινείται πέρα από την «υψηλή ανάκληση χωρίς ακρίβεια», ένα πρόβλημα που χαρακτηρίζει τις παρούσες δικτυακές υπηρεσίες έρευνας. 

     Αυτός ο ορισμός της συλλογής, και οι πόροι που είναι μέλη της, έχει κάποια πλεονεκτήματα:

· Ανεξαρτησία τοποθεσίας και διοίκησης – δεν υπάρχει σύνδεσμος ανάμεσα στην ιδιότητα μέλους, που έχει ένας πόρος μέσα σε μια συλλογή, και την τοποθεσία του σε ένα αποθετήριο, ούτε ο συνδυασμός του με άλλα αντικείμενα-μέλη. Απόρροια αυτού είναι ότι οι συλλογές μπορούν να δημιουργηθούν και μεταγενέστερα να κλείσουν, κατόπιν εντολής: οι πόροι δεν χρειάζεται να μετακινηθούν σε φυσικές τοποθεσίες: δεν χρειάζεται να γίνει καμία αλλαγή στα ίδια τα αντικείμενα.

· Δυναμικό μέλος – από τότε που το να είσαι μέλος συλλογής βασίζεται σε κριτήρια και όχι σε πόρους, νέοι πόροι που ταιριάζουν στα κριτήρια έχουν αυτόματα γίνει μέρος της συλλογής. Το ίδιο ισχύει για τη διαγραφή πόρων και την αντίστοιχη διαγραφή τους από τη συλλογή.

· Επεκτασιμότητα – η έννοια των κριτηρίων συλλογής είναι αρκετά ισχυρή. Εκτός από την εφαρμογή απλών στατικών κριτηρίων, που βασίζονται σε χαρακτηριστικά μεταδεδομένων, υπάρχει και η ευκαιρία να χρησιμοποιηθούν πιο δυναμικά κριτήρια, εφόσον αναπτύσσονται.

      4. Εφαρμογές της υπηρεσίας συλλογής 

    Στο προηγούμενο κομμάτι περιγράψαμε μια συλλογή εννοιολογικά, ως κριτήριο ενός πόρου-μέλους, αλλά και λειτουργικά, ως εργαλεία για την ανακάλυψη πόρων. Σ’ αυτό το κομμάτι, περιγράφουμε εφαρμογές αυτού του ορισμού. Πρώτα, περιγράφουμε την εφαρμογή της υπηρεσίας συλλογής στο Dienst και την ανάπτυξή του στο NCSTRL. Δεύτερον, περιγράφουμε δουλεία σε πρόοδο για να αναπτυχθεί αυτό ως μια υπηρεσία της CORBA σε ένα σύστημα περισσότερο βασισμένο σε κομμάτια.

      4.1 Η υπηρεσία συλλογής Dienst
    Η συλλογή NCSTRL προσωρινά παρέχει πρόσβαση σε πάνω από 24,000 αναφορές έρευνας για την επιστήμη των υπολογιστών από πάνω από 120 οργανισμούς. Η ανακάλυψη εγγράφων και η πρόσβαση σ’ αυτά περιέχει τη διαλειτουργικότητα πάνω από 40 σέρβερς που επικοινωνούν μέσω του πρωτοκόλλου Dienst, και πληρεξούσιους σέρβερς που λειτουργούν με τα πρωτόκολλα FTP και HTTP.

    Η συλλογή NCSTRL είναι λογικά και διοικητικά διαχωρισμένη σε εκδοτικές αρμοδιότητες. Κάθε αρμοδιότητα ελέγχει την προσθήκη και τη διοίκηση των εγγράφων στα δικά τους αποθετήρια υποσυλλογής. Τα πεδία μεταδεδομένων για κάθε έγγραφο σ’ αυτά τα αποθετήρια αργότερα ταξινομούνται από έναν ή περισσότερους σέρβερ. Στα μεταδεδομένα έχουμε πρόσβαση μέσα από αιτήματα του πρωτοκόλλου Dienst στο αξιόπιστο αποθετήριο. Η υπηρεσία συλλογής Dienst επιτρέπει στην ομοσπονδία αυτών των σέρβερ αποθετηρίων και ταξινόμησης την εισαγωγή σε μια μόνη ενιαία συλλογή.  Τα αιτήματα του πρωτοκόλλου Dienst που ορίζονται από την υπηρεσία συλλογής, δίνουν πρόσβαση στις ακόλουθες πληροφορίες: 

· Τη λίστα αρμοδιοτήτων έκδοσης που ανήκουν στη συλλογή. Αυτοί είναι οι οργανισμοί και τα αποθετήρια που είναι μέλη της NCSTRL.

· Η τοποθεσία δικτύου. Η διεύθυνση και το καταφύγιο των σέρβερ ευρετηρίων του Dienst που φυλάσσουν πληροφορίες ευρετηρίασης για κάθε οργανισμό. 

· Μεταπληροφορίες για κάθε έναν από τους σέρβερ ευρετηρίασης. Προς το παρόν, αυτή η μεταπληροφορία υποδεικνύει αν ο σέρβερ θα πρέπει να θεωρείται πρωτεύων ή δευτερεύων. Ωστόσο, ο στόχος μας είναι να επεκταθεί αυτή η μεταπληροφορία ώστε να περιλαμβάνει δεδομένα σχετικά με την τελευταία ενημέρωση του ευρετηρίου και πληροφορίες απόδοσης που μπορεί να χρησιμοποιηθούν για σειρά αιτημάτων που βασίζονται στην απόδοση. 

· Η ανταπόκριση των σέρβερ ευρετηρίου σ’ αυτούς των αποθετηρίων. Αυτό παρέχει στους σέρβερ ευρετηρίου πληροφορίες για τους σέρβερ αποθετηρίων απ’ όπου θα πρέπει να κατεβάζουν μεταπληροφορίες για την ευρετηρίαση.

    Μέσα στην NCSTRL, πληροφορίες από την υπηρεσία συλλογής χρησιμοποιούνται από τις πύλες γραφικών στη συλλογή. Κάθε υπηρεσία γραφικού περιβάλλοντος διαμορφώνεται από τον αριθμό του οικοδεσπότη και του σταθμού ενός σέρβερ της συλλογής. Σταδιακά, κάθε πύλη επικοινωνεί με έναν σέρβερ για να αποκτήσει πληροφορίες για τη συλλογή, όπως περιγράφτηκε παραπάνω. Ο ζητών σέρβερ αποθηκεύει εσωτερικά τις πληροφορίες της συλλογής σε έναν πίνακα. Η πύλη γραφικών μετά αποθηκεύει τις πληροφορίες για να δημιουργήσει αργότερα ένα περιβάλλον έρευνας, π.χ. δείχνοντας μια λίστα εκδοτικών αρμοδιοτήτων από την οποία ένας χρήστης μπορεί να διαλέξει αυτές στις οποίες οι έρευνες θα πρέπει να είναι περιορισμένες, και να καθορίσει σε ποιες οι έρευνες των σέρβερ θα πρέπει να μπουν σε μια σειρά.

    Η υπηρεσία συλλογής Dienst έχει και κάποια όρια. Πρώτον, τα κριτήρια της συλλογής είναι άκρως συνδεδεμένα με την εφαρμογή. Όπως περιγράφτηκε παραπάνω, η συλλογή NCSTRL διαιρείται σε υποσυλλογές που ανταποκρίνονται στο διαχωρισμό του χώρου ονομασίας για έγγραφα της NCSTRL. Δεύτερον, το πρωτόκολλο Dienst και ο σέρβερ εφαρμογής περιορίζουν την ικανότητα των σέρβερ γραφικών να αλληλεπιδρούν με πάνω από μία συλλογή (και με το σύνολο των υποσυλλογών). Αυτό μας έχει αποτρέψει από το να διευρύνουμε την υπηρεσία NCSTRL, για να συμπεριλάβουμε επιπλέον δόκιμες συλλογές: π.χ., φυσικής, μαθηματικών, κλπ.. Τέλος, η αρχιτεκτονική του Dienst λανθασμένα συγχωνεύει τις λειτουργίες της υπηρεσίας γραφικού περιβάλλοντος με μια ακολουθία αιτημάτων. Αν και η υπηρεσία συλλογής παρέχει πληροφορίες για την ακολουθία των αιτημάτων, η αποστολή αιτημάτων στους σέρβερ ευρετηρίου πραγματοποιείται στις υπηρεσίες γραφικών. 

      4.2. Η υπηρεσία συλλογής CRADDL
    Η CRADDL είναι ένα συστατικό ή αρχιτεκτονική ψηφιακής βιβλιοθήκης βασισμένη στις υπηρεσίες, που τώρα αναπτύσσουμε ως μια σχετική εφαρμογή της έρευνάς μας, και ως μια βάση δοκιμών για μελλοντική έρευνα. Δύο υπηρεσίες του CRADDL, η αρχιτεκτονική αποθετηρίου FEDORA και η εφαρμογή σέρβερ ευρετηρίου STARTS, βρίσκονται στην πρωτότυπη μορφή και είναι διαθέσιμες για διαλειτουργικές δοκιμές.  Σ’ αυτό το κομμάτι, περιγράφεται η αρχική εργασία πάνω στο σχέδιο και την πρωτοτυπία της υπηρεσίας συλλογών. 

    Η υπηρεσία CRADDL εφαρμόζεται ως ένα σύνολο διανεμημένων σέρβερ που λειτουργούν ως αποθετήριο μεταδεδομένων για συλλογή συγκεκριμένων πληροφοριών. Κάθε υπηρεσία συνδέεται με μια συγκεκριμένη συλλογή. Έτσι, μια συλλογή υπάρχει και είναι προσβάσιμη στην υποδομή της ψηφιακής βιβλιοθήκης, αν υπάρχει μια υπηρεσία γι’ αυτήν. 

      4.2.1. Η υπηρεσία συλλογών και οι σέρβερ γραφικών 

    Όπως στο Dienst, οι κύριοι καταναλωτές των υπηρεσιών είναι οι πύλες γραφικών. Κάθε γραφικό περιβάλλον δίνει ανθρωποφιλή πρόσβαση σε μια ή παραπάνω συλλογές μέσω της διαδραστικότητας με τις υπηρεσίες που αντιστοιχούν στις συλλογές. Η διαδραστικότητα μεταξύ των πυλών και των υπηρεσιών, μέσω ορισμένων αιτημάτων πρωτοκόλλου, περιλαμβάνει την ανταλλαγή κάποιων τύπων μεταδεδομένων σχετικών με τη συλλογή:

· Η περιγραφή μιας συλλογής που περιλαμβάνει το όνομα και μια σύντομη, ελεύθερη περιγραφή της συλλογής. Τα γραφικά περιβάλλοντα μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτές τις πληροφορίες για να βοηθήσουν τους χρήστες να διαλέξουν ανάμεσα σε συλλογές για απορίες.

· Την ιεραρχία των στοιχείων της συλλογής. Οι συλλογές στο CRADDL έχουν μια ιεραρχική δομή. Αυτό επεκτείνει τις δυνατότητες της συλλογής Dienst/CRADDL, που υποδιαιρείται σε μια βαθιά ιεραρχία ενός επιπέδου, που ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητες έκδοσης των μελών.

· Η δυνατότητα ερωτημάτων και τυποποίησης των πληροφοριών. Ο σκοπός αυτού είναι να διευκολύνει τη δημιουργία φορμών αιτημάτων ειδικών για τη συλλογή από ένα γραφικό περιβάλλον. Το προσωρινό μοντέλο μας για εκπροσώπηση και μετάδοση αυτού του τύπου πληροφορίας είναι η «Πηγή Μεταδεδομένων» που παρέχεται από το STARTS, που παρέχει πληροφορίες σε πεδία αιτημάτων και τροποποιητές αιτημάτων, που υποστηρίζονται από ένα site ευρετηρίασης.

    Επιπλέον, η διαδραστικότητα μεταξύ μιας υπηρεσίας γραφικών και της υπηρεσίας συλλογής περιλαμβάνει υποβολή αιτημάτων και την επιστροφή των αντίστοιχων απαντήσεων.

    Ένα ανοιχτό θέμα στη διαδραστικότητα μεταξύ σέρβερ γραφικών και υπηρεσιών συλλογής είναι πώς οι σέρβερ «μαθαίνουν» για τις συλλογές και τις συσχετιζόμενες υπηρεσίες. Σκοπεύουμε να εξετάσουμε μεθόδους με τις οποίες οι σέρβερ μπορούν να ανακαλύψουν νέες συλλογές.

Dienst : Το πρωτόκολλο για μια διανεμημένη ψηφιακή βιβλιοθήκη τεκμηρίων.

    Σ’ αυτό το σημείο περιγράφεται το Dienst, ένα πρωτόκολλο για την επικοινωνία με τους σέρβερ των διανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Αυτό το πρωτόκολλο παρέχει ένα γραφικό περιβάλλον προσανατολισμένο στο αντικείμενο σε ένα μοντέλο εγγράφου, που επιτρέπει στο χρήστη να έχει πρόσβαση σε πλήρη τεκμήρια ή ονομασμένα υποσύνολα. Επίσης υποστηρίζει πολλαπλές μορφές των τεκμηρίων. Τα μηνύματά του είναι χαραγμένα μέσα στο HTTP, το πρωτόκολλο που χρησιμοποιείται σε όλο τον Ιστό. Έτσι, όποιος χρησιμοποιεί έναν browser  του Ιστού  έχει πρόσβαση στις υπηρεσίες του Dienst.

    Το Dienst είναι ένα πρωτόκολλο για την αναζήτηση και ανάκτηση των τεκμηρίων από μια ψηφιακή βιβλιοθήκη. Το Dienst παρουσιάζει την ψηφιακή βιβλιοθήκη ως ένα σύνολο τεκμηρίων, το καθένα με ένα μοναδικό αναγνωριστικό. Το αναγνωριστικό αυτό είναι ένα αμετάβλητο, εξακολουθητικό αντικείμενο το οποίο αναγνωρίζει κάθε τεκμήριο με έναν τρόπο ανάλογο της θέσης του. Η βιβλιοθήκη μπορεί να εξαπλώνεται ανάμεσα σε γεωγραφικά εξαπλωμένους σέρβερς, αφού το Dienst υποστηρίζει πλήρη διαλειτουργικότητα μεταξύ των ιστοσελίδων. Ο συνδυασμός της πλήρους διαλειτουργικότητας και των αναγνωριστικών που βασίζονται στην τοποθεσία των τεκμηρίων επιτρέπει στους πελάτες που χρησιμοποιούν το πρωτόκολλο Dienst να αγνοήσουν τις λεπτομέρειες της διανομής του σέρβερ και να απευθυνθούν σε μια απλή εικονική συλλογή τεκμηρίων.

Το υπονοούμενο μοντέλο τεκμηρίων στο Dienst είναι ότι κάθε τεκμήριο μπορεί να υπάρχει σε πολλές μορφές (π.χ. TIFF, GIF, Postscript) και αποτελείται από ένα σύνολο μερών. Υπάρχουν δύο ορθογώνια τμήματα:1) ένας φυσικός χώρος όπου τα τμήματα είναι αριθμημένες σελίδες, 2) ένας λογικός χώρος όπου τα τμήματα είναι αντικείμενα όπως κεφάλαια, πίνακες, λίστες αναφοράς, κλπ.. Το μοντέλο τεκμηρίου είναι επεκτάσιμο, και μπορούμε να συμπληρώσουμε επιπλέον λογικά μέρη στο μέλλον. 

    Το Dienst υποστηρίζει ένα γραφικό περιβάλλον προσανατολισμένο στο αντικείμενο σ’ αυτήν τη βιβλιοθήκη και οι πελάτες κωδικοποιούν τα μηνύματα σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Dienst που απευθύνονται σ’ όλη τη συλλογή τεκμηρίων, σ’ ένα μόνο τεκμήριο της συλλογής ή σ’ ένα τμήμα ενός τεκμηρίου μιας συλλογής. Κάθε απαίτηση του πρωτοκόλλου περιέχει το όνομα του μηνύματος, το συγκεκριμένο τεκμήριο στο οποίο εφαρμόζεται και τα επιχειρήματα της μεθόδου, αν υπάρχουν. 

    Τα μηνύματα του Dienst απευθύνονται σε τέσσερις υπηρεσίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών, οι οποίες δεν υποστηρίζονται όλες από έναν σέρβερ ψηφιακής βιβλιοθήκης:

1. Ποικίλες υπηρεσίες: παρέχουν γενικές πληροφορίες για τον σέρβερ. Όλοι οι σέρβερ πρέπει να παρέχουν αυτή την υπηρεσία.

2. Υπηρεσίες ευρετηρίου. Επιτρέπουν στους πελάτες να ψάξουν τη βάση δεδομένων μιας βιβλιοθήκης. 

3. Υπηρεσίες αποθήκευσης. Επιτρέπει στους πελάτες να ανακτήσουν ολόκληρο τεκμήριο ή μέρος αυτού. 

4. Υπηρεσίες αλληλοβοήθειας χρηστών. Αυτές παρουσιάζουν την πληροφορία της βιβλιοθήκης σε μια μορφή σχεδιασμένη να είναι ευανάγνωστη για τους χρήστες.

    Αυτή η ταξινόμηση επιτρέπει τη μέγιστη ελαστικότητα στον τρόπο με τον οποίο διαλειτουργούν συγκεκριμένες εφαρμογές των σέρβερ. Για παράδειγμα, ένας σέρβερ μπορεί να υπάρχει μόνο ως πύλη αλληλοβοήθειας των χρηστών, παρέχοντας προφανή πρόσβαση στους χρήστες σε μια συγκεκριμένη περιοχή ευρετηρίων και αποθετηρίων. Βλέπουμε αυτή την ελαστική διαλειτουργικότητα ως κλειδί στην ανάπτυξη της δομής της ψηφιακής βιβλιοθήκης όπου η συλλογή θα συνδέει / καλύπτει πολλαπλές ιστοσελίδες και ηπείρους.

    Το πρωτόκολλο Dienst είναι χτισμένο σύμφωνα με τη δομή του HTTP του παγκόσμιου Ιστού. Τα πλεονεκτήματα του Dienst απέναντι στο HTTP είναι διπλάσια. Πρώτον, οι browsers του Ιστού υπάρχουν παντού και ελεύθεροι, κάνοντας τις υπηρεσίες της ψηφιακής βιβλιοθήκης διαθέσιμες σε μια ευρεία περιφέρεια χρηστών. Δεύτερον, υπάρχει ουσιώδης ορμή για την περαιτέρω ανάπτυξη της λειτουργικότητας του Ιστού και των συστατικών τεχνολογιών του. Πολλά στοιχεία αυτής της αναπτυσσόμενης τεχνολογίας προέρχονται από αγνό ενδιαφέρον για την κοινωνία των ψηφιακών βιβλιοθηκών, ιδιαίτερα αυτά που ασχολούνται με την έγκριση και την αυθεντικότητα. Οι πρόοδοι   σ’ αυτούς τους τομείς θα ευνοήσουν απευθείας τους πελάτες και τους σέρβερ του Dienst.

    Ένα αίτημα του Dienst κωδικοποιείται μέσα σε ένα URL. Ειδικότερα, το μήνυμα του Dienst τοποθετείται στο τμήμα του URL, που ο πελάτης του HTTP δεν το βλέπει, και όπως ορίζεται στις προδιαγραφές του URL, «μπορεί να ορίζει λεπτομέρειες   του πώς ο πελάτης θα μπορούσε να επικοινωνήσει με τον σέρβερ, συμπεριλαμβανομένων πληροφοριών που θα περαστούν στον σέρβερ χωρίς καμία επεξεργασία από τον πελάτη».

    Κάθε αίτημα του Dienst που απευθύνεται σε ένα συγκεκριμένο τεκμήριο περιέχει ένα μοναδικό αναγνωριστικό για το τεκμήριο. Οι συγγραφείς αναγνωρίζουν ότι το αναγνωριστικό, όπως ορίζεται εδώ, ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των URN. Όταν η σύνταξη ενός URN είναι σταθερή, θα αναγνωριστεί μέσα στο Dienst είτε ως αντικατάσταση είτε ως συμπλήρωμα του υπάρχοντος αναγνωριστικού. 

    Οι απαντήσεις στα αιτήματα του Dienst προσαρμόζονται ως απαντήσεις του HTTP.  Έτσι, τα σταθερά συστατικά μιας απάντησης του HTTP όπως κωδικός κατάστασης, τύπος περιεχομένου, κλπ, επιστρέφονται. Η ακριβής απάντηση του Dienst κωδικοποιείται στα δεδομένα απάντησης της απάντησης του HTTP. 


                                      Γ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

     Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι ένας υποσχόμενος και επίσης υψηλά ζητούμενος νέος τύπος υπηρεσιών δικτύου. Στον τομέα των επιστημών των υπολογιστών, οι Η.Π.Α. και η Ευρώπη κάνουν μια σημαντική προσπάθεια να δημιουργήσουν μια υπηρεσία διανεμημένης ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η Αμερικανική Υπηρεσία ονομάζεται  Networked Computer Science Technical Reports Library (NCSTRL),. Προς το παρόν αυτές οι υπηρεσίες προσφέρουν περισσότερες από 20,000 τεχνικές αναφορές για την ερευνητική κοινότητα από πάνω από 60 οργανισμούς.  Το βαθύτερο λογισμικό και στις δύο περιπτώσεις είναι το πρωτόκολλο διανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών Dienst. Το σύστημα είναι προσβάσιμο από οποιονδήποτε browser του Ιστού, και προσφέρει λειτουργίες έρευνας και downloading με έναν διάφανο τρόπο στα αποθετήρια των διανεμημένων τεκμηρίων. Τα ίδια τα εκδοτικά ιδρύματα διαχειρίζονται τα αποθετήρια. 

                                       ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· www.dlib.org/dlib/november98/lagoze/11lagoze/html
· www.broadcatch.com/dienst.html
· www.ala.org/ala/aclr/aclrevents/mcmillan99.pdf
· www.dlib.org/dlib/june06/wojick/06wojick.html
· www.ercim.org/publication/ws-proceedings/DELOS8/kovacs.pdf
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