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Εισαγωγή


Για τις ανάγκες διατήρησης και συντήρησης του υλικού των βιβλιοθηκών και της άμεσης πρόσβασης των χρηστών σε αυτό μεταβαίνουμε στο στάδιο της ψηφιοποίησης. Έτσι, λοιπόν, το κοινό πρότυπο της βιβλιοθήκης, το οποίο αποτελείται μόνο από έντυπο υλικό, περνάει σε αυτό της ψηφιακής, υποστηρίζοντας ψηφιακά δίκτυα, ψηφιακό ήχο και ψηφιακό βίντεο.


Ως ψηφιακή βιβλιοθήκη ορίζουμε ένα σύνολο υπηρεσιών, οι οποίες αναφέρονται στην διαχείριση της πληροφορίας. Αναφέρεται δηλαδή, στην πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση του ψηφιακού υλικού.


Ειδικεύοντας το θέμα, περνάμε στις Μουσικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. Σε εθνικό επίπεδο, αναφέρεται η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος Λίλιαν Βουδούρη -η οποία αναλύεται εκτενέστερα στις επόμενες ενότητες- , η Μουσική Βιβλιοθήκη της Νάουσας καθώς και η Μουσική Βιβλιοθήκη της Νάξου. Από την άλλη πλευρά σε διεθνές επίπεδο, αναλύεται το CMC (Canadian Music Centre).


Πιο συγκεκριμένα θα μας απασχολήσουν θέματα που έχουν να κάνουν με τις γενικές πληροφορίες των φορέων, τις συλλογές που κατέχουν, με το σκοπό και τη λειτουργία τους, τη δυνατότητα παροχής των υπηρεσιών τους χρήστες καθώς επίσης και με τον τρόπο αναζήτησης και ανάκτησης των πληροφοριών.


Ακόμα παρέχονται πληροφορίες για ένα λογισμικό κατάλληλο για την ολοκληρωμένη οργάνωση των βιβλιοθηκών και τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων. Πρόκειται για το Σύστημα Αυτοματοποίησης Βιβλιοθηκών του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης  ή αλλιώς το ΑΒΕΚΤ. Το συγκεκριμένο λογισμικό υπάρχει σε πέντε εκδόσεις όπου η τελευταία έκδοση του (ΑΒΕΚΤ 5.0) έχει ελάχιστες απαιτήσεις συστήματος και ιδιαίτερα απλή χρήση και εγκατάσταση.


Οι ενότητες που ακολουθούν αποτελούν ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα των ζητημάτων που αφορούν στις μουσικές ψηφιακές βιβλιοθήκες.

Γενικές Πληροφορίες για τη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη Λίλιαν Βουδούρη
Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας «Λίλιαν Βουδούρη» στεγάζεται  στον έβδομο όροφο του Μεγάρου Μουσικής και έχει δημιουργηθεί από το σύλλογο «οι Φίλοι της Μουσικής». Μπορεί το Μέγαρο Μουσικής ως χώρος εκδηλώσεων να αποτελεί το μαγνήτη που έλκει τα φώτα της δημοσιότητας, η Βιβλιοθήκη όμως και οι δραστηριότητες που βρίσκονται κάτω από την αιγίδα της αποτελούν ένα πολύ σημαντικό κομμάτι του συλλόγου «οι Φίλοι της Μουσικής», αφού φέρει εις πέρας όλο το σημαντικό και εθνικής σημασίας έργο του.

Αξίζει να σημειωθεί πως η Βιβλιοθήκη αυτή δεν είναι ένα παλιομοδίτικο πρότυπο βιβλιοθήκης το οποίο αποτελείται μόνο από βιβλία ή γενικά έντυπο υλικό, άλλα είναι ένας τύπος Mediatheque, όπως ονομάζεται. Δηλαδή συγκεντρώνει κάθε μορφής υλικό, όπως: βιβλία, περιοδικά, παρτιτούρες, μικροαντικείμενα, αφίσες,  χειρόγραφα, οπτικοακουστικό υλικό κάθε τεχνολογίας, καθώς και CD-ROM. Το υλικό αυτό συγκεντρώνεται από όλο τον κόσμο, είτε μέσω δωρεών, είτε μέσω αγορών και φυσικά αφορά τη μουσική. Αυτό δεν σημαίνει ότι το υλικό της περιορίζεται μόνο εκεί, αφού έχει επεκτείνει τη συλλογή της και σε άλλες μορφές τέχνης, από το θέατρο και την αρχαία ελληνική τέχνη έως τη λογοτεχνία, τη φιλοσοφία, τη ζωγραφική και όλες τις άλλες συγγενείς τέχνες.

Ένα ξεχωριστό αρχείο έχει δημιουργηθεί για την  ελληνική μουσική, που φιλοδοξία της είναι να αποτελέσει το απόλυτο αρχείο τεκμηρίωσης της ελληνικής μουσικής σε παγκόσμιο επίπεδο και να περιλάβει στις τάξεις του  όποια  πληροφορία ή υλικό υπάρχει ή μπορεί να βρεθεί. Ήδη διαθέτει έναν πολύ μεγάλο όγκο από σπάνιο υλικό ιδιωτικών συλλογών, οι οποίες περιλαμβάνουν εκδόσεις για την αρχαία και βυζαντινή μουσική. Εδώ βρίσκονται και τα αρχεία του πρωτοψάλτη και δασκάλου της βυζαντινής μουσικής Ν. Καραμάδου και του Μίκη Θεοδωράκη, ενώ έχουν ξεκινήσει η καταγραφή και η δημιουργία βάσης δεδομένων των άρθρων που έχουν γραφτεί σε ελληνικά μουσικά περιοδικά, τα  οποία εκδίδονται από τις αρχές του αιώνα μας.

Σκοπός της Βιβλιοθήκης είναι να προσφέρει επιστημονική πληροφόρηση στο χώρο της μουσικής, τόσο στους επισκέπτες της, όσο και στους χρήστες από απόσταση. 

Ρόλος και φιλοδοξίες της Βιβλιοθήκης Λίλιαν Βουδούρη

Ο ρόλος της Βιβλιοθήκης δεν περιορίζεται μόνο στην συγκέντρωση, τη διατήρηση και την αρχειοθέτηση του υλικού κάθε μορφής, αφού έχουμε να κάνουμε με έναν πολιτιστικό φορέα υπό την αιγίδα του οποίου επιτελείται τεράστιο και πολυσύνθετο έργο.

Η Βιβλιοθήκη συνεργάζεται σε μόνιμη βάση με ομάδες ειδικών επιστημόνων για την επεξεργασία του υλικού που συγκεντρώνει, αλλά και με κέντρα μελέτης, καθώς και με ερευνητικές ομάδες, ιδρύματα, οργανισμούς και ειδικές βιβλιοθήκες της Ελλάδας και του εξωτερικού. Στόχος είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων για τη μελέτη της μουσικής της Ελλάδας, αλλά και της ευρύτερης περιοχής των Βαλκανίων και της Μεσογείου.

Στο πλαίσιο αυτό εντάχθηκε το 1995-1999, με την έκδοση του βιβλίου «Μουσικές της Θράκης:Έβρος», το ερευνητικό πρόγραμμα «Θράκη» που ασχολήθηκε με τη συλλογή συστηματικά, την καταγραφή, τη μελέτη και την αξιοποίηση των στοιχείων της ελληνικής μουσικοχορευτικής παράδοσης της Θράκης.

Η φιλοδοξία της Βιβλιοθήκης είναι η επέκταση του προγράμματος αυτού και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, με προτεραιότητα στην Βόρεια Ελλάδα και τη Μακεδονία. Από τη Βιβλιοθήκη  δημιουργήθηκε και ο τίτλος πολυμέσων(CD-ROM) Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά Όργανα, που διατίθεται σε σχολεία, ωδεία και μουσικά ιδρύματα. Τέλος, για τους σκοπούς αυτούς ο σύλλογος «Οι Φίλοι της Μουσικής» προκηρύσσει κατά καιρούς και ειδικές χορηγίες που απευθύνονται σε ιδιώτες, για την εκπόνηση μελετών, κατά προτίμηση σχετικά με την ελληνική πολιτιστική κληρονομιά, αλλά και ετήσιες υποτροφίες για μετεκπαίδευση ή εξειδίκευση σπουδών στο εξωτερικό.  

Σκοποί του φορέα

Σκοποί του ιδρύματος είναι:

1. Η χορηγία έργων ευποιίας και η προσφορά παντός είδους κοινωφελών υπηρεσιών προς τον ελληνικό λαό μεταξύ των οποίων είναι: 

α) η παροχή υποτροφιών σε νέους αριστούχους μαθητές σπουδαστές και φοιτητές ή άλλους που έχουν έφεση για σπουδές αλλά δεν έχουν τα οικονομικά μέσα.

β) η ανάληψη των εξόδων για ιατρική θεραπεία στην Ελλάδα και στο εξωτερικό εργαζομένων και άλλων προσώπων που έχουν ανάγκη.

γ)  η βοήθεια προς άτομα με ειδικές ανάγκες.
δ) η ενίσχυση της επιστημονικής έρευνας και η προαγωγή της επιστήμης γενικότερα των γραμμάτων και των τεχνών ήχου και εικόνας.
2. Η μέριμνα για τη συνετή διαχείριση προαγωγή και ανάπτυξη της επιχείρησης «Ίδρυμα τύπου ΑΕ» που αποτελεί ειδικό σκοπό του ιδρύματος σε απόδοση τιμής στην μνήμη του Άρη και της Λίλιαν Βουδούρη , στους οποίους το ίδρυμα οφείλει την πραγματοποίηση και την ύπαρξη του.

3. Για την πραγματοποίηση των σκοπών του το ίδρυμα πέραν από τις καθαρώς χρηματικές καταβολές για την εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων μπορεί:
α) να οργανώνει συνέδρια, σεμινάρια, πνευματικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις,
β) να προκηρύσσει διαγωνισμούς, να αθλοθετεί βραβεία και να παρέχει τιμητικές διακρίσεις,
γ) να προβαίνει σε εκδόσεις επιστημονικού μορφωτικού ή ενημερωτικού περιεχομένου,
δ) να ενισχύει ανάλογες δραστηριότητες που γίνονται από άλλους φορείς.

Περί συλλογής και ψηφιοποίησης της

Η συλλογή της Μουσικής Βιβλιοθήκης «Λίλιαν Βουδούρη» περιλαμβάνει μέχρι στιγμής 12 αρχεία Ελλήνων συνθετών και μουσικών, εκ των οποίων 7 εντάχθηκαν στο χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα ψηφιοποίησης της «Κοινωνίας της πληροφορίας». Τα αρχεία αυτά αποτελούνται από μουσικά χειρόγραφα, ιστορικά κείμενα, έντυπες παρτιτούρες, ακουστικό και οπτικοακουστικό υλικό Αυτή η ποικιλομορφία  καθιστά την ψηφιοποίηση πολύπλοκη και  σαφώς τη διαφοροποιεί από τις ανάλογες διαδικασίες των υπολοίπων φορέων που συμμετείχαν στο πρόγραμμα.

Η διαδικασία της ψηφιοποίησης των αρχείων διακρίνεται σε τρία στάδια. 

1. Το πρώτο αφορά τη δημιουργία μιας ενιαίας βάσης δεδομένων η οποία περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες από τις προϋπάρχουσες καταγραφές των αρχείων, αλλά τις διαχειρίζεται με έναν απολύτως φιλικό τρόπο προς τους χρήστες. Για παράδειγμα έγινε μια διάκριση των πληροφοριών που κρίθηκαν απαραίτητες για το σύνολο των χρηστών και των πληροφοριών που είναι χρήσιμες μόνο για το προσωπικό της βιβλιοθήκης.

2. Η ψηφιοποίηση του υλικού αποτελεί το δεύτερο στάδιο, το οποίο βρίσκεται  εν εξελίξει και περιλαμβάνει τη χρήση διαφορετικών μέσων και μεθόδων για κάθε ένα από τα είδη των αρχείων που προαναφέραμε. Συγχρόνως απαιτείται η συνεργασία με επιστήμονες και τεχνικούς διαφορετικών ειδικοτήτων (μουσικολόγους, ιστορικούς, ηχολήπτες) ικανούς να αντιμετωπίσουν με τον καλύτερο τρόπο τα προβλήματα που προκύπτουν εξαιτίας της ιδιαιτερότητας του υλικού.

3. Την ολοκλήρωση της ψηφιοποίησης την διαδέχεται η διάθεση του υλικού στο κοινό και η δημιουργία μιας πύλης (vertical portal). Εφαρμόζοντας κάποια ενδεικτικά παραδείγματα, προκύπτουν προβληματισμοί σε σχέση με τις συνθήκες μέσα στις οποίες το κοινό θα έχει πρόσβαση στο υλικό, χωρίς όμως  να θίγονται πνευματικά δικαιώματα των δημιουργών καθώς επίσης και οι όροι λειτουργίας της Βιβλιοθήκης.

Το υλικό

Το υλικό της επικεντρώνεται στην Δυτική Μουσική, ενώ σχετικά με την ελληνική μουσική καλύπτει την αρχαία, τη βυζαντινή, τη δημοτική, τη ρεμπέτικη και τη λόγια μουσική. Η ολοκλήρωση της συλλογής γίνεται από τις μουσικές παραδοσιακών πολιτισμών ανά τον κόσμο και της τζαζ μουσικής. Η συλλογή της Βιβλιοθήκης ωστόσο αυξάνεται με σταθερό ρυθμό κάθε χρόνο. Διαθέτει πάνω από 63.000 τίτλους σε βιβλία και παρτιτούρες, 22.000 τόμους σε μορφή μικροφίλμ, 400 τίτλους περιοδικών, 10.000 ηχογραφήσεις και πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό, 150 ηλεκτρονικές εκδόσεις και πολυμέσα, σπάνιες εκδόσεις, προγράμματα συναυλιών και πολυάριθμα χειρόγραφα.

Το σημαντικό βέβαια είναι ότι στην Βιβλιοθήκη γίνονται όλες οι αναγκαίες εργασίες για την βελτιστοποίηση και διάσωση του υλικού που έχει συγκεντρωθεί κατά καιρούς. Μια τέτοια ενέργεια είναι η μετατροπή του έντυπου υλικού σε μικροφίλμ
, ενώ οι ηχογραφήσεις που έχουν γίνει σε παλιά αναλογικά μέσα ψηφιοποιούνται και αποθορυβοποιούνται με την βοήθεια των τεχνικών του Ηχογραφικού Κέντρου. Επίσης σε μικροφίλμ περνά και το σπάνιο έντυπο υλικό που ανήκει σε άλλες συλλογές και δεν μπορεί να αποκτηθεί στην πρωτότυπη μορφή του από τη Βιβλιοθήκη. Εδώ συγκεντρώνεται και όλο το υλικό από τις παραστάσεις στο Μέγαρο, οι οποίες ηχογραφούνται και βιντεοσκοπούνται έτσι ώστε να είναι προσβάσιμες στο μέλλον από το κοινό. 

Δραστηριότητες

Η Βιβλιοθήκη έχει καταφέρει να αναπτύξει τέτοιου είδους δραστηριότητες  που να έχουν ως στόχο μόνο και μόνο την εξυπηρέτηση του κοινού. Έτσι φροντίζει ώστε οι συλλογές της να  εμπλουτίζονται ετησίως, περιλαμβάνει ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα, διαλέξεις, ξεναγήσεις, έχει δημιουργήσει ένα άμεσο περιβάλλον επικοινωνίας με τους χρήστες, καθώς επίσης έχει υιοθετήσει και όλες τις νέες τεχνολογίες και μεθόδους οργάνωσης των μουσικών συλλογών που διαθέτει, για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού όλες αυτές οι δραστηριότητες ξεφεύγουν από τα καθιερωμένα των μέχρι τώρα βιβλιοθηκών και ας μεταφέρουν με ταχύ ρυθμό στη νέα εποχή της ψηφιοποίησης, των πολυμέσων, του Διαδικτύου και γενικότερα όλων των νέων τεχνολογιών. Κάνοντας φιλότιμες προσπάθειες να ανταποκριθεί στις νέες αυτές προκλήσεις με τον καλύτερο κι επιστημονικότερο τρόπο, η Βιβλιοθήκη συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα HARMONICA που στόχο έχει τη χάραξη των νέων προοπτικών που ανοίγονται στις μουσικές βιβλιοθήκες στη νέα κοινωνία της πληροφορίας.

Α. Υπηρεσίες από απόσταση (μέσω Internet)

Το κύριο μέλημα της Μεγάλης Μουσικής Βιβλιοθήκης, από την ίδρυσή της ακόμα το 1997, ήταν η διοχέτευση του πλούσιου υλικού της σε όλη την περιφέρεια της Ελλάδας, κάτι το οποίο θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί μόνο μέσω της ηλεκτρονικής οδού. Έτσι η Μουσική Βιβλιοθήκη της Λίλιαν Βουδούρη ήταν από τις πρώτες βιβλιοθήκες που εμφανίστηκαν στο διαδίκτυο. Όταν πλέον το 2002 οι νέες τεχνολογίες του διαδικτύο μπορούσαν να αφομοιωθούν πιο εύκολα και οι απαιτήσεις και ανάγκες των χρηστών μπορούσαν να εισακουστούν και να ικανοποιηθούν, η ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης απέκτησε σύγχρονη και ευέλικτη εμφάνιση και έκανε εμφανές στο διαδίκτυο ένα τεράστιο όγκο πληροφοριών. Ακόμα, η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης (www.mmb.org.gr) σχεδιάστηκε και στην αγγλική γλώσσα, βγάζοντας πέρα από τα σύνορα της Ελλάδας την πληροφόρηση σχετικά με την ελληνική μουσική.

Οι υπηρεσίες που προσφέρονται από την ιστοσελίδα τις Βιβλιοθήκης έχουν επιμεληθεί και δημιουργηθεί από το επιστημονικό προσωπικό του οργανισμού, βιβλιοθηκονόμους, μουσικολόγους και μουσικούς βιβλιοθηκονόμους. 

Οι υπηρεσίες της όπου περιλαμβάνονται α) Κατάλογοι, β) on line επικοινωνία, γ) Βάσεις Δεδομένων, δ) Αρθρογραφία, ε) Ηλεκτρονική Εξυπηρέτηση, συνοψίζονται στα εξής:

1. κατάλογοι

2. προσκτήσεις

3. εργογραφία

4. αρχείο ελληνικής μουσικής

Κατάλογος:

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα το οποίο παρέχει στον χρήστη τη δυνατότητα να κάνει ανάκτηση, μέσω της μηχανής αναζήτησης, των τίτλων που διαθέτει η βιβλιοθήκη, με τη βοήθεια μιας σειράς ευρετηρίων.

Στους 55.000 τίτλους (ένας αριθμός που συνεχώς αυξάνεται) περιλαμβάνονται όλα τα είδη του υλικού της Βιβλιοθήκης: βιβλία, παρτιτούρες, περιοδικά, οπτικοακουστικό υλικό και σπάνιο υλικό. Επίσης, επιλεγμένοι τίτλοι συνδέονται από φωτογραφικό υλικό και εκτενείς περιλήψεις που υπογράφονται από επιστημονικούς συνεργάτες της Βιβλιοθήκης. Για την καταλογογράφηση και την ευρετηρίαση του υλικού της η Βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί το πληροφορικό σύστημα της Denix.Horizon.

Προσκτήσεις:

Η ηλεκτρονική αυτή βάση περιέχει όλο το υλικό που διαθέτει η Βιβλιοθήκη, ακόμα και αυτό που δεν έχει καταλογογραφηθεί ακόμα. Όταν ένα νέο απόκτημα φτάνει στην Βιβλιοθήκη, πριν περάσει από την καθιερωμένη καταλογογράφηση, περνάει προσωρινά από τη βάση «Προσκτήσεις». Σε καμία περίπτωση πάντως αυτή η βάση δεν μπορεί να υποκαταστήσει τον Κατάλογο της Βιβλιοθήκης, λόγω του ότι δεν έχει τις ίδιες δυνατότητες αναζήτησης αφενός, και αφετέρου, οι εγγραφές λόγω της προσωρινής τους φύσεις είναι πολύ σύντομε(short title list). Μπορεί όμως να χρησιμοποιηθεί δευτερευόντως και συμπληρωματικά σε περίπτωση που κάποιος χρήστης επιθυμεί να έχει μια πλήρη εικόνα του υλικού της Βιβλιοθήκης.

Εργογραφία:

Πρόκειται για μια Βάση  Δεδομένων που αναπτύχθηκε από το επιστημονικό προσωπικό της Βιβλιοθήκης και προσφέρει τον πλήρη κατάλογο έργων 150 ξένων και Ελλήνων συνθετών. Προσφέρει ακόμα ενημέρωση για την διαθεσιμότητα των έργων αυτών στη Βιβλιοθήκη.

Αρχείο Ελληνικής Μουσικής:

Δημιουργήθηκε για να καλύψει την επιτακτική ανάγκη σύστασης ενός φορέα ειδικού στη συγκέντρωση υλικού σχετικά με την ελληνική μουσική , ώστε να αποτελέσει μια δεξαμενή πληροφοριών, ένα κέντρο πληροφόρησης και μελέτης για αυτήν. Το τμήμα αυτό της Βιβλιοθήκης συγκεντρώνει, επεξεργάζεται και τεκμηριώνει κάθε είδους υλικό, το οποίο έχει σχέση με την ελληνική μουσική. Έχοντας λοιπόν, αρχειακή, ερευνητική και εκπαιδευτική υπόσταση, ο απώτερος σκοπός είναι να αποτελέσει το κέντρο τόσο για την διάσωση, όσο και για την διαφύλαξη και μελέτη της ελληνικής μουσικής. Έτσι, η συλλογή η οποία εμπλουτίζεται καθημερινά, όπως έχουμε αναφέρει και προηγουμένως, περιλαμβάνει σύγχρονες και παλαιές συλλογές σχετικά με την αρχαία, βυζαντινή, δημοτική και έντεχνη ελληνική μουσική.

Αρχεία και συλλογές του Ελληνικού Μουσικού Αρχείου:

Αρχεία:

· Μίκη Θεοδωράκη

· Αιμιλίου Ριάδη

· Γεωργίου Πονηρίδη

· Γεωργίου Πλάτωνος

· Αλεξάνδρας Τριάντη

· Διώνα  Αρύβα

· Μαρίας Καλογρίδου

· Λίλας Λαλαούνη

· Νηλέας Καμαράδου

Συλλογές:
· Μεγάλη και σπάνια συλλογή βιβλίων και χειρογράφων της ψαλτικής τέχνης

· Ελληνικά μουσικά περιοδικά

· Συλλογή CHAΜBURE
· Συλλογή Ελληνικών Τραγουδιών (1870-1970)

· Βυζαντινά μουσικά χειρόγραφα της μονής Grottaferrata
· Έργα  Ελλήνων συνθετών σε μικρομορφές

· G. Von Murr, Philodem von der Musik (Rare Scores, The Russian Microfiche Collection)
Στο πλαίσιο του Αρχείου Ελληνικής Μουσικής παρέχονται δυο  βάσεις δεδομένων:

· Προγράμματα Συναυλιών

 Υπάρχουν 1.800 προγράμματα που καλύπτουν μουσικές δραστηριότητες από το 1882 μέχρι και το 2006 σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, τα οποία βρίσκονται καταγεγραμμένα και είναι εύκολα αναζητήσιμα από τη Βάση Δεδομένων της Βιβλιοθήκης.

· Ελληνικά  Τραγούδια 

Η μοναδική τέτοιου είδους συλλογή ελληνικών τραγουδιών, αριθμεί περίπου 5.200 τίτλους τραγουδιών, προς αναζήτηση στη Βάση Δεδομένων. Καλύπτει ένα ευρύ φάσμα του ελληνικού τραγουδιού (1870-1960), τόσο στη λόγια, όσο και στην λαϊκότερη του έκφραση.

I. Ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα

· Ερευνητικό Πρόγραμμα Θράκης

Περιλαμβάνει  επεξεργασμένο πρωτογενές υλικό που συγκεντρώθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «Καταγραφή, μελέτη και προβολή της μουσικοχορευτκής παράδοσης της Ελλάδος» με πεδίο έρευνας τη Θράκη. 

· Διαλέξεις

Γίνονται με σκοπό να προσελκύσει το  κοινό της και παρέχονται ψηφιοποιημένα,  πλήρη κείμενα περιλήψεις και βιογραφικά των ομιλητών από τη σειρά ων ετησίων διαλέξεων που οργανώνει η Βιβλιοθήκη από το 2000. Το υλικό αυτό .υπάρχει και καταχωρημένο στη συλλογή της Βιβλιοθήκης, τόσο σε έντυπη μορφή, όσο και σε αρχείο ήχου.

· Ξεναγήσεις στο χώρο της Βιβλιοθήκης

Η Βιβλιοθήκη διοργανώνει ξεναγήσεις σε σχολεία, ωδεία και εκπαιδευτικά ιδρύματα στο χώρο της, με σκοπό να έρθουν σε άμεση επαφή με το υλικό της. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι οι υπόλοιποι χώροι του Μεγάρου είναι ανοιχτοί στο κοινό.

· Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά Όργανα (CD-ROM)

Πρόκειται για ένα εκπαιδευτικό CD-ROM το οποίο δίνει τη δυνατότητα σε μαθητές σχολείων, ωδείων, εκπαιδευτικά ιδρύματα και σε όλους τους ενδιαφερομένους να ταξιδέψουν στον κόσμο της μουσικής και να μάθουν πως τα όργανα αυτά έχουν σχεδιαστεί και πως πολλά από αυτά, που δεν γνωρίζουν, παίζονται.

II. Τετράδιο

Το Τετράδιο αποτελεί ηλεκτρονικό περιοδικό στο οποίο φιλοξενούνται εκτενή άρθρα μουσικού και μουσικολογικού περιεχομένου. Οι συγγραφείς των κειμένων που αποτελούν το επιστημονικό προσωπικό της Βιβλιοθήκης, αλλά και εξωτερικοί συνεργάτες, επιδιώκουν να προσεγγίσουν μουσικολογικά θέματα και να καταστήσουν μέσα  από πολλά θέματα των άρθρων γνωστή στο κοινό τη συλλογή της Βιβλιοθήκης. 

Τα κείμενα αυτά είναι κατανεμημένα σε τρεις ενότητες: Επετείους, Ιδιαίτερες συλλογές και τέλος τα Ειδικά θέματα.

α)Επέτειοι: Η συγγραφή τέτοιων κειμένων γίνονται με αφορμή την συμπλήρωση επετείου από τη γέννηση ή το θάνατο του συνθέτη.

β)Ιδιαίτερες συλλογές: Αναφέρεται σε συλλογές που το περιεχόμενό τους είναι ιδιαίτερης σημασίας (π. χ. αξία λόγω της σπανιότητας του υλικού ή του τρανταχτού ονόματος του συνθέτη) για τη Βιβλιοθήκη και έτσι το περιεχόμενό τους αναλύεται με διεξοδικό τρόπο.

γ)Ειδικά θέματα: Ασχολείται με μουσικολογικού χαρακτήρα θέματα, μέσω των οποίων διαφαίνεται ο πλούτος των συλλογών της Βιβλιοθήκης.

III. Επικοινωνία με τη Βιβλιοθήκη

Ο επισκέπτης μπορεί εύκολα και γρήγορα να έχει πλήρη επικοινωνία με τη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Λίλιαν Βουδούρη μέσω των τριών υπηρεσιών που προσφέρει:

· Ερωτήσεις

Λόγω του ότι πολλοί χρήστες της Βιβλιοθήκης βρίσκονται μακριά από το  φυσικό χώρο της, το  εξειδικευμένο προσωπικό της προσπαθεί να καλύψει τις ανάγκες των χρηστών της καθώς και το διδακτικό και ερευνητικό τους έργο, δίνοντας απαντήσεις στα ερωτήματά τους. Οι απαντήσεις είναι όσο το δυνατόν σαφέστερες και παρέχονται μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα. Πρόκειται για μια υπηρεσία επιστημονικής πληροφόρησης στα πρότυπα του Ask a Library.  

· Ενημερωτικό φυλλάδιο(newsletter)

Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος ενημερώνει μέσω  του ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου τους απομακρυσμένους χρήστες  της για τα νέα της αποκτήματα, τα νέα της και τις δραστηριότητές της.

· E-mail
Η Βιβλιοθήκη μέσω των ηλεκτρονικών μηνυμάτων που αποστέλλουν οι χρήστες της δέχεται σχόλια και προτάσεις για το υλικό, τις υπηρεσίες και τον τρόπο λειτουργίας της.

· Links
Τέλος η ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης προσφέρει  μηχανή αναζήτησης και θεματικής παρουσίασης επιλεγμένων ελληνικών και ξένων ιστοσελίδων με θέμα τη μουσική. Η παρουσίαση κάθε ιστοσελίδας γίνεται με σχετικά σχόλια από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης.

Β. Ο χώρος της Βιβλιοθήκης και οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες

· Αναγνωστήριο:

Το Αναγνωστήριο της Βιβλιοθήκης βρίσκεται στο πίσω μέρος του Μεγάρου και είναι διαθέσιμο σε όλους όσους ενδιαφέρονται για το υλικό της. Φιλοξενεί 70.000 τίτλους που περιλαμβάνουν βιβλία, περιοδικά, παρτιτούρες, ηχογραφήσεις, βίντεο, φωτογραφίες και περισσότερους από 85 τίτλους πολυμέσων. Στο χώρο αυτό βρίσκεται πάντα κάποιος μουσικολόγος για την άμεση εξυπηρέτηση του κοινού.

· Ηλεκτρονικές υπηρεσίες:

Δεδομένου του ότι ο επισκέπτης θέλει άμεση και εύκολη πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές πηγές  στο χώρο της Βιβλιοθήκης, όλοι οι υπολογιστές που προορίζονται για τους αναγνώστες φέρουν το ειδικό interface του οργανισμού, όπου συγκεντρώνονται  όλες οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες της, χωρισμένες ανά θεματικές ενότητες: Κατάλογοι Βιβλιοθήκης, Μουσικές Βάσεις Δεδομένων, Άλλες Βάσεις Δεδομένων, Λεξικά και Εγκυκλοπαίδειες, Ψηφιακές παρτιτούρες.

Στις υπηρεσίες εκτός από τις υπηρεσίες της ιστοσελίδας περιλαμβάνεται και ένας μεγάλος αριθμός  επιστημονικών βάσεων δεδομένων, μουσικολογικού κυρίως ενδιαφέροντος. Οι βάσεις αυτές μπορούν να χωριστούν στα παρακάτω είδη και οι κυριότερες από αυτές είναι: 

1. Grove Music Online:

Το εγκυρότερο μουσικό λεξικό που βρίσκεται στην αγγλική γλώσσα, το New Grove Dictionary of Music and Musicians, διατίθεται τόσο σε έντυπη, όσο και σε ψηφιακή μορφή και περιέχει βιογραφικά στοιχεία, καταλόγους των έργων, επιλεγμένες παρτιτούρες και μουσικά αποσπάσματα.

2. International Index to Music Periodicals:

Πρόκειται για μια on-line βάση που περιλαμβάνει τίτλους από 400 μουσικά περιοδικά  για 80 από τα οποία υπάρχουν τα πλήρη κείμενα. Συνολικά περιέχει 400.000 εγγραφές από το 1874 μέχρι σήμερα. Καλύπτει επίσης ένα μεγάλο εύρος μουσικών θεμάτων όπως μουσική εκτέλεση και θεωρία, μουσική εκπαίδευση, εθνομουσικολογία, σύνθεση, μουσικό θέατρο και λαϊκή μουσική.  

3. Naxos Music Library: 

Παρέχει πρόσβαση σε παραπάνω από 130.000 ηχογραφήσεις (8.800 cds) της δισκογραφικής εταιρείας Naxos καθώς και άλλων εταιρειών. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να κάνει αναζήτηση με λέξεις κλειδιά, ενώ ακόμα μπορεί να επιλέξει να ακούσει μόνο τα μέρη που τον ενδιαφέρουν. Η βάση δεν σταματά να ανανεώνεται κάθε μήνα με  νέες κυκλοφορίες, ενώ καλύπτονται και άλλα είδη μουσικής πέραν της κλασσικής, όπως είναι  η ethnic και η τζαζ. 

I. Μουσικές Βάσεις Δεδομένων

Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη Της Ελλάδος διαθέτη μια πολύ αξιόλογη συλλογή από μουσικές βάσης σε CD-ROM, όπως τα: 

1. RILM Abstracts of Music Literature: Παγκόσμια μουσική βιβλιογραφική βάση δεδομένων, με πάνω από 800.000 εγγραφές για βιβλία και άρθρα από όλο τον κόσμο 

2. UMI-Proquest Digital Dissertations: Παρέχονται περιλήψεις διδακτορικών διατριβών στη μουσική μέχρι και το 1999. 

3. RISM Musikhandschriften nach 1600: Πληροφορίες για μουσικά χειρόγραφα μετά το 1600 

4.Bielefelder Katalog Klassik:Γερμανική Βάση Δεδομένων με θέμα τη δισκογραφία της μουσικής. 

5. From Don to Giovanni-Opera Database: Πληροφορίες σχετικά με όπερες, λιμπρετίστες, συνθέτες, χρονολογίες και τόπο πρώτων εκτελέσεων

6. Doctoral Dissertations in Musicology: Διεθνής μουσική βιβλιογραφική βάση με τίτλους μουσικολογικών διδακτορικών διατριβών από όλο τον κόσμο. Η βάση διατηρείται από το πανεπιστήμιο της Indiana.

7.  Ελληνική δισκογραφία (1950-2006) κ. α

Ειδική μνεία πρέπει να γίνει στο Πρόγραμμα Αποδελτίωσης Ελληνικών Μουσικών Περιοδικών 19ου-20ου αι. που πραγματοποιείται με πρωτοβουλία της Βιβλιοθήκης και παρέχει στον αναγνώστη αποδελτιωμένα ελληνικά μουσικά, αλλά και άλλα περιοδικά. 

II. Άλλες Βάσεις Δεδομένων

Βάσεις πληροφόρησης με άξονα τις Ανθρωπιστικές Σπουδές και τίτλους όπως: British Humanities Index, TES Book Data-cd, Ulrich’s On Disc, Βιβλιογραφία 2000, Lidos (Gnomon) και Tresaurus Linguae Graecae.

III. Λεξικά και εγκυκλοπαίδειες

Le Petit Roberts, Oxford Dictionary, Encyclopedia Britannica
IV. Ψηφιοποιημένες Παρτιτούρες:

 Πρόκειται για αρκετά σπάνιες αλλά με ιδιαίτερη σημασία περιπτώσεις βάσεων  με ψηφιοποιημένες μουσικές παρτιτούρες. Προτείνονται ιστοσελίδες βάση χρονολογικής, θεματικής και γεωγραφικής ομαδοποίησης. 

1. Choral Public Domain Library(www.cpdl.org/wiki/index.php/Main_Page)

2. Mutopia Project(http://sca.uwaterloo.ca/Mutopia/)

3. IndianaUniversityOnlineScores (http://www.dlib.indiana.edu/variations/scores) 

4. American Memory-Library of Congress

5. Chopin Early Editions (http://chopin.dlib.uchicago.edu) 

6. Western Icking Music Archive (http://icking-music-archive.org/index.html)
7. Danish Royal Library (www.kb.dk/elib/index-en.htm)

Site αναζήτησης της Μουσικής Βιβλιοθήκης Λίλιαν Βουδούρη
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Τέλος φόρμας

Πως κάνουμε αναζήτηση στη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Λίλιαν Βουδούρη.

Η μηχανή αναζήτησης της Μεγάλης Μουσικής Βιβλιοθήκης της Λίλιαν Βουδούρη βρίσκεται στο πεδίο «κατάλογος» Επιλέγουμε με βάση: 1. Το Γενικό ευρετήριο, 2. Τον Συγγραφέα/Συνθέτη-Τίτλο, 3.Συγγραφέα/Συνθέτη, 4.Άλλοι συντελεστές, 5.Τίτλος, 6.Σειρά, 7.Θέμα, 8.Τοπικό θέμα, 9.Σημειώσεις, 10.Εκδότης, 11.Τίτλος περιοδικού(λέξεις-κλειδιά),12. ISBN-ISSN,13. Αριθμός βίντεο,14. UPC-ISMN
Η επιλογή «είδους υλικού» έχει τους εξής περιορισμούς: 

Κανένας περιορισμός
Book 

Cassette
Compact Disc
Computer File

Disc (vinyl) & Laser

Digital Video Disc

Ephemera

Film

Games

Microform

Mischellaneous

Manuscript Book
Mini Score

Manuscript Other

Manuscript Score

Reference

Reference A

Reference B

Score

Serial

Special

Special Book

Special Other

Special Score

Tape

Vid
Γ. Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΕΚΤ – ΑΒΕΚΤ

Το Σύστημα Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών ΑΒΕΚΤ (Αυτοματισμός Βιβλιοθηκών ΕΚΤ) είναι εφαρμογή λογισμικού, η οποία έχει αναπτυχθεί πλήρως από το ΕΚΤ (Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης), για την ολοκληρωμένη οργάνωση βιβλιοθηκών και τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων.


Το ΑΒΕΚΤ χρησιμοποιείται από εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα, δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες και άλλους φορείς σε όλη την Ελλάδα και την Κύπρο, το συνολικό πλήθος των οποίων ξεπερνά τους 2.000. Πρόκειται για την πιο διαδεδομένη εφαρμογή αυτοματισμού βιβλιοθηκών στην Ελλάδα. 


Η ανάπτυξη του ΑΒΕΚΤ ξεκίνησε το 1985 , ενώ μέχρι σήμερα έχουν αναπτυχθεί 5 εκδόσεις (ΑΒΕΚΤ 5.5).


Η σχεδίαση και ανάπτυξη του ΑΒΕΚΤ γίνεται από ειδική, σε θέματα βιβλιοθηκών και εφαρμογών λογισμικού, ομάδα, και ακολουθεί διεθνή πρότυπα. 


Την προσαρμογή και την εγκατάσταση του ΑΒΕΚΤ στις βιβλιοθήκες, που ενδιαφέρονται για την ηλεκτρονική διαχείριση των συλλογών τους, την αναλαμβάνει το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης.


Ως προς τη λειτουργικότητα του, το ΑΒΕΚΤ διαχειρίζεται πολυγλωσσικά βιβλιογραφικά δεδομένα και σε ποικιλομορφία π.χ. μονογραφίες, περιοδικά, εικόνες, εφημερίδες, εικόνες, video, μουσική κ. λ. π. 


Το ΑΒΕΚΤ παρέχεται (user interface = χρήση διεπαφής ) σε δυο γλώσσες την Ελληνική και την Αγγλική και περιλαμβάνει τις παρακάτω λειτουργίες:

· Καταλογογράφηση

· Αναζήτηση και ανάκτηση βιβλιογραφικών δεδομένων 

· Κυκλοφορία υλικού (χρέωση, επιστροφή, ανανέωση, κράτηση υλικού)

· Παραγγελία υλικού

· Διάθεση δεδομένων και διαδανεισμός υλικού μέσα από το Διαδίκτυο

· Παρακολούθηση τευχών περιοδικών εκδόσεων (Cardex)

· Ανταλλαγή βιβλιογραφικών εγγραφών 

· Έκδοση στατιστικών δεδομένων 

· Επιλεκτική διάχυση πληροφοριών σε ομάδες αποδεκτών.

Προδιαγραφές Υπολογιστών για τη λειτουργία του ΑΒΕΚΤ


Οι παρακάτω πληροφορίες αναφέρονται στις ελάχιστες προδιαγραφές που απαιτούνται για την λειτουργία του ΑΒΕΚΤ και δεν αποτελούν πρόταση για τη σύνθεση του υπολογιστικού περιβάλλοντος του φορέα.

Α. Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές για εξυπηρέτηση 

1. Επεξεργαστής Pentium IV/ 1,8 MHz ή γρηγορότερο και μνήμη μεγαλύτερη ή ίση 512 ΜΒ.

2. Μονάδες δίσκων 

Σκληρός δίσκος χωρητικότητας τουλάχιστον 20 GB.

Μονάδα CD-ROM ταχύτητας μεγαλύτερης ή ίσης του 32x.

3. Υποσύστημα Backup
Συνίσταται Iomega-Zip Drive 250 MB ή CD Recorder και χρήση Re-writable CDs.

4. Υποσύστημα UPS
5. Λειτουργικό Σύστημα 

Προεγκατεστημένα Windows 2003 Standard ή Enterprise Server ή εναλλακτικά Windows 2000 Advanced Server License ή εναλλακτικά Windows NT 4.0 server (με service pack 6a). Να συνοδεύεται από άδειες πρόσβασης workstations ανάλογες του αριθμού χρηστών. IIS 4 ή νεότερη έκδοση.

Β. Ηλεκτρονικοί υπολογιστές για σταθμό εργασίας (Client)

1. Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας 

PC Pentium IV/ 1,2 MHz  ή γρηγορότερο 

2. Κύρια Μνήμη 

Μεγαλύτερη ή ίση των 256 ΜΒ.

3. Μονάδες δίσκων 

Σκληρός δίσκος μεγαλύτερος ή ίσος των 10 GB. Μονάδα CD-ROM
4. Οθόνη

Έγχρωμη μεγέθους 15΄΄ ή μεγαλύτερη. Συνίσταται 17΄΄, με ανάλυση 1024x768 Non interfaced στα 80 Hz ή περισσότερα και υποστήριξη σε αυτή την ανάλυση 16bit color.

5. Υποσύστημα UPS 

6. Λειτουργικό σύστημα

Προεγκατεστημένα 2000 Professional ή XP Professional ή NT 4.0 workstation (με service pack 4 ή και νεότερο). Υποστήριξη ελληνικών σε περιβάλλον Windows.

Γ. Εκτυπωτές (προαιρετικό)

Laser με ταχύτητα μεγαλύτερη ή ίση των 5 σελίδων ανά λεπτό και ανάλυση τουλάχιστον 300 dpi.

Δ. Barcode reader (προαιρετικό)

Barcode reader που είτε θα παρεμβάλλεται στο πληκτρολόγιο είτε θα συνδέεται σε άλλη θύρα του Υπολογιστή, με κατάλληλο οδηγό για Windows NT 4.0 ή Windows 2000 ή Windows XP.

Ε. Εγκατάσταση ΑΒΕΚΤ

Για την εγκατάσταση του συστήματος ΑΒΕΚΤ 5.5 θα πρέπει οι υπολογιστές ήδη να:

1. έχουν προεγκατεστημένα σύμφωνα με όλες τις προδιαγραφές το λειτουργικό σύστημα (Windows) καθώς και το λοιπό λογισμικό π.χ. (Office Antivirous κ. λ. π.),

2. είναι συνδεδεμένοι στο δίκτυο και να επικοινωνούν μεταξύ τους    

Εγκατάσταση – Χρήση 


Το σύστημα λειτουργεί είτε αυτόνομο είτε σε δίκτυο βασιζόμενο στο λειτουργικό σύστημα Windows NT. Το ΑΒΕΚΤ είναι σχεδιασμένο ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί από άτομα με βασικές γνώσεις στη χρήση υπολογιστών και συστημάτων αυτοματισμού βιβλιοθηκών. Έτσι η εγκατάσταση του δεν είναι τίποτα παραπάνω από μια τυπική εγκατάσταση σε περιβάλλον Windows και συνοδεύεται με σειρά εγχειριδίων. 

CANADIAN MUSIC CENTRE (CMC)
ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ CMC

Το CMC έχει στην κατοχή του τη μεγαλύτερη συλλογή των Καναδέζικων κονσέρτων μουσικής. Υπάρχει για να προωθεί τη δουλειά συνέταιρων συνθετών του  στον Καναδά και σε όλο τον κόσμο. Το Κέντρο κάνει δυνατό τον δανεισμό για περίπου 15.000 παρτιτούρες και/ή δουλειές των Καναδέζικων μοντέρνων μουσικών συνθετών μέσω του δανεισμού της βιβλιοθήκης. Το CMC πουλάει περισσότερους από 900 τίτλους CD χαρακτηριστικής μουσικής των συνεταίρων συνθετών και άλλων Καναδέζων ανεξάρτητων παραγωγών. Το Κέντρο προσφέρει επίσης μια απαιτούμενη αναπαραγωγή του υλικού σε έντυπη μορφή και υπηρεσίες βιβλιοδεσίας, συμβούλια μουσικών ρεπερτορίων και είναι εύκολα προσβάσιμη από πέντε περιφερειακά κέντρα στον Καναδά, καθώς επίσης και από το website της.


Στο πρώτο μισό του 20ου αιώνα, οι Καναδοί συνθέτες συνειδητοποίησαν ότι  χρειαζόταν να δημιουργήσουν έναν κεντρικό θησαυρό γνώσεων για πληροφορίες σχετικές με την καναδέζικη μουσική, καθώς επίσης να προωθήσουν και να διευκολύνουν την απόδοση της καναδέζικης μουσικής. Το CMC επίσημα  δημιουργήθηκε το 1959. Στην αρχή, ήταν υπεύθυνο για την συλλογή και καταλογογράφηση σοβαρών μουσικών έργων, αναπτύσσοντας έναν κατάλογο από μουσικές παρτιτούρες, αντιγράφοντας την μουσική και κάνοντας εφικτό τον δανεισμό της σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

Από τότε η CMC επεκτάθηκε αξιοσημείωτα και σήμερα πέντε περιφερειακά κέντρα προσφέρουν τη μουσική των συνθετών του μέσα από τον δανεισμό των βιβλιοθηκών. Το 1973 άνοιξε το περιφερειακό κέντρο στο Montreal, το 1977 στο Vancouver, τo 1980 στη περιοχή Prairie. To Ontario εισέρχεται στο CMC το 1983 και τέλος το 1996 δημιουργείται το κέντρο στο Sackville ως δωρεά από το Mount Allison’s University και είναι τώρα μέρος της Μουσικής του Βιβλιοθήκης. 
Εταιρικές Πληροφορίες


Το CMC είναι νόμιμη εταιρεία σύμφωνα με ομοσπονδιακό κανονισμό σαν μια ανεξάρτητη, μη κερδοσκοπική και μη κυβερνητική αντιπροσωπεία και έχει 
Τι προσφέρει  στα μέλη του το CMC
1. Ένα πλήρως εξοπλισμένο και φυλλομετρούμενο αρχείο όπου οι συνέταιροι μπορούν να καταθέσουν παρτιτούρες.
2. Τα έργα όλων των συνεταίρων διατίθεται σε όλο τον κόσμο για δανεισμό, πώληση και / ή ενοικίαση. 

3. Οι συνέταιροι παίρνουν πνευματικά δικαιώματα από τις πωλήσεις (10%) και τις ενοικιάσεις (50%) των παρτιτούρων. Κάθε συνέταιρος έχει μια βιογραφική σελίδα στο website τoυ CMC, το οποίο περιλαμβάνει την βιογραφία σε δυο γλώσσες, μια λίστα από δουλειές διαθέσιμες στο CMC, μια λίστα από αντιγραμμένες δουλειές κατανεμημένες από τις Υπηρεσίες Διανομής του CMC και ένα σύνδεσμο για το προσωπικό site του συνθέτη.
4. Οι συνέταιροι μπορούν να έχουν πρόσβαση στο Τμήμα των Συνέταιρων Συνθετών στο website, περιλαμβάνοντας επίκαιρες συνθετικές ευκαιρίες (δουλείες, διαγωνισμούς, κ. λ. π.), επίκαιρες βιογραφικές φόρμες και πηγή πληροφοριών για καριέρα. 
5. Οι συνέταιροι έχουν πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας τυπωμένων παρτιτούρων και βιβλιοδετικών υπηρεσιών.

6. Οι συνέταιροι μπορούν να απαιτήσουν χονδρικές τιμές των δίσκων εγγραφής του Κέντρου, οι οποίοι αγοράζονται κατευθείαν από τις Υπηρεσίες Διανομής του CMC.
7. Εμπορικά CDs των συνέταιρων κατανέμονται με πωλήσεις παγκοσμίως.
8. Οι συνέταιροι συνθέτες και οι δουλειές τους προωθούνται μέσω του website του CMC.
Εθνικός Διαγωνισμός για νέους συνθέτες


Ένας διετής διαγωνισμός, ο CBC, ένας ραδιοφωνικός εθνικός διαγωνισμός για νέους συνθέτες, ο οποίος διακρίνει τα ανερχόμενα ταλέντα των νέων συνθετών του Καναδά σε τρεις κατηγορίες:
1. Μουσική για Ορχήστρα

2. Ηλεκτρονική Μουσική

3. Μουσική Δωματίου

Χρηματοδότες και Υποστηρικτές


Το CMC και τα περιφερειακά του κέντρα χρηματοδοτούνται από: 

1. την κυβέρνηση

2. έναν αριθμό συνεταίρων της

3. μυστικές δωρεές 
4. δωρεές από τους συνέταιρους συνθέτες

5. εταιρικές δωρεές

6. δωρεές από πολυάριθμους ανεξάρτητους υποστηρικτές.

Περί μουσικής


Η περιπέτεια του ήχου εμψυχώνει τους νέους μαθητές να εξερευνήσουν τον ήχο και θεμελιώδη στοιχεία της μουσικής και να καταλάβουν πως το περιβάλλον μας, εμπνέει την πολιτιστική μας έκφραση. Μέσω αυτού του Κέντρου θα αντιμετωπίσετε ευκρινώς τον καναδικό ήχο και ηχητικές ιδέες που διαπερνούν πολλές κουλτούρες.


Κατά τη διάρκεια αυτής της περιήγησης θα υπάρχει η δυνατότητα της σύνθεσης χρησιμοποιώντας ήχους από την Καναδέζικη κουλτούρα.


Το site του CMC είναι γραφικό και βασισμένο μόνο στη μουσική, και δεν εξαρτάται από επεξηγηματικά κείμενα. Ηχητικά ακούσματα υπάρχουν στο site και παρέχονται σε αφθονία. 

Μουσική Ακολουθία

Η μουσική ακολουθία τόνων σχεδιάστηκε σαν μια εισαγωγή στην τάση της σύνθεσης του 20ου αιώνα των Καναδών συνθετών. Από το site δίνεται η δυνατότητα να εξεταστούν κάποια δείγματα καναδέζικης μουσικής και παρτιτούρων μέσα σε ένα μεγάλο πλαίσιο εργασίας από τάσεις αναφερόμενες στο ύφος του καλλιτέχνη και σπουδαίες διεθνείς μουσικές δραστηριότητες και γεγονότα. Εν τέλει, η επιδίωξη του Κέντρου είναι να δώσει μια πλήρη εικόνα της συλλογής που διαθέτει, μέσω της μουσικής που διατίθεται στο site και να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των επισκεπτών του website. 
Συνιστάται:


Για την αξιοποίηση των ηχητικών ακουσμάτων:

· Broadband Connection 
· PC - Pentium III 450 MHz
· MAC – G3
Άλλες περιοχές που μπορούν να εξερευνηθούν στο site του CMC:
1. Άκου τη μουσική

Το ράδιο του CMC προσφέρει γρήγορη πρόσβαση στην τελευταία διαθέσιμη μουσική. Πρόκειται για μια συνεχώς εναλλασσόμενη λίστα με μουσική, για την οποία δίνεται η δυνατότητα αγοράς για οποιοδήποτε δείγμα. 
2. Forum
Το CMC διευκολύνει την επικοινωνία στο ευρύ site της συνθετικής κοινότητας. Μέσα στο Forum μπορείς να μάθεις για ποιο πράγμα μιλάνε οι ειδικοί της καναδέζικης μουσικής. 
3. Άκουσε τους ζωντανά

Το Ημερολόγιο Γεγονότων καταγράφει ανερχόμενα επαγγελματικά και ερασιτεχνικά γεγονότα που πιθανώς να έχουν ενδιαφέρον .Έτσι λοιπόν δίνεται η δυνατότητα σε όσους ενδιαφέρονται για κάποιο συνθέτη ή τη δουλειά του να τον ακούσουν ζωντανά.
4. Μουσική παντού 
Το περιεκτικό τμήμα των Links προσφέρει μια εκτεταμένη λίστα των καναδέζικων και διεθνών web URLs. 
Χρήσιμες Πηγές

Sites  για αρχάριους.

· ArtsAlive from the NAC
· Java Music Theory
· Music Games from the BBC
· Music Notes   κ. λ. π. 
Αναφορικά Εργαλεία:

· Canadian Music Educators Association
· The Canadian Musical Heritage Society Databases
· Classical Music Resources   κ. λ. π. 

Παραδείγματα των συλλογών του CMC
Μικρές Ορχήστρες

Μουσική Δωματίου / Ηλεκτροακουστική

· 5-Penny New Music Concerts
· Acreq
· Automnleaf    

· Lands End   κ. λ. π.

Χορωδίες
· Chor Leoni
· Chants Libres
· Les Chanteurs de Sainte – Therese
· Da Camera Singers    κ. λ. π. 

Ορχήστρες 

· Calgary Philharmonic Orchestra
· CBC Radio Orchestra    κ. λ. π. 

Site αναζήτησης του CMC
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Τέλος φόρμας
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Πως κάνεις αναζήτηση στη CMC
Η σελίδα αυτή της αναζήτησης του CMC, Canadian Music Centre, χρησιμοποιείται για την εύρεση παρτιτούρων διαθέσιμων για δανεισμό, ενοικίαση και / ή πώληση από το CMC. Επίσης μπορείς να δεις και να ακούσεις μουσική από τους συνέταιρους συνθέτες του CMC. 

Αναζήτηση μπορεί να γίνει μέσω του ονόματος του συνθέτη (π.χ. Michel Friger), αλλά και από τον τίτλο των έργων των συνθετών. Πληκτρολογώντας  επακριβώς τον τίτλο του έργου ή κάποια στοιχεία αυτού μπορεί να επιτευχθεί η αναζήτηση. Αν παρουσιαστεί κάποια δυσκολία τότε μπορεί να χρησιμοποιηθεί το πεδίο αναζήτησης με τις λέξεις κλειδιά. 

Η αναζήτηση με λέξεις κλειδιά μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν δεν είμαστε σίγουροι για το ακριβές όνομα του τίτλου ή το όνομα του συνθέτη. Επίσης σου επιτρέπει να αναζητήσεις το όνομα ενός καλλιτέχνη, ενός ειδικού θέματος ή ενός μουσικού οργάνου. Η αναζήτηση θέτει πεδία πληροφόρησης όπως Ονόματα, Τίτλος, Σημειώσεις, Περιεχόμενα και Θεματικές Επικεφαλίδες. Τα αποτελέσματα της  αναζήτησης με λέξεις κλειδιά μπορεί να είναι πολύ γενικού περιεχομένου και να ανακτήσουν μεγάλο αριθμό μουσικών αρχείων.

Παρακάτω προτείνονται κάποια επιπλέον στοιχεία για τη σωστή χρήση του keyword search.

· Οι χρήστες δεν  πρέπει να είναι ευπαθείς.

· Η μηχανή αναζήτησης δεν υποστηρίζει τις άστοχες λέξεις κλειδιά.

· Για την ανάκτηση της έρευνάς του, ο χρήστης πρέπει να επιλέξει τα πεδία Record Type, Duration, Date of Composition, Audio/Score Samples, κ. λ. π.  με τις κατάλληλες λέξεις κλειδιά.

· Μπορεί να ταξινομήσει τα αποτελέσματα της αναζήτησης σύμφωνα με τον τίτλο, τον συνθέτη, τον αριθμό τηλεφώνου, και τον τύπο για να βοηθήσουν την αναζήτηση. 

· Η μηχανή αναζήτησης δεν μπορεί να υποστηρίξει τις Boolean αναζητήσεις. 

Στο πεδίο Audio/ Score Samples υπάρχουν οι εξής επιλογές 1. All,  2. Audio Sample,3. Score Sample. Ακόμα στο πεδίο Format of material υπάρχουν οι επιλογές: 1. All, 2. Score, All , 3. Score, Unpublished, 4. Score, Published, 5. Sound Recording, All, 6. Sound Recording, Musical, 7. Sound Recording, Non Musical, 8. Sound Recording, Mixed, 9. Audio Visual, All, 10. Video, 11. DVD, 12. Electroacoustic, 13. Text, Book, 14. Photograph. Το πεδίο Language καλύπτει ένα ευρύ φάσμα ποικίλων γλωσσών. 

Χρήσιμες πληροφορίες για την ενορχήστρωση.


Αυτή η αναζήτηση επιτρέπει στους χρήστες να βρίσκουν δουλειές που αποτελούμενες από διάφορα όργανα και ηχητικούς συνδυασμούς  να μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε συνδυασμό με άλλα κομμάτια της σελίδας αναζήτησης. (συγγραφέα/συνθέτη, λέξεις κλειδιά, κ. λ. π.). Εάν το μουσικό όργανο που ψάχνεται δεν εμφανίζεται τότε και πάλι μπορείτε να κάνετε αναζήτηση με τις λέξεις κλειδιά. 


Το πεδίο Operator περιλαμβάνει τις παρακάτω επιλογές:

Includes Only: αναζητήσεις επακριβών μουσικών οργάνων και αριθμό αυτών. Αν ψάχνετε συνθέσεις που αφορούν φλάουτο και πιάνο η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει μόνο αυτές. Ωστόσο θα πρέπει να διασαφηνίζεται ο ακριβής απαιτούμενος αριθμός μουσικών οργάνων για κάθε τύπο. 

Includes: τα αποτελέσματα αναζήτησης παρέχουν μια λίστα που περιλαμβάνει μουσικά όργανα. Αν κάνεις αναζήτηση για φλάουτο και πιάνο, η αναζήτηση θα ανακτήσει στοιχεία τα οποία θα περιλαμβάνουν και τα δυο όργανα καθώς επίσης και κάθε άλλο μουσικό όργανο ακόμα κι αν δεν έχουν οριστεί. 

Excludes: αναζητήσεις με βάση την απόκλειση συγκεκριμένων μουσικών οργάνων.  Αν αναζητείς ένα έργο το οποίο θα περιέχει φλάουτο και πιάνο αλλά όχι φωνητικά κομμάτια, η αναζήτηση θα ανακτήσει πληροφορίες που θα περιέχουν φλάουτο, πιάνο όπως και άλλα μουσικά όργανα, αλλά τα αποτελέσματα θα αποκλείσουν δουλειές που θα έχουν φλάουτο, πιάνο και κάθε φωνητικό στοιχείο. 

Επίλογος 

Ο προσανατολισμός των ιδρυμάτων  (Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Λίλιαν Βουδούρη, Canadian Music Centre) για το άμεσο μέλλον συμβαδίζει με την επικρατούσα τάση ανά τον κόσμο της ψηφιοποίησης του υλικού. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στις Βιβλιοθήκες να έχουν κάποια παραπάνω πλεονεκτήματα. 

Έτσι λοιπόν, ένα μεγάλο μέρος ψηφιακής οντότητας είναι άυλο, δεν περιορίζεται δηλαδή ούτε το είδος, ούτε και ο τρόπος διάθεσης του υλικού προς τον ενδιαφερόμενο χρήστη. Επίσης, βασισμένη στο ψηφιακό υλικό το επιστημονικό προσωπικό κερδίζει άνεση κινήσεων σε αντίθεση με το συμβατικό υλικό. Τέλος αποφεύγεται ο περιορισμός του χρόνου της επιστροφής του διαθέσιμου τεκμηρίου. 


Σημαντικός όγκος των τεκμηρίων ελληνικής μουσικής κυρίως (αρχεία συνθετών, σπάνιες συλλογές κ. α. ) έχουν ψηφιοποιηθεί κατά ένα μεγάλο μέρος και διατίθενται στους χρήστες της βιβλιοθήκης τόσο στο χώρο της όσο και στο διαδίκτυο. 


Ωστόσο υπάρχουν σήμερα στη χώρα μας πολλοί φορείς καθώς και ιδιώτες που κατέχουν σημαντικής αξίας μουσικές συλλογές και τεκμήρια. Το υλικό αυτό που αποτελεί την μουσική κληρονομιά της χώρας μας, βρίσκεται διάσπαρτο και η πρόσβαση σε αυτό είναι εξαιρετικά δυσχερείς ενώ κινδυνεύει να καταστραφεί εφόσον λείπει η συντονισμένη προσπάθεια καταγραφής και ψηφιοποίησης του. Έτσι, ένας από τους βασικούς στόχους του ΙΕΜΑ (Ινστιτούτο Έρευνας Μουσικής και Ακουστικής) είναι η διάσωση της Ελληνικής Μουσικής. Για το σκοπό αυτό διοργανώθηκε το Δεκέμβριο του 2001 στο Υπουργείο Πολιτισμού το «1ο Πανελλήνιο Συμπόσιο Μουσικής Έρευνας» με βάση τα πορίσματα του οποίου σχεδιάστηκε μια πρόταση ψηφιοποίησης, αξιοποίησης και ανάδειξης του Ελληνικού Μουσικού Πολιτισμού.


Η πρόταση υποβλήθηκε το 2003 στην Ειδική Γραμματεία για την κοινωνία της πληροφορίας στο πλαίσιο της πρόσκλησης 65 που αφορούσε «τεκμηρίωση, αξιοποίηση και ανάδειξη» του ελληνικού πολιτισμού και ύστερα από αξιολόγηση εγκρίθηκε η χρηματοδότηση της. Το έργο διαρθρώνεται στα παρακάτω υποπρογράμματα 

· Δημιουργία Κέντρου Ψηφιοποίησης Τεκμηρίωσης και Διαφύλαξης της ελληνικής μουσικής κληρονομιάς.

· Ανάπτυξη ψηφιακού αρχείου του νεότερου και σύγχρονου ελληνικού μουσικού πολιτισμού. 

Τα σχέδια και οι προοπτικές που υπάρχουν για το νέο αυτό χώρο αλλά και γενικότερα η φιλοσοφία που διέπει τη χρήση του είναι, αν μη τι άλλο, κάτι ξεχωριστό.  Πλέον απομακρυνόμαστε από την εικόνα των τεράστιων κτιρίων με τις απέραντες αίθουσες και τα αναρίθμητα βιβλία και περνάμε σε ένα περιβάλλον ίσως όχι τόσο γνωστό ακόμα στους περισσότερους από μας, αλλά πολύ πιο εύχρηστο και άμεσο. Μιλάμε δηλαδή για τον ψηφιακό χώρο των βιβλιοθηκών ο οποίος δεν καταρρίπτει ούτε διαφοροποιείται από τις λειτουργίες  των κοινών βιβλιοθηκών, αλλά στην ουσία ανοίγει νέους ορίζοντες.
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� Μικροφίλμ-μικροφις: Η βιβλιοθήκη διαθέτει ένα μεγάλο αριθμό τίτλων των συλλογών της σε μικροφίλμ. Αυτό βοηθάει τόσο την Βιβλιοθήκη, όσο και τους χρήστες της να έχουν τη δυνατότητα πολύτιμο υλικό να τους παρέχεται. Δηλαδή μεγάλης αξίας συλλογές (σπουδαίων συνθετών, χειρόγραφα, σπάνια, αλλά σε κακή κατάσταση βιβλία) να μετατρέπονται σε μικροφίλμ με σκοπό την διάθεσή τους στο κοινό. 





� Δίαυλοι Επικοινωνίας με το κοινό: 1. Ηλεκτρονικοί κατάλογοι , 2. Ιστοσελίδα, 3. On-line επικοινωνία,  4. Μουσικές Υπηρεσίες (Τετράδιο, Εργογραφία κ. α.) 5. Εκπαιδευτικά και Ερευνητικού χαρακτήρα προγράμματα.
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