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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

    Το 2002 το πανεπιστήμιο του Southampton ανέπτυξε ένα από τα πιο πρακτικά λογισμικά σε εφαρμογές ψηφιακών βιβλιοθηκών, το ΕPrints. Τη χρηματοδότηση του συγκεκριμένου λογισμικού αρχικά την ανέλαβε η εταιρία CogPrints ενώ πλέον χρηματοδοτείται από το NSF (National Science Foundation) και από την JISC (Joint Information Systems Committee). Πρόκειται για ένα λογισμικό το οποίο είναι δύσκολο στην εφαρμογή του εξαιτίας των πολλών παραμέτρων που απαιτούνται. Έχει την δυνατότητα να καλύπτει τοπικές ανάγκες νέας εγκατάστασης παρέχοντας ταυτόχρονα ρυθμίσεις οι οποίες βοηθούν στην δημιουργία ερευνητικού υλικού όπως είναι τα συγγράμματα. Παράλληλα χρησιμοποιείται σε ψηφιακές βιβλιοθήκες οποιούδηποτε υλικού σε αρχεία διαφορετικών μορφοτύπων. Είναι διαθέσιμό μέσω φυλλομετρητών (web-based access) και μέσω του διαδικτύου. Το EPrints δεν μπορεί να λειτουργήσει σε λειτουργικό Microsoft Windows αλλά μόνο σε MacOSX, Linux και διαφορετικά Unix. Γεγονός που το κάνει να μην είναι προσιτό στο ευρύτερο κοινό. Ο ενδιαφερόμενος χρήστης μπορεί να βρει το συγκεκριμένο υλικό που διατίθεται ως εφαρμογή ανοικτού κώδικα στον δικτυακό τόπο http://www.eprints.org/
ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ EPRINTS
Τα e-prints είναι ηλεκτρονικές εκδόσεις των ακαδημαϊκών ερευνητικών εργασιών, τα οποία μπορούν να λάβουν μορφή pre-prints (έγγραφα προτού δημοσιευθούν επίσημα) ή post-prints (έγγραφα που έχουν δημοσιευθεί). Μπορεί να είναι άρθρα επιστημονικών περιοδικών, εισηγήσεις συνεδρίων, κεφάλαια βιβλίων ή οποιαδήποτε άλλη μορφή ερευνητικής παραγωγής. Ένα αρχείο ηλεκτρονικών κειμένων (e-print archive) είναι απλά ένα αποθετήριο ανοιχτής πρόσβασης (online repository) και τυπικά γίνεται ελεύθερα διαθέσιμο στο Web στοχεύοντας στην ευρύτερη πιθανή διάδοση του περιεχομένου του.

Υπάρχουν ήδη αρκετά επιτυχημένα e-prints αποθετήρια ανοικτής πρόσβασης. Ένα από τα πιο γνωστά είναι το arXiv μια υπηρεσία αποθετηρίου για την ενεργειακή φυσική, τα μαθηματικά και την επιστήμη των υπολογιστών, ενώ ένα άλλο είναι το CogPrints, το οποίο καλύπτει τις γνωστικές επιστήμες. Και τα δύο είναι κεντρικές εξειδικευμένες ανά θεματική περιοχή υπηρεσίες. Πρόκειται για αποθετήρια e-κειμένων, τα οποία λειτουργούν στα πανεπιστήμια του Cornell και του Southampton αντίστοιχα. Οι συντάκτες των e-prints των δύο παραπάνω ιδρυμάτων θα πρέπει να υποβάλουν τις εργασίες τους στο αποθετήριο κάνοντας χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή χρησιμοποιώντας την on-line διαδικασία αρχειοθέτησης (self-archiving procedure)
.

Αν και με τη μέθοδο αυτή συγκεντρώνονται θεματικά όλες οι εργασίες μέχρι τώρα λίγες επιστημονικές κοινότητες την έχουν εφαρμόσει. Εξαιτίας του γεγονότος αυτού προτείνεται από τους υποστηρικτές των e-prints η δημιουργία ιδρυματικών αρχείων e-prints (institutional e-print archives). Υποστηρίζεται ότι τα ιδρύματα έχουν τους πόρους για τη χρηματοδότησης μιας τέτοιας προσπάθειας, ενώ παράλληλα έχουν και τις οργανωτικές αλλά και τεχνικές υποδομές και γνώσεις για να υποστηρίξουν αυτή την ενέργεια. Επιπλέον έχουν άμεσο ενδιαφέρον και επιθυμία να κοινοποιηθεί η ερευνητική τους παραγωγή, αφού το γεγονός αυτό προβάλει το ίδιο το ίδρυμα σε όλη την ερευνητική κοινότητα.

Μέχρι τώρα υπάρχουν λίγα παραδείγματα ιδρυματικών αρχείων e-prints. Τα αρχεία που ξεκίνησαν στο Εδιμβούργο και στο Νόττιγχαμ είναι πιλοτικές προσπάθειες για να ερευνηθεί εάν αυτό το κατανεμημένο μοντέλο μπορεί να λειτουργήσει. Βασικός παράγοντας για την επιτυχία αυτού του μοντέλου είναι αναμφισβήτητα η πρωτοβουλία ανοικτών αρχείων [(Open Archives Initiative (OAI)].

Αποθετήρια ιδρυμάτων (Institutional repositories)

Τα αποθετήρια ιδρυμάτων, τα οποία σε αυτή την εργασία αναφέρονται και ως ιδρυματικά αποθετήρια, αναγνωρίζονται ως ψηφιακές συλλογές, οι οποίες συλλέγουν (capture) και διατηρούν (preserve) τη διανοητική παραγωγή μιας ενιαίας ή πολυ-πανεπιστημιακής κοινότητας. Ενώ τα αποθετήρια όπως τα arXiv ή CogPrints εστιάζουν σε συγκεκριμένες επιστημονικές περιοχές, τα ιδρυματικά αποθετήρια αποθηκεύουν και καθιστούν προσιτά τα αποτελέσματα των ιδρυμάτων. Δεν περιορίζονται μόνο στα e-prints της ερευνητικής παραγωγής, αλλά και στη συλλογή και διατήρηση, επιστημονικών δεδομένων, πόρων μάθησης, συλλογών εικόνας και πολλών άλλων διαφορετικού τύπου περιεχομένου.

Τα ιδρυματικά αποθετήρια έχουν δύο κύριες συλλογιστικές: 

· Να αποτελέσουν μέρος ενός παγκόσμιου συστήματος κατανεμημένων διαλειτουργικών αποθετηρίων, τα οποία όλα μαζί θα βοηθήσουν στη μεταρρύθμιση του εκπαιδευτικού επικοινωνιακού συστήματος.

· Να  βοηθήσουν στην ενίσχυση της διαφάνειας και του γοήτρου του ιδρύματος, καθιστώντας ευκολότερη την προβολή της επιστημονικής, κοινωνικής και οικονομικής του αξίας.

Σε αυτά μπορεί να προστεθεί και μια τρίτη. Με τη φιλοξενία των αρχείων δεδομένων που παράγονται στα εργαστήριά των ιδρυμάτων τα ιδρύματα ενισχύουν την πρόληψη από πιθανές καταστροφές και δείχνουν την απαραίτητη υπευθυνότητα στον τομέα αυτό.

Η ανάπτυξη ιδρυματικών e-prints αποθετηρίων θα διευκολύνει την ανοικτή πρόσβαση στα προϊόντα της έρευνας. Ενώ μερικοί βιβλιοθηκονόμοι ελπίζουν ότι η διαδεδομένη υιοθέτηση των αρχών ανοικτής πρόσβασης θα βοηθήσει να αντισταθμιστούν οι συνέπειες της τρέχουσας κρίσης των περιοδικών εκδόσεων, οι περισσότεροι από τους επιστημονικούς υπερασπιστές των e-prints εστιάζουν στα οφέλη που θα προκύψουν από την ελεύθερη και ανοικτή πρόσβαση των προϊόντων έρευνας τους.

Η κίνηση ανοικτής πρόσβασης (Open-access movement)

Αποτελεί κοινός τόπος ότι το κόστος του συστήματος επιστημονικής πληροφόρησης, το οποίο βασίζεται ως επί το πλείστον στα έντυπα επιστημονικά περιοδικά αποτελεί την κύρια αιτία για την ανάγκη μετάβασης από το παραδοσιακό μοντέλο σε ένα άλλο πιο οικονομικό και άποψη πρόσβασης πιο ολοκληρωμένο.

Παρόλο όμως που αρκετοί εκδότες χρησιμοποιούν το διαδίκτυο ως το αποδοτικότερο μέσο διανομής των περιοδικών τους, αρκετό περιεχόμενο βρίσκεται ακόμη κρυμμένο πίσω από εμπόδια πρόσβασης (συνδρομές, άδειες πρόσβασης), τα οποία αφορούν τον ίδιο το χρήστη ή το ίδρυμα για το οποίο εργάζεται. Αυτές οι πρακτικές κοστολόγησης φαίνονται να συγκρούονται με τους στόχους των επιστημόνων και των ερευνητών, οι οποίοι όπως υποστηρίζουν, δημοσιεύουν τις εργασίες τους για ερευνητικό όφελος, ώστε να προωθηθεί η επιστημονική πρόοδος. 

Σήμερα η ύπαρξη του διαδικτύου παρέχει στους συντάκτες διάφορους τρόπους για να ξεπεράσουν αυτά τα εμπόδια. Σε αυτό το πλαίσιο όμως οποιοδήποτε είδος εμποδίου (οικονομικό ή πρόσβασης) είναι αντίθετο με αυτό που οι επιστήμονες υποστηρίζουν. Η εποχή όπου οι συγγραφείς έπρεπε να μεταβιβάσουν τα πνευματικά δικαιώματα των εργασιών στους εκδότες σε αντάλλαγμα του διανομής τους έχει πλέον περάσει και οι συγγραφείς είναι ελεύθεροι να δημοσιεύουν στις νέες γενεές ανοιχτής πρόσβασης περιοδικών ή να καταθέτουν τις ψηφιακές εκδόσεις των ερευνητικών τους εργασιών (e-prints) στα δημόσια διαθέσιμα αποθετήρια.

Η πρωτοβουλία ανοικτής πρόσβασης της Βουδαπέστης (Budapest Open Access Initiative BOAI) υποστηρίζει αυτούς τους παραπάνω γενικούς στόχους και αποκαλεί δημόσιο αγαθό τη παροχή απεριόριστης πρόσβασης για αξιολόγηση της επιστημονική βιβλιογραφίας. "Η κατάργηση των εμποδίων πρόσβασης θα επιταχύνει την έρευνα, θα εμπλουτίσει την εκπαίδευση, θα μοιράσει την μάθηση και τη γνώση ανάμεσα σε πλούσιους και φτωχούς, θα την καταστήσει τόσο χρήσιμη όπως μπορεί να είναι και θα θέσει τα θεμέλια για την ένωση της ανθρωπότητας σε μια κοινή διανοητική συζήτηση για αναζήτηση γνώσης. 

Οι επιστήμονες και οι μελετητές που υποστηρίζουν την πρωτοβουλία αυτή μπορούν να επιτύχουν αυτούς τους στόχους με δύο τρόπους: με την υποστήριξη των περιοδικών ανοικτής πρόσβασης ή μέσω της "αυτό-αρχειοθέτησης" (self-archiving) των ερευνητικών τους εργασιών.

Τα περιοδικά ανοικτής πρόσβασης περιλαμβάνουν και τους δύο εκείνους τύπους παροχής ελεύθερης πρόσβασης των περιεχομένων τους. Στη πρώτη περίπτωση έχουμε πρωτοβουλίες όπως τα PubMed Central καθώς επίσης και μια νέα γενεά e-journals, τα οποία βασίζονται σε επιχειρησιακά μη συνδρομητικά πρότυπα. Παραδείγματα των τελευταίων είναι οι σειρές των περιοδικών που δημοσιεύονται από τα BioMed Central και Public Library of Science (PLoS). Λειτουργούν στη γενική αρχή ότι οι συντάκτες των ερευνητικών εργασιών θα πρέπει να πληρώνουν για αυτά που δημοσιεύονται, ενώ η πρόσβαση στα περιοδικά πρέπει να είναι ελεύθερη. Το κόστος δημοσίευσης ποικίλλει από περιοδικό σε περιοδικό, για παράδειγμα στο BioMed Central αυτήν την περίοδο (2003) χρεώνουν $500 ανά έγγραφο ως δαπάνη επεξεργασίας άρθρου. 

Ο άλλος τρόπος για να υποστηριχθεί η ανοικτή πρόσβαση είναι οι συγγραφείς να συνεχίσουν μεν να δημοσιεύουν στα υπάρχοντα περιοδικά αλλά να συμπληρώνουν δε αυτή τη διαδικασία καταθέτοντας αντίγραφα των δημοσιευμένων εγγράφων τους σε υπηρεσίες δημόσιων αποθετηρίων. Παράδειγμα αρχείου αυτού του τύπου των υπηρεσιών είναι το arXiv.org, ένα αποθετήριο για τα μαθηματικά, τη φυσική και τις επιστήμες των υπολογιστών, το οποίο χρησιμοποιείται από το πανεπιστήμιο του Cornell, και το οποίο ιδρύθηκε στο εθνικό εργαστήριο του Los Alamos στις αρχές της δεκαετίας του '90 για να διευκολύνει τις απαιτήσεις επικοινωνίας των φυσικών (Los Alamos National Laboratory LANL). Σήμερα βρίσκεται στο πανεπιστήμιο του Cornell και παραμένει ένα από τα μεγαλύτερα e-print αποθετήρια με σχεδόν 250.000 έγγραφα. Υπάρχουν και άλλα ειδικευμένα e-print αποθετήρια όπως για παράδειγμα τα CogPrints για τις γνωστικές επιστήμες ή ο Elsevier-run Chemistry Preprint Server για την επιστήμη της χημείας. 

Σήμερα είναι διαθέσιμος ένας μεγάλος αριθμός open-source εργαλείων λογισμικού, τα οποία  υποστηρίζουν το OAI-PMH. Για τους διαθέτες δεδομένων τα σημαντικότερα από αυτά είναι το λογισμικό του πανεπιστημίου του Southampton, το EPrints software και του MIT Libraries', το DSpace system.

Το λογισμικό GNU EPrints αναπτύχθηκε για να διευκολύνει την επέκταση των OAI-PMH αποθετηρίων (υπηρεσίες δεδομένων) για ερευνητικές εργασίες, αν και μπορεί να διαμορφωθεί για να εξετάσει και άλλα είδη ψηφιακών πληροφοριών. Αναπτύχθηκε από το τμήμα ηλεκτρονικών και πληροφορικής του πανεπιστήμιου του Southampton και είναι ελεύθερα διαθέσιμο από την ιστοσελίδα του EPrints.org. Οι ποικίλες εκδόσεις του λογισμικού έχουν εφαρμοστεί σε περισσότερα από 130 αποθετήρια. Σε αυτά συμπεριλαμβάνονται ειδικευμένα ανά τομέα αποθετήρια όπως το CogPrints και ιδρυματικά αποθετήρια όπως αυτά των πανεπιστημίων της Glasgow, του Nottingham και του Munich. 

Το λογισμικό είναι γραμμένο σε PERL και τρέχει σε περιβάλλον UNIX. Για την αποθήκευση και εξαγωγή των μεταδεδομένων χρησιμοποιείται η MySQL, ενώ η διαμόρφωση (configuration) των αρχείων είναι ένας συνδυασμός της XML και της PERL.

Ένα άλλο εργαλείο, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την δημιουργία ιδρυματικών αποθετηρίων είναι το DSpace. Αναπτύχθηκε από το Massachusetts Institute of Technology (MIT Libraries) σε συνεργασία με τα εργαστήρια Hewlett-Packard (HP Labs). Το DSpace έχει πιο φιλόδοξους στόχους από το λογισμικό EPrints, αφού στοχεύει να παρέχει υπηρεσίες αποθετηρίου για ένα ευρύ φάσμα ερευνητικών αποτελεσμάτων, συμπεριλαμβανομένων των ερευνητικών εργασιών, βιβλίων, διατριβών, συνόλων δεδομένων, προγραμμάτων, πολυμέσων, κ.λ.π. 

Λειτουργεί ως η σπονδυλική στήλη ενός αποθετηρίου και παρέχει στα ερευνητικά και πανεπιστημιακά ιδρύματα έναν τρόπο οργάνωσης και διαχείρισης των αποτελεσμάτων τους, ώστε να τα καταστήσουν ευρύτερα διαθέσιμα και διατηρήσιμα. Προκειμένου να υποστηριχθεί η διαλειτουργικότητα με άλλες ψηφιακές αποθήκες, το DSpace εφαρμόζει το OAI-PMH.

Το DSpace έχει εφαρμοστεί στο MIT και σε άλλα ιδρύματα μέσω του προγράμματος DSpace@Cambridge του πανεπιστημίου του Cambridge.

Το πρόγραμμα e-Prints UK
Το e-Prints UK Project είναι ένα διετές έργο που χρηματοδοτείται από τη Μικτή Επιτροπή Πληροφοριακών Συστημάτων (JISC) και αποτελεί τμήμα του προγράμματος FAIR. Στόχος του είναι η δημιουργία και ανάπτυξη στο πανεπιστήμιο του Bath μιας υπηρεσίας εθνικού αποθετηρίου (national service provider repository) των αρχείων ηλεκτρονικών εκδόσεων (e-print records) των βρετανικών ιδρυμάτων. Τα e-prints αρχεία θα συλλέγονται από βρετανικά θεματικά e-prints αρχεία μέσω συλλογής μεταδεδομένων (harvesting metadata) χρησιμοποιώντας το Open Archive Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH).

Το πρόγραμμα στοχεύει επίσης στη παροχή πρόσβασης στα παραπάνω αρχεία μέσω του Resource Discovery Network (RDN) και της εκπαιδευτικής πύλης (Education Portal) του πανεπιστήμιο του Leeds. Το πρόγραμμα για τον διαμοιρασμό των μεταδεδομένων στους συνεργάτες του θα στηριχθεί στην εμπειρία του RDN στην εφαρμογή του OAI-PMH, ώστε να δημιουργηθεί μια  συνολική δυνατότητα αναζήτησης μέσω του ResourceFinder, ο οποίος θα είναι διαθέσιμος από τον ιστότοπο του RDN. Συνολικά το e-Prints UK θα επωφεληθεί από την εμπειρία των συνεργατών του RDN στην ανάπτυξη υπηρεσιών που προσαρμόζονται σε συγκεκριμένο θεματικό κοινό, από τις υπάρχουσες και ιδιαίτερα αξιόλογες RDN υπηρεσίες χρηστών και από την τρέχουσα εργασία του προγράμματος δημιουργίας θεματικών πυλών (Subject Portals Project) που χρηματοδοτείται από το JISC.

Επιπλέον το πρόγραμμα ερευνά τη χρήση των τεχνολογιών των Web υπηρεσιών για την βελτίωση και αναβάθμιση των μεταδεδομένων και για την αυτόματη σύνδεση των παραπομπών, ενώ παράλληλα θα παράγει και μια σειρά τεσσάρων υποστηρικτικών μελετών για ζητήματα σχετικά με τη δημιουργία, τη συντήρηση (maintenance) και την ικανότητα διατήρησης (sustainability) των ιδρυματικών e-print αποθετηρίων.

Η αρχιτεκτονική του e-Prints UK
Η ανάπτυξη του προγράμματος διαιρείται σε τρία στάδια. Στο πρώτο στάδιο, όπως έχουμε αναφέρει και παραπάνω, θα αναπτυχθεί μια κεντρική βάση των e-print εγγραφών χρησιμοποιώντας το λογισμικό συγκομιδής ARC. Το  λογισμικό θα φιλοξενηθεί στους κεντρικούς υπολογιστές RDN στο UKOLN. Στη συνέχεια θα γίνει συγκομιδή των μεταδεδομένων (και του πλήρους κειμένου όπου αυτό είναι διαθέσιμο) των e-print εγγραφών από τα OAI αποθετήρια της βρετανίας και του εξωτερικού. H βάση δεδομένων αναπτύσσεται ήδη και έχει αρχίσει η συγκομιδή εγγραφών από τα αποθετήρια των πανεπιστημίων του Nottingham, του Southampton, της Glasgow και του Bath.

Στο δεύτερο στάδιο θα αναπτυχθούν οι κατάλληλες διεπαφές SOAP (Simple Object Access Protocol), ώστε να περαστούν τα μεταδεδομένα (και το πλήρες κείμενο) σε εξωτερικές Web υπηρεσίες για τη βελτίωση ή και την επικύρωση των μεταδεδομένων. 

Δύο από αυτές τις Web υπηρεσίες βρίσκονται στο ερευνητικό κέντρο του OCLC στο Dublin του Ohio των ΗΠΑ. Πρόκειται για μια θεματική υπηρεσία ταξινόμησης, η οποία θα επισυνάπτει στα μεταδεδομένα δεκαδικά με αυτόματο τρόπο ταξινομικά γνωρίσματα Dewey (Dewey Decimal classmarks). Η άλλη υπηρεσία είναι η υπηρεσία καθιερωμένων ονομάτων, οποία ελέγχει το όνομα του συγγραφέα - συντάκτη όπως αυτό εμφανίζεται στα μεταδεδομένα, σε σχέση με τα αρχεία καθιερωμένων ονομάτων (έτσι για παράδειγμα το λήμμα "John Peter Smith" μπορεί να τυποποιηθεί "σε John P. Smith" και το έγγραφό του μπορεί να βρεθεί παράλληλα με όλα τα άλλα έγγραφα που εμφανίζονται κάτω από αυτήν την μορφή του ονόματός του).

Μια τρίτη Web υπηρεσία είναι η υπηρεσία ανάλυσης παραπομπών, η οποία προσφέρεται από την ομάδα του προγράμματος του Open Citation του πανεπιστημίου του Southampton. Αυτή η υπηρεσία θα αναλύσει τις ημι-δομημένες πληροφορίες των παραπομπών του κειμένου και θα δημιουργήσει μορφές δομημένες και αναγνώσιμες από μηχανή δηλαδή παραπομπές μορφής OpenURL. 

Στη συνέχεια τα μεταδεδομένα θα επιστρέφουν στην κεντρική βάση δεδομένων (e-Prints UK) μέσω των διεπαφών SOAP, ενώ το υλικό του πλήρες κειμένου, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για να διευκολύνει την υπηρεσία ταξινόμησης, δεν θα διατηρηθεί.

Τέλος στο τρίτο στάδιο η υπηρεσία e-Prints UK θα τεθεί στη διάθεση των τελικών χρηστών με διάφορους τρόπους. Αρχικά θα υπάρξει ένας κεντρικός ιστότοπος του προγράμματος, ο οποίος θα είναι ενσωματωμένος με τον τρέχοντα ιστότοπο του RDN και θα παρέχει μια διεπαφή αναζήτησης σε όλα τα εμπλουτισμένα, από τις παραπάνω διαδικασίες, μεταδεδομένα. Επιπλέον το e-Prints UK θα προσφέρει κοινές, διαμορφώσιμες υπηρεσίες αναζήτησης, οι οποίες θα επιτρέπουν στα  RDN hubs, στα βρετανικά ακαδημαϊκά ιδρύματα και σε άλλους οργανισμούς να ενσωματώνουν με απλό τρόπο την υπηρεσία e-Prints UK στις δικές τους υπηρεσίες. Η λειτουργία αυτή θα βασιστεί: 

· σε ένα Z39.50,

· μια διεπαφή SOAP που θα επιτρέπει την ολοκλήρωση του e-Prints UK μέσα σε άλλες υπηρεσίες,

· και μια απλούστερη λιγότερο-περίπλοκη προσέγγιση η οποία θα βασίζεται σε Javascript και συνδεσμολογία HTTP για τις υπηρεσίες εκείνες, οι οποίες δεν υποστηρίζουν διεπαφές SOAP.

Στο Σχήμα. 1 φαίνεται η γενική αρχιτεκτονική του e-Prints UK. Στη συνέχεια παραθέτουμε μια επισκόπηση του συστήματος e-Prints UK. 
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Σχήμα 1. Η αρχιτεκτονική του e-Prints UK
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