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ΕΙΣΑΓΩΓΗ


Η έννοια της «ψηφιακής βιβλιοθήκης» δεν ισοδυναμεί απλά με μια ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας, αλλά  αφορά ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες, και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και συντήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης.

Η ύπαρξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελείται από ψηφιοποιημένο συμβατικό και πολυμεσικό υλικό, δομημένο σε παγκόσμιο δίκτυο και χρησιμοποιεί μεθόδους  για την αποτελεσματική χρήση της πληροφορίας από ένα μεγάλο εύρος χρηστών.


Στη παρούσα μελέτη θα εξετασθούν ειδικότερα οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που περιέχουν και περιγράφουν ως τεκμήρια clips-ήχου, μουσική, videos, audiobooks,  CDs και DVDs. Επίσης, θα αναλυθούν τρόποι αναζήτησης, ανάκτησης, αναπαραγωγής του υλικού από την βιβλιοθήκη, με τα προσφερόμενα λογισμικά που διατίθενται στο δίκτυο υπολογίζοντας το πρόβλημα  κινητικότητας των αρχείων, την ποικιλία αρχείων που διατίθενται όπου χαρακτηρίζονται περίπλοκα και το πρόβλημα της ψηφιακής διατήρησης. Θα δοθούν τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που παρουσιάζει ο εξεταζόμενος φορέας και συγχρόνως θα σημειωθούν τα προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν. Για καλύτερη λειτουργία θα αναφερθούν προτεινόμενες λύσεις προς την βιβλιοθήκη.

THE NEW YORK PUBLIC LIBRARY     (NYPL)

Ιστορία
Η «The New York Public Library» ιδρύθηκε το 19ο αιώνα και λειτουργεί εδώ και εκατό περίπου χρόνια αποτελώντας ένα παγκόσμιο ερευνητικό κέντρο που αποτελείται από μικρότερες αυτόνομες βιβλιοθήκες, με σκοπό την ελεύθερη πρόσβαση του κοινού στο υλικό της. Οι ιδρυτές Samuel J. Tilden, Jacob Astor και James Lenox δημιουργώντας τις Tilden’s Library, Astor’s Library και την προσωπική συλλογή του Lenox με σπάνια βιβλία, χειρόγραφα, Gutenberg Bible, Americana αντίστοιχα, πέτυχαν ύστερα από συγχώνευση των τριών την δημιουργία της εν λόγω βιβλιοθήκης. Τα μέλη της σήμερα ανέρχονται στα 15 εκατομμύρια και οι επισκέπτες της στα 186 εκατομμύρια.

Σκοπός

Σκοπός του ιδρύματος είναι να παρέχει ελεύθερη και ανοιχτή πρόσβαση σε όλους προσφέροντας τη συσσωρευμένη σοφία του κόσμου ισοδύναμα σε όλους και χωρίς διάκριση ανάλογα με το εισόδημα, τη θρησκεία, την εθνικότητα ή για άλλη ανθρώπινη κατάσταση. Τα πρότυπα που έχει υιοθετήσει είναι της British Library, Library of Congress και Bibliotheque Nationale de France. Αποστολή της είναι η χρήση των διαθέσιμων πηγών σε ένα ισορροπημένο πρόγραμμα συλλογής, καταλογογράφησης, διατήρησης υλικού και άλλων εργαλείων, καθώς και άμεση παροχή πρόσβασης σε χρήστες ατομικής βιβλιοθήκης και σε χρήστες οπουδήποτε αλλού μέσα από τη συνεργασία άλλων βιβλιοθηκών και βιβλιοθηκονομικά δίκτυα.

Εκδόσεις

Στις αρμοδιότητες της βιβλιοθήκης είναι να δημοσιεύει τις συλλογές και τις υπηρεσίες, όπου μερικές κατευθύνονται από την ίδια τη βιβλιοθήκη και άλλες από άλλους εκδότες. Στη λίστα δημοσιεύονται τα τεκμήρια αλφαβητικά, ανάλογα με τον τίτλο και εντός θεματικών κατηγοριών.

Υλικό

Το υλικό του φορέα περιλαμβάνει πάνω από 550 φωτογραφίες οι οποίες περιλαμβάνουν διακοσμημένα χειρόγραφα, ιστορικούς χάρτες, παλαιού τύπου αφίσες, σπάνιες εκτυπώσεις, εικονογραφημένα βιβλία, audioclips, συνεντεύξεις, μουσική, videos, CDs, DVDs.

Η θεματολογία των φωτογραφιών κυρίως εκτείνεται σε:

α) τέχνες και λογοτεχνία,

β) πόλεις και κτήρια,

γ) κουλτούρα και κοινωνία,

δ) ιστορία και αγιογραφία,

ε) βιομηχανία και τεχνολογία,

στ) φύση και επιστήμη       και

ζ) εκτυπώσεις και γραφικά.
Συνεργαζόμενες Βιβλιοθήκες (Προσκτήσεις)

Αναφέρονται επιγραμματικά οι βιβλιοθήκες με τις οποίες συνεργάζεται η πολυμεσική βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης:
· Andrew Heiskell Braille and Talking Book Library
· Mid-Manhattan Library
· Donell Library Center
· Science, Industry n’ Business Library
· Library for the Performing Arts
Υπολογιστικό Περιβάλλον


Το ψηφιακό αντικείμενο εξαρτάται από:
α) το υπολογιστικό περιβάλλον που υποστηρίζει η βιβλιοθήκη  Windows, Unix, Mac, PDA και Mp3- Player.

β) τα πρότυπα αναπαράστασης ή ιδιογενείς εφαρμογές δηλαδή .doc, .xls, .pdf, MS Internet Explorer, Netscape και

γ) το φυσικό μέσο αποθήκευσης : - δισκέτες, σκληροί δίσκοι, ταινίες, CD, DVD
                                           - πιθανά σφάλματα στην ανάκτηση των ψηφιακών                            αντικειμένων από το φυσικό μέσο που μπορεί να προκαλέσει σοβαρές επιπτώσεις, π.χ αλλοίωση ποιότητας του τεκμηρίου.

Στην παρούσα βιβλιοθήκη η έρευνα έγινε με το υπολογιστικό περιβάλλον των Windows και υποστήριζε τις μορφές αρχείων .doc, .xls, .pdf και  MS Internet Explorer. Τα μέσα αποθήκευσης είναι σε δισκέτες, σκληρούς δίσκους, CD και DVD. Προβλήματα κατά την ανάκτηση δεν παρουσιάστηκαν, συνεπώς ούτε και αλλοιώσεις στο αντικείμενο έρευνας.


Το περιβάλλον της ιστοσελίδας χαρακτηρίζεται φιλικό προς τον χρήστη. Παρέχει καλά σχεδιασμένο περιβάλλον με εύχρηστη μηχανή αναζήτησης ανάλογα με την θεματολογία του αντικειμένου. Προσφέρει δυνατότητα πολλαπλών μέσων αποθήκευσης, και παρέχει επιπλέον λογισμικό για αναπαραγωγή ήχου και video σε χρήστες που δεν το έχουν ήδη εγκατεστημένο.

Συνεργατική Υποστήριξη (λογισμικά, projects)
· Corporate Conservator
· Corporate Patron
· Corporate Associates (Patron)
· Corporate Lions
Κατάλογοι

Οι κατάλογοι που χρησιμοποιούνται για την αναζήτηση είναι οι Leo και CatNYPL. Ο πρώτος αφορά τις προσκτήσεις της βιβλιοθήκης σε μορφή βιβλίων, CDs και DVDs, ενώ ο δεύτερος για αναζήτηση στα τεκμήρια της βιβλιοθήκης.

Κατάλογος LEO

Αναλυτικότερα, ο κατάλογος Leo προσφέρει τη δυνατότητα απλής και σύνθετης αναζήτησης. Η απλή αναζήτηση γίνεται δίνοντας λέξεις κλειδιά ή τίτλο (αλφαβητικά) ή όνομα (αλφαβητικά), θέμα, λέξη κλειδί θέματος, τίτλο για παιδιά, θέμα για παιδιά, όνομα εργαλείων.

Στη σύνθετη αναζήτηση χρησιμοποιούνται τελεστές Boolean (Αnd, Οr, Not). Βασικούς άξονες της αναζήτησης αποτελούν οι όροι “languages”, “format” (σχήμα και διάταξη) και “location” (τοποθεσία). Επίσης, υπάρχει αναζήτηση ανά νούμερο του τεκμηρίου. Πιο συγκεκριμένα  οι αριθμοί αυτοί είναι : “call number”, “ ISBN”, “ISSN”, “Number Publisher Music and Video”, “Item Barcode” και “Dynix Number”.Τα παραπάνω  μεταδεδομένα, Dublin Core, δίνονται κατά την περιγραφή του εκάστοτε τεκμηρίου αφού ανακτάται.


Ένα παράδειγμα αναζήτησης  που πραγματοποιήθηκε ήταν η ανάκτηση τεκμηρίων που αφορούν τον καλλιτέχνη «Frank Sinatra». Για να δοκιμαστεί η μηχανή αναζήτησης δόθηκε μόνο ο όρος «Frank» με αποτέλεσμα να βρεθούν όλα τα τεκμήρια που ήταν συνυφασμένα με τον όρο σε ποικίλες μορφές, δηλαδή κείμενο, CD-ROM και videocassette και πολλά από αυτά δεν αφορούσαν τον καλλιτέχνη που αναζητούνταν. Με τον ολοκληρωμένο όρο βρέθηκε η συλλογή που ήταν διαθέσιμη από την βιβλιοθήκη, επίσης δοσμένη σε όλες τις μορφές αρχείων (κείμενο, ήχος, μουσική, video, φωτογραφίες). 
Κατάλογος CatNYPL

Ο βασικός κατάλογος της βιβλιοθήκης  είναι ο CatNYPL. Σε αυτόν δεν παρέχεται επιλογή σύνθετης αναζήτησης, παρόλα αυτά περιέχει ένα πλήθος στοιχείων όπως είναι : ανά λέξη- κλειδί, ανά συγγραφέα, ανά τίτλο, ανά journal τίτλο, θέμα, call number, GovtDoc Number, ISBN, ISSN, Music Publisher Number, OCLC (On-line Computer Library Catalogue), RLIN  (Research Libraries Information Network) Number.



Κατόπιν  επιλέγεται σε ποια συλλογή θα γίνει η αναζήτηση, δηλαδή  σε όλες τις συλλογές ανεξαρτήτως θέματος, σε Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες, Τέχνες, Χορό, σε θέματα που σχετίζονται με τον οργανισμό Schomburg, Επιστήμες, και τέλος σε Βιομηχανία και Επαγγελματικές Εργασίες.


Ο παραπάνω κατάλογος εμφανίζει στοιχεία που εκλείπουν από τον Leo, παρότι ο δεύτερος παρέχει και σύνθετη αναζήτηση. Επίσης, ο CatNYPL δίνει μια επιπλέον διευκόλυνση κατά την οποία ο χρήστης μπορεί να έρθει σε επαφή με τον βιβλιοθηκονόμο είτε μέσω τηλεφώνου, είτε στέλνοντας e-mail, είτε συνομιλώντας μέσω chat, ώστε να λυθούν οποιεσδήποτε  απορίες υπάρχουν ως προς τις λειτουργίες και υπηρεσίες της βιβλιοθήκης.

Επιπροσθέτως, ο κατάλογος για το πολυμεσικό υλικό (ήχου κυρίως) παρέχει την δυνατότητα αποθήκευσης ενός προγράμματος που ονομάζεται «Naxos» και αφορά αποκλειστικά την κλασσική μουσική, όπου τα αντικείμενα αναζητούνται και κατά την περιγραφή τους δίνονται τα στοιχεία του εκδότη, του θέματος του μουσικού έργου και την γλώσσα του, όπως και τα αντίγραφα που είναι διαθέσιμα. 

Ψηφιακές Συλλογές

Πολυμεσικό υλικό (multimedia)


Στο κεφάλαιο αυτό θα αναλυθεί διεξοδικά το πολυμεσικό υλικό (clips ήχου, μουσική (ηχογραφημένες μουσικές εκτελέσεις και τραγούδια), audiobooks, chats, φωτογραφίες και videos).Ο τρόπος αναζήτησης  των αντικειμένων αυτών γινόταν είτε με τους δύο προαναφερθέντες καταλόγους Leo και CatNYPL είτε μέσω μιας ομάδας από Βάσεις Δεδομένων που δίνονται εδώ αναφορικά: 
· In Motion-The African American Migration Experience
· NYPL Digital Gallery
· On-Line Exhibitions such as Before Victoria
· Text From the Yizkor (Holocaust Memorial) Books
Clips-ήχου και Audio-Books

Τα clips-ήχου και audio-books ανάλογα με την αναζήτηση, ανακτώνται  σε μορφή  αρχείου MP3. Η περιγραφή κατά την επιλογή ανάκτησης  δίνεται στον χρήστη σύμφωνα με τα βιβλιοθηκονομικά πρότυπα. Πιο συγκεκριμένα, δίνονται ο τίτλος του, ο δημιουργός ή εκδότης, το θέμα, ο αριθμός που αναζητάται στην βιβλιοθήκη και η γλώσσα που βρίσκεται το τεκμήριο. Σαν επιπλέον πληροφορίες δίνονται τα αντίγραφα που είναι διαθέσιμα ή νοικιασμένα από άλλους χρήστες. 


Ως προς την αναπαραγωγή του αντικειμένου, γίνεται μέσω του προγράμματος Windows Media Player και δεν δίνεται ολόκληρο. Πρέπει να επισημανθεί ότι, εάν ο χρήστης δεν έχει το απαιτούμενο λογισμικό, η βιβλιοθήκη προσφέρει την δυνατότητα απόκτησης και αποθήκευσης του Over Drive Media Console στις εκδόσεις 1.0, 2.0. Για την ανάκτηση όλου του τεκμηρίου απαιτείται συνδρομή.
Μουσική

Σε ό,τι αφορά την μουσική, η βιβλιοθήκη παρέχει συλλογές από άλμπουμ καλλιτεχνών, ανάλογα με το είδος και το ζητούμενο της έρευνας. Επίσης, τα ανακτώμενα αποτελέσματα περιγράφονται δίνοντας το όνομα που δημοσιεύει το αντικείμενο, το θέμα και την γλώσσα του. Παρομοίως, με τα clips-ήχου δίνονται πληροφορίες ως προς το σχήμα και την διάταξη του, δηλαδή αντίγραφα κ.τ.λ. και η δυνατότητα εγκατάστασης του λογισμικού που χρειάζεται για αναπαραγωγή. Εκτός από το Windows Media Player η αναπαραγωγή μπορεί να γίνει και μέσω του Quick Time. Ακόμη, το album που αναζητάται δίνεται αποσπασματικά, και ολόκληρο μόνο κατόπιν πληρωμής.


Πρέπει να σημειωθεί  πως δεν δίνεται η δυνατότητα για ανάγνωση των στίχων του εκάστοτε μουσικού κομματιού, όπως θα έπρεπε να συμβαίνει.

Chats

Η βιβλιοθήκη παρέχει τις ζωντανές συνομιλίες των μελών και του προσωπικού, άλλες σε μορφή ήχου και σε άλλες δίνει την επιλογή στο χρήστη να τις διαβάσει. Βέβαια, παρατηρήθηκε ότι οι χρήστες δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλα  τα αρχεία διότι παρουσιαζόταν σφάλμα.

Φωτογραφίες

Οι φωτογραφίες που ανήκουν στην ψηφιακή συλλογή έχουν πλούσια θεματολογία * που αναφέρθηκε παραπάνω.

Η φόρμα περιγραφής συμπεριλάμβανε:

· Επικεφαλίδα Φωτογραφίας

· Περιγραφή

· Είδος

· Είδος Εργαλείου

· Θέμα

· Σημειώσεις

· Επίσημη Παραπομπή

· Οδηγός  Συλλογής

· ID Φωτογραφίας

· ID Record

· NYPL Call Number
Επίσης δίνονται οι παρακάτω δυνατότητες επεξεργασίας των φωτογραφιών:

· Δυνατότητα μεγέθυνσης

· Προσθήκη στη συλλογή

· Δυνατότητα προβολής του verso της εικόνας ή φωτογραφίας

· Δυνατότητα εκτύπωσης

· Αγορά ή δωρεά

· Προβολή άλλων εικόνων σχετικά με το θέμα
Τα αρχεία αυτά δεν χρησιμοποιούν κάποιο επιπλέον πρόγραμμα για την προβολή των φωτογραφιών και σημειώνεται η παρουσία πολλών links (υπέρ-συνδέσμων) που παραπέμπουν σε αναζήτηση περισσοτέρων παρόμοιων αντικειμένων.

Videos
    Η ορθή αναζήτηση video απαιτεί:

· αναγνώριση υποτίτλων

· αναγνώριση προσώπων

· αναγνώριση ομιλίας 

· OCR (Optical Character Recognition) κειμένου στην οθόνη
· Κάποια αναζήτηση σε εικόνες

Επιπλέον, χρειάζεται να προσδιορίζεται το αντικείμενο απεικόνισης, το σενάριο, ο τρόπος λήψης και η πράξη. Όπως φαίνεται λοιπόν, η παρουσίαση παίζει σημαντικό ρόλο.


Στην περίπτωση αυτού του φορέα δεν παρέχεται καμία από αυτές τις προϋποθέσεις, παρά μόνο η αναζήτηση γίνεται ανάλογα με το τίτλο του video ή τον δημιουργό ή το θέμα. Τα αποτελέσματα που λαμβάνονται είναι ανά κομμάτια και όχι ολόκληρα παρά μόνο κατόπιν χρηματικής συνδρομής προς την βιβλιοθήκη. Η αναπαραγωγή επιτυγχάνεται  με την εγκατάσταση του απαραίτητου λογισμικού, το οποίο είναι το Over Drive Media Console V 2.1, του Windows Media Player και του Real Player 10. Πρέπει να τονιστεί η προσπάθεια για αποθήκευση ενός video το οποίο έχει πρωτόκολλο “rtsp”, το οποίο δεν έχει συσχετιστεί με κάποιο πρόγραμμα.

Επιπλέον, στην βιβλιοθήκη εμφανίζεται τομέας με DVD (ταινίες) τα οποία είναι χωρισμένα ανά κατηγορίες, για παράδειγμα, ντοκιμαντέρ, παιδικά, κωμωδίες, western, θρίλερ, και άλλα. Κάθε κατηγορία από αυτές παραπέμπει σε μία άλλη ολοκληρωμένη λίστα, η οποία με την σειρά της δίνει την περιγραφή τους και πώς μπορούν να αναπαραχθούν.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ


Συνοψίζοντας, η βιβλιοθήκη αυτή παρέχει ένα σύνολο λειτουργιών και υπηρεσιών το οποίο προσφέρει ένα πλήρες και φιλικό περιβάλλον προς τον χρήστη χωρίς να λείπουν κάποια μειονεκτήματα σε ορισμένες λειτουργίες. Μέσα από τη ορθή δομή και διάταξη της ιστοσελίδας, συμπεριλαμβάνοντας τις μηχανές αναζήτησης των καταλόγων, την βιβλιογραφική καταγραφή και περιγραφή του υλικού και την παρουσία κατάλληλων προγραμμάτων για την αναπαραγωγή του ήχου, της φωτογραφίας και του video, ο ερευνητής αποκτά  τα επιθυμητά ζητούμενα αποτελέσματα .

Όσον αφορά τα προβλήματα που παρουσιάζονται, οι προτεινόμενες λύσεις προς τον φορέα είναι:
1. να δημιουργηθεί εξειδικευμένη μηχανή αναζήτησης για τα δεδομένα κυρίως σε μορφή ήχου και video.
2.  να δοθεί πληρέστερη περιγραφή και ταξινόμηση του πολυμεσικού υλικού (video, clip ήχου) με ολοκληρωμένες φόρμες. 

3. να διευρυνθεί και να υποστηριχθεί από άλλα λογισμικά. Π.χ. Greenstone, 
       D- Space.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· Από σημειώσεις κ. Σαράντου Καπιδάκη στο μάθημα «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες»

· Από την επίσημη ιστοσελίδα της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της Νέας Υόρκης. “http://www.nypl.org”
� Απόσπασμα από σημειώσεις του  Σ. Καπιδάκη.


� Απόσπασμα από τις σημειώσεις του Σ. Καπιδάκη.


�  Απόσπασμα από τις σημειώσεις του Σ. Καπιδάκη.


* βλ. Υλικό, Θεματολογία Φωτογραφιών, σελ. 5.
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