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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1. Εισαγωγή:
Λίγα λόγια για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες.

2. Κυρίως Θέμα:

· Λογισμικό ανοιχτού κώδικα

· Ψηφιακές βιβλιοθήκες με λογισμικό ανοιχτού κώδικα

· Χαρακτηριστικά λογισμικού ανοιχτού κώδικα

· Στάδια πρόσβασης στην πληροφορία μέσω του ψηφιακού αντικειμένου

· Πλεονεκτήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών με λογισμικό ανοιχτού κώδικα
· Μειονεκτήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών με λογισμικό ανοιχτού κώδικα
· Σε ποιους απευθύνεται;

· Σύγκριση ψηφιακών βιβλιοθηκών με λογισμικό ανοιχτού κώδικα με τις ιδιωτικές βιβλιοθήκες
· Σύγκριση εμπορικού λογισμικού με λογισμικό ανοιχτού κώδικα σε βιβλιοθήκες ιδιωτικές και ψηφιακές αντίστοιχα
·  Μερικά λογισμικά ανοιχτού κώδικα

· Ερωτήματα που προκύπτουν σχετικά με τη χρήση λογισμικού ανοιχτού κώδικα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες.

3. Βιβλιογραφία

  ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Λίγα λόγια για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες
 Η βιβλιοθήκη σήμερα, νοείται  ως συγκεκριμένος πραγματικός (κτηρίου ή συνόλου δωματίων) και λειτουργικός χώρος, ο οποίος έχει διαμορφωθεί ειδικά για την αποθήκευση και χρήση μίας συλλογής βιβλίων. Αποτελεί κοινωνική μονάδα, η οποία προσφέρει τις υπηρεσίες της στο ευρύ κοινό.
  Ο όρος ‘ψηφιακή βιβλιοθήκη’ έκανε την εμφάνισή του κυρίως έπειτα μετά την ευρεία διάδοση του Διαδικτύου και των υπηρεσιών του. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί βιβλιοθήκη με την έννοια της κοινωνικής μονάδας. Η σχετική δραστηριότητα με τις βιβλιοθήκες αυτού του είδους άρχισε, όταν οι τεχνολογίες των υπολογιστών και των επικοινωνιών έκαναν δυνατή την αποθήκευση και τη διάθεση μεγάλων ποσοτήτων πληροφοριακού υλικού, μέσω του Διαδικτύου, ταχύτατα, εύκολα, χωρίς δεσμεύσεις και περιορισμούς χρόνου ή χώρου. 

  Κάποια είδη ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι τα εξής: εικονική βιβλιοθήκη (virtual library), υβριδική βιβλιοθήκη, οπτικοακουστική βιβλιοθήκη κτλ. .
  Η ψηφιακή καταχώρηση των πληροφοριών έχει μεγάλη σημασία στις μέρες μας για πολλούς τομείς, όπως για την κοινωνία και το μέλλον, ώστε να εξασφαλίζεται μέσω αυτής εύκολη πρόσβαση και εύκολη διανομή των πληροφοριών. Από την πληροφορία εξυπηρετείται το κοινωνικό σύνολο σε όλες του τις δραστηριότητες. Έτσι δημιουργούνται οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, οι οποίες προσφέρουν όχι απλά την προαναφερθείσα εύκολη και αναβαθμισμένη πρόσβαση αλλά και εύκολη ανάκτηση των πληροφοριών.
  Με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες πλέον, υπάρχει η δυνατότητα ψηφιοποίησης οποιουδήποτε υλικού, για παράδειγμα υλικού σπάνιου ή ευαίσθητου, όπως ένα αρκετά παλαιό βιβλίο. Στις βιβλιοθήκες καταγράφονται τα τρέχοντα γεγονότα της σύγχρονης εποχής καθώς και το ιστορικό γίγνεσθαι. Με αυτόν τον τρόπο εξυπηρετείται και το μέλλον εφόσον οι βιβλιοθήκες υπάρχουν και για την εξυπηρέτηση μεταγενέστερων γενεών. Γίνεται δηλαδή κατά κάποιο τρόπο μέσο διατήρησης της πολιτιστικής, κοινωνικής, οικονομικής, πολιτικής μας ιστορίας.
  Ουσιαστικά, στην ψηφιακή βιβλιοθήκη συλλέγεται το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί ώστε να είναι δυνατή η διανομή και η πρόσβαση σε αυτό από το ενδιαφερόμενο κοινό. Γι’ αυτό και χαρακτηρίζεται ψηφιακή. Μέσω της ψηφιοποίησης το οποιοδήποτε υλικό σε οποιαδήποτε μορφή (οπτικό, ακουστικό κτλ.) είναι προσεγγίσιμο από τους χρήστες της βιβλιοθήκης αυτής της μορφής. Έτσι, δίνεται η δυνατότητα, μέσω Διαδικτύου, σε οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο να έχει πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης.
  Η ψηφιακή βιβλιοθήκη θα πρέπει να είναι σε θέση να εκτελέσει λειτουργίες μίας παραδοσιακής βιβλιοθήκης, όπως εκείνες της αποθήκευσης, αναζήτησης και διανομής του υλικού-πληροφορίας. Επομένως θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως παράγοντας που προσφέρει ένα σύνολο υπηρεσιών βιβλιοθήκης. 
  Κάποιες ψηφιακές βιβλιοθήκες λειτουργούν με λογισμικό ανοιχτού κώδικα, το οποίο εξετάζεται εκτενώς παρακάτω.

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ
 Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα είναι λογισμικό του οποίου η πρόσβαση είναι ελεύθερη στον υπολογιστή, ο οποίος αποτελεί πηγή κάθε προγράμματος των οποίων η ύπαρξη επιτρέπει εφαρμογές. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με ορισμό της επίσημης ιστοσελίδας του ανοιχτού λογισμικού [33]: (http://opensource.org) Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα προωθεί την αξιοπιστία και την ποιότητα του λογισμικού, υποστηρίζοντας την ανεξάρτητη αναθεώρηση και ταχεία εξέλιξη του πηγαίου κώδικα. Για να πιστοποιηθεί ένα προϊόν ανοιχτού λογισμικού, πρέπει η άδεια του προγράμματος να εγγυάται δικαιώματα ελεύθερης ανάγνωσης, διανομής εκ νέου, τροποποίησης και χρήσης του.
  Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η ανάπτυξη της εφαρμογής αυτής έχει ως στόχο την προσφορά ποιοτικού προϊόντος στους χρήστες. Τα πνευματικά δικαιώματα των συστημάτων λογισμικού ανοιχτού κώδικα ανήκουν σε αυτόν που εργάστηκαν για το τελικό αποτέλεσμα.
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΜΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ

Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα εξυπηρετεί και αναπτύσσει μία ψηφιακή βιβλιοθήκη, επειδή έχουν από ελάχιστο έως καθόλου χρηματικό κόστος, επειδή η υποστήριξή του δεν ανήκει σε έναν και μόνο οργανισμό αλλά σε οποιοδήποτε γνωρίζει και είναι ικανός να δουλέψει για την ανάπτυξη ενός τέτοιου συστήματος και τέλος, επειδή μία ψηφιακή βιβλιοθήκη με λογισμικό ανοιχτού κώδικα μπορεί να εξυπηρετεί ένα ευρύ κοινό χρηστών με διαφορετικές ανάγκες.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ
  Η ανάπτυξή του ξεκινά από κάποια συγκεκριμένη ανάγκη που διαμορφώνεται και συμπληρώνεται στην πορεία, καθώς αυξάνεται ο αριθμός των συμμετεχόντων στην ανάπτυξή του, έτσι οι αρχικές εκδόσεις μπορεί να μην καλύπτουν το σύνολο των αναγκών όπως ένα εμπορικό λογισμικό. Αφού όμως περάσουν τα πρώτα στάδια της ανάπτυξης και δοκιμαστεί το λογισμικό σε διάφορες εγκαταστάσεις, από τις οποίες θα προκύψουν παρατηρήσεις και βελτιώσεις, σταδιακά δημιουργούνται σταθερότερες λύσεις.
  Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως λογισμικό που δίνει λύσεις σε συγκεκριμένες ανάγκες και όχι με προκατάληψη, ότι δηλαδή εξαιτίας του τρόπου εξαγωγής και διανομής του δεν είναι το ίδιο καλό με τα εμπορικά λογισμικά.  
  Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να χαρακτηριστεί ανοιχτού κώδικα εφόσον καλύπτει κάποιες προϋποθέσεις. Αρχικά, όπως αναφέρεται και στον ορισμό της επίσημης ιστοσελίδας του ανοιχτού λογισμικού, πρέπει να διατίθεται ελεύθερα για κάθε χρήση καθώς και σε όποιο χρήστη που επιθυμεί να το προσαρμόσει στις ανάγκες του. Όλοι όσοι επιθυμούν πρέπει να εξυπηρετούνται. Για την ωφελιμότητα της επιστημονικής κοινότητας, πρέπει να παρέχει ελευθερία βελτίωσης και διάθεσης βελτιώσεων των προγραμμάτων στο κοινό. Τέλος η ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να συνοδεύεται από άδεια ελεύθερου λογισμικού ώστε να προωθηθεί η αναδιανομή του.

ΣΤΑΔΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

  Η διατήρηση της πρόσβασης στην πληροφορία μέσω του ψηφιακού αντικειμένου γίνεται με ποικίλες μορφές (πλήρες κείμενο, εικόνα, ήχος, εικόνα και ήχος [video])

  Στάδια:

1. Ψηφιοποίηση υλικού

2. Προσθήκη μεταδεδομένων 
3. Δημιουργία ψηφιακών συλλογών

4. Εύκολη, γρήγορη και έγκαιρη πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές

5. Ανάκτηση πληροφοριών από ένα καλά οργανωμένο υλικό και με τη βοήθεια ενός καλού λειτουργικού πληροφοριακού συστήματος

6. Αποτελεσματικοί μέθοδοι έρευνας για απόκτηση πληροφοριών

7. Δυνατότητα χρήσης από πολλούς και διαφορετικούς χρήστες ταυτοχρόνως μέσω της ηλεκτρονικής πρόσβασης

8. Πρόσβαση σε ευέλικτες και ετερογενείς συλλογές

9. Δομημένη και οργανωμένη πληροφορία.
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΜΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ

· Υπάρχει τεράστια δυνατότητα προσαρμογής του λογισμικού στις ανάγκες εταιρειών ή ιδιωτών.

· Μπορεί να αποτελέσει σημαντικό εκπαιδευτικό εργαλείο ή εργαλείο για την απόκτηση προγραμματιστικής εμπειρίας από αυτούς που αναπτύσσουν κώδικα.

· Το κόστος (χρήση και απόκτηση) του λογισμικού ανοιχτού κώδικα είναι συνήθως σημαντικά μικρότερο από το κόστος αντίστοιχων εμπορικών λύσεων.

· Παροχή μεγαλύτερης ευελιξίας στην εγκατάσταση και παραμετροποίησή του.

· Η χρήση λογισμικού ανοιχτού κώδικα δε δημιουργεί εξαρτήσεις από κάποια συγκεκριμένη εταιρεία.
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΜΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ
· Χρειάζεται να περάσουν αρκετές εκδόσεις του λογισμικού ώστε να ωριμάσει και να σταθεροποιηθεί. Έτσι, εάν κάποιος το υιοθετήσει στις πρώτες του εκδόσεις, ενδεχομένως να αντιμετωπίσει αρκετά προβλήματα.

· Απουσία φιλικού περιβάλλοντος διαχείρισης.

· Κάποιες λειτουργίες αλλάζουν μόνο μετά την επαναγλώτισση του πηγαίου κώδικα.

· Δεν είναι ελεγχόμενη η ανάπτυξή του. Ο καθένας μπορεί να προσθέσει τα χαρακτηριστικά που εκείνος χρειάζεται. Έτσι, εάν κάτι δεν συμπεριλαμβάνεται στο λογισμικό και δεν το αναπτύσσει κάποιος για να προστεθεί, θα πρέπει να το αναπτύξει ο ίδιος ο ενδιαφερόμενος.

· Μπορεί να γίνει η οποιαδήποτε τροποποίηση από οποιονδήποτε καθώς και να διανεμηθεί μετά. 

· Συνήθως τα κανάλια που χρησιμοποιούνται για την υποστήριξη λογισμικών ανοιχτού κώδικα, είναι ανεπίσημα, με αποτέλεσμα να μην εγγυάται κανείς για την αξιοπιστία και την εγκυρότητα των πληροφοριών που διανέμονται μέσω των καναλιών αυτών. 
ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ;
  Μεγάλοι κατασκευαστές υποστηρίζουν το συγκεκριμένο λογισμικό

  Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα έχει χαρακτηριστεί ως ένα προϊόν το οποίο προορίζεται για ‘χομπίστες’, δηλαδή χρηστών που γνωρίζουν να επεξεργαστούν και να λειτουργήσουν ένα τέτοιο λογισμικό, καθώς και σε ειδικούς, ενώ δεν είναι κατάλληλο για γενική χρήση.
  Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα περιλαμβάνει τον πηγαίο κώδικα, έτσι μία εταιρεία μπορεί να προσαρμόσει αυτό το λογισμικό στις ιδιαίτερες ανάγκες της, έχοντας ήδη έτοιμο το 90% και πλέον του λογισμικού, χωρίς να χρειαστεί να δημιουργήσει από την αρχή το λογισμικό.
   Απευθύνεται επίσης σε διαχειριστές συστημάτων, προγραμματιστές και γενικότερα σε τεχνικούς. 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΜΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 
· Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες λογισμικού ανοιχτού κώδικα έχουν μικρότερο βαθμό πολυπλοκότητας σε σχέση με τις ιδιωτικές, επομένως είναι ευκολότερες στη χρήση τους.

· Σχεδόν όλες οι λειτουργίες που περιλαμβάνουν είναι πάντα βασισμένες στο Διαδίκτυο, κάτι που δε συμβαίνει με τις ιδιωτικές.

· Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη λογισμικού ανοιχτού κώδικα είναι εύκολη στην εγκατάσταση ενώ μπορεί να χρησιμοποιηθεί οπουδήποτε και για απεριόριστο χρονικό διάστημα, γεγονός που δεν επιτρέπεται στις ιδιωτικές βιβλιοθήκες εφόσον λειτουργούν με ωράρια.

· Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες λογισμικού ανοιχτού κώδικα δεν κοστίζουν, καθώς διατίθενται δωρεάν μέσω Διαδικτύου.

· Οι ιδιωτικές βιβλιοθήκες μπορεί να καλύπτουν ένα                                                                                                         συγκεκριμένο τομέα και επομένως συγκεκριμένη ομάδα χρηστών, εφόσον διαθέτουν περισσότερες ειδικές λειτουργίες και χαρακτηριστικά για αυτό το σκοπό. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες όμως απευθύνονται σε όλους ανεξαιρέτως τους ενδιαφερόμενους χρήστες.

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ  ΜΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΣΕ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ: 
1. Καταγράφει αναλυτικά κάθε δραστηριότητα του χρήστη.

2. Ελέγχουν την πρόσβαση Web, mail, news, chat, instant messaging, κτλ., αλλά και άλλων εφαρμογών που έχει ο χρήστης στον υπολογιστή του.

3. Ορίζουν χρονικές ζώνες πρόσβασης στο Διαδίκτυο.

4. Αποκλείουν συγκεκριμένα ports  και υπηρεσίες.

5. Επιτρέπουν διαφορετική διαμόρφωση ανά χρήστη ή ομάδα χρηστών.

6. Καλύπτει κάθε ανάγκη με περιορισμούς σχετικούς με το χρόνο.

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ: 
1. Απουσία φιλικού περιβάλλοντος διαχείρισης.

2. Κάποιες λειτουργίες αλλάζουν μόνο μετά την επαναγλώτισση του πηγαίου κώδικα.

3. Δεν υπάρχει επίσημη υποστήριξη.
4. Μεγάλος αριθμός τέτοιων λογισμικών διατίθενται ελεύθερα στο Διαδίκτυο.

5. Καλύπτει κάθε ανάγκη χωρίς περιορισμούς σχετικούς με το χρόνο.

(Τα νούμερα 1, 2 και 3 αναφέρονται και στα μειονεκτήματα του λογισμικού ανοιχτού κώδικα)

ΜΕΡΙΚΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ

Arc source: Από τα πρώτα λογισμικά ενιαίας αναζήτησης πληροφοριών από διαφορετικές συλλογές βασισμένο στο ΟΑΙ (Open Archives Initiative) πρωτόκολλο. Εφαρμογή ανοιχτού κώδικα. 

DSpace: Είναι λογισμικό διαχείρισης ψηφιακών συλλογών ανοιχτού κώδικα που αναπτύχθηκε από τις βιβλιοθήκες του ΜΙΤ και τα εργαστήρια της Hewleft-Packard. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για οποιαδήποτε ψηφιακή συλλογή και οποιοδήποτε τύπο τεκμηρίου (κείμενο, μονογραφίες, διατριβές, συλλογές δεδομένων, εικόνες, αρχεία ήχου και video).
EPrints.org: Θεωρείται από τις κορυφαίες εφαρμογές διαχείρισης συλλογών ανοιχτής πρόσβασης διεθνώς. Έχει δημιουργηθεί από το University Southampton. Εφαρμογή ανοιχτού κώδικα.
Fedora: Λογισμικό για τη διαχείριση και τη διάθεση ψηφιακού περιεχομένου που δημιουργήθηκε από την University of Virginia Library και το Cornell University. Εφαρμογή ανοιχτού κώδικα.
Joomla!: Δημοφιλές λογισμικό που επιτρέπει την εύκολη και αποδοτική δημιουργία και διαχείριση δυναμικών ιστοσελίδων. Επιτρέπει σε χρήστες χωρίς ειδικές γνώσεις να διαχειρίζονται το περιεχόμενο του δικτυακού τόπου πραγματοποιώντας εργασίες όπως: 

· Καταχώρηση ανακοινώσεων και νέων.

· Καταχώρηση και διαχείριση εγγράφων κειμένου, παρουσιάσεων κτλ. .

· Δημιουργία φορμών επικοινωνίας.

Εφαρμογή ανοιχτού κώδικα.

Greenstone: Λογισμικό υποστήριξης ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η εγκατάσταση και χρήση του είναι κάτι παραπάνω από απλή. Εφαρμογή ανοιχτού κώδικα.
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΣΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

· Πώς μπορούμε να καλύψουμε τις ανάγκες μας με ενιαίο τρόπο;

· Πώς μπορούμε να εμπλουτίσουμε την πρόσβαση στο υλικό-δεν υπάρχει άμεσα η δυνατότητα αναζήτησης στο περιεχόμενο;

· Είναι δυνατή η επεκτασιμότητα/ευελιξία και η προσθήκη νέων συλλογών με τον απλούστερο δυνατό τρόπο;

  Αυτά βέβαια είναι ερωτήματα-ανάγκες, στα οποία η διεπιστημονική συνεργασία των ειδικών, των διαχειριστών των συστημάτων, των προγραμματιστών και γενικότερα των τεχνικών, οι οποίοι αυξάνουν τις γνώσεις τους γύρω από αυτά τα συστήματα, θα δώσει λύσεις στα ερωτήματα αυτά. 

    -   Είναι πραγματικά δωρεάν η διάθεση αυτού του λογισμικού;
Συνήθως είναι δωρεάν με την έννοια ότι δεν αγοράζουμε το δικαίωμα χρήσης του, όπως συμβαίνει με το εμπορικό λογισμικό. Αυτό όμως δε σημαίνει ότι είναι πάντα δωρεάν η διανομή του.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· Γ. Δ. Μπώκος, «Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης», 167-172

· www.it.uom.gr/project/dl
· http://Conference.lis.upatras.gr/files/Presentations/topic1/1.04.ppt
· www.ionio.gr/libconf/powerpoints/VIGLAS.ppt
· www.lis.upatras.gr/Libworld/oai_tools_ELphp
· www.safeline.gr/documents/workshop2006/safeline-mobile_Kalogeras.ppt
· http://www.lib.uom.gr/content/blogcategory/89/76/lang,iso8859-7
· http://www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=235
· http://broadband.uop.gr/index.php?option=content&taskview&id=122
· http://librinfoscience.blogspot.com/search/label/technology
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