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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας (CDL) καθιερώθηκε το 1997 από τον πρόεδρο του πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας Emeritus Richard Atkinson. Από το 2002 την ηγεσία της βιβλιοθήκης αναλαμβάνει ο Daniel Greenstein, ο οποίος με τη σειρά του κατευθύνει τις πρωτοβουλίες σε όλο το σύστημα προγραμματισμού των βιβλιοθηκών, έπειτα από διαβουλεύσεις με τους πανεπιστημιακούς βιβλιοθηκονόμους και τη συμβουλευτική επιτροπή των πληροφοριών. Είναι μια βιβλιοθήκη με παγκόσμια εμβέλεια, που συνεργάζεται στενά με όλες τις πανεπιστημιουπόλεις και τις βιβλιοθήκες τους, αποσκοπώντας στην αποτελεσματικότερη εφαρμογή της τεχνολογίας, στην ανάπτυξη των συλλογών και των υπηρεσιών μεταξύ των βιβλιοθηκών. Για να επιτύχει την αποστολή της χρησιμοποιεί στρατηγικές συνεργασίες, εντός και εκτός του συστήματός της, και τεχνικές καινοτομίες. Οι πολύτιμες αυτές συνεργασίες, που δεν περιορίζονται στο σύστημα της βιβλιοθήκης, περιλαμβάνουν μουσεία και βιβλιοθήκες της Καλιφόρνιας, εθνικές και διεθνείς ψηφιακές οργανώσεις, καθώς και ερευνητές βιβλιοθηκών. Επίσης, για την καλύτερη λειτουργία της βιβλιοθήκης της Καλιφόρνιας, έχουν δημιουργηθεί συμβουλευτικές ομάδες διαδραματίζοντας ένα καθοριστικό ρόλο στις δραστηριότητες προγραμματισμού και στις διαδικασίες της. Τέλος, παρέχει τη πρόσβαση στο υλικό, στις βάσεις δεδομένων των περιλήψεων και των παραπομπών άρθρων στα ηλεκτρονικά περιοδικά, στα εργαλεία έκδοσης και στις βάσεις δεδομένων αναφοράς για το πανεπιστήμιο της κοινότητας της Καλιφόρνιας.
· ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο:
«Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας»
(ως προς την πλευρά χρήσης της)

    Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας υποστηρίζει τη δημιουργική χρήση της παγκόσμιας  γνώσης  των βιβλιοθηκών του πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας και τις κοινότητες που εξυπηρετούν. Επιπλέον, η ίδια παρέχει τα εργαλεία που υποστηρίζουν την δημιουργία των  υπηρεσιών και των πληροφοριών σε απευθείας σύνδεση, για την έρευνα, τη διδασκαλία και την εκμάθηση. Χορηγεί άδεια  σε περισσότερα από 8.000 περιοδικά και 200 βάσεις δεδομένων εξ’ ονόματος της πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης της Καλιφόρνιας. Η τελευταία, δημιουργεί συλλογές  και παρέχει τη δημόσια πρόσβαση στα υλικά από τις οργανώσεις πολιτιστικής κληρονομιάς, όπως οι βιβλιοθήκες, τα μουσεία, και οι ιστορικές κοινωνίες. Ταυτόχρονα,  υποστηρίζει και τις υπηρεσίες που επιτρέπουν στις βιβλιοθήκες να μοιραστούν αποτελεσματικά τα υλικά τους και να παρέχουν τη μεγαλύτερη πρόσβαση στο ψηφιακό περιεχόμενο.
    Η ψηφιακή αυτή βιβλιοθήκη συμμετέχει σε ένα διεθνές σύστημα το οποίο αποτελείται από διάφορες ομάδες βιβλιοθηκών. Οι συμβουλευτικές αυτές ομάδες και οι ομάδες εργασίας της βιβλιοθήκης παρέχουν οδηγίες για τα ειδικά προγράμματα και τις πρωτοβουλίες της, τις οποίες το προσωπικό  υποστηρίζει. Πιο συγκεκριμένα, οι ομάδες οδήγησης και εργασίας της είναι οι εξής: α) Ψηφιακή Συμβουλευτική ομάδα Υπηρεσιών βιβλιοθήκης. Η ομάδα αυτή ερευνά με τη βοήθεια των οφειλών που μπορούν να αποκομιστούν από τις υπηρεσίες και τις συλλογές της ερευνητικής τεχνολογίας, β) Μεικτή Οργανωτική Επιτροπή Κοινών Συλλογών. Η επιτροπή αυτή είναι αρμόδια για τον προσδιορισμό των κατάλληλων μηχανισμών, για την ανάπτυξη των ψηφιακών πλαισίων και των προτεραιοτήτων συλλογής σε όλο το σύστημα και τα μέλη της προέρχονται από τις βιβλιοθήκες πανεπιστημιουπόλεων, γ) Σε απευθείας σύνδεση Αρχείο της Ομάδας Εργασίας Καλιφόρνιας. Η συγκεκριμένη ομάδα συμβουλεύει την βιβλιοθήκη και την οργανωτική επιτροπή του αρχείου σε απευθείας σύνδεση (OAC), για ζητήματα σχετικά με τη διοίκηση, τη λειτουργία και την τεχνική ανάπτυξη του, και τα μέλη του ορίζονται από τη βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας, και τέλος η δ) Δομημένη Ομάδα Εργασίας Κειμένου. Εστιάζει σε θέματα σχετικά με την πρωτοβουλία κωδικοποίησης κειμένων, προκειμένου οι μελετητές να κωδικοποιήσουν το κείμενο για την έρευνα και τη διδασκαλία σε απευθείας σύνδεση.

    Ακόμη, πολλά από τα μέλη του προσωπικού εξυπηρετούν τις συμβουλευτικές επιτροπές και τις ομάδες εργασίας, εστιάζοντας στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Τα τμήματα, τα οποία αποτελούν το προσωπικό της βιβλιοθήκης είναι τα εξής: διοίκηση, διαδικασίες ανάπτυξης περιεχομένου, επιχειρησιακή ανάπτυξη, επικοινωνία, ψηφιακές τεχνολογίες βιβλιοθήκης, ψηφιακές υπηρεσίες βιβλιοθήκης, ψηφιακά προγράμματα συντήρησης, και τέλος, περιλαμβάνει γραφείο επικοινωνίας κοινού με το ψηφιακό περιεχόμενο.
    Σύμφωνα, λοιπόν, με όλα τα παραπάνω, είναι απαραίτητη η οργάνωση της βιβλιοθήκης σε  διάφορα τμήματα και σε ομάδες έτσι ώστε να εκπληρωθούν  οι παρακάτω διαδικασίες: 

    Αρχικά, μια από τις διαδικασίες είναι το Συμβούλιο των Χρηστών, το οποίο είναι αρμόδιο για τη βασική επικοινωνία μεταξύ των δημοσίων υπηρεσιών και για την χρήση της βιβλιοθήκης. Επίσης, τα μέλη του είναι αντιπρόσωποι από σημαντικές ομάδες χρηστών που συνεισφέρουν στους καταλόγους, συμπεριλαμβανομένων εκείνων έξω από το σύστημα. Ακολουθούν οι Σύνδεσμοι των Πόρων, οι οποίοι είναι υπαγόμενοι εμπειρογνώμονες πανεπιστημιουπόλεων, που ελέγχουν και πραγματοποιούν την τρέχουσα αξιολόγηση των κοινών πόρων. Μια από τις πιο σημαντικές διαδικασίες είναι οι Escholarship Σύνδεσμοι, οι οποίοι υπάρχουν σε κάθε βιβλιοθήκη των πανεπιστημιουπόλεων και παρέχουν πληροφορίες για τις δραστηριότητες scholarship. Τέλος, οι Σύνδεσμοι Αξιολόγησης οι οποίοι συνεισφέρουν στο να δημιουργηθούν και να διαδοθούν οι πληροφορίες αξιολόγησης χρηστών και αποτελούνται από τις δημόσιες υπηρεσίες και τους βιβλιοθηκονόμους.
.    Με τη βοήθεια πολιτιστικών πόρων, με την επένδυση στα μέσα, την πρόσβαση και τη διαρκή διαχείριση ψηφιακής συλλογής, επιτυγχάνεται η εστίαση στις ψηφιακές συλλογές των βιβλιοθηκών. Επίσης, επενδύοντας στις ήδη υπάρχουσες συλλογές, δημιουργούνται σημαντικές, οικονομικώς αποδοτικές και προσαρμοσμένες υπηρεσίες για τη χρήση πολιτιστικών πόρων εκμάθησης  του πανεπιστημίου. 

    Ολοκληρώνοντας, αξίζει να σημειωθεί πως η συγκεκριμένη βιβλιοθήκη έχει βραβευτεί με μια τριετή επιχορήγηση από το ίδρυμα William & Flora Hewlett, με σκοπό να συγκεντρώσει μια Αμερικανική Δυτική, εικονική  συλλογή, στηριζόμενη στους πόρους σημαντικών ερευνητικών ιδρυμάτων. Έχοντας ως στόχο αυτό το πολύπλευρο πρόγραμμα, με τους μελετητές βοήθειας, οι δάσκαλοι και οι βιβλιοθηκονόμοι θα έχουν τη δυνατότητα να εφαρμόσουν μεθόδους, οι οποίες διευκολύνουν τους χρήστες με ένα καλύτερο ψηφιακό περιεχόμενο σε ένα, απευθείας  σύνδεση, μαθησιακό περιβάλλον. Έτσι, λοιπόν, μεγάλη εικονική συλλογή θα συγκεντρωθεί και θα παρουσιαστεί με μια σειρά εργαλείων, που υποστηρίζουν τον εκτενή επανασχηματισμό, τη συνεχή αύξηση μέσω της προσθήκης, της σχετικής έρευνας και των εκπαιδευτικών υλικών που παράγονται κατά τη διάρκεια της χρήσης της.
· ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο:
2α) Συλλογές της βιβλιοθήκης
    Το πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας και οι σπουδαστές του πραγματοποιούν την έρευνά τους και την εκμάθηση, αντλώντας στοιχεία από μια σημαντική μερίδα παγκόσμιας γνώσης που φυλάσσεται στις συλλογές των βιβλιοθηκών της Καλιφόρνιας. Παράλληλα, παρέχει στις κοινότητες της βιβλιοθήκης περισσότερο ψηφιακό υλικό που είναι διαθέσιμο σε οποιοδήποτε άλλο πανεπιστήμιο και περιλαμβάνει περισσότερα από 21.000 ηλεκτρονικά περιοδικά, χιλιάδες δεκάδες ηλεκτρονικά βιβλία και περισσότερες από 250 βάσεις δεδομένων άρθρου και αναφοράς. Σημαντικό, επίσης είναι το γεγονός ότι ευνοεί οικονομικά τις πανεπιστημιουπόλεις, διότι τα ποσά που θα ξοδεύονταν θα ήταν διπλάσια, αν η κάθε μια ενεργούσε ανεξάρτητα. 

    Κάθε βιβλιοθήκη των πανεπιστημιουπόλεων έχει τη δυνατότητα να εστιάσει στην τοπική έρευνα, στο πρόγραμμα σπουδών και να παρέχει μια συλλογή των υλικών πολιτιστικής κληρονομιάς σε απευθείας σύνδεση με τις βιβλιοθήκες της Καλιφόρνιας και τα μουσεία. Ακόμη, επιτρέπει την πειραματική δημοσίευση της παραγωγής στις αποθήκες ανοιχτής πρόσβασης, ενθαρρύνοντας τη διαλογική χρήση της κυβέρνησης των στατιστικών στοιχείων και των κοινωνικών επιστημών. Τέλος, σφυρηλατεί τις συνεργασίες με τους πανεπιστημιακούς τόπους  με σκοπό να δημοσιεύσει το υλικό σε ψηφιακή μορφή.
2β) Virtual Collections 
(εικονικές συλλογές)

    Η συλλογή της κληρονομιάς της Καλιφόρνιας είναι ένα σε απευθείας σύνδεση αρχείο πάνω από 28.000 εικόνων, που επεξηγεί την ιστορία και τον πολιτισμό της από τις συλλογές Bancroft, στο πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας  Berkeley. Οι επιλεγμένες εικόνες από τους πόρους στις 9 καθιερωμένες πανεπιστημιουπόλεις του πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας θα αποτελέσουν μια ψηφιακή συλλογή, τεκμηριώνοντας τις εθνικές κοινότητες σε Καλιφόρνια και Δύση.
    Οι εικονικές συλλογές αποτελούνται από διάφορα είδη αρχείων, στα οποία περιέχονται και τα Ιαπωνικά-Αμερικάνικα ψηφιακά αρχεία επανεντοπισμού (JARDA). Τα ψηφιακά αυτά αρχεία τεκμηριώνουν την εμπειρία των Ιαπώνων και των Αμερικανών στο Β’ παγκόσμιο πόλεμο. Τα αρχικά υλικά των πηγών περιλαμβάνουν φωτογραφίες, έγγραφα, χειρόγραφα, έργα ζωγραφικής, σχέδια, επιστολές και προφορικές ιστορίες. Έχουν δημιουργηθεί πάνω από 10.000 ψηφιακές εικόνες σε 20.000 σελίδες ηλεκτρονικών μεταγραφών του εγγράφου και των προφορικών ιστοριών.
    Ακόμη, στις συλλογές αυτές περιέχονται Μουσεία και online αρχεία της CDL, τα οποία παρέχουν την πρόσβαση στις συλλογές που κατέχουν σε όλη την κατάσταση της Καλιφόρνιας, και ένα τοπικό Ψηφιακό Πρόγραμμα των Πόρων της Ιστορίας, γνωστό στο παρελθόν ως «πρόγραμμα ικανότητας και υποστήριξης» (OAC-LSTA).

Με αυτό το πρόγραμμα οι δημόσιες βιβλιοθήκες σε συνεργασία με τα μουσεία, τα αρχεία και άλλα ιδρύματα σε όλη τη Καλιφόρνια, επιδιώκουν τον προσδιορισμό των πόρων που απαιτούνται για να παρέχουν. Η  τελευταία από τις εικονικές συλλογές σε σειρά είναι η Ιστορία του Σίλικον Βάλεϋ (Silicon Valley History), η οποία είναι μια συλλογή με online συνεργασία 7 ιδρυμάτων, που αποτελούν την πρώτη πύλη στους σημαντικότερους πόρους αυτής της σημαντικής περιοχής της Καλιφόρνιας . Οι εικόνες χρονολογούνται από το 1800 έως το 2000, επεξηγώντας τη ζωή στο Santa Clara Valley της Καλιφόρνιας και η επιλογή τους έγινε από τις συλλογές του κέντρου ιστορίας της Καλιφόρνιας, από την ιστορία του San Jose, τις ειδικές συλλογές κρατικού πανεπιστημίου του San Jose, καθώς και από άλλες πηγές.
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· ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο:
     Μηχανές αναζήτησης

     Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας περιλαμβάνει μηχανές αναζήτησης που είναι διαθέσιμες όχι μόνο στους σπουδαστές, αλλά και στο ευρύ κοινό. Διαθέτει προγράμματα που διευκολύνουν τη διαδικασία της αναζήτησης του υλικού από τους χρήστες παρέχοντάς τους online πρόσβαση δωρεάν. Οι μηχανές αναζήτησης είναι οι εξής:
1. CDLINFO Newsletter
    Οι χρήστες που ψάχνουν για τα στοιχεία ειδήσεων που δημοσιεύονται από τον Ιανουάριο του 2007 έως και σήμερα, πρέπει να χρησιμοποιούν τη συγκεκριμένη μηχανή αναζήτησης.

2. Calisphere- A World of Digital Resources

    Περιέχει αρχικές εικόνες και έγγραφα και οργανωμένα σύνολα πηγών (Themed), που υποστηρίζουν τα πρότυπα της βιβλιοθήκης της Καλιφόρνιας. Πιο συγκεκριμένα, μπορεί κανείς να ανακαλύψει την πολιτιστική κληρονομιά της Καλιφόρνιας, και με τη βοήθεια αλφαβητικού καταλόγου (Α-Ζ) ο οποίος διαθέτει θέματα, να προσεγγίσει το υλικό. Ακόμη, περιέχει Ιαπωνικά-Αμερικάνικα ψηφιακά αρχεία επανεντοπισμού, τα οποία περιλαμβάνουν χειρόγραφα, επιστολές, έγγραφα, σχέδια κ.α. Με αυτόν τον τρόπο, οι χρήστες διευκολύνονται, εντοπίζοντας με ακρίβεια τις πληροφορίες που επιθυμούν.
3. Counting California 

    Η μηχανή αυτή αναζήτησης υπάρχει στην κύρια σελίδα της βιβλιοθήκης της Καλιφόρνιας και περιέχει ένα κατάλογο που βοηθά στην πληροφόρηση σχετικά με την περιοχή της. Τοποθετεί  τα θέματά της σε κατηγορίες όπως γεωγραφία, αντιπροσωπείες υγειονομικών υπηρεσιών, τμήματα χρηματοδότησης κ.α.
4. EScholarship Editions 
    Περιλαμβάνει δυο μηχανές αναζήτησης, από τις οποίες η μια εκ των δυο προσφέρει τη δυνατότητα αναζήτησης μέσω συγγραφέα, τίτλου ή θέματος, και η δεύτερη προσφέρει τη δυνατότητα να αναζητήσει κανείς πληροφορίες που υπάρχουν εντός των ηλεκτρονικών βιβλίων.

5. Escholarship Repository

    Σύμφωνα με αυτή τη μηχανή αναζήτησης ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει θέματα που αφορούν στην πανεπιστημιούπολη, στα ερευνητικά τμήματα και κέντρα, περιοδικά και σεμινάρια.
6. Search the CDL web Site 
    Η μηχανή αυτή αναζήτησης προσφέρει τη δυνατότητα απλής και σύνθετης αναζήτησης υλικού στους χρήστες με τη βοήθεια τριών επιλογών: Rank, Path, Title. Επίσης, περιέχει και άλλες δυνατότητες επιλογής για την αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση-αναζήτηση του χρήστη.

7.  Melvyl
    Η μηχανή αναζήτησης του καταλόγου Melvyl διαθέτει μια λίστα με όρους, που συντελούν στον ακριβέστερο εντοπισμό των στοιχείων που αναζητούνται. Κάποιοι από τους όρους είναι:  Title, Author, Subject, ISBN, ISSN, Keywords κ.λ.π. Επίσης, διαθέτει κατάλογο όλων των βιβλιοθηκών και των μορφών των αρχείων, ενώ παράλληλα προσφέρει τη δυνατότητα επιλογής γλώσσας και χρονικής περιόδου.
8. Online Archive of California (OAC)

    Το online αρχείο της Καλιφόρνιας μπορεί να αναζητήσει αρχεία, είτε σε μορφή εικόνας είτε σε μορφή κειμένου. Επίσης, μπορεί να εντοπίσει πηγές(έγγραφα, χειρόγραφα, εικόνες), οι οποίες περιέχονται σε μια συλλογή μέσω των Finding Aids. Ακόμη, υπάρχουν διαθέσιμα  links τα οποία δίνουν πληροφορίες για τον οργανισμό αυτό, για τις εικονικές συλλογές, για τους καταλόγους ιδρυμάτων, βοηθώντας με αυτό τον τρόπο να βελτιωθεί το online  αρχείο.
· ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο:
Υπηρεσίες & Τεχνολογίες της Βιβλιοθήκης

    Η βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας ακολουθεί τις τεχνολογικές καινοτομίες που παρέχουν τις λύσεις στο πανεπιστήμιο των βιβλιοθηκών Καλιφόρνιας για την ανακάλυψη, την ολοκλήρωση, τον χειρισμό και τη διανομή του περιεχομένου σε όλες τις μορφές. Επίσης, παρέχει μερικές άμεσες online υπηρεσίες και καθιστά τα εργαλεία διαθέσιμα στις βιβλιοθήκες και σε άλλες υπηρεσίες για την προσαρμογή των τοπικών υπηρεσιών. 

    Οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης επιτρέπουν αρχικά την ανακάλυψη της τυπωμένης ύλης και των ψηφιακών υλικών στις βιβλιοθήκες, συμπεριλαμβανομένων των 32 εκατομμυρίων στοιχείων μέσω του καταλόγου Melvyl, την βελτίωση της πρόσβασης στα online υλικά τυπωμένων υλών μέσω της σύνδεσης παραπομπών άρθρου με το πλήρες online περιεχόμενο ή με τις θέσεις για τα έντυπα υλικά μέσω UC-elinks. Επιπροσθέτως, μια ακόμη από τις υπηρεσίες είναι και η διαχείριση του περιεχομένου, σύμφωνα με την οποία παρέχονται εργαλεία για την εξαγωγή των παραπομπών στο  λογισμικό παραπομπής ή για να δημιουργήσουν και να εξαγάγουν τις παρουσιάσεις που χρησιμοποιούν για τις ψηφιακές εικόνες. Ακόμη, στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης υπάρχουν ειδικοί βιβλιοθηκονόμοι, γνωστοί ως Σύνδεσμοι των Πόρων, που ελέγχουν και επηρεάζουν  τα εξουσιοδοτημένα  εμπορικά προϊόντα, και οι ενισχυτικοί βιβλιοθηκονόμοι, οι οποίοι επικοινωνώντας με το Συμβούλιο των Χρηστών, υποστηρίζουν εργαστήρια και παρέχουν βοήθεια και οδηγίες για την ανίχνευση λαθών.
    Η ομάδα των τεχνολογιών της βιβλιοθήκης είναι αρμόδια για το τεχνικό σχέδιο, την εφαρμογή, και  τις διαδικασίες της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Καλιφόρνιας, όπως και για τις πολιτικές που διατυπώνονται από τον πανεπιστημιακό βιβλιοθηκονόμο. Οι τεχνολογίες αυτές παρέχουν τη διευκόλυνση της υποδομής των βιβλιοθηκών του πανεπιστημίου της  Καλιφόρνιας και άλλων οργανώσεων με την επένδυση στις τεχνολογίες και τις εφαρμογές που βοηθούν τις βιβλιοθήκες να χτίσουν οικονομικώς αποδοτικές προσαρμοσμένες υπηρεσίες, που υποστηρίζουν τη χρήση των πολιτιστικών πόρων εκμάθησης. Τέλος, με την εφαρμογή νέων συστημάτων επιτυγχάνονται συνεχώς καινοτόμες τεχνολογίες σχετικά με την παροχή πληροφοριών και την ανάπτυξη  νέων μορφών επικοινωνίας, και κατά συνέπεια  καθορίζονται οδηγίες και πρότυπα αρχιτεκτονικής σε συνεργασία με τις κοινότητες της βιβλιοθήκης.
· ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο:
     Πλεονεκτήματα της CDL
    Το πανεπιστήμιο Καλιφόρνιας έχει τη δυνατότητα να εξασφαλίσει τη δημιουργία, τη διάδοση και τη συντήρηση των προϊόντων, της έρευνας και της διδασκαλίας. Για να αντιμετωπίσει αυτά τα ζητήματα, το πρόγραμμα escholarship επιτρέπει το χαμηλό κόστος και τη διανομή του υλικού που προκύπτει από την έρευνα και τη διδασκαλία. 
    Κύριο χαρακτηριστικό του escholarship προγράμματος είναι η «αποθήκη», η οποία είναι μια υποδομή ανοικτής πρόσβασης, που παραχωρεί στα τμήματά της και στα κέντρα της, τον άμεσο έλεγχο της δημιουργίας, της διάδοσης και της πλήρους σειράς των περιοδικών, των εγγράφων και άλλων υλικών, τα οποία είναι διαθέσιμα στο κοινό online. 

    Επιπροσθέτως, από το escholarship προκύπτουν «εκδόσεις» και «ειδήσεις» στις  οποίες αναφέρονται εκτενείς λεπτομέρειες που αφορούν στο υλικό του προγράμματος. Οι εκδόσεις αποτελούν μια συλλογή των ψηφιακών μονογραφιών συμπεριλαμβανομένων σχεδόν 2.000 βιβλία σε μια σειρά από θέματα, που αφορούν στην τέχνη, στην επιστήμη, στην ιστορία, στη μουσική και στη μυθιστοριογραφία. Η πρόσβαση στα ηλεκτρονικά βιβλία είναι ελεύθερη για όλους τους σπουδαστές, το προσωπικό, ενώ τα επίλεκτα βιβλία διατίθενται δωρεάν στο κοινό. Από την άλλη οι  ειδήσεις περιλαμβάνουν συνδέσεις, άρθρα και δελτία τύπου.
    Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας έχει ποικίλη επικοινωνία και βοηθά στην κατανόηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Επίσης, θεωρεί σημαντικό να λάβει υπόψιν  τις αναγκαίες πληροφορίες της κοινότητας και τη χρήση των  ψηφιακών συλλογών και των υπηρεσιών της. Η επικοινωνία και τα προγράμματα αξιολόγησης δίνουν τη δυνατότητα στη βιβλιοθήκη να ενθαρρύνει την χρήση των συλλογών και των υπηρεσιών. Οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν την καθιέρωση των εργαλείων έχοντας δυνατότητες επιλογής και σχεδιασμού των συλλογών και των υπηρεσιών και τα προγράμματα περιλαμβάνουν το συντονισμό της παραγωγής των ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων της χρήσης. 
    Οι λειτουργίες των τμημάτων και των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης βασίζονται εξ’ ολοκλήρου  στις ποικίλες ομάδες για τη λήψη αποφάσεων, που αφορούν στις συλλογές, και μια από τις ομάδες αυτές είναι η Μικτή Οργανωτική Επιτροπή των Κοινών Συλλογών (JSC). Οι τρέχουσες δραστηριότητες της βιβλιοθήκης εκπληρώνονται με τη βοήθεια της Επιτροπής αυτής, όπως οι προτεραιότητες χορήγησης αδειών, οι οποίες σχεδιάστηκαν για το τρέχον οικονομικό έτος, οι δυσκολίες χορήγησης αδειών , οι οποίες περιλαμβάνουν ένα υπόμνημα της βιβλιοθήκης για τις δυσκολίες χορήγησης αδειών από μερικούς εκδότες, οι διαπραγματεύσεις υπό εξέλιξη, που είναι ένας κατάλογος ενεργών διαπραγματεύσεων, η αναγγελία των νέων πόρων, η οποία  αποτελεί μια επισκόπηση διαδικασίας για τους νέους πόρους και τις αλλαγές στους ήδη υπάρχοντες πόρους, και τέλος ο πρόσφατος προμηθευτής, ο οποίος έχει τη δυνατότητα να αλλάζει τις πληροφορίες φορμών για τις υπάρχουσες βάσεις δεδομένων της βιβλιοθήκης.
    Οι βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου Καλιφόρνιας είναι δεσμευμένες να διατηρήσουν την παγκόσμια ποιότητα στις συλλογές των πληροφοριών. Γι’ αυτό το λόγο οι πηγές πρέπει να παραμείνουν διαθέσιμες και προσιτές στο μέλλον, διότι η αυξανόμενη πρόκληση στις μέρες μας τις θέτουν όλο και περισσότερο σε κίνδυνο. Σε συνεργασία με τις άλλες βιβλιοθήκες, η βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας, καθιέρωσε το Ψηφιακό Πρόγραμμα Συντήρησης για να εξασφαλίσει την πρόσβαση στις ψηφιακές πληροφορίες, οι οποίες προκύπτουν από την έρευνα και τη διδασκαλία και  υποστηρίζονται με ποικίλους και αποτελεσματικότερους τρόπους.
    Το ψηφιακό αυτό πρόγραμμα συντήρησης περιλαμβάνει υλικό βασισμένο στο Web, που είναι ψηφιακά επαναμορφωποιημένο από τις βιβλιοθήκες και τα μουσεία, όπως επίσης και online υλικά διδασκαλίας και εκμάθησης.  Οι ψηφιακές δραστηριότητες συντήρησης περιλαμβάνουν την Ψηφιακή Αποθήκη Συντήρησης Βιβλιοθήκης και το Web at Risk. Η ψηφιακή αποθήκη συντήρησης παρέχει ένα σύνολο υπηρεσιών, που υποστηρίζουν τη μακροπρόθεσμη διατήρηση των ψηφιακών αντικειμένων προς όφελος των βιβλιοθηκών και των χρηστών τους. Από την άλλη, η δραστηριότητα  Web at Risk είναι ένα από τα 8 ψηφιακά έργα που χρηματοδοτούνται εθνικώς  και υποστηρίζονται από το πρόγραμμα συντήρησης υποδομής πληροφοριών.
    Αυτό το πρόγραμμα αναπτύσσει την υπηρεσία Ιστού, ενώ παράλληλα εκπληρώνει τη διαδικασία αρχειοθέτησης που θα επιτρέψει στις βιβλιοθήκες να συλλάβουν και να συντηρήσουν τις βασισμένες στο Web πληροφορίες. Το περιεχόμενο θα συλλεχθεί κατά ένα μεγάλο μέρος από τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ) και θα περιλάβει πολιτικά έγγραφα και πληροφορίες που περιβάλουν τις πολιτικές μετακινήσεις.  
    Η προτεραιότητα του προγράμματος είναι μια συγχρονισμένη έρευνα σχετικά με τα μέσα και τον εξοπλισμό που διαχειρίζονται οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημιουπόλεων και αποσκοπεί στην υποβολή των ψηφιακών προτερημάτων και στη διευκόλυνση της διαχείρισης και της συντήρησης του περιεχομένου που είναι βασισμένο στο Web. 
    Ακόμη, είναι σημαντικό να αναφερθούν οι πληροφορίες συμβάσεων, οι οποίες αποτελούνται από επιχειρησιακά πρότυπα  για τα τρέχοντα περιοδικά, τα οποία περιλαμβάνουν ένα συνοπτικό διάγραμμα των επιχειρησιακών προτύπων των περιοδικών, από ανανεώσεις και ακυρώσεις τυπωμένων υλών, που παρέχουν πληροφορίες στους χρήστες για τις συνδρομές, τις ανανεώσεις και τις ακυρώσεις  περιοδικών, και τέλος από ημερομηνίες ανανέωσης συνδρομής, που αποτελούν ένα κατάλογο βάσεων δεδομένων και περιοδικών.
    Ο κατάλογος των βάσεων δεδομένων των πόρων είναι αλφαβητικός, και παρουσιάζει τους πόρους που έχουν χορηγηθεί με άδεια και είναι διαθέσιμοι σε κάθε πανεπιστημιούπολη. Οι πληροφορίες για τους χορηγημένους με άδεια πόρους εμπεριέχουν αρχές προσαρμογής, αρχές επικάλυψης, κριτήρια επιλογής πόρων/αξιολόγησης, και άλλες υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες για τη σύνταξη ευρετηρίου βάσεων δεδομένων. Οι τελευταίες υπηρεσίες περιλαμβάνουν τις περιγραφές, την κάλυψη ημερομηνιών και τα όρια πρόσβασης για τις εξουσιοδοτημένες βάσεις δεδομένων.
    Ολοκληρώνοντας, τα πλεονεκτήματα της Ψηφιακής βιβλιοθήκης της Καλιφόρνιας είναι απαραίτητο να αναφερθούν κάποιες από τις υπηρεσίες και τα εργαστήριά της. Οι ψηφιακές της υπηρεσίες αναπτύχθηκαν με  τις προτάσεις του προσωπικού των βιβλιοθηκών και την εισαγωγή ορισμένων διαδικασιών σε όλο το σύστημα προγραμματίζοντας συμβουλευτικές ομάδες. Τα εργαστήριά της σχεδιάστηκαν για να δώσουν στους συμμετέχοντες τη γνώση και τις δεξιότητες, ώστε να διευθύνουν επιτυχώς τις διαδικασίες χρησιμοποίησης τους με βάση τις προτεινόμενες οδηγίες. 
· ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
    Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνιας (CDL) είναι από τις πιο αξιόλογες, διότι συνεργάζεται με όλες τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημιουπόλεων μοιράζοντας αποτελεσματικά τα υλικά τους  και διαθέτει καινοτόμες τεχνολογίες  που προσδίδουν λύσεις, που αφορούν στο περιεχόμενο της. Έχει οργανώσει με τέτοιο τρόπο το υλικό και τις υπηρεσίες της, χωρίζοντας το προσωπικό της σε διάφορα τμήματα με ξεχωριστές αρμοδιότητες, έχοντας πάντα ως στόχο την άμεση και ακριβέστερη εξυπηρέτηση του κοινού. Διαχειρίζεται προγράμματα που το καθένα διαθέτει τις δικές  του  μηχανές αναζήτησης, οι οποίες επιτρέπουν, όχι μόνο στους σπουδαστές αλλά και στο ευρύ κοινό, online πρόσβαση δωρεάν. 
· ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
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