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Πρόλογος
Το πρόγραμμα Cedars ξεκίνησε τον Απρίλιο του 1998 και ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2002. Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε για να εξετάσει τα στρατηγικά, μεθοδολογικά και πρακτικά ζητήματα που συνδέθηκαν με τη συντήρηση των ψηφιακών υλικών, με μια κύρια εστίαση στη μακροπρόθεσμη συντήρηση στις βιβλιοθήκες. Αυτά ποίκιλαν μέσω απαιτούμενων ψηφιακών αντικειμένων, της μακρόχρονης διατήρησής τους, της επαρκούς περιγραφής και της τελικής πρόσβασης σ’ αυτά. Μέσα από το πρόγραμμα Cedars παρουσιάζονται διάφορες εργασίες, άρθρα, συνέδρια και σεμινάρια. 
    Στην παρούσα εργασία θα ακολουθήσει μία παρουσίαση του προγράμματος, των στόχων του, και των δυνατοτήτων που παρέχει στους ερευνητές και στη λειτουργία των βιβλιοθηκών στο σύνολό τους, όσον αφορά την ψηφιακή διατήρηση. Μέσα από την κύρια ιστοσελίδα του προγράμματος, http://www.leeds.ac.uk/cedars/, μπορεί κανείς να βρει και να περιπλανηθεί σε άρθρα, στις εκδόσεις και στις συλλογές του προγράμματος και να αναζητήσει πληροφορίες για τον τρόπο λειτουργίας και τα χαρακτηριστικά άλλων σχετικών προγραμμάτων από τις παρεχόμενες συνδέσεις. 
    Αρχικά, για την καλύτερη κατανόηση του μαθήματος αλλά και του προγράμματος Cedars, θα γίνει μία αναφορά στον όρο «Ηλεκτρονική Δημοσίευση», στα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά της καθώς και στον όρο «Διατήρηση Ψηφιακού Υλικού», στους στόχους, τις διαδικασίες και τις μεθόδους της. Επίσης, θα γίνει μια αναφορά και στην «Μακρόχρονη Διατήρηση» και στο πως αυτή συνδέεται με το προαναφερθέν πρόγραμμα, παραθέτοντας στοιχεία, αναφορές και παραδείγματα.
Εισαγωγή
Τα πρόσφατα χρόνια οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες έχουν συμπεριλάβει έναν αυξημένο αριθμό πηγών ψηφιακής πληροφορίας στις συλλογές τους. Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει καμία νόμιμη δέσμευση ούτε κάποιοι τυπικοί μηχανισμοί για να επιβεβαιώσουν ότι τέτοιου είδους ψηφιακή πληροφορία διατηρείται για τους μεταγενέστερους. Καθώς η εμπιστοσύνη των βιβλιοθηκών πάνω σε τέτοιες πηγές αυξάνεται, επιβεβαιώνεται ότι αυτές οι πηγές διατηρούνται για μια πολύ μεγάλη περίοδο. Έχουν την ευθύνη να επιβεβαιώσουν ότι αυτοί οι πόροι μπορούν να είναι προσπελάσιμοι  από τους χρήστες τόσο σε δέκα, είκοσι ή και διακόσια χρόνια όσο είναι και σήμερα.
    Στην διακίνηση των πόρων αυτών  έχει συμβάλει «Ηλεκτρονική Δημοσίευση», η οποία ασχολείται με «την παραγωγή, αποθήκευση, δημοσίευση και διακίνηση υλικού σε ηλεκτρονική μορφή, με κύριο δίαυλο το Διαδίκτυο και προορισμένων να ¨αναγνωσθούν¨ σε οθόνη υπολογιστή ή ειδικών για το σκοπό αυτό συσκευών.» Η δημοσίευση γίνεται πιο εύκολη και αυξανόμενη λόγω του ευκολότερου τρόπου δημοσίευσης αντίθετα με το συμβατικό, του ταχύτερου τρόπου διάχυσης της πληροφορίας, του χαμηλού κόστους έκδοσης και του ελάχιστου κόστους συντήρησης. Όμως, με την εύκολη και αυξανόμενη δημοσίευση υπάρχει μεγάλο εύρος ποιότητας και ο εντοπισμός της πληροφορίας γίνεται δυσκολότερος σε ποσοτικό και ποιοτικό επίπεδο. Ακόμη, εμφανίζονται και κάποιες τεχνικές δυσκολίες στην ταυτοποίηση, στην διατήρηση και στην μακροχρόνια αποθήκευση και αναφορά, καθώς ορισμένες πληροφορίες αλλάζουν και το συνεχές «φρεσκάρισμα» είναι δυσκολότερο. Μια ακόμη δυσκολία που συναντά κανείς  σε ένα ηλεκτρονικό δημοσίευμα είναι η ταχύτερη κόπωση κατά την ανάγνωση από την οθόνη καθώς και η όχι ικανοποιητική, ακόμη, τεχνολογία εμφάνισης κειμένου στην οθόνη.
    Μέχρι πριν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες είχαν μια συνεχή ευθύνη για τη διατήρηση και την πρόσβαση των έντυπων πηγών, αλλά τώρα έχουν και μια νέα και πιο πολύπλοκη ευθύνη για τις ψηφιακές πηγές. Για ψηφιακά υλικά, όχι όπως το έντυπο, μια βιβλιοθήκη συνεχίζει να έχει ευθύνη για να εξασφαλίσει και να διαβεβαιώσει τη μακρόχρονη πρόσβαση σ’ αυτά ανεξάρτητα από το αν το βάρος για τη φυσική διατήρηση αυτών των πηγών πέφτει κατευθείαν στη βιβλιοθήκη ή σε μια τρίτη συμβαλλόμενη αντιπροσωπεία. Για παράδειγμα, στην περίπτωση ενός ηλεκτρονικού περιοδικού ο εκδότης πρέπει να έχει τον βασικό ρόλο στη διατήρηση του φυσικού ψηφιακού αντικειμένου αλλά η ερευνητική βιβλιοθήκη είναι υπεύθυνη για τη μακρόχρονη πρόσβαση των εξερευνητών του σ’ αυτό.
     Όταν συγκεντρώνεται ένα υλικό σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή, δεν σημαίνει ότι έτσι εξασφαλίστηκε και η προστασία και η διατήρησή του. Υπάρχουν πολλές βιβλιοθήκες που έχουν καταστραφεί και το ανεκτίμητο υλικό τους έχει χαθεί. Με την ψηφιακή μορφή, όμως, κάποιου υλικού γίνεται δυνατή η πολλαπλή αντιγραφή και διασπορά των εγγράφων και έτσι διασώζεται. Η «Ψηφιακή Διατήρηση» στοχεύει στη μακροχρόνια αποθήκευση, διατήρηση και προσπέλαση του ψηφιακού υλικού, τα οποία επιτυγχάνονται μέσω κάποιων διαδικασιών, όπως η δημιουργία, η επιλογή υλικού για την απόκτηση και ανάπτυξη συλλογής, η ταυτοποίηση και η καταλογογράφηση, ακολουθεί η αποθήκευση και η διατήρηση και τέλος το υλικό είναι έτοιμο να προσπελαστεί. Η διατήρηση όμως, εξαρτάται από το μέσο, όπως το είδος του λογισμικού-hardware ή software-τη μορφή και τη μετατροπή μορφοτύπων και τη διαλειτουργικότητα. Τα ψηφιακά μέσα είναι δύσκολο να διατηρήσουν την πλήρη λειτουργικότητά τους και αυτό μπορεί να επιτευχθεί με αντίστοιχα ζητήματα οργάνωσης και πρόσβασης κατά την χρήση και με υλοποίηση στρατηγικών διατήρησης ακολουθώντας τα πρότυπα.
    Η ανάγκη να αναπτυχθούν στρατηγικές για ψηφιακή διατήρηση είναι και πιεστική και άμεση και αυτές οι στρατηγικές χρειάζεται να εμπεριέχουν όλους τους τύπους πηγών ψηφιακής πληροφορίας. 
Περιγραφή και Στόχοι Προτύπου
Έχοντας υπ’ όψιν αυτά τα θέματα, το πρόγραμμα Cedars στοχεύει να προσαγορεύσει στρατηγικά, μεθοδολογικά και πρακτικά θέματα και θα παρέχει καθοδήγηση στις βιβλιοθήκες για την καλύτερη εφαρμογή της ψηφιακής διατήρησης. Στην Ένωση των Ακαδημαϊκών Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (The Consortium of University Research Libraries) έχει ανατεθεί μοναδικά η καθοδήγηση αυτού του προγράμματος. Η ψηφιακή διατήρηση είναι το θέμα κλειδί για όλα τα μέλη του. Κάτω από τη γενική καθοδήγηση της Επιτροπής Διεύθυνσης του CURL, το πρόγραμμα Cedars θα βασιστεί σε τρεις κυρίαρχες τοποθεσίες (Oxford, Leeds και Cambridge).
    Περιλαμβάνει, επίσης, διάφορους άλλους βασικούς συμμέτοχους, συμπεριλαμβανομένων των μη-CURL βιβλιοθηκών, του Εθνικού Γραφείου Συντήρησης (National Preservation Office), της Ομάδας Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (Research Libraries Group), του Δημόσιου Γραφείου Αρχείων (Public Record Office) και άλλων. Περαιτέρω ανάμειξη από την κοινότητα θα έρθει μέσω ομάδων εστίασης, συνεδρίων και λιστών συζητήσεων. 
    Το πρόγραμμα στοχεύει να εξετάσει στρατηγικές οι οποίες θα επιβεβαιώσουν ότι οι πηγές ψηφιακής πληροφορίας που τυπικά συμπεριλαμβάνονται στις συλλογές μιας βιβλιοθήκης μπορούν, με άλλα μη-ψηφιακά αντικείμενα, να διατηρηθούν για το μεγαλύτερο δυνατό διάστημα. Με σκοπό να πραγματοποιήσει αυτό το σκοπό το πρότυπο στοχεύει: 
· Να προωθήσει την άγνοια για το πόσο σημαντική είναι η ψηφιακή διατήρηση, μεταξύ των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών και των χρηστών τους, αλλά και μεταξύ των ολοτήτων της δημιουργίας δεδομένων και παροχής δεδομένων από την οποία εξαρτώνται. 
· Να προσδιορίσει, να τεκμηριώσει και να διαδώσει σκελετούς στρατηγικής για το ποιες ιδιαίτερες βιβλιοθήκες μπορούν να αναπτύξουν τακτικές διοίκησης συλλογών, ποιες σφετερίζονται τις ανάγκες τους και ποιες μπορούν να καθοδηγήσουν την απαραίτητη δημιουργία αποφάσεων να ασφαλίσουν την μακρόχρονη βιωσιμότητα κάθε ψηφιακής πηγής που συμπεριλαμβάνεται στις συλλογές τους. 

· Να ερευνήσει, να τεκμηριώσει και να προωθήσει μεθόδους κατάλληλες για την μεγάλης διάρκειας διατήρηση των διαφορετικών τύπων ψηφιακών πηγών που τυπικά εμπεριέχονται στις συλλογές των βιβλιοθηκών και να αναπτύξουν κοστολογημένα και κλιμακωτά μοντέλα. Υπάρχει ένας τεράστιος αριθμός ψηφιακών πηγών (κείμενο, ήχος, εικόνες, κινούμενες εικόνες). Εστιάζοντας στις ακόλουθες κατηγορίες, στοχεύει να προσδιορίσει τεχνικές οι οποίες μπορούν να γενικευθούν και να επεκταθούν στην μεγάλη ποικιλία των ψηφιακών αντικειμένων:

· Ψηφιοποιημένες πρωταρχικές πηγές
· Ηλεκτρονικά περιοδικά

· Μεγάλες online βάσεις δεδομένων

· Ηλεκτρονικά εφήμερα

· Ψηφιακές πηγές στις οποίες το διανοητικό περιεχόμενο σχετίζεται με την κατασκευή, τον τύπο και τη συμπεριφορά. 
    Στην επίτευξη των στόχων του, το πρόγραμμα σκοπεύει, όποτε είναι δυνατόν, να χρησιμοποιήσει την εργασία που έχει γίνει ήδη και να στηριχθεί στην υπάρχουσα πείρα στην ψηφιακή συντήρηση και την ψηφιακή διαχείριση συλλογής.
Τα Βασικά Προϊόντα 
Τα βασικά προϊόντα του προγράμματος περιλαμβάνουν: 
· οδηγίες για την ανάπτυξη πολιτικών για τη διαχείριση συλλογών που θα εξασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα οποιωνδήποτε ψηφιακών πόρων που περιλαμβάνονται στη συλλογή
· σχέδια επίδειξης για να εξετάσει και να προωθήσει την τεχνική και οργανωτική δυνατότητα πραγματοποίησης μιας επιλεγμένης στρατηγικής για την ψηφιακή συντήρηση

· μεθοδολογικές οδηγίες που αναπτύσσονται από τα σχέδια επίδειξης που παρέχουν τις οδηγίες για το πώς να συντηρήσει τις διαφορετικές κατηγορίες ψηφιακών πόρων

· σαφώς αρθρωμένες προτιμήσεις για τα σχήματα στοιχείων, τα ικανοποιημένες πρότυπα και τις τεχνικές συμπίεσης που ο ευκολότερα και επικερδώς συντηρούνται

· δημοσιεύσεις του οφέλους σε ολόκληρη την τριτοβάθμια εκπαίδευση κοινοτική, διαθέσιμες στο WWW (World Wide Web).
Υπόβαθρο 

Πολλές από τις συστάσεις της έκθεσης Follett σχετίζονται με τους τρόπους εκείνους, όπου η χρήση της τεχνολογίας πληροφοριών στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη μπορεί να βοηθήσει να εξαλειφθούν μερικά από τα προβλήματα των πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών σήμερα. Η Μικτή Επιτροπή Συστημάτων Πληροφοριών (Joint Information Systems Committee) καθιέρωσε το Ηλεκτρονικό Πρόγραμμα Βιβλιοθηκών (eLib) ως άμεση απάντηση στην έκθεση Follett. Το πρόγραμμα έχει έναν προϋπολογισμό περίπου £15 εκατομμύρια πάνω άνω των τριών ετών και οι στόχοι του περιλαμβάνουν τη χρήση της τεχνολογίας πληροφοριών για να βελτιώσουν την παράδοση των πληροφοριών μέσω της αυξανόμενης χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών των βιβλιοθηκών, για να επιτρέψουν στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες να αντιμετωπίσουν καλύτερα με ανάπτυξη, να ερευνήσουν τα διαφορετικά πρότυπα της διαχείρισης πνευματικής ιδιοκτησίας και να ενθαρρύνουν τις νέες μεθόδους μορφωμένης έκδοσης.

    Σήμερα στην τρίτη φάση του, το eLib χρηματοδοτεί ολοκληρωμένα προγράμματα για να χτιστούν οι υβριδικές βιβλιοθήκες υποδείγματος (εκείνες που παρέχουν πρόσβαση και στα ψηφιακά και στα μη-ψηφιακά υλικά) συμπεριλαμβανομένων διάφορων Z39.50 πιλοτικών έργων για να συνδεθούν οι κατάλογοι των βιβλιοθηκών. Η φάση 3 επίσης, θα αντιμετωπίσει άμεσα τα ανησυχητικά ζητήματα για τη μακροπρόθεσμη συντήρηση και πρόσβαση στους ψηφιακούς πόρους.
Οικονομικά Ζητήματα 

Η χρηματοδότηση έχει αντιμετωπιστεί καλά και δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα σε αυτήν την περιοχή. Το πρόγραμμα μπαίνει στον προϋπολογισμό και αναμένεται ότι το εναπομείναν κεφάλαιο θα ξοδευτεί όπως προβάλλεται στους τελικούς μήνες του προγράμματος. Τα έξοδα στα διάφορα κονδύλια του προϋπολογισμού είναι κάπως διαφορετικά από το αναμενόμενο. Το ταξίδι, ειδικότερα, χρειάστηκε την πρόσθετη χρηματοδότηση για να διευκολύνει την επικοινωνία με τους συνεργάτες του προγράμματος, ιδιαίτερα στο πρώτο έτος, ενώ οι δαπάνες για τον εξοπλισμό και την αξιολόγηση ήταν χαμηλότερες από ότι αρχικά είχε προβλεφθεί.

    Όπου το πρόγραμμα έχει δαπανήσει λιγότερο σημαντικά ποσά, όπως για παράδειγμα στην αξιολόγηση ή υπερποσά στα ταξίδια, η διαχείριση έχει συμφωνήσει εκ των προτέρων με την Μικτή Επιτροπή Συστημάτων Πληροφοριών (JISC) ότι η κίνηση των κεφαλαίων από άλλες γραμμές ήταν αποδεκτή. Ειδικότερα η Συμβουλευτική Επιτροπή ζήτησε και έλαβε την επικύρωση από την JISC όταν συστήθηκε ότι η προτεινόμενη αξιολόγηση όμοιος-αναθεώρησης πρέπει να πραγματοποιηθεί σε ένα λιγότερο βαθύ επίπεδο και επομένως θα κόστιζε πολύ λιγότερο απ' ό,τι είχε προγραμματιστεί αρχικά. Το πρόγραμμα πλησίασε επίσης την JISC στο τέλος του πρώτου έτους για την πρόσθετη χρηματοδότηση για το ταξίδι και του δόθηκε ένα άλλο ποσό των £7,000. 

Αξιολόγηση 

Ως τμήμα της απαίτησης χρηματοδότησής του, το πρόγραμμα αναμενόταν να παραγάγει και να εφαρμόσει μια λεπτομερή αξιολόγηση προγράμματος. Έχει αποδειχθεί κάπως δύσκολο να εφαρμοστεί μια στρατηγική αξιολόγησης για το Cedars. Όταν τα άλλα προγράμματα της φάσης 3 εστιάζουν στην παράδοση των προϊόντων ή/και των υπηρεσιών, το Cedars είναι προσανατολισμένο περισσότερο στην έρευνα. Η παραγωγή ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας θα απαιτούσε την εκτενείς δοκιμές χρήσης και ανατροφοδότηση όπου τα ερευνητικά προγράμματα τείνουν να αξιολογηθούν χρησιμοποιώντας την όμοιο-αναθεώρηση. Μετά την αναζήτηση συμβουλών από το Ινστιτούτο Tavistock και με την επικύρωση από τη συμβουλευτική επιτροπή, το πρόγραμμα καθιέρωσε βασισμένους τους στην όμοιο-αναθεώρηση μηχανισμούς για τη διαμορφωτική και αθροιστική αξιολόγηση προγράμματος. Αυτή η αλλαγή εντούτοις, απαίτησε λιγότερα έξοδα απ’ ότι είχε προγραμματιστεί αρχικά. 
    Αν και οι εκτιμητές συμφωνούν με την αλλαγή στην αξιολόγηση βασισμένη στην όμοιο-αναθεώρηση, το συναίσθημά τους, καθώς επίσης και της ομάδας του προγράμματος, είναι ότι το πρόγραμμα θα είχε ωφεληθεί από μια πιο σε βάθος ενδιάμεση αναθεώρηση, παρέχοντας μια αναλυτικότερη αξιολόγηση απ’ ότι παράχθηκε στις δύο διαμορφωτικές αναθεωρήσεις. 

Συνεργασία με Άλλα Σχετικά Πρότυπα Σε Διεθνές Πλαίσιο
Οι συνεταιριστικές και διεθνείς διαστάσεις της ψηφιακής αρχειοθέτησης και συντήρησης έχουν γίνει κατανοητές εξαιρετικά καλά από το Cedars από την αρχή του προγράμματος. Αυτό έχει οδηγήσει στην καθιέρωση ενός μεγάλου αριθμού συνδέσεων με άλλες ομάδες στον τομέα. Ως αποτέλεσμα αυτών το Cedars και οι ομάδες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα έχουν γίνει πολύ γνωστά διεθνώς, και το πρόγραμμα έχει γίνει σαν μια εικόνα της UK-συμμετοχής σε αυτήν την περιοχή. 
    Διάφορες συνεταιριστικές συνδέσεις του Cedars αξίζει να αναφερθούν εδώ: 
· AHDS. Το Cedars έχει αναπτύξει μια στρατηγική συνεργασία με AHDS για το τελικό έτος του προγράμματος στον τομέα της διαχείρισης και της συντήρησης συλλογής.

· CAMiLEON (‘Creative archiving at Michigan & Leeds: Emulating the Old and the New’). Αν και για να κυριολεκτήσουμε όχι μέρος του προγράμματος Cedars, υπάρχει μια ενδιαφέρουσα σύνδεση μεταξύ της ομάδας στο Leeds και του Πανεπιστημίου του Michigan (με τη συγχρηματοδότηση από τα ISC και NSF). Το πρόγραμμα στοχεύει να μελετήσει τις δύο βασικές στρατηγικές για την ψηφιακή συντήρηση (βασισμένη στη μετανάστευση και την άμιλλα), και να φθάσει στις θεωρητικές και πρακτικές συστάσεις σχετικά με τα αντίστοιχα οφέλη τους. Τα προϊόντα θα περιλάβουν τις συγκρίσεις δαπανών, τα εργαλεία άμιλλας, τους ορισμούς των ουσιαστικών ιδιοτήτων για τη συντήρηση και τις διάφορες οδηγίες. Από την τεκμηρίωση ου διατίθεται είναι σαφές ότι το Cedars παρέχει την πολύτιμη εισαγωγή στο CAMiLEON και ότι το τελευταίο πρόγραμμα θα μεταφέρει την εργασία του Cedars, ειδικά στον τομέα των μακροπρόθεσμων στρατηγικών συντήρησης και με μια έμφαση στην άμιλλα.
· NEDLIB. Το Cedars έχει διατηρήσει καλές επαφές με το πρόγραμμα NEDLIB (Networked European Deposit Library) όπου τα ζητήματα σχετικά με την ψηφιακή αρχειοθέτηση και τη συντήρηση μελετώνται από μια ελαφρώς διαφορετική προοπτική: η συντήρηση των ψηφιακών δημοσιεύσεων όπως παραλαμβάνεται από (τις εθνικές) βιβλιοθήκες κατάθεσης. Το NEDLIB είναι ένα πρόγραμμα στο οποίο ένας μεγάλος αριθμός ευρωπαϊκών βιβλιοθηκών κατάθεσης και διάφοροι εκδότες συμμετέχουν κάτω από την ηγεσία της Koninklijke Bibliotheek (Κάτω Χώρες)

· OASIS/NASA. Το Cedars όχι μόνο έχει εφαρμόσει το μοντέλο OAIS, αλλά και έχει καθιερώσει άριστες σχέσεις εργασίας με τη NASA (το δημιουργό του μοντέλου) και συμπεριλαμβάνεται στην περαιτέρω ανάπτυξη του προτύπου. Η εργασία για το μοντέλο OAIS έχει προσελκύσει επίσης το διεθνές ενδιαφέρον για το ίδιο το πρόγραμμα Cedars, και πολλές εθνικές και διεθνείς συνδέσεις με επαγγελματίες στον τομέα.
· RLG/OCLC. Το Cedars έχει διαδραματίσει έναν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη διεθνών προτύπων για τα μεταδεδομένα συντήρησης. Θα συμμετάσχει τώρα σε μια διεθνή ομάδα εργασίας σχετικά με τα μεταδεδομένα που καθιερώνονται τώρα από το RLG και το OCLC και που θα περιλάβει επίσης άλλους σημαντικούς φορείς όπως η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας και η Koninklijke Bibliotheek στις Κάτω Χώρες.

· UKOLN. Κατά τη διάρκεια του προγράμματος μια σύνδεση με UKOLN καθιερώθηκε για την εργασία στον τομέα των μεταδεδομένων, με αποτέλεσμα ένα αρχικό πρόγραμμα ερευνών από το UKOLN οδηγώντας τελικά στην προδιαγραφή περίληψης μεταδεδομένων του Cedars. Η συνεχής συμμετοχή στην ανάπτυξη για τα μεταδεδομένα συντήρησης θα ρυθμιστεί από το UKOLN κατά τη διάρκεια του τελικού έτους του προγράμματος. 

Ο Δικτυακός Τόπος του Προτύπου Cedars
Αξίζει να γίνει αναφορά και στη σελίδα, στην οποία μπορεί να βρει κανείς πληροφορίες για το πρόγραμμα Cedars και να περιηγηθεί στο περιεχόμενό του (http://www.leeds.ac.uk/cedars/ ). Εκτός από γενικές πληροφορίες για το πρόγραμμα αυτό, έχει κανείς τη δυνατότητα να επιλέξει κάποια από τις ενότητες που διατίθενται και να βρει άρθρα, εργασίες ακόμα και τρόπους επικοινωνίας με υπεύθυνους.
    Αρχικά, λοιπόν, γίνεται μία μικρή εισαγωγή στο πρόγραμμα και είναι διαθέσιμες πάνω και δεξιά της σελίδας οι συνδέσεις που μπορεί να ακολουθήσει κάποιος. Αυτές είναι:

· Επισκόπηση του Προγράμματος,(Project Overview) όπου αναφέρονται οι λόγοι δημιουργίας του προγράμματος, οι φορείς με τους οποίους συνεργάζεται, οι στόχοι του και γενικές πληροφορίες για το τι θα επακολουθήσει στη σελίδα του προγράμματος.
· Διαχείριση του Προγράμματος, (Cedars Administration) όπου εμφανίζονται τα ονόματα των υπεύθυνων διοίκησης του προγράμματος Cedars και διατίθενται πληροφορίες για γραπτή, τηλεφωνική ή ηλεκτρονική επικοινωνία προς τους ενδιαφερόμενους. Ακόμη, εμπεριέχονται συνέδρια και εκθέσεις που αφορούν στα μέλη του προγράμματος και απαιτείται ειδικός πρόσβασης σ’ αυτά. 
· Δημοσιεύσεις και Διασκέψεις, (Publications & Conferences). Σ’ αυτή την ενότητα μπορεί κανείς να δει εργασίες και άρθρα που προετοιμάζονται από τις ομάδες του Cedars, του προγράμματος CAMiLEON και τους συνεταίρους. Φιλοξενούνται επίσης, διασκέψεις, εργαστήρια και σεμινάρια, όπως, "Intellectual Property Rights lessons from the CEDARS project for Digital Preservation"
Seville, C; Weinberger, E (December 2000) The New Review of Academic Librarianship, Volume 6.
· Διαχείριση Συλλογής, (Collection Management). Εκεί φιλοξενείται μια σειρά μη τεχνικών ζητημάτων που πρέπει να εξεταστούν από τις βιβλιοθήκες. Παρατίθενται και κατάλογοι, οδηγοί σε μορφή pdf για καθοδήγηση. 

· Τεχνικές Στρατηγικές, (Technical Strategies). Στην ενότητα αυτή βρίσκονται εργασίες που ερευνούν τις τεχνικές επιλογές και τις στρατηγικές προκειμένου να ενημερωθούν οι οικοδόμοι λύσης. 

· Διανεμημένο Πρωτότυπο Αρχείων, (Distributed Archive Prototype). Στην τελευταία αυτή ενότητα εμπεριέχονται πρακτικά πειράματα στην ψηφιακή συντήρηση και την ανάπτυξη ενός ζωντανού συστήματος. 
    Τέλος, να αναφέρουμε ότι εκτός τις παραπάνω συνδέσεις, διατίθενται και συνδέσεις για τις σελίδες των Curl, του eLib και του JISC, προγράμματα με Εστίαση στην Ψηφιακή Διατήρηση (Digital Preservation Focus).
Το μέλλον του Cedars στην Περιοχή της Ψηφιακής Αρχειοθέτησης και Διατήρησης
Στο πρόγραμμα έχει απονεμηθεί μια ενός έτους επέκταση από το JISC. Το πεδίο αυτής της επέκτασης περιγράφεται στο έγγραφο που παραλαμβάνεται από την ομάδα αξιολόγησης ώστε "να στηριχτεί στην εργασία που γίνεται μέχρι σήμερα και να αναπτύξει τις πλήρεις συστάσεις και τις προδιαγραφές για την καθιέρωση των εθνικών υπηρεσιών αρχείων για τα ψηφιακά υλικά". Αυτό το πεδίο εμφανίζεται να συμφωνεί πολύ καλά με τα συμπεράσματα των εκτιμητών ότι η άριστη εργασία έχει γίνει στο πρόγραμμα, αλλά ότι αυτή η εργασία πρέπει τώρα να παγιωθεί και να τεκμηριωθεί για να μεταφράσει τα αποτελέσματα του προγράμματος σε προδιαγραφές, οδηγίες και συστάσεις.
    Εντούτοις, το πρόγραμμα εργασίας που περιγράφεται για το έτος επέκτασης δεν φαίνεται να απεικονίζει αυτό το πεδίο επαρκώς. Σύμφωνα με αυτό το πρόγραμμα, το έτος επέκτασης θα φαινόταν να εστιάζει μάλλον βαριά σε περαιτέρω τεχνική ανάπτυξη και σε αύξηση του αρχείου των επιδεικνυόντων του Cedars, με σκοπό να επεκτείνει το σύστημα σε μια πειραματική υπηρεσία. Ο στόχος αυτού περιγράφεται όπως: "Αυτό θα επέτρεπε την εξερεύνηση για το πώς μια εθνική υπηρεσία διανεμημένης αρχειοθέτησης θα τιθόταν σε εφαρμογή στο Ηνωμένο Βασίλειο και θα έθετε τα θεμέλια για την καθιέρωση μιας τέτοιας υπηρεσίας."
     Το πρόγραμμα Cedars πρέπει να επανεξετάσει τα σχέδιά του για την περαιτέρω εργασία για τον επιδεικνύοντα. Είναι ένα ερευνητικό εργαλείο που ήδη έχει εξυπηρετήσει τη χρήση του χορηγώντας απόδειξης της έννοιας για το πρότυπο αρχειοθέτησης που αναπτύσσεται στο πρόγραμμα. Ο επιδεικνύων δεν προορίζεται να είναι το πρωτότυπο μιας μελλοντικής υπηρεσίας, και πιθανώς δεν θα είναι σε θέση να εργαστεί κατάλληλα με εκείνο τον τρόπο. Επεκτείνοντας το πρωτότυπο σε μια πειραματική υπηρεσία που θέτει τα θεμέλια για την καθιέρωση μιας εθνικής υπηρεσίας διανεμημένης αρχειοθέτησης είναι, σύμφωνα με την άποψη των εκτιμητών, πάρα πολύ φιλόδοξο ως στόχος για το τελικό έτος του προγράμματος. Δεν θα είναι δυνατό να προσεγγιστεί ακόμη αυτός ο στόχος, και θα αφαιρούσε την ομάδα από τη σημαντική εργασία της παγίωσης των συμπερασμάτων του προγράμματος και της ανάπτυξης των οδηγιών και των συστάσεις για την κοινότητα που συμμετέχει. Είναι επίσης αμφισβητήσιμο από μια μεθοδολογική άποψη, δεδομένου ότι το πρωτότυπο έχει αναπτυχθεί βάσει των θεωρητικών εννοιών και των προτύπων, ενώ η εργασία για μια λειτουργική υπηρεσία πρέπει επίσης να λάβει υπόψη της και άλλες εκτιμήσεις, όπως οι απαιτήσεις των χρηστών, τα οικονομικά ζητήματα και άλλα. Τέλος, η ανάπτυξη μιας εθνικής υπηρεσίας θα απαιτούσε τη συναίνεση στις μακροπρόθεσμες στρατηγικές συντήρησης, ένα ζήτημα που δεν καλύπτεται αρκετά στο πρόγραμμα Cedars.
Συμπεράσματα

Στο τέλος της κύριας φάσης των τριών ετών του Cedars, ήταν ήδη ξεκάθαρο ότι το πρόγραμμα είναι μια επιτυχία ως μια από σημαντικές συνεισφορές του Ηνωμένου Βασιλείου στον τομέα της ψηφιακής συντήρησης. Αυτή η άποψη έχει παγιωθεί περαιτέρω κατά τη διάρκεια του έτους επέκτασης. Αν και μόνο οι δευτερεύουσες πρόοδοι έχουν γίνει κατά τη διάρκεια αυτού του έτους από την άποψη των ενισχυμένων λύσεων και της ανάπτυξης του επιδεικνύοντος, η ομάδα προγράμματος έχει παραδώσει ένα εξαίσιο έργο, όσον αφορά στη σταθεροποίηση, την τεκμηρίωση και τη διάδοση. 
   Είναι επίσης δίκαιο να ειπωθεί ότι το πρόγραμμα Cedars έχει έρθει τώρα στο τέλος της διάρκειας ζωής του, και ότι η ομάδα έχει διαλυθεί σταδιακά. Οι εκτιμητές είναι ευτυχείς που βλέπουν ότι η JISC και άλλα προγράμματα ασχολούνται με το ζήτημα της ψηφιακής διατήρησης με έναν ανανεωμένο ενθουσιασμό στα πλαίσια του Συνασπισμού Ψηφιακής Διατήρησης (Digital Preservation Coalition). Τα μελλοντικά αποτελέσματα του DPC θα είναι σε μεγάλο βαθμό το αποτέλεσμα της επιτυχίας του προγράμματος Cedars και της ομάδας του.
Γλωσσάριο
Στο Γλωσσάριο περιλαμβάνονται όροι μεταφρασμένοι από την επιμελήτρια της εργασίας (αριστερή στήλη) και στην αρχική τους μορφή, όπως εντοπίστηκαν στις βιβλιογραφικές πηγές της (δεξιά στήλη).
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