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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το σχέδιο Gutenberg αποτελεί το αρχαιότερο σχέδιο παραγωγής ηλεκτρονικών βιβλίων και εμπνευστής του είναι ο Michael Hart. Όλα άρχισαν όταν το 1971 ο Hast, έλαβε μια χρηματοδότηση από μεγάλη εταιρεία κατασκευής ηλεκτρονικών υπολογιστών. Αποφάσισε λοιπόν, με την βοήθεια χιλιάδων εθελοντών, να διοχετεύσει πληθώρα σημαντικών λογοτεχνικών και φιλολογικών κειμένων που υπήρχε στις βιβλιοθήκες, σε ηλεκτρονική μορφή στο Διαδίκτυο. Κάνοντας έτσι διαθέσιμα σε όλο τον κόσμο βιβλία και κείμενα απ’ όλο τον Κόσμο!


Το σχέδιο Gutenberg, όπως ονομάστηκε, έχει συγκεντρώσει πλέον αυτή τη στιγμή πάνω από 20.000 τίτλους (βιβλία) που είναι ελεύθερα και διαθέσιμα στο Διαδίκτυο για όλο τον κόσμο!


Το σχέδιο αυτό στηρίζουν χιλιάδες εθελοντές όπως είναι ο μάνατζερ και οι διορθωτές ηλεκτρονικών κειμένων. Ο οργανισμός του σχεδίου Gutenberg,αναζητά συνεχώς καινούργιους εθελοντές που θέλουν να βοηθήσουν σ’ αυτό το σημαντικό έργο διακίνησης της γνώσης, όπως είναι ανοιχτός και σε δωρεές κυρίως χρηματικές, που μπορούν να αποτελέσουν κινητήρια δύναμη για τη συνέχιση του έργου που προσφέρει το σχέδιο Gutenberg.

Η αναζήτηση των τίτλων στην ιστοσελίδα του σχεδίου είναι πολύ εύκολη και κατατοπιστική και ο χρήστης έχει την ευκαιρία, να ζητήσει βοήθεια και να πάρει απαντήσεις στα ερωτήματα που τον απασχολούν, σχετικά με τη λειτουργία του σχεδίου Gutenberg εμψυχώνει και βοηθά νέους συγγραφείς, που ενδιαφέρονται να εκδώσουν το έργο τους σε ηλεκτρονική μορφή.

Από τα παραπάνω, λοιπόν, συνάγεται το συμπέρασμα, ότι το σχέδιο Gutenberg, αποτελεί ένα πρωτότυπο πρόγραμμα διακίνησης της γνώσης σε όλο τον κόσμο, με έναν πολύ εύκολο και φθηνό τρόπο. Μια ιδέα που ακολούθησαν στη συνέχεια πληθώρα άλλων εταιρειών, προϊδεάζοντάς μας για το μέλλον.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ


Με τη συνεχή ανάπτυξη των υπηρεσιών του Διαδικτύου τα τελευταία χρόνια, πλήθος πληροφοριών μπορούν να εμφανιστούν μπροστά μας στην οθόνη με ένα απλό πάτημα του «ποντικιού». Επίσης έχουμε πλέον, τη δυνατότητα να μπαίνουμε στον κατάλογο μιας βιβλιοθήκης η οποία μπορεί να βρίσκεται σε άλλη χώρα και να αναζητούμε τις πληροφορίες που χρειαζόμαστε στο υλικό της. Μας δίνεται η δυνατότητα να μάθουμε να βρούμε ένα βιβλίο που χρειαζόμαστε.


Την συνέχεια της εξέλιξης αυτής έφερε η δημιουργία του προγράμματος Gutenberg, σύμφωνα με το οποίο τα βιβλία μετατρέπονται πλέον σε ηλεκτρονική μορφή (e-books) και κάθε χρήστης έχει την ευκαιρία όχι μόνο να τα διαβάσει από τον υπολογιστή του αλλά και να εκτυπώσει και να τα χρησιμοποιήσει όπως επιθυμεί.


Το σχέδιο Gutenberg είναι πρώτο σχέδιο παραγωγής ηλεκτρονικών βιβλίων (e-books) και η δημιουργία του έχει οδηγήσει στην εξέλιξη της πληροφορίας αλλά και της λογοτεχνίας και πολλών άλλων επιστημών.

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ GUTENBERG

Το σχέδιο Gutenberg αποτελεί το πρώτο σχέδιο που δημιουργήθηκε για την παραγωγή ηλεκτρονικών βιβλίων (e-books). Δημιουργός του είναι ο Michael Hart, ο οποίος το 1971 αποφάσισε ότι θα ήταν πολύ καλή ιδέα, αν πολλά από τα διάσημα και σημαντικά κείμενα της Λογοτεχνίας μπορούσαν να γίνουν διαθέσιμα σε όλο τον κόσμο! Μέχρι τότε, συγκέντρωσε γύρω του χιλιάδες εθελοντές που συμμερίζονταν την ίδια ιδέα.


Το σχέδιο Gutenberg άρχισε όταν δόθηκε στον Michael Hart ένας λογαριασμός 100.000.000, μια χρηματοδότηση από την «Xerox Sigma», (κάποια πολυεθνική κομπιούτερ σαν την Microsoft) στον πανεπιστήμιο του Illinois.

 
Ο Michael Hart αποφάσισε, λοιπόν, ότι το μόνο που θα ανταπέδιδε αξία στην επένδυση (των 100.000.000 δολαρίων) θα ήταν να ερευνήσει και να αναπτύξει τρόπους στο πως τα κομπιούτερ θα μπορούσαν να αποθηκεύσουν, να επεξεργάζονται και να αναζητούν το υλικό που υπάρχει στις βιβλιοθήκες.

Το πρώτο βήμα που έκανε ο Hart ήταν να τυπώσει το έργο «Διακύρηξη της Ανεξαρτησίας» και να το στείλει σε όλους στο Διαδίκτυο. Έτσι με αυτή την κίνηση του Hart γεννήθηκε το σχέδιο Gutenberg το οποίο έγινε αναπόσπαστο κομμάτι σε όλους τους μελλοντικούς χρήστες των υπολογιστών.


Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ GUTENBERG

Η κεντρική ιδέα στην οποία στήριξε οMichael Hart το σχέδιο Gutenberg, ήταν οτιδήποτε που μπορεί να αποθηκευτεί μέσα σ’ έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή (συμπεριλαμβανομένου και εικόνες, ήχους, 3D, video), να μπορούν να αναπαραχθούν αόριστα και έτσι να γίνουν εύκολα διαθέσιμα σε όλο τον κόσμο. Είναι αυτό που αποκαλεί κατά κάποιο τρόπο ο Hart «Τεχνολογία της αντιγραφής».

Η έννοια του «Τεχνολογία της αντιγραφής» είναι απλή: να μπορεί κάθε βιβλίο ή κάποιο άλλο αντικείμενο όπως (οι εικόνες, η μουσική και 3D που μπορούν να αποθηκευτούν μέσα σ’ έναν υπολογιστή), να μπορεί να αντιγραφεί σε αόριστο αριθμό αντιγράφων και να γίνει διαθέσιμο σε όλο τον κόσμο, έτσι ώστε όποιος θέλει να μπορεί να αποκτήσει το βιβλίο που επιθυμεί μέσα από τον ηλεκτρονικό του υπολογιστή.


Τα ηλεκτρονικά κείμενα, που δημιούργησε ο οργανισμός Gutenberg έχουν πολύ απλή μορφή καθώς επίσης έγκυρη και ολοκληρωμένη. Έτσι, όταν κάποιος αναζητά μια πληροφορία στο Διαδίκτυο χρησιμοποιώντας κάποια μηχανή αναζήτησης (όπως το Google), να βρίσκει 99,9% την σελίδα του σχεδίου Gutenberg ως την πιο «σχετική με την λέξη προς αναζήτηση». Έτσι, λοιπόν, δημιουργήθηκε μια τεράστια βάση δεδομένων και πληροφοριών. Ένα σχέδιο φθηνό, εύκολο και προσβάσιμο σε όλο το ευρύ κοινό.
Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ GUTENBERG.


Υπάρχουν τρία μέρη της βιβλιοθήκης του σχεδίου Gutenberg,τα οποία κατά βάση διακρίνονται σε:  

● «Ελαφριά» Λογοτεχνία: όπως π.χ. Η Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων», Ο Πήτερ Παν, Οι μύθοι του Αισώπου κτλ.


Αυτή η κατηγορία, λοιπόν, των ηλεκτρονικών κειμένων που περιέχονται στη βιβλιοθήκη του σχεδίου Gutenberg, περιέχει μυθιστορήματα, παραμύθια και γενικά πληροφορίες με «ελαφρύ» θεματικό περιεχόμενο.

● «Βαριά» Λογοτεχνία: όπως π.χ. η Βίβλος ή άλλα θρησκευτικά κείμενα, Σαίξπηρ, Μόμπυ Ντικ, Ο χαμένος παράδεισος κτλ.

Σ’ αυτή την κατηγορία συναντά ο χρήστης ηλεκτρονικά κείμενα με σημαντικότερο και σοβαρότερο θεματικό περιεχόμενο όπως είναι τα θρησκευτικά κείμενα και σημαντικά λογοτεχνικά κείμενα διάσημων συγγραφέων.


● Αναφορές (Παραπομπές): όπως π.χ. ο θησαυρός του Ρότζετ, αλμαναής και εγκυκλοπαίδειες, λεξικά κτλ. 

Σ’ αυτή τη κατηγορία υπάρχουν μνείες σε ειδικά θέματα.

Η συλλογή ηλεκτρονικών κειμένων που περιέχουν «ελαφριά» λογοτεχνία, είναι σχεδιασμένη ώστε να φέρνει τον χρήστη κοντά στον υπολογιστή σε πρώτο επίπεδο δηλ. να προσελκύσει τον χρήστη σε αρχικό στάδιο ώστε να έρθει σε μια πρώτη επαφή με το πρόγραμμα και σιγά σιγά να εξεικοιωθεί στην χρήση του. Τέτοιοι χρήστες μπορεί να είναι τα μικρά παιδιά ή υπέροχοι παππούδες και γιαγιάδες που θα αναζητήσουν όμορφα παραμύθια από το διαδίκτυο για τα εγγόνια τους.

Επίσης, κάτι που είναι πολύ σημαντικό, οι χρήστες είχαν την ευκαιρία να ψηφίζουν πια βιβλία επιθυμούν ή θα ήθελαν να δουν σε ηλεκτρονική μορφή στο διαδίκτυο. Έτσι οργανισμός λαμβάνει υπόψιν του της επιθυμίες των χρηστών και επιλέγει με μεγαλύτερη ορθότητα τα λογοτεχνικά κείμενα που θα διαθέσει στο διαδίκτυο.

Επιπρόσθετα, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα μέσα από το πρόγραμμα αυτό να ρίχνει μια ματιά σε όλες τις ψηφοφορίες που έχουν γίνει σε συζητήσεις, ταινίες, μουσική, ή άλλα βιβλία, καθώς έτσι απλά όλα αυτά περιέχονται στην βιβλιοθήκη του σχεδίου Gutenberg.


Με το plain Vanilla ASCII, το οποίο είναι ένα πρόγραμμα διαχείρισης και μεταφοράς αρχείων στο ευρύ κοινό και το χρησιμοποιεί το σχέδιο Gutenberg, μπορεί κανείς πολύ εύκολα και γρήγορα να ψάξει μια ολόκληρη βιβλιοθήκη, χωρίς να χρειάζεται κανένα άλλο πρόγραμμα πιο περίπλοκο, παρά μόνο ένα σαφή πρόγραμμα αναζήτησης.

Στην πραγματικότητα, τα αρχεία του σχεδίου Gutenberg στα οποία φυλάσσονται τα ηλεκτρονικά κείμενα, είναι τόσο εύκολα στην προσπέλαση που δεν χρειάζεται καν να χρησιμοποιήσει ο χρήστης ενδιάμεσο πρόγραμμα αναζήτησης.
ΤΙ ΒΙΒΛΙΑ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΒΡΩ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ GUTENBERG ;
Το σχέδιο Gutenberg δε μπορεί να διαθέσει βιβλία στο Διαδίκτυο τα οποία ακόμη εκδίδονται και κυκλοφορούν στα βιβλιοπωλεία. Αυτό σημαίνει δηλαδή ότι όλα τα κείμενα που περιέχονται στη βιβλιοθήκη του σχεδίου Gutenberg προέρχονται από βιβλία που εκδόθηκαν πριν από το 1923.

Έτσι, λοιπόν, δεν θα βρει κανείς τα τελευταία best sellers που έχουν κυκλοφορήσει ή μυθιστορήματα μοντέρνων εκδόσεων. Θα βρει κανείς όμως κλασσικά βιβλία από την αρχή του αιώνα και παλαιότερα.

Για παράδειγμα υπάρχουν οι «Ιστορίες του Sherlock Homes» από τον Conan Doyle, οι «Περιπέτειες της Αλίκης στη Χώρα των θαυμάτων» από τον Lewis Cassoll, έργα συγγραφέων όπως ο Σαίξπηρ, ο Δάντης και χιλιάδες άλλοι.

Όλα αυτά τα βιβλία λοιπόν, μπορεί κανείς να κατεβάσει και να διαβάσει, πηγαίνοντας στην Ιστοσελίδα του σχεδίου Gutenberg και αναζητώντας τα με πολύ εύκολο τρόπο.

Υπάρχουν 20.000 «ελεύθερα» βιβλία στον ηλεκτρονικό κατάλογο του σχεδίου Gutenberg!!!


Η συλλογή των βιβλίων αυτών έχει παραχθεί από χιλιάδες εθελοντές!

Ο ΤΡΟΠΟΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΜΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ GUTENBERG
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Search Tips

· Search is case insensitive. 

· Fill in as many fields you like. 

· Enter one or more space separated words in each field. Avoid punctuation characters. 

· The result will match all of the words you entered in all of the fields. Eg. Author: Jules Verne, Title: 20, Language: French will get 20.000 Leagues Under The Sea in French. 

· Select Language: English only if you explicitly want to exclude works in languages other than English. Eg. Author: Molière Language: English will get all the works of Molière translated into English. 
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In Other Languages

· Português 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΑΡΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ GUTENBERG
Ο οργανισμός αυτός προέρχεται από το σχέδιο Gutenberg και τα αρχικά του είναι (PGLAF) Project Gutenberg Library Archive Foundation. Είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που λαμβάνει και διοχετεύει δωρεές στο σχέδιο Gutenberg καθώς επίσης ψάχνει και για χρηματοδότες.
Αποστολή του οργανισμού PGLAF είναι:

● να διαφυλάσσει τη Λογοτεχνία και άλλα πνευματικά έργα και 

● να δημιουργεί αντίγραφα ή να παράγει κείμενα βασισμένα σ’ αυτά  τα έργα και να τα κάνει διαθέσιμα δωρεάν ή με ένα ελάχιστο κόστος, σε όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες και σε όλο τον κόσμο.

Αυτός ο μη-κερδοσκοπικός οργανισμός στεγάζεται στο Missipi και η διεύθυνση του οργανισμού είναι:
Project Gutenberg Library Archive Foundation

P.O.  Box 750175

Fairbanks AK 99775-0175, USA
Ο οργανισμός (PGLAF) απασχολεί τον Michael Hart, ο οποίος είναι και ο εφευρέτης του σχεδίου Gutenberg,ως εκτελεστή συντονισμού του οργανισμού και την Anne Wingate και T. Wingate ως ημι-απασχολούμενους συντονιστές του σχεδίου και υπαλλήλους γραφείου.
Υπάρχουν τέσσερα διοικητικά μέλη:

α) Dr. Gregory Newby.
β) Dr. Hassy H. Hilton Illinois
γ) Dr. Douglas Bowman, Illinois
δ) Mark Zinzour, Illinois
Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΧΕΙ ΑΝΑΓΚΗ ΑΠΟ ΔΩΡΕΕΣ!

Πως μπορείς να κάνεις μια δωρεά;
Η επιτυχία του προγράμματος αυτού οφείλεται στην σκληρή εργασία χιλιάδων εθελοντών εδώ και πάνω από 30 χρόνια.

Οι δωρεές μπορούν να υποστηρίξουν σημαντικά το έργο αυτών των ανθρώπων οι οποίοι θα μπορέσουν να συνεχίσουν με μεγαλύτερη ευκολία και περισσότερα εφόδια την δημιουργία ηλεκτρονικών κειμένων.

Υπάρχουν αρκετοί τρόποι να κάνεις δωρεά. Ο οργανισμός φροντίζει να γίνονται οι δωρεές με τον ευκολότερο τρόπο για τον προσφερόμενο.

α) Μπορεί κανείς να στείλει επιταγή ή μετρητά στο ταμείο US State of Mississippi. Η τράπεζα του οργανισμού δεν λαμβάνει κανένα χρηματικό αντίτιμο για την κατάθεση, έτσι η προσφορά λαμβάνεται 100% από την PGLAF.
β) Χρησιμοποιώντας το Network For Good στο διαδίκτυο. Αυτή είναι μια ιστοσελίδα που δέχεται πιστωτικές κάρτες για δωρεές και χρεώνει ελάχιστα. Η διεύθυνση στην οποία πρέπει να σταλεί η προσφορά είναι:
http:www.quidestar.org/partners/networkforgood/olonate.jsp?ein=64-6221541.

Το όνομα, η ταχυδρομική και η ηλεκτρονική διεύθυνση είναι απαραίτητα όπως και οι ανάλογες πληροφορίες για την πιστωτική σου κάρτα. Αν επιθυμεί κάποιος, μπορεί να ζητήσει την απόκρυψη των προσωπικών του δεδομένων από την PGLAF. Επίσης, στην αίτηση προσφοράς που συμπληρώνει κάποιος μπορεί να ζητήσει η δωρεά να χρησιμοποιηθεί για ένα συγκεκριμένο σκοπό από την PGLAF.
γ) Χρησιμοποιώντας το Pay Pal το οποίο είναι μια ιστοσελίδα που δέχεται πιστωτικές κάρτες και τραπεζικές μεταφορές πληρωμών – λογαριασμών. Χρειάζεται να δημιουργήσει ένα λογαριασμό στο Pay Pal και να κάνει τη δωρεά μέσω αυτού.
Παρακάτω απευθύνεται στην διεύθυνση:

http//:www.paypal.com/

Έτσι, η δωρεά σας μεταφέρεται απευθείας από την paypal στην PGLAF.

δ) Επίσης, η δωρεά μπορεί να γίνει και τηλεφωνικά. Υπάρχει ένα σταθερό αντίτιμο των 15 δολαρίων που μεταφέρεται στον δικό μας τραπεζικό λογαριασμό. Για μεσαίες ή μεγάλες προσφορές ο τρόπος αυτός είναι πιο αποτελεσματικός από άλλες μεθόδους. Μπορεί κανείς να στείλει e-mail στη διεύθυνση gbrewby@ils.wnc.edu αν θέλει να κανονίσει μια τηλεφωνική μεταφορά χρημάτων για δωρεά στον οργανισμό.

Ο οργανισμός φροντίζει και οφείλει να αποστείλει στους δωρητές κάρτες και e-mail στα οποία ευχαριστεί θερμά αυτούς που προσφέρουν με δωρεές στον οργανισμό.

ΒΟΗΘΕΙΑ ….

Το σχέδιο Γουτεμβέργιος φροντίζει επίσης, να βοηθά τους αναγνώστες- πελάτες (χρήστες) του σε οτιδήποτε κώλυμα αντιμετωπίζουν ή χρειαστούν περαιτέρω διευκρινίσεις.

Τα συνηθέστερα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίσουν οι χρήστες είναι συνήθως:

● Στην Απόκτηση Αρχείων:
α) Δεν μπορώ να βρω το βιβλίο που ψάχνω.

β) Γιατί δεν μπορώ να έχω κάποιες στιγμές εύκολη πρόσβαση στο site σας; Ή γιατί το site σας είναι αργό; (καθυστέρηση στην προσπέλαση)

γ) Αντιμετωπίζω πρόβλημα όταν προσπαθώ να «κατεβάσω» ένα βιβλίο.
δ) Είναι τα κείμενα του σχεδίου Gutenberg διαθέσιμα και σε CD;

● Στα Κείμενα:
α) Τι βιβλία θα βρω στο σχέδιο Gutenberg
β) Μπορώ να κατεβάσω και να διαβάσω τα βιβλία σας;

γ) Τι μου επιτρέπεται να κάνω με τα βιβλία που κατεβάζω;

● Σχετικά με το Site:
α) Μπορώ να αντιγράψω το site ή το υλικό του site;
● Σχετικά με το πρόγραμμα:
α) Τι είναι το πρόγραμμα Gutenberg;
β) Πως μπορώ να βοηθήσω.
Για όλα τα παραπάνω ερωτήματα που συνήθως κάνουν και αντιμετωπίζουν οι χρήστες ο οργανισμός έχει έτοιμες απαντήσεις και είναι πάντα έτοιμος να βοηθήσει αμέσως! Επιλέγοντας τη βοήθεια στα αριστερά της σελίδας Help & Faq  όλες οι απαντήσεις είναι στη διάθεση του χρήστη!

ΑΡΘΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ GUTENBERG
Στην επιλογή articles, μπορούμε να βρούμε πολλά άρθρα τα οποία έχουν εκδοθεί κατά καιρούς και έχουν ως θέμα το σχέδιο Gutenberg. Στα άρθρα αυτά εκφράζονται σχόλια, ιδέες και κριτικές για το σχέδιο καθώς και μελλοντικοί σκοποί του σχεδίου Gutenberg.
Τα άρθρα αυτά σχολιάζονται και από ανεξάρτητους οργανισμούς ή πρόσωπα και οι απόψεις τους δεν αντικατροπτίζουν αναγκαία το σχέδιο Gutenberg ή τον δημιουργό του Michael Hart.

Επίσης, εδώ μπορούμε να βρούμε και πολλές συνεντεύξεις του δημιουργού του σχεδίου Michael Hart.
DISTRIBUTED PROOFREADERS:
ΟΙ ΔΙΟΡΘΩΤΕΣ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΟΚΙΜΙΩΝ

Οι διορθωτές των ηλεκτρονικών δοκιμίων αποτελούν μια ακόμη πρωτοπορία του σχεδίου Gutenberg.Η ιδέα αυτή προήλθε από τον Chares Franks το 2000 για να ενισχύσει την ψηφιοποίηση των Δημόσιων βιβλίων. Γενικότερα, η ιδέα αυτή επινοήθηκε για να βοηθήσει το σχέδιο Gutenberg (PG) και οι διορθωτές των ηλεκτρονικών βιβλίων αποτελούν τώρα την κύρια πηγή των ηλεκτρονικών βιβλίων του σχεδίου Gutenberg. Όλοι οι διορθωτές, οι μάνατζερ κτλ που βοηθούν και προάγουν τον οργανισμό είναι εθελοντές!
Σκοπός αυτού του site, λοιπόν, είναι να εξασφαλίσει μια μέθοδο διευκόλυνσης σ’ αυτή την ομάδα των διορθωτών ηλεκτρονικών βιβλίων, να ψηφιοποιήσουν τα προσφερόμενα δημόσια βιβλία μέσα από το σχέδιο Gutenberg.Μοιράζοντας την δουλειά, χωρίζοντας το βιβλίο σε πολλά μέρη και σε ξεχωριστές σελίδες, οι διορθωτές μπορούν να δουλεύουν ταυτόχρονα στο ίδιο βιβλίο. Μ’ αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, επιταχύνεται σημαντικά η διαδικασία διόρθωσης των ηλεκτρονικών βιβλίων.
Συγκεκριμένα ο διορθωτής, διορθώνει μια σελίδα βιβλίου, χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα OCR, του δίνεται η δυνατότητα να εμφανίζεται το σκαναρισμένο κείμενο (η φωτογραφία) και το κείμενο προς επεξεργασία, σε μια μονοσέλιδη ιστοσελίδα. Αυτό επιτρέπει στο κείμενο της σελίδας, που επρόκειτο να επεξεργαστεί, να μπορεί εύκολα να διαβαστεί και συγκριθεί με το αρχείο της φωτογραφίας (δηλ. το σκαναρισμένο κείμενο). Με τον τρόπο αυτό η διόρθωση των κειμένων γίνεται πολύ εύκολα και γρήγορα.
Εφόσον, λοιπόν, ο διορθωτής διορθώσει το κείμενο, το καταχωρεί στην ιστοσελίδα. Στη συνέχεια ένας δεύτερος διορθωτής ελέγχει την εργασία του πρώτου και μόλις επιβεβαιώσει ότι η διόρθωση έγινε με ορθό τρόπο, καταχωρεί το κείμενο ξανά στην ιστοσελίδα.

Όταν λοιπόν, όλες οι σελίδες ενός βιβλίου έχουν επεξεργαστεί, ένας μετα-επεξεργαστής ενώνει τις σελίδες, τις μορφοποιεί και τις μετατρέπει σε ένα ηλεκτρονικό βιβλίο. Τέλος, καταχωρούνται στο αρχείο της ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης του σχεδίου Gutenberg.
Μ’ αυτό τον τρόπο, λοιπόν, δημιουργείται ένα e-book.

OCR
Με το πρόγραμμα αυτό, δίνεται η δυνατότητα, όταν σκανάρουμε ένα κείμενο, να αναγνωρίζει τους χαρακτήρες του κειμένου και να τους ξαναγράφει, έτσι ώστε να μπορούν να επεξεργαστούν. Μ’ αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, μπορούμε να επεξεργαστούμε το ηλεκτρονικό κείμενο. Επειδή όμως κάποιες φορές το πρόγραμμα μπορεί να κάνει κάποια λάθη καθώς μπορεί να μην αναγνωρίζει όλους τους χαρακτήρες σωστά, γι’ αυτό υπάρχουν οι διορθωτές των ηλεκτρονικών κειμένων.
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΡΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ GUTENBERG
ΣΕ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ!

Μέσω του πρωτοκόλλου μεταφοράς αρχείων, τα ηλεκτρονικά κείμενα που περιέχονται στα αρχεία του σχεδίου Gutenberg μπορούν να μεταφερθούν σε όλο τον κόσμο! Υπάρχει ένας αριθμός ιστοσελίδων που μέσω αυτών μεταφέρονται τα κείμενα του σχεδίου Gutenberg στις πέντε ηπείρους.

Αυτό που έχει να κάνει ο χρήστης είναι να επιλέξει την ήπειρο στην οποία βρίσκεται και στη συνέχεια εμφανίζονται μπροστά του πληθώρα οργανισμών που περιέχουν ηλεκτρονικά κείμενα του σχεδίου Gutenberg και τα οποία μπορείς να «κατεβάσεις» και να τα χρησιμοποιήσεις ανάλογα με τις ανάγκες σου.
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■ Europe                                                           click here
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■ Portugal 


● Via Net Works


(Lisbon)

Web site with books to download

(http://gutenberg.esoterica.pt/)

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Το σχέδιο Gutenberg αποτελεί ένα εύχρηστο και οικονομικό πρόγραμμα αναζήτησης, παρουσίασης και προώθησης των e-books. Αναπτύσσεται συνεχώς έχοντας και τη βοήθεια χιλιάδων εθελοντών, καθώς το έργο του προσπαθούν να μιμηθούν και άλλοι οργανισμοί ηλεκτρονικής δημοσίευσης.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Διαπιστώνουμε ότι η ψηφιοποίηση των τεκμηρίων, στις μέρες μας, έχει ραγδαία εξέλιξη και τείνει στην ψηφιοποίηση όλων των εργασιών και δραστηριοτήτων του ανθρώπου. Αυτό μεν προσφέρει ευκολία και εξοικονόμηση χρόνου στον άνθρωπο, όπως και μεγαλύτερη και ευκολότερη διακίνηση της γνώσης, αλλά σκοπός είναι να κατανοήσουμε μέχρι ποιο σημείο, η ύλη και η ανθρώπινη δραστηριότητα πρέπει να αντικατασταθούν από την τεχνολογία.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Πηγές από το Internet:

● www.archive.gr
● www.google.gr
● www.gutenberg.com
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