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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

  Το θέμα που διαπραγματεύεται η εργασία είναι το Διεθνές Κέντρο Πόρων για άτομα με αναπηρία (INTERNATIONAL CENTER FOR DISABILITY RESOURCES ON THE INTERNET-ICDRI). Το Κέντρο αυτό είναι ενα μη κερδοσκοπικό κέντρο το οποίο εδρεύει στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και έχει σαν όραμα την εξίσωση των ευκαιριών για τα πρόσωπα με ειδικές ανάγκες. Σαν διεθνώς αναγνωρισμένο κέντρο δημόσιας πολιτικής που οργανώνεται από και για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες, το ICDRI επιδιώκει να αυξήσει τις ευκαιρίες για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες με τον προσδιορισμό των εμποδίων, στη συμμετοχή στην κοινωνία, την προώθηση των καλύτερων πρακτικών και το καθολικό σχέδιο για την παγκόσμια κοινότητα. Με την εργασία αυτήν παρουσιάζω το τρόπο λειτουργίας του Κέντρου αυτού, τις υπηρεσίες που παρέχει, τα links που παρέχουν τις πληροφορίες στους επισκέπτες,καθώς και τα άτομα που αποτελούν το δυναμικό του Κέντρου. Στην Εισαγωγή αναφέρω κάποια πράγματα για το ICDRI και τα άτομα που αποτελούν το δυναμικό του . Στη συνέχεια αναφέρω εργασίες σχετικές με τη ηλεκτρονική ενημέρωση των ατόμων με αναπηρία. Στο Κυρίως Θέμα αναφέρομαι σε links του ICDRI και τι πληροφορίες δίνουν στον επισκέπτη. Στο τέλος της εργασίας μου αναφέρω συμπεράσματα που έβγαλα απο την εργασία όπως επίσης και τη βιβλιογραφία που χρησιμοποίησα. Επίσης στο τέλος της εργασίας παραθέτω και ενα γλωσσάριο με επεξήγηση εννοιών που θα διευκολύνουν τη κατανόηση της εργασίας.

ΕΙΣΑΓΩΓH

  Όπως ανάφερα και παραπάνω το Διεθνές Κέντρο Πόρων για άτομα με αναπηρία είναι ενα μη κερδοσκοπικό κέντρο το οποίο εδρεύει στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και ιδρύθηκε το 1998. Το ICDRI περιλαμβάνει τη συλλογή μιας βάσης γνώσεων των πόρων ποιοτικής ανικανότητας και των καλύτερων πρακτικών για να παρέχει την εκπαίδευση, να παρέχει το ανέφικτο και την κατάρτιση βασισμένες σε αυτούς τους πόρους πυρήνων. Το ICDRI καθιστά αυτές τις πληροφορίες διαθέσιμες με ένα προσιτό σχήμα μέσω του ιστοχώρου του.Το ICDRI λαμβάνει πολλά αιτήματα να παρασχεθούν οι Λευκές Βίβλοι* , οι κεντρικές ιδέες και η κατάρτιση για τις διασκέψεις, τις κυβερνητικές αντιπροσωπείες, τα πανεπιστήμια και τις οργανώσεις ιδιωτικού τομέα. Επίσης το ICDRI συχνά καλείται για να παρέχει την εκπαίδευση δικαιωμάτων ανικανότητας και τα προσαρμοσμένα προγράμματα και είναι ενεργός συμμετέχων στον στρατηγικό προγραμματισμό δημόσιας πολιτικής και την εφαρμογή της στις κυβερνήσεις των ΗΠΑ και του εξωτερικού. Παραδείγματος χάριν, το ICDRI ήταν ο μόνος αμερικανικός ομιλητής σχετικά με την παράγραφο 508 (section 508)* στην πρόσκληση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Ανικανότητας για τη διεθνή ημέρα των ατόμων με ειδικές ανάγκες στις Βρυξέλλες το 2001. Το ICDRI: 

·  Χειρίζεται από ανθρώπους με ειδικές ανάγκες και βοηθάει με την πείρα μιας διεθνούς συμβουλευτικής επιτροπής. 

·  Εστιάζει στο σύνολο των τύπων ανικανότητας και οχι τόσο σε έναν συγκεκριμένο τύπο, προκειμένου να περιληφθεί η ολόκληρη κοινότητα των ανθρώπων με ειδικές ανάγκες.

·  Είναι ουδέτερο ερευνητικό ίδρυμα που διατηρεί την ανεξαρτησία και τον έλεγχο του στρατηγικού προγραμματισμού, του επιχειρησιακού προγράμματος εργασιών και του προϋπολογισμού του.

·  Είναι δεσμευμένο να είναι στην τέμνουσα άκρη του σφαιρικού νόμου ανικανότητας, της πολιτικής και της ηλεκτρονικής και τεχνολογίας πληροφοριών.

· Επιδιώκει να επιτρέψει την ανταπάντηση των καλύτερων πρακτικών και να δώσει το δικαίωμα και σε άλλες οργανώσεις να προτείνουν λύσεις για να αντιμετωπιστούν τα ζητήματα ανικανότητας.

· Τέλος λειτουργεί μέσα σε ένα πλαίσιο συνεργασίας με τους τοπικούς, εθνικούς και διεθνείς οργανισμούς στην ανταλλαγή των πληροφοριών και των πολιτιστικών προοπτικών.

  Σαν μη κερδοσκοπική οργάνωση το ICDRI στηρίζεται στις συνεισφορές για να συνεχίσει την εργασία του.Γι’αυτό το σκοπό υπάρχει μια σελίδα δωρεάς με τίτλο «Το δώρο σας μπορεί να κάνει τη διαφορά». Η συμβολή όλων θα βοηθήσει το ICDRI να κάνει τη διαφορά στις ζωές των ανθρώπων με ειδικές ανάγκες. Μέσω της εκπαίδευσης, της υπεράσπισης και της δημόσιας εκπαίδευσης, το ICDRI προωθεί τις καλύτερες πρακτικές και την εξίσωση των ευκαιριών για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες έτσι ώστε να μπορούν να έχουν τις πιό ανεξάρτητες και εκπληρωμένες ζωές. Το ICDRI είναι οργάνωση που επιδιώκει τη χρηματοδότηση μέσω της κυβέρνησης και των ιδιωτικών επιχορηγήσεων. Υποστηρίζονται επίσης από τις δωρεές των ενδιαφερόμενων πολιτών που φροντίζουν βαθειά για τα δικαιώματα και την υπεράσπιση ανικανότητας. Η δωρεές αυτές βοηθούν το ICDRI να συνεχίσει τη σημαντική εργασία του να χρησιμεύσει ως ένα σφαιρικό πολιτικό κέντρο που αφιερώνεται στην ίση πρόσβαση για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες και την άρση των εμποδίων στην απασχόληση, την υγειονομική περίθαλψη και την τεχνολογία στη σφαιρική κοινωνία. Σε κάθε δωρεά που γίνεται στέλνεται ευχαριστήριο γράμμα απο το ICDRI. Οι δωρεές είναι εκπίπτουσες φορολογίας και παράσχεται σχετική επιστολή στον δωρητή απο το ICDRI είτε ηλεκτρονικά είτε με  αντίγραφο σε χαρτί. Θα αναλύσω στη συνέχεια της εργασίας πιο λεπτομερειακά τη σελίδα αυτή.

  Το ICDRI έχει εννέα άτομα που αποτελούν το διοικητικό συμβούλιο:

1. Michael Burks-Πρόεδρος 

Συνδημιουργός προσιτών ιστοχώρων

Ο κ. Burks έχει την εκτενή εμπειρία ως σχεδιαστής και εφαρμοστής των τεχνολογιών που χρησιμοποιούνται στους ιστοχώρους. Επίσης είναι πεπειραμένος τεχνικός διευθυντής προγράμματος καθώς επίσης και στη προσβασιμότητα των ηλεκτρονικών, μια τεχνολογία πληροφοριών για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Τέλος είναι πεπειραμένος δάσκαλος όσον αφορά το θέμα των προσιτών ιστοχώρων.

2. Wen Lu-Γραμματέας και Ταμίας

Αντιπρόεδρος υπεύθυνος στην Sales Bitronix Inc.

3. Mary Barros

            Δίγλωσσος σύμβουλος αποκατάστασης 

Δικανικός επαγγελματικός ειδικός αναλυτής ανικανότητας 

Συμπράττων συγγραφέας πόρων ανικανότητας Διαδικτύου 98(που δημοσιεύονται από την Ahab Press Inc) 

4. Christine Maxwell

Ιδρυτής, και διευθυντής της Chiliad, μιας επιχείρηση λογισμικού που συμμετέχει κατόπιν παραγγελίας στην πρόοδο της, ευφυούς μεταλλείας των μη δομημένων στοιχείων μέσω της χρήσης των τεχνολογιών αναζήτησης φυσικής γλώσσας.  Μία 27χρονη παλαίμαχος της έκδοσης, της έρευνας αγοράς, και των σε απευθείας σύνδεση βιομηχανιών ανάκτησης πληροφοριών, η κα Maxwell έχει την εκτενή πείρα στην έρευνα ανάκτησης πληροφοριών. Η ερευνητική εταιρεία της ονόματι "Research on Demand" πραγματοποιεί online και χειρωνακτικά προγράμματα έρευνας αγοράς για σημαντικές εταιρίες και ακαδημαϊκά ιδρύματα από το 1980. Σήμερα η επιχείρηση επικεντρώνει εκ νέου την ερευνητική εργασία της γύρω από τον ταχύτατα αυξανόμενο τομέα της επιστήμης απόφασεων(desicion science). 

Ως διευθυντής των Pergamon Press Publishers (1982-91) και των Macmillan Publishers (1990-91), είχε επίσης την εκτενή εμπειρία έκδοσης στην επιστημονική, τεχνική, ιατρική (Scientific, Technical, Medical - STM) και εκπαιδευτική έκδοση. Αναγνωρίζοντας αρχικά τη δυνατότητα του Διαδικτύου για τις πληροφορίες και τη διάδοση γνώσης, η κα Maxwell ιδρύει μαζί με τη δίδυμη αδελφή της και τους συζύγους τους, τη πρώτη διαδικτύακη επιχείρηση δημοσίευσης γνωστή ως όμιλος McKinley. Ως ο δημιουργός μιας από την πρώτες  ιδιαίτερα επιτυχών μηχανών αναζήτησης και on-line εγχειριδίων Michelin για το Διαδίκτυο (το MAGELLAN στο διαδίκτυο, και " The McKinley Internet Yellow Pages ", ως δημοσιευμένο αντίγραφο σε χαρτί μέσω τριών εκδόσεων από τους Macmillan Publishers), η κα Maxwell έχει ένα ισχυρό αρχείο διαδρομής στη δημιουργία της καινοτόμου αρχιτεκτονικής πληροφοριών , στην δημιουργία των συστημάτων δημοσιεύσεων και πληροφοριών τεμνουσών ακρών και των διαδικασιών για τη δημιουργία γνώσης, και παράδοσης. (το εγχειρίδιο "MAGELLAN" επιλέχτηκε για να είναι μια από τις κορυφαίες πέντε περιοχές καταλόγου που επιδείχθηκαν στην αρχική σελίδα Netscape το 1995-6. Το "MAGELLAN" έγινε μια από τις πιο περιζήτητες περιοχές καταλόγου στο διαδίκτυο. Το 1996, o όμιλος McKinley και το online εγχειρίδιο τους, (MAGELLAN) πωλήθηκε στην Excite. 

Πριν από την προώθηση του ομίλου McKinley, η κα Maxwell υποστήριξε το ανώτερο μάρκετινγκ, τη στρατηγική επιχείρηση και τις θέσεις ανάπτυξης με τους Pergamon Press Publishers, τους Science Research Associates (SRA) και Macmillan Publishing Company. Η κα Maxwell διαθέτει ένα πιστοποιητικό διδασκαλίας από το Lady Spencer Churchill College of Education της Οξφόρδης στην Αγγλία, και πτυχία B.A.(Bachelo of Arts) στην κοινωνιολογία και τις λατινοαμερικανικές μελέτες από το Pitzer College που βρίσκεται στο Claremont της Καλιφόρνια. 

Από το 1996 η προσοχή της Christine στράφηκε στην εύρεση της επόμενης γενεάς των απαντήσεων στην πρόκληση "υπερφόρτωσης πληροφοριών" και την πρόκληση του υπολογισμού ποιων και τι να εμπιστευθεί on-line. Μεσω της απασχόλησής της ως προηγούμενος επίτροπος της Internet Society επικεντρώθηκε στην εξασφάλιση πρόσβασης στο Internet από όλους. Αυτή η σκέψη της, την οδήγησε να δεχτεί μια θέση στο διοικητικό συμβούλιο του ICDRI το 2002. 

5. Δρ. Jose Luis Pardo

Ph.D. στο διεθνές δίκαιο, από το Πανεπιστήμιο της Μπολόνιας (Ιταλία), Vittorio Emmanuel Prize 

Καθηγητής του διεθνούς δικαίου στα Πανεπιστήμια της Μούρθια και της Μαδρίτης 

Δημιούργησε και κατεύθυνε το πρόγραμμα "Si Spain" στο National Capital Freenet (NCF) της Οττάβα, που εγκαινιάστηκε στις 2 Μαίου 1994. 

Κατεύθυνε την έκδοση υπερκειμένων  του προγράμματος "Si Spain" (ιστοχώρος), που ήταν και η πρώτη διπλωματική αποστολή στο Διαδίκτυο τον Ιούλιο του 1996. 

Κατεύθυνε και συντόνισε την διατριβή που παρουσιάστηκε στο INET '96 σχετικά με το "Si Spain", μια περιπτωσιολογία για την ανάπτυξη και τη Διπλωματία, ανάμεσα στα διάφορα καναδικά και ισπανικά όργανα.

Προς το παρόν είναι διευθυντής στο "Si, Spain" 2.0. Πρόσφατα μεταφράστηκε στα ισπανικά, στα γερμανικά και στα γαλλικά, και χρηματοδοτήθηκε από το ισπανικό Υπουργείο Εξωτερικών μέσω της γενικής διεύθυνσης των πολιτιστικών υποθέσεων.

Παρουσίασε μια διατριβή για το συνέδριο "ένωσης χρηστών Διαδικτύου" (Internet Users Association-AUI) στη Μαδρίτη τον Φεβρουάριο του 1997, σχετικά με τις "χρήσεις Διαδικτύου στη διπλωματική δραστηριότητα". 

Εκλεγμένος τον Απρίλιο του 1997 στο Board of Trustees του ISOC (Internet Society)

6. Δρ. Patricia Trossman

            Σύμβουλος στο κέντρο πρόσβασης τεχνολογίας του Tucson 

Εργοθεραπεύτρια, με ιδιωτική πρακτική, στο Tucson της Αριζόνα

7. Mark D. Urban 

Συνδημιουργός προσιτών Ιστοχώρων

Ήταν Προιστάμενος Αρχιτέκτονας στο Office of the Governor Information Technology Services στη North Carolina με ειδικότητα στη πρόσβαση από άτομα με ανικανότητα 

Μέλος της συμβουλευτικής επιτροπής για τη διευκόλυνση στη δυνατότητα πρόσβασης. 

Κύριος συντάκτης για την τελική αναφορά

Παρείχε συντονισμό της πολιτικής, των προτύπων, και των υπηρεσιών για την ηλεκτρονική & πληροφοριακή τεχνολογία (Electronic and Information Technology-EIT) για τα άτομα με ειδικές ανάγκες που βρίσκονταν στη North Carolina. 

Ήταν συγγραφέας του κεφαλαίου δυνατότητας πρόσβασης της εθνικής τεχνικής αρχιτεκτονικής περιφέρειας της βόρειας Καρολίνας. Παρείχε αιτήματα και αναλύσεις συστημάτων για τα τμήματα δυνατότητας πρόσβασης όλων των εθνικών συστημάτων. 

Εκπαίδευσε και δοκίμασε παράγοντες για το www.ncgov.com σχετικά με την πρόσβαση στις κυβερνητικές υπηρεσίες από τα πρόσωπα με ειδικές ανάγκες. 

8.Δρ Tan Tin Wee

Συνταξιούχος πρόεδρος στην Asia Pacific Network Group (APNG)

Συνταξιούχος διευθυντής της περιοχής κοινότητας χρηστών, στην κοινοπραξία του Asia Pacific Advanced Network  (APAN ) 

Ιδρυτής και διευθυντή του BioInformatics Centre, του εθνικού πανεπιστημίου της Σιγκαπούρης

Πρώην συνεργαζόμενος διευθυντής του κέντρου για την έρευνα Διαδικτύου στο Εθνικό Πνεπιστήμιο της Σιγκαπούρης

Αντιπρόεδρος στον Σύλλογο για την πληροφορική στην ιατρική, Σινγκαπούρη 

(Association for Informatics in Medicine Singapore-AIMS)

Συνταξιούχος πρόεδρος της ομάδας εργασίας για τη μέσω υπολογιστή εκμάθησης για τα σχολεία ειδικής εκπαίδευσης τα οποία είχαν ιδρυθεί απο το Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Υπηρεσίας της Σιγκαπούρης 

Συνταξούχος Πρόεδρος του Enable2000 ένα πρόγραμμα που επιτρέπει τη πρόσβαση στο Διαδίκτυο στα άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Ίδρυσε το Convenor and Secretariat του Asia PacificBioinformatics Network

Μέλος του διοικητικού συμβουλίου, της κοινοπραξίας πολύγλωσσων ονομάτων περιοχών.

Μέλος του διοικητικό συμβουλίου, των τηλεπικοινωνιών και μεταφορών Keppel. 

Μέλος του διοικητικού συμβουλίου του Boiformatics Technology Group Ltd. 

9.Cynthia D. Waddell

Eκτελεστικός διευθυντής
Εμπειρογνώμονας περιεχομένου νόμου , πολιτικής και τεχνολογίας στο ICDRI.

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Το Διαδίκτυο και το World Wide Web είναι τεράστιοι πόροι για όλους αυτούς που  μπορούν να τους χρησιμοποιήσουν. Είναι γεγονός ότι ομάδες ανθρώπων έχουν μια μεγαλύτερη δυσκολία στην πρόσβαση σε αυτούς τους πόρους σε σχέση με άλλες ομάδες. Η δυνατότητα πρόσβασης σημαίνει να κάνεις τους πόρους αυτούς χρησιμοποιήσιμους απο όσο δυνατό μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων. Αυτό περιλαμβάνει τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Στην πραγματικότητα τα ζητήματα που αντιμετωπίζονται από τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες στην πρόσβαση του Διαδικτύου και του World Wide Web είναι ευρέα και διαφορετικά. Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται για να καταστήσουν το Διαδίκτυο και το World Wide Web προσιτά για τα άτομα με ειδικές ανάγκες είναι πολλές και με αυτές έχουν ασχοληθεί και έχουν γράψει εργασίες πάρα πολλοί. Ψάχνοντας για εργασίες όμως που να έχουν κάποια σχέση με το ICDRI το οποίο παρουσιάζω.Μόνη που πλησιάζει στο θέμα μου είναι μια εργασία της Ευτυχίας Καραγκούνη μεταπτυχιακής φοιτήτριας του ΤΑΒ η οποία περιέχει τη σελίδα του ICDRI στη βιβλιογραφία της εργασίας της. Οπότε θα ασχοληθώ καταρχήν με αυτήν και απο μετά με κάποιες εργασίες σχετικές γενικά με πρόσβαση των ατόμων  με αναπηρία στο Internet.

Η εργασία λοιπόν της Καραγκούνη έχει τίτλο Πρόσβαση Ατόμων με Αδυναμία Ανάγνωσης στην Ηλεκτρονική Δημοσίευση:Ακουστικές Τεχνολογίες. Η εργασία αναφέρεται σε άτομα που έχουν απώλεια ή αδυναμία όρασης , κινητικά προβλήματα ή μαθησιακές δυσκολίες. Στην Εισαγωγή λέει για τα άτομα με αδυναμία ανάγνωσης οτι ιστορικά ήταν αποκλεισμένα από τις επικραούσες τάσεις εκπαίδευσης, της εργασίας και της κοινωνίας. Επίσης αναφέρει οτι ο πολιτισμός του εντύπου δεν ήταν ιδιαίτερα φιλικός με αυτά τα άτομα. Αποτέλεσμα να έχουν αδυναμία αντίληψης του κόσμου που ζούσαν, εξαρτιόταν από άλλους και πολλές φορές είχαν άγνοια ακόμα κια για τα δικαιώματά τους. Όμως με την εισαγωγή των Ψηφιακών Τεχνολογιών εξελίχθηκε η προσβασιμότητα στις πληροφορίες, έγινε πραγματικότητα η παροχή ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση και στην εργασία και αναβαθμίστηκε η ποιότητα ζωής για τα άτομα με αδυναμία ανάγνωσης. Οι τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν για την βοήθεια των ατόμων με αδυναμία ανάγνωσης είναι οι εξής: 

· Αναγνώστες οθόνης και κειμένου( text and screen readers)

· Λογισμικό εισαγωγής- εξαγωγής φωνής (speech output-input software)

· Ηλεκτρονικά βιβλία (e-books)

· Ψηφιακά ακουστικά βιβλία (digital talking books)

· Ομιλούντες φυλλομετρητές

Αυτές οι τεχνολογίες που ονομάζονται βοηθητικές (assistive technologies) δεν είναι ανεξάρτητες η μία απο την άλλη αλλά αλληλοσυμπληρώνονται.

Στην συνέχεια της εργασίας η Καραγκούνη παραθέτει κάποιες νομοθετικές ρυθμίσεις που εξασφαλίζουν την πρόσβαση στις πληροφορίες από τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής είναι οι εξής νομοθετικές ρυθμίσεις:

· Rehabilitation Act (Section 508)

· Americans with Disabilities Act

· Copyright Law

· Chafee Amendment

και στην Ευρώπη οι εξής:

· Ευρωπαϊκή Οδηγία (2001) για το “Νόμο περί Πνευματικών Δικαιωμάτων”

· UK (2003) Νόμος στο πνεύμα της τροποποίησης Chafee 

· GR ν. 3057/2002

Συνεχίζοντας η εργασία αναλύει τις βοηθητικές τεχνολογίες ξεκινώντας με τα Ψηφιακά Ομιλούντα Βιβλία (Digital Talking Books) που για συντομία τα γράφουμε DTB. 

Τα DTB λοιπόν είναι εξέλιξη των αναλογικών ομιλούντων βιβλίων. Παρέχουν πολυμεσική αναπαράσταση των περιεχομένων, ηχογράφηση της ανθρώπινης φωνής και παράκαμψη γραμμικής λειτουργίας του φυσικού μέσου. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την διευκόλυνση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ένα σημαντικό σύστημα που αφορά τα Ψηφιακά Ομιλούντα Βιβλία είναι το DAISY (Digital Accessible Information System) το οποίο και παρουσιάζεται στην εργασία. Σύμφωνα με αυτό, οι προδιαγραφές που πρέπει να τηρεί ένα Ψηφιακό Ομιλούν Βιβλίο είναι:

· Γλώσσα XML

· Δόμηση περεχομένου

· Σύνολο αρχείων κειμένου, ήχου, πλοήγησης

· Διάρκεια 30-50 ώρες, 500 ΜΒ

· CD-ROM, DVD, Playback machines

Σύμφωνα πάλι με το DAISY υπάρχουν 6 είδη Ψηφιακών Ομιλούντων Βιβλίων:

1.Ήχος

2.Ήχος και δομή, πλοήγηση

3.Ήχος, δομή, μέρος κειμένου γραπτό, βοηθητικά κείμενα (π.χ. Γλωσσάρια)

4.Ήχος, δομή, πλοήγηση, γραπτό κείμενο και συγχρονισμός ήχου-κειμένου

5.Γραπτό κείμενο, δομή, πλοήγηση, μέρος κειμένου ηχητικό, εικόνες

6.Γραπτό κείμενο, δομή, πλοήγηση, εικόνες

Μια άλλη βοηθητική τεχνολογία είναι οι αναγνωστές οθόνης και κειμένου.Για τους αναγνώστες οθόνης (screen readers) μαθαίνουμε οτι έχουν εξωτερικές εφαρμογές, χρησιμοποιούν συνθετική ομιλία Text To Speech(TTS) έχει οδηγίες πλοήγησης. Οι αναγνώστες κειμένου (text readers) χρησιμοποιούνται για διαχειρίση εγγράφων, αφορούν μόνο κείμενο και παρέχουν πρόβλεψη λέξης και έλεγχο λαθών.

Επίσης υπάρχουν οι ομιλούντες φυλλομετρητές (talking browsers) οι οποίοι βοηθούν την πλοήγηση στο Διαδίκτυο απο άτομα με ειδικές ανάγκες 

Τέλος πολύ σημαντική τεχνολογία είναι και η επόμενη που παρουσιάζεται απο την Καραγκούνη είναι και τα ηλεκτρονικά βιβλία (e-books). Αυτά είναι  λογοτεχνικά έργα σε ηλεκτρονική μορφή. Όπως γράφει η Καραγκούνη, για να διαβαστούν τα ηλεκτρονικά βιβλία χρησιμοποιούνται συσκευές υλισμικού. Τα ηλεκτρονικά βιβλία παρέχουν online πρόσβαση και offline κατανάλωση Επίσης παρέχουν δυνατότητες πλοήγησης, έρευνας κειμένου και πολυμέσα. Τα ηλεκτρονικά βιβλία για να διαβαστούν χρησιμοποιόντας ένα απο τα παρακάτω:

· PDA (Personal digital assistant)

· Palmtop

· PC

· Laptop

· Ειδικές συσκευές

Η εργασία της Καραγκούνης λοιπόν αφορά και αυτή όπως και η δική μου άτομα με ειδικές ανάγκες. Περιγράφει και αυτή ποιά προβλήματα αντιμετώπιζαν στο παρελθόν τα άτομα με ειδικές ανάγκες στην πρόσβαση σε οποιοιοδήποτε είδος πληροφορίας και πώς αυτά τα προβλήματα αντιμετώπιστηκαν μέσω του Διαδικτύου. Βέβαια η εργασία που παρουσίασα παραπάνω επικεντρώνεται στα άτομα με προβλήματα στην ανάγνωση μόνο άλλα δε παύει να αναφέρεται σε προβλήματα προσβασιμότητας σε πληροφορίες.

Μια άλλη εργασία που έχει κάποια σχέση με το θέμα μου είναι μια εργασία που είχα αναλάβει στο 3ο έτος στο μάθημα Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.Η εργασία είχε τον τίτλο “Ψηφιακές Βιβλιοθήκες για τυφλούς και οπτικά ασθενείς”. Στην εργασία αυτή αναφερόμουνα στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα άτομα με προβλήματα όρασης για την πρόσβαση στο Internet. Σημαντικός παράγοντας στην εξέλιξη της πρόσβασης απο τα άτομα με προβλήματα όρασης, ήταν World Wide Consortium.  Το World Wide Web Consortium (Κοινοπραξία Παγκόσμιου Ιστού), γνωστό και με το ακρώνυμο W3C είναι μια κοινοπραξία της διεθνούς πληροφοριακής βιομηχανίας που ιδρύθηκε το 1994 με σκοπό την προαγωγή της πλήρους εκμετάλλευσης των δυνατοτήτων του Ιστού. Στα μέλη του συγκαταλέγονται ονομαστά ερευνητικά ιδρύματα, όπως το MIT, αλλά και οι μεγαλύτερες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα της τεχνολογίας της πληροφόρησης, μεταξύ των οποίων και οι σπουδαιότεροι παράγοντες διαμόρφωσης του διεθνούς σκηνικού, η Microsoft και η ΙΒΜ. Το W3C ελέγχει τις προδιαγραφές των πρωτοκόλλων του ιστού και επιδίδεται σε συνεχή έρευνα για την ενοποίηση και την επέκταση αυτών των προδιαγραφών. Ανάμεσα στις επιδιώξεις του είναι και η προώθηση ενός υψηλού βαθμού χρηστικότητας του ιστού για τα άτομα με αναπηρίες. Για να προάγει περαιτέρω την ανάγκη για βελτίωση της πρόσβασης, το W3C παρουσίασε το 1997 την Πρωτοβουλία για την Προσβασιμότητα του Ιστού (Web Accessibility Initiative- WAI).  H WAI προσεγγίζει το θέμα της προσβασιμότητας μέσω πέντε τομέων εργασίας: τεχνολογία, κατευθυντήριες οδηγίες, εργαλεία, εκπαίδευση και έρευνα. Η Microsoft τήρησε την υπόσχεσή της και ενσωμάτωσε την τεχνολογία της για  «Ενεργητική Προσβασιμότητα» στα Windows 98 και ακολούθως σε όλες τις πιο πρόσφατες εκδόσεις των σημαντικότερων προϊόντων λογισμικού της. Παρόλο που η εφαρμογή αυτής της τεχνολογίας είναι ακόμα προαιρετικη για  τους υπόλοιπους παραγωγούς λογισμικού, εμφανίζεται μια ισχυρή τάση για χρήση της στην πράξη. Η τεχνολογία αυτή παρέχει τη δυνατότητα πολύ καλύτερης πλοήγησης και παρουσίασης των πληροφοριών στα άτομα που χρησιμοποιούν υποστηρικτικές συσκευές. Αυτό θα αποδεσμεύσει τους παραγωγούς υποστηρικτικής τεχνολογίας από τους δυσχερείς τεχνολογικούς ακροβατισμούς στους οποίους κατέφευγαν στο παρελθόν για να επιτύχουν πρόσβαση στις πληροφορίες που εμφανίζονταν στην οθόνη. Τέλος στην εργασία αυτή παρουσίαζα και τον εξοπλισμό που χρειάζεται το άτομο που έχει το πρόβλημα όρασης για να έχει πρόσβαση στο Internet. Πέρα από τα κλασσικά (PC, modem, πληκτρολόγιο, οθόνη, εκτυπωτή, cd-dvd κ.α) έχει επιπλέον: Συσκευές εισόδου-εξόδου Braille, πληκτρολόγιο Braille, εκτυπωτής Braille, λογισμικό/υλικό μετάφρασης Braille, υλικό και λογισμικό σύνθεσης ομιλίας, σαρωτής και λογισμικό οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων (Optical Character Recognition-OCR) και τέλος συσκευές για επικοινωνία με βέποντες. 

Αν και υπάρχουν πολλές εργασίες και άρθρα σχετικά με το πολύ σημαντικό  θέμα της πρόσβασης σε πληροφορίες (και συγκεκρτιμένα πληροφορίες μέσω Internet) από άτομα με ειδικές ανάγκες παρουσίασα μόνο 2 προκειμένου να δώσω μια εικόνα της κατάστασης αλλά ταυτόχρονα να μην κουράσω με πολλά παραδείγματα.

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ

Μπαίνοντας στο ICDRI βρίσκεις πάρα πολλά links με πόρους για ποικίλα θέματα σχετικά με άτομα με ειδικές ανάγκες. Τα βασικά links όμως είναι τα εξής :

1.About Us: Εδώ μπορούμε να μάθουμε κάποια πράγματα σχετικά με το ICDRI όπως πότε ιδρύθηκε και που, την αποστολή που έχει, τις υπηρεσίες και τις δυνατότητες που παρέχει στους χρήστες του και τα άτομα που αποτελούν το διοικητικό συμβούλιο και την συμβουέυτική επιτροπή.

2.Donations: Η σελίδα αυτή στην οποία αναφέρθηκα και παραπάνω ασχολείται με τις δωρεές προς το ICDRI. Αναφέρει το γιατί είναι χρήσιμες αυτές οι δωρεές και τους τρόπους που μπορούν να γίνουν.Οι τρόποι λοιπόν αυτοί είναι:   

          α. Δωρεά με αγορές στο IGIVE.COM

β. Δωρεά με ταχυδρομική επιταγή

γ. Δωρεά με πιστωτική κάρτα

δ. Παρέχοντας ένα κληροδότημα*

ε. Δωρεά με αγορές στο Amazon.com

στ. Δωρεά με μετρητά

Ακόμα ένας τρόπος δωρεών είναι η παροχή εξοπλισμού, λογισμικού,στοιχείων και υπηρεσιών που χρειάζεται το ICDRI.Αυτά είναι:

· Υλικό υπολογιστών (Ασύρματη κάρτα δικτύων, ψηφιακή φωτογραφική μηχανή, εκτυπωτής λέιζερ, Scanner, αντιγραφικό CD)

· Άλλο υλικό (Καλώδιο Ethernet*, Κάρτες Ethernet)

· Λογισμικό υπολογιστών (π.χ. Λογισμικό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, Windows 2000 Professional, Adobe Acrobat Writer, Adobe Photoshop, Adope Pagemaker, Macromedia Flash MX 8, Macromedia MX 8) 

· Λογισμικό και υλικό Assistive technology[Βοηθητική Τεχνολογία (Εισαγωγή δεδομένων μέσω ομιλίας, παραγωγή φωνής, εξοπλισμός για άτομα με προβλήματα όπως πληκτρολόγια οθόνης και δείκτες κεφαλής, άλλο λογισμικό Assistive Technology)

· Νομικές και οικονομικές υπηρεσίες

· Υπηρεσίες γραφείου (Αντιγραφή, δημιουργία φακέλων, γραφικό σχέδιο, έγγραφα εκτυπωτών laser)

· Διάφορες προμήθειες γραφείου (σημειωματάρια, ταχυδρομικά τέλη, φορτωτικές, εκτυπώσεις)

· Δαπάνες δημόσιων ομιλιών και συνεδρίων (ξενοδοχεία, γεύματα, ταξίδια και άλλες διάφορες δαπάνες)

· Υπηρεσίες Ιστοχώρων ( Σχέδιο βάσεων δεδομένων, Προγραμματισμός, Σχέδιο Ιστού, Λογισμικό αξιολόγησης και σχεδίου ιστοσελίδας,Υπηρεσίες συντήρησης ιστοχώρων )

 3.Accessibility: Το Διαδίκτυο και το World Wide Web είναι τεράστιοι πόροι για όλους όσους μπορούν να τους χρησιμοποιήσουν. Είναι γεγονός ότι ορισμένα τμήματα του πληθυσμού έχουν μια δυσκολότερη περίοδο που έχει πρόσβαση σε αυτούς τους πόρους από άλλα τμήματα. Η δυνατότητα πρόσβασης σημαίνει απλά τους πόρους χρησιμοποιήσιμους από το μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων πιθανών. Αυτό περιλαμβάνει τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Στην πραγματικότητα τα ζητήματα που αντιμετωπίζονται από τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες στην πρόσβαση του Διαδικτύου και του World Wide Web είναι ευρέα και διαφορετικά. Οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται για να καταστήσουν το Διαδίκτυο και το World Wide Web προσιτά να κυμανθούν από τον απλό ως ιδιαίτερα σύνθετο. Οι νόμοι και οι πολιτικές αρχίζουν τώρα να δίνουν την εντολή για δημιουργία εκείνων των εξουσιοδοτήσεων μεσω των οποίων οι ιστοσελίδες είναι προσιτές στους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Οι νόμοι και οι πολιτικές είναι οι νομικές υποστηρίξεις στη δυνατότητα πρόσβασης από τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες στα μέρη του κόσμου όπου υπάρχουν. Αυτοί οι νόμοι και πολιτικές αρχίζουν τώρα να εξετάζουν την τεχνολογία ηλεκτρονικών και πληροφοριών και τη δυνατότητα πρόσβασης για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Έχουν αρχίσει να διευρύνουν το πεδίο τους μόνο με την ιδέα ότι οι ιστοσελίδες οπώς και όλη γενικά η τεχνολογία ηλεκτρονικής και πληροφοριών πρέπει να είναι προσιτή στους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Σ'αυτό το link υπάρχουν  άλλα links με τα site που εξηγούν μερικά από τα ζητήματα σχετικά με την δυνατότητα χρησιμοποίησης και τη δυνατότητα πρόσβασης όπως επίσης  μερικά links που εξηγούν μερικά από τα νομικά ζητήματα που περιλαμβάνονται να καταστήσουν έναν ιστοχώρο προσιτό στους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες καθώς επίσης και άλλα νομικά ζητήματα που σχετίζονται με τη δυνατότητα πρόσβασης στη τεχνολογία ηλεκτρονικής και πληροφοριών και τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες.

 4.Technology: Σ'αυτή την σελίδα μαθαίνουμε για την τεχνολογία που χρησιμοποιεί το ICDRI. Σήμερα λοιπόν το ICDRI χρησιμοποιεί το HTML και τις τυποποιημένες μεθόδους αναζήτησης και παρουσίασης για να παρουσιάσει τους πόρους που συλλέγουμε. Οι πόροι συλλέγονται και αποθηκεύονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε θα είναι χρησιμοποιήσιμοι με τις μελλοντικές μεθόδους παρουσίασης και ανάκτησης. Το κέντρο επικεντρώνεται αυτήν την περίοδο στη συλλογή των πόρων σχετικών με τις ανικανότητες. Αυτό γίνεται σε παγκόσμια βάση. Το κέντρο αναμένει να έχει τη μεγαλύτερη συλλογή των πόρων ανικανότητας από οπουδήποτε αλλού στον κόσμο. Όποιος θέλει μπορεί να καταχωρήσει το site του μέσω της σελίδας εγγραφής που υπάρχει σε αυτό το link. Το μόνο που χρειάζεται είναι ο ενδιαφερόμενος να εισάγει τα στοιχεία του και το κεντρικό προσωπικό θα βάλει την οργάνωσή του στη βάση δεδομένων του ICDRI. Σε περίπτωση που κάποια οργάνωσή δεν έχει μια παρουσία στο διαδίκτυο, το κέντρο μπορεί να δημιουργήσει μια σελίδα για αυτό. Το κέντρο έχει αρχίσει να εφαρμόζει τη χρήση των style sheets* για την ευκολότερη συντήρηση και βελτίωση της δυνατότητας πρόσβασης στο site. Υπάρχουν όμως προσδοκίες για περισσότερες βελτιώσεις στο μέλλον. Ο στόχος του κέντρου είναι να χρησιμοποιήσει XML και τις σχετικές τεχνολογίες για να αποθηκεύσει, να ανακτήσει και να παρουσιάσει όλους τους πόρους που συλλέγει. Το κέντρο θα αναπτύσσει τις μεθόδους που επιτρέπουν στους χρήστες να επιλέξουν το style sheet που προτιμούν ή χρειάζονται ανάλογα με τις προτιμήσεις και τις περιστάσεις τους. Πολλές από τις μεθόδους που το κέντρο θα χρησιμοποιήσει δεν περιορίζεται μόνο στους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες, αλλά είναι χρησιμοποιήσιμες και από πολλούς ανθρώπους σε διαφορετικές περιστάσεις. Παραδείγματος χάριν, το σερφάρισμα στο Internet μέσω ήχου είναι κάτι που πολλοί άνθρωποι μπορεί να έχουν την ανάγκη να το κάνουν. Για παράδειγμα, αν κάποιος οδηγεί το αμάξι του και θέλει πληροφορίες ή τα μάτια του απασχολούνται με κάτι άλλο θα καταλάβει πόσο του χρειάζεται να ακούει τις ιστοσελίδες και όχι να τις βλέπει. Αν πάλι κάποιος χρησιμοποιεί μια συσκευή με μικρή οθόνη το ακουστικό σερφάρισμα στο Internet μπορεί να είναι η καλύτερη επιλογή για αυτόν. Οι μέθοδοι που αναπτύσσονται και χρησιμοποιούμενες στο ICDRI έχουν πολλές χρήσεις, μερικές από τις οποίες ακόμα δεν είναι πολύ γνωστές, ούτε μπορεί εύκολα να τις φανταστεί κάποιος. Και εδώ βρίσκουμε links που μπορεί ο ενδιαφερόμενος να μάθει για την τεχνολογία που χρησιμοποιείται ή πρόκειται να χρησιμοποιηθεί απο το ICDRI.

 5. Calendar:  Εδώ απαριθμούνται οι σημαντικές διασκέψεις ανικανότητας ή άλλες διασκέψεις που διοργανώνται συχνά , δραστηριότητες και γεγονότα σχετικά με τους ανάπηρους. Δεδομένου ότι τα ζητήματα ανικανότητας είναι η αρχική ανησυχία αυτού του site, προτείνεται ότι τα σχετικά με την ανικανότητα έγγραφα να μπορούν να υποβληθούν σε αυτά τα γεγονότα όπου και όποτε αυτό είναι δυνατόν. Όποιος χρήστης επιθυμεί να υποβάλει μια εργασία σχετική με ανικανότητες ή γνωρίζει για άλλες διασκέψεις που δεν υπάρχουν καταχωρημένες στο ημερολόγιο του ICDRI, μπορεί να τα προσθέσει στην ήδη υπάρχουσα λίστα, με την αποστολή των λεπτομερειών στην σελίσα εισαγωγής διασκέψεων. Το ημερολόγιο συτό συντάχθηκε, για να παρέχει ευκολία στους αναγνώστες, από τον Steve Jacobs. Ούτε ο Steve, ούτε το ICDRI, αναλαμβάνει την ευθύνη για οποιαδήποτε λάθη που περιλαμβάνονται σ'αυτό το ημερολόγιο. Εντούτοις, άν κάποιος  ξέρει για μια διόρθωση που πρέπει να γίνει μπορεί να το υποβάλει στο  e-mail του ICDRI ή μπορεί να χρησιμοποιήσεi τη σελίδα τροποποίησης γεγονότων διασκέψεων για να κάνει οποιεσδήποτε αναγκαίες αλλαγές.

 6.Site Map: Εδώ βρίσκουμε ενα χάρτη των sites που υπάρχουν στη  σελίδα του ICDRI προκειμένου ο να διευκολυνθεί στην πλοήγηση της. Παρακάτω παραθέτω τον πίνακα περιεχομένων :

· Νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα

· Καλύτερες πρακτικές

· Κεντρικές δραστηριότητες και διαδικασίες

· Πιο πρόσφατες ειδήσεις

· Sites ανα κατηγορία

α.Κέντρο Assistive και τεχνολογία Assistive

β.Εκπαιδευτικοί πόροι

γ.Παγκόσμιος τρόπος διαχείρισης πόρων

δ.Παγκόσμια Κοινότητα

ε.Υγεία και Ιατρική

στ.Sites πληροφοριών και νέων

ζ.Δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου

η.Πόροι ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή

· Βιβλία

 7.Register: Η σελίδα αυτή είναι για δημιουργία πηγών. Εάν κάποια οργάνωσή εμπλέκεται με τα ζητήματα ανικανότητας και ο υπεύθυνος της οργάνωσης αυτής θα επιθυμούσε να έχει μια παρουσία στο διαδίκτυο, αλλά δεν έχει αυτήν την περίοδο έναν ιστοχώρο, θα πρέπει να στείλει ένα e-mail στο icdri@icdri.org. Θα πρέπει σάυτό το e-mail να περιλάβει τις πληροφορίες οι οποίες ζητούνται στη φόρμα εγγραφής και θα τοποθετήθούν στο site το συντομότερο δυνατόν. Αυτοί οι πόροι θα πρέπει να σχετίζονται άμεσα με ανικανότητες και να είναι χρήσιμοι στην κοινωνία ανικανοτήτων.

 8.Activities: Εδώ βρίσκουμε μια λίστα δραστηριοτήτων του ICDRI.  Εκτός από τη δραστηριότητα της συλλογής και της παρουσίασης των πόρων ανικανότητας στο διαδίκτυο, το ICDRI παρέχει άλλες υπηρεσίες, μερικές από τις παρατίθενται σε αυτήν την σελίδα: Το ICDRI είναι διαθέσιμο για να παρουσιάσει και για να συμμετέχει σε άλλες δραστηριότητες σχετικές με τις ανικανότητες. Έτσι βρίσκουμε τις τρέχουσες δραστηριότητες του 2001,του 2000 και του 1999. Δεν υπάρχουν τρέχουσες δραστηριότητες από το 2002 ως σήμερα γιατί η σελίδα είναι υπό αναθεώρηση άλλα σύντομα όπως μας ενημερώνουν οι υπεύθυνοι θα είναι διαθέσιμες.

Παραδείγματα δραστηριοτήτων :

2001

· Δραστηριότητες κοινωνικής ομάδας Διαδικτύου (Internet Societal Task Force-ISTF): Το ICDRI εργάζεται σε συνεργασία με το ISTF. Το ICDRI παρέχει τους πόρους και τις πληρόφορίες τις οποίες το ISTF χρησιμοποιεί ως αναγκαία βάση.

· Συνέδριο της ADA (Americans with Disabilities Act) στο Ορλάντο της Φλόριντα στις 16-18 Αυγούστου 2001: Το ICDRI παρουσίασε ενα σεμινάριο σχετικά με το πως είναι δυνατόν να είναι η τεχνολογία ηλεκτρονικής και πληροφοριών προσβάσιμη απο άτομα με ανικανότητες.

· Συνέδριο Internet στο Ταρτασάν της Ρωσσίας στις 23 Ιούνιου του 2001: Το ICDRI είχε κληθεί να κάνει μια παρουσιάση σχετικά με τα θέματα ανικανοτήτων.

· Γιορτή Διαδικτύου στη Σόφια της Βουλγαρίας: Στις 1 και 2 Μαρτίου, o Michael Burks, ο οποίος αντιπροσωπεύει το ICDRI και εργάζεται σε συνεργασία με την κοινωνική ομάδα εργασίας Διαδικτύου (ISTF) της κοινωνίας Διαδικτύου, κατέστησε μια παρουσίαση αποκαλούμενη: Οικονομικοί παράγοντες που σχετίζονται με τη καθολική πρόσβαση στο Internet και άτομα με ειδικές ανάγκες-μια εργασία σχολιασμού. Σύμφωνα με τις υπάρχουσες πληροφορίες αυτό το έγγραφο που βοήθησε να στην άσκηση επιρροής στις πολιτικές της βουλγαρικής κυβέρνησης και άλλων οργανώσεων στη Βουλγαρία, όχι μόνο σχετικά με ζητήματα Διαδικτύου αλλά και σχετικά με ζητήματα ανικανότητας. Το ICDRI έχει προσφερθεί να τους βοηθήσει με όποιον τρόπο μπορεί στην εφαρμογή και την εκτέλεση των πολιτικών ανικανότητάς.

2000

· Τρέχουσα ειδική έρευνα των πόρων ανικανότητας : Δεδομένου ότι η δημιουργία χρονολογείται στο 1998, το ICDRI έχει βοηθήσει πολλούς ανθρώπους με την έρευνα των διάφορων τύπων πόρων ανικανότητας στο διαδίκτυο. Το κέντρο έχει εφοδιάσει πολλούς ανθρώπους με τις απαντήσεις στις ερωτήσεις τους για ποικίλα σχετικά με την ανικανότητα προβλήματα. Αυτές οι ερωτήσεις έχουν προέλθει από ανθρώπους σε Σινγκαπούρη, Γκάνα, Παραγουάη, Ιρλανδία, Ηνωμένες Πολιτείες, Καναδά, Αυστραλία, Πορτογαλία, Ελβετία, Κίνα, και πολλές άλλα μέρη σε όλο τον κόσμο. Το ICDRI επιδιώκει να παρέχει τις απαντήσεις σε όλους αυτούς που ρωτούν. Όπου είναι δυνατόν το κέντρο έχει ταχυδρομήσει τα αποτελέσματα της έρευνας έτσι ώστε να μπορεί να ωφελήσει ένα όσο το δυνατόν ευρύτερο ακροατήριο.

· Δραστηριότητες δημόσιων υπηρεσιών: Το ICDRI έχει παράσχει έναν αντιπρόσωπο στη περιοχή της βόρειας Καρολίνας για την ομάδα εργασίας της Διοικητικής Επιτροπής των πηγών πληροφοριών σχετικά με τη δυνατότητα πρόσβασης. Αυτή η ομάδα εργασίας επιδιώκει να καθορίσει τα πρότυπα για να καταστήσει όλη την τεχνολογία πληροφοριών η οποία χρησιμοποιείται από τη πολιτεία της βόρειας Καρολίνας να είναι προσιτή στους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες.

· Διατριβή της UNESCO σχετικά με την καθολική πρόσβαση:Η Christine Maxwell, αντιπρόεδρος της κοινωνίας Διαδικτύου, έχει εκδώσει και παρουσιάσει στην UNESCO το πρώτο έγγραφο συζήτησης σχετικά με την κοινωνία Διαδικτύου με τίτλο: Σφαιρικές τάσεις οι οποίες θα έχουν αντίκτυπο στην καθολική πρόσβαση στους πόρους πληροφοριών. Παρουσιάστηκε στο συνέδριο UNESCO's INFO/ETHICS 2000- Δικαιώματα στην καθολική πρόσβαση στην πληροφορία τον 21ο αιώνα. Δύο από τα μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής του ICDRI, η Cynthia Waddell και ο Michael Burks, βοήθησαν συμβάλoντας στο τομέα των ζητημάτων ανικανότητας.

· Δραστηριότητες διαβούλευσης : Το ICDRI συνεχίζει να παρέχει τις συμβουλευτικές υπηρεσίες που κυμαίνονται από τις αξιολογήσεις της δυνατότητας πρόσβασης ως το σχεδιασμό ιστοχώρου και τη συντήρηση, όπως επίσης επίσης είναι σύμβουλος για την τεχνολογία της πληροφορίας ως αναφορά το χώρο δυνατότητας πρόσβασης. Αυτές οι υπηρεσίες παρέχονται σε ποικίλες οργανώσεις δημόσιες και ιδιωτικές. Το ICDRI βοηθά αυτήν την περίοδο να συλλεχθούν οι κρατικές και ομοσπονδιακές οδηγίες για τη δυνατότητα πρόσβασης στη τεχνολογία πληροφοριών.

· Παρουσίαση στη NASA : Το ICDRI παρείχε τα υλικά και την υποστήριξη για το μέλος της συμβουλευτικής επιτροπής μας Michael Burks ο οποίος έκανε ωριαία τη παρουσίαση στη NASA αναφορικά με την ψηφιακή διαίρεση και τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. 

1999

· Δραστηριότητες δημόσιων υπηρεσιών : Το ICDRI έχει παράσχει έναν αντιπρόσωπο στο κράτος της βόρειας Καρολίνας για την ομάδα εργασίας της διοικητικής Επιτροπής των πηγών πληροφόρησης σχετικά με τη δυνατότητα πρόσβασης. Αυτή η ομάδα εργασίας επιδιώκει να καθορίσει τα πρότυπα για να καταστήσει όλη την τεχνολογία πληροφοριών που χρησιμοποιείται από το κράτος της βόρειας Καρολίνας, προσιτή στους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Το ICDRI έχει παράσχει υποστήριξη για αυτήν την δραστηριότητα από την έναρξή του το Νοέμβριο του 1999.

· DBCOL (Diversified Business Concepts OnLine)  : Η DBCOL είναι μια οργάνωση που επιδιώκει να προωθήσει τη πρόσληψη των ανθρώπων με ανικανότητες στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Το ICDRI τους παρείχε πληροφορίες σχετικά με το πώς θα καταστήσουν την τεχνολογία πληροφοριών προσιτή για τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες. Παρείχε επίσης υποστήριξη για την ανάπτυξη των εκπαιδευτικών μαθημάτων.

· CTF (Community Technology Foundation) : Το ICDRI παρείχε στο κοινοτικό ίδρυμα τεχνολογίας (CTF) βοήθεια σχετικά με τη δημιουργία και διατήρηση προσβάσιμων ιστοχώρων. Το CTF άρχισε από την PacBell (Pacific Bell) και είναι μια οργάνωση που υποστηρίζει την πρόοδο των κοινοτήτων στις περιοχές που εξυπηρετήθηκαν από την PacBell.

· Τεχνικό κοινοτικό κολλέγιο Wake : Το ICDRI παρείχε υλικό σειράς μαθημάτων ηλεκτρονικών και αντιγράφων σε χαρτί για την ανάπτυξη Ιστού και γενικές σειρές μαθημάτων Διαδικτύου για το τεχνικό κοινοτικό κολλέγιο Wake στο Raleigh, της βόρειας Καρολίνας.

· Υπολογιστές Bytronix : Το ICDRI έχει βοηθήσει τους υπολογιστές Bytronix για να κατανοήσουν καλύτερα τα ζητημάτα πρόσβασης και τεχνολογίας πληροφοριών.

· APIAHF (Asian Pacific Islander Health Forum) : Το ICDRI εφοδίασε το ασιατικό ειρηνικό φόρουμ υγείας των νησιωτών (APIAHF) με βοήθεια στη δημιουργία και διατήρηση προσβάσιμων ιστοχώρων. Επίσης το ICDRI βοήθησε με έναν επανασχεδιασμό του site για να το καταστήσει πιό προσιτό.  

1998

· Δραστηριότητες κοινωνίας Διαδικτύου : 

α.Σεμινάριο INET98 στη δυνατότητα πρόσβασης

β.Συνεδρίαση INET98 επιτροπής ανικανότητας

γ.Φιλοξένησε τη συνεδρίαση με τίτλο :DisabilityBirds of a Feather.

· APIAHF (Asian Pacific Islander Health Forum) :  Το κέντρο εφοδίασε το ασιατικό & ειρηνικό φόρουμ υγείας των νησιωτών με βοήθεια στο σχεδιασμό προσβάσιμων ιστοχώρων και βοήθησε στο επανασχεδιασμό του site για την καλύτερη δυνατή χρησιμοποίηση καθώς επίσης και παρέχοντας τη συντήρηση του site.

·  Τεχνικό κοινοτικό κολλέγιο Wake :  Το ICDRI παρείχε το υλικό σειράς μαθημάτων ηλεκτρονικών και αντιγράφων σε χαρτί για την ανάπτυξη Ιστού και γενικές σειρές μαθημάτων Διαδικτύου για το τεχνικό κοινοτικό κολλέγιο Wake στο Raleigh, της βόρειας Καρολίνας.

9.Sponshorship: Σ'αυτή τη σελίδα το ICDRI καλωσορίζει τους χορηγούς για να βοηθήσει την επίτευξη των στόχων του, τους οποίους απαριθμώ παρακάτω:

1. Το ICDRI συλλέγει και παρουσιάζει αυτό που προορίζεται να είναι μια από τις μεγαλύτερες συλλογές των πόρων ανικανότητας οπουδήποτε. Θα είναι διεθνές και θα παρουσιαστεί με έναν τρόπο που θα είναι προσιτός σε όσο δυνατόν μεγαλύτερο ακροατήριο. 

2. Το ICDRI αναπτύσσει τις νέες μεθόδους για να παρουσιάσει τους πόρους κατά τρόπο προσιτό. Αυτές οι μέθοδοι θα βοηθήσουν τους χρήστες για να επιλέξουν τον τρόπο με τον οποίο επιθυμούν να βλέπουν τους πόρους. Αυτό είναι ένα τρέχον πρόγραμμα και θα εξελιχθεί κατά τη διάρκεια του χρόνου καθώς η τεχνολογία βελτιώνεται.

3. Με την οικοδόμηση και τη διατήρηση του ICDRI οι υπεύθυνοι εργάζονται για να βελτιώσουν την επικοινωνία μεταξύ των ομάδων ανικανοτήτων σε παγκόσμια βάση. Αυτό θα επιτρέψει στον καθένα να χρησιμοποιήσει τους πόρους αποτελεσματικότερα.

4. Το ICDRI παρουσιάζει και διδάσκει τα σεμινάρια δυνατότητας πρόσβασης.

5. Το ICDRI  συλλέγει απο διάφορες περιοχές τις καλύτερες πρακτικές σχετικά με τις ανικανότητες.

Οι συνεισφέροντες σε αυτήν την περιοχή μπορούν να προσδοκούν για να δουν μια αυξανόμενα μεγάλη διεθνή συλλογή των πόρων ανικανότητας σε αυτόν τον ιστοχώρο. Μπορούν περαιτέρω να προσδοκούν να δουν στη χρήση τις νέες μεθόδους παρουσίασης. Αυτές οι μέθοδοι θα τεθούν σύντομα στην διάθεση εκείνων που επιθυμούν να τους χρησιμοποιήσουν. Θα βοηθούν επίσης στη βελτιώση των επικοινωνιών ανάμεσα στα άτομα της κοινότητα ανικανοτήτων και αυτό θα βοηθήσει τους πάντες στη χρησιμοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων κατά τρόπο αποτελεσματικότερο. Οι δωρεές μπορούν να γίνουν με μετρητά, με πιστωτική κάρτα αλλά και με επιταγή.

10.Products/Services: Το ICDRI είναι στην ευχάριστη θέση να αναγγείλει την έναρξη των συμβουλευτικών υπηρεσιών παράλειψης δυνατότητας πρόσβασής. Η επιδίωξη να προαχθεί η αποστολή του για τη σφαιρική δυνατότητα πρόσβασης τεχνολογία ηλεκτρονικής και πληροφοριών, η εκτελεστική διευθύντρια, Cynthia D. Waddell, JD, προσφέρει την εθνική και διεθνή πείρα της στο νόμους, την πολιτική και την τεχνολογία σε αυτήν την νέα επιχειρησιακή προσπάθεια. Το ICDRI προσφέρει μια από πάνω ως κάτω αναθεώρηση και προβαίνει στις λεπτομερείς συστάσεις για την επανόρθωση και την ολοκλήρωση της δυνατότητας πρόσβασης σε όλη την οργάνωση. Αυτή η ανάλυση περιλαμβάνει:

· μια εκτελεστική ενημέρωση των εννοιών δυνατότητας πρόσβασης, αρχών και ζητημάτων ολοκλήρωσης

· συνεδριάσεις με το προσωπικό ανάπτυξης για να καθορίσει τις συγκεκριμένες ανησυχίες δυνατότητας πρόσβασης με τα υπάρχουσα προϊόντα και τις υπηρεσίες

· διευκόλυνση της οργάνωσης δυνατότητας πρόσβασης μέσα στην επιχείρηση

· ειδική υποστήριξη περιεχομένου στους συγκεκριμένους τομείς του νόμου, της πολιτικής, της τεχνολογίας πληροφοριών, των τηλεπικοινωνιών, και της βοηθητικής τεχνολογίας

· Ανάπτυξη των εργαλείων εξασφάλισης ποιότητας για να διευκολύνει τη δυνατότητα πρόσβασης των νέων προϊόντων και των υπηρεσιών

· Σε όλο τον οργανισμό κατάρτιση στα ζητήματα σχετικά με τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες

· Παραγωγή της ενημερωτικής λογοτεχνίας για τη διάδοση στον οργανισμό.       

Αυτή η αναθεώρηση περιλαμβάνει την αξιολόγηση της προσαρμογής με την παράγραφο 508 της πράξης αμερικάνικης αποκατάστασης, των Αμερικάνων με το νόμο ανικανοτήτων, το κράτος με τους τοπικούς νόμους και τους κανονισμούς σχετικά με τη δυνατότητα πρόσβασης, και οποιοδήποτε εφαρμόσιμο διεθνές δίκαιο.Μια έρευνα νας έκθεση παρέχει γενικά μια ανεξάρτητη αναθεώρηση για εκείνα τα προϊόντα που συναντούν νομικές απαιτήσεις επανορθωτικά βήματα για αυτούς που αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της τεχνολογίας πληροφοριών. Η αξιολόγηση ICDRI διαρκεί για ένα έτος, και είναι διαθέσιμη για:

· Ολοκληρωμένους οργανισμούς

· Μεμονωμένα προϊόντα και υπηρεσίες: Το ICDRI προσφέρει μια γενική αναθεώρηση και μια αξιολόγηση ενός προϊόντος τεχνολογίας πληροφοριών  ή μιας υπηρεσίας της οργάνωσης

· Όλα τα προϊόντα και τις υπηρεσίες

10. Books: Εδώ βρίσκουμε τα βιβλία και τα βίντεο που σχετίζονται με ζητήματα ανικανότητας, τις τεχνικές κατασκευής ιστοχώρων και άλλα πολλά θέματα σχετικά με ανικανότητες σε συνδυασμό με τη σελίδα της Amazon. Τα βιβλία αυτά είναι τακτοποιημένα σε κατηγορίες. Το ICDRI κερδίζει μια μικρή προμήθεια για κάθε βιβλίο που πωλείται. Εντούτοις, ο αρχικός στόχος του ICDRI είναι να παράσχουν μια καλή πηγή για βιβλία και άλλα μέσα που σχετίζονται με τα διάφορα ζητήματα ανικανότητας. Υπάρχουν επίσης επιλεγμένα βίντεο και χρήσιμα προϊόντα που το ICDRI έχει αναθεωρήσει.

11.Contact: Σελίδα που αναφέρει την διεύθυνση και την ηλεκτρονική διεύθυνση για να ξέρει πώς ο κάθε ενδιαφερόμενος θα επικοινωνήσει με το ICDRI.

12.Privacy Policy: Εδώ αναφέρει κάποια πράγματα για το πώς θα προστατευθεί το site του ICDRI.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Αυτό που κατάλαβα γράφοντας την εργασία ήταν οτι γίνεται εδώ και χρόνια μια πολύ σοβαρή και οργανωμένη προσπάθεια για να βοηθηθούν τα άτομα με ανικανότητες. Ουσιαστικά το ICDRI είναι το επιστέγασμα αυτών των προσπαθειών. Καταφέρνει όπως φαίνεται και από την εργασία μου να παρέχει αρκετές πληροφορίες στα άτομα με ανικανότητες σχετικά με θέματα που τους αφορά. Η ελπίδα η δική μου είναι οτι στο μέλλον έχοντας σαν πάραδειγμα το ICDRI θα ακολουθήσουν και άλλες τέτοιες προσπάθειες για τη πρόσβαση σε πληροφόριες από άτομα με ανικανότητες.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ



www.icdri.org
“ Ψηφιακές Βιβλιοθήκες για τυφλούς και οπτικά ασθενείς ” Γεώργιος Νάστος – Μάριος Μπαμίδης

“Πρόσβαση Ατόμων με Αδυναμία Ανάγνωσης στην Ηλεκτρονική Δημοσίευση:Ακουστικές Τεχνολογίες ” Καραγκούνη Ευτυχία

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ

Λευκη Βίβλος: Η Λευκή Βίβλος είναι μια έγκυρη έκθεση, μια κυβερνητική έκθεση που περιγράφει την πολιτική ή ένα έγγραφο με σκοπό την εκπαίδευση των πελατών βιομηχανίας ή τη συλλογή των μολύβδων για μια επιχείρηση. Οι Λευκές Βίβλοι χρησιμοποιούνται για να βοηθήσουν τους ανθρώπους να λάβουν τις αποφάσεις. Στη σύγχρονη βρετανική ή ιρλανδική ορολογία, η Λευκή Βίβλος είναι μια δήλωση της κυβερνητικής πολιτικής. Ονομάζεται Λευκή Βίβλος επειδή αρχικά αυτό εήταν λεπτό έγγραφο γρήγορα περιβαλλόμενο σε λευκό χαρτί χωρίς επίσημο κάλυμμα, σε αντιδιαστολή με το μπλε κάλυμμα των κυβέρνητικών εκθέσεων.

Παράγραφος 508: Η παράγραφος 508 προστέθηκε το 1986 αρχικά ως τροποποίηση στο νόμο αποκατάστασης του 1973. Η αρχική παράγραφος 508 εξέταζε τις ηλεκτρονικές και τεχνολογίες πληροφοριών, σε αναγνώριση της αύξησης αυτού του τομέα. Το 1997, η ομοσπονδιακή δυνατότητα πρόσβασης ηλεκτρονικής και τεχνολογίας πληροφοριών και ο νόμος συμμόρφωσης προτάθηκαν στο αμερικάνικο νομοθετικό σώμα για να διορθώσουν τις ανεπάρκειες της αρχικής παραγράφου 508. Η αρχική παράγραφος 508 είχε αποδειχθεί συνήθως ατελέσφορη, εν μέρει λόγω της έλλειψης μηχανισμών επιβολής. Στο τέλος, αυτή η ομοσπονδιακή δυνατότητα πρόσβασης ηλεκτρονικής και τεχνολογίας πληροφοριών και ο νόμος συμμόρφωσης, με τις αναθεωρήσεις, θεσπίστηκαν ως νέα παράγραφος 508 του νόμου αποκατάστασης του 1973, το 1998. Υπάρχει παρανόηση για την παράγραφο 508. Οι διευθύνσεις της παραγράφου 508 συμμορφώνονται νομικά μέσω της διαδικασίας της έρευνας αγοράς και έχει επίσης τα τεχνικά πρότυπα ενάντια στα οποία τα προϊόντα μπορούν να αξιολογηθούν για να καθορίσουν εάν συναντούν την τεχνική συμμόρφωση. Η τεχνολογία μπορεί να συναντήσει νομικές διατάξεις και να είναι νόμιμα υποχωρητική (π.χ., κανένα τέτοιο προϊόν δεν υπάρχει στο χρόνο της αγοράς) αλλά μπορεί και να μην συναντήσει τεχνική συμμόρφωση (δεν ανταποκρίνεται στα τεχνικά πρότυπα δυνατότητας πρόσβασης του πίνακα πρόσβασης) και οι χρήστες να είναι συχνά μπερδεμένοι με αυτά τα δύο ζητήματα. Προσθέστε οτι εκείνη η αξιολόγηση της συμμόρφωσης μπορεί να γίνει μόνο κατά την αναθεώρηση της διαδικασίας προμήθειας και η τεκμηρίωση χρησιμοποίειται κατά την παραγωγή μιας αγοράς ή για τη συμβολή στην ανάπτυξη των αλλαγών της τεχνολογίας και των προτύπων. Αυτό απαιτεί μια πιό λεπτομερή κατανόηση του νόμου και της τεχνολογίας απ'ό,τι μπορεί να φαίνεται αρχικά οτι είναι απαραίτητη. Δεν υπάρχει τίποτα στην παράγραφο 508 που επιβάλλει στους ιδιωτικούς ιστοχώρους να συμμορφωθούν εκτός αν λαμβάνουν τα ομοσπονδιακά κεφάλαια ή στο πλαίσιο της σύμβασης με μια ομοσπονδιακή αντιπροσωπεία. Οι εμπορικές καλύτερες πρακτικές περιλαμβάνουν τα εθελοντικά πρότυπα και τις οδηγίες ως πρωτοβουλία δυνατότητας πρόσβασης Ιστού της World Wide κοινοπραξίας Web (W3C) (WAI). Οι εθελοντικοί ελεγκτές δυνατότητας πρόσβασης (μηχανές) έχουν την ονομασία "Bobby" και AccVerify και αναφέρουν στην παράγραφο 508 τις οδηγίες αλλά έχουν τη δυσκολία ακριβώς να εξετάσουν το περιεχόμενο για τη δυνατότητα πρόσβασης. 

