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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
 Η δημιουργία του ψηφιακού περιβάλλοντος δημοσίευσης είχε σημαντικές επιμέρους συνέπειες για το έργο της πληροφόρησης ,από τις οποίες οι χαρακτηριστικότερες είναι οι εξής (.η εκρηκτική αύξηση των δημοσιευμάτων, από τη στιγμή που η ψηφιακή δημοσίευση επέτρεψε την εύκολη, ταχεία και φθηνή δημοσίευση του πνευματικού δημιουργήματος. Η δημιουργία εκτεταμένων συλλογών ψηφιακού υλικού, των λεγομένων ψηφιακών βιβλιοθηκών, με τη συγκέντρωση πρωτογενούς  ψηφιακού υλικού ή με την ψηφιοποίηση συμβατικού υλικού. Η ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών, στο βαθμό που υπερβαίνει τις απλές πειραματικές ή ερευνητικές προσπάθειες, συμβαίνει, κυρίως, στο πλαίσιο και ως νέα παράπλευρη λειτουργία των ήδη υφισταμένων συμβατικών βιβλιοθηκών. Η δημιουργία ενός εξαιρετικά εκτεταμένου διεθνούς χώρου δημοσιευμάτων και πληροφοριών, για την αναζήτηση, τον εντοπισμό και τον έλεγχο της ποιότητας και αξιοπιστίας των οποίων δεν υπάρχουν σήμερα οι απαραίτητοι, για τις απαιτήσεις του έργου της πληροφόρησης, μηχανισμοί Ο με ραγδαίους ρυθμούς πολλαπλασιασμός του ψηφιακού υλικού, η υιοθέτηση της ψηφιακής εκδοχής από εξαιρετικά σοβαρούς και αξιόπιστους παραγωγούς δημοσιευμάτων (βλ. για παραδείγματα επιστημονικά ηλεκτρονικά περιοδικά), η ευρεία ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών, αλλά και η παράλληλη ανθηρή παρουσία των συμβατικών δημοσιευμάτων (είναι χαρακτηριστικό ότι την περίοδο που αναπτύσσεται η ψηφιακή εκδοτική και που δημιουργεί ένα παράλληλο και, περίπου, εξίσου εκτεταμένο χώρο δημοσιευμάτων, η συμβατική εκδοτική του έντυπου δημοσιεύματος εξακολουθεί να αναπτύσσεται), αποτελούν συνδρομή παραγόντων με ιδιαίτερη σημασία. Και αυτό γιατί οδηγούν στη δημιουργία μιας υβριδικού τύπου βιβλιοθήκης, η οποία θα συνδυάζει, θα αξιοποιεί και θα συνεκμεταλλεύεται και τις δύο δεξαμενές δημοσιευμάτων και πληροφοριών, τη συμβατική και την ψηφιακή. Η δεξαμενή υλικού του Διαδικτύου, παρά τα προβλήματα εντοπισμού και αξιοπιστίας που τη χαρακτηρίζουν αποτελεί, σήμερα, ένα εκτεταμένο και ιδιαίτερα ελκυστικό πεδίο πληροφόρησης για τον ενδιαφερόμενο χρήστη, ο οποίος, σε μεγάλο βαθμό, έχει τη δυνατότητα και επιχειρεί να το προσεγγίσει εκτός των τυπικών διαύλων πληροφόρησης που προσφέρουν οι βιβλιοθήκες. Με δεδομένα τα προβλήματα αποτελεσματικότητας, ποιότητας και αξιοπιστίας της πληροφόρησης, που παρουσιάζει ένα τέτοιο εγχείρημα από την πλευρά του άπειρου χρήστη, προκύπτουν, για τις βιβλιοθήκες, πολλαπλές επιπλέον ευθύνες υποστήριξης, προστασίας και εξασφάλισης της πρόσβασης του χρήστη σε ενδιαφέρον, αξιόλογο και αξιόπιστο υλικό. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Τα συστήματα Adobe που ενσωματώνονται ξεσηκώνουν με τις ιδέες και τις πληροφορίες. Για περισσότερο από δύο δεκαετίες, οι βραβευμένες τεχνολογίες και το λογισμικό της επιχείρησης (π.χ. Adobe FrameMaker) έχουν επαναπροσδιορίσει την επιχείρηση, την ψυχαγωγία, και τις προσωπικές επικοινωνίες με τον καθορισμό των νέων προτύπων για την παραγωγή και την παράδοση του περιεχομένου που δεσμεύει τους ανθρώπους οπουδήποτε και οποιαδήποτε στιγμή. Τώρα που Adobe και Macromedia είναι μια επιχείρηση,  τοποθετείται καλύτερα από πάντα για να ωθήσει τα όρια του ψηφιακού κόσμου. Tα συστήματα Adobe oοδηγούν την καινοτομία ισχυρά, αναγκάζοντας λύσεις λογισμικού που ικανοποιούν τις ανάγκες των πελατών και των αγορών που κυμαίνονται από τους τεχνικούς εκδότες, σχεδιαστές και παραγωγούς ταινιών, ως τις επιχειρήσεις και τους υπεύθυνους για την ανάπτυξη. Η XMLείναι ένα απλό, πολύ εύκαμπτο σχήμα κειμένων που προκύπτει από το SGML (ISO 8879). Αρχικά σχεδιασμένη για να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις των μεγάλης κλίμακας ηλεκτρονικών εκδόσεων,η XML διαδραματίζει  έναν όλο και περισσότερο σημαντικό ρόλο στην ανταλλαγή μιας ευρείας ποικιλίας των στοιχείων όσον αφορά τον Ιστό και αλλού. Επίσης η XML είναι ένα υποσύνολο του SGML στόχος του οποίου είναι να επιτρέψει στο γενικό SGML για να εξυπηρετηθεί, λαμβανόμενος, και επεξεργασμένος στον Ιστό με τον τρόπο που είναι τώρα δυνατός με το HTML XML έχει σχεδιαστεί για την ευκολία της εφαρμογής και για τη διαλειτουργικότητα και με το SGML και με το HTML .
XML
H XML είναι μία γλώσσα για τη δόμηση δεδομένων
Με την έννοια δομημένα δεδομένα εννοούμε μία συλλογή στοιχείων δεδομένων όπως είναι για παράδειγμα τα λογιστικά φύλλα, οι κατάλογοι διευθύνσεων, οι παράμετροι διαμόρφωσης, οι οικονομικές συναλλαγές και τα τεχνικά σχέδια. Η XML είναι, δηλαδή, ένα σύνολο κανόνων (ή διαφορετικά ένα πακέτο κατευθυντήριων γραμμών ή συμβάσεων) για το σχεδιασμό μορφών κειμένου οι οποίες διευκολύνουν τη δόμηση των δεδομένων σας. Η XML δεν είναι γλώσσα προγραμματισμού. Δεν χρειάζεται, επομένως, να είστε προγραμματιστής για να την χρησιμοποιήσετε ή να τη μάθετε. Η XML διευκολύνει τον υπολογιστή να παράγει δεδομένα, να διαβάζει δεδομένα και να εξασφαλίζει τη σαφήνεια της δομής των δεδομένων. Η XML αποφεύγει τις συνήθεις παγίδες του σχεδιασμού γλωσσών: είναι επεκτάσιμη, ανεξάρτητη συστήματος υλικού και μπορεί να υποστηρίξει διεθνείς και τοπικές προσαρμογές. Η XML είναι πλήρως συμβατή με Unicode.

Τα προγράμματα που παράγουν λογιστικά φύλλα, καταλόγους διευθύνσεων και άλλα δομημένα δεδομένα αποθηκεύουν, συχνά, τα εν λόγω δεδομένα στο σκληρό δίσκο, χρησιμοποιώντας δυαδική μορφή ή μορφή κειμένου. Ένα από τα πλεονεκτήματα της μορφής κειμένου είναι ότι επιτρέπει στο χρήστη, ένα είναι αναγκαίο, να δει τα δεδομένα χωρίς το πρόγραμμα που τα παρήγαγε. Εάν χρειαστεί, δηλαδή, σας δίνει τη δυνατότητα να διαβάσετε μία μορφή κειμένου με το διορθωτή κειμένου της προτίμησής σας. Οι μορφές κειμένου επιτρέπουν, επίσης, στους κατασκευαστές λογισμικού να εκσφαλματώνουν εφαρμογές με μεγαλύτερη ευκολία. Όπως και τα αρχεία HTML, τα αρχεία XML είναι αρχεία κειμένου τα οποία δεν προορίζονται για ανάγνωση αλλά προσφέρουν αυτή τη δυνατότητα στο χρήστη εάν προκύψει ανάγκη. Ωστόσο, οι κανόνες των αρχείων XML είναι αυστηροί σε αντίθεση με τα αρχεία HTML. Η παράληψη μίας ετικέτας ή ένα γνώρισμα δίχως αγκύλες καθιστά άχρηστο το αρχείο XML ενώ η HTML ανέχεται τέτοιου είδους παραλήψεις και συχνά τις επιτρέπει εξολοκλήρου. Η επίσημη προδιαγραφή της XML δεν επιτρέπει σε εφαρμογές να προσπαθούν να μαντέψουν ποιο είναι το πρόγραμμα δημιουργός ενός αρχείου XML με χαμένο σύνδεσμο. Εάν ο σύνδεσμος του αρχείου παρουσιάζει πρόβλημα, η εφαρμογή πρέπει να σταματήσει και να αναφέρει το σφάλμα.

Η XML εμφανίζεται υπό μορφή κειμένου και χρησιμοποιεί ετικέτες για την οριοθέτηση των δεδομένων και για τον λόγο αυτό τα αρχεία XML είναι σχεδόν πάντα μεγαλύτερα σε έκταση από συγκρίσιμα αρχεία σε δυαδική μορφή. Πρόκειται για συνειδητή επιλογή των σχεδιαστών της XML. Τα πλεονεκτήματα ενός αρχείου υπό μορφή κειμένου είναι ολοφάνερα (δείτε χαρακτηριστικό 3) και τα μειονεκτήματα αντισταθμίζονται συνήθως σε άλλο επίπεδο. Η χωρητικότητα του σκληρού δίσκου δεν είναι τόσο ακριβή όσο παλαιότερα και προγράμματα όπως το zip και το gzip μπορούν να συμπιέσουν αρχεία αποτελεσματικά και γρήγορα. Επιπρόσθετα, πρωτόκολλα επικοινωνίας όπως τα πρωτόκολλα μόντεμ και το HTTP/1.1, το οποίο είναι το πρωτόκολλο πυρήνας του Ιστού, μπορούν να συμπιέσουν πολύ εύκολα αρχεία με μεγάλη ταχύτητα μεταφοράς και το ίδιο αποτελεσματικά όσο και τα δυαδικά αρχείαEπίσης η XML συνδυάζει διαφορετικές τεχνολογίες είναι η προδιαγραφή που ορίζει τι είναι οι "ετικέτες" και τα "γνωρίσματα". Πέρα από την XML 1.0, "η οικογένεια XML" είναι ένα διαρκώς αναπτυσσόμενο σύνολο λειτουργικών μονάδων οι οποίες προσφέρουν χρήσιμες υπηρεσίες για τη διεκπεραίωση σημαντικών έργων τα οποία ανακύπτουν συχνά. H Xlink περιγράφει έναν προκαθορισμένο τρόπο εισαγωγής υπερσυνδέσμων σε αρχεία XML. 
Adobe XML
Η XML ξεσηκώνει γρήγορα τον τρόπο που το περιεχόμενο συλλαμβάνεται, δημιουργείται και παραδίνεται και αυτή είναι μόνο  η αρχή. Η. προσθήκη της δύναμης  της XML και  τα διάφορα εργαλεία για τις δημοσιεύσεις και τους εκδότες επιτρέπουν την διοχέτευση του σώματος των δημοσιευμάτων σε ποικίλα ακροατήρια και μέσα παράδοσης. Το λογισμικό Adobe ξεσηκώνει με τις ιδέες και τις πληροφορίες. Για περισσότερο από δύο δεκαετίες, το βραβευμένo λογισμικό και οι τεχνολογίες της επιχείρησης έχουν επαναπροσδιορίσει την επιχείρηση, την ψυχαγωγία, και τις προσωπικές επικοινωνίες με τον καθορισμό των νέων προτύπων για την παραγωγή και την παράδοση του περιεχομένου που δεσμεύει τους ανθρώπους ουσιαστικά οπουδήποτε οποιαδήποτε στιγμή. Από τις πλούσιες εικόνες στην τυπωμένη ύλη, το βίντεο, και την ταινία στο δυναμικό ψηφιακό περιεχόμενο για ποικίλα μέσα, ο αντίκτυπος των λύσεων adobe είναι εμφανής στις βιομηχανίες και αισθητός από καθεμία που δημιουργεί, βλέπει, και αλληλεπιδρά με τις πληροφορίες.  Οι λύσεις Flatirons λειτουργούν εκτενώς με τη δημιουργική ακολουθία adobe(InDesign, InCopy, εικονογράφος, PhotoShop), Adobe FrameMaker, το Adobe Acrobat και άλλα προϊόντα δημιουργιών και έκδοσης.Το σύστημα 
Adobe περιλαμβάνει τα εξής(
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το οποίο παρέχει τις ικανοποιημένες διοικητικές XML λύσεις για τη δυναμική έκδοση των κρίσιμων πληροφοριών και των εγγράφων. Το κατόπιν παραγγελίας σύστημα λογισμικού του επιτρέπει τη βασισμένες στα συστατικά διαχείριση και την επαναχρησιμοποίηση του περιεχομένου XML στο μικρότερο επίπεδο στοιχείων. Οι βοήθειες Astoria βελτιώνουν τη διαδικασία για παραγωγικότητα και τη ποιότητα μειώνοντας το χρόνο και το κόστος που δημοσιεύει. Το περιεχόμενο είναι, ασφαλώς κοινό, επαναχρησιμοποιημένο, αναθεωρημένο, ενημερωμένο και δημοσιευμένο γρήγορα και σοβαρά,  που απλοποιείται για οποιαδήποτε σχήμα-τυπωμένη ύλη παράδοσης ή ηλεκτρονικό σύστημα. Οι πελάτες της επιχείρησης είναι προοδευτικές οργανώσεις που δημοσιεύουν τις σύνθετες επιχειρησιακά κρίσιμες πληροφορίες και τα έγγραφα που ενημερώνονται τακτικά. Οι πελάτες του Astoria περιλαμβάνουν την Texas Instruments, Lockheed Martin, τις ιατρικές λύσεις Siemens, γενικό ηλεκτρικό ιατρικό και τα αεροσκάφη Cessna.  

   Το Comtech 



Από το 1978,το Comtech έχει βοηθήσει τους πελάτες να αναπτύξουν παγκοσμίως τις αποτελεσματικές πληροφορίες, να μειώσουν τις δαπάνες κύκλων ζωής, να βελτιώσουν τις διαδικασίες και την παραγωγικότητα, και προγραμματίζει και εφαρμόζει τις ικανοποιημένες-διοικητικές λύσεις. Οι υπηρεσίες του Comtech περιλαμβάνουν τη συνεργασία με τις επιχειρήσεις στις διοικητικές στρατηγικές περιεχομένου προ-εφαρμογής, την εφαρμογή DITA, το δομημένο γράψιμο, την αξιολόγηση, τις μελέτες χρηστών, την ανάλυση εγγράφων, stylesheet την ανάπτυξη, και πολλά περισσότερα. 
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Το Innodata Isogen (NASDAQ: INOD) βοηθά τις οργανώσεις να δημιουργήσουν, να διαχειριστούν και να διανείμουν τις πληροφορίες αποτελεσματικότερα και οικονομικότερα, παρέχοντας μια περιεκτική σειρά των ικανοποιημένων-στραμμένων υπηρεσιών IT και BPO για να λύσει τις προκλήσεις διαχείρισης πληροφοριών και έκδοσης. Με κεντρικά γραφεία ακριβώς έξω από τη Νέα Υόρκη, Νιου Τζέρσεϋ, ΗΠΑ, Innodata Isogen έχει δύο πρόσθετα κέντρα λύσης στη Βόρεια Αμερική, επτά εγκαταστάσεις παραγωγής στην Ασία ( Φιλιππίνες, Ινδία και Σρι Λάνκα) και ένα κέντρο τεχνολογίας και ανάπτυξης εργαλείων στην Ινδία. Το Innodata Isogen έχει διοριστεί και eContent " eContent 100" 
.
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 Ptc (Nasdaq: PMTC) παρέχει τη διαχείριση κύκλου της ζωής προϊόντων (PLM), την ικανοποιημένη διαχείριση και τις δυναμικές λύσεις έκδοσης σε περισσότερες από 40.000 επιχειρήσεις παγκοσμίως. Οι  Ptc  λύσεις για τη δυναμική έκδοση επιτρέπουν στις επιχειρήσεις  να αυτοματοποιήσουν τη συνέλευση και την έκδοση των πληροφοριών προϊόντων ή υπηρεσιών σε πολλαπλάσιες γλώσσες και  σχήματα. Αυτές οι λύσεις αποτελούνται από την οικογένεια προϊόντων Arbortext και χρησιμοποιούνται κατά 30% στις επιχειρήσεις κατασκευών , τις βιολογικές επιστήμες, την έκδοση, τις βιομηχανίες κυβέρνησης, ασφάλειας και οικονομικών υπηρεσιών. 
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Με κεντρικά γραφεία στην Πενσυλβανία,τα συστήματα Vasont είναι παροχείς  ικανοποιημένων διοικητικών υπηρεσιών λογισμικού και στοιχείων που υποστηρίζονται μέχρι περισσότερο από 55 έτη εμπειρίας στη διαχείριση πληροφοριών και την εκδοτική βιομηχανία. Το ικανοποιημένο σύστημα διαχείρισης Vasont® ναυαρχίδων του επιτρέπει στις οργανώσεις όλων των μεγεθών  να δημιουργούν, να διαχειρίζονται, και να αποθηκεύουν το πολύγλωσσο περιεχόμενό τους μία φορά για την πολυδιαυλική παράδοση στην τυπωμένη ύλη, PDF, το CD-*ROM, και τα σχήματα Ιστού.Περίπου 1.000 επιχειρήσεις και οργανώσεις από ποικίλες βιομηχανίες, συμπεριλαμβανομένης της κατασκευής, της τεχνολογίας, της έκδοσης, της κυβέρνησης και της υγειονομικής περίθαλψης, με τη χρήση Vasont διαχειρίζονται και παράγουν την πολύγλωσση τεχνική τεκμηρίωση, των εγχειριδίων προϊόντων, και των υλικών αναφοράς.  
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 XMetaL®, ένα τμήμα της εταιρίας Justsystems, παρέχει τις ικανοποιημένες λύσεις δημιουργιών XML και συνεργασίας, προωθώντας τους στόχους των συνολικά-στραμμένων, προσαρμοσμένων στις ανάγκες του πελάτη οργανώσεων.   Τα XMetaL's και η οικογένεια του λογισμικού και των υπηρεσιών επιτρέπει στις επιχειρήσεις γ να δημιουργούν, να μοιράζουν, να επαναχρησιμοποιούν, και να παραδίδουν το περιεχόμενο γρηγορότερα και επικερδώς, σε όλα τα κανάλια πελατών, από τις πωλήσεις, μάρκετινγκ, και εξυπηρέτηση πελατών, στην κατάρτιση και την τεχνική υποστήριξη. Επίσης το XMetaL παρέχει τις ικανοποιημένες λύσεις κύκλου της ζωής XML που ικανοποιούν την απαίτηση για τη δημιουργία, τη διαχείριση, και τις μεγάλες ποσότητες έκδοσης του σφαιρικού περιεχομένου. Με τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών περιεχομένου ,το XMetaL μπορεί να βοηθήσει για να μειώσει σημαντικά τις δαπάνες υπερβαίνοντας την ποιότητα και τις ρυθμιστικές προσδοκίες.  

Τα XMetaL προϊόντα περιλαμβάνουν: μια κορυφή ταξινόμησης XML το συντάκτη, μια ισχυρή εφαρμογή δημιουργίας DITA XML, έναν εύκαμπτο έλεγχο δημιουργίας XML, μια βασισμένη στο WEB λύση αναθεώρησης XML, μια εξάρτηση διαμόρφωσης υπεύθυνων για την ανάπτυξη XMetaL, και ένας διευθυντή προτερημάτων XMetaL.
Η αρχιτεκτονική Αdobe XML είναι ένα κοινό πλαίσιο για όλες τις εφαρμογές Adobe που επιτρέπει στους υπεύθυνους για την ανάπτυξη να επεκτείνει τις επιχειρησιακές διαδικασίες μέσα και πέρα από σε εταιρικό   σε αντιπυρικές ζώνες.  Μέσω της υποστήριξης για XML μέσα στα ευφυή έγγραφα, οι επιχειρήσεις μπορούν να παραγάγουν τις διαλογικές μορφές, να συλλάβουν ή να τροποποιήσουν τα υπάρχοντα στοιχεία χρηστών άμεσα και με μορφές, και να ενσωματώσουν τα στοιχεία μορφής στα επιχειρησιακά συστήματα πυρήνων. Το Adobe XML architecture επιτρέπει στις επιχειρήσεις να επεκτείνουν  τις επενδύσεις τους σε JΘE, τις προσανατολισμένες σε υπηρεσίες αρχιτεκτονικές, και τις υπηρεσίες Ιστού για να παραδώσει ευκολότερα τις εφαρμογές που χρησιμοποιούν το ελεύθερο λογισμικό Αdobe ® Reader ®. Adobe PDF και η Αdobe ΧML αρχιτεκτονική  

Το Αdobe προσφέρει μια περιεκτική αρχιτεκτονική για τη δημιουργία εγγράφων, τη συνεργασία, και τη διαχείριση διαδικασίας. Τα βασικά συστατικά περιλαμβάνουν τις ευφυείς μορφές, την αυτοματοποίηση διαδικασίας, την ολοκλήρωση στοιχείων, την ασφάλεια, και την έκδοση για την αρχειοθέτηση και την εκτύπωση. Η αρχιτεκτονική εκμεταλλεύεται πλήρως XML με την παρουσίαση των στοιχείων με το φορητό σχήμα εγγράφων Adobe® (PDF) για την αξιόπιστη διανομή, την πλούσια εξέταση, και την αλληλεπίδραση με την οικογένεια Acrobat® Αdobe το λογισμικό Reader® πλίθας, και τα προϊόντα κεντρικών υπολογιστών Αdobe. Επιπλέον, η αρχιτεκτονική το καθιστά πιθανό να συνδέσει τα αυθαίρετα σχήματα XML με τις μορφές. Τα στοιχεία μορφής μπορούν να εξαχθούν εύκολα, σύμφωνα με το σχήμα, ως αρχείο XML, μέσω των υπηρεσιών Ιστού χρησιμοποιώντας το απλό πρωτόκολλο πρόσβασης αντικειμένου ή άμεσα στις βάσεις δεδομένων. Τα σχήματα XML για τα έντυπα PDF μπορούν να είναι βιομηχανία-τυποποιημένα κάθετα λεξιλόγια (όπως eGov, ACORD, και HL7) ή σχήματα συνήθειας που αναπτύσσονται εσωτερικά. 

Με αυτήν την υποστήριξη, μπορείτε να παράγουμε  τις λύσεις για τις επιχειρήσεις (συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης, ασφάλεια, υγειονομική περίθαλψη, και κατασκευή), τις κυβερνητικές αντιπροσωπείες, και τις επιχειρήσεις έκδοσης  

· Μειώνουμε το κύκλος ζωών και την ποιότητα στοιχείων αύξησης  

· Παράγουμε τα ευφυή XML βασισμένα αρχεία PDF που κινούν αυτόματα ή υποστηρίζουν αποτελεσματικότερα τις επιχειρησιακές διαδικασίες  

· Σχεδιάζουμε  τις ευφυέστερες μορφές με την ενσωματωμένη επιχειρησιακή λογική που διευκολύνουν την αυτοματοποίηση επιχειρησιακής διαδικασίας  

· Διατηρούμε την εμφάνιση και την ακεραιότητα των αρχείων PDF χρησιμοποιώντας τις ψηφιακές υπογραφές, την αυτόματη αρχειοθέτηση.Η παραγωγή κόλλησε τα αρχεία Αdobe PDF με αυτόματη  επανακυκλοφορία για τις διαφορετικές συσκευές επίδειξης, και αυτό εξασφαλίζει δυνατότητα πρόσβασης για τους χρήστες με τα οπτικά και άλλα impairments  

· Μπορούμε να αρχειοθετήσουμε  για τη διατήρηση αρχείων (ρυθμισμένες βιομηχανίες), την πρόληψη απάτης, και τις διαδρομές του ελέγχου  
Adobe XML architecture
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XMP and PDF

Τα μεταδεδομένα είναι  οποιοδήποτε στοιχείο που οι βοήθειες περιγράφουν το περιεχόμενο ή τα χαρακτηριστικά ενός αρχείου. Η πλατφόρμα μεταδεδομένων του Adobe (XMP) είναι μια τεχνολογία μαρκαρίσματος που επιτρέπει να ενσωματώσουμε  τα στοιχεία για ένα αρχείο (που αντιπροσωπεύεται σε XML και γνωστό ως μεταδεδομένα) στο ίδιο το  αρχείο.  Με XMP, οι εφαρμογές υπολογιστών γραφείου και τα συστήματα έκδοσης οπίσθιου μέρους κερδίζουν μια κοινή μέθοδο για, και αυτό πολύτιμα μεταδεδομένα.  

Με μια XMP εφαρμογή, οι πληροφορίες για ένα πρόγραμμα μπορούν να συλληφθούν κατά τη διάρκεια της ικανοποιημένης διαδικασίας δημιουργιών και να ενσωματωθούν μέσα στο αρχείο και σε ένα ικανοποιημένο σύστημα διαχείρισης. Οι σημαντικές  περιγραφές και οι τίτλοι, οι εξερευνήσιμες λέξεις κλειδιά, και οι ενημερωμένες πληροφορίες συντακτών και πνευματικών δικαιωμάτων μπορούν να συλληφθούν με ένα σχήμα που γίνεται κατανοητό εύκολα από τους ανθρώπους, καθώς επίσης και τις εφαρμογές λογισμικού, τις συσκευές υλικού, και τα σχήματα αρχείων. Επιπλέον, κωδικοποιημένα τα XMP μεταδεδομένα μπορούν να εκδοθούν και να ενημερωθούν στον πραγματικό χρόνο κατά τη διάρκεια της κανονικής πορείας της ροής της δουλειάς. 

Τα μεταδεδομένα XMP μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν από κοινού με τα XML για να αποθηκεύσουν το ψηφιακό περιεχόμενο σε μια αποθήκη για την κατηγοριοποίηση, που συντάσσει ευρετήριο, και που ρωτά ως τμήμα ενός περιεκτικού ικανοποιημένου συστήματος διαχείρισης. 

Πρότυπα Adobe και βιομηχανίας
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Από PostScript® στο φορητό σχήμα εγγράφων Adobe® (PDF), το Αdobe  έχει μια παράδοση της καθιέρωσης, υποστήριξης, και προώθησης των προτύπων. Εκείνη η παράδοση συνεχίζεται με τη δέσμευσή μας για τις λύσεις τεχνολογίας κτηρίου που αγκαλιάζουν τα πρότυπα βιομηχανίας και καλύπτουν τις απαιτήσεις πελατών. 

Το Adobe είναι ενεργό μέλος των βασικών οργανισμών προτύπων, ομάδων εργασίας, και ενώσεις βιομηχανίας που αναπτύσσουν τα πρότυπα  — συμπεριλαμβανομένων των –XML βασισμένων προτύπων βιομηχανίας. Συμβάλλουμε τους τρέχοντες πόρους, και δημοσιεύουμε, αναθεωρούμε, και τεχνολογία μεριδίου. 

Τα πιο γνωστά πρότυπα του  Adobe PDF,είναι  ένα λεπτό παράδειγμα της καινοτομίας μέσω των προτύπων.  PDF Είναι μια δημοσιευμένη προδιαγραφή που έχει γίνει στα de facto παγκόσμια πρότυπα για τις ασφαλείς, αξιόπιστες διανομές και την ανταλλαγή των ηλεκτρονικών εγγράφων. Το Αdobe  υποστηρίζει, ή θα υποστηρίξει, συγκεκριμένες εκδόσεις PDF που έχουν οριστεί ως τα ανοικτά πρότυπα. 

· PDF/X για την εκτύπωση, πρότυπα του ISO  (PDF, 59K). 
· PDF/A για την αρχειοθέτηση, τελικά πρότυπα του ISO που προσδοκόνται από τα μέσα του 2005 (PDF, 272K). 
Καινοτόμος περαιτέρω, το Αdobe  ανέπτυξε  Ευφυής πλατφόρμα εγγράφων.  Με βάση τις τεχνολογίες PDF και XML, βοηθά τις επιχειρηματικές οργανώσεις να μετατρέψουν τα στατικά έγγραφα στα ευφυή έγγραφα, κατόπιν  να τις ενσωματώνει με στις υπάρχουσες επιχειρησιακές διαδικασίες. 

Ανάπτυξη και υποστήριξη προτύπων

Τεχνολογίες 

Μάθετε για το πώς το Αdobe  αναπτύσσει και υποστηρίζει άλλα πρότυπα, όπως ι για   SVG, 

 HYPERLINK "http://www.adobe.com/products/jdf/main.html" 
JDF,  και  δυνατότητα πρόσβασης. 
Πρότυπα κίνησης βοηθειών Adobe
Μάθετε για τη συμμετοχή του Αdobe  σε περισσότερο από 35  οργανώσεις προτύπων  παγκοσμίως. 

Σχετικά προϊόντα 

Οικογένεια Acrobat®   Αdobe  
Δημιουργήστε και ανταλλάξτε τα έγγραφα, συλλέξτε και συγκρίνετε τα σχόλια, και προσαρμόστε την ασφάλεια των αρχείων σας, έτσι μπορείτε να διανείμετε τα αξιόπιστα και γυαλισμένα έγγραφα πλίθας PDF. 

Προϊόντα Αdobe  LiveCycle™ 
 Το Αdobe  LiveCycle παραδίδει τις υπηρεσίες εγγράφων για να ενσωματώσει τις χειρωνακτικές διαδικασίες στις επιχειρηματικές εφαρμογές, βελτιώνοντας την επικοινωνία πελατών, αυξάνοντας  την λειτουργικότητα και την  αποδοτικότητα, και βοηθώντας να συναντήσει τις εξουσιοδοτήσεις συμμόρφωσης. 

Εργασία εξυπνότερη με τα ευφυή έγγραφα 
Μάθετε πώς να χρησιμοποιήσετε εγγενή έγγραφα  XML και PDF για να ενσωματώσετε τα έγγραφα στο υπάρχον περιβάλλον σας χωρίς θυσία της ακεραιότητας εγγράφων ή των ανοικτών προτύπων.

Προστασία των ηλεκτρονικών εγγράφων 
Ανακαλύψτε πώς οι επίμονες πολιτικές ασφάλειας και η ψηφιακή τεχνολογία υπογραφών μπορούν να βοηθήσουν να προστατεύσουν τα αρχεία Αdobe PDF. 

PDF ως πρότυπα για τη διαχείριση και την αρχειοθέτηση των εγγράφων και των μορφών 
(PDF, 63K). 
Μάθετε πώς οι οργανώσεις που υιοθετούν PDF ως πρότυπα μπορούν εύκολα να μοιραστούν, να ανταλλάξουν, να αποθηκεύσουν, και να ανακτήσουν τα έγγραφα. 

PDF ως πρότυπα για την αρχειοθέτηση 
(PDF, 272K). 
Διαβάστε πώς ο συνδυασμός εκτενών εργαλείων και τεχνολογίας, μαζί με δημόσια διαθέσιμα πρότυπα, κάνει PDF ένα ιδανικό σχήμα για τα ηλεκτρονικά αρχεία. 

	Το Adobe αναγγέλλει την αρχιτεκτονική XML για τη δημιουργία εγγράφων, τη συνεργασία, και τη διαχείριση διαδικασίας. 


Ως τμήμα rollout γραμμών προϊόντων ακροβατών 6,0 του, τα συστήματα Adobe έχουν αναγγείλει μια νέα αρχιτεκτονική XML που επιτρέπει στα ευφυή έγγραφα για να επεκτείνει την αξία των επιχειρηματικών συστημάτων. Αυτή η περιεκτική αρχιτεκτονική XML υποστηρίζει τις δίπλα διαδικασίες εγγράφων να τεκμηριώνουν τη δημιουργία, τη συνεργασία, και τη διαχείριση διαδικασίας σε ολόκληρη την επιχείρηση. Η νέα αρχιτεκτονική XML παρέχει ένα ανοικτό πλαίσιο για την αξία των επιχειρησιακών διαδικασιών μέσα και έξω από στην αντιπυρική ζώνη. Τώρα, οι επιχειρήσεις μπορούν να φέρουν στους ανθρώπους και στις διαδικασίες μαζί μέσω XML, διατηρώντας την έμφυτη παρουσίαση, την ασφάλεια, και την αλληλεπίδραση των εγγράφων με το φορητό σχήμα εγγράφων (PDF). Τα βασικά συστατικά περιλαμβάνουν τις ευφυείς μορφές, την αυτοματοποίηση διαδικασίας, την ολοκλήρωση στοιχείων, την ασφάλεια και την έκδοση για την αρχειοθέτηση και την εκτύπωση. Η αρχιτεκτονική θα υποστηριχθεί στις λύσεις πελατών και κεντρικών υπολογιστών της πλίθας και θα ενσωματώσει την Adobe PDF. Θα εκμεταλλευθεί πλήρως την XML για την ολοκλήρωση και θα φέρει τη συνοχή στις επιχειρησιακές διαδικασίες με την παρουσίαση των στοιχείων XML σε PDF και σοβαρά να μοιραστεί, να δει και να αλληλεπιδράσει μέσω του Acrobat 6,0 λογισμικό ή του αναγνώστη Adobe Όλα τα τυποποιημένα εργαλεία XML λειτουργούν άμεσα με την αρχιτεκτονική XML Adobe και χτίζει επάνω W3C στα πρότυπα XML συμπεριλαμβανομένου Namespaces, του σχήματος XSLT, XPath, XML και των ψηφιακών υπογραφών XML για την πλήρη συμβατότητα με υπάρχουσες εφαρμογές και ρεύματα στοιχείων XML. Κατά τη διάρκεια των ερχόμενων μηνών, το Adobe θα παραδώσει ένα νέο εργαλείο για τα πρότυπα XML και PDF ,τις μορφές και την προδιαγραφή αρχιτεκτονικής XML δημόσια διαθέσιμη σε ένα κουτί εργαλείων XML για τους υπεύθυνους για την ανάπτυξη για να παρέχετε την εύκολη πρόσβαση στην περιεκτικότητα σε αρχεία PDF από τις κοινές scripting γλώσσες .
Τα "PDF είναι αναγνωρισμένα πρότυπα για την καθολική πρόσβαση στις ψηφιακές πληροφορίες, και XML παρέχει έναν ισχυρό μηχανισμό για τα στοιχεία μεταξύ των συστημάτων," εν λόγω Shantanu Narayen, εκτελεστικός αντιπρόεδρος, παγκόσμια προϊόντα, Adobe. "Με το συνδυασμό αυτών των προτύπων,το Adobe μπορεί να παρέχει ένα σύνολο λύσεων ολοκλήρωσης εγγράφων που υπόσχονται να επαναπροσδιορίσουν πώς οι άνθρωποι στις μεγάλες επιχειρήσεις, τις κυβερνητικές αντιπροσωπείες, και τους χρηματοδοτικούς οργανισμούς εργάζονται με τα στοιχεία και τα έγγραφα." 

Τώρα, οι επιχειρήσεις μπορούν να δημιουργήσουν τα ευφυή και διαλογικά έγγραφα που περιλαμβάνουν τους ενσωματωμένους υπολογισμούς και την επιχειρησιακή λογική για να βοηθήσουν να εξασφαλίσουν ακριβή συλλογή δεδομένων. Μόλις συλληφθεί το στοιχείο, η διαδικασία μπορεί να ρυθμιστεί με τον κεντρικό υπολογιστή ροής της δουλειάς Adobe ή άλλα συστήματα πυρήνων. Η αρχιτεκτονική επιτρέπει επίσης τη δυναμική απόδοση των εγγράφων PDF από XML για την έκδοση ή την αρχειοθέτηση με τα στοιχεία meta XMP για την αναζήτηση και την ανάκτηση. 

 Η XML έχει γίνει κρίσιμο πρότυπο μέσα στις αντιπροσωπείες επιχείρησης και κυβέρνησης λόγω της δυνατότητάς της να παρέχει τη χρησιμοποίηση στοιχείων για τις υπηρεσίες, την υποβολή έκθεσης και τη διαλειτουργικότητα Ιστού με τα επιχειρηματικά συστήματα. Με περισσότερα από μισό δισεκατομμύριο αντίγραφα του αναγνώστη Adobe διανεμημένου μέχρι σήμερα,τα  PDF είναι ήδη καθολικά πρότυπα για το έγγραφο βασισμένα στις επικοινωνίες. Τώρα, οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται την αρχιτεκτονική XML Adobe μπορούν εύκολα να επιτρέψουν στους ανθρώπους για να συμμετέχουν στις επιχειρησιακές διαδικασίες. 

Η XML που συνδυάζεται με την ανοικτή, φύση πλατφόρμων PDF, έγγραφων  μέσων μπορεί να προσεγγιστεί εύκολα στα συστήματα και τις επιχειρησιακές εφαρμογές πυρήνων για τη γρήγορη, enterprise-wide επέκταση. Τα διοικητικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα αξιοπιστίας και πολιτικής διαθέσιμα στην πλίθα PDF αφήνουν τις επιχειρήσεις να ελέγξουν την πρόσβαση και την ακεραιότητα των επιχειρησιακών κρίσιμων εγγράφων σε ολόκληρη την εκτεταμένη επιχείρηση. 

Από το FAQ Μέσω της υποστήριξης για XML, το Acrobat 6,0 Adobe το καθιστά εύκολο να συλλάβει και να ανταλλάξει τα στοιχεία μορφής με τα επιχειρηματικά συστήματα. Με τις μορφές, Acrobat οι χρήστες μπορούν να περιλάβουν την επιχειρησιακή λογική και τη δρομολόγηση βασισμένη σε καθορισμένο από το χρήστη XML στα στοιχεία μορφής, που προσφέρουν τη δυνατότητα να ενσωματώσουν τις ροές της δουλειάς εγγράφων τους με τα επιχειρησιακά συστήματα πυρήνων τους. Το Acrobat υποστηρίζει επίσης την πλατφόρμα μεταδεδομένων eXtensible (XMP) για την ενσωμάτωση των σημαντικών πληροφοριών για να περιγράψει το περιεχόμενο ή τα χαρακτηριστικά του αρχείου για την έρευνα και την ολοκλήρωση με τα ικανοποιημένα συστήματα διαχείρισης. Επιπλέον, οι χρήστες μπορούν επίσης να δημιουργήσουν τα κολλημένα αρχεία PDF που συντηρούν τη δομή εγγράφων για να επιτρέψουν και στην εύκολη επαναχρησιμοποίηση του περιεχομένου και στη δυνατότητα να κατασταθούν τα έγγραφα πιο προσιτά στους χρήστες με ειδικές ανάγκες." 
Λύσεις Adobe για τις τεχνικές επικοινωνίες FAQ 
Οι λύσεις Adobe μπορούν να βοηθήσουν την επιχείρησή σα να δημοσιεύσει την τεχνική τεκμηρίωση που απαιτείται για να δώσει στους πελάτες  τις πιο ενημερωμένες πληροφορίες προϊόντων. Με τον εικονογράφο Adobe CS2 ανακαλύπτουμε τη διανυσματική γραφική παράσταση με τα ισχυρότερα δημιουργικά εργαλεία, μια βελτιωμένη διεπαφή και τις νέες επιλογές ολοκλήρωσης σε αυτήν την groundbreaking απελευθέρωση. To λογισμικό  Adobe   InDesign CS2  με τους περίπλοκους ελέγχους σχεδίου και παραγωγής είναι h καλύτερη επιλογή για το σχεδιάγραμμα σελίδων. Το Adobe Photoshop CS2 
προσφέρει τις δημιουργικότερες επιλογές, τη μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα, και το αποδοτικότερο αρχείο που χειρίζεται και που επεξεργάζεται. Η Γέφυρα Adobe είναι   ο νέος ξεφυλλιστής αρχείων γεφυρών Adobe στη δημιουργική ακολουθία επιτρέπει στο συγκεντρωμένο έλεγχο ουσιαστικά όλων των πτυχών των προγραμμάτων από τις αναζητήσεις αρχείων για να χρωματίσει τις τοποθετήσεις.Mε τις  φωτογραφίες αποθεμάτων  Adobe μπορούμε γρήγορα να βρούμε την τέλεια εικόνα με την έρευνα των φωτογραφικών αποθεμάτων που στηριζόμαστε, όλοι μέσα στα αγαπημένα εργαλεία Adobe.Ακόμα γίνεται επανάσταση στην τυπωμένη ύλη 2006  Τα βίντεο και οι φωτογραφικές διαφάνειες άποψης από τον Ιανουάριο παρουσιάζουν  τις πιο πρόσφατες τεχνολογίες τυπωμένων υλών, που οι προσδοκίες των πελατών εξελίσσονται, και που τα επιχειρησιακά πρότυπα λειτουργούν.Aκόμα έχουμε  Μεταβλητή έκδοση στοιχείων . Οι μεταβλητοί δημιουργικοί επαγγελματίες στοιχείων δημοσιεύοντας παραδίδουν τις σχετικές, γραφικά πλούσιες πληροφορίες σε ένα κέντρο σχεδίου του οποίου οι πόροι είναι για τον Ιστό, την τυπωμένη ύλη, την ψηφιακή απεικόνιση, και τους τηλεοπτικούς επαγγελματίες.  

Σχετικές ανακοινώσεις 
· "Το Adobe επεκτείνει το Acrobat 6,0 γραμμή προϊόντων για να ενισχύσει τις διαδικασίες επιχειρησιακών εγγράφων στον υπολογιστή γραφείου. Τρία νέα προϊόντα Acrobat στηρίζονται στην πανταχού παρουσία του Adobe PDF, εξετάζουν τα βασικά τμήματα πελατών και πρωτοβουλία Adobe υποστήριξης και την επιχειρηματική."  - Τα "συστήματα Adobe που ενσωματώθηκαν, ο ηγέτης στην έκδοση δικτύων, εισήγαγαν σήμερα τον Acrobat 6,0 πλίθας γραμμή προϊόντων, μια σημαντική βελτίωση και μια επέκταση της εφαρμογής λογισμικού ακρογωνιαίων λίθων της επιχείρησης και ένα κρίσιμο συστατικό των λύσεών του για τα έγγραφα ενσωμάτωσης στις επιχειρησιακές διαδικασίες. Ο νέος Acrobat 6,0 επιτρέπει στους χρήστες δύναμης, τις ομάδες εργασίας, και τους επιχειρησιακούς επαγγελματίες σε ολόκληρη την εκτεταμένη επιχείρηση για να δημιουργήσει αποτελεσματικά, να μοιραστεί, να αναθεωρήσει, και τα αρχεία αρχείων με το φορητό σχήμα εγγράφων πλίθας (PDF), τα de facto πρότυπα για την αξιόπιστη διανομή ηλεκτρονικών εγγράφων. Στηριγμένες στην πανταχού παρουσία του ελεύθερου λογισμικού αναγνωστών και τις δυνάμεις της πλίθας PDF για την παρουσίαση εγγράφων και XML για την ανταλλαγή στοιχείων, οι λύσεις υπολογιστών γραφείου και κεντρικών υπολογιστών Adobe παρέχουν την ενσωματωμένη και αγώγιμη παράδοση των επιχείρηση-κρίσιμων πληροφοριών σε ουσιαστικά οποιοδήποτε χρήστη μέσα ή έξω από  μια οργάνωση... " 

· "To Adobe προωθεί τις ηλεκτρονικές ροές της δουλειάς για τους δημιουργικούς επαγγελματίες με το Acrobat 6,0, επιτρέπουν στους σχεδιαστές, οι καλλιτέχνες παραγωγής και οι φορείς παροχής υπηρεσιών σοβαρά και αποτελεσματικά να δημιουργούν,να επικυρώνουν  υψηλής ποιότητας αρχεία PDF παραγωγής."  - "..Το. Adobe PDF έχει κάνει σημαντικές επιδρομές στα δημιουργικά επαγγέλματα, με τους σχεδιαστές που κοιτάζουν προς PDF ως σχήμα που μπορεί να ενσωματώσει την περίπλοκη εργασία από τις εφαρμογές όπως Adobe InDesign, Photoshop και εικονογράφο. Τα νέα και ενισχυμένα εργαλεία στο Acrobat 6,0 επιτρέπουν στους χρήστες γρήγορα και σοβαρά δημιουργούν τα υψηλής ποιότητας αρχεία Adobe PDF, συμπεριλαμβανομένου PDF/twn Χ-υποχωρητικών εγγράφων. Τα  PDF/X είναι πρότυπα του ISO που εξασφαλίζουν αξιόπιστη εκτύπωση των υλικών, high-end χρώματος στην εκδοτική βιομηχανία... "

· "Το  Adobe παραδίδει τις λύσεις ολοκλήρωσης εγγράφων για την εκτεταμένη επιχείρηση. Εκτελεί στο όραμα με την εισαγωγή των νέων προϊόντων, τις τεχνολογίες και τις στρατηγικές συμμαχίες."  - " Το Adobe τα ανοικτά πρότυπα όπως το φορητό σχήμα εγγράφων XML και PDF τα προϊόντα και οι τεχνολογίες από το Adobe και τους συνεργάτες της, μαζί με τις νέες σχέσεις συστημάτων για να παραδώσει τις ισχυρές,  προσαρμοσμένες λύσεις που προσαρμόζονται στις επιχειρηματικές απαιτήσεις. Οι λύσεις Adobe για την ενσωμάτωση των στοιχείων και των εγγράφων στις επιχειρηματικές ροές της δουλειάς εξετάζουν τις βασικές προβληματικές περιοχές που απασχολούν τις επιχειρήσεις σήμερα: μορφές αυτοματοποίησης, εξάλειψη του εγγράφου, και κράτηση με τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες. Τα βασικά συστατικά της λύσης είναι νέος Acrobat 6,0 του Adobe αρχιτεκτονική XML οικογενειών και Adobe, τα οποία μαζί με την ακολουθία των κεντρικών υπολογιστών και λύσεων επεκτείνουν τη δυνατότητα χρησιμοποίησης των υπαρχουσών διαδικασιών και της υποδομής που βοηθούν να εξασφαλίσουν την καλύτερες επικοινωνίες  και την αλληλεπίδραση πέρα από την αλυσίδα αξίας μιας επιχείρησης. Μαζί, αυτά τα προϊόντα επιτρέπουν την αξιόπιστη, αποδοτική ανταλλαγή επιχείρηση-κρίσιμων πληροφοριών μέσα και έξω από στην αντιπυρική ζώνη... " 

· Το Adobe " αναγγέλλει την υποστήριξη για τον ικανοποιημένο διευθυντή της ΙΒΜ DB2. Οι λύσεις ολοκλήρωσης εγγράφων θα βοηθήσουν τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις να αυτοματοποιήσουν παγκοσμίως τις σε χαρτί ροές της δουλειάς για να αυξήσουν τις αποδοτικότητες και το χαμηλότερο κόστος."  - "... Ο βασικός τομέας της ολοκλήρωσης προϊόντων μεταξύ των δύο επιχειρήσεων θα είναι με τον κεντρικό υπολογιστή μορφής Adobe ,ένα ευφυές προϊόν συλλογής δεδομένων που επιτρέπει στις κυβερνήσεις και τις επιχειρήσεις για να δημοσιεύσει τις φορητές μορφές σχήματος εγγράφων Adobe (PDF) και HTML στον Ιστό. Το λογισμικό βελτιώνει την ποιότητα και τη συλλογή δεδομένων με τη συμπερίληψη των ενσωματωμένων υπολογισμών και των επικυρώσεων, επιταχύνει τη συλλογή δεδομένων στις βάσεις δεδομένων οπίσθιου μέρους και βελτιώνει την ακρίβεια των υποβολών μορφών. Οι πληροφορίες θα αποθηκευτούν έπειτα στον ικανοποιημένο διευθυντή της ΙΒΜ DB2, μια περιεκτική διοικητική υποδομή επιχειρηματικού περιεχομένου που διαχειρίζεται και ενσωματώνει τα μη δομημένα στοιχεία σε μια ευρεία ποικιλία του περιεχομένου -- από το περιεχόμενο Ιστού HTML, PDF και XML στα ηλεκτρονικά έγγραφα γραφείων στα πλούσια μέσα... " 

· " Το Adobe και  Documentum επεκτείνουν τη συμμαχία για να δημιουργήσουν τις διοικητικές λύσεις επιχειρησιακής διαδικασίας. Οι επιχειρήσεις για να ενσωματώσουν πλήρως τα έγγραφα και τις μορφές με την επιχείρηση ικανοποιούν τη διαχείριση για να αυτοματοποιήσουν τις επιχειρησιακές συναλλαγές."  - Τα "συστήματα Adobe που ενσωματώθηκαν και Documentum,είναι  ο κύριος προμηθευτής της διαχείρισης επιχειρηματικού περιεχομένου (ecm), ανήγγειλαν σήμερα μια στρατηγική συμμαχία για να αναπτύξουν τις διοικητικές λύσεις επιχειρησιακής διαδικασίας για την επιχείρηση. Ως αποτέλεσμα της επεκταθείσας συμμαχίας, οι δύο επιχειρήσεις εργάζονται για να ενσωματώσουν τις λύσεις μορφής με Adobe  την πλατφόρμα Documentum ecm για να αυτοματοποιήσουν και να διαχειριστούν τις έγγραφο-εντατικές επιχειρησιακές διαδικασίες σε όλες τις σημαντικές ρυθμισμένες βιομηχανίες, συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών υπηρεσιών, της κατασκευής και της κυβέρνησης... "

· " Adobe και ΠΡΟΣΒΑΣΗ για να επεκτείνει την προσιτότητα του αναγνώστη Adobe στο ευρύ φάσμα των συσκευών μη-PC. Εκατομμύρια των νέων χρηστών στην περιεκτικότητα σε Adobe PDF πρόσβασης σε PDAs, τα συστήματα ναυσιπλοϊ'ας αυτοκινήτων, τα τηλέφωνα κυττάρων, τα καθορισμένα κορυφαία κιβώτια, τις κονσόλες τυχερού παιχνιδιού και περισσότερα."  - Τα "συστήματα πλίθας που ενσωματώθηκαν την πλίθα και ACCESS Co., ΕΠΕ, ένας σφαιρικός προμηθευτής της κινητής ικανοποιημένης παράδοσης και τεχνολογίες πρόσβασης, ανήγγειλαν σήμερα ότι για να κάνουν portable σχήμα εγγράφων  (PDF)  όπως πανταχού παρών επάνω ηλεκτρονικά είδη ευρείας κατανάλωσης και κινητές πλατφόρμες δεδομένου ότι είναι σε PCs.  Στο πλαίσιο της συμφωνίας, η ΠΡΟΣΒΑΣΗ θα ενσωματώσει το λογισμικό αναγνωστών Adobe σε μια μελλοντική έκδοση του ξεφυλλιστή Ιστού NetFront της. Αυτό θα επιτρέψει στους καταναλωτές και τους επαγγελματίες για να δει και να αλληλεπιδράσει με τις φωτογραφίες, τα δυναμικά μέσα, τα έγγραφα και περισσότερους σε PDF στις συσκευές όπως PDAs, τα τηλέφωνα κυττάρων και τις κονσόλες τυχερού παιχνιδιού... " 

ADOBE ACROBAT

Acrobat 8 Professional     

        


    For PDF documents
Το Adobe Acrobat 8 αποτελεί  επαγγελματικό λογισμικό και επιτρέπει στους επιχειρησιακούς επαγγελματίες να δημιουργήσουν σοβαρά, να συνδυάσουν και τα έγγραφα Adobe  PDF ελέγχου για τις ευκολότερες και  ασφαλέστερες διανομές προάγοντας επίσης  τη συνεργασία και τη συλλογή δεδομένων.Το Adobe Acrobat 8 περιέχει(
· Το Adobe Acrobat 3D
Με το Adobe Acrobat 3D μπορούμε να  δημοσιεύσουμε ,να μοιραστούμε, να αναθεωρήσουμε τρισδιάστατα σχέδια σημαδιών επάνω στα ευφυή έγγραφα. Το τρισδιάστατο λογισμικό Acrobat Adobe εμπλουτίζει τη συνεργασία με τη διευκόλυνση των εκτεταμένων ομάδων στα έγγραφα Adobe PDF χρήσης ασφαλέστερα και επικοινωνεί την τρισδιάστατη πρόθεση σχεδίου.  Μπορούμε να παρεμβάλουμε και να δημοσιεύσουμε τα τρισδιάστατα σχέδια από σημαντικές εφαρμογές CAD στα έγγραφα Adobe PDF που μπορούν εύκολα να μοιραστούν με τους προμηθευτές, τους συνεργάτες, και τους πελάτες χρησιμοποιώντας τοR Adobe eader® 7,0 λογισμικό. 
· Το Adobe Acrobat 8 Standard
Το Adobe Acrobat 8 Standard  είναι τυποποιημένο λογισμικό που επιτρέπει στους επιχειρησιακούς επαγγελματίες  να δημιουργήσουν σοβαρά, να συνδυάσουν τα έγγραφα Adobe PDF ελέγχου για  ευκολότερες και ασφαλέστερες διανομές και  συνεργασίες.. Με το Acrobat Standard μπορούμε να συνδυάσουμε και να τακτοποιήσουμε έγγραφα ,να διαχειριστούμε τις κοινές αναθεωρήσεις ,να έχουμε εξοικειωμένα εργαλεία αναθεώρησης και σχολιασμού χρήσης, έγγραφα αρχείων και ηλεκτρονικά ταχυδρομεία για  εύκολη αναζήτηση και  ανάκτηση Scan paper documents,ενοποίηση με τις επιγραφές, τις υποσημειώσεις, και τα υδατόσημα. Τέλος μπορούμε να δημιουργήσουμε πολιτικές ασφαλείας.
· To Adobe Acrobat 8 Elements

To Adobe Acrobat 8 Elements αποτελεί λογισμικό που επιτρέπει στους επιχειρησιακούς επαγγελματίες εύκολα και σοβαρά να δημιουργήσουν ασφαλέστερα έγγραφα Adobe PDF .Με το Acrobat Elements μπορούμε να δημιουργήσουμε  προσιτά έγγραφα Adobe PDF,να χρησιμοποιήσουμε προσιτά έγγραφα Adobe PDF επίσης να χρησιμοποιήσουμε facto πρότυπα Produce Adobe PDF files,να διανείμουμε τα αρχεία ηλεκτρονικά  μέσω E-mail,να προστατεύσουμε  τα αρχεία εφαρμόζοντας  τις άδειες που βοηθούν να ελέγξουν εάν οι χρήστες έχουν την άδεια για να δουν, να εκδώσουν, να σχολιάσουν έγγραφα PDF τυπωμένων υλών. Η βοήθεια στη πρόσβαση  προστατεύει τα αρχεία με τους κωδικούς πρόσβασης για να βοηθήσει να αποτρέψει το αναρμόδιο άνοιγμα και την εξέταση των ευαίσθητων εγγράφων και τέλος με την εγκατάσταση βελτιώνουμε αποτελεσματικά , διατηρούμε, και υποστηρίζουμε τα στοιχεία Acrobat σε όλη την οργάνωσή με εύχρηστα εργαλεία τους πόρους Adobe.



 For web conferencing
Acrobat Connect
Με το Acrobat Connect  επικοινωνούμε και συνεργαζόμαστε  στον πραγματικό χρόνο με τις σε απευθείας σύνδεση προσωπικές αίθουσες συνεδριάσεων και τη διαλογική σύσκεψη Ιστού. Ακόμα το   Acrobat Connect  συνδέει τον επαγγελματία. Το Adobe acrobat Connect περιέχει το(
· Adobe Acrobat Connect Professional
Με το Adobe Acrobat Connect Professional επικοινωνούμε και συνεργαζόμαστε  αμέσως μέσω της εξελικτικής, διαλογικής σύσκεψης Ιστού .Αποτελεί επαγγελματικό λογισμικό Acrobat Connect™ Adobe. Η συνεδρίαση του Macromedia Breeze, είναι μια εξελικτική, έκτατη λύση σύσκεψης Ιστού. Φέρνει την πραγματική λειτουργία στις σε απευθείας σύνδεση συνεδριάσεις που επιτρέπει στους επιχειρησιακούς επαγγελματίες να επικοινωνήσουν και να συνεργαστούν  αμέσως με μέχρι 2.500 συμμετέχοντες μέσω αιθουσών εύχρηστων και συνεδριάσεων με εύκολη πρόσβαση σε απευθείας σύνδεση προσωπικών. Δεσμεύουμε τους συναδέλφους και τους πελάτες με το πλούσιο περιεχόμενο πολυμέσων.  Διαχειριζόμαστε  και ελέγχουμε  τις σε απευθείας σύνδεση συνεδριάσεις και τα προτερήματα μέσω της γερής διαχείρισης και της υποβολής εκθέσεων συνεδρίασης των εργαλείων. Και τέλος  προσαρμόζουμε και επεκτείνουμε τη λειτουργία των προσωπικών αιθουσών συνεδριάσεων με την εξάρτηση ανάπτυξης λογισμικού Collaboration Builder Software Development Kit (SDK).
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· Το Adobe Acrobat Connect Professional
 συνδέει για τις ανάγκες μας  

Από το επάγγελμα 

· Πωλήσεις 
· Μάρκετινγκ 
· ΤΠ 
· Κατάρτιση 
Από τη βιομηχανία 

· Εκπαίδευση 
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 Στις 8 Απριλίου του..2002  γίνεται η Έκδοση XML Adobe FrameMaker  από τον Michael Singer 

 Σε μία προσπάθεια να κρατηθεί η θέση πόλων του στην έκδοση Ιστού στα συστήματα Adobe αναγγέλλεται  μια αναθεωρημένη έκδοση του δημοφιλούς λογισμικού FrameMaker.

Αυτή τη φορά γύρω από, το SAN Jose, Καλιφόρνια-βασισμένη στην επιχείρηση εκμεταλλεύεται τα νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα XML για να ωθήσει την έκδοση 7.0 του λογισμικού δημιουργίας και έκδοσης.Η XML Adobe λέει ότι η γλώσσα σήμανσης αφήνει τους ικανοποιημένους δημιουργούς να διανείμουν τις πληροφορίες στα πολλαπλάσια κανάλια, συμπεριλαμβανομένης της τυπωμένης ύλης, Adobe PDF, του Ιστού, του eBooks και του PDAs.  

Η XML Adobe είπε ότι καθιστά επίσης FrameMaker τον κεντρικό υπολογιστή της 7.0 διαθέσιμο. Η πλατφόρμα αφήνει τις επιχειρήσεις να εξαγάγουν το υπάρχον περιεχόμενο που στεγάζεται στις βάσεις δεδομένων, τα συστήματα διαχείρισης εγγράφων και τις αποθήκες XML για το χειρισμό σε FrameMaker.  

Ο κεντρικός υπολογιστής Adobe FrameMaker 7, είναι επικριμένος γιατί η απελευθέρωση στο δεύτερο μισό του 2002, της έκδοσης υπολογιστών γραφείου FrameMaker 7,0 θα πουλήσει λιανικώς για USS799 για το πλήρες προϊόν με μια ειδική προσφορά βελτίωσης σκαφών 90-ημέρας μετά (MAC και Windows μόνο) USS209 (USS349 έκτοτε). Η κατ' εκτίμηση αξία οδών FrameMaker του κεντρικού υπολογιστή 7.0 θα είναι USS7,999.  

Στο παρελθόν, FrameMaker πρόσφερε τις λειτουργίες επεξεργασίας κειμένου για τα μακριά έγγραφα, και FrameMaker + Το SGML  περιέλαβε ένα πλήρες σύνολο εργαλείων για τη δομημένη δημιουργία των έγκυρων εφαρμογών SGML. Με τη βελτίωση, οι χρήστες μπορούν να επιλέξουν να εργαστούν στο δομημένο περιβάλλον για να καλύψουν τις ανάγκες έκδοσης πληροφοριών ενιαίας πηγής και να δημιουργήσουν τα έγκυρα αρχεία XML, ή να επιλέξουν μια απλούστερη διεπαφή για να δημιουργήσουν τα καλοσχηματισμένα αρχεία XML για τη γενική χρήση επεξεργασίας κειμένου.  

"FrameMaker 7,0 μας υποστηρίζει καθώς κινούμαστε στην κατεύθυνση XML και εξετάζουμε την ολοκλήρωση WebDAV," ο εν λόγω Evan Olson, σε απευθείας σύνδεση υπεύθυνος για την ανάπτυξη προϊόντων στις επικοινωνίες δικτύων Fujitsu. "Τα νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα συνδυάζουν τα παραδοσιακά FrameMaker οφέλη -- προηγμένες ικανότητες βιβλίο-οικοδόμησης και εύκολη παραγωγή των αρχείων στα σχήματα όπως η πλίθα PDF και HTML -- με την ευελιξία XML για τη διανομή και την επαναχρησιμοποίηση των επιχειρησιακών  πληροφοριών 

Με το λογισμικό FrameMaker, η επιχείρηση είπε ότι οι χρήστες μπορούν να δημιουργήσουν, να εκδόσουν και να εισαγάγουν το έγκυρο περιεχόμενο XML στον πλήρη wysiwyg τρόπο με τη σε πραγματικό χρόνο επικύρωση και τη συμφραστικά εξαρτώμενη καθοδηγημένη δημιουργία. Μόλις έγκυρο, το περιεχόμενο XML μπορεί να αναζητηθεί, κοινό  και σε ολόκληρη την επιχείρηση, τα ανόμοια συστήματα ενσωμάτωσης και τις διαδικασίες.  

Εάν δεν είστε ικανοί σε XML δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα γιατί συσκευασμένο  το FrameMaker με ποικίλα πρότυπα εκκινητών  μπορεί να λειτουργήσει με xDocBook και xHTML DTDs (περιγραφές τύπων εγγράφων) και τα στοιχεία χαρτών XML στους πίνακες, τη γραφική παράσταση, τις υποσημειώσεις, τις παραπομπές και τους δείκτες δεικτών.  

Το λογισμικό κεντρικών υπολογιστών FrameMaker έχει επίσης μια εξάρτηση ανάπτυξης πλαισίων, η οποία έχει έναν τρόπο να συνδυάσει FrameMaker με τα υπολογιστικά συστήματα που κυμαίνονται από τις εφαρμογές Ιστού ως τους κεντρικούς υπολογιστές κληρονομιών. Το ίδιο το λογισμικό κεντρικών υπολογιστών μπορεί να χειριστεί το κείμενο και τη γραφική παράσταση με ποικίλα σχήματα και με την πολυγλωσσική 
Για την επίτευξη όλων των παραπάνω θα πρέπει να ακολουθηθούν τα εξής βήματα(
· Ενσωματωμένη παραγωγή τυπωμένων υλών Η δημιουργική ακολουθία Adobe 2,3  είναι ένα ενσωματωμένο περιβάλλον σχεδίου που συνδυάζει τις πλήρεις νέες εκδόσεις της Adobe Photoshop, InDesign, εικονογράφος, GoLive, και Avrobat 8 επαγγελματικό λογισμικό με τη γέφυρα Αdobe, το σύνθημα έκδοσης CS2, και περισσότερους.
· Σχέδιο και σχεδιάγραμμα . Η Adobe InDesign CS2  παραδίδει τις γρηγορότερες ροές της δουλειάς παραγωγής και ένα ρευστότερο δημιουργικό περιβάλλον για το σχεδιασμό των επαγγελματικών σχεδιαγραμμάτων με περίπλοκη γραφική παράσταση και τυπογραφία. 

· Adobe InCopy CS2 που επιτρέπει τις συνεργάσιμες εκδοτικές ροές της δουλειάς μέσα στις μικρές ομάδες σχεδίου καθώς επίσης και τις large-circulation εφημερίδες
· Επιχείρηση και τεχνική έκδοση  .Tο Adobe PageMaker  καθιστά την επιχειρησιακή έκδοση εύκολη και   

   το Adobe Framemaker παραδίδει τη δημιουργία και την              έκδοση που συνδυάζουν την απλότητα της επεξεργασίας κειμένου με τη δύναμη XML.
· Τυπωμένη ύλη και προετοιμασία δημοσιεύσεων  

 Το Adobe Acrobat είναι το πλήρες κουτί εργαλείων για τη ροή της δουλειάς πλίθας PDF και high-end την παραγωγή τυπωμένων υλών. Το σχήμα καθορισμού εργασίας (JDF)  αυτοματοποιεί τις ροές της δουλειάς από τον υπολογιστή γραφείου στην τελική παραγωγή τυπωμένων υλών.  

Η μηχανή τυπωμένων υλών Adobe PDF  είναι μια πλατφόρμα εκτύπωσης που συνδυάζει τη δύναμη των προτύπων της βιομηχανίας PDF και JDF. To Αdobe Post$l*script 3  είναι η βιομηχανία-τυποποιημένη τεχνολογία  για εκτύπωση και απεικόνιση.  

Το Adobe  PDF JobReady  επιτρέπει στους πελάτες να έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες τυπωμένων υλών παγκοσμίως άμεσα από τον υπολογιστή  του γραφείου τους.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Το λογισμικό Αdobe XML σε σχέση με την ηλεκτρονική δημοσίευση παρουσιάζει κάποια πλεονεκτήματα όπως το ότι ο τρόπος δημοσίευσης είναι πολύ ευκολότερος από τον συμβατικό ,ο τρόπος διάχυσης της πληροφορίας είναι πολύ ταχύτερος ,είναι σε μεγάλο ποσοστό φθηνότερος από τον συμβατικό και τέλος έχει ελάχιστο κόστος συντήρησης άρα και ευκολότερη δημοσίευση .Όμως παρουσιάζει και μειονεκτήματα όπως το ότι υπάρχουν δυσκολίες ταυτοποίησης,διατήρησης,μακροχρόνιας αποθήκευσης και αναφοράς. Ακόμα παρουσιάζει ανωριμότητα ,μεταβατικότητα και μη βέλτιστη χρήση της τεχνολογίας. Επίσης εντοπίζεται δυσκολία ανάγνωσης από την οθόνη λόγω της μη ικανοποιητικής τεχνολογίας εμφάνισης κειμένου στην οθόνη.
· Τέλος φόρμας

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· www.adobe.com(acrobat
· www.adobe.com(enterprise(xml.html(
· www.anodos.gr
· www.adobe.com(products(framemaker
· http(((dita.xml.org(sponsors
· http(((dita.xml.org(book(print
· www.flatironssolutions.com
· www.openpublish.com
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