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Περίληψη
Τα περισσότερα προγράμματα για την δημιουργία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών στηρίχτηκαν στην υπόθεση ότι οι ομάδες χρηστών που θα χρησιμοποιήσουν την βιβλιοθήκη, είναι χρήστες που προέρχονται από την ανώτατη εκπαίδευση (φοιτητές, καθηγητές, ερευνητές κ.α.) οι οποίοι έχουν κοινές ανάγκες και απαιτήσεις. Επομένως απευθύνονταν σε ομοιογενείς ομάδες, με συγκεκριμένα όρια και απαιτήσεις και η συλλογή και επεξεργασία των απαιτήσεων τους μπορούσε να στηριχθεί στις ήδη υπάρχουσες μεθοδολογίες. Η συγκεκριμένη εργασία αναφέρεται στην περίπτωση της διεύρυνσης της πρόσβασης στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του University of London, προς χρήστες που δεν ανήκουν στην πανεπιστημιακή κοινότητα, και αποτελούν μέλη ενός ανοικτού, αραιού κοινωνικού δικτύου.
Στην παρούσα εργασία θα παρουσιαστεί η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την συλλογή και ανάλυση των απαιτήσεων αυτής της κατηγορίας χρηστών.
1. Εισαγωγή

Τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι μια κατηγορία web-based πληροφοριακών συστημάτων που επιτρέπουν την διεύρυνση της πρόσβασης στις πληροφορικές πηγές. Η διεύρυνση της πρόσβασης συνεπάγεται πολλές φορές πως ο σχεδιαστής του συστήματος δεν είναι ικανός να γνωρίζει ποιοι θα είναι οι πιθανοί χρήστες, πριν από την κατασκευή του. Αυτό προκαλεί διάφορα προβλήματα στην χρήση των ήδη υπαρχόντων μεθοδολογιών που χρησιμοποιούνται από τους σχεδιαστές των συστημάτων για την συλλογή και ανάλυση των απαιτήσεων των χρηστών. 
Τα 10 τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί μεγάλη αύξηση του αριθμού και της ποιότητας των πληροφοριακών πηγών των βιβλιοθηκών που είναι διαθέσιμες on-line και ένα μεγάλο ποσό δημοσίων και ιδιωτικών χρηματοδοτήσεων  έχει δαπανηθεί για την ανάπτυξη και εφαρμογή on-line συστημάτων ΨΒ. Τα συστήματα ΨΒ είναι αρκετά σύνθετα και απαιτείται μια συγκεκριμένη διαδικασία σχεδιασμού για τον έλεγχο της πολυπλοκότητας τους, είναι πρωταρχικά user-driven systems επομένως απαιτείται μια χρηστο-κεντρική (user centered) διαδικασία σχεδιασμού. 
Τα συστήματα ΨΒ δεν είναι κοινότυπα τόσο από τεχνολογικής άποψης όσο και από την πλευρά των χρηστών. Οι Fox και Urs συνέλαβαν πρώτοι την ιδέα ορισμού τεσσάρων βασικών παραγόντων για τα συστήματα ΨΒ :
· περιεχόμενο (η πληροφορία παραλαμβάνεται από το σύστημα)

· τεχνολογία (ο τρόπος με τον οποίο το περιεχόμενο και οι υπηρεσίες δίνονται στους χρήστες)

· υπηρεσίες (η αξία που δίνει η βιβλιοθήκη στην πληροφορία, π.χ. μέσω της περίληψης κλπ.)

· κοινότητα (οι ομάδες χρηστών που εμπλέκονται στην βιβλιοθήκη)
Σε έναν τυπικό σύστημα ΨΒ αυτά τα σημεία συνδέονται μεταξύ τους. Ο Bates παρουσιάζει ένα σύστημα ΨΒ σαν έναν καταρράκτη αυτών των στοιχείων που το ένα εξαρτάται και συνδέεται με το άλλο, μια διαδικασία που περνά από το περιεχόμενο στην τεχνολογία (delivery technology) και μέσω της μηχανής αναζήτησης στο user interface. Τα στοιχεία αυτά αλληλεπιδρούν μεταξύ τους για να επηρεάσουν στην καλύτερη λειτουργία του συστήματος. Τα συστήματα ΨΒ είναι διαδραστικά συστήματα : υπάρχουν για να προωθούν τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης στους χρήστες. 
Οι χρήστες στην περίπτωση των συστημάτων ΨΒ είναι ιδιαίτερα ετερογενείς ομάδες. Υπάρχουν πολλοί συμμέτοχοι σε μια βιβλιοθήκη των οποίων οι ανάγκες είναι σύνθετες και πιθανών αντιφατικές, παρ’ όλα αυτά πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και να εφαρμόζονται σε ένα σύστημα ΨΒ. Αυτό κάνει ιδιαίτερα πολύπλοκη την διαδικασία της συλλογής απαιτήσεων.
Επειδή το μοντέλο καταρράκτης κρίθηκε ακατάλληλο για το σχεδιασμό ενός συστήματος ΨΒ, οι έρευνες στράφηκαν προς την κατεύθυνση των περισσότερο χρηστο-κεντρικών προσεγγίσεων για τον σχεδιασμό συστημάτων. 
Κάθε μέθοδος προτρέπει τους σχεδιαστές να έρθουν σε επαφή, μέσω λεπτομερών συνεντεύξεων με τους χρήστες και τους εμπλεκόμενους του συστήματος για να συλλέξουν τις απαιτήσεις των χρηστών. Αυτές οι απαιτήσεις θα αποτελέσουν τον ακρογωνιαίο λίθο της μετέπειτα διαδικασίας σχεδιασμού. Η αντίληψη που επικρατεί είναι, ότι οι ομάδες που συμμετέχουν είναι καθορισμένες, με σαφή όρια και εύκολα προσβάσιμες. Οι περισσότερες διαδικασίες σχεδιασμού, ακόμη και οι χρηστο-κεντρικές στρέφονται στην ανάπτυξη λογισμικού για χρήστες που καθορίζονται από τον οργανισμό που ανήκουν ή από τις ομοιογενείς/ κοινές ανάγκες τους. Όταν πρόκειται για τους τελικούς χρήστες όμως αυτές οι υποθέσεις δεν μπορούν να είναι αληθείς.
Ένα τυπικό παράδειγμα προγράμματος για τον σχεδιασμό ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η δημιουργία ενός πόρου ψηφιακής βιβλιοθήκης , που απευθύνεται σε φοιτητές ή ακαδημαϊκούς ερευνητές, βασισμένο στο υλικό μιας ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης[1,2,3]. Οι ομάδες χρηστών σε αυτή την περίπτωση :

· Είναι καθορισμένοι (well defined): είναι εύκολο να διακρίνει κανείς ποιος είναι ή δεν είναι δυνητικός χρήστης της ΨΒ.

· Έχουν καθορισμένες με σαφήνεια ανάγκες και εργασίες: είναι εύκολο να προσδιοριστεί ο λόγος για τον οποίο θέλουν να χρησιμοποιήσουν το σύστημα 

· Είναι συγκεντρωμένοι (co-located) ή μπορούν να εντοπιστούν σχετικά εύκολα: είναι σχετικά εύκολο και ανέξοδο το να ερωτηθούν και να συλλέξουμε έτσι τις απαιτήσεις τους

· Είναι ομοιογενείς (homogeneous): οι απαιτήσεις τους μοιάζουν πολύ. Αν έχουμε έναν αριθμό χρηστών π.χ. 100 προπτυχιακούς φοιτητές , που παρακολουθούν το ίδιο μάθημα και πάρουμε συνέντευξη στους 10 από αυτούς, η απάντηση που θα πάρουμε θα μας δώσει μια ικανοποιητική εικόνα της γνώμης του συνόλου της ομάδας.

· Είναι σε μεγάλο ποσοστό αλληλένδετοι (interrelated) : τα άτομα στις ομάδες αυτές  τείνουν να είναι στενά συνδεδεμένα με την δουλειά τους, την έρευνα ή τις σπουδές τους επομένως βρίσκονται συνεχώς και σε μια επαφή μεταξύ τους (παρόλο που αναφέρθηκε ότι είναι δυνατός ο καθορισμός των ορίων και η συλλογή των απαιτήσεων μιας τέτοιας ομάδας, σίγουρα δεν είναι μια ιδιαίτερα εύκολη διαδικασία).
Στην ανάλυση δικτύων τέτοιες ομάδες ονομάζονται πυκνές, καλά καθορισμένες ομάδες (dense, bounded groups)[4] . Σ’ αυτή την εργασία ωστόσο θα δούμε πως πολλοί χρήστες τόσο συμβατικών όσο και ψηφιακών βιβλιοθηκών  δεν ανήκουν σ’ αυτή την κατηγορία. Ένα παράδειγμα είναι οι χρήστες μιας ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης οι οποίοι δεν ανήκουν όμως στην πανεπιστημιακή κοινότητα, δεν είναι δηλαδή, φοιτητές, καθηγητές ή ερευνητές.
Αρχικά είναι πολύ δύσκολο να προσδιοριστούν οι πιθανοί χρήστες. Θα μπορούσε η διεύρυνση της πρόσβασης να στηριχτεί στις απαιτήσεις των χρηστών που ήδη χρησιμοποιούν την βιβλιοθήκη. Αυτή η κίνηση όμως μπορεί να οδηγήσει μια τέτοια προσπάθεια στην αποτυχία αφού οι απαιτήσεις των τωρινών χρηστών μπορεί να απέχουν πολύ από τις απαιτήσεις των πιθανών μελλοντικών χρηστών. Θα μπορούσε κανείς να χαρακτηρίσει την διεύρυνση της βάσης των χρηστών σαν μια υπερβολική, μη ρεαλιστική και όχι απαραίτητη διαδικασία που θα έπρεπε να παραληφθεί από την  διαδικασία σχεδιασμού.  Παρ’ όλα αυτά εφόσον κριθεί αναγκαία η διεύρυνση της βάσης των χρηστών, τότε πρέπει να ακολουθηθεί η ορθότερη δυνατή διαδικασία που θα εξασφαλίσει την επιτυχία του συστήματος. 

2. Πυκνές, καθορισμένες ομάδες και αραιά, ακαθόριστα κοινωνικά δίκτυα

Η ανάλυση δικτύων [5,6] είναι ένας κλάδος των κοινωνικών επιστημών, που ασχολείται με την δομή των κοινωνικών δικτύων, πιο συγκεκριμένα αναλύει τις σχέσεις μεταξύ των ατόμων (actors) και των δικτύων.  Το εύρος των κοινωνικών δικτύων είναι πολύ μεγάλο αλλά είναι η έρευνα του Wellman [4] που εφάρμοσε την ανάλυση δικτύων στον τομέα των IT, χαρακτηρίζοντας τα διαφορετικά κοινωνικά δίκτυα που μπορούν να διαμεσολαβήσουν on-line, και η περιγραφή του Wellman για την διαφορά μεταξύ πυκνών, καθορισμένων ομάδων και αραιών, ακαθόριστων δικτύων πάνω στα οποία θα βασιστεί η έρευνα που περιγράφεται στην συγκεκριμένη εργασία.
Οι πυκνές, κλειστές ομάδες χαρακτηρίζονται από δίκτυα που έχουν καλά καθορισμένα όρια και ένα υψηλό ποσοστό αλληλεπίδρασης μεταξύ των ατόμων (actors) και των δικτύων. Τυπικά το αρχικό σημείο για την ανάλυση μιας κλειστής ομάδας είναι ο ορισμός των ορίων της: ποιος ανήκει σε αυτή την ομάδα έτσι ώστε να προχωρήσει η ανάλυση στα μέλη της ομάδας. 
Ένα παράδειγμα σχεδιασμού ενός συστήματος ΨΒ για την διεύρυνση της πρόσβασης στις ψηφιακές πηγές είναι αυτό του AAMH project .

3. The Accessing our Archival and Manuscript Heritage Project 
(AAMH Project)
Το AAMH project είναι ένα 14μηνο πρόγραμμα που έγινε από την Senate House Library του University of London με στόχο να αναπτύξει on-line  πόρους για την ενθάρρυνση των life-long learners να χρησιμοποιήσουν το υλικό που βρίσκεται στις συλλογές των βιβλιοθηκών και των αρχείων του πανεπιστημίου. Ο στόχος του προγράμματος είναι η διεύρυνση της πρόσβασης στις πηγές της βιβλιοθήκης.
Με τον όρο life-long learners εννοούμε τους χρήστες που δεν ανήκουν στην πανεπιστημιακή κοινότητα και δεν χρησιμοποιούν τις πηγές πληροφοριών των βιβλιοθηκών της ανώτατης εκπαίδευσης. Επειδή ο συγκεκριμένος όρος χρησιμοποιείται ευρέως και σε πολλά διαφορετικά κείμενα που αναφέρονται στην εκπαίδευση χρησιμοποιήθηκε στην περίπτωσή αυτή με την πιο επιφανειακή έννοιά του, προσπαθώντας να προσδιοριστούν τις ομάδες των ατόμων που ερευνούν από προσωπικό ενδιαφέρον και αναζητούν πληροφορίες για την ιστορία της περιοχής τους, το γενεαλογικό τους δέντρο ή την ιστορία της οικογένειάς τους, αυτούς που θα μπορούσαμε να ονομάσουμε ως ερευνητές προσωπικού ιστορικού (personal history researchers). Αυτές οι ομάδες χρηστών θεωρήθηκε ότι θα έβρισκαν ιδιαίτερα χρήσιμες τις πηγές των βιβλιοθηκών και των αρχείων του πανεπιστημίου. 
Ένας από τους στόχους του προγράμματος  ήταν η ανάπτυξη ενός γενικευμένου μοντέλου για το πως να παρέχονται on-line πόροι ΨΒ για ομάδες χρηστών όπως οιpersonal history researchers, να αποδειχθεί η δυνατότητα εφαρμογής (applicability)  αυτού του μοντέλου στους συγκεκριμένους χρήστες και στην συνέχεια να επεκταθεί και σε άλλες ομάδες χρηστών.
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικότερες επιπτώσεις «η διεύρυνση της πρόσβασης» συνεπάγεται ότι δεν μπορούμε να γνωρίζουμε εκ των προτέρων ποιοι θα είναι οι χρήστες του προτεινόμενου συστήματος. Θα πρέπει πρώτα να κατασκευαστεί το σύστημα για να δούμε ποιος θα το επισκεφτεί, δεν γίνεται να προβούμε σε μια εκ των προτέρων συλλογή των απαιτήσεων των χρηστών. 
Η έρευνα που έγινε στην σχετική βιβλιογραφία για μεθοδολογίες που να υποδεικνύουν τον τρόπο και το λογισμικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την συλλογή απαιτήσεων από χρήστες, των οποίων δεν γνωρίζουμε τα χαρακτηριστικά, δυστυχώς ήταν άκαρπη. Παρόλα αυτά κάποιες μεθοδολογίες για την συλλογή απαιτήσεων φάνηκε να παρουσιάζουν περισσότερες δυνατότητες εφαρμογής στην περίπτωση μας  από ότι κάποιες άλλες. Στην συνέχεια περιγράφεται η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε και πώς λειτούργησε στην πράξη.
Γιατί όμως δημιουργήθηκε η ανάγκη διεύρυνσης της πρόσβασης προς αυτή την κατηγορία χρηστών; Πριν ξεκινήσει η εφαρμογή της μεθοδολογίας, κρίθηκε αναγκαίο να γίνουν κάποιες υποθέσεις σχετικά με το ποια θα ήταν τα πιθανά χαρακτηριστικά των μελλοντικών χρηστών. Μετά από συνεργασία με κάποιους από τους αρχειονόμους του πανεπιστημίου, ήταν ξεκάθαρο ότι οι πόροι των αρχειακών συλλογών τους, χρησιμοποιούνταν περισσότερο από χρήστες οι οποίοι δεν ανήκαν στην ακαδημαϊκή κοινότητα, δεν ήταν δηλαδή καθηγητές, φοιτητές ή ερευνητές αλλά ήταν περισσότερο άτομα που ενδιαφέρονταν να βρουν πληροφορίες από προσωπικό καθαρά ενδιαφέρον. Για παράδειγμα, ήταν άτομα που διεξήγαν μια προσωπική έρευνα, αναζητώντας στοιχεία για το γενεαλογικό τους δέντρο, για την ιστορία της οικογένειας τους και των προγόνων τους κλπ. Πρόκειται δηλαδή για «ερασιτέχνες» χρήστες, οι οποίοι ψάχνουν πληροφορίες από προσωπικό ενδιαφέρον και όχι στα πλαίσια μιας επιστημονικής έρευνας. Το σύνολο που αποτελούν όλοι αυτοί οι «ερευνητές» είναι δύσκολο να προσδιορισθεί, για διευκόλυνση μας όμως θα τους ονομάσουμε «personal history researchers».
Ακόμα και αν αποφασίσθηκε αρχικά να περιοριστούν σε personal history researchers και τέθηκαν κάποια όρια στην ομάδα των χρηστών, αυτοί οι χρήστες παρέμεναν ακόμα ακαθόριστοι. Αφού έγινε μια σύγκριση των χαρακτηριστικών τους με   αυτά των τυπικών ομάδων χρηστών στους οποίους αναφερθήκαμε στην αρχή προέκυψαν τα παρακάτω συμπεράσματα για τους personal history researchers: 

· είναι αόριστα ορισμένοι (το ενδιαφέρον για την προσωπική ιστορία αποτελεί μετά βίας περιοριστικό χαρακτηριστικό : οποιοσδήποτε θα μπορούσε να αναζητήσει στοιχεία για την ιστορία της οικογένειάς του)

· δεν έχουν σαφώς καθορισμένες ανάγκες και στόχους (π.χ. υπάρχουν πολλοί τρόποι για την επισήμανση του γενεαλογικού δέντρου...)

· δεν είναι εύκολο να εντοπιστούν (τέτοιου είδους ερευνητές προτιμούν να εργάζονται μόνοι τους, είναι δύσκολο λοιπόν για κάποιον να τους εντοπίσει και να έρθει σε επαφή μαζί τους έτσι ώστε να καταγραφούν οι ανάγκες τους)

· Είναι εξαιρετικά ετερογενείς (μιλώντας με κάποιους χρήστες που αναζητούσαν πληροφορίες για την τοπική ιστορία ή την ιστορία της οικογένειάς τους, διαχωρίσαμε τους ερευνητές ανάλογα με τις δεξιότητες που έχουν, από τους ερευνητές που δεν είχαν εκπαιδευτεί ως προς τον τρόπο αναζήτησης πληροφοριών έως συνταξιούχους καθηγητές ιστορίας. 

· Είναι σε πολύ μικρό ποσοστό αλληλένδετοι (interrelated) (κάποιοι από τους ερευνητές που ήρθαμε σε επαφή ανήκαν σε συλλόγους που ασχολούνταν με την ιστορία της περιοχής τους, αλλά ακόμα και αυτοί συναντιόνταν σπάνια και στις περισσότερες περιπτώσεις αυτή ήταν η μόνη επαφή που είχαν με άλλους ερευνητές).
Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά συνθέτουν την εικόνα ενός αραιού, απροσδιόριστου συνόλου χρηστών.

4. Επαναληπτική διαδικασία συλλογής και ανάλυσης απαιτήσεων

Ερευνήθηκε η σχετική βιβλιογραφία για το λογισμικό και την ανάλυση των απαιτήσεων, αλλά δεν βρέθηκε μια μεθοδολογία που να ταιριάζει στις απαιτήσεις του προγράμματος. Είναι σαφές ότι οι περισσότερες μεθοδολογίες βασίζονται στην υπόθεση ότι οι ομάδες χρηστών που εξετάζονται είναι κλειστές. Οι περισσότερες μέθοδοι για την διαχείριση των απαιτήσεων, συνιστούν στους κατασκευαστές  ότι πρέπει πρώτα να καθορίσουν ποιοι είναι οι χρήστες  και στην συνέχεια με προσοχή και ρητά να συλλέξουν και να αναλύσουν τις απαιτήσεις τους. Σαφώς η διαδικασία για τον καθορισμό των χρηστών αφορά στον καθορισμό των ορίων της ομάδας και στην συλλογή των απαιτήσεων που πραγματοποιείται μέσα σ’ αυτή την καθορισμένη ομάδα.
Επιπλέον τα συστήματα ΨΒ είναι σε μεγάλο ποσοστό user-centered συστήματα, και υπάρχει υψηλή διαδραστικότητα ανάμεσα σε αυτά και τον χρήστη, επομένως για να εξασφαλισθεί η δυνατότητα χρήσης τους απαιτείται μια επαναληπτική διαδικασία σχεδιασμού. Σε μια απλή διαδικασία επαναληπτικής συλλογής και ανάλυσης των απαιτήσεων από μια ομάδα χρηστών (όπου παίρνουμε μόνο ένα υποσύνολο των απαιτήσεωνν και όχι όλες τις απαιτήσεις)προκύπτει ένα πρωτότυπο/ πιλοτικό πρόγραμμα που πιθανόν να καλύπτει αυτές τις απαιτήσεις και στην συνέχεια μέσω της επαναληπτικής διαδικασίας αυτό αξιολογείατι  και αναπτύσσεται. Μέσα αό την επαναληπτική διαδικασία είναι πολύ πιθανόν να προκύψουν διάφορες αλλαγές στο πρωτότυπο ή ακόμα και στις απαιτήσεις των χρηστών, οι οποίες πρέπει να λειφθούν σοβαρά υπόψη. 
Το σπειροειδές μοντέλο αφορά την επαναληπτική ανάπτυξη πρωτοτύπων ενώ το αστεροειδές μοντέλο δείχνει ότι οι απαιτήσεις πρέπει να συμεπριλαμβάνονται στην διαδικασία. Το αστεροειδές μοντέλο υποστηρίζει επίσης ότι οι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη του συστήαμτος  δεν ακολουθούν μια γραμμική πορεία από τις απαιτήσεις στην εφαρμογή: η διαδικασία ξεκινάει με τον σχεδιασμό του πρωτότυπου και στην συνέχεια στρέφονται προς ατα πίσω για να συλλέξουν τις απαιτήσεις που θα χρειαστούν για την ανάπτυξη του πρωτότυπου. Το κάθε βήμα που γίνεται κατά την διαδικασία του σχεδισμού πρέπει να αξιολογείται πριν προχωρήσουμε στο επόμενο στάδιο.
Παρ’ όλα αυτά η χωρίς συγκεκριμένα όρια φύση των χρηστών μας, δημιουργεί προβλήματα για την εφαρμογή αυτής της επαναληπτικής (κυκλικής) διδικασίας. Επαναλαμβάνουμε πως τα όρια ενός ανοικτού δικτύου προκύπτουν ως συνέπεια της ανάλυσης του συστήματος, επομένως θα πρέπει να γίνει μια σε βάθος ανάλυση προκειμένου να προσδιοριστούν οι πιθανοί χρήστες, πριν ξεκινήσουμε την επαναληπτική διαδικασία που περιγράφηκε παραπάνω. 
Σ’ ένα πρόγραμμα όπως το AAMH project που έπρεπε να γίνει σε συγκεκριμένα χρονικά περιθώρια κάτι τέτοιο δεν θα ήταν εφικτό (αφολυ μόλις θα είχαμε μια επαρκή ανάλυση του συνόλου των χρηστών για να μπορέσουμε να την χρησιμοποιήσουμε για τον σχεδιασμό, δεν θα μας είχε απομείνει αρκετός χρόνος για την ανάπτυξη του συστήματος). Επομένως απαιτήθηκε μια διαφορετική προσέγγιση έτσι ώστε η ανάλυση του ανοικτού δικτύου χρηστών να γίνει παράλληλα  με την ανάπτυξη των πόρων της ΨΒ.

4.1 Πρώιμο στάδιο συλλογής απαιτήσεων
Η βασική ιδέα για την διαδικασία της συλλογής απαιτήσεων είναι ότι οι ίδιες οι απαιτήσεις φανερώνουν τι πρέπει να κάνει το σύστημα σε αντιδιαστολή με το πως πρέπει να το κάνει. Το πρώιμο στάδιο συλλογής απαιτήσεων, πηγαίνει ένα βήμα πιο πέρα δεν περιγράφει απλά τι πρέπει να κάνει το σύστημα αλλά γιατί πρέπει να το κάνει. Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα «γιατί» θα δώσει μια πιο ξεκάθαρη εικόνα όχι μόνο για το σύστημα αλλά και για το περιεχόμενό του. Αυτό που κάνει σημαντική την συλλογή απαιτήσεων σε μια πρώιμη φάση είναι οι απαντήσεις που δίνονται στο ερώτημα «γιατί» και μας βοηθούν να κατανοήσουμε την φύση των χρηστών. Έτσι επιλέχθηκε να χρησιμοποιηθεί για το συγκεκριμένο πρόγραμμα μια άτυπη πρώιμη φάση συλλογής απαιτήσεων μέσω μιας κυκλικής/επαναληπτικής διαδικασίας. 
4.2 Η διαδικασία σχεδιασμού 

1η επανάληψη: Τα αρχικά ερωτήματα «γιατί» έδειξαν ότι οι πιθανοί χρήστες θα μπορούσαν να είναι άτομα που ενδιαφέρονται να χρησιμοποιήσουν το αρχειακό υλικό της βιβλιοθήκης για την έρευνα τους προτάθηκε επίσης ένα μοντέλο 4 διαδικασιών που θα μπορούσαν να ακολουθήσουν για την χρήση του αρχειακού υλικού : 

· Διατύπωση των  ερωτημάτων αναζήτησης

· Εντοπισμός των αρχειακών συλλογών 

· Αναζήτηση του υλικού μέσα σε αυτές τις συλλογές

· Κατανόηση του υλικού που εντοπίστηκε

Διατύπωση των ερωτημάτων: 
Διαπιστώθηκε ότι η διατύπωση των ερωτημάτων και ο εντοπισμός των αρχείων είναι δυο πολύ σημαντικές διαδικασίες για τους χρήστες εκτός τις πανεπιστημιακής κοινότητας.
Οι φοιτητές θέτουν ερωτήματα και καθοδηγούνται από τους καθηγητές τους προς την σωστή κατεύθυνση για τον εντοπισμό των πιο χρήσιμων για αυτούς συλλογών της βιβλιοθήκης. Παρομοίως οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι ακαδημαϊκοί έχουν ή αναπτύσσουν δεξιότητες στο να διατυπώνουν ορθά ερωτήματα και γνωρίζουν πως με την βοήθεια των συναδέλφων τους και του προσωπικού της βιβλιοθήκης θα εντοπίσουν αυτές τις πληροφορίες που θα τους φανούν χρήσιμες. Δηλαδή, οι φοιτητές και οι ακαδημαϊκοί είναι μια πυκνή ομάδα: υπάρχουν ισχυρές σχέσεις με υποστηρικτικό χαρακτήρα μεταξύ μαθητών, εκπαιδευτών, συναδέλφων και του προσωπικού της βιβλιοθήκης, οι οποίοι τους βοηθούν να διατυπώσουν τα ερωτήματα τους και να εντοπίσουν, να διακρίνουν το υλικό που τους ενδιαφέρει.
Πιο αραιά συνδεδεμένοι οι χρήστες που δεν ανήκουν στην πανεπιστημιακή κοινότητα δεν μπορούν να έχουν ούτε τις κατάλληλες δεξιότητες ούτε το υποστηρηκτικό δίκτυο. Παρ’ όλα αυτά οι χρήστες θα μπορούσαν να έχουν καλές δεξιότητες στην αναζήτηση και τον εντοπισμό, ή έστω θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση σε κάποιους εκπαιδευτές για την απόκτηση αυτών των δεξιοτήτων.
Εντοπισμός των αρχειακών συλλογών:

    Τα αρχεία τις περισσότερες φορές χρησιμοποιούνται για διαφορετικό σκοπό από αυτόν για τον οποίο προορίζονταν αρχικά. Για παράδειγμα οι απογραφές και τα στοιχεία που προκύπτουν από αυτές, χρησιμοποιούνται από την κυβέρνηση για φορολογικούς κυρίως λόγους.  Όταν όμως αυτά διατεθούν στο κοινό μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως πηγές πληροφοριών για αυτούς που ασχολούνται με την ιστορία της οικογένειας ή του τόπου τους.

Αναζήτηση του υλικού μέσα σε αυτές τις συλλογές:

  Αφού εντοπιστεί ένα αρχείο που είναι όντως χρήσιμο στον χρήστη, τότε πρέπει να διακρίνει στο περιεχόμενό του τα μεμονωμένα στοιχεία που τον ενδιαφέρουν. Ακόμα και στην περίπτωση των ηλεκτρονικών καταλόγων η αναζήτηση θα μπορούσε να είναι προβληματική, αφού ο χρήστης  μπορεί να μην είναι σε θέση να κατανοήσει την δομή του αρχείου. Παρ’ όλα αυτά επειδή θεωρήθηκε ότι οι πιθανοί χρήστες, δεν είναι αρχάριοι αλλά έχουν αναπτύξει κάποιες δεξιότητες και έχουν εξοικιωθεί με την φύση των αρχείων,  η διαδικασία της αναζήτησης στο περιεχόμενο δεν αποτελεί ιδιαίτερο πρόβλημα. 
Κατανόηση του υλικού που εντοπίστηκε:


    Τα σύγχρονα αρχεία είναι εύκολο να διαβαστούν και να ερμηνευτεί το περιεχόμενό τους. Στην περίπτωση όμως μεσαιωνικών νομικών κειμένων (που ενδιαφέρουν ιδιαίτερα τους local και family historians, και συνανόνται συχνά στις αρχειακές συλλογές των βιβλιοθηκών της ανώτατης εκπαίδευσης), είναι πολλές φορές δύσκολο ακόμα και να διαβαστούν, επομένως η κατανόηση του περιεχομένου γίνεται ακόμη πιο δύσκολη.

    Από αυτά τα ερωτήματα «γιατί» προέκυψαν μια ομάδα από ερωτήματα «τι» : ότι η ιστοσελίδα θα μπορούσε να παρέχει μια σειρά μαθημάτων-οδηγιών στην διατύπωση των ερωτημάτων  και ένα είδος ομαδικών συζητήσεων, μια λειτουργία που επιτρέπει την αλληλεπίδραση μεταξύ χρηστών και του προσωπικού των βιβλιοθηκών έτσι ώστε να βοηθηθούν οι χρήστες στον εντοπισμό των συλλογών.
Ένα πρωτότυπο αυτού του συστήματος αντιγράφηκε και έγινε διαθέσιμο στους χρήστες. Έπειτα ξεκίνησαν την αξιολόγηση του πρωτοτύπου. Αυτό έγινε προσκαλώντας  ερευνητές οικογενειακού ιστορικού, ή τοπικής ιστορίας στην βιβλιοθήκη. Οι ερευνητές προσωπικού ιστορικού κλήθηκαν επίσης στην βιβλιοθήκη για να συζητήσουν την δουλειά τους με την ομάδα προγράμματος και οι δημόσιες βιβλιοθήκες με πολύ καλά οργανωμένα τμήματα τοπικής ιστορίας επικοινώνησαν μαζί τους και τους έφεραν σε επαφή με χρήστες που χρησιμοποιούν αυτό το τμήμα της συλλογής τους. Επίσης δοκιμάστηκε μια άμεση μέθοδος για να φτάσουν στους πιθανούς χρήστες: πρωταρχικά παίρνοντας συνεντεύξεις από αρχειονόμους για ποιους λόγους χρησιμοποιούνταν οι συλλογές τους από τους χρήστες εκτός πανεπιστημιακής κοινότητας. Η επαφή μας με τους πιθανούς χρήστες ξεκίνησε να επεκτείνεται από τους πρώτους χρήστες που επικοινωνήσαμε ακριβώς με τον τρόπο που προέβλεψε ο Wellman την ανάλυση που θα μπορούσε να έχει μια αραιή ομάδα.

4.3 Αποτελέσματα από την αξιολόγηση της 1ης επανάληψης

Κατέληξαν στο ότι: τρεις από τις τέσσερις αντιλήψεις ήταν σωστές: οι χρήστες όντως χρειάζονταν υποστήριξη στον εντοπισμό των αρχείων και ήταν ήδη ικανοί  να ψάξουν και να αξιολογήσουν το αρχειακό υλικό. Παρ’ όλα αυτά βρήκαμε ότι, αντίθετα με τις προσδοκίες μας, είχαν καλά ανεπτυγμένες, ορθές ερωτήσεις αναζήτησης ή όταν δεν είχαν, δεν θα ενδιαφέρονταν για τις συλλογές των βιβλιοθηκών του πανεπιστημίου. Εκ των υστέρων, αυτό έχει νόημα : οι ερευνητές με λανθασμένα ερωτήματα είναι συνήθως αρχάριοι και θα μπορούσαν να ενδιαφέρονται μόνο για τεκμήρια που βρίσκονται στις συλλογές δημόσιων βιβλιοθηκών ή στα αρχεία απογραφών. Εφόσον εξαντλήσουν τα στοιχεία που μπορούν να βρουν τότε οι ερευνητές μπορεί να βρουν χρήσιμες τις συλλογές που βρίσκονται στις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου, αλλά μετά από όλη αυτή τη διαδικασία αναζήτησης θα έχουν αποκτήσει την εμπειρία έχοντας ορίσει νέες πιο σχετικές ερωτήσεις.
Η επαφή με τους αρχειονόμους  έδωσε και μια άλλη ενδιαφέρουσα διάσταση : ότι ο λόγος για  τον οποίο δημοσιεύτηκε μια αρχειακή συλλογή περιγράφει αντικειμενικά τι περιέχει, ενώ οι αρχειονόμοι είπαν ποια έρευνα μπορεί να εξυπηρετήσει μια συλλογή. Αυτό δείχνει τον διαμεσολαβητικό ρόλο που παίζει ο αρχειονόμος, αλλά επίσης προτείνεται και ένας καλύτερος τρόπος υποστήριξης των χρηστών στο να βρίσκουν υλικό που να απαντά στα ερωτήματα τους είναι η κωδικοποίηση των γνώσεων των αρχειονόμων για ποιο λόγο θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί η συλλογή σαν μια αναζητήσιμη on-line βάση δεδομένων.

2η επανάληψη: Βασισμένοι στην αξιολόγηση σχημάτισαν μια πιο ξεκάθαρη εικόνα για το ποιοι ήταν οι χρήστες, τι χρειάζονταν και πως θα μπορούσαν να εκπληρώσουν αυτές τις φιλοδοξίες τους. Κατασκεύασαν αυτή τη φορά ένα πρωτότυπο το οποίο δεν είχε εκπαιδευτές  στην διατύπωση των ερωτημάτων και είχε μια βάση δεδομένων με χρηστο-κεντρικές περιγραφές των αρχειακών συλλογών του University of London όπου προτείνονταν στους personal history researchers τι μπορούσαν να κάνουν με αυτές τις συλλογές. Αφού αξιολογήθηκε και αυτή η προσπάθεια τα αποτελέσματα ήταν πολύ πιο θετικά: πλέον βρισκόμασταν στο σωστό δρόμο για ένα χρήσιμο πόρο ΨΒ.

3η και επόμενες επαναλήψεις: Ο τρόπος με τον οποίο κατασκευάστηκαν αυτές οι χρηστο-κεντρικές περιγραφές καθορίστηκε με περαιτέρω έπαναλήψεις και αξιολόγηση κάθε φορά των αποτελεσμάτων. 

5. Η έλλειψη μεσάζοντα στα ανοικτά δίκτυα

Οι Butterworth και Davis Perkins παρουσίασαν μια ανάλυση μικρών ειδικών βιβλιοθηκών, εστιάζοντας στο πως οι απαιτήσεις για την ανάπτυξη ψηφιακών (carnations) διαφέρουν από αυτές των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Έδειξαν ότι ο διαμεσολαβητικός ρόλος των βιβλιοθηκονόμων είναι ακόμη πιο σημαντικός στις μικρές, ειδικές βιβλιοθήκες. 
Οι βιβλιοθηκονόμοι δεν παίζουν μόνο τον ρόλο του μεσάζοντα μεταξύ των πληροφοριακών πηγών και των αναγνωστών αλλά έναν πιο κοινωνικό, διαμεσολαβητικό ρόλο μεταξύ των ίδιων και των χρηστών. Σ’ ένα αραιό δίκτυο η επίδραση ενός κοινωνικού διαμεσολαβητή είναι σημαντική: μετατρέπει ένα αδύναμα συνδεδεμένο ή ένα όχι συνδεδεμένο δίκτυο σε ένα δίκτυο με ισχυρούς συνδέσμους. Ένα αραιό δίκτυο χρηστών μπορεί να περιέχει εντελώς ξεχωριστά υπο-δίκτυα ή εντελώς απομονωμένους δρώντες: ένας κοινωνικός διαμεσολαβητής συνδέει όλα τα υπο-δίκτυα και όλους τους δρώντες μαζί. 
Η επίδραση είναι προφανής σε ένα αραιό δίκτυο, από ότι σε ένα κλειστό δίκτυο: ένας βιβλιοθηκονόμος παίζοντας τον ρόλο του μεσάζοντα σε ένα κλειστό δίκτυο δεν θα συναντήσει την έλλειψη επικοινωνίας που θα συναντούσε σε ένα ανοικτό δίκτυο, αφού τα μέλη που το αποτελούν είναι έντονα συνδεδεμένα μεταξύ τους. Στην περίπτωση των συστημάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών και των ανοικτών δικτύων χρηστών η έλλειψη μεσάζοντα είναι καταστρεπτική. 
Στο AAMH project αυτό έγινε προφανές μέσω της ανάλυσης των απαιτήσεων των χρηστών. Οι personal history researchers συναντούσαν πολλά προβλήματα κατά την διαδικασία εισαγωγής των ερωτημάτων που θα τους οδηγούσαν στον εντοπισμού του αρχείου που θα μπορούσε να τους φανεί χρήσιμο, αφού η σχέση ανάμεσα τους δεν είναι πάντα ξεκάθαρη. Πολύ συχνά ένα αρχείο μπορεί να χρησιμοποιηθεί με διαφορετικό τρόπο και για να απαντήσει σε διαφορετικά ερωτήματα από αυτά που υποθέταμε όταν αρχικά το συμπεριλάβαμε στη συλλογή μας. 
Για παράδειγμα το London University’s School for Oriental and African Studies έχει μια συλλογή από την αλληλογραφία κάποιων μισθοφόρων  στρατιωτών (19th Century African missionaries) η οποία χρησιμοποιήθηκε από κάποιον ερευνητή για την δημιουργία ενός κλιματικού χάρτη της Αφρικής τον 19ο αιώνα (οι στρατιώτες έγραφαν συχνά στις οικογένειές τους και πολλές φορές έδιναν λεπτομερείς περιγραφές για την περιοχή στην οποία βρίσκονταν και για τις καιρικές συνθήκες που επικρατούσαν εκεί).
Ένα πιθανό πρόβλημα για έναν χρήστη είναι πως η περιγραφή ενός αρχείου, δίνει στοιχεία για το περιεχόμενο του αρχείου, για τον δημιουργό του και την χρονολογία δημιουργίας του αλλά δεν μας περιγράφει τι ακριβώς μπορούμε να κάνουμε με το συγκεκριμένο αρχείο. Είναι δύσκολο να φανταστούμε όλους τους πιθανούς τρόπους που θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε ένα αρχείο, έτσι σ’ αυτό το σημείο η γνώση και η εμπειρία των βιβλιοθηκονόμων/ αρχειονόμων θα μπορούσε να μας φανεί ιδιαίτερα χρήσιμη. Ένας αρχειονόμος μπορεί να γνωρίζει για ποιες περιπτώσεις έχει χρησιμοποιηθεί ένα αρχείο στο παρελθόν και να μεταδώσει αυτή την εμπειρική του γνώση στους χρήστες. Αυτός ο ρόλος της κοινωνικής διαμεσολάβησης, περνώντας η γνώση από ερευνητή σε ερευνητή ,  είναι πολύ σημαντικός στα αραιά δίκτυα. Στην περίπτωση των αραιών, ανοικτών δικτύων, αν ένας ερευνητής συμπεράνει ότι ένα αρχείο Χ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για μια περίπτωση Υ, είναι σίγουρο πως δεν θα καταφέρει αυτή η γνώση να διαδοθεί στα υπόλοιπα μέλη του δικτύου χωρίς την διαμεσολάβηση κάποιου. 
Η διαφορά μεταξύ της πληροφορίας που δίνεται στο χρήστη από την περιγραφή του αρχείου μιας συλλογής (όπου περιγράφεται το περιεχόμενο του) και  από αυτήν που μπορεί να του δώσει ο αρχειονόμος (για το τι μπορεί να κάνει με αυτό το αρχείο), έδωσε την ιδέα στους υπεύθυνους του προγράμματος για την δημιουργία μιας βοηθητικής υπηρεσίας. 
Μετά από μια σειρά συνεντεύξεων για το τι μπορεί να κάνει κάποιος personal history researcher με την συλλογή του πανεπιστημίου, δημοσιεύτηκαν στο site  του προγράμματος μια σειρά από περιγραφές του περιεχομένου του αρχείου και των τρόπων που θα μπορούσε αυτό να χρησιμοποιηθεί για έρευνα από τους personal history researchers. Αυτή η υπηρεσία ονομάστηκε  Helpers [http://helpers.shl.lon.ac.uk/]
Παρακάτω παρουσιάζεται ένα παράδειγμα όπου φαίνεται από την μια πλευρά ένα τμήμα της χρηστοκεντρικής περιγραφής ενός αρχείου και από την άλλη μια τυπική περιγραφή του (σχήμα 1). Η συλλογή που περιγράφεται  είναι μέρος του αρχείου του Sir Patrick Manson που βρίσκεται στη συλλογή  του London School of Hygiene and Tropical Medicine. Ο Sir Patrick Manson συνέβαλε στην απόδειξη ότι η ασθένεια malaria προερχόταν από τα κουνούπια. 
Η τυπική αρχική περιγραφή του αρχείου δίνει στοιχεία για την ζωή του και αναφέρει τα διφορετικά στοιχεία που συναντούνται στο αρχείο. Για έναν personal history researcher δεν υπάρχει κανένα στοιχείο που να υποδηλώνει πως αυτό το αρχείο θα μπορούσε να του φανεί χρήσιμο για την έρευνά του. 
Στην χρηστο-κεντρική περιγραφή παρουσιάζονται μια λίστα  από ιατρικές εξετάσεις 12 χιλιάδων ανθρώπων (προσφύγων) στις Βρεταννικές αποικίες  μεταξύ του 1898 και 1919. Εκτός από τα ιατρικά δεδομένα που περιέχουν, αυτά τα αρχεία περιλαμβάνουν πληροφορίες για τους ανθρώπους και τις οικογένειές τους πουπήγαιναν να εργαστούν στις αποικίες.  Αυτή η πληροφορία θα μπορούσε να φανεί ιδιάιτερα χρήσιμη στους family history researchers.  
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Σχήμα 1.
Η πιο κοινή πρακτική που χρησιμοποιείται για την κάλυψη των κενών που δημιουργεί η έλλειψη μεσάζοντα είναι να επιτραπεί στους χρήστες η επικοινωνία με τους βιβλιοθηκονόμους/ αρχειονόμους μέσω e-mail, chat rooms, και ομάδων συζητήσεων. 
6. Συμπεράσματα
Ο σχεδιασμός ενός πόρου ψηφιακής βιβλιοθήκης για χρήστες που ανήκουν σε ανοικτά, αραιά κοινωνικά δίκτυα, αποτελεί σίγουρα μια αρκετά δύσκολη διαδικασία. Είναι απαραίτητη η συνέχιση της έρευνας πάνω σε αυτόν το τομέα, έτσι ώστε να αναπτυχθούν νέες μέθοδοι για την ακόμη πιο αποτελεσματική συλλογή των απαιτήσεων τέτοιου είδους ομάδων.  Μέσα από την κατανόηση  των αναγκών και των απαιτήσεων όλο και περισσοτέρων ομάδων χρηστών, η σύγχρονη ψηφιακή βιβλιοθήκη θα φτάσει ακόμα πιο κοντά στον στόχο της, στην αποτελεσματική εξυπηρέτηση των χρηστών της.
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