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Πρόλογος TC "Πρόλογος" \f C \l "1" 
Η ταχύτητατη εξέλιξη της τεχνολογίας και οι αλλαγές που αυτή επιφέρει στη δομή και μορφή της πληροφορίας δεν αφήνουν ανεπηρέαστο το ευρύτερο χώρο της πληροφόρησης. Οι βιβλιοθήκες κλήθηκαν να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα, να υποστηρίξουν τις νέες δυνατότητες και να εκμεταλλευτούν τα νέα εργαλεία προς όφελος του χρήστη, καλύπτοντας στο μέγιστο δυνατό βαθμό τις όποιες πληροφοριακές του ανάγκες. Ανταποκρινόμενες λοιπόν, στη καινούρια πραγματικότητα έχουν ήδη στρέψει το ενδιαφέρον τους στη ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών, παρέχοντας πρόσβαση σε βάσεις πλήρους κειμένου, και αποδεσμεύοντας έτσι το χρήστη από τα συγκεκριμένα όρια του φυσικού χώρου της βιβλιοθήκης. Ωστόσο ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί στους μηχανισμούς εκείνους που επιτρέπουν τη διαχείριση του ψηφιακού υλικού και την πρόσβαση του χρήστη σε αυτό.
Η XML αποτελεί σήμερα την πιο διαδεδομένη γλώσσα επισήμανσης και  κωδικοποίησης ψηφιακών τεκμηρίων στο χώρο του Διαδικτύου και των ψηφιακών βιβλιοθηκών και η ευρεία απήχησή της οφείλεται και στην ικανότητα που έχει να περιγράφει και να δομεί αποτελεσματικά τις πληροφορίες που περιέχονται σε ένα XML έγγραφο. 

Έχοντας λοιπόν μια συλλογή κωδικοποιημένη σε XML, η οργανωσιακή δομή  αναπαρίσταται σε δενδροειδή μορφή και σε μια τέτοια περίπτωση καθίσταται εφικτή η ανάκτηση τόσο σε επίπεδο ολόκληρου του κειμένου (full text) όσο και σε επίπεδο δομικών στοιχείων, των συστατικών δηλαδή που αποτελούν το έγγραφο (ενότητες, υποενότητες κ.τ.λ.). Άρα κάθε στοιχείο αποτελεί ανεξάρτητη δομική μονάδα, η οποία είναι ανακτήσιμη. Κάτι τέτοιο, φαντάζει ιδιαίτερα χρήσιμο σε περιπτώσεις όπου μια συλλογή περιέχει έγγραφα μεγάλης έκτασης (π.χ. εγχειρίδια, νομικά κείμενα) γιατί ο χρήστης οδηγείται αμέσως στο κομμάτι που τον ενδιαφέρει. Αυτή, λοιπόν, τη δενδροειδή δομή των εγγράφων είναι που εκμεταλλεύεται ένα XML σύστημα και το κάνει να διαφέρει από ένα  κλασικό σύστημα ανάκτησης πληροφοριών. Κύριος στόχος του συστήματος είναι να διευκολύνει  το χρήστη, ώστε να βρει την πληροφορία που τον ενδιαφέρει, χωρίς να αναλώνεται ψάχνοντας ολόκληρο το έγγραφο, αλλά να εστιάσει την προσοχή του στο δομικό στοιχείο, μεγαλώνοντας έτσι την ακρίβεια των αποτελεσμάτων και μειώνοντας παράλληλα το χρόνο που απαιτείται για να εντοπίσει τη σχετική πληροφορία. 
Τα τελευταία χρόνια υπήρξε έκδηλο το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη κατάλληλων συστημάτων που να επιτρέπουν την αναζήτηση μέσα στα XML έγγραφα μιας συλλογής και τη δυνατότητα ανάκτησης είτε μέρους είτε ολόκληρου του εγγράφου, ένεκα της λογικής και δη ιεραρχικής δομής που τα διέπει, ενώ παράλληλα, άρχισε να διερευνάται το πως αλληλεπιδρούν οι χρήστες με ένα τέτοιο σύστημα δεδομένου, ότι αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της όλης διαδικασίας.

Η πρωτοβουλία INEX (Initiative for the Evaluation of XML retrieval) δραστηριοποιείται από το 2002 στην αξιολόγηση  XML συστημάτων ανάκτησης προσανατολισμένα στο περιεχόμενο (content oriented), όπου δηλαδή το σύστημα λαμβάνει υπόψη την επιπλέον πληροφορία που του προσφέρει η διάρθρωση των εγγράφων προκειμένου να ικανοποιήσει τις ανάγκες των χρηστών. Περισσότεροι από 80 οργανισμοί και πανεπιστήμια συμμετέχουν κάθε χρόνο στην πρωτοβουλία.

Μία εξίσου σημαντική παράμετρος, που χρειάζεται να μελετηθεί, είναι αν η χρήση των περιλήψεων, μπορεί να βοηθήσει το χρήστη  τόσο στην ανακάλυψη χρήσιμης πληροφορίας όσο και στην προσπάθειά του να κρίνει τη σχετικότητα ενός εγγράφου ως προς το ερώτημά που έχει διατυπώσει κατά τη διαδικασία αναζήτησης, με πιο γρήγορο και ενδεχομένως αποτελεσματικό τρόπο. Πράγματι, η περίληψη παρουσιάζοντας περιεκτικά τα κυριότερα σημεία ολόκληρου του κειμένου, μπορεί να βοηθήσει το χρήστη να αποφασίσει για το αν αξίζει να δει ένα έγγραφο ή όχι. Αυτή άλλωστε είναι και η τυπική της λειτουργία, να συνοψίζει το περιεχόμενο του κειμένου τονίζοντας τα βασικά του σημεία. Άρα κατ’ επέκταση και σε συνδυασμό με την XML, θα μπορούσε να συσχετιστεί με κάθε ένα από τα επιμέρους στοιχεία του εγγράφου ώστε να διευκολύνει ακόμη περισσότερο το χρήστη. 
Η παρούσα εργασία βασίζεται στο άρθρο που έχουν γράψει οι Zoltan Szlávik, Anastasios Tombros and Mounia Lalmas
 (The use of summaries in XML retrieval) όπου παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της έρευνάς τους. Το άρθρο εξετάζει τη χρήση των περιλήψεων σε ένα αλληλεπιδραστικό περιβάλλον XML ανάκτησης, όπου η περίληψη σχετίζεται με κάθε στοιχείο του εγγράφου που επιστρέφεται ως αποτέλεσμα.
1. Εισαγωγή TC "Εισαγωγή" \f C \l "1" 
Η διάδοση της επεκτάσιμης γλώσσας σήμανσης (XML) οδήγησε στη δημιουργία μηχανών ανάκτησης, οι οποίες επιτρέπουν την αναζήτηση μέσα στα XML έγγραφα μιας συλλογής. Οι λογικές ενότητες των εγγράφων, που καλούνται στοιχεία (elements) αναπαρίστανται σε δενδροειδή μορφή μέσω ετικετών (tags) και με αυτόν τον τρόπο ένα σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης δύναται να ανακτήσει μέρος του εγγράφου, που ενδεχομένως να είναι και πιο χρήσιμο από ολόκληρο το κείμενο π.χ. αν κάποιος θέλει να διαβάσει για το πως γνωρίστηκαν ο Ρωμαίος και η Ιουλιέτα, θα επιστραφεί ως αποτέλεσμα η συγκεκριμένη σκηνή και όχι ολόκληρο το έργο. Αυτού του είδους η ανάκτηση προσανατολισμένη στο περιεχόμενο (content-oriented) έχει λάβει μεγάλο ενδιαφέρον τα τελευταία χρόνια, κυρίως μέσα από την πρωτοβουλία της INEX.

Επειδή ο αριθμός των XML είναι τυπικά πολύ μεγάλος, κρίνεται απαραίτητο ότι ο χρήστης ενός τέτοιου συστήματος θα πρέπει να έχει μια συνολική εικόνα του τι περιλαμβάνουν τα στοιχεία που ανακτήθηκαν. Μία χρήσιμη κατά το παρελθόν  προσέγγιση ήταν μέσω της δημιουργίας περιλήψεων.

 
Χάριν της φύσης των XML εγγράφων, οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση στο στοιχείο αυτό, αλλά και να πλοηγηθούν μέσα στο έγγραφο που περιέχει το στοιχείο. Μία μέθοδος που καθιστά δυνατή την πλοήγηση, είναι η απεικόνιση της λογικής δομής του εγγράφου που περιέχει τα ανακτηθέντα στοιχεία. Το πλεονέκτημα, που παρουσιάζει κάτι τέτοιο, είναι ότι οι περιλήψεις μπορούν να συσχετιστούν και με άλλα στοιχεία του εγγράφου πέραν αυτών που ανακτήθηκαν.

Για να μελετηθεί πως οι περιλήψεις μπορούν να βοηθήσουν τον χρήστη στην αναζήτηση, αναπτύχθηκε ένα αλληλεπιδραστικό σύστημα ανάκτησης πληροφοριών και διεξήχθη μια έρευνα με χρήστες.

2. Ιστορικό TC "2. Ιστορικό" \f C \l "1" 
Τα τελευταία χρόνια έχει διερευνηθεί αρκετά η διαδικασία Ανάκτησης Πληροφοριών (IR- Information Retrieval) από αλληλεπιδραστικής πλευράς, κυρίως στο πλάισιο αδόμητων εγγράφων (π.χ. άρθρα εφημερίδων) ή ελαφρώς δομημένων εγγράφων που συναντάει κανείς στις ιστοσελίδες. Η XML δημιουργεί ένα καινούριο πλαίσιο καθώς επιτρέπει σε κάποιον να πλοηγηθεί στη δομή ενός εγγράφου ή να ακολουθήσει τους συνδέσμους σε άλλο μέρος του εγγράφου. Προσφάτως υπήρξαν συντονισμένες προσπάθειες επί τούτου. Συγκεκριμένα η INEX, μέσω του iTrack 2004, θέλησε να εξετάσει το πως αλληλεπιδρούσαν οι χρήστες με τα στοιχεία των XML εγγράφων. Το αποτέλεσμα ήταν, ότι οι χρήστες δεν αλληλεπιδρούσαν αρκετά με τα στοιχεία που ανακτούσαν, ενδεχομένως είτε γιατί το σύστημα είχε περιορισμένες δυνατότητες, είτε γιατί δεν υπήρχε ουδεμία περίληψη για το έγγραφο ή για κάποιο στοιχείο του, οπότε και οι χρήστες δεν ήξεραν ποια στοιχεία να επισκεφτούν. Εκτίμησαν ωστόσο τη λογική δομή ως ένα τρόπο για να εντοπίσουν στοιχεία που τους ενδιέφεραν. 

Στην παρούσα μελέτη λοιπόν, δόθηκε προσοχή στην παρουσίαση ενός ιεραρχικού πίνακα περιεχομένων, δηλαδή, στον τρόπο που παρουσιάζεται η δομή του εγγράφου και στη χρήση των περιλήψεων, ώστε να διευκολυνθεί ο χρήστης κατά τη διαδικασία της αναζήτησης.

Με την εμφάνιση του internet και τον καταιγισμό των πληροφοριών που παρουσιάστηκε, υπήρξε έκδηλο το ενδιαφέρον για τη δημιουργία περιλήψεων. Ήδη από τη δεκαετία του 1950 ο Edmunson πρότεινε μεθόδους εξαγωγής λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά μιας πρότασης π.χ. τη θέση της, τον τίτλο, ενώ σε πιο πρόσφατα συστήματα δημιουργίας περιλήψεων συμπεριλαμβάνονται στα κριτήρια και τα ερωτήματα των χρηστών. Για την παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε ένας αλγόριθμος που εκμεταλλέυεται τη θέση της πρότασης και το ερώτημα (query-biased). Σκοπός είναι να διερευνηθεί πως αλληλεπιδρούν οι χρήστες με τις περιλήψεις των στοιχείων. 

 3. Οργάνωση πειράματος TC "3. Οργάνωση πειράματος" \f C \l "1" 
Το σύστημα και η μέθοδος περιγράφονται ως εξής:
Διεπαφή χρήστη: Πρόκειται για ένα web-based σύστημα. Το ερώτημα αποστέλλεται στην υπομονάδα ανάκτησης (module retrieval), επεξεργάζεται και εν συνεχεία εμφανίζεται μια λίστα με τα στοιχεία που ανακτήθηκαν (εικόνα 1). Η διαδικασία αρχίζει αμέσως μόλις ο χρήστης θέσει το ερώτημά του και κλικάρει στο κουμπί “αναζήτηση”.
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HUNGARY'S COMPUTING ROOTS

In 1796, inthe st years ofthe glorous 18% cestury, sn extraoedinaly nteresing.
machine was displayed inthe Ausiian rosal courtin Vienna, 1t was a machine figure
playing chess with human partnersand with escellers skl The ausormaton was designed
and buit by the Hunganian-born Baron Kempelen Farkas (1734-1804). (s Hungarian
sasaes, the iy name comes Sest while Chrstion names Fallow ) Even novw, nobody
norws for certai hosw it worked, bt the chess-figure manipultor was probably a
unan dwarf concealed i the machine. Tn 1826, the machine was broughs o the United
States, buttwas destroged in  ire m Phiadelplia. Baron Kempelen, however, did ot
cegard the chess automaton a b main work, rather, Keznpelen believed ki seies of
speech machines was mostmporta,the fstofthem having been produced in 1773,

Wowlet us jurp a o decadss. & notable Hungarian physicist amed Jedik nos
(1800-1895), a Benedictne monk,created a gadge fr plttiag Lissajous graphs inthe
carly 1860 He was also among the st (slong i the German Wemer Siemens) to
describe the principl of the dynamo in 1961, which led o the sel-actng dymamo.
Sadly. he never patented s dscoveries, and peshaps this s the reason why he has
never been recognized as one of s st investors

The lask o to three decades ofthe 198 century was a golden age in Hungary's histry.
Toe infastructice and basis of  modern economse systemmost notably i ndusty,
agiculue, seience, and technologywere Lud down i s period, and the couty's
cconomy forwished Aght vp to the outbreale of World Wr 1 For instance, th fst
telephone mamfachiring company was Eunded in Budapest i 1882, just s years afer
Alesandr Graha Bells invension, and a eseatch stiute for telecoramucicatons was
establshed as eacly as 1891, In 1683, a teephone nerwork was iroduced
Budapest zoon Eollowed by others i the bigger cies of the county. Just e 100
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εικ 1. Λίστα με τα αποτελέσματα

Η λίστα αποτελεσμάτων μοιάζει με αυτή μιας τυπικής μηχανής αναζήτησης του Διαδικτύου. Όταν ο χρήστης κλικάρει στο σύνδεσμο (link) ενός συγκεκριμένου στοιχείου-αποτελέσμα, αυτό εμφανίζεται σε νέο παράθυρο (εικόνα 2). Το πλαίσιο αριστερά δείχνει τη δομή του εγγράφου, με τη μορφή πίνακα περιεχομένων (ToC - Table of Contents) και το πλαίσιο δεξιά δείχνει το περιεχόμενο του στοιχείου. Κάθε δομικό στοιχείο αριστερά αποτελεί έναν υπερσύνδεσμο που εμφανίζει στα δεξιά το περιεχόμενο του στοιχείου. Στη συγκεκριμένη έρευνα υπάρχουν τέσσερα επίπεδα δόμησης. Το πρώτο επίπεδο (l1 – level 1) πάντοτε αναφέρεται σε ολόκληρο το άρθρο∙ το δεύτερο επίπεδο (l2 – level 2) αναφέρεται στο κυρίως μέρος, τα προκαταρκτικά μέρη (front matters) και τα τελικά μέρη (back matters) ∙ το τρίτο επίπεδο (l3 – level 3) περιλαμβάνει τις περιλήψεις (abstracts), τις ενότητες και τα παραρτήματα∙ και το τέταρτο επίπεδο (l4 – level 4) τις υποενότητες και τις παραγράφους ανάλογα με την εσωτερική δομή των άρθρων. Οι χρήστες μπορούσαν να αλλάξουν τον αριθμό των επιπέδων. Για κάθε στοιχείο στον πίνακα περιεχομένων (ToC) δημιουργήθηκαν περιλήψεις, οι οποίες εμφανίζονταν ως tool-tips, δηλαδή, όταν ο χρήστης τοποθετούσε τον κέρσορα του ποντικιού σε ένα στοιχείο του πίνακα περιεχομένων (ToC), εμφανιζόταν η περίληψη  του στοιχείου. Οι όροι των ερωτημάτων που βρίσκονταν στις περιλήψεις και στο έγγραφο ήταν μαρκαρισμένοι.
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     εικ.2 Αριστερά η δομή του εγγράφου με την περίληψη και δεξιά το περιεχόμενο του στοιχείου
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Δημιουργία περιλήψεων: Οι περιλήψεις εμφανίζονταν στη λίστα αποτελεσμάτων για κάθε αποτέλεσμα και στο πίνακα περιεχομένων για κάθε στοιχείο. Για τη δημιουργία τους εφαρμόστηκε ένας απλός query-biased αλγόριθμος, που αποσπούσε τις τέσσερις προτάσεις με το μεγαλύτερο score. Το score των προτάσεων υπολογίστηκε σύμφωνα με την εξίσωση                                                 
Αν δύο προτάσεις είχαν το ίδιο score, τότε αυτή που εμφανίζεται πρώτη στο στοιχείο δέχεται μεγαλύτερο rank. Επειδή οι περιλήψεις δημιουργούνται για όλα τα στοιχεία, οπότε μπορεί να μην περιέχουν όρους των ερωτημάτων, σε αυτήν την περίπτωση οι τέσσερις πρώτες προτάσεις του στοιχείου δίνονται ως περίληψη.
Συλλογή: Χρησιμοποιήθηκε η συλλογή του οργανισμού IEEE (version 1.4) που περιέχει 12.107 άρθρα κωδικοποιημένα σε XML τα οποία καλύπτουν την περίοδο 1995-2002. Κατά μέσο όρο ένα άρθρο περιέχει 1532 XML κόμβους και ο μέσος όρος του βάθους των κόμβων είναι 6.9.

XML μηχανή ανάκτησης : Η ανάκτηση βασίστηκε στο Hyspirit retrieval framework. Προκειμένου να εξεταστεί η σχέση ανάμεσα στην απεικόνιση της δομής και τη χρήση των περιλήψεων, ως αποτέλεσμα της ανάκτησης επέστρεφαν μόνο παράγραφοι. Αυτή η τακτική εξασφάλισε ότι θα επέστρεφαν και τα εμφωλευμένα (nested) στοιχεία του εγγράφου οπότε θα εξαναγκαζόταν ο χρήστης να χρησιμοποιήσει το αριστερό παράθυρο αντί να κάνει απλώς scroll στο δεξιά παράθυρο.

Χρήστες: 12 χρήστες με γνώσεις Πληροφορικής (9 άντρες και 3 γυναίκες) έλαβαν μέρος την έρευνα.

Πειραματικό Σύστημα (Se) και Σύστημα Ελέγχου (Sc): Αναπτύχθηκαν δύο εκδοχές του συστήματος. Το σύστημα ελέγχου (Sc – Control System) που υποστήριζε όλες τις λειτουργίες που αναφέρθηκαν παραπάνω και το πειραματικό σύστημα (Se – Experimental System) το οποίο εμφάνιζε τις περιλήψεις μόνο στα ανώτερα επίπεδα της ιεραρχικής δομής, δηλαδή στα τρία πρώτα επίπεδα και όχι στο τέταρτο. Οι χρήστες δεν ενημερώθηκαν για ποιο λόγο γίνεται η έρευνα, προκειμένου να εξεταστεί αν η συμπεριφορά τους θα επηρεαζόταν από τη διαφορετική απεικόνιση.

Καθήκοντα : Τέσσερα καθήκοντα αναζήτησης δόθηκαν στη διάρκεια του πειράματος και επελέγησαν δύο τύποι καθηκόντων. Στα background-type καθήκοντα οι χρήστες αναζήτησαν πληροφορίες για ένα συγκεκριμένο θέμα (π.χ. σχετικά με τη CIA και το FBI για την παρακολούθηση πολιτών) ενώ στα list-type καθήκοντα τους ζητήθηκε να φτιάξουν μια λίστα προϊόντων σχετική με το θέμα των καθηκόντων (π.χ. λίστα λογισμικών φωνητικής αναγνώρισης). Οι χρήστες μπουρούσαν να επιλέξουν από κάθε ομάδα καθηκόντων αυτή που τους ενδιέφερε. Στη διάθεσή τους είχαν 20 λεπτά για κάθε καθήκον. Αυτή η περίοδος ονομάζεται συνεδρία αναζήτησης (search session). Οι συνεδρίες αναζήτησης του ίδιου ατόμου, ονομάζονται συνεδρίες χρήστη (user session).

Μοντέλο αναζήτησης: Οι συμμετέχοντες σχημάτισαν τυχαία ομάδες των τεσσάρων ατόμων. Η σειρά των συστημάτων και των καθηκόντων εναλλάσονταν μέσα στις ομάδες αλλά οι συνθήκες όσον αφορά τις ρυθμίσεις του υπολογιστή, τον υπεύθυνο του πειράματος και το χώρο του πειράματος, παρέμειναν ίδιες.

Δεδομένα : Δύο τύποι δεδομένων καταγράφησαν. Ο πρώτος τύπος αποθήκευε τις ενέργειες του χρήστη σύμφωνα με τα κλικ του ποντικιού (π.χ όταν ο χρήστης κλίκαρε στο κουμπί αναζήτησης ή άνοιγε ένα στοιχείο για ανάγνωση). Ο δεύτερος τύπος αποθήκευε τις ενέργειες του χρήστη κατά τη διάρκεια εμφάνισης των περιλήψεων, δηλαδή, καταγράφηκε κάθε πότε εμφανιζόταν μία περίληψη. Περιλήψεις όπου ο χρόνος ανάγνωσης ήταν κάτω από 0.5 δευτερόλεπτο (ο χρήστης κούνησε κατά λάθος το ποντίκι) και πάνω από 20 δευτερόλεπτα (χρησιμοποιούσε το πληκτρολόγιο) δεν ελήφθησαν υπόψιν.

4. Ανάλυση TC "4. Ανάλυση" \f C \l "1" 
Σε αυτήν την ενότητα περιγράφονται αναλυτικά τα δεδομένα που καταγράφησαν και τα οποία χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες. Η πρώτη ομάδα αφορά αφορά το χρόνο ανάγνωσης των περιλήψεων. Η δεύτερη ομάδα αναφέρεται στον αριθμό των περιλήψεων που διαβάστηκαν στις συνεδρίες αναζήτησης. Η τρίτη εξετάζει τη σχέση ανάμεσα στο χρόνο ανάγνωσης και τον αριθμό περιλήψεων που διαβάστηκαν και η τέταρτη, τη σχέση ανάμεσα στην πολυεπίπεδη (multi-level) XML ανάκτηση και τον παραδοσιακό τρόπο ανάκτησης.

4.1 Χρόνος ανάγνωσης περιλήψεων TC "4.1 Χρόνος ανάγνωσης περιλήψεων" \f C \l "1" 
Πόση ώρα διάβασαν οι χρήστες μία περίληψη? Υπάρχει διαφορά στο χρόνο ανάγνωσης ανάμεσα στις περιλήψεις των στοιχείων που βρίσκονται σε διαφορετικά επίπεδα δόμησης ή στους τύπους των στοιχείων? Μήπως επηρεάζεται ο μέσος χρόνος ανάγνωσης όταν δεν εμφανίζεται καμία περίληψη στον πίνακα περιεχομένων? 
Παίρνοντας υπόψη και τα δύο συστήματα (Se και Sc) ο μέσος χρόνος εμφάνισης μιας περίληψης ήταν 4.24 δευτ. με μια τυπική απόκλιση 3.9. Ο μεγαλύτερος χρόνος εμφάνισης ήταν για 19.57 δευτ. και ο μικρότερος χρόνος για 0.51 δευτ.
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                   εικ. 3 Χρόνοι περιλήψεων σε δομικό επίπεδο (a) – σε XML τύπους στοιχείων (b)

Η εικόνα 3a δείχνει την κατανομή του χρόνου περιλήψεων για κάθε σύστημα και με βάση τα επίπεδα δόμησης. Παρόλο που το μέγεθος των περιλήψεων ήταν το ίδιο (4 προτάσεις) ο χρόνος εμφάνισης στο Sc, μικραίνει όσο χαμηλώνει το επίπεδο. Στην περίπτωση του Se όμως, τα πράγματα είναι πιο ισορροπημένα κάτι που ενδεχομένως να αιτιολογείται από το ότι αν υπάρχουν περιλήψεις σε πολλά επίπεδα και το χαμηλότερο επίπεδο είναι μικρό (στο μέγεθος της περίληψης), οι χρήστες εμπιστεύονται τις περιλήψεις των μεγαλύτερων σε έκταση στοιχείων (δηλαδή των ανώτερων). Η κατάσταση είναι πιο ισορροπημένη, όταν η διαφορά που υπάρχει στο μέγεθος μεταξύ των ανώτερων και χαμηλότερων επιπέδων δεν είναι και τόσο μεγάλη.
Η εικόνα 3b δείχνει την κατανομή του χρόνου ανάλογα με τις XML ετικέτες. Φαίνεται για παράδειγμα ότι το στοιχείο που περιέχει το κυρίως κείμενο του άρθρου (body element), έχει μεγαλύτερους χρόνους εμφάνισης των περιλήψεων. Φαίνεται επίσης, ότι στο Sc οι παράγραφοι (para) και οι υποενότητες (ss1 και ss2) έχουν μικρότερους χρόνους και καθόλου για το Se όπου φυσικά δεν εμφανίζονταν. Αυτοί οι τρεις τύποι στοιχείων παρουσιάζονται στο χαμηλότερο επίπεδο, το τέταρτο.

Μετά από σύγκριση των δύο συστημάτων (Se και Sc) παρατηρήθηκε ότι ο μέσος χρόνος εμφάνισης των περιλήψεων για το Se ήταν σημαντικά μεγαλύτερος (4.58 δευτ.) από αυτόν του συστήματος Sc (3.98 δευτ.). Κάτι τέτοιο ίσως να οφείλονταν στους τύπους ετικετών (π.χ. αν ο χρόνος ανάγνωσης περιλήψεων των ενοτήτων διέφερε στα δύο συστήματα) ή στα επίπεδα δόμησης (π.χ. αν ο μέσος όρος ανάγνωσης  στο πρώτο επίπεδο διέφερε στα δύο συστήματα). Ωστόσο καμμία ουσιαστική διαφορά δεν παρατηρήθηκε, εξετάζοντας και αυτές τις παραμέτρους. Μία ερμηνεία που δόθηκε σε αυτό το αποτέλεσμα ήταν, πως αφού οι χρήστες του Se συστήματος είχαν λιγότερες περιλήψεις να διαβάσουν, ένιωθαν λιγότερο μπερδεμένοι και έτσι διάβασαν πιο άνετα.

4.2 Αριθμός περιλήψεων που διαβάστηκαν TC "4.2 Αριθμός περιλήψεων που διαβάστηκαν" \f C \l "1" 
Πρώτα  εξετάστηκε ο μέσος όρος των περιλήψεων που είδε ο χρήστης σε μία συνεδρία αναζήτησης και κατόπιν η κατανομή του αριθμού των περιλήψεων που διαβάστηκαν ανάλογα με τα επίπεδα δόμησης και τους τύπους των στοιχείων.
Λαμβάνοντας υπόψη και τα δύο συστήματα, ένας χρήστης διάβασε κατά μέσο όρο 14.42 περιλήψεις σε μία συνεδρία αναζήτησης (διάρκειας 20 λεπτών) με απόκλιση 10.77, γεγονός που επισημαίνει σημαντική διαφορά στη συμπεριφορά των χρηστών. 

Ο λιγότερο “δραστήριος” χρήστης διάβασε μόνο 1 περίληψη σε μία συνεδρία αναζήτησης και ο πιο “δραστήριος” είδε 52 περιλήψεις για τουλάχιστον 0.5 δευτερόλεπτο.


       εικ.4. Αριθμός περιλήψεων για κάθε συνεδρία αναζήτησης, σε επίπεδο δόμησης και τύπους στοιχείων 
Η εικόνα 4a δείχνει ότι όσο πιο βαθειά στη δομή του πίνακα περιεχομένων (ToC) είναι κανείς, τόσες περισσότερες περιλήψεις διαβάζει σε μιά συνεδρία αναζήτησης, κάτι που είναι σε άμεση συνάρτηση με τη φύση της XML και όλες τις δενδροειδείς δομές, αφού όσο πιο μέσα βρίσκεται κανείς, τόσα περισσότερα στοιχεία υπάρχουν. Παρόλα αυτά, τα δεδομένα δείχνουν ότι η διαφορά στα δύο συστήματα δεν οφείλεται μόνο στη δομή, γιατί η ανάγνωση στο τρίτο επίπεδο παρουσιάζει αυξημένη δραστηριότητα ακόμα και όταν εμφανίζονται και τα τέσσερα επίπεδα. Το τρίτο επίπεδο είναι πιο ενδιαφέρον από το πρώτο και το δεύτερο.
Το επόμενο βήμα λοιπόν, ήταν να διερευνηθεί αν αυτό το ενδιαφέρον σχετιζόταν με τα χαμηλότερα επίπεδα ή με τους τύπους των στοιχείων. Υποτίθεται ότι το περιεχόμενο ίδιων στοιχείων έχουν το ίδιο μέγεθος και το ίδιο είδος πληροφορίας π.χ. οι παράγραφοι είναι σύντομοι, τα προκαταρκτικά μέρη συνήθως περιέχουν πληροφορίες για το συγγραφέα, τον τίτλο και την περίληψη. Μετά από περαιτέρω ανάλυση διαπιστώθηκε ότι οι περιλήψεις των ενοτήτων, υποενοτήτων και των παραγράφων είναι αυτές που διαβάστηκαν περισσότερες φορές (εικόνα 4b) παρόλο που οι χρήστες τις διάβασαν λιγότερη ώρα. Στην εικόνα 4b διαφαίνεται πλέον ότι όταν δεν υπήρχαν περιλήψεις για τις παραγράφους και τις υποενότητες (Se), οι περιλήψεις των ενοτήτων αυξήθηκαν σημαντικά. Άρα, για τη συλλογή της IEEE τουλάχιστον, οι ενότητες (τρίτο επίπεδο) ενδείκνυνται περισσότερο από τα υπόλοιπα στοιχεία για την απάντηση ενός ερωτήματος.

Η σύγκριση του συνολικού αριθμού των περιλήψεων που διαβάστηκαν δείχνει ότι ο χρήστης του Se συστήματος, για κάθε μία συνεδρία αναζήτησης, διάβασε κατά μέσο όρο 12.5 περιλήψεις και ο χρήστης του Sc συστήματος 16.33 περιλήψεις. Με απλά λόγια, οι χρήστες διάβασαν περισσότερες περιλήψεις εκεί όπου υπήρχαν και περισσότερες περιλήψεις για να διαβάσουν. Στατιστικά όμως, η διαφορά δεν είναι σημαντική. Έγινε περαιτέρω σύγκριση των συστημάτων όσον αφορά τα επίπεδα και τα στοιχεία, αλλά και πάλι η διαφορά δεν ήταν σημαντική.

4.3 Χρόνος ανάγνωσης vs. Αριθμό περιλήψεων που διαβάστηκαν TC "Χρόνος ανάγνωσης vs. Αριθμό περιλήψεων που διαβάστηκαν" \f C \l "1" 
Ένα ερώτημα που προκύπτει είναι, εάν οι χρήστες με τους μεγαλύτερους χρόνους ανάγνωσης, διάβασαν λιγότερες περιλήψεις σε μία συνεδρία αναζήτησης.

Οι χρήστες του Se συστήματος διάβασαν λιγότερες περιλήψεις από αυτούς του Sc συστήματος, καθότι είχαν και λιγότερες περιλήψεις διαθέσιμες. Τις διάβασαν όμως για περισσότερη ώρα, πράγμα που συνεπάγεται πως αν υπάρχουν λιγότερες περιλήψεις, οι χρήστες μπορούν να εστιάσουν την προσοχή τους σε μία συγκεκριμένη και το αντίστροφο, αν υπάρχουν πολλές περιλήψεις τότε το διάβασμα γίνεται επιφανειακό.
Λαμβάνοντας υπόψη τα δύο συστήματα και τους τύπους ετικετών, διαπιστώθηκε αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στο χρόνο ανάγνωσης και τον αριθμό των περιλήψεων. Με άλλα λόγια, όσες περισσότερες περιλήψεις διάβασαν οι χρήστες σε ένα συγκεκριμένο επίπεδο, τόσο μικρότερος ήταν ο χρόνος ανάγνωσης. Κάτι τέτοιο όμως αποτελεί ένδειξη καθώς ο συντελεστής συσχέτισης (-0.5) δεν κρίνεται σημαντικός.

Μια ερμηνεία επίσης, που δόθηκε στο ότι ο αριθμός των περιλήψεων που διαβάστηκαν αυξάνεται όσο βαθαίνει η δομή, ήταν πως για τους χρήστες, οι περιλήψεις στα ανώτερα επίπεδα είναι πιο ενδεικτικές για το περιεχόμενο των στοιχείων, σε αντίθεση με τα χαμηλότερα επίπεδα που είναι πιο σύντομα.

4.4  Χρήση πίνακα περιεχομένων (ToC) και επίπεδο Άρθρου TC "4.4  Χρήση πίνακα περιεχομένων (ToC) και επίπεδο Άρθρου" \f C \l "1" 
Διερευνήθηκε αν οι χρήστες εκμεταλλεύονται την ικανότητα που έχει η XML να διαιρεί ένα έγγραφο σε μικρότερα στοιχεία: κλικάρουν στον πίνακα περιεχομένων, χρησιμοποιούν το άρθρο (αδόμητο επίπεδο εγγράφου) και πόσο συχνά εναλλάσονται ανάμεσα σε ολόκληρο το άρθρο και τα μικρότερα XML στοιχεία?

Όσον αφορά τον πίνακα περιεχομένων (ToC) περισσότερα από τα μισά στοιχεία (58.16%) που εμφανίστηκαν ήταν αποτέλεσμα τουλάχιστον “δύο” κλικ, δηλαδή, προέρχονταν από τον πίνακα περιεχομένων, γεγονός που συνεπάγεται ότι αξιοποίησαν τον πίνακα περιεχομένων και εκμεταλλεύτηκαν τη λογική δομή που τους προσέφερε για να πλοηγηθούν μέσα σε αυτόν.

Τα αρχεία καταγραφής δεδομένων (log files) δείχνουν ότι μόνο το 25% των χρηστών κλίκαραν σε στοιχεία του άρθρου (article elements) για να δουν ολόκληρο το έγγραφο και κανείς από αυτούς δεν κλίκαρε τους συνδέσμους πάνω από τρεις φορές σε μία συνεδρία αναζήτησης.

Τα κλικ σε επίπεδο άρθρου, δείχνουν ότι τα άρθρα, από όλα τα στοιχεία που εμφανίστηκαν, ήταν μόνο το 3.56%. Επειδή το ποσοστό μπορεί να είναι παραπλανητικό γιατί στη λίστα αποτελεσμάτων το σύστημα ανάκτησης δεν επέστρεφε στοιχεία του άρθρου, έγινε σύγκριση ανάμεσα στη χρήση του άρθρου και των στοιχείων που εμφανίζονταν, όταν οι χρήστες βρίσκονταν ήδη στην προβολή του εγγράφου. Το ποσοστό των στοιχείων του άρθρου αυτή τη φορά ήταν 6.12% πράγμα που δείχνει ότι οι χρήστες ενός XML συστήματος όντως χρησιμοποιούν τη δομή του πίνακα περιεχομένων και παρότι χρησιμοποιούσαν για πρώτη φορά ένα τέτοιο σύστημα, δεν προτίμησαν να δουν ολόκληρο το έγγραφο όπως έχουν συνηθίσει. 

Τα αποτελέσματα από τις προηγούμενες ενότητες δείχνουν ότι οι χρήστες θέλουν να έχουν πρόσβαση, και να χρησιμοποιούν, το  επίπεδο άρθρου π.χ. βλέποντας την περίληψη του άρθρου ήταν αρκετό για να καταλάβουν αν αξίζει να το διαβάσουν ή όχι.
5. Συμπεράσματα TC "5. Συμπεράσματα" \f C \l "1" 
Στην εργασία παρουσιάστηκε μία μελέτη ενός αλληλεπιδραστικού XML συστήματος ανάκτησης, που χρησιμοποιεί τις περιλήψεις προκειμένου να διευκολύνει τους χρήστες κατά την πλοήγησή τους μέσα σε ένα XML έγγραφο. Το σύστημα εκμεταλλευόμενο τη λογική δομή του εγγράφου, παρουσιάζει τη δομή αυτή με τη μορφή πίνακα περιεχομένων και εμφανίζει τις περιλήψεις των αντίστοιχων στοιχείων.
Οι χρήστες αξιοποίησαν αυτή τη δομή και δεν αρκέστηκαν στο να χρησιμοποιήσουν ολόκληρο το άρθρο προκειμένου να βρουν σχετικό υλικό. Επομένως όχι μόνο χρησιμοποίησαν τις περιλήψεις των XML στοιχείων που τους προσέφερε το σύστημα αλλά ξόδεψαν και αρκετό χρόνο για να τις διαβάσουν.

Όσον αφορά πάντως τις περιλήψεις των στοιχείων, στην παρούσα έρευνα οι χρήστες διάβασαν περισσότερες περιλήψεις στοιχείων που ανήκαν στα χαμηλότερα επίπεδα δόμησης και ταυτόχρονα οι περιλήψεις των στοιχείων στα χαμηλότερα επίπεδα διαβάστηκαν για σύντομο χρονικό διάστημα. Επίσης αν είναι διαθέσιμες περισσότερες περιλήψεις, οι χρήστες διαβάζουν περισσότερες περιλήψεις σε μία συνεδρία αναζήτησης, αλλά για πιο σύντομο χρονικο διάστημα.

Είναι πολύ σηματικό για ένα τέτοιου είδους συστήματος ανάκτησης, αντιλαμβανόμενοι πλέον  την άμεση συσχέτιση του πίνακα περιεχομένων και των περιλήψεων, να βρεθεί ο κατάλληλη παρουσίαση του πίνακα και των περιλήψεων. Αν ο πίνακας είναι πολύ βαθύς, οι χρήστες μπορεί να αποπροσανατολιστούν διαβάζοντας πολλές περιλήψεις και για σύντομο χρονικό διάστημα (χαμηλά επίπεδα), αν όμως ο πίνακας δεν είναι αρκετά λεπτομερειακός, οι χρήστες μπορεί να χάσουν συνδέσμους που να οδηγούν σε σχετικά στοιχεία. Όσον αφορά τη συλλογή που χρησιμοποιήθηκε, το πρώτο ή δεύτερο επίπεδο του πίνακα (ολόκληρο το άρθρο, κυρίως μέρος, αρχικά μέρη και τελικά) πιθανώς να ήταν αρκετά επιφανειακά, ενώ το τέταρτο επίπεδο (παράγραφοι) ήταν πολύ βαθύ.

Χρειάζεται επομένως να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στα στοιχεία που θα εμφανίζει ο πίνακας περιεχομένων σε ένα XML σύστημα ανάκτησης πληροφοριών και παράλληλα κρίνεται ότι η δημιουργία περιλήψεων υπήρξε αρκετά αποτελεσματική. Μία ακόμη διαπίστωση είναι ότι τα XML συστήματα θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τη λογική δομή των εγγράφων για τη δημιουργία περιλήψεων, αφού οι χρήστες δε χρησιμοποιούν τις περιλήψεις με τον ίδιο τρόπο σε όλα τα επίπεδα δόμησης.

Με βάση με τα αποτελέσματα αυτής της μελέτης, θα ακολουθήσει περαιτέρω έρευνα για την ανάπτυξη ενός πιο ενημερωμένου XML συστήματος ανάκτησης όπου για τη δημιουργία περιλήψεων θα λαμβάνονται  υπόψη η θέση και η σχέση (relevance) του στοιχείου.
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