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Η γέφυρα TIP/Greenstone:

Μία υπηρεσία για κινητή τοπικά προσδιορισμένη πρόσβαση σε ψηφιακές βιβλιοθήκες

1.Εισαγωγή

Με την αυξανόμενη διαθεσιμότητα και ποικιλία των ασύρματων δικτύων, όπως το Παγκόσμιο Σύστημα για Κινητή Επικοινωνία [Global System for Mobile Communication (GSM)], το General Packet Radio Service (GPRS), και τα Wireless LAN (WLAN) οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν παντού, να συνδέονται σε servers, και να μοιράζονται πληροφορίες ακόμη και με φορητές συσκευές. Επομένως, τα σημερινά φορητά συστήματα επιτρέπουν στους χρήστες να μεταφέρουν αυτές τις συσκευές με το αντίστοιχο λογισμικό και πληροφορίες και να τα χρησιμοποιούν online και offline, ακόμα και όταν ταξιδεύουν. Τεχνικές τοποθέτησης όπως το Global Positioning System (GPS) συμπληρώνουν αυτές τις τεχνολογίες παρέχοντας τη βάση για υπηρεσίες location – aware. Έτσι, εντοπίζοντας τον τουρίστα μπορούν να παρέχουν ενδιαφέρουσες πληροφορίες και υπηρεσίες για τη θέση που βρίσκεται και τα περίχωρα. Αυτή η εξέλιξη βοηθά να αντιμετωπιστεί ένα από τα σημαντικά προβλήματα για τους τουρίστες: όταν επισκέπτονται πόλεις και αξιοθέατα για τα οποία δεν μπορούν να βρουν ικανοποιητικές πληροφορίες, ή όταν χάνουν ενδιαφέροντα αξιοθέατα λόγω κακής σήμανσης στους δρόμους, ξένης γλώσσας ή χαμένων πινακίδων.

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες για πολλές πτυχές των ανθρώπινων ζωών που συχνά συνδέονται με συγκεκριμένες τοποθεσίες. Τέτοια παραδείγματα είναι χάρτες, άρθρα εφημερίδων, αναλυτικές πληροφορίες για αξιοθέατα και τοποθεσίες ανά τον κόσμο. Όποτε οι άνθρωποι χρειάζονται πληροφορίες, δεν τους είναι εύκολο να έχουν πρόσβαση σε υπολογιστές για να τους δώσουν άφθονες πληροφορίες. Από την άλλη, κινητά τουριστικά πληροφοριακά συστήματα δίνουν πρόσβαση σε δεδομένα σχετικά με διάφορα αξιοθέατα, ή πληροφορίες για ταξιδιωτικές διαδρομές. Η αφθονία πληροφοριών που βρίσκεται  σε ιστορικά βιβλία ή σε καταλόγους τέχνης έχουν ως τώρα αποκλειστεί από αυτού του είδους τα συστήματα.

Αυτή η εργασία παρουσιάζει τον πρώτο γνωστό συνδυασμό ενός φορητού τουριστικού  οδηγού με μια ψηφιακή βιβλιοθήκη. Η τοπικά προσδιορισμένη  αναζήτηση επιτρέπει την πρόσβαση σε πλούσιο υλικό με αναφορές μεταξύ των διαφόρων συλλογών ψηφιακής βιβλιοθήκης και του τουριστικού πληροφοριακού συστήματος. Πρόθεση του
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Fig. 1. TIP: location-based personalised information delivery

υβριδικού συστήματος είναι όταν ένας χρήστης ταξιδεύει με μία φορητή συσκευή συνδεδεμένη στο internet, όπως ένα pocket pc, να μπορεί να βρει πληροφορίες βασισμένος στη θέση του (που ανιχνεύεται αυτόματα από GPS) και από το προφίλ του χρήστη που καταγράφει τα ενδιαφέροντά του (όπως οι αρχιτεκτονικές προτιμήσεις του), όταν μία λεπτομέρεια φαίνεται ιδιαίτερα σχετική με το ενδιαφέρον του ο χρήστης να μπορεί άμεσα να έχει πρόσβαση σε λεπτομερέστερες πληροφορίες που θα παρέχονται από την ψηφιακή βιβλιοθήκη και θα ικανοποιούν την αναζήτηση του με περισσότερες λεπτομέρειες και σχετικές πληροφορίες. Σενάρια χρήσης για την τοπικά προσδιορισμένη πρόσβαση στη συλλογή μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι μεταξύ άλλων να κοιτάς τις εικόνες του Van Gogh ενώ βρίσκεσαι στην τοποθεσία προέλευσής τους στη Γαλλία, να συγκρίνεις παλαιές φωτογραφίες με τα ίδια τα κτίρια, να διαβάζεις Goethe ενώ ταξιδεύεις στην Ιταλία, κ.α..

Λόγω της ανοικτής φύσης τους και οικειότητας των συγγραφέων  με το λογισμικό TIP και Greenstone χρησιμοποιούνται ως θεμέλια του υβριδικού αυτού συστήματος. Η εργασία αρχίζει με μια συνοπτική παρουσίαση αυτών των δύο προγραμμάτων, δίνοντας έμφαση σε πτυχές σχετικές με την εργασία. Έπειτα συζητάμε τις προκλήσεις μιας τοπικά προσδιορισμένης γέφυρας μεταξύ των δύο αυτών συστημάτων (παράγραφος 2). Στη συνέχεια παρουσιάζουμε την υπηρεσία TIP/Greenstone σε λειτουργία (παράγραφος 3). Στις παραγράφους 4 και 5 δίνουμε τις λεπτομέρειες του σχεδίου και της αρχιτεκτονικής, αντίστοιχα. Σχετικές εργασίες συζητούνται στην παράγραφο 6. Η εργασία ολοκληρώνεται με μια περίληψη και μια προοπτική για μελλοντική έρευνα. 
2. Ιστορικό

Αυτό το τμήμα περιγράφει τα θεμέλια του προγράμματος TIP και του Greenstone που είναι απαραίτητο για αυτή την εργασία.. 
2.1 Πυρήνας TIP
Το Τουριστικό Πληροφοριακό Σύστημα ή Τουριστικό σύστημα παροχής υπηρεσιών (Tourist Information Provider - TIP) δίνει τοπικά προσδιορισμένες πληροφορίες στους κινητούς χρήστες. Οι παραδοθείσες πληροφορίες είναι βασισμένες στο πλαίσιο ενός χρήστη, όπως είναι η τρέχουσα θέση του, το ενδιαφέρον του για συγκεκριμένες ομάδες αξιοθέατων και θεμάτων, και η ταξιδιωτική του ιστορία. Σημασιολογικές ομάδες και θέματα μένουν στο προφίλ του χρήστη. Παραδείγματα για τις ομάδες αξιοθέατων είναι δημόσια τέχνη, κτήρια, ή οι παραλίες, θέματα μπορούν να είναι η ιστορία ή η αρχιτεκτονική. Η ταξιδιωτική ιστορία ενός χρήστη περιλαμβάνει τις τοποθεσίες/ αξιοθέατα που επισκέφτηκε  ο χρήστης και η ανάδραση του για αυτά (δηλαδή το κατά πόσο ενδιαφέρθηκε να μάθει περισσότερες πληροφορίες για αυτά).

Το σχήμα 1 παρουσιάζει την τυποποιημένη διεπαφή του TIP σε έναν κινητό εξομοιωτή. Ο χρήστης είναι στο πανεπιστήμιο Waikato. Το προφίλ του είναι ομάδες= {κτήρια, πάρκα} θέματα = {αρχιτεκτονική, ιστορία}. Το πανεπιστήμιο παρουσιάζεται ως ένα κτήριο κοντά στην τρέχουσα θέση του χρήστη. Εκτός από τη λειτουργικότητα του πυρήνα, το TIP καλύπτει αρκετές υπηρεσίες όπως προτάσεις/ συστάσεις και ταξιδιωτική πλοήγηση σε χάρτες. Το σύστημα TIP συνδυάζει μια υπηρεσία βασισμένη στο γεγονός και μία τοπικά προσδιορισμένη για να γίνεται δυναμική παράδοση πληροφοριών. Η καρδιά του συστήματος είναι μία μηχανή φιλτραρίσματος που συνεργάζεται με μια μηχανή θέσης. Η μηχανή φιλτραρίσματος επιλέγει τις κατάλληλες πληροφορίες από διαφορετικές βάσεις δεδομένων που βασίζονται στο χρήστη και στα αξιοθέατα. Οι αλλαγές στη θέση του χρήστη διαβιβάζονται στο server του TIP, όπου αντιμετωπίζονται ως γεγονότα που πρέπει να φιλτραριστούν. Για το φιλτράρισμα, το πλαίσιο αξιοθέατων και το πλαίσιο χρήστη λαμβάνονται υπόψη. Η μηχανή θέσης παρέχει γέω-χωρικές λειτουργίες, όπως γέω-κωδικοποίηση, αντίστροφη γέω-κωδικοποίηση, και αναζήτηση εγγύτητας. Για τις θέσεις ενδιαφέροντος, το σύστημα παραδίδει πληροφορίες σχετικές με το αξιοθέατο.

             2.2 Greenstone
Το Greenstone είναι ένα ανοιχτής πρόσβασης ευπροσάρμοστο εργαλείο ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αμέτρητες ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν διαμορφωθεί με  αυτό  από την κυκλοφορία του σε SourceForge το 2000: από ιστορικές εφημερίδες ως βιβλία στην ανθρωπιστική βοήθεια, από το περιεχόμενο πολυμέσων  λαϊκών καλλιτεχνών ως τις πρώτες εκδόσεις των έργων του Chopin, από επιστημονικά αποθετήρια ως προσωπικές συλλογές φωτογραφιών και άλλα έγγραφα. Όλα τα είδη θεμάτων καλύπτονται- η κατασκευή γεφυρών, η χλωρίδα και η πανίδα, η ιστορία της ινδικής εργατικής τάξης, το ιατρικό έργο τέχνης, και οι στατιστικές ναυτιλίας είναι μόνο μια τυχαία επιλογή. Όλες οι μορφές δεδομένων καλύπτονται, συμπεριλαμβάνων: HTML, PDF, Word, PowerPoint, και Excel, MARC, Refer, Dublin Core, LOM (Learning Object Metadata, μεταδεδομένα αντικειμένου εκμάθησης) και σχήματα μεταδεδομένων BibTeX, όπως επίσης και μία ποικιλία από εικόνες, ήχο, και βίντεο. Υποστηρίζει επίσης και πολυάριθμα πρότυπα συμπεριλαμβανομένου OAI-PMH (Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting), Z39.50 και METS για να βοηθήσουν τη διαλειτουργικότητα. Δείτε το www.greenstone.org για περισσότερες λεπτομέρειες. 

Για το υβριδικό αυτό πρόγραμμα το Greenstone  είναι η ιδανική επιλογή, αφού παρέχει έναν γρήγορο τρόπο να μετατρέψουμε μια τυχαία μάζα ψηφιακών πόρων σε μια οργανωμένη, εύχρηστη συλλογή προσιτή μέσω των δομών ξεφυλλίσματος και με άμεση πρόσβαση μέσω της αναζήτησης σε πλήρες κείμενο. Σχετικό με το υβριδικό  σύστημα είναι ο αλγοριθμικός ρόλος που έχουν τα μεταδεδομένα στο να διαμορφώσουν αυτήν την διαδικασία μέσω της  αποθήκευσης, πρόσβασης και τελικής παρουσίασής του. Αργότερα θα δούμε αυτήν την πτυχή του Greenstone να  εκμεταλλεύεται- μέσω ενός γεωγραφικού λεξικού-για τον προσδιορισμό και το χαρακτηρισμό ονομάτων θέσεων.

Εκτός από το λογισμικό που χρησιμοποιείται στα παραπάνω παραδείγματα ( γνωστό ως Greenstone 2), για επεξηγηματικούς λόγους ένα πλαίσιο ψηφιακής βιβλιοθήκης που χρησιμοποιεί υπηρεσίες web είναι διαθέσιμο για εργασία βασισμένη στην έρευνα. Το αποκαλούμενο Greenstone 3 και τα προηγούμενα συμβατά, διαμορφώνει την βάση της ψηφιακής βιβλιοθήκης που χρησιμοποιείται για το υβριδικό σύστημα. Συγκεκριμένα επιτρέπει την αλληλεπίδραση που είναι απαραίτητη  για την απαιτούμενη λειτουργία, όπως αποδεικνύεται μέσω του παραδείγματος στο επόμενο κεφάλαιο.

3.Σενάρια χρήσης και διεπαφή  

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα τυπικό σενάριο χρήσης της υπηρεσίας TIP/Greenstone: ο χρήστης ταξιδεύει σε μία τοποθεσία που χρησιμοποιεί τα συστήματα TIP και έπειτα έχει πρόσβαση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη που δίνει πιο αναλυτικές πληροφορίες για αυτήν την τοποθεσία. Μια επισκόπηση των αλληλεπιδράσεων για το παράδειγμα των κήπων στο Hamilton δίνονται στο σχήμα 2.

Έστω ο χρήστης Kate που επισκέπτεται την περιοχή Waikato στη Νέα Ζηλανδία. Χρησιμοποιεί το TIP με την υπηρεσία TIP/Greenstone όταν φθάνει στο Waikato, κοντά στο πανεπιστήμιο. Η αρχική εικόνα είναι αυτή που παρουσιάζεται στο σχήμα 1. (Για τη σαφήνεια, 
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Fig. 2. Overview of example interaction with TIP/Greenstone

θα δείξουμε τη χρήση οθονών TIP χρησιμοποιώντας  screenshots που λαμβάνονται από παράθυρο μηχανής αναζήτησης στο σχήμα 3.) Έπειτα η Kate αποφασίζει να ανατρέξει στην συλλογή της ψηφιακής βιβλιοθήκης που αναφέρεται στην τρέχουσα θέση της. Όταν μεταπηδά στη σελίδα της υπηρεσίας TIP/Greenstone, το σύστημα θα επιδείξει τις περιοχές και τις θέσεις που είναι κοντά, που ίσως θέλει  να ψάξει στο αποθετήριο δεδομένων που παρέχεται από το Greenstone. Αυτό είναι απαραίτητο δεδομένου ότι η θέση της είναι το πανεπιστήμιο Waikato, κοντά στον ποταμό Waikato, στην περιοχή Waikato, στη Νέα Ζηλανδία, στο βόρειο νησί, κ.λπ. Όλες αυτές οι θέσεις θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για να ψάξει στη βιβλιοθήκη και να μπορέσει ο χρήστης να καθοδηγήσει την επιλογή. Αυτό το βήμα αναφέρεται στην επισκόπηση ως βήμα 1 (δείτε Σχήμα 2). Με βάση την επιλογή της Kate, το σύστημα προκαλεί μια τοπικά προσδιορισμένη αναζήτηση στις συλλογές της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Στον χρήστη παρουσιάζεται ένας κατάλογος όλων των συλλογών που αναφέρονται στην επιλεγμένη περιοχή. (Θα δώσουμε τις λεπτομέρειες για το εσωτερικό σχεδιασμό του συστήματος για αυτό το βήμα αργότερα).

Έχοντας επιλέξει την περιοχή «Hamilton» στο βήμα 2, η Kate έχει την επιλογή μεταξύ της συλλογής καρτών του Hamilton, της συλλογής εφημερίδων του Waikato και της συλλογής Plant&Garden, επιλέγει τη συλλογή Plant&Garden (βήμα 3). Μεταξύ των άλλων, αυτή η συλλογή περιέχει αναφορές στους τοπικούς κήπους του Hamilton. Μέσα από τη συλλογή, η Kate επιλέγει ένα έγγραφο για τον κινεζικό κήπο στο Hamilton (βήμα 5). Το σχήμα 3 (α) παρουσιάζει τη διεπαφή Greenstone με τη συλλογή Plant&Garden. Η Kate επέλεξε να υπογραμμίζονται όλα τα ονόματα θέσεων στο έγγραφο: ένα πρόσθετο χαρακτηριστικό γνώρισμα της υπηρεσίας TIP/Greenstone. Όλες οι λέξεις που αναγνωρίζονται ως ονόματα τοποθεσιών υπογραμμίζονται. Έτσι η Kate μπορεί να πλοηγηθεί μέσω αυτών των υπογραμμισμένων λέξεων σε συγκεκριμένες χώρες (δείτε το σχήμα 3 (β)).

Η Kate μπορεί τώρα να αποφασίσει να κοιτάξει τις υπογραμμισμένες θέσεις στο TIP ή στο Greenstone. Αυτή η σύνδεση με το TIP ή με τα άλλα προγράμματα επιτυγχάνεται μέσω ενός pull-down μενού επιλογών που παρουσιάζεται στο Σχήμα 3 (γ). Το μενού δίνει συνδέσεις μόνο στις υπάρχοντες σελίδες / έγγραφα. Διαφορετικά χρώματα υποβάθρου δείχνουν τα διαφορετικά προγράμματα. Μια από τις επιλογές είναι να επιδείξει πληροφορίες για τις τοποθεσίες από το γεωγραφικό λεξικό – geo-gazetteer (μία παγκόσμια γεωγραφική βάση δεδομένων). Το γεωγραφικό λεξικό παρέχει πληροφορίες για τοποθεσία, πληθυσμό, επαρχία, χώρα. Επιδεικνύει αυτή την πληροφορία στη θέση-πλαίσιο του εγγράφου, δηλ., μόνο τοποθεσίες μέσα στην επιλεγμένη χώρα επιδεικνύονται. Το σχήμα 3 (δ) παρουσιάζει πληροφορίες για το  «Hamilton» όταν επιλέγεις «Νέα Ζηλανδία» - παρουσιάζοντας μόνο 2 από τα 26 Hamiltons παγκοσμίως στο γεωγραφικό λεξικό.

4. Αρχιτεκτονική 

Η υπηρεσία TIP/Greenstone συνδέει το στρώμα επικοινωνίας υπηρεσιών του TIP (παρόμοιο σε άλλες υπηρεσίες) με το Greenstone ως εφαρμογή τρίτων του Greenstone. Το σχήμα 4 παρουσιάζει τη θέση της υπηρεσίας μεταξύ του TIP και του Greenstone. 

Η επικοινωνία με το TIP αντιμετωπίζεται μέσω TCP/IP και HTTP. Το Greenstone παρέχει μια διεπαφή της επικοινωνίας μέσω SOAP για να μπορέσει η επικοινωνία να συμβεί 
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Fig. 3. Overview of example interaction with TIP/Greenstone

μέσω των πρακτόρων του όπως επίσης μέσω τρίτων προγραμμάτων, συνεπώς η υπηρεσία TIP/Greenstone χρησιμοποιεί αυτό το πρωτόκολλο για να συνδεθεί με το δρομολογητή του Greenstone, με αυτόν τον τρόπο δίνοντας του πρόσβαση σε πλήρη τοπολογία ενός κεντρικού υπολογιστή. Για να αρχίσει μια τοπικά προσδιορισμένη αναζήτηση, παραδείγματος χάριν, οι πληροφορίες του προφίλ του χρήστη και η τρέχουσα θέση του είναι μεταφρασμένες σε σχήμα XML για να καλέσει την υπηρεσία Text-Query των συλλογών του Greenstone. Τα
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Fig. 4. Architecture of TIP and Greenstone with the TIP/Greenstone Bridge

αποτελέσματα της αναζήτησης είναι επίσης σε σχήμα XML, και μεταφρασμένα σε HTML για την παρουσίαση στο χρήστη. 

Για την αλληλεπίδραση με τους χρήστες, το Greenstone  χρησιμοποιεί σελίδες HTML εξ ορισμού για να  παρουσιάσει την απάντηση της ενεργοποίησης των υπογραμμισμένων υπηρεσιών. Η αλληλεπίδραση ενός χρήστη με μία ιστοσελίδα θα αρχίσει μια μεταφορά στοιχείων στη βιβλιοθήκη Servlet. Η βιβλιοθήκη Servlet μεταφράζει τις πληροφορίες στο σχήμα XML και τις προωθεί στο ρεσεψιονίστ. Ο ρεσεψιονίστ είναι ένας πράκτορας αρμόδιος να γνωρίζει ποια κανάλια επικοινωνίας να χρησιμοποιήσει για να ικανοποιήσει ένα αίτημα και πώς να συγχωνεύσει και να παρουσιάσει τις πληροφορίες στο χρήστη. Η υπηρεσία TIP/Greenstone εκτελεί παρόμοιες αλληλεπιδράσεις μεταξύ των χρηστών και του Greenstone, μόνο που δεν λειτουργεί μέσω του ρεσεψιονίστ. Άντ’ αυτού το σημείο επαφής του είναι ο δρομολογητής μηνυμάτων, μέσω του οποίου μπορεί να συσχετιστεί με τη σειρά υπηρεσιών που προσφέρονται. Αποτελεσματικά η υπηρεσία TIP/Greenstone παίρνει το ρόλο του ρεσεψιονίστ (στην ορολογία Greenstone) – λαμβάνοντας υπόψη  τις πληροφορίες που ανακτούνται από το προφίλ του χρήστη στο TIP και την τρέχουσα θέση του-αποφασίζοντας ποια κανάλια επικοινωνίας να χρησιμοποιήσει και πως να συγχωνεύσει και να παρουσιάσει την τελική πληροφορία.

5. Λεπτομερής σχεδιασμός

Το να χειρίζεσαι τοπικά προσδιορισμένα δεδομένα σε ένα κινητό σκηνικό χωρίζεται σε δύο φάσεις: προετοιμασία δεδομένων και ανάκτηση. Τα βήματα περιγράφονται λεπτομερώς στις ακόλουθες παραγράφους. Το σχήμα 5 δίνει μία επισκόπηση των φάσεων. 

Προεπεξεργασία: Προσδιορισμός θέσης

 Η φάση προεπεξεργασίας εντοπίζει τα ονόματα τοποθεσιών στα έγγραφα μιας συλλογής και εμπλουτίζει τα έγγραφα. Για να αναγνωρίσουν εκείνα τα ονόματα τοποθεσιών που περιέχουν περισσότερες από μια λέξη στο σύστημα γεωγραφικών λεξικών και στο TIP, έχει σχεδιαστεί ένα παράθυρο ονομάτων τοποθεσιών. Το σχήμα 6 παρουσιάζει ένα παράδειγμα για το πώς ένα παράθυρο ονομάτων τοποθεσιών λειτουργεί. 

Τα έγγραφα αναλύονται αρχικά για το περιεχόμενο - όλη  η σήμανση HTML αγνοείται. Όλες οι υπόλοιπες λέξεις αναλύονται χρησιμοποιώντας το παράθυρο ονομάτων τοποθεσιών και τα ονόματα τοποθεσιών του γεωγραφικού λεξικού και του TIP. Η τρέχουσα σειρά λέξεων στο τρέχον παράθυρο ονομάτων τοποθεσιών καθορίζει το σύνολο λέξεων που αναλύονται. Το αρχικό μέγεθος του παραθύρου ονομάτων τοποθεσιών μπορεί να τεθεί από το χρήστη, τώρα είναι καθορισμένο στις πέντε λέξεις. Με την αλλαγή του μεγέθους του παραθύρου, ονόματα τοποθεσιών που συμπεριλαμβάνονται σε άλλα ονόματα τοποθεσιών («Waikato» μέσα στο «Πανεπιστήμιο Waikato») επίσης αναγνωρίζονται. Ο έλεγχος επιστρέφει το όνομα της χώρας στο γεωγραφικό λεξικό ή/ και το site στο TIP. 

Ο προεπεξεργαστής μαρκάρει  τα έγγραφα με τοπικά προσδιορισμένες πληροφορίες (σε μορφή Java Script) και παρέχει τον πολλαπλό υπερσύνδεσμο που φαίνεται στο σχήμα 3 (γ). Η πρώτη παράμετρος περιλαμβάνει όλα τα ονόματα τοποθεσιών που βρίσκονται σε μεγαλύτερα ονόματα τοποθεσιών. Για παράδειγμα, εάν το όνομα τοποθεσίας είναι Νέα Υόρκη, η παράμετρος θα είναι Υόρκη και Νέα Υόρκη. Η δεύτερη παράμετρος αναφέρεται στις χώρες. Η τρίτη παράμετρος είναι μια αναφορά για το όνομα τοποθεσίας στο σύστημα TIP. Η επόμενη είναι η ταυτότητα για το γεωγραφικό λεξικό.

 DL συλλογές για την τοπικά προσδιορισμένη πρόσβαση 

Οι συλλογές που χρησιμοποιούνται από την υπηρεσία TIP/Greenstone, αποθηκεύονται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη χρησιμοποιώντας την τυποποιημένη δυνατότητα αποθήκευσης του Greenstone. Οι συλλογές στην ψηφιακή βιβλιοθήκη χρειάζονται να χτιστούν με ένα ειδικό τρόπο για να λειτουργήσουν με το TIP.
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Fig. 5. Two phases of location-based handling of DL documents
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Fig. 6. A sliding place name window to identify composite and nested place names

Πιο συγκεκριμένα, οι υπάρχουσες συλλογές πρέπει να προεπεξεργαστούν προτού μπορέσουν να εισαχθούν στην τυπική διαδικασία  για τις συλλογές. Ο προεπεξεργαστής ορίζει πληροφορία για τη τοποθεσία σε κάθε όνομα τοποθεσίας στα έγγραφα της συλλογής. Η πληροφορία για την τοποθεσία περιέχει τις λεπτομέρειες για σχετικές χώρες ή τις συντεταγμένες. Αυτό το στοιχείο κωδικοποιείται μέσα στα έγγραφα HTML της συλλογής χρησιμοποιώντας τη γραφή Java. Μέχρι στιγμής, μόνο συλλογές με δεδομένα HTML υποστηρίζονται από τη γέφυρα TIP/Greenstone. Αφού χτιστούν οι συλλογές από το Greenstone θα φυλαχτούν σαν κανονικές συλλογές Greenstone. Μια βελτίωση θα ήταν να ενσωματωθεί το βήμα προεπεξεργασίας στον κυρίως κώδικα, αλλά αυτό δεν έγινε λόγω του χρονικού περιορισμού. Καθυστερώντας την εφαρμογή της σήμανσης μεταδεδομένων ονομάτων τοποθεσιών μέχρι το σημείο όπου το εσωτερικό πρότυπο εγγράφων (κείμενο και δομή) έχει χτιστεί, η τεχνική θα ίσχυε εξίσου για το ευρύ φάσμα των κειμενικών σχημάτων που χειρίζονται από το Greenstone που αναφέρονται στην παράγραφο 2.

Τοπικά προσδιορισμένη αναζήτηση

Τα πρόσθετα χαρακτηριστικά γνωρίσματα έχουν εφαρμοστεί για τοπικά προσδιορισμένη αναζήτηση. Οι πληροφορίες τοποθεσίας λαμβάνονται από ένα γεωγραφικό λεξικό που είναι αποθηκευμένο στη βάση δεδομένων TIP. Οι πληροφορίες για το γεωγραφικό λεξικό έχουν εισαχθεί από www.world-gazetteer.com. Η υπηρεσία TIP/Greenstone έχει πρόσβαση στη βάση δεδομένων postgreSQL που χρησιμοποιείται στο TIP και σε πληροφορίες από το γεωγραφικό λεξικό, για να αποθηκεύει πληροφορίες για τις τοποθεσίες. Η βάση δεδομένων TIP χρησιμοποιείται σε αυτήν την υπηρεσία για να φορτώσει τις πληροφορίες για τη θέση παρά για να χρησιμοποιήσει τις πληροφορίες από το γεωγραφικό λεξικό. Οι συντεταγμένες των θέσεων είναι ερωτήσεις στη βάση δεδομένων TIP για να υπολογιστεί η κοντινότερη θέση στο γεωγραφικό λεξικό. Το TIP χρησιμοποιεί τη χωρική επέκταση PostGIS που υποστηρίζει χωρική αναζήτηση. 

Όλα τα προσβάσιμα δεδομένα και οι συλλογές από την ψηφιακή βιβλιοθήκη φιλτράρονται σύμφωνα με τον τοπικό περιορισμό. Επιπρόσθετοι περιορισμοί σε χώρες βοηθούν να αναγνωριστούν οι κατάλληλες ονομασίες τοποθεσιών όπως ένας μεγάλος αριθμός αγγλικών λέξεων μπορούν επίσης να αναγνωριστούν σαν ονομασίες πόλεων (π.χ. «by» είναι ένα γαλλικό χωρίο). Επιπροσθέτως και μετά από ζήτηση, οι stop λέξεις αποκλείονται από το φίλτρο τοποθεσιών. Τέλος, το φίλτρο εισαγάγει υπερσυνδέσμους στα δεδομένα που επιτρέπουν τις αναφορές στο TIP, το γεωγραφικό λεξικό, και το Greenstone. Οι αρχικοί σύνδεσμοι διατηρούνται.

Τοπικά προσδιορισμένη παρουσίαση

Το τμήμα παρουσίασης-φίλτρων χρησιμοποιεί τη σήμανση θέσης (γραφή Java μέσα στα έγγραφα) για να δώσει έμφαση στις θέσεις που είναι στο τρέχον πλαίσιο του χρήστη. Για να καθορίσει το τρέχον πεδίο χρηστών, στο χρήστη προσφέρεται ένα εξελισσόμενο πλαίσιο όλων των χωρών που εμφανίζονται στο κείμενο. Ο χρήστης μπορεί έπειτα να επιλέξει το τρέχον πεδίο. Τα ονόματα τοποθεσιών υπογραμμίζονται και υπερσύνδεσμοι προστίθενται που συνδέουν με τις σχετικές σελίδες το TIP, το Greenstone, και το γεωγραφικό λεξικό. Αυτός ο κατάλογος υπερσυνδέσμων με διαφορετικές υπηρεσίες στόχων είναι προσβάσιμος με ένα αριστερό κλικ στο μενού επιλογών χρησιμοποιώντας ένα δυναμικό HTML για να δώσει αποτελεσματικά τους πολλαπλούς υπερσυνδέσμους. Αναφορές σε άλλες υπηρεσίες μπορούν εύκολα να προστεθούν. Οι αρχικοί υπερσύνδεσμοι στο έγγραφο πρέπει να αντιμετωπιστούν με προσοχή: υποδεικνύονται ακόμα στη σελίδα ως υπερσύνδεσμοι. Επιπλέον, ο κατάλογος υπερσυνδέσμων περιέχει την φράση «αρχική σύνδεση» που αναφέρεται έπειτα στον αρχικό στόχο του υπερσύνδεσμου του εγγράφου. Εάν ένα τοποθετημένο όνομα τοποθεσιών (ένα όνομα μέσα σε ένα άλλο όνομα) δεν είναι στο τρέχον πλαίσιο θέσης, το μεγαλύτερο όνομα είναι υπογραμμισμένο αλλά το μικρότερο αφαιρείται από τη λίστα υπερσυνδέσμων.

6. Συζήτηση σχετικών εργασιών

 Μέχρι στιγμής, κανένας συνδυασμός ψηφιακής βιβλιοθήκης με ένα κινητό σύστημα τουριστών  δεν έχει αναπτυχθεί. Κινητά τουριστικά συστήματα πληροφοριών εστιάζουν κυρίως στην παροχή (σύντομων) δομημένων πληροφοριών και προτάσεων/συστάσεων. Μερικά παραδείγματα συστημάτων είναι το AccessSights, CATIS, CRUMPET, Cyber- Guide, Guide, Gulliver’s Genie. Αυτή η έλλειψη δυνατότητας για τοπικά προσδιορισμένη πρόσβαση σε πλούσιες πηγές ήταν το κίνητρό μας για το συνδυασμό του τουριστικού πληροφοριακού συστήματος με μία ψηφιακή βιβλιοθήκη. Είναι επίσης και το γεγονός ότι η περισσότερη έρευνα στην περιοχή  των ηλεκτρονικών οδηγών έχει εστιάσει στους εσωτερικούς χρήστες.

Λαμβάνοντας υπόψη την ψηφιακή βιβλιοθήκη της εργασίας και το πώς σχετίζεται με άλλα προγράμματα ψηφιακών βιβλιοθηκών, προσδιορίζουμε τις ακόλουθες βασικές απαιτήσεις για το υβριδικό σύστημα: 
1. αμφίδρομη διαλειτουργικότητα       
2. γεωγραφικά «ενήμερη» ψηφιακή βιβλιοθήκη

3. χτίσιμο γενικής συλλογής              

4. εκτεταμένο χειρισμό παρουσίασης

5. αναδομημένη σήμανση                 

6. αλληλεπίδραση

7. τοποθετημένη αναζήτηση

Η αμφίδρομη διαλειτουργικότητα επιτρέπει στα δύο υποσυστήματα να είναι σε θέση να εργαστούν σε ομοφωνία, και κάποια κοινή έννοια των γεωγραφικών πληροφοριών απαιτείται προκειμένου να υπάρχει μια ουσιώδης ανταλλαγή. Για να πετύχει ο πόρος ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι απαραίτητο να έχει ένα σύστημα ψηφιακών βιβλιοθηκών που να περιλαμβάνει εύκαμπτη ευρετηρίαση και control ξεφυλλίσματος (χτίσιμο γενικής συλλογής), για να επιτρέψει την διαμόρφωση των αρχικά άμορφων εγγράφων. Για να παρέχει την αντίστοιχη λειτουργία που παρουσιάζεται στο παραπάνω παράδειγμα (παράγραφος 3), απαιτείται έλεγχος του επιπέδου παρουσίασης το οποίο να βασίζεται στο πλαίσιο και να περιλαμβάνει αλληλεπίδραση με τα υποσυστήματα έτσι ώστε να συγκεντρώσει τις απαραίτητες πληροφορίες, το φιλτράρισμα και τη δομημένη σήμανση. 

Το σχετικό θέμα των χωρικών αναζητήσεων για ονόματα θέσεων και τοποθεσιών απευθύνεται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Η πρόσβαση σε γέω-χωρικά δεδομένα δίνεται τυπικά σε Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (GIS), τα οποία χρησιμοποιούν χωρική βάση δεδομένων για φύλαξη. Μία χωρική ψηφιακή βιβλιοθήκη με ένα σύστημα που διαβάζει GIS έχει επίσης προταθεί. Σε αυτά τα συστήματα, εστιάζουμε σε γεω-χωρικά χαρακτηριστικά και την παρουσίαση τους σε χάρτες ή σε δομημένες φόρμες. Πλούσια έγγραφα με πολλές πληροφορίες τοποθεσίας δεν είναι ο σκοπός μας. Ούτε αυτό το πρόγραμμα έχει την δυνατότητα να εγκατασταθεί από τρίτους εκδότες και να λειτουργήσει με το δικό τους περιεχόμενο.

Σύγχρονες αρχιτεκτονικές ψηφιακών βιβλιοθηκών όπως η Fedora που περιλαμβάνουν ένα πρωτόκολλο σαν ένα μέρος του σχεδιασμού τους ικανοποιούν τις απαιτήσεις για αλληλεπίδραση, και δεδομένου ότι είναι de facto για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες η παρουσίαση σε ιστοσελίδα, υπάρχουν πολλοί τρόποι ώστε ο χειρισμός της παρουσίασης μέσω επισήμανσης κτλ., να μπορεί να επιτευχθεί, για παράδειγμα  η δυναμική προσέγγιση HTML που αναπτύσσεται στο σύστημα μας. Η Fedora όμως, απλά ταξινομεί μία κανονική μορφή εγγράφου, έτσι δεν ανταποκρίνεται στη γενική απαιτούμενη δομή χωρίς ένα επιπλέον βήμα προπροεργασίας. Όπως το βήμα προπροεργασίας που προσθέσαμε στο Greenstone για να του προσθέσουμε μεταδεδομένα ονόματος τοποθεσίας, το ίδιο θα έπρεπε να κάνουμε και στη Fedora, αφού τα ίδια μεταδεδομένα ονόματος τοποθεσίας θα ήταν απαραίτητα.

7. Επίλογος

Αυτή η εργασία περιέγραψε μία γέφυρα μεταξύ ενός φορητού τουριστικού πληροφοριακού συστήματος και μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αυτή η γέφυρα επιτρέπει την τοπικά προσδιορισμένη πρόσβαση στα τεκμήρια μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Διερευνήσαμε την χρησιμότητα του προτεινόμενου υβριδικού συστήματος μέσω ενός παραδείγματος. Δώσαμε μία περίληψη της αρχιτεκτονικής και των λεπτομερειών του σχεδιασμού.

Το σύστημα αυτό είναι ένα παράδειγμα της τάσης που επικρατεί οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να εντάσσονται σε συνεργατικά πληροφοριακά συστήματα. Επιπλέον, αυτή η εργασία παρουσιάζει μία μελέτη για το πως το σύστημα των ψηφιακών βιβλιοθηκών εφαρμόζεται στα κινητά περιβάλλοντα πληροφοριακών συστημάτων, και η εμπειρία μας με το πρόγραμμα μας ενθαρρύνει να κάνουμε περισσότερη έρευνα στη διαλειτουργικότητα μεταξύ του TIP και του Greenstone. Παρόλο που η εργασία επικεντρώνεται σ’ αυτά τα δύο συστήματα, μέσω μιας ανάλυσης των γενικών απαιτήσεων έχουμε τονίσει τα χαρακτηριστικά που είναι απαραίτητα για την ανάπτυξη συνεργατικών υβριδικών συστημάτων που να συνδυάζουν πληροφορίες κινητής θέσης με ψηφιακές βιβλιοθήκες.  
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