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Περίληψη

Ο ψηφιακός τομέας βιβλιοθηκών διευρύνει το πεδίο δυνατότητας εφαρμογής του και επίσης συνεχώς προσαρμόζεται στις συχνές αλλαγές που εμφανίζονται στην κοινωνία Διαδικτύου. Συνεπώς, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες κινούνται ελαφρώς από ένα ελεγχόμενο περιβάλλον προσιτό μόνο στους επαγγελματίες και τους εμπειρογνώμονες, στα περιβάλλοντα προσιτά στους περιστασιακούς χρήστες που θέλουν να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες που προσφέρονται από την ψηφιακή τεχνολογία βιβλιοθηκών. Αυτές οι νέες τάσεις απαιτούν, παραδείγματος χάριν, τα νέα παραδείγματα αναζήτησης για να είναι προσφερθέν, νέο περιεχόμενο μέσων που ρυθμίζονται, και νέες τεχνικές εξαγωγής περιγραφής που χρησιμοποιούνται.  

Δημιουργώντας ψηφιακές εφαρμογές βιβλιοθήκης, και προσαρμόζοντας τες αποτελεσματικά στις νέες αναδυόμενες τάσεις, απαιτείται η ανάπτυξη μιας πλατφόρμας που προσφέρει τις τυποποιημένες και ισχυρές δομικές για να υποστηρίξει τους υπεύθυνους για την ανάπτυξη εφαρμογής. 

Το πρόγραμμα MILOS (Multimedia Digital Library for Online Searches), είναι ένα σύστημα διαχείρισης πολυμέσων που αναπτύχθηκε από την ISTI  -  CNR και προσανατολίζεται στην κατασκευή των ψηφιακών βιβλιοθηκών, για να χτίσει μια απαιτητική εφαρμογή που αφιερώνεται στους μη επαγγελματίες χρήστες. Συγκεκριμένα, ασχολείται με το σχέδιο και την εφαρμογή ενός σε απευθείας σύνδεση λευκώματος φωτογραφιών (PhotoBook), το οποίο είναι μια ψηφιακή εφαρμογή βιβλιοθηκών που επιτρέπει στους ανθρώπους να διαχειριστούν τις φωτογραφίες τους, να τις μοιραστούν με τους φίλους τους, και να τις καταστήσουν δημόσια διαθέσιμες και εξερευνήσιμες.  

 
Το PhotoBook, χρησιμοποιεί ένα σύνθετο εσωτερικό σχήμα μεταδεδομένων (MPEG-7) και επιτρέπει στους χρήστες να εκφράσουν απλά τις σύνθετες ερωτήσεις (που συνδυάζουν την αναζήτηση ομοιότητας και την τοποθετημένη αναζήτηση), επιτρέποντας τους να ανακτήσουν το υλικό ενδιαφέροντος ακόμα κι αν τα μεταδεδομένα είναι ανακριβή ή ελλείποντα.  

Το πρόγραμμα MILOS, υποστηρίχθηκε μερικώς από το DELOS NoE, που χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάτω από FP6 (έκτο πρόγραμμα-πλαίσιο), από τα έργα ECD και VICE, που χρηματοδοτήθηκαν από το Ιταλικό Υπουργείο έρευνας και εκπαίδευσης.

Εισαγωγή

Η ψηφιακή τεχνολογία  βιβλιοθήκης (DL) είναι σήμερα περιορισμένη για να διαχειριστεί τους συγκεκριμένους τύπους ψηφιακών αντικειμένων και τα συγκεκριμένα πρότυπα περιγραφής μεταδεδομένων. Αυτό υπονοεί ότι οι υπάρχουσες εφαρμογές DL μπορούν να προσαρμοστούν μετά βίας στα διαφορετικά  περιβάλλοντα  εφαρμογής και στα διαφορετικά πρότυπα περιγραφής μεταδεδομένων. 

Πράγματι, πολλές DLs δημιουργήθηκαν έχοντας κατά νου μια συγκεκριμένη εφαρμογή  και, σε πολλές περιπτώσεις, μια συγκεκριμένη συλλογή εγγράφων, κατά συνέπεια με συνέπεια μια ειδική λύση: όλα τα συστατικά της DL – η αποθήκευση στοιχείων, ο διευθυντής μεταδεδομένων, η αναζήτηση και τα τμήματα ανάκτησης, κ.λπ.  – είναι συγκεκριμένα για μια δεδομένη εφαρμογή και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν εύκολα σε άλλα περιβάλλοντα. Πολλά από αυτά τα συστήματα εγγυήθηκαν διαλειτουργικότητα  με άλλα συστήματα, με την υιοθέτηση των τυποποιημένων πρωτοκόλλων όπως OAI ή Z39.50. 

Εντούτοις, η διαλειτουργικότητά τους περιορίζεται στην ανταλλαγή (εισαγωγή/εξαγωγή) των στοιχείων των μεταδεδομένων. Αυτό οφείλεται κυρίως στην έλλειψη βασικών τυποποιημένων τμημάτων οικοδόμησης γενικού σκοπού που προσαρμόζονται στο σχέδιο εφαρμογής DL.  

Οι εφαρμογές βάσεων δεδομένων δημιουργούνται βασισμένες σε ένα σύστημα διαχείρισης βάσεων δεδομένων (ΣΔΒΔ - πρόγραμμα διαχείρισης βάσεων δεδομένων), μια ενότητα λογισμικού γενικού σκοπού που προσφέρει όλες τις λειτουργίες που απαιτούνται για  να δημιουργηθούν πολλές διαφορετικές εφαρμογές βάσεων δεδομένων (π.χ., κατάθεση, εταιρική διαχείριση, τιμολόγηση, κ.λ.π....) αυτές οι εφαρμογές θα χρησιμοποιήσουν τους διαφορετικούς τύπους στοιχείων, και θα υποστηρίξουν πολλούς διαφορετικούς τύπους ανακτήσεων. 

Σύμφωνα με το πρόγραμμα MILOS, το ίδιο πράγμα μπορεί να γίνει στον τομέα ψηφιακών βιβλιοθηκών : είναι δυνατό να δημιουργηθεί ένα ικανοποιημένο σύστημα  διαχείρισης  πολυμέσων γενικού σκοπού MCMS που προσφέρει τις λειτουργίες που ειδικεύονται για τις εφαρμογές ψηφιακών βιβλιοθηκών. Οι διαφορετικές εφαρμογές των βιβλιοθηκών αυτών, μπορούν να δημιουργηθούν από ένα τέτοιο MCMS.

Αυτό το MCMS πρέπει να είναι σε θέση να διαχειριστεί όχι μόνο τα σχηματοποιημένα στοιχεία, όπως στις βάσεις δεδομένων, αλλά και τα κειμενικά στοιχεία,  χρησιμοποιώντας την τεχνολογία ανάκτησης πληροφοριών, ημι-δομημένα στοιχεία, χαρακτηριστικά σε XML, ανάμικτα στοιχεία, όπως τις δομημένες παρουσιάσεις, και  τα στοιχεία  πολυμέσων, όπως τις εικόνες και τον ήχο/το βίντεο .
Οι λειτουργίες του προγράμματος MILOS 

Το πρόγραμμα MILOS, είναι ένα σύστημα διαχείρισης πολυμέσων. Είναι ένα τμήμα λογισμικού γενικού σκοπού που προσαρμόζεται στο σχέδιο υποστήριξης και την αποτελεσματική εφαρμογή των ψηφιακών εφαρμογών βιβλιοθηκών.  Το MILOS υποστηρίζει την αποθήκευση και την ανάκτηση οποιονδήποτε πολυμεσικών εγγράφων των οποίων οι περιγραφές παρέχονται με τη χρησιμοποίηση προτύπων μεταδεδομένων που αντιπροσωπεύονται σε XML. 






Οι ψηφιακές εφαρμογές βιβλιοθηκών είναι εντατικές εφαρμογές εγγράφων όπου τα ενδεχομένως ετερογενή έγγραφα και τα μεταδεδομένα τους πρέπει να ρυθμιστούν αποδοτικά και αποτελεσματικά. Οι κύριες λειτουργίες που απαιτούνται από ψηφιακές εφαρμογές βιβλιοθηκών μπορούν να ενσωματωθούν σε ένα σύστημα διαχείρισης πολυμέσων γενικού σκοπού (MCMS), το οποίο είναι ένα εργαλείο λογισμικού που ειδικεύεται για να υποστηρίξει τις εφαρμογές όπου τα έγγραφα, που ενσωματώνονται στα διαφορετικά ψηφιακά μέσα, και τα μεταδεδομένα τους αποδοτικά και αποτελεσματικά αντιμετωπίζονται. 









Οι ελάχιστες απαιτήσεις ενός συστήματος διαχείρισης πολυμέσων είναι  ευελιξία, στη δόμηση των εγγράφων πολυμέσων και των μεταδεδομένων, της εξελιξιμότητας , και της αποδοτικότητάς  τους. 
Η ευελιξία  απαιτείται και στο επίπεδο διαχείρισης των βασικών εγγράφων πολυμέσων και στο επίπεδο διαχείρισης των μεταδεδομένων τους. Η ευελιξία που απαιτείται στην αντιπροσώπευση και στην πρόσβαση των μεταδεδομένων μπορεί να ληφθεί με την υιοθέτηση XML ως πρότυπα για τη διευκρίνιση οποιονδήποτε μεταδεδομένων (παραδείγματος χάριν, το MPEG-7  μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα αντικείμενα πολυμέσων, ή SCORM για την e-εκμάθηση των αντικειμένων). Οι απαιτήσεις  της εξελιξιμότητας  και  της αποδοτικότητας  είναι ουσιαστικές για την επέκταση των πραγματικών συστημάτων ικανών να ικανοποιήσουν τις λειτουργικές απαιτήσεις μιας μεγάλης κοινότητας των χρηστών πέρα από ένα τεράστιο ποσό πληροφοριών πολυμέσων. 







Σύμφωνα με το πρόγραμμα MILOS, οι βασικές λειτουργίες ενός MCMS συσχετίζονται με τα ζητήματα  της αποθήκευσης και της συντήρησης  των ψηφιακών εγγράφων, την αποδοτική  και αποτελεσματική ανάκτησή τους, και την αποδοτική  και αποτελεσματική διαχείρισή τους. Αυτές οι λειτουργίες πρέπει να εγγυηθούν την κατάλληλη διαχείριση των εγγράφων και των σχετικών μεταδεδομένων, σύμφωνα με τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
1. ικανότητα της διαχείρισης των διαφορετικών εγγράφων που ενσωματώνεται στα διαφορετικά μέσα και που αποθηκεύεται με τις διαφορετικές στρατηγικές  

2. ικανότητα της περιγραφής των εγγράφων μέσω των αυθαίρετων, και ενδεχομένως ετερογενών, μεταδεδομένων  

3. ικανότητα της παροχής των εφαρμογών DL τη συνήθεια/των εξατομικευμένων απόψεων σχετικά με το σχήμα μεταδεδομένων που αντιμετωπίζεται πραγματικά.  

Το σημείο 1)  απαιτεί ότι καμία υπόθεση δεν πρέπει να ληφθεί στους τύπους μέσων και κωδικοποιήσεων που χρησιμοποιούνται για να αντιπροσωπεύσουν τα έγγραφα, και ειδικά στη συγκεκριμένη στρατηγική που χρησιμοποιείται για να τα αποθηκεύσει. Αυτό επιτρέπει στις εφαρμογές να μην πληροφορούνται για τις τεχνικές λεπτομέρειες σχετικών με τη διαχείριση εγγράφων πολυμέσων. Παραδείγματος χάριν, τα κειμενικά έγγραφα μπορούν να αποθηκευτούν στο σύστημα αρχείων και να εξυπηρετήσουν τους χρήστες χρησιμοποιώντας έναν κανονικό κεντρικό υπολογιστή δικτύου. Εντούτοις, τα τηλεοπτικά έγγραφα να πρέπει να διατηρηθούν σε έναν τηλεοπτικό κεντρικό υπολογιστή που χρησιμοποιεί τις διάφορες συσκευές αποθήκευσης, όπως παραδείγματος χάριν ψηφιακές ταινίες και οπτικούς δίσκους. Επιπλέον, τα τηλεοπτικά έγγραφα να εξυπηρετηθούν εκμεταλλευόμενα τα συγκεκριμένα σε πραγματικό χρόνο συνεχή μέσα που χρησιμοποιούν στρατηγικές για να αποφύγουν θορύβους κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγής ήχου. Η εφαρμογή DL πρέπει να σχεδιαστεί ανεξάρτητα από αυτά τα ζητήματα, τα οποία πρέπει να ρυθμιστούν από το MCMS. Παραδείγματος χάριν, οι αλλαγές στις στρατηγικές αποθήκευσης πρέπει να είναι πραγματοποιήσιμες χωρίς αλλαγή των προγραμμάτων εφαρμογών DL.
 Το σημείο 2)  δηλώνει ότι ένα σύστημα διαχείρισης πρέπει να είναι σε θέση να εξετάσει τα αυθαίρετα μεταδεδομένα. Αυτό απαιτείται από το γεγονός ότι οι διαφορετικές εφαρμογές DL, σύμφωνα με τις συγκεκριμένες απαιτήσεις τους, να πρέπει να χρησιμοποιήσουν τα διαφορετικά μεταδεδομένα. Επομένως, ένα σύστημα διαχείρισης DL πρέπει να είναι σε θέση να υποστηρίξει οποιοδήποτε σχήμα μεταδεδομένων χωρίς απαίτηση της μετάφρασης ή των περιορισμών μεταδεδομένων στη προσφερθείσα λειτουργία. 

             Το σημείο 3)  καθιστά πιθανό ότι το σχήμα μεταδεδομένων που φαίνεται από την εφαρμογή DL είναι διαφορετικό από τα σχήματα μεταδεδομένων που αποθηκεύονται πραγματικά στην αποθήκη του συστήματος διαχείρισης. Υποθέστε ότι μια εφαρμογή δημιουργήθηκε για να ασχοληθεί ακριβώς με ένα συγκεκριμένο σχήμα μεταδεδομένων. Το MCMS πρέπει να είναι σε θέση να εξυπηρετήσει τα αιτήματα μιας τέτοιας εφαρμογής ακόμα κι αν τα μεταδεδομένα που αποθηκεύονται στην αποθήκη συμμορφώνονται στα διαφορετικά σχήματα. Η ανεξαρτησία σχημάτων μεταδεδομένων μπορεί να ληφθεί με την εκμετάλλευση των τεχνικών χαρτογράφησης σχημάτων. Αυτό το χαρακτηριστικό γνώρισμα είναι ιδιαίτερα χρήσιμο σε περίπτωση ετερογενών μεταδεδομένων διαθέσιμων συγχρόνως στην αποθήκη: η εφαρμογή DL θα αναφερθεί σε μόνο ένα σχήμα μεταδεδομένων, που στηρίζεται στην πολλαπλάσια χαρτογράφηση σχημάτων που εκτελείται από το MCMS. Επιπλέον, αυτό το χαρακτηριστικό γνώρισμα επιτρέπει τη διαφορετική εφαρμογή DL, που απαιτούν τα διαφορετικά σχήματα μεταδεδομένων, για να “μοιραστεί” το ίδιο MCMS.

Η αρχιτεκτονική του προγράμματος MILOS
Το  MILOS, είναι ένα MCMS που προσφέρει τις λειτουργίες του για να ικανοποιήσει απαιτήσεις. Το MILOS, έχει αναπτυχθεί με τη χρησιμοποίηση της τεχνολογίας υπηρεσιών Ιστού, η οποία σε πολλές περιπτώσεις (π.χ.. δίκτυο, EJB, CORBA, κ.λπ....) ήδη παρέχει την πολύ σύνθετη υποστήριξη για διαδικασίες “τυποποιημένες” όπως η επικύρωση, η διαχείριση έγκρισης, η κρυπτογράφηση, η αντένσταση, η διανομή, η εξισορρόπηση φορτίων, κ.λπ. Κατά συνέπεια, θα επικεντρωθούμε κυρίως στις πτυχές που συζητούνται ανωτέρω. 

 Το MILOS αποτελείται από τρία κύρια συστατικά (τα οποία περιγράφονται και στο σχήμα 1 ) : 

1. το τμήμα αποθήκευσης και ανάκτησης μεταδεδομένων (MSR), 

2. το τμήμα κεντρικών υπολογιστών πολυμέσων (MMS), και 

3. το τμήμα ολοκληρωτών μεταδεδομένων αποθηκών (RMI). 

Όλα αυτά τα συστατικά εφαρμόζονται ως υπηρεσίες Ιστού και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Το MSR διαχειρίζεται τα μεταδεδομένα του DL. Στηρίζεται στην τεχνολογία για τις εγγενείς βάσεις δεδομένων XML. Το MMS διαχειρίζεται τα έγγραφα πολυμέσων που χρησιμοποιούνται από τις εφαρμογές DL. Το RMI εφαρμόζει τη λογική υπηρεσιών της αποθήκης που παρέχει στους υπεύθυνους για την ανάπτυξη των εφαρμογών DL έναν ομοιόμορφο και ενσωματωμένο τρόπο πρόσβασης MMS και MRS. Επιπλέον, υποστηρίζει τη χαρτογράφηση των διαφορετικών σχημάτων μεταδεδομένων.                         

 Όλα αυτά τα συστατικά δημιουργήθηκαν επιλέγοντας λύσεις ικανές να εγγυηθούν τις απαιτήσεις της ευελιξίας, της εξελιξιμότητας, και της αποδοτικότητας. 
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Σχήμα 1 :  Αρχιτεκτονική του MILOS Projecct.

1.  Αποθήκευση και ανάκτηση μεταδεδομένων

Μια σημαντική λειτουργία που απαιτείται από DL τις εφαρμογές είναι η λειτουργία αναζήτησης. Οι αναζητήσεις εκτελούνται χαρακτηριστικά στα μεταδεδομένα, περιγράφοντας το περιεχόμενο, και τις βιβλιογραφικές πληροφορίες των διοικούμενων εγγράφων. Τρεις διαφορετικές προσεγγίσεις έχουν υιοθετηθεί μέχρι τώρα για να υποστηρίξουν την ανάκτηση εγγράφων στις ψηφιακές βιβλιοθήκες: (α) χρήση των σχεσιακών βάσεων δεδομένων (β) χρήση των μηχανών ανάκτησης πληροφοριών (γ) πλήρης διαδοχική ανίχνευση των αρχείων μεταδεδομένων. Δυστυχώς, αυτές οι προσεγγίσεις δεν αποδείχθηκαν αποτελεσματικές για τις εφαρμογές DL : οι σχεδιαστές έπρεπε να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα του σωστού συμβιβασμού μεταξύ της αποδοτικότητας των συστημάτων αναζήτησης και της πολυπλοκότητας του σχήματος μεταδεδομένων. 







Η λύση (α) απαιτεί ότι τα μεταδεδομένα πρέπει να μετατραπούν στα συγγενικά σχήματα. Εντούτοις, τα πιό σύνθετα και περιγραφικά σχήματα μεταδεδομένων, όπως η ECHO, MPEG-7, IFLA-FRBR, P/META, δεν μπορούν να μεταφραστούν φυσικά στα συγγενικά σχήματα. Επιπλέον, μια ερώτηση σε αυτά τα μεταδεδομένα πρέπει να μεταφραστεί στις σύνθετες ερωτήσεις SQL σε συγγενικό επίπεδο με πολύ ακριβό ενώνει για να εφαρμόσει τα traversals δομών δέντρων. Η προκύπτουσα απόδοση αναζήτησης είναι συχνά απαράδεκτη. Εντούτοις, ακόμη και με τα επίπεδα σχήματα μεταδεδομένων, οι καθαρές σχεσιακές βάσεις δεδομένων δεν προσφέρουν όλες τις αναγκαίες λειτουργίες για μια αποτελεσματική ανάκτηση. Εξετάστε, παραδείγματος χάριν, έναν περιγραφικό τομέα που περιέχει μια σχετικά μακροχρόνια κειμενική περιγραφή. Προκειμένου να εξετάσει και η αναζήτηση σε έναν τομέα όπως αυτό, τεχνικές ανάκτησης κειμένων πρέπει να χρησιμοποιηθεί επίσης. Τα συγγενικά συστήματα βάσεων δεδομένων νέας γενεάς προσπαθούν να λύσουν αυτό το πρόβλημα με την προσφορά των πλήρων ικανοτήτων αναζήτησης κειμένων ως προαιρετική σύνδεση στο βασικό συγγενικό πυρήνα. 








Η λύση (β) χρησιμοποιεί τις πλήρεις μηχανές αναζήτησης κειμένων στα αρχεία μεταδεδομένων δεικτών. Σε αυτήν την περίπτωση η κύρια έμφαση αφιερώνεται στις κειμενικές πληροφορίες που περιλαμβάνονται στους τομείς μεταδεδομένων. Η περισσότερη μηχανή αναζήτησης κειμένων προσφέρει την τοποθετημένη ικανότητα ευρετηρίασης, όπου το κείμενο που περιλαμβάνεται στους διαφορετικούς τομείς συντάσσεται ανεξάρτητα. Εντούτοις, επίσης σε αυτήν την περίπτωση οι εφαρμογές περιορίζονται στα σχετικά απλά και επίπεδα σχήματα μεταδεδομένων. Επιπλέον, με μια καθαρή μηχανή αναζήτησης κειμένων, η δυνατότητα τις διευκρινίζοντας σειρές των τιμών, ως παραδείγματος χάριν σειρές των ημερομηνιών, χάνεται. 








Η λύση (γ) είναι πολύ τετριμμένη και ανεπαρκής. Δεν είναι εφαρμόσιμο στις εφαρμογές που προσποιούνται να είναι περισσότερο από τα συστήματα παιχνιδιών. Σε αυτήν την περίπτωση καμία ευρετηρίαση δεν εκτελείται στα μεταδεδομένα και οι αλγόριθμοι αναζήτησης συνήθειας ανιχνεύουν πάντα τα ολόκληρα μεταδεδομένα που τίθενται ως στόχος να ανακτήσουν τις ζητούμενες πληροφορίες. 

Η βάση δεδομένων XML μας μπορεί να αποθηκεύσει και να ανακτήσει οποιοδήποτε έγκυρο έγγραφο XML. Κανένα σχήμα μεταδεδομένων ή καθορισμός σχημάτων XML δεν απαιτείται πρίν παρεμβάλλει ένα έγγραφο XML, εκτός από τον προαιρετικό καθορισμό δεικτών για την ώθηση απόδοσης. Μόλις παρεμβληθεί ένα αυθαίρετο έγγραφο XML στη βάση δεδομένων μπορεί να ανακτηθεί αμέσως χρησιμοποιώντας XQuery. Αυτό επιτρέπει τις εφαρμογές DL να χρησιμοποιούν τα αυθαίρετα (XML που κωδικοποιείται) σχήματα μεταδεδομένων και να εξεταστούν τα ετερογενή μεταδεδομένα, χωρίς περιορισμούς σχεδίου σχημάτων ή/και λόγω της μετάφρασης μεταδεδομένων. 









Για να μην χρησιμοποιηθεί ένα εμπορικό σύστημα βάσεων δεδομένων XML (π.χ. Tamino) λόγω των συγκεκριμένων λειτουργικών απαιτήσεων :
1. Η λειτουργία αναζήτησης πρέπει να είναι πολύ αποδοτική, δεδομένου ότι είναι η κατά πολύ πιο κοινή λειτουργία και θα ζητηθεί ταυτόχρονα από έναν μεγάλο αριθμό χρηστών.  

2. Δεδομένου ότι οι διαδικασίες αναπροσαρμογών είναι αρκετά σπάνιες έναντι των διαδικασιών αναζήτησης, δεν είναι απαραίτητο να επιβληθεί ένας βάση δεδομένων, όπως μηχανισμός συναλλαγών, που είναι αρκετά ισχυρός αλλά στο ίδιο πράγμα όχι απαραίτητα άκαμπτο. Να υποστηρίξει τη διαδικασία έκδοσης των σύνθετων αντικειμένων πολυμέσων και των σχετικών μεταδεδομένων, βασισμένη σε κάποιους έλεγχο/πρωτόκολλο εισόδου, είναι πιο κατάλληλη.  

3. Το σύστημα πρέπει να είναι αποδοτικό στην υποστήριξη της συνεχούς εισαγωγής των νέων αντικειμένων πολυμέσων και των σχετικών μεταδεδομένων. 

Κατά συνέπεια, έχουμε σχεδιάσει ένα ειδικό σύστημα βάσεων δεδομένων XML σκοπού εγγενές πολύ απλούστερο από ένα εμπορικό σύστημα βάσεων δεδομένων XML γενικού σκοπού, αλλά με τις πολύ καλύτερες αποδόσεις όπου απαιτούνται. Εκτός από τα γλωσσικά πρότυπα διατύπωσης ερωτήσεων υποστήριξης XML όπως XPath και XQuery, η βάση δεδομένων XML μας προσφέρει την προηγμένη λειτουργία αναζήτησης και ευρετηρίασης στα αυθαίρετα έγγραφα XML.              
Έστω ότι η νέα γενεά των κωδικοποιημένων XML προτύπων μεταδεδομένων, όπως MPEG-7, περιλαμβάνουν στην περιγραφή τους χαρακτηριστικά αυτόματα εξαγόμενα από τα οπτικά έγγραφα, όπως τα ιστόγραμμα χρώματος, τις συστάσεις, τις μορφές, κ.λπ. Κατά συνέπεια, η βάση δεδομένων XML υποστηρίζει την αναζήτηση υψηλής απόδοσης και την ανάκτηση στα βαριά δομημένα έγγραφα XML, που στηρίζονται στις συγκεκριμένες δομές δεικτών, καθώς επίσης και την πλήρη αναζήτηση κειμένων, την αυτόματη ταξινόμηση, και την αναζήτηση ομοιότητας χαρακτηριστικών γνωρισμάτων. 




Συγκεκριμένα, η βάση δεδομένων XML επιτρέπει στο διοικητή συστημάτων να συνδέσει τα συγκεκριμένα ονόματα στοιχείων XML με τους ειδικούς δείκτες. Επομένως, παραδείγματος χάριν, το όνομα ετικέτας <  περίληψη >  μπορεί να συνδεθεί με έναν πλήρη δείκτη κειμένων και σε έναν αυτόματο ταξινομητή θέματος που συντάσσει ευρετήριο αυτόματα με τα θέματα που επιλέγονται από ένα ελεγχόμενο λεξιλόγιο. Αφ' ετέρου, τα MPEG-7  < VisualDescriptor >   ετικέτα μπορούν να συνδεθούν με μια δομή δεικτών αναζήτησης ομοιότητας και με έναν αυτόματο οπτικό ικανοποιημένο ταξινομητή. 
2.  Multi Media Server
Η αποθήκευση και η συντήρηση του ψηφιακού περιεχομένου είναι μια πολύ σημαντική λειτουργία που πρέπει να προσφερθεί από ένα σύστημα διαχείρισης DL. Το βασικό σημείο είναι ότι οι διαφορετικές εφαρμογές DL και τα έγγραφα έχουν τις διαφορετικές απαιτήσεις αποθήκευσης και συντήρησης. 







Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που εξετάζουν τα τεράστια αρχεία των τηλεοπτικών εγγράφων, πρέπει να τα αποθηκεύσουν στις ψηφιακές ταινίες, και να έχουν τις σειρές δίσκων που χρησιμοποιήθηκαν ως προσωρινή αποθήκευση για τα συχνά χρησιμοποιημένα έγγραφα. Επιπλέον, το ζήτημα εξελιξιμότητας πρέπει επίσης να εξεταστεί : μια DL για να ακολουθήσει μια στρατηγική αποθήκευσης πρέπει να αλλάξουν και κατόπιν να εξεταστούν τα μεγαλύτερα μεγέθη αρχείων ή τα γρηγορότερα ποσοστά πρόσβασης.
  
           Οι ψηφιακές εφαρμογές βιβλιοθηκών επίσης έχουν διαφορετικές απαιτήσεις σχετικά με τη στρατηγική που χρησιμοποιήθηκε για να εξυπηρετήσει τους χρήστες. Μια μικρή DL που εξετάζει τα σχετικά μικρά κειμενικά έγγραφα, να εξυπηρετήσει τα έγγραφα χρησιμοποιώντας έναν κανονικό κεντρικό υπολογιστή δικτύου. 

           Ο στόχος MMS είναι να καταστούν οι προγραμματιστές των εφαρμογών DL χωρίς όλα αυτά τα ζητήματα. Εντούτοις, η ανάκτηση του εγγράφου πρέπει να γίνει χρησιμοποιώντας ένα πρωτόκολλο πρόσβασης συμβατό με τη στρατηγική αποθήκευσης και παράδοσης που συνδέεται με το έγγραφο.

3.  Ολοκληρωτής αποθηκών μεταδεδομένων 

Το RMI διαχειρίζεται τις προσβάσεις στις ελλοχεύουσες αποθήκες εγγράφων και μεταδεδομένων και παρέχει τη λειτουργία των μεταδεδομένων χαρτογραφώντας, για να εγγυηθεί την ανεξαρτησία μεταδεδομένων. Η χαρτογράφηση των αιτημάτων εφαρμογής στα αιτήματα συμβατά στο σχήμα μεταδεδομένων διοικούμενο πραγματικά από το MCMS ολοκληρώνεται με τον καθορισμό ενός συνόλου κανόνων χαρτογράφησης σχημάτων. 







Ο κύριος σκοπός αυτής της χαρτογράφησης είναι να μεταφραστούν τα αιτήματα εφαρμογής στις ερωτήσεις XQuery υποχωρητικές στα αποθηκευμένα μεταδεδομένα. Αυτός ο μηχανισμός επιτρέπει στο RMI να μεταφράσει τα ονόματα των τομέων (όπως ο τίτλος, ο συντάκτης, κ.λπ....) γνωστός στην εφαρμογή DL, στα αιτήματα στο MSR χωρίς την ανάγκη των συγκεκριμένων προτύπων σχημάτων που υιοθετούνται. Όταν ένα νέο σχήμα XML εισάγεται, ο διοικητής συστημάτων πρέπει να καθορίσει μια χαρτογράφηση μεταξύ της προοπτικής εφαρμογής και της προοπτικής MCMS στα μεταδεδομένα.
 
             Η χαρτογράφηση αποτελείται από ένα σύνολο καταχωρήσεων, καθένα που αντιστοιχεί σε έναν κανόνα χαρτογράφησης. Ειδικότερα, κάθε είσοδος διευκρινίζει πώς να μεταφράσει το όνομα ενός τομέα μεταδεδομένων, που είναι γνωστό στην εφαρμογή, σε μια έκφραση XPath που διευκρινίζει τα ονόματα πορειών XML που πρέπει να χρησιμοποιηθούν στην πρόσβαση του τομέα μεταδεδομένων στο σχήμα μεταδεδομένων στόχων.
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Συμπέρασμα

Η εργασία αυτή, στόχο είχε να περιγράψει την αρχιτεκτονική του συστήματος διαχείρισης MILOS και των λύσεων που υιοθετήθηκαν για να ενσωματωθούν στο σύστημα κάνοντάς το εύκαμπτο στη διαχείριση των εγγράφων με διαφορετικούς τύπους περιεχομένου και περιγραφών, καθώς και αποδοτικό και εξελίσιμο  στην αποθήκευση και στο περιεχόμενο ανάκτησης αυτών των εγγράφων. 

Ειδικότερα, περιέγραψε τη προσέγγιση που υιοθετείται για να υποστηρίξει τη διαχείριση των εγγράφων διαφορετικών περιγραφών μεταδεδομένων των πολυμέσων στο ίδιο αποθετήριο. Αυτό οδηγεί προς τη λύση των προκλητικών προβλημάτων της διαλειτουργικότητας μεταξύ των διαφορετικών περιγραφών μεταδεδομένων. 

Η προτεινόμενη λύση, βασισμένη στη χρήση ενός μηχανισμού χαρτογράφησης μεταξύ των τομέων μεταδεδομένων των διαφορετικών προτύπων, έχουν πειραματιστεί ουσιαστικά με τη χρησιμοποίηση του συστήματος MILOS στα έγγραφα αρχείων που ανήκουν σε τέσσερις διαφορετικές και ετερογενείς συλλογές που περιέχουν τις αντιπροσωπείες ειδήσεων, επιστημονικά έγγραφα, και οπτικοακουστικού υλικού. Η αρχειοθέτηση αυτών των εγγράφων ήταν απλή και απαίτησε μόνο τη δημιουργία της χαρτογράφησης αρχείου και την ανάπτυξη της διεπαφής του χρήστη, δίνοντας του τη δυνατότητα αναζήτησης εγγράφων αρχείων. 

Γλωσσάριο
MPEG -7 

Multimedia Content Description Interface










πίσω
DELOS 

Project - Network of Excellence on Digital Libraries 











πίσω
ECD 

Project - Technologies and Services for Enhanced Content Delivery 











πίσω
VICE 

Project - VIrtual Communities for Education 










πίσω
OAI  

The Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting











πίσω
Z39.50 

Πρωτόκολλο ανάκτησης πληροφοριών












πίσω
MCMS 
Multimedia Content Management System










πίσω
XML  

Γλώσσα σήμανσης, ένα απλουστευμένο υποσύνολο του SGML που σχεδιάστηκε συγκεκριμένα για χρήση στο παγκόσμιο Ιστό και που εξασφαλίζει τη περιπλοκότερη δόμηση στοιχείων και επικύρωση από HTML.











πίσω
MSR 
Metadata Storage Retrieval










πίσω
MMS 

MultiMedia Server










πίσω
RMI 

Repository Metadata Integrator










πίσω
IFLA-FRBR

Functional Requirements for Bibliographic Records - International Federation of Library Associations and Institutions











πίσω
SQL 

commonly expanded to Structured Query Language 










πίσω
XQuery 

Η XQuery  είναι μια γλώσσα από W3C 











πίσω
XPath  

XML Path Language  είναι μια γλώσσα έκφρασης για την εξέταση των εγγράφων XML, ή για τον υπολογισμό των τιμών (σειρές, αριθμοί ή τιμές) που υπολογίζονται με βάση το περιεχόμενο ενός εγγράφου XML.
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