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Στην κοινωνία της πληροφορίας η δυνατότητα της άμεσης πρόσβασης στην πληροφορία και πιο συγκεκριμένα στη γνώση αποτελεί επιτακτική ανάγκη. Σήμερα οι χρήστες διαθέτουν μία μεγάλη ποικιλία από υπολογιστικές συσκευές, σταθερές ή κινητές, καθώς επίσης και έναν αριθμό προγραμμάτων, που συμβάλλουν στην ποιοτική και ταχύτερη αναζήτηση και ανάκτηση δεδομένων. Ο Παγκόσμιος Ιστός με τη σειρά του ως υπερμεσικό πληροφοριακό σύστημα, αποτέλεσε και αποτελεί μία επανάσταση στη διαδικασία της πρόσβασης στη γνώση και πολλά εργαλεία δημιουργήθηκαν για την καλύτερη ανάκτηση και προβολή δεδομένων. Οι υπηρεσίες που ασχολήθηκαν με την πρόσβαση στην πληροφορία τείνουν να αλλάξουν μορφή και από το παραδοσιακό μοντέλο ενός συμβατικού περιβάλλοντος πληροφόρησης (π.χ. βιβλιοθήκη), οδηγούμαστε στη δημιουργία σχημάτων ψηφιακής πληροφόρησης προς τους ενδιαφερόμενους χρήστες (digital library).    

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα που παρέχει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη στους χρήστες, είναι η πρόσβαση στις υπηρεσίες της και η προσπέλαση των εγγράφων από οποιοδήποτε κόμβο του Internet. Από την άλλη μεριά, η επαφή με το χαρτί αποτελεί μια σημαντική έλλειψη που πρέπει να αναπληρωθεί με νέες διαδικασίες ώστε τα ηλεκτρονικά έγγραφα να μη χάνουν μέρος της λειτουργικότητάς τους. Βασικός στόχος των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η παροχή αναγκαίων πληροφοριών για την εξαγωγή από μέρους των χρηστών νέας χρήσιμης πληροφορίας. Η αλληλεπίδραση επομένως του χρήστη και της πληροφορίας είναι ένας σημαντικός παράγοντας, καθώς επίσης και η όσο το δυνατόν καλύτερη απεικόνιση της πληροφορίας αυτής στον ενδιαφερόμενο χρήστη. 


Με την παρούσα εργασία γίνεται μία μελέτη πάνω στην υλοποίηση ενός εργαλείου  γραφικής διεπαφής με σκοπό την καλύτερη προβολή, οπότε και καλύτερη ανάγνωση και επεξεργασία ψηφιακών εγγράφων. Πρόκειται για το ReadUp Widget, το οποίο υποστηρίζει διάφορες λειτουργίες για την ανάγνωση δεδομένων και κειμένων σε ψηφιακή μορφή. Το εργαλείο αυτό εντάσσεται στα πλαίσια όλων εκείνων των εφαρμογών που έχουν αναπτυχθεί για την καλύτερη γραφική διεπαφή του χρήστη (graphic user interface) σε ψηφιακό περιβάλλον. Θα περιγραφούν τα πρώτα βήματα σχεδιασμού και η εφαρμογή αυτού του JAVA Swing toolkit, που ως βασικό σκοπό έχει την υποστήριξη διαφόρων λειτουργιών για την ανάγνωση ψηφιακών αντικειμένων σε μία ψηφιακή βιβλιοθήκη. Η εφαρμογή ReadUp χρησιμοποιείται στη ψηφιακή βιβλιοθήκη UpLib για την εξυπηρέτηση προβολής προσωπικών εγγράφων και καλύτερης αλληλεπίδρασης του χρήστη με το σύστημα της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης.

Τι σημαίνει “widget”; 

Η Wikipedia στα πλαίσια της ανάλυσης συστημάτων προγραμματισμού, ορίζει το “widget” ως «στοιχείο – συστατικό διεπαφής με το οποίο αλληλεπιδρά ο χρήστης του υπολογιστικού συστήματος».
  Τα δε “widgets toolkits (ή GUI toolkits) ορίζονται από την ίδια πηγή ως «ένα σύνολο από βασικές αρχιτεκτονικές μονάδες για τη δημιουργία γραφικού περιβάλλοντος εργασίας (graphical user interface)»
.  Πρόκειται με λίγα λόγια για ένα «γραφικό συστατικό» που χρησιμοποιείται σε διάφορες εφαρμογές για την απόδοση καλύτερης διεπαφής με τον χρήστη. 

Εισαγωγή 

Με τον όρο «διεπαφή χρήστη» (user interface) εννοούμαι όλο εκείνο το αλληλεπιδραστικό περιβάλλον μέσω του οποίου ο χρήστης επικοινωνεί με την εφαρμογή. Εκτός από τα εργαλεία αλληλεπίδρασης χρήστη-εφαρμογής, περιλαμβάνει και το τμήμα εκείνο της εμφάνισης της πληροφορίας στην οθόνη του χρήστη. Για τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών οι διεπαφές χρήστη πρέπει να υποστηρίζουν ένα εύρος λειτουργιών για το χρήστη, όπως η αναζήτηση, η φυλλομέτρηση, η ανάκτηση καθώς και άλλες βοηθητικές εργασίες. Ίσως όμως  ένα σημαντικό μέρος της όλης διαδικασίας επεξεργασίας μια ψηφιακής συλλογής να είναι και η προβολή των αντικειμένων της, άρα κατ΄επέκταση και ο τρόπος ανάγνωσης των ψηφιακών εγγράφων μίας συλλογής.  Το θέμα της ανάγνωσης ενός ψηφιακού αντικειμένου έχει ωστόσο υποστηριχθεί από εφαρμογές που στη δομή τους δεν σχετίζονται ιδιαίτερα με τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών. Τα περισσότερα εργαλεία διεπαφής χρήστη παρέχουν εφαρμογές για τη δημιουργία και παρουσίαση κειμένου αλλά δύσκολα εφαρμογές που να υποστηρίζουν την ανάγνωσή τους.  

Ωστόσο οι ψηφιακές βιβλιοθήκες βασίζονται όλο και περισσότερο στην ψηφιακή απεικόνιση σελίδων κειμένου, αλλά οι τεχνικές για τη δημιουργία χρήσιμων εκδοχών τέτοιων εικόνων είναι ακόμα σε «εμβρυακή» φάση. 
Ο ρόλος του UpLib

Το UpLib (Universal Personal Digital library System) αποτελεί ένα σύστημα παγκόσμιας προσωπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης. Με τον όρο «προσωπική» εννοούμαι πως ο χρήστης είναι ήδη κάτοχος κάποιου αντικειμένου μέσα στη συλλογή της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης και επίσης πως ο ίδιος έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιεί όλα τα δεδομένα της ψηφιακής συλλογής (ελεύθερη πρόσβαση). Με τον όρο «παγκόσμια» εννοούμαι πως τα δεδομένα προέρχονται από διαφορετικά formats, ενώ προβάλλονται με τέτοιο τρόπο (συστήματα παρουσίασης κειμένου σαν εικόνες και κατάλληλα διαμορφωμένο γραφικό περιβάλλον αλληλεπίδρασης), σαν να πηγάζουν από μια ενιαία εφαρμογή. 


Το UpLib έχει σχεδιαστεί για τη «σύλληψη»/ διατήρηση, ασφαλή αποθήκευση, οργάνωση, πρόσβαση και χρήση ψηφιακών δεδομένων. Παρέχει ένα ασφαλές, και για μακρά χρονική περίοδο, σύστημα αποθήκευσης και ανάκτησης μιας μεγάλης ποικιλίας από προσωπικά ντοκουμέντα, όπως κείμενα, φωτογραφικό υλικό, χάρτες, βιβλία, email, λογαριασμοί πιστωτικών καρτών, φορολογικές φόρμες, ιστοσελίδες, επιστολές διαφόρων ειδών, αποκόμματα κλπ.  Είναι κατάλληλο για συλλογές που περιλαμβάνουν δεκάδες και εκατοντάδες έγγραφα, καθώς  παρέχει ευκολία στην πρόσβαση του υλικού με υψηλή ασφάλεια και τήρηση κανόνων διαφύλαξης προσωπικών δεδομένων. Η δημιουργία ψηφιακών ή συμβατικών αντιγράφων, μέρους ή ολόκληρου εγγράφου, για προσωπική χρήση ή για εκπαιδευτικούς λόγους, γίνεται κατόπιν συνδρομής και ειδικής άδειας όπως ορίζεται από τον κανονισμό της συγκεκριμένης υπηρεσίας. Η πρόσβαση του χρήστη στα έγγραφα της συλλογής είναι εξασφαλισμένη ακόμα και όταν το σύστημα δεν είναι διαθέσιμο. Σαν σύστημα είναι ιδιαίτερα επεκτάσιμο για συγγραφή από τους χρήστες και μάλιστα πρόκειται να χρησιμεύσει ως platform για επιπλέον έρευνα στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Επίσης, η πρόθεση των σχεδιαστών της προσωπικής αυτής ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι η ανάπτυξη μίας πολύπλοκης φόρμας για την χρήση της βιβλιοθήκης αυτής ακόμα και σε μικρές συσκευές όπως ένα PDA.    

Το UpLib δημιουργεί  ένα προσβάσιμο και ανακτήσιμο αποθετήριο (repository) μέσω ενός ενεργού agent με τη χρήση web διεπαφής.     


Στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν με το UpLib system:

· “Universality” : Τα δεδομένα προέρχονται από οποιαδήποτε πηγή και από οποιοδήποτε αρχικό format. Μπορούν ακόμα να χρησιμοποιηθούν από οποιονδήποτε χρήστη και για οποιαδήποτε χρήση.
· Διαθεσιμότητα : Τα τεκμήρια – ακόμα και μεγάλα «βιβλία»- μπορούν να αναζητηθούν, πλοηγηθούν, ανακτηθούν εύκολα, ενώ μπορεί να υπάρξει σε αυτά πρόσβαση ακόμα και όταν το σύστημα δεν «τρέχει». 

·  Επεκτασιμότητα : Ανά πάσα στιγμή μπορούν να προστεθούν νέα λειτουργικά υποσυστήματα που να χειρίζονται νέους τρόπους αναζήτησης, μετατροπής, οργάνωσης και πρόσβασης. 
· Αναζήτηση : Τα δεδομένα μπορούν να ανακτηθούν με τη χρήση ενός φυσικού συνδυασμού ανάκτησης πλήρους κειμένου μεταδεδομένων καθώς παρέχεται και οπτική αναζήτηση σε ήδη ανακτώμενα thumbnails, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται για το χρήστη ισορροπία στην ακρίβεια των αποτελεσμάτων, την ανάκληση και τη συμμετοχή του. 
· Κλιμάκωση : Ο χρήστης μπορεί να διαχειριστεί πολλά αρχεία και πολλαπλών μορφών, χωρίς να μειώνεται η ανταπόκριση του συστήματος. 

· Ασφάλεια : Έγγραφα όπως προσωπικά ιατρικά δεδομένα ή οικονομικά ντοκουμέντα μπορούν να αποθηκευτούν με ασφάλεια. 
Αρχικά, μέρος του συστήματος UpLib αποτελούσε ένας απλός reader κειμένων βασισμένος σε τεχνολογία web που παρουσίαζε κάθε σελίδα του τεκμηρίου σαν εικόνα μίας ιστοσελίδας, μαζί με έναν αριθμό επιλογών για κάποιους χειρισμούς της σελίδας αυτής. Με αυτόν τον τρόπο, η εικόνα είχε ουσιαστικά δομηθεί με μία σειρά από άπειρες HTML συνδέσεις έτσι ώστε κάνοντας κλικ με το ποντίκι στα δεξιά της σελίδας να γίνεται μετάβαση στην επόμενη σελίδα (αντίστοιχα με κλικ στα αριστερά να γίνεται μετάβαση στην προηγούμενη σελίδα) ακολουθώντας έναν σύνδεσμο (link) μίας web σελίδας που έχει την εικόνα της επόμενης ή προηγούμενης σελίδας αντίστοιχα. Στα πλαϊνά της σελίδας, μικρά εικονίδια παρουσίαζαν την αρίθμηση των σελίδων, επιλογές για μετάβαση σε επόμενη ή προηγούμενη σελίδα καθώς και ένα UpLib γραφικό που ενεργοποιώντας το ο χρήστης είχε μία περιγραφή του UpLib repository. 
Τέτοιου είδους reader εφαρμογή είχε ωστόσο αρκετές ελλείψεις. Η μετάβαση από σελίδα σε σελίδα μπορούσε, κυρίως σε γρήγορα συστήματα, να γίνει με τέτοια ταχύτητα που ο χρήστης να χάνεται στο έγγραφο ή να απομακρύνεται εντελώς από το σημείο ή κείμενο που τον ενδιαφέρει. Δεν είχε ακόμα προβλεφθεί η δυνατότητα της δημιουργίας σημειώσεων, σχολιασμών ή σελιδοδεικτών πάνω στο κείμενο. Ο χρήστης δεν είχε τη δυνατότητα να κάνει αναζήτηση κειμένου της σελίδας ή του εγγράφου. Οι web browsers συχνά αγνοούσαν τις κρυμμένες οδηγίες που περιέχονταν στις επικεφαλίδες HTML και έτσι «ευαίσθητες» εικόνες παρέμεναν στο δίσκο. Τα κουμπιά επιλογών είχαν δημιουργηθεί με στατική μορφή χρησιμοποιώντας πλαίσια και περιλαμβάνοντας μικρογραφίες σύνδεσης (thumbnails) για σπάνια χρησιμοποιούμενες σελίδες που πολλές φορές δεν ήταν συγχρονισμένες με τις σελίδες στις οποίες αναφέρονταν. Αναπτύχθηκαν κι άλλοι clients για το UpLib, με παρόμοιο reading interface, που στο τέλος μοιράστηκαν τα ίδια προβλήματα. 

Για την αντιμετώπιση τέτοιων παραλείψεων έχει υλοποιηθεί ένα εργαλείο ανάγνωσης χρησιμοποιώντας τεχνολογία JAVA (JAVA Swing JComponent), και έχει διάφορες εφαρμογές. Ονομάζεται ReadUp widget. 
ΑΛΛΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ:

Έχουν γίνει πολλές μελέτες σχετικά με τη διαδικασία ανάγνωσης συμβατικών εγγράφων και τη συμπεριφορά του αναγνώστη στον χειρισμό συμβατικών κειμένων (πχ. φυλλομέτρηση, σημειώσεις, παραπομπές, «πλοήγηση» σε διαφορετικά τεκμήρια συγχρόνως κλπ.). Όλα αυτά οδήγησαν στο συμπέρασμα πως ο χρήστης έχει ταυτίσει την διαδικασία της ανάγνωσης με κάποιες πολύ συγκεκριμένες τεχνικές και κινήσεις τις οποίες πρέπει να εφαρμόσει και στο ψηφιακό δημοσίευμα. Επομένως, οι απαιτήσεις για “reading interface” είναι πολλές, και για το σκοπό αυτό έχουν δημιουργηθεί κάποια projects για την υλοποίηση εργαλείων με σκοπό την πιο ποιοτική ανάγνωση ψηφιακών δημοσιευμάτων.       

  
Στο άρθρο των K. O’ Hara & A. Sellen, “A comparison of reading paper and on-line documents” 
 γίνεται μία συγκριτική μελέτη ανάμεσα στην ανάγνωση συμβατικών δημοσιευμάτων και on-line δημοσιευμάτων. Οι συγγραφείς τονίζουν πως οι σημαντικότερες διαφορές έχουν να κάνουν με το μεγάλο πλεονέκτημα που παρέχουν τα συμβατικά δημοσιεύματα ως προς τη γρήγορη πλοήγηση, δημιουργία σημειώσεων κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης, ευελιξία ανάμεσα στις σελίδες και σχόλια απευθείας πάνω στο κείμενο. Τονίζεται επίσης η δυσκολία στο χειρισμό του ψηφιακού εγγράφου, η δυσκολία στην πλοήγησή του καθώς η ανάγνωση από την οθόνη είναι ιδιαίτερα κουραστική σε σχέση με την ανάγνωση ενός συμβατικού κειμένου. 


Για την αντιμετώπιση τέτοιου είδους προβλημάτων και για την υποστήριξη της πλοήγησης και της δημιουργίας σημειώσεων σε ψηφιακά τεκμήρια, έχουν δημιουργηθεί κάποιες ξεχωριστές εφαρμογές ανάγνωσης που υποστηρίζουν τη διαχείριση σελίδων, την αναζήτηση και τη δημιουργία σημειώσεων, όπως το Lectrice και το XLibris 
, καθώς και άλλες εφαρμογές όπως: Lectk, Multivalent, 3Book και “Open the Book”, δίνοντας έτσι λύση στον τρόπο ανάγνωσης ενός ψηφιακού τεκμηρίου. Ωστόσο, τέτοιου είδους εφαρμογές δεν υποστηρίζουν Web-based interface και επιπλέον αποτελεί μεγάλο μειονέκτημα το γεγονός ότι πρέπει να εγκατασταθούν σε ισχυρούς clients πριν διαβαστεί ένα τεκμήριο με τέτοια εφαρμογή, όταν μάλιστα κάποιοι clients δεν υποστηρίζουν καθόλου τέτοιου είδους εφαρμογές. 

Πριν γίνει ανάλυση στον τρόπο προβολής των αντικειμένων της UpLib, θα ήταν σκόπιμο να γίνει μία σύντομη αναφορά στον τρόπο εισαγωγής ενός αντικειμένου στην UpLib, και συγκεκριμένα στη «σύλληψη», αποθήκευση, ανάκτηση και χρήση. 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ UPLIB

Κάθε νέο σύστημα που δημιουργείται οφείλει να παρέχει όλα εκείνα τα πλεονεκτήματα που θα κάνουν τον χρήστη να το υιοθετήσει. Το UpLib παρέχει αρκετά τέτοια πλεονεκτήματα σε έναν βασικό τομέα που είναι η διαχείριση των εγγράφων.         

Η διαδικασία παραγωγής και διαχείρισης εγγράφων στο σύστημα UpLib, πραγματοποιείται σε τρεις φάσεις:

· Απόκτηση – «σύλληψη» εγγράφου

· Διαχείριση εγγράφου

· Χρήση εγγράφου

Το ReadUp Widget αποτελεί στοιχείο εφαρμογής που ανήκει στην τρίτη φάση μιας και αναφερόμαστε στην ανάγνωση ψηφιακών τεκμηρίων.
Η «σύλληψη» ενός αντικειμένου για χρήση  στην ψηφιακή βιβλιοθήκη UpLib, γίνεται με διάφορα μέσα και διάφορες τεχνικές. Στο τρέχον σύστημα της βιβλιοθήκης χρησιμοποιούνται ψηφιακές κάμερες και σαρωτές, για έντυπο υλικό, και μετατροπείς εγγράφων για ηλεκτρονικό υλικό. Η σάρωση μπορεί να υλοποιηθεί είτε χειρονακτικά, είτε με αυτόματο τρόπο χρησιμοποιώντας συστήματα όπως το Xerox’s Flowport. Στην ερευνητική κοινότητα επικρατεί γενικά η άποψη πως πρέπει να χρησιμοποιηθούν νέα μέσα «σύλληψης» αντικειμένων και νέα εργαλεία, πιο ευέλικτα και αποτελεσματικά που να εξυπηρετούν μεγάλο όγκο δεδομένων. Προς το παρόν, στη συγκεκριμένη ψηφιακή βιβλιοθήκη χρησιμοποιούνται οι παραπάνω μέθοδοι, καθώς συγχρόνως αναπτύσσεται ένα νέο format, εκείνο της διαμόρφωσης «φακελώματος» αντικειμένου (document folder format), κατά το οποίο χρησιμοποιούνται τρία στοιχεία κάθε αντικειμένου τα οποία αποθηκεύονται σε χωριστό τμήμα του συστήματος, και αποτελεί το καθένα «προβολή» του αντικειμένου αυτού, Τα στοιχεία αυτά είναι: 

Text: αρχείο με το συμβολικό κείμενο του αντικειμένου

Page Image: αρχείο tiff που αναπαριστά το αντικείμενο

Metadata: αρχείο με τα μεταδεδομένα του αντικειμένου.

Στη πρώτη αυτή φάση του συστήματος ενημερώνονται – αναβαθμίζονται και οι ήδη υπάρχουσες βάσεις δεδομένων του συστήματος.

Στη δεύτερη φάση γίνεται η διαχείριση του εγγράφου, όπου όλα τα έγγραφα του συστήματος εξετάζονται και ανανεώνονται τα μεταδεδομένα τους. 

Από τη στιγμή που ένας νέος φάκελος αντικειμένου θα δημιουργηθεί στο σύστημα, θα αποθηκευτεί αυτόματα σε ένα ειδικό χώρο του repository για να ξεκινήσει η διαδικασία που ονομάζεται normalization. Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει την παραγωγή άλλων versions του αντικειμένου και την εξαγωγή  επιμέρους μεταδεδομένων. Μεγάλο πλεονέκτημα του συστήματος UpLib είναι το γεγονός πως επιτρέπει την ακύρωση-αποβολή-διαγραφή λανθασμένων στοιχείων του αντικειμένου και συνεχή επεξεργασία των μεταδεδομένων. 

Τελικό στάδιο αποτελεί η οριστική αποθήκευση του αντικειμένου στο repository του συστήματος και η χρήση του. 

Από’ κει και πέρα η πρόσβαση στο αντικείμενο αυτό γίνεται μέσω ενός Web Browser και η προβολή του με ποικίλους τρόπους, μερικοί από τους οποίους είναι:

· Προβολή ως thumbnails (μικρογραφίες κειμένου και διασυνδεδεμένες με άλλα links).

· Προβολή ολόκληρων σελίδων – πλήρες κείμενο – περίληψη. 

· Προβολή πλήρους κειμένου και μεταδεδομένων.

· Προβολή τίτλων και βασικών στοιχείων + περιλήψεις και σχόλια.

· Προβολή σε μορφή εκτύπωσης, κλπ.

ReadUp Widget


Σε ένα κοινό σύστημα διαχείρισης εγγράφων, ο χρήστης μπορεί να διαβάσει τα έγγραφα αυτά μέσω ενός κοινού web browser, που χρησιμοποιεί κάποιον page-reader. Η κλασσική μορφή ενός τέτοιου εργαλείου αποτελείται από την ίδια τη σελίδα-εικόνα του εγγράφου και στα πλαϊνά συνήθως μία σειρά από κουμπιά που μετακινούν το χρήστη από τη μία σελίδα στην άλλη χωρίς επιπρόσθετες επιλογές. Ένα τέτοιο γραφικό περιβάλλον έχει αρκετές ελλείψεις, όπως ελάχιστα κουμπιά περαιτέρω επιλογών αλληλεπίδρασης με το έγγραφο, προβολή σελίδων με τρόπο που κουράζει τον αναγνώστη, φτωχό μενού επεξεργασίας κειμένου, έλλειψη ενδείξεων ήδη αναγνωσμένων σελίδων κλπ.  Για την αντιμετώπιση τέτοιων προβλημάτων αναπτύχθηκε στο ερευνητικό κέντρο του Palo Alto, ένα νέο σύστημα ανάγνωσης που παρέχει ένα αρκετά πλούσιο user interface, το ReadUp, το οποίο μπορεί να αναπτυχθεί χωριστά και σαν εφαρμογή Java Swing (clients για UpLib) και σαν applet form για οποιονδήποτε browser. 

Δύο υπάρχουσες plug-in τεχνολογίες, Flash και Java, παρέχουν χρήσιμα εργαλεία διεπαφής και είναι κυρίως προ-εγκατεστημένα. Η χρήση της Java είναι ιδιαίτερα ελκυστική για πολλούς παρ’ όλη την «αδέξια» φύση της γλώσσας.  Το προεπιλεγμένο εργαλείο για user interface σε Java, που ονομάζεται Swing, αποτελεί μία μοναδική βάση για τις εφαρμογές, ενώ το Java applet αποτελεί ένα πολύ γνωστό τρόπο για παρουσίαση διεπαφής client στους χρήστες σε σελίδες Web.
 
Ένα widget, περίπλοκο όσο το ReadUp, περιλαμβάνει ένα ολοκληρωμένο και ενσωματωμένο user interface, που οφείλει να ενσωματωθεί πλήρως στις διάφορες εφαρμογές όπου χρησιμοποιείται. Το interface που δημιουργεί το εργαλείο ReadUp έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να είναι αρκετά ευέλικτο στις δοκιμές νέων τρόπων αλληλεπίδρασης κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης, (είτε ο χρήστης χρησιμοποιεί πένα είτε ποντίκι) καθώς επίσης υποστηρίζει δύο από τις σημαντικότερες λειτουργίες για το χρήστη που είναι: 
1. Πλοήγηση
2. Σημειώσεις 

Επιπλέον παρέχει δύο πειραματικές εφαρμογές κατά την ανάγνωση:

1. Γρήγορη διαδοχική οπτική παρουσίαση

2. Κινούμενη δυναμική υπογράμμιση

1.  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΕΛΙΔΩΝ
Βασικό χαρακτηριστικό του UpLib είναι η παρουσίαση των σελίδων του εγγράφου σαν εικόνα. Αυτό πραγματοποιείται μέσω του συστήματος με δύο τρόπους: α) μέσω προβολής των σελίδων σαν μεγάλες εικόνες που καλύπτουν την οθόνη και β) μέσω μικρογραφιών των σελίδων του εγγράφου (thumbnails), όπου ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να «προσανατολιστεί» μέσα στο έγγραφο, έχοντας μία γενικότερη εικόνα για το περιεχόμενό του. Η δημιουργία των εικόνων αυτών πραγματοποιείται με δύο τρόπους: α) με τη χρήση σαρωτή (scanner) και β) με τη χρήση αλγόριθμου (constant-area algorithm) – generating images. 

Στα περισσότερα interface των ψηφιακών βιβλιοθηκών, η επιλογή ενός εγγράφου εμφανίζεται στο χρήστη με μια σειρά από γραμμές κειμένου, που αφορούν συνήθως τον τίτλο, το συγγραφέα, το μέγεθος του κειμένου, την ημερομηνία κλπ. Οι γραμμές αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν και μικρά εικονίδια, τα οποία περιγράφουν το format του κειμένου, αν είναι φάκελος, κείμενο word, διαφάνειες, λογιστικά φύλλα κλπ. Σε αντίθεση λοιπόν με τα κλασσικά interfaces, το UpLib χρησιμοποιεί για την προβολή των σελίδων μία σειρά από εργαλεία διεπαφής που σκοπό έχουν την οπτική απεικόνιση του εγγράφου και την αλληλεπίδρασή του με το χρήστη. 
Η σελίδα ενός εγγράφου στο ReadUp, εμφανίζεται σαν μία εικόνα στο κέντρο της οθόνης ή σαν μονή ή διπλή σελίδα. Στα δεξιά της οθόνης υπάρχει ένα toolbar (εργαλειοθήκη) για τη χρήση κοινών εργασιών όπως: μετάβαση σελίδων, αναζήτηση, σημειώσεις, σελιδοδείκτες, κλπ. Υπάρχουν ενδείξεις με τον αριθμό της σελίδας όπου βρίσκεται ο χρήστης και άλλες κατατοπιστικές λειτουργίες. 

Ένα από τα βασικότερα εργαλεία της οπτικής αναπαράστασης των εγγράφων είναι η χρήση από το σύστημα ενός αλγόριθμου που αναπαριστά την μικρογραφία ετερογενών σε μέγεθος εγγράφων, με κλίμακα τέτοια που ο χρήστης να αντιλαμβάνεται αυτόματα και το φυσικό μέγεθος των εγγράφων αυτών (Α4, μέγεθος επιστολής, απόκομμα, φωτογραφία τάδε διαστάσεων, ιστοσελίδα, παρουσίαση διαφανειών κοκ) κάτι που βοηθάει ιδιαίτερα στην εκτύπωση.  Για την καλύτερη αποτύπωση των εικόνων στην οθόνη του υπολογιστή χρησιμοποιείται η μέθοδος της αποκοπής των κενών διαστημάτων και των περιθωρίων από τα έγγραφα έτσι ώστε οπτικά να μεγαλώνει το κείμενο και παράλληλα να διαμορφώνονται οι προοπτικές βέλτιστης απεικόνισης σελίδων από υπολογιστές με διαφορετική ανάλυση. 

2.  ΠΛΟΗΓΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΟΥ
Α) Κοινό format

Η επιμονή των χρηστών στο χαρτί, σαν το καλύτερο μέσο για την αλληλεπίδρασή τους με τα συμβατικά έγγραφα, έχει γίνει αντικείμενο μελέτης από πολλούς ερευνητές. Ίσως τα πλεονεκτήματα που προσφέρει το υλικό αυτό να είναι αναντικατάστατα με εκείνα που προσφέρει το ψηφιακό υλικό και ένα από αυτά είναι η δυνατότητα των χρηστών να συγκρίνουν πολλαπλά έγγραφα συγχρόνως και να μετακινούνται με ταχύτητα από το ένα σημείο του εγγράφου στο άλλο ή σε διαφορετικά έγγραφα. 

Τα τρέχοντα συστήματα πλοήγησης εγγράφων θα τα χαρακτήριζε κανείς ως εργαλεία που αποσπούν τον αναγνώστη από το να τον απορροφούν. Ένας σημαντικός περιορισμός των εφαρμογών αυτών είναι το γεγονός πως δεν υποστηρίζουν όλους τους τύπους δεδομένων από μία κοινή εφαρμογή ανάγνωσης. Αποτέλεσμα αυτού είναι να μην υποστηρίζουν όλα τα δεδομένα την ίδια λειτουργικότητα, όπως μικρογραφίες κειμένου (thumbnails), σχόλια, σημειώσεις, αναζήτηση με λέξεις-κλειδιά κλπ. Αλλά ακόμα κι αν παρέχεται όμοια λειτουργικότητα σε μία εφαρμογή κειμένων, η διεπαφή χρήστη ακολουθεί την εφαρμογή αυτή και παύει να έχει σταθερότητα. 

Ένας αντίστοιχος περιορισμός είναι και το γεγονός πως η πλοήγηση και η αναζήτηση αποτελούν ξεχωριστές λειτουργίες κατά τη διαδικασία της ανάγνωσης. Σαν αποτέλεσμα, η ανάγνωση ενός κειμένου τυπικά περιλαμβάνει το άνοιγμα μιας νέας εφαρμογής ξεχωριστά από εκείνη που χρησιμοποιήθηκε για την αναζήτηση του συγκεκριμένου κειμένου. Η κατάσταση αυτή έχει σαν αποτέλεσμα την καθυστέρηση ανταπόκρισης του συστήματος αλλά και αποπροσανατολισμό του χρήστη. 

Η ποικιλία των τρόπων με τους οποίους οι άνθρωποι χειρίζονται τις σελίδες ενός συμβατικού εγγράφου και μεταβαίνουν από το ένα σημείο στο άλλο, έχει παρακινήσει πολλούς σχεδιαστές στη δημιουργία αντίστοιχων συστημάτων ανάγνωσης που να παρέχουν ακριβώς τις ίδιες δυνατότητες, τον ίδιο δηλαδή χειρισμό ενός virtual εγγράφου. To ReadUp υποστηρίζει τέτοιου είδους ενέργειες. 

1. Παρέχει διάφορους τρόπους μετάβασης από τη μία σελίδα του εγγράφου στην άλλη, καθώς και ένα σύνολο επιλογών αλληλεπίδρασης. 

2. Υποστηρίζει ποικίλες λειτουργίες και χειρισμούς πάνω στο έγγραφο όπως σύντομες περιλήψεις, σημειώσεις, σχόλια κλπ.

3. Τεχνικές αναζήτησης κειμένου σε όλο το έγγραφο
4. Μηχανισμό μετακίνησης από σελίδα σε σελίδα, κάτι που ο συγγραφέας αναφέρει ως “page twiddling”.

Β) Μετακίνηση σελίδων

Για να μετακινηθεί ο χρήστης στην επόμενη σελίδα αρκεί να κάνει κλικ με το ποντίκι του στο κουμπί «επόμενη σελίδα» από τις επιλογές στο toolbar. Με τον ίδιο τρόπο γίνεται και η μετάβαση στην προηγούμενη σελίδα του εγγράφου αντίστοιχα. Ο χρήστης μπορεί επίσης να κάνει αριστερό κλικ στη δεξιά πλευρά της σελίδας για να μετακινηθεί στην επόμενη ή αριστερό κλικ στην αριστερή πλευρά της σελίδας για να διαβάσει την προηγούμενη. Με το πληκτρολόγιο αντίστοιχα γίνεται η μετακίνηση των σελίδων με τη χρήση των πλήκτρων με τα βέλη (arrow keys), όπως και με τα πλήκτρα: “Page Up” (για μετακίνηση σε προηγούμενη σελίδα και “Page Down” για μετακίνηση στην επόμενη. Ακόμα και συνδυασμοί πλήκτρων προσφέρονται όπως Ctrl+V (επόμενη σελίδα) και αντίστοιχα Ctrl+P (προηγούμενη σελίδα). 
Όταν ο χρήστης μετακινείται από τη μία σελίδα στην άλλη, σχηματίζεται ένα κινούμενο γραφικό αλλαγής σελίδας που περιλαμβάνει μία κάθετη μπλε μπάρα που κινείται από τα δεξιά προς τα αριστερά κατά τη μετακίνηση σε επόμενη σελίδα ή από τα αριστερά προς τα δεξιά κατά τη μετακίνηση σε προηγούμενη. Στη μία πλευρά της μπάρας απεικονίζεται η παλιά σελίδα σε οριζόντια κλίμακα και στην άλλη πλευρά η νέα σελίδα σε οριζόντια κλίμακα επίσης. Η μπάρα μετακινείται κατά τη μετάβαση από σελίδα σε σελίδα με συγκεκριμένο ρυθμό μετάβασης (τυπικά γύρω στα 300-400 χιλιοστά του δευτερολέπτου) – ανάλογα την εφαρμογή. Όταν χρησιμοποιείται μετακίνηση σελίδων σε χρόνο μηδενικό, τότε το γραφικό απενεργοποιείται. Παρόλα αυτά, η εμπειρία από τη χρήση της εφαρμογής έδειξε ότι οι αναγνώστες προτιμούν τα γραφικά, πιθανότατα για να οπτικοποιούν την αλλαγή του περιεχομένου με την αλλαγή μίας σελίδας. 
Γ) Μη σειριακή πλοήγηση

Το ReadUp περιέχει διάφορους μηχανισμούς για πλοήγηση του εγγράφου, ιδιαίτερα χρήσιμους για τον χρήστη που δεν επιθυμεί μια «σειριακή» ανάγνωση. Στην κορυφή και τη βάση της σελίδας-εικόνας υπάρχει μία εναλλακτική οριζόντια «υποεφαρμογή» που ονομάζεται “page-edge” και η οποία παρέχει περιεχόμενο στο χρήστη και οπτική αλληλεπίδραση σχετικά με το σημείο του κειμένου στο οποίο βρίσκεται. Μπορεί ακόμα να χρησιμοποιηθεί για άμεση πρόσβαση σε ένα άλλο μέρος του κειμένου. Κάνοντας κλικ πάνω σε μία τοποθεσία (link) και κατόπιν στο page-edge και αντίστροφα, η σελίδα μεταβαίνει στην αντίστοιχη σελίδα της τοποθεσίας αυτής και αντίστροφα στο προγενέστερο σημείο του εγγράφου.    

Ένας άλλος μηχανισμός που παρέχεται για πλοήγηση είναι το σύστημα με τους σελιδοδείκτες (bookmarks). Για κάθε έγγραφο παρέχονται τρεις σελιδοδείκτες, σε τρία διαφορετικά χρώματα. Έχουν σχεδιαστεί σαν ημιδιαφανείς κορδέλες που προεξέχουν μέχρι την πλευρά του toolbar, με σκοπό να δίνουν την εικόνα στον αναγνώστη μίας λεπτής μεταξένιας κορδέλας, δεμένη από τη ράχη του βιβλίου. Ο χρήστης μπορεί να ενεργοποιήσει το σελιδοδείκτη κάνοντας κλικ με το ποντίκι στην προεξοχή ενός από τους μη χρησιμοποιούμενους σελιδοδείκτες, όταν το έγγραφο είναι ανοιχτό στην επιθυμητή σελίδα. Όταν ενεργοποιηθεί ο σελιδοδείκτης η κορδέλα αποκτά χρώμα έχοντας στην άκρη της τον αριθμό της σελίδας, καθώς και γραφικό σκίασης στην πλευρά της εργαλειοθήκης. Οι αχρησιμοποίητοι σελιδοδείκτες φαίνονται σαν «ξεθωριασμένα» στοιχεία χωρίς καμία φυσικά ένδειξη σελίδας. Όταν ο αναγνώστης κάνει κλικ στην προεξοχή ενός σελιδοδείκτη, τότε αυτόματα το έγγραφο μεταπηδά στη σελίδα όπου έχει τοποθετηθεί ο αντίστοιχος σελιδοδείκτης. Κάνοντας κλικ για να «ελευθερωθεί» ο σελιδοδείκτης, τότε αυτός αυτόματα – υποτίθεται  μεταφέρεται στο πίσω μέρος του «βιβλίου». 

Ένας τρίτος μηχανισμός που παρέχεται είναι η οπτική περιγραφή του εγγράφου. Ο αναγνώστης μπορεί να επιλέξει μία εναλλακτική όψη του εγγράφου είτε πατώντας Alt, είτε μέσω μίας επιλογής από την εργαλειοθήκη. Στην περίπτωση αυτή παρουσιάζεται η μικρογραφία κάθε σελίδας (thumbnail), καθώς και έντονα χρωματισμένη η τρέχουσα σελίδα. Με τον τρόπο αυτό ο αναγνώστης μετακινείται άνετα σε όποια σελίδα επιθυμεί απλά με ένα κλικ και κατόπιν σε full-page οπτική, είτε απελευθερώνοντας το Alt, ή με διπλό κλικ στη μικρογραφία ή με μονό κλικ στην αντίστοιχη επιλογή της εργαλειοθήκης.   
Δ) “Page Twiddling”


Αποτελεί συνηθισμένη κίνηση για τον αναγνώστη η μετακίνηση από μία συγκεκριμένη σελίδα σε μία άλλη και το αντίστροφο, π.χ. όταν θέλουμε να συγκρίνουμε κάτι σημαντικό που εντοπίσαμε σε δύο διαφορετικές σελίδες ή όταν διαβάζουμε μία λέξη και κοιτάμε το γλωσσάρι ή σημειώσεις στο πίσω μέρος του εγγράφου για επεξήγηση.


Το ReadUp παρέχει δύο διαφορετικούς μηχανισμούς για την υποστήριξη της λειτουργίας αυτής. Κάνοντας κλικ σε μία σελίδα με το δεξί ή αριστερό πλήκτρο του ποντικιού, έχει ο χρήστης  εναλλασσόμενα αποτελέσματα. Αυτό κάνει εύκολη τη μετακίνηση μπρος και πίσω ανάμεσα σε γειτονικές σελίδες χωρίς την κίνηση του ποντικιού. Κάποιοι άλλοι χρήστες θεωρούν ευκολότερο να πατούν τα κουμπιά «επόμενη σελίδα» και «προηγούμενη σελίδα» στην εργαλειοθήκη. Ο δεύτερος μηχανισμός χρησιμοποιείται για μη παρακείμενες σελίδες. Κάθε φορά που πραγματοποιείται μία μη διαδοχική αλλαγή σελίδας, χρησιμοποιούμε το σελιδοδείκτη ή κάνοντας κλικ στην επιλογή σελίδων κλπ. ένα “flipback” κουμπί εμφανίζεται στην εργαλειοθήκη. Επιλέγοντας αυτό το κουμπί, το έγγραφο επιστρέφει στην προηγούμενη τοποθεσία-επιλογή (όχι προηγούμενη σελίδα). Αυτή η αλλαγή από μόνη της αποτελεί μία μη διαδοχική αλλαγή σελίδας, άρα το “flipback” εξακολουθεί να εμφανίζεται και εάν ξαναεπιλεγεί θ’ αντιστρέψει την κίνηση της προηγούμενης επιλογής. Επίσης παρέχεται ένας τρίτος πειραματικός μηχανισμός. Εάν ο αναγνώστης χρησιμοποιεί ποντίκι με ρολέτα, κινώντας τη ρολέτα γυρίζουν διαδοχικά οι σελίδες. Αυτό επιτρέπει στον αναγνώστη να γυρίζει με ευκολία και ταχύτητα μπρος και πίσω για έναν αριθμό σελίδων. 
ReadUp & UC
Στον φυσικό κόσμο, η ανάγνωση από πολλαπλές πηγές συνήθως περιλαμβάνει το σκόρπισμα διαφόρων εγγράφων πάνω σε ένα μεγάλο γραφείο. Πώς μπορεί να πραγματοποιηθεί όμως κάτι τέτοιο σε πολλαπλά ψηφιακά τεκμήρια; Πώς μπορεί να πραγματοποιηθεί «ρευστή» πλοήγηση ανάμεσα σε ποικιλόμορφα ντοκουμέντα; Το σύστημα που περιγράφεται παρακάτω έχει αυτό ακριβώς το σκοπό: την παροχή εργαλείων για την ανάγνωση πολλαπλών μορφών πηγών. 

Στα περισσότερα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών, τέτοια προβλήματα όπως τα προαναφερόμενα, μετριάζονται με τη δυνατότητα που παρέχουν κάποια εργαλεία για μετατροπή των ντοκουμέντων σε ένα κοινό ενδιάμεσο format, με σκοπό την ευρετηρίαση και την προβολή τους. Όταν διαβάζουμε ξεχωριστές εφαρμογές συνήθως χρειαζόμαστε και το αντίστοιχο format για την κάθε εφαρμογή. Επειδή ωστόσο η πρόσθεση νέων πηγών πληροφοριών είναι συχνό και αναπόσπαστο μέρος της διαδικασίας της ανάγνωσης, η μετατροπή εφαρμογών σε κοινό format είναι απαραίτητη, και μάλιστα πρέπει να γίνεται όσο το δυνατόν ταχύτερα και αυτόματα. 

Το σύστημα που περιγράφεται παρακάτω αφορά την ανάγνωση πολλαπλών μορφών ντοκουμέντων, και ονομάζεται UC (UpLib Client – αρχικά που δεν χρησιμοποιούνται πια για να δηλώσουν αυτό τον όρο). Το σύστημα UC αναπτύχθηκε στο ερευνητικό κέντρο PARC, ολοκληρώνοντας έναν αριθμό από user interfaces, εργαλεία οπτικοποίησης της πληροφορίας και τεχνικές ψηφιακών βιβλιοθηκών με στόχο την αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων. Το σύστημα έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να λειτουργεί και με τη χρήση υπολογιστών με βάση την πένα και το εικονικό πληκτρολόγιο. Το UC αποτελεί μέρος ενός user interface για αλληλεπίδραση του χρήστη με τα ντοκουμέντα που βρίσκονται στο repository του UpLib. Η πλοήγηση επίσης είναι μια σημαντική διαδικασία που επιτρέπει στο χρήστη να επικεντρωθεί πάνω στα έγγραφα. Το UC παρέχει «ρευστή» πλοήγηση με τη διαδικασία της αλλεπάλληλης εστίασης (zoom in & zoom out) και άλλων τεχνικών. 

Για την ανάγνωση πολλαπλών κειμένων, οι χρήστες χρειάζονται έναν μηχανισμό που να κάνει αυτόματα σύγκριση ανάμεσα σε πολλαπλά έγγραφα. Το UC επιτρέπει στο χρήστη την έκθεση μιας ομάδας εγγράφων, μίας συλλογής δηλαδή, σε ξεχωριστές σελίδες, όπου με διαδοχικά zoom ο χρήστης φτάνει στην πληροφορία που επιθυμεί. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται η διαδικασία της σύγκρισης πολλαπλών εγγράφων αλλά και η μετακίνηση του χρήστη από σελίδα σε σελίδα με ταχύτερο τρόπο.  

Το UC έχει σχεδιαστεί πάνω στην πλατφόρμα της προσωπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης UpLib, η οποία παρέχει ως κάποιο βαθμό αυτό που ορίζεται ως universality (δυνατότητα χρήσης πολλαπλών μορφών αντικειμένων), διαχειρίζοντας formats πολλαπλών ντοκουμέντων, βασιζόμενη σε δύο βασικές μετατροπές του αρχικού ντοκουμέντου, αυτή σε αντικείμενο εικόνας και αυτή σε αντικείμενο κειμένου.  Προοπτική του UC λοιπόν, αποτελεί η πρώτη μετατροπή να δημιουργεί την εντύπωση ανάγνωσης κλασσικού κειμένου και η δεύτερη την πλοήγηση βασισμένη πρωτίστως στην αναζήτηση και ανάκτηση. 

Για κάθε έγγραφο στο περιβάλλον εργασίας της UpLib, το σύστημα UC χρησιμοποιεί σαν εφαρμογή reader, to ReadUp. Με τα δύο αυτά εργαλεία, ο αναγνώστης βιώνει μια «ρευστή» αλληλεπίδραση με αυτό που εμφανίζεται σαν μία και ενιαία εφαρμογή. Αυτό πραγματοποιείται με το να συμπεριφέρεται κάθε έγγραφο σαν να ήταν πάντα ανοικτό με μία εφαρμογή ReadUp, ανεξάρτητα αν αποτελεί ή όχι αντικείμενο ξεχωριστής εφαρμογής. Έτσι, από την οπτική γωνία του αναγνώστη, δε χρειάζεται να ανοίξει κάποιο ξεχωριστό viewer για να αλληλεπιδράσει με το αντικείμενο που τον ενδιαφέρει.

Βασική αρχή του UC είναι η «ρευστή» ανάγνωση των ψηφιακών κειμένων και όχι η χρήση διαφορετικών κάθε φορά εφαρμογών για την ανάγνωσή τους. Ο σκοπός αυτός έχει επιτευχθεί με τη χρήση του ReadUp reader, που παρέχεται από το σύστημα UpLib. 
3.  ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ – Πώς γίνεται η αναζήτηση μέσω ReadUp;
Η πιο διαδεδομένη μέθοδος αναζήτησης δεδομένων από μία συλλογή είναι η αναζήτηση με λέξεις – κλειδιά. Στην περίπτωση όμως των ψηφιακών βιβλιοθηκών η μέθοδος αυτή έχει αρκετές ελλείψεις. Το γενικότερο πρόβλημα που παρουσιάζεται είναι πως το λεξιλόγιο του χρήστη δεν ταιριάζει απόλυτα με το επιθυμητό λεξιλόγιο του ντοκουμέντου. Αυτό σημαίνει πως οι χρήστες ίσως να μην έχουν τη δυνατότητα να εντοπίσουν συγκεκριμένα έγγραφα ή θα πρέπει συνεχώς να πειραματίζονται με διάφορα ερωτήματα μέχρι να βρουν αυτό που πλησιάζει στο επιθυμητό αποτέλεσμα.  Ωστόσο έχουν υλοποιηθεί κάποιες τεχνικές αναζήτησης αλλά εξυπηρετούν κυρίως την εύρεση και ανάκτηση κειμένου. Τι γίνεται στην περίπτωση αναζήτησης άλλης μορφής πληροφορίας; Πχ. εικόνας, ιστοσελίδας, λογιστικού φύλλου κλπ. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο χρήστης χρειάζεται ένα εργαλείο για οπτική αλληλεπίδραση με το ντοκουμέντο και όχι τόσο φρασεολογική. 
Ένα πολύ σημαντικό πλεονέκτημα στην πλοήγηση των ηλεκτρονικών εγγράφων είναι η δυνατότητα της αναζήτησης κειμένου – φράσεων στο περιεχόμενο του εγγράφου. Όταν ο χρήστης πληκτρολογεί Ctrl+S ή επιλέγει το αντίστοιχο κουμπί αναζήτησης στην εργαλειοθήκη, το έγγραφο περνά σε «κατάσταση αναζήτησης». Η εικόνα αχνίζει, ένα παράθυρο αναζήτησης εμφανίζεται στην πάνω δεξιά γωνία της σελίδας και τα αποτελέσματα της αναζήτησης σκιαγραφόνται. Εάν μία λέξη ή πρόταση επιλεγεί πριν μπει σε κατάσταση αναζήτησης η λέξη ή πρόταση αυτή γίνεται αυτόματα «κλειδί». Αυτό επιτρέπει ευκολότερη αναζήτηση, επιλέγοντας μία λέξη ή φράση, και κατόπιν κάνοντας αναζήτηση για τις αντίστοιχες λέξεις – φράσεις στο υπόλοιπο κείμενο. Διαφορετικά ο χρήστης πρέπει κάθε φορά να πληκτρολογεί κάθε χαρακτήρα της λέξης. Οπότε μόλις επιλεγεί η λέξη «κλειδί», το widget σκιαγραφεί όλες τις λέξεις της σελίδας που ταιριάζουν στην αναζήτηση 
.  

Έστω ότι ο χρήστης αναζητά τη λέξη “house”. Η λέξη κλειδί “house” εμφανίζεται με μεγάλα γράμματα στο πεδίο αναζήτησης. Οι υπόλοιπες λέξεις του κειμένου που ταιριάζουν στην αναζήτηση εμφανίζονται με χρωματική αντίθεση. Η τρέχουσα λέξη κλειδί παρουσιάζεται με βιολετί χρώμα τονισμένη. Το κουμπί αναζήτησης στην εργαλειοθήκη αποκτά ένα κόκκινο βελάκι που η συνεχής επιλογή του από τον χρήστη οδηγεί στην επόμενη λέξη που ταιριάζει στην αναζήτηση (όπως όταν επιλέγουμε Ctrl+S στο πληκτρολόγιο) ενώ η διαδικασία της αναζήτησης είναι ενεργή. Εάν τα αποτελέσματα της αναζήτησης βρίσκονται σε επόμενη σελίδα, τότε αυτόματα το έγγραφο μεταβαίνει στη σελίδα αυτή. 

   Το παράθυρο αναζήτησης εμφανίζει μία ένδειξη σχετικά με το πόσα αποτελέσματα βρέθηκαν και πόσες φορές επέστρεψε από το τέλος του εγγράφου στην αρχή. Μόλις η αναζήτηση του εγγράφου τελειώσει, το παράθυρο αναζήτησης γίνεται κόκκινο. Εάν η τρέχουσα επιλογή λέξης-φράσης βρίσκεται πίσω από το παράθυρο αναζήτησης τότε το τελευταίο αποκτά διάφανη μορφή ώστε η σκιαγραφημένη επιλογή να φαίνεται. Η αναζήτηση σταματάει είτε με Ctrl+G είτε με κλικ στο παράθυρο αναζήτησης. Όταν τελειώνει η διαδικασία της αναζήτησης η τρέχουσα λέξη-κλειδί μετατρέπεται σε επιλεγμένη λέξη. 
Συμπληρωματικά σε αυτού του είδους συμβατική αναζήτηση, υπάρχουν και κάποιες άλλες τεχνικές που έχουν εφαρμοστεί από το σύστημα. Για παράδειγμα, στον προεπιλεγμένο reader του UpLib κάνοντας κλικ σε ένα εικονίδιο της εργαλειοθήκης, εμφανίζεται ένα ξεχωριστό παράθυρο αναζήτησης για την εύρεση περισσοτέρων εγγράφων από το UpLib repository. Ομοίως, δύο άλλες τεχνικές αναζήτησης είναι διαθέσιμες μέσω pie menus. Η πρώτη επιτρέπει στον αναγνώστη να επιλέξει μια περιοχή του κειμένου, που θα την μετατρέψει σε πεδίο αναζήτησης πίσω στο repository του συστήματος για την εύρεση άλλων κειμένων που σχετίζονται με αυτό που επέλεξε. Η δεύτερη τεχνική αναζήτησης παρέχει μία παρόμοια υπηρεσία με αυτή του Google, εμφανίζοντας τα αποτελέσματα σε ένα παράθυρο web browser. 
4.  ΣΧΟΛΙΑ ΚΑΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 


Όταν το υλικό αποθήκευσης της πληροφορίας ήταν το χαρτί, η συγγραφή σημειώσεων από τους αναγνώστες των εγγράφων, είτε πάνω στο ίδιο το έγγραφο είτε σε ξεχωριστές καρτέλες, ήταν μία πολύ απλή υπόθεση. Συνάμα όμως ήταν και μια πολύ χρήσιμη διαδικασία, μιας και οι σημειώσεις αυτές θα αποτελούσαν στη συνέχεια αντικείμενο μελέτης του ίδιου του συγγραφέα αλλά και άλλων αναγνωστών. Ζητούμενο λοιπόν από ένα εργαλείο ανάγνωσης όπως το ReadUp, είναι η συγγραφή σημειώσεων πάνω στο ίδιο το ψηφιακό έγγραφο.

Οποιεσδήποτε σημειώσεις ή σχόλια, γίνονται με το πάτημα του κουμπιού στην εργαλειοθήκη που απεικονίζει ένα μελανοδοχείο και μία πένα. Όταν ενεργοποιούμε αυτή τη λειτουργία, μελανοδοχεία εμφανίζονται στην εργαλειοθήκη, παλιές σημειώσεις εμφανίζονται στην οθόνη και νέες σημειώσεις-σχόλια μπορούν να γραφούν. Όταν χρησιμοποιούμε μία κλασσική πένα, η πιο συνηθισμένη κίνηση είναι να «βουτήξουμε» την πένα στο μελανοδοχείο και αμέσως να γράψουμε πάνω στη σελίδα. Σε ένα ψηφιακό τεκμήριο, η υπογράμμιση-σκιαγράφηση μίας λέξης-φράσεις- κειμένου μπορεί να συμπεριληφθεί κάνοντας κλικ σε κάποια από τα κουμπιά σημειώσεων (μελανοδοχεία) στο toolbar, όπου αποθηκεύεται το συγκεκριμένο σκιαγραφημένο κείμενο. 

Εάν θέλει ο χρήστης να δημιουργήσει μία ξεχωριστή σημείωση πατάει το κουμπί κάτω από τα μελανοδοχεία (κίτρινο τετράγωνο) και τότε εμφανίζεται στην οθόνη ένα χαρτάκι σημειώσεων όπου ο χρήστης μπορεί να αλλάξει το μέγεθος, να το μετακινήσει ή να γράψει πάνω σε αυτό. Σελίδες στις οποίες βρίσκονται σημειώσεις δηλώνονται από το σύστημα με μικρές πορτοκαλί στιγμές (βούλες). Αυτά τα χαρτάκια σημειώσεων εκτός από κειμενογράφο, υποστηρίζουν και εισαγωγή εικόνων και ιστοσελίδων – links. Επίσης πάνω στα χαρτάκια αυτά γίνονται και παραπομπές σε άλλα κείμενα του ίδιου εγγράφου, της ίδιας εφαρμογής του UpLib αλλά και άλλων σελίδων του Web τις οποίες το σύστημα μπορεί να ανοίξει σε ξεχωριστό παράθυρο.
Σημασία των σημειώσεων:

· Εξαγωγή συμπερασμάτων από το χρήστη ύστερα από συγκριτική μελέτη ξεχωριστών εγγράφων

· Καλύτερη διαχείριση των ηλεκτρονικών εγγράφων – καλύτερη πλοήγηση

· Προβολή προσωπικών απόψεων άλλων χρηστών 
4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ
Αρκετά ζητήματα προέκυψαν για αντιμετώπιση κατά τη διάρκεια λειτουργίας του widget. Δύο από αυτά αξίζουν ξεχωριστή συζήτηση: 

1. διαχείριση των γραφικών του widget

2. διαχείριση μνήμης (memory resources).

Α) Graphic Layout

Για την ανάγνωση ενός ψηφιακού αντικειμένου χρειάζεται ένας φορητός υπολογιστής με trackpad (ή επιπλέον ποντίκι) ή ένας επιτραπέζιος υπολογιστής με πένα και εικονικό πληκτρολόγιο. Οι φορητοί υπολογιστές έχουν φτωχή κάθετη ανάλυση και έτσι η εργαλειοθήκη τοποθετήθηκε στα πλαϊνά για τη διατήρηση των κάθετων pixels. Οι επιτραπέζιοι υπολογιστές από την άλλη παρέχουν κάποια κουμπιά για την ενίσχυση της λειτουργίας της πένας, επομένως τα κουμπιά τοποθετήθηκαν στην εργαλειοθήκη για να παρέχουν λειτουργικότητα που ήδη παρέχεται στους αναγνώστες που χρησιμοποιούν κανονικό πληκτρολόγιο. Επιπλέον, το widget έπρεπε να ενσωματωθεί σε μία ευρύτερη εφαρμογή, πράγμα που σημαίνει πως δεν μπορούσε να υπολογίσει την περίπτωση της πρόσβασης σε menubars ή άλλα input συστήματα, εκτός από τα όρια του widget. Τυπικά θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν Java pop-up menus αλλά τα pie-menus είναι πιο χρηστικά για τους pen readers και έτσι ένα ιεραρχικό pie menu έπρεπε να συμπεριληφθεί. Ομοίως, οι output εφαρμογές δεν είχαν εφαρμογή έξω από τα όρια του widget και έτσι τα pop-up windows, όπως αυτά που χρησιμοποιούνται στην αναζήτηση, μπορούσαν να απορροφηθούν σαν μέρος της σελίδας-εικόνας, όποτε ήταν αναγκαίο.  
Β) Διαχείριση Μνήμης
Επειδή το ReadUp είναι ένα εργαλείο για τη δημιουργία interface πολλαπλών μορφών αντικειμένων, μία και μόνο εφαρμογή μπορεί να περιέχει διάφορα δείγματα από αυτά.  Για παράδειγμα ένα περιβάλλον εργασίας για συγγραφή, μπορεί να έχει συγχρόνως πολλά σχετικά έγγραφα ανοιχτά. Υπάρχουν διάφορα στοιχεία μνήμης που σχετίζονται με τους τύπους των βιβλίων για τα οποία έχει σχεδιαστεί το ReadUp. Το ReadUp χρησιμοποιεί σαν input δεδομένα εικόνες, που μπορεί να προέρχονται είτε από μία πηγή διαδικτύου, όπως το UpLib, είτε από κάποιο τοπικό αποθηκευμένο αρχείο. Κάθε σελίδα του «βιβλίου» είναι διαθέσιμη και σαν μεγάλη εικόνα (page image) και σαν μικρογραφία της κάθε σελίδας. Επιπλέον, πληροφορίες που αφορούν το κείμενο της σελίδας, μέσα στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και τα μεταδεδομένα, είναι συνήθως διαθέσιμες, ενώ τέλος, σημειώσεις και σχόλια πάνω στη σελίδα, που μπορεί να περιλαμβάνουν εικόνες, σχήματα, κείμενο κλπ. μπορούν να καταλάβουν σημαντικό μέρος της μνήμης. 

Όπως είναι λογικό για να δουλέψουν όλες αυτές οι εφαρμογές μαζί αλλά και για «κατέβασμα» (download) σχετικών δεδομένων συγχρόνως, χρειάζεται μεγάλη μνήμη αλλά και η σωστή διαχείριση της. Το ReadUp για να αντιμετωπίσει αυτή την κατάσταση έχει αναπτύξει έναν κρυφό δυναμικό μηχανισμό. 

Κάθε τύπος δεδομένων (μεγάλες εικόνες, μικρές εικόνες, μεταδεδομένα, σημειώσεις κλπ.) έχει έναν ξεχωριστό resource manager (διαχειριστή μνήμης). Ο κάθε manager υλοποιεί ένα ResourceLoader interface, το οποίο παρέχει μία μέθοδο που ονομάζεται getResource ώστε να ανακτά ένα δείγμα από την πηγή, που δίνεται στο έγγραφο, τη σελίδα και ένα selector, που χρησιμοποιείται για το διαχωρισμό διαφορετικών δειγμάτων της πηγής που σχετίζεται με τη σελίδα αυτή.  Παράδειγμα: έστω ότι έχουμε διάφορες σημειώσεις πάνω στην ίδια σελίδα. Κάθε manager διατηρεί μία «κρυψώνα» για τις πηγές του. Όταν ένα άλλο τμήμα του ReadUp «καλεί» το getResource για μία συγκεκριμένη πηγή, η «κρυψώνα» εξετάζεται, και αν περιέχει την πηγή, τότε την επιστρέφει. Διαφορετικά, (στην περίπτωση της «άδειας κρυψώνας», όπως ονομάζεται), ο manager τοποθετεί αυτή την πηγή σε λίστα επιθυμητών πηγών. Αυτή η λίστα εξετάζεται συνεχώς από ένα resource loader thread, που σχετίζεται με το resource manager, το οποίο δεν κάνει τίποτα άλλο από το να μεταφέρει τις επιθυμητές πηγές στην «κρυψώνα». 

Υπάρχουν επίσης και άλλες τεχνικές που κάθε τόσο ενημερώνουν το σύστημα αν χρειάζεται περισσότερο μνήμη. Μία τέτοια τεχνική είναι εκείνη του «σκουπιδοφάγου» (garbage). Πρόκειται για έναν αλγόριθμο, που συνεχώς ελέγχει τις πηγές (πόσο συχνά χρησιμοποιούνται, πόσο συχνά γίνεται αναζήτηση σε αυτές, πόσοι χρήστες την ανακτούν κλπ.) και έτσι πηγές που δεν χρησιμοποιούνται (πχ. εικόνες για σελίδες που δεν είναι πια ορατές), θα «απορροφηθούν» από το garbage, αλλά ο χρήστης θα μπορεί να τις ανακτήσει ανά πάσα στιγμή. 
ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ – ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

Το σύστημα UpLib, υιοθετήθηκε σε καθημερινή βάση, για δύο χρόνια,  από έναν ερευνητή του PARC, αποδυκνείοντας την χρησιμότητα και την λειτουργικότητά του. Ακολούθησαν και άλλοι συνάδελφοι, που σύντομα διαπίστωσαν την ευκολία της χρήσης του για αρχάριους, αλλά και το δυναμισμό του συστήματος, καθώς και το βαθμό επεκτασιμότητάς του. Ελπίδα όλων των ερευνητών του PARC, είναι η διάδοση του συστήματος και εκτός του συγκεκριμένου ερευνητικού κέντρου καθώς και η συνεχής βελτίωση του συστήματος ως προς τη χρησιμότητα και τη λειτουργικότητά του. 
Παράλληλα στο PARC υπάρχουν διάφορα projects που στόχο έχουν την εξαγωγή διαφόρων ειδών μεταδεδομένων από έγγραφα ή ακόμα και από ολόκληρες συλλογές.  Παράλληλα αναπτύσσονται και νέα εργαλεία διεπαφής χρήστη, για την καλύτερη αλληλεπίδραση του τελευταίου με το σύστημα της βιβλιοθήκης. Απώτερος σκοπός είναι η όσο το δυνατόν καλύτερη εκμετάλλευση των ήδη υπαρχόντων εργαλείων (JavaScript, HTML, PDF κλπ.) άλλα και άλλων που παράλληλα με αυτά αναπτύσσονται και που αφορούν την αρχιτεκτονική του συστήματος, όπως Python language, Python Imaging Library, Medusa web server framework for Python, Lucene fuul-text indexing system, Ghostscript, κλπ.  Επόμενος στόχος των ερευνητών είναι η ενσωμάτωση ειδικών τεχνολογιών και εργαλείων ψηφιακών βιβλιοθηκών για την προσφορά υπηρεσιών μέσω φορητών και μικρών σε όγκο συσκευών, όπως τα γνωστά σε όλους PDA. 

Οι περισσότερες ελλείψεις των προγενέστερων web interfaces έχουν σχεδόν επιλυθεί. Το ReadUp widget ήδη χρησιμοποιείται σε άλλες εφαρμογές όπως το Corpus browser και το ReadUp Application που είναι ένα απλό περικάλυμμα search-and-display του widget. Επειδή το widget χειρίζεται όλες τις λειτουργίες για την αναγνωστική διαδικασία, αυτές οι εφαρμογές έχουν τη δυνατότητα να επικεντρωθούν στη διαχείριση και πλοήγηση συλλογών. Απώτερος σκοπός: η δημιουργία όλο και πιο ανεπτυγμένων εργαλείων ανάγνωσης και κατ’ επέκταση η προσέλκυση περισσοτέρων χρηστών στο κόσμο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

Έχουν ήδη αρχίσει οι προσπάθειες για τη δημιουργία ενός πιο περίπλοκου document management interface, οπότε και μιας νέας ανανεωμένης έκδοσης του ReadUp. Επίσης, στο εργαστήριο του ερευνητικού κέντρου αναζητούν τρόπους με τους οποίους η χρήση της πληροφορίας θα γίνεται με ένα πιο προσωπικό interface (profiles), καθώς επίσης αναζητούν και μεθόδους συνένωσης των ατομικών αποθετηρίων (repositories) των χρηστών, επιτρέποντας έτσι σε ένα χρήστη να κάνει έρευνα πάνω στις συλλογές των συναδέλφων του. 
ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗ

1. Εμπλουτισμός του εργαλείου ReadUp, με στοιχεία διεπαφής που να ενεργοποιούν τον υπομνηματισμό ενός ψηφιακού κειμένου. 
Επειδή η συγγραφή των σημειώσεων αποτελεί μια σημαντική διαδικασία, οφείλει η ψηφιακή βιβλιοθήκη να παρέχει αρχιτεκτονική υποστήριξης υπομνηματισμού. Χρησιμοποιεί όμως κάποιο DBMS; Οι σημειώσεις αποθηκεύονται σε ξεχωριστή βάση δεδομένων; Τι τύπους σημειώσεων; Εκτός από συνδέσμους, εικόνα και κείμενο, υπάρχουν και ηχητικές σημειώσεις; Υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας δικτύου από σημειώσεις; Όταν το κείμενο υποστεί μεταβολές αφού συγγραφεί κάποια σημείωση, αυτή ακυρώνεται; Ενημερώνεται; Παραμένει ίδια; Πόσο έγκυρη είναι μία σημείωση έπειτα από κάποιο χρονικό διάστημα; Παρέχεται η δυνατότητα προκαθορισμένων σημειώσεων; (Queries) – οπότε και διαμόρφωση profile. Μπορεί κάποιος χρήστης να κάνει ανάκτηση σημειώσεων από άλλους χρήστες ή και δικές του, χωρίς να ανοίγει κάθε φορά το αντίστοιχο έγγραφο;  Μπορεί κάποιος χρήστης να αναζητήσει έγγραφα με βάση τις σημειώσεις; 

2. Χρήση του ReadUp σε μικρές φορητές συσκευές (PDA)

Όπως είναι ευρέως γνωστό, η χρήση τέτοιων φορητών συσκευών κερδίζει έδαφος σε διάφορους οργανισμούς, όπως είναι οι βιβλιοθήκες και τα μουσεία. Απώτερος σκοπός είναι η ενδυνάμωση των χρηστών και ο εμπλουτισμός των παρεχόμενων πληροφοριών. Μπορεί να ανταπεξέλθει σε κάτι τέτοιο η UpLib; Είναι εφικτό για το ReadUp να αποτελέσει εργαλείο διαχείρισης εγγράφων ψηφιακής βιβλιοθήκης, σε μία συσκευή PDA; Θα διατηρήσει το ίδιο φιλικό περιβάλλον; 
3. Θα μπορούσε να δημιουργηθεί μια νέα version του ReadUp που να εξυπηρετεί και άτομα με μερική όραση, μιας και παρέχει τόσο φιλικό περιβάλλον (σε συνδυασμό βέβαια με την απαιτούμενη βοηθητική τεχνολογία).
Άρα γραφικό περιβάλλον που θα παρέχει:

· Προσεκτική επιλογή χρωμάτων

· Μεγαλογράμματη γραφή

· Λογισμικό εισαγωγής φωνής

· Ομιλούντες φυλλομετρητές κλπ.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Το χαρτί ως φυσικό μέσο αποτύπωσης των εγγράφων αποτέλεσε και αποτελεί ακόμα έναν σημαντικό παράγοντα διακίνησης της πληροφορίας. Στη σύγχρονη εποχή ωστόσο, είναι πλέον διαδεδομένη και η χρήση των ψηφιακών μέσων για την αποθήκευση των πληροφοριών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες με τη σειρά τους προσφέρουν στους χρήστες υπηρεσίες αναζήτησης και ανάκτησης δεδομένων διαφόρων μορφών (κείμενο, εικόνα, ήχος, βίντεο κλπ.), παρέχοντας με τον τρόπο αυτό και διάφορα εργαλεία αναπαράστασης της πληροφορίας. Η ανάγκη οπτικοποίησης των πληροφοριών, οδήγησε στη δημιουργία εργαλείων διεπαφής χρήστη, φέρνοντας έτσι τον ενδιαφερόμενο χρήστη κοντά με το ψηφιακό αντικείμενο, δημιουργώντας ένα περιβάλλον αλληλεπίδρασης με το σύστημα και τις εφαρμογές της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Τα τελευταία κυρίως χρόνια, στο χώρο των λειτουργικών συστημάτων των προσωπικών ηλεκτρονικών υπολογιστών, έχει σημειωθεί σημαντική βελτίωση των γραφικών συστημάτων αλληλεπίδρασης που όχι μόνο θα ικανοποιούν και θα εξυπηρετούν το χρήστη με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, αλλά θα του παρέχουν και τη ψευδαίσθηση του συμβατικού βιβλίου μέσα από την οθόνη του προσωπικού του υπολογιστή. Ένα από τα εργαλεία αυτά είναι και το ReadUp, με όλα τα πλεονεκτήματα και τις ελλείψεις που πιθανόν να έχει. Για πρώτη φορά ο χρήστης μπορεί να δει, να διαβάσει αλλά κυρίως να επεξεργαστεί ένα εικονικό βιβλίο, ένα ψηφιακό τεκμήριο με τη μορφή όμως του συμβατικού βιβλίου. 
Η συγκεκριμένη εργασία θα μπορούσε να κλείσει μόνο με μία σημείωση από το ίδιο το ερευνητικό κέντρο PARC, που αναφέρει: «… υπήρξαν αναφορές αναγνωστών που αποθήκευσαν τα έγγραφά τους στο UpLib, όχι επειδή ήθελαν απλά να τα αποθηκεύσουν στη συγκεκριμένη ψηφιακή βιβλιοθήκη για μελλοντική επεξεργασία, αλλά επειδή θέλησαν να χρησιμοποιήσουν το ReadUp σε σχέση με άλλες εφαρμογές, όπως το Acrobat Reader ή άλλους κοινούς  web broswers…».  
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
	ΟΡΟΣ
	ΕΞΗΓΗΣΗ

	APPLET
	Ένα applet είναι ένα ή περισσότερα αρχεία .class που όλα μαζί διαμορφώνουν ένα πρόγραμμα. Αντίθετα από άλλους τύπους προγραμμάτων, τα applets σχεδιάζονται για να τρέχουν μέσα από μια ιστοσελίδα (HTML). Κατ' αυτό τον τρόπο διαφέρουν από τα scripts όπως η JavaScript που είναι απλά εντολές κειμένου μέσα στην ίδια την HTML σελίδα.

Ένα Applet εκτελείται όταν φορτώνεται η ιστοσελίδα που το περιέχει σε κάποιο browser.

	APPLICATION
	Τμήμα κώδικα μιας εφαρμογής

	BROWSER
	Φυλλομετρητής

	BROWSING
	Πλοήγηση – έρευνα βασισμένη στην οργάνωση των συλλογών ή στη σάρωση μιας λίστας πληροφοριών, αντί άμεσης αναζήτησης. 

	GRAPHICAL USER INTERFACE
	Γραφική διεπαφή χρήστη – Το γραφικό περιβάλλον του υπολογιστή με το οποίο αλληλεπιδρά ο χρήστης.

	JAVA
	Μια αντικειμενοστραφής γλώσσα προγραμματισμού που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία εντυπωσιακών εφέ, κυρίως στο Ίντερνετ.

	PLUG-IN
	«Εμφύτευμα»  -  ειδικό λογισμικό που προσθέτει δυνατότητες εμφάνισης πολυμεσικών αρχείων στους φυλλομετρητές. 

	REPOSITORY
	Αποθετήριο – χώρος αποθήκευσης των ψηφιακών αντικειμένων. Είναι κατανεμημένη υπηρεσία διότι μπορεί να υπάρχουν πολλοί servers οι οποίοι να έχουν έγγραφα σε διαφορετικά σημεία στο Ίντερνετ. – Πρόκειται για ιστοχώρο, που χρησιμοποιείται για να αποθηκεύει συλλογές Ψ.Β. και να τις διανέμει στους χρήστες. Μπορεί να περιλαμβάνει και μεταδεδομένα. 

	WIDGET
	Συστατικό διεπαφής με το οποίο αλληλεπιδρά ο χρήστης του υπολογιστικού συστήματος.
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· William C. Janssen. ReadUp: A Widget for Reading. Andreas Rauber, Stavros Christodoulakis, and A Min Tjoa (Eds.): Research and Advanced Technology for Digital Libraries. 9th European Conference, LNCS 3652, p. 230 ff. Springer,2005. 

· Lance E. Good, Ashok C. Popat, William C. Janssen, Eric A. Bier: A Fluid Interface for Personal Digital Libraries. Research and Advanced Technology for Digital Libraries. 9th European Conference. LNCS 3652, p. 162 ff.

· William C. Janssen, Kris Popat: UpLib: A Universal Personal Digital Library System. In Proceeding of the 2003 ACM symposium on Document Engineering,p.234-242.ACMPress,Nov.2003.

· William C. Janssen. Document Icons and Page Thumbnails: Issues in Construction of Document Thumbnails for Page-Image Digital Libraries. In ECDL 2004: Proceedings of the 8th European Conference on Digital Libraries, pages111-121,2004.

· William C. Janssen, Jeff Briedenbach, Lance Good, Ashok Popat. Making UpLibUseful:PersonalDocumentEngineering. 

· K. O’Hara and A. Sellen. A comparison of reading paper and on-line documents. In CHI ’97: Proceedings of the SIGCHI conference on Human factors in computing systems, pages 335–342. ACM Press, 1997.
�  “In computer programming, a widget (or control) is an interface element that a computer user interacts with, such as a window or a text box” … “Programmers use widgets to build graphical user interfaces (GUIs)”. 


�  “In computer programming, widget toolkits (or GUI toolkits) are sets of basic building units for graphical user interfaces. They are often implemented as a library, or application framework”. 


�  Βλ. K. O’ Hara and A. Sellen. A comparison of reading paper and on-line documents. In CHI ’97: Proceeding of the SIGCHI conference on Human factors in computing systems, pages 335-342. ACM Press, 1997.


� Το σύστημα XLibris, είναι το πρώτο που υποστήριξε την απευθείας σημείωση πάνω σε ψηφιακό αντικείμενο με τη χρήση πένας. Στο ReadUp ο χρήστης μπορεί επίσης να μαρκάρει κάποιο σημείο του εγγράφου με εικονική πένα η highlighters, ή σε ξεχωριστό «χαρτί» σημειώσεων.  


� Ο σχεδιασμός του ReadUp έχει πολλές επιρροές από τη μελέτη των O’ Hara & Sellen στο άρθρο “A comparison of reading paper and on-line documents. In CHI ’97: Proceedings of the SIGCHI conference on Human factors in computing systems, pages 335–342. ACM Press, 1997”, όπου αναφέρονται σε τρία θεμελιώδη στοιχεία για τη δημιουργία ενός συστήματος ανάγνωσης “paper-like”: Αναζήτηση, πλοήγηση και σημειώσεις. Συγκεκριμένα: “…recognize that annotation can be an integral part of reading and build support for it; quicker, more effortless navigation techniques; more flexibility and control in spatial layout…”





�  Η αναζήτηση των εγγράφων της ψηφιακής βιβλιοθήκης UpLib πραγματοποιείται με τη χρήση τελεστών : AND, NOT, ANY κλπ. 
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