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Πρόλογος
Διανύοντας την εποχή της Πληροφορίας βιώνουμε την αλλαγή των παραδοσιακών μεθόδων διαχείρισης και πρόσβασης στη γνώση. Τα μέσα με τα οποία αυτή  παράγεται, αποθηκεύεται και χρησιμοποιείται μεταλλάσσονται και ένας ψηφιακός κόσμος έρχεται να αντικαταστήσει το συμβατικό. Οι βιβλιοθήκες καλούνται να προσαρμοστούν σε αυτή  την αλλαγή και να επαναπροσδιορίσουν το ρόλο τους προκειμένου να συνεχίσουν να αποτελούν αρωγούς επιστημονικής κι ερευνητικής δραστηριότητας. Μια σύντομη αναδρομή στην ιστορία των βιβλιοθηκών αποδεικνύει ότι αυτές τελικά όχι μόνο δεν έχασαν τον κυρίαρχο ρόλος τους στη διαδικασία διάχυσης της γνώσης, αλλά έγιναν πρωτοπόροι στη χρήση των Νέων Τεχνολογιών. Τις αφομοίωσαν, αυτοματοποίησαν τις υπηρεσίες τους και σήμερα δημιουργούν, συγκεντρώνουν και  διαχειρίζονται το υλικό και τις πληροφορίες με τη νέα τους μορφή, την ψηφιακή.  
Η εμφάνιση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και Συλλογών παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον όσον αφορά τις δυνατότητες πρόσβασης του χρήστη στο ψηφιακό υλικό και οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες ήταν οι πρώτες που καθιέρωσαν την απαραίτητη υποδομή για την ανάπτυξή τους. Προκειμένου να μην χάσουν την αξιοπιστία των υπηρεσιών τους και να συνεχίσουν τη μακρά παράδοση συνεργασίας και διαλειτουργικότητας που παρουσίασαν στο παρελθόν, οι βιβλιοθήκες πρέπει να λειτουργήσουν σε έναν καινούριο χώρο με κοινές πρακτικές. Η άμεση ανταπόκριση στις ανάγκες των χρηστών τους έχει μέχρι στιγμής επιτευχθεί χάρη στους κοινούς κανόνες που ακολουθούν και που διέπουν τις μεταξύ τους σχέσεις. Οι κανόνες αυτοί, μέχρι τώρα, καθόριζαν την διατήρηση, πρόσβαση και ανταλλαγή συμβατικού υλικού. Η εμφάνιση της ψηφιακής πληροφορίας ώθησε τις βιβλιοθήκες να οργανώσουν ψηφιακές συλλογές, οι οποίες πρέπει με τη σειρά τους να ακολουθήσουν ένα κοινό μοντέλο πολιτικής προκειμένου να μπορούν να συνεργάζονται και να εξυπηρετούν τους χρήστες τους. 

Εισαγωγή

Η αναφορά στο άρθρο 
Μια ενδιαφέρουσα έρευνα πάνω στο συγκεκριμένο ζήτημα ανέλαβε ο Αλέξανδρος Κουλούρης και Σαράντος Καπιδάκης, στα πλαίσια του Εργαστηρίου Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης του Τμήματος Αρχειονομίας – Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου. Σκοπός της έρευνας που πραγματοποίησαν ήταν να συγκεντρώσουν και να αναλύσουν τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής που ακολουθούν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες για τις ψηφιακές συλλογές τους, προκειμένου να αναδυθεί ένα κοινό μοντέλο. 
Η αναφορά στο συγκεκριμένο άρθρο γίνεται γιατί η έρευνα που πραγματοποίησαν οι συγγραφείς θεωρήθηκε πρωτότυπη στο χώρο των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και συγκεντρώνει ενδιαφέροντα στοιχειά για την υπάρχουσα κατάσταση και τη λειτουργία των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών παγκοσμίως. Η παρουσίαση των στοιχείων αυτών, έχει σκοπό να αναδείξει τις πιο συχνά χρησιμοποιούμενες πρακτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής υλικού που διαθέτουν οι βιβλιοθήκες της έρευνας, οι οποίες θα μπορούσαν να αποτελέσουν ένα σημείο αναφοράς για τις υπόλοιπες Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. Επίσης, το άρθρο δίνει την αφορμή να σχολιαστεί ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που φαίνεται ότι επηρεάζει την επιλογή της εκάστοτε πολιτικής, τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Στην τελευταία ενότητα της εργασίας παρουσιάζονται ορισμένα σχόλια και παραδείγματα που αποδεικνύουν ότι «η πολυπλοκότητα των ψηφιακών αντικειμένων αντικατοπτρίζει την πολυπλοκότητα του προβλήματος της διαχείρισης της πρόσβασης»
 και ότι οι νομοθεσίες που αφορούν την ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων στο ψηφιακό περιβάλλον, ακόμα και μετά από τροποποιήσεις και προσθήκες, εξακολουθούν να διαφέρουν από χώρα σε χώρα και εξακολουθούν να χρειάζονται προσεκτική μελέτη για τη σωστή κάλυψη των βιβλιοθηκών και την εξυπηρέτηση των χρηστών τους, δυσκολεύοντας την ύπαρξη ενός κοινού μοντέλου πολιτικής.
Η παρουσίαση της έρευνας

Στην εισαγωγή του άρθρου τους οι συγγραφείς επεξηγούν τη μεθοδολογία της έρευνας τους και συγκεκριμένα αναφέρουν ότι εξέτασαν τις ψηφιακές συλλογές είκοσι πρωτοπόρων ακαδημαϊκών ψηφιακών βιβλιοθηκών από τρεις ηπείρους (Αμερική, Αυστραλία, Ευρώπη). Δέκα από αυτές αποτέλεσαν το δείγμα της εργασίας - εκείνες που θεωρήθηκαν ότι έχουν τις πιο ποικίλες και καινοτόμες πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής και είναι οι πιο ενεργείς στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στις βιβλιοθήκες που έχουν μεγάλα προγράμματα ψηφιοποίησης και που κατά προτίμηση χρησιμοποιούν, ή ακόμα καλύτερα αναπτύσσουν, κοινώς χρησιμοποιούμενο λογισμικό για να παρέχουν το ψηφιακό τους περιεχόμενο. Ενδιαφέρον παρουσίασαν επίσης οι βιβλιοθήκες που έχουν συλλογές με υλικό διαφόρων μορφών (ψηφιοποιημένο, ψηφιακό) ή περιεχομένου (βίντεο, ήχο, κ.τ.λ.), ποικίλους ιδιοκτήτες πνευματικών δικαιωμάτων (βιβλιοθήκες, πρόσωπα, οργανισμούς όπως εκδοτικούς οίκους κτλ), διάφορες πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής και διάφορες μεθόδους πρόσκτησης (άδεια, αγορά, ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης ή άλλου, κτλ). Οι βιβλιοθήκες που μελετήθηκαν και που ανταποκρίνονται στα παραπάνω κριτήρια, αποτελούν κεντρικές βιβλιοθήκες μεγάλων πανεπιστημίων, οι οποίες και συντονίζουν ολόκληρο το βιβλιοθηκονομικό σύστημα των πανεπιστημίων τους. Στην πλειονότητά τους οι δέκα ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες του δείγματος ακολουθούν παρόμοιους κανονισμούς και μοντέλα πολιτικής και περιέχουν όλες τις εφαρμοσμένες πολιτικές που εμφανίζονται και στις είκοσι βιβλιοθήκες που εξετάστηκαν. 

· Αρχικά, εμφανίζονται ταξινομημένες οι πολιτικές σύμφωνα με παράγοντες όπως η μορφή του υλικού, η μέθοδος πρόσκτησης, η ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων κ.τ.λ., και παρουσιάζονται μερικά ποσοτικά αποτελέσματα, τα οποία υποδεικνύουν ποιοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές. Επίσης αναλύεται το πώς οι παράγοντες επηρεάζουν τις πολιτικές.
· Στη δεύτερη ενότητα παρουσιάζεται το μοντέλο πολιτικής που εξήγαγαν οι συγγραφείς μέσα από τις κοινές πρακτικές και τους γενικευμένους κανόνες πολιτικών για ψηφιοποιημένο και ψηφιακό υλικό ξεχωριστά που χρησιμοποιούν οι βιβλιοθήκες. 
· Στην τρίτη ενότητα παρουσιάζεται η αντιστοίχηση που έγινε και η σύγκριση των συμβατικών πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής με τις ψηφιακές, εστιάζοντας κυρίως στις διαφορές τους. Εξετάζεται ποιες συμβατικές πολιτικές μπορούν να αντιστοιχηθούν στις καινούριες ψηφιακές και σχολιάζονται τα μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα αυτής της μετάβασης. 
· Τέλος, γίνονται κάποια συμπερασματικά σχόλια και παρουσιάζονται οι μελλοντικές τους εργασίες. 
Στην εισαγωγή τους θέτουν επίσης το ερώτημα εάν η πολιτική πρέπει να διατυπωθεί με ευκρίνεια στην αρχή του σχεδιασμού της ψηφιακής βιβλιοθήκης ή στην πράξη πριν γίνουν διαθέσιμες στο κοινό οι ηλεκτρονικές πηγές. Αναφέρουν ότι πρέπει να διαχωρίζονται οι μηχανισμοί εφαρμογής της πολιτικής από τις ίδιες τις πολιτικές. Οι μηχανισμοί πρέπει να σχεδιαστούν εξ’ αρχής, με την απαραίτητη ευελιξία ώστε να εφαρμόζονται στις πολιτικές, οι οποίες μπορεί να διαμορφωθούν αργότερα, κατά τη διάρκεια της χρήσης, και πρέπει να εξατομικεύονται στις ανάγκες της κοινότητας χρηστών στην οποία εστιάζει η κάθε ψηφιακή βιβλιοθήκη. Εντούτοις, θα πρέπει να υπάρχει από την αρχή μια ιδέα των πολιτικών που θα χρησιμοποιηθούν, αλλά κυρίως πρέπει να εφαρμόζονται ευέλικτοι μηχανισμοί. Από τη στιγμή που θα υπάρχουν οι μηχανισμοί εφαρμογής, είναι δυνατόν να γίνει επιλογή ή αλλαγή της κατάλληλης πολιτικής για το κάθε υλικό όποτε χρειάζεται. Καταστάσεις σαν αυτές είναι συνήθεις, ιδίως για λόγους οργάνωσης ή διαλειτουργικότητας. 

1. Παρουσίαση των στοιχείων της έρευνας (πίνακας 1)
Στον πίνακα 1 ταξινομούνται οι πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής των ακαδημαϊκών ψηφιακών συλλογών, σύμφωνα με την μορφή του υλικού, την μέθοδο πρόσκτησης και την ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων. Οι σχέσεις μεταξύ των παραγόντων και των πολιτικών αναλύονται και οι διαφοροποιήσεις των πολιτικών που προκύπτουν διευκρινίζονται και παρουσιάζονται στη δεύτερη ενότητα , όπου αναλύεται και το προτεινόμενο μοντέλο πολιτικής.
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Η πλειοψηφία των τιμών του Πίνακα 1 είναι συντομογραφίες, οι οποίες χρησιμοποιούνται για λόγους διάταξης. Οι τιμές αναφέρονται σε κάθε στήλη και επεξηγούνται παρακάτω.
Πίνακας 1
Ο πίνακας είναι ταξινομημένος με βάση την μορφή του υλικού (τρίτη στήλη: C-t, creation type), το οποίο μπορεί να είναι είτε ψηφιοποιημένο είτε  ψηφιακά γεννημένο. Οι συλλογές μπορεί να έχουν τον έναν ή και τους δύο τύπους του υλικού, οπότε εμφανίζονται τρεις τιμές: 
- ψηφιοποιημένο (dig, digitized)

- ψηφιακά γεννημένο (B-d, born digital)  και

- ψηφιοποιημένο και ψηφιακά γεννημένο (dig, B-d, digitized and born-digital) 

Η πρώτη στήλη (Col/Lib, collection/library) παρουσιάζει αλφαβητικά τα ονόματα από δέκα ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και τις συλλογές τους, ενώ η δεύτερη (Loc, location) τις ταξινομεί με βάση τη γεωγραφική τους θέση. Κάθε γραμμή αναπαριστά είτε μια βιβλιοθήκη είτε μερικά τμήματα της (διαχωρισμένη σε διαφορετικές γραμμές), επειδή εμφανίζουν διαφορετικούς παράγοντες και πολιτικές από τις υπόλοιπες συλλογές της βιβλιοθήκης που παρουσιάζονται σαν σύνολο. 

Οι συντομογραφίες των ονομάτων των βιβλιοθηκών και συλλογών είναι οι παρακάτω:

- Aladin Digital Library (ADL)

- Felix E. Grant Collection (FEG) της ADL
- Historical Moograph Collection (HM) της Cornell University Library (COUL)

- Image Collections (IC) της COUL,

- Northwestern University Library (NUL)
- North Crolina State University Libraries (NCSUL)
- Samuel J. May Anti-Slavery Collection (SJMAS) της COUL
- Cambridge University Library (CUL)
- Miguel de Cervantes Digital Library (MdCDL
- New Zealand Digital Library (NZD)
- Harvard University Library (HUL) Glasgow Digital Library (GDL)
- Darmouth College Digital Library (DCDL)
- Past Masters (PM) and Patrologia Latina τηςCOUL.
Η τέταρτη στήλη (A-m, acquisition method) δείχνει τον τρόπο πρόσκτησης του υλικού, η οποία έχει τέσσερις τιμές:

- βιβλιοθήκη (Lib, library)

- τρίτος (T-p, third-party)

- άδεια (Lic, license)

- αγορά (Pur, purchase) και 

- εθελοντική καταβολή (V-d, voluntary deposit). 

Η τιμή library σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει το δικό της ψηφιακά γεννημένο ή ψηφιοποιημένο υλικό. Η τιμή third-party σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει ψηφιοποιήσει ή/και αποκτήσει ψηφιακά γεννημένο υλικό από κάποιον τρίτο, το οποίο μπορεί να είναι ελεύθερο ή περιορισμένο από τον κάτοχο. Η τιμή license σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει υλικό με άδεια. Η τιμή purchase σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αγοράσει ψηφιοποιημένο ή/και ψηφιακά γεννημένο υλικό. Η τιμή voluntary deposit σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει ψηφιακά γεννημένο υλικό μετά από εθελοντική καταβολή που έγινε σ’ αυτήν.
Η πέμπτη στήλη (C-o, copyright owner) παρουσιάζει τον κάτοχο πνευματικών δικαιωμάτων, και έχει πέντε τιμές: 
- βιβλιοθήκη (Lib, library)
- ιδιώτης (Ind, individual,)

- οργανισμός (Org, organization)

- διαφέρει ανάλογα με τη συλλογή (vary) και 
- κοινόχρηστο/ άνευ κυριότητας (P-d, public domain).  
Η τιμή library σημαίνει ότι τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στο φορέα στον οποίο ανήκει η βιβλιοθήκη και διαχειρίζονται από τη βιβλιοθήκη. Η τιμή individual και/ή  organization σημαίνει ότι τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε κατόχους άλλους από τη βιβλιοθήκη, οι οποίοι μπορεί να είναι ιδιώτες και/ή οργανισμοί αντίστοιχα. Αυτή είναι και η σημασία του όρου “άλλοι κάτοχοι” (other owners) που χρησιμοποιείται συχνά στις επόμενες ενότητες. Η τιμή vary σημαίνει ότι η ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων διαφέρει από συλλογή σε συλλογή. Η τιμή  public domain σημαίνει ότι κανείς δεν έχει ή διεκδικεί τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού. 

Οι πολιτικές πρόσβασης διατυπώνονται στην  έκτη και έβδομη στήλη. H πρόσβαση από τους χώρους της βιβλιοθήκης για τους χρήστες που ανήκουν στην πανεπιστημούπολη (οn-campus onsite access) 
 δεν αναφέρεται στον πίνακα γιατί εννοείται ότι είναι πάντα ελεύθερη. 

Η έκτη στήλη (Off-c, off-campus) δείχνει την πολιτική πρόσβασης για τους χρήστες που βρίσκονται έξω από τους χώρους της βιβλιοθήκης, αλλά ανήκουν στο πανεπιστήμιο κι έχουν δικαίωμα χρήσης της βιβλιοθήκης
 και η έβδομη στήλη (offsite) δείχνει την πολιτική πρόσβασης για χρήστες που δεν ανήκουν στο πανεπιστήμιο
. Σε αυτές τις στήλες υπάρχουν τρεις τιμές:

- Ναι (Yes)
- Όχι (No) 
- σε ορισμένες περιπτώσεις (some) 

Η τιμή Yes σημαίνει ότι η off-campus onsite, αλλά και η offsite πρόσβαση είναι ελεύθερη και στις δύο περιπτώσεις. Η τιμή  No σημαίνει ότι η off-campus onsite και η offsite δεν παρέχονται, ενώ η τιμή  some ότι παρέχονται σε ορισμένες περιπτώσεις. 

Στην off-campus onsite πρόσβαση έχουμε επίσης την τιμή 

- vary, η οποία σημαίνει ότι η πολιτική πρόσβασης διαφέρει ανάλογα με το αντικείμενο. 

Επίσης, στη στήλη της offsite πρόσβασης υπάρχουν και οι τιμές 

- κυρίως όχι (M-no, mostly no), η οποία σημαίνει ότι η offsite πρόσβαση δεν   παρέχεται στις περισσότερες περιπτώσεις και 

- κυρίως ναι (M-y mostly yes), η οποία σημαίνει ότι η offsite πρόσβαση παρέχεται στις περισσότερες περιπτώσεις.

Η off-campus onsite πρόσβαση πάντα αναφέρεται στους onsite χρήστες, φοιτητές, προσωπικό, κ.τ.λ. οι οποίοι είναι ενταγμένοι στο πανεπιστήμιο και μπορούν να έχουν πρόσβαση στο υλικό ακόμα και αν βρίσκονται εκτός πανεπιστημίου, χρησιμοποιώντας συνήθως ένα όνομα χρήστη (user name) και ένα password authentication (εξουσιοδοτημένο κωδικό). Για παράδειγμα, ένας Έλληνας φοιτητής μπορεί να έχει πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά της CUL όταν βρίσκεται στο σπίτι του στην Ελλάδα το καλοκαίρι. Αντιθέτως, η offsite πρόσβαση αναφέρεται στους υπόλοιπους χρήστες που δεν έχουν σχέση με το πανεπιστήμιο και χρησιμοποιούν το ίντερνετ για να εντοπίσουν και ανακτήσουν υλικό. Αυτοί οι χρήστες δεν έχουν το προνόμιο της αναγνώρισης και τις περισσότερες φορές έχουν περιορισμένα δικαιώματα πρόσβασης σε σύγκριση με τους χρήστες του πανεπιστημίου.
 Η όγδοη στήλη (P-r, private reproduction) δείχνει την πολιτική ιδιωτικής αναπαραγωγής (ή αναπαραγωγής για ιδιωτική χρήση) και έχει πέντε τιμές: 
- Ναι (Yes)

- δίκαιη χρήση
 (Fair, fair use)

- κατά περίπτωση (Case,case-by-case) 
Η τιμή yes σημαίνει ότι η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή, η τιμή fair use ότι η ιδιωτική αναπαραγωγή παρέχεται σύμφωνα με τις προβλέψεις δίκαιης χρήσης και η τιμή case-by-case ότι παρέχεται αναλόγως με την περίπτωση. 

Η ένατη, δέκατη και ενδέκατη στήλη αναφέρονται στην πολιτική εμπορικής αναπαραγωγής. Η ένατη στήλη (Allow) δείχνει εάν επιτρέπεται η εμπορική αναπαραγωγή και έχει τέσσερις τιμές:

- Ναι (Yes)
- Όχι (No) 
- σε ορισμένες περιπτώσεις (some) 

- κατά περίπτωση (Case, case-by-case)
Η τιμή yes σημαίνει ότι η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται με έγγραφη άδεια από τον κάτοχο και πληρωμή κάποιου χρηματικού ποσού στον ίδιο, είτε αυτός είναι η βιβλιοθήκη και/ή άλλοι κάτοχοι. Σε ορισμένες περιπτώσεις (π.χ. στη MdCDL) όταν απαιτείται έγγραφη άδεια δεν χρεώνεται το χρηματικό ποσό. Η τιμή some σημαίνει ότι η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται ορισμένες φορές, τιμή no ότι δεν είναι εξουσιοδοτημένη και case-by-case ότι επιτρέπεται κατά περίπτωση.
Η δέκατη στήλη (W-p, written permission) δείχνει ποιος δίνει την έγγραφη άδεια για εμπορική αναπαραγωγή, όταν αυτή απαιτείται. Υπάρχουν πέντε τιμές:

- βιβλιοθήκη (Lib, library)

- κάτοχοι (Own, owners)

- κυρίως οι κάτοχοι (M-own, owners mostly) 

- κατά περίπτωση (Case, case-by-case)
- δεν εφαρμόζεται (N/A, not applicable)

Η τιμή library σημαίνει ότι η έγγραφη άδεια για εμπορική αναπαραγωγή δίνεται από τη βιβλιοθήκη, η τιμή  owners ότι δίνεται από κατόχους άλλους από τη βιβλιοθήκη, η τιμή  owners mostly ότι δίνεται στις περισσότερες περιπτώσεις από άλλους κατόχους και λιγότερο από τη βιβλιοθήκη, η τιμή case-by-case σημαίνει ότι η έγγραφη άδεια εξετάζεται κατά περίπτωση και η τιμή not applicable ότι δεν εφαρμόζεται. Οι τιμές library και  owners μπορεί να εμφανίζονται ως τιμή Lib, Own, όταν και οι βιβλιοθήκη και οι κάτοχοι απαιτούν έγγραφη άδεια. 
Η ενδέκατη στήλη (Fee) παρουσιάζει σε ποιον πρέπει να πληρωθεί το χρηματικό ποσό για την εμπορική αναπαραγωγή, όταν αυτό απαιτείται. Υπάρχουν πέντε τιμές:

- βιβλιοθήκη (Lib, library)

- κάτοχοι (Own, owners)

- κατά περίπτωση (Case, case-by-case)

- Όχι (No) 

- δεν εφαρμόζεται (N/A, not applicable)
Η τιμή library σημαίνει ότι το ποσό για εμπορική αναπαραγωγή καταβάλλεται στη βιβλιοθήκη, ενώ η τιμή  owners ότι καταβάλλεται σε κατόχους άλλους από τη βιβλιοθήκη. Η τιμή  case-by-case σημαίνει ότι η πληρωμή του χρηματικού ποσού εξετάζεται κατά περίπτωση. Η τιμή no σημαίνει ότι δεν χρεώνεται κάποιο ποσό και η τιμή  not applicable ότι δεν εφαρμόζεται. Όπου εμφανίζεται η τιμή Lib, Own (library και  owners) σημαίνει ότι το ποσό πρέπει να καταβληθεί και στη βιβλιοθήκη και σε άλλους κατόχους. 

Κάποιοι γενικοί κανόνες για τη διαχείριση του ψηφιοποιημένου και ψηφιακά γεννημένου υλικού μπορούν να εξαχθούν από τον Πίνακα 1 και από την ανάλυση του, δείχνοντας ότι υπάρχει μια ποικιλία κανονισμών οι οποίοι εξαρτώνται από την ιδιοκτησία του υλικού και των πνευματικών δικαιωμάτων. Παρουσιάζονται αυτοί οι κανόνες και οι εξαιρέσεις τους στη δεύτερη ενότητα, όπου αναλύεται και παρουσιάζεται το προτεινόμενο μοντέλο πολιτικής.

1.1 Ποσοτικά αποτελέσματα και σχόλια 
Με βάση τα παραπάνω στοιχεία παρατηρήθηκε ότι συγκεκριμένοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές. Διαπιστώθηκε επίσης ότι η ανάλυση του Πίνακα 1 μπορεί να οδηγήσει σε ορισμένα ποσοτικά δεδομένα και σχόλια, τα οποία σχετίζονται με το ποιοι παράγοντες  - συνήθως τα πνευματικά δικαιώματα - οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές.

Στις επόμενες υποενότητες παρουσιάζονται τα ποσοτικά αποτελέσματα που εξήγαγαν οι συγγραφείς, τα οποία παρουσιάζουν σε ποσοστά % και αναλύουν τις σχέσεις ανάμεσα στους παράγοντες.

1.1.1 Πνευματικά δικαιώματα και Πρόσκτηση 
Ψηφιοποίηση
Οι περισσότερες βιβλιοθήκες ψηφιοποιούν δικό τους υλικό παρά τρίτων και τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στις ίδιες.
· Σε ποσοστό 79% οι βιβλιοθήκες φαίνεται να προτιμούν την ψηφιοποίηση του δικού τους υλικού, του οποίου είναι και κάτοχοι των πνευματικών δικαιωμάτων.

· Σε ποσοστό 43%, οι βιβλιοθήκες ψηφιοποιούν ελεύθερο υλικό που ανήκει σε τρίτους ή που κανείς δεν διεκδικεί τα πνευματικά δικαιώματα.

Απόκτηση ψηφιακά γεννημένου υλικού
Οι περισσότερες βιβλιοθήκες αποκτούν ψηφιακά γεννημένο υλικό με άδεια ή αγορά από τρίτους (παρά δημιουργούν δικό τους) και στο μεγαλύτερο ποσοστό τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στους κατόχους κι όχι στη βιβλιοθήκη.
· Το γεννημένο ψηφιακά υλικό αποκτάται κατά 70% με άδεια ή/και αγορά από τους κατόχους των πνευματικών δικαιωμάτων, είτε πρόκειται για οργανισμούς είτε ιδιώτες, κτλ.

· Στο 30% των περιπτώσεων οι βιβλιοθήκες δημιουργούν το δικό τους ψηφιακά γεννημένο υλικό, του οποίου τα πνευματικά δικαιώματα συνήθως κατέχουν.
· Το ψηφιακά γεννημένο υλικό καταβάλλεται εθελοντικά μόνο σε ποσοστό 10%, δηλαδή σπάνια.

· Όταν η πρόσκτηση ψηφιακά γεννημένου υλικού γίνεται μετά από αγορά ή/και άδεια, τότε τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στους άλλους κατόχους σε ποσοστό 43% ή στη βιβλιοθήκη και σε άλλους κατόχους σε ποσοστό 29%. Διαφορετικά, στο 28% των περιπτώσεων, η ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων ποικίλει από αντικείμενο σε αντικείμενο.

1.1.2 Πνευματικά δικαιώματα, Off-campus onsite και offsite πρόσβαση
Οff-campus onsite πρόσβαση
Οι περισσότερες βιβλιοθήκες επιτρέπουν την off-campus onsite πρόσβαση, αλλά υπό περιορισμό.

· Στο 68% των περιπτώσεων παρέχεται η off-campus onsite πρόσβαση. Από αυτές τις περιπτώσεις το 22% αφορά πρόσβαση υπό περιορισμένη έννοια. Μόνο κατά 5% δεν παρέχεται off-campus onsite πρόσβαση και κατά ένα άλλο 5% η πρόσβαση ποικίλει ανάλογα με τη συλλογή.

Offsite πρόσβαση
Στις περισσότερες βιβλιοθήκες η offsite πρόσβαση εξαρτάται από την off-campus onsite και από αυτές φαίνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό παρέχει πλήρη offsite .

· Σε ποσοστό 42% οι βιβλιοθήκες παρέχουν πλήρη offsite πρόσβαση. Το 21% παρέχει περιορισμένη πρόσβαση και το 37% δεν παρέχει καθόλου πρόσβαση.
· Όταν η offsite πρόσβαση είναι περιορισμένη ή δεν παρέχεται, υπάρχουν περιορισμοί από τις άδειες και/ή τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους κατόχους. Ή μερικές φορές, σε ποσοστό 11%, η βιβλιοθήκη παρέχει μόνο onsite πρόσβαση, ακόμα και αν είναι ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων.
· Στο 47% των περιπτώσεων η off-campus onsite και offsite πρόσβαση διαφέρουν.  Στις περιπτώσεις αυτές, όταν η off-campus onsite πρόσβαση είναι περιορισμένη, η offsite πρόσβαση δεν παρέχεται εξαιτίας περιορισμών από τις άδειες ή τα πνευματικά δικαιώματα. Επιπροσθέτως, όταν  η off-campus onsite πρόσβαση παρέχεται, η offsite πρόσβαση είναι περιορισμένη ή δεν παρέχεται είτε επειδή η βιβλιοθήκη παρέχει μόνο onsite πρόσβαση είτε επειδή τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους κατόχους. Τέλος, όταν η off-campus onsite πρόσβαση διαφοροποιείται από αντικείμενο σε αντικείμενο, τότε η offsite πρόσβαση δεν παρέχεται.
1.1.3 Πνευματικά Δικαιώματα και Αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση
Οι περισσότερες βιβλιοθήκες παρέχουν ελεύθερη ιδιωτική αναπαραγωγή όταν κατέχουν τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού, με μια αναφορά στην πηγή ή σύμφωνα με τη δίκαιη χρήση.

· Η ιδιωτική αναπαραγωγή συνήθως είναι ελεύθερη, με μια αναφορά στην πηγή, στο 53% των περιπτώσεων, ή σύμφωνα με τη δίκαιη χρήση (37%) ή εξετάζεται ανάλογα με την περίπτωση (10%).
· Όταν η βιβλιοθήκη έχει τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού, στις μισές περιπτώσεις (50%) η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή και στις άλλες μισές γίνεται με βάση τις προβλέψεις της δίκαιης χρήσης.
· Όταν κυρίως η βιβλιοθήκη ή η βιβλιοθήκη και οι κάτοχοι έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, τότε η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με αναφορά στην πηγή, κατά το 60% των περιπτώσεων, ενώ κατά 20% γίνεται σύμφωνα με τις προβλέψεις δίκαιης χρήσης ή εξετάζεται ανάλογα με την περίπτωση κατά το υπόλοιπο 20% των περιπτώσεων.

· Όταν τα πνευματικά δικαιώματα έχουν μόνο άλλοι κάτοχοι, τότε η ιδιωτική  αναπαραγωγή γίνεται σύμφωνα με τις προβλέψεις δίκαιης χρήσης στο 67% των περιπτώσεων ή είναι ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή στο υπόλοιπο 33% των περιπτώσεων.

1.1.4 Πνευματικά Δικαιώματα και Εμπορική Αναπαραγωγή 
Οι περισσότερες βιβλιοθήκες επιτρέπουν την εμπορική αναπαραγωγή με έγγραφη άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού στον κάτοχο των πνευματικών δικαιωμάτων.
· Στο 53% των περιπτώσεων επιτρέπεται η εμπορική αναπαραγωγή με έγγραφη άδεια από τον κάτοχο των πνευματικών δικαιωμάτων και κάποιο χρηματικό ποσό να καταβάλλεται σε αυτόν, είτε είναι η βιβλιοθήκη είτε άλλοι κάτοχοι. Το 37% την απαγορεύει και το 10% αποφασίζει ανάλογα με την περίπτωση.

· Όταν απαιτείται έγγραφη άδεια από τον κάτοχο για την εμπορική αναπαραγωγή, τότε το χρηματικό ποσό καταβάλλεται επίσης στον κάτοχο. 

· Στο 75% των περιπτώσεων επιτρέπεται η εμπορική αναπαραγωγή με άδεια από τη βιβλιοθήκη και χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στην ίδια.
·  Όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στη βιβλιοθήκη, τους ιδιώτες και τους οργανισμούς στο 40% των περιπτώσεων η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται με άδεια και χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στον κάτοχο.
· Όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε οργανισμούς, η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται στο 50% των περιπτώσεων με έγγραφη άδεια από τον κάτοχο και χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στον ίδιο. Στο υπόλοιπο 50% δεν είναι εξουσιοδοτημένη.

· Όταν ιδιώτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, τότε η εμπορική αναπαραγωγή συνήθως δεν είναι εξουσιοδοτημένη.
· Όταν κυρίως η βιβλιοθήκη είναι κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται στο 67% των περιπτώσεων με έγγραφη άδεια (κυρίως από τη βιβλιοθήκη και σπάνια από τους άλλους κατόχους) και χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στη βιβλιοθήκη και τους κατόχους. Στο υπόλοιπο 33% επιτρέπεται την εμπορική αναπαραγωγή ανάλογα με την περίπτωση.
· Όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στη βιβλιοθήκη και τους οργανισμούς ή στη βιβλιοθήκη και σε ιδιώτες η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται ανάλογα με την περίπτωση, ή επιτρέπεται με γραπτή άδεια από τους κατόχους και χρηματικό ποσό που καταβάλλεται σε αυτούς.
2. Μοντέλο πολιτικής: κανόνες και εξαιρέσεις

Με βάση την ποσοτική ανάλυση που έγινε προέκυψαν  μερικοί γενικευμένοι κανόνες οι οποίοι παρουσιάζονται ως μοντέλα πολιτικής. Αυτό που επιδιώκεται είναι να απεικονιστούν οι σχέσεις ανάμεσα στους παράγοντες και ποιοι από αυτούς οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές. 
Μερικές γενικές παρατηρήσεις είναι οι εξής: η κοινή πρακτική δείχνει ότι η on-campus onsite πρόσβαση είναι πάντα ελεύθερη, ανεξάρτητη από την ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων ή τη μορφή του υλικού. 
Επίσης, όσον αφορά την αναπαραγωγή, όταν υπάρχουν ανακρίβειες σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα, η κοινή λύση που επιλέγεται είναι να αποφασίζεται η αναπαραγωγή (ιδιωτική και εμπορική) ανάλογα με την περίπτωση.
Το μοντέλο πολιτικής που παρουσιάζεται περιέχει κανόνες για το ψηφιοποιημένο (διάγραμμα 1) ή ψηφιακά γεννημένο (διάγραμμα 2) υλικό ξεχωριστά. Οι κανόνες αναφέρονται στις κοινές πρακτικές που η πλειοψηφία των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών ακολουθεί και χρησιμοποιεί. Διαχωρίζουν τους κανόνες ανάλογα με τον παράγοντα της ιδιοκτησίας πνευματικών δικαιωμάτων. Επίσης, παρουσιάζουν τις εξαιρέσεις των κανόνων που συμπληρώνουν το μοντέλο πολιτικής.
Στα δύο διαγράμματα που παρουσιάζονται παρακάτω τα χοντρά βέλη δείχνουν τον πιο κοινό κανόνα (ενώ τα λεπτά τις λιγότερο κοινές πρακτικές), οι τελείες δείχνουν τις πολιτικές πρόσβασης και οι διακεκομμένες γραμμές τις εμπορικές και ιδιωτικές πολιτικές αναπαραγωγής. Τα διαγράμματα είναι οργανωμένα σε 3 πεδία. Το πρώτο περιέχει τη μορφή του υλικού και τον τρόπο πρόσκτησης του. Το πρώτο οδηγεί στο δεύτερο, το οποίο δείχνει την ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων, και τέλος οδηγείται στο τρίτο, το οποίο αναπαριστά τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, δείχνοντας πως οι παράγοντες επηρεάζουν τις πολιτικές. 
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Διάγραμμα 1, ψηφιοποιημένο υλικό

Σύμφωνα με τα διαγράμματα, οι κοινές πρακτικές στις οποίες καταλήγουν οι βιβλιοθήκες, παρουσιάζονται κατηγοριοποιημένες  με βάση τη μορφή του υλικού. Ο κάθε ένας από τους υπόλοιπους παράγοντες – προσκτήσεις, πνευματικά δικαιώματα, πρόσβαση, αναπαραγωγή – σχετίζεται και επηρεάζει τους υπόλοιπους και τελικά οδηγεί σε μια διαφορετική πολιτική. Οι σχέσεις αυτές και οι πολιτικές (για το ψηφιοποιημένο και ψηφιακά-γεννημένο υλικό ξεχωριστά) παρουσιάζονται αναλυτικά παρακάτω.
2.1. Πολιτικές για το ψηφιοποιημένο υλικό
Συγκεκριμένα, για το ψηφιοποιημένο υλικό υπάρχουν οι παρακάτω περιπτώσεις, οι οποίες συνδυάζονται μεταξύ τους και οδηγούν στην κάθε πολιτική.
Α. Προσκτήσεις υλικού που:
1. ανήκει στη βιβλιοθήκη ή ελεύθερα σε τρίτους ή είναι κοινόχρηστο (υπό την έννοια ότι κανείς δεν το διεκδικεί)
2. αγοράστηκε ή ανήκει σε τρίτους
Β. Πνευματικά δικαιώματα που: 
1. ανήκουν στη βιβλιοθήκη

2. ανήκουν στη βιβλιοθήκη και άλλους κατόχους
3. ποικίλουν ανάλογα με τη συλλογή
Γ. Πρόσβαση που:
1. είναι ελεύθερη off-campus και offsite
2. είναι ελεύθερη off-campus και απαγορεύεται η offsite
Δ. Ιδιωτική αναπαραγωγή που:

1. επιτρέπεται (με αναφορά στην πηγή)

Ε. Εμπορική αναπαραγωγή που:

1. επιτρέπεται με άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού
2. απαγορεύεται 
Πολιτική Γ.1. – Δ.1. – Ε.1. (όταν ισχύει η περίπτωση Α.1. και Β.1.)
Στο άρθρο διαπιστώνεται ότι οι περισσότερες βιβλιοθήκες έχουν αποφασίσει να ψ    ηφιοποιήσουν το υλικό της συλλογής τους, του οποίου κατέχουν τα πνευματικά δικαιώματα (oι κοινές πρακτικές δείχνουν ότι οι βιβλιοθήκες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα και για την ψηφιοποιημένη έκδοση του ελεύθερου  υλικού που ανήκει σε τρίτους ή είναι κοινόχρηστο). 
Μια λογική επιλογή για αυτή την περίπτωση θα ήταν να παρέχουν το υλικό με ελεύθερη onsite, off-campus και offsite πρόσβαση, η ιδιωτική αναπαραγωγή να επιτρέπεται με αναφορά στην πηγή και να απαιτείται γραπτή άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού για την εμπορική αναπαραγωγή.

Πολιτική Γ.2. – Δ.1. – Ε.1. (όταν ισχύει η περίπτωση Α.2. και Β.2.)
Όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε διάφορους κατόχους (βιβλιοθήκες και άλλοι κάτοχοι, μόνο άλλοι κάτοχοι ή ανάλογα με το αντικείμενο) – όσον αφορά το ψηφιοποιημένο υλικό που έχει αποκτηθεί με άδεια ή ανήκει σε τρίτους – η κοινή προσέγγιση είναι να παρέχεται ελεύθερη off-campus και όχι offsite πρόσβαση. Η ιδιωτική αναπαραγωγή, για την ίδια κατηγορία υλικού, επιτρέπεται μόνο σε onsite χρήστες (όπως και η πρόσβαση) με αναφορά στην πηγή και η εμπορική με γραπτή άδεια και χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στον κάτοχο (βιβλιοθήκη και/ή άλλοι κάτοχοι) αντίστοιχα. 

Πολιτική Γ.2. – Δ.1. – Ε.2. (όταν ισχύει η περίπτωση Α.2. και Β.3.)
Μια άλλη συχνά χρησιμοποιούμενη πρακτική είναι η απαγόρευση της εμπορικής αναπαραγωγής, η οποία επιλέγεται πολύ συχνά όταν τα πνευματικά δικαιώματα διαφοροποιούνται ανάλογα με το αντικείμενο. 

Το ψηφιοποιημένο υλικό δεν αποκτάται συχνά με άδεια ή από τρίτους, αλλά όταν αυτό συμβαίνει το προηγούμενο μοντέλο και κανόνες ισχύουν στην πολιτική πρόσβασης και αναπαραγωγής. 

Εξαιρέσεις   

Στο προηγούμενο μοντέλο πολιτικής υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις των κανόνων, οι οποίες μπορεί να ισχύουν σε τρεις περιπτώσεις. 

Πρώτον, όταν οι βιβλιοθήκες έχουν ή διαχειρίζονται τα πνευματικά δικαιώματα ψηφιοποιημένου υλικού ελεύθερου που ανήκει σε τρίτους και ήταν κοινόχρηστο, είναι δυνατόν να το παρέχουν με ελεύθερη onsite και όχι offsite πρόσβαση. Να εφαρμόζουν τις προβλέψεις δίκαιης χρήσης για την ιδιωτική αναπαραγωγή και να εξετάζουν την εμπορική κατά περίπτωση.

Δεύτερον, όταν οι βιβλιοθήκες και άλλοι κάτοχοι μοιράζονται τα πνευματικά δικαιώματα ελεύθερου, ψηφιοποιημένου υλικού τρίτων, η πρόσβαση μπορεί σε γενικές γραμμές να απαγορεύεται ή να επιτρέπεται μόνο σε onsite χρήστες και να είναι περιορισμένη για τους offsite. Οι προβλέψεις δίκαιης χρήσης μπορεί να ισχύουν για την ιδιωτική αναπαραγωγή, ενώ για την εμπορική να ακολουθείται ο βασικός κανόνας της γραπτής άδειας και της καταβολής ποσού στους κατόχους (βιβλιοθήκη και/ή άλλοι κάτοχοι).

Τέλος, όταν τα πνευματικά δικαιώματα διαφοροποιούνται ανάλογα με το αντικείμενο, κάτι που συναντάται κυρίως στο υλικό που αποκτήθηκε με άδεια, η πρόσβαση μπορεί να ισχύει για όλους τους χρήστες, η ιδιωτική αναπαραγωγή να ακολουθεί τη δίκαιη χρήση, αλλά η εμπορική να απαγορεύεται.
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Διάγραμμα 2, ψηφιακά γεννημένο υλικό

2.2. Πολιτικές για το ψηφιακά-γεννημένο υλικό
Για την κατηγορία του ψηφιακά-γεννημένου υλικού το άρθρο αναφέρει ότι οι περισσότερες βιβλιοθήκες αποκτούν ψηφιακά-γεννημένο υλικό μετά από άδεια και/ή αγορά από οργανισμούς (π.χ. εκδοτικούς οίκους) και ιδιώτες. Οι περισσότερες βιβλιοθήκες έχουν αποφασίσει να αποκτούν ψηφιακά-γεννημένο υλικό εάν πρόκειται να είναι οι υπεύθυνοι της χρήσης του υλικού. 
Οι περιπτώσεις που έχουμε για αυτή την κατηγορία υλικού είναι οι παρακάτω:
Α. Πρόσκτηση υλικού που:
1. αγοράστηκε ή αποκτήθηκε με άδεια

2. ανήκει στη βιβλιοθήκη 

Β. Πνευματικά δικαιώματα που: 

1.ανήκουν τους κατόχους 

2. ποικίλουν ανάλογα με τη συλλογή

3. ανήκουν στη βιβλιοθήκη


Γ. Πρόσβαση που:
1. επιτρέπεται μερικώς off-campus και απαγορεύεται offsite
2. είναι ελεύθερη off-campus και επιτρέπεται μερικώς offsite
Δ. Ιδιωτική αναπαραγωγή που:

1. επιτρέπεται με δίκαιη χρήση
Ε. Εμπορική αναπαραγωγή που:

1. επιτρέπεται άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού

2. απαγορεύεται 
Πολιτική Γ.2. – Δ.1. – Ε.1. (όταν ισχύει η περίπτωση Α.2. και Β.3.)
Οι βιβλιοθήκες δεν δημιουργούν συχνά ψηφιακά-γεννημένο υλικό, αλλά όταν αυτό συμβαίνει είναι κάτοχοι των πνευματικών δικαιωμάτων, οπότε η πιο κατάλληλη πολιτική θα ήταν να παρέχουν το δικό τους ψηφιακά-γεννημένο υλικό με ελεύθερη onsite και μερική offsite πρόσβαση, να επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή σύμφωνα με τη δίκαιη χρήση και να απαιτούν γραπτή άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού για την εμπορική αναπαραγωγή. Η πολιτική αυτή πράγματι ισχύει στο παράδειγμα της DCDL.
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Πολιτική Γ.2. – Δ.1. – Ε.2. (όταν ισχύει η περίπτωση Α.1. και Β.2.)
Η κοινή πρακτική δείχνει ότι κυρίως άλλοι κάτοχοι έχουν τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού που αποκτήθηκε με άδεια.

Όταν υπάρχουν περιορισμοί από την άδεια και τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε διάφορους κατόχους (βιβλιοθήκη και άλλοι κάτοχοι, άλλοι κάτοχοι μόνο, διαφοροποιούνται ανάλογα με το αντικείμενο) η κοινή προσέγγιση είναι η ελεύθερη on-campus, μερική off-campus και καθόλου offsite πρόσβαση, η ιδιωτική αναπαραγωγή επιτρέπεται κάτω από τις προβλέψει της δίκαιης χρήσης, ενώ η εμπορική δεν είναι εξουσιοδοτημένη. Οι προηγούμενοι κανόνες ισχύουν το ίδιο όταν οι βιβλιοθήκες αποκτούν το ψηφιακά-γεννημένο υλικό μετά από εθελοντική κατάθεση – κάτι που συμβαίνει σπάνια – και τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους κατόχους. 

Εξαιρέσεις

Στο προηγούμενο μοντέλο πολιτικής υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις, οι οποίες ισχύουν σε τρεις περιπτώσεις. 

Πρώτον, όταν οι βιβλιοθήκες δημιουργούν το δικό τους ψηφιακά-γεννημένο υλικό, του οποίου είναι κάτοχοι των πνευματικών δικαιωμάτων, η μόνη εξαίρεση-διαφορά έγκειται στην πρόσβαση. Αντί να παρέχουν ελεύθερη on-campus και μερική off-campus πρόσβαση, οι βιβλιοθήκες παρέχουν ελεύθερη onsite και απαγορεύουν την offsite πρόσβαση.

 Δεύτερον, όταν οι βιβλιοθήκες και οι άλλοι κάτοχοι μοιράζονται τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού που αποκτήθηκε με άδεια κα/ή με αγορά – κάτι που αποτελεί μια εναλλακτική λύση του κοινού κανόνα ότι άλλοι κάτοχοι έχουν τα πνευματικά δικαιώματα – οι εξαιρέσεις αφορούν στην ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή. Η πρόσβαση ακολουθεί τον κανόνα: ελεύθερη on-campus, μερική off-campus και καθόλου offsite πρόσβαση. Η ιδιωτική αναπαραγωγή μερικές φορές επιτρέπεται με μια αναφορά στη πηγή και η εμπορική με γραπτή άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού στους κατόχους, οποιοιδήποτε είναι, βιβλιοθήκες και/ή άλλοι κάτοχοι. Μια άλλη λογική εναλλακτική είναι η εξέταση της ιδιωτικής και εμπορικής αναπαραγωγής κατά περίπτωση.

Τέλος, όταν τα  πνευματικά δικαιώματα διαφοροποιούνται ανάλογα με το αντικείμενο, οι εξαιρέσεις αφορούν στην πρόσβαση. Αντί να ακολουθούν τον κανόνα της ελεύθερης on-campus, μερικής off-campus και καθόλου offsite πρόσβασης, οι βιβλιοθήκες μπορεί να παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση σε όλους τους χρήστες ή στους onsite και μερική στους offsite. Η ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή ακολουθούν τον κανόνα της δίκαιης χρήσης και απαγόρευσης αντίστοιχα.

3. Αντιστοίχηση Συμβατικών και Ψηφιακών Πολιτικών

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζεται η αντιστοίχηση και σύγκριση που έγινε ανάμεσα στις πολιτικές συμβατικής πρόσβασης και αναπαραγωγής και τις ανάλογες ψηφιακές. Οι διαφορές ήταν εμφανείς. 
Πρόσβαση

Η συμβατική πρόσβαση σε έντυπο – συμβατικό υλικό μέσα στους χώρους της βιβλιοθήκης αντιστοιχεί στην διαδικτυακή πρόσβαση σε ψηφιακό υλικό από τους χώρους της βιβλιοθήκης. Εντούτοις, η διαδικτυακή πρόσβαση σε ψηφιακό υλικό μπορεί να είναι ταυτόχρονη από διάφορους σταθμούς μέσα στο χώρο της βιβλιοθήκης, αντίθετα με τη συμβατική πρόσβαση, η οποία περιορίζεται από τον περιορισμένο αριθμό αντιτύπων έντυπου υλικού. 
Δανεισμοί

Οι συμβατικοί δανεισμοί της βιβλιοθήκης σε on-campus onsite χρήστες αντιστοιχεί στην on-campus onsite διαδικτυακή πρόσβαση. Αντίθετα με τους συμβατικούς δανεισμούς για τους οποίους ο χρήστης πρέπει να επισκεφθεί τη βιβλιοθήκη, η on -campus onsite διαδικτυακή πρόσβαση είναι απομακρυσμένη (φοιτητικό δωμάτιο, χώροι εργασίες έξω από τη βιβλιοθήκη).

Ο συμβατικός διαδανεισμός (interlibrary loan) ανάμεσα στις βιβλιοθήκες αντιστοιχεί στην off-campus onsite και offsite διαδικτυακή πρόσβαση. Εντούτοις, ο διαδανεισμός είναι πολύπλοκος, χρονοβόρος, περιορισμένος για χρήστες που σχετίζονται με συγκεκριμένες βιβλιοθήκες και απαιτεί τη διαμεσολάβηση του βιβλιοθηκονόμου. Αντιθέτως, η off-campus onsite και offsite διαδικτυακή πρόσβαση είναι απλή, γρήγορη και μπορεί να είναι απομακρυσμένη, ανεξάρτητη από την σχέση του χρήστη με τη βιβλιοθήκη ή την τοποθεσία του και χωρίς διαμεσολαβητή. Γενικά, οι βιβλιοθήκες  μπορούν να εφαρμόσουν πιο ελεύθερα τις ψηφιακές πολιτικές από ότι με το συμβατικό υλικό, καθώς αποδεσμεύονται από τους φυσικούς περιορισμούς των αντιτύπων και της προστασίας. Βέβαια, περιορισμοί από τα πνευματικά δικαιώματα μπορεί να δεσμεύσουν και τις ψηφιακές πολιτικές.

Αναπαραγωγή

Η ψηφιακή αναπαραγωγή αντιστοιχεί στη συμβατική αναπαραγωγή – φωτοτύπηση – μέσα στο χώρο της βιβλιοθήκης, υπό τις προβλέψεις της δίκαιης χρήσης, και στις συμβατικές διαδικασίες αποστολής έντυπου υλικού. Εντούτοις, ο βιβλιοθηκονόμος μπορεί να περιορίσει την έκταση της φωτοτύπησης  ή των διαδικασιών αποστολής εντύπων και να ενισχύσει τους περιορισμούς στους τοπικού χρήστες. Αντίθετα, οι περιορισμοί στην ηλεκτρονική αναπαραγωγή  δεν μπορούν να ενισχυθούν και είναι ευθύνη του χρήστη να σέβεται τις αρχές της δίκαιης χρήσης. Εντούτοις, σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν περιορισμοί από τις άδειες ή τα πνευματικά δικαιώματα, η βιβλιοθήκη μπορεί να απαγορεύει όχι μόνο την αναπαραγωγή αλλά και την απομακρυσμένη πρόσβαση. 

4. Συμπεράσματα 

Στην τελευταία ενότητα του άρθρου οι συγγραφείς ανακεφαλαιώνουν και παρουσιάζουν συνοπτικά τα αποτελέσματα της έρευνας τους. Ορισμένα από τα σχόλια που αναφέρουν είναι ότι το προτεινόμενο μοντέλο πολιτικής δεν αποτελείται μόνο από τις κοινές πρακτικές που εφαρμόζουν οι βιβλιοθήκες, αλλά και από πρακτικές καινούριες που δεν έχουν ακόμα εφαρμοστεί και μπορεί να προσφέρουν  λύσεις στην επιλογή πολιτικής. 
Πέρα δηλαδή από την καταγραφή και ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης το τελικό αποτέλεσμα στηρίχθηκε και στην παρουσίαση μιας ιδεατής κατάστασης, η οποία προτείνεται σαν λύση για την διαμόρφωση μιας κοινής πολιτικής. 
Επίσης, το προτεινόμενο μοντέλο, αποτελείται από γενικευμένους κανόνες, σχετικά με το ποιοι παράγοντες  οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές, συμπληρωμένοι από τις εξαιρέσεις τους και από προτάσεις για τη δημιουργία πολιτικής για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες.

Για παράδειγμα, η ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων καθορίζει την πολιτική εμπορικής αναπαραγωγής, η οποία, όταν επιτρέπεται, χρειάζεται γραπτή άδεια και καταβολή χρηματικού ποσού στους κατόχους. Οι προτάσεις που δίνονται περιέχουν όχι μόνο κανόνες, αλλά και εξαιρέσεις  τις οποίες μπορούν να ακολουθήσουν αυτοί που θα πάρουν αποφάσεις. Για παράδειγμα, για το γεννημένο-ψηφιακά υλικό που αποκτήθηκε με άδεια., η βιβλιοθήκη πρέπει να είναι υπεύθυνη για τη χρήση του σε κάθε περίπτωση, ακόμα και αν δεν είναι ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων. Έτσι, αυτοί που παίρνουν τις αποφάσεις δεν θα πρέπει να αποκτούν γεννημένο-ψηφιακά υλικό εάν δεν πρόκειται να ελέγχουν τη χρήση του. 
Ένα ακόμα εύρημα είναι ότι οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες των Ηνωμένων Πολιτειών επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή κυρίως εφαρμόζοντας τις αρχές της δίκαιης χρήσης. Οι υπόλοιπες επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με αναφορά στο δημιουργό. Συνεπώς, εκείνοι που παίρνουν αποφάσεις θα πρέπει να ακολουθούν τους κανόνες για την ιδιωτική αναπαραγωγή σύμφωνα με γεωγραφικά κριτήρια. 
Επίσης, η αντιστοίχηση και η σύγκριση των ηλεκτρονικών και συμβατικών πολιτικών έγινε επειδή πολλά προβλήματα δημιουργούνται από το γεγονός ότι οι συμβατικές πολιτικές δεν αντιστοιχούν άμεσα, αλλά έμμεσα στις ηλεκτρονικές. Στόχος ήταν να απαντηθεί το ερώτημα αν οι ηλεκτρονικές πολιτικές είναι περισσότερο ελεύθερες από τις συμβατικές ή περιορισμένες από τα πνευματικά δικαιώματα και όρους άδειας.
Σχόλια
Παρατηρούμε ότι τρία είναι τα βασικά θέματα στα οποία επικεντρώνονται οι συγγραφείς και παρουσιάζουν σαν αποτελέσματα της έρευνάς τους: α) το προτεινόμενο μοντέλο πολιτικής, β) ο ρόλος των πνευματικών δικαιωμάτων και γ) η σύγκριση των ψηφιακών πολιτικών με τις αντίστοιχες συμβατικές.

α)   Όσον αφορά το προτεινόμενο μοντέλο, μπορούμε να σχολιάσουμε τα εξής. Οι συγγραφείς αναφέρουν ότι κατάφεραν να καταλήξουν στο μοντέλο που προτείνουν μέσα από την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης, την συγκέντρωση δηλαδή όλων των δυνατών επιλογών που δημιουργούνται από μια αλυσίδα παραγόντων (μορφή υλικού, τρόπος πρόσκτησης, ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων) και μέσα από μια ποσοτική, αρχικά, ανάλυση να αποδείξουν πόσες βιβλιοθήκες ακολούθησαν την κάθε μια από αυτές τις επιλογές. Οι  παράγοντες που απαρτίζουν την εκάστοτε πολιτική παρουσιάζουν μια αλυσιδωτή σχέση, η οποία διασπάται όταν μια βιβλιοθήκη ακολουθήσει έναν δικό της, διαφορετικό συνδυασμό παραγόντων, από ότι ορίζει η κοινή πρακτική. Πρόκειται για τις περιπτώσεις τις οποίες οι συγγραφείς αναφέρουν ως «εξαιρέσεις». Για εκείνους που παίρνουν αποφάσεις σε μια βιβλιοθήκη οι εξαιρέσεις μπορεί να δηλώνουν έναν ευέλικτο τρόπο προσέγγισης της διαδικασίας επιλογής πολιτικής, καθώς τους δίνουν την δυνατότητα να μην εντάξουν την πολιτική τους απαραίτητα σε κάποιο από τα ισχύοντα μοντέλα. 
Οι κοινές πρακτικές και οι εξαιρέσεις τους συμπληρώθηκαν από τους συγγραφείς με προτάσεις για την εφαρμογή νέων, αχρησιμοποίητων ως τώρα, συνδυασμών ανάμεσα στους παράγοντες που τις απαρτίζουν, ώστε να δώσουν τελικά το δικό τους μοντέλο. Η συμπλήρωση αυτή ίσως αποτελεί τη δήλωση των συγγραφέων ότι μια διαφορετική ιδεατή κατάσταση θα μπορούσε να υπάρχει πίσω από την υπάρχουσα και αυτό αποτελεί έναν προσωπικό προβληματισμό για το αν θα μπορούσαμε να την αποκαλύψουμε δημιουργώντας εξ’ αρχής ένα μοντέλο πολιτικής. Να δημιουργήσουμε δηλαδή και να παρουσιάσουμε την ιδανική για μας κατάσταση και όχι να προσπαθήσουμε να βελτιώσουμε την υπάρχουσα.
β)   Όσον αφορά τα πνευματικά δικαιώματα αποδεικνύεται ότι είναι ίσως ο παράγοντας που επηρεάζει περισσότερο την επιλογή πολιτικής. Από την ιδιοκτησία των πνευματικών δικαιωμάτων εξαρτάται τις περισσότερες φορές η απόφαση μιας βιβλιοθήκης για το αν θα επιτρέψει ή όχι και σε ποιους την πρόσβαση και αναπαραγωγή του ψηφιακού υλικού της. Προφανώς, μια βιβλιοθήκη δεν μπορεί να παρέχει με τους ίδιους όρους πρόσβαση σε υλικό του οποίου τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν π.χ. σε έναν εκδοτικό οίκο (ακόμα και αν πλήρωσε για να αποκτήσει το υλικό ή να διαχειριστεί το περιεχόμενο του) με τους όρους που θα παρείχε πρόσβαση σε υλικό το οποίο της ανήκει. Στο ίδιο παράδειγμα, τα πνευματικά δικαιώματα θα περιόριζαν τη βιβλιοθήκη και στην επιλογή  πολιτικής για την ιδιωτική ή εμπορική αναπαραγωγή του υλικού από τους χρήστες.
      Οι περιπτώσεις που φαίνεται να ισχύουν για τις βιβλιοθήκες του δείγματος, σχετικά με το αν επιτρέπεται ή όχι και με ποιους όρους η πρόσβαση και η αναπαραγωγή του υλικού, μπορεί να μην αποτελούν για όλους λύσεις, δεδομένου ότι οι νόμοι και οι συμβάσεις που σχετίζονται με την ιδιοκτησία πνευματικών δικαιωμάτων, διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Όπως αναφέρουν και οι συγγραφείς, η ιδιωτική αναπαραγωγή, για παράδειγμα, μπορεί να παρέχεται σύμφωνα με τους όρους της δίκαιης χρήσης μόνο στις βιβλιοθήκες των Ηνωμένων Πολιτειών, καθώς μόνο σε αυτήν τη χώρα φαίνεται να ισχύει η συγκεκριμένη νομοθεσία. Αντίστοιχες προβλέψεις μπορεί βέβαια να υπάρχουν κι αλλού, όπως το  fair dealing στην Αγγλία, αλλά όπου δεν υπάρχουν να ακολουθείται για παράδειγμα η πολιτική της αναφοράς στο δημιουργό ή της άδειας χρήσης. 
      Να σημειώσουμε λοιπόν ότι σημαντική θα ήταν η δημιουργία ενός κοινού, σε ευρωπαϊκό τουλάχιστον επίπεδο, δικαίου πνευματικής ιδιοκτησίας, το οποίο θα διευκόλυνε και τη δημιουργία ενός κοινού μοντέλου πολιτικής για τις βιβλιοθήκες.
Για όλα αυτά τα περίπλοκα ζητήματα περί πνευματικής ιδιοκτησίας, τα οποία μπορούν να μελετηθούν ξεχωριστά και σε βάθος, αξίζει να σημειωθεί εδώ, έστω κι επιγραμματικά, το γεγονός ότι η διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων στο ψηφιακό περιβάλλον παρουσιάζει σημαντικές διαφορές σε σύγκριση με το ισχύων δίκαιο στο συμβατικό κόσμο. Για το λόγο αυτό, εκείνοι που θα λάβουν αποφάσεις για την επιλογή πολιτικής σε μια βιβλιοθήκη θα πρέπει να είναι ενημερωμένοι σχετικά, όχι μόνο με τις επιλογές άλλων βιβλιοθηκών με γεωγραφικά πάντα κριτήρια, αλλά και σχετικά με τις διατάξεις και τους νόμους που καλύπτουν δημιουργούς και χρήστες στο ψηφιακό πλέον περιβάλλον. 

Οι διαφορές με τον συμβατικό χώρο καθώς και οι προτάσεις για αναθεωρήσεις και προσθήκες στους νόμους περί πνευματικής ιδιοκτησίας που θα καλύπτουν τις ανάγκες της ηλεκτρονικής εποχής, προκύπτουν από διάφορους παράγοντες όπως το γεγονός ότι «στο ψηφιακό περιβάλλον η έννοια της ιδιωτικής χρήσης χάνει το περιεχόμενό της αφού η διάκριση ανάμεσα στον δημιουργό του έργου που προσφέρει το έργο του για χρήση και τον ίδιο τον χρήστη αίρεται βαθμιαία»
 ή ότι «η αναπαραγωγή και μετάδοση υλικού αποθηκευμένου με ψηφιακό τρόπο είναι απεριόριστη, γίνεται χωρίς απώλεια πιστότητας και χωρίς ίχνη, ιδιότητες που αυξάνουν ραγδαία τη διαθεσιμότητα αυτού του υλικού»
, καθώς επίσης και ότι  «η αυξημένη ικανότητα αποθήκευσης και μετάδοσης του ψηφιακού υλικού σε συνδυασμό με το διαδίκτυο έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πολλών ψηφιακών έργων καθώς και μεγάλη ιδιωτική χρήση και αναπαραγωγή τους»
 .
 
Η αναφορά που γίνεται παρακάτω στο Ψήφισμα του 13ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (Κέρκυρα, 13-15/10/04), αποτελεί ένα παράδειγμα, από τον ελληνικό μάλιστα χώρο, που αποδεικνύει πόσο απαραίτητη είναι η σωστή ενημέρωση των υπεύθυνων μιας βιβλιοθήκης σχετικά με την ισχύουσα νομική κατάσταση στη χώρα τους, με βάση την οποία θα μπορέσουν τελικά να επιλέξουν μια σωστή πολιτική πρόσβασης και αναπαραγωγής.

Στο συγκεκριμένο λοιπόν Ψήφισμα, η ολομέλεια των συνέδρων αναφέρει ότι: 

«Τα οριζόμενα από το Ν.2121/1993 και η εναρμόνισή του (Ν.3057/2002) με την Κοινοτική Οδηγία (2001/29), θέτουν ουσιαστικά εκτός νομίμου πλαισίου τη λειτουργία των βιβλιοθηκών και τα Ακαδημαϊκά Ιδρύματα διατρέχουν τον κίνδυνο να κληθούν να καταβάλουν υπέρογκα ποσά ως πρόστιμα για το δανεισμό, την αναπαραγωγή και την ψηφιοποίηση του υλικού των βιβλιοθηκών τους».
 

Συνοδευτικό του συγκεκριμένου ψηφίσματος αποτελεί και η «Δημόσια Πρόταση για αλλαγή στον υπάρχοντα ελληνικό νόμο για  τα πνευματικά δικαιώματα (copyright) προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος», στην οποία προτείνεται από την ολομέλεια των συνέδρων: 
«η εισαγωγή ενός νέου άρθρου (για ψηφιοποίηση) ώστε να επιτρέπεται ελεύθερα χωρίς άδεια του συγγραφέα και χωρίς πληρωμή η αναπαραγωγή και η διάθεση στο κοινό έργων που δεν καλύπτονται από συμφωνίες (συμβόλαια), για έρευνα ή ιδιωτική μελέτη, σε υπολογιστή που βρίσκεται σε βιβλιοθήκες ανοικτές στο κοινό, εκπαιδευτικά ιδρύματα, μουσεία ή αρχεία». 
Η πρόταση αυτή αποδεικνύει και πάλι ότι η πολυπλοκότητα των ψηφιακών αντικειμένων δημιουργεί κενά στις νομοθετικές προβλέψεις, οι οποίες τελικά δεν καλύπτουν ή περιορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη λειτουργία των μονάδων πληροφόρησης, αλλά και τη διαχείριση της πρόσβασης στα ίδια τα αντικείμενα.
γ) Το τρίτο θέμα, το οποίο απασχόλησε τους συγγραφείς στην έρευνά τους και για το οποίο γίνεται μια μικρή αναφορά στα συμπεράσματά τους, σχετίζεται με τη σύγκριση των ψηφιακών πολιτικών με τις αντίστοιχες συμβατικές. Το ερώτημα που έθεσαν ήταν ποια πολιτική από τις δύο απελευθερώνει περισσότερο τις υπηρεσίες μιας βιβλιοθήκης ώστε να εξυπηρετούνται οι χρήστες. Αν θα έπρεπε να δοθεί σε αυτό το σημείο μια απάντηση, αυτή θα ήταν ότι οι ψηφιακές πολιτικές έχουν σίγουρα απελευθερωθεί από τις φυσικές δεσμεύσεις, όπως για παράδειγμα η τοποθέτηση των ατόμων και των υπηρεσιών σε πραγματικό χώρο και χρόνο, εξακολουθούν όμως να περιορίζονται από τα πνευματικά δικαιώματα, είτε αυτά κατοχυρώνονται από φυσικές νομοθεσίες είτε από ειδικά λογισμικά. 
Τα πνευματικά δικαιώματα, βέβαια, πάντα περιόριζαν και τις συμβατικές πολιτικές, αλλά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που εμφανίζει το ψηφιακό υλικό και περιβάλλον δημιουργούν ίσως ακόμα περισσότερες απαιτήσεις στον έλεγχο της πρόσβασης και αναπαραγωγής του περιεχομένου. Η ευπάθειά του σε αλλοιώσεις, αντιγραφές και κλοπές, ακόμα και η αντιμετώπισή του ως άυλου αγαθού το οποίο δεν θα έπρεπε να υπόκειται στους νόμους αγοροπωλησίας προϊόντων, οδηγεί σε λύσεις όπου η χρήση των Νέων Τεχνολογιών έχει πρωτεύοντα ρόλο. 

Ένα παράδειγμα, το οποίο συνοψίζει τα διλλήματα που δημιουργούνται για την κατοχύρωση των πνευματικών δικαιωμάτων από τη μια πλευρά και την παροχή δημοκρατικής πληροφόρησης  από την άλλη, αλλά και για όλα όσα σχολιάστηκαν μέχρι τώρα, αποτελεί η θέσπιση του νόμου UCITA - Uniform Computer Information Transaction Act (Ενοποιημένη Πράξη Ηλεκτρονικής Συναλλαγής Πληροφοριών) στις ΗΠΑ, τον Ιούλιο του 1999. 
Σχετικά με το συγκεκριμένο νόμο, άρθρο που εκδόθηκε στο Online Information Review το 2002
, αναφέρει ότι: 
«ο UCITA πρόκειται για ένα νόμο που ψηφίστηκε προκειμένου να φέρει ομοιομορφία στις ποικίλες εθνικές νομοθετικές προβλέψεις που αφορούσαν στις συναλλαγές ψηφιακών πληροφοριών, θεσμοθετώντας νομοθεσία συμβολαίου (contract law) και όχι των παραδοσιακών νόμων πνευματικής ιδιοκτησίας (copyright laws). Στόχος του είναι να ρυθμίσει τις εμπορικές συναλλαγές άυλων ψηφιακών αγαθών (λογισμικού, online βάσεων δεδομένων και άλλων ψηφιακών πηγών πληροφόρησης) περιγράφοντας τη συναλλαγή  τους ως πράξη συμβολαίου παρά σαν αγοροπωλησία προϊόντων. Οι πράξεις συμβολαίου που αφορούν στις συναλλαγές ψηφιακών πληροφοριών τείνουν να δημιουργούν συμφωνίες αδειών, οι οποίες κατοχυρώνουν στον πελάτη το δικαίωμα να χρησιμοποιεί το ψηφιακό περιεχόμενο, ενώ η αγορά προϊόντων ουσιαστικά μεταφέρει  την ιδιοκτησία του προϊόντος από τον πωλητή στον αγοραστή. 
Για να θέσει σε ισχύ τα συμβόλαια ο συγκεκριμένος νόμος εισαγάγει νέες σύγχρονες μεθόδους, όπως τα  “click-on" συμβόλαια, οι άδειες μαζικού εμπορίου, οι ηλεκτρονικοί πράκτορες ή οι ηλεκτρονικοί "αυτό-βοηθοί" (electronic “self-help”).  Οι τελευταίοι, για παράδειγμα, δίνουν τη δυνατότητα στον πάροχο της άδειας να καταργήσει ψηφιακές πληροφορίες εάν υποπτευθεί παραβίαση του συμβολαίου. Εντούτοις, ένας μεγάλος αριθμός φυσικών προσώπων, οργανισμών και εταιρειών, αντιτάχθηκαν στον  UCITA υποστηρίζοντας ότι προστατεύει τους ηλεκτρονικούς παρόχους  αδειών, επιτρέποντας τους να καθορίζουν τους όρους των συμβολαίων χωρίς διαπραγματεύσεις και ότι υπηρεσίες των βιβλιοθηκών, όπως ο διαδανεισμός ή διατήρηση των ψηφιακών πληροφοριών θα απειληθούν από τον UCITA. Ισχυρίζονται επίσης ότι τέτοιου είδους άδειες δίνουν τη δυνατότητα να περιοριστούν ή να απαγορευτούν δραστηριότητες, οι οποίες θα ήταν επιτρεπτές από τους ισχύοντες έως τώρα εθνικούς και πολιτειακούς νόμους. Ανάμεσα στους πολέμιους του UCITA δυστυχώς δεν εμφανίζονται ενώσεις της ανώτατης εκπαίδευσης. Τα ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης χρειάζεται να αντιληφθούν το ρόλο τους ως οικονομικές οντότητες στη διαμόρφωση δημοσίων πολιτικών. Οι βιβλιοθηκονόμοι χρειάζεται να εκπαιδεύσουν τους διευθυντές τους ώστε να αντιλαμβάνονται τη σοβαρότητα και τον αντίκτυπο που έχουν πολιτικές όπως ο UCITA: πολιτικές οι οποίες αρχικά μπορεί να φαίνεται ότι δεν σχετίζονται με το ίδρυμα». 
ΛΕΞΙΚΟ

Α
academic ακαδημαϊκός 
academic digital collection ακαδημαϊκή ψηφιακή συλλογή
acquisition method τρόπος πρόσκτησης
allow επιτρέπω
authentication εξουσιοδότηση
authentication password κωδικός εξουσιοδότησης
B
born digital γεννημένος ψηφιακά, ψηφιακός 
C
case-by-case κατά περίπτωση
charge χρεώνω (ρ.), χρέωση (ον.) 

commercial reproduction εμπορική αναπαραγωγή
common practice κοινή πρακτική 
conventional συμβατικός 
copyright πνευματικά δικαιώματα
copyright owner κάτοχος πνευματικών δικαιωμάτων
creation type μορφή
credit αναφορά
D

deposit καταβολή
digitized ψηφιοποιημένος 
digitization ψηφιοποίηση 
F
factor παράγοντας
fair use δίκαιη χρήση
fee χρηματικό ποσό
I
individual ιδιώτης
interoperability διαλειτουργικότητα
L
leading πρωτοπόρος
license άδεια 
M

map αντιστοιχώ, αντιτοιχίζω (ρ.)
material υλικό
O

organization οργανισμός
owner κάτοχος
ownership ιδιοκτησία
P

permit επιτρέπω
policy model μοντέλο πολιτικής
practice πρακτική
private reproduction ιδιωτική αναπαραγωγή, 
αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση
public domain κοινόχρηστος, άνευ κυριότητας
purchase αγοράζω (ρ.) αγορά (ον.)
Q

qualitative ποιοτικός
quantitative ποσοτικός
T

third party τρίτος
type of material μορφή υλικού
U

username όνομα χρήστη
V
vary ποικίλω, διαφοροποιούμαι
voluntary εθελοντικά
voluntary deposit εθελοντική καταβολή
W

written permission έγγραφη άδεια
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