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Abstract. The work of a significant author are accompanied by a variety of artifacts ranging from the scholarly to the popular. In order to better support the needs of the scholarly community, digital libraries focused on the life and works of a particular author must be designed to assemble, integrate, and present the full scope of these artifacts. Drawing from our experiences with the Cervantes Project, we describe five intersecting domains that are common to similarly focused humanities research projects. Integrating the tools needed and the artifacts produced by each of these domains enables digital libraries to provide connections between diverse research communities.
Περίληψη. Το συγγραφικό έργο κάθε σημαντικού συγγραφέα συνοδεύεται από διάφορα άλλα δημιουργήματα, τα οποία ποικίλουν από ακαδημαϊκά ως έργα της λαϊκής μούσας. Για να υποστηρίζονται καλύτερα οι ανάγκες της ακαδημαϊκής κοινότητας, οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες που επικεντρώνονται στη ζωή και το έργο ενός μεμονωμένου συγγραφέα πρέπει να σχεδιάζονται έτσι ώστε να συγκεντρώνουν, να ενσωματώνουν και να παρουσιάζουν όλο το εύρος αυτών των δημιουργημάτων. Βασιζόμενοι στην εμπειρία μας με το πρόγραμμα Cervantes, περιγράφουμε πέντε αλληλοεπικαλυπτόμενους τομείς, κοινούς σε παρόμοια ερευνητικά ανθρωπιστικά προγράμματα. Η ενσωμάτωση των  απαραίτητων εργαλείων και των δημιουργημάτων που παράγονται σε κάθε έναν από αυτούς τους τομείς θα δώσει στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες τη δυνατότητα παροχής μοναδικών συνδέσεων μεταξύ διαφόρων ερευνητικών κοινοτήτων.
1.
Πρόλογος
Όπως και πολλά άλλα προγράμματα αφιερωμένα σε ένα μεμονωμένο συγγραφέα, η εργασία στο πρόγραμμα Cervantes αρχικά εστιάστηκε στη διατήρηση μίας περιεκτικής βιβλιογραφίας των ακαδημαϊκών ερευνών και στην παροχή πρόσβασης στα έργα του Miguel de Cervantes Saavedra (1547- 1616). Τα έργα του έγιναν διαθέσιμα μέσω της ιστοσελίδας του Προγράμματος Cervantes σε διάφορες εκδόσεις και αρκετές εκδοχές (πιστό αντίγραφο, παλαιο-ισπανικά, σύγχρονα ισπανικά, αγγλικά), μαζί με διεπαφές, υπερσυνδέσεις και μηχανές αναζήτησης ώστε να διευκολυνθεί η χρήση τους σε πολλαπλά επίπεδα. Αναπτύξαμε μια Ηλεκτρονική Σχολιασμένη Έκδοση (EVE) και τη διανθίζουμε με μία συλλογή κειμένων, τα οποία προηγούμενα δεν ήταν διαθέσιμα στους μελετητές του Cervantes. Ενώ η εργασία μας σε αυτές τις περιοχές βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη, παράλληλα επεκτείνουμε το εύρος του προγράμματός μας ώστε αυτό να περιλαμβάνει πηγές που υποστηρίζουν ιστορικές και βιβλιογραφικές έρευνες, έρευνες για την επίδραση του πολιτιστικού περιβάλλοντος του Cervantes στα γραπτά του και μελέτες λαϊκών και ακαδημαϊκών δημιουργημάτων βασισμένων ή εμπνευσμένων από τον Cervantes.
Καθώς διευρύνουμε το πεδίο μας, μπορούμε πλέον να ταξινομήσουμε καλύτερα το εύρος των ακαδημαϊκών ερευνητικών δραστηριοτήτων, που επικεντρώνονται σε έναν μεμονωμένο συγγραφέα και τους τύπους των πηγών που οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες πρέπει να παρέχουν, ώστε να υποστηρίζουν αυτές τις δραστηριότητες. Η ανθρωπιστική έρευνα που γίνεται σε αυτό το πρόγραμμα χαρακτηρίζεται από πολυάριθμους ερευνητές, οι οποίοι διεξάγουν λεπτομερείς μελέτες πάνω σε πολύ εξειδικευμένα, διεπιστημονικά ερευνητικά ερωτήματα.  Παραδείγματος χάριν, μερικοί ερευνητές ενδιαφέρονται για τις επεξηγηματικές (εικονογραφημένες) εκδόσεις του Δον Κιχώτη, άλλοι για τα ιστορικά και βιογραφικά αρχεία και άλλοι ακόμη και για τον αντίκτυπο του Cervantes στη μουσική. Αυτό με τη σειρά του εγείρει το ζήτημα του τρόπου παροχής ενδελεχών διασυνδέσεων μεταξύ των πηγών που αναπτύσσονται από τους διάφορους ερευνητές χωρίς να απαιτείται μεγάλος βαθμός ακόλουθης προσαρμογής τους—μια προσπάθεια η οποία απαιτεί εντατική και κοπιαστική εργασία την οποία δεν μπορούμε να διαθέσουμε. Ενώ έχουμε εστιάσει στη ζωή και το έργο του Cervantes, οι πρακτικές που έχουμε παρατηρήσει σε αυτό το πρόγραμμα είναι τυπικές πολλών εγχειρημάτων ανθρωπιστικών ερευνών. Το έργο ενός σημαντικού συγγραφέα ή, γενικότερα, ενός μεμονωμένου καλλιτέχνη (συγγραφέα, ζωγράφου, ποιητή, κ.λπ.) συνοδεύεται από ποικίλα δημιουργήματα τα οποία κυμαίνονται από ακαδημαϊκά έως λαϊκά και τα οποία εκτείνονται χρονικά από πριν από τη γέννηση του συγγραφέα μέχρι τη σημερινή εποχή. Συνεπώς, για να υποστηριχθεί πλήρως η έρευνα αυτή, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που επικεντρώνονται στη ζωή και το έργο ενός συγκεκριμένου συγγραφέα δεν μπορούν να περιορίζονται μόνο στην παρουσίαση των έργων του. ¶Αντ' αυτού, πρέπει να σχεδιάζονται ώστε να συγκεντρώνουν, να ενσωματώνουν και να παρουσιάζουν όλο το εύρος των δημιουργημάτων αυτών, κατά τρόπο που να διευκολύνει τις εξελιγμένες ερμηνευτικές στρατηγικές που απαιτούνται για την ακαδημαϊκή έρευνα.

Στην παρούσα εργασία θα πραγματευτούμε την αυξανόμενη κατανόηση που έχουμε του πεδίου των πρακτικών της ανθρωπιστικής έρευνας, βασιζόμενοι στο τρέχον έργο μας να ενημερώσουμε και να επεξηγήσουμε τα ευρήματά μας. Περιγράφουμε επίσης τις τρέχουσες προσπάθειές μας να χρησιμοποιήσουμε την αφηγηματική και θεματική δομή του πλέον αξιοσημείωτου έργου  του Cervantes, του Δον Κιχώτη, ώστε  να παρέχουμε ένα συνεκτικό μοτίβο, το οποίο χαρίζει μια φυσική, ενοποιητική δομή στα διάφορα δημιουργήματα του αρχείου μας.
2. Το Πρόγραμμα Cervantes
 Το Πρόγραμμα Cervantes αναπτύσσει μία ακολουθία εργαλείων τα οποία μπορούν να ομαδοποιηθούν σε έξι βασικά υποπρογράμματα: βιβλιογραφικές πληροφορίες, κειμενική ανάλυση¶κειμενική α, ιστορική έρευνα, μουσική, ex libris (ετικέτες πνευματικής ιδιοκτησίας του συγγραφέα), και εικονογράφηση των κειμένων. ¶Το σχήμα 1 περιλαμβάνει μια επισκόπηση του τρόπου ένταξης των δημιουργημάτων αυτών των υποπρογραμμάτων στο χρονοδιάγραμμα της ζωής και των γραπτών του Cervantes. ¶Ενώ κάθε μεμονωμένο υποπρόγραμμα είναι από μόνο του ενδιαφέρον, η πρωταρχική συμβολή της εργασίας μας πηγάζει από την ενσωμάτωση τους, η οποία μας δίνει τη δυνατότητα να συνδυάσουμε διαφορετικές και προηγουμένως μη συνδεόμενες έρευνες, κατά τρόπο που αυξάνει την αξία κάθε υποπρογράμματος.
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Σχήμα 1  Επισκόπηση χρονοδιαγράμματος
2.1
Βιβλιογραφίες

Οι βιβλιογραφίες είναι ίσως το πρωταρχικό δημιούργημα για την ανάπτυξη μίας ακαδημαϊκής «εταιρικής» μνήμης σε πολυάριθμες περιοχές. ¶Από το 1996 διατηρούμε μια περιεκτική βιβλιογραφία των ακαδημαϊκών δημοσιεύσεων σχετικά με τη ζωή και το έργο του Cervantes. ¶Αυτό δημοσιεύεται περιοδικά τόσο σε έντυπη όσο και σε διαδικτυακά προσβάσιμη ηλεκτρονική μορφή. ¶Έχουμε εφαρμόσει ένα ευέλικτο, προσανατολισμένο προς τη βάση δεδομένων εργαλείο ώστε να διαχειριζόμαστε μεγάλης κλίμακας, σχολιασμένες βιβλιογραφίες. ¶Αυτό το εργαλείο υποστηρίζει τους ταξινομικούς πίνακες και τα εργαλεία ελέγχου που απαιτούνται για τη διατήρηση μιας βιβλιογραφίας με χιλιάδες αρχεία.
2.2     Κειμενική Ανάλυση
Στα πρώτα στάδια του προγράμματος ασχοληθήκαμε επίσης με τους αρχικούς πόρους που χρησιμοποιούνται στην παραδοσιακή κειμενική ανάλυση – της έκδοσης και τα σχόλια. ¶Αναπτύξαμε μια ηλεκτρονική έκδοση προερχόμενη από πολλές πηγές(EVE)
, τη διεπαφή με τον αναγνώστη (VERI), και μία μεταβλητή για τον  συγγραφέα (MVED), ενώ χτίζουμε  μια συλλογή το εύρος της οποίας δεν ήταν  προηγουμένως διαθέσιμο στο μελετητή του Cervantes. 
Αυτή την περίοδο, οι ψηφιακές εικόνες δέκα αντιγράφων της  έκδοσης princeps του 1605, ενός αντιγράφου της  princeps έκδοσης του 1615 και ενός αντιγράφου της τρίτομης έκδοσης Bowle (1781) είναι απευθείας προσβάσιμες.  Εννέα αντίγραφα της έκδοσης princeps του 1605 συνδέουν τις αντίστοιχες μεταγραφές όλου του κειμένου με τις εικόνες των σελίδων και εργαζόμαστε αυτή την περίοδο για την προσθήκη οκτώ αντιγράφων της έκδοσης princeps του 1615 (με τις μεταγραφές) και περίπου είκοσι πέντε αντίγραφα των μεταγενέστερων εκδόσεων. Αν και η παρουσίαση των κειμένων εστιάζει στην έντυπη έκδοση, αξιοποιούμε το ηλεκτρονικό μέσο για να αναδιαμορφώσουμε τη μορφή των βιβλίων, παραδείγματος χάριν προσφέροντας μεγάλη εστίαση σε τμήματα της πολύτομης έκδοσης Bowle η οποία είχε εκδοθεί παλαιότερα ως χωριστά βιβλία. ¶Έχουμε χρησιμοποιήσει χρονοδιάγραμμα για να απεικονίσουμε τις παραλλαγές και τον έλεγχο των μεταγραφών. ¶ 

2.3 
Ιστορική Έρευνα¶
Για να υποστηρίξουμε καλύτερα την πρόσβαση στα ιστορικά και βιογραφικά στοιχεία, αναπτύσσουμε εργαλεία που εντοπίζουν ημερομηνίες, πρόσωπα και μέρη σε μία συλλογή 1600 περίπου επίσημων τεκμηρίων που αναφέρονται  στον Cervantes και την οικογένεια του. Μόλις εντοπιστούν οι πληροφορίες αυτές¶Μόλις εντοπιστόυν οι πληροφορίες αυτέςΜ χρησιμοποιούνται αυτόματα για να δημιουργήσουν πυκνές συνδέσεις πλοήγησης και για να υποστηρίξουν την απεικόνιση της συλλογής. Οι βιογραφίες και οι χρονολογίες που αναφέρονται στον Cervantes και την οικογένεια. του θα ενσωματωθούν σε αυτήν την συλλογή, συνδέοντας τα γεγονότα, πρόσωπα, και μέρη με το  υλικό των αρχικών πηγών.
2.4  
Μουσική
Προσφάτως έχουμε αρχίσει να εργαζόμαστε με μία ψηφιακή συλλογή που ερευνά τις αλληλεπιδράσεις της μουσικής και του Cervantes. ¶Θα περιλαμβάνει τις αναλυτικές πληροφορίες για τα μουσικά όργανα που αναφέρονται από τον  Cervantes (εικόνες, ήχος, περιγραφές, κ.λπ.). Θα οργανώνει επίσης τα τραγούδια, τους χορούς, και άλλα μουσικά έργα που εμπνεύστηκαν από τον DQ
 γύρω από τα αφηγηματικά και θεματικά στοιχεία του κειμένου. ¶Αυτή η συλλογή θα χρησιμοποιηθεί για να βοηθήσει τους μελετητές που ερευνούν την ενημέρωση του Cervantes σχετικά με τις μουσικές τάσεις της εποχής  του, την επιρροής αυτής της μουσικής στα κείμενά του και τη επόμενη ερμηνεία των έργων του Cervantes από διάφορους μουσικούς. Συγκεκριμένα, τους παρέχει την πρόσβαση σε παρτιτούρες εκτέλεσης  που γράφτηκαν για τον Cervantes, πραγματεύσεις μουσικών που εμφανίζονται στη μουσική της εποχής του Cervantes και στον τρόπο που αυτά τα θέματα απεικονίζονται στα γραπτά τους, σε ιστορικές σημειώσεις, σε βιβλιογραφικές πληροφορίες και σε ηχητικά παραδείγματα.
2.5   Ex Libris
Έχουμε συγκεντρώσει μια ψηφιακή συλλογή περισσότερων από 1300 ex libris (ετικέτες πνευματικής ιδιοκτησίας του συγγραφέα) που εμπνεύστηκαν ή βασίστηκαν στον DQ. ¶Αυτά τα ex libris λαμβάνονται από τη δανεισμένη συλλογή στο πρόγραμμα Cervantes του Δοκτορ Gian Carlo Torre. Η ¶ΗΗησυλλογή του είναι από τις σημαντικότερες στον κόσμο. Πλέον, με την ψηφιακή μορφή της, είμαστε σε θέση να προσφέρουμε, για πρώτη φορά, εύκολη πρόσβαση και παραπομπή σε ένα σύγχρονο καλλιτεχνικό σώμα που επεκτείνει την εικονογραφία και την οπτική ανάγνωση του DQ ενώ παράλληλα προσφέρει μια διεισδυτική ματιά στον εικονικό μετασχηματισμό του κειμένου στο 20ό αιώνα.
2.6    Εικονογράφηση Κειμένων
Τέλος, έχουμε συγκεντρώσει μια εκτενή συλλογή από εικόνες από τις διάφορες εκδόσεις του DQ. Το πρόγραμμα Cervantes, σε συνεργασία με την Cushing Memorial Library του A & M University του Τέξας, έχει αποκτήσει σχεδόν 400 αντίγραφα των εικονογραφημένων εκδόσεων του DQ που δημοσιεύονται μεταξύ 1620 και 2004. Προς το παρόν έχουμε ψηφιοποιήσει περισσότερες από 4000 εικόνες, προερχόμενες από τις 74 πιο σημαντικές εκδόσεις. Αυτές οι απεικονίσεις κωδικοποιούνται με τις λεπτομερείς πληροφορίες μεταδεδομένων σχετικά με τα καλλιτεχνικά χαρακτηριστικά γνωρίσματά τους (π.χ. καλλιτέχνης, ημερομηνία, μέγεθος, ύφος, τεχνοτροπία) και το λογοτεχνικό περιβάλλον τους (π.χ. θεματικά και αφηγηματικά στοιχεία, χαρακτήρες). Αυτή η εικονογραφημένη συλλογή διευκολύνει τις έρευνες σχετικά με την ερμηνεία του DQ από τους καλλιτέχνες ανά τους αιώνες, τους πολιτιστικούς, πολιτικούς, και ηθικούς παράγοντες που έχουν επηρεάσει αυτές τις ερμηνείες, καθώς και την τεχνική και υφολογική ιδιαιτερότητα του κάθε μεμονωμένου καλλιτέχνη. 
Προγραμματίζουμε να ενισχύσουμε αυτήν την συλλογή με εργαλεία αντιπαραβολής που θα διευκολύνουν την πρόσβαση σε αυτές τι¶ς εικόνες. ¶Αυτά περιλαμβάνουν αντιπαραβολές βάση των βιβλίων που επιτρέπουν την τοποθέτηση της εικόνας στο αρχικό φυσικό, αφηγηματικό ή θεματικό πλαίσιο, φυσικές παραβολές που ομαδοποιούν τις εικόνες σύμφωνα με το συγγραφέα, το ύφος, το μέγεθός τους κ.λπ., και τις προσαρμοσμένες παραβολές που δημιουργούνται ή που προσαρμόζονται  από τους χρήστες.

2.7
Αφηγηματική και θεματική δομή ως ευέλικτο μοτίβο  ¶
Αυτές οι έξι γραμμές έρευνας προέρχονται από διακριτές ακαδημαϊκές παραδόσεις και προσφέρουν διαφορετικές οπτικές γωνίες. Τις συνδέει ωστόσο ο κοινός στόχος τους να βελτιώσουν την κατανόηση των κειμένων του Cervantes και τον αντίκτυπο αυτών στην ανθρώπινη εμπειρία. Ιστορικά, η ενότητα αυτής της έρευνας έχει χαθεί λόγω πραγματολογικών  δυσκολιών του εντοπισμού και της πρόσβασης και σtη σχετική πανεπιστημιακή ακαδημαϊκή έρευνα. Οι ψηφιακοί πόροι που αναπτύσσουμε  βοηθούν στη γεφύρωση αυτών  των πεδίων, συνενώνοντας τα ερευνητικά αποτελέσματα σε μια ενιαία ψηφιακή βιβλιοθήκη που δομείται βάση των αφηγηματικών και θεματικών στοιχείων του DQ.
Για να γεφυρώσουμε αυτά τα πεδία, αρκείτε απλά να δημοσιεύσουμε "on-line" τα αρχεία των δημιουργημάτων. ¶Για να υποστηρίζουν επαρκώς τον ανθρωπιστικό ερευνητή, οι συνδέσεις μεταξύ αυτών των υποπρογραμμάτων πρέπει να τυγχάνουν αναγνώρισης και οι συλλογές να εμπλουτιστούν με διασυνδέσεις. Μια βασική πρόκληση που αντιμετωπίζουμε, δεδομένου ότι αναπτύσσουμε αυτούς τους πόρους, είναι η υποστήριξη της ολοκλήρωση αυτών των πόρων χωρίς απαίτηση ενός δείκτη κωδικοποίησης - στόχος που ο από μόνος του θα ήταν σημαντικό εγχείρημα.
Η προσέγγισή μας  στρέφεται και στην αναγνώριση και το μαρκάρισμα των αφηγηματικών και θεματικών στοιχείων στα κείμενα, παρά τη στήριξη σε παραδοσιακότερους  δεσμούς θέσεων στους τυπωμένους τόμους σειράς (παραδείγματος χάριν, αριθμος σελίδων και γραμμών). Υπέρ αυτής της προσέγγισης, έχουμε αναπτύξει ταξινομίες και ελεγχόμενα λεξιλόγια και κωδικοποιούμε τον DQ και άλλα έργα του Cervantes χρησιμοποιώντας τα πρότυπα TEI. Το κείμενο διαιρείται φυσικά σε κεφάλαια που υποδιαιρούμε περαιτέρω για να καταδείξουμε τις αφηγηματικές μονάδες μέσα σε εκείνα τα κεφάλαια. Κάθε μία από αυτές τις μεγαλύτερες και μικρότερες αφηγηματικές  ενότητες φέρει μια σύντομη περιγραφή και μαρκάρεται με τις ταξινομικές κατηγορίες, τα κύρια θέματα και κυρίαρχες διαθέσεις της. Τα παραδείγματα των ταξινομικών κατηγοριών περιλαμβάνουν το κεφάλαιο, τη θέση, την κατεύθυνση, το επεισόδιο, την περιπέτεια, τη δράση, και το χαρακτήρα. Τα παραδείγματα των θεμάτων περιλαμβάνουν την τρέλα, την αγάπη, το φαγητό, το παιχνίδι, τη γοητεία, τους ιπποσύνη, την ευγένεια, τη δικαιοσύνη, την ελευθερία, και τη βία. Τα παραδείγματα των διαθέσεων περιλαμβάνουν την παρωδία, την κωμωδία, την ειρωνεία , και τη σάτιρα.
Ενώ αυτό γίνεται, άλλοι πόροι μπορούν να είναι τα καθορισμένα μεταδεδομένα που προσδιορίζουν τις σχέσεις αυτών με τη δομή του κειμένου. Αυτή η προσέγγιση μας επιτρέπει να ενσωματώσουμε αυτόματα τα νέα δημιουργήματα καθώς αυτά προστίθενται στις συλλογές, παρέχοντας παράλληλα συνδέσεις από το νέα δημιούργημα προς τους ήδη υπάρχοντες πόρους και από τα υπάρχοντα δεδομένα προς το νέο δημιούργημα.
3  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Η εμπειρία μας με αυτό το πρόγραμμα μας έχει ενθαρρύνει να επανεξετάσουμε προσεκτικά τις πρακτικές που χαρακτηρίζουν τη ακαδημαϊκή έρευνα που επικεντρώνεται σε έναν μεμωνομένο συγγραφέα και τους τύπους πόρων που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να παρέχουν για να υποστηρίζουν επαρκώς αυτές τις πρακτικές. Η εργασία που διεξάγουμε αυτήν την περίοδο σαφώς και δεν περιορίζεται στη μελέτη των έργων του Cervantes και το σχολιασμό αυτών. Επεκτείνεται στη ζωή του γενικά, σε ιστορικά έγγραφα της εποχής του, στο πολιτιστικό πλαίσιο όπου εντάσσεται ο Cervantes και τα έργα του, καθώς και στα ακαδημαϊκά και λαϊκά δημιουργήματα που βασίστηκαν ή εμπνεύστηκαν από αυτά. ¶ Το σχήμα 2 παρουσιάζει ένα διάγραμμα Venn που επεξηγεί τις σχέσεις μεταξύ των ερευνητικών αυτών τομέων. Πιστεύουμε ότι αυτή η άποψη περιγράφει γενικά όλες τις προσπάθειες ανθρωπιστικών ερευνών που εστιάζουν στη ζωή ενός μεμονωμένου συγγραφέα ή, γενικότερα, ενός μεμονωμένου καλλιτέχνη (συγγραφέα, ζωγράφου, ποιητή, κ.λπ.). Σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφουμε κάθε μία από αυτές τις περιοχές, αντλώντας υλικό από την εμπειρία μας στο πρόγραμμα Cervantes ώστε να επεξηγήσουμε τα κεντρικά σχετικά ζητήματα.
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Σχήμα 2 Σχέσεις μεταξύ ερευνητικών περιοχών
3.1   Συλλογές
Η συγκέντρωση και παρουσίαση μιας συλλογής του έργου ενός συγγραφέα είναι κεντρική σε οποιοδήποτε πρόγραμμα φέρεται ως μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που υποστηρίζει την έρευνα σχετικά με έναν μεμονωμένο συγγραφέα. Ο Mc Gann έχει σαφώς αποδείξει τα πιθανά πλεονεκτήματα στη μελέτη κειμένων των ψηφιακών πόρων έναντι των προσεγγίσεων που βασίζονται στα παραδοσιακά έντυπα μέσα και έχει παρουσιάσει το όραμά του για μια ανθρωπιστική έρευνα βασισμένη σε ψηφιακούς πόρους. Πολυάριθμα προγράμματα έχουν αναλάβει το όραμά του, συμπεριλαμβανομένου, μεταξύ άλλων, του Αρχείου Rossetti, του αρχείου για τις Ιστορίες του Canterbury, και το Πρόγραμμα Picaso. Παρόλο που αυτός είναι ο μικρότερος και καλύτερα καθορισμένος τομέας στα προγράμματαανθρωπιστικών ερευνών, ωστόσο δεν είναι καθόλου απλός. Απαιτούνται εργαλεία για την υποστήριξη της κειμενικής κριτικής των παλαιότερων κειμένων. Δύσκολες αποφάσεις πρέπει να ληφθούν: Πώς πρέπει να παρουσιαστούν εικονικά τα κείμενα; Η αρχική δομή του βιβλίου πρέπει να διατηρηθεί; Ποια κείμενα πρέπει να θεωρηθούν ανώτερα όταν έχουν γίνει αναθεωρήσεις του κειμένου από το συγγραφέα (π.χ. πρέπει η τελευταία έκδοση του κειμένου που δημοσιεύθηκε κατά τη διάρκεια ζωής του συγγραφέα να θεωρηθεί ανώτερη, ή είναι όλες οι εκδόσεις ίσης αξίας); Τα μεμονωμένα αντίγραφα είναι σημαντικά αυτά καθ’ αυτά ή μόνο ως υποδείγματα μιας έκδοσης; Είναι αρκετό να παρέχουμε μια κειμενική αναπαράσταση του αρχικού κειμένου ή πρέπει να προσφέρουμε πιστά αντίγραφα των αρχικών σελίδων;
Μέσα στο πρόγραμμα Cervantes έχουμε διαπιστώσει ότι αυτές οι αποφάσεις πρέπει να αξιολογηθούν προσεκτικά όχι μόνο βάσει κάθε γενικού προγράμματος, αλλά και μέσα σε κάθε πρόγραμμα βάσει μιας πιο λεπτομερούς ανάλυσης η οποία να επικεντρώνεται στη φύση των ερωτημάτων της συγκεκριμένης έρευνας. Για την πλειοψηφία των έργων του Cervantes (π.χ. Novelas ejemplares, La Galatea, κ.λπ.) περιοριστήκαμε στο¶περιοριστήκαμε να παρέχουμε τις κειμενικές μεταγραφές του έργου σε ποικίλες εκδόσεις (παλαιο-ισπανικά, σύγχρονα ισπανικά, αγγλικές μεταφράσεις). Αυτό απεικονίζει τη σχετικά ήσσονα σπουδαιότητά τους στο σώμα του έργου του Cervantes. Από την άλλη, δώσαμε πολύ περισσότερη προσοχή σε αυτά τα ερωτήματα όσον αφορά την ανάπτυξη των πόρων για τον DQ. Το αντίγραφο και οι κριτικές εκδόσεις μας αποτελούν το σημαντικότερο μέρος του κειμενικού αρχείου μας που αφορά στο έργο του Cervantes. Ως επί το πλείστον, διατηρήσαμε την αρχική δομή του βιβλίου στην παρουσίαση αυτών των εκδόσεων, αλλά στην έκδοση Bowle ανασχηματίζουμε τη δομή της προκειμένου να ευθυγραμμίσουμε το τμήμα των σχολίων στον τρίτο τόμο με τις αντίστοιχες σελίδες στους πρώτους δύο τόμους. Το σπάσιμο της δομής του βιβλίου, παραδείγματος χάριν για να φέρει δύο διαφορετικές εκδόσεις κοντά για λόγους σύγκρισης ή για να ενσωματώσει τις εικόνες και τα σχόλια που δεν ήταν αρχικά μέρος του κειμένου, είναι πιθανό να γίνει ένα πιο προεξέχον χαρακτηριστικό γνώρισμα της προσέγγισής μας. Ανάλογα με τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα μιας ιδιαίτερης έκδοσης, έχουμε λάβει τις διαφορετικές αποφάσεις για την πρωτοκαθεδρία των αντιγράφων. Για τη princeps έκδοση, κάθε ένα από τα υπάρχοντα αντίγραφα είναι διαφορετικό και ως εκ τούτου σημαντικό. Για την έκδοση Bowle, ένα αντίγραφο είναι επαρκές για να χρησιμεύσει ως ένα υπόδειγμα των εκδόσεων ως αφηρημένη οντότητα. Στην απόφαση μεταξύ κειμένου εναντίον της αντιπροσώπευσης αντιγράφων του κειμένου, η απάντησή μας έχει εξαρτηθεί πάλι από τις ερευνητικές ερωτήσεις λεπτομερειών. Για το στόχο της κειμενικής κριτικής, και τα πλήρη αντίγραφα κειμένων και οι εικόνες των αρχικών σελίδων απαιτούνται για να υποστηρίξουν επαρκώς τους αναλυτικούς σχετικούς στόχους. ¶Για πολλές από τις πιο πρόσφατες εκδόσεις στις οποίες οι παραλλαγές μεταξύ του κειμένου της νέας έκδοσης και "του αρχικού" είναι λιγότερο σημαντικές, είμαστε ικανοί να παρέχουμε μόνο μια έκδοση αντιγράφων. Αυτό απεικονίζει το ακαδημαϊκό ενδιαφέρον της υπό μορφή δημοσίευσης όπως άλλαξε από έκδοση σε έκδοση παρά στις λιγότερο σημαντικές αλλαγές στο περιεχόμενο του κειμένου.
3.2    Η  Ζωή του Συγγραφέα
Η εργασία ενός συγγραφέα καλύπτεται μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο της ζωής του και σχεδόν όλο το πρόγραμμα που στρέφεται σε έναν μοναδικό συγγραφέα καταβάλλει προσπάθεια να παρουσιαστεί τουλάχιστον ένα ελάχιστο ποσό πληροφοριών για τη ζωή του. Η πρόσβαση στις αναλυτικές πληροφορίες για τη ζωή του συγγραφέα είναι σημαντική στην ακαδημαϊκή εργασία για δύο ευρείς λόγους. Πρώτον, μια βιογραφική κατανόηση του συγγραφέα μπορεί να οδηγήσει στις ιδέες και στα κίνητρα για τις προοπτικές που επηρεάζουν τις γραφές του. Δεύτερον, η εκμάθηση περισσότερων πληροφοριών για τη ζωή του συγγραφέα είναι ενδιαφέρουσα ιδίων δικαίωμα. Αποτελεί το αντικείμενο και της ακαδημαϊκής έρευνας και λαϊκού ενδιαφέροντος (όπως υποδεικνύεται από την ύπαρξη των τηλεοπτικών σταθμών, όπως το κανάλι βιογραφιών). Η ενσωμάτωση των βιογραφικών πληροφοριών σε ένα ακαδημαϊκό αρχείο ενισχύει τον αναγνώστη να καταλάβει προωθώντας έναν διάλογο μεταξύ των μελετών των εργασιών του συγγραφέα και των βιογραφικών πληροφοριών.

Τα παραδοσιακά ακαδημαϊκά εργαλεία για τη ζωή ενός ατόμου αναγνωρίζουν καλά και περιλαμβάνουν τις βιογραφίες και τις χρονολογίες. Αυτά υποστηρίζονται συχνά από τα έργα ζωγραφικής, τους χάρτες και άλλα υλικά. Αυτοί είναι δευτεροβάθμιοι πόροι, εντούτοις, είναι περιορισμένοι και στη δυνατότητά τους να υποστηρίξουν την ανακάλυψη των νέων πληροφοριών. Παρόμοιος με τον τρόπο, με τον οποίο χρησιμοποιεί ο Mc Gann, το αντίγραφο - προσέγγιση κειμένων στην κειμενική κριτική για την επιλογή ενός επιτακτικού κεντρικού κειμένου και την περιγραφή των διαφορών του με άλλο, είναι τα περιθωριοποιημένα κείμενα, μια βιογραφία μπορεί να θεωρηθεί πως ιδρύει, "επιτακτικό" αφήγημα της ζωής του συγγραφέα, που στέλνει άλλα ενδεχομένως σημαντικά στοιχεία. Ενώ αυτό μπορεί να είναι χρήσιμο για πολλούς λόγους. Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα ενός ψηφιακού αρχείου είναι να βοηθηθούν τους μελετητές (και το κοινό) στην εύρεση του τρόπου τους μέσω των διαθέσιμων πληροφοριών που αναπτύσσουν και που χρησιμοποιούν τις μοναδικές ερμηνευτικές προοπτικές τους. Το σύνολο στα πλαίσια μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, που έρευνα στη ζωή του συγγραφέα μπορεί να ωφεληθεί όχι μόνο από τις ρητά βιογραφικές πληροφορίες που παρέχονται  συνήθως, αλλά και από τις άλλες πληροφορίες στα αρχεία που υποστηρίζουν την ιστορική έρευνα και τις πληροφορίες για το σύγχρονο πολιτιστικό πλαίσιο του συγγραφέα. Σε αυτό το περιβάλλον, οι βιογραφίες μπορούν να χρησιμεύσουν ως τα σχολιασμένα ίχνη και οι συντάκτες τους ως πρωτοπόροι σε τρόπους παρόμοιους με εκείνους που προβλέπονται από τον Bush.. Αυτή η τοποθέτηση απεικονίζει μια διαφορετική προοπτική σε αυτήν την περιοχή της ακαδημαϊκής έρευνας και αντέχει οικονομικά τις νέες δυνατότητες για την έρευνα χωρίς περιορισμό των μελετητών στην ενιαία ερμηνεία που παρουσιάζεται από το βιογράφο.
Το πρόγραμμα Cervantes έχει παράσχει από καιρό την πρόσβαση στα παραδοσιακά εργαλεία της βιογραφικής έρευνας (που περιορίζεται κοντά πάντα - παρόντες περιορισμοί πνευματικών δικαιωμάτων.) Για να αυξήσουμε αυτήν την προσέγγιση με την εκτενή συλλογή των αρχικών υλικών πηγής που προέρχονται από τα επίσημα έγγραφα που συλλέγονται από Sliwa καθώς επίσης και τα αποτελέσματα της έρευνας στη συνειδητοποίηση Cervantes των σύγχρονων μουσικών θεμάτων. Ενώ αυτές οι δύο συλλογές είναι ευδιάκριτα υποπρογράμματα, εργαζόμαστε για να τα ενσωματώσουμε στη γενική δομή του αρχείου μας προκειμένου να επιτραπούν οι έρευνες και το κοινό για να κερδίσουμε μια καλύτερη κατανόηση της ζωής του Cervantes.
 3.3    Ιστορικά Έγγραφα
Και η ζωή και οι εργασίες του συγγραφέα ενσωματώνονται μέσα, εν τούτοις μην καλυμμένες κοντά, σε ένα ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο. Η παροχή των πόρων για να ενημερώσει και να διευκρινίσει την κατανόηση των μελετητών αυτού του ιστορικού πλαισίου ενισχύει την κατανόησή τους, και τη δέσμευση τους με τον συγγραφέα. Από μια διαφορετική προοπτική, που ερευνά τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ ενός ιδιαίτερου καλλιτέχνη και του ιστορικού πλαισίου στις οποίες αυτός και η εργασία του ενσωματώνονται μπορεί να βοηθήσει τους μελετητές να καταλάβουν καλύτερα τις σημαντικές απόψεις για το ιστορικό πλαίσιο. Για να υποστηρίξουν τις ερευνητικές προσπάθειες σε αυτήν την περιοχή, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να παρέχουν την πρόσβαση στα σχετικά ιστορικά έγγραφα και τα ερευνητικά αποτελέσματα. Αυτό ανοίγει το προκλητικό θέμα ποιων ιστορικών πόρων, το οποίο οφείλει να περιληφθεί σε μια βιβλιοθήκη. Ενώ πολλοί πόροι μπορούν να είναι ενδεχομένως χρήσιμοι, η συμπερίληψη πάρα πολλών πληροφοριών θα μπορούσε να μειώσει τη βιβλιοθήκη , όχι απαραίτητα να την εκτρέψει από την ιδεολογική εστίασή της. Μια εναλλακτική λύση θα ήταν να αναπτυχθούν οι ενισχυτικές συλλογές. Παραδείγματος χάριν, κάποιος θα μπορούσε να φανταστεί μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που στράφηκε στη συλλογή των ιστορικών πόρων για την Ισπανία και τη δυτική Μεσόγειο μεταξύ των 15ου και 17ου αιώνων που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν το έργο του Cervantes καθώς επίσης και διάφορα άλλα παρόμοια ανθρωπιστικά αρχεία. 
Από την πρακτικότερη σκοπιά, αυτό το πρόβλημα είναι συχνά πολύ απλούστερο από τις ανωτέρω εκτιμήσεις. Λίγα προγράμματα που στρέφονται στη ζωή και την εργασία ενός μοναδικού συγγραφέα έχουν πρόσβαση στις συλλογές του πεδίου, παραδείγματος χάριν, των συλλογών του Λονδίνου του προγράμματος Perseus ή των πόρων για να την ψηφιοποιήσουν. Κατά συνέπεια, οι αρχικές εκτιμήσεις γίνονται προσδιορίζοντας κατάλληλα το μέγεθος των συλλογών που είναι διαθέσιμες και πολύ σχετικές με τη ζωή και την εργασία του  συγγραφέα.  Μόλις μια συλλογή είναι κατάλληλη, η περαιτέρω εργασία θα απαιτηθεί για να καθορίσει αποτελεσματικά πώς αυτή η συλλογή πρέπει να ενσωματωθεί στο σώμα των χειροποίητων αντικειμένων που διατηρούνται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. Όταν συγκρίνεται με τα χειροποίητα αντικείμενα που συλλέγονται με στενότερο στόχο την έρευνα για τη ζωή του συγγραφέα και την εργασία του, αυτή η περιοχή γίνεται απέραντη. Η διαδικασία για ποια χειροποίητα αντικείμενα και ποιες συλλογές θα είναι οι ευεργετικότερες εξαρτάται σημαντικά από τις ιδιοσυγκρασιακές ανάγκες των ιδιαίτερων ερευνητικών κοινοτήτων και από την τρέχουσα διαθεσιμότητα των υλικών.
 Μέσα στο πρόγραμμα Cervantes, έχουμε παράσχει την πρόσβαση στη συλλογή 1600 επίσημων εγγράφων σχετικά με τη ζωή του Cervantes και της οικογένειάς του όπως αναφέρεται νωρίτερα. Η διαθεσιμότητα και η σαφής σχετικότητα αυτής της συλλογής δίνουν μια προφανή απάντηση στο θέμα εάν άξιζε ή όχι την ενσωμάτωση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη μας. Οι προσπάθειές μας στην ενσωμάτωση του αρχείου μας στο μεγαλύτερο πλαίσιο στρέφονται αυτήν την περίοδο στην ανάπτυξη των εργαλείων για την υποστήριξη του ονομαστικού προσδιορισμού οντοτήτων και του προσδιορισμού άλλων ενδεχομένως σχετικών πληροφοριών (η τιμή των αυγών στη Μαδρίτη). Δεδομένου ότι αυτό γίνεται, θα είμαστε σε θέση να ενσωματώσουμε αυτά τα αρχικά αρχεία πηγής καλύτερα με τις βιογραφικές πληροφορίες που είναι ήδη παρούσες στο αρχείο μας. Η ερώτηση για το πώς να ενσωματωθούν αυτές οι πληροφορίες με το κείμενο του Cervantes παραμένει: να δοθούν καρποφόρες περιοχές για τη μελλοντική έρευνα.
3.4    Σύγχρονος πολιτισμός
Μια πολύ σχετική γραμμή έρευνας μελετά τη φύση της δέσμευσης του συγγραφέα με το σύγχρονο πολιτιστικό πλαίσιο στο οποίο αυτός και η εργασία του ενσωματώνονται. Μέχρι ποιο σημείο γνώριζε ένας συγγραφέα ένα δεδομένο πολιτιστικό θέμα και πώς αυτή η συνειδητοποίηση είχε επιπτώσεις στις γραφές του; Ποια επίδραση άσκησε ο συγγραφέα στους συγχρόνους του; Πώς η εργασία ενός συγγραφέα ενημερώνει άλλες ερωτήσεις για τον πολιτισμό του; Ενσωματώνοντας τα πολιτιστικά χειροποίητα αντικείμενα και τους πόρους σε μια ενιαία ψηφιακή βιβλιοθήκη συγγραφέων βοήθησε επίσης τους αναγνώστες με την παροχή της πρόσβασης στις πληροφορίες για την ενσωμάτωση του πολιτισμού του συγγραφέα που μπορεί να είναι έξω από το πεδίο της πείρας του αναγνώστη. Όπως και στις συλλογές των ιστορικών πόρων, το πεδίο της εργασίας που θα μπορούσε να ενσωματωθεί στις εγκαταστάσεις της ενσωμάτωσης για την συνειδητοποίηση του πολιτισμού του συγγραφέα είναι απέραντο. Τα παραδείγματα των πολιτιστικών στοιχείων που θα μπορούσαν να ενσωματωθούν περιλαμβάνουν το λογοτεχνικό, ποιητικό, μαγειρικό, κοινωνικό, δραματικό, και μουσικό πολιτισμό. Πάλι, οι πόροι που επιτρέπεται να συνυπολογίζονται εξαρτώνται σημαντικά από τα χαρακτηριστικά της ζωής και της εργασίας του συγγραφέα καθώς επίσης και από τα κρίσιμα ζητήματα που συζητούνται αυτήν την περίοδο στη ακαδημαϊκή κοινότητα.
Η εργασία μας στην ανάπτυξη ενός αρχείου μουσικής σχετικού με  τον Cervantes έχει ένα σημαντικό συστατικό που εξετάζει τα πολιτιστικά στοιχεία της εποχής του Cervantes. Ενσωματώνουμε τις πληροφορίες που συνδέουν τα κείμενα του Cervantes με τις πληροφορίες για τα μουσικά όργανα που αναφέρονται. Δεδομένου ότι πολλά από αυτά τα όργανα δεν είναι οικεία στους σύγχρονους αναγνώστες ή έχουν σημαντικές αλλαγές στη μορφή, οι συνδέσεις θα βελτιώσουν το βάθος της κατανόησης κειμένων μας. Από μια πιο ακαδημαική προοπτική, αυτή η συλλογή θα περιγράψει πώς σημαντικά θέματα και αντικείμενα που βρίσκονται στη μουσική της εποχής του Cervantes μπορούν να απεικονιστούν στις γραφές του. Αυτό διευκολύνει την εξερεύνηση της συνειδητοποίησης αυτής της πτυχής του πολιτισμού του Cervantes και προσφέρει τις πιθανές ιδέες στην πρόθεσή του.
3.5   Λαϊκά και ακαδημαϊκά χειροποίητα αντικείμενα
Εννοιολογικά, η συγκέντρωση, η ανάλυση, και η παρουσίαση του σώματος των λαϊκών και ακαδημαϊκών χειροποίητων αντικειμένων ή η εμπνευσμένη εργασία από ένα συγγραφέα είναι η μεγαλύτερη περιοχή για την υποστήριξη της ακαδημαϊκής έρευνας. Αυτά τα παράγωγα χειροποίητα αντικείμενα βρίσκονται σε μια συνέχεια από τα αποτελέσματα της ακαδημαϊκής έρευνας από τη μία δημοφιλή, ασήμαντα από την άλλη. Στον ακαδημαϊκό χώρο, και αυτά τα χειροποίητα αντικείμενα περιλαμβάνουν τις κρίσιμες εκδόσεις, τα διαγράμματα, και τις ακαδημαϊκές γραφές για όλες τις πτυχές της ζωής και της εργασίας του συγγραφέα. Ένα σαφές παράδειγμα της έρευνας που στρέφεται σε αυτά τα χειροποίητα αντικείμενα είναι οι σχολιασμένες βιβλιογραφίες. Στο άλλο άκρο του φάσματος είναι τα λαϊκά χειροποίητα αντικείμενα, συμπεριλαμβανομένων των αναμνηστικών, των καρτών εμπορικών συναλλαγών, των παιχνιδιών, των περιτυλιγμάτων, και των αφισών. Μεταξύ αυτών των δύο άκρων βρίσκεται ένα παρά πολύ διαφορετικό σύνολο χειροποίητων αντικειμένων που ενοποιούνται από την κοινή παράγωγο θέση τους.
Μερικά παραδείγματα από την εργασία μας μέσα στο πρόγραμμα Cervantes θα βοηθήσουν να επεξηγήσουν μερικές από τις δυνατότητες αυτής της κατηγορίας της ακαδημαϊκής έρευνας καθώς επίσης και τον τύπο υποστήριξης που μια ψηφιακή βιβλιοθήκη μπορεί να παρέχει. Η συλλογή της μουσικής μας, εκτός από την παροχή των πόρων για τη μουσική κατά τη διάρκεια της ζωής του Cervantes, δίνει επίσης μια σημαντική έμφαση στη συλλογή που εκείνη η μουσική είναι βασισμένη. Αυτό επίσης παρέχει μία μοναδική προοπτική στο κείμενο του Cervantes με φερόμενο αντικείμενο από αυτό το μοναδικό ερμηνευτικό μέσο εγγύτητας, την ερμηνεία αυτού του κειμένου. Δύο συλλογές μας που εστιάζουν στα καλλιτεχνικά στοιχεία που προστέθηκαν στα κείμενα περιλαμβάνονται επίσης σε αυτήν την περιοχή. Το πρόγραμμα εικονογράφησης κειμένου επικαλύπτεται με την έρευνα για το κείμενο, αλλά δεδομένου ότι οι διευκρινισμένες εκδόσεις είναι όλες καλλιτεχνικές ερμηνείες του DQ προσδιορίζεται εντονότερα με αυτήν την έρευνα περιοχής. (Αντιπαραβάλατε αυτό με τα διευκρινισμένα μυθιστορήματα των Dickens και Thackeray στα οποία η απεικόνιση ήταν ένα κομμάτι της αρχικής δημοσιευμένης εργασίας). Τα χειροποίητα αντικείμενα της συλλογής "ex libris" είναι σαφώς ένα παράδειγμα χειροποίητων αντικειμένων αντάξιων της ακαδημαϊκής έρευνας, που προκύπτει  από την εργασία του συντάκτη. 
Αυτά τα τρία παραδείγματα χρησιμεύουν να δείξουν το εύρος και την ανοιχτά - τελειωμένη φύση της ακαδημαϊκής έρευνας που περιλαμβάνεται σε αυτήν την περιοχή και των παράγωγων χειροποίητων αντικειμένων που θα μπορούσαν παραγωγικά να εξυπηρετήσουν σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη. Αυτή η περιοχή είναι η χαρακτηριστικότερη της ερευνητικής πρακτικής.
4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Ενώ η εργασία μας στο πρόγραμμα Cervantes εξαντλεί με κάθε τρόπο το πεδίο της ακαδημαϊκής έρευνας που μπορεί να παρακινηθεί από την εργασία ενός μοναδικού συγγραφέα, αρχίζει να προτείνει το εύρος και τη διεπιστημονική φύση εκείνης της έρευνας. Προσεκτικά να επανεξετάσουμε τις ακαδημαϊκές πρακτικές, έχουμε πέντε τεμνόμενες περιοχές που είναι κοινές στα όμοια ερευνητικά ανθρωπιστικά προγράμματα: η κειμενική ανάλυση, οι βιογραφικές μελέτες, το ιστορικό πλαίσιο, το σύγχρονο πολιτιστικό πλαίσιο, και τα παράγωγα λαϊκά και ακαδημαϊκά χειροποίητα αντικείμενα. Η εργασία σε κάθε μια από αυτές τις περιοχές που χαρακτηρίζονται από τις λεπτομέρειες, αποτελούν λεπτομερείς έρευνες με μια σχετικά στενή εστίαση, η δέσμευση μιας ευρείας σειράς των ανθρωπιστικών πειθαρχιών (παραδείγματος χάριν τέχνη, μουσική, έκδοση, λογοτεχνία, κοινωνιολογία κ.λπ....), οι μεγάλοι οργανισμοί της δευτεροβάθμιας εργασίας αναπτύχθηκαν πέρα από τις μακροχρόνιες χρονικές εκτάσεις (απαιτώντας τις βιβλιογραφίες και άλλες τριτογενείς ακαδημαϊκές εργασίες), και την ανάγκη να ενσωματωθούν τα αρχικά και δευτεροβάθμια υλικά. Με την ενσωμάτωση των εργαλείων που απαιτούνται και των χειροποίητων αντικειμένων, που παράγονται από την αναζήτηση σχετικά με ένα μεμονωμένο άτομο, είναι σε θέση να υποστηρίξει τις μοναδικές συνδέσεις μεταξύ των διαφορετικών και διαφορετικά αποσυνδεμένων ερευνητικών κοινοτήτων. 
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