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encountered by recommender systems [20].

Accumulation of papers per year. In order to compare the two databases,
we first examined the number of publications in the two datasets for the years
1990 through 2002. These years were chosen to ensure that a sufficient number
of papers per year is available in both datasets.
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Fig. 1. Number of papers published in Fig. 2. Probability histogram of num-
the years from 1990 to 2002 present in ber of authors. (double logarithmic
the DBLP (light) and CiteSeer (dark) scale)
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Εισαγωγή
Αντικείμενο της εργασίας αυτής αποτελεί το άρθρο «A Comparison of On-Line Science Citation Databases» των Vaclav Petricek, Ingemar J. Cox, Hui Han, Isaac G. Councill, and C. Lee Giles, το οποίο παρουσιάστηκε στο 10ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο «Research and Advanced Technology for Digital Libraries» το 2005  για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και δημοσιεύθηκε στο Lecture Notes in Computer Science τεύχος LNCS 3652. 
Το άρθρο αυτό ανήκει στον τομέα των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών Κειμένου, σύμφωνα με την κατάταξη που διαφαίνεται από τα πρακτικά του Ευρωπαϊκού Συνεδρίου. Αντικείμενο του αποτελεί η σύγκριση των βάσεων δεδομένων DBLP και CiteSeer. Οι DBLP και CiteSeer αποτελούν βάσεις δεδομένων παραπομπών από τις πιο γνωστές στην επιστημονική κοινότητα. Ακόμη είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο ως δημόσιες βάσεις δεδομένων (public data bases).
Στόχος της εργασίας αυτής αποτελεί η εκτενής ανάλυση και παρουσίαση του άρθρου αυτού. Έτσι λοιπόν η εργασία θα χωριστεί σε ανάλογα κεφάλαια τα οποία θα εξηγούν τα κομμάτια από τα οποία απαρτίζεται το άρθρο και θα συμπληρώνει στοιχεία που επεξηγούν δυσερμήνευτους ορισμούς που αυτή περιέχει.
Η δομή της εργασίας είναι η ακόλουθη: περιεχόμενα, εισαγωγή, το κύριο μέρος που απαρτίζεται από 2 κεφάλαια και τέλος ακόμη ένα κεφάλαιο με σύγκριση και συμπεράσματα από την εργασία.

Στο πρώτο κεφάλαιο παρατίθενται κάποια γενικά δεδομένα γύρω από τον χώρο των βάσεων δεδομένων αλλά και ειδικότερα για τις βάσεις DBLP και CiteSeer, που αφορούν την εργασία αυτή.

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται εκτενώς το άρθρο και ορισμένα σημεία τα οποία δεν ήταν εύκολα κατανοητά συμπληρώθηκαν και εμπλουτίστηκαν με περισσότερα στοιχεία που προήλθαν από έρευνα.

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται όλα τα στοιχεία συγκριτικά και ομαδοποιημένα, καθώς επίσης εξηγείται η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε και όσα αποκομήθηκαν από την εργασία. Ακολουθεί η βιβλιογραφία.
Κεφάλαιο 1ο 

Εισαγωγή σε ζητήματα βάσεων δεδομένων
1.1 Εισαγωγή

Προτού ξεκινήσει η ανάλυση του άρθρου παρατίθονται συνολικά κάποια στοιχεία τα οποία αποσπάστηκαν από το άρθρο προκειμένου να κατατοπίσουν τον αναγνώστη στα θέματα που διαπραγματεύεται και αποτελούν το 1ο κεφάλαιο της εργασίας αυτής.
1.2 DBLP και CiteSeer
Όπως ήδη έχει αναφερθεί, το άρθρο «A Comparison of On-Line Science Citation Databases» των Vaclav Petricek, Ingemar J. Cox, Hui Han, Isaac G. Councill, and C. Lee Giles, μελετά και συγκρίνει τις βάσεις δεδομένων  DBLP και CiteSeer οι οποίες είναι δημόσιες βάσεις δεδομένων παραπομπών (public citation data bases), διαθέσιμες στο διαδίκτυο. Με τον όρο δημόσιες εννοείτε πως η πρόσβαση σε αυτές είναι ελεύθερη, χωρίς χρέωση. Στο άρθρο αναφέρεται πως οι δημόσιες βάσεις δεδομένων, ουσιαστικά συλλέγουν άρθρα από διάφορα επιστημονικά πεδία και στη συνέχεια τα ευρετηριάζουν. Ακόμη τα εμπλουτίζουν με μεταδεδομένα (metadata). Ο όρος μεταδεδομένα αναφέρεται στα δεδομένα που προκύπτουν περιγράφοντας τα άρθρα που καταχωρούνται στην εκάστοτε βάση. Πιο συγκεκριμένα, οι βάσεις DBLP και CiteSeer συλλέγουν βιβλιογραφία και πληροφορίες παραπομπών για άρθρα από τον χώρο της επιστήμης της πληροφορικής.
Η DBLP δημιουργήθηκε από τον Michael Ley το 1998 και έως την ημερομηνία έκδοσης των πρακτικών του 10ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου “Research and Advanced Technology for Digital Libraries” περιείχε 550.000 παραπομπές (citations) για άρθρα που αφορούσαν την επιστήμη της πληροφορικής από περίπου 368.000 συγγραφείς. Στην DBLP η καταχώρηση των δεδομένων γίνεται από τους ίδιους τους εργαζόμενους (manually) και όχι αυτόματα. Συνήθως προσλαμβάνονται φοιτητές για την εργασία αυτή καθώς επίσης υπάρχουν και ομάδες εθελοντών που βοηθούν στην εισαγωγή των στοιχείων. Τα στοιχεία που εισάγονται στη βάση αποκτούνται από πρακτικά συνεδρίων και από άρθρα περιοδικών. Στο ξεκίνημα της λειτουργίας της η DBLP, συνέλεγε στοιχεία για άρθρα που προέρχονταν από των χώρο των συστημάτων βάσεων δεδομένων και άλλα σχετικά με λογικό προγραμματισμό. Έτσι η ονομασία της προέρχονταν από το DataBase Systems and Logic Programming. Αργότερα το πεδίο ενδιαφέροντος διευρύνθηκε και συλλέγονταν παραπομπές άρθρων σχετικές με την θεωρία της πληροφορίας, άρθρα από τον χώρο επιστημών σχετικά με μηχανές που λειτουργούν αυτόματα όπως ρομπότ (automata), θεωρία πολυπλοκότητας, βιοπληροφορική (bioinformatics) και άλλες επιστημονικές περιοχές. Έτσι το DBLP προερχόταν πλέον από το Digital Bibliography & Library Project.
Αντίστοιχα η CiteSeer δημιουργήθηκε από τους Steve Lawrence και C.Lee Giles έναν χρόνο νωρίτερα, το 1997 και έως την περίοδο έκδοσης των πρακτικών περιείχε περίπου 716,797 τεκμήρια. Παρατηρείται πως στην ομάδα συγγραφής του άρθρου συμμετέχει και ένας εκ των δημιουργών της βάσης CiteSeer, ο C.Lee Giles. Η εισαγωγή των δεδομένων στην  CiteSeer γίνεται με δύο τρόπους. Είτε μέσω crawler, ειδικά προγράμματα στα οποία θα γίνει επεξήγηση στη συνέχεια της εργασίας, είτε αποσπώντας βιβλιογραφικές παραπομπές που βρίσκονται ήδη σε κάποια ιστοσελίδα. Οι τρόποι απόκτησης υλικού και των δύο βάσεων θα αναλυθούν εκτενώς στη συνέχεια.
Επισημαίνεται από τους συγγραφείς του άρθρου πως λόγος εκλογής των συγκεκριμένων βάσεων για σύγκριση, αποτέλεσε η δυνατότητα μέσω αυτών απόσπασης λεπτομερών παραπομπών καθώς και η δημοτικότητα τους. 

Στην έρευνα που διεξήχθηκε δόθηκε ιδιαίτερη βάση στις διαφορές των δύο βάσεων δεδομένων ως προς τον τρόπο απόκτησης των δεδομένων τους καθώς και στα συμπεράσματα (biases) που προκύπτουν από τις διαφορές αυτές.
1.3 Γενικότερα για τις βάσεις δεδομένων

Στο άρθρο αναφέρονται και κάποιες γενικότερες πληροφορίες που ρόλο έχουν να κατατοπίσουν γύρω από τα ζητήματα των βάσεων δεδομένων που βρίσκονται στο διαδίκτυο καθώς και για τη χρησιμότητα τους. Έτσι πιο αναλυτικά παρατίθενται παραδείγματα δημόσιων βάσεων δεδομένων (public databases) όπως οι CS BiBTeX, Compuscience database, Computing Research Repository CoRR, Networked Computer Science Technical Reference Library για τα οποία αναφέρεται ο αριθμός των άρθρων που περιλαμβάνει η κάθε μια βάση, καθώς και τον επιστημονικό τομέα που αφορούν τα άρθρα που συλλέγουν οι βάσεις αυτές. 
Οι βάσεις δεδομένων παραπομπών είναι ιδιαίτερα χρήσιμες καθώς:

· Βοηθούν στην εύρεση άρθρων αλλά και γενικότερα εκδόσεων. Θα συμπληρωθεί πως ακόμη αποτελούν πηγές έγκυρου υλικού από άποψη ποιότητας περιεχομένου.

· Βοηθούν στην εύρεση άρθρων τα οποία έχουν υψηλό βαθμό παραπομπών, τα οποία κατά συνέπεια θεωρούνται ιδιαίτερα σημαντικά.
· Βοηθούν στην εύρεση άρθρων τα οποία με την σειρά τους μέσω παραπομπών υποδεικνύουν κάποιο άλλο άρθρο, άρα πρόσθετες πηγές
.

Όλα τα παραπάνω είναι πολύ σημαντικά καθώς είναι γνωστό πως οι παραπομπές σε άρθρα ουσιαστικά αποτελούν ένα μέτρο για την ποσοτικοποίηση της επιρροής των άρθρων και βιβλίων, των συγγραφέων, καθώς και των γραφείων χρηματοδότησης και ένα μέτρο της απόδοσης των ακαδημαϊκών.
Κεφάλαιο 2ο 

Σύγκριση των βάσεων δεδομένων
2.1 Εισαγωγή

Σε αυτό το σημείο της εργασίας ξεκινά η ανάλυση του άρθρου. Μετά από τα εισαγωγικά στοιχεία που αναφέρθηκαν το άρθρο ξεκινά την σύγκριση των δύο βάσεων με διάφορα κριτήρια.
2.2 Σύγκριση με κριτήριο την μέθοδο απόκτησης υλικού
Η βασικότερη διαφορά των δύο βάσεων δεδομένων έγκειται στην μέθοδο απόκτησης των δεδομένων. Στην DBLP, όπως αναφέρθηκε και πρωτύτερα, η καταχώρηση των στοιχείων γίνεται από εθελοντές ή φοιτητές που έχουν προσληφθεί για την εργασία αυτή. Αποστολή τους είναι η:
· Καταχώρηση πινάκων περιεχομένων περιοδικών.
· Καταχώρηση πρακτικών συνεδρίων.

· Εισαγωγή δεδομένων παραπομπών, ως μέρος σύνθεσης των CD/DVD της ACM anthology
.
Το εύρος κάλυψης της DBLP είναι σαφώς στενότερο από της CiteSeer αλλά παρ’ όλα αυτά η DBLP προσπαθεί για την πλήρη κάλυψη του αντικειμένου της. Σαφώς υπάρχει αιτιολογία για την στενότερη αυτή κάλυψη, η οποία έγκειται στην καταχώρηση των δεδομένων από ανθρώπους και όχι αυτόματα. Όταν η καταχώρηση των στοιχείων πραγματοποιείται με μη αυτόματα τρόπο, είναι σαφώς ακριβότερη αλλά και πιο αργή. Μπορεί λοιπόν όσον αφορά αυτό το ζήτημα η DBLP να υστερεί σε σχέση με την CiteSeer αλλά σίγουρα τα μεταδεδομένα με τα οποία εμπλουτίζονται οι πληροφορίες καταχώρησης είναι σαφώς ποιοτικότερες και ακριβέστερες με μοναδική εξαίρεση την περίπτωση ανθρώπινου λάθους (human error).
Στην βάση CiteSeer η απόκτηση των δεδομένων γίνεται αυτόματα όπως προαναφέρθηκε, με δύο τρόπους. Ακόμη μπορούν και οι χρήστες να υποβάλλουν άρθρα, τα οποία η CiteSeer επεξεργάζεται αυτόνομα. Πιο συγκεκριμένα, ο πρώτος τρόπος απόκτησης δεδομένων είναι μέσω ειδικών προγραμμάτων τα οποία ονομάζονται crawlers, και η διαδικασία δράσης τους ονομάζεται αντιστοίχως crawling.
Crawlers ή αλλιώς Web Crawlers, ονομάζονται ειδικά προγράμματα τα οποία χρησιμοποιούνται για το «χτίσιμο» των βάσεων δεδομένων. Πρόκειται λοιπόν για προγράμματα τα οποία δέχονται ως αιτήματα κάποια απαιτούμενα αποτελέσματα τα οποία πρέπει να αναζητηθούν στο διαδίκτυο και να ανακτηθούν. Ο crawler φέρνει ως αποτελέσματα ολόκληρους ιστότοπους, τους οποίους ευρετηριάζει στη συνέχεια ένα άλλο πρόγραμμα ο ευρετηρίασης (indexer). Η όλη διαδικασία αναζήτησης και εύρεσης των αιτημάτων του χρήστη από τον crawler, ονομάζεται crawling. 
Έτσι επιστρέφοντας μετά την απαραίτητη παρένθεση στην περίπτωση της CiteSeer αν επιλεχθεί κάποιο τεκμήριο που να ταιριάζει στο αίτημα τότε αυτόματα το τεκμήριο θα αναλυθεί και θα εξαχθούν κάποια στοιχεία από αυτό τα οποία θα καταχωρηθούν στη βάση. 
Ο δεύτερος τρόπος εμφανίζεται αφού έχει επιλεγεί κάποιο τεκμήριο από τον crawler, κατά την διαδικασία αναζήτησης ενός αιτήματος από τον crawler στο διαδίκτυο αν προκύψει κάποια βιβλιογραφική αναφορά σε ιστοσελίδα κατάλληλη με βάση το αίτημα για ανάκτηση τότε και αυτή καταχωρείται στη βάση. Στο άρθρο αναφέρεται πολλές φορές η βάση CiteSeer ως μια υπηρεσία διαδικτύου στην οποία ο χρήστης αυτοεξυπηρετείται (self selected survey on-line).
2.3 Σύνολα δεδομένων για την έρευνα

Η ομάδα εργασίας του άρθρου, για να μπορέσει να τεκμηριώσει το περιεχόμενο της και να διεξάγει συμπεράσματα ουσιαστικά απέσπασε με βάση κάποια κριτήρια δύο σύνολα δεδομένων, ένα από κάθε βάση τα οποία σύγκρινε μεταξύ τους ούτως ώστε να διεξάγει συμπεράσματα.
Από την DBLP αποσπάστηκε το σύνολο 352.024 άρθρων, τα οποία όλα ανήκαν στην χρονική περίοδο 1990-2002. Από την CiteSeer αποσπάστηκε αντίστοιχο σύνολο 325.046 άρθρων για την ίδια χρονική περίοδο το οποίο είχε αποσπαστεί με την  πρώτη μέθοδο απόκτησης δεδομένων (crawling) και χωρίς να ληφθούν υπόψη βιβλιογραφικές αναφορές που μπορεί να περιείχε το κείμενο (δηλαδή τον δεύτερο τρόπο απόκτησης). Μάλιστα στην περίπτωση της βάσης CiteSeer θεωρήθηκε πως ο αριθμός λαθών κατά την διαδικασία ανάλυσης είναι ανεξάρτητος από τον αριθμό των συγγραφέων που περιλαμβάνει αυτή.
2.4 Σύγκριση συνόλων δεδομένων με γραφικές παραστάσεις
Το άρθρο συνεχίζει συγκρίνοντας τα δύο σύνολα των αντίστοιχων χρονικών περιόδων που αποσπάστηκαν από τις δύο βάσεις. Έτσι στη συνέχεια παρουσιάζονται γραφικές παραστάσεις που επεξηγούν τις σχέσεις των παραμέτρων του κάθε συνόλου και διεξάγονται συμπεράσματα από τη σύγκριση μεταξύ τους. Ο λόγος για τον οποίο διαλέχτηκε η χρονική περίοδος από το 1990-2002 ήταν για να υπάρχει ικανός αριθμός άρθρων από το κάθε σύνολο και έτσι να υπάρχει όσο το δυνατόν περισσότερο αντικειμενική διεξαγωγή συμπερασμάτων.
Έτσι λοιπόν από ένα σύνολο μετρήσεων και στατιστικών μοντέλων και γραφικών παραστάσεων προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα:
· 1ο Συμπέρασμα:

Αντιστοιχίζοντας σε γραφική παράσταση τον αριθμό των άρθρων ανά βάση και την χρονολογία προκύπτει πως ο αριθμός άρθρων της DBLP είναι διαρκώς αυξανόμενος από το έτος 1990 έως και το 2002. Η CiteSeer ξεκινά με μια ανοδική πορεία το 1990 έως το 1997 όμως. Στη συνέχεια ο αριθμός των άρθρων της, παίρνει φθίνουσα πορεία:
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Αίτια αριθμού άρθρων στη βάση DBLP
· Έκδοση περισσοτέρων άρθρων κάθε χρόνο.

· Χρηματοδότηση.

· Βελτίωση αποδοτικότητας.
Αίτια αριθμού άρθρων στη βάση CiteSeer
· Φθίνουσα διατήρηση και κάλυψη.

· Ανησυχίες σχετικές με την πνευματική ιδιοκτησία.
· Dark matter effect:
Μελετώντας την βιβλιογραφία του άρθρου σχετικά με το dark matter effect κρίνεται σκόπιμη η επεξήγηση του φαινομένου αυτού για την καλύτερη κατανόηση του. Ο όρος αυτός προέρχεται από τον χώρο της αστρονομίας και αντιπροσώπευε ένα μεγάλο κομμάτι του σύμπαντος που η θέαση του δεν ήταν δυνατή. Με αντίστοιχο τρόπο υιοθετήθηκε από τον χώρο του διαδικτύου αντιπροσωπεύοντας το σύνολο της πληροφορίας που για αρκετούς λόγους δεν είναι ορατή στο διαδίκτυο.
· Τέλος του μεγάλου ενθουσιασμού με τη χρήση του web.

· Τυπικά σχετικά με την διαδικασία αποστολής υλικού (submission).
· 2ο Συμπέρασμα:

Αντιστοιχίζοντας σε γραφική παράσταση τον μέσο αριθμό συγγραφέων των άρθρων της βάσης με την χρονολογία. Με την αναφορά μέσο αριθμό συγγραφέων εννοείτε ο αριθμός των συγγραφέων που έχουν γράψει το κάθε άρθρο, η ομάδα συγγραφής δηλαδή. Προκύπτει λοιπόν πως και τα δύο σύνολα τόσο από την DBLP όσο και από την CiteSeer έχουν ανοδική πορεία καθώς ανεβαίνει ο αριθμός συγγραφέων ανά άρθρο. Παρατηρείται πως η βάση CiteSeer περιέχει περισσότερες μεγάλες σε αριθμό ομάδες συγγραφής από την DBLP. Πιθανοί λόγοι αύξησης ποσοστού για τις ομάδες συγγραφής άρθρων με μεγαλύτερο αριθμό συγγραφέων είναι οι ακόλουθοι:
· Οι υπηρεσίες χρηματοδότησης προτιμούν συνεργατικές έρευνες.

· Η συνεργασία είναι πολύ εύκολα εφικτή πλέον, μέσω της χρήσης email και web.
2.5 Συμπεράσματα σχετικά με τον αριθμό των συγγραφέων ανά άρθρο
Σε αυτή την ενότητα του άρθρου, οι συγγραφείς χρησιμοποιούν την μέθοδο των πιθανοτήτων. Πιο συγκεκριμένα εξετάζουν την σχετική συχνότητα ύπαρξης n-συγγραφέων στα δύο σύνολα που αποσπάστηκαν από την κάθε βάση. Τα δεδομένα παρατίθενται σε γραφική παράσταση λογαρίθμου προς λογάριθμο (log-log graph). Από το δεύτερο συμπέρασμα της προηγούμενης ενότητας έχει εξαχθεί το συμπέρασμα ότι η βάση CiteSeer έχει μικρότερο αριθμό άρθρων τα οποία έχουν προκύψει από ομάδα συγγραφής 1-3, σε σχέση με την DBLP. Προκύπτει πως η συχνότητα εύρεσης άρθρων που προκύπτουν από έναν συγγραφέα στην βάση CiteSeer αντιστοιχεί στο 77% της συχνότητας εύρεσης άρθρων από έναν συγγραφέα καταχωρημένα στην DBLP. Παρ’ όλα αυτά και στις δύο βάσεις παρατηρείται αποκλεισμός των άρθρων που προέρχονται από μικρή σε αριθμό ομάδα συγγραφής. Έτσι στην βάση CiteSeer:
· Είναι πιθανότερο να καταχωρηθούν άρθρα που έχουν προκύψει από ομάδα συγγραφής πολλών ατόμων.
· Άρθρα γραμμένα από πολλούς συγγραφείς, βρίσκονται συνήθως σε περισσότερες ιστοσελίδες και έτσι μέσω της διαδικασίας του crawling μπορούν να βρεθούν πιο εύκολα.
Ακόμη στην βάση DBLP παρατηρείται αποκλεισμός άρθρων που προέρχονται από έναν συγγραφέα γιατί:

· Τα περισσότερα άρθρα από έναν συγγραφέα δύσκολα ολοκληρώνονται και εκδίδονται.
· Οι υπηρεσίες χρηματοδότησης ενθαρρύνουν και προτιμούν τις ομαδικές εργασίες.

· Ακόμη λόγω του περιορισμένου αριθμού επιστημόνων στο κόσμο.

2.6 Μοντέλα απόκτησης υλικού
Σε αυτή την ενότητα του άρθρου αναπτύσσονται μοντέλα σχετικά με τον αριθμό των συγγραφέων των άρθρων που αποκτούν οι δύο βάσεις. 
Για την βάση CiteSeer αναπτύσσονται δύο μοντέλα αντίστοιχα με τον τρόπο απόκτησης υλικού. Υπάρχει μοντέλο για την περίπτωση απόκτησης υλικού μέσω απευθείας αποστολής (submission) από τον συγγραφέα ή τους συγγραφείς στη βάση και άλλο μοντέλο όταν η απόκτηση γίνεται μέσω της διαδικασίας crawling. Πολύ ενδιαφέρον είναι το αποτέλεσμα που προκύπτει μετά την ανάλυση, πως και τα δύο μοντέλα είναι ισοδύναμα.
2.6.1 Θεωρία πιθανοτήτων
Οι συγγραφείς του άρθρου χρησιμοποίησαν την θεωρία πιθανοτήτων και όρισαν τα ακόλουθα για να προχωρήσουν σε υπολογισμούς:
· citeseer (i) = αριθμός άρθρων της βάσης CiteSeer με i συγγραφείς. 
· dblp(i) = αριθμός άρθρων της βάσης DBLP με i συγγραφείς.
· all(i) = ο συνολικός αριθμός άρθρων της Επιστήμης Πληροφορικής με i συγγραφείς.

Για την DBLP χρησιμοποίησαν ένα απλό μοντέλο, όπου α είναι η πιθανότητα ενός άρθρου να έχει καταχωρηθεί στη βάση και η πιθανότητα αυτή είναι ανεξάρτητη του αριθμού των συγγραφέων που το έχουν γράψει.

Για την CiteSeer θεωρήθηκε πως η πιθανότητα p(i) ενός άρθρου να βρίσκεται στη βάση αυτή έχει να κάνει με των αριθμό των συγγραφέων του εκάστοτε άρθρου:

· dblp(i) = α ( all(i)                                                         (1)
Η πιθανότητα να υπάρχει αριθμός άρθρων από i συγγραφείς στη βάση DBLP είναι ίση με την πιθανότητα α να υπάρχει ένα άρθρο στη βάση αυτή επί τον συνολικό αριθμό διαθέσιμων άρθρων από το πεδίο της επιστήμης της πληροφορικής. 
· citeseer(i)= p(i) ( all(i) = p(i) ( dblp(i)/α                      (2)
Η πιθανότητα να υπάρχει αριθμός άρθρων από i συγγραφείς στη βάση CiteSeer είναι ίση με την πιθανότητα p(i) να υπάρχει ένα άρθρο στη βάση αυτή επί τον συνολικό αριθμό διαθέσιμων άρθρων από το πεδίο της επιστήμης της πληροφορικής. Το all(i) αντικαθίσταται από την εξίσωση που προέκυψε από την εξίσωση (1): 

· dblp(i) = α ( all(i)    →
 all(i) = dblp(i)/α    (1’)         
Αφού ορίστηκαν τα παραπάνω, οι συγγραφείς του άρθρου προχωρούν στα μοντέλα απόκτησης υλικού, ξεκινώντας από το μοντέλο στο οποίο ο συγγραφέας ή οι συγγραφείς στέλνουν απευθείας το άρθρο στη βάση:

· Έστω β, το οποίο ανήκει στο διάστημα (0,1), η πιθανότητα ένας συγγραφέας να στείλει το άρθρο του απευθείας στην βάση.

· Τότε p(i) = 1- (1- β)i  όπου το  (1- β)i είναι η πιθανότητα κανένας από τους i συγγραφείς να στείλει το άρθρο του στην CiteSeer.
· Αντικαθιστώντας με βάση τα καινούρια δεδομένα φτιάχνουμε την αναλογία των δύο βάσεων r(i) = dblp(i)/citeseer(i) = α/(1-(1- β)i)        (3)
· Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την εξίσωση (3) είναι πως καθώς ο αριθμός i αυξάνεται η αναλογία r(i) τείνει στο α. Έτσι περιμένουμε η αναλογία αυτή να φθίνει μονοτονικά.
· Π.χ. για i = 1 έχουμε r(1) = α/1-1+β = α/β
· Ακόμη ξέρουμε ότι η DBLP έχει περισσότερα άρθρα από έναν μόνο συγγραφέα, άρα υποθέτουμε πως το β<α
Εφαρμόζεται η (3) για την εικόνα νο5 με α = 0,3 και β = 0,15, είναι τα σημεία όπου στην εικόνα αρχίζουν να τείνουν προς μεγάλα νούμερα στους συγγραφείς των άρθρων. Ακόμη πρέπει να ληφθεί υπόψη πως έχει χρησιμοποιηθεί μόνο 71% των άρθρων που περιέχει η DBLP και το 57% των άρθρων της CiteSeer. Έτσι από τους υπολογισμούς προκύπτει πως η βάση DBLP καλύπτει το 24% από όλη την λογοτεχνία γύρω από το θέμα της επιστήμης της πληροφορικής.
2.6.2. Mοντέλο απόκτησης δεδομένων μέσω crawler
Για το μοντέλο αυτό ισχύουν τα ακόλουθα:
· Έστω δ, το οποίο ανήκει στο διάστημα (0,1), η πιθανότητα ένας συγγραφέας να ανεβάσει το άρθρο του σε κάποια ιστοσελίδα του διαδικτύου.

· Τότε ο μέσος αριθμός αντιγράφων από n συγγραφείς θα είναι n ( δ

· Έστω ότι ο crawler βρίσκει κάθε διαθέσιμο στο διαδίκτυο αντίγραφο με πιθανότητα γ.

· pp(i,c) η πιθανότητα να υπάρχουν c αντίγραφα από ένα άρθρο γραμμένο από i συγγραφείς στο διαδίκτυο.
· Έτσι μέσα από θεωρία πιθανοτήτων και την θεωρία διωνύμων καταλήγουν στα εξής:
· Η πιθανότητα να βρεθεί ένα άρθρο μέσω crawler στο διαδίκτυο το οποίο έχει c αντίγραφα είναι pf(c) = 1- (1-γ)c
· Η πιθανότητα να crawling ένα άρθρο γραμμένο από n συγγραφείς p(n) = 1-(1-γδ)n                  (6)
· Όπου (1-γδ)n είναι η πιθανότητα να μη βρούμε κανένα άρθρο γραμμένο από n συγγραφείς στη βάση CiteSeer.

· Εφαρμόζονται τα αποτελέσματα της εξίσωσης (6) στην (2) και προκύπτει πως r(i) = a/(1-(1-γδ)i)
Μέσα από όλους αυτούς τους υπολογισμούς οι συγγραφείς του άρθρου καταλήγουν στο συμπέρασμα πως με όποιο τρόπο και αν αποκτούνται τα άρθρα, είτε μέσα από απευθείας υποβολή των άρθρων από τους συγγραφείς στη βάση, είτε μέσα από την διαδικασία crawling καταλήγουν στο ίδιο αποτέλεσμα.
2.7 Citation Analysis
Το άρθρο συνεχίζει ουσιαστικά με μια αναδρομή σε εργασίες και έρευνες που έχουν γίνει σχετικές με τον χώρο επιστημών “citation analysis”. Πρόκειται για έναν κλάδο επιστημόνων οι οποίοι διενεργούν έρευνες σχετικές με το σύστημα παραπομπών. Πιο συγκεκριμένα το άρθρο αναφέρει θέματα τα οποία έχουν εξεταστεί στο παρελθόν από ερευνητές:

· Κατανομή αναλογίας παραπομπών και σχετικές αποκλίσεις.
· Γεωγραφική κατανομή των περισσότερο αναφερόμενων με παραπομπές επιστημόνων:

Δύο σχετικά άρθρα που αναφέρονται στην βιβλιογραφία είναι αυτά του ερευνητή Michael Batty “Citation geography, it’s about location” και “The geography of scientific citation”. Στα δύο άρθρα αυτά παρουσιάζονται έρευνες σχετικά με τα ποσοστά των περισσότερο αναφερόμενων επιστημόνων στο κόσμο, σε σχέση με την γεωγραφική τους προέλευση καθώς και το πόσο συγκεντρωμένοι γεωγραφικά είναι αυτοί. Ακόμη από πια ινστιτούτα προέρχονται.
· Ποικίλοι δείκτες σχετικοί με την απόδοση των επιστημόνων ανά χώρα.
· Μοντέλα παραπομπών και λανθασμένες παραπομπές (miscitation):
Άλλα δύο ενδιαφέροντα άρθρα που αναφέρονται στην βιβλιογραφία του άρθρου είναι αυτά που πραγματεύονται το ζήτημα των λανθασμένων παραπομπών και ασχολούνται με το πόσα άρθρα είναι αυτά που χάνονται από άποψη ανάκτησης στο διαδίκτυο συνεπώς δεν είναι προσβάσιμα λόγω της λανθασμένης αναφοράς των παραπομπών (undercited documents/miscitation).
· Συνεργατικά δίκτυα:
Τα οποία έχουν σχέση με τον τομέα εκείνο ο οποίος ερευνά τα διάφορα δίκτυα παραπομπών, όπως άρθρα που αναφέρονται σε άλλα άρθρα και αυτά με την σειρά τους στα πρώτα. Τέτοια δίκτυα έχουν διάφορα χαρακτηριστικά, καθώς επίσης επηρεάζουν τα άρθρα τα οποία καθιερώνονται ως σημαντικά στους διάφορους επιστημονικούς τομείς καθώς και την τύχη των νέων άρθρων.
· Κατανομή παραπομπών στα άρθρα.
· Οπτικοποίηση και πλοήγηση:
Πρόκειται για μεθόδους που αναπτύχθηκαν με σκοπό να βοηθήσουν τους χρήστες που αναζητούν πληροφορία στο διαδίκτυο η οποία είναι αρκετά εξειδικευμένη και λόγω του τρομερού όγκου πληροφορίας που συσσωρεύεται είναι αρκετά δυσεύρετη. Υπάρχουν συστήματα τα οποία βοηθούν στην πλοήγηση όπως ειδικοί φυλλομετρητές για αναζήτηση πληροφορίας οι οποίοι μπορούν στην συνέχεια μα περνούν από ειδικά φίλτρα τις απαντήσεις-αποτελέσματα στα αιτήματα του χρήστη, τα οποία και οπτικοποιούν είτε σε μορφή κειμένου (HTML), είτε με ιστογράμματα και άλλες γραφικές παραστάσεις είτε γενικότερα με άλλου είδους αναπαράσταση. Είναι πολύ ενδιαφέρον το άρθρο της βιβλιογραφίας του παρόντος άρθρου μελέτης, που αναφέρεται στον DBL-Browser, ο οποίος παρέχει τέτοιου είδους υπηρεσίες στους χρήστες.
Στο άρθρο αναφέρεται πως το πιο γνωστό μέτρο για την απόδοση των ακαδημαϊκών είναι ο αριθμός παραπομπών στα έργα τους. Συνεπώς καθίσταται ιδιαίτερα σημαντικό αφού καθορίζει αποφάσεις σχετικές με επιδοτήσεις για έρευνες. Έτσι η μελέτη της κατανομής παραπομπών βοηθά να κατανοηθεί η χρησιμότητα τους και φυσικά να μετρηθεί η ακαδημαϊκή απόδοση ούτως ώστε να προβαίνουμε σε σύγκριση και τέλος αποφάσεις.  
Έτσι το άρθρο προχωρά κάνοντας μια μικρή αναδρομή. Πιο συγκεκριμένα αναφέρεται στον Laherrere και σε άλλους επιστήμονες οι οποίοι υποστήριξαν την θέση πως μια ελαστική εκθετική συνάρτηση είναι κατάλληλη για μοντέλα κατανομής παραπομπών όταν βασίζεται σε διαδικασίες μοναδιαίας ποσότητας πολλαπλασιασμού και δεν είναι κατάλληλα για απεριόριστο αριθμό συγγραφέων. Αργότερα ο Redner ανέλυσε την ISI (Institute for Scientific Information) και Physical Review Databases. Από την ανάλυση αυτή προέκυψε μια εξίσωση, η οποία ίσχυε για τον αριθμό των παραπομπών σε άρθρο με πολλές παραπομπές. Ακόμη ο Lehmann προσπάθησε να εφαρμόσει στην κατανομή παραπομπών των άρθρων της βάσης SPIRES τόσο την εξίσωση αυτή του Redner, όσο και την ελαστική εκθετική συνάρτηση. Από την προσπάθεια αυτή προέκυψε το συμπέρασμα πως είναι αδύνατον να γίνει διάκριση μεταξύ των δύο μοντέλων.
Η μεγαλύτερη έρευνα όσον αφορά την κατανομή παραπομπών έχει γίνει από την κοινότητα των φυσικών. Όσον αφορά τα άρθρα της επιστήμης των υπολογιστών παρατηρείται μικρή έρευνα.

Σχετικά με την βάση ISI, περιλαμβάνει και άρθρα από τον χώρο της επιστήμης της πληροφορικής αλλά για το σύνολο αυτών οι έρευνες γίνονται σε συνδυασμό με άλλες αρχές. 

2.8 Κατανομή παραπομπών για την επιστήμη των υπολογιστών
Το άρθρο αναφέρεται στην επόμενη ενότητα, πως εφαρμόστηκε ένα ερευνητικό έργο, το DBLP linking
, που έγινε για μια φορά στα πλαίσια υλοποίησης της “ACM SIGMOD Anthology” – a CD/DVD publication στην οποία έγινε αναφορά νωρίτερα. Η χρηματοδότηση των φοιτητών , οι οποίοι εισήγαγαν τα στοιχεία στη βάση οι ίδιοι και όχι αυτόματα, πραγματοποιήθηκε από την ACM SIGMOD. Έτσι από το ερευνητικό έργο αυτό προκύπτει η DBLP να περιέχει μεγάλο αριθμό νέων άρθρων τα οποία όμως δεν έχουν περιληφθεί σε αυτό το άρθρο μελέτης της εργασίας αυτής.
Η έρευνα των συγγραφέων του άρθρου περιορίστηκε στα σύνολα εκείνα των άρθρων τα οποία έχουν τουλάχιστον μια φορά παραπομπή προς αυτά. Ο περιορισμός αυτός εφαρμόστηκε για να μετριαστούν τα αποτελέσματα του άρθρου σε σχέση με την ανακατάταξη στο σημερινό σύνολο της DBLP λόγω των νέων άρθρων που προστέθηκαν . Έτσι μελετήθηκε ένα σύνολο από 100.059 άρθρα από την βάση CiteSeer και το σύνολο των 10.340 άρθρων από την DBLP. Το άρθρο προχωρά σε άλλη μια γραφική παράσταση στην οποία γίνεται σύγκριση μεταξύ της κατανομής των αναφορών της βάσης CiteSeer με την DBLP. Από την σύγκριση προκύπτει πως η DBLP περιέχει περισσότερα άρθρα τα οποία έχουν μικρό αριθμό παραπομπής τους από άλλες πηγές, σε σχέση με την CiteSeer. Για να δικαιολογηθεί το αποτέλεσμα της σύγκρισης αυτής δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη εξήγηση. Υπάρχει η πιθανότητα όμως να έχει επηρεαστεί το αποτέλεσμα από την παρατήρηση του Lawrence, η οποία ήταν πως τα άρθρα που ήταν διαθέσιμα ελεύθερα στο διαδίκτυο έχουν περισσότερες παραπομπές προς αυτά.
Για τον υπολογισμό των διαφόρων παραμέτρων της κατανομής των παραπομπών οι συγγραφείς του άρθρου χρησιμοποίησαν την τεχνική binning exponential. Στην τεχνική αυτή τα δεδομένα συναθροίζονται σε εκθετικά αυξανόμενα σύνολα. Έτσι με την απόκτηση μεγαλύτερου αριθμού δειγμάτων σε κάθε σύνολο επιτυγχάνεται η μείωση θορύβου στα δεδομένα, δηλαδή αποφυγής ανεπιθύμητων δεδομένων και συνεπώς δυνατότητα εξαγωγής αντικειμενικότερων συμπερασμάτων. Το κάθε σύνολο που έχουν εξάγει από κάθε βάση χωρίζεται σε δύο επιμέρους ομάδες. Σε ομάδες που τα άρθρα έχουν λιγότερες από 50 παραπομπές και σε ομάδες που τα άρθρα έχουν περισσότερες από 50 παραπομπές. Ακόμη πέρα από τα αποτελέσματα που προκύπτουν από κάθε ομάδα των συνόλων, θέτουν σε αντιπαράθεση τα αποτελέσματα του Lehmann, ο οποίος εστίασε στον χώρο της επιστήμης της φυσικής. Έτσι προκύπτει πως τα άρθρα με μεγάλο αριθμό παραπομπών είναι περισσότερα όταν ανήκουν στο χώρο της επιστήμης της πληροφορικής παρά όταν ανήκουν στον χώρο της επιστήμης της φυσικής.
2.9 Συμπεράσματα
Συμπεράσματα που προκύπτουν συνολικά από το άρθρο έτσι όπως τα παραθέτουν οι συγγραφείς του είναι τα ακόλουθα:
· Αυτόματη απόκτηση άρθρων μέσω crawler για την βάση CiteSeer οδηγεί σε σημαντική απόκλιση για άρθρα που έχουν συγγραφεί από αριθμό συγγραφέων έναν έως τέσσερις. Ειδικά τα άρθρα από έναν συγγραφέα μειονεκτούν σημαντικά. Έτσι καταλήγουν πως οι συγγραφείς των άρθρων πρέπει πιο δυναμικά να υποβάλλουν τα άρθρα τους από ομάδες συγγραφέων που απαρτίζονται από έναν για να μειωθεί η απόκλιση αυτή.
· Μέσα από τα μοντέλα τρόπου απόκτησης υλικού, δύο για την βάση CiteSeer (ένα για κάθε τρόπο απόκτησης υλικού) έγινε προσπάθεια δημιουργίας μοντέλων για την μελέτη της απόκλισης για άρθρα προερχόμενα από μικρή ομάδα συγγραφής και κατέληξαν πως και τα δύο μοντέλα είναι ισοδύναμα.
· Από τα παραπάνω μοντέλα προκύπτει πως η βάση DBLP καλύπτει το 24% της λογοτεχνίας για την επιστήμη της πληροφορικής.

· Εξετάζοντας την κατανομή των παραπομπών, προκύπτει πως η CiteSeer έχει λιγότερα άρθρα με μικρό αριθμό παραπομπών.
· Η κατανομή αυτή συγκρίνεται με συμπεράσματα του ερευνητή Lehmann για τον τομέα της φυσικής επιστήμης. Έτσι καταλήγουν στο ότι άρθρα με μεγάλο αριθμό παραπομπών που αφορούν την επιστήμη της πληροφορικής έχουν περισσότερες παραπομπές από ότι στην επιστήμη της φυσικής.

Κεφάλαιο 3ο 
Συμπεράσματα από την εργασία

3.1 Εισαγωγή

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα που προέκυψαν από το άρθρο μελέτης συγκριτικά σε πίνακα. Ακόμη η μεθοδολογία συγγραφής της εργασίας, καθώς και τι αποκομίσθηκε μελετώντας το άρθρο.
3.2 Αποτελέσματα σε πίνακα
Σε αυτή την ενότητα της εργασίας θα γίνει μια προσπάθεια συγκέντρωσης συγκριτικών στοιχείων μεταξύ των βάσεων DBLP και CiteSeer και αναπαράστασης τους σε πίνακα.
Συγκριτικός πίνακας από τα στοιχεία του άρθρου
	Συμπεράσματα
	DBLP
	CiteSeer

	Μέθοδοι απόκτησης υλικού
	Εισαγωγή στοιχείων με όχι αυτόματο τρόπο.
	Α)Crawler.

B)Βιβλιογραφία από ανακτημένες ιστοσελίδες.
Γ)Υποβολή άρθρου από χρήστη.

	Ποσοτικά
	Λιγότερα άρθρα λόγω τρόπου απόκτησης υλικού.
	Περισσότερα άρθρα λόγω αυτόματης απόκτησης υλικού.

	Ποιότητα μεταδεδομένων
	Καλύτερη λόγω ανθρώπινης επεξεργασίας (καταχώρηση υλικού).
	Λιγότερο αξιόπιστα μεταδεδομένα λόγω αυτόματης εισαγωγής υλικού.

	Ομάδες συγγραφέων μικρού αριθμητικά μεγέθους 
	Παρατηρείται αποκλεισμός.
	Παρατηρείται αποκλεισμός. Η συχνότητα άρθρων από έναν συγγραφέα στην CiteSeer είναι ίση με το 77% της DBLP (αρα λιγότερο από την DBLP).

	Ομάδες συγγραφέων μεγάλου αριθμητικά μεγέθους
	 -
	Περισσότερες από την DBLP.

	Αριθμός άρθρων από 1990-2002
	Διαρκώς αυξανόμενος
	Αυξανόμενος έως το 1997, έπειτα ακολουθεί φθίνουσα πορεία

	Κάλυψη επιστημονικού χώρου
	24% λογοτεχνίας της επιστήμης της πληροφορικής.
	-

	Κατανομή παραπομπών
	Περισσότερα άρθρα με μικρό αριθμό παραπομπών.
	Λιγότερα άρθρα με μικρό αριθμό παραπομπών.

	Σύγκριση με τα αποτελέσματα  Lεhmann
	Τα άρθρα με τις περισσότερες παραπομπές έχουν μεγαλύτερο αριθμό αυτών όταν πρόκειται για άρθρα από τον χώρο της πληροφορικής παρά για τον χώρο της φυσικής
	Ομοίως με την DBLP.


Έτσι συγκεντρώθηκαν για τις ανάγκες της εργασίας και παρατέθηκαν όλα τα στοιχεία σύγκρισης των δύο βάσεων του άρθρου σε μορφή πίνακα με αποτέλεσμα να γίνει δυνατή η πιο συγκεντρωτική παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας των συγγραφέων του άρθρου. Είναι φανερά από τον πίνακα πως οι δύο βάσεις διαφέρουν στον τρόπο απόκτησης του υλικού τους καθώς και στην ποσότητα αυτού, που προκύπτει πάλι από τον τρόπο απόκτησης του. Απορία αυτού, είναι επίσης και ποιότητα μεταδεδομένων. Στη συνέχεια προκύπτουν τα συμπεράσματα σχετικά με την αριθμητική έκταση των ομάδων συγγραφής των άρθρων, παρακολούθηση της χρονικής περιόδου 1990-2002, κατά πόσο καλύπτεται ο επιστημονικός χώρος που αποτελεί στόχου εύρεσης υλικού για τις δύο βάσεις, σχετικά με την κατανομή των παραπομπών και τέλος σύγκριση με προηγούμενη μελέτη του Lehmann στον ίδιο ερευνητικό τομέα.
3.3 Μεθοδολογία συγγραφής της εργασίας
Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την συγγραφή της εργασίας ήταν η ακόλουθη:
· Αναλυτική μελέτη του άρθρου:
Σε αυτή την φάση της συγγραφής, η οποία αποτελεί και το πρώτο στάδιο πραγματοποιήθηκε προσεκτική ανάγνωση του άρθρου από την οποία αποκομήθηκε σφαιρική αντίληψη του περιεχομένου του άρθρου. Στη συνέχεια το άρθρο χωρίστηκε νοηματικά σε μέρη τα οποία μελετήθηκαν και πολλά στοιχεία ομαδοποιήθηκαν για να παρουσιαστούν αρμονικά στην εργασία.

· Επίσκεψη ιστοτόπου της DBLP:

Η βάση DBLP είναι μια αρκετά εύχρηστη, φιλική υπηρεσία η οποία παρέχει βιβλιογραφικά στοιχεία στους χρήστες της. Τα στοιχεία της προέρχονται από τους οργανισμούς University of Trier – CS Department (Trier, German), ACM SIGMOD (New York, USA), VLDB Endowment, SunSITE Central Europe (Aachen, Germany). Ακόμη η βάση DBLP διατηρείται από τον Michael Ley. Η αρχική της σελίδα παρέχει αναλυτικές πληροφορίες που κατατοπίζουν τον χρήστη ανάλογα τα ενδιαφέροντα του. Οι πληροφορίες αυτές ουσιαστικά τον καθοδηγούν μέσα στη βάση.
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· Επίσκεψη ιστοτόπου της CiteSeer:
Η βάση CiteSeer είναι θα μπορούσε κανείς να παρατηρήσει πιο οργανωμένη και δομημένη στην παρουσίαση των πληροφοριών της. Παρ’ όλα αυτά όμως λιγότερο κατατοπιστική για τον πρωτοεισερχόμενο χρήστη. Η CiteSeer είναι ουσιαστικά μια ψηφιακή βιβλιοθήκη και μηχανή αναζήτησης. Στόχος της είναι η απόκτηση υλικού από τον χώρο της επιστήμης της πληροφορικής και της πληροφορίας. Προσωρινά είναι φιλοξενούμενη από το Penn State's School of Information Sciences and Technology υπό την εποπτεία του καθηγητή Lee Giles, ενός των συγγραφέων του άρθρου. Ακόμη διαχειριστής (administrator) της βάσης είναι ο Isaac Councill επίσης μέλος της ομάδας συγγραφής του άρθρο.
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· Επίσκεψη δικτυακών τόπων – πηγών ορολογίας
Κατά την συγγραφή της εργασίας κατέστη απαραίτητη η επίσκεψη και συμβουλευτική από πηγές ορολογίας. Ιδιαίτερα χρήσιμες απέβησαν η Ορολογία της Επιστήμης της Πληροφόρησης και η Βάση Όρων Τεχνολογίας Πληροφοριών.

· Πρόσθετη τεκμηρίωση
Κατά τη διάρκεια της συγγραφής επίσης ήταν αναγκαία η ανάκτηση περισσότερων πληροφοριών για την κατανόηση ορισμένων σημείων του άρθρου, τόσο από άποψη ορολογίας που δεν καλύπτονταν από τις δοσμένες πηγές ορολογίας, όσο και από άποψη διεργασιών.
· Δημιουργία πινάκα
Στη συνέχεια δημιουργήθηκε ένας πίνακας για να ομαδοποιηθεί η πληροφορία του άρθρου σε πιο εύληπτο τρόπο τόσο από τον συγγραφέα της εργασίας όσο και από τον αναγνώστη της.
· Μελέτη βιβλιογραφίας:
Η μελέτη βιβλιογραφίας ήταν απαραίτητη για την πλήρη αντίληψη του περιεχομένου του άρθρου. Μελετήθηκε μεγάλο μέρος της βιβλιογραφίας του άρθρου για να κατανοηθεί η φιλοσοφία της επιστήμης που ασχολείται με τις παραπομπές και τα διάφορα ερευνητικά πεδία αυτής, για την κατανόηση των ζητημάτων που πρωταγωνιστούν καθώς και για αντίληψη ερευνών που έχουν διεξαχθεί έως σήμερα. Η βιβλιογραφία βοήθησε σε πολύ μεγάλο βαθμό στην απόκτηση σιγουριάς της κατανόησης του άρθρου.
3.4 Οφέλη από την μελέτη του άρθρου
Η όλη διαδικασία συγγραφής της εργασίας αυτής πρωτίστως παρείχε γνώση σε επιστημονικά πεδία άγνωστα με τα οποία δεν είχα ασχοληθεί με ερευνητικό ενδιαφέρον στο παρελθόν. Πρόκειται για ένα αρκετά ευρύ πεδίο της επιστήμης και αρκετά ενδιαφέρον από το οποίο μπορούν να εξαχθούν πολύ σημαντικά συμπεράσματα για την επιστήμη.

Ακόμη μελετώντας την βιβλιογραφία φανερώθηκαν άλλοι συναφείς επιστημονικοί τομείς εξίσου ενδιαφέροντες και σημαντικοί, όπως γεωγραφική κατανομή παραπομπών, οπτικοποίηση και πλοήγηση και καίρια ζητήματα όπως το dark matter effect, τα οποία και κρίθηκε σημαντικό να αναφερθούν στην πορεία της εργασίας.

Πιο συγκεκριμένα όμως από το άρθρο αυτό πέραν της γνώσης και της δυνατότητα εύρεσης ποιοτικής βιβλιογραφίας, είναι ιδιαίτερα σημαντική η δυνατότητα που δίδεται για την κατανόηση της μέτρησης της επιστημονικής εργασίας. Κατανοείται ο τρόπος αξιολόγησης των ακαδημαϊκών, καθώς και το πόσοι παράμετροι συμβάλλουν στην εικόνα που αποκτάται μέσα από τις διάφορες έρευνες. Το άρθρο αυτό είναι κυρίως προσανατολισμένο στο να δείξει τον πολύ μεγάλο ρόλο του τρόπου απόκτησης υλικού και όσα σχετίζονται με αυτόν και πόσο συμβάλλουν στην εικόνα της κάθε βάσης. Έπειτα προβαίνει στην σύγκριση των δύο βάσεων και φυσικά στην ιστορική αναδρομή σχετικά με τα ζητήματα αυτά, δίνοντας έτσι στον αναγνώστη πλήρη επιστημονική και γνωστική κάλυψη γύρω από αυτό το πεδίο της επιστήμης.

Βιβλιογραφία

Βιβλιογραφία από το άρθρο:
1. Arxiv e-print archive, http://arxiv.org/.

2. Corr, http://xxx.lanl.gov/archive/cs/.

3.  Dblp, http://dblp.uni-trier.de/.

4. Scientific citation index, http://www.isinet.com/products/citation/sci/.

5. Spires high energy physics literature database,

http://www.slac.stanford.edu/spires/hep/.

6. P. Bailey, N. Craswell, and D. Hawking. Dark matter on the web. In Poster
Proceedings of 9th International World Wide Web Conference. ACM Press, 2000.
7. M. Batty. Citation geography: It’s about location. The Scientist, 17(16), 2003.

8.  M. Batty. The geography of scientific citation. Environment and Planning A,

35:761–770, 2003.
9. Vazquez. Statistics of citation networks, 2001.

10. S. Lawrence. Online or invisible? Nature, 411(6837):521, 2001.

11.  S. Lawrence, C. L. Giles, and K. Bollacker. Digital libraries and autonomous

citation indexing. IEEE Computer, 32(6):67–71, 1999.
12. S. Lehmann, B. Lautrup, and A. D. Jackson. Citation networks in high energy

physics. Physical Review E (Statistical, Nonlinear, and Soft Matter Physics),

68(2):026113, 2003.
13. S. Redner. How popular is your paper? an empirical study of the citation distribution. European Physics Journal B 4 131 134, 1998.

14.  S. Klink, M. Ley, E. Rabbidge, P. Reuther, B. Walter, and A. Weber. Browsing and visualizing digital bibliographic data, 2004.

15. J. S. Kotiaho. Papers vanish in mis-citation black hole, 1999.

16.  J. S. Kotiaho. Unfamiliar citations breed mistakes, 1999.

Βιβλιογραφία σχετική με τεκμηρίωση:

17. Infoterm – Βάση Όρων Τεχνολογίας Πληροφοριών [Πρόσβαση στις 1/11/06] <http://inforterm.cs.aueb.gr/>
18. Ορολογία της Επιστήμης της Πληροφορίας [Πρόσβαση στις 1/11/06], αρχείο excel (φύλλο εργασίας) με την ονομασία bibterms, <http://dlib.ionio.gr/standards/bibterms.xls>

19. List of cognitive biases – Wikipedia, the free encyclopedia (3/11/06) [Πρόσβαση στις 4/11/06] <http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_cognitive_biases>
20. Power law – Wikipedia, the free encyclopedia (3/11/06) [Πρόσβαση στις 4/11/06] <http://en.wikipedia.org/wiki/Power_law>
21. Automaton – Wikipedia, the free encyclopedia (3/11/06) [Πρόσβαση στις 4/11/06] <http://en.wikipedia.org/wiki/Automata>
22. linking yourself to DBLP [Πρόσβαση στις 14/11/06] <http://sites.wiwiss.fu-berlin.de/suhl/bizer/d2r-server/linking/>
23. The Friend of a Friend (FOAF) profile [Πρόσβαση στις 14/11/06]  <http://www.foaf-project.org/>
24. ACM SIGMOD Online (10/11/06) [Πρόσβαση στις 11/11/06] <http://www.sigmod.org/>
25. ACM: Association for Computing Machinery, the world’s first educational and scientific computing society. – Fir…[Πρόσβαση στις 12/11/06] <http://www.acm.org/>
26. ACM SIGMOD Anthology (10/11/06) [Πρόσβαση στις 11/11/06] <http://www.informatik.uni-trier.de/~ley/db/anthology.html>
Διευθύνσεις σημαντικών ιστοτόπων
1. Βάση DBLP: http://www.informatik.uni-trier.de/~ley/db/
2. Βάση CiteSeer: http://citeseer.ist.psu.edu/
3. Arxiv e-print archive: http://arxiv.org/
4. Cornell: http://xxx.lanl.gov/archive/cs/
5. Scientific Citation Index: http://scientific.thomson.com/products/sci/
6. Spires high energy physics literature database: http://www.slac.stanford.edu/spires/hep/
� Association for Computing Machinery (ACM): Ο οργανισμός ACM αποτελεί μια μεγάλη κοινότητα με ειδικό αντικείμενο των χώρο της πληροφορικής. Ο ACM παρέχει στα μέλη του ψηφιακή βιβλιοθήκη με δημοσιεύσεις, πρακτικά συνεδρίων και πηγές σχετικές με ζητήματα καριέρας.


ACM Special Interest Group on Management of Data (SIGMOD): Πρόκειται για έναν ιστότοπο στον οποίο αν γίνει κανείς μέλος έχει στη διάθεση του πρακτικά συνεδρίων, τις τελευταίες εξελίξεις στον επιστημονικό χώρο, ανακοινώσεις σχετικές με δουλειές, συλλογές.


ACM anthology: Πρόκειται για μια ψηφιακή βιβλιοθήκη για την κοινότητα των ερευνητών στα ζητήματα των συστημάτων βάσεων δεδομένων η οποία αναπτύχθηκε από την ACM SIGMOD σε συνεργασία με συνεργασία με άλλους οργανισμούς.


� Το ερευνητικό έργο αυτό συνίσταται στην δημιουργία υπερσυνδέσμων στη βάση DBLP, για τρεις κατηγορίες: σύνδεση FOAF profile (χώρος στο διαδίκτυο που διαθέτει στοιχεία των συγγραφέων) με DBLP, σύνδεση DBLP με άρθρα τα οποία είναι αποθηκευμένα στο FOAF profile, σύνδεση DBLP με δυναμικά αρχεία RDF που περιέχουν άρθρα.
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