ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ – ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην Επιστήμη της Πληροφορίας

Διοίκηση και Οργάνωση Βιβλιοθηκών με έμφαση στις Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας

Εργασία στο μάθημα

Ηλεκτρονική Δημοσίευση
με θέμα

«Υπηρεσία Διασύνδεσης 

σε Αποθετήρια Ανοικτής Πρόσβασης»

Ελένη Αγγελίδη

Καθηγητής

Σαράντος Καπιδάκης
Αθήνα

Ιούνιος 2007

Περιεχόμενα
21.
Πρόλογος


32.
Εισαγωγή


63.
Πλαίσιο


84.
Εξυπηρετητής Ερωτημάτων ΙΑ: Υλοποίηση στο HUSCAP


94.1
Επαναπροσδιορισμός των Μεταδεδομένων


104.2
Υλοποίηση του Μεσολαβητή OpenURL


114.2.1
Ανάλυση του Αιτήματος OpenURL


114.2.2
Αναζήτηση στη Βάση Δεδομένων HUSCAP


124.3
Προσδιορισμός της Μορφής Απάντησης


145.
1CATE


166.
Συμπεράσματα


167.
Προοπτικές


18Βιβλιογραφία




1. Πρόλογος
Ένα αποθετήριο ορίζεται ως το μέρος όπου δεδομένα αποθηκεύονται και διατηρούνται. Ένα ιδρυματικό αποθετήριο (ΙΑ) ορίζεται ως το σύνολο υπηρεσιών που παρέχονται από ένα πανεπιστήμιο ή από μία ομάδα πανεπιστημίων στα μέλη της κοινότητας τους για τη διαχείριση και διάχυση ακαδημαϊκού υλικού σε ψηφιακή μορφή και το οποίο έχει δημιουργηθεί από το ίδιο το ίδρυμα και τα μέλη της κοινότητάς του. Το υλικό αυτό μπορεί να είναι e-prints, τεχνικές εκθέσεις, πτυχιακές και διδακτορικές διατριβές, σύνολα δεδομένων και διδακτικό υλικό. Η διαχείριση τέτοιου αυτού του υλικού απαιτεί τη συγκρότηση μίας συσσωρευτικής και ανοιχτά προσβάσιμης βάσης δεδομένων, όπως επίσης και τη δέσμευση για μακροχρόνια συντήρηση του υλικού, όποτε κρίνεται αναγκαίο. 
Τα ΙΑ αποτελούν μέρος μιας αυξανόμενης προσπάθειας για τον επαναπροσδιορισμό των διαδικασιών επικοινωνίας στην ακαδημαϊκή κοινότητα και τη διάσπαση του μονοπωλίου των εκδοτών περιοδικών, επανατοποθετώντας στα ίδια τα ιδρύματα τον έλεγχο στα αποτελέσματα της γνώσης που παράγουν.

Σε όλο τον κόσμο παρατηρούνται προσπάθειες για τη συγκρότηση ιδρυματικών αποθετηρίων από σχήματα φορέων, καθώς αυτή η πρακτική έχει σημαντικά οφέλη και οδηγεί σε καλύτερες λύσεις. Μέρος των προβλημάτων  που παρουσιάζονται στη συγκρότηση αποθετηρίων, σχετίζονται με τη δημιουργία κοινοπραξιών φορέων, οι οποίοι θα πρέπει να εργαστούν σε κοινή πλατφόρμα για την ανάπτυξη του αποθετηρίου και την ανάπτυξη σχετικών υπηρεσιών. Τα αποτελέσματα του προγράμματος PEPIA, το οποίο υλοποιείται στη Νορβηγία και προσδιορίζεται ως μία συνεργατική προσπάθεια για την ανάπτυξη ιδρυματικών αποθετηρίων, έδειξαν ότι είναι εφικτό για διαφορετικούς οργανισμούς (πανεπιστήμια, κολέγια, ερευνητικά ιδρύματα) να ενώσουν τις δυνάμεις τους και να δημιουργήσουν μία κοινοπραξία για την ανάπτυξη ενός ιδρυματικού αποθετηρίου σε κοινή πλατφόρμα και πως τα περισσότερα ιδρύματα έχουν τις ίδιες βασικές απαιτήσεις παρόλο που στην αρχή μπορεί να φαίνονται διαφορετικές.

Άλλες προσπάθειες αφορούν στην ανάπτυξη ενεργειών για την παροχή βελτιωμένων υπηρεσιών προς τους χρήστες ΙΑ, αξιοποιώντας σχετικές υπηρεσίες ευρέως διαδεδομένες όπως η Google Scholar. Μία τέτοια προσπάθεια σημειώνεται στο πλαίσιο της BASE (Bielefeld Academic Search Engine) μία υπηρεσία αναζήτησης σε ΙΑ, προσανατολισμένη σε θέματα αποτελεσματικότερης εξυπηρέτησης χρηστών. Σχετικές δράσεις που έχει αναπτύξει η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου του Bielefeld έχουν οδηγήσει στο συμπέρασμα πως η BASE μπορεί να ενσωματώσει εξωτερικές λειτουργίες της Google Scholar
.

Προσπάθειες που ξεχωρίζουν όμως, επικεντρώνονται στην ανάπτυξη περισσότερο αποτελεσματικών υπηρεσιών προς τους χρήστες ΙΑ, διευρύνοντας λειτουργίες κοινά διαδεδομένων συστημάτων, ενσωματώνοντας νέα πρότυπα και αξιοποιώντας σχετικές εργασίες που γίνονται από άλλους οργανισμούς. Μία τέτοια προσπάθεια υλοποιείται από Πανεπιστήμια στην Ιαπωνία και παρουσιάζεται στη συνέχεια· αφορά στη χρήση μεσολαβητών διασύνδεσης OpenURLσε ιδρυματικό αποθετήριο που έχει αναπτυχθεί χρησιμοποιώντας το DSpace και στόχο έχει οι χρήστες, ακολουθώντας αναφορές που βρίσκονται σε επιστημονικά περιοδικά ή είναι ευρετηριασμένες σε βάσεις δεδομένων, να εντοπίζουν τεκμήρια, τα οποία βρίσκονται στο ΙΑ και μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα, ανεξαρτήτως της συνδρομής που μπορεί να έχει στο περιοδικό ο οργανισμός στον οποίο υπάγεται ο χρήστης.
2. Εισαγωγή

Οι μεσολαβητές διασύνδεσης αποτελούν εξαιρετικά αποτελεσματικά εργαλεία που παρέχουν τα κατάλληλα μέσα για την απόκτηση πρωτογενών τεκμηρίων από ηλεκτρονικά περιοδικά με άδεια πρόσβασης, περιοδικά ανοικτής πρόσβασης, έντυπα στοιχεία συλλογής βιβλιοθήκης και διαμέσου αιτημάτων διαδανεισμού. Το λογισμικό και οι υπηρεσίες μεσολαβητή διασύνδεσης είναι πλέον διαθέσιμα από ένα σημαντικό αριθμό προμηθευτών και έχουν χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά από διαφορετικά είδη οργανισμών σε όλο τον κόσμο. Παρόλα αυτά, οι μεσολαβητές διασύνδεσης δεν παρέχουν ικανοποιητική ανάλυση σε επίπεδο άρθρου για τεκμήρια Ανοικτής Πρόσβασης (ΑΠ) τα οποία έχουν συγκεντρωθεί σε ιδρυματικά αποθετήρια. Μια προσέγγιση για την πρόσβαση σε τεκμήρια που βρίσκονται σε αποθετήρια είναι η παροχή υπηρεσιών αναζήτησης συνδέσμων όπως η Google Scholar και η OAIster, οι οποίες συγκεντρώνουν εγγραφές από πολλά αποθετήρια. Παρόλα αυτά, η συγκεκριμένη επιλογή δεν είναι ικανοποιητική για τους εξής λόγους:
· Μέχρι να εκτελεστεί η πραγματική αναζήτηση, η ύπαρξη του αντίστοιχου τεκμηρίου ΑΠ είναι αβέβαιη και μέχρι σήμερα τέτοια τεκμήρια βρίσκονται μόνο τυχαία.

· Προς το παρόν η Google Scholar και η OAIster δεν μπορούν να αναζητηθούν με ακρίβεια χρησιμοποιώντας αναγνωριστές άρθρων όπως το DOI ή περιγραφείς άρθρων όπως το ISSN, ο τόμος, το τεύχος και η σελιδαρίθμηση.
Το πρόβλημα αυτό συζητήθηκε μεταξύ κάποιων πανεπιστημίων στην Ιαπωνία, συμπεριλαμβανομένων των Πανεπιστημίων του Hokkaido και του Kyushu. Το αποτέλεσμα της συζήτησης ήταν η απόφαση πως ο μεσολαβητής διασύνδεσης θα πρέπει να αναζητά τα στοιχεία που έχουν εγγραφεί στα ΙΑ και να παρουσιάζει ένα σύνδεσμο προς την εκδοχή που υπάρχει στο αποθετήριο μόνο όταν βρίσκονται τεκμήρια που μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Με την ανάπτυξη αυτού του μηχανισμού θα εξασφαλιστούν τα παρακάτω οφέλη:
· Ο ερευνητής θα είναι δυνατόν να αποκτήσει, με ευκολία, πρόσβαση στο τεκμήριο ΑΠ, διαμέσου του μεσολαβητή διασύνδεσης ακόμα και εάν ο οργανισμός στον οποίο υπάγεται δεν είναι συνδρομητής στο ηλεκτρονικό περιοδικό

· Με τη βελτίωση της ορατότητας του υλικού που συλλέγεται σε ένα αποθετήριο, τα αποτελέσματα της έρευνας θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν και να αναφερθούν περισσότερο εκτεταμένα. Αυτό θα αυξήσει την απαίτηση των ερευνητών για εγγραφή της εργασίας τους στο αποθετήριο.
Για την υλοποίηση του μηχανισμού μέσω του οποίου, ο μεσολαβητής θα εμφανίζει μόνο τα τεκμήρια που μπορούν να χρησιμοποιηθούν, θα πρέπει να συγκεντρωθούν τα μεταδεδομένα (DOI, ISSN, τίτλος, τόμος, τεύχος, σελιδαρίθμηση, κ.λπ) για κάθε αποθετήριο σε μία μηχαναγνώσιμη διάταξη. Ένας κεντρικός παροχέας υπηρεσιών χρειάζεται για να συλλέξει τα απαραίτητα μεταδεδομένα από κάθε αποθετήριο και να καταστήσει εφικτή την αναζήτηση από ένα μεσολαβητής διασύνδεσης.
Για τη διερεύνησης αυτής της στρατηγικής, το Μάιο του 2006, πέντε πανεπιστήμια και ένα ινστιτούτο στην Ιαπωνία ξεκίνησαν το πρόγραμμα «Access path to Institutional Resources via link resolvers (AIRway)»
. Στο πρόγραμμα συμμετείχε και ο Openly Informatics Division του OCLC, προμηθευτής του μεσολαβητή διασύνδεσης «1Cate»
, προκειμένου να παρέχει την υλοποίηση της στρατηγικής σε ένα προϊόν μεσολαβητή διασύνδεσης.
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Στο πρώτο στάδιο του προγράμματος AIRway, ένα συντονισμένο πείραμα ενσωμάτωσε τον 1Cate στο ΙΑ «HUSCAP» του Πανεπιστημίου του Hokkaido
. Στο πείραμα το 1Cate άμεσα και αυτόματα ρωτά το HUSCAP και εμφανίζει τον, καθορισμένο από το εννοιολογικό πλαίσιο, σύνδεσμο προς το τεκμήριο που βρίσκεται στο HUSCAP.
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3. Πλαίσιο
Τα συστήματα μεσολαβητή διασύνδεσης OpenURL μπορούν να θεωρηθούν ως συστήματα που διαβάζουν μεταδεδομένα, τα οποία περιγράφουν τεκμήρια και στη συνέχεια χρησιμοποιούν αυτά τα μεταδεδομένα για να απευθύνουν ερώτημα σε μία ή περισσότερες γνωσιακές βάσεις, οι οποίες καταγράφουν που βρίσκονται τα τεκμήρια. Συνδυάζοντας τα ερωτήματα προς τη γνωσιακή βάση δεδομένων με τις τοπικές, ιδρυματικές ή προσωπικές ρυθμίσεις, μία λίστα με έναν ή περισσότερους συνδέσμους παρουσιάζεται στο χρήστη.
Σε αυτό το πλαίσιο, η εργασία της ενσωμάτωσης των μεσολαβητών διασύνδεσης με τα ΙΑ είναι απλά θέμα:
· εισαγωγής του αποθετηρίου εκεί όπου βρίσκεται η πληροφορία της γνωσιακής βάσης και 
· περιβάλλοντος διαμόρφωσης του μεσολαβητή διασύνδεσης

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι μέσω των οποίων μπορεί αυτό να επιτευχθεί: 

1. Τα δεδομένα για το που βρίσκεται το άρθρο στο ΙΑ θα μπορούσαν να ενσωματωθούν στη γνωσιακή βάση του μεσολαβητή διασύνδεσης.
2. Ο μεσολαβητής διασύνδεσης θα μπορούσε να προσθέσει το ερώτημα προς το ΙΑ στο σύνολο των ερωτημάτων που εκτελεί πριν απαντήσει στο χρήστη. (Παρόμοια ερωτήματα πραγματοποιούνται για τη διεύρυνση των αναγνωριστών στις CrossRef και PubMed)
3. Ο μεσολαβητής διασύνδεσης θα μπορούσε να δημιουργήσει ασύγχρονα ερωτήματα στο ΙΑ χρησιμοποιώντας τεχνολογίες όπως δυναμικές εικόνες, δυναμική HTML, κ.ά.

4. Ο μεσολαβητής διασύνδεσης θα μπορούσε απλά να παρουσιάσει στο χρήστη συνδέσμους αναζήτησης, οι οποίοι θα οδηγούν στο αποθετήριο
Υπάρχουν όμως θέματα που εμποδίζουν κάποιες από τις παραπάνω προσεγγίσεις να αποτελέσουν καθολικές λύσεις. Οι προσεγγίσεις 1 και 2 είναι αρκετά ελκυστικές αλλά απαιτούν σημαντική προσπάθεια για την παραγωγή, υποστήριξη και διάθεση των στοιχείων συλλογής του ΙΑ. Η προσέγγιση 4 δεν είναι ικανοποιητική λόγω της χαμηλής επιτυχίας των συνδέσμων αναζήτησης των ΙΑ. Για το συγκεκριμένο πρόγραμμα επιλέχτηκε η υλοποίηση της προσέγγισης 3. 
Τα συστατικά μέρη του συστήματος παρουσιάζονται στην Εικόνα 1. Ο χρήστης επιλέγει ένα σύνδεσμο OpenURL και το λογισμικό του φυλλομετρητή του ζητά υπηρεσίες από ένα μεσολαβητή διασύνδεσης, ο οποίος έχει διαμορφωθεί ειδικά για το ινστιτούτο του χρήστη. Ο μεσολαβητής διασύνδεσης επιστρέφει μια σελίδα HTML στο χρήστη. Ο φυλλομετρητής του χρήστη συγκροτεί την HTML σελίδα και πραγματοποιεί ένα πρόσθετο αίτημα στο μεσολαβητή διασύνδεσης, ο οποίος στη συνέχεια ρωτά των εξυπηρετητή του ΙΑ και στέλνει την απάντηση του ερωτήματος στο χρήστη.
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Εικόνα 1: Υλοποίηση του 1Cate
4. Εξυπηρετητής Ερωτημάτων ΙΑ: Υλοποίηση στο HUSCAP
Η υλοποίηση του εξυπηρετητή ερωτημάτων ΙΑ στο πλαίσιο του προγράμματος AIRway έγινε στο HUSCAP. Το HUSCAP χρησιμοποιεί την έκδοση 1.3.2. του DSpace
, ένα λογισμικό σύστημα ανοικτού κώδικα για ΙΑ, το οποίο ανάπτυξαν από κοινού το MIT και η Hewlett-Packard Company. Η υλοποίηση αυτού του προγράμματος από το Πανεπιστήμιο του Hokkaido στόχευε στην πληρέστερη δυνατή αξιοποίηση των λειτουργιών του DSpace.
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Καταρχήν, επαναπροσδιορίστηκαν τα δεδομένα, καθώς τα αναγκαία μεταδεδομένα για την εκτέλεση του προγράμματος δεν είχαν καθορισθεί ως μέρος της τυπικής έκδοσης του συστήματος DSpace
. Στη συνέχεια, αναλύθηκε το αίτημα από το OpenURL, ανακτήθηκε από τη βάση δεδομένων του HUSCAP και ανέβηκε μια λειτουργία μεσολαβητή διασύνδεσης στο DSpace, η οποία επιστρέφει μια απάντηση σε κατάλληλη μορφή. Η μορφή στην οποία εμφανίζεται η απάντηση αναπτύχθηκε ειδικά για το πρόγραμμα AIRway.
4.1 Επαναπροσδιορισμός των Μεταδεδομένων
Καθώς το DSpace σχεδιάστηκε για να αποθηκεύει όλη την ποικιλία πληροφοριακών πόρων που παράγει ένας οργανισμός, το προεπιλεγμένο σύνολο μεταδεδομένων του είναι αρκετά γενικό και το μόνο στοιχείο μεταδεδομένων προορισμένο να αποθηκεύει λεπτομερή πληροφορία για τα άρθρα περιοδικών είναι το «identifier.citation». Για την υλοποίηση του προγράμματος, προστέθηκαν τα στοιχεία μεταδεδομένων που παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Το DSpace παρείχε ήδη ένα μηχανισμό για την προσθήκη στοιχείων μεταδεδομένων, (οι διαχειριστές μπορούν να προσθέτουν στοιχεία μεταδεδομένων και τα πεδία εισαγωγής μεταδεδομένων μπορούν να προσδιορίζονται από ένα αρχείο διαμόρφωσης), έτσι το πρόγραμμα δεν χρειαζόταν να αλλάξει εξαιτίας του συστήματος.
Αναπτύχθηκε μία προγραμματιστική λειτουργία για τη συγκέντρωση των μεταδεδομένων που θα υποστηρίξουν τα πρόσθετα στοιχεία μεταδεδομένων χρησιμοποιώντας το CrossRef από τα ονόματα DOI και το PubMed από τους αριθμούς PMID. Είναι αναγκαίο να ανακτούνται οι εγγραφές βάσει αυτών των στοιχείων μεταδεδομένων και καθώς αυτό ήταν ήδη έτοιμο στο DSpace, το σχετικό στοιχείο ανάκτησης προστέθηκε στο αρχείο διαμόρφωσης.
Πίνακας 1: Πρόσθετα Στοιχεία Μεταδεδομένων
	Στοιχεία
	Εξειδικευτές
	Περιεχόμενα

	citation
	doi
	Εκδοχή Εκδότη DOI

	citation
	pmid
	Εκδοχή Εκδότη PMID

	citation
	jtitle
	Πηγή

	citation
	issn
	ISSN Πηγής

	citation
	volume
	Τόμος Πηγής

	citation
	issue
	Τεύχος Πηγής

	citation
	spage
	Σελίδα Έναρξης Άρθρου

	citation
	epage
	Σελίδα Ολοκλήρωσης Άρθρου


4.2 Υλοποίηση του Μεσολαβητή OpenURL
Το DSpace διαθέτει μία απλή λειτουργία μεσολαβητή OpenURL στην καθιερωμένη έκδοσή του. Παρόλα αυτά, αυτή η λειτουργία εξάγει τον τίτλο και τον συγγραφέα από το αίτημα OpenURL, εκτελεί την ανάκτηση και επιστρέφει τα αποτελέσματα στην οθόνη ανάκτησης αποτελεσμάτων. Δεν ήταν δυνατόν να χρησιμοποιηθεί αυτή η λειτουργία στο πλαίσιο του προγράμματος AIRway, καθώς ο στόχος ήταν να συγκεντρώνονται μόνο τα αποτελέσματα που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν.
Κατά συνέπεια αποφασίστηκε η υλοποίηση ενός συμβατικού μεσολαβητή OpenURL για το AIRway. Υιοθετήθηκε μία μέθοδος που εκτέλεσε την ανάλυση, την ανάκτηση και την κρίση του αποτελέσματος που ανακτήθηκε από το αίτημα του OpenURL, χρησιμοποιώντας το πλαίσιο του DSpace και στη συνέχεια μετατρέποντάς το στην προκαθορισμένη μορφή XML.
4.2.1 Ανάλυση του Αιτήματος OpenURL
Η υλοποίηση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου AIRway είναι συμβατή και με τις δύο εκδόσεις 0.1 και 1.0 του OpenURL. Αρχικά, προσδιορίζει αυτόματα την έκδοση του OpenURL και στη συνέχεια το αίτημα προωθείται σε ένα σχετικό αναλυτικό πρόγραμμα το οποίο εξάγει τα στοιχεία αναζήτησης. Για την ανάλυση των αιτημάτων σε OpenURL 1.0 χρησιμοποιήθηκε η βιβλιοθήκη OpenURL 1.0 που αναπτύχθηκε από τον Jeff Young στο OCLC. Για τα αιτήματα σε OpenURL 0.1 αναπτύχθηκε ειδικό αναλυτικό πρόγραμμα.
4.2.2 Αναζήτηση στη Βάση Δεδομένων HUSCAP
Ένα ερώτημα αναζήτησης διεξήχθει στο μοντέλο του DSpace χρησιμοποιώντας το στοιχείο αναζήτησης που προσδιορίστηκε από την ανάλυση του αιτήματος και την εκτέλεση της αναζήτησης. Η αναζήτηση εκτελέστηκε βήμα-βήμα μέχρι να δοθεί ένα μόνο αποτέλεσμα, όπως προσδιορίζεται παρακάτω:
1. Εάν υπάρχει DOI, ψάξε με το DOI
2. Εάν υπάρχει PMID, ψάξε με το PMID
3. Εάν τα τρία στοιχεία, ISSN Πηγής, Τόμος και Σελίδα Έναρξης, είναι διαθέσιμα ψάξε με τελεστή ΚΑΙ. Εάν τα αποτελέσματα της αναζήτησης είναι πολλά, πρόσθεσε τον πρώτο συγγραφέα στο ΚΑΙ και επανεκτέλεσε το ερώτημα. Εάν τα αποτελέσματα είναι ακόμα πολλά, πρόσθεσε τον αριθμό τεύχους της πηγής.

4. Εάν τα τρία στοιχεία, Όνομα Πηγής, Τόμος και Σελίδα Έναρξης, είναι διαθέσιμα ψάξε με τελεστή ΚΑΙ. Εάν τα αποτελέσματα της αναζήτησης είναι πολλά, πρόσθεσε τον πρώτο συγγραφέα στο ΚΑΙ και επανεκτέλεσε το ερώτημα. Εάν τα αποτελέσματα είναι ακόμα πολλά, πρόσθεσε τον αριθμό τεύχους της πηγής.
5. Εάν είναι διαθέσιμος ο τίτλος του τεκμηρίου, ψάξε με τον τίτλο.

Το «χαρακτηριστικό κατάστασης» για τα παραπάνω αποτελέσματα αναζήτησης προσδιορίζεται ως εξής:

· Εάν το αποτέλεσμα της αναζήτησης είναι ένα, να συμπληρώνεται «resolved» (αναλυτικό)
· Εάν τα αποτελέσματα αναζήτησης του 3 ή του 4 είναι πολλά, να συμπληρώνεται «multiresolved» (πολυ-αναλυτικό)
· Εάν το αποτέλεσμα της αναζήτησης είναι μηδέν ή τα αποτελέσματα του 1, 2, ή 5 είναι πολλά, να συμπληρώνεται «unresolved» (μη αναλυτικό)
· Εάν συμβεί κάποιο λάθος κατά την εκτέλεση, να συμπληρώνεται «malformed» (δύσμορφο)
4.3 Προσδιορισμός της Μορφής Απάντησης
Αποφασίστηκε η απάντηση στο ερώτημα αναζήτησης να επιστρέφεται ως ένα αρχείο XML και αναζητήθηκε μια κατάλληλη μορφή, η οποία όμως δεν ήταν εφικτό να εντοπιστεί. Κατά συνέπεια, αποφασίστηκε να προσδιοριστεί μία νέα μορφή με απλό και πρότυπο τρόπο. Ο ορισμός του σχήματος αυτής της μορφής, που δημοσιεύτηκε στο http://eprints.lib.hokudai.ac.jp/ir.xsd, προβλέπει:
· Το αποτέλεσμα του ερωτήματος προσδιορίζεται από το χαρακτηριστικό κατάστασης του root element <result>.
· Το στοιχείο-παιδί του <result> είναι ένα επαναλαμβανόμενο στοιχείο <record> όπου η κατάστασή του είναι «resolved» ή «multiresolved». Το στοιχείο <record> περιέχει:
· πληροφορίες διασύνδεσης για την ανάκτηση του τεκμηρίου (στοιχείο <url>), 
· το όνομα του αποθετηρίου (στοιχείο <repository>), 
· μία ένδειξη μεταξύ εκδοχών του εκδότη και εκδοχών του συγγραφέα (στοιχείο <resource_version>), 
· DOI and PMID, τον αναγνωριστή στα σχετικά άρθρα (στοιχείο <identifier>), και 
· τα βιβλιογραφικά μεταδεδομένα για τα άρθρα (στοιχείο <metadata>). Το στοιχείο <metadata> χρησιμοποιεί τη Διάταξη Μεταδεδομένων για Περιοδικά σε XML
, όπως έχει εγγραφεί στο μητρώο του OpenURL για να περιέχει βιβλιογραφικά μεταδεδομένα. 
· Όταν η κατάσταση είναι «unresolved» ή «malformed», μόνο η πληροφορία λάθους εμφανίζεται ως στοιχείο παιδί του στοιχείου <result>.
5. 1CATE
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Ο μεσολαβητής διασύνδεσης που χρησιμοποιήθηκε στην παρουσίαση του προγράμματος είναι η έκδοση του προϊόντος του 1Cate, μία λύση σε OpenURL, που κατασκευάζεται από το OCLC Openly Informatics. 
Για να έχει ο μεσολαβητής διασύνδεσης καλή ανταπόκριση, χρησιμοποιήθηκε μία τεχνική βασισμένη σε java προκειμένου να ενσωματωθεί ένα ερώτημα προς το ΙΑ στη σελίδα αποτελεσμάτων του χρήστη. Με αυτή τη τεχνική, ένα απομακρυσμένο javascript καλείται για να γράψει δυναμικό περιεχόμενο στην ιστοστελίδα του χρήστη. Στη συγκεκριμένη περίπτωση παράγεται το javascript, το οποίο ανακτά μία απάντηση σε XML από τον εξυπηρετητή του IA, στη συνέχεια καλεί το XSLT από την πλευρά του εξυπηρετητή για να διαμορφώσει την απάντηση που βρίσκεται σε javascript. Αυτή η διαδικασία περιγράφεται στην Εικόνα 1. Εάν στην απάντηση του εξυπηρετητή του ΙΑ επιστραφούν αποτελέσματα, το javascript γράφει ένα υπερσύνδεσμο σε HTML στη σελίδα αποτελεσμάτων του χρήστη αν όχι, δεν γράφεται τίποτα. Η εμφάνιση μπορεί εύκολα να αλλάξει, για παράδειγμα μια εικόνα πλήκτρου ή ένα επεξηγηματικό κείμενο μπορεί να παρουσιαστεί αν αλλάξει αντίστοιχα το XSLT που χρησιμοποιείται για την επεξεργασία της απάντησης του εξυπηρετητή του ΙΑ.

Με αυτό τον τρόπο, οι σύνδεσμοι προς στο ΙΑ μπορούν να παρουσιαστούν στη σελίδα αποτελεσμάτων του μεσολαβητή διασύνδεσης, μόνο όταν το τεκμήριο που ζήτησε ο χρήστης είναι διαθέσιμο από το αποθετήριο. Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται το παράθυρο πλοήγησης του 1CATE με συνδέσμους στην εκδοχή του άρθρου που έχει εκδοθεί από τον Elsevier και στην εκδοχή του συγγραφέα που υπάρχει στο HUSCAP.
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Εικόνα 2: Παράθυρο Πλοήγησης του 1Cate με σύνδεσμο στο HUSCAP
6. Συμπεράσματα

Στην υλοποίηση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος AIRway, το ερώτημα ενός χρήστη σε έναν μεσολαβητή διασύνδεσης έδωσε το έναυσμα για τη δημιουργία ενός ερωτήματος για την ύπαρξη του ζητούμενο τεκμηρίου σε ένα συγκεκριμένο αποθετήριο οργανισμού, ενώ το αποτέλεσμα, συντέθηκε στο παράθυρο επιλογών του χρήστη. Στο συγκεκριμένο στάδιο επίδειξης του προγράμματος, επιστρέφονται αποτελέσματα, μόνο αν απευθύνεται το ερώτημα σε ένα ΙΑ. Για να πραγματοποιηθεί η αντίστοιχη διαδικασία σε περισσότερα ΙΑ, θα απαιτηθεί η χρήση μίας ή και των δύο ακόλουθων μεθόδων:

1. Συσσώρευση πληροφορίας για τα τεκμήρια από τα αποθετήρια του οργανισμού στο μεσολαβητή διασύνδεσης νωρίτερα, απαλείφοντας την ανάγκη για δημιουργία και επεξεργασία απομακρυσμένων ερωτημάτων σε φόρτο εργασίας

2. Συγκέντρωση πληροφορίας για τα τεκμήρια σε ένα μόνο αποθετήριο, συμπεριλαμβανομένων των τοποθεσιών των τεκμηρίων στα αποθετήρια άλλων οργανισμών, προκειμένου να συγκεντρωθούν τα πολλά απομακρυσμένα ερωτήματα για τον μεσολαβητή διασύνδεσης σε ένα μόνο ερώτημα.
7. Προοπτικές
Στο πλαίσιο του προγράμματος AIRway, σχεδιάζεται να προχωρήσουν βάση της δεύτερης προσέγγισης χρησιμοποιώντας το OAI-PMH για τη συλλογή των μεταδεδομένων των πανεπιστημίων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα άλλων οργανισμών εντός και εκτός Ιαπωνίας που ενδιαφέρονται να συμμετέχουν σε αυτό το πρόγραμμα. Με αυτό το στόχο, επιδιώκεται περαιτέρω συνεργασία με άλλα πανεπιστήμια
 και προμηθευτές μεσολαβητών διασύνδεσης
. Έως τις 24 Μαΐου 2007 τα ΙΑ των παρακάτω πανεπιστημίων αποτελούσαν στόχους διασύνδεσης:
· HUSCAP (Hokkaido University, JAPAN) 

· Tulips-R (University of Tsukuba, JAPAN) 

· CURATOR (Chiba University, JAPAN) 

· NAGOYA Repository（Nagoya University, JAPAN） 

· MIUSE (Mie University, JAPAN) 

· Kyoto University Research Information Repository (Kyoto University, JAPAN) 

· QIR (Kyushu University, JAPAN) 

· Cranfield QUEprints (Cranfield University, UK) 

Το πρόγραμμα AIRway θα μπορούσε να διευρυνθεί προσδιορίζοντας την τοποθεσία ενός τεκμηρίου ανοικτής πρόσβασης μέσω ενός αιτήματος OpenURL. Οι μεσολαβητές διασύνδεσης μπορούν να βελτιώσουν τη λειτουργία τους που σχετίζεται με την υπηρεσία διάθεσης των κατάλληλων τεκμηρίων, αναπτύσσοντας συνεργασία με τον εξυπηρετητή του AIRway σε επίπεδο συστήματος και οδηγώντας τους χρήστες στην πλήρη έκδοση του τεκμηρίου ακόμα και όταν δεν έχουν συνδρομή στο ηλεκτρονικό περιοδικό. Απέναντι στις μηχανές αναζήτησης του Διαδικτύου όπως τη Google και στους παροχείς υπηρεσιών για το OAI-PMH όπως το OAIster, τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά ιδρύματα θα μπορούσαν να κερδίσουν προς όφελός τους τους χρήστες των μεσολαβητών διασύνδεσης, προσφέροντας τα μεταδεδομένα τους στον εξυπηρετητή του AIRway με το OAI-PMH και συμβάλλοντας καθοριστικά στην αύξηση της ορατότητας για τεκμήρια, τα οποία είναι εγγεγραμμένα σε ιδρυματικά αποθετήρια.
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