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1. Εισαγωγή 
   Οι υπηρεσίες πληροφόρησης παρέχουν στους χρήστες ένα μεγάλο αριθμό πληροφοριακού υλικού, το οποίο είναι άμεσα προσβάσιμο είτε από το χώρο της βιβλιοθήκης είτε από κάποιο προσωπικό χώρο εργασίας. Η παροχή υπηρεσιών παρέχεται μέσα από ένα απλό interface, το οποίο περιέχει συλλογές ποικίλου ενδιαφέροντος όπως βάσεις δεδομένων, ηλεκτρονικά περιοδικά κ.τ.λ.

   Σταδιακά, το ενδιαφέρον στρέφεται προς την κατεύθυνση του πώς οι υπηρεσίες πληροφόρησης θα βελτιώσουν την ποιότητα της γρήγορης και άμεσης πληροφόρησης. Αυτό πραγματοποιείται λόγω του ότι οι σημερινοί χρήστες αναζητούν στον Παγκόσμιο Ιστό πληροφοριακό υλικό, το οποίο μπορεί να μην είναι αξιόπιστο. Σκοπός λοιπόν των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι να παρέχουν στους χρήστες τους ποιοτικά αποτελέσματα άμεσα τα οποία όμως θα προκύπτουν μέσα από την αναζήτηση ποικίλων πόρων επιστημονικού ενδιαφέροντος. 
   Με την εξαγωγή των μεταδεδομένων είναι δυνατόν το περιεχόμενο να γίνεται γνωστό είτε οι χρήστες μπορούν να το βρουν ελεύθερα, είτε χρειάζεται να πληρώσουν κάποιο αντίτιμο. Γενικότερα όμως η προβολή του περιεχόμενου βοηθάει στο να προωθούνται έρευνες, μελέτες και σημαντικές πηγές που πληροφορούν το ευρύ κοινό. Επίσης, ο χρήστης με τα μεταδεδομένα είναι σε θέση να εντοπίσει πηγές με συναφές περιεχόμενο, να το αξιολογήσει και τελικά να επιλέξει αυτό που αφορά άμεσα. Οι παροχείς πληροφοριών μπορεί να είναι μικροί ή μεγάλοι εκδότες, βιβλιοθήκες, κυβερνητικές υπηρεσίες, εταιρείες κ.α.
   Στόχος της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει την μέθοδο της συγκομιδής μεταδεδομένων (Metadata Harvesting), πώς αυτή λειτουργεί, ποιες είναι οι διαφορές της από τα άλλα συστήματα συγκέντρωσης πληροφορίας. Επιπρόσθετα θα αναφερθούν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα αυτής και τέλος θα προκύψουν γενικά συμπεράσματα για τη λειτουργικότητα της και προβληματισμοί σε σχέση με τα όσα αναλύθηκαν παραπάνω. 
2. Τρόποι συλλογής μεταδεδομένων
   Η συλλογή των μεταδεδομένων από ένα σύστημα πραγματοποιείται με τους παρακάτω τρόπους:

Α) με συγκομιδή μεταδεδομένων
   Η συγκομιδή μεταδεδομένων είναι ένας τρόπος συγκέντρωσης πληροφοριών μεταδεδομένων από κατάλογο προκαθορισμένων πηγών του παγκόσμιου ιστού, για παράδειγμα ιστοσελίδες των συμμετεχόντων οργανισμών. Ο στόχος είναι να συγκεντρωθούν πολλά είδη διαφορετικών συλλογών, σε μια ενιαία βάση που θα υποστηρίζουν ετερογενείς πληροφορίες όπως κείμενο, ήχο, video κ.α. Η λειτουργία του συστήματος βασίζεται στο πρωτόκολλο OAI -PMH του Open Archive Initiatives
   Στη συγκομιδή υπάρχει ένα αποθετήριο όπου εκεί συγκεντρώνονται όλα τα μεταδεδομένα από τις πηγές που αποτελούν μέλη του συστήματος αυτού. Όταν λοιπόν, ο χρήστης θέτει ένα ερώτημα το σύστημα, τότε εντοπίζονται τα μεταδεδομένα από το αποθετήριο και επιστρέφονται στο χρήστη (Crow, R. 2002). 

   Στο σύστημα της συγκομιδής βασικό ρόλο έχουν οι παροχείς πληροφοριών (data provider) καθώς και οι παροχείς υπηρεσιών (service provider). Ο καθένας διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη λειτουργία του συστήματος και διαφέρει από το συνηθισμένο τρόπο ανάκτησης πληροφοριών όπως γίνεται στη κατανεμημένη μορφή (βλ. παρακάτω).

   Οι παροχείς πληροφοριών (data provider) μπορεί να είναι ένα ή περισσότερα αποθετήρια που υποστηρίζουν το πρωτόκολλο OAI-PMH. Μια υπηρεσία παροχής πληροφοριών (service provider) συγκεντρώνει τα μεταδεδομένα χρησιμοποιώντας το πρωτόκολλο OAI-PMH. Έτσι, κατασκευάζει αυτόματα μια βάση που περιέχει όλα τα μεταδεδομένα που έχει συγκεντρώσει. Συνήθως, η υπηρεσία παροχής πληροφοριών επεξεργάζεται μεταδεδομένα από πολλά αποθετήρια και τα χρησιμοποιεί για να παρέχει υπηρεσίας σε συγκεκριμένες κοινότητες ή κοινό χρηστών (Simeono F. 2004). 
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  Σχήμα 1: Απεικόνιση συλλογής μεταδεδομένων μέσω harvesting
Β) με κατανεμημένη μορφή 

   Ο χρήστης αναζητά κάποια πληροφορία θέτοντας στο σύστημα ένα ερώτημα. Τότε το σύστημα βασισμένο στο πρωτόκολλο Ζ39.50 ξεκινά να αναζητά τη πληροφορία από τη βάση δεδομένων του συστήματος και την επιστρέφει στο χρήστη.

   Όταν εκθέτουμε μεταδεδομένα μέσω της κατανεμημένης μορφής, υπάρχει ένα interface αναζήτησης (πρώτόκολλα Ζ39.50 ή SRU/SRW). Τα συνεργαζόμενα τερματικά (π.χ. portals) μεταφέρουν το ερώτημα σε πραγματικό χρόνο στο interface και λαμβάνουν απάντηση σε μια μορφή. Το Ζ39.50 και το SRU/SRW είναι πρωτοκόλλα που χρησιμοποιούνται συνήθως για την κατανεμημένη μορφή υπηρεσίας. Συνήθως οι παροχείς υπηρεσιών (service provider) χρησιμοποιούν την κατανεμημένη μορφή για να αναζητήσουν κάποια πληροφορία από πολλές βάσεις παροχής μεταδεδομένων (data providers) – αυτό πραγματοποιείται σε συνεργατικά σχήματα.
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Σχήμα 1: Απεικόνιση συλλογής μεταδεδομένων μέσω κατανεμημένης μορφής
   Γενικότερα, η συγκομιδή μεταδεδομένων αποτελεί έναν πιο εύκολο και εύχρηστο τρόπο ανάκτησης δεδομένων. Αυτό συμβαίνει λόγω του ότι οι παροχείς υπηρεσιών (service providers) δεν απαιτούν συνεχή αλληλεπίδραση με τους παροχείς μεταδεδομένων (data providers). Ωστόσο όμως στη συγκομιδή μεταδεδομένων απαιτείται ότι αυτά ανανεώνονται τακτικά (update) (Arms W. Y., Dushay N., et al. 2002). 
   Ένα άλλο χαρακτηριστικό του harvesting είναι ότι τα μεταδεδομένα αποθηκεύονται τοπικά και χρησιμοποιούνται συνεχώς από τους παροχείς υπηρεσιών (service providers). Ενώ στη κατανεμημένη μορφή απαιτείται μια περισσότερο διαδικασία. Αυτό σημαίνει ότι κάθε αναζήτηση αναπαράγει ένα νέο ερώτημα στη βάση δεδομένων. Η απάντηση που δίνεται δεν αποθηκεύεται αλλά χρησιμοποιείται για τη διάρκεια μιας και μόνο αναζήτησης. 

3. Το πρωτόκολλο OAI-PMH

   Το μοντέλο Open Archives Initiative προέκυψε ως ένας τρόπος για τη βελτίωση της πρόσβασης σε ηλεκτρονικό αρχειακό υλικό. Αποτελεί ένα δυνητικό εργαλείο στα χέρια των πολιτιστικών οργανισμών για να καταστήσουν τα δεδομένα τους προσβάσιμα μέσω Διαδικτύου, να συμμετέχουν με ευκολία σε κατανεμημένες υπηρεσίες πυλών και να επαναχρησιμοποιούν τα διαχειριστικά δεδομένα των συλλογών τους. Το πρότυπο παρέχει επίσης συμβάσεις διαλειτουργικότητας για την αρχειοθέτηση υλικού, έτσι ώστε αυτό να καθίσταται προσβάσιμο σε υπηρεσίες διαμεσολάβησης. Για την επίτευξη αυτού, οι προμηθευτές δεδομένων εξοπλίζονται με ένα σύνολο μηχανισμών (συμβάσεων), οι οποίοι καθιστούν την πληροφορία τους διαθέσιμη σε εξωτερικούς παράγοντες. Οι παροχείς υπηρεσιών προσφέρουν υπηρεσίες διαμεσολάβησης με υψηλά επίπεδα λειτουργικότητας και μπορούν να έχουν πρόσβαση στην πληροφορία εντός αρχείων που ακολουθούν τις συμβάσεις του πρωτοκόλλου.

   Ειδικότερα, το ΟΑΙ ορίζει ένα πρωτόκολλο τόσο για τη συλλογή μεταδεδομένων όσο και για την έκθεση των συμβατών με αυτό μεταδεδομένων που έχουν συλλεχθεί. Ένας πολιτισμικός οργανισμός που εν γένει επιθυμεί να ανταλλάξει δεδομένα χρησιμοποιώντας το OAI πρωτόκολλο, θα πρέπει να δημιουργήσει μία αποθήκη δεδομένων συμβατή με το ΟΑΙ, εκθέτοντας τα δεδομένα του σε XML σύμφωνα με ένα απλό τεχνικό πρωτόκολλο. Το Dublin Core αποτελεί το ελάχιστο πρότυπο ανταλλαγής που απαιτείται από το OAI, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οποιοδήποτε άλλο σύνολο μεταδεδομένων που περιγράφεται από ένα XML DTD (όπως το SPECTRUM XML DTD) δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για πιο λεπτομερή περιγραφή. Επιπλέον, αυτό που απαιτείται είναι η διαμόρφωση του εξυπηρετητή διαδικτύου για το χειρισμό αιτήσεων του ΟΑΙ πρωτοκόλλου.

   Το OAI έχει σχεδιαστεί για να είναι εύκολο στην υλοποίηση, με χαμηλές τεχνικές απαιτήσεις. Σε σχέση με το πρωτόκολλο Z39.50 δεν απαιτεί ειδικό εξοπλισμό και είναι λιγότερο δαπανηρό στην υλοποίηση, αλλά η χρήση του είναι σχετικώς μη δοκιμασμένη, καθώς βρίσκεται ακόμα σε περίοδο πειραματισμού από οργανισμούς, όπως ο Consortium for the Interchange of Museum InformationTP 20 PT (CIMI). Η ένωση US Digital Library Federation (DLF) ενθαρρύνει τη χρήση του προτύπου Open Archive Initiative και σε συνεργασία με το ίδρυμα Andrew W. Mellon Foundation υποστηρίζουν την ανάπτυξη δοκιμαστικών πυλών που χρησιμοποιούν τεχνικές συλλογής μεταδεδομένων του πρωτοκόλλου για να επιτρέψουν στους χρήστες να έχουν πρόσβαση στο υπάρχον υλικό κατανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών (Simmons G., Bird S., 2003). 

3.1. Σημασία του πρωτοκόλλου OAI-PMH
  Το πρωτόκολλο υποστηρίζει τη συγκέντρωση και μεταφορά μεταδεδομένων από μία υπηρεσία σε κάποια άλλη. Βασίζεται σε γλώσσες όπως την HTML, την XML και το XML σχήμα.

   Με το OAI-PMH μπορούν να προβληθούν μια ποικιλία από ψηφιακά αντικείμενα όπως είναι οι εικόνες, μαθησιακό υλικό κ.α. αρκεί να είναι καταγεγραμμένα σε Dublin Core. Παρόλα αυτά το πρωτόκολλο μπορεί να υποστηρίξει και εναλλακτικές μορφές μεταδεδομένων όπως είναι το IEEE LOM για μαθησιακό υλικό, το MARC για περιγραφή εγγραφών σε βιβλιοθήκες κ.α. Έτσι, κάθε μορφή μεταδεδομένων μπορεί να είναι ανταλλάξιμη με το πρωτόκολλο OAI-PMH αρκεί οι εγγραφές να μεταφράζονται σε XML και να δημιουργείται ένα κατάλληλο XML σχήμα.
   Αφού μετατραπούν τα μεταδεδομένα στην κατάλληλη μορφή δημιουργείται ένα ευρετήριο στο οποίο είναι συγκεντρωμένα τα μεταδεδομένα. Στην πραγματικότητα έχουν δημιουργηθεί εγγραφές για το κάθε αντικείμενο της συλλογής και όταν εντοπίζεται από το σύστημα, η πληροφορία ανακτάται και δίνεται στο χρήστη.
   Η λειτουργία του ευρετηρίου αυτού βασίζεται στο αποθετήριο το οποίο συγκεντρώνει όλα τα μεταδεδομένα από τα τερματικά των συνεργαζόμενων μελών και διανέμει την πληροφορία με βάση το ερώτημα του χρήστη. Η ύπαρξη του αποθετηρίου είναι ιδιαίτερα σημαντική για δύο λόγους:
Α) ο πρώτος λόγος είναι να προμηθεύει με μεταδεδομένα τους παροχείς υπηρεσιών (service providers). Αυτό πραγματοποιείται ως εξής: το αποθετήριο αποτελεί μία τοποθεσία που είναι συγκεντρωμένα τα μεταδεδομένα. Έτσι οι παροχείς υπηρεσιών αντλούν τα μεταδεδομένα από τη βάση αυτή και παρέχουν πρόσβαση στις συλλογές. Η φιλοσοφία του συστήματος είναι να ενισχύσει την πρόσβαση σε αυτές τις διαθέσιμες πηγές από ένα ενιαίο interface.
Β) Ο δεύτερος λόγος είναι να ενθαρρύνει φορείς, οργανισμούς ή και εκδότες να συνεργάζονται για να παρέχουν πρόσβαση στο υλικό τους. Έτσι για παράδειγμα από το interface μιας βιβλιοθήκης μπορεί να παρέχεται πρόσβαση και σε άλλες προβάλλοντας με αυτό τον τρόπο τις συλλογές τους. 
    Είναι φανερό ότι το αποθετήριο συμβάλλει στην ομαλή ανταλλαγή μεταδεδομένων. Αποτελεί στην ουσία το βασικό χαρακτηριστικό που το διακρίνει από την κατανεμημένη μορφή. Η λειτουργία του ενθαρρύνει πολλούς εκδότες αλλά και οργανισμούς να εκδίδουν το περιεχόμενο τους καθώς συνδυάζει την ευκολία πρόσβασης με την εύρεση πηγών ποικίλου περιεχομένου (Bergmark, Donna, 2002).
4. Παράγοντες πολυπλοκότητας συστημάτων
   Η διακίνηση της πληροφορίας μέσω κατανεμημένης μορφής απαιτεί ότι κάθε συνεργαζόμενο μέλος θα πρέπει να συμμετέχει στην εφαρμογή, στην ανάπτυξη, στη διατήρηση όλων των μεταδεδομένων του. Από την άλλη πλευρά με τη συγκομιδή όλα τα συνεργαζόμενα μέλη θα πρέπει να είναι σε θέση να αποκαλύπτουν τα μεταδεδομένα που περιέχουν σε ένα κεντρικό σύστημα. Με αυτό τον τρόπο παρέχεται ευελιξία ανάμεσα σε όλα τα ομόσπονδα μέλη της υπηρεσίας. 
   Για να γίνει σαφές το παραπάνω είναι δυνατόν να αναφερθεί ως παράδειγμα η εύρεση πόρων για ερωτήματα που θέτει ο χρήστης. Στη περίπτωση της κατανεμημένης μορφής όλα τα ομόσπονδα (συνεργαζόμενα) μέλη θα πρέπει να είναι ικανά να αναλύουν, να μεταφράζουν και να εκτελούν τα ερωτήματα που υποβάλλονται από τους χρήστες. Η υπηρεσία απαιτεί ότι όλα τα μέλη της θα επιστρέψουν αποτελέσματα σε μορφή (format) ικανή που η υπηρεσία θα μπορεί να δεχτεί. 
   Διαφορετικές είναι οι απαιτήσεις σε ένα σύστημα συγκομιδής, παρόλα αυτά η επεξεργασία των δεδομένων αποτελεί ένα κοινό σημείο των υπηρεσιών. Τα μέλη της ομοσπονδίας θα πρέπει να αναγνωρίζουν και να εκτελούν έναν αριθμό ερωτημάτων ώστε να εμφανίζουν όλα τα μεταδεδομένα τους. Η απλότητα της λειτουργίας αυτής είναι εμφανής καθώς όλα τα συνεργαζόμενα μέλη συνεισφέρουν σημαντικά στη συγκέντρωση των μεταδεδομένων, και δεν πραγματοποιείται από μια και μόνο υπηρεσία. Όλες οι υπηρεσίες μπορούν να συμμετέχουν στις παρακάτω λειτουργίες όπως είναι: α) διαφορετικές λειτουργίες όπως εντοπισμός πόρων, εισαγωγή μεταδεδομένων κ.τ.λ. β) καθορισμός όμοιων δραστηριοτήτων ανάλογα με τις απαιτήσεις της κάθε κοινότητας όπως εύρεση πηγών από μια ενιαία διεπαφή (cross-search) γ) απλές λειτουργίες όπως εξυπηρέτηση του χρήστη, υπηρεσίες εξατομίκευσης κ.τ.λ.
   Ωστόσο είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το κόστος λειτουργικότητας του κάθε συστήματος διαφέρει σημαντικά το ένα από το άλλο. Στην περίπτωση της κατανεμημένης υπηρεσίας το κόστος που απαιτείται είναι αυξημένο καθώς η διαθέσιμη τεχνολογία (κωδικοποίηση MARC, UNIMARC) ενός συστήματος να απαιτεί διαφορετική επεξεργασία των δεδομένων, ώστε να δοθεί η τελική απάντηση στο χρήστη. Αντίθετα τώρα στο σύστημα συγκομιδής των μεταδεδομένων το κόστος είναι πολύ μικρότερο καθώς αυτά έχουν ήδη συγκεντρωθεί στο αποθετήριο με μία ενιαία μορφή και δεν απαιτείται περαιτέρω επεξεργασία τους (Arms W., Hillman D., Lagoze C., et al., 2002).

5. Χαρακτηριστικά συστήματος Harvesting

   Με τη συγκομιδή η παροχή υπηρεσιών «κληρονομεί» όλα τα πλεονεκτήματα ποτ συνδέονται τυπικά με τα τοπικά συστήματα. Τέτοια πλεονεκτήματα είναι:

α) Η γενικότητα. Υπάρχει ένα κεντρικό σύστημα και τα επιμέρους μέλη του συστήματος δεν χρειάζεται να προσφέρουν κάποια υπηρεσία. 
β) Η κλιμάκωση. Η κεντρική βάση μπορεί να απαιτήσει τεράστιες διαστάσεις, καθώς εμπλουτίζονται οι επιμέρους συλλογές ή αυξάνεται η συμμετοχή τέτοιων συλλογών στην υπηρεσία.
γ) Η μη έλλειψης απόκρισης. Το σύστημα ανταποκρίνεται στο χρήστη ανά πάσα στιγμή χωρίς να αντιμετωπίζει προβλήματα που σχετίζονται με το δίκτυο, με μη διαθέσιμα ή αργά αποθετήρια.
   Γενικά, με τη συγκομιδή τα αποθετήρια δεν είναι συχνά μη διαθέσιμα και δεν επηρεάζονται από πιθανά προβλήματα στο δίκτυο. Αντίθετα μία υπηρεσία που παρέχεται δια μέσου των επιμέρους αποθετηρίων εξαρτάται άμεσα από την υποδομή δικτύου τους και γι΄ αυτό περιορίζεται από την απόδοση του πιο αργού από τα αποθετήρια και την δυνατότητα του εύρους ζώνης. 

   Επομένως, μια κατανεμημένη υπηρεσία απαιτεί εξειδικευμένες λύσεις για να κλιμακωθεί αποτελεσματικά, πράγμα που αυξάνει το κόστος του εγχειρήματος.
6. Πλεονεκτήματα & μειονεκτήματα Harvesting 

   Λόγω της ετερογένειας, μια κατανεμημένη υπηρεσία πρέπει να συμπεριλάβει τα κόστη που σχετίζονται με την «μετάφραση» και την «ενοποίηση» των συστημάτων και των εξαγόμενων από τα κατά τόπους αποθετήρια. Αυτά τα κόστη εξαρτώνται από τη φύση της υπηρεσίας που δημιουργείται. Βέβαια, η λύση της συγκομιδής αντιμετωπίζει τέτοιου είδους κόστη εκτός δικτύου (off line) και όχι σε πραγματικό χρόνο.
   Το harvesting βασίζεται στη δημιουργία αντιγράφων των εγγραφών μεταδεδομένων που βρίσκονται τοπικά αποθηκευμένα. Έτσι:

Α) δεν ανανεώνονται συχνά οι εγγραφές (update)

Β) σε βάθος χρόνου, η κεντρική βάση μπορεί να απαιτήσει τεράστιες διαστάσεις, καθώς εμπλουτίζονται οι επιμέρους συλλογές ή αυξάνεται η συμμετοχή τέτοιων συλλογών στην υπηρεσία.

   Άρα, το ερώτημα που τίθεται είναι πώς θα κλιμακωθεί η κεντρική υπηρεσία, δηλαδή να αυξηθεί σε μέγεθος ή και σε αριθμό συλλογών που συμμετέχουν.

Γ) Λόγω της διαλειτουργικότητας του συστήματος υπάρχει η πιθανότητα να υπάρχουν απώλειες στα μεταδεδομένα που συλλέγονται. Η μετατροπή από MARC σε Dublin Core συνεπάγεται ότι το σύστημα πιθανότατα να μην αναγνωρίσει κάποια από τα στοιχεία (elements) του Marc. Έτσι κάποια πεδία δε θα αναγνωριστούν και δε θα γίνει επιτυχώς η μεταφορά από το ένα μορφότυπο στο άλλο. Αυτό συνεπάγεται -όπως αναφέρθηκε και παραπάνω- απώλεια πληροφορίας, το οποίο αποτελεί βασικό μειονέκτημα για το ίδιο το σύστημα (Simmons G., Bird S., 2003). 
   Ο αντίκτυπος των παραπάνω θεμάτων στην πράξη δεν αποτελεί μετρήσιμο μέγεθος. Σίγουρα οι υπηρεσίες με δυνατότητα ανανεώσεων (updates) απαιτούν υψηλού επιπέδου έλεγχο στα δεδομένα. Όμως στην περίπτωση των ομόσπονδων υπηρεσιών τα δεδομένα ελέγχονται και γίνονται αντικείμενο διατήρησης σε τοπικό επίπεδο. 
7. Συμπεράσματα – Προβληματισμοί 

   Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω η συγκομιδή μεταδεδομένων αποτελεί έναν περισσότερο εύχρηστο τρόπο συλλογής και ανάκτησης πληροφοριών. Προς αυτή τη κατεύθυνση στρέφονται οι μηχανές αναζήτησης όπως το Google Scholar, το yahoo. 
   Για το λόγο αυτό οι πολιτιστικοί οργανισμοί όπως βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία αλλά και οι εκδότες θα πρέπει να στρέφονται προς τη κατεύθυνση διάθεσης του υλικού τους. Έτσι αυτό θα είναι ευκολότερα προσβάσιμο στο χρήστη, ο οποίος θα έχει στη διάθεση του περισσότερες σχετικές ηλεκτρονικές πηγές. 

   Παρά τα κάποια μειονεκτήματα που παρουσιάζει, θα πρέπει να υιοθετηθεί από φορείς με συναφές περιεχόμενο ώστε ο χρήστης να μην καταφεύγει στις μηχανές αναζήτησης οι οποίες του παρέχουν μη αξιόπιστο υλικό. Με αυτό τον τρόπο θα ενισχυθεί η ποιοτική αναζήτηση και ανάκτηση μεταδεδομένων. Η φιλοσοφία έχει ξεκινήσει να υιοθετείται ωστόσο όμως απαιτείται χρόνος και προσπάθεια προκειμένου να γίνει ευρέως αποδεκτό. 
Παράρτημα
Ορολογία 

Federated services                                                                  συνεργαζόμενα μέλη
Distributed computing                                                           κατανεμημένη μορφή
Metadata harvesting                                                              συγκομιδή μεταδεδομένων
Service provider                                                                     παροχείς υπηρεσιών 
Data provider                                                                         παροχείς μεταδεδομένων
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