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1. Εισαγωγή

Επιστήμονες που εργάζονται σε διάφορους επιστημονικούς κλάδους οπού οι νέες ανακαλύψεις προσκρούουν στην ευημερία της κοινωνίας απαιτούν πιο γρήγορη ανακάλυψη της γνώσης. Οι παραδοσιακές όμοιες αναθεωρημένες εκδόσεις δημιουργούν προβλήματα στους ερευνητές, οι οποίοι επιδιώκουν ερευνώντας να καταλάβουν τις πιο πρόσφατες ανακαλύψεις που θα τους βοηθήσουν στους αντίστοιχους τομείς τους. Γι’ αυτό το λόγο για να κλείσουν δηλαδή  αυτό το χάσμα στις έγκαιρες επικοινωνίες, οι ερευνητές στηρίζονται όλο και περισσότερο στις ανεπίσημες ανταλλαγές της γνώσης με τους συναδέλφους τους σε όλη την υδρόγειο χρησιμοποιώντας τις τεχνολογίες Διαδικτύου. Αυτή η ανταλλαγή των πληροφοριών ηλεκτρονικά  οδηγεί σε νέους πολιτιστικούς κανόνες. Οι επικοινωνίες πλέον γίνονται λιγότερο επίσημες δεδομένου ότι μπορούν να εμφανιστούν συχνότερα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Οι γραπτές ηλεκτρονικές επικοινωνίες αρχίζουν τώρα να προσεγγίζουν το διάλογο. Από κοινού τα έγγραφα μπορούν γρήγορα να εξελιχθούν καθώς οι συντάκτες περνούν το τεκμήριο ο ένας στον άλλο κατά τη διάρκεια των κύκλων αναθεώρησης. Η γεωγραφική θέση επίσης δεν είναι πλέον εμπόδιο στη συμμετοχή στην έρευνα και στην έκδοση των αποτελεσμάτων. Το αποτέλεσμα λοιπόν με την εισαγωγή των τεχνολογιών του Διαδικτύου είναι η αύξηση της συνεργασίας, η γρηγορότερη διάδοση των ερευνητικών αποτελεσμάτων και των σημαντικών ανακαλύψεων.

Εκτός όμως από την διευκόλυνση γύρω από την πρόοδο στην έρευνα, οι ηλεκτρονικά διαθέσιμες πληροφορίες μπορούν να ωφελήσουν τα εκπαιδευτικά όργανα με το συνυπολογισμό της νέας γνώσης στο πρόγραμμα σπουδών έτσι ώστε να εξασφαλίσουν ότι οι σπουδαστές βαθμολογούνται με την πιο τρέχουσα γνώση  διαθέσιμη στον τομέα μελέτης τους. Μια μεγαλύτερη πρόκληση, ωστόσο βρίσκεται στην παροχή μιας υποδομής όπου οι ερευνητές, οι συντάκτες, οι εκπαιδευτικοί και οι σπουδαστές μπορούν να διευκολυνθούν με κοινές επικοινωνίες. Τα παραδοσιακά δημοσιευμένα εγχειρίδια, είτε στην τυπωμένη ύλη είτε στο ηλεκτρονικό σχήμα, έχουν συνεχίσει γενικά να είναι τα μέσα που υιοθετούνται για την διδασκαλία και την εκμάθηση, ακόμη και δεδομένου ότι η συνεργασία έχει αυξηθεί με τη διαθεσιμότητα του Διαδικτύου. Αυτά προσπάθησε να αντιμετωπίσει το Πανεπιστήμιο του  Rice περιγράφοντας ένα εναλλακτικό πλαίσιο, το οποίο επιτρέπει γρήγορες ανταλλαγές και συνεργασία στην γνώση χωρίς να στηρίζεται στις παραδοσιακές όμοιες αναθεωρημένες δημοσιεύσεις. Αλλά πριν μιλήσω γι’ αυτό το πρόγραμμα θα αναφέρω δυο λόγια για το ποιοτικό έλεγχο των πληροφοριών που διανέμονται από το Διαδίκτυο και το κίνητρο για την συνεργασία και την διανομή της γνώσης. 

1.1. Ποιοτικός έλεγχος και εύκολη διανομή της γνώσης

Ο ποιοτικός έλεγχος των πληροφοριών κυρίως στις παραδοσιακές δημοσιεύσεις έχει στηριχθεί στην όμοια διαδικασία αναθεώρησης για να εξασφαλίσει ότι οι δημοσιευμένες εργασίες ελέγχονται ως νόμιμες από τους πιο πεπειραμένους επαγγελματίες σε έναν δεδομένο τομέα. Οι εκδότες μάλιστα είναι οι τίμιοι μεσίτες της γνώσης, οι οποίοι κανονίζουν την αναθεώρηση και τον έλεγχο των άρθρων και των βιβλίων. 

Εάν και η διαδικασία όμοιας αναθεώρησης βοηθά στην εξασφάλιση υψηλής ποιότητας και ακεραιότητας, ωστόσο η διαδικασία είναι μακροχρόνια, με συνέπεια την καθυστερημένη δημοσίευση των νέων συμπερασμάτων. Κατά συνέπεια η γρήγορη διανομή της γνώσης συμβιβάζεται. Με τον Ιστό ωστόσο, οι συντάκτες μπορούν να δημοσιεύσουν τα συμπεράσματα τους αμέσως. Η διαδεδομένη τώρα  διάδοση της γνώσης που διατίθεται από το Διαδίκτυο υποβάλλει αυτή την γνώση στη διερεύνηση πολλών εμπειρογνώμων που μπορούν να επιβεβαιώσουν ή να αρνηθούν τις απόψεις του συντάκτη. Δυστυχώς, όμως οι δημοσιεύσεις στον Ιστό γίνονται αντιληπτές ως μη ποιοτικές και ειδικοί χρειάζονται προκειμένου να  αναγνωριστεί η εργασία ως ποιοτική
,
. Επίσης παρά τις γρήγορες αναπροσαρμογές πληροφοριών που επιτρέπονται από τον Ιστό, οι παραδοσιακοί εκδότες έχουν διατηρήσει όλες τις πτυχές των παραδοσιακών δημοσιευμένων τυπωμένων υλών στις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις τους. Τα άρθρα και τα βιβλία προτού να δημοσιευθούν στον Ιστό όμοια αναθεωρούνται με την έγκριση του εκδότη. Έτσι όπως με τις παραδοσιακές δημοσιεύσεις, η διανομή της γνώσης συνεχίζει να καθυστερεί. 

Μόλις δημοσιευθούν στον Ιστό οι εργασίες δεν μπορούν να ενημερωθούν γρήγορα επειδή οι αλλαγές πρέπει να συμβαδίζουν με το εγκεκριμένο κείμενο. Κατά συνέπεια, οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις γίνονται παγωμένες όπως ακριβώς τα αντίστοιχα έγγραφα τους. Επίσης οι σπουδαστές δεν μπορούν να αντιληφθούν τα οφέλη των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων όπως μια μείωση στις δαπάνες των εγχειριδίων και μια πραγματικά τρέχουσα κατανόηση του τομέα τους υπό αυτές τις συνθήκες. 

1.2. Κίνητρο για τη συνεργασία και τη διανομή της γνώσης

Όπως προαναφέρθηκε η παραδοσιακή διαδικασία δημοσιεύσεων, με τους κύκλους αναθεώρησης κλπ, δημιουργεί προβλήματα. Εκτός όμως από αυτό σήμερα είναι συνηθισμένο για τους ερευνητές να συνεργάζονται ο ένας με τον άλλον πέραν των  γεωγραφικών  ορίων. Στα σε απευθείας σύνδεση μάλιστα περιβάλλοντα που υπάρχουν, οι συνάδελφοι μπορούν να μοιραστούν τη γνώση ελεύθερα, επιτρέποντας στις εργασίες να σχολιαστούν, να συζητηθούν, να επαναληφθούν, και να αναδημοσιευτούν γρήγορα
. Μάλιστα η διανομή της κοινής γνώσης οδηγεί σε νέες ιδέες και ανακαλύψεις
,
.

Δεδομένου ότι οι συντάκτες εκμεταλλεύονται τον  τρόπο που αυτοί μπορούν να επικοινωνήσουν on-line, βρίσκουν ότι είναι δυνατό να επικοινωνήσουν αποτελεσματικότερα με την ενσωμάτωση των προσομοιώσεων, των εικόνων, του ήχου, και του βίντεο στις εργασίες τους. Αυτό προωθεί την περαιτέρω συνεργασία καθώς η δημιουργία γνώσης γίνεται σε μια προσπάθεια ομάδων, με τους προγραμματιστές, καλλιτέχνες, και τους ειδικούς πολυμέσων που λειτουργούν με τον συντάκτη, ο οποίος προσπαθεί να βρει τον καλύτερο τρόπο προώθησης του έργου του. 
Το διαλογικό περιεχόμενο τώρα που περιέχει αυτή η διαδικασία όχι μόνο μεταβιβάζει την γνώση με νέους και συναρπαστικούς τρόπους, αλλά απαιτεί την ηλεκτρονική δημοσίευση παρά τη στατική παρουσίαση. Διότι οι παραδοσιακές δημοσιεύσεις είναι περιορισμένες στο πως μπορούν να προσαρμόσουν αυτές τις νέες εκφράσεις της γνώσης. Έτσι οι συντάκτες εργάζονται όλο και περισσότερο στον «Ιστό» της συνεργασίας, συνδέοντας αυτούς με άλλους πόρους, οι οποίοι βοηθούν καλύτερα τις επικοινωνίες τους. Είναι γεγονός λοιπόν ότι οι νέες μορφές δυναμικής δημοσίευσης έρχονται πολύ πιο κοντά να προσεγγίσουν το διάλογο, με τη συμμετοχή των συναδέλφων και των σπουδαστών στην εργασία και με την  άδεια σε αυτούς να αντλήσουν νέες εργασίες από τις ιδέες που εκφράζονται on-line
.

Η διανομή λοιπόν της γνώσης όπως είδαμε παραπάνω απαιτεί ένα περιβάλλον που έχει ανάγκη την συμμετοχή. Αυτή την ανάγκη επιδιώκει να καλύψει το πανεπιστήμιο του Rice
 παρέχοντας ένα αποθετήριο και γενικά ένα περιβάλλον, το οποίο θα διευκολύνει την κοινή δημιουργία, την δημοσίευση και την εξερεύνηση της γνώσης έτσι ώστε να ικανοποιήσει τις ανάγκες των σπουδαστών, των εκπαιδευτικών, των συντακτών και των ερευνητών. Αυτό το περιβάλλον θα το αναλύσουμε παρακάτω. 

2. Συνδέσεις (Connexions) Ένα νέο πρότυπο για ελεύθερη διανομή της γνώσης

     Το πρόγραμμα των συνδέσεων (Connexions) άρχισε το φθινόπωρο του 1999 ως ιδέα, που χτίζει ένα όραμα για την κίνηση της διδασκαλίας και της εκμάθησης από μια στατική, γραμμική πρόοδο μέσω ενός συνόλου θεμάτων προς ένα δυναμικό «οικοσύστημα» της κοινής γνώσης. Το σχήμα 1. (Figure) παρακάτω παρουσιάζει  την διαδικασία δημιουργίας και χρήσης της γνώσης με τις συνδέσεις. 

Στις συνδέσεις(Connexions), οι κοινότητες των εκπαιδευτικών, των συντακτών και των μαθητών μοιράζονται την γνώση, που συνεχώς ενημερώνεται και η οποία φέρνει μαζί ποίκιλες έννοιες που παρέχουν μια περιεκτικότερη προοπτική στον τρόπο με τον οποίο τα θέματα συσχετίζονται στους επιστημονικούς κλάδους. Σήμερα, οι συνδέσεις (Connexions) είναι ένα αποθετήριο ενοτήτων γνώσης, με πάνω από 2000 ενότητες διαθέσιμες. 

Ο στόχος των συνδέσεων (Connexions) είναι να παρέχουν και να διατηρούν κοινές βάσεις δεδομένων όπου τα άτομα και οι κοινότητες θα μπορούν παγκοσμίως να δημιουργούν και να μοιράζονται ελεύθερα την γνώση. 

Αυτός ο στόχος ολοκληρώνετε μέσω των ακόλουθων 5 στόχων που καθοδηγούν  τις δραστηριότητες των προγραμμάτων. Συγκεκριμένα το πρόγραμμα προσπαθεί:

· Να παρέχει ένα  περιεχόμενο των ελεύθερων διασυνδεδεμένων εκπαιδευτικών υλών.

· Να διευκολύνει την πρόσβαση στις κοινές βάσεις δεδομένων και να ενθαρρύνει την  ανάπτυξη τους. 

· Να ενθαρρύνει την επαναχρησιμοποίηση του περιεχομένου.

· Να ενθαρρύνει την κοινοτική συμμετοχή στις βάσεις δεδομένων 

· Να εξασφαλίσει ικανοποιητική υποστήριξη αυτού του πόρου στο μέλλον
. 

Η επίτευξη όμως αυτών των στόχων απαιτεί ένα στέρεο πυρήνα με τις διευκολύνσεις των τεχνολογιών που αποτελούν την βάση για την υποστήριξη των αναγκών των συμμετεχόντων.   

Οι συνδέσεις roadmap, η διεπαφή συνθέτων/ εκπαιδευτικών (composer/instructor) των μαθημάτων και τα εργαλεία διεπαφών δημιουργίας, μαζί με ένα ισχυρό αποθετήριο γνώσης παρέχουν ένα περιβάλλον για να ενθαρρύνουν τη διανομή και την επαναχρησιμοποίηση της γνώσης, τις ενισχυτικές συνεργασίες, και την οικοδόμηση των κοινοτήτων στα γεωγραφικά, πολιτιστικά και επιστημονικά όρια για τα οποία θα μιλήσω  παρακάτω.
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2.1 Γενική πλατφόρμα λογισμικού

  Οι συνδέσεις (Connexions) έχουν δώσει προτεραιότητα στις προσπάθειες ανάπτυξης λογισμικού τους με τον προσδιορισμό των ικανοτήτων που απαιτούνται για να παρέχουν μια γερή, σταθερή πλατφόρμα για τη συνεχή ανάπτυξη των κοινών βάσεων δεδομένων. Όλο το λογισμικό τους είναι ελεύθερα διαθέσιμο και  χορηγείτε με άδεια ανοικτού λογισμικού πηγής. Στην ανοικτή αυτή ανάπτυξη λογισμικού πηγής, ένα από τα κλειδιά για την εξασφάλιση  ικανότητας υποστήριξης ενός προγράμματος, εξασφαλίζει ότι υπάρχει μια κοινότητα  υπευθύνων για την ανάπτυξη που ενδιαφέρονται και δραστηριοποιούνται στη διατήρηση του βασικού κώδικα
,
. 

Οι συνδέσεις (Connexions) προσπαθούν συνέχεια να αναπτύξουν καλύτερα το λογισμικό τους με το να βρουν τα ανοικτά προγράμματα λογισμικού πηγής που περισσότερο ικανοποιούν τις απαιτήσεις των συνδέσεων και να προσαρμόσουν πάνω εκεί τα υπάρχοντα εργαλεία. Αυτό βοηθά να παραχθεί μια ισχυρότερη βάση υποστήριξης με ιδρυμένες κοινότητες των ανοικτών προγραμματιστών πηγής που υποστηρίζουν και ενισχύουν τα υπάρχοντα σύνολα εργαλείων. Αυτό έχει αποδειχθεί μια πολύ αποτελεσματική πορεία για τις συνδέσεις που ακολουθούν. 

2.1.1 Λογισμικό Roadmap(εγχειρίδιο)  σειράς μαθημάτων (Course Roadmap Software).

Η σειρά μαθημάτων συνδέσεων Roadmap παρέχει έναν επίμονο οδηγό στους εκπαιδευτικούς και στους μαθητές που χρησιμοποιούν τις συνδέσεις. Μέσω του Roadmap, μια σειρά μαθημάτων μπορεί να ανοίξει με μια λίστα όλων των ενοτήτων που χρησιμοποιούνται σε εκείνη την σειρά μαθημάτων και οι οποίες ομαδοποιούνται σύμφωνα με τις ανάγκες του εκπαιδευτικού για το υλικό.

Η σειρά μαθημάτων  Roadmap θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι μια σύνδεση λογισμικού στον ξεφυλλιστή ιστού, το οποίο μεταφορτώνετε από το site των συνδέσεων. 

Το  Roadmap επιτρέπει στους μαθητές να πλοηγηθούν μέσω μιας σειράς μαθημάτων ακολουθώντας συνδέσεις και εσωτερικές στην ενότητα γνώσεις και εξωτερικές συνδέσεις, όπως οι προτεινόμενες συνδέσεις που ο εκπαιδευτικός  έχει προσθέσει. 

Οι μαθητές επίσης μπορούν να προσθέσουν τους σχολιασμούς τους στα υλικά, τα οποία κρατιούνται ιδιωτικά σε αυτούς. Αυτοί οι σχολιασμοί συμπεριφέρονται σαν τους σελιδοδείκτες ξεφυλλιστή, ακολουθώντας τον σπουδαστή οπουδήποτε πηγαίνει. Αυτό είναι ένα χρήσιμο χαρακτηριστικό γνώρισμα για τους σπουδαστές που έχουν πρόσβαση στις σειρές μαθημάτων συνδέσεων από τους πολλαπλούς υπολογιστές σε όλη την πανεπιστημιούπολη. 

Μια ακόμα λειτουργία της σειράς μαθημάτων Roadmap περιλαμβάνει μια δυνατότητα να επιδείξει μια σειρά μαθημάτων σε ένα διαφορετικό ύφος παρουσίασης. Μπορεί ο σπουδαστής να δει την ιστορία αναθεώρησης της ενότητας, να τυπώσει μια ενότητα ως αρχείο PDF, και να δει μεταδεδομένα σχετικά με την ενότητα. Επιπλέον, οι χρήστες μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη ράβδο εργαλείων συνδέσεων που προστίθεται στον ξεφυλλιστή στην αναζήτηση άλλων ενοτήτων, να συμβουλεύονται ένα σε απευθείας σύνδεση λεξικό, να επιδιώκουν τη βοήθεια με τη χρησιμοποίηση του συστήματος και να παρουσιάζουν ή να κλείνουν το Roadmap εάν επιθυμούν. 

Αυτή τη στιγμή, οι συνδέσεις υποστηρίζουν όλα τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της σειράς μαθημάτων Roadmap στον ξεφυλλιστή Mozilla και τα περισσότερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα σε άλλους ξεφυλλιστές όπως το Internet Explorer και το Safari στην Macintosh πλατφόρμα. Το Mozilla συγκεκριμένα είναι ο αρχικός ξεφυλλιστής για την επέκταση όλων των εργαλείων λογισμικού δεδομένου ότι είναι ανοικτή πηγή και επιτρέπει σε όλους να καταλάβουν εύκολα πώς το λογισμικό συνδέσεων θα συνδεθεί με τον ξεφυλλιστή. 

2.1.2 Λογισμικό διεπαφών δημιουργίας

Η διεπαφή δημιουργίας παρέχει ένα περίπλοκο περιβάλλον για να υποστηρίξει τους συντάκτες στη δημιουργία των ενοτήτων έτσι ώστε να συμβάλουν στα αποθετήρια συνδέσεων. Μέσα στη διεπαφή δημιουργίας, οι συντάκτες μπορούν να εργαστούν στο μεμονωμένο χώρο εργασίας τους για να δημιουργήσουν τα σχέδια των ενοτήτων πριν από την υποβολή τους στο αποθετήριο. Μπορούν επίσης να λειτουργήσουν σε ομάδες εργασίας με τους συναδέρφου τους έτσι ώστε να συνεργαστούν στις ενότητες που αναπτύσσονται από κοινού. Μέσα στην διεπαφή δημιουργίας το αποθετήριο μπορεί να αναζητηθεί για άλλες ενότητες που επιθυμούν οι συντάκτες να εργαστούν είτε για να τις τροποποιήσουν είτε για να δημιουργήσουν μια παράγωγη ενότητα. Τα αρχεία μπορούν να φορτωθούν στο χώρο εργασίας ή την ομάδα εργασίας ενός συντάκτη. Ένα πρότυπο επίσης  παρέχεται για να συλλέξει τα μεταδεδομένα που συνδέονται με την ενότητα. Οι συντάκτες μπορούν επίσης να ορίσουν τους ρόλους στα μέλη μιας ομάδας εργασίας, δείχνοντας εάν είναι ο συντάκτης ή όχι, ο συντηρητής, ο κάτοχος πνευματικών δικαιωμάτων ή κάποιος συνδυασμός αυτών των ρόλων. Τα μέλη μιας ομάδας εργασίας  μπορούν να στείλουν μήνυμα με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο το ένα στο άλλο, ή να προσθέσουν ή να απομακρύνουν τα μέλη ομάδων εργασίας. Η διεπαφή δημιουργίας προορίζεται να υποστηρίξει τη δημιουργία, την τροποιήση, την παραγωγή και την επιδιόρθωση των ενοτήτων γνώσης στην κοινή βάση δεδομένων. Πριν τώρα το τελείωμα μιας ενότητας, οι συντάκτες μπορούν να ελέγξουν πως θα φαίνεται η ενότητα στον ιστό και ως τυπωμένη ύλη. Όταν τώρα η ενότητα είναι έτοιμη ο συντάκτης την δημοσιεύει στην κοινή βάση δεδομένων μέσω της διεπαφής δημιουργίας. 

Στο χρόνο που ένας συντάκτης αποφασίζει να δημιουργήσει μια νέα ενότητα, οι συνδέσεις (Connexions)  παρουσιάζονται με μια άδεια, η οποία ονομάζεται Creative Commons και με την οποία οι συντάκτες πρέπει να συμφωνήσουν. Αυτή τη στιγμή μάλιστα αυτή είναι η μόνη άδεια που γίνεται αποδεκτή από τις συνδέσεις. Επιλεκτικέ  επειδή είναι η ανοικτότερη άδεια και παρέχει μέσα για να δίνει την απόδοση στον συντάκτη σε όλη την διαδικασία παραγωγής. Στο μέλλον, άλλες άδειες θα υποστηριχθούν επίσης. 

Οι συντάκτες και οι εκπαιδευτικοί επιπλέον απαιτείται να έχουν  ένα λογαριασμό στις συνδέσεις. Διότι αυτός παρέχει πληροφορίες, οι οποίες συνδέουν το συντάκτη ή τον εκπαιδευτικό με τα υλικά που δημιουργούν, καθώς επίσης εξασφαλίζει ότι αυτοί έχουν συμφωνήσει με την χορήγηση αδειών για το σύστημα. 

Όλο το περιεχόμενο τέλος των συνδέσεων είναι σε xml γλώσσα. Αυτό όμως είναι ένα εμπόδιο στη διαδεδομένη χρησιμοποίηση της πλατφόρμας συνδέσεων δεδομένου ότι οι συντάκτες δεν είναι τόσο εξοικειωμένοι με την xml γλώσσα. Ευτυχώς οι φιλικότερες προς τον χρήστη εκδόσεις που σχεδιάζονται συγκεκριμένα για την έκδοση xml των εγγράφων έρχονται τώρα στην αγορά. 

2.1.3 Λογισμικό διεπαφών συνθετών / εκπαιδευτικών σειράς μαθημάτων. (Course Composer /Instructor Interface Software)
Η διεπαφή συνθετών / εκπαιδευτικών σειράς μαθημάτων επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να εργαστούν χωριστά καθώς επίσης και σε συνεργασία στις ομάδες εργασίες για να δημιουργήσουν τις σειρές μαθημάτων χρησιμοποιώντας τις ενότητες στο αποθετήριο συνδέσεων (Connexions). Εργαζόμενοι με ένα πρότυπο συνθετών σειράς μαθημάτων, οι εκπαιδευτικοί ψάχνουν μέσω του αποθετηρίου για τις σχετικές ενότητες που περιλαμβάνουν μια σειρά μαθημάτων. Αυτές έπειτα τοποθετούνται σε ένα Roadmap για τη σειρά μαθημάτων, η οποία θα είναι η βάση για τους σπουδαστές για να πλοηγηθούν μέσω του συστήματος. 

Όπως με τις μεμονωμένες ενότητες, οι σειρές μαθημάτων είναι ανοικτές χρησιμοποιώντας την άδεια Creative Commons. Η μελλοντική τώρα χορήγηση αδειών πνευματικών δικαιωμάτων των σειρών μαθημάτων θα πρέπει να εξετάσει τους πολλαπλάσιους τύπους αδειών που συνδέονται με την συλλογή σειράς μαθημάτων των ενοτήτων, δεδομένου ότι τα ασυμβίβαστα μεταξύ των αδειών πρέπει να εξεταστούν κατά την ανάθεση μιας άδειας σε μια σειρά μαθημάτων. 

Μέσω της διεπαφής  εκπαιδευτικών, η ιδιαίτερη σημείωση που εφαρμόζεται σε όλες της ενότητες των πληροφοριών επιλέγεται, εάν κριθεί απαραίτητο. Παραδείγματος χάριν η σημείωση για τους τελεστές Boolean.

Οι σειρές μαθημάτων μπορούν να σχολιαστούν όπως προανέφερα χρησιμοποιώντας το εργαλείο σχολιασμών. Αυτός είναι ένας τρόπος με τον οποίο οι ενότητες μπορούν να προσαρμοστούν για να συναντήσουν τους στόχους ενός συγκεκριμένου εκπαιδευτικού εάν δεν επιθυμεί να δημιουργήσει μια παράγωγη ενότητα. Οι σχολιασμοί είναι διαθέσιμοι για εξέταση σε καθένα που χρησιμοποιεί μια σειρά μαθημάτων συνδέσεων. Αυτό προωθεί την επαναχρησιμοποίηση  των ενοτήτων μέσα στα διαφορετικά πλαίσια όπου ο εκπαιδευτικός μπορεί να θελήσει να επισημάνει τη σχετικότητα της έννοιας στη γενική σειρά μαθημάτων. 

2.1.4 Λογισμικό αποθετηρίου (Repository)

Το λογισμικό αποθετηρίου (Repository) συνδέσεων υποστηρίζει την έρευνα και την διαχείριση του περιεχομένου στις κοινές βάσεις δεδομένων των συνδέσεων. Ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του αποθετηρίου (Repository) συνδέσεων είναι ότι όλο το περιεχόμενο είναι διαθέσιμο στις δημοφιλείς μηχανές αναζήτησης στο web. Αυτό είναι πρόσθετο όφελος για τους συντάκτες και τους εκπαιδευτικούς δεδομένου ότι το έργο τους λαμβάνει περισσότερη αναγνωρισιμότητα. Επίσης οι συντάκτες που δεν ήξεραν προηγουμένως ο ένας τον άλλον έχουν διαμορφώσει τώρα νέες διεθνείς συνεργασίες.   
2.2 Οι κοινές βάσεις δεδομένων των συνδέσεων (Connexions Content Commons) 

Δεδομένου ότι οι νέοι συμμετέχοντες στις συνδέσεις ανακαλύπτουν τη δυνατότητα των συνδέσεων να παρέχουν μια ισχυρή ακολουθία των τεχνολογιών που διευκολύνουν τη δημιουργία, τη διδασκαλία, και τη εκμάθηση σε ένα ανοικτό, συνεργάσιμο περιβάλλον, ο ενθουσιασμός τους γίνεται μεταδοτικός. Γι’ αυτό μιλάνε στους συναδέρφους τους για τις συνδέσεις και σύντομα υπάρχουν νέες κοινότητες σχετικές, που αυξάνουν τη γενική βάση γνώσεων, η οποία είναι διαθέσιμη για χρήση και τροποποίηση. Το κλειδί για τη διανομή της γνώσης γενικά συμφωνεί με ένα σύνολο πρωτοκόλλων από το οποίο μπορεί να μοιραστεί. Στις συνδέσεις (Connexions), αυτό είναι η χρήση της xml, η οποία βοηθάει στην ανάπτυξη του περιεχομένου έτσι ώστε τα στοιχεία στα υλικά προσδιορίζονται εύκολα. Η xml μάλιστα έχει αρχίσει σήμερα να προκύπτει ως παγκοσμίως αποδεκτή μέθοδος για τις σημαντικές πληροφορίες στο περιεχόμενο για να μπορεί αυτό να αναζητηθεί αποτελεσματικά, να χρησιμοποιηθεί ή να επαναχρησιμοποιηθεί και να επιδειχθεί με μεγάλη ευελιξία.
2.3 Νομικά ζητήματα

Οι συνδέσεις έχουν χωρίσει τα ζητήματα χορήγησης αδειών σε τρεις περιοχές.

· Ανοικτή άδεια πηγής των εργαλείων λογισμικού(Open Source Licence of Software Tools)
· Άδεια ανοικτού περιεχομένου (Open Content Licensing)
· Άδεια ιστόχωρου(site) για τις συνδέσεις (Connexions) [Site Licence for Connexions].
2.3.1 Ανοικτή άδεια πηγής των εργαλείων λογισμικού(Open Source Licence of Software Tools)

     Όπως προανέφερα, όλο το λογισμικό για το πρόγραμμα συνδέσεων απελευθερώνεται με άδεια ανοικτής πηγής είτε μέσω υπαρχόντων ανοικτών προγραμμάτων πηγής είτε μέσω των συνδέσεων για τα πρόσφατα αναπτυγμένα εργαλεία λογισμικού συνδέσεων.  Η Plone, η οποία είναι η ομάδα ανάπτυξης του λογισμικού συνδέσεων έχει συμβάλλει σημαντικά στη  λειτουργία σ' αυτό το υπάρχον ανοικτό πρόγραμμα πηγής και όλες οι συνεισφορές έχουν ενσωματωθεί στην υπάρχουσα ανοιχτή άδεια πηγής Plone
. Η  ικανότητα  σχολιασμών που αναπτύχθηκε για τις συνδέσεις απελευθερώθηκε ως αναπροσαρμογή στο ανοιχτό πρόγραμμα πηγής  Annozilla. Δεδομένου τώρα ότι η ανοιχτή κοινότητα ανάπτυξης πηγής συνεχίζει την εργασία για τις ικανότητες σχολιασμό, οι συνδέσεις θα ωφεληθούν από τις βελτιωμένες αυτές ικανότητες. 

2.3.2 Άδεια ανοικτού περιεχομένου (Open Content Licensing)

Η ομάδα προγράμματος έχει αντιμετωπίσει πολλά ζητήματα χορήγησης αδειών, που συνδέονται με την παροχή περιεχόμενου που είναι ελεύθερο, τροποποιήσιμο, επαναχρησιμοποιήσιμο και εύκολα διανεμημένο έτσι ώστε η διανομή της γνώσης γίνεται πιο εύκολη και επιθυμητή. Μέσω της συνεργασίας μάλιστα με το Creative Commons, αυτή έχει παραγάγει ένα πλαίσιο που επιτρέπει στους συντάκτες και στους εκπαιδευτικούς να συνδέσουν τα υλικά τους με μια ανοιχτή άδεια Creative Commons, η οποία διευκρινίζει τα δικαιώματα που συνδέονται με το περιεχόμενο. Οι συνδέσεις επίσης από το 2002 χρησιμοποιούν περισσότερο την ανοικτή άδεια Creative Commons.

Αυτή τη στιγμή, οι κοινές βάσεις δεδομένων υποστηρίζουν μόνο το υλικό για το οποίο χορηγείτε ανοιχτή άδεια Creative Commons. Τέλος η ανοιχτή άδεια Creative Commons παρέχει ένα μέσο  για τους συντάκτες να διαδοθούν οι εργασίες τους στον δημόσιο τομέα. Οι συνδέσεις προγραμματίζουν να  υποστηρίξουν στο μέλλον και άλλες άδειες περιεχομένου
. 

2.3.3 Άδεια ιστόχωρου(site) για τις συνδέσεις (Connexions) [Site Licence for Connexions].

Όπως με τους περισσότερους ιστοχώρους, οι χρήστες των συνδέσεων δεσμεύονται από την άδεια του site του προγράμματος. Η ομάδα λοιπόν του προγράμματος εργάστηκε στενά με τον Larry Rosen, ο  οποίος ήταν γραμματέας του Open Source Initiative (OSI) [Ανοικτής πρωτοβουλίας πηγής] και χρησίμευε ως ο εκτελεστικός διευθυντής της για να λύσει το θέμα. Το OSI συγκεκριμένα διαχειρίζεται και προωθεί τον ανοικτό καθορισμό πηγής για το καλό της κοινότητας, μέσω του προγράμματος πιστοποίησης λογισμικού πηγής. Αυτή η συνεργασία συνέβαλε στην ανάπτυξη μιας άδειας για τα Site των συνδέσεων που θα είναι αποδεκτή στους χρήστες και θα διατηρεί το πνεύμα της ανοικτής στην κοινότητα πηγής. Οπότε εάν ένας χρήστης ζητά έναν λογαριασμό στο σύστημα (συντάκτες και εκπαιδευτικοί), πρέπει να συμφωνήσουν. Τέλος η άδεια είναι διαθέσιμη για αναθεώρηση  σε όλους τους χρήστες του συστήματος είτε έχουν είτε δεν έχουν λογαριασμό.     

2.4 Η αξιολόγηση

Η αξιολόγηση έχει ενσωματωθεί σε όλα τα διάφορα μέρη των συνδέσεων. Πολλές από τις ενότητες  γνώσης στις κοινές βάσεις δεδομένων περιλαμβάνουν τα στοιχεία αξιολόγησης που επιτρέπουν στους σπουδαστές να εξετάσουν καλύτερα την ενότητα. Συγκεκριμένα, επιτρέπει στους σπουδαστές  να μελετήσουν ένα θέμα μέχρι να το κατανοήσουν πλήρως. Υπάρχει άμεση ανατροφοδότηση, η οποία τους βοηθά να διορθώσουν οποιεσδήποτε παρανοήσεις γρήγορα και μέσα στο πλαίσιο της μελέτης τους. 

Σε όλη την διαδικασία ανάπτυξης λογισμικού, το πρόγραμμα έχει απασχολήσει τους ανθρώπινους εμπειρογνώμονες διεπαφών υπολογιστών [ Human Computer interface (HCI)] έτσι ώστε να εξεταστεί η δυνατότητα χρησιμοποίησης του συστήματος. Με τη χρήση μεθοδολογιών για την δυνατότητα χρησιμοποίησης, έχουν προσδιορισθεί οι περιοχές μέσα στην διεπαφή που έχουν ανάγκη από αλλαγή και έχουν επιβεβαιώσει εκείνες που έχουν σχεδιαστεί καλά. Εδώ δηλαδή υπάρχει μια ανατροφοδότηση από τις ομάδες δοκιμής, η οποία έχει χρησιμοποιηθεί για να κάνει τις τροποποιήσεις στο σύστημα.

Τέλος νέες, πειραματικές προσεγγίσεις για την αξιολόγηση της εκμάθησης των σπουδαστών με τις συνδέσεις έχουν χρησιμοποιηθεί. Οι τεχνικές χαρτογράφησης έννοιας έχουν υιοθετηθεί με τις οποίες οι σπουδαστές δημιουργούν τους χάρτες έννοιας που αντιπροσωπεύουν τη γνώση που αποκτούν σε ολόκληρη την σειρά μαθημάτων. Αυτοί συγκρίνονται με τους χάρτες του καθηγητή που διδάσκει το μάθημα και έτσι γίνεται ένα είδος αξιολόγησης. Δυστυχώς όμως αυτή η μέθοδος ως εργαλείο αξιολόγησης   είναι πολύ περιορισμένη ακόμα οπότε δεν είναι σίγουρη η αποτελεσματικότητα της. 

2.5 Όμοια αναθεώρηση μετα-δημοσιεύσεων (Post-publication Peer Review)

Με σκοπό την ενσωμάτωση «των φακών» που θα φιλτράρουν το περιεχόμενο σύμφωνα με μια προτεινόμενη άποψη, οι συνδέσεις προκαλούν τα παραδοσιακά πρότυπα έκδοσης με τη στήριξη στην όμοια αναθεώρηση. Ενώ αυτή η προσέγγιση δεν είναι νέα στην κοινότητα ανάπτυξης  και η οποία έχει αποδειχθεί επιτυχής στην ανοικτή ανάπτυξη λογισμικού πηγής, είναι νέα στο περιεχόμενο
,
. Πώς κάποιος θα είναι σε θέση να επιβεβαίωση την ισχύ του περιεχομένου εάν ο καθένας μπορεί να συμβάλει; Γι’ αυτό υπάρχουν οι φακοί, οι οποίοι βοηθούν όσους εργάζονται σε έναν επιστημονικό κλάδο να συνεργαστούν και να κριθούν τα υλικά στον τομέα τους. Επίσης και για το κοινό η διαθεσιμότητα των φακών για την εξέταση των υλικών στο αποθετήριο θα είναι σημαντική.      

3. Συμπεράσματα

Κάνοντας αυτή την εργασία κατέληξα στα εξής συμπεράσματα και στους εξής προβληματισμούς. 

 Η συνεχής αύξηση των κοινών βάσεων δεδομένων, με την σφαιρική συμμετοχή των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των συντακτών καταδεικνύει η ίδια την ανάγκη για τη γνώση με έναν τρόπο που δεν κλειδώνει ούτε περιορίζει τη διάδοση της. 

Όμως μελετώντας αυτό το λογισμικό προέκυψαν και δυο προβληματισμοί αυτοί είναι οι εξής:

· Το λογισμικό δεν υποστηρίζει όλες της άδειας ανοικτής πρόσβασης εκτός από το Creative Commons και εάν δεν τις υποστηρίξεις δεν θα είναι διαλειτουργικό στο μέλλον.

· Κατά πόσο αυτό το λογισμικό θα βελτιωθεί στο μέλλον. Μπορεί μετά από λίγο καιρό να μείνει στάσιμο και αυτό θα δημιουργήσει πολλά προβλήματα στο πανεπιστήμιο.  
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