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Εισαγωγή 
    Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες βασίζονται όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια στις ψηφιακές εικόνες των σελίδων (digital page images) των τεκμηρίων τα οποία και φιλοξενούν υπό αυτή τη μορφή. Οι τεχνικές δημιουργίας και παρουσίασης όμως αυτών των ψηφιακών εικόνων των σελίδων κάθε τεκμηρίου, παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ¨παραδοσιακές¨ και πολλές φορές ανεπαρκείς, δημιουργώντας έτσι μια σειρά από διάφορα προβλήματα που εμφανίζονται κατά τη παρουσίαση των τεκμηρίων και που δυσχεραίνουν τελικά   την πρόσβαση του αναγνώστη στο περιεχόμενο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 
    Στη παρούσα εργασία παρουσιάζονται κάποια προβλήματα που ανέκυψαν κατά τη δημιουργία διαφόρων ειδών αποδόσεων των εικόνων των σελίδων των τεκμηρίων για το σύστημα Παγκόσμιας Προσωπικής  Ψηφιακής Βιβλιοθήκης ( Universal Personal Digital Library System – UpLib), το οποίο παρουσιάζει τα τεκμήρια υπό τη μορφή εικόνων.

    Πιο συγκεκριμένα κατά τη διαδικασία σχεδιασμού  των διεπαφών για τη Παγκόσμια Προσωπική Ψηφιακή βιβλιοθήκη – UpLib, ανέκυψε ένας σημαντικός αριθμός θεμάτων προς επίλυση, σχετικών με την αποτελεσματική δημιουργία των εικονιδίων των τεκμηρίων (document icons), και των μικρογραφιών των σελίδων των τεκμηρίων (page thumbnails).

    Έτσι στην εργασία αυτή γίνεται προσπάθεια παρουσίασης των παραπάνω θεμάτων, και προτείνονται ορισμένοι τρόποι επίλυσης τους, ώστε να καταστεί το σύστημα όσο το δυνατόν πιο φιλικό και πιο αποτελεσματικό προς τους πιθανούς χρήστες του.   

    Σε αυτό το σημείο πρέπει να σημειωθεί πως η παρούσα εργασία έχει βασισθεί κατά το μεγαλύτερο της μέρος στην εισήγηση του William C. Janssen στο 8ο Ευρωπαϊκό  συνέδριο ECDL 2004, με τίτλο «Document Icons and page thumbnails: Issues in construction of document thumbnails for page–image digital libraries», καθώς επίσης και σε περαιτέρω βιβλιογραφική  έρευνα σχετικά με κάποια από τα θέματα που ανακύπτουν από τη προαναφερθείσα εργασία.  
    Στην αρχή της εργασίας γίνεται μια σύντομη παρουσίαση της Παγκόσμιας Προσωπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης – UpLib. Ακολουθεί μια αναφορά σχετικά με τα εικονίδια των τεκμηρίων (document icons) ως τρόπο παρουσίασης των τεκμηρίων από το σύστημα UpLib και στη συνέχεια παρουσιάζονται ορισμένοι τρόποι υπολογισμού του κατάλληλου μεγέθους των εικονιδίων των τεκμηρίων. Έπειτα γίνεται αναφορά σχετικά με διάφορους τρόπους ¨εμπλουτισμού¨ των εικονιδίων των τεκμηρίων έτσι ώστε να γίνεται πιο εύκολη η πρόσβαση του χρήστη προς τα τεκμήρια, και στη συνέχεια ακολουθεί μια παρουσίαση των μορφών των εικόνων των σελίδων των τεκμηρίων που χρησιμοποιούνται από το σύστημα UpLib (μικρογραφίες σελίδων και μεγάλες εικόνες).   
Παγκόσμια Προσωπική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη
    Το πρόγραμμα Παγκόσμιας Προσωπικής Ψηφιακής βιβλιοθήκης (Universal Personal Digital Library – UpLib), αποτελεί ένα σύστημα το οποίο εξυπηρετεί τη συλλογή, ασφαλή και μακροχρόνια αποθήκευση, οργάνωση, πρόσβαση και χρήση, τεκμηρίων που παράγονται από τον άνθρωπο μέσω των καθημερινών δραστηριοτήτων του. Μεταξύ αυτών των τεκμηρίων περιλαμβάνονται λογαριασμοί πιστωτικών καρτών, οικογενειακές φωτογραφίες, αγαπημένα βιβλία, επιστολές διαφόρων ειδών, αποδείξεις, φορολογικές δηλώσεις, ιστοσελίδες και άλλα παράγωγα του σύγχρονου τρόπου ζωής των ανθρώπων. Επίσης περιλαμβάνονται τεχνικές εργασίες και σημειώσεις. Το σύστημα ουσιαστικά αποτελείται από ένα πλήρους κειμένου ευρετηριασμένο αποθετήριο, προσβάσημο μέσω ενός ενεργού διαθέτη (active agent) μέσω μιας διεπαφής Web.   Είναι ιδανικό για προσωπικές συλλογές που αποτελούνται από δεκάδες χιλιάδες τεκμήρια και ενδείκνυται για την ευκολία εισαγωγής τεκμηρίων και πρόσβασης προς αυτά, καθώς και για τα υψηλά επίπεδα ασφάλειας και ιδιωτικότητας που προσφέρει
.   

     Θα μπορούσαμε να πούμε ότι αποτελεί ένα ¨παγκόσμιο (universal)¨ σύστημα με την έννοια ότι τα τεκμήρια τα οποία μπορεί να συναντήσει κανείς υπό τη μορφή κειμένου ή εικόνας στη καθημερινή του ζωή, αναπαριστώνται στο σύστημα ως ¨προβολές (projections)¨, και έτσι εύκολα μπορεί να αναγνωρίσει κανείς τι είναι το κάθε τεκμήριο, ακόμα και αν δεν γνωρίζει τι ακριβώς λένε. Για αυτό το λόγο χρησιμοποιείται από το σύστημα μια κύρια οπτική διεπαφή χρήστη η οποία βασίζεται στις εικόνες των σελίδων (page images) των τεκμηρίων που εμπεριέχει. Το σύστημα UpLib μπορεί έτσι να διαχειριστεί κάθε είδος τεκμηρίου που μπορεί να αποδοθεί υπό τη μορφή σελίδων.
 
    Το σύστημα είναι ιδιαίτερα επεκτάσιμο μέσω της δυνατότητας που δίνεται στους χρήστες να προσθέτουν νέα τεκμήρια στη συλλογή, και σκοπεύει να χρησιμεύσει ως μια πλατφόρμα για  περαιτέρω έρευνα σχετικά με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και το όλο και αυξανόμενο διάβασμα μέσω υπολογιστή. 
    Όπως είδαμε παραπάνω η διεπαφή του χρήστη με το σύστημα UpLib είναι σε μεγάλο βαθμό οπτική, καθώς τα τεκμήρια παρουσιάζονται στο σύστημα με τη μορφή εικονιδίων (document icons), παρουσιασμένα σε δισδιάστατο χώρο, από τον οποίο μπορεί ο χρήστης να τα επιλέξει. Η ενσωματωμένη εφαρμογή ανάγνωσης που παρέχει το σύστημα χρησιμοποιεί επίσης μικρογραφίες   (thumbnail images)  κάθε σελίδας ενός τεκμηρίου, σε δύο μεγέθη για ποικίλους σκοπούς αλλά πρωταρχικώς για διάβασμα. Επίσης και άλλες εφαρμογές του συστήματος, όπως η κύρια εφαρμογή περιπλάνησης (browser), χρησιμοποιούν τις μικρογραφίες στη διεπαφή τους με τον χρήστη
.
Εικονίδια τεκμηρίων.
    Πολλά συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών, όταν παρουσιάζουν μια επιλογή τεκμηρίων στον χρήστη, συνήθως την παρουσιάζουν υπό τη μορφή γραμμών κειμένου μέσω των οποίων γνωστοποιούνται στον χρήστη οι τίτλοι των τεκμηρίων, η περιγραφή τους και πολλές φορές το μέγεθος, ο ιδιοκτήτης τους, καθώς και η ημερομηνία δημιουργίας τους. Επίσης σε πολλά συστήματα, εκτός από τις γραμμές περιγραφής των τεκμηρίων περιλαμβάνονται και μικρά εικονίδια που συνήθως δείχνουν τη μορφή ή το είδος των τεκμηρίων όπως ¨φάκελος (folder)¨, ¨έγγραφο Word¨ ή ¨ιστοσελίδα (Web page)¨
.
Αυτό είναι επίσης το σύστημα παρουσίασης των τεκμηρίων που χρησιμοποιείται στο περιβάλλον των Windows,  για τα αποτελέσματα της αναζήτησης μέσω του Google καθώς και σε πολλά άλλα συστήματα που περιέχουν πολλά τεκμήρια.  
    Το σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης SOMLib, παρουσιάζει τα τεκμήρια που περιέχει, υπό τη μορφή γενικών εικόνων βιβλίων τοποθετημένων σε εικονικά ράφια, όπως συμβαίνει περίπου και σε μια συμβατική βιβλιοθήκη
. Το χρώμα το οποίο έχει δοθεί σε κάθε εικόνα βιβλίου δείχνει το είδος του, και για να γίνει γνωστό το περιεχόμενο του κάθε βιβλίου, χρησιμοποιούνται ετικέτες κειμένου τοποθετημένες πάνω στις εικόνες των βιβλίων.
    Στο σύστημα Παγκόσμιας προσωπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης – UpLib, ο κύριος τρόπος παρουσίασης στον χρήστη, μιας επιλογής τεκμηρίων είναι ως ένα σύνολο γραφικών εικονιδίων τεκμηρίων (εικόνα 1). Αυτά τα εικονίδια δεν καταδεικνύουν το είδος των τεκμηρίων αλλά έχουν ως βασικό σκοπό να υπενθυμίζουν στον χρήστη το πρωταρχικό τεκμήριο, σε όρους εμφάνισης, σχήματος και μεγέθους. Αποτελούν ουσιαστικά οπτικές αναπαραστάσεις των τεκμηρίων τα οποία αντιπροσωπεύουν.
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Εικόνα 1

    Σε αντίθεση με πολλά άλλα γενικά συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών, το UpLib προορίζεται για προσωπική χρήση από μεμονωμένα άτομα και σχεδόν όλα τα τεκμήρια που περιέχονται στις συλλογές του είναι γνωστά στους χρήστες οι οποίοι  μπορεί να τα έχουν δει ή ακόμα και διαχειριστεί κατά τη διάρκεια των καθημερινών δραστηριοτήτων τους. Αυτό είναι και το δυνατό σημείο της οπτικής αναπαράστασης των τεκμηρίων καθώς με αυτό τον τρόπο υπενθυμίζεται στο χρήστη, σε γενικές γραμμές, το περιεχόμενο του κάθε τεκμηρίου.

    Η χρήση των εικονιδίων των τεκμηρίων εξυπηρετεί άλλωστε και την αισθητή προτίμηση του ανθρώπου για εικόνες παρά για λέξεις όταν ένα αντικείμενο τοποθετείται ανάμεσα σε έναν αριθμό άλλων όμοιων αντικειμένων.     
Υπολογισμός του μεγέθους των εικονιδίων των τεκμηρίων.
    Συνήθως για την οπτική αναπαράσταση ενός φυσικού τεκμηρίου στο ψηφιακό χώρο, κρίνεται απαραίτητη η προσαρμογή του μεγέθους κάθε σελίδας του τεκμηρίου  σε μορφή μικρογραφίας (thumbnail). Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν είναι και τόσο ξεκάθαρο πιο θα πρέπει να είναι το ιδανικό μέγεθος αυτών των εικόνων.
    Στο σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης UpLib, μικρογραφίες δημιουργούνται για κάθε σελίδα ενός τεκμηρίου και έχουν τυπικές και ουσιαστικά περιορισμένες διαστάσεις, ώστε να ταιριάζουν σε μια συγκεκριμένη ορθογώνια περιοχή, ως μέρος του συστήματος ανάγνωσης όπως φαίνεται και στην εικόνα 4.
Κατά τη πρώτη εφαρμογή του UpLib, δεν δημιουργούνταν ειδικά εικονίδια τεκμηρίων, και η μικρογραφία της πρώτης σελίδας κάθε τεκμηρίου, χρησιμοποιούνταν για την εικονική του αναπαράσταση. Όταν δηλαδή μια συλλογή τεκμηρίων παρουσιαζόταν στον χρήστη, το κάθε τεκμήριο αντιπροσωπευόταν από τη μικρογραφία της πρώτης του σελίδας. Αυτό έφερε στην επιφάνεια κάποια ενδιαφέροντα προβλήματα, και οδήγησε στη δημιουργία μιας σειράς αλγόριθμων για τον καθορισμό του μεγέθους των εικονιδίων.

    Στην εικόνα 2 παρουσιάζονται εφτά αντιπροσωπευτικά τεκμήρια οργανωμένα σε πέντε σειρές, όπου κάθε σειρά παρουσιάζει το αποτέλεσμα της εφαρμογής ενός συγκεκριμένου αλγόριθμου καθορισμού του μεγέθους των εικονιδίων των τεκμηρίων.
Από τα αριστερά προς τα δεξιά τα τεκμήρια που αποτελούν κάθε σειρά είναι : μια σαρωμένη (scanned) απόδειξη καταστήματος με πραγματικό μέγεθος 63,8 x 82,8 mm, μια τεχνική εργασία μεγέθους Α4 216x279,4 mm, μια αποθηκευμένη ιστοσελίδα τύπου US-letter με πραγματικό μέγεθος 216x279,4 mm, μια παρουσίαση σε power – point με πραγματικό μέγεθος 279,4x216 mm, ένας χάρτης με πραγματικό μέγεθος 355,6x279,4 mm, ένα σαρωμένο απόκομμα εφημερίδας με πραγματικό μέγεθος 99,1x222,7 mm, και μια φωτογραφία με πραγματικό μέγεθος 162,6x121,9 mm.
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Εικόνα 2

Έτσι στην πρώτη σειρά της εικόνας 2, παρουσιάζονται το αποτέλεσμα εφαρμογής του αρχικού αλγόριθμου (constant-rectangle algorithm), σύμφωνα με τον οποίο, το μέγεθος κάθε εικονιδίου μειώνεται ή αυξάνεται ανάλογα ώστε να ταιριάζει σε ένα σταθερού μεγέθους ορθογώνιο . Παρατηρούμε ότι αν και θα μπορούσε αυτός ο αλγόριθμος να εφαρμοστεί με πολύ καλά αποτελέσματα σε σελίδες ενός τεκμηρίου οι οποίες έχουν το ίδιο μέγεθος, δεν θα είχε τα ίδια καλά αποτελέσματα κατά την εφαρμογή του σε μια ποικιλία τεκμηρίων διαφορετικών μεγεθών. Συγκεκριμένα σε αυτή τη περίπτωση τα οριζόντια προσανατολισμένα τεκμήρια, υστερούν σημαντικά κατά τη παρουσίαση τους όταν τοποθετηθούν κοντά σε κάθετα προσανατολισμένα τεκμήρια.
    Στη δεύτερη σειρά, παρουσιάζεται μια πρώτη προσπάθεια διόρθωσης του παραπάνω προβλήματος. Ένα ειδικό “εικονίδιο τεκμηρίου” δημιουργείται για κάθε τεκμήριο, αντί της απλής χρησιμοποίησης της μικρογραφίας της πρώτης σελίδας, ενώ ταυτόχρονα αντί να χρησιμοποιηθεί ένα κάθετα προσανατολισμένο ορθογώνιο για να μετριάσει το εικονίδιο, χρησιμοποιήθηκε ένα τετράγωνο (constant-square algorithm). Μετά από αυτές τις αλλαγές μπορούμε τώρα να παρατηρήσουμε ότι το τεκμήριο power-point, καταλαμβάνει κατά τη παρουσίαση του τόσο χώρο όσο και το έγγραφο στα αριστερά του.
    Παρόλα αυτά, ο παραπάνω αλγόριθμος δεν κατάφερε να διατηρήσει μερικές πρωταρχικές φυσικές διαφορές των τεκμηρίων. Πολλοί χρήστες διαπίστωσαν ότι δεν μπορούν να ξεχωρίσουν τις εργασίες σε μέγεθος Α4 από εργασίες τύπου US-letter, αν και η εικόνα ενός τεκμηρίου Α4 είναι κατά κάποιο τρόπο ¨λεπτότερη¨ απ’ ότι η εικόνα του US-letter. Προφανώς ένα βασικό χαρακτηριστικό μιας σελίδας A4 είναι ότι είναι κάπως ψηλότερη ή μακρύτερη από ένα έγγραφο τύπου US-letter και στη συγκεκριμένη περίπτωση η εικονική αναπαράσταση των τεκμηρίων δεν κατάφερε να διατηρήσει αυτή τη σχέση.
    Στη τρίτη σειρά του σχήματος 2, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα εφαρμογής ενός διαφορετικού αλγόριθμου που δίνει σε κάθε εικονίδιο τεκμηρίου ίση έκταση χώρου παρουσίασης, ενώ ταυτόχρονα διατηρεί τις ακριβές αναλογίες των τεκμηρίων (constant-area algorithm). Τώρα το τεκμήριο Α4 μπορεί ξεκάθαρα να διακριθεί από ένα τεκμήριο US-letter από το ύψος του. Ωστόσο  και με την εφαρμογή αυτού του αλγόριθμου, δεν γίνονται αντιληπτές άλλες βασικές διαφορές στο μέγεθος. Για παράδειγμα η μικρή απόδειξη πώλησης  και η μικρή φωτογραφία φαίνονται να είναι τόσο μεγάλες όσο ένα τεκμήριο US-letter, ενώ ο μεγάλος χάρτης φαίνεται να έχει το ίδιο μέγεθος με τη παρουσίαση power-point και το σχετικά μικρότερο απόκομμα εφημερίδας μοιάζει σαν γίγαντας ανάμεσα στις άλλες εικόνες.
    Για την επίλυση των παραπάνω προβλημάτων που προέκυψαν κατά την εφαρμογή των διαφορετικών αλγορίθμων που είδαμε, αναζητήθηκε ένας αλγόριθμος καθορισμού του μεγέθους των εικονιδίων, που θα μπορούσε να διατηρήσει ορισμένα από τα στοιχεία των σχετικών μεγεθών των τεκμηρίων. Η εφαρμογή ενός αυστηρού γραμμικού περιορισμού του μεγέθους (linear algorithm), όπως φαίνεται στη τέταρτη σειρά της εικόνας  2, θα ήταν και αυτή προβληματική καθώς θα έτεινε να δημιουργεί πολύ μεγάλες εικόνες για πολύ μεγάλα τεκμήρια, και εξαιρετικά μικρές εικόνες για πολύ μικρά τεκμήρια.    
Έτσι αποφασίστηκε να χρησιμοποιηθεί μια ομαλή, μη-γραμμική συνάρτηση της περιοχής ενός τεκμηρίου για τον υπολογισμό του μεγέθους των εικονιδίων. Για την αύξηση του μεγέθους των πολύ μικρών τεκμηρίων και ταυτόχρονα τη μείωση του μεγέθους των πολύ μεγάλων, επιλέχθηκε μια συνάρτηση σχετικά γραμμική γύρω από τη περιοχή που καταλαμβάνει ένα τεκμήριο τύπου US-letter, το οποίο αν και εμφανίζει μικρές διαφορές όπως αυτές που είδαμε παραπάνω σε σύγκριση με ένα τεκμήριο Α4, θα ήταν αποτελεσματικό στις μικρότερες εικόνες για μικρότερα τεκμήρια, και στις μεγαλύτερες εικόνες για μεγαλύτερα τεκμήρια.
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      Για τον υπολογισμό της έκτασης της περιοχής που διατίθεται σε κάθε εικονίδιο, ο παραπάνω συντελεστής πολλαπλασιάζεται με την έκταση του χώρου που θα δινότανε στην εικόνα ενός τεκμηρίου US-letter. Στην τελευταία γραμμή της εικόνας 2 φαίνεται το αποτέλεσμα καθορισμού του μεγέθους των εικονιδίων των τεκμηρίων σύμφωνα με αυτό τον τρόπο ο οποίος και ονομάζεται “log-area”. Αν και αυτός ο αλγόριθμος φαίνεται να έχει τα καλύτερα αποτελέσματα σε σχέση με τους προηγούμενους τέσσερις που αναφέρθηκαν παραπάνω, και οι πέντε αλγόριθμοι μαζί είναι διαθέσιμοι στο σημερινό σύστημα UpLib, και ο χρήστης μπορεί να τους επιλέξει μέσω του μηχανισμού διαμόρφωσης του συστήματος. 
“Εμπλουτισμός” των εικονιδίων των τεκμηρίων.
    Στην εργασία των Woodruff, Faulring, Rosenholtz, κ.α., με τίτλο ¨Η χρησιμοποίηση των μικρογραφιών για την έρευνα στον παγκόσμιο ιστό¨, εξετάστηκαν οι δυνατότητες βελτίωσης των εικονιδίων των τεκμηρίων που χρησιμοποιούνται από εφαρμογές για διάφορα θέματα
. Στην παραπάνω εργασία παρουσιάζεται μια τεχνική για τη δημιουργία πρωτότυπων μικρογραφιών των ιστοσελίδων οι οποίες  όμως περιέχουν και πληροφορία υπό τη μορφή κειμένου. Έτσι ουσιαστικά αυτές οι μικρογραφίες συνδυάζουν τα πλεονεκτήματα των μικρογραφιών με τη μορφή εικόνων και των περιλήψεων υπό τη μορφή κειμένου ώστε να παρέχουν μια σταθερή απόδοση σε μια ποικιλία θεμάτων και να βελτιώνουν κατά πολύ την αναζήτηση και ανάκτηση των ιστοσελίδων. Μάλιστα παρουσιάζεται και μια έρευνα στην οποία οι συμμετέχοντες χρησιμοποίησαν τρεις διαφορετικούς τύπους περιλήψεων (βελτιωμένες μικρογραφίες, απλές μικρογραφίες και περιλήψεις υπό τη μορφή κειμένου) για την έρευνα τους ανάμεσα σε ιστοσελίδες ώστε να βρουν αρκετούς και διαφορετικούς τύπους πληροφορίας. Οι συμμετέχοντες χρειάστηκαν κατά μέσο όρο 67, 86 και 95 δευτερόλεπτα για να βρουν την επιθυμητή απάντηση με τη χρησιμοποίηση των βελτιωμένων μικρογραφιών, των απλών μικρογραφιών και των περιλήψεων υπό τη μορφή κειμένου αντιστοίχως.

    Η παραπάνω προσέγγιση, διαφέρει σε σημαντικό βαθμό από τη χρήση των εικονιδίων στο σύστημα UpLib. Ωστόσο η γενική ιδέα του εμπλουτισμού με κείμενο των εικονιδίων των τεκμηρίων για την αύξηση της αναγνωρισιμότητας τους φαίνεται να είναι πολύ χρήσιμη.
    Τα εικονίδια των τεκμηρίων στο σύστημα UpLib, υποστηρίζουν έγχρωμες ετικέτες κειμένου, με μια σκοπίμως περιορισμένη μορφή. Οι χρήστες μπορούν να προσθέσουν ετικέτες κειμένου πολλών γραμμών στα εικονίδια των τεκμηρίων, χρησιμοποιώντας ένα μοναδικό μέγεθος μιας μοναδικής γραμματοσειράς (διαλεγμένης ώστε να είναι απίθανο να εμφανίζει ομοιότητα με γραμματοσειρές σε κοινή χρήση), καθορίζοντας απλώς το στοιχείο μεταδεδομένων της εικόνας με την ονομασία “Λεζάντα του εικονιδίου του τεκμηρίου (document icon legent)” . Στην εικόνα 3, παρουσιάζεται ένα παράδειγμα των εικονιδίων των τεκμηρίων αυτού του τύπου. Αυτή η πρακτική είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για τεχνικές εργασίες οι οποίες χρησιμοποιούν μικρού μεγέθους γραμματοσειρές, μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ιστοσελίδες εφημερίδων, ή για οποιοδήποτε άλλο τεκμήριο που ακολουθεί μια προτυποποιημένη μορφή εμφάνισης, έτσι που όλα τα τεκμήρια με αυτή τη μορφή εμφάνισης, φαίνονται αρκετά όμοια.
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 Εικόνα 3 : Εικονίδια τεκμηρίων με ετικέτες
    Αυτή η προσέγγιση μπορεί επίσης να επεκταθεί και σε μη-γραπτές ετικέτες, όπως φαίνεται και στη δεξιά εικόνα της εικόνας 3 όπου βλέπουμε ένα εικονίδιο ενός μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, σε ένα αποθετήριο του συστήματος UpLib. Μια εικόνα του αποστολέα που βρίσκεται σε μια βιβλιοθήκη των αποστολέων e-mail, έχει προσαρτηθεί σε μια λευκή περιοχή της αυθεντικής εικόνας της σελίδας του e-mail. Επιπροσθέτως, έχει υπολογιστεί αυτομάτως και μια ετικέτα για το μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου η οποία προέρχεται από τη πληροφορία των επικεφαλίδων του ηλεκτρονικού μηνύματος.
    Σε αυτό το σημείο, και με έναυσμα την παραπάνω αναφορά στα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, θα πρέπει να επισημανθούν και κάποια ερωτήματα που προκύπτουν σχετικά με τη κατάλληλη ¨αποσύνθεση¨ των τεκμηρίων. Θα ήταν καλή ιδέα για παράδειγμα να καθίστατο το κάθε μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ως ξεχωριστό τεκμήριο, ή είναι περισσότερο χρήσιμο να δημιουργείται ένα και μοναδικό τεκμήριο αποτελούμενο από όλα τα μηνύματα που δημιουργούν έναν ειρμό σε μια συζήτηση μέσω e-mail; Εάν ακολουθηθεί το δεύτερο σκέλος του ερωτήματος, ένα κατάλληλο εικονίδιο τεκμηρίου θα μπορούσε να αποτελείται από ένα γραφικό του δέντρου του ειρμού της συζήτησης, παρά από μια εικόνα του πρώτου αποστολέα. Με τον ίδιο τρόπο σχετικές σειρές φωτογραφιών θα μπορούσαν να αποθηκευτούν ως ένα και μοναδικό τεκμήριο με συνεπακόλουθες θεωρήσεις για το εικονίδιο του τεκμηρίου.     
    Εκτός από τις παραπάνω, και άλλες μορφές ¨διακόσμησης¨ ή με άλλα λόγια εμπλουτισμού των εικονιδίων είναι δυνατές.  Το σύστημα “DocuWorks” παρέχει την υποδομή και την τεχνολογία μέσω της οποίας τα τεκμήρια υπό τη μορφή χαρτιού που παράγονται από πολλές επιχειρήσεις και νομικές κοινότητες, μετατρέπονται σε ψηφιακά αρχεία δεδομένων και εικόνων, γλιτώνοντας έτσι τις επιχειρήσεις από επιπλέον δουλειά, χρόνο και χρήμα
.  Το σύστημα αυτό, περιλαμβάνει εμπλουτισμό των εικονιδίων με διάφορα  σκίτσα τα οποία προσδίδουν ορισμένα χαρακτηριστικά και ιδιότητες στα εικονίδια των τεκμηρίων. Έτσι τα πολυσέλιδα τεκμήρια ξεχωρίζουν από τα μονοσέλιδα τεκμήρια με τη τοποθέτηση ενός μικρού σκίτσου με τη μορφή συνδετήρα στην πάνω αριστερή τους γωνία. Επίσης πολλαπλά τεκμήρια που είναι δεμένα μεταξύ τους ξεχωρίζουν από μεμονωμένα τεκμήρια με την πρόσθεση ενός σκίτσου με τη μορφή σπιράλ δεσίματος στην αριστερή πλευρά του τεκμηρίου. Πρέπει να σημειωθεί επίσης ότι αυτού του τύπου οι διακοσμήσεις δρουν και ως ενεργά στοιχεία ελέγχου των τεκμηρίων. Για παράδειγμα, το σκίτσο με τη μορφή του συνδετήρα, διαθέτει δεξιά και αριστερά βέλη που επιτρέπουν στον αναγνώστη να περιδιαβαίνει τις μικρογραφίες των σελίδων ενός τεκμηρίου, ενώ κλικάροντας ο αναγνώστης τον ίδιο τον συνδετήρα απλώνονται όλες οι σελίδες του τεκμηρίου μπροστά του.
Εικόνες των σελίδων.
    Το υποσύστημα ανάγνωσης τεκμηρίων του UpLib, δημιουργεί και ορισμένες προϋποθέσεις σχετικά με τα οικονομικά, την ισχύ και τις δυνατότητες του υπολογιστικού περιβάλλοντος:
· Προϋποθέτει ότι η αποθήκευση στο δίσκο υπό τη μορφή των gigabites είναι πολύ φθηνή (αν και όχι δωρεάν, εξαιτίας του υψηλού κόστους των backups).

· Η μέση ταχύτητα επικοινωνίας να είναι σχετικά γρήγορη (τουλάχιστον 802.11b)

· Οι οθόνες παρουσίασης των τεκμηρίων να είναι αρκετά ψηλές (τουλάχιστον 1024 pixels στο ύψος).

Ένας tablet-pc, για παράδειγμα έχει μια οθόνη που είναι τουλάχιστον 768 pixels σε πλάτος και 1024 pixels σε ύψος. Έτσι μπορεί να χρησιμοποιηθεί χωρίς κανένα πρόβλημα από τον χρήστη για την ανάκτηση των τεκμηρίων που βρίσκονται αποθηκευμένα στο σύστημα UpLib.

Αυτές οι προϋποθέσεις είναι αποτέλεσμα της σχεδίασης του συστήματος UpLib για προσωπική χρήση: μια προσωπική βιβλιοθήκη θα έχει σίγουρα λιγότερα τεκμήρια από όσα έχει μια βιβλιοθήκη η οποία απευθύνεται σε μια κοινότητα, μειώνοντας τις απαιτήσεις για αποθήκευση.

    Ως αποτέλεσμα αυτού του υπολογισμού, το υποσύστημα ανάγνωσης κάνει χρήση των εικόνων των σελίδων ως τη πρωταρχική μορφή παρουσίασης των τεκμηρίων (εικόνα 4). Αυτές ουσιαστικά αποτελούν μειωμένης ανάλυσης εκδοχές των εικόνων των σελίδων των τεκμηρίων, με τέτοιο μέγεθος ώστε να ταιριάζουν στην οθόνη και να βελτιστοποιούν όσο περισσότερο γίνεται την ανάγνωση. Επιπροσθέτως δημιουργείται και μια μικρή μικρογραφία κάθε σελίδας, για χρήση στην επισκόπηση (overview) των τεκμηρίων. Κάθε μικρογραφία περιέχει επίσης και τον αριθμό της κάθε σελίδας.       

    Παρακάτω ακολουθεί μια αναφορά σχετικά με τη κατάλληλή και ιδανική δημιουργία των δύο παραπάνω αναφερθέντων τύπων εικόνων των σελίδων των τεκμηρίων.

Μικρογραφίες σελίδων (page thumbnails).

    Οι μικρογραφίες των σελίδων χρησιμοποιούνται για να παρουσιάζουν μια επισκόπηση των σελίδων κάθε τεκμηρίου, όπως φαίνεται και στις εικόνες 4 και 5. 
    Οι μικρογραφίες των σελίδων αποδεικνύονται πολύ χρήσιμες για τον χρήστη καθώς του επιτρέπουν να εντοπίζει με εύκολο τρόπο γραφικά διαφορετικές σελίδες, που μπορεί να περιλαμβάνουν διαγράμματα, χάρτες, φωτογραφίες ή οποιοδήποτε άλλο αντικείμενο τον ενδιαφέρει. Το μέγεθος των μικρογραφιών είναι αισθητά μικρότερο από τις εικόνες των σελίδων των τεκμηρίων και αυτό επιτρέπει σε  αυτές να παρουσιάζονται στον χρήστη χωρίς τη μετακίνηση των δεδομένων επί της οθόνης προς τη μια ή την άλλη κατεύθυνση ( scrolling).
    Κάθε μικρογραφία της σελίδας ενός τεκμηρίου είναι αριθμημένη στην αριστερή κορυφή της εικόνας. Σε μια παρουσίαση υπό τη μορφή πλαισίων, όπως αυτή που φαίνεται στην εικόνα 4, οι μικρογραφίες των σελίδων παρατίθενται στα αριστερά της οθόνης σε ένα κάθετο πλαίσιο, παρέχοντας έτσι περισσότερο χώρο για την κύρια εικόνα της σελίδας,  παρουσιάζοντας  ταυτοχρόνως και τον αριθμό της κάθε σελίδας.
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Εικόνα 4 : Ένα τεκμήριο όπως φαίνεται στο υποσύστημα ανάγνωσης του UpLib.

Οι μικρές εικόνες των σελίδων που φαίνονται στο αριστερό κάθετο πλαίσιο παρέχουν απευθείας πρόσβαση στη σελίδα του τεκμηρίου που επιθυμεί ο χρήστης. 
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Εικόνα 5 : οι μικρογραφίες των σελίδων χρησιμοποιούνται για την επισκόπηση των τεκμηρίων, όπως φαίνεται σε αυτή την εικόνα αλλά και στην εικόνα 4. Η τονισμένη μικρογραφία δείχνει ότι η τρέχουσα σελίδα είναι η σελίδα 22.
Μεγάλες εικόνες.
    Το σύστημα UpLib χρησιμοποιεί “μεγάλες μικρογραφίες”(large thumbnails) στη πρωταρχική διεπαφή ανάγνωσης. Αυτές αποτελούν υποκατάστατο των αυθεντικών, υψηλής ανάλυσης, εικόνων των σελίδων των τεκμηρίων, σε τέτοιο μέγεθος ώστε να ταιριάζουν σε μια τυπική οθόνη. Αν και το ακριβές μέγεθος παρουσίασης των εικόνων μπορεί να διαμορφωθεί και από τους χρήστες, αυτομάτως κάθε μεγάλη μικρογραφία περιορίζεται ώστε να ταιριάξει σε ένα ορθογώνιο 680x880 pixels.
    Σημαντικό παράγοντα για την ευκολία ανάγνωσης αποτελεί και το μορφότυπο (format)  με το οποίο έχουν δημιουργηθεί οι εικόνες. Για παράδειγμα μια σελίδα κειμένου   μπορεί να αποθηκευτεί είτε ως PNG είτε ως JPEG, θα έχει το ίδιο μέγεθος και στις δύο περιπτώσεις, αλλά η JPEG εκδοχή της θα παρουσιάζει με δυσδιάκριτο τρόπο τους χαρακτήρες κάνοντας έτσι δυσκολότερη την ανάγνωση της σελίδας.
    Άλλος ένας σημαντικός παράγοντας που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη, είναι και οι χρόνοι της ανθρώπινης αντίδρασης όσον αφορά τις διεπαφές των χρηστών που είναι βασισμένες στον παγκόσμιο ιστό (web). Τυπικά, οι ενέργειες που εκτελούνται μέσα σε  περίπου 100 msec μπορούν να θεωρηθούν ως ακαριαίες, και οι χρήστες συνήθως δυσανασχετούν αν οι ενέργειες δεν έχουν εκτελεστεί  μέσα σε περίπου 700 – 1000 msec. Αν υποθέσουμε ότι έχουμε έναν ρυθμό μεταφοράς περίπου 2 Mbps, και μια μέγιστη επιτρεπτή καθυστέρηση από τον χρήστη της τάξης των 700 msec, τότε η εικόνα της σελίδας δεν θα πρέπει να έχει μέγεθος μεγαλύτερο από περίπου 170 ΚΒ. Λαμβάνοντας υπόψη και τον επιπλέον χρόνο αποσυμπίεσης, ένα ανώτερο μέγεθος της τάξης των 150 ΚΒ για κάθε εικόνα μιας σελίδας, θα μπορούσε να θεωρηθεί ως ένας καλός στόχος. Παρόλα αυτά ορισμένοι παράγοντες, όπως η αύξηση των ταχυτήτων μεταφοράς, θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για να αυξήσουν αυτό το όριο.
    Σημαντικό παράγοντα αποτελεί επίσης και η σχέση του μεγέθους του παρουσιαζόμενου τεκμηρίου και του αυθεντικού μεγέθους του τεκμηρίου. Η πρωτότυπη εφαρμογή που χρησιμοποιήθηκε, διαμόρφωνε το μέγεθος κάθε τεκμηρίου έτσι ώστε αυτό να ταιριάζει σε ένα σταθερό ορθογώνιο 680 x 880 pixels. Αυτό όμως είχε σαν αποτέλεσμα μια απρόσμενη επίδραση, τη μεγέθυνση ουσιαστικά των πολύ μικρών τεκμηρίων, όπως η απόδειξη καταστήματος που φαίνεται στη πρώτη στήλη της εικόνας 2, σε τέτοια έκταση που τα ίδια τα εικονοστοιχεία (pixels) της εικόνας έκαναν αδύνατη την ανάγνωση της. Επιπλέον οι χρήστες δύσκολα μπορούσαν να κατανοήσουν τι ακριβώς έβλεπαν, αφού είχαν συνηθίσει το μικρό μέγεθος του φυσικού αντικειμένου (στη προκειμένη περίπτωση της απόδειξης καταστήματος). Για την αντιμετώπιση και εξουδετέρωση αυτής της αρνητικής επίδρασης, χρησιμοποιήθηκε ένας ρυθμιστής των διαστάσεων για να περιορίσει το μέγιστο μέγεθος για κάθε τεκμήριο. Αυτός ο ρυθμιστής λοιπόν, προϋποθέτει ανάλυση οθόνης της τάξης των 100 ppi, και προσαρμόζει το μέγεθος των τεκμηρίων προς παρουσίαση σε αυτή την ανάλυση, όπου είναι δυνατόν, ή σε χαμηλότερη ανάλυση αν είναι απαραίτητο. Έτσι λοιπόν μια μεγάλη μικρογραφία (large thumbnail) ενός τεκμηρίου πλευράς 5 cm και σαρωμένο σε 300 dpi, θα είχε μόνο 197 pixels κατά την παρουσίαση του από το σύστημα και όχι 680 pixels που θα είχε στην περίπτωση που δεν υπήρχε ο ρυθμιστής των διαστάσεων. Αυτό σημαίνει δηλαδή ότι θα είχε το κανονικό του μέγεθος σε μια οθόνη με ανάλυση 100 ppi.
    Το μέγεθος των μεγαλύτερων τεκμηρίων πρέπει βέβαια να μειωθεί ώστε να ταιριάξει και αυτό με τη σειρά του σε ένα ορθογώνιο της τάξης των 680 x 880 pixels.            Από τη στιγμή που το ppi είναι μια αναλογία του συνόλου των pixels του μεγέθους ενός τεκμηρίου, είναι δυνατόν να αυξηθεί η ανάλυση, όχι μόνο αυξάνοντας τον αριθμό των pixels αλλά μειώνοντας και το μέγεθος του τεκμηρίου. Αυτό βρίσκει εφαρμογή σε μια τελευταία προσέγγιση, αφαιρώντας απλώς τον πλεονάζοντα λευκό φόντο που βρίσκεται γύρω από το κείμενο ενός τεκμηρίου (whitespace cropping). Στην εικόνα 6 φαίνονται τα αποτελέσματα αυτής της προσέγγισης στη σελίδα ενός τεκμηρίου. Είναι σημαντικό σε αυτό το σημείο να τονίσουμε πως όταν υπολογίζεται αυτού του είδους η περικοπή, θα πρέπει να τηρηθεί ένα μοναδικό πλαίσιο περικοπής που θα εφαρμοστεί σε όλες τις σελίδες ενός τεκμηρίου έτσι ώστε η περικοπή του φόντου να είναι ομοιόμορφη και ίδια για όλες τις σελίδες. Εάν δεν ακολουθηθεί η τήρηση ενός και μόνο πλαισίου περικοπής σε όλες τις σελίδες ενός τεκμηρίου, αυτό μπορεί να προκαλέσει κάποιες ασυμμετρίες μεταξύ των σελίδων, οι οποίες μπορεί να διαταράξουν το διάβασμα.  
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Εικόνα 6 : Μια σελίδα από μια εργασία, πριν και μετά από τη περικοπή του λευκού φόντου γύρω από το κείμενο. Και οι δύο εκδοχές έχουν τέτοιο μέγεθος ώστε να ταιριάζουν σε ένα ορθογώνιο της τάξης των 680 x 880 pixels, όμως η δεξιά εικόνα είναι σίγουρα πιο ευανάγνωστη. 
Συμπεράσματα
    Στην παραπάνω εργασία είδαμε μια σειρά από διάφορα προβλήματα που ανέκυψαν κατά τη δημιουργία και χρησιμοποίηση των εικόνων των τεκμηρίων για την αναπαράσταση τους από το σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης UpLib, δυσχεραίνοντας πολλές φορές την πρόσβαση των χρηστών στο σύστημα. 

    Για αυτά τα προβλήματα, προτάθηκαν ορισμένοι τρόποι και τεχνικές για την επίλυση τους, καθώς επίσης και διάφοροι τρόποι βελτίωσης των εικονικών αναπαραστάσεων των εικόνων των σελίδων των τεκμηρίων που εμπεριέχονται στη συγκεκριμένη ψηφιακή βιβλιοθήκη, οι οποίοι εξυπηρετούν την αποτελεσματική αναζήτηση και ανάκτηση των τεκμηρίων.   

    Πιο συγκεκριμένα, παρουσιάστηκε ένας αλγόριθμος καθορισμού του μεγέθους των εικονιδίων των τεκμηρίων (log-area algorithm), ο οποίος φαίνεται να είναι τελικά και ο πιο αποτελεσματικός σε σχέση με προηγούμενες στρατηγικές παραγωγής των εικονιδίων. 
Επίσης παρουσιάστηκαν και διάφοροι τρόποι εμπλουτισμού των εικονιδίων των τεκμηρίων έτσι ώστε να διευκολυνθεί η αναζήτηση και ανάκτηση τους. Επιπροσθέτως έγινε και μια εκτενής αναφορά στους τύπους των εικόνων των σελίδων που χρησιμοποιούνται από το σύστημα UpLib (μικρογραφίες των σελίδων και μεγάλες εικόνες), καθώς επίσης και στον κατάλληλο τρόπο χρησιμοποίησης και παρουσίασης τους, έτσι ώστε το σύστημα να καταστεί εύχρηστο, λειτουργικό και αποτελεσματικό. 
    Το βέβαιο είναι  πως τα τελευταία χρόνια, με την αύξηση της αποθηκευτικής ικανότητας και του εύρους των δικτύων, τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών που βασίζονται στις εικόνες των σελίδων, οι οποίες μπορεί να είναι είτε σαρωμένες (scanned) είτε δημιουργημένες ψηφιακά, γίνονται όλο και πιο δημοφιλή.

    Έτσι λοιπόν και τα θέματα που παρουσιάζονται στην παραπάνω εργασία θεωρώ πως είναι πολύ ενδιαφέροντα, χρήσιμα, επίκαιρα αλλά ταυτόχρονα  και κατατοπιστικά.  Μέσα από την ανάλυση αυτών των θεμάτων αλλά και μέσα από τις λύσεις που προτείνονται για την αντιμετώπιση των διαφόρων προβλημάτων που προέκυψαν κατά τη διαδικασία υλοποίησης του συστήματος ψηφιακής βιβλιοθήκης UpLib, μπορούμε τελικά να σχηματίσουμε μια σαφή εικόνα σχετικά με τον κατάλληλο και ιδανικό τρόπο λειτουργίας μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης που βασίζεται στις εικόνες για την αναπαράσταση των τεκμηρίων.  
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Γλωσσάριο 





Digital page images : Οι ψηφιακές εικόνες των σελίδων των τεκμηρίων. Η μορφή δηλαδή παρουσίασης των τεκμηρίων στον ψηφιακό χώρο.





Document icons: Τα εικονίδια τα οποία αντιπροσωπεύουν το κάθε τεκμήριο στο σύστημα UpLib. Όταν δηλαδή παρουσιάζεται από το σύστημα μια συλλογή πολλών και διαφορετικών τεκμηρίων, το κάθε τεκμήριο εκπροσωπείται από ένα εικονίδιο το οποίο συνήθως παρουσιάζει την εικόνα της πρώτης σελίδας του τεκμηρίου. Μέσα από αυτά τα εικονίδια, ο χρήστης μπορεί να επιλέξει αυτό που επιθυμεί ώστε να το δει αναλυτικότερα. 





Large thumbnails (μεγάλες μικρογραφίες): Είναι οι μεγάλες εικόνες των τεκμηρίων οι οποίες χρησιμοποιούνται στη πρωταρχική διεπαφή ανάγνωσης του συστήματος UpLib. Είναι δηλαδή οι εικόνες των σελίδων των τεκμηρίων, το μέγεθος των οποίων έχει προσαρμοστεί ανάλογα (σμίκρυνση – μεγέθυση) ώστε να ταιριάξει σε ένα ορθογώνιο 680 x 880 pixels, και προορίζονται για ανάγνωση από τον χρήστη. 





Page thumbnails (μικρογραφίες σελίδων): Είναι οι μικρές εικόνες των σελίδων κάθε τεκμηρίου οι οποίες χρησιμοποιούνται ώστε να παρουσιάσουν μια επισκόπηση όλων των σελίδων του τεκμηρίου. Συνήθως τοποθετούνται σε ένα στενό κάθετο πλαίσιο στα αριστερά της οθόνης του συστήματος ανάγνωσης, αφήνοντας τον υπόλοιπο χώρο της οθόνης στη κύρια εικόνα της σελίδας την οποία διαβάζει εκείνη τη στιγμή ο χρήστης. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα επιλέγοντας οποιαδήποτε μικρογραφία (thumbnail) να μεταβεί και στην αντίστοιχη σελίδα. Επίσης οι μικρογραφίες των σελίδων των τεκμηρίων μπορεί να παρουσιάζονται και όλες μαζί στην οθόνη και ο χρήστης μπορεί να μεταβεί και να διαβάσει τη σελίδα του τεκμηρίου που επιθυμεί, κλικάροντας απλώς τη μικρογραφία της συγκεκριμένης σελίδας.  





SOMLib: Self-Organizing Map Digital Library System.





Thumbnails (μικρογραφίες): Μειωμένου μεγέθους εκδοχές των εικόνων των σελίδων των φυσικών τεκμηρίων για την αναπαράσταση τους στον ψηφιακό χώρο και στη συγκεκριμένη περίπτωση από το σύστημα UpLib.





Whitespace cropping: Αποκοπή του λευκού φόντου που βρίσκεται γύρω από ένα κείμενο ώστε να αυξηθεί η ανάλυση του και να μπορεί να διαβαστεί ευκολότερα.
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