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1.  Εισαγωγικά
1.1 History e-Books
Ένας σαφής ορισμός σχετικά με το τι είναι ένα history e-book δεν έχει προκύψει ακόμα. Αυτό οφείλεται εν μέρει στη γενική σύγχυση που προκαλείται από τις ανταγωνιστικές τεχνολογίες και τα πρότυπα που προσφέρονται από τους εμπορικούς προμηθευτές ηλεκτρονικών βιβλίων, και εν μέρει επειδή οι πρωτοβουλίες των ηλεκτρονικών βιβλίων είναι αρκετά συντηρητικές στην υιοθέτηση των σχημάτων και τεχνολογιών για ηλεκτρονικά βιβλία.

Εντούτοις, ο Robert Darnton, και οι πρωτοβουλίες ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων θεωρούν ότι υπάρχουν τρία σημαντικά και μη ασυμβίβαστα formats για τα ηλεκτρονικά βιβλία ιστορίας :

1. PDF documents : τυπικά, έγγραφα που σχεδιάζονται αρχικά για την έντυπη μορφή αλλά που μετατρέπονται σε on-line εκδόσεις. Αυτή η προσέγγιση είναι δημοφιλής επειδή  τα PDF έγγραφα συλλαμβάνουν το οπτικό layout, την τυπογραφία και την σελιδοποίηση του αρχικού εντύπου με ένα υψηλό επίπεδο ακρίβειας, καθιστώντας τα κατά συνέπεια σχετικά απλά να αναφερθούν και να ενσωματωθούν στην βασισμένη στο χαρτί επιστήμη.
2. Hypermedia documents (ή hyperdocuments) : τυπικά, έγγραφα κωδικοποιημένα σε XML ή /και HTML formats και πέρα από το Παγκόσμιο Ιστό μέσω ενός κεντρικού υπολογιστή δικτύου. Αυτά τα έγγραφα είναι συνήθως σχηματοποιημένα όπως ένα έντυπο βιβλίο.

3.  Hyperwebs : σύνθετα υπερμεσικά έγγραφα, φτιαγμένα επάνω σε πολλά μέρη, μέσα και υπηρεσίες.

Καθένα από τα formats που αναφέρθηκαν παραπάνω έχει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους. Οι σύγχρονες τάσεις ηλεκτρονικής δημοσίευσης δείχνουν ότι η συμπαραγωγή των Hypermedia και PDF εκδόσεων μπορεί να πραγματοποιηθεί χρησιμοποιώντας προηγμένα βασισμένα στην XML συστήματα διαχείρισης, αν και υπάρχει ένας αριθμός ζητημάτων που σχετίζονται με τη διοίκηση της χρήσης, της ψηφιακής συντήρησης, της διαλειτουργικότητας και των πνευματικών δικαιωμάτων ιδιοκτησίας που χρειάζεται να επιλυθούν πριν από αυτά τα συστήματα ώστε να παρέχουν μακροπρόθεσμα οφέλη στην επιστημονική κοινότητα.

Τέλος, οι πρωτοβουλίες Gutenberg-e και  ACLS History eBook Project έχουν προσπαθήσει να χρησιμοποιήσουν PDF και hyperdocument e-book formats, αλλά με περιορισμένη επιτυχία. 

1.2  Γιατί ηλεκτρονικό βιβλίο ιστορίας ;

Το ACLS το βλέπει ως το κύριο μέσο για να προάγει την αποστολή του, την γρήγορη ανάπτυξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης με εργασίες υψηλής ποιότητας και για να επισπεύσει τη συμμετοχή των εταιρειών που είναι μέλη στις εξελίξεις των ηλεκτρονικών επικοινωνιών: για τις ανθρωπιστικές και τις σχετικές κοινωνικές επιστήμες καθώς και για να αγκαλιάσει τις επιστημονικές εφαρμογές της τεχνολογίας της πληροφορίας με οργανωμένους και συστηματικούς τρόπους.

Η έντυπη μονογραφία άντεξε πολύ στη διάρκεια του χρόνου, αλλά και στις πρόσφατες εξελίξεις στην επικοινωνία των επιστημόνων, τα οικονομικά των πανεπιστημιακών εκδόσεων, και στον ρόλο των αναγνωστικών εταιρειών καθώς οι εκδότες έχουν αλλάξει δραστικά μια φορά τον κεντρικό τους ρόλο. Αφ’ ετέρου, η ανάπτυξη της τεχνολογίας είναι σήμερα και θα συνεχίσει να αποτελεί μια κυρίαρχη επιρροή στην επικοινωνία μεταξύ των επιστημόνων και είμαστε τώρα στη μετάβαση από ένα βασισμένο στον έντυπο κόσμο σε μια εποχή στην οποία η επιστημονική έκφραση θα διευθύνεται κατά ένα μεγάλο μέρος μέσα σε ένα συνολικά δικτυακό περιβάλλον. 
Οι επιστήμονες γίνονται ολοένα και περισσότερο εξαρτώμενοι από τεχνολογία για έρευνα, διδασκαλία, ανταλλαγή ιδεών, και της διάδοσης της πληροφορίας. Σε αυτή την κρίσιμη στιγμή, το ACLS αναγνωρίζει ότι η εκπλήρωση της αποστολής του και η πρόοδος των ανθρωπιστικών σπουδών απαιτούν την ευρύτερη κατανόηση του αντίκτυπου της τεχνολογίας στην επιστημονική κοινότητα. Ακόμα σημαντικότερο είναι η ανάγκη για τις συσταθείσες εταιρείες – ως δημιουργοί και καταναλωτές της επιστημονικής πληροφορίας – να ενωθούν μαζί προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι ασκούν κατάλληλη επιρροή στην ανάπτυξη της επιστημονικής επικοινωνίας στο ηλεκτρονικό περιβάλλον και σήμερα ιδιαίτερα εμπορευματοποιημένο περιβάλλον εκδόσεων γενικότερα.

Τα Projects στις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις επιστημονικών βιβλίων στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες έχουν τώρα κινηθεί πέρα από την πειραματική φάση. Στα τρία χρόνια από όταν το HEB Project δημιουργήθηκε, το επάγγελμα του ιστορικού έχει περάσει από την πρώτη πρωτοποριακή φάση των καινοτομιών αλλά ανεξάρτητων παραγομένων ιστοχώρων προς μια νέα φάση τυποποιημένης και βασισμένης στο διαδίκτυο δημοσίευσης.

Η επιστήμη της ιστορίας παρουσιάζει έτσι μια δυναμική περίπτωση μελέτης των κρίσιμων ερωτήσεων που αφορούν την επιστήμη στην ηλεκτρονική εποχή και των σαφώς αναδυόμενων λύσεων. 

Νέες ηλεκτρονικές τεχνολογίες παρουσιάζουν πρωτοφανείς επιλογές στους ιστορικούς για την αναδόμηση των εργασιών τους. Για τους ιστορικούς που προετοιμάζουν μεγάλου μεγέθους εργασίες, οι αποφάσεις για την κατάλληλη σχέση μεταξύ του επιχειρήματος (το αφήγημα) και των ενισχυτικών δεδομένων (τα στοιχεία) είναι πάντα μεταξύ των σημαντικότερων που ένας επιστήμονας πρέπει να κάνει. Αλλά το ηλεκτρονικό περιβάλλον δίνει έμφαση και λαμβάνει υπόψη πολλές βασικές ανησυχίες.

· Υπάρχουν λίγο ή πολύ κατάλληλες διαστάσεις για την ηλεκτρονική συγγραφή της ιστορίας ;

· Ποιοι περιορισμοί κάνουν τους ιστορικούς να χρειάζεται να ασκηθούν στην ποσότητα του αρχειακού υλικού (συμπεριλαμβανομένων των εικόνων και του οπτικοακουστικού υλικού) και προτείνουν να γίνει ηλεκτρονικά προσιτό ;

· Ποια είναι αυτή η νέα σχέση μεταξύ αφηγηματικής ανάλυσης και τεκμηρίωσης – και τα δύο λεκτικά και οπτικά – που κάνουν σεβαστή τη μορφή της ιστορικής μονογραφίας ;

· Ποια είναι μία από τις βασικές σφραγίδες της συνεργασίας για την ηλεκτρονική δημοσίευση μεταξύ των ιστορικών, των συντακτών του ηλεκτρονικού προγράμματος και των ομάδων παραγωγή;

· Πως οι επαγγελματίες ιστορικοί, που έχουν προηγούμενη εμπειρία μόνο στην έντυπη δημοσίευση, μπορούν να εκπαιδευτούν στις νέες επιλογές και περιορισμούς που παρουσιάζονται από τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις ;

· Ποιοι παράγοντες, εκτός από τα παραδοσιακά ακαδημαϊκά πρότυπα,  κάνουν τους επιστήμονες που αξιολογούν τα χειρόγραφα να πρέπει να ζυγίσουν στην αξιολόγηση την καταλληλότητα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης ;

· Τι σημαίνει η προστιθέμενη αξία που παραδοσιακά συμβάλλεται από τους εκδότες και τα τμήματα παραγωγής των πανεπιστημιακών εκδόσεων σε αυτό το νέο περιβάλλον ;

·   Ποιο ρόλο θα διαδραματίσουν τα γραφεία ηλεκτρονικής δημοσίευσης των βιβλιοθηκών των επιστημονικών ινστιτούτων, και των αναγνωστικών εταιρειών στην επιστημονική επικοινωνία την ερχόμενη δεκαετία ;

· Και πώς, τελικά, οι επιστήμονες αναγνώστες των ηλεκτρονικών εργασιών  ιστορίας δεσμεύουν με αυτή τη νέα μορφή της μελέτης ;

Για μια φορά, οι ιδιαίτερα υποθετικές υποθέσεις, αυτά τα ζητήματα τώρα επιλύονται μέσα στο επάγγελμα του ιστορικού με αξιοσημείωτη πρόοδο.

Το HEB Project έχει δεσμευτεί – και έχει ξεκινήσει να απαντά – τέτοιες ερωτήσεις όπως αυτές, και με αυτόν τον τρόπο έχει αρχίσει να προωθεί την επιστημονική ημερήσια διάταξη των επαγγελματιών ιστορικών. Ενώ το HEB είναι ένα περιορισμένο και προσεχτικά σχεδιασμένο πείραμα στο οποίο οι αναγνωστικές εταιρείες και οι εκδοτικοί οίκοι των πανεπιστημίων συνεργάστηκαν για να δημιουργήσουν ηλεκτρονικές δουλειές σε μια ενιαία ακαδημαϊκή πειθαρχία, τα μαθήματα από αυτήν την συνεργασία είναι ήδη παρεχόμενα για να ενισχύσουν την μελέτη των ανθρωπιστικών επιστημών και την όλη επιστημονική εκδοτική.

1.3  American Council of Learned Societies (ACLS)

1.3.1  Ιστορία και Αποστολή

Το ACLS είναι μια ιδιωτική, μη κερδοσκοπική οργάνωση και ιδρύθηκε το 1919 για να εκπροσωπήσει τις Ηνωμένες Πολιτείες μέσα στη Union Academique Intrnationale (UAI) (Διεθνής Ένωση των Ακαδημιών) «για να ενθαρρύνει τη συνεργασία για την πρόοδο των σπουδών μέσω της έρευνας με συνεργασίες και δημοσιεύσεις σε εκείνους τους κλάδους της εκμάθησης που προωθούνται από ακαδημίες και ιδρύματα που αντιπροσωπεύονται στην UAI – φιλολογία, αρχαιολογία, ιστορία, ηθική, πολιτικές και κοινωνικές επιστήμες». Το ACLS αντιπροσώπευσε το έθνος στην UAI με διακρίσεις για σχεδόν 80 χρόνια. Η ιδιότητα μέλους στο ACLS είναι περιορισμένη σε οργανώσεις. Τα μέλη σήμερα μετρούν συνολικά 67 αμερικανικοί επιστημονικοί οργανισμοί.

Η αποστολή του ACLS, όπως τίθεται στο σύνταγμά του είναι «να προωθήσει τις ανθρωπιστικές σπουδές σε όλους τους τομείς της εκμάθησης στις ανθρωπιστικές και τις σχετικές κοινωνικές επιστήμες και να διατηρήσουν και να ενισχύσουν τις σχέσεις των εθνικών εταιρειών που αφιερώνονται σε τέτοιες σπουδές».

Σαν διαπρεπής αντιπρόσωπος των ανθρωπιστικών γνώσεων στις Ηνωμένες Πολιτείες, το ACLS έχει αναπτύξει και διαχειριστεί πολυάριθμα ειδικά προγράμματα που έχουν εξυπηρετήσει τα ενδιαφέροντα των γνώσεων στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες γενικά, των μεμονωμένων επιστημόνων και του έθνους της Αμερικής. Κύριο μέρος των δραστηριοτήτων του ACLS σε όλη την ιστορία του ήταν η βελτίωση των προγραμμάτων  σπουδών και οι επιχορηγήσεις για την ενίσχυση της έρευνας στις ανθρωπιστικές και τις σχετικές κοινωνικές επιστήμες. Άλλες βασικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν την δημιουργία εργαλείων έρευνας, δημοσίευση των αποτελεσμάτων των ερευνών – η Αμερικανική Εθνική Βιβλιογραφία είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα-  και ο σχεδιασμός επιτροπών και διασκέψεων για να υποκινήσουν την έρευνα. Η σειρά των δραστηριοτήτων που αφορούν τη ιστορία περιλαμβάνει την ανάπτυξη υλικών γλωσσικής άσκησης, να φέρει τις διεθνής επιστημονικές διασκέψεις στις Ηνωμένες Πολιτείες, την ανάπτυξη των μελετών αυτού του επιστημονικού πεδίου, δημιουργία Εθνικής Συμβουλευτικής Επιτροπής στις βιβλιοθήκες, ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών και εκπαίδευση δασκάλων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Το ACLS, ως ο ευρύτερος και αντιπροσωπευτικότερος οργανισμός παρουσιάζει τους επιστήμονες ως επιστήμονες παρά ως ειδικούς σε συγκεκριμένους τομείς, είναι κατάλληλος και λειτουργεί ως συνήγορος εξ ονόματος των επιστημονικών κοινοτήτων σε δημόσια φόρουμ και πολιτικούς χώρους. Ο κρίσιμος ρόλος του Συμβουλίου στη βοήθεια να καθιερώσει (το 1964) και να εξουσιοδοτήσει (το 1985) την εθνική χρηματοδότηση για τις Κοινότητες είναι ίσως το πιο ξεχωριστό παράδειγμα της άσκηση αυτής της λειτουργίας του.

Το ACLS είναι ένας από τους ιδρυτές και υποστηρικτές της National Humanities Alliance (Εθνικής Συμμαχίας για τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες) και της National Initiative for Networked Cultural Heritage - NINCH  (Εθνικής Πρωτοβουλίας για μια Δικτυωμένη Πολιτιστική Κληρονομιά).

Το ACLS εποπτεύει το ACLS History e-Book Project, μια πρωτοβουλία για την ηλεκτρονική δημοσίευση με σκοπό να βελτιώσει τη διάδοση των νέων και των εκτός κυκλοφορίας βιβλίων ιστορίας.

1.3.2  Τα προγράμματα εκδόσεων του ACLS

Το ACLS στο παρελθόν είχε πραγματοποιήσει μια έρευνα για τις ανάγκες της δημοσίευσης, καθιέρωσε έτσι μια υπηρεσία δημοσιεύσεων για να συμβουλέψει τους επιστήμονες για τους ανέξοδους τρόπους που υπάρχουν για να ενημερώνονται σχετικά με την έρευνα και βοήθησε επίσης τους επιστήμονες μέσω των προγραμμάτων σπουδών και των άμεσων δημοσιεύσεων. Οι επιτροπές του ACLS έχουν επίσης δημιουργήσει και καθιερώσει περιοδικά, όπως το “Speculum” και το “Journal of the History of Ideas”, τα οποία συνεχίζουν να έχουν αξιοσημείωτη συνεισφορά στην μόρφωση. Μεταξύ των δημοσιεύσεων του ACLS, το σημαντικότερο και γνωστότερο βιβλίο είναι η πολυχρησιμοποιημένη εργασία  “The Dictionary American Bibliography”, που εκδόθηκε το 1921. Μια επόμενη εργασία, “The American National Biography” δημοσιεύτηκε σε έντυπη μορφή (1999) και ηλεκτρονικά (2000). Επίσης σημαντικό είναι το “The Dictionary of Scientific Biography (DSB), με άρθρα σχετικά με τους σημαντικότερους επιστήμονες από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Μια τρίτη σημαντική αξιοσημείωτη εργασία είναι το “The Dictionary of the Middle Ages”, που ολοκληρώθηκε το 1989. Μια συνοπτική έκδοση αυτού τιτλοφορείται “The Middle Ages : An Encyclopedia for students” που δημοσιεύτηκε το 1996. Εκτός από αυτές τις εργασίες, άλλες δημοσιεύσεις μεγάλης σημασίας για τις σπουδές που υποστηρίζονται από το ACLS είναι η δημοσίευση μιας κριτικής και καθορισμένης έκδοσης των “The Works of William James” καθώς και η τρέχουσα έκδοση του “The Correspondence of Charles Darwin”.

1.3.3  Επικοινωνία Επιστημόνων και Τεχνολογία

Με την εισαγωγή των υπολογιστών και άλλων νέων μορφών της τεχνολογίας για την έρευνα στις ανθρωπιστικές και τις κοινωνικές επιστήμες, το ACLS έχει διαδραματίσει έναν κύριο ρόλο στη βοήθεια των επιστημόνων να εξερευνήσουν τον αντίκτυπο των νέων τεχνολογιών στους τομείς τους. Ξεκινώντας το 1964 την ανάπτυξη ενός καινοτόμου προγράμματος επιχορηγήσεων και σπουδών με σκοπό να ενθαρρύνει τη νέα και σημαντική χρήση του υπολογιστή στην ανθρωπιστική έρευνα. Το ACLS συνεργάστηκε επίσης με τους επιστήμονες για να βρει συγκεκριμένους τρόπους με τους οποίους η μεγάλη ικανότητα επεξεργασίας των υπολογιστών θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για να ικανοποιήσει τις παραδοσιακές ανάγκες των επιστημόνων για καλύτερα εργαλεία έρευνας, όπως οι βιβλιογραφίες και τα ευρετήρια. Το ACLS λειτούργησε ένα Γραφείο για την Επικοινωνία των Επιστημόνων και Τεχνολογίας, με έδρα την Ουάσινγκτον από το 1984 μέχρι και το 1987.
Οι οκτώ αναγνωστικές εταιρείες του ACLS που συμμετέχουν στο πρόγραμμα είναι:

· African Studies Association

http://www.africanstudies.org/
· American Historical Association
 
http://www.theaha.org/
Project Liaison: Miriam Hauss, c/o the AHA
 
e-mail: mhauss@theaha.org 

· Association for Asian Studies

http://www.aasianst.org/
· Latin American Studies Association

http://lasa.international.pitt.edu/
· Middle East Studies Association

http://w3fp.arizona.edu/mesassoc/
Project Liaison: Professor Richard Bulliet
 
Department of History, Columbia University
 
e-mail: rwb3@columbia.edu 
· Organization of American Historians

http://www.oah.org/
Project Liaison: Prof. Ramón A. Gutiérrez 

e-mail: rgutierrez@ucsd.edu 
· Renaissance Society of America

http://www.r-s-a.org/ 
Project Liaison: Prof. William Bowen
 
e-mail: bowen@chass.utoronto.ca 
· Society for the History of Technology

http://shot.press.jhu.edu/
Project Liaison: Stuart W. Leslie 

Department of the History of Science, Medicine and Technology, The Johns Hopkins University
 
e-mail: swleslie@jhu.edu 

2. The ACLS History E-Book Project

2.1 Η Διοίκηση του Προγράμματος

Τα μέλη του προσωπικού του κέντρου συμβαδίζουν με τις πρόσφατες εξελίξεις και τάσεις της ηλεκτρονικής δημοσίευσης προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι το Project σαν σύνολο χρησιμοποιεί τις αποδοτικότερες και πιο ενημερωμένες τεχνολογίες για την συγγραφή, έκδοση, παραγωγή και διανομή δεδομένου ότι είναι διαθέσιμες και οικονομικά αποδοτικότερες. Με το Γραφείο Επιστημονικών Εκδόσεων (Scholarly Publishing Office - SPO) στο Πανεπιστήμιο του Michigan δημιουργεί πρότυπα για ηλεκτρονικά βιβλία και οδηγίες για το ύφος, για τους συγγραφείς και για τους συμμετέχοντες εκδοτικούς οίκους. Αυτές οι τεχνικές και οι πληροφορίες είναι διαθέσιμες μέσω της βοήθειας που παρέχει αυτό το project στο διαδίκτυο και μέσω των άμεσων συζητήσεων με τους Διευθυντές του Προγράμματος και το προσωπικό του Κέντρου του Project.

Μερικές από τις αρμοδιότητες του Κέντρου είναι οι εξής. Μόλις ολοκληρωθεί το ηλεκτρονικό χειρόγραφο σύμφωνα με τα πρότυπα του HEB Project, τα ηλεκτρονικά αρχεία που έχουν προετοιμαστεί και κολληθεί από τους συμμετέχοντες εκδοτικούς οίκους διαβιβάζονται έπειτα στο κέντρο του Project. Εδώ αποθηκεύονται σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ το προσωπικό στο κέντρο του προγράμματος επανεξετάζει τα ηλεκτρονικά αρχεία προσεχτικά για να είναι σίγουρο ότι όλα τα στοιχεία είναι πλήρη και ότι όλες οι επικολλήσεις και οι άλλες κωδικοποιήσεις έχουν γίνει σωστά και σύμφωνα με τα πρότυπα του HEB Project. Το Κέντρο υποβάλλει έπειτα τους ηλεκτρονικούς τίτλους στο SPO για δημοσίευση.

Το Κέντρο του Project επίσης συλλέγει όλα τα φυσικά αντίγραφα των τίτλων της Backlist για ψηφιοποίηση, αναζητεί εκτός έκδοσης σπάνια αντίγραφα, και συνεργάζεται με τις βιβλιοθήκες για ειδική σάρωση των σπάνιων αντιγράφων. Διαχειρίζεται τα θέματα επί των δικαιωμάτων για τους τίτλους της backlist, συμπεριλαμβανομένων και των συμβάσεων απόκτησης, και αναθεωρήσεων των έντυπων αντιγράφων, πριν τα βιβλία σταλθούν στο SPO για επεξεργασία.

Το Κέντρο του Project διαχειρίζεται τις συμβάσεις των συνδρομών των βιβλιοθηκών, ακολουθεί τις στατιστικές χρήσης, παρέχει υποστήριξη σε συνδρομητές, πληροφορίες σε πιθανούς συνδρομητές και το δικαίωμα πληρωμής των εκδοτών και άλλων κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων. Παρέχει επίσης εγκαταστάσεις συνεδριάσεων για τις συσκέψεις των συγγραφέων και τις παρουσιάσεις του Project.
2.2 Διευθυντές προγράμματος 
Για να εφαρμοστούν οι πολιτικές του προγράμματος και να συντονιστούν οι δραστηριότητες της συνεργασίας της ACLS, την 1η Οκτωβρίου 1999 η ACLS διόρισε την Eileen Gardiner και τον Ronald G.Musto ως διευθυντές του προγράμματος. Οι διευθυντές του προγράμματος εξισορροπούν όλες τις πτυχές της ανάπτυξης των τίτλων μεταξύ των συγγραφέων, των πανεπιστημιακών εκδόσεων, των αναγνωστικών εταιρειών, του Κέντρου του ΗΕΒ Project, του SPO, και των συμμετεχουσών βιβλιοθηκών. Οι Διευθυντές του Προγράμματος εποπτεύουν επίσης το Κέντρο του Προγράμματος και τον ιστοχώρο του HEB Project, ο οποίος παρέχει πληροφορίες σχετικά με τις αποκτήσεις του HEB και την εκδοτική πολιτική του, τρέχοντες και προσεχείς τίτλους, πρότυπα παραγωγής, και ροές δουλειάς. 

2.3  Η Συμβουλευτική Επιτροπή του HEB 
Το HEB Project υπογραμμίζει τη στάση των επιστημόνων συγγραφέων του και την ποιότητα των δημοσιευμάτων τους. Το ACLS έχει επομένως ιδρύσει μια Συμβουλευτική Επιτροπή (Policy Advisory Board), για να παρέχει πολιτικές για το Project και για να συμβουλεύει τους Διευθυντές του Project στην διαχείρισή του. Η επιτροπή απαρτίζεται από κορυφαίους μελετητές, εκδότες, βιβλιοθηκονόμους και προέδρους πανεπιστημίων, όλοι επιλεγμένοι λόγω της ενασχόλησή τους με προβλήματα και προκλήσεις στην επικοινωνία των επιστημόνων. 

2.4  Το History E-Book Project

Την 1η Σεπτεμβρίου 2002, το ACLS History E-Book (HEB) Project προώθησε στον ιστοχώρο του πάνω από 500 βιβλία υψηλής ποιότητας στον τομέα της ιστορίας. Αυτά είναι εργασίες μεγάλης σημασίας για τις ιστορικές σπουδές – βιβλία που είναι ζωτικής σημασίας τόσο για τους επιστήμονες όσο και για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, και συχνά μνημονεύονται στις βιβλιογραφίες. Τον Σεπτέμβριο του 2003 το Project πρόσθεσε 275 επιπλέον τίτλους. Κατά τη διάρκεια των επόμενων ετών, το History E-Book Project σχεδιάζει να προσθέτει περίπου 250 τίτλους βιβλίων το χρόνο στη συλλογή. Αυτά τα ηλεκτρονικά βιβλία ιστορίας είναι προσβάσιμα από τους φοιτητές και τους επιστήμονες μέσω των συνδρομών των βιβλιοθηκών των διαφόρων πανεπιστημίων και αναγνωστικών εταιρειών.

Το ACLS συνεργάζεται σε αυτή την πρωτοβουλία με οκτώ «Αναγνωστικές Εταιρείες» και μια επίλεκτη ομάδα Πανεπιστημιακών Εκδόσεων  για να βοηθήσουν τους επιστήμονες με ηλεκτρονικές εκδόσεις εργασιών υψηλής ποιότητας στην ιστορία, για να διερευνήσει τις δυνατότητες των νέων τεχνολογιών, και για να βοηθήσει την εξασφάλιση της συνεχούς βιωσιμότητας της συγγραφής / καταγραφής της ιστορίας στο σημερινό μεταβαλλόμενο εκδοτικό περιβάλλον.

Το  ACLS θεωρεί ότι απαιτείται μια συγκεντρωμένη πειραματική προσπάθεια για να επιτευχθούν οι στόχοι του και επομένως έχει συνεργαστεί με την σημερινή κοινοπραξία των Αναγνωστικών Εταιρειών και των Επιστημονικών Εκδόσεων, μαζί με το Γραφείο Επιστημονικών Εκδόσεων της Βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου του Michigan (Scholarly Publishing Office of the University of Michigan Library – SPO), για να αρχίσει αυτό το ηλεκτρονικό εκδοτικό πρόγραμμα.

2.4.1  Στόχοι του Προγράμματος 

I. Να ενθαρρύνει τους ιστορικούς να προγραμματίσουν και να γράψουν ηλεκτρονικά βιβλία.
II. Να ενθαρρύνει τις πανεπιστημιακές εκδόσεις να πειραματιστούν με τα ηλεκτρονικά βιβλία, να εξετάσουν τα ζητήματα που σχετίζονται με αυτά και να αναπτύξουν δικούς τους ειδικούς για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις.
III. Να βελτιώσει την παραγωγή και να μειώσει τις δαπάνες
IV. Να αναπτύξει την υποδομή για την αρχειοθέτηση των επιστημονικών κειμένων εις το διηνεκές.
V. Να εργαστεί με άλλους για να εξασφαλίσει ότι η εμπορευματοποίηση των πνευματικών αγαθών δεν θα εμποδίσει την άσκηση της επικοινωνίας των επιστημόνων και τη δίκαιη χρήση.
VI. Να συνεργαστεί στενά με τα επιστημονικά περιοδικά και τις αναγνωστικές εταιρείες για να εξασφαλίσει ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία ιστορία αναθεωρούνται σωστά και προάγονται.
VII. Να ενθαρρύνει τις βιβλιοθήκες να αγοράσουν και να κάνουν ευρέως διαθέσιμες τις εργασίες υψηλής ποιότητας που αφορούν την ιστορία μέσα από τις αναδυόμενες ηλεκτρονικές συλλογές τους.
VIII. Να ενθαρρύνουν ενεργά την αποδοχή των ηλεκτρονικών βιβλίων μέσα στο ιστορικό επάγγελμα για τους σκοπούς της μισθοδοσίας , της κατοχής, της προώθησης και των σχετικών επαγγελματικών ανησυχιών.
Στην ανάπτυξη αυτών των συλλογών, επιστήμονες, το ACLS, οι αναγνωστικές εταιρείες και οι εκδοτικοί οίκοι αύξησαν εντυπωσιακά την τεχνική, οικονομική, και οργανωτική γνώση και εμπειρία στην ηλεκτρονική εκδοτική. Περαιτέρω, καθ’ ότι οι πληροφορίες σχετικά με τις εξελίξεις στην ηλεκτρονική δημοσίευση στοχεύουν σε επιστήμονες αναγνώστες και χρήστες, το HEB Project χρησιμοποιεί την εμπειρία εκείνων που συμμετέχουν σε αυτό το project, καθώς επίσης και άλλων οργανισμών που έχουν ασχοληθεί με την ηλεκτρονική δημοσίευση βιβλίων. Αυτές οι πηγές πληροφόρησης θα βοηθήσουν όλους όσους ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών βιβλίων. Θα αποδειχθούν επίσης ιδιαίτερα χρήσιμες στις μικρές επιστημονικές εκδόσεις και εταιρείες που μπορεί να λείπουν οι πόροι που είναι οι απαραίτητοι για έναν τέτοιο πειραματισμό.

2.4.2  Νέοι Ηλεκτρονικοί Τίτλοι (Frontlist) 
Κατά τη διάρκεια των πρώτων πέντε ετών αυτού του προγράμματος (1999-2004) το HEB Project στοχεύει να παράγει 85 νέους τίτλους που αφορούν την ιστορία σε ηλεκτρονική μορφή. Ο στόχος είναι να δημιουργήσουν ηλεκτρονικές εργασίες αδιαμφισβήτητης ποιότητας, υπό τον όρο της αυστηρής διαδικασίας αναθεώρησης τους, που χρησιμοποιείται σήμερα στην επιλογή των έντυπων βιβλίων. Σε συνεργασία με το ACLS, οι συνεργαζόμενοι εκδοτικοί οίκοι επιδιώκουν να προσδιορίσουν τις προτάσεις εκείνες που ζητούν οι επιστήμονες ιστορικοί. Μόλις επιλεγεί ένας τίτλος, κάθε συμμετέχων εκδοτικός οίκος εργάζεται έπειτα με τον συγγραφέα και το κέντρο του HEB Project για να αναπτύξει ένα κείμενο για ηλεκτρονική δημοσίευση σύμφωνα με τα πρότυπα και τα σχέδια που καθιερώθηκαν από το Project.

Ο πρώτος αυτών των νέων τίτλων μεταδόθηκε ζωντανά τον Μάιο του 2003. Συνολικά 20 σχεδιάζονται για να προωθηθούν μέχρι τον Ιανουάριο του 2004. Σχεδόν 26 πρόσθετοι τίτλοι προωθούνται τώρα και άλλοι 30 συγγραφείς έχουν αρχίσει σοβαρές συζητήσεις σχετικά με νέα ηλεκτρονικά βιβλία με το Project. Ο κατάλογος των βιβλίων που διατίθενται σήμερα  είναι προσβάσιμος on-line.

2.4.3 Μετατροπή των ήδη δημοσιευμένων τίτλων (Backlist) 
Κάθε χρόνο, ένα σύνολο 250 τίτλων της backlist μετατρέπεται σε ηλεκτρονική μορφή για να δημιουργηθεί ένα βασικό σύνολο βιβλίων που θα ενισχύσουν περαιτέρω αυτό το πρόγραμμα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Περίπου 1600 τίτλοι της backlist έχουν αναθεωρηθεί και επιλεχθεί για πιθανή μετατροπή σε ηλεκτρονική μορφή. Οι τίτλοι των οποίων έχουν εξασφαλιστεί από το πρόγραμμα τα ηλεκτρονικά δικαιώματα για την πρωτοβουλία αυτή είναι προσβάσιμοι online. Μαζί, τα νέα ηλεκτρονικά βιβλία και οι backlist τίτλοι αποτελούν τη History E-Book βιβλιοθήκη. 

Ποιοι τίτλοι της backlist έχουν συμπεριληφθεί σ’ αυτές τις σειρές ; Είναι όλοι οι ιδιαίτερα πολύτιμοι, δοκιμασμένοι στο χρόνο τίτλοι, που ζητούνται τακτικά από επιστήμονες και μεταπτυχιακούς φοιτητές. Ενώ μερικοί από αυτούς σήμερα δεν εκδίδονται, οι περισσότεροι από αυτούς είναι σήμερα υπό έκδοση. Τα κριτήρια ως προς το περιεχόμενο του Project τονίζουν τη σημασία ενός τίτλου στις ιστορικές σπουδές και όχι το print status του (η εκδοτική του κατάσταση).

Ένα διακριτό και ιδιαίτερης αξίας χαρακτηριστικό γνώρισμα αυτού του προγράμματος είναι ότι όλες οι εργασίες είναι αναζητήσιμες σαν συλλογή : τέτοιες ηλεκτρονικές σειρές ενισχύουν πολύ την αξία της συλλογής στους χρήστες και υπερβαίνουν το σύνολο των μεμονωμένων τίτλων της.

Επιπλέον, το HEB Project περιλαμβάνει τις σημαντικές αναθεωρήσεις αυτών των τίτλων, είτε σε πλήρες κείμενο είτε μέσω συνδέσεων με άλλα sites, συμπεριλαμβανομένου του JSTOR, του Project Muse, και του History Cooperative, για να επεκτείνει το πλαίσιο της συζήτησης για κάθε τίτλο ή συστάδας τίτλων.

Τελικά το Project ζητά από τους συγγραφείς των νέων ηλεκτρονικών τίτλων ιστορίας να μας παράσχουν έναν κατάλογο μεταξύ 6 και 12 εργασιών που έχουν πλαισιώσει το εννοιολογικό και πραγματικό υπόβαθρο της μελέτης τους, εργασίες που συνιστούν και λειτουργούν ως το κλειδί της ιστοριογραφίας. Μόλις συσταθούν αυτοί οι κατάλογοι, το HEB Project καταβάλλει κάθε προσπάθεια όχι μόνο να τους συμπεριλάβει μέσα στη backlist για το Project, αλλά και διευκολύνει τις διαδικασίες με τις οποίες μπορούν ενεργά να υπερσυνδεθούν με τους πρόσφατα δημιουργημένους τίτλους. Αυτό παρέχει επιπρόσθετη αξία στον συγγραφέα που θα είναι σε θέση να χρησιμοποιήσει τις ηλεκτρονικές εργασίες ενώ ασχολείται με τη δική του ή δική της έρευνα και συγγραφή. Κατά συνέπεια η frontlist / backlist διαμορφώνει ουσιαστικές «συστάδες» των σχετικών τίτλων και καθώς το Project προχωρεί και περισσότεροι νέοι τίτλοι μέσα σε έναν δεδομένο τομέα γίνονται αποδεκτοί για ηλεκτρονική δημοσίευση, αυτές οι ηλεκτρονικές συστάδες αρχίζουν να επικαλύπτουν και να cross-fertilize νέους και συναρπαστικούς τρόπους και για τους συγγραφείς και για τους αναγνώστες.
2.4.4 Κριτήρια της Backlist 
Το HEB Project διαμόρφωσε αυτή την backlist χρησιμοποιώντας μια ποικιλία προσεγγίσεων. Πρωταρχικής σημασίας ήταν η συμμετοχή των Αναγνωστικών Εταιρειών. Οι Εταιρείες είτε διαμόρφωσαν επιτροπές για να συντάξουν τις λίστες των τίτλων είτε παρείχαν στο ACLS λίστες των νικητών των βραβείων τους. Επίσης  προτάσεις για την backlist ζητήθηκαν από μεμονωμένους επιστήμονες μέσα στις εταιρείες. Αυτές οι λίστες επανεξετάστηκαν από μια επιτροπή σπουδαίων ιστορικών. 
Όλοι οι τίτλοι της backlist που προτάθηκαν έχουν αξιολογηθεί για την σημασία  τους μέσα στον τομέα, τη διαθεσιμότητά τους για την ηλεκτρονική δημοσίευση και για τη σχέση τους με άλλους τίτλους που δημοσιεύονται ως τμήμα του προγράμματος. Οι τίτλοι της backlist δεν περιορίζονται στις εργασίες που δημοσιεύονται από τους εκδοτικούς οίκους που συμμετέχουν στο πρόγραμμα αλλά μπορούν να προέλθουν από οποιοδήποτε εκδοτικό οίκο, από το δημόσιο τομέα, ή από άτομα που έχουν τα πνευματικά δικαιώματα. Αυτός ο σχηματισμός της backlist και η προσεχτική αντιστοιχία της με τους νέους τίτλους της frontlist δίνει στο HEB Project ένα μεγάλο πλεονέκτημα έναντι άλλων τρεχουσών συλλογών ηλεκτρονικών βιβλίων, και παρέχει ήδη ένα πολύτιμο πρότυπο για το πώς οι μελλοντικές συλλογές μπορούν να συγκεντρωθούν.

Η Βιβλιοθήκη του HEB Project προσφέρει έτσι τα ακόλουθα πλεονεκτήματα πέρα από τους ίδιους τίτλους σε έντυπη μορφή :

· μια  περιεκτική αναθεωρημένη συλλογή που επιλέγεται από επαγγελματίες ιστορικούς

· ένα πλήρως ενσωματωμένο, cross-searchable σχήμα

· καθολική και 7 ώρες το 24ωρο πρόσβαση σε όλα τα μέλη της επιστημονικής κοινότητας

· απεριόριστη χρήση για χρήση στην τάξη είτε σε μεμονωμένα μαθήματα είτε σε σειρές μαθημάτων

· έλλειψη off-site, χαμένων και κατεστραμμένων αντιγράφων.

2.4.5  Επεκτείνοντας την Backlist και την Frontlist 
Η πρώτη συλλογή περίπου 500 τίτλων δεν προορίστηκε ως σταθερός «κανόνας» αλλά ως αρχή μιας αναπτυσσόμενης βιβλιοθήκης. Το πρόγραμμα συνεργάζεται  τώρα στενά με διάφορες νέες συμμετέχουσες αναγνωστικές εταιρείες για να τις βοηθήσει στον προσδιορισμό των κατάλληλων τίτλων για ηλεκτρονική δημοσίευση και για να ενθαρρύνει περισσότερους, όχι λιγότερους, τίτλους να εισαχθούν στο Project.

Το πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα εάν κάποιος επιθυμεί να προτείνει έναν τίτλο ή μια λίστα τίτλων για να ενταχθούν σ’ αυτές τις σειρές, στέλνοντας ένα  e-mail στους Διευθυντές του Project, δίνοντας όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για τον πλήρη τίτλο, τον συγγραφέα, τον εκδότη, την ημερομηνία έκδοσης, τους σημαντικότερους λόγους για να συμπεριληφθεί σε μια συγκεκριμένη σειρά, και οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες που θεωρεί χρήσιμες. Ενθαρρύνει επίσης οποιαδήποτε ιδρυθείσα ACLS Αναγνωστική Εταιρεία με ιστορικό περιεχόμενο για να έρθει σε επαφή με τους Διευθυντές του Project για πιθανή συνεργασία.

2.4.6 Τίτλοι που είναι προσβάσιμοι on –line από τον Οκτώβριο του 2003

             Οι ακόλουθοι κατάλογοι περιλαμβάνουν περίπου 790 τίτλους στο σύνολο, αντιπροσωπεύοντας τον συνολικό αριθμό των βιβλίων που είναι διαθέσιμοι on-line από τον Οκτώβριο του 2003 στον ιστοχώρο του HEB Project. Αυτά τα βιβλία παρατίθενται εδώ κατηγοριοποιημένα σε γενικές κατηγορίες, βασισμένες κυρίως στις American Historical Review's categories για book reviews, και μπορούν να ειδωθούν είτε κατά ημερομηνία δημοσίευσης ή κατά συγγραφέα.
             Δύο νέες κατηγορίες έχουν προστεθεί από την έναρξη του προγράμματος των περίπου 500 full-text βιβλίων, τον Σεπτέμβριο του 2002 : Comparative/World History (Συγκριτική / Παγκόσμια Ιστορία) και Latin American History (Λατινοαμερικανική Ιστορία). Νέες θεματικές κατηγορίες, καθώς επίσης και περίπου 250 τίτλοι σε όλες τις κατηγορίες, θα προστεθούν στο πρόγραμμα κάθε έτος σε επόμενους κύκλους.

 
	 SUBJECT 
CATEGORY
	 VIEW BY 
PUB DATE
	 VIEW BY 
AUTHOR

	 AMERICAN, GENERAL/MULTIPERIOD
	 [click for list]
	 [click for list]

	 AMERICAN, COLONIAL TO 1789
	 [click for list]
	 [click for list]

	 AMERICAN, 1789-1900
	 [click for list]
	 [click for list]

	 AMERICAN, 20TH CENTURY
	 [click for list]
	 [click for list]

	 COMPARATIVE/WORLD
	 [click for list]
	 [click for list]

	 EUROPEAN, GENERAL/MULTIPERIOD
	 [click for list]
	 [click for list]

	 EUROPEAN, ANCIENT TO 400 C.E.
	 [click for list]
	 [click for list]

	 EUROPEAN, 400-1400
	 [click for list]
	 [click for list]

	 EUROPEAN, 1400-1800
	 [click for list]
	 [click for list]

	 EUROPEAN, 1800-PRESENT
	 [click for list]
	 [click for list]

	 EUROPEAN, RUSSIA/EASTERN EUROPE
	 [click for list]
	 [click for list]

	 LATIN AMERICAN
	 [click for list]
	 [click for list]

	 MIDDLE EAST, GENERAL/MULTIPERIOD
	 [click for list]
	 [click for list]

	 MIDDLE EAST, ANCIENT TO 632
	 [click for list]
	 [click for list]

	 MIDDLE EAST, 632-1918
	 [click for list]
	 [click for list]

	 MIDDLE EAST, 1918-PRESENT
	 [click for list]
	 [click for list]

	 HISTORY OF TECHNOLOGY
	 [click for list]
	 [click for list]
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	Date
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	Berlin, Ira
	Many Thousands Gone: The First Two Centuries of Slavery in North America
	1998
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	Bestor, Jr., Arthur Eugene
	Backwoods Utopias: The Sectarian and Owenite Phases of Communitarian Socialism in America: 1663-1829
	1950
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	Bolster, W. Jeffrey
	Black Jacks: African American Seamen in the Age of Sail
	1997
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	Brant, Irving
	The Bill of Rights: Its Origin and Meaning
	1965
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	Brooke, John L.
	The Heart of the Commonwealth: Society and Political Culture in Worcester County Massachusetts, 1713-1861 
	1992
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	Brooke, John L.
	The Refiner's Fire: The Making of Mormon Cosmology, 1644-1844
	1996
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	Bruce, Robert V.
	The Launching of Modern American Science 1846-1876
	1988
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	Bullock, Henry Allen
	A History of Negro Education in the South From 1619 to the Present
	1967
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	Butler, Jon
	Awash in a Sea of Faith: Christianizing the American People
	1990
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	Campbell, James T.
	Songs of Zion: The African Methodist Episcopal Church in the United States and South Africa
	1995
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	Rourke, Constance
	American Humor: A Study of the National Character
	1931
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	Hofstadter, Richard
	The American Political Tradition and the Men Who Made It
	1949
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	Hunter, Louis C. and Hunter, Beatrice Jones
	Steamboats on the Western Rivers: An Economic and Technological History
	1949
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	Bestor, Jr., Arthur Eugene
	Backwoods Utopias: The Sectarian and Owenite Phases of Communitarian Socialism in America: 1663-1829
	1950
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	Rossiter, Clinton
	Seedtime of the Republic: The Origin of the American Tradition of Political Liberty
	1953
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	Horgan, Paul
	Great River: The Rio Grande in North American History Volume One: Indians and Spain
	1954
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	Horgan, Paul
	Great River: The Rio Grande in North American History Volume Two: Mexico and the United States
	1954
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	Potter, David M.
	People of Plenty: Economic Abundance and the American Character
	1954
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	Hofstadter, Richard
	The Age of Reform: From Bryan to F.D.R.
	1955
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	Mott, Frank Luther
	A History of American Magazines, Volume 1, 1741-1850
	1958-1968


2.4.7 Επιλογή τίτλου 
Το HEB Project δεν στοχεύει να υποβαθμίσει την εργασία του ιστορικού αλλά αντίθετα να επιτύχει το αντίθετο. Δίνει την πρωταρχική έμφασή του στην υψηλότερη ποιότητα, την πιο λεπτομερή και την πιο προσεχτική έρευνα, αφήνοντας τον ιστορικό να υιοθετήσει και να αναπτύξει και αναλυτικές και τις ερμηνευτικές δεξιότητές του επάνω σε ένα μεγάλο σώμα εγγράφων, που καθορίζονται στους ευρύτερους πιθανούς όρους (εάν είναι αρχειακοί, κειμένου, στατιστικοί, εφήμεροι, οπτικοί, ήχοι). Ο στόχος αυτού του προγράμματος είναι να χρησιμοποιηθεί η δυνατότητα της τεχνολογίας που θα παρέχει στους επιστήμονες νέους και καινοτόμους τρόπους για χρήση και παρουσίαση ιστορικού υλικού και έρευνας και την δημιουργία αδιάσειστων εργασιών συγγραφής της ιστορίας.

Επειδή επιδιώκει να υπογραμμίσει τη σημασία της σοβαρής ιστορικής έρευνας και συγγραφής, το HEB Project διαφέρει από πολλά ηλεκτρονικά προγράμματα που βρίσκονται ήδη υπό εξέλιξη. Ο χαρακτηριστικός τίτλος σε αυτό το πρόγραμμα είναι ένας στον οποίο ο ιστορικός, προσδιορίζοντας, μαζεύοντας, και αναλύοντας ένα μεγάλο σώμα αρχικών πηγών, επιδιώκει να «χτίσει» με αυτά μέσα σε ένα ερμηνευτικό και αφηγηματικό πλαίσιο σύμφωνα με το βασικό σκοπό της επαγγελματικής συγγραφής της ιστορίας για να δημοσιεύσει προς όφελος των επαγγελματιών ιστορικών, των σπουδαστών και να ενημερώσει γενικά τους αναγνώστες σχετικά με τα αποτελέσματα των αρχικών ερευνών και αναλύσεών του και να τα κάνει αυτά διαθέσιμα για την εξέταση, αξιολόγηση, αντιγραφή, και την περαιτέρω συζήτηση από άλλα μέλη του ιστορικού επαγγέλματος. Ένας από τους στόχους του HEB Project είναι ότι αυτές οι τελευταίες λειτουργίες της αποδοχής και της αναθεώρησης θα πραγματοποιηθούν επίσης ηλεκτρονικά.

Ποιοι τύποι τίτλων είναι οι πιο κατάλληλοι για τον κατάλογο του ACLS ; Ο ιστορικός θα μπορούσε να εξετάσει οποιαδήποτε επεξεργασία ενός ιστορικού θέματος, υποβάλλοντας αίτηση για κάθε οργανωτική προσέγγιση – από το παραδοσιακό ερμηνευτικό κείμενο με υποσημειώσεις, βιβλιογραφία, και άλλες hyperlinked συσκευές σε πιο καινοτόμες μορφές διαλογικών ηλεκτρονικών προγραμμάτων, συμπεριλαμβανομένων hyperlinked εικόνων, διαγραμμάτων, χαρτών, επιδείξεων διαφανειών, και άλλων μέσων, όπως το video και των ηχητικών εγγραφών. Η πρόκληση είναι να συμπεριληφθούν αυτοί οι τρόποι που πηγαίνουν πέρα από το επεξηγηματικό και περιλαμβάνουν ποικίλες δυνατότητες πρόσβασης στους αναγνώστες στις ευρύτερες και βαθύτερες πηγές πληροφόρησης. Αυτές οι ικανότητες θέτουν στη διαθεσιμότητα του συγγραφέα πρωτοφανείς δυνατότητες για τη μεταφορά της πλούσιας ποικιλίας των ιστορικών περιόδων, δυνάμεων, και προσωπικοτήτων κάτω από τη μελέτη που η έντυπη μορφή μπορεί μόνο να υπαινιχτεί. Επειδή αυτό το πρόγραμμα δεν ενθαρρύνει την απλή ψηφιοποίηση των παραδοσιακών εντύπων μονογραφιών, τα κριτήρια για την επιλογή του συγγραφέα για ηλεκτρονική μορφή σχετίζονται πολύ με τη φύση του προγράμματος του/ της και δεν εισάγουν απλά “τα κουδούνια και τους συναγερμούς (bells and whistles)” σε μια ειδάλλως παραδοσιακή προσέγγιση μόνο χάριν της κίνησης ενός προγράμματος στην ηλεκτρονική μορφή.

Γενικά, αυτά τα προγράμματα, ακόμη και στο απλούστερο επίπεδό τους, υπερβαίνουν τις ικανότητες των έντυπων δημοσιεύσεων. Είναι αναζητήσιμοι και διαθέσιμοι 24 ώρες την ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα. Περιέχουν έναν πολύ μεγαλύτερο αριθμό απεικονίσεων, έγχρωμες ή ασπρόμαυρες, και περιλαμβάνουν  υποστηρικτικά έγγραφα που μπορούν να κυμανθούν από δεκάδες σε χιλιάδες. Η διεπαφή που χρησιμοποιείται από το HEB-Project επιτρέπει στον αναγνώστη να ακολουθήσει το επιχείρημα του συγγραφέα και την αφήγηση σε ένα επίπεδο αλλά επίσης επιτρέπει την άμεση πρόσβαση σε μια ευρεία σειρά αποδεικτικών πηγών συμπεριλαμβανομένων και των ολοκληρωμένων ψηφιακών αρχείων.

Το HEB Project επίσης ενθαρρύνει τους ιστορικούς να πλησιάσουν τα θέματα και το υλικό τους με νέους και καινοτόμους τρόπους που μπορεί ακόμα και να αλλάξουν τις σχέσεις της παραδοσιακής μονογραφίας με τις πρωτογενής πηγές, το δευτερογενές υλικό, και την κατασκευασμένη αφήγηση και ερμηνεία, καθώς επίσης και τους τρόπους με τους οποίους αυτοί είναι ζυγισμένοι και παρουσιασμένοι. Το HEB Project ενθαρρύνει τη δημιουργία των ηλεκτρονικών εργασιών που χτίζουν επάνω και εξερευνούν τα ψηφιακά αρχεία είτε που δημιουργούνται ρητώς από τους συγγραφείς είτε που προσεγγίζονται από άλλες on-line πηγές. Ένας τίτλος που επιτρέπει στον αναγνώστη να ανακτήσει και να μελετήσει τις πηγές στο σύνολό τους παράλληλα με την αφήγηση του συγγραφέα προσθέτει ουσιαστική αξία σε μια εργασία ιστορίας.

Πάλι, ο βαθμός στον οποίο τα πειράματα των ιστορικών με τις ικανότητες των ηλεκτρονικών τίτλων και την πολυπλοκότητα του προτεινόμενου τίτλου πρέπει να ισορροπηθούν ενάντια των πρακτικών περιορισμών αυτού του προγράμματος : δημοσιονομικοί και χρονικοί περιορισμοί – καθώς επίσης και το ολοένα και περισσότερο σύνθετο ζήτημα της εξασφάλισης της χρήσης των πνευματικών δικαιωμάτων στα λεκτικά και οπτικά μέσα για επιστημονική χρήση. Ο συντάκτης θα θελήσει να προγραμματίσει την εργασία σε στενή συνεργασία και με το εκδοτικό προσωπικό στις πανεπιστημιακές εκδόσεις που θα δεχτούν τον τίτλο για δημοσίευση και με το Κέντρο του HEB Project.

2.4.8  Ο Συγγραφέας
Ο συγγραφέας – εργάζεται είτε ανεξάρτητα είτε σε συνεργασία – παραμένει στο κέντρο σε αυτήν την προσπάθεια. Ο αρχικός στόχος του HEB Project είναι να ενθαρρύνει τους ιστορικούς να σκεφτούν με νέους όρους για τη δημιουργία και δημοσίευση εργασιών που αφορούν την ιστορία : προσκαλεί τον επαναπροσδιορισμό των παραδοσιακών σχέσεων μεταξύ των πρωτογενών πηγών υλικού και του ρόλου της ιστορικής εργασίας στη συλλογή, στην αξιολόγηση, και στην ερμηνεία αυτών των υλικών στην επιστημονική κοινότητα. Η παραδοσιακή έντυπη μονογραφία γενικά παρουσίασε μια ευδιάκριτη διάσταση – και εννοιολογικά και στην τυπωμένη σελίδα – μεταξύ του επιχειρήματος (αφήγηση) και των υποστηρικτικών στοιχείων (ένδειξη). Ένας από τους σημαντικότερους στόχους του επαγγελματία ιστορικού είναι να καθοριστεί η πιο κατάλληλη σχέση μεταξύ του επιχειρήματος και των στοιχείων / δεδομένων. Στις περισσότερες περιπτώσεις η ερμηνευτική συζήτηση του ιστορικού του θέματος κατέλαβε το κύριο σώμα του έντυπου βιβλίου, με την βοηθητική / ενισχυτική τεκμηρίωση που αφορά μια χαμηλότερη θέση / κατάσταση, είτε στις υποσημειώσεις είτε στις endnotes, είτε ως περιορισμένα παραρτήματα στο τέλος της έντυπης δομής.

Ενώ υπήρξαν, φυσικά, άριστοι λόγοι για αυτήν την προσέγγιση τα πρόσφατα προγράμματα ιστορίας έχουν επαναπροσδιορίσει αυτή τη σχέση. Μέχρι σήμερα, εντούτοις, οι περιορισμοί δαπανών του εντύπου έχουν κάνει οποιουσδήποτε πειραματισμούς – αφήνοντας μόνες σημαντικές προσεγγίσεις – απαγορευτικά ακριβούς για όλους τους εκδότες, αλλά ειδικότερα για εκείνους που δεσμεύονται πιο πολύ στην έκδοση των βιβλίων ιστορίας : οι πανεπιστημιακές εκδόσεις.

Με την εμφάνιση της ηλεκτρονικής δημοσίευσης οι ιστορικοί είναι τώρα ελεύθεροι να ξεκινήσουν να σκέφτονται με νέους όρους για τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να παρουσιάσουν και να αναλύσουν τις ιστορικές πηγές τους και με τους οποίους θα προσφέρουν την εργασία τους στον αναγνώστη. Το HEB Project επομένως προσκαλεί τους ενδεχόμενους συγγραφείς να εξετάσουν το ευρύ φάσμα των δυνατοτήτων των προγραμμάτων συνεργασίας, των πολλαπλών αφηγημάτων, και τη; Βαθύτερης και πιο ποικίλης παρουσίασης των πρωτογενών πηγών και της ερμηνείας τους που τα νέα ηλεκτρονικά μέσα μπορούν να παρέχουν. Ενθαρρύνει τους συγγραφείς να πλησιάσουν τους συνδέσμους του προγράμματος στη συμμετοχή «Αναγνωστικές Εταιρείες», τους συντάκτες προσκτήσεων στη συμμετοχή «εκδότες», ή στους διευθυντές του προγράμματος του ACLS είτε με τις καινοτόμες ιδέες τους για την ηλεκτρονική ιστορία είτε να επιδιώξουν συμβουλές για το πώς ένα ιδιαίτερο θέμα μπορεί να προσεγγιστεί καλύτερα μέσω ηλεκτρονικής μορφής.

Ενώ το HEB Project μοιράζεται πολύ με την παραδοσιακή εκδοτική διαδικασία – ιδιαίτερα στις προσκτήσεις και στα εκδοτικά θέματα, τα οποία είναι γνωστά στους περισσότερους ιστορικούς από τη συνεργασία με τους εκδότες – η ηλεκτρονική δημοσίευση περιλαμβάνει τα ειδικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα, προσεγγίσεις, και λύσεις που μπορούν να είναι νέα στους ενδεχόμενους συγγραφείς.

2.4.9  Δουλεύοντας με έναν υποστηρικτή εκδότη

Προσκτήσεις : πλησιάζοντας τον εκδότη, signing up the project
Ο συμμετέχων εκδότης έχει διάφορες λύσεις για ένα πιθανό πρόγραμμα. Οι συγγραφείς μπορεί να έχουν άμεσες επαφές ή καθιερωμένες σχέσεις με τους εκδότες / συνδέσμους με έναν από τους συμμετέχοντες πανεπιστημιακούς εκδοτικούς οίκους ή με μία Αναγνωστική Εταιρεία ή άλλον οργανισμό που μπορεί να λειτουργεί σαν υποστηρικτής εκδότης. Αφ’ ετέρου, ο συγγραφέας μπορεί να θελήσει να έρθει σε μια άμεση επαφή με τους Διευθυντές του Προγράμματος για να έχει μια συνολική εικόνα της διαδικασίας και να εξετάσουν τη δυνατότητα πραγματοποίησης ενός τίτλου. Μόλις ο συγγραφέας προσδιορίσει / αναγνωρίσει τον κατάλληλο υποστηρικτή εκδότη για ηλεκτρονικό του / της βιβλίο, οι σύνδεσμοι του εκδότη στο πρόγραμμα θα αξιολογήσουν έπειτα τις προοπτικές για μια τέτοια εργασία και θα συζητήσουν την καταλληλότητα του τίτλου για το HEB Project με τους Διευθυντές του Προγράμματος.

Ενώ οι υποστηρικτές εκδότες μπορεί να ζητήσουν για άλλα συγκεκριμένα υλικά για μια πρόταση για ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, οι περισσότερες προτάσεις θα περιλαμβάνουν σίγουρα μια συνοπτική δήλωση του στόχου, του σκοπού, και του προοριζόμενου ακροατηρίου για το πρόγραμμα, ένας πίνακας περιεχομένων, μια εκτίμηση του μεγέθους της εργασίας, συμπεριλαμβανομένων του αριθμού και τις πηγές των απεικονίσεων, και ένα βιογραφικό σημείωμα για τον συγγραφέα που σχετίζεται με το πρόγραμμα. Επιπλέον, χάριν του ηλεκτρονικού βιβλίου, θα ήταν πολύ χρήσιμο εάν ο συγγραφέας μπορεί να παρέχει στον εκδότη με το «χάρτη» του προγράμματος, μια ιδέα του τρόπου που τα αρχεία αναφέρονται το ένα στο άλλο και σε άλλα αρχεία εκτός του ίδιου του προτεινόμενου ηλεκτρονικού βιβλίου, για παράδειγμα, μια παράγραφος και / ή ένα προκαταρκτικό διάγραμμα που εξηγεί ότι το κείμενο μπορεί να είναι hot-keyed για να συνδέσει το επιχείρημα με τα αποδεικτικά υλικά μέσα στο ηλεκτρονικό βιβλίο και / ή σε ένα ήδη υπάρχοντα ιστοχώρο ή ψηφιακό αρχείο.

Ο in-house εκδότης θα συσκεφθεί με τον συγγραφέα στις γενικές παραμέτρους και θέματα της εργασίας και έπειτα, εάν ο τίτλος είναι αποδεκτός στον εκδότη μέσω της κανονικής διαδικασίας αναθεώρησής του, ο εκδότης μπορεί να προσφέρει στον συγγραφέα μια επιστολή της πρόθεσης αυτού που δημοσιεύει ή μιας σύμβασης σχετικά με την έκδοση που ορίζει τους όρους κάτω από τους οποίους ο εκδότης και ο συγγραφέας συμφωνεί να δημοσιεύει την εργασία.           

Εκδότης

Οι υποστηρικτές εκδότες θα πλησιάσουν κανονικά έναν τίτλο ηλεκτρονικού βιβλίου όπως οποιοδήποτε άλλο βιβλίο κατά τη διάρκεια της εκδοτικής διαδικασίας. Ο εκδότης μπορεί να κάνει ενημερωμένες προτάσεις σχετικά με το περιεχόμενο και την προσέγγιση, να καθιερώσουν προθεσμίες ολοκλήρωσης και γενικές παραμέτρους μήκους και υποβολής, να παρέχουν τις παραδοσιακές συμβουλές σχετικά με την έκδοση κατά τη διάρκεια της διαδικασίας συγγραφής, να κάνει ρυθμίσεις με τον συγγραφέα σχετικά με τα δικαιώματα και τις άδειες των κειμενικών και οπτικών υλικών, εάν είναι απαραίτητο, και να αναθεωρήσει το ολοκληρωμένο χειρόγραφο για το περιεχόμενο, το ύφος και το μήκος.

Η έντυπη έκδοση

Το HEB Project έχει λάβει μέτρα για τους υποστηρικτές εκδότες για να ακολουθήσει μια πιθανή έντυπη έκδοση οποιουδήποτε νέου τίτλου που εμφανίζεται σε αυτήν τη σειρά. Υπάρχουν διάφοροι λόγοι για αυτό.
Η ACLS και όλοι οι συμμετέχοντες στο HEB Project αναγνωρίζουν τη φρόνηση να αφήσουν ανοικτή τη δυνατότητα έκδοση και έντυπης και ηλεκτρονικής έκδοσης ενός τίτλου, έχοντας κατανοήσει ότι η ηλεκτρονική έκδοση θα μπορούσε να είναι ουσιαστικά διαφορετική από την έντυπη έκδοση. Ενώ το ουσιαστικό «περιεχόμενο» του επιχειρήματος και της αφήγησης του συγγραφέα μπορεί να είναι το ίδιο και στο έντυπη και στο ηλεκτρονική μορφή βιβλίου, το ηλεκτρονικό βιβλίο θα μπορούσε ν α περιλαμβάνει συνδέσεις με ψηφιακά αρχεία, με αρχειακές συλλογές, με υλικό που δε θα μπορούσαν να αρμόσουν στην έντυπη έκδοση και που επεξηγούν και υποστηρίζουν τα επιχειρήματα του συγγραφέα, και θα μπορούσε επίσης να περιλαμβάνει περισσότερα καλλιτεχνικά και οπτικά υλικά και εκτενή χρήση χρώματος. Ενώ βραχυπρόθεσμα η έντυπη έκδοση θα συνεχίζει να παίζει έναν σημαντικό ρόλο στις άμεσες επαγγελματικές απαιτήσεις, το ηλεκτρονικό βιβλίο θα επιτρέψει στο συγγραφέα να εξερευνήσει τα μέσα σε μεγαλύτερο βάθος, από τις εναλλακτικές απόψεις, και με περισσότερες δημιουργικές προσεγγίσεις.

Οι εκδότες θα αντλήσουν έσοδα από τις πωλήσεις εντύπων, ενώ ανοίγουν επιπρόσθετες εισόδους εσόδων χρησιμοποιώντας τα ίδια ηλεκτρονικά κύρια αρχεία και για τις έντυπες και για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις αυτών των τίτλων. Πρόσφατες μελέτες των πανεπιστημιακών εκδόσεων και των αναδυόμενων online εμπορικών  εταιρειών εμφανίζονται να επιβεβαιώνουν τις σύντομες ανακαλύψεις ότι οι ηλεκτρονικές τοποθετήσεις των ηλεκτρονικών βιβλίων ουσιαστικά βοηθούν την απ’ άκρη σε άκρη πώληση των έντυπων βιβλίων, και ότι οι δύο τρόποι έκδοσης ενδυναμώνουν η μία την άλλη για πωλήσεις και γενική αναγνώριση της εργασίας  του συγγραφέα και για τις δυο.

Προσεκτική επανεξέταση και εσωτερική παραγωγή

Αντίθετα από πολλά ηλεκτρονικά προγράμματα που δημιουργήθηκαν μέχρι σήμερα, η προσεκτική επανεξέταση θα παραμείνει μια ουσιαστική πτυχή της εκδοτικής διαδικασίας του HEB Project. Ο υποστηρικτής εκδότης θα στείλει τα ολοκληρωμένα χειρόγραφα (με όλο το βοηθητικό υλικό) σε έναν ή περισσότερους κριτικούς στον εξειδικευμένο τομέα τίτλου. Εν αναμονή της έκθεσης της προσεκτικής επανεξέτασης και της εφαρμογής των συγγραφέων από τις συστάσεις των κριτικών, οι πανεπιστημιακές εκδόσεις έπειτα θα συνεχίσουν κανονικά την πορεία της δημοσίευσης. Ο εκδότης θα ζητήσει από τον συγγραφέα να παράγει αντίγραφα από τα ηλεκτρονικά αρχεία, και μετά θα προωθήσει το πρόγραμμα στην παραγωγή, όπου θα είναι και διορθωμένα τα δοκίμια, το χειρόγραφο θα επιστραφεί στον συγγραφέα για επανεξέταση και επανάληψη σύμφωνα με τους όρους της σύμβασης.

Μόλις ένας τίτλος έχει αντιμετοπιστεί από ένα υποστηρικτή εκδότη και έχει έρθει στην προσοχή του HEB Project μέσω της πρωτοβουλίας είτε ενός συγγραφέα ή υποστηρικτή εκδότη, οι Διευθυντές του Προγράμματος θα διαπραγματευτούν μια σύμβαση με τον εκδότη για να χορηγηθούν τα ηλεκτρονικά εκδοτικά δικαιώματα της εργασίας. Ανάλογα με τις συμφωνίες μεταξύ συγγραφέα και εκδότη, αυτή η άδεια θα ορίσει εάν ένας συγγραφέας θα ολοκληρώσει ένα μόνο ηλεκτρονικό τίτλο ή μια ηλεκτρονική και έντυπη έκδοση μαζί.
Ενώ η σύμβαση μεταξύ του συγγραφέα και του εκδότη περιέχει περισσότερο τυποποιημένους όρους επιστημονικής έκδοσης, η φυσιολογική ηλεκτρονική δημοσίευση απαιτεί μερικές διαφοροποιήσεις από την παραδοσιακή έντυπη σύμβαση. Πολλές από αυτές συζητούνται παρακάτω κάτω από τις Συμβατικές Ρυθμίσεις. Σε όλη τη διαδικασία της ηλεκτρονικής έκδοσης, οι Διευθυντές του Προγράμματος είναι διαθέσιμοι στον συγγραφέα για συμβουλές σε όλες τις πτυχές του προγράμματος. Όλες οι τελικές συμβατικές ρυθμίσεις, εντούτοις, είναι η περιοχή του ανεξάρτητου συγγραφέα και του υποστηρικτή εκδότη. Η ACLS  θα διαπραγματευτεί μόνο τα ηλεκτρονικά δικαιώματα σε αυτόν τον τίτλο με έναν υποστηρικτή εκδότη. Μόλις οι όροι της συμφωνίας  μεταξύ της ACLS και του υποστηρικτή εκδότη επιμεληθούν, οι Διευθυντές του Προγράμματος  θα φέρουν επίσημα τον τίτλο στον κατάλογο του HEB Project.

2.4.10  Συμβατικές Ρυθμίσεις

Επισκόπηση: Το Ηλεκτρονικό Βιβλίο εναντίον του Παραδοσιακού Εντύπου Βιβλίου

Γενικά, ένας συγγραφέας συνεργάζεται με έναν εκδότη για την έκδοση ενός βιβλίου, και στο σκληρόδετο και στο χαρτόδετο. Συνήθως για επιστημονικές εργασίες, ο εκδότης ασκεί τα σκληρόδετα δικαιώματα και εάν έναν βιβλίο αποδειχθεί πολύ επιτυχές, και φαίνεται να υπάρχει ιδιαίτερη απαίτηση για τον τίτλο, ο εκδότης θα ασκήσει είτε τα χαρτόδετα δικαιώματα, ή σε κάποιες περιπτώσεις, θα μεταβιβάσει αυτά τα δικαιώματα σε άλλον εκδότη.

Υπάρχουν, εντούτοις πρόσθετα δικαιώματα πέρα από το σκληρόδετο και χαρτόδετο δικαιώμα, και στο νέο περιβάλλον ηλεκτρονικής δημοσίευσης, τα πιο σημαντικά από αυτά τα δικαιώματα είναι τα ηλεκτρονικά δικαιώματα. Ο συγγραφέας που συνεργάζεται για να έχει τον έλεγχο του εκδότη του από όλα τα δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών δικαιωμάτων, επιτρέπει στον εκδότη – για τη διάρκεια της συνεργασίας – είτε να ακολουθήσει την ηλεκτρονική δημοσίευση από μόνη της, ή να μεταβιβάσει αυτά τα δικαιώματα σε μιαν άλλη εταιρεία, σε αυτήν την περίπτωση στην ACLS. 

Γενικοί όροι

Η ACLS, μέσω του HEB Project, ενεργεί σαν ένας ηλεκτρονικός συνεκδότης και θα συνεργαστεί με έναν υποστηρικτή εκδότη για να μεταβιβάσει τα ηλεκτρονικά δικαιώματα σε βιώσιμους τίτλους ηλεκτρονικούς τίτλους. Αυτές οι συνεργασίες είναι  σε μια βάση τίτλο με τίτλο, και σε αντάλλαγμα των ηλεκτρονικών δικαιωμάτων, η ACLS θα καταβάλλει μια χορήγηση άδειας στον εκδότη. Επιπλέον, η ACLS θα καταβάλλει στον εκδότη μια υλική αμοιβή για κάθε τίτλο, βασισμένη σε μια κλίμακα ολίσθησης εξαρτώμενη από την πολυπλοκότητα του βιβλίου και τη συμμόρφωση των ηλεκτρονικών αρχείων στα πρότυπα που καθορίζονται από το Κέντρο του Προγράμματος. Κατά συνέπεια, οι όροι κάθε συνεργασίας ποικίλλουν και εξαρτώνται από το εάν ο υποστηρικτής εκδότης ετοιμάζει μια έντυπη έκδοση, στον βαθμό στον οποίο ο συγγραφέας και / ή ο εκδοτικός οίκος έχει ενισχύσει τα βασικά ηλεκτρονικά αρχεία με την κατάλληλη επικόλληση και με άλλες κωδικοποιημένες πληροφορίες που απαιτούνται για την  ηλεκτρονική έκδοση, και στην ποιότητα του προγράμματος.

Συγγραφικά Δικαιώματα

Η ACLS  πληρώνει σε κάθε εκδότη το συγγραφικό δικαίωμα για κάθε τίτλο βασισμένο στην ηλεκτρονική χρήση ή «χτυπήματα». Αυτή η χρήση ελέγχεται από την DLPS. Οι εκδότες πληρώνονται το 50% από το σύνολο των εσόδων που πραγματικά πραγματοποιούνται από την ACLS από τις συνδρομές στο ACLS HEB Project, που πολλαπλασιάζεται από ένα κλάσμα, ο αριθμητής του οποίου είναι το σύνολο των σελίδων που είδαν, κατέβασαν, ή είχαν ψηφιακή πρόσβαση της εργασίας οι συνδρομητές (συλλογικά «χτυπήματα»), και ο παρανομαστής ο οποίος είναι ο συνολικός αριθμός των χτυπημάτων από όλους τους συνδρομητές όλων των εργασιών του ACLS HEB Project για την ίδια περίοδο. Τα πνευματικά δικαιώμτα πληρώνονται ανά εξάμηνο στο τέλος του τρίτου μήνα μετά το τέλος της περιόδου του συγγραφικού δικαιώματος. 

2.4.11  Πνευματικά δικαιώματα και Δίκαιη Χρήση: Πληροφορίες για τους Συγγραφείς και τις Αναγνωστικές Εταιρείες

Αυτή η σελίδα είναι μια έκβαση της συνόδου για τα πνευματικά δικαιώματα και τη δίκαιη χρήση που πραγματοποιήθηκε στην Ετήσιο Συνέδριο της ACLS στη Φιλαδέλφεια (Μάιος 8-10,2003). Η σύνοδος διευθύνονταν από την Eileen Gardiner και τον Ronald G. Musto, διευθυντές του προγράμματος, και τη Linda Zerella,  συντάκτρια Ανάπτυξης Τίτλου, του ACLS HEB Project. Παρακολουθήθηκε από τα μέλη του Συμβουλίου της ACLS, το προσωπικό, και από την CAO’s και εκπροσώπους των ιδρυτικών εταιρειών από την ACLS. Οι συμμετέχοντες προέκυψαν από εκείνο το συνέδριο με μια κλήση για περαιτέρω συμβουλές και πληροφορίες σχετικά με την όλο και περισσότερο διφορούμενη και προβληματική θέση αυτών των περιοχών. Το HEB Project επομένως παρέχει την επόμενη σελίδα των υπερσυνδέσεων σε σημαντικές ομάδες, πηγές πληροφόρησης και μεμονωμένα άρθρα που δημοσιεύονται στο διαδίκτυο. Αυτή είναι η πρώτη έκδοση μιας σελίδας που θα συνεχίσει να επεκτείνεται και να ενημερώνεται με εξακριβωμένες, αξιόπιστες, και σημαντικές πληροφορίες για αυτά τα ζητήματα. 

Έχουμε ομαδοποιήσει αυτές τις συνδέσεις σύμφωνα με διάφορα γενικά θέματα που περιγράφονται στη σύνοδο της Φιλαδέλφειας. Όπως τονίσαμε σε εκείνο το συνέδριο, τα υλικά εδώ εννοούνται όχι ως καθοδηγητικοί οδηγοί για την πολιτική ή την πρακτική, αλλά ως περιγραφικά των χρήσιμων και σημαντικών ζητημάτων που προκύπτουν από την εμπειρία του HEB Project. Τα υλικά που συγκεντρώνονται εδώ επίσης δεν προορίζονται να αντικαταστήσουν τις συμβουλές που προσφέρονται από τους εκδότες στους συγγραφείς ή από πληρεξούσιους πνευματικών δικαιωμάτων και άλλους εμπειρογνώμονες.

Το ACLS HEB Project επισημαίνει, εντούτοις, ότι η άσκηση της δίκαιης χρήσης μέσα στο U.S. Copyright Act είναι ευθύνη του ανεξάρτητου επιστήμονα : κανένας εκδότης, συντάκτης, πανεπιστήμιο ή βιβλιοθήκη μπορεί να ασκήσει αυτό το δικαίωμα για σας. Επίσης ελπίζουμε ότι οι συγγραφείς, και ιδιαίτερα οι νέοι επιστήμονες, θα ωφεληθούν από την εμπειρία και τις πολύ συγκεκριμένες νομικές αποφάσεις που απεικονίζονται σε αυτά τα υλικά και να πάρουν μια πολύ προσεχτική εικόνα στα κεφάλαια που αναφέρονται στα πνευματικά δικαιώματα και τη δίκαιη χρήση που περιλαμβάνονται στον προγραμματισμό, τη συγκέντρωση, και την ολοκλήρωση της εργασίας τους για το επιστημονικό κοινό.

Δεδομένου ότι αυτή η σελίδα είναι μια εργασία υπό εξέλιξη, θα ωθούσαμε επίσης τους επιστήμονες, τους νομικούς εμπειρογνώμονες, της αναγνωστικές εταιρείες, τους εκδότες περιοδικών και βιβλίων που επηρεάζονται από αυτά τα ζητήματα να επικοινωνήσουν μαζί μας για περισσότερες πληροφορίες για τα sites, τις ομάδες, τα βιβλία, και τα άρθρα, και με τις ερωτήσεις και τις ανησυχίες τους.

2.5  Χαρακτηριστικά γνωρίσματα της Frontlist και προετοιμασία των αρχείων

Για τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της frontlist, τις προδιαγραφές, και τα white papers μπορεί κανείς να δει τα παρακάτω links :

ACLS History E-Book Frontlist Features
ACLS History E-Book Specifications
ACLS History E-Book Proofing Guidelines
ACLS History E-Book White Paper: 
 Report on Technology Development and
 Production Workflow for XML Encoded E-Books
Ενώ οι περισσότεροι ιστορικοί εργάζονται σήμερα με ποικίλους υπολογιστές και προγράμματα- επεξεργαστές κειμένων, βάσεις δεδομένων, υπολογισμούς με  λογιστικά φύλλα (spreadsheet), ίσως ακόμα και γραφικές παραστάσεις και web-authoring packages - ειδικές απαιτήσεις βασισμένες στο WEB και βιβλία άλλου ηλεκτρονικού σχήματος απαιτούν  νέες προσεγγίσεις στην διαδικασία παραγωγής που περιγράφονται παρακάτω κάτω από το πλαίσιο του τμήματος το κέντρο του προγράμματος.

2.5.1 Το ηλεκτρονικό χειρόγραφο
Όσο το δυνατόν πιο νωρίς στην διαδικασία παραγωγής, ο συγγραφέας καλείται να παράσχει στους Διευθυντές του Προγράμματος με έναν ''χάρτη'' του τίτλου, που είναι λεκτική και / ή οπτική περιγραφή της δομής του ηλεκτρονικού προγράμματος όπως ο συγγραφέας το συλλαμβάνει, όπως επίσης και οποιαδήποτε συγκεκριμένα στοιχεία των ηλεκτρονικών βιβλία θα επιθυμούσε να συμπεριληφθούν. ( μια λίστα των χαρακτηριστικών Ο κατάλογος Α χαρακτηριστικών γνωρισμάτων διαθέσιμων σήμερα στους τίτλους της frontlist του HEB μπορεί να ειδωθεί στο HTTP://www.historyebook. org/$1*frontlistfeatures.HTML). O συγγραφέας καλείται επίσης να δείξει που οι εσωτερικοί υπερσύνδεσμοι και σύνδεσμοι με άλλους ιστοχώρους πρέπει να τοποθετηθούν. Το κέντρο προγράμματος συνεργάζεται στενά με τον υποστηρικτή εκδότη σε αυτά τα ζητήματα και είναι πάντα διαθέσιμο να προσφέρει συμβουλές. Η περίληψη του συγγραφέα στη συνέχεια αναθεωρείται από το κέντρο του προγράμματος για τα γενικά ζητήματα   της πρακτικότητας, της βιωσιμότητας και της συμβατότητας με τις παραμέτρους που τίθενται από το πρόγραμμα.

Παρακαλώ  συγκρατήστε στο μυαλό σας ότι όπως με όλες τις τυποποιημένες συμβάσεις έκδοσης, οι τελικές αποφάσεις σχετικά με αυτά τα θέματα σχεδίου και προσέγγισης ρυθμίζονται από μια ευρεία ποικιλία παραγόντων, συμπεριλαμβανομένων του σχεδιασμού, του προϋπολογισμού και των ανάγκες και των εμπειριών των συγγραφέων και των αναγνωστών. Επιπλέον, όλα τα θέματα όπως το σχέδιο και η παρουσίασης, η διατίμηση και το marketing είναι γενικά η αρμοδιότητα του υποστηρικτή εκδότη (για την έντυπη έκδοση) μαζί με το πρόγραμμα ( για το ηλεκτρονικό βιβλίο).

2.5.2 The Tagged E-Book
Το πρόγραμμα έχει αναπτύξει τις προδιαγραφές για τα νέα βιβλία που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα  για να επιτρέπει στους εκδότες, τους συγγραφείς ή/ και τους προμηθευτές να παρέχουν όλα τα ηλεκτρονικά αρχεία για κείμενο, διαγράμματα, χάρτες και άλλα στοιχεία με ένα format που να μπορεί να δημοσιευθεί on- line σε έναν αποδοτικό σε χρόνο και χρήμα τρόπο. Αυτές οι προδιαγραφές υποδεικνύουν πώς τα αρχεία πρέπει να κωδικοποιηθούν ή tagged σε XML ( extensible mark-up language) σύμφωνα με ένα DTD (document-type definition) που αναπτύχθηκε από τo ΤΕΙ Lite (Text Encoding Initiative) DTD με την βοήθεια SPO. Οι προδιαγραφές είναι προσβάσιμες στο : HTTP:www.historyebook.org έγγραφο HTML
Μόλις λάβει το κέντρο προγράμματος αυτά τα αρχεία μπορεί να τα εξετάσει για να είναι βέβαιο ότι προσαρμόζονται στο DTD και τις προδιαγραφές μας. Εάν αυτά τα αρχεία μας κάνουν, μπορούν έπειτα να προωθηθούν για την αναθεώρηση. Οι εκδοτικοί οίκοι έχουν ένα συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο για να αναθεωρήσουν τα αρχεία ώστε  να είναι βέβαιοι ότι αποδίδουν σωστά και αντιστοιχούν στο προοριζόμενο κείμενο και δομή. Για   να καταστήσει το στόχο απλό και συγχρόνως για να ασφαλίσει ότι οι σημαντικές εκτιμήσεις δεν αγνοούνται κατά την διάρκεια της διαδικασίας της αναθεώρησης, το πρόγραμμα έχει αναπτύξει ένα σύνολο οδηγιών για την εγκυρότητα. Αυτές μπορούν να βρεθούν στο:                       HTTP://www.historyebook.org/xml/doc/proofingHTML.
 2.6  Το Scholarly Publishing Office της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου του Michigan (SPO)

Προκειμένου να διαδοθούν τα βιβλία αποτελεσματικά, το πρόγραμμα στεγάζει και διανέμει τα ηλεκτρονικά αρχεία  μέσω ενός συγκεντρωτικού ηλεκτρονικής έκδοσης «χώρο». Μια συγκεντρωμένη πηγή διανομής, συχνά αποκαλούμενη ως «συνάθροιση».
Μπορεί να διαχειριστεί  οικονομίες κλίμακας  με την δημιουργία μιας κύριας υποδομής διανομής. Κατά συνέπεια οι ανεξάρτητοι υποστηρικτές εκδότες και οι κοινωνίες δεν χρειάζονται κάθε μια παρόμοια ανάπτυξη αλλά ανόμοιες πηγές διανομής για τα ηλεκτρονικά κείμενα τους. Για πολλούς εκδότες και κοινωνίες, η καμπύλη της εκμάθησης είναι τώρα πάρα πολύ απότομη, οι δαπάνες απαγορευτικές και η επένδυση στην υποδομή πάρα πολύ ακριβή για να υπερνικήσουν από μόνες τους. 

Μετά  από προσεχτική αναθεώρηση όλων των επιλογών, το πρόγραμμα αναγνώρισε την Υπηρεσία παραγωγής της Πανεπιστημιακής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου του Michigan (University of Michigan's Digital Library Production Service (DLPS) ) ως τον πιο αρμόδιο διανομέα για αυτή την σειρά, ένας ρόλος που αργότερα αναλήφθηκε από το University Library's Scholarly Publishing Office (SPO). Η επιθυμία να συνεργαστεί με το Μίτσιγκαν είναι βασισμένη και στην εμπειρία τους και στην προθυμία  τους να χρησιμεύσουν ως ένας προμηθευτής υπηρεσιών σε μια κοινοπραξία εκδοτών. Δεδομένου ότι ένας από τους στόχους αυτού του προγράμματος είναι να βοηθηθεί ένα φάσμα  των πανεπιστημιακών εκδόσεων και άλλων υποστηρικτών εκδοτών με το να γίνει ηλεκτρονικά βιώσιμο, πιστεύουμε ότι είναι σοφό να στηριχθεί σε έναν κεντρικό και ουδέτερο διανομέα από τον οποίο όλοι οι συμμετέχοντες μπορούν να σύρουν.

2.6.1 Τεχνικά πρότυπα
Το  SPO επεκτείνει  τους μηχανισμούς αναζήτησης που αναπτύχθηκαν ήδη  από το DLPS για τέτοια  προγράμματα όπως Making of America ( που περιλαμβάνει πάνω από 160 ψηφιοποιημένα πλήρες κειμένου βιβλία) και του JSTOR. Έχει προσαρμόσει την διεπαφή του σύμφωνα με τα  σχέδια και τις λειτουργίες που διευκρινίζονται από το Κέντρο του προγράμματος. Το SPO καταδεικνύει έτσι και την ευελιξία και την συνέπεια στη χρησιμοποίηση ενός τυποποιημένου ηλεκτρονικού format  που είναι εύκολα μεταφράσιμο σε ποικίλα formats, και έχει δημιουργήσει πρότυπα που είναι και δοκιμασμένα στο χρόνο και αποδοτικά από οικονομική άποψη για αυτό το πρόγραμμα.

Οι τίτλοι της backlist σαρώνονται με υψηλή αποφασιστικότητα και μετατρέπονται έπειτα  χρησιμοποιώντας πολλαπλάσιο, παραβαλλόμενο OCR (μηχάνημα οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων). Με την εκτενή εμπειρία του στη δημιουργία και διανομή ηλεκτρονικών κειμένων, το SPO λειτουργεί με το κέντρο του προγράμματος  για να αναπτύξει πρότυπα για την μορφοποίηση και για να συμβουλέψει για την ανάπτυξη της διεπαφής , της έρευνας, της πρόσβασης και της χρήσης logging μηχανισμών  για το κεντρικό διάστημα δημοσιεύσεών του, όπως  επίσης για την ανάπτυξη των προδιαγραφών, την παραγωγή και την σήμανση των κείμενων. Το  SPO έχει επίσης συνεργαστεί στενά με το HEB στην εφαρμογή της βασισμένης στην XML  DTD που χρησιμοποιείται για τους τίτλους της frontlist του.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το  SPO, μπορεί κανείς να επισκεφτεί τον ιστοχώρο του:

                HTTP://www.spo.umdl.umich.edu
2.7  Δημοσίευση του ηλεκτρονικού βιβλίου ιστορίας

2.7.1  Οι βιβλιοθήκες που έχουν υπογράψει
             Η  μακροπρόθεσμη  επιτυχία του προγράμματος ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας είναι πολύ δεμένη με τη διαθεσιμότητά του. Ο αρχικός στόχος επρόκειτο για τον  ιστόχωρο του προγράμματος να είναι προσιτός 24 ώρες την ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα μέσω των βιβλιοθηκών των πανεπιστημίων και κολεγίων και μέσω βιβλιοθηκών σημαντικών ερευνητικών κέντρων. Τώρα επίσης  παρέχεται μέσω των κοινοπραξιών στις τοπικές και κοινοτικές βιβλιοθήκες σε όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες και σε όλον τον κόσμο, καθώς επίσης και στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση και για το περιεχόμενό του και για την χρησιμότητά του ως εργαλείο έρευνας . Πέρα από αυτό, καθώς η βιβλιοθήκη  του προγράμματος μεγαλώνει, διατίθεται επίσης σε άτομα μέσω των αναγνωστικών εταιριών τους.  

2.7.2 Ο Ιστόχωρος του Προγράμματος
Το πρόγραμμα ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας είναι διαθέσιμο σε ολόκληρες πανεπιστημιουπόλεις, και όχι μόνο στα τερματικά της βιβλιοθήκης. Χρησιμοποιώντας οποιοδήποτε φυλλομετρητή του Παγκόσμιου Ιστου ( όπως ο Netscape, ο Internet Explorer ή ο Safari), η σχολή, οι φοιτητές, το προσωπικό και οι βιβλιοθήκες των ιδρυμάτων που έχουν υπογράψει μπορούν να δουν και να κάνουν αναζήτηση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας από τα γραφεία των πανεπιστημιουπόλεων, τις βιβλιοθήκες, καθώς και εκτός της πανεπιστημιούπολης.

Το πρόγραμμα ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας επιτρέπει στους χρήστες να  κάνουν αναζήτηση μέσω λέξεων κλειδιών και μέσω των συντελεστών Μπούλ, να αναζητήσουν πλήρες κείμενο μέσα από όλους τους τίτλους που βρίσκονται στη βάση δεδομένων, στους επιλεγμένους τίτλους, ή σε έναν μόνο τίτλο μέσω του συγγραφέα και του τίτλου καθώς επίσης μέσω των θεματικών επικεφαλίδων της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου για ιδιαίτερα ακριβή αποτελέσματα. Οι χρήστες μπορούν επίσης να αναζητήσουν σημαντικές βιβλιοαναφορές για τους τίτλους της backlist. Οι μηχανές αναζήτησης επιτρέπουν στους αναγνώστες να βρουν κείμενο και την γραφικά, και να πραγματοποιήσουν σύνθετες αναζητήσεις με όνομα, ημερομηνία έκδοσης, φράσεις ή έννοιες.

Το πρόγραμμα ε- βιβλίων ιστορίας προσφέρει μια φιλική προς το χρήστη διεπαφή που χαρακτηρίζει τη γρήγορη και εύκολη πρόσβαση στο διαδίκτυο, ολοκληρωμένου κειμένου σχεδιασμένου για την άνετη επί της οθόνης ανάγνωση, τις συνδέσεις υπερκειμένων για την αποδοτική πλοήγηση μεταξύ του κειμένου, των βιβλιογραφιών, των παραπομπών, των υποσημειώσεων και των παραρτημάτων.

Οι τίτλοι της backlist εμφανίζονται ακριβώς όπως στις αρχικές εκδόσεις για  ευκολία στις αναφορές και τις παραπομπές. Οι νέοι τίτλοι ενισχύονται με συνδέσεις υπερκειμένων και τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της αναζήτησης, μερικοί με άμεσες συνδέσεις σε βασισμένα στο WEB ψηφιακά αρχεία των κατάλληλων πηγών πληροφόρησης έτσι ώστε  ο  αναγνώστης να μπορεί  να έχει πρόσβαση σε πολλές από τις αρχικές πηγές πληροφόρησης που χρησιμοποιήθηκαν από τον συγγραφέα, και μερικούς τίτλους χαρακτηρίζουν ενισχυμένες απεικονίσεις, γραφικές παραστάσεις, διαγράμματα, χάρτες και άλλα οπτικά μέσα, συχνά σε πλήρες χρώμα, καθώς επίσης και βίντεο, ήχο και μουσική σε μερικούς τίτλους. Οι εικονογραφήσεις  σε τίτλους μπορούν επίσης να ειδωθούν με διάφορους τρόπους όπως μέσω  ειδικού λογισμικού γραφικών.

Το πρόγραμμα είναι διαθέσιμο 24 ώρες την ημέρα, 365 μέρες το χρόνο. Μια πλήρης συνδρομή για τις πανεπιστημιουπόλεις στο πρόγραμμα  περιλαμβάνει την  πρόσβαση από οποιαδήποτε συνδεδεμένη στο Διαδίκτυο θέση στην πανεπιστημιούπολη, την απεριόριστη χρήση, και την εξ' αποστάσεως πρόσβαση από το σπίτι ή το δρόμο μέσω του δικτύου του πανεπιστημίου, χωρίς περιορισμούς σε ταυτόχρονο αριθμό χρηστών που το χρησιμοποιούν. Οι συνδρομητές μπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλους τους τίτλους, και της frontlist και της backlist. Εντούτοις, οι χρήστες  δεν έχουν άδεια για να τροποποιήσουν ή να αναμεταδώσουν το κείμενο μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή άλλων ηλεκτρονικών μέσων σε έναν άλλο υπολογιστή.

Τα πνευματικά δικαιώματα διατηρούνται από τον εκδότη ή / και τους συγγραφείς των αυτόνομων εργασιών. Οι στατιστικές χρήσης από τον τίτλο γίνονται από το DLPS και αφορούν τις συμμετέχουσες βιβλιοθήκες και το πρόγραμμα, το οποίο μοιράζεται αυτές τις στατιστικές με τους εκδότες και τους συγγραφείς κατά την υποβολή έκθεσης των δικαιωμάτων. Τα δικαιώματα της δίκαιης χρήσης και οι περιορισμοί ισχύουν για την εκτύπωση και το downloading.

2.8  Σχέδιο Μάρκετινγκ


2.8.1  Κυριότερα σημεία σχεδίου μάρκετινγκ

Τα κυριότερα σημεία του σχεδίου μάρκετινγκ είναι τα ακόλουθα:

· συμμετοχή στις διασκέψεις, συνέδρια και άλλες συνεδριάσεις ικανοποιητικού μεγέθους και σπουδαιότητας για να διαδώσουν το πρόγραμμα (τα συνέδρια που έχουν περιλάβει παρουσιάσεις του είναι οι : ALA Midwinter, Coalition for Networked Information (CNI), International Coalition of Library Consortia (ICOLC) και επίσης στα ALA Annual Meetings
· το πρόγράμμα ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας παρουσιάστηκε στα συνέδρια των οκτώ Αναγνωστικών Εταιρειών. (συνέδρια που έχουν συμπεριλάβει παρουσιάσεις κατά καιρούς είναι τα ετήσια συνέδρια των AHA, RSA, MESA και OAH )

· αγγελίες σε περιοδικά και άλλες δημοσιεύσεις των οκτώ αναγνωστικών εταιρειών από το ACLS  και μέσω του συνεταιριστικού μάρκετινγκ μεταξύ του ACLS, περιλαμβανομένων και των υποστηρικτών εκδοτών, και των αναγνωστικών εταιρειών για να διαφημίσει τους καταλόγους των σχετικών τίτλων.

· μικρότερες αγγελίες για να αναγγείλουν τις ενάρξεις τίτλων σε υψηλού προφίλ μέσα,  στα υψηλά προφίλ μέσα, όπως είναι τα : New York Review of Books, the TLS, The Chronicle of Higher Education, The New York Times, the San Francisco Chronicle, Chicago Tribune, Washington Post και σε άλλες εφημερίδες και στις στήλες των βιβλιοπαρουσιάσεων τους.

· σταθερή ενημέρωση των ειδήσεων και των καταλόγων των τίτλων στον ιστοχώρο του HEB Project.

· Άμεσο μάρκετινγκ μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε έναν κατάλογο ανεξάρτητων συνδρομητών με νέους τίτλους και συγγραφείς και τη σχετική backlist.

· Άμεσες εκστρατείες μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε επιστήμονες, διευθυντές τμημάτων, βιβλιοθηκονόμους που ασχολούνται με τις προσκτήσεις και τη διοίκηση, με πληροφορίες για τις σειρές και τους νέους τίτλους.

· δημόσιες  ανακοινώσεις σε συχνή βάση σε σημαντικά μέσα ( συμπεριλαμβανομένων των βασισμένων στο WEB μέσων και τον κατάλογο των εξυπηρετητών) σχετικά με τις νέες εκδόσεις τίτλων, τη συγκριτική μέτρηση των επιδόσεων των στόχων και  άλλες ειδήσεις δημόσιας σπουδαιότητας.

· η προσεκτική επιλογή της frontlist και των σχετικών τίτλων της backlist για να δημιουργήσει το άμεσο ενδιαφέρον στους διάφορους τομείς της ειδίκευσης που θα προκύψουν από το κατάλογο των τίτλων του προγράμματος. 
· μια εκστρατεία που στοχεύει σε όσους κατέχουν διευθυντικές θέσεις, τους κοσμήτορες και άλλους πανεπιστημιακούς προέδρους αρμόδιους για την χορήγηση των πτυχίων, των μισθών, και προώθησης για να παρέχει τις ειδήσεις σχετικά με την επιτυχία των ανεξάρτητων τίτλων και τους στόχους του προγράμματος καθώς και την επιστημονική αποδοχή  των ηλεκτρονικών βιβλίων.

 2.9  Πρόσβαση ελέγχου

Το πρόγραμμα ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας υιοθετεί μια προσέγγιση επικύρωσης που επιτρέπει την πρόσβαση σε όλους τους χρήστες εντός ή εκτός πανεπιστημιούπολης. Χωρίς επικύρωσης, ακόμη και τα απλούστερα σχέδια πρόσβασης αποκλείουν τα νόμιμα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας και διατρέχουν τον κίνδυνο να διακινδυνέψουν την άδεια της περιοχής και για τις βιβλιοθήκες και για τους εκδότες.

Ενώ οι ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες χρησιμοποιούν ποικίλους μηχανισμούς και βασισμένες στην πιστοποίηση προσεγγίσεις, το πρόγραμμα ε-βιβλίων ιστορίας υιοθετεί

μια προσέγγιση παρόμοια με αυτήν που ήδη χρησιμοποιείται επιτυχώς από το  JSTOR, το OCLC και άλλες υπηρεσίες και μια που έχει επίσης πλήρως μέσα στις τεχνικές ικανότητες της DLPS/SPO: πληρεξούσια / πιστοποιητική υβριδική πρόσβαση. Ενώ οι προσεγγίσεις για την επικύρωση  ποικίλει και  εξελίσσεται, η χρήση τέτοιων υβριδίων επιτρέπει στις πανεπιστημιουπόλεις να αποφύγουν το κόστος των πιστοποιητικών. Αντίθετα, εκτός από το να πρέπει να πληκτρολογήσει κανείς ένα όνομα και ένα προσωπικό κωδικό χρήστη, τα σχέδια πρόσβασης που υιοθετούνται θα είναι αόρατα στον τελικό χρήστη και θα  έχουν  χαμηλά γενικά έξοδα. Οι απαιτήσεις των πόρων θα είναι μετριότερες, και θα υπάρξει λιγότερη υποβάθμιση της απόδοσης.

2.10  Συμπεράσματα

Στους στόχους του Προγράμματος είναι η δημιουργία ενός οικονομικά και διανοητικά βιώσιμου προτύπου για την δημιουργία και την διανομή ηλεκτρονικών κειμένων. Το πρόγραμμα ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας λειτουργεί για να ολοκληρώσει τους ακόλουθους σημαντικούς στόχους:

· Να ενθαρρύνει τους ιστορικούς να συζητήσουν, να προγραμματίσουν και να γράψουν  ηλεκτρονικά βιβλία.

· Να ενθαρρύνει τους πιο επιστημονικούς εκδοτικούς οίκους να πειραματιστούν, να εξετάσουν τα ζητήματα που προκύπτουν και να χρησιμοποιήσουν την πείρα τους για τις ηλεκτρονικές εκδόσεις.

· Να ερευνήσει το νέο ρόλο των γραφείων εκδόσεων των βιβλιοθηκών, των ιδρυμάτων και των αναγνωστικών εταιρειών στις ηλεκτρονικές εκδόσεις.

· Να βελτιώσει τις διαδικασίες παραγωγής και να μειώσει τις δαπάνες για τα ηλεκτρονικά βιβλία.

· Να αναπτύξει μια υποδομή που θα εξετάζει τη σημασία των αρχειακών επιστημονικών κειμένων  για το μέλλον.

· Να εξασφαλίσει ότι η πρόσφατη εμφάνιση των μεγάλων εκδοτών ηλεκτρονικών βιβλίων να μην πάρουν τον αδικαιολόγητο έλεγχο των διανοητικών προτερημάτων  των αναγνωστικών εταιρειών και να περιορίσει περαιτέρω το περιβάλλον δίκαιης  χρήσης της επιστημονικής επικοινωνίας.

· Να συνεργαστεί σε μεγάλο βαθμό με τα επιστημονικά περιοδικά και τις αναγνωστικές εταιρίες για να εξασφαλίσουν εκείνες τις ηλεκτρονικές εργασίες ιστορίας οι οποίες αναθεωρούνται και προωθούνται κατάλληλα για την επιστημονική κοινότητα.

· Να ενθαρρύνει τις βιβλιοθήκες να αγοράσουν και να κάνουν ευρέως διαθέσιμες ιστορικές εργασίες υψηλής ποιότητας μέσα από τις αναδυόμενες ηλεκτρονικές συλλογές τους.

· Να ενθαρρύνουν ενεργά την αποδοχή της ηλεκτρονικής ιστορίας μέσα στο ιστορικό επάγγελμα για τους σκοπούς της μίσθωσης, της διάρκειας του αξιώματος, της προώθησης και των σχετικών επαγγελματικών ανησυχιών.

· Να αξιολογήσει το ρόλο των ηλεκτρονικών εκδόσεων στο μεταβαλλόμενο περιβάλλον της επιστημονικής επικοινωνίας.
        Οι φαινομενικές αλλαγές στην τεχνολογία είναι τώρα επάνω σε μάς και νέες υποδομές και πρότυπα αναπτύσσονται. Αυτές οι αλλαγές στην τεχνολογία συμπίπτουν- και μπορούν να μοιραστούν μια αιτιώδη σχέση - με τις βαθιές αλλαγές στην φύση της επιστημονικής επικοινωνίας στο επάγγελμα του ιστορικού. Η μορφή, το μήκος, το περιεχόμενο, οι μορφές του επιχειρήματος, της ανάλυσης και του συγγραφικού επαγγέλματος των ιστορικών εργασιών υποβάλλεται σε μια  βαθιά επαναξιολόγηση. Η ηλεκτρονική δημοσίευση- και ο ρόλος  του προγράμματος ηλεκτρονικών βιβλίων ιστορίας σε αυτήν- σχηματίζει μόνο ένα μέρος αυτού του πρόσφατα αναδυόμενου περιβάλλοντος.
Παραρτήματα
I.  Γενικές πληροφορίες
Ο ιστοχώρος της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου. Πληροφορίες και downloads διαθέσιμες από τον U.S. Copyright Act.

http:// www.loc.gov/copyright
Μια σειρά μαθημάτων σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα από το Πανεπιστήμιο του Τέξας.

http:// www.utsystem.edu/OGC/IntellectualProperty/cprtindx
Ο U.S. Copyright Act (Αμερικανικός Νόμος περί Πνευματικών Δικαιωμάτων) από τη Νομική Σχολή Cornell.

http://www4.law.cornell.edu/uscode/17/
Ο ιστοχώρος της Αμερικανικής Εταιρείας Πνευματικών Δικαιωμάτων (Copyright Society of the USA) που φιλοξενείται από την Νομική Σχολή του πανεπιστημίου Duke.

http://www.csusa.org
http://www.law.duke.edu/copyright/index.htm
Ο ιστοχώρος του Franklin Pierce Law Center με βασικές πληροφορίες για τα πνευματικά δικαιώματα στο Διαδίκτυο.

http://www.fplc.edu/tfield/copynet.htm
Online πόροι για πνευματικά δικαιώματα

http://www.library.yale.edu/~okerson/copyproj.html
Ο ιστοχώρος του Find Law, ένα ευρετήριο των νομικών πόρων του Διαδικτύου.

http://www.findlaw.com/
II. Επίκεντρο της συνόδου: Πνευματικά Δικαιώματα και Δίκαιη Χρήση
Δίκαιη Χρήση όπως καθορίζεται στην Παράγραφο 107 του νόμου περί Πνευματικών Δικαιωμάτων του Αμερικανικού Συντάγματος.

http://www4.law.cornell.edu/uscode/17/107.html
Πληροφορίες για τα πνευματικά δικαιώματα και τη δίκαιη χρήση από τις Βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Stanford.

http://fairuse.stanford.edu/articles
Πληροφορίες για τα πνευματικά δικαιώματα από τις Βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Stanford με τη νομολογία και τις δικαστικές απόψεις που αναφέρονται.

http://fairuse.stanford.edu/primary/index.html#caselaw
Δίκαιη χρήση των εργασιών περί πνευματικών δικαιωμάτων 

http://www.cetus.org/fairindex.html
Επιστημονικές ηλεκτρονικές εκδόσεις και δίκαιη χρήση

http://www.utsystem.edu/OGC/IntellectualProperty/l-schpub.htm
Ένα site για τους καταναλωτές με πληροφορίες για την προστασία των δικαιωμάτων δίκαιης χρήσης.

http://www.digitalconsumer.org/
III. Νομολογία και νομικά ζητήματα
O 1998 Digital Millinenium Copyright Act και σχετικά άρθρα 

http://www.arl.org/info/frn/copy/band.html
http://www.educause.edu/issues/dmca.html
http://www.educause.edu/asp/doclib/subjectdocs.asp?

O Sonny Bono νόμος επέκτασης όρων πνευματικών δικαιωμάτων (sonny Bono Copyright Term Extension Act) και σχετικές πληροφορίες.

http://www.wikipedia.org/wiki/SonnyBonoCopyrightTermEx
http://www.keytlaw.com/Copyrights/sonybono.htm
Ο ιστοχώρος του Eric Eldred, ο οποίος μίλησε ενάντια στο DMCA και τον Sonny Bono νόμο επέκτασης όρων πνευματικών δικαιωμάτων μέσα σε υπόθεση του ανώτατου δικαστηρίου το 2002, Eldred v. Ashcroft.

http://eldred.cc/
Ένα φόρουμ με πληροφορίες για την αντίθεση στον Sonny Bono νόμο επέκτασης όρων πνευματικών δικαιωμάτων.

http://www.law.asu.edu/HomePages/Karjala/OpposingCopyright
Ο νόμος του 2002 : Η τεχνολογία, η εκπαίδευση, και η εναρμόνιση των πνευματικών δικαιωμάτων (Διδάξτε).

http://www.utsystem.edu/OGC/IntellectualProperty/teachact
http://www.lib.ncsu.edu/scc/legislative/teachkit/
IV. Νομολογία
Βιβλιοθήκη Τέχνης Bridgeman ενάντια Corel Corp.: αποφασισμένο 1998, υποστηριγμένο 1999.

http://www.law.cornell.edu/copyright/cases/36Fsupp2d191.h
Random House ενάντια Rosetta Books : αποφασισμένο 2001, βεβαιωμένο 2002.

http://caselaw.lp.findlaw.com/scripts/getcase.pl?navby=search&case=/data2/circs/2nd/017912.html
New York Times ενάντια Tassini : αποφασισμένο και βεβαιωμένο 2001.

 http://caselaw.lp.findlaw.com/scripts/getcase.pl?court=US&li
url=http%eA%2F%2Ffaiuse.Stanford.edu%

V. Πρωταγωνιστές και Συνεργάτες

Mellon Foundation, JSTOR, AND ARTSTOR
http://www.mellon.org/
http://www.jstor.org/
http://www.artstor.org/
NINCH
Ο ιστοχώρος της NINCH. Διαθέσιμα downloads από συνέδρια και συζητήσεις περί πνευματικών δικαιωμάτων.

http://www.ninch.org/copyright
http://www.ninch.org/copyright/2003/nyc.resources.html
Electronic Frontier Foundation

Ο ιστοχώρος του Electronic Frontier Foundation, που υπερασπίζεται την ψηφιακή ελευθερία στον ψηφιακό κόσμο.

http://www.eff.org
Association of Research Libraries
Ο ιστοχώρος της Assdociation of Research Libraries  με υποδείξεις ως προς το χρόνο και σχετικές πληροφορίες για πνευματικά δικαιώματα.

http://www.arl.org/info/frn/copy/timeline.html
http://www.arl.org/info/frn/copy/copytoc.html
VI. Διάφορα άρθρα και online πληροφορίες

Copyright: It’s for the Public Good (Πνευματικά Δικαιώματα: είναι για το δημόσιο καλό) από τον Peter Givler. Ένα άρθρο στο The Chronicle of Higher Education (Χρονικό της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης).

http://chronicle.com/weekly/v49/i35/35bo2001.htm
Public Domain : Law and Contemporary Problems, Volume 66 (Winter/Spring 2003), Numbers 1&2 “The Public Domain” by James Boyle.

http://www.law.duke.edu/journals/lcp/
Το site της American Communication Association με πληροφορίες και μια συλλογή πηγών σχετικά με τον νόμο περί επικοινωνίας και οι πρώτες τροποποιήσεις, οι πόροι για τη διδασκαλία και την έρευνα, και σελίδες αναφορών πόρων για τους επιστήμονες και τα ενεργά στελέχη.

http://www.americancomm.org/
The International Publishers Association Q Libraries, Copyright and the Electronic Environment, a Position Paper by Carol Risher. 

http://www.ipa-uie.org/librarians/relationship/relationship,html
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