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Εισαγωγή
Με τη συνεχή αύξηση της χρήσης του Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH) έχει γίνει δυσκολότερο το έργο για τους OAI προμηθευτές υπηρεσιών (service providers) που αφορά την ανακάλυψη νέων και την ενημέρωση τους για τους υπάρχοντες προμηθευτές δεδομένων (data providers). Πρέπει να γίνουν καταχωρήσεις με μεγάλο αριθμό προμηθευτών δεδομένων (data providers) των οποίων τα μεταδεδομένα που αφορούν την πρόσβαση στο αποθετήριο τους είναι ελλιπή (ένα βασικό URL και ελάχιστα άλλα στοιχεία εάν όχι και καθόλου). Έτσι οι προμηθευτές υπηρεσιών δεν έχουν καμία ένδειξη ως προς το πεδίο, το περιεχόμενο ή το μέγεθος του αποθετηρίου. Αυτές οι ανεπάρκειες αποτελούν σημαντικό φόρτο εργασίας για τους προμηθευτές υπηρεσιών (service providers). Αυτή η εργασία περιγράφει μια πιο περιεκτική τεχνική καταχώρησης των OAI προμηθευτών δεδομένων (διαθέσιμων σε http://oai.grainger.uiuc.edu/registry), που αναπτύχθηκε για να αντιμετωπίσει μερικά από αυτά τα ζητήματα. Ενώ η τεχνική καταχώρησης όπως υπάρχει προς το παρόν διευκολύνει την ανακάλυψη των προμηθευτών δεδομένων, η χρησιμότητα της περιορίζεται από την έλλειψη συνήθους πρακτικής για τα μεταδεδομένα της συλλογής. Για να μπορέσουμε συνειδητοποιήσουμε τις δυνατότητες μιας καλύτερης τεχνικής καταχώρησης, η κοινότητα των OAI πρέπει να αναπτύξει καλύτερες πρακτικές που αφορούν την περιγραφή της συλλογής.
1. Γιατί άλλος τρόπος OAI καταχώρησης;
Ανέπτυξαν ένα καινούργιο τρόπο καταχώρησης OAI για ανταλλαγή μεταδεδομένων η οποία να υποστηρίζει καλύτερα μια σειρά από projects, βασισμένα στο OAI, στις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου του Illinois. Αυτά τα projects περιλαμβάνουν το Mellon funded UIUC Digital Gateway to Cultural Heritage Materials, το Grainger Engineering Library’s OAI Search Portal for Engineering Computer Science and Physics, το IMLS Digital Collections and Content project, το NSDL Second Generation Digital Mathematic Resources project, και πρόσφατα το CIC-OAI Metadata Harvesting Service project. Ειδικά για εκείνα τα projects που χτίζουν τις OAI υπηρεσίες, έχει γίνει σαφές ότι απαιτείται σημαντική προσπάθεια για να ανακαλύψουν τους σχετικούς προμηθευτές δεδομένων ή και τα σχετικά μεταδεδομένα μιας πηγής μέσα σε έναν προμηθευτή δεδομένων. Αυτό περιλάβει συνήθως χειροκίνητη φυλλομέτρηση των προμηθευτών δεδομένων των οποίων το βασικό URL είναι καταγραμμένο σε μια από τις πολλές υπάρχουσες καταχωρήσεις όπως για παράδειγμα αυτές που διατηρούνται στο Open Archives Initiative web site ή στο OAI Repository Explorer web site του Virginia Tech.

Όταν υιοθετήθηκαν άλλες μεθόδοι ανακαλύψεων όπως το "Googling", έγινε σαφές ότι οι υπάρχουσες καταχωρήσεις δεν ήταν πλήρης, ακόμη και στο σύνολο τους. Για διάφορους λόγους φάνηκε να υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός προμηθευτών δεδομένων OAI που δεν εγγράφηκαν σε κανένα από τους υπάρχοντες καταλόγους.

Συγχρόνως, οι διάφοροι άλλοι ερευνητές OAI εξέθεταν παρόμοια προβλήματα που αφορούν την ανακάλυψη και τον χαρακτηρισμό των OAI αποθετηρίων. Στο συνέδριο της JCDL το 2003, ο Kat Hagedorn, διευθυντής του OAIster project, πρότεινε μια υπηρεσία OAI που "ταξινομεί και να εντοπίζει τα αποθετήρια". Στα συμπεράσματα της έκθεσής της για την Digital Library Federation, η Martha Brogan αναφέρει επίσης την έλλειψη μιας ποιο περιεκτικής καταχώρησης των προμηθευτών δεδομένων και υπηρεσιών (data providers - services). Για να αντιμετωπίσει το ζήτημα, το Open Archives Forum (OAForum) ανέπτυξε ένα πολύ χρήσιμο τρόπο καταχώρησης των πηγών OAI, συμπεριλαμβανομένων και των προμηθευτών δεδομένων. Εντούτοις, επειδή η καταχώρηση τους σκόπιμα επικεντρώθηκε στα ευρωπαϊκά αποθετήρια και προαπαιτούσε την αυτό-καταχώρηση, η κάλυψή της δεν ήταν τόσο περιεκτική όσο θα έπρεπε. Επιπλέον, στερήθηκε μερικές από τη λειτουργίες που αισθανθήκαμε ότι θα ήταν χρήσιμες για τον σχεδιασμό μιας τεχνικής καταχώρησης που να υποστηρίζει τους προμηθευτές υπηρεσιών σε ένα ποιο αυτοματοποιημένο μοντέλο. Επίσης, μόλις άρχισε να παίρνει η τεχνική μας μορφή, και μετά από τα σχόλια που έλαβαν μετά από την ανακοίνωση της, από τον κύκλο των OAI δημιουργών εφαρμογών, συνειδητοποίησαν ότι υπάρχεί δυνατότητα για εξέλιξη πολλών άλλων χαρακτηριστικών πέραν από την ανακάλυψη νέων αποθετηρίων, που μια τεχνική καταχώρησης θα μπορούσε να εξετάσει. Αυτή η λειτουργία θα περιγραφεί στο επόμενο τμήμα αυτής της εργασίας. 

2. Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα και λειτουργικότητα - Features and Functionality
Αυτό το τμήμα περιγράφει τα κύρια χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες της τεχνικής καταχώρησης. 

2.1. Περιεκτική (Comprehensive)
Πρώτα, θέλησαν η καταχώρηση να είναι όσο το δυνατόν πληρέστερη. Αυτό σήμανε ότι δεν θα μπορούσαν να περιοριστούν μόνο στα αποθετήρια που απαριθμήθηκαν στις υπάρχουσες καταχωρήσεις, δεν θα μπορούσαν να στηριχθούν στην αυτό-καταχώρηση, και η συντήρηση των καταχωρήσεων έπρεπε να γίνετε όσο το δυνατό ποιο αυτόματα. Προς το τέλος ανέπτυξαν διάφορες τεχνικές για ανακάλυψη και επεξεργασία των προμηθευτών δεδομένων OAI. Κατ' αρχάς, προσδιόρισαν όλες τις υπάρχουσες καταχωρήσεις ή τους καταλόγους των προμηθευτών δεδομένων OAI που ήταν διαθέσιμοι. Αυτοί περιελάμβαναν τα Open Archives Initiative lists (περιλαμβανομένων και των λιστών των site που απορρίφθηκαν), τις λίστες που διατηρούνταν από το Virginia Tech Repository Explorer, και πολλές άλλες. Αυτοί οι κατάλογοι παρουσιάστηκαν με διαφορετικά Format (XML,  ASCII αρχεία text, και σελίδες HTML). Ανέπτυξαν αυτοματοποιημένα μέσα για όλους αυτούς τους διαφορετικούς τύπους καταλόγων.

Δεύτερον, χρησιμοποίησαν διάφορα προαιρετικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα του πρωτοκόλλου OAI. Αυτά περιλαμβάνουν το friends description container (συνάθροιση μεταδεδομένων των φίλων), που μπορεί να είναι μέρος του OAI ταυτοποιητή (identifier)
. Το friends description container απαριθμεί άλλους προμηθευτές δεδομένων OAI, που μας βοηθούν να εντοπίζουμε παρόμοιους προμηθευτές δεδομένων που μπορεί να μας ενδιαφέρουν. Χρησιμοποίησαν επίσης το provenance container (συνάθροιση μεταδεδομένων προέλευσης), που μπορεί να είναι μέρος μιας εγγραφής OAI. Το provenance container περιγράφει την προέλευση του προμηθευτή δεδομένων OAI για εγγραφές που έχουν αθροιστεί από έναν άλλο προμηθευτή δεδομένων OAI. Τα processing scripts που δημιούργησαν θα προσδιορίσουν αυτόματα τα αποθετήρια από αυτές τις πηγές και θα επεξεργαστούν κατ' επανάληψη οποιουσδήποτε πρόσφατα προσδιορισμένους προμηθευτές δεδομένων. 

Επί της ουσίας υπάρχουν δύο ομάδες "συμμετεχόντων": Οι προμηθευτές δεδομένων και οι προμηθευτές  υπηρεσιών.
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Εικόνα 1: Επικοινωνία του service provider με τον data provider
Προμηθευτής δεδομένων (service providers)
· παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση στα μεταδεδομένα τους, και μπορεί, αλλά όχι απαραιτήτως, να προσφέρουν και ελεύθερη πρόσβαση σε πλήρη κείμενα ή άλλους πόρους.

Προμηθευτής υπηρεσιών (service providers)
· χρησιμοποιούν τις διεπιφάνειες OAI των προμηθευτών δεδομένων για να κάνουν συγκομιδή και να αποθηκεύσουν τα μεταδεδομένα. Αυτό σημαίνει ότι κανένα αίτημα αναζήτησης του τελικού χρήστη δεν γίνεται απευθείας στα αποθετήρια των προμηθευτών δεδομένων, αλλά , οι υπηρεσίες αναπτύσσονται στα δεδομένα που έχουν συγκομισθεί μέσω του ΟΑΙ-ΡΜΗ. Οι προμηθευτές που παρέχουν υπηρεσίες προσθέτουν ή εμπλουτίσουν τα μεταδεδομένα που έχουν συγκεντρώσει, προκειμένου να παρέχουν τις υπηρεσίες αυτές.
Αποθετήριο (repository) 

· Είναι ένας δικτυακός τόπος που στοχεύει στη διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας για προσπέλαση και χρήση από μια Προσδιορισμένη Κοινότητα.

Harvester (Εφαρμογή συγκομιδής)

· Μία εφαρμογή που διατυπώνει  αιτήσεις OAI-PMH 

Resource (Πηγή)

· Ένα ψηφιακό αντικείμενο για το οποίο έχουν δημιουργηθεί τα μεταδεδομένα η φύση των αντικείμένων αυτών δεν προσδιορίζεται από το OAI-PMH 
Item (Τεκμήριο)

· Το κομμάτι-μέρος ενός αποθετηρίου από το οποίο τα μεταδεδομένα μίας πηγής μπορούν να διανεμηθούν

· Έχει πάντα έναν  μοναδικό identifier 

Identifier (Ταυτοποιητής)

· Μοναδικό κλειδί για ένα τεκμήριο σε ένα αποθετήριο

 Set (Σύνολο)

· Μη υποχρεωτικό σχήμα ομαδοποίησης των items ενός αποθετηρίου
Εγγραφή (record) 

· αποτελείται από το σύνολο των μεταδεδομένων μίας πηγής σε ένα συγκεκριμένο format. Μία εγγραφή αποτελείται από τρία μέρη, τα δύο από αυτά είναι υποχρεωτικά. Κάθε ένα από αυτά αποτελείται από επιμέρους συστατικά όπως καθορίζεται παρακάτω:

header (υποχρεωτικό)

· Identifier - ταυτοποιητής

· Datestamp - είναι η ημερομηνία της τελευταίας τροποποίησης μίας εγγραφής μεταδεδομένων

· setSpec elements 

· status για διαγραμμένα item
metadata (υποχρεωτικό) 

· XML κωδικοποιημένα μεταδεδομένα (root tag, namespace)

· Τα αποθετήρια πρέπει να υποστηρίζουν DC
about (επιλογής)

· Δηλώσεις δικαιωμάτων (rights statements)
· Δηλώσεις προέλευσης (provenance statements)
Σχήματα Μεταδεδομένων (Metadata Formats)

Το ΟΑΙ- ΡΜΗ υποστηρίζει τη διάδοση πολλαπλών σχημάτων (formats) μεταδεδομένων από ένα αποθετήριο, όμως  τo Dublin Core υποδεικνύεται ως προϋπόθεση για την ελάχιστη διαλειτουργικότητα. Τα αποθετήρια όμως υποχρεωτικά πρέπει να υποστηρίζουν διανομή σε unqualified Dublin Core. Το σύνολο στοιχείων του Dublin Core περιλαμβάνει 15 στοιχεία. Ολα τα στοιχεία είναι προαιρετικά και όλα τα στοιχεία μπορούν να είναι επαναλαμβανόμενα. Τα μεταδεδομένα κατά το OAI-PMH έχουν τα παρακάτω χαρακτηριστικά γνωρίσματα: 

· Ένα id string (metadataPrefix)που προσδιορίζει το σχήμα με το οποίο είναι κωδικοποιημένα τα μεταδεδομένα 

· Ένα metadata schema URL (που βρίσκεται το XML σχήμα για έλεγχο  εγκυρότητας)

· Και ένα XML namespace URI 

Δηλαδή μέσα σε ένα συγκεκριμένο αποθετήριο, τα σχήματα μεταδεδομένων προσδιορίζονται από ένα metadataPrefix.  Κάθε metadataPrefix συνδέεται με το URL του σχήματος το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να ελεγχθεί η εγκυρότητα των εγγραφών των μεταδεδομένων. Το μόνο metadataPrefix που ισχύει για όλα τα αρχεία είναι το oai_dc (για τοDC), το οποίο συνδέεται με το URL του σχήματος DC (http://www.openarchives.org/OAI/dc.xsd.).

Έτσι το  αίτημα ListMetadataFormats θα επιστρέψει ένα metadataPrefix, το σχήμα μεταδεδομένων, και προαιρετικά  ένα συγκεκριμένο metadataNamespace, είτε για μία ξεχωριστή εγγραφή είτε για ολόκληρο το αποθετήριο (εάν κανένας indentifier δεν διευκρινίζεται). Στην περίπτωση που το αίτημα αφορά ολόκληρο το αποθετήριο, όλα τα σχήματα μεταδεδομένων που υποστηρίζονται από την αποθετήριο επιστρέφονται ως απάντηση. Αυτό δεν σημαίνει ότι όλες η εγγραφές είναι διαθέσιμες με όλα τα σχήματα μεταδεδομένων.

Sets (σύνολα)

Τα sets επιτρέπουν ένα λογικό χωρισμό των αποθετηρίων σε τμήματα (partitioning). Τα sets είναι προαιρετικά, τα αρχεία δεν είναι απαραίτητο να καθορίζουν sets. Δεν εξαντλούν πλήρως το περιεχόμενο ενός αποθετηρίου. Δεν είναι απαραιτήτως αυστηρά ιεραρχικά. Είναι σημαντικό και απαραίτητο να έχουν συζητηθεί εντός των κοινοτήτων που θα καθορίσουν τα χρήσιμα sets για αυτές. Βρίσκουν εφαρμογή σε επιλεκτική συγκομιδή(set parameter) ή σε Θεματικές πύλες. 

Παραδείγματα:

· Τύπος δημοσίευσης (thesis, article, …)

· Τύπος τεκμηρίου (text, audio, image, …)

· Θεματική ευρετηρίαση του περιεχομένου σύμφωνα με την DNB (medicine, biology, …)

Errors and exceptions (λάθη και εξαιρέσεις)

Τα αποθετήρια πρέπει να προσδιορίζουν τα ενδεχόμενα OAI-PMH λάθη ως απάντηση μιας αίτησης που δεν μπορεί να ικανοποιηθεί, οι καθορισμένοι δείκτες λάθους είναι οι ακόλουθοι:

· badArgument

· badResumptionToken

· badVerb

· cannotDisseminateFormat

· idDoesNotExist

· noRecordsMatch

· noMetaDataFormats

· noSetHierarchy
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Εικόνα 2: Αυτό είναι ένα τμήμα ενός γραφικού που μας δείχνει την σχέση μεταξύ των διάφορων αποθετηρίων που έχουν καθιερωθεί είτε μέσω των friends είτε μέσω του provenance containers. Η πλήρης γραφική παράσταση είναι διαθέσιμη από το http://gita.grainger.uiuc.edu/registry/FriendsGraph.png. 

Τρίτο, χρησιμοποιώντας το Google SOAP APIs, ανέπτυξαν κάποιες μικροεφαρμογές (Scripts) για να μπορούν να ψάχνουν περιοδικά το index του Google ούτως ώστε να μπορέσουν να ανακαλύψουν τους νέους προμηθευτές δεδομένων OAI. Είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν τις διάφορες στρατηγικές αναζήτησης, από το ψάξιμο ιστοσελίδων που περιέχουν σχετικούς με το OAI όρους και έπειτα να εξετάσουν κάθε URL που περιλαμβάνεται σε εκείνες τις ιστοσελίδες για να προσδιορίσουμε εάν το URL μπορεί να ανταποκριθεί σε ένα OAI αίτημα ταυτοποίησης, με τη χρησιμοποίηση προηγμένων Google Queries όπως το “allinurl:verb=Identify" που απαριθμεί μόνο τις σελίδες των οποίων τα URLs περιέχουν τη στοιχειοσειρά (string) “verb=Identify". Το τρέξιμο αυτών των μικροεφαρμογών περίπου μια φορά τον μήνα έχει προσδιορίσει ένα μεγάλο αριθμό νέων προμηθευτών δεδομένων. Όλες οι ανωτέρω τεχνικές εκτελούνται σε περιοδική βάση για να κρατήσουν τις καταχωρήσεις όσο το δυνατόν πιο ενήμερες. 

Τέλος, νέα αποθετήρια μπορούν να προστεθούν εύκολα καθώς ταυτοποιούνται χειροκίνητα. Ένας μεγάλος αριθμός αποθετηρίων έχουν προστεθεί και η παρακολούθηση διαφόρων mailing lists και ιστοσελίδων που εστιάζονται στο Open Archives Initiative έχουν ταυτοποιήσει άλλους διαθέτες.

2.2. Αναζητήσιμα και ανακαλύψιμα  (Searchable and Discoverable)

Η δυνατότητα για τους προμηθευτές υπηρεσιών να ανακαλύψουν παρόμοιους προμηθευτές δεδομένων OAI ήταν ένας άλλος αρχικός στόχος. Εντούτοις, θέλησαν να επιτύχουν αυτόν τον στόχο με όσο το δυνατόν λιγότερη χειρονακτική καταχώρηση των προμηθευτών δεδομένων. Για να το επιτύχουν αυτό ανέπτυξαν εφαρμογές για αυτόματη συγκομιδή και ευρετηρίαση διαφόρων τύπων δεδομένων από κάθε προμηθευτή δεδομένων. Πρώτα για κάθε αποθετήριο συλλέγουμε όλα τα στοιχεία που ανταποκρίθηκαν στο identify, τα ListSets, και ListMetadataFormats. Αυτά τα στοιχεία αποστέλλονται και τοποθετούνται σε μια συγγενική βάση δεδομένων (που περιγράφεται αργότερα). Επιπλέον, οι πλήρεις απαντήσεις XML ευρετηριάζονται για full-text αναζητήσεις.
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Εικόνα 3: Έξι (6) τύποι αιτήσεων που υπάρχουν στο OAI-PMH 
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Εικόνα 4: Identify
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Εικόνα 5: ένας κατάλογος ListSets
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Εικόνα 6: ένας κατάλογος List Metadata Formats
Δεύτερον, για κάθε συνδυασμό του setSpec και του metadata Prefix (πεδία της εγγραφής) μια ελάχιστη συγκομιδή εγγραφών εκτελείται για να συλλέξει ένα ή περισσότερα δείγματα εγγραφών και, εάν είναι δυνατόν, την καταμέτρηση των εγγραφών. Αυτά τα δεδομένα στέλλονται επίσης στη σχεσιακή βάση δεδομένων, και το δείγμα των XML εγγραφών ευρετηριάζεται για full-text αναζητήσεις. 

Μια βασική παρατήρηση ως αποτέλεσμα του συστήματος αναζήτησής μας είναι ότι τα μεταδεδομένα των αποθετηρίων που είναι πλούσια στο επίπεδο περιγραφής συλλογής, στο προαιρετικό πεδίο Identify description containers ή στα ListSets και setDescription containers είναι ποιο εύκολο να εντοπιστούν. Αυτό συνιστά και την επιθυμία για ευρύτερη χρήση των περιγραφικών μεταδεδομένων επιπέδου συλλογής από την κοινότητα OAI. 
Μόλις ευρετηριάστηκαν όλα αυτά τα στοιχεία, διάφορες μέθοδοι αναζήτησης και ανακάλυψης ενεργοποιήθηκαν. Κατ' αρχάς, το full-text όλων των OAI ανταποκρίσεων (responce) του πρωτοκόλλου, συμπεριλαμβανομένων των δειγμάτων των εγγραφών, μπορεί να αναζητηθεί. Δεύτερον, τα αποθετήρια μπορούν να φυλλομετρηθούν σύμφωνα με μια πληθώρα διαφορετικών παραμέτρων, όπως για παράδειγμα, όλα τα αποθετήρια που υποστηρίζουν ένα συγκεκριμένο σχήμα μεταδεδομένων, όλα τα αποθετήρια που υποστηρίζουν ένα συγκεκριμένο setSpec, όλα τα αποθετήρια που προέρχονται από ένα συγκεκριμένο top-level internet domain (πχ. Ένα domain χωρών), όλα τα αποθετήρια που υποστηρίζουν τις επίμονα διαγραμμένες εγγραφές, όλα τα αποθετήρια που είναι φίλοι (friends) ενός δεδομένου αποθετηρίου, και ούτω καθεξής.
Εκτός από την αναζήτηση και την φυλλομέτρηση, η τεχνική καταχώρησης παρέχει επίσης μια λεπτομερή HTML εμφάνιση (View) κάθε αποθετηρίου ξεχωριστά. Αυτή η εμφάνιση περιλαμβάνει, σε μια ανθρωπίνως αναγνώσιμη μορφή εμπνευσμένη από την εργασία του Jeff Young στον OCLC με XSLT και OAI, όλες τις συλλεχθείσες ανταποκρίσεις από τον προμηθευτή δεδομένων. Συν, η λεπτομερής αυτή εμφάνιση περιλαμβάνει πολλαπλά περιληπτικά για το αποθετήριο, όπως ο αριθμός των εγγραφών που εμφανίζονται σε κάθε συνδυασμό του setSpec και του metadataPrefix και μια υπερσύνδεση (link) με ένα δείγμα εγγραφής για κάθε συνδυασμό. Η εμφάνιση αυτή απαριθμεί επίσης άλλα αποθετήρια που συσχετίζονται με αυτό το αποθετήριο μέσω των friends ή των provenance containers. Η τεχνική καταχώρησης εντοπίζει επίσης τις διαφορετικές εκδόσεις πρωτοκόλλου του ίδιου αποθετηρίου και παρέχει τις υπερσυνδέσεις μεταξύ των νεώτερων και παλαιότερων εκδόσεων.

2.3. Υποκείμενοι στην μηχανική επεξεργασία (Amenable to Machine Processing)

Εκτός από να καταστήσουν την καταχώρηση προσιτή στους χρήστες, θέλησαν να εκθέσουν τα δεδομένα της με τρόπους που ήταν χρήσιμοι για την μηχανική επεξεργασία. Ο προφανέστερος τρόπος να γίνει αυτό ήταν να δημιουργηθούν καταχωρήσεις συγκομίσιμες (harvestable) χρησιμοποιώντας το OAI-PMH. Οι λεπτομέρειες της εφαρμογής, ειδικά η αντιστοίχηση (mapping) των καταχωρημένων εγγραφών σε DC και η επιλογή των OAI και DC identifiers, οφείλονταν κατά ένα μεγάλο μέρος στις συζητήσεις που είχαν με τον Jeff Young ο οποίος χρειαζόταν ένα OAI σύστημα καταχωρήσεων προμηθευτών δεδομένων για το ERRoL (Extensible Repository Resource Locators for OAI Identifiers) σύστημα του. Ουσιαστικά, η καταχώρηση προμηθευτών  δεδομένων εμφανίζει απλές DC εγγραφές (τίτλος και ταυτοποιητής) για κάθε καταχωρημένο προμηθευτή δεδομένων OAI από ένα εκ των δύο συνόλων (Sets): ID ή URL. Η αρχική διαφορά μεταξύ αυτών των δύο sets (συνόλων) είναι ο τρόπος που παράγετε το προσδιοριστικό OAI για τις καταχωρημένες εγγραφές. Για το ID Set, το σχήμα του OAI ταυτοποιητή για το αποθετήριο, εάν υπάρχει, χρησιμοποιείται για να δημιουργήσει τον ταυτοποιητή OAI που χρησιμοποιείται για τις καταχωρημένες εγγραφές, παραδείγματος χάριν: oai:id-registry.uiuc.edu:lcoa1.loc.gov. Ο ταυτοποιητής OAI για το αποθετήριο επίσης προέρχεται από το προαιρετικό oai-identifier description container, ή μπορεί να είναι κατηγορηματικά ένα set που ζητήθηκε για την καταχώρηση. 

Για το σύνολο URL, το αποθετήριο baseURL χρησιμοποιείται για να δημιουργήσει το προσδιοριστικό OAI που χρησιμοποιείται για την καταχωρημένη εγγραφή, π.χ: oai:url-registry.uiuc.edu:http://memory.loc.gov/cgi-bin/oai2_0. Τα baseURLs όλων των αποθετηρίων των καταχωρήσεων μας εμφανίζονται με την χρήση του standard friends description container, ή προαιρετικά με το ίδιο XML format όπως χρησιμοποιείται από τo Open Archives Initiative ListFriends.pl script. Οι χρήστες έχουν επίσης την επιλογή της εξαγωγής οποιασδήποτε λίστας του αποθετηρίου η οποία δημιουργήθηκε κατά την διάρκεια της αναζήτησης ή της φυλλομέτρισης σε ένα από τα δύο τυποποιημένα XML format, είτε το friends description container είτε το ListFriends.pl format. Ένα RDF Site Summary (RSS) κανάλι με τις ποιο πρόσφατες εμπλουτισμένες ή τροποποιημένες καταχωρημένες εγγραφές είναι επίσης διαθέσιμο. Αυτό το κανάλι μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να ενημερώνει αυτόματα τους προμηθευτές υπηρεσιών όταν εμπλουτίζεται ή τροποποιείται ένα αποθετήριο.

Η πιο πρόσφατη προσθήκη είναι  η υπηρεσία SRU (Search and Retrieve URL). SRW/SRU στηρίζεται στο πρωτόκολλο Z39.50. Αποτελούν πρωτόκολλα βασισμένα στις διαδικτυακές υπηρεσίες για την επερώτηση βάσεων δεδομένων και την επιστροφή αποτελεσμάτων αναζήτησης. Οι αιτήσεις και τα αποτελέσματα στα πρωτόκολλα SRW και SRU είναι παρόμοια και οι διαφορές τους εντοπίζονται στον τρόπο που οι επερωτήσεις και τα αποτελέσματα ενθυλακώνονται και μεταδίδονται ανάμεσα στις εφαρμογές πελάτη και εξυπηρετητή. Ουσιαστικά το πρωτόκολλο SRW χρησιμοποιεί το πρωτόκολλο SOAP, το  HTTP, και XML, ενώ το SRU το πρωτόκολλο REST αντί του SOAP. Και τα δύο πρωτόκολλα ορίζουν τις τρεις ίδιες βασικές λειτουργίες: επεξήγηση (explain), σάρωση (scan) και αναζήτηση-ανάκτηση (searchRetrieve). Οι λειτουργίες επεξήγησης είναι αιτήσεις από τους πελάτες για πληροφόρηση σχετικά με τις βάσεις του εξυπηρετητή (π.χ. θέση, περιεχόμενο και χαρακτηριστικά του πρωτοκόλλου που υποστηρίζει ο εξυπηρετητής). Οι λειτουργίες σάρωσης απαριθμούν τους όρους που βρίσκονται στο ευρετήριο της απομακρυσμένης βάσης δεδομένων, μία διαδικασία συναφής με τη φυλλομέτρηση του πίνακα περιεχομένου ενός βιβλίου. Οι βασικότερες όμως λειτουργίες είναι οι υπηρεσίες αναζήτησης-ανάκτησης, που παρέχουν τα μέσα για την επερώτηση μίας απομακρυσμένης βάσης δεδομένων και την ανάσυρση αποτελεσμάτων αναζήτησης. Οι επερωτήσεις στις βάσεις δεδομένων πρέπει να διατυπωθούν χρησιμοποιώντας την Κοινή Γλώσσα Επερώτησης (Common Query Language-CQL). Οι επερωτήσεις CQL εκτείνονται από απλές αναζητήσεις ελεύθερου κειμένου σε πολύπλοκες λογικές λειτουργίες με φωλιασμένες επερωτήσεις και συνθήκες εγγύτητας. Οι εξυπηρετητές δεν απαιτείται να υλοποιήσουν κάθε χαρακτηριστικό της CQL, αλλά χρειάζεται να επιστρέφουν διαγνωστικά μηνύματα όταν ζητείται μία λειτουργία που δεν υποστηρίζουν. Η παρουσίαση αυτής της υπηρεσίας για το OAI registry επιτρέπει στους τυποποιημένους SRU clients να εκτελέσουν τις βασικές αναζητήσεις ενάντια στις καταχωρήσεις, επιστρέφοντας τα αποτελέσματα ως αρχεία XML. Η υπηρεσία υποστηρίζει ένα υποσύνολο του CQL (κοινή γλώσσα διατύπωσης ερωτήσεων), επιτρέποντας είτε στο όνομα του αποθετηρίου, είτε το Base URL, identifier του αποθετηρίου, είτε το πλήρες κείμενο των διάφορων OAI ανταποκρίσεων να αναζητηθεί. Οι εγγραφές επιστρέφονται χρησιμοποιώντας είτε τον πυρήνα του DC είτε το ZeeRex (ο εξηγήσιμος "εξηγεί" Service). 
Τέλος, ερευνάμε τις μεθόδους για τους προμηθευτές υπηρεσιών για να εξαγάγουμε έναν κατάλογο από αποθετήρια που θα επιθυμούσαν την συγκομιδή των δεδομένων τους, συμπεριλαμβανομένων των πληροφοριών για τα σύνολα (sets) τους και τα σχήματα μεταδεδομένων που εξορύσσονται από κάθε αποθετήριο. Καλούμε αυτό το χαρακτηριστικό Harvest Bag (είναι ανάλογο με το "book bag" χαρακτηριστικό των πολλών online ψηφιακών υπηρεσιών βιβλιοθηκών). Θα επιτρέπουν στον χρήστη να συσσωρεύει λίστες από base URLs, sets και σχήματα μεταδεδομένων που αυτός θα επιθυμούσε να εξαγάγει δεδομένα. Μόλις ο κατάλογος θα είναι πλήρης θα μπορούν να το εξαγάγουν με ένα νέο τυποποιημένο σχήμα XML που αναπτύσσεται για το πρόγραμμα. Ο ύψιστος στόχος είναι να μπορούν να εισαγάγουν ένα XML αρχείο στο δικό τους OAI λογισμικό συγκομιδής έτσι ώστε να μπορούν να ξεκινήσουν ή να σχεδιάσουν εξορύξεις σε επιλεγμένα αποθετήρια. 

3. Οι λεπτομέρειες της εφαρμογής (Implementation Details)

Η τεχνική των καταχωρήσεων στηρίχτηκε σε μια πλατφόρμα Windows 2000 Server. Ο web server είναι Internet Information Server (IIS) και χρησιμοποιεί Active Server Pages (ASP). Η βάση δεδομένων είναι Microsoft SQL Server. Τα προγράμματα συντήρησης καταχωρήσεων γράφτηκαν σε VBScript χρησιμοποιώντας ένα harvesting API που αναπτύχθηκε για τα προηγούμενα έργα OAI στη βιβλιοθήκη UIUC. Αυτό το API εφαρμόστηκε ως ActiveX dynamic link library (OAIHarvester.dll), το οποίο είναι ελεύθερα διαθέσιμο από το SourceForge open source repository
3.1. Προγράμματα συντήρησης καταχωρήσεων (Registry Maintenance Programs)

Υπάρχουν δύο βασικά προγράμματα που χρησιμοποιούνται για τη διατήρηση των καταχωρήσεων. Το πρώτο πρόγραμμα ονομάζεται RegistryPop. Η κύρια εισαγωγή για αυτό το πρόγραμμα είναι το Base URL σε ένα αποθετήριο που προστίθεται στην καταχώρηση είτε το base URL ενός καταλόγου αποθετηρίων που πρόκειται να προστεθούν. Το RegistryPop υποστηρίζει τα διαφορετικά formats για αυτούς τους καταλόγους (List). Όπως προηγουμένως περιγράφεται, το RegistryPop εκτελεί μια ελάχιστη συγκομιδή από κάθε αποθετήριο, αναλύει τις διάφορες ανταποκρίσεις XML, και εισάγει τις κατάλληλες τιμές σε μια σχεσιακή βάση δεδομένων. Το RegistryPop είναι επίσης αρμόδιο για την κατ' επανάληψη συγκομιδή οποιουδήποτε άλλου προμηθευτή δεδομένων που ταυτοποιείται από τα friends ή τα provenance containers. Η εφαρμογή μπορεί επίσης να δεχτεί διάφορες προαιρετικές παραμέτρους που χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο της συμπεριφοράς, όπως η ταυτότητα χρήστη (userid) και ο κωδικός πρόσβασης για προστατευμένα αποθετήρια, ετικέτες (flags) που να καθορίζουν πότε πρέπει να αγνοήσει άκυρα αποθετήρια. 

Το δεύτερο σημαντικό πρόγραμμα καλείται gOAIglePop. Αυτό το πρόγραμμα χρησιμοποιεί το Google SOAP API για να ρωτά μέσω προγραμματισμού το Google ώστε να βρει τους πιθανούς διαθέτες δεδομένων OAI. Η κύρια εισαγωγή για αυτό το πρόγραμμα είναι η υποβολή ενός ή περισσότερων ερωτημάτων στη μηχανή αναζήτησης του Google. Τα ερωτήματα (queries) θα είναι φράσεις που θα ήταν προσδιοριστικές ενός σχετικού με το OAI web site, όπως το ‘OAI’, `OAI-PMH’, ή το ‘Open Archives Initiative’. Η καλύτερη αναζήτηση χρησιμοποιεί την στοιχειοσειρά (string) ‘verb = Identify’ κατευθείαν στο URL χρησιμοποιώντας το Google `allinurl’: ειδικός όρος query (ουσιαστικά βρίσκει URLs που ανήκουν σε OAI αποθετήρια και τους υποβάλλει ερώτημα identify, εάν λάβει θετική απάντηση τότε βρίσκει το αποθετήριο). Τα αποτελέσματα των ερωτήσεων Google έπειτα αναλύονται, και κάθε URL εξετάζεται για να καθοριστεί εάν μπορεί να ανταποκριθεί σε ένα OAI identify request. Τα URLs που μας οδηγούν σε έναν προμηθευτή δεδομένων OAI προστίθεται στην λίστα εξερχόμενων. Αυτή λίστα εξερχόμενων μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν εισαγωγή για το πρόγραμμα RegistryPop. Εκτός από τα δύο κύρια προγράμματα, υπάρχουν διάφορα μικρότερα προγράμματα και Scripts, μερικά αποθηκεύουν SQL διαδικασίες, άλλα εκτελούν διαδικασίες συντήρησης όπως είναι το identify νέων αποθετηρίων και η εξαγωγή λιστών με τα βασικά URL των αποθετηρίων, η εξαγωγή των namespace URI ή xml:lang γνωρίσματα από αρχεία XML ή για να προσθέσουν έναν κατάλογο αποθετηρίων σε μια εικονική συλλογή. Όλα αυτά τα Scripts σκοπό έχουν να τρέχουν από μια ενιαία γραμμή εντολών (Command Line) να οργανωθούν έτσι ώστε να μπορούν να τρέχουν σε ένα αυτοματοποιημένο σύστημα χρησιμοποιώντας το Χρονοδιάγραμμα Εργασιών του συστήματος (system task scheduler). Τα περισσότερα προγράμματα και scripts μπορούν να εξαγάγουν ένα activity log χρησιμοποιώντας ένα ενιαίο XML format. 

3.2. Βάσεις δεδομένων καταχωρήσεων (registry Database)

Τα δεδομένα για τα αποθετήρια αποθηκεύονται σε μια σχεσιακή βάση δεδομένων. Αυτή η βάση δεδομένων αποτελείται από τον πίνακα των βασικών αποθετηρίων μαζί με διάφορους άλλους πίνακες που συσχετίζονται με αυτόν τον πίνακα μέσω των σχέσεων πρωτεύων – δευτερεύον κλειδιού (primary-foreign key). Ο πίνακας των αποθετηρίων περιέχει δεδομένα για τους προμηθευτές δεδομένων OAI, αυτά που συλλέξαμε τελευταία, links για τις προηγούμενες εκδόσεις του ίδιου διαθέτη, HTTP headers που επιστράφηκαν από τον web server , και fulltext από την απάντηση του identify. 

Τα Σχήματα Μεταδεδομένων (metadata formats) και οι πίνακες συνόλων (Sets tables) περιέχουν τις αναλυμένες ανταποκρίσεις για το list -MetadataFormats και ListSets σε ένα αποθετήριο. Ο πίνακας συνόλων περιέχει επίσης το full-text από οποιαδήποτε προαιρετικά setDescription containers. Ο πίνακας RecordCounts περιέχει τα αποτελέσματα μιας ελάχιστης συγκομιδής του αποθετηρίου. Χρησιμοποιώντας κάθε συνδυασμό των συνόλων και του metadataPrefix μια μικρή συγκομιδή εκτελείται, και τα αποτελέσματα αποθηκεύονται σε αυτόν τον πίνακα, συμπεριλαμβανομένης μιας αρίθμησης των εγγραφών, ένα δείγμα των OAI identifier, ένα δείγμα resumptionToken, και το full-text ενός δείγματος εγγραφής. Αυτό ονομάζουμε ελάχιστη συγκομιδή επειδή μόνο τα πρώτα resumptionToken's δεδομένα αξίζουν να ανακτηθούν για επεξεργασία. Αυτό σημαίνει ότι μια αρίθμηση των εγγραφών επιτυγχάνεται μόνο εάν το αποθετήριο  υποστηρίζει το προαιρετικό completeListSize γνώρισμα στο resumptionToken στοιχείο ή εάν υπάρχει μόνο ένα resumptionToken's worth of data για το δεδομένο αίτημα. Το Friends table ταυτοποιεί όλα τα αποθετήρια που συσχετίζονται με ένα δεδομένο αποθετήριο. Ο τύπος της σχέσης είναι είτε μέσω του Friends container είτε μέσω του provenance container.
Υπάρχουν διάφοροι άλλοι πίνακες που εμπεριέχουν τα παραγόμενα δεδομένα για να υποστηρίξουν συγκεκριμένα ερωτήματα. Ο πίνακας Namespaces περιέχει έναν κατάλογο του κάθε namespace URI που χρησιμοποιείται από ένα δεδομένο αποθετήριο. Ο πίνακας XMLLangs απαριθμεί όλες τις xml:lang τιμές γνωρισμάτων που συνδέονται με ένα δεδομένο αποθετήριο. Οι πίνακες RepoIdentifiers καταγράφουν τους πιθανούς OAI identifiers που χρησιμοποιούνται από τo αποθετήριο, είτε που παίρνονται από το προαιρετικό oaiidentifier container είτε με την ανάλυση δείγματος OAI identifiers τεκμηρίου. Ο πίνακας HarvestBag επιτρέπει σε έναν χρήστη να δημιουργήσει έναν κατάλογο αποθετηρίων OAI που θα επιθυμούσε να εξαγάγει στοιχεία, συμπεριλαμβάνων και των συνόλων. Αυτός ο κατάλογος μπορεί έπειτα να εξαχθεί ως αρχείο XML. 
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Σχέδιο 7: Αυτό είναι το σχέδιο της σχεσιακής βάσης δεδομένων που χρησιμοποιείται για την καταχώρηση. 
Οι πίνακες VirtualCollections και RepositoryCollections παρέχουν τα μέσα για την δημιουργία εικονικών συλλογών των σχετικών αποθετηρίων. Ουσιαστικά, τα μόνα δεδομένα που διατηρούνται είναι τα ονόματα των εικονικών συλλογών, όπως το ”DSpace collections” ή το ” Eprints.org collections”. Αυτά τα δεδομένα διατηρούνται μέχρι σήμερα χειροκίνητα και είναι συνήθως ένα στοιχείο για τους harvesters που θα επιθυμούσαν να προσδιορίσουν όλα τα αποθετήρια που εμπίπτουν σε μια ορισμένη κατηγορία. Εντούτοις, αυτοί οι πίνακες θα μας επιτρέψουν να συνδέσουμε περισσότερο τα διαφορετικά περιγραφικά μεταδεδομένα της συλλογής με τα αποθετήρια OAI ή τις συλλογές των αποθετηρίων στο μέλλον.
Όπως αναφέρθηκε ήδη, οι απαντήσεις του πρωτοκόλλου OAI ευρετηριάζονται για αναζήτηση του Full-text. Περιλαμβάνουν  τo Identify response, το ListSets responce, και δειγμάτα εγγραφών για κάθε συνδυασμό του συνόλου (set) και του metadataPrefix. Για την full-text αναζήτηση χρησιμοποιούνται οι ικανότητες του Microsoft SQL Server. Η δουλειά του αλγόριθμου αναζήτησης είναι να βρει όλες τις λέξεις ή φράσεις (στοιχειοσειρές που εσωκλείονται στα αποσπάσματα) στο ευρετήριο των full-text εγγραφών για να δημιουργήσει ένα hit. Η δεξιά αποκοπή των όρων αναζήτησης επιτρέπεται επίσης στο default. Θα μπορούμε να εφαρμόσουμε πιο προηγμένες ικανότητες αναζήτησης στο μέλλον - παραδείγματος χάριν, να περιορίσουμε μια αναζήτηση σε έναν συγκεκριμένο ευρετήριο (index), όπως είναι τα δείγματα των εγγραφών ή τα setDescriptions.

3.3. Η διεπαφή Web των καταχωρήσεων (Registry Web Interface)

Η διεπαφή Web που χρησιμοποιείται για τις καταχωρήσεις, εφαρμόζεται ως Active Server Page (ASP), είναι γραμμένη σε VBScript και τρέχει σε Microsoft IIS (Internet Information Server) Web Server. Αυτό περιλαμβάνει τις σελίδες που προορίζονται για χρήση από τους ανθρώπους, συν τις καταχωρήσεις του OAI προμηθευτή δεδομένων, και τα RSS κανάλια που προορίζονται για χρήση από τις μηχανές. Η κορυφαία σελίδα (top-level) και όλες οι αναφορές εφαρμόζονται ως χωριστά ASP scripts (έχουμε 51 διαφορετικά scripts). Εντούτοις, υπάρχουν πολλές λειτουργίες που εφαρμόζονται από κοινού συμπεριλαμβανομένων και των αρχείων. Γίνεται εκτενής χρήση του XSLT για το μετασχηματισμό των OAI XML ανταποκρίσεων σε HTML. Χρησιμοποιούνται επίσης Cascading Style Sheets (CSS) που είναι οδηγίες για το πώς θα εμφανίζεται μία σελίδα στην οθόνη του ηλεκτρονικού μας υπολογιστή (display output). 

4. Μελλοντικά σχέδια και περιγραφή των δεδομένων της συλλογής (Collection-Level Description)
4.1 Εμπλουτισμός των καταχωρήσεων

Ενώ η τεχνική των καταχωρήσεων είναι τώρα πλήρως λειτουργική, παραμένουν διάφορες βελτιώσεις που θα επιθυμούσαν να κάνουν για να αυξήσουν τη χρησιμότητά της. Οι περισσότερες βελτιώσεις προκύπτουν από την εσωτερική χρήση της τεχνικής αυτής και της επιθυμίας να μειωθεί ο χειρωνακτικός φόρτος εργασίας που συνδέεται με τη συντήρησή του. Άλλες προσθήκες έχουν προέλθει από τις συνομιλίες τους με τους χρήστες των καταχωρήσεων, όπως τον Kat Hagedorn στο Μίσιγκαν που χρησιμοποιεί την καταχώρηση για να ανακαλύψει νέα αποθετήρια για την υπηρεσία OAIster ή τον Jeff Young του OCLC που χρησιμοποιεί την καταχώρηση για την υπηρεσία του ERRoL. Μερικά σχέδια για μελλοντικό εμπλουτισμό της τεχνικής των καταχωρήσεων:

· Θα επιθυμούσαν να παρέχουν ποιο αυτοματοποιημένη συντήρηση των καταχωρήσεων, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας των προμηθευτών δεδομένων OAI να προσθέτουν ή να τροποποιούν με ασφάλεια τις εγγραφές της καταχώρησης, συμπεριλαμβανομένου της περιγραφής των δεδομένων της συλλογής. 
· Θα επιθυμούσαν επίσης να βελτιώσουν την αυτοματοποιημένη ανακάλυψη των νέων αποθετηρίων, όπως το να τρέχουν αυτόματα το gOAIglePop script.
· Θα ήθελαν τη δυνατότητα να εξουσιοδοτήσουν τη δημιουργία και τη συντήρηση των εικονικών συλλογών των αποθετηρίων, συμπεριλαμβανομένων των μεταδεδομένων της συλλογής τους.
· Θα επιθυμούσαν να βελτιώσουν την εμφάνιση των αποτελεσμάτων αναζήτησης, ειδικά όσο αφορά το πλαίσιο του search hit. Το υπάρχον σύστημα δεν προσδιορίζει το πλαίσιο ενός search hit, το οποίο θα μπορούσε να είναι Identify ή ListSets ανταποκρίσεις ή τα δειγμάτα των εγγραφών.
· Επιθυμούν να βελτιώσουν τη δυνατότητα των προμηθευτών υπηρεσιών να παράγουν λίστες από αποθετήρια, ώστε να μπορούν να προστεθούν στο HarvestBag τους, να εξαχθούν και να χρησιμοποιηθούν έπειτα για να δημιουργήσουμε τα χρονοδιαγράμματα συγκομιδής (Harvest Schedule).
4.2. Περιγραφικά μεταδεδομένα επιπέδου συλλογής των OAI (Collection-Level Description in OAI)

 Η καταχώρηση αυτή προορίζεται ειδικά να διευκολύνει την ανακάλυψη και την εκμετάλλευση των συμβατών με OAI (OAIcompliant) προμηθευτών μεταδεδομένων. Βάσει αυτού η εφαρμογή για την καταχώρηση εξαρτάτε σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα και την έκταση των πληροφοριών για τα αποθετήρια και τα σύνολα που είναι διαθέσιμα από τους διαθέτες. Εν προκειμένω η χρησιμότητα της καταχώρησης είναι εξαρτώμενη κατά ένα μεγάλο μέρος από την ποιότητα και την έκταση των πληροφοριών για τα αποθετήρια και τα σύνολα που παρέχονται από τους προμηθευτές. Πέρα από τις κατά ένα μεγάλο μέρος τεχνικές εμπλουτισμού που περιγράφηκαν ποιο πάνω, η χρησιμότητα της καταχώρησης θα μπορούσε να ενισχυθεί περαιτέρω, μέσω του συνυπολογισμού της πλουσιότερης περιγραφής των περιγραφικών μεταδεδομένων της συλλογής των αποθετηρίων και των συνόλων των προμηθευτών. Η τρέχουσα πρακτική ποικίλλει, αλλά γενικότερα οι εφαρμοστές παρέχουν πολύ σπάνια περιγραφικές πληροφορίες για το θέμα και το πεδίο του περιεχομένου που περιγράφονται από τα σύνολα μεταδεδομένων OAI τους. Αρχικά, όταν ο αριθμός προμηθευτών μεταδεδομένων ήταν μικρός, στα περιγραφικά μεταδεδομένα της συλλογής που να είναι προσβάσιμα από τις μηχανές δεν δόθηκε έμφαση και δεν απαιτήθηκε γιατί δεν χρειάζονταν. Σήμερα, με πάνω από 400 προμηθευτές μεταδεδομένων OAI ενεργούς, και πολύ περισσότερους να βρίσκονται υπό ανάπτυξη, με τους μεγαλύτερους προμηθευτές να παρέχουν όλο και περισσότερο διαφορετικό περιεχόμενο, υπάρχει έντονη η ανάγκη και το ενδιαφέρον επικεντρώνεται πλέον στο περιγραφικά μεταδεδομένα της συλλογής μας από την κοινότητα OAI.
Η ανάγκη αυτή εξετάστηκε από την Τεχνική Επιτροπή OAI στην ανάπτυξη της έκδοσης 2,0 του πρωτοκόλλου. Αυτό οδήγησε στην προσθήκη στην έκδοση 2,0 του πρωτοκόλλου του προαιρετικού πεδίου setDescription container μέσα στην απάντηση ListSets. Η  χρήση setDescription για τα περιγραφικά μεταδεδομένα της συλλογής ενθαρρύνονται ρητά στην παράγραφο 4.2 των οδηγιών εφαρμογής για τους εφαρμοστές αποθετηρίων. Το ενδιαφέρον για τα περιγραφικά μεταδεδομένα της συλλογής εντός της κοινότητας OAI αντιστοιχεί σε μια περίοδο σημαντικής προόδου και το ενδιαφέρον για την περιγραφή collectionlevel εντός της ψηφιακής κοινότητας βιβλιοθηκών συνολικά. Η εργασία που περιγράφεται εδώ με μια περιπλοκότερη υπηρεσία καταχωρήσεων των προμηθευτών μεταδεδομένων OAI προτείνει μια ευκαιρία για την κοινότητα OAI να εκμεταλλευτεί τις καλύτερες πρακτικές περιγραφής, να διευκολύνει την ανακάλυψη και τη χρήση των προμηθευτών δεδομένων και να παρέχει το πλαίσιο για τα στοιχεία των εγγραφών που πρέπει να παραδίδονται. 

Συμπεράσματα

Ο κύριος σκοπός των OAI είναι ανάπτυξη υψηλού επιπέδου επικοινωνίας μεταξύ των συστημάτων με την χρήση απλών πρωτοκόλλων. Όσο περνάει ο καιρός όμως και αυξάνεται ο αριθμός των OAI προμηθευτών δεδομένων, καθώς και η αύξηση της πολυπλοκότητας των συλλογών (εμπλουτίζονται με σωρεία διαφορετικών τεκμηρίων), γίνεται επιτακτική η ανάγκη για μια καλύτερη περιγραφή των περιγραφικών μεταδεδομένων της συλλογής. Αυτό το έχει αντιληφθεί η κοινότητα OAI, η οποία πρέπει πλέον να πάρει δραστικά μέτρα ούτως ώστε να μπορέσουν οι προμηθευτές υπηρεσιών OAI να προσφέρουν υπηρεσίες στο επίπεδο που θα επιθυμούσαν. Επίσης ο αυτοματοποιημένος τρόπος καταχώρησης των προμηθευτών δεδομένων δεν πρέπει να είναι ο βασικός στόχος της εργασίας αυτής, παρόλο που υπάρχει σημαντική μείωση του κόστους των καταχωρήσεων, αλλά κατά την γνώμη μου πρέπει να γίνει εφαρμογή ενός μοντέλου στο οποίο οι αυτοματοποιημένες διαδικασίες για την καταχώρηση, διαχείριση και διατήρηση, συχνά να απαιτεί και την εμπλοκή του ανθρώπινου παράγοντα για τη λήψη μιας απόφασης.
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