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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Ο Παγκόσμιος Ιστός ευνοεί ιδιαίτερα την ανάπτυξη επιχειρήσεων και εμπορικών συναλλαγών, καθώς αποτελεί ένα περιβάλλον εύχρηστο, γρήγορο και φθηνό. Γεγονός, το οποίο άλλωστε εύλογα υποδηλώνει η τεράστια δημοτικότητα του ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce), των ηλεκτρονικών επιχειρήσεων (e-business), των ηλεκτρονικών τραπεζών (e-banking) και των ηλεκτρονικών εφημερίδων (e-papers). Μεγάλο ποσοστό αναγνωστών, πλέον, διαβάζει την εφημερίδα του ηλεκτρονικά. Διαρκώς, λοιπόν, αυξάνεται και ο αριθμός των εφημερίδων που δημοσιεύονται και σε ηλεκτρονική μορφή. Εκτός από τις εφημερίδες, ειδήσεις στον Παγκόσμιο Ιστό δημοσιεύονται από ειδησεογραφικά πρακτορεία, όπως το Reuters
, από ενημερωτικά τηλεοπτικά μέσα, όπως το BBC
, αλλά και από ειδησεογραφικά portals, όπως το in.gr
. Επίσης, ειδησεογραφικό υλικό προσφέρεται από υπηρεσίες εξατομικευμένης ενημέρωσης. Οι υπηρεσίες αυτές προσφέρονται από διάφορες εταιρείες ή ακόμα, από κάποιες ειδησεογραφικές πηγές.


Καθώς ο όγκος του περιεχομένου που παράγεται σε ψηφιακή μορφή αυξάνεται συνεχώς, οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των Μέσων Ενημέρωσης και των Εκδόσεων/Εκτυπώσεων καλούνται να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που θέτει η νέα αυτή πραγματικότητα και να υιοθετήσουν νέα επιχειρηματικά μοντέλα, χωρίς εκ των προτέρων να γνωρίζουν τις συνέπειες που μπορεί να έχουν οι αποφάσεις αυτές. 
Η χρήση νέων τεχνολογιών στους τομείς της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών όχι μόνο μεταβάλλει τις δομές και τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων, αλλά και τη μορφή, το είδος και τον τρόπο διανομής των προϊόντων που παράγουν. Εξαιτίας της φύσης του συγκεκριμένου τομέα και της άμεσης σχέσης του με το χώρο της επικοινωνίας, οι επιπτώσεις από την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών ξεπερνούν κατά πολύ τις αντίστοιχες επιπτώσεις που έχουν οι νέες τεχνολογίες και το “η-επιχειρείν” σε άλλους τομείς οικονομικής δραστηριότητας.
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Internet είναι η επανάσταση της αναδυόμενης ψηφιακής εποχής. Ο Ιστός είναι αυτός που “εκδημοκράτισε” την πληροφορία και ο καθένας πλέον έχει τη δυνατότητα με τη χρήση ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή να ενημερώνεται, να γράφει και να δημοσιεύει. Όλα αυτά πριν από μια εκατονταετία θα φάνταζαν ουτοπικά, πολύ δε περισσότερο αν ανατρέξουμε στις πρώτες εκδοτικές προσπάθειες τόσο στον ελλαδικό χώρο όσο και στις αναπτυγμένες χώρες της Δυτικής Ευρώπης και των Η.Π.Α.

Θα ακολουθήσει μια μικρή εισαγωγή για μερικά από τα πιο ιστορικά γεγονότα που αφορούν στην εξέλιξη και την άνοδο του τύπου ανά την υφήλιο, συμβάλλοντας κάθε ένα από αυτά στη δημιουργία ενός «παγκόσμιου χωριού» και οδηγώντας μας στην ραγδαία ανάπτυξη του ηλεκτρονικού Τύπου. 

Στις 31-12-1790 καταγράφεται η έκδοση της «Εφημερίδας», της πρώτης ελληνικής εφημερίδας της Βιέννης, ενώ περίπου στα 1830 εκδίδεται η πρώτη χειρόγραφη εφημερίδα της ελληνικής επικράτειας, «η Ψευτοφυλλάδα του Γαλαξιδίου». Καθοριστικές είναι και οι εξελίξεις που θα επέλθουν στο νεοσύστατο και συνεχώς μεταβαλλόμενο εδαφικά και πληθυσμιακά ελληνικό κράτος, αλλά και σε όλο τον υπόλοιπο κόσμο. Αξίζει να μνημονεύσουμε: 
· 85 χρόνια πριν: Οι πρώτες δοκιμαστικές ραδιοφωνικές εκπομπές του ελληνικού Ναυτικού.
· 1906, παραμονή Χριστουγέννων, ΗΠΑ: Πραγματοποίηση πρώτης ραδιοφωνικής εκπομπής.
· Απρίλιος 1927: ΗΠΑ, πρώτο δελτίο ειδήσεων από την τηλεόραση. 
· 1928: Αρχίζουν οι πρώτες τακτικές εκπομπές στη Θεσσαλονίκη.

· 1961: Έναρξη του πρώτου πειραματικού σταθμού Ελληνικής τηλεόρασης, που λειτούργησε στη Θεσσαλονίκη από τη ΔΕΗ στα πλαίσια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. 
· 23-2-1966: Η επίσημη έναρξη της Ελληνικής κρατικής τηλεόρασης, με πρώτη παρουσιάστρια την Ελένη Κυπραίου και συντονιστή το δημοσιογράφο Γεώργιο Κάρτερ.
· 1987: Πρώτες εκπομπές για το ιδιωτικό ραδιόφωνο (Κανάλι 15 / Αθήνα 9,84)
· 1990: Δημιουργία πρώτων ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών (Mega, Antenna).
· 1991: World Wide Web (Tim Berners-Lee)
· Απρίλιος 2006: Τηλεόραση του ΣΚΑΪ: χρησιμοποιεί πλήρως την τελευταία λέξη της ψηφιακής τεχνολογίας βγαίνοντας στον «αέρα»[1,2].
Ωστόσο, κατά γενική ομολογία και παραδοχή πολιτικών προσώπων και εκδοτών-καναλαρχών, στην ιστορική της εξέλιξη, η ελληνική ραδιοτηλεόραση ήταν άμεσα συνδεδεμένη με την επιδίωξη επίτευξης πολιτικών στόχων, την απόκτηση δύναμης και εξουσίας, καθώς και με την προσπάθεια προώθησης των συμφερόντων της εκάστοτε κυβερνώσας παράταξης.
1.1 Τα Ηλεκτρονικά Μέσα Σήμερα

Αυτό που έδωσε ώθηση στον ηλεκτρονικό Τύπο και αύξησε εντυπωσιακά την τεχνολογική εξέλιξη και έρευνα, καθώς και τα έσοδα των ΜΜΕ είναι το Διαδίκτυο. Οι νέες τάσεις στον κυβερνοχώρο είναι τέτοιες που διάστημα μόλις λίγων μηνών ανατρέπει και δρομολογεί νέες εξελίξεις και κάνουν την εμφάνιση τους νέοι συρμοί και μόδες.
Στις ΗΠΑ, η ανάπτυξη των portals είναι ανάλογη με αυτήν των δικτύων τηλεόρασης (ABC, CBS, NBC) και με την ευρεία διάδοση του περιεχομένου «διάδοση των πάντων προς όλους».
Η έρευνα “Media in Cyberspace”από τη Σχολή Δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου Columbia, έδειξε ότι ο Τύπος είναι η κυριότερη πηγή παραγωγής περιεχομένου αποκλειστικά για το Διαδίκτυο σε αντίθεση με τα παραδοσιακά ηλεκτρονικά ΜΜΕ.
Το 40% των περιοδικών στις ΗΠΑ “φορτώνει” πρωτογενές δημοσιογραφικό υλικό στα sites τους, ενώ μειώνεται παγκοσμίως (με τις ΗΠΑ και πάλι στην πρώτη θέση) ο αριθμός των εφημερίδων που “κλωνοποιούν” το περιεχόμενο της έντυπης έκδοσης τους. Ο κόσμος των επιχειρήσεων και οι πολίτες έχουν αποδεχθεί το Διαδίκτυο ως χώρο ελεύθερης έκδοσης και ανταλλαγής απόψεων (βλέπε blogs).
Τα τελευταία χρόνια στη διεθνή αγορά κυριαρχούν οι μεγάλες συγχωνεύσεις, εξαγορές και συνεργασίες στον χώρο των ΜΜΕ, των τηλεπικοινωνιών και του Διαδικτύου και τίθενται οι βάσεις για την υλοποίηση της σύγκλισης συγγενικών τεχνολογιών. Σε πολλές περιπτώσεις οι αφετηρίες της τάσης αυτής, είναι το άρμα που ενισχύει τον ανταγωνισμό, αφού με την ενίσχυση και την εξέλιξη της ευρυζωνικότητας η βιομηχανία της πληροφορικής ανταγωνίζεται πλέον αρκετά πετυχημένα και ευθέως την τηλεοπτική τεχνολογία, ενώ η βιομηχανία περιεχομένου δέχεται προσκλήσεις-προκλήσεις από όλους τους ανταγωνιστικούς φορείς.
Επίσης, μέσα σε αυτό το περιβάλλον αναμένεται να ξεκαθαρίσουν οι συσχετισμοί δυνάμεων και η κατανομή της «πίτας» σχετικά με την επικράτηση της μιας βιομηχανίας ή της άλλης. Πιο ειδικά, μένει να αποδειχθεί ποια πλατφόρμα θα επικρατήσει, αν δηλαδή, στον χώρο της τηλεόρασης η Διαδικτυακή Τηλεόραση θα επικρατήσει της Ψηφιακής (DTV) ή αν η Ψηφιακή θα επιβληθεί του προσωπικού υπολογιστή(pc) με κυρίαρχα προϊόντα την ψυχαγωγία και την ευκολία πρόσβασης στο ψηφιακό περιεχόμενο και τις αντίστοιχες υπηρεσίες.
.
1.2 Η χρησιμότητα της παρουσίας των εφημερίδων στο Διαδίκτυο
Όπως όλες οι νέες τεχνολογίες, έτσι και το Διαδίκτυο απαιτεί την εμπορική αξιοποίησή του. Σύμφωνα με την έρευνα “Innovations in Newspaper - The 2000 World Report”, που διεξήχθη υπό την αιγίδα της Διεθνούς Ένωσης Εφημερίδων (WAN), οι επενδύσεις σε Έρευνα & Ανάπτυξη (R&D) και στα Πολυμέσα (multimedia) αποτελούν δύο από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η βιομηχανία του Τύπου και γενικότερα η βιομηχανία περιεχομένου.
Η χρησιμότητα των εφημερίδων στο Διαδίκτυο εξυπηρετεί πληθώρα αναγκών όπως:
· Προσέλκυση κοινού που δεν αγοράζει εφημερίδα.
· Παροχή ενημέρωσης σε πολίτες που ταξιδεύουν ή βρίσκονται στο εξωτερικό.
· Παροχή συνεχούς ενημέρωσης για τις εξελίξεις.
· Εμφάνιση συνδέσεων με επιπλέον πηγές πληροφοριών μέσω υπερσυνδέσμων (links). Αυτή η δυνατότητα παρέχεται αποκλειστικά στο Διαδίκτυο.
· Εμφάνιση συμπληρωματικού περιεχομένου και ενημερωτικού υλικού, που δεν περιλαμβάνεται στην έντυπη έκδοση.
· Παροχή υπηρεσιών αναζήτησης στο αρχείο της εφημερίδας.
Παρόλα αυτά όμως, η παρουσία των εφημερίδων στο διαδίκτυο είναι ένα στοίχημα που δεν έχει κερδισθεί ακόμη από τους Έλληνες εκδότες και τους δημοσιογραφικούς οργανισμούς ελληνικών συμφερόντων. Αυτό συμβαίνει γιατί δεν εμφανίζουν μια σειρά από κάποιες προϋποθέσεις που θα εκτόξευαν την προσβασιμότητα και την επισκεψιμότητά τους. Με λίγα λόγια, οι ελληνικές δημοσιογραφικές-ενημερωτικές ιστοσελίδες είναι φτωχές σε περιεχόμενο (εξαιρουμένου ίσως του news.google.gr, το οποίο λειτουργεί όμως με την υπευθυνότητα ενός κολοσσού του Διαδικτύου, του Google ), ενώ δεν γίνεται σε καμία περίπτωση αντιληπτό αν για τα γραφόμενα υπάρχει δημοσιογραφική έρευνα ή αν είναι απλά μεταφόρτωση περιεχομένου από την χαρτώα έκδοση της εφημερίδας.
1.3 Τα κριτήρια επιλογής της ψηφιακής ενημέρωσης
Η παροχή ολοκληρωμένων συστημάτων ενημέρωσης στο Διαδίκτυο οδηγεί τις βιομηχανίες περιεχομένου και τα ειδησεογραφικά πρακτορεία να αναζητούν συνεχώς τρόπους να ευχαριστούν τους «πελάτες» τους. 
Σε πλήθος ερευνών τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα των ηλεκτρονικών εφημερίδων αναφέρονται από τους χρήστες τα εξής:
· Ο δυναμικός χαρακτήρας και η δυνατότητα ανανέωσης του περιεχομένου που είναι το κυριότερο όπλο έναντι του στατικού περιεχομένου της εφημερίδας.
· Η συγκέντρωση του αρχειακού υλικού τους
· Η δυνατότητα ανάλυσης των θεμάτων, εξαιτίας της απουσίας των περιορισμών στο διαθέσιμο χώρο (υπηρεσίες υπερσυνδέσμων)
· Οι υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας (οδηγοί πόλεων, καιρός, μικρές αγγελίες, αγορά εργασίας – όλες οι υπηρεσίες μαζί σε έναν ιστότοπο)
· Οι αμφίδρομες υπηρεσίες (chat, electronic votings)
· Η απουσία έντονης διαφήμισης.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο

2. Οργανισμοί και εργαλεία που συνέβαλλαν στην άνοδο του ηλεκτρονικού τύπου

2.1 IPTC (International Press Telecommunications Council) 

¶Κατά τη διάρκεια των πρώτων ετών, το IPTC αφοσιώθηκε περισσότερο στο να ασκήσει πίεση και να αντιπροσωπεύσει τα μέλη της στις αρχές των τηλεπικοινωνιών, ώστε να επιτρέψουν μεγαλύτερη πρόσβαση και χαμηλότερα δασμολόγια για τις πληροφορίες Τύπου. ¶Δεδομένου ότι το περιβάλλον των παγκόσμιων τηλεπικοινωνιών άλλαξε, έτσι, λοιπόν, επανακαθορίστηκε ο στόχος της εργασίας του IPTC. ¶Προς το τέλος της δεκαετίας του '80 το IPTC ήταν αρμόδιο για τη σύνταξη και την πρόταση των Διεθνών Συστάσεων Ένωσης Τηλεπικοινωνιών για να επιτραπεί η ιδιωτική δορυφορική ραδιοφωνική μετάδοση και τα διπλής κατεύθυνσης συστήματα VSAT [3]. ¶
¶ΜεΜΜΜε την εισαγωγή των βασισμένων σε υπολογιστή εκδοτικών συστημάτων στις εφημερίδες και στα πρακτορεία ειδήσεων, οι οργανισμοί - μέλη του IPTC έχουν επικεντρωθεί στη θέσπιση του πλαισίου για την εισαγωγή προτύπων στη μεταφορά πληροφοριών και ειδήσεων μέσω ταχύτατων δικτύων. ¶Η αρχική εργασία υποκινήθηκε από την ανάγκη να υπάρξουν πρότυπα για τις ειδήσεις μόλις αντικαταστάθηκαν οι αναλογικές μεταδόσεις. ¶¶Τελευταίως, που η επιρροή του Παγκόσμιου Ιστού έχει καθολικά αναγνωριστεί η εργασία του Συμβουλίου έχει επανασχεδιαστεί προς τη κατεύθυνση της διευκόλυνσης των πολυμεσικών ειδήσεων και της online έκδοσης με το ελάχιστο της επανάληψης από τον εκδότη. ¶Ένα νέο σύστημα που υπάγεται στην ταξινόμηση έχει δημοσιευθεί επίσης και επιτρέπει στο περιεχόμενο των ειδήσεων να προσδιοριστεί με συνέπεια ανεξάρτητα από την πηγή ή τη γλώσσα της υπηρεσίας που χρησιμοποιεί. ¶ 

¶Το πρόγραμμα της τρέχουσας εργασίας του Συμβουλίου περιλαμβάνει αυτήν την περίοδο περαιτέρω ανάπτυξη στις γλώσσες NewsML (TM), SportsML, ProgramGuideML και EventsML (όλα βασίζονται στο XML πρότυπο), στη δημιουργία προτύπων για το περιεχόμενο και τα μεταδεδομένα των ειδήσεων, καθώς και ένα σύνολο κοινών μεταδεδομένων, πρώτιστα του υπαγόμενου συστήματος αναφοράς, και της τρέχουσας υποστήριξης για τα υπάρχοντα πρότυπα, συμπεριλαμβανομένου του προτύπου NITF (είναι ένα XML schema για την ανταλλαγή ειδησεογραφικών κειμένων, δομημένο κυρίως σε HTML, αλλά ενσωματώνει πολλά μεταδεδομένα.).

2.2 Το NITF (News Industry Text Format)

Το NITF (News Industry Text Format) αναπτύχθηκε από το Διεθνές Συμβούλιο Τύπου και Τηλεπικοινωνιών, (IPTC), την ανεξάρτητη διεθνή ένωση αντιπροσωπειών κορυφαίων παγκοσμίως, ειδησεογραφικών πρακτορείων και των ισχυρότερων εκδοτικών οίκων. Είναι πρότυπο, το οποίο είναι ανοικτό (open source), δημόσιο (public), ευρείας αποδοχής από την επιστημονική και δημοσιογραφική κοινότητα, εύχρηστο (well-used), καλά τεκμηριωμένο (well-documented) και καλά υποστηριγμένο [4]. 
Το NITF χρησιμοποιεί τη γλώσσα σήμανσης eXtensible για να καθορίσει το περιεχόμενο και τη δομή των άρθρων των ειδήσεων. Επειδή τα μεταδεδομένα εφαρμόζονται σε όλο το περιεχόμενο των ειδήσεων, τα έγγραφα NITF είναι πολύ πιο εύχρηστα για ανίχνευση και εξερεύνηση πληροφοριών, ενώ αποδεικνύονται και εξαιρετικά χρήσιμα για τις σελίδες HTML. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο
3.1 Η γλώσσα σήμανσης NewsML
Το NewsML (News Markup Language) έχει αναπτυχθεί ως ένα ανοικτό πρότυπο από το IPTC (International Press Telecommunications Council) για τη δόμηση και διαχείριση ειδήσεων. Το NewsML έχει τη δυνατότητα να διαμορφώνει τη βάση για τη δημιουργία ενός on - line συστήματος δημοσίευσης. Σχεδιασμένο για να παρέχει ένα δομημένο πλαίσιο εργασιών για τη διαχείριση ειδήσεων, το NewsML μπορεί να εφαρμοσθεί σε όλα τα στάδια του (ηλεκτρονικού κύκλου) ζωής τους [5]. 
Οι τυπικές του χρήσεις συνίστανται στα εξής :
· μέσα και μεταξύ των εκδοτικών συστημάτων, 

· μεταξύ πρακτορείων ειδήσεων και πελατών τους,

· μεταξύ εκδοτών και εταιρειών παροχής τεχνογνωσίας για τη μετάδοση και διαχείριση ειδήσεων,

· μεταξύ παροχέων υπηρεσιών ειδήσεων και τελικών χρηστών.
Επιτρέπει, επίσης, την εξέλιξη των ειδησεογραφικών αντικειμένων μέσα στο χρόνο. Αν και λειτουργεί ανεξάρτητα από το μέσο που φέρει την πληροφορία, το NewsML παρέχει ειδικούς μηχανισμούς για να χειρίζεται και κείμενο. Υποστηρίζει την προέλευση τόσο των μεταδεδομένων όσο και του περιεχομένου των ειδήσεων ως επιβαλλόμενα. Κύρια δραστηριότητά του είναι η ανταλλαγή των ειδήσεων. Λέγοντας «Ανταλλαγή ειδήσεων» εννοούμε τη διαδικασία κατά την οποία μετακινείται όχι μόνο το βασικό περιεχόμενο των ειδήσεων, αλλά και τα δεδομένα που περιγράφουν το περιεχόμενο σε μία περίληψη (π.χ. μεταδεδομένα), πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο χειρισμού των ειδήσεων (π.χ. δεδομένα διαχείρισης ειδήσεων) και τέλος πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία μεταφοράς των ειδήσεων (π.χ. δεδομένα ανταλλαγής).

Οι επίσημες προϋποθέσεις όσον αφορά τη χρήση του αντικατοπτρίζουν τις προκλήσεις, οι οποίες εγείρονται από ορισμένες νέες απαιτήσεις. Οι απαιτήσεις αυτές όσον αφορά το NewsML είναι οι παρακάτω: 

· Να υποστηρίζει την επανεμφάνιση των ηλεκτρονικών ειδησεογραφικών οντοτήτων. Οι ειδήσεις μπορεί να μεταφέρονται ως μοναδικά κομμάτια ή ως πακέτα διαφόρων σχετιζόμενων κομματιών, και πρέπει να υπάρχουν και τα μεταδεδομένα για να επιτρέπουν αποτελεσματική παραγωγή, μεταφορά και χρήση, συμπεριλαμβανομένων των ταξινομήσεων και της αναζήτησης.
· Να είναι χρήσιμο σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής των ειδήσεων. Η κύρια χρήση του προτύπου πιθανόν να γίνεται για την ανταλλαγή ειδήσεων, θα μπορεί, όμως, και να χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία, τη διαχείριση και τη δημοσίευση των ειδήσεων σε συστήματα δικτύου καθώς και για εφαρμογές αρχείων. 

· Να επιτρέπει στα πακέτα ειδήσεων να αποτελούνται από κομμάτια με ειδήσεις διαφόρων τύπων, γλωσσών και κωδικοποιήσεων. Τα πακέτα ειδήσεων μπορούν να περιέχουν ποικίλους τύπους περιεχομένου - κείμενο, εικόνες, βίντεο, ήχο – καθένα από τα οποία είναι ισοδύναμα μεταξύ τους. Το ίδιο πακέτο ειδήσεων μπορεί επίσης να υπάρχει σε έναν αριθμό διαφορετικών μορφών, όπως μεταφράσεις ενός κειμένου σε διαφορετικές γλώσσες, ή παρουσίαση εικόνων σε εναλλακτικά μορφότυπα [6].
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   Εικόνα 1. Δομή του περιεχομένου στη NewsML
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       Εικόνα 2. Το επίπεδο δομής στη NewsML
3.2 Η γλώσσα αθλητικών δεδομένων SportsML¶ 

¶ΑπόΑπό το 2001 είχε δοθεί η τελική έγκριση από την παγκόσμια κοινοπραξία των οργανισμών ειδήσεων για τη δημιουργία μιας νέας γλώσσας υπολογιστών που να περιγράφει τα αθλητικά αποτελέσματα. ¶Η αθλητική γλώσσα σήμανσης, ή SportsML, είναι πρότυπο που δημιουργήθηκε από το Διεθνές Συμβούλιο Τύπου και Τηλεπικοινωνιών (IPTC). ¶¶Η SportsML είναι μια διάλεκτος της παγκόσμιας - τυποποιημένης γλώσσας μορφοποίησης, της γνωστής μας XML και τα στοιχεία της μπορούν να εξαχθούν εύκολα σε φορητές συσκευές, στον Παγκόσμιο Ιστό (World Wide Web), σε συστήματα έκδοσης εφημερίδων ή τα αθλητικά αρχεία. ¶Ως Ως μέρος του προγραμματισμού της οικογένειας γλωσσών σήμανσης στα πρότυπα της  XML, η SportsML εμμένει στις συγκριτικές μετρήσεις επιδόσεων που καθορίζονται από τον  οργανισμό W3C (World Wide Web Consortium), την οργάνωση που καθορίζει τα πρότυπα για τον Παγκόσμιο Ιστό [7]. ¶ ¶Τα σχέδια για να ενσωματωθεί η SportsML στην τροφοδοσία των κυριότερων ειδησεογραφικών πρακτορείων συζητήθηκαν στην συνεδρίαση της IPTC που πραγματοποιήθηκε στην Ουάσιγκτον την 1η Μαΐου του 2003. ¶Είχε προηγηθεί η επίσημη επικύρωση των προτύπων στην σημερινή μορφή της γλώσσας SportsML στην καθιερωμένη συνεδρίαση του IPTC στη Νίκαια της Γαλλίας, το Μάρτιο του 2003. ¶ 

¶Η SportsML διασπά τις αθλητικές ειδήσεις  σε ταξινομημένα κομμάτια και επιτρέπει στους εκδότες και τους διαχειριστές να περιγράψουν πλήρως  “πώς, τι, όταν, όπου και γιατί” σε κάθε άθλημα. ¶Τα έγγραφα δομημένα σε SportsML μπορούν να είναι τόσο απλά ή τόσο σύνθετα, όπως ακριβώς απαιτούνται σε κάθε περίσταση και ανάλογα -βέβαια- με τις επιθυμίες των διαχειριστών και των χρηστών των ειδήσεων, ανασύροντας από ένα ευρύ φάσμα των διαθέσιμων περιγραφών για αθλητικά γεγονότα, τα αποτελέσματα, τα προγράμματα και τις στατιστικές. ¶Τα ονόματα των ομάδων και των παικτών, τα αποτελέσματα, οι βαθμολογίες, οι στατιστικές και άλλες σημαντικές πληροφορίες αντιμετωπίζονται με έναν τυποποιημένο τρόπο, μειώνοντας πολύ την κουραστική διαδικασία έκδοσης, που απαιτείται συχνά για να προετοιμαστούν τα αθλητικά αποτελέσματα για δημοσίευση Οι πληροφορίες για κάθε πρωτάθλημα μπορούν επίσης να αποθηκευτούν σε SportsML, κάνοντας τη βαθμολογία και τους αγώνες των playoffs (αγώνες που κρίνουν πρωταθλητή και αυτούς που υποβιβάζονται) και τα αποτελέσματα που προκύπτουν ευκολότερα στο χειρισμό τους. ¶ 
.
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Εικόνα 3. Δομή των elements στη SportsML
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο
4. Άλλα εργαλεία εκδοτικής παραγωγής
4.1 RSS (Really Simple Syndication)
Το RSS ανήκει στην οικογένεια των σχημάτων τροφοδοσίας του Παγκόσμιου Ιστού που χρησιμοποιούνται για να δημοσιεύσουν το διαρκώς ανανεωμένο και ενημερωμένο περιεχόμενο, όπως οι καταχωρήσεις blog, οι τίτλοι ειδήσεων ή τα podcasts. Ένα έγγραφο RSS, που καλείται " feed “ (τροφοδοσία) ή " κανάλι "Ιστού" περιέχει είτε μια περίληψη του περιεχομένου από έναν σχετικό ιστοχώρο είτε το πλήρες κείμενο. Το RSS καθιστά πιθανό για τους ανθρώπους να συμβαδίσουν με τους αγαπημένους ιστοχώρους τους με έναν εύκολο - αυτοματοποιημένο τρόπο [2]. 


Το περιεχόμενο RSS μπορεί να διαβαστεί με την προϋπόθεση να χρησιμοποιείται το λογισμικό “feed reader (αναγνώστης τροφοδοσίας" ή "aggregator." Ο χρήστης προσυπογράφει σε μια τροφοδοσία με την σύνδεσης του στον αναγνώστη ή με τον ήχο που αφήνει μια εικόνα RSS σε έναν browser που κινεί τη διαδικασία συνδρομής. Ο αναγνώστης ελέγχει τις προσυπογραμμένες τροφοδοσίες (feeds) του χρήστη τακτικά για το νέο περιεχόμενο, που μεταφορτώνουν οποιεσδήποτε αναπροσαρμογές που βρίσκει.

4.2 Τα blogs
4.2.1 Τα blogs αλλάζουν το τοπίο της επικοινωνίας
Οι ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας, όπως είναι φυσικό, έχουν σημαντική επίδραση και στο χώρο των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ). Σε μια εποχή που η πληροφορία και η είδηση μεταφέρονται σε όλο τον κόσμο με το click ενός ποντικιού, δεν αλλάζει μόνο ο τρόπος με τον οποίο τα ΜΜΕ προσεγγίζουν όλους εμάς, αναγνώστες, ακροατές ή τηλεθεατές, αλλά παράλληλα μεταβάλλεται ο ρόλος τους και η επιρροή τους [8].
Βασική αιτία αυτής της εξέλιξης είναι η ανάπτυξη του Διαδικτύου και κυρίως των ευρυζωνικών υπηρεσιών. Έτσι, νέα μέσα επικοινωνίας κάνουν την εμφάνισή τους, τα οποία έρχονται να καλύψουν τις νέες και συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες των πολιτών - «καταναλωτών» της γνώσης και της πληροφόρησης. Ανάγκες οι οποίες μεταβάλλονται ακολουθώντας τον σύγχρονο τρόπο ζωής και εργασίας. Για παράδειγμα, είναι πολύ πιο εύκολο σήμερα για το στέλεχος μιας επιχείρησης να ενημερωθεί για τα γεγονότα της ημέρας εντός δέκα λεπτών μέσω ενός διαδικτυακού ειδησεογραφικού site, όταν είναι στο γραφείο του, παρά να ξεφυλλίσει μια εφημερίδα στον ίδιο χώρο για μισή ώρα, πολλές φορές υπό το βλέμμα των συναδέλφων του.
Μετά τη δημιουργία ειδησεογραφικών - ενημερωτικών ιστοσελίδων απ' όλα τα μεγάλα έντυπα μέσα ενημέρωσης, το σχετικά νέο και ταχέως αναπτυσσόμενο είδος ηλεκτρονικής επικοινωνίας είναι τα blogs.
Τα blogs είναι προσωπικές ηλεκτρονικές εφημερίδες, οι οποίες βρίσκονται σε άμεση αλληλεπίδραση με τους αναγνώστες τους, μιας και, μέσω αυτών, αναπτύσσεται μια διαδικασία διαλόγου μεταξύ των ιδιοκτητών τους (bloggers) και των «επισκεπτών» τους. Το 1998 υπήρχαν περίπου 30.000 blogs. Σήμερα υπάρχουν περισσότερα από 35 εκατομμύρια, ενώ, σύμφωνα με τα στοιχεία, κάθε δευτερόλεπτο δημιουργείται και ένα καινούργιο
. Ιδιαίτερα ανήσυχοι από τη νέα ταχέως αναπτυσσόμενη μορφή ηλεκτρονικής επικοινωνίας είναι οι ιδιοκτήτες των παραδοσιακών έντυπων μέσων ενημέρωσης (mainstream media-MSM), όπως είναι οι εφημερίδες. Ωστόσο, η πτώση της κυκλοφορίας των εφημερίδων προηγήθηκε της εξάπλωσης των blogs, ακόμη και της εξάπλωσης του Διαδικτύου. 
Από το 1995 έως το 2003, σύμφωνα με την Παγκόσμια Ομοσπονδία Εφημερίδων, η κυκλοφορία μειώθηκε κατά 5% στην Αμερική, 3% στην Ευρώπη και 2% στην Ιαπωνία. Είναι χαρακτηριστική η πρόβλεψη του Philip Meyer, συγγραφέα του βιβλίου «Vanishing Newspaper: Saving Journalism in the Information Age», σύμφωνα με την οποία εάν η υπάρχουσα τάση συνεχιστεί, ο τελευταίος αναγνώστης εφημερίδας θα ανακυκλώσει την τελευταία εφημερίδα τον Απρίλιο του 2040.
Το ίδιο ανήσυχος για την πορεία των παραδοσιακών έντυπων μέσων ενημέρωσης εμφανίζεται και ο Rupert Murdoch, επικεφαλής της News Corporation, μιας από τις μεγαλύτερες εταιρείες media παγκοσμίως. Ενα χρόνο πριν, δήλωνε χαρακτηριστικά στην Αμερικανική Ενωση Εκδοτών Εφημερίδων: «Πιστεύω πλέον ότι πολλοί από εμάς τους εκδότες έχουμε χάσει την επαφή με τους αναγνώστες μας. Οι σημερινοί έφηβοι, εικοσάρηδες ή ακόμα και τριαντάρηδες δεν θέλουν να στηρίζονται σε μια ανώτερη δύναμη που τους υποδεικνύει τι είναι σημαντικό», είπε ο κ. Murdoch, «και ασφαλώς δεν επιθυμούν ειδήσεις που ακούγονται σαν ευαγγέλια». Στο ίδιο μήκος κύματος η Sabeer Bhatia, ιδιοκτήτρια του Blogeverywhere.com δηλώνει ότι «η δημοσιογραφία δεν θα είναι πλέον κήρυγμα, αλλά συζήτηση», δίνοντας έμφαση στην αλληλεπίδραση που προσφέρει το blog μεταξύ του blogger και των αναγνωστών του.
Για να μπορέσουν να απαντήσουν τα «παλαιά Μέσα» στις νέες προκλήσεις, σύμφωνα με τον κ. Murdoch, θα πρέπει να αποκτήσουν τη λογική του Διαδικτύου, να σταματήσουν να κάνουν διαλέξεις στο κοινό τους και να γίνουν ιστότοποι συζήτησης και ανταλλαγής απόψεων. Σήμερα υπάρχουν πολλές και αξιόλογες διαδικτυακές προσωπικές εφημερίδες που έχουν τόση κίνηση, όση και οι ειδησεογραφικές ιστοσελίδες των μεγάλων εφημερίδων. Μάλιστα, σύμφωνα με τον Matthew Hindman, πολιτικό επιστήμονα στο Πανεπιστήμιο της Arizona, είναι μεγαλύτερες οι πιθανότητες ένας διάσημος blogger να έχει αποφοιτήσει από ένα κορυφαίο Πανεπιστήμιο απ' ότι ένας διάσημος αρθογράφος εφημερίδων.
Η ραγδαία εξάπλωση των blogs δεν οφείλεται μόνο στην ανάγκη των πολιτών να ακολουθήσουν τη μόδα ή να καλύψουν τις ανάγκες ενημέρωσης στο πλαίσιο των νέων συνθηκών διαβίωσης και εργασίας. Πολλές φορές η δημιουργία τους αποτελεί διέξοδο, ίσως τη μοναδική, σε όσους δεν μπορούν να εκφράσουν τις απόψεις τους μέσω των ευρέως διαδεδομένων ΜΜΕ, είτε αυτοί είναι δημοσιογράφοι είτε πολιτικοί είτε και απλοί πολίτες.
Έτσι, λοιπόν, δημιουργούνται, με αρκετά δυναμικό τρόπο, ομάδες πολιτών με κοινή οπτική γωνία, οι οποίες αποτελούν, αλλά και ταυτόχρονα διαμορφώνουν, την κοινή γνώμη και οι οποίες είναι κατά κανόνα αρκετά απαιτητικές στην ποιότητα και το είδος της ενημέρωσης. Παράλληλα, διαμορφώνονται νέες μορφές διαλόγου, πολιτικής επικοινωνίας και ζύμωσης ιδεών, οι οποίες απαιτούν μια νέου είδους αντιμετώπιση και προσέγγιση από τους πολιτικούς και όσους ασχολούνται με την πολιτική. Υπάρχουν blogs αμιγώς πολιτικού περιεχομένου, άλλα που απευθύνονται σε οικονομικούς αναλυτές, ή άλλα που χρησιμοποιούνται ενδοεπιχειρησιακά από στελέχη - μέλη μιας ομάδας. Έτσι, τα στελέχη μπορούν να παρακολουθούν την εξέλιξη ενός project, αποφεύγοντας την αποστολή ομαδικών e-mail. Επιπλέον, υπάρχουν blogs για συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες με κοινά ενδιαφέροντα ή χαρακτηριστικά, όπως οι χoρτοφάγοι, οι παχύσαρκοι, οι φανατικοί του αθλητισμού κ.ά.
4.2.2 Είναι τα blogs αξιόπιστη πηγή ενημέρωσης;
Όσο αυξάνεται η χρήση των blogs, ο ρόλος τους γίνεται ολοένα και πιο σημαντικός. Ταυτόχρονα αυξάνεται και η ευθύνη τους. Είναι στο χέρι των ιδιοκτητών και των χρηστών των blogs να εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα και τη μακροημέρευσή τους, διασφαλίζοντας την αξιοπιστία τους. Και η αξιοπιστία ενός blog εξαρτάται, σε μεγάλο βαθμό, από την αξιοπιστία του ιδιοκτήτη του, αλλά και των χρηστών του.
Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας GlobalScan, σε 10 χώρες, για λογαριασμό του BBC, του Reuters και του Media Center, μόλις το 25% των ερωτηθέντων εμπιστεύονται τα blogs. Τα ποσοστά για τα τηλεοπτικά δίκτυα και τις εφημερίδες ανέρχονται σε 82% και 75% αντίστοιχα [8]. 

Τηρουμένων των αναλογιών θα μπορούσε να γίνει ένας παραλληλισμός των blogs και των επίσημων ιστοσελίδων των μεγάλων ΜΜΕ πληροφόρησης, με τα προϊόντα «ιδιωτικής ετικέτας» των μεγάλων πολυκαταστημάτων, τα οποία κερδίζουν συνεχώς την εμπιστοσύνη των καταναλωτών, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (το 51% των καταναλωτών τα θεωρεί της ίδιας ποιότητας με τα επώνυμα προϊόντα), και τα εδραιωμένα brand names γνωστών εταιρειών αντίστοιχα.

Έτσι όπως ο καταναλωτής, στην περίπτωση των προϊόντων «ιδιωτικής ετικέτας» τα δοκιμάζει στην αρχή, λόγω της χαμηλότερης τιμής του, με τον ίδιο τρόπο και κάποιος αναγνώστης των blogs επισκέπτεται ένα από αυτά και αξιοποιεί τη δυνατότητα που του δίνεται να ανταλλάξει απόψεις με τον blogger και τους υπόλοιπους αναγνώστες του. Ωστόσο, για να συνεχίσει να επισκέπτεται το συγκεκριμένο blog, και ακόμη περισσότερο για να εμπιστευθεί τις ειδήσεις και τις απόψεις που εκφράζονται μέσω αυτού, θα πρέπει να πειστεί. Το ίδιο θα πρέπει να συμβεί και για τον καταναλωτή των προϊόντων «ιδιωτικής ετικέτας». Απαιτείται, λοιπόν, μια περίοδος ελέγχου της αξιοπιστίας των blogs, ώστε να φτάσουν το βαθμό αξιοπιστίας των ιστοσελίδων των μεγάλων δημοσιογραφικών οργανισμών (CNN, BBC, κα). Θα μπορούσε να ισχυριστεί κάποιος ότι με την εμφάνιση των blogs αποκτά και η λεγομένη 4η εξουσία -ο Τύπος- τα παράκεντρα εξουσίας της. Ιδιαίτερα μεγάλο θα είναι το πρόβλημα όταν κάποια εκ των blogs, λόγω της αυξημένης αξιοπιστίας των bloggers και των επισκεπτών τους, αποκτήσουν τη φήμη και την αξιοπιστία των μεγάλων ειδησεογραφικών sites, με αποτέλεσμα να ασκούν μεγαλύτερη επιρροή στην κοινή γνώμη, ακόμη και από τα μεγάλα ΜΜΕ. Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγμα κάποιων εξ αυτών, τα οποία ήδη συγκεντρώνουν εκατοντάδες χιλιάδες επισκεπτών κάθε μέρα.

Στη χώρα μας η παρουσία των blogs δεν είναι ακόμη αισθητή και σε μεγάλο βαθμό ακολουθεί την υστέρηση που παρατηρείται στη χρήση όλων των ηλεκτρονικών μέσων και των νέων τεχνολογιών, με την επιβεβαιωτική του κανόνα εξαίρεση της κινητής τηλεφωνίας. Ωστόσο, σε συγκεκριμένες «ομάδες-κοινά» διαδραματίζουν ήδη σημαντικό ρόλο και εξασκούν κρίσιμη επιρροή. Οσοι ασχολούνται, λοιπόν, με την πολιτική επικοινωνία, καθώς επίσης και οι πολιτικοί και οι δημοσιογράφοι χρειάζεται να αποδώσουν, πλέον, την ανάλογη σημασία στην εξάπλωση των blogs.

Η διαδραστική φύση του Διαδικτύου δίνει την αίσθηση στους πολίτες ότι συμμετέχουν ενεργότερα σε ό,τι διαβάζουν και σε ό,τι συμβαίνει γύρω τους και για το λόγο αυτό η εξάπλωση των blogs θα συνεχιστεί με αυξανόμενο ρυθμό. Η πρόκληση για τους πολιτικούς είναι να εισέλθουν στο νέο στίβο της πολιτικής επικοινωνίας, και συχνά αντιπαράθεσης, με σύγχρονες μεθόδους. Για την πολιτεία η πρόκληση έγκειται στο να διασφαλίσει την κανονικότητα στη χρήση και τη διάδοση των νέων μέσων και μεθόδων επικοινωνίας.

Η ανάπτυξη των blogs είναι άλλωστε ένα ακόμα σημαντικό παράδειγμα - επιχείρημα που ενισχύει τη διαπίστωση ότι το Διαδίκτυο είναι το πλέον δημοκρατικό μέσο επικοινωνίας που έχει ποτέ χρησιμοποιηθεί. Διαπίστωση η οποία ασφαλώς συνοδεύεται από ένα εξίσου σοβαρό debate. Ωστόσο, για άλλη μια φορά το κακό ή το καλό που δύναται να προκαλέσει οποιοδήποτε μέσο προκύπτει από τον τρόπο χρήσης του και όχι από το ίδιο το μέσο.
4.2.3 Διαδίκτυο, ψηφιακή ελευθερία και άμεση δημοκρατία
Το Δημοκρατικό Πολίτευμα στις πρώτες του μορφές είχε το φαινόμενο της αμεσότητας. Ολοι οι πολίτες μπορούσαν να συμμετέχουν στις διαδικασίες της δημοκρατίας, ενώ η ενημέρωση και η ανταλλαγή απόψεων ελάμβαναν χώρα με τον απλούστερο δυνατό τρόπο: άμεση συνομιλία μεταξύ των ενδιαφερομένων.
Η εξέλιξη των κρατών και των κοινωνιών κατέστησε το μοντέλο της Αμεσης Δημοκρατίας μη λειτουργικό, για πολλούς λόγους. Κυριότερος, ίσως, εξ αυτών ήταν η αδυναμία ταυτόχρονης συνεύρεσης όλων των πολιτών, καθώς και η δυσκολία στην ανταλλαγή απόψεων μεταξύ τους, μόλις ο αριθμός των πολιτών ξεπέρασε τις δεκάδες χιλιάδες. Ετσι οδηγηθήκαμε στην έμμεση, όπως καθιερώθηκε, αντιπροσωπευτική δημοκρατία.
Η εμπειρία που βιώνει καθένας μας στην αντιπροσωπευτική δημοκρατία -και εδώ πρέπει να σημειώσουμε πως το δημοκρατικό πολίτευμα στην Ελλάδα του 2006 δουλεύει γενικώς «καλά»- δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική. Οι πολίτες διαμορφώνουν γνώμη βάσει της πληροφόρησης που λαμβάνουν. Τα «παραδοσιακά» μέσα ενημέρωσης είναι λίγα και κεντρικά ελεγχόμενα. Απαιτούν επίσης μεγάλα κεφάλαια για να λειτουργήσουν. Έτσι, η πληροφορία φτάνει στον τελικό αποδέκτη της «φιλτραρισμένη». Και πολλά μπορεί να πει κανείς -όχι απαραίτητα ιδιαιτέρως κολακευτικά- για την ποιότητα και τα κίνητρα των «φίλτρων». Πολύ περισσότερο, η ροή της πληροφορίας είναι μονδιάστατη. Ακούμε και βλέπουμε. Δεν μπορούμε όμως να απαντήσουμε. Στον τηλεοπτικό, ραδιοφωνικό ή και έντυπο λόγο δεν υφίσταται ουσιαστικός αντίλογος.
Η κατάσταση αυτή, πρώτη φορά έπειτα από εκατοντάδες -αν όχι χιλιάδες- χρόνια ενδέχεται να αλλάξει με την εκρητική εξέλιξη του Διαδικτύου και τη σύγκλιση των τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Οι «τεχνικές» και «πρακτικές» δυσκολίες που επέβαλαν -ή χρησιμοποιήθηκαν ως δικαιολογίες για το σκοπό αυτό- την επιβολή της έμμεσης δημοκρατίας, φαίνεται πως σύντομα θα αρθούν οριστικά.
Με τη χρήση των νέων διαδικτυακών τεχνολογιών κάθε πολίτης μπορεί να έχει αμφίδρομη συμμετοχή στην ενημέρωση και την πληροφόρηση. Τα «φίλτρα» για τα οποία μιλήσαμε παραπάνω καθίστανται αναποτελεσματικά και παρέχεται πλέον η δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης στην πληροφορία.
Αυτή η κατάσταση όμως -πριν ακόμα συζητήσουμε για το αν θα αξιοποιηθεί προς όφελος της δημοκρατίας μας- θα συνεχίσει να υφίσταται στο μέλλον; Ή μήπως οι δυνάμεις εκείνες που επέβαλαν «φίλτρα» στην έντυπη και την αναλογική ενημέρωση επιχειρήσουν να θέσουν και «ψηφιακά φίλτρα»;
Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί πως η κατάσταση που περιγράφηκε παραπάνω δεν είναι θεωρητική, αλλά αποτελεί σήμερα την αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα. Επί παραδείγματι, για τον πρόσφατο πόλεμο του Ιράκ μπορούσε κανείς να βρει ανεξάρτητες πηγές πληροφόρησης στο Διαδίκτυο που μετέφεραν μια πολύ διαφορετική εικόνα από εκείνη των τηλεοπτικών μέσων. Το ερώτημα που τίθεται, λοιπόν, είναι εάν η κατάσταση αυτή θα ενισχυθεί ποιοτικά και ποσοτικά ή αν αποτελεί μια παροδική μεταβατική κατάσταση.
Έχουν τεθεί από διαφόρους ζητήματα που αφορούν την αξιοπιστία των ανεξάρτητων διαδικτυακών πηγών ενημέρωσης. Ακόμα περισσότερο έχει υποστηριχθεί ότι πολλές φορές αναμεταδίδουν ανεξέλεγκτα πληροφορίες που βλάπτουν συμφέροντα, είτε εθνικά ή εμπορικά. Επιπλέον, γίνεται συχνά συσχέτιση με τα θέματα ευαίσθητου περιεχομένου για συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομάδας, όπως εκείνο της παιδικής πορνογραφίας. Με το σκεπτικό αυτό επιχειρείται η εισαγωγή «μέτρων περιορισμού» της πρόσβασης στο Διαδίκτυο, καθώς επίσης και η κατάργηση της ανωνυμίας, η οποία αποτέλεσε βασικό παράγοντα στην ανάπτυξη των ανεξάρτητων πηγών πληροφόρησης. Καταλήγουμε λοιπόν σε διλήμματα του τύπου: «Προτιμώ να ζω με τον κίνδυνο της παιδικής πορνογραφίας ή να έχω τις ανεξέρτητες και αμφίδρομες διαδικτυακές πηγές πληροφόρησης;».
Αναμφισβήτητα, κάποια από τα προβλήματα αυτά έχουν πραγματική βάση. Πράγματι, υπάρχουν πληθυσμιακές ομάδες -ιδιαίτερα τα παιδιά- για τα οποία η πλοήγηση στο Διαδίκτυο είναι ταυτόχρονα εκπαίδευση και ενημέρωση. Η προσπάθεια δημιουργίας τεχνοφοβίας και πανικού όμως είναι μάλλον ύποπτη και δεν έχει ξεκάθαρα κίνητρα.
Οι εξελίξεις στις τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών, κυρίως στον τομέα της Διαχείρισης Εμπιστοσύνης - Trust Management, θα δώσουν σύντομα τα απαιτούμενα εργαλεία για την αντιμετώπιση των ζητημάτων αυτών. Επιπλέον, με την προώθηση του ψηφιακού αλφαβητισμού εκλείπουν πολλά φαινόμενα κακής χρήσης των νέων μέσων.
Το ζήτημα λοιπόν καταλήγει να είναι πολιτικό και κοινωνικό, όχι τεχνολογικό. Οι νέες τεχνολογίες πληροφορικής επιτρέπουν, πρώτη φορά στη σύγχρονη εποχή, τη λειτουργία της άμεσης δημοκρατίας. Οι πολίτες μπορούν να ενημερώνονται από πολλές ανεξάρτητες πηγές, μπορούν να ενημερώνουν μεγάλες πληθυσμιακές ομάδες και μπορούν να ανταλλάσσουν απόψεις δίχως χρονικούς και γεωγραφικούς περιορισμούς.
Ακόμα περισσότερο, η τεχνολογία των ΤΠΕ μπορεί και λύνει ένα μέχρι πρότινος άλυτο ζήτημα: εκείνο της υπερπληροφόρησης. Με το βομβαρδισμό τηλεοπτικών/ραδιοφωνικών προγραμμάτων και την πληθώρα εντύπων, καταλήγαμε όλοι εν τέλει να μη λαμβάναμε τις πληροφορίες και την ενημέρωση που επιθυμούσαμε. Αντίθετα, με τη χρήση των νέων μέσων πληροφόρησης και ενημέρωσης μπορούμε να έχουμε προσωποποιημένη και επιλεκτική αυτόματη πρόσβαση στο περιεχόμενο της επιλογής μας, διατηρώντας ταυτόχρονα την ευελιξία πρόσβασης και σε όλο το υπόλοιπο ενημερωτικό υλικό.
Η τεράστια επιτυχία του Διαδικτύου βασίστηκε στην κατανεμημένη, αποκεντρωμένη και ανεξάρτητη υποδομή και λειτουργία του. Η δυνατότητα της ανώνυμης πρόσβασης ήταν ένα ακόμα καθοριστικό στοιχείο επιτυχίας. Προσπάθειες για κεντρικό έλεγχο των Διαδικτυακών Υπηρεσιών μάλλον στοχεύουν στην κατάργηση των δυνατοτήτων ελεύθερης και αμφίδρομης πληροφόρησης παρά στην καταπολέμηση των -υπαρκτών- ζητημάτων ευαίσθητου περιεχομένου, για τα οποία εξάλλου η ίδια η τεχνολογία πρόκειται να προσφέρει αξιόπιστες λύσεις στο άμεσο μέλλον. Με ένα κεντρικά ελεγχόμενο και υποχρεωτικώς επώνυμο Διαδίκτυο, η άμεση δημοκρατία θα παραμείνει ουτοπία.
4.2.4 Blogs: μια δημοσιογραφική προσέγγιση
Το Blogging βρήκε γόνιμο έδαφος στην Ελλάδα. Στις αρχές του 2004, τα καταχωρισμένα ελληνικά blogs στην πιο δημοφιλή υπηρεσία παροχής ηλεκτρονικών ημερολογίων, το blogspot (ένα hotmail για blogs), ήταν λιγότερα από δέκα. Λίγο μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες δεν υπήρχαν παρά μερικές δεκάδες. Από τότε η αύξησή τους είναι ραγδαία. Σήμερα τα ενεργά blogs, αυτά δηλαδή που ενημερώνονται τακτικά και παρουσιάζουν κάποια κίνηση σχολίων, μετρούνται σε χιλιάδες. 
Οι εγχώριες συνθήκες είναι αρκετά συμβατές για τους συγγραφείς ηλεκτρονικών ημερολογίων: η ελληνική κουλτούρα έχει ροπή προς την έκφραση προσωπικής γνώμης, την ανταλλαγή απόψεων, την επικοινωνία και το σχολιασμό. Επιπλέον, ο παραδοσιακός Τύπος στην Ελλάδα πάσχει χρόνια από κυκλοφοριακή παρακμή και κρίση αξιοπιστίας, κάνοντας ελκυστικά τα μοντέλα που προτείνουν εναλλακτική ενημέρωση. 
Μπορεί το έδαφος να είναι γόνιμο, το χωράφι όμως είναι μικρό. Η χαμηλή διείσδυση του Ιντερνετ στον πληθυσμό, αλλά και το γεγονός ότι πέρα από τις πιο απλές χρήσεις του, όπως η περιήγηση και το email, αφορά ένα πολύ μικρό ποσοστό των Ελλήνων, είναι πρόβλημα. Η ελληνική γλώσσα θέτει ένα ακόμη σημαντικό περιορισμό. 
Το μικρό μέγεθος εκδηλώνεται (ή μάλλον δεν εκδηλώνεται) ως εξής: Αν και αρκετά κείμενα από blogs έχουν δημοσιευθεί σε παραδοσιακές εφημερίδες και περιοδικά, αν και πολλοί δημοσιογράφοι ανατρέχουν σε blogs για να αντλήσουν ιδέες, αν και μέχρι βιβλίο έχει εκδοθεί (μια συλλογή σχολίων του δημοφιλούς «Πιτσιρίκου»), μέχρι σήμερα η θεματολογία των ελληνικών blogs δεν έχει δημιουργήσει θόρυβο όπως σε άλλες χώρες. Η blogo-σφαίρα δεν έχει αναδείξει κάποιο μεγάλο θέμα, δεν έχει αποκαλύψει κάποιο σκάνδαλο. Λειτουργούν περισσότερο σχολιαστικά.  
Στα πρώτα της βήματα η κοινότητα των bloggers αποτελούνταν κυρίως από ανθρώπους που ασχολούνταν με ηλεκτρονικούς υπολογιστές, Ελληνες φοιτητές του εξωτερικού αλλά και επαγγελματίες των media που ήθελαν να εξερευνήσουν τις δυνατότητες του νέου μέσου. Το παράδειγμα του κορεατικού Ohmynews και της συλλογικής δημοσιογραφίας ενέπνευσε πολλούς. Η διαδραστικότητα μέσω των σχολίων ήταν το χαρακτηριστικό που θεωρητικά θα μπορούσε να δημιουργήσει μια εναλλακτική πηγή αξιόπιστης ενημέρωσης. Προσθέτοντας ένας αναγνώστης ένα σχόλιο για κάτι που γνωρίζει, κάτι για το οποίο έχει εμπειρία ή κάτι που έτυχε να διαβάσει, κάνει την κάλυψη για ένα θέμα ευρύτερη - η ανάλυση βαθαίνει. Στη σημερινή πολυπλοκότητα του κόσμου, ένας μεμονωμένος δημοσιογράφος είναι αδύνατο να καλύψει όλες τις πτυχές ενός σημαντικού θέματος. Οι σχετικοί με το αντικείμενο αναγνώστες ενός άρθρου γνωρίζουν πολύ περισσότερα απ' όσα μπορεί να μάθει ένας μόνο ρεπόρτερ στο πλαίσιο ενός ασφυκτικού deadline. Ετσι, ένα θέμα επεκτείνεται με τη συλλογική γνώση και εμπλουτίζεται καθώς το διαβάζουν και συνεισφέρουν περισσότεροι χρήστες. Είναι ήδη φανερό ότι το υπόδειγμα της ενημέρωσης αλλάζει και τα blogs είναι το βασικό όχημα γι' αυτήν την αλλαγή παραδείγματος. Τα νέα παύουν να αποτελούν διάλεξη κάποιων δημοσιογράφων, λέει το περίφημο πια κλισέ της συμμετοχικής δημοσιογραφίας, γίνονται διάλογος μεταξύ ατόμων που έχουν ειδικές γνώσεις για ένα θέμα και εκείνων που έχουν ενδιαφέρον για να το ερευνήσουν. 
Καθώς, όμως η blogo-σφαίρα αναπτύχθηκε, το κοινό που συμμετείχε άρχισε να γίνεται πολυσυλλεκτικό, πιο θορυβώδες. Οι κώδικες καλής και ευγενικής συμπεριφοράς χαλάρωσαν - τα ζητούμενα και οι προθέσεις διαφοροποιήθηκαν. 
«Τα blogs πλέον αντικατοπτρίζουν όλο το φάσμα της ελληνικής κοινωνίας, με όλα τα χαρακτηριστικά της», λέει ο Μιχάλης Παναγιωτάκης, από τους παλαιότερους του χώρου. Ο Παναγιωτάκης μετέφρασε τη λέξη blog σε ιστολόγιο και μετά ονόμασε έτσι το δικό του ηλεκτρονικό ημερολόγιο, ένα κλασικό, αριστερής αντίληψης δημοσιογραφικό blog. «Υπάρχουν δύο ειδών blogs. Τα εσωστρεφή, όπου συγγραφείς αλλά και μαθητευόμενοι λογοτέχνες, άντρες, γυναίκες, γκέι καταθέτουν την άποψή τους, και τα εξωστρεφή, όπου τα κείμενα είναι η αφορμή για να κάνουν links - να γνωστοποιούν έρευνα, να αλιεύουν πληροφορίες, να συνδέονται με άλλες ιστοσελίδες του Ιντερνετ. Στην Ελλάδα επικρατεί συντριπτικά η πρώτη κατηγορία». 
Σήμερα υπάρχουν κατηγορίες blogs που παραπέμπουν σε συγκεκριμένες τηλεοπτικές ζώνες. Υπάρχουν σχόλια και διάλογοι που αναπαράγουν τη γλώσσα των τηλεοπτικών παραθύρων. Υπάρχουν blogs τα οποία γνωρίζουν μόνο σε εξαιρετικά μικρά κοινά ειδικών ενδιαφερόντων. Υπάρχουν blogs για ραντεβού, blogs εν είδει εκτεταμένου βιογραφικόυ, blogs για πλάκα, για κουτσομπολιό.
Τα εξωστρεφή, αυτά που έχουν μια δημοσιογραφική αποστολή, αξιολογούνται από την αξιοπιστία τους. Η αξιοπιστία ενός blog συναρτάται με το κατά πόσον περιλαμβάνει links που ο αναγνώστης μπορεί να επισκεφθεί και να αξιολογήσει. Είναι αλήθεια πως η ανωνυμία στο Ιντερνετ έχει συνδεθεί με αναξιοπιστία, ειδικά αν επισκέπτεσαι ηλεκτρονική πύλη γνωριμιών και διαβάζεις το «προφίλ» της hotxanthias. Ομως, όταν μιλάμε για δημοσιογραφικό περιεχόμενο, το ψευδώνυμο ή το «προφίλ» είναι δευτερεύοντα - αυτό που μετράει είναι το κείμενο: οποιαδήποτε αναφορά σε ένα κείμενο μπορεί και πρέπει να τεκμηριώνεται με ένα δικτυακό σύνδεσμο (link) τον οποίο μπορεί να επισκεφθεί αν θέλει ο αναγνώστης. Αυτή είναι μια δυνατότητα που η έντυπη δημοσιογραφία δεν παρέχει. 
Η πλειονότητα των ελληνικών blogs είναι καταθέσεις απόψεων, όχι συνθέσεις πληροφορίας. Αυτό δεν είναι απαραίτητα ελληνική ιδιαιτερότητα. Αλλά στην Ελλάδα «η μειοψηφία της πληροφορίας» δεν έχει ακόμα αποκτήσει επαρκή κρίσιμη μάζα για παρέμβαση στα κοινά. Αν και αρκετά κείμενα από blogs έχουν δημοσιευθεί και δημοσιεύονται σε mainstream εφημερίδες και περιοδικά, αν και πολλοί δημοσιογράφοι ανατρέχουν σε blogs για να αντλήσουν ιδέες, αν και μέχρι βιβλίο έχει εκδοθεί (μια συλλογή σχολίων του πολύ δημοφιλούς «Πιτσιρίκου»), μέχρι σήμερα το blogging δεν έχει δημιουργήσει θόρυβο όπως σε άλλες χώρες. Η blogo-σφαίρα δεν έχει αναδείξει κάποιο μεγάλο θέμα, δεν έχει αποκαλύψει κάποιο σκάνδαλο.
Λειτουργούν περισσότερο σχολιαστικά. Ο εκ των blogs εκπορευόμενος ακτιβισμός είναι επίσης ανύπαρκτος. Η συνένωση των bloggers και η συσσωμάτωσή τους κάτω από την ίδια ηλεκτρονική στέγη είναι ακόμα στα πρώτα της βήματα. Ελάχιστα συλλογικά blogs έχουν «μεγαλώσει» αρκετά ώστε να γίνουν ιστοσελίδες, όπως το e-rooster και το reality-tape. Βασικός λόγος οι τριβές μεταξύ των συμμετεχόντων, που παραπέμπουν λίγο σε pop συγκροτήματα. 
Συλλογικές έρευνες, όπου πολλοί άνθρωποι συνεργάζονται από τα μετερίζια τους για να εξερευνήσουν ένα θέμα σπάνια ξεκινούν και ακόμα σπανιότερα ολοκληρώνονται. Η ελληνική blogo-σφαίρα είναι ένα άθροισμα μεμονωμένων φωνών. Αυτό δεν είναι απαραίτητα κακό. Το blogging έχει εμπλουτίσει το περιεχόμενο του ελληνικού Ιντερνετ -που μέχρι πρότινος ήταν αρκετά στεγνό- πολύ γρήγορα και με αξιόλογο περιεχόμενο. Υπάρχουν πολλά ταλέντα και νέα παιδιά που γράφουν εξαιρετικά κείμενα. Άλλωστε, οι αναφορές που έχει σήμερα ο 25χρονος και η συνδυαστική του ικανότητα του επιτρέπει να γράφει κείμενα τόσο απολαυστικά όσο ένας επαγγελματίας συντάκτης εφημερίδας του '80. 
Όμως ο κατακερματισμός του περιεχομένου δημιουργεί μια παγίδα που αποτρέπει την οργανική μετεξέλιξη της blogo-σφαίρας στην Ελλάδα. Ο αναγνώστης ενός τυπικού blog το αντιμετωπίζει ως εφημερίδα ή ως περιοδικό περιορισμένης ύλης, με ακόμα πιο περιορισμένο συντακτικό προσωπικό. Και επειδή για την προσοχή του ανταγωνίζονται έντονα πολλές πηγές, έπειτα από λίγο καιρό το βαριέται. Ας μην ξεχνάμε, ζούμε σε μια εποχή «πληθωριστικής» πληροφορίας. Τα κείμενα σπάνια προκαλούν την ίδια εντύπωση ή έχουν τον ίδιο αντίκτυπο με παλαιότερες εποχές - πόσω μάλλον αν δεν τα βλέπουν πολλά μάτια. 
Η αύξηση της διείσδυσης του Ιντερνετ στην Ελλάδα θα αλλάξει την εικόνα. Ακόμα περισσότερο όμως θα την αλλάξει η συμμετοχή των νέων ανθρώπων. Η επανάσταση της διαδραστικής πληροφόρησης δεν θα ξεκινήσει από ανθρώπους που έχουν πάει στην Ομόνοια το Σάββατο βράδυ για να φορτώσουν στο αυτοκίνητο τον κυριακάτικο Τύπο. Θα ξεκινήσει από αυτούς για τους οποίους τα blogs ήταν πάντα εκεί.
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5. Η νέα εποχή στη δημοσιογραφία

5.1 Ένα νέο κεφάλαιο στη δημοσιογραφία
Το «σήμερα» στο χώρο της δικτυακής ενημέρωσης, και το πλέον πρόσφατο κεφάλαιο στην εξέλιξη της δημοσιογραφίας, δεν είναι άλλο από τα blogs. Για πολλούς αυτά τα «ηλεκτρονικά ημερολόγια» -όπως τα ονομάζουν οι δημοσιογράφοι όταν θέλουν να αποφύγουν τον τεχνολογικό ορισμό τους- αποτελούν ήδη ένα κοινωνικό ρεύμα, το οποίο μέρα με τη μέρα διαμορφώνει μια νέα μορφή επικοινωνίας. «Όπλο» τους η απλόχερη προσφορά προσωπικής έκφρασης. Ήδη, ορισμένοι προβλέπουν τη μετεξέλιξη των blogs σε ανεξάρτητες μονάδες δημοσιογραφικής ενημέρωσης, ενώ την ίδια στιγμή αρκετοί είναι αυτοί που αμφισβητούν τόσο την πιστότητά τους όσο και την ενημερωτική τους αξία [9].

Ανεξαρτήτως της θέσης που μπορεί να πάρει κανείς απέναντι στην ενημερωτική εγκυρότητα των blogs, είτε δηλαδή τα «πιστεύει» είτε τα «αμφισβητεί, το σίγουρο είναι ότι στο μεταξύ αυτά αναπτύσσονται γοργά  και καταλαμβάνουν μέρα με τη μέρα ολοένα και περισσότερο κυβερνοχώρο, συγκεντρώνοντας ένα μεγάλο αριθμό επισκεπτών. Σύμφωνα με ανακοίνωση της Technorati (εξειδικευμένη μηχανή αναζήτησης), τον περασμένο Ιανουάριο ο αριθμός τους ξεπέρασε τα 27,2 εκατ. παγκοσμίως. Σήμερα, η blog-sphere είναι κατά εξήντα φορές μεγαλύτερη συγκριτικά με το 2003 και διπλασιάζεται κάθε πεντέμισι μήνες. Κοινώς, κάθε λεπτό που περνάει ο πληθυσμός των blogs αυξάνεται κατά ένα, για να προστίθενται καθημερινά στην «ατζέντα» περί τα 75.000 blogs! 
Πρόσφατα, το Πανεπιστήμιο του Στάνφορντ διεξήγαγε έρευνα σχετικά με τη χρήση των weblogs. Απευθύνθηκε σε χρήστες ηλικίας 19 έως 60 ετών, μεσαίας οικονομικής τάξης και καλού μορφωτικού επιπέδου. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι οι συγκεκριμένοι χρήστες θεωρούν τα blogs ένα καλό μέσο επικοινωνίας. Χρησιμοποιούνται μεταξύ φίλων και συγγενών, για την ανταλλαγή νέων, φωτογραφιών και videos. Χρησιμοποιούνται για το σχολιασμό της πολιτικής επικαιρότητας και επίσης ως μέσο έκφρασης απόψεων και πολλές φορές ως πηγή νέων γνωριμιών. 
Σύμφωνα με την έρευνα, ο αριθμός των ηλεκτρονικών ημερολογίων στα οποία  δημοσιεύονται κείμενα με καλογραμμένες και εμπεριστατωμένες απόψεις είναι μεγάλος και συνεχίζει να αυξάνεται, ενώ τo υψηλό μορφωτικό επίπεδο που εκτιμάται ότι διαθέτει η πλειονότητα των χρηστών του Διαδικτύου αποτελεί εχέγγυο για την ποιότητα των κειμένων. 

Πέρα όμως από την ποιότητα των κειμένων των blogs, στα οποία αναφέρεται η έρευνα, αυτό που δεν φανταζόταν κανείς είναι ότι θα έφταναν σε σημείο να ανταγωνίζονται -έστω και στον ελάχιστο βαθμό- τα μεγάλα δικτυακά μέσα ενημέρωσης. Παρά την αμφισβήτηση και την κριτική που δέχονται οι bloggers για την εγκυρότητα και την ικανότητά τους να  προσφέρουν ενημέρωση από επαγγελματίες του χώρου, οι πιστοί του Ιντερνετ δεν διστάζουν ούτε σταματούν να τα εμπιστεύονται και να αντλούν από αυτά πληροφόρηση. Τα θεωρούν αξιόπιστα επειδή δεν ενέχουν ενημερωτικές δεσμεύσεις, δεν λογοκρίνουν και δεν φιλτράρουν την πληροφορία. Αντίθετα, μάλιστα. Την προσφέρουν ακατέργαστη, έτσι όπως πηγάζει από τα γεγονότα. Αυτό θεωρείται το συγκριτικό τους πλεονέκτημα και γι' αυτό τους έχει αποδοθεί η ταυτότητα του εναλλακτικού ενημερωτικού μέσου. 
Η ιστοσελίδα Ohmy, για παράδειγμα, δέχεται καθημερινά πάνω από 700.000 επισκέψεις και περί τα δύο εκατομμύρια «κλικ». Τα νούμερα αυτά την κατατάσσουν στην ίδια κατηγορία με τις μεγαλύτερες εφημερίδες του κόσμου. Η Ohmy, όμως, δεν απασχολεί κανένα δημοσιογράφο. Αντίθετα. Εξαρτάται από τη συμβολή «πολιτών», οι οποίοι γράφουν κείμενα, τα οποία εν συνεχεία επιμελούνται από μία μικρή ομάδα δημοσιογράφων. Σήμερα, η Ohmy αποτελεί ένα από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα «λαϊκής δημοσιογραφίας» και πορεύεται  σε ένα δρόμο τον οποίο ακολουθούν με μικρές διαφοροποιήσεις τα μεγάλα ενημερωτικά μέσα του Ιντερνετ, είτε αυτά είναι αμιγώς ηλεκτρονικά είτε αποτελούν μέρος ενημερωτικών ομίλων. 
Την ίδια στιγμή, τα blogs έχουν εισβάλει και στο κομμάτι της άποψης, κατοχυρώνοντας από την πρώτη στιγμή ένα κλίμα ηπιότητας και συναίνεσης, ιδιαίτερα σε ζητήματα κοινωνικής ευαισθησίας. Ο προσωπικός τους χαρακτήρας ίσως να είναι ο παράγοντας που εξασφαλίζει ένα κοινό τόπο μεταξύ των «αρθρογράφων», δημιουργών και επισκεπτών. O ενημερωτικός χαρακτήρας των blogs αναμένεται να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο. Και αυτό διότι οι μεγάλες εταιρείες αγοράζουν ήδη χώρο και ετοιμάζουν τα «mega-blog», τα οποία, όπως λέει και η λέξη θα καταλαμβάνουν μεγαλύτερο χώρο, και θα αποτελούν τμήμα ενός διασυνδεδεμένου δικτύου μεταφοράς ειδήσεων. Αυτό σημαίνει ότι η είδηση θα φεύγει από το συντάκτη και θα μεταφέρεται  κατευθείαν στον υπολογιστή του αναγνώστη. 
Οι αλλαγές που συντελούνε στην ενημέρωση στην εποχή μας είναι σαρωτικές και τα blogs βρίσκονται στο επίκεντρο. Η ύπαρξή τους δεδομένα λειτουργεί ενισχυτικά στην ενημέρωση των πολιτών της ψηφιακής κοινωνίας και οι μεταβολές που έπονται θα διαμορφώσουν το χάρτη της ενημέρωσης για το πρώτο μισό του 21ου αιώνα. 
5.2 New Media: η διακίνηση της πληροφορίας
Blogging, e-newsletters, portals, newswires, μια δικτυακή υπηρεσία που διαβιβάζει τις ειδήσεις της τελευταίας στιγμής, συνήθως ηλεκτρονικά στα μέσα και συχνά το κοινό, p2p, e-mails, mass mails ή με μια λέξη: new media. Ολες λέξεις άγνωστες πριν από μερικά χρόνια, όλες λέξεις που περιγράφουν τρόπους επικοινωνίας και διακίνησης της πληροφορίας στον 21ο αιώνα. Το μέλλον, το παρόν.

Ο τρόπος με τον οποίο ενημερώνουμε και ενημερωνόμαστε έχει αλλάξει δραματικά τα τελευταία χρόνια με γνώμονα κυρίως την ταχύτητα και τον πλουραλισμό. Η διακίνηση της πληροφορίας και η δημοσιοποίηση της γνώμης στον 21ο αιώνα δεν γίνεται πλέον μόνο από τα «κλασικά» ΜΜΕ. Το Ιnternet γίνεται σταδιακά το κυρίαρχο μέσο που μας ενώνει. Sites όπως αυτό της wikipedia έχουν πληροφορίες για όλα τα θέματα και αν θεωρείτε ότι κάποιο θέμα δεν αναλύεται σωστά, μπορείτε να καταθέσετε την προσωπική σας άποψη! Τα blog sites κατακτούν ολοένα και περισσότερο χώρο στο Διαδίκτυο φιλοξενώντας υποκειμενικές απόψεις ανθρώπων απ' όλο τον κόσμο. Ο καθένας μας είναι πλέον εν δυνάμει δημοσιογράφος αφού μπορεί να μοιραστεί τη γνώση του (ή τη γνώμη του) με ανθρώπους σε όλο τον κόσμο. Η δυναμική των blogs δεν πρέπει να υποτιμάται: αν γράψετε τη λέξη blog στο yahoo search, θα βρεθείτε μπροστά σε  575 εκατομμύρια hits..., ενώ μόνο το Globe of Blogs (http://www.globeofblogs.com/), (online κατάλογος για blog sites) έχει εγγεγραμμένα 41.100 blogs... 

Τα ΜΜΕ έχουν δημιουργήσει τις δικές τους ιστοσελίδες και τα δικά τους e-newsletters που πολλές φορές είναι εφάμιλλα ή ακόμα και καλύτερα των κανονικών τους εκδόσεων. Το site του βρετανικής Guardian π.χ. ψηφίστηκε από πάνω από 300.000 ανθρώπους απ' όλο τον κόσμο ως το καλύτερο site εφημερίδας. 
Εξάλλου, δεν υπάρχει εταιρεία που σέβεται τον εαυτό της και δεν διαφημίζεται ή δεν προσφέρει τα προϊόντα της μέσω του Ιnternet (δεν είναι και λίγο να απευθύνεσαι σε 1 δισεκατομμύριο πιθανούς πελάτες). Ολες οι εταιρείες του ομίλου ΟΤΕ π.χ. διαθέτουν sites μέσω των οποίων οι πελάτες μπορούν να επιλέξουν και να αγοράσουν τα προϊόντα τους χωρίς να βγουν από το σπίτι. 

Η γιγάντωση του Ιnternet συντελείται και βασίζεται σε τρεις παράλληλους πυλώνες: στον αριθμό των χρηστών, στον όγκο της παρεχόμενης πληροφορίας και στα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα. Κανένας από τους τρεις δεν μπορεί να αναπτυχθεί μόνος του και κανένας δεν μπορεί να λείπει. Οσο περισσότεροι χρήστες συνδέονται με το Ιnternet, τόσο περισσότερη πληροφορία υπάρχει και διακινείται από και προς τους σκληρούς δίσκους, τις ψηφιακές κάμερες και τις φωτογραφικές μηχανές, ενώ περισσότερες εταιρείες και οργανισμοί έχουν συμφέρον να προσφέρουν πληροφορία μέσω του Διαδικτύου, κάνοντας τον όγκο των δεδομένων που διακινείται ολοένα και μεγαλύτερο και δημιουργώντας μεγαλύτερη ανάγκη για μεγαλύτερα και ταχύτερα δίκτυα μεταφοράς των δεδομένων. Αν αναλογιστεί κανείς ότι ήταν μόλις το 1990, όταν «γεννήθηκε» ο «παγκόσμιος ιστός» (που τότε αποτελείτο από 50 χρήστες που μοιράζονταν τις ιστοσελίδες τους) θα κατανοήσει τη δυναμική που έχει αναπτυχθεί και που κάνει τόσο μοναδική αυτήν την ελεύθερη διακίνηση της πληροφορίας. 
«Κλειδί» στην ανάπτυξη του Ιnternet αποτελεί η ταχύτητα μετάδοσης των δεδομένων. Καθώς ολοένα και περισσότερες πληροφορίες και μεγαλύτερα αρχεία διακινούνται μέσω του Ιnternet (κείμενα, εικόνες, video, φωνή, τηλεόραση κ.λπ.), οι ανάγκες για ολοένα και μεγαλύτερες ταχύτητες αυξάνονται. Η ταχύτητα του dial-up είναι χρήσιμη μόνο για συγκεκριμένες εργασίες. Το μέλλον του Ιnternet είναι ευρυζωνικό. Οι τηλεπικοινωνιακοί οργανισμοί ανά τον κόσμο επενδύουν συνεχώς σε δίκτυα και υποδομές για να προσφέρουν ολοένα και ταχύτερες συνδέσεις (ανάλογα και με τη ζήτηση σε κάθε χώρα). 

Στην Ελλάδα, η μοναδική εταιρεία που επενδύει σημαντικά ποσά για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας είναι ο ΟΤΕ. Όσο η ευρυζωνικότητα διαδίδεται στη χώρα μας, τόσο ωφελείται και η διακίνηση της πληροφορίας, είτε αυτή είναι μέσω ιδιωτών είτε μέσω δημοσιογραφικών οργανισμών. Οι online εκδόσεις των εφημερίδων και τα ενημερωτικά portals γίνονται όλο και πιο «ογκώδη» όσο προστίθενται φωτογραφίες, διαφημίσεις και επισυναπτόμενα αρχεία. Οι χρήστες που συνδέονται ευρυζωνικά έχουν τη δυνατότητα να «σερφάρουν» γρηγορότερα -άρα να επισκεφθούν περισσότερες σελίδες- και να κατεβάσουν μεγάλα σε όγκο αρχεία. 

Το τριετές επιχειρηματικό σχέδιο της ΟΤΕ Α.Ε. προγραμματίζει επενδύσεις 946 εκατ. ευρώ, κυρίως σε δίκτυο και ευρυζωνικότητα. Παράλληλα, έχει δημιουργήσει περιεχόμενο στο Ιnternet (το πιο πρόσφατο παράδειγμα είναι το portal ευρυζωνικού περιεχομένου  (http://www.zuper.gr/) που δημιούργησαν από κοινού ο ΟΤΕ και η ΟΤΕΝΕΤ) και ενημερώνει το κοινό για τα οφέλη της ευρυζωνικότητας (μέσα στον επόμενο μήνα θα ξεκινήσει το broadband roadshow, το ευρυζωνικό λεωφορείο που θα επισκεφτεί μέσα στα επόμενα δύο χρόνια 26 πόλεις ανά την Ελλάδα ενημερώνοντας το κοινό για τα οφέλη της ευρυζωνικότητας). 
Οι προσπάθειες του ΟΤΕ για ανάπτυξη Ιnternet και ευρυζωνικής κουλτούρας στην Ελλάδα, παράλληλα με τις προσπάθειες των ελληνικών δημοσιογραφικών οργανισμών και ιδιωτών που δημιουργούν στο Ιnternet ολοένα και περισσότερο περιεχόμενο στα Ελληνικά, παρέχουν τα κατάλληλα κίνητρα στους πολίτες να συνδεθούν -και μάλιστα ευρυζωνικά- με το Διαδίκτυο, το οποίο με τη σειρά του δημιουργεί έναν ολοένα και μεγαλύτερο virtual κόσμο, μία ολοένα και μεγαλύτερη αγορά. 
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6. Ιστοσελίδες στο Internet που άλλαξαν τον "ηλεκτρονικό" μας κόσμο. 
Σύμφωνα με τη βρετανική εφημερίδα "The Observer", έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στην πορεία της κοινωνίας της πληροφορίας [2].

e-bay.com
Η ιστοσελίδα των δημοπρασιών. Το δημοφιλέστερο site σε παγκόσμιο επίπεδο με 168 εκατομμύρια κόσμο να το επισκέπτεται ημερησίως. Γιατί όχι; Μπορείς να αγοράσεις σχεδόν τα πάντα!
wikipedia.com
Η online εγκυκλοπαίδειά μας, πλέον και στα Ελληνικά. Είναι η πρώτη δωρεάν εγκυκλοπαίδεια στον κόσμο που ανανεώνεται πιο γρήγορα από οποιαδήποτε άλλη και οι επισκέπτες της φτάνουν το ένα εκατομμύριο την ημέρα.
napster.com
Σήμερα έχει 500.000 συνδρομητές αλλά όταν ήταν δωρεάν είχε εγγεγραμμένους 70 εκατομμύρια χρήστες! Το Napster δημιουργήθηκε  για "κατέβασμα" μουσικής δωρεάν - πριν φυσικά αρχίσουν οι μηνύσεις από τις δισκογραφικές εταιρίες.
youtube.com
Κάθε μέρα 100 εκατομμύρια video παρακολουθούν οι χρήστες αυτής της σελίδας. Το youtube.com είναι το πρώτο site με δωρεάν βιντεάκια.

blogger.com
Το ηλεκτρονικό ημερολόγιό μας... Έχει καθημερινά 18,5 εκατομμύρια επισκέπτες και φυσικά τα blogs είναι αμέτρητα!
friendsunited.com
Η πρώτη ιστοσελίδα που ασχολήθηκε με την εξεύρεση παλιών συμμαθητών και φίλων. Η ιστοσελίδα αμέσως έγινε δημοφιλής και σήμερα έχει 15 εκατομμύρια επισκέπτες.
drudgereport.com
Γύρω στα 10 εκατομμύρια άνθρωποι εμπιστεύονται την ενημέρωσή τους σ΄ αυτή την ιστοσελίδα. Να σημειώσουμε ότι είναι το site που έκανε γνωστό το σκάνδαλο Λεβίνσκι!

myspace.com
Ένας χώρος "συνάντησης" για φίλους της μουσικής και όχι μόνο με 100 εκατομμύρια χρήστες.
amazon.com
Το γνωστότερο "ηλεκτρονικό" βιβλιοπωλείο. Από τις πιο πετυχημένες επιχειρήσεις στις ΗΠΑ με πάνω από 35 εκατομμύρια πελάτες από 250 χώρες. 
slashdot.org
Το πιο γνωστό site για τεχνολογικές ειδήσεις και Ιnternet forum στον ηλεκτρονικό κόσμο...

salon.com
Μια ιστοσελίδα που ξεκίνησε από άνεργους δημοσιογράφους και σήμερα έχει εκατομμύρια επισκέπτες με θέματα κοτσομπολίστικα.
craigslist.org
Δωρεάν αγγελίες στο διαδίκτυο και ... 4 δισεκατομμύρια κλικ το μήνα. 
google.com
Η πιο γνωστή μηχανή αναζήτησης στον κόσμο (1 δισεκατομμύριο αναζητήσεις το χρόνο). Μόνο που σήμερα δεν είναι μόνο μηχανή αναζήτησης αλλά και πολλά ακόμα. Διαθέτει mail, ειδήσεις, τηλεφωνία, σύγκριση τιμών, κατάλογο στο διαδίκτυο... και πολλά ακόμα. 
yahoo.com
Ο αντίπαλος του google. Επίσης μια μηχανή αναζήτησης που περιέχει τα πάντα με 3,5 εκατομμύρια κλικ την ημέρα!
easyjet.com
Μετέφερε πέρσι 30 εκατομμύρια κόσμο αεροπορικώς! Είναι η πρώτη αεροπορική εταιρία που έδωσε τη δυνατότητα στους πελάτες της να κλείνουν απευθείας τα εισιτήρια μέσω διαδικτύου χωρίς τη μεσολάβηση ταξιδιωτικού πράκτορα. Αποτέλεσμα; Φθηνότερα ταξίδια με λιγότερες διαδικασίες!
7. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η εκδοτική παραγωγή δεν σταματά ποτέ να παράγει περιεχόμενο. Η επανάσταση που έφερε η εισβολή του Διαδικτύου στις ζωές μας, ανάγκασε τη δημοσιογραφική κοινότητα να ανακαλύψει πρότυπα για τη διαχείριση και την ανταλλαγή ειδήσεων με τρόπους διαδραστικούς.

Οι εφημερίδες και τα μεγαλύτερα ειδησεογραφικά πρακτορεία παράγουν πλέον πρωτογενές πληροφοριακό περιεχόμενο για το Διαδίκτυο, εξισώνοντας το σε αντικειμενικότητα, ενημέρωση, ακρίβεια και αξιοπιστία με το έντυπο.

Αυτό επιτεύχθηκε με μια σειρά από πρότυπα που υποστηρίζονται από το Διεθνές Συμβούλιο Τύπου και Τηλεπικοινωνιών  (IPTC :The International Press Telecommunications Council).
Νέες τάσεις κάνουν την εμφάνιση τους. Το blogging έχει εμπλουτίσει το περιεχόμενο του ελληνικού Internet που μέχρι πρότινος ήταν αρκετά στεγνό- πολύ γρήγορα και με αξιόλογο περιεχόμενο. Υπάρχουν πολλά ταλέντα και νέα παιδιά που γράφουν εξαιρετικά κείμενα. Οι αναφορές που έχει σήμερα ο 25χρονος και η συνδυαστική του ικανότητα του επιτρέπει να γράφει κείμενα απολαυστικά όσο ένας επαγγελματίας συντάκτης εφημερίδας του '80. Η αύξηση της διείσδυσης του Διαδικτύου στην Ελλάδα θα αλλάξει την εικόνα με τη συμμετοχή των νέων ανθρώπων.

Η επανάσταση της διαδραστικής πληροφόρησης δεν θα ξεκινήσει από ανθρώπους που έχουν πάει στην Ομόνοια το Σάββατο βράδυ για να φορτώσουν στο αυτοκίνητο τον κυριακάτικο Τύπο. Θα ξεκινήσει από αυτούς για τους οποίους τα blogs ήταν πάντα εκεί.
8. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 

1. www.forthnet.gr 
2. www.wikipedia.gr 
3. www.iptc.org 
4. www.nitf.org 
5. www.newsml.org 
6. Tony Allday, “NewsML: enabling a standards–led revolution in news publishing?”
    Reuters Media Group, Ebu Technical Review, 2001. 
7. www.sportsml.org
8. http://www.agoraideon.gr, Tα blogs αλλάζουν το τοπίο της επικοινωνίας,

    Αγγελόπουλος, Κ.
9. http://www.agoraideon.gr, Ένα νέο κεφάλαιο στη δημοσιογραφία,

    Κατσανιώτης, Α. 
� � HYPERLINK "http://www.reuters.com" ��www.reuters.com�


� � HYPERLINK "http://www.bbc.co.uk" ��www.bbc.co.uk�


� � HYPERLINK "http://www.in.gr/" ��www.in.gr�


� http://www.technorati.com
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