Scope-Μια υποδομή για διαδικασίες έκδοσης βασισμένες σε XML
Εισαγωγή

Η πρόσφατη λόγια επικοινωνία, περιλαμβάνοντας την έκδοση, αντιμετώπισε μια από τις πιο επαναστατικές φάσεις της ιστορίας της ως τώρα. Από πολλούς αυτή η  επαναστατική διαδικασία της δημοσίευσης ειδώθηκε  ως η απεικόνιση της απαραίτητης εκκαθάρισης του συστήματος ώστε   να απομακρυνθούν οι εκδόσεις εκείνες, οι οποίες δεν θα μπορούσαν να επιβιώσουν στο τωρινό ανταγωνιστικό σύστημα. Από μερικούς επίσης ειδώθηκε  ως η απομάκρυνση των μικρότερων περιοδικών και η κυριαρχία των μεγάλων εμπορικών εκδόσεων και η επαναστατική ρήξη της  βιομηχανίας έκδοσης. Ήταν πολλοί επίσης εκείνοι που παρομοίωσαν την κρίση στον εκδοτικό κόσμο ως τη Δαρβίνειο θεωρία της ¨επικράτησης του ισχυρότερου.¨ Βέβαια πρέπει να λεχθεί ότι το σύστημα έχασε την ισορροπία από μερικούς οργανισμούς, οι οποίοι έχασαν την προσαρμοστική τους ικανότητα. Παρόλο που αυτοί οι οργανισμοί ήταν λειτουργικοί, η ηλικία τους κατέστησε ανίκανους να προσαρμοστούν στις αλλαγές του περιβάλλοντος. Έτσι αυτοί οι οργανισμοί αντί για να απαντούν με μια κατάλληλη προσαρμογή στις νέες συνθήκες προσπαθούσαν μάταια να διατηρηθούν στις παλαιές συνθήκες.  Με αυτό τον τρόπο δημιούργησαν συνθήκες που απειλούσαν  το οικοσύστημα με κατάρρευση. Βέβαια αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι διαδικασίες έκδοσης εξαρτιόνταν σε μεγάλο βαθμό από τις ηλεκτρονικές τεχνολογίες. Η διάδοση του ίντερνετ έκανε δυνατή μια περισσότερο γρήγορη διάχυση και μια πιο μεγάλη πρόσβαση στην πληροφορία.
Προφανώς, αυτή η μεγάλη αλλαγή στην τεχνολογία δεν αφορά τις διαδικασίες δημιουργίας της έκδοσης. Αυτή η πρώτη φάση της αλυσίδας της έκδοσης βοηθήθηκε εξ ολοκλήρου από τους υπολογιστές για δεκαετίες. Αλλά η ηλεκτρονική έκδοση περιλαμβάνει πολλές διαδικασίες, όπως οι μηχανισμοί ανάκτησης. Επίσης η διαδικασία δημιουργίας είναι πολύ σημαντική για την ποιότητα της τεχνολογίας ολόκληρης της διαδικασίας της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Για αυτούς τους λόγους η τεχνική ικανότητα του συγγραφέα όπως και η ανάπτυξη των κατάλληλων εργαλείων είναι πολύ σημαντικά θέματα.
Συγχρόνως με την τεχνολογική ποικιλία των διαδικασιών δημοσίευσης, οι εργασίες και οι οικονομικές προοπτικές των μοντέλων δημοσίευσης μετατρέπονταν επίσης. Παραδοσιακά, ήταν το καθήκον των οργανισμών εμπορικής δημοσίευσης να οργανώνουν και να διαχειρίζονται την διαδικασία δημοσίευσης. Τώρα αυτή η επωμίζεται σε ένα μεγάλο βαθμό από τα ινστιτούτα δεδομένων έρευνας. Τα πανεπιστήμια και άλλα επιστημονικά ινστιτούτα έπαιζαν το ρόλο των εκδοτών.
Η δημιουργία των αποθετηρίων δεδομένων ήταν ένας από τους στόχους. Τα πιο σημαντικά ήταν τα e-prints.org,που αναπτύχθηκαν από το πανεπιστήμιο του Σαουθάπτον. Όμως και αυτά είχαν ορισμένα μειονεκτήματα, καθώς δεν μπορούσαν να διαχειριστούν τα έγγραφα XML με τον κατάλληλο τρόπο.

Παρακίνηση
Μέχρι το 1997, η ομάδα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης που βασιζόταν στη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου του Χάλμπτον, αντιμετώπιζε προβλήματα  της ηλεκτρονικής δημοσίευσης.
Ένας από τους πιο χαρακτηριστικούς οραματισμούς των πρώτων εργασιών που αντιμετώπιζε αυτό το θέμα ήταν να δημιουργήσουν μια ανοιχτή βάση για την ηλεκτρονική δημοσίευση. Οι λόγοι που οδήγησαν σε αυτή την απόφαση ήταν η επιθυμία να είναι ανεξάρτητοι, να διευκολύνουν μια ανάκτηση υψηλής ποιότητας και ένα ξεφύλλισμα εγγράφων. Πρωταρχικά, αυτές οι διαπιστώσεις οδήγησαν να χρησιμοποιηθεί η XML ως η κύρια βάση δεδομένων.
Διάφορα μοντέλα δεδομένων αναπτύχθηκαν για διαφορετικούς τύπους έκδοσης. Διαφορετικά συστήματα ροής εργασιών εφαρμόστηκαν επικεντρώνοντας στη SGML/XML.
Όλη η ποσότητα εγγράφων που εκδόθηκε, έγινε ανακτήσιμη και ως αποτέλεσμα δημιούργησε αυξανόμενες απαιτήσεις για ηλεκτρονική δημοσίευση των εγγράφων στα αποθετήρια δεδομένων. Έτσι πέρα από την ίδρυση πανεπιστημίων οι υπηρεσίες έκδοσης προσφέρονται στα αποθετήρια δεδομένων. Πέρα από την ίδρυση πανεπιστημίων οι υπηρεσίες έκδοσης προσφέρονται στα αποθετήρια δεδομένων έτσι ώστε να δημιουργήσουν τα δικό τους αυτοδύναμο μηχανισμό έκδοσης. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να υπάρξει μια ποικιλία από σχετικά εργαλεία και διαφορετικά μοντέλα ροής εργασιών. Επίσης, για λόγους κόστους και περιπλοκότητας, υπάρχει μια ανάγκη να μεταβιβαστούν μερικές εργασίες, οι οποίες πρωταρχικά διεξάγονταν από  την ομάδα εργασίας στα ινστιτούτα που ήταν υπεύθυνα για τις εκδόσεις. Για παράδειγμα, είναι απαραίτητο να διευκολυνθούν οι συντάκτες ώστε να διαχειρίζονται αυτόνομα τις εκδόσεις τους. Αυτό βέβαια πρέπει να συμβεί σε ένα φιλικό περιβάλλον. 
Παρόλο αυτά, η ανάγκη να διαχειριστείς και να περιγράψεις διαφορετικά εργαλεία και τις σχέσεις του ενός με το άλλο εμφανίστηκε. Η αρχιτεκτονική της SCOPE είχε ως σκοπό να εκπληρώσει αυτές τις ανάγκες.

Σκοπός της πλατφόρμας SCOPE είναι να παρέχει μια πλατφόρμα έτσι ώστε να ικανοποιεί τις ανάγκες του χρήστη και να είναι ικανή να αποστείλει όλα τα απαραίτητα εργαλεία ώστε να διευκολύνει το συντάκτη να διαχειριστεί τις σειρές έκδοσης.
Συστατικά έκδοσης
Προκειμένου να περιγράψει κανείς τα τεχνολογικά κομμάτια της εκδοτικής διαδικασίας SCOPE πρέπει να ορίσει τα συστατικά των εκδόσεων. Συστατικά εκδόσεων είναι ξεχωριστά εργαλεία, τα οποία είναι υπεύθυνα για ένα ατομικό βήμα μέσα στην αλυσίδα της έκδοσης. Στις περισσότερες των περιπτώσεων είναι η λειτουργία των συστατικών εκδόσεων να μετατρέψουν ένα έγγραφο από μια κατάσταση σε μια άλλη. Επιπλέον, υπάρχουν εργαλεία τα οποία είναι προσανατολισμένα στο να ισχυροποιούν ακριβή έγγραφα και συστατικά ώστε να υποστηρίξουν βήματα των εκδόσεων-ειδικά τη φάση δημιουργίας.
Η περιγραφή μιας δημιουργίας έκδοσης είναι ενδιαφέρουσα, ειδικά αν η ροή εργασίας είναι τεχνολογικά επικεντρωμένη. Τυπικά, αυτό συμβαίνει στην περίπτωση των διαδικασιών έκδοσης XML,όπου ένα πλήθος βημάτων ισχυροποίησης και μετατροπής είναι απαραίτητα για κάθε ξεχωριστό έγγραφο. Όπως δείχθηκε προηγουμένως, η ζήτηση των XML ως μοναδικού εργαλείου κερδίζει πολλά οφέλη στην κατηγορία της υψηλής ποιότητας έκδοσης.
Απαριθμίζονται ειδικές κατηγορίες συστατικών έκδοσης, κάθε μία με ορισμένα παραδείγματα ανεπτυγμένα από τη SCOPE. Τα μοντέλα εγγράφων κατέχουν την κεντρική θέση μέσα στη πλατφόρμα SCOPE. Έως τώρα, ένα ζεύγος από διαφορετικούς τύπους εγγράφων είναι διαθέσιμο, πέρα από τα άλλα η Διάχυση Γλώσσας Προσημείωσης. Επιπλέον, μια γενιά συστήματος DTD  αναπτύχθηκε, απελευθερώνοντας μια ατομική σύνταξη από DTD. 
· Εργαλεία συγγραφέως  : οι καλύτερες απεικονίσεις αυτής της κατηγορίας είναι έγγραφα και πρότυπα για συστήματα επεξεργασίας κειμένων. Διευκολύνουν τους συγγραφείς να γράφουν με ένα δομημένο τρόπο και να έχουν έτοιμες κάποιες βασικές αρχές διευκόλυνσης. Η χρήση των αρχείων επιτρέπει μια ακριβή μετατροπή των εγγράφων του XML. Κατάλληλα στυλ εγγράφων για τα υπάρχοντα μοντέλα είναι διαθέσιμα μέσα στη SCOPE για το Microsoft Word και το Star Office. Παρόλο που τα πρότυπα περιέχουν το δικό τους σύστημα διαχείρισης της βιβλιογραφίας, η SCOPE επίσης υποστηρίζει πρόσφατα εμπορικά προϊόντα, όπως η   Endnote. Προκειμένου να μετατρέψουν τη βιβλιογραφική πληροφορία σε ισχύουσα, μια ποικιλία από κατάλληλα στυλ αναπτύχθηκε για αυτά τα συστήματα, ενσωματώνοντας τη δομή των αναφορών.
· Εργαλεία ισχυροποίησης και διόρθωσης : Ως ένα αντίστοιχο σχετικά με τα προσφερόμενα εργαλεία συγγραφέων αναπτύχθηκε μια ποικιλία εργαλείων ισχυροποίησης και διόρθωσης. 
· Εργαλεία μετατροπής :  Προκειμένου τα έγγραφα να μετατραπούν μια ποικιλία εργαλείων αναπτύχθηκε
· Εργαλεία μεταδεδομένων :  Τα μεταδεδομένα παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στα θέματα της σύνταξης, της αναζήτησης και της ανάκτησης ηλεκτρονικών εγγράφων.
· Εργαλεία διατήρησης : Για να ολοκλήρωση και την αυθεντικότητα των εγγράφων η SCOPE χρησιμοποιεί ηλεκτρονικές υπογραφές.
Σύστημα διαχείρισης συστατικών έκδοσης ( publication componets)

Τα συστατικά δημοσίευσης που είναι απαραίτητα ώστε να μετατραπεί το έγγραφο από τον ένα τύπο στον άλλο δεν υφίστανται ως ανεξάρτητα εργαλεία. Βασίζονται το ένα στο άλλο και σχετίζονται το ένα με το άλλο, Έχουν προέλθει από διαφορετικά συστατικά και κουβαλάει το καθένα ορισμένες ιδιότητες, μπορεί να υφίστανται σε διαφορετικές εκδοχές κάτω από διαφορετικές συνθήκες. Ένα συστατικό έκδοσης (publication component) βασικά χαρακτηρίζεται από τον τύπο των αρχείων που είναι ικανό να επεξεργαστεί. Η ύπαρξη ενός εγγράφου χαρακτηρίζεται από τον τύπο του εγγράφου (π.χ αν είναι word ή pdf) και κάποια χαρακτηριστικά, όπως τον τύπο των εικόνων. Ένα συστατικό μιας έκδοσης είναι ικανό να μετατρέψει συγκεκριμένες ιδιότητες από τον ένα τύπο στον άλλο. 
Η βάση χρησιμεύει ώστε να περιέχει τα χαρακτηριστικά, τα οποία είναι περίπλοκα. Κάθε συστατικό έκδοσης (publication component) το οποίο αναπτύχθηκε ή χρησιμοποιήθηκε μέσω της SCOPE, περιγράφεται και αποθηκεύεται στη ψηφιακή βάση(digital base). 
Πέρα από τα άλλα, αυτό το βήμα παρείχε μεγάλο πλεονέκτημα και στους κατασκευαστές των συστατικών έκδοσης(publication components) και στο προσωπικό που πήρε μέρος για συμβουλευτικές εκδόσεις. Χρησιμοποιώντας μια απλή βάση μπορούν πολύ εύκολα να ανιχνευθούν και να ανακτηθούν, σε περίπτωση που υφίστανται ήδη. 
Έτσι, ο πιο φανερός σκοπός των συστατικών έκδοση(publication components) είναι να διαχειριστεί μια  αναπτυσσόμενη και εξαιρετικά περίπλοκη ποικιλία συστατικών έκδοσης. Υπάρχουν, πολλά είδη συσχετίσεων και εξαρτήσεων στα συστατικά έκδοσης (publication components). Πέρα από διαφορετικές εκδόσεις που απεικονίζουν τη φάση ανάπτυξης, τα συστατικά έκδοσης δένονται μεταξύ τους από τις διαφορετικές εκδόσεις, στις οποίες μπορεί να προχωρήσουν. 
Όμως η πιο ενδιαφέρουσα εφαρμογή του υπάρχοντος συστήματος είναι η τεχνολογία των διαδικασιών της έκδοσης. Αποδίδοντας τη στοχευόμενη μορφή από το ένα συστατικό στο άλλο, είναι πιθανό για το σύστημα διοίκησης να απαντά επαρκώς σε αιτήματα όπως ¨Δώσε μου όλα τα συστατικά έκδοσης, τα οποία είναι απαραίτητα έτσι ώστε να δημοσιεύεις τα αρχεία word σε ένα σε μια ακριβή διάταξη Html”. Βασικά, αυτό το αίτημα σε απλά αιτήματα βάσης και οδηγεί σε μια αλυσίδα από συστατικά έκδοσης δημιουργώντας τη διαδικασία έκδοσης, ξεκινώντας από το πρωταρχικό έγγραφο word και καταλήγοντας στη συγκεκριμένη διάταξη HTML.
Γενικά, χρησιμοποιώντας αυτό το σύστημα είναι εύκολο να αποφασίσει κανείς, ποια εργαλεία είναι απαραίτητα έτσι ώστε να μετατρέψει ένα έγγραφο με ορισμένες ιδιότητες σε ένα άλλο έγγραφο με άλλες ιδιότητες .Το σύστημα διαχείρισης πραγματοποιήθηκε πρωτότυπα, έτσι ώστε να μελετηθεί η λειτουργία του.
Σύστημα διαχείρισης του DTD
Τα έγγραφα μπορούν εύκολα να μετατρέπονται σε XML, για λόγους υψηλής ποιότητας ανάκτησης και διατήρησης. Όπως μπορεί εύκολα να εξηγηθεί, διαφορετικές ετικέτες XML μπορεί να χρησιμοποιηθούν έτσι ώστε να περιγραφούν τα διάφορα έγγραφα.
Ένα απλό παράδειγμα είναι ένα έγγραφο με μαθηματικούς τύπους. Προκειμένου να εκφραστούν σωστά αυτοί οι τύποι, ένα DTD πρέπει να υιοθετηθεί. Άλλα έγγραφα μπορεί να μην αποτελούνται από τύπους. Για αυτά ένα απλό DTD χωρίς τύπους είναι αρκετό. Μια λύση για να ικανοποιηθούν οι διάφορες απαιτήσεις, είναι να παρέχεις ένα DTD για να διευκολύνεις τα διαφορετικά έγγραφα. Aυτό όμως θα οδηγούσε σε μεγαλύτερη πολυπλοκότητα και δύσκολη διατήρηση. 
Για αυτό το λόγο επιλέχθηκε μια διαφορετική προσέγγιση και δημιουργήθηκε το σύστημα γένεσης του DTD.,το DTDys, επιτρέποντας τη συλλογή DTD. Για αυτό, τα στοιχεία από το DTD ομαδοποιήθηκαν σε ενότητες. Αυτά τα στοιχεία, τα οποία αποτελούν αρχεία XML αποθηκεύονται στη βάση DTD. Χρησιμοποιώντας το σύστημα DTD – ένα σύστημα μετατροπής στη βάση του XSLT και του Java-τα στοιχεία μπορούν να συνδυαστούν σε ένα DTD-για παράδειγμα XDML DTD  που χρησιμοποιείται για διδακτορικές διατριβές. Λόγω της ευκολίας ρύθμισης το σύστημα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να εφοδιάσει τις καινούργιες σειρές έκδοσης με κατάλληλα DTD, που μπορεί να περιέχουν ειδικά στοιχεία. 
Η βάση του DTD στέλνει ένα αρχείο HTML εσωκλείοντας  τις απαραίτητες πληροφορίες από όλα τα διαθέσιμα στοιχεία. Εσωκλείοντας τις απαραίτητες πληροφορίες από όλα τα διαθέσιμα στοιχεία. Χρησιμοποιώντας ένα φυλλομετρητή, ο χρήστης μπορεί να δημιουργήσει ένα DTD  συλλέγοντας τα απαραίτητα στοιχεία που αποθηκεύονται στο αρχείο selection.xml. Στη βάση αυτού του αρχείου και των αυθεντικών αρχείων DTD ένα ολοκληρωμένο αρχείο dtd.xml δημιουργείται, το οποίο περιλαμβάνει ολοκληρωμένη πληροφορία στα συλλεχθέντα στοιχεία. 
Το DTD επίσης διευκολύνει την ολοκλήρωση από διαχειριζόμενα αρχεία dtd όπως το SVG,SMIL,MathML ή MusicML και για αυτό επιτρέπει τη δημιουργία των dtd με επιμηκύνσεις πολυμέσων. Η χρήση ενός ελεγχόμενου και κεντρικά διαχειριζόμενου συνόλου στοιχείων παρέχει τα πλεονεκτήματα των διαμοιραζομένων  σημασιολογιών- ένα χαρακτηριστικό που χρησιμοποιείται στην ανάκτηση ενός ολοκληρωμένου κειμένου. Η εκδοτική διαδικασία βασισμένη σε xml εφαρμόζεται προσφάτως για διδακτορικές διατριβές, σειρές εκδόσεων πανεπιστημίων, όπως και σε ορισμένα ηλεκτρονικά περιοδικά. Χρησιμοποιώντας το σύστημα έκδοσης του DTD (Dtdsys) άλλα μοντέλα εγγράφων είναι εφικτό να αντιληφθούν.
Σύστημα ροής εργασιών

Ένα από τα δημιουργήματα της πλατφόρμας SCOPE είναι το σύστημα ροής εργασιών. Καταρχήν, το σύστημα ροής εργασιών σχετίζεται με την αυτοματοποίηση των διαδικασιών, όπου έγγραφα, πληροφορίες ή θέματα ¨περνάνε¨ ανάμεσα στους συμμετέχοντες σύμφωνα με ορισμένους κανόνες, έτσι ώστε να επιτευχθεί ένας τελικός σκοπός. Η έννοια του συστήματος ροής εργασιών δίδεται ως το σύστημα που ολοκληρωτικά επεξηγεί, διαχειρίζεται και εκτελεί ¨ροή εργασιών¨ μέσα από την εκτέλεση software. Η εκτέλεση οδηγείται από μια  απεικόνιση στους υπολογιστές της λογικής της ¨ροής εργασιών¨. 
Το σύστημα της ροής εργασιών αποτελείται από ένα μηχάνημα, ένα μοντέλο ρόλου και μια λίστα εργασίας. Επίσης, χρησιμοποιεί ένα σύστημα αρχείων και μια βάση εργασίας για να αποθηκεύει τα δεδομένα ροής εργασιών. Με αυτόν τον τρόπο, το σύστημα ροής εργασίας μπορεί να αποθηκεύεται διαρκώς. Το να αποθηκεύσει κανείς το σύστημα, πέρα από την κύρια μνήμη είναι υποχρεωτικό ώστε να είναι σε θέση να διαχειριστεί μακράς διάρκειας διαδικασίες, φαινόμενο που είναι συχνό στον εκδοτικό κόσμο. 
Υπάρχουν συστατικά έκδοσης, τα οποία αυτόματα ενεργοποιούνται από τον μηχανισμό ροής εργασιών. Υπάρχουν και συστατικά έκδοσης (publication components) τα οποία ελέγχονται εν μέρει ή εξ ολοκλήρου από τους ανθρώπους, χρήστες του συστήματος. Τα συστατικά έκδοσης εισάγονται στο σύστημα σύμφωνα με τον τυπικό καθορισμό τους. Αυτές οι εφαρμογές μπορεί να έχουν πρόσβαση στη βάση μεταδεδομένων.
Ο μηχανισμός ροής εργασιών γίνεται αντιληπτός από ένα μηχανισμό που βασίζεται σε μια μελέτη με το όνομα Λουσίλ (Lucille),μια μελέτη από την Αυστριακή εταιρία XiCrypt. Είναι απόλυτα γραμμένη στη γλώσσα Java και επιτρέπει αξιολόγηση μετάβασης και έλεγχο.
Όπως είναι υποχρεωτικό σε ετερογενείς περιβάλλοντα έκδοσης τα συστήματα ροής εργασιών μπορούν εύκολα να αλλαχθούν χρησιμοποιώντας μια γλώσσα επεξήγησης συστήματος ροής εργασιών βασισμένη στο xml. Αυτό το χαρακτηριστικό επιτρέπει μια επαναδιαρμόρφωση του συστήματος ροής εργασιών χρησιμοποιώντας επιμελητές έκδοσης βασισμένους σε XML.Επιπλέον, υφίσταται ένας επιμελητής γραφικών για βασική διαμόρφωση. Χρησιμοποιώντας την γλώσσα ορισμού ροής εργασιών, είναι σημαντικό να ενσωματωθούν νέες εκδοχές συστατικών έκδοσης, το οποίο είναι απαραίτητο για τη συνεχή εξέλιξη αυτών των εργαλείων. 
Ο μηχανισμός ελέγχει τη ροή από το σύστημα ροής εργασιών. Κάθε βήμα στο σύστημα ροής εργασίας πρέπει να εκτελεστεί από την ίδια κατηγορία java. Αυτές οι κατηγορίες μπορούν να εκτελέσουν αυτόματη δραστηριότητα ή μια διεπαφή χρήστη αναγκαία για την ανθρώπινη αλληλεπίδραση, εξαιτίας της πιθανότητας πολυάριθμων σφαλμάτων. Τα εργαλεία βελτιώνονται συνεχώς, παρόλο που ένα λάθος στον αυτόματο χειρισμό είναι πιθανό.
Η πλατφόρμα SCOPE κυρίως αφορά εκδότες. Το σύστημα ροής εργασιών πρέπει να ενσωματώνει μια διαδικασία επανεξέτασης. Έχει συζητηθεί να χρησιμοποιηθεί ένα σύστημα gapwork. Ξαναχρησιμοποιώντας gapworks, διευκολύνει ώστε να χρησιμοποιηθεί μια προφανής τεχνολογία. 
Συμπεράσματα
Σε αυτό το άρθρο παρουσιάζεται μια δομή για εκδοτικές διαδικασίες βασισμένες σε XML.Βασίζεται σε μια προσέγγιση να περιγράψει τα συστατικά έκδοσης ως τεχνολογικά κομμάτια ηλεκτρονικών διαδικασιών έκδοσης.
Η πλατφόρμα SCOPE αποτελείται από ένα σύστημα διοίκησης για συστατικά έκδοσης και ένα σύστημα ροής εργασιών. 

Η ενσωμάτωση εργαλείων συγγραφέως, αλλαγής και μετατροπής και άλλα συστατικά έκδοσης, διαφοροποιεί την αρχιτεκτονική SCOPE από άλλα συστήματα. Η κύρια διαφορά είναι η υποστήριξη που δίνεται στους συγγραφείς στην εκδοτική και συγγραφική δραστηριότητα διαμέσου των προτύπων και των άλλων εργαλείων υποστήριξης. Αντιστοίχως, η μακράς διάρκεια διατήρηση των εγγράφων ξεχωρίζει αυτό το σύστημα από άλλα. Η χρήση της XML και το σύστημα διαχείρισης των συστατικών έκδοσης διευκολύνει τις προσπάθειες για μακρά διατήρηση. Οι τεχνολογίες διευκολύνουν στη νέα παρουσίαση προτύπων. Επιπλέον, η χρήση των Gapworks επιτρέπει τη διασφάλιση μιας υψηλής ποιότητας δημοσίευσης.  Το σύστημα διαχείρισης μόλις πρόσφατα τέθηκε σε ισχύ.
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