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Aξιότιμε προϊστάμενε,

Μετά την χθεσινή σας δήλωση για την προσφορά της πολιτείας νέου μεγάλου χρηματικού ποσού στον φορέα μας, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών του Κρατικού Αρχείου, θα ήθελα να σας παρουσιάσω την δική μου πρόταση για ψηφιοποίηση του κατάλληλου υλικού και για την δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης στο δικό μας περιβάλλον.

Η δική μου λοιπόν πρόταση σχετίζεται με την δημιουργία μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης στο χώρο του Κρατικού Αρχείου. Οι  ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις των πολυμέσων είχαν ως αποτέλεσμα την δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών ήχου, εικόνας αλλά και βίντεο όπου στη περίπτωση πραγματοποίησης αυτής της πρότασης, το πληροφοριακό υλικό μας, θα είναι συγκεντωμένο και εύκολα προσβάσιμο προς τους χρήστες. Η οργάνωση μάλιστα που θα εμπεριέχεται με τη δημιουργία μία τέτοιας βιβλιοθήκης θα εξασφαλίζει πιο γρήγορη εξυπηρέτιση των χρηστών – ερευνητών σε σχέση με την χρονοβόρα διαδικασία που εφαρμόζεται σήμερα για την εξυπηρέτιση των ερευνητών, μετά μάλιστα απο την υποβολή συγκεκριμένης γραπτής αίτησης.

Το τεχνολογικό περιβάλλον που προσφέρει μια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα ελαττώσει

 σε πολύ μεγάλο βαθμό πιθανότητες επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών απο τους απλούς χρήστες – ερευνητές του αρχείου ή ακόμη και τις ομάδες των ερευνητών όπως λ.χ ιστορικοί ερευνητές. Η διανομή, η δημιουργία και η διαχείριση της αποθήκευσης καθώς επίσης και η επιτυχής ολοκλήρωση μίας ερευνητικής διαδικασίας μπορεί πιο εύκολα και γρήγορα να πραγματοποιηθεί σε ένα ψηφιοποιημένο περιβάλλον.

Τα πλεονεκτήματα δηλαδή που προκίπτουν πρωτίστως θα οφελέσουν την υπηρεσία μας, ως οργανισμό και κατεπέκταση θα έχουν καλίτερη και αρτιότερη εξυπηρέτηση οι επισκέπτες του αρχείου. Το κόστος επίσης του φορέα μειώνεται σε σχέση με τα έξοδα της έκδοσης, της πρόσβασης, και συντήρησης του αρχειακού υλικού. Η ψηφιακή πληροφορία έχει μικρότερο κόστος και έτσι παράγεται περισσότερο υλικό.

Στο Κρατικό αρχείο κρατούνται σήμερα αρχεία που καταλαμβάνουν 5090 μέτρα μήκους ραφιών και χρονολογούνται απο το 1878 μέχρι και σήμερα. Μεταξύ των σημαντικών συλλογών που φυλάσσονται είναι η συλλογή των αρχείων της Αρχιγραμματείας καθώς και τα αρχεία του Κυβερνήτη. Υπάρχουν και αρκετές άλλες συλλογές της Αγγλοκρατίας καθώς και της περιόδου μετά την εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας .      
Στη Λευκωσία σήμερα υπάρχουν τέσσερα αρχειοφυλάκια. Αποστολή τους είναι η ασφαλής φύλαξη των αρχείων και παράλληλα η εύκολη χρησιμοποίηση τους. Τα έξοδα ωστόσο και το κόστος, τόσο για τον χώρο στον οποίο αναφέρομαι αλλά και στις  συνθήκες φύλαξης του αρχειακού υλικού δικαιολογούν πάραυτα την σκέψη μου για την δημιουργία μίας ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Εύχομαι η σκέψη μου, να λάβει την κατάλληλη ανταπόκριση απο μέρους σας και σύντομα να υλοποιηθεί για το καλό του δικού μας, πρωτίστως, οργανισμού.

 Σας ευχαριστώ.
