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Εισαγωγή
Οι βιβλιοθήκες ήταν πάντοτε ο χώρος όπου ο αναγνώστης έβρισκε τις πληροφορίες που αναζητούσε ελεύθερα. Τα αρχεία και οι βιβλιοθήκες αποτελούν άλλωστε φύλακα της πνευματικής κληρονομιάς και αναγκαίο μέσο για μόρφωση και έρευνα. Στο πεδίο της μεταβιομηχανικής κοινωνίας, η ψηφιακή τεχνολογία δίνει τη δυνατότητα να καταγράψουμε, να αποθηκεύσουμε και να διασώσουμε και να προβάλλουμε τη συλλογική μνήμη της ανθρωπότητας, ενώ από την άλλη πλευρά η τεχνολογική αυτή εξέλιξη υπαγορεύει νέες μορφές τέχνης, νέες μορφές έκφρασης, νέους τρόπους διάδοσης, αλλά και νέους κινδύνους για το δημιουργό.

Το διαδίκτυο λειτουργεί ως μια μεγάλη δυνατότητα διάδοσης των έργων και των πληροφοριών, αλλά συγχρόνως λειτουργεί και ως απειλή για την πνευματική ιδιοκτησία. Η δημιουργία on line βιβλιοθηκών καθιστά δυνατή την εύκολη πρόσβαση στο ψηφιακό περιεχόμενο και κυρίως επιτρέπει τη διατήρησή του, γεγονός που έχει τεράστια ιδεολογική και πολιτική σημασία.

Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία που επιτελούν ένα ρόλο κυρίως εκπαιδευτικό και πολιτιστικό αντιμετωπίζουν πολλές φορές δυσκολίες σε θέματα που έχουν σχέση με τα πνευματικά δικαιώματα, τόσο στον αναλογικό όσο και στον ψηφιακό τομέα.

Οι νέες τεχνολογίες έχουν επηρεάσει τη λειτουργία των βιβλιοθηκών που εκτός από βιβλία και έντυπο υλικό, παρέχουν στο κοινό μία πληθώρα γνωστικών μέσων και σύγχρονων τρόπων πρόσβασης στην πληροφορία, όπως ηλεκτρονικές εκδόσεις, φωτογραφίες, χάρτες, χειρόγραφα, επιστολές, βιντεοταινίες, φωνογραφήματα, slides, CDROM εκπαιδευτικό λογισμικό, βάσεις δεδομένων, οπτικοακουστικά μέσα, δίκτυα on line κλπ.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι, στο διαδίκτυο η ανατροπή δεν έρχεται από την πολιτιστική βιομηχανία που αξιοποιεί τα έργα, αλλά από το χρήστη, τον καταναλωτή, που γίνεται διανομέας του έργου χωρίς να το καταλαβαίνει ή να το θέλει. Το έργο διακινείται στον ψηφιακό κόσμο με μεγάλη ευκολία και ταχύτητα, μετατρέπεται αυτόματα σε πληροφορία που προάγει τον πολιτισμό, ενώ το κοινό διεκδικεί την ελεύθερη πρόσβαση και χρήση.
Ορισμοί
Βιβλιοθήκες 
Οι βιβλιοθήκες είναι η κύρια πηγή οργανωμένης γνώσης ανά τους αιώνες, ένας κλάδος που συνεχώς εξελίσσεται παράλληλα με τις αλλαγές που γίνονται σε όλον τον κόσμο.   
 Η βιβλιοθήκη είναι γενικά φορέας γνώσεων και πληροφοριών, και με τα μέσα που διαθέτει επιτρέπει την ευρεία διάδοσή τους.
  Η τεχνολογία των υπολογιστών σε συνεργασία με την τεχνολογία των επικοινωνιών είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία του παγκόσμιου ιστού, ενός μέσου που μεταφέρει την πληροφορία από τη μια άκρη της γης στην άλλη μέσα σε λίγο χρονικό διάστημα. Το διαδίκτυο λοιπόν αποτελεί  ένα καινοτόμο επίτευγμα του ανθρώπου, και με την καλή χρήση των πληροφοριών που διαθέτει μπορεί να «ευεργετήσει» τον άνθρωπο. Μέσα στο διαδίκτυο δημιουργήθηκαν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, οι οποίες αποτελούν εξέλιξη των συμβατικών. Σήμερα βέβαια με την παράλληλη ύπαρξη των συμβατικών και των ψηφιακών, δημιουργήθηκαν οι λεγόμενες υβριδικές βιβλιοθήκες. 
Ψηφιακές βιβλιοθήκες 

   Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν οποιαδήποτε on line συλλογή τεκμηρίων. Πιο συγκεκριμένα, διαθέτουν πλήρη κείμενα (full text) αλλά και υψηλή ποιότητα μέσων. Επιπλέον παρέχουν πλούσια μορφοποίηση τεκμηρίων, εξελιγμένες δυνατότητες αναζήτησης και αληθινή πλοήγηση υπερκειμένου.  
Ηλεκτρονικά καθετήρια

Μια επιπλέον παροχή των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι τα ηλεκτρονικά καθετήρια. Τα οποία έχουν ως βασικό σκοπό την αποτελεσματική διαχείριση προπτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτορικών εργασιών, επιστημονικών δημοσιεύσεων, γκρίζων βιβλιογραφιών ιστορικών αρχείων αλλά και  εκπαιδευτικών βοηθημάτων.
Διανοητική ιδιοκτησία

Διανοητική ιδιοκτησία ονομάζουμε τα δικαιώματα των δημιουργών που προκύπτουν από τη δημιουργία ενός προϊόντος του νου, το οποίο έτσι αντιμετωπίζεται ως άυλο περιουσιακό στοιχείο. H διανοητική ιδιοκτησία διακρίνεται σε δύο κατηγορίες:

· Τη Βιομηχανική ιδιοκτησία, που περιλαμβάνει τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας (εφευρέσεις), τα υποδείγματα χρησιμότητας (μικρές εφευρέσεις), τα δικαιώματα επί φυτικών ποικιλιών αλλά και τα σήματα, τα βιομηχανικά σχέδια και τις προστατευόμενες γεωγραφικές ονομασίες προελεύσεως.

· Την Πνευματική ιδιοκτησία, που προστατεύει κυρίως έργα λογοτεχνίας και τέχνης, όπως βιβλία, θέατρο, ζωγραφική, γλυπτική, φωτογραφία, αρχιτεκτονική, αλλά και το λογισμικό και με συγγενικά δικαιώματα τις ηχογραφήσεις, τις εκτελέσεις και παραστάσεις έργων, ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά προγράμματα.
Copyright
Ως  copyright  ορίζεται  το «δικαίωμα δημιουργίας αντιγράφου». Είναι τύπος ιδιοκτησίας, βασίζεται στις δημιουργικές ικανότητες ενός προσώπου. Χωρίζεται σε:

· Οικονομικά δικαιώματα

· Ηθικά δικαιώματα (αντιγραφή διάθεση στο internet, κατοχύρωση ονόματος) προστατεύουν από αλλοίωση του έργου. Δεν πωλούνται και δεν μεταβιβάζονται.

“Ηθικά δικαιώματα”

Όποτε ανακύπτει κάποιο θέμα για το copyright είναι απαραίτητο να εξεταστούν και τα ‘ηθικά δικαιώματα’. Οι δημιουργοί ορισμένων κατηγοριών προστατευμένης πληροφορίας περιεχομένου διατηρούν τα ΄ηθικά δικαιώματα’ ενώ άλλοι όχι τα ‘’ηθικά δικαιώματα είναι προσωπικά και δεν μεταφέρονται σε τρίτα πρόσωπα, αλλά παραμένουν στο δημιουργό. Στόχος ενός DRM συστήματος είναι να διευκολύνει το σεβασμό των ηθικών δικαιωμάτων περιλαμβάνοντας λεπτομερείς πληροφορίες για το δημιουργό στη ‘διαχείριση πληροφορίας δικαιωμάτων’ που αποτελεί μέρος του συστήματος. Υπάρχουν τρία βασικά ηθικά δικαιώματα:

1. Το δικαίωμα αναγνώρισης ως συγγραφέα (δικαίωμα απόδοσης)

2. Το δικαίωμα να μην αναγνωρίζεται κάποιος λανθασμένα ως συγγραφέας (δικαίωμα εναντίον της ψευδής απόδοσης)

3. Το δικαίωμα αντίστασης ώστε να μην υπάρχει η δυνατότητα μειωτικής κριτικής της εργασίας ή με ένα τρόπο που προκαταλαμβάνει την τιμή και την υπόληψη του συγγραφέα (δικαίωμα  της ακεραιότητας)

Πνευματική Ιδιοκτησία
Στις ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν επιτρέπεται η ψηφιοποίηση έργων και αρχείων των οποίων τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στους συγγραφείς τους. Σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο μόνο τα έργα τα οποία ανήκουν στο Δημόσιο, δηλαδή τα έργα των οποίων η προστασία τους έχει λήξει, ανήκουν εξ αρχής στο δημόσιο ή ο ίδιος ο δημιουργός έχει παραχωρήσει τα πνευματικά δικαιώματα μπορούν να ψηφιοποιηθούν. Η ψηφιοποίηση άλλων συλλογών που δεν ανήκουν σε αυτές τις κατηγορίες και η διάθεσή τους στο ευρύ κοινό είναι παράνομη.
 Ένα οποιοδήποτε αρχείο η και γενικά περιεχόμενο δεν μπορεί να προβληθεί εάν προηγουμένως δεν έχει διασαφηνιστεί η πνευματική ιδιοκτησία του. Στον τομέα των πνευματικών δικαιωμάτων επεμβαίνει και η ελληνική νομοθεσία. Κάθε χώρα διαθέτει τέτοια νομοθεσία, η οποία συνήθως καλύπτει όλες τις μορφές προβολής περιεχομένου, ακόμα και στο Διαδίκτυο. Ωστόσο, είναι πιθανό να μην υπάρχει ειδική πρόνοια για την ψηφιοποίηση η οποία μπορεί να ερμηνευτεί ως διαδικασία αρχειοθέτησης ή αναπαραγωγής. Ακόμα υπάρχουν σαφείς κανόνες για ορισμένα αντικείμενα όπως για παράδειγμα για περιοδικά και  παλαιές εφημερίδες σε ότι αφορά τα πνευματικά τους δικαιώματα. Συνήθως, επιτρέπεται η ελεύθερη αναπαραγωγή τους, όταν περάσει συγκεκριμένη χρονική περίοδος από την έκδοσή τους. Αντικείμενα τα οποία εμπίπτουν στην παραπάνω κατηγορία μπορούν να ψηφιοποιηθούν και να προβληθούν ελεύθερα, χωρίς να υπάρξουν τυχόν νομοθετικές παρεμβάσεις. Έπειτα, όταν τα πνευματικά δικαιώματα του αντικειμένου είναι παραχωρημένα στον φορέα υλοποίησης του έργου, είναι απαραίτητη η έγκρισή του, ώστε να προχωρήσει η ψηφιοποίηση και προβολή του. Στην περίπτωση κατά την οποία τα πνευματικά δικαιώματα του αντικειμένου ανήκουν σε τρίτους (άτομα που έχουν παραχωρήσει ή δωρίσει αντικείμενα ιστορικής ή πολιτιστικής αξίας) είναι απαραίτητη η γραπτή έγκριση τους. Μόνο όταν ο φορέας υλοποίησης του έργου λάβει τη γραπτή έγκριση, μπορεί να προχωρήσει η ψηφιοποίηση του συγκεκριμένου αντικειμένου.

Η άδεια για ψηφιοποίηση και προβολή του ψηφιοποιημένου υλικού μπορεί να συνοδευτεί και από αποζημίωση. Σε ανάλογες περιπτώσεις καλό είναι το κόστος για την απόκτηση της άδειας ψηφιοποίησης και προβολής να μπορεί να αντισταθμιστεί από την αξία ενσωμάτωσης του συγκεκριμένου αντικειμένου στην ψηφιακή συλλογή, έτσι ώστε να μην υπάρχει σχετική επιβάρυνση.
Όσον αφορά το ψηφιακό περιβάλλον, τα πνευματικά δικαιώματα καλύπτουν και περιλαμβάνουν τα πάντα, όπως και στο ανάλογο ή το έντυπο περιβάλλον. Δηλαδή, προνοούν και για κείμενα, για την τέχνη, την μουσική ή ακόμα και τις ταινίες. Ουσιαστικά, περιλαμβάνουν τα πάντα, από προγράμματα υπολογιστών πηγές CD-ROM, φιλμ ή DVD, έργα τέχνης και διαγράμματα ιστοχώρων ή βάσεων δεδομένων, ή ακόμα και έγγραφο επεξεργασίας κειμένου ή ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Οι ψηφιακές εργασίες περιλαμβάνουν συχνά υλικό σε διάφορα μέσα, όπως για παράδειγμα  μια βάση δεδομένων που περιλαμβάνει κείμενο, κινούμενες εικόνες, τους ήχους και ένα διαλογικό κινούμενο πρόγραμμα 

Στον τομέα των πνευματικών δικαιωμάτων τίθεται όμως ένα ερώτημα: «μπορεί η σύνδεση να παραβιάσει τα πνευματικά δικαιώματα?» Η ‘σύνδεση’ με τα ελεύθερα προσβάσιμα online άρθρα δεν αποτελεί συνήθως παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων. Ωστόσο, είναι ακόμα ορθή πρακτική να αποκτηθεί η άδεια του διαχειριστή του ιστότοπου για σύνδεση με οποιοδήποτε site. Η σύνδεση με σκοπό την παραβίαση ή τη λογοκλοπή του υλικού θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ‘εξουσιοδοτημένη’ παραβίαση του copyright. Η “Deep linking”σε μια σελίδα μέσα σε ένα website  που δεν περιέχει τη σημείωση πνευματικών δικαιωμάτων της περιοχής θα μπορούσε επίσης να υποστηριχτεί ότι είναι μια έγκριση, εάν εμφανιζόταν οποιαδήποτε επόμενη παράβαση από χρήστες της σύνδεσης. Οι παράγοντες που θα εξεταστούν στην απόφαση εάν το ίδρυμα έχει εγκρίνει μια παράβαση περιλαμβάνουν: το κατά πόσο έχει τη δύναμη να αποτρέψει την παραβίαση, τη φύση της σχέσης του ιδρύματος με τον παραβάτη και εάν έχει λάβει τα κατάλληλα μέτρα ώστε αποφύγει την παράβαση.

Πρέπει να αποφεύγεται η άμεση σύνδεση χρηστών στο υλικό που ο οργανισμός έχει πρόσβαση μέσω συνδρομής (ακόμη και ελεύθερης συνδρομής) ή πληρωμής, δεδομένου ότι είναι σχεδόν βέβαιο ότι ξεπέρνα  τα όρια της συμφωνίας συνδρομής. Πρέπει επίσης να αποφευχθεί το "framing" (η σύνδεση δηλαδή σε έναν ιστότοπο μέσω ενός παραθύρου στο site του οργανισμού, έτσι ώστε το υλικό να "πλαισιώνεται" από τον ιστότοπο του οργανισμού) δεδομένου ότι αυτό να παραπλανά τους χρήστες και θεωρούν ότι το υλικό ανήκει στον οργανισμό.

Θεμιτή χρήση “Fair Use”

Η νομοθεσία για το copyright δεν απαγορεύει όλους τους τύπους της αντιγραφής. Στις Η.Π.Α, το δόγμα της Πρώτης Πώλησης  επιτρέπει την αντιγραφή  και τη διανομή. Ο νόμος όμως, δεν δίνει ένα ξεκάθαρο ορισμό της θεμιτής χρήσης. Αντιθέτως δίνει τέσσερις μη αποκλειστικούς παράγοντες τους οποίους οφείλει να λάβει υπόψη της οποιαδήποτε ανάλυση αφορά τη ‘θεμιτή χρήση’. Στο Ηνωμένο Βασίλειο και σε κράτη τα οποία στο παρελθόν ανήκαν στην Βρετανική Αυτοκρατορία, υπάρχει μια παρόμοια άποψη που ονομάζεται θεμιτή – δίκαιη ανταλλαγή. Η τελευταία οφείλει την ύπαρξή της σε δικαστικό προηγούμενο, αλλά ούτε γι’ αυτή υπάρχει σταθερός ορισμός. Μόνο στον Καναδά επιτρέπεται ρητά η αντιγραφή για προσωπική χρήση με νόμο από το 1999.

Τεχνικές  διαχείρισης Πνευματικής Ιδιοκτησίας στο Ψηφιακό περιβάλλον

Η NHA (National Humanities Alliance) εξέδωσε για πρώτη φορά τις ΄Βασικές Αρχές διαχείρισης Πνευματικής Ιδιοκτησίας στο Ψηφιακό περιβάλλον’ το 1997. Οι αρχές αναπτύχθηκαν από την ‘Επιτροπή της NHA για τις Βιβλιοθήκες και την Πνευματική Ιδιοκτησία’ σαν μια προσπάθεια γενικής συμφωνίας της εκπαιδευτικής κοινότητας για τη χρήση των προστατευμένων με copyright έργων στα ραγδαίως αναπτυσσόμενα ψηφιακά και νομικά περιβάλλοντα.

Το περιεχόμενο των Αρχών του 1997 ήταν το αποτέλεσμα συζητήσεων γεμάτων διαφωνίες σχετικά με την αναθεώρηση της Copyright Act του 1976 για λογαριασμό των καινούργιων ψηφιακών τεχνολογιών. Το 1998, η DMCA έγινε Νόμος. Από την οπτική γωνία των ανθρωποκεντρικών επιστημών, αυτός ο νόμος απέτυχε να δημιουργήσει ισορροπία ανάμεσα στους χρήστες  και τους δημιουργούς της πνευματικής ιδιοκτησίας και απειλεί το μέλλον της ΄θεμιτής χρήσης’(fair use) στο ψηφιακό περιβάλλον.

Η Επιτροπή ελπίζει ότι οι αρχές  θα είναι υπό συνεχή χρήση στην ανάπτυξη των τωρινών, αλλά και των μελλοντικών πολιτικών για τη χρήση των προστατευμένων έργων. Ακολουθεί μια μικρή αναθεώρηση των αρχών που έγινε στις 5 Σεπτεμβρίου 2002 και το ολοκληρωμένο κείμενο του 1997.

Η εκπαιδευτική κοινότητα καλύπτει ένα μεγάλο αριθμό δημόσιων και ιδιωτικών ιδρυμάτων των οποίων οι αρχικές αποστολές περιλαμβάνουν την έρευνα, την εκπαίδευση και τη συντήρηση της επιστημονικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. Στο στάδιο της πραγματοποίησης των αποστολών τους, αυτά τα ιδρύματα (ερευνητικά πανεπιστήμια, κολλέγια, πανεπιστημιακές εκδόσεις, βιβλιοθήκες, μουσεία και αρχεία μεταξύ πολλών άλλων) είναι δημιουργοί και καταναλωτές της πνευματικής επικοινωνίας. Αυτά τα ιδρύματα συμμετέχουν στο πλήρες φάσμα δραστηριοτήτων ρυθμιζόμενων από τους νόμους για το copyright και οφείλουν να είναι ‘ευαίσθητα’ σε ότι αφορά την ισορροπία των ενδιαφερόντων που ενσωματώνονται σε αυτά. Ενώ έχει επιτευχθεί, στο έντυπο περιβάλλον, κάποιος βαθμός συναίνεσης σχετικά με τα δικαιώματα των δημιουργών από τους κατόχους του copyright και τους χρήστες της πληροφορίας, οι νέες προτάσεις για τα δικαιώματα αντιγραφής των ψηφιακών εργασιών απειλούν να αναστατώσουν την προαναφερόμενη ισορροπία ανάμεσα στα δικαιώματα των ιδιοκτητών και στη δημόσια πρόσβαση στο ηλεκτρονικό κόσμο.

Οι ψηφιακές τεχνολογίες  δεδομένου ότι ξεσηκώνουν τα μέσα με τα οποία η πληροφορία καταγράφεται, διαχέεται, γίνεται προσβάσιμη και αποθηκεύεται, αποβάλλουν τα τεχνικά όρια που έχουν συμπληρώσει το νομικό πλαίσιο της ισορροπίας ανάμεσα στην ιδιοκτησία και στην δημόσια διάδοση: οι απεριόριστες τεχνολογικές δυνατότητες να διαδώσουν τη μετάδοση των τρόπων παραβίασης των δικαιωμάτων αντιμετωπίζουν την εξίσου απεριόριστη τεχνολογική ικανότητα να αποτρέψει τους παραπάνω τρόπους. Κάθε μια από τις τάσεις αυτές θα κατέστρεφε την ισορροπία και θα έφερνε αποτελέσματα που θα μείωναν την εκπαιδευτική δραστηριότητα και θα μετασχημάτιζαν ριζικά την αγορά πληροφοριών.
Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας είναι ο αρμόδιος διεθνής οργανισμός για την διανοητική ιδιοκτησία. Λειτουργεί στο πλαίσιο του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και η έδρα του βρίσκεται στη Γενεύη. Ιδρύθηκε το 1967 και σήμερα υποστηρίζεται από 184 κράτη μέλη, ενώ διαχειρίζεται 23 συνθήκες. Στο ευρύ πρόγραμμα εργασίας του εντάσσονται η εναρμόνιση εθνικών νόμων για τα πνευματικά δικαιώματα η παροχή υπηρεσιών πάνω σε διεθνείς αιτήσεις για δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας και η ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας. Επιπλέον, φροντίζει για την παροχή νομικής ή τεχνικής υποστήριξης σε άλλες χώρες, βοηθά στην εξεύρεση λύσεων σε τυχόν διαμάχες για την πνευματική ιδιοκτησία και καταδεικνύει  την τεχνολογία της πληροφορίας ως μέσο αποθήκευσης, πρόσβασης και χρήσης πνευματικά κατοχυρωμένης πληροφορίας.

Πρόγονος του οργανισμού υπήρξε το Ηνωμένο Διεθνές Γραφείο Προστασίας της Διανοητικής Ιδιοκτησίας, το οποίο είχε ιδρυθεί το 1893 για τη διαχείριση της συνθήκης της Βέρνης για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας (1886) και της συνθήκης του Παρισιού για την προστασία της βιομηχανικής ιδιοκτησίας (1883). Με την ολοένα και μεγαλύτερη αξία που αποκτούσε η έννοια της διανοητικής ιδιοκτησίας, το BIRI εξελίχθηκε και το 1960 μεταφέρθηκε από τη Βέρνη στην Γενεύη, προκειμένου να βρίσκεται κοντά στον ΟΗΕ. Μία δεκαετία αργότερα, μετονομάστηκε σε World Intellectual Property Organization (WIPO) ενώ ταυτόχρονα επήλθαν σημαντικές μεταρρυθμίσεις στη δομή του.

Από το 1974, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας αποτελεί εξειδικευμένη αντιπροσωπεία του ΟΗΕ, με σκοπό την "προώθηση της προστασίας της διανοητικής ιδιοκτησίας διεθνώς Σε αντίθεση με άλλους οργανισμούς που λειτουργούν στα πλαίσια του ΟΗΕ, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας, είναι σε μεγάλο βαθμό αυτοχρηματοδοτούμενος. Για το 2006, ποσοστό μεγαλύτερο του 90% των εσόδων του (της τάξης των 500 εκατομμυρίων ελβετικών φράγκων) αναμένεται να προέλθει από τα συστήματα εγγραφής του οργανισμού.
Εισαγωγή στα συστήματα DRM
Η Διαχείριση Ψηφιακών Δικαιωμάτων (DRM) έχει σχέση με τον έλεγχο και τη διαχείριση των ψηφιακών δικαιωμάτων όσον αφορά την πνευματική ιδιοκτησία. Πρόσφατα, η DRM διεύρυνε τον αρχικό σκοπό της από την προστασία του περιεχομένου στην περιγραφή, ταυτοποίηση, ανταλλαγή, έλεγχο και ανίχνευση των δικαιωμάτων για απτά και μη κεφάλαια σε ποικίλα συστήματα ηλεκτρονικού εμπορίου. Αυτή η ανάδειξη της χρήσης της DRM σε μοντέλο business-to-business είναι λιγότερο ορατή στους πελάτες οι οποίοι περισσότερο ενδιαφέρονται για τη χρήση αυτών των συστημάτων στην προστασία του περιεχομένου στην παράδοση ψηφιακών αντικειμένων, όπως είναι η μουσική, ταινίες, έγγραφα, παιχνίδια και λογισμικό. Τα προστατευμένο περιεχόμενο διανέμεται μέσω CD-ROM, του Internet ή digital audio and video broadcasting. Η προστασία χρησιμοποιείται για την αποφυγή της άνευ ελέγχου και μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης και αντιγραφής του ψηφιακού περιεχομένου.

Η Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Copyright (EUCD) στοχεύει στην εναρμόνιση ετερογενών εθνικών πρακτικών και απευθύνεται σε όσους έχουν έλλειψη από τη διαχείριση δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στο ψηφιακό περιβάλλον. Τόσο η Ευρωπαϊκή Οδηγία όσο και το νομικό πλαίσιο τις Ηνωμένες Πολιτείες έχουν θέσει μια ισορροπία μεταξύ των συγκρουόμενων συμφερόντων  των ιδιοκτητών του copyright και των χρηστών των προϊόντων περιεχομένου σε ψηφιακό περιβάλλον. Και στις δύο περιπτώσεις η τελική νομοθεσία θεωρεί παράνομη την παραβίαση της προστασίας αντιγραφής και την κυκλοφορία DRM συστημάτων σε ψηφιακό περιεχόμενο. Περιέχονται, παρόλα αυτά, εξαιρέσεις, και στην Οδηγία και στον Αμερικανικό Κώδικα Νόμου, που επιτρέπουν τη χρήση μιας εργασίας με copyright χωρίς της άδεια του ιδιοκτήτη. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η χρήση προστατευμένων εργασιών για κριτική, σχολιασμό, ειδησεογραφία  και εκπαίδευση δεν θεωρείται παράβαση του copyright, αλλά ως ΄θεμιτή χρήση’. Υπάρχουν, όμως, κάποιες ανησυχίες για το αν σε τελική ανάλυση η χρήση της ΄θεμιτής χρήσης’ μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την κυκλοφορία DRM συστημάτων. Αντί η θεμιτή χρήση να χρησιμοποιείται σαν άμυνα της παραβίασης των πνευματικών δικαιωμάτων, όπως συμβαίνει στις Η.Π.Α, η εθνική νομοθεσία των περισσότερων Ευρωπαϊκών κρατών παρέχει μια λίστα περιπτώσεων κατά τις οποίες δεν στο συγγραφέα να επιβάλλει τα δικαιώματά του. στις περισσότερες χώρες αναγνωρίζονται οι παρακάτω εξαιρέσεις: ιδιωτική αντιγραφή ή άλλη ιδιωτική χρήση, παρωδία (σάτιρα), παραπομπή, χρήση της εργασίας για επιστημονικούς ή εκπαιδευτικούς λόγους, ειδήσεις, προνόμια βιβλιοθηκών και η διαχείριση αναγκών της δικαιοσύνης ή της κοινωνικής πολιτικής. 

Αυτό τα άρθρο αποτελεί ένα βήμα μπροστά για τη χρήση ‘θεμιτής χρήσης’ με σχεδιασμό. Για τους σκοπούς αυτού του άρθρου, χρησιμοποιούμε τον όρο ‘θεμιτή χρήση’ σαν μια γενική έννοια που υποβιβάζει τα νόμιμα προστατευμένα δικαιώματα  των ανθρώπων να χρησιμοποιούν το περιεχόμενο βασισμένη στις εξαιρέσεις και τους περιορισμούς των νόμων, γενικά, των πνευματικών δικαιωμάτων, χωρίς να υιοθετεί το συγκεκριμένο ορισμό ή τη νομική διαδικασία των Η.Π.Α, κάποιου άλλου κράτους ή της EUCD. Το σχέδιο της ‘θεμιτής χρήσης’ αναφέρεται εδώ ως σχέδια ή σχεδιασμός των συστημάτων που καθιστούν δυνατή τη ‘θεμιτή χρήση’ στις προστατευμένες εργασίες (με copyright). Ο βασικός στόχος αυτού του άρθρου είναι να παρουσιάσει  ένα μοντέλο και κάποιο τεχνικό μέσο που να προσεγγίζει τη ‘θεμιτή χρήση’ στα DRM συστήματα.

Νομοθετικές πράξεις

Ως "σύμβαση της Βέρνης" νοείται η πράξη των Παρισίων της 24ης Ιουλίου 1971 με την οποία αναθεωρήθηκε η σύμβαση της Βέρνης για την προστασία των λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων.

WIPO COPYRIGHT TREATY
Η συνθήκη του WIPO για το copyright, που υιοθετήθηκε από τον Οργανισμό το 1996, παρέχει επιπρόσθετη προστασία  για τα πνευματικά δικαιώματα καθώς είναι απαραίτητη στο σύγχρονο πεδίο της πληροφορίας. Εξασφαλίζει ότι τα προγράμματα των υπολογιστών προστατεύονται όπως και οι εργασίες του πνεύματος και ότι οι διευθετήσεις και η συλλογή του υλικού των βάσεων δεδομένων προστατεύονται . Παρέχει στους συγγραφείς των εργασιών τον έλεγχο της πληρωμής της άδειας και της διάχυσης τους, δικαιώματα που δεν θα είχαν από τη Διάσκεψη της Βέρνης μόνο. Απαγορεύει ακόμη, την κατάργηση τεχνολογικών μέσων για την προστασία των εργασιών και τη μη εξουσιοδοτημένη τροποποίηση της διαχείρισης των δικαιωμάτων της πληροφορίας που περιέχονται στις εργασίες.

Η Συμφωνία Copyright του WIPO περιέχεται στην νομοθεσία των Ηνωμένων Πολιτειών στην Digital Millennium Copyright Act. Με την απόφαση της 16ης Μαρτίου 2000, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε τη Συνθήκη εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Οι Οδηγίες της Ε.Ε. 91/250/EC (προστασία πνευματικών δικαιωμάτων λογισμικού), 96/9/EC (προστασία βάσεων δεδομένων) και η 2001/29/EC (προστασία για anti-circumvention τεχνολογίες και τεχνολογίες διαχείρισης δικαιωμάτων) ουσιαστικά καλύπτεται το πεδίο της Συνθήκης.

Παρόλα αυτά, αν και το Κογκρέσο έχει δεχτεί και την DMCA και τη Sonny Bono Copyright extension κατά τη διάρκεια της ίδιας εβδομάδας και χρησιμοποίησε την ίδια μέθοδο (voice vote) ώστε να αποφύγουν την πιθανότητα τα Μ.Μ.Ε. να αναφερθούν στο νομοσχέδιο (καθώς δεν μπορούσαν να γνωρίζουν ποιος ψήφισε υπέρ ή κατά) όπως επίσης και η Ε.Ε. υιοθέτησε την Οδηγία εναρμόνισης του όρου της προστασίας του copyright (Directive on harmonizing the term of copyright protection) περίπου την ίδια περίοδο, η Συνθήκη copyright του WIPO δεν έκανε καμία αναφορά σε όρο εξαίρεσης στο copyright πέρα από τους ήδη υπάρχοντες στη Διάσκεψη της Βέρνης. 

Στην Ελλάδα θεμελιώδης είναι ο νόμος 2121/1993 (ΦΕΚ 25, 4/3/93) ο οποίος, εμπνεόμενος από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Διανοητικής Ιδιοκτησίας, αναθεωρεί την προηγούμενη νομοθεσία του 1920 και συμμορφώνεται με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

ΝΟΜΟΣ 3184/2003 
Κύρωση της Συνθήκης του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας για την πνευματική ιδιοκτησία. 
1. Τι προστατεύει η πνευματική ιδιοκτησία 
2. Τι προβλέπεται για την προστασία των προγραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών και των βάσεων δεδομένων 
3. Ποια δικαιώματα έχουν οι δημιουργοί 
Περίληψη 
Η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας καλύπτει τις δημιουργίες, αλλά όχι της ιδέες, τις διαδικασίες, τις μεθόδους λειτουργίας ή τις μαθηματικές έννοιες αυτές καθαυτές. 

Τα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών προστατεύονται όπως και τα λογοτεχνικά έργα κατά την έννοια του άρθρου 2 της σύμβασης της Βέρνης. Η εν λόγω προστασία παρέχεται στα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών ανεξάρτητα από τον τρόπο ή τη μορφή της έκφρασής τους. 

Οι συλλογές δεδομένων ή άλλου υλικού, με οποιαδήποτε μορφή, οι οποίες λόγω της επιλογής ή της διαρρύθμισης του περιεχομένου τους αποτελούν πνευματικές δημιουργίες, προστατεύονται σαν τέτοιες. Η προστασία αυτή δεν καλύπτει τα δεδομένα ή το υλικό αυτά καθεαυτό και ισχύει με την επιφύλαξη οποιωνδήποτε υφισταμένων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας επί των δεδομένων ή του υλικού που περιέχεται στη συλλογή. 

Οι δημιουργοί λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων έχουν το αποκλειστικό δικαίωμα να επιτρέπουν τη διάθεση στο κοινό του πρωτοτύπου και των αντιτύπων των έργων τους μέσω πώλησης ή άλλης μεταβίβασης της κυριότητας. Επίσης έχουν τα δικαιώματα εκμίσθωσης και παρουσίας στο κοινό. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 3184 (ΦΕΚ Α' 228/26.9.2003) 
Κύρωση της Συνθήκης του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας για την πνευματική ιδιοκτησία. 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η βουλή: 

Aρθρο πρώτο 

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, 

η Συνθήκη του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας για την 

πνευματική ιδιοκτησία, που υιοθετήθηκε στη Γενεύη στις 20 Δεκεμβρίου 1996, 

της οποίας το κείμενο σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε μετάφραση στην 

ελληνική έχει ως εξής: 

ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ 

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ 

ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

ΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 

ΕΠΙΘΥΜΩΝΤΑΣ την ανάπτυξη και διατήρηση της προστασίας των δικαιωμάτων των δημιουργών λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων, κατά τρόπο όσο το δυνατόν 

αποτελεσματικό και ομοιόμορφο, 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ την ανάγκη θέσπισης νέων διεθνών κανόνων και διευκρίνισης της 

ερμηνείας ορισμένων υφισταμένων κανόνων, ώστε να δοθούν οι κατάλληλες λύσεις 

στα προβλήματα που δημιουργούν οι οικονομικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και 

τεχνολογικές εξελίξεις, 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ τις σοβαρές επιπτώσεις από την ανάπτυξη και σύγκλιση των 

τεχνολογιών της πληροφορίας και των επικοινωνιών στη δημιουργία και χρήση των 

λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων. 

ΤΟΝΙΖΟΝΤΑΣ την ιδιαίτερη σημασία της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας 

ως κινήτρου για τη λογοτεχνική και καλλπεχνική δημιουργία, 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ την ανάγκη για διατήρηση ισορροπίας μεταξύ των δικαιωμάτων 

των δημιουργών αφενός και του ευρύτερου δημοσίου συμφέροντος, ειδικότερα όσον 

αφορά την εκπαίδευση, την έρευνα και την πρόσβαση στις πληρoφορίες αφετέρου, 

όπως αυτό εκφράζεται στη σύμβαση της Βέρνης, 

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΤΑ ΑΚΟΛΟΥΘΑ: 

Αρθρο 1 

Σχέση με τη σύμβαση της Βέρνης 

1. Η παρούσα συνθήκη αποτελεί ειδική ρύθμιση κατά την έννοια του άρθρου 20 

της σύμβασης της Βέρνης για την προστασία των λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών 

έργων, μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών που είναι χώρες της Ενωσης η οποία έχει 

συσταθεί από την σύμβαση αυτή. Η παρούσα συνθήκη δεν συνδέεται με άλλες 

συνθήκες εκτός από τη σύμβαση της Βέρνης και δεν θίγει κανένα από τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προβλέπουν άλλες συνθήκες. 

2. Από την παρούσα συνθήκη δεν προκύπτει καμία παρέκκλιση από τις 

υποχρεώσεις που υπέχουν τα συμβαλλόμενα μέρη μεταξύ τους βάσει της σύμβασης 

της Βέρνης για την προστασία των λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων. 

3. Ως "σύμβαση της Βέρνης", στο εξής, νοείται η πράξη των Παρισίων της 24ης 

Ιουλίου 1971 με την οποία αναθεωρήθηκε η σύμβαση της Βέρνης για την προστασία 

των λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων. 

4. Τα συμβαλλόμενα μέρη συμμoρφώνονται με τα άρθρα 1 έως 21 και με το 

παράρτημα της σύμβασης της Βέρνης. 

(1) 
Αρθρο 2 

Εκταση της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας 

Η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας καλύπτει τις δημιουργίες, αλλά όχι 

της ιδέες, τις διαδικασίες, τις μεθόδους λειτουργίας ή τις μαθηματικές 

έννοιες αυτές καθαυτές. 

Αρθρο 3 

Eφαρμoγή των άρθρων 2 έως 6 της σύμβασης της Βέρνης 

Τα συμβαλλόμενα μέρη εφαρμόζoυν, κατ' αναλογία, τις διατάξεις των άρθρων 2 

έως 6 της σύμβασης της Βέρνης όσον αφορά την προστασία που παρέχεται βάσει 

της παρούσας συνθήκης. 
(2) 
Αρθρο 4 

Προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών 

Τα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών προστατεύονται όπως και τα 

λογοτεχνικά έργα κατά την έννοια του άρθρου 2 της σύμβασης της Βέρνης. Η εν 

λόγω προστασία παρέχεται στα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών ανεξάρτητα 

από τον τρόπο ή τη μορφή της έκφρασής τους. 

Αρθρο 5 

Συλλογές δεδομένων 

(βάσεις δεδομένων) 

Οι συλλογές δεδομένων ή άλλου υλικού, με οποιαδήποτε μορφή, οι οποίες λόγω 

της επιλογής ή της διαρύθμισης του περιεχομένου τους αποτελούν πνευματικές 

δημιουργίες, προστατεύονται σαν τέτοιες. Η προστασία αυτή δεν καλύπτει τα 

δεδομένα ή το υλικό αυτά καθεουτό και ισχύει με την επιφύλαξη οποιωνδήποτε 

υφισταμένων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας επί των δεδομένων ή του 

υλικού που περιέχεται στη συλλογή. 

(3) 
Αρθρο 6 

Δικαίωμα διανομής 

1. Οι δημιουργοί λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων έχουν το αποκλειστικό 

διακαίωμα να επιτρέπουν τη διάθεση στο κοινό του πρωτοτύπου και των αντιτύπων 

των έργων τους μέσω πώλησης ή άλλης μεταβίβασης της κυριότητας. 

2. Καμία διάταξη της παρούσας συνθήκης δεν θίγει την ελευθερία των 

συμβαλλομένων μερών να θεσπίσουν, ενδεχομένως, τους όρους υπό τους οποίους 

επέρχετοι η ανάλωση του δικαιώματος που προβλέπεται στην παράγραφο 1 μετά την 

πρώτη πώληση ή άλλη μεταβίβαση της κυριότητας του πρωτοτύπου ή αντιτύπων του 

έργου με την άδεια του δημιουργού. 

Αρθρο 7 

Δικαίωμα εκμίσθωσης 

1. Οι δημιουργοί: 

i) προγραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

ii) κινηματογραφικών έργων και 

iii) έργων που έχουν ενσωματωθεί σε φωνoγραφήματα, όπως ορίζονται στην 

εθνική νομοθεσία των συμβαλλομένων μερών, 

έχουν το αποκλειστικό δικαίωμα να επιτρέπουν την εμπορική εκμίσθωση στο 

κοινό του πρωτοτύπου ή των αντιτύπων των έργων τους. 

2. Η παράγραφος 1 δεν εφαρμόζεται: 

i) στην περίπτωση των προγραμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών, εφόσoν το ίδιο 

το πρόγραμμα δεν αποτελεί το ουσιώδες αντικείμενο της εκμίσθωσης και 

ii) στην περίπτωση των κινηματογραφικών έργων, παρά μόνον εφόσον η εν λόγω 

εμπορική εκμίσθωση είχε σαν αποτέλεσμα την εκτεταμένη αντιγραφή των έργων 

αυτών και την ουσιώδη βλάβη του αποκλειστικού δικαιώματος ανά παραγωγής. 
3. Κατά παρέκκλιση από τις διατάξεις της παραγράφου 1, τα συμβαλλόμενα μέρη 

τα οποία στις 15 Απριλίου 1994 είχαν και και εξακολουθούν να έχουν σε ισχύ 

ένα σύστημα εύλογης αμοιβής των δημιουργών για τη μίσθωση αντιτύπων των έργων 

τους που έχουν ενσωματωθεί σε φωνογραφήματα, μπορούν να διατηρήσουν το 

σύστημα αυτό, υπό τον όρο ότι η εμπορική εκμίσθωση των φωνογραφημάτων δεν 

βλάπτει ουσιωδώς το αποκλειστικό δικαίωμα αναπαραγωγής των δημιουργών. 

Αρθρο 8 

Δικαίωμα παρουσίασης στο κοινό 

Με την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 11 παράγραφος 1 σημείο 2, άρθρο ΙΙ 

τις παράγραψος Ι σημεία Ι και 2, άρθρο 11 τρις παράγραφος 1 σημείο 2, άρθρο 

14 παράγραφος 1 σημείο 2 και 14 bis παράγραφος 1 της σύμβασης της Βέρνης, οι 

δημιουργοί λογοτεχνικών και καλλπεχνικών έργων έχουν αποκλειστικό δικαίωμα να 

επιτρέπουν κάθε παρουσίαση των έργων τους στο κοινό, με ενσύρματα ή ασύρματα 

μέσα, περιλαμβανομένης της διάθεσης στο κοινό των έργων τους κατά τρόπο ώστε 

τα μέλη του κοινού να μπορούν να έχουν πρόσβαση σ' αυτά από τον τόπο και κατά 

το χρόνο της ατομικής επιλογής τους. 

Αρθρο 9 

Διάρκεια της προστασίας των φωτογραφικών έργων 

Τα συμβαλλόμενα μέρη δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις του άρθρου 7 παράγραφος 4 

της σύμβασης της Βέρνης όσον αφορά τα φωτογραφικά έργα. 

Αρθρο 10 

Περιορισμοί και εξαιρέσεις 

1. Τα συμβαλλόμενα μέρη μπορούν, στις εθνικές τους νομοθεσίες, να προβλέψουν 

περιορισμούς ή εξαιρέσεις από τα δικαιώματα που παρέχονται στους δημιουργούς 

λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων βάσει της παρούσας συνθήκης σε ορισμένες 

ειδικές περιπτώσεις που δεν έρχονται σε σύγκρουση με την κανονική 

εκμετάλλευση του έργου και δεν θίγουν αδικαιολόγητα τα έννομα συμφέροντα του 

δημιουργού. 

2. Κατά την εφαρμογή της σύμβασης της Βέρνης, όσον αφορά τη θέσπιση 

περιορισμών ή εξαιρέσεων από τα δικαιώματα που προβλέπονται σ' αυτή, τα 

συμβαλλόμενα μέρη περιορίζονται σε ορισμένες ειδικές περιπτώσεις που δεν 

έρχονται σε σύγκρουση με την κανονική εκμετάλλευση του έργου και δεν θίγουν 

αδικαιολόγητα τα έννομα συμφέροντα του δημιουργού. 

Αρθρο 11 

Υποχρεώσεις σχετικά με τη λήψη μέτρων τεχνικής φύσεως 

Τα συμβαλλόμενα μέρη παρέχουν κατάλληλη έννομη προστασία και θεσπίζουν 

αποτελεσματικά μέτρα έναντι της παράκαμψης των δραστικών μέτρων τεχνικής 

φύσεως που χρησιμοποιούν οι δημιουργοί κατά την άσκηση των δικαιωμάτων τους 

βάσει της παρούσας συνθήκης ή της σύμβασης της Βέρνης ώστε να περιορίζονται 

οι ενέργειες σε σχέση με τα έργα τους οι οποίες δεν επιτρέονται από τους εν 

λόγω δημιουργούς ή απαγορεύονται από το νόμο. 

Αρθρο 12 

Υποχρεώσεις σχετικά με την ενημέρωση για τη διαχείριση των δικαιωμάτων 

1. Τα συμβαλλόμενα μέρη θεσπίζουν κατάλληλα και αποτελεσματικά μέσα έννομης 

προστασίας έναντι κάθε προσώπου το οποίο προβαίνει εκ προθέσεως σε μία από 

τις ακόλουθες ενέργειες γνωρίζοντας, ή όσον αφορά την αστική προστασία, έχοντας λόγους να γνωρίζει, ότι θα προκαλέσει, θα επιτρέψει, θα διευκολύνει ή 

θα αποκρύψει την προσβολή ενός δικαιώματος που καλύπτεται από την παρούσα 

συνθήκη ή τη σύμβαση της Βέρνης: 

i) αφαίρεση ή αλλοίωση κάθε πληροψορίας σχετικά με την ηλεκτρονική 

διαχείριση των δικαιωμάτων χωρίς άδεια 

ii) διανομή, εισαγωγή γιαα διανομή, ραδιοτηλεοπτική μετάδοση, παρουσίαση στο 

κοινό, χωρίς άδεια, έργων ή αντιτύπων έργων εν γνώσει του ότι έχει γίνει 

αφαίρεση ή αλλοίωση χωρίς προηγούμενη άδεια πληροφοριών σχετικά με την 

ηλεκτρονική διαχείριση των δικαιωμάτων. 

2. Στο πλαίσιο του παρόντος άρθρου, ως "πληροφορίες σχετικά με τη διαχείριση 

των δικαιωμάτων" νοούνται οι πληροψορίες σχετικά με την ταυτότητα του 

δημιουργού του έργου, του δικαιούχου οποιουδήποτε δικαιώματος στο έργο, ή 

πληροφορίες σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις χρήσης του έργου, 

καθώς και κάθε αριθμός ή κώδικας που αποτελεί τέτοια πληροφορία, εφόσον 

οποιαδήποτε από τις πληροφορίες αυτές συνοδεύει αντίτυπο του έργου ή 

εμφανίζεται σε σχέση με την παρουσίαση του έργου στο κοινό. 

Αρθρο 13 

Μεταβατικές διατάξεις 

Τα συμβαλλόμενα μέρη εφαρμόζουν τις διατάξεις του άρθρου 18 της Σύμβασης της 

Βέρνης, σε όλες τις μορφές προστασίας που προβλέπονται στην παρούσα συνθήκη. 

Αρθρο 14 

Διατάξεις για την προστασία των δικαιωμάτων 

1. Τα συμβαλλόμενα μέρη αναλαμβάνουν τη δέσμευση να υιοθετήσουν, σύμφωνα με 

τα νομοθετικά τους συστήματα, τα μέτρα που είναι αναγκαία για την εξασφάλιση 

της εφαρμογής της παρούσας συνθήκης. 

2. Τα συμβαλλόμενα μέρη μεριμνούν ώστε να υπάρχουν διαδικασίες παροχής 

έννομης προστασίας βάσει της νομοθεσίας τους οι οποίες επιτρέπουν την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση κάθε πράξης προσβολής των δικαιωμάτων που 

καλύπτει η παρούσα συνθήκη, περιλαμβανομένων δραστικών μέσων για την 

παρεμπόδιση των προσβολών καθώς και μέσων που συνιστούν αποτροπή για 

περαιτέρω προσβολές. 

Αρθρο 15 

Συνέλευση 

1. α) Τα συμβαλλόμενα μέρη συνέρχονται σε Συνέλευση. 

β) Κάθε συμβαλλόμενο μέρος εκπροσωπείται από έναν αντιπρόσωπο ο οποίος 

μπορεί να επικουρείται από αναπληρωτές, εκπροσώπους, συμβούλους και 

εμπειρογνώμονες. 

γ) Τα έξοδα κάθε αντιπροσωπείας βαρύνουν το συμβαλλόμενο μέρος το οποίο έχει 

ορίσει την αντιπροσωπεία. Η συνέλευση μπορεί να ζητήσει από τον Παγκόσμιο 

Οργανισμό Ιδιοκτησίας (στο εξής αναφερόμενος ως (WIPO) να χορηγήσει 

οικονομική ενίσχυση για να διευκολύνει τη συμμετοχή των αντιπροσωπειών των 

συμβαλλόμενων μερών που θεωρούνται ως αναπτυσσόμενες χώρες σύμφωνα με την 

πάγια πρακτική της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών ή τα οποία είναι 

χώρες που βρίσκονται στο στάδιο της μετάβασης σε οικονομία αγοράς. 
2. α) Η Συνέλευση επιλαμβάνεται θεμάτων που αφορούν τη διατήρηση σε ισχύ και 

προσαρμογή της παρούσας συνθήκης καθώς και την εφαρμoγή της στην πράξη. 

β) Η Συνέλευση ασκεί τα καθήκοντα που της ανατίθενται σύμφωνα με το άρθρο 17 

παράγραφος 2 σχετικά με την προσχώρηση ορισμένων διακυβερνητικών οργανισμών 

στην παρούσα συνθήκη. 

γ) Η Συνέλευση αποφασίζει την σύγκληση διπλωματικής διάσκεψης για την 

αναθεώρηση της παρούσας συνθήκης και δίνει τις αναγκαίες οδηγίες στον Γενικό 

Διευθυντή του WIPO για την προπαρασκευή της εν λόγω διπλωματικής διάσκεψης. 

3. α) Κάθε συμβαλλόμενο μέρος που αποτελεί κράτος έχει μία ψήφο και ψηφίζει 

μόνο εξ ονόματός του. 

β) Κάθε συμβαλλόμενο μέρος που αποτελεί διακυβερνητικό οργανισμό μπορεί να 

συμμετάσχει στην ψηφοφορία στη θέση των κρατών μελών του, με αριθμό ψήφων ίσο 

προς τον αριθμό των κρατών μελών του τα οποία συμμετέχουν στην παρούσα 

συνθήκη. Κανένας διακυβερνητικός οργανισμός δεν συμμετέχει στην ψηφοφορία, 

εφόσον οποιοδήποτε από τα μέλη του ασκεί το δικαίωμα ψήφου του και 

αντιστρόφως. 

4. Ο Γενικός Διευθυντής του WIPO συγκαλεί τη Συνέλευση σε τακτική σύνοδο ανά 

διετία. 

5. Η Συνέλευση θεσπίζει τον εσωτερικό της κανονισμό, που περιλαμβάνει τη 

σύγκλιση έκτακτων συνόδων, τις προϋποθέσεις απαρτίας και, με την επιφύλαξη 

των διατάξεων της παρούσας συνθήκης, την απαιτούμενη πλεοψηφία για τα διάφορα 

είδη αποφάσεων. 

Αρθρο 16 

Διεθνές Γραφείo 

Τις διοικητικές εργασίες σχετικά με τη συνθήκη διεκπεραιώνει το Διεθνές 

Γραφείο του WΙPΟ. 

Αρθρο 17 

Προϋποθέσεις για την προσχώρηση στη συνθήκη 

1. Κάθε κράτος μέλος του WΙPΟ μπορεί να γίνει συμβαλλόμενο μέρος στην 

παρούσα συνθήκη. 

2. Η Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει την προσχώρηση στην παρούσα συνθήκη 

οποιουδήπστε διακυβερνητικού οργανισμού ο οποίος δηλώνει ότι είναι αρμόδιος, 

και διαθέτει δική του νομοθεσία η οποία δεσμεύει όλα τα κράτη μέλη του, για 

τα θέματα που καλύπτει η παρούσα συνθήκη και ότι είναι δεόντως 

εξουσιοδοτημένος σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό του να γίνει συμβαλλόμενο 

μέρος της παρούσας συνθήκης. 

3. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, μετά την υποβολή δήλωσης σύμφωνα με την 

προηγούμενη παράγραφο στη διπλωματική διάσκεψη που θέσπισε την παρούσα 

συνθήκη, μπορεί να γίνει συμβαλλόμενο μέρος της παρούσας συνθήκης. 

Αρθρο 18 

Δικαιώματα και υποχρεώσεις βάσει της συνθήκης 

Εφόσον δεν προβλέπεται το αντίθετο σε ειδικές διατάξεις της παρούσας 

συνθήκης, κάθε συμβαλλόμενο μέρος έχει όλα τα δικαιώματα και αναλαμβάνει όλες τις υποχρεώσεις που προβλέπει η παρούσα συνθήκη. 

Αρθρο 19 

Υπογραφή της συνθήκης 

Η παρούσα συνθήκη θα παραμείνει ανοιχτή προς υπογραφή από κάθε κράτος μέλος 

του WIPO και από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 1997. 

Αρθρο 20 

Εναρξη ισχύος της συνθήκης 

Η παρούσα συνθήκη αρχίζει να ισχύει τρεις μήνες μετά την κατάθεση 30 πράξεων 

επικύρωσης ή προσχώρησης από τα κράτη στην Γενικό Διευθυντή του WIPO. 

Αρθρο 21 

Ημερομηνία από την οποία ισχύει η προσχώρηση στη συνθήκη 

Η παρούσα συνθήκη δεσμεύει 

i) τα 30 κράτη που αναφέρoνται στο άρθρο 20 από την ημερομηνία κατά την 

οποία τέθηκε σε ισχύ 

ii) κάθε άλλο κράτος μέλος μετά την πάροδο τριών μηνών από την ημερομηνία 

κατά την οποία κατέθεσε την πράξη προσχώρησης του στον Γενικό Γραμματέα του 

WΙPΟ. 

iii) την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, μετά την πάροδο τριών μηνών από την κατάθεση 

της πράξης επικύρωσης ή προσχώρησης της, εφόσoν η εν λόγω πράξη κατατεθεί 

μετά την έναρξη ισχύος της παρούσας συνθήκης σύμφωνα με το άρθρο 20 ή τρείς 

μήνες μετά την έναρξη ισχύος της παρούσας συνθήκης εφόσον η εν λόγω πράξη 

κατατεθεί πριν από την έναρξη ισχύος της παρούσας συνθήκης. 

iv) κάθε άλλο διακυβερνητικό οργανισμό που γίνεται δεκτός ως συμβαλλόμενο 

μέρος στην παρούσα συνθήκη, μετά την πάροδο τριών μηνών από την κατάθεση της 

πράξης προσχώρησής του. 

Αρθρο 22 

Επιφύλαξη 

Δεν επιτρέπεται καμία επιφύλαξη στην παρούσα συνθήκη. 

Αρθρο 23 

Καταγγελία της συνθήκης 

Κάθε συμβαλλόμενο μέρος μπορεί να καταγγείλει την παρούσα συνθήκη με 

γνωστοποίηση στον Γενικό Γραμματέα του WIPO. Κάθε καταγγελία παράγει 

αποτελέσματα ένα έτος μετά την ημερομηνία παραλαβής της γνωστοποίησης από τον 

Γενικό Γραμματέα του WIPO. 

Αρθρο 24 

Γλώσσες της συνθήκης 

1. Η παρούσα συνθήκη υπογράφεται σε ένα μόνο αντίτυπο στην αγγλική, αραβική, 

κινεζική, γαλλική, ρωσική και ισπανική γλώσσα, και όλα τα κείμενα στις 

γλώσσες αυτές είναι εξίσου αυθεντικά. 

2. Κάθε επίσημο κείμενο σε οποιαδήποτε άλλη γλώσσα εκτός από τις 

αναφερόμενες στην παράγραφο 1 συντάσσεται από τον Γενικό Διευθυντή του WIPO κατόπιν αιτήσεως του ενδιαφερόμενου μέρους, αφού ζητηθεί και η γνώμη όλων των άλλων ενδιαφερομένων. Στο πλαίσιο της παρούσας παραγράφου ως "ενδιαφερόμενο 

μέρος" νοείται κάθε κράτος μέλος του WIPO για του οποίου την επίσημη γλώσσα ή 

μία από τις επίσημες γλώσσες πρόκειται, και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα καθώς και 

κάθε άλλος διακυβερνητικός οργανισμός που μπορεί να γίνει συμβαλλόμενο μέρος 

στην παρούσα συνθήκη, εάν πρόκειται για μία από τις επίσημες γλώσσες του. 

Αρθρο 25 

Κατάθεση 

Η παρούσα συνθήκη κατατίθεται στον Γενικό Γραμματέα του WIΡΟ. 

Αρθρο δεύτερο 

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως και της Συνθήκης που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων 

του άρθρου 21 αυτής. 

Παραγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και 

την εκτέλεση του ως νόμου του Κράτους. 

Αθήνα, 24 Σεπτεμβρίου 2003 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ 

ΟI ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΟIΚΟΝΟΜIΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡIΚΩΝ 

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ 
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Φ. ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ
Ευρωπαϊκή Νομοθεσία

Η ευρωπαϊκή νομοθεσία ορίζει κάποια πράγματα στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Πιο συγκεκριμένα υπάρχει Κοινοτική Οδηγία 96/9/ΟΚ σχετικά με τη νομική προστασία των βάσεων δεδομένων και προβλέπεται η εξαίρεση από το αποκλειστικό δικαίωμα αναπαραγωγής, ώστε να επιτρέπονται βοηθητικές αναπαραγωγές. Η εξαίρεση καλύπτει πράξεις αποθήκευσης σε κρυφή μνήμη (cashing) και αναζήτησης και καλύπτει  άτομα με ειδικές ανάγκες, για τους οποίους μάλιστα προτείνονται μέτρα για την πρόσβαση σε προστατευμένα έργα. Ακόμη, υπάρχει και εξαίρεση σε βιβλιοθήκες, αρχεία, ιδρύματα για την αρχειοθέτηση κ’ συντήρηση υλικού

Νομικοί κίνδυνοι για τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες
Υπάρχουν ορισμένοι νομικοί κίνδυνοι οι οποίοι απειλούν τον θεσμό και την λειτουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Αυτοί είναι η δυσφήμηση (libel), το εμπορικό σήμα (trademark) και η ευθύνη – υποχρέωση (liability).
To D.M.C.A. περιορίζει την ευθύνη του service provider system σε 4 διακριτά πλαίσια:

· Transitory Digital Network Communications:

Σύστημα «αγωγός»πληροφοριών

· System Catching: παρέχει προστασία για αποθήκευση υλικού από άλλα δίκτυα στο σύστημα προμήθειας υπηρεσιών

· Information Location Tools:προστασία κατά τη σύνδεση ή την παραπομπή σε ιστοσελίδα υπό παραβίαση

· Information on Systems or Networks at the direction of user:Αποθήκευση για τον χρήστη, περιλαμβάνει υπηρεσίες όπως website hosting
Τεχνικές για την προστασία της Πνευματικής Ιδιοκτησίας

Η πνευματική ιδιοκτησία μπορεί να προστατευτεί και να συνεχίσει την λειτουργία της με την εφαρμογή κάποιων τεχνικών. Αρχικά με την καθιέρωση της κλασματικής πρόσβασης(Fractional Access) όπου σε μια  βάση δεδομένων δομημένη σε μικρές μονάδες η υποκλοπή δεν είναι πρακτική και εντοπίζεται αμέσως. Έπειτα, με τον έλεγχο διεπαφής (Interface Control) με τον οποίο η πρόσβαση σε ιδιόκτητη διεπαφή δεν επιτρέπει εύκολα την αντιγραφή καθώς το software βρίσκεται σε cd rom. Στη συνέχεια, η αποθήκευση (Repository) και η ύπαρξη αντίγραφων κάθε τεκμηρίου σε μια αποθήκη βοηθά στην άμεσο εντοπισμό των αυθαίρετων αντίγραφων αλλά και η Steganography όπου με την χχρήση watermarks σημαδιών κάθε υλικό είναι προστατευμένο με ID number. 

Ακόμη, με την ύπαρξη «Μυστικών Φακέλων»  οι πληροφορίες είναι σε κρυπτογραφημένη μορφή κ αποκρυπτογραφούνται με το κατάλληλο software υπό όρους του κατόχου copyright και με ειδικά hardware προστατεύεται καθώς υπάρχει κρυπτογραφία, π.χ. σε μια κάρτα ήχου ο χρήστης χρειάζεται ¨κωδικό «κλειδιού» για να «κατεβάσει» μουσική. Τέλος οι οικονομικές προσεγγίσεις  με την πολιτική μείωσης κόστους ψηφιακών τεκμηρίων και το Flickering – Woblle (ταλάντευση)(η εικόνα ή το κείμενο είναι μεν αναγνώσιμο, ωστόσο δεν αντιγράφεται λόγω της τεχνικής της ταλάντευσης πάνω-κάτω ή της αλλαγής του φόντου σε τακτά διαστήματα) διασφαλίζουν την πνευματική ιδιοκτησία.
Λύσεις Αντιμετώπισης

Λύση Αντιμετώπισης από την Xerox
Οι έννοιες που χρησιμοποιούνται στις ψηφιακές εκδόσεις είναι: «εμπιστευμένα συστήματα», «ψηφιακά δικαιώματα ιδιοκτησίας»

Η ακεραιότητα ενός συστήματος ορίζεται:

· Φυσική ακεραιότητα:αντίδραση του συστήματος σε φυσική επίθεση π.χ, αντιγραφή

· Ακεραιότητα συμπεριφοράς:συμφωνία προγραμμάτων με όρους που έχουν τεθεί από το ψηφιακό συμβόλαιο

· Ακεραιότητα επικοινωνιών:αποστολή και λήψη ψηφιακών έργων χωρίς παρέμβαση υπολογιστικών συστημάτων

· Ψηφιακά Δικαιώματα είναι  οι λειτουργίες κάτω από όρους και συνθήκες και χωρίζονται σε 3 κατηγορίες:

1. Δικαιώματα Μεταφοράς: (δικαίωμα αντιγραφής, μεταβίβασης δανεισμού)
2. Δικαιώματα Απόδοσης: π.χ. δικαίωμα παρουσίασης έργου σε οθόνη. Διακρίνονται σε δικαιώματα παιξίματος, εκτύπωσης και εξαγωγής
3. Δικαιώματα Παραγωγής Εργασίας: δικαίωμα επαναχρησιμοποίησης έργου για την δημιουργία νέου(απόσπαση, επεξεργασία, ενσωμάτωση)
· Με τα συστήματα ασφαλείας και τα ψηφιακά συμβόλαια άρεται η χρήση θεμιτών ορίων

· Δημιουργία νέου τύπου δικαιωμάτων με την «άδεια της θεμιτής χρήσης» χωρίς τους περιορισμούς των ψηφιακών δικαιωμάτων ιδιοκτησίας
Προβληματισμοί

· Οι συγγραφείς θα πάψουν να δημιουργούν, αφού δεν προστατεύονται επαρκώς τα δικαιώματά τους;

· Οι χρήστες θα χάσουν το δικαίωμα να διαβάζουν;

· Αγορά έντυπων ή ηλεκτρονικών πηγών;

· Θα υπάρχει πρόσβαση στην ηλεκτρονική πηγή μετά από χρόνια; (αφορά στα ηλεκτρονικά περιοδικά)

· Τίθενται σε κίνδυνο τα ηθικά δικαιώματα χρηστών και δημιουργών;

· Διατίθενται οι αντίστοιχοι πόροι για τον εκσυγχρονισμό των συστημάτων με σκοπό την προστασία του copyright;

· Ρόλος βιβλιοθηκονόμου, στάση απέναντι στα γεγονότα

Κριτική για τη  νομοθεσία του copyright
Υπάρχουν σήμερα δυο βασικές απόψεις σχετικά με τα θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας στο χώρο της πληροφορίας. Από τη μια πλευρά είναι αυτοί που πιστεύουν ότι από την αρχή η παραπάνω νομοθεσία δεν προσέφερε τίποτα στο γενικό καλό, απλώς υπηρέτησε λίγους σε βάρος της δημιουργίας και επομένως την απορρίπτουν ολοκληρωτικά. Από την άλλη είναι εκείνοι που πιστεύουν ότι οι υπάρχοντες νόμοι δεν μπορούν να λειτουργήσουν στην καινούργια Κοινωνία της Πληροφορίας και οφείλουν να διαμορφωθούν βάσει των νέων δεδομένων. 

Το σημαντικό πρόβλημα της τρέχουσας νομοθεσίας για το copyright, σύμφωνα με τους κριτικούς της, είναι ότι υπονομεύει το βασικό της στόχο. Ο κάθε δημιουργός βρίσκει έμπνευση από προηγούμενα δημοσιεύματα καθώς τα τελευταία παραμένουν στη δημόσια κυριαρχία μετά τη λήξη των δικαιωμάτων. Η βοήθεια αυτή με τον καιρό μειώνεται καθώς τα δικαιώματα συνεχώς αυξάνονται και παρατείνονται χρονικά της διάρκειας της ζωής των αναγνωστών και επομένως και αυτών που γνωρίζουν την αρχική εργασία. 

Άλλοι μελετητές του νόμου για το copyright πρεσβεύουν ότι, άσχετα από τη σύγχρονη εξέλιξη της τεχνολογίας, ο νόμος αυτός παραμένει ο βασικός τρόπος με τον οποίο οι κάθε είδους δημιουργοί –συγγραφείς, καλλιτέχνες, επιστήμονες κ.α.- μπορούν να χρηματοδοτήσουν την εργασία τους. Επίσης, πιστεύουν ότι, αν έλειπε η νομική προστασία, πολύτιμα βιβλία και τέχνη δε θα είχαν δημιουργηθεί εξαρχής.

Πολλοί όμως αντιδρούν στην παραπάνω άποψη και έχουν αρωγό ένα σημαντικό επιχείρημα, την πρόσφατη επιτυχία που γνώρισαν προγράμματα λογισμικού όπως o Linux, ο Mozilla Firefox και ο Apache web server. Το γεγονός της επιτυχίας των παραπάνω προγραμμάτων επιβεβαιώνει ότι εργασίες ποιότητας μπορούν να δημιουργηθούν ακόμη και αν λείπει η επιβολή του copyright. Παρόλα αυτά πρέπει να προστεθεί το γεγονός ότι τα προϊόντα αυτά διατηρούν κάποια δικαιώματα που έχουν σχέση με την επιβολή των όρων, με τους οποίους παραχωρούνται οι άδειες ακόμη και αν οι άδειες αυτές δεν δίνονται για χρηματικό όφελος.

Οι εργασίες στις οποίες έχει δοθεί copyright και μεταφέρονται σε ψηφιακή μορφή είναι εύκολο να αντιγραφούν μέσω του file sharing και οι χρήστες που επαναλαμβάνουν τακτικά την παραπάνω εργασία παραβαίνουν τους νόμους πολλές φορές και σχεδόν σπάνια έχουν γνώση της πράξης τους. Οι προσπάθειες που έχουν γίνει για να αποφευχθεί η παραβίαση των δικαιωμάτων ήταν ανεπιτυχείς και όσοι χρησιμοποιούν το file sharing παραμένουν συνήθως ατιμώρητοι. Όσοι παράγουν προστατευμένο υλικό  συχνά αποδίδουν τις απώλειές τους στην online αντιγραφή και όμως συνεχίζουν να παράγουν υλικό και να κερδίζουν σημαντικά οφέλη από αυτό. Η έλλειψη εμφανούς αποτελέσματος έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία της άποψης ότι οι νόμοι για το copyright όπως είναι σήμερα δομημένοι δεν είναι απαραίτητοι, καθώς δεν προσφέρουν πολλές υπηρεσίες στους κατόχους του εξαιτίας της σύγχρονης τεχνολογίας. Στην πραγματικότητα ορισμένοι δημιουργοί ευνοούν το file sharing επειδή βλέπουν ότι είναι ο μόνος τρόπος για να φτάσει η δουλειά τους σε ανθρώπους που υπό διαφορετικές συνθήκες δε θα τη μάθαιναν ποτέ καθώς δε έχουν τη δυνατότητα να την αγοράσουν νόμιμα.

Μπορεί επίσης να τονιστεί και η άποψη ότι οι κάτοχοι των δικαιωμάτων χρησιμοποιούν το νομικό σύστημα για να ‘εκβιάσουν’ τους χρήστες να αγοράσουν υλικό το οποίο μπορούν να βρουν ελεύθερα χωρίς χρέωση, αντί να εγκληματοποιείται η πρόθεση των εκατομμυρίων ανθρώπων που χρησιμοποιούν τις δυνατότητες της τεχνολογίας για να πάρουν αυτό που χρειάζονται χωρίς χρηματική απώλεια. Για μερικούς, ο Bill Gates έχει απόλυτο δίκιο όταν λέει ότι ‘στο μέλλον όλες οι προσπάθειες να επιβληθούν δικαιώματα που να αποτρέπουν την αντιγραφή ψηφιακού υλικού θα είναι ανεπιτυχείς και επομένως πολυέξοδες και πολιτικά μη δημοφιλείς χωρίς ουσιαστικό λόγο’.

Οι νόμοι για τo copyright μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να καταπνίξουν την πολιτική κριτική. Για παράδειγμα στις Ηνωμένες Πολιτείες τα περιεχόμενα πολιτικών εκπομπών και παρόμοια προγράμματα καλύπτονται από copyright. Με νομική προστασία αρνήθηκαν να παραχωρήσουν το δικαίωμα στον σκηνοθέτη του ντοκιμαντέρ “Uncovered: όλη η αλήθεια για το πόλεμο στο Ιράκ” Robert Greenwald να χρησιμοποιήσει μια συνέντευξη του G. W. Bush που δόθηκε στην εκπομπή Meet the press του NBC. Παρόλο που σε παρόμοιες περιπτώσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι παροχές της ‘θεμιτής χρήσης’ οι κίνδυνοι αλλά και η πίεση από τις ασφαλιστικές εταιρίες εμποδίζουν τη χρήση του υλικού χωρίς άδεια.

Κάποιοι online συγγραφείς όπως ο Cory Doctorov διατηρούν τα δικαιώματα των έργων τους αλλά παρέχουν άδειες για ελεύθερη διανομή τους  Η ενέργεια αυτή έχει το θετικό αποτέλεσμα ο δημιουργός να επιτρέπει να χάνει κάποια από τα προνόμια που του δίνει ο νόμος επιτρέποντας να δίνει την εργασία του στη κοινότητα.
Συμπεράσματα
Το σημαντικό για την φύση των πνευματικών δικαιωμάτων στις ψηφιακές βιβλιοθήκες αλλά και γενικότερα στην πνευματική ιδιοκτησία  είναι η ισορροπία ανάμεσα στον δημιουργό  και τον χρήστη ώστε να μπορούμε να διαφυλάξουμε την  αυθεντικότητα του κάθε εγγράφου και να προσπαθούμε για την καλύτερη δυνατή διαχείριση των πληροφοριών. 
Βιβλιογραφία – Δικτυογραφία

· Παππάς Γ. Θεόδωρος , «Η μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας στις  ανθρωπιστικές επιστήμες» , εκδόσεις  Καρδαμίτσα  2002 , Αθήνα
· Πτυχιακή εργασία Καμπουρούδη Αναστασίας , «Πνευματική ιδιοκτησία στην ηλεκτρονική δημοσίευση: Τεχνολογίες προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας σε ψηφιακό περιβάλλον» ,Φεβρουάριος 2006 , Κέρκυρα 
· Εργασία Γιαννάρη Κέλλυ , «Πνευματικά Δικαιώματα και  copyright σε ψηφιακές βιβλιοθήκες» 
· http://el.wikipedia.org
· http://greeklis.org/?p=75
· http://openarchives.blogspot.com/2008/02/blog-post_15.html
· http://www.eae.org.gr/congress/
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