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Λευκωσία 19/4/2008

Προς: κον Φίλιππο Τσιμπόγλου

                                                                 Διευθυντή ΒΠΚ

ΘΈΜΑ:

΄΄Πρόταση για ψηφιοποίηση υλικού από τη συλλογή της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου.΄΄

Αξιότιμε κύριε Τσίμπογλου

Με αφορμή, τη διεκδίκηση νέων-μεγάλων-χρηματικών κονδυλίων για τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης μας, και ως εργαζόμενη στο φορέα αυτόν, θα ήθελα να διατυπώσω την ενδεδειγμένη πρόταση για μια πιθανή ψηφιοποίηση μέρους του υλικού της συλλογής που διαθέτει η Βιβλιοθήκη και συγκεκριμένα της συλλογής του Δημήτριου  Ι. Πάλλα.
Δεδομένου ότι, η Βιβλιοθήκη μας διαθέτει πολύ σημαντικές συλλογές σπουδαίων προσώπων, που έχουν συμβάλει στην παιδεία και τον πολιτισμό της Κύπρου και της Ελλάδας, σπάνιο και παλαιό υλικό, πράγμα και επικίνδυνο για τη φθορά του ιδίου του υλικού αλλά και αρνητική τακτική για την εξυπηρέτηση του αναγνωστικού κοινού. Άρα, μια Βιβλιοθήκη σαν τη δική μας, που διαθέτει τέτοιο υλικό, για να έχει γενικότερα επιτυχία στο έργο της, επιβάλλεται να εξυπηρετεί με το διαθέσιμο υλικό της, τις ανάγκες του αναγνωστικού κοινού.

Η παρούσα πρόταση αφορά στην ίδρυση μιας πρωτότυπης Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, η οποία αφορά τον Δημήτριο Ι. Πάλλα, που με το πλούσιο συγγραφικό και ερευνητικό του έργο, το οποίο καλύπτει όλους σχεδόν τους τομείς της βυζαντινής και μεταβυζαντινής αρχαιολογίας και τέχνης, καθώς και διάφορους συναφείς κλάδους όπως επιγραφική/παλαιογραφία, θρησκειολογία, λατρεία, ιστορία κ.α, θα αποτελέσει πόλο έλξης όχι μόνο για τους φοιτητές, τους καθηγητές και τους ερευνητές αυτών των επιστημών στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό.

Ας μην ξεχνάμε ότι ο Δημήτρης Πάλλας ήταν ένας αξιόλογος επιστήμονας, που τιμήθηκε με το Διεθνές Βραβείο Herder (Αμβούργου-Βιέννης) για το πλούσιο και σημαντικό του έργο. Επομένως, η κίνηση αυτή προσθέτει μεγαλύτερο κύρος στη Βιβλιοθήκη μας.

Η δημιουργία μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης που θα είναι λειτουργικά ολοκληρωμένη, θα είναι και για το νέο περιβάλλον πληροφόρησης, αυτό που θέλει να αναπτύσσει και να επιδείξει. Οι εξαιρετικές δυνατότητες εκμετάλλευσης και η ευελιξία της χρήσης που εξασφαλίζεται, θα συμβάλει στη διάσωση και τη διατήρηση του ιστορικού αυτού υλικού.

Βέβαια, με το πρόγραμμα ψηφιοποίησης προκύπτουν κάποιες αμφιβολίες σχετικά με την οικονομική του υποστήριξη. Κι όμως, μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι το πρόγραμμα ψηφιοποίησης δε θα είναι απώλεια χρόνου και χρημάτων, καθώς όπως έχω αναφέρει θα έχει μεγάλη αξία για τους χρήστες της Βιβλιοθήκης μας, εφόσον προέρχεται από διάφορες κατηγορίες επιστημών. Η αξία της συλλογής αυτής συνίσταται:
· Για τους ιστορικούς, τους μελετητές των επιστημών που έχουν προαναφερθεί.
· Για τους χρήστες της βιβλιοθήκης

· Για τη μοναδικότητα της συλλογής, η οποία προσδίδει κύρος και φήμη στην Βιβλιοθήκη

· Για τη Βιβλιοθήκη ως θεματοφύλακα του πολιτισμού

Κλείνοντας, θεωρώ ότι η παρούσα πρόταση προς ψηφιοποίηση του υλικού αυτού είναι μια σωστή, συμφέρουσα και κερδοφόρα κίνηση του φορέα μας καθώς και για τους ίδιους τους ερευνητικούς φορείς και τις διάφορες ερευνητικές κοινότητες.
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