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Περίληψη

 Στην παρούσα ομαδική μελέτη θα παρουσιάσουμε την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου, τις υπηρεσίες που προσφέρει στους χρήστες της και θα γίνει μια πιο εκτενής αναφορά στις υπηρεσίες που προσφέρει στα άτομα μειωμένης όρασης. Θα γίνουν συγκρίσεις με άλλες βιβλιοθήκες που παρέχουν παρόμοια ή και τα ίδια προγράμματα με την Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου όσο αφορά το συγκεκριμένο θέμα. Πηγή πληροφοριών για την εργασία μας υπήρξε η ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου (http://library.ucy.ac.cy/index.htm). Μέσα στην ιστοσελίδα δίνεται η ευκαιρία να έχει την πρώτη επαφή με τον χώρο, όπου αναπτύσσονται οι δραστηριότητες και οι λειτουργίες της ενώ μπορεί ο ενδιαφερόμενος να έρθει σε άμεση επικοινωνία με τον οργανισμό. Επιπλέον δύναται να παρακολουθήσει μια μικρή σε διάρκεια ταινία όσο αφορά τον χώρο της βιβλιοθήκης όπου και θα περιηγηθεί. Κατά την προσωπική μας άποψη σας συνιστούμε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα που πραγματικά θα κερδίσει το ενδιαφέρον σας!     
Εισαγωγή
    Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κύπρου έχει ιδρυθεί το 1992 και βρίσκεται στο κεντρικό κτίριο και αποτελεί μέχρι σήμερα την μεγαλύτερη Βιβλιοθήκη στο νησί με μεγάλη διαφορά από τις υπόλοιπες από άποψη είδους και όγκου υλικού. Είναι ένας οργανισμός που αποτελεί πηγή πληροφόρησης για ολόκληρη την κυπριακή κοινωνία, με αναγνωρισιμότητα και στο εξωτερικό. Αξιοσημείωτη είναι η συνεργασία και επικοινωνία της, τόσο με τις υπόλοιπες βιβλιοθήκες της Κύπρου όσο και με τις βιβλιοθήκες του εξωτερικού. Αποτελεί τον πυρήνα της πανεπιστημιακής κοινότητας την οποία τροφοδοτεί με πλήθος παλαιότερου και σύγχρονου, έντυπου και ψηφιακού υλικού. Όσο αφορά το ψηφιακό υλικό παρέχονται οι εξής υπηρεσίες: Ηλεκτρονικά περιοδικά, χρήσιμες συνδέσεις, αναζήτηση στον Κατάλογο, παρεχόμενες πληροφορίες, υπηρεσίες ηλεκτρονικής πληροφόρησης, Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων και Καταλόγους ανοικτής πρόσβασης. Η Κεντρική Βιβλιοθήκη εκτός από τις δωρεές που δέχεται φροντίζει με τα ανάλογα κονδύλια που της παρέχονται, να ανανεώνει και να εμπλουτίζει το υλικό της. Σε αυτά θα επικεντρωθούμε και θα γίνει ανάπτυξη των παραπάνω που έχουμε αναφέρει.
Γενικά χαρακτηριστικά Βιβλιοθήκης.
  Η σύγχρονη Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να έχουν πρόσβαση στο Κατάλογο της βιβλιοθήκης χρησιμοποιώντας είτε την ελληνική, είτε την αγγλική γλώσσα. Επίσης, η αναζήτηση μπορεί να γίνει εκτός από τον Κύριο Κατάλογο και σε βάσεις δεδομένων σε συγκεκριμένα τμήματα του Πανεπιστημίου. Συγκεκριμένα οι βάσεις δεδομένων που παρέχονται είναι:
• Κύριος Κατάλογος: Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου.

• Τμήμα Βιβλιοθήκης: Ερευνητική Μονάδα Αρχαιολογίας.

• Τμήμα Βιβλιοθήκης: Κεντρική Βιβλιοθήκη.  

• Τμήμα Βιβλιοθήκης: Τουρκολογική Συλλογή.

  Η αναζήτηση δεν περιορίζεται όμως, στο Κύριο Κατάλογο της Βιβλιοθήκης αλλά διευρύνεται και σε καταλόγους ανοικτής πρόσβασης. Ειδικότερα, σε 16 Κυπριακές Βιβλιοθήκες, σε Ελληνικές Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες και τέλος σε αξιοσημείωτες Βιβλιοθήκες του Κόσμου.
  Επιδίωξή της είναι η δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης καθώς και η εύκολη πρόσβαση των χρηστών της στις διαθέσιμες υπηρεσίες ηλεκτρονικής πληροφόρησης. Στην διάθεση των χρηστών της διατίθενται ηλεκτρονικά βιβλία σε διάφορες γλώσσες όπως ελληνικά, αγγλικά, ενώ δύναται η πρόσβαση στα λεξικά μέσω της Heal-link. Την συλλογή των Ηλεκτρονικών Περιοδικών την απαρτίζουν 30.000 τίτλοι όπου προέρχονται από Ελληνικές Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες, από τον Σύνδεσμο Κυπριακών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών και τέλος από τις 12 Βάσεις Δεδομένων της EBSCO. Κλείνοντας, οι χρήσιμες συνδέσεις  είναι δομημένες με μορφή ευρετηρίου ώστε ο χρήστης να μπορεί να έχει ένα λειτουργικό και εύχρηστο περιβάλλον.

Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων.   
  Η Βιβλιοθήκη διευρύνει την πρόσβαση των χρηστών της όχι μόνο στην δική της Βάση Δεδομένων αλλά επιτρέπει την ανάγκη για διεθνή επικοινωνία με άλλες 134 Βάσεις Δεδομένων. Παρά το εμπλουτισμένο υλικό της μπορεί να εξυπηρετήσει και τους πιο απαιτητικούς χρήστες. Έτσι η βιβλιοθήκη επιτυγχάνει τον στόχο της να εξυπηρετήσει άμεσα ενώ ταυτόχρονα ανοίγει νέους ορίζοντες επικοινωνίας με το κοινό της. Επιπλέον η πρόσβαση στο ULTRANET το οποίο απαρτίζεται από 26 Διεθνείς Βάσεις Δεδομένων οι οποίες είναι ενσωματωμένες στην βιβλιοθήκη με ένδειξη της αναγνωσιμότητας από το κοινό ακόμα και από άτομα με ιδιαίτερες ανάγκες. Στο σύνολο τους, ένα τμήμα τους είναι ανοικτής πρόσβασης, άλλο τμήμα τους είναι δοκιμαστικής πρόσβασης και τέλος υπάρχουν βάσεις που απαιτούν κωδικό πρόσβασης τους οποίους μπορεί να αποκτήσει ο ενδιαφερόμενος εύκολα και γρήγορα, έπειτα από επικοινωνία του με τον ανάλογο υπεύθυνο. Η επικοινωνία αυτή επιτυγχάνεται μέσω του προγράμματος Skype. Την σχετική ένδειξη την βρίσκουμε σε συγκεκριμένες  βάσεις  που απαιτούν κωδικό. Η ένδειξη έχει εμφανή χαρακτηριστικά στοιχεία όπως το σύμβολο του τηλεφώνου, την σημαία και τον κωδικό της χώρας και όλα αυτά περιλαμβάνονται σε ένα μπλε πλαίσιο. Ο ενδιαφερόμενος συνδέεται δωρεάν με τον υπεύθυνο που επιθυμεί με ένα μόνο κλικ πάνω στην σχετική ένδειξη. Η ανταπόκριση από τον οργανισμό είναι άμεση και αποτελεσματική(όπως διαπιστώθηκε). Επιπρόσθετα, όταν η σύνδεση με ορισμένες βάσεις δεδομένων  δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί με τον Internet Explorer τότε μπορούμε να απευθυνθούμε στην Ομάδα Υποστήριξης Πληροφοριακών Συστημάτων Βιβλιοθήκης ώστε να μας διευκολύνει. Να αναφέρουμε ακόμα και την δυνατότητα επικοινωνίας μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 
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Υπηρεσίες για άτομα μειωμένης όρασης.

  Στο κεφάλαιο αυτό θα δώσουμε μια εκτενή αναφορά στα άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα μειωμένης όρασης στη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου.  
  Τα προγράμματα Beep και Accelerate έχουν δώσει την δυνατότητα  πλέον στα άτομα με προβλήματα όρασης να μπορούν να διαχειρίζονται το σύστημα της βιβλιοθήκης χωρίς καμία δυσκολία. Σκοπός των προγραμμάτων αυτών είναι να καταστεί δυνατή η χρήση τους για την άμεση υπηρεσία πληροφόρησης των τυφλών καθώς και η εγκατάσταση προσαρμοσμένων  τερματικών σταθμών εργασίας για τυφλούς όπως επίσης και για άτομα με προβλήματα μειωμένης όρασης. 
  Το Accelerate προσδοκεί την παροχή πρόσβασης στις σύγχρονες υπηρεσίες των βιβλιοθηκών για τα άτομα αυτά. Για να είναι πιο αποτελεσματική όμως αυτή η λειτουργία θα πρέπει να διασφαλίζονται τα έξης βήματα: καταγραφή των αναγκών και προσδοκιών των χρηστών με προβλήματα όρασης, ειδική εκπαίδευση του προσωπικού της βιβλιοθήκης, ειδική εκπαίδευση των χρηστών με προβλήματα όρασης καθώς και δραστηριότητες ενημέρωσης των ενδιαφερόμενων χρηστών.
  Ο ειδικός εξοπλισμός και το λογισμικό περιλαμβάνει: ηλεκτρονικό υπολογιστή Prentium III, το Λογισμικό HALS και JAWS for Windows τα οποία καθοδηγούν τον χρήστη φωνητικά, Συνθέτη φωνής Apollo ΙΙ στο οποίο αναγράφονται ηχητικά πολύγλωσσα κείμενα, ανανεώσιμη πινακίδα Braille όπου εφαρμόζεται κάτω από το πληκτρολόγιο και απεικονίζει το κείμενο που βρίσκεται στην οθόνη του  υπολογιστή σε χαρακτήρες Braille αναγνώσιμους δια της αφής, σαρωτής βιβλίων και λογισμικό οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων όπου δίνει στον χρήστη την δυνατότητα μετατροπής έντυπων κειμένων σε ηλεκτρονική μορφή ώστε να είναι αναγνώσιμα σε αυτήν την κατηγορία χρηστών. Όσο αφορά τον εκτυπωτή Braille τα οποιαδήποτε κείμενα που βρίσκονται σε ηλεκτρονική μορφή μπορούν να εκτυπωθούν σε ειδικό χαρτί σε γραφή Braille για να είναι αναγνώσιμα από τα άτομα αυτά και τέλος το λογισμικό μεγέθυνσης χαρακτήρων της οθόνης αποσκοπεί την διάκριση και των πιο μικρών λεπτομερειών σε μια οθόνη ώστε να είναι αναγνώσιμα και από τα άτομα με μειωμένη όραση. Υπόβαθρο της ανάπτυξης και δημιουργίας των παραπάνω προγραμμάτων στάθηκε η περίπτωση μιας φοιτήτριας με προβλήματα όρασης. Η συγκεκριμένη φοιτήτρια αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τις σπουδές της λόγω του ανύπαρκτου εξοπλισμού και λογισμικού συστήματος που ήταν απαραίτητα για αυτή την συγκεκριμένη κατηγορία ατόμων. Η κινητοποίηση των φορέων ήταν άμεση και αποτελεσματική να ανταποκριθεί στην αδυναμία του οργανισμού να ικανοποιήσει τις ανάγκες της ιδιαίτερης αυτής ομάδας ανθρώπων. Καθώς πρωταρχική  τους μέριμνα είναι να έχει ανοικτές τις πόρτες της σε ολόκληρο το κοινό ανεξάρτητα από τις ιδιαιτερότητες τους. 
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                        Εικόνα 1: Πληκτρολόγιο Braille
Προγράμματα και Συνεργασίες.
Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου θέλοντας να εμπλουτίσει το υλικό της αλλά και μέσα στα πλαίσια της προσφοράς της προς την ευρύτερη κοινωνία της Κύπρου,  επιδίωξε ορισμένα προγράμματα και συνεργασίες στην Ελλάδα, σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες αλλά και στην Κύπρο.

Στην Κύπρο το 2003 έχει γίνει ψηφιοποίηση τριών αρχείων του Επιστημονικού Κέντρου Ερευνών τα οποία είναι τα εξής:

· Το Αρχείο Προφορικής Παράδοσης 

· Το Λαογραφικό Αρχείο

· Το Αρχείο Παλαιών Πολεμιστών

Στο σύνολό τους ψηφιοποιήθηκαν 7 βιντεοκασέτες και 3,021 φωτογραφίες. Επίσης έχει ψηφιοποιηθεί το 2006 αρχειακό υλικό του ΣΙΜΑΕ από την βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου καθώς και ψηφιοποίηση των αρχείων του ΡΙΚ που πραγματοποιήθηκε το 2004.
Από το 2001 η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου έχει γίνει ενεργό μέλος της κοινοπραξίας των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών(ΣΕΑΒ).
Το 2002 η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου έχει διακριθεί από το Beep-ευρωπαϊκό πρόγραμμα, το οποίο αποτελεί μέρος του προγράμματος IST, με σκοπό την οργάνωση των υπηρεσιών πληροφόρησης για τυφλούς  και την καλύτερη πρακτική  χρήση της τεχνολογίας της Πληροφορίας στους εξής τομείς: Work and Skills, Digital SMEs, Social inclusion, Regional Cohesion.
Το 2006 με την συμμετοχή της Βιβλιοθήκης στο έργο ILGRECO στα πλαίσια του ευρωπαϊκού προγράμματος Socrates, αποτελούμενο από 10 άτομα από διάφορες χώρες έχει ως στόχο την ανάπτυξη νέων τρόπων διδασκαλίας στην ηλεκτρονική εκπαίδευση. Το έργο αυτό έχει διάρκεια δύο χρόνια και συνεχίζεται έως και σήμερα.

Αξιοσημείωτη είναι η συμμετοχή της Βιβλιοθήκης στα Ευρωπαϊκά προγράμματα όπου το 2007 έχει λάβει μέρος στο πρόγραμμα Leonardo da Vinci με απώτερο σκοπό την εκπαίδευση του προσωπικού της σε συγκεκριμένες υπηρεσίες που προσφέρονται. Αυτή η συμμετοχή στο πρόγραμμα είχε ως αποτέλεσμα και την συνεργασία της Βιβλιοθήκης με τον Πανεπιστήμιο της Μακεδονίας όπου έγιναν προγράμματα εκπαίδευσης σε θέματα υπηρεσιών για άτομα με προβλήματα μειωμένης όρασης, για την επέκταση της συλλογής της καθώς και σε θέματα υπηρεσιών e-reference.
Σημαντική είναι και η συμμετοχή της Βιβλιοθήκης στο ευρωπαϊκό  πρόγραμμα Accelerate όπου μπορεί να παρέχει πρόσβαση στις σύγχρονες υπηρεσίες βιβλιοθηκών για ειδική κατηγορία χρηστών όπως  τυφλούς και για άτομα με μειωμένη όραση. Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος δημιουργήθηκαν συνεργασίες μεταξύ των βιβλιοθηκών διαφόρων χωρών. Η συνεργασία πραγματοποιήθηκε μεταξύ των παρακάτω χωρών:

ΕΛΛΑΔΑ: Πανεπιστήμιο Μακεδονίας,Polyplan Euroconsu Hants, Ένωση τυφλών Βορείου Ελλάδος, Εθελοντική εργασία Θεσσαλονίκης.

ΑΥΣΤΡΙΑ: Πανεπιστήμιο Johannes Kepler στο Linz,Πανεπιστήμιο Karl Franzens του Graz.
ΟΛΛΑΝΔΙΑ: Ομοσπονδία Ολλανδικών Βιβλιοθηκών για τυφλούς. 
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Σύγκριση Πανεπιστημίου Κύπρου με Πανεπιστήμιο Μακεδονίας όσο αφορά τα άτομα με προβλήματα όρασης.
  Αξιοσημείωτη είναι η προσφορά των Πανεπιστημίων Κύπρου και Μακεδονίας όσο αφορά τα άτομα με μειωμένη όραση. Για την περαιτέρω διευκόλυνση των ατόμων αυτών και τα δύο πανεπιστήμια παρέχουν τον εξής εξοπλισμό:

     ▪ Pentium IV με CD-ROM drive και σύνδεση με στο  internet
     ▪ JAWS: πρόκειται για παραθυρικό λογισμικό που διαβάζει τα περιεχόμενα της οθόνης καθοδηγώντας ηχητικά τον χρήστη για τις ενέργειές του

     ▪ Apollo II: είναι περιφερειακή μονάδα σύνθεσης φωνής 

     ▪ Braille: διαθέτει ανανεωμένη πινακίδα, συσκευή απεικόνισης των χαρακτήρων  αναγνώσιμης δια της αφής

     ▪ Λογισμικό δραστικής μεγέθυνσης της οθόνης Supernova με ενσωματωμένο το Screen reader Hal, το Braille για την μετατροπή του κειμένου σε μορφή braille, και το σύνθετης φωνής   Orpheus.

     ▪ Εκτυπωτής Braille: τα κάθε είδους ηλεκτρονικά κείμενα που μπορούν να εκτυπωθούν σε μορφή  Braille με τον ειδικό εκτυπωτή διπλής όψεως που διαθέτει  η βιβλιοθήκη.
     ▪ Κλειστό κύκλωμα CCTV, τύπου Twinkle Bright όπου πρόκειται για σύστημα μεγέθυνσης τεκμηρίου και απευθύνεται στους χρήστες με μερική/μειωμένη όραση.

     ▪ Σαρωτής βιβλίων και λογισμικό οπτικής ανάγνωσης  χαρακτήρων για την μετατροπή έντυπων κειμένων σε ηλεκτρονική μορφή.

Οι διαφορές των βιβλιοθηκών έγκειται στα παρακάτω χαρακτηριστικά στοιχεία:

        ▪ Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας μερίμνησε στη δημιουργία ειδικής χαρτογράφησης για άτομα με μειωμένη όραση, το οποίο ολοκληρώθηκε το καλοκαίρι του 2004. Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου τους προμηθεύει ειδικούς χάρτες αφής, ώστε να είναι άνετη η περιήγηση τους στους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους του Πανεπιστημίου. Σε αντίθεση με το Πανεπιστήμιο Κύπρου που δεν παρέχει την δυνατότητα αυτή ακόμη αλλά προσδοκά την απόκτηση τους στο απώτερο μέλλον.

        ▪ Στην Μακεδονική βιβλιοθήκη πραγματοποιούνται δύο φορές τον χρόνο Σεμινάρια  προκειμένου να επιτευχθεί η εξοικείωση  του προσωπικού βιβλιοθήκης με αυτή την ομάδα ατόμων. Η πολιτική αυτή ξεκίνησε από το 2005 και συνεχίζεται μέχρι και σήμερα, ενώ επιδιώκεται βελτιστοποίηση του στόχου  και ανανέωση των απαιτήσεων του οργανισμού. Δεν πρέπει να παραλείψουμε ότι και στην βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου πραγματοποιούνται αντίστοιχα Σεμινάρια. Μολονότι δεν πραγματοποιούνται συχνά, ωστόσο στα άμεσα σχέδια της βιβλιοθήκης είναι η καλύτερη δυνατή οργάνωση και πραγματοποίηση όλο και περισσότερων.
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             Σαρωτής Braille                                         Εκτυπωτής Braille
Παρεχόμενες Υπηρεσίες.
  Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφέρουμε τις εξελιγμένες υπηρεσίες που προσφέρει η βιβλιοθήκη στο κοινό της, ώστε να επιτύχει την εξοικείωση των μελών της με τις διάφορες λειτουργίες της (WebOpac) και το Διαδίκτυο.

  Αρχικά, τα εκπαιδευτικά σεμινάρια αποσκοπούν στην ενημέρωση και εξοικείωση των χρηστών στο υλικό της βιβλιοθήκης. Τα σεμινάρια πραγματοποιούνται μία φορά την εβδομάδα (Τετάρτη) και έχουν διάρκεια 1 ώρα και 30 λεπτά. Στην διάρκεια των σεμιναρίων γίνεται προσπάθεια εξοικείωσης για τη χρήση του Ηλεκτρονικού Καταλόγου της βιβλιοθήκης, και χρήση Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας Πληροφόρησης. Επιπλέον, απαιτείται δήλωση συμμετοχής. Σε περίπτωση που κάποιος ενδιαφερόμενος δεν μπορεί να παραστεί στα σεμινάρια, μπορεί απλά να παρακολουθήσει ένα σχετικό βίντεο στην ιστοσελίδα της (www.library.ucy.ac.cy/video/vid_libvideo.htm),ώστε να γνωρίσει τις λειτουργίες της και να οικειοποιηθεί με την εφαρμογή τους.

  Μία ακόμη σημαντική παράμετρος είναι η δυνατότητα ασύρματης σύνδεσης το Διαδίκτυο (Wi-Fi) στις κτιριακές εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου. Ο φοιτητής προμηθεύεται ειδική κάρτα δωρεάν από τη βιβλιοθήκη ώστε να γίνεται εφικτή αυτή η σύνδεση.

(http://www.ucy.ac.cy/cc/noc/wireless.htm)
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  Τελευταία και εξίσου σημαντική υπηρεσία είναι η VPN (Virtual Private Network). Πρόκειται για μία υπηρεσία η οποία διευκολύνει τους χρήστες της, ώστε να μπορούν να έχουν πρόσβαση στις πηγές πληροφόρησης και υπηρεσίες της βιβλιοθήκης που είναι προσβάσιμες μόνο εντός του Πανεπιστημιακού Δικτύου. Συνοψίζοντας δηλαδή, με την υπηρεσία VPN ο χρήστης έχει ασφαλή πρόσβαση στις υποδομές του Πανεπιστημίου Κύπρου και σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες από απομακρυσμένα δίκτυα. 
Επίλογος:
  Συμπεραίνουμε ότι η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου είναι ένας αξιόλογος οργανισμός που αποτελεί πρότυπο τόσο για τις  βιβλιοθήκες του νησιού όσο και για τις βιβλιοθήκες του εξωτερικού. Πρόκειται για ένα συνεχώς εξελισσόμενο οργανισμό όπου προσδοκά στο μέλλον να βελτιώσει και να εμπλουτίσει ακόμη περισσότερο την συλλογή του. Επιδιώκει ακόμη την πρόσληψη εργατικού δυναμικού που να εκπαιδευμένο στις απαιτήσεις της σύγχρονης τεχνολογίας αλλά και να εξειδικεύεται στις ιδιαίτερες ομάδες ατόμων. Ευελπιστούμε να αποτελέσει παράδειγμα  προς μίμηση και σε άλλες βιβλιοθήκες η καταξιωμένη προσπάθεια της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου στο πρόγραμμα για άτομα με μειωμένη όραση.
Βιβλιογραφία:
•www.Google.com
•http://library.ucy.ac.cy/index.htm
•http://www.beepknowledgesystem.org/Search/ShowCase.asp?CaseTitleID=424&CaseID=741 
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