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ΛΑΡΝΑΚΑΣ

«Πρόταση στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Λάρνακας για ψηφιοποίηση του υλικού της»

Κα Διευθύντρια,

     Η βιβλιοθήκη εκφράζει το πνευματικό επίπεδο της κοινότητας και συμβάλλει στην πρόοδο τους. Ο S. Ranganathan ένας πρωτοπόρος Ινδός βιβλιοθηκάριος διατυπώνει και υποστηρίζει πως για την καλή λειτουργία μιας βιβλιοθήκης πρέπει να τηρούνται οι εξής πέντε νόμοι: 1) τα βιβλία τυπώνονται για να χρησιμοποιούνται και όχι μόνο για να φυλάγονται, 2) για κάθε αναγνώστη υπάρχει το κατάλληλο βιβλίο, 3) για κάθε βιβλίο υπάρχει ο κατάλληλος αναγνώστης, 4) μην καθυστερείτε τον αναγνώστη, 5) η βιβλιοθήκη είναι ένας αδιάκοπα αναπτυσσόμενος οργανισμός. 

  Γι’ αυτό θεωρώ σημαντικό και εξίσου απαραίτητο για την βιβλιοθήκη να ψηφιοποιήσει το υλικό της Κυπριολογικής Συλλογής. Έτσι θα δοθεί στο αναγνωστικό κοινό του Δήμου, στους φοιτητές και στο ευρύ κοινό η δυνατότητα να έχουν περισσότερη πρόσβαση στο υλικό αφού η συλλογή αυτή βρίσκεται στο Γενικό Τμήμα όπου δεν μπορεί να δανειστεί για ευνόητους λόγους.
 Η συλλογή μας περιέχει πλούσιο υλικό για τα ήθη και έθιμα, για την χλωρίδα και πανίδα του νησιού και όχι μόνο, οπότε θα ήταν σωστό από μέρους μας να γίνει αυτή η ενέργεια ψηφιοποίησης όπου θα ικανοποιήσει και θα αποκτηθεί αναγνώριση της συγκεκριμένης συλλογής.
  Παρακάτω θα ήθελα να αναφέρω ορισμένα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που καλό ήταν να τα λάβετε υπόψη σε περίπτωση που γίνουν οι κατάλληλες διεργασίες για την ψηφιοποίηση.

Πλεονεκτήματα:
· Θα έχουν δυνατότητα αναζήτησης μιας λέξης, φράσης καθώς και ενότητας θεμάτων.
· Το αναγνωστικό κοινό θα μπορεί άνετα να έχει πρόσβαση από οπουδήποτε επιθυμεί για το υλικό της συλλογής που τους ενδιαφέρει.
· Η πρόσβαση του ίδιου υλικού θα μπορεί να είναι εφικτή από πολλούς χρήστες ταυτόχρονα. 
Μειονεκτήματα:

· Το προσωπικό της βιβλιοθήκης εάν δεν έχει τις απαραίτητες γνώσεις ή εμπειρίες για την χρήση του νέου εξοπλισμού θα ήταν καλό να εξοικειωθεί με το σύστημα.
· Για την πρόσβαση στο ψηφιακό τεκμήριο απαιτείται ειδικός ηλεκτρονικός εξοπλισμός καθώς και λογισμικό.
Κα  Διευθύντρια, κλείνοντας πιστεύω ότι μια τέτοια απόφαση θα ήταν θετική για την βιβλιοθήκη μας τόσο για τον εκσυγχρονισμό της όσο του ότι αν διεκπεραιωθεί το έργο αυτό το ευρύ αναγνωστικό κοινό θα ικανοποιηθεί άμεσα.
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