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Α. ΓΕΝΙΚΑ

Είναι γεγονός πως ζούμε στην εποχή της πληροφόρησης. Οι κάθε είδους πληροφορίες είναι πλέον απαραίτητες στον σύγχρονο άνθρωπο και σε κάθε οργανωμένο σύνολο ατόμων. Η Ελληνική Αστυνομία, ως οργανισμός, αναζητά, παράγει, διαχειρίζεται και αποθηκεύει τεράστιες ποσότητες πληροφοριών. Παράλληλα επεξεργάζεται πλήθος πληροφοριών από άλλες πηγές. Για την εκπλήρωση του αστυνομικού έργου πολύ σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η νομική πληροφόρηση καθότι η αστυνομία έχει ως αποστολή την εφαρμογή και τήρηση του νόμου και της νομιμότητας. Επομένως πρέπει και οφείλει να έχει άριστη και άμεση νομική πληροφόρηση, με δεδομένο ότι νομοθεσία συνεχώς τροποποιείται αλλά και η παραγόμενη νομολογία επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό τον τρόπο εφαρμογής της.
Β. ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
Αξιολογώντας την υπάρχουσα κατάσταση, διαπιστώνουμε ότι δεν υπάρχει οργανωμένη νομική πληροφόρηση μέσα στα πλαίσια της Ελληνικής Αστυνομίας.  Οι ανάγκες για νομική πληροφόρηση καλύπτονται εν μέρει από τα αντίγραφα των ΦΕΚ που αποστέλλονται από το Εθνικό Τυπογραφείο στις κεντρικές και περιφερειακές υπηρεσίες, καθώς και από έντυπους καταλόγους νομοθεσίας που εκδίδουν οι κεντρικές υπηρεσίες και ενημερώνεται περιοδικά (συνήθως κάθε έξι μήνες). 
Η συμβατική αυτή μορφή παρουσιάζει μια σειρά από δυσχέρειες στη χρήση της. Ήδη αναφέρθηκε ότι απαιτείται τουλάχιστον ένα εξάμηνο για την ενημέρωσή της. Επίσης η αναζήτηση πληροφοριών είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα καθώς τα πάσης φύσεων νομικά κείμενα είναι ταξινομημένα συνήθως χρονολογικά, δυσκολεύοντας την ανάκτηση συγκεκριμένων πληροφοριών ή την αναζήτηση νόμων χρησιμοποιώντας λέξεις – κλειδιά ή άλλα κριτήρια. 
Διάφορες άλλες εταιρείες και οργανισμοί, αντιλαμβανόμενοι τις δυσχέρειες στη χρήση της έντυπης νομοθεσίας, έχουν δημιουργήσει νομικές ψηφιακές βιβλιοθήκες (π.χ. Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών), στις οποίες το σύνολο των νομικών κειμένων είναι αποθηκευμένα σε ψηφιακή μορφή και κάθε εξουσιοδοτημένος χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτά με τη χρήση ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή.

Γ. ΝΟΜΙΚΗ ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
Η χρήση μιας νομικής ψηφιακής βιβλιοθήκης παρουσιάζει μια σειρά από σημαντικά πλεονεκτήματα όσο αφορά τον έλεγχο και την διαχείριση του περιεχομένου της. Κατ’ αρχήν είναι δυνατή η άμεση ενημέρωσή της, καθώς με τη ψήφιση ενός νόμου μπορεί το αντίστοιχο κείμενο να εισαχθεί αμέσως στο συλλογή. Ο κάθε χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση οποιαδήποτε στιγμή και από οποιονδήποτε υπολογιστή είναι συνδεδεμένος στο κεντρικό σύστημα. Επιπλέον, η αναζήτηση στο περιεχόμενο της ψηφιακής νομικής βιβλιοθήκης, μπορεί να πραγματοποιηθεί σε ελάχιστο χρόνο και με διάφορα κριτήρια εκτός του αριθμού και έτους του νομοθετήματος, όπως με τη χρήση λέξεων-κλειδιών, θεματικού ευρετηρίου, τίτλο άρθρου, ελεύθερου κειμένου κλπ. 
Η Ψηφιακή Νομική Βιβλιοθήκη της Ελληνικής Αστυνομίας κρίνεται σκόπιμο να περιλαμβάνει αμιγώς νομικά κείμενα όπως Νόμους, Προεδρικά Διατάγματα, Υπουργικές Αποφάσεις, Νομολογία δικαστηρίων, Κοινοτική και Διεθνής νομοθεσία, καθώς επίσης και ειδικότερα κείμενα νομικού ενδιαφέροντος που παράγονται στους κόλπους της Ελληνικής Αστυνομίας, όπως κανονιστικές και εγκύκλιες διαταγές του Σώματος, αποφάσεις του κ. Αρχηγού καθώς και άλλων αρμόδιων οργάνων, εσωτερικούς κανονισμούς λειτουργίας κλπ. προσφέροντας όσο το δυνατόν πληρέστερη πληροφόρηση. 
Με δεδομένο ότι στην Ελληνική αστυνομία υφίσταται ήδη η δικτυακή υποδομή μέσω του συστήματος police-online, το κόστος ενός τέτοιου εγχειρήματος θα περιοριστεί σε σημαντικό βαθμό.
Δ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Κατόπιν όλων όσων προαναφέρθηκαν θεωρώ ότι η δημιουργία μιας ψηφιακής νομικής βιβλιοθήκης στην Ελληνική Αστυνομία, θα συμβάλλει στην οριστική επίλυση του προβλήματος της νομικής πληροφόρησης και θα έχει ως επακόλουθο την βελτίωση του Αστυνομικού έργου.
Παρακαλώ για την ενημέρωσή σας και εφόσον κρίνεται ότι η δημιουργία μιας νομικής ψηφιακής βιβλιοθήκης θα συμβάλει στην επίτευξη των στόχων που προαναφέρθηκαν είμαι στη διάθεσή σας για την υποβολή αναλυτικού υπομνήματος περί του τρόπου συγκρότησης και λειτουργίας της, του κόστους δημιουργίας και συντήρησης και όποιων άλλων θεμάτων θεωρείται αναγκαία να σας αναφέρω.
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