ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ

«ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ‘ΒΙΚΕΛΑΙΑ’»                                                                 
ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Του ΣΤ΄ εξαμήνου

ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΚΑΛΑΪΤΖΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ

Β2003063
ΥΠΕΎΘΥΝΟΣ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

ΣΑΡΑΝΤΟΣ ΚΑΠΙΔΑΚΗΣ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 2008
Κύριε Διευθυντά,
Οι βιβλιοθήκες αναμφισβήτητα αποτελούν οργανισμούς διαχείρισης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και έχουν ως σκοπό να ικανοποιούν όσο το δυνατό μεγαλύτερο εύρος χρηστών.

Στη σημερινή εποχή η ζωή μας εξαρτάται όλο και περισσότερο από την πληροφορία, η συνεχόμενη αύξηση της οποίας οδήγησε στην δημιουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένας νέος τύπος βιβλιοθήκης με ένα νέο τρόπο οργάνωσης στον χώρο της πληροφόρησης. Έχει ως στόχο η αποθήκευση και η οργάνωση του υλικού να είναι ιδανική μέσω των απαραίτητων ειδικών και εξελιγμένων προγραμμάτων. 

  Τα πλεονεκτήματα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης ποικίλουν. Συγκεκριμένα:

· Με την ψηφιοποίηση των συμβατικών τεκμηρίων παρέχεται η δυνατότητα να διατηρηθούν τα ευαίσθητα και απειλούμενα από την φθορά τεκμήρια των συλλογών.
· Υπάρχουν μεγαλύτερες δυνατότητες πρόσβασης, ευκολότερη ανάκτηση πληροφοριών και εξοικονόμηση χρόνου.

· Μείωση του κόστους σε ότι αφορά την συντήρηση του υλικού.

· Ταυτόχρονη χρήση και επεξεργασία των τεκμηρίων από πολλούς χρήστες ανεξαρτήτου γεωγραφικού τόπου. 

· Τα σπάνια και μοναδικά αντίτυπα δεν θα κινδυνεύουν να κλαπούν, να καταστραφούν ή να χαθούν.

Παρ’ όλα τα πλεονεκτήματα όμως, απαιτείται ειδικός ηλεκτρονικός εξοπλισμός και αναβάθμιση των λογισμικών, όταν αυτή είναι αναγκαία. 
Επιπλέον είναι απαραίτητο, το προσωπικό να είναι πλήρως καταρτισμένο και ενημερωμένο σχετικά με την χρήση και λειτουργία αυτών των συστημάτων. Είναι μία δαπανηρή δουλειά που μπορεί όμως να προσφέρει μεγάλη άνεση στους χρήστες εξασφαλίζοντας τους ένα οικείο περιβάλλον. 

 Η Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη του Ηρακλείου, κατά την προσωπική μου άποψη οφείλει να ψηφιοποιήσει όλες τις συλλογές της ή κυρίως εκείνες που αποτελούνται από σπάνια αντικείμενα και ευαίσθητα τεκμήρια. Οι συλλογές της Βικελαίας αποτελούν σημαντικές ιστορικές πηγές της Κρητικής παράδοσης και ιστορίας και περιέχουν ίσως τις μοναδικές μαρτυρίες που μας έχουν σωθεί. Κάποιοι από τους πολύτιμους αυτούς ‘θησαυρούς’  βρίσκονται σε πολύ καλή κατάσταση και κάποιοι όχι. Με την ψηφιοποίηση των σημαντικότερων και ειδικών συλλογών, θα έχουμε εξασφαλίσει την διηνεκή διατήρηση αυτών και ταυτόχρονα της πολιτιστικής μας παράδοσης. Συγκεκριμένα προτείνω την ψηφιοποίηση της τρίτομης συλλογής του Ι. Δ. Μουρέλλου με τον τίτλο ‘Ιστορία της Κρήτης’ προβάλλοντας τα ακόλουθα επιχειρήματα:
· Ουσιαστικά είναι η πρώτη ιστορία της Κρήτης διότι μέχρι το 1950 που δημοσιεύθηκε το έργο, δεν υπήρχε η ιστορία της Κρήτης συγκεντρωμένη σ’ ένα βιβλίο. Το έργο είναι πρωτότυπο και δεν υπάρχει ανατύπωση. Δεν κυκλοφορεί στο εμπόριο ή σε βιβλιοπωλεία. Το έργο υπάρχει μόνο στην Βικελαία, στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης και στα χέρια κάποιων ιδιωτών. 
· Η αξία του είναι τεράστια αφού περιγράφει γεγονότα της περιόδου της Τουρκοκρατίας, από το 1669 έως το 1941(Περίοδος Β’ Παγκοσμίου Πολέμου) από μάρτυρες που έζησαν τα γεγονότα και από προσωπικά και βιογραφικά στοιχεία του συγγραφέα. Ο ίδιος συγκέντρωσε το υλικό που ήταν διασκορπισμένο σ’ αναρίθμητα βιβλία και φυλλάδια, άντλησε όλες τις πληροφορίες των γεγονότων από τους μάρτυρες που τα έζησαν και από χειρόγραφα αξιόπιστα και δημιούργησε αυτό το έργο που παρόμοιο του δεν υφίσταται. Το έργο του περιόρισε τις άγραφες παραδόσεις  και θρύλους και φανέρωσε τις αληθινές πτυχές του Κρητικού λαού. 
· Τέλος το υλικό χρησιμοποιείται ως ‘reference’, πηγή έρευνας για ερευνητές, καθηγητές, φοιτητές και η αξία του επομένως είναι μεγάλη. 
Γι’ αυτό το λόγο προτείνω να προχωρήσουμε στην ψηφιοποίηση αυτής της συλλογής, η οποία θα είναι μια σημαντική βοήθεια για εκείνους που αναζητούν να ανακαλύψουν τους ιστορικούς αγώνες των Κρητών την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Το έργο έτσι θα διασωθεί και θα γίνει εύκολα προσβάσιμο και αναπαραγωγίσιμο.
                                                                                            Με εκτίμηση, 
                                                                              Καλαϊτζάκης Αντώνης   
