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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η συγκεκριμένη εργασία, η οποία διενεργεί στο πλαίσιο του μαθήματος Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, έχει σκοπό να παρουσιάσει τις τελευταίες εξελίξεις γύρω από τα θέματα που έχουν σχέση με την ψηφιοποίηση των συλλογών της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πρίνσετον και  τους τρόπους πρόσβασης του κοινού σε αυτές. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πρίνσετον (Princeton Digital Library) περιλαμβάνει μοναδικές και σπάνιες συλλογές, όπως: χειρόγραφα, ιστορικούς χάρτες, σπάνια βιβλία, φωτογραφίες.
Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αναζητήσει παλιούς χάρτες όλων των ηπείρων, αρχαία κείμενα φιλοσόφων, ποίηση, καθώς και παλιά χειρόγραφα, μουσική και παλιές εφημερίδες.

Αρχικά, θα αναφέρουμε τον ορισμό της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης και θα παρουσιάσουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει η παρουσίαση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πρίνσετον, καθώς και ο σκοπός της, οι συλλογές που διαθέτει, οι υπηρεσίες που παρέχει στο χρήστη και γενικά στο ερευνητικό κοινό, όπως επίσης η χρησιμότητα και η χρηστικότητά της.

Τέλος, θα επισημάνουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πρίνσετον και θα ακολουθήσει ο επίλογος, στον οποίο θα αναγράφεται ένα συμπέρασμα-σύνοψη των όσων αναφέρονται στην εργασία.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Όπως προαναφέραμε, το θέμα το οποίο θα μας απασχολήσει είναι η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πρίνσετον, οι δυνατότητες που προσφέρει στο χρήστη και τα χαρακτηριστικά που την κάνουν μια ιδιαίτερη βιβλιοθήκη και που την ορίζουν ως ΄΄ψηφιακή΄΄.

Πολλοί είναι οι ορισμοί για μια ΄΄Ψηφιακή Βιβλιοθήκη΄΄. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να είναι σε θέση να εκτελεί όλες τις λειτουργίες μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης και επιπλέον να εκμεταλλεύεται τις δυνατότητες που παρέχει το ψηφιακό περιβάλλον αποθήκευσης, αναζήτησης και διακίνησης της πληροφορίας.
Τον Οκτώβριο του 1995, η Ένωση Ερευνητικών Βιβλιοθηκών της Αμερικής αποφάσισε τον ορισμό της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Τα σημεία που τονίζει είναι τα εξής:

· Δεν αποτελεί από μόνη της ξεχωριστή οντότητα

· Απαιτεί τεχνολογία για να συνδέει ποικίλες πηγές 

· Οι συνδέσεις μεταξύ πολλών ψηφιακών πηγών και πληροφοριακών υπηρεσιών είναι διαφανείς στους τελικούς χρήστες

· Ο στόχος είναι η οικουμενική πρόσβαση σε αυτές

· Οι ψηφιακές συλλογές δεν περιορίζονται στα κείμενα. Εκτείνονται στα υλικά που δεν αποτυπώνονται σε έντυπες μορφές.

Άλλα στοιχεία που καθορίζουν μια βιβλιοθήκη ως ψηφιακή είναι τα παρακάτω:
· Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο υπηρεσιών βιβλιοθήκης, σε ειδικό 

      λογισμικό, που χρησιμοποιεί αποκλειστικά ψηφιακό υλικό

· Είναι μηχανές αναζήτησης που έχουν τον έλεγχο ποιότητας των προσκτήσεών τους με λιγότερες όμως δυνατότητες αναζήτησης

· Δεν είναι μόνο απλές συλλογές ψηφιακών εγγράφων και αντικειμένων, αλλά πρόκειται για εφαρμογές που προσφέρουν εκτός από το περιεχόμενο και τα απαραίτητα εργαλεία για την οργάνωση, επεξεργασία, δόμηση και προσπέλαση της αποθηκευμένης πληροφορίας από τους χρήστες.

Όσοι ασχολούνται με βιβλιοθήκες, θεωρούν ότι οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες έχουν συνεχή τάση προς την αυτοματοποίηση και την εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών. Νέες πληροφοριακές πηγές, νέοι μέθοδοι αποθήκευσης και ασφάλειας των πληροφοριών, νέοι τρόποι απόκτησης γνώσης και νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και οργάνωση των καταλόγων της βιβλιοθήκης επιτρέπουν στο χρήστη την εύκολη και άμεση πρόσβαση στη γνώση, ταχύτατα και με ασφάλεια.
Πλεονεκτήματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης

1) Μείωση χρόνου και χώρου: Η Ψ.Β στο μεγαλύτερο μέρος της είναι άυλη, ψηφιακή οντότητα, δεν αποτελεί τοπικά προσδιορισμένο θεσμό. Το είδος και ο τρόπος προσφοράς των υπηρεσιών της δεν υπόκεινται στους περιορισμούς της τοπικής θέσης της βιβλιοθήκης ή του ενδιαφερόμενου χρήστη.
      Επιπλέον, δεν υπόκεινται σε ό,τι αφορά την προσφορά υπηρεσιών προς  τον χρήστη, σε περιορισμούς χρόνου λειτουργίας ή διαθέσιμου προσωπικού.   
2) Μείωση του κόστους: σε ό,τι αφορά την συντήρηση του υλικού.
3) Μεγάλη ποσότητα πληροφοριών/άμεση πρόσβαση: Μεγαλύτερες δυνατότητες πρόσβασης, ευκολότερη ανάκτηση πληροφοριών. Επιπλέον το λογισμικό οργάνωσης που χρησιμοποιείται επιτρέπει μια εκτενέστερη και πιο αποτελεσματική εκμετάλλευση του υλικού από την πλευρά του χρήστη. Επίσης ταυτόχρονη χρήση και επεξεργασία των τεκμηρίων από πολλούς χρήστες ανεξαρτήτου γεωγραφικού τόπου. 
4) Διατήρηση υλικού: Τα σπάνια και μοναδικά αντίτυπα δεν θα κινδυνεύουν να κλαπούν, να καταστραφούν ή να χαθούν. 
Μειονεκτήματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης
1) Ψηφιακή Διατήρηση: Απαιτείται ειδικός ηλεκτρονικός εξοπλισμός και συνεχής αναβάθμιση των λογισμικών όταν αυτή απαιτείται. Είναι μια δαπανηρή εργασία.
2) Διαλειτουργικότητα: Υπάρχει ένα ενδεχόμενο, το σύστημα στο οποίο βρίσκεται το ψηφιακό τεκμήριο, να μην είναι συμβατό με άλλα συστήματα τα οποία ενδεχομένως να θέλει να χρησιμοποιήσει παράλληλα ο χρήστης. Έτσι τίθεται ένα ζήτημα συμβατότητας των υπαρχόντων συστημάτων. Βέβαια, οι προοπτικές εξέλιξης δίνουν πολύ θετικά δείγματα στην πιθανότητα οριστικής επίλυσης του προβλήματος.

         3) Κινητικότητα αντικειμένων: Διαφοροποιείται η φύση του τεκμηρίου και    του δημοσιεύματος, αφού με τη διάχυση πληροφοριών στο Διαδίκτυο παύει να είναι στατικό και αναλλοίωτο ως προς τη μορφή του.

         4)  Περίπλοκα αρχεία: Υπάρχουν διάφοροι τύποι αρχείων, η οποίοι χρειάζονται     συμβατά λογισμικά για να είναι αναγνώσιμα. 
  Princeton Digital Library (PDL)

  Οι συλλογές της βιβλιοθήκης περιλαμβάνουν περισσότερα από 6.5 εκατομμύρια βιβλία, 6.3 εκατομμύρια μικροφόρμες, 36000 πόδια χειρόγραφα και εντυπωσιακά δείγματα σπάνιων βιβλίων, εντύπων και αρχείων. Η βιβλιοθήκη επίσης προσφέρει πρόσβαση σε εκτενείς ηλεκτρονικές πηγές, συμπεριλαμβανομένων  ηλεκτρονικών περιοδικών, βάσεων δεδομένων, στατιστικών δεδομένων, εικόνων και ψηφιακών χαρτών. Εκθέσεις από τις πλούσιες συλλογές της βιβλιοθήκης είναι ελεύθερες και ανοιχτές στην πρόσβαση για το ευρύ κοινό:
· Χειρόγραφα 
-Αρχαίος κόσμος

-Ισλαμικά χειρόγραφα

-Χειρόγραφα για την Αναγέννηση

-Μη δυτικά χειρόγραφα

-Μοντέρνα Λογοτεχνία

-Εκδοτική Ιστορία

-Αμερικάνικη Ιστορία

-Τέχνη και φωτογραφία
-Οδηγοί, βοήθεια και βάσεις δεδομένων

-Πορτοφόλιο εικόνων
· Αρχεία
· Ιστορικοί χάρτες 
· Σπάνια βιβλία
· Συλλογές Γραφικών Τεχνών
· Σπάνιες φωτογραφίες
Στην αρχική σελίδα HOME υπάρχει μια μικρή εισαγωγή, η οποία αναφέρει το εύρος και το περιεχόμενο των Συλλογών της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, καθώς και τον σκοπό της ψηφιοποίησης των συλλογών της, για την συντήρηση του υλικού που διαθέτει, αλλά και την ευκολότερη πρόσβαση των χρηστών της σε αυτό. 
Το μεγαλύτερο μέρος της σελίδας καταλαμβάνει η περιγραφή των συλλογών της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Ο χρήστης καθώς εισέρχεται στην ιστοσελίδα της ηλεκτρονικής διεύθυνσης (URL) http://diglib.princeton.edu/ έχει την δυνατότητα να δει τις πρόσφατες μελέτες της βιβλιοθήκης και πιο συγκεκριμένα μια μικρή παρουσίαση κάθε συλλογής, τους τίτλους των συλλογών, καθώς και φωτογραφίες τους σε μικρό μέγεθος δηλαδή σε thumbnail view.
Επιγραμματικά αναφέρουμε κάποιες από αυτές:

Πρόσφατες Μελέτες

              Bulla Turcorum (Pope Calixtus III, 29 June 1456)
 

 Το 1453 ένας τουρκικός στρατός 70.000 ατόμων κάτω από την ηγεσία  του  Μωχάμετ ΙΙ κατέλαβε την Κωνσταντινούπολη και σκότωσε τον Βυζαντινό   Αυτοκράτορα Κωνσταντίνο ΧΙ. Αυτό τελείωσε το χιλιοστό έτος της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.Το 1456 ο Πάπας Καλίξτος ΙΙΙ διέδωσε το ‘Bulla Turcorum’ το οποίο ανήγγειλε την κατάκτηση της Κωνσταντινούπολης και επεδίωξε την χρηματοδότηση για μια άλλη σταυροφορία ενάντια στους Τούρκους. Αυτή η παπική βούλα τυπώθηκε από τον Ιωάννη Γουτεμβέργιο.  

               Digital Maps and Geographic Data
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Η πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη Γεωεπιστήμης και Χαρτών του Πρίνσετον έχει πάνω από 300.000 χάρτες και διαγράμματα, αεροφωτογραφίες και δορυφορικές εικόνες. Είναι προσβάσιμοι μέσω των ψηφιακών χαρτών και γεωγραφικού ιστοχώρου δεδομένων. Η ψηφιακοί χάρτες και τα δεδομένα με τις συντεταγμένες της γης μπορούν να αναζητηθούν, να ξεφυλλιστούν, να εξεταστούν, και να φορτωθούν/αντιγραφούν.
 English Restoration plays, poetry and other works


 Ένα αυτόγραφο χειρόγραφο γραμμένο από δυο διαφορετικά   άγνωστα χέρια. Περιέχει ελευθερόφρονα έργα, πεζογραφία, πολιτικά ή 
σατυρικά ποιήματα των Marvell, Oldham, Rochester και ερωτικά ποιήματα των Crashaw, Etheredge, και Sedley. Δημιουργήθηκε ενδεχομένως ως σειρά ξεχωριστών βιβλίων – κάθε τμήμα χωρίζεται από κενά φύλλα – που βιβλιοδετήθηκε στην συνέχεια σε έναν ενιαίο τόμο. Το χειρόγραφο συντάχθηκε μεταξύ 1670 και 1680, ο συντάκτης είναι άγνωστος. 

              Historic Postcard collection
 

Η συλλογή ιστορικών ταχυδρομικών καρτών τεκμηριώνει τα κτίρια και τον περίγυρο του Πανεπιστημίου Πρίνσετον με την φόρμα της εικόνας των καρτών. Αναπαριστώντας και από μεριές, μονόχρωμες και έγχρωμες ταχυδρομικές κάρτες, ο όγκος της συλλογής εκτείνεται από το 1900 μέχρι την δεκαετία του 1960. Συγχρόνως, οι ασημείωτες και ακυρωμένες κάρτες υπάρχουν στην συλλογή όπου και αναπαρίστανται διάφοροι δημιουργοί καρτών. 

              Islamic Manuscripts Collection
 

Η πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη του Πρίνσετον κρατά περίπου 9.500 ισλαμικά χειρόγραφα στην αραβική, περσική, οθωμανική, τουρκική και άλλες γλώσσες του μουσουλμανικού κόσμου γραμμένες στην αραβική γραφή. Τα χειρόγραφα χρονολογούνται από τον 9ο μέχρι τον 19ο αιώνα – 200 από αυτά τα χειρόγραφα ψηφιοποιήθηκαν για την ψηφιακή βιβλιοθήκη.  

             Local Express/Princeton News
 

Η Local Express άρχισε την δημοσίευση στο Πρίνσετον την Πέμπτη 24 Οκτωβρίου, το 1935. Περιγράφηκε ως ‘εφημερίδα που αφιερώθηκε στα συμφέροντα των κατοίκων του Πρίνσετον και της γύρω περιοχής’. Ο William L. Stout και ο Lloyd Dilks ήταν οι αρχικοί εκδότες με τον Henri A. Rosso να αναλαμβάνει 6 μήνες αργότερα την δημοσίευση, στις 12 Μαϊου του 1938(Τόμος 3, αριθμ. 30) η οποία μετονομάστηκε στα ‘Νέα του Πρίνσετον’.
             Organon
 

Το Princeton MS 173 είναι ένα πρόσφατο βυζαντινό χειρόγραφο του 13ου αιώνα από την Κωνσταντινούπολη, που περιέχει το Όργανον του Αριστοτέλη, το οποίο συνοδεύεται από διαγράμματα και άλλα κειμενικά υλικά. Από αρχικό ενδιαφέρον για τους μελετητές είναι τα εκτενή οριακά σχόλια και οι ερμηνείες ανάμεσα στις γραμμές, στο χειρόγραφο.

             Six Ethnographical Maps
 

Αυτοί οι έξι εθνογραφικοί χάρτες, συγκεντρωμένοι και δημοσιευμένοι ως ένας άτλαντας το 1861, παρέχουν στους χρήστες μια άποψη της διανομής των φυλών και της φυσικής ιστορίας της ανθρωπότητας από τις σημαντικότερες Ηπείρους του σήμερα. Αυτοί οι χάρτες δείχνουν την μετακίνηση των εγγενών πολιτισμών σε αυτές τις Ηπείρους κατά την διάρκεια των χρόνων. Αντιπροσωπευόμενοι εδώ είναι χάρτες της Ασίας, Αφρικής, Ευρώπης, Βόρειας Αμερικής, της Νότιας Αμερικής και των Ωκεάνιων λαών. 
             Western Americana Photographs collection
 

Αποτελείται από τις φωτογραφίες Ινδιάνων της Αμερικής και των απόψεων της αμερικανικής δύσης, συμπεριλαμβανομένων των τοπίων, των πόλεων και της μεταλλουργίας, του σιδηροδρόμου και των γεωργικών διαδικασιών. Επίσης περιλαμβάνονται οι εικόνες των πόλεων του Μεξικού. Ο όγκος των φωτογραφιών χρονολογείται από τον 19ο αιώνα. 
   Μελλοντική Μελέτη 

Στο δεξιό μέρος της σελίδας, κάτω από την λεζάντα ‘Μελλοντική μελέτη’ απεικονίζεται το μελλοντικό έργο το οποίο είναι ήδη υπό ψηφιοποίηση. Ακριβώς κάτω από την φωτογραφία του έργου αναγράφεται το όνομα αλλά και μια μικρή εισαγωγή για τα στοιχεία και την ταυτότητα του έργου. Για να δούμε περισσότερες πληροφορίες για το συγκεκριμένο έργο μπορούμε να τις αναζητήσουμε είτε πατώντας με το ποντίκι μας στο όνομα ή την φωτογραφία, είτε με έναν τρίτο τρόπο επιλέγοντας την εντολή view project/θέαση μελέτης. 

Για οποιαδήποτε άλλη πληροφορία ενδιαφερόμαστε, μπορούμε να την αναζητήσουμε στην κορυφή της σελίδας, στην αριστερή πλευρά, σε μια σειρά πεδίων επιλογών που είναι οι εξής: Home/Αρχική Σελίδα, About/Σχετικά, Browse/Ξεφυλλίζω, Contac/Επαφή και Help/Βοήθεια

Και οι πέντε αυτές επιλογές μας δίνουν σημαντικές πληροφορίες τόσο για την βιβλιοθήκη και τις συλλογές της όσο και για την διαδικασία ψηφιοποίησης, πληροφορίες για επικοινωνία με το υπεύθυνο προσωπικό, βοήθεια για οποιαδήποτε δυσκολία συναντήσουμε, καθώς και χρήσιμες οδηγίες για το πώς μπορούμε οι ίδιοι να ψηφιοποιήσουμε ένα δικό μας έργο. 
Επίσης, ένας άλλος σημαντικός τρόπος αναζήτησης πληροφοριών είναι να χρησιμοποιήσουμε την μηχανή αναζήτησης που βρίσκεται στο δεξιό μέρος της σελίδας. 




 HTMLCONTROL Forms.HTML:Submitbutton.1 
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 HTMLCONTROL Forms.HTML:Submitbutton.1 
Advanced Search
Έχουμε την δυνατότητα να κάνουμε βασική αναζήτηση αλλά και εξειδικευμένη αναζήτηση, οι οποίες μας συνδέουν σε λίστα αναζητήσιμων επιλογών και συλλογών ανάλογα με τον τύπο του τεκμηρίου(π.χ συλλογή, εικόνες, κείμενα) ή το πεδίο(π.χ θέμα, τίτλος, συγγραφέας κλπ.), στοιχεία στα οποία θα αναφερθούμε εκτενέστερα στην συνέχεια της εργασίας μας.

Η αρχική σελίδα ανανεώνεται συνεχώς. Εάν ο χρήστης επιθυμεί να μάθει περισσότερα για μια συγκεκριμένη συλλογή που εμφανίζεται στην αρχική σελίδα, μπορεί εύκολα να μεταφερθεί στη σελίδα της περιγραφής της συλλογής, απλά επιλέγοντας την εντολή learn more/Μάθετε περισσότερα

 Ένα από τα σημαντικότερα πεδία-αν όχι το πιο σημαντικό-της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου του Πρίνσετον, είναι αυτό του BROWSE. 
Σε αυτό το πεδίο είναι καταχωρημένες όλες οι ψηφιακές συλλογές της Βιβλιοθήκης. Το σημαντικό σημείο του πεδίου είναι ότι οι συλλογές είναι καταρτισμένες σε αναλυτικό πίνακα με αλφαβητική σειρά, σύμφωνα με τον τίτλο της κάθε συλλογής. Στη σελίδα, στο αριστερό της μέρος, παρουσιάζονται οι φωτογραφίες των συλλογών σε μικρό μέγεθος. Στο πλάι αναγράφεται ο τίτλος της κάθε συλλογής με συνοπτική περίληψη του έργου. 

Παρακάτω φαίνεται ο πίνακας των συλλογών όπως εμφανίζεται στο συγκεκριμένο πεδίο:
A | B | C | D | E | F | G | H | I | J | K | L | M | N | O | P | Q | R | S | T | U | V | W | X | Y | Z 
Όπως μπορούμε να δούμε, στον πίνακα τα γράμματα που περιέχουν συλλογές έχουν μπλε χρώμα, ενώ τα μαύρα γράμματα δηλώνουν την ανυπαρξία των συλλογών. Επίσης στο δεξιό μέρος της σελίδας υπάρχει η εντολή top, που μεταφέρει τον χρήστη στην κορυφή της σελίδας, δηλαδή στο σημείο του πίνακα. 

Για να καταλάβουμε καλύτερα πως αναζητάμε μία συλλογή στην συγκεκριμένη βιβλιοθήκη και ποια αποτελέσματα προκύπτουν, ας πάμε να δούμε το παρακάτω παράδειγμα όπως ακριβώς φαίνεται στην ιστοσελίδα:
Όργανον 
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                   Περίληψη

Το Princeton MS 173 είναι ένα πρόσφατο βυζαντινό χειρόγραφο του 13ου αιώνα από την Κωνσταντινούπολη που περιέχει το ‘Όργανον’ του Αριστοτέλη, που συνοδεύεται από τα διαγράμματα κα άλλα υλικά κειμένου. Το αρχικό ενδιαφέρον για τους μελετητές είναι τα εκτενή οριακά σχόλια και οι ερμηνείες ανάμεσα στις γραμμές στο χειρόγραφο. 
Πρόσβαση στο υλικό

Α) Επιλογές θέασης 

Κανονική
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Μικροφωτογραφίες


         

                   

                   


             Αναλυτική 
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Όπως μπορούμε να δούμε ο χρήστης μπορεί να έχει πρόσβαση στο περιεχόμενο του υλικού και να το μελετήσει σε βάθος, επεξεργάζοντάς το. Μπορεί να το δει σε τρεις μορφές θέασης. Υπάρχει και ο βοηθητικός πίνακας ελέγχου με τον οποίο μπορεί να περιηγηθεί στις σελίδες του υλικού με τα βελάκια, να μεγεθύνει την εικόνα και να την περιστρέψει στην φορά που τον εξυπηρετεί για την έρευνά του. 
Όταν αναζητήσουμε το όνομα της συλλογής εμφανίζεται πάλι η περίληψη του έργου, καθώς και ο τίτλος και ο δημιουργός του. Επίσης υπάρχουν δείκτες με τους οποίους μπορούμε να πλοηγηθούμε ανάμεσα στις σελίδες ή σε διαθέσιμες φωτογραφίες ή άλλο κείμενο που αφορά στο έργο.

Σε αυτό το σημείο επαναλαμβάνονται οι πληροφορίες της συλλογής, με τη διαφορά ότι τώρα μπορούμε να έχουμε πρόσβαση στα περιεχόμενα  της συλλογής. Επιλέγοντας ένα από αυτά, εμφανίζεται η φωτογραφία του περιεχομένου, η οποία απεικονίζει το χειρόγραφο κείμενο. 

Β) Αρχεία καταλόγου
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Επιλέγοντας την εντολή για περισσότερες πληροφορίες για την τοποθεσία του αντικειμένου εμφανίζεται ο χάρτης όπου βρίσκεται το υλικό, ενώ αν επιλέξουμε την εντολή ‘Που θα βρείτε το υλικό’ εμφανίζεται ο χάρτης όπου είναι ταξινομημένο το υλικό.
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Επιλέγοντας την εντολή new search/Νέα Αναζήτηση, εμφανίζονται οι πιο κάτω μηχανές αναζήτησης όπου μπορούμε να αναζητήσουμε με βάση τα πεδία(Τίτλος, Συγγραφέας, Λέξη-Κλειδί, Συντελεστές, κλπ.). 
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Μπορούμε επίσης να θέσουμε όρια στην αναζήτησή μας, απορρίπτοντας περιττά στοιχεία, καθώς και να οριοθετήσουμε την αναζήτησή μας με βάση την ημερομηνία, την γλώσσα, τον τύπο, το μέγεθος, την τοποθεσία και τον τόπο έκδοσης του υλικού μας. 

ABOUT
Περιλαμβάνει τα συγκεκριμένα θέματα:

· Οδηγίες Εργασίας

· Πρόταση Εργασίας

· Πρότυπα Μεταδεδομένων

· Πρότυπα Εικόνας

· Ονομασία και Αποθήκευση

· Πηγές

· Νέα/Ειδήσεις

                                 Σχετικά με τις Ψηφιακές Συλλογές

Ψηφιακές Πρωτοβουλίες στην Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη του Πρίνσετον

Το Συμβούλιο των Ψηφιακών συλλογών της βιβλιοθήκης αναζητάει προτάσεις για την ψηφιοποίηση προγραμμάτων χρησιμοποιώντας το υλικό της βιβλιοθήκης. Ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για εκείνες τις συλλογές που βρίσκονται στα σπάνια βιβλία και στεγάζονται στο Ειδικό Τμήμα Συλλογών, αλλά είναι και ανοικτό στο να εξετάσει όλες τις ιδέες. Η μεγαλύτερη σημασία θα δοθεί σε εκείνα τα προγράμματα που έχουν την σημαντική ακαδημαϊκή αξία, την τρέχουσα ικανότητα υποστήριξης της βοήθειας στην διδασκαλία τους ή /και την έρευνα, και που θα είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την διδασκαλία μέσα στην τάξη.

· Υποβολή πρότασης και συμπλήρωση ειδικού εντύπου

· Καθορισμός εργασίας ως ψηφιακή

                                Οδηγίες Εργασίας

Λογική

Κατά την διάρκεια των τελευταίων ετών, οι πολυάριθμες ψηφιακές μελέτες και οι συλλογές-κάθε μια από τις οποίες χρησιμοποιώντας μια ευρεία σειρά προτύπων-έχουν αναληφθεί στο πλαίσιο της βιβλιοθήκης. Εκείνοι που έχουν αναλάβει τέτοια προγράμματα θεώρησαν απαραίτητο να ερευνήσουν και να θέσουν σε εφαρμογή τα εργαλεία που απαιτούνται για να επιτύχουν τους στόχους τους χωρίς ένα πυρήνα της υποστήριξης στα τεχνικά και ποιοτικά μέσα.

Προκειμένου να αντισταθμίσει την έλλειψη ενός τέτοιου πυρήνα, και σε μία προσπάθεια να ενισχυθούν τα ψηφιακά προγράμματα να εμμείνουν στα πρότυπα στην αρχική τους παραγωγή, αυτή η περιοχή θα χρησιμεύσει ως ένας σε απευθείας σύνδεση πόρος, τεκμηριώνοντας τις καλύτερες πρακτικές για εκείνους που προγραμματίζουν αυτή την περίοδο ένα νέο ψηφιακό πρόγραμμα. Ομοίως, αυτή η περιοχή θα περιγράψει το απαραίτητο πρωτόκολλο για την εκπόνηση των προτάσεων των προγραμμάτων και πώς να εκπονηθούν για μελέτη.

Καθορίζοντας εάν η εργασία σας είναι κατάλληλη ως ψηφιακό πρόγραμμα βιβλιοθηκών 

Προκειμένου να δημιουργηθεί μια βιώσιμη ψηφιακή βιβλιοθήκη που είναι διαλειτουργική με τα δεδομένα τόσο στο Πρίνσετον όσο και στο εξωτερικό-ενώ θα παραμείνει φιλική προς τον χρήστη και σχετική με τους χρήστες μας-είναι καθοριστικής σημασίας οι ψηφιακές πληροφορίες να ευθυγραμμίζονται σε όσο το δυνατόν περισσότερα εθνικά και διεθνή πρότυπα σε ένα αρχικό στάδιο. 

Ποια είδη των υλικών αποτελούν μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη;

Μια βιβλιοθήκη στην οποία ένα σημαντικό ποσοστό των πόρων είναι διαθέσιμο σε μηχανή από αναγνώσιμη μορφή(σε αντιδιαστολή με την τυπωμένη ύλη ή την μικροφόρμα), προσβάσιμη με την βοήθεια των υπολογιστών .Το ψηφιακό περιεχόμενο μπορεί να κρατηθεί τοπικά ή να προσεγγιστεί μακρινά μέσω των δικτύων υπολογιστών.

Είναι μια κοινή παρερμηνεία ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να έχουν ψηφιακές εικόνες ή οπτικοακουστικό υλικό για να θεωρηθούν ψηφιακές. Σε πολλές περιπτώσεις η απλή μετατροπή του κειμένου τυπωμένων υλών σε ένα ψηφιακό σχήμα για δημόσιους λόγους κατανάλωσης ή συντήρησης είναι κατάλληλη ως εργασία που ενδιαφέρει την ψηφιακή βιβλιοθήκη. Στην ουσία, οι βιβλιοθηκονόμοι, που ασχολούνται με τις Ψ.Β δεν εστιάζουν στην μορφή ψηφιακών υλικών με τα οποία ασχολούνται, όσο με την επιθυμητή χρήση και την διοίκηση της παραγωγής. 

                                Πρότυπα Μεταδεδομένων

 Καθορισμός των μεταδεδομένων

Μεταδεδομένα(όπως καθορίζεται από το online λεξικό της βιβλιοθήκης και της επιστήμης της πληροφόρησης) είναι οι δομημένες πληροφορίες που χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν τις πηγές/τα αντικείμενα πληροφοριών για ποικίλους λόγους. Τα μεταδομένα μπορούν ταξινομηθούν ως περιγραφικά, δομικά και διοικητικά. Τα περιγραφικά δεδομένα διευκολύνουν την ανακάλυψη, τον προσδιορισμό και την επιλογή. Τα δομικά μεταδεδομένα περιγράφουν την εσωτερική δομή των σύνθετων αντικειμένων. Τα διοικητικά μεταδεδομένα βοηθούν στην διαχείριση των πόρων και μπορούν να περιλάβουν τα διοικητικά μεταδεδομένα δικαιωμάτων, τα μεταδεδομένα διατήρησης και τα τεχνικά μεταδεδομένα, περιγράφοντας τα φυσικά χαρακτηριστικά ενός πόρου/μιας πηγής. 

Κοινά πρότυπα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες

 Πρότυπα παρουσίασης δεδομένων

Τα πρότυπα παρουσίασης δεδομένων είναι πρότυπα που ορίζουν την παρουσίαση, την μορφοποίηση, το σχεδιάγραμμα, τη στίξη, κλπ μιας περιγραφής. Τείνουν να είναι η σπονδυλική στήλη του περιεχομένου των προτύπων των δεδομένων. Μερικά από αυτά είναι:
· Διεθνή πρότυπα για την βιβλιογραφική περιγραφή(ISBD) για τα περισσότερα βιβλιογραφικά υλικά. ISBD είναι η βάση του περιεχομένου των προτύπων όπως η 2η έκδοση των Αγγλο-Αμερικάνικων κανόνων(AACR2r) και ακολουθείται στα πρότυπα δομών όπως η αναγνώσιμη μηχανή καταλόγων(MARC)

· Διεθνή πρότυπα για την γενική αρχειακή περιγραφή(ISAD(G)) για τα αρχειακά υλικά. ISAD(G) είναι η βάση του περιεχομένου των προτύπων όπως η Περιγραφή των Αρχείων: Ο Πίνακας Προτύπων(DACS) Αρχεία, Προσωπικά έγγραφα και χειρόγραφα και Κανόνες για την αρχειακή περιγραφή(RAD). Ακολουθείται στα πρότυπα δομών όπως η Κωδικοποιημένη Αρχειακή Περιγραφή(EAD). 

    Πρότυπα περιεχομένου δεδομένων 

Τα πρότυπα περιεχομένου δεδομένων ορίζουν τον τρόπο που η περιγραφή εφαρμόζεται σε έναν πόρο. Τείνουν να επηρεάσουν τον τρόπο που τα πρότυπα δομών δεδομένων αναπτύσσονται. Μερικά από αυτά είναι:
· AACR2r για τα περισσότερα βιβλιογραφικά υλικά

· Περιγραφή των Αρχείων: Πίνακας Προτύπων, Αρχεία, Προσωπικά έγγραφα και χειρόγραφα, Κανόνες για την Αρχειακή Περιγραφή.

· Πίνακας Προτύπων για τα ψηφιακά γεωγραφικά μεταδεδομένα και εντοπισμοί δημιουργίας γεωγραφικών μεταδεδομένων όπως η Ομοσπονδιακή Γεωγραφική Επιτροπή Δεδομένων (FGDC). 

· Καταχώρηση πολιτιστικών αντικειμένων για την περιγραφή καλλιτεχνικών εργασιών. 

   Πρότυπα δομής δεδομένων

  Τα πρότυπα δομής δεδομένων καθορίζουν τον τρόπο που η πληροφορία παρουσιάζεται και την επικοινωνία των μηχανών ανάγνωσης μεταξύ τους. Χρησιμοποιούν τα πρότυπα περιεχομένου δεδομένων και τα πρότυπα αξίας δεδομένων για να παρέχουν τον όγκο του περιεχομένου τους. Μερικά από αυτά είναι: 

· MARC (μαζί με ISO 2709 και MARC XML)

· EAD 
· Σχήμα περιγραφής αντικειμένου μεταδεδομένων (MODS)

· Μεταδεδομένα κωδικοποίησης προτύπων μετάδοσης (METS)

· Μεταδεδομένα NISO για εικόνες σε XML (ΜΙΧ)

· Πρωτοβουλία τεκμηρίωσης δεδομένων (DDI)
· FGDC
Πρότυπα αξίας δεδομένων 

Τα πρότυπα αξίας δεδομένων βοηθούν στην πρόσβαση περιεχομένου για την ανάκτηση πληροφοριών. Εφαρμόζονται στα πρότυπα δομής δεδομένων και στα μοντέλα δεδομένων. Μερικά από αυτά είναι:

· Ιατρικές θεματικές επικεφαλίδες(MeSH)
· Θεματικές επικεφαλίδες της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου(LCSH) και Αρχή ονόματος(LCNAF)

· Θησαυρός τέχνης και αρχιτεκτονικής(AAT)

· Θησαυρός γεωγραφικών ονομάτων(TGN)
· Ενιαίος κατάλογος ονομάτων καλλιτεχνών(ULAN)

   Μοντέλα δεδομένων

Είναι πρότυπα που παρέχουν τις έννοιες για την περιγραφή των αντικειμένων και αυτά για τους τελικούς χρήστες, αλλά που δεν ορίζονται από την άποψη του πώς είναι δομημένα ή χρησιμοποιημένα. Μπορούν να εφαρμοστούν με μολύβι και χαρτί, τις βάσεις δεδομένων, τα σαφή αρχεία κειμένων, XML κλπ. Μπορούν να στηριχτούν σε 0 ή σε περισσότερα από τα παραπάνω πρότυπα δεδομένων για την ολοκλήρωση. Μερικά από αυτά είναι:

· Visual Resources Association (VRA) Core Categories
· Dublin Core Metadata Initiative (DC or DCMI)

· Resource Description Framework (RDF)

Πρότυπα μεταδεδομένων που χρησιμοποιεί η Ψ.Β του Πρίνσετον

· EAD
· MODS
· METS
· MARC
· OAI
· DDI
· FGDC
                                 Πρότυπα Εικόνας
Αρχικοί στόχοι της ψηφιοποίησης

Οι δυο αρχικοί στόχοι για τις αναλογικές συλλογές της βιβλιοθήκης είναι η πρόσβαση και η διατήρηση.

Οι ψηφιακές αναπληρώσεις των αναλογικών αντικειμένων επιτρέπουν στους χρήστες να έχουν πρόσβαση σε αυτές μέσω του διαδικτύου σε οποιοδήποτε σημείο του κόσμου. Κατ’ αυτόν τον μοναδικό τρόπο, σπάνιο ή λιγότερο ευρέως κρατημένο υλικό στο Πρίνσετον, μπορεί να διανεμηθεί για την έρευνα, την υποτροφία, την διδασκαλία και για ενημερωτικούς λόγους. Η χρήση των ψηφιακών αναπληρώσεων των αναλογικών αντικειμένων συντηρεί επίσης τα πρότυπα από τον άσκοπο χειρισμό που μπορεί να προκαλέσει την φθορά ή τη ζημιά. Σε περιπτώσεις όπου το ενημερωτικό περιεχόμενο ενός αντικειμένου, δηλαδή τυπωμένο κείμενο ή απεικονίσεις, είναι ο αρχικός στόχος του χρήστη, τότε η ψηφιακή αναπλήρωση μπορεί να είναι ικανοποιητική για εκείνο το σκοπό, ειδικά εάν η περιεκτικότητα σε κείμενα έχει μετατραπεί στην αναγνώσιμη μορφή και είναι εξερευνήσιμη. 

Μεθοδολογία

Η διαδικασία απεικόνισης έχει τρεις στόχους:

· Ασφαλής χειρισμός του υλικού που ψηφιοποιείται 

· Εξασφάλιση περιβάλλοντος απεικόνισης και για τα αντικείμενα και για τον εξοπλισμό απεικόνισης.

· Ψηφιοποίηση κάθε αντικειμένου μόνο μία φορά. Ο ασφαλής χειρισμός αποκλείει την ζημιά στο αντικείμενο κατά την διάρκεια της ψηφιοποίησης. 

Προδιαγραφές απεικόνισης

Οι αρχικές ψηφιακές εικόνες πρέπει να παραχθούν σε ένα σύνολο βέλτιστων προτύπων και προδιαγραφών παραγωγής, χρησιμοποιώντας τον κατάλληλο εξοπλισμό, το λογισμικό και τις μεθόδους. Οι αρχικές εικόνες έχουν 2 σκοπούς:1) Παραγωγή, πρόσβαση και χρήση των εικόνων από τα κύρια αρχεία,2)Απόσυρση από την περαιτέρω χρήση και συντήρηση σε μία κύρια αποθήκη εικόνας. 

Το προσωπικό της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου του Πρίνσετον, έχει αναθεωρήσει τις καλύτερες πρακτικές απεικόνισης άλλων ιδρυμάτων και οργανώσεων που έχουν πρόσβαση και έχει διατυπώσει τις ελάχιστες προδιαγραφές για την ψηφιοποίηση των αναλογικών αντικειμένων από τις συλλογές της βιβλιοθήκης. 

Προδιαγραφές απεικόνισης για τα κύρια ψηφιακά αρχεία

Η βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί τα πρότυπα Tagged Image File Format (TIFF IETF RFC 2302) για τα κύρια αρχεία εικόνας, τα οποία είναι ασυμπίεστα. 

Προδιαγραφές απεικόνισης για τα παράγωγα αρχεία

Η βιβλιοθήκη παράγει JPEG2000 εικόνες από τα κύρια αρχεία του TIFF, το οποίο επιτρέπει μεγάλο αριθμό λειτουργιών στους τελικούς χρήστες όπως την μεγέθυνση, το φιλτράρισμα κλπ, διατηρώντας τα μικρά μεγέθη αρχείων και λίγη απώλεια από μεγάλη συμπίεση. Έτσι η βιβλιοθήκη διαθέτει ειδικό λογισμικό JPEG2000 διατηρώντας την ίδια εύκαμπτη αλληλεπίδραση και τα εργαλεία τελικών χρηστών, όπως επίσης και image calculator ο οποίος υπολογίζει το μέγεθος αρχείων εικόνας βάσει του dpi/ppi και του αριθμού των pixels σε μεγάλη διάσταση.

                                 Ονομασία και Αποθήκευση 

Ονομασία αρχείων

Για την ονομασία των μεμονωμένων ψηφιακών αντικειμένων εικόνας, η Βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί μια τυποποιημένη ονομασία ως σύμβαση καλούμενη΄΄8.3΄΄,δηλαδή οκτώ χαρακτήρες που ονομάζουν το αρχείο και η επέκταση τριών γραμμάτων του αρχείου, που χρησιμοποιείται για να καθορίσει ποιες εφαρμογές λογισμικού πρέπει να χρησιμοποιηθούν για να ανοίξουν συγκεκριμένο αρχείο.

Μια πηγή πληροφοριών μπορεί να είναι :ένα βιβλίο, μια αρχειακή συλλογή, ένας συμπιεσμένος δίσκος, ένα λεύκωμα φωτογραφιών κτλ. Δεδομένου ότι αυτές οι πηγές αποτελούνται από τα μεμονωμένα αντικείμενα, όπως σελίδες, χειρόγραφα, τραγούδια, εικόνες κτλ., πρέπει να ονομαστούν κατά τρόπο λογικό που να επιτρέπει σε αυτά την αύξηση και να παραμείνουν προβλέψιμα μέσα στο πλαίσιο της διανοητικής δομής.

Αυτά τα αντικείμενα πρέπει επίσης να αποθηκευτούν σε έναν κατάλογο ή ένα φάκελο με ένα όνομα που να απεικονίζει την ονομασία της πηγής πληροφοριών. Όποτε είναι δυνατόν, χρησιμοποιείται ένας τυποποιημένος αριθμός(είτε διεθνής, εθνικός, είτε τοπικός,). Αυτοί πρέπει να είναι(κατά σειρά προτίμησης), αλλά όχι περιορισμένοι σε:
· Αριθμούς ISBN

· Αριθμούς LCCN

· Τοπικά αρχεία, χειρόγραφα, αριθμό ελέγχου συλλογής χαρτών

· Αριθμούς ταξιδιωτικούς

Η Βιβλιοθήκη διαθέτει ένα σύστημα μαζικής αποθήκευσης που μπορεί να συνδεθεί σε διάφορους κεντρικούς υπολογιστές δικτύου, το οποίο είναι πιθανότατα η καλύτερη λύση για τη διαχείριση την παράδοση, και τη διατήρηση του περιεχομένου των αρχείων.

                               Πηγές 

         Βιβλιογραφία

· Charles W. Bailey, Jr.'s Scholarly Electronic Publishing Bibliography 

· IFLA Digital Libraries: Resources & Projects Bibliography 

Πνευματικά δικαιώματα & Πνευματική ιδιοκτησία

· Copyright Law of the United States 

· Digital Millennium Copyright Act

 HYPERLINK "http://www.arl.org/info/frn/copy/dmca.html" ARL

 HYPERLINK "http://www.dfc.org/dfc1/Active_Issues/graphic/DMCA_index.html" Digital Future Coalition

 HYPERLINK "http://www.educause.edu/issues/dmca.html" Educause 

· Creative Commons 

· LibLicense 

· Budapest Open Access Initiative
Πρωτοβουλίες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών 

· Open Archives Initiative 

· National Learning Infrastructure Initiative 

· NSF Digital Library Initiatives Phase II
· Shibboleth/Internet 2 

Προγράμματα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

· American Memory Project at Library of Congress 

· California Digital Library 

· Cultural Policy and the Arts National Data Archive 

· Humanities Text Initiative 

· Institute for Advanced Technology in the Humanities 

· Kentuckiana Digital Library
· Perseus Digital Library 

· Schoenberg Center for Electronic Text and Image 

· Sheet Music Consortium 

· Union Catalog of Art Images 

· University of Virginia Electronic Text Center
Περιοδικά Ψηφιακών Περιοδικών 

· Ariadne 

· D-Lib Magazine 

· Journal of Digital Contents 

· RLG DigiNews
Οργανισμοί 

· Association for Computing Machinery (ACM) 

· Association for Computers and the Humanities (ACH) 

· Arts and Humanities Data Service (AHDS) 

· Association for Literacy and Linguistic Computing (ALLC) 

· American National Standards Institute (ANSI) 

· Association of Research Libraries (ARL) 

· Directorate for Computer and Information Science and Engineering (CISE) 

· Council on Library and Information Resources (CLIR) 

· Coalition for Networked Information (CNI) 

· Digital Library Federation (DLF) 

· Federal Geographic Data Committee (FGDC) 

· International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA) 

· International Standards Organization (ISO) 

· Internet Engineering Task Force (IETF) 

· Joint Photographic Experts Group (JPEG) 

· Library and Information Technology Association (LITA) 

· National Information Standards Organization (NISO) 

· Online Computer Library Center (OCLC) 

· Research Libraries Group (RLG) 

· World Wide Web Consortium (W3C) 

                              Νέα/Ειδήσεις

Η συγκεκριμένη σελίδα περιλαμβάνει τα τελευταία νέα των ενεργειών της βιβλιοθήκης, τις προσθήκες, τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη για ψηφιοποίηση και γενικές πληροφορίες και ανακοινώσεις της βιβλιοθήκης. 

CONTACT
Το συγκεκριμένο πεδίο προσφέρει στο χρήστη βοήθεια σε οποιαδήποτε δυσκολία αντιμετωπίσει, με  τις  Ψηφιακές Συλλογές τις Βιβλιοθήκης. Επιπλέον, κάθε χρήστης μπορεί να έχει επικοινωνία με κάθε μέλος της ομάδας που είναι υπεύθυνη για τις Λειτουργίες της Ψηφιακής  Βιβλιοθήκης, καθώς δίδονται οι ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις, τα ονόματα, τα προσωπικά τηλέφωνα και οι αρμοδιότητές τους. 

HELP
Σημαντικός οδηγός για το χρήστη επίσης, είναι το πεδίο Βοήθεια. Σε αυτό εμπεριέχονται χρήσιμες πληροφορίες που κατατοπίζουν τον χρήστη και απαντούν στα ερωτήματά του. Οι πληροφορίες οι οποίες προσφέρει ο οδηγός αφορούν στον τρόπο αναζήτησης, την εύρεση πληροφοριών για τη συλλογή την οποία έχει επιλέξει ο χρήστης, όπως επίσης και στοιχεία για το προσωπικό της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, το οποίο μπορεί να τον βοηθήσει στο θέμα που αναζητά.

Οι ψηφιακές συλλογές της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου του Πρίνσετον έχουν παρθεί από τα διοικητικά αρχεία, χειρόγραφα, κείμενα, φωτογραφίες και άλλα κομμάτια από σπάνια βιβλία και ιδιαίτερα τμήματα των συλλογών στη βιβλιοθήκη.

Εξερευνώντας τις Συλλογές

Οι ψηφιακές συλλογές της βιβλιοθήκης προσφέρουν δύο μεθόδους ανεύρεσης: οι εγγραφές μπορούν να διαβαστούν γρήγορα, από τον τίτλο της συλλογής ή να αναζητηθούν χρησιμοποιώντας είτε τη βασική αναζήτηση ή τις επιλογές της εξειδικευμένης αναζήτησης.

Γρήγορη Ανάγνωση των Ψηφιακών Συλλογών

Για να διαβάσουμε γρήγορα τις συλλογές, επιλέγουμε την εντολή από τον κεντρικό κατάλογο. Τα αποτελέσματα είναι ταξινομημένα σε αλφαβητικό πίνακα, μαζί με φωτογραφίες των συλλογών και με συνοπτική περιγραφή του έργου.

Βασική Αναζήτηση

Μπορεί να πραγματοποιηθεί απλή έρευνα με λέξη-κλειδί γράφοντας έναν όρο ή μέρος του όρου στο κουτί αναζήτησης στην κορυφή οποιασδήποτε σελίδας. Η συγκεκριμένη αναζήτηση χρησιμοποιεί τελεστές Boolean όπως οι λέξεις: και, ή, και όχι.

Εξειδικευμένη Αναζήτηση

Η επιλογή της εξειδικευμένης αναζήτησης επιτρέπει περισσότερο δυναμική και επικεντρωμένη/εστιασμένη αναζήτηση. Οι έρευνες μπορούν να περιοριστούν ανάλογα με τον τύπο της εγγραφής/στοιχείου, όπως οι συλλογές, εικόνες ή κείμενα και μπορούν να διακριθούν στα ακόλουθα πεδία λέξη-κλειδί, τίτλος, συγγραφέας-δημιουργός και θέματα.
Ερμηνεία Αποτελεσμάτων Αναζήτησης
Τα αποτελέσματα της αναζήτησης περιλαμβάνουν τον τίτλο της εγγραφής, το δημιουργό και την ημερομηνία δημιουργίας/έκδοσης (εάν είναι σχετικά ή διαθέσιμα).Επίσης, μια μικρή περίληψη – περιγραφή των στοιχείων/εγγράφων συμπεριλαμβάνεται όταν είναι διαθέσιμη. Τα αποτελέσματα της αναζήτησης μπορούν να περιοριστούν ανάλογα με τον τύπο των στοιχείων: συλλογές, εικόνες ή κείμενα. Επίσης εμφανίζονται αποτελέσματα όταν υπάρχει ‘έλλειψη στοιχείων’ ή όταν δεν υπάρχουν αποτελέσματα. 
Πλοήγηση μέσα σε μία συλλογή

Βλέποντας και πλοηγώντας μέσα σε εικόνες

Χρησιμοποιούμε τα κουμπιά ελέγχου στην κορυφή της σελίδας για να πλοηγηθούμε ανάμεσα στις εικόνες.  Με τα κουμπιά ελέγχου μπορούμε να μεγεθύνουμε τις εικόνες ή να τις δούμε σε σειρά μικρότερων μεγεθών.

Σχόλια ή ερωτήσεις 

 Για περισσότερη βοήθεια ή για να μας στείλετε τα σχόλια σας επικοινωνήστε με την ομάδα λειτουργιών της ψηφιακής βιβλιοθήκης Digital Library Operations Group. (Πατώντας σε αυτό το τμήμα μας μεταφέρει στη σελίδα ‘Επαφές’, στο προσωπικό.
Πλεονεκτήματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πρίνσετον(PDL)

· Εύκολο μενού που εξυπηρετεί το χρήστη στη περιπλάνηση μέσα στις συλλογές.

· Σωστές μηχανές αναζήτησης με ποικίλους τρόπους ανάκτησης αποτελεσμάτων σε διάφορα πεδία(τίτλος, συγγραφέας, χρονολογία, ISBN).

· Διαθέτει ψηφιακό εγχειρίδιο για τους πιο εξειδικευμένους χρήστες που τους κατευθύνει για το πώς μπορούν οι ίδιοι να ψηφιοποιήσουν ένα δικό τους έργο. 

Μειονεκτήματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πρίνσετον(PDL)

· Κίνδυνος συλλογών από ηλεκτρονικές φθορές όπως οι ιοί, οι hackers, κλπ.

· Πρόβλημα Διαλειτουργικότητας, το οποίο αφορά και όλες τις ψηφιοποιημένες συλλογές.

· Προσωρινός περιορισμός αναζήτησης σε όλες τις εικόνες της Ψ.Β λόγω του ότι οι συλλογές και οι εκθέσεις δεν είναι όλες ακόμη προσπελάσιμες. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Σε τελική ανάλυση, καλό θα ήταν να επαναλάβουμε ότι ο αξιοσημείωτος μεγάλος αριθμός πληροφοριών που περιέχεται στις ψηφιακές συλλογές της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του Πρίνσετον είναι πολύ σημαντικός για την εξειδικευμένη έρευνα και εξυπηρετεί ασταμάτητα χιλιάδες επισκέπτες, καθηγητές, φοιτητές, ερευνητές, χωρίς ωστόσο να είναι απρόσιτες στο ευρύτερο κοινό όσον αφορά τουλάχιστον στην ελεύθερη πρόσβαση. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πρίνσετον συνεχίζει να εκπληρώνει την παραδοσιακή αποστολής της στην εποχή του Διαδικτύου για να συλλέξει, να διατηρήσει και να διαθέσει την περιουσία της, προσφέροντας την ευκαιρία στον χρήστη να εξερευνήσει σπάνιο και πολύτιμο υλικό μέσω των ψηφιακών της συλλογών. Επίσης διατηρεί τρέχοντα links σε σχετικούς δικτυακούς τόπους της βιβλιοθήκης όπως on-line εκθέσεις, αρχειακά εργαλεία έκθεσης και ηλεκτρονικά βιβλία(e-books). Εξετάζοντας κατά συνέπεια την εξέλιξη των καλύτερων πρακτικών στο ψηφιακό περιβάλλον της βιβλιοθήκης του Πρίνσετον, παρατηρούμε ότι η ίδια προβάλλει  μια προοδεύουσα ανάπτυξη στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Εν κατακλείδι, στον ψηφιακό κόσμο που οι εξελίξεις και τα δεδομένα ρέουν διαρκώς, είναι φυσικό να προκύπτουν και διάφορα ζητήματα, τα οποία θα απασχολήσουν τους ειδικούς στο χώρο της επιστήμης της πληροφόρησης, γι’ αυτό και είναι επιτακτική ανάγκη να προδιαγραφούν οι μελλοντικές εξελίξεις πάνω σε αυτά τα ζητήματα, να τεθούν θέματα για προβληματισμό και τέλος να εξαχθούν συμπεράσματα, τα οποία θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση και στην επίλυση αυτών των προβλημάτων. 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Μπώκος,Γ.:Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης,Αθήνα:Παπασωτηρίου,2001
Ηλεκτρονικές διευθύνσεις 

· http://diglib.princeton.edu/
· http://www.ekt.gr/content/

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
A
AACR2r: Anglo-American Cataloging Rules 2nd edition
AAT: Art and Architecture Thesaurus
B
C

CCO: Cataloging Cultural Objects
D

DACS: Describing Archives: a Content Standard

DDI: Data Documentation Initiative

Δεδομένα: Data
Διαλειτουργικότητα: Interroperability
E

EAD: Encoded Archival Description

Ειδικό Τμήμα Συλλογών: Special Collections Department
F

FGDC: Federal Geographic Data Committee
G
H
Hackers: Πειρατές του Διαδικτύου

I
IETF: Internet Engineering Task Force
IFLA: International Federation of Library Association

ISAD(G): International Standard for Archival Description General
ISBD: International Standard Bibliographic Description

ISBN: International Standard Book Number
J

JPEG: Joint Photographic Experts Group
K
L

LCCN: Library of Congress Control Number
LCNAF: Library of Congress Name Authority
LCSH: Library of Congress Subject Headings

Links: συνδέσεις
M
MARC: Machine Readable Catalog

MeSH: Medical Subject Headings

METS: Metadata Encoding Transmission Standard

MODS: Metadata Object Description Schema

Μεταδεδομένα: Metadata
N
NISO: The National Information Standards Organizations
O
OAI: Open Archives Initiative

On-line: απευθείας σύνδεση
P

Ppi: pixels per inch

Πρωτόκολλο: protocol
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη: Digital Library
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Παν/μίου Πρίνσετον: Princeton Digital Library(PDL)
Q
R

RAD: Rules for Archival Description

RFC: Request For Comments
S
Συμβούλιο Ψηφιακών Συλλογών της Βιβλιοθήκης: Library Digital Collections Council
T

TGN: Thesaurus of Geographic Names

TIFF: Tagged Image File Format
U

ULAN: Union List of Artist’s Names

URL: Uniform Resource Locator
V
W
X

XML: Extensible Markup Language
Y
Z
_1271767098.unknown

_1271767670.unknown

_1271767672.unknown

_1271767674.unknown

_1271767671.unknown

_1271767101.unknown

_1271767667.unknown

_1271767668.unknown

_1271767665.unknown

_1271767666.unknown

_1271767102.unknown

_1271767100.unknown

_1271767094.unknown

_1271767096.unknown

_1271767097.unknown

_1271767095.unknown

_1271522099.doc



