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Πρόλογος

Η σημασία της πνευματικής ιδιοκτησίας γενικά και των πνευματικών δικαιωμάτων ειδικότερα στον τομέα της πληροφορίας και της γνώσης είναι μεγάλη. Η νομοθεσία για τα πνευματικά δικαιώματα υπάρχει από πολύ παλιά και είναι η απόρροια της σπουδαιότητας που έδειχναν οι νομοθέτες και ολόκληρη η κοινωνία στην ιδιοκτησία των καινούργιων πνευματικών έργων.  Ήταν στ’ αλήθεια απαραίτητη πάντα από την εποχή της άνθησης της τυπογραφίας και τη μετατροπή του βιβλίου σε εμπορικό αγαθό. Όσοι είχαν συμφέροντα πάνω στις εργασίες (δημιουργοί, εκδότες, χορηγοί) ενδιαφέρονταν και για τα δικαιώματα. 

Οι εποχές αλλάζουν και σήμερα ο έντυπος κόσμος αποτελεί, ως ένα βαθμό, το παρελθόν. Το μέλλον είναι μπροστά και έχει σχέση με τους υπολογιστές, το Internet και την πληροφορία σε ψηφιακή μορφή, αυτή τη φορά. Οι δομές αλλάζουν και διατηρούνται οι ανάγκες. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η ανάγκη μεγαλώνει. Η αντιγραφή πλέον είναι η πιο εύκολη και ανέξοδη πράξη. Αρκεί κάποιος να έχει έναν υπολογιστή και σύνδεση στο Δίκτυο. Σήμερα, είναι δύσκολο για τους κατόχους των δικαιωμάτων να ελέγξουν την ιδιοκτησία τους και φαίνεται ξεκάθαρα η ανάγκη να δημιουργηθούν καινούργιοι νόμοι και τεχνικά μέσα προστασίας αυτής της ειδικού τύπου ιδιοκτησίας Στο σημεία αυτό και ενώ έχει γίνει κατανοητό ότι τα πνευματικά δικαιώματα και η τήρησή τους  είναι σημαντικά για πολλούς, είναι απαραίτητο να προστεθεί και ο προβληματισμός για το μέλλον. Όσο περισσότερα γίνονται τα δικαιώματα των δημιουργών τόσο περισσότερο μειώνονται τα δικαιώματα των χρηστών της πληροφορίας. Η μαγική λέξη είναι η “ισορροπία” μεταξύ τους. Όπως γίνεται όμως σχεδόν πάντα, η ζυγαριά γέρνει προς το μέρος αυτών που έχουν τη δύναμη και εν προκειμένω η δύναμη βρίσκεται στους εκδότες – ούτε καν στους δημιουργούς. Πολλές εταιρίες δημιουργούν συστήματα Διαχείρισης Ψηφιακών Δικαιωμάτων και με τον τρόπο αυτό καταφέρνουν ο έλεγχος να είναι αποκλειστικά του υπολογιστή και όχι του χρήστη και έτσι ο τελευταίος δεν μπορεί καν να εμπιστευτεί τον προσωπικό του υπολογιστή.
Η τήρηση της πνευματικής ιδιοκτησίας είναι απαραίτητη έτσι ώστε να αμειφθούν οι δημιουργοί και να συνεχίσουν τη δραστηριότητά τους.

Εισαγωγή στον όρο «πνευματικά δικαιώματα»
Πνευματική ιδιοκτησία ή πνευματικά δικαιώματα ονομάζονται τα αποκλειστικά δικαιώματα των πνευματικών δημιουργών στο έργο τους. Παραχωρούνται από τον νόμο για ορισμένο χρόνο για να απαγορεύσουν σε τρίτους τη χρήση των έργων χωρίς την άδεια του δημιουργού. Το πνευματικό δικαίωμα υφίσταται σε έργα λογοτεχνίας και τέχνης, όπως βιβλία, θέατρο, ζωγραφική, γλυπτική, φωτογραφία, αρχιτεκτονική αλλά και άλλες δημιουργίες όπως λογισμικό ή βάσεις δεδομένων (databases). Περιλαμβάνει το δικαίωμα της εκμετάλλευσης του έργου (περιουσιακό δικαίωμα) και το δικαίωμα της προστασίας του προσωπικού δεσμού του δημιουργού του προς αυτό (ηθικό δικαίωμα). Το πνευματικό δικαίωμα αποκτάται αυτοδικαίως χωρίς να απαιτείται αίτηση του δημιουργού ή καταχώριση του έργου σε κάποια υπηρεσία.

Διανοητική ιδιοκτησία ονομάζουμε τα δικαιώματα των δημιουργών που προκύπτουν από τη δημιουργία ενός προϊόντος του νου, το οποίο έτσι αντιμετωπίζεται ως άυλο περιουσιακό στοιχείο. H διανοητική ιδιοκτησία διακρίνεται σε δύο κατηγορίες:

· Τη Βιομηχανική ιδιοκτησία, που περιλαμβάνει τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας (εφευρέσεις), τα υποδείγματα χρησιμότητας (μικρές εφευρέσεις), τα δικαιώματα επί φυτικών ποικιλιών αλλά και τα σήματα, τα βιομηχανικά σχέδια και τις προστατευόμενες γεωγραφικές ονομασίες προελεύσεως.

· Την Πνευματική ιδιοκτησία, που προστατεύει κυρίως έργα λογοτεχνίας και τέχνης, όπως βιβλία, θέατρο, ζωγραφική, γλυπτική, φωτογραφία, αρχιτεκτονική, αλλά και το λογισμικό και με συγγενικά δικαιώματα τις ηχογραφήσεις, τις εκτελέσεις και παραστάσεις έργων, ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά προγράμματα.

Αρμόδιος διεθνής οργανισμός είναι ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας (World Intellectual Property Organization). Η 26η Απριλίου έχει οριστεί ως Παγκόσμια Ημέρα Διανοητικής Ιδιοκτησίας.

Copyright
Τα πνευματικά δικαιώματα είναι μια ιδιαίτερα σημαντική μορφή πνευματικής ιδιοκτησίας. Περιβάλλει το δημιουργό του αντικειμένου που έχει copyright και του παραχωρεί αποκλειστικά δικαιώματα. Τα πρώτα σπέρματα αυτής της μορφής πνευματικής ιδιοκτησίας βρίσκονται στην Αγγλία των αρχών του 18ου αι. Είναι το θέμα μιας προσπάθειας διεθνής εναρμόνισης μέσω Διασκέψεων και συνθηκών. 

Μια λίγο προσεκτικότερη εξέταση των πνευματικών δικαιωμάτων θα δείξει ότι οι εργασίες που έχουν copyright αποτελούνται από μικρότερα μέρη τα οποία επίσης, υπάγονται σε πνευματικά δικαιώματα. Για παράδειγμα σε μια εργασία που περιέχει κείμενο, εικόνες, διαγράμματα, ήχο κτλ, το καθένα από αυτά έχει διαφορετικά copyright και μπορεί και να ανήκει σε διαφορετικό κάτοχο. Έτσι πρέπει να ανακαλυφτούν και να υπολογιστούν τα συμφέροντα πολλαπλών ιδιοκτητών.

Η παραβίαση του copyright συμβαίνει όταν γίνεται σφετερισμός ενός ‘ουσιώδους μέρους’ μιας εργασίας  με κάποιο τρόπο χωρίς άδεια. Ειδικότερα, μπορεί να είναι αντιγραφή ή αναπαραγωγή, δημοσίευση (ή γνωστοποίηση σε άλλους)  ή προσαρμογή (σε νέα μορφή ή η μετάφραση).

Τα δικαιώματα ενός κατόχου είναι θέμα για ένα μεγάλο αριθμό τροποποιήσεων. Ένα αντίγραφο αποτελεί παραβίαση μόνο αν το μέρος που αντιγράφεται είναι ουσιώδες κομμάτι της εργασίας. Το αν το μέρος που αντιγράφεται κρίνεται ουσιώδες ή όχι εξαρτάται από τους παράγοντες τροποποίησης και από το πόσο μεγάλο είναι το μέρος που αντιγράφεται. Ένας άλλος παράγοντας είναι οι κανόνες της ‘θεμιτής χρήσης’ μέσω των οποίων οι παραπομπές ή περικοπές μπορούν να αντιγραφούν και να δημοσιευτούν και δεύτερη φορά για σκοπούς έρευνας, μελέτης ή σχόλιων. Ένας ακόμη όρος έχει σχέση με την αναπαραγωγή και την προσαρμογή για λόγους φυσικών ή πνευματικών ζημιών. Οι νόμοι για το copyright έχουν παροχές για αναγκαστικές παραχωρήσεις αδειών και χάρη σε αυτές οι βιβλιοθήκες, τα αρχεία, τα μουσεία, οι γκαλερί και τα εκπαιδευτικά ιδρύματα έχουν την άδεια για αναπαραγωγή του υλικού που υπόκειται σε νόμιμη πληρωμή. 

Ένα αντικείμενο copyright μπορεί να υπάρξει το θέμα ενός συμβολαίου, το οποίο είναι ένας περιορισμός που σέβεται τα δικαιώματα του κατόχου. Μια ακόμη άποψη, η σημασία της οποίας διαρκώς αυξάνεται, είναι τα ‘ηθικά δικαιώματα’ του συγγραφέα, που είναι αποτελεσματικό και σημαντικό συμβόλαιο.

Δυο συγκεκριμένες όψεις της υποκείμενης φιλοσοφίας για το copyright είναι ότι σκοπό έχει να προστατέψει την έκφραση μιας ιδέας και όχι την ίδια την ιδέα, χωρίς να ανταμείβει τόσο την αυθεντικότητα ,αλλά να δημιουργεί δυνατότητα εισοδήματος που θα ενθαρρύνει τη δημοσίευση και επομένως και τη δημόσια διαθεσιμότητα. Αυτές οι όψεις της νομοθεσίας για το copyright είναι το θέμα πολλών και διαφορετικών ερμηνειών. Έχει τονιστεί από πολλούς ότι οι αλλαγές στις τεχνολογίες της πληροφορίας κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών του 20ου αι. ετοίμασαν μια αναπόφευκτη και επείγουσα ανά-διατίμηση της νομοθεσίας του copyright.

Τύποι και σκοπός της “πνευματικής ιδιοκτησίας”

Τα αποκλειστικά δικαιώματα μπορούν να αναλυθούν με όρους του θέματος που αντιπροσωπεύουν, των πράξεων  που ρυθμίζουν, της διάρκειας των συγκεκριμένων δικαιωμάτων και τους περιορισμούς των δικαιωμάτων αυτών. Οι πολιτικές που ασκούνται στα αποκλειστικά δικαιώματα είναι τυπικά ομαδοποιημένες ανάλογα με το θέμα τους: εφευρέσεις, καλλιτεχνική έκφραση, απόρρητα, σχέδια κ.τ.λ..

Γενικά τα αποκλειστικά δικαιώματα ρυθμίζουν μια πράξη, αυτή της μη εξουσιοδοτημένης αναπαραγωγής. Παρόλα αυτά όπως έχει τονιστεί και παραπάνω ορισμένα δικαιώματα προχωρούν πολύ πιο πέρα παραχωρώντας και άλλα προνόμια για μια συγκεκριμένη ιδέα ή προϊόν. Θα ήταν αλήθεια να ειπωθεί ότι τα αποκλειστικά δικαιώματα παραχωρούν στον κάτοχο τους την δυνατότητα να  εμποδίσει άλλους να κάνουν κάτι (με άλλα λόγια αρνητικό δικαίωμα), αλλά όχι αναγκαστικά ότι έχει το δικαίωμα να το κάνει ο ίδιος (θετικό δικαίωμα).

Πολλά αποκλειστικά δικαιώματα δεν είναι τίποτα παραπάνω από το δικαίωμα του κατόχου τους να μηνύσει αυτόν που το παραβίασε, το οποίο έχει σαν αποτέλεσμα όσοι επιθυμούν κάτι να προσεγγίζουν τον ιδιοκτήτη των δικαιωμάτων για να πάρουν την άδειά του να εκτελέσουν την πράξη για την οποία ο κάτοχος των δικαιωμάτων έχει την αποκλειστικότητα.

Οι άδειες του copyright (copyright licenses) παραχωρούν το δικαίωμα σε κάποιο να κάνει κάτι. Δεν είναι συμβόλαια, αφού τα συμβόλαια απαιτούν αμοιβαία συναίνεση. Μια άδεια πατέντας είναι μια δήλωση της πράξης δεν μπορεί να γίνει κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες. 

Χρονικό
Από τον 19ο αιώνα δημιουργήθηκε η ανάγκη διεθνούς κατοχύρωσης των δικαιωμάτων στα προϊόντα της διανοίας: το 1883, υπογράφηκε η Συνθήκη του Παρισιού για τη βιομηχανική ιδιοκτησία και το 1886 η Συνθήκη της Βέρνης για την προστασία των δικαιωμάτων από λογοτεχνικά και εικαστικά έργα (δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας). Μεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη της διανοητικής ιδιοκτησίας έπαιξε και η θεωρία των property rights. Σήμερα το νομικό πλαίσιο προστασίας της διανοητικής ιδιοκτησίας καθορίζεται από τις διεθνείς συνθήκες, την κοινοτική νομοθεσία και τις επιμέρους εθνικές νομοθεσίες.

Στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) έχει αναπτυχθεί η πολυμερής συμφωνία TRIPs (Trade Related Aspects of Intellectual Property, έναρξη ισχύος 1/1/1999). Η συμφωνία αυτή προβλέπει πρότυπα, μέτρα επιβολής και διαδικασίες διευθέτησης διαφορών όσον αφορά τα πνευματικά δικαιώματα, τα εμπορικά σήματα, τις ευρεσιτεχνίες, τις γεωγραφικές ενδείξεις, τα βιομηχανικά σχέδια και το εμπορικό απόρρητο (trade secrets). Γενικά, με τη συμφωνία TRIPS όλα τα μέλη του ΠΟΕ συμμορφώνονται με:

· τη συνθήκη του Παρισιού για τη βιομηχανική ιδιοκτησία

· τη συνθήκη της Βέρνης για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας

· τη Σύμβαση IPIC για τα ολοκληρωμένα κυκλώματα

· τη Σύμβαση της Ρώμης για τα δικαιώματα των ερμηνευτών, παραγωγών ηχογραφήσεων και ραδιοτηλεοπτικών σταθμών .
·  Συνθήκη του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας για τις εκτελέσεις και τα φωνογραφήματα - Γενεύη 1996 (Ν. 3183/2003 ΦΕΚ Α 228/26-9-2003)

Περίληψη

Η μελέτη αυτή έχει ως στόχο να γνωστοποιήσει και να τονίσει την σημασία των πνευματικών δικαιωμάτων όσον αφορά τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και τις πρακτικές που αυτές ακολουθούν ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη δυνατή λειτουργία τους και ταυτόχρονα να ικανοποιούνται όλες οι παράμετροι που πρέπει να λάβει υπόψη της όσον αφορά τα δικαιώματα των δημιουργών αλλά  και των χρηστών της. Έτσι λοιπόν παραθέτοντας κάποιους σημαντικούς για το θέμα ορισμούς και την  ισχύουσα, τρέχουσα νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων, προσπαθούμε να εστιάσουμε στον ρόλο και την σημασία των ψηφιακών βιβλιοθηκών και πως αυτές σχετίζονται με τα πνευματικά δικαιώματα. Ποιες είναι οι υποχρεώσεις τους και ποια τα προβλήματα που δημιουργούνται. Έπειτα αναφέρουμε κανόνες, πρακτικές και μεθόδους που χρησιμοποιούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ώστε να διαφυλάξουν τα δικαιώματα των δημιουργών προστατεύοντας τους από την παράνομη χρήση του έργου τους και την αντιγραφή του. Στην συνέχεια αφού εξετάσουμε τα προβλήματα που προκύπτουν, νομικής και πρακτικής φύσης , κλείνουμε με ζητήματα  επίκαιρα, κριτικής και ισορροπίας επάνω στην νομοθεσία του copyright και τις υποσχέσεις που παίρνουμε από το άμεσο μέλλον.  
Συνθήκες-νομοθετικές Πράξεις
Ηνωμένες πολιτείες Αμερικής - U.S copyright law (1998)

· Επιτρέπεται η αναπαραγωγή και διάθεση ψηφιακού υλικού στο κοινό με στόχο την έρευνα την μελέτη και την κριτική.
· Επιτρέπεται η αναπαραγωγή για την ενίσχυση άλλων βιβλιοθηκών.
· Αναπαραγωγή για λόγους συντήρησης  ή αντικατάστασης ενός τεκμηρίου.
Ευρωπαϊκή Νομοθεσία

· Υπάρχει Κοινοτική Οδηγία 96/9/ΟΚ σχετικά με τη νομική προστασία των βάσεων δεδομένων.
· Προβλέπεται η εξαίρεση από το αποκλειστικό δικαίωμα αναπαραγωγής, ώστε να επιτρέπονται βοηθητικές αναπαραγωγές.
· Η εξαίρεση καλύπτει πράξεις αποθήκευσης σε κρυφή μνήμη (cashing) και αναζήτησης. 

· Οι εξαιρέσεις καλύπτουν άτομα με ειδικές ανάγκες & προτείνονται μέτρα για την πρόσβαση σε προστατευμένα έργα.
· Εξαίρεση σε βιβλιοθήκες, αρχεία, ιδρύματα για την αρχειοθέτηση κ’ διατήρηση υλικού.
Συνθήκες

· Συνθήκη Βέρνης : προβλέπει την αντιγραφή ψηφιακού υλικού για λόγους διατήρησης

· TRIS TREATY(Trade Related Aspects of Intellectual Property):Προβλέπει σοβαρές ποινές για παραβάτες
· WIPO : Καθιερώνει ίδιες απαλλαγές από το copyright όπως η συνθήκη της Βέρνης

Διεθνείς συμβάσεις
· Διεθνής Σύμβαση Βέρνης-Παρισίου 1971 για την προστασία των λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων (Ν.100/1975 ΦΕΚ Α 162/1-8-1975)

· Παγκόσμια Σύμβαση-Γενεύης 1952 (ΝΔ 4254/1962 ΦΕΚ Α 166/17-10-1962)

· Διεθνής Σύμβαση Ρώμης-1961 για την προστασία των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών ,των παραγωγών φωνογραφημάτων και των οργανισμών ραδιοτηλεόρασης (Ν. 2054/1992 ΦΕΚ Α 104/30-6-1992)

· Διεθνής Σύμβαση Γενεύης-1971 για την προστασία των παραγωγών φωνογραφημάτων εναντίον της μη επιτρεπόμενης αναπαραγωγής των φωνογραφημάτων τους ( Ν. 2148/1993 ΦΕΚ Α 96/16-6-1993)

· Διεθνής Σύμβαση που αφορά τη διανομή σημάτων φορέων προγραμμάτων μεταδιδομένων δια δορυφόρου-Βρυξέλλες 1974 (Ν. 1944/1991 ΦΕΚ Α 56/22-4-1991)

· Κύρωση της Τελικής Πράξης που περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο του Γύρου της Ουρουγουάης-Συμφωνία για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας στον τομέα του εμπορίου- Μαράκες 1994 (Ν. 2290/1995 ΦΕΚ Α 28/9-2-1995)

Digital Millennium Copyright Act (DMCA)
· Κατοχυρώνει το δικαίωμα Θεμιτής Χρήσης (fair use)
· Διατήρηση Δημόσιας Ιδιοκτησίας που για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες σημαίνει δυνατότητα ευρείας χρήσης του υλικού.
· Εκσυγχρονισμός διατήρησης., δηλαδή χρήση ψηφιακής τεχνολογίας για διατήρηση έργων.
· Εξ αποστάσεως εκπαίδευση που προβλέπει εξαιρέσεις  από τα αποκλειστικά δικαιώματα των κατόχων  του copyright.
Ποιους επηρεάζουν οι νομοθετικές πράξεις

Σαν αποτέλεσμα οι παραπάνω νομοθετικές  πράξεις  και κανονισμοί  αναπόφευκτα επηρεάζουνε διαφορετικά νομικά ή φυσικά πρόσωπα που είτε έχουνε είτε διεκδικούνε δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Όσον αφορά τους δημιουργούς  οι οποίοι έχουνε τα νόμιμα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και συνεπώς  ενδιαφέρονται άμεσα για την μη εκμετάλλευση του έργου τους από αλλά πρόσωπα διαφυλάσσοντας έτσι την ακεραιότητα του επαγγέλματος τους και τα οικονομικά τους συμφέροντα.

Δεύτερο λόγο, έχουνε οι εκδότες ή  άλλοι οργανισμοί που σε συνεργασία με τους δημιουργούς προστατεύουν τα συμφέροντα των επιχειρήσεών τους αλλά ταυτόχρονα κοιτάνε και τις ανάγκες των χρηστών. Πολλές φορές βέβαια συναντάμε περιπτώσεις μεταβίβασης του copyright από τον δημιουργό στον εκδότη και έτσι ο εκδότης πλέον έχει τον κύριο λόγο.

Τέλος οι χρήστες (μεμονωμένοι, ιδρύματα, βιβλιοθήκες) ,που αν και κατόπιν εξαιρέσεως και μόνο μπορούν να αποκτήσουν δικαίωμα (πρόσβασης, αντιγραφής, κ.α)  πάνω σε συγκεκριμένο υλικό ,συνεχώς μιλάνε για μείωση των δικαιωμάτων τους πάνω σε χρήσιμο υλικό.
Στο σημείο αυτό, μετά από τις πρώτες γενικές περιγραφές της πνευματικής ιδιοκτησίας, αλλά και της νομοθεσίας για τα πνευματικά δικαιώματα θα ακολουθήσει μια εκτενής περιγραφή του WIPO από την ίδρυσή του  μέχρι σήμερα. Έτσι , θα γίνει περισσότερο κατανοητή η εξέλιξη της πνευματικής ιδιοκτησίας ανά τους καιρούς  και οι καινούργιες ανάγκες εξαιτίας της μεταφοράς της πληροφορίας από τον έντυπο κόσμο στον ψηφιακό. Θα αναφερθούν ακόμα οι απόψεις του οργανισμού και οι προβληματισμοί του για το νέο ηλεκτρονικό περιβάλλον της πληροφορίας. 
WIPO
Κατά τον 20ο αι. ο όρος ΄πνευματική ιδιοκτησία΄ θα παίξει ακόμη πιο σημαντικό ρόλο στη διεθνή σκηνή. Οι εργασίες του πνεύματος  -πνευματική ιδιοκτησία- όπως π.χ. εφευρέσεις, σχέδια, εμπορικά σήματα, βιβλία, μουσική και κινηματογραφικές ταινίες, χρησιμοποιούνται και γίνονται πηγή ευχαρίστησης τώρα ευρέως σε οποιαδήποτε περιοχή της γης.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας WIPO (World Intellectual Property Organization) είναι ένας διεθνής οργανισμός με στόχο στη βοήθεια  διασφάλισης των δικαιωμάτων των δημιουργών πνευματικής ιδιοκτησίας. Επίσης, εξασφαλίζει ότι αυτά τα δικαιώματα προστατεύονται παγκοσμίως και έτσι, οι συγγραφείς και οι δημιουργοί αναγνωρίζονται και ανταμείβονται για το έργο τους. Η διεθνή προστασία δρα σαν κίνητρο στην ανθρώπινη δημιουργικότητα, σπρώχνοντας μπροστά τα σύνορα  της επιστήμης και της τεχνολογίας εμπλουτίζοντας με καινούργια έργα τον κόσμο της λογοτεχνίας και των τεχνών. Παρέχει ένα σταθερό περιβάλλον για την αγορά των προϊόντων πνευματικής ιδιοκτησίας και συγχρόνως δημιουργεί κλίμα διεθνούς ανταγωνισμού και ανταλλαγής .

Ο αριθμός των κρατών μελών που ανήκουν στον WIPO ανέρχεται στα 182 (ανανεωμένη λίστα βρίσκεται στην επίσημη ιστοσελίδα) σχεδόν το 90% των χωρών του κόσμου. Ο WIPO, με προσωπικό της τάξης των 938 ατόμων σε ολόκληρο τον κόσμο, ολοκληρώνει πολλές εργασίες για την προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας όπως π.χ. διαχείριση διεθνών συνθηκών, βοήθεια οργανισμών δημόσιου και ιδιωτικού τομέα , έλεγχος των εξελίξεων  στο τομέα, εναρμόνιση και απλοποίηση κανόνων και πρακτικών. Σε όλα τα παραπάνω βασικά κλειδιά είναι: σχετικότητα, αποτελεσματικότητα, επικοινωνία και διεθνή συνεργασία.

Στη νέα χιλιετηρίδα ο WIPO έχει να αντιμετωπίσει πολλές νέες προκλήσεις. Μια από τις πιο επείγουσες είναι η ανάγκη τόσο ο οργανισμός όσο και τα κράτη μέλη του να προσαρμοστούν και να ευεργετηθούν από την ραγδαία τεχνολογική αλλαγή κυρίως στις νέες  τεχνολογίες της πληροφορίας  και στο Διαδίκτυο. 

Οι βιβλιοθήκες στη σύγχρονη Ψηφιακή εποχή και η σχέσεις τους με τα πνευματικά δικαιώματα

Οι βιβλιοθήκες είναι δημόσια ιδρύματα που έχουν στόχο τη δίκαιη πρόσβαση και την ελεύθερη διακίνηση της πληροφορίας ώστε να έρθουν πιο κοντά στις ανάγκες του κοινού. Για τις βιβλιοθήκες, η νομοθεσία για το copyright –μέσω του απόλυτού  της μοντέλου, μιας πλούσιας και δυνατής δημόσιας κυριαρχίας, της ‘θεμιτής χρήσης’ και των εξαιρέσεων βιβλιοθηκών και χρηστών - στοχεύει στην εξασφάλιση ότι η πληροφορία και θα δημιουργηθεί και θα είναι προσβάσιμη από όλους . Η ψηφιακή τεχνολογία, επεκτείνοντας το δίκτυο της βιομηχανίας της πληροφορίας έχει αυξήσει τη δημιουργία και την ευρεία διάδοση της πληροφορίας στο κοινό. Η ίδια όμως τεχνολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως έλεγχος ή περιορισμός της πρόσβασης στην πληροφορία προς το κοινό.
Ο σκοπός για τον οποίο δημιουργείται η νομοθεσία για τα πνευματικά δικαιώματα είναι η πρόοδος των επιστημών και των χρήσιμων τεχνών για την ωφέλεια  της κοινωνίας. Αυτό το πετυχαίνει αναγνωρίζοντας  στους δημιουργούς ένα σύνολο αποκλειστικών δικαιωμάτων –ένα περιορισμένο, θεσμικό μονοπώλιο αναπαραγωγής, διανομής, έκθεσης, παρουσίασης και προσαρμογής της δημιουργημένης εργασίας τους - με σκοπό να δώσει στους δημιουργούς το ανάλογο χρηματικό κίνητρο ώστε να συνεχίσουν να δημιουργούν.

Στα πρόσφατα χρόνια επακολούθησε μια διαμάχη νομοθεσίας για τα copyright ανάμεσα στους κατόχους των δικαιωμάτων (κυρίως αντιπροσωπεύονταν από εκδοτικούς οίκους και εταιρίες ψυχαγωγίας και software) και σε αυτούς που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν ή να έχουν πρόσβαση σε προστατευμένο υλικό (κυρίως δηλαδή, στις βιβλιοθήκες, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και κοινότητες δημόσιου ενδιαφέροντος). Οι κάτοχοι των δικαιωμάτων τονίζουν ότι δεν πρόκειται να μεταφέρουν τις εργασίες τους σε ψηφιακή μορφή και να τις κάνουν με αυτό τον τρόπο εύκολες στην πρόσβαση εκτός και αν η νομοθεσία αναθεωρηθεί ώστε να καταφέρει να σταματήσει την πειρατεία και να προστατέψει την αγορά και την πνευματική ιδιοκτησία με τον έλεγχο της πρόσβασης και τη χρήσης της πληροφορίας. Οι βιβλιοθήκες, από την άλλη μεριά, τονίζουν ότι πρέπει να υποστηριχτεί το δικαίωμα των χρηστών στην πληροφορία ανεξάρτητα των τεχνολογικών καινοτομιών και των ψηφιακών μορφών . Το μεγάλο ερώτημα είναι εάν μπορεί η νομοθεσία για το copyright να διατηρήσει την ισορροπία ανάμεσα στις επιθυμίες των κατόχων των δικαιωμάτων και των χρηστών του ψηφιακού περιβάλλοντος.

Σε μια προσπάθεια ανανέωσης ώστε η νομοθεσία να εναρμονιστεί με τα νέα ψηφιακά περιβάλλοντα και να μετριάσει τις ανησυχίες των κατόχων των δικαιωμάτων δημιουργημένες  από την ευρεία διάδοση της πειρατείας , το Κογκρέσο ψήφισε την Digital Millennium Copyright Act, μια τροποποίηση στην νομοθεσία για τα πνευματικά δικαιώματα που υπήρξε αφορμή για μεγάλη αντιπαράθεση. Ενδιαφέρον προκαλεί το γεγονός ότι η DMCA δεν ασχολείται ικανοποιητικά με το ψηφιακό περιβάλλον, επειδή οι ψηφιακές τεχνολογίες συνεχίζουν να εξελίσσονται  με πολύ γρήγορο βήμα. Την ίδια στιγμή, η DMCA έχει προάγει μια τάση αποδυνάμωσης της ισορροπίας της νομοθεσίας για το copyright δίνοντας περισσότερα δικαιώματα στους κατόχους της πνευματικής ιδιοκτησίας. ενώ παράλληλα περιορίζει τα δικαιώματα του κοινού το οποίο επιθυμεί να συνεχίσει να απολαμβάνει τα ίδια δικαιώματα χρήστη στις ψηφιακές πηγές πληροφόρησης όπως γινόταν και στο έντυπο περιβάλλον Έτσι η νομοθεσία για το copyright και προσαρμογή της στο ψηφιακό περιβάλλον συνεχίζει να είναι ασαφής και γεμάτη αβεβαιότητα. Στη συνέχεια, η μελέτη θα εστιάσει στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, τους τρόπους και τις μεθόδους με τους οποίους προσπαθεί να μειώσει ή ακόμα και να εξαλείψει το copyright χωρίς όμως να προσβάλει τους χρήστες.
Πνευματικά δικαιώματα στις ψηφιακές   βιβλιοθήκες
Ραγδαία  πρόοδος έχει σημειωθεί σχετικά με την περιγραφή και την κατανόηση του αναπόφευκτου, αλλά φαινομενικά αόριστου ψηφιακού μέλλοντος. Οι ερευνητές στους τομείς των επιστημών της βιβλιοθήκης και της πληροφορίας, της εφαρμοσμένης μηχανικής και της πληροφορικής πειραματίζονται με  προγράμματα με σκοπό να απαντήσουν σε ποικίλες  ερωτήσεις. Ερωτήσεις όπως ,τι είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη; πώς θα χρησιμοποιήσουν οι πελάτες τις ηλεκτρονικές πληροφορίες; πώς μπορούμε να παρακολουθήσουμε ποιος  χρησιμοποιεί τι; πώς μπορούμε να αποζημιώσουμε τους συγγραφείς; πώς μπορούν να οργανωθούν και να κατηγοριοποιηθούν  οι ψηφιακές πληροφορίες; ποιος θα είναι ο ρόλος των βιβλιοθηκών; ποιος θα είναι ο ρόλος των εκδοτών; ποιες μέθοδοι διανομής είναι οι πιο αποτελεσματικές; πώς οι άνθρωποι βρίσκουν τις πληροφορίες που χρειάζονται σε ένα on-line περιβάλλον; πώς μπορεί μια ψηφιακή βιβλιοθήκη να διευκολύνει τη συνεργασία;

Κάθε πρόγραμμα προσθέτει ανεκτίμητη γνώση στην οποία θα βασιστούν τα επόμενα προγράμματα. Οι απαντήσεις φυσικά είναι ακόμα λίγες και σε ζητήματα όπως αυτά των πνευματικών δικαιωμάτων μπορούν να φανούν αποθαρρυντικές. Ωστόσο, ο μόνος αποτελεσματικός τρόπος να υπάρξουν οι απαντήσεις στις ερωτήσεις για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι να αρχίσει η δημιουργία τους.
Πνευματική ιδιοκτησία

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων αιώνων, η πληροφορία έχει αναγνωριστεί σαν ένα είδος αξίας. Η αντιγραφή της πληροφορίας, όλων των μορφών της, είναι εύκολη, φτηνή, και για το λόγο αυτό, τα δικαιώματα έχουν αρχίσει να σχετίζονται με αυτή και είναι τελείως διαφορετικά από τα δικαιώματα απτής ιδιοκτησίας. 

Τα δικαιώματα ιδιοκτησίας προσφέρουν τη βάση για την απόκτηση της ευημερίας. Τα ισχυρά συμφέροντα έχουν προάγει το επιχείρημα ότι η πληροφορία, σε όλες της τις μορφές, είναι εύκολο και απλό να αντιγραφεί. Έτσι, τα υπάρχοντα μονοπώλια δικαιωμάτων πρέπει να έχουν διαρκώς αυξανόμενη διάρκεια και εύρος και να δημιουργούνται καινούργια δικαιώματα. Αυτά τα συμφέροντα οδήγησαν, με επιτυχία, την προσοχή των νομοθετών σε μια παρέκκλιση από το γεγονός ότι ένα μονοπώλιο που δίνεται από την κυβέρνηση παραμένει μονοπώλιο με όλα τα μειονεκτήματα που συνεπάγεται. 

Πρακτικές που εφαρμόζονται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες
Οι ψηφιακοί πόροι αναπαριστούν πνευματικά έργα, και σε αυτά συχνά υπάρχουν

πνευματικά δικαιώματα. Καθώς μπορεί να έχουμε και αρκετά πολύπλοκους ψηφιακούς πόρους –από συλλογικές εργασίες, όπως περιοδικά ως εφαρμογές πολυμέσων – ειδικά σε τέτοιους ψηφιακούς πόρους, μπορεί να έχουμε πολλαπλά πνευματικά δικαιώματα. Πρέπει να υπάρχουν οι μηχανισμοί για να μπορούν να τηρήσουν τα πνευματικά δικαιώματα των ψηφιακών έργων, ενώ παράλληλα να μην εμποδίζεται η χρήση τους περισσότερο από όσο θέτουν οι τυχόν περιορισμοί χρήσης που έχουν ορίσει οι αντίστοιχοι δικαιούχοι. 
Οι μηχανισμοί επιτρέπουν το χειρισμό ανάλογα με τους όρους που θέτουν οι αρμόδιοι για κάθε πόρο.

Μιλάμε για «χειρισμό» πνευματικών δικαιωμάτων και όχι για «διαχείριση», για να

τονίσουμε πως δεν ασχολούμαστε με το κομμάτι των αποφάσεων, της επιλογής δηλαδή των πολιτικών, αλλά μόνο με τους χειρισμούς, τις ενέργειες που είναι δυνατό να γίνουν, μετά από την κατάλληλη απόφαση.
Τεχνικές προστασίας  της Πνευματικής Ιδιοκτησίας

· Κλασματική Πρόσβαση (Fractional Access):σε βάση δεδομένων δομημένη σε μικρές μονάδες η υποκλοπή δεν είναι πρακτική, εντοπίζεται αμέσως.
· Έλεγχος Διεπαφής (Interface Control):η πρόσβαση σε ιδιόκτητη διεπαφή δεν επιτρέπει εύκολα την αντιγραφή, το software βρίσκεται σε cd-rom
· Αποθήκευση (Repository): αν υπάρχει ένα αντίγραφο κάθε τεκμηρίου σε μια αποθήκη, τότε τα αυθαίρετα αντίγραφα εντοπίζονται άμεσα

· Steganography: χρήση watermarks σημάδια).

Κάθε υλικό είναι προστατευμένο με ID number 

· «Μυστικού Φάκελοι»: οι πληροφορίες είναι σε κρυπτογραφημένη μορφή και αποκρυπτογραφούνται με το κατάλληλο software υπό όρους του κατόχου copyright
· Εδικά Hardware:προστασία στο hardware με χρήση της κρυπτογραφίας, π.χ. σε μια κάρτα ήχου. Ο χρήστης χρειάζεται κωδικού «κλειδιού» για να «κατεβάσει» μουσική

· Οικονομικές προσεγγίσεις : πολιτική μείωσης κόστους ψηφιακών τεκμηρίων. Π.χ. μείωση κόστους συνδρομής 

· Flickering – Woblle (ταλάντευση):η εικόνα ή το κείμενο είναι μεν αναγνώσιμο, ωστόσο δεν αντιγράφεται λόγω της τεχνικής της ταλάντευσης πάνω-κάτω ή της αλλαγής του φόντου σε τακτά διαστήματα

Δανεισμός

Ο δανεισμός δημόσιου, μη εμπορικού χαρακτήρα υλικού δεν είναι μια δραστηριότητα την οποία ελέγχει παραδοσιακά η νομοθεσία του copyright. Ο δημόσιος δανεισμός είναι αναγκαίος για τον πολιτισμό και την εκπαίδευση και για αυτό πρέπει να είναι διαθέσιμος σε όλους. Η πληροφορία σε οποιαδήποτε μορφή είναι και πρέπει να συνεχίσει να είναι μέρος του αποθηκευμένου υλικού που δανείζεται. Ο δανεισμός, σε αντάλλαγμα, βοηθάει την αγορά της εμπορικής πληροφορίας και ενθαρρύνει τις πωλήσεις. Οι βιβλιοθήκες επομένως είναι καταλυτικές και στην αγορά της πληροφορίας σε όλες τις μορφές. Για το λόγο αυτό δεν πρέπει να υπάρξει κανένας νομικός ή συμβατικός περιορισμός στις βιβλιοθήκες επειδή αυτό θα οδηγήσει  απώλεια τόσο στους ιδιοκτήτες των δικαιωμάτων τόσο και στις βιβλιοθήκες. 
Διατήρηση και συντήρηση
Το προσωπικό των βιβλιοθηκών, των αρχείων και των υπηρεσιών πληροφόρησης συλλέγει και διατηρεί πληροφορία. Ουσιαστικά η υποχρέωση της διατήρησης της πληροφορίας (σύμφωνα πάντα με τους οργανισμούς αυτούς) αφορά αυτά τα επαγγέλματα. Έτσι, η νομοθεσία των πνευματικών δικαιωμάτων δεν πρέπει να τους εμποδίζει να βασίζονται στις νέες τεχνολογίες για τη βελτίωση των τεχνικών συντήρησης και διατήρησης.
Συστήματα προστασίας συμβολαίων και αντιγραφής

Η προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων θα έπρεπε να ενθαρρύνει και όχι να απαγορεύει τη χρήση και τη δημιουργικότητα. Η νομοθεσία δε πρέπει να δίνει στους ιδιοκτήτες του copyright τη δύναμη να χρησιμοποιούν τεχνολογικά μέσα ή προνόμια συμβολαίων για να καταπατούν τις εξαιρέσεις και τους περιορισμούς του copyright και να διαστρέφουν την ισορροπία που έχει τεθεί σε εθνική και παγκόσμια νομοθεσία. Οι συμφωνίες χορήγησης αδειών θα έπρεπε να συμπληρώνουν τη νομοθεσία και όχι να προσπαθούν να την αντικαταστήσουν. Η πρόσβαση στην πληροφορία αυξάνει τη χρήση, και όχι ο έλεγχος της πληροφορίας, μελέτες έδειξαν ότι ο υπερβολικός έλεγχος, με τη μορφή των μέτρων προστασίας, είναι αντιστρόφως ανάλογος με την παραγωγικότητα. θα έπρεπε να καθίσταται ικανή η δημιουργία τεχνολογικών μέτρων για την αποφυγή δραστηριοτήτων παραβίασης.
Προβλήματα που προκύπτουν

Νομικά προβλήματα.

· Δυσφήμηση (libel)
· Εμπορικό σήμα (trademark)
· Ευθύνη – υποχρέωση (liability)

To D.M.C.A. Περιορίζει την ευθύνη του service provider system σε 4 διακριτά πλαίσια:

· Transitory Digital Network Communications:

Σύστημα «αγωγός»πληροφοριών
· System Catching: παρέχει προστασία για αποθήκευση υλικού από άλλα δίκτυα στο σύστημα προμήθειας υπηρεσιών

· Information Location Tools:προστασία κατά τη σύνδεση ή την παραπομπή σε ιστοσελίδα υπό παραβίαση

· Information on Systems or Networks at the direction of user:Αποθήκευση για τον χρήστη, περιλαμβάνει υπηρεσίες όπως website hosting
Πρακτικά προβλήματα
· Οι συγγραφείς θα πάψουν να δημιουργούν, αφού δεν προστατεύονται επαρκώς τα δικαιώματά τους;

· Οι χρήστες θα χάσουν το δικαίωμα να διαβάζουν;

· Αγορά έντυπων ή ηλεκτρονικών πηγών;

· Θα υπάρχει πρόσβαση στην ηλεκτρονική πηγή μετά από χρόνια; (αφορά στα ηλεκτρονικά περιοδικά)

· Τίθενται σε κίνδυνο τα ηθικά δικαιώματα χρηστών και δημιουργών;

· Διατίθενται οι αντίστοιχοι πόροι για τον εκσυγχρονισμό των συστημάτων με σκοπό την προστασία του copyright;

· Ρόλος βιβλιοθηκονόμου, στάση απέναντι στα γεγονότα

Κριτική για τη  νομοθεσία του copyright
Υπάρχουν σήμερα δυο βασικές απόψεις σχετικά με τα θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας στο χώρο της πληροφορίας. Από τη μια πλευρά είναι αυτοί που πιστεύουν ότι από την αρχή η παραπάνω νομοθεσία δεν προσέφερε τίποτα στο γενικό καλό, απλώς υπηρέτησε λίγους σε βάρος της δημιουργίας και επομένως την απορρίπτουν ολοκληρωτικά. Από την άλλη είναι εκείνοι που πιστεύουν ότι οι υπάρχοντες νόμοι δεν μπορούν να λειτουργήσουν στην καινούργια Κοινωνία της Πληροφορίας και οφείλουν να διαμορφωθούν βάσει των νέων δεδομένων. 

Το σημαντικό πρόβλημα της τρέχουσας νομοθεσίας για το copyright, σύμφωνα με τους κριτικούς της, είναι ότι υπονομεύει το βασικό της στόχο. Ο κάθε δημιουργός βρίσκει έμπνευση από προηγούμενα δημοσιεύματα καθώς τα τελευταία παραμένουν στη δημόσια κυριαρχία μετά τη λήξη των δικαιωμάτων. Η βοήθεια αυτή με τον καιρό μειώνεται καθώς τα δικαιώματα συνεχώς αυξάνονται και παρατείνονται χρονικά της διάρκειας της ζωής των αναγνωστών και επομένως και αυτών που γνωρίζουν την αρχική εργασία. 

Άλλοι μελετητές του νόμου για το copyright πρεσβεύουν ότι, άσχετα από τη σύγχρονη εξέλιξη της τεχνολογίας, ο νόμος αυτός παραμένει ο βασικός τρόπος με τον οποίο οι κάθε είδους δημιουργοί –συγγραφείς, καλλιτέχνες, επιστήμονες κ.α.- μπορούν να χρηματοδοτήσουν την εργασία τους. Επίσης, πιστεύουν ότι, αν έλειπε η νομική προστασία, πολύτιμα βιβλία και τέχνη δε θα είχαν δημιουργηθεί εξαρχής.

Πολλοί όμως αντιδρούν στην παραπάνω άποψη και έχουν αρωγό ένα σημαντικό επιχείρημα, την πρόσφατη επιτυχία που γνώρισαν προγράμματα λογισμικού όπως o Linux, ο Mozilla Firefox και ο Apache web server. Το γεγονός της επιτυχίας των παραπάνω προγραμμάτων επιβεβαιώνει ότι εργασίες ποιότητας μπορούν να δημιουργηθούν ακόμη και αν λείπει η επιβολή του copyright. Παρόλα αυτά πρέπει να προστεθεί το γεγονός ότι τα προϊόντα αυτά διατηρούν κάποια δικαιώματα που έχουν σχέση με την επιβολή των όρων, με τους οποίους παραχωρούνται οι άδειες ακόμη και αν οι άδειες αυτές δεν δίνονται για χρηματικό όφελος.

Οι εργασίες στις οποίες έχει δοθεί copyright και μεταφέρονται σε ψηφιακή μορφή είναι εύκολο να αντιγραφούν μέσω του file sharing και οι χρήστες που επαναλαμβάνουν τακτικά την παραπάνω εργασία παραβαίνουν τους νόμους πολλές φορές και σχεδόν σπάνια έχουν γνώση της πράξης τους. Οι προσπάθειες που έχουν γίνει για να αποφευχθεί η παραβίαση των δικαιωμάτων ήταν ανεπιτυχείς και όσοι χρησιμοποιούν το file sharing παραμένουν συνήθως ατιμώρητοι. Όσοι παράγουν προστατευμένο υλικό  συχνά αποδίδουν τις απώλειές τους στην online αντιγραφή και όμως συνεχίζουν να παράγουν υλικό και να κερδίζουν σημαντικά οφέλη από αυτό. Η έλλειψη εμφανούς αποτελέσματος έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία της άποψης ότι οι νόμοι για το copyright όπως είναι σήμερα δομημένοι δεν είναι απαραίτητοι, καθώς δεν προσφέρουν πολλές υπηρεσίες στους κατόχους του εξαιτίας της σύγχρονης τεχνολογίας. Στην πραγματικότητα ορισμένοι δημιουργοί ευνοούν το file sharing επειδή βλέπουν ότι είναι ο μόνος τρόπος για να φτάσει η δουλειά τους σε ανθρώπους που υπό διαφορετικές συνθήκες δε θα τη μάθαιναν ποτέ καθώς δε έχουν τη δυνατότητα να την αγοράσουν νόμιμα.

Μπορεί επίσης να τονιστεί και η άποψη ότι οι κάτοχοι των δικαιωμάτων χρησιμοποιούν το νομικό σύστημα για να ‘εκβιάσουν’ τους χρήστες να αγοράσουν υλικό το οποίο μπορούν να βρουν ελεύθερα χωρίς χρέωση, αντί να γίνετε παράνομη η πρόθεση των εκατομμυρίων ανθρώπων που χρησιμοποιούν τις δυνατότητες της τεχνολογίας για να πάρουν αυτό που χρειάζονται χωρίς χρηματική απώλεια. Για μερικούς, ο Bill Gates έχει απόλυτο δίκιο όταν λέει ότι ‘στο μέλλον όλες οι προσπάθειες να επιβληθούν δικαιώματα που να αποτρέπουν την αντιγραφή ψηφιακού υλικού θα είναι ανεπιτυχείς και επομένως πολυέξοδες και πολιτικά μη δημοφιλείς χωρίς ουσιαστικό λόγο’.

Οι νόμοι για τo copyright μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να καταπνίξουν την πολιτική κριτική. Για παράδειγμα στις Ηνωμένες Πολιτείες τα περιεχόμενα πολιτικών εκπομπών και παρόμοια προγράμματα καλύπτονται από copyright. Με νομική προστασία αρνήθηκαν να παραχωρήσουν το δικαίωμα στον σκηνοθέτη του ντοκιμαντέρ “Uncovered: όλη η αλήθεια για το πόλεμο στο Ιράκ” Robert Greenwald να χρησιμοποιήσει μια συνέντευξη του G. W. Bush που δόθηκε στην εκπομπή Meet the press του NBC. Παρόλο που σε παρόμοιες περιπτώσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι παροχές της ‘θεμιτής χρήσης’ οι κίνδυνοι αλλά και η πίεση από τις ασφαλιστικές εταιρίες εμποδίζουν τη χρήση του υλικού χωρίς άδεια.

Η ενέργεια αυτή έχει το θετικό αποτέλεσμα ο δημιουργός να επιτρέπει να χάνει κάποια από τα προνόμια που του δίνει ο νόμος επιτρέποντας να δίνει την εργασία του στη κοινότητα γενικώς ενώ και ο ίδιος κρατάει κάποια αποκλειστικά δικαιώματα.
Ισορροπία στο copyright
Οι βιβλιοθηκονόμοι και οι επιστήμονες της πληροφορίας αναγνωρίζουν και εργάζονται για την υποστήριξη των αναγκών των χρηστών τους και για να αποκτήσουν οι τελευταίοι πρόσβαση στις εργασίες που προστατεύονται με copyright καθώς επίσης, στις πληροφορίες και τις ιδέες που αυτές περιγράφουν. Επίσης, σέβονται τις ανάγκες των συγγραφέων και των ιδιοκτητών του copyright που επιθυμούν να παραλάβουν μια δίκαιη οικονομική αμοιβή σαν αντάλλαγμα για την πνευματική τους ιδιοκτησία. Η αποτελεσματική πρόσβαση είναι απαραίτητη για την επιτυχία των αντικειμενικών σκοπών του copyright. Οι παραπάνω οργανισμοί υποστηρίζουν την ισορροπία στο νόμο για τα πνευματικά δικαιώματα, ο οποίος προωθεί την βελτίωση της κοινωνίας στο σύνολό της δίνοντας δυνατή και αποτελεσματική προστασία  στα συμφέροντα των κατόχων του copyright καθώς επίσης και λογική πρόσβαση για να ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα, την καινοτομία, την έρευνα, την εκπαίδευση και το μόρφωση.

Η LACA και η IFLA υποστηρίζουν ακόμη, την αποτελεσματική επιβολή των κανόνων του copyright και αναγνωρίζουν ότι οι βιβλιοθήκες, οι υπηρεσίες πληροφορίας και τα αρχεία έχουν να παίξουν ένα ιδιαίτερα κρίσιμο ρόλο στον έλεγχο και στη διευκόλυνση της πρόσβασης στο διαρκώς αυξανόμενο αριθμό τοπικών και μακρινών πόρων ηλεκτρονικής πληροφορίας. Οι επαγγελματίες αυτών των κλάδων σέβονται τη νομοθεσία για το copyright και προστατεύουν ενεργά τις εργασίες με copyright ενάντια σε κάθε είδους παραβίαση, ‘αθέμιτη χρήση’, και μη εξουσιοδοτημένη πλοήγηση τόσο στο έντυπο όσο και στο ψηφιακό περιβάλλον. Έχουν, ακόμη, βαθιά γνώση της σπουδαιότητας του ρόλου τους στην ενημέρωση και εκπαίδευση των χρηστών τους για τη σημασία της νομοθεσίας για τα πνευματικά δικαιώματα και στην συμμόρφωσή τους σε αυτόν.

Ωστόσο, θεωρούν ότι η υπέρ-προστασία  του copyright θα μπορούσε να απειλήσει τις δημοκρατικές παραδόσεις και να έχει επιπτώσεις στις κοινωνικές αρχές της δικαιοσύνης οδηγώντας σε παράλογο περιορισμό της πρόσβασης στην πληροφορία και τη γνώση. Εάν η προστασία του copyright είναι πολύ μεγάλη,  θα περιοριστεί ο ανταγωνισμός και η καινοτομία και θα καταπνιγεί η δημιουργικότητα.
Αναθεώρηση του copyright

Πιθανόν το πιο εριστικό τρέχον ζήτημα πνευματικών δικαιωμάτων αφορά τη νομιμότητα της ιδιωτικής, μη εμπορικής αντιγραφής. Αυτό δεν είναι απλώς ένα ψηφιακό ζήτημα πνευματικής ιδιοκτησίας, αλλά ο κίνδυνος για τους κατόχους δικαιωμάτων από τη βίαια ιδιωτική αντιγραφή είναι ιδιαίτερα οξύς όταν είναι οι πληροφορίες με ψηφιακή μορφή και μπορούν να αντιγραφούν χωρίς απώλεια ποιότητας και να διαδοθούν από τα ψηφιακά δίκτυα. Τα άκρα των θέσεων σε αυτό το ζήτημα καθιερώνονται καλά και προσυπογράφονται βαριά. Μερικοί κάτοχοι δικαιωμάτων φαίνονται να θεωρούν ότι όλος, ή σχεδόν όλος, η αναρμόδια αναπαραγωγή των εργασιών τους, είτε ιδιωτικών είτε δημόσιων, εμπορικών είτε μη εμπορικών, είναι μια παράβαση. Πολλά μέλη του ευρέως κοινού εμφανίζονται να θεωρούν ότι όλα ή ουσιαστικά όλη η ιδιωτική, μη εμπορική αντιγραφή οι εργασίες είναι νόμιμα. Στον εθνικό νόμο πνευματικών δικαιωμάτων διάφορων χωρών, στις Ηνωμένες Πολιτείες, παραδείγματος χάριν, μερικά ιδιωτικά αντίγραφα χρήσης προστατεύεται από συγκεκριμένες εξαίρεση στο καταστατικό πνευματικών δικαιωμάτων. Για τις βιβλιοθήκες, η λύση σε αυτά τα προβλήματα βρίσκεται εν μέρει στον τρόπο με τον οποίο πληρώνουν για την πληροφορία. Το μεγαλύτερο μέρος της ηλεκτρονικής πληροφορίας σήμερα, γίνεται διαθέσιμο με ιδιωτική διαπραγμάτευση μεταξύ των βιβλιοθηκών και των εκδοτών. Ειδικευμένοι επιστήμονες πρέπει να διατηρούν αναφορές σχετικά με το τι ανήκει σε ποιον και κάτω από ποιους όρους μπορεί να χρησιμοποιηθεί συγκεκριμένο υλικό. Δεδομένης της πολυπλοκότητας αυτής, εκτιμάται ότι το νόημα της ‘θεμιτής χρήσης’  για οποιοδήποτε δοσμένο υλικό μπορεί να είναι μη πρακτικά περίπλοκο. 

Υπόσχεση ισορροπίας στο νόμο για το copyright
Οι βιβλιοθήκες παραμένουν αφοσιωμένες σε μια ισορροπία του νόμου για το copyright επειδή χωρίς αυτόν, δεν μπορούν να φτάσουν τον αντικειμενικό τους στόχο, ‘την ανάπτυξη της προόδου της Επιστήμης και των χρήσιμων τεχνών’ προς όφελος του κοινού. Η γνώση και η ανακάλυψη εξαρτώνται από την πρόσβαση στην πληροφορία και ισότιμη πρόσβαση μπορεί να επιτευχθεί όταν δεν υπάρχει υποχρέωση πληρωμής. Οι βιβλιοθήκες πληρώνουν την πληροφορία που θα μοιραστούν με το κοινό τους. Καθώς περισσότερη πληροφορία γίνεται διαθέσιμη μόνο σε ψηφιακή μορφή, είναι σημαντικό να μπορούν όλοι να χρησιμοποιούν την ίδια πληροφορία και να έχουν τα ίδια δικαιώματα όπως και με την έντυπη μορφή.
Συμπεράσματα
Καταλήγοντας τρεις τεχνολογικές τάσεις - η πανταχού παρουσία των πληροφοριών με ψηφιακή μορφή, η διαδεδομένη χρήση των δικτύων υπολογιστών, και ο γρήγορος πολλαπλασιασμός του World Wide Web - έχουν τις βαθιές επιπτώσεις γιατί ο τρόπος που η πνευματική ιδιοκτησία  δημιουργείται, διανέμεται, και προσεγγίζεται από ουσιαστικά κάθε τομέα της κοινωνίας. Οι απαιτήσεις είναι υψηλές  και από την άποψη της ιδεολογίας και των οικονομικών. Όπως ήταν αναμενόμενο, πολλή συζήτηση αυτών των ζητημάτων έχει εμφανιστεί στο συνέδριο, μεταξύ των ομάδων συμμετοχών, και στον Τύπο. Αλλά τα αποτελέσματα της υποδομής πληροφοριών επεκτείνονται πέρα από αυτά τα όργανα όπως ποτέ προτού να υπάρξουν επίσης σημαντικά και άμεσα αποτελέσματα στα άτομα στην καθημερινή ζωή τους. Η υποδομή πληροφοριών προσφέρει και την υπόσχεση και τον κίνδυνο: υπόσχεση υπό μορφή εξαιρετικής ευκολίας της πρόσβασης σε μια απέραντη σειρά πληροφοριών, και κίνδυνος από τις ευκαιρίες και για τις πληροφορίες που αναπαράγονται άπρεπα και για την πρόσβαση πληροφοριών που ελέγχεται με τους νέους και προβληματικούς τρόπους. Η παροχή ενός κατάλληλου επιπέδου πρόσβασης στα ψηφιακά πνευματικά δικαιώματα είναι κεντρική στην πραγματοποίηση της υπόσχεσης της υποδομής πληροφοριών. Εξασφαλίζοντας ότι αυτό το κατάλληλο επίπεδο πρόσβασης γίνεται μια πραγματικότητα προκύπτει διάφορα δύσκολα θέματα που στο σύνολο αποτελούν το ψηφιακό δίλημμα. Αυτή η έκθεση αρθρώνει αυτά τα δύσκολα θέματα, παρέχει ένα πλαίσιο και προσφέρει τους τρόπους προς την επίλυση του διλήμματος

Η πνευματική ιδιοκτησία ασκεί κυρίαρχη επίδραση στην κοινωνία, με συνέπεια μια αντίστοιχη ποικιλομορφία των ενδιαφερόντων, των κινήτρων, και των τιμών. Μερικοί συμμέτοχοι βλέπουνε τα ζητήματα στους οικονομικούς όρους μερικοί στους φιλοσοφικούς όρους άλλοι στους τεχνολογικούς όρους και ακόμα άλλοι στους όρους νομικής, ηθικής, ή κοινωνικής πολιτικής. Υπάρχουν επίσης ποικίλες σημαντικές δυνάμεις στην εργασία - κανονισμοί, αγορές, κοινωνικοί κανόνες, και τεχνολογία -- που πρέπει να εξεταστούν και που μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν όσον αφορά στα ζητήματα. Η γνώση για την πλήρη σειρά των δυνάμεων μπορεί να ανοίξει τις πρόσθετες διαδρομές για την εξέταση των ζητημάτων όχι κάθε πρόβλημα χρειάζεται να νομοθετηθεί (ή να διατιμηθεί) στην υποβολή. Τα άτομα που ερευνούν αυτά τα ζητήματα ενθαρρύνονται καλά για να είναι εν γνώσει όλων των δυνάμεων στην εργασία, για να αποφύγουν να τυφλός-πλαισιωθούν από οποιαδήποτε από τα για να ωφεληθούν της ευκαιρίας να χρησιμοποιηθούν οποιεσδήποτε από τις δυνάμεις όπου χρειάζεται για να γνωρίζει τη διαδικασία από την οποία κάθε ένας από τους έρχεται περίπου και για να εξετάσουν το βαθμό δημόσιας διερεύνησης των τιμών που ενσωματώνονται σε κάθε μια. Το ζήτημα της πνευματικής ιδιοκτησίας στην υποδομή πληροφοριών δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί ως απλώς νομικό ζήτημα  ή μέσω οποιουδήποτε άλλουδήποτε ενιαίου φακού. Μια τέτοια προσέγγιση θα παραγάγει απαραιτήτως ελλιπής, και συχνά ανακριβής, απαντήσεις. 
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· Πτυχιακή εργασία Καμπουρούδη Αναστασίας , «Πνευματική ιδιοκτησία στην ηλεκτρονική δημοσίευση: Τεχνολογίες προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας σε ψηφιακό περιβάλλον»
· Εργασία Γιαννάρη Κέλλυ , «Πνευματικά Δικαιώματα και  copyright σε ψηφιακές βιβλιοθήκες»
· Παππάς Γ. Θεόδωρος , «Η μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας στις  ανθρωπιστικές επιστήμες»
· Μπώκος Γεώργιος , «Εισαγωγή στην επιστήμη της πληροφόρησης»
· Καπιδάκης Σαράντος , Σημειώσεις μαθήματος , «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες»
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