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Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τα ανοιχτά λογισμικά συστήματα Greenstone, Fedora, DSpace και η εφαρμογή τους στο Dublin Core. Συγκεκριμένα, αναλύονται η λειτουργία, τα χαρακτηριστικά, η δομή τους και από ποιους οργανισμούς έχουν υιοθετηθεί. Επίσης, εμφανίζονται τα 15 χαρακτηριστικά στοιχεία του σχήματος μεταδεδομένων Dublin Core. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται ευρεία  παραγωγή και συσσώρευση της πληροφορίας. Το γεγονός αυτό έχει καταστήσει το ρόλο του επιστήμονα της πληροφορίας αρκετά σύνθετο για την διαχείριση και την σωστή αξιοποίησή των δεδομένων. Για το λόγο αυτό έχουν αναπτυχθεί διάφορα λογισμικά ανοιχτού κώδικα τα οποία αποτελούν λύση στο προαναφερθέν πρόβλημα.

  Παραδείγματα τέτοιου είδους λογισμικών αποτελούν τα Greenstone, Fedora, DSpace. Αυτά βασίζονται στο σχήμα μεταδεδομένων Dublin Core, το οποίο αποτελείται από τα εξής 15 στοιχεία:

1. Θέμα (Subject)
2. Περιγραφή (Description)
3. Δημιουργός (Creator)
4. Τίτλος (Title)
5. Εκδότης (Publisher)
6. Υπεύθυνος συμβολής (Contributor)
7. Χρονολογία (Date)
8. Τύπος (Type)
9. Ταύτιση (Identifier)
10. Πηγή (Source)
11. Γλώσσα (Language)
12. Σχέση (Relation)
13. Κάλυψη (Coverage)
14. Δικαιώματα (Rights)
15. Μορφή (Format)
Κάθε στοιχείο είναι προαιρετικό, μπορεί να επαναληφθεί ή να εμφανιστεί με τυχαία σειρά. Η σημασιολογία του δεν επηρεάζεται από το αν αυτό το στοιχείο μεταπληροφορίας βρίσκεται εντός του πόρου που περιγράφει. Σε τρεις ομάδες χωρίζονται κατά προσέγγιση τα στοιχεία αυτά ώστε να υποδείξουν το σκοπό της πληροφορίας: 

· Στοιχεία σχετικά με το Περιεχόμενο του πόρου

· Στοιχεία σχετικά με την πηγή ως προς την Πνευματική Ιδιοκτησία

· Στοιχεία σχετικά με το Στιγμιότυπο της πηγής

Για να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες του κοινού δημιουργήθηκε μια κοινότητα των χρηστών που στοχεύει στο συντονισμό κοινών δράσεων για την ορθολογική ανάπτυξη του λογισμικού. Ως αποτέλεσμα είχε την αύξηση της αποδοτικότητας των μελών της κοινότητας που διαχειρίζεται τυχόν προβλήματα που προκύπτουν με ομαδικότητα.
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GREENSTONE
ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ

Το greenstone είναι ένα είδος λογισμικού ανοιχτού κώδικα (open-source software) που στοχεύει στο να δημιουργήσει αλλά και να διαθέσει ψηφιακό υλικό. Αυτό μπορεί να γίνει είτε μέσω του W.W.W. είτε χωρίς αλλά με τη χρήση των CD-ROM και DVD-ROM. 

Δημιουργήθηκε το 2000 στο πλαίσιο του <<New Zealand digital library Project>>  της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Waikato το οποίο βρίσκεται στη Νέα Ζηλανδία ενώ η Unesco (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization) και η Human Info NGO (based in Antwerp,Belgium) το ανέπτυξαν συνεργατικά.

ΣΤΟΧΟΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ

Στόχος του greenstone είναι να παρέχει στο χρήστη μια εύκολη και γρήγορη πρόσβαση στη συλλογή της βιβλιοθήκης από τη μία πλευρά και την καλύτερη ανάπτυξη των συλλογών της από την άλλη πλευρά.

Αυτό αποτελεί μια πολύπλοκη διαδικασία κατά την οποία πρέπει να γίνεται επεξεργασία του συνόλου της συλλογής και μέσω αυτής της επεξεργασίας διαμορφώνεται ο τρόπος αναζήτησης και παρουσίασης του υλικού κ.ά. για να είναι διαθέσιμα στον τελικό χρήστη. Με αυτόν τον τρόπο το ψηφιακό υλικό μπορεί να είναι διαθέσιμο στους χρήστες είτε ακόμα και σε CD-ROM κατευθείαν για χρήση στον υπολογιστή. Τέλος, σε περίπτωση εισαγωγής στη βιβλιοθήκη και συνεπώς στη συλλογή καινούριου υλικού θα πρέπει να τηρείται κάθε φορά η διαδικασία της επεξεργασίας.

Η αναζήτηση μπορεί να γίνει σε τμήμα του κειμένου ή σε συγκεκριμένα μεταδεδομένα, επίσης μπορεί η αναζήτηση να γίνει χωρίς να τοποθετηθούν τα τελευταία γράμματα της λέξης. Γίνεται είτε για όλο το τεκμήριο, είτε για τον τίτλο και τον συγγραφέα. Μέσω του MG (Managing Gigabytes) γίνεται η ευρετηρίαση ορισμένων μεταδεδομένων. Σε περίπτωση σφάλματος αυτό καταγράφεται.
Το greenstone χρησιμοποιεί κυρίως το DC (Dublin Core) ως πρότυπο μεταδεδομένων το οποίο χρησιμοποιείται κυρίως για την τεκμηρίωση ψηφιακών αρχείων,  αποτελείται από 15 περιγραφικά πεδία και είναι συμβατό με το πρωτόκολλο Z39.50,υποστηρίζεται από το METS και το UNICODE. Xρησιμοποιεί επίσης και άλλα πρότυπα, μέσω του λογισμικού GEMS όπου μπορούν να καθοριστούν νέα σύνολα μεταδεδομένων.
Το ψηφιακό υλικό της βιβλιοθήκης μπορεί να αποτελείται από οποιοδήποτε εύρος δηλαδή από ελάχιστα έως πάρα πολλά τεκμήρια κάθε είδους (είτε αυτόνομα όπως τα αρχεία pdf,είτε να έχουν δική τους δομή όπως ένα σύνολο ιστοσελίδων).

Συνήθως τα τεκμήρια που περιέχονται σε μία συλλογή έχουν κάποια λογική αλληλουχία μεταξύ τους αλλά αυτό εξαρτάται κυρίως από το δημιουργό της συλλογής. Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι δυνατό να υπάρχουν διαφορετικές συλλογές με ξεχωριστή οργάνωση. Παρ΄ όλα αυτά συνήθως η παρουσίασή τους γίνεται με ενιαίο τρόπο στην ίδια βιβλιοθήκη μέσω ιστοσελίδων. Η δομή και τα χαρακτηριστικά της συλλογής πραγματοποιούνται από το υποσύστημα λογισμικού που ονομάζεται συλλέκτης το οποίο είναι επίσης υπεύθυνο για την ενημέρωση, την προσθήκη νέου υλικού και τη διαγραφή του.

Το ψηφιακό υλικό παρουσιάζεται στον παγκόσμιο ιστό μέσω διεπαφής χρήστη. Όσον αφορά στη διατήρηση του ψηφιακού υλικού δεν υπάρχει μέθοδος αλλά μόνο για αυτά τα αρχεία που έχουν μετατραπεί σε greenstone archive format. 
Το λογισμικό μπορεί να υποστηρίξει διαφορετικές μορφές υλικού όπως κείμενο, ήχο,video και εικόνα και συγκεκριμένα την αναζήτηση, ανάκτηση και ευρετηρίασή τους είτε ως περιεχόμενο είτε ως κείμενο με την ευρύτερη έννοια του όρου. Συγκεκριμένα, όσον  αφορά στα κείμενα είναι δυνατή η επεξεργασία του περιεχομένου τους ενώ για τα ηλεκτρονικά κείμενα παρέχεται πίνακας περιεχομένων που επιτρέπει την πλοήγηση σε κεφάλαια, υποκεφάλαια και παραγράφους. Το greenstone είναι δομημένο έτσι ώστε μελλοντικά να είναι εύκολο να υποστηρίξει νέους μορφότυπους και λειτουργίες. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Μερικά από τα πλεονεκτήματα του greenstone είναι ότι είναι ασφαλές όσον αφορά στη διαχείριση των συλλογών, παρέχει τη δυνατότητα εξαγωγής  σε CD-ROM ενώ είναι εύκολα προσβάσιμο  από την πλευρά των χρηστών παρέχοντας απλή περιήγηση στα αρχεία του.
Από την άλλη πλευρά, δεν υπάρχει ασφάλεια στη δημιουργία συλλογών μόνο από τους χρήστες, δεν γίνεται καλή διαχείριση των αρχείων και δεν υποστηρίζει OAI-PMH αλλά το Ζ39.50 που είναι παλαιότερο.
ΜΕΡΙΚΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ GREENSTONE
· Digitale Bibliothek Information und Medien στη Γερμανία
· New Zealand Digital Library στη Νέα Ζηλανδία
· New York Botanical Garden στις Η.Π.Α.

    ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ GREENSTONE
Το greenstone μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε περιβάλλοντα Windows και Unix/Linux, MacOS X  και μπορεί να υποστηρίξει έως και πολύ μεγάλες βιβλιοθήκες ανεξαρτήτως υλικού. Οι γλώσσες προγραμματισμού που έχουν χρησιμοποιηθεί είναι οι εξής: Perl, C,C ++ ενώ ως βάση δεδομένων χρησιμοποιείται η GDBM. Είναι πολύ ευέλικτο σε μελλοντικές αλλαγές (όπως νέοι μορφότυποι και λειτουργίες).Με το πρότυπο Unicode επιτρέπει την πρόσβασή του σε διάφορες γλώσσες μερικές από τις οποίες είναι:Αγγλικά, Γαλλικά, Ισπανικά, Ρώσικα, Αραβικά, Ιαπωνικά, Κροατικά, Κινεζικά, Ινδονησιακά, Σερβικά, Ελληνικά κ.ά. Ο χρήστης πρέπει να διαθέτει ένα φυλλομετρητή για να έχει πρόσβαση στη συλλογή. Για να ‘κατεβάσει’ κανείς τις διάφορες εκδόσεις λογισμικού μπορεί μέσω της ιστοσελίδας www.greenstone.org/ και είναι διαθέσιμο σαν εφαρμογή ανοιχτού κώδικα μέσω του GNU General Public License.Μπορεί επίσης ο χρήστης να προμηθευτεί δωρεάν το λογισμικό μέσω της UNESCO στην έκδοση 2.50.Πληροφορίες ,εγχειρίδια και mailing lists μπορεί ο χρήστης να βρει μέσα από την παραπάνω ιστοσελίδα. Μερικά παραδείγματα συλλογών που χρησιμοποιούν το greenstone για την ανάπτυξή τους είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα www.nzdl.org.

Για την εγκατάσταση δεν υπάρχει περιορισμός ως προς τον Web Server.Χρησιμοποιείται από Μουσεία, Βιβλιοθήκες, Ακαδημαϊκά ιδρύματα κ.ά. σε περισσότερες από 60 χώρες. Οι κατασκευαστές υποστηρίζουν ότι κάθε νέα έκδοση του λογισμικού ανακτάται γύρω στις 6000 φορές από την κεντρική ιστοσελίδα αλλά το πόσες εγκαταστάσεις γίνονται είναι άγνωστο. 
Στην Ελλάδα επίσημα χρησιμοποιείται μόνο από το Ιόνιο Πανεπιστήμιο. Η έκδοση 2.53 είναι η διαθέσιμη τρέχουσα. Το ψηφιακό υλικό του εισάγεται στο σύστημα μέσω ειδικών φίλτρων που ονομάζονται plugins και αποθηκεύεται στην εσωτερική μορφή του greenstone archive format το οποίο μετατρέπει τα έγγραφα σε απλό κείμενο. Οι άλλες μορφές υλικού εισάγονται στο σύστημα όπως είναι. Το greenstone διαθέτει φίλτρα για τύπους αρχείων όπως είναι τα:HTML,Word,PDF,RTF,Postscript,email.

Το OID (Unique Object Identifier) χρησιμεύει ως προσδιοριστικό για ένα ψηφιακό αντικείμενο.
Εκτός από το greenstone με αυτό εγκαθίστανται υποπρογράμματα όπως το The collector και το Librarian Interface.Επίσης το πρόγραμμα Organizer χρησιμοποιείται από το greenstone αλλά με ξεχωριστή εγκατάσταση.

ΠΡΟΣΒΑΣΗ

Ανάλογα με το είδος του χρήστη υπάρχει διαφορετικό επίπεδο πρόσβασης στη συλλογή και διαφορετικά δικαιώματα σε αυτήν. Απαιτείται κωδικός πρόσβασης για τη συλλογή ενώ το σύστημα παρέχει τη δυνατότητα παραγωγής αντιγράφων ασφαλείας. Τέλος, δημιουργείται αρχείο που περιλαμβάνει στοιχεία για το πόσοι και ποιοι το έχουν χρησιμοποιήσει χωρίς αυτά τα στοιχεία να δίνονται για στατιστικούς σκοπούς.
FEDORA
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Το λογισμικό Fedora είναι ένα σύνολο από έργα χρηματοδοτούμενα από την Red Hat και καθοδηγούμενα από τους συντελεστές τους. Αυτά τα έργα αναπτύσσονται από μία μεγάλη κοινότητα ανθρώπων οι οποίοι αγωνίζονται για να παρέχουν μόνο το καλύτερο στο ελεύθερο λογισμικό και στα πρότυπα. Ωστόσο το λογισμικό Fedora τα τελευταία χρόνια που έχει αναπτυχθεί στην μορφή που βρίσκεται σήμερα είναι μια συνεργασία μεταξύ των πανεπιστημίων Cornell και Virginia με το ίδρυμα Andrew W.Mellon. Το Fedora είναι βασισμένο στην αρχιτεκτονική Flexible and Extensible Digital Object and Repository Architecture(FEDORA), το οποίο έχει κάποια βασικά χαρακτηριστικά, μερικά από τα οποία είναι τα ακόλουθα:

· Η υποστήριξη διάφορων μορφών δεδομένων

· Η ενσωμάτωση νέων μορφών δεδομένων κατά την διάρκεια που αυτά παρουσιάζονται

Πρόκειται για μια αρχιτεκτονική, η οποία χρησιμοποιεί τις τεχνολογίες του Διαδικτύου, ώστε να είναι δυνατή η επεκτασιμότητά του στις ψηφιακές συλλογές.

ΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ FEDORA
Ακολουθούν μερικά από τα ισχυρότερα χαρακτηριστικά του έργου Fedora.

Το κεντρικό έργο του Fedora είναι ένα λειτουργικό σύστημα, βασισμένο στο Linux, το οποίο είναι ελεύθερο για οποιονδήποτε να το χρησιμοποιήσει, τροποποιήσει και διανέμει, τώρα και για πάντα. Κυκλοφορεί γύρω στις δύο φορές το χρόνο, είναι εντελώς ελεύθερο και είμαστε αποφασισμένοι να το κρατήσουμε έτσι. Το Fedora αποτελεί τον καλύτερο συνδυασμό στιβαρού και πρόσφατου λογισμικού που υπάρχει στον κόσμο του ελεύθερου λογισμικού.

Το Fedora είναι χτισμένο για να παρέχει δικαίωμα επιλογής. Περιλαμβάνει τις τελευταίες εκδόσεις πολλών πακέτων λογισμικού, συμπεριλαμβανομένων των περιβάλλοντων επιφάνειας εργασίας GNOME και KDE. Το Fedora Extras, ένα αποθετήριο (repository) χτισμένο εξολοκλήρου από εθελοντές, παρέχει χιλιάδες επιπλέον πακέτα, και είναι ενεργοποιημένο για χρήση από προεπιλογή.

Το Fedora θεωρείται ενεργά πρωτοπόρο σε πολλές προχωρημένες πρωτοβουλίες ασφάλειας του Linux. Μερικά από τα χαρακτηριστικά ασφαλείας που έχουν αναπτυχθεί από μηχανικούς του Fedora είναι τα: Exec-Shield (επισημείωση μνήμης δεδομένων ως μη εκτελέσιμων και μνήμης προγραμμάτων ως μη εγγράψιμων), Position Independent Executables (PIE), ELF Data Hardening και SELinux (Security Enhanced Linux). Το τελευταίο προστατεύει τους χρήστες και τις διεργασίες, παρακολουθώντας όλες τις ενέργειες στο σύστημα και προστατεύει από προεπιλογή τις υπηρεσίες συστήματος δικτύου που έχουν τη μεγαλύτερη πιθανότητα επίθεσης.
Ωστόσο το σύστημα Fedora έχει δύο πολύ σημαντικές οντότητες, το ψηφιακό αντικείμενο (digital object) και το αποθετήριο (repository). Υπάρχουν τριών ειδών ψηφιακά αντικείμενα, τα οποία είναι τα εξής :

· Αντικείμενα δεδομένων (Data objects)
· Αντικείμενα καθορισμού συμπεριφοράς (Behavior definition objects)
· Αντικείμενα μηχανισμού συμπεριφοράς (Behavior mechanism objects)
Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ FEDORA
Η αρχιτεκτονική του συστήματος στηρίζεται στο διαχωρισμό των υπηρεσιών σε τέσσερα υποσυστήματα. Στο υποσύστημα αποθήκευσης (storage subsystem), στο υποσύστημα πρόσβασης (access subsystem), στο υποσύστημα ασφαλείας (security subsystem) και στο υποσύστημα διαχείρισης (management subsystem).
ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ FEDORA
Οι διάφορες μορφές του ψηφιακού υλικού που υποστηρίζει το λογισμικό Fedora είναι εικόνες, κείμενα, πολυμέσα, e-book (ηλεκτρονικά βιβλία) κ.α. Οι  κυριότερες εργασίες που πραγματοποιεί είναι η ανάκτηση υλικού, η ευρετηρίαση υλικού και η αναζήτηση υλικού.

Το Fedora, ως λογισμικό δεν υποστηρίζει το πρότυπο Ζ39.50. Αλλά υποστηρίζει το OAI-RMH (Open Archives Initiative’s Protocol for Metadata Harvesting), και έτσι λειτουργεί το λογισμικό ως data provider (προμηθευτής δεδομένων). Ωστόσο κάποια άλλα πρότυπα που υποστηρίζουν τα ψηφιακά αντικείμενα και την διαλειτουργικότητά τους είναι το XML σχήμα, το FOXML (Fedora object XML) και το πρότυπο METS. Ένα μειονέκτημα του συστήματος είναι ότι δεν παρέχεται πολύγλωσση διεπαφή για τον χρήστη και συγκεκριμένα δεν έχει γίνει μετάφραση της διεπαφής χρήστη στα ελληνικά. Όσον αφορά σε επίπεδο ψηφιακού υλικού υποστηρίζεται το  Unicode και το σύστημα μπορεί να δεχτεί υλικό σε οποιαδήποτε γλώσσα. Το λογισμικό είναι διαθέσιμο σε πλατφόρμες Windows και Unix / Linux. Σε γλώσσα Java έχει πραγματοποιηθεί η υλοποίηση του λογισμικού. Οι απλές αναζητήσεις καλύπτονται από τη βάση δεδομένων που χρησιμοποιεί το σύστημα. Ένα χαρακτηριστικό ωστόσο είναι οι εγκαταστάσεις, από πόσους και ποιους οργανισμούς χρησιμοποιείται το λογισμικό Fedora. Ο αριθμός δεν μπορεί να υπολογιστεί ακριβώς γιατί είναι ένα στοιχείο το οποίο μεταβάλλεται συνεχώς. Το λογισμικό χρησιμοποιείται από πανεπιστημιακά τμήματα και βιβλιοθήκες, εθνικές βιβλιοθήκες, τράπεζες αρχεία, εκδότες κ.α. Υπάρχει μια επίσημη εγκατάσταση του λογισμικού από το Πανεπιστήμιο Αθηνών.
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Το ψηφιακό αντικείμενο αναπαρίσταται ως ένα XML αρχείο ή μιας επέκτασης του σχήματος METS.  

Προβλέπονται 3 είδη ψηφιακών αντικειμένων όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω (αντικείμενα δεδομένων, αντικείμενα καθορισμού συμπεριφοράς, αντικείμενα μηχανισμού συμπεριφοράς). Η συλλογή που ανήκει ένα ψηφιακό αντικείμενο μπορεί να οριστεί στα δεδομένα. Από το σύστημα επίσης δεν παρέχεται η δυνατότητα καθορισμού των χαρακτηριστικών ή των μεταδεδομένων της συλλογής.
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Το σύστημα παρέχει τη δυνατότητα επεξεργασίας (προσθήκη, αλλαγή, διαγραφή) ενός ψηφιακού αντικειμένου μέσω του υποσυστήματος διαχείρισης. Επίσης παρέχεται η δυνατότητα ορισμού συμπεριφοράς και πολλαπλών συμπεριφορών μέσω των αντικειμένων καθορισμού και μηχανισμού συμπεριφοράς. Ωστόσο η ενημέρωση, η προσθήκη υλικού και η διαγραφή είναι λειτουργίες που πραγματοποιούνται μέσω της εφαρμογής διαχείρισης. 
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Τα ψηφιακά αντικείμενα αποθηκεύονται ως αρχεία XML, κωδικοποιημένα με τη μορφή FOXML. Τα αρχεία καταχωρούνται σε μια δομή του συστήματος αρχείων που ορίζεται από υποκαταλόγους ανάλογα με την ημερομηνία εισαγωγής του ψηφιακού αντικειμένου. Το ψηφιακό υλικό που περιέχεται σε ένα ψηφιακό αντικείμενο αποθηκεύεται στην αρχική μορφή του στην μόνιμη περιοχή αποθήκευσης του αποθετηρίου.

ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Στο σύστημα Fedora η διατήρηση του ψηφιακού υλικού γίνεται μέσω του προσδιοριστή PID για κάθε ψηφιακό αντικείμενο εξασφαλίζοντας την μόνιμη πρόσβαση στο κάθε datastream. Ωστόσο παρέχεται η δυνατότητα αποθήκευσης του ψηφιακού υλικού ενός αντικειμένου σε πολλούς διαφορετικούς τύπους αρχείων. 

ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΟΥ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΝΤΑΙ
Το βασικό πρότυπο μεταδεδομένων που υποστηρίζεται είναι το Dublin Core αλλά μπορούν να χρησιμοποιηθούν και άλλα πρότυπα.

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Η αναζήτηση μεταδεδομένων γίνεται μέσω ανάλογης διεπαφής στον παγκόσμιο ιστό.
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Παρέχεται εφαρμογή διαχείρισης για την πλήρη επεξεργασία των μεταδεδομένων. Μπορεί να γίνει εισαγωγή, διαγραφή, διόρθωση συγκεκριμένων πεδίων ή ολόκληρου του datastream.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Τα μεταδεδομένα αποθηκεύονται μαζί με το ψηφιακό υλικό εσωτερικά στο ψηφιακό αντικείμενο ως datastreams.
ΔΙΕΠΑΦΗ ΧΡΗΣΤΗ
Το σύστημα προσφέρει εφαρμογή διαχείρισης σε Java για την πραγματοποίηση των εξής λειτουργιών: εισαγωγή, δημιουργία, επεξεργασία ψηφιακών αντικειμένων, αναζητήσεις, παρουσίαση των μεταδεδομένων και του ψηφιακού υλικού. Παρέχεται διεπαφή χρήστη στον παγκόσμιο ιστό για αναζήτηση και παρουσίαση των ψηφιακών αντικειμένων. Τέλος, υπάρχει το επίπεδο ασφαλείας το οποίο αποτελείται από το επίπεδο πρόσβασης ( επίπεδο πρόσβασης και επίπεδο διαχείρισης) και η πιστοποίηση.
DSPACE

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Το DSpace είναι ένα ανοικτό λογισμικό σύστημα ψηφιακών βιβλιοθηκών που στόχο έχει να διατηρεί και να διαδίδει το υλικό που προκύπτει από την έρευνα. Αναπτύχθηκε με τη συνεργασία του MIT (Massachusetts Institute of Technology) και της HP (Hewlett-Packard) και το γεγονός ότι είναι ανοικτό σημαίνει πως είναι ελεύθερο στο ευρύ κοινό με καθημερινή ενημέρωση χωρίς κόστος.

Το DSpace είναι ένα από τα λογισμικά συστήματα όπου δομούνται όλες οι πληροφορίες για τα μεταδεδομένα. Υποστηρίζει αρχιτεκτονική τριών επιπέδων και παρέχει καλή υποστήριξη για την ανάπτυξη μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης από ανεξάρτητα έγγραφα.

Το DSpace κάνει χρήση σχεσιακής βάσης για αποθήκευση μεταδεδομένων ενώ το ψηφιακό υλικό αποθηκεύεται στο σύστημα αρχείων.

Υποστηρίζει το DC (Dublin Core) και το OAI (Open Archives Initiative) συνοπτικά και επιπλέον έχει περιορισμούς στη χρήση συσχετίσεων.

Λειτουργικά προβλήματα του DSpace αποτελούν:

· Η δυσκολία στην επέκταση με σκοπό την παραμετροποίηση και προσαρμογή του

· Ενδεχομένως απαιτείται μεταβολή στον πηγαίο του κώδικα

· Δεν είναι συμβατό με τις επόμενες εκδόσεις

Το Dspace ως σύστημα ψηφιακών βιβλιοθηκών αναπτύχθηκε με στόχο να χτίσουν ένα σταθερό και βιώσιμο ψηφιακό αποθετήριο που θα συλλέγει, διατηρεί και θα διαδίδει την έρευνα και το εκπαιδευτικό υλικό που παράγονται από τα μέλη μιας ερευνητικής ομάδας ενός πανεπιστημίου ή ενός κέντρου διεθνώς, αλλά και από όλο το φάσμα των επιστημών που καλύπτονται από το MIT.

Είναι ελεύθερα διαθέσιμο σε άλλα ινστιτούτα είτε απλά για να το εγκαταστήσουν, είτε για να το διαφοροποιήσουν αλλά και να το επεκτείνουν σύμφωνα με τις ανάγκες τους.

Το πληροφοριακό σύστημα - μοντέλο του Dspace χωρίζεται σε «Κοινότητες», οι οποίες μπορεί να είναι κάποιο εργαστήριο, κάποιο ερευνητικό κέντρο ή κάποιο τμήμα Πανεπιστημίου και οι οποίες μπορούν να έχουν τις δικές τους «περιοχές» μέσα στο σύστημα και με τη δυνατότητα να προσαρμόσουν το σύστημα, ώστε να ανταποκρίνεται στις δικές τους ανάγκες.

Όσον αφορά στην οργάνωση του ψηφιακού υλικού στο Dspace, οι «Κοινότητες» περιέχουν «Συλλογές» και «Ϋποσυλλογές», οι οποίες αποτελούν την ομαδοποίηση του σχετικού με αυτές περιεχομένου, και σύμφωνα με τον τρόπο που θα επιλέξει η κοινότητα ανάλογα με τις ανάγκες και την πολιτική της. Σύμφωνος βέβαια με την πολιτική αυτή είναι και ο ρόλος που ανατίθεται σε καθένα από τα μέλη τους. Τις «Συλλογές» αποτελούν «Αντικείμενα» που μπορεί να ανήκουν σε περισσότερες από μία συλλογές και η καθεμία από αυτές να ανήκει σε περισσότερες από μία κοινότητες.

ΣΤΟΧΟΙ Dspace
Η κοινότητα χρηστών του DSpace δημιουργήθηκε για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες επικοινωνίας των χρηστών του λογισμικού DSpace, είτε αυτοί προέρχονται από τον χώρο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, είτε περιλαμβάνουν κάθε ενδιαφερόμενο στην εγκατάσταση και λειτουργία ενός αποθετηρίου. Ειδικότερα η κοινότητα στοχεύει:
· στο συντονισμό κοινών δράσεων για την πιο ορθολογική ανάπτυξη του λογισμικού DSpace, ώστε να αυξηθεί η αποδοτικότητα των ενεργειών των μελών της,

· στην διάχυση των αποτελεσμάτων των επιμέρους δράσεων, ώστε να κοινοποιούνται εξελίξεις και να ωφεληθεί όλη η κοινότητα από την διάκριση των βέλτιστων πρακτικών,

· στην από κοινού επίλυση τυχόν προβλημάτων που προκύπτουν ή στην από κοινού προώθησή τους σε συνεργαζόμενες ομάδες του εξωτερικού και τον φορέα ανάπτυξής του, και

· στην δημιουργία μιας πλατφόρμας προβληματισμού και επικοινωνίας για θέματα υπηρεσιών, μεταδεδομένων και πολιτικών, που μπορούν να υποστηρίξουν αποτελεσματικότερα την λειτουργία του DSpace και των αποθετηρίων γενικότερα.


ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ Dspace
Το λογισμικό αυτό σύστημα χωρίζεται σε τρία επίπεδα:

· Επίπεδο εφαρμογής (application layer). Παρέχει τις διεπαφές του συστήματος προς το εξωτερικό περιβάλλον (π.χ. διεπαφή χρήστη στον παγκόσμιο ιστό, υποστήριξη του πρωτόκολλου OAI, εφαρμογές για τη μαζική εισαγωγή αντικειμένων και την υπηρεσία διαχείρισης μόνιμων ID)

· Επίπεδο λογικών διαδικασιών (business logic layer). Περιέχει ανεξάρτητες υπηρεσίες που επικοινωνούν μεταξύ τους για την υλοποίηση των βασικών λειτουργιών του συστήματος

· Επίπεδο αποθήκευσης (storage layer). Εδώ χρησιμοποιείται μια σχεσιακή βάση δεδομένων  για τη διατήρηση των μεταδεδομένων, σε συνδυασμό με σύστημα αρχείων για την αποθήκευση του ψηφιακού υλικού.
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΥΛΙΚΟΥ
Το λογισμικό Dspace μπορεί να υποστηρίξει ψηφιακό υλικό, σε επίπεδο ανάκτησης, ευρετηρίασης και αναζήτησης του υλικού, στις εξής μορφές:

· Έγραφα, όπως άρθρα, preprints, τεχνικές εργασίες, πρακτικά συνεδρίων

· Βιβλία

· Διατριβές

· Προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών

· Πολυμέσα

· Βιβλία

· Εικόνες

· Αρχεία ήχου

· Αρχεία video
· Ιστοσελίδες
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ
· OAI-PMH: Το DSpace υποστηρίζει το Open Archives Initiative’s Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH) και λειτουργεί ως data provider. Για το συγκεκριμένο, χρησιμοποιεί το λογισμικό ανοικτού κώδικα OCLC’s OAICat, κάνοντας έτσι τις εγγραφές του συστήματος διαθέσιμες προς συγκομιδή.
· Z39.50: Το Dspace υποστηρίζει το πρότυπο SRW (Search Retrieve Web Service) / SRU (Search and Retrieve URL Service) που αποτελεί την εξέλιξη του Z39.50 και επιτρέπει στους χρήστες την έρευνα και την ανάκτηση αποτελεσμάτων από απομακρυσμένες βάσεις δεδομένων.

· Άλλα πρότυπα διαλειτουργικότητας: Υποστηρίζει το πρότυπο METS για την περιγραφή των ψηφιακών αντικειμένων και των μεταδεδομένων τους καθώς και το OpenURL Standard.
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ
Σε επίπεδο μεταδεδομένων χρησιμοποιεί την κωδικοποίηση Unicode για την αποθήκευσή τους. Πολύγλωσση διεπαφή χρήστη δεν παρέχεται από το σύστημα ούτε και μετάφραση της διεπαφής χρήστη στην Ελληνική γλώσσα. Όμως σε επίπεδο ψηφιακού υλικού, το σύστημα μπορεί να υποστηρίξει υλικό σε διάφορες γλώσσες και αλφάβητα λόγω του ότι υποστηρίζεται από το πρότυπο Unicode.

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
Το Dspace έχει δοκιμαστεί σε διάφορες πλατφόρμες Unix και Linux, καθώς επίσης σε MacOS Χ και Windows. Επιπλέον έχει υλοποιηθεί σε γλώσσα Java και μπορεί να χρησιμοποιηθεί οποιοσδήποτε web server.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (ΕΠΕΚΤΑΣΙΜΟΤΗΤΑ/ΕΥΕΛΙΞΙΑ)
Το Dspace είναι επεκτάσιμο καθώς πρόκειται για λογισμικό ανοικτού κώδικα. Όμως οι δυνατότητες παραμετροποίησης που προσφέρει είναι ελάχιστες καθόσον παρέχει έτοιμο περιβάλλον (μέσω του παγκόσμιου ιστού) για τη διαχείριση των συλλογών, των ψηφιακών αντικειμένων και χρηστών, το οποίο δεν μπορεί να παραμετροποιηθεί. Κάποιες δυνατότητες δίνονται από το σύστημα για τη δημιουργία εφαρμογών που αφορούν στην καταχώρηση, επεξεργασία και παρουσίαση (μέσω ανάλογης διεπαφής χρήστη) των ψηφιακών αντικειμένων. Υπάρχει δυνατότητα υποστήριξης / λήψης βοήθειας μέσω μιας  αρκετά καλής τεκμηρίωσης με εγχειρίδια χωρίς να παρέχεται επίσημη υποστήριξη από κάποια εταιρεία ή οργανισμό.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Η διαδικασία αυτή είναι ευθύνη εξουσιοδοτημένων χρηστών, οι οποίοι μπορούν να επιλέξουν σε ποια συλλογή θα ανήκει το υλικό. Το υλικό ενσωματώνεται στη συλλογή εφόσον εγκριθεί από τον διαχειριστή του Dspace. Η έγκριση εξαρτάται  από την πολιτική που ακολουθεί κάθε κοινότητα. Στο Dspace κάθε συλλογή ακολουθεί τη δική της διαδικασία έγκρισης και ορίζει η ίδια ποιος ή ποιοι θα λάβουν μέρος σε αυτή.
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Παρέχεται διεπαφή χρήστη μέσω του παγκόσμιου ιστού για την επεξεργασία των ψηφιακών αντικειμένων. Το υλικό εφόσον εγκριθεί αρχειοθετείται και στη συνέχεια ο διαχειριστής του συστήματος επιμελείται το υλικό και τα μεταδεδομένα του, αναδιοργανώνει τα αντικείμενα σε μια συλλογή κα. Επίσης στο στάδιο αυτό γίνονται όλες οι απαραίτητες διαδικασίες για την ικανοποιητική διαχείριση των τύπων αρχείων σε ότι αφορά τη διατήρησή τους.
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-ΠΡΟΣΘΗΚΗ-ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΝΕΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Οι εργασίες αυτές πραγματοποιούνται μέσω εφαρμογής πλοήγησης του παγκόσμιου ιστού πάντα από εξουσιοδοτημένους χρήστες. Η διαγραφή μπορεί να γίνει με 2 τρόπους:

· Τα αντικείμενα είναι κρυφά προς τον τελικό χρήστη αλλά παραμένουν στο σύστημα. Σε αυτή την περίπτωση αν κάποιος χρήστης προσπαθήσει να ανασύρει κάποιο αντικείμενο, θα πέσει σε κάποια ένδειξη ότι το αντικείμενο έχει αφαιρεθεί.

· Τα αντικείμενα για κάποιο λόγο διαγράφονται οριστικά από το σύστημα.

Να σημειώσουμε επίσης πως η παρουσίαση του ψηφιακού υλικού γίνεται μέσω της διεπαφής χρήστη στον παγκόσμιο ιστό και δεν υποστηρίζεται από διαφορετικές εκδόσεις.

Για κάθε συλλογή μπορεί να οριστεί ένα άτομο υπεύθυνο για κάθε  βήμα και δεν υπάρχει δυνατότητα παραμετροποίησης των βημάτων, τα οποία είναι τα εξής:

· Δυνατότητα αποδοχής ή απόρριψης της εργασίας

· Δυνατότητα επιμέλειας των μεταδεδομένων που υποβάλει ο χρήστης αλλά όχι αλλαγής των υποβαλλόμενων αρχείων. Δυνατότητα αποδοχής ή απόρριψης της εργασίας

· Δυνατότητα επιμέλειας των μεταδεδομένων που υποβάλει ο χρήστης αλλά όχι αλλαγής των υποβαλλόμενων αρχείων. Τελική αποθήκευση στη συλλογή. Σε αυτό το στάδιο ο υπεύθυνος δεν μπορεί να απορρίψει την υποβολή

Αν μία εργασία απορριφθεί, τότε αποστέλλεται με email στον ενδιαφερόμενο η αιτία, αυτός κάνει τις απαραίτητες διορθώσεις (περιεχόμενο ή μεταδεδομένα) και στη συνέχεια υποβάλλεται ξανά προς έγκριση.
ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ
Το βασικό πρότυπο που υποστηρίζεται προς το παρόν είναι το Qualified Dublin Core Metadata Schema. Ως προς τη διαχείριση των μεταδεδομένων και τη δυνατότητα επεξεργασίας τους μέσω διεπαφής χρήστη του παγκόσμιου ιστού πρέπει να πούμε ότι είναι αρκετά ικανοποιητική. Η αναζήτησή τους σ’ όλα τα πεδία του DC είναι εφικτή μέσω μιας μηχανής αναζήτησης, της Lucene.
ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ
Το Dspace έχει ένα πολύ ευέλικτο και σαφές σύστημα εξουσιοδότησης. Προκειμένου κάποιος χρήστης να πραγματοποιήσει μια εργασία, θα πρέπει υποχρεωτικά να έχει άδεια. Στην αντίθετη περίπτωση δημιουργείται μια πολιτική άρνησης από το Dspace, η οποία δεν αφήνει το χρήστη να προχωρήσει παρακάτω. Υποστηρίζεται η ύπαρξη χρηστών και ομάδων χρηστών (groups) με ξεχωριστά δικαιώματα πρόσβασης. Τα δικαιώματα πρόσβασης που ορίζει το Dspace είναι τα ακόλουθα:

· Read: Πρόσβαση σε ένα αντικείμενο και δυνατότητα να διαβάζεις τα μεταδεδομένα του

· Write: Δυνατότητα τροποποίησης των μεταδεδομένων ενός αντικειμένου

· Add: Δυνατότητα προσθήκης ενός αντικειμένου σε μια συλλογή

· Remove: Δυνατότητα αφαίρεσης ενός αντικειμένου από μία συλλογή

· Workflow: Δυνατότητα συμμετοχής σε ροή εργασίας που σχετίζεται με μία συλλογή

Οι «άδειες» (Permissions) στο Dspace δεν εναλλάσσονται μεταξύ των χρηστών και η πιστοποίηση της ασφάλειας πραγματοποιείται είτε με κωδικό πρόσβασης είτε με αναγνώριση IP διευθύνσεων. Επιπλέον το σύστημα διατηρεί στοιχεία  που αφορούν σφάλματα στη λειτουργία του καθώς και κινήσεις για βασικές διαδικασίες και δημιουργεί αντίγραφα ασφαλείας γι’ αυτά.
ΕΠΙΛΟΓΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ
· ΠΑΠΠΑΣ, Θεόδωρος Γ., Η μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας στις ανθρωπιστικές επιστήμες, εκδ. Καρδαμίτσα, Αθήνα 2002.

· COMER, Douglas E., Δίκτυα και διαδίκτυα υπολογιστών και εφαρμογές τους στο Internet, επιμ. Παναγιώτης Φουληράς, εκδ. Κλειδάριθμος, Αθήνα 2007 (4η έκδ.).

· ΠΟΥΛΟΣ, Μάριος, Σημειώσεις στο μάθημα αυτοματοποίηση βιβλιοθηκών,Ιόνιο Πανεπιστήμιο, Κέρκυρα 2007.

· http://dublincore.org
· http://eprints.rclis.org/archive/00012489/01/kakali_gavrilis_diakaki_pdf
· http://www.dspace.org

·  http://www.greenstone.org
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