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ΕΝΤΑΥΘΑ

ΘΕΜΑ: ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΜΗΝΥΣΕΩΝ 
Λόγω των απαιτήσεων της σύγχρονης ψηφιακής εποχής και της ανάγκης για εκσυγχρονισμό των δημόσιων υπηρεσιών και δει της Ελληνικής Αστυνομίας σας παραθέτω την ακόλουθη πρόταση:

Η Ελληνική Αστυνομία είναι ένας από τους βασικότερους φορείς με αυξημένο όγκο πληροφοριών διαφορετικών ειδών και ιδιαίτερα το Γραφείο Μηνύσεων της Κέρκυρας. Το Γραφείο αυτό λαμβάνει καθημερινά πλήθος μηνύσεων και πληροφορίες για κάθε  είδους κατάστημα της Κέρκυρας. Μια επικείμενη ψηφιοποίηση του υλικού του Γραφείου Μηνύσεων θα διευκόλυνε ιδιαίτερα τη λειτουργία του γραφείου αυτού καθώς ο όγκος των αναλογικών πληροφοριών θα μειωθεί ενώ παράλληλα θα καταργήσει άλλες χρονοβόρες διαδικασίες, οπότε θα υπάρξει εξοικονόμηση χώρου και χρόνου.
Επίσης θα μπορούσε να υπάρξει μείωση του προσωπικού, καθώς ένα μόνο άτομο με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή θα μπορούσε να λειτουργήσει το τμήμα αυτό, και αξιοποίηση του προσωπικού σε γραφεία της Αστυνομίας όπου υπάρχει ανάγκη. Επίσης θα υπάρξει η δυνατότητα αναζήτησης εύκολα και γρήγορα των αρχειοθετημένων πληροφοριών που θεωρώ ότι είναι και το βασικότερο πρόβλημα. Αυτή τη στιγμή μεγάλος αριθμός φακέλων και όγκος δικαιολογητικών είναι κατανεμημένος σε διαφορετικούς χώρους αρχειοθέτησης τοποθετημένα σε ράφια με κίνδυνο φθοράς τους ενώ με μία επικείμενη ψηφιοποίηση αυτό το ‘εκτεθειμένο υλικό’ θα προστατευτεί.
Με τη ψηφιοποίηση του υλικού θα υπάρξει εξυπηρέτηση τόσο της υπηρεσίας όσο και του κοινού που συναλλασόμεθα.

Βέβαια όπως και κάθε άλλη διαδικασία διατρέχει κάποιους κινδύνους γι’ αυτό εφόσον αποφασισθεί η υλοποίηση της πρότασης θα πρέπει να ανατεθεί στους ειδικούς ώστε να μην υπάρξουν προβλήματα όπως φθορά του υλικού και συνεχής παρακολούθηση αυτών που θα κάνουν τη δουλειά ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος απώλειας υλικού καθώς περιέχει προσωπικά δεδομένα.
Τέλος η πρόσβαση στο ψηφιοποιημένο Αρχείο και άντληση πληροφοριών από περισσότερα άτομα και επίπεδα ιεραρχίας θα γίνεται πάντοτε με τη βοήθεια δικλείδων ασφαλείας (κωδικούς) δίνοντας πρόσβαση μόνο σε συγκεκριμένα άτομα και γνωρίζοντας ανά πάσα στιγμή το χρήστη.  

Ευελπιστώ η πρόταση μου θα τύχη του ενδιαφέροντος σας και είμαι στη διάθεση σας για να σας αναλύσω από κοντά την αναβάθμιση των υπηρεσιών του γραφείου μας.  
