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Θέμα: Πρόταση ψηφιοποίησης συλλογής εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα 1955-1959

  Με αφορμή την απόφαση που πάρθηκε από την βιβλιοθήκη για ψηφιοποίηση υλικού θα ήθελα να εκφράσω την άποψή μου για την ψηφιοποίηση της συλλογής του Εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα 1955-1959. Η συλλογή αποτελείται από 162 τεκμήρια συμπεριλαμβανομένου του Αρχείου πεσόντων και 10 βίντεο. Το γεγονός ότι ζούμε σε μία μοιρασμένη πατρίδα αποτελεί καθήκον μας να αναδείξουμε τη συγκεκριμένη συλλογή, ώστε να γίνει γνωστή και διαθέσιμη στο ευρύ κοινό. Για να πετύχει αυτό πρέπει να γίνει μέσω του Διαδικτύου, να ψηφιοποιηθεί δηλαδή η συλλογή.
  Εκφράζω αυτή τη γνώμη για τους εξής λόγους:

(1) Η συλλογή αυτή απευθύνεται σε φοιτητές, ιστορικούς και γενικά σε ερευνητές, οι οποίοι θα έχουν άμεση και εύκολη πρόσβαση στη συλλογή χωρίς να χρειαστεί η μεσολάβηση παρουσίας του ενδιαφερόμενου στη βιβλιοθήκη. Έτσι, θα μπορούν να μελετήσουν τα τεκμήρια εύκολα, καταργώντας το πρόβλημα του χρόνου και της απόστασης.    

(2)  Η ψηφιοποίηση της συλλογής του αγώνα θα βοηθήσει ώστε να μάθουν όλοι για την ιστορία της Κύπρου, τους αγώνες που έδωσε για να φτάσουμε στο σήμερα με μία την κατοχή που πλήττει το νησί μας. Το Αρχείον Πεσόντων θα ευαισθητοποιήσει τους ξένους και το πρόβλημα που υπάρχει στο νησί μας και θα γίνει περισσότερο γνωστό. Ο κόσμος θα έχει την ευκαιρία να ενημερωθεί για τα γεγονότα, και αυτό βοηθά και η ξένη βιβλιογραφία της συγκεκριμένης συλλογής. 
(3) Πρόκειται για μία συλλογή με 162 τεκμήρια όπως ανέφερα τα οποία μπορούν να ψηφιοποιηθούν στα πλαίσια των χρηματικών κονδυλίων που προσφέρονται για την ψηφιοποίηση συλλογής. Δεν πρόκειται για μεγάλη συλλογή γι’ αυτό η ψηφιοποίηση θα ολοκληρωθεί σχετικά γρήγορα.
(4) Ο ερευνητής θα έχει την ευκαιρία εκτός από τη μελέτη των τεκμηρίων να παρακολουθήσει τα αξιόλογα βίντεο της εποχής, τα οποία αποτελούν σημαντικό στοιχείο στην επίτευξη του αρχικού μας στόχου, την ανάδειξη της συλλογής.
(5) Το υλικό της συλλογής του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα 1955-1959 θα αξιοποιηθεί ως ιστορική πηγή κυρίως για την έρευνα της τοπικής ιστορίας και ενίσχυση της περαιτέρω διάδοσης του.

  Σημαντικό στοιχείο που οφείλω να αναφέρω είναι ότι η καταλογογράφηση του ψηφιοποιημένου υλικού πρέπει να γίνει προσεκτικά για τον ευκολότερο εντοπισμό του υλικού στο διαδίκτυο. Για το λόγο αυτό απαιτείται εξειδικευμένο προσωπικό.  

  Ελπίζω, η σχετική πρόταση να γίνει δεκτή και η ψηφιοποίηση της συλλογής του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα 1955-1959 να αποτελέσει ένα σημαντικότατο έργο για τη βιβλιοθήκη μας, αλλά και για το τόπο μας.

Με εκτίμηση,

Λουρουτζιάτη Άνθη  
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