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Είναι σε όλους μας γνωστό ότι διανύουμε μία περίοδο όπου υπάρχει η ακόλουθη νοοτροπία κατά την οποία η δημιουργία και η διάθεση των πληροφοριών και όχι μόνο αλλά και των αρχείων, περιοδικών, κ. α. να γίνονται μέσω ψηφιακών μέσων. Έτσι λοιπόν όπως μπορούμε όλοι να διανοηθούμε ότι η κοινωνία μας χαρακτηρίζεται  ως κοινωνία της πληροφορίας και της πληροφόρησης με κάθε κόστος που προέρχεται από αυτό τον χαρακτηρισμό. Παρόλ΄ αυτά αυτός ο τρόπος διάδοσης των πληροφοριών μπορεί να έχει περισσότερη ευελιξία και μεγαλύτερο όφελος για το κοινό, γιατί με αυτή την ενέργεια ο κάθε πολίτης έχει πρόσβαση σε αρχειακό υλικό και εννοείται η πρόσβαση στην ψηφιακή πληροφόρηση είναι προσωπική.

Στην παρακάτω εργασία επρόκειτο να ασχοληθούμε με την « Βιβλιοθήκη του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) » και την ψηφιοποίηση της , τον σκοπό και τα οφέλη που θα υπάρξουν από αυτή την ενέργεια. 

Καταρχάς η Βιβλιοθήκη του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών λειτουργεί από το 1996 και υπάγεται στην « Κεντρική Βιβλιοθήκη Θετικών Επιστημών » του ΕΚΠΑ, και σκοπός αυτής της βιβλιοθήκης είναι η άμεση υποστήριξη του διδακτικού και ερευνητικού έργου του Τμήματος. Δικαίωμα χρήσης της βιβλιοθήκης έχουν τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του Τμήματος, τα μέλη του διδακτικού ερευνητικού προσωπικού (ΔΕΠ), φοιτητές, ερευνητές και συνεργάτες των μελών ΔΕΠ, επισκέπτες καθηγητές και τέλος τα αντίστοιχα μέλη άλλων τμημάτων της ακαδημαϊκής κοινότητας ΕΚΠΑ. 

Η συλλογή της Βιβλιοθήκης καλύπτει συνήθως γνωστικά αντικείμενα της Πληροφορικής, των Τηλεπικοινωνιών, των Θετικών Επιστημών και κυρίως θέματα που έχουν σχέση με το διδακτικό αλλά και το ερευνητικό έργο αυτών των τριών έργων, δηλαδή , της Θεωρητικής Πληροφορικής, των Υπολογιστικών συστημάτων και Εφαρμογών, και των Επικοινωνιών και Επεξεργασίας Σήματος. Το σύνολο ως επί των πλείστον είναι επεξεργασμένο και μηχανογραφημένο σύμφωνα με διεθνή πρότυπα και κανόνες και υποστηρίζεται από το Υπολογιστικό Κέντρο Βιβλιοθηκών του ΕΚΠΑ. Στη βιβλιοθήκη υπάρχουν 5,500 τόμοι βιβλίων, 160 τίτλοι περιοδικών με περισσότερα από 10,000 τεύχη. Αρκετές από τις συνδρομές των περιοδικών είναι σε ψηφιακή μορφή. Επιπλέον παρέχει πρόσβαση σε 11 ηλεκτρονικές βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων. Επίσης παρέχει διδακτορικές διατριβές που μπορεί να ψάχνει κάποιος ενδιαφερόμενος, μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες και πτυχιακές εργασίες φοιτητών 

Στη συγκεκριμένη Βιβλιοθήκη ο ενδιαφερόμενος επίσης έχει την δυνατότητα να κάνει την παραγγελία επιστημονικών άρθρων που δεν υπάρχουν σε αυτή από άλλες βιβλιοθήκες της Ελλάδας τα οποία αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Επίσης παρέχει συστήματα πληροφορικής για πρόσβαση ατόμων με αναπηρία. 

Εξαιτίας λοιπόν όλων αυτών που παρέχει η συγκεκριμένη Βιβλιοθήκη προτείνεται η ψηφιοποίηση των αρχείων, πληροφοριών, περιοδικών κ.α. ώστε να μπορεί ο κάθε πολίτης που ενδιαφέρεται για κάποιο από τα παραπάνω θέματα να έχει την δυνατότητα να έχει πρόσβαση σε αυτή, για να μπορεί να κάνει αναζήτηση του υλικού των συλλογών της Βιβλιοθήκης από το διαδίκτυο μέσω του « Ανοιχτού Δημοσίου Καταλόγου » ( OPAC ) του ΕΚΠΑ . Με αυτό τον τρόπο η υπηρεσία αυτή θα εξυπηρετεί την αναζήτηση διαφόρων ειδών τεκμηρίων που βρίσκονται στη βιβλιοθήκη του Τμήματος αλλά και σε όλες τις υπόλοιπες βιβλιοθήκες του ΕΚΠΑ και δεν έχουν την δυνατότητα να πάνε στη βιβλιοθήκη. Εκτός αυτού με την ψηφιοποίηση της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να έχουν την δυνατότητα να κάνουν προσπέλαση σε μηχανές αναζήτησης βιβλιογραφικών αναφορών και αυτό θα μπορεί να γίνει μέσω της ιστοσελίδας των « Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών Βιβλιοθηκών ΕΚΠΑ » : http://www.lib.uoa.gr  από όπου θα μας παρέχεται η πρόσβαση σε κάποιες μηχανές αναζήτησης βιβλιογραφικών δεδομένων όπως : • CSA Internet Database Service, • OCLC FirstSearch, • Wilson OmniFile, • DataSwets, • MathScinet, •ISI web of science, • ΖΕΦΥΡΟΣ: κατάλογος Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών.
Επίσης θα μπορεί να έχει προσπέλαση στο πλήρες κείμενο επιστημονικών περιοδικών : •Κατάλογος Ηλεκτρονικών Περιοδικών Πανεπιστημίου Αθηνών , • Κατάλογος Ηλεκτρονικών Περιοδικών Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών HEAL-LINK, • ACM Digital Library, •SwetsWise, • Elsevier Science, • Springer Link, • Kluwer, • Cambridge Journals OnLine, • Academic Press(IDEAL), • Institute of Physics(IOP) Journals, • MCB Univrsity Press. 
Έτσι λοιπόν θα πρέπει να τεθεί υπό εκπλήρωση η ψηφιοποίηση της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών  γιατί με αυτή την ενέργεια θα μπορέσει να παρέχει σε όσους ενδιαφέρονται πολύ περισσότερες υπηρεσίες όπως η πρόσβαση σε πληροφορίες, βιβλία, περιοδικά αρχεία κ.α. Επιπλέον η βιβλιοθήκη διαθέτει e-mail μέσω του οποίου ο κάθε νδιαφερόμανος μπορεί να έχει επικοινωνία με τη βιβλιοθηκη για κάποιες διευκρινιστικές απορίες ή προτείνεται και για άλλες υπηρεσίες αυτό είναι:  

           •library@di.uoa.gr
Βιβλιογραφία:
· http://www.lib.uoa.gr
· http://www.lib.uoa.gr/digital-collection
· http://www.di.uoa.gr/lib
· http://efessos.lib.uoa.gr/libs.nsf
