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Αξιότιμη κυρία Λάσκαρι,

Με αφορμή των κονδυλίων που δόθηκαν στη βιβλιοθήκη θα ήθελα να τονίσω το πόσο σημαντικό ρόλο παίζει η ψηφιοποίηση του υπάρχοντος υλικού. Η βιβλιοθήκη μας, η οποία πληροί τους σκοπούς που έχει θέσει η IFLA (International Federation of Library Associations) διαθέτει μια μεγάλη συλλογή από κυρίως έντυπο αλλά και οπτικοακουστικό υλικό.

Η πιο σημαντική συλλογή που βρίσκεται αυτή τη στιγμή στη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κέρκυρας είναι η Επτανησιακή Συλλογή η οποία αποτελείται από σπάνιο υλικό το οποίο περιλαμβάνει κυρίως λυτά έγγραφα που σχετίζονται με την Κέρκυρα αλλά και γενικότερα τα Επτάνησα. Η ψηφιοποίηση της συγκεκριμένης συλλογής θα επέφερε πολλά θετικά στοιχεία τόσο για τους χρήστες όσο και για την ίδια τη βιβλιοθήκη.

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η χρήση υπολογιστικών συστημάτων γίνεται με αλματώδεις ρυθμούς όλο και πιο δημοφιλής και όλο και περισσότερες υπηρεσίες πληροφόρησης τους χρησιμοποιούν ως εργαλείο αναζήτησης και όχι μόνο. Όσον αφορά συγκεκριμένα στις βιβλιοθήκες ,αυτές σιγά-σιγά από τη συμβατική μορφή στην οποία βρίσκονταν έχουν αποκτήσει υβριδικό χαρακτήρα ,δηλαδή αποτελούνται τόσο από συμβατικό όσο και από ψηφιακό υλικό. Προβλέπεται ότι στο εγγύς μέλλον οι βιβλιοθήκες θα αποκτήσουν εξ ολοκλήρου ψηφιακό χαρακτήρα γι΄ αυτό το λόγο παραθέτω τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης της Επτανησιακής Συλλογής.
Κατ΄ αρχήν, το βασικότερο πλεονέκτημα κατά την άποψή μου το οποίο αποτελεί και έναν από τους στόχους της ψηφιοποίησης είναι η διατήρηση του υλικού στο διηνεκές καθώς είναι γνωστό ότι το χαρτί δεν έχει πολύ μεγάλη διάρκεια ζωής. Επίσης, πολύ σημαντική είναι η παροχή απομακρυσμένης πρόσβασης στους χρήστες οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στο υλικό της Επτανησιακής συλλογής από οπουδήποτε και αν βρίσκονται. Επιπλέον, το υλικό θα ανακτάται πολύ πιο γρήγορα χωρίς να τίθεται χρονικός περιορισμός όσον αφορά στη διάρκεια χρήσης όπως θα είχε ενδεχομένως με το δανεισμό ενώ δεν θα υπάρχει περιορισμός ούτε στον αριθμό των χρηστών που θα έχουν πρόσβαση στο ίδιο υλικό την ίδια στιγμή. Έτσι ο ερευνητής θα κάνει πολύ πιο εύκολα τη δουλειά του αφού θα έχει στην κατοχή του το υλικό ως σύνολο. Τέλος, η ψηφιοποίηση του υλικού θα μπορούσε να προωθήσει την ανταλλαγή ψηφιοποιημένου υλικού μεταξύ και άλλων βιβλιοθηκών για καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών οι οποίοι θα έχουν ταυτόχρονη πρόσβαση στο υλικό διαφόρων βιβλιοθηκών.

Από την άλλη πλευρά είναι αναπόφευκτο να υπάρξουν και κάποιες δυσκολίες κατά την ψηφιοποίηση και την εφαρμογή της. Πρώτα από όλα, ενώ θα είναι μια θαυμάσια ευκαιρία για την εκπαίδευση του προσωπικού της βιβλιοθήκης πάνω σε θέματα ψηφιοποίησης και γενικότερα νέων τεχνολογιών από την άλλη μεριά αυτό θα απαιτήσει κάποιο χρονικό διάστημα στο οποίο το προσωπικό θα αποκοπεί από δραστηριότητες της βιβλιοθήκης όπως ο δανεισμός και η εξυπηρέτηση χρηστών. Επίσης, θα χρειαστούν αρκετά μεγάλα ποσά για την αγορά κατάλληλου εξοπλισμού όπως είναι υπολογιστές και λογισμικό. Τέλος, το προσωπικό που θα ψηφιοποιήσει την Επτανησιακή Συλλογή θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικό γιατί εφόσον το υλικό είναι παλιό και σπάνιο είναι και πολύ ευαίσθητο και επομένως κάποια απροσεξία θα επέφερε ανεπανόρθωτη ζημιά σε αυτό.
Αν σκεφτούμε όλα τα παραπάνω, η ψηφιοποίηση της Επτανησιακής Συλλογής περιέχει πολλά πλεονεκτήματα αλλά και κάποιες δυσκολίες οι οποίες όμως με προσεκτική διαχείριση και προγραμματισμό μπορούν να ξεπεραστούν.          
                                                                                                     Με εκτίμηση,
                                                     Αγγελική Πάλλη 
