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Το Πρόγραμμα EDL (European Digital Library project) είναι ένα πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του προγράμματος eContentplus Programme, στον τομέα Μάθησης των Τεχνολογιών της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

Το Πρόγραμμα EDL είναι μια άμεση απάντηση στην πρόταση της Viviane Reding, Επιτρόπου για την Κοινωνία της Πληροφορίας και των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, που έγινε στη διάσκεψη της CENL (Conference of European National Librarians) στο Λουξεμβούργο τον Σεπτέμβριο του 2005 σύμφωνα με την οποία οι εθνικές βιβλιοθήκες θα έπρεπε να χρησιμοποιήσουν την επιρροή τους στη συζήτηση που γίνεται σχετικά για την πρόσβαση των ψηφιοποιημένων ευρωπαϊκών πόρων μέσω του web.

Τη διαχείριση και τον συντονισμό έχει αναλάβει η German National Library και η εταιρεία Eremo Srl. 


Το Πρόγραμμα EDL και η Ευρωπαϊκή βιβλιοθήκη
Το Πρόγραμμα EDL οικοδομείται πάνω στην Ευρωπαϊκή Βιβλιοθήκη (The European Library), μια φιλόδοξη πρωτοπόρα συνεργασία μεταξύ ευρωπαϊκών εθνικών βιβλιοθηκών που υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συστήθηκε κάτω από την αιγίδα της CENL. Η Ευρωπαϊκή Βιβλιοθήκη προσφέρει ενιαία πρόσβαση στους ηλεκτρονικούς πόρους των κυριότερων ευρωπαϊκών εθνικών βιβλιοθηκών και σε άλλες προχωρημένες υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. Συγκεκριμένα, προσφέρει στους χρήστες τα παρακάτω :


· Συγκεντρώνει ανόμοιες συλλογές και επιτρέπει την έρευνα διαμέσου των συλλογών

·  Παρουσιάζει ολοκληρωμένα αποτελέσματα και θα διανέμει ψηφιακό υλικό

· Επιτρέπει τύπους έρευνας σε επίπεδο συλλογής πράγμα που θα ήταν αδύνατον να γίνει διαφορετικά 


Με την ολοκλήρωση του προγράμματος EDL, η πύλη της Ευρωπαϊκής Βιβλιοθήκης θα επιτρέπει πρόσβαση σε ψηφιοποιημένες συλλογές όλων των εθνικών βιβλιοθηκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς επίσης και κάποιων άλλων βιβλιοθηκών. Η πύλη θα επιτρέπει τότε πλήρη πρόσβάση σε τουλάχιστον 31 από τις 45 βιβλιοθήκες μέλη της CENL.

 

Σκοπός του προγράμματος EDL
Το Πρόγραμμα EDL ενοποιεί τους βιβλιογραφικούς καταλόγους και τις ψηφιοποιημένες συλλογές των Εθνικών Βιβλιοθηκών Βελγίου, Ελλάδος, Ισλανδίας, Ιρλανδίας, Λιχτενστάιν, Λουξεμβούργου, Νορβηγίας, Ισπανίας και Σουηδίας στην Ευρωπαϊκή Βιβλιοθήκη : μέχρι το τέλος του 2007 ΟΛΕΣ οι χώρες της Ε.Ε θα είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Βιβλιοθήκης.

Το Πρόγραμμα EDL αυξάνει ακόμη περισσότερο την πρόσβαση στην πύλη της Ευρωπαϊκής Βιβλιοθήκης, συνεχίζοντας την ανάπτυξη της πολύγλωσσης περιεκτικότητάς της. Το Πρόγραμμα EDL κάνει τα πρώτα βήματα για συνεργασία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Βιβλιοθήκης και άλλων ανεξάρτητων φορέων στον πολιτιστικό χώρο και επεκτείνει τις δραστηριότητες μάρκετινγκ και επικοινωνίας των υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Βιβλιοθήκης. Επίσης έχει πρωτεύοντα ρόλο στην προώθηση της επιρροής και των πόρων της CENL για να εργαστεί προς μια ομοιόμορφη λύση σε θέματα που τίθενται από την Επικοινωνία.

Προϋπολογισμός και χρονοδιάγραμμα του προγράμματος EDL
Το Πρόγραμμα EDL έχει συνολικό προϋπολογισμό  2.114 εκατομμυρίων ευρώ, από τα οποία το 1 εκατομμύριο είναι συμβολή του προγράμματος eContentplus. Το πρόγραμμα άρχισε τον Σεπτέμβριο 2006 και ολοκληρώθηκε το Φεβρουάριο του 2008.
EDLproject Workplan(EDLproject το πρόγραμμα εργασιών)

· Η εργασία EDLproject οργανώθηκε σε πέντε πακέτα εργασίας (WPs).
· WP1, που αναπτύσσει την ευρωπαϊκή βιβλιοθήκη στο δίκτυο για την πρόσβαση στους εθνικούς ψηφιακούς πόρους, βοήθησε τις 9 στοχοθετημένες εθνικές βιβλιοθήκες (Βέλγιο, Ελλάδα, Ισλανδία, Ιρλανδία, Λιχτενστάιν, Λουξεμβούργο, Νορβηγία, Ισπανία, Σουηδία), την υπόλοιπη Ε.Ε και τις εθνικές βιβλιοθήκες που δεν είναι ακόμα στην ευρωπαϊκή βιβλιοθήκη, για να καταστήσει τους πόρους τους διαθέσιμους μέσω της ευρωπαϊκής βιβλιοθήκης και για να γίνουν πλήρη μέλη με έναν βιώσιμο τρόπο. Οι βελτιώσεις στη διαλειτουργικότητα και τη δυνατότητα χρησιμοποίησης και η δημιουργία ενός ληξιαρχείου μεταδεδομένων ήταν επίσης στόχοι αυτού του πακέτου εργασίας. 
· WP2, επεκτείνει την πολύγλωσση ικανότητα του δικτύου, αναπτύσσοντας τις πολύγλωσσες ικανότητες του ευρωπαϊκού δικτύου βιβλιοθήκης και τον εντοπισμό και, στόχευσε να βελτιώσει την πρόσβαση για τους τελικούς χρήστες μέσω των πολυγλωσσικών διεπαφών και προώθησε τους μηχανισμούς αναζήτησης με έναν τυποποιημένο τρόπο. 
· WP3, όπου αναπτύσσει την ευρωπαϊκή ψηφιακή βιβλιοθήκη, με την υποστήριξη των  μελών του CENL να συμφωνήσουν σε ένα πλάνο που περιγράφει πώς θα λειτουργούσαν μαζί σε εθνικό και διεθνές επίπεδο με την Επιτροπή και άλλους βασικούς φορείς για να αφαιρέσουν τα εμπόδια στη δημιουργία της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης. Παρείχε επίσης ένα πλαίσιο για το διάλογο με άλλα πρόθυμα προγράμματα όπως το eContentplus του 2005 για τη συμμετοχή τους σε ένα EDLproject βασισμένο στο tel-me-mor project.. 
· WP4, προσπάθεια εξέτασης για την εσωτερική διάδοση στους συνεργάτες EDLproject και την εξωτερική διάδοση για το ίδιο το πρόγραμμα. Εξέτασε επίσης τη διάδοση της ευρωπαϊκής βιβλιοθήκης και τη διάδοση σχετικά με τις πτυχές χάραξης πολιτικής της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης.
· WP5 παρείχε τη διαχείριση και το συντονισμό του προγράμματος και των δραστηριοτήτων ηγεσίας απαραίτητων σε μια εκτενή δράση αυτού του είδους. 
Εργασία υπέρ της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης

Για το μεγαλύτερο μέρος του πρώτου έτους λειτουργίας του [ 2006-Αύγουστος Σεπτεμβρίου του 2007 ] το EDLproject ενέργησε ως πρόγραμμα γεφυρώματος εκτελώντας κάποια προπαρασκευαστική εργασία για το δίκτυο EDLnet που άρχισε την εργασία τον Ιούνιο του 2007. Από τότε, EDLproject χαμήλωσε το σχεδιάγραμμά του σε σχέση με την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης για να μειώσει τον κίνδυνο σύγχυσης μεταξύ του και EDLnet. Στο πρώτο έτος EDLnet's η συνεργασία καθιερώθηκε μεταξύ της ευρωπαϊκής βιβλιοθήκης και των eContentplus προγραμμάτων DISCMARC, Bernstein και VideoActive. Η εργασία για τη διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων μεταξύ των συνεργατών μη-βιβλιοθηκών επηρεάστηκε από την εργασία για τη διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων που αναλήφθηκε ως τμήμα της ομάδας εμπειρογνωμόνων διαλειτουργικότητας της ΕΚ.

Σε αυτό το πλαίσιο συντάχθηκε μια έκθεση "προς τη διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων μεταξύ των αρχείων, των οπτικοακουστικών αρχείων, των μουσείων και των βιβλιοθηκών: « Αυτό που μπορεί εμείς να μάθουμε από το ευρωπαϊκό πρότυπο διαλειτουργικότητας μεταδεδομένων βιβλιοθήκης»

 Η εργασία διαλειτουργικότητας μεταδεδομένων κάτω από EDLproject τελείωσε στις 7 Σεπτεμβρίου 07.

   Η εργασία είναι μια έκθεση που περιγράφει πώς η διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς μεταξύ των εθνικών βιβλιοθηκών στην Ευρώπη και  εστιάζει στα σχεδιαγράμματα και μεταδεδομένα εφαρμογής αναλύοντας πώς αυτό μπόρεσε να επεκταθεί για να επιτρέψει τη διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων στα μουσεία, τις βιβλιοθήκες, τα αρχεία και τα οπτικοακουστικά αρχεία, δίνοντας έμφαση σε οποιαδήποτε αυτήν την περίοδο γνωστά ζητήματα που εμποδίζουν ενδεχομένως τη διαλειτουργικότητα μεταδεδομένων, παραγωγή των αρχικών προτάσεων για την εφαρμογή. Μια άλλη εργασία υπέρ της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνει δύο εργαστήρια που διοργανώνονται στη Βιέννη και το ερωτηματολόγιο και την έκθεση ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής CENL όπως και τη διάσκεψη EDLproject.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· http://www.nlg.gr/edl.htm
· http://www.europeandigitallibrary.eu/edlnet
· http://www.edlproject.eu
PAGE  
4

