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Ο σημερινός άνθρωπος ζει και δραστηριοποιείται μέσα σε μια νέου τύπου κοινωνία, την επονομαζόμενη ως Κοινωνία της Πληροφορίας, που δημιουργεί νέα δεδομένα και νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη, ευημερία και ποιότητα ζωής. Σ’ αυτό έχει συμβάλει καθοριστικά η ραγδαία ανάπτυξη της πληροφορικής και των επικοινωνιών. Συνεπώς δεν αποτελεί κινδυνολογία όταν αναφερόμαστε στην Κοινωνία της Πληροφορίας να τη συγχέουμε με την Ψηφιακή Εποχή.

Η μορφή των σημερινών βιβλιοθηκών χαρακτηρίζεται ως « υβριδική » λόγω της συνύπαρξης συμβατικού και ψηφιακού υλικού. Δεν έχουν όμως όλες οι βιβλιοθήκες τη δυνατότητα και τους οικονομικούς πόρους που απαιτούνται για την ψηφιοποίηση του υλικού τους. Στο παρόν κείμενο θα προσπαθήσουμε να δώσουμε προτάσεις και οδηγίες για τη δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης στην Κεντρική Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, που αν και έχει επιδείξει μέχρι στιγμής κάποια πρόοδο ως προς την κατεύθυνση αυτή, έχει ακόμη αρκετό δρόμο να διανύσει για τη δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης και ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων. 

Αρχικά η έννοια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη δεν ισοδυναμεί απλά και μόνο με μια ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας. Είναι ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και συντήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης. 

Για την επίτευξη των παραπάνω χρειαζόμαστε εκ πρώτης προσωπικό ειδικευμένο στις νέες τεχνολογίες και στην πληροφορική. Έπειτα διεκδίκηση μεγάλων κονδυλίων και σωστή διαχείριση των οικονομικών πόρων, διότι η δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης απαιτεί μηχανήματα ψηφιοποίησης, αγορά λογισμικών κ.α. που το κόστος τους είναι τεράστιο.

Συνεργασία με άλλες βιβλιοθήκες ώστε να παρέχεται η on-line δυνατότητα αναζήτησης στο χρήστη, καθώς και συνεργασία με εκδοτικούς οίκους σε παγκόσμια εμβέλεια, για την πρόσβαση των χρηστών σε παντός είδους ηλεκτρονικά – επιστημονικά περιοδικά.

Επιπροσθέτως δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πρέπει να ακολουθηθούν και ορισμένες πολιτικές διότι το ψηφιακό περιβάλλον εκτός από πολλά οφείλει δημιουργεί και πολλούς κινδύνους. Ένα από τα βασικά ζητήματα λοιπόν που θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη του ο φορέας, αν επιχειρήσει αυτό το διάβημα, είναι τα πνευματικά δικαιώματα και η πνευματική ιδιοκτησία.

Τέλος δεν πρέπει να λησμονούμε πως είτε συμβατή είτε ψηφιακή, βιβλιοθήκη χωρίς κοινό δεν υφίσταται. Για αυτό πριν προβούμε στη δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης πρέπει να διοργανωθούν ημερίδες και εκπαιδευτικά σεμινάρια ώστε να εξοικειωθεί ο χρήστης με τη νέα πραγματικότητα και να ωφεληθεί επί της ουσίας από τις δυνατότητες που του παρέχει η Ψηφιακά Βιβλιοθήκη. 

Η Κοινωνία της Πληροφορίας και η Ψηφιακή Εποχή δεν θέλουν έναν παθητικό χρήστη αλλά έναν καλά ενημερωμένο και με άποψη χρήστη - πολίτη.                

