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 Περίληψη

Το θέμα το οποίο πραγματεύεται η παρούσα εργασία αφορά στις ψηφιακές βιβλιοθήκες με ειδήσεις-video. Αρχικά θα αναφερθούμε στην ψηφιακή τηλεοπτική βιβλιοθήκη Informedia του CMU (Carnegie Mellon University) και το πρόγραμμα 3WNews System. Στη συνέχεια ακολουθεί η αναφορά στην οπτικοακουστική υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Audio Visual Service – European Commission. Επιπρόσθετα, σημαντική είναι και η μνεία στο πρακτορείο Reuter καθώς και στον τηλεοπτικό σταθμό του CNN. Ακολουθούν σχετικές μηχανές video-ειδήσεων. Τέλος, γίνεται εκτενής αναφορά στη συμμαχία των Μεσογειακών Πρακτορείων Ειδήσεων – ΑΜΑΝ – Alliance of Mediterranean News Agencies. 
                                         Εισαγωγή           
Ψηφιακή βιβλιοθήκη θεωρείται η απεικόνιση μιας βιβλιοθήκης από τον πραγματικό κόσμο στον ψηφιακό. Το υλικό που φιλοξενείται στα «ράφια» είναι κάτι περισσότερο από βιβλία και περιοδικά.

Μπορεί να περιλαμβάνει ηλεκτρονικά έγγραφα (βιβλία, περιοδικά, έγγραφα), φωτογραφίες, μουσικά και ηχητικά κομμάτια, video,τρισδιάστατα αντικείμενα, λογισμικό και πολλά άλλα, ενώ είναι κατηγοριοποιημένο σε συλλογές. Αντίστοιχα με μια συμβατική βιβλιοθήκη, για την ταξινόμηση και την ευκολότερη αναζήτηση, χρησιμοποιούνται μεταδεδομένα (πληροφορία που περιγράφει ή χαρακτηρίζει το κάθε αντικείμενο της συλλογής, όπως τίτλος, συγγραφέας, ημερομηνία, διαστάσεις κ.ά.). Ένα σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι ένα Πληροφοριακό Σύστημα που αναλαμβάνει τη διατήρηση , διαχείριση και διάθεση του ψηφιακού υλικού και των μεταδεδομένων του.

Εμείς θα ασχοληθούμε  με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες με ειδήσεις που περιλαμβάνονται σε video. Στη σημερινή εποχή λόγω της συνεχούς εξέλιξης της τεχνολογίας άρα και του Διαδικτύου, οι χρήστες πλέον έχουν τη δυνατότητα να λαμβάνουν πληροφορίες ποικίλου ενδιαφέροντος. Δηλαδή, εκτός από τη συμβατική βιβλιοθήκη μπορούν να συμβουλευτούν και μια ψηφιακή. Παράλληλα, η μετάδοση ειδήσεων μέσω της τηλεόρασης δεν είναι πια μοναδική. Μπορεί κάλλιστα κανείς , ανατρέχοντας σε διάφορες μηχανές αναζήτησης ειδήσεων μέσω του διαδικτύου, να ανακτήσει τις ειδήσεις που τον ενδιαφέρουν. Υπάρχει ωστόσο μια μεγάλη γκάμα ειδήσεων οι οποίες είναι κατηγοριοποιημένες με χρονολογική, θεματική, τοπική ή οποιαδήποτε άλλη σειρά. Αυτές λοιπόν οι μηχανές αναζήτησης περιλαμβάνουν διάφορους τρόπους μετάδοσης των ειδήσεων, είτε μέσω κειμένου, είτε μέσω φωτογραφιών, είτε μέσω video ή με συνδυασμό και των τριών. Επειδή όμως οι μηχανές αναζήτησης είναι εξελισσόμενες, δεν έχουν όλες τη δυνατότητα να συνδυάζουν και τους τρεις παραπάνω τρόπους. Εμείς θα ασχοληθούμε περισσότερο με την μετάδοση των ειδήσεων μέσω του video. 

Συμπεραίνουμε ,λοιπόν, ότι  ο χρήστης στον 21ο αιώνα που διαβαίνουμε έχει πολλές επιλογές για την ενημέρωση του. Τίθεται όμως το εξής ερώτημα: Μήπως τελικά όλος αυτός ο καταιγισμός πληροφοριών προξενεί μια χαώδη κατάσταση και όχι τη σωστή και έγκυρη ενημέρωση του χρήστη. 
European Digital Library – EDL

Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη
Οι ερευνητές και οι άνθρωποι που μαθαίνουν για την ευρωπαϊκή ιστορία και τον πολιτισμό έχουν ανάγκη να ερευνούν όλα τα είδη των μέσων πληροφόρησης, όπως ταινίες, ηχητικά ντοκουμέντα, φωτογραφίες και έντυπο υλικό. Προσδοκούν από το Διαδίκτυο να τους προσφέρει μια ενιαία πρόσβαση σε όλα αυτά τα είδη. Είναι ζωτικής σημασίας η συνεργασία μεταξύ διαφορετικών οργανισμών, που θα στοχεύει στην επίλυση τεχνικών προβλημάτων, για να καταστεί δυνατή η ταυτόχρονη έρευνα σε διαφορετικά μέσα ενημέρωσης.

Για την υλοποίηση του έργου έχει δημιουργηθεί εδώ και δύο χρόνια το Δίκτυο της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης ( EDLnet), το οποίο στοχεύει να αναπτύξει ένα πρωτότυπο σύστημα (prototype) για τη συγκέντρωση υλικού από τους μεγαλύτερους πολιτιστικούς οργανισμούς της Ευρώπης. Το EDLnet συντονίζεται από την Ευρωπαϊκή Βιβλιοθήκη και την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ολλανδίας, ενώ η Ελλάδα εκπροσωπείται από τη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας.

Το EDLnet είναι ένα Θεματικό Δίκτυο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα eContentplus, στο πλαίσιο της πολιτικής i2010 της ΕΕ. Αποτελεί δε ένα περαιτέρω βήμα μετά την Ευρωπαϊκή Βιβλιοθήκη ( The European Library ), μια ηλεκτρονική πύλη που παρέχει τη δυνατότητα αναζήτησης σε 150 εκατομμύρια τίτλους από 172 συλλογές, σε 31 ευρωπαϊκές εθνικές βιβλιοθήκες. 

CMU

Το Informedia Digital Video Library είναι μία έρευνα του CMU το οποίο ιδρύθηκε από το NSF, DARPA, NASA κ.α. και μελετά πως μπορούν να ιδρυθούν και να χρησιμοποιηθούν τα πολυμέσα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη με video του Informedia περιλαμβάνει αυτόματη κωδικοποίηση, τμηματοποίηση και ευρετηρίαση δεδομένων. Η έρευνα στο πλαίσιο της αναγνώρισης της φωνής, ( διεπαφή φωνής ), της ανίχνευσης εικόνας και της διαδικασίας της φυσικής γλώσσας, υποστηρίζει την αυτόματη προετοιμασία διαφορετικών μέσων για πληρότητα και γνώση που βασίζονται στην έρευνα και την αναζήτηση

Η συλλογή του συστήματος Imformedia περιέχει περίπου δεδομένα των 1.5 terabytes, 2,400 ώρες βίντεο που είναι κωδικοποιημένα σε MPEG 1 format. Το περιεχόμενο του περιλαμβάνει περίπου 2.000 ώρες ειδήσεων του CNN ξεκινώντας από το 1996. Αυτό αντλείται από τις PBS μεταδόσεις ντοκιμαντέρ, παραγωγής του WQED, Pittsburgh, και ντοκιμαντέρ περαιτέρω γνώσεων παραγωγής του BBC για το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο της Βρετανίας. Οι πλειοψηφία αυτών των ντοκιμαντέρ πραγματεύεται Μαθηματικά και Φυσική. Επίσης είναι διαθέσιμα κάποια βίντεο δημοσίας χρήσης, συνήθως αντλούμενα από πηγές των πρακτορείων της Κυβέρνησης. 

Όλα τα δεδομένα του συστήματος Imformedia εκτός από τα βίντεο δημόσιας χρήσης έχουν πνευματικά δικαιώματα και πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο για ερευνητικούς σκοπούς με απαγόρευση της επαναδιανομής τους. 

ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΑ

Τα εκτενή μεταδεδομένα που έχουν αντληθεί αυτόματα και έχουν δημιουργηθεί « από το σύστημα Informedia » είναι μια σημαντική πηγή για τους ερευνητές μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η συλλογή μεταδεδομένων του Informedia περιλαμβάνει:

1) Αντίγραφα - Transcripts
2) Ευθυγράμμιση αντιγράφων - Transcripts alignment
3) Βίντεο -  Video OCR

4) Περιγραφή προσώπου ( ανίχνευση ) - Face Decriptions 

5) « Γεωκωδικοί  »  - Geocodes αναζήτηση από χάρτες    

6) Stills « δυνατότητα αλλαγής διαφορετικών οπτικών γωνιών από τη φωτογραφία » - 

7) Τμήματα - Segments 

8) Ταινίες - Filmstrips
9) Θέματα - Topics
10)Skims 

3Wnews System: Who, Where and When = Ποιος, Που και Πότε στα Βίντεο Νέα

Το 3WNews θεωρείται ένα νέο σύστημα για ξεφύλλισμα ειδήσεων με βίντεο από ανθρώπους ( ποιος ) και τοποθεσίες ( που ) που εμφανίζονται στο προσκήνιο καθώς και τη χρονική στιγμή ( πότε ) των ειδήσεων. Τα ονόματα των προσώπων οι τοποθεσίες, και οι χρονικές στιγμές, αναγνωρίζονται από τα αντίγραφα των βίντεο και επιλύονται οι διφορούμενες αναφορές τους.

 Ένα βασικό πλεονέκτημα του 3WΝews θεωρείται η διάκριση των προσώπων και των τοποθεσιών που πραγματικά εμφανίζονται στο βίντεο από αυτά που κυρίως αναφέρονται στο αντίγραφο ( του βίντεο ), και το χρησιμοποιεί ως καλύτερο κείμενο για ξεφύλλισμα. 

Υποστηρίζει επίσης, το ξεφύλλισμα των ειδήσεων με βίντεο με βάση τη χρονική στιγμή που συνέβη το γεγονός και όχι με βάση τη χρονική στιγμή της μετάδοσής του.

Το να φτιάχνει κανείς συστήματα για πρόσβαση σε βίντεο – ειδήσεις είναι σημαντικό γιατί του δίνει πλούσιο περιεχόμενα και ευρύ κοινό, όπως το Google Video ( video google.com ) Rlinx TV ( blinkx.tv )

Και Youtube ( youtube.com ) που στηρίζουν την αναζήτηση – έρευνα με βάση το κείμενο και όχι το ξεφύλλισμα, που είναι πιο κοντά στη συνήθεια των ανθρώπων που διαβάζουν εφημερίδες. Τα συστήματα αναζήτησης επιτρέπουν στους χρήστες να ξεφυλλίζουν τα video-news ανάλογα με την ώρα μετάδοσής τους, με την ομοιότητα των εικόνων και με την παρουσία ή απουσία των σημασιολογικών εννοιών. 

Τα video-news συνεπώς αφορούν στις δραστηριότητες των ανθρώπων σε συγκεκριμένες περιοχές και σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Χρησιμοποιώντας το Google Map, το 3Wnews επιτρέπει στους χρήστες να βρουν την είδηση που ψάχνουν, εστιάζοντας οπτικά στις τοποθεσίες, τη χρονική στιγμή και στους ανθρώπους – άτομα που κάθε φορά εμφανίζονται στις συγκεκριμένες ειδήσεις. Αυτό το σύστημα λοιπόν υποστηρίζει τη νέα πρόσβαση με παραδείγματα, πράγμα το οποίο είναι αδύνατο να συμβαίνει στα υπάρχοντα συστήματα. Για παράδειγμα αναφέρουμε την παρακάτω αναζήτηση: 

« Βρες την επίσκεψη του προέδρου Bush στην Ευρώπη το 2005 » δηλαδή:

Who: Bush, Where: Europe, When: 2005

Επειδή το 3Wnews αναγνωρίζει τις περιοχές και τους ανθρώπους που εμφανίζονται στο βίντεο αυτό, είναι καλύτερο από παρόμοια συστήματα που οργανώνουν τα βίντεο με ειδήσεις σύμφωνα με όλες τις τοποθεσίες και τα ονόματα ανθρώπων που βρίσκονται στα αντίγραφά τους.    

 European Commission - Audiovisual Service
 Οι ειδήσεις σχετικά με την ΕΕ και η υπηρεσία αρχείων που παρέχει τις πληροφορίες που προσαρμόζονται στις ανάγκες των επαγγελματιών των   ΜΜΕ. Παρέχονται οπτικοακουστικές ειδήσεις με κάλυψη των ΜΜΕ σε όλο τον κόσμο και παραδίδεται το μοναδικό αρχείο της ιστορία της ΕΕ. Προσφέρεται το βίντεο, η φωτογραφία και η υγιή κάλυψη των ευρωπαϊκών ειδήσεων. Παρέχεται επίσης η βοήθεια για τους δημοσιογράφους που επιθυμούν να καλύψουν τα θέματα της ΕΕ μέσω του Διαδικτύου και μέσω του δορυφόρου. Όλο το υλικό είναι διαθέσιμο στα επαγγελματικά πρότυπα. Το ευρωπαϊκό οπτικοακουστικό υλικό που χρονολογείται από τη δεκαετία του '40 είναι επίσης διαθέσιμο. Παρέχουμε τις αμερόληπτες και αξιόπιστες υπηρεσίες ειδήσεων στους εκφωνητές, τις αντιπροσωπείες ειδήσεων, τον Τύπο, και στον καθένα που επιδιώκει να διαδώσει τις πληροφορίες για τις δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και άλλα όργανα της ΕΕ. 

Οι ομάδες της European Commission - Audiovisual Service εξασφαλίζουν κάλυψη ειδήσεων των γεγονότων που πραγματοποιούνται στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: συνεδριάσεις, επίσημες επισκέψεις, συνεντεύξεις τύπου, υπογραφή των συνθηκών. Οπουδήποτε οι ειδήσεις συμβαίνουν, στην Ευρώπη ή αλλού, σημαντικά γεγονότα στη δόμηση της Ευρώπης και των δηλώσεων από σημαντικές ευρωπαϊκές προσωπικότητες καταγράφονται καθώς πραγματοποιούνται. Τίθενται αμέσως στην διάθεση των επαγγελματιών των ΜΜΕ παγκοσμίως. Η ζωντανή κάλυψη γεγονότων, περιλήψεις ειδήσεων και εκθέσεις φωτογραφιών επεξηγεί τις διαφορετικές δραστηριότητες της ΕΕ και στοχεύουν στη βοήθεια των διεθνών μέσων κατά τη διάρκεια της κάλυψης των ευρωπαϊκών γεγονότων.

Παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης video ανά θέμα ( θεματική αναζήτηση ) και με λέξεις κλειδιά. Τα video αυτά μπορεί κανείς να τα δει μέσω του Windows Media Payer, Real Player, Quick Time. Επίσης, υπάρχει δυνατότητα αντιγραφής αυτών των video, πράγμα το οποίο βοηθά στην καλύτερη δυνατή χρήση του site αυτού, της συγκεκριμένης μηχανής αναζήτησης από τους επισκέπτες – χρήστες της ( πάντα σύμφωνα με τα πνευματικά δικαιώματα ).

Τι μπορώ να βρω στο τηλεοπτικό τμήμα του ιστοχώρου της οπτικοακουστικής μονάδας;

Το ακουστικό τμήμα είναι χωρισμένο σε 4 κεφάλαια: ; 

1) Ειδήσεις: γεγονότα της εβδομάδας, με τα πρακτορεία ειδήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρώπη από το δορυφόρο (EbS).

2) Θεματικός: παρουσίαση του τηλεοπτικού υλικού από τις πολιτικές περιοχές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Με ένα click τα τηλεοπτικά αρχεία  ταξινομούνται με χρονολογική σειρά, αρχίζοντας από το πιο πρόσφατο. 

3) Αρχεία: διαθεσιμότητα του ιστορικού υλικού που χρονολογείται από τη δεκαετία του '50, μέσω της ροής Ιστού των κυριότερων σημείων από τα αρχεία.

4) Αναζήτηση: μια απλή και προηγμένη μηχανή αναζήτησης για όλα τα τηλεοπτικά προϊόντα.

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ REUTER
Στην ιστοσελίδα του πρακτορείου Reuter βίντεο περιλαμβάνουν: 

1) U.S. News - Ειδήσεις της Αμερικής

2) Πολιτικές Ειδήσεις - Politics News 

3) Ειδήσεις Ψυχαγωγίας - Entertainment News

4) Oddly Enough News

5) Environment News - Περιβαλλοντικές Ειδήσεις 

6) Life Style News

7) Science and Health News 

8) Technology News

Τα μόνα που δεν περιλαμβάνουν βίντεο αλλά μόνο κείμενο είναι τα 

Sports News - Αθλητικές Ειδήσεις και International News – Διεθνείς Ειδήσεις.

CNN

Στην ιστοσελίδα του τηλεοπτικού σταθμού CNN υπάρχουν video με την εξής θεματολογία: 

1)Top stories

2)Most poular

3)Staff picks

4)CNN TV

5)CNN live

6)I-reports

7)By section: a)US crime

                      b)World, Politics

                      c)Entertainment, Tech

                      d)Living, Health, Business, Sports, Weather

Σε όλα τα προαναφερθέντα υπάρχει δυνατότητα αναζήτησης video.

INDEPENDENT MEDIA CENTER
Στο Independent Media Center υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης εικόνας, βίντεο και ήχου.

Η Oceania Indymedia Newsreal είναι μια σύνταξη από βίντεο από τη Νοτιοανατολική Ασία, την Αυστραλία και τον Ειρηνικό. Είναι ειδήσεις για τον ιστοχώρο, και επίσης διανέμεται σε VCD, με στόχους παράλληλους σε εκείνους που βρέθηκαν στην ιστοσελίδα oceania.indymedia.org - για να αντιπαραβάλουν ιστορίες από τους ανεξάρτητους παραγωγούς και τις κοινοτικές κολεκτίβες μέσων που εστιάζουν στην κοινωνική αλλαγή και τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Το πρόγραμμα στοχεύει να ενθαρρύνει καλύτερο περιεχόμενο και δεξιότητες που θα μοιράζονται μεταξύ του περιφερειακού IMCs και των τηλεοπτικών κολεκτίβων, και  της communityTV και των ανεξάρτητων τηλεοπτικών παραγωγών.

ΑΜΑΝ – Alliance of Mediterranean News Agencies

Η Συμμαχία των μεσογειακών πρακτορείων ειδήσεων είναι μια γέφυρα μεταξύ του Βορρά και Νότου.

ΤΑ ΙΔΡΥΘΕΝΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΑΜΑΝ

1) AA (Τουρκία)

2) AFP (Γαλλία)

3) AMI 

4) ANSA (Ιταλία)

5) APS (Αλγερία)

6) LUS 

7) MAP (Μαρόκο)

8) MENA (Αίγυπτος)

9) TAP (Τυνησία)

10) WAFA 

11) IPS

12) JAVA 

13) FANA

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ ΤΩΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ

 (WCNA)

Το παγκόσμιο συνέδριο των πρακτορείων ειδήσεων σύλλεξε μαζί τους αντιπροσώπους σχεδόν εκατό πρακτορείων Τύπου από 80 χώρες: το Reuters, το Associated Press, το Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων, το DPA της Γερμανίας, τα ITAR- TASS της Ρωσίας, το επίσημο κινέζικο πρακτορείο ειδήσεων Xinhua και Kyodo της Ιαπωνίας. Τα περισσότερα από τα μέλη του AMAN αντιπροσωπεύθηκαν στην Εstepona: ANADOLU, AFP, , AMI, ANA, ANSA, APS, ΑΤΑ, CNA, EFE, HINA, LUSA, MAP, MENA, SANA, STA, TANJUG ΚΑΙ TAP. Επιπλέον, το Pajhwok του Αφγανιστάν και Al Ιράκ Aswat του Ιράκ και ΝΊΝΑ.

WCNA 
 Το παγκόσμιο συνέδριο πρακτορείων  ειδήσεων δεν πρέπει να είναι πολιτικό φόρουμ, αντ' αυτού ο στόχος του είναι να εκπαιδεύσει, να εμπνεύσει και να υποστηρίξει τα πρακτορεία ειδήσεων μέσω μιας διανομής των πληροφοριών και της πείρας. Δεδομένου ότι δημιούργησε μια ημερήσια διάταξη το Συμβούλιο επιδίωξε να εξετάσει τις προκλήσεις των γρήγορα μεταβαλλόμενων μέσων: 

1) ο γρήγορος ρυθμός της παγκοσμιοποίησης

2) ο αντίκτυπος του Διαδικτύου και των ψηφιακών μέσων και 

3) η έκρηξη των πηγών ειδήσεων. 

Τα επαγγελματικά πρακτορεία ειδήσεων πρέπει να αντιμετωπίσουν αυτά τα ζητήματα για να εξασφαλίσουν το καλό μέλλον.

Τα πρακτορεία ειδήσεων παρέχουν το περιεχόμενό τους στους χρήστες ανάλογα με τους όρους που θέτουν. Οι συνδρομητές απαιτούν την παροχή του περιεχομένου με τους όρους τους, ενώ εξάγουν τις πληροφορίες που θέλουν όταν το θέλουν. Αυτό προκαλεί διάφορα ζητήματα και προκλήσεις όπως: 

1) τα πνευματικά δικαιώματα και τα δικαιώματα χρήσης

2) την ανάγκη να υιοθετήσει ο χρήστης λύσεις με ενσωματωμένα πολυμέσα

3) την επικύρωση του παραγόμενου περιεχομένου

4) τον αυξανόμενο αριθμό τεχνικών προτύπων για τα δεδομένα που πρέπει να κυριαρχηθούν από τις ομάδες ειδήσεων.

Η νέα αγορά για τα πρακτορεία ειδήσεων είναι μια αγορά όπου:

1) Το μεγαλύτερο viewership στις ειδήσεις είναι καθημερινά νέα με εικόνες αλλά το βίντεο αυξάνεται συνεχώς.

2) Το κοινό απαιτεί την αμεσότητα και τις συνοπτικές ειδήσεις.

3) Η κατανάλωση ειδήσεων στα κινητά τηλέφωνα αυξάνεται πολύ γρήγορα.

4) Η on-line διαφήμιση γνωρίζει σημαντική άνοδο.

Το τοπίο των ψηφιακών μέσων προσφέρει πολλές ευκαιρίες αλλά τα πρακτορεία ειδήσεων πρέπει να δουλέψουν σκληρά για να ανταποκριθούν στις ανάγκες των πελατών. Αυτό επιτυγχάνεται με την αποτελεσματική διαχείριση του περιεχομένου χρησιμοποιώντας τα κρίσιμα πρωτόκολλα για την δόμηση των δεδομένων, όπως τα πρότυπα IPTC που προωθεί τη συνεπή, την εύκολη αναζήτηση και την ανατομή των ειδήσεων και των δεδομένων. Η μετέπειτα επικόλληση αυτού του περιεχομένου επιτρέπει στους πελάτες των πρακτορείων να εξαγάγουν οποιοδήποτε τύπο πληροφοριών σε μία βάση δεδομένων με ειδήσεις λογικά, γρήγορα και με τους όρους τους. Το μέλλον των πρακτορείων ειδήσεων, σε έναν εντυπωσιακά μεταβαλλόμενο κόσμο μέσων, η διαφορά είναι ότι η δύναμη είναι τώρα με το μέρος του καταναλωτή που επιδιώκει τις ειδήσεις οποιαδήποτε στιγμή, σε οποιοδήποτε μέρος και σε οποιαδήποτε συσκευή. Η εξασφάλιση του φωτεινού μέλλοντος προέρχεται από: 

1) Τη δημιουργία της αξίας μέσω των πολυμέσων ( συμπεριλαμβανομένου του βίντεο ).      

2) Τη δημιουργία στρατηγιών για την παράδοση σε απευθείας σύνδεση και την παράδοση μέσω κινητών.

3) Την εστίαση στις ευκαιρίες που δημιουργούνται με τη βοήθεια των πελατών να μειωθούν οι λειτουργικές δαπάνες τους.

Η κυκλοφορία εφημερίδων βρίσκεται σε άνοδο σε μερικές περιοχές λόγο του πολλαπλασιασμού των ελεύθερων δημοσιεύσεων. Τα πρακτορεία ειδήσεων πρέπει να αγκαλιάσουν τη σύγκλιση, να ενωθούν για να μοιράσουν τις πληροφορίες και να δείξουν φαντασία στη δημιουργία νέων προϊόντων και των αγορών. Στην καρδία αυτών των αλλαγών τα πρακτορεία ειδήσεων πρέπει να παραμείνουν πιστά στις αξίες τους με ακρίβεια, αμεροληψία, δικαιοσύνη και αξιοπιστία.

   
 AFP Τηλεοπτική συνεργασία με την ομάδα ROO .

Η ομάδα AFP και ROO , είναι ένας σφαιρικός προμηθευτής των ψηφιακών μέσων και των λύσεων διαφήμισης, που ανήγγειλε μια τηλεοπτική συνεργασία. H ROO υπέγραψε συμφωνίες με τους τηλεοπτικούς σταθμούς  της FOX και το Chat the Planet που είναι ένας προμηθευτής του βίντεο Ιστού που καλύπτει τα παγκόσμια ζητήματα. Η ROO σε ένα δελτίο τύπου είπε ότι οι διαπραγματεύσεις κινούν την επιχείρηση σημαντικά με αποτέλεσμα να είναι πιο κοντά στο στόχο της για τη δημιουργία της μεγαλύτερης συλλογής με περιεχόμενο ειδήσεων διαθέσιμο στον Παγκόσμιο Ιστό. "Η συνεργασία αυτή με την FOX , την AFP και το Chat the Planet έχει ως αποτέλεσμα οι πελάτες να επιλέγουν βίντεο με αυθεντικές ειδήσεις συμπεριλαμβανομένων των τοπικών και περιφερειακών αμερικανικών ειδήσεων καθώς επίσης και του νέου διεθνούς προγραμματισμού". "Για το AFP, η ROO θα προωθήσει ένα νέο διεθνές κανάλι που περιλαμβάνει και το αγγλικό και γερμανικό βίντεο ειδήσεων". Η ROO Group Inc μέσω της ROO εταιρίας μέσων ( που είναι 100% θυγατρική) είναι ένας σφαιρικός φορέας παροχής υπηρεσιών. Η ιδιόκτητη πλατφόρμα της επιχείρησης, δηλαδή η ROO  video exchange( ROO τηλεοπτικής ανταλλαγής), ταυτόχρονα προσφέρει πολλαπλά τηλεοπτικά κανάλια, τμήματα κοινού και διαφημιστές. Η επιχείρηση ενεργοποιεί επίσης μια επιχείρηση πρακτορείων ειδήσεων η οποία ειδικεύεται σε μια πληθώρα μέσων. Η AFP ανήγγειλε ότι θα χρησιμοποιήσει την υπηρεσία Teletrax Medialink για να ελέγξει τη χρήση ραδιοφωνικής μετάδοσης του τηλεοπτικού περιεχομένου ειδήσεων AFP. Το Teletrax διατηρεί ένα δίκτυο των ανιχνευτών που ελέγχει τις τηλεοπτικές ραδιοφωνικές μεταδόσεις περίπου 1.500 καναλιών από 50 έθνη. 

EFE

Η Agencia EFE CEO παρουσίασε στο Μαϊάμι τη νέα οπτικοακουστική υπηρεσία του ισπανικού πρακτορείου ειδήσεων που αναπτύχθηκε μαζί με την τηλεόραση Espanola, ή TVE, τα οποία θα προσφέρουν περιεχόμενο με βίντεο στα τρέχοντα γεγονότα. 

Περισσότεροι από 2.500 συνδρομητές της EFE έχουν παγκοσμίως πρόσβαση σε περίπου 2.000 καθημερινά δελτία ειδήσεων που παράγονται από περίπου 3.000 δημοσιογράφους που εργάζονται σε 180 χώρες. Εκτός από το κείμενο, η Agencia EFE προσφέρει φωτογραφίες, ήχο, βίντεο και πολυμέσα δεδομένων παρέχοντας ειδήσεις που καλύπτουν την ισπανική, πορτογαλική, αγγλική, αραβική και καταλανική γλώσσα.

MENA

Η MENA έχει αυξήσει την καθημερινή παραγωγή της που φθάνει σε 700 δελτία  ειδήσεων στα αραβικά, 250 δελτία ειδήσεων στα αγγλικά και 250 στα γαλλικά. Η MENA έχει προωθήσει μια υπηρεσία πολυμέσων σε όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής, της οικονομίας και της επιστήμης. Έχει επίσης προωθήσει τη σύντομη υπηρεσία μηνυμάτων (SMS) που ενημερώνει τα πρακτικά συνδρομητών για τις πιο πρόσφατες ειδήσεις σε όλο τον κόσμο. Η MENA σκοπεύει - στο απώτερο μέλλον  - να ξανανοίξει πάλι δύο γραφεία στην Αφρική και την Ασία. 

TANJUG 

Παρά τους περιορισμένους προϋπολογισμούς η Tanjug έχει δημιουργήσει μια τηλεοπτική υπηρεσία με βίντεο, που τα μέλη του προσωπικού της έχουν εμπειρία στην τηλεόραση. Αν και η νέα υπηρεσία είναι ακόμα σε μια δοκιμαστική περίοδο, η Tanjug εκδίδει τηλεοπτικό δελτίο ειδήσεων με βίντεο, δύο φορές την ημέρα, στις 12:00 και 18:00, (που διαρκούν μεταξύ 8 έως 10 λεπτών). Η τηλεοπτική υπηρεσία TV Tanjug είναι δωρεάν, προς το παρόν, και οι κύριοι χρήστες είναι διαφορετικοί σερβικοί περιφερειακοί και τοπικοί τηλεοπτική σταθμοί.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ GOOGLE - AFP 
Η  Agence France-Presse και το Google υπέγραψαν μια συμφωνία χορήγησης αδειών που δίνει στη μηχανή αναζήτησης το δικαίωμα να τοποθετεί ειδήσεις και φωτογραφίες της AFP. Η συμφωνία επιτρέπει στο Διαδικτύο να τοποθετεί το περιεχόμενο AFP στις ειδήσεις Google και άλλες υπηρεσίες πράγμα το οποίο θα διευκολύνει πολύ τους χρήστες. Η συμφωνία θεωρείται ένα  σημαντικό βήμα προς τα εμπρός για το εδρεύον πρακτορείο στο Παρίσι, ένας από τους κορυφαίους προμηθευτές των ειδήσεων , των φωτογραφιών, της γραφικών και του βίντεο παγκοσμίως. Οι τίτλοι και οι φωτογραφίες της AFP θα ήταν πάλι διαθέσιμες στις ειδήσεις του Google , και σε άλλες υπηρεσίες του Google που έχει ως αποτέλεσμα την κυκλοφορία στους ιστοχώρους που επιδεικνύει το περιεχόμενο ειδήσεων AFP. Το AFP, με ένα προσωπικό 4.000 δημοσιογράφων που καλύπτουν 165 χώρες, έχει ήδη τις συμφωνίες χορήγησης αδειών με  το Yahoo, το MSN, το AOL και άλλους σημαντικούς φορείς Διαδικτύου, καθώς επίσης και περισσότερους από 7.000 πελάτες παγκοσμίως. Η AFP με το Google υπέγραψαν μια συνεργασία με το αμερικανικό πρακτορείο ειδήσεων Associated Press.  Που παρέχει ελεύθερες υπηρεσίες αναζήτησης και τα αποτελέσματα διατίθενται σε 35 γλώσσες. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ AFP- ANSAmed

Το πρακτορείο ειδήσεων Agence France-Presse και το ιταλικό πρακτορείο ειδήσεων ANSA δημιούργησαν μια συνεργασία για μια οικονομική και κοινωνική πύλη διαδικτύου ειδήσεων για τις μεσογειακές χώρες. Η AFP θα προσχωρήσει σε 18 άλλα εθνικά πρακτορεία που έχουν παράσχει τις ειδήσεις στην πύλη ANSAmed από το 2004. Η AFP θα συμβάλλει στην παραγωγή από τα νότια γαλλικά γραφεία της στη Μασσαλία, την Νίκαια και το Μον Πελιέ, καθώς επίσης και από τα γραφεία της στην Αλγερία, το Μαρόκο, την Τυνησία και τη Μαυριτανία. Η ANSAmed δημοσιεύει τις ειδήσεις στα ιταλικά, αγγλικά και αραβικά που θα λαμβάνουν μεταξύ 10 και 20 καθημερινών δελτίων ειδήσεων με ένα μεσογειακό πρίσμα. Η AFP είναι ιδιαίτερα πολύτιμη επειδή τα διεθνή πρακτορεία ειδήσεων μοιράστηκαν την αρχή ίδρυσης ANSAmed, η οποία είναι ένα δημοσιογραφικό δίκτυο που δίνει στα μέσα και σε όλους τους χρήστες ένα μοναδικό πανόραμα των ειδήσεων που παράγονται και στοχεύουν σε όλους όσους θέλουν να λειτουργήσουν στη μεσογειακή περιοχή. Η AFP και η ANSA  αγοράζουν μεταξύ τους εκδοτικές υπηρεσίες και λειτουργούν μαζί σε διάφορα φόρουμ σε ευρωπαϊκό και μεσογειακό επίπεδο. Η ANSAmed έχει 19 μέλη πρακτορείων:

AA (Τουρκία)

ACN (Καταλωνία)

AFP (Γαλλία)

ANA (Ελλάδα)

ANSA (Ιταλία)

APS (Αλγερία)

ΑΤΑ (Αλβανία)

CNA (Κύπρος)

MAP (Μαρόκο)

MENA (Αίγυπτος)

NNA (Λίβανος)

PETRA (Ιορδανία)

QNA (Κατάρ)

SABA (Υεμένη)

SANA (Συρία)

STA  (Σλοβενία)

TAP(Τυνησία) 

WAM (Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα)

EFE

Όλα τα πρακτορεία πρέπει να αντιμετωπίσουν τις νέες προκλήσεις και τις νέες απειλές, όπως την πρόσβαση στο internet που προσφέρει τις ειδήσεις δωρεάν, βάζοντας σε κίνδυνο την οικονομία και κάτω από την παγκοσμιοποίηση και όλα όσα συμβαίνουν στον κόσμο έχουν επιπτώσεις στους χρήστες, ένα φαινόμενο που είναι νέο. Κάθε φορά είναι σημαντικότερο να υπάρξει ένα σφαιρικό όραμα έτσι ώστε κανείς να μην μπορεί να αμφιβάλλει για τις ειδήσεις που προφέρονται. Τα πνευματικά δικαιώματα, η πειρατεία, οι κανονισμοί για τη χρήση των μηχανών αναζήτησης, το δικαίωμα των πρακτορείων Τύπου στην πρόσβαση στις δημόσιες εκδηλώσεις, η δημοσιογραφική κατάρτιση και η ασφάλεια για τους δημοσιογράφους που εργάζονται στις επικίνδυνες ζώνες, η χρήση των νέων τεχνολογιών και των νέων επιχειρησιακών ευκαιριών, το βίντεο, τα πολυμέσα, η σύγχρονη αίθουσα Τύπου και το τοπίο μέσων του μέλλοντος είναι τα θέματα που περιλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη του συνεδρίου του ΑΜΑΝ.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Με την εκπόνηση αυτής της εργασίας ανακύπτουν τα εξής συμπεράσματα :

1) Οι βιντεοειδήσεις είναι το μέλλον. Όλο και περισσότεροι χρήστες του διαδικτύου χρησιμοποιούν για την ενημέρωσή τους τις ψηφιακές βιβλιοθήκες για πιο εύκολη, άμεση και ταχεία πρόσβαση της αναζήτησης τους. Το βίντεο ωστόσο συνδυάζοντας ήχο, εικόνα και κείμενο καθίσταται ως το πιο ελκυστικό μέσο πληροφόρησης για το χρήστη.

2) Η συνεργασία των πρακτορείων ειδήσεων διαφόρων χωρών συμβάλλει στην ανταλλαγή των ειδήσεών τους και την πολυπλευρικότητα της ενημέρωσης-πληροφόρησης. Αυτό αποτελεί ένα βασικό πλεονέκτημα για το χρήστη.

3) Οι τηλεοπτικοί σταθμοί της Ελλάδας σε αντιπαραβολή με τους αντίστοιχους του εξωτερικού, όπως το CNN για παράδειγμα, βρίσκονται ακόμα σε εξέλιξη ως προς τη δημιουργία και τη διάθεση των ψηφιακών τους βιβλιοθηκών στο διαδίκτυο. Συγκεκριμένα στο διαδίκτυο βρίσκει κανείς τις ειδήσεις μόνο του ΑΝΤ1 και της ψηφιακής ΕΡΤ χωρίς αυτό να συνεπάγεται ότι οι υπόλοιποι τηλεοπτικοί σταθμοί δε διαθέτουν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη στην οποία περιλαμβάνονται τα δελτία ειδήσεων τους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. http//:www.techblog.gr
2. http//:www.informedia.cs.cmu.edu/

3. http//:www.informedia.cs.cmu.edu/documents/mm06demojyang.pdf 
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