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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η παρούσα εργασία έχει ως θέμα το λογισμικό ψηφιακών βιβλιοθηκών CDsware, τις λειτουργίες του, τα πλεονεκτήματα-μειονεκτήματα, προτάσεις, λύσεις και βελτιώσεις. Για να φέρεις εις πέρας μια εργασία αυτού του περιεχομένου είναι λίγο δύσκολο, διότι υπάρχουν ήδη αρκετές έρευνες πάνω σε αυτό το λογισμικό, οι οποίες είναι γραμμένες κυρίως στα Αγγλικά και υπάρχουν αρκετές πηγές πληροφόρησης. Επιπλέον, οι περισσότερες πηγές πληροφόρησης έως και όλες είναι μη έντυπες και αυτό οφείλεται στο διαδίκτυο και στην εύκολη πρόσβαση.

Στο διαδίκτυο ο καθένας μπορεί να βρει πληροφορίες για οποιοδήποτε θέμα τον απασχολεί, για τον λόγο αυτό υπάρχουν πολλές ιστοσελίδες, οι οποίες μπορεί να είναι εμπορικές, εκπαιδευτικές, κυβερνητικές, διεθνών οργανισμών, με μη εμπορικούς σκοπούς και πολλές άλλες. Ακόμη μέσω των ιστοσελίδων έχεις τη δυνατότητα να βρεις και πληροφορίες, οι οποίες δεν αποτελούν χρήσιμο υλικό για την παρούσα έρευνα. Πάνω στο θέμα που ασχολούμαστε, εκτός από τις ιστοσελίδες που είχαν σοβαρό περιεχόμενο και αποτελούσαν έγκυρες πηγές πληροφόρησης, υπάρχουν και άλλες ηλεκτρονικές σελίδες που μας δίνουν πληροφορίες ανακριβείς (π.χ. τουριστικοί προορισμοί).

Η εκπόνηση της παρούσας εργασίας έγινε με σκοπό να μας βοηθήσει στο μάθημα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, για προσωπικό μας όφελος, αλλά και για να γνωρίσουμε καλύτερα τον τομέα της βιβλιοθηκονομίας και τις νέες τεχνολογίες που υπάρχουν πάνω στους τομείς της οργάνωσης και διαχείρισης μιας βιβλιοθήκης. 


 
                        ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Βιβλιοθήκες υπάρχουν σε πολλές μορφές και σε πολλούς τύπους. Αρχικά αξίζει να αναφέρουμε τις κατηγορίες των βιβλιοθηκών που υπάρχουν, οι οποίες είναι οι εξής: ηλεκτρονική βιβλιοθήκη, ψηφιακή, υβριδική, νοητή, δίκτυα βιβλιοθηκών και τέλος οι κοινοπραξίες βιβλιοθηκών. Στην παρούσα εργασία θα ασχοληθούμε με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και εμπεριστατωμένα με το λογισμικό ψηφιακών βιβλιοθηκών CDsware.

Με τον όρο <<ψηφιακή βιβλιοθήκη>> εννοούμε τη βιβλιοθήκη της οποίας το υλικό της συλλογής της βρίσκεται σε ψηφιακή μορφή. Το υλικό μπορεί να περιλαμβάνει (πάντα σε ψηφιακή μορφή) περιοδικά, πολυμέσα, εκπαιδευτικά πακέτα, εγκυκλοπαίδειες, χάρτες, οδηγούς, μουσικά έργα, μαγνητοσκοπημένα συνέδρια, ταινίες, συνδέσεις με ιστοσελίδες του διαδικτύου, ακόμη και βιβλία (ψηφιακά). Για να λειτουργήσει όμως μια ψηφιακή βιβλιοθήκη προϋποθέτει την ύπαρξη και λειτουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης.

 Αξίζει τον κόπο να παραθέσουμε μερικές διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη και μια συμβατική (κοινή) βιβλιοθήκη.

Η σχέση των προαναφερθεισών βιβλιοθηκών αποτελεί ένα ζήτημα μείζονος ενδιαφέροντος, επειδή μεταξύ τους υπάρχουν κάποιες διαφορές. Μια διαφορά που αποτελεί ταυτόχρονα και πρόβλημα είναι  το ότι αν υπάρξει  βλάβη στο δίκτυο δεν θα έχουμε πρόσβαση στο υλικό για κάποιο μικρό χρονικό διάστημα, σε αντιπαράθεση με μια συμβατική βιβλιοθήκη που μπορεί να υποστεί ζημιές από φυσικές καταστροφές και άλλους παράγοντες. 

Η λειτουργία μιας κοινής βιβλιοθήκης μπορεί να διαιρεθεί στα ακόλουθα στάδια:(α) συλλογή 

                (β) οργάνωση και αναπαρουσίαση

                (γ) πρόσβαση και ανάκτηση πληροφοριών

                (δ) ανάλυση, σύνθεση και διανομή των πληροφοριών.

Σε αντίθεση  με μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που περιλαμβάνει τα ακόλουθα βασικά συστατικά: 

                (α) διεπαφές του χρήστη

                (β) σύστημα αναζήτησης 

                (γ) σύστημα τιτλοποίησης 

                (δ) αποθήκη δεδομένων

Με τα παραπάνω χαρακτηριστικά διαπιστώνουμε ότι οι λειτουργίες μίας συμβατικής βιβλιοθήκης αφορούν κυρίως την παροχή υπηρεσιών στους χρήστες, ενώ σε  μια ψηφιακή βιβλιοθήκη υπάρχουν διεπαφές και για τους χρήστες και για τους βιβλιοθηκονόμους.

Αφού αναλύσαμε παραπάνω συνοπτικά την λειτουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών, τώρα θα μιλήσουμε για ένα λογισμικo το CDsware
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α

CDSware (CERN DOCUMENT SERVER SOFTWARE) 

Το CDSware (CERN Document Server Software) είναι το λογισμικό που αναπτύσσεται και εφαρμόζεται από το CERN Document Server, στο CERN (Ευρωπαϊκός Οργανισμός Πυρηνικής Έρευνας) που βρίσκεται στην Ελβετία. Υποστηρίζει τη δημιουργία εξυπηρετητών ηλεκτρονικών προδημοσιεύσεων (electronic preprint servers), δημόσιων καταλόγων βιβλιοθηκών (OPACs) και συστημάτων τεκμηρίων (document system) στο web. Είναι συμβατό με το πρωτόκολλο συγκομιδής μεταδεδομένων OAI-PMH (Open Archive Initiative – Protocol for Metadata Harvesting) και χρησιμοποιεί ως βασικό βιβλιογραφικό πρότυπο το MARC21.

      Είναι ένα open source (πηγαίου κώδικα) λογισμικό που παραχωρείται ελεύθερα/δωρεάν, υπό τους όρους του GNU General Public License. Δημιουργήθηκε για τη διαχείριση πολύ μεγάλων αποθετηρίων (repositories) που περιέχουν ποικίλους τύπους υλικού, όπως περιγραφές μουσειακών αντικειμένων, συλλογές εμπιστευτικών αλλά και δημοσίων τεκμηρίων, κλπ. Στο CERN, το CDSware διαχειρίζεται περισσότερες από 400 συλλογές δεδομένων, περιέχει πάνω από 648.000 βιβλιογραφικές εγγραφές και 250.000 τεκμήρια πλήρους κειμένου. Από τα παραπάνω δεδομένα υπολογίζεται πως περίπου το 15% είναι πρωτογενή δεδομένα του CERN. Τα υπόλοιπα συλλέγονται. Καλύπτει προδημοσιεύσεις, άρθρα, αναφορές, εργασίες, παρουσιάσεις και πρακτικά συνεδρίων, βιβλία, περιοδικά, φωτογραφίες και βίντεο.

      To CDSware χρησιμοποιείται από το CERN Document Server για την συλλογή και ευρετηρίαση εγγραφών από πολλαπλά αποθετήρια, αλλά εφαρμόζει και τεχνικές πρόσκτησης μεταδεδομένων όπως η υπηρεσία WebSubmit που επιτρέπει στους συγγραφείς και στους βιβλιοθηκονόμους να υποβάλλουν απ’ ευθείας τα τεκμήρια και τα μεταδεδομένα (metadata) τους.

      Η ομάδα των προγραμματιστών που το ανέπτυξε και το στηρίζει αποτελείται από τους Jean-Yves Le Meur, Tibor Simko, Thomas Baron, Martin Vesely και Hector Sanchez. Υπάρχουν δύο τμήματα στο CERN που ασχολούνται με την ανάπτυξη και την βελτίωσή του. Το τμήμα ολοκληρωμένων εκδόσεων  και το τμήμα ανάπτυξης (Development branch). Το πρώτο ασχολείται με την διαχείριση των ολοκληρωμένων εκδόσεων του συστήματος και το δεύτερο ασχολείται με τις διάφορες εκδοχές και βελτιώσεις του που παρουσιάζονται πολύ συχνά. Κάθε τι που δίνεται δημόσια έχει δοκιμαστεί ευρέως στο περιβάλλον του CERN. 

      Το CDSware είναι ένα πολύ νέο λογισμικό που αρχικά υπήρχε και λειτουργούσε μόνο στο εσωτερικό του CERΝ. Η δημιουργία του ξεκίνησε όταν οι παραπάνω προγραμματιστές ανέλαβαν να αναπτύξουν ένα από τα κομμάτια του ολοκληρωμένου προγράμματος βιβλιοθήκης ALEPH. Στην συνέχεια βασιζόμενοι στο υλικό και την εμπειρία από το project αυτό, συνέχισαν την εργασία τους προχωρώντας στην δημιουργία του CDSware. Συγκεκριμένα στο τέλος του 1993, το CERN έθεσε σε λειτουργία τον πρώτο preprint server στο web. Το 1996 o server αυτός μετεξελίχθηκε στον server “weblib” ο οποίος έδωσε πρόσβαση σε ολόκληρη την βιβλιοθήκη του CERN, συμπεριλαμβανομένων των βιβλίων, των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων, των περιοδικών, κτλ. Το 2000 ο server “weblib” έγινε ο CERN Document Server, ο οποίος συμπεριλάμβανε πιο εξελιγμένα χαρακτηριστικά, περισσότερες λειτουργίες και συλλογές, έτρεχε μόνο στο δικτυακό τόπο του CΕRN και έγινε συμβατός με το OAI.  

Kεφάλαιο (Β)

Χαρακτηριστικά και λειτουργίες CDSware 
Τεχνικές προδιαγραφές
1.0. Πρότυπα
1.1. OAI-PMH 
1.2. Ζ39.50 πρωτόκολλο: δεν είναι συμβατό με το Z39.50

1.3. Ελεύθερο λογισμικό: GNU GPL

Το πρόγραμμα αυτό διανέμεται δωρεάν και υποστηρίζει τους όρος που καθορίζονται από το GNU General Public License. Αφορά την ελεύθερη διανομή του λογισμικού και όχι την τιμή του. Μπορεί ένα τέτοιο λογισμικό να διανέμεται δωρεάν αλλά να χρεώνει για ότι υπηρεσίες ζητηθούν από τους αποδέκτες του. Επίσης για το λογισμικό αυτό προσφέρεται ελεύθερα και ο κώδικάς του ώστε να μπορεί ο αποδέκτης να το τροποποιεί και να το αλλάζει ή να χρησιμοποιεί μόνο κάποια κομμάτια του για την δημιουργία ενός νέου λογισμικού που θα διανέμεται και πάλι ελεύθερα .

 
2.0. Υλικό 
2.1. Εξαιτίας της ποικιλότητας των επιμέρους συνθηκών κάθε οργανισμού δεν μπορούν να αναφερθούν συγκεκριμένες απαιτήσεις CPU. Οι απαιτήσεις του συστήματος εξαρτώνται από το μέγεθος των συλλογών, τον αριθμό των χρηστών, την πλατφόρμα της βάσης δεδομένων, κτλ. 

3.0. Λογισμικό
3.1. Λειτουργικό σύστημα: Linux ή Solaris

3.2. Γλώσσα προγραμματισμού: Python και PHP

3.3. Βάση δεδομένων: MySQL

3.4. Web server: Apache

3.5. Μηχανή αναζήτησης: CDSware
Χρησιμοποιεί δική του τεχνολογία ευρετηρίαση και μηχανή αναζήτησης που είναι σχεδιασμένη για μεγάλες συλλογές δεδομένων.

3.6. Άλλο: WML (website META language) 

4.0. Υποστηριζόμενοι clients
5.0. Απαιτήσεις προσωπικού
Διαχείριση αποθετηρίου και συστήματος
6.0. Set-up/εγκατάσταση
6.1. Διαθέτει script (σενάριο) αυτόματης εγκατάστασης

6.2. Διαθέτει script αναβάθμισης του συστήματος

6.3. Αναβάθμιση συστήματος

Επιτρέπει στο σύστημα να αναβαθμιστεί από νεώτερες εκδόσεις χωρίς να καταργούνται οι τροποποιήσεις που είχε ήδη επιλέξει η βιβλιοθήκη για τα e-mails, επιβοηθητικές σελίδες, σελίδες αναζήτησης, κτλ. 

7.0. Εγγραφή χρηστών, αυθεντικοποίηση (εξακρίβωση ταυτότητας) και διαχείριση passwords (κλειδάριθμων)
7.1. Διαχείριση passwords

A.   Προσδιορίζει πολλαπλές συλλογές μέσα στο ίδιο και το αυτό σύστημα 

B.   Passwords επιλεγμένα από τους χρήστες (προαιρετικό) 

Γ.   Λειτουργία υπενθύμισης passwords 

Παρέχει μια ασφαλή διαδικασία σύμφωνα με την οποία οι χρήστες που έχουν ξεχάσει το password τους να έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν μόνοι τους ένα νέο.

7.2. Κάνει έλεγχο/επαλήθευση  εγγεγραμμένων χρηστών και διαθέτει και άλλους μηχανισμούς ασφαλείας, με την χρήση MySQL table και  Apache ACL (Access Control List)

Ξεχωρίζει τους εγγεγραμμένους και εξουσιοδοτημένους χρήστες που έχουν το δικαίωμα υποβολής τεκμηρίων από τους γενικούς χρήστες τους συστήματος και μπορεί να πραγματοποιήσει και την επεξεργασία του προφίλ των χρηστών.

7.3. Περιορισμοί πρόσβασης κατά τύπο χρηστών

Επιτρέπει στον διαχειριστή του αποθετηρίου να καθορίζει την πρόσβαση των χρηστών σε συγκεκριμένα περιεχόμενα ανάλογα με το επίπεδο της εξουσιοδότησης του καθενός.

7.4. Πολλαπλές μέθοδοι αυθεντικοποίησης

Επιτρέπει στον διαχειριστή του αποθετηρίου να καθορίζει διαφορετικά επίπεδα πρόσβασης και περιορισμών ανάλογα με τον χρήστη. Κάποια τεκμήρια μπορεί να είναι προσβάσιμα από όλους, κάποια άλλα μπορεί να είναι προσβάσιμα με βάση τις διεθύνσεις IP μιας πανεπιστημιακής κοινότητας και κάποια άλλα μόνο σε ένα περιορισμένο αριθμό ατόμων με βάση τα IP/Password.

7.5. Περιορισμοί πρόσβασης κατά επίπεδο Αρχείου/Αντικειμένου

Επιτρέπει στον διαχειριστή του αποθετηρίου να περιορίσει την πρόσβαση σε συγκεκριμένα τμήματα ενός αρχείου. Για παράδειγμα μπορεί να απαγορευτεί η πρόσβαση σε κάποια τμήματα μιας διδακτορικής διατριβής.

7.6. Πνευματικά δικαιώματα υποβαλλομένων τεκμηρίων

Για κάθε ξεχωριστή συλλογή υπάρχει η δυνατότητα διαφορετικής πολιτικής διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων.  Η δυνατότητα ύπαρξης διαφορετικής πολιτικής σε επίπεδο τεκμηρίου δεν μπορεί να υπάρξει με βάση τις υπάρχουσες ρυθμίσεις. 

8.0. Διαχείριση υποβολής με βάση το περιεχόμενο
8.1.Καθορίζει πολλαπλές συλλογές μέσα στο ίδιο και το αυτό σύστημα (εγκατάσταση) 

Οι συλλογές αυτές μπορεί να καθοριστούν με ποικίλα κριτήρια:  κατά θέμα, τύπο περιεχομένων, σκοπό ή κοινό στο οποίο απευθύνονται. Οι ομάδες χρηστών μπορεί να είναι ακαδημαϊκά τμήματα, σχολές, κτλ. Ανάλογα με άλλες ανάγκες του κάθε ιδρύματος. Υποστηρίζει την ιεραρχία των συλλογών, καθώς και Εικονικές συλλογές  με οριζόντια λειτουργία. 

Α.Καθορίζει διαφορετικούς παραμέτρους υποβολής για κάθε συλλογή 

Επιτρέπει στον διαχειριστή του αποθετηρίου να ορίσει διαφορετικούς τρόπους υποβολές τεκμηρίων με βάση το περιεχόμενό τους και διαφορετικές παραμέτρους επιθεώρησης/έγκρισης για κάθε μια από τις συλλογές ή για διαφορετικές ομάδες χρηστών. 

Β.Ειδική αρχική σελίδα (home page) για κάθε συλλογή που μπορεί να διαμορφωθεί ανάλογα με τις ιδιαίτερες ανάγκες της. 

8.2. Υποβολή, Μετατροπή, Αναθεώρηση, Αποδοχή, κτλ.
Α.Ειδικό περιβάλλον εργασιών υποβολής 

Η ηλεκτρονική υποβολή των τεκμηρίων γίνεται σε διαδοχικά στάδια με έλεγχο ροής των τεκμηρίων . Παρέχεται ειδικό περιβάλλον εργασίας που αποθηκεύει υποβολές που είναι είτε ανολοκλήρωτες, είτε βρίσκονται στο στάδιο της αποδοχής ή της έγκρισης από τους διαχειριστές του συστήματος. Αυτό απλοποιεί την διαδικασία και διευκολύνει τους χρήστες που υποβάλουν ένα νέο τεκμήριο επιτρέποντας τους να σώσουν μια ανολοκλήρωτη υποβολή παρά να την  εγκαταλείψουν.

Β.Ρόλοι υποβολής 

Παρέχει ένα διαμορφώσιμο σύνολο λειτουργιών που επιτρέπουν την διαχείριση του αποθετηρίου καθώς και την επιθεώρηση/έγκριση π.χ. έγκριση περιεχομένου με βάση όποια κριτήρια έχουν τεθεί, έλεγχος μεταδεδομένων, διορθώσεις και έγκριση, κτλ. Υπάρχουν διαφορετικοί ρόλοι στην διαδικασία υποβολής των τεκμηρίων:

· Υποβάλλοντες : είναι οι χρήστες που υποβάλλουν τις εργασίες τους στο σύστημα. 

· Μεσολαβητές : είναι εργαζόμενοι στον οργανισμό/βιβλιοθήκη που κάνουν τον αρχικό έλεγχο του περιεχομένου των υποβληθέντων τεκμηρίων. Ο έλεγχος αυτός συνήθως αφορά την διαπίστωση αν το τεκμήριο που υποβλήθηκε είναι όντως αυτό που αναφέρεται και όχι κάτι άσχετο (π.χ. δεν περιέχει κάποιο αρχείο άσχετο, υβριστικό, προσβλητικό, κατεστραμμένο,  κτλ.). 

· Επιθεωρητές-αξιολογητές : είναι οι ειδικοί επιστήμονες που αξιολογούν την επιστημονική αξία του περιεχομένου. 

· Aυτούς που εγκρίνουν: είναι οι αυτοί που αποφασίζουν για την τελική έγκριση του τεκμηρίου. 

· Διαχειριστές : οι υπεύθυνοι της λειτουργίας και συντήρησης του συστήματος. 

Γ.Οι ρόλοι υποβολής μέσα σε κάθε συλλογή είναι διαμορφώσιμοι 

Κάθε συλλογή μπορεί να παρέχει τους δικούς της ξεχωριστούς ρόλους για την υποβολή ή την επιθεώρηση/έγκριση των τεκμηρίων που υποβάλλονται. Για παράδειγμα στο CERN υπάρχουν 25 διαφορετικοί τύποι ηλεκτρονικής υποβολής τεκμηρίων.

8.3. Υποστήριξη υποβολής
Α. Ειδοποίηση με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail) για τους υποβάλλοντες 

Στέλνει ένα  e-mail στον χρήστη που έχει υποβάλει ένα τεκμήριο με το οποίο τον ενημερώνει για το στάδιο το οποίο βρίσκεται το τεκμήριο αυτό. Το κείμενο και η μορφή αυτού του μηνύματος μπορεί να καθοριστεί ειδικά.

Β. Ειδοποίηση με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο για τους διαχειριστές των περιεχομένων (π.χ. ελεγκτές, κτλ) 

Στέλνει ένα e-mail στον διαχειριστή των περιεχομένων του συστήματος (π.χ. ελεγκτή, αυτόν που εγκρίνει, κτλ.) όταν γίνει μια νέα υποβολή. Το κείμενο και η μορφή αυτού του μηνύματος μπορεί να καθοριστεί ειδικά.

Γ. Εξατομικευμένο  σύστημα πρόσβασης για εγγεγραμμένους χρήστες 

Επιτρέπει σε εξουσιοδοτημένους χρήστες την πρόσβαση σε πληροφορίες που αφορούν το στάδιο στο οποίο βρίσκεται  το υποβληθέν τεκμήριο και αφορούν τυχών εκκρεμότητες  και   ο  κάθε χρήστης μπορεί να  δει, να επιθεωρεί  ή να ελέγχει όλα όσα έχει υποβάλει στο αποθετήριο 

 Ο κάθε χρήστης  μπορεί να ολοκληρώσει εκκρεμείς ανολοκλήρωτες υποβολές

        Επιτρέπει τους διαχειριστές (ελεγκτές, κτλ.) να επιθεωρήσουν τις        υποβολές που βρίσκονται σε αναμονή 

Διαχείριση περιεχομένου
9. Εισαγωγή/Εξαγωγή περιεχομένων 

9.1.      Ανέβασμα  συμπιεσμένων αρχείων

9.2.      Ανέβασμα  από υπάρχον URL

9.3.      Μαζική εισαγωγή αντικειμένων -Εισαγωγή υπάρχουσας ψηφιακής βιβλιοθήκης ή άλλου ψηφιακού υλικού

9.4.     Μαζική εισαγωγή μεταδεδομένων  - Εισαγωγή μεταδεδομένων από μια υπάρχουσα ψηφιακή βιβλιοθήκη

9.5.    Μαζική εξαγωγή / μεταφερσιμότητα περιεχομένου  - Μαζική εξαγωγή περιεχομένου για εισαγωγή σε νέα συστήματα 
10.0. Μορφότυπα τεκμηρίων/αντικειμένων
Α.Λειτουργία αρχείων εγκεκριμένων μορφοτύπων 

Αυτή η λειτουργία επιτρέπει στον διαχειριστή του συστήματος να περιορίσει τα μορφότυπα των υποβαλλομένων αρχείων. Αυτό επιτρέπει στο αποθετήριο να καθορίζει την πολιτική σύμφωνα με την οποία αποδέχεται συγκεκριμένα μορφότυπα ψηφιακών αντικειμένων καθώς και ποια από αυτά μπορεί να διαχειριστεί από τεχνικής πλευράς. 

Β.  Αποδοχή αρχείων όλων των μορφοτύπων 

Το CDSware έχει την δυνατότητα να δεχθεί αρχεία όλων των μορφοτύπων. Η υποβολή μπορεί να ρυθμιστεί κατάλληλα ώστε να δέχεται όποια από τα μορφότυπα επιθυμούμε (π.χ. .doc, .ps, .pdf, .xls, .tex, .html, κτλ.). 

Γ.  Τα τεκμήρια μπορούν να αποτελούνται από πολλαπλά αρχεία 

Δίνει στον χρήστη την δυνατότητα το τεκμήριο που υποβάλει να αποτελείται από περισσότερα από ένα αρχεία. Έτσι μπορεί για παράδειγμα να υποβάλει ένα κείμενο μαζί με ένα ξεχωριστό αρχείο με πίνακες που το συνοδεύει.

11.0. Μεταδεδομένα
1. Το βασικό σχήμα μεταδεδομένων που χρησιμοποιείται είναι το MARC21 

Το σύστημα υποστηρίζει επίσης και την δημιουργία μεταδεδομένων με το βασικό  Dublin Core. Το πρωτόκολλο OAI δίνει επιπρόσθετα την δυνατότητα αναζήτησης και σε μη πιστοποιημένα πεδία μεταδεδομένων του Dublin Core . 

2. Δυνατότητα χρήσης και άλλων μεταδεδομένων 

Το βασικό Dublin Core πολλές φορές δεν είναι επαρκές για να υποστηρίξει τις ανάγκες ενός συγκεκριμένου οργανισμού. Γι’ αυτό επιπρόσθετα με το DC, το πρωτόκολλο OAI υποστηρίζει την παράλληλη χρήση συνόλων μεταδεδομένων , επιτρέποντας έτσι στα αποθετήρια να χρησιμοποιούν πρόσθετα μεταδεδομένα ειδικά για κάθε συγκεκριμένη συλλογή.

3. Επιθεώρηση υποστήριξης/αποδοχής άλλων μεταδεδομένων 

Για να είναι πιο αποτελεσματική η συγκομιδή των μεταδεδομένων που δίνονται από μεμονωμένους χρήστες μπορούν να επιθεωρηθούν, να ελεγχθούν, να διορθωθούν πριν από την τελική δημόσια διάθεσή τους.

4. Εξαγωγή μεταδεδομένων σε OAI – MARC21 

Επιτρέπει την εξαγωγή μεταδεδομένων σε XML ώστε να υπάρχει η δυνατότητα εισαγωγής και ενσωμάτωσής τους σε κάποιο μελλοντικό σύστημα.

5. Δυνατότητα απαγόρευσης συγκομιδής μεταδεδομένων 

Δίνει την δυνατότητα στον διαχειριστή του συστήματος να απαγορεύσει την δυνατότητα σε συλλέκτες  OAI να συλλέγουν μεταδεδομένα από το αποθετήριο. 

6. Πρόσθεση/αφαίρεση πεδίων μεταδεδομένων 

7. Δυνατότητα προκαθορισμένων τιμών μεταδεδομένων 

Δίνει την δυνατότητα στον διαχειριστή του αποθετηρίου του συστήματος να προκαθορίσει σταθερές τιμές στα πεδία των μεταδεδομένων ώστε να απλοποιείται η καταχώρησή τους. 

11.9.  Υποστήριξη χαρακτήρων Unicode για τα μεταδεδομένα, γεγονός που επιτρέπει την χρήση σχεδόν όλων των γλωσσών 

12.0. Ενημέρωση και ευρετηριασμός αποδεκτού περιεχομένου σε πραγματικό 
             χρόνο 
Διεπαφή χρήστη και λειτουργίες αναζήτησης
13.0. Διεπαφή χρήστη
1. Προσαρμογή περιβάλλοντος εργασίας (διεπαφής) 

Επιτρέπει σε ένα ίδρυμα την τροποποίηση της διεπαφής χρήστη μέσω API ή με scripts που ελέγχουν την παρουσίαση της υπηρεσίας αυτής.

2. Εφαρμογή προσαρμοσμένων κεφαλίδων και υποσέλιδων για την δημιουργία στατικής ή δυναμικής σελίδας 

Η αρχική σελίδα της κάθε συλλογής μπορεί να διαμορφωθεί ανάλογα με τις συγκεκριμένες ανάγκες και επιθυμίες.

3. Δημιουργία ξεχωριστής διεπαφής για κάθε μία από τις συλλογές 

4. Υποστήριξη πολύγλωσσων διεπαφών 

5. Δυνατότητα ύπαρξης φακέλων των τελικών χρηστών 

Επιτρέπει στους χρήστες να αποθηκεύσουν περιεχόμενου του αποθετηρίου  σε προσωπικούς φακέλους εντός του συστήματος.

14.0. Δυνατότητες έρευνας
1. Πλήρους κειμένου 

Το χαρακτηριστικό αυτό αφορά την εσωτερική έρευνα του συστήματος, το λογισμικό ανάκτησης, το λογισμικό παρουσίασης δεδομένων  και όχι στις μηχανές αναζήτησης τρίτων.  

1. Αναζήτηση σε όλα τα πεδία μεταδεδομένων 

2. Αναζήτηση σε επιλεγμένα πεδία μεταδεδομένων (π.χ. μόνο στο πεδίο τίτλου ή συγγραφέα) 

3. Ξεφύλλισμα  

Α.    Κατά συγγραφέα 

Β.    Κατά τίτλο 

Γ.    Κατά χρονολογία έκδοσης 

Δ.    Κατά θεματικό όρο 

Ε.    Κατά συλλογή 

4. Παρουσίαση αποτελεσμάτων αναζήτησης 

Α.    Κατά συγγραφέα 

Β.   Κατά τίτλο 

Γ.    Κατά χρονολογία έκδοσης 

Δ.    Κατά σχετικότητα 

Ε.    Άλλη  (κατά οποιοδήποτε πεδίο μεταδεδομένων) 

 
15.0. Δυνατότητα ευρετηρίασης με το Google ή άλλης μηχανής αναζήτησης
Τα μορφότυπα HTML που χρησιμοποιούνται στις εγγραφές του CDSware μπορούν να δημιουργηθούν είτε άμεσα, είτε με προεπεξεργασία σε αποθηκευμένα αρχεία ώστε να επιτρέπουν έρευνα μέσω του web.

Κεφάλαιο (Γ)

Υπηρεσίες και προϊόντα του CDSware
Αναζήτηση (Search) (http://weblib.cern.ch/). Δίνει την δυνατότητα αναζήτησης στις βιβλιογραφικές πληροφορίες του καταλόγου και στο πλήρες κείμενο των τεκμηρίων. Είναι ο OPAC του συστήματος.

Υποβολής (Submit) (http://doc.cern.ch/submit): Δίνει την δυνατότητα της ηλεκτρονικής υποβολής τεκμηρίων.  

Επίσης υπάρχουν και τα παρακάτω ανεξάρτητα τμήματα που μπορούν να ενσωματωθούν στο σύστημα:

CDS Conversion Service (http://documents.cern.ch./convert). Παρέχει υπηρεσία εύκολης μετατροπής υποβληθέντων τεκμηρίων από κάποιο μορφότυπο σε κάποιο άλλο.

SCAN (http://doc.cern.ch/scaning). Δίνει την δυνατότητα σκαναρίσματος χαρτώων τεκμηρίων. Προσφέρεται μόνο μέσω του intranet του CERN και είναι μια υπηρεσία που προσφέρεται με χρέωση.

CDS Agenda  (http://agenda.cern.ch/List.php). Είναι ένα εργαλείο υπό τους της GPL license. Επιτρέπει την οργάνωση και σχεδιασμό συναντήσεων, συνεδρίων κτλ. Υποστηρίζει την διαχείριση χρονοδιαγραμμάτων συναντήσεων, την επισύναψη αρχείων πολυμέσων για κάθε συνάντηση, αποθηκεύει τα πρακτικά της συνάντησης  σε πολυεπίπεδη ιεραρχική δενδροειδή μορφή.

CDS WebCast (http://webcast.cern.ch/). Προσφέρει το αρχείο των βίντεο με τις παρουσιάσεις που έγιναν στο CERN και έχει την δυνατότητα εκπομπής μέσω web  σε πραγματικό χρόνο.

CERN Bulletin (http://bulletin.cern.ch/). Είναι η ηλεκτρονική έκδοση του CERN Weekly Bulletin.

Κεφάλαιο (Δ)

Οργανισμοί που χρησιμοποιούν το CDSware
(Ο ακριβής αριθμός τους δεν είναι γνωστός αφού το CERN δεν παρακολουθεί όλες τις εγκαταστάσεις του CDSware)

· CERN (Conseil Européen pour la Recherche Nucléaire-European Organization for Nuclear Research), http://public.web.cern.ch/public/, Γενεύη, Ελβετία 

· EPF Lausanne, (Ecole Polytechnique Federale de Lausanne), Ελβετία 

· ETH Zurich (Eidgenössische Technische Hochschule Zürich),  Ελβετία, http://e-collection.ethbib.ethz.ch 

· PERO: Consortium de toutes les bibliotheques publiques de Suisse Romande, Ελβετία 

· ISDN-ENSSIB (Institut des Sciences du Document Numerique- Ecole nationale superieure des sciences de l’ information et des bibliotheques), Γαλλία 

· Bologna University, Ιταλία 

· Casalini Libri, Ιταλία, http://digital.casalini.it/fulltext 

· HBZ-NRW (Hochschulbibliothekszentrum Nordrhein-Westfalen), Γερμανία 

· Instituto de investigacions Electricas, Μεξικό 

· Fundao Oswaldo Cruz (Ministry of Health) Rio de Janeiro, Βραζιλία 

· University of Missouri-Columbia, ΗΠΑ 

· UN Population Fund, New York, ΗΠΑ 

· San Diego Supercomputer Center, ΗΠΑ 

· Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα, http://cds.lib.auth.gr 

Kεφάλαιο (Ε)

Μειονεκτήματα

      Ως νέο λογισμικό, η βάση των χρηστών του πέρα από τον οργανισμό που το δημιουργεί, δεν είναι ακόμη πολύ μεγάλη. Παρουσιάζει ακόμη αρκετά προβλήματα, που αφορούν κυρίως την τεχνική του υποστήριξη, αφού δεν υπάρχει ένα ολοκληρωμένο και δομημένο εγχειρίδιο. Το θέμα αυτό μερικώς μειώνεται εξ’ αιτίας της άμεσης προσωπικής υποστήριξης που παρέχουν οι δημιουργοί του σε όσους ενδιαφέρονται για την εφαρμογή του.  

      Ένα σημαντικό μειονέκτημά του είναι η προβληματική παρουσίαση του υποπεδίων ενός πεδίου στο MARC21. Το πρόγραμμα ενώ δέχεται καταχώρηση όλων των υποπεδίων ενός πεδίου κατά την καταχώρηση, δεν είναι σε θέση μετά την αποθήκευσή της εγγραφής, να παρουσιάσει τα υποπεδία στη σωστή σειρά. Κατανοεί και παρουσιάζει τα υποπεδία αλφαβητικά.  Αυτό δημιουργεί εντονότερα προβλήματα στην παρουσίαση των θεματικών επικεφαλίδων όταν αυτές καταχωρούνται με τα υποπεδία τους σε συγκεκριμένη σειρά. Επίσης το πρόβλημα αυτό έχει και μια άλλη διάσταση. Το CDSware δεν είναι σε θέση στην ευρετηρίασή του να παρουσιάσει μια θεματική επικεφαλίδα όπως καταχωρείται με το σύνολο των υποπεδίων της ούτε στην σωστή σειρά αλλά και στο ξεφύλλισμα  να τα παρουσιάσει ενιαία. Διασπά τα υποπεδία ενός συγκεκριμένου πεδίου και τα παρουσιάζει ως ξεχωριστούς όρους.

Πλεονεκτήματα

Το λογισμικό CDSware εφαρμόζει σύγχρονα πρότυπα για την ανάπτυξή του. Χρησιμοποιεί την τεχνολογία XML στο πλαίσιο του ΟΑΙ-PMH. Τα μεταδεδομένα μπορούν να διατεθούν σε διάφορα μορφότυπα που ορίζονται από το Σχήμα XML. Το προκαθορισμένο μορφότυπο βασίζεται στο Dublin Core Element Set και υποστηρίζει και το MARC21. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την οργάνωση ψηφιακών αντικειμένων ποικίλων μορφών και για μεγάλες συλλογές. Αν και πολύ καινούριο, παρουσιάζει με μεγάλη συχνότητα νέες ολοκληρωμένες ή δοκιμαστικές εκδόσεις. Είναι ένα ολοκληρωμένο πακέτο που λόγω των προτύπων που εφαρμόζει δίνει πολλαπλές δυνατότητες συμβατότητας, διαλειτουργικότητας, μεταφερσιμότητας και εξέλιξης.

Συμπεράσματα

      Όπως και όλα τα λογισμικά της κατηγορίας αυτής, επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στην υποβολή ψηφιακών αντικειμένων από τους ίδιους τους δημιουργούς τους. Όσον αφορά την απόδοση των μεταδεδομένων από τους ίδιους τους συγγραφείς δεν είναι εύκολο να ζητηθεί η καταχώρησή τους με βάση καθιερωμένα πρότυπα. Για τη σωστή καταχώρηση όλων των στοιχείων καθώς και των υποβαλλόμενων αρχείων υπάρχουν συγκεκριμένες απλές οθόνες, όπου αναγράφεται ολογράφως το στοιχείο που πρέπει να καταχωρηθεί, για παράδειγμα συγγραφέας, τίτλος, περίληψη, κτλ. Επικουρικά  λειτουργούν και οι διαδικασίες ελέγχου και διόρθωσης των υποβαλλόμενων αντικειμένων. 


 

Κεφάλαιο (ΣΤ)

Σύγκριση CDSware – Greenstone
Το CDSware  (CERN Document Server Software) είναι ένα λογισμικό ανοιχτού κώδικα  που αναπτύσσεται και εφαρμόζεται από το CERN Document Server στο CERN (Ευρωπαϊκός Οργανισμός Πυρηνικής Έρευνας) που βρίσκεται στην Ελβετία. 

Το Greenstone δεν έχει τόσο καλή διεπαφή  όσο το CDSware γιατί το CDSware έχει την εμφάνιση του Google (πολύ γνωστή μηχανή αναζήτησης) ώστε δημιουργείται στον χρήστη ένα οικείο περιβάλλον που τον βοηθάει στην αναζήτηση.

Η δυνατότητα πλοήγησης με όρους γίνεται μόνο μέσω του CDSware με αποτέλεσμα ο χρήστης να μπορεί να εισάγει έναν όρο και να ζητήσει πλοήγηση ώστε το σύστημα να του εξάγει αυτόματα τον όρο και παρεμφερείς του. Το Greenstone έχει τη δυνατότητα πλοήγησης στα μεταδεδομένα δηλαδή τίτλο, θέμα, συλλογή.
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Το CDSware είναι το μόνο που μπορεί να εμφανίσει τα αποτελέσματα της αναζήτησης ενός χρήστη στην εξής μορφή: HTML, HTML MARC, XML DC, XML MARC.

Το Greenstone δεν έχει αναπτύξει προσωποποιημένες υπηρεσίες σε σχέση με το CDSware όπου κανείς έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει ένα «καλάθι» με έγγραφα που τον ενδιαφέρουν και να είναι δημός        
                         ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Όλα όσα παρουσιάστηκαν προηγουμένως ήταν κάποιες πληροφορίες σχετικά με τις  λειτουργίες, την χρησιμότητα του λογισμικού από την  πλευρά του χρήστη και  από την πλευρά του βιβλιοθηκονόμου, τα παραδείγματα, τα πλεονεκτήματα, τα μειονεκτήματα, τις προτάσεις, τις λύσεις και τις βελτιώσεις του CDsware. Επιπλέον στην εργασία αυτή παρουσιάστηκε η σύγκριση του λογισμικού των ψηφιακών βιβλιοθηκών, CDSware με κάποιο αντίστοιχο λογισμικό, το οποίο είναι το Greenstone. 

