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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασία έγινε στο πλαίσιο του μαθήματος ʺΨηφιακές Βιβλιοθήκεςʺ  που διδάσκεται στο τμήμα Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου. Συγκεκριμένα, το μάθημα αυτό διδάσκεται στο ΣTʹ εξάμηνο από τον αναπληρωτή καθηγητή κ. Καπιδάκη Σαράντο και μέσα από αυτό το μάθημα δίδεται η δυνατότητα στους φοιτητές να πραγματοποιούν εργασίες και να ερευνούν θέματα σχετικά με τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. Ο τίτλος αυτής της εργασίας είναι ʺΨηφιακές Βιβλιοθήκες για Άτομα με Ειδικές Ανάγκεςʺ και παρουσιάζει τα προβλήματα και την περιθωριοποίηση που αντιμετωπίζουν τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες από την πληροφόρηση και την ενημέρωση. Η εργασία κυρίως παρουσιάζει τις τεχνολογίες που χρησιμοποιούν τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες προκειμένου να αποκτούν πρόσβαση στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και να επιλύουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν εξαιτίας της αναπηρίας ή της αδυναμίας τους. 
Η παρούσα εργασία αρχικά εισάγει τον αναγνώστη στις βασικές έννοιες της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης και των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες και τον βοηθά να προσεγγίσει τις ευπαθείς αυτές κοινωνικές ομάδες. Στη συνέχεια, θα αναφερθούμε στις ψηφιακές βιβλιοθήκες για Άτομα με Ειδικές Ανάγκες, όπου θα  μιλήσουμε για την ελληνική πραγματικότητα και στη συνέχεια θα εστιάσουμε στις βοηθητικές τεχνολογίες και στον εξοπλισμό που είναι απαραίτητος για τους χρήστες με ειδικές ανάγκες, ούτως ώστε να είναι πιο εύκολη η πρόσβαση τους στις βιβλιοθήκες. Έπειτα, θα μιλήσουμε για την συνδρομή των ελληνικών βιβλιοθηκών στην προσπάθεια να δημιουργηθούν κατάλληλοι χώροι για την πρόσβαση των Ατόμων με ειδικές ανάγκες στην πληροφόρηση και στην εκπαίδευση. Θα αναφέρουμε ενδεικτικά τις δύο πρώτες ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες που συμμετείχαν στο έργο Accelerate.       
Η εργασία αυτή στοχεύει να καταδείξει την εξαίρεση των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες από την πληροφόρηση εξαιτίας της αδυναμίας πρόσβασης στην πληροφορία. Το θέμα αυτό είναι επίκαιρο διότι τις τελευταίες δεκαετίες, η στάση της κοινωνίας απέναντι στα Άτομα με ειδικές ανάγκες έχει μεταβληθεί σημαντικά σε σχέση με το παρελθόν. Ωστόσο, ενώ η διεθνής βιβλιογραφία βρίθει πληροφορίας για τα Άτομα με ειδικές ανάγκες και την πρόσβαση τους στις βιβλιοθήκες και στα κέντρα πληροφόρησης, αντίθετα στην αντίστοιχη ελληνική διαπιστώνεται μηδαμινότητα και έλλειψη ενδιαφέροντος. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η πληροφορία είναι ένα δημόσιο αγαθό και η πρόσβαση σε αυτήν πρέπει να είναι εφικτή από οποιονδήποτε το επιθυμεί, χωρίς αποκλεισμούς σε άτομα με  δυσκολίες πρόσβασης ή αναπηρίες. Ιδιαίτερα τη σύγχρονη εποχή που υπάρχει καταιγισμός πληροφοριών, αυτό αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα που πρέπει να  απασχολεί τους υπεύθυνους παραγωγής, διακίνησης και διαχείρισης της πληροφορίας. Συνεπώς είναι κάτι που αφορά άμεσα  και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες καθώς είναι ένα σύνολο υπηρεσιών που ασχολούνται με την πρόσκτηση, την αποθήκευση και την πρόσβαση της πληροφορίας σε ψηφιακή μορφή.  
Άλλωστε, ο βασικός στόχος του επαγγέλματος του επιστήμονα της πληροφόρησης είναι η παροχή ελεύθερης πρόσβασης όλων στην πληροφορία ανεξάρτητα από οποιονδήποτε περιορισμό ή αναπηρία. Οι υπηρεσίες πληροφόρησης αποτελούν τις πύλες στη γνώση, τη σκέψη και τον πολιτισμό και γι’ αυτό σε καμία περίπτωση δεν νοείται να αποκλείουν από τις υπηρεσίες τους τις  ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Ωστόσο, παρ’ όλο που η πρόσβαση στην πληροφορία αποτελεί κεκτημένο δικαίωμα δεν είναι για όλες τις ομάδες των ανθρώπων το ίδιο εύκολη. Τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες αντιμετωπίζουν δυσκολίες, καθώς δεν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες και ο απαραίτητος εξοπλισμός για να έχουν πρόσβαση στην επιθυμητή πληροφορία. 
Το 11% του πληθυσμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελείται από Άτομα με Ειδικές Ανάγκες, τα οποία διατρέχουν κίνδυνο αποκλεισμού από τις νέες υπηρεσίες και τα συστήματα των τηλεπικοινωνιών, του Διαδικτύου, της πληροφορικής και των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Προκύπτει λοιπόν ανάγκη έρευνας για το πώς οι υπηρεσίες πληροφόρησης και συγκεκριμένα οι βιβλιοθήκες, μπορούν και πρέπει να ενσωματώσουν στις υπηρεσίες τους τα άτομα αυτά. 
Παλιότερα, που οι συνθήκες για μόρφωση των ανθρώπων ήταν εξαιρετικά δύσκολες, οι δυνατότητες που είχαν τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες στις βιβλιοθήκες και στα κέντρα πληροφόρησης ήταν μηδαμινές. Έπειτα από μερικά χρόνια, τα πράγματα άλλαξαν και η νέα τεχνολογία παρέχει τη δυνατότητα εξασφάλισης ποιοτικών υπηρεσιών πληροφόρησης και γι’ αυτά τα άτομα. Η τεχνολογία επιτρέπει πλέον σε χρήστες με ειδικές ανάγκες να έχουν τη δυνατότητα χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών, τη δυνατότητα αναζήτησης στο Διαδίκτυο και πρόσβασης σε ηλεκτρονικά κείμενα, την γραφή και την ανάγνωση ηλεκτρονικών μηνυμάτων. 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Για την διεξαγωγή της παρούσας εργασίας, μελετήθηκαν άρθρα ερευνητών και βιβλιοθηκονόμων, εργασίες φοιτητών και καθηγητών, μελέτες και μεταπτυχιακές εργασίες καθώς και πολλά κείμενα που έχουν αναρτηθεί στο Διαδίκτυο. Έπειτα από την μελέτη όλων αυτών των εργασιών και των κειμένων, καταγράψαμε τα σημαντικότερα που αφορούν το θέμα της εργασίας μας και δημιουργήσαμε την εργασία που ακολουθεί.
Η κυριότερη πηγή από την οποία αντλήσαμε υλικό ήταν οι εργασίες που έχουν πραγματοποιηθεί από φοιτητές, τόσο στο πτυχιακό επίπεδο, όσο και στο μεταπτυχιακό. Ωστόσο, το μεγαλύτερο μέρος των εργασιών που εντοπίσαμε στο Διαδίκτυο και μελετήσαμε είχε ως θέμα τις ψηφιακές βιβλιοθήκες για Άτομα με Ειδικές Ανάγκες και ειδικότερα για τους οπτικά ανάπηρους. Για το λόγο αυτό, εμείς επιλέξαμε να ασχοληθούμε με το σύνολο των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, χωρίς να δώσουμε ιδιαίτερη βαρύτητα σε κάποια αναπηρία. Πιστεύουμε ότι με αυτό τον τρόπο, θα καλύψουμε όλες αυτές τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, όσο βέβαια είναι αυτό εφικτό. 

Στην παρούσα εργασία θα παρουσιάσουμε με έναν σύντομο τρόπο τις τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται από τους χρήστες με ειδικές ανάγκες, θέλοντας να δείξουμε ότι η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας έχει οδηγήσει τους χρήστες που αντιμετωπίζουν κάποια αναπηρία να χρησιμοποιούν τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές εξίσου αποτελεσματικά με τους υπόλοιπους χρήστες. Στις μέρες μας, η τεχνολογία εξελίσσεται ολοένα και περισσότερο, επομένως οι επόμενες γενιές θα έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν ακόμη πιο εξελιγμένα και αποτελεσματικά συσκευές και εφαρμογές για την περιήγηση στο διαδίκτυο, την μελέτη και την έρευνα.   
Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η βιβλιοθηκονομία και γενικότερα, η επιστήμη της πληροφόρησης στη σημερινή εποχή της πληροφορίας, είναι η "ενσωμάτωση". Σύμφωνα με τον Melvil Dewey, θεμελιωτή της βιβλιοθηκονομίας, η βιβλιοθήκη αποτελεί το "πανεπιστήμιο των ανθρώπων" και μπορεί να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο στη ζωή των Ατόμων με ειδικές ανάγκες, όταν η πρόσβαση σε αυτή είναι δυνατή.   

ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Με την εμφάνιση του ψηφιακού περιβάλλοντος και κατ’ επέκτασιν με τη δημιουργία του διαδικτύου έκαναν την εμφάνισή τους μία νέα γενιά βιβλιοθηκών οι ψηφιακές, γνωστές ως βιβλιοθήκες «χωρίς τοίχους», οι οποίες  έχουν τους ίδιους στόχους με τις συμβατικές αλλά λειτουργούν σε διαφορετικό περιβάλλον, το ψηφιακό. 
Στο ερώτημα "τι σημαίνει ψηφιακή βιβλιοθήκη", η ορθότερη απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει ένας ακριβής ορισμός. Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί πολλοί ορισμοί χωρίς ωστόσο να εντοπίζονται συμφωνίες ή διαφωνίες και χωρίς κανείς να δίνει την απόλυτη έννοια του όρου, ούτε όμως και να αναιρεί άλλους. Ίσως ο πιο κατάλληλος ορισμός για την ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ο συνδυασμός όλων όσων έχουν διατυπωθεί γι’ αυτό το θέμα μέχρι σήμερα. Ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι η συγκέντρωση  και η οργάνωση ψηφιακών πληροφοριών που μπορούν να προσπελαστούν μέσω του Διαδικτύου. 
«...η έννοια της "ψηφιακής βιβλιοθήκης" δεν ισοδυναμεί απλά με μια ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας. Αφορά μάλλον ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και συντήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης.»

Κατά τον David Raitt έχουν χρησιμοποιηθεί σε διάφορες χρονικές περιόδους όροι με τους οποίους μπορεί να οριστεί μια βιβλιοθήκη με ψηφιοποιημένα δεδομένα. Έτσι η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών δίνει τον ακόλουθο ορισμό: "οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανισμοί που συντηρούν τις πηγές, συμπεριλαμβανομένου του εξειδικευμένου προσωπικού, για να επιλέξουν, να κατασκευάσουν, να προσφέρουν διανοητική πρόσβαση, να ερμηνεύσουν, να διανείμουν, να διατηρήσουν την ακεραιότητα, και να εγγυηθούν  τη συνέχεια στο χρόνο των συλλογών των ψηφιακών εργασιών έτσι ώστε να είναι αναγνώσιμες και οικονομικά διαθέσιμες προς χρήση από μια καθορισμένη κοινότητα ή ένα σύνολο κοινοτήτων". 
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι βάσεις δεδομένων που έχουν ψηφιακά αντικείμενα, είναι περισσότερο κατανεμημένες, έχουν περισσότερη ανομοιογένεια, έχουν λιγότερες δυνατότητες αναζήτησης και έχουν λιγότερες ενημερώσεις. 

Οι πηγές πληροφοριών που μπορούν να προσπελαστούν μέσω του Διαδικτύου αποτελούν συστατικά μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αυτές περιλαμβάνουν βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, καταλόγους τηλεφώνων, ηχητικές και μουσικές εγγραφές, εικόνες, βίντεοκλιπ, επιστημονικά δεδομένα και προσωπικές πληροφοριακές υπηρεσίες όπως κάποιες αναφορές σχετικά με τα αποθέματα μιας επιχείρησης. Αυτές οι πληροφοριακές πηγές, όταν συνδεθούν ηλεκτρονικά μέσω ενός δικτύου, αναπαριστούν σημαντικούς συντελεστές μιας αναδυόμενης, διεθνώς προσβάσιμης ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών. 
  
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ
Σύμφωνα με το νόμο 1566/85 (ΦΕΚ167/85)
 “Δομή και Λειτουργία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις”, Κεφάλαιο Ι “Ειδική Αγωγή”, άρθρο 32 “Σκοπός και μορφή”, άτομα με αναπηρίες θεωρούνται κατά την έννοια αυτού του νόμου, τα πρόσωπα τα οποία από οργανικά, ψυχικά ή κοινωνικά αίτια παρουσιάζουν καθυστερήσεις, αναπηρίες ή διαταραχές στη γενικότερη ψυχοσωματική κατάσταση ή στις επιμέρους λειτουργίες τους και σε βαθμό που δυσκολεύεται ή παρεμποδίζεται σοβαρά η παρακολούθηση της γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, η δυνατότητα ένταξης τους στην παραγωγική διαδικασία και η αλληλοαποδοχή τους με το κοινωνικό σύνολο. Στα άτομα αυτά συμπεριλαμβάνονται ιδίως:

· οι τυφλοί και όσοι παρουσιάζουν σοβαρές διαταραχές στην όραση 

· οι κωφοί και βαρήκοοι

· όσοι έχουν κινητικές διαταραχές

· όσοι έχουν νοητική καθυστέρηση

· όσοι εμφανίζουν επιμέρους δυσκολίες στη μάθηση (δυσλεξία, διαταραχή λόγου κ.ά.) ή είναι γενικότερα δυσπροσάρμοστοι

· όσοι πάσχουν από ψυχικές νόσους και συναισθηματικές αναστολές

· οι επιληπτικοί

· οι χανσενικοί (λεπροί)

· όσοι πάσχουν από ασθένειες που απαιτούν μακρόχρονη θεραπεία και παραμονή σε νοσηλευτικά ιδρύματα, κλινικές ή πρεβεντόρια (αναρρωτήρια προφυματικών) και τέλος

· κάθε άτομο νηπιακής, παιδικής ή εφηβικής ηλικίας, που δεν ανήκει σε μία από τις προηγούμενες περιπτώσεις και που παρουσιάζει διαταραχή της προσωπικότητας από οποιαδήποτε αιτία
Σε καμία περίπτωση, τα άτομα με αναπηρίες δεν θα πρέπει να θεωρούνται χαμηλότερης νοημοσύνης καθότι η πλειοψηφία αυτών αποτελούν δεινούς αναγνώστες και με ιδιαίτερη ευφυία. Η λίστα γνωστών και διακεκριμένων προσωπικοτήτων με αναπηρίες είναι μακροσκελής. Μερικοί από αυτούς ήταν ο Χανς Κρίστιαν Άντερσεν, ο Άλμπερτ Αϊνστάιν, ο Ιούλιος Βερν, ο Τζωρτ Ουόσινγκτον με μαθησιακή δυσκολία, ο Μπετόβεν με προβλήματα ακοής, ο Χόρχε Λουϊς Μπόρχες και ο Γαλιλαίος με προβλήματα όρασης, ο Λεονάρντο ντα Βίντσι δυσλεκτικός και επιληπτικός και πολλοί άλλοι. 

Σύμφωνα με τη Διακήρυξη Δικαιωμάτων των Ανάπηρων Ατόμων (απόφαση 3447 της 9ης Δεκεμβρίου 1975) ο όρος "ανάπηρο άτομο" σημαίνει κάθε άτομο ανίκανο να επιβιώσει από μόνο του, ολικά ή μερικά, μη έχοντας τις αναγκαιότητες για μια κανονική ατομική και κοινωνική ζωή, εξαιτίας μειωμένων σωματικών ή πνευματικών δυνατοτήτων που έχει εκ γενετής ή όχι. Ωστόσο, τα ανάπηρα άτομα έχουν το κληρονομικό δικαίωμα σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας τους και ένας τρόπος αναγνώρισης αυτού είναι οι υπηρεσίες πληροφόρησης να τα καταστήσουν αυτοδύναμα.
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ

ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Παλιότερα, οι συνθήκες για πληροφόρηση ήταν εξαιρετικά δύσκολες, ιδιαίτερα για τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι τα πανεπιστήμια, οι βιβλιοθήκες και τα κέντρα πληροφόρησης είτε αγνοούσαν την ύπαρξη τους, είτε δεν ενδιαφέρονταν να κάνουν ένα βήμα προκειμένου να δημιουργηθούν εναλλακτικές πηγές πληροφόρησης και γι΄ αυτές τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Ωστόσο, ακόμη και στη σημερινή εποχή που η τεχνολογία έχει εξελιχθεί πολύ, τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες έχουν περιορισμένη δυνατότητα πρόσβασης στις πληροφορίες. 
Τα τελευταία χρόνια οι Βιβλιοθήκες, και ειδικότερα οι Ακαδημαϊκές, "εκμεταλλευόμενες" τις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, μπορούν πλέον να επεκτείνουν τις προσφερόμενες υπηρεσίες τους. και σε ειδικές κατηγορίες χρηστών, όπως είναι τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ) και τα άτομα με προβλήματα δυσλεξίας, που μέχρι σήμερα αδυνατούσαν να εξυπηρετήσουν λόγω της δυσκολίας πρόσβασης στο χώρο τους αλλά και στο υλικό τους. Το «άνοιγμα» όμως των βιβλιοθηκών και προς αυτή την κατηγορία χρηστών, δεν είναι κάτι που πετυχαίνεται εύκολα. Προϋποθέτει ειδικές γνώσεις και μελέτη των τρόπων κάλυψης των αναγκών αυτών των ατόμων, ανάλογα με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν (μειωμένης όρασης, κίνησης, ακοής, ομιλίας, μαθησιακής δυσκολίας κ.λπ.)

Οι ανάγκες των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη από τις αρχικές φάσεις σχεδιασμού των υπηρεσιών. Αν αυτό δεν γίνεται εξαρχής, θα πρέπει οι υπηρεσίες και ο εξοπλισμός να προσαρμόζονται, όπου αυτό είναι δυνατό, για να καλύψουν αυτές τις ανάγκες. Στις περιπτώσεις όπου κανένα από αυτά τα δυο σενάρια δεν μπορεί να επιτευχθεί, τότε θα πρέπει να προτείνονται συμπληρωματικές υπηρεσίες και εξοπλισμός. Αυτά ωστόσο τα ζητήματα δυστυχώς,  λείπουν ακόμη από πολλά τεχνικά προγράμματα εκπαίδευσης στις τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, ιδιαίτερα στη χώρα μας, ενώ στο εξωτερικό τα τελευταία χρόνια έχει εμφανιστεί ένας εύλογος αριθμός πρωτοποριακών μαθημάτων και λύσεων σε πανεπιστήμια και ιδρύματα.  
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, η ανάπτυξη της τεχνολογίας προκάλεσε σημαντικές αλλαγές στον τομέα της βιβλιοθηκονομίας και της πληροφόρησης. Η αυτοματοποίηση μεγάλου αριθμού εργασιών της βιβλιοθήκης διευκόλυνε πολύ τη γενικότερη λειτουργία της. Ειδικότερα, η δημιουργία και ανάπτυξη του Διαδικτύου και των υπηρεσιών που αυτό παρέχει, προσέφερε τη δυνατότητα προβολής των βιβλιοθηκών μέσω των δικτυακών τόπων τους, αλλά και την κάλυψη των αυξανόμενων αναγκών των απομακρυσμένων χρηστών. Η βιβλιοθήκη πλέον παρέχει πληροφορίες και υπηρεσίες σε ένα πιο σύνθετο και πολυεπίπεδο περιβάλλον. Ωστόσο, ο σχεδιασμός ενός δικτυακού τόπου δεν είναι απλό ζήτημα: αν ο δικτυακός τόπος δεν έχει σχεδιαστεί σωστά, τότε ένα ποσοστό χρηστών με προβλήματα όρασης δεν έχει πρόσβαση σε αυτόν και στις υπηρεσίες και στις πληροφορίες που παρέχει.     

Ο πρώτος νόμος στην Ελλάδα με στόχο την προστασία ατόμων με ειδικές ανάγκες εκδόθηκε το 1951, με τον Ν. 904/1951, κατά τον οποίο το ελληνικό κράτος οφείλει να προστατεύσει τους τυφλούς και να διασφαλίσει των ακώλυτη εκπαίδευση τους. Κατά τον Ν. 1566/1958, άτομα με αναπηρίες θεωρούνται τα πρόσωπα τα οποία από οργανικά, ψυχικά ή κοινωνικά αίτια παρουσιάζουν καθυστερήσεις, αναπηρίες ή διαταραχές στη γενικότερη ψυχοσωματική κατάσταση ή στις επιμέρους λειτουργίες τους και σε βαθμό που δυσκολεύεται ή παρεμποδίζεται σοβαρά η παρακολούθηση της γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, η δυνατότητα ένταξής τους στην παραγωγική διαδικασία και η αλληλοαποδοχή τους από το κοινωνικό σύνολο. Ήδη από το 1981 με τον Ν. 1143/1981 προβλέφθηκαν συγκεκριμένες διατάξεις για την ειδική αγωγή και την επαγγελματική εκπαίδευση των ατόμων με ειδικές ανάγκες . Κατά τον νόμο για την ειδική αγωγή, ο στόχος της αγωγής και της τεχνικοεπαγγελματικής εκπαίδευσης τους είναι η καλλιέργεια και η ανάπτυξη όλων των δυνατοτήτων των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, η σχολική τους ενσωμάτωση στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, η δημιουργία προϋποθέσεων για την αναγνώριση και αποδοχή των ατόμων με ειδικές ανάγκες μέσα στο κοινωνικό σύνολο και στην παραγωγική διαδικασία. 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ
Στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, για την παροχή υπηρεσιών σε Άτομα με ειδικές ανάγκες απαιτούνται υποστηρικτικές τεχνολογίες
 ή αλλιώς προσαρμοστικές τεχνολογίες
. Τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες χρησιμοποιούν επιπρόσθετο, ειδικευμένο λογισμικό ή υλικό (hardware) για την αλληλεπίδραση με έναν υπολογιστή, έτσι ώστε να καταφέρουν να υπερπηδήσουν τους περιορισμούς που προκύπτουν κατά την προσπάθεια τους να ενημερωθούν και να πληροφορηθούν. Τα τελευταία χρόνια, η τεχνολογία έχει εξελιχθεί και είναι διαθέσιμη μια ευρεία ποικιλία υποστηρικτικής τεχνολογίας , η οποία μερικώς ή εξ ολοκλήρου επιτρέπει στα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες να έχουν τον έλεγχο των λειτουργιών του υπολογιστή. 
Σύμφωνα με τον ορισμό της Νομοθετικής Πράξης
 του 1998 “υποστηρικτικές τεχνολογίες” είναι οποιοσδήποτε εξοπλισμός που αποκτιέται και στη συνέχεια είτε τροποποιείται, είτε χρησιμοποιείται για να αυξήσει, να διατηρήσει ή να βελτιώσει τις λειτουργικές ικανότητες των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες
 και οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες παρέχουν ίσως τον πρώτο πραγματικά λόγο ύπαρξης για την υποστηρικτική τεχνολογία στον αναπτυσσόμενο κόσμο. Στις μέρες μας, οι ψηφιακές συλλογές που δημιουργούνται είναι όλο και περισσότερες, επομένως οι υποστηρικτικές τεχνολογίες είναι απαραίτητες για τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες καθώς και η γνώση αυτών των τεχνολογιών. 
Οι προσαρμοστικές τεχνολογίες δίνουν την δυνατότητα στο χρήστη να χρησιμοποιεί τον υπολογιστή χωρίς δυσκολία, παρέχοντας του το δικαίωμα της γνώσης, της ενημέρωσης και της έρευνας. Η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας έχει βοηθήσει αποτελεσματικά τα Άτομα με ειδικές ανάγκες, καθώς έχουν κατασκευαστεί συστήματα – βοηθήματα που χωρίζονται σε κατηγορίες ανάλογα με την αναπηρία που παρουσιάζουν οι χρήστες. 

Για την πρόσβαση των ατόμων με προβλήματα όρασης, ένα μέρος από τον υποστηρικτικό εξοπλισμό που είναι διαθέσιμος είναι: μεγεθυντής οθόνης, αναγνώστης οθόνης, λογισμικό που αναγνωρίζει και διαβάζει την οθόνη, οθόνη Braille, μεταφραστής Braille, εναλλακτικά ποντίκια και πληκτρολόγια, οθόνη με φίλτρα προστασίας, με μεγάλη ανάλυση καθώς και οθόνη μεγάλων διαστάσεων, εκτυπωτής Braille, λογισμικό μετάφρασης και μορφοποίησης κειμένου, λογισμικό οπτικής αναγνώρισης χαραχτήρων, μεγεθυντής κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης, συνθέτης φωνής. 
Οι υποστηρικτικές τεχνολογίες πιο αναλυτικά:
· Mεγεθυντής οθόνης (screen magnifier): ένα εργαλείο φθηνό και εύκολα διαθέσιμο. Οι μεγεθυντές οθόνης αποτελούν προγράμματα λογισμικού με λειτουργία μεγεθυντικού φακού, που επιτρέπουν στους χρήστες να δουν την οθόνη του υπολογιστή σε ποικίλα επίπεδα μεγέθυνσης. Δηλαδή, με τη χρήση αυτού του λογισμικού, προβάλλονται στην οθόνη του υπολογιστή σε μεγέθυνση όλα τα στοιχεία της γραφικής διεπαφής χρήστη. Τέτοια διαδεδομένα λογισμικά είναι το MAGic και το Supernova. Οι μεγεθυντές οθόνης επιτρέπουν επίσης στο χρήστη να χειρίζεται το χρώμα ή την ένταση για όσους έχουν πρόβλημα να διακρίνουν συνδυασμούς συγκεκριμένων χρωμάτων. 
· Αναγνώστης οθόνης (screen reader) : αναλαμβάνει την επικοινωνία του χρήστη με το περιβάλλον του υπολογιστή, ανακοινώνοντας όχι μόνο το πάτημα των πλήκτρων ή τους χαρακτήρες στην οθόνη, αλλά και τα αντικείμενα του περιβάλλοντος, δίνοντας μια ολοκληρωμένη εικόνα για τα μενού, τους διάλογους, τα εικονίδια και γενικά την κατάσταση στην οθόνη. Ο αναγνώστης οθόνης είναι ένα βασικό εργαλείο για κάθε τυφλό χρήστη ηλεκτρονικού υπολογιστή, αφού με την βοήθεια του προγράμματος σύνθεσης φωνής καθώς επιτρέπει την ακουστική πρόσβαση στις πληροφορίες και επιτυγχάνει την ανάγνωση των δεδομένων της οθόνης. Το λογισμικό αυτό υποστηρίζει ταυτόχρονα την χρήση οθονών Braille.    
· Λογισμικά που αναγνωρίζουν και διαβάζουν την οθόνη (screen readers and screen recognition softwares): αναγνωρίζουν και διαβάζουν ιστοσελίδες μετατρέποντας τις σε προφορικό λόγο με τη χρήση μηχανικού συνθέτη φωνής. Γνωστοί αναγνώστες οθόνης είναι οι JAWS (Job Access with Speech), το Henter-Joyce, pwWebSpeak, Window Eyes, outSPOKEN, ReadPlease, οι οποίοι καθοδηγούν το χρήστη για τις επόμενες ενέργειες του δηλώνοντας σε ποιο σημείο βρίσκεται ο οθονοδείκτης. 
· Οθόνη Braille (Braille display): πρόκειται για συσκευή απτικής αναγνώρισης, που συνδέεται με οποιονδήποτε ηλεκτρονικό υπολογιστή και επιτρέπει την απτική πρόσβαση στα κείμενα σε μορφή Braille σε πραγματικό χρόνο (χωρίς την παραγωγή εγγράφων ή βιβλίων Braille). Χρησιμοποιεί είτε 6, είτε 8 ακίδες πιεζοηλεκτρικές και τις περισσότερες φορές διαθέτει πλήκτρα πλοήγησης. Οι ακίδες της πινακίδας Braille ανασηκώνονται ή χαμηλώνουν για να αντιστοιχούν κάθε φορά στα γράμματα που εμφανίζονται στην οθόνη, μεταφρασμένα σε κώδικα Braille. Μπορεί να είναι σταθερή, αλλά και φορητή. 
· Μεταφραστής Braille: ο μεταφραστής Braille είναι ένα απαραίτητο λογισμικό μετατροπής κειμένου (π.χ. από έναν επεξεργαστή κειμένου). Η συγκεκριμένη εφαρμογή μετατρέπει κείμενο από MS-Word και το "εκτυπώνει" σε ανάγλυφη μορφή Braille. Η διαδικασία μπορεί να εκτελεστεί τελείως αυτοματοποιημένα στο υπόβαθρο ή να παρέμβει ο χρήστης έτσι ώστε να γίνει επεξεργασία στο κείμενο πριν από την ανάγλυφη "εκτύπωση" του σε Braille.  
· Εναλλακτικά ποντίκια και πληκτρολόγια: πληκτρολόγια με διαφορετικού μεγέθους  και έγχρωμα πλήκτρα, διαφορετική διάταξη πλήκτρων, και πληκτρολόγια που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από ένα μόνο χέρι.
· Εκτυπωτής Braille (Braille embossers): εκτυπώνει σε ειδικό χαρτί Braille χαρακτήρες σε ανάγλυφη μορφή. Για αποτελεσματικότερη χρήση εκτυπωτών Braille απαιτείται λογισμικό μετάφρασης από συμβατικό γραπτό κείμενο σε κώδικα Braille και το αντίστροφο. Αυτό επιτρέπει στο χρήστη να πληκτρολογεί και να διορθώνει (με τη χρήση συνθέτη φωνής) ένα κείμενο με κανονικά γράμματα και να παράγει μια εκτύπωση σε ανάγλυφη μορφή Braille. 
· Οθόνες με φίλτρα προστασίας, με μεγάλη ανάλυση καθώς και οθόνες μεγάλων διαστάσεων
· Λογισμικό μετάφρασης και μορφοποίησης κειμένου (Braille translation software)
· Λογισμικό οπτικής αναγνώρισης χαραχτήρων (OCR)
· Μεγεθυντής κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης (Closed Circuit Television - CCTV): μεγεθύνει το έντυπο από 4 ως 60 φορές. Αυτή η συσκευή αποτελείται από μια κάμερα που συνδέεται με την οθόνη του υπολογιστή για την απεικόνιση του μεγεθυσμένου έγγραφου ή αντικειμένου. Ο χρήστης έχει την δυνατότητα να ρυθμίζει κάθε φορά το βαθμό μεγέθυνσης των εγγράφων ή αντικειμένων που βλέπει η κάμερα. 
· Συνθέτης φωνής: αναπαράγει φωνητικά αρχεία που περιέχουν κείμενα και αναγνωρίζει αρκετά αλφάβητα γλωσσών. Στον ελληνικό χώρο ένα σύστημα μετατροπής κειμένου σε ομιλία είναι ο “ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ” που αναπτύχθηκε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Οι τεχνολογίες υποστήριξης καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών, συσκευών και εφαρμογών λογισμικού που διευκολύνουν την επικοινωνία και την κίνηση των Ατόμων με ειδικές ανάγκες και είναι βασισμένες στις τεχνολογίες της ασύρματης επικοινωνίας, της ρομποτικής και της εικονικής πραγματικότητας.

Για τα άτομα με μειωμένη όραση, οι δυσκολίες είναι λιγότερες, καθώς μπορούν να διαβάσουν, ενώ είναι πιο εύκολη η μετατροπή του ήχου σε εικόνα, παρά το αντίθετο, μετατροπή της εικόνας σε ήχο, όπως γίνεται με τα ακουστικά βιβλία. Υπάρχουν βιντεόφωνα, τηλέφωνα κειμένου, σύστημα ανάγνωσης νευμάτων και γλώσσας σημαδιών και πολλά άλλα. 

· Βιντεόφωνο: σύστημα επικοινωνίας που συνδυάζει κάμερα, οθόνη και τηλέφωνο κειμένου, παρέχοντας τη δυνατότητα στο χρήστη να χρησιμοποιήσει και τη νοηματική γλώσσα. 

· Τηλέφωνο κειμένου: τηλέφωνο με πληκτρολόγιο που λαμβάνει και στέλνει ηλεκτρονικά σήματα που είναι 

· Σύστημα ανάγνωσης νευμάτων και γλώσσας σημαδιών: με χρήση ενός ειδικού γαντιού στα χέρια, το οποίο καταγράφει κινήσεις των χεριών και τις μετασχηματίζει σε συνθετική ομιλία.  
Μία άλλη μεγάλη κατηγορία ατόμων με αναπηρία είναι εκείνη των ατόμων με κινητική αναπηρία. Σημαντική είναι, όσον αφορά την πρόσβαση στην πληροφορία, η αναπηρία των άνω άκρων, καθώς είτε για να κρατήσει ένα βιβλίο, είτε για να εργασθεί στον υπολογιστή, καταρχήν χρειάζεται κανείς την χρήση των άνω άκρων. Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν ειδικοί διακόπτες για τον υπολογιστή, με μεγάλη επιφάνεια επαφής, ώστε να πιέζονται από άκρα χωρία να χρησιμοποιούνται δάχτυλα. Υπάρχουν επίσης διακόπτες ποδιού, ως εναλλακτική χρήση, όταν η χρήση των άνω άκρων είναι ιδιαίτερα περιορισμένη ή αδύνατη. Όσον αφορά την πρόσβαση των ατόμων με κινητικά προβλήματα, αντιπροσωπευτικές τεχνολογίες υποστήριξης που είναι διαθέσιμες είναι: διακόπτης χεριών, διακόπτης ποδιών, χειριστήριο χειρός, ιχνόσφαιρα, σύστημα ελέγχου Η/Υ με το κεφάλι, πνευματικός διακόπτης, αναγνωριστής ομιλίας, σαρωτής οθόνης, εικονικό πληκτρολόγιο, λογισμικό εξομοίωσης λειτουργιών πλήκτρων ποντικιού.
Οι υποστηρικτικές τεχνολογίες πιο αναλυτικά:

· Διακόπτης χεριών: ο διακόπτης αυτός προσφέρει μεγάλη επιφάνεια επαφής για να μπορεί να πιεστεί με αδρές κινήσεις ατόμων με αναπηρία στα χέρια. Βασικό χαρακτηριστικό είναι η εργονομική σχεδίαση ειδικά για Άτομα με ειδικές ανάγκες. Με έναν μόνο ή και με το συνδυασμό δύο ή τριών διακοπτών και τη χρήση τεχνικών σάρωσης ολόκληρης της οθόνης του ηλεκτρονικού υπολογιστή μπορεί κανείς να προσπελάσει το σύνολο σχεδόν των λειτουργιών του υπολογιστή.
· Διακόπτης ποδιών: για χρήστες που δεν έχουν καμία παραμένουσα ικανότητα στα χέρια, οι διακόπτες αυτοί μπορούν να λειτουργήσουν με τα πόδια (πάτημα). Οι διακόπτες είναι σε μορφή πεταλιών. 
· Εικονικό πληκτρολόγιο: δίνει τη δυνατότητα πληκτρολόγησης οποιουδήποτε κειμένου με τη χρήση μόνο ενός ή και περισσότερων διακοπτών.
· Ιχνόσφαιρα: για ελαφρότερες περιπτώσεις κινητικής αναπηρίας των άνω άκρων έχει επίσης δειχτεί από επιστημονικές μετρήσεις και δοκιμές ότι οι ιχνόσφαιρες βολεύουν πολύ περισσότερο από ότι το ποντίκι και το πληκτρολόγιο.
· Σύστημα ελέγχου Η/Υ με το κεφάλι: Για ακρωτηριασμένα άτομα ή χρήστες χωρίς καμία παραμένουσα ικανότητα στα χέρια ο χειρισμός με το κεφάλι είναι η μοναδική αλλά και μια αρκετά βολική λύση. Η συσκευή αυτή παρακολουθεί ένα μικρό ανακλαστικό αυτοκόλλητο που τοποθετείται στο μέτωπο του χρήστη και με τη χρήση ειδικού λογισμικού εξομοίωσης ποντικιού δίνει τη δυνατότητα πλήρους ελέγχου του Η/Υ μόνο με τις κινήσεις του κεφαλιού (για τοποθέτηση του δείκτη - απαιτείται πρόσθετος διακόπτης ή ειδικό λογισμικό για επιλογή του κλικ). 
· Πνευματικός διακόπτης: είναι μία ασύρματη συσκευή-διακόπτης που δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να αντικαθιστά το πάτημα του ποντικιού μόνο με εκπνοή ή εισπνοή. Ένας ειδικός εύκαμπτος σωλήνας στηρίζεται στο σώμα του χρήστη έτσι ώστε η άκρη του να έρχεται σε επαφή με τα χείλη του. Η άλλη άκρη του συνδέεται με τη συσκευή που μπορεί να ανιχνεύσει πότε ο χρήστης εκπνέει στο σωλήνα ή εισπνέει και αντίστοιχα να δώσει στον υπολογιστή δύο σήματα διακόπτη. 
· Αναγνωριστής ομιλίας: δίνει τη δυνατότητα αυτόματης εισαγωγής σε μορφή κειμένου της ομιλίας του χρήστη σε επεξεργαστή κειμένου. Αυτός ο τρόπος συγγραφής είναι προτιμότερος όχι μόνο για ανάπηρους χρήστες, αλλά ακόμη και για τυπικούς.

· Σαρωτής οθόνης: σαρώνει πολυμορφικά όλη την επιφάνεια της οθόνης ανά τμήματα ή ανά παράθυρα. Όπως η τυπική σάρωση ενός πληκτρολογίου ή ενός πλέγματος πλήκτρων γίνεται ανά τεμάχιο ή ανά ομάδα, με παρόμοιο, αρκετά εύκολο και διαισθητικό τρόπο γίνεται και η σάρωση ολόκληρης της οθόνης του υπολογιστή. Δίνει τη δυνατότητα όχι μόνο της πληκτρολόγησης ή της διακριτής επιλογής αλλά και της μετακίνησης του δρομέα σε οποιοδήποτε σημείο της οθόνης. 
Για τα Άτομα με ειδικές ανάγκες που δεν αντιμετωπίζουν κινητικά προβλήματα ή προβλήματα όρασης, αλλά κάποιο άλλο είδος αναπηρίας, οι τεχνολογίες υποστήριξης που είναι διαθέσιμες, είναι:
· Αμφίδρομοι βομβητές: μικρές φορητές συσκευές που χρησιμοποιούνται από τους κωφάλαλους ως κινητά τηλέφωνα αντί για την υπηρεσία σύντομων μηνυμάτων. Μεταδίδουν μηνύματα από / προς άλλους βομβητές, καθώς και από / προς ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

· Οπτικοί σαρωτές: συσκευές οπτικής ανάγνωσης χαρακτήρων χειρός που «διαβάζουν» ένα δακτυλογραφημένο κείμενο και το μεταφράζουν από γραπτό σε προφορικό λόγο. 

· Λεκτικοί συνθέτες: αναγνωρίζουν τους χαρακτήρες που πληκτρολογούνται από το χρήστη και στη συνέχεια «διαβάζουν» το κείμενο. 

· Φωνητικά προγράμματα πλοήγησης: επιτρέπουν στο χρήστη την εκτέλεση εντολών και την εισαγωγή στοιχείων με απλή αναγνώριση της φωνής του και όχι με τη χρήση ποντικιού ή πληκτρολογίου, ορισμένα προγράμματα λειτουργού και μέσω τηλεφώνου. 
· Ηλεκτρονικές συσκευές κατάδειξης: επιτρέπουν τον έλεγχο του κέρσορα της οθόνης χωρίς τη χρήση χεριών, μία κατηγορία συσκευών βασίζεται σε τεχνολογίες υπερήχων ή υπέρυθρων ακτινών και αναγνωρίζουν την κίνηση του ματιού, σήματα των νεύρων ή εγκεφαλικά κύματα. Άλλη κατηγορία είναι αυτή που ενεργοποιείται από την εισπνοή και εκπνοή.      

ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΚΑΙ 
Η ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥΣ


Μέχρι στιγμής, στο μεγαλύτερο ποσοστό τους οι ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες δεν έχουν μεριμνήσει για τους χρήστες με ειδικές ανάγκες. Παρ’ όλα αυτά, δύο ελληνικές βιβλιοθήκες λειτουργούν υπηρεσίες για τα Άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ήταν η πρώτη ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη στην Ελλάδα που ανέλαβε πρωτοβουλίες για την άρση των εμποδίων προσβασιμότητας από άτομα με προβλήματα όρασης στο χώρο, στις συλλογές και στις υπηρεσίες της. Αυτή η βιβλιοθήκη αποτέλεσε την εναρκτήρια προσπάθεια στον χώρο των βιβλιοθηκών των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Μέσα στα πλαίσια του έργου Accelerate (ACCEss to the modern Library sERvices for the blind and pArtially sighTED people) η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, μαζί με την βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Κύπρου και με άλλους συνεργαζόμενους φορείς από τον ευρωπαϊκό χώρο, κινήθηκε προς την κατεύθυνση της παροχής πρόσβασης σε τυφλούς ή μερικώς βλέποντες χρήστες. Η προσέγγιση της ήταν ολιστική και δεν περιορίστηκε στην μελέτη για την παροχή τεχνολογικής υποστήριξης, αλλά περιέλαβε όλες τις λειτουργίες που οφείλουν οι βιβλιοθήκες να πραγματοποιήσουν. 
Η δεύτερη σημαντική προσπάθεια που έλαβε χώρα μέσα στα πλαίσια των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών ανήκει στη βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Σερρών, η οποία προχώρησε στην δημιουργία ενός σύγχρονου εργαστηρίου για Άτομα με ειδικές ανάγκες. Το εργαστήριο αυτό μπορεί να παρέχει πρόσβαση στην ηλεκτρονική πληροφορία σε Άτομα με ειδικές ανάγκες που αντιμετωπίζουν προβλήματα όρασης, ακοής και κίνησης. Η βιβλιοθήκη συνεργάστηκε επίσης με την Παγκύπρια Οργάνωση Τυφλών και τη Σχολή Τυφλών της Λευκωσίας.   
Στο πρόγραμμα Accelerate συμμετείχαν επιπλέον η εταιρία συμβούλων Polyplano Euroconsultants, η Κυπριακή Βιβλιοθήκη, το Πανεπιστήμιο Graz, Linz, η Ομοσπονδία Ολλανδικών Βιβλιοθηκών για Τυφλούς.  
 Επιπλέον, ειδική υποδομή για άτομα με αναπηρία, όχι μόνο για τυφλούς, διαθέτει η Βιβλιοθήκη Πληροφορικής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, η Βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστημίου και η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης. Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων διαθέτει συλλογή Braille, ενώ η Δημόσια Βιβλιοθήκη Σπάρτης έχει δημιουργήσει ένα αξιόλογο εργαστήριο για άτομα με αναπηρία.  
Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ


Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας με βάση την αρχή της ισότιμης πρόσβασης στην πληροφορία, υπήρξε η πρώτη Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη στην Ελλάδα που επέκτεινε τις υπηρεσίες της σε άτομα με προβλήματα όρασης. Στο χώρο της Βιβλιοθήκης έχει διαμορφωθεί ξεχωριστή αίθουσα, η οποία διαθέτει σύγχρονους σταθμούς εργασίας ηλεκτρονικών υπολογιστών για χρήση τους από τυφλούς και μερικώς βλέποντες χρήστες.
Διαθέσιμος Εξοπλισμός και  Λογισμικό
· 2 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές Pentium 4  με CD-ROM drive και σύνδεση στο Internet, εκ των οποίων ο ένας έχει οθόνη 19' sct και ο άλλος 17' tft. 

· JAWS (for Windows). Πρόκειται για παραθυρικό λογισμικό που διαβάζει τα περιεχόμενα της οθόνης καθοδηγώντας ηχητικά το χρήστη για τις ενέργειές του. 

· Apollo II. Περιφερειακή μονάδα σύνθεσης φωνής

· Ανανεούμενη πινακίδα Braille (Braille dispaly). Συσκευή που απεικονίζει τους χαρακτήρες της οθόνης σε χαρακτήρες Braille αναγνώσιμους δια της αφής

· Λογισμικό δραστικής μεγέθυνσης της οθόνης Supernova 6 με ενσωματωμένο το screen reader Hal, το Braille για τη μετατροπή του κειμένου σε μορφή braille και το συνθέτη φωνής Orpheus. 

· Σαρωτής βιβλίων (book scanner) και λογισμικό οπτικής ανάγνωσης χαρακτήρων (OCR)-Fine Reader 5, για τη μετατροπή έντυπων κειμένων σε ηλεκτρονική μορφή. 

· Εκτυπωτής Braille τύπου Everest. Τα κάθε είδους ηλεκτρονικά κείμενα μπορούν να εκτυπωθούν σε μορφή Braille με τον ειδικό εκτυπωτή διπλής όψεως που διαθέτει η Βιβλιοθήκη. 

· Κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης -CCTV, τύπου Twinkle Bright. Πρόκειται για σύστημα μεγέθυνσης τεκμηρίων και απευθύνεται στους χρήστες με μερική/ μειωμένη όραση.
Επίσης, το καλοκαίρι του 2004 ολοκληρώθηκε η κατασκευή χαρτών αφής για χρήση από άτομα με προβλήματα όρασης, ώστε να μπορούν να αντιλαμβάνονται, να προσανατολίζονται και να κινούνται αποτελεσματικότερα στο χώρο του Πανεπιστημίου και της Βιβλιοθήκης. 

Στόχος της κατασκευής των χαρτών αφής είναι η διευκόλυνση της πρόσβασης των ατόμων με προβλήματα όρασης στους βασικούς κοινόχρηστους χώρους και στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου.  Επίσης, κρίθηκε απαραίτητη και η χαρτογράφηση του ευρύτερου εξωτερικού χώρου που περιβάλλει το Πανεπιστήμιο για να είναι δυνατή η πρόσβαση στις κτιριακές εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου.

Με στόχο την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των φοιτητών με προβλήματα όρασης του Πανεπιστημίου, γίνεται προσπάθεια παροχής ελληνικού ηλεκτρονικού περιεχομένου ως εναλλακτική μορφή στο έντυπο εκπαιδευτικό υλικό. Προτεραιότητα έχει δοθεί στην μετατροπή διδακτικών εγχειριδίων σε ηλεκτρονική μορφή μέσα από ένα πρόγραμμα ψηφιοποίησης και ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης του ψηφιοποιημένου υλικού, που υλοποιείται στα πλαίσια του έργου ΠΛΟΗΓΙΣ. 
Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

Η βασική αποστολή μιας πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης αποτελεί η εξυπηρέτηση των μαθησιακών και πληροφοριακών αναγκών των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, φοιτητές, διδάσκοντες, ερευνητές. Ωστόσο, στην αποστολή της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου, όπως αυτή αναφέρεται στους "Κανονισμούς Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης", προβλέπεται μεταξύ άλλων: "Να εξυπηρετεί στο μέτρο των δυνατοτήτων της, και σε βαθμό που να μην παραβλάπτεται το έργο της ακαδημαϊκής κοινότητας, τα μέλη της ευρύτερης επιστημονικής κοινότητας της Κύπρου". Ωστόσο, η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου δεν περιορίζεται απλά στη προσέλκυση και στην εγγραφή νέων εξωτερικών μελών στη βιβλιοθήκη, αλλά αξιοποιώντας την συσσωρευμένη τεχνογνωσία της και τις δυνατότητες των τεχνολογιών πληροφόρησης, επεκτείνει συστηματικά τον προγραμματισμό της και εντάσσει συνειδητά και ισόρροπα στις καθ΄ αυτές δραστηριότητες ανάπτυξης, την δημιουργία πληροφοριακής υποδομής στην τοπική κοινωνία.          
Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου έχει δραστηριοποιηθεί στην οργάνωση της βιβλιοθήκης προκειμένου να παρέχει υπηρεσίες σε άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα όρασης. Το 2001 έγινε η εγκατάσταση δύο προσαρμοσμένων σταθμών με ειδικές συσκευές και λογισμικό. Η υποδομή αυτή επιτρέπει την χρήση της ψηφιακής βιβλιοθήκης από Άτομα με σοβαρά προβλήματα όρασης χωρίς τη μεσολάβηση τρίτων. Το εγχείρημα αυτό είναι αποτέλεσμα της συμμετοχής της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου στο Ευρωπαϊκό έργο ACCELERATE / Leorando da Vinci, που διαπραγματεύεται την τοποθέτηση στις βιβλιοθήκες των κατάλληλων τερματικών σταθμών, που εξυπηρετούν τις ανάγκες των ατόμων με προβλήματα όρασης – χρήστες της βιβλιοθήκης. 

Το πρόγραμμα συνέπεσε με την έναρξη των προσπαθειών για δημιουργία ψηφιακής – νοερής βιβλιοθήκης από τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου. Τότε, στο Πανεπιστήμιο φοιτούσε ένας μικρός αριθμός ατόμων με προβλήματα όρασης αλλά με διαφορετικές ικανότητες το καθένα: γνώστες Braille, μη χρήστες υπολογιστών, ακουστικοί χρήστες. Επομένως, έπρεπε να υιοθετηθεί ένας τύπος-μορφή υλικού που να καλύπτει όλους τους χρήστες. Αρχικά, αποφασίστηκε η προσαρμογή της ψηφιακής βιβλιοθήκης ώστε να είναι προσβάσιμη από Άτομα με ειδικές ανάγκες. Τώρα πλέον, ότι μπορούν να κάνουν όλοι οι χρήστες με την ψηφιακή βιβλιοθήκη, το κάνουν και τα Άτομα με ειδικές ανάγκες, έχουν τη δυνατότητα να κάνουν αναζητήσεις στον κατάλογο της βιβλιοθήκης και να ερευνούν βάσεις δεδομένων, να εντοπίζουν και να μελετούν ηλεκτρονικά βιβλία, να περιηγούνται στο διαδίκτυο. Η ανάγνωση είναι δυνατή με τη βοήθεια της ανανεούμενης γραμμής Braille ή και με την μετατροπή του περιεχομένου της οθόνης σε ακουστικό αποτέλεσμα με τη βοήθεια του συνθέτη φωνής. 

Ο πρώτος τερματικός σταθμός που εγκαταστάθηκε, απευθύνεται σε τυφλά άτομα και αποτελείται από το ειδικό λογισμικό που καθοδηγεί φωνητικά τον χρήστη καθώς και από την  ανανεώσιμη πινακίδα Braille, που εφαρμόζεται κάτω από το πληκτρολόγιο απεικονίζοντας τους χαρακτήρες που γίνονται αναγνώσιμοι μέσω της αφής. Επιπλέον, διαθέτει σαρωτή βιβλίων, λογισμικό αναγνώρισης οπτικών χαρακτήρων και εκτυπωτή Braille. Ο δεύτερος τερματικός σταθμός απευθύνεται σε μερικώς βλέποντα άτομα και αποτελείται από το λογισμικό μεγέθυνσης της οθόνης και από το ειδικό λογισμικό που καθοδηγεί φωνητικά τον χρήστη. Γι’ αυτήν την κατηγορία χρηστών, η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει έναν μεγάλο αριθμό από έντυπα βιβλία, κυρίως λεξικά σε μεγαλογράμματη γραφή. 

Λίγο μετά την εγκατάσταση του εξοπλισμού οργανώθηκε εκπαίδευση τυφλών χρηστών του Πανεπιστημίου Κύπρου στη χρήση του εξοπλισμού, σε βασικά προγράμματα των windows και στη χρήση των υποσυστημάτων της ψηφιακής βιβλιοθήκης από τυφλό φοιτητή, που προσελήφθη με το θεσμό μερικής απασχόλησης εργοδοτούμενων φοιτητών. Το 2001 οι κατηγορίες των μερικώς βλεπόντων καλύφθηκαν σχεδόν στο 100% των πληροφοριακών αναγκών τους από τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου αλλά στους τυφλούς το ποσοστό κάλυψης είναι ακόμη μικρό. Μετά από δοκιμές και προσπάθειες οργανώνεται από τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου σε συστηματικότερη βάση η μετατροπή του πλέον αναγκαίου υλικού για την μελέτη των τυφλών φοιτητών. 

Σήμερα, οι τυφλοί χρήστες του Πανεπιστημίου Κύπρου έχουν πρόσβαση στον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης, κάνουν αναζητήσεις από 35 βάσεις δεδομένων, διαβάζουν ηλεκτρονικά περιοδικά και κάνουν αναζητήσεις στο διαδίκτυο. Το θετικό είναι ότι ο προσαρμοσμένος εξοπλισμός της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου είναι διαθέσιμος και σε φοιτητές άλλων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.          
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Συμπερασματικά, καταλαβαίνουμε ότι οι υποστηρικτικές τεχνολογίες που είναι διαθέσιμες για τα Άτομα με ειδικές ανάγκες είναι αρκετές για την εκπαίδευση και την μόρφωση αυτών των ατόμων.  
Ωστόσο, όσον αφορά τις βιβλιοθήκες, δεν αρκεί μόνο ο εμπλουτισμός των συλλογών με ειδικές κατηγορίες υλικού και η προμήθεια ειδικού τεχνικού εξοπλισμού. Οι προσαρμογές στην νομοθεσία, η εκπαίδευση των βιβλιοθηκονόμων, η συνεργατική διεπιστημονική δουλειά και η έκδοση συγκεκριμένων οδηγιών θεωρούνται απαραίτητες διοικητικές δράσεις για την επίτευξη του στόχου, την άνετη και άμεση πληροφόρηση και εκπαίδευση των Ατόμων με ειδικές ανάγκες. Με την προώθηση των προαναφερθέντων αναγκών και τη διάδοση αρχών καθολικής σχεδίασης, οι υπηρεσίες πληροφόρησης, διεθνείς και ελληνικές, θα ανταποκριθούν θετικά στο κάλεσμα αυτό των Ατόμων με ειδικές ανάγκες και θα “αγκαλιάσουν” την ψηφιακή εποχή. Το επίπεδο των υπηρεσιών των βιβλιοθηκών αποτελεί τον πιο αξιόπιστο δείκτη του πολιτισμικού μας επιπέδου γι’ αυτό και η πληροφόρηση των ατόμων με αναπηρίες είναι υποχρέωση όλων, όχι “χάρη”, “παραχώρηση” ή “φιλανθρωπία”.
Επομένως, η μέχρι σήμερα "υστέρηση" των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών στην εξυπηρέτηση ειδικών κατηγοριών χρηστών, δεν οφείλεται στην έλλειψη ευαισθητοποίησης, αλλά κυρίως στην άγνοια των σύγχρονων υποστηρικτικών προσαρμοστικών τεχνολογιών και των τρόπων παροχής πρόσβασης στις πληροφορίες με εναλλακτικές μορφές και μεθόδους. 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· Αθανασίου, Ευθαλία (2003), Συστήματα εξόδου Braille, Θεσσαλονίκη, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας
· Χαλκιά, Κωνσταντινιά (2006), Ψηφιακές Βιβλιοθήκες για άτομα με ειδικές ανάγκες και ειδικότερα για τους τυφλούς, Κέρκυρα: Ιόνιο Πανεπιστήμιο

· Κουλικούρδη, Άννα (2004), Ψηφιακές Βιβλιοθήκες για Άτομα με Αναπηρίες 

(ΑμεΑ), Αθήνα: Ιόνιο Πανεπιστήμιο

· Παλαμιώτη, Στέλλα & Τσόυρη, Ευγενία (2006), Ψηφιακές Βιβλιοθήκες για

 τυφλούς και μερικώς βλέποντες χρήστες, Κέρκυρα: Ιόνιο Πανεπιστήμιο
· Αποστολοπούλου, Γεωργία (2004), Πρόσβαση τυφλών και ατόμων με

προβλήματα όρασης στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, Κέρκυρα: Ιόνιο Πανεπιστήμιο 

· Γαρουφάλλου, Εμμανουήλ & Κολοβού, Ευαγγελία, Έρευνα για την
προσβασιμότητα των τυφλών και των ατόμων με περιορισμένη όραση στους
Δικτυακούς Τόπους των Ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, Τμήμα

Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης
· Κανελλοπούλου – Μπότη, Μαρία, Η πρόσβαση στην πληροφορία για τα

άτομα με αναπηρία

· Γρηγοριάδου, Σοφία & Κηπουρού, Αθανασία & Θεοδωρίδου, Μ. –Ε., Το

"άνοιγμα" των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών προς ειδικές κατηγορίες χρηστών: 
η περίπτωση των ΑμεΑ και των ατόμων με προβλήματα δυσλεξίας, 12ο 

Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, Σέρρες
Διαδίκτυο
· LibAccessATHINA. <http://speech.di.uoa.gr/libaccess/page2.htm> 
[στο διαδίκτυο] [τελευταία πρόσβαση 30/08/2008]
· Εκπαιδευτική Πύλη Υ.Π.Ε.Π.Θ. - Εκπαίδευση και Άτομα με Ειδικές Ανάγκες

http://www.e-yliko.gr/htmls/amea/amea.aspx>  

[στο διαδίκτυο] [τελευταία πρόσβαση 30/08/2008]  

· Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Μακεδονίας <http://www.lib.uom.gr/>
[στο διαδίκτυο] [τελευταία πρόσβαση 30/08/2008]  

· Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Μακεδονίας < http://library.ucy.ac.cy/>
[στο διαδίκτυο] [τελευταία πρόσβαση 30/08/2008]  

· Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης – Πανεπιστήμιο Πατρών

           < http://www.lis.upatras.gr/Libworld/amea_EL.php>

[στο διαδίκτυο] [τελευταία πρόσβαση 30/08/2008]  

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
Assistive Technologies: Υποστηρικτικές Τεχνολογίες
Adaptive Technologies: Προσαρμοστικές Τεχνολογίες 

Braille display: οθόνη Braille

Braille printer:  εκτυπωτής Braille

Braille Keyboard: πληκτρολόγιο Braille
Braille printer: εκτυπωτής Braille
Joystic: Χειριστήριο
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Οθόνη Braille
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Μεταφραστής Braille
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Εκτυπωτής Braille
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Διακόπτες 
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Εναλλακτικά Πληκτρολόγια
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Χειριστήρια
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� Santa Fe planning workshop on distributed knowledge workenvironments, Digital Library Initiative (DLI), March 1997


� Digital Library Initiative


� Source Book on Digital Libraries, Edward A. Fox


� Νόμος 1566/85 (ΦΕΚ167/85) [Διαθέσιμο στο � HYPERLINK "http://www.disabled.gr/gr-arts/n1566.html" ��http://www.disabled.gr/gr-arts/n1566.html� (Ημερομηνία πρόσβασης:]


� Assistive Technologies


� Adaptive Technologies


� Assistive Technology Act


� Assistive Technology Homepage [Διαθέσιμο στο http://� HYPERLINK "http://www.ncsu.edu/it/dss" ��www.ncsu.edu/it/dss� (Ημερομηνία πρόσβασης: 27/09/04)]
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