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Ένας από τους νέους σχετικά και γρηγορότερους τρόπους εξυπηρέτησης των καταναλωτών είναι το ηλεκτρονικό εμπόριο, το οποίο αναπτύσσεται ραγδαία στο εξωτερικό αλλά και στην Ελλάδα με πιο αργούς ρυθμούς.

Με την έννοια ηλεκτρονικό εμπόριο ορίζουμε κάθε είδος εμπορικής συναλλαγής μεταξύ προσώπων (φυσικών και μη) που πραγματοποιείται με ηλεκτρονικά μέσα. Είναι η αγοραπωλησία, η διάθεση προϊόντων, η πραγματοποίηση εμπορικών συναλλαγών χωρίς τη χρήση χαρτιού. Πρόκειται δηλαδή για το εμπόριο που βασίζεται στην ηλεκτρονική μετάδοση δεδομένων και αποτελεί έκφανση των λεγόμενων υπηρεσιών εξ’ αποστάσεως.

Ηλεκτρονικό εμπόριο θεωρούνται επίσης και οι συναλλαγές που πραγματοποιούνται μέσω τηλεφώνου και φάξ.

Το ηλεκτρονικό εμπόριο διακρίνεται σε έμμεσο και άμεσο.

Ως έμμεσο ηλεκτρονικό εμπόριο ορίζονται οι ηλεκτρονικές παραγγελίες που η αποστολή τους πραγματοποιείται μόνο με παραδοσιακούς τρόπους όπως είναι το ταχυδρομείο. Άμεσο είναι το ηλεκτρονικό εμπόριο που αφορά παραγγελία, πληρωμή και παράδοση άυλων αγαθών και υπηρεσιών. Η πληρωμή των προϊόντων αυτών γίνεται είτε με πιστωτικές κάρτες είτε με ηλεκτρονικό χρήμα.

Ένας  τομέας του άμεσου ηλεκτρονικού εμπορίου, με ολοένα και αυξανόμενη απήχηση στο ευρύτερο κοινό, είναι και ο τομέας της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. 

Η ραγδαία ανάπτυξη του διαδικτύου, και η δυνατότητα που προσέφερε στους χρήστες, να δημοσιοποιούν οποιασδήποτε μορφής πληροφορία, παρακάμπτοντας τα συμβατικά μέσα διακίνησης πληροφοριών και διευρύνοντας το αναγνωστικό τους κοινό, συνέβαλε στην εξάπλωση του τομέα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Οι δημοσιεύσεις ως επί το πλείστον είναι κείμενα (επιστημονικά κείμενα, εφημερίδες ή περιοδικά κλπ), λογισμικά υπολογιστών και οποιαδήποτε είδους αρχεία ηλεκτρονικής μορφής, όπως για παράδειγμα φωτογραφίες και video. Ο γεωμετρικά αυξανόμενος αριθμός ιστοτόπων που περιείχαν ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις και το ολοένα αυξανόμενο αναγνωστικό δυναμικό,  σε συνδυασμό με την ταυτόχρονη ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου, αναπόφευκτα οδήγησαν τον τομέα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στην σημερινή του μορφή, όπου η διακίνηση πληροφοριών γίνεται υπό πληρωμή. Βασιζόμενο στο θεσμικό πλαίσιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας, το ηλεκτρονικό εμπόριο δημοσιεύσεων οργανώθηκε γύρω από συγκεκριμένες εταιρίες, οι οποίες προσφέρουν στον οποιοδήποτε την δυνατότητα της δημοσίευσης, και την ευκαιρία να απόκτηση κέρδους μέσα από τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. 

                               ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Το μεγάλο πλεονέκτημα της ηλεκτρονικής δημοσίευσης έναντι των συμβατικών τρόπων δημοσίευσης, είναι η απείρως μεγαλύτερη προσβασιμότητα που προσφέρει. Η κοινωνία του διαδικτύου, χαρακτηρίζεται ως «Η κοινωνία της πληροφορίας», ακριβώς για την δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών σε παγκόσμιο επίπεδο που προσφέρει. Σε επιχειρηματικό επίπεδο, τα πλεονεκτήματα ενός τέτοιου είδους αγοράς είναι τεράστια. Το γεγονός ότι οι επενδύσεις που απαιτούνται για την δημιουργία μιας ηλεκτρονικής εταιρίας είναι πολύ μικρές, αντιστρόφως ανάλογες του αγοραστικού κοινού στο οποίο απευθύνονται, συνετέλεσε στην ραγδαία ανάπτυξη του, και κατ’επέκτασιν και στην ανάπτυξη του τομέα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Κάποιες μορφές ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι οι ακόλουθες:

· E-books:  Πρόκειται για βιβλία σε ψηφιακή μορφή, τα οποία είναι είτε ψηφιοποιημένα αντίγραφα κανονικών βιβλίων, είτε βιβλία των οποίων ο συγγραφέας επέλεξε την ηλεκτρονική έκδοση.

· E-journals:  Εφημερίδες ή περιοδικά σε ψηφιακή μορφή στα οποία ο χρήστης αποκτά πρόσβαση μέσω συνδρομής.

· Software: Πρόκειται ίσως για τον μεγαλύτερο τομέα ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Λογισμικά ηλεκτρονικών υπολογιστών, τα οποία συνήθως είναι αρκετά εξειδικευμένα και απευθύνονται σε μικρότερο αγοραστικό κοινό. Μέσω πληρωμής, ο χρήστης μπορεί να αποκτήσει ψηφιακό αντίγραφο του λογισμικού, είτε να δοκιμάσει δωρεάν το λογισμικό για περιορισμένο χρονικό διάστημα, και επί πληρωμής να αποκτήσει σειριακό κωδικό ο οποίος του επιτρέπει την απεριόριστη χρήση του λογισμικού.

· Στον τομέα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων εντάσσονται και υπηρεσίες ανταλλαγής ψηφιακών φωτογραφιών, ταινιών και μουσικής. Στους τομείς αυτούς, τα τελευταία χρόνια εκτυλίσσεται μια πολύ μεγάλη δικαστική διαμάχη μεταξύ εταιριών που εμπορεύονται τα πνευματικά δικαιώματα των δημιουργών, και υπηρεσιών που διανέμουν υλικό μεταξύ χρηστών εκμεταλλευόμενες την έλλειψη θεσμικού πλαισίου για την ελεύθερη διακίνηση πληροφορίας στο Internet. 

· E-advertising: ο τομέας της ηλεκτρονικής διαφήμισης είναι η πιο πρόσφατη εξέλιξη της ηλεκτρονικής δημοσίευσης. Το διαδίκτιο έδωσε την δυνατότητα σε διαφημιστικές εταιρίες να επεκτείνουν τις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες, χρησιμοποιώντας το ήδη υπάρχον αναγνωστικό κοινό των ισοτόπων. 
        ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Πολλές δραστηριότητες πλέον έχουν αποκτήσει ηλεκτρονικό χαρακτήρα. Το κλασσικό εμπόριο  έγινε και ηλεκτρονικό (e-commerce). Οι αγορές μας πραγματοποιούνται και στο διαδίκτυο και γίνονται ηλεκτρονικές (e-shopping), ενώ ακόμα και οι συναλλαγές μας με τις τράπεζες ακολουθούν τον ίδιο δρόμο (e-banking). Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα φαίνεται ότι μπορεί πλέον να μεταφερθεί στο internet και με ένα “e” μπροστά να γίνει ηλεκτρονική προσφέροντας ευκολία και ταχύτητα.

Η πληροφοριακή επανάσταση άλλαξε ριζικά τον τρόπο ζωής. Οι κυριότεροι παράγοντες διάδοσης του ηλεκτρονικού εμπορίου είναι η παγκοσμιοποίηση, ο ταχύς τρόπος ζωής, η οικονομική κρίση και κυρίως η εξάπλωση του διαδικτύου.

Οι άνθρωποι πλέον έχουν ανάγκη από τάχιστη εξυπηρέτηση και ποιοτικές υπηρεσίες. Ο τρόπος ζωής του σύγχρονου καταναλωτή έχει ανάγει το χρόνο ως υπέρτατο αγαθό με αποτέλεσμα την ανάγκη εύρεσης ταχύτερων τρόπων εξυπηρέτησης. Οι επιχειρήσεις επίσης έχουν ανάγκη μεγιστοποίησης και διεύρυνσης του αγοραστικού κοινού και μείωση των εξόδων συντήρησης και λειτουργίας της επιχείρησης τους. Λύση στις απαιτήσεις αυτές έδωσε η εξάπλωση του διαδικτύου που αποτέλεσε το θεμέλιο λίθο του ηλεκτρονικού εμπορίου.
ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΟΠΤΙΚΕΣ ΩΣ ΟΡΙΣΜΟΣ

· ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ: Εφαρμογές νέων τεχνολογιών προς την κατεύθυνση του αυτοματισμού των συναλλαγών.

· ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: Μηχανισμός που έχει στόχο την ικανοποίηση της κοινής επιθυμίας προμηθευτών και πελατών για καλύτερη ποιότητα υπηρεσιών, μικρότερο κόστος και ταχύτερη εκτέλεση συναλλαγών.

· ΑΠΟΣΤΑΣΗ: Δυνατότητα αγοραπωλησίας υπηρεσιών και προϊόντων μέσω του internet ανεξαρτήτου γεωγραφικής απόστασης.

· ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: Δυνατότητα παροχής πληροφοριών, υπηρεσιών, προϊόντων και πληρωμών μέσα από ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

ΠΡΟΣΩΠΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΤΑΙ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ                                                                                     ΕΜΠΟΡΙΟ

Τα πρόσωπα μεταξύ των οποίων διενεργείται το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι ο προμηθευτής (πωλητής) και ο αγοραστής (καταναλωτής).

     Ως προμηθευτή ορίζουμε οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που κατά την άσκηση της όποιας δραστηριότητας του, προμηθεύει προϊόντα ή παρέχει υπηρεσίες. Προμηθευτής είναι επίσης και ο διαφημιζόμενος και ο παραγωγός.

     Ως καταναλωτής ορίζεται κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο για το οποίο προορίζονται τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες. Καταναλωτής είναι και κάθε αποδέκτης διαφημιστικού μηνύματος.

ΜΟΡΦΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΎ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Πρακτικά το ηλεκτρονικό εμπόριο παίρνει πολλές μορφές:

· ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ: Στόχος είναι η αποτελεσματικότερη λειτουργία μιας επιχείρησης ώστε να προσφέρει καλύτερα προϊόντα στους πελάτες. Οι εφαρμογές του συνήθως εντάσσονται στην λειτουργία intranet (τοπικό δίκτυο) και μπορούν να είναι επικοινωνία μεταξύ ομάδων εργασίας, ηλεκτρονικής δημοσίευσης (άμεση διανομή πληροφοριών) κτλ.

· BUSINESS-TO-BUSINESS – B2B: Το ηλεκτρονικό εμπόριο επιτρέπει σε επιχειρήσεις να βελτιώνουν την μεταξύ τους συνεργασία, απλοποιώντας διαδικασίες και το κόστος, την ταχύτερη αποστολή των προμηθειών και τον καλύτερο έλεγχο των αποθεμάτων. Ακόμα γίνεται ευκολότερη η αρχειοθέτηση και ποιοτικότερη η εξυπηρέτηση πελατών. Η δυνατότητα ηλεκτρονικής σύνδεσης με προμηθευτές και οι ηλεκτρονικές πληρωμές βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα καθώς περιορίζεται το ανθρώπινο σφάλμα, αυξάνεται η ταχύτητα και μειώνεται το κόστος συναλλαγών.

· BUSINESS-TO-CONSUMER – B2C: Πρόκειται για το ηλεκτρονικό εμπόριο μεταξύ επιχείρησης και καταναλωτών και είναι η πιο διαδεδομένη μορφή ηλεκτρονικού εμπορίου. Ο καταναλωτής έχει πρόσβαση σε τεράστια ποικιλία προϊόντων μέσω δικτυακών κόμβων-καταστημάτων και έτσι έχει τη δυνατότητα να βλέπει, να επιλέγει, ενίοτε μπορεί και να δοκιμάζει αν πρόκειται για είδη ένδυσης μέσω ειδικών προγραμμάτων, ανακαλύπτει προϊόντα που δεν βρίσκει εύκολα στη χώρα του, συγκρίνει τιμές και αγοράζει. Το βασικότερο πλεονέκτημα όλων αυτών είναι ότι όλα αυτά γίνονται χωρίς να βγει από το σπίτι του, κερδίζοντας πολύτιμο χρόνο και κόπο.
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΓΙΑ ΤΟ      ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ

Οι τεχνολογίες του ηλεκτρονικού εμπορίου δεν είναι όλες καινούργιες. Πολλές από αυτές χρησιμοποιούνται εδώ και αρκετά χρόνια από συγκεκριμένες επιχειρήσεις. Αυτό που τους έδωσε ώθηση ήταν η αποδοχή διεθνών προτύπων και φυσικά η ανάγκη για νέες μορφές οργάνωσης και διαχείρισης. Έπρεπε οι επιχειρήσεις να αντεπεξέλθουν στις συνθήκες που επιβάλλονται από την διεθνοποίηση των αγορών, τις κοινωνικές συνθήκες και τις νέες καταναλωτικές αντιλήψεις.

· Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Δεδομένων (EDI- Electronic Data Interchange
Δημιουργήθηκε στις αρχές του ’70. Η EDI είναι μία κοινή δομή αρχείων που επιτρέπει σε μεγάλους οργανισμούς να μεταδίδουν πληροφορίες μέσα από μεγάλα ιδιωτικά δίκτυα. Πρόκειται για την ηλεκτρονική ανταλλαγή εμπορικών και διοικητικών δεδομένων από υπολογιστή σε υπολογιστή με την ελάχιστη παρέμβαση χειρόγραφων διαδικασιών. Τα δεδομένα αυτά είναι οργανωμένα σε μηνύματα και το περιεχόμενο και η δομή τους καθορίζονται από κάποιο κοινώς αποδεκτό πρότυπο. Το πρότυπο αυτό’ο είναι το EDIFACT (EDI for Administration, Commerce and Transportation).
· Επίπεδο Ασφαλών Συνδέσεων (SSL – Secure Sockets Layer)
Πρόκειται για πρωτόκολλο που σχεδιάστηκε για την πραγματοποίηση ασφαλών συνδέσεων με τον εξυπηρετητή. Το SSL χρησιμοποιεί “κλειδί” δημόσιας κρυπτογράφησης, με σκοπό να προστατεύει τα δεδομένα κατά την μεταφορά τους μέσα στο internet.
· Ασφαλείς Ηλεκτρονικές Συναλλαγές (SET – Secure Electronic Transactions)
Το SET κωδικοποιεί τους αριθμούς της πιστωτικής κάρτας που αποθηκεύονται στον εξυπηρετητή του εμπόρου. Το πρότυπο αυτό δημιουργήθηκε από τη Visa και την MasterCard.
· Γραμμωτός κώδικας (Barcode)
Η τεχνολογία του γραμμωτού κώδικα αποτελεί τμήμα του γενικότερου τομέα των τεχνολογιών αυτόματης αναγνώρισης. Είναι ένα σύγχρονο εργαλείο που βοηθά καταλυτικά στην ομαλή διακίνηση και διαχείριση προϊόντων και υπηρεσιών.
· Έξυπνες κάρτες (Smart Cards)
Οι έξυπνες κάρτες αποτελούν εξέλιξη των καρτών μαγνητικής λωρίδας. Μπορούν να αποθηκεύσουν μεγάλη ποσότητα δεδομένων και περιέχουν δυνατότητες κρυπτογράφησης και χειρισμού ηλεκτρονικών υπογραφών για την ασφάλεια των περιεχομένων τους.
· Πιστοποίηση και ασφάλεια
Για την ασφάλεια των συναλλαγών χρησιμοποιούνται ευρέως τα firewalls. Το firewall είναι λογισμικό ή υλικό που επιτρέπει μόνο στους εξωτερικούς χρήστες που έχουν τα κατάλληλα δικαιώματα, να προσπελάσουν το προστατευόμενο δίκτυο. Υπάρχουν πολλοί τύποι firewalls, καθένας από τους οποίους παρέχει διαφορετικά επίπεδα προστασίας.

Η εμπιστευτική πληροφορία που διακινείται μπορεί να προστατευτεί με κρυπτογράφηση και χρήση μυστικών κωδικών. Η ασφάλεια του ηλεκτρονικού εμπορίου βασίζεται κατεξοχήν στην κρυπτογράφηση, δηλαδή στην κωδικοποίηση του μεταδιδόμενου κειμένου κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μπορεί να αποκρυπτογραφηθεί μόνο με τη χρήση του ειδικού κλειδιού αποκρυπτογράφησης. Πολλές φορές η κρυπτογράφηση συνοδεύεται με την ψηφιακή υπογραφή του αποστολέα, ώστε ο παραλήπτης να μπορεί να βεβαιωθεί για την ταυτότητα του πρώτου.

                         ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ
Ουσιαστικά καμμία συναλλαγή μέσω δικτύων δεν είναι απόλυτα ασφαλής. Η ανταλλαγή πληροφοριών μέσω των πρωτοκόλλων επικοινωνίας επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται, αυξάνει τον κίνδυνο υποκλοπής αυτών των πληροφοριών. Για τον λόγο αυτό, η κρυπτογράφηση και τα συστήματα ασφαλείας αναπτύσσονται συνεχώς. Άλλωστε επενδυτές και αναλυτές συμφωνούν ότι οι συναλλαγές στον internet είναι λιγότερο επικίνδυνες συγκριτικά με το φυσικό κόσμο.
Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι περισσότερο ασφαλές από ένα πραγματικό κατάστημα, το οποίο μπορεί να λεηλατηθεί, να καεί. Η δυσκολία είναι η εξοικείωση των πελατών με την ιδέα του ηλεκτρονικού εμπορίου.
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ

Κυριαρχεί η θεώρηση ότι οι συναλλαγές μέσω  πιστωτικής κάρτας στο internet δεν είναι ασφαλείς. Παρόλα αυτά οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο και οι online συναλλαγές είναι ασφαλέστερες από τις αγορές με πιστωτικές κάρτες σε φυσικά καταστήματα. Κάθε φορά που ο πελάτης πληρώνει με πιστωτική κάρτα σε ένα κατάστημα και κάθε φορά που πετά την απόδειξη μιας πιστωτικής κάρτας γίνεται περισσότερο ευάλωτος στην απάτη.

ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ ONLINE
Για την προσέλκυση πελατών και για μια επιτυχημένη παρουσία στο χώρο του ηλεκτρονικού εμπορίου, απαιτείται προσπάθεια καθώς και μια σειρά ενεργειών.

Καταρχήν ο δικτυακός κόμβος πρέπει να είναι πάντοτε ενημερωμένος και να πληροί όλες τις προϋποθέσεις για τις ασφαλέστερες δυνατές συναλλαγές. Επίσης πρέπει να φαίνεται επαγγελματικός και να λειτουργεί άψογα.

Ο δικτυακός κόμβος οφείλει να είναι απλός, εύχρηστος και γρήγορος. Η διαδικασία εύρεσης προϊόντων πρέπει να είναι απλή. Οι σελίδες πρέπει να “κατεβαίνουν” γρήγορα.

Πάντοτε βοηθά επίσης η παροχή online επιλογής σύγκρισης με οτιδήποτε προσφέρεται αλλού.
Οι τιμές πρέπει πάντα να παραμένουν στα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα.
ΤΑ ΥΠΕΡ ΚΑΙ ΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
Καταρχήν η χρήση του Internet πλέον έχει γίνει μια καθημερινότητα για την πλειοψηφία του κόσμου. Είναι λοιπόν αυτονόητο πόσο μπορεί κανείς να κάνει πιο εύκολη την ζωή του πραγματοποιώντας τις αγορές του από το internet, σε σχέση με το να επισκεπτεί διάφορα φυσικά καταστήματα προκειμένου να βρει αυτό που θέλει.

Τα οφέλη είναι πολλά για τον αγοραστή. Καταρχήν εξοικονομεί χρόνο και χρήμα, κάτι πολύ σημαντικό για τα δεδομένα της εποχής.

Αυτό συμβαίνει γιατί οι αγορές από το internet μέσω δίνουν τη δυνατότητα σύγκρισης πολλών προϊόντων ταυτόχρονα είτε με βάση τα χαρακτηριστικά τους είτε με βάση την τιμή τους από πολλά ηλεκτρονικά καταστήματα. Αυτό είναι κάτι που είναι ιδιαίτερα δύσκολο και χρονοβόρο να το κάνει κανείς πηγαίνοντας στα φυσικά καταστήματα.

Του δίνεται επίσης η δυνατότητα μέσω σελίδων που πραγματοποιούν δημοπρασίες να κάνει προσφορές και να διαπραγματευτεί τις τιμές των προϊόντων.

Επίσης η αγορά όσο αφορά στο ηλεκτρονικό εμπόριο είναι πραγματικά παγκόσμια. Μπορείς να αποκτήσεις οτιδήποτε επιθυμείς από οποιαδήποτε χώρα.

Τα ηλεκτρονικά καταστήματα είναι ανοιχτά 24 ώρες το 24ωρο δίνοντας έτσι την δυνατότητα στους αγοραστές να πραγματοποιήσουν τις αγορές τους οποιαδήποτε στιγμή της μέρας ή της νύχτας. Επίσης το κόστος των προϊόντων στο internet είναι κατά κανόνα χαμηλότερο από τις τιμές του εμπορίου, διότι ένα ηλεκτρονικό κατάστημα είναι απαλλαγμένο από το λειτουργικό κόστος ενός πραγματικού καταστήματος ( ενοικίαση χώρου και αέρα, ηλεκτρικό, νερό κτλ.) και γενικά απαιτεί λιγότερο υπαλληλικό προσωπικό.
Οι συναλλαγές ξεκινούν να πραγματοποιούνται τη στιγμή που ολοκληρώνεται η παραγγελία. Το κυριότερο όμως είναι ότι βρίσκει κανείς ότι θέλει, όποτε το θέλει και χωρίς να κάνει βήμα από το σπίτι του.
Όσον αφορά στις επιχειρήσεις και εδώ τα πλεονεκτήματα είναι αρκετά. Η κάθε επιχείρηση μπορεί να διευρύνει τον κύκλο εργασιών της ανοίγοντας νέους ορίζοντες συναλλαγών με άλλες αγορές σε οποιοδήποτε σημείο του πλανήτη. Διαθέτοντας τα προϊόντα της online μια εταιρεία είναι σα να έχει υποκαταστήματα σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές επιτρέπουν στην κάθε εταιρεία να συλλέξει σημαντικά στοιχεία για τις ανάγκες, τις συνήθειες και τα γούστα των καταναλωτών. 
τέλος γνωρίζοντας τις συγκεκριμένες ανάγκες των πελατών τους οι εταιρείες μπορούν να προχωρήσουν στη δημιουργία συγκεκριμένων προϊόντων είτε ανταποκρινόμενων σε ένα καταναλωτή είτε σε μια ομάδα καταναλωτών που χρειάζονται ένα νέο προϊόν το οποίο δεν υπάρχει ακόμα στην αγορά.
 Σαν αρνητικό, θα μπορούσαμε να πούμε την  αποξένωση που προκύπτει από τις ηλεκτρονικές μας παραγγελίες. Αν όλοι πλέον συναλλασσόμαστε μέσω internet θα πάψουν πλέον οι διαπροσωπικές σχέσεις με τα φυσικά καταστήματα. Επίσης οι θέσεις εργασίας μειώνονται διότι όλο και περισσότερες επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στο χώρο του internet με αποτελέσματα να μην χρησιμοποιούν 
υπαλλήλους. Βέβαια αυτό είναι που εξασφαλίζει τις χαμηλές τιμές που πετυχαίνουμε στο internet. 

Ένα άλλο αρνητικό είναι η ότι δεν είμαστε σίγουροι για την διασφάλιση του απορρήτου και των προσωπικών δεδομένων μας και επίσης δεν διασφαλίζεται πάντα η ασφάλεια των συναλλαγών μας.

Επίσης εάν χρειαζόμαστε κάτι που έχουμε παραγγείλει από το internet άμεσα, δεν είναι εφικτό αυτό όπως το να τις πάρεις απευθείας από το φυσικό κατάστημα διότι η παράδοση των ηλεκτρονικών παραγγελιών δεν είναι ποτέ αυθημερόν εκτός αν πρόκειται για ωηφιοποιημένα προϊόντα.

Σίγουρα θα δημιουργηθούν και ήδη δημιουργούνται προβλήματα βιωσιμότητας ορισμένων παραδοσιακών εμπορικών βιωσιμότητας. Επίσης η παραδοσιακή απασχόληση ρυθμίζεται από την εργατική νομοθεσία και τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας. Είναι πιθανόν όμως η εργασία με την μορφή του ηλεκτρονικού εμπορίου να μην προστατεύεται με τον ίδιο τρόπο και ως εκ τούτου η μείωση του κόστους εργασίας θα αυξάνει την ανταγωνιστικότητα.

Ακόμα θα απαιτούνται αυξημένα και νέα προσόντα, ικανότητες και δεξιότητες από την πλευρά των εργαζομένων, πράγμα το οποίο μπορεί να κάνει δύσκολη την προσαρμογή τους στις νέες συνθήκες εργασίας.

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Το μέλλον για το ηλεκτρονικό εμπόριο παρουσιάζεται ιδιαίτερα θετικό. Ο αριθμός των ατόμων που χρησιμοποιούν το internet  αυξάνεται συνεχώς, θεαματικά. Σύντομα θα υπάρχουν όλο και περισσότεροι περιηγητές όσο οι νεότεροι θα μεγαλώνουν.

Αυτό σημαίνει ότι ο αριθμός των προϊόντων και των υπηρεσιών που θα είναι διαθέσιμα θα αυξάνεται συνεχώς. Τα πλεονεκτήματα των αγοραστών θα αυξηθούν, οι τιμές των προϊόντων θα μειωθούν κι άλλο καθώς και νέες επιλογές θα είναι διαθέσιμες.

Προβλέπεται λοιπόν οι ηλεκτρονικές αγορές να αποτελέσουν τρόπο ζωής της κοινωνίας. Ιδιαίτερα αν βελτιωθούν τα ζητήματα της ασφάλειας και της διασφάλισης του απορρήτου, θα μειωθεί σημαντικά το μεγάλο πρόβλημα της έλλειψης εμπιστοσύνης.
Επίσης ολοένα και περισσότερες πληροφορίες θα μπορούν να είναι διαθέσιμες από οπουδήποτε σε πραγματικό χρόνο, με τη δυνατότητα χρησιμοποίησης ευφυών πρακτόρων οι εταιρίες θα μπορούν να μαθαίνουν συνεχώς για τους πελάτες τους και να κατευθύνουν ανάλογα το μάρκετινγκ και την εξυπηρέτησή τους.

Το ηλεκτρονικό εμπόριο θα συνεχίσει να αναπτύσσεται. Θα γίνει καλύτερη η υποδομή του και φυσικά φτηνότερη. Επίσης κάτι πολύ σημαντικό για το μέλλον θα είναι ότι οι καταναλωτές θα είναι πιο έμπειροι και θα δοκιμάζουν όλο και περισσότερα προϊόντα και υπηρεσίες.
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