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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το μάθημα «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» έχει ως σκοπό να διευρύνει τους ορίζοντες στους νέους ερευνητές και ίσως ήδη χρήστες του Διαδικτύου και να δώσει ένα πλήθος πληροφοριών για την εξέλιξη της τεχνολογίας με το πέρασμα των χρόνων και πόσο η υπάρχουσα και η εν δυνάμει τεχνολογία μπορεί να συμβάλλει στο έργο της επιστήμης της Αρχειονομίας και της Βιβλιοθηκονομίας. 

Σήμερα πάρα πολλοί είναι αυτοί οι φορείς που συμπράττουν σε μια τέτοια προσπάθεια προσέγγισης των τεχνολογιών για ψηφιοποίηση των ήδη υπαρχόντων τεκμηρίων, αλλά και την απ΄ ευθείας έκδοση νέων τεκμηρίων σε ψηφιακή μορφή. Όλοι ανεξάρτητα οι φορείς αναπτύσσουν έναν ιδιαίτερο τρόπο για την αξιοποίηση των υπαρχόντων πηγών για την πιο εύκολη πρόσβαση των διαφόρων χρηστών που ενδιαφέρονται για την πρόσκτηση των πληροφοριών. Οι πληροφορίες είναι είτε προσβάσιμες μέσω του Παγκόσμιου Ιστού, είτε οργανωμένες σε ειδικού τύπου βιβλιοθήκες νέας γενιάς με ηλεκτρονική μορφή.

Το μάθημα «Ηλεκτρονική Δημοσίευση» πραγματεύεται όλες αυτές τις πληροφορίες τις οποίες πρέπει να γνωρίζει ο επιστήμονας για να προβεί με τη σειρά του σε ενέργειες ουσιαστικές, για την ανάδειξη της ψηφιακής κοινωνίας της γνώσης. Επιπλέον οδηγείται να ερευνήσει τις προσπάθειες όλων των φορέων συλλογής και ανάδειξης των τεκμηρίων και να μάθει να χρησιμοποιεί τις γνώσεις του για την εξέλιξη αυτών.

Ο φορέας με την ονομασία SPARC του οποίου τη δράση θα αναπτύξουμε παρακάτω, είναι ένας εκ των σημαντικότερων φορέων για την ομαλή λειτουργία των διαφόρων εκδοτικών συστημάτων (ψηφιακών κυρίως).

Ολοκληρώνοντας θα πρέπει να πούμε πως η «κοινωνία της πληροφορίας»  είναι ένας όρος ο οποίος χρησιμοποιείται ευρέως από τους Βιβλιοθηκονόμους και γενικά από τους ερευνητές, και μέσω αυτού φαίνεται το πόσο διαδεδομένη είναι η χρήση των ηλεκτρονικών τεκμηρίων στην έρευνα και την αναπαραγωγή τους. Ο όρος αυτός δεν είναι τυχαίος και χαρακτηρίζει όλες τις προαναφερθείσες  προσπάθειες ψηφιοποίησης.

Η SPARC ΓΕΝΙΚΑ
SPARC – Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition

= Ένωση Ακαδημαϊκών Εκδόσεων και Πηγών

· Ποια είναι:

Πρόκειται για τον Διεθνή Φορέα των Ακαδημαϊκών και ερευνητικών βιβλιοθηκών και πηγών ο οποίος λειτουργεί για να επιφέρει τις ισορροπίες στο σύστημα των Ακαδημαϊκών εκδόσεων. Αναπτύχθηκε από το σύνδεσμο των ερευνητικών βιβλιοθηκών και κατέληξε στο να έχει έναν καταλυτικό ρόλο στην ισορροπία αυτή.

· Ο σκοπός της:

Σκοπός της είναι να εστιάζει και να παρακινεί στην ανάδειξη των νέων ακαδημαϊκών επικοινωνιακών μοντέλων, τα οποία διευρύνουν τη διάδοση της ακαδημαϊκής έκδοσης και να μειώνουν τις οικονομικές πιέσεις που δέχεται.

· Η δράση της:

Η δράση της SPARC σε συνεργασία με  τους ενδιαφερόμενους χρήστες, ‘μετόχους’, οι οποίοι είναι συγγραφείς εκδότες και βιβλιοθηκονόμοι, στηρίζεται στις ευκαιρίες που δημιουργούνται από το διαδικτυακό περιβάλλον και προάγουν τη συμπεριφορά του ακαδημαϊκού συστήματος των εξεχόντων Ακαδημαϊκών Οργανισμών οι οποίοι έχουν επιδοκιμαστεί από την Ένωση Ακαδημαϊκών εκδόσεων και Πηγών (SPARC).

Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ SPARC
Η δράση της SPARC έχει ως σκοπό να ενημερώσει τους ενδιαφερόμενους για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ακαδημαϊκή επικοινωνία και για τα τις προοπτικές για αλλαγή. Επίσης στηρίζει τις αλλαγές στην πολιτική που ακολουθείται με τις τεχνολογίες της εποχής, οι οποίες και αυτές με τη σειρά τους προωθούν την ακαδημαϊκή επικοινωνία. Οι τεχνολογίες αυτές και η διάδοσή τους είναι αναπόσπαστο κομμάτι και ουσιώδες συνάμα για την ερευνητική διαδικασία.

Η SPARC  προωθεί τις αλλαγές με το να επιδεικνύει επιχειρηματικά και εκδοτικά μοντέλα μέσα από τα οποία θα επωφεληθούν το ακαδημαϊκό σύστημα .

Ξεκινώντας λοιπόν τον Ιούνιο του 1998 καταφέρνει όλα τα προαναφερθέντα και υπόκειται σε δημοσιονομική επίβλεψη και έλεγχο από τον ARL – Association of Research Libraries που σημαίνει Σύνδεσμος Ερευνητικών Βιβλιοθηκών.

Η AGENDA της  SRARC
Με μια σειρά από διάφορες προγραμματισμένες ενέργειες στο εγγύς μέλλον η SPARC έχει σκοπό να δείξει ότι οι Εφημερίδες (και δημοσιεύματα γενικά) μπορούν να φέρουν επιτυχώς ποιότητα , και να συναγωνιστούν μεταξύ τους ως αυτόνομες μονάδες τεκμηρίων.

Επίσης μειώνει σημαντικά το κόστος παραγωγής και διανομής των εφημερίδων αυτών και έχει ως αποτέλεσμα την πιο εύκολη ανάκτηση από τους χρήστες τέτοιων τεκμηρίων.

Η SPARC δημιουργεί ένα περιβάλλον στο οποίο οι επιμελητές των εκδόσεων θα μπορούν να διεκδικήσουν πιο επιφανείς ρόλους στην επιχειρηματική πτυχή των εφημερίδων. Παροτρύνει λοιπόν την ανάπτυξη των εκδόσεων στο μη κερδοσκοπικό τομέα, και με τον τρόπο αυτό ενθαρρύνει νέους ενδιαφερόμενους να συμμετάσχουν στην αγορά.

Ένας άλλος στόχος της SPARC είναι να παρέχει καθοδήγηση και βοήθεια στους επιστήμονες γενικότερα και τους βιβλιοθηκονόμους ειδικότερα, οι οποίοι ενδιαφέρονται να επιφέρουν αλλαγή. Τέλος μεταφέρουν τις μεθόδους κι το μήνυμα της όλης αλλαγής στους Διεθνείς μετόχους.

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ SPARC

Σήμερα τα μέλη της SPARC είναι σχεδόν 800 ιδρύματα στη Βόρεια Αμερική, στην Ευρώπη, στην Ιαπωνία, Κίνα και Αυστραλία. Η SPARC συνεργάζεται με συνδέσμους Ευρωπαϊκών Βιβλιοθηκών Έρευνας (Liber Ligue des Bibliotheques Europeennes de Resscherche) και με άλλους Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς για να εδραιώσουν την SPARC.Europe το 2001. επίσης η SPARC έχει στενές σχέσεις με σημαντικούς Οργανισμούς Βιβλιοθηκών σε Αυστραλία, Καναδά, Δανία, Νέα Ζηλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία και Βόρεια Αμερική.

Η SPARC  χρηματοδοτεί τις προσπάθειές της με τα δίδακτρα των μελών της, τα οποία βοηθούν στη λειτουργία της , στα έξοδά της και στο να υπάρχει ένα κεφάλαιο για να παρέχει την έναρξη των προγραμμάτων της. Επίσης η SPARC αναζητά επιχορηγήσεις γι να αυξήσει το κεφάλαιό της. Το κλειδί της επιτυχίας της SPARC ωστόσο είναι η δέσμευση των σχεδόν 200 μελών της ένωσης αυτής να υποστηρίξει τις πρωτοβουλίες της και τις εφημερίδες που στηρίζει.

Τα μέλη εκλέγουν από μόνα τους μια μικρή ομάδα για να βοηθήσει τη SPARC στο να δημιουργήσει και να διαχειριστεί τα προγράμματά της μέσω της Επιτροπής Καθοδήγησης της SPARC και σύμφωνα με την πολιτική διαχείρισης της SPARC.

ΠΟΙΟΙ ΕΠΩΦΕΛΟΥΝΤΑΙ
Η SPARC λοιπόν ενθαρρύνει τη δημιουργία καλύτερων και ταχύτερων και πιο οικονομικά βιώσιμων συστημάτων για τη διάδοση νέας γνώσης. Από αυτά επωφελούνται:

1. Ερευνητές

2. Εκδότες

3. Βιβλιοθήκες

4. Κοινωνία

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΚΑΙ FORUM ΤΗΣ SPARC
SOAN (SPARC OPEN ACCESS NEWSLETTER)

· Τι είναι το SOAN:

Το SOAN  είναι ένα μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο που δημιούργησε ο Peter Suber και προσφέρει ειδήσεις και ανάλυση της πορείας της ελεύθερης πρόσβασης – το παγκόσμιο δηλαδή κίνημα για τη διάδοση επιστημονικής και ακαδημαϊκής ερευνητικής βιβλιογραφίας στο Διαδίκτυο, χωρίς χρέωση και άνευ περιττών περιορισμών άδειας χρήσης.

Το SOAN λοιπόν ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2003 ως συνέχεια του FOS (Free On Line Scholarship) για να συνεχίσει το Ακαδημαϊκό ενημερωτικό δελτίο Δικτυακά χωρίς χρέωση του Peter (Μάρτιος 2001-Σεπτέμβρης 2002). Το ενημερωτικό δελτίο παραμένει ίδιο. Άλλαξε όμως ο τίτλος για να δείξει το ρόλο της SPARC στη χορήγηση και δημοσίευσή του (απόFOS σε SOAN δηλαδή).

Οι απόψεις του Peter στο SOAN  είναι δικές του και δεν εκπροσωπούν απαραίτητα τις απόψεις της SPARC.
· Τι είναι το Forum της SPARC:

Είναι ένα Forum ήπιας συζήτησης που συνοδεύει το Ενημερωτικό Δελτίο. Οι εγγεγραμμένοι του Forum μπορούν να θέσουν ερωτήσεις σχόλια και να συζητήσουν για το κίνημα της ελεύθερης πρόσβασης.

Επιπροσθέτως ο Peter συχνά δημοσιεύει e-mail  από αναγνώστες, σχετικά ζητήματα από άλλους καταλόγους, δελτία τύπου, ανακοινώσεις και άλλα ολόκληρα έγγραφα, και όχι μια απλή σύνοψη στο ενημερωτικό δελτίο.

Οι εγγραφές στο ενημερωτικό δελτίο και στο Forum είναι δίχως χρέωση. Τα μέλη του Forum λαμβάνουν τακτικά τις ενημερώσεις με e-mail. Τα μέλη του δελτίου λαμβάνουν 1 e-mail το μήνα. Και τα δύο είναι On Line διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή για αυτούς που δεν θέλουν να εγγραφούν μέσω e-mail.

Tα SPARC enews:

Είναι δίμηνο ενημερωτικό δελτίο που αναφέρει τις τελευταίες δραστηριότητες της SPARC, τα επερχόμενα εργαστήρια, τις επιδείξεις και τα δρώμενα καθώς και άρθρα που σχετίζονται με την ανάπτυξη στην Ακαδημαϊκή Επικοινωνία.

Το DCL:

Data Conversion Laboratory

Με τον όρο αυτό εννοούμε το εργαστήριο μετατροπής δεδομένων. Με λίγα λόγια πρόκειται για το βασικότερο κομμάτι λειτουργίας ενός τέτοιου φορέα στο οποίο γίνονται οι αναγκαίες μετατροπές των τεκμηρίων από υλική μορφή σε ψηφιακή.

Αυτό το «εργαστήριο» προετοιμάζει όπως μας ενημερώνει ο σχετικός φορέας το περιεχόμενο της ηλεκτρονικής διανομής και το διαδίκτυο, μετατρέποντας το με επεξεργασία σε xml, SGML, OeB, HTML κλπ. Το DCL ειδικεύεται στην εφαρμογή και διαχείριση πολύ σημαντικών και περίπλοκων σχεδίων μετατροπής. Μετατρέπει από και προς χρησιμοποιώντας την μέθοδο  typesseeting, μια λειτουργία κατά την οποία τα σχετικά έγγραφα μετατρέπονται απευθείας κατά την εγγραφή τους  σε ψηφιακή μορφή. Μια επιπλέον παρατήρηση στο θέμα της ψηφιοποίησης είναι πως η τεχνολογία αυτή του typesseeting εισήχθη στην καθημερινότητά μας με την κατασκευή των ψηφιακών organizer και αργότερα στα κινητά τηλέφωνα-organizer τα τύπου palmtop όπως και πολλά συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών hardware. Οι συσκευές αυτές μπορούν να κωδικοποιήσουν το χειρόγραφο ίχνος της γραφίδας σε ευαίσθητη touch-screen επιφάνεια από αναλογικό σε μορφή  ψηφιακή.

Όλα αυτά εξυπηρετούν το ενδιαφερόμενο χρήστη από πολλές πλευρές και στη γραφή και στην ανάγνωση καθώς και στην πρόσκτηση νέου υλικού πληροφοριών. 

Η SPARC λοιπόν είναι ένας φορέας ο οποίος με την ορθή οργάνωσή του και το πλήθος των δραστηριοτήτων κατευθύνει τις τεχνολογίες της νέας γενιάς που σε συνδυασμό με τις ανάγκες των χρηστών δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την ολοένα και πιο εντατική χρήση των συστημάτων αυτών, των ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε πως οι διαδικτυακοί τόποι δεν είναι πάντα επιβλαβείς στο χρήστη, αλλά ότι πηγάζουν σημαντικά στοιχεία που μπορούν να φανούν χρήσιμα σε πλήθος ανθρώπων. Θα πρέπει λοιπόν μέσα από την ενημέρωση να γίνει γνωστό ότι η ψηφιοποίηση είναι ένα μεγάλο βήμα για την κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας.

Θα πρέπει να γίνει γνωστό στην ελληνική κοινωνία πως η θεσμοθέτηση νέων φορέων για ψηφιοποίηση είναι αναγκαία. Επιπλέον  η γνώση και χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών θα πρέπει να εντατικοποιηθεί έτσι ώστε όλοι να μπορούν να χρησιμοποιήσουν το διαδίκτυο και να αντιμετωπιστεί το θέμα με υπευθυνότητα για την ανάδειξη τέτοιων πηγών πληροφόρησης.

Το μάθημα Ηλεκτρονική Δημοσίευση μας δίνει να γνωρίζουμε όλα αυτά που οφείλει να ξέρει ο επιστήμονας αρχειονόμος και βιβλιοθηκονόμος, να προβληματίζεται, να ενημερώνεται και να τελειοποιεί και να εξελίσσει όσα ήδη υπάρχουν.

Η SPARC λοιπόν είναι ένας φορέας διεθνούς βεληνεκούς, δυστυχώς άγνωστος στο ευρύ κοινό, του οποίου τη δράση προσπαθήσαμε να αναδείξουμε μέσα από ένα τέτοιο πόνημα με τη συνεργασία του κυρίου Καπιδάκη που είναι και ο εισηγητής αυτού του μαθήματος.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Σχετική έντυπη Βιβλιογραφία δεν διατίθεται εδώ.

Για επιπλέον στοιχεία παρακαλώ ανατρέξτε στην ιστοσελίδα που διατίθεται στη Αγγλική Γλώσσα

· www.arl.org/SPARC (about)

· www.arl.org/SPARC (publication)

και γενικά σε ό,τι  μπορεί να παραπέμπει η σχετική ιστοσελίδα.

Κέρκυρα 2008
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