Ευαγγελία Χαλαύτρη

Φοιτήτρια στο Τμήμα Βιβλιοθηκονομίας & Αρχειονομίας

του Ιονίου Πανεπιστημίου

(Θ΄ εξάμηνο)

Ατομική εργασία στο μάθημα «Ηλεκτρονική Δημοσίευση»

Διδάσκων: Σαράντος Καπιδάκης

με θέμα:

Αξιολόγηση της χρήσης των δικτυακών Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης: παρουσίαση τεχνικών συλλογής στατιστικών στοιχείων

Κέρκυρα 2006

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η εξασφάλιση πληροφοριών μέσω του παγκόσμιου ιστού έχει προκαλέσει σημαντικές αλλαγές στον τρόπο διάχυσης της πληροφορίας. Εκτός από την εύκολη εξασφάλιση άμεσης πρόσβασης στην επιθυμητή πληροφορία μέσω του world wide web, δίνεται η δυνατότητα στους προμηθευτές και στους βιβλιοθηκονόμους να συλλέξουν σημαντικά στατιστικά στοιχεία για το βαθμό χρήσης της ηλεκτρονικής πληροφορίας που παρέχεται μέσω των Βιβλιοθηκών. Ο μηχανισμός αυτός καταγραφής της χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης των Βιβλιοθηκών έχει προκαλέσει σημαντικές αλλαγές τόσο στον τρόπο αξιολόγησης των συλλογών των Βιβλιοθηκών όσο και στις προτιμήσεις των χρηστών. Κι ενώ στο παρελθόν οι βιβλιοθηκονόμοι ήταν υποχρεωμένοι να προβούν σε εικασίες σχετικά με το βαθμό χρήσης ενός ευρετηρίου ή ενός περιοδικού ή να αφιερώνουν χρόνο στην επανατοποθέτηση του υλικού στα ράφια, τώρα τα στατιστικά στοιχεία χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μπορούν να παράσχουν αξιόλογες πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο οι χρήστες αξιοποιούν τις προσβάσιμες μέσω web πηγές πληροφόρησης. 
Ωστόσο υπάρχουν μια σειρά από ζητήματα που αποτρέπουν τις Βιβλιοθήκες να χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά αυτού του είδους τα στατιστικά δεδομένα και να τα αξιοποιήσουν με σκοπό τη λήψη ουσιαστικών αποφάσεων ανάπτυξης των διαθέσιμων συλλογών των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η δημιουργία ενός δικτυακού περιβάλλοντος στις Βιβλιοθήκες έχει συμβάλλει καθοριστικά στην αύξηση τόσο των παρεχομένων υπηρεσιών από τις Βιβλιοθήκες όσο και των παρεχομένων Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. Η Βιβλιοθήκη έχει μετατραπεί επί εικοσιτετραώρου βάσεως σε ένα χώρο εξασφάλισης πρόσβασης σε ποικίλες υπηρεσίες πληροφόρησης και ποικίλο πληροφοριακό υλικό.

Επειδή στις παραδοσιακές Βιβλιοθήκες ο μεγαλύτερος όγκος του υλικού των Βιβλιοθηκών τοποθετείται εντός του χώρου της Βιβλιοθήκης ( δηλ. στα βιβλιοστάσια), απαιτείται οι χρήστες να εισέρχονται στο χώρο αυτό, προκειμένου να χρησιμοποιήσουν το διαθέσιμο υλικό. Το γεγονός αυτό δημιουργεί ένα σημαντικό πρόβλημα σχετικό με τη διαθεσιμότητα του υλικού, αφού υπάρχει το ενδεχόμενο πολλοί χρήστες μαζί (π.χ. φοιτητές) να αναζητήσουν για ταυτόχρονη χρήση το ίδιο υλικό. 
Αντίθετα, οι Βιβλιοθήκες που παρέχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο δεν είναι αναγκαίο πλέον να περιορίζουν στο φυσικό χώρο ενός κτιρίου το υλικό τους. Αυτό σημαίνει ότι η φυσική παρουσία των χρηστών στο χώρο της Βιβλιοθήκης δεν αποτελεί πλέον αναγκαιότητα αλλά ούτε και η άμεση επαφή των χρηστών με το προσωπικό της Βιβλιοθήκης. Επομένως το ηλεκτρονικό μέσο πληροφόρησης επιτρέπει σε πολλούς ταυτόχρονα χρήστες να έχουν πρόσβαση στο ίδιο υλικό. 
Οι Βιβλιοθήκες τώρα εξαρτώνται κατά πολύ από τους εκδότες των Ηλεκτρονικών Περιοδικών (π.χ. Elsevier) και τους προμηθευτές ηλεκτρονικών τεκμηρίων (π.χ. Ebsco), προκειμένου να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις των χρηστών τους για παροχή επαρκών Πηγών Πληροφόρησης. 
Το κόστος εξασφάλισης και παροχής αυτού του είδους των υπηρεσιών και Πηγών Πληροφόρησης δεν είναι αμελητέο. Αντιθέτως προβληματίζει τους διευθυντές των Βιβλιοθηκών με αποτέλεσμα να αναζητούν τρόπους μέτρησης της χρήσης τους. Το προσωπικό των Βιβλιοθηκών ζητά να στηριχθεί σε αξιόπιστα και ακριβή στατιστικά στοιχεία για να προβεί στον κατάλληλο καταμερισμό των διαθέσιμων οικονομικών πόρων και στη διαμόρφωση ενός στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης και λειτουργίας των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης έχοντας πάντοτε κατά νου την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών.  
Η συγκεκριμένη μελέτη επικεντρώνεται σε τεχνικές συλλογής στατιστικών στοιχείων σχετικών με τη χρήση των δικτυακών Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης και συγκεκριμένα σε δύο βασικές μεθόδους συλλογής στατιστικών στοιχείων:
· αυτή που σχετίζεται με την εξασφάλιση δεδομένων χρήσης μέσω προμηθευτών και

· τις έρευνες στον παγκόσμιο ιστό

Με τη συγκεκριμένη εργασία γίνεται μια προσπάθεια περιγραφής των παραπάνω μεθόδων επισημαίνοντας τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματά τους, και υποβάλλοντας προτάσεις για ουσιαστική αξιοποίησή τους από τις Βιβλιοθήκες. 

Πώς επινοήθηκε η συλλογή στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης

Το 1966 δύο ψυχολόγοι, ο Parker και ο Praisley
, δημοσίευσαν στο περιοδικό American Psychologist ένα άρθρο σχετικό με την αξία της παρακολούθησης και του ελέγχου στοιχείων, μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή, αποβλέποντας στη μελέτη της αλληλεπίδρασης των ανθρώπων με τα υπολογιστικά πληροφοριακά συστήματα. 
Το αρχείο καταγραφής συναλλαγών του online καταλόγου αποτελεί τον πρόδρομο των σημερινών αρχείων καταγραφής των διακομιστών διαδικτύου (web servers). Προς το παρόν τα αρχεία των διακομιστών διαδικτύου αποτελούν τα σημαντικότερα μέσα καταγραφής των περισσοτέρων στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. Κάθε φορά που ένας διακομιστής διαδικτύου (web server) και ένας πελάτης (client) ανταλλάσσουν μεταξύ τους πληροφορίες, συγκεκριμένα χαρακτηριστικά της συναλλαγής καταγράφονται στο αρχείο καταγραφής του διακομιστή διαδικτύου. Η πληροφορία αυτή σχετικά με τις συναλλαγές μεταξύ υπολογιστών είναι ιδιαιτέρως σημαντική, προκειμένου να κατανοηθεί τι ακριβώς συμβαίνει όταν ένας χρήστης αναζητά πληροφοριακό υλικό στο διαδίκτυο.
Στην περίπτωση των Βιβλιοθηκών τα στατιστικά στοιχεία χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης συνήθως προέρχονται από εκδότες και προμηθευτές. Τόσο οι Βιβλιοθήκες όσο και οι εκδότες/προμηθευτές των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης έχουν πολλά να επωφεληθούν από τέτοιου είδους δεδομένα. Πολλές φορές μάλιστα  τα συμφέροντα των δύο ομάδων συμπίπτουν, ενώ άλλες φορές πάλι αντικρούονται. Για παράδειγμα, αν μια Ηλεκτρονική Πηγή Πληροφόρησης χρησιμοποιείται πολύ λίγο ή και καθόλου από τους χρήστες, ο βιβλιοθηκονόμος θα ήθελε να είναι ενημερωμένος ως προς αυτό, προκειμένου να αποφασίσει για την ανανέωση ή όχι της συνδρομής. Σε αντίθεση με τον προμηθευτή της συγκεκριμένης πηγής πληροφόρησης, ο οποίος ανησυχεί  διότι το ενδεχόμενο χαμηλής χρήσης του προϊόντος του μπορεί να οδηγήσει στη διακοπή της συνδρομής. 
Γενικές παρατηρήσεις για τα στατιστικά στοιχεία χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης

Αρκετοί από τους χρήστες των Βιβλιοθηκών έχουν μετατραπεί, λόγω της δημιουργίας του δικτυακού περιβάλλοντος παροχής πληροφοριών, σε απομακρυσμένους χρήστες, καθώς, όπως επισημάνθηκε και πιο πάνω, δεν απαιτείται πλέον η φυσική παρουσία τους στο χώρο της Βιβλιοθήκης. Έτσι ο αριθμός των χρηστών αυτών δεν είναι εύκολο να καταμετρηθεί τουλάχιστον με τον παραδοσιακό τρόπο καταμέτρησης ατόμων (φυσικών παρουσιών). 

Ο προσδιορισμός της συχνότητας και του τρόπου χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης των Βιβλιοθηκών μπορεί να γίνει με τη χρήση ελεγχόμενου μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή αρχείου καταγραφής της κίνησης των χρηστών από τη μία Ηλεκτρονική Πηγή Πληροφόρησης στην άλλη. Αυτά τα αρχεία καταγραφής δεν είναι τίποτε άλλο από τα ‘χνάρια’ των χρηστών κατά την αναζήτηση μιας συγκεκριμένης πληροφορίας στη διαθέσιμη ηλεκτρονική συλλογή της Βιβλιοθήκης. Πρόκειται για στοιχεία που προκαλούν το ενδιαφέρον τόσο των διευθυντικών στελεχών των Βιβλιοθηκών, όσο των διαφόρων οργανισμών χρηματοδότησής τους. 

Αλλά και οι εκδότες ενδιαφέρονται για τη συλλογή στατιστικών στοιχείων σχετικών με τη χρήση των προϊόντων τους, καθώς θέλουν να γνωρίζουν ποιο είδος των πηγών πληροφόρησής τους χρησιμοποιείται εκτενώς. Ανάλογο είναι και το ενδιαφέρον των συγγραφέων και επιμελητές των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης γι’ αυτού του είδους την πληροφορία. 

Όσον αφορά στον τρόπο ανάλυσης των στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης, αυτός μπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε τρεις βασικές μορφές:

· Στην ανάλυση που επικεντρώνεται στις Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης: Σε μια τέτοιου είδους ανάλυση αυτό που ενδιαφέρει περισσότερο είναι να αποδειχθεί κατά πόσο η συχνότητα χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης αντισταθμίζει το κόστος προμήθειάς τους.

· Στην ανάλυση που επικεντρώνεται στην Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη: Πρόκειται για μια ανάλυση που δίνει έμφαση στον τρόπο με τον οποίο μια συγκεκριμένη Ηλεκτρονική Πηγή Πληροφόρησης συνταιριάζει με το σύνολο των Πηγών Πληροφόρησης και Υπηρεσιών που παρέχονται από την Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη.

· Στην ανάλυση που επικεντρώνεται στο χρήστη: Κατά την ανάλυση αυτή γίνεται μια προσπάθεια προσδιορισμού του τρόπου με τον οποίο μια συγκεκριμένη Πηγή Πληροφόρησης συνταιριάζει με τη συνολική αναζήτηση και χρήση των πηγών από τον τελικό χρήστη. Οι σχεδιαστές συστημάτων και η ερευνητική κοινότητα της Επιστήμης της Πληροφόρησης δείχνουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον σε αυτού του είδους την ανάλυση. Πάντως από τα τρία είδη ανάλυσης το τρίτο θεωρείται και το πιο αμφιλεγόμενο, διότι αφορά σε στοιχεία ιδιωτικά και εμπιστευτικού χαρακτήρα. 

Παράγοντες που επιβάλλουν τη συλλογή στατιστικών στοιχείων σχετικών με το βαθμό χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης των Βιβλιοθηκών

Ποιοι παράγοντες είναι αυτοί που επιβάλλουν τη συλλογή πληροφοριών σχετικών με τη χρήση των δικτυακών Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης στις Βιβλιοθήκες; 
Σύμφωνα με τους Bertot και Davis
 οι βασικοί παράγοντες που επιβάλλουν τη συλλογή των παραπάνω στοιχείων αφορούν:

· στη διασφάλιση πρόσβασης σε στατιστικά δεδομένα, που θα μπορούσαν να βοηθήσουν τις Βιβλιοθήκες να λάβουν καθοριστικές αποφάσεις σχετικά με τις υπηρεσίες και τις Πηγές Πληροφόρησης που διαθέτουν, και
· στην εξασφάλιση αποδεικτικών στοιχείων για τους οικονομικούς υποστηρικτές των Βιβλιοθηκών, με τα οποία να πιστοποιείται ξεκάθαρα η οικονομική αξία των επιτρεπομένων προς χρήση δικτυακών Υπηρεσιών και Πηγών Πληροφόρησης.
Με την αξιολόγηση της χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης είναι δυνατό: 
α) να προσδιοριστεί το κέρδος από την εξασφάλιση δικτυακών Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης στη λήψη αποφάσεων σχετικών με την ανάπτυξη της συλλογής της Βιβλιοθήκης, 
β) να εξασφαλιστούν τα απαραίτητα για την αξιολόγηση της επίδοσης της Βιβλιοθήκης εξερχόμενα στοιχεία, 
γ) να δοθεί σημαντική ώθηση στην αξιολόγηση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών και 
δ) να αξιολογηθούν τα αποτελέσματα της παραπάνω καταγραφής. 
Η συλλογή, παρουσίαση και ανάλυση στοιχείων σχετικών με το βαθμό χρήσης των δικτυακών Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω των διαφόρων προμηθευτών βοηθούν στη διαμόρφωση αποφάσεων σχετικών με την ανάπτυξη των συλλογών των Βιβλιοθηκών αυτών. Στο σκοπό αυτό αποβλέπει και η ταυτόχρονη δημιουργία στοιχείων κόστους/χρήσης ή δεικτών αξιολόγησης σχετικών με το ποσοστό του πληθυσμού που κάνει χρήση των διαθέσιμων από τη Βιβλιοθήκη Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. 
Όπως επισημάνθηκε και πιο πάνω, η αναγκαιότητα μέτρησης του βαθμού χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης είναι αποτέλεσμα τόσο της ανάγκης των διευθυντικών στελεχών των Βιβλιοθηκών για ύπαρξη στοιχείων καθοριστικών στη λήψη ουσιαστικών αποφάσεων, όσο και της κλιμάκωσης του κόστους των ηλεκτρονικών συνδρομών. Καθώς οι Βιβλιοθήκες δαπανούν το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού τους για τις Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης, η σημασία συλλογής στατιστικών στοιχείων με σκοπό την αξιολόγηση των Πηγών αυτών αυξάνεται συνεχώς.
ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

1. Μέθοδος συλλογής στοιχείων χρήσης Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω προμηθευτών
Ο πιο διαδεδομένος τρόπος καταγραφής και μέτρησης του βαθμού χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης είναι η εξασφάλιση των απαραίτητων στοιχείων μέσω των προμηθευτών, ως αποτέλεσμα δημιουργίας δικτυακού περιβάλλοντος παροχής πληροφοριών στις Βιβλιοθήκες. 
Κατά καιρούς έχουν προταθεί ποικίλοι δείκτες μέτρησης της χρήσης των εκδοτών και των προϊόντων τους. Τέτοιου είδους προτάσεις έχουν υποβληθεί από: 
· το COUNTER project
 – Counting Online Usage of Networked Electronic Resources. 
Τον Απρίλιο του 2005 η ομάδα του COUNTER project προέβη στην έκδοση του Code of Practice για τους προμηθευτές με σκοπό την εξασφάλιση της πιστοποίησης COUNTER.

· ICOLC
 – International Coalition of Library Consortia. 
Εξέδωσε τον Δεκέμβριο του 2001 μια αναθεωρημένη έκδοση με κατευθυντήριες οδηγίες μέτρησης της χρήσης των Πηγών Πληροφόρησης μέσω web (Guidelines for statistical measure of usage of web-based information resources) με σκοπό την καταγραφή της χρήσης των on-line βάσεων δεδομένων και περιοδικών.

· το Διεθνή Οργανισμό Τυποποίησης (ISO-International Standards Organization
). Συγκεκριμένα γίνεται λόγος για δύο σημαντικά πρότυπα που αφορούν στη συλλογή στατιστικών στοιχείων και στους δείκτες αξιολόγησης των Βιβλιοθηκών: το ISO 2789: 2003 και το ISO 11620: 1998. Τον Μάρτιο του 2003 στα παραπάνω πρότυπα προστέθηκε και το πρότυπο ISO/TR 20983: Performance Indicators for Electronic Library Services.
· το NISO - National Information Standards Organization
 με την έκδοση του προτύπου NISO Z39.7 Library Statistics. 
Επίσης από τον NISO εκδόθηκε το 2002 ένα προσχέδιο προτύπου για δοκιμαστική χρήση με τίτλο Information Services and Use Metrics and Statistics for Libraries and Information Providers Data Dictionary. 
· Σημαντική υπήρξε και η πρωτοβουλία της ARL με σκοπό τη δημιουργία του προγράμματος E-Metrics
 και τη διαμόρφωση συγκεκριμένων δεικτών αξιολόγησης των δικτυακών Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης.
Γιατί όμως δίνεται τόση έμφαση στα δεδομένα που παρέχονται μέσω προμηθευτών για την αξιολόγηση της χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης; 
Αυτού του είδους τα δεδομένα έως τώρα θεωρούνταν αξιόπιστα, διότι βασίζονταν στην αλληλεπίδραση των οικονομικών υποστηρικτών των Βιβλιοθηκών με τις δικτυακές Πηγές Πληροφόρησης που προωθούνται στην αγορά ή εξοφλούνται από τις Βιβλιοθήκες. Τα στοιχεία που συλλέγονται αφορούν συνήθως στη χρήση των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης (π.χ. χρήση ανά εικονική επίσκεψη, χρήση ανά αναζήτηση, χρήση ανά απλό ξεφύλλισμα, χρήση ανά αποθήκευση τοπικά, χρήση ανά εκτύπωση κτλ.). Όσο πιο σχετικά είναι τα στοιχεία χρήσης με τις πραγματικές συναλλαγές ή με τις πραγματικές χρήσεις που πραγματοποιούνται, τόσο πιο έγκυρα θεωρείται ότι θα είναι τα συλλεχθέντα στοιχεία από τους προμηθευτές. 
Για παράδειγμα, ο αριθμός των εικονικών επισκέψεων δε θεωρείται τόσο αξιόπιστο στοιχείο όσο ο αριθμός των εκτυπώσεων, διότι κάποιες εικονικές επισκέψεις σε Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης είναι δυνατό να διαρκέσουν αρκετό χρόνο σε ποικίλα έντυπα και κάποιες άλλες να είναι πιο σύντομες σε λίγα μόνο έντυπα. Κάποια στοιχεία χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης, όπως ο αριθμός αναζήτησης τεκμηρίων πλήρους κειμένου, χαρακτηρίζονται ως ατομικά, δομικά, προσδιοριστικά και κεφαλαιώδους σημασίας στοιχεία, ενώ άλλα στοιχεία χρήσης, όπως ο αριθμός των εικονικών επισκέψεων, είναι στοιχεία που θεωρούνται αποτέλεσμα συνδυασμού διαφορετικών δεδομένων χρήσης, τα οποία προκύπτουν από τη συνένωση (συνδυασμό) διαφορετικών αλλά ιδιαιτέρως σημαντικών σε σχέση με τα στοιχεία της πρώτης κατηγορίας ιδιοτήτων. 
Εκτός των άλλων οι προμηθευτές είναι αυτοί που επωμίζονται το κόστος εκπόνησης και διανομής των στατιστικών αναφορών χρήσης των προϊόντων τους, ακόμη κι αν το κόστος αυτό είναι μηδαμινό. Μερικοί προμηθευτές πολύ σωστά επισημαίνουν ότι η εξασφάλιση αναφορών χρήσης των προϊόντων τους σε τακτά χρονικά διαστήματα αποτελεί μια επιπλέον υπηρεσία που πρέπει να παρέχουν στις Βιβλιοθήκες και τις Κοινοπραξίες των Βιβλιοθηκών. 
1.1 Μειονεκτήματα της μεθόδου συλλογής στοιχείων μέσω προμηθευτών

Και παρά την αξιόλογη πρόοδο που επιτεύχθηκε τα τελευταία χρόνια όσον αφορά στον τρόπο συλλογής και παρουσίασης στατιστικών στοιχείων σχετικών με τη χρήση των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω προμηθευτών, φαίνεται ότι τελικά η συγκεκριμένη μέθοδος δημιουργεί σημαντικά προβλήματα στις Βιβλιοθήκες. 
Ένας από τους σημαντικότερους λόγους που καθιστά μη αξιοποιήσιμα τα στατιστικά στοιχεία χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω των προμηθευτών  στη λήψη ουσιαστικών αποφάσεων, έγκειται στο γεγονός ότι παρατηρείται μεγάλη ποικιλία ως προς το είδος των μέτρων αξιολόγησης που κάθε προμηθευτής χρησιμοποιεί και ως προς τις μεθόδους συλλογής και ερμηνείας των παραπάνω μέτρων. Για παράδειγμα, ένας προμηθευτής  μπορεί να θεωρήσει ότι, όταν ένας χρήστης αναζητά μια συγκεκριμένη πληροφορία σε πέντε διαφορετικές βάσεις δεδομένων, ουσιαστικά πραγματοποιεί μόνο μία αναζήτηση, ενώ ένας άλλος προμηθευτής να θεωρήσει ότι πραγματοποιήθηκαν πέντε διαφορετικές αναζήτησης (όσες και οι βάσεις δεδομένων που ο χρήστης επισκέφθηκε). 
Ένα άλλο πρόβλημα με το οποίο έρχονται συχνά αντιμέτωποι οι βιβλιοθηκονόμοι όσον αφορά στην αξιοποίηση των στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω προμηθευτών, σχετίζεται με το γεγονός ότι πολλοί από τους προμηθευτές στις εκθέσεις τους δεν παρέχουν αναλυτικές (ή καθόλου) πληροφορίες για τον τρόπο σύμφωνα με τον οποίο συνέλεξαν τα στατιστικά στοιχεία. 
Επίσης παρατηρείται ότι η αδυναμία τυποποίησης του περιεχομένου των στατιστικών στοιχείων σχετικών με τη χρήση των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης και η απουσία πληροφοριών σχετικών με τον τρόπο συλλογής των στατιστικών στοιχείων καθιστούν αδύνατη οποιαδήποτε προσπάθεια σύγκρισης δεδομένων προερχομένων από διαφορετικούς προμηθευτές. 
Εκτός των άλλων υπάρχουν κάποιοι προμηθευτές που αρνούνται να παράσχουν στις Βιβλιοθήκες στατιστικά στοιχεία χρήσης των προϊόντων τους φοβούμενοι ότι σε περίπτωση χαμηλού επιπέδου χρήσης τους οι Βιβλιοθήκες ή οι Κοινοπραξίες Βιβλιοθηκών απαιτήσουν μείωση του κόστους προμήθειάς τους ή διακοπή της χρήσης τους ή αλλαγές στους όρους πρόσβασης των προϊόντων τους. Αυτού του είδους οι ανησυχίες των προμηθευτών μπορεί να οδηγήσουν πολλούς από αυτούς στην παραποίηση των στατιστικών στοιχείων χρήσης των προϊόντων τους. Στην περίπτωση αυτή τίθεται ένα ακόμη ζήτημα που αφορά στο κατά πόσο οι Βιβλιοθήκες μπορούν να εμπιστεύονται τους προμηθευτές στην παροχή έγκυρων και αξιόπιστων στοιχείων χρήσης των προϊόντων τους.
Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα που δημιουργείται, όσον αφορά τη συλλογή των στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης, σχετίζεται με τα στατιστικά στοιχεία χρήσης που προέρχονται από τις Κοινοπραξίες των Βιβλιοθηκών. Τις περισσότερες φορές τα δεδομένα χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης που παρέχονται μέσω Κοινοπραξιών δε συμπίπτουν με εκείνα των προμηθευτών, με αποτέλεσμα να δημιουργείται σημαντική σύγχυση και τελικά τα στοιχεία αυτά να θεωρούνται μη αξιοποιήσιμα.

1.2 Προτάσεις αντιμετώπισης των προβλημάτων της μεθόδου συλλογής στοιχείων μέσω προμηθευτών

Το γεγονός ότι αμφισβητείται από τη βιβλιοθηκονομική κοινότητα η αξία των στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω προμηθευτών, σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να αποτελεί καθοριστικό παράγοντα εγκατάλειψης οποιασδήποτε προσπάθειας τόσο για συλλογή τέτοιου είδους δεδομένων χρήσης όσο και για συνεργασία με τους προμηθευτές με σκοπό την τυποποίηση της μέτρησης και καταγραφής των στοιχείων αυτών.
Πράγματι είναι ιδιαιτέρως σημαντικό να συνεχιστεί η συνεργασία μεταξύ Βιβλιοθηκών και προμηθευτών προς έναν κοινά επιδιωκόμενο στόχο: την τυποποίηση της όλης διαδικασίας συλλογής, ερμηνείας και παρουσίασης των στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. Προς το παρόν, ωστόσο, δε μπορεί να γίνει ακόμη λόγος για σύγκριση τέτοιου είδους δεδομένων μεταξύ των προμηθευτών. 
Ιδιαιτέρως σημαντικό είναι επίσης να καθοριστεί με σαφήνεια το περιεχόμενο του όρου ‘χρήση’ Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. Τι ακριβώς γνωρίζουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα κάνουν χρήση της πληροφορίας και ειδικότερα της ψηφιακής πληροφορίας; Τι εννοούμε με τους όρους ‘εικονική επίσκεψη’ (visit/session), ‘ανάκτηση πλήρους κειμένου’, ‘τοπική αποθήκευση’ (downloading), ‘log-in’ κτλ. Πρόκειται για όρους των οποίων ο προσδιορισμός του περιεχομένου τους είναι κρίσιμης σημασίας για τη συλλογή έγκυρων και αξιόπιστων στατιστικών στοιχείων.
Για να προαχθεί η κινητοποίηση των Βιβλιοθηκών σε θέματα τυποποίησης της ανάλυσης των δεδομένων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης προτείνονται τα εξής:

· Περισσότερη ενημέρωση τόσο σχετικά με θέματα χρήσης και αξιολόγησης της χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης όσο και με τα προβλήματα που δημιουργούνται από την παροχή σχετικών στατιστικών στοιχείων χρήσης μέσω προμηθευτών.
· Προαγωγή της συνεργασίας μεταξύ των Βιβλιοθηκών μέσω των εκπροσώπων τους ή των Κοινοπραξιών με σκοπό τη ανάπτυξη συγκεκριμένων στρατηγικών και διαδικασιών πρόσκτησης, ανάλυσης και εφαρμογής στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. Είναι ιδιαιτέρως σημαντικό να έχουν οι Βιβλιοθήκες από κοινού προσδιορίσει το είδος και το περιεχόμενο των στοιχείων που επιθυμούν να συλλεχθούν από τους προμηθευτές και να έχουν καταλήξει σε έναν συγκεκριμένο τρόπο ανάλυσης και παρουσίασης των συλλεχθέντων στοιχείων, προκειμένου αυτά να καταστούν όσο το δυνατό πιο αξιοποιήσιμα.  
· Προώθηση της συνεργασίας των Βιβλιοθηκών με τους προμηθευτές, ώστε να επιτευχθεί η τυποποίηση της διαδικασίας συλλογής, ανάλυσης και παρουσίασης των στατιστικών στοιχείων χρήσης των προϊόντων τους. Το επίπεδο αυτό συνεργασίας θα μπορούσε να ευοδώσει, εφόσον έχει προηγηθεί η συνεργασία σε επίπεδο Βιβλιοθηκών. 

· Ανάπτυξη μεθόδων συλλογής στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης από τις ίδιες τις Βιβλιοθήκες. Γίνεται λόγος για απλές μεθόδους συλλογής τέτοιου είδους στοιχείων, οι οποίες μπορούν να παράσχουν πληροφορίες με τη μορφή καταμέτρησης του αριθμού των προσπαθειών των χρηστών να αποκτήσουν πρόσβαση σε μια συγκεκριμένη Ηλεκτρονική Πηγή Πληροφόρησης. Από τη στιγμή που ο χρήστης εγκαταλείψει την ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης, είναι δυνατός ο εντοπισμός του τρόπου με τον οποίο ο χρήστης χρησιμοποίησε τη συγκεκριμένη Ηλεκτρονική Πηγή. 
· Προώθηση της επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων προγραμμάτων (projects), οργανισμών και Κοινοπραξιών με σκοπό το συντονισμό και τη συνεργασία τους για την επίτευξη ενός κοινού στόχου: την τυποποίηση της διαδικασίας αξιολόγησης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης. 
2. Μέθοδος συλλογής στοιχείων χρήσης Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης μέσω ερευνών στον παγκόσμιο ιστό
Οι έρευνες αξιολόγησης της χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης που βασίζονται στο διαδίκτυο είναι μία ακόμη μέθοδος συλλογής στατιστικών στοιχείων που θεωρείται  όλο και περισσότερο αναγκαία για την καταγραφή του βαθμού χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης με σκοπό: 
α) τη λήψη αποφάσεων ανάπτυξης της συλλογής της Βιβλιοθήκης και βελτίωσης των παρεχομένων υπηρεσιών της, 
β) την ύπαρξη αποδεικτικών στοιχείων για χρήση από συγκεκριμένες ομάδες οικονομικών υποστηρικτών των Βιβλιοθηκών, και 
γ) τη συλλογή και ανάλυση στοιχείων σχετικών με την επίδοση της Βιβλιοθήκης.
2.1 Γενικές παρατηρήσεις σχετικά με τις έρευνες χρήσης στον παγκόσμιο ιστό
Ο παγκόσμιος ιστός παρέχει ένα καινούριο τρόπο συλλογής στατιστικών στοιχείων που δεν είναι άλλο από τις έρευνες στον παγκόσμιο ιστό. Οι έρευνες αυτές γίνονται προσβάσιμες μόνο μέσω web σε πιθανούς ανταποκριτές οι οποίοι πρέπει οπωσδήποτε να είναι κάτοχοι ενός Η/Υ, να διαθέτουν πρόσβαση στο διαδίκτυο και να χρησιμοποιούν έναν συγκεκριμένο φυλλομετρητή διαδικτύου (browser). Μια ποικιλία προγραμμάτων και προγραμματιστικών γλωσσών, όπως η HTML (Hypertext Markup Language), χρησιμοποιούνται για την παρουσίαση των ερευνών αυτών και τη συλλογή των σχετικών δεδομένων. 
Για να συμμετάσχουν οι ανταποκριτές σε τέτοιου είδους έρευνες, απαιτείται να επισκεφθούν μια συγκεκριμένη ηλεκτρονική διεύθυνση στο διαδίκτυο ή ένα συγκεκριμένο URL (Uniform Resource Locator). Μόλις οι ανταποκριτές συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο της έρευνας και υποβάλλουν ηλεκτρονικά τις απαντήσεις τους, τα καταχωρηθέντα στοιχεία μεταφέρονται με ηλεκτρονικό τρόπο στους ερευνητές για ανάλυση. Οι πρώτες έρευνες μέσω διαδικτύου διανέμονται ως επί των πλείστον μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Το σημαντικό όμως μειονέκτημα των ερευνών μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου έγκειται στο γεγονός ότι τα συλλεχθέντα στοιχεία δε μπορούν να καταχωρηθούν αυτόματα σε μια συγκεκριμένη βάση δεδομένων με σκοπό την επεξεργασία τους. 
Η ευελιξία της HTML γλώσσας αλλά και άλλων σχετικών γλωσσών επιτρέπουν την ανάπτυξη ποικίλων ειδών
 ερευνών. Αξιοποιώντας τις γραφικές ικανότητες των φυλλομετρητών του παγκόσμιου ιστού, όπως είναι ο Internet Explorer ή ο Netscape, οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό μπορούν να συνδυάσουν εικόνες και πολυμέσα. Οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό μπορούν επίσης να σχεδιαστούν με τέτοιο τρόπο ώστε να παραλείπουν αυτόματα ερωτήσεις που θεωρούνται άσχετες βάσει των απαντήσεων που δόθηκαν σε άλλες παραπλήσιου περιεχομένου ερωτήσεις ή να επιλέξουν αυτόματα τη σειρά των ερωτήσεων. 
Ένα πλεονέκτημα των ερευνών στον παγκόσμιο ιστό αφορά στο γεγονός ότι δεν προϋποθέτουν την πραγματοποίηση συνεντεύξεων. Όπως συμβαίνει και με τις έρευνες μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, έτσι και οι έρευνες μέσω διαδικτύου είναι αυτοδιοικούμενες. Οι ανταποκριτές συμπληρώνουν το ερωτηματολόγιο της έρευνας κατά τον ελεύθερο χρόνο τους και το υποβάλλουν ηλεκτρονικά. Η συγκεκριμένη διαδικασία καθιστά την έρευνα στον παγκόσμιο ιστό ως μία από τις σημαντικότερες έρευνες με χαμηλό σχετικά κόστος και με απουσία του ενδεχόμενου εισαγωγής λανθασμένων στοιχείων διευκολύνοντας έτσι σημαντικά τη διαχείρισή της. Το αποτέλεσμα είναι οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό να χρησιμοποιούνται εκτενώς. 
Oι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό έχουν χρησιμοποιηθεί εκτενώς για να εξυπηρετήσουν ποικίλους σκοπούς, όπως την καταγραφή απόψεων σε ένα συγκεκριμένο θέμα, τη δημογραφική πληροφόρηση και την καταγραφή της συμπεριφοράς των καταναλωτών. Οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό χρησιμοποιούνται εκτενώς από μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, από ερευνητές της αγοράς, από εταιρείες, από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης κτλ. Η χρήση των ερευνών στον παγκόσμιο ιστό αποβλέπει στην καταγραφή της κοινής γνώμης κατά την προώθηση συγκεκριμένων προϊόντων στην αγορά και στη μελέτη της συμπεριφοράς και των αντιλήψεων όσων κάνουν χρήση του Internet.  
Εκτός των άλλων, οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό έχουν πρωτοφανή επίδραση στη μεθοδολογία μιας έρευνας. Η πραγματοποίηση ερευνών δεν αποτελεί πλέον αποκλειστικά προνόμιο επαγγελματιών και των σχετικών οργανισμών. Ειδικό λογισμικό, ικανό για την παραγωγή φορμών έρευνας, δίνει τη δυνατότητα στον καθένα που διαθέτει ιστοσελίδα να πραγματοποιήσει μια έρευνα χρήσης χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία. Για το λόγο αυτό η εμβέλεια και η ποιότητα κάθε έρευνας στον παγκόσμιο ιστό ποικίλλουν σημαντικά.
Τα προσόντα που απαιτούνται για το σχεδιασμό ερευνών στον παγκόσμιο ιστό είναι εντελώς διαφορετικά από εκείνα που απαιτούνται για τη δημιουργία άλλων μορφών ερευνών. Ο σχεδιασμός μιας έρευνας στον παγκόσμιο ιστό προϋποθέτει περισσότερο γνώσεις και ικανότητες προγραμματισμού και σχεδιασμού ιστοσελίδων παρά γνώσεις μεθοδολογίας, όπως συμβαίνει με τις παραδοσιακές μορφές ερευνών. Λόγω του είδους της τεχνολογίας που απαιτείται για τη διαμόρφωση ερευνών στον παγκόσμιο ιστό, η όλη διαδικασία σχεδιασμού αναθέτεται συνήθως σε άτομα με γνώσεις στην τεχνολογία και όχι σε άτομα με γνώσεις σε θέματα μεθοδολογίας.
2.2 Είδη ερευνών στον παγκόσμιο ιστό

Τα προβλήματα που σχετίζονται με τον προγραμματισμό σχεδίασης ιστοσελίδων επηρεάζουν σημαντικά τα αποτελέσματα των ερευνών που πραγματοποιούνται μέσω του παγκόσμιου ιστού. Ο κώδικας με τον οποίο είναι φτιαγμένο ένα ερωτηματολόγιο μπορεί να αποτελέσει πηγή πρόκλησης σφαλμάτων στις έρευνες στον παγκόσμιο ιστό.
Πάντως είναι γεγονός αναντίρρητο ότι οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό τείνουν να αντικαταστήσουν οποιουσδήποτε άλλους τρόπους συλλογής στατιστικών στοιχείων και κυρίως της έντυπης έρευνας. Κατά γενική ομολογία οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό διακρίνονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες: εκείνες που βασίζονται σε πιθανότητες για την εξαγωγή συμπερασμάτων (probability-based) και αυτές που δε βασίζονται σε πιθανότητες (non-probability based)

Στην πρώτη κατηγορία ερευνών περιλαμβάνονται:

· οι έρευνες που ως επί των πλείστων χρησιμοποιούνται για την καταγραφή πληροφοριών σχετικών με την ικανοποίηση χρηστών.
· οι έρευνες που βρίσκουν ανταποκριτές μέσω αιτημάτων που υποβάλλονται διαμέσου του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Πρόκειται για έρευνες που συμπληρώνονται από άτομα που συμφωνούν να συμμετάσχουν σε μια έρευνα απαντώντας σε ένα e-mail πρόσκλησης εκδήλωσης σχετικού ενδιαφέροντος. Το πρόβλημα του χαμηλού ποσοστού ανταπόκρισης τις περισσότερες φορές αναστέλλει την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης κατηγορίας ερευνών στον παγκόσμιο ιστό.

· οι έρευνες που συνδυάζουν διαφορετικά είδη ερευνών μεταξύ τους, όπως για παράδειγμα συνδυασμός έντυπης έρευνας και έρευνας στον παγκόσμιο ιστό.

· η στρατολόγηση εκ των προτέρων μιας ομάδας ατόμων προερχομένων από ένα συγκεκριμένο πληθυσμό από όπου θα προέρχεται και το πιθανό δείγμα της έρευνας. Σε καθένα από τα άτομα αυτά παρέχεται ένας συγκεκριμένος κωδικός για πρόσβαση στο ερωτηματολόγιο της έρευνας ή παρέχονται προσωπικοί αριθμοί ταυτοποίησης. Αλλά και στην κατηγορία αυτή των ερευνών το χαμηλό ποσοστό της μη ανταπόκρισης αποτελεί σημαντικό πρόβλημα. 
Στις έρευνες που δε βασίζονται σε πιθανότητες περιλαμβάνονται οι εξής υποκατηγορίες:

· οι έρευνες ψυχαγωγίας
· οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό, τις οποίες ο χρήστης επιλέγει να πραγματοποιήσει,

· οι έρευνες που πραγματοποιούνται από μια ομάδα εθελοντών χρηστών του διαδικτύου,

Όσα άτομα αφιερώνουν αρκετό από τον προσωπικό τους χρόνο για περιήγηση στον παγκόσμιο ιστό, πολύ πιθανό να έχουν συναντήσει και να έχουν συμπληρώσει μια έρευνα ψυχαγωγίας. Τέτοιου είδους έρευνες αποτελούνται από ερωτηματολόγια που ζητούν από το χρήστη να επιλέξει μια συγκεκριμένη απάντηση (από ένα σύνολο απαντήσεων) σε μία ερώτηση. 
2.2 Πλεονεκτήματα ερευνών στον παγκόσμιο ιστό 
Σύμφωνα με τον Dillman
 «καμία άλλη μέθοδος συλλογής ερευνητικών δεδομένων δεν παρέχει τόσες δυνατότητες και με τόσο χαμηλό κόστος όσο οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό». Οι λόγοι που καθιστούν τόσο δημοφιλείς τις συγκεκριμένες έρευνες είναι οι εξής:
· Το σχετικά χαμηλό κόστος. 
Το 2001 ο Schaefer
 πραγματοποίησε στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο του Ιλινόις μια συγκριτική έρευνα κόστους μεταξύ έντυπων ερευνών και ερευνών στον παγκόσμιο ιστό. Διαπίστωσε ότι το μέσο κόστος των έντυπων ερευνών ανερχόταν σε 2,07 δολάρια ανά φοιτητή, ενώ το μέσο κόστος των ερευνών στον παγκόσμιο ιστό στα 0,88 δολάρια ανά φοιτητή. 
· Το μεγάλο ποσοστό ανταπόκρισης σε σχέση με άλλες έρευνες.
· Η ευκολία στην αποστολή υπενθυμιστικών μηνυμάτων στα άτομα που αναλαμβάνουν να συμμετάσχουν στην έρευνα.
· Η ευκολία στην ανάλυση των συλλεχθέντων στοιχείων, καθώς οι απαντήσεις μπορούν να αποθηκευθούν τοπικά είτε σε ένα λογιστικό φύλλο εργασίας (π.χ. EXCEL) είτε σε μια βάση δεδομένων ή να γίνει η επεξεργασία τους με τη βοήθεια ενός συγκεκριμένου λογισμικού επεξεργασίας στατιστικών στοιχείων (π.χ. SPSS).
· Παρέχεται η δυνατότητα δυναμικού ελέγχου για την αποφυγή σφαλμάτων.

· Οι σύνθετες ερωτήσεις του ερωτηματολογίου της έρευνας στον παγκόσμιο ιστό γίνονται πιο εύκολα κατανοητές μέσα από τη χρήση συγκεκριμένων τεχνικών που παρέχουν συμπληρωματικές οδηγίες, όπως είναι οι οδηγίες σε αναδυόμενα παράθυρα (pop-up).
· Η χρήση του αναδιπλωμένου πλαισίου επιλογής (drop-down boxes) που δίνει τη δυνατότητα στο άτομο που συμμετάσχει στην έρευνα να επιλέξει π.χ. μια συγκεκριμένη απάντηση από ένα σύνολο αναδιπλωμένων απαντήσεων.
2.3 Μειονεκτήματα ερευνών στον παγκόσμιο ιστό

Υπάρχουν ποικίλοι λόγοι που καθιστούν μια έρευνα στον παγκόσμιο ιστό μία λιγότερο αξιόπιστη μέθοδος συλλογής στοιχείων χρήσης σε σχέση με τη μέθοδο εξασφάλισης των παραπάνω στοιχείων μέσω προμηθευτών. Ειδικότερα:
· Τα ποσοτικά στατιστικά στοιχεία χρήσης, όπως ο αριθμός των εκτυπώσεων, ο αριθμός των αναζητήσεων κτλ., αποτελούν ένα είδος απογραφής, όπου προσμετρούνται και καταγράφονται τα πάντα. Οι έρευνες όμως στον παγκόσμιο ιστό βασίζονται περισσότερο σε πληροφορίες που προέρχονται από δείγμα και όχι σε απογραφικά στοιχεία.
· Η ανάπτυξη ενός ουσιαστικού ερευνητικού σχεδίου τυχαίας δειγματοληψίας αποτελεί μια δύσκολη υπόθεση για τις έρευνες στον παγκόσμιο ιστό. 

· Τα δείγματα πολλών ερευνών στον παγκόσμιο ιστό δε βασίζονται σε πιθανότητες και ως εκ τούτου δε συμβάλλουν στην εξαγωγή συγκεκριμένων συμπερασμάτων σχετικών με τον πληθυσμό των χρηστών.
· Το ποσοστό της μη ανταπόκρισης στην πραγματοποίηση ερευνών στον παγκόσμιο ιστό είναι αρκετά υψηλό, με αποτέλεσμα το αντίστοιχο ποσοστό των χρηστών που ανταποκρίνονται στην έρευνα να μην είναι αντιπροσωπευτικό του συνολικού πληθυσμού.

Το σφάλμα της μη ανταπόκρισης σχετίζεται με την απροθυμία που δείχνουν κάποια άτομα (μέρος του δείγματος) να συμμετάσχουν σε μια έρευνα στον παγκόσμιο ιστό. Κατά γενική ομολογία οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό έχουν πολύ μικρότερο ποσοστό ανταπόκρισης σε σχέση με τις έρευνες που πραγματοποιούνται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) και μεγαλύτερο ποσοστό αποτυχίας στη συμπλήρωση ενός ερωτηματολογίου, που τις περισσότερες φορές οδηγεί στην εγκατάλειψη της έρευνας. 
Θα μπορούσε να υποστηρίξει κανείς ότι υπάρχουν αρκετοί λόγοι αποτυχίας ολοκλήρωσης μιας έρευνας στον παγκόσμιο ιστό, μεταξύ των οποίων και οι ανοιχτού τύπου ερωτήσεις
, οι ερωτήσεις που είναι τακτοποιημένες σε πίνακες, ο εντυπωσιακά σύνθετος γραφικά σχεδιασμός του ερωτηματολογίου, οι ασάφειες στις οδηγίες συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου και η αδυναμία πλοήγησης μέσα στο ερωτηματολόγιο. Επίσης παρατηρήθηκε, ότι μέσα από την πραγματοποίηση σχετικών ερευνών, τα άτομα που συμμετάσχουν σε μια έρευνα στον παγκόσμιο ιστό διακόπτουν τη συμπλήρωση του σχετικού ερωτηματολογίου, όταν τους ζητηθεί να δώσουν την προσωπική τους ηλεκτρονική διεύθυνση. Δε συμβαίνει όμως το ίδιο, όταν τους ζητηθεί να καταγράψουν το γένος, την ηλικία ή το μορφωτικό τους επίπεδο. 
· Οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό χρησιμοποιήθηκαν στο παρελθόν για την καταγραφή στοιχείων σχετικών με τον αριθμό των χρηστών ή των εικονικών επισκέψεων στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης και όχι για τη συλλογή στοιχείων σχετικών με τη χρήση των παρεχομένων Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης και Υπηρεσιών. Γι’ αυτό και τα στοιχεία αυτά δεν αποτελούν και τα πιο ουσιώδη δεδομένα που θα μπορούσαν να συλλεχθούν από τους προμηθευτές. 
· Το είδος του πληθυσμού που θα ερευνηθεί μπορεί να μην έχει προσδιοριστεί με ακρίβεια.

· Οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό, επειδή επικεντρώνονται στο χρήστη, αποτελούν συνήθως μια συλλογή εντυπώσεων ή αντιλήψεων και δεν παρέχουν πληροφορίες χρήσης. Γι’ αυτό το λόγο δε θεωρούνται αξιόπιστα μέσα παροχής συγκριτικών διαχρονικά πληροφοριών.

· Τα στοιχεία που παρέχουν οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό δε βασίζονται σε δεδομένα πραγματικής χρήσης αλλά σε δεδομένα προβλεπόμενης και προστιθέμενης χρήσης. Το αποτέλεσμα είναι η εξαγωγή λανθασμένων συμπερασμάτων.

· Είναι επίσης δυνατό ο χρήστης να μη μπορεί να δει τις έρευνες στον παγκόσμιο ιστό, λόγω χρήσης διαφορετικών φυλλομετρητών (browsers), γεγονός που επηρεάζει σημαντικά την ορθότητα των εξαγόμενων συμπερασμάτων.

Λόγω της άνισης πρόσβασης των χρηστών στο διαδίκτυο, οι έρευνες στον παγκόσμιο ιστό οδηγούν σε εσφαλμένα συμπεράσματα που δε γίνονται άμεσα αντιληπτά. 
2.4 Το πρόβλημα της ερευνητικής κάλυψης

Ένα ίσως από τα σημαντικότερα μειονεκτήματα των ερευνών στον παγκόσμιο ιστό σχετίζεται με το πρόβλημα της ερευνητικής κάλυψης. Το συγκεκριμένο πρόβλημα υφίσταται, επειδή όλα τα μέλη ενός πληθυσμού που υποβάλλονται σε έρευνα, δεν έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο. Για παράδειγμα η πρόσβαση των νοικοκυριών στο διαδίκτυο ποικίλλει σημαντικά και φυσικά η πρόσβαση ενός νοικοκυριού στο διαδίκτυο δεν υπονοεί ότι όλες οι ηλικιακές ομάδες του νοικοκυριού αυτού είναι χρήστες του διαδικτύου. Επίσης παρατηρείται ότι υπάρχει μεγάλη ποικιλομορφία, όσον αφορά στην πρόσβαση στο διαδίκτυο, μεταξύ αστικών και μη περιοχών που συγκροτούνται από διαφορετικές εθνικιστικές ομάδες. 
Ωστόσο υπάρχουν και κάποιες κοινότητες όπου η πρόσβαση στο διαδίκτυο θεωρείται καθολικό φαινόμενο, όπως για παράδειγμα συμβαίνει σε μια πανεπιστημιούπολη, όπου η προκατάληψη απέναντι στις έρευνες μέσω του παγκόσμιου ιστού δεν υφίσταται. Γι’ αυτό και σε μια ακαδημαϊκή κοινότητα οι συγκεκριμένες έρευνες θεωρούνται ως η πιο διαδεδομένη μέθοδος συλλογής στατιστικών στοιχείων  χρήσης. 
Προκειμένου να εξαλειφθεί το πρόβλημα της ερευνητικής κάλυψης ο Couper
 προτείνει δύο τρόπους. Ο πρώτος αφορά στην πραγματοποίηση ερευνών στον παγκόσμιο ιστό μόνο, όταν είναι γνωστό ότι όλα τα μέλη του πληθυσμού που πρόκειται να υποβληθούν σε μια έρευνα, είναι χρήστες του διαδικτύου. Ο δεύτερος σχετίζεται με τη χρήση πολλαπλών μεθόδων συλλογής στατιστικών στοιχείων, γεγονός που μπορεί να επιτευχθεί παρέχοντας στους συμμετέχοντες στην έρευνα τη δυνατότητα επιλογής του τρόπου με τον οποίο μπορούν να υποβάλλουν τις απαντήσεις τους, είτε μέσω e-mail, είτε μέσω web είτε μέσω απλού ταχυδρομείου, είτε μέσω τηλεομοιοτυπίας. 

Οι έρευνες μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου προϋποθέτουν ότι οι συμμετέχοντες διαθέτουν ηλεκτρονική διεύθυνση και πρόσβαση στο διαδίκτυο. Η έρευνα μπορεί είτε να επισυναφθεί στο e-mail με τη μορφή επισυναπτόμενου αρχείου είτε να συμπεριληφθεί μέσα στο κυρίως κείμενο του μηνύματος είτε να δοθεί ως υπερσύνδεσμος που θα παραπέμπει σε μια συγκεκριμένη ιστοσελίδα για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου της έρευνας. Το απλό ταχυδρομείο από την άλλη μεριά, επειδή προϋποθέτει την εκτύπωση του ερωτηματολογίου μιας έρευνας, απαιτεί την πραγματοποίηση δαπανών με σκοπό την προμήθεια χαρτιού, φακέλων συμπεριλαμβανομένου και του κόστους ταχυδρόμησης και της αφιέρωσης προσωπικού χρόνου για την προετοιμασία και αποστολή της έντυπης έρευνας. Τέλος οι έρευνες μέσω τηλεομοιοτυπίας προϋποθέτουν να μην είναι απασχολημένο ούτε το fax του αποστολέα ούτε το fax του παραλήπτη.
Οι Ilieva, Baron και Healey
 υποστηρίζουν ότι η δυνατότητα επιλογής των μεθόδων υποβολής των συμπληρωμένων ερωτηματολογίων της έρευνας από τους ανταποκριτές είναι πιθανό να συμβάλλει στην αύξηση του ποσοστού ανταπόκρισης. Ο Dillman
 όμως αμφισβητεί τη συγκεκριμένη άποψη υποστηρίζοντας ότι «διαφορετικές μέθοδοι συλλογής στατιστικών δεδομένων συχνά οδηγούν σε διαφορετικά ερευνητικά αποτελέσματα». 
2.5 Προτάσεις αντιμετώπισης των προβλημάτων που σχετίζονται με τις έρευνες στον παγκόσμιο ιστό 
Ο σχεδιασμός των ερευνών στον παγκόσμιο ιστό διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη συμπλήρωση ή όχι ενός σχετικού ερωτηματολογίου, καθώς είναι συνυφασμένος με τον τρόπο με τον οποίο μια έρευνα εμφανίζεται σε διαφορετικούς φυλλομετρητές και σε διαφορετικές οθόνες υπολογιστών. Είναι γενικώς παραδεκτό ότι ο σχεδιασμός μιας έρευνας στον παγκόσμιο ιστό πρέπει να καθορίζεται από το είδος του κοινού, στο οποίο απευθύνεται, και από τον σκοπό, τον οποίο η συγκεκριμένη έρευνα εξυπηρετεί. 
Όσον αφορά στο σχεδιασμό ποιοτικών ερωτηματολογίων για την πραγματοποίηση ερευνών στον παγκόσμιο ιστό, θα ήταν σκόπιμο να ληφθούν υπόψη τα εξής:
· Το ερωτηματολόγιο πρέπει να είναι όσο το δυνατό πιο σύντομο και περιεκτικό. Όσο πιο εκτενές είναι ένα ερωτηματολόγιο τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα μη συμπλήρωσής του. Προτείνεται η έκταση του ερωτηματολογίου να είναι τέτοια .ώστε ο χρόνος που θα χρειάζεται για τη συμπλήρωσή του να μη ξεπερνά τα 20 λεπτά.
· Η πρώτη ερώτηση του ερωτηματολογίου είναι και αυτή που κερδίζει τις εντυπώσεις του ατόμου που συμμετάσχει στην έρευνα. Προκειμένου να εξασφαλιστούν οι θετικές εντυπώσεις ενός ατόμου για την έρευνα, καλό θα ήταν η πρώτη ερώτηση να είναι με τέτοιο τρόπο σχεδιασμένη και διαμορφωμένη, ώστε να προκαλεί το ενδιαφέρον των ανταποκριτών, να είναι εύκολο να απαντηθεί και να σχετίζεται με το θέμα της έρευνας. 
· Οι ανοιχτού τύπου ερωτήσεις να χρησιμοποιούνται με φειδώ, ενώ ερωτήσεις προσωπικού ή εμπιστευτικού χαρακτήρα καλό θα ήταν να τοποθετούνται στο τέλος του ερωτηματολογίου.

· Θα ήταν επίσης σκόπιμο οι ερωτήσεις να είναι ταξινομημένες σε κατηγορίες (τομείς), αν η έρευνα πρόκειται να έχει μεγάλη έκταση.
· Καλό θα ήταν επίσης η έρευνα να τεθεί δοκιμαστικά σε εφαρμογή, προκειμένου να συγκεντρωθούν οι απαραίτητες πληροφορίες για μια σωστή online διεξαγωγή της.

· Μεταξύ άλλων ίσως θα ήταν αναγκαίο να επινοηθούν πιθανά κίνητρα, που να προωθούν τη συμμετοχή στην έρευνα και να συμβάλλουν στη εξασφάλιση ενός ικανοποιητικού ποσοστού ανταπόκρισης.
· Η εκπόνηση οδηγιών συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου της έρευνας θεωρείται αναγκαία, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί το ενδεχόμενο μη συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου λόγω αδυναμιών κατανόησης του περιεχομένου των ερωτήσεών του.

· Αναγκαία θεωρείται και η εκπόνηση μιας ‘συνοδευτικής’ επιστολής με σκοπό τη διασφάλιση της συμπλήρωσής του, όπου θα παραθέτονται αναλυτικά οι στόχοι της έρευνας. 
· Σε περίπτωση που κάποιο άτομο δεν επιθυμεί να κοινοποιήσει τα προσωπικά του στοιχεία στο διαδίκτυο μέσω της συμμετοχής του σε μια έρευνα στον παγκόσμιο ιστό, καλό θα ήταν να παρέχονται εναλλακτικές λύσεις υποβολής των στοιχείων αυτών, π.χ. μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή και έντυπα.
Όλες οι παραπάνω προτάσεις έχουν ως κύριο στόχο το σχεδιασμό ερευνών στον παγκόσμιο ιστό φιλικών προς τα άτομα που επιθυμούν να συμμετάσχουν σε μια τέτοιου είδους έρευνα. Αυτό σημαίνει ότι η κατασκευή των ερωτηματολογίων των ερευνών στον παγκόσμιο ιστό θα πρέπει να είναι τέτοια που να συμβάλλει στην αύξηση των πιθανοτήτων ανταπόκρισης στη συγκεκριμένη έρευνα και στη σωστή συμπλήρωση του σχετικού ερωτηματολογίου. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Καθώς ο παραδοσιακός τρόπος χρήσης των συλλογών των Βιβλιοθηκών αντικαθίσταται σταδιακά από τη χρήση online συλλογών, θεωρείται αναγκαία η ανάπτυξη και ο σχεδιασμός συγκεκριμένων τεχνικών μέτρησης και καταγραφής του ακριβή τρόπου με τον οποίο οι χρήστες χρησιμοποιούν τη Βιβλιοθήκη. Κάποιες συγκεκριμένες πρακτικές ή αρχές της Επιστήμης της Πληροφόρησης που εφαρμόζονταν ως τώρα στις παραδοσιακές Βιβλιοθήκες, είναι πολύ πιθανό να μη μπορούν να βρουν εφαρμογή και στην καταγραφή της χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης.
Πάντως, έχει ήδη γίνει κατανοητό στη βιβλιοθηκονομική κοινότητα ότι η συλλογή στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης είναι πλέον αναγκαία για τη λήψη αποφάσεων σχετικών με την ανακατανομή των διαθέσιμων οικονομικών πόρων, την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών και την εκπόνηση στρατηγικών σχεδίων ανάπτυξης και διαχείρισης των διαθέσιμων Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης και Υπηρεσιών. 
Παρά το γεγονός ότι οι μέθοδοι συλλογής στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης που περιγράφονται στην παρούσα μελέτη είναι ιδιαιτέρως σημαντικές για τις Βιβλιοθήκες, ωστόσο η αποτελεσματική τους χρήση προϋποθέτει κατανόηση των μεθοδολογικών τους προβλημάτων από τη βιβλιοθηκονομική κοινότητα. Όποια κι αν είναι η μέθοδος που θα επιλεγεί για την καταγραφή των στατιστικών στοιχείων χρήσης των Ηλεκτρονικών Πηγών Πληροφόρησης, θεωρείται πρωτίστως αναγκαία η αξιολόγηση της επιλεχθείσας μεθόδου λαμβάνοντας υπόψη τα μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα της κάθε μιας. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Bertot, John Carlo and Davis, Denise M., Editors, “Planning an Evaluating Library Networked Services and Resources”. Westport, CT: Libraries Unlimited, 2004. 
Blecic, Deborah, Fiscella, Joan, and Wiberley Stephen, “The Measurement of Use of Web-based Information Resources: An early look at Vendor-supplied data”, College & Research Libraries, vol 62 (September 2001), 434-453. 
Carini, Robert M., Hayek, John C., Kuh, George D., Ouimet, Judith A., “College Student Responses to Web and Paper Surveys: Does Mode Matter”, 2001.


http://www.leeds.ac.uk/iss/documentation/top/top2.pdf. 

Couper, Mick P., Traugott, Michael W. and Lamias, Mark J., “Web Survey Design and Administration”, Public Opinion Quarterly, vol 65, no 2 (2001), 230-253. 
Couper, Mick P., “Web Surveys: the Questionnaire design challenge”, Proceeding of the 53rd session of the ISI, 
http://134.75.100.178/isi2001/ 
Couper, Mick P., “Web Surveys: a review of issues and approaches”, Public Opinion Quarterly, vol 64, no 4 (Winter 2000), 464-481.

Covey, Dennis Troll, “Usage Studies of Electronic Resources”. Washington, DC: Digital Library Federation, Council on Library and Information Resources, 2002.

Dillman, D. A., “Mail and Internet Surveys, The tailored Design Method”, 2nd Ed. New York: John Wiley & Sons, December 2000.
Duy, Joanna and Vaugham, Liwen, “Usage Data for Electronic Resources: A Comparison between Locally Collected and Vendor-Provided Statistics”, Journal of Academic Librarianship, vol 29, no 1 (January 2003), 16-22.

Franklin, Brinley and Plum Terry, “Library Usage Patterns in the Electronic Information Environment”, Information Research: An International Electronic Journal, http://information.net/ir/9-4/paper187.html. 
Franklin, Brinley and Plum Terry, “Documenting Usage Patterns of Networked Electronic Services”, 
http://www.arl.org/newsltr/230/uasge.html. 
Fricker, R. D. and. Schonlau M, “Advantages and Disadvantages of Internet Research Surveys: Evidence from the Literature”, Field Methods, vol 14, no 4 (2002), 347-367.

Gaddis, Susanne E., “How to design online surveys”, Training and Development, vol 52, no 6 (June 1998), 67-72.

Gunn, Holly, “Web-based Surveys: Changing the Survey Process”, FirstMonday, vol 7, no 12 (2002), 
http://firstmonday.org/issues/issue7_12/gunn/index.html. 
Ilieva, J., Baron, S., and Healey, N. M., “Online Surveys in Marketing Research: Pros and Cons”, International Journal of Market Research, vol 44, no 3 (2002), 361-382.

Mercer, L. “Measuring the use and value of electronic journals and books”, Issues in Science and Technology Librarianship, 
http://www.library.ucsb.edu/istl/00-winter/article1.html> 

Parker, E. B., Paisley, W. J. “Research for psychologists at the interface of the scientist and his information system”, American Psychologist, Vol. 21, no 11 (1966)
Samson, Sue, Derry, Sebastian and Eggleston, Holly. “Networked Resources, Assessment and Collection Development”, Journal of Academic Librarianship, vol 30, no 6 (November 2004), 476-481.
Schaefer, D. R. and Dillman, D. A., “Development of a standard e-mail Methodology: Results of an Experiment”. Public Opinion Quarterly, vol 62 (1998), 378-397.

Schaefer, Edward, “Web Surveying: How to Collect Important Assessment Data without any Paper”, Office of Information & Institutional Research, 2001.

http://oiir.iit.edu/oiir/Presentations/WebSurveying/WebSurveying_20010424.pdf. 

Shannon, David M., Johnson, Todd E., Searcy, Shelby and Lott, Alan. “Using electronic surveys: Advice from survey professionals”, Practical Assessment Research & Evaluation, vol 8, no 1 (2002)


http://ericae.net/pare/getvn.asp?v=8&n=1. 

Shim, Wonsik and McClure, Charles R. “Improving Database Vendors’ Usage Statistics Reporting through Collaboration between Libraries and Vendors”, College & Research Libraries, vol 63, no 6 (2002), 499-514.
Shim, Wonsik and McClure, Charles R, Fraser, Bruce T., Bertot, John Carlo, “Data Collection Manual for Academic and Research Library network Statistics and Performance Measures”. Washington, DC: Association of Research Libraries, 2001.

Schleyer, T. and. Forrest J. L, “Methods of the Design and Administration of Web-based Surveys”, Journal of the American Medical Informatics Association, vol 7, no 4 (2000), 416-425.

Solomon, David J., “Conducting web-based Surveys”, Practical Assessment, Research & Evaluation, vol 7, no 19 (2001), 
http:///ericae.net/pare/getvn.asp?v=7&n-19.

Tenopir, Carol, with the assistance of Brenda Hitchcock and Ashley Pillow, “Use and Users of Electronic Library Resources: An Overview and Analysis of Recent Research Studies”. Washington, DC: Council on Library and Information Resources, August 2003

 http://www.clir.org/pubs/reports/publ20/contents.html. 

Van Epps, Amy S. “When Vendor Statistics ate not enough: Determining Use of Electronic Databases”, Science & Technology Libraries, vol 21, no 1-2 (2001), 119-126.
Yun, G. W. and Trumbo, C. W., “Comparative Response to a Survey Executed be Post, E-mail & Web Form”. Journal of Computer-Medicated Communications, vol 6, no 1 (2000)

Zanutto, Elaine, “Web & E-mail Surveys”. 
http://www.stat.wharton.upenn.edu/~zanutto/Annenberg2001/docs/websurveys01.ptf. 
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
Browser (Φυλλομετρητής): Μία εφαρμογή, η οποία παρέχει στους χρήστες έναν τρόπο για να εμφανίζουν και να διαβάζουν τα έγγραφα που είναι διαθέσιμα στο World Wide Web. Τα Netscape Navigator και Microsoft Internet Explorer είναι οι δύο δημοφιλέστερες εφαρμογές browser. 
Client (Πελάτης): Ένας υπολογιστής, ο οποίος χρησιμοποιεί τους πόρους που καθιστά κοινούς ένας άλλος υπολογιστής, ο αποκαλούμενος sever (διακομιστής).
Client – Server (Πελάτης-Διακομιστής): Μία αρχιτεκτονική δικτύου, στην οποία η επεξεργασία κατανέμεται μεταξύ ενός διακομιστή (server) και ενός πελάτη (client), κάθε ένας εκ των οποίων έχει συγκεκριμένους ρόλους. 

Database (Βάση Δεδομένων): Ένα αρχείο ή μία συλλογή δεδομένων, τα οποία είναι δομημένα με τέτοιο τρόπο ώστε να αντικατοπτρίζουν τις λογικές σχέσεις που υπάρχουν μεταξύ τους. Για παράδειγμα ο τηλεφωνικός κατάλογος είναι μια έντυπη Βάση Δεδομένων με τα ονόματα των συνδρομητών στη μία στήλη και τους αριθμούς τηλεφώνων σε μία άλλη στήλη. 
Download (Λήψη και αποθήκευση δεδομένων στον υπολογιστή): Είναι η σωστή τεχνικά ονομασία για τον ευρέως χρησιμοποιούμενο όρο «κατέβασμα» (αρχείου, προγράμματος, αναβάθμισης κτλ.). 
Drop-down menu: Μια λίστα με επιλογές που εμφανίζεται κάτω από ένα μενού εντολών όταν επιλέξουμε ένα από αυτά. 

E-mail: Ένας τρόπος αποστολής αρχείων και κειμένου μέσω ενός δικτύου.
HTML-Hypertext Markup Language (Γλώσσα Σήμανσης Υπερκειμένου): Ένας τρόπος μορφοποίησης απλού κειμένου έτσι ώστε να μπορεί να παρουσιαστεί με μορφοποίηση στο παράθυρο μιας εφαρμογής browser. Η HTML χρησιμοποιεί tags (οδηγίες χαρακτηρισμού) ή ένθετες εντολές μορφοποίησης για να καθορίσει τον τρόπο εμφάνισης του περιεχομένου.
Hyperlink (Υπερσύνδεσμος): Ο «σύνδεσμος» μιας ιστοσελίδας – σημεία στην οθόνη στα οποία μπορείτε να κάνετε κλικ για τη μεταφορά συνήθως σε άλλες ιστοσελίδες.

Internet (Διαδίκτυο): Το παγκόσμιο δίκτυο δικτύων που χρησιμοποιείται πλέον για τα πάντα – από το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο έως την έρευνα και το ηλεκτρονικό εμπόριο. 
Log in: Η είσοδος σε πρόγραμμα ή υπολογιστή ή η εγγραφή σε κάποια ηλεκτρονική υπηρεσία. Απαιτεί την εισαγωγή ονόματος χρήστη και κωδικού ασφαλείας σε ειδικές ηλεκτρονικές φόρμες.

Multimedia (Πολυμέσα): Αφορούν στην ταυτόχρονη χρήση περισσοτέρων του ενός τύπων μέσων επικοινωνίας, όπως κείμενο με ήχο, κινούμενες ή σταθερές εικόνες με μουσική κτλ. 

Pop up: Ένα παράθυρο που εμφανίζεται συνήθως πάνω από το απεικονιζόμενο στην οθόνη του χρήστη, κυρίως διαφημιστικού περιεχομένου.

Session: Μια αποδεδειγμένη σύνδεση σε μια ηλεκτρονική υπηρεσία. Η σύνδεση γίνεται μέσω log in. 
Server (Διακομιστής): Ένας υπολογιστής σε ένα δίκτυο, ο οποίος μοιράζεται συγκεκριμένους πόρους του (αρχεία, εκτυπωτές, εφαρμογές) με άλλους υπολογιστές.
Spreadsheet (Λογιστικό φύλλο): Ειδικό πρόγραμμα που επιτρέπει την άμεση και γρήγορη παρουσίαση αριθμών, τις τροποποιήσεις τους, την αναζήτηση και την ταξινόμησή τους, καθώς επίσης και τη διενέργεια αριθμητικών πράξεων για λογιστικούς, οικονομικούς και επιστημονικούς σκοπούς. Ένα από τα γνωστότερα του είδους είναι το Microsoft Excel. 
URL – Uniform Resource Locator (Παγκόσμιος Εντοπιστής Πόρων): Είναι η έκφραση που χρησιμοποιείται για να περιγράψει τη διεύθυνση μιας τοποθεσίας ιστού ή μιας ιστοσελίδας (website).
WWW – World Wide Web (Παγκόσμιος Ιστός): Οι πόροι που μπορούν να προσπελάζονται μέσω του Internet χρησιμοποιώντας το πρωτόκολλο HTTP. Δημιουργούνται συνήθως με τη γλώσσα HTML. 
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