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1. ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ ΘΕΜΑ

 Η εργασία αυτή βασίζεται στο άρθρο του Pieter J.D. Drenth «Preservation and Access: Two Sides of the Same Coin». Ο συγγραφέας του άρθρου μας παρουσιάζει ,μεταξύ άλλων, τους σκοπούς, τους στόχους και τις δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Διατήρηση και Πρόσβαση (European Commission on Preservation and Access) (ECPA) της οποίας  είναι και ο πρώτος πρόεδρος καθώς και πρόεδρος της Βασιλικής Ακαδημίας στην οποία στεγάζονται τα κεντρικά γραφεία της ECPA.
 Η παρούσα εργασία έχει ως πρωταρχικό στόχο να εστιάσει την προσοχή στις πολιτικές Διατήρησης και Πρόσβασης σε συμβατά αλλά και σε ψηφιακά τεκμήρια. Από τις ανάγκες των παραδοσιακών βιβλιοθηκών περνάμε στις ανάγκες που δημιουργούνται από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και παρατηρούμε τα κοινά τους σημεία, τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα τους. Παρατηρούμε τη σχέση μεταξύ συμβατών και ψηφιακών περιοδικών ή άλλων τεκμηρίων και μελετάμε τη συνεισφορά του καθενός, τις διαφορές και τις ομοιότητες τους. Ακόμα, παρουσιάζεται και αναλύεται η έννοια της Διατήρησης, η ανάγκη για Διατήρηση, εξετάζεται το μέγεθος του προβλήματος και το πως αναπτύσσεται η Διατήρηση σε παγκόσμια κλίμακα. Πριν από αυτό όμως έχουν δοθεί κάποιοι ορισμοί έτσι ώστε να αποσαφηνίστούν κάποιες έννοιες που πολλές φορές επικαλύπτονται. Έπειτα, αναλύονται οι μέθοδοι και οι διαδικασίες Διατήρησης και προτείνονται λύσεις για την αντιμετώπιση του προβλήματος. Επίσης, παρουσιάζεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Διατήρηση και Πρόσβαση (European Commission on Preservation and Access (ECPA)), τα επιτεύγματα και οι δραστηριότητες της. Τέλος, δίνονται κάποια συμπεράσματα, προβληματισμοί αλλά και προτάσεις.

2. ΕΝΤΑΞΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ, ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ
Το θέμα αυτό εντάσσεται άμεσα στον τομέα της Διοίκησης αλλά και στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

Καταρχάς, η  Διατήρηση αποτελεί τμήμα της Διοίκησης και Οργάνωσης Βιβλιοθηκών. Στη Διατήρηση υπάγονται όλα τα διοικητικά και οικονομικά θέματα, τόσο αυτά της γενικότερης πολιτικής που θα πρέπει να ακολουθείται από τη βιβλιοθήκη ή το αρχείο και τις βαθμίδες του προσωπικού, όσο και αυτά της πρόνοιας για αποθήκευση και  στέγαση καθώς και αυτά των τεχνικών και μεθόδων. Υπό αυτή την έννοια συνδέεται και η Πρόσβαση με την Διοίκηση, αφού η Πρόσβαση είναι ο αντικειμενικός σκοπός της Διατήρησης. Επίσης, η Διατήρηση συνδέεται άμεσα και με τον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Αυτό είναι ένα ζήτημα που απασχολεί τα τελευταία χρόνια την βιβλιοθηκονομική κοινότητα μιας και η ψηφιακή τεχνολογία αποτελεί πλέον σημαντικό κομμάτι της Επιστήμης της Βιβλιοθηκονομίας. 
Η Διατήρηση και η Πρόσβαση είναι μερικά από τα σημαντικότερα θέματα με τα οποία έρχεται αντιμέτωπη μια βιβλιοθήκη. Βασικός σκοπός των βιβλιοθηκών είναι η εξυπηρέτηση των χρηστών, δίνοντας τους πρόσβαση στο υλικό που αυτές περιλαμβάνουν. Διαφορετικά δεν θα μιλούσαμε για βιβλιοθήκες αλλά για αποθηκευτικούς χώρους. Για να εξασφαλίσει όμως μια βιβλιοθήκη μια μακροχρόνια και άνευ περιορισμούς πρόσβαση στο υλικό της, θα πρέπει να δραστηριοποιηθεί και στον τομέα της Διατήρησης. Αυτό μπορεί να γίνει μέσα από τη θέσπιση μιας πολιτικής Διατήρησης, ακλουθώντας κάποια πρότυπα ή κατευθυντήριες γραμμές και γενικότερα γνωστοποιώντας το ζήτημα στο προσωπικό αλλά και στους χρήστες. Εξάλλου, η ενημέρωση είναι το πρώτο βήμα για την αντιμετώπιση ενός προβλήματος. Έπειτα, όντας όλοι ενήμεροι θα μπορέσουν να κατανοήσουν το μέγεθος αυτού αλλά και την επίδραση που έχει στους ίδιους.

Η μελέτη λοιπόν του συγκεκριμένου θέματος είναι αναγκαία και θα πρέπει να πραγματοποιείται πιο συχνά. Δεν πρέπει να θεωρούμε δεδομένα τέτοιου είδους ζητήματα ούτε να πιστεύουμε ότι απασχολούν μόνο τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες. Το θέμα της Διατήρησης και της Πρόσβασης είναι ένα θέμα που θα είναι πάντα σύγχρονο λόγω της φύσης του. Ακόμα και στις ψηφιακές βιβλιοθήκες και στο ψηφιακό υλικό ο σκοπός παραμένει ο ίδιος: η εύκολη, γρήγορη και ποιοτική πρόσβαση στο υλικό, κάτι που αυτομάτως μας οδηγεί στη Διατήρηση. Η Διατήρηση δεν είναι πολυτέλεια αλλά ανάγκη και προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία των βιβλιοθηκών και όλων των υπηρεσιών πληροφόρησης.

Λέξεις κλειδιά: Διατήρηση, Συντήρηση, Πρόσβαση, Μέθοδοι Διατήρησης, Διαδικασίες Διατήρησης,  Ψηφιοποίηση, Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.

Key words: Preservation, Conservation, Access, Preservation Methods, Preservation Procedures, Digitization, Digital Libraries.

3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ
Οι όροι «Διατήρηση» και «Συντήρηση» και σε μικρότερο βαθμό ο όρος «Αποκατάσταση» μέχρι τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιούνταν εναλλακτικά. Στις αρχές τις δεκαετίας του 80’, η χρήση των όρων διέφερε από αυτή που χρησιμοποιείται σήμερα ενώ κατά την τελευταία δεκαπενταετία διαφοροποιήθηκαν σημαντικά οι όροι ως προς τη χρήση τους. Σήμερα, με τον όρο Διατήρηση δηλώνεται μια πιο γενική έννοια, ενώ η Συντήρηση και η Αποκατάσταση αφορούν σε πιο περιορισμένους σημασιολογικά χώρους (Σκεπαστιανού, 2003).

Το 1986 οι Dureau και Clements στη δημοσίευση της IFLA με τίτλο: «Principles for the Preservation and Conservation of Library Materials» ορίζουν πως “Στη Διατήρηση υπάγονται όλα τα διοικητικά και οικονομικά θέματα, τόσο αυτά της γενικότερης πολιτικής που θα πρέπει να ακολουθείται από τη βιβλιοθήκη ή το αρχείο και τις βαθμίδες του προσωπικού, όσο και αυτά της πρόνοιας για αποθήκευση και  στέγαση καθώς και αυτά των τεχνικών και μεθόδων. Η εφαρμογή αυτών έχει ως συνέπεια τη διατήρηση υλικού των βιβλιοθηκών και αρχείων και των πληροφοριών που περιέχονται στο υλικό αυτό. Η Συντήρηση δηλώνει την ειδική μεταχείριση και τις τεχνικές που εφαρμόζονται για την προστασία του υλικού των βιβλιοθηκών και των αρχείων από τη φθορά, περιλαμβάνοντας τις μεθόδους και τεχνικές που σχεδιάζονται από το τεχνικό προσωπικό. Ο όρος Αποκατάσταση περιλαμβάνει εκείνες τις τεχνικές και τα κριτήρια, οι οποίες χρησιμοποιούνται από το τεχνικό προσωπικό που έχει αναλάβει την αποκατάσταση του υλικού βιβλιοθηκών και αρχείων που έχει καταστραφεί ή φθαρεί από το χρόνο, τη χρήση ή άλλους παράγοντες” (Dureau, Clements, 1986).

Σύμφωνα με τον Feather, η Διατήρηση αποτελεί τμήμα της Διοίκησης και Οργάνωσης Βιβλιοθηκών. Ο αντικειμενικός σκοπός της Διατήρησης είναι να εξασφαλίσει τη διάσωση των πληροφοριών ή του πνευματικού περιεχομένου σε μια μορφή που να μπορούν να χρησιμοποιηθούν για όσο χρονικό διάστημα είναι αναγκαίες και χρήσιμες. Σε πολλές περιπτώσεις αυτό υπονοεί τη διάσωση του τεκμηρίου ως φυσικού αντικειμένου, το οποίο περιέχει πληροφορίες/ πνευματικό περιεχόμενο, είτε αυτό είναι χειρόγραφο είτε βιβλίο, βιντεοκασέτα, δισκέτα, δίσκος κ.α. παρόλο που το ίδιο, ως φυσικό αντικείμενο, δεν είναι απαραίτητο για τη διατήρηση των πληροφοριών. Πράγματι, η διατήρηση του πρωταρχικού μέσου είναι μερικές φορές ανεπιθύμητη και συχνά αδύνατη. Για το λόγο αυτό καταφεύγουμε σε μεθόδους διατήρησης του πνευματικού περιεχομένου των τεκμηρίων. Το ουσιαστικό χαρακτηριστικό της Διατήρησης είναι ότι πρόκειται για μια επιχείρηση μεγάλης κλίμακας η οποία σχετίζεται με την αποτελεσματική διαχείριση των συλλογών των βιβλιοθηκών ή των πηγών πληροφόρησης (Feather, 1991). 

Η Συντήρηση είναι μέρος των δραστηριοτήτων της Διατήρησης. Συνήθως περιλαμβάνει την ενεργή χρήση μέτρων διατήρησης ή διαδικασιών επισκευής κατεστραμμένου υλικού, έτσι που να εξασφαλίζεται η συνεχής ύπαρξη μεμονωμένων τεκμηρίων. Ακόμα και εδώ όμως υπάρχει ένα σημαντικό στοιχείο διοίκησης/ διαχείρισης. Η απόφαση επέμβασης, δηλαδή η απόφαση της επισκευής ενός συγκεκριμένου τεκμηρίου, είναι θέμα διοικητικό ή επαγγελματικό. Η απόφαση σχετικά με τη μέθοδο επισκευής και τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν μπορεί να είναι τεχνικής φύσης, αλλά ακόμα και τέτοιου είδους αποφάσεις θα πρέπει να λαμβάνονται υπό το πρίσμα της διοικητικής πολιτικής που υιοθετεί η εκάστοτε βιβλιοθήκη και σε περιπτώσεις επέμβασης σε τεκμήρια ιστορικής σημασίας, η καθοδήγηση και η γνώμη ιστορικών είναι απαραίτητη (Feather, 1991). 

Η Αποκατάσταση είναι ο όρος με τη μικρότερη χρησιμότητα σε σχέση με τους άλλους, διότι το περιεχόμενο του στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι πολύ ακριβές. Σημαίνει την προσπάθεια να επανέλθει ένα κατεστραμμένο τεκμήριο στην αρχική του μορφή, με προσεκτική μίμηση υλικών και τεχνικών. Μια τέτοια πράξη βέβαια θα πρέπει να δικαιώνεται από αισθητική και ιστορική πλευρά (Feather, 1991).

4. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗ

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Οι κοινωνίες μας πάντα ενδιαφέρονταν για την διατήρηση υλικών που μαρτυρούσαν αντιλήψεις, ιδέες και γεγονότα. Η ανάγκη αυτή, φύλαξης και διατήρησης υλικού σχετίζεται με την ιστορία μας και είναι επιτακτική. Παρόλα αυτά, η ικανότητα και η δέσμευση της κοινωνίας να διατηρήσει την πολιτιστική μας μνήμη δεν είναι και τόσο σίγουρη. 

Πολλοί πιστεύουν πως οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία έχουν συμβάλει θετικά προς αυτή την κατεύθυνση καθώς προσπαθούν να διαφυλάξουν την πολιτιστική μας κληρονομιά στη μνήμη της ανθρωπότητας. Βασική όμως πρόκληση με την οποία ήρθαν αντιμέτωποι οι επιστήμονες της πληροφόρησης ήταν η διατήρηση των πηγών για μελλοντική χρήση στις οποίες έδιναν πρόσβαση στο κοινό. Οι επιστήμονες της πληροφόρησης λοιπόν έπρεπε να συνδυάσουν την χρήση χειρογράφων, βιβλίων, ηχητικών εγγραφών και βίντεο από το κοινό, διασφαλίζοντας ότι τα τεκμήρια αυτά θα μείνουν ανέπαφα και θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν και στο μέλλον. Αξίζει να αναφέρουμε πως η διάρκεια ζωής έργων που τυπώνονταν σε ξύλινο χαρτοπολτό από οξύ, κάτι που συνέβαινε στα περισσότερα βιβλία από το 1850, μετριέται σε δεκαετίες και όχι σε αιώνες (Task Force on Archiving of Digital Information, 1996).

Τα τελευταία χρόνια, με την εξέλιξη της τεχνολογίας εισήχθησαν νέες τεχνικές για την διατήρηση και φύλαξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Η ψηφιακή εποχή, την οποία διανύουμε, μας προμηθεύει με μια σειρά εργαλείων, όπως η ψηφιοποίηση, τα οποία διευκολύνουν την δουλειά των βιβλιοθηκονόμων. Τα εργαλεία αυτά μας δίνουν την δυνατότητα επεξεργασίας και διατήρησης υλικού του παρελθόντος αλλά και δημιουργίας και αποθήκευσης καινούργιων πληροφοριών με τη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας. 

Πιο αναλυτικά, οι υπολογιστές αποτελούν το βασικό μέσο διεκπεραίωσης αυτών των εργασιών και είναι άμεσα συνυφασμένοι με σχεδόν κάθε είδους βιβλιοθηκονομική εργασία. Κάθε είδους έντυπο υλικό επεξεργάζεται μέσω υπολογιστή, οι επαγγελματικές ηχογραφήσεις γίνονται ψηφιακά και τα ψηφιακά βίντεο περνούν γρήγορα από το πειραματικό στάδιο στις πρακτικές εφαρμογές. 

Η ψηφιακή τεχνολογία προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα και φαίνεται πως ίσως μπορέσει να λύσει την παραδοσιακή διαμάχη μεταξύ διατήρησης και πρόσβασης. Καταρχάς, με την ψηφιακή τεχνολογία μπορούμε να έχουμε ταυτόχρονη και πολλαπλή πρόσβαση και χρήση ενός υλικού, κάτι που δεν θα μπορούσε να γίνει αν η πληροφορία ήταν αποθηκευμένη σε οποιοδήποτε άλλο μέσο. Ακόμα, δίνονται μεγάλες δυνατότητες αναζήτησης ενός full- text κειμένου μέσα από λέξεις κλειδιά, φράσεις, συνδυασμό λέξεων κ.α. Επίσης, ο καθένας μπορεί να δει κάποιο ψηφιακό αντικείμενο στην οθόνη του, να το αποθηκεύσει ή ακόμα και να το εκτυπώσει. (Task Force on Archiving of Digital Information, 1996).

Παρόλα αυτά, η ψηφιακή τεχνολογία μπορεί να προκαλέσει προβλήματα και περιορισμούς που δεν υπήρχαν στο παρελθόν. Αρχικά, για να έχει κανείς πρόσβαση σε ψηφιακές πληροφορίες θα πρέπει να διαθέτει το κατάλληλο λογισμικό και εξοπλισμό. Ακόμα όμως και αν τον διαθέτει κανείς, θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας ότι αυτός ο εξοπλισμός μπορεί σε δέκα χρόνια να μην χρησιμοποιείται ή να μην είναι συμβατός με την τεχνολογία αιχμής. Επίσης, με το πέρας των χρόνων δεν θα υπάρχει κανείς που να γνωρίζει πως λειτουργεί ο εξοπλισμός που διαθέτουμε κι’ έτσι δεν θα μπορεί να τον χρησιμοποιήσει.  

Καταλήγουμε λοιπόν στο συμπέρασμα πως οι εξελίξεις που πραγματοποιούνται τόσο γρήγορα στα μέσα επεξεργασίας και αποθήκευσης πληροφοριών, στα λογισμικά και στην τεχνολογία γενικότερα, δημιουργούν προβλήματα σχετικά με τη διάρκεια των πληροφοριών και συνεπώς υπάρχει κίνδυνος να χάσουμε πολύτιμο υλικό που είναι αποθηκευμένο σε ψηφιακή μορφή. 

Σήμερα, όμως, οι πληροφοριακές τεχνολογίες έχουν μεγάλη ισχύ και είναι εύκολα προσβάσιμες, ειδικά με την στήριξη του World Wide Web το οποίο παράγει και διαθέτει ένα τεράστιο όγκο ψηφιακών πληροφοριών. Οι πληροφορίες αυτές καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, όμως οι κίνδυνοι παραμένουν. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει καταρχάς να συνειδητοποιήσουμε την ανάγκη πρόσβασης σε αυτές τις πληροφορίες σε βάθος χρόνου και να δεσμευτούμε πάνω στη διατήρηση τους και πρόσβαση σε αυτές από τις μελλοντικές γενιές. 

4.2. European Commission on Preservation and Access (ECPA)

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Διατήρηση και Πρόσβαση ιδρύθηκε στο Άμστερνταμ στις 17 Μαρτίου 1994 από μια ομάδα βιβλιοθηκονόμων, αρχειονόμων και άλλων επιστημόνων των οποίων βασικό μέλημα ήταν να φροντίσουν για τη μοίρα εκατομμυρίων βιβλίων και εγγράφων που απειλούνταν από φυσικές καταστροφές και όχι μόνο, σε ολόκληρη της Ευρώπη. Ήταν φανερό από την αρχή ότι όλες οι δραστηριότητες που θα αναπτύσσονταν για τη σωτηρία της καταγεγραμμένης μας κληρονομιάς έπρεπε να λάβουν μέρος στα πλαίσια γενικών και καθορισμένων πολιτικών διατήρησης και πρόσβασης.  Ο συγγραφέας του άρθρου, ο οποίος και μας παρουσιάζει τους σκοπούς, τους στόχους και τις δραστηριότητες του οργανισμού,  είναι ο πρώτος του πρόεδρος καθώς και πρόεδρος της Βασιλικής Ακαδημίας στην οποία στεγάζονται τα κεντρικά γραφεία της ECPA (Σκεπαστιανού, 2003). 

Η ECPA είναι ένα μη κερδοσκοπικό ίδρυμα που ενδιαφέρεται γενικά για τη διατήρηση και πρόσβαση της συλλογικής μας μνήμης σε όλες της τις μορφές. Η ECPA σχεδιάστηκε βασιζόμενη στην αμερικάνικη CPA (Commission on Preservation and Access) η οποία είχε μια επιτυχημένη ενεργή πορεία για 15 χρόνια, θέτοντας το πρόβλημα της διατήρησης σε πολιτικούς, υψηλά ιστάμενα πρόσωπα αλλά και στο κοινό. Η ECPA, τώρα, στοχεύει στο να αποτελέσει μια ευρωπαϊκή πλατφόρμα για παρόμοιες δραστηριότητες συγκεντρώνοντας πληροφορίες, συζητήσεις και μοιράζοντας εμπειρίες όλων όσων εμπλέκονται στη διατήρηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Σκοπό έχει να ενθαρρύνει, να αναπτύξει και να υποστηρίξει τη συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκών, των αρχείων και των άλλων συναφών οργανισμών στην Ευρώπη, για να εξασφαλίσει τη διατήρηση των δημοσιευμένων τεκμηρίων ανεξάρτητα από τη μορφή τους και για να προσφέρει επαυξημένη πρόσβαση στην πολιτιστική και πνευματική κληρονομιά (Drenth, 1998).

Τα μέλη της επιτροπής (14 μέλη) εκπροσωπούν  πέντε διαφορετικές περιφέρειες: πανεπιστήμια, ακαδημίες και λογοτεχνικές εταιρίες, βιβλιοθήκες, αρχεία και άτομα από τον εκδοτικό κόσμο. Όλοι είναι διαπρεπείς ερευνητές  και/ ή επιστήμονες, των οποίων το ενδιαφέρον για θέματα διατήρησης και πρόσβασης, τους έχει παρακινήσει να σκέφτονται παγκόσμια και να πράττουν τοπικά. Με άλλα λόγια, έχουν δεσμευτεί να προάγουν μια ευρωπαϊκή προσπάθεια δια μέσου της ροής των πληροφοριών και του συντονισμού εθνικών και περιφερειακών δραστηριοτήτων. Αυτός ο καταλυτικός ρόλος είναι απαραίτητος για την αύξηση του ενδιαφέροντος και τη  υποστήριξη ενός προβλήματος το οποίο απειλεί τη συσσωρευμένη ανθρώπινη γνώση (Σκεπαστιανού, 2003).

Η ECPA συνεργάζεται στενά με την Αμερικάνικη Επιτροπή για τη Διατήρηση και Πρόσβαση που εδρεύει στην Washington D. C., καθώς και με άλλες κυβερνητικές ή μη υπηρεσίες στην Ευρώπη, όπως για παράδειγμα με την  επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, την UNESCO, την Διεθνή Ομοσπονδία των Βιβλιοθηκονομικών Ενώσεων και Ινστιτούτων, το Διεθνές Συμβούλιο των Αρχείων καθώς επίσης και με το ευρύ κοινό που επηρεάζεται από αυτά τα προβλήματα (Σκεπαστιανού, 2003).

Για την εξυπηρέτηση των σκοπών της η ECPA αντιλαμβάνεται πως θα πρέπει να αναπτύξει ένα ισχυρό πρόγραμμα  για την εξερεύνηση και εξάπλωση της ευρωπαϊκής εργασίας σε αυτόν τον τομέα. Για τον λόγο αυτό, επιδιώκει να εξασφαλίσει οικονομικούς πόρους  από διαφορετικές πηγές. Για την επίτευξη των στόχων της, η ECPA έχει προσδιορίσει πέντε δραστηριότητες.

Η ECPA δραστηριοποιείται στη συλλογή, καταγραφή και διάδοση εξειδικευμένων πληροφοριών σε ειδικούς σχετικά με τις νέες εξελίξεις στην πρόσβαση και διατήρηση. Τις πληροφορίες αυτές τις  μεταφέρει με διάφορους τρόπους δημοσίευσης, παραδοσιακούς και ηλεκτρονικούς, έτσι ώστε να υπάρχει αλληλεπίδραση στην εξειδικευμένη κοινότητα. Επίσης, προσπαθεί να ευαισθητοποιήσει, τόσο σε κυβερνητικό επίπεδο όσο και το ευρύτερο κοινό, σχετικά με τον κίνδυνο της φθοράς του έντυπου υλικού και την πιθανή βοήθεια που μπορεί να παρέχουν τα ηλεκτρονικά μέσα. Ακόμα, προάγει την επικοινωνία σχετικά με τη διατήρηση και την πρόσβαση, γραπτή και οπτική, και ζητάει τη συνεργασία με τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας. Η ECPA ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των ειδικών για τη βελτίωση μεθόδων πρόσβασης και διατήρησης και συζητά θέματα γενικού ενδιαφέροντος, όπως η εφαρμογή προτύπων. Ακόμα, βοηθά ιδρύματα να αποφεύγουν δαπανηρά λάθη καθώς θα προετοιμάζονται για το μέλλον. Επιπρόσθετα, η ECPA προάγει συναντήσεις και συνέδρια σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, διευρύνει την πρόσβαση σε εξειδίκευση και ενθαρρύνει την ανταλλαγή της απαιτούμενης γνώσης για να αναπτυχθεί η κατάλληλη εκπαίδευση. Τέλος, προάγει τη διάθεση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και υλικών. Η ECPA προσδιορίζει χρήσιμες και νέες περιοχές έρευνας και προάγει και αναπτύσσει νέους τρόπους διατήρησης και πρόσβασης (Σκεπαστιανού, 2003).

Όσον αφορά τα επιτεύγματα της, αυτά συνοψίζονται σε τρεις κατηγορίες:  Επικοινωνία, Συνέδρια και Workshops και Εκδόσεις. Συνοπτικά, τα επιτεύγματα αυτά περιλαμβάνουν τα εξής:

· Επικοινωνία

Στις αρχές του 1996, η ECPA δημιούργησε έναν ιστότοπο, τον EPIC (European Center for Preservation Activities), ο οποίος προσφέρει πληροφορίες σχετικά με δραστηριότητες διατήρησης στην Ευρώπη. Το site περιλαμβάνει διευθύνσεις, πληροφορίες για συνέδρια, workshops, εκδόσεις, συνδέσμους σε άλλα αντίστοιχα site και περιεχόμενα από βιβλία, περιοδικά και newsletters. H σελίδα αυτά περιλαμβάνει και λίστα συζητήσεων για τους επαγγελματίες της διατήρησης η οποία χρησιμοποιείται και για την ανάρτηση ειδήσεων, περιλαμβάνοντας πάνω από 200 εγγεγραμμένους από 40 χώρες. Πρόσφατα, ο EPIC περιέχει και ένα χάρτη για τη διατήρηση στην Ευρώπη που περιλαμβάνει σημαντικές πληροφορίες για δραστηριότητες διατήρησης σε 24 ευρωπαϊκές χώρες, μια αναζητήσημη βάση δεδομένων που μπορεί κάποιος να την συμβουλευτεί μέσω Internet και έναν εκτυπωμένο οδηγό. Επίσης, αναπτύχθηκε μια εικονική έκθεση για τις καταστροφές σε υλικό βιβλιοθηκών και αρχείων η οποία στοχεύει στον άπειρο και όχι στον επαγγελματία (Drenth, 1998). 

· Συνέδρια και Workshops
To 1996, η ECPA οργάνωσε ένα συνέδριο μαζί με την Deutsche Bibliothek, με θέμα «Choosing to preserve» στο οποίο συγκεντρώθηκαν περίπου 160 συμμετέχοντες από 30 ευρωπαϊκές χώρες για να συζητήσουν για τρεις μέρες για πολιτικές και δραστηριότητες διατήρησης. Επιπλέον, οργανώθηκε ένας μεγάλος αριθμός από Workshops στο παρελθόν, ενώ το 1996 πραγματοποιήθηκε Workshop για τις ανάγκες εκπαίδευσης. Το 1997 ακολούθησαν διάφορα Workshops σε Λονδίνο και Βουδαπέστη. Ένα από τα βασικά συμπεράσματα όλων των Workshops ήταν η ανάγκη ύπαρξης κατευθυντήριων γραμμών για τη διαχείριση της διατήρησης (preservation management guidelines) (Drenth, 1998).

· Εκδόσεις

Μια βασική ευθύνη της ECPA είναι και οι εκδόσεις πάνω στη διατήρηση. Από το 1997, η ECPA και η αμερικάνικη CPA, συμφώνησαν να συνδυάσουν τα προγράμματα εκδόσεων τους και να δρουν ως συνεκδότες. Η ECPA συμφώνησε και με την Unesco να συνεισφέρει στην επιλογή των RAMP (Records and Archives Management Programme) σπουδών. Οι εκδόσεις της ECPA περιλαμβάνουν μια αναφορά για την εκπαίδευση σχετικά με τη διατήρηση, ένα βιβλίο για το συνέδριο «Choosing to preserve», μια μετάφραση μιας γερμανικής έρευνας πάνω στην ψηφιοποίηση ως μέθοδο διατήρησης, μια έκδοση σχετικά με τους κινδύνους που απειλούν επιστημονικές συλλογές σε αρχεία και βιβλιοθήκες και μια μελέτη για ψηφιοποίηση συλλογών ιστορικών εικόνων του internet. Παλιότερα, η ECPA, είχε δημοσιεύσει μια αναφορά για τη διατήρηση στη Ρωσία και μια αναφορά πάνω στο European Register of Microform Masters (EROMM). Η ECPA θεωρεί απαραίτητο οι βασικές πληροφορίες σχετικά με τη διατήρηση να μεταφράζονται σε άλλες εθνικές γλώσσες με απώτερο σκοπό την ενημέρωση και την διευκόλυνση παροχής εκπαίδευσης σε εθνικό επίπεδο (Drenth, 1998).

Πολλές από αυτές τις δραστηριότητες, έχουν ως σκοπό να υποστηρίξουν τις προσπάθειες των επαγγελματιών στο να βρουν λύσεις στο πρόβλημα της διατήρησης σε συλλογές χαρτιού. Η ECPA προσπαθεί να προσεγγίσει επιστήμονες και ακαδημαϊκούς και να τους ευαισθητοποιήσει σε θέματα διατήρησης. Οι προτάσεις τους σχετικά με τις προτεραιότητες που πρέπει να τεθούν στη διατήρηση και στην επιλογή του μέσου αποθήκευσης είναι πολύ χρήσιμες. Βέβαια, η απόφαση δεν θα είναι δική τους αλλά οι ιδέες, απόψεις και προτάσεις τους πρέπει να λαμβάνονται υπόψη.

Η ECPA, όπως προαναφέρθηκε, ενδιαφέρεται γενικά για τη διατήρηση και πρόσβαση της συλλογικής μας μνήμης σε όλες της τις μορφές. Αυτό υπονοεί ότι η διατήρηση αναφέρεται σε πληροφορίες που μπορούν να βρίσκονται αποθηκευμένες σε έντυπο υλικό, σε ψηφιακή μορφή ή σε μικροφίλμ. Παρόλα αυτά, η ECPA, ιδρύθηκε έχοντας ως πρωταρχικό της μέλημα το έντυπο υλικό και εστίασε στις σχετικά πρόσφατες εγγραφές (του προηγούμενου και τωρινού αιώνα) που κινδυνεύουν από τις φυσικές καταστροφές και όχι μόνο. 

Το όνομα της ECPA καθώς και ο τίτλος του άρθρου που παρουσιάζεται, προσδιορίζουν τις δυο βασικές έννοιες που εξετάζονται: Διατήρηση και Πρόσβαση. Αυτές είναι οι δυο πλευρές του ίδιου νομίσματος. Η διατήρηση είναι σημαντική μόνο αν το διατηρούμενο υλικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί και να παραμείνει προσβάσιμο. Εξάλλου, χωρίς να έχουμε πρόσβαση και να μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το υλικό, η διατήρηση βιβλίων και άλλων τεκμηρίων, είναι ανούσια. Ταυτόχρονα, όμως, η συνεχής χρήση των τεκμηρίων, οδηγεί και στην καταστροφή τους. Η πρόσβαση, λοιπόν, απαιτεί μια συνεχή προσπάθεια διατήρησης.

5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ

5.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Η μνήμη των ανθρώπων είναι υψίστης σημασίας για τη διατήρηση της πνευματικής προσωπικότητας, για το γεφύρωμα του παρελθόντος με το παρόν και για τη διαμόρφωση του μέλλοντος. Η καταγεγραμμένη κληρονομιά αποτελεί το κύριο μέρος αυτής της μνήμης και αντανακλά στην ποικιλία των ανθρώπων, των γλωσσών και των πολιτισμών.
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Εικόνα 1. Decaying books at the library of Merton College, Oxford.
Η μνήμη αυτή, όμως, είναι εύθραυστη. Πολύτιμα και μοναδικά τεκμήρια καθώς και ολόκληρες συλλογές βιβλιοθηκών και αρχείων χάνονται εξαιτίας φυσικών καταστροφών ή καταστροφών που προκάλεσε ο άνθρωπος. Μεταξύ άλλων τα τεκμήρια πέφτουν «θύματα» φθοράς, αμέλειας, άγνοιας και φυσικής γήρανσης. Ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό της καταγεγραμμένης κληρονομιάς εξαφανίζεται εξαιτίας φυσικών αιτιών.
Το όξινο χαρτί μετατρέπεται σε σκόνη και η περγαμηνή, το φιλμ και οι μαγνητικές ταινίες δέχονται τις καταστροφικές επιδράσεις της ζέστης, του φωτός, της υγρασίας, της σκόνης, ή της ατμοσφαιρικής μόλυνσης. Εκτός από τις φυσικές αιτίες καταστροφής, συχνά συμβαίνουν διάφορα ατυχήματα στις βιβλιοθήκες και τα αρχεία όπως πλημμύρες, φωτιές, σεισμοί ή πόλεμοι. Αυτές είναι μόνο μερικές από τις αιτίες που συγκροτούν τον κατάλογο των καταστροφών.
Όπως μπορεί κανείς εύκολα να αντιληφθεί, αν δεν ληφθούν προληπτικά μέτρα, είναι δύσκολο να προφυλαχτούν τα τεκμήρια της μνήμης. Ιστορικά, αξίζει να αναφερθεί η γνωστή σε όλους περίπτωση της καταστροφής της Αλεξάνδρειας. Δεν πρέπει όμως να ξεχνάμε και τους θησαυρούς που χάθηκαν  στην Κωνσταντινούπολη, στη Βαρσοβία, στη Φλωρεντία και πιο πρόσφατα στο Βουκουρέστι, στην Αγία Πετρούπολη (πρώην Λένινγκραντ) και στο Σεράγεβο. Στην Ελλάδα, μια από τις κυριότερες καταστροφές είναι αυτές που συνέβησαν στις μοναστηριακές βιβλιοθήκες και ιδιαίτερα αυτές του Άγιου Όρους. Πιο πρόσφατα, έχουμε την παραλίγο καταστροφή του Κινηματογραφικού Αρχείου στην Αθήνα αλλά και άλλες που δεν είδαν το φως της δημοσιότητας (Σκεπαστιανού, 2003).

Η φθορά των τεκμηρίων των βιβλιοθηκών και ιδιαίτερα των έντυπων τεκμηρίων είναι ένα αδιαμφισβήτητο γεγονός και αποτελεί πλέον ένα από τα κυριότερα θέματα της βιβλιοθηκονομίας. Οι βιβλιοθήκες, ως χώροι κατάθεσης και φύλαξης των τεκμηρίων, έχουν χρέος να φροντίζουν για τη σωστή διατήρηση των συλλογών τους.                    

Επίσης, οι βιβλιοθήκες, ως χώροι δημιουργίας, έχουν ως αντικειμενικό σκοπό τη διάθεση και χρήση των τεκμηρίων των συλλογών τους από τους χρήστες. Παράλληλα, η διάθεση και χρήση αποτελεί και τον αντικειμενικό σκοπό της Διατήρησης. Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, πως η διατήρηση είναι ανούσια χωρίς τον αντικειμενικό της σκοπό, δηλαδή την πρόσβαση. Οπότε, πρόσβαση και διατήρηση είναι δυο ζητήματα που είναι άμεσα συνυφασμένα μεταξύ τους αφού το ένα προυποθέτει το άλλο. Έτσι, καταλήγουμε πάλι στο τίτλο του άρθρου: «Διατήρηση και Πρόσβαση: Δυο Πλευρές του ίδιου Νομίσματος».

5.2. Η ΛΟΓΙΚΗ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ
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Εικόνα 2. National Bureau of Standards preserving 
the U.S. Declaration of Independence in 1951

Η έννοια της Διατήρησης είναι βαθιά ριζωμένη στην ιδέα πως η ανθρωπότητα μαθαίνει από το παρελθόν και για το λόγο αυτό τα κειμήλια του παρελθόντος έχουν μεγάλη σημασία για το ανθρώπινο γένος και επομένως αξίζει να διασωθούν. Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία είναι μόνο δυο από τις υπηρεσίες πληροφόρησης που πρωταρχικός τους ρόλους είναι να συλλέγουν και να διατηρούν τεκμήρια που αναφέρονται στο παρελθόν. 
Ως τεκμήρια δεν θεωρούνται μόνο το έντυπο υλικό αλλά και στοιχεία που εμφανίζονται για παράδειγμα σκαλισμένα σε πέτρες ή σε πιο σύγχρονες μορφές αποθήκευσης πληροφοριών, όπως δισκέτες, οπτικοί ψηφιακοί δίσκοι ή οποιοδήποτε άλλο τεχνολογικό μέσο στο οποίο είναι δυνατό να καταγραφούν πληροφορίες.

 Είναι φανερό πως οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία ανά τον κόσμο αντιμετωπίζουν μια από τις μεγαλύτερες επιδημίες του σύγχρονου κόσμου που δεν είναι άλλη από την μαζική απώλεια της καταγεγραμμένης μας κληρονομιάς. Για το λόγο αυτό, πρέπει πρωταρχικά να μελετήσουμε το παρελθόν και έπειτα να αποφασίσουμε για το μέλλον, αν και γενικά δεν υπάρχει αρκετός χρόνος και πηγές για να σωθούν όλα τα τεκμήρια που βρίσκονται σε κίνδυνο. Για τους υπεύθυνους βιβλιοθηκονόμους και αρχειονόμους τα ζητήματα αυτά είναι γνωστά. Πολλοί όμως, χρήστες, επιστήμονες και ακαδημαϊκοί, υποτιμούν την σοβαρότητα της κατάστασης και δεν αντιλαμβάνονται την αναγκαιότητα της εργασίας της διατήρησης. Γι’ αυτούς, η έννοια της διατήρησης έντυπου υλικού περιλαμβάνει χειρόγραφα, σπάνιες εκδόσεις και παλιά τεκμήρια. Δεν συνειδητοποιούν ότι η διατήρηση έντυπου υλικού αναφέρεται και σε πιο πρόσφατα τεκμήρια τα οποία είναι αναγκαία για τις έρευνες και τις μελέτες που πραγματοποιούν. Έτσι, το πρόβλημα δεν γίνεται αντιληπτό από όλους, με αποτέλεσμα το παραγκωνισμό του (Σκεπαστιανού, 2003). 

Τα παραπάνω βέβαια υπονοούν πως όλες οι βιβλιοθήκες και όλα τα αρχεία θα πρέπει να επωμίζονται την ευθύνη για τη διατήρηση του περιεχομένου των συλλογών τους. Πολλοί επιστήμονες και συγγραφείς έχουν αναφερθεί στο γεγονός πως έχουμε υποχρέωση να διατηρήσουμε το παρελθόν μας. Ο John Argesto είχε πει χαρακτηριστικά ότι «έχουμε μια ανθρώπινη υποχρέωση να μην ξεχάσουμε. Η Διατήρηση του υλικού των βιβλιοθηκών και αρχείων είναι απαραίτητη για την ευημερία της Δημοκρατίας, η οποία βασίζεται στη γνώση, στη μετάδοση της και στη γνώση που μοιραζόμαστε μεταξύ μας» (Argesto, 1986). 

Για το λόγο αυτό, οι βιβλιοθήκες, τα αρχεία και οι άλλες υπηρεσίες πληροφόρησης έχουν ως κύρια υποχρέωση τη διατήρηση των καταγεγραμμένων πληροφοριών. Το μεγαλύτερο ποσοστό των πληροφοριών είναι καταγεγραμμένο και τυπωμένο σε χαρτί και για το λόγο αυτό η διατήρηση θεωρούνταν μέχρι τώρα ως δικαιοδοσία των παραδοσιακών βιβλιοθηκών, δηλαδή αυτών που οι συλλογές τους αποτελούνται κατά κύριο λόγο από έντυπο υλικό. Η μεγάλη τεχνολογική εξέλιξη και τα αποτελέσματα της έχουν προσφέρει και άλλα μέσα, εξίσου σημαντικά, για την καταγραφή πληροφοριών, όπως για παράδειγμα τα μαγνητικά μέσα αποθήκευσης δεδομένων. Αν οι βιβλιοθηκονόμοι ή τα άτομα που είναι υπεύθυνα γι’ αυτά τα μέσα καταγραφής πληροφοριών –έντυπα ή ψηφιακά- αποτύχουν στο να τα διατηρήσουν, τότε δεν θα είναι υπερβολή να υποθέσει κανείς πως αυτό που κινδυνεύει δεν είναι τίποτε άλλο από τη «διαιώνιση της κοινωνίας, όπως είμαστε συνηθισμένοι να την αντιλαμβανόμαστε ή να την εξιδανικεύουμε» (Petherbridge, 1987).

5.3. Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΩΝ/ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΩΝ

Στο παρελθόν, υπήρχε μια βασική διαφορά μεταξύ του βαθμού ευθύνης των σρχειονόμων και βιβλιοθηκονόμων σχετικά με τη Διατήρηση. Ήταν αποδεκτό ότι για τους αρχειονόμους «το μέλημα της συντήρησης είναι το επίκεντρο της πραγματικής τους ευθύνης. Η αγνόηση αυτού του θέματος ισοδυναμεί με επαγγελματική αμέλεια. Δεν μπορεί να υπάρξει κανένας συμβιβασμός σε αυτό το σημείο, ούτε καν αυτή η έλλειψη πόρων μπορεί να δικαιολογήσει την έλλειψη ενδιαφέροντος για τη συντήρηση» (Piggott, 1987).

Ο Βρετανός Sir Hilary Jenkinson είχε πει χαρακτηριστικά: «Τα καθήκοντα του αρχειονόμου είναι πρωτεύοντα και δευτερεύοντα. Κατά πρώτον, θα πρέπει να λάβει όλα τα δυνατά μέτρα για την προστασία των αρχείων του και για τη διαφύλαξη τους...Κατά δεύτερον, θα πρέπει να φροντίζει για τις ανάγκες των ιστορικών και άλλων ερευνητών. Η σειρά των πρωτευόντων και των δευτερευόντων καθηκόντων δεν θα πρέπει να αντιστραφεί» (Jenkinson, 1937).

Η παραπάνω λογική είναι βασισμένη πάνω στην παραδοχή ότι αν επιτραπεί να φθαρούν τα τεκμήρια, τότε θα είναι αδύνατο να χρησιμοποιηθούν και έτσι δεν θα υπάρχει πρόσβαση στις πληροφορίες που αυτά περιέχουν.

Ενώ είναι ξεκάθαρο πως οι αρχειονόμοι έχουν γνώση της ευθύνης τους για τη διατήρηση, δε συμβαίνει το ίδιο και με τους βιβλιοθηκονόμους. Παλιότερα, βέβαια, η αποστολή τους για τη διατήρηση ήταν σαφώς προσδιορισμένη. Για παράδειγμα,  τα καθήκοντα του βιβλιοθηκονόμου είχαν προσδιοριστεί από τον John Durie το 1650 και αυτά ήταν να συγκεντρώνει τεκμήρια, να φροντίζει γι’ αυτά και να τα «διανέμει για χρήση ή να επιβλέπει αν τα μεταχειρίζονται σωστά ή αν τα κακομεταχειρίζονται οι χρήστες» (Jackson, 1974).

Κατά τις ενδιάμεσες δεκαετίες, η σχέση μεταξύ πρόσβασης στο υλικό των βιβλιοθηκών  και διατήρησης, διαταράχτηκε. Εξαιτίας αυτής της διαταραχής, η διατήρηση δεν γίνεται αντιληπτή ως αυταπόδεικτη αλήθεια από τον βιβλιοθηκονομικό κόσμο και πλέον δεν παίζει σημαντικό ρόλο στο επαγγελματικό ήθος αυτού. Οι βιβλιοθηκονόμοι αφιέρωσαν πολλή από την ενέργεια τους προς την κατεύθυνση της πρόσβασης στο υλικό, στην ενθάρρυνση της χρήσης του και στη βελτίωση των μηχανισμών για τη χρήση του υλικού, χωρίς να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στη φυσική φθορά που προκαλούνταν από την συνεχώς αυξανόμενη χρήση.

Παρόλα αυτά, η ισορροπία μεταξύ πρόσβασης και διατήρησης αρχίζει να  επανέρχεται, όπως φαίνεται από τη διεθνή βιβλιογραφία. Η σύγχρονη βιβλιογραφία σχεδόν πάντα περιλαμβάνει τον  όρο «Διατήρηση» στην ίδια πρόταση που περιγράφονται άλλες διοικητικές λειτουργίες των βιβλιοθηκών. Για παράδειγμα, στην πολύ σημαντική έκθεση Brittle Books, αναφέρεται πως «η ευθύνη για τη Διατήρηση δεν μπορεί να διαχωριστεί από αυτήν της ανάπτυξης της συλλογής των ερευνητικών βιβλιοθηκών» (Council on Library Resources, 1986). Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1990, η ίδια δήλωση θα μπορεί να περιέχει και τη φράση «και της χρήσης όλων των τεκμηρίων, όλων των συλλογών των βιβλιοθηκών», η οποία θα έχει γίνει αποδεκτή από όλους τους βιβλιοθηκονόμους.

Το σημείο που θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα στους βιβλιοθηκονόμους, είναι η σπουδαιότητα της δυνατότητας πρόσβασης στις συλλογές που έχουν υπό την ευθύνη τους. Εξάλλου, η Διατήρηση είναι ανούσια, εκτός αν ευνοεί την Πρόσβαση και όπως προαναφέρθηκε, η δυνατότητα χρήσης των συλλογών είναι ο τελικός σκοπός της Διατήρησης. 

5.4. ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

Το μέγεθος του προβλήματος της Διατήρησης είναι τεράστιο. Στον κόσμο των βιβλιοθηκονόμων, έγινε ευρέως γνωστό με τη δημοσίευση το 1959 των αποτελεσμάτων της έρευνας του William J. Barrow. Ο Barrow, με στοιχεία που συνέλεξε μετά από εξέταση 500 βιβλίων που είχαν τυπωθεί στις Ηνωμένες Πολιτείες την περίοδο 1900-1949, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα περισσότερα βιβλία που είχαν τυπωθεί κατά το πρώτο μισό του 20ου αιώνα δεν θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν τον επόμενο αιώνα (Barrow, 1959). 

 Μετά από αυτά τα αποτελέσματα και άλλες μελέτες παρουσίασαν το μέγεθος του προβλήματος. Από τις πρώτες και πιο γνωστές είναι αυτές του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια, του Πανεπιστημίου του Yale και του Standford στις Ηνωμένες Πολιτείες, της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας, της Βρετανικής Βιβλιοθήκης στο Λονδίνο και άλλες. Πιο συγκεκριμένα, κάποια από τα στατιστικά που έχουν καταγραφεί για τις καταστροφές των υλικών είναι αρκετά σοκαριστικά.

Αναλυτικότερα, στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, ο εκτιμώμενος αριθμός βιβλίων που κινδυνεύουν από καταστροφή, αγγίζει τους 70 με 80 εκατομμύρια τόμους. Παρόμοια, στην παλαιά Δυτική Γερμανία, υπολογίστηκε ότι περίπου 40 εκατομμύρια τόμοι κινδυνεύουν, εκ των οποίων 18 εκατομμύρια θεωρήθηκε αδύνατο να σωθούν παρά την εφαρμογή μιας πληθώρας τεχνικών συντήρησης, ενώ πάνω από το 20% αρχειακού υλικού απαιτεί ιδιαίτερη φροντίδα. Αντίστοιχοι, αν όχι και χειρότεροι αριθμοί, μπορούν να βρεθούν και σε άλλες χώρες και αν ακόμη δεν έχουν σημειωθεί τέτοια νούμερα, αυτό σημαίνει πολύ απλά ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί η συστηματική καταγραφή τους. Επιπλέον, οι αναφορές από τη συνάντηση της εταιρίας IBM αλλά και από το συνέδριο της IFLA στην Μπαρτσελόνα, παρουσίασαν αρκετά πεσιμιστικά ποσοστά ως προς την φθορά των τεκμηρίων (Drenth, 1998).

Για την Ελλάδα, παρά το γεγονός πως δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία παρόμοια έρευνα από κανένα κρατικό φορέα, Υπουργείο ή Πανεπιστήμιο, υπάρχουν ενδεικτικά αποτελέσματα ερευνών που έγιναν στα πλαίσια διδακτορικής διατριβής. Από τα αποτελέσματα της διατριβής, αποδεικνύεται πως προβλήματα υπάρχουν και στον Ελλαδικό χώρο, στον τομέα της Διατήρησης του υλικού των βιβλιοθηκών (Σκεπαστιανού, 2003).

5.5. Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΛΙΜΑΚΑ

Η Διατήρηση του υλικού των βιβλιοθηκών είναι ένα θέμα που προκάλεσε το ενδιαφέρον πριν το τέλος του 19ου αιώνα. Το πρόβλημα της φθοράς του χαρτιού εξαιτίας της χημικής του σύστασης, καταγράφηκε σε έρευνες που έγιναν προς το τέλος του περασμένου αιώνα. Το 1898, συγκλήθηκε ένα διεθνές συνέδριο στο μοναστήρι του St. Gallen από τον διευθυντή της Βιβλιοθήκης του Βατικανό, το οποίο διαπραγματευόταν τη φθορά του χαρτιού, ιδιαίτερα εκείνου που γινόταν με βάση τον ξυλοπολτό. Ακόμα μια από τις εκφράσεις ανησυχίας πριν το τέλος του αιώνα σχετικά με το πρόβλημα της Διατήρησης, αποτελεί το βιβλίο του William Blades “The Enemies of Books” του οποίου τα κεφάλαια είχαν τους παρακάτω τίτλους: «Φωτιά», «Νερό», «Γκάζι και Ζέστη», «Σκόνη και Αδιαφορία», «Άγνοια», «Ο Βιβλιοφάγος», «Άλλα ζωύφια», «Βιβλιοδέτες» και «Συλλέκτες» (Blades, 1880).

Κατά τη δεκαετία του 1930, η Διατήρηση ήταν ένα θέμα που απασχολούσε τις Βρετανικές και Αμερικάνικες βιβλιοθήκες. Πειράματα που έγιναν από διάφορους επιστήμονες, όπως για παράδειγμα το 1929 από τον Sutermeister, απέδειξαν τους κύριους λόγους φθοράς. Το 1956 το περιοδικό Library Trends αφιέρωσε ένα ολόκληρο τεύχος στη Συντήρηση του υλικού βιβλιοθηκών και λέγεται πως αυτή η έκδοση ήταν η αρχή της «σύγχρονης Διατήρησης στο χώρο των βιβλιοθηκών» (Library Trends, 1956). Τρία χρόνια αργότερα η έρευνα του Barrow έκανε ευρέως γνωστό το πρόβλημα της φθοράς του χαρτιού.

Το σύγχρονο κίνημα της Διατήρησης έχει τις ρίζες του στην Ευρώπη (ιδιαίτερα στην Ιταλία) και στις Ηνωμένες Πολιτείες. Το γεγονός που από πολλούς θεωρείται η αρχή της πρόσφατης αναγέννησης του ενδιαφέροντος για τη Διατήρηση βιβλίων και άλλων τεκμηρίων είναι η πλημμύρα της Φλωρεντίας το 1966. Εκείνη τη χρονιά ξεχείλισε ο ποταμός Arno στο κέντρο της πόλης με αποτέλεσμα να πλημμυρίσει, μεταξύ άλλων, η Εθνική Κεντρική Βιβλιοθήκη της Φλωρεντίας. Υπολογίζεται πως περίπου μισό εκατομμύριο βιβλίων και χειρογράφων υπέστησαν ζημιές από τα νερά και τις λάσπες. Αναμφίβολα, λοιπόν, η καταστροφή της Φλωρεντίας έπαιξε σημαντικό ρόλο στην ιστορία της Συντήρησης και Αποκατάστασης, ιδιαίτερα σε ότι αφορά στη συντήρηση έντυπου υλικού.

Η ανάπτυξη της Διατήρησης στη δεκαετία του 1970 μπορεί να χαρακτηριστεί ως μια περίοδος συνεχούς δραστηριότητας σε πολλούς τομείς. Η ανάπτυξη νέων μεθόδων συντήρησης και η βελτίωση αυτών που ήδη χρησιμοποιούνταν, η ανάπτυξη της έρευνας, η εκπαίδευση βιβλιοθηκονόμων και συντηρητών, η καθιέρωση προγραμμάτων Διατήρησης στις βιβλιοθήκες και η συνεργασία μεταξύ των υπευθύνων ήταν κάποιοι από τους τομείς αυτούς.

Η δεκαετία του 1980 ήταν η περίοδος κατά την οποία εντάθηκε η δραστηριότητα αυτή, καθώς το πρόβλημα έγινε εμφανέστερο με τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων ερευνών που αφορούν τόσο στην κατάσταση του έντυπου υλικού βιβλιοθηκών όσο και σε τρέχουσες δραστηριότητες βιβλιοθηκών σχετικά με τη Διατήρηση και Συντήρηση τους. Για παράδειγμα, η έρευνα του Ratcliffe στο Ηνωμένο Βασίλειο είχε, μεταξύ άλλων, ως αποτέλεσμα την ίδρυση του Εθνικού Γραφείου Διατήρησης (National Preservation Office- NPO) (Ratcliffe, 1984). Τέλος, η έρευνα στις Ηνωμένες Πολιτείες με τίτλο Brittle Books, που απέδειξε το μέγεθος του προβλήματος, είχε ως αποτέλεσμα την ίδρυση ενός εθνικού οργάνου για την αντιμετώπιση του. 

6. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

6.1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ
Προσπαθώντας να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες που αναφέρθηκαν παραπάνω, οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία, μπορούν να εφαρμόσουν έναν αριθμό τεχνικών, κάποιοι από τους οποίους θα αναλυθούν στη συνέχεια. 

Καταρχάς, θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν χρειάζεται ή δεν είναι ανάγκη να συντηρηθούν όλα τα τεκμήρια των συλλογών των βιβλιοθηκών. Οι βιβλιοθήκες θα πρέπει να αποφασίσουν ποια τεκμήρια των συλλογών τους θα συντηρηθούν, βασιζόμενες στις απαντήσεις των εξής ερωτημάτων: Το τεκμήριο χρειάζεται διατήρηση; Μπορεί να αντικατασταθεί; Είναι ανάγκη να διατηρηθεί στην αρχική του μορφή και αν όχι, ποιο μέσο/ σχήμα είναι το καταλληλότερο; Αυτές οι ερωτήσεις ανταποκρίνονται σε τρία βασικά ζητήματα: στην επιλογή για διατήρηση, στην αντικατάσταση και στον τύπο τεχνικής διατήρησης που θα ακολουθηθεί. 

Επιλογή για Διατήρηση. Τα τέσσερα κύρια σημεία που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη σε μια πολιτική επιλογής διατήρησης είναι η φυσική κατάσταση του τεκμηρίου, η συχνότητα της χρήσης του, η σπανιότητα του και η οικονομική, αισθητική και ιστορική αξία του. Αυτά τα ίδια τεκμήρια μπορούν επίσης να ληφθούν υπόψη όχι μόνο για μεμονωμένα τεκμήρια, αλλά και για ολόκληρες συλλογές ή τμήματα συλλογών. Η επιλογή για διατήρηση είναι μια προσπάθεια συνεργασίας που βασίζεται στη γνώμη του βιβλιοθηκονόμου που είναι υπεύθυνος για θέματα διατήρησης, του βιβλιοθηκονόμου που ασχολείται με το συγκεκριμένο αντικείμενο/ θέμα, του προσωπικού που είναι υπεύθυνο για την ανάπτυξη και διοίκηση της συλλογής και ίσως σε μερικές περιπτώσεις και στη γνώμη των χρηστών των συλλογών, όπως για παράδειγμα των ερευνητών που μπορεί να έχουν μια πιο λεπτομερή γνώση κάποιου τμήματος της συλλογής (Σκεπαστιανού, 2003).

Αντικατάσταση. Από τη στιγμή που έχει αποφασιστεί ότι το τεκμήριο πρέπει να διατηρηθεί και πριν από οποιαδήποτε άλλη απόφαση σχετική με τη μέθοδο συντήρησης που θα ακολουθηθεί, θα πρέπει να επιβεβαιωθεί ότι υπάρχει αντίτυπο σε μορφή που γίνεται αποδεκτή από τη βιβλιοθήκη, δηλαδή μεταχειρισμένο αντίτυπο ή μικροφόρμα. Η εξακρίβωση αυτή απαιτεί πολύ προσεκτικό έλεγχο στην αγορά εξαντλημένων βιβλίων, των ανατύπων και της αγοράς εκδόσεων σε μικροφόρμες (Σκεπαστιανού, 2003).

Τύπος Τεχνικής Διατήρησης. Η απόφαση να διατηρηθεί ένα ή περισσότερα τεκμήρια απαιτεί τη λήψη και μιας άλλης απόφασης που σχετίζεται με τη διατήρηση του ίδιου του τεκμηρίου ή μόνο του πνευματικού του περιεχομένου. Αυτή η απόφαση θα πρέπει να βασίζεται στην εμφανή αισθητική αξία του, στην σπουδαιότητα του από άποψη τυπογραφικής ιστορίας, ηλικίας, σπανιότητας, οικονομικής αξίας, φυσικού σχεδίου, εντυπωσιακών χαρακτηριστικών καθώς επίσης και εκθεσιακής αξίας (Σκεπαστιανού, 2003).

Μετά την απόφαση διατήρησης ενός τεκμηρίου στην πρότυπή του μορφή, θα πρέπει να αποφασισθεί η μέθοδος που θα ακολουθηθεί για τη διατήρηση του. Η τελική απόφαση θα πρέπει να έχει βασιστεί στο κατά πόσο η επιθυμητή τεχνική ή κάποιος συνδυασμός τεχνικών είναι τεχνικά και οικονομικά εφικτός. Οι τεχνικές διατήρησης ποικίλλουν από μικροεπεμβάσεις στο δέσιμο, μικροεπισκευές σε σκισίματα στο χαρτί, εμπορικό επαναδέσιμο μέχρι πλήρεις και ολοκληρωμένες μεθόδους διατήρησης όπως αποοξίνιση, ενίσχυση του χαρτιού, κλείσιμο των φύλλων σε προστατευτικές πολυεστερικές μεμβράνες ή δέσιμο συντήρησης. Ακόμα, στις παραπάνω μεθόδους θα μπορούσαν να προστεθούν η χρήσης προστατευτικών κουτιών από μη όξινο χαρτί ή το κλείσιμο μεμονωμένων φύλλων σε προστατευτικές πολυεστερικές μεμβράνες. Οι Μικροεπεμβάσεις περιλαμβάνουν το σφίξιμο ενός εκδοτικού δεσίματος, αντικατάσταση σκισμένων ψευδόφυλλων, τοποθέτηση καινούργιου υλικού καλύμματος στην ήδη υπάρχουσα ράχη, επανατοποθέτηση χαλαρών δεκαεξασέλιδων, τοποθέτηση καινούργιου καλύμματος κ.α. Οι Διαδικασίες Διατήρησης περιλαμβάνουν δέσιμο φυλλαδίου ή μπροσούρας, δυνάμωμα χαρτόδετου καλύμματος, επιδιόρθωση χαρτιού είτε με γιαπωνέζικο χαρτί είτε με αμυλόκολλα κ.α (Drenth, 1998).
6.2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΩΝ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ

Στο σημείο αυτό, θα αναλυθούν κάποιες από τις σημαντικότερες μεθόδους διατήρησης τεκμηρίων. Καθεμία από αυτές καλύπτουν ειδικές ανάγκες και χρησιμοποιούνται ανάλογα με την περίπτωση και ανάλογα με τις ανάγκες που έχει το υλικό αλλά και τους πόρους και τον εξοπλισμό των βιβλιοθηκών.

1. Κάλυψη φύλλων με πολυεστερικό φιλμ. Μονά φύλλα μπορούν να καλυφθούν με διαφανείς πλαστικές μεμβράνες που είναι χημικά αδρανείς από την πλευρά που εφάπτονται στο φύλλο. Αυτή η μέθοδος χρησιμοποιείται κυρίως σε εύθραυστα τεκμήρια ή όπου αναμένεται το τεκμήριο να έχει πολύ μεγάλη χρήση. Τα τεκμήρια αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους χρήστες και η κάλυψη τους μπορεί να αφαιρεθεί αν κάποιος το επιθυμεί. Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί πως αν και η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται στην Αμερική, την  Αυστραλία και τον Καναδά, ευρωπαίοι συντηρητές/ ερευνητές έχουν διατυπώσει επιφυλάξεις για τη μέθοδο (Σκεπαστιανού, 2003).
2. Γέμισμα φύλλου. Αυτή είναι μια μηχανική μέθοδος επισκευής του χαρτιού, γεμίζοντας τα κενά και τις κατεστραμμένες περιοχές με συμβατό χαρτί. Για τη μέθοδο αυτή είναι απαραίτητη μια ειδική μηχανή που θα συμπληρώνει τα κενά ομοιόμορφα (Σκεπαστιανού, 2003).
3. Αποοξίνιση και Μαζική Αποοξίνιση. Η αποοξίνιση είναι μια χημική διεργασία κατά την οποία εξουδετερώνονται τα οξέα και με τον τρόπο αυτό επιβραδύνεται ή σταματά η διαδικασία φθοράς. Οι τεχνικές που έχουν αναπτυχθεί για τη μέθοδο αυτή περιλαμβάνουν την υγρή με βάση το νερό, την αλκοολούχα, και την δια ψεκασμού αποοξίνωση, η οποία όμως έχει αποδειχτεί επιβλαβής για τον άνθρωπο και έτσι δεν συνιστάται πλέον.
 Όταν η μέθοδος αυτή εφαρμόζεται με μιας σε εκατοντάδες ή ακόμα και χιλιάδες τεκμήρια αντί για μεμονωμένα φύλλα, ονομάζεται μαζική αποοξίνωση. Ο σκοπός της μαζικής αποοξίνωσης είναι να εξουδετερώσει το οξύ στο χαρτί των τεκμηρίων και να προσθέσει αλκαλικότητα σε αυτό, δημιουργώντας έτσι ένα αλκαλικό ρυθμιστικό σύστημα, ώστε να αντέχει σε μελλοντικές επιθέσεις οξέος.
Η αποοξίνωση ή η μαζική αποοξίνωση δεν μπορεί να κάνει το χαρτί που ήδη έχει φθαρεί να επιστρέψει στην αρχική του κατάσταση. Η αποοξίνωση ενός εύθραστου χαρτιού μας αφήνει με ένα εύθραυστο χαρτί. Η μέθοδος αυτή απλώς επιβραδύνει ή σταματά τη φθορά που έχει ήδη υποστεί το χαρτί, δεν την εξαφανίζει. Επίσης, προς το παρόν, καμία από τις υπάρχουσες μεθόδους μαζικής αποοξίνωσης δεν μπορεί να εφαρμοστεί σε όλους τους τύπους χαρτιού και να είναι συμβατή με όλα τα στοιχεία που αποτελούν ένα δεμένο τόμο (π.χ. δέρμα, ύφασμα κ.τ.λ.) (Drenth, 1998).
4. Ενίσχυση του όγκου του χαρτιού. Η κατανόηση ότι η αποοξίνωση από μόνη της δεν είναι αρκετή, έστρεψε τις έρευνες προς την κατεύθυνση εξεύρεσης ενός τρόπου για να ενισχυθεί το χαρτί. Η ενίσχυση αυτή είναι επιπρόσθετη στην εξουδετέρωση του οξέος και εισάγει αλκαλική προφύλαξη. 
Μέθοδοι αποοξίνωσης και μέθοδοι μαζικής αποοξίνωσης σε συνδυασμό με ενίσχυση του όγκου του χαρτιού που έχουν ερευνηθεί είναι:
Η μέθοδος Buckeburg αναπτύχθηκε στη Γερμανία και συνδυάζει την αποοξίνωση με την ενίσχυση της κυτταρίνης. Η μέθοδος graft- συμπολυμερισμού ερευνήθηκε από την Βρετανική Εθνική Βιβλιοθήκη και αποτελεί τη μέθοδο ενίσχυσης της κυτταρίνης. Τέλος, υπάρχει η μέθοδος διαχωρισμού του χαρτιού που ερευνήθηκε από την Εθνική Βιβλιοθήκη της Γερμανίας στη Λειψία και η μέθοδος της Βιέννης που ερευνήθηκε εκ μέρους της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστρίας (Porck, 1996).
5. Μικροφωτογράφηση. Η διατήρηση μέσω μικροφωτογράφησης είναι η διαδικασία της πιστής αντιγραφής του πνευματικού περιεχομένου ενός τεκμηρίου σε φωτογραφικό φιλμ. Το περιεχόμενο της αντιγραφής σμικρύνεται τόσο που για να διαβαστεί χρειάζεται η βοήθεια κατάλληλου μηχανήματος. Η διαδικασία αυτή ακολουθεί τα απαραίτητα πρότυπα και προδιαγραφές για την καλύτερη απόδοση βιβλιογραφικής και τεχνικής ποιότητας. Αυτές οι προδιαγραφές περιλαμβάνουν την προετοιμασία του υλικού πριν τη φωτογράφηση, την εμφάνιση του μικροφίλμ, τον έλεγχο και την αποθήκευση του. 
Μερικά από τα πλεονεκτήματα των μικροφίλμ, εκτός από το χαμηλό κόστος που απαιτείται για την παραγωγή τους, είναι και ο μικρός χώρος αποθήκευσης που απαιτούν, ιδιαίτερα για τα περιοδικά. Ακόμα, είναι εύκολο και φτηνό να αντιγραφούν  από τη στιγμή που θα υπάρχει το πρωτότυπο και τα μηχανήματα που απαιτούνται για να μπορεί να γίνει η ανάγνωση είναι απλά.
Στα μειονεκτήματα των μικροφίλμ περιλαμβάνονται η μη δεκτικότητα των χρηστών να χρησιμοποιούν τα μηχανήματα ανάγνωσης και το κόστος για την αγορά των μηχανημάτων αυτών. Ακόμα, οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενο μόνο στο χώρο της βιβλιοθήκης. Άλλα μειονεκτήματα είναι η αυστηρή επιμονή στα πρότυπα για την παραγωγή τους, η αποθήκευση και η μεταχείριση που μπορούν να αποδειχτούν ακριβές και δύσκολες να συντηρηθούν (Drenth, 1998).

6. Φωτοτύπιση. Μια άλλη επιλογή για τη διατήρηση του πνευματικού περιεχομένου είναι η φωτοτύπηση του φθαρμένου υλικού σε χαρτί απαλλαγμένο από οξέα (Σκεπαστιανού, 2003).

6.3. ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ= Η ΛΥΣΗ;

Η ψηφιακή μεταφορά είναι η τελευταία τεχνολογική εφαρμογή για τη μεταφορά πνευματικού περιεχομένου. Η ψηφιακή μεταφορά γίνεται με τη σάρωση της τυπωμένης εικόνας, με πρότυπη ηλεκτρονική μορφή μιας σειράς των αριθμών 0 και 1, για αποθήκευση σε μαγνητικά ή οπτικά μέσα.

Στον ψηφιακό κόσμο του σήμερα, η ψηφιοποίηση αποτελεί μια λύση υψηλής τεχνολογίας και θεωρείται από πολλούς ως εύκολη και προσβάσιμη. Όπως τονίζουν κάποιοι, το μόνο που χρειάζεται να κάνουν οι βιβλιοθήκες, είναι να σκανάρουν το υλικό, να το ψηφιοποιήσουν και να το αποθηκεύσουν έπειτα σε έναν δίσκο. Παρόλα αυτά, τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά όσο φαίνονται.

Καταρχάς, πρέπει να εξετάσουμε το ζήτημα της διάρκειας ζωής του ψηφιακού υλικού. Παρά την εξάπλωση της ηλεκτρονικής πληροφόρησης, την εξέλιξη των αποθηκευτικών μέσων και την άμεση πρόσβαση σε κάθε είδους πληροφορία, θα είμαστε τυχεροί αν η ψηφιακή πληροφορία θα μπορεί να διαβαστεί 20 χρόνια μετά την αποθήκευση της. Ακόμα όμως και αν κρατήσουμε το αποθηκευτικό μέσο σε καλές συνθήκες για μισό αιώνα, το πρόβλημα παραμένει, αφού θα έχει ξεπεραστεί η τεχνολογία της εποχής και έτσι το λογισμικό και ο εξοπλισμός θα αχρηστευτεί (Drenth, 1998).  

Δεύτερον, το κόστος της ψηφιοποίησης είναι πολύ μεγαλύτερο από αυτό της μικροφωτογράφησης και στο μέλλον θα αυξηθεί ακόμα περισσότερο.

Τρίτον, έχουν σημειωθεί προβλήματα σχετικά με την προσβασιμότητα και την συμβατότητα των συστημάτων που χρησιμοποιούνται. Δυσκολίες λοιπόν όπως η ανταλλαγή δεδομένων και αρχείων μπορεί να οδηγήσει σε απελπιστική κατάσταση όσους στράφηκαν προς την αποθήκευση σε ηλεκτρονικούς δίσκους. 

Την τελευταία τριετία οι συζητήσεις σχετικά με την μεταφορά του πνευματικού περιεχομένου περιστρέφονται γύρω από τη μικροφωτογράφηση και τη ψηφιακή μεταφορά. Υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός σημαντικών βιβλιοθηκών που εφαρμόζει τη μια από τις δυο ή και τις δυο μεθόδους. Η ψηφιακή μεταφορά πλέον προσανατολίζεται στη δυνατότητα πρόσβασης στο περιεχόμενο των τεκμηρίων μέσω του Internet. (Drenth, 1998). 

Ανεξάρτητα από τη μέθοδο διατήρησης που θα εφαρμοστεί, διατήρηση του ίδιου του τεκμηρίου ή μεταφορά του πνευματικού περιεχομένου, το σημείο που είναι πολύ σημαντικό και θα πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα είναι πως η διατήρηση από μόνη της δεν είναι αρκετή για τη διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς. Τα συντηρημένα τεκμήρια σε οποιαδήποτε τελική μορφή πρέπει να φυλάσσονται σε κατάλληλους χώρους, στις κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες και να χρησιμοποιούνται με τους κατάλληλους τρόπους. Θα πρέπει δηλαδή πάντα να εφαρμόζονται πιστά τα μέτρα διατήρησης για να μπορέσουμε να διασφαλίσουμε πρόσβαση στο υλικό (Drenth, 1998).

7. ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Μπορούν τα ψηφιακά βιβλία και περιοδικά να αντικαταστήσουν τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες; Αν ναι, κάτω από ποιές συνθήκες; 

Καταρχάς, είναι γνωστό πως η παραδοσιακή εκδοτική αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα και εμπόδια που σχετίζονται με το χρόνο, τη φθορά του χαρτιού, τα διαρκώς αυξανόμενα έξοδα κ.α. Μερικοί υποστηρίζουν πως μέσα από τη χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, των εκδόσεων στο internet και των ηλεκτρονικών περιοδικών, όλα αυτά τα εμπόδια μπορούν να αποφευχθούν. Κάποιοι άλλοι όμως δεν είναι τόσο σίγουροι και τόσο αισιόδοξοι. Αυτοί θέλουν να μπορούν να εμπιστεύονται την ποιότητα και την σχετικότητα του περιεχομένου των περιοδικών και να μην σπαταλούν τον χρόνο και προσπάθεια σε συστήματα αναφορών. Ακόμα, δεν είναι βέβαιο ότι τα ηλεκτρονικά περιοδικά θα κοστίζουν λιγότερο μακροπρόθεσμα, αν λάβουμε υπόψη μας ότι αντί για τους εκδότες, όλη τη διοικητική εργασία θα την αναλάβουν επιστήμονες και ακαδημαϊκοί. Ίσως φτάσουμε και στο σημείο να πληρώνουμε για κάθε σελίδα που βλέπουμε – pay per view. Τρίτον, υπάρχουν και κάποιες πρακτικές και διαδικαστικές δυσκολίες σχετικά με τα ηλεκτρονικά περιοδικά, όπως είναι η συμβατότητα, η έλλειψη προτυποποίησης και η έλλειψη πρόσβασης και διαθεσιμότητας (Drenth, 1998).

Τα ηλεκτρονικά περιοδικά προσφέρουν καινοτόμες και προκλητικές ευκαιρίες, όπως νέους τρόπους αναζήτησης, καλύτερες υπηρεσίες, αύξηση της ταχύτητας των εκδόσεων. Παρόλα αυτά όμως δεν μπορούμε να τα θεοποιήσουμε και να καταργήσουμε τα παραδοσιακά περιοδικά, αφού τα ηλεκτρονικά δεν μας έχουν πείσει αρκετά για την μακροχρόνια αξία τους και αφού υπάρχουν σοβαρά προβλήματα που χρήζουν αντιμετώπισης. 

Ένας αντίστοιχος προβληματισμός θα μπορούσε να εκφραστεί και για τις παραδοσιακές και ψηφιακές βιβλιοθήκες γενικότερα. Και πάλι μπορούμε να παραθέσουμε μια σειρά από καινοτόμες και σύγχρονες υπηρεσίες από μέρους των ψηφιακών βιβλιοθηκών, όμως προβλήματα εξακολουθούν να υπάρχουν. Στις παραδοσιακές βιβλιοθήκες, οι άνθρωποι έρχονται για βοήθεια, οι εκδόσεις πρέπει να τοποθετούνται στη σωστή σειρά έτσι ώστε οι χρήστες να βρίσκουν εύκολα αυτό που ψάχνουν, τα τεκμήρια πρέπει να διατηρούνται και να χρησιμοποιούνται από το κοινό με ιδιαίτερη προσοχή, οι χρήστες συμμορφώνονται με τους κανονισμούς για τα πνευματικά δικαιώματα κ.α. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν μπορούν να τα κάνουν όλα αυτά (Meadows, 1998).  Επίσης, το κόστος αυξάνεται και θα συνεχίσει να αυξάνεται αν μεγαλύτερες εμπορικές εταιρίες κινηθούν προς αυτόν τον τομέα. Ένα ακόμη πρόβλημα είναι το γεγονός ότι οι ψηφιακές πληροφορίες πρέπει να ανανεώνονται διαρκώς και να μένουν ασφαλής. Αυτό προϋποθέτει την συνεχή βελτίωση των αποθηκευτικών χώρων, του λογισμικού και του εξοπλισμού, κάτι όμως που ο καθημερινός χρήστης δεν μπορεί να κάνει αφού η τεχνολογία κινείται με πολύ γρήγορους ρυθμούς και δεν θα μπορέσει ποτέ να την προλάβει. 

Κάποια από τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν για τα ηλεκτρονικά περιοδικά, παρατηρούμε πως ισχύουν και για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, όπως η προσβασιμότητα, η συμβατότητα, η πρόσβαση και η προτυποποίηση. Υπάρχουν βέβαια και άλλα ζητήματα που πρέπει να μας απασχολήσουν όπως η διαφύλαξη των πνευματικών δικαιωμάτων, κάτι που εγείρει συζητήσεις αλλά καμία λύση δεν έχει βρεθεί ακόμα (Drenth, 1998).

Το ερώτημα τώρα είναι το εξής: Η ψηφιακή βιβλιοθήκη επιφέρει κάποιο χάσμα/ διαχωρισμό μεταξύ των κεκτημένων και μη της βιβλιοθήκης ή μειώνει αυτό το χάσμα, αφού διευκολύνει την  πρόσβαση στην πληροφορίας; Σύμφωνα με τον Meadows, η καλύτερη και προσφορότερη λύση ίσως να είναι η υβριδική βιβλιοθήκη, ο συνδυασμός δηλαδή της παραδοσιακής βιβλιοθήκης με ηλεκτρονικές υπηρεσίες. Οι υπηρεσίες θα παρέχονται παράλληλα και οι χρήστες θα δράττονται τα οφέλη και των δυο.
8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η Διατήρηση και η Πρόσβαση είναι δυο πλευρές του ίδιου νομίσματος, όπως δηλώνει και ο τίτλος του άρθρου. Οι δυο αυτές έννοιες είναι άρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους, αφού αν δεν υπάρχει διατήρηση δεν υπάρχει και πρόσβαση. Η δυνατότητα χρήσης των συλλογών είναι ο τελικός σκοπός της Διατήρησης.

Η φθορά των τεκμηρίων είναι ένα αδιαμφισβήτητο γεγονός και αποτελεί ή θα έπρεπε να αποτελεί ένα από τα κύρια ζητήματα της Επιστήμης της Πληροφόρησης. Πλέον, τα βλέμματα όλων έχουν στραφεί σε πιο σύγχρονα θέματα που σχετίζονται με τα μεταδεδομένα, τις νέες τεχνολογίες, τα πρότυπα, την ποιότητα, το μάρκετινγκ και την προώθηση των βιβλιοθηκών. Πως όμως θα ανοίξουμε τα φτερά μας προς αυτές τις, κατά τ’ άλλα χρήσιμες, κατευθύνσεις, αν δεν εξασφαλίσουμε την ύπαρξη του «προϊόντος» μας; Το υλικό των βιβλιοθηκών, τα τεκμήρια (έντυπα ή μη), είναι ο μόνος λόγος για τον οποίο υπάρχουν βιβλιοθήκες και κατ’ επέκταση η Επιστήμη της Βιβλιοθηκονομίας. Ας μην ξεχνάμε λοιπόν τη βάση της επιστήμης μας. Οι υπηρεσίες όσο εξελιγμένες και αν είναι βασίζονται στη γενεσιουργό αρχή των βιβλιοθηκών, τα βιβλία, περιοδικά και γενικά το υλικό στο οποίο δίνουν πρόσβαση. Οπότε, βασικό μέλημα όλων θα έπρεπε να είναι η εστίαση στη Διατήρηση του υλικού και έτσι και στη Πρόσβαση σε αυτό από τους χρήστες.

Ειδικότερα, όσον αφορά τις μεθόδους και τις διαδικασίες Διατήρησης, θα πρέπει να σημειωθεί ότι πριν από τη μεταφορά του πνευματικού περιεχομένου, υπάρχει ένας αριθμός θεμάτων που χρήζουν εξέτασης. Καταρχάς, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ο σκοπός της μετατροπής και μεταφοράς σε άλλο μέσο, οι ανάγκες των χρηστών, τα τεχνικά θέματα που σχετίζονται με το νέο μέσο καθώς και τα οικονομικά θέματα που διέπουν τη διαδικασία αυτή. Μετά την εξέταση αυτών των θεμάτων θα πρέπει να αποφασισθεί η μορφή του νέου μέσου. Με τα χρόνια έχουν αναπτυχθεί διάφορα μέσα σε διαφορετικές μορφές (μικροφόρμες, δίσκοι οπτικών ψηφιακών δεδομένων, compact discs) τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη διατήρηση του πνευματικού περιεχομένου των τεκμηρίων.

Πιο σύγχρονες επιλογές για τη Διατήρηση είναι, όπως έχει αναλυθεί παραπάνω, τα μικροφίλμ, η φωτοτύπηση και η ψηφιοποίηση. Η αποτελεσματική εφαρμογή όλων αυτών έγκειται στις ικανότητες του διευθυντή του τμήματος Διατήρησης ή του βιβλιοθηκονόμου που τελεί χρέη υπεύθυνου διατήρησης.

Τα μικροφίλμ και τα φωτογραφικά αντίγραφα είναι δυνατόν να ετοιμαστούν και να αντικαταστήσουν εύθραυστα έντυπα τεκμήρια ή και να χρησιμοποιηθούν για να αντιγράφουν μοναδικά τεκμήρια και τεκμήρια ιδιαίτερης αξίας, για να αποφευχθεί η χρήση του πρωτοτύπου. Με τη μέθοδο αυτή της αντικατάστασης του πρωτοτύπου, η βιβλιοθήκη έχει το πλεονέκτημα να μπορεί να προμηθεύει με αντίγραφα χρήστες που μένουν μακριά, σε άλλη πόλη ή σε άλλη χώρα. Οι βιβλιοθηκονόμοι που είναι υπεύθυνοι για τη μεταφορά του πνευματικού περιεχομένου σε άλλο μέσο και ιδιαίτερα σε μικροφίλμ, θα πρέπει να ετοιμάσουν τρία αντίγραφα για κάθε τεκμήριο. Το πρώτο θα είναι το κύριο αρνητικό αντίγραφο το οποίο θα πρέπει να αποθηκευτεί σε ελεγχόμενες περιβαλλοντικές συνθήκες και να χρησιμοποιείται μόνο για να ετοιμαστούν περισσότερα αρνητικά αντίγραφα. Το δεύτερο θα είναι αρνητικό αντίγραφο για να χρησιμοποιείται για την ετοιμασία θετικών αντιγράφων και το τρίτο θα είναι ένα θετικό αντίγραφο για χρήση. Όλα αυτά τα αντίγραφα θα πρέπει να ετοιμαστούν κάνοντας χρήση τεχνικών προτύπων, αν πρόκειται να διατηρηθούν ως αρχειακά κύρια αντίγραφα. Όταν μικρές βιβλιοθήκες έχουν στις συλλογές τους σπάνια και ιδιαίτερης αξίας και σημασίας τεκμήρια, η παραγωγή τέτοιων αντίγραφων αντικατάστασης μπορεί να θεωρηθεί ως εθνική ευθύνη. Οι εθνικές βιβλιοθήκες θα πρέπει να αναλάβουν την υποχρέωση της καταγραφής των κύριων αντιγράφων, δημιουργώντας έτσι έναν εθνικό κατάλογο κυρίων αντιγράφων αντικατάστασης. Η έκδοση ενός τέτοιου καταλόγου είναι εξαιρετικά χρήσιμη γιατί δίνεται η δυνατότητα να γνωρίζουν όλες οι βιβλιοθήκες και οι χρήστες ποια τεκμήρια έχουν αντικατασταθεί με τέτοιο τρόπο και έτσι αποφεύγονται διπλά έξοδα, κόπος και χρόνος. 

Η ψηφιοποίηση για πολλούς αποτελεί λύση στο πρόβλημα αυτό της φθοράς των τεκμηρίων. Στην πραγματικότητα, η ψηφιοποίηση προσφέρει ένα μεγάλο αριθμό από πλεονεκτήματα, αλλά δεν αποτελεί πανάκεια. Και η ψηφιοποίηση με τη σειρά της θέτει έναν αριθμό προβλημάτων που αιτούν λύσεις. Οπότε ένας συνδυασμός ψηφιακών και συμβατικών τεκμηρίων ίσως θα ήταν η καλύτερη λύση που μπορεί να δοθεί. Τα ψηφιακά τεκμήρια δεν αντικαταστούν τα συμβατά, απλά τα συμπληρώνουν και ανοίγουν ένα νέο δρόμο προς τη Διατήρηση που μέχρι τώρα γνωρίζαμε.

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί η ανάγκη ύπαρξης πολιτικής Διατήρησης σε όλες τις βιβλιοθήκες ή άλλες υπηρεσίες πληροφόρησης. Ο σκοπός της πολιτικής διατήρησης είναι να διατυπώσει και να διασαφηνίσει τις προθέσεις και τις ευθύνες, να κατευθύνει το προσωπικό, να κατανείμει οργανωτικούς ρόλους και ευθύνες και να δημιουργήσει ένα σταθμό επικοινωνίας με άτομα έξω από το χώρο της βιβλιοθήκης. Η έκθεση πολιτικής διατήρησης είναι ένα έγγραφο το οποίο περιλαμβάνει ομάδες προγραμμάτων, η εφαρμογή των οποίων θα επεκτείνει τη ζωή των τεκμηρίων/ συλλογών. Είναι μια έκθεση διοικητικών προθέσεων που για να είναι αποτελεσματική θα πρέπει να αναθεωρείται συνεχώς, σύμφωνα με τις εκάστοτε αλλαγές σε επίπεδο χρηματοδότησης ή αντικειμενικών σκοπών του οργανισμού. 

Η ποικιλία, τώρα, των διαφόρων οργανωτικών δομών, η διαφορετική χρηματοδότηση ακόμα και σε βιβλιοθήκες του ίδιου τύπου, οι αντικειμενικοί σκοποί του κάθε οργανισμού, οι ανάγκες των χρηστών, η αξία συγκεκριμένων τεκμηρίων που συνθέτουν τις συλλογές κ.α. δυσκολεύουν την εφαρμογή μιας πολιτικής που σχεδιάστηκε για μια βιβλιοθήκη, αρχείο ή άλλο οργανισμό, από μια άλλη. Έτσι, κάθε ίδρυμα θα πρέπει να αποφασίσει και να σχεδιάσει τη δική του πολιτική η οποία θα ανταποκρίνεται στις δικές του ανάγκες και σκοπούς. 

Τέλος, πολλές είναι οι προτάσεις που θα μπορούσαν να γίνουν. Ενδεικτικά, θα αναφερθούμε στην ανάγκη για εκπαίδευση του προσωπικού αλλά και των χρηστών έτσι ώστε να είναι ενήμεροι σχετικά με το πρόβλημα, την ανάγκη διατήρησης και πως αυτή συνδέεται με την πρόσβαση. Θα πρέπει να καταλάβουν λοιπόν ότι εμπλέκονται και επηρεάζονται άμεσα από αυτό. Η Διοίκηση πρέπει στο σημείο αυτό να λάβει θέση και να προσπαθήσει να προωθήσει αυτή την ιδέα. Ακόμα, έχει σημειωθεί η ανάγκη ύπαρξης κατευθυντήριων γραμμών για τη διαχείριση της διατήρησης (preservation management guidelines), κάτι που θα βοηθούσε πολύ αφού θα έδινε ένα πιο επίσημο τόνο στην προσπάθεια για Διατήρηση και Πρόσβαση. 
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