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Επιστημονικές ψηφιακές βιβλιοθήκες στη Γερμανία:

Global-Info, μια πρωτοβουλία της Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης

Erich J. Neuhold και Reginald Ferber

GMD, Integrated Publication and Information Systems Institute (IPSI)

Dolivostrasse 15,  D-64293 Darmstadt, Γερμανία

Περίληψη. Η συγκεκριμένη ομιλία αποτελεί μια παρουσίαση και έναν σχολιασμό σχετικά με το πρόγραμμα των Γερμανικών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών Global-Info. Ξεκινά με μια σύντομη εισαγωγή σχετικά με τον τρόπο οργάνωσης της έρευνας στη Γερμανία και ακολουθούν ορισμένες πληροφορίες σχετικά με τα εξελισσόμενα και ολοκληρωμένα γερμανικά έργα που σχετίζονται με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η προσέγγιση και η οργάνωση του προγράμματος Global-Info.

Το Global-Info είναι ένα διεπιστημονικό πρόγραμμα, το οποίο περιλαμβάνει παραγωγούς, μεσάζοντες και καταναλωτές επιστημονικών πληροφοριών. Αυτά αντιπροσωπεύονται από φιλεκπαιδευτικές εταιρείες, εκδότες, πανεπιστήμια και βιβλιοθήκες. Το πρόγραμμα ξεκίνησε στην αρχή του 1998 και θα συνεχιστεί για ένα διάστημα έξι χρόνων με διάρκειες μεμονωμένων έργων δύο έως τρία έτη. Ένα κύριο χαρακτηριστικό του προγράμματος Global-Info είναι ότι οι πιο συγκεκριμένοι σκοποί και η οργάνωσή του θα αναπτυχθούν από την επιστημονική κοινότητα και τους εκδότες, δηλαδή τους χρηματοδοτούμενους οργανισμούς – σε μια διαδικασία «από κάτω προς τα επάνω» (bottom up process) στην πορεία του προγράμματος.
1. Η χρηματοδότηση της έρευνας στη Γερμανία
Η δημόσια χρηματοδότηση της έρευνας στη Γερμανία είναι οργανωμένη με διάφορους τρόπους. Τα πανεπιστήμια (εκτός από έναν μικρό αριθμό ιδιωτικών ιδρυμάτων) λειτουργούν από τα «Länder», δηλαδή τα δεκαέξι (16) ανεξάρτητα κρατίδια που συνιστούν την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας. Αυτό σημαίνει ότι ένα σημαντικό μέρος της ερευνητικής υποδομής των περισσότερων πανεπιστημίων εξαρτάται από τις αποφάσεις που λαμβάνονται στο κάθε κρατίδιο. Οι κανονισμοί και τα συστήματα σε εθνικό επίπεδο πρέπει να βασίζονται σε αποφάσεις μεταξύ των μεμονωμένων κρατιδίων.
Πρόσθετες δημόσιες ερευνητικές χρηματοδοτήσεις για μεμονωμένα έργα και μεγαλύτερα ερευνητικά προγράμματα σχετικά με συγκεκριμένα θέματα παρέχονται μέσω της «Deutsche Forschungsgemeinschaft» (DFG), ένα αυτόνομο ίδρυμα που χρηματοδοτείται σε ποσοστό 60% από την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση και σε ποσοστό 40% από τα κρατίδια. Το Ομοσπονδιακό Υπουργείο για την Εκπαίδευση, την Επιστήμη, την Έρευνα και την Τεχνολογία (BMBF), επίσης διαθέτει προγράμματα χρηματοδότησης. Επιπρόσθετα, υπάρχουν φυσικά τα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαφόρων ιδρυμάτων και άλλων θεσμών χρηματοδότησης. Το Global-Info είναι ένα πρόγραμμα του BMBF.

2. Ορισμένα γερμανικά έργα που σχετίζονται με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες
Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η ηλεκτρονική πρόσβαση στις επιστημονικές εκδόσεις. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται για αυτό το σκοπό είχαν επηρεαστεί από τις παραδόσεις των ομάδων οργάνωσης και της διαθέσιμης τεχνολογίας στους διάφορους επιστημονικούς τομείς. Αυτό για παράδειγμα σημαίνει ότι σε κάποιους επιστημονικούς τομείς τα σχήματα ταξινόμησης είναι σημαντικά μέσα για την οργάνωση της πρόσβασης βάσει περιεχομένου, ενώ άλλοι τομείς προτιμούν άλλες μεθόδους. Από αυτό προκύπτουν επίσης διαφορές στις μορφές των εγγράφων που χρησιμοποιούνται (π.χ. LaTeX ή HTML). Παράλληλα με τη διεθνή ανάπτυξη των πρωτοβουλιών των επιστημονικών ψηφιακών βιβλιοθηκών, έχει υπάρξει ένας αριθμός έργων τα τελευταία χρόνια, τα οποία αναπτύχθηκαν κυρίως ή τουλάχιστον εν μέρει στη Γερμανία. Μια μη ολοκληρωμένη λίστα μπορεί να ταξινομηθεί σύμφωνα με τα παρακάτω κριτήρια:
 OPAC: Όλες οι σημαντικές επιστημονικές βιβλιοθήκες ψηφιοποίησαν τους καταλόγους τους τα τελευταία χρόνια. Ορισμένα από τα πιο προηγμένα έργα είναι οι εικονικοί κατάλογοι στο Ντάρμσταντ (DVK) και την Καρλσρούη (KVK). Τα συστήματα αυτά επιτρέπουν την ενοποιημένη πρόσβαση στις πληροφορίες των καταλόγων όλων ή τουλάχιστον πολλών επιστημονικών βιβλιοθηκών σε αυτές τις πόλεις. Ο εικονικός κατάλογος της Καρλσρούης περιλαμβάνει επίσης τους καταλόγους διαφόρων μεγάλων εθνικών και διεθνών βιβλιοθηκών. Άλλα έργα ενσωματώνουν τη διαχείριση των τοπικών συλλογών πλήρων κειμένων, παραγγελίες αντιγράφων σε έντυπη μορφή, διευρυμένες διευκολύνσεις αναζήτησης και πρόσβαση σε σχετικούς διαδικτυακούς πόρους (IBIS στο Πανεπιστήμιο του Μπίλεφελντ) ή αναζήτηση στη φυσική γλώσσα και αλληλεπίδραση βάσει γλωσσολογικών προσεγγίσεων (OSIRIS στο Πανεπιστήμιο του Osnabrück). Οι εργασίες του “subito”, του συστήματος σε εθνικό επίπεδο για παραγγελίες αντιγράφων επιστημονικών άρθρων σε έντυπη μορφή ή OCR ξεκίνησαν στο τέλος του 1997.
Βιβλιογραφίες: Στη Γερμανία υπάρχουν τουλάχιστον δύο μεγάλα βιβλιογραφικά συστήματα που βασίζονται στο διαδίκτυο. Ο διακομιστής dblp στο Πανεπιστήμιο της Τρίερ για τα θέματα «συστήματα βάσης δεδομένων» και «λογικός προγραμματισμός» περιλαμβάνει σχεδόν 81.000 παραπομπές σε επιστημονικά άρθρα με δυνατότητα αναζήτησης και περισσότερους από 4.100 συνδέσμους για επιστήμονες που εργάζονται σε αυτούς τους τομείς. Η Συλλογή των Βιβλιογραφιών της Επιστήμης της Πληροφορικής στην Καρλσρούη (CSBK) περιλαμβάνει περίπου 1.200 βιβλιογραφίες με περισσότερες από 830.000 παραπομπές και περίπου 30.000 συνδέσμους σε τεκμήρια πλήρους κειμένου. Υπάρχουν επίσης έργα για συστηματική συλλογή και τήρηση πληροφοριών σχετικά με τα περιοδικά που είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή, συμπεριλαμβανομένων πληροφοριών σχετικά με τα περιοδικά για τα οποία υπάρχει άδεια πρόσβασης από πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις (π.χ. το Πανεπιστήμιο του Ρέγκενσμπουργκ).
Αποθετήρια και κατανεμημένες συλλογές: Ορισμένα έργα χρηματοδοτήθηκαν ή χρηματοδοτούνται για την ανάπτυξη συλλογών επιστημονικών άρθρων και συστημάτων για τη διαχείρισή τους (PhysDoc για τη φυσική, MeDoc για την επιστήμη των υπολογιστών, MathNet για τα μαθηματικά, eprint για τις φυσικές επιστήμες και τη τεχνολογία). Σε πολλές περιπτώσεις τα έργα αυτά έχουν επιπρόσθετα συγκεκριμένα ερευνητικά θέματα, όπως μεσολάβηση και έλεγχο πρόσβασης (MeDoc), επαλήθευση στοιχείων ή ενσωμάτωση των Dublin Core Metadata (MathNet).
Μηχανές αναζήτησης: Το έργο GERHARD παρέχει μια μηχανή αναζήτησης σε συνδυασμό με ταξινόμηση UDC ως προσέγγιση αναζήτησης. 

Συγκεκριμένες συλλογές: Τα περισσότερα από τα έργα που αναφέρθηκαν μέχρι αυτό το σημείο αφορούν ένα τύπο τεκμηρίων εντός ενός σχετικά ευρέως θεματικού τομέα. Σε αντίθεση με αυτή την προσέγγιση υπάρχουν διάφορες συλλογές με πολύ συγκεκριμένα ενδιαφέροντα. Το ECCC (Electronic Colloquium on Computational Complexity) στο Πανεπιστήμιο της Τρίερ παρέχει εκτός από μια συλλογή άρθρων, μέσα για ομότιμη αναθεώρηση αυτών των άρθρων, πρόσβαση σε ειδικούς καθώς και ένα φόρουμ για συζήτηση στον συγκεκριμένο τομέα. Η συλλογή Flybrain είναι ένα διεθνές έργο ειδικευμένο σε κειμενικό υλικό και υλικό εικόνων σχετικά με το νευρικό σύστημα του είδους Drosophila. Περιλαμβάνει εικόνες σε διάφορες μεγεθύνσεις, τρισδιάστατες καθώς και κινούμενες εικόνες.
Από αυτά τα παραδείγματα καταδεικνύεται ότι υπάρχει μεγάλος αριθμός έργων που προσεγγίζουν διάφορες απόψεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Σε πολλές περιπτώσεις, τα έργα αυτά είναι σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό απομονωμένα και δεν ενσωματώνονται σε ένα κοινό περιβάλλον εργασίας. Σε ορισμένες περιπτώσεις χρηματοδοτήθηκαν μόνο για ένα περιορισμένο διάστημα και δεν συντηρούνται πλέον. Ορισμένα έργα είναι προσβάσιμα μόνο σε μια περιορισμένη ομάδα χρηστών από τα συμμετέχοντα ιδρύματα. Εκτός από τέτοιου είδους έργα προσανατολισμένα στην έρευνα, υπάρχουν περισσότερα έργα προσανατολισμένα στην ανάπτυξη και τις υπηρεσίες, τα οποία οδήγησαν σε λειτουργικά συστήματα στις βιβλιοθήκες και σε άλλες μονάδες ερευνητικής υποδομής μετά την ολοκλήρωση.

3. Το πρόγραμμα Global-Info
Τον Απρίλιο του 1997 το BMBF δημοσίευσε το πρόγραμμα χρηματοδότησης «Globale Elektronische und Multimediale Informationssysteme für Naturwissenschaft und Technik GLOBAL-INFO» (Παγκόσμια ηλεκτρονικά και πολυμεσικά συστήματα πληροφοριών για τη φυσική επιστήμη και τη μηχανική). Σύμφωνα με το ανακοινωθέν τύπου του BMBF το πρόγραμμα έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: Στοχεύει σε πρωτοβουλίες που συμμετέχουν στη θεμελιώδη μετάβαση της υποδομής των επιστημονικών και τεχνικών πληροφοριών. Οι στόχοι που θα πρέπει να έχουν οι πρωτοβουλίες είναι: 
· να παρέχουν αποτελεσματική πρόσβαση στις διεθνώς διαθέσιμες ηλεκτρονικές και πολυμεσικές πληροφορίες για πλήρη κείμενα, παραπομπές, δεδομένα και λογισμικό από τον επιτραπέζιο υπολογιστή.
· να επιτραπεί μια κοινή προσπάθεια από όλα τα μέρη που εμπλέκονται στη θεμελιώδη μετάβαση της υποδομής των πληροφοριών σε ένα πλαίσιο διεθνούς συνεργασίας. Τα μέρη αυτά περιλαμβάνουν: συγγραφείς και χρήστες, φιλεκπαιδευτικές εταιρίες, επιστημονικούς συλλόγους, ερευνητικά ιδρύματα, επιστημονικούς εκδότες και βιβλιοπωλεία, κέντρα επιστημονικών πληροφοριών, on line παροχείς και βιβλιοθήκες. 
Για την επίτευξη αυτών των στόχων έπρεπε να αναπτυχθούν και να χρησιμοποιηθούν «Παγκόσμια Πληροφοριακά Συστήματα» με διεθνή συνεργασία στους ακόλουθους τομείς: μαθηματικά, φυσική, χημεία και επιστήμη των υπολογιστών.

Η επιλογή των επιστημονικών τομέων βασίστηκε σε μια πρωτοβουλία που ξεκίνησε το 1995. Αρκετές επαγγελματικές και φιλεκπαιδευτικές εταιρίες σε αυτούς τους επιστημονικούς τομείς, όπως οι DMW (Deutsche Mathematiker Vereinigung – Γερμανική Μαθηματική Εταιρεία), DPG (Deutsche Physikalische Gesellshaft – Γερμανική Εταιρεία Φυσικής, GDCh (Gesellschaft Deutscher Chemiker – Γερμανική Εταιρεία Χημικών), και GI (Gesellschaft für Informatik – Γερμανική Εταιρεία Πληροφορικής) συμφώνησαν να συνεργαστούν στον τομέα των ηλεκτρονικών πληροφοριών και επικοινωνίας για τη δημιουργία μιας αποκεντρωμένης υποδομής, παρέχοντας πληροφορίες με το ελάχιστο κόστος, οι οποίες θα ήταν κατά το δυνατόν πλήρεις και καλά δομημένες.  Από το 1995 οι περισσότερες φιλεκπαιδευτικές εταιρίες ακολούθησαν αυτή την πρωτοβουλία: DGfE (Deutsche Gesellschaft für Erziehungswissenschaft - Γερμανική Εταιρεία Εκπαιδευτικής Έρευνας), DGS (Deutsche Gesellschaft für Sociologie – Γερμανική Κοινωνιολογική Εταιρεία), ITG (Informationstechnische Gesellschaft – Γερμανική Εταιρεία Πληροφοριών και Τεχνολογίας), DGPs (Deutsche Gesellschaft für Psychologie – Γερμανική Εταιρεία Ψυχολογίας) and VDBiol (Verband Deutscher Biologen – Γερμανική Εταιρεία Βιολόγων). Όλοι μπορούν τώρα να συνεργάζονται στο πρόγραμμα Global-Info. 

Το πρόγραμμα Global-Info διακρίνει τρεις κύριους τύπους παικτών στην επιστημονική υποδομή της πληροφορίας: τους παραγωγούς (συγγραφείς, οι οποίοι αντιπροσωπεύονται από φιλεκπαιδευτικές εταιρίες  και εκδότες), τους διανομείς (εκδότες και βιβλιοπωλεία, online παροχείς και βιβλιοθήκες) και τους καταναλωτές (αναγνώστες / τελικοί χρήστες, οι οποίοι αντιπροσωπεύονται από φιλεκπαιδευτικές εταιρίες και πανεπιστήμια). Στόχος του προγράμματος Global-Info είναι να συγκεντρώσει αυτούς τους παίκτες, έτσι ώστε να ορίσουν τους νέους τους ρόλους στα συστήματα ηλεκτρονικής πληροφόρησης. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο το Ομοσπονδιακό Υπουργείο ανέφερε κατηγορηματικά ότι εξαιτίας της οργάνωσης της έρευνας στη Γερμανία – οι περισσότερες επιστημονικές εκδόσεις γράφονται και αναθεωρούνται από κρατικούς υπαλλήλους και ότι αγοράζονται από κρατικές βιβλιοθήκες. Σύμφωνα με το δελτίο τύπου τα δημόσια και ιδιωτικά ιδρύματα θα αλληλεπιδρούσαν στενά εντός αυτού του συστήματος και η υποδομή θα έπρεπε να αναπτυχθεί περαιτέρω από επιστημονικές και οικονομικές πρωτοβουλίες και αυτοοργάνωση. Έτσι αναφέρονται μεν τα τρέχοντα προβλήματα των αυξανόμενων τιμών των επιστημονικών περιοδικών και οι μειωμένοι πόροι για την απόκτησή τους από τις βιβλιοθήκες, αλλά οι προοπτικές για λύσεις παραμένουν μάλλον ασαφείς. Ωστόσο, για τα έργα που χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα Global-Info υπάρχουν σαφείς κατευθυντήριες γραμμές: όλοι οι συμμετέχοντες πρέπει να συμφωνήσουν να συνεργαστούν εντός των έργων και τα έργα τα ίδια πρέπει να είναι «προ-ανταγωνιστικά» ˙ Αυτό σημαίνει ότι το πρόγραμμα Global-Info θα διερευνήσει μόνο το πεδίο για μια ενδεχόμενη ανάπτυξη προσανατολισμένη στην αγορά. 


Γενικά το πρόγραμμα Global-Info θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ένα πρόγραμμα χρηματοδότησης με λίγες μόνο τεχνικές προδιαγραφές, αλλά με έμφαση στην οργάνωση και την αξιολόγηση ενός πλαισίου για την αυτόνομη ανάπτυξη νέων παραδειγμάτων στην παροχή επιστημονικών ηλεκτρονικών πληροφοριών.

3.1 Οργανωτικές όψεις
Παράλληλα με αυτούς τους στόχους ορίζονται οι τύποι και το ύψος της χρηματοδότησης. Εξήντα εκατομμύρια γερμανικά μάρκα θα διατεθούν τα επόμενα έξι (6) χρόνια με ποσοστό χρηματοδότησης της τάξης του 50 %. Υπάρχουν τρεις (3) τύποι έργων: 
· Πιλοτικά έργα (”Vorprojekte”) για την χρηματοδότηση των βασικών αναγκών για την συνεργασία (συμπεριλαμβάνοντας και της ανάπτυξης περαιτέρω έργων)

· Ένα διοικητικό έργο για την οργάνωση του προγράμματος Global-Info
· Τα κύρια έργα έρευνας και ανάπτυξης (“Sonderfördermaβnahmen”) που θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα Global-Info.

3.2. Πιλοτικά έργα
Η προθεσμία για τις προτάσεις του πιλοτικού έργου ήταν τα τέλη Ιουλίου του 1997. Εκδότες και επιστημονικά βιβλιοπωλεία καθώς επίσης πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα μπορούσαν να υποβάλλουν αιτήσεις για πιλοτικά έργα, εφόσον επιθυμούσαν να συνεργαστούν με τους στόχους του προγράμματος Global-Info. Για τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά ιδρύματα υπήρξε η επιπρόσθετη απαίτηση της συνεργασίας τουλάχιστον τεσσάρων διαφορετικών τμημάτων υπό την έννοια της πρωτοβουλίας για ηλεκτρονική πληροφόρηση και επικοινωνία (IuK Initiative). Ένα τμήμα, η βιβλιοθήκη ή το κέντρο υπολογιστών έπρεπε να συντονίσει και να οργανώσει το πιλοτικό έργο. Υπήρχαν κάποιοι περιορισμοί για τα ιδρύματα που χρηματοδοτούνταν από το κράτος όπως βιβλιοθήκες και κέντρα πληροφοριών. Δεν τους επιτρεπόταν να υποβάλλουν αίτηση για πιλοτικά έργα, άλλα μπορούσαν να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους και να συμμετέχουν σε περαιτέρω διαδικασία, όπως πιλοτικά έργα. Ωστόσο δεν έλαβαν καμία χρηματοδότηση για τα πιλοτικά έργα. Δεκαπέντε ιδρύματα δηλώθηκαν κατά αυτόν τον τρόπο: 6 βιβλιοθήκες, 5 κέντρα  πληροφοριών και 4 ερευνητικά ιδρύματα.

Συνολικά επιλέχθηκαν είκοσι εννέα (29) πιλοτικά έργα. Τα δεκαέξι (16) προτάθηκαν από πανεπιστήμια και τα δεκατρία (13) από εκδότες. Η επίσημη έναρξή τους ήταν τον Ιανουάριο του 1998, αλλά η πρώτη συνάντηση πραγματοποιήθηκε ήδη στις αρχές Δεκεμβρίου του 1997 στη Γερμανική Βιβλιοθήκη στη Φρανκφούρτη (Deutsche Bibliothek in Frankfurt). Στις δεκαέξι (16) πανεπιστημιακές προτάσεις πιλοτικών έργων εμπλέκονταν ογδόντα δύο (82) τμήματα, δεκαέξι (16) τμήματα της επιστήμης των υπολογιστών (δηλαδή σε κάθε πανεπιστήμιο συμμετέχει το τμήμα της επιστήμης των υπολογιστών), δεκαπέντε (15) τμήματα για τους τομείς των μαθηματικών, της φυσικής και της χημείας, πέντε (5) τμήματα βιολογίας και τρία (3) τμήματα ηλεκτρολόγων μηχανικών. Τα υπόλοιπα τμήματα ανήκουν σε διαφορετικούς επιστημονικούς κλάδους, καλύπτοντας ένα φάσμα από την ιατρική ως την θεολογία και από την μουσική ως την φωτογραφία και τον αθλητισμό. Επιπρόσθετα, συμμετέχουν δεκατρία (13) πανεπιστημιακά κέντρα υπολογιστών και έντεκα (11) βιβλιοθήκες. Η οργανωτική μονάδα στα πανεπιστήμια είναι σε πέντε περιπτώσεις ένα τμήμα επιστήμης των υπολογιστών, σε τέσσερις περιπτώσεις η βιβλιοθήκη, σε τρεις περιπτώσεις ένα τμήμα φυσικής, σε δύο περιπτώσεις ένα κοινό  τμήμα επιστήμης των μαθηματικών / επιστήμης των υπολογιστών, ένα τμήμα χημείας και ένα κέντρο υπολογιστών. Συνεπώς, δίδεται μικρή έμφαση στα τμήματα της επιστήμης των υπολογιστών ανάμεσα σε όλα τα μέλη των πανεπιστημίων που συμμετέχουν, άλλα τα μαθηματικά, η φυσική, η χημεία και οι βιβλιοθήκες εμπλέκονται σχεδόν με την ίδια συχνότητα. Φυσικά αυτοί οι αριθμοί αντανακλούν επίσης τα ιδρυτικά μέλη της πρωτοβουλίας IuK. Παρόμοιες παρατηρήσεις μπορούν να γίνουν για τις οργανωτικές μονάδες. Σε αυτήν την περίπτωση, είναι ενδιαφέρον ότι υπάρχει μόνο μικρή εμπλοκή των κέντρων υπολογιστών, ενώ οι βιβλιοθήκες αντιπροσωπεύονται σθεναρά.
3.3 Τo διοικητικό έργο
Το διοικητικό έργο οργανώνει το ίδιο το πρόγραμμα Global-Info. Για τον σκοπό αυτό η κοινοπραξία Global-Info (Global-Info Consortium) ορίστηκε ως συμβούλιο και επιτροπή διεύθυνσης. Αποτελείται από πέντε (5) αντιπροσώπους των φιλεκπαιδευτικών εταιρειών, τέσσερις (4) αντιπροσώπους εκδοτικών οίκων, έναν (1) αντιπρόσωπο βιβλιοθηκών και έναν (1) αντιπρόσωπο από τους online παροχείς. Ορίστηκαν έξι (6) αναπληρωτές για αυτούς τους αντιπροσώπους. Συμμετέχουν προσκεκλημένοι αντιπρόσωποι του Ομοσπονδιακού Υπουργείου και της Γερμανικής Επιτροπής Έρευνας στις συναντήσεις της κοινοπραξίας Global-Info. Η κοινοπραξία υποστηρίζεται από μια γραμματεία που βρίσκεται στην Εταιρεία Γερμανών Χημικών (GDCh) στη Φρανκφούρτη, η οποία έχει επίσης τη θέση του προσκεκλημένου στις συναντήσεις της κοινοπραξίας Global-Info.
3.4 Τα κύρια έργα
Κύρια έργα μπορούν να προταθούν από ομάδες ή κοινοπραξίες, που περιλαμβάνουν δύο ή περισσότερους αντιπροσώπους από κάθε μία από τις τρεις ομάδες που εμπλέκονται στη διαδικασία της έκδοσης: συγγραφείς, διανομείς και χρήστες. Αυτό σημαίνει ότι μία ομάδα έργου έχει το ελάχιστο μέγεθος των έξι συμμετεχόντων. Η μέγιστη διάρκεια ενός έργου είναι τρία χρόνια και το ποσοστό χρηματοδότησης είναι της τάξης του πενήντα τις εκατό. Τα θέματα των έργων μπορεί να είναι εξ ολοκλήρου τεχνικά και οργανωτικά ζητήματα όσον αφορά την διαδικασία της ηλεκτρονικής δημοσίευσης τεκμηρίων κειμένου ή πολυμεσικών αντικειμένων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη μετατροπή, την μοντελοποίηση, τον σχεδιασμό κατά ενότητες και τον έλεγχο ποιότητας των τεκμηρίων, την ανάπτυξη εξ ολοκλήρου ηλεκτρονικών αντικειμένων, την διαμεσολάβηση κατανεμημένων πηγών διαφόρων τύπων πληροφορίας, το ηλεκτρονικό εμπόριο και την αρχειοθέτηση. Ο συντονισμός της ανάπτυξης διαφορετικών προτάσεων έργων αποτελεί μέρος του διοικητικού έργου. Μετά τον συντονισμό οι προτάσεις αναθεωρούνται από ειδικούς από ολόκληρο τον κόσμο. Στο τέλος το BMBF θα αποφασίσει για τη χρηματοδότηση, βάσει αυτών των αξιολογήσεων.
4. Η διεπιστημονική προσέγγιση του προγράμματος Global-Info
Η εξαιρετικά ευρεία και διεπιστημονική προσέγγιση του προγράμματος Global-Info δεν εμπλέκει μόνο επιστήμονες και ιδρύματα, των οποίων η πρωταρχική έρευνα σχετίζεται με την ηλεκτρονική δημοσίευση, τις βιβλιοθήκες και τα αρχεία. Η συγκεκριμένη προσέγγιση περιλαμβάνει επίσης επιστήμονες και ιδρύματα που εμπλέκονται σε αυτή την διαδικασία ως συγγραφείς και χρήστες. Αυτό αντικατοπτρίζει το γεγονός ότι στις επιστημονικές ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις οι κλασσικοί ρόλοι των υπευθύνων ανάπτυξης και των χρηστών στους αντίστοιχους επιστημονικούς τομείς είναι ασαφείς. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα επ’ αυτού είναι ίσως το γεγονός ότι ένα από τα πιο σημαντικά πρότυπα που επηρεάζουν την ηλεκτρονική δημοσίευση – η γλώσσα HTML – αναπτύχθηκε αρχικά στο CERN, το Ευρωπαϊκό Εργαστήριο Μοριακής Φυσικής. Πολλά από τα έργα που αναφέρθηκαν έως τώρα, πραγματοποιούνται επίσης από ιδρύματα τα οποία δεν είναι ερευνητικά ιδρύματα της επιστήμης της πληροφορικής ούτε βιβλιοθήκες και αναπτύσσονται από άτομα που δεν είναι ούτε επιστήμονες της πληροφορικής ούτε βιβλιοθηκονόμοι.
Η ιδέα που διέπει το πρόγραμμα Global-Info είναι να συγκεντρώσει όλους αυτούς τους ανθρώπους και τα ιδρύματα και να χρησιμοποιήσει τις διαφορετικές εμπειρίες τους ως μια διαδικασία «από κάτω προς τα επάνω» ώστε να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο για επιστημονική πληροφόρηση και επικοινωνία, η οποία ταιριάζει κατά το δυνατόν στην πραγματικότητα των εργαζομένων επιστημόνων. Ωστόσο η προσέγγιση αυτή έχει το τίμημά της. Δεν υπάρχει για παράδειγμα ένα πραγματικά κοινό θεωρητικό υπόβαθρο για όλους τους συμμετέχοντες · Επίσης μέθοδοι οι οποίες είναι γνωστές για μια ομάδα, είναι άγνωστες σε άλλες. Ακόμη και η ορολογία συχνά δεν είναι ενοποιημένη, δηλαδή διαφορετικοί άνθρωποι χρησιμοποιούν τους ίδιους όρους έχοντας διαφορετικές σημασίες κατά νου. Επίσης οι προτεραιότητες σε σχέση με την λειτουργικότητα είναι τελείως διαφορετικές για τις διαφορετικές ομάδες, όπως είναι οι προσδοκίες σε σχέση με την ποιότητα, την αναθεώρηση και την εστιασμένη πρόσβαση στο επιλεγμένο υλικό. Συνεπώς υπάρχει μεγάλη ανάγκη για αποσαφήνιση και συζήτηση (αλλά συχνά λίγος χρόνος). Μερικές φορές η διαδικασία της κατανόησης είναι μάλλον αργή.
5. Σημεία εστίασης 
Για να οργανωθεί καλύτερα η «από κάτω προς τα επάνω» διαδικασία συλλογής εμπειριών και προσδοκιών έχουν οριστεί πέντε σημεία εστίασης βασισμένα στις προτάσεις των πιλοτικών προγραμμάτων:
1. οργάνωση του περιεχομένου: τύποι τεκμηρίων, διαδικασίες και εργαλεία ηλεκτρονικής δημοσίευσης, μεταφορά, αποθήκευση, μετατροπή και ευρετηρίαση.

2. δικτύωση του εκπαιδευτικού υλικού.

3. επίσημη περιγραφή, ταυτοποίηση και ανάκτηση, μεταδεδομένα, δικτύωση.

4. χρήση των περιεχομένων: προειδοποίηση, αντίληψη, συνένωση πληροφοριών, μεσολάβηση πληροφοριών.

5. οικονομικά μοντέλα, χρεώσεις και λογιστικά στατιστικά στοιχεία.

Κάθε σημείο εστίασης συντονίζεται από δύο μέλη της κοινοπραξίας Global-Info, ένα από τα πανεπιστήμια και τις φιλεκπαιδευτικές εταιρίες και ένα από τους εκδότες και τους παροχείς βάσεων δεδομένων. Επιπρόσθετα κάθε σημείο εστίασης έχει επιλέξει τέσσερα πρόσωπα για να διατηρήσουν επαφή με τα άλλα σημεία εστίασης.

Εκτός από τις μάλλον γενικές περιγραφές που αναφέρθηκαν παραπάνω δόθηκε και ένας κατάλογος με περισσότερο λεπτομερή θέματα για κάθε σημείο εστίασης. Αυτοί οι κατάλογοι δείχνουν ότι υπάρχεί μεγάλος βαθμός επικάλυψης ανάμεσα  στα σημεία εστίασης ·  ειδικότερα τα θέματα 3 και 4 είναι μερικές φορές δύσκολο να διαχωριστούν. Και τα δύο εστιάζουν στις όψεις της ευρετηρίασης και της ανάκτησης. Ενώ το σημείο 3 δίνει περισσότερη έμφαση στην ευρετηρίαση, τα μεταδεδομένα και την ανάκτηση μεμονωμένων  τεκμηρίων, το σημείο 4 δίνει περισσότερο βάρος στο χειρισμό όλων των πηγών (σε αντίθεση με το μεμονωμένο τεκμήριο). Ωστόσο, στην πράξη ο διαχωρισμός των δύο θεμάτων είναι δύσκολος.
Τα σημεία εστίασης ορίστηκαν κατά την διάρκεια της εναρκτήριας συνάντησης του προγράμματος Global-Info στη Φρανκφούρτη. Συναντήθηκαν ομάδες εργασίας για τα πέντε σημεία εστίασης και έγιναν τα πρώτα σχέδια σχετικά με το πώς θα προχωρήσουν στην ανάπτυξη των κύριων έργων. Η συμμετοχή στις συναντήσεις για τα 5 σημεία εστίασης διέφερε σημαντικά από το ενδιαφέρον που είχε εκφραστεί στις προτάσεις του πιλοτικού έργου. Ο πίνακας 1 δίνει από την μία πλευρά τους αντίστοιχους αριθμούς για εκδότες και κέντρα πληροφοριών και από την άλλη πλευρά για πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα και βιβλιοθήκες. 
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Οι αριθμοί που παρουσιάζονται στον πίνακα 1 δείχνουν ότι η κατανομή του ενδιαφέροντος εντός των προτάσεων του πιλοτικού προγράμματος δεν ήταν ομοιόμορφη. Ενώ τα πανεπιστήμια έδειξαν μικρή προτίμηση για το πρώτο σημείο εστίασης, οι εκδότες είχαν μια προκατάληψη ως προς το πρώτο και το τελευταίο. Αυτό αντανακλά σε κάποιο βαθμό τον παραδοσιακό ρόλο των εκδοτών: παραγωγή τεκμηρίων και οι οικονομικές απόψεις της διανομής τους.


Ο αριθμός των εκδοτών που έλαβαν μέρος στις συνεδρίες του εργαστηρίου πλησίαζε τον αριθμό των ενδιαφερομένων εκδοτών από τις προτάσεις του πιλοτικού προγράμματος. Για τα πανεπιστήμια δεν ίσχυε κάτι τέτοιο. Υπήρξε μια τεράστια αύξηση στη συμμετοχή για τα σημεία εστίασης 2, 3 και 4, ενώ για τα σημεία εστίασης 1 και 5 οι αριθμοί είναι συγκρίσιμοι και στις δύο στήλες. Όσον αφορά το σημείο εστίασης 2 ένας πιθανός λόγος είναι ότι τα συστήματα που σχετίζονται με νέες μεθόδους για την παροχή και τη χρήση του εκπαιδευτικού υλικού ενδεχομένως να είναι ιδιαίτερα ελκυστικά στο διδακτικό προσωπικό των πανεπιστημίων. Τα σημεία εστίασης 3 και 4 σχετίζονται με προβλήματα της ανάκτησης της πληροφορίας. Τέτοια προβλήματα μπορούν αφενός να παρουσιαστούν πολύ άμεσα κατά τη διάρκεια της αναζήτησης επιστημονικών πληροφοριών στον Ιστό · Από την άλλη πλευρά αγγίζουν τρέχοντα θέματα έρευνας, όπως εξαγωγή γνώσης (εξόρυξη δεδομένων, εξόρυξη κειμένου, αυτοματοποιημένη ευρετηρίαση, επεξεργασία εικόνας, επεξεργασία φυσικής γλώσσας), ομοσπονδίες βάσεων δεδομένων, διαμεσολάβηση ημιδομημένων πηγών και συγχώνευση και παρουσίαση των συνόλων αποτελεσμάτων της ανάκτησης πληροφοριών (IR).
Μετά τη συγκρότησή τους στο εργαστήριο της Φρανκφούρτης, οι ομάδες εργασίας των πέντε σημείων εστίασης πραγματοποίησαν περαιτέρω συναντήσεις που έγιναν για να συζητήσουν στόχους, σχέδια και έργα. Ο ακριβής τρόπος οργάνωσης αποφασίστηκε από τις μεμονωμένες ομάδες. Αυτή η διαδικασία της αλληλεπίδρασης, αποσαφήνισης και συντονισμού με στόχο την ανάπτυξη κοινών έργων βρίσκεται σε εξέλιξη. Υπάρχουν κάποιες προκαταρκτικές παρατηρήσεις που μπορούν να γίνουν: το μέγεθος των κοινοπραξιών που σχεδιάζονται είναι τελείως διαφορετικό για τα πέντε σημεία εστίασης. Ενώ μια από τις ομάδες σχεδιάζει να οργανωθεί μόνη της ως μια μεμονωμένη κοινοπραξία με περισσότερους από είκοσι (20) εταίρους και περισσότερα από δέκα πέντε (15) μεμονωμένα έργα, σε άλλα σημεία εστίασης σχεδιάζονται διάφορες κοινοπραξίες.
Ως τώρα φαίνεται να υπάρχει μόνο μία κοινοπραξία που περιλαμβάνει μέλη από διαφορετικά σημεία εστίασης. Αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον, διότι η αρχική πρόθεση για τον ορισμό των σημείων εστίασης ήταν απλώς οργανωτική: να δώσει κάποια δομή στη συζήτηση της πολύ μεγάλης ομάδας συμμετεχόντων του προγράμματος Global-Info. Η ελπίδα των οργανωτών ήταν αρχικά ότι η σημασία των σημείων εστίασης θα έπρεπε να χαθεί κατά τη διαδικασία συζήτησης και να δώσει διέξοδο σε νέες, αισιόδοξες, πιο προσαρμοσμένες και περίτεχνες μορφές αλληλεπίδρασης μεταξύ των διαφορετικών ομάδων. Προς το παρόν τέτοιου είδους ανάπτυξη δεν φαίνεται να λαμβάνει χώρα.

Τα επόμενα βήματα που προσδοκόνται από την κοινοπραξία Global-Info είναι τα ακόλουθα: τα πρώτα αναθεωρημένα προσχέδια των προτάσεων για τις κοινοπραξίες αναμένονται στα τέλη του Ιουλίου. Θα συλλεχθούν και θα εξεταστούν ως τον Σεπτέμβρη. Σε αυτήν την φάση μπορεί να αρχίσει περαιτέρω συνεργασία κατά μήκος των σημείων εστίασης. Τότε οι προτάσεις θα δοθούν σε διεθνείς ειδικούς για αναθεώρηση. Βασισμένοι σε αυτήν την αναθεώρηση το BMBF θα αποφασίσει για την χρηματοδότηση. Έτσι οι πρώτες πιθανές ημερομηνίες έναρξης θα είναι οι αρχές του έτους 1999.
6. Συμπεράσματα και προοπτικές
Το πρόγραμμα Global-Info έχει δραστηριοποιήσει έναν μεγάλο αριθμό ερευνητών, βιβλιοθηκονόμων και εκδοτών. Στάθηκε αφετηρία για μια ευρεία αλληλεπίδραση μεταξύ διαφόρων ομάδων και επιστημονικών κλάδων · Είναι καθοδόν να συλλέξει πολλές διαφορετικές ιδέες και πρωτοβουλίες στην περιοχή των εκδόσεων και της χρήσης των ψηφιακών επιστημονικών πληροφοριών. Αυτό γίνεται με μια «από κάτω προς τα επάνω» διαδικασία, η οποία συχνά περιλαμβάνει αποκλίνουσες απόψεις και προσεγγίσεις. Η συζήτηση και η αποσαφήνιση αυτών των διαφορετικών προσεγγίσεων είναι μερικές φορές μια χρονοβόρα και ενεργοβόρα διαδικασία, η οποία απαιτεί έναν υψηλό βαθμό κινήτρου και υπομονής από όλους τους συμμετέχοντες. Αλλά επίσης προσφέρει την ευκαιρία να μάθει κανείς πολλά σχετικά με τις διαφορετικές παραδόσεις και απόψεις των άλλων επιστημονικών κλάδων και να διευρύνει την προοπτική για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Ωστόσο, η ποσότητα της έρευνας, η δημιουργία προτύπων της αξιολόγησης που απαιτείται  για την δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών που συμφωνούν πραγματικά με την χρήση και τον ορισμό αυτού του όρου τα τελευταία χρόνια ειδικά στις ΗΠΑ, ξεπερνά κατά πολύ το δυναμικό του γερμανικού προγράμματος Global-Info. Για παράδειγμα στο ίδρυμά μας IPSI έχουμε στο πέρασμα των χρόνων εργαστεί σε αντικειμενοστρεφείς βάσεις δεδομένων, ειδικά στραμμένες σε αποθήκευση πολυμέσων, δηλαδή αντικείμενα βίντεο και σε ευέλικτη διαχείριση κειμενικών δεδομένων, δηλαδή δομές SGML, XML, και HTML. Έχουμε εργαστεί σε πολλές απόψεις της ανάκτησης πληροφοριών, τόσο για δεδομένα κειμένου, όσο και για δεδομένα πολυμέσων. Για να υποστηρίξουμε αυτήν την αναζήτηση πληροφοριών έχει χρησιμοποιηθεί υπολογιστική γλωσσολογία, από την μία μεριά για την κειμενική ανάλυση και την δόμηση οντολογιών, και από την άλλη μεριά για την  αυτοματοποιημένη δημιουργία κειμένου για την καλύτερη αναπαράσταση των αποτελεσμάτων αναζήτησης. Στην ηλεκτρονική σύνταξη έχουν χρησιμοποιηθεί οι προσεγγίσεις βάσει οντολογίας και γνώσης για τη σημασιολογική δόμηση των δεδομένων. Η σημασιολογική γνώση επιτρέπει καλύτερη εστίαση στην αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών, αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί επίσης για αυτόματη δημιουργία διατάξεων (layouts) και οπτικοποίηση δεδομένων. Τελευταία έχουμε περάσει στην ηλεκτρονική υδατογράφηση, ασφάλεια και απόρρητο και στο ηλεκτρονικό εμπόριο, όπου οι πληροφορίες είναι τόσο σημαντικές προς πώληση ή αγορά, αλλά επίσης και το μέσον για την περιγραφή των πραγμάτων που προορίζονται για πώληση ή αγορά.
Κατά τα φαινόμενα, το πρόγραμμα GLOBAL INFO σύντομα θα επιτύχει τη μετάβαση σε ένα πανεθνικής εμβέλειας δικτυακό σύστημα αλληλεξαρτώμενων έργων με ισχυρές διεθνείς επαφές και συνεργασία προς τα κατανεμημένα και τα δυναμικά αναπτυσσόμενα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών. Μπορεί κανείς να ελπίζει ρεαλιστικά ότι μέσα σε λίγα χρόνια οι πιθανότητες ενός επιστήμονα να χρησιμοποιεί τα πλεονεκτήματα των μεγάλων ολοκληρωμένων επιστημονικών πληροφοριακών συστημάτων θα βελτιωθεί σημαντικά. Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένα κρίσιμα ερωτήματα, στα οποία δεν διαφαίνεται ακόμη απάντηση. 
Έχοντας κατά νου τα ζητήματα, τα προβλήματα και τις προοπτικές που υπάρχουν, το πρόγραμμα GLOBAL INFO -όπως και οι άλλες πρωτοβουλίες που αφορούν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες σε διάφορα εθνικά πλαίσια- θα πρέπει να προχωρήσει με εντατικό ρυθμό και πραγματιστικό τρόπο. Η εύρεση μιας ισορροπίας ανάμεσα στη συστηματική θεωρητικοποίηση και την εννοιολόγηση αφενός και αφετέρου στην ανάπτυξη πρακτικώς σχετικών και ταχέως χρησιμοποιήσιμων λύσεων και αποτελεσμάτων, είναι μία από τις ενδιαφέρουσες, αλλά και μία από τις πιο δύσκολες και συναρπαστικές εργασίες στην επιστήμη. Το ίδιο ισχύει προφανώς για τον κεντρικό στόχο του προγράμματος GLOBAL INFO και την παγκόσμια ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών: δημιουργία πρόσβασης σε παγκόσμιες και υψηλής ποιότητας ηλεκτρονικές πληροφορίες και επικοινωνίες, που ενσωματώνουν όλα τα είδη των σχετικών πηγών, για κάθε επιστήμονα από το γραφείο του.

Συνεπώς, ο τελικός στόχος του Έργου Γερμανικών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών μπορεί να χαρακτηριστεί ως μια προσπάθεια προς μια επιτυχημένη προανταγωνιστική συνεργασία μεταξύ των τριών συνεργατικών ομάδων -χωρίς να είναι σε μειονεκτική θέση καμία από αυτές τις ομάδες- παρέχοντας ταυτόχρονα παραδόσιμα αποτελέσματα με τη μορφή δοκιμασμένων, πραγματοποιήσιμων πρωτοτύπων που μπορούν υλοποιηθούν στη γερμανική εθνική υποδομή πληροφοριών. Στην πορεία αυτής της συνεργασίας, μέσω των τεχνολογικών επιτευγμάτων και της προόδου στην καθιέρωση προτύπων και αποτελεσματικών διαδικαστικών πρακτικών, το Έργο Γερμανικών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών μπορεί να συμβάλει σημαντικά στις ψηφιακές βιβλιοθήκες παγκοσμίως καθώς και στην παγκόσμια επιστημονική κοινότητα.
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Παράρτημα: Διευθύνσεις στον Ιστό των ιδρυμάτων και των έργων που αναφέρθηκαν
Global-Info 
http://www.global-info.org

DFG

http://www.dfg.de

BMBF 
http://www.bmbf.de

IPSI 

http://www.darmstadt.gmd.de/IPSI

DMV 

http://www.mathematik.uni-bielefeld.de/DMV

DPG 

http://www.dpg-physik.de/

GDCh 

http://www.gdch.de/

GI 

http://www.gi-ev.de/

DGfE 

http://www.educat.hu-berlin.de/dgfe

DGS 

http://www.ifs.tu-darmstadt.de/rs/sozfoli.htm

ITG 

http://www.vde.de/vde/html/d/fachges/itg.htm

DGPs 

http://www.dgps.de/

VDBiol 
http://www.uni-koblenz.de/~vdbiol/vdbiol/vdbiolweb.htm

DVK 

http://www.ifs.tu-darmstadt.de/lhbgk.html

KVK 

http://www.ubka.uni-karlsruhe.de/kvk.html

IBIS 

http://www.ub.uni-bielefeld.de/fulltext/index.htm

OSIRIS
http://osiris1.ub.uni-osnabrueck.de/isis/demo/start.htm

subito 

http://www.subito-doc.de/

dblp 

http://dblp.uni-trier.de/

CSBK 

http://liinwww.ira.uka.de/bibliography/index.html

PhysDoc 
http://www.physik.uni-oldenburg.de/EPS/

MeDoc 
http://medoc.informatik.tu-muenchen.de

MathNet 
http://www.math-net.de/math-net/math-net.html

eprint 

http://www.physik.uni-oldenburg.de/ eprint/

GERHARD 
http://www.gerhard.de/

ECCC 

http://www.eccc.uni-trier.de/eccc/

Flybrain 
http://flybrain.uni-freiburg.de/
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