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Τι περιλαμβάνει το θέμα;
Η παρούσα εργασία έχει ως πρωταρχικό στόχο να εστιάσει την προσοχή στους ανθρώπινους παράγοντες που εμπλέκονται στον σχεδιασμό και στη λειτουργία μίας πετυχημένης Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Βασίζεται στο άρθρο του Andrew McDonald «The Human Factors in Digital Library Development». Ο Andrew McDonald είναι καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Sunderland και διευθυντής των Υπηρεσιών Πληροφόρησής του. Στο Πανεπιστήμιο του Sunderland πραγματοποιήθηκε το 1998 το British Library Research and Innovation Centre Project το οποίο πρόκειται, στην ουσία, για μία σειρά από workshops διάρκειας έξι μηνών, στα οποία συμμετείχαν, κυρίως, διευθυντές βιβλιοθηκών, οι οποίες ανέπτυσσαν ή είχαν αναπτύξει ήδη Ψηφιακές Βιβλιοθήκες. Οι συζητήσεις που γίνονταν αφορούσαν αποκλειστικά την επιρροή των ανθρώπινων παραγόντων, στην σωστή ανάπτυξη και λειτουργία μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Στο άρθρο που εξετάζει η εργασία αναφέρονται και σχολιάζονται τα κυριότερα συμπεράσματα που διεξήχθησαν. Επιπλέον θα γίνει μία εκτενέστερη αναφορά στο νέο ρόλο που καλούνται να εκπληρώσουν οι βιβλιοθηκονόμοι στη ψηφιακή εποχή και στην κατάσταση που βρίσκεται η όλη προσπάθεια ανάπτυξης ψηφιακών βιβλιοθηκών από τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Στο τέλος θα παρουσιαστούν κάποια συμπεράσματα και προβληματισμοί σχετικοί με τα εξεταζόμενα ζητήματα.
Πώς εντάσσεται το θέμα στην ενότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, γιατί είναι σημαντικό και γιατί πρέπει να μάθουμε για αυτό;

 Το θέμα αυτό εντάσσεται άμεσα στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών (DL sector). Αν θέλουμε να μιλάμε για ανθρωποκεντρικές Ψηφιακές Βιβλιοθήκες είναι απαραίτητο να μελετήσουμε και να κατανοήσουμε το δυναμικό ρόλο των ανθρώπινων παραγόντων στην ανάπτυξη τους. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι με την ενσωμάτωση των Τεχνολογιών της Επικοινωνίας και της Πληροφορίας από της βιβλιοθήκες σηματοδοτήθηκε μια νέα εποχή για τις ίδιες αλλά και για τον κόσμο της Πληροφόρησης γενικότερα. Το γενεσιουργό τους αίτιο, όμως είτε πρόκειται για παραδοσιακές είτε για υβριδικές ή Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, παραμένει το ίδιο και δεν είναι άλλο από την εξυπηρέτηση του ανθρώπου. Όπως λοιπόν, δεν νοούταν παραδοσιακή βιβλιοθήκη αποκομμένη από τον άνθρωπο και τον χρήστη έτσι δεν νοείται και Ψηφιακή.

Κατά την ανάπτυξη επιτυχημένων, ανθρωποκεντρικών  Ψηφιακών Βιβλιοθηκών οι οργανισμοί είναι υποχρεωμένοι αντιμετωπίσουν πέρα από τις τεχνολογικές προκλήσεις και τις προκλήσεις που σχετίζονται με το ανθρώπινο δυναμικό και τη διαχείριση βιβλιοθηκών. Η μέχρι τώρα πείρα, προερχόμενη κυρίως από ερευνητικά προγράμματα, έχει δείξει ότι ο τρόπος διοίκησης μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης διαφέρει κατά πολύ από τον τρόπο διοίκησης μιας συμβατικής βιβλιοθήκης. Οι κυριότεροι παράγοντες στην ανάπτυξη και αποτελεσματική λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης έχουν ως ένα βαθμό, άλλοι μικρότερο άλλοι μεγαλύτερο, μελετηθεί και φυσικά συνεχίζουν να είναι αντικείμενο μελέτης. Οι παράγοντες αυτοί είναι κυρίως ανθρώπινοι, πολιτιστικοί και οργανωτικοί. Περιλαμβάνουν δηλαδή τις πολιτιστικές και οργανωτικές αλλαγές που συμβαίνουν στον οργανισμό που αναπτύσσει τη ψηφιακή βιβλιοθήκη, τέτοιες αλλαγές είναι η διαφορετική κουλτούρα στην παροχή υπηρεσιών, η μετατροπή του τρόπου οργάνωσης και διοίκησης της βιβλιοθήκης και η επίδραση που έχει η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη στο εργαζόμενο προσωπικό. Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες χρειάζονται και ψηφιακούς βιβλιοθηκονόμους, οι οποίοι πρέπει να κατέχουν ιδιαίτερες δεξιότητες, γνώση και εμπειρία πολύ διαφορετικές από εκείνες που απαιτούνται από έναν «αναλογικό» βιβλιοθηκονόμο. Δυστυχώς, πολλές φορές κατά την ανάπτυξη μιας  ψηφιακής βιβλιοθήκης, συμβαίνει  όλη η προσοχή να δίνεται στις τεχνολογικές και πληροφοριακές προκλήσεις με αποτέλεσμα   η σημασία του ανθρώπινου παράγοντα να υποτιμάται (McDonald, 1998). 

Λέξεις- κλειδιά: Ανθρώπινος παράγοντας, ψηφιακές βιβλιοθήκες, ψηφιακοί βιβλιοθηκονόμοι, διαχείριση βιβλιοθήκης, επιχειρησιακή φιλοσοφία, προσωπικό βιβλιοθηκών.

Key words: Human factors, digital libraries, digital librarians, library management, organizational culture, and library staff.

Στόχοι και μεθοδολογία της εργασίας.
Η παρούσα μελέτη βασίζεται, κυρίως, στην εμπειρία του συγγραφέα (Andrew McDonald) πάνω στις ηλεκτρονικές πληροφορίες, έτσι όπως αυτές παρέρχονται από τις υπηρεσίες του Πανεπιστημίου του Sunderland. Το Πανεπιστήμιο του Sunderland έχει δημιουργήσει ένα από τα μεγαλύτερα δίκτυα διακίνησης ηλεκτρονικών πληροφοριών, συγκεντρώνοντας 155 βάσεις δεδομένων και 3.500 ηλεκτρονικά περιοδικά διαθέσιμα σε όλη την  Πανεπιστημιούπολη. Το δίκτυο ενισχύθηκε πρόσφατα με άλλα 1500, πλήρους κειμένου περιοδικά. Εκτός από την πανεπιστημιακή κοινότητα στο δίκτυο πληροφοριών έχουν πρόσβαση και η δημόσια βιβλιοθήκη και επομένως (εν δυνάμει) οποιοσδήποτε άλλος το επιθυμεί. Ακόμα, το δίκτυο περιέχει όλα τα έγγραφα των εξετάσεων και τους οδηγούς σπουδών, ενώ μελλοντικά σχεδιάζει να εμπλουτίσει τη συλλογή του με υλικό σχετικό με την τοπική ιστορία και με τοπικό αρχειακό υλικό. Το Πανεπιστήμιο του Sunderland ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τους ανθρώπινους παράγοντες που επηρεάζουν τόσο άμεσα την αποτελεσματική ανάπτυξη μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και συμμετέχει σε σχετικά ερευνητικά προγράμματα που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Κέντρο Έρευνας και Καινοτομίας της Βρετανικής Βιβλιοθήκης. Ένα από αυτά είναι και το British Library Research and Innovation Centre Project πάνω στην ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Στόχος του Project είναι να μελετήσει τις εμπειρίες και τις αντιλήψεις των διευθυντών και του προσωπικού βιβλιοθηκών προκειμένου να καθορίσει τους βασικούς ανθρώπινους παράγοντες που αναμειγνύονται και επηρεάζουν την επιτυχία μίας βιβλιοθήκης και τους περιορισμούς της. Ο καθορισμός αυτών των παραγόντων θα χρησιμοποιηθεί στο σχεδιασμό και την ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και θα ενδυναμώσει τους διευθυντές  με τις κατάλληλες γνώσεις ώστε να επιτύχουν την απαραίτητη αλλαγή κουλτούρας μέσα στον οργανισμό τους. Επιπλέον θα θέσει νέες κατευθύνσεις στην κατάρτιση και εκπαίδευση των επαγγελματιών της πληροφόρησης. Το Project περιλαμβάνει πέρα από την παρατήρηση των πρακτικών που εφαρμόζονται στις βιβλιοθήκες της Αγγλίας αλλά και στις βιβλιοθήκες άλλων ευρωπαϊκών κρατών και την παρατήρηση του ιδιωτικού τομέα ψηφιακών υπηρεσιών πληροφόρησης, ο οποίος προσφέρει πλούσιο υλικό προς μελέτη και εξαγωγή συμπερασμάτων. Επιπλέον έγινε χρήση ερωτηματολογίων, εκτενή μελέτη της βιβλιογραφίας και τέλος, οργανώθηκαν επιτυχημένα επαγγελματικά workshops στα οποία συμμετείχαν διευθυντές διαφόρων ειδών βιβλιοθηκών και αντάλλαξαν μεταξύ τους απόψεις και εμπειρίες σχετικά με την επίδραση των διαφόρων ανθρώπινων παραγόντων που συνάντησαν κατά την υλοποίηση των δικών τους προγραμμάτων Ψηφιακών Βιβλιοθηκών. Ως αποτέλεσμα των παραπάνω workshops θα αναφερθούν επιτυχημένα πρότυπα που αναδεικνύουν τους ανθρώπινους παράγοντες που επηρεάζουν σημαντικά τους οργανισμούς, την κουλτούρα παροχής υπηρεσιών, τη διοίκηση της βιβλιοθήκης και το προσωπικό. Αν και αυτά τα workshops, όταν γράφτηκε το άρθρο λειτουργούσαν μόλις έξι μήνες κάποια πολύ σημαντικά θέματα είχαν ήδη θιχτεί και είχαν οδηγήσει σε κάποια συμπεράσματα.

Πρέπει όμως να τονισθεί, για πολλοστή φορά ίσως, ότι  παρ’ όλη την έρευνα και τα όσα μέχρι τώρα έχουν γραφτεί, βρισκόμαστε ακόμα στην αρχή της «ηλεκτρονικής περιπέτειας». Δεν υπάρχουν θεσπισμένοι και κοινώς αποδεκτοί κανόνες για την ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών, το όλο θέμα βρίσκεται ακόμα σε πειραματική φάση και όσοι καταπιάνονται μαζί του λειτουργούν με το σκεπτικό «βλέποντας και κάνοντας», όλοι οι εμπλεκόμενοι δηλαδή μαθαίνουν στην πορεία. Μάλιστα υπάρχουν κάποιοι που υποστηρίζουν ότι μία απόλυτα ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν είναι κάτι υπαρκτό. Η γνώμη του συγγραφέα, πάντως, είναι ότι προς το παρόν η σύσταση των βιβλιοθηκών είναι υβριδική, περιέχει δηλαδή «αναλογικά» και ψηφιακά στοιχεία και ότι αυτή είναι η μορφή που θα επικρατήσει για τα επόμενα χρόνια (McDonald, 1998). 

Ο ανθρώπινος παράγοντας στην ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.

Πολλοί άνθρωποι, προερχόμενοι από τον κόσμο των βιβλιοθηκών, θεωρούν ότι οι εξελίξεις στον τομέα των ηλεκτρονικών και Ψηφιακών Βιβλιοθηκών μπορούν να συμπεριληφθούν εντώς των εξελίξεων στον τομέα των συμβατικών βιβλιοθηκών, και ότι επιχειρησιακή φιλοσοφία που εφαρμόζεται στις συμβατικές υπηρεσίες πληροφόρησης μπορεί να εφαρμοστεί με επιτυχία και στις ψηφιακές. Ωστόσο, η μέχρι τώρα, πείρα έχει αποδείξει ότι μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη χρειάζεται διαφορετικές διοικητικές τακτικές και γενικότερα διαφορετική διοικητική φιλοσοφία προκειμένου να λειτουργήσει σωστά. Κοινώς, όσον αφορά στην ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών οι ανθρώπινοι παράγοντες πρέπει να μελετηθούν εκ νέου. Ο όρος “ανθρώπινοι παράγοντες” περιλαμβάνει όλους τους ανθρώπους που εμπλέκονται στην ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και έπειτα επηρεάζονται από αυτές, όπως είναι το προσωπικό (ψηφιακοί βιβλιοθηκονόμοι, πληροφορικοί), οι διευθυντές, οι προμηθευτές πληροφοριών, οι χρήστες κ.α. Περιλαμβάνει επίσης, και την επιχειρησιακή φιλοσοφία (διοίκηση- διαχείριση) που πρέπει να διέπει μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη. 

Τίθενται τα εξής καίρια ερωτήματα: 

· Τι είναι αυτό που χαρακτηρίζει με μοναδικό τρόπο τον ψηφιακό   βιβλιοθηκονόμο και ποιες είναι οι απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις που απαιτούνται από αυτόν;

· Ποια είναι η κατάλληλη επιχειρησιακή φιλοσοφία για μία ψηφιακή βιβλιοθήκη και με ποιον τρόπο αυτή διαφέρει από την επιχειρησιακή φιλοσοφία των συμβατικών βιβλιοθηκών;

Παρακάτω θα γίνει μία προσπάθεια να δοθούν κάποιες απαντήσεις. Παρ’ όλου που η παρούσα έρευνα εστιάζει στον ανθρώπινο παράγοντα από πλευρά διοίκησης και ανθρώπινου δυναμικού, είναι αναπόφευκτο να μην αναφερθεί και σε όλα τα άλλα κομμάτια  που περιλαμβάνονται στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών, όπως οι τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας, οι οικονομικοί πόροι, ο έλεγχος της ποιότητας, οι νομικές προεκτάσεις και η συνεχής εξασφάλιση της πρόσβασης και της διατήρησης.

Ψηφιακοι βιβλιοθηκονόμοι και Ψηφιακή Βιβλιοθήκη: Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες χρειάζονται οπωσδήποτε ψηφιακούς βιβλιοθηκονόμους.

Η ραγδαία εξέλιξη της Τεχνολογίας επέφερε σημαντικές μεταβολές, όχι μόνο στις βιβλιοθήκες και τις υπηρεσίες πληροφόρησης, αλλά και στους ρόλους και τις προσδοκίες των βιβλιοθηκονόμων και των επιστημόνων της πληροφόρησης. Η πολυμεσική φύση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών απαιτεί την δημιουργία της επόμενης γενιάς βιβλιοθηκονόμων, τους «ψηφιακούς» βιβλιοθηκονόμους, οι οποίοι μετεξελίσσονται από φύλακες της πληροφορίας σε ειδικούς σε θέματα έρευνας και αναζήτησης πληροφοριών. Οι ευθύνες του  ψηφιακού βιβλιοθηκονόμου πέρα από τις παραδοσιακές βιβλιοθηκονομικές εργασίες (καταλογογράφηση, ευρετηρίαση, εξυπηρέτηση χρηστών κλπ.)- συνοψίζονται εδώ ως ακολούθως:

· Διαχείριση και οργάνωση της ψηφιακής γνώσης.

· Διασπορά της ψηφιακής πληροφόρησης.

· Παροχή στους χρήστες ψηφιακών υπηρεσιών πληροφόρησης προστιθέμενης αξίας.

· Εξόρυξη γνώσης από τα συνεχώς αναπτυσσόμενα αποθετήρια γνώσης.

· Διαχείριση καθηκόντων μαζικής ψηφιοποίησης, διαδικασιών ψηφιακής αποθήκευσης, και συντήρησης.

· Παροχή παγκόσμιας πρόσβασης και ανάκτησης ψηφιακής γνώσης.

· Καταλογογράφηση, ταξινόμηση και ευρετηρίαση ψηφιακών τεκμηρίων (Γαϊτάνου, 2007).  

Η απόκτηση νέων ευθυνών σημαίνει και υιοθέτηση από τον βιβλιοθηκονόμο και νέων ρόλων. Με τη δυναμική είσοδο του Διαδικτύου και του Παγκόσμιου Ιστού, οι βιβλιοθηκονόμοι εκτός από ικανοί οργανωτές και διαχειριστές της πληροφορίας, ευρετηριαστές, αρχειοθέτες, κλπ, καλούνται να ανταπεξέλθουν και στο ρόλο του διαμεσολαβητή στην αναζήτηση της πληροφορίας, του εκπαιδευτή των τελικών χρηστών, του σχεδιαστή  του ιστού,  του ερευνητή , του διαχειριστή της γνώσης κλπ. Ενώ ο βιβλιοθηκονόμος είναι δυνατόν να διαδραματίζει ταυτόχρονα πολλούς ρόλους σε έναν οργανισμό, εντούτοις είναι πολύ δύσκολο να καθοριστεί ένας από αυτούς τους ρόλους ως πρωταρχικός, καθώς αυτοί μεταβάλλονται διαρκώς χρόνο με το χρόνο και σε συνάρτηση πάντα με τους αντικειμενικούς στόχους και τις απαιτήσεις του εκάστοτε οργανισμού. Οι σημαντικότεροι και οι συνηθέστεροι ρόλοι αναλύονται παρακάτω:

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως ενδιάμεσος (intermediary) στην αναζήτηση της πληροφορίας.

Μέσα σε έναν οργανισμό, αν και οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν αρχίσει να εκπαιδεύουν τους χρήστες τους να διενεργούν τις αναζητήσεις τους, η ζήτηση για αναζητήσεις από εξειδικευμένους επαγγελματίες της πληροφόρησης δεν έχει μειωθεί. Οι εκπαιδευμένοι τελικοί χρήστες, οι οποίοι έχουν εκτελέσει αρκετές από τις δικές τους αναζητήσεις, έχουν γίνει γνώστες της πολυπλοκότητας των αναζητήσεων, των περιορισμών των πηγών και ειδικότερα των διαδικασιών αναζήτησης στον παγκόσμιο ιστό. Συνεπώς, ένας πιο εκπαιδευμένος χρήστης, που συνεχίζει να διενεργεί απλές αναζητήσεις καταφεύγει στο βιβλιοθηκονόμο για τις πιο σύνθετες αναζητήσεις. Η επίδραση του γεγονότος αυτού στο βιβλιοθηκονόμο είναι μια αύξηση του φόρτου εργασίας, καθώς οι αναζητήσεις είναι πιο πολύπλοκες και η ποσότητα του χρόνου που απαιτείται ανά αναζήτηση έχει αυξηθεί. Επομένως, θα υπάρχει πάντοτε ο ρόλος του ενδιάμεσου στην αναζήτηση της πληροφορίας. 

Ως ενδιάμεσος – μεσολαβητής, ορίζεται «Το άτομο ή ο μηχανισμός που τοποθετείται φυσικά ανάμεσα στα συστήματα ανάκτησης της πληροφορίας και τον πραγματικό χρήστη με σκοπό το διαδραστικό μετασχηματισμό των αιτημάτων για πληροφορία σε μορφές ερωτήσεων που ταιριάζουν με τα συστατικά ανάκτησης ενός ή περισσοτέρων συστημάτων ανάκτησης πληροφορίας, τη μοντελοποίηση και την υποστήριξη του πραγματικού χρήστη σύμφωνα με τις πληροφοριακές ανάγκες του και τους σκοπούς από τους οποίους αυτές πηγάζουν, και τέλος την παροχή πληροφόρησης που πιθανόν να είναι χρήσιμη σε εκείνο το χρήστη από συστήματα ανάκτησης πληροφορίας.»

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως ειδικός στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην πληροφορία.

Η διαθεσιμότητα των ηλεκτρονικών τεκμηρίων στο διαδίκτυο και η υποστήριξη που επεκτείνεται από τον παγκόσμιο ιστό για την πρόσβαση σε αυτά τα τεκμήρια έχει αυξηθεί δραματικά τα τελευταία χρόνια. Αρκετά έντυπα περιοδικά μετατοπίζουν την πλατφόρμα τους στο διαδίκτυο, προσφέροντας δωρεάν και επί πληρωμή εκδόσεις. Υπό αυτές τις συνθήκες, κρίνεται επιτακτική η απόκτηση από το βιβλιοθηκονόμο των απαιτούμενων δεξιοτήτων για την αποτελεσματική χρήση των σύγχρονων συσκευών και του αντίστοιχου λογισμικού για τον εντοπισμό και την ανάκτηση της ευρέως κατανεμημένης πληροφορίας στον κυβερνοχώρο (cyberspace). Συνεπώς ο βιβλιοθηκονόμος είναι εκείνος που θα βοηθήσει στην διευκόλυνση της αναγνώρισης, της συνάθροισης και της διαρρύθμισης της υποδομής της πληροφορίας, όπως είναι η πρόσβαση σε δίκτυα και σε λογισμικό και στη παροχή αδειών και κωδικών για τη χρήση πηγών με χρέωση. Καθήκον του βιβλιοθηκονόμου δεν είναι να επιλύσει το σύνολο των πληροφοριακών προβλημάτων των χρηστών, αλλά να διευθετήσει ορισμένα ζητήματα που αφορούν σε θέματα επικοινωνίας και πληροφοριακών αναγκών των χρηστών.

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως εκπαιδευτής του τελικού χρήστη.

Ο αριθμός των διαθέσιμων πηγών πληροφόρησης, είτε τοπικά, είτε απομακρυσμένα, μέσω διαδικτύου, έχει αυξηθεί σημαντικά, τόσο ώστε οι χρήστες σε πολλές περιπτώσεις να μην προλαβαίνουν να ενημερωθούν για όλες τις δυνατές επιλογές αναζήτησης που υπάρχουν διαθέσιμες κάθε στιγμή. Λίγοι χρήστες είναι ικανοί και αποτελεσματικοί στην πρόσβαση στις πληροφοριακές πηγές. Εντούτοις, ασχέτως με το πόσο ευφυείς γίνονται οι διεπαφές (interfaces) και οι μηχανές αναζήτησης, πάντα θα υπάρχει η ανάγκη για εκπαίδευση των χρηστών, σχετικά με τη χρήση τους. Οι τομείς στους οποίους θα πρέπει να επικεντρώσει ο βιβλιοθηκονόμος την προσοχή του δε θα πρέπει να είναι μόνο η χρήση των ηλεκτρονικών περιοδικών από διάφορους εκδότες, αλλά επίσης, η χρήση περιλήψεων και η ευρετηρίαση των βάσεων δεδομένων, των εκδόσεων σε ψηφιακή μορφή κλπ. Επιπρόσθετα, η εκπαίδευση των τελικών χρηστών θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει τρόπους και μεθόδους οργάνωσης των πληροφοριακών πηγών, στρατηγικές αναζητήσεων, εργαλεία, δεξιότητες αναζήτησης της πληροφορίας και τέλος ενημερώσεις για την εμφάνιση νέων πηγών στη θεματική περιοχή που επιθυμούν. 

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως σχεδιαστής ιστοσελίδων.

Οι παραδοσιακές δεξιότητες του βιβλιοθηκονόμου που αφορούν στον εντοπισμό, την αξιολόγηση και την οργάνωση της πληροφορίας είναι δυνατόν να αποδειχτούν μείζονος σημασίας και για τη δημιουργία, την ανάπτυξη και τον εμπλουτισμό του περιεχομένου μιας ιστοσελίδας ενός οργανισμού και μιας βιβλιοθήκης. Η ιστοσελίδα ενός οργανισμού παρέχει πρόσβαση σε εξωτερικές πηγές. Η διαχείριση των πληροφοριών του οργανισμού στην ιστοσελίδα περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικές με τον οργανισμό, καταλόγους, ευρετήρια, ετήσιες αναφορές κλπ. Ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου στη δημιουργία της ιστοσελίδας θα είναι ο εξής: να δώσει πληροφορίες για τη βιβλιοθήκη και τις παρεχόμενες υπηρεσίες της, όπως είναι οι ώρες εξυπηρέτησης του κοινού, η αναλυτική παρουσίαση των υπηρεσιών, οι πολιτικές της βιβλιοθήκης, πληροφορίες σχετικά με το προσωπικό, ο δημόσιος κατάλογος (OPAC), κλπ.

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως ερευνητής.

Οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν εντρυφήσει σημαντικά στις διαδικασίες αναζήτησης και διαθέτουν μοναδική γνώση του εύρους, αλλά και του βάθους των πληροφοριακών πηγών σε ποίκιλλες θεματικές ενότητες και συμμετέχουν τα τελευταία χρόνια ολοένα και περισσότερο σε διάφορες ερευνητικές ομάδες. Καθώς έχουν το ρόλο να διευκολύνουν τη πρόσβαση στην πληροφορία – με τρόπους αναζήτησης, ανάλυσης, σύνθεσής της – είναι δυνατόν να μετακινηθούν στην αρχή του κύκλου της παραγωγής της πληροφορίας, διαδραματίζοντας έτσι έναν πιο ουσιαστικό ρόλο στη διαδικασία δημιουργίας της πληροφορίας. Οι ομάδες μέσα στον οργανισμό θα πρέπει να έχουν στο δυναμικό τους έναν επιστήμονα της πληροφόρησης, ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για την περισυλλογή των πληροφοριών.

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως σχεδιαστής διεπαφών.

Ο σχεδιασμός διεπαφών σε ένα σύστημα κρίνεται μείζονος σημασίας για τον τρόπο πρόσβασης και προσέγγισης των χρηστών στις ψηφιακές τεχνολογίες. Ένας ευεργετικός τρόπος για «δραπετεύσουν» οι βιβλιοθηκονόμοι από την «απομόνωσή» τους είναι να έρθουν σε επαφή και αμοιβαία συνεργασία με τους πληροφορικούς σε καθήκοντα που αφορούν στο σχεδιασμό, την οργάνωση, την ανάπτυξη και τη διατήρηση ψηφιακών αποθετηρίων, διεπαφών, μηχανών αναζήτησης, δικτύων και τεκμηρίων ιστού. Ο βιβλιοθηκονόμος μπορεί να βοηθήσει στη δημιουργία των διάφορων υπηρεσιών, μοιράζοντας τη γνώση και την εμπειρία που διαθέτει από τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των χρηστών.

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως διαχειριστής της γνώσης (knowledge manager).

Η Διαχείριση Γνώσης περιλαμβάνει την αναγνώριση και την ανάλυση της διαθέσιμης και της απαιτούμενης γνώσης, καθώς και το διαδοχικό σχεδιασμό και έλεγχο των ενεργειών για την ανάπτυξη κεφαλαίων γνώσης, ώστε να εκπληρώνονται οι αντικειμενικοί οργανωτικοί στόχοι. Ο βιβλιοθηκονόμος, ως μέρος ενός συστήματος διαχείρισης γνώσης, είναι δυνατό να συμμετέχει αποτελεσματικά στη διαδικασία δημιουργίας γνώσης, που περιλαμβάνει μηχανισμούς για σύλληψη, αξιοποίηση και προστασία της γνώσης, επιπροσθέτως στη δημιουργία της απαιτούμενης υποδομής, με την αποτελεσματικότητα των ικανοτήτων που απέκτησε ως διαχειριστής πληροφόρησης του οργανισμού.

Οι βιβλιοθηκονόμοι πρέπει να είναι σε θέση να μπορούν να εξάγουν, να φιλτράρουν και να διανέμουν σημαντική εξωτερική γνώση και να δρουν συνεργατικά με τους χρήστες, στη συλλογή και την ανάλυση στρατηγικής πληροφορίας μέσα στον οργανισμό. Συνεπώς, στο μέλλον, θα μετακινηθούν από το παρασκήνιο προς το κέντρο του οργανισμού. Θα βοηθούν στην καθοδήγηση και τη διαμόρφωση των πολιτικών, των δομών και των διεργασιών της γνώσης και των συστημάτων που θα αναπτύξουν την οργανωτική μάθηση. 

· Ο βιβλιοθηκονόμος ως ειδικός στην εξόρυξη δεδομένων (data mining).

Ως εξόρυξη δεδομένων ορίζεται η διαδικασία κατά την οποία προγράμματα λογισμικού εξάγουν άγνωστα, έγκυρα και πραγματοποιήσιμα σχέδια, διασυνδέσεις, μεταβολές, κανόνες και εξαιρέσεις, από μεγάλες βάσεις δεδομένων. Ο βασικός ρόλος του βιβλιοθηκονόμου στο σημείο αυτό, είναι να βοηθήσει τους χρήστες να κατανοήσουν και να ιεραρχήσουν τις πηγές. Το μέλλον ανήκει σε αυτούς που θα είναι σε θέση να ελέγχουν το φιλτράρισμα και τα εργαλεία αναζήτησης κατά τη πλοήγησή τους στον κυβερνοχώρο (Γαϊτάνου, 2007). 

Σύμφωνα με το άρθρο των Hastings και Tennant «How to build a digital librarian. Digital Library Research & Development» οι ψηφιακοί βιβλιοθηκονόμοι είναι πιο σημαντικό να κατέχουν έμφυτες προσωπικές δεξιότητες παρά κάποια συγκεκριμένη τεχνικού περιεχομένου κατάρτιση, την οποία μπορούν να αποκτήσουν στην πορεία μέσα από την εμπειρία και την εκπαίδευση. (Hastings & Tennant, 1996). Προτείνουν συγκεκριμένα ότι οι ψηφιακοί βιβλιοθηκονόμοι πρέπει να αναπτυχθούν και να εκπαιδευτούν πάνω στην αλλαγή. Πρέπει να διαβάζουν συνεχώς αλλά επιλεκτικά και να πειραματίζονται συνεχώς. Πρέπει να αγαπούν τη μάθηση και να είναι ικανοί να αυτοδιδάσκονται και να παίρνουν ρίσκα. Να έχουν έντονη αίσθηση και αντίληψη των δυνατοτήτων αλλά και των κινδύνων που εγκυμονούν οι Νέες Τεχνολογίες. Οποιοσδήποτε μεμονωμένο άτομο με τις παραπάνω ικανότητες αποτελεί άριστο υποψήφιο για την σφυρηλάτηση των νέων μεθόδων με σκοπό την εκπλήρωση της ιστορικής αποστολής των βιβλιοθηκών που είναι συλλέγουν, να αποκτούν, να οργανώνουν, να παρέχουν πρόσβαση, και να  συντηρούν το επιστημονικό και καλλιτεχνικό αρχείο της ανθρωπότητας. Η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών βρίσκεται ακόμα σε ένα πρώιμο στάδιο και γι’ αυτό χρειάζονται επαγγελματίες που να μπορούν να λειτουργήσουν χωρίς πολύ καθοδήγηση, να είναι οπλισμένοι με πολλή φαντασία, να έχουν όραμα και την ικανότητα να κάνουν το όραμα τους πραγματικότητα.

Συμπληρωματικά με τα παραπάνω, θα ήταν συνετό να δώσουμε έμφαση και σε κάποια επιπλέον χαρακτηριστικά που αποτελούν ιδιαίτερες ικανότητες των ψηφιακών βιβλιοθηκονόμων. Πρόκειται για ικανότητες τις οποίες ο βιβλιοθηκονόμος οφείλει να αναπτύξει, προκειμένου να είναι σε θέση να φέρει σε πέρας το σύνθετο και πολύπλοκο έργο το οποίο καλείται να διαχειριστεί στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και στα Ψηφιακά Συστήματα Πληροφόρησης. Είναι ικανότητες που δεν έχουν να κάνουν με την νοοτροπία του και τη συμπεριφορική στάση του ως επαγγελματίας, όπως αυτές που αναφέρθηκαν στην παραπάνω παράγραφο, αλλά με τις γνώσεις και την τεχνική του κατάρτιση στις Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας. 

Πιο συγκεκριμένα όσον αφορά το Διαδίκτυο και τον Παγκόσμιο Ιστό ο ψηφιακός βιβλιοθηκονόμος πρέπει να είναι τεχνικά  καταρτισμένος πάνω στα εξής:

· Ψηφιακή αρχειοθέτηση τεκμηρίων, εντοπισμός ψηφιακών πηγών.

· Ψηφιακή συντήρηση και διαδικασίες αποθήκευσης.

· Αναζήτηση σε βάσεις δεδομένων μέσα από ένα πλήθος ψηφιακών πηγών και ιστοσελίδων.

· Αποτελεσματική πλοήγηση, φυλλομέτρηση, φιλτράρισμα της πληροφορίας.

· Ανάκτηση και πρόσβαση, ανάλυση ψηφιακού τεκμηρίου.

· Διαχείριση ηλεκτρονικών και ψηφιακών υπηρεσιών πληροφόρησης.

· Δημιουργία κεντρικών σελίδων, μετατροπή περιεχομένου, τεχνικές λήψης αρχείων.

· Αποστολή ηλεκτρονικών αρχείων.

· Ηλεκτρονική δημοσίευση.

· Σχεδιασμός ιστοσελίδων.

Όσον αφορά τα Πολυμέσα και την  ψηφιακή τεχνολογία πρέπει να είναι τεχνικά  καταρτισμένος πάνω στα εξής:

· Ευρετηρίαση πολυμέσων, επεξεργασία εικόνας, αντικειμενοστραφής  επεξεργασία.

· Διαδραστικές ψηφιακές επικοινωνίες και οπτικοποίηση.

· Καταλογογράφηση και ταξινόμηση ψηφιακών τεκμηρίων.

· Αναζήτηση και ανάκτηση κειμένου, εικόνας, πολυμέσων.

· Αναγνώριση ομιλίας, οπτικοποίηση εικόνας.

· Προηγμένες δυνατότητες επεξεργασίας με τη χρήση ψηφιακών μέσων.

· Τεχνικές συνδιάσκεψης, συμπεριλαμβάνοντας την τηλε-συνδιάσκεψη και την συνδιάσκεψη με βίντεο.

Όσον αφορά τα  Συστήματα ψηφιακής πληροφόρησης και την  οπτική πληροφορία πρέπει να είναι τεχνικά  καταρτισμένος πάνω στα εξής:

· Ψηφιοποίηση έντυπων συλλογών.

· Σχεδιασμός και ανάπτυξη βάσεων δεδομένων.

· Σχεδιασμός και ανάπτυξη πρακτόρων λογισμικού για ψηφιακές    βιβλιοθήκες.

· Ανάπτυξη ψηφιακών πηγών πληροφόρησης.

· Μετατροπή έντυπου υλικού σε ψηφιακό.

· Ανάπτυξη εγγραφών καταλόγου σε μορφή αναγνώσιμη από μηχανή.

· Δομές και σύνθεση της ψηφιακής γνώσης (Γαϊτάνου, 2007).
Όσον αφορά τις ψηφιακές βιβλιοθήκες όπως αναφέρουν και οι  Davis, Scammell και Hall στο άρθρο τους «e- Lib: Changing the lightbulb - er , the Culture» το ψηφιακό περιβάλλον είναι κατά πολύ διαφορετικό από το συμβατικό. Συγκεκριμένα, έχει γίνει ήδη κατανοητό ότι οι αλλαγές που υπόκεινται οι βιβλιοθήκες και όλοι οι εμπλεκόμενοι στη διάδοση των πληροφοριών με την εξέλιξη της τεχνολογίας είναι πρωτίστης σημασίας εάν οι ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες επρόκειτο πράγματι να προσφέρουν κάτι καινούριο (Davis, Scammell & Hall, 1997).

Ο φορέας- οργανισμός που αναλαμβάνει να αναπτύξει μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη ή αλλιώς το όργανο- γονέας.

Ο ρόλος του οργάνου- γονέα παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον. Μερικοί υποστηρίζουν ότι μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη μπορεί να οδηγηθεί στην επιτυχία, μόνο άν έχει την πλήρη υποστήριξη και δέσμευση του οργάνου- γονέα. Άλλοι πάλι πιστεύουν ότι η αλλαγή συμβαίνει ανεξάρτητα από το όργανο- γονέα. Φαίνεται ότι μία αλλαγή μπορεί να ξεκινήσει και από πάνω προς τα κάτω και το αντίστροφο. Ωστόσο οι διευθυντές των βιβλιοθηκών είναι αυτοί που έρχονται τις περισσότερες φορές αντιμέτωποι με την ευθύνη ανάπτυξη μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Μερικοί οργανισμοί έχουν το προτέρημα να έχουν αναπτύξει παλαιότερα μία στρατηγική πληροφορίας (Information Strategy), αλλά τις περισσότερες φορές οι στρατηγικές αυτές εστιάζουν λανθασμένα, κατά κόρον, στην τεχνολογία και σε ζητήματα επικοινωνίας και ελάχιστες εξετάζουν τον τόσο σημαντικό ρόλο του ανθρώπινου παράγοντα στην εξασφάλιση επιτυχημένης στρατηγικής ανάπτυξης Ψηφιακής Βιβλιοθήκης. Μέσα από τις συζητήσεις των workshops αναφέρθηκαν διάφοροι ισχυροί παράγοντες. Ανάμεσα σε αυτούς εξέχουσα θέση κατέχουν το διευθυντικό όραμα και η δύναμη της ηγεσίας, ο τρόπος διοίκησης και ο τρόπος με τον οποίο παίρνονται και κοινοποιούνται οι αποφάσεις, η δομή του οργανισμού και η συνεργασία που αναπτύσσεται μεταξύ των διαφορετικών τμημάτων του και συγκεκριμένα μεταξύ του προσωπικού καθώς και η ικανότητα της διαχείρισης προσωπικού να ακολουθεί τον στρατηγικό προγραμματισμό και φυσικά σημαντικό ρόλο παίζει και το γενικό επίπεδο του οργανισμού.

Είναι ξεκάθαρο ότι ένας ψηφιακός οργανισμός είναι κατά πολύ διαφορετικός από έναν «αναλογικό» (McDonald, 1998). Ενώ μερικοί οργανισμοί, κυρίως στον ιδιωτικό τομέα, έχουν ανταπεξέρθει γρήγορα και με επιτυχία στην ψηφιακή πρόκληση , άλλοι οργανισμοί έχουν χρονοτριβήσει προσπαθώντας να ανακαλύψουν τι ακριβώς χρειάζεται ένας οργανισμός για να είναι πετυχημένος στην ψηφιακή εποχή. Δυστυχώς, τα Πανεπιστήμια, παρ’ όλου που πρέπει να είναι οι κατεξοχήν χώροι καινοτομίας που τολμούν και οδηγούν μπροστά την κοινωνία, βρίσκονται ανάμεσα στους οργανισμούς με τους πιο αργούς ρυθμούς μάθησης και προσαρμογής στη νέα κατάσταση.

Κουλτούρα και αξίες παροχής πληροφοριών.

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη έχει διαφορετική φιλοσοφία από μία παραδοσιακή βιβλιοθήκη γενικότερα αλλά και όσον αφορά την παροχή υπηρεσιών. Κανείς δε μπορεί να πει με βεβαιότητα αν η αλλαγή κουλτούρας προηγείται της ανάπτυξης Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, αν δηλαδή η αλλαγή κουλτούρας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης ή αν υπάρχει μία «καθυστέρηση κουλτούρας», αν δηλαδή η αλλαγή φιλοσοφίας έρχεται ως επακόλουθο της εισαγωγής ψηφιακών υπηρεσιών. Το πιθανότερο είναι ότι πρόκειται για έναν φαύλο κύκλο: «δεν θα εξελιχθούν αν δεν αλλάξουν νοοτροπία και δεν θα αλλάξουν νοοτροπία αν αρχίσουν να εξελίσσονται». Ωστόσο, η πλειοψηφία των διευθυντών σχολίασαν ότι στις βιβλιοθήκες επικρατεί η δεύτερη εκδοχή, ότι δηλαδή στις βιβλιοθήκες η νοοτροπία αλλάζει παράλληλα με την εισαγωγή ψηφιακών υπηρεσιών. Οι Ferguson & Bunge στο άρθρο τους «The shape of services to come: values-based versus reference service for the largely digital library» προτείνουν ότι οι ψηφιακοί βιβλιοθηκονόμοι πρέπει να αναπτύσσουν νέες αξίες στην παροχή υπηρεσιών, επιπρόσθετες στις ήδη υπάρχοντες όπως είναι η ανεξαρτήτου χρόνου ίση πρόσβαση και η έμφαση στην κατανόηση των αναγκών των χρηστών. Στην ψηφιακή εποχή η έμφαση πρέπει να δίνεται, επίσης, στην ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών και στη διατήρηση ολιστικών περιβαλλόντων υπολογιστών, δηλαδή πρέπει οι νέες τεχνολογίες να ενσωματώνονται με τρόπο που να είναι λειτουργικές για όλους. Επιπλέον, πρέπει να δίνεται έμφαση στην πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες μέσω δικτύων και στη συνεργασία μεταξύ των διοικητικών γραμμών (Ferguson & Bunge, 1997). Μέχρι στιγμής πάντως φαίνεται ότι όλη η προσοχή επικεντρώνεται στη διάχυση των πληροφοριών σε όσους τις απαιτούν με την εκμετάλλευση των Τεχνολογιών της Επικοινωνίας και της Πληροφορίας.

Προσωπικό βιβλιοθήκης.

Όπως είναι αναμενόμενο πολλά συμπεράσματα προέκυψαν από την έρευνα πάνω στους βασικούς παράγοντες που επηρεάζουν το προσωπικό της βιβλιοθήκης. Το ενδιαφέρον για τους τρόπους με τους οποίους οι διευθυντές των βιβλιοθηκών μπορούν να επηρεάσουν αποτελεσματικά την ανάπτυξη μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, τόσο όσον αφορά τις οργανωτικές δομές όσο και τον τρόπο διοίκησης, είναι εξίσου ισχυρό με το ενδιαφέρον για την επίδραση που έχει η ανάπτυξη μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης στο εργαζόμενο προσωπικό. Δεδομένων των έντονων μεταβολών που υφίσταται η βιβλιοθηκονομική εργασία κατά τη μετάβασή της από ένα συμβατικό σε ένα ψηφιακό περιβάλλον βιβλιοθήκης και δεδομένου του ρυθμού με τον οποίο εξελίσσονται οι Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας, διαπιστώνεται η ανάγκη για δια βίου μάθηση και συνεχή επιμόρφωση του προσωπικού. Ο ψηφιακός βιβλιοθηκονόμος, συγκεκριμένα, οφείλει να αναπτύσσει νοοτροπία επιζήτησης συνεχούς εκμάθησης, ώστε να είναι ικανός να προσαρμόζεται στις ραγδαίες εξελίξεις που επιδέχεται το περιβάλλον. Κρίνεται απαραίτητη και αναγκαία η διαρκής επαφή του με τις Νέες Τεχνολογίες και η στενή παρακολούθηση των εξελίξεων στον τομέα της βιβλιοθηκονομίας– Επιστήμης της Πληροφόρησης. Αυτό είναι δυνατό να επιτευχθεί με συνεχή επιμόρφωση, με σεμινάρια, συμμετοχή σε συνέδρια, προσωπική έρευνα και μελέτη των νέων δεδομένων, συμμετοχή σε ομάδες εργασίας και έρευνας.

Οι διαφορετικές δεξιότητες, συμπεριφορές κα ικανότητες που απαιτούνται από το προσωπικό, πέρα από ότι εισάγουν την ανάγκη για επιπλέον και δια βίου εκπαίδευση του ήδη υπάρχοντος προσωπικού, αναθεωρούν και τους παραδοσιακούς τρόπους επιλογής προσωπικού, τόσο όσον αφορά στους τύπους των απαραίτητων προσόντων και εμπειρίας που ζητούνταν παλαιότερα όσο και στους επιστημονικούς κλάδους από τους οποίους πρέπει να προέρχεται το προσωπικό. Ο καλύτερος συνδυασμός επαγγελματικών κλάδων σε μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι η συνεργασία μεταξύ βιβλιοθηκονόμων και επιστημόνων πληροφορικής. Με τη μεταβολή του πληροφοριακού «γίγνεσθαι», επηρεάστηκε σε μέγιστο βαθμό, όπως ήταν αναμενόμενο και φυσικό, το είδος των σχέσεων μεταξύ βιβλιοθηκονόμων και πληροφορικών, καθώς μετατοπίζεται πλέον το κέντρο βάρους από τις συμβατικές συμφωνίες σε νέα μοντέλα συνεργασιών. Κύριο χαρακτηριστικό αυτών των συνεργασιών είναι οι διαμοιραζόμενες ευθύνες στην κατανομή των πόρων και οι διαδικασίες συνεχών αλληλεπιδράσεων. Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, όπως γίνεται αντιληπτό, οι ρόλοι δε μπορούν παρά να είναι μόνο συμπληρωματικοί, και το αποτέλεσμα μιας κοινής συνύπαρξης στο χώρο των βιβλιοθηκών, δε μπορεί παρά να αποβεί σε μια αποδοτική και παραγωγική συνεργασία. Οι βιβλιοθηκονόμοι έχουν γνώση των εσωτερικών και εξωτερικών πηγών πληροφόρησης, της ανάλυσης και αξιολόγησης της πληροφορίας και, επιπλέον, έχουν την ικανότητα να προσφέρουν υπηρεσίες, οι οποίες θα ανταποκρίνονται στις πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών. Συνεπώς, με την δυναμική εισβολή των νέων τεχνολογιών στο χώρο των βιβλιοθηκών, οι επιστήμονες της πληροφόρησης διευρύνουν ακόμα περισσότερο το ρόλο τους και την επαγγελματική τους υπόσταση σε σχέση με τη διαχείριση της συλλογής τους. Μπορούν να λειτουργήσουν βοηθητικά στις λειτουργίες των επιστημόνων της πληροφορικής, οι οποίοι στην πραγματικότητα δεν έχουν ιδιαίτερη οικειότητα με ζητήματα που αφορούν στη διαχείριση του περιεχομένου της πληροφορίας. Μια «συμμαχία» μεταξύ του τμήματος της βιβλιοθήκης και του τμήματος της τεχνικής υποστήριξης του οργανισμού, είναι δυνατό να παρέχει την ευκαιρία συνένωσης των ικανοτήτων για διαχείριση του περιεχομένου (από την πλευρά των βιβλιοθηκονόμων) με τα κατάλληλα εργαλεία ολοκλήρωσης και τα συστήματα συντήρησης (από την πλευρά των πληροφορικών), με αποτέλεσμα να δίνεται η δυνατότητα για τελική παροχή ολοκληρωμένων λύσεων πληροφόρησης.

Πέρα από το ιδιαίτερο κοινωνικό και οργανωτικό αντίκτυπο η ανάπτυξη μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, έχει και βαθύ ψυχολογικό αντίκτυπο στο προσωπικό που εργάζεται σε αυτήν. Σύμφωνα με το IMPEL Project, αυξάνει ο φόρτος εργασίας και το προσωπικό επιφορτίζεται με μεγαλύτερες ευθύνες ενώ αποκτά και πιο ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας. Ο συνδυασμός αυτών των δύο του προκαλεί αισθήματα άγχους και αστάθειας. Ακόμα ανησυχεί περισσότερο για την αποτελεσματικότητα της δουλειάς του και ενώ αντιλαμβάνεται τη δουλειά του ως πιο δημιουργική δεν μπορεί να γευτεί άμεσα τα αποτελέσματά της και νοιώσει ικανοποίηση. Υπάρχει, λοιπόν, μεγαλύτερη ανάγκη για εργασιακή ικανοποίηση και ασφάλεια, ενώ είναι πολύ σημαντικό για το προσωπικό να έχει την απαραίτητη τεχνική κατάρτιση και αυτοπεποίθηση στη χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας. Επίσης αναφέρονται συχνά συναισθήματα απομόνωσης, τόσο σε σχέση με τους συναδέλφους όσο και σε σχέση με τους χρήστες (Edwards, Walton & Day, 1995). Το IMPEL Project μπορεί να μην έχει ασχοληθεί με τους άλλους εμπλεκόμενους στην ανάπτυξη και λειτουργία μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, όμως έχει γίνει αντιληπτό ότι ενώ οι χρήστες έχουν εξουσιοδοτηθεί πλήρως στην πρόσβαση σε όλα τα είδη ψηφιακών πληροφοριών πολλοί από αυτούς διατηρούν αμφιβολίες ή και φοβίες όσον αφορά τη νέα ψηφιακή εποχή και κρατούν έντονους συναισθηματικούς δεσμούς με τα έντυπα τεκμήρια.

Η ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών από τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες.

 Σε αυτό το σημείο έχοντας μελετήσει τους ανθρώπινους παράγοντες που εμπλέκονται, επηρεάζουν και επηρεάζονται από την ανάπτυξη Ψηφιακών Βιβλιοθηκών γενικότερα, θεωρείται σκόπιμο να εξεταστεί και ειδικότερα, το πεδίο ανάπτυξης Ψηφιακών Βιβλιοθηκών στην Ελλάδα από τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, εστιάζοντας στα ιδιαίτερα ζητήματα που θίγει αυτή η εργασία, όπως είναι το επίπεδο, η οργανωτική υποδομή, το προσωπικό που εργάζεται για τη δημιουργία τους, η συνεργασία των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών μεταξύ τους και το διοικητικό τους μοντέλο. 

Παρατηρώντας εξελικτικά την Ελληνική βιβλιοθηκονομική βιβλιογραφία πάνω στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, εξάγεται το συμπέρασμα ότι βρίσκονται σε μια πρώιμη φάση ανάπτυξης η οποία έχει αρχίσει να διαμορφώνεται τα τελευταία χρόνια. Αναμφισβήτητα, στα πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ τέθηκαν σε μια πιο ρεαλιστική (οικονομική) βάση οι προσπάθειες για την ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών στο χώρο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης και το πρόγραμμα «ΑΡΤΕΜΙΣ» ως το διαπανεπιστημιακό σύστημα γκρίζας βιβλιογραφίας, αποτέλεσαν τις πρώτες οργανωμένες προσπάθειες ανάπτυξης και διάθεσης ψηφιακών βιβλιοθηκών από τις Ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Δεδομένης λοιπόν, της συνεχούς ανάπτυξης σε υποδομές των Ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών μέσω του ΕΠΕΑΕΚ, της παγκοσμιοποίησης και της χωροχρονικής απελευθέρωσης της πληροφορίας που επιτρέπει η ψηφιακή τεχνολογία και το Διαδίκτυο, καθώς και της αυξανόμενης ανάγκης των χρηστών για άμεση και χρήσιμη πληροφόρηση, κρίνεται σκόπιμο ακόμα και από χρονική άποψη να εξεταστεί και να σκιαγραφηθεί το επίπεδο ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες της χώρας μας. 

 Όλα όσα θα αναφερθούν προέρχονται από τα αποτελέσματα της έρευνας των Εμμανουήλ Γαρουφάλλου και Παναγιώτη Μπαλατσούκα, καθηγητών στο Τμήμα Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Η έρευνα εξέταζε το επίπεδο ανάπτυξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών και πραγματοποιήθηκε την περίοδο Φεβρουαρίου–Ιουνίου 2003 σε 25 κεντρικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Η συλλογή των δεδομένων έγινε με τη χρήση ερωτηματολογίου, τη βιβλιογραφική έρευνα, και την εξέταση των ψηφιακών βιβλιοθηκών στο Διαδίκτυο στο βαθμό βέβαια που αυτό ήταν εφικτό. 

Όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα, περίπου το 1/3 (32%) κεντρικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών που συμμετείχαν στην έρευνα διαθέτουν ήδη ψηφιακή βιβλιοθήκη προσβάσιμη από το Διαδίκτυο. Η περίοδος ανάπτυξης και διάθεσης των ψηφιακών βιβλιοθηκών σε τοπικό δίκτυο ή στο Διαδίκτυο έλαβε χώρα το χρονικό διάστημα 1997-2003. Αν και ο αριθμός των ψηφιακών βιβλιοθηκών δε μπορεί να κριθεί ικανοποιητικός σε σχέση με τον αριθμό των ελληνικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων, ωστόσο οι βιβλιοθήκες δηλώνουν πρόθυμες να αναπτύξουν ψηφιακές βιβλιοθήκες στο άμεσο μέλλον. Γίνεται λοιπόν φανερό πως οι βιβλιοθήκες στην Ελλάδα, ακολουθώντας τις διεθνείς τάσεις δημιουργίας online συστημάτων πληροφόρησης όπως οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, έχουν ξεκινήσει προσπάθειες να καλύψουν τις ανάγκες των χρηστών τους για ψηφιακή πληροφόρηση. Tα έξι τελευταία χρόνια (1997-2003) φαίνεται να είναι η περίοδος κατά την διάρκεια της οποίας αναπτύχθηκαν οι οκτώ ψηφιακές βιβλιοθήκες των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών που ήδη είναι διαθέσιμες στο Διαδίκτυο (Γαρουφάλου & Μπαλατσουκας, 2003). Η πιθανότερη αιτία της ανάπτυξης των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών κατά τα έτη 1997-2003 , πιθανότατα είναι πως τόσο το ΕΠΕΑΕΚ όσο και η ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών σε διεθνές επίπεδο (π.χ. Digital Library Initiative) συμπίπτουν χρονικά και ώθησαν τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες να αναπτύξουν αντίστοιχες συλλογές (Τζανοδασκαλάκης, 1999).

Επιχειρώντας μια  σύντομη ανάλυση του μοντέλου της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης που υιοθετείται από τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες διαπιστώνεται πως το μοντέλο αυτό σε σημαντικό βαθμό βρίσκεται σε ένα πρώιμο στάδιο ανάπτυξης σε σχέση με πιο σύνθετα και πολύπλοκα διαμορφωμένα προγράμματα ανάπτυξης ψηφιακών βιβλιοθηκών. Για παράδειγμα δεν επιδίδεται εκτεταμένα σε ψηφιοποιήσεις άλλων τύπων πληροφόρησης πέρα από το κείμενο και δε λειτουργεί ως «εργαστήριο» περαιτέρω πειραματισμού και παραγωγής νέας γνώσης γύρω από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Επιπλέον, χαρακτηρίζεται από έλλειψη συνεργασίας μεταξύ των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Ωστόσο αξίζει να αναφερθεί πως η σημαντικότερη συλλογική προσπάθεια μεταξύ των ελληνικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων σ’ αυτό το επίπεδο αποτελεί το πρόγραμμα «Άρτεμης». Τέλος, οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες που έχουν αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό ταυτίζονται μεταξύ τους ως προς τον τρόπο δημιουργίας και ανάπτυξής τους διαμορφώνοντας ένα άτυπο ελληνικό μοντέλο ψηφιακής βιβλιοθήκης (Γαρουφάλου & Μπαλατσουκας, 2003).

Πιο συγκεκριμένα όσον αφορά το προσωπικό που επιλέχθηκε για την ανάπτυξη των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, η πλειοψηφία των βιβλιοθηκών χρησιμοποίησε βιβλιοθηκονόμους και πληροφορικούς. Μόνο δύο χρησιμοποίησαν αποκλειστικά πληροφορικούς ένώ σε καμία περίπτωση δεν εργάστηκαν αποκλειστικά βιβλιοθηκονόμοι. Αποδεικνύεται πως η συνεργασία βιβλιοθηκονόμων και πληροφορικών κρίθηκε στις περισσότερες περιπτώσεις ως το πλέον ιδανικό μοντέλο ανθρώπινης υποδομής και υποστήριξης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Το παραπάνω συνεργατικό μοντέλο βιβλιοθηκονόμων και πληροφορικών φαίνεται να είναι σύμφωνο και με τη σχετική βιβλιογραφία στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Για παράδειγμα οι McCray και Gallagher στις «αρχές» τους για την ανάπτυξη ψηφιακής βιβλιοθήκης θεωρούν την εξασφάλιση ανθρώπινου δυναμικού προερχόμενου κυρίως από το χώρο της βιβλιοθηκονομίας- πληροφόρησης και της πληροφορικής σημαντική για την διαδικασία ανάπτυξης της ψηφιακής βιβλιοθήκης (McCray, Gallagher, 2001). Επίσης ο Griffin τονίζει τον ρόλο των βιβλιοθηκονόμων στο τεχνολογικό περιβάλλον της ψηφιακής βιβλιοθήκης (Griffin, 1997), ενώ τέλος, ο Τζανοδασκαλάκης αναφέρεται στην αξία της «αλληλεπίδρασης» μεταξύ τεχνικών και βιβλιοθηκονόμων στη διαδικασία ανάπτυξης της ψηφιακής βιβλιοθήκης (Τζανοδασκαλάκης, 1999). Άλλωστε σύμφωνα με την βιβλιοθηκονομική προσέγγιση της ψηφιακής βιβλιοθήκης, πέρα από την τεχνολογική υποδομή, σημαντικό ρόλο καταλαμβάνει και η παραδοσιακή βιβλιοθηκονομική τεχνική (επιλογή, συλλογή, οργάνωση και διάθεση των πληροφοριών). Έτσι κρίνεται απαραίτητη η συμμετοχή βιβλιοθηκονόμων στη διαδικασία ανάπτυξης ενός τέτοιου μοντέλου ψηφιακής βιβλιοθήκης. Με βάση τα παραπάνω, εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι σε δυο περιπτώσεις ψηφιακών βιβλιοθηκών εντοπίζεται παντελής έλλειψη παρουσίας βιβλιοθηκονόμων. Το γεγονός αυτό γεννά πρόσθετα ερωτήματα τόσο ως προς τον ρόλο των βιβλιοθηκονόμων στο χώρο της ανάπτυξης ψηφιακών βιβλιοθηκών, όσο και ως προς τη φύση ή την ποιότητα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης σε περιβάλλον απουσίας βιβλιοθηκονομικής υποδομής. Τέλος, η απουσία ανάληψης ευθύνης για την ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών αποκλειστικά από βιβλιοθηκονόμους προδίδει την αχίλλειο πτέρνα των ελλήνων βιβλιοθηκονόμων η οποία επικεντρώνεται στις σχέσεις τους με τη σύγχρονη τεχνολογία. Ουσιαστικά η έλλειψη τεχνολογικά καταρτισμένων βιβλιοθηκονόμων διαμορφώνει σε ορισμένες περιπτώσεις ένα κλίμα σκεπτικισμού, ως προς την ανάληψη ευθύνης για τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη ποικίλων ψηφιακών συστημάτων πληροφόρησης.

Όσον αφορά το επίπεδο συνεργασίας στην ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών το σύνολο των κεντρικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών  φαίνεται να έχει προχωρήσει στη δημιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης ύστερα από αποκλειστική πρωτοβουλία του κάθε επιμέρους ιδρύματος. Η έλλειψη συνεργασίας μεταξύ των βιβλιοθηκών, αποδεικνύει πως οι βιβλιοθήκες ακολουθούν μία μοναχική διαδρομή στην ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών. Μάλιστα, θα μπορούσε κανείς να ισχυριστεί πως στην έλλειψη συνεργασίας ίσως να οφείλεται στο σχετικά μικρό ποσοστό των ήδη υπαρχόντων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Πρέπει στο σημείο αυτό να διευκρινιστεί πως το επίπεδο συνεργασίας, αναφέρεται στην ανάπτυξη ψηφιακών βιβλιοθηκών οι οποίες διοικητικά αλλά και σε επίπεδο ανάπτυξης των συλλογών τους εναπόκεινται σε κοινές αποφάσεις και διαδικασίες δύο ή περισσοτέρων κεντρικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Παρ’ όλα αυτά, αν και δεν εντοπίστηκε κάποιο είδος συνεργασίας που να πληρεί την παραπάνω συνθήκη, αξίζει να αναφερθεί πως η σημαντικότερη συλλογική προσπάθεια ανάπτυξης και διάθεσης ψηφιακών βιβλιοθηκών μεταξύ των ελληνικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων αποτέλεσε το πρόγραμμα «ΑΡΤΕΜΙΣ». Το «ΑΡΤΕΜΙΣ» όμως δεν είναι μια κοινοπραξία των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών για την ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών, αντίθετα, πρόκειται για ένα πρόγραμμα το οποίο ενθαρρύνει την ανάπτυξη ενός δικτύου ψηφιακών βιβλιοθηκών γκρίζας βιβλιογραφίας. Η διαδικασία ανάπτυξης της Ψηφιακής Συλλογής, συνεχίζει να επιβαρύνει κάθε βιβλιοθήκη ξεχωριστά.

Έτσι λοιπόν, όσον αφορά το διοικητικό μοντέλο των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, είναι φανερό πως η ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών σε συνεργατικό επίπεδο δεν έχει εξεταστεί ακόμη από τις βιβλιοθήκες. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούν αυτόνομα προγράμματα τα οποία αναπτύχθηκαν ύστερα από αποκλειστική πρωτοβουλία της κάθε βιβλιοθήκης. Βέβαια το μοντέλο της αυτόνομης διοικητικά, από συνεργασίες και κοινοπραξίες, ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να οδηγήσει σε πιο εύκολες και ευέλικτες αποφάσεις σχετικά με το μέλλον της. Ωστόσο, από την άλλη μεριά, μια ψηφιακή βιβλιοθήκη που προκύπτει ύστερα από συνεργασία διαμορφώνει δυναμικότερες αντιστάσεις απέναντι στα διάφορα οικονομικά, τεχνολογικά και διοικητικού χαρακτήρα προβλήματα που τυχόν θα προκύψουν κατά την ανάπτυξη της (Γαρουφάλου & Μπαλατσουκας, 2003).

Συμπεράσματα- προβληματισμοί- προτάσεις σχετικά με το ψηφιακό μας μέλλον.

Ο τεχνολογικός ντετερμινισμός που έχει κυριαρχήσει από τη δεκαετία του 1960 στον τρόπο με τον οποίο οι βιβλιοθήκες και οι βιβλιοθηκονόμοι διαχειρίζονται τις πληροφορίες μέσα από τις οργανωμένες υπηρεσίες των βιβλιοθηκών, έχει μεταβληθεί σε κινητήριο δύναμη στην ευρύτερη φιλοσοφία της διάθεσης των πληροφοριών – και ειδικότερα των ψηφιακών μορφών πληροφόρησης – την οποία οι σύγχρονες βιβλιοθήκες υπηρετούν. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί μέρος της γενικότερης αλλαγής που συντελείται στο χώρο της πληροφόρησης χάρη στην επίδραση της ψηφιακής τεχνολογίας και του Διαδικτύου (Mackenzie, Owen, 1999). Παράλληλα όμως πέρα από την ψηφιακή της υπόσταση η ψηφιακή βιβλιοθήκη, ως βιβλιοθήκη συνεχίζει να αντανακλά το σύνολο των μεθοδολογιών οργάνωσης και διαχείρισης της γνώσης προκειμένου να διαφυλάξει την ορθολογική και ανθρωποκεντρική ανάγκη επιλογής, αποθήκευσης, οργάνωσης και διάχυσης της γνώσης. 

Με αυτήν την ανθρωποκεντρική ανάγκη, που παραμένει ίδια είτε μιλάμε για ψηφιακή είτε για συμβατική βιβλιοθήκη, ασχολήθηκε το IMPEL Project και ανέδειξε σε σύντομο χρονικό διάστημα μία σειρά από ανθρώπινους παράγοντες οι οποίοι παίζουν σημαντικό ρόλο στη δημιουργία ενός ψηφιακού περιβάλλοντος αποτελεσματικής και συνεχής διαχείρισης και διακίνησης της Πληροφορίας. Υπάρχουν πολλές προκλήσεις που σχετίζονται με το ανθρώπινο δυναμικό και επηρεάζουν τις βιβλιοθήκες, τη διοίκηση και το προσωπικό τους. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε  η πολυμεσική φύση των ψηφιακών βιβλιοθηκών απαιτεί την δημιουργία της επόμενης γενιάς βιβλιοθηκονόμων, τους «ψηφιακούς» βιβλιοθηκονόμους, οι οποίοι μετεξελίσσονται από φύλακες της πληροφορίας σε ειδικούς σε θέματα έρευνας και αναζήτησης πληροφοριών. Ο «ψηφιακός» βιβλιοθηκονόμος λοιπόν, είναι πλέον υπεύθυνος – πέρα από τις παραδοσιακές βιβλιοθηκονομικές εργασίες (καταλογογράφηση, ευρετηρίαση, εξυπηρέτηση χρηστών κλπ.) - για τη διαχείριση και την οργάνωση της ψηφιακής πληροφορίας και επωμίζεται εξειδικευμένα καθήκοντα, όπως είναι η μαζική ψηφιοποίηση, η αποθήκευση και η ανάκτηση της ψηφιακής πληροφορίας, η εξόρυξη ψηφιακής γνώσης, οι ψηφιακές υπηρεσίες πληροφόρησης, η έρευνα σε βάσεις δεδομένων, η βιβλιογραφική υποστήριξη, το διαδίκτυο. Συνεπώς, η έλευση των ψηφιακών βιβλιοθηκών παρουσιάζει μια πληθώρα προκλήσεων για τον ίδιο, καθώς καλείται πραγματικά να δημιουργήσει, αλλά και να διαχειριστεί αξιόπιστες και φιλικές προς τον χρήστη υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας. 

 Εντούτοις, στην πρόβλεψη του ψηφιακού μέλλοντος του επαγγελματικού κλάδου πρέπει να είμαστε προσεκτικοί και να μην προτρέχουμε. Πολλοί βιβλιοθηκονόμοι δήλωσαν ότι οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες στις οποίες εργάζονται λειτουργούν καλά αλλά στην πραγματικότητα δεν μπορούν να κατανοήσουν το γιατί. Δεν πρέπει να ασχολούμαστε με την απλή αντιμετώπιση των προκλήσεων που παρουσιάζει η μέχρι σήμερα τεχνολογική εξέλιξη αλλά πρέπει πάντα να σκεφτόμαστε ένα βήμα μπροστά και αυτό γιατί ήδη ξέρουμε ότι στο μέλλον οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες θα είναι πολύ διαφορετικές από σήμερα, για παράδειγμα ήδη ξέρουμε με σιγουριά ότι η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του αύριο θα είναι πιο διαδραστική από τη σημερινή. Οι βιβλιοθηκονόμοι δεν πρέπει να απορρίψουν ή να παραμερίσουν τις παραδοσιακές τους δεξιότητες δεδομένου ότι το πιθανότερο είναι αυτές οι δεξιότητες να είναι απαραίτητες για τα επόμενα τουλάχιστον έτη και δεδομένου ότι η μορφή βιβλιοθήκης που θα επικρατήσει για τα επόμενα τουλάχιστον έτη είναι η υβριδική (McDonald, 1998). Οι περισσότεροι βιβλιοθηκονόμοι εργάζονται και θα συνεχίσουν να εργάζονται σε υβριδικές βιβλιοθήκες και σε αυτήν την περίπτωση οι  ικανότητες που απαιτούνται από αυτούς ώστε να είναι αποτελεσματικοί στη δουλειά τους είναι τόσο οι παραδοσιακές όσο και ψηφιακές. Το αν θα καταφέρουν να τις συνδυάσουν εξαρτάται σίγουρα από τα προγράμματα σπουδών που παρακολούθησαν αλλά στο μεγαλύτερο ποσοστό επαφίεται στους ίδιους. 

Μία ακόμα μεγάλη πρόκληση αποτελεί το γεγονός ότι πλέον οι χρήστες μπορούν να αποκτούν μεγάλες ποσότητες πληροφορίας χωρίς καν να βγουν από το σπίτι τους μέσω του διαδικτύου. Έτσι είναι πιθανόν στο μέλλον οι βιβλιοθήκες να χάσουν το μονοπώλιο τους στην παροχή πληροφοριών και διατρέχουν τον κίνδυνο να μετατοπιστούν από άλλες Υπηρεσίες Πληροφόρησης (McDonald, 1998). Η ψηφιακή τηλεόραση παρέχει τη δυνατότητα παρακολούθησης δορυφορικών καναλιών, το BBC και η Microsoft μετατρέπονται όλοι σε σημαντικούς φορείς πληροφοριών και εκπαίδευσης των χρηστών στην ανάκτησή τους όποτε και οπουδήποτε το απαιτούν. Η ανάγκη να προσαρμοστούν οι βιβλιοθήκες στα νέα δεδομένα και να μπορέσουν να ανταγωνιστούν τις άλλες Υπηρεσίες Πληροφόρησης που προκύπτουν από αυτά είναι επιτακτική. Η τεχνολογία θα συνεχίσει να αποτελεί το κυριότερο μέσο για την επίτευξη του σκοπού αυτού. Και για αυτόν ακριβώς τον λόγο  η συνεργασία βιβλιοθηκονόμων και πληροφορικών κρίνεται ως το πλέον ιδανικό μοντέλο ανθρώπινης υποδομής και υποστήριξης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Οι βιβλιοθηκονόμοι δεν πρέπει να θεωρούν τα ζητήματα τεχνολογικής υποδομής  αρμοδιότητες άλλων, αντίθετα, πρέπει να ενημερώνονται, να εξασκούνται και να εξοικειώνονται με αυτά τουλάχιστον σε βαθμό που να μπορούν να επικοινωνήσουν και να αλληλεπιδράσουν με τους πληροφορικούς. Από την άλλη πλευρά δεν πρέπει να νοιώθουν ότι απειλούνται από αυτούς καθώς οι ίδιοι είναι οι μόνοι που γνωρίζουν και κατανοούν εις βάθος τις ιδιαίτερες ανάγκες της βιβλιοθήκης και των χρηστών και είναι οι μόνοι που μπορούν να υποδείξουν στους πληροφορικούς το τι πρέπει να κάνουν για να τις ικανοποιήσουν. 

Οι βιβλιοθήκες πρέπει να αντιληφθούν ότι αυτές πρέπει να είναι οι φορείς που κινούν τα νήματα της Πληροφορίας στη νέα ψηφιακή εποχή και να προχωρήσουν μπροστά με θάρρος και δυναμισμό αλλάζοντας τον τρόπο διοίκησής τους, την συνολική επιχειρισιακή φιλοσοφία τους, την κουλτούρα και τις αξίες παροχής πληροφοριών.

 Στην Ελλάδα το επίπεδο ανάπτυξης Ψηφιακών Βιβλιοθηκών από τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες δεν ήταν ικανοποιητικό, ιδιαίτερα αν αναλογιστούμε ότι τα Πανεπιστήμια πρέπει να είναι οι κατεξοχήν χώροι καινοτομίας που τολμούν και οδηγούν την κοινωνία μπροστά. Ωστόσο βρισκόμαστε ακόμα στην αρχή και η κίνηση και το ενδιαφέρον που υπάρχει για τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες διαρκώς αυξάνεται, αυτό αποτελεί σίγουρα ένα θετικό γεγονός. Η διαρκής προσπάθεια που γίνεται για την υιοθέτηση των Νέων Τεχνολογιών πρέπει να συνδυαστεί με την κατανόηση των ανθρώπινων παραγόντων και την απαραίτητη χρηματοδότηση. Αυτό είναι το κλειδί ώστε οι βιβλιοθήκες να παραμείνουν ανταγωνιστικές και να παρέχουν υψηλής ποιότητας Υπηρεσίες Πληροφόρησης που οι χρήστες θα εμπιστεύονται και θα προτιμούν. Επιπλέον οι βιβλιοθήκες πρέπει να εκμεταλλευτούν και να συνδυάσουν τα πλεονεκτήματα των δύο κόσμων, του συμβατικού και ψηφιακού. Πρέπει να ενσωματώσουν στις συλλογές τους το τμήμα εκείνο του υλικού του web, που ανταποκρίνεται στην πολιτική ανάπτυξης και το προδιαγεγραμμένο επίπεδο ποιότητας των συλλογών τους και έπειτα να διαμορφώσουν τα εργαλεία εκείνα (π.χ. θεματικές πύλες) που θα επιτρέψουν στο χρήστη να προσεγγίσει με αποτελεσματικότητα, εγκυρότητα και αξιοπιστία το υλικό που τον ενδιαφέρει στην αχανή και δαιδαλώδη πληροφοριακή δεξαμενή του web (Μπώκος, 2001). Αυτός ίσως είναι και ο μοναδικός τρόπος που θα τις κάνει να ξεχωρίσουν από τους ανταγωνιστές τους. 

Όπως και να έχει, οι βιβλιοθήκες πρέπει να κατανοήσουν ότι ή νέα ψηφιακή τάξη των πραγμάτων προσφέρει ατελείωτες δυνατότητες σε αυτές αλλά και στους άλλους, κατεξοχήν ή εν δυνάμει,  παροχείς πληροφοριών και ότι ο μόνος τρόπος να επιβιώσουν είναι να πάρουν το ρίσκο και να έρθουν αντιμέτωπες με όλες τις νέες προκλήσεις, μόνο έτσι οι ίδιες και κατ’ επέκταση οι βιβλιοθηκονόμοι που τις διαχειρίζονται θα μπορέσουν να διατηρήσουν την δικαιολογημένη μέχρι σήμερα θέση τους στο επίκεντρο της Κοινωνίας της Πληροφορίας.
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