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Εισαγωγή

Από το 1994 η Alexander Digital Library ανέπτυξε τρία διαφορετικά και πρωτότυπα προγράμματα για την γεωγραφική πληροφορία. Το παρόν κείμενο περιγράφει την πλέον πρόσφατη από τις τρεις προσπάθειες, tree-trier client server architecture το οποίο υποστηρίζει το μεσαίο επίπεδο που παρουσιάζει ένα εσωτερικό σύστημα διεπαφής για την επικοινωνία με τους χρήστες. Αυτό το σύστημα διεπαφής, υποστηρίζει το τμήμα της διοίκησης, τη συλλογή, την αναζήτηση και ανάκτηση μεταδεδομένων και την ανάκτηση δεδομένων on-line. Το XML- based metadata encoding scheme και οι απλοί Boolean συντελεστές έχουν αναπτυχθεί επίσης. 

Η αρχιτεκτονική περιγράφεται σ’ αυτά τα λογισμικά με την εφαρμογή USBC
          Το Alexander Project αποτελείται από ένα συμβούλιο από ερευνητές, καθηγητές, καθηγητές πανεπιστημίου, ιδιώτες, προσπαθούν να επιλύσουν τα διάφορα προβλήματα τα οποία παρουσιάζονται στο ADL.Αναφέρεται στο γεγονός ότι το περιεχόμενο της ADL μπορεί να εισασθεί στο διαδίκτυο.Georeferened σημαίνει ότι οι βιβλιοθήκες ως κέντρα πληροφόρησης μπορούν να συνδέονται μεταξύ τους σ’ όλα τα σημεία της γης μέσω διαδικτύου. 
     Το σχέδιο της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας είναι ένα από τα έξι σχέδια ψηφιακών βιβλιοθηκών που ιδρύθηκαν υπό την εποπτεία του Digital Libraries Initiative (D.L.I.) ,ένα συνδετικό πρόγραμμα του National Science Foundation (N.S.F.) , του Defence Advanced Research Projects Agency (D.A.R.P.A.) , και της National Aeronautics and Space Administration (N.A.S.A.) .Εδρεύει στο University of California,Santa Barbara (U.C.S.B.),και είναι βασισμένη σε μια παραδοσιακή βιβλιοθήκη με χάρτες η οποία στεγάζεται στο U.C.S.B. Davidson Library’s Map and Imagery Laboratory (M.I.L.).
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Το ψηφιακό πρόγραμμα της βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας είναι μία συνεργασία μεταξύ διαφόρων ακαδημαϊκών, εταιρικών, θεσμικών και κυβερνητικών συνεργατών, που είναι οι παρακάτω:

· California Digital Library (Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Καλιφόρνια)

· Center for the Study of Sacred Sites -CASS (Κέντρο για τη μελέτη των ιερών περιοχών)

· Digital Library of Earth Systems Education -DLESE (Ψηφιακή Βιβλιοθήκη για την εκπαίδευση συστημάτων της γης)

· Environmental Systems Research -ESRI (Έρευνα περιβαλλοντικών συστημάτων)

· Georgia Tech University (Πανεπιστήμιο Τεχνολογίας στη Γεωργία)

· Informix

· MapInfo

· Nanyang Technological University (Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο του Nanyang)

· National Park Service (Εθνική υπηρεσία πάρκων)

· Naval Meteorology and Oceanography Operational Support Web (NAVOCEANO) [Λειτουργικός Ιστός υποστήριξης για τη Ναυτική Μετεωρολογία και Ωκεανογραφία]

· Oracle 

· PCRaster

· San Diego Supercomputer Center (Κέντρο υπερυπολογιστών του Σαν Ντιέγκο) 

· Silicon Graphics

· Southern California Earthquake Center (Σεισμολογικό κέντρο νότιας Καλιφόρνια)

· SRI International

· Sun

· University of Aberdeen

· University of California (Los Angeles, Santa Barbara)

· US Geological Survey (Αμερικανική γεωλογική έρευνα)

· Utrecht University (Πανεπιστήμιο της Ουτρέχτης)

Το προσωπικό του προγράμματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας αποτελούν:

· Εκτελεστική Επιτροπή με επικεφαλής τον Terrence P. Smith
· Προσωπικό

· Διαβαθμισμένοι ερευνητές

· Ερευνητές

· Γραφείο για την παροχή πληροφοριών (UCSB)

ΤΟ ΑΡΧΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Το αρχικό  σχέδιο για την Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας περιλαμβάνει :

· Κριτική έρευνα επάνω σε θέματα που αφορούν την κατασκευή των διανεμημένων ψηφιακών βιβλιοθηκών με αντικείμενα γεωγραφικές αναφορές  μέσω δορυφόρου, με τη χρήση πολυμέσων.

· Ανάπτυξη των απαραίτητων τεχνολογιών για την υποστήριξη των λειτουργιών μιας βιβλιοθήκη με τέτοιο όγκο και υλικό..

· Σχεδιασμός, κατασκευή και εκτίμηση των δοκιμαστικών συστημάτων, τα οποία είναι βασισμένα στην έρευνα και στα αποτελέσματα της ανάπτυξης.

· Διευθέτηση των οργανωτικών και τεχνολογικών θεμάτων με βασικό σκοπό την μεταφορά από το επίπεδο του δοκιμαστικού συστήματος στο επίπεδο μιας λειτουργικής ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Οι συλλογές αποτελούνται από:

1. Μεταδεδομένα+βασικά στοιχεία

· AVHRR

· Digital Elevation Models-DEMs (Ψηφιακά Μοντέλα Ανύψωσης)

· Digital Raster Graphics-DRGs (Ψηφιακή Γραφική Παράσταση Raster)

· Scanned Aerial Photographs (Ανιχνευμένες Εναέριες Φωτογραφίες)

· Landsat TM

· Seismic datasets and technical reports (Σεισμικά σύνολα δεδομένων και τεχνικές εκθέσεις)

· Sierra Nevada Ecologic Project datasets (Σύνολα δεδομένων του οικολογικού προγράμματος της Sierra Nevada)

· Mojave Ecologic Project datasets (Σύνολα δεδομένων του οικολογικού προγράμματος της Mojave)

2. Μεταδεδομένα μόνο

· Gazetteers (Γεωγραφικά λεξικά)

· Geodex (Αρχεία)

· GeoRef (Αρχεία)

· Mojave bibliography (Βιβλιογραφία της Mojave) 

· PEGASUS map records (Αρχεία χαρτών PEGASUS)

Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

1. H λογική της  αρχιτεκτονική της A.D.L. έχει τέσσερις υψηλού επιπέδου παράγοντες που την στοιχειοθετούν : 

· Η αποθήκευση (storage) διατηρεί και προσφέρει τα ψηφιακά αντικείμενα της βιβλιοθήκης. Αυτά ανταποκρίνονται στη «στοίβα» των φυσικών αντικειμένων ( βιβλία, περιοδικά κλπ) σε μια παραδοσιακή βιβλιοθήκη.

· Ο κατάλογος (catalog) διαχειρίζεται και απλοποιεί τις αναζητήσεις των μεταδεδομένων περιγράφοντας τα υπάρχοντα αντικείμενα. Είναι παρόμοιος με έναν δελτιοκατάλογο μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης.

· Η «απορρόφηση» (ingest) περιέχει τους μηχανισμούς με τους οποίους οι βιβλιοθηκονόμοι και άλλοι εξουσιοδοτημένοι χρήστες δημοσιοποιούν τον κατάλογο και τα αποθηκευμένα αντικείμενα.

· Η διεπαφή του χρήστη (user’s interface) είναι μια συλλογή από μηχανισμούς μέσω των οποίων κάποιος με τον κατάλογο (για να έλθει σε επαφή με την αναζήτηση) αλληλεπιδρούν, ή αλληλεπιδρά με την αποθήκευση (με σκοπό να ανακτήσει αντικείμενα που ανταποκρίνονται στα αποτελέσματα της έρευνας).

      Το κύριο κομμάτι του Alexander Project είναι ένα σύστημα on-line στο Davidson Library στο Πανεπιστήμιο στη Καλιφόρνια, στη Santa Barbara. Το ADL με τις παρούσες συνθήκες μπορεί να δώσει πρόσβαση στο W.W.W..Υπάρχουν 3 διακριτά συστήματα που σχετίζονται με το ADL. Από τότε που ξεκίνησε το πρόγραμμα το 1994. Το πρώτο, αρχιτεκτονική Rapid Prototype GIS  ένα επιτραπέζιο πληροφοριακό σύστημα. Το δεύτερο η αρχιτεκτονική του ‘Web Prototype’ αντικαθιστά το HTTP server  το οποίο παρουσιάζει μια δυναμική διάδραση. Η αναφορά περιγράφει τους τρόπους της αρχιτεκτονικής της ADL όπως εφαρμόστηκε για πρώτη φορά τον Ιούλιο του 1998. Το επίκεντρο της αρχιτεκτονικής είναι το μεσαίο επίπεδο.
   Το graphical interface σχεδιάστηκε για να υποστηρίζει τα ερωτήματα των χρηστών.To ADL  διεπαφή χρήστη και ενδιάμεσου (client-middleware interface) είναι ένα πρόγραμμα το οποίο διαφέρει από την ενέργεια του χρήστη να επισκεφτεί την παραδοσιακή βιβλιοθήκη και να δανειστεί οποιαδήποτε συμβατικό τεκμήριο. Σήμερα ο χρήστης των ψηφιακών τεκμηρίων χρειάζεται λιγότερη βοήθεια  

    Η παρούσα έκδοση του ADL client  με ADL ενδιάμεσου δια μέσου HTTP. Έχει επιλεχθεί σαν βασικό προτώκολλο. O HTTP server, μπορεί να υποστηρίξει τον κεντρικό υπολογιστή του συστήματος. Η παρούσα έκδοση του ADL Client εφαρμόζεται πλήρως σε Java.
2. Διεπαφή ενδιάμεσου χρήστη 
      Το ADL Client επικοινωνεί με τον εδιάμεσο με HTTP. Επιλέγεται το HTTP σαν βασικό πρωτόκολλο κατοχής και παρουσιάζει απλότητα, αλλά και η ευκολία με την οποία το HTTP Server μπορεί να υποστηρίξει το επίπεδο της λειτουργίας που απαιτείται.    Κάθε οικογένεια από interfaces υποστηρίζεται από τον ADL ενδιάμεσο για κάθε χωριστό URL.Εξασφαλίζει την ανάγκη για υψηλού επιπέδου γύρισμα λογικά στο φορέα ερωτήσεων στους κατάλληλους κατόχους
   Πέντε επίπεδα διεπαφών υποστηρίζονται:

1τομέας: δημιουργεί ή τερματίζει ένα ‘session ‘ανάμεσα στο χρήστη και τον ενδιάμεσο.

2 συλλογές: η λίστα των συλλογών των βιβλιοθηκών υποστηρίζεται από τον ενδιάμεσο.

3 έρευνα: ταυτοποίηση των αποκτημάτων  των βιβλιοθηκών που ικανοποιείται με συντελεστές Boolean, επικεντρώνεται σε υψηλού επιπέδου έρευνα μεταδεδομένων.
4 μεταδεδομένα: ανακτά μεταδεδομένα από συγκεκριμένα αποκτήματα της συλλογής

5 συλλογή αποκτημάτων (Holdings) απαιτεί είτε γραφική αναπαράσταση για συγκεκριμένα τεκμήρια της συλλογής είτε να ενισχύσει το ίδιο το υλικό.

 Επίσης μια έκτη διεπαφή ‘mapbrowser’ επιτρέπει στον χρήστη να αναζητήσει  έναν βασικό χάρτη με συγκεκριμένη κατανομή της επιφάνειας της γης, καθορίζοντας την χαρτογραφική προβολή και τα χαρακτηριστικά στρώματα.   Ακόμα και αν η υπηρεσία δεν έχει άμεση σχέση με το περιεχόμενο της βιβλιοθήκης, απλοποιεί την ανάπτυξη των γραφικών και χρησιμοποιεί τους χάρτες σαν εργαλεία πλοήγησης. 
   Όλα τα ADL Interfaces εφαρμόζονται σαν HTTP GETS ή POSTs στο URL Interface. Επίσης το κάθε URL τελειώνει σε interface/method.. Οι παράμετροι είναι σύμφωνα με CGI encoding conventions: χρησιμοποιώντας τη φόρμα name=value. 
3 Διεπαφή τομέα (Session Interface)
     Το Session Interface δημιουργεί μια σύνδεση μεταξύ του χρήστη και του ενδιάμεσου η οποία διεκπεραιώνεται με HTTP server. Το HTTP είναι ένα πρωτόκολλο χωρίς υπηκοότητα, για να συνεργαστεί ο χρήστης και ο ενδιάμεσος  πρέπει να γίνει ταυτοποίηση του να δοθεί username και password. Στην τελευταία έκδοση του ADL παραχωρούνται περισσότερες αρμοδιότητες στους χρήστες και μπορούν να ανακτήσουν δεδομένα από όλες τις βάσεις δεδομένων αλλά και να  προηγηθούν σε όλο τον ιστό χρησιμοποιώντας τις υπερσυνδέσεις. 
   Το ADL έχει αρχικά σχεδιαστεί να δέχεται την ταυτοποίηση χρηστών σαν παράμετρο, να ανατρέχει στη βάση δεδομένων όπου είναι καταχωρημένα τα ΄΄στοιχεία ταυτότητας΄’  των χρηστών και να κάνει την  ταυτοποίηση.

   Το session interface χρησιμοποιεί τις εξής παραμέτρους: 

I. Έναρξη (start), ξεκινά μια συνεδρία (session) στην ADL. Χρησιμοποιεί user data και client data για να κάνει ταυτοποίηση και να ξεκινήσει ο χρήστης την πλοήγηση του στην ADL.

· user_name=name

· user_pass=password

· client_data=data
Η χρήστη του username και του password είναι ο μόνος τρόπος για να αξιολογηθεί η ορθή ή μη συμπεριφορά του χρήστη κατά την διάρκεια της πλοήγησης του.

ΙΙ. Τέρματισμός (end), τερματίζει την πλοήγηση στην ADL
· session_id=session_id

· client_data=client_data

Αν και ο τερματισμός δεν είναι απαραίτητος επιτρέπει στον ενδιάμεσο  να εξετάσεις τις βάσεις δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν, να αξιολογήσει τις ανάγκες του χρήστη και να τον βοηθήσει στην επόμενη του συνεδρία (session).
3. Διεπαφή συλλογών (collections interface)
        Το περιβάλλον των συλλογών επιτρέπει στον χρήστη να εξετάσει πιο μέρος από       τη συλλογή της βιβλιοθήκης είναι προσβάσιμο από τον ενδιάμεσο. 
Η διεπαφή επιτρέπει τη χρήση δυο μεδόδων: 
Ι .Λίστα (list),  μετά την αναζήτηση ο ενδιάμεσος εμφανίζει μια λίστα με τα ονόματα των βάσεων στα οποία έχει πρόσβαση. 

II. Ανίχνευση (scan)Εμφανίζει μια λίστα με τα μεταδεδομένα των ειδικών συλλογών
Η λίστα με τα μεταδεδομένα εμφανίζεται με μορφή ετικετών σε XML (XML tagges).

Φόρμα μεταδεδομένων. Το κάθε μεταδεδομένο αποτελείται από δύο
μέρη: τμήμα (sections)και το ζευγάρι όνομα-αξία (name-value pairs).
Ομαδοποιούνται σε τμήματα υψηλού επιπέδου από τα στοιχεία (elements) της XML Για παράδειγμα η συλλογή των μεταδεδομένων ανακτάται με τη μέθοδο της ανίχνευσης (scan)της συλλογής της βιβλιοθήκης θα εμπεριέχει ένα σύνολο από στοιχεία για κάθε ερευνητική παράμετρο που η συλλογή υποστηρίζει. Bucket είναι ένα ADL τερματικό για υψηλού επιπέδου αναζητήσεις, γενικότερα περιλαμβάνει την ένωση των πιο υψηλού επιπέδου χαρακτηριστικών. Το πιο πρόσφατα πακέτο ADL’s Buckets έχει ονομαστεί «Search Buckets». Εξηγεί επίσης ότι τα name-value pairs μπορούν να αναγνωριστούν από το ADL. Αυτά τα μεταδεδομένα είναι ομαδοποιημένα σε γειτονικά NAME και VALUE XML elements:
<collection>

     <name>collection.name                </value><value>ADL Catalog </value>

     <name>collection.id                      </value><value>adl_catalog</value>

     <name>collection.description</name><value>

         Ο κατάλογος της ψηφιακή βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας παρέχει τα μεταδεδομένα                για τα γεωγραφικά δεδομένα (π.χ. χάρτες, αεροφωτογραφίες κ.α. είτε σε ψηφιακή είτε σε συμβατική μορφή του υλικού). 

Καλύπτει όλο την επιφάνεια της γης αλλά κυρίως επικεντρώνεται στην περιοχή της βόρειας Καλιφορνίας 
     </value>
     <bucket>

          <name>bucket.name                 </name><value>Geographic Location </value>

          <name>bucket.id                       </name><value>location                      </value>

           <name>bucket.type                   </name><value>map                            </value>

           <name>bucket.scheme              </name><value>none                           </value>

           <name>bucket.description</name><value>

           <name>bucket.name                  </name><value>Format   </value>
          <name>bucket.id                       </name><value>format     </value>

           <name>bucket.type                   </name><value>tree         </value>

           <name>bucket.scheme</name><value>ADL Format List <value>
           <domain>
                 <name>HTML </name><value>10</value>

                 <name>Paper</name></value>50</value>

          <damain>

                  <name>bucket.description</name><value>

                      Format(s)  in which item is available.

                 </value>

          </bucket>

          …
       </collection>   

4. Διεπαφή αναζήτησης (Search Interface)
Το search Interface επιτρέπει στο χρήστη να αναζητήσει την πληροφορία την οποία ψάχνει σε μία ή περισσότερες βιβλιοθήκες στις οποίες έχει πρόσβαση ο ενδιάμεσο. Το interface εκφράζεται με δύο μεθόδους :

Ι. Έναρξη (start)ξεκινά με την ερώτηση:

     -session_id=session_id
     -results=max_results
     -collections=collection,…

     -query=query
Το αποτέλεσμα αναζητούνται  σ’ όλες τις συλλογές

ΙΙ. To Τέλος (end) τερματίζει την ενέργεια απάντησης στο ερώτημα.

       -session_id=session_id
       -query_id=query_id
Παρέχει στο χρήστη ένα “escape hatch” για μικρά ή μακροσκελή ερωτήματα. Η συγκεκριμένη λειτουργία δεν είναι απαραίτητη αλλά μπορεί να θεωρηθεί βοηθός του ενδιάμεσου εξυπηρετώντας τους πιο απαιτητικούς χρήστες. 

6. Search Βuckets.
Το ερώτημα ξεκινά από την αρχή σε συγκεκριμένους συνδυασμούς με τους Boolean συντελεστές συνεχίζει με το “search buckets” της ADL, ένα σύνολο υψηλού επιπέδου αναζητήσημα μεταδεδομένα. Κάθε συλλογή η οποία υποστηρίζεται από τον ενδιάμεσο μπορεί να εξειδικεύσει τα  δικά της μεταδεδομένα χρησιμοποιώντας διαφορετικά χαρακτηριστικά (attributes). Η χαρτογράφηση είναι πάντα “πολλά προς ένα”, δεν είναι πάντα δυνατόν να ικανοποιείται πλήρως και πάντα το αίτημα των χρηστών. Όμως χρησιμοποιώντας ένα μονό σύνολο υψηλού επιπέδου αναζήτησης μεταδεδομένων επιτρέπει στο χρήστη να αναζητήσει την πληροφορία την οποία αναζητά. 

Η τελευταία έκδοση του συνόλου της ADL Search Buckets είναι:
Ι. Γεωγραφική θέση (geographic location): γεωγραφικό πλάτος και γεωγραφικό μήκος

ΙΙ. Είδος (type): ο “λογικός τύπος” των αποκτημάτων της συλλογής,                        κάνοντας πάντα την κατηγοριοποίηση ανάλογα με το υπόστρωμα εγγραφής (πχ.                                           ή με το περιεχόμενο τους   hydrographic feature κ.τ.λ.)

III. Φόρμα (Format) η φόρμα εγγραφής με την οποία μπορούν να  εισαχθούν στο internet αλλά να χρησιμοποιηθούν από μια άλλη βάση εκτός  internet
IV. “Για  (freetext): τίτλους από τη βιβλιοθήκη, περιλήψεις, θεματικές επικεφαλίδες, λέξεις κλειδιά, κατάλογο περιεχομένων κ.λ.π.
V. “Για” (assigned): λέξεις από τις θεματικές επικεφαλίδες, κατάλογο περιεχομένων, λέξεις κλειδιά κ.λ.π. με τις οποίες μπορεί να αναζητηθεί ο τίτλος του κατάλληλου βιβλίου ή άρθρου περιοδικού. 

VI. Προέλευση (Originator) : λέξεις από συγγραφείς και εκδότες.

VII. Ημερομηνία μήκους (range) εναρκτήρια και καταληκτική ημερομηνία κάλυψης του θέματος, έκδοσης αλλά και ότι άλλο σχετίζεται με το περιεχόμενο των αποκτημάτων της συλλογής.

VIII. Ταυτοποίηση, εξατομίκευση (identifier): κάθε στάνταρ χαρακτηριστικό ή νούμερο (ISSN, ISBN, report number, URL) των αποκτημάτων της συλλογής    

Τα δύο σημαντικά χαρακτηριστικά σχεδιασμού διακρίνουν την έρευνα στην ADL search buckets  από τα άλλα συναφή σχήματα μεταδεδομέμων όπως το GISκαι το Dublin Core. Αρχικά η αναζήτηση στα ADL Buckets έχει ιδιαίτερη σημασιολογία  καλύπτοντας το περιεχόμενο αλλά και την αναζήτηση. Ενισχύει την έρευνα σε πιο εξειδικευμένους τομείς π.χ. την έρευνα σε μεγάλη γεωγραφική έκταση (spatial) και όχι σε τοπική και αρκετά περιορισμένη έκταση. Δεύτερον κάποια άλλα attributes εξειδικεύονται στην αναζήτηση πληροφοριών μέσω των “γεωγραφικών” βάσεων δεδομένων. 

Για παράδειγμα ,κάθε ένας από τους 65,000 τοπογραφικούς χάρτες των Η.Π.Α. έχει τη δική του θέση στον κατάλογο, πληροφορία η οποία μοιράζεται από κοινού σε όλα τα αντικείμενα-δεδομένα που ανήκουν σε ένα εκδοτικό περιεχόμενο. Κάθε εγγραφή περιγράφει ένα αντικείμενο-δεδομένο της βιβλιοθήκης είτε on-line είτε στην έντυπή του μορφή. Ο κατάλογος της A.D.L. περιλαμβάνει ως τώρα περίπου 750,000 βιβλιογραφικές εγγραφές.

Ο γεωγραφικός  Άτλας –λεξικό της A.D.L. επιτρέπει στον χρήστη να βρίσκει χαρακτηριστικά στη γη πληκτρολογώντας το όνομα που συνδέεται με το συγκεκριμένο χαρακτηριστικό.Για παράδειγμα : ‘βρες την πόλη την πόλη Athens’  ή  ‘βρες όλες τις αναφορές στο όνομα «Athens» παγκοσμίως’ . Η βάση δεδομένων του γεωγραφικού Άτλα-λεξικού μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως βοήθημα αναζήτησης μέσω δορυφόρου ή σαν ένα εργαλείο αναφοράς ανεξάρτητα.
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KNF Query Language Το “ερώτημα ” περνά από την “αρχή” (start) και είναι γραμμένο σε απλή γλώσσα η οποία ονομάζεται KNF (Kevin’ s Normal Form). Η σύνταξη του KNF  είναι παρόμοια με τη σύνταξη της LISP η οποία είναι γλώσσα προγραμματισμού  και υποστηρίζουν και οι δύο γλώσσες τη μέθοδο invocation και τους απλούς Boolean συντελεστές. 
    Τα ερωτήματα συναθροίζονται από τους Boolean συντελεστές και καθένας απ’ αυτούς είναι υπεύθυνος για κάθε search bucket. 
Για παράδειγμα, 
  (and 

         (Contains 

                (rectangle

                       (coord – 133.1262 31. 9119)

                        (coord – 100.6262 40. 0369) )         

         (or 
               (overlaps 

                     (rectangle 
                            (coord -122.7626 38. 3006)

                             (coord -121.4461 37. 3357)))

     ׀          (overlaps

                        (polygon 

                                 (coord -113.12 31.91)

                                 (coord -110.62 31.91)

                                 (coord -110.62 40.03)

                                 (coord –113.12 40.03) 

                                 (coord -113.12 31.91))))))

7. Διεπαφή Μεταδεδομένων (Metadata Interface) 
    Το Metadata Interface παρέχει πρόσβαση σε συγκεκριμένο κομμάτι αλλά και σε ολόκληρη την εγγραφή μεταδεδομένων κατά την αναζήτηση της στη συλλογή. Το metadata interface εκφράζεται με δύο μεθόδους οι οποίες περνάνε από την διαδικασία ταυτοποίησης του αντικειμένου 

-object_id=object_id

Και σαν παράμετρος

1 scan επιστρέφει ένα μικρό subset και τα μεταδεδομένα του αντικειμένου 

Για παράδειγμα

 <doc>
     <section>scan 
          <group>location

               <name>west _bounding_longitude</name><value>-115.625000</value>

                <name>east_bounding_longitude</name><value>-115.500000</value>
                <name>north_bounding_latitude<value>33.125000</value>

                <name>south_bounding_latitude<value>33.000000</value>

            </group>
            </group>title

               <name>title</name><value>

                    Westmorland East ; Digital Raster Graphic (DRG) Data 

               </value>

             </group;

            <group>date

                 <name>begin_date</name><value>1996-05-08</value>

                                  <name>end_date</name><value>1996-05-08</value>

          </group>

          <group>type

                 <name>available_as</name><value> TIFF </value>

          </group>

          <group>collection
                 <name>collection_id</name><value>ius_catalog</value>

                 <name>object_id</name><value>adl_catalog:800089</value>
                 <name>parent_id</name><value>adl_catalog:909</value>

          </group>

   </section>

</doc>
Το scan subset εσωκλείει:

I. Σε απλές αναζητήσεις των οποίων η αξία είναι περιορισμένη και πολύ συγκεκριμένη (περιοχή (location), ημερομηνία (date), τύπος (type))
II. Ο τίτλος του αποκτήματος, εάν αυτό εμφανιστεί κατά την αναζήτηση, είναι ωφέλιμο για μια γρήγορη εκτίμηση και

III. Ταυτοποίηση για κάθε χωριστό απόκτημα της συλλογής και για κάθε parent-level  metadata 

  Αυτά τα συγκεκριμένα attributes έχουν επιλεγεί για να μεγιστοποιούν την χρησιμότητα του scan metadata, ενώ ελαχιστοποιεί  το per-holding των πληροφοριών το οποίο μπορεί ο χρήστης να υπολογίσει μόνος του
2 Επιστρέφει σε Full text κείμενο 
Δεν υπάρχει εγγύηση ότι ο χρήστης θα ανακτήσει πλήρως τα μεταδεδομένα της εγγραφής.

8. Διεπαφή αποκτημάτων (Holding Interface)
Το Holding Interface επιτρέπει στο χρήστη να ανακτήσει το ψηφιακό αντικείμενο κάνοντας χρήση της ταυτότητάς του. Αυτές οι ταυτότητες μπορούν να αποκτηθούν από το search interface. Όμως η ταυτοποίηση του ψηφιακού αντικειμένου είναι δυναμική, μπορούν να σωθούν και μετά περνάν κατευθείαν από το holding interface.

To  Holding Interface εκφράζεται με δύο μεθόδους και χρησιμοποιούν την ταυτότητα του αντικειμένου. 

-object_id=object_id
Σαν μονή παράμετρος:
I. Thumbail εικόνες είναι χαμηλής ανάλυσης (τυπικά είναι 100 από 100 8 pixels συμπιέζονται σε GIF και JPEG). Η συμπίεση γίνεται για να βοηθήσει το χρήστη να λάβει “go/no-go” αποφάσεις για το αν θα ανακτήσει όλη την εγγραφή ή μέρος αυτής.
II. Access (Πρόσβαση) επιστρέφει URL, με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια. Στην τελευταία έκδοση του ADL το υψηλότερο επίπεδο της εμμεσότητας έχει γίνει για τρεις λόγους: 
a. Ένα επίπεδο μεταδεδομένων μπορεί να ανακτήσει υψηλού επιπέδου αποτελέσματα των αποκτημάτων της ψηφιακής συλλογής. 
b. Ο χρήστης μπορεί να πλοηγηθεί σε όπιο σημείο επιθυμεί χωρίς να χρειάζεται κάθε φορά να γίνει ταυτοποίηση Χρειάζεται μια απλή χαρτογράφηση ανάμεσα στην ταυτοποίηση του αντικειμένου και της περιοχής αποθήκευσης.
c. Οι περιορισμοί οι οποίοι τίθενται για την πλήρη ανάκτηση των δεδομένων για τα αποκτήματα της συλλογής.

Ο Ενδιάμεσος

   
Ο ενδιάμεσος είναι ο υπεύθυνος για την επιθυμία του χρήστη να ανακτήσει το τεκμήριο το οποίο επιθυμεί χρησιμοποιώντας το id του αντικειμένου. Στην τελευταία έκδοση της ADL, το ενδιάμεσο επίπεδο μπορεί να τεθεί σε εφαρμογή από του ADL Server, HTTP Server. 

Έλεγχος πρόσβασης 
Ο ενδιάμεσος υποστηρίζει πλήρως την πολιτική πρόσβασης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Πιο συγκεκριμένα οι μέθοδοι για τον έλεγχο πρόσβασης οι είναι host-based   και user-based.
Servers
   Οι κεντρικοί υπολογιστές της ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνουν δυο υπολογιστές ο ένας για τον κατάλογο της ADL και ο άλλος για το γεωγραφικό λεξικό της ADL, εφαρμόζονται στο Infomix Dynamic Servers-Universal Data Option Data Base. Οι μόνες εφαρμογές οι οποίες είναι εκμεταλεύσημες αυτό το διάστημα είναι το “MapInfo spatial data type” 
Η κατάσταση σήμερα.

ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ

· Συνδέσεις με άλλες ψηφιακές βιβλιοθήκες

· Συνδέσεις με ηλεκτρονικά περιοδικά σχετικά με ψηφιακές βιβλιοθήκες

· Συνδέσεις με άλλα σχετικά ερευνητικά προγράμματα

   Από τον Ιούλιο του 1998 η αρχιτεκτονική της ADL περιγράφει τις δοκιμές της ADL σε UCBS που είναι εγκατεστημένο στο San Diego Supercomputer Center.

Η πρόσβαση στο UCSB αυτό το διάστημα είναι πλήρως ελεγχόμενη από το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας. 

Η Ψηφιακή βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε οι χρήστες να μπορούν να βρίσκουν και να έχουν πρόσβαση σε ψηφιακές πληροφορίες από όπου κι αν βρίσκονται. Το χαρακτηριστικό κλειδί της ADL, επίσης, προσφέρει στους χρήστες εργαλεία για επιλογή και μεταφορά δεδομένων. Η αρχιτεκτονική που εξελίσσεται από το Intranet (εσωτερικό δίκτυο) σε ομότιμα/ισοδύναμα κατανεμημένα δίκτυα, ξεκινά από τις ομότιμα συγκεντρωμένες συλλογές του ’80 για να καταλήξει σε ένα ομοσπονδιακό δίκτυο με ευρέως κατανεμημένες ετερογενείς πληροφορίες. Η ADL σήμερα έχει περισσότερα από 8 εκατ. αρχεία και δεδομένα των 5 TerraBytes.
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	Welcome

The Alexandria Digital Library (ADL) is a distributed digital library with collections of georeferenced materials. ADL includes the operational library, with various nodes and collections, and the research program through which digital library architectures, gazetteer applications, educational applications, and software components are modeled, prototyped, and evaluated. 

ADL provides HTML clients to access its collections and gazetteer, and provides specific information management tools, such as the Feature Type Thesaurus for classing types of geographic features, as well as downloadable software code.
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