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Περίληψη
Δεδομένου ότι οι τρέχουσες ψηφιακές βιβλιοθήκες γίνονται πιο σύνθετες, οι εγκαταστάσεις που παρέχονται από αυτές θα αυξηθούν και η δυσκολία που συνδέεται με την πολυπλοκότητα της χρησιμοποίησης αυτών των εγκαταστάσεων θα αυξηθεί επίσης. Προκειμένου να παραχθούν τα χρησιμοποιήσιμα και χρήσιμα διαδραστικά συστήματα, οι σχεδιαστές πρέπει να εξασφαλίσουν ότι τα καλά χαρακτηριστικά σχεδιασμού ενσωματώνονται στα συστήματα, παίρνοντας υπόψιν τα πολιτιστικά υπόβαθρα και τις ανάγκες των τελικών χρηστών. Πραγματοποιήθηκε μια μελέτη για να ερευνήσουν τα χρήσιμα χαρακτηριστικά σχεδιασμού που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να έχουν. Η μελέτη παρέχει τις ιδέες στον αντίκτυπο δυνατότητας χρησιμοποίησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών για την ολοκλήρωση στόχου και τις αντιληπτές εντυπώσεις των τελικών χρηστών στην αποτελεσματικότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Τα αποτελέσματα επίσης προτείνουν ότι υπάρχει λίγη διάταξη της διεπαφής για να τροφοδοτήσει το ξεφύλλισμα των τελικών χρηστών και τις διαπολιτισμικές ανάγκες. Ως εκ τούτου, αυτή η εργασία συζητά επίσης τις οδηγίες σχεδίου για το σχεδιασμό των χρηστικο- κεντρικών  ψηφιακών βιβλιοθηκών.

1. Εισαγωγή 
Η αυξανόμενη δημοτικότητα του Διαδικτύου και των προόδων στη δικτύωση έχει επιφέρει τα δικτυωμένα συστήματα υπερκειμένων όπως ο Ιστός. Ο όρος υπερκείμενο εισήχθη από τον Ted Nelson το 1965 στο έργο του Literary Machines.

 Το υπερκείμενο είναι ένας τρόπος οργάνωσης πληροφοριών (που βρίσκονται σε μορφή κειμένου) ο οποίος υπερβαίνει έναν βασικό περιορισμό των υπαρχόντων μέσων οργάνωσης: της γραμμικότητάς τους. Το πρόθεμα "υπέρ" σηματοδοτεί ακριβώς την υπέρβαση αυτή. Το υπερκείμενο θεωρείται μη γραμμικό κείμενο σε αντίθεση με το βιβλίο που θεωρείται γραμμικό. Η γραμμικότητα του βιβλίου έγκειται στο γεγονός ότι ο αναγνώστης οφείλει να διαβάζει τη μία σελίδα (ή παράγραφο) μετά την άλλη προκειμένου να κατανοήσει το περιεχόμενό του, δίχως να του δίδεται η δυνατότητα να "πλοηγείται" ελεύθερα εντός αυτού. Ο αναγνώστης έτσι αναγκάζεται να υπακούσει στους περιορισμούς που επιβάλλει ο συγγραφέας και το βιβλίο ως μέσο. 

Το υπερκείμενο ως μέσο έρχεται να ξεπεράσει τους περιορισμούς αυτούς επιτρέποντας την ελεύθερη πλοήγηση του αναγνώστη. Η πλοήγηση επιτυγχάνεται με την χρήση υπερσυνδέσμων. Επειδή οι υπερσύνδεσμοι αποτελούν τον κύριο μηχανισμό απόκλισης από τη γραμμικότητα, αποτελούν θεμελιώδη έννοια στο υπερκείμενο. Ως τρόπος οργάνωσης (μέσω διασύνδεσης) το υπερκείμενο συναντιέται κυρίως στο χώρο των υπολογιστών και της πληροφορικής. Ο Παγκόσμιος Ιστός χτίστηκε πάνω στις ιδέες του υπερκειμένου και αποτελεί μία ενσάρκωση τέτοιου τρόπου διασύνδεσης και οργάνωσης πληροφοριών .




Εικ.1. Γραμμικό κείμενο (1) και υπερκείμενο (2). Το υπερκείμενο έρχεται να ξεπεράσει τους περιορισμούς του γραμμικού κειμένου επιτρέποντας ελεύθερη πλοήγηση του αναγνώστη. "Ελεύθερη" με την έννοια ότι ο ίδιος ο αναγνώστης καθορίζει πώς θα πλοηγηθεί (και θα διαβάσει) ένα βιβλίο κάτι που στο γραμμικό κείμενο καθορίζεται από το μέσο και τον συγγραφέα.
Ωστόσο, οι επιπτώσεις της υπέρβασης των περιορισμών αυτών δεν είναι αυτονόητες, ούτε τετριμμένες. Όπως ακριβώς η μετάβαση από τους πάπυρους στο βιβλίο επέφερε αλλαγές στον τρόπο συγγραφής, ανάγνωσης και κατανόησης έτσι και η μετάβαση από το βιβλίο στο υπερκείμενο έχει επιπτώσεις σε ένα σύνολο καθιερωμένων και δεδομένων εννοιών οι οποίες απαιτούν επαναδιαπραγμάτευση. Για παράδειγμα, η διαχωριστική γραμμή μεταξύ αναγνώστη και συγγραφέα η οποία στην περίπτωση του βιβλίου είναι πολύ σαφής και με την οποία ο άνθρωπος είναι εξοικειωμένος τα τελευταία 500 χρόνια, στην περίπτωση του υπερκειμένου αρχίζει και χάνεται σε σημείο να καταργηθεί. Όπως ακριβώς το τηλέφωνο αποτελεί επέκταση του ανθρώπινου αυτιού, τα κιάλια των ματιών και το σφυρί του χεριού, έτσι και το υπερκείμενο αποτελεί επέκταση της οργανωτικής ικανότητας του μυαλού. Ως μέσο, αποτελεί ένα νέο εργαλείο στην ανθρώπινη ανάγκη για διατύπωση, επικοινωνία και κατανόηση σκέψεων και ιδεών.

Η επέκταση του υπερκειμένου, προκειμένου να ενσωματωθούν τύποι πληροφοριών πέραν του κειμένου, όπως εικόνα, ήχος και βίντεο καλείται υπερμέσα. Επειδή το υπερκείμενο εστιάζει κυρίως στην διασύνδεση των πληροφοριών και δίδει λίγη προσοχή στο καθεαυτό περιεχόμενο, οι όροι "υπερκείμενο" και "υπερμέσα" θεωρούνται ισοδύναμοι.

Τα τελευταία χρόνια, ο Ιστός, το συντριπτικό παράδειγμα μιας κοινής παγκόσμιας συλλογής των πληροφοριών, έχει επεκταθεί για να περιλάβει πολλές ψηφιακές βιβλιοθήκες από τα άτομα ή τις ομάδες που επιλέγουν, οργανώνουν, και καταλογογραφούν μεγάλους αριθμούς εγγράφων. 
Αν και δεν υπάρχει μέχρι τώρα καμία συναίνεση στον καθορισμό των ψηφιακών βιβλιοθηκών, αναφέρονται γενικά ως: 
"Συλλογές των πληροφοριών που και μεταλλάσσονται και οργανώνονται και μας δίνουν τις ευκαιρίες που δεν είχαμε ποτέ με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες ή ακόμα και με τον Ιστό". (Lesk, M., 1997)
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες προκύπτουν και ο ψηφιακός υπολογιστής είναι η τεχνολογία που έχει επιτρέψει τη "memex" του Bush να πραγματοποιηθεί τελικά. Ο Μπους Vannevar (11 Μαρτίου 1890 - 30 Ιουνίου 1974) ήταν ένας Αμερικανός μηχανικός και ένας διοικητής επιστήμης, γνωστός για την εργασία του πάνω στους αναλογικούς υπολογιστές, τον πολιτικό ρόλο του στην ανάπτυξη της ατομικής βόμβας, και την ιδέα της Memex ως πρωτοποριακή έννοια για το Παγκόσμιο Ιστό. 
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Εικ.2. Ο Vannevar Bush
Το 1945 σε άρθρο του στο περιοδικό "Atlantic Monthly" με τίτλο "As we may think" περιγράφει την Memex , μια υποθετική μηχανή που επέτρεπε - μεταξύ άλλων - τη διασύνδεση της υπάρχουσας ανθρώπινης γνώσης και την εύκολη πλοήγησή της, δημιουργώντας την παγκόσμια εγκυκλοπαίδεια. Η δυνατότητα της μηχανής Memex να συσχετίζονται γνώσεις είναι εμπνευσμένη από τον συσχετιστικό τρόπο λειτουργίας του ανθρώπινου εγκεφάλου. Σήμερα, ο παγκόσμιος ιστός θεωρείται μία υλοποίηση της υποθετικής αυτής μηχανής.

Για να διατηρήσουν τα πανεπιστήμια και οι βιβλιοθήκες τη θέση και τη σχετικότητά τους, πρέπει να συμμετέχουν στο νέο ψηφιακό κόσμο, όπως πράγματι πολλές κάνουν ήδη όπως η βρετανική βιβλιοθήκη, η βιβλιοθήκη του Κονγκρέσου στις Ηνωμένες Πολιτείες, κ.λπ.... 
Αν και ένας σημαντικός πόρος των ψηφιακών βιβλιοθηκών έχει καθιερωθεί με έναν μεγάλο αριθμό δυνητικών χρηστών, μια ερευνητική πρόκληση παραμένει ακόμα στην ανάπτυξη των αρμόδιων εγκαταστάσεων για να προωθήσει τη πρόσβαση στο ευρύ κοινό και τη χρήση της αναπτυσσόμενης ψηφιακής πληροφορίας. Διάφορες μελέτες έχουν δείξει ότι οι χρήστες έχουν μεγάλη δυσκολία να χρησιμοποιήσουν τους σχετικά βασικούς σε απευθείας σύνδεση δημόσιους καταλόγους πρόσβασης (OPACs). 
Αυτές οι δυσκολίες προκαλούνται εν μέρει από το συνδυασμό διαφόρων προβλημάτων: 

1. δυσκολία να χρησιμοποιεί οποιοδήποτε νέο κομμάτι του λογισμικού 
2. δυσκολία για έναν μη ειδικό να μάθει την οργάνωση των πληροφοριών σε μια βιβλιοθήκη

3. δυσκολία με τις ιδιαίτερες λεπτομέρειες της οργάνωσης σε μια άγνωστη βιβλιοθήκη και

4. δυσκολία για πολλούς χρήστες στη χρησιμοποίηση των όρων Boole στην αναζήτηση. 
Δεδομένου ότι οι εγκαταστάσεις που παρέχονται από τους σε απευθείας σύνδεση πόρους αυξάνονται, είναι πιθανό ότι η δυσκολία που συνδέεται με την πολυπλοκότητα χρησιμοποίησης αυτών των εγκαταστάσεων θα εμμείνει και μπορεί να συνεχίσει να αυξάνεται. 
2. Προβλήματα με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες 
Οι τρέχουσες ψηφιακές βιβλιοθήκες γίνονται πιο σύνθετα συστήματα που περιλαμβάνουν την αναζήτηση κειμένων, τη λειτουργία σχετικά με το υπερκείμενο, τα πολυμέσα, τον Ιστό και τις ιδιαίτερα διαδραστικές διεπαφές. Διεπαφή, διεπιφάνεια ή διασύνδεση  ονομάζουμε το σύνορο επικοινωνίας μιας οντότητας (πχ το κομμάτι ενός λογισμικού, μια συσκευή υλικού, ένα χρήστη, κ.τ.λ.) με το περιβάλλον της.

Θεωρούμε ότι η κάθε οντότητα ή υποσύστημα (το κάθε δηλαδή κομμάτι ενός ευρύτερου συστήματος) είναι μια διακριτή για μας οντότητα που μπορεί να επιτελέσει ένα σύνολο λειτουργιών.

Ένα υποσύνολο αυτών εκτελείται κατόπιν αιτήματος από άλλες οντότητες (υποσυστήματα). Η περιγραφή αυτού του υποσυνόλου είναι η διεπαφή της οντότητας με το περιβάλλον της (άλλες οντότητες). Δηλαδή η αλληλεπίδραση μεταξύ δυο οντοτήτων γίνεται με την μια να αιτείται την υλοποίηση μιας λειτουργίας που προσφέρει η δεύτερη μέσω της διεπαφής της.

Τείνουμε να ισχυριστούμε ότι η διεπαφή είναι κάτι το αφηρημένο αφού στην ουσία είναι μια περιγραφή του τρόπου με τον οποίο μια οντότητα θα ζητήσει από μια άλλη να επιτελέσει κάποια λειτουργία σε αντίθεση με την ίδια την οντότητα που υλοποιεί την διεπαφή και η οποία συνήθως είναι διαισθητικά πιο 'πραγματική'.

Η διεπαφή που προσφέρει ένας υπολογιστής στον χρήστη καλείται διεπαφή χρήστη. Διεπαφές μεταξύ υλικών οντοτήτων καλούνται φυσικές διεπαφές ενώ αυτές μεταξύ διαφορετικών κομματιών λογισμικού καλούνται διεπαφές λογισμικού.

Εάν υπάρχουν προβλήματα στη παραγωγή καλών ιστοχώρων, όπως αποδεικνύεται από έρευνα που έχει γίνει για να εξετάσει τα προβλήματα στον Ιστό, κατόπιν δεν θα ήταν περίεργο να περιμένουμε ότι θα έχουμε προβλήματα δημιουργώντας καλές ψηφιακές βιβλιοθήκες! Αυτό είναι επειδή οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι περισσότερο από ακριβώς ιστοχώροι ή αποθετήρια των πληροφοριών στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Οι σχεδιαστές πρέπει να παρέχουν τους αποδοτικούς τρόπους να δομήσουν τις πληροφορίες και να τους αναπαραστήσουν χρησιμοποιώντας ψηφιακά τους υπολογιστές. Για να σχεδιαστούν καλές, χρησιμοποιήσιμες ψηφιακές βιβλιοθήκες,  απαιτείται η γνώση για το ποιος θα τις χρησιμοποιήσει, για το ποιο λόγο θα χρησιμοποιηθούν, για το πλαίσιο εργασίας και το περιβάλλον στο οποίο θα χρησιμοποιηθούν και για το τι είναι τεχνικά και λογιστικά εφικτό. Αυτό είναι όλο, εκτός από τις συνηθισμένες ανησυχίες δυνατότητας χρησιμοποίησης, όπως οι στόχοι και οι πληθυσμοί των χρηστών.
Αυτή η πολυπλοκότητα συντίθεται περαιτέρω, από το γεγονός ότι οι σχεδιαστές, οι ικανοποιημένοι προμηθευτές και οι χρήστες μπορούν να έχουν τα πολύ διαφορετικά πολιτιστικά υπόβαθρα. Αν και η πληροφορία στις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι υποτιθέμενες για να είναι διαθέσιμες συνολικά, το σχέδιο, η ικανοποιημένη παροχή, και η χρήση της έχουν παραμείνει τοπικά. Αυτή η πολιτιστική ποικιλομορφία δημιουργεί διάφορα ερωτήματα σχετικά με τη διαπολιτισμική δυνατότητα χρησιμοποίησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 
Ο σχεδιασμός των καλών, χρησιμοποιήσιμων διεπαφών δεν είναι ένας εύκολος στόχος. Ο Dix et al. υποστηρίζει ότι ακόμα κι αν κάποιος έχει χρησιμοποιήσει την καλύτερη μεθοδολογία και το πρότυπο στο σχεδιασμό ενός χρησιμοποιήσιμου διαδραστικού συστήματος, πρέπει ακόμα να αξιολογήσει το σχέδιο και να εξετάσει το σύστημα για να εξασφαλίσει ότι συμπεριφέρεται όπως αναμένεται και καλύπτει τις απαιτήσεις των τελικών χρηστών (Landauer, T, 1995). Ο Landauer επισημαίνει ότι είναι αδύνατο να σχεδιαστεί ένα βέλτιστο ενδιάμεσο με τον χρήστη στην πρώτη δοκιμή (Nielsen, J.).
Εάν τα συστήματα πρόσβασης πληροφοριών είναι για να παρέχουν καλές, χρησιμοποιήσιμες διεπαφές, οι σχεδιαστές πρέπει να διευθύνουν κάποια μορφή δοκιμής στη διεπαφή. Εντούτοις, μη γνωρίζοντας που "τρέχουν" προβλήματα για τους χρήστες σε ένα σύστημα, κάποιος έχει λίγη ελπίδα της βελτίωσης του συστήματος. 
3. Η μελέτη  
Αυτή η εργασία παρουσιάζει μια μελέτη που πραγματοποιήθηκε ως τμήμα ενός προγράμματος που χρηματοδοτήθηκε από το ερευνητικό Συμβούλιο Βρετανικής επιστήμης (EPSRC). Οι στόχοι της εργασίας είναι: 

1. να ερευνηθούν τα χρήσιμα χαρακτηριστικά σχεδιασμού που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να έχουν με την εξέταση τριών δειγμάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών
2. να μελετηθούν τα αποτελέσματα της έλλειψης αυτών των χαρακτηριστικών σχεδιασμού στην απόδοση των τελικών χρηστών από την άποψη της ολοκλήρωσης στόχου και 

3. να προταθούν τα βασικά χαρακτηριστικά σχεδιασμού για το σχέδιο των ψηφιακών βιβλιοθηκών που θα λάβουν υπόψη τις τελικές ανάγκες των χρηστών. 
Η πειραματική εργασία που έχει γίνει προτείνει πολλούς συναρπαστικούς δρόμους στην έρευνα σε μεγαλύτερο βάθος.
3.1. Πρωτόκολλο
Δέκα πληροφορικοί και σπουδαστές επιλέχτηκαν για να αξιολογήσουν τρία δείγματα ψηφιακών βιβλιοθηκών:
1. τη Networked Computer Science Technical Reference Library (NCSTRL), 
2. τη Zealand Digital Library (NZDL) και 
3. τη ACM Digital Library (ACMDL). 
Αυτές οι τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες επιλέχτηκαν επειδή είναι διαθέσιμες στο ευρύ κοινό και είναι τρία από τα καλύτερα παραδείγματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών που βρίσκονται στον Ιστό από την άποψη των πληροφοριών τους και της κάλυψη τους. 
Η NCSTRL, είναι μια διεθνής συλλογή των ερευνητικών εκθέσεων και των εγγράφων πληροφορικής που παρέχεται για τη μη εμπορική χρήση από περισσότερα από 100 συμμετέχοντα όργανα και αρχεία. Μερικά από τα έγγραφα της είναι μέρος των τεχνικών συλλογών εκθέσεων των συμμετοχόντων οργάνων. Ως επί το πλείστον, τα όργανα της είναι Πανεπιστήμια που χορηγούν PhDs στην πληροφορική ή την εφαρμοσμένη μηχανική, με μερικά εργαστήρια βιομηχανικής ή κυβερνητικής έρευνας. (http://www.ncstrl.org/). 
Η ACMDL, αποτελείται από έναν απέραντο πόρο  βιβλιογραφικών πληροφοριών, παραπομπών και  ολοκληρωμένου κειμένου άρθρων (http://www. acm.org/). 
Η NZDL. Το ψηφιακό έργο της βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας είναι ένα ερευνητικό πρόγραμμα στο τμήμα πληροφορικής στο πανεπιστήμιο Waikato, του οποίου στόχος δεν είναι να συσταθούν οι νέες βιβλιοθήκες αλλά να αναπτυχθεί η ελλοχεύουσα τεχνολογία για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και να κατασταθεί διαθέσιμη, δημόσια έτσι ώστε άλλες βιβλιοθήκες να μπορούν να τη χρησιμοποιήσουν για να δημιουργήσουν τις συλλογές τους. Ενδιαφέρονται για τις μεγάλες συλλογές των ηλεκτρονικών εγγράφων, που διασκορπίζονται φυσικά στους υπολογιστές ανά τον κόσμο, τις οποίες καθιστούν προσιτές μέσω μιας ομοιόμορφης διεπαφής που επιτρέπει στις πληροφορίες να βρεθούν και να προσεγγιστούν. Περιλαμβάνει διάφορες συλλογές επίδειξης όπως οι τεχνικές εκθέσεις πληροφορικής, τα λογοτεχνικά έργα, το Διαδίκτυο FAQs, και το περιοδικό Computists Communique (http://www.nzdl.org/). 
Επτά από τους ερωτώμενους  ήταν ερευνητές με κάποια εμπειρία στη χρησιμοποίηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Οι άλλοι τρεις υποβαλλόμενοι στην έρευνα ήταν μη-ερευνητές χωρίς εμπειρία στις ψηφιακές βιβλιοθήκες αλλά χρησιμοποιούσαν τον Ιστό συχνά. 
Δεδομένου ότι ενδιαφερόντουσαν για την έρευνα της απόδοσης των τελικών χρηστών κατά τη χρησιμοποίηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών, παρείχανε στους ερωτώμενους δύο στόχους που περιελάμβαναν την αναζήτηση και το ξεφύλλισμα. 
Καθορίσανε το ξεφύλλισμα ως "την πλοήγηση χωρίς οποιοδήποτε συγκεκριμένο στόχο ή σκοπό" και την  αναζήτηση ως "τη προσεκτική εξέταση προκειμένου να βρεθούν οι πληροφορίες". 
Οι ερωτηθέντες θα μπορούσαν να επιλέξουν πόση ώρα θα ξοδέψουν σε κάθε στόχο. Ο πίνακας 1 παρουσιάζει δύο στόχους. 
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Πίν. 1. Στόχοι ανάκτησης πληροφοριών που δίνονται στους ερωτώμενους.
Αφότου είχαν ολοκληρώσει τις υποχρεώσεις τους χρησιμοποίησαν και τις τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες και έπειτα κλήθηκαν να συμπληρώσουν ένα εκτενές ερωτηματολόγιο (δείτε το τμήμα περιγραφής του ερωτηματολογίου) σχολιάζοντας πόσο ικανοποιημένοι ήταν με το σχεδιασμό και τη δομή των ψηφιακών βιβλιοθηκών έτσι ώστε να τους βοηθήσουν να ολοκληρωθούν οι υποχρεώσεις επιτυχώς. Αν δε το έκαναν, θα εξηγούσαν τους λόγους που δεν ολοκλήρωσαν τις υποχρεώσεις τους.
Η ικανοποίηση αναφέρεται στο "συναίσθημα της ευχαρίστησης με την ψηφιακή βιβλιοθήκη βοηθώντας να ολοκληρωθεί η υποχρέωση επιτυχώς". 
Το να είσαι ευχαριστημένος καθορίζεται από την άποψη της αντιληπτής ευκολίας της χρήσης των ερωτηθέντων, του ποσοστού λάθους και του χρόνου που λαμβάνεται για να εκτελεστεί ο στόχος επιτυχώς. 
3.2 Ερωτηματολόγιο
Η διατύπωση του ερωτηματολογίου εμπνεύστηκε πολύ από την ανάπτυξη ενός εργαλείου μέτρησης που κλήθηκε "Questionnaire for User Interface Satisfaction" (QUIS) από τους Chin, Diehl και Norman. Το QUIS είναι ένα ερωτηματολόγιο για την ικανοποίηση αλληλεπίδρασης χρηστών με τη διεπαφή ενός διαδραστικού συστήματος. Είναι ένα εργαλείο που αναπτύσσεται από μια ομάδα πολλαπλών ειδικοτήτων των ερευνητών στο Human-Computer Interaction Lab (HCIL) στο πανεπιστήμιο της Μέρυλαντ του College Park. Το QUIS έχει ως σκοπό να αξιολογήσει την υποκειμενική ικανοποίηση των χρηστών με τις συγκεκριμένες πτυχές της διεπαφής του ανθρώπου με τον υπολογιστή. Η ομάδα QUIS εξέτασε επιτυχώς τα προβλήματα αξιοπιστίας και ισχύος που βρέθηκαν σε άλλα μέτρα ικανοποίησης που δημιουργούν ένα μέτρο που είναι ιδιαίτερα αξιόπιστο σε πολλούς τύπους διεπαφών. Σύμφωνα με τους Chin, Diehl και Norman, ακόμα κι αν διάφορα ερωτηματολόγια έχουν αναπτυχθεί για να αξιολογήσουν τις αντιλήψεις των τελικών χρηστών για τα διαλογικά συστήματα, οι αδυναμίες τους κυμαίνονται από μια έλλειψη επικύρωσης στη χαμηλή αξιοπιστία. Οι Chin, Diehl και Norman απαίτησαν το QUIS να είναι αξιόπιστο. Το σχέδιο του ερωτηματολογίου διαμορφώθηκε πολύ βασιζόμενο στο QUIS, που προσαρμόστηκε για την ψηφιακή βιβλιοθήκη λόγω της αξιοπιστίας του όπως απαιτείται από αυτούς τους συντάκτες. 

Για να επιλεχθούν οι σχετικές περιοχές έτσι ώστε να μετρηθεί η δυνατότητα χρησιμοποίησης, γύρισαν στην ταξινόμηση Lingaard των χαρακτηριστικών ατελειών δυνατότητας για τα διαλογικά συστήματα που περιλαμβάνουν: 
1. τη πλοήγηση

2. το σχέδιο οθόνης και σχεδιάγραμμα 
3. την ορολογία
4. την ανατροφοδότηση 
5. τη συνέπεια 
6. τη μορφή 
7. τους πλεονασμούς   
8. τον έλεγχο τελικών χρηστών και αντιστοιχία με τους στόχους τελικών χρηστών. 
Εμπνευσμένοι από την ταξινόμηση Lingaard που σου δίνει τη δυνατότητα χρησιμοποίησης ατελειών στα διαλογικά συστήματα, διατύπωσαν έπειτα τις γενικές κατηγορίες σχεδιασμού για την αξιολόγηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης σε εννέα περιοχές, από την G1έως την G9. 
G1. Γενικές αντιδράσεις στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. Αυτή η περιοχή αξιολογεί τη γενική αντίληψη των τελικών χρηστών για την απόδοση του υπερκειμένου από την άποψη της ικανοποίησης, την ολοκλήρωση των στόχων και την έκκληση.
G2. Επίδειξη οθόνης. Αυτή η περιοχή μετρά πόσο σαφώς οργανώνονται οι πληροφορίες και επιδεικνύονται στην οθόνη. 
G3. Πληροφορίες ορολογίας και συστημάτων. Αυτή η περιοχή εξετάζει εάν η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι συνεπής στη χρήση της ορολογίας, των λέξεων και του σχήματος. Ρωτά επίσης εάν το σύστημα παρέχει την ανατροφοδότηση και εάν τα μηνύματα λάθους είναι χρήσιμα. 
G4. Εκμάθηση. Αυτή η περιοχή ερευνά την ευκολία της χρήσης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 
G5. Ικανότητες συστημάτων και έλεγχος χρηστών. Αυτή η περιοχή εξετάζει το χρόνο απόκρισης της ψηφιακής βιβλιοθήκης, την αξιοπιστία και τη διαδικασία ανάκαμψης.
G6. Ψηφιακή προσαρμογή περιοχών βιβλιοθηκών. Αυτή η περιοχή εξετάζει εάν οι σχεδιαστές έχουν πάρει υπόψιν την εμπειρία των τελικών χρηστών και τις διαπολιτισμικές ανάγκες τους. 
G7. Πλοήγηση. Αυτή η περιοχή ρωτά πόσο καθαρά είναι τα στοιχεία πλοήγησης όπως οι χάρτες, ο πίνακας περιεχομένων, κ.λπ. που επιδεικνύονται. Επίσης ερευνά εάν ο τελικός χρήστης "χάνεται", και οι λόγοι για τους οποίους συμβαίνει αυτό. 
G8. Ανάκτηση πληροφοριών. Αυτή η περιοχή υποβάλλει ερωτήσεις που έχουν σχέση με τη ποιότητα των εγκαταστάσεων αναζήτησης, τη ποιότητα των αποτελεσμάτων αναζήτησης και την ευκολία της ανάκτησης/ "φόρτωσης" των πληροφοριών. 
G9. Ολοκλήρωση των υποχρεώσεων. Αυτή η περιοχή εξετάζει την έκταση της χρησιμότητας των εγκαταστάσεων στην ψηφιακή βιβλιοθήκη με σκοπό τη βοήθεια των τελικών χρηστών για να ολοκληρώσουν τις υποχρεώσεις τους στο ξεφύλλισμα και την αναζήτηση. 
Για το σκοπό της μελέτης, 36 από τις 40 ερωτήσεις ήταν «κλειστές», δεδομένου ότι είναι γενικά ευκολότερες να αναλυθούν από τις «ανοικτές» ερωτήσεις. Οι απαντήσεις που λαμβάνονται από τις κλειστές ερωτήσεις μπορούν να μετατραπούν εύκολα σε αριθμητικές τιμές και μια στατιστική ανάλυση μπορεί να εκτελεσθεί. Τέσσερις ανοικτές ερωτήσεις υποβλήθηκαν δεδομένου ότι ενθαρρύνθηκαν οι "πιο ελεύθερες" απαντήσεις από τους εναγομένους, οι οποίες παρέχουν μια πλούσια πηγή δεδομένων που μπορεί ειδάλλως να μην είχε ανιχνευθεί. 
Γενικά, οι τελικοί χρήστες προτιμούν συγκεκριμένα επίθετα για τις αξιολογήσεις, επομένως στο ερωτηματολόγιο χρησιμοποιήθηκε μια κλίμακα σημασιολογικής απόχρωσης, μια δημοφιλής μορφή κλίμακας τοποθέτησης που χρησιμοποιήθηκε ευρέως στην έρευνα HCI, για να μετρήσει τις απαντήσεις των τελικών χρηστών. Αυτή η κλίμακα έχει τα διπολικά επίθετα στα σημεία τέλους και το ποσοστό αποκριτών, το ενδιάμεσο με τον χρήστη, σε μια κλίμακα μεταξύ αυτών των ταξινομημένων κατά ζεύγος επιθέτων με την τοποθέτηση ενός tick στη σχετική στήλη. 
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Εικ.3. Μία επταβάθμια κλίμακα για να μετρήσει τις απαντήσεις των τελικών χρηστών
Για την ευκολότερη ανάλυση και επίδειξη των αποτελεσμάτων, η κλίμακα σημασιολογικής απόχρωσης που χρησιμοποιήθηκε στο ερωτηματολόγιο μεταφράστηκε σε μια κλίμακα 7 σημείων (δείτε την εικ. 3). Παραδείγματος χάριν, ο αριθμός 1 αντιπροσωπεύει το "εξαιρετικά φτωχό" και ο αριθμός 7 αντιπροσωπεύει το "εξαιρετικά καλό". Μια αξία της κλίμακας του 5 και πάνω θεωρείται "καλό", υπονοώντας ότι οι τελικοί χρήστες είναι γενικά ευτυχείς με την ψηφιακή βιβλιοθήκη και οι σχεδιαστές δεν χρειάζεται να κάνουν οποιεσδήποτε αλλαγές. Μια αξία της κλίμακας του 3 και κάτω, κρίνεται "ανεπαρκής" δείχνοντας τη δυσαρέσκεια των τελικών χρηστών για την ψηφιακή βιβλιοθήκη και οι σχεδιαστές πρέπει να κάνουν τις απαραίτητες αλλαγές για να διορθώσουν την ανεπάρκεια. 
4. Αποτελέσματα και ανάλυση 

Εκθέτω τα αποτελέσματα και την ανάλυση ανατροφοδότησης και απόδοσης των ερωτηθέντων κάτω από τις ακόλουθες υποενότητες: 

1. ποσοστά ολοκλήρωσης στόχου και αντιληπτές γενικές εντυπώσεις των υποβαλλόμενων στην έρευνα για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες 
2. αντιληπτές εντυπώσεις των ερωτηθέντων για τις επιτυχείς εφαρμογές των κατηγοριών σχεδίου στις ψηφιακές βιβλιοθήκες 

4.1 Οι γενικές εντυπώσεις και τα ποσοστά ολοκλήρωσης στόχου 
Ο πίνακας 2 παρουσιάζει τα ποσοστά επιτυχίας στην ολοκλήρωση των 2 υποχρεώσεων από τους δέκα υποβαλλόμενους στην έρευνα. 
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Πίν.2. Ποσοστά επιτυχίας στόχου που δείχνουν το ποσοστό των χρηστών στην ομάδα που κατόρθωσε να ολοκληρώσει τις υποχρεώσεις.
Ο πίνακας 3 παρουσιάζει αντιληπτές γενικές εντυπώσεις των ερωτηθέντων για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες
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Πίν.3. Οι ερωτώμενοι αντιλήφθηκαν τις γενικές εντυπώσεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών.
Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου μας δημιουργούν έκπληξη. Ενισχύουν την ένδειξη ότι οι γενικές εντυπώσεις των τελικών  χρηστών των ψηφιακών βιβλιοθηκών καθορίζονται από το πόσο αποτελεσματικές είναι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στη βοήθεια τους για να ολοκληρωθούν οι υποχρεώσεις επιτυχώς.   
Αναζήτηση 

Η NCSTRL υπερίσχυσε με ένα 80% των ερωτηθέντων, ολοκληρώνοντας την υποχρέωση αναζήτησης επιτυχώς έναντι της NZDL με 50% και της ACMDL με 0%. Οι  πέντε υποβαλλόμενοι στην έρευνα ήταν ανίκανοι να βρουν το άρθρο σχετικά με "το σχεδιασμό ιστοχώρων με άφθονες πληροφορίες: ζητήματα και συστάσεις " από τον Ben Shneiderman (1996) επειδή δεν απαριθμήθηκε κάτω από την κατάλληλη συλλογή αλλά ταξινομήθηκε ως" τεχνική έκθεση ". Όλοι οι ερωτώμενοι ήταν ανίκανοι να ολοκληρώσουν την υποχρέωση αναζήτησης χρησιμοποιώντας τη ACMDL επειδή το άρθρο δεν δημοσιεύεται σε μια συμβεβλημένη ACM δημοσίευση. Οι υποβαλλόμενοι στην έρευνα ήταν γενικά ευτυχείς με τη δυνατότητα χρησιμοποίησης της ACMDL ακόμα κι αν δεν ήταν επιτυχείς στην ολοκλήρωση των υποχρεώσεων αναζήτησης. 
Ξεφύλλισμα
 Όλοι οι ερωτηθέντες ήταν σε θέση να ολοκληρώσουν το στόχο του ξεφυλλίσματος, χρησιμοποιώντας την ACMDL. Η NCSTRL ήταν επίσης αποτελεσματική στη βοήθεια των υποβαλλόμενων στην έρευνα για να ολοκληρωθεί η υποχρέωση (80%). Μόνο το 40% των ερωτηθέντνων ολοκλήρωσε την υποχρέωση χρησιμοποιώντας τη NZDL, και ο λόγος που συνέβη αυτό είναι ότι το σχεδιάγραμμα ήταν συγχεχημένο. Όλες οι συνδέσεις με τις συλλογές φαίνονται να οδηγούν στα κουτιά αναζήτησης τα οποία παρήγαγαν άχρηστα αποτελέσματα. 
4.2 Κατηγορίες σχεδίου 
Με την ανάλυση των απαντήσεων των θεμάτων κάτω από τις εννέα κατηγορίες σχεδίου G1- G9, θέλησαν  να ανακαλύψουν εάν έγινε αντιληπτό από τους ερωτηθέντες ότι τα καλά χαρακτηριστικά σχεδιασμού εφαρμόστηκαν επιτυχώς στις τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες. 
Για κάθε ερώτηση, οι εκτιμήσεις των ερωτηθέντων ομαδοποιήθηκαν κάτω από τρεις κατηγορίες: 

α. "3 και κάτω" 
β. "4"  
γ. "5 και πάνω".
Οι συχνότητες κάτω από τις αντίστοιχες περιοχές λήφθηκαν. Είναι αμφισβητήσιμο αλλά έκαναν την υπόθεση ότι εάν μια περιοχή σημειώνει ένα ποσοστό 75% και πάνω για τις εκτιμήσεις που δίνονται στη κατηγορία "5 και πάνω", υπονοεί ότι εκείνη η περιοχή εφαρμόζεται καλά στην εν λόγω ψηφιακή βιβλιοθήκη. Ο πίνακας 4 συντάσσει τις εκτιμήσεις των ερωτηθέντων για την επιτυχία της εφαρμογής των χαρακτηριστικών σχεδιασμού του περιβάλλοντος της διεπαφής των τριών ψηφιακών βιβλιοθηκών που εδρεύουν στις εννέα κατηγορίες σχεδίου. 
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Πίν.4. Εκτιμήσεις των ερωτώμενων για την επιτυχία της εφαρμογής των χαρακτηριστικών σχεδιασμού του περιβάλλοντος της διεπαφής των τριών ψηφιακών βιβλιοθηκών που εδρεύουν στις εννέα κατηγορίες σχεδίου. 
Θα σχολιάσουμε τώρα τη δυνατότητα χρησιμοποίησης σε κάθε μια από τις τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες:
Networked Computer Science Technical Reference Library (NCSTRL): 
Από τις εννέα κατηγορίες σχεδίου, μόνο οι “ικανότητες συστημάτων και ελέγχου χρηστών” (G5: 80%) και “ανάκτησης πληροφοριών” (G8: 85%) εκτιμήθηκαν καλά από τους ερωτώμενους. 
Η εικόνα 4 παρουσιάζει μέρος της διεπαφής αναζήτησης της NCSTRL. Αυτή η σελίδα έχει σχεδιαστεί καλά από την άποψη της αναγνωσιμότητας του κειμένου και της διαφάνειας της θέσης του συστήματος. Παρέχει βοήθεια και τεκμηρίωση. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στη σελίδα αναζήτησης είναι σχετικές και οι διάλογοι δεν περιέχουν πληροφορίες που είναι άσχετες. Οι οδηγίες για να χρησιμοποιηθεί το κουτί της  αναζήτησης δίνεται σαφώς, έτσι ώστε το φορτίο μνήμης των τελικών χρηστών να ελαχιστοποιείται. Ένα καλό χαρακτηριστικό γνώρισμα της αναζήτησης επιτρέπει την αναζήτηση να εκτελεστεί και σε γενικό και συγκεκριμένο επίπεδο. Τα επιστρεφόμενα αποτελέσματα αναζήτησης παρέχουν επίσης τις συνδέσεις με το έγγραφο και τους συντάκτες άλλων εργασιών. Αυτό είναι ένα χρήσιμο χαρακτηριστικό γνώρισμα που παρέχει την ευελιξία και την αποτελεσματικότητα της χρήσης. 
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Εικ.4. Εικόνα της οθόνης της διεπαφής αναζήτησης της NCSTRL.
Εντούτοις, η NCSTRL δεν μιλά τη γλώσσα των χρηστών. Παραδείγματος χάριν, το χαρακτηριστικό γνώρισμα sort by results έχει μια επιλογή rank  που είναι ασαφής ως προς αυτό που κάνει. Το clear button δεν καθαρίζει τις καταχωρήσεις για τo search for All bibliographic fields. Δεν υποστηρίζει τις λειτουργίες do και undo καλά. Δεν υπάρχει κανένα κουμπί exit για να βγεις από τη σελίδα αποτελεσμάτων αναζήτησης. 
Η εικόνα 5 παρουσιάζει τη διεπαφής ξεφυλλίσματος της NCSTRL. Ο σχεδιασμός της σελίδας ξεφυλλίσματος εμφανίζεται ομαδοποιημένο και η οδηγία για να επιλεχθούν τα είδη συλλογής που είναι για ξεφύλλισμα είναι διφορούμενη. Το "scroll window" για να επιλεχθούν οι συλλογές από τα συμμετέχοντα όργανα είναι πάρα πολύ μικρό καθιστώντας το ανεπαρκές να χρησιμοποιηθεί. 
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Εικ.5. Εικόνα της οθόνης της διεπαφής ξεφυλλίσματος της NCSTRL 
New Zealand Digital Library (NZDL) 
Από τις εννέα κατηγορίες σχεδίου, μόνο "οι ικανότητες συστημάτων και ελέγχου χρηστών" (G5: 80%) εκτιμήθηκαν καλά από τους ερωτώμενους. Η εικόνα 6 παρουσιάζει μέρος της διεπαφής αναζήτησης της NZDL. Ο σχεδιασμός διεπαφών είναι απλός και καλά σχεδιασμένος. Η λειτουργία αναζήτησης είναι καλά σχεδιασμένη και τα επιστρεφόμενα αποτελέσματα αναζήτησης παρείχαν πολλά περισσότερα σχήματα κειμένου έναντι στα αποτελέσματα αναζήτησης της NCSTRL. Αυτό παρέχει στους τελικούς χρήστες τις διαφορετικές απόψεις των εγγράφων παρέχοντας τους ευεληξία. Δίνει επίσης τις πρώτες τρεις γραμμές των περιλήψεων των εγγράφων για να δώσει στους χρήστες κάποια ιδέα του περιεχομένου τους. 
Αντίθετα από την NCSTRL, η NZDL δεν έχει την επιλογή της διεπαφής ξεφυλλίσματος. Αυτό μπορεί να περιορίσει την ευελιξία και την αποδοτικότητα της χρήσης. Η οργάνωση των συλλογών θα μπορούσε να βελτιωθεί με την ομαδοποίηση τους, αντί της παροχής ενός καταλόγου ανεξάρτητων επιλογών. Το εικονίδιο στους view fιgures δεν λειτουργεί και καμία ανατροφοδότηση δεν παρέχεται. Οι ερωτώμενοι σχολίασαν ότι αυτό έκανε την αναζήτηση και το ξεφύλλισμα δύσκολο. Ως εκ τούτου, γενικά η NZDL ήταν κακώς εκτιμημένη.
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Εικ.6. Εικόνα της οθόνης της διεπαφής αναζήτησης της NZDL.
ACM Digital Library (ACMDL) 
Από τις εννέα κατηγορίες σχεδίου, μόνο "οι ικανότητες συστημάτων και ελέγχου χρηστών" (G5: 74%), "η ψηφιακή προσαρμογή περιοχών βιβλιοθηκών" (G6: 67%) και οι κατηγορίες σχεδίου "πλοήγησης" (G7: 51%) εκτιμήθηκαν κακώς από τους ερωτώμενους. Από τις τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες, η ACMDL έγινε αντιληπτό από τους ερωτώμενους ότι ήταν σχεδιασμένη καλύτερα από την άποψη του σχεδιαγράμματος οθόνης, της ορολογίας, της εκμάθησης, της ανάκτησης πληροφοριών και των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων αναζήτησης. Οι εικόνες 7 και 8 παρουσιάζουν μέρος της διεπαφής ξεφυλλίσματος και αναζήτησης της ACMDL αντίστοιχα. 
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Εικ.7 Εικόνα της οθόνης της διεπαφής ξεφυλλίσματος της ACMDL.
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Εικ.8 Εικόνα της οθόνης της διεπαφής αναζήτησης της ACMDL.
4.3 Περαιτέρω συζήτηση 
Μετά από την περιγραφή της μελέτης, αυτή η εργασία εξετάζει τώρα δύο περιοχές των ρωγμών σχεδιασμού που φάνηκαν εμφανείς και στις τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες: 
1. Πλοήγηση από την άποψη της εμπιστοσύνης των τελικών χρηστών στην πλοήγηση μέσα στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. Από την έρευνα (δείτε τον πίνακα 4), η πλοήγηση μέσα στις τρεις ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν είναι ακόμα επιθυμητή σε ποσοστά από 49% (NZDL) μέχρι 60% (NCSTRL). Οι ερωτώμενοι έδειξαν ότι  "χάνονταν" συχνά με ποσοστό 20% (ACMDL) έως 60% (NZDL). 

            Καθόρισαν το πρόβλημα αυτό για να αναφερθούν σε οποιαδήποτε από τα        

            ακόλουθα φαινόμενα: 

                  α. το πρόβλημα του να μη γνωρίζεις που είσαι μέσα στην ψηφιακή   

                      βιβλιοθήκη (που κυμαίνεται από 30% έως 40%).

                  β. το πρόβλημα του πώς να φτάσεις σε κάποια άλλη θέση που ξέρεις (ή   
                      σκέφτονται ότι υπάρχει μέσα στην ψηφιακή βιβλιοθήκη (που 

                      κυμαίνεται από 40% έως 60%). 
                  γ. το πρόβλημα του πώς να επιστρέψεις σε ένα θέμα που το έχεις αφήσει 
                      προηγουμένως (που κυμαίνεται από 50% έως 80%) και 
                  δ. το πρόβλημα του να ξεχνάς τα βασικά σημεία που καλύπτονται  

                      (που κυμαίνεται από 20% έως 60%.

Η "σύγχυση" που βίωσαν οι ερωτώμενοι μπορεί επίσης να ασκήσει αρνητική επίδραση στο ποσοστό ολοκλήρωσης των στόχων τους. 

2. Ψηφιακή προσαρμογή βιβλιοθηκών σχετικά με το ξεφύλλισμα και τις πολιτιστικές 
    ανάγκες των τελικών χρηστών.
Η έλλειψη εκτίμησης για τις ανάγκες ξεφυλλίσματος των τελικών χρηστών κυμαίνεται από 30% (ACMDL) έως 80% (NZDL). Οι ερωτώμενοι επίσης έδειξαν ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν έχουν λάβει υπόψη τις πολιτιστικές ανάγκες, που κυμαίνονται από 30% (NZDL) έως 90% (NCSTRL και ACMDL). Ένας λόγος για την παραμέληση των πολιτιστικών πτυχών μπορεί να είναι ότι η αποτυχία της δυνατότητας χρησιμοποίησης είναι μάλλον κοινή και τα πολιτιστικά ζητήματα δυνατότητας χρησιμοποίησης είναι δύσκολο να αναγνωριστούν υπό αυτήν τη μορφή, δεδομένου ότι οι σχεδιαστές δεν μπορούν να βοηθήσουν αλλά βλέπουνε τον κόσμο από την ιδιαίτερη πολιτιστική άποψή τους. Οι σχεδιαστές επίσης επενδύουν χαρακτηριστικά πολλή προσπάθεια στο να λειτουργήσουν αυτά τα συστήματα και θα μπορούσαν να είναι αμυντικοί για την εργασία τους. Αυτό υποστηρίζει συνήθως ένα άλλο πολιτιστικό εμπόδιο, ένα μεταξύ των επαγγελματιών σχεδιαστών και των αρχάριων χρηστών υπολογιστών ή τι είναι αυτό που αντιλαμβάνονται οι σχεδιαστές συστημάτων υπό αυτήν τη μορφή. Κατά συνέπεια, τα πολιτιστικά ζητήματα δυνατότητας χρησιμοποίησης για τους σχεδιαστές συστημάτων μπορούν να έρθουν μεταμφιεσμένα ως προβλήματα μη γνώσης χρησιμοποίησης των υπολιστών ή απλά ως "ελαττώματα χρηστών", παρά ως υπερνικήσιμες πολιτιστικές διαφορές. 
5. Μαθήματα σχεδίου 
Η έρευνα δίνει έμφαση σε μερικούς τρόπους με τους οποίους μπορούν να σχεδιάσουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες για να τις καταστήσουν πιο χρησιμοποιήσιμες, πιο προσαρμοστικές στο ξεφύλλισμα και τις ανάγκες έρευνας των τελικών χρηστών και περισσότερο πολιτιστικά ευαίσθητες. 
5.1 Παροχή των καλύτερων μηχανισμών υποστήριξης πλοήγησης για να εξεταστεί το πρόβλημα "της σύγχυσης" στο κυβερνοχώρο.
Για να συνοψίσουμε, η συνοπτική ανάλυση των NCSTRL, ACMDL και NZDL έδωσαν έμφαση σε διάφορα σημεία στα οποία οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα μπορούσαν να βελτιωθούν. 
Για να εξεταστεί το πρόβλημα "της σύγχυσης" στο κυβερνοχώρο στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, η καλύτερη στρατηγική είναι να εφαρμοστούν με συνέπεια οι βασικές αρχές σχεδιασμού εγγράφων Ιστού σε κάθε ενιαία σελίδα που δημιουργούν οι σχεδιαστές ψηφιακών βιβλιοθηκών: 

1. Επικεφαλίδα με σημασία για να προσδιοριστεί το περιεχόμενο του εγγράφου.
2. Μέσα πλοήγησης που να ονομάζουν τη λειτουργία τους για να δειχθούν σαφώς οι λειτουργίες τους. 

3. Υποσημείωση σελίδων για να προσδιοριστεί η προέλευση, το συγγραφικό επάγγελμα, τα στοιχεία επαφής συντακτών, η ημερομηνία της δημιουργίας, οι πληροφορίες πνευματικών δικαιωμάτων, κ.λπ.... .
4. Λογικό μήκος σελίδων για να αποτραπεί όσο το δυνατόν περισσότερο το scrolling. 

5. Καθαρή χρήση της γλώσσας για να αποτραπεί η σύγχυση. 
6. Απλά χαρακτηριστικά γνωρίσματα (όχι λαμπερά και φανταχτερά) για να κατασταθεί η ανάγνωση ευκολότερη. 
7. Συνδέσεις υπερκειμένων. 
Οι τελικοί χρήστες μπορούν να κινηθούν προς τις σχετικές πληροφορίες κλικαρίζοντας επάνω στις συνδέσεις υπερκειμένων, που αντιπροσωπεύονται από το υπογραμμισμένο κείμενο ή τον αριθμό. Οι συνδέσεις υπερκειμένου πρέπει να ενσωματωθούν στα έγγραφα για να παρέχουν στους τελικούς χρήστες τη δυνατότητα να κινηθούν προς τις σχετικές πληροφορίες γρήγορα, χωρίς να πρέπει να σπαταληθεί χρόνος στην υποβολή μιας άλλης ερώτησης και στην αναμονή των αποτελεσμάτων αυτής της ερώτησης. Οι συνδέσεις πρέπει να παρέχουν μια πιθανή προβολή. Προτού να κάνουν οι τελικοί χρήστες το άλμα, τους δίνονται οι ενδεχόμενες πληροφορίες για τον κόμβο προορισμού (URL με την πορεία και το όνομα αρχείου) που παρέχεται στην υποσημείωση. Θα ήταν χρήσιμο στους τελικούς χρήστες να παρασχεθεί η περίληψη του εγγράφου προτού να κάνουν το άλμα. 
8. Σελιδοδείκτης. 
Οι τελικοί χρήστες μπορούν να χτίσουν ένα σύνολο άμεσων αλμάτων στις αγαπημένες θέσεις τους στον κυβερνοχώρο  χρησιμοποιώντας τους σελιδοδείκτες. 
9. Κατάλογος προηγούμενων κινήσεων. 
Οι τελικοί χρήστες μπορούν να επιστρέψουν σε προηγούμενες ιστοσελίδες που είχαν επισκεφτεί από την έναρξη της εισόδου, χρησιμοποιώντας έναν κατάλογο με τις προηγούμενες κινήσεις τους. 
10. Ευρετήριο/ πίνακας περιεχομένων. 
Αυτό παρέχει στους τελικούς χρήστες μια γενική άποψη του που βρίσκεται, για να αποτραπεί ο αποπροσανατολισμός. 
5.2 Παροχή του χώρου εργασίας και της ίσης ευκαιρίας για περισσότερη ευελιξία και χειρισμό των αποτελεσμάτων αναζήτησης
Εάν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρόκειται να κεντροθετηθούν γύρω από τον χρήστη, υπάρχει μια ανάγκη να κατασταθούν προσαρμοστικές και προσαρμόσιμες, παίρνοντας υπόψιν τις ανάγκες των τελικών χρηστών και τα πρότυπα ξεφυλλίσματος. Οι Cockburn και Jones (1995) προτείνουν έναν γραφικό browser που προσαρμόζεται δυναμικά και ενισχύει τις ενέργειες ξεφυλλίσματος των τελικών χρηστών και τα διανοητικά μοντέλα. 
Ένα διανοητικό μοντέλο είναι μια εξήγηση στη σκεπτόμενη διαδικασία κάποιου για το πώς λειτουργεί κάτι στον πραγματικό κόσμο. Είναι ένα είδος εσωτερικού συμβόλου ή αντιπροσώπευση της εξωτερικής πραγματικότητας, που υποτίθεται ότι παίζει έναν σημαντικό ρόλο στη γνώση και τη λήψη αποφάσεων. Τα διαμορφωμένα, διανοητικά μοντέλα μπορούν να αντικαταστήσουν την προσεκτικά εξεταζόμενη ανάλυση ως μέσο συντήρησης του χρόνου και της ενέργειας. Η ιδέα θεωρείται ότι έχει δημιουργηθεί από τον Kenneth Craik στο βιβλίο του η φύση της εξήγησης, το 1943. 

Οι αποδοτικές εγκαταστάσεις αναζήτησης και σύνδεσης πρέπει να ενσωματωθούν μέσα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις στις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι να βρεθεί κάτι συγκεκριμένο, δεδομένου ότι υπάρχουν τόσες πολλές πληροφορίες διαθέσιμες. Η τρέχουσα έρευνα πραγματοποιείται για να παρασχεθεί η ακριβέστερη, γρηγορότερη και αποδοτικότερη αναζήτηση και οι εγκαταστάσεις σύνδεσης στον Ιστό περιλαμβάνουν τα αυτοματοποιημένα ευρετήρια για να σαρώσουν ολόκληρο το κεντρικό υπολογιστή, τις τεχνικές συμπίεσης κειμένων, τις τεχνικές εκμάθησης μηχανών, τα παραδείγματα κ.λπ. 
Παραδείγματα περιλαμβάνουν: 
1. Tις μηχανές μετα-αναζήτησης (παραδείγματος χάριν, MetaCrawler Parallel Web Search Service, SavvySearch, ProFusion, κ.λπ....) οι οποίες χρησιμοποιούν πολύπλοκες πύλες ερώτησης στις πολλαπλάσιες μηχανές αναζήτησης ερώτησης (παραδείγματος χάριν, InfoSeek search, Lycos, WebCrawler, Web Worm, JumpStation, κ.λπ....) ταυτόχρονα. 
2. Τη New Zealand Digital Library για την Επιστήμη των Υπολογιστών χρησιμοποιεί σύγχρονες τεχνικές συμπίεσης για να παρέχει τη πρόσβαση σε πάνω από 10.000 έγγραφα παγκοσμίως στην πληροφορική και τα καθιστά διαθέσιμα στον Ιστό μέσω των full- text διεπαφών. 

3. Το Dec’s Library Information Access Client που υποστηρίζει μια κάρτα μεταφοράς καταλόγου και αντιπροσωπεύει τις μεμονωμένες αναζητήσεις ως αντικείμενα που μπορούν να κινηθούν και να αποθηκευτούν. Τα αποτελέσματα αναζήτησης είναι κωδικοποιημένα δια χρώματος για να κάνουν τους τελικούς χρήστες να ξέρουν ποια αποτελέσματα πηγαίνουν με ποιες αναζητήσεις. 
Είναι σημαντικό να υπάρξουν οι αποτελεσματικές μηχανές αναζήτησης, αλλά όπως υποστηρίζουν οι Agosti, Gradenigo και Marchetti (1996), είναι σημαντικό να αντιπροσωπεύσουν κατάλληλα τα αποτελέσματα στους χρήστες. Εντούτοις, ο Harman (1992) υποστηρίζει ότι χρειαζόμαστε περισσότερα από τα "φιλικά προς το χρήστη" front ends. Ολόκληρο το σύστημα πρέπει να σχεδιαστεί για τη δυνατότητα χρησιμοποίησης. 
Το πρόβλημα με τις εγκαταστάσεις αναζήτησης που παρασχέθηκαν από την NCSTRL, την ACMDL και την NZDL, ήταν η έλλειψη μιας δυνατότητας για να χειριστούν τα αποτελέσματα αναζήτησης ανεξάρτητα από τον ίδιο το μηχανισμό αναζήτησης. Αυτό είχε πρακτικό αντίκτυπο. Παραδείγματος χάριν, στη NCSTRL βιβλιοθήκη ένα άτομο υπό εξέταση, ανέφερε ότι ήταν σε θέση να ανακαλύψουν τα σύνολα αποτελέσματος διαφορετικών μεγεθών (54 και 67) στο ίδιο στοιχείο αναζήτησης, αλλά απαγορεύθηκε από την ταξινόμηση του μεγαλύτερου συνόλου, δεδομένου ότι δεν δημιουργήθηκε άμεσα από το μηχανισμό αναζήτησης, αλλά αντ' αυτού με το κλικάρισμα στο όνομα συντακτών σε ένα σύνολο αποτελέσματος.

Επίσης, σε όλες τις βιβλιοθήκες ο μόνος τρόπος να επιστρέψεις σε ένα σύνολο αποτελέσματος αναζήτησης, ήταν να επανεκτελεσθεί η αναζήτηση, ή να χρησιμοποιηθεί το browser back κουμπί για να επιστρέψεις σε αυτήν. Τα απορριφθέντα στοιχεία συμπεριλαμβάνονταν ακόμα και καμία ένδειξη της αξίας δεν δινόταν στα επιλεγμένα στοιχεία. 
Μπορεί να είναι χρήσιμο να συγκριθεί αυτό με την ευκαιρία της δραστηριότητας σε μια παραδοσιακή βιβλιοθήκη. Εδώ, οι αναγνώστες είναι σε θέση να πάρουν έναν κατάλογο πιθανών στοιχείων ενδιαφέροντος και να τον ανακτήσουν για περαιτέρω επιθεώρηση. Εκείνα που αποδεικνύονται "άμεσου ενδιαφέροντος" μπορούν να τεθούν κατά μέρος ή να επιστραφούν στη συνηθισμένη θέση τους γρήγορα και εκείνα της "μεγαλύτερης χρήσης" μπορούν να συγκεντρωθούν μαζί για μία βαθύτερη έρευνα. 
Μια σύγκριση μπορεί εύκολα να σκιαγραφηθεί μεταξύ αυτών των μοτίβων εργασίας και της αρχής της "ίσης ευκαιρίας" που εισάγεται ως ευρετική για την αλληλεπίδραση μεταξύ μηχανής και ανθρώπου. Εδώ, ο χρήστης μπορεί να εκμεταλλευτεί τα προγενέστερα αποτελέσματα του υπολογιστή ως εισαγωγές σε ένα περαιτέρω στάδιο στην αλληλεπίδραση, με ή χωρίς τροποποίηση. 
Εάν εισάγουμε έτσι στις εγκαταστάσεις των ψηφιακών βιβλιοθηκών ένα desk για την αλληλεπίδραση βάσει της ίσης ευκαιρίας, ο αναγνώστης της βιβλιοθήκης κερδίζει την ευκαιρία και για να αντανακλάσει την πραγματική παγκόσμια συμπεριφορά και για να αλληλεπιδράσει αποτελεσματικά με τις πρόσθετες ψηφιακές εγκαταστάσεις στην ίδια περιοχή. Παραδείγματος χάριν, τα στοιχεία που έχουν ανακαλυφθεί μπορούν να συλλεχθούν, να αναζητηθούν, κ.λπ... μέσα στο ψηφιακό διάστημα βιβλιοθηκών. Πιο συγκεκριμένα, στο παράδειγμα ανωτέρω, το μεγαλύτερο σύνολο παραγωγής θα μπορούσε να επιλεχτεί και να ξαναναζητηθεί έπειτα, χρησιμοποιώντας τις υπάρχουσες εγκαταστάσεις που καθιστούν την παροχή αποτελεσματικής υποστήριξης για τον αναγνώστη, πληρέστερη. 
5.3 Παροχή ενός πολιτιστικά ευαίσθητου περιβάλλοντος διεπαφής
Για να παρασχεθούν οι πολυπολιτισμικές διεπαφές στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, προβλέπεται η ανάπτυξη των αντικειμένων ορίου μεταξύ των διαφορετικών πολιτισμών που έχουν πρόσβαση στις κοινές πηγές πληροφοριών. Τα αντικείμενα ορίου ίναι μια έννοια που εισάγεται αρχικά από τη Susan L. Star και τον James R. Griesemer (1989) για να αναφερθεί στα αντικείμενα που εξυπηρετούν μια διεπαφή μεταξύ των διαφορετικών κοινοτήτων της πρακτικής. 

Είναι μια οντότητα κοινή σε διαφορετικές κοινότητες αλλά που αντιμετωπίζεται ή που χρησιμοποιείται διαφορετικά από κάθε μια από αυτές. Τα αντικείμενα ορίου οργανώνουν την κοινή αλλά ταυτόχρονα διαμοιρασμένη γνώση. Χρησιμοποιούνται από τις διαφορετικές κοινότητες χωρίς προϋπόθεση ενός πλήρως κοινού καθορισμού ενός αντικειμένου. Είναι αρκετά εύκαμπτα, έτσι ώστε κάθε κοινότητα να μπορεί να διαβάσει μια συγκεκριμένη έννοια από ένα αντικείμενο ορίου ικανοποιητικό στις ανάγκες της. Ταυτόχρονα, είναι αρκετά γερά να διατηρήσουν μια κοινή ταυτότητα στις περιοχές. Υπό αυτήν τη μορφή, επιτρέπουν τη συνεργασία και την επικοινωνία στα πολιτιστικά όρια στους ίσους όρους, παραδείγματος χάριν, χωρίς προσφυγή σε έναν ενιαίο πλαισιωμένο κυρίαρχο τρόπο συμβολισμού. 
Τα αντικείμενα ορίου μπορούν να είναι ένα σύνολο πληροφοριών, συνομιλιών, ενδιαφερόντων, κανόνων, σχεδίων, συμβάσεων, ή ακόμα και προσώπων. Χρησιμοποιούνται από τα μέλη των διαφορετικών κοινοτήτων. Είναι μια σημαντική κατηγορία χειροποίητων αντικειμένων γνώσης. Είναι κεντρικό στάδιο στη δυναμική της ανταλλαγής γνώσης. Είναι επίσης γνωστά ως CISs (κοινά διαστήματα πληροφοριών). 

Λειτουργούν μεταξύ των ανθρώπινων πολιτισμών με τον ίδιο σχεδόν τρόπο που οι διεπαφές ενότητας χωρίζουν τις ανησυχίες εφαρμογής στον προγραμματισμό, αλλά εντούτοις επιτρέπουν στις ενότητες  να επικοινωνήσουν χωρίς τυχαίες υποθέσεις. 

Δεν επιβάλλονται από καμία κοινότητα, ούτε δημιουργούνται με συγκεκριμένα πρότυπα. Χρησιμοποιούνται διαφορετικά από τις διαφορετικές κοινότητες (σχεδιαστές, διευθυντές προγράμματος, βιβλιοθηκονόμους κ.τ.λ.). Αυτό που μας διδάσκει ο Star είναι ότι το γεγονός ότι όλοι καταλαβαίνουμε αυτόν τον όρο διαφορετικά δεν αποτελεί πρόβλημα. 

Παράδειγμα: 

Εάν το Χ είναι ένα αντικείμενο ορίου, οι άνθρωποι από τις διαφορετικές κοινότητες μπορούν να το χρησιμοποιήσουν ως κοινό σημείο αναφοράς για τις συζητήσεις τους. Μπορούν όλοι να συμφωνήσουν ότι μιλούν για το Χ. Αλλά οι διαφορετικοί άνθρωποι δεν μιλούν πραγματικά για το ίδιο πράγμα. Συνδέουν τις διαφορετικές έννοιες με το Χ. Παρά λοιπόν τις διαφορετικές ερμηνείες, τα αντικείμενα ορίου εξυπηρετούν ως μέσο μετάφρασης. 

Οι εκθέσεις είναι ένα κλασικό παράδειγμα αντικειμένων ορίου που οι επαγγελματίες και άλλα μέλη μοιράζονται. Τα αποσταλθέντα με fax έγγραφα και τα μηνύματα του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι επίσης  αντικείμενα ορίου μεταξύ των διανεμημένων μελών. 

Ένας στόχος χρησιμοποιείται συχνά ως αντικείμενο ορίου. "Τελειώστε αυτό το πρόγραμμα επιτυχώς" είναι ένα πρόγραμμα ορίου στην ανάπτυξη λογισμικού. Σημαίνει τα διαφορετικά πράγματα στις διαφορετικές κοινότητες, αλλά είναι αρκετά πλαστικό έτσι ώστε να τους κάνει όλους να εργαστούν από κοινού. 

Η έννοια του αντικειμένου ορίου, έχει επίσης εφαρμοστεί στα συστήματα ταξινόμησης (Bowker & Star, 2000).




Εικ.9. Μερικές από τις ενέργειες που τα αντικείμενα ορίου βοηθούν να κτιστούν.
Για να επιτύχουν λοιπόν την εμφάνιση των διαπολιτισμικών αντικειμένων ορίου στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, τα συνεταιριστικά και επικοινωνιακά χαρακτηριστικά γνωρίσματα πρέπει να εισαχθούν για να  επιτρέψουν τη διαπραγμάτευση και την άρθρωση στις περιοχές. 
Μερικές ιδέες για την εφαρμογή των αντικειμένων ορίου σε τρεις περιοχές: 

1. Δημιουργία των αντικείμενων ορίου ως τμήμα της διεπαφής ψηφιακών βιβλιοθηκών.
Πραγματικά, ένα ψηφιακό σύστημα βιβλιοθηκών με τις τέλεια εντοπισμένες    διεπαφές, θα μπορούσε να λειτουργήσει ως κοινό σύνθετο αντικείμενο ορίου. Εντούτοις, τα μικρά αντικείμενα ορίου και οι κοινοί πόροι θα μπορούσαν να αρχίσουν μια διαδικασία της αμοιβαίας πολιτιστικής εκπαίδευσης μεταξύ των χρηστών, των σχεδιαστών και των ικανοποιημένων προμηθευτών. Η εισαγωγή των ασύγχρονων συστημάτων μηνυμάτων, των αποθετηρίων και των συχνών ερωτήσεων (FAQs) θα μπορούσε να εξυπηρετήσει μια τέτοια λειτουργία επειδή επιτρέπει στους χρήστες, τους σχεδιαστές και τους ικανοποιημένους προμηθευτές  να ανταλλάξουν γρήγορα τις πληροφορίες. 
Μια άλλη ιδέα είναι να χτιστούν οι γραφικοί browser που στηρίζονται στους δυναμικά δημιουργημένους χάρτες δομών που προσαρμόζονται στις ανάγκες των τελικών χρηστών και εμφανίζονται με διάφορες μορφές: 
α. Οι σφαιρικοί χάρτες παρουσιάζουν ολόκληρο τον κυβερνοχώρο.
β. Οι τοπικοί χάρτες παρουσιάζουν την εγγύτητα του τρέχοντος κόμβου από την άποψη των συνδέσμων υπερ-κειμένου σε και από άλλους σχετικούς κόμβους και 
γ. Οι ευρυγώνιες απόψεις (fisheye view) που στρέφουν την προσοχή στους σημαντικούς κόμβους με σκοπιμότητα να διαστρεβλώσουν την εικόνα. Η γραφική παράσταση εμφανίζεται στο παράθυρο γραφικών παραστάσεων, το παράθυρο που απεικονίζει ένα διαστρεβλωμένο ισότιμο σύστημα, διαστρεβλώνοντας συνεπώς την εικόνα της γραφικής παράστασης. Το κύριο σημείο ενδιαφέροντος είναι η εστίαση που ενισχύεται και που παρουσιάζεται λεπτομερώς. Τα μέρη της γραφικής παράστασης που είναι πιο μακριά από την εστίαση εμφανίζονται ελαφρώς συμπιεσμένα, σημαίνοντας ότι όσο πιο μακριά τοποθετούνται από την εστίαση, τόσο μικρότερα εμφανίζονται στο παράθυρο γραφικών παραστάσεων. Συνεπώς, η σχέση μεταξύ της αρχικής γραφικής παράστασης και η ορατή εικόνα της γραφικής παράστασης δεν είναι γραμμικές, αλλά μάλλον εξαρτώνται από την απόσταση από την εστίαση. Αυτός ο μηχανισμός είναι παρόμοιος με τους φακούς των ματιών των ψαριών. 
2. Δημιουργία ενός μαθησιακού περιβάλλοντος. 
Η εμφάνιση των αντικειμένων ορίου εξαρτάται από την αμοιβαία εκπαίδευση  των συμμετεχόντων. Επομένως, στις διεπαφές ψηφιακών βιβλιοθηκών, ένα μαθησιακό περιβάλλον είναι απαραίτητο. Προκειμένου να δημιουργηθεί ένα μαθησιακό περιβάλλον, πρέπει να παραχθούν οι πρόσθετες εγκαταστάσεις που βοηθούν τους τελικούς χρήστες, τους ικανοποιημένους προμηθευτές και τους σχεδιαστές στην πραγματοποίηση των στόχων τους ή ακόμα και να παραχθούν οι ευφυείς μεσάζοντες για να πραγματοποιήσουν τους στόχους για αυτούς. Στις συμβατικές βιβλιοθήκες, η παροχή αυτού του είδους υποστήριξης είναι το helpdesk που επανδρώνεται από έναν βιβλιοθηκονόμο. Βοηθώντας τους χρήστες να βρουν τις πληροφορίες με το να κάνουν πράγματα για αυτούς, ο βιβλιοθηκονόμος επίσης συχνά διδάσκει τους χρήστες πώς να έχουν καλύτερη χρήση της βιβλιοθήκης. Κατά συνέπεια, οι χρήστες είναι σε θέση να κάνουν τουλάχιστον μέρος του στόχου από μόνοι τους. Ταυτόχρονα, ο βιβλιοθηκονόμος μαθαίνει για το συμφέρον των χρηστών. Συχνά η υποστήριξη από τους βιβλιοθηκονόμους αυξάνεται από την παροχή υποστήριξης από χρήστη σε χρήστη. Οι πιο πεπειραμένοι χρήστες μπορούν να προσφέρουν την άτυπη βοήθεια και τις συμβουλές στους αρχάριους χρήστες. Στη δημιουργία ενός τέτοιου μαθησιακού περιβάλλοντος για τους τελικούς χρήστες, πρέπει να παραχθούν τα κατάλληλα χαρακτηριστικά γνωρίσματα υποστήριξης, όταν η συνεργασία μεταξύ των χρηστών είναι πιο αποτελεσματική. Η κατασκευή των Community Memory Support Systems όπως ο Answer Garden και οι καταλόγοι FAQ, θα επιτρέψουν στους τελικούς χρήστες να κερδίσουν μια κατανόηση για το πώς τα συστήματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν. 

3. Δημιουργία των ευκαιριών να δημιουργηθούν τα αντικείμενα ορίου από τους  χρήστες. 
Ακόμη και ο καλύτερος σχεδιαστής δεν μπορεί να προβλέψει όλά τα πολιτιστικά προβλήματα και τις δυνατότητες. Η ιδέα, επομένως, είναι να δημιουργηθούν οι ευκαιρίες για τους τελικούς χρήστες να δημιουργήσουν τα αντικείμενα ορίου. Η δυνατότητα χρησιμοποίησης της ευκαιρίας στους τελικούς χρήστες να αρθρώσουν και να ανταλλάξουν τις ιδέες και τα προβλήματά τους όσον αφορά μια ιδιαίτερη ψηφιακή βιβλιοθήκη, μπορεί επίσης να παρέχει τις εκπληκτικές ιδέες που θα μπορούσαν να ληφθούν από τους σχεδιαστές. Πρέπει να αναπτυχθούν οι μηχανισμοί συνειδητοποίησης που θα επιτρέψουν στους τελικούς χρήστες να γνωρίζουν πότε έχουν πρόσβαση άλλοι στον ίδιο πόρο. Η χρήση των σύγχρονων συνεταιριστικών εργαλείων υποστήριξης όπως τα Chat Rooms και τα Meeting rooms θα επιτρέψουν στους τελικούς χρήστες να συζητήσουν τις διαφορετικές προσεγγίσεις στην πρόσβαση των σε απευθείας σύνδεση πόρων. Ο πυρήνας της χρήσης αυτών των εργαλείων, είναι να υποστηριχθεί η συνεργασία και η συζήτηση που απαιτούνται για να επιλυθούν οι αποφάσεις. Για να βοηθηθούν οι τελικοί χρήστες για να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της υπερφόρτωσης πληροφοριών καθώς επίσης και για "να μην χαθούν" στον διαθέσιμο πλούτο των πληροφοριών, προτείνεται η χρήση των διαμεσολαβητών διεπαφών στις ψηφιακές βιβλιοθήκες για να τις καταστήσουν πιο προσαρμοστικές στις ανάγκες των τελικών χρηστών. Οι διαμεσολαβητές διεπαφών καθιστούν το λογισμικό πιο ενεργό και δουλεύουν αυτόνομα χωρίς να αναμένουν την εντολή των τελικών χρηστών. Είναι προγράμματα υπολογιστών που παρέχουν την εξατομικευμένη βοήθεια στους χρήστες με τους στόχους τους βασισμένους σε έναν υπολογιστή. Οι περισσότεροι διαμεσολαβητές διεπαφών επιτυγχάνουν την εξατομίκευση με την εκμάθηση των προτιμήσεων ενός χρήστη σε μια δεδομένη περιοχή εφαρμογής και βοηθώντας τον σύμφωνα με αυτές.

Οι διαμεσολαβητές διεπαφών μπορούν να χαρακτηριστούν ως τα συστήματα που υιοθετούν τις ευφυείς τεχνικές για να παρασχέσουν βοήθεια στους χρήστες με μια ιδιαίτερη εφαρμογή υπολογιστών. 
Ο διαμεσολαβητής, καθορίζεται σύμφωνα με τις ακόλουθες ιδιότητες: 

1. Αυτονομία: 

Οι διαμεσολαβητές λειτουργούν χωρίς άμεση επέμβαση του ανθρώπου και έχουν τον ορισμένο έλεγχο των ενεργειών τους. 

2. Συνεργασία: 

Οι διαμεσολαβητές αλληλεπιδρούν με άλλους διαμεσολαβητές (και ενδεχομένως τους ανθρώπους) μέσω κάποιας γλώσσας επικοινωνίας των διαμεσολαβητών. 

3. Εκμάθηση: 
Οι διαμεσολαβητές αντιλαμβάνονται το περιβάλλον τους και ανταποκρίνονται σε μια έγκαιρη αλλαγή που εμφανίζεται σε αυτό. Επιπλέον, έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν τη συμπεριφορά τους βασισμένη στην προηγούμενη εμπειρία τους ή να αλλάξουν τις απαιτήσεις, ή/και τις αλλαγές στο περιβάλλον. 

Ένα παράδειγμα της χρήσης των διαμεσολαβητών λογισμικού στις ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι η έρευνα για τα εξατομικευμένα συστήματα φιλτραρίσματος πληροφοριών για να βοηθήσουν τους τελικούς χρήστες να αποβάλλουν τις άσχετες πληροφορίες και να φέρουν τις σχετικές πληροφορίες στην προσοχή των τελικών χρηστών. Δεδομένου ότι σήμερα το ποσό προσιτών πληροφοριών είναι συντριπτικό, το ευφυές και εξατομικευμένο φιλτράρισμα των διαθέσιμων πληροφοριών είναι μια μεγάλη πρόκληση. Τα κύρια προβλήματα είναι ότι οι σχετικές πληροφορίες είναι εξαπλωμένες σε έναν μεγάλο αριθμό πηγών και οι χρήσιμες πληροφορίες είναι κρυμμένες στο πλαίσιο του τεράστιου ποσού άχρηστων στοιχείων. Για να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα, διάφορες στρατηγικές ερώτησης φιλτραρίσματος και πληροφοριών έχουν αναπτυχθεί, αλλά είναι συνήθως ειδικευμένες σε ένα οριακό πρόβλημα και δεν λαμβάνουν υπόψη τις μεμονωμένες προτιμήσεις του χρήστη. 
6. Είδη Μηχανών Αναζήτησης (Μ.Α.)

Μια μηχανή αναζήτησης είναι μια εφαρμογή που επιτρέπει την αναζήτηση κειμένων και αρχείων στο διαδίκτυο. Αποτελείται από ένα πρόγραμμα υπολογιστή που βρίσκεται σε έναν ή περισσότερους υπολογιστές στους οποίους δημιουργεί μια βάση δεδομένων με τις πληροφορίες που συλλέγει από το διαδίκτυο και το διαδραστικό περιβάλλον, που εμφανίζεται στον τελικό χρήστη ο οποίος χρησιμοποιεί την εφαρμογή από άλλον υπολογιστή συνδεμένο στο διαδίκτυο.

Οι Μηχανές Αναζήτησης διακρίνονται κυρίως σε τρία είδη, ανάλογα με τον τρόπο λειτουργία τους. Πιο συγκεκριμένα, η διάκριση αυτή γίνεται βάσει της διαδικασίας συλλογής, αποθήκευσης και επεξεργασίας της πληροφορίας που θα διανεμηθεί στον τελικό χρήστη. Έτσι υπάρχουν οι Αυτόματες Μ.Α. που συλλέγουν, αποθηκεύουν και επεξεργάζονται αυτόματα ένα τεράστιο ποσό ιστοσελίδων με την βοήθεια ευφυών προγραμμάτων που “σαρώνουν” τον κυβερνοχώρο και τις ιστοσελίδες. Εξ’ αιτίας της λειτουργίας τους αυτής η οποία είναι ασταμάτητη, ακολουθώντας τις υπερσυνδέσεις μεταξύ των ιστοχώρων, τα προγράμματα αυτά ονομάζονται crawlers ή ρομπότ. 
Μια άλλη κατηγορία Μ.Α. στηρίζει τις διαδικασίες συλλογής, αποθήκευσης και επεξεργασίας της πληροφορίας σε ειδικούς συντάκτες οι οποίοι δημιουργούν “φακέλους” και κατηγορίες με σκοπό την ταξινόμηση των ιστοσελίδων σε ανάλογες περιοχές πληροφορίας. Βάσει της παρεχόμενης ταξινομημένης πληροφορίας σε κατηγορίες, αυτές οι Μ.Α. ονομάζονται και Θεματικοί Κατάλογοι. Τέλος υπάρχουν και οι λεγόμενες Μ.Α. υβριδικής μορφής οι οποίες χρησιμοποιούν ενίοτε και αυτόματους μηχανισμούς και ειδικούς συντάκτες για την συλλογή, αποθήκευση και επεξεργασία της πληροφορίας που βρίσκεται στο Διαδίκτυο. 
6.1 Αυτόματες Μηχανές Αναζήτησης (Μ.Α.)

Οι μηχανές αυτές όπως προαναφέρθηκε συλλέγουν, αποθηκεύουν και επεξεργάζονται αυτόματα ένα τεράστιο ποσό ιστοσελίδων με την βοήθεια προγραμμάτων που ονομάζονται crawlers ή ρομπότ. Τα προγράμματα αυτά επισκέπτονται μια ιστοσελίδα, διαβάζουν το περιεχόμενό της και ακολουθούν τις υπερσυνδέσεις που βρίσκουν σε αυτό με σκοπό να επαναλάβουν την διαδικασία αυτή στις καινούργιες ιστοσελίδες. Κατόπιν επιστρέφουν επεξεργασμένες πληροφορίες στη βάση δεδομένων της Μ.Α. ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Φυσικά, όσο πιο συχνά επαναλαμβάνεται η διαδικασία αυτή, τόσο πιο ανανεωμένη είναι η πληροφορία που παρέχεται στον τελικό χρήστη. 
Οποιαδήποτε πληροφορία βρίσκεται καταχωρείται στα λεγόμενα ευρετήρια της Μ.Α.. Τα ευρετήρια είναι στην ουσία τεράστιες βάσεις δεδομένων οι οποίες είναι υπεύθυνες για την αποθήκευση και την ανάκτηση των πληροφοριών. Τα αποτελέσματα που επιστρέφουν στους χρήστες εξαρτώνται άμεσα από τα ευρετήρια. Έτσι σε άμεση συνάρτηση με τα παραπάνω, όσο πιο συχνά ανανεώνονται αυτά, όσο δηλαδή μεγαλώνει η συχνότητα επίσκεψης των αυτόματων προγραμμάτων αναζήτησης τόσο πιο ακριβή και σωστά είναι τα αποτελέσματα. 
Οι crawlers ή τα ρομπότ συνήθως έχουν ως αφετηρία ιστοχώρους με μεγάλη επισκεψιμότητα από χρήστες ή ιστοχώρους που ταξινομούν πολλές περιοχές πληροφοριών που ονομάζονται και Πύλες. Βρίσκοντας ένα μεγάλο ποσό από υπερσυνδέσεις τα προγράμματα αναζήτησης εξαπλώνονται στον Κυβερνοχώρο με μεγάλο ρυθμό ανάπτυξης. 
Ένα παράδειγμα αποτελεί η ευρέως και πλέον σύγχρονη αυτόματη Μ.Α. Google, η οποία ξεκίνησε ως ένα πανεπιστημιακό ερευνητικό πρόγραμμα. Το σύστημα χρησιμοποιεί τρία αυτόματα προγράμματα κάθε φορά τα οποία με την σειρά τους είναι συνδεδεμένα με περίπου 300 συνδέσεις Εντοπιστών Ομοιόμορφων Πόρων (URL, Uniform Resource Locator) σε ιστοσελίδες. Τα URL είναι μία ειδικά διαμορφωμένη ταινία κειμένου που προσδιορίζει την τοποθεσία στο Ίντερνετ. Οι ιστοσελίδες χρησιμοποιούν τα URLs για να συνδεθούν με άλλες σελίδες. Εκτός από αυτό τα URLs περιέχουν και πολλές άλλες δημοφιλείς δικτυακές εντολές όπως δείκτες προς FTP αρχεία, μηνύματα Usenet κτλ. Το URL καθορίζει τον τύπο του πόρου (όπως FTP, HTTP, ή Gopher) που θα προσπελαστεί, τη συγκεκριμένη θέση όπου είναι αποθηκευμένες οι πληροφορίες, και το ακριβές σημείο όπου βρίσκονται οι πληροφορίες μέσα στη θέση.
Περιέχει τρία τμήματα: 
1. δικτυακό πρωτόκολλο (network protocol) που χρησιμοποιείται για την πρόσβαση στην τοποθεσία του διαδικτύου. 
2. όνομα και διεύθυνση του φιλοξενούμενου (host name and address) που ακολουθεί τον προσδιορισμό του ανωτέρω πρωτοκόλλου. Οι φιλοξενούμενοι μπορούν να προσδιορίζονται από την πρότυπη ονοματοδοσία του διαδικτύου (Internet-standard naming) ή από τη διεύθυνση του διαδικτυακού πρωτοκόλλου (IP address).

3.  τοποθεσία φακέλου (file location) που καθορίζει την τοποθεσία του πόρου του δικτύου. Πόροι (resources) είναι φάκελοι που μπορεί να είναι φάκελοι κειμένου, έγγραφα, γραφικά ή προγράμματα. Τα ονόματα των πόρων (resource names) είναι σχετικά με ένα τοπικό διευθυνσιολόγιο.

Τεχνικά, ένα URL, περιέχει μία τεκμαρτή τοποθεσία φακέλου την οποία οι διακομιστές του διαδικτύου (Web servers), όπως ο Apache, μετατρέπουν αυτόματα σε ένα όνομα ειδικού φακέλου. Όλοι οι άλλοι ειδικοί φάκελοι υπάρχουν σε μία ιεραρχία ή δενδρικό διευθυνσιολόγιο όπως το επόμενο:

http://compnetworking.about.com/library/glossary/blglossary/htm.

Στην μέγιστη απόδοση λειτουργίας του συστήματος αυτού, χρησιμοποιούνται τέσσερα αυτόματα προγράμματα και “σαρώνονται” πάνω από 100 ιστοσελίδες το δευτερόλεπτο, δημιουργώντας έτσι γύρω στα 600 Kb δεδομένων το δευτερόλεπτο. 
Για να επιτευχθούν τέτοιες ταχύτητες επεξεργασίας δεδομένων, το σύστημα τροφοδοτεί την απαραίτητη πληροφορία που χρειάζονται τα προγράμματα. Έτσι μια συνηθισμένη τακτική είναι κάθε Μ.Α. αυτού του τύπου να έχει το δικό της Eξυπηρετητή Ονομάτων Τομέα (DNS). Το Σύστημα Ονομάτων Τομέα είναι το σύστημα αντιστοίχησης Διευθύνσεων ΙΡ σε Ονόματα Τομέα. Τα ονόματα τομέα υπάρχουν για να διευκολύνουν τον άνθρωπο, αλλά οι υπολογιστές εργάζονται με διευθύνσεις ΙΡ. Το DNS κάνει αυτήν την αντιστοίχηση Όνομα Τομέα =Διεύθυνση ΙΡ. Το σύστημα αυτό βρίσκεται στο διαδίκτυο και όχι στους υπολογιστές μας, λειτουργεί ταυτόχρονα σε πολλά σημεία και αυτοί που συμμετέχουν φροντίζουν να ενημερώνουν ο ένας τον άλλο για τυχόν αλλαγές. 

7. Συμπεράσματα 
Σε αυτή την εργασία, πραγματοποιήθηκε μια μελέτη για να ερευνηθούν τα χρήσιμα χαρακτηριστικά σχεδιασμού που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να έχουν. Η μελέτη παρείχε τις ιδέες στον αντίκτυπο δυνατότητας χρησιμοποίησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών για την ολοκλήρωση στόχου και τις αντιληπτές εντυπώσεις των τελικών χρηστών στην αποτελεσματικότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Συζητήσαμε τις οδηγίες σχεδιασμού για το σχέδιο των χρηστικο- κεντρικών ψηφιακών βιβλιοθηκών. 
7.1 Θέματα για συζήτηση

Από τα ανωτέρω μπορούμε να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι οι καταστάσεις προόδου των διεπαφών ψηφιακών βιβλιοθηκών ακόμα δεν προετοιμάζονται για να ικανοποιήσουν πλήρως τις συγκεκριμένες πολιτιστικές ανάγκες των διεθνών χρηστών τους. Για να υπάρξουν καλές χρηστικο- κεντρικές ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να ληφθούν υπόψη όλες οι ομάδες χρηστών με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. 
Ειδικά για τα ερωτηματολόγια, κατά τη γνώμη μου για να καταστηθούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες περισσότερο πολιτιστικά ευαίσθητες θα πρέπει να έχουν πολλές ανοικτές ερωτήσεις για να μπορούν οι χρήστες να αναλύουν τις σκέψεις τους και να βρεθούν μέσα από αυτές τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά τους και οι ανάγκες τους αλλά και η κλίμακα θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα μεγάλη γιατί όσο πιο ευαίσθητη θέλουμε να είναι η βιβλιοθήκη μας, τόσο πιο μεγάλη πρέπει να είναι η κλίμακα.
Προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος μας για να καθοριστεί ένα σύνολο αρχών για το σχεδιασμό των ψηφιακών βιβλιοθηκών, τα χαρακτηριστικά σχεδιασμού που συζητούνται σε αυτή την εργασία πρέπει να καθαριστούν περαιτέρω, να εξεταστούν και να χρησιμοποιηθούν στις πραγματικές καταστάσεις προτού μπορέσουν να προκύψουν ως αρχές για το σχέδιο των χρηστικο- κεντρικών ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Και αφού χρησιμοποιηθούν στις πραγματικές καταστάσεις, να θέσουμε τα ακριβή κριτήρια για να τις αξιολογήσουμε.
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