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Περίληψη

Αυτή η εργασία παρουσιάζει μια μελέτη της χρήσης των on-line ψηφιακών βιβλιοθηκών, βασισμένη σε τρεις πηγές δεδομένων (on-line ερωτηματολόγια, δεδομένα κυκλοφορίας διαδικτύου, και συνεντεύξεις).  Η έρευνα δείχνει ότι οι χρήστες των ψηφιακών βιβλιοθηκών διαφέρουν από τους μέσους χρήστες του διαδικτύου, καθώς επίσης, και από τους κλασικούς χρήστες των βιβλιοθηκών, και ότι οι συνήθειές τους περιλαμβάνουν ιδιαίτερα πλαίσια, όπως οι προσωπικές έρευνες και η βιβλιοφιλία.  Αυτά τα αποτελέσματα οδηγούν στην επανεξέταση της υπόστασης των on-line εγγράφων, καθώς επίσης, και τη σχέση μεταξύ των εμπορικών και μη εμπορικών ιστοσελίδων.  Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, που δεν είναι απλές ψηφιακές εκδόσεις των συλλογών των βιβλιοθηκών, προσελκύουν τώρα ένα νέο τύπο κοινού, που επιφέρει τους νέους, μοναδικούς, και πρωτότυπους τρόπους για την ανάγνωση και την κατανόηση των κειμένων.  Αντιπροσωπεύουν ένα νέο χώρο για την ανάγνωση και την εξέταση των εργασιών, παράλληλα με αυτή των παραδοσιακών βιβλιοθηκών.
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Πρόλογος

Η παρούσα εργασία πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών στην “Επιστήμη της Πληροφορίας – Διοίκηση και Οργάνωση Βιβλιοθηκών με έμφαση στις Νέες Τεχνολογίες της Πληροφορίας” και συγκεκριμένα, στα πλαίσια του μαθήματος Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.  Αντικείμενο της εργασίας είναι η μελέτη της χρήσης, καθώς επίσης, και των χρηστών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.

Κύριος στόχος της εργασίας είναι να παρουσιάσει μια μελέτη της online χρήσης των ψηφιακών βιβλιοθηκών, και κυρίως της Gallica, η οποία είναι η online Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Γαλλίας
.  Συγκεκριμένα, παρουσιάζει το πρόγραμμα BibUsages, το οποίο πραγματοποιήθηκε το 2002 και αποτελεί μια συνεργασία μεταξύ της France Telecom R&D και της Γαλλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης
.  

Αρχικά, λοιπόν, παρουσιάζεται η βιβλιογραφική επισκόπηση με τις σημαντικότερες αντίστοιχες έρευνες, ακολουθεί μια συνοπτική παρουσίαση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Gallica, και μετά παρουσιάζεται η μεθοδολογία συλλογής και επεξεργασίας των δεδομένων.  Στη συνέχεια, γίνεται η ανάλυση των δεδομένων και επιχειρείται η διεξαγωγή των αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων.

1. Εισαγωγή
1.1. Η χρήση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών
Ευρέως αναγνωρίζεται ότι το διαδίκτυο αυξάνεται γρήγορα από την άποψη του αριθμού των χρηστών που έχουν πρόσβαση σε αυτό, τον αριθμό των πληροφοριών που δημιουργείται, και τον αριθμό των περιπτώσεων που οι χρήστες το χρησιμοποιούν προκειμένου να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους.  Κατά συνέπεια, γίνεται όλο και πιο δύσκολο για τα άτομα να αναζητήσουν αποτελεσματικά τις πληροφορίες μεταξύ του θεωρητικά ατελείωτου αριθμού πηγών πληροφόρησης που είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο.  

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, εξελίσονται οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και οι υπηρεσίες που παρέχουν, τόσο σε αριθμό όσο και σε μέγεθος, και προσελκύουν το ενδιαφέρον πολλών ερευνητών.  Ειδικότερα, πολλά προγράμματα έχουν αναπτυχθεί προκειμένου να κατανοηθεί και να αξιολογηθεί η χρήση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (Vakkari, 2006. Hardy and Johanson, 2003. Cherry and Duff, 2002).  Σε καθένα από αυτά χρησιμοποιείται μία συγκεκριμένη μέθοδος έρευνας. στη μελέτη, όμως, που παρουσιάζεται στην παρούσα εργασία, χρησιμοποιούνται τρεις μέθοδοι για την κατανόηση της χρήσης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Γαλλίας, τη λεγόμενη Gallica, καθώς επίσης, και των χρηστών της.  Αυτές οι μέθοδοι είναι: χρηστο-κεντρική ανάλυση δεδομένων, online ερωτηματολόγια, και συνεντεύξεις.

Είναι πράγματι σημαντική η κατανόηση τόσο της χρήσης όσο και των χρηστών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, καθώς σύμφωνα με τον Lynch (2003, όπως αναφέρεται στους Coleman and Sumner, 2004), το μέλλον τους δε βρίσκεται στην υποστήριξη των γενικών, ευρέως χρήσιμων υπηρεσιών, όπως η πρόσβαση στις πληροφορίες των μεγάλων συλλογών και των καταστημάτων γνώσης, αλλά στην υποστήριξη ‘της προσαρμογής στην κοινότητα’, δηλαδή την ανάπτυξη των υπηρεσιών προκειμένου να υποστηρίξουν τις συγκεκριμένες πρακτικές των διαφορετικών χρηστών.
1.2. Αντικειμενικοί Στόχοι
Σκοπός του προγράμματος BibUsages ήταν να μελετηθεί η χρήση των on-line ψηφιακών βιβλιοθηκών.  Αυτή η χρήση, αν και καινοτόμος, είναι μέρος των οργανωμένων πρακτικών.  Η άμεση πρόσβαση σε ένα μεγάλο όγκο εργασιών επιτρέπει στους ερευνητές να σκεφτούν τη μοναδική και πρωτότυπη έρευνα, η οποία ήταν τεχνικά αδύνατη προηγουμένως, χωρίς πρόσβαση σε μεγάλα ψηφιακά σώματα.  

Ο κύριος στόχος, λοιπόν, του προγράμματος ήταν να περιγραφεί η on-line χρήση των ψηφιακών βιβλιοθηκών, ειδικότερα της Gallica – on-line ψηφιακή βιβλιοθήκη της Γαλλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης – μέσω της ανάλυσης της χρήσης του αντιπροσωπευτικού δείγματος με τα χαρακτηριστικά των χρηστών.  Ένας άλλος στόχος ήταν να δειχθεί πώς τα αναδυόμενα μοντέλα χρήσης επηρεάζουν και τροποποιούν τις καθιερωμένες πρακτικές (στην παρούσα περίπτωση, αυτών που εμπλέκονται στην ακαδημαϊκή έρευνα και που διδάσκουν, αλλά επίσης, και των προσωπικών ερευνητών).  Μέσω των μεθόδων που προέρχονται από τις κοινωνικές επιστήμες, ο στόχος ήταν να εξηγηθεί, η καθιερωμένη χρήση, της οποίας μια πιο λεπτομερής κατανόηση θα επέτρεπε την επέκταση στην τρέχουσα γκάμμα των καινοτόμων χρήσεων.  Αφετέρου, στη μελέτη χρησιμοποιήθηκε η καινοτόμος καταγραφή της κυκλοφορίας στο διαδίκτυο, προκειμένου να αναπτυχθεί μια χρηστο-κεντρική προσέγγιση, μια προσέγγιση που σπάνια βρίσκεται σε μεγάλης κλίμακας μελέτες χρήσης του ιστού.

1.3. Δομή της Εργασίας

Στην εργασία, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του προγράμματος BibUsages.  Μετά την παρουσίαση της σχετικής βιβλιογραφίας (κεφ. 2), δίνεται μια συνοπτική περιγραφή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Gallica (κεφ. 3).  Στη συνέχεια, παρουσιάζεται η οργάνωση του προγράμματος και ο τρόπος συλλογής των δεδομένων (§4.1) και ο τρόπος επεξεργασίας των δεδομένων κυκλοφορίας στον ιστό (§4.2).  Τα λεπτομερή αποτελέσματα της έρευνας παραθέτονται στο κεφάλαιο 5, όπου παρουσιάζονται και οι ιδιομορφίες του πληθυσμού που μελετήθηκε (επισκέπτες της ιστοσελίδας Gallica).  Τέλος, στο κεφάλαιο 6 αναφέρονται τα συμπεράσματα, καθώς επίσης, οι επιπτώσεις της μελέτης και οι προτάσεις για περαιτέρω έρευνα.
2. Βιβλιογραφική Επισκόπηση

Οι χρήστες των ‘παραδοσιακών’ βιβλιοθηκών είναι σχετικά γνωστοί, χάρη στις έρευνες και τις μελέτες που αναλαμβάνουν οι κύριες βιβλιοθήκες των ιδρυμάτων για τους επισκέπτες τους.  Από την άλλη πλευρά, λίγες μελέτες υπάρχουν αναφορικά με την αξιολόγηση των συλλογών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών από την πλευρά των χρηστών (Cherry and Duff, 2002).  Επιπλέον, σύμφωνα με τους Assadi et al. (2003), μέχρι τη στιγμή του προγράμματος BibUsages, δεν υπήρχει καμία γενική μελέτη χρήσεων ενός διαφοροποιημένου πληθυσμού απομακρυσμένων χρηστών μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, πληθυσμός που δεν αποτελείται μόνο από πανεπιστημιακούς ερευνητές και μεταπτυχιακούς φοιτητές, αλλά και από δασκάλους και μαθητές λυκείου ή ανεξάρτητα άτομα που κάνουν προσωπικές έρευνες.

Το συνέδριο “Τα οικονομικά και η χρήση της συλλογής των ψηφιακών βιβλιοθηκών” (The economics and usage of digital library collections) - που φιλοξενήθηκε από τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου του Μίσιγκαν το Μάρτιο του 2000 - παρέχει πληροφορίες για τη συμπεριφορά των χρηστών των ψηφιακών βιβλιοθηκών, που προέρχονται κυρίως από έρευνες των χρηστών με ερωτηματολόγιο (Assadi et al., 2003).  Τα συμπεράσματα του συνεδρίου είναι ότι  η ηλεκτρονική πρόσβαση προφανώς αυξάνει τη χρήση των τεκμηρίων, αλλά δεν καταλαβαίνουμε εντελώς την ποικιλία των χρήσεων, δηλαδή ποιος χρησιμοποιεί τα τεκμήρια, ποιοι είναι οι στόχοι αυτών των χρήσεων, και ποια αξία αντιπροσωπεύει αυτή η χρήση.
Η ‘Association of Research Libraries’ (ARL) άρχισε τον Οκτώβριο του 1999 το πρόγραμμα ‘New Measures Initiative’ για ερευνητικά προγράμματα σε στατιστικές χρήσης των ηλεκτρονικών πηγών.  Η κοινότητα των βιβλιοθηκών εργάστηκε για πέντε έτη στον καθορισμό οδηγιών για τη μέτρηση και την αξιολόγηση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών.  Ο προτεινόμενος συνδυασμός προσεγγίσεων περιλαμβάνει:

· Μετρήσεις βασισμένες στη συναλλαγή που γίνονται με δειγματοληψία ή με αρχεία συναλλαγών.  Μπορούν να καταγράψουν τις συνδιαλέξεις αλληλεπίδρασης, τις μεταφορές, τη μέτρηση εικόνων ή αρχείων.

· Μετρήσεις βασισμένες στη χρήση σχετικά με τις δραστηριότητες των χρηστών, την ικανοποίηση των χρηστών, την τοπική σε αντίθεση με την απομακρυσμένη χρήση των σελίδων.
Η Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη έχει χρησιμοποιήσει μια μεθοδολογία σήμανσης σελίδων από το 2001 για τη συνεχή μέτρηση βασισμένη στη συναλλαγή, που μετρά τις σελίδες που έχουν επισκεφθεί, τους επισκέπτες, και τις επισκέψεις.  Η μέτρηση των εικόνων και των αρχείων που έχουν μεταφερθεί (αποθηκευτεί) παρέχουν μέτρηση της χρήσης των ψηφιακών βιβλιοθηκών (Assadi et al., 2003).

Μερικές υπάρχουσες μελέτες παρουσιάζουν τις πληροφορίες που μπορούν να ανακτηθούν από την ανάλυση καταγραφής των ‘server’.  Οι Jones et al. (2000, 1998) σε μια ανάλυση του αρχείου συναλλαγών της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας παρουσιάζουν τις συνδιαλέξεις των χρηστών πολύ μικρές, με λίγες και απλές ερωτήσεις.  Αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι χρήστες δεν είναι διατεθιμένοι να δαπανήσουν πολύ χρόνο και προσπάθεια στο σχεδιασμό και την ικανοποίηση των πληροφοριακών τους αιτημάτων και κατά συνέπεια, πρέπει να βελτιωθεί η διεπαφή της αναζήτησης.  Παρόμοιες έρευνες έγιναν για άλλες Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, όπως η μελέτη των Σφακάκη και Καπιδάκη (2002) που εξετάζει την ελληνική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης.  Σ’ αυτή την έρευνα, όπως και στην προηγούμενη, χρησιμοποιείται η μέθοδος της ανάλυσης του αρχείου συναλλαγών και διαπιστώνεται ότι οι χρήστες τείνουν να χρησιμοποιούν μικρές και απλές ερωτήσεις προκειμένου να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους.  Τέλος, οι ερευνητές καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι οι χρήστες μειώνουν τον αριθμό των διαδικασιών στις συνδιαλέξεις τους, καθώς αποκτούν μεγαλύτερη εμπειρία.  

Αν και παρέχουν πολύτιμες και αναλυτικές πληροφορίες για τη χρήση των on-line Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, οι προσεγγίσεις βασισμένες στους ‘server’ δε δίνουν απαντήσεις σε δύο βασικά ερωτήματα: πρώτον, δεν παρέχουν δημογραφικά χαρακτηριστικά των επισκεπτών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (ηλικία, φύλο, και άλλα κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά) και δεύτερον, δεν παρέχουν πληροφόρηση ως προς το περιεχόμενο χρήσης των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και τους λόγους χρήσης συγκεκριμένων χαρακτηριστικών του συστήματος (Assadi et al., 2003).

Από μια ευρύτερη άποψη, οι Bryan-Kinns και Blandford (2000) παρουσιάζουν μια ενδιαφέρουσα έρευνα για τις μελέτες χρηστών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών που παρουσιάζει μια ποικιλομορφία των χρησιμοποιημένων μεθοδολογιών, κυμαινόμενες από τις ποιοτικές προσεγγίσεις στην ανάλυση αρχείων συναλλαγών.  Παρατηρείται, όμως, ότι η πλειοψηφία των αναφερόμενων μελετών σχετίζεται με το σχεδιασμό (διεπαφές ανθρώπου-μηχανής και εργαλεία αναζήτησης) παρά με τις ανάγκες και τους στόχους των χρηστών.

Η προσέγγιση της παρούσας μελέτης, δηλαδή του προγράμματος BibUsages, η οποία στηρίζεται σε έναν συνδυασμό τριών μεθόδων: χρηστο-κεντρική ανάλυση δεδομένων, on-line ερωτηματολόγια, και συνεντεύξεις, δίνει μια ενισχυμένη περιγραφή της χρήσης των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και των χρηστών τους.  Σύμφωνα με τους Cherry and Duff (2002), οι διαφορετικές μέθοδοι συλλογής δεδομένων (π.χ. ερωτηματολόγια, αρχεία καταγραφής, συνεντεύξεις) δίνουν τη δυνατότητα καλύτερης κατανόησης της χρήσης των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και μόνο με αυτή την ολοκληρωμένη εικόνα είμαστε σε θέση να αναπτύξουμε ολοκληρωμένα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα.  Επιπλέον, επικεντρώνοντας στους χρήστες και τις χρήσεις παρά σε τεχνικά ζητήματα, η έρευνα προσθέτει μια νέα άποψη στις υπάρχουσες μελέτες χρηστών στον τομέα των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (Bryan-Kinns and Blandford, 2000).

3. Gallica Digital Library

Η Gallica είναι η on-line ψηφιακή υπηρεσία βιβλιοθηκών που δημιουργήθηκε από τη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη, μια Εθνική Βιβλιοθήκη που εστιάζει στην έρευνα.  Οι διαφορετικές γραμμές ανάπτυξης βασίζονται στις ακόλουθες αρχές: 
· Η Gallica είναι μια εγκυκλοπαιδική ψηφιακή βιβλιοθήκη που κατασκευάζεται από τις υπάρχουσες συλλογές των βιβλιοθηκών.  Αυτές οι συλλογές αποτελούνται από έντυπο υλικό (βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, κ.λπ.), γραφικά υλικά (γκραβούρες, χάρτες, φωτογραφίες, κ.λπ.), και ηχογραφήσεις.  Χρησιμοποιώντας το διαδίκτυο, μπορεί κανείς να ψάξει για σπάνιο υλικό, ή ‘out-of-print’ και ‘hard-to-find’ έγγραφα, που ειδάλλως είναι απολύτως αδύνατο: αυτό είναι ένα σημαντικό στοιχείο και όφελος των υπηρεσιών της Gallica.  Σαν ερευνητικό εργαλείο για την επικοινώνηση της ακαδημαϊκής γνώσης, η Gallica προσφέρει on-line εκθέσεις και εκπαίδευση, παρέχοντας μεγάλες ευκαιρίες να ανακαλυφθεί η ακαδημαϊκή κληρονομιά της Γαλλίας και της ανθρωπότητας. 
· Η Gallica πρωτοστατεί στον τομέα της συντήρησης εγγράφων, χρησιμοποιώντας ένα μοναδικό σχέδιο εργασίας σε αυτή την περιοχή.  Σύντομα, τα ψηφιακά μέσα θα αντικαταστήσουν τα ασημένια αρχειακά σχήματα ταινιών, όπως οι μικροφόρμες, στη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη.  Για την αποφυγή της φυσικής ζημιάς, όλα της τα έγγραφα θα είναι ψηφιακά αρχειοθετημένα και αναζητήσιμα μέσα από τη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη.  Σε ορισμένες περιπτώσεις, αυτή η πολιτική συντήρησης θα επικαλύψει την πολιτική εγγράφων της Gallica.  Η Gallica θα λειτουργήσει στα πλαίσια της πολιτικής της συντήρησης, αν και δεν είναι στόχος της να τοποθετήσει συστηματικά ολόκληρη τη συλλογή της Γαλλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης on-line.
Η Gallica στοχεύει να εξυπηρετήσει κυρίως δύο σκοπούς.  Με άλλα λόγια, προσφέρει:
I. Βιβλιοθήκη της πρώιμης λογοτεχνίας: Η Gallica είναι ένα μέσο πρόσβασης στις λογοτεχνικές και γραφικές διαστάσεις της πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Προσφέρει τις δημόσιες θεματικές υπηρεσίες της γνώσης που κεντροθετούνται σε μια ή περισσότερες συλλογές βιβλιοθηκών.  Αυτές οι συλλογές εκτείνονται σε διάφορα τμήματα της Γαλλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης, κάθε ένα από τα οποία παρουσιάζει ένα διαφορετικό τύπο πρόσβασης εγγράφων. 
II. Βιβλιοθήκη εργαλείων έρευνας: Τα ερευνητικά εργαλεία περιλαμβάνουν τα κλασικά λεξικά, τους καταλόγους, τις βιβλιογραφίες, και παρόμοια υλικά. 
Υπάρχει μια ισχυρή απαίτηση για τη ψηφιοποίηση των ερευνητικών εργαλείων, όπως τα λεξικά και οι ειδικοί κατάλογοι, και ειδικότερα υλικά που είναι ‘out-of-print’.  Η ψηφιοποίηση των λεξικών μέσα στη Gallica περιορίζεται στο σχήμα εικόνας δεδομένου ότι αυτό υπάρχει αυτήν την περίοδο.  
Η Gallica εστιάζει, κυρίως, στις εργασίες σχετικά με τη Γαλλία, στη γαλλική γλώσσα, και που έχουν δημοσιευθεί στη Γαλλία.  Αυτή η εστίαση διακρίνει τη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη από άλλες παρόμοιες βιβλιοθήκες σε άλλες χώρες.  Παρόλα αυτά, οι συλλογές της έχουν συμπεριλάβει ξένα έγγραφα για αιώνες.  Οι ιστορικές συλλογές των χειρογράφων, σε διαφορετικές γλώσσες, πρέπει να συντηρηθούν παρά τη νέα εστίαση της Gallica πάνω συλλογές γαλλικής γλώσσας.  
Οι τεχνικοί και νομικοί περιορισμοί καθιστούν απαραίτητο για τη Gallica να τονίσει τις συλλογές του γαλλικού 19ου αιώνα με δύο τρόπους: 
· ως περίοδο ταχείας ανάπτυξης της γαλλικής πνευματικής παραγωγής, και 
· ως η χρυσή εποχή για την κρίσιμη ανάλυση άλλων αιώνων, ειδικά του Μεσαίωνα. 
Αυτήν την περίοδο, η Gallica καλύπτει τρεις θεματικές περιοχές ιδιαίτερα καλά: Ιστορία, Λογοτεχνία, και Επιστήμη.  Η ιστορία και η λογοτεχνία είναι σημαντικά θέματα στις συλλογές της Γαλλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης, ενώ οι επιστήμες έχουν υψηλή ζήτηση από την ερευνητική κοινότητα.  Ο Πίνακας 1 παρουσιάζει τη συλλογή που περιλαμβάνει η  Gallica για κάθε θεματική περιοχή.
Πίνακας 1.  Συλλογή της Gallica (Πηγή: Assadi et al., 2003) XE "Πίνακας 1.  Συλλογή της Gallica" 
	Θεματική περιοχή
	Σύνολο τευχών
	Περιοδικά
	Τίτλοι Περιοδικών
	Εικόνες & Ηχογραφήσεις

	Λεξικά, Βιβλιογραφίες, Ιστορία του Βιβλίου
	1041
	590
	20
	0

	Φιλοσοφία
	3000
	441
	10
	0

	Θρησκεία
	2616
	0
	0
	45000 εικόνες

	Ιστορία
	13130
	3471
	72
	11040 εικόνες 

	Γεωγραφία, Εθνολογία
	4247
	1360
	19
	10130 εικόνες ηχογραφήσεις

	Κοινωνιολογία, Εκπαίδευση
	731
	26
	3
	0

	Δίκαιο
	3124
	131
	5
	0

	Οικονομία
	2540
	487
	19
	0

	Πολιτική Επιστήμη
	7502
	1181
	105
	Ηχογραφήσεις

	Επιστήμη, Τεχνολογία
	11594
	2592
	55
	500 εικόνες

	Γλώσσα
	1408
	671
	21
	0

	Λογοτεχνία
	14000
	2342
	79
	Ηχογραφήσεις

	Τέχνη, Αρχιτεκτονική
	605
	107
	1
	4470 εικόνες

	Μουσική, Τέχνη ερμηνείας
	600
	63
	8
	7700 εικόνες ηχογραφήσεις

	Τέχνη της ζωής (ελεύθερος χρόνος & τρόπος ζωής)
	108
	20
	1
	0

	Σύνολο
	6246
	13482
	417
	78840 εικόνες

30 ώρες ηχογράφησης


Η Gallica θέτει σε προτεραιότητα την ψηφιοποίηση ακαδημαϊκών περιοδικών και εφημερίδων.  Από τη μία, τα ακαδημαϊκά περιοδικά έχουν υψηλή ζήτηση και έτσι, προσπαθεί να συμπληρώσει τόσο τα τεύχη που λείπουν όσο και σημαντικούς τίτλους σύμφωνα με τη ζήτηση.  Από την άλλη πλευρά, ο καθημερινός τύπος είναι εξίσου απαραίτητος για τη Gallica.  Βέβαια, ο τύπος του 19ου αιώνα παραμένει δύσκολος ως προς την πρόσβαση, παρόλο που είναι πηγή πρωταρχικής σημασίας για την έρευνα.  Επιπλέον, η Gallica προσανατολίζεται στην ψηφιοποίηση εικόνων και ηχογραφήσεων, καθώς θεωρεί ότι θα είναι ιδιαίτερα σημαντικό να προσφέρει εργαλεία αναζήτησης σε ψηφιοποιημένα κείμενα και εικόνες, προωθώντας τη διακλαδική έρευνα.
Η ιστοσελίδα της ψηφιακής βιβλιοθήκης Gallica
 είναι η εξής:
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Η νέα έκδοση της ψηφιακής βιβλιοθήκης Gallica
, η οποία όμως είναι ακόμα υπό ανάπτυξη και θα εμπλουτιστεί σταδιακά τους επόμενους μήνες είναι η εξής:
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Μία βασική διαφορά, η οποία γίνεται αντιληπτή από την πρώτη κιόλας σελίδα της ψηφιακής βιβλιοθήκης, είναι ότι η νεότερη έκδοση διατίθεται όχι μόνο στα γαλλικά, όπως η αρχική ιστοσελίδα, αλλά επίσης στα αγγλικά και ισπανικά.
4. Μεθοδολογία Έρευνας

4.1. Συλλογή δεδομένων

Στο πρόγραμμα BibUsages, συνδυάστηκαν τόσο ποιοτικές όσο και ποσοτικές μέθοδοι έρευνας για να περιγραφεί πλήρως ο μελετημένος πληθυσμός και η χρήση των on-line ψηφιακών βιβλιοθηκών και γενικότερα, του διαδικτύου.  Το 12μηνο πρόγραμμα, που πραγματοποιήθηκε το 2002, πραγματοποιήθηκε σε τρία στάδια:

i. On-line έρευνα στην ιστοσελίδα της Gallica (Μάρτιος 2002).

Οι επισκέπτες της ιστοσελίδας της Gallica για μια περίοδο τριών εβδομάδων το Μάρτιο του 2002, κλήθηκαν να απαντήσουν σε ένα ερωτηματολόγιο, προκειμένου να ληφθεί μια ακριβής εικόνα των επισκεπτών της ιστοσελίδας της Gallica και να δημιουργηθεί μια επιτροπή χρηστών από εθελοντές, της οποίας θα καταγραφόταν η κυκλοφορία στον ιστό.  Εκτός από τα κοινωνικοδημογραφικά χαρακτηριστικά των χρηστών της Gallica, το ερωτηματολόγιο περιελάμβανε δύο κύριες θεματικές περιοχές: χρήση της Gallica και γενικότερη χρήση του διαδικτύου.  Στο τέλος του ερωτηματολογίου, οι ερωτώμενοι κλήθηκαν να συμμετέχουν στην επιτροπή χρηστών που καθιερωνόταν.  Στο τέλος του πρώτου σταδίου, 2.340 άνθρωποι είχαν ανταποκριθεί στο ερωτηματολόγιο και 589 είχαν δεχτεί  να συμμετέχουν στην επιτροπή χρηστών.

ii. Σχηματισμός μιας επιτροπής χρηστών, εγκατάσταση του συστήματος για να καταγράψει την κυκλοφορία της επιτροπής χρηστών στον Ιστό και να συλλέξει τα δεδομένα (Απρίλιος – Δεκέμβριος 2002).

Στο τέλος της διαδικασίας εγκατάστασης και καταγραφής, η επιτροπή συστήθηκε από 72 εθελοντές με τα κοινωνικοδημογραφικά χαρακτηριστικά που ήταν αντιπροσωπευτικά όλων των εναγομένων στην έρευνα.  Τα δεδομένα χρήσης  των μελών της επιτροπής συλλέχθηκαν σε ένα ‘server’ συγκεντρωτικής επεξεργασίας δεδομένων από τον Ιούλιο μέχρι το Δεκέμβριο του 2002.

iii. Διεξαγωγή συνεντεύξεων σε ένα δείγμα εθελοντών χρηστών που συμμετέχουν στην επιτροπή (Οκτώβριος 2002).

Αυτές οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν στους 16 από τους 72 συμμετέχοντες της επιτροπής και περιστράφηκαν, ιδιαίτερα, γύρω από τρεις συγκεκριμένες περιοχές έρευνας: γενική χρήση του διαδικτύου, χρήση της Gallica και των ψηφιακών βιβλιοθηκών, και σύνδεση με ‘off-line’ ανάγνωση και πολιτιστικές συνήθειες.
Η πολλαπλή ανάλυση αυτών των τριών πηγών δεδομένων - on-line ερωτηματολόγια, δεδομένα κυκλοφορίας και συνεντεύξεις - επέτρεψε την καθιέρωση μιας συνολικής άποψης με μεγάλο αριθμό πληροφοριών χρήσης πέρα από τις δυνατότητες των on-line πρακτικών αυτών καθ' εαυτών.

4.2. Επεξεργασία δεδομένων κυκλοφορίας

Οι ιστοσελίδες που βλέπουνε οι χρήστες του διαδικτύου είναι διαθέσιμες σε δύο τύπους πηγών δεδομένων: πρώτον, τα αρχεία καταγραφής που είναι διαθέσιμα από έναν δεδομένο ‘server’ δικτύου (ή ομάδα από ‘server’), προσέγγιση γνωστή ως ‘server centric’ (επικεντρωμένη στο ‘server’), και δεύτερον, τα δεδομένα που βγαίνουν από μια επιτροπή χρηστών του διαδικτύου, προσέγγιση  γνωστή ως ‘user centric’ (χρηστο-κεντρική).  Σε αυτές τις δύο περιπτώσεις, οι ιστοσελίδες προσδιορίζονται από τις διευθύνσεις τους (URL
), οι οποίες δε δίνουν καμία πληροφορία για το περιεχόμενο που βλέπει ο χρήστης του διαδικτύου ή την υπηρεσία που χρησιμοποιεί (ειδήσεις, οικονομία, WebMail, ‘chat’ συνομιλία, ηλεκτρονικό εμπόριο, κ.λπ.).  Κατά την ανάλυση των δεδομένων επικεντρωμένων στο ‘server’ (‘server centric’), αυτή η ερώτηση δεν εμφανίζεται πραγματικά σημαντική, εφόσον η ανάλυση γίνεται από τον ίδιο το διαχειριστή, ο οποίος ήδη ξέρει ποια είδη περιεχομένου και υπηρεσιών παρέχει η σελίδα.  Αλλά κατά την εξέταση των χρηστο-κεντρικών δεδομένων (‘user centric’), η μεγάλη ποικιλία των σελίδων που επισκέπτονται οι χρήστες καθιστά πολύ δύσκολο να προσδιοριστούν οι προσπελάσιμες υπηρεσίες και τα περιεχόμενα (Beauvisage, 2003).

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα κατά την εργασία στα τεράστια χρηστοκεντρικά δεδομένα (‘user centric’), η France Telecom R&D ανέπτυξε μια πλατφόρμα που ονομάστηκε &catService, η οποία επιτρέπει τον προσδιορισμό, την περιγραφή, και το άθροισμα των σελίδων που βλέπουνε οι χρήστες του διαδικτύου βάσει του περιεχομένου τους.  Η &catService καθιστά δυνατή τη σύνδεση ενός τύπου σελίδας, μιας σελίδας, και μιας υπηρεσίας σε μια διεύθυνση (URL) που υποδεικνύεται από έναν χρήστη του διαδικτύου.  Ο διαχειριστής της &catService καθορίζει έναν κατάλογο πυλών ή ιστοσελίδων σχετικών με έναν καθορισμένο τύπο περιεχομένου που επιθυμεί να διακρίνει στα δεδομένα κυκλοφορίας.  Προκειμένου να λειτουργήσει, η &catService χρειάζεται ένα σύνολο πηγών που αποθηκεύονται στους πίνακες μιας σχεσιακής βάσης δεδομένων:

· Κανόνες ταιριάσματος προτύπων (patterns), που χτίζονται χρησιμοποιώντας κανονικές τυπικές εκφράσεις.  Αυτοί οι κανόνες κάνουν δυνατή τη σύνδεση μιας δεδομένης ιστοσελίδας και μιας υπηρεσίας σε μια κατηγορία διευθύνσεων (URLs) (που περιγράφεται χρησιμοποιώντας κανονικές εκφράσεις).

· Υπηρεσία πλαισίου αναφοράς: είναι το πλαίσιο αναφοράς των υπηρεσιών που αναγνωρίζονται από το σύστημα.  Στην πρόσφατη έκδοση, αυτό το πλαίσιο αναφοράς είναι οργανωμένο σε δύο επίπεδα (υπηρεσία και υπο-υπηρεσία).  Για παράδειγμα, ορίστηκε η υπηρεσία ‘Communication’ με τις υπο-υπηρεσίες: ‘WebMail’, ‘Chat’, ‘Instant Messaging’, …

Τα δεδομένα εισόδου αποτελούνται από μια βάση δεδομένων που περιέχει έναν κατάλογο των διευθύνσεων (URLs) που βλέπει μια ομάδα χρηστών του διαδικτύου.  Κάποιες πρόσθετες τεχνικές πληροφορίες μπορούν να συνδεθούν με τις διευθύνσεις (URLs), προκειμένου να δοθούν περισσότερες πληροφορίες για το πλαίσιο οπτικοποίησής τους από τους χρήστες του διαδικτύου (π.χ. time stamping).  Τα αποτελέσματα της &catService αποθηκεύονται σε ένα σχεσιακό πίνακα, όπου μια υπηρεσία συνδέεται με κάθε URL που αντιστοιχήθηκε από έναν κανόνα.  Οι εφαρμογές αυτού του εργαλείου σχετίζονται κυρίως με το μέγεθος του κοινού και τη μελέτη χρήσεων του διαδικτύου: αυτό το λογισμικό χρησιμοποιήθηκε επιτυχώς στα πλαίσια των ερευνητικών προγραμμάτων της France Telecom R&D (τα προγράμματα TypWeb και SensNet) προκειμένου να προσδιοριστούν οι υπηρεσίες που χρησιμοποιήθηκαν από τους χρήστες του διαδικτύου στις γενικές πύλες του Ιστού και στις σελίδες ηλεκτρονικού εμπορίου (Beauvisage, 2003).
5. Ανάλυση Δεδομένων και Αποτελέσματα

5.1. Ιδιομορφίες των χρηστών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

5.1.1. Δημογραφικά χαρακτηριστικά

Τα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν από την on-line έρευνα του Μαρτίου 2002 έδωσαν μια ακριβή περιγραφή των χαρακτηριστικών του κοινού της Gallica.  Τα κύρια χαρακτηριστικά των χρηστών της Gallica δείχνουν ότι, σε σύγκριση με τους Γάλλους χρήστες του διαδικτύου, είναι μάλλον μεγαλύτερα άτομα, με μια υπερ-εκπροσώπηση των πάνω από 45 χρόνων (πίνακας 2).  Η σημαντικότερη διαφορά αφορά τον τύπο σύνδεσης στο διαδίκτυο: 39% των χρηστών της Gallica δηλώνουν ότι χρησιμοποιούν ευρυζωνική σύνδεση, ενώ μόνο το 9% του γαλλικού πληθυσμού χρηστών του διαδικτύου χρησιμοποιεί τέτοια σύνδεση.  Επιπλέον, οι χρήστες της Gallica είναι κυρίως παλαιοί χρήστες του διαδικτύου: 70% από αυτούς δηλώνουν ότι είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο τουλάχιστον από το 1999.  Τέλος, οι κοινωνιοεπαγγελματικές κατηγορίες τους αποκαλύπτουν ένα υψηλό επίπεδο  εκπαίδευσης και πνευματικών επαγγελμάτων (κυρίως πανεπιστημιακοί καθηγητές και ερευνητές, αλλά και ανώτεροι υπάλληλοι σε ιδιωτικές επιχειρήσεις), καθώς επίσης και σπουδαστές υψηλού μορφωτικού επιπέδου.

Πίνακας 2.  Χρήστες της Gallica και Γάλλοι χρήστες του διαδικτύου (Πηγή: Assadi et al., 2003) XE "Πίνακας 2.  Χρήστες της Gallica και Γάλλοι χρήστες του διαδικτύου" 
	
	
	Γάλλοι χρήστες διαδικτύου

(NetValue, 

Δεκέμβριος 2001)
	BibUasages Online ερωτηματολόγια

(Μάρτιος 2002)

	Άνδρες/Γυναίκες
	
	58% / 42%
	69.3% / 30.7%

	Αστικά κέντρα
	
	81.0%
	86.4%

	Ηλικία
	< 25

25 – 34 

35 – 44 

45 – 54 

> 55
	29.3%

23.1%

31.8%

12.5%

3.3%
	11.8%

23.1%

21.0%

24.2%

19.5%

	Απλή σύνδεση / ευρυζωνική
	91.1% / 8.9%
	58.6% / 39.0%


5.1.2. Γενική δραστηριότητα διαδικτύου

Τα στοιχεία κυκλοφορίας επιβεβαίωσαν τα στοιχεία που αντλήθηκαν από το ερωτηματολόγιο σχετικά με τη γενική ένταση χρήσης, η οποία είναι πολύ υψηλή σε σύγκριση με τους Γάλλους χρήστες του διαδικτύου.  Αυτή η σύγκριση είναι βασισμένη σε δεδομένα κυκλοφορίας από μια επιτροπή 4.300 ανθρώπων που μελετήθηκε το 2002
.  Η επιτροπή είναι φτιαγμένη από ιδιαίτερα ενεργούς χρήστες του διαδικτύου: 7.6 συνδιαλέξεις
 την εβδομάδα κατά μέσον όρο, σε σύγκριση με 2.4 συνδιαλέξεις την εβδομάδα για τον πληθυσμό των Γάλλων χρηστών του διαδικτύου.  Η μέση διάρκεια των συνδιαλέξεων είναι, από την άλλη πλευρά, παρόμοια με αυτή του γενικού πληθυσμού των Γάλλων χρηστών του διαδικτύου: 30 λεπτά για τη BibUsages επιτροπή, 35 λεπτά για τους Γάλλους χρήστες του διαδικτύου το 2002.  Η διαφορά υπάρχει στον αριθμό των συνδιαλέξεων, και όχι στη διάρκεια των συνδιαλέξεων.

5.2. Πρόσβαση και χρήση τεκμηρίων και υπηρεσιών

5.2.1. Προσβάσιμα περιεχόμενα και υπηρεσίες

Μετά τους 6 μήνες καταγραφής της κυκλοφορίας, συγκεντρώθηκε μια βάση δεδομένων που περιέχει 15.500 συνδιαλέξεις ιστού και σχεδόν 1.300.000 ιστοσελίδες (που προσδιορίστηκαν από το URL τους) που επισκέφτηκαν από τους 72 χρήστες της επιτροπής.  Κατά την εξέταση των διαφορετικών ειδών ιστοσελίδων που επισκέφτηκαν από την επιτροπή, παρατηρήθηκε η σημασία των ‘μηχανών αναζήτησης’ και του ‘πολιτιστικού περιεχομένου’ από την άποψη του κοινού (πίνακας 3).  

Πίνακας 3.  Γενικό κοινό της επιτροπής (περίοδος: Ιουλίου - Δεκεμβρίου 2002)
 (Πηγή: Assadi et al., 2003) XE "Πίνακας 3.  Γενικό κοινό της επιτροπής (περίοδος\: Ιουλίου - Δεκεμβρίου 2002)" 
	Κατηγορία ιστοσελίδας
	Αριθμός συνδιαλέξεων
	Παρουσία στο σύνολο των συνδιαλέξεων
	Αριθμός χρηστών

	Γενικές πύλες

Μηχανές αναζήτησης

Προσωπκές ιστοσελίδες

Ψηφιακές βιβλιοθήκες

Μέσα / εφημερίδες

e-bus / πολιτιστικά αγαθά

Γενεαλογία

e-bus / οικονομικά

Ηλ. ταχυδρομείο 

Μέσα / Τύπος

Μέσα / Τηλεόραση
	8005

4183

3142

1195

1144

833

684

443

439

305

219
	51.9%

27.1%

20.4%

7.8%

7.4%

5.4%

4.4%

2.9%

2.8%

2.0%

1.4%
	71

67

70

57

49

63

31

30

14

34

38


Πρώτον, γενικές (μη ειδικευμένες) πύλες (π.χ. Yahoo) και μηχανές αναζήτησης (π.χ. Google) έχουν μια κεντρική θέση στη δραστηριότητα του ιστού της επιτροπής και αφορά σχεδόν όλους τους χρήστες.  Κατά τη διάρκεια των έξι μηνών παρατήρησης, 16 διαφορετικές μηχανές αναζήτησης χρησιμοποιήθηκαν από 72 χρήστες της επιτροπής. το Google φθάνει πολύ ψηλά, όντας παρόν σε περισσότερες από 75% των συνδιαλέξεων που περιλαμβάνουν τη χρήση μιας μηχανής αναζήτησης, ενώ το Yahoo και το Voila
 φθάνουν στη δεύτερη και τρίτη θέση αντίστοιχα (παρόν σε 13.7% και 11.3% αντίστοιχα των συνδιαλέξεων με μια μηχανή αναζήτησης).  

Εκτός από τα συνηθισμένα αιτήματα που απευθύνονται στις μηχανές αναζήτησης σχετικά με τις ευρέως χρησιμοποιημένες υπηρεσίες, σημαντικό κέντρο ενδιαφέροντος για ένα μεγάλο μέρος της επιτροπής αντιπροσωπεύουν έρευνες σχετικές με τη γενεαλογία, την οικογενειακή μνήμη ή την τοπική ιστορία.  Σε αυτό το γενικό πλαίσιο, η Gallica εμφανίζεται ως πηγή πληροφόρησης μεταξύ άλλων για αυτές τις έρευνες.

Επιπλέον, η επιτροπή χαρακτηρίζεται από πολύ ισχυρή συχνότητα των ‘πολιτιστικών πυλών’: ψηφιακές βιβλιοθήκες, ιστοσελίδες που προτείνουν πολιτιστικά αγαθά για πώληση (π.χ. Amazon), συμπεριλαμβάνοντας ιστοσελίδες που ασχολούνται αποκλειστικά με τη βιβλιοφιλία, και σελίδες μέσων (τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση) καταλαμβάνουν μια προνομιούχα θέση.  Αυτά τα στοιχεία δείχνουν έναν σύνδεσμο ανάμεσα στην επίσκεψη των ψηφιακών βιβλιοθηκών και τις ιστοσελίδες που παρέχουν ‘αναγνώσιμο περιεχόμενο’ και πολιτιστικά αγαθά.  Επιπρόσθετα, οι σελίδες που ασχολούνται αποκλειστικά με τη γενεαλογία έχουν μια σημαντική θέση στη χρήση και αποκαλύπτουν ιδιαίτερα μεμονωμένα κέντρα ενδιαφέροντος. υποστηρίζεται ότι αυτά τα στοιχεία πρέπει να συνδεθούν με την ιδιαίτερη χρήση των προσωπικών ιστοσελίδων, η οποία είναι παρούσα στο 20% των συνδιαλέξεων, και είναι σημαντικές πηγές πληροφόρησης για τις γενεαλογικές αναζητήσεις στον ιστό.

5.2.2. Χρήση των τεκμηρίων

Κατά την παρατήρηση της λεπτομερούς δραστηριότητας των χρηστών της Gallica, παρατηρείται ότι συχνά συμβουλεύονται περισσότερα από ένα έγγραφα, και δεν διαβάζουν αυτά τα έγγραφα γραμμικά.  Μόνο ένα σχήμα εικόνας (pdf) είναι διαθέσιμο για την πλειοψηφία των εγγράφων που παρέχονται από την Gallica και το έγγραφο συνοδεύεται από πίνακες περιεχομένου σε μορφή κειμένου που επιτρέπουν στους χρήστες να ψάξουν και να πλοηγηθούν μέσα στα βιβλία.   Οι επισκέπτες της Gallica χρησιμοποιούν, κυρίως, αυτήν τη λειτουργία για να ‘αρπάξουν’ τις πληροφορίες από τα έγγραφα, και δε φαίνεται να διαβάζουν on-line, όπως θα έκαναν για τα κλασικά βιβλία των συγγραφέων.  Μόλις ανιχνευθούν οι πληροφορίες, οι άνθρωποι, συνήθως, μεταφέρουν το έγγραφο και το αποθηκεύουν, αλλά οι συνεντεύξεις έδειξαν ότι λίγοι άνθρωποι τα διάβασαν κατόπιν.

Οι συνεντεύξεις έδωσαν πληροφορίες για το τι κάνουν οι άνθρωποι με τα έγγραφα που μεταφέρουν από τις online Ψηφιακές Βιβλιοθήκες.  Για την πλειοψηφία των ατόμων που έλαβαν μέρος στη συνέντευξη, το να διαβάζουν στην οθόνη είναι σπάνιο. η ανάγνωση στην οθόνη κατηγορείται συχνά ότι είναι ‘κουραστική’.  Εμφανίζεται σε πολύ συγκεκριμένα πλαίσια, όπου ο χρήστης εξάγει πολύ συγκεκριμένες πληροφορίες.  Εάν εξεταστεί η υποδιαίρεση της δραστηριότητας ανάγνωσης στις δευτερεύουσες υποκατηγορίες, όπως προτείνουν οι Adler et al. (1998), παρατηρούνται εδώ δύο κατηγορίες: ‘ανάγνωση για προσδιορισμό’ – προκειμένου να προσδιοριστεί ποιο έγγραφο είναι αυτό (συνήθως απλά βλέποντάς το) – και ‘γρήγορο διάβασμα’ – προκειμένου να γίνει αντιληπτό το περιεχόμενο ενός εγγράφου’.

Η εκτύπωση δεν εμφανίζεται συχνά, συνήθως λόγω του κόστους της.  Εντούτοις, πολλοί άνθρωποι κρατούν τα μεταφορτωμένα έγγραφα στις ‘προσωπικές ψηφιακές βιβλιοθήκες’ που στρέφονται στα προσωπικά ενδιαφέροντά τους, και τα αποθηκεύουν σε CD-ROMs.

Σύμφωνα με τους Assadi et al. (2003) αυτά τα στοιχεία οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η θέση των ψηφιακών εγγράφων είναι κοντά στα βοηθητικά βιβλία, η χρησιμότητα των οποίων καθορίζεται από τις ανάγκες ενός χρήστη για μια ακριβή ερώτηση σε έναν συγκεκριμένο χρόνο, όπως φαίνεται στις συνεντεύξεις:

“Μεταφορτώνω [το έγγραφο] και έπειτα το αποθηκεύω.  Ακόμα, μερικές φορές, δεν το εκτυπώνω.   Αλλά ξέρω ότι υπάρχει και έπειτα, τη μέρα που γράφω κάτι, αυτή τη στιγμή, θα το εκτυπώσω ή θα το εξετάσω”. [Γυναίκα, 55, στέλεχος, απλή σύνδεση διαδικτύου]

“Στην αρχή συνήθιζα να τα εκτυπώνω, τώρα τυπώνω λιγότερο.  Τυπώνω αυτό που είναι χρήσιμο, για παράδειγμα, όταν εντοπίσω [το έγγραφο], το διαβάζω στην οθόνη, είναι κουραστικό αλλά το διαβάζω στην οθόνη, και όταν εντοπίσω τις σελίδες που μου είναι χρήσιμες, έπειτα τις εκτυπώνω”. [Άνδρας, 75, συνταξιούχος, απλή σύνδεση]

Η αποθήκευση των ψηφιακών εγγράφων και η σύνθεση των προσωπικών Ψηφιακών Βιβλιοθηκών μπορούν να θεωρηθούν ως συσσώρευση αναφορικών εγγράφων για τις πιθανές μελλοντικές ανάγκες, ακόμα κι αν δεν ερωτώνται κατόπιν.

5.3. Πρόσβαση και χρήση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

5.3.1. Χρήση των on-line Ψηφιακών Βιβλιοθηκών

Εντοπίστηκαν 23 on-line Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, κάτω από έναν ευρύ ορισμό των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, που περιλαμβάνει όχι μόνο βιβλιοθήκες όπως η Gallica, αλλά επίσης τις πρωτοβουλίες συνδέσμων (π.χ. ABU) και τα on-line περιοδικά (π.χ. του Revues.org), όπου όλοι παρέχουν συλλογές κειμένων, κυρίως στα γαλλικά.  Το λεπτομερές κοινό αυτών των διάφορων σελίδων (πίνακας 4) δείχνει ότι η Gallica είναι η πιο συχνά επισκεπτόμενη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, τόσο σε αριθμό συνδιαλέξεων όσο και σε αριθμό επισκεπτών.  Αυτός ο πίνακας δείχνει, επίσης, ότι η χρήση άλλων συλλογών κειμένων δεν είναι ασήμαντη (παρόλο που η επιτροπή αποτελούνταν, αρχικά, από τους επισκέπτες της σελίδας της Gallica): οι χρήστες της επιτροπής δεν περιορίζονται σε καθιερωμένες Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, όπως η Gallica, επισκέπτονται και ποικίλες άλλες σελίδες που παρέχουν συλλογές κειμένων.

Πίνακας 4.  Χρήση των πέντε πιο προσπελάσιμων ψηφιακών βιβλιοθηκών και on-line συλλογών κειμένων (Πηγή: Assadi et al., 2003) XE "Πίνακας 4.  Κοινό των πέντε πιο προσπελάσιμων ψηφιακών βιβλιοθηκών και online συλλογών κειμένων" 
	Online Ψηφιακή Βιβλιοθήκη
	Συνδιαλέξεις
	Επισκέπτες
	Μέσος χρόνος συνδιάλεξης (λεπτό)

	BNF – Gallica

ABU

Revues.org

Bibliotheque de Lisiex

Bibliopolis
	822

31

22

20

15
	54

13

12

11

6
	21.4

3.0

1.8

3.9

8.0


5.3.2. Ψηφιακές Βιβλιοθήκες μέσα στο γενικό πλαίσιο: Χρήση της Gallica

Η παρατήρηση των τύπων των ιστοσελίδων και υπηρεσιών που επισκέπτονται μέσα στις ‘συνδιαλέξεις της Gallica’ επιτρέπει την εξέταση του τρόπου με τον οποίο η χρήση των ψηφιακών βιβλιοθηκών αρθρώνεται με άλλο περιεχόμενο και υπηρεσίες διαθέσιμες στον ιστό.  Γιαυτό, συγκρίθηκε η παρουσία διαφόρων τύπων σελίδων μέσα στις συνδιαλέξεις Gallica και σε ολόκληρες τις συνδιαλέξεις (πίνακας 5).

Πίνακας 5.  Παρουσία διαφορετικών τύπων σελίδων και υπηρεσιών στις συνδιαλέξεις της Gallica και σε όλες τις συνδιαλέξεις (Πηγή: Assadi et al., 2003) XE "Πίνακας 5.  Παρουσία διαφορετικών τύπων σελίδων και υπηρεσιών στις συνδιαλέξεις της Gallica και σε όλες τις συνδιαλέξεις" 
	Κατηγορία ιστοσελίδας
	Παρουσία στις συνδιαλέξεις Gallica
	Παρουσία στο σύνολο των συνδιαλέξεων
	Αριθμός χρηστών

	Ψηφιακές βιβλιοθήκες

e-bus / πολιτιστικά αγαθά

Μηχανές αναζήτησης

Προσωπκές ιστοσελίδες

Γενεαλογία

Γενικές πύλες

e-bus / τουρισμός

Μέσα / Ράδιο

Μέσα / Τύπος

Μέσα / Τηλεόραση
e-bus / οικονομικά
	100.0%

9.9%

35.2%

25.7%

4.7%

52.9%

0.8%

1.3%

4.7%

0.8%

1.0%
	7.8%

5.4%

27.1%

20.4%

4.4%

51.9%

0.9%

2.0%

7.4%

1.4%

2.9%
	71

67

70

57

49

63

31

30

14

34

38


Παρατηρείται έτσι, ότι οι μηχανές αναζήτησης υπερ-εκπροσωπούνται στις συνδιαλέξεις της Gallica, όπου είναι 1.8 φορές πιο αντιπροσωπευόμενες απ' ό,τι σε ολόκληρο το σύνολο των συνδιαλέξεων.  Αυτή η σημαντική χρήση των μηχανών αναζήτησης αναδεικνύει τη σημασία της χρήσης της Gallica σε ένα πλαίσιο αναζήτησης πληροφοριών, όπου μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη θεωρείται ως πηγή πληροφόρησης μεταξύ άλλων.  Επίσης, παρατηρούμε ότι οι προσωπικές ιστοσελίδες υπερ-εκπροσωπούνται στις συνδιαλέξεις με την Gallica, είναι πολύτιμες πηγές δεδομένων και κειμένων για πολύ συγκεκριμένα θέματα, όπως η γενεαλογία.

Η χρήση των ιστοσελίδων που παρέχουν πολιτιστικά αγαθά, επίσης υπερ-εκπροσωπούνται, φαίνεται να αντιστοιχεί σε έναν σημείο του καταλόγου ή ‘της δοκιμής πριν από την αγορά’, η οποία επιβεβαιώνεται στις συνεντεύξεις: 

“Πηγαίνω στην ιστοσελίδα της Γαλλικής Εθνικής Βιβλιοθήκης επειδή […] υποθέτω ότι θα είμαι σε θέση να βρω κάτι, και ότι θα μου πάρει λίγο χρόνο να δω μερικές εικόνες, ή μερικά έγγραφα που δεν θα είμαι σε θέση να συμβουλευθώ διαφορετικά, ή να είμαι βέβαιος ότι θα αγοράσω ένα βιβλίο. μίλησα για τον [ένα όνομα συντάκτη], αγόρασα ένα βιβλίο που με ενδιέφερε πολύ αφού είχα συμβουλευθεί τη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη, για 200 ευρώ” [Άνδρας, 47, διευθυντής, ευρυζωνική σύνδεση].

Σε αυτό το γενικό πλαίσιο, ο χρήστης ξεφυλλίζει on-line ένα παλαιό βιβλίο πριν το αγοράσει σε μια σελίδα εξειδικευμένη στη βιβλιοφιλία.

Οι σελίδες των Μέσων είναι, αντίθετα, λιγότερο παρούσες στις συνδιαλέξεις της Gallica απ' ό,τι σε ολόκληρη την κυκλοφορία: εάν οι χρήστες της Gallica είναι εντατικοί καταναλωτές των online εφημερίδων, όπως έχουμε ήδη δει (πίνακας 3. Γενικό κοινό της επιτροπής (περίοδος: Ιούλιος - Δεκέμβριος 2002)), η πρόσβαση σε αυτούς τους δύο τύπους σελίδων δεν αντιστοιχεί στις ίδιες πρακτικές και πλαίσια, και γίνεται σε διαφορετικές συνδιαλέξεις.

6. Συμπεράσματα και Επιπτώσεις 

6.1. Γενικά Συμπεράσματα

Πρώτα απ’ όλα, το πρόγραμμα BibUsages δείχνει την αποτελεσματικότητα της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε και την αλληλοσυμπλήρωση των τριών πηγών δεδομένων.  Το online ερωτηματολόγιο επέτρεψε το σχεδιασμό ενός γενικού προφίλ των χρηστών των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, ιδιαίτερα των προσωπικών και κοινωνικο-δημογραφικών χαρακτηριστικών τους (ηλικία, φύλο, επάγγελμα, κ.λπ.) και το προφίλ διαδικτύου (πρώτη σύνδεση, τύπος σύνδεσης, εξοπλισμός, κ.λπ.).  

Τα αξιόπιστα στοιχεία χρήσης του Ιστού παράχθηκαν από την πλατφόρμα και το εργαλείο επεξεργασίας δεδομένων κυκλοφορίας, &catService.  Σύμφωνα με τους Beauvisage et al. (2003) εάν κάποιος είναι σε θέση να ανακτήσει χρηστο-κεντρικά δεδομένα (‘user centric’), αυτά τα ακατέργαστα δεδομένα που επαναμορφοποιούνται και εμπλουτίζονται από τις πληροφορίες για το προσβάσιμο περιεχόμενο, είναι από μόνα τους πολύτιμα.  Η μορφοποίηση και οι μέθοδοι προ-επεξεργασίας και οι ρουτίνες είναι ιδιαίτερα πολύτιμες, και επιτρέπουν την εξόρυξη προσπελάσιμου περιεχομένου στα δεδομένα κυκλοφορίας.  Τα εμπλουτισμένα στοιχεία κυκλοφορίας μπορούν έτσι να προσφέρουν μια καλή περιγραφή των χρήσεων μέσα στις συνδιαλέξεις του Ιστού.  Αυτή η ακριβής περιγραφή των on-line πρακτικών ολοκληρώνεται με τις συνεντεύξεις, οι οποίες δίνουν πληροφορίες για τις στρατηγικές, τα κίνητρα, και τις off-line πρακτικές.  Συνδυάζοντας αυτές τις τρεις πηγές πληροφοριών, προτείνεται μια πλήρης περιγραφή των on-line πρακτικών.  Αυτά τα εργαλεία και η μεθοδολογία είναι εύρωστα και γενικευμένα, και μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε ένα ευρύ φάσμα μελετών χρήσης του ιστού.  
Όσον αφορά στη χρήση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, το πρόγραμμα BibUsages αύξησε την κατανόηση για τους χρήστες τους.  Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες προσελκύουν ένα κοινό που δεν είναι απαραιτήτως κανονικοί χρήστες, αλλά που χρησιμοποιούν την υπηρεσία για συγκεκριμένους ερευνητικούς λόγους: στις συνεντεύξεις και μέσω της ανάλυσης κυκλοφορίας, διαπιστώθηκε ότι οι ψηφιακές συλλογές επιτρέπουν γρήγορη και απλή πρόσβαση σε τεκμήρια αναφοράς που είναι δύσκολο να βρεθούν στα πλαίσια μιας συγκεκριμένης έρευνας.  Αυτό το κοινό φάνηκε αρκετά διαφορετικό από αυτό μιας κλασικής βιβλιοθήκης, και οι ‘επαγγελματικοί’ ερευνητές, μιλώντας συγκριτικά, ήταν κυρίως απόντες από αυτήν την ομάδα.  Η πλειοψηφία του παρατηρηθέντος πληθυσμού ήταν πάνω από σαράντα, και για αυτούς, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αντιπροσωπεύουν, πάνω απ’ όλα, μια πηγή πληροφόρησης για την προσωπική έρευνα.  Σε αυτή την ομάδα, η ένταση χρήσης του διαδικτύου ήταν πολύ υψηλότερη απ' ό,τι στο γενικό γαλλικό πληθυσμό χρηστών του διαδικτύου και συμβαδίζει με το υψηλό ποσοστό εξοπλισμού ευρυζωνικών συνδέσεων (καλώδιο, ADSL).  

Η μελέτη BibUsages κατέστησε, επίσης, δυνατή την κατανόηση των διαφορετικών πλαισίων χρήσης των ψηφιακών συλλογών.  Από την άποψη του γενικού κοινού, οι χρήστες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών ήταν, επίσης, μεγάλοι καταναλωτές ‘περιεχομένων ανάγνωσης’ (ιδιαίτερα on-line εφημερίδων).  Αλλά εάν εξεταστούν ακριβέστερα οι συνδιαλέξεις όπου οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες χρησιμοποιήθηκαν, παρατηρείται ένας υψηλός συσχετισμός μεταξύ των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και της χρήσης μηχανών αναζήτησης, από τη μία πλευρά, και τις σελίδες ηλεκτρονικού εμπορίου που πωλούν τα πολιτιστικά αγαθά (όπως η Amazon), από την άλλη.  Έτσι, προέκυψαν δύο προφίλ: α) του ‘μη επαγγελματικού ερευνητή’, του οποίου τα κέντρα ενδιαφέροντος ήταν συγκεκριμένα και καθορισμένα με σαφήνεια και β) του ‘εραστή βιβλίων’, για τον οποίο η Gallica χρησίμευσε ως ένας ‘κατάλογος πριν από την αγορά’.  Και στις δύο περιπτώσεις, η on-line ανάγνωση και η εκτύπωση μεταφορτωμένων εγγράφων ήταν σπάνια περιστατικά και η ανάγνωση αφορούσε την έρευνα για τα στοχοθετημένα αποκόμματα μέσα στις απέραντες συλλογές, παρακάμπτοντας ολόκληρες εργασίες.  Μέσα σε αυτό το γενικό πλαίσιο, η θέση των on-line εγγράφων φάνηκε να παρουσιάζεται υπό ερώτηση: ενώ οι δημοσιεύσεις άρθρων παρέμειναν η αρχική πηγή για τις εργασίες των συγγραφέων, οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις αφομοιώθηκαν περισσότερο στα βιβλία αναφοράς.

6.2. Επιπτώσεις

Η γνώση του κοινού των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και τα πλαίσια χρήσης παρέχουν ενδιαφέρουσες επιπτώσεις στους δύο συνεργάτες του προγράμματος.  Από τη μία πλευρά, για τη France Telecom, ως φορέα παροχής υπηρεσιών διαδικτύου, υπάρχουν δύο σημεία άξια λόγου.  Πρώτον, υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό του μεγαλύτερου πληθυσμού χρηστών του διαδικτύου με ευρυζωνική πρόσβαση του οποία τα κέντρα ενδιαφέροντος περιστρέφονται γύρω από το ‘πολιτιστικό’ περιεχόμενο επιπρόσθετα με την τυποποιημένη προσφορά στις υπηρεσίες και τις επικοινωνίες.  Αυτός ο άτυπος πληθυσμός μεταξύ των γάλλων χρηστών διαδικτύου αποτελεί και μόνος του έναν ενδιαφέρον πληθυσμό για μελέτη της France Telecom, για τον οποίο είναι τώρα δυνατό να προσαρμόσει την προσφορά υπηρεσιών.  Δηλαδή, να τους προσφέρει υπηρεσίες περισσότερο προσανατολισμένες στα εργαλεία αναζήτησης και την ‘ανάγνωση’ του περιεχομένου.  Η μελέτη παρουσίασε, επίσης, μια σχέση μεταξύ των εμπορικών και μη εμπορικών ιστοσελίδων.  Ενώ οι φορείς του διαδικτύου (χορηγοί περιεχομένου και πρόσβασης) αντιλαμβάνονται μια διχοτομία μεταξύ αυτών των δύο κατηγοριών, οι ίδιοι οι χρήστες του διαδικτύου, κινούνται αδιάφορα από τη μία ιστοσελίδα στην άλλη. επομένως, επιβάλλεται κοινή ανάπτυξη ανάμεσα στον εμπορικό και μη εμπορικό ιστό βλέποντας υπό το φως της πραγματικής πρακτικής.

Από την άλλη, για τη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη, και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες γενικά, το πρόγραμμα επιτρέπει καλύτερη κατανόηση του απομακρυσμένου κοινού της.  Μέσω της ανάλυσης κυκλοφορίας και των συνεντεύξεων, το πρόγραμμα αποκάλυψε μια ισχυρή τάση των χρηστών για μεταφόρτωση και μια σχεδόν-συστηματική χρήση των εργαλείων αναζήτησης, επιπρόσθετα με τα σημεία για εργονομική βελτίωση.  Επιπλέον, η μελέτη BibUsages επιτρέπει στη Γαλλική Εθνική Βιβλιοθήκη να γνωρίσει ποιο περιεχόμενο της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της επισκέπτεται.  Η άποψη των χρηστών που υιοθετήθηκε από τη μελέτη παρείχε πληροφορίες για τη συχνότητα χρήσης των  ‘άμεσων ανταγωνιστών’ της Gallica προσφέροντας on-line συλλογές κειμένων, και έδειξε, επίσης, ποιοι θα μπορούσαν να θεωρηθούν σχετικοί συνεργάτες της Gallica.

6.3. Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα

Κύριος σκοπός της εργασίας ήταν η παρουσίαση του προγράμματος BibUsages, ένα πρόγραμμα το οποίο είχε ως στόχο να μελετήσει τη χρήση της on-line Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Gallica, και των ψηφιακών βιβλιοθηκών γενικότερα, καθώς επίσης, και το προφίλ των χρηστών τους.  Θα είχε ενδιαφέρον, η επαναλαμβανόμενη (ανά χρονικές περιόδους) μελέτη χρήσης της συλλογής των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, προκειμένου να φανούν οι αλλαγές τόσο στη χρήση όσο και στους χρήστες. 
Επιπλέον, καθώς ο στόχος των βιβλιοθηκών είναι να ικανοποιήσουν τις πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών, δηλαδή να παρέχουν στο χρήστη τις σωστές πληροφορίες, στο σωστό χρόνο, και μέσω των σωστών μέσων, θα μπορούσε στην έρευνα να ενσωματωθεί η ικανοποίηση των χρηστών.  Ποια είναι δηλαδή τα επίπεδα ικανοποίησης των χρηστών από τη χρήση των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών.  Με άλλα λόγια, η αξιολόγηση της συλλογής των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών από την πλευρά των χρηστών.  Παράλληλα, δηλαδή με την έρευνα χρήσης των Ψηφιακών Βιβλιοθηκών θα μπορούσε να καταγραφεί η ικανοποίηση των χρηστών.  Στην περίπτωση μάλιστα που η έρευνα επαναλαμβάνεται, τα αποτελέσματα θα δείξουν κατά πόσο η προσαρμογή των υπηρεσιών και της συλλογής (με βάση την αρχική έρευνα) ικανοποιούν τις προσδοκίες των χρηστών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Λεξιλόγιο όρων αγγλικής
bibliophilism =
βιβλιοφιλία
broadband = 

ευρυζωνική σύνδεση
download = 
μεταφορά (αρχείων από έναν απομακρυσμένο κόμβο στον προσωπικό υπλογιστή ενός συνδεδεμένου χρήστη του διαδικτύου)
mark – up = 
σήμανση

multitask = 
πολυδραστήρια

narrowband = 
απλή σύνδεση
navigation = 
πλοήγηση

pattern matching =
αναγνώριση μοτίβων.  Η διαδικασία της ανίχνευσης, από τον υπολογιστή, συγκεκριμένων χαρακτηριστικών σ’ ένα σήμα πληροφορίας (ή η εκτίμηση της πιθανότητας παρουσίας τους σ’ αυτό), με τρόπο ανάλογ μ’ εκείνον που ο άνθρωπος αναγνωρίζει με τη βοήθεια των αισθήσεών του, τα ερεθίσματα που δέχεται από τον εξωτερικό κόσμο.
server = 
εξυπηρετητής
server centric = 
επικεντρωμένο στο ‘server’
session = 
συνδιάλεξη.  Ο χρόνος που διαρκεί η συνομιλία του χρήστη με ένα σύστημα διαλογικού τρόπου λειτουργίας

skimming = 
γρήγορο διάβασμα  

traffic = 
κυκλοφορία.  Μέτρο του αριθμού των μηνυμάτων που ανταλλάσσονται μεταξύ των κόμβων ενός δικτύου επικοινωνίας

transaction log = 
αρχείο συναλλαγών.  Αρχείο οι εγγραφές του οποίου περιέχουν συναλλαγές που χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση του κύριου αρχείου
URL =
Uniform Resource Locator.  Πρότυπο ονόματος εντοπισμού ενός αντικειμένου στο Internet (π.χ. αρχείου ή ομάδας ειδήσεων)

user centric =
χρηστο-κεντρικό
� HYPERLINK "http://www.teiath.gr/index.html" \t "_parent" ���





� HYPERLINK "http://www.ionio.gr/index.php" \o "Λογότυπος Ιονίου Πανεπιστημίου - www.ionio.gr" ���














� � HYPERLINK "http://gallica.bnf.fr" �http://gallica.bnf.fr�


� Bibliothèque Nationale de France, � HYPERLINK "http://www.bnf.fr" �http://www.bnf.fr�


� � HYPERLINK "http://gallica.bnf.fr" ��http://gallica.bnf.fr�


� � HYPERLINK "http://gallica2.bnf.fr/" �http://gallica2.bnf.fr/�


� Uniform Resource Locator = διεύθυνση URL.  Πρότυπο ονόματος εντοπισμού ενός αντικειμένου στο διαδίκτυο.


� Αυτά τα στοιχεία παρήχθησαν από το NetValue, στα πλαίσια του προγράμματος SensNet που περιλαμβάνει France Telecom R&D, NetValue, Paris III University και CNRS/LIMSI.


� Η συνδιάλεξη είναι μια ακολουθία χρόνου όπου μια ιστοσελίδα επισκέπτεται από ένα χρήστη της επιτροπής χωρίς διακοπή για περισσότερο από 30 λεπτά.


� Το κοινό μετρήθηκε και από την άποψη του αριθμού των συνδιαλέξεων και του αριθμού διαφορετικών χρηστών.


� Γαλλική μηχανή αναζήτησης: www.voila.fr
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