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ΠΡΟΛΟΓΟΣ TC "1. Εισαγωγή" \f C \l "1"  TC "1. Εισαγωγή" \f C \l "1" 
Τα τελευταία χρόνια Βιβλιοθήκες, Πολιτιστικοί Οργανισμοί και Αρχεία προχώρησαν σε έρευνες και ανέπτυξαν βέλτιστες πρακτικές για την ψηφιοποίηση των αναλογικών συλλογών τους. Κίνητρο για αυτό στάθηκε η αυξημένη ζήτηση των συλλογών, η ανάγκη διατήρησης τους καθώς και η διευκόλυνση προσβασιμότητας σε αυτές. Αποτέλεσμα των ερευνών υπήρξε η δημιουργία αποθετηρίων με κύριο σκοπό την συντήρηση και την πρόσβαση στα αρχικά ψηφιακά αντικείμενα. Κατά την διάρκεια λειτουργίας των αποθετηρίων όμως ανέκυψαν ζητήματα χρήσης των ψηφιακών δεδομένων, επεξεργασίας και αποθήκευσης των στοιχείων αυτών. Αναπόφευκτα η έρευνα οδηγήθηκε εκ νέου στη δημιουργία δευτερευόντων αποθετηρίων. Στα αποθετήρια αυτά ο χρήστης μέσω εύχρηστων εργαλείων θα μπορεί να αναζητήσει, χρησιμοποιήσει, τροποποιήσει και αποθηκεύσει την συλλογή των δικών του δεδομένων. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Την τελευταία δεκαετία ζητήματα διατήρησης και πρόσβασης των συλλογών ανέκυψαν οδηγώντας στην δημιουργία αποθετηρίων. Ως αποθετήριο θα μπορούσαμε να ορίσουμε το ψηφιακό τόπο όπου τα δεδομένα αποθηκεύονται και διατηρούνται. 
Παγκοσμίως τεράστιες συλλογές ψηφιοποιούνται, όπως της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου στις Ηνωμένες Πολιτείες, της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της Νέας Υόρκης και του Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης της Νέας Υόρκης (ΜΟΜΑ). Κύριος σκοπός των αποθετηρίων είναι η συντήρηση και η διευκόλυνση πρόσβασης στο τελικό χρήστη των ψηφιακών αντικειμένων. Καθώς η πρόσβαση στις online πηγές την τελευταία δεκαετία έχει εμφανώς αυξηθεί, η δημιουργία των αποθετηρίων δεν συντελεί εμφανώς στην αύξηση αυτή. Αιτία στέκεται το γεγονός πως αρκετές συλλογές, on-line αρχεία και  ψηφιακές βιβλιοθήκες, δεν παύουν να παραμένουν δύσχρηστες, ιδιαίτερα για τους αρχάριους χρήστες. Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται η εισαγωγή και η διάταξη των ψηφιακών αντικειμένων να καθορίζεται βάση παραδοσιακών κριτηρίων (αρχειονομικών και βιβλιοθηκονομικών) δυσχεραίνοντας ουσιαστικά τον εντοπισμό και την αποδοτική χρήση των ψηφιακών αντικειμένων.

Η πρόσβαση σήμερα προϋποθέτει τέσσερις συνθήκες που προχωρούν πολύ παραπέρα από την απλή σύνδεση με ένα τοπικό δίκτυο:
· Την ισότητα, την δυνατότητα κάθε πολίτη και όχι μόνο των «τεχνικά ικανών» να χρησιμοποιούν τις πηγές,
· Την χρηστικότητα, την δυνατότητα των χρηστών να εντοπίζουν, να ανακτούν, να χρησιμοποιούν και να πλοηγούνται εύκολα στις πηγές,
· Το περιεχόμενο, την διάταξη δηλαδή των αποθηκευμένων πληροφοριών με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να διευκολύνονται οι χρήστες στην κατανόηση τους και τέλος
· Την διαδραστικότητα, την δυνατότητα οι χρήστες να είναι παράλληλα καταναλωτές αλλά και παραγωγοί της πληροφορίας.
Αρκετές ψηφιακές βιβλιοθήκες, μεγάλες και μικρές της Αμερικής, έχουν προβεί σε αξιέπαινες προσπάθειες να δημιουργήσουν Δικτυακές Πύλες επικεντρωμένες στο χρήστη για να αυξήσουν την πρόσβαση αλλά και την χρηστικότητα των συλλογών τους. Δυστυχώς όμως πολύ συχνά αυτές οι προσπάθειες τερματίζονται από το υψηλό κόστος (τεχνολογικό αλλά και της εργασίας που συνεπάγεται). Στο πλαίσιο αυτό το ΜATRIX έχει αναπτύξει το Media  Matrix 1.0, μια εφαρμογή που προσφέρει ένα χρηστικό περιβάλλον όπου ψηφιακά αντικείμενα μπορούν να τροποποιηθούν και να αποθηκευτούν από το χρήστη δημιουργώντας ουσιαστικά ένα δευτερεύων αποθετήριο. Ένα αποθετήριο όπου αποθηκεύονται μεταδεδομένα παραγόμενα από τους χρήστες της εφαρμογής, αποθηκεύοντας ουσιαστικά τις προσωπικές τους συλλογές από ψηφιακά αντικείμενα. 
MATRIX
MATRIX – Το ONLINE Κέντρο Ανθρωπιστικών Τεχνών, Γραμμάτων και Κοινωνικών Επιστημών είναι ένα υπολογιστικό ερευνητικό κέντρο ανθρωπιστικό εστιασμένο στον ανθρωπισμό με έδρα το Κρατικό Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν. Τα τελευταία χρόνια το Matrix έχει ενεργή συμμετοχή στην έρευνα και την ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και την καλύτερη δυνατή χρήση των ψηφιακών αντικειμένων τους. Παράλληλα έχει δημιουργήσει ένα μεγάλης κλίμακας αποθετήριο. Το ψηφιακό τους αποθετήριο περιέχει πάνω από δεκαπέντε συλλογές που καλύπτουν ένα εύρος αντικειμένων από διαφορετικές γνωστικές περιοχές – από φωτογραφίες κιλτ (παραδοσιακή σκοτσέζικη ενδυμασία) του δεκάτου ενάτου αιώνα μέχρι ηχογραφήσεις αυτοχθόνων (φυλών) της Δυτικής Αφρικής. Η ποικιλία αυτών των συλλογών είναι λογικό να συγκεντρώνουν ένα πλήθος ετερογενών χρηστών, προερχόμενων από διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα. Το MATRIX  συμμετέχει σε πολλά ερευνητικά προγράμματα με τελευταίο το Spoken Word project που εστιάζεται στην βελτίωση της προπτυχιακής μάθησης και διδασκαλίας δια μέσου της αναβάθμισης και της χρήσης των ψηφιακών αποθετηρίων. Οι ερευνητές του προγράμματος διεξάγουν τεστ κατά πόσο και με ποιο αντίκτυπο, η αναβάθμιση των ψηφιακών ηχητικών πηγών κατά την διάρκεια πανεπιστημιακών μαθημάτων βοηθούν να επιτευχθούν τέσσερα ευρήματα προηγούμενων προγραμμάτων: 
1. Η βελτίωση της διδακτικής διαδικασίας και της κατανόησης των φοιτητών

2. Η ανάπτυξη «προφορικής» μάθησης , γνώσης σε όλους τους φοιτητές 

3. Η προώθηση της ικανότητας των φοιτητών να δουλεύουν πάνω σε πηγές του Διαδικτύου
4. Να προωθήσουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες εστιάζοντας στη διδακτική διαδικασία.
Η έρευνα πάνω σε αυτές τις περιοχές οδήγησαν στην δημιουργία και την ανάπτυξη της εφαρμογής  που ονομάστηκε Media Matrix 1.0.

MEDIA MATRIX 1.0 
Το Media Matrix 1.0  είναι μία εφαρμογή, αποθηκευμένη στο διακομιστή, στην ουσία είναι μια σουίτα εργαλείων, που επιτρέπει στο χρήστη να εντοπίσει συγκεκριμένα αντικείμενα (πολυμέσα και αρχεία) που βρίσκονται αποθηκευμένα σε ένα ψηφιακό αποθετήριο. Η εφαρμογή αυτή επιτρέπει στο χρήστη να τροποποιήσει τα δεδομένα αυτά π.χ. να επιλέξει αποσπάσματα, να προσθέσει σχόλια κοκ.
Η εφαρμογή ουσιαστικά είναι ένα on-line εργαλείο που επιτρέπει εύκολα στους χρήστες να επιλέγουν ανάμεσα σε εικόνες, κείμενα και πολυμέσα τμήματα τους να προσθέτουν σχόλια, να τα οργανώνουν σε συλλογές και να τα αποθηκεύουν στο δευτερεύων αποθετήριο.
Το Media Matrix δουλεύει μέσα σε ένα φυλλομετρητή, κάνοντας χρήση του σελιδοδείκτη, ενός στοιχείου οικείο στους περισσότερους χρήστες. Μόλις ο χρήστης εντοπίσει ένα ψηφιακό αντικείμενο σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ή αποθετήριο, τότε απλά κλικάρει στο σελιδοδείκτη Media Matrix και αυτός ψάχνει στη σελίδες του διαδικτύου, βρίσκει το κατάλληλο αντικείμενο και το φορτώνει σε ένα επεξεργαστή. Μόλις το αρχείο φορτωθεί, τμήματα του μπορούν να απομονωθούν για ενδελεχέστερη έρευνα. Παραδείγματος χάριν αποσπάσματα από ένα αρχείο ήχου ή από ένα βίντεο κλιπ μπορούν να τροποποιηθούν βάση χρονικότητας, λεπτομέρειες από φωτογραφίες μπορούν να απομονωθούν και να μεγεθυνθούν επισημαίνοντας σημαντικές λεπτομέρειες.  
Το Media Matrix προσφέρει τα κατάλληλα εργαλεία έτσι ώστε δεδομένα όπως φωτογραφίες να τοποθετηθούν κατ’ αντιπαράθεση ή ακόμα περισσότερο ένα ηχητικό απόσπασμα παράλληλα με εικόνες κοκ. Αυτό μπορεί να αποδειχτεί ιδιαίτερα αποδοτικό για φοιτητές ή ερευνητές που πρέπει  να παρουσιάσουν μια εργασία στην οποία θα πρέπει να περιέχονται και φωτογραφίες ή έργα τέχνης. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός πως αναφορές  κειμένου μπορούν πολύ εύκολα να προστεθούν πάνω σε οποιοδήποτε μέσο και όλη αυτή η πληροφορία να υποβληθεί και να αποθηκευτεί σε μια προσωπική πύλη στο διαδίκτυο.
Η διαδικτυακή πύλη μπορεί να δημιουργηθεί από ένα ακαδημαϊκό ή ένα εκπαιδευτικό που επιθυμεί να παρέχει συγκεκριμένες και με την συνοδεία κειμένου πηγές πολυμέσων για χρήση στην αίθουσα διδασκαλίας αλλά και από ένα μαθητή - φοιτητή που θα ήθελε να παρουσιάσει μία εργασία που του έχει ανατεθεί εμπλουτισμένη με πολυμέσα. 
Παρόλο που οι χρήστες έχουν την αρχική εντύπωση πως δουλεύουν με τα πρωτεύοντα ψηφιακά αντικείμενα, είναι απαραίτητο να σημειώσουμε ότι τα αντικείμενα του πρωτεύοντος αποθετηρίου δεν «κατεβαίνουν» ούτε μετατρέπονται. Το Media Matrix δεν αποθηκεύει το ψηφιακό αντικείμενο αλλά αποθηκεύει ένα «δείκτη» στο ψηφιακό αντικείμενο (URI) παράλληλα με το διάρκεια ή τις διαστάσεις που έχει προσδιορίσει ο χρήστης για το συγκεκριμένο αντικείμενο. Η χρήση του δείκτη του URI σε αντίθεση με το κατέβασμα του πρωτεύοντος αντικειμένου είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς απομακρύνει εντελώς την πιθανότητα τα αντικείμενα αυτά να επεξεργαστούν και να αλλοιωθούν ως προς το περιεχόμενο τους στο πρωτεύον αποθετήριο.
Όσο τα πρωτεύοντα αποθετήρια διατηρούν σταθερά URI για όλα τα αποκτήματα τους, ο δείκτης στο πρωτότυπο αντικείμενο θα παραμείνει στο δευτερεύων αποθετήριο, το οποίο θα ενεργεί ως μια πύλη ανάμεσα στο πρωτεύων συλλογή και στις επεξεργασμένες πληροφορίες που παράγονται από το χρήστη πάνω στα αντικείμενα των συλλογών αυτών. Οι πληροφορίες αυτές αποθηκεύονται σε μία σχεσιακή βάση δεδομένων μαζί με χρήσιμες πληροφορίες για τον χρήστη που προμηθεύουν ένα προφίλ σχετικά με το μορφωτικό τους επίπεδο, πληροφορίες γύρω από τους σκοπούς της εργασίας τους.
Το Media Matrix  είναι μια PHP server side εφαρμογή που αποθηκεύει πληροφορίες σε μια mySQL βάση δεδομένων και εξάγει τις πληροφορίες σε XML μορφή. 

Η ανάπτυξη του εργαλείου και ο προγραμματισμός του περιβάλλοντος έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε η βιβλιοθήκη του και το αρχείο να παραμένουν ανεξάρτητα ώστε να μπορεί να λειτουργήσει σχεδόν με κάθε ιστοσελίδα στο διαδίκτυο. Το εργαλείο μπορεί επίσης να διεξάγει ανεξάρτητες έρευνες ακριβώς γιατί έχει στηριχτεί πάνω σε παραδοσιακά εργαλεία έρευνας του διαδικτύου.  
Αξίζει να αναφερθεί πως ακριβώς επειδή το Media Matrix δεν αντιγράφει το αρχικό ψηφιακό αντικείμενο αλλά αποθηκεύει ένα δείκτη στο ψηφιακό αντικείμενο με την μορφή του URI καθώς και οποιαδήποτε πληροφορία παράγεται από το χρήστη, καταφέρνει να αποφεύγει αρκετά από τα ζητήματα που μπορούν να ανακύψουν σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα και την δίκαιη χρήση αν και μένει να ερευνηθεί αν προκύπτουν θέματα «βαθειάς σύνδεσης» με το αρχικό αντικείμενο. 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΒΗΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ
Ο χρήστης ξεκινάει τη χρήση της εφαρμογής με την εγγραφή του και το άνοιγμα ενός λογαριασμού στο όνομα του στην ιστοσελίδα. Κατά την διάρκεια της εγγραφής ο χρήστης συμπληρώνει ένα σύντομο προφίλ που περιγράφει το διδακτικό και ακαδημαϊκό τους υπόβαθρο. Με την ολοκλήρωση της εγγραφής, ο χρήστης έχει το προσωπικό του λογαριασμό που του δίνει πρόσβαση σε όλα τα εργαλεία της εφαρμογής και αυτόματα του δημιουργεί μια προσωπική διαδικτυακή πύλη. Εκεί ο χρήστης μπορεί να συγκεντρώνει, οργανώνει και  δημοσιεύει τις πληροφορίες και το υλικό που δημιουργεί. 
Η εφαρμογή δίνει την δυνατότητα να δημιουργηθούν επίσης ομάδες  στις οποίες κάποιος μπορεί να καλέσει και άλλους χρήστες να γίνουν μέλη τους. Η δημιουργία ομάδων είναι κλειδί για την λειτουργία της εφαρμογής καθώς επιτρέπει στους χρήστες να μοιράζονται τις πηγές τους και να συνεργάζονται πάνω στην δημιουργία πηγών και έργων με άλλα μέλη της ομάδας.  Οι καθηγητές μπορούν να δημιουργήσουν ομάδες για κάθε τάξη που διδάσκουν και να προσκαλέσουν τους μαθητές/φοιτητές τους να συμμετάσχουν σε αυτές. Αυτό βοηθάει τόσο τον διδάσκοντα όσο και των φοιτητή/μαθητή να έχουν μια προεπισκόπηση της δουλειά τους καθώς και την διευκόλυνση της συνεργασίας με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδα-τάξης. 
Η εφαρμογή αυτή δεν απαιτεί της αποθήκευση κανενός πρόσθετων προγραμμάτων, μια λειτουργία που κάνει την εφαρμογή πιο προσιτή στους καθηγητές, τους φοιτητές και τους ερευνητές που μπορεί να δουλεύουν από εργαστήρια υπολογιστών η βιβλιοθήκες που δεν επιτρέπουν την αποθήκευση προγραμμάτων. Οι προγραμματιστές της εφαρμογής εστίασαν ιδιαίτερα στο γεγονός της διατήρησης ενός προσφιλούς περιβάλλοντος εργασίας και για το λόγο αυτό το Media Matrix δουλεύει πάνω στο φυλλομετρητή και δουλεύει με τα περισσότερα προγράμματα αναπαραγωγής πολυμέσων.  
Οι χρήστες συνεχίζοντας την χρήση της εφαρμογής προσθέτουν πέντε συνδέσμους που τους παρέχει η πύλη στη μπάρα του σελιδοδείκτη του φυλλομετρητή τους. Οι σύνδεσμοι αυτοί είναι: Βρες Ήχο, Βρες Βίντεο, Βρες Εικόνα, Πρόσθεσε Σελιδοδείκτη και Δες Δέντρο (απεικόνιση αρχείων με δενδροειδή μορφή). Μετά από αυτό το βήμα οι χρηστές μπορούν να ξεκινήσουν να αναζητούν για αντικείμενα στο Διαδίκτυο χρησιμοποιώντας τις προσωπικές τους μεθόδους και εργαλεία ή να συνδεθούν απευθείας με τις ιστοσελίδες όπου μπορούν να εργαστούν πάνω στα ψηφιακά αντικείμενα. 
Μόλις οι χρήστες εντοπίσουν ένα αντικείμενο του ενδιαφέροντος τους τότε απλώς κάνουν κλίκ πάνω στο σύνδεσμο και τότε ενεργοποιείτε η εφαρμογή Media Matrix. Π.χ αν ένας χρήστης εντοπίσει ένα αρχείο ήχου στην ιστοσελίδα του CNN τότε θα κάνει κλικ στο Βρες Ήχο και ο σύνδεσμος θα αποθηκευτεί στη μπάρα του σελιδοδείκτη του. Το Media Matrix τότε χρησιμοποιώντας τα εργαλεία του  θα απομονώσει ότι αρχεία ήχου αναφέρονται στην ιστοσελίδα αυτή και θα τα φορτώσει σε ένα επεξεργαστή. Σε περίπτωση πολλαπλών αρχείων στην ιστοσελίδα η εφαρμογή επιτρέπει την προεπισκόπηση τους και δίνει την επιλογή στο χρήστη να επιλέξει τον ήχο που τον ενδιαφέρει να φορτωθεί στον επεξεργαστή. 
Καθώς υπάρχουν άπειροι τρόποι να περιγραφεί ένα ψηφιακό αντικείμενο σε μια ιστοσελίδα το Media Matrix μπορεί μόνο αξιόπιστα να αναγνωρίσει τα URI  ενός μέσου που βρίσκεται σε ένα συγκεκριμένο ιστότοπο. Τα αναπαραγόμενα μέσα τότε φορτώνονται στο ανάλογο πρόγραμμα αναπαραγωγής πχ QuickTime, Windows Media Player, Real Player. 
Κατόπιν συνδέονται με τον online επεξεργαστή του Media Matrix, έτσι έχει η εφαρμογή αυτή ως πλεονέκτημα ότι εκμεταλλεύεται τα προγράμματα που έχει ο χρήστης στον υπολογιστή του και δουλεύει με τα πρότυπα που παρέχουν τα αποθετήρια, παρέχοντας στο χρήστη την δυνατότητα να ελέγχει την αναπαραγωγή του μέσου με κοινά προγράμματα αναπαραγωγής.  
Καθώς αναπαράγεται λοιπόν το αρχείο το Media Matrix επιτρέπει στο χρήστη να ηχογραφεί κομμάτια από το αναπαραγόμενο αρχείο. Μόλις ο χρήστης εντοπίσει το κομμάτι του αρχείο που χρειάζεται απλώς κλικάρει  το Έναρξη Ηχογράφησης και μόλις τελειώσει το κομμάτι που του χρειάζεται κλικάρει το Τερματισμός Ηχογράφησης. Το Media Matrix δεν ηχογραφεί στην ουσία το αναπαραγόμενο μέσο αλλά όπως έχει προαναφερθεί αποθηκεύει ένα δείκτη στο URI του αντικειμένου με τις χρονικές διαστάσεις του αντικειμένου που έχουν επιλεχτεί από το χρήστη. 
Αφού απομονωθούν τα κομμάτια του αρχείου που είναι απαραίτητα στο χρήστη, τότε μπορούν να δημιουργηθούν και σημειώσεις αναφοράς στο αντικείμενο, δηλ. σκέψεις, σημειώσεις ή και αναλύσεις του ψηφιακού αντικειμένου. Στη συνέχεια ο χρήστης ονοματίζει το αρχείο/σημειώσεις αναφοράς και το υποβάλλει για δημοσίευση στη προσωπική του διαδικτυακή πύλη. Οι αναφορές τότε μπορούν εύκολα πια να αποθηκευτούν, να συνδυαστούν, να οργανωθούν, να επεξεργαστούν, να συγκεντρωθούν και να αποθηκευτούν.

Ακολουθώντας αυτά τα βασικά βήματα το Media Matrix μπορεί να δουλέψει με όλους του τύπους μέσων. Οι χρήστες μπορούν να δουλέψουν ένα βίντεο κλιπ με τον ίδιο τρόπο, επιτρέποντας σε φοιτητές και ερευνητές να απομονώσουν αποσπάσματα από ένα βίντεο κλιπ και να προσθέσουν αναφορικές σημειώσεις στο επιλεγμένο απόσπασμα. 
Το Media Matrix επιτρέπει επίσης να αποθηκεύσουν στο σελιδοδείκτη ολόκληρες ιστοσελίδες ή σελίδες κειμένου ή να αντιγράψουν αποσπάσματα ενός κειμένου στη διαδικτυακή τους πύλη καθώς και να περιγράψουν το συγκεκριμένο κείμενο με σημειώσεις, λέξεις κλειδιά ή σημειώσεις αναφοράς. 
Στη προσωπική τους διαδικτυακή πύλη οι χρήστες μπορούν να οργανώσουν όλα τα αρχεία που έχουν δημιουργήσει. 
Μπορούν να δημιουργήσουν δενδροειδείς απεικονίσεις νοήματος και οργάνωσης της χρήσης των φακέλων που περιέχουν τα αρχεία τους. Οι χρήστες έχουν την δυνατότητα να επιτρέπουν την πρόσβαση σε κάθε ένα φάκελο των αρχείων τους σε συγκεκριμένες ομάδες που συμμετέχουν, στο ευρύτερο κοινό αφαιρώντας οποιοδήποτε περιορισμό πρόσβασης ή να διατηρήσουν της πηγές τους για καθαρά προσωπική χρήση.  Μόλις οι χρήστες οργανώσουν όλες τις πηγές που έχουν συλλέξει τότε μπορούν να τις αναβαθμίσουν σε εκδόσεις πολυμέσων.  
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Δεδομένου της πρόσφατης κρίσης στους προϋπολογισμούς, το αυξανόμενο κόστος και το χρόνο που χρειάζεται να δαπανηθεί για την ψηφιοποίηση των συλλογών αλλά και για την διαχείριση τους δυστυχώς δεν είναι πάντα εφικτό οι  ψηφιακές βιβλιοθήκες να προσφέρουν εκτεταμένες υπηρεσίες. Η δημιουργία δευτερευόντων αποθετηρίων στα οποία είναι δυνατή η χρήση ενός μεγάλου αριθμού συλλογών και η επικέντρωση στις ανάγκες συγκεκριμένων ομάδων χρηστών, ιδιαίτερα για την εξ αποστάσεως μάθηση, φαίνεται λογικότερη για τους χρήστες και τους ψηφιακούς βιβλιοθηκονόμους. Όταν τα δευτερεύοντα αποθετήρια λειτουργούν σωστά μπορούν να προωθήσουν ορατά την βιωσιμότητα και πρόσβασης των υπάρχων συλλογών και να βοηθήσουν να καλλιέργεια της πραγματικής πρόσβασης: ισότητα, χρηστικότητα, περιεχόμενο και διαδραστικότητα.

Παρόλο που η ανάπτυξη εφαρμογών που θα δουλεύουν με περισσότερους φυλλομετρητές και προγράμματα αναπαραγωγής είναι απαραίτητη, το Media Matrix 1.0 έχει αποδειχτεί αρκετά επιτυχημένο. Οι χρήστες βρήκαν ένα τρόπο να δημιουργούν προσωπικές συλλογές ψηφιακών αντικειμένων ανοικτών στην τροποποίηση και οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν πρόσβαση σε ένα πλούτο πληροφοριών που συνδέονται με το πρωτεύων αντικείμενο. Η εφαρμογή αυτή βοήθησε να επαναπροσδιοριστεί ο όρος πρόσβαση στη ψηφιακή πληροφορία και να φανταστούμε ένα πιο ευέλικτο και διαδραστικό περιβάλλον εργασίας για τους ακαδημαϊκούς και τους φοιτητές. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό όταν πρόκειται για αρχεία ήχου. Και αυτό γιατί ενισχύοντας την χρήση ενός ηχητικού αρχείου ενισχύουμε την αξία του ήχου και συνεπώς αυξάνοντας την ζήτηση τότε είμαστε σίγουροι πως τα ηχητικά αρχεία δεν θα συνεχίσουν να παρακμάζουν.
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα πρέπει λοιπόν να κάνουν το επόμενο βήμα και να βοηθήσουν τους χρήστες τους να κάνουν χρήση των αντικειμένων τους με τρόπους που θα προωθήσουν την διδακτική λειτουργία και τις ακαδημαϊκές κατευθύνσεις. 
Οι δημιουργοί των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα πρέπει να δουλέψουν στενά με τους χρήστες και σίγουρα θα ανακαλύψουν μοναδικές προοπτικές στην ανάπτυξη περαιτέρω εφαρμογών και πρακτικών που θα δώσουν ζωντάνια στα ψηφιακά αντικείμενα.
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ
Διάφορα ερωτήματα προκύπτουν από τη μελέτη των δευτερευόντων αποθετηρίων. Ερωτήματα τα οποία θα απαντηθούν με την ανάπτυξη και εξέλιξη της έρευνας πάνω στο θέμα αυτό. Ένα πρώτο εύλογο ερώτημα αφορά την συντήρηση και αποθήκευση των πληροφοριών στο δευτερεύων αποθετήριο. Για πόσο καιρό θα μπορούν να αποθηκεύονται και να διατηρούνται οι πληροφορίες; Αν και η τεχνολογία μας προσφέρει πλέον άπειρο αποθηκευτικό χώρο για πόσο χρονικό διάστημα θα μπορούν να είναι προσβάσιμες οι πληροφορίες αυτές; Ασφαλώς και μια πρώτη απάντηση θα ήταν όσο ο χρήστης τις έχει ανάγκη. Απάντηση η οποία όμως δεν καθαρίζει αρκετά το τοπίο. Το θέμα θα πρέπει να διερευνηθεί περισσότερο για να υπάρξει σαφή εικόνα. Ένα ακόμη ερώτημα που προέκυψε με την μελέτη του θέματος και θα πρέπει να απαντηθεί είναι αν με την ανάπτυξη των δευτερευόντων αποθετηρίων όλα αυτά τα δεδομένα που παράγουν οι χρήστες συντελούν στην ανάπτυξη των συλλογών τον πρωτευόντων αποθετηρίων. Δεδομένου πως τα δευτερεύοντα αποθετήρια παρέχουν τέσσερα επίπεδα πληροφόρησης σχετικά με την χρήση των ψηφιακών αντικειμένων α) τι είδους υλικό χρησιμοποιείται στο αποθετήριο, β) ποια αρχεία αξιοποιούνται περισσότερο, γ) τα στοιχεία του χρήστη και δ) το σκοπό χρήσης του αποθετηρίου. Με την μελέτη των παραπάνω στοιχείων που παράγονται και  με τα στοιχεία που θα προκύψουν από την μελέτη αυτή θα μπορούμε να απαντήσουμε αν θα αναπτυχθούν περεταίρω οι ψηφιακές βιβλιοθήκες. Κλείνοντας θα ήθελα να αναφέρω ένα τελευταίο ερώτημα το οποίο αφορά το αν τα δευτερεύοντα αποθετήρια θα μπορούσαν να έχουν εφαρμογή και για άλλες χρήσεις εκτός της εξ αποστάσεως μάθησης. 
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