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Περίληψη
Η εργασία αυτή, παρέχει τα προκαταρκτικά αποτελέσματα από μια σημαντική μελέτη των χρηστών ακαδημαϊκών και ερευνητικών βιβλιοθηκών στη Σλοβακία. ¶Η μελέτη είναι μέρος ενός μεγαλύτερου ερευνητικού προγράμματος, του VEGA 1/9236/02, που πραγματεύεται την αλληλεπίδραση του ανθρώπου με τα περιβάλλοντα πληροφόρησης. ¶Ο στόχος της έρευνας είναι να προσδιοριστούν πρότυπα αλληλεπίδρασης ατόμων και ομάδων με τις πηγές πληροφόρησης και να παραχθούν μοντέλα και μορφές πληροφόρησης. Περιγράφεται ¶το μεθοδολογικό μοντέλο των ερωτηματολογίων που απευθύνονται στους χρήστες και παραθέτονται ¶τα πρώτα αποτελέσματα, τα οποία επιβεβαιώνουν την ανάγκη να ενισχυθούν οι στρατηγικές χρηστών, η συνεργασία, τα διαφορετικά στάδια αναζήτησης πληροφοριών και επιπέδων γνώσεων, οι σύνδεσμοι για τη λύση προβλημάτων, η εύκολη και ευέλικτη πρόσβαση, οι ανθρώπινες δημιουργικές διαδικασίες της ανάλυσης, σύνθεσης, ερμηνείας και η ανάγκη να αναπτυχθούν νέες δομές οργάνωσης της γνώσης.

Abstract

 The paper provides preliminary results from a major study of the academic and research libraries users in Slovakia. The study is part of a larger research project on interaction of man and information environment. The goal of the research is to identify patterns of interaction of individuals and groups with information resources, derive models and information styles. The methodological model for questionnaire survey of users is described. The first results confirm the need to support user strategies, collaboration, different stages of information seeking and knowledge states, closer links with learning and problem solving, easy and flexible access, human creative processes of analysis, synthesis, interpretation, and the need to develop new knowledge organization structures.
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1. Εισαγωγή
Η εργασία αυτή δημιουργήθηκε στα πλαίσια του μαθήματος «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες» και έχει ως βασικό στόχο να περιγράψει μία εθνογραφική έρευνα για την αναζήτηση προτύπων αλληλεπίδρασης χρηστών για ψηφιακές βιβλιοθήκες που έγινε στη Σλοβακία. Υπεύθυνη διεξαγωγής της έρευνας είναι η κα Jela Steinerová η οποία είναι καθηγήτρια Βιβλιοθηκονομίας και Επιστήμης της Πληροφόρησης στο Πανεπιστήμιο Comenius της Μπρατισλάβα. Η μελέτη της συμπεριφοράς των χρηστών όσον αφορά την αναζήτηση πληροφοριών μπορεί να είναι ευεργετική για την ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών με διάφορους τρόπους. ¶Ένα από τα σημαντικότερα οφέλη είναι ο σχεδιασμός πιο εύχρηστων περιβαλλόντων και η γενικότερη βελτίωση της αλληλεπίδρασης του ατόμου με το περιβάλλον πληροφόρησης. ¶Το πλαίσιο της έρευνας είναι βασισμένο σε ένα εναλλακτικό παράδειγμα της επιστήμης της πληροφόρησης προς τη χρήση των πληροφοριών για διαφορετικές ομάδες χρηστών κατά τη διάρκεια του χρόνου. ¶Όσον αφορά τη διαδικασία πληροφόρησης μπορούμε να προσδιορίσουμε διάφορα επίπεδα αλληλεπίδρασης και χρήσης των πληροφοριών: ατομικά, ομαδικά (κοινότητα), σύμφωνα με την περιοχή, σύμφωνα με το οργανωτικό και κοινωνικό επίπεδο κ.α. ¶Ο συνυπολογισμός των αναγκών των χρηστών και των ανθρώπινων κοινωνιογνωστικών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων στη διαδικασία της  πληροφόρησης στα προαναφερθέντα επίπεδα μπορεί να συμβάλει στην καλύτερη λειτουργία των συστημάτων, των υπηρεσιών και των προϊόντων πληροφόρησης. ¶Άλλα οφέλη της βαθύτερης γνώσης της αλληλεπίδρασης χρηστών με το περιβάλλον πληροφόρησης μπορούν να φανούν στις νέες μεθόδους ανάλυσης πληροφόρησης και οργάνωσης γνώσης. ¶Τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον καθορισμό περαιτέρω ερευνητικών ημερήσιων διατάξεων, για την ανάπτυξη νέων προτύπων και καινοτομιών στην οργάνωση της γνώσης και τέλος για την κατάρτιση των επαγγελματιών της πληροφόρησης και των χρηστών ψηφιακών βιβλιοθηκών.
¶
2. Ιστορικό
Οι βασικές τάσεις της εξέλιξης των ψηφιακών βιβλιοθηκών έχουν διατυπωθεί σε πολλές εργασίες. Αυτές οι τάσεις σχετίζονται με τη μετάβαση από τα μεταδεδομένα στη γνώση, από απομονωμένα ¶συστήματα στις κοινωνικές συνεργασίες και στην ανακάλυψη των νέων συνδέσμων στη χρήση της πληροφόρησης, από ¶την αναζήτηση στη πλοήγηση και στη πρόσβαση μέσω της διασυνδεμένης γνώσης και των ευρύτερων πλαισίων και ¶από την ατομική στη συνεργατική πληροφοριακή αναζήτηση και χρήση. ¶Πολλές εμπειρικές μελέτες των χρηστών αποδεικνύουν ότι μπορούν να προσδιοριστούν οι ατομικές διαφορές στη διαδικασία της πληροφοριακής αναζήτησης. Διάφορα γνωστικά πλαίσια και  τρόποι εκμάθησης μπορούν να βοηθήσουν να κατανοήσουμε καλύτερα τη διαδικασία πληροφόρησης. ¶Οι μορφές πληροφόρησης είναι σχετικά σταθερές προτιμήσεις αλληλεπίδρασης των ανθρώπων με τις πληροφορίες βασισμένες στις ανάγκες των χρηστών, στις προτιμήσεις παρουσίασης και εμφάνισης των πληροφοριών, στις διάφορες στρατηγικές πληροφοριακής αναζήτησης, στους διάφορους τύπους προσωπικότητας των χρηστών και στις επικοινωνιακές και μαθησιακές προτιμήσεις τους.
Στην έρευνα αυτή, προσπάθησαν οι ερευνητές να αποδείξουν τις κοινωνιογνωστικές προϋποθέσεις στην αναζήτηση και χρήση των πληροφοριών¶¶¶ στο περιβάλλον πληροφόρησης των σλοβάκικων, ¶ακαδημαϊκών και ερευνητικών βιβλιοθηκών. Ήτανε πιθανόν να παραχθούν ¶αλλαγές στη θεωρία (νέα πρότυπα), ¶στην οργάνωση της γνώσης και στην αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των ψηφιακών βιβλιοθηκών. ¶Είναι σημαντικό να συμπεριληφθούν στον απολογισμό τόσες μεταβλητές όσοι και οι τύποι των πηγών, των σημείων πρόσβασης, των διαφορετικών σταδίων των προβλημάτων πληροφόρησης και των πλαισίων των στόχων. ¶Με βάση την εμπειρική έρευνα των χρηστών προσπάθησαν να προσδιορίσουν μοντέλα αναζήτησης και χρήσης πληροφοριών και να αναπτύξουν νέα πρότυπα αλληλεπίδρασης του ατόμου και του περιβάλλοντος πληροφοριών. ¶Τα κοινωνικά πλαίσια και οι γνωστικές πτυχές που αναλύονται και διαμορφώνονται στις προηγούμενες εργασίες της κας Steinerová διαμορφώνουν την αφετηρία του τρέχοντος ερευνητικού προγράμματος.
3. Ερευνητικά ζητήματα
Το συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα στοχεύει στον προσδιορισμό των μοντέλων συμπεριφοράς όσον αφορά την αναζήτηση πληροφοριών από τους χρήστες ¶στις ακαδημαϊκές και ερευνητικές βιβλιοθήκες βασισμένο στις προτιμήσεις των πληροφοριακών ¶πηγών, στα σημεία πρόσβασης των πηγών, στις στρατηγικές αναζήτησης που χρησιμοποιούν οι χρήστες  και στην αξιολόγηση της εμπειρίας τους.¶ ¶Διαφορές μεταξύ των συγκεκριμένων ομάδων χρηστών και των τύπων της αναζήτησης πληροφοριών ¶διαφαίνονται. ¶¶Οι αντιλήψεις για την αναζήτηση πληροφοριών και οι αντιλήψεις για την εμπειρία μετά από την αναζήτηση πληροφοριών πρέπει να προσδιοριστούν.¶
Κατά συνέπεια, οι κύριες ερευνητικές ερωτήσεις που συνδέονται με την εμπειρική μελέτη των χρηστών στις σλοβάκικες ακαδημαϊκές και ερευνητικές βιβλιοθήκες είναι οι ακόλουθες: ¶Ποιες είναι οι αντιλήψεις των χρηστών για την διαδικασία της αναζήτησης πληροφοριών και ποιες είναι οι σταθερές προτιμήσεις τους ως προς την χρήση των πληροφοριών; ¶Ποιες είναι οι αντιλήψεις των χρηστών κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της αναζήτησης πληροφοριών; ¶Ποιες είναι οι απόψεις των χρηστών μετά από την ολοκλήρωση της πληροφοριακής αναζήτησης; 
4. Μεθοδολογία
Σαν μεθοδολογικό εργαλείο αναπτύχθηκε ένα εννοιολογικό μοντέλο για το σχεδιασμό ερωτηματολογίων (σχ.1). ¶Το εννοιολογικό μοντέλο προσδιορίζει κύρια χαρακτηριστικά των χρηστών (την ηλικία τους, το φύλο τους, τις γλώσσες που γνωρίζουν οι χρήστες, την επιστήμη που έχουν σπουδάσει κ.α.) και αποτελείται από τρία μέρη, συμπεριλαμβάνοντας τις σταθερές προτιμήσεις χρηστών (A), την διαδικασία της αναζήτησης (B), και την εμπειρία μετά από την αναζήτηση (C). ¶Για τον προσδιορισμό των σταθερών προτιμήσεων των χρηστών (A) έχουν χρησιμοποιήσει κριτήρια που ομαδοποιούνται κάτω από τους παράγοντες των κινήτρων (προθυμία να διατεθεί ο χρόνος και οι υλικές πηγές στην αναζήτηση και χρήση πληροφοριών, σχεδιασμός των στρατηγικών στην αναζήτηση πληροφοριών κ.α.) και των πηγών πληροφόρησης (προτιμήσεις στην εύκολη πρόσβαση, χρήση τυπικών ή άτυπων καναλιών επικοινωνίας, βαθμός αξιοπιστίας και ποιοτικός έλεγχος των πληροφοριακών πηγών, φήμη των πηγών κ.α.).¶
Άλλες ομάδες περιλαμβάνουν θεωρητικές προσεγγίσεις (οι αντιλήψεις για την καλά οργανωμένη μορφή των πληροφοριών, οι ευρύτερες κατηγορίες πηγών πληροφόρησης, η άμεση χρήση των πληροφοριών δείχνει τα επιφανειακά και τα βαθύτερα επίπεδα χρήσης πληροφοριών) και ερεθίσματα για περαιτέρω αναζήτηση (νέες ιδέες και αντιφατικές πληροφορίες που δείχνουν τη βαθύτερη επεξεργασία πληροφοριών).¶ 
Τα δύο ακόλουθα μέρη του ερωτηματολογίου έχουν χωριστεί στο μέρος που δείχνει τις αντιλήψεις κατά τη διάρκεια της αναζήτησης (B), και στο μέρος που δείχνει τις αντιλήψεις μετά την ολοκλήρωση της αναζήτησης (C).
 Στο Β μέρος έχουν προταθεί τέσσερις ομάδες κριτηρίων. Η πρώτη ομάδα είναι βασισμένη στις αντιλήψεις για τη συνεργασία (βοήθεια των βιβλιοθηκονόμων, προτιμήσεις για ανεξάρτητη εργασία, συνεργασία με τους συναδέλφους κ.α.). ¶Η δεύτερη ομάδα δείχνει τα σημεία προσανατολισμού και πρόσβασης στην αναζήτηση πληροφοριών (αρχικά σημεία πρόσβασης κ.α.). ¶Η τρίτη ομάδα επικεντρώνεται στις αντιλήψεις για τις ιδιότητες των πηγών (περιοδικά, ευρετήρια, μονογραφίες κ.α.). ¶Η τέταρτη ομάδα εμβαθύνει στην επεξεργασία των πληροφοριών (εξέλιξη της κατανόησης κατά την αναζήτηση πληροφοριών, αύξηση ενδιαφέροντος, συναισθήματα κατά τη διάρκεια της αναζήτησης κ.α.).
Στο Γ μέρος έχουν εξεταστεί τρεις ομάδες κριτηρίων. Η πρώτη ομάδα δείχνει την ικανοποίηση με το σχεδιασμό στρατηγικής αναζήτησης πληροφοριών (ανάγκη για περισσότερο χρόνο, αξιολόγηση της οργάνωσης της δουλειάς ενός μεμονωμένου ατόμου, επιστροφή σε άλλες πηγές κ.α.). ¶Η δεύτερη ομάδα επικεντρώνεται στην επιτυχία και τα αποτελέσματα της αναζήτησης πληροφοριών (επιβεβαίωση της ήδη κεκτημένης γνώσης ως λειτουργία της ανάκτησης πληροφοριών, συναισθήματα μετά από την αναζήτηση κ.α.). ¶Η τρίτη ομάδα επικεντρώνεται στις αντιλήψεις για την σχετικότητα των ανακτημένων πληροφοριών με αυτές που αρχικά αναζητούσαν οι χρήστες (περισσότερες σχετικές μορφές πηγών, κριτήρια που χρησιμοποιούνται για την διαπίστωση της σχετικότητας κ.α.).
Με βάση το εννοιολογικό μοντέλο, το ερωτηματολόγιο έχει αναπτυχθεί και έχει δοκιμασθεί από 75 σπουδαστές της Βιβλιοθηκονομίας και Επιστήμης της Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Comenius της Μπρατισλάβα. Στα¶ θέματα που στόχευαν στις αντιλήψεις των χρηστών εφαρμόστηκε μια κλίμακα Likert πέντε σημείων (1-σχεδόν πάντα, 5-σχεδόν ποτέ), ενώ άλλες ερωτήσεις δέχονταν απαντήσεις πολλαπλής επιλογής. Στην έρευνα πήραν μέρος 793 άτομα από δεκαέξι επιλεγμένες σλοβάκικες, ακαδημαϊκές και ερευνητικές βιβλιοθήκες.  ¶Οι αντιλήψεις των χρηστών χρησιμοποιήθηκαν για την εξέταση διάφορων υποθέσεων. ¶Τα στοιχεία των επιμέρους τμημάτων συλλέχθηκαν, κωδικοποιήθηκαν και αναλύθηκαν. ¶Τα πρώτα αποτελέσματα παρήχθησαν με τη χρήση των περιγραφικών στατιστικών συχνότητας, διαβάθμισης και άλλων ποσοτικών αναλύσεων των στοιχείων χρησιμοποιώντας SPSS v.8.0. 
Οι αναλύσεις των στοιχείων έγιναν σε διάφορα στάδια. ¶Στο πρώτο στάδιο προσδιορίστηκε ολόκληρο το σύνολο των στοιχείων χρησιμοποιώντας τα βασικά εθνογραφικά χαρακτηριστικά. Στο δεύτερο στάδιο αναλύθηκαν τα προαναφερθέντα κριτήρια από το εννοιολογικό πρότυπο μέσα σε ολόκληρο το σύνολο στοιχείων. ¶Οι βασικές υποθέσεις επιβεβαιώθηκαν ενώ τα αποτελέσματα  ερμηνεύτηκαν και  δόθηκαν σε πίνακες και γραφικές παραστάσεις. ¶Στο τρίτο στάδιο αναλύθηκαν οι διαφορές μεταξύ διάφορων ομάδων χρηστών (άνδρες, γυναίκες, νεώτεροι και παλαιότεροι χρήστες, διαφορετικές κατηγορίες συμπεριλαμβανομένων των σπουδαστών, των δασκάλων, των ερευνητών, των διευθυντών, και των διαφόρων επιστημονικών κλάδων, π.χ. τεχνικές επιστήμες, κοινωνικές επιστήμες, οικονομικές επιστήμες, ιατρικές επιστήμες). ¶Το τέταρτο στάδιο εστίασε στο υποθετικό μοντέλο των επιφανειακών και των βαθύτερων επιπέδων της πληροφοριακής διαδικασίας.
  ¶¶ ¶ ¶¶
Βιβλιοθήκη                          Χρήστης                           Περιοχή
Ηλικία                   Φύλο                 Γλώσσες                  Κατηγορία                 Επιστήμη

Α – σταθερές προτιμήσεις

Α1 κίνητρα           Α2πηγές                                Α3διανοητική προσέγγιση     Α4ερεθίσματα
Α1.1χρόνος          Α2.1προσβασιμότητα            Α3.1κανονισμένη μορφή       Α4.1νέες ιδέες
Α1.2 κόστος         Α2.2άτυπα συστήματα          Α.3.2ευρύτερες κατηγορίες   Α4.2Αντιφατικές
Α1.3σχεδιασμός   Α2.3φημισμένα συστήματα  Α3.3άμεση χρήση                          πληροφορίες
Β – Η διαδικασία της αναζήτησης
Β1αντιλήψεις για        Β2προσανατολισμός      Β3ποιότητα πηγών    Β4βάθος πληροφ.
     τη συνεργασία        Β2.1περισσότεροι          Β3.1επαγ. περιοδικά      διαδικασίας 
Β1.1βοήθεια από            βιβλιοθηκονόμοι         Β3.2ευρετήρια          Β4.1κατανόηση
    Βιβλιοθηκονόμο      Β2.2 πρώτα το δίκτυο                                      Β4.2αύξηση ενδιαφέροντος
Β1.2ατομική εργασία  Β2.3πρώτα ο κατάλογος                                  B4.3συναισθήματα
Β1.3συνεργασία          Β2.4πρώτα οι αναφορές

C – Η εμπειρία μετά την αναζήτηση
C1στρατηγική                              C2επιτυχία/αποτελέσματα           C3σχετικότητα
C1.1περισσότερος χρόνος           C2.1επιβεβαίωση                         C3.1μορφές τεκμηρίων
C1.2οργάνωση εργασίας             C2.2συναισθήματα                       C3.2κριτήρια σχετικότητας  
C1.3βήματα πίσω

Σχ.1 Εννοιολογικό μοντέλο ερωτηματολογίου για την συμπεριφορά των χρηστών κατά τη διαδικασία της αναζήτησης πληροφοριών
5. Αποτελέσματα
Τα χαρακτηριστικά του δείγματος των 793 ατόμων περιελάμβαναν άνδρες 57.3% και γυναίκες 43.7% ενώ οι νέοι μέχρι 25 ετών κάλυπταν το 52.3%. Η πλειοψηφία των ατόμων δήλωσε πως γνωρίζει δύο ξένες γλώσσες, αγγλικά και γερμανικά κυρίως. ¶Η τρίτη πιο συχνά χρησιμοποιούμενη ξένη γλώσσα ήταν τα ρωσικά. Το ¶54.6% των ατόμων ήταν πανεπιστημιακοί σπουδαστές και οι επικρατέστερες επιστήμες ήταν οι τεχνικές (30.4%) και οι κοινωνικές (28.8%). ¶Η κατάταξη των άλλων επιστημών έχει καθοριστεί ως εξής: ¶ιατρική, οικονομικά και τέχνες. 
¶
Αποτέλεσμα 1. Οι στρατηγικές πτυχές της αναζήτησης πληροφοριών υποτιμώνται από τους χρήστες. ¶Αυτή η δήλωση έχει επιβεβαιωθεί. ¶Χρησιμοποιώντας το εννοιολογικό μοντέλο, αξιολογήθηκαν τα ακόλουθα κριτήρια: η ¶επιβεβαίωση ότι η αναζήτηση πληροφοριών πήρε στους χρήστες περισσότερο χρόνο από ότι περίμεναν (μερική επιβεβαίωση: 58.5%, ισχυρή επιβεβαίωση: 27%), η αξιολόγηση της οργάνωσης της εργασίας από ένα μόνο άτομο (πολλές χαμένες ευκαιρίες που υποδεικνύονται από το 44.1%, προβλήματα που υποδεικνύονται από το 22.7%), η επιστροφή σε διαφορετικές πηγές (30.3%), η επιστροφή στον καθορισμό του  προβλήματος (22.2%). ¶Όσον αφορά τις διαφορές μεταξύ των ομάδων χρηστών, ισχυρή επιβεβαίωση αναγκαιότητας περισσότερου χρόνου που απαιτείται για την αναζήτηση πληροφοριών υποδείχθηκε από τους ερευνητές (29.2%) και τους σπουδαστές (28.6%). ¶Τα νεώτερα άτομα (18-25, 26-30) καταναλώνουν περισσότερο χρόνο στην αναζήτηση πληροφοριών από τα μεγαλύτερα άτομα ενώ καμία σημαντική διαφορά δεν σημειώθηκε μεταξύ των ανδρών και των γυναικών. ¶Όσον αφορά τους διάφορους τομείς γνώσης, τα προβλήματα χρονικής κατανάλωσης επιβεβαιώθηκαν έντονα ειδικά από την ιατρική και τις τέχνες. ¶Οι περισσότερες χαμένες ευκαιρίες μέσα στην οργάνωση της εργασίας υποδείχθηκαν από τους σπουδαστές (45.5%) και τους managers (50%) και ανάμεσα στους διάφορους τομείς της γνώσης, από τις τεχνικές επιστήμες (51%). ¶Αυτά τα συμπεράσματα οδηγούν στις ακόλουθες ερμηνείες. ¶Οι χρήστες των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών χρειάζονται υποστήριξη στον προγραμματισμό-σχεδιασμό της αναζήτησης πληροφοριών (στρατηγικές). ¶Οι προσδοκίες τους για το τι μπορούν να βρουν από τις πηγές και από τα διάφορα πληροφοριακά συστήματα είναι πολύ αισιόδοξες. ¶Σπάνια μπορούν να βρουν σχετικές πληροφορίες χωρίς επαναλαμβανόμενα βήματα για να προσδιορίσουν τις περαιτέρω πηγές ή χωρίς να επαναπροσδιορίσουν το πρόβλημα. Αυτό σ¶ημαίνει ότι η υποστήριξη των συστημάτων στα πρώτα στάδια της διαδικασίας της πληροφοριακής αναζήτησης ακόμα απαιτείται. 

¶
Αποτέλεσμα 2. Ο ρόλος της συνεργασίας στην αναζήτηση πληροφοριών δεν έχει αναγνωριστεί κατάλληλα από τους χρήστες. ¶Αυτή η δήλωση έχει επιβεβαιωθεί. ¶Η αξιολόγηση των κριτηρίων της χρήσης της βοήθειας του βιβλιοθηκονόμου, των προτιμήσεων στην ανεξάρτητη εργασία και στην συνεργασία με τους συναδέλφους έδειξε ότι οι προτιμήσεις των χρηστών συνδέονται με την ιδέα της αναζήτησης πληροφοριών ως μεμονωμένη δραστηριότητα. ¶Πολλοί χρήστες δήλωσαν πως σπάνια χρησιμοποιούν τη βοήθεια των βιβλιοθηκονόμων (μέσος όρος - 3.16), και πως προτιμούν την ανεξάρτητη εργασία (μέσος όρος - 2.13) από τη συνεργασία με άλλους συναδέλφους (μέσος όρος - 2.69). ¶Οι προτιμήσεις στην ανεξάρτητη εργασία επιβεβαιώνουν την ανάγκη να προσαρμοστούν οι χρήστες σε πιο δραστήριες συνεργασίες και να εκπαιδευτούν στη χρήση των συνεργατικών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων της ανάκτησης πληροφοριών στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. ¶Οι παραδοσιακοί τρόποι αναζήτησης δεν είναι ικανοποιητικοί για τους χρήστες μας κι ¶αυτό καθορίζεται πολιτιστικά, δεδομένου ότι υπάρχει μια έλλειψη σχέσεων πελάτη-υπηρεσιών στις βιβλιοθήκες. Αυτό ¶σημαίνει ότι τα νέα συστήματα θα μπορούσαν να ενισχύσουν και να προσφέρουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της βοήθειας στους χρήστες με τις πιθανές επιπτώσεις στις νέες προστιθεμένης αξίας υπηρεσίες στο ηλεκτρονικό περιβάλλον. 
¶
 Αποτέλεσμα 3. Οι χρήστες συνήθως δεν αναμένουν βαθύτερα αποτελέσματα της αναζήτησης πληροφοριών στην ήδη κεκτημένη γνώση τους. ¶Αυτή η δήλωση δεν έχει επιβεβαιωθεί. ¶Μεταξύ των αξιολογημένων κριτηρίων, η επιβεβαίωση της προγενέστερης γνώσης κατά τη διάρκεια της αναζήτησης πληροφοριών ήταν σχετική (σίγουρα ναι: 19%, εν μέρει ναι: 77%), το οποίο σημαίνει ότι το πρόσθετο χαρακτηριστικό γνώρισμα της επιβεβαίωσης της προγενέστερης γνώσης είναι μέρος της αναζήτησης πληροφοριών. ¶Τα άλλα κριτήρια έδειξαν ότι υπάρχουν ισχυρές συνδέσεις μεταξύ της αναζήτησης πληροφοριών και της εξέλιξης στην κατανόηση και στην διατύπωση του προβλήματος (μέσος όρος - 1.96) και ότι οι χρήστες παίρνουν τόσες περισσότερες πληροφορίες, όσο περισσότερο ενδιαφέρονται για το πρόβλημα (μέσος όρος - 2.11). ¶Τα καθορισμένα συναισθήματα κατά τη διάρκεια της αναζήτησης περιελάμβαναν  την εμπιστοσύνη, τις αμφιβολίες (γυναίκες 17,6%) και την αισιοδοξία (άντρες - 22.9%). ¶Από αυτή την άποψη οι άνδρες τείνουν να είναι πιο αισιόδοξοι από τις γυναίκες. ¶Τα συναισθήματα μετά από την ολοκλήρωση της αναζήτησης πληροφοριών περιλαμβάνουν την ικανοποίηση και την ανακούφιση. ¶Δεδομένου ότι η αναζήτηση πληροφοριών συμβάλλει αλλάζοντας την κεκτημένη γνώση των χρηστών, μπορούμε να υποθέσουμε ότι η εξέλιξη της κατανόησης και της διατύπωσης του προβλήματος μπορεί να υποστηριχθεί με τις διάφορες μεθόδους οργάνωσης γνώσης στις ψηφιακές βιβλιοθήκες και ότι αυτά τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα θα μπορούσαν να προσθέσουν αξία στις παραδοσιακές υπηρεσίες. ¶Οι χρήστες τείνουν να είναι αρκετά αισιόδοξοι κατά τη διαδικασία της αναζήτησης της πληροφορίας (οι προσδοκίες τους είναι θετικές, επιβεβαιώνονται οι ήδη υπάρχουσες γνώσεις τους, οι αρχικές αμφιβολίες εξελίσσονται προς την ικανοποίηση και την ανακούφιση). ¶Αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα περαιτέρω χαρακτηριστικά γνωρίσματα των νέων υπηρεσιών που θα μπορούσαν να συμβάλουν στην αύξηση του ενδιαφέροντος για τους ιδιαίτερους τομείς της  γνώσης.
 Αποτέλεσμα 4. Οι πιο κατάλληλες πηγές για τους χρήστες στην επιστημονική επικοινωνία και εκπαίδευση είναι τα επαγγελματικά περιοδικά. ¶Αυτή η δήλωση έχει επιβεβαιωθεί. ¶Τα επαγγελματικά περιοδικά και στην παραδοσιακή και στην ηλεκτρονική μορφή τους έχουν υποδειχθεί ως τα πιο κατάλληλα (μέσος όρος - 2.16). ¶Από την προοπτική της κρίσης της σχετικότητας των πληροφοριών, οι περισσότεροι σχετικοί τύποι τεκμηρίων και πηγών περιλαμβάνουν τα άρθρα των περιοδικών και τις μονογραφίες. ¶Η χρήση των μηχανών αναζήτησης του διαδικτύου επίσης επιβεβαιώθηκε έντονα (23.3%), αλλά η χρήση των ευρετηρίων και των βιβλιογραφιών που είναι συνδεδεμένα με τις βαθύτερες μεθόδους αναζήτησης πληροφοριών δεν έχει αποδειχθεί σε μεγαλύτερη κλίμακα. Τα κριτήρια¶ της κρίσης της σχετικότητας έχουν εκτιμηθεί ως εξής: ¶οι λέξεις κλειδιά (16.5%), οι συγγραφείς (15.8%), οι τίτλοι και το περιεχόμενο (14.1%),  μια συστημένη πηγή, η καλή φήμη της πηγής και οι σχολιασμοί. ¶Η καλύτερη κατάρτιση όσον αφορά άλλες ευέλικτες μεθόδους πρόσβασης και οργάνωσης της γνώσης θα βοηθούσε τους χρήστες να αντιληφθούν την ιδέα της κρίσης της σχετικότητας και της αποδοτικής αλληλεπίδρασής τους με τις πηγές πληροφοριών και τα πληροφοριακά συστήματα. ¶
Αποτέλεσμα 5. Οι μέθοδοι  των αρχικών σημείων πρόσβασης (first access points) στην αναζήτηση πληροφοριών έχουν αλλάξει από τις βιβλιοθήκες και τους καταλόγους προς τις υπηρεσίες Διαδικτύου.¶ Αυτή η δήλωση έχει επιβεβαιωθεί εν μέρει. ¶Οι χρήστες χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο ως πρώτη πηγή πληροφοριών συχνότερα (μέσος όρος - 2.35) από τους καταλόγους βιβλιοθηκών (μέσος όρος - 2,65). Σπάνια χρησιμοποιούν τις εργασίες αναφοράς (reference works) ως πρώτες πηγές προσανατολισμού (μέσος όρος - 2.91). ¶Παρόλα αυτά, οι χρήστες  χρησιμοποιούν περισσότερες από μια βιβλιοθήκες για την αναζήτηση των πληροφοριών τους, το οποίο συμβαίνει τόσο συχνά όσο συχνά χρησιμοποιούν και το Διαδίκτυο (μέσος όρος - 2.35). Έτσι λοιπόν, α¶ν το Διαδίκτυο είναι διαθέσιμο, τότε γίνεται μια κυρίαρχη πηγή και ένα αρχικό σημείο πρόσβασης για την αναζήτηση πληροφοριών. ¶Βέβαια, το μοντέλο του παρελθόντος, όταν δηλαδή ήταν απαραίτητο να συλλεχθούν οι πληροφορίες από διαφορετικές εξειδικευμένες βιβλιοθήκες, ισχύει ακόμα μέσα στο πληροφοριακό περιβάλλον. ¶Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα μπορούσαν να προσφέρουν την αποτελεσματικότερη υπηρεσία ακόμα και από αυτή την άποψη. ¶Εν πάση περιπτώσει οι κατάλογοι βιβλιοθηκών έχουν καθοριστεί ως τελευταία λύση για την πρόσβαση στις πηγές πληροφοριών, οι οποίοι διαπιστώνεται συχνά ότι είναι δύσκολο να χρησιμοποιηθούν. ¶Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και οι νέες υπηρεσίες θα έπρεπε να παρέχουν στους χρήστες εύκολη πρόσβαση στις πληροφορίες αλλά και ευκολία χρήσης από τη μια πλευρά, και από την άλλη να καθορίσουν την οργάνωση των δομών της γνώσης βασιζόμενες στην παραδοσιακή ευρετηρίαση. ¶Η υποστήριξη της αλληλεπίδρασης στο θέμα της πρόσβασης από τα πληροφοριακά συστήματα πρέπει να οδηγήσει στην υποστήριξη της δημιουργικότητας και της ανθρώπινης δυναμικής εξέλιξης της γνώσης.

Αποτέλεσμα 6. Τα κίνητρα των χρηστών για αναζήτηση πληροφοριών είναι σχετικά ανεπαρκή. ¶Αυτή η δήλωση έχει επιβεβαιωθεί. ¶Τα ομαδοποιημένα κριτήρια αξιολόγησης αυτής της δήλωσης περιελάμβαναν την προθυμία να αφιερωθεί ορισμένο χρονικό διάστημα στην αναζήτηση πληροφοριών και την προθυμία να πληρώσουν οι χρήστες για τις πληροφορίες που χρειάζονται. ¶Μόνο μερικές φορές ήταν οι χρήστες πρόθυμοι να ξοδέψουν πολύ από το χρόνο τους για την πληροφοριακή αναζήτηση (μέσος όρος - 3.01) και συχνότερα αυτοί ήταν διατεθειμένοι να πληρώσουν για να αποκτήσουν εύκολα και γρήγορα τις επιστημονικές πληροφορίες που χρειάζονται. ¶Αυτά τα πρότυπα συνδέονται με τα πρότυπα της κατανόησης της εκπαίδευσης, της έρευνας και της επιστήμης ως μάλλον μη εμπορικές δραστηριότητες που πρέπει να είναι προσιτές σε όλους όσους ασχολούνται δραστικά με αυτές. ¶Το επικοινωνιακό πρότυπο στην επιστήμη καθορίζεται επίσης από το γεγονός της ταυτόχρονης παραγωγής νέας γνώσης βασισμένης στην αναζήτηση και στη χρήση των πληροφοριών. ¶Το χαμηλό κίνητρο αποδείχθηκε επίσης από την αδύνατη επιβεβαίωση της χρήσης εξελιγμένου σχεδιασμού στρατηγικών αναζήτησης (μέσος όρος - 2,70). Όλα αυτά τα αξιολογημένα κριτήρια εξαρτώνται από τον τύπο του πληροφοριακού προβλήματος, από τις διάφορες περιοχές της γνώσης και από άλλα πλαίσια, τα οποία πρέπει να ληφθούν υπόψη στον απολογισμό. ¶Αλλά οι δωρεάν πηγές πληροφόρησης και η εξοικονόμηση χρόνου είναι ακόμα ισχυροί παράγοντες οι οποίοι μπορούν να προσελκύσουν τους χρήστες από το ακαδημαϊκό περιβάλλον στις υπηρεσίες πληροφόρησης και τα προϊόντα τους.

Αποτέλεσμα 7. ¶Οι χρήστες προτιμούν τις πολύ απλές και εύκολες μεθόδους πρόσβασης στις πληροφορίες κατά την αναζήτηση πληροφοριών. Αυτή η δήλωση έχει επιβεβαιωθεί. ¶Το κριτήριο της ελκυστικής και καλά ταξινομημένης μορφής πληροφοριών έγινε αποδεκτό από την πλειοψηφία των ατόμων. ¶Αυτό το κριτήριο ήρθε δεύτερο με βάση τη συχνότητα αναφοράς στις σταθερές προτιμήσεις των χρηστών (μέσος όρος - 2.12). ¶Σχεδόν όλοι προτίμησαν την εύκολη πρόσβαση στις πηγές πληροφόρησης (κορυφαία θέση μέσα στις σταθερές προτιμήσεις των χρηστών, μέσος όρος - 2.72). ¶Οι χρήστες επίσης προτίμησαν τις πηγές πληροφόρησης οι οποίες διατίθενται για άμεση χρήση (μέσος όρος - 2.42), δεδομένου ότι πολύ χρήστες εργάζονται συχνά υπό χρονική πίεση. ¶Οι προτιμήσεις των ευρύτερων κατηγοριών της γνώσης έχουν αποδειχθεί επίσης σημαντικές (μέσος όρος - 2.47). ¶Μπορεί να συναχθεί το συμπέρασμα ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πρέπει να παρέχουν διάφορα στάδια αλληλεπίδρασης για τους χρήστες τους, από τα απλά, εύκολα σημεία πρόσβασης τα οποία παρέχουν το βασικό προσανατολισμό στην αρχή της αναζήτησης πληροφοριών (π.χ. πηγές, γεγονότα, εμπειρογνώμονες, θέματα, έννοιες) διαμέσου της υποστήριξης της διατύπωσης προβλημάτων, στα πιο αντιπροσωπευτικά περιεχόμενα και στην  υποστήριξη της ανάλυσης, της σύνθεσης, της αξιολόγησης, της παρουσίασης και της παραγωγής των πληροφοριών και της γνώσης. 
Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα λοιπόν, ο μέσος χρήστης προτιμά τις ευπρόσιτες πηγές πληροφοριών και τις καλά οργανωμένες πληροφορίες. Επίσης έχει επιβεβαιωθεί ότι ο χρήστης ψάχνει συχνά  νέες ιδέες να επεκτείνει την τρέχουσα γνώση του και συχνά στηρίζεται στις καθιερωμένες ή τις διάσημες πηγές (ειδικές συστάσεις, αξιολογήσεις ή αναθεωρήσεις των πηγών). Το κριτήριο του ονόματος του συντάκτη αποτελεί ακόμα ένα σημαντικό μέρος των κρίσεων για τη σχετικότητα. Οι αναλύσεις  επιβεβαιώνουν ότι η δόμηση της γνώσης από το όνομα συντακτών σε μια δεδομένη θεματική περιοχή προσθέτει κύρος στη χρήση πληροφοριών. Συγχρόνως, ο χρήστης επιλέγει τις πληροφορίες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν αμέσως. Μερικές φορές ο χρήστης παρατηρεί τις αντιφατικές απόψεις, αλλά δεν τις θεωρεί ως σημαντικά κίνητρα για την αναζήτηση πληροφοριών. Οι ευρύτερες κατηγορίες των επιστημών αποτελούν μια σημαντική αφετηρία για την χρήση περισσότερων πληροφοριών. Οι άτυπες πηγές πληροφόρησης χρησιμοποιούνται σπάνια στον τομέα της επιστημονικής πληροφόρησης καθώς και ο προγραμματισμός στρατηγικών αναζήτησης. Ο μέσος χρήστης δεν είναι πρόθυμος να αφιερώσει πολύ χρόνο στην αναζήτηση πληροφοριών και αναμένει ότι τα συστήματα και οι υπηρεσίες θα τον βοηθήσουν να κερδίσει χρόνο και προσπάθεια. Οι χρήστες δεν είναι συνηθισμένοι να πληρώνουν για να πάρουν πληροφορίες, ιδιαίτερα στις ακαδημαϊκές και ερευνητικές κοινότητες παρόλα αυτά δηλώνουν διατεθειμένοι να πληρώσουν προκειμένου να αποφύγουν την διαδικασία της αναζήτησης. Οι αναλύσεις έχουν επιβεβαιώσει ότι κατά τη διάρκεια των αναζητήσεων οι χρήστες οπισθοδρομούν συχνά και προσανατολίζονται προς άλλα συστήματα, υπηρεσίες και πηγές. Αυτό σημαίνει ότι η αρχική στρατηγική αναζήτησης δεν είχε προγραμματιστεί λεπτομερώς. Οι μέθοδοι κρίσεις ως προς τη σχετικότητα των πληροφοριών δείχνουν ότι τα αρχικά αποτελέσματα της αναζήτησης δεν είναι ικανοποιητικά συνήθως, και γι αυτό εμφανίζονται συχνά επαναπροσδιορισμοί και  επαναλήψεις των αναζητήσεων. Οι περισσότεροι χρήστες δεν ενδιαφέρονται για την εκμάθηση των σύνθετων διαδικασιών διατύπωσης και αναδιατύπωσης ερωτημάτων ενώ συγχρόνως υποτιμούν τη διαδικασία του προγραμματισμού αναζήτησης και δεν αναγνωρίζουν το ρόλο της συνεργασίας στην αναζήτηση πληροφοριών. Οι ισχυρές συνδέσεις μεταξύ της αναζήτησης πληροφοριών, της αναγνώρισης προβλήματος και της κατανόησης έχουν επιβεβαιωθεί. Οι χρήστες αναμένουν να αλλάξει η ήδη κεκτημένη γνώση τους κατά την διάρκεια της αναζήτησης πληροφοριών, είναι αισιόδοξοι όσον αφορά τις πηγές και τις υπηρεσίες πληροφόρησης και δείχνουν εμπιστοσύνη στις βιβλιοθήκες. Οι πιο σχετικές πηγές πληροφόρησης στην εκπαίδευση και στις διάφορες επιστημονικές περιοχές είναι τα επαγγελματικά περιοδικά ενώ το αρχικό σημείο πρόσβασης στις πληροφορίες έχει αλλάξει από τις παραδοσιακές πηγές (κατάλογοι) στις ηλεκτρονικές πηγές. Ολοκληρώνοντας, τα επίπεδα των κινήτρων των χρηστών όσον αφορά την πληροφοριακή αναζήτηση είναι ακόμα μάλλον χαμηλά  ενώ έντονα έχει επιβεβαιωθεί ότι οι χρήστες προτιμούν τις απλές μεθόδους πρόσβασης στις πηγές πληροφόρησης. 

¶
¶
¶¶
6. ¶¶Συμπεράσματα
Οι πρώτες αναλύσεις των στοιχείων μας οδηγούν στα ακόλουθα συμπεράσματα. ¶Οι χρήστες μας χρειάζονται περισσότερη κατάρτιση και υποστήριξη στα αρχικά στάδια της διαδικασίας της αναζήτησης πληροφοριών έτσι ώστε να μπορούν να κερδίζουν χρόνο και να οργανώνουν καλύτερα τις στρατηγικές τους όσον αφορά την πρόσβαση στις πηγές. ¶Η υποστήριξη στη διατύπωση προβλήματος, την εννοιολογική κατανόηση και την επισκόπηση των διαθέσιμων πηγών από τους χρήστες θα ήταν χρήσιμη. ¶Επίσης έχει επιβεβαιωθεί ότι η ήδη κεκτημένη γνώση των χρηστών είναι δυναμική και ότι η ανάγκη κρίσης των σχετικών πληροφοριών με αυτές που αναζητά ο χρήστης χρειάζεται επίσης βοήθεια και υποστήριξη. ¶Η αξιολόγηση των πηγών πληροφόρησης από τους ειδικούς έχει εκτιμηθεί ως σημαντική πρόσθετη πληροφορία. Τα ¶ευρύτερα πλαίσια της χρήσης πληροφοριών (εκπαίδευση, έρευνα, κ.λπ.) ¶καθόρισαν το κίνητρο της αναζήτησης πληροφοριών και αυτά τα πλαίσια πρέπει να ληφθούν υπόψη στη διαμόρφωση προτύπων χρήστη ψηφιακών βιβλιοθηκών. ¶Τα στάδια της αλληλεπίδρασης χρηστών χρειάζονται υποστήριξη από τους ειδικούς ενώ το αρχικό στάδιο πρέπει να βασιστεί στην εύκολη και απλή πρόσβαση. ¶
Τα προκαταρκτικά σχέδια αποκαλύπτουν την τάση πως η διαδικασία την αναζήτησης πληροφοριών συμβάλλει στην έμπνευση και στις δημιουργικές λειτουργίες της χρήσης πληροφοριών. ¶Οι χρήστες μας προτιμούν την ανεξάρτητη εργασία και την ιδέα του ισχυρού ατομικισμού στη χρήση πληροφοριών. Αν περισσότερα συνεργατικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα προσφέρονταν στους χρήστες των ψηφιακών βιβλιοθηκών¶, θα μπορούσε να ενισχυθεί η ορθότητα της διατύπωσης προβλημάτων, η εννοιολογική κατανόηση, ο σχεδιασμός στρατηγικών, καθώς επίσης και η εξερεύνηση, η επιλογή και η παρουσίαση των πληροφοριών των διαφόρων περιοχών της γνώσης. 
¶Η πρόκληση της επιστήμης της πληροφόρηση είναι να διευρυνθούν και να εξελιχθούν οι παραδοσιακές λειτουργίες των βιβλιοθηκών σε δημιουργικές ανθρώπινες διεργασίες της αντίληψης, της ανάλυσης, της σύνθεσης και της ερμηνείας των πληροφοριών. Νέες οργανωτικές δομές της γνώσης απατούνται¶ για να ενισχυθεί η πρόσβαση, η εκμάθηση και η χρήση των πληροφοριών.
Ως συνέπεια της ανάλυσης, μπορούμε να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η πληροφοριακή συμπεριφορά των χρηστών προκύπτει από την αλληλεπίδραση μεταξύ του προσανατολισμού στο περιβάλλον πληροφόρησης και των θεωρητικών αναλυτικοσυνθετικών διαδικασιών πληροφόρησης. Έχει αποδειχθεί ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά κατά την αναζήτηση πληροφοριών εξελίσσεται από το στάδιο προσανατολισμού (στρατηγικές, αναγνώριση προβλήματος, διατύπωση προβλήματος, επιλογή των πηγών) στο θεωρητικό στάδιο (ερμηνεία προβλήματος, αναδιατύπωση, ανάλυση, σύνθεση, αναδιοργάνωση, αναδόμηση, παρουσίαση). Στο στάδιο προσανατολισμού, οι χρήστες αναμένουν υποστήριξη στην κατανόηση και στη διατύπωση του προβλήματος καθώς επίσης και στην πλοήγηση στις πηγές πληροφοριών. Υπογραμμίζουν τη σημασία των ευπρόσιτων τεκμηρίων, την άμεση χρήση των πληροφοριών, και τη σαφή οργάνωση των διαφόρων θεμάτων. Στο θεωρητικό στάδιο, πρέπει να είναι σε θέση να επιβεβαιώσουν το πρόβλημα και να αποκτήσουν την έμπνευση για σύνθεση, ερμηνεία και παρουσίαση της νέας γνώσης. Η μετάβαση που εμφανίζεται στις αναζητήσεις πληροφοριών από το στάδιο προσανατολισμού στο θεωρητικό στάδιο έχει επιβεβαιωθεί με τις μεθόδους χρήσης πληροφόρησης στο ηλεκτρονικό περιβάλλον. Έχει αποδειχθεί πως οι χρήστες εμπιστεύονται τις βιβλιοθήκες, τα συστήματα και τις υπηρεσίες πληροφόρησης. Αυτοί είναι σημαντικοί παράγοντες για τον προγραμματισμό και το σχεδιασμό των συστημάτων, των προϊόντων και των υπηρεσιών πληροφόρησης. Τα αποτελέσματα των αναλύσεών μας δείχνουν το γεγονός ότι οι ποσοτικές μέθοδοι μπορούν να διαμορφώσουν μια αφετηρία για τη μελέτη των τύπων της ανθρώπινης πληροφοριακής συμπεριφοράς. Οι πρόσθετες ποιοτικές μέθοδοι, ιδιαίτερα συνεντεύξεις με τους σπουδαστές και focus groups, προγραμματίζονται για μελλοντική έρευνα της διαμόρφωσης της πληροφοριακής συμπεριφοράς των χρηστών. Αυτά τα πρότυπα μπορούν να βοηθήσουν στο σχεδιασμό έξυπνων, χρηστοκεντρικών ψηφιακών βιβλιοθηκών, οι οποίες θα προσφέρουν τις αποδοτικότερες υπηρεσίες και προϊόντα, καθώς επίσης και στην υποστήριξη σε ποικίλες κοινότητες χρηστών. Με βάση την ανάλυση αυτή, οι ερευνητές μπορούν να αποδείξουν ότι η ανθρώπινη πληροφοριακή συμπεριφορά είναι βασισμένη στη κοινωνιογνωστική σύνδεση της εκπαίδευσης, της επιστήμης και της καθημερινής επίλυσης προβλημάτων. Κατά συνέπεια, η διαδικασία πληροφόρησης μπορεί να περιγραφεί ως προσαρμοστική διαδικασία που θέτει σε εφαρμογή τις γνωστικές, συναισθηματικές, επικοινωνιακές δραστηριότητες και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις στα διαφορετικά μοντέλα της ανθρώπινης πληροφοριακής συμπεριφοράς. Ενσωματώνεται στα κοινωνικά πλαίσια (π.χ. κατάσταση, ομάδα, οργάνωση, θέμα) και προχωρεί με την πάροδο του χρόνου μέσω των μεταβολών της ήδη υπάρχουσας γνώσης. Τα πολλαπλά σημεία πρόσβασης στις πηγές πληροφόρησης απαιτούνται. Η ανθρώπινη πληροφοριακή συμπεριφορά δομείται μέσα από τους διάφορους τύπους αναζήτησης πληροφοριών, οι οποίοι είναι ένας συνδυασμός γνωστικών τύπων, τύπων εκμάθησης και επίλυσης προβλημάτων, τύπων προσωπικότητας και μορφών επικοινωνίας. Οι διάφοροι τύποι αναζήτησης πληροφοριών μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να ενημερώσουν τους σχεδιαστές για τα συστήματα και τις υπηρεσίες πληροφόρησης καθώς και τους διάφορους διαχειριστές της γνώσης των προαναφερθέντων υπηρεσιών. Η υιοθέτηση πολλαπλών προσεγγίσεων στην αντιπροσώπευση, την οργάνωση και την παρουσίαση των πληροφοριών θα διευκολύνει την ανθρώπινη συμπεριφορά κατά την πληροφοριακή αναζήτηση. Τα ερευνητικά αποτελέσματα επιβεβαιώνουν ότι έχουν υπάρξει σημαντικές αλλαγές στις παραδοσιακές έννοιες της βιβλιοθήκης και της αναζήτησης πληροφοριών στο ηλεκτρονικό περιβάλλον. Τα παραδοσιακά κλειστά συστήματα (π.χ. συστήματα ταξινόμησης, βιβλιογραφικά συστήματα) πρέπει να γίνουν πιο εύκαμπτα και πιο ανοικτά όσον αφορά την εισαγωγή των έξυπνων και εύκαμπτων εργαλείων καθώς και των πληροφοριακών συστημάτων. Η δημιουργική χρήση των ηλεκτρονικών πληροφοριών και των νέων μέσων απαιτείται για να παραχθεί η απαραίτητη υποστήριξη για το θεωρητικό στάδιο της επεξεργασίας πληροφοριών. Οι χρήστες έχουν δεχτεί το νέο ηλεκτρονικό περιβάλλον, αλλά έχουν ανάγκη από καλύτερη υποστήριξη και βασική εκπαίδευση. Οι βιβλιοθήκες στο περιβάλλον ηλεκτρονικών πληροφοριών πρέπει να συνδυάσουν τις παραδόσεις και την εμπειρία τους στην παροχή πληροφοριών και την οργάνωση γνώσης με τις νέες δυνατότητες για τη δημιουργική διανομή, τη χρήση και την παραγωγή γνώσης.
Τελικά αποδεικνύεται επανειλημμένα ότι η βιβλιοθήκη και η διαδικασία πληροφόρησης δεν είναι ουδέτερες, αλλά μάλλον ανθρωποκεντρικές. ¶Οι ερευνητές επιδιώκουν να πάρουν περισσότερες πληροφορίες για τις τιμές και τις τοποθετήσεις των ανθρώπινων όντων που αλληλεπιδρούν με τις βιβλιοθήκες και τις πληροφορίες. ¶Είναι βασισμένοι στους κοινωνικούς όρους, καθώς επίσης και στα μεμονωμένα γνωστικά και συμπεριφοριστικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα. ¶Η επιστήμη της πληροφόρησης στη θεωρία και στην πράξη δεν μπορεί απλά να αποκλείσει τις συγκινήσεις και τα συναισθήματα των ανθρώπων με τη βοήθεια των τεχνολογιών και των πληροφοριών. ¶Τα ερευνητικά θέματα σχετικά με τα ανθρώπινα ζητήματα μπορούν να εμπλουτίσουν την πρακτική των βιβλιοθηκών. ¶Σε φιλοσοφικό επίπεδο η επιστήμη της πληροφόρησης πρέπει να απεικονίσει τη μετάβαση από την καθολική προσέγγιση (ενοποιημένη αντιπροσώπευση, οργάνωση, παρουσίαση) στα πολλαπλά επίπεδα γνώσης, πλαίσια κι ερμηνείες. ¶Πρέπει να δεχτεί τις αρχές των διαφορετικών περιοχών και κοινοτήτων. ¶Η πολυδιάστατη-πολυσύνθετη γνώση και η αλληλεπίδραση επιβεβαιώνουν τη φυσική ανθρώπινη πολυπλοκότητα σχετικών με την πληροφόρηση δραστηριοτήτων. Η διαμορφωμένη σχέση μεταξύ της πραγματικότητας και της ερμηνείας της είναι πιο εύκαμπτη και υποστηρίζει την ποικιλία των ερμηνειών. ¶¶¶Τα συστήματα πληροφόρησης, οι υπηρεσίες και τα προϊόντα είναι αποτελέσματα του σύνθετου κοινωνικού προβλήματος της χρήσης της γνώσης στην κοινωνία των πληροφοριών. ¶Η έρευνα, η θεωρία και η πρακτική πρέπει να συνεργαστούν στενά προκειμένου να γίνουν κατανοητά καλύτερα τα ανθρώπινα-κοινωνικά ζητήματα της βιβλιοθήκης και της διαδικασίας πληροφόρησης. ¶¶Εάν η βιβλιοθήκη και οι επαγγελματίες πληροφόρησης ήταν πιο διορατικοί, οι υπηρεσίες και τα προϊόντα που θα προέκυπταν θα μπορούσαν να υποστηρίξουν και να καταλάβουν καλύτερα τις διαφορές μεταξύ των ανθρώπων, των ομάδων και των εθνών.
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