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Περίληψη
Παρατηρείται, σήμερα, μια δραματική αύξηση του ποσοστού μουσικής, που διατίθεται σε ψηφιακή μορφή. Νέες συλλογές πολυμέσων δημιουργούνται και είναι γεγονός, ότι η μουσική περνάει σε μια νέα εποχή· την ψηφιακή εποχή. Η αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης από την επιστήμη της πληροφόρησης, χρειάζεται να είναι άμεση και ουσιαστική. Η πρόσβαση στης ψηφιακές μουσικές συλλογές, οφείλει να είναι εύκολη, αποτελεσματική και να επιτρέπει στο χρήστη να ερευνά μια ψηφιακή μουσική συλλογή, όχι μόνο με τη μορφή ερωτημάτων. Ο χρήστης θα πρέπει να είναι ικανός να περιηγείται στη συλλογή, να εξερευνά δηλαδή. Το ζητούμενο, λοιπόν, είναι η οργάνωση της ψηφιακής μουσικής συλλογής με τέτοιο τρόπο, ώστε τα μουσικά κομμάτια να συγκεντρώνονται βάσει των κοινών ηχητικών χαρακτηριστικών τους. Η εργασία αυτή προβάλλει ακριβώς αυτή την προσέγγιση με την παρουσίαση του συστήματος SOMeJukebox. Το εν λόγω σύστημα αναλύει τα μουσικά κομμάτια και στη συνέχεια τα συγκεντρώνει βάσει των ηχητικών τους ιδιοτήτων, δημιουργώντας ένα «χάρτη» στον οποίο κομμάτια με παρόμοια ηχητικά χαρακτηριστικά τοποθετούνται το ένα δίπλα στο άλλο. Η προσέγγιση αυτή επιτρέπει στο χάρτη μια περιήγηση στη μουσική συλλογή με έναν απλά και συνάμα ευφυή τρόπο, αυτόν της ηχητικής ομοιότητας.
Λέξεις Κλειδιά

Πολυμέσα, Μουσική Βιβλιοθήκη, Self- organized map, MP3, Ψηφιακή μουσική.
Abstract

It is remarked, today, that the percentage of music which is available in digital form is dramatically increased. New collections of multimedia are created and it is a fact that a new era for music rises, the digital era. This demand should be faced directly and substantially by the Information Science. Digital music collections should be accessed easily, effectively and their search shouldn't be limited in question- forms. The user should have the ability to browse in the collections, to explore in other words. Therefore a matter of organization appears. The structure of a digital music collection should be created in such a way, in which music tracks can be collected according to their common sound characteristics. This is what exactly the system SOMeJukebox presents and performs. This software analyses the music tracks and collects them by their sound requirements, constructing a "map", in which music tracks with common sound characteristics, are categorised in the same collection-group. This performance offers a new simple and clever way of browsing in music collections using a new criterion, sound similarity.
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1. Εισαγωγή

Στην εποχή της πληροφορίας, της ανάπτυξης, της τεχνολογίας και των γενικότερων ταχύτατων  ρυθμών η μουσική εξελίσσεται ή, όπως ορθά θα έλεγε κανείς, προσαρμόζεται στις νέες συνθήκες. Πλέον, η μουσική «κυκλοφορεί» μέσω διαδικτύου με ρυθμούς ιλιγγιώδους ταχύτητας κι έχει αξιοποιήσει, πλήρως, τις δυνατότητες της ψηφιακής επανάστασης. Οι διαδικασίες «download» και «upload» μουσικών κομματιών είναι από τα πρώτα πράγματα, που μαθαίνουν οι νέοι χρήστες του διαδικτύου, ενώ οι ψηφιακές μουσικές συλλογές κάνουν την εμφάνισή τους η μία πίσω από την άλλη. Ήδη ολόκληρη η μουσική βιομηχανία (δισκογραφικές εταιρίες, καλλιτέχνες κ.α.) δείχνει σαφή στροφή προς την ηλεκτρονική διανομή των προϊόντων της, με το κοινό να ανταποκρίνεται θετικά στις νέες αυτές τάσεις. Σε αυτό το πνεύμα τα προγράμματα αρχιτεκτονικής (peer to peer), ανταλλαγής δηλαδή αρχείων και κατ’ επέκταση μουσικής, σημειώνουν τεράστια επιτυχία (π.χ. Napster). Παρατηρείται, δηλαδή, μια δραματική αύξηση του ποσοστού μουσικής, που διακινείται ψηφιακά.
Χαρακτηριστικό των νέων τάσεων στον μουσικό κόσμο είναι η ποικιλομορφία των μορφότυπων των μουσικών αρχείων. Το μορφότυπο mp3 πραγματικά σαρώνει τη νέα μουσική πραγματικότητα, ενώ υπάρχουν πολλά ακόμα όπως: aac, au, wav και πολλά άλλα. Οι περισσότερες ψηφιακές βιβλιοθήκες μουσικών αρχείων κάνουν χρήση φυσικά του μορφότυπου mp3. Η αυτόματη οργάνωση και ανάλυση των μουσικών αρχείων εξετάζεται από την επιστήμη της πληροφόρησης για πολλούς λόγους, με κυριότερο την ευκολότερη και καλύτερη δυνατή πρόσβαση του χρήστη σε μια ψηφιακή μουσική συλλογή. Δεν αρκεί πλέον η διαδικασία ερωτήματος – ανάκτησης ενός αρχείου, αλλά χρειάζεται να εξεταστούν και άλλοι τρόποι, ώστε ο χρήστης να φτάνει στο αντικείμενο της μελέτης του. 
2. Ανάκτηση μουσικών αρχείων από ψηφιακές μουσικές συλλογές
Το ζητούμενο σε αυτήν την υπερπληθώρα ψηφιακής μουσικής, είναι τα αρχεία μουσικής των ψηφιακών συλλογών να μπορούν να ανακτηθούν εύκολα και με αρκετούς τρόπους. Μέχρι σήμερα η πρόσβαση στις βάσεις δεδομένων ψηφιακής μουσικής γίνεται με τέσσερις πολύ γνωστούς τρόπους:
· Μέσω μεταδεδομένων. Ο χρήστης γνωρίζει απαραίτητα ένα στοιχείο του κομματιού, το οποίο αναζητά π.χ. καλλιτέχνη, τίτλο, συνθέτη κτλ. (εικόνα 1.)
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Εικόνα 1. 
«αναζήτηση μουσικών αρχείων μέσω μεταδεδομένων από τη συλλογή mp3.com»

· Αναζήτησης βάσει των στίχων του τραγουδιού. Παρουσιάζει αυξημένη πολυπλοκότητα, καθώς χρειάζεται να έχουν μεταγραφεί κείμενα, ώστε να είναι αναγνώσιμα σε ηλεκτρονική μορφή.  

· Μουσικά ερωτήματα (acoustic queries). Ο χρήστης τραγουδά ή σφυρίζει κάποια μελωδία και το σύστημα αναζητά την αντίστοιχη μελωδία στη βάση δεδομένων του. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της ψηφιακής μουσικής βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας, που επιτρέπει την αναζήτηση μέσω ακουστικών ερωτημάτων. Στον O.P.A.C. δίνει τη δυνατότητα η μελωδία να παιχτεί είτε σε ένα midi keyboard, είτε να ηχογραφηθεί ή ακόμα να δοθεί ως αρχείο. (εικόνα 2.)
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Εικόνα 2.

· Αναζήτηση βάσει είδους/τύπου μουσικής. Ο χρήστης μπορεί να περιηγηθεί σε μια συλλογή αναζητώντας κομμάτια κάτω από ένα είδος μουσικής του ενδιαφέροντός του. (εικόνα 3.)
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Εικόνα 3.

«αναζήτηση βάσει είδους στη συλλογή mp3.com»
2.1 Προβληματισμοί στην Ανάκτηση μουσικών αρχείων
Οι τρόποι ανάκτησης και αναζήτησης μουσικών αρχείων, που παρουσιάστηκαν στην προηγούμενη ενότητα, έχουν κάποια μειονεκτήματα, όπως περιγράφονται στον ακόλουθο πίνακα.
	Τρόπος Αναζήτησης
	Μειονεκτήματα - Προβληματισμοί

	Αναζήτηση μέσω μεταδεδομένων
	Ο χρήστης ψάχνει κάτι συγκεκριμένο. Δεν επιτρέπεται «ανοιχτή περιήγηση στη βάση». Επιπρόσθετα, πρέπει να ξέρει ένα τουλάχιστον στοιχείο του μουσικού αρχείου που ψάχνει (καλλιτέχνης, τίτλος, συνθέτης κ.α.)

	Αναζήτηση βάσει στίχων τραγουδιού
	Επίσης, ο χρήστης ψάχνει κάτι συγκεκριμένο και οφείλει να γνωρίζει κάποιους τουλάχιστον από τους στίχους του κομματιού.

	Αναζήτηση με ακουστικό ερώτημα (acoustic queries)
	Ο χρήστης πρέπει να ηχογραφήσει ορθά τη μελωδία του τραγουδιού, που ψάχνει. Στο ελάχιστο ατόπημα (φάλτσο κ.α.) το σύστημα θα κάνει λάθος. 

	Αναζήτηση βάσει είδους/τύπου μουσικού αρχείου
	Αν κι επιτρέπεται η «ανοιχτή περιήγηση» στη βάση, η ταξινόμηση είναι υποκειμενική και τα μουσικά είδη αρκετά.


Το βασικό μειονέκτημα, βέβαια, όλων των παραπάνω τρόπων αναζήτησης μουσικών αρχείων από βάσεις ψηφιακής μουσικής είναι, ότι ο χρήστης πρέπει να ξέρει τι ψάχνει. Δεν μπορεί να περιηγηθεί στη συλλογή, ώστε να κάνει έρευνα. Η μόνη δυνατότητα περιήγησης είναι βάσει είδους, όπου κι εκεί υπάρχουν προβλήματα. Συνήθως, πρόκειται για μια αλφαβητική ταξινόμηση καλλιτεχνών, τίτλων τραγουδιών κ.α. και ταξινόμηση βάσει τύπου μουσικής (ροκ, ποπ, κλασική). Οι αλφαβητικές ταξινομήσεις είναι άνευ σημασίας στις έρευνες των χρηστών, ενώ οι ταξινομήσεις βάσει στυλ μουσικής είναι καθόλα υποκειμενικές και τα είδη μουσικής είναι πάρα πολλά.
Εξαιρετικά χρήσιμο θα ήταν μια ψηφιακή συλλογή να ήταν οργανωμένη με τέτοιο τρόπο, ώστε να επιτρέπει στο χρήστη να περιηγείται σε αυτή, χωρίς απαραίτητα να γνωρίζει συγκεκριμένα στοιχεία τραγουδιών. Η οργάνωση ανά είδος/τύπο μουσικής μιας συλλογής είναι προς αυτήν την κατεύθυνση, αλλά βασίζεται στον υποκειμενικό παράγοντα. Μια αυτόματη οργάνωση των μουσικών αρχείων βάσει, αμιγώς, των ηχητικών χαρακτηριστικών τους, είναι μια λύση, η οποία θα προσέφερε στο χρήστη την πρόσβαση σε μουσικά αρχεία της αρεσκείας του και του ενδιαφέροντός του με σχετική ακρίβεια.
3. Παρουσίαση του SOMeJukebox
Λύση στην αυτόματη οργάνωση και ανάλυση των μουσικών αρχείων έρχεται να δώσει το σύστημα SOMeJukebox. Το εν λόγω σύστημα αναπτύχθηκε στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης και συγκεκριμένα στο τμήμα Πληροφορικής. O σκοπός του είναι να οργανώσει τα μουσικά δεδομένα με κριτήριο τα ηχητικά τους χαρακτηριστικά. Ουσιαστικά αποτελεί την επέκταση του SOMLib. Το SOMLib έθετε ως στόχο την αυτόματη οργάνωση εγγράφων κειμένου βάσει του περιεχομένου τους. Όπως παρατηρείται από τις ονομασίες των δύο συστημάτων βασίζονται στην αρχιτεκτονική ενός μοντέλου νευρωνικών δικτύων, του δημοφιλούς Self Organize Map (SOM). Πρόκειται για ένα αρκετά δημοφιλές μοντέλο νευρωνικού δικτύου στο χώρο της πληροφορικής, το οποίο δημιουργεί ένα «χάρτη» αποτελεσμάτων. Όπως τα περισσότερα νευρωνικά δίκτυα βασίζεται σε δύο βασικά επίπεδα:

· Εκπαίδευση

· Χαρτογράφηση (δημιουργία του χάρτη)

Το συγκεκριμένο νευρωνικό δίκτυο είναι «μη επιτηρούμενο», που σημαίνει, ότι δε χρειάζεται η επέμβαση του ανθρώπινου παράγοντα στην όλη λειτουργία του (clustering data). Το σύστημα SOMeJukebox δεδομένης αυτής της λογικής θα αναλύσει τα μουσικά αρχεία και στη συνέχεια θα δημιουργήσει ένα χάρτη, στον οποίο θα ταξινομήσει τα αρχεία αυτά βάσει των ηχητικών τους ιδιοτήτων.
3.1 Λειτουργία του SOMeJukebox

Η λειτουργία του SOMeJukebox διακρίνεται σε δύο φάσεις:

· Δειγματοληψία: Αποτελεί τη πρώτη φάση της λειτουργίας του συστήματος. Στο σημείο αυτό από τα εισερχόμενα στο σύστημα μουσικά αρχεία λαμβάνονται δείγματα. Η φάση της δειγματοληψίας είναι απολύτως παραμετροποιήσιμη. Από κάθε μουσικό κομμάτι είναι δυνατόν να ληφθούν δείγματα από 3 έως 5 δευτερόλεπτα ανά 15 δευτερόλεπτα του κομματιού. Αυτό φυσικά, λόγω των δυνατοτήτων παραμετροποίησης είναι δυνατόν να αλλάξει. Χαρακτηριστικό είναι, ότι στη φάση της δειγματοληψίας αποφεύγεται η λήψη της εισαγωγής ενός τραγουδιού αλλά και το τέλος του. Αυτό συμβαίνει γιατί στις φάσεις αυτές ενός μουσικού τραγουδιού σημειώνονται τα φαινόμενα fade in (απαλή εισαγωγή) και fade out (σταδιακή μείωση της έντασης), τα οποία πιθανόν να αποπροσανατολίσουν το σύστημα στην τελική ομαδοποίησή τους. Αξίζει ιδιαίτερης μνείας, ότι τα από τη στιγμή, που θα ληφθούν τα δείγματα, θα αποτελέσουν ξεχωριστές μουσικές οντότητες με σκοπό την καλύτερη δυνατή ανάλυσή τους.
· Ανάλυση/Ομαδοποίηση: Είναι η φάση κατά την οποία το σύστημα «διαβάζει» τα ηχητικά χαρακτηριστικά του μουσικού αρχείου. Ακολουθεί η ομαδοποίησή τους. Τραγούδια με κοινές ηχητικές ιδιότητες (π.χ. όργανα, ένταση κτλ.) συγκεντρώνονται στο χάρτη στο ίδιο σημείο.
Οι δύο αυτές φάσεις έχουν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία του χάρτη (εικόνα 4.) με την ομαδοποίηση των αρχείων. 
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Εικόνα 4.
Το αποτέλεσμα της ομαδοποίησης είναι η κατάταξη των μουσικών αρχείων με τέτοιο τρόπο, ώστε τα κομμάτια με κοινές ηχητικές ιδιότητες συγκεντρώνονται πολύ κοντά, δημιουργώντας, τρόπον τινά, έναν τομέα (π.χ. κλασικής μουσικής, rock κ.ο.κ.). Ο χρήστης, ο οποίος θα περιηγηθεί στο χάρτη θα γνωρίζει, ότι ακριβώς δίπλα σε ένα μουσικό αρχείο του ενδιαφέροντός του, βρίσκεται κάποιο άλλο με τις ίδιες ηχητικές ιδιότητες.
3.2 Πειράματα στο SOMeJukebox

Προκειμένου να εξεταστεί καλύτερα το σύστημα SOMeJukebox και αποδειχθεί στην πράξη η αποτελεσματικότητά του έγιναν κάποια πειράματα. Περάστηκαν στο σύστημα 230 τραγούδια διαφορετικού είδους και ύστερα από την ανάλυση τους και τη δημιουργία του χάρτη, εξήχθησαν χρήσιμα συμπεράσματα.  Τα τραγούδια διαιρέθηκαν σε διαστήματα 5 δευτερολέπτων.
Το αποτέλεσμα ήταν να δημιουργηθεί ο χάρτης με τα τραγούδια «χαρτογραφημένα» σε μια ορισμένη θέση (εικόνα 4.). Τα περισσότερα τραγούδια κλασσικής μουσικής τοποθετήθηκαν στο κάτω αριστερό μέρος του χάρτη. Στο μέρος αυτό βρέθηκαν σονάτες, εμβατήρια και κονσέρτα κλασικής μουσικής. Εντύπωση προκάλεσε η παρουσία ενός τραγουδιού εκεί, που δεν είναι κλασική μουσική. Το συγκεκριμένο τραγούδι είναι ένα σκωτσέζικο παραδοσιακό με γυναικεία φωνή και συνοδεία άρπας, πάρα πολύ ήρεμο. Το θέμα είναι, ότι φυσικά δεν πρόκειται για κάποιον τίτλο κλασικής μουσικής. Παρόλα αυτά, οι ηχητικές του ιδιότητες και τα μουσικά του χαρακτηριστικά, ταιριάζουν σε πολύ μεγάλο βαθμό με κομμάτια κλασικής μουσικής, οπότε μπορεί να πει κανείς, ότι το σύστημα δεν έκανε λάθος. Τέτοια παραδείγματα «λάθους» είναι αρκετά στο τελικό αποτέλεσμα. Το σύστημα ομαδοποίησε τα κομμάτια σωστά βάσει των ηχητικών ιδιοτήτων του καθενός, αλλά βάσει της αυστηρής έννοιας της φράσεις «είδη μουσικής» υπάρχουν λάθη. Το γεγονός, ότι ένα rock κομμάτι εκτελείται από συμφωνική ορχήστρα δεν το καθιστά κλασική μουσική. Το σύστημα, όμως κρίνει βάσει ηχητικών χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων.  
3.3 Συμπεράσματα από τη λειτουργία και τα πειράματα του συστήματος

Η όλη προσπάθεια του συστήματος SOMeJukebox είναι να κατηγοριοποιήσει τα μουσικά αρχεία βάσει περιεχομένου, ήτοι βάσει ηχητικών ιδιοτήτων και χαρακτηριστικών. Αναλύονται τα ακουστικά χαρακτηριστικά των μουσικών κομματιών και με τη χρήση του Self Organized Map, το οποίο είναι ένα μη – επιτηρούμενο νευρωνικό δίκτυο, δημιουργείται μια χαρτογράφηση βάσει της ομοιότητας, που αυτά παρουσιάζουν. Μετά την εξαγωγή του φάσματος συχνοτήτων, συγκεντρώνονται τμήματα διάρκειας 5 δευτερολέπτων κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να αποκτήσουν μια ακριβή αναπαράσταση των ομοιοτήτων των τμημάτων, βάσει της οποίας μπορεί να εξαχθεί μια συγκέντρωση των ολοκληρωμένων τραγουδιών. Στο δεύτερο επίπεδο της διαδικασίας συγκέντρωσης, χρησιμοποιείται η κατανομή στον SOM. Τα μουσικά αρχεία, τοποθετούνται, πλέον, στο χάρτη και συγκεντρώνονται σε σημεία βάσει ηχητικής ομοιότητας.

4. Προβληματισμοί
4.1 Ψηφιακή μουσική και ψηφιακές βιβλιοθήκες

Χρειάζεται να επισημανθεί, ότι σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη στις μέρες μας υπάρχουν και πολυμέσα. Με τον όρο ψηφιακά τεκμήρια δεν υπολογίζονται μόνο τα ηλεκτρονικά βιβλία και ψηφιοποιημένα συμβατικά έντυπα. Τα πολυμέσα κατέχουν μεγάλης σημασίας θέση σε μια ψηφιακή συλλογή. Αυτή η αντίληψη στους κόλπους των βιβλιοθηκών δεν υφίσταται στο βαθμό επιθυμίας των χρηστών. Η ψηφιακή μουσική πάντα σε άμεση συνάρτηση με το διαδίκτυο αποτελεί τρόπο ζωής. Απαιτείται, πλέον, από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες να οργανώσουν καλά το υλικό τους και να το κάνουν άμεσα προσβάσιμο προς τους χρήστες. Το θέμα, που απασχολεί αυτήν την εργασία είναι η οργάνωση της ψηφιακής μουσικής. Η προσπάθεια του SOMeJukebox θεωρείται εξαιρετικά σημαντική και αντίστοιχες προσπάθειες, θα πρέπει να κάνουν πιο συχνά την εμφάνιση τους. Ένα μείζον θέμα προβληματισμού κάτω από αυτές τις συνιστώσες είναι ο ανθρώπινος παράγοντας. Το SOMeJukebox, λύνει αρκετά προβλήματα, που αντιμετώπιζαν οι βιβλιοθήκες στο ζήτημα της οργάνωσης της ψηφιακής μουσικής, αλλά τα λάθη, που κάνει, όπως αυτά εντοπίστηκαν είναι σε θέση να αποπροσανατολίσουν ή να μπερδέψουν το χρήστη κατά τη περιήγησή του στη μουσική συλλογή. Κρίνεται απαραίτητη, λοιπόν, η συμμετοχή του βιβλιοθηκονόμου (digital librarian), ώστε να διορθώσει, τρόπον τινά, τα λάθη του συστήματος. Η ιδανική περίπτωση θα ήταν να οι βιβλιοθηκονόμοι να έχουν γνώσεις μουσικής, εν γένει, αλλά σε κάθε περίπτωση η αυτόματη οργάνωση των μουσικών αρχείων σε μια μουσική βιβλιοθήκη δεν αποκλείει τη μεσολάβηση των βιβλιοθηκονόμων. 
4.2 Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και Διαδίκτυο
Ένα ιδιαίτερο θέμα, το οποίο προκύπτει, κυρίως, από την εξαιρετικά μεγάλη ανάπτυξη των μουσικών συλλογών στη σημερινή εποχή είναι η θέση των ψηφιακών βιβλιοθηκών απέναντι στις γενικότερες ψηφιακές μουσικές συλλογές του διαδικτύου αλλά και των P2P προγραμμάτων. Αποτελεί καθολική αλήθεια, ότι οι χρήστες καταφεύγουν στις ψηφιακές μουσικές συλλογές για download μουσικών κομματιών και κυρίως τα προγράμματα αρχιτεκτονικής P2P
. Αυτή η τάση των χρηστών του διαδικτύου, προξενεί πολλά προβλήματα νομικής φύσης, ιδιαίτερα ζητήματα πνευματικών δικαιωμάτων. Παρόλα αυτά και τις ποινές, που εξαγγέλλονται κατά καιρούς για το ζήτημα αυτό, οι χρήστες δεν πτοούνται και η παράνομη ανταλλαγή αρχείων, αποτελεί από τις κυριότερες δραστηριότητες των χρηστών του διαδικτύου. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, αναβαθμίζοντας σιγά – σιγά το ψηφιακό τους περιεχόμενο και κυρίως το πολυμεσικό, είναι σε θέση να συνεισφέρουν στην καταπολέμηση τέτοιου είδους ζητημάτων. Η οργάνωση των ψηφιακών μουσικών συλλογών τους με τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνουν εύκολα προσβάσιμες, θα μείωνε, ίσως, την τάση των χρηστών να καταφεύγουν σε παραβατικές συμπεριφορές. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, είναι σε θέσει να προσφέρει υλικό στους χρήστες, σεβόμενη τα πνευματικά δικαιώματα και όλους τους νόμους, που διέπουν τη μουσική βιομηχανία. Εντούτοις, θεωρείται εξαιρετικά δύσκολο να προτιμηθούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στο χώρο της ψηφιακής μουσικής συγκριτικά με τις ήδη υπάρχουσες ψηφιακές μουσικές συλλογές αλλά και τα P2P προγράμματα, αν δε γίνει ουσιαστική προσπάθεια για τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες.
Γλωσσάρι Όρων
	Acoustic query
	Ακουστικό Ερώτημα

	Digital Librarian
	Ψηφιακός Βιβλιοθηκονόμος.

	Digital Music
	Ψηφιακή Μουσική

	Download
	Διαδικασία αποθήκευσης ενός αρχείου, που βρίσκεται σε μια πηγή του Παγκόσμιου Ιστού, στον προσωπικό υπολογιστή του χρήστη.

	MP3
	MPEG-1 Audio Layer 3 (δημοφιλής ψηφιακή κωδικοποίηση ήχου).

	Multimedia
	Πολυμέσα

	Upload
	Διαδικασία αποθήκευσης ενός αρχείου, που βρίσκεται στον προσωπικό υπολογιστή του χρήστη σε μια πηγή του Παγκόσμιου Ιστού.
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� http://www.mp3.com


� http://www.nzdl.org/fast-cgi-bin/music/musiclibrary?e=p-dp-or-000-00---0miditest--00-0-0-0prompt-10---4---Document---0-1l--10-en--50-1-m---20-about-0---001-0001-1-0utfZz-8-0&a=p&p=query&mt=m&q=&mq=&premq=


� Ένα δίκτυο υπολογιστών peer-to-peer (ή P2P) είναι ένα δίκτυο που επιτρέπει σε δύο ή περισσότερους � HYPERLINK "http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%85%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%82" \o "Ηλεκτρονικός υπολογιστής" �υπολογιστές� να μοιράζονται τους πόρους τους ισοδύναμα. Το δίκτυο αυτό χρησιμοποιεί την επεξεργαστική ισχύ, τον αποθηκευτικό χώρο και το � HYPERLINK "http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%8D%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%B6%CF%8E%CE%BD%CE%B7%CF%82&action=edit" \o "Εύρος ζώνης" �εύρος ζώνης� (bandwidth) των κόμβων. Όλοι οι κόμβοι του δικτύου έχουν ίσα δικαιώματα. Πληροφορίες που βρίσκονται στον ένα κόμβο, ανάλογα με τα δικαιώματα που καθορίζονται, μπορούν να διαβαστούν από όλους τους άλλους και αντίστροφα. http://el.wikipedia.org/wiki/Peer-to-peer
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