ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ- ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ
        ΜΠΣ «ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ»
Εργασία για το μάθημα: Ψηφιακές Βιβλιοθήκες 

Διδάσκων: Σ. Καπιδάκης

Θέμα:  «Μοντέλο Πολιτικών για τις Ακαδημαϊκές Ψηφιακές Συλλογές »
Ευαγγέλου Αλεξάνδρα

ΚΕΡΚΥΡΑ

                           ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2008 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

2ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ


3Περίληψη


41. Εισαγωγή


62. Ταξινόμηση των πολιτικών


92.1 Ποσοτική ανάλυση του πίνακα και παρατηρήσεις


102.1.1 Πρόσκτηση και πνευματική ιδιοκτησία


102.1.2 Πνευματική ιδιοκτησία, Off- campus onsite και offsite πρόσβαση


102.1.3 Πνευματική ιδιοκτησία και ιδιωτική αναπαραγωγή


112.1.4 Πνευματική ιδιοκτησία και εμπορική αναπαραγωγή


123. Μοντέλο πολιτικών: κανόνες και εξαιρέσεις


123.1 Μοντέλο πολιτικών για το ψηφιοποιημένο υλικό


133.2 Μοντέλο πολιτικών για το γεννημένο-ψηφιακά υλικό


164. Αντιστοίχιση μεταξύ συμβατικών και ψηφιακών πολιτικών


185. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για τις ακαδημαϊκές ψηφιακές συλλογές


185.1 Πορίσματα


205.2 Προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων πολιτικών για την διαχείριση ψηφιακών πληροφοριών στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες: κανόνες και εναλλακτικές λύσεις


205.2.1 Δένδρο απoφάσεων πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών


215.2.3 Δένδρο αποφάσεων πολιτικών για το γεννημένο-  ψηφιακά περιεχόμενο των ακαδημαϊκών συλλογών


226. Επίλογος


23ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ


24ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ





Περίληψη 

Η εργασία αυτή παρουσιάζει και αναλύει ένα «Μοντέλο Πολιτικών για τις Ακαδημαϊκές Ψηφιακές Συλλογές», και βασίζεται κυρίως στο ομότιτλο άρθρο του Σ. Καπιδάκι και Α. Κουλούρη, «Policy Model for University Digital Collections». Για την διεξαγωγή της έρευνας εξετάσθηκαν διάφορες πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες από όλο τον κόσμο σχεδόν. Αρχικά γίνεται μια ταξινόμηση των πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής, των ψηφιακών συλλογών, δέκα ακαδημαϊκών ψηφιακών βιβλιοθηκών . Αναφέρονται στοιχεία όπως η μέθοδος πρόσκτησης, ο τύπος δημιουργίας, και περιεχομένου του υλικού και η πνευματική ιδιοκτησία. Έπειτα, διεξάγονται κάποια ποσοτικά δεδομένα τα οποία οδηγούν σε συγκεκριμένους κανόνες και εξαιρέσεις που απαρτίζουν το μοντέλο πολιτικών. Στην συνέχεια γίνεται μια αναφορά στις συμβατικές και ψηφιακές πολιτικές, και επισημαίνονται οι ομοιότητες και διαφορές τους. Τέλος, μέσα από άλλη μια έρευνα που πραγματοποίησαν οι προαναφερθέντες αρθρογράφοι («Policy Decision Tree for Academic Digital Collections»), παρουσιάζεται ένα «Δένδρο Πολιτικών Αποφάσεων για τις Ακαδημαϊκές Ψηφιακές Συλλογές». Το δένδρο αποφάσεων είναι βασισμένο σε ένα θεμελιώδη μοντέλο πολιτικών για την διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας, το οποίο είναι η ανάπτυξη και επέκταση του ανωτέρου θεωρητικού μοντέλου πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής των ακαδημαϊκών ψηφιακών συλλογών. Το δέντρο αποφάσεων που προκύπτει, μπορεί να αποτελέσει ένα οδηγό ή ένα εξερευνητή πολιτικών, για τα άτομα που λαμβάνουν αποφάσεις και διαχειρίζονται τις βιβλιοθήκες, στη διαμόρφωση των πολιτικών και στη διαχείριση του ψηφιακού περιεχομένου των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.       
1. Εισαγωγή


Οι βιβλιοθήκες βρίσκονται σε μια μεταβατική περίοδο, από συμβατικές τείνουν να γίνουν ψηφιακές. Ακόμη δεν έχουν αναπτύξει κοινές πρακτικές και παραδόσεις για τις χρησιμοποιούμενες πολιτικές του ψηφιακού υλικού. Αυτό απαιτεί συνεργασία και διαλειτουργικότητα μεταξύ των βιβλιοθηκών, περιορίζοντας την χρησιμότητα των υπηρεσιών τους. Οι πολιτικές που ακολουθούν οι βιβλιοθήκες για το συμβατικό υλικό δεν αντιστοιχούν άμεσα στις ψηφιακές πολιτικές, και έχουν αρκετές διαφορές που οφείλονται στις ιδιότητες, εύκολης αντιγραφής και αναπαραγωγής του ψηφιακού υλικού. 


Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες έχουν καθιερώσει τις παραδόσεις συνεργασίας και παίζουν ηγετικό ρόλο στην παραγωγή και διάδοση του ψηφιακού υλικού καθώς και στην εφαρμογή των νέων τεχνολογιών. Έχουν εφαρμόσει την κατάλληλη υποδομή για την ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών και των πολιτικών, διευκολύνοντας έτσι την χρήση των νέων τεχνολογιών για τους φοιτητές. Εξ αιτίας της ηγετικής τους θέσης στο ακαδημαϊκό σύστημα και την επιστημονική κοινότητα, διαθέτουν κύρος και οι πρακτικές και οι πολιτικές που ακολουθούν μπορούν εύκολα αν διαδοθούν και στις άλλες κατηγορίες βιβλιοθηκών (εθνικές, δημόσιες κλπ.).


Η εργασία αυτή, αναφέρεται και παρουσιάζει το άρθρο του Σ. Καπιδάκη και Α. Κουλούρη, «Μοντέλο πολιτικής για τις ακαδημαϊκές ψηφιακές συλλογές» (Policy model for university digital collections). Για το άρθρο αυτό εξετάσθηκαν  οι πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής των ψηφιακών συλλογών, είκοσι ηγετικών ακαδημαϊκών ψηφιακών βιβλιοθηκών. Από αυτές, παρουσιάζονται οι δέκα, οι οποίες έχουν τις πιο διαφοροποιούμενες και καινοτόμες πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, αλλά είναι και από τις πιο ενεργές στον τομέα των ψηφιακών συλλογών. Το ενδιαφέρον των αρθρογράφων στράφηκε σε βιβλιοθήκες με μεγάλο ερευνητικό έργο πάνω στην ψηφιοποίηση, οι οποίες κατά προτίμηση χρησιμοποιούν ή αναπτύσσουν αρκετά διαδεδομένο λογισμικό για να παρέχουν το ψηφιακό περιεχόμενο. Επιπλέον, ενδιαφέρθηκαν να παρουσιάσουν συλλογές βιβλιοθηκών με ποικίλους τύπους δημιουργίας (ψηφιοποιημένο, γεννημένο- ψηιακά) και τύπο περιεχομένου υλικού (οπτικό, ακουστικό κλπ.), διάφορους πνευματικούς ιδιοκτήτες, διαφοροποιημένες πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής και ποικίλες μεθόδους πρόσκτησης. Οι βιβλιοθήκες που εξετάσθηκαν, ανταποκρινόμενες στα παραπάνω κριτήρια, είναι κεντρικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, μεγάλων πανεπιστημίων, οι οποίες δρουν ως συντονιστικά όργανα ολόκληρου των βιβλιοθηκών των πανεπιστημίων τους.

Στο κεφάλαιο 2 της εργασίας παρουσιάζονται οι βιβλιοθήκες που εξετάσθηκαν και ταξινομούνται οι πολιτικές σύμφωνα με παράγοντες όπως ο τύπος δημιουργίας, η μέθοδος πρόσκτησης, η πνευματική ιδιοκτησία κλπ., έπειτα διεξάγονται κάποια ποσοτικά δεδομένα, τα οποία καταδεικνύουν ποιοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές, και πως οι παράγοντες αυτοί τις επηρεάζουν. Στο κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται το μοντέλο πολιτικών με κάποιους γενικευμένους κανόνες και εξαιρέσεις τόσο για το ψηφιοποιημένο, όσο και για το γεννημένο- ψηφιακά υλικό. Η παρουσίαση του άρθρου ολοκληρώνεται στο 4 κεφάλαιο, όπου αντιστοιχούνται έμμεσα οι συμβατικές με τις ψηφιακές πολιτικές, τονίζοντας τις ομοιότητες και τις διαφορές τους. Στο 5 κεφάλαιο παρουσιάζεται μια νέα έρευνα των προαναφερθέντων αρθρογράφων, το «Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για τις ακαδημαϊκές ψηφιακές συλλογές» (Policy decision tree for academic digital collections) Στο κεφάλαιο αυτό, παρουσιάζεται ένα δένδρο αποφάσεων πολιτικών, το οποίο περιέχει ευέλικτες και εναλλακτικές λύσεις των πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής για την διαχείριση των ψηφιακών πληροφοριών στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Το δένδρο αποφάσεων είναι βασισμένο σε ένα θεμελιώδη μοντέλο πολιτικών για την διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας, το οποίο είναι η ανάπτυξη και επέκταση του ανωτέρου θεωρητικού μοντέλου πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής των ακαδημαϊκών ψηφιακών συλλογών.

Οι περισσότερες βιβλιοθήκες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην επίλυση προβλημάτων που προκύπτουν εξ αιτίας των ιδιοτήτων του ψηφιακού υλικού, όπως για παράδειγμα η πρόσβαση στις ψηφιακές συλλογές από κάποιον φοιτητή εντός της βιβλιοθήκης ή του πανεπιστημίου και από κάποιον ερευνητή από απόσταση. Αυτή η εργασία παρέχει χρήσιμες πληροφορίες για τις πρακτικές των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, συμπεριλαμβάνοντας τέτοια προβλήματα, και κοινές πρακτικές που ακολουθούν για τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής. Καμία προηγούμενη μελέτη δεν έχει επικεντρωθεί αποκλειστικά στις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής.                        
2. Ταξινόμηση των πολιτικών
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Πίνακας 1. Παράγοντες πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής για ψηφιακές συλλογές

Στον παραπάνω πίνακα (Πίνακας 1) ταξινομούνται οι πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής των ακαδημαϊκών ψηφιακών συλλογών, σύμφωνα με τον τύπο δημιουργίας του  υλικού (creation type), τη μέθοδο πρόσκτησης (acquisition method) και την πνευματική ιδιοκτησία(copyright ownership). Οι τιμές του πίνακα είναι στην πλειοψηφία τους  συντομογραφίες και αναλύονται παρακάτω. 
Στην πρώτη ((Col/ Lib), collections/  libraries) στήλη αναφέρονται τα ονόματα των συλλογών από δέκα ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες που είτε αντιπροσωπεύουν ολόκληρη τη βιβλιοθήκη είτε μέρος αυτής. Οι συντομογραφίες των ονομάτων που συναντούμε στον πίνακα αναλύονται ως εξής: Aladin Digital Library (ADL), Felix E. Grant Collection (FEG) of ADL, Historical Monograph Collection (HM) of Cornell University Library (COUL). Image Collections (IC) of COUL, Northwestern University Library (NUL), North Carolina State University Libraries (NCSUL), and Samuel J. May Anti-Slavery Collection (SJMAS) of COUL. Cambridge University Library (CUL), Miguel de Cervantes Digital Library (MdCDL), New Zealand Digital Library (NZDL), Harvard University Library (HUL), Glasgow Digital Library (GDL), Dartmouth College Digital Library (DCDL), Past Master (PM) and Patrologia Latina (PL) of COUL. Στην δεύτερη ((Loc) location) στήλη αναφέρεται η γεωγραφική τους θέση.
Η τρίτη στήλη ((C-t) creation type) δείχνει τον τύπο δημιουργίας του υλικού, δηλαδή αν το υλικό έχει ψηφιοποιηθεί  με τιμή Dig (digitized)  ή αν έχει παραχθεί ψηφιακά με τιμή B-d (Born-digital). Μία συλλογή μπορεί να έχει είτε μόνο τον έναν είτε και τους δύο τύπους υλικού. Η τέταρτη στήλη ((A-m) acquisition method) δείχνει την μέθοδο πρόσκτησης του υλικού, η οποία έχει πέντε τιμές: Βιβλιοθήκη (Lib, library), υλικό τρίτων (T-p, third-party), άδεια (Lic, license), αγορά (Pur, purchase) και εθελοντική καταβολή (V-d,Voluntary deposit). Η τιμή library σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει το δικό της ψηφιοποιημένο ή γεννημένο- ψηφιακά υλικό. Η τιμή third-party σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει ψηφιοποιήσει και/ ή αποκτήσει γεννημένο- ψηφιακά  υλικό από κάποιον τρίτο, το οποίο μπορεί να είναι ελεύθερο ή περιορισμένο από τον ιδιοκτήτη. Η τιμή license σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει ψηφιοποιημένο και/ ή γεννημένο-ψηφιακά υλικό μέσω άδειας. Η τιμή purchase σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αγοράσει ψηφιοποιημένο και/ ή ψηφιακά γεννημένο υλικό. Η τιμή voluntary deposit σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει ψηφιακά γεννημένο υλικό μέσω εθελοντικής καταβολής.

Η πέμπτη στήλη ((C-o) copyright owner) παρουσιάζει την πνευματική ιδιοκτησία, η οποία έχει πέντε τιμές: Βιβλιοθήκη (Lib, library), ιδιώτης (Ind, individual), οργανισμός (Org, organization), διαφέρει (vary), κοινόχρηστη(P-d, public domain). Η τιμή library σημαίνει ότι τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού, τα οποία διαχειρίζεται η βιβλιοθήκη ανήκουν στο φορέα στον οποίο ανήκει και η βιβλιοθήκη. Η τιμή individual και/ ή  organization σημαίνει ότι τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε κατόχους άλλους από τη βιβλιοθήκη, οι οποίοι μπορεί να είναι ιδιώτες και/ ή οργανισμοί αντίστοιχα. Αυτή είναι και η σημασία του όρου “άλλοι κάτοχοι” (other owners) που χρησιμοποιείται στην συνέχεια. Η τιμή vary σημαίνει ότι η πνευματική ιδιοκτησία  διαφέρει από συλλογή σε συλλογή. Η τιμή  public domain σημαίνει ότι κανείς δεν έχει ή διεκδικεί τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού.
Οι πολιτικές πρόσβασης δηλώνονται στην έκτη και έβδομη στήλη. Η πολιτική πρόσβασης για τους εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου (On- campus onsite users) είναι πάντοτε ελεύθερη γι αυτό και δεν αναφέρεται στον πίνακα. Στην έκτη στήλη ((Off-c) Off- campus)
 παρουσιάζεται η πολιτική πρόσβασης για τους εκτός πανεπιστημίου εσωτερικούς χρήστες (onsite), και στην έβδομη (Offsite) η πολιτική πρόσβασης για τους εξωτερικούς χρήστες (offsite). Σε αυτές τις στήλες έχουμε τρεις τιμές: Ναι (yes), όχι (no) και σε μερικές περιπτώσεις (some). Η τιμή yes σημαίνει ότι η εκτός πανεπιστημίου πρόσβαση τόσο για τους εσωτερικούς όσο και για τους εξωτερικούς χρήστες είναι ελεύθερη. Η τιμή no σημαίνει ότι η πρόσβαση εκτός πανεπιστημίου τόσο για τους εσωτερικούς όσο και για τους εξωτερικούς χρήστες δεν παρέχεται και η τιμή some σημαίνει ότι η πρόσβαση παρέχεται σε κάποιες περιπτώσεις. Για την πρόσβαση των εσωτερικών χρηστών εκτός πανεπιστημίου έχουμε επίσης την τιμή vary η οποία σημαίνει ότι η πρόσβαση διαφέρει από αντικείμενο σε αντικείμενο. Στην έβδομη στήλη, για την πρόσβαση των εξωτερικών χρηστών, έχουμε επίσης τις τιμές mostly no (M-no), που σημαίνει ότι η πρόσβαση δεν παρέχεται στις περισσότερες των περιπτώσεων, και αντίστροφα mostly yes (M-yes) ότι η πρόσβαση παρέχεται στις περισσότερες περιπτώσεις.
Η off-campus onsite πρόσβαση πάντα αναφέρεται στους onsite χρήστες, φοιτητές, διδάσκοντες, προσωπικό κ.λ.π., οι οποίοι είναι στενά συνδεδεμένοι με το πανεπιστήμιο, και μπορούν να έχουν πρόσβαση στο υλικό εκτός πανεπιστημίου, ανεξάρτητα από την περιοχή που βρίσκονται, χρησιμοποιώντας συνήθως ένα σύστημα πιστοποίησης με προσωπικούς κωδικούς, δηλαδή όνομα χρήστη (username) και συνθηματικό (password). Για παράδειγμα ένας Έλληνας φοιτητής μπορεί να έχει πρόσβαση στα ηλεκτρονικά περιοδικά της βιβλιοθήκης του πανεπιστημίου του Cambridge, από το σπίτι του στην Ελλάδα κατά την διάρκεια των καλοκαιρινών του διακοπών. Απεναντίας η offsite πρόσβαση αναφέρεται στους υπόλοιπους χρήστες που δεν έχουν σχέση με το πανεπιστήμιο, οι οποίοι χρησιμοποιούν το internet για την πρόσβαση τους στο υλικό, χωρίς να έχουν το προνόμιο της πιστοποίησης, και στις περισσότερες περιπτώσεις με διαφορετικά και περιορισμένα δικαιώματα πρόσβασης από τους  off-campus onsite χρήστες.

Η όγδοη στήλη((P-r) private reproduction) δείχνει την πολιτική της ιδιωτικής αναπαραγωγής (ή αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση), η οποία έχει τρεις τιμές: ναι (yes), θεμιτή χρήση (Fair, fair use) και ανά περίπτωση (Case, case-by-case). Η τιμή yes σημαίνει ότι η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή. Η τιμή fair use σημαίνει ότι η ιδιωτική αναπαραγωγή παρέχεται σύμφωνα με τις διατάξεις της θεμιτής χρήσης και η τιμή case-by-case ότι εξαρτάτε από την κάθε περίπτωση.
Η ένατη, δέκατη και ενδέκατη στήλη αναφέρονται στις πολιτικές της εμπορικής αναπαραγωγής (commercial reproduction). Η ένατη στήλη (Allow) δείχνει αν επιτρέπεται η εμπορική αναπαραγωγή, και έχει τέσσερις τιμές: ναι (yes), μερικές περιπτώσεις (some), όχι (no) και ανά περίπτωση (Case, case-by-case). Η τιμή yes σημαίνει ότι η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται με έγγραφη άδεια από τον ιδιοκτήτη και πληρωμή κάποιας χρηματικής αμοιβής σε αυτόν (είτε είναι η βιβλιοθήκη και/ ή άλλοι ιδιοκτήτες), ωστόσο σε ορισμένες περιπτώσεις (π.χ. MdCDL) που απαιτείται έγγραφη άδεια δεν χρεώνεται η χρηματική αμοιβή. Η τιμή some σημαίνει ότι η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται σε ορισμένες περιπτώσεις, τιμή no ότι δεν είναι εξουσιοδοτημένη και η case-by-case ότι εξαρτάτε από την κάθε περίπτωση.

Η δέκατη στήλη ((W-p) written permission) δηλώνει ποιος δίνει την έγγραφη άδεια για την εμπορική αναπαραγωγή όταν αυτή απαιτείται. Έχουμε πέντε τιμές: βιβλιοθήκη (Lib, library), ιδιοκτήτες (Own, owners), κυρίως ιδιοκτήτες (M-own, mostly owners), ανά περίπτωση (Case, case-by-case) και μη εφαρμόσιμο (N/A, not applicable). Η τιμή library σημαίνει ότι η έγγραφη άδεια δίνεται από τη βιβλιοθήκη, η τιμή  owners ότι δίνεται από ιδιοκτήτες άλλους από τη βιβλιοθήκη, η τιμή  owners mostly ότι δίνεται κυρίως από άλλους ιδιοκτήτες και λιγότερο από τη βιβλιοθήκη. Η τιμή case-by-case σημαίνει ότι η έγγραφη άδεια εξετάζεται στην κάθε περίπτωση και η τιμή N/A ότι δεν εφαρμόζεται. Οι τιμές library και  owners μπορεί να εμφανίζονται ως τιμή Lib, Own, όταν και η βιβλιοθήκη και οι ιδιοκτήτες απαιτούν έγγραφη άδεια. 

Η ενδέκατη, και τελευταία στήλη του πίνακα (Fee), δηλώνει σε ποιον πρέπει να δοθεί η χρηματική αμοιβή για την εμπορική αναπαραγωγή και έχει πέντε τιμές: βιβλιοθήκη (Lib, library), ιδιοκτήτες (Own, owners), ανά περίπτωση (Case, case-by-case), όχι (no), και μη εφαρμόσιμο(N/A, not applicable). Η τιμή library σημαίνει ότι το ποσό καταβάλλεται στη βιβλιοθήκη. Η τιμή  owners ότι καταβάλλεται σε ιδιοκτήτες  άλλους από τη βιβλιοθήκη. Η τιμή  case-by-case σημαίνει ότι η πληρωμή του χρηματικού ποσού εξετάζεται στην κάθε περίπτωση. Η τιμή no σημαίνει ότι δεν υπάρχουν χρεώσεις και η τιμή N/A ότι δεν εφαρμόζεται. Όπου εμφανίζεται η τιμή Lib, Own (library, owners) σημαίνει ότι το ποσό πρέπει να καταβληθεί και στη βιβλιοθήκη και στους ιδιοκτήτες.
Από την ανάλυση και του πίνακα1 μπορούν να εξαχθούν κάποιο γενικοί κανόνες για την διαχείριση του ψηφιοποιημένου και γεννημένου-ψηφιακά υλικού, δείχνοντας ότι υπάρχει διαφοροποίηση στους κανονισμούς οι οποίοι εξαρτώνται από την ιδιοκτησία του υλικού και των πνευματικών δικαιωμάτων.

2.1 Ποσοτική ανάλυση του πίνακα και παρατηρήσεις 

Με βάση την παραπάνω ανάλυση, βλέπουμε ότι συγκεκριμένοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές. Από τον πίνακα 1 μπορούμε να αντλήσουμε κάποια ποσοτικά δεδομένα για το ποιοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές, οι οποίο συνήθως σχετίζονται με τον παράγοντα της πνευματικής ιδιοκτησίας. Άλλωστε είναι λογικό ο παράγοντας της πνευματικής ιδιοκτησίας να καθορίζει τους περιορισμούς στις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής. Σύμφωνα με τα παρακάτω ποσοτικά αποτελέσματα, παρατηρούμε πως όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στην βιβλιοθήκη, οι περιορισμοί στην πρόσβαση και την αναπαραγωγή είναι ελάχιστοι, ενώ αντίθετα όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους εκτός της βιβλιοθήκης οι πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, που θα ακολουθηθούν, στις περισσότερες των περιπτώσεων, εξετάζονται στην κάθε περίπτωση. 
2.1.1 Πρόσκτηση και πνευματική ιδιοκτησία 

· Οι βιβλιοθήκες προτιμούν να ψηφιοποιούν το δικό τους υλικό, στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα (περίπου 79 %).
· Επίσης, οι βιβλιοθήκες συχνά ψηφιοποιούν ελεύθερο υλικό τρίτων (περίπου 43%) ή public domain/ κοινόχρηστο υλικό, δηλαδή κανείς δεν έχει ή διεκδικεί τα πνευματικά δικαιώματα (περίπου 21 % ). 
· Το ψηφιακά- γεννημένο υλικό αποκτιέται κυρίως µέσω αδειών χρήσης και/ ή αγοράς από άλλους ιδιοκτήτες πνευματικών δικαιωμάτων (οργανισμοί, ιδιώτες κτλ.) (περίπου 70 %).
·  Σε ορισμένες περιπτώσεις οι βιβλιοθήκες δημιουργούν το δικό τους γεννημένο- ψηφιακά υλικό στο οποίο συνήθως έχουν τα πνευματικά δικαιώματα (30%  των περιπτώσεων ). 
· Σπάνια σε μια βιβλιοθήκη κατατίθεται εθελοντικά το γεννημένο- ψηφιακά υλικό (10 % των περιπτώσεων).
· Όταν η πρόσκτηση του γεννημένου- ψηφιακά υλικού έχει γίνει κυρίως µέσω αδειών χρήσης και/ ή αγοράς, τότε τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες (περίπου 43 %) ή στη βιβλιοθήκη και άλλους ιδιοκτήτες (περίπου 29 % ), αλλιώς, διαφέρουν ανά τεκμήριο (περίπου 28 %).

2.1.2 Πνευματική ιδιοκτησία, Off- campus onsite και offsite πρόσβαση
· Η off-campus onsite πρόσβαση παρέχεται κατά το 68 % των περιπτώσεων, είναι περιορισμένη κατά το 22 %, κατά το 5 % δεν παρέχεται καθόλου ή διαφοροποιείται ανά συλλογή.
· Η offsite πρόσβαση παρέχεται κατά το 42 %, είναι περιορισμένη κατά το 21 % και δεν παρέχεται καθόλου κατά το 37 %.
· Όταν η offsite πρόσβαση είναι περιορισμένη ή δεν παρέχεται, τότε υπάρχουν περιορισμοί στις άδειες χρήσης και/ ή τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες. Κάποιες φορές (μονό το 11 % των περιπτώσεων) η βιβλιοθήκη, ακόμη και αν η ίδια είναι ο πνευματικός ιδιοκτήτης, παρέχει μόνο onsite πρόσβαση.
· Κατά το 47 % των περιπτώσεων η off-campus και η offsite πρόσβαση διαφέρουν. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις, όταν η off-campus onsite πρόσβαση είναι περιορισμένη, η offsite πρόσβαση απαγορεύεται λόγω των περιορισμών των αδειών χρήσης και των πνευματικών δικαιωμάτων. Επίσης, όταν η off-campus onsite πρόσβαση επιτρέπεται, η offsite πρόσβαση είναι περιορισμένη ή απαγορεύεται, γιατί, είτε η βιβλιοθήκη επιτρέπει µόνο onsite πρόσβαση ή τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες. Τέλος όταν η off-campus onsite πρόσβαση διαφέρει ανά τεκμήριο, η offsite πρόσβαση δεν παρέχεται καθόλου.
2.1.3 Πνευματική ιδιοκτησία και ιδιωτική αναπαραγωγή

· Η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι συνήθως ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή (53 % των περιπτώσεων) ή παρέχεται ελεύθερα σύμφωνα με τους κανόνες της θεμιτής χρήσης (37 %) ή εξαρτάτε από την κάθε περίπτωση.
· Όταν η βιβλιοθήκη είναι ο πνευματικός ιδιοκτήτης, τότε η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή (κατά το 50 % των περιπτώσεων) ή παρέχεται ελευθέρα σύμφωνα με τους κανόνες της θεμιτής χρήσης.
· Όταν η βιβλιοθήκη κυρίως, ή η βιβλιοθήκη και άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με μια αναφορά στην πηγή κατά το 60 %, με τους κανόνες της θεμιτής χρήσης κατά το 20 % και εξαρτάτε από την κάθε περίπτωση κατά το υπόλοιπο 20 %.
· Όταν άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη σύμφωνα με τους κανόνες της θεμιτής χρήσης κατά το 67 % των περιπτώσεων, και με αναφορά στην πηγή κατά το υπόλοιπο 33 %.    
2.1.4 Πνευματική ιδιοκτησία και εμπορική αναπαραγωγή

· Το 53 % των περιπτώσεων επιτρέπουν την εμπορική αναπαραγωγή, με γραπτή άδεια από τον ιδιοκτήτη (βιβλιοθήκη και/ ή άλλοι ιδιοκτήτες) και κάποια πληρωμή σε αυτόν. Το 37 % το απαγορεύει, και το 10 % αποφασίζει ανάλογα με την περίπτωση.
· Όταν η εμπορική αναπαραγωγή απαιτεί γραπτή άδεια από τον ιδιοκτήτη, τότε απαιτείται και κάποια πληρωμή στον ιδιοκτήτη.
· Η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται με γραπτή άδεια από την βιβλιοθήκη και κάποια πληρωμή σε αυτή, όταν έχει τα πνευματικά δικαιώματα περίπου κατά το 75 %, και με γραπτή άδεια και κάποια πληρωμή σε άλλους ιδιοκτήτες περίπου 40 %, όταν η βιβλιοθήκη και ιδιώτες και άλλοι οργανισμοί έχουν τα πνευματικά δικαιώματα.
· Όταν οργανισμοί έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, τότε, η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται περίπου κατά  50 % µε γραπτή άδεια και κάποια πληρωμή στους ιδιοκτήτες ή απαγορεύεται (περίπου 50%).

· Όταν ιδιώτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, τότε, συνήθως, η εμπορική αναπαραγωγή απαγορεύεται.

· Το 67 % των περιπτώσεων επιτρέπει την εμπορική αναπαραγωγή όταν κυρίως η βιβλιοθήκη έχει την πνευματικά δικαιώματα, με γραπτή άδεια (κυρίως από την βιβλιοθήκη και σπάνια από τους ιδιοκτήτες) και κάποια πληρωμή στην βιβλιοθήκη και στους  ιδιοκτήτες. Το υπόλοιπο 33 % αποφασίζει ανά περίπτωση.
· Όταν η βιβλιοθήκη και οργανισμοί ή η βιβλιοθήκη και ιδιώτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, τότε η εμπορική αναπαραγωγή κρίνεται συνήθως ανά περίπτωση, ή επιτρέπεται με γραπτή άδεια και κάποια πληρωμή στον ιδιοκτήτη.
3. Μοντέλο πολιτικών: κανόνες και εξαιρέσεις


Από αυτήν την ανάλυση, εξάγουμε κάποιους γενικούς κανόνες, δηλαδή ένα μοντέλο πολιτικών, για το ποιοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές. Η κοινή πρακτική δείχνει ότι η πρόσβαση για τους εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου είναι ελεύθερη, ανεξάρτητα από την πνευματική ιδιοκτησία και τον τύπο του περιεχομένου. Ακόμη όταν υπάρχουν αβεβαιότητες για τα πνευματικά δικαιώματα, ανεξάρτητα από τον τύπο δημιουργίας του περιεχομένου, κοινή λύση είναι η ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή να κρίνεται ανά περίπτωση.
Στην συνέχεια παρουσιάζεται το μοντέλο πολιτικών για το ψηφιοποιημένο (Σχήμα 1) και το γεννημένο- ψηφιακά (Σχήμα 2) περιεχόμενο, χωριστά. Το μοντέλο πολιτικών περιέχει κανόνες, οι οποίοι αναφέρονται στις κοινές πρακτικές που ακολουθεί η πλειοψηφία των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, και διαχωρίζονται με τον παράγοντα της πνευματικής ιδιοκτησίας. Τέλος το μοντέλο ολοκληρώνεται με τις εξαιρέσεις των κανόνων.
Στα δύο σχήματα που ακολουθούν, τα χοντρά βέλη δείχνουν τον πιο κοινό κανόνα , οι τελείες δείχνουν τις πολιτικές πρόσβασης και οι παύλες τις πολιτικές ιδιωτικής και εμπορικής αναπαραγωγής. Τα σχήματα είναι οργανωμένα σε τρία επίπεδα. Το πρώτο περιέχει τον τύπο δημιουργία και τις μεθόδους πρόσκτησης του υλικού και οδηγεί στο δεύτερο επίπεδο όπου αναπαρίσταται η πνευματική ιδιοκτησία και το οποίο τελικά οδηγεί στο τρίτο όπου απεικονίζονται οι πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, δείχνοντας πως οι παράγοντες (τύπος δημιουργίας υλικού, μέθοδοι πρόσκτησης και πνευματική ιδιοκτησία) επηρεάζουν τις πολιτικές (πρόσβασης και αναπαραγωγής).

3.1 Μοντέλο πολιτικών για το ψηφιοποιημένο υλικό 

Οι περισσότερες βιβλιοθήκες έχουν αποφασίσει να ψηφιοποιούν  το δικό τους υλικό, στο οποίο έχουν και τα πνευματικά δικαιώματα. Κοινές πρακτικές δείχνουν ότι οι βιβλιοθήκες κρατούν τα πνευματικά δικαιώματα για τις ψηφιοποιημένες εκδόσεις του ελεύθερου υλικού τρίτων και του κοινόχρηστου (public domain), όπου κανένας δεν έχει ή διεκδικεί τα πνευματικά δικαιώματα. Λογική επιλογή είναι για τις βιβλιοθήκες να παρέχουν το δικό τους ψηφιοποιημένο υλικό, στο οποίο έχουν τα πνευματική δικαιώματα, με ελεύθερη onsite και offsite πρόσβαση, να επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με αναφορά στην πηγή και να απαιτούν γραπτή άδεια και κάποια πληρωμή για την εμπορική.


Όταν η πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει (βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες, άλλοι ιδιοκτήτες μόνο, ποικίλει ανά τεκμήριο), σε ψηφιοποιμένο υλικό που έχει αποκτηθεί με άδεια χρήσης ή υλικό τρίτων με περιορισμούς πνευματικών δικαιωμάτων, κοινή προσέγγιση είναι η παροχή ελεύθερης onsite πρόσβασης και καθόλου offsite. Η ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή θα πρέπει να επιτρέπεται μόνο στους εσωτερικούς χρήστες, όπως και η πρόσβαση, με αναφορά στην πηγή και με έγγραφη άδεια και κάποια πληρωμή στον ιδιοκτήτη (βιβλιοθήκη και/ ή άλλοι ιδιοκτήτες), αντίστοιχα. Άλλη μια συχνή χρησιμοποιούμενη πρακτική είναι η απαγόρευση της εμπορικής αναπαραγωγής, η οποία χρησιμοποιείται συχνά όταν η πνευματική ιδιοκτησία ποικίλει ανά τεκμήριο. Το ψηφιοποιημένο υλικό, δεν αποκτιέται συχνά με άδεια χρήσης ή από τρίτους, αλλά όταν αυτό συμβεί, το παραπάνω μοντέλο πολιτικών και οι κανόνες εφαρμόζονται στις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής.
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Σχήμα 1. Μοντέλο πολιτικών για το ψηφιοποιημένο υλικό  (τελείες: πολιτικές πρόσβασης, παύλες: πολιτικές αναπαραγωγής)
Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε, υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις των κανόνων. Οι εξαιρέσεις μπορεί να εφαρμόζονται σε τρεις περιπτώσεις. Πρώτο, όταν οι βιβλιοθήκες έχουν ή διαχειρίζονται τα πνευματικά δικαιώματα, για τις ψηφιοποιημένες εκδόσεις του ελεύθερου υλικού τρίτων και του κοινόχρηστου (public domain) υλικού, είναι δυνατό να το παρέχουν με ελεύθερη onsite πρόσβαση και καθόλου offsite, να εφαρμόζουν τον κανόνα της θεμιτής χρήσης για την ιδιωτική αναπαραγωγή και να εξετάζουν την εμπορική αναπαραγωγή ανά περίπτωση.
Δεύτερο, όταν οι βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες, μοιράζονται τα πνευματικά δικαιώματα του ψηφιοποιημένου ελεύθερου υλικού τρίτων, η πρόσβαση μπορεί να απαγορεύεται κυρίως, ή να επιτρέπεται μόνο για  τους εσωτερικούς χρήστες και να είναι περιορισμένη (μερική) για τους εξωτερικούς. Ο κανόνας της θεμιτής χρήσης μπορεί να εφαρμόζεται για την ιδιωτική αναπαραγωγή και για την εμπορική, ο βασικός κανόνας της γραπτής άδειας και πληρωμής στους ιδιοκτήτες (βιβλιοθήκη ή / και άλλοι ιδιοκτήτες).
Τέλος, όταν η πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά τεκμήριο, το οποίο συναντάται κυρίως σε περιεχόμενο με άδεια χρήσης, η πρόσβαση μπορεί να παρέχεται σε όλους τους χρήστες, και η ιδιωτική αναπαραγωγή μπορεί να ακολουθεί τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, αλλά η εμπορική ακολουθεί τον κανόνα της απαγόρευσης.
3.2 Μοντέλο πολιτικών για το γεννημένο-ψηφιακά υλικό

Οι περισσότερες βιβλιοθήκες αποκτούν το γεννημένο- ψηφιακά υλικό μέσω αδειών χρήσης και/ ή αγοράς από οργανισμούς (π.χ. εκδότες) και ιδιώτες. Οι περισσότερες βιβλιοθήκες έχουν αποφασίσει να αποκτούν γεννημένο- ψηφιακά υλικό μέσω αδειών χρήσης, μόνο αν είναι υπεύθυνες για τον έλεγχο και τη χρήση του. Η κοινή πρακτική, δείχνει ότι κυρίως άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα του υλικού που έχει αποκτηθεί μέσω αδειών χρήσης. Μια λογική επιλογή θα ήταν για τις βιβλιοθήκες, να παρέχουν το δικό τους γεννημένο- ψηφιακά υλικό, στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, με ελεύθερη onsite πρόσβαση και με μερική offsite, να επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης και να απαιτούν γραπτή άδεια και κάποια πληρωμή για την εμπορική αναπαραγωγή.

Όταν υπάρχουν περιορισμοί λόγω των αδειών χρήσης και η πνευματική ιδιοκτησία ποικίλει (βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες, άλλοι ιδιοκτήτες μόνο, διαφέρει ανά τεκμήριο), κοινή προσέγγιση είναι η παροχή ελεύθερης on-campus πρόσβασης, μερική off-campus και καθόλου offsite πρόσβαση. Η κοινή πρακτική

δείχνει ότι η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι ελεύθερη με αναφορά στην πηγή ή παρέχεται ελεύθερα σύμφωνα με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης και η εμπορική αναπαραγωγή απαγορεύεται. Το μοντέλο και οι κανόνες εφαρμόζονται επίσης, όταν οι βιβλιοθήκες αποκτούν το γεννημένο- ψηφιακά περιεχόμενο μέσω της  εθελοντικής κατάθεσης, κάτι το οποίο συμβαίνει σπάνια, και τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες.

Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε, υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις των κανόνων. Οι εξαιρέσεις μπορεί να εφαρμόζονται σε τρεις περιπτώσεις. Πρώτο, όταν οι βιβλιοθήκες δημιουργούν το δικό τους γεννημένο- ψηφιακά περιεχόμενο, στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, η μόνη εξαίρεση/ διαφορά από το προηγούμενο μοντέλο είναι στην πρόσβαση. Αντί να παρέχουν ελεύθερη onsite και μερική offsite πρόσβαση, οι βιβλιοθήκες παρέχουν ελεύθερη onsite πρόσβαση, αλλά απαγορεύουν την offsite πρόσβαση.
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Σχήμα 2. Μοντέλο πολιτικών για το γεννημένο- ψηφιακά υλικό (τελείες: πολιτικές πρόσβασης, παύλες: πολιτικές αναπαραγωγής)

Δεύτερο, όταν οι βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες μοιράζονται τα πνευματικά δικαιώματα του μέσω αδειών χρήσης ή αγορασμένου υλικού, το οποίο αποτελεί μια εναλλακτική προσέγγιση του βασικού κανόνα, ότι άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, οι εξαιρέσεις αναφέρονται στην ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή. Η πρόσβαση ακολουθεί τον κανόνα: ελεύθερη on-campus, μερική off-campus και καθόλου offsite. Η ιδιωτική αναπαραγωγή επιτρέπεται μερικές φορές, με αναφορά στην πηγή και η εμπορική, με γραπτή άδεια από τους ιδιοκτήτες και κάποια πληρωμή σε αυτούς, όποιοι κι αν είναι, βιβλιοθήκες και/ ή άλλοι ιδιοκτήτες. Μια άλλη εναλλακτική λογική επιλογή, είναι η εξέταση της ιδιωτικής και εμπορικής

αναπαραγωγής ανά περίπτωση.


Τέλος, όταν η πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει από τεκμήριο σε τεκμήριο, οι εξαιρέσεις αναφέρονται στην πρόσβαση. Αντί να ακολουθηθεί ο κανόνας της ελεύθερης on-campus πρόσβασης, μερικής off-campus και καθόλου offsite πρόσβασης, οι βιβλιοθήκες μπορεί να παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση για όλους, ή ελεύθερη πρόσβαση για τους onsite χρήστες και μερική για τους offsite. Η ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή, ακολουθούν τους κανόνες, της θεμιτής χρήσης και της απαγόρευσης, αντίστοιχα.
4. Αντιστοίχιση μεταξύ συμβατικών και ψηφιακών πολιτικών 

Διαπιστώνουμε ότι οι συμβατικές πολιτικές, δεν αντιστοιχούν άμεσα άλλα έμμεσα στις ψηφιακές και έχουν διαφορές που οφείλονται κυρίως στις ιδιότητες του ψηφιακού υλικού. Στο κεφάλαιο αυτό αντιστοιχούμε και συγκρίνουμε τις λειτουργίες των συμβατικών έναντι των ψηφιακών πολιτικών, τονίζοντας τις ομοιότητες και κυρίως τις διαφορές τους. Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 2) παρουσιάζεται επιγραμματικά η λειτουργική αντιστοίχιση των συμβατικών και ψηφιακών πολιτικών. Στην πρώτη στήλη δηλώνεται η ονομασία των πολιτικών. Η δεύτερη στήλη δείχνει την λειτουργία των πολιτικών στο συμβατικό περιεχόμενο και η τρίτη στήλη την λειτουργία τους στο ψηφιακό περιεχόμενο.
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Πίνακας 2. Λειτουργική αντιστοίχιση συμβατικών και ψηφιακών πολιτικών


Η πρόσβαση, όπως και οι χρήστες, διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες. Πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου, πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εκτός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου και τέλος πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες. Η συμβατική πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός αλλά και εκτός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου αντιστοιχεί στην ψηφιακή πρόσβαση, μέσω Διαδικτύου. Πλέον ο χρήστης δεν χρειάζεται να επισκεφθεί τον χώρο της βιβλιοθήκης για να αναζητήσει και να προμηθευθεί το υλικό που τον ενδιαφέρει, μπορεί από οποιοδήποτε χώρο είτε εντός είτε εκτός πανεπιστημίου, εφόσον υπάρχει ο απαραίτητος εξοπλισμός και σύνδεση στο διαδίκτυο, να έχει πρόσβαση στο ψηφιακό περιεχόμενο. Ωστόσο, όπως η συμβατική έτσι και η ψηφιακή πρόσβαση μπορεί να περιορίζεται, καθώς υπάρχουν περιπτώσεις, όπου ο χρήστης δεν μπορεί να έχει απομακρυσμένη πρόσβαση και πρέπει να επισκεφθεί την βιβλιοθήκη. Αυτό συμβαίνει κυρίως όταν το ψηφιακό υλικό είναι περιορισμένο, λόγω αδειών χρήσης ή περιορισμών πνευματικών δικαιωμάτων, όπου η πρόσβαση περιορίζεται μόνο εντός της βιβλιοθήκης.

Διαπιστώνουμε λοιπόν, πως η λειτουργία που επιτελούσε η συμβατική πρόσβαση έχει μεταφερθεί έμμεσα στην ψηφιακή, αλλά με περισσότερα πλεονεκτήματα. Η αναζήτηση είναι πιο απλή και εύχρηστη, ο χρήστης ανακτά το ψηφιακό περιεχόμενο κατευθείαν, χωρίς να χρονοτριβεί, η πρόσβαση είναι παράλληλη και ταυτόχρονη, αποφεύγεται έτσι το πρόβλημα της πιθανής μη  ύπαρξης πολλαπλών αντιτύπων.


Επίσης οι εξωτερικοί χρήστες, με την ψηφιακή απομακρυσμένη, μέσω διαδικτύου πρόσβαση, γίνονται παραδοσιακοί χρήστες της βιβλιοθήκης. Βέβαια , σε ορισμένες περιπτώσεις όπου το ψηφιακό περιεχόμενο είναι διαθέσιμο μόνο στους εσωτερικούς χρήστες είτε εντός είτε εκτός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου, με την εφαρμογή συστημάτων πιστοποίησης και ταυτοποίησης, ο εξωτερικός χρήστης αναγκάζεται να επισκεφθεί τον χώρο της βιβλιοθήκης.


Ο συμβατικός δανεισμός αφορά περισσότερο τους εσωτερικούς χρήστες και λιγότερο ή και καθόλου τους εξωτερικούς. Στην ουσία η λειτουργία του δανεισμού καταργείται ή αντιστοιχεί έμμεσα στην ψηφιακή πρόσβαση. Και αυτό γιατί, όταν ο χρήστης έχει πρόσβαση στο ψηφιακό περιεχόμενο, τότε μπορεί να το διαβάσει, να το αποθηκεύσει, να το εκτυπώσει κ.λ.π. Άρα ο όρος δανεισμός δεν υφίσταται, γιατί ο χρήστης δεν δανείζεται προσωρινά το υλικό, αλλά έχει την δυνατότητα αν διατηρεί το «δικό» του ψηφιακό αντίγραφο. Επιπλέον εφόσον το ψηφιακό περιεχόμενο είναι ελεύθερο, δικαίωμα πρόσβασης, «δανεισμού», δεν έχουν μόνο οι εσωτερικοί χρήστες, όπως συμβαίνει στο συμβατικό δανεισμό, αλλά και οι εξωτερικοί.


Οι λειτουργίες του έντυπου διαδανεισμού μεταφέρονται, αλλάζουν, διευρύνονται στο ψηφιακό περιεχόμενο. Ο έντυπος διαδανεισμός μπορεί να συνυπάρχει με τον ηλεκτρονικό, και να αποτελεί μια εναλλακτική μορφή πρόσβασης για τους εξωτερικούς χρήστες. Το τεκμήριο, στον συμβατικό διαδανεισμό, είναι συνήθως φωτοαντίγραφο και ταχυδρομείται σε έντυπη μορφή, ενώ στον ηλεκτρονικό, το τεκμήριο είναι ψηφιακό αντίγραφο και μπορεί να σταλεί με ηλεκτρονική αλληλογραφία. 

Η συμβατική αναπαραγωγή, που γίνεται με την διαδικασία της φωτοαντιγραφής και της διανομής τεκμηρίων, αντιστοιχεί στην ψηφιακή, που γίνεται με την αναφορά στην πηγή (συγγραφέας, ιστοσελίδα κ.λ.π.) ή σύμφωνα με τον  κανόνα της θεμιτής χρήσης (fair use). Η ψηφιακή αναπαραγωγή είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την απομακρυσμένη πρόσβαση, ο χρήστης έχει την δυνατότητα να αναπαράγει είτε ηλεκτρονικά (αποθήκευση σε κάποιο ηλεκτρονικό μέσο) είτε έντυπα (εκτύπωση) το περιεχόμενο, χωρίς περιορισμούς. Είναι στην διακριτική ευχέρεια του χρήστη κατά πόσο θα σεβαστεί τον κανόνα της θεμιτής χρήσης. Αντίθετα, στην συμβατική αναπαραγωγή, όπου ο βιβλιοθηκονόμος έχει την δυνατότητα να περιορίσει την έκταση της φωτοαντιγραφής. Βέβαια σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμη και σε ελεύθερο ψηφιακό περιεχόμενο, υπάρχουν συστήματα που περιορίζουν το χρήστη μόνο στην ανάγνωση του ψηφιακού περιεχομένου, και δεν του επιτρέπουν την αποθήκευση και εκτύπωση (αναπαραγωγή). Τέλος, ακόμη και στην ψηφιακή ιδιωτική αναπαραγωγή που συναντάται πιο συχνά, πάλι εξαρτάται από την διακριτική ευχέρεια του χρήστη αν θα σεβαστεί τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, και θα αναφέρει την πηγή. Βέβαια αυτό το ενδεχόμενο υπάρχει και στη συμβατική αναπαραγωγή, όπου εκεί είναι ακόμη πιο δύσκολο να εντοπιστούν οι λογοκλοπές.
5. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για τις ακαδημαϊκές ψηφιακές συλλογές
Policy Decision Tree for Academic Digital Collections

Στο κεφάλαιο αυτό, παρουσιάζεται ένα δένδρο αποφάσεων πολιτικών, το οποίο περιέχει ευέλικτες και εναλλακτικές λύσεις των πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής για την διαχείριση των ψηφιακών πληροφοριών στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Για την έρευνα αυτή, χρησιμοποιήθηκε ένα ερωτηματολόγιο, που αναφερόταν στις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής και το οποίο συμπλήρωσαν 34 βιβλιοθήκες (εθνικές, ακαδημαϊκές, δημόσιες, ειδικές κ.λ.π.). Στην συνέχεια, εξετάσθηκαν και αναλύθηκαν οι παραπάνω πολιτικές, σε σχέση με συγκεκριμένους παράγοντες, όπως η μέθοδος πρόσκτησης, η πνευματική ιδιοκτησία, ο τύπος της βιβλιοθήκης, η δημιουργία του περιεχομένου (ψηφιοποιημένο, ψηφιακά γεννημένο) και ο τύπος του (ακουστικό, οπτικό κλπ.), και πως αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν τις πολιτικές. Έπειτα, εξήχθησαν κανόνες και εναλλακτικές πολιτικών, σύμφωνα με τους παραπάνω παράγοντες, που οδήγησαν στο δένδρο αποφάσεων πολιτικών. Το δένδρο αποφάσεων είναι βασισμένο σε ένα θεμελιώδη μοντέλο πολιτικών για την διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας, το οποίο είναι η ανάπτυξη και επέκταση του ανωτέρου θεωρητικού μοντέλου πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής των ακαδημαϊκών ψηφιακών συλλογών. Το δέντρο αποφάσεων που προκύπτει, μπορεί να αποτελέσει ένα οδηγό ή ένα εξερευνητή πολιτικών, για τα άτομα που λαμβάνουν αποφάσεις και διαχειρίζονται τις βιβλιοθήκες, στη διαμόρφωση των πολιτικών και στη διαχείριση του ψηφιακού περιεχομένου των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.
5.1 Πορίσματα 
Εδώ, παρουσιάζονται τα πιο σημαντικά πορίσματα της έρευνας ερωτηματολογίου, για τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, και η στατιστική ανάλυση των στοιχείων:    
· Οι παράγοντες που επηρεάζουν κυρίως  τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής είναι η μέθοδος πρόσκτησης, η πνευματική ιδιοκτησία και ο τύπος δημιουργίας του περιεχομένου.
· Παράγοντες που επηρεάζουν λιγότερο τις παραπάνω πολιτικές, είναι  το περιεχόμενο και ο τύπος της βιβλιοθήκης.
· Ο τύπος δημιουργίας του περιεχομένου είναι ανεξάρτητος από τον τύπο της βιβλιοθήκης.
· Ο τύπος της βιβλιοθήκης διαφοροποιεί τις δομές των πολιτικών πρόσβασης (π.χ. off-campus, offsite).
· Η μέθοδος πρόσκτησης του ψηφιακού περιεχομένου, κυρίως για το γεννημένο- ψηφιακά υλικό, διαφοροποιεί την πρόσβαση.
· Η διαφοροποίηση της πρόσβασης χρηστών εφαρμόζεται όταν άλλοι ιδιοκτήτες έχουν την πνευματική ιδιοκτησία.
· Οι βιβλιοθήκες παρέχουν πλήρη off-campus onsite πρόσβαση για το δικό τους ψηφιοποιημένο περιεχόμενο στο οποίο έχουν και διαχειρίζονται τα πνευματικά δικαιώματα.
·  Για το περιεχόμενο με άδεια χρήσης, και κυρίως για το ψηφιακά-γεννημένο υλικό, οι βιβλιοθήκες διαπραγματεύονται με τους πάροχους, και εξασφαλίζουν απομακρυσμένη πρόσβαση για τους εσωτερικούς χρήστες εκτός πανεπιστημίου
· Όταν άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα του ψηφιακού περιεχομένου, περιορίζουν την πλήρη off-campus onsite πρόσβαση, και την παρέχουν σε περιορισμένο επίπεδο.
· Οι βιβλιοθήκες παρέχουν πλήρη offsite πρόσβαση για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο: περιεχόμενο βιβλιοθήκης (library content), ελεύθερο υλικό τρίτων (free third- party), κοινόχρηστο (public domain) και περιεχόμενο με άδεια χρήσης(licensed). Για το γεννημένο- ψηφιακά την απαγορεύουν.
· Στην περίπτωση του περιεχομένου με άδεια χρήσης, η παροχή περιορισμένης  offsite πρόσβασης, χρησιμοποιείται ευρέως.
· Ο παράγοντας της πνευματικής ιδιοκτησίας , κυρίως όταν ανήκει σε άλλους ιδιοκτήτες, καθορίζει το είδος της (απομακρυσμένης) offsite πρόσβασης.
· Η ομαδοποίηση χρηστών με βάση τα δικαιώματα πρόσβασης, εξαρτάται από την μέθοδο πρόσκτησης του ψηφιακού περιεχομένου.
· Για την βιβλιοθήκη (library), το ελεύθερο υλικό τρίτων (free third- party) και  για το κοινόχρηστο (public domain) ψηφιοποιημένο περιεχόμενο, η ομαδοποίηση πρόσβασης  χρηστών δεν εφαρμόζεται.
· Στην περίπτωση του ψηφιοποιημένου περιεχομένου με άδεια χρήσης (licensed), είτε καμία (no) ή κοινή (common) ομαδοποίηση εφαρμόζεται.
· Για το αγορασμένο ψηφιακό περιεχόμενο εφαρμόζεται η κοινή (common) ομαδοποίηση.
· Η κοινή (common) ομαδοποίηση εφαρμόζεται στο γεννημένο- ψηφιακά υλικό ανεξάρτητα από την μέθοδο πρόσκτησης. Κυρίως για το αγορασμένο περιεχόμενο εκτός από την κοινή (common) εφαρμόζεται και η πρόσθετη (additional) ομαδοποίηση.
· Όταν η πνευματική ιδιοκτησία ανήκει σε άλλους ιδιοκτήτες, συνήθως εφαρμόζεται η κοινή (common) ομαδοποίηση και σπανίως η πρόσθετη (additional).
· Η ομαδοποίηση χρηστών σχετίζεται με: a.την διαφοροποίηση ανάμεσα στην onsite και offsite πρόσβαση b.την offsite c.την off-campus onsite d.και την on-campus onsite πρόσβαση.
· Η περιορισμένη on-campus onsite πρόσβαση σημαίνει πρόσθετη (additional) ομαδοποίηση.
· Η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι συνήθως ελεύθερη, ανεξάρτητα από τον τύπο βιβλιοθήκης, την μέθοδο πρόσκτησης και την πνευματική ιδιοκτησία.
· Οι βιβλιοθήκες προτιμούν να παρέχουν το περιεχόμενο τους με ελεύθερη ιδιωτική αναπαραγωγή, είτε με αναφορά στην πηγή ή εφαρμόζοντας τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, αλλά συνήθως χωρίς να ενισχύουν την γραπτή άδει και/ ή κάποια αμοιβή, ή κάποιον άλλο περιορισμό.
· Η εμπορική αναπαραγωγή δεν είναι συνήθως εξουσιοδοτημένη, επιτρέπεται κυρίως από άλλους τύπους βιβλιοθηκών (επικερδής ιδιωτικές βιβλιοθήκες).
· Στις περισσότερες περιπτώσεις όπου η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται η γραπτή άδεια και/ ή κάποια αμοιβή είναι απαραίτητη.
· Ο ιδιοκτήτης των πνευματικών δικαιωμάτων δίνει την γραπτή άδεια, στις περισσότερες περιπτώσεις, και παίρνει την αμοιβή για την εμπορική αναπαραγωγή.
· Η γραπτή άδεια δεν συνοδεύεται  πάντα και από την καταβολή χρηματικής αμοιβής.     
5.2 Προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων πολιτικών για την διαχείριση ψηφιακών πληροφοριών στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες: κανόνες και εναλλακτικές λύσεις


Οι κανόνες και οι εναλλακτικές τους λύσεις, που προήλθαν από τα ανωτέρω συμπεράσματα οδηγούν σε ένα εύκαμπτο δέντρο απόφασης πολιτικών, το οποίο είναι ο πυρήνας και η πρόταση αυτής της έρευνας. Το δέντρο απόφασης είναι ένας χάρτης πολιτικών διαδρομών, που προσφέρει τις εναλλακτικές, εύκαμπτες και αποτελεσματικές λύσεις πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής, σύμφωνα με τους παράγοντες που ισχύουν στην κάθε περίπτωσή. Μπορεί να έχει επιπτώσεις στην οικοδόμηση των εργαλείων για την απόφαση σχετικά με τις πολιτικές και για τη διαχείριση των ψηφιακών πληροφοριών.

Το δέντρο απόφασης αναφέρεται στον κύκλο ζωής των ψηφιακών πληροφοριών, εστιάζοντας στη δημιουργία (ψηφιοποιημένο, γεννημένο-  ψηφιακά), την απόκτηση και τη διαθεσιμότητά του (πρόσβαση, αναπαραγωγή) χωρίς να αποκλείεται η συντήρησή του. Απλοποιεί και ενοποιεί τις ήδη χρησιμοποιούμενες πρακτικές, και τις μετατρέπει σε αποδοτικούς κανόνες πολιτικής. Επιπλέον, προσφέρει τις νέες, εύκαμπτες εκτεταμένες και καινοτόμες εναλλακτικές λύσεις πολιτικών (διαδρομές, μονοπάτια).

Το δέντρο απόφασης διαιρείται σε δύο μέρη, για το ψηφιοποιημένο και για γεννημένο ψηφιακό περιεχόμενο, χωριστά.

5.2.1 Δένδρο απoφάσεων πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών

Εδώ αναλύονται κάποια αντιπροσωπευτικά παραδείγματα για τις προτεινόμενες εναλλακτικές διαδρομές πολιτικών. Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες μπορούν να ακολουθήσουν τέσσερις διαθέσιμες εναλλακτικές επιλογές για την πρόσκτηση του ψηφιοποιημένου περιεχομένου:  βιβλιοθήκη (library), υλικό τρίτων (third- party), κοινόχρηστο (public domain), και με άδεια χρήσης (licensed) περιεχόμενο.  Όταν η βιβλιοθήκη (library) ψηφιοποιεί το δικό της υλικό, το περιεχόμενο είναι διαθέσιμο στην συλλογή της, στο οποίο έχει ή διαχειρίζεται τα πνευματικά δικαιώματα. Η πρόσβαση είναι πλήρης και ελεύθερη για όλους τους χρήστες. Η ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή θα πρέπει να επιτρέπεται σε όλους τους χρήστες με μια αναφορά στην πηγή και με γραπτή άδεια και  κάποια αμοιβή στην βιβλιοθήκη, αντίστοιχα.


Όταν η βιβλιοθήκη ψηφιοποιεί υλικό τρίτων (third- party), η ίδια διαχειρίζεται τα πνευματικά δικαιώματα, ή άλλοι ιδιοκτήτες (other owners), ή η βιβλιοθήκη και άλλοι ιδιοκτήτες αμοιβαία (μοιράζονται), ή τελικά μπορεί να διαφέρει από τεκμήριο σε τεκμήριο. Όταν η βιβλιοθήκη (library) διαχειρίζεται τα πνευματικά δικαιώματα, προτείνονται δυο εναλλακτικές (πολιτικές) πρόσβασης: πλήρης πρόσβαση για όλους τους χρήστες, ή πλήρης πρόσβαση μόνο για τους εσωτερικούς χρήστες (onsite on and off-campus) και καθόλου για τους εξωτερικούς (no offsite). Η ιδιωτική αναπαραγωγή θα πρέπει να επιτρέπεται με μια αναφορά στην πηγή ή εφαρμόζοντας τον κανόνα της θεμιτής χρήσης. Η εμπορική αναπαραγωγή έχει δυο εναλλακτικές: είτε με γραπτή άδεια από την βιβλιοθήκη και πληρωμή κάποιας αμοιβής σε αυτή, είτε εξετάζοντας την κάθε περίπτωση.


Όταν άλλοι ιδιοκτήτες (other owners) έχουν την πνευματική ιδιοκτησία του ψηφιοποιημένου  περιεχομένου τρίτων, η πρόσβαση θα πρέπει να παρέχεται μόνο στους εσωτερικούς χρήστες ( onsite) και όχι στους εξωτερικούς (offsite). Στην περίπτωση αυτή μόνο οι εσωτερικοί χρήστες θα έχουν το προνόμιο της αναπαραγωγής, με αναφορά στην πηγή για την ιδιωτική και με γραπτή άδεια από τον ιδιοκτήτη για την εμπορική.

Διαφορετικές και εναλλακτικές πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής προτείνονται όταν η πνευματική ιδιοκτησία, του ψηφιοποιημένου υλικού τρίτων (third- party), μοιράζεται ανάμεσα στην βιβλιοθήκη και άλλους ιδιοκτήτες, ή διαφέρει ανά τεκμήριο. Για παράδειγμα, στην περίπτωση όπου η πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται, η πρόσβαση είναι πλήρης για τους εσωτερικούς χρήστες (onsite), και περιορισμένη ή και απαγορευμένη για τους εξωτερικούς (offsite). Τέλος για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο με άδεια χρήσης (licensed) ή κοινόχρηστο (public- domain), έχει διαφορετικές εναλλακτικές πολιτικές.  
5.2.3 Δένδρο αποφάσεων πολιτικών για το γεννημένο-  ψηφιακά περιεχόμενο των ακαδημαϊκών συλλογών

Εδώ αναλύονται παραδείγματα για τις εναλλακτικές διαδρομές πολιτικών. Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες μπορούν να ακολουθήσουν τέσσερις προτεινόμενες εναλλακτικές μεθόδους πρόσκτησης για το γεννημένο- ψηφιακά περιεχόμενο τους: άδεια χρήσης (license), αγορά (purchase), εθελοντική κατάθεση (voluntary deposit), και περιεχόμενο βιβλιοθήκης (library). Για το αγορασμένο γεννημένο- ψηφιακά περιεχόμενο, άλλοι ιδιοκτήτες (other owners) έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, ή η βιβλιοθήκη (library) και άλλοι ιδιοκτήτες (other owners) αμοιβαία τα διαχειρίζονται, ή τελικά διαφέρει ανά τεκμήριο (on item basis).


Όταν άλλοι ιδιοκτήτες (other owners) έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, η προτεινόμενη πολιτική πρόσβασης είναι πλήρης on-campus και καθόλου offsite. Η ιδιωτική αναπαραγωγή θα πρέπει να επιτρέπεται με μια αναφορά στην πηγή ή σύμφωνα με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, και η εμπορική δεν θα πρέπει να είναι εξουσιοδοτημένη. Δύο επιπλέον εναλλακτικές πολιτικές αναπαραγωγής θα πρέπει να θεωρηθούν, όταν η βιβλιοθήκη (library) και άλλοι ιδιοκτήτες (other owners) αμοιβαία διαχειρίζονται την πνευματική ιδιοκτησία: a. η εξέταση ανά περίπτωση (case- case) b. η παροχή εμπορικής αναπαραγωγής με γραπτή άδεια από τον ιδιοκτήτη και κάποια αμοιβή σε αυτόν.


Όταν η πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά τεκμήριο (item- to- item), τρεις προτεινόμενες εναλλακτικές πολιτικές πρόσβασης μπορούν να επιλεχθούν: a. πλήρη on-campus,  μερική  off-campus  και καθόλου offsite b. πλήρης  on και off-campus, μερική  offsite c. πλήρης onsite και offsite. Προτεινόμενα μονοπάτια για την αναπαραγωγή είναι η παροχή της ιδιωτικής, με αναφορά στην πηγή ή εφαρμόζοντας τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, και η εμπορική αναπαραγωγή να απαγορεύεται.

Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκης μπορεί εναλλακτικά να επιλέξουν την μέθοδο πρόσκτησης μέσω εθελοντικής κατάθεσης για το γεννημένο-  ψηφιακά περιεχόμενο τους, έχοντας υπόψη ότι άλλοι ιδιοκτήτες μπορεί να ελέγχουν την πνευματική ιδιοκτησία και να επιβάλουν περιορισμούς (π.χ. στην πρόσβαση). Τα προτεινόμενα περιοριστικά μονοπάτια για την πρόσβαση(π.χ. πλήρης on-campus, περιορισμένη off-campus, καθόλου offsite) και αναπαραγωγή (π.χ. επιτρέπεται μόνο για τους εσωτερικούς χρήστες) ακολουθούν την λογική της ικανοποίησης  του δημιουργού (του περιεχομένου) και σε συμφωνία εξασφαλίζουν την βιωσιμότητα και διατήρηση του μέσω εθελοντικής κατάθεσης γεννημένου-  ψηφιακά περιεχομένου.   
6. Επίλογος

Ανακεφαλαιώνοντας, στην παρούσα εργασία εξετάστηκαν οι σχέσεις μεταξύ των παραγόντων και των πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής ψηφιακών συλλογών κυρίαρχων πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών. Αναλύθηκαν και ταξινομήθηκαν οι πολιτικές, οι οποίες οδήγησαν σε κάποια ποσοτικά αποτελέσματα. Συμπεράναμε ότι ο πιο σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει άμεσα την επιλογή της πολιτικής που θα εφαρμοστεί, είναι η πνευματική ιδιοκτησία. Για παράδειγμα βλέπουμε πως όταν τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στην βιβλιοθήκη, οι περιορισμοί στην πρόσβαση και αναπαραγωγή είναι ελάχιστοι, κυρίως για τους εσωτερικούς χρήστες. Στην συνέχεια προτάθηκε ένα μοντέλο πολιτικών. Το μοντέλο αυτό δεν αποτελείται μόνο από τις πιο κοινές πρακτικές που εφαρμόζουν οι βιβλιοθήκες, αλλά και από καινούριες, οι οποίες δεν έχουν εφαρμοστεί ακόμη και μπορεί να δώσουν λύσεις στις επιλεγμένες πολιτικές. 
Επιπλέον, διεξήχθησαν γενικευμένοι κανόνες, κυρίως για το ποιοι παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές, αλλά επισημαίνονται και κάποιες εξαιρέσεις. Επίσης έγινε αντιστοίχιση και σύγκριση μεταξύ των συμβατικών και ψηφιακών συλλογών. Διαπιστώσαμε ότι οι συμβατικές πολιτικές αντιστοιχούν έμμεσα στις ψηφιακές, κάποιες καταργούνται ή μεταλλάσσονται και κάποιες άλλες αντικαθίστανται και διευρύνονται.


Τέλος, παρουσιάστηκε ένα δένδρο αποφάσεων πολιτικών για την διαχείριση των ψηφιακών πληροφοριών των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, το οποίο βασίζεται στο μοντέλο πολιτικών, που παρουσιάστηκε. Το δέντρο  αποφάσεων απλοποιεί και ενοποιεί τις ήδη χρησιμοποιούμενες πρακτικές, και τις μετατρέπει σε αποδοτικούς κανόνες πολιτικής.
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� Για την καλύτερη κατανόηση της ερευνάς πρέπει να γίνει μια διευκρίνηση στην χρησιμοποιούμενη ορολογία. Τόσο οι χρήστες όσο και η πρόσβαση διακρίνονται σε: onsite on-campus, onsite off- campus και offsite. Με τον όρο onsite on-campus, εννοούμε τους εσωτερικούς χρήστες (φοιτητές, καθηγητές κλπ.) με πρόσβαση εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου.  Οι onsite off- campus, είναι  εσωτερικοί χρήστες με απομακρυσμένη πρόσβαση, εκτός των χώρων του πανεπιστημίου. Και τέλος οι offsite είναι οι εξωτερικοί χρήστες (που δεν ανήκουν στην πανεπιστημιακή κοινότητα), με απομακρυσμένη πρόσβαση.


  


� Βλέπε: Κουλούρης, Α., Καπιδάκης, Σ. (2005) "Αντιστοίχιση και σύγκριση μεταξύ συμβατικών και ψηφιακών πολιτικών σε συλλογές ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών".
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