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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η υλοποίηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης, δηλαδή ενός συστήματος υπολογιστή όπου θα μπορεί ο καθένας να το  ενεργοποιήσει μέσω ενός σταθμού εργασίας (του υπολογιστή του), θα δίνει την δυνατότητα να έχει πρόσβαση κανείς σε οποιοδήποτε έργο της ανθρωπότητας έχει δημοσιευτεί. 
 Μόλις μια γραπτή εργασία ψηφιοποιηθεί, είναι πολύ εύκολη η δημιουργία και διανομή  «παράνομων» αντιγράφων εστί ώστε να κινδυνεύουν οι εκδότες να χάσουν την εργασία τους. 

Μια τεχνική λύση σε αυτό το πρόβλημα βασίζεται στα συστήματα ασφαλείας   και στα ψηφιακά δικαιώματα ιδιοκτησίας. Παρόλα αυτά μεγάλα ζητήματα για τις βιβλιοθήκες - κοινωνικές και θεσμικές προκλήσεις πολιτικής εξακολουθούν να είναι μπροστά.

1.ΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 
Οι βιβλιοθήκες και γενικότερα οι υπηρεσίες πληροφόρησης, είτε ως ανεξάρτητες μονάδες είτε ως τμήματα διαφόρων οργανισμών έχουν ως στόχο να συλλέγουν πληροφορίες, να τις επεξεργάζονται και να τις αρχειοθετούν με σκοπό την καλύτερη διαχείριση των καθημερινών λειτουργιών τους, δηλαδή την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών που καλύπτει η βιβλιοθήκη. 

Η ποσότητα και η ποιότητα των πληροφοριών (δεδομένων) που συλλέγουν και επεξεργάζονται οι βιβλιοθήκες είχε και έχει άμεση σχέση με την ποσότητα και την ποιότητα των υπηρεσιών που μπορούν να προσφέρουν καθώς και με τα μέσα που κάθε φορά διαθέτουν προκειμένου να υποστηρίξουν αυτές τις υπηρεσίες. Η συλλογή πληροφοριών από τον χρήστη μπορεί να γίνει μέσω μιας μεγάλης ποικιλίας υπηρεσιών και μέσων, όπως τα ολοκληρωμένα συστήματα βιβλιοθηκών, διάφορους ηλεκτρονικούς πόρους και υπηρεσίες πληροφόρησης καθώς επίσης και από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. 

Στις βιβλιοθήκες τα προσωπικά δεδομένα, δηλαδή η πληροφορία, είναι όλα εκείνα τα αρχεία  που περιέχει, επεξεργάζεται και χρησιμοποιεί η βιβλιοθήκη και τα οποία αφορούν ή προσδιορίζουν κάποιο φυσικό πρόσωπο.

 Εκτός από τις συλλογές βιβλίων που διαθέτει μια βιβλιοθήκη, για την καλύτερη λειτουργία της συλλέγονται και διατηρούνται διάφορα δεδομένα σχετικά με τις βιβλιογραφικές πληροφορίες για τους συγγραφείς, πληροφορίες για τους προμηθευτές, τους χρήστες, το προσωπικό της βιβλιοθήκης καθώς επίσης και πληροφορίες για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές μεταξύ του προσωπικού της βιβλιοθήκης και των χρηστών της. 
Όλα αυτά τα αρχεία αφορούν προσωπικά δεδομένα της βιβλιοθήκης και η χρήση τους θα πρέπει να γίνεται από συγκεκριμένα άτομα και όχι να μπορεί ο κάθε χρήστης να έχει πρόσβαση σε αυτά. Η βιβλιοθήκη πρέπει να παρέχει μια εμπιστευτικότητα – ιδιωτικότητα των αρχείων της, και να μην κοινοποιεί όλα τα αρχεία της στους χρήστες της. 

Θα πρέπει η βιβλιοθήκη  να κάνει έναν διαχωρισμό στα αρχεία που διαθέτει, δηλαδή σε αυτά που θα έχει πρόσβαση μόνο το προσωπικό της βιβλιοθήκης σε αυτά που θα έχει πρόσβαση ο χρήστης. 

 Παλαιότερα που όλα αυτά τα αρχεία της βιβλιοθήκης βρίσκονταν σε έντυπη μορφή η ιδιωτικότητα των χρηστών δεν απειλούνταν. Αυτό συνέβαινε όχι μόνο εξαιτίας της φύσης των αρχείων αλλά και επειδή η παραγωγή αρχείων ήταν αρκετά μικρή και έτσι μπορούσαν οι βιβλιοθηκονόμοι να ελέγχουν εύκολα τα αρχεία και τα ζητήματα ιδιωτικότητας τους.  

Η διατήρηση της ιδιωτικότητας των αρχείων ήταν κάτι το εφικτό να γίνει με διάφορους τρόπους όπως:

Απομόνωση (solitude): Δυνατότητα μόνωσης σε ένα χώρο χωρίς την παρείσφρηση άλλων. 

Ανωνυμία (anonymity): Δυνατότητα διατήρησης της ανωνυμίας και αποφυγής της δημοσιότητας.

Ψυχολογική ακεραιότητα (Psychological integrity): Δυνατότητα ψυχολογικής ηρεμίας ως αποτέλεσμα της έλλειψης παρεμβάσεων επί των προσωπικών γνώσεων και σκέψεων.

Εμπιστευτικότητα (confidentiality): Δυνατότητα εχεμύθειας ως προς τις πληροφορίες που θα πρέπει να γνωστοποιηθούν. 

Η έντυπη όμως μορφή των αρχείων δημιουργούσε διάφορα προβλήματα εφόσον δεν μπορούσαν να διατηρηθούν για μεγάλα χρονικά διαστήματα και κυρίως δεν προσέφεραν μεγάλες δυνατότητες για εύκολη μελέτη τους και επεξεργασίας τους από τους χρήστες. 

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας ανέτρεψαν αυτό το δεδομένο δημιουργώντας ένα ενιαίο παγκόσμιο χώρο πληροφόρησης. Το διαδίκτυο και οι καινούργιες υπηρεσίες που δημιουργήθηκαν από αυτό βοήθησαν σημαντικά στην ανάπτυξη και εξέλιξη των βιβλιοθηκών.

.  

Η βιβλιοθήκη πέρασε πλέον στην εποχή της πρόσβασης στην πληροφορία. Με την βοήθεια της ψηφιακής πληροφορίας κατάφερε να συναλλάζει τα αρχεία της πιο εύκολα με τις υπόλοιπες βιβλιοθήκες και έτσι να διαθέτει περισσότερες πληροφορίες, πιο αναλυτικές και κυρίως πιο εύκολα προσβάσιμες και εύχρηστες για τον χρήστη, όπου είναι και ο τελικός στόχος της βιβλιοθήκης.
2.ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 
Η ανθρωπότητα ήδη από την δεκαετία του ΄60 είχε ονειρευτεί την δημιουργία μια τεράστιας βιβλιοθήκης, έτσι όπως γνωρίζουμε την παραδοσιακή βιβλιοθήκη, με βάση όμως τους ηλεκτρικούς υπολογιστές, την δημιουργία δηλαδή ψηφιακών βιβλιοθηκών. Σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη όλα τα δημοσιευμένα έργα της ανθρωπότητας θα είναι διαθέσιμα on – line και θα έχει πρόσβαση σε αυτά οποιοσδήποτε μέσα από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή του.

Μέσα στις επόμενες  δεκαετίες υπήρξε μεγάλη ανάπτυξη στην τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών, όπως το videotext, τα CD – ROMs, και τώρα το Internet και το WORLD WIDE WEB, τα οποία έφεραν στην επιστήμη της πληροφορίας μεγάλες προσδοκίες για ανάπτυξη. Κάθε μια από αυτές τις τεχνολογίες υπόσχεται να μεταφέρει την πληροφορία και να αλλάξει προς το καλύτερο τον τρόπο με τον οποίο οι βιβλιοθήκες λειτουργούν. Παρόλο όμως που οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ο αυτοματισμός αποδείχτηκαν χρήσιμοι, δεν παρείχαν τις βάσεις για μια επιχειρηματική ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Το κυρίως πρόβλημα που δημιουργήθηκε για τον τρόπο που μια ψηφιακή βιβλιοθήκη θα γίνει πραγματικότητα είναι το πρόβλημα της αντιγραφής (copyright). Μόλις το έργο κάποιου ψηφιοποιηθεί και ΄΄μπεί΄΄ στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, είναι πολύ εύκολο να δημιουργηθούν αντίγραφα ή ακόμα και να μεταφερθούν αυτά τα αντίγραφα οπουδήποτε υπάρχουν ηλεκτρονικοί υπολογιστές και διαδίκτυο. 

Τα αντίγραφα μπορούν να αντιγραφούν ξανά και ξανά έτσι ώστε να μην χρειάζεται πλέον να αγοραστεί ένα αντίγραφο από μια ψηφιακή εργασία ξανά. Μπορεί κανείς να πάρει ένα αντίγραφο από μια εργασία που τον ενδιαφέρει από έναν φίλο του ή ακόμα και από μια βιβλιοθήκη χωρίς κανένα κόστος.
3. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΑ  ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
Υπάρχουν δύο ουσιαστικά βασικές έννοιες σχετικά όσον αφορά την προσέγγιση για το εμπόριο των ψηφιακών εκδόσεων: 

· Τα συστήματα ασφαλείας και

· Τα ψηφιακά δικαιώματα

Ο όρος συστήματα ασφαλείας αρχικά χρησιμοποιούνταν για να περιγράψουν τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές του στρατού και  για εφαρμογές σε θέματα εθνικής ασφαλείας, όπου μπορούσαν να κρατηθούν απόρρητες οι μυστικές πληροφορίες. Σήμερα ο όρος έχει γίνει πιο γενικός και περιγράφει συστήματα που αφορούν το ηλεκτρονικό εμπόριο και διάφορες εφαρμογές που αφορούν τις ψηφιακές εκδόσεις. 

Ένα σύστημα ασφαλείας μπορεί με ασφάλεια να κρατήσει μια ψηφιακή εργασία και είναι αξιόπιστο όσον αφορά την επιβολή των κανόνων που διέπουν την χρήση του κάθε αρχείου. Πριν οι εκδότες διαθέσουν ένα ψηφιακό αρχείο, περιγράφουν τους όρους χρήσης του στο ψηφιακό περιβάλλον. 

3.1 ΕΠΙΠΕΔΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Μεγάλο μέρος των τεχνικών εργασιών που περιβάλλουν τα ασφαλή συστήματα και οι ψηφιακών εκδόσεων περιστρέφεται γύρω από τα ασφαλή συστήματα υπολογιστών εφόσον είναι αρκετά  αξιόπιστα από την διαφορετικότητα των ενδιαφερόμενων μερών. Σε αυτά συμπεριλαμβάνονται οι χρηστές των συστημάτων, οι εκδότες των ψηφιακών έργων και άλλοι. Η εμπιστοσύνη που αποκτάται μεταξύ τους εξαρτάται βασικά από την ακεραιότητα τους. Η ακεραιότητα ενός συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή στηρίζεται σε τρία τεχνικά θεμέλια: 1. Physical integrity,  2. Behavioral integrity και 3. Communications integrity
- Physical integrity: Αναφέρεται στην ικανότητα ενός αξιόπιστου συστήματος να αντισταθεί σε διάφορες επεμβάσεις στο ‘σώμα’ του συστήματος του ηλεκτρονικού υπολογιστή, όπως το να προσπαθήσουν να καταργήσουν δίσκους του Η/Υ ή το να πάρουν διάφορες πληροφορίες από την μνήμη του υπολογιστή χωρίς να έχουν καμία εξουσιοδότηση. 

- Behavioral integrity: Αναφέρεται στην ορθότητα των  προγραμμάτων των ηλεκτρονικών υπολογιστών, οι οποίες αναμένεται να συμμορφώνονται με τα καθιερωμένα πρότυπα στην εφαρμογή των όρων και των προϋποθέσεων των ψηφιακών συμβάσεων.

- Communications integrity:  Αναφέρεται στην ικανότητα ενός συστήματος ασφαλείας στο να στέλνει και να λαμβάνει διάφορες ανακοινώσεις(πληροφορίες) που θα περιλαμβάνουν τα ψηφιακά έργα, χωρίς όμως να χειραγωγείται ή να επιβαρύνεται από άλλα (πιθανόν όχι αξιόπιστα) συστήματα ηλεκτρονικού υπολογιστή.

Τα πιο εξελιγμένα συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι αξιόπιστα όργανα και μπορούν να ανιχνεύσουν τυχόν αλλοιώσεις. Διαθέτουν ειδικό hardware και software (λογισμικό) για να παρέχουν την μεγαλύτερη πρακτικά ακεραιότητα. Αντίθετα το πιο απλό σύστημα ασφαλείας διαθέτει ένα ειδικό λογισμικό στους ήδη υπάρχοντες προσωπικούς υπολογιστές και στους σταθμούς εργασίας. Τα συστήματα που βρίσκονται στα ενδιάμεσα στάδια ασφαλείας διαθέτουν ένα «ενισχυμένο» λογισμικό με ένα ειδικό hardware για λειτουργίες όπως η εκμετάλλευση κλειδιών κρυπτογράφησης και δεδομένων χρέωσης. 

3.2. ΤΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 Τα ψηφιακά δικαιώματα είναι ουσιαστικά ενέργειες που μπορούν να διεξαχθούν από έμπιστα συστήματα κάτω όμως από συγκεκριμένους  όρους και προϋποθέσεις. Ένα σύστημα που είναι σχεδιασμένο με αυτήν την προοπτική, το να υπάρχει δηλαδή το ψηφιακό δικαίωμα, πρέπει να ακολουθήσει μια συγκεκριμένη διαδικασία. Η διαδικασία περιλαμβάνει να ελέγξει αν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες, όπως αν έχουν δικαίωμα και ισχύει ακόμα ή αν τα μέρη (parties) διαθέτουν κάποιο συγκεκριμένο ψηφιακό πιστοποιητικό. 

Υπάρχουν τρεις κύριες κατηγορίες δικαιωμάτων που διέπουν τη χρήση των ψηφιακών έργων: Transport Rights, Rendering Rights, και Derivative Works Rights.
3.2.1.Transport Rights
Τα Transport Rights διέπουν την ψηφιακή επικοινωνία μιας ψηφιακής εργασίας από το ένα έμπιστο σύστημα στο άλλο. Τρία είναι τα βασικά Transport Rights και διακρίνονται: 

i. στο δικαίωμα της αντιγραφής, 

ii. στο δικαίωμα της μεταφοράς και 

iii. στο δικαίωμα του δανεισμού

 Για παράδειγμα η αγορά ενός βιβλίου ή ο δανεισμός σε ένα φίλο που βρίσκεται μακριά για μεγάλο χρονικό διάστημα.

i. Το δικαίωμα της αντιγραφής ουσιαστικά  δημιουργεί ένα νέο, αντίστοιχα χρήσιμο με το πρωτότυπο, αντίγραφο μιας ψηφιακής εργασίας  [Stefik, 1997]. Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν κάποιος αγοράζει ένα αντίγραφο μιας ψηφιακής εργασίας. Όταν δηλαδή κάποιος επιλεγεί μια ψηφιακή εργασία από έναν on-line διανομέα ή βιβλιοπωλείο. Σε ορισμένες όμως συνθήκες ενδέχεται να πρέπει να πληρούνται για κάποιον αγοραστή κάποια ιδιαίτερα δικαιώματα (έκπτωση ενός βιβλίου για τα μέλη κάποιας συγκεκριμένη λέσχης , ή περιορισμοί όσον αφορά την ηλικία του αγοραστή). 

ii. Η μεταφορά αντιγράφων ψηφιακών εργασιών μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους. Από την μία οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται στα δικαιώματα είναι πολύ χρήσιμες διότι μπορούν να καθορίσουν αν ο πωλητής μια ψηφιακής εργασίας είναι κάποιου πιστοποιημένου διανομέα. Από την άλλη το δικαίωμα μπορεί να διευκρινιστεί στο γεγονός ότι ο οποιοσδήποτε έχει κάποιο αντίγραφο μιας ψηφιακής εργασίας μπορεί να δημιουργήσει και άλλα αντίγραφα. Όταν οι καταναλωτές πωλούν αντίγραφα από ψηφιακές εργασίες άλλων, η διαδικασία ονομάζεται consumer-based (διανομή που βασίζεται στον καταναλωτή) ή super distribution (καλύτερη διανομή).

iii. Το δικαίωμα δανεισμού μπορεί να αποδειχθεί θεμελιώδες για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες διότι επιτρέπει τις βιβλιοθήκες να ελέγχουν τα ψηφιακά έργα για ένα χρονικό διάστημα. Το δικαίωμα αυτό επιτρέπει ένα έργο να αντιγράφει σε μια δεύτερη μονάδα αποθήκευσης, μαζί με πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα που μπορούν να ασκηθούν, καθώς και η διάρκεια του δάνειου.

3.2.2. Render Rights
Τα Render Rights διέπουν την δημιουργία αναπαράστασης μιας ψηφιακής εργασίας πέρα από τον έλεγχο των συστημάτων ασφαλείας. Σύμφωνα με το λεξικό ‘to render something’ σημαίνει να αναπαραστήσεις κάτι σε λεκτική μορφή ή σχεδιάζοντάς το ή ζωγραφίζοντάς το.

Στα συστήματα ασφαλείας χρησιμοποιείται ο όρος για να αναπαραστήσουν τις διαδικασίες με τις οποίες μεταμορφώνεται ένα ψηφιακό αντίγραφο ενός έργου σε μια μορφή που μπορεί να γίνει αντιληπτή και χρήσιμη.   Όπως για παράδειγμα ένα ψηφιακό βιβλίο ή μια ψηφιακή φωτογραφία μπορεί να παρουσιαστεί στην οθόνη ενός υπολογιστή, ένα μουσικό κομμάτι μπορεί να αναπαραχθεί μέσω ενός loud speaker, μια ταινία μπορεί να αναπαρασταθεί  με ήχο και βίντεο σε έναν υπολογιστή με ηχεία, ή ακόμα και μια σελίδα ενός βιβλίου μπορεί να εκτυπωθεί σε έναν εκτυπωτή.

Όταν ένα ψηφιακο έργο αναπαρίσταται (render), οι πληροφορίες κινούνται έξω από τον έλεγχο του συστήματος ασφαλείας, το όποιο έχει σχεδιαστεί για την προστασία εναντία στην ανεξέλεγκτη λήψη ψηφιακών αντίγραφων. Η παρουσίαση ενός έργου ως εικόνας η ήχου καθιστά δυνατό για κάποιον να δει ή να ακούσει το έργο. Καθιστά επίσης προσιτό την αντιγραφή του έργου εφόσον εύκολα μπορεί κανείς να ηχογραφήσει κάτι που άκουσε ή να φωτογραφίσει κάτι που βλέπει. 

Υπάρχουν τριών ειδών render rights:

i. Play rights, αναφέρονται στους τρόπους δημιουργίας παροδικού αντιγράφου ενός έργου που είναι διαθέσιμη προς χρήση, όπως η εμφάνιση μιας σελίδας ενός βιβλίου στην οθόνη του υπολογιστή

ii. Print rights, αναφέρονται στην δημιουργία μόνιμων αντίγραφων ενός έργου, όπως η εκτύπωσή τους από έναν εκτυπωτή laser

iii. Export rights, κάνει μια ψηφιακή πηγή αντίγραφο μιας ψηφιακής εργασίας έξω από τον έλεγχο του συστήματος ασφαλείας, όπως είναι η λήψη ενός μη κρυπτογραφημένου αντιγράφου μιας παλιάς εργασίας που υπάρχει σε μια δισκέτα αφού έχει περάσει έξω από το δικαίωμα του δημιουργού.
3.2.3. Derivative Work Rights 

Τα Derivative Work Rights διέπουν την επαναχρησιμοποίηση μιας ψηφιακής εργασίας, εξ ολοκλήρου η εν μέρει, για την δημιουργία ενός νέου σύνθετου έργου. Υπάρχουν τριών ειδών Derivative Work Rights: 

i. Extract Right, επιτρέπει την αφαίρεση ενός τμήματος μιας ψηφιακής εργασίας με σκοπό την δημιουργία μιας νέα εργασίας  

ii. Edit Right, επεξεργάζεται την περιορισμένη ‘δύναμη’ στην τροποποίηση μιας εργασίας 

iii. Embed Rights, επιτρέπει να συμπεριληφθεί μια εργασία σαν τμήμα μιας μεγαλύτερης εργασίας
Τα δικαιώματα αυτά αποτελούν τους άξονες του έλεγχου για την αναδημιουργία των ψηφιακών έργων. 
4. ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Η σχέση μεταξύ βιβλιοθηκών και εκδοτών είναι συμβιωτική. Και αυτό γιατί ο δανεισμός βιβλίων από την βιβλιοθήκη μειώνει τα κέρδη του εκδότη, εφόσον διαφορετικά, όποιος χρειαζόταν ένα βιβλίο θα αναγκαζόταν να το αγοράσει αντί να το δανειστεί. Ωστόσο, ο χαρακτήρας του βιβλίου ως φυσικού αντικείμενου περιορίζει το μέγεθος της ζημιάς, δεδομένου ότι την ίδια χρονική στιγμή μόνο ένας άνθρωπος μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα βιβλίο.

Το δικαίωμα δανεισμού των ψηφιακών έργων  μιμείται ουσιαστικά τον τρόπο επαναχρησιμοποίησης των εγγράφων που βρίσκονται σε φυσική μορφή. Μέσω του δικαιώματος δανεισμού ‘ανοίγει’ ο δρόμος  για πρόσβαση του κοινού στις ψηφιακές βιβλιοθήκες που διαθέτουν πολλά έργα.

Βασισμένο λοιπόν το δικαίωμα αυτό πάνω στον τρόπο δανεισμού εγγράφων που βρίσκονται σε φυσική μορφή, ο ψηφιακός δανεισμός μπορεί να επηρεάσει την λειτουργία της βιβλιοθήκης χωρίς όμως να αλλάζει την σχέση μεταξύ  βιβλιοθηκών και εκδοτών.

4.1.  ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ  ΜΕ Digital Affordances 

Τα βιβλία μιας βιβλιοθήκης που βρίσκονται σε έντυπη μορφή πρέπει να καταγράφονται και να ελέγχονται συχνά από τυχόν ζημιές, εφόσον χρησιμοποιούνται ξανά και ξανά από τους χρήστες της βιβλιοθήκης. Κάθε αντίτυπο ενός βιβλίου που βρίσκεται σε φυσική μορφή απαιτεί επίσης και χώρο στα ράφια. 

Σε αντίθεση, για τα ψηφιακά έργα, χίλια ψηφιακά αντίτυπα απαιτούν λίγο περισσότερο χώρο από ένα μόνο συμβατικό αντίτυπο. Τα αντίγραφα αυτά μπορούν αυτόματα να απογραφούν και κυρίως χωρίς να έχουν καμία φυσική φθορά.

Στην απλή περίπτωση που μια νέα εργασία γίνεται διαθέσιμη στο κοινό μέσω της βιβλιοθήκης και υπάρχει μεγάλη ζήτηση, θα υπάρξει πρόβλημα. Αν η εργασία βρίσκεται σε έντυπη μορφή, η βιβλιοθήκη θα πρέπει να καθορίσει πόσα αντίτυπα θα διαθέσει, βάση πάντα του κόστους αγοράς των αντιτύπων και το κόστος αγοράς καινούργιων ραφιών που θα τοποθετηθούν τα βιβλία. Αυτή η διαδικασία γίνεται από την βιβλιοθήκη για βιβλία που μπορεί να ενδιαφέρουν το κοινό για μεγάλο χρονικό διάστημα (για χρόνια) ή για μικρό χρονικό διάστημα (για μερικές εβδομάδες). 

Αντίθετα αν η εργασία διατίθεται σε ψηφιακή μορφή από την βιβλιοθήκη, ο δανεισμός της μπορεί να γίνει πολύ πιο εύκολα για τους χρήστες και με λιγότερο κόστος για την βιβλιοθήκη.
5. Πολιτικές και θεσμικές προκλήσεις
Όταν οι υπολογιστές έγιναν για πρώτη φορά διαθέσιμοι, θεωρηθήκαν ως  μια καινούργια πλατφόρμα για την παράδοση και τη διανομή των έργων. Με την πρόοδο της τεχνολογίας, οι σχέσεις μεταξύ των συγγραφέων, των εκδοτών και των καταναλωτών κλονίστηκαν. 

Και αυτό συνέβη διότι η αντιγραφή μιας ψηφιακής εργασίας γίνεται πλέον γρήγορα και εύκολα. Με το πάτημα ενός μόνο κουμπιού του υπολογιστή μπορεί κανείς να αντιγράψει μια ψηφιακή εργασία, η οποία όμως αντιπροσωπεύει τη διάρκεια ζωής του έργου για το δημιουργό. Εκτός από αυτό η εργασία μπορεί επίσης να σταλεί σε χιλιάδες ή εκατομμύρια καταναλωτές εύκολα, και κυρίως χωρίς αποζημίωση. Η κατάσταση αυτή έχει γίνει πολύ επικίνδυνη για τους εκδότες που θέτουν σε κίνδυνο στοιχεία του ενεργητικού της πνευματικής τους ιδιοκτησίας.
Με τα συστήματα ασφαλείας, οι εκδότες μπορούν να ορίσουν τους όρους χρήσης και τις προϋποθέσεις για τα έργα που δημοσιεύουν καθώς επίσης μπορούν ενδεχομένως να παρακολουθούν και τη χρήση των έργων.     

Η θέση της βιβλιοθήκης είναι στην μέση, ανάμεσα σε αυτούς που δημιουργούν τα  έργα και σε εκείνους που τα χρησιμοποιούν. Εφόσον λοιπόν είναι στη μέση, οι βιβλιοθήκες είναι σε θέση να κατανοούν και να συμβουλεύονται  σχετικά με τις πολιτικές και τις κοινωνικές συμβάσεις που αφορούν εκείνους και από τις δυο πλευρές.
 Δεδομένου δε ότι τώρα γίνεται χρήση της τεχνολογίας των συστημάτων ασφαλείας και των ψηφιακών δικαιωμάτων, τα ζητήματα πολίτικης που θέτονται  είναι μόνο αυτά που  κάθε φορά έρχονται στο επίκεντρο.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Τα συστήματα ασφαλείας  και ψηφιακές διαφορές θα βοηθήσουν στην αξία των έργων που βρίσκονται on-line . είναι δυνατόν να μιμούνται και να επεκτείνουν τη φυσική διάχυση των εντύπων, επιτρέποντας ελεγχόμενες αγορές, μεταφορές έργων, δάνεια, καθώς και άλλες λειτουργίες. Αν σχεδιαστούν σωστά, τα συστήματα αυτά μπορούν να χρησιμεύσουν για την εξισορρόπηση των συμφερόντων τόσο των έκδοτων όσο και των καταναλωτών [Stefik και Silverman, 1997]. 
Διατίθενται πλέον, οι εν λόγο τεχνολογίες να τεθούν σε ευρεία χρήση κατά τη διάρκεια των επόμενων ετών. Η αξία που έχει δώσει η νέα μορφή των έργων, την ψηφιακή μορφή, είναι πολύ μεγάλη, εφόσον ουσιαστικά σημαίνει ότι οι βιβλιοθήκες θα βρεθούν σε ένα ρολό συμβουλευτικό, καθώς προκύπτουν διάφορες θεσμικές και κοινωνικές προκλήσεις γύρω από την ισότιμη χρήση της ιδιωτικής ζωής, και την πολιτική της αρχειοθέτησης. Επιπλέον, ενώ τα έργα ‘κινούνται’ on-line, οι βιβλιοθήκες θα εξελιχθούν με τρόπους που θα αντικατοπτρίζουν την ψηφιακή πραγματικότητα, παρά τους φυσικούς περιορισμούς των εγγράφων όπου καθοδηγούσαν τις  πολιτικές της βιβλιοθήκης μέχρι και στις μέρες μας. Όλες μαζί, αυτές οι αλλαγές θα αλλάξουν τις ήδη υπάρχουσες πολιτικές της βιβλιοθήκης , και θα οδηγήσει  στο να επανεξεταστούν οι σχέσεις μεταξύ των βιβλιοθηκών, των εκδοτών και του κοινού
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
A.    Μια άποψη είναι ότι το δικαίωμα δανεισμού ψηφιακών έργων σε σχέση με τον δανεισμό έργων που βρίσκονται σε φυσική μορφή είναι περιοριστική. 
Α1. Γιατί να μεταφέρουν τα όρια του φυσικού κόσμου πάνω στον ψηφιακο κόσμο; 
Α2. Υπάρχουν τρόποι για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού, χωρίς ωστόσο να υπονομεύεται  τα συμφέροντα των εκδοτών;

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· Barlow, John Perry.  The Economy of Ideas. Wired, March 1994, page 85.

· Bennett, Scott. The Copyright Challenge:  Strengthening the Public Interest In The Digital Age. Library Journal, Volume 119, NO. 19,   pages 34-37, Nov 15, 1994.

· Bush, Vannevar. As We May Think. The Atlantic Monthly, July 1945.

· Cohen, Julie E. A Right To Read Anonymously: A Closer Look At Copyright Management In Cyberspace, Connecticut Law Review, Volume 28, Number 4, Summer 1996, pp 981-1039.

· Department of Defense, Department of Defense Standard: Trusted Computer System Evaluation Criteria. DoD 5200.28-STD (Orange Book), December 26, 1985.

· Imperato, Nicholas, and Harari, Owen. Jumping the Curve; Innovation And Strategic Choice In An Age Of Transition. Jossey-Bass, 1994.10
· Kahin, Brian and Arms, Kate (Ed), Forum on Technology-Based Intellectual Property Management: Electronic Commerce for Content, Volume 2, A Journal of the Interactive Multimedia Association, August 1996.

· Licklider, J.C.R. Libraries of the Future. Cambridge, Mass. MIT Press, 1965.

· Nelson, Theodor H. Managing Immense Storage. Byte, Volume 13, No.1, January 1988, pages 225-238.

· Waters, Donald, and Garrett, John. Preserving Digital Information: Report of the Task Force on Archiving Digital Information, Washington, DC: The Commission on Preservation and Access, 1400 16th Street, NW, Suite 740, May 1996.
· Samuelson, Pamela. Regulation of Technologies to Protect Copyrighted Works. Communications of the ACM, Vol. 39, No. 7, pages 17-22; July 1996.

· Stanford University Libraries. Copyright and Fair Use Page.

· <http://faimse.stan ford.edu/>

· Stefik, Mark. Letting Loose the Light: Igniting Commerce In Electronic Publication.

· In Stefik, Mark (Ed.), lnternet Dreams: Archetypes, Myths, and Metaphors. Cambridge, Mass. The  MIT Press, 1996.
· Stefik, Mark. Trusted Systems. Scientific American. March, 1997a.

· Stefik, Mark. Shifting the Possible: How Trusted Systems and Digital Property Rights Challenge Us to Rethink Digital Publishing. Berkeley Technology Law Journal 12:1, pages 137-159, 1997b.

· Stefik, Mark, and Silverman, Alex. The Bit and the Pendulum: Balancing the Interests of Stakeholders in Digital Publishing. American Programmer, (in press), 1997.

[- 1 -]

