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Abstract:
The objective of this paper is to describe the state-of-affairs of the Deposit for Dutch Electronic Publications (DDEP) which is organized by the Koninklijke Bibliotheek, the National Library of The Netherlands. It describes in general the results and actual status of the research which is carded out in the period April 1996 - December 1997. Research topics are e.g. selection, acquisition, bibliographical and technical description, unique identification, migration, storage, authenticity and the experience with a limited number of test records to define the workflow. Further, tests with publishers like Elsevier Science and Kluwer Academic Publishers are described. The objective of the Deposit for Dutch Electronic Publications is to preserve electronic off-line and on-line documents, publications, for the remote future, as a last resort
Περίληψη:

Ο σκοπός αυτής της εργασίας είναι να περιγράψει την παρούσα κατάσταση σχετικά με το Αρχείο Ολλανδικών Ηλεκτρονικών Εκδόσεων το οποίο διαχειρίζεται η Koninklijke Bibliotheek (Βασιλική Βιβλιοθήκη), η Εθνική βιβλιοθήκη της Ολλανδίας. Περιγράφει εν γένει τ’ αποτελέσματα και την τωρινή κατάσταση της έρευνας η οποία διενεργήθηκε  την περίοδο Απρίλιος 1996 – Δεκέμβριος 1997. Τα θέματα που πραγματεύεται η έρευνα είναι η επιλογή, η απόκτηση, η βιβλιογραφική και τεχνική περιγραφή, η μοναδική ταυτοποίηση, η μεταφορά, η αποθήκευση, η αυθεντικότητα (γνησιότητα) και η εμπειρία με έναν περιορισμένο αριθμό δοκιμαστικών εγγραφών . Στη συνέχεια περιγράφονται δοκιμές με εκδότες όπως η Elsevier Science και οι Kluwer Academic Publishers. Ο σκοπός του Αρχείου Ολλανδικών Ηλεκτρονικών Εκδόσεων είναι να διατηρήσει στο μακρινό μέλλον on-line και off-line ηλεκτρονικά τεκμήρια.
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1. Εισαγωγή
1.1.Ιστορικό

Το 1974 η Koninklijke Bibliotheek (KB) , η Εθνική βιβλιοθήκη της Ολλανδίας, ξεκίνησε την αποθήκευση των ολλανδικών εκδόσεων σε έντυπη μορφή. Τα δημοσιεύματα αυτά ήταν π.χ. μονογραφίες, περιοδικά, εφημερίδες, μπροσούρες, κυβερνητικά δημοσιεύματα, αλλά και γκρίζα βιβλιογραφία όπως οι Διδακτορικές Διατριβές. Ο σκοπός του αρχείου αυτού ήταν να συλλέξει, να περιγράψει, να αποθηκεύσει υπό άριστες συνθήκες και να καταστήσει προσβάσιμα αυτά τα δημοσιεύματα για μεγάλο χρονικό διάστημα. Μία εθνική αρχειακή συλλογή είναι η τελευταία λύση για έναν χρήστη, ο οποίος θα βρίσκει πάντοτε ένα αντίγραφο στην εθνική βιβλιοθήκη από δημοσιεύματα τα οποία δεν είναι πλέον διαθέσιμα στο εμπόριο. Στην Ολλανδία δεν υπάρχει νόμος για την υποχρεωτική κατάθεση ενός αντιγράφου των δημοσιευμάτων στην εθνική βιβλιοθήκη όπως συμβαίνει σε πολλές άλλες χώρες. Το ολλανδικό αρχείο δημοσιευμάτων λειτουργεί επί εθελοντικής βάσεως κι αυτό έχει θετικά αποτελέσματα. Υπάρχει μία συνεχής διαπραγμάτευση με τους εκδότες και το εμπορικό κύκλωμα των εκδοτών σε σχέση με τις προϋποθέσεις τήρησης του Αρχείου. Μία μελέτη που διενεργήθηκε το 1996 έδειξε ότι η «κάλυψη» των δημοσιευμάτων είναι εξαιρετική. Οι χρήστες μπορούν να αναζητήσουν τα διάφορα δημοσιεύματα στον OPAC (Online Public Access Catalogue) κι στη συνέχεια να έχουν πρόσβαση σε αυτά μέσω της εθνικής βιβλιοθήκης.
Πολλές εθνικές βιβλιοθήκες έχουν κάνει δεκτούς τους κανόνες βιβλιογραφικής περιγραφής, οι οποίοι δημοσιεύτηκαν από την International Federation of Library Associations (IFLA). Η IFLA εξέδωσε το Πρόγραμμα Παγκόσμιου Βιβλιογραφικού Ελέγχου (Universal Bibliographic Control Programme – UBC), το οποίο έχει ως στόχο τον συντονισμό των δραστηριοτήτων που αποβλέπουν στην ανάπτυξη συστημάτων και προτύπων για το βιβλιογραφικό έλεγχο και τη διεθνή ανταλλαγή βιβλιογραφικών δεδομένων. Κάθε χώρα οφείλει να συλλέγει, να περιγράφει, να αποθηκεύει και να δίνει πρόσβαση σε τεκμήρια που δημοσιεύονται στην δική της επικράτεια, καθώς και να δημοσιεύονται οι βιβλιογραφικές εγγραφές αυτών των τεκμηρίων στην εθνική της βιβλιογραφία. Τα κριτήρια επιλογής και οι τύποι του υλικού που περιλαμβάνονται στα αρχεία διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Για παράδειγμα, η Εθνική βιβλιοθήκη της Γερμανίας συλλέγει οπτικοακουστικό υλικό, ενώ στην Ολλανδία αυτό το έργο επιτελείται από τα οπτικοαουστικά αρχεία της Δημόσιας Ραδιοφωνίας. Υπάρχουν ποικίλες προδιαγραφές για την βιβλιογραφική περιγραφή που δημοσιεύει η IFLA, π.χ. η Διεθνής Πρότυπη Βιβλιογραφική Περιγραφή (International Standard for Bibliographic Description) για μονογραφίες - ISBD (M) και για περιοδικές εκδόσεις – ISBD (S), καθώς επίσης και για πεπαλαιωμένο υλικό, οπτικοακουστικό υλικό και πρόσφατα, για ηλεκτρονικές πηγές – ISBD (ER). Έτσι, οι Εθνικές Βιβλιοθήκες εμφανίζουν μια μακρά παράδοση επιλογής, απόκτησης, περιγραφής, αποθήκευσης και παροχής πρόσβασης σε έντυπα δημοσιεύματα και ενίοτε, σε άλλους τύπους δημοσιευμάτων, όπως το οπτικοακουστικό υλικό.
Πολλές Εθνικές Βιβλιοθήκες σήμερα, ερευνούν με ποιους τρόπους θα μπορέσουν να αποθηκεύσουν τις ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις και να τις συμπεριλάβουν στην εθνική τους βιβλιογραφία, και με ποιους τρόπους θα μπορέσουν να εξασφαλίσουν στο κοινό την πρόσβαση σε αυτές, σήμερα και στο απώτερο μέλλον. Είναι απαραίτητο, ο νόμος για την ύπαρξη εθνικού αρχείου ν’ αλλάξει, ώστε να δύναται να συμπεριλάβει και τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα. Στην Ολλανδία βέβαια αυτό δεν είναι απαραίτητο καθώς η διατήρηση εθνικού αρχείου είναι εθελοντική. Οι Εθνικές Βιβλιοθήκες έρχονται αντιμέτωπες με ένα μεγάλο εύρος από νομικές, οργανωτικές, χρηματοδοτικές και τεχνολογικές προκλήσεις για να μπορέσουν να διατηρήσουν τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα προσβάσιμα στο μέλλον. Στην εργασία αυτή περιγράφεται η έρευνα που διεξήχθη στην Koninklijke Bibliotheek (KB), την Εθνική βιβλιοθήκη της Ολλανδίας, και δίνεται μια εικόνα σχετική με τον πρακτική εμπειρία που αποκόμισαν έως σήμερα..
1.2.Η έναρξη λειτουργίας του Αρχείου Ολλανδικών Ηλεκτρονικών Εκδόσεων

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 η Koninklijke Bibliotheek (KB) συνεχώς ελάμβανε έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο είχε ως συνοδευτικό υλικό μία δισκέττα με εφαρμογές - παραδείγματα. Εκείνη την εποχή η βιβλιοθήκη δεν είχε τον απαιτούμενο εξοπλισμό να "δει" το ηλεκτρονικό τεκμήριο κι επομένως, γινόταν μια βιβλιογραφική περιγραφή για το κύριο έργο και το ηλεκτρονικό τεκμήριο αναφερόταν απλώς ως "συνημμένο" κι ετοποθετείτο στο ράφι μαζί με το βιβλίο. Στη δεκαετία του 1990, άρχισε να γίνεται σαφές στις Εθνικές Βιβλιοθήκες ότι οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις ανήκουν στα είδη πληροφοριών τα οποία θα έπρεπε να συλλέγουν. Ως συνέπεια, το 1994 η KB ανέφερε ρητώς για πρώτη φορά στην έκθεση της πολιτικής της, ότι συμπεριλαμβάνεται στους σκοπούς της η συλλογή ηλεκτρονικών εκδόσεων, ακριβώς όπως και των έντυπων εκδόσεων. Το θέμα αυτό γνωστοποιήθηκε στους εκδότες και στο Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και Επιστημών. Οι εκδότες αποτελούν κατά μείζονα λόγο εμπλεκόμενα μέρη από άποψη διαθεσιμότητας και θεμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας (copyright).
Ως συνέχεια της αρχικής αυτής προαναφερθείσας διαπίστωσης, η ΚΒ δρομολόγησε διάφορες δραστηριότητες ώστε να μπορέσει να οργανώσει το Αρχείο των Ολλανδικών Ηλεκτρονικών Εκδόσεων (Deposit for Dutch Electronic Publications (DDEP). Ένα ερευνητικό πρόγραμμα διεξήχθη για την «Ομάδα Διεύθυνσης Καινοτομίας Παροχής Επιστημονικής Πληροφόρησης» (Steering Group of Innovation of Scientific Information Supply - IWI) το διάστημα Απρίλιος 1996 – Δεκέμβριος 1997. Το IWI αποτελεί μια πρωτοβουλία των ολλανδικών πανεπιστημίων, της Βασιλικής Ακαδημίας των Επιστημών και των ολλανδικών οργανισμών που σχετίζονται με την χρηματοδότηση ερευνών. Εν συνεχεία, πραγματοποιήθηκαν διάφορες δοκιμές με ψηφιοποιημένες εκδοχές των επιστημονικών εκδόσεων της Elsevier Science και των Kluwer Academic Publishers. 
1.3.Πεδίο προβλημάτων
Τα νομικά, οργανωτικά, οικονομικά και τεχνολογικά ζητήματα που σχετίζονται με την οργάνωση του DDEP είναι πολύ περίπλοκα. Εμπεριέχουν τα κριτήρια και τις μεθόδους επιλογής των on-line και off-line δημοσιευμάτων, την ροή των εργασιών στην Εθνική βιβλιοθήκη, τα πεδία που απαιτούνται για την τεχνική και τη βιβλιογραφική περιγραφή, για τα μεταδεδομένα και την ταυτοποίηση, τους διάφορους τύπους ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων και το γεγονός ότι το Hardware (ηλεκτρονικοί υπολογιστές) και το Software (λειτουργικά συστήματα, λογισμικά) είναι έτσι δομημένα που εύκολα απαξιώνονται. Τα αντικείμενα που φέρουν ηλεκτρονικά τεκμήρια, όπως είναι οι δισκέττες και οι μαγνητικές ταινίες, έχουν μικρή διάρκεια "ζωής" (περίπου 5 έτη) ενώ για τα CD-ROMs είναι κάπως μακροβιότερη (περίπου 25 έτη), αλλά σε σχέση με τους στόχους της Εθνικής Βιβλιοθήκης αυτή δεν είναι ικανοποιητική περίοδος διατήρησης.
Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει η εθνική βιβλιοθήκη είναι το πώς τα τεκμήρια που εξ’ αρχής δημοσιεύτηκαν σε ηλεκτρονική μορφή θα συντηρηθούν και θα διατηρηθούν προσβάσιμα για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ο εμπορικός "κύκλος ζωής" ενός ηλεκτρονικού δημοσιεύματος είναι βραχύς, κι αυτό συμβαίνει γιατί οι εκδότες παύουν να ενδιαφέρονται γι αυτό εφόσον ξεπεραστεί το λογισμικό στο οποίο είναι προσαρμοσμένο το συγκεκριμένο δημοσίευμα.. 
Σ’ αυτή την εργασία γίνεται αναφορά στην αναγκαιότητα διαφύλαξης των ηλεκτρονικών εκδόσεων μιας χώρας από την εθνική της βιβλιοθήκη, όπως ακριβώς συμβαίνει και με τις έντυπες εκδόσεις, και στη σταδιακή αλλαγή της εθνικής βιβλιοθήκης σε ψηφιακό αρχείο. Αυτό συνεπάγεται ότι:
· θα λαμβάνει την εθνική ηλεκτρονική δημοσίευση

· θα κάνει την τεχνική και βιβλιογραφική περιγραφή, συνήθως σ’ ένα MARC format
· θα δημοσιεύει αυτή την βιβλιογραφική περιγραφή στην εθνική βιβλιογραφία

· θα χειρίζεται μεταδεδομένα και δείκτες ταυτοποίησης

· θα πρέπει να μεταφέρει (με την άδεια του εκδότη) το περιεχόμενο του δημοσιεύματος σε ένα άλλο μέσο ή μορφότυπο όταν το hardware ή το software ξεπερασθούν
· θα εγγυάται την γνησιότητα και την ακεραιότητα των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων

· θα παρέχει πρόσβαση στους χρήστες
1.4.Σχετικές έρευνες και πρωτοβουλίες
Παγκοσμίως έχει καταστεί σαφές ότι η ψηφιακή πληροφορία είναι πολύ εύθραυστη και υπάρχουν πολλά ερευνητικά προγράμματα τα οποία διερευνούν τον τρόπο με τον οποίο η ψηφιακή πληροφορία θα παραμείνει προσβάσιμη και στο απώτερο μέλλον. Το προαναφερθέν πρόβλημα δεν αφορά μόνο τις εθνικές βιβλιοθήκες, αλλά και τα αρχεία, τα ερευνητικά ινστιτούτα των πανεπιστημίων , τις τράπεζες και τους κυβερνητικούς οργανισμούς. 
Πολλές εθνικές βιβλιοθήκες, όπως της Αυστραλίας, της Γερμανίας, της Γαλλίας, της Φιλανδίας και της Νορβηγίας, πειραματίζονται με την οργάνωση ενός Αρχείο Ηλεκτρονικών Εκδόσεων. 

Αρκετές ευρωπαϊκές εθνικές βιβλιοθήκες, μαζί με τους εκδότες και τις εταιρείες ηλεκτρονικών υπολογιστών, πρότειναν ένα ερευνητικό πρόγραμμα, το NEDLIB (Network European Deposit Library) στη Γενική Διεύθυνση  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σκοπός του προγράμματος ήταν να κατασκευαστούν υποδομές που θα στηρίξουν την μακροπρόθεσμη αποθήκευση των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων.
2. Φυσικός κι εμπορικός "κύκλος ζωής" μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης

2.1.Ορισμός και τυπολογία των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων
Μια ηλεκτρονική δημοσίευση περιέχει δεδομένα που προορίζονται για δημόσια χρήση μέσω ηλεκτρονικών συσκευών, συνήθως μέσω ενός συνδυασμού hardware, software και υπηρεσιών δικτύου. Ένα off-line δημοσίευμα είναι ένα ηλεκτρονικό τεκμήριο το οποίο βιβλιογραφικά είναι ταυτοποιήσιμο και το οποίο αποθηκεύτηκε σε μηχαναγνώσιμη μορφή σε ένα ηλεκτρονικό αποθηκευτικό μέσο. Τέτοιες περιπτώσεις είναι τα CD-ROMs, οι δισκέττες και οι μαγνητικές ταινίες. Υπάρχουν off-line μονογραφίες όπως μία εγκυκλοπαίδεια σε CD-ROM και off-line περιοδικές εκδόσεις όπως μία εφημερίδα σε CD-ROM. Από την άλλη, ένα on-line δημοσίευμα (ή πηγή) είναι ένα ηλεκτρονικό τεκμήριο το οποίο είναι βιβλιογραφικά ταυτοποιήσιμο, αποθηκεύτηκε σε μηχαναγνώσιμη μορφή σε ένα ηλεκτρονικό αποθηκευτικό μέσο και είναι διαθέσιμο on-line. Θα μπορούσε να είναι ένα ηλεκτρονικό περιοδικό, μία ιστοσελίδα ή και μία on-line βάση δεδομένων.
Στις μέρες μας, τα πολυμεσικά δημοσιεύματα που παράγονται περιέχουν συχνά μια βιογραφία, μια βιβλιογραφία, φωτογραφίες, κινούμενες εικόνες, video και ήχο. Γίνεται ενίοτε δυσχερές να διακρίνουμε ένα οπτικοακουστικό τεκμήριο από ένα ηλεκτρονικό δημοσίευμα. Ένα φιλμ με υποτιτλισμό θεωρείται ως οπτικοακουστικό τεκμήριο. Ένα CD ενός pop συγκροτήματος θεωρείται audio CD. Ένα CD-ROM που περιέχει βιογραφία, βιβλιογραφία, στίχους τραγουδιών, ήχο, κάποια video και φωτογραφίες θεωρείται ένα πολυμεσικό ηλεκτρονικό δημοσίευμα σε CD-ROM. Εν ολίγοις, μία ηλεκτρονική δημοσίευση πρέπει να διαθέτει ένα αξιοσημείωτο περιεχόμενο ώστε να το αποθηκεύσει μια εθνική βιβλιοθήκη στο αρχείο της και να το συμπεριλάβει στην εθνική βιβλιογραφία.
2.2.Παραγωγή και παράγοντες των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων

Τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα μπορεί να είναι εξ αρχής ψηφιακά τεκμήρια ή μπορεί να είναι ψηφιοποιημένες εκδοχές έντυπων τεκμηρίων. Πολλοί οργανισμοί (βιβλιοθήκες) παράγουν ηλεκτρονικά δημοσιεύματα που στην πραγματικότητα είναι ψηφιοποιημένη εκδοχή κάποιου έντυπου κειμένου όπως π.χ. μεσαιωνικών χειρογράφων. Οι παραγωγοί και οι εκδότες των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων μπορεί να είναι παραδοσιακοί εκδοτικοί οίκοι όπως ο Elsevier Science, ο οποίος δραστηριοποιείται στο χώρο των εκδόσεων επί αιώνες. Όμως, ειδικώς στην περίπτωση των σύγχρονων ηλεκτρονικών εκδόσεων στον ιστό υπάρχου εκδότες, οι οποίοι παρέχουν αποκλειστικά on-line ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μέσω διαδικτύου. Επίσης υπάρχουν και κάποιες εταιρείες οι οποίες ειδικεύονται σε ηλεκτρονικές εκδόσεις σε CD-ROM. Σήμερα, τα περισσότερα δημοσιεύματα συντάσσονται σε ηλεκτρονική μορφή και η έντυπη εκδοχή τους παράγεται στη συνέχεια. Ένα από τα σημαντικότερα κριτήρια για να συμπεριληφθεί ένα ηλεκτρονικό δημοσίευμα μέσα στο αρχείο της βιβλιοθήκης είναι το μέγεθος της αναγκαιότητας να καταστεί διαθέσιμο στο ευρύ κοινό.
2.3.Πρότυπα
Υπάρχουν πολλά πρότυπα που χρησιμοποιούνται για τους διάφορους τύπους ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε μια πρωτοβουλία, την Ανοιχτή Ανταλλαγή Πληροφοριών (Open Information Interchange – OII) ως μέρος του IMPACT2 προγράμματος. Ο σκοπός της OII είναι προάγει τη σημασία και τη χρήση των προτύπων για την ανταλλαγή πληροφοριών σε ηλεκτρονική μορφή. Το κοινό που στοχεύει η προαναφερθείσα πρωτοβουλία είναι όσοι δημιουργούν και παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες πληροφόρησης, καθώς και οι τελικοί χρήστες. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να προμηθευτούν τα πρότυπα από τους Διεθνείς Οργανισμούς Τυποποίησης ενώ σε πολλές χώρες υπάρχουν οργανισμοί οι οποίοι μεταφράζουν και διανέμουν τα πρότυπα (standards). 
Υπάρχουν πολλά πρότυπα σχετικά με την διατήρηση των ψηφιακών τεκμηρίων. Υπάρχουν πρότυπα για το hardware, για τα λειτουργικά συστήματα (Windows, MS-DOS, UNIX), για τα φυσικά μέσα (CD-ROMs, δισκέττες, μαγνητικές ταινίες), για τα προγράμματα εφαρμογών όπως ο επεξεργαστής κειμένου, οι βάσεις δεδομένων, και για τα μορφότυπα όπως το MARC, η HTML κ.τ.λ.
Τα πρότυπα είναι πολύ σημαντικά, αλλά δυστυχώς μορφοποιούνται με την πάροδο του χρόνου με αποτέλεσμα να μην διευκολύνουν πάντα την ανταλλαγή πληροφοριών. Για παράδειγμα, υπάρχει μεγάλη ποικιλία μηχαναγνώσιμων μορφότυπων καταλογογράφησης (MARC), τα οποία ουσιαστικά βασίζονται όλα στο πρότυπο ISO 2709-1981, που αναπτύχθηκε για την βιβλιογραφική περιγραφή με ηλεκτρονικό υπολογιστή. Πολλές χώρες ανέπτυξαν επ’ αυτού την δική τους εθνική εκδοχή, με αποτέλεσμα να παρακωλύεται η διεθνής ανταλλαγή βιβλιογραφικών εγγραφών. Παρ’ όλα αυτά, είναι σημαντικό ένα εθνικό αρχείο ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων να τηρεί πιστά τα ισχύοντα και ευρέως αποδεκτά πρότυπα έστω κι αν στο μέλλον αποδειχθεί απαραίτητη η μετατροπή τους.
2.4.Προώθηση στο εμπόριο και διανομή

Τα off-line ηλεκτρονικά δημοσιεύματα σε διάφορους τύπους CD-ROM συχνά πωλούνται σε καταστήματα που αρχικά πουλούσαν μόνο βιβλία και περιοδικά. Υπάρχουν πάντως και εξειδικευμένα καταστήματα που διαθέτουν μόνο ηλεκτρονικά δημοσιεύματα. Συχνά οι ενδιαφερόμενοι για ένα ηλεκτρονικό τεκμήριο έχουν τη δυνατότητα να το παραγγείλουν απευθείας από τον ίδιο τον εκδότη. Οι on-line δημοσιεύσεις μπορεί να είναι ολοκληρωμένα κείμενα , βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων, ηλεκτρονικά περιοδικά και άλλα διάφορα είδη δημοσιευμάτων στο διαδίκτυο και κυρίως στον ιστό (www). Οι εκδότες των έντυπων περιοδικών άρχισαν να προσφέρουν και μία ηλεκτρονική εκδοχή του προϊόντος τους ως μία προσθήκη στην ήδη υπάρχουσα έντυπη εκδοχή, όπως ακριβώς συνέβη με το περιοδικό Science. Μία συνδρομή στην έντυπη εκδοχή του περιοδικού κοστίζει 105 αμερικάνικα δολάρια ενώ μία συνδρομή στην ηλεκτρονική εκδοχή κοστίζει 12 δολάρια παραπάνω. Αυτό συμβαίνει γιατί ο πελάτης έχει τη δυνατότητα να διαβάζει το περιοδικό μερικές μέρες νωρίτερα κι επειδή ίσως η ηλεκτρονική εκδοχή να έχει εμπλουτιστεί από τον δημιουργό με κινούμενες εικόνες ή ήχο.
2.5.Διαθεσιμότητα των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων στο εμπόριο

Οι έντυπες εκδόσεις πολλών μονογραφιών και περιοδικών εκδόσεων  δεν είναι διαθέσιμες στην αγορά για πολύ καιρό. Με το πέρασμα μερικών ετών, κάποια ειδική έκδοση μιας μονογραφίας γίνεται δυσεύρετη στα βιβλιοπωλεία, αλλά ίσως είναι δυνατή η παραγγελία της από τον εκδότη. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και με τις off-line ηλεκτρονικές εκδόσεις. Οι εκδότες παύουν να διοχετεύουν στην αγορά ορισμένα δημοσιεύματα από τη στιγμή που δεν παρουσιάζουν εμπορικό ενδιαφέρον. Είναι κατανοητό από την πλευρά του εμπορίου αλλά δημιουργεί προβλήματα γιατί οι περισσότεροι εκδότες δεν διατηρούν αρχείο και κατά συνέπεια έχει μεγάλη σημασία σε σύντομο χρονικό διάστημα από την ημερομηνία έκδοσής του, ένα τεκμήριο να επιλεγεί , να περιγραφεί και να γίνει διαθέσιμο από ένα δημόσιο φορέα, όπως μια εθνική βιβλιοθήκη ή ένα εθνικό αρχείο.
2.6.Φυσικός "κύκλος ζωής" μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης

Ως γνωστόν, πολλά έντυπα, ειδικά αυτά του δεύτερου μισού του 19ου αιώνα, είναι σε κακή κατάσταση. Τα εύθραυστα αυτά έντυπα όμως άντεξαν για παραπάνω από έναν αιώνα. Τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα είναι πολύ πιο εύθραυστα για πολλούς λόγους. Οι πιο σημαντικοί είναι η περιορισμένη διάρκεια ζωής των φυσικών μέσων (ακόμα και κάτω από τις καλύτερες συνθήκες) που φέρουν τα ηλεκτρονικά δημοσιεύματα (CD-ROM, δισκέττες, μαγνητικές ταινίες) και η τεχνολογική απαξίωση που υφίσταται το υλικό και το λογισμικό που χρησιμοποιήθηκε ώστε να παραχθούν αυτά τα δημοσιεύματα. Όσον αφορά τις on-line ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις, και ιδιαιτέρως αυτές του παγκόσμιου ιστού (world wide web), η διαθεσιμότητα τους είναι πολύ σύντομη και υπό ένα ορισμένο URL.
3. Έρευνα σχετική με το Αρχείο των Ολλανδικών Ηλεκτρονικών Εκδόσεων

Την περίοδο 1η Απριλίου έως 31η Δεκεμβρίου , η KB πραγματοποίησε ένα ερευνητικό  για λογαριασμό της IWI. Αυτή η πρωτοβουλία, όπως προαναφέρθηκε, δρομολογήθηκε από τα ολλανδικά πανεπιστήμια, από της Βασιλική Ακαδημία των Επιστημών και το Ολλανδικό Οργανισμό Ερευνών.

3.1.Έρευνες αγοράς
Η εταιρεία NBBI διενήργησε μια δημοσκόπηση σχετική με την διαθεσιμότητα των on-line και off-line ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων. Εστάλησαν 1.200 ερωτηματολόγια σε Ολλανδούς εκδότες και απάντησαν πάνω από 250.Από την δημοσκόπηση προέκυψε ότι γύρω στις 12.000 ηλεκτρονικές εκδόσεις πληρούν τα κριτήρια ώστε να συμπεριληφθούν στο DDEP.Αναμένεται όμως ταχεία αύξηση του αριθμού αυτού καθώς και των εκδοτών που θα συνεργασθούν με την KB. Είναι δύσκολο να γίνει ακριβής πρόβλεψη γιατί η αγορά των ολλανδικών ηλεκτρονικών εκδόσεων είναι μικρή καθώς μόλις 20 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν ως μητρική γλώσσα την ολλανδικη. Οι εκδότες εκπαιδευτικού βιβλίων είναι διστακτικοί καθώς οι επενδύσεις που πρέπει να γίνουν για την παραγωγή ηλεκτρονικών τεκμηρίων είναι μεγάλες και τα περισσότερα σχολεία δεν έχουν ειδικό εξοπλισμό για να τα αναπαράγουν. Το κράτος προσπαθεί να τα εξοπλίσει με τα απαραίτητα μηχανήματα αλλά απομένουν πολλά ακόμα να γίνουν σ’ αυτό τον τομέα.
3.2.Κριτήρια επιλογής, μέθοδοι συλλογής και απόκτηση

Πολλές εθνικές βιβλιοθήκες, οι οποίες διατηρούν ηλεκτρονικά αρχεία χρησιμοποιούν για την επιλογή των τεκμηρίων τα ήδη υπάρχοντα κριτήρια που χρησιμοποιούνται για τα συμβατικά δημοσιεύματα. Αυτό που κρίνεται φυσικά είναι πάντα το περιεχόμενο του δημοσιεύματος και όχι το μέσο που το φέρει, αλλά η γενική πολιτική της εκάστοτε εθνικής βιβλιοθήκης καθορίζει τις περαιτέρω λεπτομέρειες.

Στην Ολλανδία η διατήρηση του DEP είναι εθελοντική, σε άλλες χώρες υπάρχει σχετικός νόμος που ορίζει τα κριτήρια επιλογής του υλικού που θα αποθηκευτεί στο ηλεκτρονικό αρχείο και κάποιες άλλες βρίσκονται στη διαδικασία αλλαγής του νόμου για την συλλογή και την αποθήκευση των ηλεκτρονικών τεκμηρίων. Παρόλα αυτά η KB έχει συντάξει ένα σχετικό καταστατικό που αφορά τα κριτήρια επιλογής των τεκμηρίων.
Όσον αφορά τις μεθόδους συλλογής των τεκμηρίων, οι off-line ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις στέλνονται από τους εκδότες κατευθείαν στην KB μέσω ταχυδρομείου ενώ οι on-line σημαίνουν έναν νέο τρόπο συνεργασίας μεταξύ της βιβλιοθήκης και των εκδοτών. Ο εκδότης συμπληρώνει μία φόρμα για να αναγγείλει μία να δημοσίευση και τη στέλνει μέσω mail. Η on-line δημοσίευση πρέπει να μεταβιβασθεί από το σύστημα του εκδότη στην εθνική βιβλιοθήκη μέσω του διαδικτύου. Τα επιλεγέντα τεκμήρια μπορεί να έχουν παραγγελθεί από την βιβλιοθήκη ή να έχουν μεταφερθεί αυτόματα από τον εκδότη. Εάν ένας εκδότης για αρκετό χρονικό διάστημα δεν έρθει σε επαφή με τη βιβλιοθήκη τότε επικοινωνεί αυτή μαζί του για να διαπιστώσει αν υπάρχουν νέα δημοσιεύματα. Αυτό βέβαια συνεπάγεται την απαραίτητη ύπαρξη καλών σχέσεων μεταξύ βιβλιοθήκης και εκδοτών. Πάντως, η KB προβληματίζεται ακόμα πάνω στην καλύτερη δυνατή στρατηγική που πρέπει να ακολουθήσει για την απόκτηση των on-line δημοσιεύσεων.
3.3.Βιβλιογραφική περιγραφή, μεταδεδομένα, ταυτοποίηση και γνησιότητα

3.3.1.Εγκατάσταση

Το άτομο που καταλογογραφεί συνήθως κάνει βιβλιογραφική περιγραφή των έντυπων εκδόσεων έχοντας τες στο «χέρι» κι όταν καταλογογραφεί μια ηλεκτρονική δημοσίευση τη βλέπει στην οθόνη. Ο καταλογογράφος ακολουθεί διαφορετική πολιτική για τις on-line και για τις off-line ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. Η αλήθεια είναι πως οι βιβλιοθηκονόμοι δεν είναι αρκετά καταρτισμένοι ούτε αρκετά εξοικειωμένοι με τα ηλεκτρονικά τεκμήρια και κάτι τέτοιο απαιτεί την άμεση συνεργασία τους με τους πληροφορικούς.
3.3.2.Βιβλιογραφική και τεχνική περιγραφή

Η IFLA δημιούργησε ένα πρόγραμμα (Παγκόσμιος Βιβλιογραφικός Έλεγχος) που αποβλέπει να επιτύχει μία βιβλιογραφική κάλυψη των δημοσιευμάτων σε παγκόσμια κλίμακα. Η IFLA δημιούργησε πολλά διεθνή πρότυπα βιβλιογραφικής περιγραφής ISBD) π.χ. για μονογραφίες, περιοδικά, οπτικοακουστικό υλικό και προσφάτως και για ηλεκτρονικές πηγές - ISBD (ER). Κάθε χώρα μπορεί να υλοποιήσει αυτά τα γνωρίσματα κι ενδεχομένως να τα προσαρμόσει στις ιδιαιτερότητες των δικών της ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων. Η δημοσίευση μιας βιβλιογραφικής περιγραφής στην εθνική βιβλιογραφία μιας χώρας είναι ένα σπουδαίο εγχείρημα καθώς καθιστά γνωστή στο ευρύ κοινό την ύπαρξη ενός ηλεκτρονικού τεκμηρίου. Προς το παρόν η KB θεωρεί πως και οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις πρέπει να περιγράφονται βιβλιογραφικώς υποχρεωτικά και να δημοσιεύονται στα πλαίσια της εθνικής βιβλιογραφίας., έτσι ώστε να είναι προσβάσιμα στους χρήστες.
Για να γίνει βέβαια δυνατός ο χειρισμός μιας ηλεκτρονικής δημοσίευσης είναι απαραίτητο να περιγραφούν και τα τεχνικά γνωρίσματα όπως π.χ. ο συγκεκριμένος τύπος ηλεκτρονικού υπολογιστή και το λειτουργικό σύστημα που χρησιμοποιήθηκαν για να κατασκευαστεί το δημοσίευμα, τα ακριβή formats που χρησιμοποιήθηκαν για να δημιουργηθεί κ.τ.λ. 

3.3.3.Μεταδεδομένα

Τα μεταδεδομένα για τις παραδοσιακές εκδόσεις είναι ξεκάθαρα καθώς τα όρια και τα περιεχόμενα ενός βιβλίου, όπως και ο τρόπος ανάγνωσης αυτού, δεν θ’ αλλάξουν ποτέ. Τα ψηφιακά τεκμήρια χρειάζονται την ύπαρξη μεταδεδομένων για να εξασφαλιστεί η διατήρηση και η προσβασιμότητά τους από τις επερχόμενες γενιές. Οι τεχνολογίες πρόσβασης προς ένα ψηφιακό τεκμήριο μπορεί να καταστούν ξεπερασμένες και γι αυτό το λόγο πρέπει μαζί με το τεκμήριο να ενθυλακώνονται πληροφορίες σχετικά με το κατάλληλο υλικό, λειτουργικό σύστημα και λογισμικό παρουσίασης. Όλες αυτές οι πληροφορίες μπορούν να εμφανιστούν στα μεταδεδομένα, με αποτέλεσμα να μπορεί να διατηρηθεί η ιστορία των αλλαγών που έχει υποστεί το τεκμήριο, εξασφαλίζοντας την αυθεντικότητα και την ακεραιότητά του.

Πιο συγκεκριμένα τα μεταδεδομένα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

· αποθήκευση τεχνικής πληροφορίας, υποστηρικτικής για αποφάσεις και δράσεις διατήρησης

· τεκμηρίωση των δράσεων που έγιναν σε σχέση με την διατήρηση, όπως η μετανάστευση και οι πολιτικές εξομοίωσης

· καταγραφή των αποτελεσμάτων των στρατηγικών διατήρησης

· επιβεβαίωση της αυθεντικότητας των ψηφιακών πηγών με την πάροδο του χρόνου

· πληροφοριακές σημειώσεις σχετικά με τη διαχείριση των συλλογών και τη διαχείριση των δικαιωμάτων
Το Dublin Core ορίζει ένα σύνολο περιγραφικών στοιχείων που είναι αναγκαία για να δημιουργηθεί μια βιβλιογραφική εγγραφή. Αυτό δοκιμάζει η KB για το αρχείο της. 

3.3.4.Μοναδικός προσδιορισμός- Ταυτοποίηση
Στον κόσμο των έντυπων δημοσιευμάτων οι αριθμοί προσδιορισμού που χαρακτηρίζουν μονοσήμαντα μία συγκεκριμένη εκδοχή ενός βιβλίου ή μίας περιοδικής έκδοσης είναι το ISBN και το ISSN αντίστοιχα. Εντούτοις, αυτοί οι αριθμοί δεν προσφέρονται τόσο για ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις. Γι αυτή την περίπτωση χρησιμοποιείται το DOI (Digital Object Identifier) το οποίο σχεδιάστηκε από την Ένωση Αμερικανών Εκδοτών και υποστηρίζεται από μεγάλες εταιρείες όπως η IBM και η Microsoft.
Είναι ένα τυπικό σχήμα μοναδικής “αριθμοδότησης” σε οποιαδήποτε οντότητα πνευματικής ιδιοκτησίας και βασίζεται στο ANSI/NISO Z39.84. Το DOI αποτελείται από δύο μέρη αλφαριθμητικών string: πρόθεμα και επίθεμα 
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Το σύστημα DOI αν και πλέον χρησιμοποιείται ως μέσο για τον προσδιορισμό αντικειμένων στο Διαδίκτυο, ο αρχικός του ρόλος ήταν να υπηρετήσει ως μέσο για την κατοχύρωση των πνευματικών δικαιωμάτων προς ωφέλεια των εκδοτών και ως μέσο για τον εντοπισμό των τεκμηρίων. Η εμβέλεια η οποία παρέχει το DOI ως σύστημα χάρη στη διττή αυτή λειτουργικότητά του, είναι ο λόγος για τον οποίο οι προσδιοριστές DOI τυγχάνουν ιδιαίτερης χρήσης από τους εκδότες και τους ερευνητές. Σε αντίθεση με τα URLs, τα DOIs σχετίζονται με τα αντικείμενα που προσδιορίζουν και όχι με την τοποθεσία την οποία βρίσκονται. Εάν το αντικείμενο αλλάξει τοποθεσία οι χρήστες ανακατευθύνονται έτσι ώστε να εντοπίσουν την σωστή σελίδα. Το DOI είναι ένα σύστημα φτιαγμένο για τον ‘ψηφιακό κόσμο καθώς επιτρέπει την ανάπτυξη εφαρμογών, τη δικτυακή διαλειτουργικότητα, τον προσδιορισμό αντικείμενων και τη συνεχή σύνδεση με αυτά.
Όμως το DOI βρίσκεται ακόμα υπό ανάπτυξη και απέχει κατά μεγάλο βαθμό από το να επιλύσει τα προβλήματα που παρουσιάζονται στα πλαίσια της ηλεκτρονικής δημοσίευσης είτε αυτά αφορούν τους εκδότες (προστασία πνευματικών δικαιωμάτων) είτε τους ερευνητές (εύκολος εντοπισμός και προσδιορισμός τεκμηρίων).

3.3.5.Γνησιότητα και ακεραιότητα

Οι ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις μπορούν πολύ εύκολα να αλλαχθούν και να αλλοιωθούν. Πώς όμως μπορεί να εξασφαλιστεί η ακεραιότητά και η γνησιότητά τους; Πώς μπορεί κάποιος να εγγυηθεί ότι η βιβλιογραφική περιγραφή καθορίζει επακριβώς την εκδοχή που είναι αποθηκευμένη στην εθνική βιβλιοθήκη, ειδικά μετά από μία εκατονταετία που το τεκμήριο θα έχει περάσει από πολλά μέσα διατήρησης και formats; Πολλές μέθοδοι εξετάζονται προς το παρόν όπως οι ψηφιακές υπογραφές, τα υδατογραφήματα, τα checksums κ.τ.λ.
3.4.Μεταφορά, αποθήκευση, μετατροπή και εξομοίωση
Βάσει της εκθέσεως πεπραγμένων της, η KB έχει ορίσει τα τεχνικά λειτουργικά χαρακτηριστικά του συστήματος διαφύλαξης των ηλεκτρονικών εκδόσεων. Μεταφέρεται το περιεχόμενο του ηλεκτρονικού δημοσιεύματος από το φυσικό φορέα/μέσο (είτε on-line είτε off-line) στο σύστημα του DEP και στην συνέχεια διενεργείται ένας ποιοτικός έλεγχος της όλης διαδικασίας. Η KB βρίσκεται συνεχώς σε επαφή με τους εκδότες για να διευκρινιστούν οι όροι της μεταναστεύσεως. Το σύστημα αποθηκεύει σε διαφορετικά μέσα τα ηλεκτρονικά τεκμήρια ανάλογα με τη ζήτηση που έχουν (σκληρός δίσκος, CD-ROM, κτλ.). Τα τεκμήρια που ανακτώνται συχνά αποθηκεύονται σε σκληρούς δίσκους συνήθως. Αυτή η ποικιλία των τρόπων αποθήκευσης προϋποθέτει την ύπαρξη λογισμικού διαχείρισης της αποθήκευσης για να παρακολουθείται και να καταγράφεται η κίνηση των τεκμηρίων. Οι θέσεις των αρχείων θα πρέπει να καταγραφούν και ο χάρτης αυτός θα πρέπει να είναι διαθέσιμος στη μηχανή αναζήτησης.
Ποιος είναι όμως ο σωστός τρόπος μεταφοράς ενός τεκμηρίου σε βάθος χρόνου; Η μεταφορά του ηλεκτρονικού τεκμηρίου από ένα λογισμικό σε ένα άλλο ή η κατασκευή ενός συστήματος (εξομοιωτής) όπου το τεκμήριο θα αποθηκεύεται και θα παρουσιάζεται ακριβώς όπως είχε κατασκευαστεί; Σίγουρα η απάντηση βρίσκεται κάπου στην μέση. Ανάλογα με την περίπτωση των τεκμηρίων που πρέπει να διασωθούν χρησιμοποιείται η αντίστοιχη τεχνική. Αν π.χ. έχουμε πολλά ηλεκτρονικά τεκμήρια με τον ίδιο μορφότυπο τότε σίγουρα συμφέρει η κατασκευή ενός εξομοιωτή ενώ αντίθετα αν έχουμε λίγα τεκμήρια με τον ίδιο μορφότυπο ή πολλά με διαφορετικό μορφότυπο, τότε σίγουρα η καλύτερη επιλογή είναι η μετανάστευση.γιατί η κατασκευή πολλών εξομοιωτών δεν συμφέρει οικονομικά.
3.5.Θέματα copyright, δημιουργοί και εκδότες
Στην Ολλανδία υπάρχει ένας συνεχής διάλογος μεταξύ της KB και του σωματείου των εκδοτών, σχετικά με τους όρους διαθεσιμότητας των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων μέσω του DDEP.Συχνά οι εκδότες και οι συγγραφείς διαφωνούν με τους αρχειοθέτες και διαπραγματεύονται πάνω σε θέματα διαθεσιμότητας και περιορισμών πρόσβασης. Γι αυτό το λόγο, η KB μαζί με τους εκδότες που συνεργάζονται ήδη μαζί της , οργάνωσαν ένα workshop ώστε να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εκδότες σχετικά με τη δράση και τη λειτουργία του DDEP.
3.6.Δοκιμή της διαθεσιμότητας 100 εγγραφών το 1997
Ένας από τους σκοπούς του ερευνητικού προγράμματος της IWI είναι να προσδιορισθεί η μεθοδολογία διατήρησης των τεκμηρίων και η πρόσβαση σε αυτά μακροπρόθεσμα. Αυτή τη στιγμή τα τεκμήρια είναι προσβάσιμα μόνο στον χώρο της βιβλιοθήκης αλλά ίσως στο μέλλον να είναι δυνατή και η απομακρυσμένη πρόσβαση, αφού βέβαια συμφωνήσουν οι συγγραφείς και οι εκδότες.
Το 1997 εκατό εγγραφές υπέστησαν δοκιμαστικό έλεγχο σε ολόκληρη τη διαδρομή: επιλογή, απόκτηση, περιγραφή, ταυτοποίηση, μετανάστευση και αποθήκευση με δυνατότητες πρόσβασης στους χρήστες. Αυτές οι εκατό ηλεκτρονικές δημοσιεύσεις (πενήντα on-line και πενήντα off-line) παρουσίασαν ορισμένες όψεις των προβλημάτων που ενέχονται στην κατασκευή του συστήματος του ηλεκτρονικού αρχείου. Ο έλεγχος αυτός αποτέλεσε το τελικό στάδιο του προγράμματος της IWI που υλοποίησε όλες τις γνώσεις και τις εμπειρίες που αποκτήθηκαν από τις μελέτες. 
3.7.Περαιτέρω πρακτικές εμπειρίες
Η Elsevier Science δημοσιεύει παγκοσμίως περίπου 1200 έντυπα επιστημονικά περιοδικά (τετρακόσια από αυτά εκδίδονται στην ολλανδική γλώσσα) και μερικά από αυτά είναι διαθέσιμα και σε ηλεκτρονική μορφή. Η KB και η Elsevier Science πειραματίζονται με την κατάθεση ηλεκτρονικών εκδόσεων στο DEP. Προς το παρόν η Elsevier Science ψηφιοποιεί τα έντυπα περιοδικά και στη συνέχεια τα παραδίδει στην KB σε CD-ROM.
Επίσης, η Kluwer Akademic Publishers καταθέτει επιστημονικά περιοδικά στο DDEP δοκιμαστικά και πρόσφατα μαζί με την SDU (εκδότης των επίσημων δημοσιεύσεων της Ολλανδικής Κυβέρνησης) αποφάσισαν να καταθέσουν δοκιμαστικά, σχεδόν σε πραγματικό χρόνο, βάσεις δεδομένων.
4. Καταληκτικά σχόλια - Συμπεράσματα - Προβληματισμοί
Η παρούσα εργασία περιέγραψε ένα ερευνητικό πρόγραμμα το οποίο πραγματοποιήθηκε στην Ολλανδία από την Koninklijke Bibliotheek, την εθνική βιβλιοθήκη της Ολλανδίας. Η KB αποτελεί την βιβλιοθήκη – αρχείο των ολλανδικών έντυπων εκδόσεων και το 1994 ανακοίνωσε στην έκθεση της πολιτικής της ότι θα ξεκινήσει την συλλογή και των ολλανδικών ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων, όπως ακριβώς πράττει και με τα έντυπα δημοσιεύματα. Η Ολλανδία δεν διαθέτει κάποιο νόμο ειδικό για την διαφύλαξη των ηλεκτρονικών εκδόσεων κι επομένως η υλοποίηση του αρχείου ηλεκτρονικών εκδόσεων είναι εθελοντική και οι σχέσεις της KB με τους εκδότες μη κερδοσκοπικές. 
Στο μεταξύ, η KB προσδιόρισε τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία θα επιλέγει το υλικό που θα αποθηκεύει στο ηλεκτρονικό αρχείο. Τροποποιήθηκε ο μορφότυπος των βιβλιογραφικών περιγραφών και συντελέσθηκε μια πρώτη λειτουργική εξειδίκευση του συστήματος αποθήκευσης. Η KB διαπραγματεύτηκε με τους εκδότες τους όρους διαθεσιμότητας των δημοσιευμάτων και διενήργησε δοκιμαστικές απόπειρες μεταφοράς on-line ηλεκτρονικών περιοδικών αλλά και off-line ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων.
Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να πούμε πως η κοινωνία έχει μεγάλο συμφέρον από τη διατήρηση ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων καθώς μέσα σ’ αυτές αποτυπώνονται γεγονότα, ιδέες και γενικότερα η ιστορία. Η πολιτιστική μνήμη στην ψηφιακή εποχή είναι εύθραυστη. Η αυξημένη πολυπλοκότητα των ψηφιακών τεκμηρίων οδηγεί στην τεχνολογική απαξίωσή τους. Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία είναι οι υπεύθυνοι οργανισμοί για την πολιτιστική μας κληρονομιά. Η υιοθέτηση μιας βιώσιμης τακτικής διατήρησης της ψηφιακής πληροφορίας συμβάλλει δυναμικά στην ανάπτυξη μιας κοινωνίας και οικονομίας που βασίζεται στην πληροφορία. Η διάθεση της πληροφορίας αυτής στις επερχόμενες γενιές είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την εξέλιξη της κοινωνίας κα για να επιτευχθεί πρέπει να προσεγγισθεί αυτή η διαδικασία από τεχνική, νομική και οργανωτική πλευρά, καθώς και να προσδιοριστεί το κόστος της. 
Τα προβλήματα στη διάσωση των ηλεκτρονικών δημοσιευμάτων απειλούν το μέλλον τους. Όταν σταματήσει η διαδικασία της διατήρησης η ψηφιακή πολιτισμική κληρονομιά θα χαθεί. Πιο συγκεκριμένα αρκεί να μην κάνει κανείς τίποτα για να καταστραφούν τα ψηφιακά τεκμήρια. Η εμπειρία που αποκτάται αντιμετωπίζοντας τις επιπλοκές, τις οικονομικές παραμέτρους και τα λάθη στη διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας αντικατοπτρίζει τη γενικότερη απειρία με τη διαχείριση της νέας αυτής πραγματικότητας. Η λύση δεν μπορεί να βασίζεται αποκλειστικά σε τεχνολογικά επιτεύγματα. Χρειάζεται οργάνωση σε κοινωνικό επίπεδο και σε βάθος χρόνου. 

Η δημιουργία βαθιάς υποδομής περιλαμβάνει την ανάμειξη πολλών, αλληλοσχετιζόμενων παραγόντων, πολλοί από τους οποίους δεν είναι σαφώς καθορισμένοι.. Για τον καθορισμό των παραγόντων αυτών απαιτείται ενδελεχής έρευνα και συνεργασία η οποία είναι δύσκολη σε μια κοινωνία πολλαπλών και αντικρουόμενων συμφερόντων. Οι πρώτες προσπάθειες λοιπόν πραγματοποιήθηκαν, παρ’ όλα αυτά υπάρχουν ακόμα πολλές αβεβαιότητες στο τομέα της διατήρησης ψηφιακών τεκμηρίων.

Πώς θα έπρεπε να διαχειρίζονται τα δημοσιεύματα στον παγκόσμιο ιστό; Πώς θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν τα μεταδεδομένα, πχ. Dublin Core, για την βιβλιογραφική περιγραφή; Ποια είναι ακριβώς η σειρά των εργασιών της εθνικής βιβλιοθήκης πάνω στα τεκμήρια; Ποιος θα πρέπει να κάνει την τεχνική περιγραφή; Μπορεί αυτή να γίνει από έναν καταλογογράφο με κάποια ίσως επιπρόσθετη εκπαίδευση ή θα πρέπει να γίνει από κάποιον ειδικό στην αυτοματοποίηση; Ποια ηλεκτρονικά τεκμήρια θα πρέπει να διασωθούν; Ποιο θα είναι το κόστος για το ηλεκτρονικό αρχείο (hardware, software και προσωπικό); Ποιος μπορεί να χρηματοδοτήσει συστηματικά τη διατήρηση των ηλεκτρονικών δημοσιεύσεων; Το νομοθετικό και οργανωτικό πλαίσιο της εκάστοτε κοινωνίας μπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη στη διατήρηση της ψηφιακής πληροφορίας; Αυτά και πολλά άλλα είναι τα ερωτήματα που διερευνώνται από τους ψηφιακούς αρχειονόμους και τους ειδικούς της πληροφόρησης.
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Προσδιορίζει τον καταχωρητή : εκδότη ή παραγωγό γενικά





Προσδιορίζει ότι αυτό το string είναι ένα  DOI
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