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Περίληψη

Οι βασιζόμενες στο Διαδίκτυο υπηρεσίες, ιδιαίτερα οι ασύγχρονες υπηρεσίες επικοινωνίας, προσφέρουν ένα περιβάλλον που ταιριάζει στην άνοδο των κοινοτήτων γνώσης. Οι κοινότητες γνώσης, ή  αόρατα κολλέγια, υπάρχουν  πολύ καιρό, αλλά δεν είχαν πάντα ικανούς τρόπους επικοινωνίας.                                                                                              Οι κοινότητες γνώσης είναι πολύ δυναμικές και αλλάζουν πάντα στη σύνθεσή τους καθώς επίσης και στα ενδιαφέροντα κάθε μέλους . Η διατομή των ενδιαφερόντων ενός δοθέντος αριθμού στοιχείων δημιουργεί το περιβάλλον για την αύξηση μιας κοινότητας. Εντούτοις, αυτή η κοινότητα θα ωφεληθεί όχι από τη διατομή αλλά από την ένωση της γνώσης αυτών των στοιχείων. Από την άλλη μεριά,  παράγονται πολλαπλές επικαλύπτουσες κοινότητες και το σύνολο των  ενδιαφερόντων ενός ατόμου περιλαμβάνει κάποια διατομή με τα ενδιαφέροντα διάφορων κοινοτήτων γνώσης.
Αυτές οι κοινότητες είναι μάλλον ρευστές και δυναμικές και οι παλαιές διαδικασίες για την επιστημονική επικοινωνία δεν φαίνεται να αντιπροσωπεύουν αρκετά αυτές τις ιδιότητες. Τα προγράμματα ψηφιακών βιβλιοθηκών συνεχίζουν να εμφανίζονται σε όλο τον κόσμο. Εφημερίδες τυπωμένες σε χαρτί και πρακτικά αρχίζουν να διανέμονται επίσης ηλεκτρονικά. Τα σε απευθείας σύνδεση επιστημονικά περιοδικά αρχίζουν να λαμβάνονται σοβαρά από τους επιστήμονες και από μερικούς από τους σημαντικότερους επιστημονικούς εκδότες.                                   

Εντούτοις, η σε απευθείας σύνδεση τεκμηρίωση αυτή καθ' εαυτή δεν εξετάζει τη δυναμική συμπεριφορά των κοινοτήτων γνώσης. Επίσης, το πρόβλημα της άγνωστης δημόσιας γνώσης (όπως καλείται από τον Don Swanson) ακόμα τείνει να διαφεύγει της προσοχής. Τις περισσότερες φορές έχουμε χρησιμοποιήσει  παλαιές διαδικασίες για να λύσουμε  νέα προβλήματα.
Κατά τη γνώμη μου, για να αντιμετωπίσει αυτά τα ζητήματα, μια σε απευθείας σύνδεση επιστημονική έκδοση πρέπει να έχει τους ακόλουθους στόχους:
1.Προώθηση της παραγωγής των κοινοτήτων γνώσης που αποτελείται από τα στοιχεία που προέρχονται από  διαφορετικές επιστημονικές κοινότητες - προώθηση της αλληλοπειθαρχίας υποθέτοντας ότι είναι ένας παράγοντας κλειδί στην ανακάλυψη της δημόσιας γνώσης.

2. Προώθηση, ανάπτυξη και διατήρηση της επικοινωνίας μεταξύ των στοιχείων μιας κοινότητας γνώσης, 

3. Ενσωμάτωση όσο το δυνατόν περισσότερο, της επίσημης και της άτυπης επικοινωνίας.                                                                                                                         Σε αυτή την εργασία  παρουσιάζεται το ερευνητικό πρόγραμμα για την online έκδοση ενός επιστημονικού περιοδικού, μερικά ζητήματα σχετικά με  τις κοινότητες γνώσης και την επιστημονική επικοινωνία, και προτείνεται ένα σύνολο χαρακτηριστικών που πρέπει να έχει μια Οnline έκδοση  προκειμένου να ολοκληρωθούν οι προαναφερθέντες στόχοι.
1.Εισαγωγή 

Έχει υπάρξει μια έντονη ερευνητική προσπάθεια γύρω από τις ηλεκτρονικές εκδόσεις και την επιστημονική επικοινωνία στην τελευταία δεκαετία. Από τις τεχνολογικές ερωτήσεις στη νομιμότητα, την επικύρωση και την αποδοχή των ηλεκτρονικών περιοδικών από τους ακαδημαϊκούς, από το οικονομικό μοντέλο των ηλεκτρονικών εκδόσεων στα ζητήματα πνευματικών δικαιωμάτων, πολλές ερωτήσεις σχετικά με τον αντίκτυπο των ηλεκτρονικών περιοδικών στην επιστημονική επικοινωνία έχουν ανακύψει στη μελέτη και τον πειραματισμό. 

Η ευρεία διαθεσιμότητα της πρόσβασης στο Διαδίκτυο, και η αυξανόμενη χρήση βασισμένων στο Διαδίκτυο υπηρεσιών, έχουν πείσει ακόμη και μερικούς σκεπτικιστές ότι τα ηλεκτρονικά επιστημονικά περιοδικά είναι, ή μπορούν να γίνουν, όχι μόνο ένα συμπλήρωμα αλλά, σε πολλές περιπτώσεις, μια καλή εναλλακτική λύση στα παραδοσιακά σε έντυπη μορφή περιοδικά. Τα on-line επιστημονικά περιοδικά αρχίζουν να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από τους επιστήμονες και από μερικούς από τους σημαντικότερους επιστημονικούς εκδότες.
Αλλά σε πολλές περιπτώσεις, τα νέα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι μόνο " μεταφράσεις" από το παραδοσιακό σε χαρτί περιοδικό, που αποτυγχάνουν να εκμεταλλευτούν όλες τις δυνατότητες που μπορεί να προσφέρει το νέο μέσο. Όπως επισημαίνει ο Valauskas[1] , αυτό ισχύει ιδιαίτερα με την έλλειψη πειραματισμού στην προώθηση  της συζήτησης μέσω της επικοινωνίας και της αλληλεπίδρασης μεταξύ των συγγραφέων και των αναγνωστών. Για να εκμεταλλευθούμε πλήρως την ήδη διαθέσιμη τεχνολογία για τα επιστημονικά ηλεκτρονικά περιοδικά, πρέπει να λάβουμε υπόψη τις κοινωνικές πτυχές της επιστημονικής επικοινωνίας και της δημιουργίας γνώσης. Στηριγμένοι στις σκέψεις του Mitchell [2]  για τις ψηφιακές πόλεις, θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι ο κρισιμότερος στόχος ενώπιον μας δεν είναι η παραγωγή  ηλεκτρονικά παραδοτέου " περιεχομένου" αλλά το να φανταστούμε και να  δημιουργήσουμε  ψηφιακά μεσολαβηθέντα περιβάλλοντα για το είδος ζωής που θέλουμε να έχουμε και για τα είδη των κοινοτήτων που θα θελήσουμε να έχουμε".

2. Κοινότητες και επιστημονική επικοινωνία

 Η δημιουργία και η διάδοση της γνώσης είναι μια κοινωνική διαδικασία. Ενώ οι μεμονωμένοι ερευνητές είναι οι παραγωγοί της γνώσης, η εργασία τους είναι στενά συνδεδεμένη (ή βασισμένη) με την έρευνα άλλων με τους οποίους μοιράζονται αξίες, κανόνες, μεθόδους και συστήματα ανταμοιβής.

Ο ρόλος των επιστημονικών κοινοτήτων στη δημιουργία και τη διάχυση γνώσης είναι ένα καλά μελετημένο θέμα [3] [4] [5]. Γενικά γίνεται αποδεκτό ότι οι επιστήμονες είναι μέλη " αόρατων κολλεγίων" , τα οποία συντίθενται από  επιστήμονες με  παρόμοια ενδιαφέροντα και χρησιμοποιούνται για να μοιραστούν τις πληροφορίες μεταξύ τους [6]. Στον τομέα της μηχανικής, μερικοί συγγραφείς προτιμούν να χρησιμοποιούν τον όρο " κοινότητα γνώσης" , για να αναφερθούν στην ομάδα ερευνητών που μοιράζονται  πληροφορίες και ιδέες [7] [8] [9]. Εν πάση περιπτώσει, μια κοινότητα γνώσης (ο όρος που θα χρησιμοποιηθεί σε αυτή την εργασία ) ή ένα αόρατο κολλέγιο, είναι μια ομάδα ανθρώπων που έχει  κοινή λογική,  στόχους και  κανόνες συμπεριφοράς, και διατηρεί  έντονες κοινωνικές επαφές και διαπροσωπική επικοινωνία. 
Η ύπαρξη μιας ενιαίας κοινότητας γνώσης, σε έναν δεδομένο τομέα  επιστήμης ή έρευνας, αποτυγχάνει να περιγράψει εντελώς την πολυπλοκότητα των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων και των προτύπων επικοινωνίας μεταξύ των μελών της. Όπως παρατήρησε ο Constant στον αεροναυτικό τομέα, η κοινότητα αποτελείται, στην πραγματικότητα, από μια πολλαπλής στάθμης, επικαλύπτουσα ιεραρχία " υποκοινοτήτων". [8]
Κάθε ένα από τα μέλη της κοινότητας έχει το δικό του σώμα  γνώσης και τα δικά του ενδιαφέροντα  στην απόκτηση ή/και στην παραγωγή (ή στη συμμετοχή της παραγωγής) περισσότερης γνώσης. Το σώμα γνώσης ενός ατόμου μπορεί να μην είναι όλο μέσα (και γενικά δεν είναι) στο σώμα της γνώσης της κύριας κοινότητας στην οποία ανήκει. Αυτό σημαίνει ότι ένα πρόσωπο έχει πραγματικά  εξοικείωση σε ένα σύνολο κοινοτήτων, μία από τις οποίες είναι κυρίαρχη, σε έναν δεδομένο χρόνο.
Από την άλλη μεριά, υπάρχει κάποια γνώση που μοιράζεται από τα πρόσωπα που ανήκουν σε διαφορετικές κοινότητες. Αυτή η κοινή γνώση μεταξύ  διαφορετικών κοινοτήτων έχει τη δυνατότητα  δημιουργίας μιας νέας κοινότητας γνώσης, εάν μπορεί να υπάρξει  επικοινωνία μεταξύ των προσώπων που τη μοιράζονται  . Αυτό σημαίνει ότι αυτή η κοινότητα θα παραχθεί από κάποια διατομή συμφερόντων γνώσης των μελών της, αλλά τα μέλη της θα ωφεληθούν από την ένωση της γνώσης τους. Οι διεπιστημονικές αλληλεπιδράσεις μπορούν να γίνουν - η άγνωστη δημόσια γνώση (όπως αποκαλείται από τον Don Swanson) [10] έχει μια ευκαιρία να παρουσιαστεί σε αυτές τις κοινότητες γνώσης. Κάθε πρόσωπο ανήκει σε διάφορες κοινότητες γνώσης και κάθε κοινότητα γνώσης προκύπτει από τη γνώση διάφορων προσώπων. Παράγονται τότε  πολλαπλές επικαλύπτουσες κοινότητες. Εάν το δούμε από  την άποψη του ατόμου, μια κοινότητα γνώσης παράγεται από κάποια διατομή της γνώσης από διάφορα πρόσωπα. Εάν το δούμε αυτό από την άποψη της γνώσης, το σώμα γνώσης κάθε ατόμου περιλαμβάνει κάποια διατομή του σώματος γνώσης από διάφορες κοινότητες.
Υπάρχουν άλλα χαρακτηριστικά των κοινοτήτων γνώσης που πρέπει να εξεταστούν. Ο Levy και o Marshall [11] χαρακτηρίζουν τα έγγραφα ως σταθερά /ρευστά και μόνιμα/παροδικά, μεταξύ άλλων. Το σταθερό/ρευστό χαρακτηριστικό έχει να κάνει με τα σχέδια της αλλαγής, ή το μεταβαλλόμενο ποσοστό ενός εγγράφου σε μια δεδομένη περίοδο. Το μόνιμο/παροδικό έχει να κάνει με τη διάρκεια ζωής ενός εγγράφου [11]. Αναλογικά στα έγγραφα, θεωρούμε ότι οι κοινότητες θα μπορούσαν επίσης να χαρακτηριστούν ως λίγο πολύ σταθερές ή ρευστές και λίγο πολύ μόνιμες ή παροδικές.
Μόλις  αυτές οι κοινότητες γνώσης δημιουργηθούν από τη γνώση μιας ομάδας ατόμων σε μια δεδομένη στιγμή, υπάρχουν δύο μεταβλητές που τις κάνουν να αλλάζουν με την πάροδο του χρόνου: 

Το κοινοτικό σώμα της γνώσης δεν είναι σταθερό. Ο ρυθμός αλλαγής μπορεί να διαφέρει από μια επιστήμη σε μια άλλη. Αλλά καθώς το σώμα γνώσης κάθε ατόμου αλλάζει πάντα (είτε λόγω της αλληλεπίδρασης σε αυτήν την κοινότητα είτε από την αλληλεπίδραση σε άλλες κοινότητες στις οποίες το πρόσωπο ανήκει, είτε από την κατασκευή γνώσης του) το κοινοτικό σώμα γνώσης αλλάζει επίσης.
Η κοινοτική σύνθεση αλλάζει πάντα. Αν και τα προσωπικά ενδιαφέροντα  ‘’πυρήνας"  θα παραμείνουν πιθανώς τα ίδια, κάθε ατόμου τα ενδιαφέροντα  μπορεί να ποικίλουν με την πάροδο του χρόνου. Υπάρχουν πάντα άνθρωποι που έρχονται και που πηγαίνουν από το μοίρασμα της γνώσης με την κοινότητα. Αυτό κάνει τις κοινότητες γνώσης να αλλάζουν από την άποψη της σύνθεσης των μελών τους.

 Κατά συνέπεια, θα μπορούσαμε να πούμε ότι μια κοινότητα γνώσης είναι μάλλον ρευστή και δυναμική, από την άποψη ότι αλλάζει πάντα. Επίσης, ανάλογα με το θέμα μπορεί να είναι λίγο πολύ παροδικές. Για τις επιστήμες που έχουν μια πολύ γρήγορη πρόοδο στη γνώση με την πάροδο του χρόνου, όπως την πληροφορική, οι κοινότητες γνώσης  μπορεί να είναι πιο παροδικές. Για τις επιστήμες που είναι σταθερότερες στη γνώση, μπορεί να είναι μονιμότερες. Όπως περιγράφεται πριν, η επίσημη και άτυπη επικοινωνία μεταξύ των μελών της είναι ο " πυρήνας" των κοινοτήτων γνώσης. Το επίσημο σύστημα της λόγιας επικοινωνίας είναι πολύ δεμένο στη δομή εκείνων των κοινοτήτων. Πριν από την εμφάνιση των υπηρεσιών Διαδικτύου, η άτυπη επικοινωνία περιοριζόταν σε φυσικές συνεδριάσεις,  τηλεφωνήματα, post-its  συνδεδεμένα   με έγγραφα,  σχολιασμούς σε έγγραφα κ.λπ. Αφ' ενός, είχαμε  επίσημους μηχανισμούς επικοινωνίας, όπως  έγγραφα,  επικοινωνίες διάσκεψης και  πρακτικά , βιβλία,  μονογραφίες κ.λπ. Από την άλλη μεριά είχαμε  άτυπους μηχανισμούς επικοινωνίας, ένα μέρος των οποίων προήλθε από την επίσημη επικοινωνία. Οι άνθρωποι  διαβάζουν  έγγραφα, εκθέσεις, βιβλία, ακούνε τις επικοινωνίες κ.λπ., και έπειτα  συζητούν  για αυτά, τα συσχετίζουν, μοιράζονται τις πληροφορίες (προφορικά ή γραπτά) και 

αποκτούν  νέα γνώση. Σε αυτές τις περιστάσεις, οι άτυποι μηχανισμοί επικοινωνίας συνδέονται στενά με τις επίσημες.

Μεταξύ των άλλων, αυτές οι παραδοσιακές τεχνολογίες και μηχανισμοί έχουν δύο κύρια μειονεκτήματα: (1)  όρια στον αριθμό των  ανθρώπων που εμπλέκονται και  (2) απαιτούν φυσική παρουσία τις περισσότερες φορές για τους ανθρώπους ή/και τα έγγραφα. Η κοινή γνώση μπορεί να υπάρχει αλλά η κοινότητα δεν μπορεί να δημιουργηθεί ή πολλά πιθανά μέλη δεν μπορούν να συμμετέχουν επειδή δεν γνωρίζουν το ένα το άλλο και δεν μοιράζονται τη γνώση και τα ενδιαφέροντα. Δεδομένου ότι δεν γνωρίζουν η μια την άλλη, μερικές σημαντικές αλληλεπιδράσεις δεν έχουν τις κατάλληλες συνθήκες  για να  εμφανιστούν και αυτό μπορεί να οδηγήσει ενδεχομένως σε πιο αργή βελτίωση της γνώσης.
Με τις υπηρεσίες Διαδικτύου διαθέσιμες στα περισσότερα πανεπιστήμια και ερευνητικά όργανα, οι άτυποι μηχανισμοί επικοινωνίας όπως τα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τα φόρουμ συζήτησης, τις USENET  ομάδες πληροφόρησης κ.λπ., χρησιμοποιούνται σε κανονική βάση και φέρνουν μια νέα διάσταση σε αυτά τα προβλήματα. Εντούτοις, όπως είπαμε πριν, η άτυπη επικοινωνία στις κοινότητες γνώσης συνδέεται με την επίσημη επικοινωνία. Κατά συνέπεια, περιεχόμενα δημιουργημένα χρησιμοποιώντας τους μηχανισμούς Διαδικτύου για  την άτυπη επικοινωνία θα είναι αποτελεσματικά στην επιστημονική επικοινωνία μόνο εάν έχουν  σύνδεση με περιεχόμενα επίσημης επικοινωνίας.
Η άτυπη επικοινωνία εμφανίζεται σε κάθε κοινότητα και επειδή δημιουργείται από ένα επίσημο έγγραφο, η άτυπη επικοινωνία σχετίζεται πάρα πολύ με την επίσημη επικοινωνία, όπως παρουσιάζεται παρακάτω στο σχήμα 1.
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Σχήμα 1. Κοινότητες γνώσης βασισμένες σε έγγραφα.
3. Online περιοδικά για  αποτελεσματική επιστημονική επικοινωνία

 Είναι καλά καθιερωμένος ο κρίσιμος ρόλος των επιστημονικών περιοδικών στην επίσημη επιστημονική επικοινωνία. Παρά μερικές διαφορές μεταξύ επιστημών (κυρίως μεταξύ " σκληρών (hard)" και " μαλακών (soft)" επιστημών), τα περιοδικά θεωρούνται γενικά ως ο σημαντικότερος μηχανισμός της επίσημης επιστημονικής επικοινωνίας. 
Τα ηλεκτρονικά περιοδικά έχουν πολλαπλασιαστεί στο δίκτυο τα τελευταία χρόνια. Εντούτοις, η ποσότητα δεν σημαίνει πάντα  ποιότητα . Σε ένα  σύστημα ανταμοιβής (rewarding system) βασισμένο στην ποσότητα δημοσιεύσεων, τα σε απευθείας σύνδεση περιοδικά online journals (ojournals) πολλαπλασιάζονται στο δίκτυο. Είναι εύκολο να μπούμε στον πειρασμό της δημιουργίας ενός περιοδικού για να δημοσιεύσουμε τα άρθρα μας. [13] Υποθέτοντας ότι μιλάμε για περιοδικά που βεβαιώνουν την ποιότητα περιεχομένου τους με μια υψηλής ποιότητας διαδικασία αξιολόγησης, υπάρχουν ακόμα μερικές ερωτήσεις σχετικές με την ποιότητα που πρέπει να τεθούν: η αποτελεσματική χρήση του ηλεκτρονικού μέσου ως προστιθέμενη αξία στις ηλεκτρονικές εκδόσεις και στην επιστημονική επικοινωνία.
Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις, κυρίως οι Online εκδόσεις  δεν μπορούν να περιοριστούν για να μιμηθούν το χαρτί. Το ηλεκτρονικό μέσο και το Διαδίκτυο φέρνουν ένα νέο σύνολο δυνατοτήτων στην επιστημονική επικοινωνία και στα επιστημονικά περιοδικά. Ενώ μερικά on-line περιοδικά είναι μόνο μια μετάθεση του παραδείγματος εγγράφου στο Διαδίκτυο, υπάρχουν άλλα που εκμεταλλεύονται πραγματικά αυτό το μέσο. Νέα χαρακτηριστικά γνωρίσματα, όπως η υπερσύνδεση, τα πολυμέσα, η εκτέλεση προγραμμάτων υπολογιστών κ.λπ. χρησιμοποιούνται σήμερα από μερικά περιοδικά. Άλλα χαρακτηριστικά γνωρίσματα όπως  άτυποι μηχανισμοί επικοινωνίας που συνδέονται με (ή που παραπέμπονται από) το on-line περιοδικό, ως φόρουμ συζήτησης, κατάλογοι του FAQ' κ.λπ. συνεχίζουν να εμφανίζονται. Νέες ή βελτιωμένες έννοιες των Online  περιοδικών μελετώνται και πειραματίζονται  παγκοσμίως.

Εντούτοις, τις περισσότερες φορές μόνο ένα μικρό σύνολο αυτών των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων χρησιμοποιείται και συχνά φαίνονται να χρησιμοποιούνται επειδή η τεχνολογία το επιτρέπει. Αυτό που συμβαίνει είναι ότι γενικά η τεχνολογία δεν είναι το πρόβλημα. Αντ' αυτού, στηρίζεται σε ενσταλαγμένες συνήθειες και σε άλλες κοινωνικές εκτιμήσεις που βγαίνουν από  αιώνες  χρήσης μιας διαδικασίας  που βασίζεται στο χαρτί. Η ιστορία μας έχει διδάξει - κάθε φορά που προκύπτει μια νέα τεχνολογία, αρχίζουμε να τη χρησιμοποιούμε σαν να ήταν η προηγούμενη. Αργά, αρχίζουμε να κινούμαστε από την μία στην άλλη,  ανακαλύπτοντας  νέες εφαρμογές, εφαρμόζοντας  νέες ανακαλύψεις, ευχαριστημένοι με την περιπέτεια του άγνωστου. Αυτό ακριβώς  συμβαίνει με τον Ιστό. Με μικρά βήματα κάθε φορά, αρχίζουμε να ανακαλύπτουμε πώς να το χρησιμοποιήσουμε για την έκδοση και ως εκ τούτου, πώς να το χρησιμοποιήσουμε για την επικοινωνία.
3.1. Στόχοι ενός Online περιοδικού 

Κατά τη γνώμη μου, για να βελτιώσει αποτελεσματικά την προώθηση της επιστημονικής επικοινωνίας, ένα Online περιοδικό πρέπει να έχει τους ακόλουθους στόχους: 

(1) Προώθηση της παραγωγής των κοινοτήτων γνώσης που αποτελούνται από  στοιχεία που προέρχονται από  διαφορετικές επιστημονικές κοινότητες - προώθηση του συνδυασμού των τομέων γνώσης υποθέτοντας ότι είναι ένας παράγοντας κλειδί στην ανακάλυψη της δημόσιας γνώσης (όπως καλείται από τον Don Swanson [10]).

 (2) Προώθηση, ανάπτυξη και διατήρηση της επικοινωνίας μεταξύ των στοιχείων μιας κοινότητας γνώσης. 

(3) Μείωση του χάσματος και ενσωμάτωση όσο το δυνατόν περισσότερο, της επίσημης και της άτυπης επικοινωνίας.
Ένα online περιοδικό πρέπει όχι μόνο να προωθεί, να αναπτύσσει και να διατηρεί την επιστημονική επικοινωνία, αλλά πρέπει επίσης να προωθεί τον συνδυασμό τομέων γνώσης προκειμένου να βοηθήσει στην ανακάλυψη της δημόσιας γνώσης. Τα ηλεκτρονικά μέσα έχουν μερικές δυνατότητες που το χαρτί δεν έχει και πρέπει να τις εκμεταλλευτούμε κατάλληλα. Ο τρίτος στόχος είναι σχεδόν ένα πόρισμα από τα πρώτα δύο: υπάρχουν και είναι πραγματικές μέσα σε οποιαδήποτε επιστημονική κοινότητα [11]. Οι κοινότητες γνώσης βασίζονται πάρα πολύ σε μηχανισμούς άτυπης επικοινωνίας  - προκειμένου να τα συσχετίσουμε με την επιστημονική επικοινωνία θα πρέπει να υποστηρίξουμε τις στενές συνδέσεις μεταξύ των επίσημων και άτυπων μορφών επικοινωνίας.
Είναι αυτή η δυνατότητα της αποτελεσματικής επικοινωνίας που παρέχει, σε μεγάλο βαθμό, την προστιθέμενη αξία μιας κοινότητας. Και αυτή η επικοινωνία, που απαιτείται να είναι αποτελεσματική, δεν μπορεί να περιοριστεί στο εσωτερικό περιβάλλον εκείνης της κοινότητας -  γέφυρες σε άλλες κοινότητες πρέπει να δημιουργηθούν και ο συνδυασμός τομέων γνώσης πρέπει να προωθηθεί. Η κοινότητα δεν πρέπει να κλειστεί στον εαυτό της. Αντ' αυτού, πρέπει να είναι ανοικτή για να πάρει και για να δώσει, για να μοιραστεί.
3.2. Χαρακτηριστικά για την ολοκλήρωση των στόχων 

Χρησιμοποιώντας την ταξινομία των ζητημάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών που προτείνονται από τον Nurnberg και λοιποί. σαν πλαίσιο [22], προτείνουμε ένα σύνολο χαρακτηριστικών που ένα on-line περιοδικό πρέπει να έχει προκειμένου να ολοκληρωθούν οι στόχοι που έχουμε αναφέρει πριν σε αυτό το έγγραφο, όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 1.
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Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά ενός on-line περιοδικού που χρησιμοποιεί την ταξινομία που παρουσιάζεται από τον Nurnberg και λοιποί ως πλαίσιο.
3.2.1. Στόχος 1 - Προώθηση της παραγωγής των κοινοτήτων γνώσης που αποτελούνται από  στοιχεία που προέρχονται από  διαφορετικές επιστημονικές κοινότητες.

 Τις περισσότερες φορές τα επιστημονικά περιοδικά είναι πάρα πολύ εξειδικευμένα – αυτό είναι απαίτηση και ανάγκη των επιστημόνων. Αυτό είναι ένα πλεονέκτημα, αλλά αποδεικνύεται μειονέκτημα όταν θέλει κάποιος, ανθρώπους από διαφορετικές επιστημονικές κοινότητες να μοιράζονται  γνώση, όταν θέλει κάποιος συνδυασμό τομέων γνώσης. Για να το προωθήσει αυτό , ένα περιοδικό πρέπει να έχει ένα μεγάλο πεδίο, μια μεγάλη βάση  εγγράφων από διάφορους τομείς ή ακόμα και από διάφορες περιοχές προκειμένου να παρασχεθεί η κοινή πρόσβαση στο ίδιο περιεχόμενο για τους ειδικούς στις παρακείμενες περιοχές και ακόμη και στις προφανώς αποκαλυπτόμενες περιοχές. Αφ' ενός, για να ενδιαφερθούν οι επιστήμονες για το περιεχόμενό του, τα έγγραφά του πρέπει να είναι ειδικής χρήσης.
Ένα τέτοιο περιοδικό, με τόσες πολλές περιοχές, θα παρουσίαζε στον αναγνώστη έναν τέτοιο αριθμό εγγράφων που θα ήταν  δύσκολο για αυτόν να επιλέξει τα κατάλληλα έγγραφα - θα ήταν ένα μεγάλο κίνητρο για να μην χρησιμοποιήσει το περιοδικό. Οι μηχανισμοί αναζήτησης θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν, αλλά θα ήταν  καλύτερη ιδέα να γίνει το περιοδικό εξατομικευμένο βασισμένο στο προφίλ του αναγνώστη. Αυτό το προφίλ θα μπορούσε να δημιουργηθεί δυναμικά σύμφωνα με την αλληλεπίδραση του χρήστη με το σύστημα.
3.2.2. Στόχος 2 - Προώθηση, ανάπτυξη και διατήρηση της επικοινωνίας μεταξύ των στοιχείων μιας κοινότητας γνώσης.
 Οι πολιτικές έκδοσης πρέπει να υποστηριχθούν από τους μηχανισμούς που την καθιστούν αποτελεσματική και αποδοτική. Πιστεύω ότι ένα online περιοδικό θα ωφελούνταν από την ύπαρξη του στον Ιστό εάν, μεταξύ άλλων, το περιεχόμενό του θα μπορούσε να ενημερωθεί σε τακτική βάση. Με αυτό εννοούμε ότι ένα έγγραφο πρέπει να δημοσιευθεί μόλις γίνει αποδεκτό (κατόπιν, τα δημοσιευμένα έγγραφα θα μπορούσαν να συγκεντρωθούν σε ένα επίσημο τεύχος για λόγους αρχειοθέτησης και αναφοράς). Το περιοδικό δεν πρέπει να έχει έναν μέγιστο αριθμό δημοσιευμένων εγγράφων. Το ηλεκτρονικό μέσο δεν έχει τους  περιορισμούς χώρου που έχει το χαρτί - πρέπει να εκμεταλλευτούμε αυτό το χαρακτηριστικό γνώρισμα.
Επίσης, οι αναφορές υπερκειμένων πρέπει να διατηρούνται ενημερωμένες, χρησιμοποιώντας τους μηχανισμούς που τις ελέγχουν και τις ενημερώνουν. Οι μηχανισμοί της ανακάλυψης γνώσης του περιεχομένου στον Ιστό για μετέπειτα ενσωμάτωση στο περιοδικό πρέπει επίσης να παρασχεθούν.
Πρέπει να είναι εύκολο για τους συγγραφείς να υποβάλουν τα άρθρα. Υποθέτοντας ότι το περιοδικό εξετάζεται, αυτή η διαδικασία πρέπει να υποστηριχθεί από τους μηχανισμούς που βεβαιώνουν την απαραίτητη εμπιστευτικότητα και  συνοχή. Στους εκδότες, στους κριτικούς και στους συγγραφείς πρέπει να παρασχεθεί ένας εύχρηστος και ασφαλής μηχανισμός για την αποδοτική επικοινωνία.

Υπάρχουν διάφορα ύφη των εγγράφων που θα μπορούσαν να ληφθούν υπόψη για τις δραστηριότητες εργασίας των εργαζομένων μιας κοινότητας γνώσης. Πρέπει να εκμεταλλευτούμε τις online  δυνατότητες και να χρησιμοποιήσουμε άλλα, τελικά νέα, ύφη των εγγράφων, και να κάνουμε ελαστικές τις απόψεις του εγγράφου μας, κυρίως για λόγους άτυπης επικοινωνίας. Πρέπει να αντιμετωπιστεί σοβαρά η χρήση διαφόρων υφών  εγγράφων με  διαφορετικούς βαθμούς μονιμότητας και ρευστότητας, που ταιριάζουν σε διάφορους αστερισμούς της τεχνολογίας και πρακτικές εργασίας [11]. Η εσωτερική δόμηση των εγγράφων, που επιτρέπει τη χρήση  επιμέρους τμημάτων άρθρου, θα μπορούσε να παρέχει μια σημαντική προστιθέμενη αξία στη  χρήση όλου του συστήματος. Επίσης, νέα , ταξινόμηση υφών των εγγράφων (ή μέρους των εγγράφων), όπως οι σύνδεσμοι υπερκειμένου ή τα τμήματα άρθρου, θα παρείχε  νέες διαστάσεις  ευελιξίας και  δυναμισμού του περιοδικού.
Πρέπει να προσαρμοστούμε στη ρευστότητα που μας παρέχει ο Ιστός. Θα μπορούσαν να υποστηριχθούν για μερικά ύφη των εγγράφων οι πολυμορφικοί μηχανισμοί και ο συνυπολογισμός των μπροστινών αναφορών (όπως εκείνοι που καθορίζονται από τον Holoviak [19]). Τα έγγραφα πολυμέσων, τα σύνολα στοιχείων, τα προγράμματα υπολογιστών και η πολυγλωσσική υποστήριξη για τα έγγραφα θα μπορούσαν επίσης να παρασχεθούν.
Προκειμένου να επιτραπεί και  να προωθηθεί η επικοινωνία μεταξύ των μελών της κοινότητας, η μεμονωμένη εργασία πρέπει να υποστηριχθεί πλήρως. Γενικά,  οι εργαζόμενοι γνώσης (Knowledge workers) πρώτα δουλεύουν χωριστά και κατόπιν μοιράζονται τις ιδέες και τις εξελίξεις τους με τους άλλους. Πολλές φορές η μεμονωμένη εργασία είναι η βάση για την έναρξη της ομαδικής εργασίας . Προκειμένου να προωθηθούν η ομαδική και η συνεταιριστική εργασία, οι μεμονωμένες πρακτικές εργασίας πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη..
Προκειμένου να υποστηριχθεί η αποτελεσματική μεμονωμένη εργασία, ένα on-line περιοδικό πρέπει να παρέχει μηχανισμούς που  υποστηρίζουν και καθιστούν εύκολο να έχουμε πρόσβαση και να διαβάσουμε  έγγραφα on-line, off-line και σε χαρτί, καθώς επίσης και σε μηχανισμούς που επιτρέπουν τη χρησιμοποίηση και το χειρισμό διάφορων μορφών αρχείου (επίσης  χρησιμοποιώντας  αυτόματη συμπίεση/ αποσυμπίεση αρχείων). Ξεχωριστοί εξατομικευμένοι και  γενικοί μηχανισμοί αναζήτησης πρέπει να παρασχεθούν καθώς επίσης και ξεχωριστό εξατομικευμένο marking-up ,  χαρακτηριστικά γνωρίσματα σχολιασμών και σχολίων και τις χρησιμότητες στατιστικών για  γενική χρήση.
Ένα online  περιοδικό θα είχε  προστιθέμενη αξία εάν υποστήριζε ομαδικές και  συνεταιριστικές δραστηριότητες εργασίας. Επίσης, η διανομή της μεμονωμένης εργασίας εντός μιας κοινότητας ή μέρος αυτής, πρέπει να είναι ένα στοιχείο προς ερώτημα.
3.2.3. Στόχος 3 – Μείωση του χάσματος και ενσωμάτωση όσο το δυνατόν περισσότερο, της επίσημης και της άτυπης επικοινωνίας.

 Προκειμένου να επιτραπεί και να προωθηθεί η επίσημη επικοινωνία, τα σχετικά ύφη των εγγράφων πρέπει να ληφθούν υπόψη (έγγραφα, κριτικές βιβλίου κ.λπ.). Το σύστημα πρέπει να επιτρέψει την παραγωγή των σχέσεων μεταξύ των επίσημων εγγράφων (μπροστινές αναφορές και σύνδεσμοι υπερ-κειμένου σε άλλα επίσημα σχετικά έγγραφα) και να τα παρουσιάσει στο χρήστη.
Για να επιτρέψει την άτυπη επικοινωνία, πρέπει να επιτρέψει τα ύφη εγγράφων άτυπης επικοινωνίας (σχόλια του περιοδικού, του εγγράφου ή μέρους του) και την επικοινωνία μεταξύ διάφορων intervenients σε διάφορες κατευθύνσεις (όχι μόνο στην κατεύθυνση συγγραφέας - αναγνώστης).
Μια εύκολη σχέση μεταξύ της επίσημης και άτυπης επικοινωνίας πρέπει να πραγματοποιήσει τη χρήση των συστημάτων άτυπης επικοινωνίας και των δομών που καλούν συστηματικά τη χρήση  επίσημων εγγράφων ως πλαίσιο. Επίσης, απαιτούνται  απλοί μηχανισμοί παραπομπής εγγράφων (ή μέρος εγγράφων - ένα τμήμα ενός άρθρου, για παράδειγμα) και αναφοράς. 
4. Informattica Online 

4.1. Γενική περιγραφή 

Το Informattica Online είναι ένα πρόγραμμα που αναπτύσσεται στο πανεπιστήμιο του Minho με τη συνεργασία του πανεπιστημίου του Σέφιλντ. Λειτουργεί όπως φαίνεται στο σχήμα 2.
Το περιοδικό θα είναι στην πραγματικότητα ένα εξατομικευμένο front-end σε μια μεγάλη βάση δεδομένων όπου τα έγγραφα θα αποθηκευτούν: τελικά κάθε χρήστης θα δει ένα διαφορετικό περιοδικό σύμφωνα με το προφίλ του , το οποίο περιλαμβάνει την αντιπροσώπευση των επιστημονικών ενδιαφερόντων του. Τα έγγραφα και τα ενδιαφέροντα των χρηστών θα ταξινομηθούν χρησιμοποιώντας τα ίδια συστήματα ταξινόμησης, που επιτρέπουν μια αντιστοιχία μεταξύ τους. Κάθε έγγραφο μπορεί να προσεγγιστεί από  διαφορετικούς χρήστες με  ενδεχομένως διαφορετικά προφίλ. Αυτό επιτρέπει στη γνώση  να μοιραστεί από τα πρόσωπα με τα διαφορετικά προφίλ και προωθεί την σχέση των επιστημονικών τομέων . Μια κοινότητα γνώσης βασισμένη σε έγγραφα αναμένεται  να αναπτυχθεί με  μέλη που μπορεί ή δεν μπορεί να έχουν τα ίδια προφίλ. Οι πολλαπλές επικαλύπτουσες κοινότητες γνώσης αυξάνονται από τα πολλαπλά έγγραφα που έχουν  επικαλυπτόμενες περιοχές στην ταξινόμησή τους. Κάθε πρόσωπο θα ανήκει σε αρκετές από αυτές τις κοινότητες. Η αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών μιας κοινότητας και η αλληλεπίδραση μεταξύ των κοινοτήτων θα παρασχεθούν χρησιμοποιώντας τους μηχανισμούς άτυπης επικοινωνίας.
Το Informattica on-line σχεδιάζεται για να έχει  όλα τα χαρακτηριστικά που περιγράφονται στον παρακάτω πίνακα 1, εκτός από την  υποστήριξη ομαδικής και συνεταιριστικής εργασίας που θα γίνει σε μια μετέπειτα φάση.
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Εικ.2 Γενική περιγραφή του Informatica Online
Μη περιοδικό

Προσωποποιημένη μορφή και περιεχόμενο.

Άλλες ιστοσελίδες και βάσεις δεδομένων

Αξιολογημένα έγγραφα μέσω πλήρους ηλεκτρονικού συστήματος

Τεχνουργήματα, άνθρωποι, συνεργασίες

Δημιουργία δυναμικού προφίλ

Κάθε χρήστης βλέπει ένα διαφορετικό περιοδικό

Οι χρήστες βλέπουν κοινά έγγραφα

Ατομική εργασία και συνεργασία

Σχόλια/σχολιασμοί

Φόρουμ συζήτησης

Ατομική διανομή εργασίας

4.2. Ενότητες του συστήματος και γενική λειτουργία. 

Το σύστημα θα διαιρεθεί σε πέντε κύριες ενότητες όπως φαίνεται στο σχήμα 3 

	Υποβολή και αξιολόγηση
	Σύνταξη και έκδοση
	Ανάγνωση και σχολιασμός
	Συνεργασία

	                                                                            Έρευνα.


Σχήμα 3 - Κύριες ενότητες του συστήματος

4.2.1. Υποβολή και αξιολόγηση  

Η υποβολή και η αξιολόγηση αφορούν όλες τις φάσεις από την στιγμή που θα υποβάλλει ένας συγγραφέας ένα έγγραφο έως ότου αυτό προετοιμαστεί για τη δημοσίευση. Όταν ένας συγγραφέας υποβάλλει ένα έγγραφο, ταξινομείται από ένα αυτόματο σύστημα ταξινόμησης. Αυτή η ταξινόμηση επικυρώνεται από έναν editor που μπορεί να την αλλάξει εάν είναι απαραίτητο. Ο συγγραφέας θα ειδοποιηθεί για την ταξινόμηση που δίνεται στο έγγραφο. Κατόπιν το έγγραφο μπορεί να σταλεί σε μια διαδικασία αξιολόγησης  ή όχι, σύμφωνα με το ύφος του εγγράφου.
Η διαδικασία αξιολόγησης είναι τυφλή, αλλά οι συνομιλίες μεταξύ των διαφορετικών μεσολαβητών επιτρέπονται. Σε κάθε στιγμή αυτές οι συνομιλίες μπορούν να γίνουν δημόσιες, εάν αυτό είναι η επιθυμία της συντακτικής επιτροπής. Οι κριτικοί καλούνται να συμπληρώσουν μια μορφή ταξινόμησης προκειμένου να εγγυηθεί κάποια συνοχή στο σύστημα αναθεώρησης μεταξύ των διαφορετικών εγγράφων και των διαφορετικών κριτικών. Οι κριτικοί ταξινομούνται από τους συντάκτες και, εάν είναι απαραίτητο, μπορούν να κληθούν  να αφήσουν το σώμα ερευνητών (π.χ. οι συστηματικές καθυστερήσεις για την αναθεώρηση ενός άρθρου δεν πρέπει να επιτραπούν). Οι μηχανισμοί αποζημιώσεων και προβολής για τους κριτικούς θα πρέπει να ληφθούν υπόψη.

4.2.2. Σύνταξη και έκδοση

 Μετά την αποδοχή, τα έγγραφα θα κρατηθούν σε μια περίοδο έκδοσης όπου οι αναθεωρήσεις μπορούν ακόμα να γίνουν από τους συγγραφείς και τους συντάκτες. Σε αυτήν την περίοδο, τα ζητήματα σχεδιαγράμματος και μορφών αρχείου αντιμετωπίζονται επίσης από την εκδοτική ομάδα. Εδώ είναι που ελέγχονται, για  τελευταία φορά πριν δημοσιευθούν, οι συνδέσεις υπερκειμένων του εγγράφου και άλλες αναφορές. Οι μορφές αρχείου θα επιλεχτούν για την αποθήκευση του εγγράφου στη βάση δεδομένων. Εάν ο αναγνώστης απαιτήσει ένα άλλο σχήμα για downloading , για απευθείας σύνδεση ή για μη απευθείας σύνδεση ανάγνωση, θα χρησιμοποιηθεί ένα σύστημα μετατροπέων μορφής αρχείου - αυτές οι πληροφορίες θα αποθηκευτούν στο προφίλ του.
4.2.3. Ανάγνωση και σχολιασμός.

 Η ανάγνωση ενός εγγράφου είναι κάτι πολύ περισσότερο από απλή ανάγνωση.. Καταρχήν, ένας αναγνώστης  μπορεί να επιλέξει τη μορφή (σε έναν κατάλογο) και τη γλώσσα με τα οποία θα διαβάσει ή θα κατεβάσει (download) ένα έγγραφο. Για το κατέβασμα, μπορεί να επιλέξει  διαφορετικές μορφές είτε είναι για off-line ανάγνωση ή για ανάγνωση από χαρτί. Αυτές οι μορφές και η γλώσσα προεπιλογής προκαθορίζονται στο προφίλ του χρήστη αλλά  μπορούν να αλλάξουν (μόνιμα ή όχι) σε κάθε στιγμή. Ο αναγνώστης έχει την άδεια επίσης  να συντάξει έναν κατάλογο εγγράφων για Online ανάγνωση, download ή  εκτύπωση. Κάθε ένα από αυτά τα έγγραφα μπορεί να έχει  διαφορετικές μορφές αρχείου. Κάθε έγγραφο ή τμήμα του εγγράφου παρουσιάζεται με τους συνδέσμους υπερκειμένου στα σχόλια που γίνονται σε αυτό, το οποίο ο αναγνώστης έχει την άδεια για να δει. Ο αναγνώστης έχει την άδεια επίσης για να κάνει τις γενικές αναζητήσεις ή τις προσαρμοσμένες αναζητήσεις που γίνονται σύμφωνα με το προφίλ του. Το αποτέλεσμα αυτών των αναζητήσεων μπορεί να το μοιραστεί με άλλους χρήστες.
Γενικά, τα σχόλια δεν θα είναι ανώνυμα. Η προϋπόθεση για το σχολιασμό πρόκειται να προσδιοριστεί και είναι εύκολα προσδιορίσιμη. Τα ανώνυμα σχόλια επιτρέπονται εφ' όσον περνούν από μια διαδικασία αναθεώρησης, όχι για τη λογοκρισία του περιεχομένου αλλά για τη λογοκρισία της μορφής. Ένας σχολιαστής μπορεί να σχολιάσει ολόκληρο το περιοδικό (στο οποίο το σχόλιο μετασχηματίζεται σε μια επιστολή στον αρχισυντάκτη), ένα έγγραφο, ένα τμήμα του εγγράφου ή ένα σχόλιο. Σχολιάζοντας ένα έγγραφο ή ένα μέρος ενός εγγράφου, ο σχολιαστής μπορεί  να παραπέμψει σε άλλα έγγραφα στη βάση δεδομένων. Αυτό το σχόλιο θα συνδεθεί επίσης με τα άλλα έγγραφα.
4.2.4. Έρευνα.

 Εκτός από αυτές τις ενότητες  σχεδιάζονται οι απαιτήσεις της ερευνητικής ενότητας. Πιστεύω ότι αυτό είναι μια πολύ ενδιαφέρουσα ενότητα επειδή θα εξυπηρετήσει μόνο για ερευνητικούς λόγους: θα έχει ένα είδος συστήματος ελέγχου της συμπεριφοράς των χρηστών προκειμένου να μελετηθούν και να βγούν  μερικά επιστημονικά αποδεκτά συμπεράσματα σε αυτό το θέμα.
4.3. Προφίλ των χρηστών.

 Όλες αυτές οι ενότητες θα λειτουργήσουν  γνωρίζοντας το προφίλ του χρήστη. Θα υπάρξουν διάφορα είδη χρηστών. ή καλύτερα, διάφορα είδη ρόλων που ένας χρήστης μπορεί να εκτελέσει: συγγραφέα, αναγνώστη, σχολιαστή, κριτικού, συντάκτη, αρχισυντάκτη, εκδότη και βοηθού συντάκτη. Κάθε χρήστης θα είναι σε θέση να εκτελέσει διάφορους ρόλους των οποίων οι πληροφορίες θα αποθηκευτούν στο προφίλ του.
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Εικ.4 Ιεραρχία κληρονομιάς τάξης για τους ρόλους των χρηστών του Informattica Online
Eκδότης, χρήστης

Βοηθός συντάκτη, αναγνώστης

Σχολιαστής, συγγραφέας, κριτικός

Συντάκτης

Αρχισυντάκτης
Οι ρόλοι έχουν  κοινά χαρακτηριστικά και μπορούν να αντιπροσωπευθούν χρησιμοποιώντας μια ιεραρχία κληρονομιάς κατηγορίας όπως φαίνεται στο σχήμα 4. Το προφίλ του χρήστη αφορά όχι μόνο το περιεχόμενο για το οποίο ενδιαφέρεται , αλλά και τη μορφή στην οποία εκείνα τα σχόλια προσεγγίζονται ή ανακτώνται και σε άλλα χαρακτηριστικά χρηστών όπως το τι είδος χρήστη είναι. Θα έχει ένα κοινό μέρος με τις γενικές πληροφορίες και τα συγκεκριμένα μέρη σύμφωνα με το ρόλο που ο χρήστης διαδραματίζει. Στο προφίλ του χρήστη θα υπάρξουν πληροφορίες όπως τα ενδιαφέροντα του χρήστη, ταξινομώντας , κριτήρια ταξινόμησης των εγγράφων, μορφές που χρησιμοποιούνται για την Online και Offline ανάγνωση εγγράφου και την ανάγνωση σε χαρτί, μορφές που χρησιμοποιούνται για κατέβασμα μέσων, πληροφορίες για το ρόλο προεπιλογής (ο τρόπος που ο χρήστης θέλει να μπει στο σύστημα) και ούτω καθεξής. 
5. Μελλοντική εργασία.

 Χρησιμοποιείται το Rational Rose για να σχεδιαστεί το σύστημα σε UML (Unified Modeling Language - γλώσσα ενοποιημένης διαμόρφωσης). Τώρα έχει σχεδιαστεί μέρος των απαιτήσεων του συστήματος με τις Περιπτώσεις Χρήσης. Ούτε η έρευνα ούτε οι ενότητες συνεργασίας δεν έχουν σχεδιαστεί ακόμα. Τα τελευταία θα αφεθούν για το σχεδιασμό αφότου εφαρμοστεί και εξεταστεί το σύστημα : πρώτα πρέπει να βγούν μερικά επιστημονικά αποδεκτά συμπεράσματα στη χρήση του συστήματος. 
Αφού ολοκληρωθεί αυτή η φάση, θα περάσουμε από την ανάλυση του συστήματος και των διαδικασιών σχεδιασμού της χρησιμοποιώντας το Rational  Rose. Ανησυχίες με τα μεταδεδομένα για  νέα ύφη  εγγράφων (ή για  νέες διαδικασίες σε εκείνα τα έγγραφα), ο χειρισμός των πολλαπλών εκδόσεων και των δυναμικών εγγράφων, οι σχέσεις μεταξύ των επίσημων και άτυπων εγγράφων και οι σχετικές διαδικασίες, η επιμέρους διανομή εργασίας, τα ζητήματα παραπομπής (για τα επίσημα και άτυπα έγγραφα), η δημιουργία προφίλ και η εξατομίκευση είναι όλα τα ζητήματα που θα ληφθούν υπόψη. Από την άλλη μεριά, υπάρχουν μερικά υποσυστήματα που θα αγοραστούν και άλλα που θα είναι αντικείμενο  συνεργασίας με άλλες σχετικές ομάδες εργασίας (όπως το αυτόματο σύστημα ταξινόμησης, το πολυγλωσσικό σύστημα μεταφραστών, η μηχανή αναζήτησης κ.λπ.).
Η πορτογαλική επιστημονική κοινότητα πληροφορικής υπόκειται σε μια μελέτη σχετικά με τις πληροφορίες που έχουν σχέση με τη συμπεριφορά στη χρήση των επιστημονικών περιοδικών. Ο τρόπος που οι άνθρωποι  διαβάζουν τα περιοδικά, αποκτούν  πληροφορίες, τις ερμηνεύουν και τις χρησιμοποιούν στην εργασία τους και στις καθημερινές δραστηριότητες θα μελετηθεί. προσεκτικά. Αφού το σύστημα εφαρμοστεί, η ίδια μελέτη θα γίνει σχετικά με τη συμπεριφορά πληροφοριών χρησιμοποιώντας το σύστημα αυτό.
6. Συμπέρασμα

 Με το Informattica Online παρέχεται ένα περιβάλλον για  να επικοινωνούν αποτελεσματικά οι μελετητές, ακόμα κι αν είναι σε ξεχωριστούς  τομείς. Διατηρώντας μια μεγάλη βάση  δεδομένων καλύπτονται διάφοροι τομείς της γνώσης. Με την παροχή  εξατομικευμένης πρόσβασης και  υπηρεσιών υπάρχει η ανταπόκριση στις προσωπικές ανάγκες κάθε χρήστη. Η κοινή πρόσβαση στα ίδια έγγραφα των ανθρώπων που προέρχονται από  διαφορετικές περιοχές αναμένεται  να παραγάγει τη διεπιστημονική επικοινωνία. Μέρος της άγνωστης δημόσιας γνώσης μπορεί επίσης να βρεθεί.
Γίνεται κάθε προσπάθεια για να αξιοποιηθούν πολλά από αυτά που η τεχνολογία παρέχει, για να μην ξεχάσουμε τι είναι στην πραγματικότητα ένα περιοδικό. Τα επίσημα έγγραφα επικοινωνίας είναι η βάση του Informattica Online, μια υψηλής ποιότητας διαδικασία αξιολόγησης θα εφαρμοστεί. Εντούτοις, συμπληρώνονται αυτά με  νέα ύφη  δεδομένων,  μεταδεδομένων και  διαδικασιών που αξιοποιούν πραγματικά τα ηλεκτρονικά μέσα.
7.  Βιβλιογραφία
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