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Εισαγωγή
Η τεχονολογική πρόοδος, η οποία έχει συντελεστεί την τελευταία δεκαετία τόσο στην ανάπτυξη των υπολογιστικών μηχανημάτων, αλλά φυσικά και του διαδικτύου, δεν άφησαν ανηπερέαστο το χώρο του βιβλίου. Δίχως άλλο το ηλεκτρονικό βιβλίο διαδίδεται με ολοένα αυξανόμενους ρυθμούς και αποτελεί μεγάλο κεφάλαιο στη διακινούμενη ηλεκτρονική πληροφόρηση. Τα γεγονότα αυτά δεν άφησαν αδιάφορη την εκδοτική βιομηχανία αλλά ούτε και τους κατασκευαστές υπολογιστικών συσκευών, οι οποιοι είδαν το ηλεκτρονικό βιβλίο ως εξόχως προσοδοφόρα αγορά. Από το 1990, λοιπόν, κάνουν την εμφάνισή τους στη διεθνή αγορά συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών κειμένων και αξιώνουν να κερδίσουν ένα διόλου ευκαταφρόνητο μερίδιο στην αγορά της πληροφορίας και της πληροφόρησης.
Οι εξειδικευμένοι αναγνώστες ηλεκτρονικών βιβλίων (e – readers) είναι φορητές συσκευές (συνήθως μικρού μεγέθους), οι οποίες προορίζονται για την ανάγνωση ηλεκτρονικών κειμένων.  Βασικός στόχος τους είναι η πιστή προσομοίωση της ανάγνωσης κειμένου σε χαρτί. Οι συσκευές αυτές χαρακτηρίζονται από πλήθος δυνατοτήτων όπως αναζήτηση κειμένου, υπογράμμιση κειμένου, αλλαγή ανάλυσης οθόνης προσαρμοσμένης στις ειδικές προσωπικές προτιμήσεις κ.α. Υπάρχουν έντονες αντιπαραθέσεις, σχετικά με τη λειτουργικότητά τους ή με την αξία τους, εφόσον υπάρχουν πολυχρηστικές συσκευές, οι οποίες διακρίνονται από πάρα πολλές δυνατότητες και ανάμεσα τους και αυτήν της ανάγνωσης ηλεκτρονικών κειμένων. Ο βασικός αντίλογος σε αυτές τις θέσεις είναι ότι οι «e-readers», έχουν ως βασικό πλεονέκτημα την απλότητά τους. 

Η εργασία αυτή έχει ως στόχο να εξετάσει κατά πόσο οι εξειδικευμένες συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, είναι σε θέση να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στον ευρύτερο χώρο της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και να υπερκεράσουν τα όποια εμπόδια τίθενται από την παραδοσιακή ανάγνωση και την προσκόλληση στη συνήθεια αυτή. Θα εξεταστεί , εν γένει, ο ρόλος των συσκευών αυτών στη σημερινή εποχή κι αν οι προσφερόμενες δυνατότητές τους είναι ικανές να ενισχύσουν τη γενικότερη πορεία των ηλεκτρονικών βιβλίων. Δεν αποτελεί στόχο της εργασίας αυτής η «στείρα» παρουσίαση συσκευών με τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους, ωστόσο θα γίνει μια συνοπτική παρουσίαση 3 συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων σε συγκεκριμένο κεφάλαιο.
Χρειάζεται να επισημανθεί, ότι οι e – readers αποτελούν τεχνολογία αιχμής με ταχείς ρυθμούς ανάπτυξης και κατ’ επέκταση η βιβλιογραφία δεν είναι τόσο ευρεία, όσο για αντίστοιχα τεχνολογικά θέματα. Ωστόσο, υπάρχουν έρευνες ακόμα και διδακτορικές διατριβές, οι οποίες ασχολούνται με το εν λόγω θέμα και φυσικά η έρευνα αγοράς για e – readers προσφέρει αρκετή πληροφόρηση για τεχνικά κυρίως χαρακτηριστικά των συσκευών. 
Ιστορική αναδρομή
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Το όραμα για τους «αντικαταστάτες» , τρόπον τινά, του συμβατικού βιβλίου τοποθετείται στο όραμα του Kay για το dynabook (Nielsen 1995).  To 1991 η Sony παρουσιάζει το πρώτο, ουσιαστικά, αξιοσημείωτο εγχείρημα με το Electronic Book Player. Πρόκειται για μία φορητή συσκευή, βάρους περίπου ενός κιλού, η οποία απέδιδε στην οθόνη το περιεχόμενο ενός Cd Rom. Η συγκεκριμένη συσκευή ήταν η πρώτη στο είδος της, σχετικά δύσκολη στη χρήση, αλλά την χαρακτήριζαν κάποια αρκετά σημαντικά στοιχεία για την εποχή. Χαρακτηριστικά αναφέρεται η δυνατότητα αναζήτησης κειμένου και η χρήση υπερσυνδέσμων. Τα πρώτα ηλεκτρονικά βιβλία εκείνης της εποχής ήταν πληροφοριακά έργα, εγκυκλοπαίδειες και λεξικά.

Παράλληλα με την εμφάνιση αυτής της συσκευής αλλά και μέχρι σήμερα, άρχισαν οι προβληματισμοί σχετικά με την αξία των e – readers. Οι πρώτες θέσεις, που διατυπώθηκαν, αφορούσαν τη χρησιμότητα, την οποία θα είχαν οι e – readers, ενώ στην αγορά υπάρχουν και τα πολυχρηστικά palmtops, pda και άλλες φορητές πολυχρηστικές συσκευές. Το ερώτημα, που διατυπώνεται από την αρχή της κυκλοφορίας των e – readers, είναι γιατί να επιλεχθεί μια εξειδικευμένη συσκευή ηλεκτρονικής ανάγνωσης έναντι κάποιας άλλης φορητής υπολογιστικής συσκευής. Σύμφωνα με τον Gibbons (2000) υπάρχουν δύο βασικές θέσεις για τα ηλεκτρονικά βιβλία. Η πρώτη περιλαμβάνει τη Microsoft και την Adobe και ενισχύει την άποψη, ότι οι καταναλωτές δε θα αγοράσουν μια προορισμένη για συγκεκριμένο σκοπό συσκευή (single purpose device), η οποία μάλιστα θα έχει και αρκετά υψηλό κόστος, αλλά θα προτιμήσουν μια πολυχρηστική συσκευή (multi – purpose device), η οποία ανάμεσα στις άλλες δυνατότητες θα περιλαμβάνει και λογισμικό ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Η άλλη τοποθέτηση, εκτιμά, ότι ενώ οι καταναλωτές, ενδεχομένως, να προτιμήσουν μια πολυχρηστική συσκευή, η εκδοτική βιομηχανία θα προτιμήσει τους εξειδικευμένους αναγνώστες ηλεκτρονικών βιβλίων με την πεποίθηση, ότι θα υπάρξει μεγαλύτερη ασφάλεια στο θέμα των δικαιωμάτων χρήσης και των πνευματικών δικαιωμάτων. 

Διαφαίνεται, λοιπόν, ότι από την αρχή της εμφάνισης των e – readers, υπήρξε έντονος προβληματισμός αλλά και συζήτηση για το μέλλον των συσκευών αυτών στη διεθνή αγορά. Το κυριότερο ζήτημα,  το οποίο έπρεπε να λυθεί από τις εταιρίες κατασκευής e – readers, ήταν και είναι ακόμα και σήμερα η ανταγωνιστικότητά τους έναντι των άλλων συσκευών της αγοράς.

Εξειδικευμένες συσκευές ανάγνωσης και επιθυμητά χαρακτηριστικά

Οι προβληματισμοί, που συνοδεύουν τις εξειδικευμένες συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, αποτέλεσαν πεδίο έρευνας για τους επιστήμονες, οι οποίοι προσπάθησαν να μελετήσουν, ποια χαρακτηριστικά, θα είναι εκείνα, τα οποία θα κάνουν το καταναλωτικό κοινό και όχι μόνο κοινό να στραφεί στη συγκεκριμένη αγορά. Το εύλογο ερώτημα, που τίθεται αυτόματα είναι ποια χαρακτηριστικά θα έπρεπε να έχουν οι e – readers.
Σύμφωνα με τον Kilgour (1998), οι εξειδικευμένες συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων χρειάζεται να έχουν τουλάχιστον έξι χαρακτηριστικά. Αυτά είναι:

· Ευανάγνωστο κείμενο, ώστε να προσομοιώνει την ανάγνωση του συμβατικού βιβλίου ή ακόμα και να την ξεπερνά.

· Εμφάνιση στην οθόνη τουλάχιστον 500 λέξεων.

· Μέγεθος και βάρος της συσκευής μικρότερο ή ίσο με αυτό μιας μέσης νουβέλας.

· Να μπορεί να κρατηθεί η συσκευή με το ένα χέρι, όπως ακριβώς γίνεται και με τα περισσότερα έντυπα βιβλία.

· Το κόστος των συσκευών αυτών να είναι χαμηλό και κατ’ επέκταση προσιτό για το μέσο καταναλωτή
· Να δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης σε βάσεις δεδομένων, ώστε να «κατεβάζει» ο χρήστης εύκολα νέα κείμενα.

Ο Barnard (1999) δηλώνει, ότι οι εξειδικευμένοι αναγνώστες ηλεκτρονικών βιβλίων πρέπει να έχουν εξαιρετική ικανότητα ανάγνωσης (readability), να μπορούν να «τρέχουν» κάθε ηλεκτρονικό βιβλίο ανεξαρτήτως μορφότυπου και εύκολο περιβάλλον χρήσης (interface). Σύμφωνα με τον Fidler (1998), για να μπορέσει να ανταγωνιστεί το έντυπο κείμενο / βιβλίο ένας e – reader, πρέπει να έχει την κατάλληλη φορητότητα (portability), δηλαδή βάρος και μέγεθος ικανό να ανταγωνιστεί ένα μέσο βιβλίο, ικανότητα ανάγνωσης, απλότητα (simplicity), να είναι ανθεκτικό και να έχει διάρκεια στη χρήση (durability) και προσθέτει και ένα νέο και πολύ χρήσιμο χαρακτηριστικό, αυτό της εξατομίκευσης (personalization), της προσφερόμενης δυνατότητας δηλαδή να προσαρμόζεται στις ξεχωριστές ανάγκες κάθε χρήστη.
Εξίσου σημαντικό είναι το συμπέρασμα της έρευνας, που πραγματοποιήθηκε στις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου της Βόρειας Καρολίνας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, βάσει του οποίου πετυχημένο χαρακτηριστικό των e – readers είναι η ανάγνωση σε σκοτεινά μέρη και η δυνατότητα αλλαγής του μεγέθους των γραμματοσειρών (Gibbs, 1999 – 2000).
Από τη δεκαετία του ’90 και έως σήμερα έχουν συντελεστεί πολλές έρευνες σχετικά με τα επιθυμητά χαρακτηριστικά των e – readers. Τα αποτελέσματα όλων αυτών των ερευνών, συγκλίνουν σε ορισμένα πολύ σημαντικά χαρκατηριστικά, προκειμένου οι εξειδικευμένοι αναγνώστες ηλεκτρονικών βιβλίων, να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλα στην εποχή της ηλεκτρονικής δημοσίευσης και του ηλεκτρονικού βιβλίου. Ύστερα από μια ενδελεχή παρατήρηση ορισμένων ερευνών, τα κυριότερα επιθυμητά χαρακτηριστικά για τις συσκευές αυτές είναι:
· Ευανάγνωστο κείμενο, κατανόηση (readability)
· Φορητότητα – Μέγεθος & Βάρος (portability)
· Κόστος

· Συνδέσεις σε βάσεις δεδομένων
Συνοπτική παρουσίαση συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων

Οι μελέτες και οι έρευνες, που έγιναν κατά το παρελθόν για το ηλεκτρονικό βιβλίο και τα e-readers, απασχόλησαν πολύ μεγάλες εταιρίες να κατασκευάσουν e-readers με δύο βασικούς άξονες: α)τη δημιουργία πιστής προσομοίωσης ανάγνωσης ανάλογης με αυτή των συμβατικών βιβλίων β)την ευκολία χρήσης. Σε πολύ μεγάλο βαθμό αυτοί οι στόχοι επιτεύχθησαν με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν εξαιρετικά ελκυστικές συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει μια συνοπτική παρουσίαση 3 συσκευών, οι οποίες είναι αρκετά αντιπροσωπευτικές αυτού του τεχνολογικού επιτεύγματος, το οποίο εξετάζει η εργασία.
iLiad (iRex Technologies) (http://www.irextechnologies.com/products/iliad) 
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Πρόκειται για μια συσκευή ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων από την εταιρία iRex Technologies με εξαιρετικές δυνατότητες και σχετικά μεγάλη επιτυχία στο συγκεκριμένο χώρο. Εκτός από τη δυνατότητα ανάγνωσης e-books, είναι από τις λίγες συσκευές, που δίνει τη δυνατότητα και συγγραφής, δηλαδή κράτησης σημειώσεων. Αυτή η δυνατότητα την καθιστά εξαιρετικά χρήσιμη και ελκυστική για τους υποψήφιους αγοραστές/αναγνώστες. Μία επιπρόσθετη δυνατότητα, η οποία την καθιστά ακόμα πιο αξιόλογη, είναι η δυνατότητα σύνδεσης ασύρματα στο διαδίκτυο. 
Χαρακτηριστικά
· Οθόνη αφής: 8,1 ίντσες (Ανάλυση 768 x 1024, 160 DPI)

· Υποστηριζόμενα μορφότυπα: PDF / HTML / TXT / JPG / BMP/ PNG / PRC (Mobipocket)

· Μέγεθος και βάρος: Βάρος 435 γραμμάρια / Ύψος  217 mm/ Πλάτος 155 mm/ «Βάθος»  16 mm
· Eπεξεργαστής και μνήμη: Intel® 400MHz XScale™ processor
64 MB RAM

· Χωρητικότητα: 256MB και επέκταση με χρήση memory cards
· Άλλα: Ηχεία, ασύρματη σύνδεση στο διαδίκτυο

Rocket eBook Reader (Nuvomedia)
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Η συσκευή αυτή είναι από τις πρώτες, που έκαναν την εμφάνισή τους στο χώρο των e-readers και συμμετείχε και σε αρκετές έρευνες για την αξιολόγηση της αναγνωσιμότητας σε συσκευή. Αποτελεί ακόμα και σήμερα μια εξαιρετικών δυνατοτήτων συσκευή ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων και ιδιαιτέρως ανταγωνιστική. Ένα από τα πολύ σημαντικά χαρακτηριστικά της, είναι η ποικιλία μορφοτύπων (e-books), τα oποία «φορτώνει». Η κυκλοφορία αυτής της συσκευής κρίνεται ιδιαίτερα επιτυχής στη διεθνή αγορά, μολονότι ο ανταγωνισμός ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια είναι πολύ έντονος.

Χαρακτηριστικά

· Βάρος: 0,623 Kg

· Χωρητικότητα: 4000 σελίδες (περίπου 10 νουβέλες)

· Δίαρκεια μπαταρίας: 17 έως 33 ώρες

· Μορφότυπα: BBeB Book, TXT, RTF, Adobe® PDF, Microsoft® Word

Reader Digital Book (Sony)
(http://www.sonystyle.com/webapp/wcs/stores/servlet/CategoryDisplay?catalogId=10551&storeId=10151&langId=-1&categoryId=8198552921644523779) 
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Η δημοφιλής εταιρία Sony δεν ήταν δυνατό να μείνει αδιάφορη στην πολλά υποσχόμενη αγορά των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Δημιούργησε, λοιπόν, το Reader Digital Book, το οποίο αποτελεί ένα από τα πιο λειτουργικά e-readers της αγοράς αυτή τη στιγμή. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι το μικρό βάρος του (μόλις 250 γραμμάρια), αλλά έχει επίσης αρκετά σημαντικές δυνατότητες και την αξιοπιστία της υπογραφής της Sony. Υποστηρίζει πολλά μορφότυπα και ενσωματώνει, χαρακτηριστικά όπως ασύρματη πρόσβαση στο διαδίκτυο κ.α. Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία του, το οποίο πρέπει να αναφερθεί, είναι το σχετικά χαμηλό του κόστος συγκριτικά με την πλειοψηφία των e-readers.

Χαρακτηριστικά
· Διαστάσεις: 6.9" x 4.8" x 0.3"

· Οθόνη:   Gray Scale : 8-Level Grey Scale Ανάλυση: 170 Pixels Per Inch, Τεχνολογία : E Ink® "Electronic Paper”

· Βάρος: 0,250 Kg

· Χωρητικότητα: 150 eBooks

· Δίαρκεια μπαταρίας: 7500 σελίδες

· Μορφότυπα: BBeB Book, TXT, RTF, Adobe® PDF, Microsoft® Word 

Χρηστικότητα των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων / Σύγκριση ανάγνωσης σε χαρτί και σε e –reader
Στο εργαστήριο ερευνών για τη χρηστικότητα λογισμικού του πανεπιστημίου Wichita State University (Selvidge & Phillips, 2000) έγινε μια έρευνα για τη σύγκριση της αναγνωσης σε χαρτί με τη συμβατική του μορφή αλλά και σε e – readers. Στην έρευνα αυτή, δόθηκε το ίδιο ακριβώς κείμενο σε, με τον ίδιο ακριβώς όγκο λέξεων ανά σελίδα σε 16 συμμετέχοντες. Το κείμενο μοιράστηκε σε χαρτί αλλά και σε συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων (Rocket eBook ™ της NuvoMedia). Συγκεκριμένα το κείμενο και στις δύο περιπτώσεις ήταν γραμμένο σε γραμματοσειρά Times New Roman μεγέθους 10 στιγμών. Τα συμπεράσματα της έρευνας, τα οποία εξήχθησαν, ήταν πολύ χρήσιμα για την περαιτέρω έρευνα στο χώρο των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων.
Το πρώτο μέλημα των ερευνητών ήταν να εξακριβωθεί κατά πόσο, η αναγνωσιμότητα επηρεάζεται, όταν κάποιος διαβάζει σε e-reader και σε χαρτί. Η έρευνα κατέδειξε, ότι στο συγκεκριμένο ζήτημα δεν υπήρξε καμία διαφορά, ενώ οι χρήστες δεν είχαν μια διαφορά σε επίπεδο ανάγνωσης ή κατανόησης από την ανάγνωση στη συσκευή και στο χαρτί. Βέβαια, σε επίπεδο προτίμησης οι 9 από τους 16 συμμετέχοντες διατύπωσαν την άποψη, ότι η ανάγνωση από το χαρτί, λόγω της οικειότητας με το μέσο, τους είναι προτιμότερη. Δεν έλειψαν, ωστόσο, οι παρατηρήσεις σχετικά με την κούραση στα μάτια, η οποία προήλθε από την ανάγνωση στις συσκευές και κάποιες επισημάνσεις σχετικά με το αυξημένο βάρος των συσκευών. Μολονότι, υπήρξαν αυτές οι αρνητικές κριτικές για τις συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων στη συγκεκριμένη έρευνα, δεν έλειψαν και κάποιες θετικές απόψεις για τα e-readers, οι οποίες οφείλονταν, κυρίως, στις δυνατότητές τους. 

Αξίζει ιδιαίτερης μνείας, το γεγονός, οτι οι χρήστες θεώρησαν εξαιρετική τη δυνατότητα του λεξικού και τη δυνατότητα να διαβάσει κανείς σε σκοτεινά μέρη. Τα συμπεράσματα αυτής της έρευνας σχετικά με τις απαραίτητες προσθήκες ή αλλαγές, που έπρεπε να γίνουν, ώστε οι συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων να γίνουν πιο ελκυστικές στο χρήστη είναι, εν γένει, οι ακόλουθες:

· Μείωση του βάρους των συσκευών

· Αύξηση της ανάλυσης της οθόνης

· Βελτίωση της δυνατότητας «scrolling»

· Περισσότερη λειτουργικότητα (πρόσβαση στο διαδίκτυο, organizer κ.λπ.)

Σύμφωνα με τον Stork (2001) έχουν γίνει κάποια πολύ σημαντικά βήματα στην ανάπτυξη των e-readers, τα οποία ενδυναμώνουν τη χρηστικότητά τους:

· Η δυνατότητα ύπαρξης υπερσυνδέσμων, που οδηγούν τόσο μέσα σε περιεχόμενο του βιβλίου, όσο και σε περιεχόμενο του διαδικτύου.

· Η βελτίωση της ανάλυσης οθόνης και του μεγέθους της

· Η δυνατότητα αναζήτησης (full text) στα περισσότερα μορφότυπα e-book
Βιβλιοθήκες και e-readers

Η ανάπτυξη των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, προσέλκυσε το ενδιαφέρον, πολλών φορέων, οργανισμών, επιχειρήσεων και πάσης φύσεως ιδρυμάτων. Στο κλίμα αυτό δεν μπορούσαν να μείνουν αδιάφορες οι βιβλιοθήκες και να μην εξετάσουν την αξία των συσκευών αυτών και το όφελος, που ενδεχομένως, να υπάρξει από τη χρήση τους. Για τους λόγους αυτούς έγιναν διάφορες μελέτες και έρευνες κατά το παρελθόν, με στόχο την εξέταση των ζητημάτων αυτών. 


Σύμφωνα με τον Gibbs (1999 – 2000) μία αξιόλογη έρευνα, για την αξία και τη χρησιμότητα των e-readers στις βιβλιοθήκες, έγινε στις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου της Βόρειας Καρολίνας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής (North Carolina State University Libraries). Στις βιβλιοθήκες του πανεπιστημίου αυτού, αγόρασαν 7 συσκευές (Rocket eBook) και 5 συσκευές (Softbook). Στη συνέχεια «φόρτωσαν» στις συσκευές αυτές, αλλά και σε laptops και desktop PCs ένα πλήθος e-books και αξιολόγησαν τη συμπεριφορά των χρηστών απέναντι στα e-readers. Το πρώτο συμπέρασμα της έρευνας ήταν, ότι οι χρήστες των e-readers βρήκαν εξαιρετικά διασκεδαστική τη χρήση τους. Παράλληλα, για κάθε μια συσκευή (Softbook και Rocket eBook), εξέφρασαν τις απόψεις τους (αρνητικές ή θετικές). Αυτή ήταν μια πολύ χρήσιμη παρατήρηση, καθότι αντιμετώπισαν τις συσκευές χωριστά και όχι ως μία. Εξάλλου κάθε συσκευή έχει τις δικές της δυνατότητες. 

Μεγάλη ικανοποίηση εξέφρασαν οι χρήστες για τη δυνατότητα ανάγνωσης σε σκοτεινά μέρη, που παρείχαν οι e-readers και κάποιες άλλες δυνατότητες, όπως αυτή της αναζήτησης και της ύπαρξης ενσωματωμένου λεξικού. Άλλες θετικές εκτιμήσεις των χρηστών, ήταν για η δυνατότητα αλλαγή γραμματοσειράς. Ο Gibbs προβλέπει, ότι αυτή η τεχνολογία «ήρθε για να μείνει», αν και εκφράζει κάποιους προβληματισμούς σχετικά με την πληθώρα μορφότυπων των ηλεκτρονικών βιβλίων.


Ο Barnard (1999) αναφέρει σχετικά με τη χρήση των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων στις βιβλιοθήκες, ότι μπορεί να υπάρξουν αρκετά προβλήματα από την έλλειψη ηλεκτρονικών βιβλίων από τους διαθέτες (εκδότες κ.λπ.), την έλλειψη υποστήριξης συγκεκριμένων μορφότυπων, αλλά και την υψηλή τιμή των συσκευών. Ωστόσο, υποστηρίζει, πως αν λυθούν τα συγκεκριμένα ζητήματα, οι e-readers, θα παρουσιάσουν πλεονεκτήματα συγκριτικά υπέρτερα των μειονεκτημάτων. 


Σύμφωνα με την πληροφόρηση, που παρέχεται στο διαδικτυακό τόπο του «Triconference 2000: Can e-books improve libraries?» (http://skyways.lib.ks.us/central/ebooks/libraries.html), πλήθος βιβλιοθηκών σε διάφορα κράτη του κόσμου, έχουν αρχίσει να χρησιμοποιούν «e-readers». Για παράδειγμα στην Αυστραλία κάποιες βιβλιοθήκες έχουν αρχίσει να διανέμουν Rocket eBooks, ενώ κάποια άλλη βιβλιοθήκη αγόρασε Softbooks για να κάνει επίδειξη των δυνατοτήτων των συσκευών στο προσωπικό και στους χρήστες της βιβλιοθήκης. Επιπρόσθετα, τρεις βιβλιοθήκες στη Δανία έχουν αρχίσει το δανεισμό συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων (συγκεκριμένα Rocket eBooks), ενώ μια δημόσια βιβλιοθήκη του Καναδά δανείζει 12 συσκευές (Softbooks) με τους ίδιους τίτλους, «φορτωμένους» στις συσκευές.

Παρατηρείται, λοιπόν, ότι ήδη έχουν αρχίσει προσπάθειες αξιοποίησης των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων στις βιβλιοθήκες. Παρόλα αυτά, δεν υπάρχει κάποια ιδιαίτερα «επαναστατική» κίνηση των βιβλιοθηκών σχετικά με την αξιοποίηση των συσκευών αυτών, μολονότι μια τέτοια κίνηση από πλευράς βιβλιοθηκών θα μπορούσε να αποτελέσει το εφαλτήριο για την περαιτέρω ανάπτυξή τους. 
Συμπεράσματα / Προβληματισμοί

Η χρήση των  e-readers ακόμα και στη σημερινή εποχή, την εποχή της τεχνολογικής προόδου και του διαδικτύου, δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη. Αν και κυκλοφορούν στην αγορά αξιόλογες συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, δεν τυγχάνουν καθολικής αναγνώρισης, παρά μόνο σε επιστημονικές και ακαδημαϊκές κοινότητες. Για αυτήν την κατάσταση δεν ευθύνονται σε καμία περίπτωση οι περιορισμένες δυνατότητες των συσκευών αυτών αλλά πλήθος άλλων παραγόντων. Οι κυριότεροι δύο εξ’ αυτών είναι:
· Ο παραδοσιακός τρόπος ανάγνωσης. Δεν είναι καθόλου εύκολη η μετάβαση από το συμβατικό έντυπο βιβλίο να περάσει ο αναγνώστης στο e-book και στα e-readers. Η παραδοσιακή ανάγνωση είναι μια «συνήθεια» με τεράστιο χρονικό βάθος, η οποία δεν είναι δυνατό να εγκαταλειφθεί εύκολα. Για τους λόγους αυτούς αναφέρεται συστηματικά στη βιβλιογραφία, ότι οι e-readers και τα e-book δεν έρχονται να αντικαταστήσουν τα βιβλία αλλά να συνυπάρξουν μαζί τους.

· Οι πολυχρηστικές συσκευές. Το  δεύτερο μεγάλο ερωτηματικό, που απασχολεί έντονα τους ερευνητές είναι η προτίμηση, που δείχνει το αγοραστικό κοινό στις πολυχρηστικές συσκευές (π.χ. laptops, palmtops κ.α.) έναντι των συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων. Αυτό συμβαίνει γιατί ο αναγνώστης-καταναλωτής δεν αντιλαμβάνεται τη μοναδικότητα της αποστολής των e-readers και σκέφτεται ως καταναλωτής – αγοραστής, ο οποίος θα προτιμήσει μια συσκευή με περισσότερες δυνατότητες.
Χρειάζεται στο σημείο αυτό να αναφερθούν μια σειρά πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων των e-readers, η εξέταση των οποίων οδηγεί αυτόματα σε πλήθος συμπερασμάτων. Ως πλεονεκτήματα αναφέρονται:
· Η δυνατότητα ανάγνωσης σε σκοτεινά μέρη.

· Οι δυνατότητες όπως:

· Αλλαγή μεγέθους γραμματοσειράς

· Αναζήτηση σε full text
· Ενσωματωμένο λεξικό

· Πρόσβαση στο διαδίκτυο

· Η μεγάλη χωρητικότητα των συσκευών αυτών

· κ.α.

Ως μειονεκτήματα αναφέρονται:

· Το υψηλό κόστος των συσκευών

· Το πολλές φορές αυξημένο βάρος

· Η κούραση στα μάτια, από την ανάγνωση σε οθόνη

· Η έλλειψη τίτλων σε (e-books)

· Η αδυναμία υποστήριξης όλων των μορφοτύπων 

· κ.α.

Δε θα έπρεπε να παραλειφθεί σε καμία περίπτωση μια συμπερασματική αναφορά στην οικολογική προέκταση των e-readers και των e-books. Αυτό γίνεται σαφές από το κόστος παραγωγής ενός συμβατικού βιβλίου. Φυσικά εδώ δε γίνεται λόγος για το οικονομικό κόστος, αλλά το κόστος σε πρώτες ύλες, ήτοι σε δέντρα. Καθίσταται, εύκολα σαφές, ότι τα ηλεκτρονικά βιβλία και οι συσκευές ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων, αποτελούν μια πολύ καλή λύση σε διάφορες εκφάνσεις της οικολογικής κρίσης.
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