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Εισαγωγή
Η ταχύτατη ανάπτυξη των Επιστημών και Τεχνολογιών της Πληροφορίας έχει οδηγήσει σε μια νέα πραγματικότητα σε όλους τους τομείς της ζωής μας.  Ορισμένοι διατυπώνουν το φόβο ότι διαφαίνεται κίνδυνος αντικατάστασης του έντυπου βιβλίου από το ηλεκτρονικό. Η αγορά κινείται με δικούς της, συχνά αμείλικτους, όρους. Το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι πλέον πραγματικότητα και καταργεί τα γεωγραφικά σύνορα.
Εάν διαθέσουμε λίγο χρόνο σε μια πανεπιστημιούπολη κολλεγίων αυτές τις μέρες, θα παρατηρήσουμε πολύ γρήγορα την εξελισσόμενη σχέση μεταξύ της εκπαίδευσης και της τεχνολογίας στο πέρασμα των δεκαετιών. Οι σπουδαστές πλέον γυρίζουν στις νέες τεχνολογίες, όπως τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια (electronic textbooks), για πληροφορίες. Αυτές οι νέες τεχνολογίες αλλάζουν τον ίδιο τον τρόπο που οι σπουδαστές λαμβάνουν και επεξεργάζονται τις πληροφορίες. Ενώ οι κριτικοί υποστηρίζουν ότι η τεχνολογία αραιώνει τις ερευνητικές δεξιότητες των σπουδαστών, η τεχνολογία στην πραγματικότητα αποδεικνύει το αντίθετο. Αυτό σημαίνει ότι οι σπουδαστές νοθεύονται όλο και περισσότερο στη δυνατότητά να κοσκινίσουν μέσω ενός πλούτου ψηφιακών πληροφοριών και να γίνουν σπουδαίοι φιλόσοφοι σε κάθε τομέα των ζωών τους. 

Τα εγχειρίδια είναι από καιρό κρίσιμα για την παροχή του περιεχομένου της εκπαίδευσης επειδή οργανώνουν τις πληροφορίες και τις καθιστούν κατάλληλες και εύχρηστες για τους αρχαρίους. Το τυπωμένο εγχειρίδιο, γενικότερα, είναι πάρα πολύ ακριβό για τα άτομα που χρειάζονται περισσότερο από όλους να μάθουν και οι νέες πληροφορίες προστίθενται στην ανθρώπινη γνώση τόσο γρήγορα έτσι ώστε ένα εγχειρίδιο μπορεί να μην εκσυγχρονίζεται με τέτοια ταχύτητα όπου να εμφανίζεται στην τυπωμένη ύλη.

Ευτυχώς, οι ισχυρές νέες τεχνολογίες μπορούν πλέον να υπερνικήσουν όλους αυτούς τους περιορισμούς. Τα πρώτα ηλεκτρονικά εγχειρίδια (electronic textbooks) προκύπτουν μέσω της σύγκλισης της τυπωμένης ύλης, του βίντεο, του ήχου, της ταινίας και της γραφικής παράστασης και της σύνδεσης με το διαδίκτυο.

Μερικοί εκπαιδευτικοί ανακαλύπτουν ότι τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορούν να προσαρμοστούν στις ανάγκες του ατόμου, και οι εκδότες εγχειριδίων ανακαλύπτουν ότι η ανατροφοδότηση από τους σπουδαστές και τους δασκάλους είναι ουσιαστική. Συνδέονται όχι μόνο με τις πηγές αλλά περιέχουν τις πηγές με πολυδιάστατες συνδέσεις. Θα αφήσουν το χρήστη να δοκιμάσει τις εναλλακτικές αναλύσεις στοιχείων και να σχολιάσουν και να αυξήσουν την τεκμηρίωση κάνοντας το ηλεκτρονικό βιβλίο ένα έγγραφο διαβίωσης που μπορεί να ενημερωθεί καθημερινά on-line για την εξυπηρέτηση των χρηστών.

Αρχικά, χρειάζεται ένας καθορισμός. Τα e-books δεν είναι το ίδιο όπως τα ηλεκτρονικά κείμενα. Τα e-books σημαίνουν έναν συνδυασμό υλικού/λογισμικού που χρησιμοποιείται για να διαβάσει τα ηλεκτρονικά στοιχεία όσον αφορά μια φορητή ηλεκτρονική συσκευή που σχεδιάζεται συγκεκριμένα για τέτοιους λόγους.
Πιο συγκεκριμένα, e-book είναι το υλικό που προορίζεται να κάνει μόνο ένα πράγμα, να διαβάζει ebook στοιχεία/δεδομένα. Το στοιχείο e-book αρχίζει "τη ζωή του" ως e-text (ηλεκτρονικό κείμενο), που είναι συνήθως το σαφές κείμενο ή το κείμενο που χαρακτηρίζεται επάνω στο HTML.  Τα στοιχεία e-book πρέπει στη συνέχεια να μετατραπούν μέσω ενός βασισμένου σε λογισμικό μεταφραστή σε ένα σχήμα αναγνώσιμο και προβαλλόμενο από το e-book hardware. 

Τι Περιλαμβάνει το Θέμα

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στην αξιολόγηση ηλεκτρονικών εγχειριδίων. Στην αρχή γίνεται μία μικρή αναφορά των όρων του ηλεκτρονικού βιβλίου, του ηλεκτρονικού εγχειριδίου και περιγράφεται με λίγα λόγια το πρόγραμμα οπτικού βιβλίου (the Visual Book Project) και το πρόγραμμα του Web Book (the Web Book Project).

Σκοπός της εργασίας είναι να παρουσιάσει τα αποτελέσματα του οπτικού βιβλίου-Visual Book (Landoni, 1997) και των πειραμάτων Web Book (Wilson, 1999), που ερεύνησαν τις πτυχές σχεδίου των e-books και παρέχουν ένα σκηνικό στην έρευνα EBONI. Επικεντρώνεται στην εξέταση της έρευνας του προγράμματος EBONI στη σημασία του χρήστη κατά το σχεδιασμό των ηλεκτρονικών εγχειριδίων.
Παρουσιάζεται το ΕΒΟΝΙ πρόγραμμα (Electronic Books ON –screen Interface/ Ηλεκτρονική επί της οθόνης διεπαφή βιβλίων) το οποίο προτείνει ένα μοντέλο αξιολόγησης ή διαφορετικά μία γενική μεθοδολογία μέσα από την οποία τα πειράματα χρησιμότητας των ηλεκτρονικών βιβλίων, σε μία σειρά περιοχών, μπορούν να εξαχθούν και να παραμείνουν σε βασικό επίπεδο.

Αυτό το πρότυπο αξιολόγησης, ή η μεθοδολογία, περιλαμβάνει τις διάφορες επιλογές για το υλικό και τους συμμετέχοντες και περιγράφει τους διαφορετικούς στόχους και τις τεχνικές αξιολόγησης που μπορούν να υιοθετηθούν σε ένα πείραμα. Αυτοί κυμαίνονται από τους απλούς στόχους ανάκτησης μετρώντας τη δυνατότητα των συμμετεχόντων να βρουν τις πληροφορίες στο υλικό, στους στόχους υψηλής γνωστικής ικανότητας που τίθενται από τους ομιλητές, στην κατανόηση των συμμετεχόντων μέτρου των εννοιών στα κείμενα, και από τα βασισμένα στο WEB ερωτηματολόγια που μετρούν την υποκειμενική ικανοποίηση στις ένα προς ένα συνεντεύξεις με τους συμμετέχοντες που συζητούν όλα τα στοιχεία της αλληλεπίδρασης με το υλικό δοκιμής. Υπό αυτήν τη μορφή, προσφέρει τις περιεκτικές και εκτεταμένες μεθόδους τη δυνατότητα χρησιμοποίησης των e-book, ενσωματώνοντας τις παραδοσιακές έννοιες IR όπως η ταχύτητα και η ακρίβεια της ανάκτησης, καθώς επίσης και τα μέτρα που απεικονίζουν τις σύνθετες απαιτήσεις των αρχαρίων και των δασκάλων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.
Εξηγείται η μεθοδολογία, η οποία χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του προγράμματος JISC (Joint Information Systems Committee) DNER που είναι βασισμένο στο κέντρο για την ψηφιακή έρευνα βιβλιοθήκης, πανεπιστήμιο Strathclyde UK, η οποία στηρίζεται στην εμπειρία του οπτικού βιβλίου (Visual Book), του Web Book και αντίστοιχων σχετικών προγραμμάτων. Ουσιαστικά το πρόγραμμα EBONI είναι εκείνο το οποίο καθόρισε ένα σύνολο καλύτερων οδηγιών πρακτικής για το σχεδιασμό των ηλεκτρονικών εγχειριδίων στον ιστό.
Ηλεκτρονικό Βιβλίο (e-book)
Ο όρος e-book (ηλεκτρονικό βιβλίο) ολοένα και διαδίδεται. Τα e-books σήμερα προσπαθούν να μιμηθούν τα παραδοσιακά βιβλία, αξιοποιώντας όλες τις τεχνικές παραλλαγής παρέχοντας σελιδοδείκτες, σημειώσεις πάνω στο κείμενο, υπογραμμίσεις και ευρετήρια. Διακινούνται ηλεκτρονικά και μπορούν να διαβαστούν από κάθε ενδιαφερόμενο, είτε online είτε αφού μεταφερθούν με τη διαδικασία του κατεβάσματος (downloading), σε έναν υπολογιστή ή σε άλλη φορητή συσκευή ανάγνωσης (e-book Readers).

Ένα e-book, είναι ένας συνδυασμός περιεχομένου και του φυσικού αντικειμένου (σχετικής τεχνολογίας) που "αντέχει" το περιεχόμενο. Για τα e-books, τα τρία βασικά στοιχεία είναι το υλικό, το λογισμικό και το περιεχόμενο.

Ορισμός

Το ηλεκτρονικό βιβλίο είναι ένα σύνολο πληροφοριών όπως αυτές υπάρχουν ή θα μπορούσαν να υπάρχουν σε ένα έντυπο βιβλίο, αλλά σε ψηφιακή μορφή. Διατίθεται μέσω του Διαδικτύου, CD–ROM, κτλ. Οι βιβλιοθήκες σήμερα, επιπρόσθετα στις συλλογές έντυπου υλικού που διαθέτουν, δημιουργούν ή έχουν πρόσβαση σε ψηφιακές συλλογές ηλεκτρονικών βιβλίων, τόσο για πρακτικούς λόγους (εξοικονόμηση χώρου, ευκολίες αναζήτησης), όσο και για τεχνικούς (πολλά βιβλία πλέον διατίθενται μόνο σε ηλεκτρονική μορφή). Ένα e–book είναι το ψηφιακό μέσο ισοδύναμο ενός συμβατικού τυπωμένου βιβλίου. Τέτοια έγγραφα διαβάζονται συνήθως στους προσωπικούς υπολογιστές, ή στις αφιερωμένες συσκευές υλικού γνωστές ως αναγνώστες e–book ή συσκευές e- book (wikipedia, 2008). 

Πιο αναλυτικά, θα λέγαμε πως ένα e-book είναι κείμενο  σε ψηφιακή μορφή, το οποίο μπορεί να είναι εμπλουτισμένο με στοιχεία πολυμέσων, δηλαδή με ήχους, εικόνες και υπερδέσμους. Η τεχνολογία εδώ παίζει ενισχυτικό ρόλο στις δυνατότητες του παραδοσιακού μέσου. Μπορούμε να αναζητήσουμε κάποια φράση ή λέξη στο κείμενο, να αλλάξουμε το μέγεθος ή τον τύπο των γραμμάτων, να επιβεβαιώσουμε την ερμηνεία μίας λέξης στο ενσωματωμένο λεξικό που συνοδεύει πολλές από τις συσκευές ή το λογισμικό που χρησιμοποιείται.
Βασικό χαρακτηριστικό του είναι ότι επιχειρεί να δώσει στο χρήστη την ίδια αίσθηση με αυτή που αποκομίζει από την ανάγνωση ενός "παραδοσιακού" βιβλίου, καθώς και τις ίδιες βασικές "δυνατότητες" που αυτό παρέχει, σημαντικά όμως ενισχυμένες από τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας.

Βασικές οδηγίες
 για την παραγωγή των ηλεκτρονικών βιβλίων:
Το πρώτο βήμα ήταν ο καθορισμός τριών βασικών διαφορετικών τύπων ηλεκτρονικών βιβλίων:

· εκείνοι που δημιουργούνται από τα βιβλία που πάντα έχουν υπάρξει μόνο σε χαρτί 

· εκείνοι που παράγονται αρχικά με ηλεκτρονική μορφή για την επόμενη εκτύπωση σε χαρτί και
· εκείνοι που είναι διαθέσιμοι μόνο με ηλεκτρονική μορφή.

Ένα ηλεκτρονικό προϊόν προκειμένου να κληθεί "ηλεκτρονικό βιβλίο" πρέπει να μοιάσει και να είναι σύμφωνο με μερικές ή όλες τις πτυχές της μεταφοράς βιβλίων χωρίς τις ασάφειες, τις συγκρούσεις, τις ασυνέπειες ή τη σύγχυση. Είναι απαραίτητο να αποφευχθούν οι καταστάσεις στις οποίες η μεταφορά σελίδων δεν γίνεται σεβόμενη, ή η λογική δομή του βιβλίου δεν εξετάζεται, ή πάλι το πρότυπο βιβλίων χρησιμοποιείται για να παρουσιάσει τα διαφορετικά είδη πληροφοριών.
Επομένως, τα κίνητρα για την παραγωγή των ηλεκτρονικών βιβλίων εξετάζουν τους παράγοντες σχετικούς με την απαίτηση της αγοράς για τα ηλεκτρονικά βιβλία, καθώς επίσης και τα γνωστικά ζητήματα σχετικά με τη δυνατότητα του αναγνώστη στη χρήση, εκτιμούν και προτιμούν τα βιβλία με το ηλεκτρονικό σχήμα από ότι των εγγράφων.

The Visual Book Project
Το οπτικό βιβλίο (Visual Book) αντιπροσωπεύει μια ιδιαίτερη ερμηνεία του ηλεκτρονικού βιβλίου, βασισμένη κυρίως στις οπτικές πτυχές του πραγματικού βιβλίου, τα φυσικά χαρακτηριστικά γνωρίσματά του, όπως οι διαστάσεις, το πάχος, η μορφή σελίδων και το γενικό ύφος σχεδίου (Landoni, 1997). 

Η κύρια ιδέα ενός Visual Book είναι να προσφερθεί στον αναγνώστη ένα αντικείμενο όσο το δυνατόν πιο παρόμοιο με το βιβλίο εγγράφου, που αντικαθιστά τα ουσιαστικά φυσικά χαρακτηριστικά γνωρίσματά όπως το μέγεθος και η ποιότητα με αντίστοιχα οπτικά.
Μια σημαντική αρχή στο οπτικό σχέδιο βιβλίων ήταν να καθοριστεί ποια χαρακτηριστικά γνωρίσματα βιβλίων εγγράφου είναι πιο χρήσιμα και γνωστά στον αναγνώστη και να αναπαραχθούν σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον.
Πιο συγκεκριμένα το οπτικό βιβλίο (Visual Book) είναι το αποτέλεσμα μιας διαδικασίας της μετατροπής των υπαρχόντων βιβλίων εγγράφου στην ηλεκτρονική μορφή, και αποτελείται από δύο κύρια συστατικά: 

· Ο οπτικός οικοδόμος βιβλίων, ο οποίος είναι το σύστημα δημιουργίας για το οπτικό βιβλίο. 

· Ο οπτικός θεατής βιβλίων, ως ενότητα για την παρουσίαση του οπτικού βιβλίου στους αναγνώστες. Κατ' αυτό τον τρόπο το οπτικό σύστημα βιβλίων είναι μια πρακτική προσέγγιση στην πραγματική μετάφραση βιβλίων.
Η κύρια υπόθεση του οπτικού προγράμματος βιβλίων ήταν ότι η τεκμηρίωση του εγγράφου μπορεί να οργανωθεί βάσει της μετάφρασης της έννοιας μιας βιβλιοθήκης σε μια ηλεκτρονική μορφή. Για να εκτελέσει αυτήν την μετάφραση αποτελεσματικά είναι απαραίτητο να εισαχθεί ένας κατάλληλος φορμαλισμός που είναι βασισμένος στη χρήση των μεταφορών. Οι μεταφορές (Carroll et Al, 1988), είναι ρητορικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για την εισαγωγή και τον καθορισμό των νέων εννοιών με τη χρησιμοποίηση παρόμοιων που είναι ήδη γνωστοί στο κοινό.
Η αρχική πτυχή του Visual Book Project είναι η σημασία που δίνεται στα οπτικά συστατικά του φυσικού βιβλίου κατά το σχεδιασμό των ηλεκτρονικών βιβλίων μαζί με την ερμηνεία ενός ηλεκτρονικού βιβλίου ως τμήμα μιας ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης που προορίζεται ως πληροφοριακό σύστημα με τα συγκεκριμένα και καινοτόμα χαρακτηριστικά γνωρίσματα (Landoni, 1997).

Η προοπτική ολόκληρου του οπτικού προγράμματος βιβλίων είναι εστιασμένη στους αναγνώστες και τις ανάγκες, τις προσδοκίες και τις απαιτήσεις τους. Αυτό ήταν η πρώτη οδηγία και η κύρια ανησυχία σχεδιάζοντας το οπτικό σύστημα βιβλίων. Στην συνέχεια έγινε ευκολότερο να βρεθούν μερικές στοιχειώδεις και βασικές οδηγίες για την παραγωγή των ηλεκτρονικών βιβλίων. 
Η μεταφορά βιβλίων διαδραματίζει έναν κρίσιμο ρόλο στον καθορισμό των οδηγιών για το σχέδιο του οπτικού βιβλίου. Αυτές οι οδηγίες εμπίπτουν σε δύο ευρείες κατηγορίες.

· Η πρώτη κατηγορία ενδιαφέρεται για την καθιέρωση εάν ένα βιβλίο πρέπει να παραχθεί με ηλεκτρονική μορφή. 

· Η δεύτερη κατηγορία εξετάζει πότε ο όρος "ηλεκτρονικό βιβλίο" μπορεί να εφαρμοστεί κατάλληλα σε σχέση με μερικές βασικές προϋποθέσεις που πρέπει να ικανοποιηθούν προκειμένου να γίνει η χρήση αυτού του όρου κατάλληλη. 
Το κύριο συμπέρασμα από την αξιολόγηση του οπτικού προγράμματος βιβλίων είναι ότι το οπτικό βιβλίο (Visual Book) είναι ένα ισχυρό εργαλείο για το ηλεκτρονικό κείμενο στους αναγνώστες που ενδιαφέρονται για την ανάγνωση και χρησιμοποίηση του απ' ότι για την εκμάθηση να χρησιμοποιείται μια νέα τεχνολογία.
The Web Book Project 
Η μελέτη του Web Book Project (Wilson, 1999) πήρε τα συμπεράσματα του οπτικού βιβλίου (Visual Book) και τα εφάρμοσε στην παραγωγή των βιβλίων για τη δημοσίευση στο www. 

Πιο συγκεκριμένα, το Web Book Project μελέτησε εάν η εστίαση στην εμφάνιση του περιεχομένου κατά την προετοιμασία ενός επιστημονικού εγχειριδίου για την ηλεκτρονική δημοσίευση στο διαδίκτυο ασκεί θετική επίδραση στη δυνατότητα χρησιμοποίησής της. Η έμφαση ήταν να καταστήσει το κείμενο "scannable
", και τη μέτρηση της επίδρασης που αυτό έχει στη δυνατότητα χρησιμοποίησης. Μια αξιολόγηση χρηστών βρήκε το “scannable” κείμενο να είναι 92% πιο χρησιμοποιήσιμο από την αρχική, επίπεδη έκδοση.
Ηλεκτρονικά Εγχειρίδια (Electronic Textbooks)
Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια
 αποτελούνται από την μορφοποίηση και το σχέδιο των εγχειριδίων τυπωμένων υλών, τη μορφοποίηση κειμένων, το συμβολικό κείμενο, τη γραφική παράσταση, και τα στοιχεία συστημάτων ναυσιπλοΐας. 

Αυτά τα στοιχεία μορφοποίησης και σχεδίου ενισχύονται επειδή οι πληροφορίες παρουσιάζονται ηλεκτρονικά. 
· Κείμενο: Το κείμενο στα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορεί να επαναταξινομηθεί, ή μπορεί να αλλαχτεί η πηγή για να ικανοποιήσει τις ανάγκες του αναγνώστη. 

· Μορφοποίηση κειμένων: Η μορφοποίηση κειμένων στα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορεί να περιλάβει τους συνδέσμους υπερκειμένου που μπορούν να κινήσουν τον αναγνώστη προς άλλα μέρη της σελίδας ή του βιβλίου.

· Συμβολικό κείμενο: Το συμβολικό κείμενο στα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορεί να επαναταξινομηθεί ή να επαναμορφοποιηθεί για να ικανοποιήσει τις ανάγκες του αναγνώστη. 

· Γραφική παράσταση: Οι ηλεκτρονικές εκδόσεις της γραφικής παράστασης μπορούν να επιτρέψουν στην εικόνα να επεκταθεί για να γεμίσει ολόκληρη την οθόνη ή τα τμήματα της εικόνας θα μπορούσαν να επεκταθούν για να παρουσιάσουν τις λεπτομέρειες. Οι γραφικές παραστάσεις και τα διαγράμματα μπορούν δυναμικά να αλλάξουν για να απεικονίσουν την αλληλεπίδραση ή το χειρισμό των σχετικών στοιχείων.

· Σύστημα πλοήγησης: Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια χρησιμοποιούν τεχνικές για συγκεκριμένες πληροφορίες, όπως οι χάρτες πλοήγησης, οι πίνακες του περιεχομένου με τους συνδέσμους υπερκειμένου, τα επίπεδα τίτλων, οι δείκτες, και οι αριθμοί σελίδων. Μπορούν επίσης να περιλάβουν τους συνδέσμους υπερκειμένου, να επεκτείνουν και να καταρρεύσουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα, τις λειτουργίες αναζήτησης, και τους διαλογικούς ελέγχους για την πλοήγηση και τον έλεγχο της παρουσίασης πληροφοριών.

Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορούν επίσης να περιλάβουν τα ακόλουθα στοιχεία, τα οποία δεν είναι χαρακτηριστικά των εγχειριδίων τυπωμένων υλών: 

· Σύνδεσμος υπερκειμένου: Ένας σύνδεσμος υπερκειμένου είναι ένα τμήμα του κειμένου (λέξη ή φράση), ή μια ευθύγραμμη εικόνα (μια εικόνα που επιδεικνύεται ως τμήμα ενός εγγράφου) που αναφέρεται σε μια θέση μέσα στο τρέχον έγγραφο, ή ένα άλλο έγγραφο (δηλ., κείμενο, ήχος, εικόνα ή κινηματογράφος) αλλού στον Ιστό. 

· Επέκταση και κατάρρευση χαρακτηριστικών γνωρισμάτων: Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια έχουν επίσης τη δυνατότητα να επεκτείνουν ή να καταρρεύσουν τη δομή τους. Παραδείγματος χάριν, είναι δυνατό να παραχθεί ένα έγγραφο που θα κατέρρεε κάτω στους σημαντικούς τίτλους και τους υποτίτλους του. 
· Χαρακτηριστικά γνωρίσματα αναζήτησης: Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα αναζήτησης παρέχουν στους χρήστες τη δυνατότητα να αναζητηθούν τα έγγραφα και να πηδήσουν αμέσως σε οποιοδήποτε περιστατικό μιας ιδιαίτερης λέξης ή μιας φράσης που χρησιμοποιούνται. 
· Ήχος: Τα παραδείγματα αυτών των ακουστικών πληροφοριών περιλαμβάνουν τις υπαγορεύσεις ή τους ήχους προειδοποίησης, τη μουσική, τις προφορικές λέξεις, και τους φυσικούς ήχους.

· Σταθερή ακολουθία κινούμενα σχέδια & ταινίες : Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορούν να περιέχουν την κινούμενη γραφική παράσταση.
· Διαλογικά στοιχεία: Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορούν να περιέχουν την οπτική γραφική ζωτικότητα ή τη συμβολική αλληλεπίδραση που μπορούν να ελεγχθούν και να χειριστούν. 
· “Live” πληροφορίες. Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια μπορούν να περιέχουν συνδέσμους υπερκειμένου στον Ιστό που θα παρέχουν την πρόσβαση στις “live” πληροφορίες. 
· Συνεργάσιμα περιβάλλοντα: Ένα ηλεκτρονικό εγχειρίδιο θα μπορούσε να σχεδιαστεί δίνοντας τη δυνατότητα στα άτομα να συνεργαστούν, μέσω της χρήσης των "δωματίων συνομιλίας", το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, φόρουμ συζήτησης, ή τηλεδιασκέψεις. Μέσω των σύγχρονων τηλεπικοινωνιών, οι άνθρωποι μπορούν να ενσωματωθούν στα ηλεκτρονικά εγχειρίδια. 
· Τρισδιάστατα περιβάλλοντα: Ένα ηλεκτρονικό εγχειρίδιο μπορεί να περιλάβει ένα τρισδιάστατο περιβάλλον ή μια εμπειρία (συνήθως καλούμενο “εικονική πραγματικότητα”). 

EBONI’s Μεθοδολογία για Αξιολόγηση Ηλεκτρονικών Εγχειριδίων (Electronic Textbooks)

Προκειμένου να ανακαλυφθεί το καλύτερο σχέδιο των ηλεκτρονικών εγχειριδίων για το σημερινό χρήστη, οι προσδοκίες που προκύπτουν από την εμπειρία με τις τεχνολογίες Web θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη. Το ηλεκτρονικό πρόγραμμα
 διεπαφών βιβλίων επί της οθόνης (EBONI) αξιολόγησε τη σημασία αυτού του παράγοντα σε μία σειρά ηλεκτρονικών αξιολογήσεων εγχειριδίων που τρέχουν από το 1999 έως το 2002.

Ο στόχος του προγράμματος είναι ο προσδιορισμός εκείνων των μορφών και τεχνικών που μεγιστοποιούν την εισαγωγή πληροφοριών από τους χρήστες, προκειμένου να παρασχεθούν οι δημιουργοί σε on-line περιεχόμενο εκμάθησης και διδασκαλίας με καθοδήγηση για το πώς να παράγουν χρήσιμο και αποτελεσματικό υλικό.

Πιο συγκεκριμένα στοχεύει :

· Στην αξιολόγηση των διαφορετικών προσεγγίσεων στο σχέδιο των ηλεκτρονικών εγχειριδίων.

· Στον προσδιορισμό και στην αναφορά των μεμονωμένων απαιτήσεων των σπουδαστών και των ακαδημιών στην εκμάθηση και διδασκαλία χρησιμοποιώντας ηλεκτρονικά εγχειρίδια.

· Στην σύνταξη και προώθηση ενός συνόλου των καλυτέρων οδηγιών πρακτικής για την δημοσίευση των ηλεκτρονικών εγχειριδίων.

Το πρόγραμμα EBONI βασίζεται στα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν από τα ερευνητικά προγράμματα του οπτικού βιβλίου (Visual Book) και των πειραμάτων Web Book τα οποία και τα δύο αντίστοιχα έλεγξαν τη σημασία της εμφάνισης στο σχέδιο των ηλεκτρονικών βιβλίων (e-books).

Η σημασία της εμφάνισης στο σχέδιο των ηλεκτρονικών εγχειριδίων τονίστηκε στο οπτικό πείραμα βιβλίων (Landoni, 1997), το οποίο μελέτησε την εφαρμογή της μεταφοράς βιβλίων εγγράφου στο σχέδιο και την παραγωγή των ηλεκτρονικών εγχειριδίων. 
Η μελέτη διαπίστωσε ότι τα ηλεκτρονικά κείμενα, που πολύ μοιάζουν με τα αντίστοιχα εγγράφου τους από την άποψη των οπτικών συστατικών όπως το μέγεθος, η ποιότητα και το σχέδιο, παραλήφθηκαν θετικά από τους χρήστες. Οι αναγνώστες αισθάνθηκαν εξοικειωμένοι με την αντιπροσώπευση του βιβλίου στην οθόνη και ήταν σε θέση να στηριχθούν στην εμπειρία τους με τα βιβλία εγγράφου για να αλληλεπιδράσουν με το ηλεκτρονικό εγχειρίδιο. Το οπτικό πείραμα βιβλίων πραγματοποιήθηκε μεταξύ 1993 και 1997. Από τότε, οι χρήστες έχουν γίνει όλο και περισσότερο εξοικειωμένοι με το διαδίκτυο και τις σχετικές τεχνολογίες του (υπερκείμενο, διεπαφές ξεφυλλιστή, υπαγόμενοι κατάλογοι, μηχανές αναζήτησης, και τα λοιπά).
Το Web Book Project εστίασε στον αντίκτυπο της εμφάνισης στη δυνατότητα χρησιμοποίησης των εγχειριδίων στον Ιστό. Εξερεύνησε εάν η δυνατότητα χρησιμοποίησης των ηλεκτρονικών κειμένων μπορεί να αυξηθεί περαιτέρω με την αλλαγή της παρουσίασης του περιεχομένου για να ταιριάξει το νέο μέσο.
Αρχικός Στόχος ΕΒΟΝΙ

Ο αρχικός στόχος του προγράμματος EBONI (ηλεκτρονική επί της οθόνης διεπαφή βιβλίων) ήταν να συνταχθεί ένα σύνολο καλύτερων οδηγιών πρακτικής για τη δημοσίευση των ηλεκτρονικών εγχειριδίων, που απεικονίζει τις απαιτήσεις δυνατότητας χρησιμοποίησης της κοινότητας της βρετανικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Landoni και λοιποί, 2001). Αυτό επιτεύχθηκε μέσω των εκτενών αξιολογήσεων που περιλαμβάνουν πάνω από 200 σπουδαστές, ομιλητές και ερευνητές από μια σειρά  πειθαρχιών και υποβάθρων. Ποικίλες μορφές και τεχνικές χρησιμοποιήθηκαν στο σχέδιο των ebooks και συγκρίθηκαν, προκειμένου να ανακαλυφθεί ο αποτελεσματικότερος τρόπος παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού ηλεκτρονικά.

Γενικό Πρότυπο Αξιολόγησης
Έχει αναπτυχθεί ένα γενικό πρότυπο αξιολόγησης
 e-book (μετράει κατά πόσο εύχρηστα είναι τα e-book) το οποίο περιλαμβάνει μία ευρεία ποικιλία τεχνικών οι οποίες συμπεριλαμβάνουν:
· Στόχους χαμηλής γνωστικής ικανότητας μετρώντας τη δυνατότητα των συμμετεχόντων να ανακτήσουν και να υπενθυμίσουν τις πληροφορίες,
· Στόχους υψηλής γνωστικής ικανότητας που έχουν τεθεί από τους ομιλητές για να μετρήσουν την κατανόηση των σπουδαστών στις έννοιες των κειμένων,
· Ερωτηματολόγια σχεδιασμένα να μετράνε την ικανοποίηση των χρηστών και επιπλέον,
· Μερικοί χρήστες βιντεοσκοπήθηκαν κατά την διάρκεια  του πειράματος και σε άλλους ζητήθηκε να συμμετέχουν με την τεχνική «σκεπτόμενοι – μεγαλοφώνως» στις διαδικασίες. Αυτό είχε ως στόχο να μετρήσει την δυνατότητα χρησιμοποίησης περιεκτικά και σε ποικίλα επίπεδα που ενσωματώνουν τις παραδοσιακές έννοιες ανάκτησης πληροφορίας καθώς επίσης και την ικανοποίηση των χρηστών και των παιδαγωγικών στόχων των ομιλητών.

Με την υιοθέτηση αυτών των διαφορετικών τεχνικών, το πρότυπο στόχευσε να μετρήσει τη δυνατότητα χρησιμοποίησης, τη σχετικότητα και την ικανοποίηση περιεκτικά και σε ποικίλα επίπεδα, που ενσωματώνουν τις παραδοσιακές έννοιες ανάκτησης πληροφοριών καθώς επίσης και τους στόχους των ομιλητών. 

Η ποσότητα και ο συνδυασμός των στοιχείων που χρησιμοποιούνται στο πρότυπο εξαρτώνται από:

· Την καταλληλότητα στους συγκεκριμένους στόχους της μελέτης και
· Την διαθεσιμότητα των πόρων. Κάθε μελέτη ποικίλλει στους πόρους που έχει στη διάθεση της (διάστημα, χρόνος, άνθρωποι και εργαλεία). Σε μερικά πειράματα που υιοθετούν τεχνικές αξιολόγησης όπως οι συνεντεύξεις και το να σκέφτονται μεγαλοφώνως σε συνόδους, που είναι δαπανηρές από την άποψη του διαστήματος και του χρόνου, μπορεί να μην είναι δυνατές.

Η μεθοδολογία αποτελέσθηκε από τέσσερις φάσεις:
1. Επιλογή Υλικού Ηλεκτρονικών Βιβλίων

Η επιλογή υλικού ηλεκτρονικών βιβλίων προσφέρει μία διαφορετική σειρά υλικού για την αξιολόγηση. Όπως έχει αναφερθεί και ανωτέρω ο όρος ηλεκτρονικό βιβλίο χρησιμοποιείται σε όλη την επαγγελματική λογοτεχνία και τον λαϊκό πολιτισμό για να αναφερθεί ποικιλοτρόπως στο υλικό, το λογισμικό και το περιεχόμενο.
Η παραδοσιακή έννοια του βιβλίου περιλαμβάνει τα μυθιστορήματα, τα λεξικά, τους τηλεφωνικούς καταλόγους, τα εγχειρίδια, τις ανθολογίες, τα εγχειρίδια οδηγίας, τα πρακτικά των συνεδριάσεων και τους καταλόγους (Cawkell Tony, 1999).

Ευρέως ο όρος του ηλεκτρονικού βιβλίου μπορεί να εφαρμοστεί στις ακόλουθες κατηγορίες:

· Συσκευές υλικού (hardware devices): Τα ηλεκτρονικά βιβλία μπορούν να διαβαστούν με την βοήθεια ηλεκτρονικών φορητών συσκευών οι οποίες αναδιπλώνουν το μέγεθος και τη φορητότητα των βιβλίων εγγράφου. Παραδείγματα τέτοιων συσκευών είναι το Franklin Ebookman (Πρόκειται για ένα φορητό αναγνώστη κειμένων και συγχρόνως για μια συσκευή αναπαραγωγής ήχου), το Hiebook Reader (Πρόκειται για ένα εξειδικευμένο αναγνώστη κειμένων που σύγχρονος προσφέρει τις υπηρεσίες ενός Προσωπικού Ψηφιακού Βοηθού), τα REBs της Gemstar ή τα Pocket PCs ή τα PDAs (είναι συνήθως μικρότεροι από τους αφιερωμένους ebook αναγνώστες, συχνά προσφέρουν την πρόσβαση Διαδικτύου και την επεξεργασία κειμένου, υπολογισμός με λογιστικό φύλλο (spreadsheet))τα οποία εκτελούν ένα πλήθος πολλών λειτουργιών.
· Λογισμικά Ανάγνωσης Ηλεκτρονικών Βιβλίων (E-book Reader Software): Λογισμικά Ανάγνωσης ηλεκτρονικών βιβλίων είναι το Microsoft reader το οποίο είναι λογισμικό για ανάγνωση και διαχείριση e-books. Διατίθεται σε εκδόσεις για Windows και για Windows CE (δηλαδή συσκευές Pocket PC). Ευανάγνωστο κείμενο, χάρη στην τεχνολογία clear type που επιτρέπει την καλύτερη απεικόνιση των γραμμάτων σε οθόνες LCD, το Adobe e-book reader (πρώην Glassbook) το οποίο δέχεται αρχεία τύπου PDF και υποστηρίζει τις εκδόσεις Windows 95/98/2000/NT 4.0. Παρέχει ένα περιβάλλον πολύ πιο φιλικό από αυτό του Acrobat Reader. Παράλληλα προσφέρει αρκετά πιο εξελιγμένες δυνατότητες, άλλο ένα καλοσχεδιασμένο, φιλικό και εύχρηστο λογισμικό είναι το VersaWare My Library στο οποίο ο χρήστης μπορεί να διαβάσει τα έργα της αρεσκείας του online  ή offline.

Τέτοιου είδους λογισμικά έχουν αναπτυχθεί για να καταστήσουν τα ηλεκτρονικά κείμενα ευκολότερα στην ανάγνωση με τη συντήρηση της λογικής δομής του βιβλίου εγγράφου και μερικά από τα οπτικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα του όπως οι χαρακτήρες, οι εικόνες, τα χρώματα και το σχεδιάγραμμα σελίδων.
· Web Books: Τα ηλεκτρονικά βιβλία έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο με διάφορες μορφές (δωρεάν, με δανεισμό, με κάποια τιμή) ορισμένοι έχουν τις κυλιόμενες σελίδες κειμένου, μερικοί ενσωματώνουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα βιβλίων εγγράφου (πίνακες περιεχομένου, ευρετήρια) και άλλοι εκμεταλλεύονται την τεχνολογία Web και τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του HTML μέσω των συνδέσμων υπέρ – κειμένου και των πλαισίων και με την ενσωμάτωση εγκαταστάσεων αναζήτησης.
EBONI Project
Το ΕΒΟΝΙ ενδιαφέρεται για κάθε μία από τις προαναφερόμενες κατηγορίες και το βασικό πείραμα που εξάγεται από το μεθοδολογικό πρότυπο ενδιαφέρεται για τα Web Books και ειδικότερα για τα εκπαιδευτικά κείμενα που παράγονται στο διαδίκτυο.
Δηλαδή για το ελεύθερο υλικό που δημοσιεύεται από τους ομιλητές και τους ακαδημαϊκούς για να βοηθήσει την εκμάθηση και τη διδασκαλία των σπουδαστών σε όλα τα στάδια και σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα. Αυτό το υλικό χαρακτηρίζεται από την ποικιλομορφία του και οι πόροι υιοθετούν ποικίλες μορφές και τεχνικές όπως τα πλαίσια, το υπερκείμενο, πίνακες περιεχομένου, δείκτες, εσωτερικοί μηχανισμοί αναζήτησης, εικόνες πλοήγησης, διαλογικά στοιχεία και λοιπά.

Ο στόχος του ΕΒΟΝΙ είναι να αναγνωρίσει εκείνες τις μορφές και τεχνικές που μεγιστοποιούν την εισαγωγή πληροφοριών από τους χρήστες, προκειμένου να παρασχεθεί στους δημιουργούς του περιεχομένου μία on-line εκμάθηση και διδασκαλία ,σχετική καθοδήγηση, με το πώς να παράγουν χρησιμοποιήσιμο και αποτελεσματικό υλικό. 
Σε μια αξιολόγηση ηλεκτρονικών βιβλίων, τα κείμενα μπορούν να επιλεχτούν για τη σύγκριση σύμφωνα με:

· το σχήμα/την εμφάνιση, 

· το περιεχόμενο ή 

· το μέσο
Η μελέτη EBONI έχει επιλέξει κείμενα τα οποία ποικίλουν σύμφωνα με δύο παραμέτρους, την εμφάνιση και το περιεχόμενο. Διάφορα κείμενα (διαφορετικά στο περιεχόμενο) που αντιπροσωπεύουν διαφορετικές μορφές έχουν επιλεγεί για την αξιολόγηση, όλα τους στοχεύουν στο ίδιο επίπεδο σπουδαστών στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο.
Οι πιθανοί συνδυασμοί αντικειμένων που επιλέγονται για τη συγκριτική αξιολόγηση σε μια μελέτη δυνατότητας ηλεκτρονικών βιβλίων περιλαμβάνουν:

· Το ίδιο κείμενο στα ηλεκτρονικά και σχήματα εγγράφου (π.χ. η αξιολόγηση του Hypertext in Context, υπερκειμένου στο πλαίσιο, (McKnight, 1991)) που συγκρίνει το ίδιο κείμενο σε ηλεκτρονικά και μέσα εγγράφου).
· Διαφορετικές ηλεκτρονικές εκδόσεις του ίδιου κειμένου (π.χ. η μελέτη EBONI ενός εγχειριδίου στη γεωγραφία σύγκρινε το ίδιο περιεχόμενο που παρουσιάστηκε με τρία διαφορετικά εμπορικά σχήματα).
· Διαφορετικά ηλεκτρονικά κείμενα που εκθέτουν τις διαφορετικές μορφές/τεχνικές, στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο (π.χ. το πείραμα ψυχολογίας EBONI σύγκρινε το διαφορετικό περιεχόμενο με τα διαφορετικά σχήματα χρησιμοποιώντας το ίδιο μέσο). 

· Διαφορετικά ηλεκτρονικά κείμενα που εκθέτουν τις παρόμοιες (ή το ίδιο πράγμα) μορφές/τεχνικές, σε διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα.
· Τα ίδια ηλεκτρονικά κείμενα στα διαφορετικά όργανα ελέγχου ή τις συσκευές υλικού (όπως τα φορητά e-books).

2. Επιλογή των Δραστών / Ατόμων
Οι αξιολογήσεις των e-book ποικίλλουν από την άποψη της προσπάθειας και των δεξιοτήτων που απαιτούνται για να οργανώσουν ένα πείραμα.
Γενικά, τέσσερις κύριοι ρόλοι, ή οι πιθανοί δράστες, μπορούν να διακριθούν:

· Οι Συμμετέχοντες
Οι οποίοι αλληλεπιδρούν με τα επιλεγμένα κείμενα κατά τη διάρκεια μιας δομημένης συνόδου αξιολόγησης και η ανατροφοδότηση τους που παράγεται μέσω ποικίλων τεχνικών διαμορφώνει τα αποτελέσματα του πειράματος.

Τα διαφορετικά πειράματα έχουν διαφορετικές απαιτήσεις από την άποψη των χαρακτηριστικών των ομάδων που επιθυμούν να επιλέξουν. Διάφορα παραδείγματα τέτοιων πειραμάτων είναι τα εξής:
· Στην μελέτη Web Book οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να διαβάσουν και να εκτελέσουν τους στόχους χρησιμοποιώντας ένα εγχειρίδιο στην ανάκτηση πληροφοριών, ήταν σημαντικό να διαθέτουν κάποια γνώση του περιεχομένου για να μπορούν να δεσμευτούν αποτελεσματικά με το περιεχόμενο του εγχειριδίου.

· Σε άλλες αξιολογήσεις ίσως να χρειάζεται να απαιτηθεί οι συμμετέχοντες  να είναι ορισμένης ηλικίας ή να έχουν ένα ορισμένο επίπεδο εμπειρίας με το Διαδίκτυο ή να είναι προπτυχιακοί φοιτητές.

· Τα προκαταρτικά ερωτηματολόγια μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να συνομολογήσουν τις πιο συγκεκριμένες πληροφορίες για τους συμμετέχοντες. Μπορούν να βοηθήσουν να διακρίνουν μεταξύ διαφορετικών ομάδων συμμετεχόντων, να προσδιορίσουν τις σημαντικές διαφορές στα δείγματα πληθυσμών και να καταγράψουν οποιεσδήποτε ανάγκες των χρηστών, χαρακτηριστικά ή  δυνατότητες που μπορούν να έχουν επιπτώσεις στα αποτελέσματα του πειράματος.
Οι πληροφορίες που συγκεντρώνονται ως αποτέλεσμα ενός προ – ερωτηματολογίου είναι συνήθως πραγματικές και στην περίπτωση των ηλεκτρονικών αξιολογήσεων βιβλίων είναι πιθανό να εμπέσουν σε 2 ευρείες κατηγορίες:

· Βασικές πληροφορίες για τον χρήστη και

· Λεπτομέρειες του εξοπλισμού που χρησιμοποιεί για να πραγματοποίηση το πείραμα.
· Ο Εκτιμητής/Αξιολογητής
Είναι εκείνος ο οποίος συντονίζει όλες τις πτυχές του πειράματος, από την επιλογή του υλικού και των συμμετεχόντων, στο σχέδιο της μεθοδολογίας και την επιλογή των τεχνικών και των στόχων αξιολόγησης.
Περισσότεροι του ενός εκτιμητών μπορούν να απαιτηθούν για να εποπτεύσουν τις μελέτες που περιλαμβάνουν έναν μεγάλο αριθμό συμμετεχόντων ή εάν θεωρείται σωστό για περισσότερους του ενός να είναι παρόν σε μια συνέντευξη ή «σκεπτόμενοι – μεγαλοφώνως» σε μία σύνοδο.
Σε ένα λιγότερο περίπλοκο πείραμα, ο εκτιμητής μπορεί επίσης να πάρει το ρόλο του υπεύθυνου για την ανάπτυξη και την αξιολόγηση του στόχου. Αυτό είναι δυνατό σε περιπτώσεις όπου:

· Οι στόχοι είναι απλοί και δεν απαιτούν έναν υπαγόμενο εμπειρογνώμονα να τους θέσει και

· Ο εκτιμητής έχει την ικανοποιητική κατανόηση του πειραματικού υλικού και με τις απαιτήσεις των ομιλητών και των σπουδαστών για να θέσει τους υψηλούς γνωστικούς στόχους ικανότητας ο ίδιος. 
· Ο Υπεύθυνος για την Ανάπτυξη του Στόχου

Είναι εκείνος ο οποίος επινοεί και θέτει τους στόχους για το συμμετέχοντα να πραγματοποιήσει, χρησιμοποιώντας τα επιλεγμένα κείμενα. 

Ο ρόλος του υπεύθυνου για την ανάπτυξη στόχου είναι ιδιαίτερα σημαντικός γιατί αναπτύσσει υψηλούς γνωστικούς στόχους ικανότητας που προορίζονται στην ανάπτυξη για να απεικονίσουν τις πιο σύνθετες χρήσεις του υλικού από τους σπουδαστές. Ο υπεύθυνος για την ανάπτυξη στόχου πρέπει να είναι ομιλητής ή δάσκαλος στο κατάλληλο γνωστικό αντικείμενο που:

· Να γνωρίζει τους στόχους του πειράματος.
· Να καταλαβαίνει το επίπεδο γνώσης και τη δυνατότητα των συμμετεχόντων.
· Να είναι πρόθυμος να επινοήσει τους στόχους που θα απαιτηθούν από τους συμμετέχοντες να χρησιμοποιήσουν αυστηρά για το υλικό δοκιμής με έναν τρόπο που καλύπτει τις απαιτήσεις εκμάθησης για το επίπεδο συμμετεχόντων που επιλέγονται. 

· Ο Αξιολογητής Στόχου
Είναι εκείνος ο οποίος συσσωρεύει και ερμηνεύει τα αξιολογικά στοιχεία που παρέχονται από το συμμετέχοντα. Ο αξιολογητής των υψηλών γνωστικών στόχων ικανότητας θα πρέπει:
· Να είναι δάσκαλος στην κατάλληλη επιστήμη που καταλαβαίνει τους στόχους της μελέτης και το αναμενόμενο επίπεδο δυνατότητας των συμμετεχόντων. 
· Να υιοθετεί ένα σχέδιο χαρακτηρισμού που να είναι συναφές με το πεδίο του πειράματος και καθιστά εφικτή την σύγκριση των αποτελεσμάτων και με άλλες μελέτες e-book που προέρχονται από την μεθοδολογία.

3. Επιλογή των Στόχων
Οι στόχοι είναι ένας τρόπος να φέρει κοντά τους συμμετέχοντες και το υλικό δοκιμής σε έναν δομημένο τρόπο που επιτρέπει στα ποσοτικά στοιχεία να συγκεντρωθούν μέσα από τις ιδιαίτερες πτυχές της αλληλεπίδρασης με το ηλεκτρονικό βιβλίο.
Τρεις τύποι στόχων χρησιμοποιήθηκαν, προορισμένοι να μετρήσουν τη σχετικότητα και την ικανοποίηση σε διαφορετικά επίπεδα:

· Το Κυνήγι Πληροφοριών

Το οποίο περιλαμβάνει τους συμμετέχοντες στο κυνήγι μέσω του υλικού που επιλέγεται για την αξιολόγηση σε αναζήτηση των συγκεκριμένων γεγονότων (Spool et al, 1999). Σχετίζεται άμεσα με τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια τα οποία χρησιμοποιούνται συχνά για την ανάκτηση των γεγονότων και των κομματιών των πληροφοριών.
Το κυνήγι των πληροφοριών είναι κατάλληλο σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι σημαντικό στους στόχους του πειράματος να καθοριστεί η ακρίβεια ή η ταχύτητα με τις οποίες οι πληροφορίες μπορούν να ανακτηθούν από το υλικό δοκιμής. Το επίπεδο δυσκολίας του συνόλου στόχων θα αλλάξει σύμφωνα με το επίπεδο γνώσης και την πείρα των συμμετεχόντων.

Τα αποτελέσματα του κυνηγιού πληροφοριών θα τροφοδοτήσουν άμεσα δύο μέτρα της δυνατότητας χρησιμοποίησης:

1. Χρόνος Στόχου (διαθέσιμος χρόνος): ο αριθμός δευτερολέπτων  που παίρνει στους χρήστες για να βρουν τις απαντήσεις στους στόχους αναζήτησης και έναν στόχο κρίσης.
2. Επιτυχία Στόχου: Ένα αποτέλεσμα ποσοστού βασισμένο στον αριθμό σωστών χρηστών απαντήσεων δίνει τους στόχους αναζήτησης.
Το κόστος εφαρμογής ποικίλει σύμφωνα με τον τύπο και την ποσότητα του υλικού που επιλέγονται για την αξιολόγηση.
· Οι Στόχοι Μνήμης 
Οι στόχοι μνήμης περιλαμβάνουν το συμμετέχοντα που διαβάζει ένα κεφάλαιο ή ένα χοντρό κομμάτι κειμένου για μια μικρή χρονική περίοδο, μαθαίνοντας όσο το δυνατόν περισσότερο σε προετοιμασία για έναν σύντομο διαγωνισμό (Morkes και Nielsen, 1997). 
Τα στοιχεία που συγκεντρώνονται από τέτοιους στόχους μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να συμπεράνουν πώς η εμφάνιση των πληροφοριών για την οθόνη έχει επιπτώσεις στη δυνατότητα των χρηστών να θυμηθούν εκείνες τις πληροφορίες. 

Με το κυνήγι των πληροφοριών οι στόχοι μνήμης είναι γρήγοροι στο να επινοήσουν, να αξιολογήσουν και να απαιτήσουν λίγη πείρα εκ μέρους των υπευθύνων για την ανάπτυξη και αξιολόγηση των στόχων. Προέρχονται άμεσα από το υλικό δοκιμής και οι απαντήσεις μπορούν να ελεγχθούν γρήγορα και αβίαστα.
Οι στόχοι μνήμης είναι πιο απαιτητικοί από την άποψη του περιβάλλοντος που απαιτείται για να τους εφαρμόσει. Στο χώρο πρέπει να επικρατεί ηρεμία και ησυχία για να υπάρχει ένα ικανοποιητικό προσωπικό διάστημα για κάθε συμμετέχοντα. Επίσης απαιτείται από τον εκτιμητή να εποπτεύει το διαγωνισμό και να επιβάλλει τους όρους του διαγωνισμού/εξέτασης.

Οι στόχοι μνήμης περιλαμβάνουν δύο μέτρα:

· Μνήμη Αναγνώρισης: Ένα αποτέλεσμα ποσοστού βασισμένο στον αριθμό σωστών απαντήσεων μείον τον αριθμό ανακριβών απαντήσεων στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

· Μνήμη Ανάκλησης: Ένα αποτέλεσμα ποσοστού βασισμένο στον αριθμό στοιχείων που υπενθυμίζονται σωστά μείον τον αριθμό που υπενθυμίζεται ανακριβώς.
·   Υψηλοί Γνωστικοί Στόχοι Ικανότητας

Είναι εκείνοι οι οποίοι προορίζονται να μετρήσουν τη δυνατότητα των συμμετεχόντων να συμμετέχουν με το επιλεγμένο υλικό σε έναν τρόπο που απαιτεί έναν υψηλότερο βαθμό γνωστικής ικανότητας. Αυτοί οι στόχοι πρέπει να απεικονίσουν τις πιο σύνθετες χρήσεις στις οποίες το υλικό τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τίθεται συχνά και μετρούν την αποτελεσματικότητα του ηλεκτρονικού εγχειριδίου στη διευκόλυνση των συμμετεχόντων για να συμμετέχουν στις διαδικασίες που περιλαμβάνουν τις κατάλληλες δεξιότητες για τη σειρά μαθημάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσής τους.

Τα εγχειρίδια τίθενται συχνά  στις πιο σύνθετες χρήσεις από τους σπουδαστές και τους ομιλητές και οι υψηλοί γνωστικοί στόχοι ικανότητας προορίζονται να μετρήσουν τη δυνατότητα των συμμετεχόντων να συμμετέχουν με το επιλεγμένο υλικό σε έναν τρόπο που απαιτεί έναν υψηλότερο βαθμό γνωστικής ικανότητας.

Στην επινόηση τέτοιων στόχων οι ρόλοι του υπεύθυνου για την ανάπτυξη στόχου και του αξιολογητή γίνονται βασικοί.
Οι υψηλοί γνωστικοί στόχοι ικανότητας είναι οι δαπανηρότεροι των τύπων στόχων που έχουν περιγραφή λόγω του χρόνου και της πείρας που απαιτούνται για να αναπτυχθούν και να αξιολογηθούν.
4. Επιλογή των Τεχνικών Αξιολόγησης
Διάφορες διαδικασίες που χρησιμοποιήθηκαν από το EBONI για τη λήψη της ποιοτικής και ποσοτικής ανατροφοδότησης για το επιλεγμένο υλικό:
· Τα Υποκειμενικά Ερωτηματολόγια Ικανοποίησης
Τα ερωτηματολόγια ικανοποίησης είναι μία σχετικά ανέξοδη τεχνική αξιολόγησης. Μπορούν να ολοκληρωθούν από πολλούς συμμετέχοντες αμέσως και είναι δυνατόν να κατανεμηθούν στο διαδίκτυο μειώνοντας τις δαπάνες σε μηδαμινό επίπεδο.

Η ικανοποίηση μπορεί να μετρηθεί αφότου έχουν χρησιμοποιήσει οι συμμετέχοντες το υλικό δοκιμής και έχουν εκτελέσει οποιουσδήποτε στόχους που αποτελούν μέρος του πειράματος έτσι ώστε οι απαντήσεις να είναι ενημερωμένες και βασισμένες στην εμπειρία. Οι δείκτες όπως η ποιότητα, η ευκολία της χρήσης και ο χρήστης έχουν επιπτώσεις για να μπορούν να μετρήσουν την ικανοποίηση (Morkes και Nielsen, 1997).

· Η Παρατήρηση

Αυτό είναι αρμόζον για τις έρευνες που ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τα ζητήματα HCI (Human Computer Interaction/Άνθρωπος και Η/Υ σε Διάδραση), και μπορεί να χρησιμοποιηθεί στις αξιολογήσεις e- book για να εξετάσει την αλληλεπίδραση μεταξύ των χρηστών και του υλικού δοκιμής. 
Μέσω της τεχνικής «σκέφτομαι-μεγαλοφώνως» οι διαδικασίες ανακαλύπτουν τις πληροφορίες για τις σκέψεις, τις απόψεις και τις γνώμες των συμμετεχόντων. 

· Η συγκαλυμμένη παρατήρηση επιτρέπει στη φυσική συμπεριφορά των συμμετεχόντων να μελετηθεί και εφιστά την προσοχή στα συγκεκριμένα προβλήματα.
· Η χρησιμοποίηση βίντεο ως εργαλείο παρατήρησης θα επιτρέψει στον εκτιμητή να ερευνήσει ζητήματα αλληλεπίδρασης που δεν μελετώνται εύκολα με οποιαδήποτε μέθοδο και επομένως θα παράσχει στοιχεία σε αυτή που προέρχεται από άλλες τεχνικές αξιολόγησης.

Η παρατήρηση είναι δαπανηρή από την άποψη του εξοπλισμού που απαιτείται για να καταγράψει τη συμπεριφορά των συμμετεχόντων και το χρόνο που περιλαμβάνεται στη διερεύνηση του υλικού μετά από την σύνοδο αξιολόγησης.

· Τεχνική Σκέφτομαι – Μεγαλοφώνως

Είναι μία μέθοδος που επιτρέπει στους ερευνητές να καταλάβουν τουλάχιστον και τμηματικά, τη διαδικασία σκέψης ενός θέματος καθώς χρησιμοποιείται ένα προϊόν, μία συσκευή, ή ένα εγχειρίδιο. Ο ερευνητής παρατηρεί κατά τη διάρκεια που ο χρήστης προσπαθεί να ολοκληρώσει έναν καθορισμένο στόχο. Ο παρατηρητής μιλάει μόνο για να υπενθυμίσει στο χρήστη  να συνεχίσει να μιλάει σε περίπτωση που παραγράφεται σιωπή. 

Με το να σκεφτούν μεγαλοφώνως καθώς προσπαθούν να ολοκληρώσουν την υποχρέωση/ στόχο, οι χρήστες μπορούν να εξηγήσουν τη μέθοδο που ακολουθούν για να ολοκληρώσουν την υποχρέωση/στόχο, και να φωτίσουν οποιεσδήποτε δυσκολίες συναντούν κατά τη διαδικασία. Η διαδικασία σκέφτομαι μεγαλοφώνως γίνεται συνήθως με ένα θέμα και έναν ή δύο ερευνητές. Το να υπάρχουν 2 ερευνητές είναι βέλτιστο, επειδή ο ένας θα μπορεί συχνά να παρατηρεί πράγματα που άλλος πιθανόν να έχει χάσει.

Η διαδικασία σκέφτομαι μεγαλοφώνως θα πρέπει να πραγματοποιηθεί σε ένα πραγματικό περιβάλλον όπου ένας χρήστης θα πρέπει να ολοκληρώσει την υποχρέωση/στόχο.

Πιο συγκεκριμένα:

Η σκέφτομαι-μεγαλοφώνως τεχνική περιλαμβάνει τουλάχιστον έναν συμμετέχοντα να σκεφτεί για να εξηγήσει μεγαλοφώνως τι κάνει σε κάθε στάδιο της εκτέλεσης των στόχων, και γιατί, τουλάχιστον σε έναν εκτιμητή. Αυτό παρέχει τις ποιοτικές πληροφορίες για τις γνωστικές διαδικασίες του συμμετέχοντος, εξηγήσεις για το πώς πλοηγεί το υλικό δοκιμής, και τους λόγους για τις δυσκολίες. Ο εκτιμητής μπορεί να παρατηρήσει τη συμπεριφορά του συμμετέχοντος κατά την διάρκεια του στόχου ο οποίος παραθέτει μια άλλη πηγή στοιχείων.

Η εφαρμογή αυτής της τεχνικής είναι ακριβότερη από τα ερωτηματολόγια και τη συγκαλυμμένη παρατήρηση από την άποψη του  διαστήματος. Οι σύνοδοι απαιτούν ηρεμία στο χώρο γιατί:
· Η «σκέφτομαι – μεγαλοφώνως» διαδικασία δεν αποσπά τους άλλους συμμετέχοντες,
· Ο «σκέφτομαι – μεγαλοφώνως» συμμετέχων μπορεί να ακουστεί σαφώς από τον εκτιμητή και
· Ο «σκέφτομαι – μεγαλοφώνως» συμμετέχων δεν επηρεάζεται ή αποσπάται από τους άλλους συμμετέχοντες.
Αυτή η τεχνική απαιτεί την παρουσία τουλάχιστον ενός εκτιμητή για κάθε «σκέφτομαι – μεγαλοφώνως» συμμετέχοντα προκειμένου να καταγραφούν όλα όσα εμφανίζονται κατά τη διάρκεια τις συνόδου.
· Οι Συνεντεύξεις

Οι συνεντεύξεις διευθύνονται σε ένα προς ένα βάση αφότου έχουν εκτελεστεί οποιοιδήποτε στόχοι και το υποκειμενικό ερωτηματολόγιο ικανοποίησης έχει ολοκληρωθεί. Ένα "χειρόγραφο" ή το σύνολο σαφών οδηγιών καλύπτουν έναν κατάλογο ερωτήσεων σε μια προκαθορισμένη διαταγή. 
Από όλες τις τεχνικές που έχουν αναφερθεί οι συνεντεύξεις είναι οι ακριβότερες. Οι συνεντεύξεις απαιτούν την παρουσία τουλάχιστον ενός εκτιμητή για κάθε συμμετέχοντα ο οποίος θα πρέπει να είναι ειδικευμένος στις τεχνικές συνέντευξης.

Συμπεράσματα
Οι στόχοι και οι τεχνικές αξιολόγησης που περιγράφηκαν ανωτέρω διαφέρουν από την άποψη του κόστους, του επιπέδου εκλέπτυνσης, και των κριτηρίων που σκοπεύουν να μετρήσουν ή να αξιολογήσουν.

Ανάλογα με τους στόχους κάθε αξιολόγησης ηλεκτρονικών βιβλίων και τους πόρους που είναι διαθέσιμοι, η εφαρμογή των διαφορετικών συνδυασμών στόχων και τεχνικών αξιολόγησης είναι κατάλληλη, και η συνολική δαπάνη κάθε πειράματος ποικίλλει σε δύο διαστάσεις: 

· Πολυπλοκότητα του στόχου: Η οποία κυμαίνεται από τους απλούς στόχους ανάκτησης (κυνήγι πληροφοριών) ως τους πιο σύνθετους υψηλούς γνωστικούς στόχους ικανότητας και 

· Πολυπλοκότητα Τεχνικής: Από τα ανέξοδα ερωτηματολόγια στις συνεντεύξεις που απαιτούν χρόνο και την πείρα.

Τα αποτελέσματα όλων των αξιολογήσεων χρηστών θα τροφοδοτήσουν άμεσα ένα σύνολο καλύτερων οδηγιών πρακτικής για την παραγωγή του εκπαιδευτικού υλικού στον Ιστό.
Επίλογος
Η ηλεκτρονική παραγωγή της πληροφορίας, είναι μερικές μόνο από τις νέες υπηρεσίες και πρακτικές που ακολουθούνται σήμερα.
Τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι προσιτά μέσω του Ιστού με διάφορες μορφές, γενικά, είναι κείμενα που έχουν ανιχνευθεί ή έχουν δακτυλογραφηθεί και είναι είτε δημοσιευμένα σε έναν κεντρικό υπολογιστή δικτύου είτε στον Ιστό για το download (μεταφόρτωση).

Τα e-books αντιπροσωπεύουν ένα λογικό βήμα στην υπόδειξη ως προς το χρόνο της έκδοσης και την εξέλιξη των ψηφιακών συλλογών. Όπως όλους τους διαδικτυακά βασισμένους πόρους, τα e-books καταργούν τα γεωγραφικά εμπόδια. Προσφέρουν πολλά από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που συνδέονται και ενσωματώνονται με πηγές του διαδικτύου.

Η οπτική μελέτη βιβλίων (Visual Book Project) μετέφρασε τη μεταφορά βιβλίων εγγράφου στους ηλεκτρονικούς όρους με την εστίαση στην εμφάνιση των βιβλίων, το μέγεθός τους, την ποιότητα και το σχέδιο, καθώς επίσης και τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι αλληλεπιδρούν μαζί τους. Ο χρήστης τοποθετήθηκε στο κέντρο της διαδικασίας σχεδίου, για να καθορίσει ποια χαρακτηριστικά γνωρίσματα βιβλίων εγγράφου ήταν πιο γνωστά και χρήσιμα στον αναγνώστη και για να τα αναπαραγάγει σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον. Από αυτήν την μελέτη ένα πρότυπο για το οπτικό βιβλίο (Visual Book) εξήχθη και η μεταφορά εφαρμόστηκε στις επιστημονικές δημοσιεύσεις. Όπως προβλέπεται, οι χρήστες αισθάνθηκαν εξοικειωμένοι με την αντιπροσώπευση του βιβλίου στην οθόνη και ήταν σε θέση να στηριχθούν στην εμπειρία τους με τα βιβλία εγγράφου για να αλληλεπιδράσουν με το ηλεκτρονικό βιβλίο.

Το Web Book Project είχε σαν στόχο να μετρήσει τον αντίκτυπο στη δυνατότητα χρησιμοποίησης των διάφορων τεχνικών σχεδίου εμφανών στα βιβλία στο διαδίκτυο, αλλά έχει μια ευρύτερη εστίαση και ενδιαφέρεται για να αξιολογήσει ένα ευρύ φάσμα των μορφών εμφανών στα σε απευθείας σύνδεση (on – line) εγχειρίδια, σε πρώτο στάδιο, ενός ακαδημαϊκού γνωστικού αντικειμένου. Υπό αυτήν τη μορφή, διάφορα κείμενα (στο διαφορετικό περιεχόμενο), κάθε ένα από τα οποία αντιπροσωπεύουν τις διαφορετικές μορφές, έχει επιλεχτεί για την αξιολόγηση, τα οποία στοχεύουν στο ίδιο επίπεδο σπουδαστών στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο.

Η μεθοδολογία αξιολόγησης των ηλεκτρονικών εγχειριδίων που αναπτύχθηκε από το ΕΒΟΝΙ project, συνέβαλε αρκετά στον καθορισμό  ενός συνόλου καλύτερων οδηγιών πρακτικής για την παραγωγή των ηλεκτρονικών εγχειριδίων στον ιστό.
Όπως περισσότερα ηλεκτρονικά εγχειρίδια εμφανίζονται, οι βιβλιοθήκες πρέπει να γνωρίζουν τα κύρια χαρακτηριστικά τους προκειμένου να αναπτυχθούν καλά πρότυπα ανάπτυξης συλλογής για αυτά τα υλικά.

Κατά την άποψή μου, τα e-books αντιπροσωπεύουν μια εναλλακτική μέθοδο για την ανάγνωση και την διάδοση των πληροφοριών. Παρέχουν ένα συμπλήρωμα στο έγγραφο, είναι ένα μέσο για εξοικονόμηση πολλαπλών ηλεκτρονικών κειμένων (e-texts) στις φορητές συσκευές. Επειδή είναι ηλεκτρονικά επιτρέπουν την αλληλεπίδραση του χρήστη, όπως η απλή αναζήτηση, προβολή, λεξικό και αναζητήσεις.

Παρά την πρόοδο της τεχνολογίας, το βιβλίο εξακολουθεί να υπερέχει στις προτιμήσεις των αναγνωστών και σίγουρα φαίνεται πιο χρήσιμο σε κάποιον απ’ το να έχει συνέχεια μαζί του έναν φορητό υπολογιστή. Οποιαδήποτε πρόβλεψη είναι παρακινδυνευμένη, λόγω των εκθετικών ρυθμών ανάπτυξης της τεχνολογίας.
Πολλοί επαγγελματίες πληροφοριών παραμένουν δύσπιστοι για τα e-books. Αλλά πρέπει να κοιτάξουν πέρα από το e-book στον ευρύτερο κόσμο της εκμάθησης. Η απόσταση και η ηλεκτρονική εκμάθηση γίνονται αποδεκτοί τρόποι μελέτης, και η ηλεκτρονική εκμάθηση είναι η εστίαση ενός πρόσφατου εγγράφου διαβουλεύσεων από το τμήμα εκπαίδευσης και δεξιοτήτων.

Ερωτήματα -  XE "παιδιά" Προβληματισμοί για Συζήτηση
· Ποιους σκοπούς προορίζονται τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια να εκπληρώσουν στον τομέα της εκπαίδευσης και γιατί θεωρούνται προσιτά στους σπουδαστές;

Οι τύποι ψηφιακών ή ηλεκτρονικών εγχειριδίων μπορούν να βοηθήσουν να μετασχηματίσουν την εκπαίδευση δεδομένου ότι αρχίζουν να περιλαμβάνουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες, να συνδέουν με τους αναγκαίους πόρους και να παρέχουν τη συνεχή αυτοματοποιημένη δοκιμή για να εγγυηθούν την κυριότητα κάθε μονάδας. Μπορούν να περιλάβουν κάποια αυτοματοποιημένη παράδοση ιδιαίτερων μαθημάτων.
Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια σχεδιάζονται και αναπτύσσονται για να είναι προσιτά από τους σπουδαστές με το λογικότερο και οικονομικώς αποδοτικό τρόπο που απαιτεί τη συνεργασία μεταξύ των εκδοτών εγχειριδίων, των υπεύθυνων για την ανάπτυξη δυνατότητας πρόσβασης μέσων, των υπεύθυνων για την ανάπτυξη λογισμικού και υλικού, των δασκάλων των ατόμων με ειδικές ανάγκες, των καταναλωτικών συνηγόρων, του internet και των σε απευθείας σύνδεση φορέων παροχής υπηρεσιών, και της κρατικής κυβέρνησης. 

Ένα προσιτό ηλεκτρονικό εγχειρίδιο είναι εκείνο που επιτρέπει στα άτομα που έχουν ανικανότητα και προβλήματα αναπηρίας να χρησιμοποιήσουν το ίδιο εγχειρίδιο και να επιτύχουν το ίδιο προοριζόμενο όφελος με τα άτομα που δεν έχουν προβλήματα ανικανότητας. Δηλαδή, να είναι σε θέση να επιτύχουν το ίδιο όφελος με περίπου το ίδιο ποσό προσπάθειας. Αυτό σημαίνει ότι τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια πρέπει να είναι: 

· Αντιληπτά: Οι πληροφορίες που παρουσιάζονται στο βιβλίο πρέπει να είναι διαθέσιμες σε μια μορφή που μπορεί να γίνει αντιληπτή από το κάθε άτομο. Παραδείγματος χάριν, εάν κάποιος είναι τυφλός όλες οι πληροφορίες που παρουσιάζονται οπτικά στο βιβλίο πρέπει να είναι διαθέσιμες με μια άλλη μορφή όπως ο ήχος που θα φανεί χρήσιμος σε ένα τέτοιο πρόβλημα.

· Εφαρμόσιμα και πλεύσιμα: Τα άτομα θα πρέπει να είναι σε θέση να προσανατολιστούν και να κινηθούν μέσα στο ηλεκτρονικό εγχειρίδιο. 

· Λειτουργικά: Το εγχειρίδιο πρέπει να παρέχει την ίδια λειτουργία ή το ίδιο όφελος στα άτομα με ειδικές ανάγκες όπως και στους άλλους σπουδαστές.

· Τα ηλεκτρονικά βιβλία μέχρι σε ποιο σημείο τα διαφορετικά σχήματα και τα χαρακτηριστικά τους γνωρίσματα υποστηρίζουν τις ανάγκες των αναγνωστών;

Η τυπωμένη ύλη και οι ηλεκτρονικοί πόροι ικανοποιούν διαφορετικά τις ανάγκες και τα πλαίσια πληροφοριών. Τα τυπωμένα αντίγραφα των εγγράφων και των βιβλίων είναι χρήσιμα στα μακριά ταξίδια των πολυάσχολων διευθυντών, που έχουν περιορισμένο χρόνο και είναι συνεχώς μπροστά από έναν υπολογιστή, ευνοούνται από τη χρήση των τυπωμένων εγγράφων. Αντίθετα, οι ηλεκτρονικοί πόροι, από την τυπωμένη ύλη στις ηλεκτρονικές εκδόσεις των περιοδικών και των βιβλίων, προσφέρουν την ευκολία και την ευελιξία να παρέχουν στιγμιαίες πληροφορίες που παραδίδονται στο σημείο ανάγκης μόλις χρειαστούν.
· Πως οι άνθρωποι έχουν πρόσβαση σε ένα ηλεκτρονικό βιβλίο και ποιοι παράγοντες τους βοηθούν ή τους εμποδίζουν;
Τα παραδοσιακά βιβλία δημοσιεύονται, τυπώνονται και πωλούνται ως χωριστές φυσικές οντότητες, ενώ τα e-books υπάρχουν ως ηλεκτρονικά αντίγραφα των τυπωμένων κειμένων που εγκαθίστανται σε έναν κεντρικό υπολογιστή. Για αυτό μόνο οι εξουσιοδοτημένοι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση στις συλλογές βιβλιοθηκών e-book.

Τα ψηφιακά συστήματα διαχείρισης δικαιωμάτων (DRM) έχουν αναπτυχθεί χρησιμοποιώντας την κρυπτογράφηση για να ελέγξουν την πρόσβαση στα e-books. Τα e-books προστατεύονται από την παράνομη χρήση (μεταφόρτωση, αντιγραφή, που διανέμει σε άλλες κ.λπ.) αφότου έχουν δημιουργηθεί. Ο μόνος e-book που είναι διαθέσιμος δωρεάν είναι από τους τίτλους πνευματικών δικαιωμάτων, συνήθως κλασικοί, οι οποίοι έχουν μεταλλαχθεί έπειτα και έχουν παρασχεθεί στο διαδίκτυο.

· Τι είναι πέρα από τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια στις ερχόμενες δεκαετίες καθώς οι τεχνολογία των υπολογιστών γίνεται όλο και περισσότερο ισχυρότερη και είναι μέσα σε όλα; 

Τα τελευταία χρόνια, τα εκπαιδευτικά υλικά και τα εργαλεία δημιουργίας, που χρησιμοποιούν τη βασισμένη στο WEB τεχνολογία, έχουν αναπτυχθεί. Η μηχανοργάνωση φέρνει οφέλη στη διαφοροποίηση των εκφράσεων και την παροχή μιας απλής και εύκολης λειτουργίας αναζήτησης. Αφ' ετέρου, η μηχανοργάνωση των εγχειριδίων παρουσιάζει την αργή πρόοδο επειδή τα εγχειρίδια απαιτούν την οργάνωση του βιβλίου όπως το κεφάλαιο, την παράγραφο, σύνθεση περιεχομένου κ.λπ., η οποία αναπτύσσεται από έναν συντάκτη εγχειριδίων. Αυτό σημαίνει ότι η μηχανοργάνωση προορίζεται όχι πάντα για την καλύτερη κατανόηση των αρχαρίων. Έτσι αναπτύσσονται πακέτα λογισμικών που στοχεύουν να ξεπεράσουν τα μειονεκτήματα των ηλεκτρονικών εγχειριδίων και να βοηθήσουν έναν συντάκτη να αναπτύξει το αρχικό εκπαιδευτικό υλικό μόνος του όπως παραδείγματος χάρη  διευκρινισμένα εγχειρίδια για την ιατρική εκπαίδευση. 

Ένα γραφικά προσανατολισμένο διαλογικό σύστημα συγγραφής
 αναπτύχθηκε για να επιτρέψει στον αρχάριο υπολογιστή να δημιουργήσει και να αποθηκεύσει στο εσωτερικό μιας βάσης δεδομένων την πείρα του τομέα εξειδίκευσης του υπό την μορφή ηλεκτρονικής γνώσης. Το σύστημα δημιουργίας υποστηρίζει και διευκολύνει την εισαγωγή και την ολοκλήρωση διάφορων τύπων περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένης της ελεύθερης-μορφής, του τυποποιημένου κειμένου,  των μικροσκοπικών και σε φυσικό μέγεθος εικόνων, ήχων, και διαλογικών ερωτήσεων με την άμεση ανατροφοδότηση. Αυτή η  τεχνολογία ενισχύει τις προσπάθειες του εκπαιδευτικού και παρέχει ένα πιο δυναμικό και εμπλουτισμένο μαθησιακό περιβάλλον για τη βασισμένη στο WEB εκπαίδευση.
· Ποιες είναι οι δυνατότητες για τα νέα είδη εγχειριδίων που αφορούν τους αρχάριους/εκπαιδευόμενους; 

Πολλές δυνατότητες για τα νέα είδη εγχειριδίων προκύπτουν από τη σύγκλιση του περιεχομένου όπως η τυπωμένη ύλη, το βίντεο, ο ήχος, η ταινία, και η γραφική παράσταση με ποικίλα μέσα παράδοσης, συμπεριλαμβανομένων των τηλεφώνων κυττάρων, το ψηφιακό ραδιόφωνο, την TV, και το Διαδίκτυο. Τα εξατομικευμένα είδωλα ή οι βοηθοί μπορούν να καθοδηγήσουν τους αρχαρίους μέσω του απέραντου ευφυούς πλέγματος που θα προκύψει δεδομένου ότι το Διαδίκτυο εξελίσσεται σε μια αληθινή σύνδεση που ονομάζεται "Cosmopedia" που παρέχει τους πόρους όλου του κόσμου σε απευθείας σύνδεση, από τις ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες και τις τράπεζες δεδομένων στα blogs και το στιγμιαίο μήνυμα.

Οι νέες πληροφορίες προστίθενται στην ανθρώπινη γνώση πολύ γρήγορα με αποτέλεσμα ένα νέο εγχειρίδιο μπορεί να είναι μη εκσυγχρονισμένο ώσπου να εμφανίζεται στην τυπωμένη ύλη. Σαφώς, τα παραδοσιακά τυπωμένα εγχειρίδια μόνο δεν θα είναι επαρκή να ικανοποιήσουν τις ανάγκες παγκόσμιας εκπαίδευσης στο μεγάλης ακτίνας μέλλον. Ευτυχώς, οι ισχυρές νέες τεχνολογίες πρόκειται να υπερνικήσουν πολύ εκείνους τους περιορισμούς, επιτρέποντας στους εκπαιδευτικούς να στρέψουν τις δεξιότητές τους στη βοήθεια των μεμονωμένων σπουδαστών.

Ένα εγχειρίδιο παρουσιάζει μόνο μια άποψη, μπορεί να είναι πολύ χρήσιμο για έναν σπουδαστή να έχει ένα ηλεκτρονικό εγχειρίδιο που επιλέγει και οργανώνει το χάος των απέραντων στοιχείων και της ποσότητας των πληροφοριών που είναι διαθέσιμη. Οι συντάκτες του εγχειριδίου αποφασίζουν τι θα επιλέξουν να αφήσουν μέσα και τι να αφήσουν έξω δημιουργώντας ένα πλαίσιο και μια οργάνωση για να βοηθήσει τον αρχάριο να μάθει. 

Τα ηλεκτρονικά εγχειρίδια που είναι on-line μπορούν να αναβαθμίζονται συνεχώς και να είναι διαθέσιμα στον αρχάριο για μια διάρκεια ζωής. Τα εγχειρίδια στο διαδίκτυο είναι ήδη ενσωματωμένα με το περιεχόμενο μιας σειράς μαθημάτων και την ανάπτυξη και τον προγραμματισμό προγράμματος σπουδών.
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