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1. ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ 
Με τον όρο «ψηφιοποίηση» τεκμηρίων εννοούµε µια σειρά από διαδικασίες που έχουν ως αποτέλεσµα τη μετατροπή του αναλογικού υλικού σε ψηφιακή µορφή. Τα τεκµήρια αυτά µπορεί να είναι σχέδια, χάρτες, έργα τέχνης φωτογραφίες, ή τυπωμένα κείµενα, αλλά ακόµη και άλλα είδη ψηφιακών ή ψηφιοποιηµένων τεκμηρίων όπως δεδομένα Η/Υ, βιντεοταινίες και ήχος.

Η ψηφιοποίηση αποτελεί σήμερα καθοριστικό παράγοντα για την επιβίωση και την ενίσχυση της Ιστορίας, του Πολιτισμού, της Επιστήμης και όλων των στοιχείων που καθορίζουν την συλλογική και εξελισσόμενη μνήμη των διαφόρων κοινωνιών, εθνοτήτων, λαών. Η διάθεσή τους στο Ιντερνέτ, ανοίγει νέους δρόµους περιγραφής, πρόσβασης και ανάκτησης πληροφοριών, που ως τώρα για διάφορους λόγους, ο εντοπισµός και η χρήση τους ήταν περιορισµένη έως αδύνατη. 

Η ψηφιοποίηση αποτελεί ένα μέσο για την επιτυχή προώθηση σημαντικών στόχων, όπως είναι η διατήρηση της πολύτιμης πληροφορίας που περιέχουν οι εικόνες, οι φωτογραφίες, τα έργα τέχνης, τα βιβλία κλπ. Μερικά από αυτά τα αντικείμενα μπορούν να καταστραφούν από τη φθορά του χρόνου ή από κάποιο συμβάν, και άλλα να αλλοιωθούν. Η ψηφιοποίηση δημιουργεί ψηφιακά υποκατάστατα των αντικειμένων αυτών, περισώζοντας με αυτόν τον τρόπο την πολύτιμη πληροφορία που περιέχουν. 
1.1. Ο Κύκλος Ζωής της Ψηφιοποίησης
Ο κύκλος ζωής της ψηφιοποίησης είναι όλες οι απαραίτητες ενέργειες που ακολουθεί ένας οργανισμός (μια βιβλιοθήκη), για να επιτύχει την ψηφιοποίηση του περιεχομένου του. Ο κύκλος ξεκινά από τον αρχικό σχεδιασμό του προγράμματος ψηφιοποίησης, επεκτείνεται στην καθ’ αυτό ψηφιοποίηση των αντικειμένων και καταλήγει σε ζητήματα προβολής, μακροπρόθεσμης διατήρησης και επαναχρησιμοποίησης του ψηφιακού περιεχομένου. 
Τα στάδια του κύκλου ζωής της ψηφιοποίησης: 

· Σχεδιασμός του έργου ψηφιοποίησης: Είναι το πρώτο βήμα σε κάθε έργο ψηφιοποίησης. Κάθε έργο ψηφιοποίησης πρέπει να διαθέτει σαφώς καθορισμένους στόχους, επαρκείς πόρους, κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό, και ένα πλάνο για την υλοποίηση (αν θα γίνει ανάθεση εργασιών σε τρίτους, πώς θα αντιμετωπιστούν πιθανοί κίνδυνοι κλπ). 

· Επιλογή περιεχομένου: Στην πλειοψηφία των έργων δεν είναι εφικτή η ψηφιοποίηση όλων των αντικειμένων ενός φορέα. Για το λόγο αυτό είναι αναγκαία η επιλογή των αντικειμένων που πρόκειται να ψηφιοποιηθούν. Τα κριτήρια για την επιλογή ποικίλουν ανάλογα με τους στόχους του έργου ψηφιοποίησης, την ευαισθησία του περιεχομένου, γεωγραφικά κριτήρια κλπ. 

· Προετοιμασία για ψηφιοποίηση: Μια κατάλληλη υποδομή σε υλικό και λογισμικό και ένα περιβάλλον με κατάλληλες συνθήκες πρέπει να είναι έτοιμα πριν την έναρξη της διαδικασίας ψηφιοποίησης. 
· Μεταχείριση των πρωτοτύπων: πολλά από τα έργα ψηφιοποίησης είναι αντικείμενα τα οποία είναι σπάνια ή εύθραυστα. Κατά συνέπεια είναι απαραίτητο να εξασφαλιστεί ότι θα ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές συνέπειες από την ψηφιοποίηση τους. 

· Ψηφιοποίηση: Το στάδιο αυτό αναφέρεται στην καθαυτή διαδικασία της ψηφιοποίησης, δηλαδή τη σάρωση, την ψηφιακή φωτογράφηση και γενικά την ψηφιακή αποτύπωση των πρωτοτύπων σε συνδυασμό με την ψηφιακή επεξεργασία που μπορεί να υποστούν.
· Διατήρηση του ψηφιακού περιεχομένου: Ένας σημαντικός στόχος κάθε έργου ψηφιοποίησης είναι η προστασία και η διασφάλιση της πρόσβασης στο ψηφιακό περιεχόμενο που έχει δημιουργηθεί. Για την εκπλήρωσή του είναι απαραίτητη η αντιμετώπιση θεμάτων, όπως οι απαρχαιωμένοι τύποι αρχείων και τα απαρχαιωμένα αποθηκευτικά μέσα, αλλά και η προστασία του ψηφιακού περιεχομένου από φυσικές καταστροφές, περιβαλλοντικούς παράγοντες και ανθρώπινες παρεμβάσεις. Παρουσιάζεται επίσης και το ζήτημα της μακροπρόθεσμης διατήρησης. 

· Μεταδεδομένα: Τα μεταδεδομένα είναι υπό συνεχή ερευνητική δραστηριότητα στο χώρο της ψηφιοποίησης, της διαχείρισης του περιεχόμενου, της επαναχρησιμοποίησης και αναζήτησης του ψηφιοποιημένου περιεχόμενου, της διαλειτουργικότητας, κ.ά. Το σύνολο των μεταδεδομένων που θα επιλεγεί στο πλαίσιο ενός έργου είναι ιδιαίτερης σημασίας για την πορεία του, καθώς από αυτό εξαρτώνται τα χαρακτηριστικά που θα καταγραφούν για την περιγραφή των πρωτοτύπων. 

· Ενέργειες ανάδειξης – προβολής: Η ανάδειξη του περιεχομένου μπορεί να περιλαμβάνει την προβολή του στο Διαδίκτυο, σε κάποιο CD-ROM ή DVD-ROM κλπ. Η επεξεργασία περιλαμβάνει την υποβάθμιση της ποιότητας, άρα και τη μείωση του μεγέθους των αρχείων εικόνας, ήχου, κινούμενης εικόνας, ώστε να μπορούν να προσπελάσουν οι χρήστες το ψηφιακό περιεχόμενο μέσω του Διαδικτύου. 

· Πνευματικά δικαιώματα: Η δημοσίευση του ψηφιοποιημένου περιεχομένου θα πρέπει να συνοδεύεται από μία ευρεία ανάλυση της κατάστασης των πνευματικών δικαιωμάτων που σχετίζονται με το υλικό αυτό. 
· Διαχείριση έργων ψηφιοποίησης: Η επιτυχία ενός έργου ψηφιοποίησης, όπως και κάθε έργου, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη διαχείρισή του.
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Σχήμα 1: Κύκλος ζωής της ψηφιοποίησης
2. Έρευνα σε ‘Οργανισμούς Μνήμης’ της Μεγάλης Βρετανίας
2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η νέα τεχνολογία έχει επιτρέψει το ξεκλείδωμα των συλλογών μνήμης για τη δημόσια πρόσβαση και έχει επιτρέψει επίσης στους χρήστες να μπορούν να ενσωματώνουν διάφορες πληροφορίες από πολλές διαφορετικές πηγές, σε ελάχιστο χρονικό διάστημα. Στο Ηνωμένο Βασίλειο την τελευταία δεκαετία σημειώθηκε αύξηση της διαθεσιμότητας της χρηματοδότησης λαχειοφόρου αγοράς για τις τοπικές και οικογενειακές  ιστορικές  συλλογές στον κόσμο των Δημόσιων Βιβλιοθηκών και στα Μουσεία.
 Στο παρελθόν, τέτοιοι πόροι ήταν η επαρχία των επαγγελματικών ειδικών ερευνητών, των γενεαλόγων, και των πεπειραμένων οικογενειακών και τοπικών ιστορικών. Σήμερα όμως, οποιοσδήποτε που έχει πρόσβαση στον ηλεκτρονικό υπολογιστή μπορεί να ερευνήσει τα ενδιαφέροντά του και με τα προσβάσιμα μέσα στο internet να δημιουργήσει μια εικόνα της δικής του ιστορίας καθώς και την αίσθηση της κοινωνικής του θέσης. Τέτοιες online συλλογές μνήμης υποστηρίζονται στο να έχουν μια ισχυρή δυνατότητα για να βελτιώσουν την αίσθηση των πολιτών, του καθένα ξεχωριστά, αλλά και του ιστορικού πλαισίου της κοινωνίας τους.

Ωστόσο, υπάρχουν επιπτώσεις σε οποιαδήποτε πρόσβαση του κοινού σε ένα τέτοιο πλούτο ηλεκτρονικών αρχείων της κοινωνικής και πολιτιστικής μνήμης.

Η τρέχουσα έρευνα που διερευνά την διαδικασία ψηφιοποίησης δείχνει ότι ενώ είναι ευεργετικό για το ευρύ κοινό από την άποψη  της  πρόσβασης  σε πολλές συλλογές, που ήταν προηγουμένως κρυφές για αυτό, η ψηφιοποίηση αποδείχτηκε προβληματική τόσο για την περιοριστική κοινότητα όσο και για τους αρχικούς πόρους, ειδικά στην περίπτωση των φωτογραφιών. Πιο συγκεκριμένα, το κύριο βάρος της πρόσφατης ψηφιοποίησης των έργων το έχει η «πρόσβαση». 

 Οι λόγοι για τα προβλήματα αυτά είναι πολλοί:

· Έλλειψη χρηματοδότησης και πόρων

· Κακή επικοινωνία μεταξύ των βιβλιοθηκονόμων (επιστατών) και των τεχνικών 

· Κακή διαχείριση προγραμματισμού και σχεδιασμού
Παρόλα αυτά παρακάτω εξετάζεται λεπτομερώς ένα πρόγραμμα ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής (ψηφιοποίησης), όπου αναλαμβάνεται από μια τοπική Ιστορική Βιβλιοθήκη που έχει καταφέρει να ισορροπήσει την πρόσβαση με άλλα διοικητικά ζητήματα της συλλογής, και έχει πετύχει στην ανάπτυξη μιας καλά χρησιμοποιημένης  on-line συλλογής, όπου άλλα καλά χρηματοδοτημένα έργα έχουν αποτύχει. 
2.2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ
Κατά τη διάρκεια των προηγούμενων δύο ετών πήραν συνέντευξη από 21 βιβλιοθηκονόμους - επιστάτες των συλλογών ιστορικών φωτογραφιών, οι οποίοι επιλέχθηκαν κατά ένα μεγάλο μέρος από τον κατάλογο της Βιβλιοθήκης και της Επιτροπής Πληροφοριών των προγραμμάτων ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής) στις βιβλιοθήκες και από τα αρχεία των  Βρετανικών Τοπικών Αρχών.

Οι συνεντεύξεις ήταν ημιεπίσημες και κρατούνταν σημειώσεις ή ηχογραφούνταν. Επίσης παρακολουθούσαν τους βιβλιοθηκονόμους - επιστάτες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους. Οι αναλύσεις των ποιοτικών στοιχείων από αυτές τις συνεντεύξεις οδήγησαν στα κύρια συμπεράσματα που παρουσιάζονται σε αυτή την εργασία
Τα προγράμματα ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής) που εξετάστηκαν εκτείνονται σε μεγάλο βαθμό, από τα μεγάλα δημόσια χρηματοδοτούμενα ιδρύματα μέχρι τις μικρές τοπικές ιστορικές βιβλιοθήκες και πιο συγκεκριμένα στα ζητήματα των βιβλιοθηκών. Τα προγράμματα περιλαμβάνουν συχνά την ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) των μικτών υλικών μέσων από τις τοπικές συλλογές, στις οποίες τα μέλη της κοινότητας καλούνται μερικές φορές να συμμετέχουν προσθέτοντας τις δικές τους  προφορικές, γραπτές, ή φωτογραφικές πληροφορίες και αναμνήσεις τους στον ιστοχώρο.
Ευρύτερος στόχος είναι να αξιολογήσει την επίπτωση που έχει για την ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) η περιοριστική πρακτική με τον καθορισμό των αξιών που υπάρχουν στις πρωταρχικές πηγές και τα ψηφιοποιημένα υποκατάστατα.
Η κύρια έμφαση αυτής της μελέτης γίνεται στις ιστορικές συλλογές φωτογραφιών στην Μεγάλη Βρετανία, αλλά τα συμπεράσματα που αναφέρονται εδώ γενικεύονται και σε άλλες συλλογές σε άλλες χώρες. 
2.3. ΤΟ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ (ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗΣ ΜΕΤΑΛΛΑΓΗΣ)
Οι βιβλιοθηκονόμοι - επιστάτες που πήραν μέρος στην συνέντευξη  για όλες τις εργασίες για τα προγράμματα, παραδέχονται ότι η ψηφιακή πρόσβαση σε «συλλογές μνήμης» προσφέρει στο κοινό ακριβείς πληροφορίες - ότι δηλαδή αυτό που βλέπουν και αυτό που διαβάζουν είναι αληθινές  αναπαραστάσεις των τελευταίων γεγονότων, των θέσεων και με τις πορείας τους.
Τα προγράμματα που εξετάστηκαν, εκτελέστηκαν σε ένα διάστημα ορισμένου χρόνου δεκαοκτώ μηνών (δέκα μήνες είναι το συντομότερο , δύο χρόνια είναι το μεγαλύτερο) και είναι εξωτερικά χρηματοδοτούμενα. Οι φορείς χρηματοδότησης εργάζονται συνήθως με βάση την παραδοχή ότι όλα αυτά για τα οποία πληρώνουν είναι για τη ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή). Είναι δεδομένο ότι η καταλογογράφηση, η στέγαση και η διατήρηση είναι όλα προβλήματα που έχουν λυθεί ή που έχουν αντιμετωπισθεί ως ένα μέρος από τον πυρήνα των δραστηριοτήτων της βιβλιοθήκης, πριν ξεκινήσει η ψηφιοποίηση ενός έργου (προγράμματος), ή είναι μικρά ζητήματα που μπορούν να εξεταστούν σαν δευτεροβάθμια ζητήματα ως τμήμα του προγράμματος. 
Οι συνεντεύξεις όμως με τους βιβλιοθηκονόμους - επιστάτες δείχνουν ότι αυτό δεν ισχύει, ιδιαίτερα για τις μικρές εξειδικευμένες συλλογές. Οι μεγάλες βιβλιοθήκες έχουν ολόκληρα τμήματα αφιερωμένα στην εξασφάλιση χρηματοδότησης για την ψηφιοποίηση των συλλογών που ήδη διαχειρίζονται καλά. Αντίθετα οι μικρές βιβλιοθήκες παλεύουν να συγκεντρώσουν στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι οι συλλογές τους διαχειρίζονται σωστά, για να μπορέσουν να δικαιολογήσουν την χρηματοδότηση για ψηφιοποίηση. Συνεπώς χάνουν οι συλλογές το δημόσιο προφίλ τους  και η χρηματοδότηση είναι ακόμα πιο δύσκολο να επιτευχθεί. Μόνο το ένα τρίτο των ερωτηθέντων χρησιμοποιεί οποιαδήποτε θεσπισμένα πρότυπα, προκειμένου να καθοδηγήσουν την ανάπτυξη του έργου.

Το επίκεντρο αυτής της έρευνας είναι η σχέση μεταξύ των πρωτογενών πηγών και του ψηφιοποιημένου αυτού υλικού. Σε αυτήν την έρευνα αναφέρονται οι τρόποι με τους οποίους συνήθως εφαρμόζονται οι διαδικασίες ψηφιοποίησης και κατά πόσο επηρεάζεται η σχέση μεταξύ αυτών των δύο. Γενικότερα κατηγοριοποιούνται με βάση την επιλογή, την αυθεντικότητα και τα ζητήματα που αντιπροσωπεύουν. Τα θέματα αυτά μπορεί να είναι ρεαλιστικά: μπορεί να οφείλονται σε αδυναμίες όσον αφορά στη διαχείριση των έργων ή την έλλειψη πόρων, ή να είναι πιο συστηματικά.
2.3.1.  Επιλογή
Οι καθαροί αριθμοί και η παραλλαγή των φωτογραφικών υλικών μέσα στα αρχεία σημαίνουν ότι πολύ λίγες, ακόμη και καλά χρηματοδοτημένες οργανώσεις, έχουν τους πόρους για να βάλουν ολόκληρες τις συλλογές on-line. Επομένως, οι αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν είναι για το ποιά υλικά θα ψηφιοποιούν. Αυτές οι αποφάσεις μπορεί να είναι συστηματικές ή τυχαίες, αλλά το πιο σημαντικά χαρακτηριστικά δεν καθίστανται σαφές στο ακροατήριο των περιοχών. Οι θεατές επομένως, δεν είναι δυνατόν να γνωρίζουν  ότι δεν βλέπουνε την πλήρη εικόνα. Ούτε και ενημερώνονται για το πλαίσιο από το οποίο οι εικόνες που βλέπουνε προέρχονται.

Ρωτήθηκαν  οι βιβλιοθηκονόμοι - επιστάτες για τα κίνητρα για την ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) στα όργανα τους. Αυτό έχει αποκαλύψει ότι οι λόγοι για την επιλογή δεν είναι πάντα δημοκρατικοί αλλά μπορούν να οδηγηθούν από:
· Το θέμα (60% των προγραμμάτων). Τυπικά χαρακτηριστικές σκηνές και γεγονότα ή εκείνες οι εικόνες που απεικονίζουν καλύτερα το περιεχόμενο της συλλογής
· Την χρήση και την οικειότητα (30% των προγραμμάτων). Οι βιβλιοθηκονόμοι - επιστάτες επιλέγουν εκείνα τα στοιχεία που τα προηγούμενα σχέδια χρήσης τους  δείχνουν ότι είναι δημοφιλή ή χρήσιμα στους χρήστες.
· Την ευπάθεια (15% των προγραμμάτων). Οι βιβλιοθηκονόμοι - επιστάτες επιλέγουν τις εικόνες που χρειάζονται την επεξεργασία συντήρησης.
Άλλοι λόγοι επιλογής που αναφέρθηκαν  ήταν:
· Η τρέχουσα εμπορική προκατάληψη. Το τί δηλαδή οι βιβλιοθηκονόμοι - επιστάτες (ή πιο τυπικά οι διευθυντές τους) θεωρούν ότι θα ενισχύσει το προφίλ της συλλογής περισσότερο, ή θα του δώσει τα περισσότερα χρήματα,

· Αυτό που θεωρείται προς το παρόν καλαίσθητο

· Η ευκολία της ψηφιοποίησης. Παρατηρήθηκε ένα πρόγραμμα όπου μια συλλογή φωτογραφιών ήταν αρχικά εν μέρει καταχωρημένη από εθελοντές. Κατά την έναρξη του έργου ψηφιοποίησης η απόφαση αυτή ελήφθη για την ψηφιοποίηση μόνο εκείνων  των φωτογραφιών  που είχαν ήδη καταλογογραφημένες  ψηφιοποιημένες  εικόνες 

· Τα ζητήματα πνευματικών δικαιωμάτων. Τα πνευματικά δικαιώματα στον ψηφιακό χώρο θεωρούνται ακόμα το μελανό σημείο από πολλούς βιβλιοθηκονόμους - επιστάτες. Επομένως για χάρη της ασφάλειας οι εικόνες που μπορούν να επιλεχτούν για την ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή είναι εκείνες όπου τα ζητήματα πνευματικών δικαιωμάτων θεωρούνται αναμφισβήτητα.
Η τυχαία επιλογή μπορεί να αφαιρέσει τα υλικά από το πλαίσιό τους, να δημιουργήσει τον τεμαχισμό των συλλογών ως οντότητα, και να αφαιρέσει τις ενδείξεις και τις πληροφορίες για την προέλευση των υλικών. Πρέπει λοιπόν να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην έμφυτη  γνώση για μια συλλογή, ειδικά όταν πρόκειται για την επιλογή του υλικού που είναι κατάλληλο για ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή).

Η ακεραιότητα με την οποία γίνονται οι επιλογές πρέπει να είναι τέτοια ώστε η έρευνα που αναλαμβάνουν να τους δίνει όσο πιο ακριβή εικόνα γίνεται. Οι χρήστες που επιλέγουν τις εικόνες που βλέπουν μόνο on-line, πάντα επιλέγουν ένα υποσύνολο των εικόνων που η ομάδα ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής) έχει επιλέξει για αυτούς. 
Επομένως η επιλογή των χρηστών γίνεται σημαντική μόνο εάν τα κίνητρα πίσω από την επιλογή είναι αξιόπιστα, ρητά, ανεκτά κατά τη διάρκεια του χρόνου, και μη πολιτικοποιημένα. Αυτό θα μπορούσε να σημαίνει ότι η επιλογή μπορεί να μην είναι εύκολη. Μπορεί να είναι μια μακροχρόνια διαδικασία, που απαιτεί τη συμβολή  διαφόρων διαφορετικών επαγγελματικών απόψεων και αυτό μπορεί να σημαίνει ότι το τί επιλέγεται δεν συναντά απαραιτήτως τις τρέχουσες λαϊκιστικές απόψεις.
 Ιδιαίτερα στην περίπτωση των συλλογών μνήμης, οι online πληροφορίες μερικές φορές δίνουν την πρόσβαση στο ευρύ κοινό μόνο σε μια επεξεργασθείσα άποψη της ιστορίας, παρά σε μια ισορροπημένη άποψη που θα είχαν εάν γνώριζαν το πλαίσιο από το οποίο οι πληροφορίες αυτές προήλθαν.
Αν και η επιλογή των αποφάσεων παίρνεται με βάση την χρήση και την εξοικείωση,  το οποίο είναι κάτι που μπορεί να φαίνεται λογικό και δημοκρατικό, θα μπορούσε επίσης να υποστηριχθεί ότι με αυτόν τον τρόπο μειώνεται η επιλογή των χρηστών, εφόσον υπάρχει περιορισμός στα αποτελέσματα αναζήτησης του χρήστη στην επαναλαμβανόμενη χρήση των ίδιων εικόνων.  
2.3.2.  Αυθεντικότητα

Η αυθεντικότητα μιας φωτογραφίας είναι κομμάτι στο τι κάνει μια αρχική πηγή, ότι η προέλευσή της μπορεί να αποδείξει ότι είναι γνήσια προσθέτει στην αξία της. Η επικύρωση της αυθεντικότητας των ιστορικών φωτογραφιών, εντούτοις, είναι πάντα προβληματική. Οι φωτογραφίες από την παράδοση είναι ιδιαίτερα δύσκολο να επικυρωθούν λόγω της αναπαραγωγικής φύσης της φωτογραφίας, των διαδικασιών της, της ιστορίας της και της καθαρής μάζας της παραγωγής.
Στην περίπτωση των ψηφιακών αναπληρώσεων, με όλες τις δυνατότητες για τον εύκολο χειρισμό είναι ακόμα δυσκολότερο να αξιολογηθεί η αυθεντικότητα του αρχικού εκτός αν οι διαδικασίες της καταχώρησης και προσδιορισμού πραγματοποιήθηκαν κατά την διάρκεια της δημιουργίας. Αυτό είναι σπάνια  περίπτωση, ιδιαίτερα με τις ιστορικές συλλογές.
Σύμφωνα με τους ειδικούς συντήρησης στους οποίους πήραν συνέντευξη, οι ίδιοι οι μεμονωμένοι πόροι είναι συχνά διαστρεβλωμένοι και μέσω του χειρισμού και μέσω της τυχαίας απώλειας κατά τη διάρκεια του μετασχηματισμού από αρχικό σε ψηφιακό, όχι μόνο λόγω της ανθρώπινης παρέμβασης  αλλά και επειδή  η τεχνολογία δεν μπορεί πάντα να αναπαραγάγει το χρώμα ακριβώς, ειδικά κατά την εξέταση των περιπλοκών των μαύρων και άσπρων φωτογραφικών διαδικασιών. 
Το ζήτημα της αυθεντικότητας είναι επίσης ιδιαίτερα σχετικό με την ψηφιοποίηση των φωτογραφιών λόγω του ποσού των φυσικών πληροφοριών που φέρονται στον αρχικό, εκτός από τις αισθητικές ιδιότητές τους. Αυτή η μεταφορά των πληροφοριών είναι ένας δύσκολος στόχος σε πολλά επίπεδα συμπεριλαμβανομένων και των ανθρώπινων τμημάτων της οπτικής ανάλυσης, της συγκίνησης, και της τεχνικής εμπειρίας. Ακριβώς πόσο σχετικές είναι αυτές οι απώλειες ή διαστρεβλώσεις εξαρτώνται πάρα πολύ από την πρόθεση της χρήσης. Αλλά σε όλες τις περιπτώσεις, η ψηφιακή αναπαραγωγή δημιουργεί τα ερωτήματα της αυθεντικότητας.
2.3.3. Αναπαράσταση 

Οποιαδήποτε αναπαράσταση της πραγματικότητας, πάντα πρόκειται να είναι φιλτραρισμένη. Οι αρχικές πηγές δίνουν μια φιλτραρισμένη άποψη της πραγματικότητας, και η ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) είναι ένα άλλο επιπλέον φίλτρο. Κατά πάσα πιθανότητα δεν θα είναι ποτέ δυνατό να οριστεί μια αρχειακή διαδικασία ψηφιοποίησης που δεν θα βρεθεί από τους μελλοντικούς ιστορικούς. Χωρίς την υποστήριξη του αρχικού πόρου, τα ιστορικά αντικείμενα που λαμβάνονται από το πλαίσιο, που αλλάζουν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της ψηφιοποίησης, οδηγούν αναπόφευκτα στη διαστρέβλωση, ή τουλάχιστον σε ένα φιλτράρισμα, των ιστορικών στοιχείων.
Χαρακτηριστικά η επιλογή για τους χειρισμούς που γίνονται είναι κατά την κρίση του τεχνικού, και είναι πιθανό ο τεχνικός είναι μην είναι ο  καταλληλότερος  για να λάβει αυτές τις αποφάσεις. Αυτό θέτει τις ηθικές ερωτήσεις για το ποιό επίπεδο πληροφοριών αναπαρίσταται στο κοινό ως ιστορικά στοιχεία και η επόμενη συνειδητοποίηση των οποιωνδήποτε αλλαγών ή άλλων χειρισμών που γίνονται στην αναπλήρωση που διαφέρουν από την αρχική πηγή.
Η λεπτομερής και πληροφοριακή καταχώρηση είναι επίσης βασική στη βελτίωση της αναπαράστασης ενός ιστορικού χειροποίητου αντικειμένου. Δεν είναι μόνο η υπόθεση ότι η καλή καταλογογράφηση βοηθάει τους χρήστες να βρουν αντικείμενα, αλλά όσο καλύτερη η καταχώρηση, τόσο πλουσιότερες οι πληροφορίες που περιβάλλουν ένα στοιχείο και είναι σε θέση ένας χρήστης να εκτιμήσει καλύτερα το ιστορικό πλαίσιό της. 

Οι χρηματοδότες υποθέτουν ότι η καταχώρηση γίνεται ήδη σε επαρκή πρότυπα, προτού να διατεθεί η χρηματοδότηση για ψηφιοποίηση. Είναι σπάνια η περίπτωση όπου η καταχώρηση γίνεται συχνά από την αρχή ή βελτιώνεται επάνω ως τμήμα ενός προγράμματος ψηφιοποίησης.
Ωστόσο, η καταλογογράφηση δεν θεωρείται ως το κύριο αποτέλεσμα ενός προγράμματος και συχνά γίνεται με έναν συνοπτικό, επιπόλαιο τρόπο. Έτσι αυτό κάνει την εύρεση των αρχικών φωτογραφιών αλλά και των ψηφιοποιημένων  αναπαραστάσεων τους προβληματική τόσο για τους χρήστες όσο και για τους βιβλιοθηκονόμους - επιστάτες.
2.3.4. Συζήτηση
Υπάρχει μια απλοϊκή υπόθεση ότι η ψηφιακή αναπλήρωση είναι ίσης αξίας σε αυτή των αρχικών αντικειμένων, δεδομένου ότι οι χρήστες ότι μπορούν να κάνουν με μια μεταλλαγμένη αναπλήρωση, μπορούν και με την αρχική πηγή. Σε εκείνη την βάση το κοινό μπορεί να στηριχθεί στις πληροφορίες που έχει πρόσβαση. Εντούτοις, τα στοιχεία αυτής της έρευνας προτείνουν ότι υπάρχουν έμφυτα προβλήματα με την κράτηση του ίδιου επιπέδου αξίας σε μια ψηφιακή αναπλήρωση, δεδομένου ότι οι διαδικασίες της αναπαραγωγής αλλάζουν πάντα τη σχετική σημασία του αντικειμένου που έχει αναπαραχθεί.

Είναι σημαντικό ότι αυτοί που ψηφιοποιούν, λαμβάνουν τις αποφάσεις σχετικά με το τί θα ψηφιοποιήσουν και πώς κάνουν ρητό, εάν οι αποφάσεις που παίρνουν θα αποδειχθούν σωστές ή λανθασμένες. Ωστόσο, πρέπει να αναφερθεί ότι οι υπεύθυνοι της τεχνολογίας για την ανάπτυξη και οι εμπειρογνώμονες που επιφορτίζονται με την οικοδόμηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών θα πρέπει να κατευθύνονται από μια μεγαλύτερη κατανόηση των ζητημάτων που περιλαμβάνονται στην επιλογή των ιστορικών υλικών και των σύνθετων πληροφοριών που μεταφέρουν.

Η ταχύτητα των αλλαγών και η ταχεία ανάπτυξη της πρόσβαση στις αναπληρωματικές πληροφορίες, παραβλέπει τα ζητήματα της αυθεντικότητας και της απώλειας των πληροφοριών. Συχνά δεν είναι σαφές τι συνιστά ένα καλό δικτυακό τόπο: δεν πρόκειται πάντα για την ανώτερη ποιότητα και την επινοητικότητα του site, αλλά και αν οι πληροφορίες που μεταφέρονται στο εσωτερικό είναι αυθεντικές και βιώσιμες. Ωστόσο, οι φορείς χρηματοδότησης που θέλουν να δουν την απόδειξη ότι τα χρήματά τους έχει δαπανηθεί καλά θα καταφύγουν σε απλά αντικειμενικά μέτρα όπως το πόσα βιβλία έχουν τεθεί σε απευθείας σύνδεση.

Εάν τα προγράμματα από την αρχή δεν προγραμματίζονται και δεν είναι καλά δομημένα, έχει διαπιστωθεί ότι μπορούν να δημιουργήσουν μια κληρονομιά προβλημάτων για τους βιβλιοθηκονόμους - επιστάτες που αφήνονται με την ευθύνη για τη συντήρησή τους. Αυτά τα προβλήματα μπορεί να είναι τόσο σημαντικά που μπορεί να οδηγήσουν στην πλήρη εγκατάλειψη ενός προγράμματος.
Προφανώς, η έλλειψη επαρκούς χρηματοδότησης είναι προφανής υποψήφιος για λάθη όταν πρόκειται για έργα, όπου η παράδοση των ψηφιοποιημένων αποφάσεων επιλογής, της αυθεντικότητας και της εκπροσώπησης είναι αμφισβητήσιμη. Ωστόσο δεν υπάρχει κανένας σαφής συσχετισμός στην συγκεκριμένη έρευνα μεταξύ της επιτυχίας του προγράμματος και του επιπέδου χρηματοδότησης. 
2.4. Περίπτωση Μελέτης σε μια Τοπική Ιστορική Βιβλιοθήκη
Μέχρι τώρα έχει ειπωθεί μια γενική εικόνα όσον αφορά τα προγράμματα ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής). Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων στην έρευνα εξέφρασαν μεγάλη ανησυχία σχετικά με την  ψηφιοποίηση, η οποία δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες τους, και τονίζουν ακόμα περισσότερο τις ανησυχίες τους στην διαχείριση των ιστορικών συλλογών. 

Παρακάτω θα εξεταστεί λεπτομερώς μια ιδιαίτερη προσέγγιση στην ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) που έχει αναλάβει μια τοπική Ιστορική Βιβλιοθήκη που ενσωματώνει τις μικτές οπτικές συλλογές σε ένα γενικό βιβλιογραφικό online κατάλογο για online πρόσβαση. Η προσέγγιση αυτή φαίνεται να είναι επιτυχημένη, αν και δεν είναι τέλεια. Πολλές όμως από τις ανησυχίες των ερωτηθέντων στην έρευνα εμφανίζονται ότι αν δεν μπορούν να λυθούν, τουλάχιστον εξετάζονται,. 
2.4.1. Πρόγραμμα σχεδιασμού 

Το προσωπικό των βιβλιοθηκών είναι καλά ενήμερο με τις δυσκολίες που είχαν σχέση  με την πρόσβαση στις συλλογές φωτογραφιών, το  οποίο τους έδωσε και το πρώτο κίνητρο να θελήσουν να τις ψηφιοποιήσουν. Έχοντας μελετήσει άλλα προγράμματα ψηφιοποίησης και συζητήσει τις ανησυχίες τους με συναδέλφους τους μέσα από τη βιβλιοθήκη και την κοινότητα των αρχείων, το προσωπικό της βιβλιοθήκης έκανε ένα σχέδιο για την ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή). 
Οι στόχοι του σχεδίου δεν ήταν τεχνικά φιλόδοξοι, δεδομένου ότι οι στόχοι ήταν παρόμοιοι με εκείνους των περισσότερων άλλων προγραμμάτων ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής) που έχουν εξεταστεί.
Συμπεριέλαβαν μια υπηρεσία που θα περιείχε το φωτογραφικό υλικό, όπου οι αποφάσεις επιλογής θα γινόταν βάση της υπηρεσίας, χρησιμοποιώντας το ήδη υπάρχον online σύστημα καταλογογράφησης για να καταλογοποιήσουν την συλλογή,   ψηφιοποιώντας εικόνες και συνδέοντας την ψηφιοποίηση με τις δικές τους καταχωρήσεις στον κατάλογο. 
Το κύριο χαρακτηριστικό αυτής της προσέγγισης για την ψηφιοποίηση είναι ότι δεν έχει καταβληθεί προσπάθεια να αναζητήσουν την εξωτερική χρηματοδότηση για να υποστηρίξει το πρόγραμμα: τα σχέδια πρέπει να πληρούνται, ως μέρος της κανονικής καθημερινής λειτουργίας της βιβλιοθήκης.
Σε αυτήν την περιπτωσιολογική μελέτη, τα προβλήματα που συνήθως προκύπτουν από την απασχόληση των εργαζομένων των εξωτερικών προγραμμάτων, έχουν ελαχιστοποιηθεί με την χρήση της ήδη υπάρχουσας βιβλιοθήκης και από το ΙΤ προσωπικό που λειτουργεί ομαδικά. Εκτός από τον υπάλληλο που καταλογογραφεί, ο οποίος εργάζεται αποκλειστικά στη συλλογή φωτογραφιών, κάθε μέλος της ομάδας έχει τον δικό του τομέα ευθύνης στο πρόγραμμα ψηφιοποίησης που ταιριάζει με τα καθημερινά τους καθήκοντα.
Ο υπάλληλος που εργάζεται στην καταλογογράφηση είναι το μόνο μέλος πλήρους απασχόλησης του προσωπικού που απασχολείται στο πρόγραμμα. Έχοντας εργαστεί για την υπηρεσία της βιβλιοθήκης για πάνω από 20 έτη, έχει αναπτύξει μια βαθιά γνώση των συλλογών, και είναι έμπειρος όσον αφορά στις έρευνες του αναγνώστη. Το μεγάλο υπόβαθρο του καταλογογράφου παίζει έναν ανεκτίμητο ρόλο στον προσδιορισμό του υλικού και στη δόμηση του περιγραφικού καταλόγου που είναι και η δύναμη πίσω από αυτό το πρόγραμμα. 
Επίσης ο διαχειριστής της εισαγωγής των εικόνων (που είναι και ο τεχνικός ηγέτης,  που είναι υπεύθυνος για την δημιουργία της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης),μαζί με τον τεχνικό ανίχνευσης ενσωματώνουν την ψηφιοποίηση στα καθημερινά τους καθήκοντα.
2.4.2.  Πρόγραμμα ψηφιοποίησης

Αρχικά έγινε μια έρευνα για τις συλλογές φωτογραφιών προκειμένου να προσδιοριστούν οι τρωτές ή χαλασμένες φωτογραφίες και τα αρνητικά. Αυτή η πρώτη τράτα των συλλογών επέτρεψε στον καταλογογράφο για να κάνει μια προκαταρκτική επιλογή για να κάνει μια σωστή δοκιμή των διαδικασιών. Τα ευαίσθητα άρθρα (όπως τα αρνητικά σε γυάλινα πιάτα) αξιολογήθηκαν από τους συναδέλφους από την υπηρεσία αρχείων και στάλθηκαν σε έναν συστημένο  φωτογράφο μουσείων για να αντιγράψει τις εικόνες και να τις ψηφιοποιήσει. 

Αποφασίστηκε επίσης ότι ο καταλογογράφος θα  έπρεπε να προσπαθήσει να δημιουργήσει όσο το δυνατόν περισσότερους τομείς, τους οποίους ο χρήστης μπορεί να χρειαστεί, κατά την έρευνά του στη βάση δεδομένων. Μόλις καταχωρηθούν οι φωτογραφίες, μεταφέρονται προς τον τεχνικό ανίχνευσης σε μικρές ομάδες ανά διαστήματα. Όταν η ανίχνευση ολοκληρωθεί, οι φωτογραφίες επιστρέφονται στον καταλογογράφο ο οποίος  τοποθετεί τα αρχεία σε ράφια σύμφωνα με τους αριθμούς αναφοράς τους.
 Για να γίνει καλύτερα η προώθηση των συλλογών, ο καταλογογράφος γράφει επίσης μια εβδομαδιαία στήλη για την τοπική εφημερίδα στην οποία μια εικόνα συζητείται και οι αναγνώστες καλούνται για να ανατροφοδοτήσουν πληροφορίες σχετικά με αυτήν την εικόνα  μέσα από την βιβλιοθήκη.
Για τις πρώτες δοκιμές ανίχνευσης πειραματίστηκαν με το σχήμα JPEG σε 600dpi's αλλά βρήκαν ότι αυτό έπαιρνε πάρα πολλή μνήμη για το σύστημά τους. Τώρα ανιχνεύουν τις περισσότερες φωτογραφίες σε 200dpi's χρησιμοποιώντας PDF. Εάν ένας χρήστης υποβάλει ένα ειδικό αίτημα, για μια υψηλότερη ανάλυση ή για ένα διαφορετικό σχήμα, είναι ευτυχείς να ανταποκριθούν παρόλο που τους στοιχίζει παραπάνω για να το κάνουν. 
Ο διευθυντής εισαγωγής είναι στο τέλος της ψηφιακής αλυσίδας, δεδομένου ότι λαμβάνει τα ηλεκτρονικά αρχεία των εικόνων από τον τεχνικό ανίχνευσης, και τα περιγραφικά στοιχεία από τον καταλογογράφο. Στη συνέντευξη ο διευθυντής εισαγωγής τόνισε τη σημασία του προσχεδιασμού και της συζήτησης μεταξύ των διαφορετικών μελών της ομάδας, καθώς επίσης και την προσπάθεια να συμβαδίσει με την εμπειρία άλλων ατόμων στον τομέα αυτό. Υπογράμμισε επίσης τη σημασία του να γίνονται τα πράγματα όσο το δυνατόν απλούστερα και την ανάγκη να εργαστεί σταθερά για να επιτύχει ότι είναι δυνατό κάτω από τις συγκεκριμένες περιστάσεις που βρίσκονται. Η φιλοσοφία πίσω από το πρόγραμμα είναι ότι είναι καλύτερο να κάνεις  λίγα αλλά καλά, παρά να κάνεις πολλά και να τα κάνεις χάλια. 
Άλλες χρήσιμες πληροφορίες, όπως μια αναφορά πλέγματος ερευνών διατάξεων προστίθενται σε μερικές από τις απεικονίσεις έτσι ώστε ο χρήστης μπορεί να δει που μια συγκεκριμένη θέση ή οικοδόμηση βρίσκεται. Ο ιστοχώρος έχει επίσης μια σελίδα ανατροφοδότησης για την προσθήκη ή τη διόρθωση των πληροφοριών αλλά το μεγαλύτερος μέρος της ανατροφοδότησης για τις εικόνες προέρχεται από τη εβδομαδιαία στήλη στην τοπική εφημερίδα του καταλογογράφου.
Η πρόθεσή τους είναι να συνεχιστεί η ενημέρωση στον ιστοχώρο μέχρι να καταχωρηθεί ολόκληρη η συλλογή φωτογραφιών και να ψηφιοποιηθεί, μαζί με την περίεργη ζωγραφική, το σχεδιασμό, ή το χάρτη όπως απαιτείται από τους ερευνητές. 
Σκοπεύουν επίσης να βελτιώσουν το χώρο, προσθέτοντας επιπλέον εγκαταστάσεις, όσο η πίεση της εργασίας τους το επιτρέπει, όπως για παράδειγμα, προσθέτοντας και δίνοντας πληροφορίες για την κάλυψη περισσότερων πόλεων και χωριών εντός της περιοχής και ίσως προσθέτοντας και μια ηχητική εγκατάσταση.
2.4.3. Τα αποτελέσματα του προγράμματος
Πάνω από δύο έτη, το πρόγραμμα έχει μέχρι τώρα ψηφιοποιήσει δύο χιλιάδες (από τις δέκα χιλιάδες) εικόνες με την πλήρη και λεπτομερή καταχώρηση και είναι επίσης πολύ επιτυχές στην παραγωγή της ανατροφοδότησης χρηστών και του σχολίου για αυτές τις εικόνες. Μόνο ένα σοβαρό πρόβλημα προσδιορίστηκε από το προσωπικό κατά τη διάρκεια αυτών των συνεντεύξεων. Θεώρησαν ότι υπήρξε μια αδυναμία στην ποιότητα των ανιχνευμένων εικόνων τους. 
Θεωρείται ότι οι εικόνες δεν μπορούν να ανιχνευθούν στο μεγαλύτερο τους  πλεονέκτημα λόγω του μεγέθους των αρχείων που απαιτείται να έχουν, και στον χρόνο που μπορούν προς το παρόν να επιτρέψουν για τις διαδικασίες ανίχνευσης. Εντούτοις δεδομένου ότι οι φωτογραφίες είναι προσεκτικά καταχωρημένες και στεγασμένες, δεν αποτελεί πρόβλημα η εύρεση των μεμονωμένων αρχικών πηγών και η ψηφιοποίηση τους σε υψηλά επίπεδα όταν απαιτείται από τους χρήστες. 
Ο στόχος του προγράμματος είναι η ψηφιοποίηση όλων τελικά των συλλογών  φωτογραφιών, και υπό αυτή την έννοια οι αποφάσεις επιλογής δεν είναι σημαντική. Ωστόσο, δεδομένου ότι το πρόγραμμα θα συνεχιστεί για αρκετά χρόνια ακόμα, οι αποφάσεις επιλογής γίνονται ως προς το ποια αντικείμενα έχουν προτεραιότητα. Οι αποφάσεις αυτές είχαν αρχικά γίνει με βάση την αρχική συλλογή έρευνας, αλλά μπορεί και να τροποποιηθεί με βάση τα αιτήματα των χρηστών.
Ακριβώς όπως μια αναλογική βιβλιοθήκη αυξάνεται συνεχώς και αλλάζει, έτσι επίσης  είναι αυτή η ψηφιακή βιβλιοθήκη, δεδομένου ότι οι περισσότερες ιδέες είναι εφαρμοσμένες και προστίθενται νέες εικόνες. Αυτό είναι μια δυναμική βιβλιοθήκη που σταθερά χτίζεται μέσα στις τρέχουσες ικανότητες των κεφαλαίων και του προσωπικού, με σκοπό την ικανοποίηση των αναγκών μιας συγκεκριμένης κοινότητας.
3. Συμπεράσματα
Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι όταν συζητήθηκαν αυτά τα θέματα με τα άτομα από τους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, ή με τα άτομα τα οποία έχουν διαχειριστεί τα μεγάλα προγράμματα ψηφιοποίησης στην Μεγάλη Βρετανία, αμερόληπτα βεβαίωσαν ότι τα περισσότερα προγράμματα, εάν όχι όλα, που χρηματοδοτούνται μέχρι τώρα είναι διερευνητικά τεχνο-κεντρικά προγράμματα που πρώτιστα στοχεύουν στην ανακάλυψη ποιών ευκαιριών μπορεί να προσφέρει η νέα τεχνολογία, αντί να εξετάζουν τον τρόπο με τον οποίο η νέα τεχνολογία έχει αντίκτυπο στη  συλλογή και στην διαχείριση των τελικών χρηστών. 
Η "Βιώσιμη ανάπτυξη" των προγραμμάτων ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής) έχει αποδειχθεί ότι είναι προβληματική για αρκετά έτη, αλλά οι λύσεις που προτείνονται από τους χρηματοδοτικούς οργανισμούς (διαφήμιση, συνεταιρισμός, συνδρομή, κ.λπ.) δεν είναι δοκιμασμένες. Τα στοιχεία μας προτείνουν ότι η ικανότητα υποστήριξης είναι ένα πρόβλημα λόγω του μονολιθικού κεντροθετημένου προϊόντος που εστιάζεται στη εργασία του προγράμματος. 
Ένα πολύ καλύτερο πρότυπο για τους βιώσιμους, καλά διοικούμενους ψηφιακούς πόρους παρουσιάζεται από την περιπτωσιολογική μελέτη όπου η ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) θεωρείται ως διαδικασία που αναλαμβάνεται ως τμήμα της κανονικής βασικής δραστηριότητας της βιβλιοθήκης, παρά ως ένα προϊόν που σε κάποια αυθαίρετη ημερομηνία είναι ‘τελικό’. Η πίεση να τελειώσει ένα πρόγραμμα ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής) είναι που αναγκάζει τις γωνίες για να κοπεί με την καταχώρηση και άλλα μακροπρόθεσμα διοικητικά ζητήματα συλλογής, παρά η έλλειψη χρηματοδότησης.
Μια εξελικτική προσέγγιση παρέχει άλλα οφέλη. Μια προσέγγιση με κέντρο το προϊόν είναι χαρακτηριστικά βασισμένη προσέγγιση σχεδίου γύρω από ένα γραφειοκρατικό «καταρράκτη», όπου οι απαιτήσεις καθιερώνονται στην αρχή του προγράμματος (ενδεχομένως, αλλά όχι πάντα, σε συνδυασμό με τους τελικούς χρήστες). Κατόπιν ένα προϊόν σχεδιάζεται και χτίζεται κατά την κύρια διάρκεια του προγράμματος, και προς το τέλος του προγράμματος εξετάζεται αν ανταποκρίνεται σε αυτές τις απαιτήσεις. Αυτή η προσέγγιση είναι καλά τεκμηριωμένο ότι δεν είναι καθόλου καλή. 
Μια πιο εξελικτική προσέγγιση σημαίνει ότι τα μικρά ποσά περιεχομένου μπορούν να μεταλλαχθούν, να τεθούν on-line και να υποβληθούν στη δημόσια διερεύνηση (ανάκληση πώς ο καταλογογράφος –αυτός που κάνει την καταλογογράφηση- έγραψε μια εβδομαδιαία στήλη σε μια τοπική εφημερίδα, που προκαλεί το σε απευθείας σύνδεση σχόλιο από τους τοπικούς χρήστες). Το περιεχόμενο μαζί με το σύστημα παράδοσης μπορούν έπειτα να είναι επαυξητικά, επομένως εύκολα και φτηνά, πιο βελτιωμένα βασιζόμενα στην ανατροφοδότηση των χρηστών.
Πρέπει κανείς να είναι προσεκτικός κάνοντας τις πολύ γενικές αξιώσεις για την περιπτωσιολογική μελέτη που είναι ένα πρότυπο για όλα τα προγράμματα ψηφιοποίησης (ψηφιακής αναλογικής μεταλλαγής), όπως μπορεί να είναι απλά μια ευτυχής αλληλουχία των γεγονότων επιφάνειας που αναγκάζει την προσέγγισή τους για να είναι μια επιτυχία, παρά λίγο περισσότερη εκεί που είναι βαθιά διαφορά. 

Η περιπτωσιολογική μελέτη είναι ασυνήθιστη μεταξύ εκείνων που έχουμε εξετάσει για διάφορους λόγους, μερικοί από τους οποίους μπορούν να φανούν καθαρώς τυχαίοι: η τοποθέτηση του προσωπικού σε μια ιδιαίτερη θέση, σε μια ιδιαίτερη εποχή της ανάπτυξης της τεχνολογίας, μια συλλογή φωτογραφιών που είναι με αριθμούς, εύχρηστους, και σε σχήμα, κατάλληλο για την ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή, ένας ανώτερος υπάλληλος που ενθαρρύνει την καινοτομία και δέχεται την ευελιξία στους υπαλλήλους του, και μια υπηρεσία βιβλιοθήκης, αρχείων και μουσείων που επικοινωνεί με βάση τις πειθαρχίες. Μια αποτυχία σε οποιοδήποτε από αυτά τα στοιχεία πιθανώς θα σήμαινε ότι η προσέγγισή τους στην ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) θα γινόταν προβληματική, εάν χρησιμοποιούσαν μια εξελικτική ή κεντροθετημένη στο προϊόν προσέγγιση.  

Εντούτοις η προσέγγιση της περιπτωσιολογικής μελέτης είναι πιθανό να αντιμετωπίσει πολύ καλύτερα τα σοβαρά προβλήματα, όπως η αναχώρηση πεπειραμένου και έμπειρου προσωπικού, ενώ μια αποτυχία του προσωπικού στη διατήρηση είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα προκαλούσε ένα βραχυπρόθεσμο πρόγραμμα στο να αποτύχει εντελώς.

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας είναι η επικοινωνία: από την αρχή είχε υπάρξει ένας εποικοδομητικός διάλογος μεταξύ των καταλογογράφων και του διευθυντή εισαγωγής από τον οποίο προέκυψε το αρχικό σχέδιο και η θέληση για ψηφιοποίηση. Ένα σημείο αποτυχίας που έχει διαπιστωθεί σε όλα τα  προγράμματα είναι η ανικανότητα των βιβλιοθηκάριων να εκφράσουν τι χρειάζονται πραγματικά από τους τεχνικούς σε όρους που οι τεχνικοί μπορούν πλήρως να καταλάβουν. 

Η ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) των ιστορικών πόρων είναι δαπανηρή και σύνθετη. Οι απαιτήσεις και οι προσδοκίες μπορούν νόμιμα να διαφέρουν πολύ μεταξύ των οργάνων. Εντούτοις η ελλοχεύουσα ψηφιακή (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) τεχνολογία γίνεται τώρα σταθερή και αρκετά φτηνή, που οι βιβλιοθήκες μπορούν να αρχίσουν να θεωρούν την ψηφιοποίηση (ψηφιακή αναλογική μεταλλαγή) ως μια βασική δραστηριότητα παράλληλα με τις παραδοσιακότερες δραστηριότητές τους όπως η καταχώρηση, η ευρετηρίαση, η συντήρηση, κ.λπ. Η συγκεκριμένη έρευνα προτείνει ότι μια τέτοια κίνηση θα ήταν ευεργετική με διάφορους τρόπους.

Για να συγχωνεύσει επιτυχώς τη δημόσια πρόσβαση και την εμπορική ευκολία με την προώθηση των συλλογών κληρονομιάς, πρέπει να είναι λιγότερο τεχνο-κεντρική (λιγότερο ανησυχητική για ποια τρέχουσα τεχνολογία μπορεί να χρησιμοποιήσει, επειδή οι αλλαγές γίνονται γρήγορα), και περισσότερο ανησυχητική για ποιοί συμμέτοχοι χρειάζονται πραγματικά, και πώς η τεχνολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να ικανοποιήσει αυτές τις ανάγκες.
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