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Μία από τις πιο οργανωμένες βιβλιοθήκες στην Καρδίτσα είναι αυτή του τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος που στεγάζεται εκεί. Η βιβλιοθήκη, που ιδρύθηκε το 1979, περιλαμβάνει περίπου 25.000 τόμους βιβλίων  και περίπου 100 τίτλους περιοδικών. Η συλλογή είναι ταξινομημένη σύμφωνα με το δεκαδικό σύστημα ταξινόμησης Dewey και έχει θεματική ανάλυση σύμφωνα με τις θεματικές επικεφαλίδες της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου. Οι χώροι που αποτελούν την βιβλιοθήκη είναι οι εξής :

· Βιβλιοστάσιο ανοιχτής πρόσβασης 

· Χώρος εξυπηρέτησης χρηστών (υπολογιστές αναζήτησης)

· Αρχείο παλαιών περιοδικών

· Χώρος πρόσβασης στο INTERNET
· Γραφεία επεξεργασίας υλικού

Η έλλειψη, όμως, ψηφιοποιημένου υλικού δημιουργεί προβλήματα στους απλούς χρήστες ως προς την εξυπηρέτηση, την εύρεση υλικού και γενικότερα ως προς τις εκάστοτε ανάγκες του κάθε χρήστη. Η δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης και του ψηφιακού υλικού είναι αναγκαία όχι μόνο για τους φοιτητές που ερευνούν την βιβλιοθήκη, αλλά και για άλλους χρήστες που ενδιαφέρονται για το περιεχόμενο της. Επιπλέον, η ψηφιοποίηση του υλικού θα βοηθήσει στην ανάκτηση πληροφοριών και στην εκτενέστερη μελέτη του υλικού που είτε δεν είναι προσβάσιμο σε όλους, είτε δεν συμπεριλαμβάνεται ως στοιχείο δανεισμού. 

Αναλύοντας λοιπόν, τα πλεονεκτήματα της ψηφιακής βιβλιοθήκης, βλέπουμε ότι  συνηγορούν στην ανάπτυξή της. Για παράδειγμα, ένα από τα βασικότερα μειονεκτήματα μιας παραδοσιακής κτιριακής βιβλιοθήκης είναι ότι χρησιμοποιεί την υπηρεσία δανεισμού και διαδανεισμού σε αντίθεση με μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, όπου οι πληροφορίες διανέμονται ευκολότερα και είναι πάντα διαθέσιμες, χωρίς να περιορίζονται σε χωροχρονικό επίπεδο. 

Όμως, υπάρχουν παράγοντες που λειτουργούν ανασταλτικά στην πραγμάτωση ενός τέτοιου έργου. Η αγορά μηχανημάτων, η έλλειψη χώρου τοποθέτησης μηχανημάτων πρόσβασης μέσα στο χώρο της βιβλιοθήκης, η πρόσληψη τεχνολογικά ενημερωμένου και ειδικευμένου προσωπικού, με λίγα λόγια η έλλειψη χρηματικών πόρων που διέπει σχεδόν κάθε βιβλιοθήκη, και η έλλειψη προσωπικού όχι μόνο εξοικειωμένου με τις νέες τεχνολογίες, αλλά και ειδικευμένου στην βιβλιοθηκονομική εργασία, αποτελούν κάποια από τα σημαντικότερα μειονεκτήματα. 

Όλα τα θετικά στοιχεία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και οι δυσκολίες που προπορεύονται της δημιουργίας της, θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψιν χωρίς όμως να  οδηγήσουν  στην απόρριψη της πραγμάτωσης της, καθώς ένα τέτοιο έργο, με σωστή χρήση και όχι κατάχρηση των δυνατοτήτων, ωφελεί πέρα από την φοιτητική κοινότητα όλο το ερευνητικό κοινό.   
