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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 Στη σύγχρονη και ταχύτατα τεχνολογικά εξελισσόμενη  εποχή που διανύουμε, η Ψηφιοποίηση αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο καθώς διευκολύνει την πρόσβαση, τη διαχείριση και την φύλαξη της πληροφορίας.

 Πιο συγκεκριμένα, Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον πολυμεσικού υλικού σε ψηφιακή μορφή, σχεδιασμένο χάριν των χρηστών του, δομημένο έτσι ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση στα περιεχόμενα του, και εφοδιασμένο με βοηθήματα για την πλοήγηση του παγκόσμιου δικτύου. Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες ασχολούνται με τη δημιουργία και τη διαχείριση πληροφοριακών πόρων, τη μεταφορά πληροφορίας ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα και την αποτελεσματική χρήση αυτής της πληροφορίας από ένα μεγάλο εύρος χρηστών.

ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΒΑΦΟΠΟΥΛΕΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
 Η παιδική βιβλιοθήκη του Βαφοπούλειου Πνευματικού Κέντρου Θεσσαλονίκης αποτελείται από 12.000 τόμους, ενώ οι επισκέπτες της ανέρχονται στους 6.000 το χρόνο. 

 Η  Βιβλιοθήκη παρέχει τη δυνατότητα να αναζητούν οι χρήστες και μόνοι τα βιβλία που επιθυμούν. Λόγω της άμεσης επαφής που έχουν οι χρήστες με τις συλλογές, είτε είναι παιδιά είτε ενήλικες, πολύ συχνά τα βιβλία φθείρονται και μετακινούνται σε διαφορετικές θέσεις από τις αρχικές τους με αποτέλεσμα τη δυσκολία εύρεσης τους. Με μια πιθανή Ψηφιοποίηση της Βιβλιοθήκης οι συλλογές θα μπορούσαν να παραμείνουν αναλλοίωτες,
 Ένα ακόμα πλεονέκτημα της Ψηφιοποίησης της παιδικής βιβλιοθήκης του Βαφοπούλειου θα ήταν ότι οι χρήστες θα μπορούσαν οποιαδήποτε στιγμή επιθυμούσαν να αναζητήσουν το υλικό της βιβλιοθήκης, ανεξάρτητα από το ωράριο λειτουργία της.

 Επιπλέον, η Ψηφιοποίηση της Βιβλιοθήκης θα παρότρυνε τα παιδία και τους εφήβους να έρθουν πιο κοντά στη τεχνολογία και να ανακαλύψουν διαφορετικές πτυχές της, ενώ η αναζήτηση ενός βιβλίου θα αποκτούσε περισσότερο ενδιαφέρον.

 Τέλος,  οι χρήστες θα είχαν τη δυνατότητα πρόσβασης στο νεοαποκτηθέν υλικό της Βιβλιοθήκης πριν ακόμα αυτό καταλογογραφηθεί, μια διαδικασία αρκετά χρονοβόρα και δύσκολη.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Η Ψηφιοποίηση αποτελεί ένα σπουδαίο μέσο μετάδοσης και διαφύλαξης της πληροφορίας, το οποίο με το σωστό προγραμματισμό και την ορθή διαχείριση θα μπορούσε να διευκολύνει πολύ την καθημερινότητα μιας βιβλιοθήκης. 
� Σημειώσεις Σ. Καπιδάκη 
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