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 Οι αρχειακές υπηρεσίες και οι βιβλιοθήκες εδώ και αρκετά χρόνια αποτελούν πηγή γνώσης και έναν τόπο στον οποίο μπορεί κανείς να αναζητήσει πληροφορίες για ένα θέμα που τον ενδιαφέρει.

Με το πέρασμα των χρόνων και με την ταχύτατη εξέλιξη της τεχνολογίας η ψηφιοποίηση του αρχειακού υλικού επομένως και η δημιουργία ψηφιακών βιβλιοθηκών έγινε απαραίτητη.

Η μετάβαση από την παραδοσιακή βιβλιοθήκη στον ψηφιακό κόσμο είναι το αποτέλεσμα του εκσυγχρονισμού των υπηρεσιών που προσφέρουν πολλά πλεονεκτήματα και ανέσεις στους χρήστες. 
Το έτος 1966 ιδρύθηκε το Τοπικό Ιστορικό Αρχείο Κεφαλληνίας με έδρα το Αργοστόλι υπαγόμενο στην δικαιοδοσία των Γενικών Αρχείων του κράτους.

Στο Τοπικό Ιστορικό Αρχείο Κεφαλληνίας μεταβιβάστηκαν τα φυλασσόμενα έγγραφα της Κοργιαλένιου Βιβλιοθήκης και τα αποκείμενα έγγραφα χαρακτηριζόμενα ως δημόσια αρχεία του Αρχειοφυλακείου Κεφαλληνίας.

Το Αρχειακό υλικό που απόκειται στα Αρχεία Νομού Κεφαλλήνιας, συνολικού μήκους 2108 τρ.μ, καλύπτει μια μεγάλη χρονική διαδρομή της ιστορικής πορείας του νησιού στις διάφορες πολιτικές μεταβολές που γνώρισε ο τόπος από τον 16ο – 2ο αιώνα.

Ειδικότερα περιλαμβάνει κατά περίοδο: 

1. ΑΡΧΕΙΑ 16ου – 19ου ΑΙΩΝΑ

· ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ

· ΛΗΞΙΑΡΧΙΚΑ

· ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ

· ΝΟΤΑΡΙΑΚΑ

· ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΙΟΝΙΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

2. ΑΡΧΕΙΑ 20ου ΑΙΩΝΑ (υπό κατασκευή)

Έχοντας δουλέψει πάνω στο αρχειακό αυτό υλικό  προτείνω  την ψηφιοποίηση του με σκοπό την διάσωση και την διατήρηση της πολιτισμικής κληρονομιάς και της ιστορίας του νησιού.

Η διαδικασία ψηφιοποίησης των αρχείων αυτών προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα σε σχέση με τις παραδοσιακές μεθόδους εγγραφής και αποθήκευσης των τεκμηρίων σε καταλόγους και παλαιότερα σε καρτέλες.

Με αυτόν τον τρόπο

· Η πρόσβαση επιτυγχάνεται άμεσα μέσω του διαδικτυακού κόμβου και ο χρήστης εξυπηρετείται αμέσως χωρίς να χρειάζεται να επισκεφτεί την αρχειακή υπηρεσία. 

· Το σπάνιο υλικό διασώζεται από την φθορά, τον χρόνο και την χρήση του καθώς προσφέρεται στον χρήστη ένα αντίγραφο  του πρωτότυπου κειμένου άμεσα μέσω του διαδικτύου και έτσι το πρωτότυπο έγγραφο δεν χρειάζεται να φεύγει από το αρχειοστάσιο.

· Το υλικό είναι διαρκώς διαθέσιμο στους χρήστες δεδομένου ότι η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν απαιτεί την παρουσία προσωπικού και επιπλέον αποφεύγεται ο κίνδυνος το υλικό να κλαπεί, να φθαρεί ή να μην είναι διαθέσιμο λόγω της ηλικίας του και του επιπέδου φθοράς του.

· Επιτυγχάνεται η μείωση του κόστους καθώς η αρχειακή υπηρεσία δεν χρειάζεται να αγοράσει φακέλους και άλλα είδη αποθήκευσης του αρχειακού υλικού.

· Διευκολύνεται η υιοθέτηση διεθνών αποδεκτών προτύπων και στρατηγικών για την συμβατότητα του ψηφιακού αρχείου με τις πολιτικές ανάπτυξης ενός ψηφιακού αποθέματος.

Η ψηφιοποίηση γενικότερα διασώζει και προφυλάσσει τα αρχειακά έγγραφα με σκοπό την ανάδειξη της πολιτισμικής κληρονομιάς και της πνευματικής παραγωγής.

 Η ιστορία που πηγάζει μέσα από αυτά τα έγγραφα πρέπει να διαφυλάσσεται ώστε να μην χαθεί με το πέρασμα των χρόνων και μαζί με αυτή χαθούν και  πληροφορίες που είναι πολύτιμες για την ζωή των ανθρώπων.
