ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Η Πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη καλείται σήμερα να δημιουργήσει μια ψηφιακή παρακαταθήκη του έντυπου υλικού της, παρέχοντας στους χρήστες της τη δυνατότητα με έναν ευέλικτο, γρήγορο και εύκολο τρόπο να έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενο της ψηφιακής βάσης δεδομένων καθώς και την παροχή εξατομικευμένων και άμεσων υπηρεσιών ακόμη και σε απομακρυσμένους χρήστες της βιβλιοθήκης. Με την εγκατάσταση μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης υποστηρίζεται και ενισχύεται ο ρόλος της ερευνητικής βιβλιοθήκης.


Με τον όρο ψηφιακή βιβλιοθήκη (Digital Library) εννοούμε τη μέθοδο εκείνη σύμφωνα με την οποία αποκτούμε, αποθηκεύουμε και παρέχουμε τη δυνατότητα πρόσβασης σε πληροφορία και υλικό το οποίο είτε έχει δημοσιευτεί σε ψηφιακή μορφή, είτε είναι ψηφιοποιημένο από υπάρχουσα έντυπη μορφή. Το περιεχόμενο του ψηφιακού αντιτύπου ενδέχεται να είναι πολυμεσικό, να περιλαμβάνει δηλαδή όχι μόνο κείμενο αλλά και εικόνα και ήχο.


Η ψηφιοποίηση αξιόλογων συλλογών και η διάθεσή τους από το Internet, ανοίγει νέους δρόμους περιγραφής, πρόσβασης και ανάκτησης πληροφοριών που ως τώρα για διαφορετικούς κάθε φορά λόγους, ο εντοπισμός και η χρήση ήταν από περιορισμένη εώς αδύνατη. Με τον όρο «ψηφιοποίηση τεκμηρίων» εννοούμε μια σειρά από διαδικασίες που έχουν ως αποτέλεσμα τη μετατροπή αναλογικού υλικού σε ψηφιακή μορφή. Τα τεκμήρια αυτά μπορεί να είναι βιβλία, περιοδικά, σχέδια, χάρτες, έργα τέχνης αλλά ακόμη και άλλα είδη ψηφιακών ή ψηφιοποιημένων τεκμηρίων όπως δεδομένα Η/Υ βιντεοταινίες και ήχος.

Η ανάπτυξη εφαρμογών ψηφιακής βιβλιοθήκης περιλαμβάνει τόσο τον τομέα του υλικού (hardware) όσο και του λογισμικού (software). Στόχος είναι η μετάβαση των υπαρχόντων πληροφοριών της βιβλιοθήκης σε προσβάσιμο μέσο με χρήση νέων τεχνολογιών αναζήτησης και επιπλέον η ψηφιοποίηση και σύνδεση νέων πηγών πληροφορίας (σημειώσεις μαθημάτων, θέματα εξετάσεων, διδακτορικές και μεταπτυχιακές διατριβές) με μηχανισμούς εύκολης αναζήτησης και ταξινόμησης προσβάσιμες από το Διαδίκτυο για όλη την κοινότητα του Πανεπιστημίου Αιγαίου.


Είναι σαφές ότι εφαρμογές του τύπου ψηφιακής βιβλιοθήκης χρειάζονται ισχυρά υπολογιστικά συστήματα με αυξημένες δυνατότητες κεντρικής και περιφερειακής μνήμης. Η υλοποίηση της ψηφιακής βιβλιοθήκης πρέπει να στηρίζεται σε ένα εύχρηστο λογισμικό. Συγκεκριμένα θα πρέπει από την πλατφόρμα hardware & software  να παρέχονται οι εξής δυνατότητες:  

· Ψηφιακή σάρωση των εντύπων με την καλύτερη δυνατή ποιότητα. Το σκανάρισμα γίνεται με το μηχάνημα οπτικής σάρωσης, το scanner. Παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη στην επιλογή του σαρωτή είναι η οπτική ανάλυση, η οπτική πυκνότητα, η περιοχή σάρωσης και ο χρόνος σάρωσης. Κάθε ένας από αυτούς τους παράγοντες επηρεάζει την ποιότητα της τελικής εικόνας.

·  Την ψηφιακή αποθήκευση των ψηφιοποιημένων εντύπων αλλά και την ενσωμάτωση στη βάση δεδομένων σε ψηφιακή μορφή.

· Τη δημιουργία πεδίων σε κάθε ψηφιοποιημένο έντυπο για την αναζήτηση και ανάκτηση του υλικού από τους χρήστες της βιβλιοθήκης. Αυτό επιτυγχάνεται με την επιλογή προτύπων λέξεων κλειδιών ή θεματικών επικεφαλίδων αλλά και όλων των άλλων πεδίων που θα καταχωρηθούν τα μεταδεδομένα (metadata). Για τη σωστή λειτουργία του μηχανισμού αναζήτησης μεγάλη σημασία έχει η επάρκεια των μεταδεδομένων που παρέχονται μαζί με το αρχείο, καθώς και η συμβατότητά τους ώστε να είναι δυνατή η συνεργασία μεταξύ διαφόρων ηλεκτρονικών πηγών και η μελλοντική μεταφορά της δημιουργούμενης βάσης σε άλλα πιο εξελιγμένα λογισμικά που θα προκύψουν στο μέλλον.

· Σημαντικό ρόλο παίζει και η δημιουργία του κατάλληλου interface. H διεπαφή με το χρήστη πρέπει να συγχωνεύει μια ευρεία γκάμα τεχνικών προκειμένου να επιτευχθεί η αλληλεπίδραση χρήστη–ζητούμενης πληροφορίας.

Η ψηφιοποίηση υλικού στο πλαίσιο μιας πανεπιστημιακής βιβλιοθήκης μπορεί να γίνεται για λόγους ερευνητικούς, πολιτιστικούς ή καθαρά εκπαιδευτικούς, αποσκοπώντας στην καλύτερη εξυπηρέτηση και τον εκσυγχρονισμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σε κάθε περίπτωση λοιπόν, μια τέτοια πρωτοβουλία μπορεί να ωφελήσει ολόκληρη την ακαδημαϊκή κοινότητα αλλά και να προωθήσει την βελτίωση της εκπαιδευτικής πρακτικής.

