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Πρόταση για ψηφιοποίηση υλικού στο Κέντρο Ιστορίας και Τεκμηρίωσης Βόλου

Η παρούσα εργασία είναι μια πρόταση ψηφιοποίησης για τις συλλογές του Κέντρου Ιστορίας και Τεκμηρίωσης Βόλου. Πιο συγκεκριμένα η απόκτηση του αρχείου Γ. Ζιούτου, η δωρεά της βιβλιοθήκης του καθηγητή Νικολάου Πανταζόγλου και η πρόσκτηση της βιβλιοθήκης του καθηγητή Άλκη Αγγέλου προσδίδουν νέα δυναμική στη λειτουργία του ερευνητικού κέντρου πανελλήνιας εμβέλειας. Γι’ αυτό το λόγο προτείνουμε την άμεση ψηφιοποίηση αυτών των συλλογών.
Αλλά πριν από αυτό  θα πρέπει να δοθεί αρχικά ένας ορισμός που να επεξηγεί την έννοια της ψηφιοποίησης. Η ψηφιοποίηση είναι σήμερα καθοριστικός παράγοντας για την επιβίωση και την ενίσχυση της Ιστορίας, του Πολιτισμού, της Επιστήμης και όλων των στοιχείων που καθορίζουν την καλούμενη συλλογική και εξελισσόμενη μνήμη των διαφόρων κοινωνιών, εθνοτήτων, λαών. Είναι επίσης καθοριστική και για την οικονομική ανάπτυξη. Με τη διαδικασία της ψηφιοποίησης η πολιτιστική κληρονομιά διασώζεται και περνάει στις επόμενες γενιές αποτελώντας το σημείο αναφοράς στο οποίο θα ανατρέξει κάποιος ερευνητής, μαθητής, καλλιτέχνης και όποιος πολίτης αναζητά τις ρίζες της ανθρώπινης έκφρασης και δημιουργίας. Η διαδικασία τη ψηφιοποίησης όμως για να είναι λειτουργική οφείλει να ακολουθήσει κατάλληλες προδιαγραφές και κοινά αποδεκτά πρότυπα. Αυτό εξυπηρετεί τα παρακάτω σημεία:

· Διάσωση. Η ψηφιοποίηση του υλικού με υψηλές προδιαγραφές μειώνει την ανάγκη πρόσβασης στο πρωτότυπο το οποίο μπορεί πια να φυλαχτεί σε ασφαλές μέρος ενώ η μετατροπή και αποθήκευση σε κοινά αποδεκτά format εξασφαλίζει τη διαχρονική ιστορική διάσωση. 

· Διαλειτουργικότητα. Η μετατροπή του υλικού σε κοινά αποδεκτά format για όλα τα αρχεία και η οργάνωσή και τεκμηρίωσή του με κοινές προδιαγραφές επιτρέπει τον εύκολο συσχετισμό και αλληλοσυμπλήρωση των αρχείων. 

· Ασφάλεια – Προστασία. Μέσα από την προτυποποιημένη ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση το ηχητικό υλικό συνδέεται με τους παραγωγούς του και τους δικαιούχους του. 

· Προσβασιμότητα. Είναι σημαντικό οι πληροφορίες και το υλικό (ιδιαίτερα αν αποτελεί εθνική κληρονομιά) να είναι προσβάσιμες στο μέγιστο δυνατό από τους μελετητές και το ευρύ κοινό. Αυτό είναι προφανές ότι διευκολύνεται μέσα από τη χρήση κοινών προδιαγραφών.
Επομένως μία συντονισμένη προσπάθεια ψηφιοποίησης του συγκεκριμένου υλικού θα αποδεικνυόταν μείζονος σημασίας για τη διατήρηση αυτού πρωτίστως αλλά και για την ανοιχτή πρόσβαση, χωρίς περιορισμούς, για οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο. Αντιλαμβανόμαστε λοιπόν τα πλεονεκτήματα μίας τέτοιας προσπάθειας η οποία εφόσον ολοκληρωθεί θα δώσει νέα πνοή στην αξιοποίηση του υλικού της Βιβλιοθήκης και ίσως αποτελέσει τον οδηγό για μία μεταγενέστερη προσπάθεια ψηφιοποίησης μεγαλύτερου όγκου τεκμηρίων. Καθώς από την άλλη πλευρά, όσο παραμένουν στην αρχική τους έντυπη μορφή υφίστανται μεγάλες φθορές που επιφέρουν η πολυχρησία και η πάροδος του χρόνου (τόμοι και τεύχη ελλιπή, σελίδες που έχουν καταστραφεί ή αποσπασθεί κλπ.). Επιπλέον κάποια είναι δυσεύρετα και δυσπρόσιτα ως συνθετικά σώματα διότι οι πλήρεις σειρές τους σπανίζουν καθώς πολλά από τα τεύχη τους βρίσκονται διάσπαρτα σε δημόσιες και ιδιωτικές βιβλιοθήκες διαφόρων γεωγραφικών περιοχών. Επομένως όλοι όσοι  ενδιαφέρονται να τα μελετήσουν, στην Ελλάδα και το εξωτερικό έχουν να αντιμετωπίσουν το κόστος και τον χρόνο των μετακινήσεων και πολύ συχνά την αδυναμία αναπαραγωγής του πληροφοριακού υλικού που τους χρειάζεται. 

Επομένως ο ρόλος της ψηφιοποίησης των συλλογών της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης και γενικότερα των βιβλιοθηκών κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικός τόσο για την προσπάθεια διαφύλαξης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς όσο και για την προώθηση και αξιοποίηση της γνώσης. Για αυτό τον λόγο θεωρείται αναγκαία η χρήση ανοικτών προτύπων σε συνδυασμό με την μεθοδικότητα ,την οργάνωση , την έρευνα και την εργασία έτσι ώστε να επιτύχουν το έργο τους οι ψηφιακές βιβλιοθήκες. 

Άλλωστε δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η ψηφιοποίηση αποτελεί βήμα προς τη διασφάλιση της ποιότητας στις Υπηρεσίες Πληροφόρησης και αυτός οφείλουμε να είναι ο στόχος μας.

