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Στο βαθμό που αναπτύσσεται και εξελίσσετε η επιστήμη και η τεχνολογία, που διευρύνεται η προς εκμετάλλευση και διαχείριση της γνώσης και γίνονται όλο και πιο πολύπλοκες οι κοινωνικές δομές και λειτουργίες, το σύστημα πληροφόρησης εξελίσσετε ανάλογα. Η εξέλιξη αυτή αφορά τις τεχνικές, τα εργαλεία και τις λειτουργίες του, αλλά το πιο εμφανές δείγμα αυτής της προσαρμογής είναι η σταδιακή εξειδίκευση των βιβλιοθηκών.

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Γρεβενών συγκαταλέγεται στις σημαντικότερες βιβλιοθήκες της περιοχής. Ιδρύθηκε το 1988 με υπουργική απόφαση. Στεγάστηκε προσωρινά για τρία χρόνια σε αίθουσα του Δήμου Γρεβενών. Το 1992 μεταφέρθηκε σε ιδιωτικό κτήριο και το 2001 μεταστεγάστηκε στη σημερινή της θέση στο πνευματικό κέντρο του Δήμου Γρεβενών.

Η βιβλιοθήκη συγκροτεί μια αξιόλογη συλλογή βιβλίων, περιοδικών-εφημερίδων και οπτικοακουστικού υλικού που καλύπτουν όλο τα φάσμα της ανθρώπινης γνώσης. Η πρώτη συλλογή των βιβλίων δημιουργήθηκε με τη δωρεά 3.000 βιβλίων από τον εκπολιτιστικό σύλλογο Γρεβενών και με δωρεές από διάφορους φορείς. Σήμερα η συλλογή αριθμεί 28.000 τόμους βιβλίων και 18 περίπου τίτλους περιοδικών.

Παρόλο τις καλές προϋποθέσεις ανάπτυξης και την ομαλή και αποδοτική λειτουργία της βιβλιοθήκης, εκείνο που απουσιάζει και στερεί από τους χρήστες κάποιες περαιτέρω πληροφορίες είναι η έλλειψη ψηφιοποιημένου υλικού, η οποία θα ήταν ενδιαφέρουσα και χρηστική. 

Με τη δημιουργία όμως της ψηφιακής βιβλιοθήκης και της ψηφιοποίησης του υλικού υπάρχουν κάποια πλεονεκτήματα. Μερικά από αυτά η εξοικονόμηση χώρου, ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι βιβλιοθήκες με το πέρασμα του χρόνου. Σημαντικός παράγοντας για τη σωστή λειτουργία της βιβλιοθήκης είναι η εξοικονόμηση χρόνου.  Επίσης γίνεται εύκολη η πρόσβαση στο πληροφοριακό υλικό, καθώς ο χρήστης μπορεί να το αναζητήσει ανά πάσα στιγμή όπου και αν βρίσκετε και να το αποθηκεύσει σε CD-ROM  ή DVD.

Από την άλλη πλευρά όμως δεν θα πρέπει να αγνοήσουμε το γεγονός πως κάθε αλλαγή επιφέρει και κάποιες επιπτώσεις. Έτσι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι βιβλιοθήκες είναι η έλλειψη πόρων, το μεγάλο κόστος καθώς και η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού. Αυτό συμβαίνει γιατί η τεχνολογία προχωρά με γρήγορους ρυθμούς και πολλές φορές ο άνθρωπος δεν μπορεί να την ακολουθήσει. Τέλος ένα σημαντικό στοιχείο, το οποίο δε θα πρέπει να προσπεράσουμε είναι η σχέση που αποκτά ο αναγνώστης με το βιβλίο.

Βέβαια αν ληφθούν υπόψιν όλοι οι παράγοντες θα υπάρξουν και τα κατάλληλα αποτελέσματα για τη δημιουργία της ψηφιακής βιβλιοθήκης.

