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Ιστορικά στοιχεία
Το παλαιότερο επτανησιακό θεατρικό κτίριο είναι το Σαν Τζιάκομο.

Θεμελιώθηκε το 1663 και τελείωσε το 1691.Στην αρχή προορίζονταν και χρησιμοποιήθηκε ως loggia των ευγενών.
Το 1720 διασκευάστηκε σε θέατρο και αργότερα το 1773 έγιναν οι σχετικές για να φιλοξενήσει μελοδραματικό θέατρο 
Με αυτή τη μορφή διατηρήθηκε ως το 1902.

Από τότε το μελόδραμα μπήκε στο ρεπερτόριο του θεάτρου και συνυφάνθηκε

με τη μουσική καλλιέργεια των επτανήσιων.

Η ανέγερση του δεν απέβλεπε στην ψυχαγωγία του λαού, αλλά των Ενετών και των Ευγενών. Οι παραστάσεις άρχιζαν με ιδιαίτερη επισημότητα με παρουσία Αξιωματούχων της Ενετίας και των Κερκυραϊκών αρχών. Εκείνος που είχε το γενικό πρόσταγμα ήταν ο Γενικός Προνοήτης της θαλάσσης δηλαδή ο Γενικός Διοικητής των νήσων. Αυτός είχε την ευθύνη του θεάτρου και των παραστάσεων.

Το θέατρο εξελίχθηκε σε δεύτερη φύση των επτανησίων και διαδραμάτισε αποφασιστικό ρόλο στον ενωτικό αγώνα.

Μέχρι το 1817 οι παραστάσεις ήταν στα Ιταλικά .

Το 1817 ακούστηκε, για πρώτη φορά, στο Σαν Τζιάκομο η ελληνική γλώσσα. Τη βραδιά τίμησε με την παρουσία του ο Αρμοστής Μαιτλάντ. Το έργο ήταν γραμμένο από Έλληνα συγγραφέα , είχε ελληνική υπόθεση και παίχτηκε από Έλληνες ερασιτέχνες.   
Το Αρχείο
Το αρχείο Libretti βρίσκεται στην Αναγνωστική Εταιρία Κέρκυρας, πρόκειται για μια Λιμπρέτα  όπερων του 19ου αιώνα που παρουσιάστηκαν στο San Giacomo.Το μεγαλύτερο μέρος του αρχείου περιήλθε στην κατοχή της αναγνωστικής εταιρείας το 1980.Πρόκειται για αρχείο, που αποτελείται από 137 τεκμήρια ( 2.000 σελίδων περίπου), το οποίο δημιουργήθηκε το 1823-1877.
Σύμφωνα με τους υπεύθυνους η ψηφιοποίηση του αρχείου Libretti θα βοηθήσει στην ευκολότερη πρόσβαση, τη προστασία του υλικού. 

Παράλληλα η ψηφιοποίηση εξυπηρετεί και την ίδια την Αναγνωστική Εταιρεία καθώς θα διαθέτει το υλικό σε διπλή μορφή, πράγμα που συμβάλει στην προστασία, διατήρηση και διαφύλαξη του υλικού. Το μόνο αρνητικό είναι ότι δεν θα υπάρχει έλεγχος των χρηστών που έχουν πρόσβαση στο αρχείο.

Σίγουρο είναι ότι τα μειονεκτήματα της ψηφιοποίησης είναι ελάχιστα έως μηδαμινά αν αναλογιστούμε το ποσό ιδιαιτέρως χρήσιμη μπορεί να μας φανεί στη διατήρηση, προστασία, διαφύλαξη του αρχείου καθώς και στην ευκολία πρόσβασης του σε αυτό.

Στην Αναγνωστική Εταιρεία λειτουργεί τμήμα ψηφιοποίησης αλλά τα άτομα  ανήκουν σε αυτό το τμήμα δεν απασχολούνται μόνο με τη ψηφιοποίηση, ασχολούνται και με άλλες εργασίες της αναγνωστικής εταιρείας.

Η Αναγνωστική Εταιρεία συνεργάζεται για τη ψηφιοποίηση με το Ιόνιο Πανεπιστήμιο.
Όσων αφορά το αρχείο Libretti είναι σε άριστη κατάσταση, αν και αυτό δεν είναι καθοριστικός παράγοντας που θα επηρεάσει την ψηφιοποίηση του αφού σπάνια κρίνεται ένα υλικό αδύνατο προς ψηφιοποίηση ακόμα και αν δεν βρίσκεται σε πολύ καλή κατάσταση.

Η ψηφιοποίηση ενός υλικού και αν θα είναι εξ ολοκλήρου εξαρτάται από τις οικονομικές δυνατότητας κάθε οργανισμού.
Οι τρόποι ψηφιοποίησης ενός υλικού είναι συνήθως δύο:Η σάρωση και η ψηφιοποίηση εις βάθος.
Η σάρωση είναι μια πολύ απλή μέθοδος ψηφιοποίησης.

Η ψηφιοποίηση σε βάθος καταλαβαίνουμε ότι είναι ιδιαίτερα πολύπλοκη και προσεγμένη καθώς  χρειάζεται έρευνα και ταυτοποίηση προσώπων, γεγονότων και λοιπά. Για το αρχείο Libretti ταυτοποίηση και η έρευνα είναι επιτακτική ανάγκη καθώς αναφέρονται πρόσωπα και πράγματα τα οποία χρήζουν έρευνας και ταυτοποίησης και θα ήταν καλύτερο να γίνει η ψηφιοποίηση εις βάθος τόσο για την καλύτερη εξυπηρέτηση του ερευνητή όσο και για το ίδιο το αρχείο.

Εν κατακλείδι η ψηφιοποίηση ενός αρχείου είτε με σάρωση είτε εις βάθος συμβάλλει στη προστασία, διατήρηση και διαφύλαξη του υλικού επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα και την καλύτερη εξυπηρέτηση του χρήστη.                 

