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  Στη σημερινή εποχή, εξαιτίας της ραγδαίας εξέλιξης της τεχνολογίας και της

έκρηξης της πληροφορίας ο χρήστης  λόγω των αυξημένων αναγκών και απαιτήσεων, που καθημερινά γίνονται όλο και περισσότερες , για την γρήγορη και ακριβή επεξεργασία πληροφορίας και για τη διαφύλαξη της, κάνει αναγκαία την δημιουργία "Ψηφιακής Βιβλιοθήκης".

 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα διαχειριζόμενο περιβάλλον πολυμεσικού υλικού  σε ψηφιακή μορφή, σχεδιασμένο χάριν των χρηστών του, ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση στα περιεχόμενά του και εφοδιασμένο με βοηθήματα για την πλοήγηση του παγκόσμιου δικτύου, με χρήστες και υλικό πλήρως κατανεμημένα, αλλά διαχειριζόμενα σαν ένα συνεκτικό σύνολο. Η έννοια της "Ψηφιακής Βιβλιοθήκης" δεν ισοδυναμεί απλά με μια ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας. Αφορά μάλλον ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης, και συντήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης.

 Τα ηλεκτρονικά περιοδικά είναι τα περιοδικά που διαθέτουν το περιεχόμενό τους σε ηλεκτρονική μορφή. Το περιοδικό παράγεται ηλεκτρονικά από τον εκδότη του ή από άλλον φορέα ο οποίος έχει την άδεια του εκδότη για την διαδικασία της ψηφιοποίησης του περιεχομένου του περιοδικού. 
                ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ

· Η Revue des Deux Mondes ένα μηνιαίο περιοδικό με λογοτεχνικά και πολιτιστικά θέματα και δημοσιεύεται στην γαλλική γλώσσα.. Σύμφωνα με την ιστοσελίδα, "το περιοδικό αποτελεί σήμερα ένα χώρο για συζητήσεις και διαλόγους μεταξύ εθνών, πολιτισμών και κλάδων, σχετικά με τα μείζονα θέματα της κοινωνίας μας".
· Ιδρύθηκε από François Buloz, πρώτη κυκλοφορία πραγματοποιείται στις 1 Αυγούστου 1829. Σύμφωνα με το δικτυακό τόπο, που δημιουργήθηκε με σκοπό να «θεσπίσει ένα πολιτιστικό, οικονομικό και πολιτικό γέφυρα μεταξύ της Γαλλίας και των Ηνωμένων Πολιτειών". Είχε αγοραστεί το 1831 από Buloz, που ήταν το 1877 μέχρι το συντάκτη. 
· Η ζήτηση του περιοδικού το καθιστά πολύ σημαντικό. Το πλεονέκτημα του ηλεκτρονικού περιοδικού είναι η άμεση και εύκολη πρόσβαση στην πιο πρόσφατη πληροφορία από χρήστες σε απομακρυσμένες τοποθεσίες.
· Οι περισσότερες βιβλιοθήκες, κυρίως οι ακαδημαϊκές αναπτύσσουν βάσεις δεδομένων με ηλεκτρονικά περιοδικά, αφιερώνοντας ένα μεγάλο μέρος του οικονομικού τους προϋπολογισμού σε συνδρομές, ώστε να καλύπτουν ικανοποιητικά τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του κοινού που εξυπηρετούν.

· Το περιοδικό μπορεί να ψηφιοποιηθεί είτε σε πλήρη μορφή είτε με μια μικρή περίληψη. Αυτό εξαρτάται από την εκάστοτε συνδρομή της βιβλιοθήκης. Βέβαια υπάρχουν και περιοδικά με ελεύθερη πρόσβαση.
· Τέλος, η μορφή που θα ψηφιοποιηθεί το περιοδικό μπορεί να είναι σε  HTML ή PDF.

                                    ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Τέλος, η "Ψηφιακή Βιβλιοθήκη" είναι από τα σημαντικότερα εργαλεία  για την διευκόλυνση του προσωπικού και των χρηστών.Αποτελεί διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και της ιστορίας σε ψηφιοποιημένη αρχειακή μορφή. Η ψηφιοποίηση χρησιμοποιείται και για την εξοικονόμηση χώρου στις βιβλιοθήκες. Μια βιβλιοθήκη μπορεί να έχει το μεγαλύτερο μέρος των περιοδικών εκδόσεων σε ψηφιοποιημένη μορφή, καθώς είναι πολύ δημοφιλής πλέον η ηλεκτρονική μορφή των τεκμηρίων. Η ψηφιοποίηση μπορεί επίσης να βοηθήσει στην ευκολότερη αναπαραγωγή αλλά και την προσπέλαση εξ' αποστάσεως των τεκμηρίων.
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