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Με αφορμή τα νέα μεγάλα – χρηματικά κονδύλια τα οποία διεκδικεί η βιβλιοθήκη μας για την εκσυγχρόνηση των υπηρεσιών μας  πιστεύω ότι τα χρήματα πρέπει να διατεθούν για την ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης. 

Ως ψηφιακή βιβλιοθήκη ορίζεται ένα υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση, στην αποθήκευση, στην πρόσβαση και στην διακίνηση πληροφορίας του υλικού το οποίο είναι σε ψηφιακή μορφή. 

Yπάρxουν  θετικά σημεία στην ψηφιοποίηση του υλικού της βιβλιοθήκης μας. Με την on-line δημοσίευση εξασφαλίζεται η μονιμότητα και διαφυλάσσεται το υλικό . Στο ψηφιακό σύμπαν όλα τα αντίγραφα είναι απολύτως όμοια με το πρωτότυπο κάτι το οποίο εξασφαλίζει την αθανασία των τεκμηρίων, αντίθετα με τον συμβατικό κόσμο. Επίσης  την καλύτερη εξυπηρέτηση των σπουδαστών και την καλύτερη προστασία του τεκμηρίου, η ψηφιοποίηση ενός μεγάλου μέρους του υλικού θα απαλλάξει και το προσωπικό της βιβλιοθήκης από ένα μεγάλο μέρος του φόρτου εργασίας. 

Παρόλα  αυτά υπάρχουν και μειονεκτήματα: Η ψηφιοποίηση συνεπάγεται μεγάλη δαπάνη χρόνου και χρήματος. Επίσης το υλικό το οποίο θα ψηφιοποιηθεί πρέπει να γίνεται εύκολα προσβάσιμο από τα δημοφιλέστερα λειτουργικά συστήματα και αναγνώσιμο εύκολα ακόμα και για τον ανειδίκευτο χρήστη. Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει να γίνεται χρήση εξειδικευμένων προγραμμάτων. 

 Αυτά τα προβλήματα είναι περισσότερο οι τομείς στους οποίου πρέπει να δοθεί προσοχή και όχι απαγορευτικά απέναντι στο εγχείρημα της ψηφιοποίησης του υλικού της βιβλιοθήκης.
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