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Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Πάτρας είναι μια από τις πιο οργανωμένες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Η βιβλιοθήκη ,  ιδρύθηκε το 1964.  Περιλαμβάνει:
· Κύρια Συλλογή Βιβλίων & Οπτικοακουστικού υλικού 

· Συλλογή Περιοδικών 

· Διδακτορικές Διατριβές 

· Βιβλιοθήκη Γενικής Παιδείας Β.Β.Αντωνόπουλου 

· Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης 

· Λοιπές Συλλογές Δωρεών 
Η συλλογή είναι ταξινομημένη σύμφωνα με το δεκαδικό σύστημα ταξινόμησης Dewey και έχει θεματική ανάλυση σύμφωνα με τις θεματικές επικεφαλίδες της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου. Οι χώροι που αποτελούν την βιβλιοθήκη είναι οι εξής :

Βιβλιοστάσιο ανοιχτής πρόσβασης 

Χώρος εξυπηρέτησης χρηστών (υπολογιστές αναζήτησης)

Αναγνωστήρια

Χώρος πρόσβασης στο INTERNET
Εργαστήριο πολυμέσων και ξένων γλωσσών

Υπάρχουν προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι χρήστες όσο αφορά την εύρεση υλικού και γενικότερα τις ανάγκες του κάθε χρήστη. Η δημιουργία, λοιπόν, ψηφιακής βιβλιοθήκης και η διάθεση ψηφιοποιημένου υλικού κρίνεται απαραίτητη όχι μόνο για την εξυπηρέτηση ενός αρκετά απαιτητικού συνόλου χρηστών, των φοιτητών κυρίως, δηλαδή, που ερευνούν την βιβλιοθήκη, αλλά και για το σύνολο των ενδιαφερομένων για το περιεχόμενο της βιβλιοθήκης. Έτσι λοιπόν, η βαθύτερη και πιο ουσιαστική μελέτη του υλικού θα βοηθήσει στην  αναζήτηση των πληροφοριών οι οποίες δεν είναι διαθέσιμες σε όλους τους χρήστες.

Παράλληλα, τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η ύπαρξη ψηφιακής βιβλιοθήκης και ψηφιοποιημένου υλικού είναι αρκετά ώστε να οδηγήσουν στην πραγμάτωση της. Για παράδειγμα, ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει κάθε βιβλιοθήκη είναι η έλλειψη χώρου, γεγονός που αντιμετωπίζεται με την ύπαρξη ψηφιοποιημένου υλικού και τη συνεργασία μεταξύ πολλών βιβλιοθηκών. Επίσης, η γρήγορη και εύκολη ανάκτηση πληροφοριών από το χρήστη και η ευκολία στην επέκταση της αναζήτησης του εκάστοτε χρήστη αποτελεί ένα ακόμα θετικό στοιχείο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. 

Συνοψίζοντας, λοιπόν τα πλεονεκτήματα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης καθώς και τα εμπόδια που οδηγούν στην ανάπτυξή της οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης αποτελεί έργο χρήσιμο τόσο για τους φοιτητές όσο και για ένα πιο εξειδικευμένο σύνολο χρηστών, δηλαδή τους ερευνητές.

