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Τίτλος εργασίας « Πρόταση ψηφιοποίησης του Τρικαλινού Ημερο- λογίου (της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Τρικάλων)»   

      Προς κ. Διευθυντή,

  Σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας, η ψηφιακή απεικόνιση των τεκμηρίων, δηλαδή η διαδικασία η οποία επιτρέπει την καταγραφή, την αποθήκευση και τη απεικόνιση ενός εγγράφου σε ηλεκτρονική μορφή  χρησιμοποιείται ευρύτατα, για αυτό το λόγο σας προτείνουμε την ψηφιοποίηση του Τρικαλινού Ημερολογίου το οποίο δίνει σημαντικές πληροφορίες για την περιοχή. 

  Με την πρόταση αυτή μπορούμε να πετύχουμε πρώτον την πρόσθετη ασφάλεια του υλικού και δεύτερον την διευκόλυνση της πρόσβασης στην πληροφορία.

  Επιπλέον, η ψηφιοποίηση θα ωφελήσει το ημερολόγιο, δίνοντας του την παράταση της ζωής του, καθώς θα προστατεύεται το πρωτότυπο από τις φθορές.

  Ακόμη, η πρόσβαση στο ημερολόγιο θα είναι μεγαλύτερη και θα το προβάλλουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Θα υπάρχει εξασφάλιση της ταχύτητας στην εύρεση πληροφοριών και μείωση του υψηλού κόστους αποθήκευσης.

  Είναι σημαντικό να τονίσουμε πως το ημερολόγιο (πρωτότυπο) είναι διαθέσιμο σε ένα χρήστη κάθε φορά, ενώ με την ψηφιοποίηση θα είναι διαθέσιμό για πολλούς χρήστες. 

  Η ψηφιακή απεικόνιση δίνει τη δυνατότητα μεγέθυνσης του υλικού, η οποία είναι πιο ευκολοδιάβαστη.

 Τέλος, η πρόταση για ψηφιοποίηση του Τρικαλινού Ημερολογίου, μπορεί να θεωρηθεί η αιτία για την χρήση των νέων τεχνολογιών στην διαχείριση της πληροφορίας .

  Παράλληλα, η πρόταση είναι  απαραίτητη γιατί θα δοθεί η ανάλογη  

 «ελευθερία»  για να γίνει ευρύτερα γνωστό το ημερολόγιο και τα γεγονότα που περιέχονται σ ‘ αυτό καθώς μ’ αυτό τον τρόπο σώζεται η πολιτιστική κληρονομιά του τόπου και θα δοθεί και η αντίστοιχη ποιότητα στην βιβλιοθήκη.                     
Σας ευχαριστώ.
