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Κύριε Προϊστάμενε,
 έπειτα από διεξοδική έρευνα στο πολύτιμο υλικό που έχει ο Δήμος Παμβώτιδος και γνωρίζοντας πολύ καλά την δράση του, σας στέλνω αυτή την επιστολή για να προτείνω την ψηφιοποίηση των πολιτιστικών συλλόγων του, και να τονίσω την σημασία και την χρηστικότητα που θα έχει για τον Δήμο μας αυτή η ενέργεια.
 Ο Δήμος  έχει  στη διοίκηση του 14 δημοτικά διαμερίσματα που το καθένα έχει το δικό του σύλλογο και το δικό του αρχειακό υλικό αποτελούμενο  από ιστορικά βιβλία, χειρόγραφες επιστολές, φωτογραφίες,  παραδοσιακές φορεσιές , αγροτικά και κτηνοτροφικά εργαλεία και αντικείμενα  και διάφορες ηχογραφήσεις. Επίσης διοργανώνει διάφορες εκδηλώσεις και χοροεσπερίδες κάθε χρόνο οι οποίες πρέπει να διαφημίζονται και να ενημερώνουν το κοινό για τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων.
Η διάθεση των  πληροφοριών μέσω της ψηφιοποίησης συμφέρει πολύ και θα τον βοηθήσει στην περαιτέρω ανάπτυξη και εξέλιξη του αφού  ζούμε σε μια εποχή που βασίζεται στην πληροφόρηση μέσω του διαδικτύου.
 Με την ψηφιοποίηση του υλικού και της δράσης του θα γίνει  γνωστός ο Δήμος  σε ολόκληρη την χώρα  γιατί στοχεύουμε στην εύκολη πρόσβαση για όλους τους χρήστες. Οι σύλλογοι θα συνεργάζονται  πιο εύκολα και πιο γρήγορα όχι μόνο μεταξύ τους αλλά και με άλλους δήμους εντός και εκτός συνόρων  μέσω της κοινωνίας της πληροφορίας ανταλλάσσοντας υλικό, ιδέες, παραδόσεις, ήθη και έθιμα και δημιουργώντας επικοινωνιακές σχέσεις . Αυτό θα ωφελήσει την εικόνα του, θα αυξήσει τον τουρισμό και θα αποφέρει κέρδος. Με την δημιουργία ιστοσελίδας στοχεύουμε στην εξασφάλιση πρόσβασης για ένα μεγάλο αριθμό χρηστών η οποία θα διευκολύνει και τους ίδιους τους δημότες γιατί δεν θα υπάρχει γραφειοκρατία και συγκεκριμένες ώρες διάθεσης του υλικού.   
 Η ψηφιοποίηση  τουλάχιστον ενός μέρους του υλικού που αναφέρεται παραπάνω, θεωρείται απαραίτητη για τη διηνεκή διατήρηση του η οποία θα είναι ευκολότερη και λιγότερο δαπανηρή και θα το προστατέψει από τη φθορά του χρόνου  και την αλλοίωση .Επίσης πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία σ αυτή την ενέργεια γιατί το υλικό που έχει ο Δήμος δεν δανείζετε στο κοινό και η αξία του είναι πολύ μεγάλη.
Προϋπόθεση για γίνει αυτό είναι ο Δήμος να ενημερωθεί για τις κατάλληλες υποδομές που χρειάζεται και για τα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  που θα βοηθήσουν στην γρήγορη συγκέντρωση και αρχειοθέτηση του υλικού που προορίζεται για ψηφιοποίηση.   Βέβαια για την ολοκλήρωση του έργου είναι απαραίτητη η προκήρυξη θέσεων για εξειδικευμένο, στον τομέα αυτό, εργατικό δυναμικό(π.χ. αρχειονόμοι, πληροφορικοί) που θα ασχοληθεί αποκλειστικά με τη διαμόρφωση του παρόντος προγράμματος.
 Πρέπει επίσης να ληφθεί σοβαρά υπ'όψιν το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την εκτέλεση του έργου γιατί η μελέτη του υλικού και κατόπιν η επιλογή των μηχανημάτων και των προγραμμάτων απαιτούν αρκετό χρόνο. Η οργάνωση και στη συνέχεια η αποθήκευση του υλικού θα γίνει με τον πλέον ιδανικό τρόπο μέσα από τη χρήση εξελιγμένων τεχνολογιών.
 Συνιστώ να λάβετε σοβαρά υπ'όψιν σας τις προτάσεις και τις συμβουλές μου, οι οποίες αποσκοπούν στη σωστή αξιοποίηση, οργάνωση και διατήρηση του υλικού του Δήμου και εν συνεχεία στην ανάπτυξη του και στην αρτιότερη εξυπηρέτηση των χρηστών του.
Με εκτίμηση,
  Παπαπέτρου Λαμπρινή
