ΑΤΟΜΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ
ΜΑΘΗΜΑ: ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

ΘΕΜΑ: ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ (ΑΣΣΟΕ)

ΟΝΟΜΑ: ΠΑΡΤΑΛΗ ΕΛΕΝΗ (Β2005001)

             Η βιβλιοθήκη έπαψε να θεωρείται  χώρος συγκέντρωσης βιβλίων και αποτελεί πλέον μια κοινωνική μονάδα, που προορίζεται να προσφέρει τις υπηρεσίες της στο ευρύ κοινό, χωρίς διακρίσεις. Στην εποχή μας, η πληροφορία αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα σκέψης σε κάθε επιστημονική, οικονομική, διοικητική και κοινωνική δραστηριότητα. Παράλληλα, η κοινωνία μας, λόγω του μεγάλου όγκου διακινούμενων πληροφοριών χαρακτηρίζεται ως «Κοινωνία της Πληροφορίας». Η βιβλιοθήκη, σαν μια τέτοια υπηρεσία, έχει αναλάβει το έργο της παραγωγής, της διακίνησης, του ελέγχου, της οργάνωσης και της αξιοποίησης κάθε είδους πληροφορίας. Για το λόγο αυτό, αναπτύσσει διάφορα συστήματα στο εσωτερικό της και δημιουργεί σχέσεις επικοινωνίας με το εξωτερικό της περιβάλλον.         

              Έτσι, κατανοώντας την ανάγκη αυτή για πληροφόρηση έρχονται οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να συμβάλλουν στη διακίνηση των αμέτρητων, κυρίως τα τελευταία χρόνια πληροφοριών. Βασικός, λοιπόν, στόχος αυτών των συλλογών είναι η διαχείριση και η διατήρηση της ηλεκτρονικής έκφρασης της γνώσης. Πλέον ανοίγονται νέοι δρόμοι στη σύγχρονη εποχή της πληροφορίας που διανύουμε αφού μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, δίνει την ευκαιρία στο χρηστή να  έχει πρόσβαση στην πληροφορία σε οποιοδήποτε χώρο και χρόνο επιθυμεί    

             Η Βιβλιοθήκη του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών ιδρύθηκε το 1928. Διαθέτει πλούσια και πλήρως αυτοματοποιημένη έντυπη και ψηφιακή συλλογή, η οποία είναι οργανωμένη σύμφωνα με τα διεθνή βιβλιοθηκονομικά πρότυπα, αφομοιώνοντας σε όλες τις εφαρμογές της τα επιτεύγματα της νέας τεχνολογίας. Η έντυπη συλλογή της Βιβλιοθήκης αποτελείται από 200.000 περίπου τόμους (120.000 τόμους βιβλίων, 1.583 τίτλους περιοδικών), καθώς και οπτικοακουστικό υλικό (380 CD-ROM, 1000 μικροκάρτες). Το μεγαλύτερο μέρος του υλικού είναι στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, ενώ περιορισμένος αριθμός στη γαλλική και γερμανική. 
             Η ψηφιακή συλλογή της βιβλιοθήκης παρέχει τη δυνατότητα της πρόσβασης στους χρήστες της σε 30.000 τίτλους επιστημονικών περιοδικών, 20.000 τίτλους βιβλίων καθώς και σε15 ερευνητικές βάσεις δεδομένων.                                                                                                          
            Ο επόμενος στόχος της βιβλιοθήκης μας είναι η δημιουργία μιας ολοκληρωμένης ψηφιακής βιβλιοθήκης η οποία να μπορεί να προσφέρει στους χρηστές, εκτός από τη δυνατότητα εύρεσης και ανάγνωσης των τίτλων της συλλογής, την πλήρη ανάγνωση των τεκμηρίων μέσο της ψηφιοποίησης των αρχείων που περιέχει η βιβλιοθήκη.
           Οι λόγοι που οδηγούν σε μια τέτοια πρόταση είναι, μάλλον, προφανείς. Σε μια βιβλιοθήκη που καλείτε να εξυπηρετήσει καθημερινά έναν τεράστιο όγκο κοινού, όπως και να διαχειριστεί ένα τεράστιο όγκο πληροφοριών η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης κρίνεται αναμφίβολα απαραίτητη.

           Εν συνεχεία, παραθέτω ορισμένους από τους λογούς που κρίνουν ιδιαιτέρως σημαντική τη δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης:
•     Κάθε φοιτητής/ ερευνητής/ καθηγητής/ επιστήμονας ή απλά ενδιαφερόμενος θα έχει τη δυνατότητα της πρόσβασης σε ολόκληρο το περιεχόμενο που τον ενδιαφέρει (όχι μονό τους τίτλους) οπουδήποτε και αν βρίσκεται. Γεγονός που εξαλείφει το εμπόδιο της φυσικής παρουσίας.
•     Δεν υπάρχει κανένα απολύτως κόστος για την πρόσβαση και την ανάκτηση των πληροφοριών, σε οποιαδήποτε μορφή και αν βρίσκονται (κείμενο, εικόνα, βίντεο, ήχος). 

•     Μέσο της υψηλής ποιότητας εργαλείων που μια ψηφιακή βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί , οι χρηστές μπορούν να βρουν την πληροφορία που επιθυμούν
      χωρίς να χρονοτριβούν και χωρίς να γίνονται λάθη, καταστάσεις συνηθισμένες σε συμβατικές βιβλιοθήκες με πλήθος υλικού και κοινού.

•     Προβλήματα όπως η αποθήκευση και η συντήρηση των τεκμηρίων θα σταματούσαν να απασχολούν το προσωπικό της βιβλιοθήκης. 

•     Θα πάψει να είναι στις οικονομικές προτεραιότητες της βιβλιοθήκης η συχνή  παροχή κονδυλιών για την αποθήκευση, συντήρηση και προστασία του υλικού από τις φυσικές καταστροφές (πυρκαγιές, πλημμύρες, σεισμούς, υγρασία Κέα).

            Η ψηφιοποίηση της γνώσης μονό ωφέλη θα μπορούσε να προσφέρει και γι’αυτόν τον λόγο η δημιουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και ιδιαιτέρως σε ένα πανεπιστημιακό κοινό, είναι ένα εργαλείο που μονό βοηθά τον ενδιαφερόμενο στην απόκτηση των πληροφοριών που χρειάζεται! 
