     Λαμβάνοντας υπόψη τη σπουδαιότητα του περιεχομένου του ιστορικού αρχείου Χανίων και τη συμβολή του ίδιου στην ιστορία, την έρευνα, τον πολιτισμό και τη λαογραφία προτείνω την ψηφιοποίηση και την  on  line διάθεση μέρους του αρχείου (λαμβάνοντας υπόψη του απαραίτητους περιορισμούς), για τους εξής λόγους:

· Το περιεχόμενο του Ιστορικού Αρχείου Κρήτης θεωρείται μια σημαντικότατη  πρωτογενής πηγή για κάθε ιστορικό, ερευνητή αλλά και  για αυτούς που επιθυμούν ενημερωθούν για το κομμάτι αυτό της ιστορίας.
· Το γεγονός ότι οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος απ’ ο οποιαδήποτε γωνιά της Ελλάδας και όχι μόνο, μπορεί να έχει πρόσβαση στο περιεχόμενο των συλλογών, θα μπορούσε να αποτελέσει συνιστώσα για την έρευνα στον τομέα αυτό.   
· Το ίδιο το αρχείο αλλάζει υπόσταση, γίνεται γνωστό στο ευρύτερο κοινό, καθώς ο παγκόσμιος ιστός αποτελεί, πλέον, βασικό μέσο πληροφόρησης.
· Οι συλλογές του είναι διαθέσιμες ανά πάσα στιγμή για αυτόν που επιθυμεί να τις επισκεφτεί. Από μονές τους οι  on line ψηφιακές συλλογές βοηθούν τον χρήστη, ο οποίος, ενδεχομένως,  να μην δύναται να επισκεφτεί τον ίδιο το χώρο του αρχείου.
· Βασική παράμετρος που θα μπορούσε να μας οδηγήσει στη ψηφιοποίηση των εγγράφων είναι η παλαιότητά τους. Ορισμένα από αυτά δεν είναι σε θέση ούτε να μετακινηθούν ούτε να έρθουν στη διάθεση του χρήστη, καθώς η συχνή και απρόσεκτη χρήση τους μπορεί να προκαλέσει μη αναστρέψιμες φθορές στο ίδιο το έγγραφο. Έτσι λοιπόν η ψηφιοποίηση κρίνεται απαραίτητη σε αυτήν την περίπτωση διασφαλίζοντας έτσι  το περιεχόμενο των αρχείων  καθώς θα  καλύπτεται από ηλεκτρονικά μέσα.  Η φθορά θα είναι  αν όχι ανύπαρκτη, πολύ μικρή.
· Πολύ σημαντική θεωρείται η ψηφιοποίηση του φωτογραφικού υλικού του αρχείου, για τους παραπάνω λόγους (ασφάλεια, διατήρηση,  εύκολη πρόσβαση, εύκολη ανάκτηση).  
· Όσον αφορά στη βιβλιοθήκη, η οποία περιέχει σπάνιες και πολύτιμες συλλογές, όπως επίσης και παλαιές εκδόσεις, σχετικές με το αντικείμενο του αρχείου και δεν είναι δανειστική για λόγους ασφαλείας των σπάνιων αυτών τεκμηρίων, από οποιαδήποτε φθορά η κλοπή, θα μπορούσε, βάσει καθιερωμένων κριτηρίων, να ψηφιοποιηθεί ένα μέρος των τεκμηρίων της για δύο λόγους:

1. Διαφύλαξη του περιεχομένου της σε περίπτωση απώλειας.

2. Κοινοποίηση του  περιεχομένου του υλικού της.

Κάτι παρόμοιο ισχύει και για το αρχείο κρητικού τύπου, όπως και για το μουσειακό τμήμα, με την ψηφιακή φωτογράφηση των αντικειμένων, εάν αυτά είναι σε θέση να φωτογραφηθούν.

Βεβαίως θα πρέπει να τεθούν και οι απαραίτητοι περιορισμοί σε σχέση με την on line διάθεση των συλλογών. Θα πρέπει να γίνει ένα είδος φιλτραρίσματος  στα εκδιδόμενα  ψηφιακά αρχεία  για λόγους, ενδεχομένως, προστασίας κάποιου απορρήτου, ανάλογα την περίπτωση.

     Εν παραδείγματει, στα συμβολαιογραφικά  ή τα ληξιαρχικά  αρχεία πρέπει να προσέξουμε τι ακριβώς να κοινοποιήσουμε, και σε ποια περίπτωση, βάσει νόμου, όπως επίσης  και για τα δικαστικά αλλά και τα ιδιωτικά. Θα πρέπει δηλαδή να λάβουμε υπόψη μας και το νομικό μέρος του ζητήματος.

     Κατά την ψηφιοποίηση βασικό είναι να δημιουργηθεί ειδική φόρμα εγγραφής μελών, με τα στοιχεία του ενδιαφερόμενου, όπως επίσης και δημιουργία προσωπικού μοναδικού password. Η διαδικασία αυτή συμβάλλει στην προστασία του περιεχομένου του υλικού.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Θεωρώ ότι οι παραπάνω λόγοι θα μπορούσαν να μας οδηγήσουν στην ψηφιοποίηση  και την  on line διάθεση ορισμένων συλλογών, ειδικότερα αν λάβουμε υπόψη μας την το πλήθος των αρχείων που είναι ψηφιοποιημένα παγκοσμίως.

Οι συλλογές του  φορέα μας θα πρέπει να ενταχθούν και αυτές με τη σειρά τους στις μεγάλες  on line συλλογές, οι οποίες συμβάλλουν στην έρευνα την τεκμηρίωση και την ιστορία.
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