Προς  Διεύθυνση,
   Αυτή η πρόταση αφορά τους λόγους για ψηφιοποίηση του υλικού του παρακάτω προτεινόμενου φορέα.
                 ΒΑΦΟΠΟΥΛΕΙΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

    Τον Νοέμβριο του 1979 ,η Αναστασία και ο Γεώργιος Βαφόπουλος αποφάσισαν να παραχωρήσουν όλη τους την περιουσία με σκοπό τη δημιουργία ενός πνευματικού κέντρου, θεωρώντας αυτή την πράξη ως ‘κοινωνική τους υποχρέωση’. Μέσα από αυτή την ενέργεια δημιουργήθηκε το Βαφοπούλειο πνευματικό κέντρο.                          
    Το κτίριο είναι δομημένο έτσι, ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες των διαφόρων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται στο κέντρο. Αποτελείται από   έξι ορόφους, οι οποίοι φιλοξενούν αντίστοιχα το θέατρο, το αναγνωστήριο, το αρχείο του πνευματικού κέντρου, τη δανειστική βιβλιοθήκη, το σπουδαστήριο, τις αίθουσες εκθέσεων και δύο αίθουσες διαλέξεων. Σε κάθε τμήμα από αυτά πραγματοποιούνται μέχρι και σήμερα οι αντίστοιχες εκδηλώσεις.
     Στο κέντρο αναπτύσσονται διάφορες πολιτιστικές δραστηριότητες όπως εκθέσεις ζωγραφικής, γλυπτικής, φωτογραφίας και βιβλίου. Ακόμα, λαμβάνουν χώρα διαλέξεις με ποικίλη θεματολογία από τους χώρους της λογοτεχνίας, της τέχνης, της  μουσικής, του θεάτρου κι της επιστήμης. Παράλληλα, πραγματοποιούνται μουσικές εκδηλώσεις και θεατρικές παραστάσεις. Αξιοσημείωτη, τέλος, είναι η συνεργασία του Βαφοπουλείου είτε με τα σχολεία της πόλης είτε με διάφορους συλλόγους και πολιτιστικά σωματεία. 
     Αρχικά, το υλικό που αποτέλεσε τη βιβλιοθήκη ήταν αποκλειστικά και μόνο η αρχική δωρεά του ζεύγους Βαφόπουλου. Ήταν κυρίως λογοτεχνικού περιεχομένου, χωρίς να απουσιάζουν βέβαια ιστορικά και πολιτιστικά αρχεία, επικεντρωμένα στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Το αρχείο διαχωρίστηκε σε επιμέρους σειρές (αλληλογραφία, χειρόγραφα, μεταφράσεις, προσωπικά, αποκόμματα εφημερίδων και περιοδικών, βιβλιοθήκη του Γ. Βαφόπουλου, φωτογραφίες-σκίτσα-πίνακες, δημοσιευμένα έργα, Αναστασία Βαφόπουλου) για την καλύτερη εκμετάλλευσή του. Ο αριθμός των τόμων και έργων, που απαρτίζουν τη συλλογή αυτή υπολογίζεται στους 13.000.
     Βασικό κορμό ύπαρξης του εν λόγω πνευματικού κέντρου, σήμερα, αποτελεί η βιβλιοθήκη του. Χωρίζεται σε τρία τμήματα 
· τη δανειστική, η συλλογή της οποίας ανέρχεται στους 24.500 τόμους βιβλίων, οι οποίοι καλύπτουν πολλά θέματα, με κύρια εστίαση στη λογοτεχνία. Επιπλέον, παρουσιάζονται αφιερώματα για λογοτέχνες και ανθρώπους του βιβλίου γενικότερα.
· το αναγνωστήριο (πληροφοριακό τμήμα) διαθέτει 13.000 τόμους, τους οποίους αποτελούν πληροφοριακά βιβλία, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, περιοδικά, εκδόσεις τέχνης και λευκωμάτων. 
· τη παιδική βιβλιοθήκη, στην οποία συναντάμε  12.000 τόμους με υλικό εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό, κατάλληλο για παιδιά ηλικίας 4-14 ετών.
    Αδιάσπαστο κομμάτι του κέντρου θεωρείται, επίσης, η Πινακοθήκη του. Το υλικό της προσκτήθηκε μέσω δωρεών των καλλιτεχνών, των οποίων τα έργα έχουν εκτεθεί στους χώρους του. Η συλλογή αυτή δεν είναι ανοιχτή στο κοινό, αν και η θεματολογία της ποικίλει, λόγω του τρόπου δημιουργίας της, και θα προσέλκυε μεγάλο ενδιαφέρον.
    Επιπροσθέτως, οι περιοδικές εκδόσεις που διαθέτει έχουν, πέρα από ενημερωτική και ψυχαγωγική αξία, και ιστορική, λόγω της παλαιότητας και της πρωτοτυπίας τους. Απαρτίζεται από πρωταρχικές εκδόσεις περιοδικών, κυρίως στην πόλη της Θεσσαλονίκης. 
    Όπως προκύπτει από τα προαναφερθέντα στοιχεία, το κοινό στο οποίο απευθύνεται είναι ευρύτατο, αφού δεν περιορίζεται ούτε ηλικιακά ούτε θεματικά αλλά ούτε και χρονικά όσο αφορά την ηλικία του ίδιου του υλικού. 
    Η πρόταση για ψηφιοποίηση του υλικού του συγκεκριμένου κέντρου έγκειται στο γεγονός ότι το υλικό του, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, ανανεώνεται λόγω των ποικίλων δραστηριοτήτων(εκθέσεις ζωγραφικής, ομιλίες, κ.ά.) που διεξάγονται  σε αυτό. Ακόμα, σημαντικό παράγοντα αποτελεί η διαρκής και άμεση ενημέρωσή του σε περιοδικές εκδόσεις μη ευρείας κυκλοφορίας, ώστε να καθίσταται ευκολότερη η πρόσβαση σε αυτές. Ακόμα, σημαντικό γεγονός, στηριζόμενοι σε όλα τα προαναφερθέντα στοιχεία,  είναι οι ποικιλομορφία που χαρακτηρίζει το αρχείο του. Τέλος, αναμφισβήτητο επιχείρημα για την αναγκαιότητα ψηφιοποίησης του Βαφοπουλείου πνευματικού κέντρου είναι η συνέχιση της προσφοράς του Γ. Βαφόπουλου στην κοινωνία του πολιτισμού, μέσω της ελεύθερης και ευκολότερης πρόσβασης στη γνώση. 

                                           

                                                       
                                                                                       Με εκτίμηση, Βίσμαν Ελισάβετ
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