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ΣΥΝΟΨΗ -ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
        Στην συγκεκριμένη εργασία παρουσιάζεται και περιγράφεται το σύστημα διαδανεισμού  της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας σε σύγκριση με άλλα συστήματα διαδανεισμού άλλων ξένων κυρίως ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.
        Στο πλαίσιο αυτής της περιγραφής, αναζητήθηκε εκτενέστερα ο τρόπος και ο σκοπός λειτουργίας του συστήματος διαδανεισμού  της συγκεκριμένης βιβλιοθήκης, ενώ παράλληλα επιχειρήθηκε και η σύγκρισή του με άλλα αντίστοιχα συστήματα, ώστε να επισημανθούν τυχόν ομοιότητες και διαφορές που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στην καλύτερη λειτουργία του συστήματος.
        Αρχικά, γίνεται μια σαφής περιγραφή για τη διεξαγωγή της διαδικασίας του διαδανεισμού στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και τονίζονται ιδιαίτερα η πολιτική και οι  όροι χρήσης του.
        Στη συνέχεια γίνεται αναφορά σε τρείς ξένες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, οι οποίες διαθέτουν την υπηρεσία διαδανεισμού για την άμεση εξυπηρέτηση των χρηστών, περιγράφεται σε καθεμία από αυτές η διαδικασία του διαδανεισμού και παράλληλα  συγκρίνεται το σύστημα διαδανεισμού της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με το αντίστοιχο σύστημα των τριών ξένων βιβλιοθηκών. Σε κάθε περίπτωση η περιγραφή, η ανάλυση και η σύγκριση της υπηρεσίας του διαδανεισμού σε αυτές τις βιβλιοθήκες είναι καθαρά ενδεικτική χωρίς να θέλουμε να κρίνουμε και παρέμβουμε στο έργο τους.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
        Οι βιβλιοθήκες στην σημερινή εποχή έχουν διευρύνει και επεκτείνει πάρα πολύ τις προσφερόμενες υπηρεσίες τους. Είναι βέβαια γεγονός ότι οι ανάγκες των χρηστών των βιβλιοθηκών έχουν επίσης με την σειρά τους αυξηθεί. Οι νέες και ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις των χρηστών, η παγκόσμια έκρηξη της εκδοτικής παραγωγής, ο καταιγισμός των πληροφοριών, αλλά και η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας έχουν οδηγήσει τις βιβλιοθήκες σε μια άλλη, διαφορετική από ότι στο παρελθόν δράση και ρόλο.

        Η εμφάνιση και ανάπτυξη της τεχνολογίας και ειδικότερα της πληροφορικής έδωσε το έναυσμα στις βιβλιοθήκες να επωφεληθούν και να αναπτύξουν νέες υπηρεσίες πληροφόρησης. Πέρα λοιπόν από τη δυνατότητα μελέτης και την δυνατότητα δανεισμού των ντοκουμέντων που παραδοσιακά διέθεταν οι βιβλιοθήκες στους αναγνώστες τους, οι σημερινοί χρήστες μπορούν να ανατρέξουν σε βάσεις δεδομένων και να ανακτήσουν πληροφορίες και εκτός του στενού πλαισίου ενός κτιρίου- βιβλιοθήκης.

        Στο κατώφλι του 21ου αιώνα οι Ελληνικές Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες εκσυγχρονίζονται ακολουθώντας τους νέους δρόμους πληροφόρησης που ανοίγονται. Μια από τις πιο εξαιρετικά χρήσιμες αναπτυσσόμενες υπηρεσίες είναι αυτή του Διαδανεισμού.

       Ο Διαδανεισμός είναι η διαδικασία κατά την οποία διατίθεται βιβλιογραφικό υλικό από μια βιβλιοθήκη σε μια άλλη. Με τη διαδικασία του Διαδανεισμού μια βιβλιοθήκη παρέχει στους χρήστες της υστέρα από αίτηση τους, υλικό που δεν μπορεί να βρεθεί στη συλλογή της.

       Ο Διαδανεισμός είναι υπηρεσία ζωτικής σημασίας για τη λειτουργία κάθε βιβλιοθήκης, ειδικά στην σημερινή εποχή όπου η συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκών με την παράλληλη χρήση της νέας τεχνολογίας κρίνεται επιβεβλημένη. Αποτελεί συμπλήρωμα και όχι υποκατάστατο της ανάπτυξης της συλλογής της βιβλιοθήκης. Αν αναλογιστούμε το υψηλό κόστος των επιστημονικών περιοδικών, η ενεργοποίηση της υπηρεσίας Διαδανεισμού και η αξιοποίηση της μπορεί να  συμβάλει ριζικά στη κάλυψη των αναγκών των χρηστών της βιβλιοθήκης χωρίς να απαιτείται η αγορά νέων τίτλων περιοδικών.
       Στην σημερινή εποχή της κοινωνίας των πληροφοριών η τεχνολογική έκρηξη έχει δημιουργήσει μεγάλη ανάγκη για την αξιοποίηση νέων πηγών πληροφόρησης. Μια βιβλιοθήκη δεν μπορεί πλέον να βασίζεται στην δική της συλλογή για να μπορέσει να παράσχει πληροφόρηση. Είναι πολλοί οι παράγοντες εκείνοι που ωθούν τις σύγχρονες βιβλιοθήκες να στραφούν στην αναζήτηση υλικού από άλλες βιβλιοθήκες, συλλογές και υπηρεσίες πληροφόρησης όπως : το κόστος αγοράς του υλικού και ιδίως των επιστημονικών περιοδικών, ο όγκος του υλικού που μπορεί να συλλέγει μια βιβλιοθήκη. Ο Διαδανεισμός έρχεται να δώσει λύσεις, προσφέροντας στην ουσία πρόσβαση για τους τελικούς χρήστες σε υλικό που βρίσκεται εκτός της βιβλιοθήκης και πολλές φορές εκτός των ορίων μιας γεωγραφικής περιοχής, αλλά και ακόμη και των συνόρων μιας χώρας.
       Ο χρήστης με τη σειρά του αποκομίζει πολλαπλά οφέλη καθώς μπορεί να χρησιμοποιήσει και να αξιοποιήσει υλικό, το οποίο χωρίς την μεσολάβηση της υπηρεσίας διαδανεισμού δεν θα μπορούσε να έχει στην διάθεση του. Ακόμα και αν είχε εντοπίσει το υλικό θα ήταν ανέφικτο είτε λόγω κόστους, είτε λόγω αποστάσεως να μπορέσει να το επεξεργαστεί. Σε αυτό το σημείο πρέπει να σημειωθεί ότι είναι από τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ερευνητές κατά την διάρκεια της συγκέντρωσης του υλικού είναι η διασπορά των πληροφοριών.

       Λύσεις εν μέρει δίνονται βέβαια και μέσω της χρήσης του Διαδικτύου, όπου χρήστης-ερευνητής μπορεί μόνος ή έστω με την καθοδήγηση των στελεχών μιας υπηρεσίας πληροφόρησης να βρει  κάποιο από το υλικό που χρειάζεται για την ολοκλήρωση της εργασίας του. Ό συνδυασμός όμως χρήσης των επιτόπιων πηγών πληροφόρησης της βιβλιοθήκης, του  Διαδικτύου αλλά και του Διαδανεισμού επιτυγχάνει μια διεξοδική κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών του ερευνητή.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΥ-ΟΡΟΙ ΧΡΗΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

     Η Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (ΒΙΚΕΠ ΠΘ) από το 1998 προσφέρει στα Μέλη της και σε συνεργαζόμενες Βιβλιοθήκες της Ελλάδας την υπηρεσία του Διαδανεισμού (InterLibrary Loan and Document Delivery). 
   Διαδανεισμός] Η συμμετοχή της ΒΙΚΕΠ ΠΘ στη διαδικασία  διακίνησης βιβλιογραφικού υλικού, μεταξύ συνεργαζόμενων βιβλιοθηκών και άλλων πληροφοριακών υπηρεσιών για λογαριασμό των μελών τους, στοχεύει στην ολοένα μεγαλύτερη και αποτελεσματικότερη κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών των Μελών της διαθέτοντάς τους υλικό που δε συμπεριλαμβάνεται στη Συλλογή της.

      Εσωτερικός Διαδανεισμός] Η ανάπτυξη της διαδικασίας μεταφοράς βιβλιογραφικού υλικού μεταξύ των φυσικών σημείων πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ (Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα Παραρτήματά της) που δε βρίσκονται στην ίδια πόλη στοχεύει στην όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εξασφάλιση της άμεσης πρόσβασή τους στη Συλλογή της ΒΙΚΕΠ ΠΘ για τα Μέλη της. Σημειώνεται ότι η ΒΙΚΕΠ ΠΘ καλύπτει χωροταξικά το νομό Θεσσαλίας λειτουργώντας τη Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα Παραρτήματά της στις πόλεις: Βόλο - Λάρισα - Τρίκαλα - Καρδίτσα. Η ανάπτυξη και η συνεχής ποιοτική βελτίωση της υπηρεσίας αυτής αποτελεί σταθερή μέριμνα της Βιβλιοθήκης. Η οριοθέτηση της πολιτικής και των όρων χρήσης της υπηρεσίας Διαδανεισμού και η εφαρμογή τους συνάδει στην αποτελεσματικότητάς της. 

1.1
Μέλη ΒΙΚΕΠ ΠΘ

Δικαίωμα Χρήσης Υπηρεσίας: Όλα τα Μέλη της ΒΙΚΕΠ ΠΘ.

Συγκεκριμένα:
ΜΕΛΗ -ΧΡΗΣΤΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ:

Οι υπηρεσίες βιβλιοθήκης και πληροφόρησης είναι διαθέσιμες στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (ΠΘ) και στο ευρύτερο ενδιαφερόμενο κοινό. Χρήστης των υπηρεσιών Βιβλιοθήκης είναι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που χρησιμοποιεί τις ελεύθερα προσφερόμενες υπηρεσίες, είτε επιτόπια στα Παραρτήματά της, είτε από απόσταση (online) μέσω του web site της. Μέλος της Βιβλιοθήκης είναι κάθε φυσικό πρόσωπο που έχει στην κατοχή ισχύουσα "Ταυτότητα Μέλους", η οποία εκδίδεται μετά από σχετική αίτησή του και του παρέχει τη δυνατότητα πληρέστερης πρόσβασης στις online και επιτόπιες υπηρεσίες βιβλιοθήκης. Στον Κανονισμό Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης (κεφάλαιο 4, σελ. 5-7) γίνεται αναλυτική αναφορά 
στα δικαιώματα και στις υποχρεώσεις των μελών - χρηστών υπηρεσιών Βιβλιοθήκης. 

· Όλα τα μέλη και οι χρήστες των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης πρέπει να διαβάσουν 
τον Κανονισμό λειτουργίας της Βιβλιοθήκης και να αποδεχτούν την τήρηση των κανόνων του. Μη αποδοχή του παρόντος κανονισμού, σημαίνει ταυτόχρονα και την άρση της ιδιότητας 
του μέλους ή χρήστη από το συγκεκριμένο φυσικό ή νομικό πρόσωπο.

. Γρήγορη μετάβαση

  μέσα στην σελίδα:Μέλη Βιβλιοθήκης
                                   Τρόπος εγγραφής

                                   Ισχύς ταυτότητας μέλους

                                   Ανανέωση στοιχείων μέλους

                                   Χρήστες Υπηρεσιών Βιβλιοθήκης

                                   Ειδικές Διατάξεις για το κτίριο της

                                   Κεντρικής Βιβλιοθήκης

                                 ‘Eλεγχόμενη είσοδος
                                  Καταβολή συνδρομής

 Επίσης σχετικές ιστοσελίδες:Παρεχόμενες Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης

Μέλη της Βιβλιοθήκης μπορούν να γίνουν:
Από την ακαδημαϊκή κοινότητα του ΠΘ (εσωτερικά μέλη) 
(α) τα μέλη Δ.Ε.Π. 
(β) οι διδάσκοντες με το Π.Δ. 407/80 
(γ) οι προπτυχιακοί φοιτητές 
(δ) οι μεταπτυχιακοί φοιτητές Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 
(ε) οι υποψήφιοι διδάκτορες 
(στ) το διοικητικό και τεχνικό προσωπικό 
(ζ) οι φοιτητές του εξωτερικού προγραμμάτων ανταλλαγής (π.χ. ERASMUS) 
 
 Εκτός ακαδημαϊκής κοινότητας ΠΘ (εξωτερικά μέλη) 
(η) οι ειδικοί ερευνητές εκτός ΠΘ 
(θ) το εξωτερικό αναγνωστικό κοινό


* Από το εξωτερικό αναγνωστικό κοινό εξαιρούνται οι ανήλικοι (π.χ. μαθητές). 
Η διαδικασία εγγραφής τους ως μέλη εκτός ακαδημαϊκής κοινότητας ΠΘ είναι 
υπό αναθεώρηση και προς το παρόν δε γίνονται δεκτές οι αιτήσεις εγγραφής τους.Τρόπος εγγραφής:
Για να αποκτήσει ένα φυσικό πρόσωπο την ιδιότητα του μέλους πρέπει να ζητήσει την έκδοση "Ταυτότητας Μέλους" της Βιβλιοθήκης, υποβάλλοντας σχετική αίτηση στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ή σε οποιοδήποτε Παράρτημά της.

    Η "Ταυτότητα Μέλους" χρησιμοποιείται μόνο από τον κάτοχό της και δε μεταβιβάζεται. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε όλα τα Παραρτήματα της Βιβλιοθήκης και σε online υπηρεσίες εφόσον ζητούνται τα στοιχεία της, ανεξάρτητα από το πού υποβλήθηκε η αίτηση για την έκδοσή της. 
   Η παραλαβή και χρήση της ταυτότητας συνεπάγεται και αποδοχή όλων των άρθρων του ισχύοντος κανονισμού από τα μέλη της Βιβλιοθήκης. 

 
Διαδικασία έκδοσης ταυτότητας μέλους: 
· . Συμπλήρωση του ειδικού εντύπου "Αίτηση Εγγραφής Μέλους"

· Επίδειξη αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου για τους φοιτητές από ανταλλαγή και τους αλλοδαπούς που κατοικούν στην Ελλάδα

· Επίδειξη φοιτητικής ταυτότητας (μόνο για τους φοιτητές ΠΘ και τους φοιτητές από ανταλλαγή στο ΠΘ)

· Κατάθεση φωτογραφίας (μεγέθους διαβατηρίου ή πάσο)

 
 Ταυτότητας Μέλους 
 
Η διάρκεια ισχύος της Ταυτότητας Μέλους ορίζεται ανά ιδιότητα μέλους από τον ισχύοντα Κανονισμό Λειτουργίας. Μετά τη λήξη της διάρκειας ισχύος για να συνεχίσει ένα φυσικό πρόσωπο να κάνει χρήση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης πρέπει να προσέλθει στους χώρους της Βιβλιοθήκης και να ζητήσει προφορικά την ανανέωσή της από το προσωπικό εξυπηρέτησης κοινού. 



Σε περίπτωση απώλειας της ταυτότητας τα μέλη οφείλουν να ενημερώσουν άμεσα το προσωπικό της Βιβλιοθήκης, προκειμένου να ενεργοποιηθεί διαδικασία επανέκδοσής της. 


  Ανανέωση στοιχείων μέλους . Τα μέλη οφείλουν να ενημερώνουν αμέσως το προσωπικό της Βιβλιοθήκης για οποιαδήποτε αλλαγή στην ιδιότητά τους, στα στοιχεία ταυτότητας και επικοινωνίας (διεύθυνση, τηλέφωνο, κτλ.). Η ενημέρωση μπορεί να γίνει με επιτόπια ή τηλεφωνική επικοινωνία με το προσωπικό της Βιβλιοθήκης εκεί που εκδόθηκε η αρχική ταυτότητα.


 Χρήστες Υπηρεσιών Βιβλιοθήκης 
 
Οι υπηρεσίες (επιτόπιες & online) της Βιβλιοθήκης & Κέντρου Πληροφόρησης του ΠΘ είναι προσβάσιμες σε ένα περιορισμένο βαθμό και στο ενδιαφερόμενο κοινό, που δεν είναι ή δεν μπορεί να γίνει μέλος της (π.χ. μαθητές). Η κατηγορία αυτή των αποδεκτών των υπηρεσιών μπορεί να επισκεφτεί τα επιτόπια σημεία πρόσβασης (Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα Παραρτήματά της), όπως και το web site της Βιβλιοθήκης και να κάνει χρήση των υπηρεσιών (π.χ. αίθουσες μελέτης, αναζήτηση στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης) που δεν προϋποθέτουν επίδειξη ή χρήση των στοιχείων της "Ταυτότητας Μέλους" (π.χ. δανεισμός).


Ειδικές διατάξεις: κτίριο (νέας) Κεντρικής Βιβλιοθήκης 
 Ελεγχόμενη είσοδος 
 
Μέσα στο έτος 2007 η είσοδος στο κτίριο της νέας Κεντρικής Βιβλιοθήκης πρόκειται να είναι δυνατή μόνο με χρήση ηλεκτρονικής κάρτας (smart card). Το κόστος της αρχικής απόκτησης της smart card είναι 5€ (μέρος του συνολικού κόστους της που κυμαίνεται μεταξύ 8-10€ βαρύνει τη Βιβλιοθήκη). Σε περίπτωση απώλειάς της το κόστος αντικατάστασης βαρύνει εξολοκλήρου το μέλος και είναι 8-10€, ποσό για το οποίο θα εκδίδεται θεωρημένη απόδειξη. 
Ο τρόπος απόκτησης της smart card θα διαφοροποιείται ανάλογα με την ιδιότητα του Μέλους της Βιβλιοθήκης.
 Η δυνατότητα εισόδου στο κτίριο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης χωρίς την υποχρέωση αγοράς smart card θα ισχύει τουλάχιστον για τις παρακάτω περιπτώσεις: 

Επισκέπτες
Μέλη της Βιβλιοθήκης που απέκτησαν την "Ταυτότητα Μέλους" στα
Παραρτήματα της Βιβλιοθήκης στις πόλεις της Λάρισας, Τρικάλων και Καρδίτσας (εξαιρείται το Παράρτημα Σχολής Γεωπονικών).
1.2

Καταβολή συνδρομής 
Σύμφωνα με την απόφαση της Επιτροπής Βιβλιοθήκης, κατά την 24/13-05-2004 συνεδρίασή της, καθιερώνεται η καταβολή συνδρομής από τα εξωτερικά μέλη της Βιβλιοθήκης για τη χρήση των υπηρεσιών στο κτίριο της νέας Κεντρικής Βιβλιοθήκης. 

Ημερομηνία έναρξης εφαρμογής της παραπάνω απόφασης: 01/07/2005 
 
Συνδρομή υποχρεούνται να καταβάλουν τα Εξωτερικά Μέλη 

· που αποκτούν "Ταυτότητα Mέλους" στην Κεντρική Βιβλιοθήκη από την 01/07/2005

που απέκτησαν "Ταυτότητα Mέλους" στην Κεντρική Βιβλιοθήκη από τη λειτουργία της μέχρι την 30/06/2005 (λήγει η ισχύς της αυτοδίκαια - απαιτείται ανανέωση διάρκειάς της με έναρξη συνδρομής) που απέκτησαν "Ταυτότητα Mέλους" στα πρώην Παραρτήματα της Σχολής Επιστημών του Ανθρώπου και της Πολυτεχνικής Σχολής (λήγει η ισχύς της αυτοδίκαια - απαιτείται ανανέωση διάρκειάς της με έναρξη συνδρομής)
· που απέκτησαν ή και αποκτούν "Ταυτότητα Mέλους" στο Παράρτημα Σχολής Γεωπονικών Επιστημών και θέλουν να κάνουν χρήση των υπηρεσιών που παρέχονται στο κτίριο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης (απαιτείται η τροποποίηση της "ταυτότητας μέλους" με εκ νέου εγγραφή τους ως μέλη της Κεντρικής Βιβλιοθήκης με έναρξη συνδρομής).. 

Κόστος Συνδρομής (εκδίδεται θεωρημένη απόδειξη παροχής υπηρεσιών) 
 
Έναρξη Συνδρομής (μετά την 01/07/2005) 

Ετήσια διάρκεια: 20 € [+5 € που θα καταβάλλονται με την παραλαβή της smart card] 

Εξάμηνη διάρκεια: 10 € [+5 € που θα καταβάλλονται με την παραλαβή της smart card] 

Ανανέωση Συνδρομής 

Ετήσια διάρκεια: 20 €
Εξάμηνη διάρκεια: 12,50 €

  Απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής συνδρομής οι παρακάτω κατηγορίες εξωτερικών μελών: 

· Άνεργοι (απαιτείται επίδειξη κάρτας ΟΑΕΔ) 

· Άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ) στην κίνηση - ακοή - όραση

· Φοιτητές ΑΕΙ

· Φοιτητές ΤΕΙ
1.3

Προϋποθέσεις Χρήσης Υπηρεσίας: τα Μέλη της ΒΙΚΕΠ ΠΘ που κάνουν χρήση της υπηρεσίας υποχρεούνται: 

· να γνωρίζουν τους όρους και προϋποθέσεις χρήσης της

· να χρησιμοποιούν μόνο τα εργαλεία που υποδεικνύονται από την ΒΙΚΕΠ ΠΘ για την κατάθεση και παρακολούθηση της αίτησής τους

· να συμπληρώνουν ορθώς και πλήρως τα προσωπικά και βιβλιογραφικά στοιχεία που ζητούνται για την επεξεργασία και εκτέλεση της παραγγελίας τους

· να καλύπτουν το κόστος της υπηρεσίας, καθώς και των επιπλέον χρεώσεων στις περιπτώσεις καθυστέρησης, φθοράς και απώλειας του διαδανειζόμενου τεκμηρίου

· Επισημαίνεται ότι η χρήση των διαδανειζόμενων τεκμηρίων θεωρείται δόκιμη για τα Μέλη μόνο όταν αυτή λαμβάνει χώρα για καθαρά προσωπικές ανάγκες μελέτης και έρευνας.

1.4
Διαδικασία Υπηρεσίας Διαδανεισμού: Από τη στιγμή που ένα Μέλος της Βιβλιοθήκης διαθέτει τη βιβλιογραφική αναφορά του πληροφοριακού τεκμηρίου (π.χ. βιβλίο, άρθρο περιοδικού) για το οποίο επιθυμεί την άμεση πρόσβαση στο πλήρες κείμενό του (full-text) και δεν του δίνεται η δυνατότητα αυτή μέσω της επίσκεψής του είτε στο οικείο σημείο πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ (Κεντρική Βιβλιοθήκη & τα Παραρτήματά της) είτε στο δικτυακό της τόπο (web site), τότε μπορεί να ενεργοποιήσει τη διαδικασία του Διαδανεισμού καταθέτοντας αίτηση στην ΒΙΚΕΠ ΠΘ είτε μέσω του Online Συστήματος Διαχείρισης είτε μετά από συμπλήρωση και κατάθεση του τυποποιημένου από την ΒΙΚΕΠ ΠΘ εντύπου, εξουσιοδοτώντας αυτόματα την ΒΙΚΕΠ ΠΘ να προχωρήσει στη διαδικασία διακίνησης του τεκμηρίου, ώστε να επιτευχθεί η μεταφορά του στο σημείο πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ που έχει δηλωθεί ως σημείο παραλαβής από το Μέλος. Με την παραλαβή του τεκμηρίου καταβάλλεται από το Μέλος το συνολικό κόστος της υπηρεσίας. Ανάλογα την περίπτωση, το διαδανειζόμενο τεκμήριο χρειάζεται να επιστραφεί από το Μέλος στο ίδιο σημείο πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ εμπρόθεσμα, ώστε να ακολουθηθεί η διαδικασία επιστροφής του στη Συλλογή που ανήκει.

Διαδικασία Υπηρεσίας Εσωτερικού Διαδανεισμού: Η διαδικασία του Εσωτερικού Διαδανεισμού αφορά υλικό το οποίο είναι μόνο σε συμβατική μορφή (π.χ. έντυπη) και ενεργοποιείται από τη στιγμή που ένα Μέλος της Βιβλιοθήκης έχει εντοπίσει μέσω των καταλόγων της Συλλογής ΒΙΚΕΠ ΠΘ (OPAC - Κατάλογο Περιοδικών Εκδόσεων) τη βιβλιογραφική αναφορά του πληροφοριακού τεκμηρίου (π.χ. βιβλίο, άρθρο περιοδικού) για το οποίο επιθυμεί την άμεση πρόσβαση στο πλήρες κείμενό του (full-text) και δεν του δίνεται η δυνατότητα αυτή μέσω της επίσκεψής του στο οικείο σημείο πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ (Κεντρική Βιβλιοθήκη & τα Παραρτήματά της). Στη συνέχεια το Μέλος καταθέτει αίτηση στην ΒΙΚΕΠ ΠΘ είτε μέσω του Online Συστήματος Διαχείρισης είτε μετά από συμπλήρωση και κατάθεση του τυποποιημένου από την ΒΙΚΕΠ ΠΘ εντύπου, εξουσιοδοτώντας αυτόματα την ΒΙΚΕΠ ΠΘ να προχωρήσει στη διαδικασία διακίνησης του τεκμηρίου, ώστε να επιτευχθεί η μεταφορά του στο σημείο πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ που έχει δηλωθεί ως σημείο παραλαβής από το Μέλος. Στην περίπτωση που το τεκμήριο είναι μονογραφία (π.χ. βιβλίο), παράλληλα με τη μεταφορά του, προστίθεται και στον προσωπικό λογαριασμό δανεισμένων τεκμηρίων του Μέλους. Με την παραλαβή του τεκμηρίου καταβάλλεται από το Μέλος το συνολικό κόστος της υπηρεσίας .Ανάλογα την περίπτωση, το διαδανειζόμενο τεκμήριο χρειάζεται να επιστραφεί από το Μέλος στο ίδιο σημείο πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ εμπρόθεσμα, ώστε να ακολουθηθεί η διαδικασία επιστροφής του στη Συλλογή που ανήκει. Σημειώνεται ότι μεταφορά τεκμηρίων δε γίνεται μεταξύ σημείων πρόσβασης της ΒΙΚΕΠ ΠΘ που βρίσκονται στην ίδια πόλη (π.χ. Βόλος: Κεντρική Βιβλιοθήκη – Παράρτημα Γεωπονικής Σχολής ,Λάρισα:Παράρτημα τμήματος Ιατρικής – Παράρτημα τμήματος Βιοχημείας – Βιοτεχνολογίας ).
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Περιορισμοί Χρήσης Υπηρεσίας: τα Μέλη της ΒΙΚΕΠ ΠΘ πρέπει να λάβουν υπόψη τους: 

· Ακύρωση παραγγελίας μεταφοράς τεκμηρίου (από τα Μέλη). Είναι δυνατή μόνο όταν δεν έχει γίνει επεξεργασία της από το Προσωπικό της Βιβλιοθήκης μέσω του Online Συστήματος Διαχείρισης. Διαφορετικά το Μέλος υποχρεούται να παραλάβει το τεκμήριο και να καλύψει το κόστος της υπηρεσίας. Στην περίπτωση που το Μέλος αρνηθεί να παραλάβει το τεκμήριο χρεώνεται πρόστιμο μέσω του συστήματος δανεισμού ίσο με το κόστος της παραγγελίας, με συνέπεια να αναστέλλεται το δικαίωμα δανεισμού μέχρι να τακτοποιηθεί η οικονομική αυτή εκκρεμότητα. 

· Ακύρωση παραγγελίας μεταφοράς τεκμηρίου (από τη Βιβλιοθήκη). Είναι δυνατή από τη μεριά της Βιβλιοθήκης όταν το Μέλος κρίνεται ως "ΜΗ ΕΓΚΥΡΟ", όταν τα βιβλιογραφικά στοιχεία του αιτούμενου τεκμηρίου δεν είναι πλήρη ή ορθά, όταν το αιτούμενο τεκμήριο δεν μπορεί να εντοπιστεί στις υπάρχουσες κάθε φορά πηγές, όταν το αιτούμενο τεκμήριο δεν είναι διαθέσιμο προς (δια)δανεισμό από τη ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ-ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ προσωρινά ή μόνιμα.

· Περιορισμένος αριθμός αιτήσεων (Εσωτερικός Διαδανεισμός). Κάθε Μέλος μπορεί να παραγγέλνει μέχρι πέντε (5) τεκμήρια για Εσωτερικό Διαδανεισμό. Σημειώνεται για την περίπτωση των παραγγελιών μονογραφιών ότι το Μέλος δεν μπορεί να ξεπεράσει συνολικά το όριο δανεισμένων τεκμηρίων στον προσωπικό λογαριασμό δανεισμένων (βλ. υπηρεσία Δανεισμού).

· Διάρκεια Διαδανεισμού : (Εσωτερικός Διαδανεισμός): Η συνολική διάρκεια είναι 21 ημερολογιακές ημέρες, χωρίς δικαίωμα ανανέωσης .  (Διαδανεισμός): Η διάρκεια κράτησης καθορίζεται από τη ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ-ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ. Το Μέλος ενημερώνεται για το χρόνο κράτησης και τους όρους (π.χ. δικαίωμα ανανέωσης) που κάθε φορά ισχύουν. Σε περίπτωση καθυστέρησης επιστροφής του τεκμηρίου το Μέλος χρεώνεται με πρόστιμο αντίστοιχο με αυτό του δανεισμένου υλικού. 

· Καθυστέρηση Επιστροφής Τεκμηρίου. Σε περίπτωση καθυστέρησης επιστροφής του τεκμηρίου το Μέλος χρεώνεται με πρόστιμο αντίστοιχο με αυτό του δανεισμένου υλικού.
· Μεταφορά τεκμηρίων. Η Βιβλιοθήκη επιλέγει κάθε φορά τον τρόπο μεταφοράς των διαδανειζόμενων τεκμηρίων μεταξύ των "ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ-ΠΕΛΑΤΩΝ & ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ" με βάση την ασφάλεια, το χρόνο και το κόστος μεταφοράς τους. Βασική αρχή της Βιβλιοθήκης είναι να επιτυγχάνεται κάθε φορά ο συνδυασμός μείωση χρόνου μεταφοράς με τη μεγαλύτερη ασφάλεια για το τεκμήριο και χαμηλό κόστος μεταφοράς. 
· Μορφή. Τα διαδανειζόμενα τεκμήρια διατίθενται προς χρήση από τα Μέλη της Βιβλιοθήκης μόνο σε συμβατική μορφή (π.χ. έντυπη). 
· Καταστροφή-Φθορά. Στην περίπτωση που το διαδανεισμένο τεκμήριο έχει χαθεί ή καταστραφεί από τη στιγμή της παραλαβής του από το Μέλος, το τελευταίο καλύπτει τα έξοδα αποκατάστάσης του. 
· Εκκρεμότητα. Στην περίπτωση που υπάρχει οικονομικής φύσης εκκρεμότητα από την πλευρά του Μέλους, δεν είναι δυνατή η υποβολή νέας αίτησης διαδανεισμού. 
1.6
Online Σύστημα για την διαχείριση της Υπηρεσίας.  

        Τα μέλη της Βιβλιοθήκης έχουν δικαίωμα πρόσβασης στο online σύστημα διαχείρισης μόνο σε ότι αφορά τον προσωπικό τους λογαριασμό. Ο τελευταίος δημιουργείται και τροποποιείται είτε από τα ίδια τα μέλη, είτε από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης μετά την πρώτη κατάθεση έντυπης αίτησής τους. Τα Μέλη είναι υπεύθυνα για την ορθότητα και πληρότητα των στοιχείων του προσωπικού λογαριασμού τους. Ο προσωπικός λογαριασμός των μελών προστατεύεται με την ασφαλιστική δικλείδα του κωδικού πρόσβασης. Η προστασία του κωδικού πρόσβασης από ανεπιθύμητη διάδοσή του είναι αποκλειστική ευθύνη των ίδιων των μελών. Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης που διεκπεραιώνει τις διαδικασίες του Διαδανεισμού δεν έχει πρόσβαση στο προσωπικό λογαριασμό και στο ιστορικό των ενεργειών του κάθε μέλους. Σε αντίθεση τα μέλη έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν τις τρέχουσες εργασίες που αφορούν το λογαριασμό τους, όχι όμως το πλήρες ιστορικό αυτών.
1.7        

Συνεργαζόμενες Βιβλιοθήκες με δικαίωμα χρήσης στην υπηρεσία Διαδανεισμού.

        Όλων των ειδών οι Βιβλιοθήκες και οι πληροφοριακές υπηρεσίες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, με τις οποίες υπάρχει ή μπορεί να αναπτυχθεί κάποια συνεργασία στο πλαίσιο δικτύων και διμερών συμφωνιών, έχουν δικαίωμα χρήσης του συστήματος Διαδανεισμού.

         Στο σημείο αυτό θα ήταν απαραίτητο να γίνει μια σαφής διάκριση ανάμεσα στην Βιβλιοθήκη-Πελάτης και στην Βιβλιοθήκη-Προμηθευτής.

         Ως Βιβλιοθήκη- Πελάτης ορίζεται η Βιβλιοθήκη που υποβάλλει την αίτηση μεταφοράς υλικού από τη συλλογή άλλης Βιβλιοθήκης που στην συγκεκριμένη περίπτωση είναι η Βιβλιοθήκη – Προμηθευτής , γιατί δεν το διαθέτει η ίδια και της έχει ζητηθεί από μέλος της.

         Οι συνεργαζόμενες και εν δυνάμει συνεργαζόμενες Βιβλιοθήκες οφείλουν να γνωρίζουν τις εξής προϋποθέσεις προτού προβούν στην χρήση υπηρεσίας Διαδανεισμού: 
· Να έχουν ενημερωθεί για τους όρους και τις προϋποθέσεις χρήσης της.
· Να χρησιμοποιούν μόνο τα εργαλεία που υποδεικνύονται από την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας για την κατάθεση και την παρακολούθηση της αίτησής τους.
· Να συμπληρώνουν ορθώς και πλήρως τα στοιχεία ταυτότητας στις περιπτώσεις φθοράς και απώλειας του δανειζόμενου τεκμηρίου.
· Κάθε Βιβλιοθήκη-Πελάτης πρέπει να αποτελεί εν δυνάμει και Βιβλιοθήκη-Προμηθευτή,με βασική προϋπόθεση την online πρόσβαση στον κατάλογο της Συλλογής της, για την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Μεμονωμένες περιπτώσεις μπορεί να εξαιρεθούν μετά από διμερής συμφωνία.
1.8
Διαδικασία Υπηρεσίας Διαδανεισμού.

         Από τη στιγμή που μια Βιβλιοθήκη-Πελάτης διαθέτει τη βιβλιογραφική αναφορά του πληροφοριακού τεκμηρίου για το οποίο επιθυμεί την άμεση πρόσβαση στο πλήρες κείμενό του για λογαριασμό Μέλους της και συμπεριλαμβάνει στη συλλογή της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και όχι στην οικεία της, τότε μπορεί να ενεργοποιήσει τη διαδικασία του Διαδανεισμού καταθέτοντας αίτηση στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, είτε μέσω του online Συστήματος Διαχείρισης, είτε μετά από συμπλήρωση και κατάθεση του τυποποιημένου από την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου εντύπου μέσω fax ή e-mail, εξουσιοδοτώντας αυτόματα τη Βιβλιοθήκη να παραχωρήσει στη διαδικασία μεταφοράς του τεκμηρίου. Η Βιβλιοθήκη-Πελάτης αναλαμβάνει πλήρως το κόστος αποστολής και επιστροφής των διαδανεισμένων τεκμηρίων. 
1.9
 Περιορισμοί Χρήσης Υπηρεσίας: 

       Οι Συνεργαζόμενες Βιβλιοθήκες-Πελάτες πρέπει να λάβουν υπόψη τους: 

· Τις αιτήσεις αποστολής άρθρων περιοδικών. Γίνονται δεκτές οι αιτήσεις μόνο από Βιβλιοθήκες-Πελάτες που δεν ανήκουν στο Σύστημα ΕΡΜΗΣ του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και δέχονται η αποστολή τους να γίνει μέσω e-mail ή fax. Οι Βιβλιοθήκες του Δικτύου (ΕΡΜΗΣ) συνεχίζουν να χρησιμοποιούν το σύστημα του ΕΚΤ. 
· Την ακύρωση παραγγελίας μεταφοράς τεκμηρίου από τη Βιβλιοθήκη-Πελάτη. Είναι δυνατή μόνο όταν δεν έχει γίνει επεξεργασία της από το Προσωπικό της Βιβλιοθήκης μέσω του Online Συστήματος Διαχείρισης. Διαφορετικά η Βιβλιοθήκη-Πελάτης υποχρεούται να παραλάβει το τεκμήριο και να καλύψει το κόστος της αποστολής και επιστροφής του. Στην περίπτωση που η Βιβλιοθήκη-Πελάτης αρνηθεί να παραλάβει ή να επιστρέψει το τεκμήριο αναστέλλεται η συνεργασία μέχρι να τακτοποιηθεί η εκκρεμότητα που δημιουργήθηκε. 

· Την ακύρωση παραγγελίας μεταφοράς τεκμηρίου. Είναι δυνατή από τη μεριά της Βιβλιοθήκης όταν η Βιβλιοθήκη-Πελάτης κρίνεται ως "μη ενεργή" ή "σε αναστολή", όταν τα βιβλιογραφικά στοιχεία του αιτούμενου τεκμηρίου δεν είναι πλήρη ή ορθά, όταν το αιτούμενο τεκμήριο δεν μπορεί να εντοπιστεί στη Συλλογή της, όταν το αιτούμενο τεκμήριο είναι προσωρινά ή μόνιμα μη διαθέσιμο προς (δια)δανεισμό. 

· Την μεταφορά τεκμηρίων. Η Βιβλιοθήκη αποστέλλει και δέχεται την επιστροφή των τεκμηρίων της Συλλογής της μόνο με τη χρήση εταιρείας ταχυμεταφοράς την οποία δηλώνει κάθε φορά η Βιβλιοθήκη-Πελάτης. Η αποστολή άρθρων περιοδικών μπορεί να γίνεται και μέσω e-mail ή fax. 

· Την καταστροφή - φθορά. Στην περίπτωση που το διαδανεισμένο τεκμήριο έχει χαθεί ή καταστραφεί από τη στιγμή της παραλαβής του από τη Βιβλιοθήκη-Πελάτης, η τελευταία αναλαμβάνει πλήρη ευθύνη και καλύπτει τα έξοδα αποκατάστασης του. 

· Την διάρκεια κράτησης τεκμηρίων. Η συνολική διάρκεια διαδανεισμού από τη στιγμή της αποστολής του τεκμηρίου μέχρι την επιστροφή του στη Βιβλιοθήκη είναι 21 ημερολογιακές ημέρες και δε δίνεται δικαίωμα ανανέωσης. 

· Την καθυστέρηση επιστροφής τεκμηρίου. Σε περίπτωση καθυστέρησης επιστροφής τ περιστατικά) η Βιβλιοθήκη-Πελάτης τίθεται "σε αναστολή" μέχρι να διευθετηθεί εκ νέου αναθεώρηση της συνεργασίας. 

· Τον περιορισμένος αριθμός αιτήσεων. Κάθε Βιβλιοθήκη-Πελάτης μπορεί να παραγγέλνει μέχρι δέκα (10) τεκμήρια για Διαδανεισμό.
	
	 1.10
Online Σύστημα Διαχείρισης Υπηρεσίας

         Οι Συνεργαζόμενες Βιβλιοθήκες-Πελάτες έχουν δικαίωμα πρόσβασης στο online σύστημα διαχείρισης μόνο σε ότι αφορά το λογαριασμό τους. Ο τελευταίος δημιουργείται και τροποποιείται είτε από τα ίδια τα μέλη, είτε από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης μετά την πρώτη κατάθεση αίτησής τους μέσω fax ή e-mail μετά τη λειτουργία του συστήματος. Οι Βιβλιοθήκες-Πελάτες είναι υπεύθυνες για την ορθότητα και πληρότητα των στοιχείων του λογαριασμού τους. Ο λογαριασμός των Βιβλιοθηκών προστατεύεται με την ασφαλιστική δικλείδα του κωδικού πρόσβασης. Η προστασία του κωδικού πρόσβασης από ανεπιθύμητη διάδοσή του είναι αποκλειστική ευθύνη των ίδιων των μελών. Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης που διεκπεραιώνει τις διαδικασίες του διαδανεισμού δεν έχει πρόσβαση σε αυτόν, όπως επίσης στο ιστορικό ενεργειών ανά Βιβλιοθήκη. Σε αντίθεση οι Βιβλιοθήκες-Πελάτες έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν τις τρέχουσες εργασίες που αφορούν το λογαριασμό τους, όχι όμως το πλήρες ιστορικό αυτών. Ιστορικό κινήσεων μπορεί να δοθεί μετά από σχετική αίτηση προς τη Διεύθυνση της Βιβλιοθήκης.




1.11

Διαχείριση Πνευματικών  Δικαιωμάτων - Copyright
 
λαμβάνει χώρα στα παρακάτω πλαίσια: 

· της κάλυψης μόνο ατομικών πληροφοριακών αναγκών των Μελών τους αποκλειστικά για εκπαιδευτική ή /και ερευνητική χρήση. 

· της διάθεσης διαδανειζόμενων υλικών στα Μέλη των Βιβλιοθηκών μόνο σε συμβατική μορφή. 

· της ενημέρωσης των Μελών τους για την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων  και της από μέρους τους δήλωσης για ατομική εκπαιδευτική ή/ και ερευνητική χρήση. 

· την του περιορισμού του κόστους της υπηρεσίας μόνο σε ότι αφορά κάλυψη της μεταφοράς των τεκμηρίων (πάνω από τρία συνεχόμενα)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ΚΟΣΤΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ  ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΥ

Στους παρακάτω πίνακες αναφέρονται οι ισχύουσες τιμές (οικ. Έτος 2007) ανά είδος τεκμηρίου , Βιβλιοθήκη/ Υπηρεσία – ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ, τον τρόπο αποστολής  προς και  χρόνο παραλαβής από τη ΕΙΚΕΠ ΠΘ . Ανεξάρτητα από τον τρόπο αποστολής προς τη ΕΙΚΕΠ ΠΘ τα τεκμήρια παραδίδονται στα μέλη μόνο σε έντυπη μορφή ( για λόγους προστασίας πνευματικών δικαιωμάτων)

Τα κόστη παραγγελίας του παρακάτω πίνακα  αφορούν μεμονωμένα  τεκμήρια . Οι αναφερόμενοι παρακάτω χρόνοι παραλαβής δεν είναι απόλυτοι . Οι αποστολές μπορεί να γίνουν πιο σύντομα ή  πιο αργά ανάλογα με τη Βιβλιοθήκη / Υπηρεσία και τη χρονική στιγμή  ,κατά την οποία γίνεται η παραγγελία (π.χ απόγευμα)

Οι Βιβλιοθήκες / Υπηρεσίες , στις οποίες  γίνεται  παραγγελία /αίτηση Διαδανεισμού  αναφέρονται παρακάτω ως  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ – ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ

	ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ) ΑΡΘΡΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ 

	ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ-ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ
	ΤΡΟΠΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ, ΧΡΟΝΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΤΩΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ & ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΤΕΚΜΗΡΙΟ

	
	ΑΠΛΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ
	ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ (COURIER)
	E-MAIL / FAX

	Εθνικό Δίκτυο Επιστημονικών & Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (ΕΚΤ) 
(στις τιμές συμπεριλαμβάνεται ΦΠΑ 19%) 
	1-20 σελ. = 2,50€
21-50 σελ. = 3,50€
51-100 σελ. = 6,00€ 

Χρόνος παραλαβής:
6-10 ημέρες
	1-4 σελ. = 3,00€
5-10 σελ. = 4,50€
11-20 σελ. = 6,50€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-4 ημέρες
	e-mail
1-20 σελ. = 2,50€
21-50 σελ. = 3,50€
51-100 σελ. = 6,00€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-4 ημέρες
	Fax
1-4 σελ. = 3,00€
5-10 σελ. = 4,50€
11-20 σελ. = 6,50€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-4 ημέρες

	Ελληνικές Βιβλιοθήκες εκτός Δικτύου (ΕΚΤ)
	-
	-
	e-mail
1-20 σελ. = 2,50€
21-50 σελ. = 3,50€
51-100 σελ. = 6,00€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-2 ημέρες
	Fax
1-4 σελ. = 3,00€
5-10 σελ. = 4,50€
11-20 σελ. = 6,50€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-2 ημέρες


	SUBITO - Γερμανικές Βιβλιοθήκες
(όλα τα γνωστικά αντικείμενα)
	-
	-
	e-mail
9-14€ ανάλογα με τη χρέωση από το SUBITO 

Χρόνος παραλαβής:
4-8 ημέρες
	-

	Βιβλιοθήκη Παν. Θεσσαλίας (ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ)
	-
	-
	e-mail
1-20 σελ. = 2,50€
21-50 σελ. = 3,50€
51-100 σελ. = 6,00€

Χρόνος παραλαβής:
1-2 ημέρες
	Fax
1-4 σελ. = 3,00€
5-10 σελ. = 4,50€
11-20 σελ. = 6,50€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-2 ημέρες

	ΑΛΛΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
(κυρίως εκτός Ευρώπης όπως: University of Illinois University of Winscons in Madison, Princeton University, University of Alberta, MIT, National Library of Medicine)
	24,00-60,00€ περίπου κάθε άρθρο 

Χρόνος παραλαβής:
25-30 ημέρες
	-
	-

	British library Doc.
Supply Centre (BLDSC)
(όλα τα γνωστικά αντικείμενα)
	για περισσότερες από 30 σελ. = 20,00 € 

Χρόνος παραλαβής: 8-20 ημέρες
	-
	e-mail
όριο: μέχρι 30 σελ. = 20,00€ 

Χρόνος παραλαβής:
4-8 ημέρες
	Fax
όριο: μέχρι 30 σελ. = 34,00€ 

Χρόνος παραλαβής:
1-2 ημέρες

	Educational Resources Information (ERIC)
	2,50€/20 σελίδες(από πηγές στο Διαδίκτυο) 

Χρόνος παραλαβής:
6-8 ημέρες
	-
	-


	PROQUEST
(πρώην BELL & HOWELL, πρώην UMI)
	55,00€ ανεξάρτητα από αριθμό σελίδων 

Χρόνος παραλαβής:
15-25 ημέρες

	-

	-


	ABI/INFORM - BUSINESS PERIODICAL ON DISK

	6,00€/άρθρο 

Χρόνος παραλαβής:
6-8 ημέρες

	-

	-



	
	

	
	


	ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ (ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ) ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΩΝ (ΒΙΒΛΙΑ, ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ, κλπ.) 

	ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ-ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ
	ΤΡΟΠΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ, ΧΡΟΝΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΤΩΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ & ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΤΕΚΜΗΡΙΟ

	
	ΑΠΛΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ
	ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ (COURIER)
	E-MAIL / FAX



	Βιβλιοθήκη Παν. Θεσσαλίας
(ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ)
	-
	Από 5,00€/αποστολή δέματος 

Χρόνος παραλαβής:
1-3 ημέρες


	ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΥ
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ (ΙΡΙΣ)
	-
	Δεν έχει καθοριστεί ακόμη.
	-

	Ελληνικές Βιβλιοθήκες εκτός
Συστήματος IΡΙΣ
	-
	Από 13,00€/αποστολή δέματος 

Χρόνος παραλαβής:
1-3 ημέρες
	-

	Βιβλιοθήκη Παν. Θεσσαλίας
(ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΔΙΑΔΑΝΕΙΣΜΟΣ)
	-
	Από 5,00€/αποστολή δέματος 

Χρόνος παραλαβής:
1-3 ημέρες
	-

	British library Doc.
Supply Centre (BLDSC)

(Δανεισμός Βιβλίων)
 
(Βρετανικές Διδακτορικές Διατριβές)


 
	33,00€/βιβλίο + έξοδα αποστολής 

(απλό ταχυδρομείο περίπου 8,00€ και courier 13€)
125,00€/Διατριβή
Χρόνος παραλαβής:
15-20 ημέρες
Συνολικός χρόνος δανεισμού: 1 εβδομάδα
	-
	-

	SUBITO - Γερμανικές Βιβλιοθήκες
(όλα τα γνωστικά αντικείμενα)
	20,50€/μονογραφία + έξοδα αποστολής 

(απλό ταχυδρομείο περίπου 8,00€ και courier 13€)
Χρόνος παραλαβής:
15-20 ημέρες
Συνολικός χρόνος δανεισμού: 1 εβδομάδα
	-
	-

	ΑΛΛΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
(κυρίως εκτός Ευρώπης όπως: University of Illinois University of Winscons in Madison, Princeton University, University of Alberta, MIT, National Library of Medicine)
	24,00-71,50€ περίπου κάθε μονογραφία 

Χρόνος παραλαβής:
25-30 ημέρες
	-
	-

	Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας
(ESPACENET, USPATENTS)
	6,00€ (από πηγές στο Διαδίκτυο) 

Χρόνος παραλαβής:
6-8 ημέρες
	-
	-

	PROQUEST
(πρώην BELL & HOWELL, πρώην UMI)
	55,00€ ανεξάρτητα από αριθμό σελίδων 

Χρόνος παραλαβής:
15-25 ημέρες
	-

	ABI/INFORM - BUSINESS PERIODICAL ON DISK
	6,00€/άρθρο 

Χρόνος παραλαβής:
6-8 ημέρες
	-


ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

CAMBRIDGE UNIVERSITY LIBRARY
Η Βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου του Cambridge προσφέρει το σύστημα του Διαδανεισμού το οποίο προσφέρει επιτυχές υλικό όχι μόνο στο πανεπιστήμιο του Cambridge αλλά και σε σχέση με άλλες βιβλιοθήκες.Μια μεγάλη ποικιλία από μικροφόρμες υλικού μπορεί κανείς να αποκτήσει από την βιβλιοθήκη της Βρετανίας και από άλλες βιβλιοθήκες οι οποίες περιλαμβάνουν βιβλία και κεφάλαια από βιβλία.
· Άρθρα εφημερίδων
· Συλλεκτικές μικροφόρμες
· Απονομή χαρτιών
Ο καθένας ο οποίος έχει πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου μπορεί να χρησιμοποιήσει αυτό το σύστημα.Το αντίτιμο για έναν διαδανεισμό προτείνεται στις 3 λίρες για τα μέλη της βιβλιοθήκης και 6 λίρες για όλους τους άλλους αναγνώστες.Η πληρωμή μπορεί να γίνει είτε με τσεκ στο πανεπιστήμιο του Cambridge με επιταγή αλλά μόνο με χρησιμοποίηση τραπεζικής κάρτας.

ΠΩΣ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ

ΠΡΙΝ ΚΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ

Θυμηθείτε να τσεκάρετε το κατάλογο του πανεπιστημίου και άλλες κάρτες καταλόγων πριν συμπληρώσετε την αίτηση σας να διασφαλίσετε όσων το δυνατόν καλύτερα μπορείτε το άρθρο σας αλλά να μην αποχωρήσετε αν δεν είναι έτοιμο το Cambridge university.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΤΕ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ

Εάν είσαι ανίκανος να βρεις οποιαδήποτε αποδεικτική ένδειξη για το άρθρο σου θα πρέπει η αποχώρηση σου από το Cambridge να είναι γεμάτη με ταιριαστές φόρμες όπώς βιβλία και περιοδικά.Τα αντίγραφα αυτών είναι αξιόπιστα στο Commonwealth Room και το δωμάτιο ανάγνωσης τα Σάββατα το απόγευμα προσφέρονται.Ευτυχώς εσείς μπορείτε να βρείτε ταιριαστές φόρμες εδώ (παρακαλώ πατήστε και υποβάλλεται στο ILL κτίριο μαζί με την πληρωμή.)

ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΣΗΜΕΙΩΣΤΕ ΟΤΙ ΜΙΑ ΧΩΡΙΣΤΗ ΦΟΡΜΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΤΕΥΧΟΣ ΔΗΛΩΣΗΣ.

Συμπληρώστε τις φόρμες δήλωσης που θα πρέπει να δώσετε στο Commonwealth Room μαζί με το αντίτιμο.Όμως το τεύχος δεν θα μπορεί να προμηθευτεί και εσείς θα λάβετε μια επιστροφή χρημάτων η οποία θα σταλεί σε εσάς.

ΚΑΠΟΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΙΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Παρακαλώ γράψτε ολόκληρη την διεύθυνσης σας και το e-mail σας.

Περιοδικά άρθρα.Από το νόμο μπορείτε να δηλώσετε ένα άρθρο από το περιοδικό σας τεύχος.Αν έχετε περισσότερα από 1 τεύχος παρακαλώ δηλώστε όλο το τεύχος στο σύστημα διαδανεισμού ή μιλήστε με το ILL προσωπικό για την παροχή ‘’αντιγραφής αντιτίμου πληρωμής’’ από το British Library Document Supply Centre.

Τελευταία δεχτεί  μέρα:Όλες οι δηλώσεις πρέπει να παραδίνονται δε συγκεκριμένο διάστημα, αν υπάρχει αργοπορία παρακαλώ ενημερώστε μας να το γνωρίζουμε.

Ανολοκλήρωτες φόρμες:Μπορεί να ακυρωθεί η δήλωσης σας.

Multi-volume sets.

Non-Roman script.

ΦΟΡΜΕΣ ΔΗΛΩΣΗΣ

Παρακαλώ επιλέξτε τη φόρμα που σας ενδιαφέρει και συμπληρώστε την:

Βιβλία

· Βιβλίο δήλωσης φόρμας.Κάνε αντιγραφή στο μοναδικό κεφάλαιο από το βιβλίο.

· Κεφάλαια δήλωσης φόρμας

· Περιοδικά

· Λοιπά

Παρακαλώ θυμηθείτε……

· Μια φόρμα πρέπει να συμπληρωθεί για κάθε τεύχος δήλωσης.

· Συμπληρώστε φόρμες που θα πρέπει να μεταφερθούν στο Commonwealth Room μαζί με το αντίτιμο.

ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΟΤΑΝ ΤΑ ΤΕΥΧΗ ΕΠΙΣΤΡΑΦΟΥΝ 

Όλο το υλικό δανείζεται από το σύστημα διαδανεισμού για τη χρησιμοποίηση της βιβλιοθήκης και θα είναι αξιόπιστο μόνο στο Commonwealth Room.Εάν έχετε δηλώσει ένα μόνο περιοδικό άρθρο θα σας επιστραφεί με αντίγραφο.Τα αντίγραφα άρθρα από το British Library είναι κανονικά να σταλούν σε σας με την διεύθυνση σας που έχετε δηλώσει.

ΠΕΡΙΟΧΗ

Το σύστημα Διαδανεισμού είναι εγκατεστημένο στο Commonwealth Room στο 3ο όροφο.
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CHRISTOPHER NEWPORT UNIVERSITY LIBRARY (PAUL AND ROSEMARY LIBRARY)
Σκοπός 

O διαδανεισμός   είναι μια δωρεάν υπηρεσία που επιτρέπει  σε προσωπικό και μαθητές να αναζητήσουν  υλικό, το οποίο δεν είναι διαθέσιμο στην βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου, ( Paul and Rosemary Trible Library) από άλλες βιβλιοθήκες. 
  Eligible Users
  Mαθητές ,  και προσωπικό  του CNU έχουν το δικαίωμα –ελεύθερο  να χρησιμοποιούν  την υπηρεσία διαδανεισμού . Παρόλα αυτά , φοιτητές οι οποίοι κάνουν την εργασία του πτυχίου , μπορούν να κάνουν μέχρι 10 αναζητήσεις ανά εβδομάδα.        

Είδη αιτήσεων

Όποιος χρησιμοποιεί την υπηρεσία διαδανεισμού  μπορεί  να ζητήσει: βιβλία, άρθρα εφημερίδων , διαλέξεις  κ.α. .Τα πράγματα όμως δεν είναι πάντα τόσο απλά και αυτό γιατί πολλές βιβλιοθήκες δεν επιτρέπουν τον διαδανεισμό ορισμένων βιβλίων , μικροφορμών κ.α. Επιπλέον , διαλέξεις οι οποίες πραγματοποιήθηκαν σε ένα  κολέγιο ή πανεπιστήμιο είναι προσβάσιμες μόνο  από το συγκεκριμένο κολέγιο στο οποίο εκδόθηκαν και μπορεί κάποιος να τις δανειστεί κατόπιν άδειας από την σχολή.        

Παράδοση

Μετά την παραγγελία  του υλικού ακολουθεί η παράδοση. Όσο αφορά λοιπόν την παράδοση, ο ενδιαφερόμενος θα χρειαστεί να περιμένει περίπου 2 εβδομάδες (βιβλία) ή 1 εβδομάδα (άρθρα).Γενικά πάντως ο χρόνος παραλαβής εξαρτάται και από το μέρος από όπου έρχεται το οποιοδήποτε υλικό.

Σε περίπτωση αργοπορίας ο ενδιαφερόμενος μπορεί εύκολα να επικοινωνήσει με την βιβλιοθήκη μέσω e-mail ή τηλεφωνικός .    

Επείγουσα επιστροφή ( recalls)        

Υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις  οποίες το υλικό που έχει ζητηθεί, μέσω διαδανεισμού πάντα , μπορεί να ζητηθεί πίσω ανά πάσα στιγμή. Εάν κάτι τέτοιο συμβεί , φροντίζεται  έτσι ώστε ο ενδιαφερόμενος να βγάλει φωτοτυπίες,   

 Υλικό το οποίο καταστράφηκε ή χάθηκε ή υπέστη φθορά.

Η επιτυχία της υπηρεσίας διαδανεισμού οφείλεται πάνω απ’ όλα στην καλή θέληση  των άλλων βιβλιοθηκών ,έτσι λοιπόν σε περίπτωση που το υλικό δεν επιστραφεί, ο ενδιαφερόμενος δεν θα μπορέσει να ξαναχρησιμοποιήσει την υπηρεσία διαδανεισμού.
 Εάν λοιπόν η επιστροφή δεν γίνει στην ώρα που πρέπει  τότε θα υπάρξει κάποια επικοινωνία με τον ενδιαφερόμενο για άμεση επιστροφή . Αν πάλι ,παρόλα αυτά  το υλικό δεν επιστραφεί ο ενδιαφερόμενος θα υποστεί τις συνέπειες, Όπως το να πληρώσει  το κόστος του υλικού που καταστράφηκε.    

Τέλος σε περίπτωση που το υλικό χαθεί , το καλύτερο θα είναι ο ενδιαφερόμενος να επικοινωνήσει με την βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου CNU  ώστε να γίνει άμεσα μια συνεννόηση με την άλλη βιβλιοθήκη για να κανονιστεί το ποσό της πληρωμής κ όλα τα απαραίτητα.                                                                                                                                                                         
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JAMES BRANCH CABELL LIBRARY TOU VIRGINIA COMMONWEALTH UNIVERSITY

        Η Βιβλιοθήκη James Branch Cabell του Πανεπιστημίου Virginia Commonwealth είναι μια ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη του εξωτερικού, η οποία διαθέτει για την αμεσότερη και ασφαλέστερη εξυπηρέτηση των μελών της την Υπηρεσία του Διαδανεισμού (Interlibrary Loan and Document Delivery).
        Στην Υπηρεσία Διαδανεισμού της Βιβλιοθήκης James Branch Cabell μπορούν να λάβουν μέρος όλοι όσοι ανήκουν στο προσωπικό της Βιβλιοθήκης, φοιτητές, ερευνητές, διδάκτορες, όπως επίσης και οι απλοί χρήστες της, αρκεί ο καθένας να έχει ένα προσωπικό κωδικό πρόσβασης στο σύστημα. Αρχικά, όποιος επιθυμεί να χρησιμοποιήσει την υπηρεσία, αφού πρώτα βεβαιωθεί ότι το υλικό το οποίο ζητά δεν υπάρχει στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης, συμπληρώνει μια αίτηση με τα βιβλιογραφικά στοιχεία του υλικού και τα προσωπικά του στοιχεία, ώστε να ξεκινήσει η διαδικασία του Διαδανεισμού. 

        Το ζητούμενο υλικό σε αυτή την διαδικασία δεν πρέπει να βρίσκεται στο ράφι της Βιβλιοθήκης, να μην είναι χαμένο, κατεστραμμένο και να μην έχει δανειστεί σε κάποιον άλλον. Επίσης, ένα χαρακτηριστικό της Βιβλιοθήκης James Branch Cabell σύμφωνα με τις οδηγίες δανεισμού είναι ότι ο χρήστης μέσω της διαδικασίας του Διαδανεισμού, αφού περάσει η περίοδος του διαδανεισμένου υλικού  μπορεί να ανανεώσει  το υλικό, το οποίο έλαβε. Αυτό όμως δεν συμβαίνει για όλα τα τεκμήρια. Τα τεκμήρια που οι χρήστες ζητούν πρόκειται κυρίως για άρθρα  περιοδικών και βιβλία που συμβάλλουν διεξοδικά στην επιστημονική έρευνα. Στο σύστημα Διαδανεισμού δεν υπάρχει κάποιο όριο στον αριθμό των τεκμηρίων που θα ζητηθούν από τον χρήστη.

         Το χρονικό περιθώριο της παραλαβής του υλικού από τον χρήστη είναι για τα άρθρα από 1 ως 7 εργάσιμες μέρες, ενώ για τα βιβλία και τα υπόλοιπα επιστρεφόμενα τεκμήρια από 1 ως 4 εργάσιμες μέρες. Στην περίπτωση που κάποιο υλικό καθυστερήσει να φτάσει στο χρήστη  δεν ευθύνεται η James Branch Cabell Library αλλά η συνεργαζόμενη Βιβλιοθήκη που θα στείλει το υλικό. Όταν ο χρήστης χαλάσει, καταστρέψει ή χάσει το διαδανειζόμενο υλικό τότε η Βιβλιοθήκη τον επιβαρύνει με πρόστιμο  ανάλογα με την ζημιά και τη κατάστασή του.

         Όπως διαπιστώνουμε, η Υπηρεσία Διαδανεισμού, τόσο στις ελληνικές ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες όσο και στις αντίστοιχες του εξωτερικού, εφαρμόζεται αρκετά συχνά από τα μέλη τους για να καλύψει επιστημονικές και εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς το σύστημα Διαδανεισμού εντοπίζει σε πλειοψηφία τεκμήρια που διαθέτουν ελάχιστες Βιβλιοθήκες και τα οποία διαπραγματεύονται εξειδικευμένα θέματα.

         Η Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας σε σύγκριση με  την James Branch Cabell Library σχετικά με τη διαδικασία διεξαγωγής του Διαδανεισμού, την πολιτική της Υπηρεσίας και τους όρους χρήσης της θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι δεν διαφέρουν στα βασικά συστατικά. Παρόλο που οι ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες της Ελλάδας μόλις τον τελευταίο αιώνα εξελίχθηκαν με ταχείς ρυθμούς, το παράδειγμα της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας αποτελεί υπόδειγμα όπως διαπιστώνουμε από την παραπάνω περιγραφή. Έτσι λοιπόν θα λέγαμε ότι και οι δυο Βιβλιοθήκες εφαρμόζουν την ίδια πολιτική, παρέχουν τα ίδια τεκμήρια και έχουν κοινούς χρήστες. Το μόνο σημείο που θα μπορούσαν να διαφέρουν είναι ότι η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας προσφέρει και ένα είδος εσωτερικού διαδανεισμού στους χρήστες μεταξύ των Παραρτημάτων της.
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ΣΥΝΟΨΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
    Με βάση τα παραπάνω, διαπιστώνουμε ότι η χρήση της υπηρεσίας του διαδανεισμού αποτελεί για τον χώρο της πληροφόρησης μια ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη. Το σύστημα του διαδανεισμού παρέχει άμεση και αποτελεσματική εξυπηρέτηση στις επιστημονικές και εκπαιδευτικές ανάγκες των χρηστών. Η δημιουργία και η ανάπτυξη του διαδανεισμού θεωρείται μια από τις σημαντικότερες υπηρεσίες που διαθέτουν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Η κοινή χρήση του διαδικτύου και της υπηρεσίας του διαδανεισμού με online ανανεωμένους καταλόγους προϋποθέτει ασφαλώς την καλύτερη κάλυψη των γνώσεων.
