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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

        Το θέμα της παρακάτω εργασίας είναι η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ¨ΨΗΦΙΔΑ¨( ΨΗΦιακή βΙβλιοθήκη & ιΔρυματικό κΑταθετήριο),η οποία διαθέτει ψηφιοποιημένο υλικό για Άτομα με Αναπηρία. Είναι μάλιστα η πρώτη Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη που ασχολήθηκε με τα συγκεκριμένα άτομα, δίνοντας τους την δυνατότητα να έχουν ευκολότερη πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό.

        Αρχικά παρουσιάζουμε γενικά τις υπηρεσίες που αποτελούν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, τον ορισμό του ψηφιακού τεκμηρίου καθώς και τα βασικά υποσυστήματα που διαθέτει αλλά και το πώς χωρίζονται οι βιβλιοθήκες. Επίσης γίνεται λόγος για το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και πιο ειδικά για την Βιβλιοθήκη. Παράλληλα υπογραμμίζονται οι βασικές υπηρεσίες της βιβλιοθήκης όπως ο δανεισμός και ο διαδανεισμός και η πλούσια συλλογή υλικού και βάσεων δεδομένων που διαθέτει.

        Η εργασία επικεντρώνεται περισσότερο στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, η οποία χωρίζεται σε τρεις κοινότητες: τα ηλεκτρονικά περιοδικά, το ιδρυματικό καθετήριο και το ψηφιακό υλικό για τους φοιτητές με αναπηρία. Συγχρόνως αναφέρεται ο ειδικός εξοπλισμός και το λογισμικό για χρήση από τους τυφλούς και τους μερικώς βλέποντες χρήστες. Ακόμα, αναφέρονται οι χάρτες αφής που βοηθούν την κίνηση των φοιτητών μέσα στον περιβάλλοντα χώρο.

         Τέλος συμπεραίνουμε ότι η βιβλιοθήκη  μπορεί να θεωρηθεί  υβριδική. Παρόλα αυτά μπορεί κάποιος χρήστης να βρει πλούσιο ψηφιοποιημένο υλικό. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι χρήστες με αναπηρία να έχουν πιο ικανοποιητική εξυπηρέτηση και πιο εύκολη πρόσβαση στο συγκεκριμένο υλικό. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

        Στις μέρες μας ο υπολογιστής και ειδικότερα το Διαδίκτυο έχουν διαδοθεί με πολύ γρήγορους ρυθμούς. Το διαδίκτυο έχει γίνει πλέον ένα κομμάτι της καθημερινής μας ζωής καθώς μας βοηθάει να αναζητήσουμε πληροφορίες και δεδομένα χωρίς δυσκολία. 

        Μεγάλη καινοτομία της εποχής μας αποτελούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, οι οποίες διαθέτουν πληροφορίες σε ηλεκτρονική μορφή που μπορεί να τις αναζητήσει κανείς μέσω του διαδικτύου. Η έρευνα που ακολουθεί αφορά τη ψηφιακή βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ¨ΨΗΦΙΔΑ¨.

        Αν και παρουσιάζουμε στην αρχή ένα ιστορικό του Πανεπιστημίου και της βιβλιοθήκης καθώς και τις υπηρεσίες που διαθέτει, εστιάζουμε περισσότερα στην ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

        Μέσα από αυτή την μελέτη μας δίνετε η ευκαιρία να ανακαλύψουμε τον κόσμο της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Αξιοσημείωτο αποτελεί το γεγονός ότι το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας θεωρείτε πρωτοπόρο στα πλαίσια της Ελληνικής Παιδείας. 

        Είναι μάλιστα το πρώτο Πανεπιστήμιο το οποίο έδειξε ευαισθησία στους φοιτητές του. Εκτός από τα ηλεκτρονικά περιοδικά και το Ιδρυματικό Καταθετήριο η ψηφιακή βιβλιοθήκη περιλαμβάνει και ένα κομμάτι που απευθύνεται αποκλειστικά σε άτομα με περιορισμένη όραση ή σε τυφλούς. Με την προσπάθεια αυτή θέλησε να δημιουργήσει καλύτερες συνθήκες δίνοντας το δικαίωμα της εύκολης εκπαίδευσης και της πρόσβασης στην πληροφορία βοηθώντας ουσιαστικά τους χρήστες ώστε να μην νιώθουν περιορισμένοι στις σπουδές τους αλλά κα στην καθημερινή τους ζωή.

        Ακόμα με τον ειδικό εξοπλισμό και λογισμικό που διαθέτει δημιουργεί ένα καινούργιο περιβάλλον για τους χρήστες με αναπηρία δίνοντας τους την ευκαιρία να έχουν γρήγορη και εύκολη πρόσβαση στο διδακτικό υλικό.

        Όπως είναι φανερό, η ψηφιοποίηση του συγκεκριμένου υλικού είναι διαφορετική από την κοινή ψηφιοποίηση. Από τους εκδοτικούς οίκους στέλνονται στην  βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου βιβλία σε αρχείο word.
        Έπειτα από μια ειδική επεξεργασία μετατρέπονται σε ακουστική μορφή. Το συγκεκριμένο υλικό που δημιουργείται είναι κυρίως διδακτικό και βοηθάει τους φοιτητές να προετοιμαστούν για τις εξεταστικές περιόδους. 

        Τέλος, μεγάλης σημασίας αποτελεί το γεγονός ότι το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχει προνοήσει και για την κίνηση των φοιτητών με αναπηρία μέσα στους χώρους του Πανεπιστημίου, έχοντας δημιουργήσει ειδικούς χάρτες αφής σε συγκεκριμένα σημεία με αποτέλεσμα η κίνηση τους να είναι πιο εύκολη και χωρίς προβλήματα.

· 1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

        Η ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελεί ένα σύνολο υπηρεσιών, το οποίο αναφέρεται στην πρόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση και διακίνηση της πληροφορίας και του υλικού που είναι σε ψηφιακή μορφή και είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο ή σε CD-ROM. Οι πληροφορίες αυτές περιλαμβάνουν βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, καταλόγους τηλεφώνων, ηχητικές και μουσικές εγγραφές, εικόνες και βιντεοκλίπ, οι οποίες όταν συνδεθούν ηλεκτρονικά μέσω ενός δικτύου αναπαριστούν τους σημαντικούς συντελεστές μιας διεθνώς προσβάσιμης ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη αφορά ένα περιβάλλον που ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και διατήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης.

· 2. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟ ¨ΤΕΚΜΗΡΙΟ¨

        Γενικότερα το τεκμήριο είναι το αντικείμενο το οποίο φέρει πληροφορία. Πιο ειδικά ψηφιακό τεκμήριο είναι η ηλεκτρονική έκδοση ενός αντιτύπου που μπορεί να περιλαμβάνει εικόνα και ήχο και να είναι διαθέσιμο μέσω του διαδικτύου. Είναι οποιοσδήποτε «πόρος» σε ψηφιακή μορφή, το οποίο είναι πρωτογενώς ψηφιακό(έχει γεννηθεί ψηφιακά) ή είναι ψηφιοποιημένο από συμβατικό πρωτότυπο και μεταδίδεται ηλεκτρονικά. Το ψηφιακό τεκμήριο δεν είναι ένα συμβατικό αντικείμενο καθώς δεν υπόκειται στους φυσικούς περιορισμούς του και γιατί δεν έχει ψηφιακή υπόσταση, αλλά bits και bytes.
· 3. ΒΑΣΙΚΑ ΥΠΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

        Τα υποσυστήματα εκφράζουν (συνεργαζόμενα) τμήματα με ανεξάρτητους ρόλους και σχεδιασμούς. Τα βασικά υποσυστήματα της δομής μιας τυπικής ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι συχνά θέμα οπτικής γωνίας για την διεπαφή με τον χρήστη(User interfaces) για το αποθετήριο δεδομένων(Repository), για το σύστημα αναγνώρισης (ή προσδιορισμού ή ονοματολογίας –Handle system) και τέλος για το σύστημα αναζήτησης(Search system).
· 4. ΧΩΡΙΣΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

        Οι βιβλιοθήκες χωρίζονται σε 3 κατηγορίες : στην συμβατική, στην ψηφιακή και στην υβριδική βιβλιοθήκη. Η συμβατική είναι η βιβλιοθήκη, η οποία διαθέτει πληροφορίες σε έντυπή μορφή, δηλαδή σε χαρτί ή σε άλλο μέσο που έχει φυσική υπόσταση. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη διαθέτει πληροφορίες με ψηφιακή μορφή που διακινούνται μέσω του διαδικτύου. Τέλος, η υβριδική βιβλιοθήκη είναι το ενδιάμεσο βήμα ανάμεσα στην συμβατική και στην ψηφιακή, όπου οι ηλεκτρονικές και οι έντυπες πηγές χρησιμοποιούνται παράλληλα. Είναι σχεδιασμένη για να συνενώσει ποικίλες τεχνολογίες από διαφορετικές πηγές στο καθημερινό περιβάλλον λειτουργίας μιας βιβλιοθήκης.

· 5. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

        Η ¨Εν Θεσσαλονίκη Ανωτέρα Σχολή Βιομηχανικών Σπουδών¨ ιδρύθηκε το 1948. Το 1956 δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της κυβερνήσεως διάταγμα περί εγκρίσεως του εσωτερικού κανονισμού της ΑΣΒΣΘ, με το οποίο ρυθμίζονταν θέματα οργάνωσης και λειτουργίας της Σχολής. Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας είναι στις αρχές του 21ου αιώνα, ένα ίδρυμα σχετικά μεσαίου μεγέθους (έχει περίπου 10.000 φοιτητές), με έμφαση στις οικονομικές, διοικητικές και κοινωνικο-πολιτικές επιστήμες.

        Σήμερα , ο χώρος του Πανεπιστημίου, στον οποίο βρίσκονται οι σύγχρονες εγκαταστάσεις του, εκτείνεται σε έκταση 12 στρεμμάτων κοντά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (Δ.Ε.Θ.) και το τρίτο Σώμα Στρατού. Η συνολική επιφάνεια των οροφών του κτιρίου, το οποίο αποπερατώθηκε το 1991, είναι περίπου 35.000 τ.μ. Εκτός από τα μεγάλα και μικρά αμφιθέατρα, τις αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, τα γραφεία των καθηγητών και τους υπόλοιπος χώρους όπου βρίσκεται η διοίκηση και ασκούνται όλες οι δραστηριότητες του Πανεπιστημίου, υπάρχει εστιατόριο, το οποίο λειτουργεί όλη την διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους, κλειστό γυμναστήριο και βιβλιοπωλείο, ενώ σύντομα θα λειτουργήσει και νηπιακός σταθμός. Στο χώρο του Πανεπιστημίου υπάρχουν επίσης δύο ξενώνες μπορούν να φιλοξενηθούν ταυτόχρονα από 4-8 άτομα, μέλη ΔΕΠ άλλων Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων του εσωτερικού ή του εξωτερικού.

        Το 1966 η Σχολή μετονομάσθηκε σε Ανώτατη Βιομηχανική Σχολή Θεσσαλονίκης και μετατράπηκε σε Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου. Από το Ακαδημαϊκό έτος 1971/1972 οι σπουδές στην ΑΒΣΘ διαχωρίζονται στα Τμήματα Οικονομικών Επιστημών και Επιστημών Διοικήσεως Επιχειρήσεων και απονέμονται πτυχία και διδακτορικά διπλώματα Οικονομικών Επιστημών και Επιστημών Διοικήσεως Επιχειρήσεων. Το 1990 μετονομάσθηκε σε Πανεπιστήμιο Μακεδονίας Οικονομικών Επιστημών με τρία νέα τμήματα: Διεθνών και  Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών, Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής  και Εφαρμοσμένης Πληροφορικής.

        Επίσης, ιδρύθηκαν τα παρακάτω Διατμηματικά Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών: α) στην Οικονομική Επιστήμη, β) στην Διοίκηση Επιχειρήσεων, γ) στα Πληροφοριακά Συστήματα και δ) στην Εφαρμοσμένη Πληροφορική. Το 1996 ιδρύθηκαν τα  Τμήματα Βαλκανικών και Σλαβικών Σπουδών και Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης, τα οποία δέχτηκαν φοιτητές για πρώτη φορά το ακαδημαϊκό έτος 1998-1999. Τέλος, το καλοκαίρι το 2004 ιδρύθηκαν δύο ακόμα τμήματα : το Τμήμα Μάρκετινγκ και Διοίκησης Λειτουργιών με έδρα την Έδεσσα και το Τμήμα Διοίκησης Τεχνολογίας με έδρα τη Νάουσα, τα οποία δέχτηκαν φοιτητές για πρώτη φορά το ακαδημαϊκό έτος 2004-2005.
· 6. ΕΝΑ ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

        Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ιδρύθηκε το 1922, άρχισε όμως να λειτουργεί ως δανειστική για τους καθηγητές από το 1965. Αρχικά στεγάστηκε σε ένα δωμάτιο στη Λ. Νίκης 45. Ύστερα από αρκετές μετακομίσεις, το 1990 η συλλογή μεταφέρθηκε από την οδό Τσιμισκή 45 στις σημερινές της εγκαταστάσεις (ημιόροφος του Πανεπιστημίου).Το ωράριο λειτουργίας είναι ποικίλλο ανάλογα με την εποχή και τις ανάγκες των χρηστών(βλέπε ενδεικτικά το πίνακα).

	Χειμερινό Ωράριο Λειτουργίας
(Σεπτέμβριος - Ιούνιος) 


	Δευτέρα - Πέμπτη
	8:00-20:00

	Παρασκευή
	8:00-18:30

	Σάββατο
	9:00-15:00


	Θερινό Ωράριο Λειτουργίας
(Ιούλιος - Αύγουστος)
01/07 - 22/08/2008


	Δευτέρα, Τετάρτη
	8:00-18:30

	Τρίτη, Πέμπτη
	8:00-14:00

	Παρασκευή
	8:00-12:30

	Σάββατο
	ΚΛΕΙΣΤΑ

	 

Η Βιβλιοθήκη θα παραμείνει κλειστή από 28/07/2008 - 15/08/2008


        Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας είναι μια σύγχρονη ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη που στοχεύει στην προσφορά ουσιαστικού εκπαιδευτικού και πληροφοριακού έργου ανταποκρινόμενη στις απαιτήσεις ενός δυναμικά ανερχόμενου ακαδημαϊκού ιδρύματος, όπως το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.

        Με την αρ. 13/28/6/01 απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου, η οποία ενέκρινε τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της, η Βιβλιοθήκη λειτουργούσε πλέον ως Υπηρεσία Βιβλιοθήκης και Πληροφόρησης (Υ.ΒΙ.Π) σε επίπεδο Διεύθυνσης. Με το άρθρο 16 του νόμου περί ρύθμισης θεμάτων του Πανεπιστημιακού και Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, η Υ.ΒΙ.Π μετονομάζεται σε Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης. Η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης απαρτίζεται από 7 οργανικά Τμήματα. Θέτοντας ως πρωταρχικούς στόχους της την παροχή μιας πληθώρας υπηρεσιών με έμφαση στις ηλεκτρονικές και τις εξ αποστάσεως υπηρεσίες, η Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας καταλύει τα όρια της φυσικής της χωροθέτησης υιοθετώντας τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις και στελεχώνοντας τα Τμήματά της με εξειδικευμένο προσωπικό.

· 7. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

        Η βιβλιοθήκη παρέχει ένα σύνολο υπηρεσιών για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των χρηστών της.

1. Δανεισμός: Βασική υπηρεσία που προσφέρει είναι η δυνατότητα εξωτερικής χρήσης του  μεγαλύτερου μέρους του υλικού της μέσω του δικαιώματος δανεισμού που έχουν οι μεγαλύτερες κατηγορίες χρηστών της.
2. Διαδανεισμός: Ο διαδανεισμός είναι οι συνδιαλλαγές με τις οποίες το υλικό των βιβλιοθηκών γίνεται διαθέσιμο από μια βιβλιοθήκη σε μια άλλη για την κάλυψη των αναγκών των χρηστών, κατόπιν αίτησης τους.
3. Πληροφοριακή παιδεία: Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας στα πλαίσια του ΕΠΕΑΚ σχεδίασε, οργάνωσε και προσφέρει σε σταθερή βάση προγράμματα πληροφοριακής παιδείας, τα οποία απευθύνονται σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές και πραγματοποιούνται στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους.
4. e-ερώτηση: Με αυτήν την υπηρεσία οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το προσωπικό της βιβλιοθήκης 24 ώρες το 24ωρο και να υποβάλλουν τα ερωτήματα τους online.
5.  Συλλογή κρατημένου υλικού: Στα πλαίσια της υποστήριξης του εκπαιδευτικού προγράμματος η βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει μια συλλογή κρατημένου υλικού(Reserve collection) που περιλαμβάνει συμπληρωματική βιβλιογραφία για τα διδασκόμενα μαθήματα. Με την ένταξη του υλικού στην συλλογή αυτή αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά η εποχιακή αυξημένη ζήτηση υλικού για το οποίο η βιβλιοθήκη δεν διαθέτει επαρκή αριθμό αντιτύπων, ενώ ταυτόχρονα εξασφαλίζεται η άνετη κυκλοφορία του υλικού αυτού στους προπτυχιακούς φοιτητές.
6. Τεχνική υποστήριξη: Διαθέτει όλες τις πληροφορίες για την τεχνική υποδομή και στήριξη της Βιβλιοθήκης, όπως για τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, τα φωτοτυπικά μηχανήματα και την απομακρυσμένη σύνδεση.
7. Εικονικό περιβάλλον μάθησης

        Επίσης η βιβλιοθήκη στην προσπάθειά της να στηρίξει και να ενισχύσει την έρευνα των χρηστών της παρέχει ένα σύνολο χρήσιμων εργαλείων:

1. e-ερώτηση: Επικοινωνία με το προσωπικό της βιβλιοθήκης 24 ώρες το 24ωρο.

2. Υποστήριξη έρευνας ανά τμήμα σπουδών: Στοχεύοντας στην πληρέστερη υποστήριξη των ερευνητικών αναγκών των σπουδαστών του Πανεπιστημίου, έχει δημιουργήσει οδηγούς προτεινόμενων πηγών έρευνας για κάθε Τμήμα Σπουδών.

3. Online Πληροφοριακά έργα: Ένας χρήσιμος κατάλογος ελληνικών και ξένων ιστοτόπων, όπου δίνει την πρόσβαση σε λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, οδηγούς, καταλόγους, εφημερίδες κ.α.

4. Βιβλιογραφικές αναφορές: Σε παγκόσμιο επίπεδο έχουν κατά καιρούς αναπτυχθεί διάφορα συστήματα βιβλιογραφικών αναφορών, τα οποία διαφέρουν ως προς τον τρόπο με τον οποίο δομείται και παρουσιάζεται η βιβλιογραφική πληροφορία.

5. Οδηγοί και tutorials: Χρήσιμοι και λεπτομερής οδηγοί που περιγράφουν την χρήση των on-line υπηρεσιών της βιβλιοθήκης.

6. Εικονικό περιβάλλον μάθησης.
· 8. ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΘΗΣΗΣ

        Μια νέα τάση στον χώρο της εκπαίδευσης είναι και η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση. Η βιβλιοθήκη, καθώς και το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχουν δημιουργήσει και διαχειρίζονται τέτοια μαθησιακά περιβάλλοντα τηλεκπαίδευσης, όπως είναι το Compus και η Τηλεμάθεια.

        Compus: Αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Στην πλατφόρμα υπάρχουν διαθέσιμα:

1: 17 ανοιχτά σε όλους μαθήματα

2: 531 μαθήματα που απαιτούν εγγραφή

3: 48 κλειστά μαθήματα

        Τηλεμάθεια: Αποτελεί ένα ηλεκτρονικό μαθησιακό περιβάλλον που διαχειρίζεται από την Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Έχει στηριχθεί στην εφαρμογή Moodle, ένα Λογισμικό Ανοιχτού Κώδικα(Open Source) που είναι διαθέσιμο υπό τους όρους της άδειας GNU General Public License. Η Τηλεμάθεια απευθύνεται στους καθηγητές ξένων γλωσσών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, σε όσους φορείς του Πανεπιστημίου οργανώνουν σεμινάρια, στα Προγράμματα Εξειδίκευσης του Πανεπιστημίου και αντίστοιχα σε όσους συμμετέχουν στα παραπάνω μαθήματα/σεμινάρια.

· 9. ΒΙΒΛΙΑ, ΑΡΘΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ

        Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας καλύπτει τις  ερευνητικές ανάγκες των Τμημάτων του Πανεπιστημίου, καθώς και όλων των χρηστών της μέσα από μια πλούσια συλλογή βιβλίων, έντυπες και ηλεκτρονικές συνδρομές σε περιοδικά, βάσεις δεδομένων, ειδικές συλλογές, κ.α. Διαθέτει:

1. Κατάλογο Βιβλιοθήκης: Όπου υπάρχουν πληροφορίες για ελληνικά και ξενόγλωσσα βιβλία, έντυπα περιοδικά και cd-rom.

2. Ηλεκτρονικό Εκθετήριο: Είναι μια εφαρμογή που παρουσιάζει επιλεκτικά ένα μέρος των νέων αποκτημάτων της βιβλιοθήκης.

3. Άλλοι κατάλογοι: Δίνουν την δυνατότητα να αναζητηθούν πληροφορίες για τα διαθέσιμα βιβλία ή και έντυπα περιοδικά στους καταλόγους της Ελλάδας και του εξωτερικού.

4. Ηλεκτρονικά βιβλία: Δίνουν την δυνατότητα στους χρήστες να διαβάσουν από τον υπολογιστή τους το πλήρες κείμενο των βιβλίων που έχουν εκδοθεί από τους εκδοτικούς οίκους, διάφορα πανεπιστημιακά ή και άλλα ιδιωτικά έγγραφά, συγκεντρωμένα και οργανωμένα σε εύχρηστα, φιλικά περιβάλλοντα.

5. Ηλεκτρονικά περιοδικά: Μέσα από τις συνδρομές και κοινοπραξίες, η βιβλιοθήκη έχει αναπτύξει μια πλούσια συλλογή σε ηλεκτρονικά περιοδικά, όπου η πρόσβαση είναι εφικτή είτε δωρεάν είτε μέσω ελεγχόμενης πρόσβασης.

6. Βάσεις δεδομένων: Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας παρέχει στους χρήστες την πρόσβαση σε περίπου 250 βάσεις δεδομένων(βιβλιογραφικές με επιτομές, βιβλιογραφικές πλήρους κειμένου, στατιστικές και πληροφοριακές).

7. Ειδικές συλλογές: Η συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνει: 

1. διπλωματικές εργασίες των μεταπτυχιακών φοιτητών του Πανεπιστημίου.

2. διδακτορικές διατριβές

3. εισηγητικές εκθέσεις νόμων

4. κλαδικές μελέτες(ICAP & ΙΟΒΕ)
5. στατιστικά στοιχεία και τιμές μετοχών του Χρηματιστηρίου Αθηνών

8. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη: Η βιβλιοθήκη αναπτύσσει μια εφαρμογή ψηφιακής βιβλιοθήκης και ιδρυματικού αποθετηρίου, η οποία θα περιλαμβάνει ψηφιοποιημένα άρθρα, ενημερωτικά δελτία της βιβλιοθήκης, αλλά και ψηφιοποιημένα βιβλία για τους τυφλούς.

10. ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
(ΨΗΦΙΔΑ: ΨΗΦιακή βΙβλιοθήκη & ιΔρυματικό κΑταθετήριο)

        Στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ανήκει η ψηφιακή βιβλιοθήκη ΨΗΦΙΔΑ (ΨΗΦιακή βΙβλιοθήκη & ιΔρυματικό κΑταθετήριο), στην οποία περιλαμβάνονται ψηφιοποιημένα άρθρα, ενημερωτικά δελτία της βιβλιοθήκης, αλλά και ψηφιοποιημένα βιβλία για τυφλούς ώστε να καλυφθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η εκπαίδευση τους.

· Ιδρυματικό Αποθετήριο (Intitutional Repository)

ΨΗΦΙΔΑ

        Η ΨΗΦΙΔΑ (ΨΗΦιακή βΙβλιοθήκη & ιΔρυματικό κΑταθετήριο) αποτελεί την πύλη πρόσβασης στις ψηφιακές συλλογές της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Τρεις είναι οι βασικές κοινότητες στις οποίες χωρίζονται οι συλλογές της ΨΗΦΙΔΑΣ : τα Ηλεκτρονικά Περιοδικά, το Ιδρυματικό Καταθετήριο του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και το Ψηφιακό Υλικό για τους Φοιτητές με Αναπηρία. Μέσα από την ΨΗΦΙΔΑ οι χρήστες έχουν την δυνατότητα αναζήτησης υλικού σε όλες τις κοινότητες, υπο-κοινότητες και συλλογές της με τη χρήση λέξεων-κλειδιά, ενώ παράλληλα υπάρχει η δυνατότητα πλοήγησης ανά Κοινότητα, Τίτλο, Συγγραφέα, Θέμα ή Ημερομηνία. Πιο αναλυτικά οι 3 κοινότητες της ΨΗΦΙΔΑΣ είναι:
· Ηλεκτρονικά Περιοδικά

        Σε αυτήν την κοινότητα ένας χρήστης μπορεί να βρει όλες τις εκδόσεις οι οποίες έχουν ψηφιοποιηθεί από τη Βιβλιοθήκη αλλά και εκείνες των οποίων τα ηλεκτρονικά αρχεία έχουν δοθεί στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας προς ηλεκτρονική δημοσίευση, ενώ θα πρέπει να επισημάνουμε ότι τα περιεχόμενα των περιοδικών που μπορεί κάποιος να βρει σε αυτήν την κοινότητα έχουν ψηφιοποιηθεί και δημοσιευθεί ύστερα από εξασφάλιση της απαραίτητης άδειας για την ηλεκτρονική διάθεση του περιεχομένου από τη Βιβλιοθήκη.

· Ιδρυματικό Καταθετήριο
        Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, στα πλαίσια υποστήριξης του κινήματος Open Access (Ανοικτή Πρόσβαση) δίνει την ευκαιρία στο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό του Πανεπιστημίου να καταθέσει ψηφιακό υλικό με σκοπό τη διάδοση και προώθηση της επιστημονικής έρευνας. Στο υλικό αυτό μπορεί κάποιος να βρεί άρθρα, παρουσιάσεις συνεδρίων, σημειώσεις και αποτελέσματα δημόσια χρηματοδοτημένης έρευνας τα οποία αποτελούν έργα του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού του Πανεπιστημίου, εφόσον η δημοσίευση του υλικού αυτού δεν παραβιάζει τα πνευματικά δικαιώματα τρίτων. Το Ιδρυματικό Καταθετήριο αποτελεί μια σπουδαία ευκαιρία για τους δημιουργούς αφού τους επιτρέπει τη διάδωση των αποτελεσμάτων της έρευνας τους στην τοπική, εθνική ή διεθνή κοινότητα.

        Επιπλέον στο Ιδρυματικό Καταθετήριο μπορεί κάποιος να ψάξει και να βρει σε ψηφιακή μορφή διδακτορικές διατριβές, καθώς και διπλωματικές και πτυχιακές εργασίες που έχουν κατατεθεί στο Πανεπιστήμιο, με διαφορετικά επίπεδα πρόσβασης στο πλήρες κείμενο τους, ανάλογα με την επιθυμία των δημιουργών.

        Τέλος, υπάρχει και η δυνατότητα πρόσβασης στο Ενημερωτικό Δελτίο της Βιβλιοθήκης με όλες τις εξελίξεις και τα γεγονότα στην Βιβλιοθήκη.


•    Ψηφιακό Υλικό για τους Φοιτητές με Αναπηρία του Πανεπιστημίου Μακεδονίας

        Στην κοινότητα αυτή υπάρχει υλικό το οποίο απευθύνεται αποκλειστικά στους φοιτητές με αναπηρία του Πανεπιστημίου Μακεδονίας υποστηρίζοντας έτσι και κάνοντας πιο εύκολες τις σπουδές τους.

        Τα βιβλιογραφικά στοιχεία των εγγραφών που εμφανίζονται στην υποκοινότητα αντιστοιχούν στο ψηφιοποιημένο υλικό. Για την πλήρη εμφάνιση των βιβλιογραφικών στοιχείων των εγχειριδίων (μέρη των οποίων έχουν ψηφιοποιηθεί για τις ανάγκες των φοιτητών με αναπηρία του Πανεπιστημίου Μακεδονίας) μπορεί κάποιος να συμβουλευτεί τον online κατάλογο της Βιβλιοθήκης.

ΠΡΟΣΟΧΗ! Καλό θα είναι να διευκρυνίσουμε ότι για κάθε τεκμήριο/αρχείο που διατίθεται μέσω της ΨΗΦΙΔΑΣ, είναι δυνατόν να ισχύουν διαφορετικές πολιτικές πρόσβασης ανάλογα με την κατηγορία του υλικού και τα δικαιώματα κάθε χρήστη. Οι χρήστες θα πρέπει να συμβουλεύονται το πεδίο <<Δικαιώματα>> της κάθε εγγραφής. Ακόμη και αν πρόκειται για αρχεία ανοιχτής πρόσβασης, αυτά επιτρέπουν στους χρήστες του Διαδικτύου την αποθήκευση σε ηλεκτρονικά μέσα, αντιγραφή και εκτύπωση των αρχείων αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς, ερευνητικούς και ιδιωτικούς αλλά ΟΧΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ.

Επικοινωνία
        Σε περίπτωση που κάποιος χρήστης αντιμετωπίζει πρόβλημα ως προς την πρόσβασή του στην ΨΗΦΙΔΑ, έχει πάντα την δυνατότητα να στείλει ηλεκτρονικά το ερώτημα του και να επικοινωνήσει με τη Βιβλιοθήκη και το προσωπικό της, μέσω της υπηρεσίας υποβολής ερωτήσεων e-ρώτηση (e-question).

11. ΆΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

· Φ.Ε.Κ.

        Στις 24 Οκτωβρίου 2007 δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας η ακόλουθη απόφαση:
Αριθμ. ΥΠΠΟ/ΔΙΟΙΚ/98546

<<Αναπαραγωγή έργου πνευματικής ιδιοκτησίας προς όφελος τυφλών και κωφαλάλων, και επέκταση της ρύθμισης σε άλλες κατηγορίες ατόμων με αναπηρίες.>>
        Με αφορμή την προηγούμενη απόφαση, σημαντική αναφορά θα πρέπει να γίνει στο γεγονός ότι η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, σύμφωνα πάντα και με την αρχή της ισότιμης πρόσβασης στην πληροφορία, είναι η πρώτη Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη στην Ελλάδα που επέκτεινε τις υπηρεσίες της σε άτομα με αναπηρίες ιδιαίτερα σε αυτά  που έχουν προβλήματα όρασης.

· Εξοπλισμός για Άτομα με Αναπηρίες

        Στο χώρο της Βιβλιοθήκης έχει δημιουργηθεί μια ξεχωριστή αίθουσα, στην οποία μπορεί να βρει κάποιος σύγχρονους σταθμούς εργασίας Η/Υ για χρήση τους από τυφλούς και μερικώς βλέποντες χρήστες.

Διαθέσιμος Εξοπλισμός και  Λογισμικό
· 2 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές Pentium 4  με CD-ROM drive και σύνδεση στο Internet, εκ των οποίων ο ένας έχει οθόνη 19' sct και ο άλλος 17' tft. 

· JAWS (for Windows). Πρόκειται για παραθυρικό λογισμικό που διαβάζει τα περιεχόμενα της οθόνης καθοδηγώντας ηχητικά το χρήστη για τις ενέργειές του. 

· Apollo II. Περιφερειακή μονάδα σύνθεσης φωνής. 

· Ανανεούμενη πινακίδα Braille (Braille dispaly). Συσκευή που απεικονίζει τους χαρακτήρες της οθόνης σε χαρακτήρες Braille αναγνώσιμους δια της αφής. 

· Λογισμικό δραστικής μεγέθυνσης της οθόνης Supernova 6 με ενσωματωμένο το screen reader Hal, το Braille για τη μετατροπή του κειμένου σε μορφή braille και το συνθέτη φωνής Orpheus. 

· Σαρωτής βιβλίων (book scanner) και λογισμικό οπτικής ανάγνωσης χαρακτήρων (OCR)-Fine Reader 5, για τη μετατροπή έντυπων κειμένων σε ηλεκτρονική μορφή. 

· Εκτυπωτής Braille τύπου Everest. Τα κάθε είδους ηλεκτρονικά κείμενα μπορούν να εκτυπωθούν σε μορφή Braille με τον ειδικό εκτυπωτή διπλής όψεως που διαθέτει η Βιβλιοθήκη. 

· Κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης -CCTV, τύπου Twinkle Bright. Πρόκειται για σύστημα μεγέθυνσης τεκμηρίων και απευθύνεται στους χρήστες με μερική/ μειωμένη όραση. 

Χάρτες αφής για άτομα με προβλήματα όρασης
        Το καλοκαίρι του 2004 ολοκληρώθηκε η κατασκευή χαρτών αφής για χρήση από άτομα με προβλήματα όρασης, ώστε χρησιμοποιώντας τους τα άτομα με προβλήματα όρασης να μπορούν να αντιλαμβάνονται, να προσανατιλίζονται και να κινούνται με μεγαλύτερη ευκολία στο χώρο του Πανεπιστημίου αλλά και στην Βιβλιοθήκη. Το έργο αυτό υλοποιήθηκε στα πλαίσια του Πακέτου Εργασίας με τίτλο: Ειδική χαρτογράφηση του Πανεπιστημίου Μακεδονίας του έργου ΠΛΟΗΓΙΣ (Γ’ ΚΠΣ/ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ/ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2.1.3δ). Η κατασκευή των χαρτών πραγματοποιήθηκε από τον Δρ. Κωνσταντίνο Παπαδόπουλο, ειδικό επιστήμονα στο Τμήμα Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και επιστημονικό συνεργάτη στην Εθνική Χαρτοθήκη, ο οποίος είχε και την επιστημονική επιμέλεια του συγκεκριμένου πακέτου εργασίας.

        Με την κατασκευή των χαρτών αφής η πρόσβαση των ατόμων με προβλήματα όρασης σε βασικούς κοινόχρηστους χώρους στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου έγινε εφικτή. Επιπλέον, εκτός των χώρων της Βιβλιοθήκης θεωρήθηκε απαραίτητη και η χαρτογράφηση του εξωτερικού χώρου που περιβάλλει το Πανεπιστήμιο ώστε να είναι δυνατή η πρόσβαση και στις κτιριακές εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου.

        Για το εσωτερικό του κτιρίου κατασκευάστηκαν συνολικά 15 χάρτες αφής σε διάσταση Α3, οι οποίοι τυπώθηκαν σε ειδικό χαρτί με μικροκάψουλες. Για την εκτύπωση των χαρτών χρησιμοποιήθηκε η ψηφιακή τεχνολογία και ο ειδικός εξοπλισμός που έχει αναπτύξει η Εθνική Χαρτοθήκη, η οποία πρώτη το 1995 παρήγαγε χάρτες αφής με ψηφιακές μεθόδους. Από τους 15 αυτούς χάρτες οι δύο (ο ένας για το ισόγειο και ένας για τον ημιόροφο) παρουσιάζουν τη γενική κάτοψη των ορόφων και χρησιμοποιούνται ως βοηθήματα προσανατολισμού, οι 12 είναι αναλυτικοί χάρτες που λειτουργούν ως βοηθήματα στην κίνηση των τυφλών και ο τελευταίος είναι ένας χάρτης που παρουσιάζει την πορεία που πρέπει να ακολουθήσουν τα άτομα με τύφλωση από την είσοδο του Πανεπιστημίου, μέχρι τον χώρο που φιλοξενεί τους ειδικούς  σταθμούς εργασίας για άτομα με προβλήματα όρασης που υπάρχουν στη Βιβλιοθήκη. Στους 12 αναλυτικούς χάρτες παρουσιάζονται πληροφορίες όπως οι διάφοροι χώροι με τις ονομασίες τους (γραμματείς, αίθουσες διδασκαλίας, αμφιθέατρα), οι ανελκυστήρες, τα κλιμακοστάσια, οι ράμπες για άτομα με κινητική αναπηρία, παγκάκια, είσοδοι, επικίνδυνα σημεία και άλλα.

        Στο χάρτη του εξωτερικού χώρου αποτυπώνονται πληροφορίες όπως οικοδομικά τετράγωνα, ονόματα δρόμων, διαχωριστικές νησίδες, στάσεις λεωφορείων, καρτοτηλέφωνα, φωτεινοί και ηχητικοί σηματοδότες και άλλα.

Ψηφιοποίηση διδακτικού υλικού
        Έχοντας ως στόχο την σωστή εκπαίδευση των φοιτητών με προβλήματα όρασης, το Πανεπιστήμιο κάνει προσπάθεια ώστε να υπάρξει ελληνικό ηλεκτρονικό περιεχόμενο ως εναλλακτική μορφή στο έντυπο εκπαιδευτικό υλικό. Γι’ αυτό τον λόγο από την μεριά του Πανεπιστημίου δίνετε προτεραιότητα στην μετατροπή των διδακτικών εγχειριδίων σε ηλεκτρονική μορφή μέσα από ένα πρόγραμμα ψηφιοποίησης και ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης του ψηφιοποιημένου υλικού, που υλοποιείται στα πλαίσια του έργου ΠΛΟΗΓΙΣ (Γ’ ΚΠΣ/ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ/ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2.1.3δ).

        Η πρόσβαση σε αυτό το υλικό ελέγχεται ενώ μόνο συγκεκριμένα άτομα επιτρέπεται να το δουν.

Οδηγός Οργάνωσης και Προσφοράς Υπηρεσιών προς άτομα με προβλήματα όρασης για Βιβλιοθήκες 

· "Εγχειρίδιο Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών". Αποτελείται από 12 κεφάλαια που περιέχουν χρήσιμες πληροφορίες σχετικές με την οργάνωση και προσφορά υπηρεσιών από βιβλιοθήκες σε τυφλά και μερικώς βλέποντα άτομα. Το Εγχειρίδιο απευθύνεται κυρίως σε Έλληνες βιβλιοθηκονόμους, αλλά με μικρές τροποποιήσεις μπορεί να προσαρμοστεί και σε άλλες περιπτώσεις, όταν αναπτύσσονται υπηρεσίες για άτομα με προβλήματα όρασης για πρώτη φορά.Διατίθεται στην ελληνική και αγγλική γλώσσα. 

· Εμπεριστατωμένος οδηγός στην αγγλική γλώσσα με τίτλο " Library services for visually impaired people: a manual of best practice", έχει εκδοθεί από το "The Council for Museums, Archives and Libraries" και την "National Library for the Blind" της Μ. Βρετανίας.

Σεμινάρια για βιβλιοθηκονόμους 

        Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου θέλοντας να μεταδώσει την εμπειρία της αλλά και τις γνώσεις που έχει αποκτήσει σχετικά με την οργάνωση και προσφορά υπηρεσιών σε άτομα με προβλήματα όρασης, διοργανώνει σε τακτά χρονικά διαστήματα σεμινάρια για την εκπαίδευση του προσωπικού των ενδιαφερόμενων Βιβλιοθηκών. Τα σεμινάρια πραγματοποιούνταιστα πλαίσια του έργου ΠΛΟΗΓΙΣ (Γ’ ΚΠΣ/ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ/ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2.1.3δ).

12. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

        Θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας υβριδική καθώς διαθέτει υλικό και σε έντυπη και σε ψηφιακή μορφή για όλους τους χρήστες της. Επίσης, υπάρχει ένα συγκεκριμένο κομμάτι της Βιβλιοθήκης που ασχολείται αποκλειστικά με τα  Άτομα με Αναπηρίες.

        Σύμφωνα με τα όσα έχουμε αναφέρει παραπάνω θα πρέπει να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους φοιτητές του με Αναπηρίες δίνοντας προσοχή στους τυφλούς ή μερικώς βλέποντες.

        Όταν ένας χρήστης επισκεπτεί το site της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης μπορεί να καταλάβει τη σημαντική δουλειά που έχει γίνει στον τομέα αυτό αφού θα βρει ψηφιοποιημένο όλο το διδακτικό υλικό που χρειάζεται ένας φοιτητής για την προετοιμασία του για τις εξετάσεις. Δεν θα βρει όμως μόνο αυτό, αλλά του δίνετε η δυνατότητα να αναζητήσει διάφορες εργασίες ή διατριβές τις οποίες δημοσιεύουν στον ιστότοπο οι ίδιοι οι δημιουργοί τους.

        Ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει να γίνει και στον πλούσιο εξοπλισμό που παρέχει με ειδικές οθόνες και λογισμικό για τα Άτομα με Αναπηρίες το Πανεπιστήμιο κάνοντας την πρόσβαση τους στο υλικό πιο εύκολη.

        Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας θέλοντας να βοηθήσει και άλλα Πανεπιστήμια –μιας και είναι η πρώτη Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη στην Ελλάδα που ασχολείθηκε και ψηφιοποίησε υλικό για Άτομα με Αναπηρίες– οργανώνει κατά καιρούς διάφορα σεμινάρια με σκοπό την ενημέρωση και την καθοδήγηση των βιβλιοθηκονόμων.

        Εκτός από την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας βοηθά τα Άτομα με Αναπηρίες και στην εύκολη πρόσβαση τους στο κτίριο. Δημιουργεί τους χάρτες αφής και τους επιτρέπει να κινούνται ελεύθερα στον περιβάλλοντα χώρο του Πανεπιστημίου.

        Γενικά η λειτουργία και η εξυπηρέτηση της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου προς τους χρήστες της είναι πολύ ικανοποιητική.

        Τελειώνοντας, αξίζει να σημειωθεί πως η εργασία αυτή μας βοήθησε να μάθουμε τη σπουδαία δουλειά που γίνετε εκ μέρους του Πανεπιστημίου Μακεδονίας πάνω στα Άτομα με Αναπηρίες και το πως άνοιξαν τους ορίζοντες για όλους μας με αυτές τις πρωτοβουλίες.

13. ΠΗΓΕΣ
· Βιβλιογραφία

- Σημειώσεις Μαθήματος («Ψηφιακές Βιβλιοθήκες»)

- Εφημερίς της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας (Τεύχος Δεύτερο, Αρ. Φύλλου 2065)

- Τηλεφωνικές πληροφορίες από την υπεύθυνη του τμήματος της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, Σιώκατα Άννα
· Ιστοσελίδες
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας: http://www.uom.gr
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Μακεδονίας: http://www.lib.uom.gr
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