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                            Περίληψη
Η εργασία πραγματεύεται την παρουσίαση των τεχνικών και των καινοτομιών που χρησιμοποιήθηκαν για την δημιουργία του e-ΜΜΣΤ. Το e-μουσείο δημιουργήθηκε για την ψηφιακή ξενάγηση των επισκεπτών του. Με αυτό τον τρόπο η πρόσβαση στις συλλογές και στα εκθέματα μπορεί να γίνει από όποιον έχει απλά πρόσβαση στο Διαδίκτυο.  

                              Εισαγωγή
Το ΜΜΣΤ βρίσκεται εντός του χώρου της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, στα όρια του εμπορικού κέντρου της πόλης. Το εγχείρημα, που υλοποιήθηκε σε χρονικό διάστημα μόλις 7 μηνών, είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας του ΜΜΣΤ, του τμήματος Τοπογράφων Μηχανικών του Α.Π.Θ. και του τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Πανεπιστημίου της Κύπρου.
Το έτος 2005-2006 εγκρίνονται και πραγματοποιούνται με το επιχειρησιακό πρόγραμμα « Κοινωνία της Πληροφορίας» του Γ΄Κ.Π.Σ. τα έργα: πρώτον η δημιουργία και η ανάπτυξη ψηφιακής συλλογής έργων τέχνης του ΜΜΣΤ, η δημιουργία και η προώθηση ηλεκτρονικών δίγλωσσων εκδόσεων της συλλογής, καθώς και η δημιουργία κόμβου πληροφόρησης του κοινού. Και δεύτερον η ανάπτυξη  ενός αυτόματου συστήματος πώλησης εισιτηρίων, διαχείρισης και ελέγχου των εισόδων του κοινού στο ΜΜΣΤ, με τα οποία το μουσείο 
αναβαθμίζεται  ηλεκτρονικά, αφού οργανώνει την ψηφιακή καταχώρηση και τον έλεγχο των συλλογών και όλων των αρχείων του. Αποκτά θέση στο Διαδίκτιο. Και εξοπλίζεται με ηλεκτρονικά συστήματα ελέγχου των εισόδων του.  
Σκοπός του e-ΜΜΣΤ είναι η δημιουργία συνεκτικότητας μεταξύ των εκθεμάτων του, των επισκεπτών και διαφόρων επιπέδων πληροφορίας σχετικά με το πλαίσιο αναφοράς τους, επεκτείνοντας τις δραστηριότητες του σε νέους δυνητικούς μετέχοντες της μουσειακής εμπειρίας και αυξάνοντας την συμμετοχή, την εκπαίδευση και την ψυχαγωγία των επισκεπτών του.
                          Τεχνικές

Χρησιμοποιήθηκαν διάφορες τεχνολογίες για τη δημιουργία του διαδραστικού εικονικού μουσείου και για να μπορούν οι εικονικοί επισκέπτες να περιηγηθούν στην έκθεση και να πάρουν πληροφορίες για τα εκθέματα. Για τη δημιουργία πανοραμικών εικόνων του χώρου της Μόνιμης Έκθεσης του μουσείου έγινε φωτογράφηση σε οπτικό πεδίο 360 μοιρών οριζοντίως και 175 μοιρών καθέτως. Οι φωτογραφίες αυτές ενώθηκαν και με τη βοήθεια του πρότυπου λογισμικού QuickTime VR δημιουργήθηκαν 29 πανοραμικές απεικονίσεις αντίστοιχων χώρων του μουσείου. Ενώνοντας τα διαδοχικά QTVR δημιουργήθηκε μια πλήρης εικονική ξενάγηση στο χώρο. Η ένωση και η προβολή τους έγινε με την εφαρμογή Adobe Flash. Για την δημιουργία των τρισδιάστατων μοντέλων των εκθεμάτων χρησιμοποιήθηκαν δυο διαφορετικές τεχνικές: (1) Για αντικείμενα με απλές επιφάνειες χρησιμοποιήθηκαν φωτογραμμετρικές τεχνικές. Έγιναν 5-6 λήψεις για κάθε αντικείμενο με μηχανή Canon 400D και η επεξεργασία των δεδομένων έγινε με το λογισμικό Photomodeler. (2) Για αντικείμενα με πολύπλοκες επιφάνειες έγινε σάρωση με laser. Χρησιμοποιήθηκαν δυο διαφορετικοί σαρωτές. 

O ILRIS-3D της Optech για μεγάλα αντικείμενα. 

Και για μικρότερα ο V9i της Minolta, με 4-8 σαρώσεις για κάθε αντικείμενο. 

Η επεξεργασία των δεδομένων έγινε με το λογισμικό Geomagic 10. Τα τελικά μοντέλα είναι υψηλής χωρικής ανάλυσης και με τις πραγματικές τους υφές. Ακόμα, έγινε μετατροπή των τρισδιάστατων μοντέλων στο πρότυπο 3D PDF, για τη χρήση τους στην ιστοσελίδα. Για τη μετατροπή χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό Adobe Acrobat 9.0 Pro Extended. Όμως για να μπορεί κάποιος να δει τα τρισδιάστατα μοντέλα πρέπει να έχει εγκατεστημένο στον υπολογιστή του το λογισμικό Adobe Reader σε έκδοση 8 ή 9.
Ας σημειωθεί πως η XVR είναι νέα τεχνολογία για προχωρημένες πολυμεσικές εφαρμογές (advanced multimedia content). Πρόκειται για ένα μικρό σε μέγεθος ActiveX αρχείο, που επικεντρώνεται κυρίως σε 3D γραφικά και ήχο, αλλά υποστηρίζει και διάφορα άλλα είδη διαφορετικών μέσων.

                            Καινοτομίες

· Η μοναδική Biennale που συνδέει την τέχνη με τον αθλητισμό, η ισπανική BIDA, φιλοξενείται για πρώτη φορά στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην Θεσσαλονίκη, χάρη στη πρωτοβουλία του Υφυπουργείου Αθλητισμού. Η 16η Διεθνής Biennale Αθλητισμού στη Σύγχρονη Τέχνη πραγματοποιείται από 7 – 30 Σεπτεμβρίου και περιλαμβάνει έργα 28 καλλιτεχνών από την Ευρώπη και την Μεσόγειο, 11 από τους οποίους είναι καταξιωμένοι Έλληνες καλλιτέχνες. Η Biennale φιλοξενείται στο ΜΜΣΤ και το Καυτανζόγλειο Στάδιο.
Η διοργάνωση πραγματοποιείται σε συνεργασία με το ανώτατο συμβούλιο Αθλητισμού της Ισπανίας, στο πλαίσιο του «2005 – Διεθνούς Έτους Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού» το οποίο ορίστηκε από τον ΟΗΕ και φιλοδοξεί να παρακινήσει το κοινό να προσεγγίσει τον αθλητισμό από νέα οπτική γωνία και συγκεκριμένα μέσα από έργα σύγχρονης τέχνης (ζωγραφική, φωτογραφία, video, εγκαταστάσεις).

Η Ελλάδα εκπροσωπείται από 11 καλλιτέχνες – πρωτοφανής αριθμός σε σύνολο 28 συμμετεχόντων – οι οποίοι ανήκουν σε διαφορετικές γενιές και αντικατοπτρίζουν διαφορετικές τάσεις και ρεύματα.

· Ένα εικονικό μουσείο, στους ψηφιακούς χώρους του οποίου ο επισκέπτης θα μπορεί να θαυμάζει τρισδιάστατα έργα 

· Να δημιουργεί την δική του έκθεση και να μυείται στα «μυστικά» της τέχνης.

· Θα παρουσιάζονται περίπου 100 τρισδιάστατα έργα του ΜΜΣΤ, λιγότερο γνωστά στο ευρύ κοινό, καθώς και αντίγραφα διάσημων δημιουργιών, με βάση τις οποίες ο χρήστης θα μπορεί να δημιουργήσει την δική του έκθεση, ακόμα και να την κοινοποιήσει στους φίλους του.

· Επίσης, θα προσφέρεται εκπαιδευτικό παιχνίδι, με την βοήθεια του οποίου θα μπορεί ο χρήστης να κατανοεί πως πρέπει να «διαβάζει» ένα έργο τέχνης, ώστε να το ερμηνεύει.

· Εικονική περιήγηση σε εικονική πραγματικότητα

· Τρισδιάστατο κέντρο πληροφόρησης

· Ψηφιακά εκθέματα

· Χρήση πληροφορικής με εύχρηστο τρόπο

                            Συμπέρασμα

· Πρόκληση ήταν η ψηφιοποίηση έργων τέχνης αποτελούμενων από ετερογενή υλικά (από χαρτί και ύφασμα μέχρι και πλεξιγκλάς) με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην χαθεί η ρεαλιστική συγκίνηση που μπορεί να αισθανθεί ο θεατής τους.

Το e-ΜΜΣΤ δίνει τη δυνατότητα στον καθένα από εμάς να έρθει σε επαφή με διάφορες μορφές τέχνης και κάνει πιο προσιτή την καλλιτεχνική έκφραση στο ευρύτερο κοινό

                        Βιβλιογραφία

www.mmca.org.gr
www.culture.gr
http://portal.kathimerini.gr
http://oasigr.5.forumer.com
                        Παράρτημα
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