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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Θέμα της συγκεκριμένης εργασίας αποτελεί η περιγραφή και μελέτη των ψηφιακών συλλογών και υπηρεσιών που προσφέρει ελεύθερα, μέσω του διαδικτυακού της τόπου, η Βιβλιοθήκη του Κονγκρέσου. Στη συνέχεια, η γενική επισκόπηση των κριτηρίων, τακτικών και προοπτικών ψηφιοποίησης του υλικού της σύμφωνα με συγκεκριμένα καθιερωμένα πρότυπα ψηφιοποίησης, τεκμηρίωσης και περιγραφής. Ακόμη, η παρακολούθηση των νέων τάσεων που διαφαίνεται να επικρατούν στο άμεσο ή μακροπρόθεσμο μέλλον και οι νέες προοπτικές που διερευνώνται.

Απώτερος στόχος αυτής της εργασίας αποτελεί η εξοικείωση με τις μεθόδους ψηφιοποίησης του υλικού των συμβατικών βιβλιοθηκών και γενικότερα η άμεση και καλύτερη κατανόηση του κόσμου και του περιβάλλοντος των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Η Βιβλιοθήκη του Κονγκρέσου (Library of Congress) είναι το παλαιότερο πολιτιστικό ίδρυμα της Αμερικής καθώς επίσης και το μεγαλύτερο στον κόσμο με εκατομμύρια βιβλίων, ηχητικών καταγραφών, φωτογραφιών, χαρτών και χειρογράφων στη συλλογή της. Πρόκειται για μια υβριδική βιβλιοθήκη, γεγονός που σημαίνει ότι σταδιακά μετατρέπει το συμβατικό υλικό της σε ψηφιακή μορφή.
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ
Η Βιβλιοθήκη του Κονγκρέσου έφτιαξε διαθέσιμες στο διαδίκτυο ψηφιακές εκδοχές του υλικού των συλλογών της από το 1994, επικεντρωμένη στις πιο σπάνιες συλλογές και σε αυτές που δεν ήταν διαθέσιμες πουθενά αλλού. Οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι η θύρα πρόσβασης σε έναν αυξανόμενο θησαυρό φωτογραφιών, χαρτών, ηχητικών εγγραφών, κινούμενων εικόνων και βιβλίων, καθώς επίσης και «γεννημένων ψηφιακά» υλικών, όπως οι σελίδες διαδικτύου. Επιπρόσθετα, η Βιβλιοθήκη διατηρεί και προωθεί τη χρήση προτύπων ψηφιακής βιβλιοθήκης και παρέχει online έρευνα και υπηρεσίες αναφορών.
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Η Βιβλιοθήκη παρέχει ένα από τα μεγαλύτερα σώματα μη εμπορεύσιμου υλικού υψηλής ποιότητας στο διαδίκτυο. Προσφέροντας αυτό το υλικό online ο καθένας που δεν θα είχε ποτέ την ευκαιρία να επισκεφτεί την έδρα της στην Ουάσινγκτον, μπορεί να κερδίσει πρόσβαση στους θησαυρούς της εθνικής αυτής βιβλιοθήκης. Αυτού του είδους η online πρόσβαση βοηθά επίσης να διατηρηθούν σπάνια υλικά που ενδεχομένως είναι εύθραυστα στη χρήση.
Πρόσβαση μπορεί να γίνει σε εκτυπωμένο και εικονογραφημένο υλικό, οπτικοακουστικές συλλογές και ψηφιακές υπηρεσίες. Θέματα:

· Αμερικάνικη ιστορία και πολιτισμός (American History and Culture)
· Ιστορικές εφημερίδες (Historic Newspapers)
· Διεθνείς συλλογές (International Collections)
· Νομοθετικές Πληροφορίες (Legislative Information)
· Εικαστικές Τέχνες (Performing Arts)
· Αφίσες και φωτογραφίες (Prints and photographs)
· Ιστορίες βετεράνων (Veterans History)
· Αρχεία Ιστορικών ιστοσελίδων (Web site Archiving)
Επίσης:

· Ψηφιακός διαδανεισμός

· Εκθέσεις της Βιβλιοθήκης

· Ψηφιακές συλλογές παραδοσιακής ζωής

· Συλλογές χειρογράφων
· Συλλογές χαρτών

· Σπάνια βιβλία και ειδικές συλλογές

Ακόμη, μπορεί κανείς να αποκτήσει πρόσβαση σε όλους τους καταλόγους της Βιβλιοθήκης, να ρωτήσει για κάποια  πληροφορία ή και να επικοινωνήσει με έναν από τους βιβλιοθηκονόμους.
ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ
Χιλιάδες τομείς εμπλέκονται για να συγκεντρώσουν μια ψηφιακή συλλογή, συμπεριλαμβανομένων των ζητημάτων πνευματικής ιδιοκτησίας (copyright), προτύπων μεταδεδομένων και ανάκτησης, συντήρησης, σάρωσης και μετατροπής αλλά και σήμανσης κειμένου (text mark-up).
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
· Copyrights: ακολουθείται συγκεκριμένη τακτική και διαδικασία, ανάλογα με την επιθυμία του χρήστη για εκμετάλλευση συγκεκριμένου υλικού.
· Matadata: OAI-PMH version 2.0 (Open Archives Initiative-Protocol for Metadata Harvesting) πρωτόκολλο συλλογής μεταδεδομένων
· Preservation: Digital Audio-Visual Preservation Prototyping Project (Ιούλιος 2003)
· Scanning and conversion: Library of Congress Technical Standards for Digital Conversion of Text and Graphic Materials (Δεκέμβριος 2006)
· Text mark-up (σήμανση κειμένου)
1. American Memory DTD for Historical Documents (TEI-conformant DTD).

2. EAD (Encoded Archival Description)-EAD DTD, EAD finding aids (εργαλεία έρευνας): πρότυπο ψηφιακών αρχείων δημιουργημένο από την L.C και την Society of American Archivists.
ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ
Η L.C προσφέρει την Υπηρεσία Ερωτήσεων προς τους Βιβλιοθηκονόμους χρησιμοποιώντας το Question Point reference Software που δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το OCLC (Online Computer Library Center). Το λογισμικό αυτό επιτρέπει στις βιβλιοθήκες να διαχειριστούν κεντρικά τις παραπομπές, να συλλέγουν στατιστικά στοιχεία και κυρίως να δημιουργήσουν ένα παγκόσμιο δίκτυο συνεργασίας μεταξύ των βιβλιοθηκονόμων.

Συγκεκριμένα, έχει δημιουργήσει μια Ομάδα Ψηφιακής Παραπομπής (Digital Reference Team) που αποτελείται από ειδικούς που εξερευνούν τους τρόπους με τους οποίους online εργαλεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να προωθήσουν τα προγράμματα και τις υπηρεσίες της  L.C.
ΠΡΟΤΥΠΑ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Για να υποστηρίξει τις ψηφιακές της συλλογές, η L.C χρησιμοποιεί μια ποικιλία προτυποποιημένων πρωτοκόλλων μεταδεδομένων και ανάκτησης. Επίσης καταπιάνεται με τη δημιουργία προτύπων προς χρήση άλλων ψηφιακών βιβλιοθηκών. Μερικά απ’ τα βασικά πρότυπα που χρησιμοποιεί:

MARC XML και MODS – μεταδεδομένα περιγραφής περιεχομένου ενός ψηφιακού αντικειμένου.

METS και MIX – σχήματα μεταδεδομένων για τα μέσα και το περιβάλλον το ψηφιακού αντικειμένου.

PREMIS – σχήμα μεταδεδομένων που υποστηρίζει τις δραστηριότητες συντήρησης ενός ψηφιακού αντικειμένου.

SRU – πρωτόκολλο για έρευνα και ανάκτηση στο ψηφιακό περιβάλλον

Όλα αυτά τα πρότυπα εκφράζονται σε γλώσσα xml.
ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ
Η L.C είναι μέλος αλλά και δημιουργός (2000) του National Digital Infrastructure and Preservation Program (NDIIPP, Διεθνές Πρόγραμμα Υποδομής και Συντήρησης Ψηφιακής Πληροφορίας) με σκοπό την ανάπτυξη μιας εθνικής στρατηγικής για τη συλλογή, αρχειοθέτηση και συντήρηση των ψηφιακών της αντικειμένων.

ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΜΟΡΦΟΠΟΙΗΣΗΣ
Στόχος αυτού του προγράμματος είναι η συντήρηση των συλλογών της Βιβλιοθήκης και η προσφορά δημόσιας πρόσβασης σε εύθραυστα υλικά.

Η επιλογή του υλικού για συντήρηση και ψηφιακή επαναμορφοποίηση βασίζεται στην αξία, τα χαρακτηριστικά του αυθεντικού αντικειμένου και την καταλληλότητα της ψηφιακής αναπαραγωγής για χρήση και πρόσβαση.
ΑΞΙΑ: προτεραιότητα δίνεται στα εύθραυστα και μεγάλης αξίας υλικά, εθνικού ενδιαφέροντος. Η παράδοση  μίας ψηφιακής αναπαραγωγής είναι ιδιαίτερα επιθυμητή για υλικά αυτής της κατηγορίας εν μέρει για να εξυπηρετηθεί η προληπτική συντήρηση, καθώς επίσης και η ασφάλεια, που έχουν στόχο να μειω8εί η χρήση των πρωτοτύπων.
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ: αντικείμενα που δεν είναι κατάλληλα για χρήση λόγω της φθοράς ή του ότι είναι εύθραυστα, είναι υποψήφια για ψηφιακή επαναμορφοποίηση, όπως αντικείμενα που αποθηκεύονται σε ασταθή μέσα.

ΧΡΗΣΗ: τα αυθεντικά υλικά που έχουν υψηλή συχνότητα απαιτήσεων ή υψηλή δαπάνη ανάκτησης, είναι βασικά υποψήφια υλικά για την ψηφιακή επαναμορφοποίηση.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΠΡΩΤΟΤΥΠΩΝ: τα πρωτότυπα με τα διαφορετικά φυσικά σχήματα και με τα διαφορετικά χαρακτηριστικά είναι κατάλληλα για την ψηφιακή επαναμορφοποίηση, συμπεριλαμβανομένων των συνδεδεμένων των μονόφυλλων χαρτώων υλικών, φωτογραφιών αρνητικών και υλικών με χρώμα. Αυτός ο κατάλογος φυσικών σχημάτων και χαρακτηριστικών θα επεκταθεί πιθανώς στο μέλλον.

ΑΠΟΔΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΚΥΠΤΟΝΤΟΣ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ: το ψηφιακό αντικείμενο ως αποτέλεσμα της διαδικασίας επαναμορφοποίησης πρέπει να καλύψει τις απαιτήσεις της διεύθυνσης συντήρησης .Σε μερικές περιπτώσεις η τεχνολογία ή/και η μεθοδολογία, μπορεί να μην υπάρχουν ή μπορεί να μην είναι ώριμες ώστε να παραγάγουν τα επιθυμητά αποτελέσματα για της μεγάλης κλίμακας παραγωγή. Εντούτοις, μερικά αντικείμενα ή συλλογές μπορούν να επιλεχθούν για την ψηφιακή επαναμορφοποίηση συντήρησης προκειμένου να εξεταστούν τα ερευνητικά αποτελέσματα, οι προσεγγίσεις ή οι μεθοδολογίες, και να καθοριστεί η δυνατότητα πραγματοποίησης μίας μεγάλης κλίμακας παραγωγής επαναμορφοποίησης για ορισμένους τύπους εργασιών.
ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ: οι ενισχύσεις πρόσβασης όλων των τύπων είναι υποψήφιες  για την ψηφιακή επαναμορφοποίηση, ειδικά όταν τα πλεονεκτήματα της ψηφιακής τεχνολογίας θα ενισχύσουν την πρόσβαση στις συλλογές μικροφίλμ και τυπωμένων υλών. Τα κριτήρια που απαριθμούνται  ανωτέρω, εφαρμόζονται γενικά στις αποφάσεις επιλογής. Επιπλέον, οι ψηφιακές βοήθειες πρόσβασης, συμπεριλαμβανομένων των οδηγών, δεικτών και βάσεων δεδομένων, δημιουργούνται για ψηφιακά επαναμορφοποιημένες μικροφόρμες, και σε μερικές περιπτώσεις, συλλογές τυπωμένων υλών, ανάλογα με την περίπτωση.

ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΑΝΑΜΟΡΦΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ
Οι προδιαγραφές της LC για τις ψηφιακές συλλογές είναι δομικά διαχειριστικά μεταδεδομένα τα οποία παραδοσιακά βασίζονται στα τρέχοντα πρότυπα και τις καλύτερες πρακτικές στην κοινωνία της διατήρησης που βασίζονται στο Digital Library Program (NDCP) και σε νέες προσεγγίσεις που αναπτύσσονται από τη Διεύθυνση Συντήρησης.

ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΟΜΕΝΕΣ ΑΡΧΕΣ

1) Διατηρήστε μία αναλογική έκδοση των ψηφιακών-επαναμορφοποιημένων στοιχείων έως ότου έχει η διεύθυνση συντήρησης την σιγουριά ότι η διαχείριση του κύκλου της ζωής των ψηφιακών στοιχείων θα εξασφαλίσει πρόσβαση για όσο χρονικό διάστημα, ή περισσότερο από την αναλογική έκδοση. Η αναλογική έκδοση μπορεί α είναι το αρχικό στοιχείο, το αντίγραφο εγγράφου, ή το αντίγραφο μικροφίλμ, και μπορεί να περιοριστεί για χρήση αφότου η ψηφιακή αναπαραγωγή είναι διαθέσιμη.

2) Εξασφαλίστε τους κατάλληλους χειρισμούς και την επεξεργασία των πρωτοτύπων, και την εργασία με τους εφόρους αρχαιοτήτων συστήνοντας στους  ανώτερους υπαλλήλους, και σε άλλο προσωπικό συντήρησης να λάβει τις αποφάσεις για τη στέγαση και τα σχετικά θέματα.

3) Ελαχιστοποιήστε το χειρισμό των πρωτοτύπων στην  ψηφιακή εργασία επαναμορφοποίησης για να βεβαιώσετε την καλύτερη ψηφιακή σύλληψη ενός αρχικού πρωτοτύπου καθώς επίσης και τη μακροζωία  του αρχικού στοιχείου, ειδικά εάν πρόκειται να χρησιμεύσει ως η αναλογική έκδοση.

4) Εξασφαλίστε ότι το ψηφιακό κύριο αρχείο θα επιτρέψει μία ευρεία σειρά μελλοντικής χρήσης, συμπεριλαμβανομένων των προγραμματισμένων φάσεων παράδοσης, με την υιοθέτηση των κατάλληλων προτύπων και των καλύτερων πρακτικών.

5) Συλλάβετε την υψηλότερη πιθανή ποιότητα  ψηφιακής εικόνας τεχνικά και οικονομικά εφικτής για τη μεγάλης κλίμακας παραγωγή, βελτιστοποιώντας τη δυνατότητα μακροζωίας.

6) Αρχειοθετήστε ένα ψηφιακό κύριο αρχείο που είναι χωρίς, ή ελαχιστοποιεί  χειροποίητα αντικείμενα που εισάγονται με τη διαδικασία επαναμορφοποίησης, όποτε αυτό είναι δυνατόν.

7) Εξασφαλίστε την πληρότητα όλων των υλικών που επαναμορφοποιούνται σε ψηφιακά πρότυπα συγκρίσιμο με αυτό που υιοθετείται για το μικροφίλμ συντήρησης.

8) Βελτιστοποιήστε τις ψηφιακές εικόνες των σε χαρτί υλικών για χρήση στη δημιουργία ενός νέου αντιγράφου του εγγράφου, όπου χρειάζεται.

9) Υιοθετήστε τις οικονομικές, αυτοματοποιημένες μεθόδους για να δημιουργήσετε το αναγνώσιμο από μηχανή κείμενο με την ελάχιστη κωδικοποίηση (όπως αυτό που συστήνεται από το ΤΕΙ στις Οδηγίες Βιβλιοθηκών) για να παρέχει πρόσβαση με εξερευνήσιμο κείμενο και να επιτρέψει επιπλέον μέλλουσα χρήση και κωδικοποίηση, όπου χρειάζεται.

10) Υιοθετήστε τα πρότυπα και τις καλύτερες πρακτικές για τα δομικά, διοικητικά και περιγραφικά μεταδεδομένα που θα βελτιστοποιήσουν τη διαλειτουργικότητα με τις εθνικές και διεθνείς προσπάθειες της LC για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και θα διευκολύνουν τη διαχείριση του κύκλου ζωής των ψηφιακών αντικειμένων.

11) Τεκμηριώστε το ψηφιακό περιεχόμενο των κύριων αρχείων με MDS checksums (ή ένα παρόμοιο εργαλείο) και χρησιμοποιήστε το για να εξασφαλίσετε την ακεραιότητα στοιχείων των κύριων αρχείων μέσω της υποστήριξης και της μετακίνησης.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

από τον Richard W. Boss

   Οι βιβλιοθήκες επιδιώκουν όλο και περισσότερο να διατηρήσουν τις ψηφιακές συλλογές καθώς επίσης και την τυπωμένη ύλη και τις οπτικοακουστικές συλλογές. Οι ψηφιακές συλλογές μπορούν να περιλαμβάνουν κείμενο, εικόνες, ήχο και βίντεο. Από τα μέσα του2006, οι πιο κοινές ψηφιακές συλλογές στις δημόσιες βιβλιοθήκες ήταν εικόνες των τοπικών εφημερίδων και των ιστορικών φωτογραφιών.

Το κίνητρο για τη διατήρηση των ψηφιακών συλλογών μπορεί να είναι η συντήρηση των εύθραυστων πρωτοτύπων με τον περιορισμό της χρήσης, η βελτίωση της πρόσβασης με την παραγωγή της διαθέσιμης πληροφορίας στον Ιστό, ή και τα δύο. Το θέμα της συντήρησης και της πρόσβασης συνήθως εξετάζεται ενώπιον «της σύλληψης» των εγγράφων σε ψηφιακή μορφή, παρά τότε τις ψηφιακές συλλογές ένα διοικητικό προϊόν αγοράζεται. Για αυτόν τον λόγο, το TechNote δεν εξετάζει τα κίνητρα μιας βιβλιοθήκης.
   Η διαχείριση ψηφιακών συλλογών, όπως χρησιμοποιείται σε αυτό το TechNote, μερικές φορές συγχέεται με τη διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων. Η πρώτη εξετάζει τη διαχείριση των ψηφιακών αρχείων μιας βιβλιοθήκης ή μιας κοινοπραξίας  ενώ η τελευταία εξετάζει τη διαχείριση των συνδρομών στους ηλεκτρονικούς πόρους που παρέχονται από άλλους. Η διαχείριση των ηλεκτρονικών πόρων είναι το θέμα ενός χωριστού TechNote.

  Ενώ τα κοινοτικά αρχεία μπορούν να είναι μέρος ενός πρόγραμμα ψηφιακών συλλογών, αντιμετωπίζονται χωριστά στο TechNote και τιτλοφορούνται ως «θεσμικές αποθήκες.»
  Ιστορία

Η διαχείριση ψηφιακών συλλογών άρχισε προς το τέλος της δεκαετίας του '80 ως εργαλείο προς χρήση από τις μεγάλες επιχειρήσεις και τις οργανώσεις. Τα πρώτα συστήματα αναπτύχθηκαν στο εσωτερικό των επιχειρήσεων με μεγάλους ιστοτόπους όπως η 3M και η Amazon.com. Οι πρώτες προσπάθειες των βιβλιοθηκών ήταν από τη βιβλιοθήκη του Κογκρέσου και τις ακαδημαϊκές ερευνητικές βιβλιοθήκες.

Η βιβλιοθήκη του Κογκρέσου άρχισε την ψηφιακή συλλογή της το 1989 με ένα πενταετές πιλοτικό έργο. Προώθησε το Πρόγραμμα Αμερικάνικης Μνήμης του          ( http://memory.loc.gov/ammem) το 1995 και πέτυχε το στόχο πέντε εκατομμυρίων εγγράφων μέχρι το 2000. Η LC έχει συλλέξει τα βασικά της κεφάλαια από ιδιωτικές πηγές για να υποστηρίξει το Εθνικό Πρόγραμμα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της, το οποίο επιδιώκει να ψηφιοποιήσει όχι μόνο τα υλικά από τις συλλογές της, αλλά να υποκινήσει τις προσπάθειες και γύρω από τη χώρα.
  Το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια άρχισε την ανάπτυξη της συνεργατικής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Καλιφόρνιας (www.cdlib.org) το 1996. Έκτοτε, σύντομα προωθήθηκαν διάφορες άλλες σημαντικές προσπάθειες συνεργασίας. Ένας κατάλογος των αποτελεσμάτων της συνεργασίας των προγραμμάτων που εστιάζουν στα αντικείμενα πολιτισμικής κληρονομιάς μπορεί να βρεθεί στο www.mtsu.edu/~kmiddlet/stateportals.html.
  Στα προηγούμενα πέντε έτη, διάφορες ακαδημαϊκές και δημόσιες βιβλιοθήκες έχουν αναλάβει ανεξάρτητα προγράμματα ψηφιακών συλλογών, πολλά από τα οποία συνδέονται με ιστοσελίδες συνεργατικών ψηφιακών συλλογών στις πολιτείες τους.
Προϊόντα Διαχείρισης Ψηφιακής Συλλογής

  Όταν πακέτα άρχισαν να προσφέρονται εμπορικά ως CMS (ικανοποιημένα συστήματα διαχείρισης) προς το τέλος της δεκαετίας του '90, οι βιβλιοθήκες ήταν μεταξύ των οργανισμών που τα αγόρασαν. Μέχρι το 2001 υπήρξαν περίπου 98 προϊόντα λογισμικού διαθέσιμα και περισσότερα από 5.000 συστήματα είχαν ήδη εφαρμοστεί, αλλά οι αγορές από τις βιβλιοθήκες ήταν λίγες επειδή κανένα από τα προϊόντα δεν σχεδιάστηκε συγκεκριμένα για την αγορά των βιβλιοθηκών και λίγες ήταν οι περιεκτικές λύσεις που περιέλαβαν το υλικό, το λογισμικό, και τις υπηρεσίες. Ήταν επίσης πολύ ακριβά. Η ανάγκη να προσαρμοστούν τα προϊόντα στις ανάγκες των βιβλιοθηκών προστέθηκε στις δαπάνες. Μεταξύ των μοναδικών αναγκών των βιβλιοθηκών είναι η ενσωμάτωση του Dublin Core συν το σχήμα μεταδεδομένων και η υποστήριξη για το  Z39.50.

  Υπήρξαν μερικές εναλλακτικές λύσεις open-source για τα ακριβά εμπορικά προϊόντα που ήταν ήδη διαθέσιμα από το 2002, μεταξύ των οποίων το  DSpace (www.dspace.org), ένα πακέτο λογισμικού που αναπτύχθηκε από την  MIT και την Hewlett Packard, το Greenstone (www.greenstone.org), μια συνεργατική προσπάθεια από τη Νέα Ζηλανδία  και to MyCoRe (www.mycore.de), μια πρωτοβουλία διάφορων γερμανικών ακαδημαϊκών οργάνων.

 Μέχρι το 2005, οι βιβλιοθήκες είχαν μια επιλογή μεταξύ διάφορων συστημάτων διαχείρισης  ψηφιακών συλλογών που σχεδιάστηκαν συγκεκριμένα για τις βιβλιοθήκες από τους προμηθευτές των ενσωματωμένων συστημάτων βιβλιοθηκών. Περιέλαβαν το Endeavor’s ENCompass για τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες (www.endinfosys.com), το ExLibris» DigiTool (www.exlibris-usa.com), το Innovative’s MetaSource (www.iii.com), το OCLC’ s ContentDM, το SirsiDynix’s Hyperion Digital Media Archive and Horizon Digital Library (www.sirsidynix.com), και το VTLS VITAL  (www.vtls.com). Από το τέλος του 2005, αυτοί οι προμηθευτές είχαν τουλάχιστον 135 συμβόλαια διαχείρισης ψηφιακών συλλογών. Οι αγοραστές είχαν την επιλογή να συναλλάσουν το λογισμικό ή να χρησιμοποιήσουν “turnkey” συμπεριλαμβανομένων του υλικού, του λογισμικού, και των υπηρεσιών.
  Οι βιβλιοθήκες που προώθησαν τις ψηφιακές συλλογές στα PC, σε κεντρικούς υπολογιστές δικτύου ως ειδικά αρχεία στα ενσωματωμένα συστήματα βιβλιοθηκών, πριν αγοράσουν ένα σύστημα διαχείρισης ψηφιακών συλλογών, τα έχουν μετακινήσει μερικές φορές προς ένα νέο σύστημα, αλλά ακριβώς όσο συχνά έχει δημιούργησαν συνδέσμους από το σύστημα διαχείρισης ψηφιακών συλλογών οπουδήποτε τοποθετήθηκαν οι παλαιότερες ψηφιακές συλλογές.

  Όλα τα προϊόντα που αναπτύσσονται για την αγορά βιβλιοθηκών έχουν τη δυνατότητα να εισαγάγουν, να καταχωρήσουν, να εκδώσουν, να αποθηκεύσουν, να ψάξουν, να ανακτήσουν το περιεχόμενο και τα μεταδεδομένα (βιβλιογραφικές πληροφορίες για τα ψηφιακά έγγραφα), και να δημιουργήσουν στατιστικές. Γενικά δεν περιλαμβάνουν υλικό και λογισμικό στην ψηφιοποίηση των εγγράφων πηγής. Υποτίθεται ότι οι βιβλιοθήκες θα το κάνουν αυτό στο εσωτερικό τους στον δικό τους εξοπλισμό ή θα το κοινοποιήσουν σε μια εξωτερική εταιρία που ειδικεύεται στην ψηφιοποίηση.
 Εισάγοντας έγγραφα και μεταδεδομένα

Η δυνατότητα να εισαχθούν τα ψηφιακά έγγραφα είναι ένα τυποποιημένο συστατικό όλων των προϊόντων. Τα έγγραφα μπορούν να μεταφορτωθούν από ένα μέσο ψηφιακής απομνημόνευσης, από FTP, ή άμεσα από οποιαδήποτε συσκευή ανίχνευσης TWAIN. Τα έγγραφα μπορούν να είναι εικόνες (GIF, JPEG, PDF ή TIFF), plain-text, HTML, ήχος, ή βίντεο. Γενικά μόνο μερικές παράμετροι απαιτούνται για να φορτώσουν τα έγγραφα. Είναι επίσης δυνατό να φορτώσει τα μεταδεδομένα που υπάρχουν ήδη για τα έγγραφα που εισάγονται.
Καταλογογράφηση
 Οι βιβλιογραφικές πληροφορίες για ένα έγγραφο με ψηφιακή μορφή αναφέρονται γενικά ως μεταδεδομένα. [Δείτε το TechNote που τιτλοφορείται «μεταδεδομένα: Πάντα περισσότερο από σκέφτεστε.» Υπάρχουν διάφορες επιλογές, συμπεριλαμβανομένων των MARC21, EAD, TEI και του Dublin Core , αλλά ευρύτατα χρησιμοποιημένo για κείμενο είναι το MARC21, για τα αρχειακά υλικά το EAD, και για τις εικόνες το Dublin Core. To TEI (Text Encoding Initiative) αναπτύχθηκε έτσι ώστε οι μελετητές να μπορούν να κωδικοποιήσουν το κείμενό τους, αλλά είχε περιορισμένη χρήση.

  Διάφορα προϊόντα προσφέρουν την επιλογή της κοπής και της συγκόλλησης από το πραγματικό έγγραφο για να διευκολύνουν την καταχώρηση. Τα περισσότερα από τα συστήματα δεν περιορίζουν τον αριθμό πεδίων των μεταδεδομένων που μπορούν να δημιουργηθούν. Τουλάχιστον, τα μεταδεδομένα θα περιλάβουν το όνομα του συντάκτη, του τίτλου, της γλώσσας, της πηγής, της ημερομηνίας, του όρου, των περιορισμών πρόσβασης, και της περιγραφής περιεχομένου. Τα μεταδεδομένα μπορούν να συνδεθούν με ένα ενιαίο έγγραφο, επίσης γνωστό ως αντικείμενο, ή με πολλά.

Αφότου έχουν καταχωρηθεί τα έγγραφα, οι εικονικές συλλογές μπορούν να δημιουργηθούν. Ένα έγγραφο μπορεί να εμφανιστεί σε διάφορες εικονικές συλλογές.
 Έκδοση

Το ψηφιακό περιεχόμενο μπορεί να εκδοθεί, συμπεριλαμβανομένης της μείωσης υψηλής ευκρίνειας JPEG ή των εγγράφων TIFF σε χαμηλότερες αναλύσεις ή δημιουργώντας thumbnails . Τα μεταδεδομένα μπορούν όχι μόνο να δημιουργηθούν, αλλά να εκδοθούν σε ένα σύστημα διαχείρισης ψηφιακών συλλογών.
 Αποθήκευση

Η αποθήκευση των ψηφιακών αρχείων απαιτεί την ουσιαστική ικανότητα δισκέτας αποθήκευσης επειδή τα ψηφιακά αρχεία εκτός από τα αρχεία κειμένων μπορούν να είναι εξαιρετικά μεγάλα, ειδικά αυτά που περιέχουν εικόνες χρώματος και βίντεο. Πολλές μονάδες δίσκου συστήνονται προκειμένου να περιοριστεί η ισχύς εισόδου-εξόδου, βελτιώνοντας κατά συνέπεια τους χρόνους απόκρισης.

Αναζήτηση
 Η αναζήτηση μπορεί να γίνει άμεσα στο σύστημα διαχείρισης ψηφιακών συλλογών ή μέσω μιας διεπαφής από τον κατάλογο πρόσβασης μιας βιβλιοθήκης, την πύλη, ή τον κεντρικό υπολογιστή δικτύου. Όταν μια πύλη χρησιμοποιείται, η ταυτόχρονη έρευνα μπορεί να αναληφθεί όχι μόνο σχετικά με τα έγγραφα που έχουν να κάνουν με το σύστημα διαχείρισης ψηφιακών συλλογών, αλλά και σχετικά με άλλους ηλεκτρονικούς πόρους μέσα στη βιβλιοθήκη ή τον Ιστό.

Επειδή έχουν αναπτυχθεί για τις βιβλιοθήκες, τα συστήματα υποστηρίζουν το Z39.50 επιπρόσθετα με την XML και την HTTP.

Η αναζήτηση μπορεί να περιοριστεί σε συγκεκριμένα έγγραφα, μεμονωμένες συλλογές, πολλαπλάσιες συλλογές, ή μπορεί να καλύψει όλες τις συλλογές.

Η έρευνα μπορεί να γίνει είτε σε σχέση με το ολοκληρωμένο κείμενο των εγγράφων και τα σχετικά μεταδεδομένα, είτε  μόνο σχετικά με τα μεταδεδομένα. Η αναζήτηση εγγράφων που δεν είναι σε μορφή κειμένου περιορίζεται, φυσικά, στην έρευνα των μεταδεδομένων. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι αναζητήσεις μπορούν να είναι σε  φυσική γλώσσα, με χαρακτήρες Boolean, με εγγύτητα, με μπαλαντέρ, με αποκοπή, ημερομηνία και σειρά ημερομηνίας, αλλά και σχέδιο. Η έρευνα σχεδίων το καθιστά πιθανό να βρεθούν οι λέξεις με ανακριβείς ή ελλείποντες χαρακτήρες είτε στον όρο αναζήτησης είτε το σώμα του κειμένου.

 Τα περισσότερα συστήματα επιστρέφουν συγχωνευμένα σύνολα αποτελεσμάτων. Μερικά επιστρέφουν επίσης σχετικά ταξινομημένα αποτελέσματα.

 Όλα τα συστήματα περιλαμβάνουν έναν θεατή εικόνας για τα αρχεία JPEG και TIFF, επιτρέποντας το χειρισμό της εικόνας και την εκτύπωση. Υπάρχει επίσης η επιλογή thumbnails για γρηγορότερη ανάκτηση και επίδειξη, με την επιλογή εμφάνισης της εικόνας με τη μεγαλύτερη ανάλυση. Ένας χρήστης μπορεί να περιοριστεί στην εξέταση μόνο της εικόνας σε thumbnail όταν υπάρχουν περιορισμοί στην πρόσβαση, ή όταν η πρόσβαση υπόκειται στην καταβολή μιας αμοιβής.

Η ασφάλεια περιλαμβάνει γενικά την επικύρωση της αυθεντικότητας για να ελέγξει την πρόσβαση στα έγγραφα βασισμένα στο σχεδιάγραμμα των εγγράφων και των χρηστών. Παραδείγματος χάριν, μερικά έγγραφα μπορούν να υπόκεινται στα πνευματικά δικαιώματα, τους περιορισμούς πρόσβασης που απαιτούνται από τους χορηγούς, ή την επιθυμία μιας βιβλιοθήκης να χρεώσει για την εκτύπωση ή τη μεταφόρτωση. Μερικές κατηγορίες χρηστών μπορούν να μην είναι κατάλληλες για πρόσβαση επειδή δεν είναι εγεγγραμμένοι οφειλέτες, δεν είναι ενήλικοι, ή είναι εγκληματικοί οφειλέτες.

Στατιστικές

 Όλα τα συστήματα περιλαμβάνουν διάφορες εκθέσεις που συνοψίζουν τη φόρτωση, την καταλογογράφηση, την έκδοση και τη δραστηριότητα αναζήτησης.

Δαπάνες

Το κόστος των συστημάτων διαχείρισης ψηφιακού περιεχομένου συσχετίζεται και με τον αριθμό εγγράφων και με τον αριθμό χρηστών που υποστηρίζονται από αυτά. Ένα  σύστημα εισαγωγής που υποστηρίζει λιγότερο από 10.000 έγγραφα και δέκα ταυτόχρονους χρήστες θα κοστίσει ένα ελάχιστο $25.000, συμπεριλαμβανομένων $7.000 ή το ίδιο για τις άδειες λογισμικού, $14.000 για το υλικό, και $4.000 για τις εκπαιδευτικές και άλλες υπηρεσίες. Τα ετήσια κόστη συντήρησης υλικού/λογισμικού είναι ένα ελάχιστο $3.000 το χρόνο μετά από τον πρώτο χρόνο.

 Οι βιβλιοθήκες που απαιτούν ένα μικρό σύστημα μπορούν να επιθυμήσουν να εξετάσουν μια βοηθητική υπηρεσία. Οι περισσότεροι από τους προμηθευτές που αναφέρονται σε αυτό το TechNote θα τοποθετήσουν τα έγγραφα σχετικά με έναν βοηθητικό κεντρικό υπολογιστή επί του τόπου του προμηθευτή έναντι ετήσιας συνδρομής αμοιβής.

Δεδομένου ότι το μέγεθος του συστήματος αυξάνεται, γίνεται οικονομικά πιο αποδοτικό να αγοραστεί το σύστημα.

 Πηγές πληροφορίας

Το χρήμα είναι εξαιρετικά σημαντικό κατά την αναζήτηση των πληροφοριών για την διαχείριση ψηφιακών συλλογών. Οι ιστότοποι των προμηθευτών που αναφέρονται σε αυτό το TechNote είναι ιδιαίτερα τρέχουσες πηγές πληροφορίας. Επίσης ιδιαίτερα τρέχων είναι περιοδικό D-Lib Magazine (www.dlib.org). Χαρακτηρίζεται ως «περιοδικό έρευνας ψηφιακών βιβλιοθηκών.» Η Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (www.diglib.org), μια κοινοπραξία των «βιβλιοθηκών και των σχετικών αντιπροσωπειών που είναι πρωτοποριακές στη χρήση των τεχνολογιών ηλεκτρονικών πληροφοριών ώστε να επεκτείνουν τη συλλογή και τις υπηρεσίες» επίσης έχει τις ιδιαίτερα τρέχουσες πληροφορίες στον ιστότοπό της.
Τρία καλά παραδείγματα των ψηφιακών συλλογών που διατηρούνται από τις δημόσιες βιβλιοθήκες είναι εκείνα της Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Σικάγου (www.chipublib.org/digital/digital.html), της Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Everett (WA) (www.epls.org/nw/digital_collections.htm) και η Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης (www.nypl.org/digital).
Άλλες χρήσιμες πηγές πληροφορίας είναι το http://www.ifla.org/II/metadata.htm για τα μεταδεδομένα, http://libraries.mit.edu/guides/subjects/metadata/standards/tei.html για το TEI, το http://www.loc.gov/ead/ag/agappc.html για το EAD, και το http://dublincore.org για το Dublin Core.

(Ολοκληρώθηκε 18 Αυγούστου 2006)
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· http://www.loc.gov/index.html (πρόσβαση 19/03/2009)

· http://www.ala.org/ala/professionalresources/collections/digitallibraries/index.cfm (πρόσβαση 09/05/2009)
