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Περίληψη
 Η παρούσα εργασία έχει ως σκοπό να παρουσιάσει τις αλλαγές που έχει επιφέρει η ταχύτατη εξέλιξη των τεχνολογιών της πληροφορίας στις βιβλιοθήκες και τα μέσα που χρησιμοποιούν αυτές για την εξυπηρέτηση των χρηστών τους.

 Πιο συγκεκριμένα, η εργασία αναφέρεται  ειδικά στη Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης και γίνεται μία σύντομη περιγραφή της ιστορίας της, του σκοπού της και του τρόπου λειτουργίας , καθώς και των εκδόσεων της. Επιπλέον, αναφέρονται αναλυτικά οι on line κατάλογοι που διαθέτει και έχουν δημιουργηθεί για τις διαφορετικές ανάγκες των χρηστών της. 
 Στη συνέχεια, γίνεται μία αναφορά στην αμφιλεγόμενη συνεργασία της Βιβλιοθήκης με την Google, τους στόχους που εξυπηρετεί αυτή η συνεργασία, αλλά και τα διάφορα ερωτηματικά που έχουν δημιουργηθεί όσον αφορά την αποτελεσματικότητα της.

 Αμέσως μετά ακολουθεί  μια περιγραφή του τρόπου ψηφιοποίησης της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της Νέας Υόρκης, του λογισμικού, της γλώσσας και του server που χρησιμοποιεί.

 Τέλος, στην ενότητα που ακολουθεί γίνεται μια εκτενής ανάλυση στην έννοια του πολυμεσικού υλικού όπως για παράδειγμα: μουσική, clips ήχου, chats, audiobooks, φωτογραφίες και videos.
Εισαγωγή

            

  Είναι γνωστό ότι ζούμε σε μια κοινωνία που συνεχώς μεταλλάσσεται. Τίποτα δε  μένει στάσιμο, όχι μόνο στη τεχνολογία και στις διάφορες άλλες επιστήμες, αλλά και στο ευρύ περιβάλλον μας.

  Η πληροφορία αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα σκέψης σε κάθε επιστημονική, οικονομική, διοικητική και κοινωνική δραστηριότητα Παράλληλα, η κοινωνία μας, λόγω του μεγάλου όγκου διακινούμενων πληροφοριών χαρακτηρίζεται ως «Κοινωνία της Πληροφορίας». Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω παραμέτρους καταλαβαίνουμε ότι ο ρόλος που διαδραματίζουν στις μέρες μας οι υπηρεσίες πληροφόρησης είναι σημαντικός. Η βιβλιοθήκη, σαν μια τέτοια υπηρεσία, έχει αναλάβει το έργο της παραγωγής, της διακίνησης, του ελέγχου, της οργάνωσης και της αξιοποίησης κάθε είδους πληροφορίας. Η βιβλιοθήκη προορίζεται να προσφέρει τις υπηρεσίες της στο ευρύ κοινό, χωρίς διακρίσεις. 
  Έτσι κατανοώντας την ανάγκη αυτή για πληροφόρηση έρχονται οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να συμβάλλουν στη διακίνηση των αμέτρητων, κυρίως τα τελευταία χρόνια πληροφοριών. Βασικός, στόχος αυτών των συλλογών είναι η διαχείριση και η διατήρηση της ηλεκτρονικής έκφρασης της γνώσης. Στη σύγχρονη εποχή που διανύουμε ανοίγονται νέοι δρόμοι της πληροφορίας. Πλέον μια ψηφιακή βιβλιοθήκη, φέρνει την πληροφορία είτε στο γραφείο του χρήστη, είτε στη δουλειά είτε στο σπίτι, κάνοντάς τη ευκολότερη στη χρήση. 
Σύγκριση εργασίας
 Στην εργασία Ψηφιακή Πολυμεσική Βιβλιοθήκη, New York Public Library, χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία από εργασίες φοιτητών, σημειώσεις από τα μαθήματα του κυρίου Καπιδάκη, μελέτες που έχουν δημοσιευτεί σε ιστολόγια αλλά κυρίως πληροφορίες από την ιστοσελίδα της New York Public Library.
  Στην ιστοσελίδα της New York Public Library, οι πληροφορίες που αντλήσαμε σχετίζονται με την ιστορία της Βιβλιοθήκης και το υλικό που διαθέτει αλλά και με ποιους τρόπους το καθιστά προσβάσιμο στο κοινό της. Επιπλέον, εντοπίσαμε στοιχεία για τους on line καταλόγους της και τη πλούσια συλλογή που διαθέτει σε μουσική, video και εικόνες.

  Τέλος, η εργασία ασχολείται σε μεγάλο βαθμό με την ψηφιοποίηση καθώς είναι μια πολύ ενδιαφέρουσα αλλά και ευμετάβλητη περιοχή δραστηριοποίησης που μπορεί να αποβεί ιδιαίτερα αποτελεσματική στην προσπάθεια για οργάνωση, παροχή και ανάκτηση γνώσης.
Ιστορία
  Η Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης ιδρύθηκε πριν περίπου 100 χρόνια. Η δημιουργία της έγινε με την συγχώνευση δύο βιβλιοθηκών, της Tilden Library, της Astor’s Library, ενώ εμπλουτίστηκε και με την προσωπική συλλογή του James Lenox  με σπάνια βιβλία και χειρόγραφα. Επιπλέον, η συλλογή περιλαμβάνει ποικίλα τεκμήρια, όπως ιστορικούς χάρτες, σπάνια έγγραφα και φωτογραφίες, χειρόγραφα, ηχητικά ντοκουμέντα. Την πρώτη μέρα της λειτουργίας της, στις 24 Μαΐου του 1911 την επισκέφτηκαν γύρω στις 40.000 επισκέπτες. Σήμερα, τα μέλη της ανέρχονται στα 15 εκατομμύρια και οι επισκέπτες της στα 186 εκατομμύρια ενώ θεωρείται μία από τις καλύτερες βιβλιοθήκες παγκόσμια. Η δημόσια βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης είναι ένα από τα μεγαλύτερα εργαλεία γνώσης του κόσμου και οι συλλογές της είναι πολλές. Σε αυτές περιλαμβάνονται σεβάσμια μνημεία του ανθρώπινου πολιτισμού,  όπως η Βίβλος Gutenberg και το αντίγραφο χειρογράφων Jefferson της Διακήρυξης της ανεξαρτησίας
Σκοπός

 Ο σκοπός της Βιβλιοθήκης είναι να παρέχει τις υπηρεσίες της σε όλους τους ανθρώπους χωρίς διακρίσεις, ανεξάρτητα από την οικονομική τους κατάσταση, τη θρησκεία και την καταγωγή τους. Εγγυάται ελεύθερη πληροφόρηση και ανεξάρτητη σκέψη. Επιπλέον,  στόχος της είναι, να διαθέτει όλο το υλικό που έχει, μέσω  ενός ισορροπημένου προγράμματος συλλογής, καταλογογράφησης και συντήρησης των βιβλίων ,στους επισκέπτες της, αλλά και σε χρήστες σε οποιοδήποτε σημείο του κόσμου μέσω άλλων βιβλιοθηκών.
Εκδόσεις

 Η Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης, από την αρχή της λειτουργίας της, δημοσιεύει τις συλλογές της κάνοντας γνωστές σε όλα τα μέλη της ανά τον κόσμο. Η δημοσίευση αυτή γίνεται γνωστή είτε από την ίδια τη βιβλιοθήκη, είτε από κάποιους εκδότες.  Τα έσοδα αυτών των εκδόσεων χρησιμοποιούνται για τον εμπλουτισμό των συλλογών με νέους τίτλους. Στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης μπορεί κάποιος να βρει όλους τους τίτλους που έχουν δημοσιευθεί, σε αλφαβητική σειρά ή χωρισμένοι θεματικά
 Η αναζήτηση μπορεί να γίνει μέσω της σχετικής φόρμας με απλή αναζήτηση μιας λέξεις κλειδί  είτε μέσω σύνθετης αναζήτησης με τελεστές και συνδυασμό λέξεων κλειδιών, θεματικών πεδίων και ημερομηνίας. Επιπλέον υπάρχει δυνατότητα αναζήτησης μέσω αλφαβητικού θεματικού ή ονομαστικού ευρετηρίου καθώς και ανά συλλογή.
 Η ανάκτηση των αποτελεσμάτων είναι ακριβής και πραγματοποιείται σε σύντομα χρονικά διαστήματα. Κατά την προβολή των τεκμηρίων παρέχονται πλήρη βιβλιογραφικά στοιχεία , αλλά και τα εργαλεία εκείνα που επιτρέπουν στο χρήστη να επεξεργαστεί-καθορίσει τη προβολή σύμφωνα με τις ανάγκες και τα κριτήρια του.

Κατάλογοι
 Η βιβλιοθήκη διαθέτει ειδικούς καταλόγους για πιο γρήγορη και εύχρηστη πρόσβαση των χρηστών της. Οι κατάλογοι αυτοί είναι CATNYP catalog, LEO και PAWS catalog και χρησιμεύουν στην αναζήτηση τεκμηρίων και όχι μόνο, ο καθένας  από αυτούς έχει διαφορετικές λειτουργίες και υλικό.

CATNYP Κατάλογος
 Αφορά τις αναζητήσεις των τεκμηρίων που διαθέτει η βιβλιοθήκη. Είναι ο βασικός κατάλογος της και παρέχει πλήθος στοιχείων. Χρησιμοποιώντας το κατάλογο ο αναγνώστης ερευνά τις συλλογές της βιβλιοθήκης. Περιλαμβάνονται βιβλία, χάρτες, μικροφίλμ, περιοδικά, μουσική, φωτογραφίες, χειρόγραφα, και πολλά άλλα υλικά. Τα οποία προέρχονται  από ανθρωπιστικές επιστήμες, Επαγγελματικές Εργασίες, τις τέχνες του θεάματος, και το Schomburg Center for Research in Black Civilizations. Αξίζει να σημειωθεί ότι κάποια στοιχεία που ελήφθησαν το 1972 δεν ήταν δυνατόν να συμπεριληφθούν στο κατάλογο CATNYP αλλά σε καταλόγους της βιβλιοθήκης με τη μορφή λεξικού.

 Δεν παρέχεται η μορφή της σύνθετης αναζήτησης αλλά αναζήτηση μέσω τίτλο, συγγραφέα, λέξεις κλειδιά, θέμα, ISSN, ISBN, Οnline Computer Library catalogue, Research Libraries Information Network, journal τίτλους και call number. . Το OCLC εξυπηρετεί πάνω από 17.000 βιβλιοθήκες σε 52 χώρες και περιέχει πάνω από 30.000.000 βιβλιογραφικές εγγραφές. Το RLIN (Research Libraries Information Network)  καινοτόμησε ξεκινώντας κωδικοποίηση σε πρωτότυπη μορφή βιβλιογραφικών εγγραφών, χρησιμοποιώντας κάποια συγκεκριμένα γραφικά πρότυπα.
 Αναζητήσεις γίνονται ανά τομείς και ανεξαρτήτως θέματος. Ωστόσο δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να αποθηκεύσουν τα στοιχεία που τους ενδιαφέρουν και να τα εκτυπώσουν.

 Με το συγκεκριμένο κατάλογο δίνεται μια πολύ χρήσιμη διευκόλυνση στους χρήστες. Αναλυτικότερα μπορούν να επικοινωνούν με το βιβλιοθηκονόμο μέσω τηλεφώνου, emails είτε συνομιλώντας μαζί τους μέσω του chat λύνονταν με αυτό τον τρόπο τις απορίες τους και κάνοντας πιο προσβάσιμες τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. 

Κατάλογος LEO
Ο κατάλογος LEO προσφέρει λιγότερες λειτουργίες από το κατάλογο CATNYPL. Παρέχει όμως και τις δύο μορφές αναζητήσεων: την απλή και τη σύνθετη.

Στην απλή χρειάζεται μόνο να δώσουμε λέξεις κλειδιά, θέμα ή λέξη κλειδί του θέματος, τίτλο, όνομα και παιδικό τίτλο ή θέμα.

 Το βασικότερο στοιχείο της σύνθετης αναζήτησης είναι οι τελεστές  Boolean δηλαδή and, or, not. Αναζήτηση μπορεί να γίνει και σύμφωνα με το νούμερο του τεκμηρίου δηλαδή το ISBN, ISSN, call number και με μεταδεδομένα του Dublin Core  που δίνονται σε κάθε περιγραφή του τεκμηρίου. Άλλα στοιχεία σύνθετης αναζήτησης θεωρούνται η γλώσσα, η τοποθεσία και format. Οι χρήστες μπορούν να ταξινομήσουν τα αποτελέσματά τους σύμφωνα με τη σειρά προτιμήσεις τους δηλαδή, συγγραφέα,  τίτλο, ημερομηνία έκδοσης κ.α.

Κατάλογος PAWS

 Ο Andrew Heiskell λειτουργεί  βιβλιοθήκη που προσφέρει χιλιάδες τίτλους βιβλίων που καταγράφονται σε γλώσσα ΒRAILLE για όσους έχουν δυσκολία στην ανάγνωση έντυπου υλικού. Εφόσον έχουν συμπληρώσει την απαραίτητη αίτηση τους αποστέλλονται τα βιβλία ταχυδρομικώς.

 Διαθέτει μηχανές αναπαραγωγής κασετών βιβλίων που καταγράφονται σε κασέτες και τρέχουν σε μια μη εμπορική ταχύτητα. Η βιβλιοθήκη παρέχει, χωρίς χρέωση, ειδικά μηχανήματα για όσο καιρό οι πελάτες δανείζονται ομιλούντα βιβλία ή περιοδικά. 
 Επιπρόσθετα, διαθέτει υπολογιστές εξοπλισμένους με ειδικό λογισμικό για χρήση από το κοινό. Αυτές οι συσκευές σάρωσης κείμενων το μετατρέπουν σε συνθετική ομιλία. Τα εργαστήρια υπολογιστών προσφέρουν μαθήματα για τις βασικές δεξιότητες στη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Επιπλέον διαθέτει Audio Book Studio για να καταγράφει ψηφιακά βιβλία με ηχογραφήσεις από εθελοντές.
 Τέλος, η βιβλιοθήκη παρέχει σύστημα  Βraille, μεγάλα τυπογραφικά πληκτρολόγια, αναγνώστες οθόνης και λογισμικό μεγέθυνσης οθόνης που χρησιμοποιούνται με το κοινό διαδίκτυο των υπολογιστών. Επιπλέον, υπάρχει ένα υγιές σύστημα ενίσχυσης για να βοηθήσει τα άτομα με μειωμένη ακοή, που επιθυμούν να απολαμβάνουν τα δημόσια προγράμματα. 
NYPL συνεργάζεται με τη Google
  Η βιβλιοθήκη συνεργάζεται με τη Google για να προσφέρει ένα μέρος από τις συλλογές της στο διαδίκτυο μέσω της αναζήτησης βιβλίων στο Google. Τα βιβλία που ψηφιοποιούνται επιλέγονται σύμφωνα με τα εξής κριτήρια: βιβλία που είναι προσβάσιμα στο κοινό και βιβλία που έχουν την απαραίτητη φυσική κατάσταση για να αντέξουν το scanning. Μετά τη διαδικασία της ψηφιοποίησης τα αντίτυπα θα είναι διαθέσιμα στο κοινό χωρίς κάποιο κόστος. 
  Πρόσφατα η Google δήλωσε ότι απώτερος σκοπός της είναι να συνεργαστεί με εκδότες και βιβλιοθήκες για να δημιουργήσουν έναν εύχρηστο ψηφιακό κατάλογο όλων των βιβλίων σε όλες τις γλώσσες έτσι ώστε να βοηθήσει τους χρήστες να ανακαλύψουν καινούργια βιβλία και τους εκδότες να αποκτήσουν νέους αναγνώστες.
  Στη συνεργασία αυτή εναντιώθηκαν οι δικαιούχοι των copyright (πνευματικών δικαιωμάτων) των βιβλίων και οι εκδοτικοί οίκοι. Προσωρινά διακόπηκε η συνεργασία αυτή γιατί δημιουργήθηκαν πολλά ερωτήματα  σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα, τη πρόσβαση, την ιδιοκτησία, τη πειρατεία και τον έλεγχο.
Ψηφιακές Συλλογές
 Η ψηφιακή συλλογή της Δημοτικής Βιβλιοθήκης της Νέας Υόρκης στηρίχθηκε στη χρήση ανοιχτού λογισμικού. Οι εικόνες αποθηκεύονται σε ένα δικτυακό server, χωρητικότητας 57 terabyte. Δεδομένα και εικόνες ιεραρχούνται σε βάση δεδομένων. Επιπλέον χρησιμοποιείται η γλώσσα xml, σε συνδυασμό με την ανοιχτού λογισμικού, μηχανή αναζήτησης  LUCENE. Τέλος για τη διαδικτυακή προβολή των δεδομένων έγινε χρήση του application server Coldfusion .
Πολυμεσικό υλικό (multimedia)
 Με τον όρο Πολυμεσικό υλικό μιας βιβλιοθήκης εννοούμε ότι δεν έχει φυσική υπόσταση και δεν διατίθεται σε παραδοσιακή έντυπη μορφή. Πολυμεσικά υλικά θεωρούνται ο ήχος, η εικόνα, videos και clip arts. 
 Μια από τις δυνατότητες της βιβλιοθήκης  είναι η κατάταξη των εικόνων, videos και e-books σε κατηγορίες ανάλογα με το θέμα τους.  Ένα βασικό πλεονέκτημα της Βιβλιοθήκης είναι ότι παρέχει τη δυνατότητα στους χρήστες της να κατεβάζουν από την ιστοσελίδα της το υλικό που τους ενδιαφέρει.
 Ο τρόπος να αναζητήσουμε τα αντικείμενα αυτά γινόταν είτε με τους δύο προαναφερθέντες καταλόγους Leo και CatNYPL είτε μέσω μιας ομάδας από Βάσεις Δεδομένων που δίνονται εδώ αναφορικά: 

· NYPL Digital Gallery

· In Motion-The African American Migration Experience
· Text From the Yizkor (Holocaust Memorial) Books

· On-Line Exhibitions such as Before Victoria
Clips-ήχου και Audio-Books

  Η ανάκτηση των clips-ήχου και audio-books ανάλογα βέβαια με την αναζήτηση γίνεται σε μορφή αρχείου mp3. Με βάση τα βιβλιοθηκονομκά πρότυπα δίνεται επίσης στον χρήστη η περιγραφή στην επιλογή ανάκτησης. Για παράδειγμα σε μια αναζήτηση δίνεται ο τίτλος , ο δημιουργός ή εκδότης, το  θέμα, ο αριθμός που αναζητάτε στην βιβλιοθήκη και η γλώσσα που βρίσκεται το τεκμήριο. Επιπλέον δίνονται αντίγραφα που είναι διαθέσιμα ή νοικιασμένα από άλλους χρήστες. 

  Η αναπαραγωγή του αντικειμένου γίνεται μέσω του Windows Media Player και δεν δίνεται ολόκληρο. Στην περίπτωση κατά την οποία ο χρήστης δεν έχει το απαιτούμενο λογισμικό, η βιβλιοθήκη παρέχει την δυνατότητα ανάκτησης και αποθήκευσης του Over Drive Media Console στις εκδόσεις 1.0, 2.0. Για την ανάκτηση όλου του τεκμηρίου απαιτείται συνδρομή.

Μουσική
   Η βιβλιοθήκη στο θέμα της μουσικής παρέχει συλλογές  άλμπουμ των καλλιτεχνών με βάση το είδος και το ζητούμενο της έρευνας. Επιπλέον τα αποτελέσματα που ανακτώνται περιγράφονται δίνοντας όνομα δημοσίευσης του αντικειμένου, θέμα αλλά και γλώσσα. Όπως και με τα clips-ήχου δίνονται επίσης κάποιες πληροφορίες όσον αφορά την διάταξη του αλλά και το σχήμα του και η δυνατότητα εγκατάστασης του λογισμικού του οποίου χρειάζεται για αναπαραγωγή. Ένα άλλο πρόγραμμα το οποίο χρησιμοποιείται για αναπαραγωγή είναι και το Quick Time Player . Το άλμπουμ που γίνεται αναζήτηση δίνεται αποσπασματικά αλλά και ολόκληρο μόνο κατόπιν πληρωμής. 

   Άξιο αναφοράς είναι επίσης και το γεγονός του ότι δεν δίνεται η δυνατότητα ανάγνωσης των στοίχων κάθε μουσικού κομματιού όπως θα έπρεπε να συμβαίνει. 

Chats

    Μια ακόμη δυνατότητα που παρέχει η βιβλιοθήκη είναι και οι ζωντανές συνομιλίες των μελών και του προσωπικού, άλλες με την μορφή ήχου και άλλες με το να τις διαβάσει. Οι χρήστες δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση σ’όλα τα αρχεία γιατί παρουσιαζόταν σφάλμα. 

Φωτογραφίες
  Οι φωτογραφίες έχουν πλούσια θεματολογία και η φόρμα περιγραφής περιλάμβανε την επικεφαλίδα φωτογραφίας, την περιγραφή, το είδος, το είδος εργαλείου, το θέμα, τις σημειώσεις, την επίσημη παραπομπή, ο οδηγός συλλογής, το id της φωτογραφίας, το id Record και τέλος το NYPL Call number. Επιπλέον δίνονται οι εξής δυνατότητες : προσθήκη στη συλλογή, δυνατότητα μεγέθυνσης, δυνατότητα εκτύπωσης, αγορά ή δωρεά, δυνατότητα προβολής του verso της εικόνας ή της φωτογραφίας και η προβολή άλλων εικόνων σχετικά με το θέμα. 

 Τα αρχεία αυτά δεν χρησιμοποιούν κάποιο επιπλέον πρόγραμμα για την προβολή των φωτογραφιών και σημειώνεται η παρουσία πολλών links (υπέρ-συνδέσμων) που παραπέμπουν σε αναζήτηση περισσοτέρων παρόμοιων αντικειμένων.

 Η ψηφιακή συλλογή της NYPL παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε περισσότερες από 685.000 χιλιάδες εικόνες που έχουν ψηφιοποιηθεί και συμπεριλαμβάνουν ιστορικούς χάρτες σπάνιες εκδόσεις, χειρόγραφα, παλιά poster, φωτογραφίες κ.α. 

Videos
    Η σωστή αναζήτηση video απαιτεί την αναγνώριση προσώπων, υποτίτλων, ομιλίας , OCR ( Optical Character Recognition ) κειμένου στην οθόνη αλλά και κάποια αναζήτηση σε εικόνες.

     Επιπλέον, χρειάζεται να προσδιορίζεται το αντικείμενο απεικόνισης, το σενάριο, ο τρόπος λήψης και η πράξη. Όπως φαίνεται λοιπόν, η παρουσίαση παίζει σημαντικό ρόλο.
     Στην περίπτωση αυτού του φορέα δεν παρέχεται καμία από αυτές τις προϋποθέσεις, παρά μόνο η αναζήτηση γίνεται ανάλογα με το τίτλο του video ή τον δημιουργό ή το θέμα. Τα αποτελέσματα που λαμβάνονται είναι ανά κομμάτια και όχι ολόκληρα παρά μόνο κατόπιν χρηματικής συνδρομής προς την βιβλιοθήκη. Η αναπαραγωγή επιτυγχάνεται  με την εγκατάσταση του απαραίτητου λογισμικού, το οποίο είναι το Over Drive Media Console V 2.1, του Windows Media Player και του Real Player 10. Πρέπει να τονιστεί η προσπάθεια για αποθήκευση ενός video το οποίο έχει πρωτόκολλο “rtsp”, το οποίο δεν έχει συσχετιστεί με κάποιο πρόγραμμα.
  Επίσης εμφανίζεται τομέας με DVD (ταινίες ) χωρισμένα σε κατηγορίες όπως κωμωδίες, θρίλερ, western, ντοκιμαντέρ, παιδικά κ.ά. Από αυτές τις κατηγορίες η καθεμιά τους παραπέμπει σε μία άλλη ολοκληρωμένη λίστα η οποία με την σειρά της δίνει την περιγραφή τους και τον τρόπο αναπαραγωγής.
Επίλογος

 Η εικόνα των βιβλιοθηκών στην ψηφιακή εποχή έχει αλλάξει, προσφέροντας στους χρήστες  υπηρεσίες από απόσταση, μέσω του Διαδικτύου.

 Ο ρόλος των βιβλιοθηκών βρίσκεται σε μία συνεχή διεύρυνση. Συγκεκριμένα, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες:
· Προάγουν την οικονομική και αποδοτική διάθεση της πληροφορίας σε όλους τους τομείς της κοινωνίας, 

· Ενισχύουν την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ της έρευνας, των επιχειρήσεων, της κυβέρνησης, και των εκπαιδευτικών κοινοτήτων, 

· Συμβάλουν στις ίσες ευκαιρίες δια βίου μάθησης και μάθησης από απόσταση. 

Όσον αφορά τη Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αναζητήσει το υλικό που επιθυμεί μέσα από ένα εύχρηστο και φιλικό περιβάλλον και να ανακτήσει τις ανάλογες πληροφορίες.

 Παρ’ όλα αυτά, για τη διευκόλυνση του χρήστη θα διατυπώσουμε κάποιες περαιτέρω προτάσεις:

· Διάθεση της ιστοσελίδας σε περισσότερες γλώσσες, καθώς πρόκειται για μία διεθνή βιβλιοθήκη με ένα ευρύ κοινό.

· Εμπλουτισμός των e-books με νέους τίτλους.
· Συνεχής ενημέρωση της ιστοσελίδας για τις νέες προσκτήσεις και τα νέα που αφορούν τη βιβλιοθήκη.

· Να δημιουργηθεί εξειδικευμένη μηχανή αναζήτησης για τα δεδομένα κυρίως σε μορφή ήχου και video.
Γλωσσάρι

· Online: σύνδεση στο διαδίκτυο

· Google: μηχανή αναζήτησης

· Clips art: εικόνες
· Chat: συνομιλία
· Audiobook: ηχητικά βιβλία
· ISSN: International Standard Serial Number
· ISBN: International Standard Book Number
· Email: ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
· Braille:σύστημα για άτομα με μειωμένη όραση
· Scanning: σάρωση
· Copyright: πνευματικά δικαιώματα
· E-book: ψηφιακό βιβλίο
· Links:υπερσύνδεσμος
· Ocr: οπτική αναγνώριση χαρακτήρων

· NYPL: New York Public Library (Δημόσια Βιβλιοθήκη Νέας Υόρκης)
Παράρτημα
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Βιβλιογραφία
· Από την επίσημη ιστοσελίδα της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της Νέας Υόρκης. “http://www.nypl.org” .
· Σημειώσεις κ. Σαράντου Καπιδάκη στο μάθημα «Ψηφιακές Βιβλιοθήκες»

· Από την επίσημη ιστοσελίδα του Online Computer Library Catalogue.
“http://oclc.org” .
· Ιστότοπος : http:e-scriptorum.blogspot.com/2009-01-blog-spot_15.htm.
· Μπώκος Γ. Δ., «Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης», εκδ. Παπασωτηρίου, Αθήνα, 2001.
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