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Πρόλογος

   Ο ρόλος των βιβλιοθηκών στη συλλογή, ταξινόμηση και διαφύλαξη πολιτιστικού και επιστημονικού υλικού είναι θεμελιώδης. Το υλικό αυτό, το οποίο μπορεί να αποτελείται από βιβλία, φωτογραφίες, ταινίες, χάρτες κτλ συνθέτει τον πλούτο της πολιτιστικής και επιστημονικής κληρονομιάς κάθε χώρας.Η διαφύλαξη και διατήρησή τους λοιπόν είναι πολύ σημάντικη.Το Διαδίκτυο πρόσφέρει πλέον πολλές δυνατότητες για την πραγματοποίηση αυτού του στόχου.Έτσι λοιπόν δημιουργήθηκαν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, οι οποίες περνούν τα έγγραφα στην αιωνιότητα, μιας και τα προστατευόυν από τη φθορά του χρόνου και τις επιπτώσεις που έχει ο χρόνος στο υλικό τους.

   Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι βιβλιοθήκες οι οποίες αποτελούνται από συλλογές ψηφιακού περιεχομένου και στηρίζονται στη χρήση υπολογιστικών συστημάτων.Οι συλλογές αυτές περιέχουν υλικό το οποίο είτε υπήρχε στη φυσική του μορφή και έχει υποστεί ψηφιοποίηση όπως π.χ αντίγραφα βιβλίων, ή δημιουργήθηκε εξ’αρχής σε ψηφιακή μορφή π.χ επιστημονικές δημοσιεύσεις ή άλλα δεδομένα με μεγάλο όγκο πληροφοριών.Ένα μεγάλο πλεονέκτημα των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η εύκολη προσβασιμότητα τους από το κοινό. Κάποια άλλα πλεονεκτήματα είναι:

· Η επιγραμμική προσβασιμότητα (on line-πρόσβαση). Δηλαδή μία ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης μέσω δικτύων σ’ένα πολυγλωσικό υλικό για τις ανάγκες μιας εργασίας, μελέτης ή ακόμα και για ψυχαγωγία.Ο καθένας μπορεί να ψάξει έναν τεράστιο αριθμό τεκμηριών σε πολύ λίγο χρόνο και με μεγάλη ευκολία.
· Η ψηφιοποίηση των τεκμηρίων, δηλαδή η μεταφορά βιβλίων ή άλλου αρχειακού υλικού σε ψηφιακή μορφή, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας αντιγράφων. Επίσης συμβάλλει στην καλύτερη διατήρηση του υλικού, το οποίο φυσιολογικά αλλοιώνεται με την πάροδο του χρόνου, καθώς επίσης και από τη συχνή χρήση.
· Η διατήρηση και η αποθήκευση πολύτιμου αρχειακού υλικού, μιας και μέσω του ψηφιακού περιβάλλοντος μπορεί να διατηρηθεί για αιώνες και να περάσει από γενιά σε γενιά άθικτο. 
Ψηφιοποίηση

       Οι ψηφιοποιημένες πληροφορίες (PDF,TIFF κ.α) είναι απομίμηση των εντύπων πληροφοριών και υποστηρίζουν απομακρισμένη πρόσβαση, αλλά σε ελάχιστο βαθμό έχουν τις ευελιξίες της ψηφιακής πληροφορίας. Τα κριτήρια της ψηφιοποίησης είναι κυρίως το οικονομικό συμφέρον. Πολύ βασική είναι η διατήρηση του περιεχομένου καθώς με τα αντίγραφα είναι σαφώς περισσότερες οι πιθανότητες διάσωσης του περιεχομένου και τέλος η διάσωση του πρωτότυπου εγγράφου καθώς με την ψηφιακή απεικόνιση αποφεύγεται η χρήση του.

       Η ψηφιοποίηση γίνεται σε στάδια. Αρχικά εντοπίζεται το υλικό που παράγεται ηλεκτρονικά, στο οποίο δεν υπάρχουν προβλήματα με δικαιώματα, και διατηρείται σε ηλεκτρονική μορφή μέχρι να δημιουργηθεί μια αξιόλογη συλλογή και παράλληλα ψηφιοποιείται προϋπάρχον συμβατικό υλικό. Γίνεται αναζήτηση του κατάλληλου λογισμικού και αφού βρεθεί γίνεται σύνδεση με άλλες σχετικές συλλογές. Τέλος γίνεται και η εύρεση της κατάλληλης εξωτερικής χρηματοδότησης.

       Η ψηφιακή αποθήκευση γίνεται σε CD, δισκέτα ή μνήμη. Δεν υπάρχουν ψηφιακά αντίγραφα καθώς είναι όλα ίδια, δηλαδή είναι όλα πρωτότυπα. Η ψηφιοποίηση μπορεί να γίνει είτε με σαρωτές είτε με ψηφιακές κάμερες. Ένα μειονέκτημα των ψηφιακών αντικειμένων είναι η δύσκολη ανάγνωσή τους από τους ανθρώπους αφού θέλουν ειδικές συσκευές ανάγνωσης, μια κάποια γνώση χρήσεως αυτών των μηχανημάτων και όλα αυτά τα αντικείμενα εξαρτώνται από την τεχνολογία.

  Ψηφιακές Βιβλιοθήκες
   Μια φυσική βιβλιοθήκη είναι ένας χώρος συγκέντρωσης, φύλαξης, διατήρησης, περιφρούρησης, οργάνωσης και διάθεσης της πληροφορίας σε αντίθεση με την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη η οποία συγκεντρώνει ή εξασφαλίζει την πρόσβαση πληροφοριών σε ψηφιακά μέσα και είναι οργανωμένη για εύκολη πρόσβαση. Συστατικά μιας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι οι πηγές που μπορούν να προσπελαστούν μέσω του Διαδικτύου. Περιλαμβάνουν βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, εικόνες, επιστημονικά δεδομένα, βιντεοκλίπ και άλλα. Όταν αυτές οι πηγές συνδεθούν ηλεκτρονικά μέσω ενός δικτύου αναπαριστούν σημαντικούς συντελεστές μιας αναδυόμενης διεθνώς προσβάσιμης ψηφιακής βιβλιοθήκης.Είναι οργανωμένες πηγές πληροφόρησης, συνήθως θεματικά εστιασμένες και συχνά ελεύθερες στο κοινό, με έγκυρο περιεχόμενο, εσωτερική δομή και μεταδεδομένα και συνδέονται με άλλες παρόμοιες πηγές.Σαν βιβλιοθήκες μπορούμε να δούμε τις συλλογές που είναι αποθηκευμένες σε Βάσεις Δεδομένων, βάσεις γνώσεων, βάσεις κειμένου ή στον Παγκόσμιο Ιστό. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελλατώνει τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρησης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης κι επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ομάδες ερευνητών ή ιδιώτες.

     Σύμφωνα με τους ερευνητές που ασχολούνται με τις Βάσεις Δεδομένων η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη είναι ένα σύνολο ενοποιημένων Βάσεων Δεδομένων, ενώ για αυτούς που ασχολούνται με τις βιβλιοθήκες είναι μία συνεχής τάση προς αυτοματοποίηση κι εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ασχολούνται με τη δημιουργία και τη διαχείρηση πληροφοριακών πόρων, τη μεταφορά πληροφορίας ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα και την αποτελεσματική χρήση αυτής της πληροφορίας από ένα μεγάλο εύρος χρηστών.  Αφορούν ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου ζωής της δημιουργίας, διάχυσης, χρήσης και διατήρησης δεδομένων, πληροφορίας και γνώσης.

    Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες στην ουσία είναι ένα σύμπλοκο υπολογιστικών συστημάτων, λογισμικού και δικτυώσεων που διαχειρίζεται ψηφιοποιημένες πληροφορίες διαφορετικής προέλευσης, περιεχομένου, μορφοτύπου και δυνατοτήτων περαιτέρω επεξεργασίας. Παρέχουν με ολοκληρωμένο τρόπο στο χρήστη δυνατότητες πρόσβασης, αναζήτησης, παρουσίασης κι αξιοποίησης πληροφοριών από διασυνδεδεμένα υποσυστήματα εγκατεστημένα σε διαφορετικούς γεωγραφικούς τόπους. Είναι δηλαδή ένα σύνολο υπηρεσιών το οποίο αναφέρεται στην προόσκτηση, αποθήκευση, πρόσβαση, και διακίνηση πληροφορίας και υλικού το οποίου είναι σε ψηφιακή μορφή.

      Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι συλλογή εγγράφων οργανωμένων σε ηλεκτρονική μορφή διαθέσιμα είτε σε CD-ROM είτε στο Internet. Στο CD-ROM υπάρχουν τα πλεονεκτήματα της συνεχούς διαθεσιμότητας και της υψηλής ταχύτητας όμως καθίσταται αδύνατη η ανανέωση, υπάρχει μικρή χωρητικότητα και ένα κόστος διανομής. Αντίθετα στο Διαδίκτυο υπάρχει η πιθανότητα της παροδικής διαθεσιμότητας και της χαμηλής ταχύτητας μειονεκτήματα όχι τόσο σημαντικά αν αναλογιστούμε τις δυνατότητες της καθημερινής ανανέωσης, την απεριόριστη χωρητικότητα και το αμελητέο κόστος.

     Τα πλεονεκτήματα μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης σε σύγκριση με τη φυσική είναι η μεγάλη ποσότητα πληροφοριών, η άμεση πρόσβαση σε κατανεμημένη ή μη πληροφορία, το μειωμένο κόστος έκδοσης, πρόσβασης, ενημέρωσης και διατήρησης και η νέα λειτουργικότητα.

     Το ενδιάμεσο στάδιο ανάμεσα στην ψηφιακή και τη συμβατική βιβλιοθήκη είναι η υβριδική βιβλιοθήκη όπου οι ηλεκτρονικές κι οι έντυπες πηγές χρησιμοποιούνται παράλληλα.

Υπηρεσία Εκδόσεων 
Δραστηριότητες

        Η Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης http://www.publications.europa.eu/ είναι μία διοργανική υπηρεσία που εκδίδει τις δημοσιεύσεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Η έδρα της βρίσκεται στο Λουξεμβούργο. Εκδίδει σε καθημερινή βάση την Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε 23 γλώσσες κι επίσης εκδίδει ή συνεκδίδει δημοσιεύσεις στο πλαίσιο των επικοινωνιακών δραστηριοτήτων των οργάνων. Προσφέρει υπηρεσίες σε απευθείας σύνδεση, στις οποίες μπορεί κανείς να έχει ελεύθερη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τη νομοθεσία (EUR-Lex), τις εκδόσεις (EU Bookshop), τις δημόσιες συμβάσεις (TED) και τον τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης (CORDIS) της ΕΕ.

       Η Υπηρεσία Εκδόσεων, ως εκδότης, έχει την υποχρέωση να παρέχει υπηρεσία υψίστης ποιότητας στους πελάτες της και το κοινό της. Πελάτες της είναι οι υπηρεσίες των θεσμικών οργάνων και των λοιπών οργανισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που συντάσσουν τα προς έκδοση κείμενα και κοινό της είναι οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και όλοι εκείνοι οι οποίοι ανά τον κόσμο ενδιαφέρονται για τα ευρωπαϊκά ζητήματα. Η Υπηρεσία Εκδόσεων, στον τομέα των νέων τεχνολογιών πρέπει να βρίσκεται στην πρωτοπορία του εκδοτικού επαγγέλματος.

    Σκοπός της Υπηρεσίας είναι να φέρει πιο κοντά στους πολίτες την Ένωση. Για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός η υπηρεσία συνεργάζεται με τα θεσμικά όργανα, τους οργανισμούς και τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε να βελτιώσει τη διαφάνεια της νομοθετικής διαδικασίας και των ευρωπαϊκών πολιτικών.

       Η έκδοση ορισμένων τίτλων, όπως η Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή η Γενική Έκθεση επί της δραστηριότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με τις διατάξεις των συνθηκών συνιστά νομική υποχρέωση. Μερικοί τίτλοι θεωρούνται μεγάλης σημασίας για την ανάπτυξη της Ένωσης ενώ άλλοι χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση του κοινού ή συγγεκριμένων επαγελματικών ομάδων. Καθημερινά εκδίδεται από την Υπηρεσία Εκδόσεων η Επίσημη Εφημερίδα στις 23 επίσημες γλώσσες της Κοινότητας, κάτι που είναι μοναδικό φαινόμενο στον κόσμο των εκδόσεων.

              Η CORDIS είναι η υπηρεσία ενημέρωσης της Ευρωπαϊκης Επιτροπής σχετικά με τις ευρωπαϊκές δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας. Είναι μια πλατφόρμα ενημέρωσης η οποία μεταδίδει στους χρήστες της τις τελαυταίες ειδήσεις και τους ενημερώνει για τις εξελίξεις και τις πρωτοβουλίες στον τομέα της ευρωπαϊκής καινοτομίας, έρευνας και τεχνολογίας.

    Οι εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που παράγονται από την Υπηρεσία Εκδόσεων ή μέσω αυτής καταλογογραφούνται, ευρετηριάζονται και αρχειοθετούνται με σκοπό να διανεμηθούν μέσω της υπηρεσίας EU bookshop. Το «βιβλιοπωλείο της ΕΕ» http://www.bookshop.europa.eu/ έχει ως σκοπό να προσφέρει ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης στις εκδόσεις των ευρωπαϊκών οργάνων, οργανισμών και υπηρεσιών. Παρέχει άμεση πρόσβαση στο περιεχόμενο των εκδόσεων μέσω ενός περιεκτικού βιβλιογραφικού σημειώματος, και οι πρόσφατες εκδόσεις σε μορφή PDF μπορούν να μεταφορτωθούν δωρεάν.

EU bookshop
     Η νέα ψηφιακή βιβλιοθήκη του βιβλιοπωλείου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ή αλλιώς EU Bookshop) http://www.bookshop.europa.eu/ είναι γεγονός από τις 16 Οκτώβριου του 2009. Εγκαινιάστηκε στην έκθεση βιβλίου της Φραγκφούρτης και διαθέτει περισσότερες από 110.000 εκδόσεις, που κυκλοφόρησαν από την Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για λογαριασμό των θεσμικών και επικουρικών οργάνων και των άλλων οργανισμών της ΕΕ απο το 1952 και μετά, τις οποίες μπορεί να τις κατεβάσει οποιοσδήποτε χρήστης δωρεάν από τη βιβλιοθήκη του  βιβλιοπωλείου. Σαρώθηκαν 12.000.000 σελίδες μεταξύ Φεβρουαρίου 2008 και Σεπτεμβρίου 2009 προκειμένου να είναι έτοιμες για διάθεση στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του βιβλιοπωλείου της ΕΕ.

             Η ψηφιακή βιβλιοθήκη της Υπηρεσίας Εκδόσεων είναι μια απάντηση στο πρόβλημα της αυξανόμενης ζήτησης για την ψηφιοποίηση των εξαντλημένων εκδόσεων. Η Υπηρεσία Εκδόσεων το 2007 είχε εγκαινιάσει μια υπηρεσία διάθεσης PDF κατά παραγγελία, με την οποία οι χρήστες μπορούσαν να  ζητήσουν την ανάκτηση και τη σάρωση δημοσιεύσεων από τα αρχεία. Η ζήτηση, όμως, όπως ήταν αναμενόμενο ήταν πολύ υψηλή  με αποτέλεσμα η υπηρεσία αυτή να κορεστεί στο πολύ μικρό διάστημα των έξι μηνών. Έτσι για την καλυτερη εξυπηρέτηση των χρηστών βγήκε η απόφαση να σαρωθεί, με βιομηχανικούς ρυθμούς, ολόκληρο το περιεχόμενο του αρχείου. Το αποτέλεσμα αυτής της απόφασης (το οποίο επιτεύχθηκε σε λιγότερο από δύο χρόνια) είναι μια ηλεκτρονική βιβλιοθήκη με περισσότερες από 14.000.000 σελίδες, σε μορφή PDF βελτιστοποιημένη για το Διαδίκτυο, οι οποίες διατίθενται δωρεάν στο κοινό. Το περιεχόμενο της βιβλιοθήκης είναι περισσότερες από 12.000.000 σαρωμένες σελίδες ιστορικών εκδόσεων και περίπου 2.000.000 σελίδες πρόσφατων εκδόσεων.

                  Το βιβλιοπωλείο της ΕΕ, με εκδοτικούς ρυθμούς της τάξης των 1.600 νέων εκδόσεων ετησίως αποτελεί πολύτιμη πηγή πληροφοριών για απλούς πολίτες, δημοσιογράφους, φοιτητές, επαγγελματίες της εκπαίδευσης, βιβλιοθηκονόμους, εκδότες, μαθητές και οποιονδήποτε άνθρωπο ενδιαφέρεται για την Ευρώπη και την ιστορία της. Καθημερινά προστίθενται νέες εκδόσεις στη βιβλιοθήκη. Ανάμεσα στα αρχεία της βιβλιοθήκης μπορεί να βρει κανείς «θησαυρούς» της ευρωπαικής ιστορίας, όπως για παράδειγμα το διάγγελμα που εκφώνησε ο Jean Monnet,  πρόεδρος της Ανωτάτης Αρχής, στην Κοινή Συνέλευση κατά την πρώτη της σύνοδο το Σεπτέμβριο του 1952.

                  Στα αρχεία της βιβλιοθήκης εκπροσωπούνται περισσότερες από 50 γλώσσες, δηλαδή όλες οι επίσημες γλώσσες της ΕΕ, μαζί με τα ελληνικά, καθώς και άλλες όπως για παράδειγμα τα ρώσικα και τα κινέζικα. Σύμφωνα με τον Leonard Orban, επίτροπο αρμόδιο για θέματα πολυγλωσσίας: «Η ψηφιακή βιβλιοθήκη απελευθερώνει τη μνήμη της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το χαρτί με το οποίο ήταν δεσμευμένη από τις απαρχές της Ένωσης. Τα εκατομμύρια σελίδων, στις οποίες έχει πλέον πρόσβαση ο καθένας μας στις 23 επίσημες γλώσσες, καταδεικνύουν τη διαρκή δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαφυλάξει και να καλλιεργήσει την ιστορία της Ένωσης μέσα από τη γλωσσική της πολυμορφία».

                 Το περιεχόμενο του Βιβλιοπωλείου της ΕΕ θα καταστεί προσπελάσιμο και μέσω της Europeana, της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης η οποία αριθμεί περισσότερα από 10.000.000 ευρωπαϊκα τεκμήρια. Έτσι, το βιβλιοπωλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα συμπληρώσει τις εθνικές συλλογές της Europeana, από τη σκοπιά των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, στην οποία συμμετέχουν σημαντικοί πολιτιστικοί οργανισμοί όπως μουσεία, εθνικές υπηρεσίες αρχείων και άλλοι πολιτισμικοί φορείς από όλη την Ευρώπη.
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        Γενικές Αρχές Πλοήγησης

             Πληκτρολογώντας στον υπολογιστή του ο χρήστης http://www.bookshop.europa.eu/ εμφανίζεται η σελίδα του EU Bookshop κι επιλέγοντας την γλώσσα που επιθυμεί εισέρχεται στην αρχική σελίδα του βιβλιοπωλείου. Στην αρχική σελίδα του EU Bookshop, στην πάνω δεξιά πλευρά υπάρχει πάλι η «επιλογή της γλώσσας» όπου ο χρήστης μπορεί να αλλάξει τη γλώσσα που θέλει να χρησιμοποιεί. Κάτω από αυτή την επιλογή είναι η «Γρήγορη Αναζήτηση» στην οποία μπορεί κανείς να κάνει αναζήτηση σε όλους τους τίτλους εκδόσεων. Το επικεφαλής στοχείο, δηλαδή η μπάρα στο πιο πάνω μέρος της σελίδας περιέχει τις παρακάτω επιλογές : α) «Εκτύπωση», β) νομικές σημειώσεις(δικαιώματα), γ) έναν χάρτη της ιστοσελίδας με σύντομες οδηγίες και παραπομπές στις λειτουργίες του EU Bookshop, δ) «Βοήθεια» ε) «Συχνές Ερωτήσεις» (FAQ), στ) Σχετικά με το EU Bookshop, ζ) οδηγίες για το πως γίνεται η παραγγελία και η) Επικοινωνία (διεύθυνση των γραφείων του EU Bookshop).

    Στο αριστερό μέρος της αρχικής σελίδας υπάρχει ένα μενού με αναζήτηση, έρευνα, χρήσιμους συνδέσμους, σύνδεση για τους εγγεγραμμένους χρήστες ή εγγραφή για τους μη εγγεγραμμένους χρήστες και διάφορα νέα. Οι χρήσιμοι σύνδεσμοι παραπέμπουν σε καποιες σελίδες με τους αντιπροσώπους πωλήσεων της κάθε χώρας και με συνεργαζόμενες εκδόσεις. Αν ο χρήστης είναι εγγεγραμμένος, μόλις συνδεθεί στο EU Bookshop μπορεί να περιηγηθεί και να παραγγείλει εκδόσεις με διαφορετικά κριτήρια. Επίσης επωφελείται από τις προσωπικές λειτουργίες όπως αποθηκευμένα ερωτήματα και αποτελέσματα αναζήτησης, ειδοποιήσεις και λίστες επιλογών. Μόλις συνδεθεί εμφανίζεται αυτόματα στο αριστερό μενού μία λίστα με τις παραπάνω λειτουργίες καθώς επίσης και οι προτιμήσεις του, το ιστορικό των παραγγελιών του, η δυνατότητα διαγραφής του από το EU Bookshop και της αποσύνδεσης του. Αν αποσυνδεθεί μπορεί να χρησιμοποιήσει το EU Bookshop ως κοινός χρήστης, να κάνει αναζήτηση, να περιηγηθεί και να παραγγείλει χωρίς όμως να μπορεί να κάνει χρήση των παραπάνω εξατομικευμένων λειτουργιών.

     Στη δεξιά μεριά της αρχικής σελίδας και κάτω από τη γρήγορη αναζήτηση υπάρχει το μενού με το καλάθι αγορών, παρέχεται η δυνατότητα στο χρήστη να δει τα προϊόντα του καλαθιού αγορών του και να μετακινήσει ή να προσθέσει προϊόντα καθώς επίσης και να φέρει εις πέρας μία παραγγελία. Κάτω ακριβώς από αυτό το μενού υπάρχουν παραπομπές στις άλλες ιστοσελίδες της Υπηρεσίας Εκδόσεων όπως για παράδειγμα το LIBCO (Librarian’s Corner),το CORDIS, το EUR-Lex κτλ.

     Επίσης στο κέντρο της αρχικής σελίδας εμφανίζονται πάντα δύο εκδόσεις οι οποίες αναφέρονται ως «Επιλογές του εκδότη». Είναι πρόσφατες εκδόσεις οι οποίες προτείνονται από τους διαχειριστές του βιβλιοπωλείου της ΕΕ.
         Πως λειτουργεί το EU Bookshop
                     Το νέο αυτό βιβλιοπωλείο είναι το ενιαίο σημείο πρόσβασης στις εκδόσεις των θεσμικών οργάνων, οργανισμών και άλλων φορέων της ΕΕ, τις οποίες δημοσιεύει η Υπηρεσία Επισήμων Εκδόσεων. Η Υπηρεσία αυτή επιθυμεί να καταστήσει το βιβλιοπωλείο της ΕΕ κοινό σημείο εισόδου στις εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο κάθε χρήστης του EU Bookshop μπορεί να μεταφορτώσει δωρεάν εκδόσεις σε μορφότυπο PDF. Σε περίπτωση που κάποια από τις εκδόσεις που αναζητήσει δεν είναι διαθέσιμη, μπορεί να χρησιμοποιήσει τη λειτουργία «Αίτηση PDF» και να ειδοποιηθεί μόλις το PDF είναι διαθέσιμο στο βιβλιοπωλείο. Επίσης μπορεί κανείς να παραγγείλει ένα μόνο αντίτυπο οποιασδήποτε δωρεάν έκδοσης, εφόσον φυσικά αυτή είναι διαθέσιμη. 

                 Υπάρχουν όμως ακόμα και οι εκδόσεις επί πληρωμή, τις οποίες μπορεί κάποιος είτε να τις παραγείλει μέσω ενός αντιπροσώπου πωλήσεων της Υπηρεσίας Επισήμων Εκδόσεων που θα επιλέξει από το βιβλιοπωλείο είτε να μεταφορτώσει δωρεάν την έκδοση σε μορφότυπο PDF. Οι εκδόσεις αυτές συνήθως αποστέλλονται εντός 48 ωρών από την παραλαβή της παραγγελίας. Οι εκδόσεις μπορούν να βρεθούν μέσω απλής ή και εξειδικευμένης αναζήτησης ή ακόμα μέσω αναζήτησης με βάση είτε το θέμα είτε τον συντάκτη (δηλαδή όργανο, οργανισμό ή φορέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης).

        Υπάρχουν σε γενικές γραμμές τρεις τρόποι για να προμηθευτεί κάποιος εκδόσεις της ΕΕ. Τις εκδόσεις που διατίθενται επί πληρωμή μπορεί να τις αγοράσει κάποιος με την πιστωτική του κάρτα από το EU Bookshop. Μέσω του δικτύου εμπορικών αντιπροσώπων μπορεί να εγγραφεί συνδρομητής στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκης Ένωσης, καθώς και σε ορισμένες περιοδικές εκδόσεις των υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τέλος υπάρχουν κι οι εκδόσεις του EE Bookshop που διατίθενται δωρεάν σε έντυπη μορφή, με την προϋπόθεση ότι υπάρχουν σχετικά αποθέματα ή σε μορφή PDF την οποία μπορεί να τηλεφορτώσει.

Δωρεάν εκδόσεις επίσης μπορεί να αποκτήσει μέσω των αντιπροσωπειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα κράτη μέλη και στο εξωτερικό, των γραφείων ενημέρωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των κέντρων παροχής πληροφοριών EUROPE DIRECT.

         Εγγραφή στο EU bookshop
      Εάν κάποιος θέλει να επωφεληθεί από τις εξατομικευμένες λειτουργείες του δικτυακού τόπου μπορεί να εγγραφεί στην υπηρεσία «Το δικό μου EU Bookshop» επιλέγοντας το σύνδεσμο «Εγγραφή» στο μενού «Σύνδεση».Το μόνο που απαιτείται είναι ένα όνομα χρήστη, κωδικός πρόσβασης και μια έγκυρη διεύθυνση e-mail. Μπορεί όμως αν θέλει να εισάγει και και προσωπικά στοιχεία όπως όνομα και διεύθυνση. Με τον τρόπο αυτό , διευκολύνεται η διαδίκασία περάτωσης της παραγγελίας όταν υποβάλλει κάποια παραγγελία στο EU Bookshop, καθώς δεν χρειάζεται να εισάγει εκ νέου τα στοιχεία αυτά. Μόλις υποβάλλει αυτά τα στοιχεία θα λάβει ένα e-mail που θα ζητάει την επιβεβαίωση της εγγραφής. Ο λογαριασμός my EU Bookshop δεν ενεργοποιείται προτού επιβεβαιωθεί η εγγραφή.

         Το δικό μου EU Bookshop
                  Είναι δυνατή η εγγραφή στο «My EU Bookshop» και να είναι εφικτή η πρόσβαση σε εξατομικευμένες λειτουργίες , όπως για παράδειγμα η αποθήκευση ερωτημάτων για τακτική χρήση ή η ειδοποίηση μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για νέες εκδόσεις που ενδιαφέρουν τον εγγεγραμμένο χρήστη. Σε αυτή τη σελίδα υπάρχει ένα μενού το οποίο το διαμορφώνει ο χρήστης. Η πρώτη επιλογή είναι οι Προτιμήσεις στην οποία υποβάλλονται τα στοιχεία που έχει εισάγει ο χρήστης. Μπορεί να τροποποιήσει οποιοδήποτε πεδίο και να κάνει κλικ στη επιλογή «update» (ενημέρωση). Σ’αυτή την περίπτωση, θα λαμβάνει e-mail που θα επιβεβαιώνει τα νέα στοιχειά του.

                 Άλλη μία ρύθμιση διαθέσιμη μόνο στους εγγεγραμμένους χρήστες είναι η Λίστα Επιλογών στην οποία μπορούν να αποθηκεύσουν εκδόσεις σε περίπτωση που επιθυμούν να τις παραγγείλουν αργότερα ή απλά να τις έχουν υπόψη τους. Από τη σελίδα αυτή μπορούν να εκτελεστούν κι άλλες ενέργειες όπως η διαγραφή όλων από τη λίστα, η εμφάνιση λεπτομερειών της έκδοσης κάνοντας κλικ στον τίτλο και η προσθήκη εκδόσεων στο καλάθι αγοράς. Υπάρχει και η δυνατότητα ενημέρωσης μέσω e-mail, για όποιον το επιθυμεί, κάθε φορά που είναι διαθέσιμη μια νέα έκδοση που τον ενδιαφέρει αρκεί να εγγραφεί στη ρύθμιση Ειδοποιήσεις και να επιλέξει ένα θέμα ή υπόθεμα από το μενού. Μπορεί να εγγραφεί σε όσα θέματα θέλει και και να λαμβάνει τις ειδοποιήσεις για όλα τα θέματα που τον αφορούν. Η τελευταία ρύθμιση που μπορεί να επωφεληθεί μόνο κάποιος εγγεγραμμένος χρήστης είναι οι Αποθηκευμένες ερωτήσεις. Με αυτή την επιλογή υπάρχει η δυνατότητα επανεκτέλεσης μιας αναζήτησης και η αποθήκευση καταλόγων αποτελεσμάτων αναζήτησης. Αφού αποσυνδεθεί ο χρήστης απο το My EU Bookshop μπορεί να χρησιμοποιήσει το EU Bookshop μόνο ως ανώνυμος χρήστης κι αν θέλει να χρησιμοποιήσει τις λειτουργείες που είναι διαθέσιμες μόνο στους εγεγραμμένους χρήστες καλείται να συνδεθεί εκ νέου.

    Αναζήτηση και Έρευνα
                 Στο βιβλιοπωλείο http://www.bookshop.europa.eu/ μπορεί κανείς να κάνει αναζήτηση των εκδόσεων που υπάρχουν με διάφορους τρόπους. Η αναζήτηση επιτρέπει στο χρήστη να εισάγει συγκεκριμένα κριτήρια προκειμένου να εντοπίσει τις εκδόσεις που αναζητά. Οι επιλογές αυτές βρίσκονται στην πάνω αριστερή μεριά της αρχικής σελίδας. Χρησιμοποιώντας τη λειτουργία γρήγορη αναζήτηση εκτελείται αναζήτηση στους τίτλους των εκδόσεων σε όλες τις διαθέσιμες γλώσσες. Υπάρχει και η δυνατότητα αναζήτησης με βάση λέξεις, εισάγωντας μια λέξη, μια φράση η ακόμα και την αρχή μιας λέξης. Η αναζήτηση με αναγνωριστικούς αριθμούς γίνεται εισάγωντας έναν αριθμό ή την αρχή ενός αριθμού και κάνει την αναζήτηση ανάμεσα σε: α)αριθμούς καταλόγου δηλαδή έναν αριθμό-ταυτότητα για όλες τις εκδόσεις που αποτελείται απο 12 γράμματα και ψηφία, β)ISBN (International Standard Book Number) ένας μοναδικός για κάθε βιβλίο δεκαψήφιος αριθμός που ξεκινάει από 92 και γ)ISSN (International Standard Serial Number) ένας μοναδικός οκταψήφιος αριθμός για σειρές. Την αναζήτηση μπορεί ο κάθε χρήστης να την κάνει όσο απλή ή σύνθετη επιθυμεί ο ίδιος.

                    Υπάρχει επίσης και η επιλογή της έρευνας η οποία είναι μια καθοδηγούμενη πλοήγηση μέσω μιας δενδροειδούς δομής σύμφωνα προς καθορισμένα κριτήρια. Έρευνα μπορεί να κάνει κάποιος στις εκδόσεις που κυκλοφόρησαν πρόσφατα χρησιμοποιώντας το μενού «Μόλις κυκλοφόρησε». Με το μενού «Βασικές εκδοόσεις» καθίσταται δυνατή η έρευνα σε όλες τις πωλούμενες και άλλες εκδόσεις που προβλήθηκαν στην αρχική σελίδα του Βιβλιοπωλείου ως «επιλογή του εκδότη». Υπάρχει και η λειτουργεία «Έρευνα με βάση το συντάκτη» η οποία επιτρέπει την πραγματοποίηση έρευνας για εκδόσεις με βάση την υπηρεσία- συντάκτη μέσω πλοήγησης στη δενδροειδή δομή των υπηρεσιών- συντακτών. Τέλος μπορεί να γίνει έρευνα με βάση το θέμα η οποία επιτρέπει στο χρήστη να κάνει έρευνα σε εκδόσεις γενικότερης ή ειδικότερης θεματολογίας, μέσω της πλοήγησης στη δενδροειδή δομή των θεμάτων και των υποθεμάτων.

                    Κάνοντας κλικ στον τίτλο της έκδοσης, γίνεται μετάβαση στη σελίδα στοιχείων έκδοσης όπου περιλαμβάνονται τα πλήρη στοιχεία μιας έκδοσης όπως ο τίτλος της έκδοσης, ο δεύτερος τίτλος (αν υπάρχει), σε μερικές περιπτώσεις μια μικρή περίληψη, το όνομα του συγγραφέα, το θέμα της έκδοσης και αν είναι διαθέσιμο το υπόθεμα, λεπτομέρειες, αναγνωριστικοί αριθμοί, τιμή και μια λίστα με τις γλώσσες στις οποίες είναι διαθέσιμο το έργο.  
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Πνευματικά Δικαιώματα

    Η αναπαραγωγή εγγράφων μορφής PDF για προσωπική χρήση (π.χ. για εκπαιδευτικούς σκοπούς, έρευνα, προσωπική μελέτη ή για εσωτερική κυκλοφορία μέσα στα πλαίσια ενός οργανισμού) ή ακόμα για περαιτέρω διαφημιστική διάδοση προς τους τελικούς χρήστες, επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση να δίνεται το κατάλληλο αποδεικτικό στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, ή στο πρακτορείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε κάποιον αποκεντρωμένο οργανισμό, καθώς και στην πηγή τους, εκτός 

αν ορίζεται διαφορετικά.

    Για αναπαραγωγή λογοτεχνικού ή καλλιτεχνικού υλικού τρίτων (σχέδια, φωτογραφίες, ήχο, βίντεο, κλπ), το οποίο ενσωματώνεται μέσα στα έγγραφα και αναγνωρίζεται ως τέτοιο, η άδεια πρέπει να ζητηθεί απευθείας από τον κάτοχο των πνευματικών δικαιωμάτων.

Η αναπαραγωγή για διαφημιστικούς σκοπούς εξαρτάται από τη σύναψη συμφωνίας προς εκμετάλλευση τους, η οποία θα εκδοθεί για λογαριασμό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή του πρακτορείου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή κάποιου αποκεντρωμένου οργανισμού, από το Γραφείο Εκδόσεων. 

   Σε μερικές περιπτώσεις και για να ικανοποιηθεί η διανομή των εκδόσεων που έχουν ζητηθεί, απαιτούνται προσωπικές πληροφορίες, ώστε να δίνεται η δυνατότητα στο Γραφείο Εκδόσεων της Ε.Ε. να ικανοποιεί τις παραγγελείες των πελατών του και να τους παρέχει τις υπηρεσίες που έχουν ζητήσει. 

Η πολιτική προστασίας των ατόμων όσον αφορά στην επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από τους θεσμούς της Κοινότητας βασίζεται στον Κανονισμό (EC) No 45/2001 του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Δεκεμβρίου 2000.Τα προσωπικά δεδομένα που έχουν συλλεχθεί χειρίζονται σύμφωνα με την πολιτική που περιγράφηκε στον προαναφερθέντα Κανονισμό.

Υπεύθυνος αυτής της επεξεργασίας δεδομένων είναι ο ελεγκτής που διορίζεται από το Γραφείο Εκδόσεων για τη διαχείριση της επεξεργασίας των δεδομένων αυτών και είναι ο επικεφαλής της Μονάδας του Βιβλιοπωλείου της Ε.Ε. (e-mail:bookshop@ publications.europa.eu).

Τα απαιτούμενα στοιχεία που συλλέγονται για τη διαχείριση των παραγγελιών έκδοσης για τις ανάγκες της υπηρεσίας είναι:

1     Όνομα 

2     Διεύθυνση

3     Διεύθυνση (διανομή εκδόσεων)

4     Τίτλοι και αριθμοί καταλόγου από τις εκδόσεις που ζητούνται

5     Αριθμός τηλεφώνου

6     Αριθμός φαξ

7     Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

8     Γλώσσα επικοινωνίας

Τα παραπάνω προσωπικά στοιχεία θα αποθηκεύονται στην 'Gescom' και/ή στην 'SAGAP'.Και οι δύο είναι βάσεις δεδομένων που διαχειρίζεται το Γραφείο εκδόσεων της Ε.Ε. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα διατηρούνται μέχρι 2 έτη από την τελευταία συναλλαγή που έχει συσταθεί.

   Γενικά στο Ελληνικό δίκαιο επιτρέπεται η ψηφιοποίηση έργων που ανήκουν στο Δημόσιο. Για όλα τα άλλα έργα, ο κανόνας είναι ότι απαγορεύεται η ψηφιοποίηση τους αλλά και η διάθεση ψηφιακού υλικού στο κοινό. Ειδικά για τις Βιβλιοθήκες και τα αρχεία:

α) Η δημιουργία ενός πρόσθετου αντιτύπου του έργου επιτρέπεται χωρίς την άδεια του δημιουργού και χωρίς αμοιβή μόνο όταν πρόκειται για ένα έργο που ήδη έχει στη κατοχή της μια Βιβλιοθήκη – μη κερδοσκοπικός οργανισμός και το ψηφιοποιεί για σκοπούς συντήρησης ή και μεταβίβασης του σε άλλο μη κερδοσκοπικό οργανισμό, εφόσον όμως είναι αδύνατη η προμήθεια του έργου αυτού από την ελεύθερη αγορά σε σύντομο χρόνο και με εύλογους όρους.

β) Επιτρέπεται η αναπαραγωγή και η ψηφιοποίηση ενός έργου, όχι όμως για εμπορικό σκοπό, προς όφελος τυφλών και κωφάλαλων.

Europeana και Eu Bookshop 

     Είναι αναπόφευκτη η σύγκριση των δύο μεγάλων ψηφιακών βιβλιοθηκών Europeana και EU Bookshop. Η Europeana είναι πρωτοπόρος καθότι είναι η πρώτη ευρωπαϊκή ψηφιακή βιβλιοθήκη καθώς είναι γνωστή και με το όνομα «η ευρωπαϊκή ψηφιακή βιβλιοθήκη». Με την Europeana έγινε ψηφιοποίηση τουλάχιστον 2.000.000 τεκμηρίων που προέρχονται από τις εθνικές βιβλιοθήκες και τα πολιτιστικά ιδρύματα των κρατών μελών της ΕΕ. Οι ευρωπαίοι μπόρεσαν να αποκτήσουν πρόσβαση σε υλικό από μουσεία, βιβλιοθήκες και αρχεία του εξωτερικού χωρίς να χρειάζεται να ταξιδέψουν ή να φυλλομετρήσουν χιλιάδες σελίδες για να εντοπίσουν κάποια πληροφορία.

    Άνοιξε τις πύλες της στο κοινό στις 20 Νοεμβρίου του 2008. Στο δικτυακό τόπο της http://www.europeana.eu/ οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε περισσότερα από δύο εκατομμύρια τεκμήρια που προέρχονται από τις εθνικές βιβλιοθήκες και τα πολιτιστικά ιδρύματα των κρατών μελών της ΕΕ. Πάνω από 1000 πολιτιστικοί οργανισμοί διέθεσαν το υλικό τους στην Europeana. Τα τεκμήρια αυτά είναι βιβλία, ηχογραφήσεις, φωτογραφίες, αρχειακό υλικό, πίνακες ζωγραφικής, ταινίες, χάρτες κ.α.

    Το EU Bookshop άνοιξε περίπου ένα χρόνο αργότερα στις 16 Οκτώβριου του 2009 και το περιεχόμενό του είναι περισσότερες από 110.000 εκδόσεις, οι οποίες κυκλοφόρησαν από την Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για λογαριασμό των θεσμικών και επικουρικών οργάνων και των άλλων οργανισμών της ΕΕ απο το 1952 και μετά. Μπορεί εύκολα να γίνει κατανοητό πως ο όγκος του είναι μικρότερος από της Europeana και η ποικιλία του πιο περιορισμένη καθώς ο χρήστης μπορεί να βρει μόνο εκδόσεις της Υπηρεσίας Εκδόσεων, σε αντίθεση με τη Europeana που περιέχει υλικό από βιβλιοθήκες αλλά και πολιτιστικά ιδρύματα της ΕΕ.

    Είναι και οι δύο πολύ χρήσιμα και πρωτοποριακά εργαλεία για τον καθένα. Είναι δύο βιβλιοθήκες οι οποίες συνδέονται μεταξύ τους αφού το υλικό του EU Bookshop θα είναι προσπελάσιμο και μέσω της Europeana.
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 Επίλογος

   Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη τελικά μπορεί να είναι πολλά πράγματα και κανένας ορισμός δεν μπορεί να δώσει τον ακριβή της χαρακτήρα. Υπάρχουν πολλές δραστηριότητες: Βάσεις Δεδομένων με πολυμέσα, περιβάλλον ανάκτησης πληροφοριών, ηλεκτρονικό σύστημα βιβλιοθήκης, σύτημα επεξεργασίας και πολυμέσων, παγκόσμιος ιστός και διασυνδεόμενες πληροφοριακές υπηρεσίες. 

   Το EU Bookshop είναι μία πολύ ευχρηστη ψηφιακή βιβλιοθήκη, προσπελάσιμη από τον παγκόσμιο ιστό, και μπορεί πολύ εύκολα να περιηγηθεί κάποιος σε αυτή, καθώς η καθοδήγηση μέσα σε αυτή έχει γίνει με πολύ φροντίδα κι έξυπνο τρόπο από τους διαχειριστές της προς τους χρήστες. Είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για τον καθένα, από τον απλό πολίτη ο οποίος θέλει απλά να γνωρίσει την ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης εώς και τον πιο «ψαγμένο» χρήστη (φοιτητή, καθηγητή, διπλωμάτη), ο οποίος θέλει να τη χρησιμοποιήσει σαν βοήθημα της δουλειάς του και να πάρει τις απαραίτητες πληροφορίες που τον ενδιαφέρουν. Αυτό άλλωστε μπορεί ο καθένας να το συμπεράνει αν λάβει υπόψη του την προετοιμασία που έγινε ώσπου να λειτουργήσει και να δοθεί στο ευρύ κοινό. Η σάρωση τόσο μεγάλου όγκου πληροφοριών σ’ένα τόσο μικρό χρονικό διάστημα όσο αυτό του ενάμιση χρόνου είναι ένα πολύ σημαντικό επίτευγμα. Η ανανέωση των εκδόσεων γίνεται σε καθημερινή βάση με αποτέλεσμα η βιβλιοθήκη να ενημερώνεται συνεχώς με νέες εκδόσεις κι αυτό είναι ένα γεγονός που την καταστά αξιόλογη και πάντα στην επικαιρότητα.

             Βιβλιογραφία

· Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης  http://www.ekt.gr/
· Βιβλιοπωλείο ΕΕ   http://www.bookshop.europa.eu/
· Europeana  http://www.europeana.eu/
· Κανελλοπούλου-Μπόττη, Μαρία (2007). Ψηφιακές Βιβλιοθήκες και Πνευματικά Δικαιώματα. 16o Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, Αθήνα: Πανεπιστήμιο Πειραιά.

· Δελτίο τύπου: Η Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη “Europeana”, τώρα σε απευθείας σύνδεση Βρυξέλλες, 20 Νοεμβρίου 2008.

· Γ. Δ. Μπώκος, «Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης», σελ.167-172.
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