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“Ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού κώδικα και η χρήση τους στo Gnome”
Η ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού κώδικα είναι μια καινοτομία στο χώρο των βιβλιοθηκών και θα προσφέρει βοήθεια τόσο σε εμάς τους βιβλιοθηκονόμους όσο και στους ίδιους τους αναγνώστες. Με λίγα λόγια πρόκειται για ένα σπουδαίο και σταθερό βήμα στο χώρο των βιβλιοθηκών παράλληλα αυτό που καθιστά την ιδιαιτερότητα του, αν μπορούμε να το χαρακτηρίσουμε με αυτό τον τρόπο, είναι η χρήση του στο Gnome.
ΤΙ Είναι το Gnome;
 To Gnome είναι ένα γραφικό περιβάλλον επιφάνειας εργασίας για το Linux και άλλα λειτουργικά συστήματα. Η ευκολία χρήσης αλλά και η πολυγλωσσική υποστήριξη αποτελούν τα βασικά του χαρακτηριστικά.

Το Gnome Προσφέρει ένα μοντέρνο περιβάλλον επιφάνειας εργασίας και είναι κατάλληλο για χρήση στο σπίτι, στο γραφείο αλλά και σε επιχειρήσεις
Το Gnome παρέχει μια ισχυρή πλατφόρμα ανάπτυξης εφαρμογών για τους προγραμματιστές

Το Gnome  είναι ελεύθερο/ανοικτού κώδικα λογισμικό.


Η Ελληνική κοινότητα Gnome: Από το 1999 προγραμματιστές (και όχι μόνο) έχουν ξεκινήσει την προσαρμογή του Gnome στην ελληνική γλώσσα και την προώθηση του στον ελλαδικό χώρο. Αποτέλεσμα αυτής της δουλειάς είναι όλες οι εκδόσεις του Gnome μέχρι τώρα να έχουν πλήρη υποστήριξη της Ελληνική γλώσσας.
Ιστορία και ανάπτυξη του Gnome
 Το όνομα "GNOME" προτάθηκε ως ένα ακρωνύμιο του GNU Network Object Model Περιβάλλοντος από τον Elliot Lee, ένας από τους συντάκτες του Orbit. Αναφέρεται στο GNOME, την αρχική πρόθεση της δημιουργίας ενός αντικειμένου που θα έχει πλαίσιο παρόμοιο με τη Microsoft,αυτό είναι το OLE. 
Αυτό δεν αντικατοπτρίζει τον κεντρικό όραμα για το έργο GNOME, και την πλήρη ανάπτυξη του. Το όνομα θεωρείται πλέον παρωχημένο. Με αφορμή αυτό, ορισμένα μέλη του σχεδίου υπέρ της εγκατάλειψης του ακρωνυμίου και την  εκ νέου ονομασία του "GNOME" σε "Gnome". 

Τον Αύγουστο του 2000, το GNOME Foundation ιδρύθηκε για να ασχοληθεί με τα διοικητικά καθήκοντα και να ενεργεί ως σημείο επαφής για τις επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη του λογισμικού του Gnome. Παρόλο που δεν εμπλέκονται άμεσα στην τεχνική των αποφάσεων, το Ίδρυμα έχει συντονίσει τις εκλύσεις και      αποφασίζει ποια προγράμματα θα αποτελέσουν μέρος του Gnome. Η συμμετοχή είναι ανοιχτή σε όποιον έχει προβεί σε μη τετριμμένες στο σχέδιο. Τα μέλη του Ιδρύματος συμμετέχουν για την εκλογή του διοικητικού συμβουλίου κάθε Νοέμβριο, και οι υποψήφιοι για τις θέσεις, πρέπει να είναι μέλη του ιδρύματος. Προγραμματιστές και οι χρήστες του Gnome συγκεντρώνονται σε ετήσια συνεδρίαση γνωστή ως GUADEC, προκειμένου να συζητήσουν την τρέχουσα κατάσταση του έργου και τη μελλοντική της κατεύθυνση.
Όψη και αίσθηση του Gnome 
Το Gnome συχνά ενσωματώνει πρότυπα από freedesktop.org στο να επιτρέψει σε εφαρμογές του Gnome να εμφανίζονται πιο ολοκληρωμένες και σε άλλους υπολογιστές για να ενθαρρύνει τη συνεργασία καθώς και τον ανταγωνισμό.

To Gnome έχει σχεδιαστεί γύρω από την παραδοσιακή υπολογιστών desktop αλληγορία. Ο χειρισμός των παραθύρων, των εφαρμογών και των αρχείων είναι ανάλογος με εκείνη της σύγχρονης desktop λειτουργικών συστημάτων. Στην προεπιλεγμένη ρύθμιση, η επιφάνεια εργασίας έχει εκτοξευτή μενού για γρήγορη πρόσβαση στα εγκατεστημένα προγράμματα και θέσεις αρχείο. Το άνοιγμα των παραθύρων  μπορεί να είναι προσβάσιμο στις εργασίες στο κάτω μέρος της οθόνης και η επάνω δεξιά γωνία περιοχή χαρακτηριστικής γνωστοποίησης για τα προγράμματα και για την απεικόνιση ανακοινώσεων ενώ λειτουργεί και στο παρασκήνιο. Ωστόσο, αυτά τα χαρακτηριστικά μπορεί να μετακινηθούν σχεδόν οπουδήποτε και αν επιθυμεί ο χρήστης, να αντικατασταθούν με άλλες λειτουργίες ή ακόμα να προχωρήσει στην άρση του.
To Gnome χρησιμοποιεί Metacity ως προεπιλεγμένο διαχειριστή παραθύρων. Οι χρήστες μπορούν να αλλάξουν την εμφάνιση της επιφάνειας εργασίας τους μέσω της χρήσης των θεμάτων, τα οποία είναι σύνολα που αποτελούνται από ένα εικονίδιο που ο διαχειριστής των συνόρων και το GTK + theme κινητήρα και τις παραμέτρους.         Το  GTK και δημοφιλή θέματα περιλαμβάνουν και τις Bluecurve και Clearlooks (το τρέχον προεπιλεγμένο θέμα).

Το Gnome που δίνει ιδιαίτερη έμφαση στo να είναι εύκολο για όλους να το χρησιμοποιούν. Η HIG βοηθά τον οδηγό σε προγραμματιστές εφαρμογών οι οποίες παράγουν και μας βοηθά να εξετάσουμε αν συμπεριφέρονται ομοίως, προκειμένου να παρέχετε μια συνεκτική Gnome interface.

Οι χρήσεις του Gnome
Το Gnome είναι ιδανικό για σχεδόν όλες τις χρήσεις.

Το Gnome το επιλέγουν για επιφάνεια εργασίας τους κορυφαίες εταιρείες όπως η IBM, η HP και η Sun. Κυβερνήσεις σε μέρη τόσο διαφορετικά, όπως για παράδειγμα, η Κενόσα του Ουισκόνσιν στις Η.Π.Α., η Εστρεμαδούρα της Ισπανίας και το Πεκίνο της Κίνας, έχουν επιλέξει το GNOME για την επιφάνεια εργασίας τους. 
Με έναν τεράστιο αριθμό χρηστών και ένα πλατύ φάσμα φορέων διάθεσης, μπορείτε να είστε βέβαιοι για τη διαθεσιμότητα και την υποστήριξη για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα. 
To GNOME χρησιμοποιείται: α) στην επιχείρηση: Αν η επιχείρηση σας θέλει να περιορίσει το κόστος λογισμικού και να βελτιώσει την αξιοπιστία του, τότε το Gnome αποτελεί την προφανή επιλογή. Η γενναιόδωρη αδειοδότησή του σημαίνει ότι δε χρειάζεται να πληρώνετε τέλη για άδεια ή να σπαταλάτε τα χρήματά σας προσπαθώντας να κρατάτε τις άδειες σε μια τάξη. Μπορείτε επίσης να φτιάξετε λογισμικό για χρήση της επιχείρησής σας, χωρίς να είναι απαραίτητο να διαθέσετε ελεύθερα τον κώδικα. Το GNOME ακόμα χρειάζεται ελάχιστη εκπαίδευση, είναι εύκολο στην υποστήριξη, τη διαχείριση και την εγκατάσταση, μειώνοντας έτσι το κόστος για την εφαρμογή και τη συντήρησή του. 
β) στο σπίτι: To Gnome είναι εύκολο στην χρήση και την εκμάθηση. Το Gnome περιέχει όλο το λογισμικό που θα χρειαστείτε καθημερινά: παιχνίδια, περιηγητή διαδικτύου, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, σουίτα εφαρμογών γραφείου, και άλλα. Επιπρόσθετα, η εξαιρετική συμβατότητα με τα αρχεία των Windows σημαίνει ότι μπορείτε να δουλέψετε με τα αρχεία που σας στέλνουν χρήστες των Windows, μαζί με τα εκτεταμένα εγχειρίδια χρήσης και  τα συστήματα βοήθειας σημαίνουν ότι ποτέ δε θα μείνετε χωρίς πηγές. 
γ) για την διευκόλυνση  των προγραμματιστών: Το Gnome δίνει στους προγραμματιστές την μεγαλύτερη ευελιξία στην αδειοδήτηση και την εκτενέστερη ποικιλία σε γλώσσες προγραμματισμού. Επιπρόσθετα, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το Gtk+ τόσο στα Windows όσο και στο Unix και στα Linux συστήματα.
Οι περισσότερες βιβλιοθήκες του Gnome είναι διαθέσιμες υπό την άδεια της LGPL, που σημαίνει ότι μπορείτε να αναπτύσσετε εφαρμογές για το Gnome χωρίς καμιά χρεώση, ανεξάρτητα από την άδεια χρήσης που χρησιμοποιείτε στο τελικό σας προϊόν. Και επειδή το σύστημα αντικειμένων του Gnome είναι εύκολο να συνδεθoύν με άλλες γλώσσες, μπορείτε να επιλέξετε μεταξύ των διαφορετικών δημοφιλών γλωσσών όπως η Java, η C#, η Python, η Perl και βέβαια οι παλιές καλές C και C++. 
δ) υπάρχει στη γλώσσα σου: Το Gnome είναι διαθέσιμο και στη δική σου γλώσσα. Πολλές μεγάλες εταιρίες λογισμικού δεν παρέχουν μεταφράσεις για όλες τις γλώσσες, αλλά το Gnome το καθιστά εύκολο για δεκάδες γλώσσες, συμπεριλαμβανομένων και των Ελληνικών, Αραβικών, Ισπανικών, Κινέζικων, Εβραϊκών, Σουηδικών καθώς και μια σειρά από άλλες γλώσσες. 
ε) διευκολύνει τα άτομα με ειδικές ικανότητες: άτομα με περιορισμένη κινητικότητα ή όραση θα εξυπηρετηθούν με το Gnome καθώς χρησιμοποιεί  το λογισμικό για άτομα με ειδικές ικανότητες. Το Gnome λειτουργεί με πληκτρολόγια Μπράιγ (braille), οθόνες ανάγνωσης και προγράμματα μεγέθυνσης της επιφάνειας εργασίας, με αποτέλεσμα να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των ατόμων με ειδικές ικανότητες όσο το δυνατόν καλύτερα. 
στ) εξυπηρετεί  τους διαχειριστές των συστημάτων:  Οι διαχειριστές συστημάτων επιλέγουν το Gnome επειδή η ευκολία στη χρήση σημαίνει και την ευκολία στην υποστήριξη, και επειδή η απομακρυσμένη διαχείριση του συστήματος σημαίνει περικοπές στο χρόνο που χρειάζεται κανείς να περπατάει σε διαδρόμους και να περιμένει σε ανελκυστήρες. Ο οδηγός διαχείρισης συστήματος Gnome περιέχει περισσότερες πληροφορίες για τη διαχείριση μιας υλοποίησης επιφάνειας εργασίας Gnome.
Τι προβλέπει το σχέδιο Gnome
Το σχέδιο προβλέπει το Gnome δύο πράγματα: 1) Το περιβάλλον επιφάνειας εργασίας Gnome,να είναι μια διαισθητική και ελκυστική επιφάνεια εργασίας για τους χρήστες, καθώς και  2) η πλατφόρμα ανάπτυξης του Gnome, να είναι ένα εκτεταμένο πλαίσιο για τη δημιουργία εφαρμογών που θα ενσωματωθούν στην υπόλοιπη επιφάνεια εργασίας.

Ποιοι είναι οι στόχοι του Gnome
Το Gnome βαρύ έργο θέτει έμφαση στην απλότητα, τη χρηστικότητα. 
Οι στόχοι του έργου είναι: 1)  Ελευθερία-για να δημιουργήσετε ένα περιβάλλον επιφάνειας εργασίας που θα έχει πάντα ο πηγαίος κώδικας και θα είναι διαθέσιμος για περαιτέρω χρήση υπό ελεύθερη άδεια χρήσης λογισμικού.2)  Προσβασιμότητα η εξασφάλιση της επιφάνειας εργασίας μπορούν να χρησιμοποιηθεί από οποιονδήποτε, ανεξάρτητα από την τεχνική ικανότητα ή φυσική αναπηρία.
3) Διεθνοποίηση και τοπικοποίηση λήψης της επιφάνειας εργασίας που διατίθενται σε πολλές γλώσσες. Αυτή τη στιγμή το Gnome έχει μεταφραστεί σε πάνω από 100 γλώσσες. 4) Developer-φιλικότητα-εξασφάλιση είναι εύκολο να γράψει λογισμικό που ενσωματώνετε ομαλά με την επιφάνεια εργασίας και επιτρέπει στους προγραμματιστές την ελεύθερη επιλογή της γλώσσας προγραμματισμού.5) Οργάνωση-τακτικό κύκλο κυκλοφορίας και μια πειθαρχημένη δομημένη κοινότητα.6) Υποστήριξη-εξασφάλιση υποστήριξης από άλλα θεσμικά όργανα πέρα από την κοινότητα του Gnome.
Το Gnome είναι………..

Το Gnome είναι 1) Ελεύθερο λογισμικό καθώς και μέρος του έργου GNU, αφιερωμένο στην παροχή του τελικού ελέγχου στους χρήστες και προγραμματιστές του επιπέδου στους υπολογιστές, το λογισμικό τους, και τα δεδομένα τους.
2) Χρησιμοποιήσιμο Το Gnome αντιλαμβάνεται ότι η χρηστικότητα είναι σχετική με τη δημιουργία λογισμικού που είναι εύκολο για τον καθένα να χρησιμοποιεί. Το Gnome της κοινότητας των επαγγελματιών και των εθελοντών εμπειρογνωμόνων ευχρηστίας Ελεύθερου Λογισμικού έχουν δημιουργήσει την πρώτη φόρμα ανθρωπίνων οδηγιών καθώς και το Gnome λογισμικό υιοθετεί τις αρχές αυτές. 3) Προσβάσιμο Το Ελεύθερο Λογισμικό είναι το λογισμικό που επιτρέπει την ελευθερία για όλους, συμπεριλαμβανομένων των χρηστών και των προγραμματιστών με αναπηρίες. Πρόσβαση στο πλαίσιο του Gnome είναι το αποτέλεσμα των προσπαθειών πολλών ετών, το Gnome κάνει και το πιο προσιτό για κάθε επιφάνεια εργασίας πλατφόρμα Unix.4)  Διεθνές Το Gnome χρησιμοποιείται, να αναπτυχθεί και να τεκμηριωθεί σε δεκάδες γλώσσες, και θα προσπαθήσει να εξασφαλίσει ότι κάθε κομμάτι του Gnome λογισμικού μπορεί να μεταφραστεί σε όλες τις γλώσσες 5) Developer-friendly Οι προγραμματιστές που δεν συνδέονται με μια ενιαία γλώσσα με το Gnome,μπορούν να χρησιμοποιήσουν C, C + +, Python, Perl, Java, C #, ακόμη, για την παραγωγή υψηλής ποιότητας εφαρμογές που ενσωματωθούν ομαλά στην υπόλοιπη σας Unix ή GNU / Linux (κοινώς αναφερόμενη ως Linux) desktop. 6) Οργανωμένα Το Gnome προσπαθεί να είναι μια οργανωμένη κοινότητα, με βάση τα αρκετά εκατοντάδες μέλη του. Η χρηστικότητα, η προσβασιμότητα, ομάδες και ένα εκλεγμένο συμβούλιο. Gnome Τύπου ορίζονται από την ομάδα του Gnome Τύπου και προγραμματίζεται να γίνονται κάθε έξι μήνες. 7) Υποστηριζόμενα Πέρα από την παγκόσμια Κοινότητα το Gnome υποστηρίζεται από τις κορυφαίες εταιρίες στο GNU / Linux και Unix, συμπεριλαμβανομένων των HP, IBM, Mandriva, Novell, Red Hat, και Sun. 8) Μια κοινότητα Ίσως περισσότερο από οτιδήποτε άλλο, το Gnome είναι μια παγκόσμια κοινότητα εθελοντών που συμμετέχουν στη  μετάφραση, το σχεδιασμό, την διασφάλιση της ποιότητας.
Συνοπτικά για το Gnome

To GNOME (GNU Network Object Model Περιβάλλοντος, έντονες gah-NOHM) είναι μια γραφική διεπαφή χρήστη (GUI) και το σύνολο των υπολογιστών desktop εφαρμογή είναι για τους χρήστες του Linux λειτουργικό σύστημα του υπολογιστή. Έχει σκοπό να προβεί σε λειτουργικό σύστημα Linux εύχρηστο για τους μη προγραμματιστές και γενικά αντιστοιχεί στην επιφάνεια εργασίας των Windows διεπαφής και τα πιο κοινό σύνολο των αιτήσεων. Στην πραγματικότητα, το GNOME επιτρέπει στο χρήστη να επιλέξει μία από τις πολλές εμφανίσεις του στην επιφάνεια εργασίας. Με το GNOME, το περιβάλλον εργασίας χρήστη μπορούν, για παράδειγμα, να μοιάζουν με τα Windows 98 ή όπως το Mac OS. Επιπλέον, το GNOME περιλαμβάνει ένα σύνολο το ίδιο είδος των εφαρμογών που βρέθηκαν στα Windows Office 97 προϊόν: ένα επεξεργαστή κειμένου, λογιστικά φύλλα πρόγραμμα, μια βάση δεδομένων του διαχειριστή, μια παρουσίαση του έργου, ενός Web browser, και ένα e-mail πρόγραμμα.

GNOME προέρχεται από μια μακρόχρονη εθελοντική προσπάθεια υπό την αιγίδα του Ιδρύματος Ελεύθερου Λογισμικού, η οργάνωση που ιδρύθηκε από τον Richard Stallman. Stallman και οι συνάδελφοί του Free Software Foundation, πιστεύω ότι το λογισμικό πηγαίου κώδικα πρέπει πάντοτε να είναι δημόσιες και ανοικτές στις αλλαγές, ώστε να μπορεί συνεχώς να βελτιωθεί με τους άλλους. Το GNOME είναι μέρος σε μια προσπάθεια να κάνει το Linux μια βιώσιμη εναλλακτική λύση για τα Windows, έτσι ώστε η επιφάνεια εργασίας του λειτουργικού συστήματος της αγοράς δεν ελέγχεται από ένα μόνο προμηθευτή. GNU είναι το Ελεύθερο Λογισμικό Ιδρύματα του ίδιου του λειτουργικού συστήματος και του συνόλου των αιτήσεων. Linux, το λειτουργικό σύστημα, αναπτύχθηκε από τον Linus Torvalds, ο οποίος, με τη βοήθεια συνεργατών, πρόσθεσε ένα πυρήνα σε πρόσθετα συστατικά στοιχεία του λειτουργικού συστήματος από το GNU.
Το GNOME έρχεται με ένα αντικείμενο αίτηση μεσίτης (ORB) η υποστήριξη της κοινής Object Request Broker Architecture (CORBA),έτσι ώστε τα προγράμματα του GNOME και προγράμματα από άλλες πλατφόρμες λειτουργικό σύστημα σε ένα δίκτυο που θα είναι σε θέση να διαλειτουργήσει. GNOME περιλαμβάνει επίσης ένα widget βιβλιοθήκη ότι οι προγραμματιστές μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να αναπτύξουν εφαρμογές που χρησιμοποιούν το GNOME user interface. Εκτός από την έκδοση της επιφάνειας εργασίας, το GNOME θα έρχεται ως χρήστη και το σύνολο των αιτήσεων για την χειρόφερτων PalmPilot.
H ψηφιακή βιβλιοθήκη
Τι σημαίνει η Ψηφιακή βιβλιοθήκη: Στο ερώτημα "τι σημαίνει ψηφιακή βιβλιοθήκη;", η ορθότερη απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει ακριβής ορισμός. Στην πραγματικότητα, δεν έχει ανακύψει προς το παρόν μια συνεκτική, ολοκληρωμένη προσέγγιση. Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις, χωρίς ωστόσο να εντοπίζονται διαφωνίες. Ίσως ο αρτιότερος ορισμός να είναι τελικά ένας συνδυασμός όλων όσων έχουν διατυπωθεί μέχρι σήμερα. Παρακάτω παρατίθενται ορισμένοι από τους ορισμούς, που θεωρήθηκαν κατά το δυνατόν αντιπροσωπευτικοί.
1.Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές ψηφιακών πληροφοριών. Συνδυάζουν τη δομή και τη συγκέντρωση των πληροφοριών, κάτι το οποίο οι βιβλιοθήκες έκαναν πάντα, , στην ψηφιακή τους υπόσταση που οι υπολογιστές έχουν υποβάλει ως αναγκαία.      Lesk
2. Ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια συλλογή ψηφιακών αντικειμένων, συμπεριλαμβανομένων κειμένου, βίντεο και ήχου, μαζί με μεθόδους για πρόσβαση και ανάκτηση της πληροφορίας, καθώς και για επιλογή, οργάνωση και συντήρηση της συλλογής.     Ian Witten
3. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανισμοί που παρέχουν τους πόρους, συμπεριλαμβανομένου του εξειδικευμένου προσωπικού, για τη συλλογή, οργάνωση και προσφορά πνευματικής πρόσβασης, την ερμηνεία, διανομή, διατήρηση και εξασφάλιση της διατήρησης με την πάροδο του χρόνου του συνόλου συλλογών ψηφιακών εργασιών, έτσι ώστε να είναι άμεσες και οικονομικώς διαθέσιμες για χρήση από μια ορισμένη κοινότητα χρηστών ή ομάδες κοινοτήτων.     DLF (Ομοσπονδία Ψηφιακών Βιβλιοθηκών)

4. Ένας ανεπίσημος ορισμός μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι μια διοικούμενη συλλογή πληροφοριών, με σχετικές υπηρεσίες, όπου οι πληροφορίες αποθηκεύονται σε ψηφιακές μορφές και είναι προσβάσιμες μέσω ενός δικτύου. Ένα βασικό μέρος αυτού του ορισμού είναι ότι οι πληροφορίες είναι διαχειριζόμενες. Μια ροή δεδομένων που στέλνεται στη γη από ένα δορυφόρο δεν είναι βιβλιοθήκη. Τα ίδια δεδομένα, όταν οργανώνονται συστηματικά, γίνονται μια συλλογή ψηφιακής βιβλιοθήκης.    William Arms
5. Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, διανομής, διαχείρισης, αποθήκευσης, ολοκλήρωσης και επαναχρησιμοποίησης των πληροφοριών από ιδιώτες ή ομάδες ερευνητών.      Edward A. Fox
Ο κυριότερος λόγος της απουσίας ενός πλήρους ορισμού είναι η διαφοροποίηση που παρουσιάζουν τα συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών που έχουν αναπτυχθεί και είναι σε χρήση. Λόγω του μικρού βαθμού ομοιότητας ανάμεσα τους, υπάρχουν πολύπλοκα προβλήματα σε οποιαδήποτε προσέγγιση έχει γίνει. Η έννοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης μπορεί να πάρει διαφορετικές διαστάσεις σε διαφορετικές κοινότητες, ανάλογες με τις ανάγκες που εξυπηρετεί σε καθεμιά από αυτές.

Παρόλα αυτά, γεγονός είναι ότι πολλά πειράματα από πλήθος ειδικών και μη έχουν λάβει χώρα σχετικά με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Όλοι συμφωνούν σε ένα σημείο: "πρόκειται για μια πολύ ενδιαφέρουσα αλλά και ευμετάβλητη περιοχή δραστηριοποίησης που μπορεί να αποβεί ιδιαίτερα αποτελεσματική στην προσπάθεια για οργάνωση, παροχή και ανάκτηση γνώσης."
Πλεονεκτήματα ψηφιακής βιβλιοθήκης έναντι της συμβατικής

Με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις που έχει επιβάλλει η σύγχρονη κοινωνία, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες φαίνεται να παρουσιάζουν σημαντικά πλεονεκτήματα έναντι των παραδοσιακών. Τα κυριότερα θετικά τους σημεία, σύμφωνα με τους Pandian, Sonker και Moorthy συνοψίζονται στα παρακάτω:

· Η πρόσβαση σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι δυνατή από οπουδήποτε, με μόνο απαιτούμενο τη σύνδεση με το Διαδίκτυο.

· Οι πληροφορίες διανέμονται πολύ πιο εύκολα και είναι πάντα διαθέσιμες, χωρίς χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς

· Πολλοί χρήστες μπορούν να χρησιμοποιούν την ίδια πηγή (άρθρο, περιοδικό, βίντεο) ταυτόχρονα.

· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει στο χρήστη διάφορες επιλογές αναζήτησης πληροφοριών και πλοήγησης.

· Η ανάκτηση ενός ψηφιακού εγγράφου είναι μια σαφώς γρηγορότερη διαδικασία από την απόκτησή του σε έντυπη μορφή.

· Οι πληροφορίες που παρέχουν οι βιβλιοθήκες του διαδικτύου μπορούν να είναι ανά πάσα στιγμή σύγχρονες, ενημερωμένες και επίκαιρες.

· Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες παρέχουν νέες μορφές πληροφορίας, οι οποίες δεν ήταν δυνατόν να αναπαρασταθούν σε έντυπη μορφή

· Υπάρχει η δυνατότητα της πολυγλωσσίας: οι ίδιες πληροφορίες μπορούν να ανακτηθούν σε διάφορες γλώσσες.

· Σε πολλές ψηφιακές βιβλιοθήκες υπάρχουν ειδικά διαμορφωμένες περιοχές όπου οι χρήστες μπορούν να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες.

· Για την ανάπτυξη, αρχειοθέτηση και συντήρηση μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, απαιτείται πολύ μικρότερο χρηματικό ποσό από αυτό που θα χρειαζόταν για τη δημιουργία μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης.

Όλοι οι παραπάνω λόγοι δικαιολογούν τόσο την ταχύτατη ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών τα τελευταία χρόνια, όσο και την ολοένα και ευρύτερη διάδοση και χρήση τους από όσους επιθυμούν εύκολη και γρήγορη αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών ανά τον κόσμο.
Τομείς ανάπτυξης συστημάτων  ψηφιακών βιβλιοθηκών

Πολλοί είναι οι τομείς, επιστημονικοί και μη, για τους οποίους έχουν αναπτυχθεί συστήματα ψηφιακών βιβλιοθηκών. Οι κυριότερες περιοχές δραστηριοποίησής τους επικεντρώνονται στις παρακάτω:
Διαχείριση γνώσης - περιεχομένου. 
Πρόκειται για βιβλιοθήκες που διατηρούν μεγάλο όγκο πληροφοριών διαφόρων τομέων και παρέχουν πρόσβαση σ' αυτές.
Σχολική επικοινωνία, εκπαίδευση και έρευνα. 
Βιβλιοθήκες που αναπτύσσονται προκειμένου να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες της εκπαίδευσης για έρευνα και πληροφόρηση. Περιλαμβάνουν ηλεκτρονικές εφημερίδες, διάφορες δημοσιεύσεις, βιβλία και γενικά εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή. Επίσης, προωθούν την ηλεκτρονική μάθηση (e-learning) μέσω σχετικών ψηφιακών προγραμμάτων που παρέχουν.

Αρχειοθέτηση και συντήρηση. 
Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται διάφορες συλλογές που έχουν σχέση με τον πολιτισμό, όπως ιστορικές και άλλες ειδικές συλλογές (μουσείων κτλ).
Ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 
Οι βιβλιοθήκες της κατηγορίας αυτής παρέχουν αναβαθμισμένη πρόσβαση σε άρθρα που αφορούν κυβερνητικές πολιτικές, σχέδια, νόμους και κανόνες που ισχύουν σε κάποια χώρα.
Οι παραπάνω κατηγορίες είναι μερικές μόνο από τις περιοχές δραστηριοποίησης των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Πρόκειται για αυτές που συναντώνται συχνότερα και στις οποίες τα συστήματα που αναπτύχθηκαν και αναπτύσσονται είναι αρκετά αναβαθμισμένα. Γεγονός είναι ότι η ανάπτυξη των ψηφιακών βιβλιοθηκών λαμβάνει χώρα με πολύ γοργούς ρυθμούς και οι βιβλιοθήκες καλύπτουν ολοένα και περισσότερες περιοχές έρευνας και πληροφόρησης.
Λογισμικό ανοιχτού κώδικα
εισαγωγή
Τα προγράμματα ανοιχτού κώδικα είναι ό,τι πιο νέο υπάρχει στη βιομηχανία λογισμικού τα τελευταία χρόνια. Πολλές μεγάλες εταιρίες αναγγέλλουν συχνά τη διάθεση των προϊόντων τους σε δωρεάν εκδόσεις ανοικτού λογισμικού.

Το λογισμικό ανοικτού κώδικα βρίσκει εφαρμογή σε πλήθος προγραμμάτων που αναπτύσσονται στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Στις μέρες μας χρησιμοποιείται κατά κόρο για την ανάπτυξη λειτουργικών συστημάτων (π.χ. Linux), γλωσσών προγραμματισμού (π.χ. Perl, PHP) αλλά και πλήθους εφαρμογών (π.χ. Apache Server, MySQL). Τα συστήματα ανοιχτού λογισμικού λειτουργούν σε λειτουργικά συστήματα επίσης ανοικτού κώδικα, όπως το Linux (Unix). Ορισμένα από αυτά είναι επίσης συμβατά και με άλλα λειτουργικά, όπως τα Windows.

Από τις εφαρμογές αυτές δε θα μπορούσαν να λείπουν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού, καθώς τα χαρακτηριστικά του ανοιχτού κώδικα επιτρέπουν την ανάπτυξη και περαιτέρω εξέλιξη δυνατών συστημάτων. Μια σύγκριση αυτών με τις ιδιωτικές βιβλιοθήκες που κατά καιρούς κατασκευάζονται από ιδιωτικές επιχειρήσεις, τα καθιστά προτιμότερα.
Τι είναι λογισμικού ανοιχτού κώδικα;
Στη φράση "λογισμικό ανοιχτού κώδικα", ο όρος κώδικας αναφέρεται στον πηγαίο, αναγνώσιμο κώδικα υπολογιστή, ο οποίος αποτελεί και την πηγή κάθε προγράμματος. Ο όρος ανοιχτό αναφέρεται στους κανονισμούς πρόσβασης που συνοδεύουν έναν τέτοιο κώδικα. Έτσι, το "λογισμικό ανοιχτού κώδικα" είναι λογισμικό του οποίου ο πηγαίος κώδικας διατίθεται ελεύθερα. Αυτός, ωστόσο, είναι ένας πολύ γενικός και ατελής ορισμός.

Σύμφωνα με τον ορισμό που παρέχει η επίσημη ιστοσελίδα του ανοιχτού λογισμικού: το λογισμικό ανοιχτού κώδικα προωθεί την αξιοπιστία και την ποιότητα του λογισμικού, υποστηρίζοντας την ανεξάρτητη αναθεώρηση και ταχεία εξέλιξη του πηγαίου κώδικα. Για να πιστοποιηθεί ένα προϊόν ως προϊόν ανοιχτού λογισμικού, πρέπει η άδεια του προγράμματος να εγγυάται δικαιώματα ελεύθερης ανάγνωσης, διανομής εκ νέου, τροποποίησης και χρήσης του.
Ο όρος λογισμικό ανοιχτού κώδικα έχει διάφορα επίπεδα ερμηνείας. Καταρχήν, το λογισμικό αυτό δημιουργείται και διατηρείται από προγραμματιστές πέρα από εταιρικά και εθνικά όρια, οι οποίοι συνεργάζονται χρησιμοποιώντας τα επικοινωνιακά εργαλεία και τα εργαλεία ανάπτυξης που προσφέρει το διαδίκτυο.

Κατά δεύτερο λόγο, τα προϊόντα που παράγονται κατ' αυτόν τον τρόπο είναι ένα είδος ελεύθερων προϊόντων. Τις περισσότερες φορές, κάθε εφαρμογή συνοδεύεται από μια άδεια που καθιστά σαφές ότι πρόκειται για λογισμικό ελεύθερο στη χρήση, την τροποποίηση και την εκ νέου διανομή του. Οποιαδήποτε νέα διανομή, πρέπει επίσης να παρέχεται με τους ίδιους όρους που ορίζει η άδεια του πρωτότυπου συστήματος.

Το γεγονός ότι ο κώδικας των προϊόντων αυτών διανέμεται ελεύθερα, οδηγεί στη γρηγορότερη δημιουργία επιτυχημένων εφαρμογών, με μεγαλύτερη ανταπόκριση στις ανάγκες των χρηστών, οι οποίοι μπορούν εύκολα να χρησιμοποιήσουν και να αξιολογήσουν τις εφαρμογές αυτές. Όσον αφορά δε τους χρήστες, δε γίνεται διάκριση ανάμεσα σε πρόσωπα ή ομάδες. Τα προϊόντα ανοιχτού λογισμικού είναι διαθέσιμα σε όλους ανεξαιρέτως.

Χαρακτηριστικό είναι επίσης ότι αυτό που ενδιαφέρει τους υπεύθυνους ανάπτυξης των εφαρμογών αυτών δεν είναι το χρηματικό κέρδος, αλλά η ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος. Τα πνευματικά δικαιώματα ενός συστήματος ανοιχτού λογισμικού ανήκουν σε όλους όσους εργάστηκαν για το τελικό αποτέλεσμα ή απλά χρησιμοποίησαν το τελικό προϊόν και όχι στον πωλητή ή τον οργανισμό που δημιούργησε τα συστήματα αυτά.

Χαρακτηριστικά λογισμικού ανοιχτού κώδικα
Για να χαρακτηριστεί κάποιο προϊόν ως σύστημα ανοιχτού λογισμικού, υπάρχουν 5 κριτήρια - ελευθερίες που πρέπει να ικανοποιούνται:

1. Το πρόγραμμα πρέπει να διατίθεται ελεύθερα για κάθε χρήση.

2. Πρέπει να δίνεται η δυνατότητα σε οποιονδήποτε να μελετήσει τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος και να το προσαρμόσει στις ανάγκες του.

3. Να δίδεται η ελευθερία σε οποιονδήποτε για αναδιανομή αντιγράφων του συστήματος, προκειμένου να βοηθηθεί όποιος το επιθυμεί.

4. Πρέπει να υπάρχει ελευθερία βελτίωσης του προγράμματος και διάθεσης των βελτιώσεων στο κοινό, έτσι ώστε να ωφεληθεί το σύνολο της (επιστημονικής) κοινότητας.

5. Τέλος, το σύστημα πρέπει να συνοδεύεται από άδεια ελεύθερου λογισμικού προκειμένου να προωθηθεί η αναδιανομή του.
Όπως είναι φανερό, για να ικανοποιηθούν οι περισσότερες από τις παραπάνω συνθήκες, πρέπει οι αρχικοί και ενδιάμεσοι υπεύθυνοι ανάπτυξής ενός τέτοιου προγράμματος να παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση στον πηγαίο κώδικα του προγράμματος.
Μειονεκτήματα λογισμικού ανοιχτού κώδικα
Παρόλα τα θετικά στοιχεία του ωστόσο, το λογισμικό ανοικτού κώδικα έχει και ορισμένα μειονεκτήματα:
1)Δεν υπάρχει κάποιος ουσιαστικά υπεύθυνος για την περαιτέρω εξέλιξη και διανομή των λογισμικών αυτών. 
Ο καθένας μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα τέτοιο σύστημα, να το τροποποιήσει και να το διανέμει κατά βούληση.

2)Τα κανάλια που χρησιμοποιούνται για την υποστήριξη ανοιχτών λογισμικών είναι ανεπίσημα 
Συνήθως δεν ελέγχονται από κάποιον εγκεκριμένο και κοινώς αποδεκτό φορέα. Το γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να μην εγγυάται κανείς για την αξιοπιστία και την εγκυρότητα των πληροφοριών που διανέμονται μέσα των καναλιών αυτών.
Ψηφιακές βιβλιοθήκες και ανοιχτό λογισμικό
πλεονεκτήματα
Η ευκολία στην εύρεση ιδεών, λογισμικού και κώδικα που προσφέρει το διαδίκτυο οδήγησε τους υπεύθυνους ανάπτυξης προγραμμάτων στο συμπέρασμα ότι η δημιουργία εμπορικού λογισμικού δεν είναι τελικά και τόσο αποδοτική εργασία. Ένας σημαντικός λόγος είναι ότι πιθανότατα πολλοί από τους ενδιαφερόμενους δε θα θέλουν να μπουν στη διαδικασία πώλησης, αγοράς και υποστήριξης του λογισμικού. Ένας άλλος λόγος είναι ότι όσο περισσότεροι άνθρωποι εμπλέκονται στην ανάπτυξη ενός συστήματος, τόσο γρηγορότερη είναι η αναβάθμισή του.

Με ποιόν τρόπο όμως μπορεί το ανοιχτό λογισμικό να φανεί χρήσιμο στην ανάπτυξη και λειτουργία μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης; Η απάντηση είναι ότι τα χαρακτηριστικά και οι δυνατότητες που προσφέρει το ανοιχτό λογισμικό δεν υπάρχουν στα εμπορικά συστήματα, ενώ ικανοποιούν πληρέστερα τις ανάγκες και τις λειτουργίες μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Οι κυριότεροι λόγοι για τους οποίους οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού είναι προτιμότερες από τα περισσότερα ιδιωτικά προγράμματα, είναι οι εξής:

Τα συστήματα ανοιχτού λογισμικού έχουν ελάχιστο ή καθόλου χρηματικό κόστος.

Τα προγράμματα αυτά είναι συνήθως ανέξοδα, είτε πρόκειται να χρησιμοποιηθούν από έναν είτε από χιλιάδες χρήστες. Επίσης, μειώνεται σημαντικά και το κόστος κατασκευής τους, καθώς οι υπεύθυνοι ανάπτυξης των συστημάτων έχουν πρόσβαση στις βιβλιοθήκες λογισμικού που θα χρειαστούν με μηδενικό κόστος.

Η υποστήριξη ενός συστήματος ανοιχτού λογισμικού είναι δυνατόν να γίνει εκ των έσω.

Η υποστήριξη των προϊόντων ανοιχτού λογισμικού δεν ανήκει αποκλειστικά σε έναν και μόνο οργανισμό. Οποιοσδήποτε γνώστης του αντικειμένου μπορεί να δουλέψει για την ανάπτυξη ενός τέτοιου συστήματος. Έχοντας αυτήν την ευελιξία, οποιαδήποτε βιβλιοθήκη με προσωπικό ικανό να κατανοήσει τον πηγαίο κώδικα, μπορεί να ανακαλύψει ότι είναι σε θέση να χρησιμοποιήσει τους δικούς της ανθρώπους προκειμένου να προσαρμόσει το σύστημα στο περιβάλλον της, καθώς τα μέλη της γνωρίζουν σαφώς καλύτερα από οποιονδήποτε άλλον τον οργανισμό και τις ανάγκες του.

Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ανοιχτού λογισμικού μπορεί να εξυπηρετεί τις ανάγκες διαφορετικών ομάδων χρηστών.

Στα συστήματα ανοιχτού λογισμικού, η ευθύνη για την ικανοποίηση αναγκών των χρηστών μπορεί να μοιραστεί στο σύνολο της κοινότητας των βιβλιοθηκών. Ένα εμπορικό σύστημα, για παράδειγμα, δε μπορεί να υποστηρίζει τόσο παραθυρική όσο και μη παραθυρική διεπαφή χρήστη. Οι υπεύθυνοι ανάπτυξης ενός προγράμματος ανοιχτού λογισμικού, όμως, μπορούν να συνεργαστούν και με άλλες ομάδες ανάπτυξης, ούτως ώστε να δημιουργηθούν εναλλακτικά περιβάλλοντα διεπαφής. Τα περιβάλλοντα αυτά διατίθενται στη συνέχεια ελεύθερα στο διαδίκτυο, προκειμένου να ενσωματωθούν και σε άλλα συστήματα ανοιχτού λογισμικού. Μ´ αυτόν τον τρόπο, τα προγράμματα αναπτύσσονται πολύ ταχύτερα και πιο αποτελεσματικά από ποτέ.

Στην εποχή μας τα προϊόντα λογισμικού διανέμονται ελεύθερα στο διαδίκτυο. Το γεγονός αυτό επιτρέπει την παγκόσμια συνεργασία μεταξύ των μελών της επιστημονικής κοινότητας, με αποτέλεσμα τη γρηγορότερη ανάπτυξη ολοένα και πιο αποτελεσματικών συστημάτων. Με βάση τα παραπάνω, αντιλαμβάνεται κανείς ότι το λογισμικό ανοιχτού κώδικα μπορεί να επιτελέσει καίριο ρόλο στην ανάπτυξη ενός συστήματος ψηφιακής βιβλιοθήκης, καθώς τόσο τα συστήματα που βασίζονται στο ανοιχτό λογισμικό όσο και οι ψηφιακές βιβλιοθήκες έχουν ως απώτερο στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών τους.
Οι διαφορές ανάμεσα σε ψηφιακές και ιδιωτικές βιβλιοθήκες ανοικτού κώδικα.
Στην πραγματικότητα, είναι πολύ δύσκολο να προσδιορίσει κανείς τις διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα στις βιβλιοθήκες ανοιχτού κώδικα και σ' αυτές που αποτελούν εμπορικά προϊόντα. Ο λόγος είναι ότι το κάθε σύστημα έχει δημιουργηθεί προκειμένου να εξυπηρετεί τις συγκεκριμένες ανάγκες κάποιου οργανισμού. Συνεπώς, τα χαρακτηριστικά και οι λειτουργίες τους ποικίλουν και διαφοροποιούνται σε μεγάλο βαθμό, ακόμα και ανάμεσα στα συστήματα ανοιχτού κώδικα.
Ωστόσο, μπορούν να προσδιοριστούν ορισμένα σημεία τα οποία φαίνεται να είναι κοινά σε όλα τα συστήματα ανοιχτού λογισμικού που εξυπηρετούν τις ανάγκες διαχείρισης περιεχομένου μιας βιβλιοθήκης και που τα διαχωρίζουν από τα ιδιωτικά προγράμματα. Πρόκειται για τα εξής χαρακτηριστικά:1) Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού απευθύνονται σε όλους ανεξαιρέτως τους ενδιαφερόμενους και μπορεί οποιοσδήποτε να τις χρησιμοποιήσει για να βρει τις πληροφορίες που αναζητά. Αντιθέτως, τα εμπορικά συστήματα δημιουργούνται συνήθως για να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες μιας συγκεκριμένης μερίδας χρηστών.2) Συνήθως οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού έχουν μικρότερο βαθμό πολυπλοκότητας σε σχέση με τις ιδιωτικές και είναι επομένως πιο εύχρηστες.3) Όλες σχεδόν οι λειτουργίες που περιλαμβάνουν είναι πάντα βασισμένες στο διαδίκτυο, κάτι που δε συμβαίνει στα εμπορικά συστήματα.4) Μια βιβλιοθήκη ανοιχτού λογισμικού είναι συνήθως εύκολη στην αξιολόγηση και μπορεί κανείς να την εγκαταστήσει και να τη χρησιμοποιήσει οπουδήποτε και για όσο χρονικό διάστημα επιθυμεί. Κάτι τέτοιο δεν επιτρέπεται από την άδεια χρήσης ενός εμπορικού προγράμματος.5) Οι βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού είναι συνήθως πολύ πιο εύκολα να προσαρμοστούν και να εξατομικευτούν στις ιδιαίτερες ανάγκες ενός οργανισμού. Αντίθετα, αν κάποιος οργανισμός (π.χ. ένα πανεπιστημιακό ίδρυμα) εμπλέξει να αγοράσει και να εγκαταστήσει ένα ιδιωτικό πρόγραμμα, είναι πολύ πιθανό κάποιες ανάγκες του να μην εξυπηρετούνται από τις λειτουργίες του προγράμματος.6) Οι βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού δεν κοστίζουν, καθώς διατίθενται δωρεάν μέσω του διαδικτύου.7) Οι βιβλιοθήκες ανοιχτού λογισμικού έχουν πιο ευέλικτες επιλογές υποστήριξης από τις ιδιωτικές.

Οι εμπορικές βιβλιοθήκες, ωστόσο, έχουν κατά κανόνα περισσότερες ειδικές λειτουργίες και χαρακτηριστικά, προκειμένου να ικανοποιούν τις απαιτήσεις μιας ομάδας χρηστών.
Κρατάμε τι είναι το GNOME
· To GNOME είναι ένα γραφικό περιβάλλον επιφάνειας εργασίας για το Linux και άλλα λειτουργικά συστήματα. Η ευκολία χρήσης αλλά και η πολυγλωσσική υποστήριξη αποτελούν βασικά του χαρακτηριστικά. 

· Το GNOME Προσφέρει ένα μοντέρνο περιβάλλον επιφάνειας εργασίας και είναι κατάλληλο για χρήση στο σπίτι, στο γραφείο αλλά και σε επιχειρήσεις

· Το GNOME παρέχει μια ισχυρή πλατφόρμα ανάπτυξης εφαρμογών για προγραμματιστές.

· Το GNOME είναι ελεύθερο/ανοικτού κώδικα λογισμικό.

Το ελληνικό Gnome
Η Ελληνική κοινότητα GNOME: Από το 1999 προγραμματιστές (και όχι μόνο) έχουν ξεκινήσει την προσαρμογή του GNOME στην ελληνική γλώσσα και την προώθηση του στον ελλαδικό χώρο. Αποτέλεσμα αυτής της δουλειάς είναι όλες οι εκδόσεις του GNOME μέχρι τώρα να έχουν πλήρη υποστήριξη της Ελληνική γλώσσας.
Συμπερασματικά
Ο συνδυασμός της μιας καινοτομίας με την άλλη , δηλαδή οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοιχτού κώδικα και το Gnome,μας δίνει ένα αποτέλεσμα ιδιαίτερα ενδιαφέρον .Το GNOME προσφέρει ένα απλό, ελαφρύ, εύκολο και μοντέρνο περιβάλλον επιφάνειας εργασίας και είναι κατάλληλο για χρήση στο σπίτι, στο γραφείο αλλά και σε επιχειρήσεις . Από την άλλη οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και συγκεκριμένα το "λογισμικό ανοιχτού κώδικα" είναι λογισμικό του οποίου ο πηγαίος κώδικας διατίθεται ελεύθερα και  μπορεί να επιτελέσει καίριο ρόλο στην ανάπτυξη ενός συστήματος ψηφιακής βιβλιοθήκης.
Γλωσσάρι 
1) Metacity:συνθέτει το διαχειριστή του παραθύρου χρησιμοποιώντας αυτόματα το γραφικό περιβάλλον επιφάνειας εργασίας του Gnome.

2) HIG: Human Interface Guidelines,είναι ένα λογισμικό που αναπτύσσει έγγραφα που προσφέρουν στους προγραμματιστές ένα σύνολο προτάσεων. 

3) Unix:είναι ένα λειτουργικό σύστημα  ηλεκτρονικού υπολογιστή που αναπτύχθηκε το 1969.Σήμερα τα συστήματα Unix έχουν χωριστεί σε πολλούς κλάδους όπως και από αρκετούς μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, όπως το πρόγραμμα GNU. 

4) FreeBSD:είναι ένα ανοιχτό λειτουργικό σύστημα σαν το Unix. 
5) OpenSolaris:είναι ένα ανοιχτό λειτουργικό σύστημα σαν το Sun Microsystems Solaris.

6) GTK:είναι η εργαλειοθήκη GIMP(Gimp Toolkit) γνωστή σαν GTK+ είναι μια από τις δημοφιλέστερες εργαλειοθήκες widget για το Xwindow System για δημιουργία διεπαφής χρήσης. 

7) IBM: International Business Machines Corporation, Διεθνής εταιρία μηχανών γραφείου. 

8)  Πηγαίος κώδικας: είναι οποιαδήποτε σειρά από εντολές ή δηλώσεις σε κάποια ευανάγνωστη γλώσσα προγραμματισμού, αναφέρεται σε εντολές που γράφονται από κάποιον προγραμματιστή σε μια γλώσσα προγραμματισμού και όχι σε εντολές που παράγονται αυτόματα από λογισμικό. 

