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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Εισαγόμενοι στην θεματική της εκπόνησής μας, απαραίτητη είναι η υπογράμμιση του σημαντικού ρόλου του βιβλίου στην ανάπτυξη του πνεύματος του ανθρώπου που μοχθεί για την πρόοδο και της σκέψης του, από αρχαιοτάτων χρόνων. Η αναγκαιότητα για έκφραση μέσω του γραπτού λόγου, οδήγησε στη δημιουργία των πρώτων μορφών βιβλίου. Το βιβλίο αποτελεί το κυριότερο μέσο διάδοσης, αναπαραγωγής και διάσωσης της γνώσης, δηλαδή της πληροφορίας.
Τρέφοντας ψυχή και νου, το βιβλίο αποτελεί φορέα εκπαίδευσης και διαπαιδαγώγησης, καθορίζοντας το υπόβαθρου για την πορεία του ατόμου, βοηθώντας στην ανάπτυξη της συνειδησιακής αντίληψης. Το βιβλίο διακινεί κάθε γνώση, είναι το κυριότερο έρεισμα για προβληματισμό, ταξιδεύει τον αναγνώστη σε κόσμους πρωτόγνωρους, προσφέροντας τέρψη και μάθηση.  Είναι εργαλείο ανάλυσης και σύνθεσης του επιστητού. 
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 Σταδιακά, στους διαφόρους πολιτισμούς, προέκυψε η επιτακτική αναγκαιότητα σύλλεξης, καταχώρησης, φύλαξης  και αποθήκευσης των βιβλίων. Οι αρχαίοι λαοί, με αυτή την επίγνωση κατασκεύασαν τις πρώτες βιβλιοθήκες.  

Ο εννοιολογικός προσδιορισμός της βιβλιοθήκης, είναι ελληνικός, βάσει της βιβλιογραφίας του Πομπήιου Φέστου και χρησιμοποιήθηκε από τους Έλληνες και τους Ρωμαίους για να δηλώσει είτε έναν μεγάλο αριθμό βιβλίων, είτε έναν χώρο μέσα στον οποίο ήσαν τοποθετημένα βιβλία.
  Από τους Σουμέριους και τους Αιγύπτιους χρησιμοποιήθηκαν οι όροι «Οίκος των Πινακίδων» και «Οίκος των Βιβλίων», δηλώνοντας τον χώρο συγκέντρωσης, ταξινόμησης, και διαφύλαξης τόσο των «συμφορών», που σύμφωνα με τον Όμηρο έκλωθαν οι θεοί, έτσι ώστε να μη λείψουν στις επερχόμενες γενιές θέματα γνώσης, αλλά και κάθε ανθρώπινης συμπεριφοράς και δημιουργίας.
Αυτό το τεράστιο υλικό με την αξιοσημείωτη διαχρονικότητά του, έγινε αντικείμενο συλλογής, συστηματικής αντιγραφής, αναπαραγωγής, και τοποθετήθηκε σε ιδιωτικές και δημόσιες βιβλιοθήκες κάθε πολιτισμού, συχνά με το όραμα της δημιουργίας μιας οικουμενικής βιβλιοθήκης που θα αποτελέσει την κιβωτό της ανθρώπινης γνώσης, όπως στην περίπτωση της βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας. 
Η παρούσα εκπόνηση  τιτλοφορείται  «Ψηφιακή  Βιβλιοθήκη  Πέργαμος». 
Σκοπός της εργασίας μας είναι, η περιγραφή του συστήματος της ψηφιακής βιβλιοθήκης Πέργαμος και της λειτουργικότητάς της. 

      Η εργασία χωρίζεται σε τρία βασικά κεφάλαια. Αρχικά στο πρώτο κεφάλαιο θα παρουσιαστεί η εννοιολογική προσέγγιση της ψηφιακής βιβλιοθήκης, θα προσδιοριστεί η φύση της και θα παρατεθούν τα πλεονεκτήματα της έναντι της παραδοσιακής βιβλιοθήκης.

Εν συνεχεία, στο δεύτερο κεφάλαιο, θα γίνει μία εισαγωγή στα Ψηφιακά Αποθετήρια, προς βέλτιστη κατανόηση των όρων. Έπειτα, θα εισαχθούμε στη φύση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Περγάμου.
Στο τελευταίο κεφάλαιο, θα γίνει μία αναπαράσταση των Αντικειμένων των Ψηφιακών Συλλογών στη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Περγάμου, θα αναλυθεί η δομή της και θα τονισθεί ο σκοπός της δημιουργίας της.
Τέλος, θα ανακεφαλαιώσουμε την εκπόνησή μας με τον επίλογο, όπου θα παρατεθούν αναλυτικά τα συμπεράσματά μας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 
1.1  Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη

Μία συνοπτική επισκόπηση

Βιώνοντας την εποχή της παγκοσμιοποίησης, ήδη από τη μεταφορντική εποχή, κατακλυζόμεθα από έναν τεράστιο όγκο πληροφοριών. Εδώ και δεκαετίες, ζούμε στην εποχής της πληροφορίας, είμαστε μέλη της κοινωνίας της πληροφορίας

Δύο αιώνες τώρα, η παγκόσμια κοινωνία βιώνει μία τεχνολογική έκρηξη καλπάζουσας μορφής, η οποία συνοδεύεται συνεχώς με νέες τεχνολογικές ανακαλύψεις και  κατασκευές. Η πληροφορία με τη σειρά της, επηρεάζεται από την έκρηξη των τεχνολογικών επιτευγμάτων, ωθούμενη να συμβαδίσει και να ταυτιστεί μαζί της. 
Ο ρόλος του διαδικτύου είναι πλέον σημαντικής βαρύτητας και έχει εισέλθει στη ζωή όλων των σύγχρονων κοινωνών, προσφέροντας έναν αξιοσέβαστο όγκο πληροφοριών σε συμπυκνωμένη μορφή.
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Η εποχή μας, χαρακτηρίζεται από το σύνολο των πληροφοριών, οι οποίες  ρέουν και μεταβάλλονται συνεχώς, δεν παραμένουν στάσιμες και δεν είναι πεπερασμένες. Έτσι, χάριν ευκολίας, οι πληροφορίες πλέον συλλέγονται και καταχωρούνται σε ψηφιακή μορφή, απλουστοποιώντας την διαδικασία αναζήτησής τους.
Σήμερα, οι δυνατότητες όπου προσφέρουν τα σύγχρονα μέσα πληροφορικής προς εξεύρεση πάσης φύσεως πληροφοριών, υπερνικούν και παραμερίζουν τους γεωγραφικούς, γλωσσικούς και κοινωνικούς διαχωρισμούς, επικουρώντας την προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς ανά την υφήλιο.
Τα τελευταία χρόνια, οι εφαρμογές πολυμέσων, σε συνδυασμό με μια ανασχηματισμένη πολιτική διακίνησης του βιβλίου, ενισχύουν και υποβοηθούν την ανάπτυξη του τελευταίου. Τα βιβλία, συμπαγή, πλούσια και με απλή χρηστικότητα, πρωτότυπα και ποιητικά, συμπληρώνουν μάλλον, παρά αντιμάχονται τον πολιτισμό που ενδίδει στην τεχνολογία.
Συνεπώς, η τεχνολογική ανάπτυξη και εξέλιξη, επηρέασε τη μορφή και τη δομή των παραδοσιακών βιβλιοθηκών, εισάγοντας την εννοιολογική υπόσταση των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Το βιβλίο τείνει να αντικατασταθεί από αντίστοιχα μέσα ενημέρωσης σε ψηφιακή μορφή. 

Αρχικά, χρησιμοποιήθηκε ο όρος «ηλεκτρονική βιβλιοθήκη», ο οποίος αντικαταστάθηκε από τον όρο «ψηφιακή βιβλιοθήκη», χάριν του είδους και της ποιότητας  των πληροφορίας που περιείχε. 


Η δημιουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών εντοπίζεται στο χώρο των παραδοσιακών βιβλιοθηκών. Οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες, ακολουθώντας τη ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη, άρχισαν να εκσυγχρονίζονται ολοένα και περισσότερο, για να ανταπεξέλθουν στους νέους ρυθμούς, παρέχοντας πλέον μεγαλύτερη χρηστικότητα. 
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Σε αυτό το σημείο, προτού παραθέσουμε αναλυτικά την εννοιολογική της ψηφιακής βιβλιοθήκης, είναι εύστοχη η αποσαφήνιση της ορολογίας του Ψηφιακού Αντικειμένου. Ως «Ψηφιακό Αντικείμενο» ορίζεται, κάθε είδους ψηφιακή πληροφορία, όπως πολυμέσα, εικόνες, βίντεο, αποθηκευµένο και µεταφερόµενο ψηφιακό περιεχόμενο, ήχος-μουσική, προγράµµατα υπολογιστών, απλά αρχεία καθώς και εξελιγμένα-περίπλοκα αντικείμενα.

1.2 Ορισμός και χαρακτηριστικά της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης

Αναφορικά με το ερώτημά μας περί ορισμού της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, δεν έχει δοθεί ακόμη κάποιος αποσαφηνισμένος επιστημονικός όρος. Ως προς τον ορισμό της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, υφίσταται αμφισημία, όντας μία διαφωνία ανάμεσα στους επιστήμονες για τον εννοιολογικό προσδιορισμό της. 

      Θα μπορούσαμε, να ορίσουμε τη ψηφιακή βιβλιοθήκη ως εξής: 

· «Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές ψηφιακού περιεχομένου, οι οποίες έχουν καταστήσει δυνατή με την ενσωμάτωση και τη χρησιμοποίηση ενός αριθμού τεχνολογιών τη διαθεσιμότητά του στο κοινό. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν είναι μόνο απλές συλλογές ψηφιακών εγγράφων και αντικειμένων αλλά πρόκειται και για εφαρμογές που προσφέρουν εκτός από το περιεχόμενο και τα απαραίτητα εργαλεία για την οργάνωση, επεξεργασία, δόμηση και προσπέλαση της αποθηκευμένης πληροφορίας από τους χρήστες».

· «Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, είναι μια διοικούμενη συλλογή πληροφοριών, με σχετικές υπηρεσίες, όπου οι πληροφορίες αποθηκεύονται σε ψηφιακές μορφές και είναι προσβάσιμες μέσω ενός δικτύου. Ένα βασικό μέρος αυτού του ορισμού είναι ότι οι πληροφορίες είναι διαχειριζόμενες. Μια ροή δεδομένων που στέλνεται στη γη από ένα δορυφόρο δεν είναι βιβλιοθήκη. Τα ίδια δεδομένα, όταν οργανώνονται συστηματικά, γίνονται μια συλλογή ψηφιακής βιβλιοθήκης».
            Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη χαρακτηρίζεται από τα εξής:
· Είναι μια άυλη οντότητα, η οποία δεν υπόκειται σε τοπικούς (γεωγραφικούς/χωροταξικούς) περιορισμούς.
· Ως μια άυλη οντότητα είναι ένα σύνολο υπηρεσιών προσφερομένων στο διαδίκτυο, που διαθέτει ψηφιακές συλλογές σε μορφή πλήρους κειμένου. 

· Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη δεν υπόκειται στους περιορισμούς, οι οποίοι προκύπτουν από τη χρήση του συμβατικού υλικού.
· Δεν περιορίζεται χρονικά καθώς είναι συνεχώς διαθέσιμη στο διαδίκτυο.
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Οι συλλογές των ψηφιακών βιβλιοθηκών δεν περιορίζονται σε ψηφιοποιημένα έγγραφα, αλλά είναι ετερογενείς συλλογές, διαφόρων μορφότυπων, που βασίζονται σε δίκτυα (network-based) και απαιτείται η χρήση διαφόρων πρωτόκολλων και μηχανισμών.
· Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη δεν είναι μια αυτόνομη (single/stand-alone) οντότητα ή «αποθήκη» ψηφιακού περιεχομένου. 

· Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη διαθέτει πολιτική ανάπτυξης των συλλογών της.

· Υφίσταται χρήση πολιτικών σε μία Ψηφιακή Βιβλιοθήκη (όπως και «θεμιτή χρήση»).

· Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη απαιτεί την τεχνολογία για να επιτευχθεί η διασυνδεσιμότητα των διαφόρων στοιχείων που την αποτελούν. 

· Στόχος της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι η ολοκληρωμένη και καθολική πρόσβαση στις πληροφοριακές πηγές και τις υπηρεσίες πληροφόρησης 

    Σε αυτό το σημείο προκύπτει ένα φλέγον ερώτημα, το οποίο θα ήταν εύλογο να διευθετήσουμε: ποια τα ουσιαστικά πλεονεκτήματα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης έναντι της παραδοσιακής;
1.3 Η φύση των πλεονεκτημάτων της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης
Στο σημείο αυτό, θα παραθέσουμε συνοπτικά τα πλεονεκτήματα των ψηφιακών βιβλιοθηκών αναφορικά με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες:
· Οι Ψηφιακές Βιβλιοθήκες προάγουν την οικονομική και αποδοτική διάθεση της πληροφορίας σε όλους τους τομείς της κοινωνίας, 

· Ενισχύουν την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ της έρευνας, των επιχειρήσεων, της κυβέρνησης, και των εκπαιδευτικών κοινοτήτων, 
· Συμβάλουν στις ίσες ευκαιρίες δια βίου μάθησης και μάθησης από απόσταση. 
· Στη ψηφιακή βιβλιοθήκη υπάρχει η δυνατότητα της πολυγλωσσίας, συνεπώς, οι πληροφορίες μπορούν να ανακτηθούν σε διάφορες γλώσσες.
· Οι πληροφορίες είναι πάντα διαθέσιμες, διανέμονται ευκολότερα συγκριτικά με τη διαχείριση των πληροφοριών στην παραδοσιακή βιβλιοθήκη και διακινούνται χωρίς χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς.

·  Στη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, η ανάκτηση ενός ψηφιακού εγγράφου είναι πιο ευέλικτη και σαφώς γρηγορότερη από την απόκτησή του σε έντυπη μορφή.

· Η ίδια πηγή μπορεί να χρησιμοποιείται από πολλούς χρήστες ταυτοχρόνως.
· Η ψηφιακή βιβλιοθήκη παρέχει στο χρήστη διάφορες επιλογές αναζήτησης πληροφοριών και πλοήγησης. 
· Η πρόσβαση σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι δυνατή από οποιοδήποτε συνδεδεμένο με το διαδίκτυο υπολογιστή .
Συμπερασματικά, ανακεφαλαιώνοντας με τον εννοιολογική προσέγγιση και τα πλεονεκτήματα της χρήσης της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, διακρίνουμε πως βιώνοντας την κορύφωση και το απόγειο της τεχνολογικής εξέλιξης και επίτευξης, η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη αποτελεί μία ακόμη κατασκευή που στοχεύει στην ευκολία της χρηστικότητάς της και στη μείωση του χρόνου εξεύρεσης πληροφοριών, απευθυνόμενοι οι χρήστες σε έναν συμπυκνωτή πληροφοριών και γνώσης.

Ας απολαύσουμε λοιπόν ένα ακόμη τεχνολογικό επίτευγμα, το οποίο μας καλεί να διαχειριστούμε βέλτιστα τον χρόνο μας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 
2.1 Προσδιορισμός των Ψηφιακών Αποθετηρίων

Εισαγωγικά, στο προηγούμενο κεφάλαιο, αναλύσαμε την έννοια της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης και παραθέσαμε τα προτερήματα της χρήσης τους, συγκριτικά με τις παραδοσιακές κτιριακές βιβλιοθήκες.
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος, φιλοξενεί το Ιστορικό Αρχείο του ΕΚΠΑ, το Λαογραφικό Αρχείο και Μουσειακή Συλλογή του ΕΚΠΑ, τη Θεατρική Συλλογή και τη Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης K. A. Ψάχου. Είναι δηλαδή ένα Ψηφιακό Αποθετήριο. Τι είναι όμως, ένα Ψηφιακό Αποθετήριο;
Τα Ψηφιακά Αποθετήρια, αναπτύσσονται κυρίως σε Ακαδημαϊκά Ιδρύματα. Ορίζονται ως μια οργανωμένη προσπάθεια (από πλευράς ανθρώπων και τεχνικού εξοπλισμού), η οποία αποσκοπεί στην μακροχρόνια διατήρηση και διαθεσιμότητα των ψηφιακών αντικειμένων. 

Η συλλογή αυτή των ψηφιακών αντικειμένων, απευθύνεται για χρήση μιας προσδιορισμένης κοινότητας και η μακροχρόνια διατήρησή της αφορά όχι μόνο στις αλλαγές της ίδιας της κοινότητας αλλά και στις τυχόν τεχνολογικές αλλαγές του λογισμικού που χρησιμοποιείται. 
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Το ψηφιακό αποθετήριο μπορεί να υποστηρίξει μία σειρά από είδη ψηφιακού υλικού όπως είναι για παράδειγμα : Διπλωματικές, Άρθρα, Βιβλία, Τμήμα βιβλίου, Μονογραφία, Διατριβή, Πατέντα, Εικόνα, Βίντεο, Έκθεση, Ηχητικό υλικό, Σύνολο Δεδομένων, Πειράματα, Διδακτικό υλικό, Τεκμήριο Συνεδρίου ή Εργαστηρίου, Έκθεση και άλλα. 

Οι τέσσερις κύριοι στόχοι πάνω στους οποίους δημιουργείται κι αναπτύσσεται ένα Ιδρυματικό Αποθετήριο είναι:

· να δημιουργήσει απόλυτη διαφάνεια στην ακαδημαϊκή έρευνα που γίνεται σε ένα Ίδρυμα.

· να συγκεντρώσει όλη τη συγγραφική παραγωγή του Ιδρύματος σε μια ενιαία βάση.

· να παράσχει ελεύθερη πρόσβαση στην ερευνητική / συγγραφική παραγωγή του Ιδρύματος.

· να αποθηκεύσει και να διατηρήσει όλη την πνευματική μορφή, συμπεριλαμβανομένης της αδημοσίευτης ή «δύσκολης στην ανεύρεση» γκρίζας βιβλιογραφίας.

Τα ιδρυματικά αποθετήρια ανοικτής πρόσβασης αποτελούν πλέον μια πραγματικότητα για τα ελληνικά ακαδημαϊκά ιδρύματα. Ιδρυματικό αποθετήριο ενός πανεπιστημίου ονομάζεται ο δικτυακός τόπος μέσα στον οποίο συλλέγεται, διαφυλάσσεται και διαδίδεται σε ψηφιακή μορφή ολόκληρη η πνευματική παραγωγή του. 

Στη χώρα μας 10 από τα 23 Ελληνικά Πανεπιστήμια και 4 από τα 16 Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα έχουν αναπτύξει το δικό τους ψηφιακό αποθετήριο. Στόχος τους, είναι η συγκέντρωση υλικού, που χαρακτηρίζεται ως «Γκρίζα βιβλιογραφία», δηλαδή διδακτορικές διατριβές, μεταπτυχιακές και πτυχιακές εργασίες,  τεχνικές αναφορές, σημειώσεις, εκδόσεις Ιδρυμάτων, εκπαιδευτικό υλικό, κα.
Στα ψηφιακά αποθετήρια των Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων έχουν καταχωρηθεί περίπου 3.500 διατριβές, 7.300  μεταπτυχιακές εργασίες και 1.000 πτυχιακές εργασίες. 

Ωστόσο, στον Ελληνικό χώρο των ψηφιακών αποθετηρίων, υπάρχει αναγκαιότητα στο να γίνουν βήματα οργάνωσης, καθώς στα υπάρχοντα ψηφιακά δεν υποστηρίζεται η μεταξύ τους επικοινωνία
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2.2 Πέργαμος - Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Υπολογιστικού Κέντρου  Βιβλιοθηκών ΕΚΠΑ
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος αποτελεί ένα ολοκληρωμένο Σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης για την ομοιόμορφη διαχείριση, τεκμηρίωση, διατήρηση και ανάδειξη ετερογενών ψηφιακών συλλογών, το οποίο έχει αναπτυχθεί από την ομάδα του Υπολογιστικού Κέντρου Βιβλιοθηκών του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Η «Πέργαμος», φιλοξενεί το Θεατρική ΣυλλογήΛαογραφικό Αρχείο του ΕΚΠΑ, τη  και τη Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης K.A. Ψάχου, τη Μουσειακή Συλλογή του ΕΚΠΑ
 και το Ιστορικό Αρχείο του ΕΚΠΑ.
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Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος του ΕΚΠΑ εμπλουτίστηκε πρόσφατα με νέες συλλογές, το Λαογραφικό Αρχείο και Μουσειακή Συλλογή του ΕΚΠΑ, Θεατρική Συλλογή και τη Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης K. A. Ψάχου. Ο συνολικός αριθμός των τεκμηρίων που περιλαμβάνονται στην Πέργαμο άγγιξε τις 100.000 και αναμένεται να αυξηθεί, καθώς επιδιώκεται να  περιλαμβάνει 12 ψηφιακές συλλογές. 
2.3 Φύση της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Πέργαμος

Όπως ήδη προείπαμε, το Σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Πέργαμος αναπτύχθηκε από το Υπολογιστικό Κέντρο Βιβλιοθηκών του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκης Πέργαμος:
· Έχει βασιστεί στο ανοιχτό λογισμικό Fedora.
· Είναι υλοποιημένο σε γλώσσα Java.
· Βασική οντότητα στην Πέργαμο είναι το Ψηφιακό Αντικείμενο (Digital Object).
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος αποτελεί ένα ολοκληρωμένο (integrated) σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, το οποίο έχει δυνατότητες υποστήριξης ετερογενών συλλογών, σε επίπεδο μεταδεδομένων, όσο και σε επίπεδο αναπαράστασης πολύπλοκων ψηφιακών αντικειμένων. 
Οι δυνατότητες αυτές βασίζονται στα Πρωτότυπα Ψηφιακών Αντικειμένων (Digital Object  Prototypes) (Saidis, Pyrounakis και Nikolaidou 2005, 26–37), τα οποία αποτελούν την πρώτη υλοποίηση «συστήματος τύπων» για ψηφιακά αντικείμενα (Kahn και Wilensky 1995).

Τι είναι όμως το Ψηφιακό Αντικείμενο; Σαν ψηφιακά αντικείμενα ορίζονται τα συστατικά, οι πληροφορίες δηλαδή που καταχωρούνται σε μία βιβλιοθήκη. Οι ψηφιακές συλλογές ορίζονται επίσης ως Ψηφιακά Αντικείμενα. Το Ψηφιακό Αντικείμενο αποτελεί την αναπαράσταση του πραγματικού αντικειμένου στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη μαζί με την περιγραφή του.
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Τα Πρωτότυπα Ψηφιακών Αντικειμένων επιτρέπουν την ομαδοποίηση των ψηφιακών αντικειμένων βάσει των ιδιαιτεροτήτων τους. Κάθε διαφορετική ομάδα αντικειμένων με κοινά χαρακτηριστικά (μεταδεδομένα, ψηφιακό υλικό, συσχετίσεις και συμπεριφορές) αποτελεί έναν ξεχωριστό τύπο ψηφιακών αντικειμένων. Τα Πρωτότυπα Ψηφιακών Αντικειμένων προσφέρουν έναν ενιαίο και ομοιόμορφο τρόπο καθορισμού και διαχείρισης της ετερογένειας του ψηφιακού περιεχομένου.
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Περγάμου αποτελείται από ειδικές συλλογές υλικού, οι οποίες σχετίζονται με την πολιτισμική μας κληρονομιά και αποτελούν το αποτέλεσμα συστηματικής ερευνητικής προσπάθειας, διεξαγωγής από μέλη της ακαδημαϊκής μας κοινότητας.
Η Πέργαμος φιλοξενεί πέντε συλλογές, που προέρχονται από διαφορετικά τμήματα του ΕΚΠΑ. Οι συλλογές αυτές είναι οι ακόλουθες: 
Ιστορικού Αρχείου του Πανεπιστημίου Αθηνών ΕΚΠΑ
Η συλλογή του Ιστορικού Αρχείου του Πανεπιστημίου Αθηνών ξεπερνάει τις 2.000.000 σελίδες, καλύπτοντας το μεγαλύτερο μέρος της Ελληνικής Ακαδημαϊκής Ιστορίας. Η Ελληνική Ακαδημαϊκή Ιστορία ξεκινάει από το 1837 , έτος ίδρυσης του πρώτου πανεπιστημίου της Ελλάδας, το Πανεπιστήμιο Αθηνών, έως το 1980.

Λαογραφικό Αρχείο και Μουσειακή Συλλογή του Πανεπιστημίου Αθηνών
Το Λαογραφικό Αρχείο και η Μουσειακή Συλλογή του Σπουδαστηρίου Λαογραφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών περιλαμβάνουν:
α) πλούσιο πρωτογενές λαογραφικό υλικό, προϊόν επιτόπιας έρευνας, κατατεθειμένο υπό μορφή χειρογράφων στο εν λόγω Σπουδαστήριο.

β) αξιόλογη   συλλογή   λαογραφικών    αντικειμένων  (χρηστικών  ή  μη)  της καθημερινής ζωής.

Το αρχείο περιλαμβάνει τα γεωγραφικά μέρη του ελληνικού ηπειρωτικού και νησιωτικού χώρου, της Κύπρου, του μικρασιατικού και ποντιακού Ελληνισμού και ελάχιστα από διάφορες χώρες του κόσμου.

Η ψηφιοποίηση των χειρογράφων καθώς και των αντικειμένων πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της ψηφιακής φωτογράφησης.
Θεατρική Συλλογή 
   Η συλλογή περιλαμβάνει θεατρικά προγράμματα που καλύπτουν ένα ευρύ χρονικό αλλά και θεματικό πεδίο: εμπορικοί θίασοι και κρατικές σκηνές, έργα πρόζας, μουσικό θέατρο καθώς και παιδικές παραστάσεις. Δημιουργήθηκε κυρίως από δωρεές και προσφορές των καθηγητών του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών αλλά και θεατρόφιλων που παραχώρησαν το αρχείο τους στο Τμήμα, αλλά και θεατρόφιλων που παραχώρησαν το αρχείο τους στο Τμήμα. 
Στην ψηφιοποίηση της συλλογής, που ξεκίνησε τον Ιανουάριο 2006, δίνεται άμεση προτεραιότητα σε σπάνια ή παλαιά προγράμματα. Η ψηφιοποίηση των θεατρικών προγραμμάτων έγινε με τη χρήση επιτραπέζιου οπτικού σαρωτή.
Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης Κωνσταντίνου Α. Ψάχου
Η Συλλογή της Μουσικής Βιβλιοθήκης Κ. Α. Ψάχου συμπεριλαμβάνει μεγάλο αριθμό χειρογράφων, μεταξύ των οποίων το περίφημο Αρχείο Γρηγορίου Πρωτοψάλτου, τις πρώτες εκδόσεις μουσικών βιβλίων και μουσικών θεωρητικών καθώς και ένα μεγάλο αριθμό εντύπων γενικού περιεχομένου. Αγοράσθηκε με πρωτοβουλία του Καθηγητού Βυζαντινής Μουσικολογίας κ. Γρηγορίου Στάθη και αποτελεί κτήμα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η ψηφιοποίηση – τεκμηρίωση αφορά στα χειρόγραφα Βυζαντινής Μουσικής της Συλλογής και σε ορισμένο αριθμό εκδεδομένων μουσικών εντύπων. Η Συλλογή υποδιαιρέθηκε σε τέσσερεις υποσυλλογές: α) το Αρχείο του Γρηγορίου Πρωτοψάλτου, β) τα Περγαμηνά Σπαράγματα, γ) τη Βιβλιοθήκη Κ. Α. Ψάχου και δ. τα Έντυπα Βιβλία. 
Οι ψηφιοποιημένοι κώδικες Βυζαντινής Μουσικής χρονολογούνται από τον Θ΄ έως τον ΙΘ΄ αιώνα και συναπαρτίζουν μία συλλογή η οποία δύναται να αντιπροσωπεύσει όλα τα είδη βυζαντινής σημειογραφίας. Σ’ αυτές τις τέσσερεις υποσυλλογές προσετέθη μία πέμπτη εμπεριέχουσα ηχογραφήσεις μουσικού υλικού προερχομένου από τη Συλλογή Κ. Α. Ψάχου. Η ψηφιακή συλλογή δημοσιεύθηκε το Μάρτιο 2008. 

Η ψηφιοποίηση των χειρογράφων και των εντύπων πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της ψηφιακής φωτογράφησης.
Το Σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Περγάμου (υλικό και υποσυστήματα λογισμικού) φιλοξενείται στις εγκαταστάσεις του ΥΚΒ. Η διαχείριση του συστήματος και των συλλογών του (σε όλα τα στάδια του κύκλου ζωής τους) γίνεται από την ομάδα του ΥΚΒ. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 
3.1 Αναπαράσταση των Αντικειμένων των Ψηφιακών Συλλογών στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος
Κάθε σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης θα πρέπει να  δύναται να αναπαριστά και να περιγράφει τα αντικείμενα του φυσικού κόσμου, με το λεπτομερέστερο και εύληπτο τρόπο (ειδικά στις περιπτώσεις ψηφιοποιημένου υλικού όπου η αναζήτηση ελεύθερου κειμένου στο περιεχόμενό του δεν είναι εφικτή). 
 
Οι πέντε συλλογές που φιλοξενούνται στη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος εμπίπτουν σε αυτήν την κατηγορία. Τα Πρωτότυπα Ψηφιακών Αντικειμένων δίνουν στην Πέργαμο τη δυνατότητα να υποστηρίζει:
· Λεπτομερείς ορισμούς της δομής και των συστατικών κάθε διαφορετικού τύπου ψηφιακού αντικειμένου. Δηλαδή, παρέχει τον αναλυτικό ορισμό των συνόλων μεταδεδομένων που χρησιμοποιούνται για την περιγραφή του ψηφιακού αντικειμένου, καθορίζοντας επακριβώς τα πεδία που το απαρτίζουν, τις πιθανές αντιστοιχίσεις (mappings) μεταξύ τους καθώς και κάποια επιπλέον βοηθητικά τους χαρακτηριστικά που χρησιμοποιούνται από τις αυτοματοποιημένες διεπαφές χρήστη. Για παράδειγμα, στους παπύρους χρησιμοποιείται μία τοπική επέκταση του DC, διαφορετική όμως από αυτήν που χρησιμοποιείται στις σελίδες των θεατρικών προγραμμάτων.
· Να ορίζει το πλήθος και το είδος των αρχείων που χρησιμοποιούνται για την αποθήκευση του ψηφιακού υλικού του αντικειμένου. Για παράδειγμα, οι σελίδες των θεατρικών προγραμμάτων διατηρούνται σε τρεις διαφορετικές μορφές: σε ένα αρχείο υψηλής ποιότητας για λόγους διατηρησιμότητας, σε ένα αρχείο μικρότερης ποιότητας για χρήση από το web και σε ένα αρχείο μικρής ποιότητας αλλά και διαστάσεων (μικρογραφία), το οποίο χρησιμοποιείται για να διευκολύνει τον χρήστη κατά την πλοήγηση στις σελίδες του θεατρικού προγράμματος.

· Να καθορίζει τις συσχετίσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των αντικειμένων αυτού του τύπου με αντικείμενα τρίτων τύπων, επιτρέποντας έτσι τη δημιουργία σύνθετων (complex) αντικειμένων. Για παράδειγμα, η εργασία λαογραφίας αναπαρίσταται από ένα σύνθετο ψηφιακό αντικείμενο που προκύπτει από τη συσχέτιση των αντικειμένων τύπου εργασία, κεφάλαιο και σελίδα.
· Να προσδιορίζει τη συμπεριφορά του ψηφιακού αντικειμένου, όταν αυτό συμμετέχει στις λειτουργίες της Περγάμου (φόρτωση και αποθήκευση δεδομένων) αλλά και στις διεπαφές χρήσης (καταλογογράφηση, πλοήγηση κλπ.).
· Να υποστηρίζει την αυτόνομη αναπαράσταση και διαχείριση των διαφορετικών τύπων αντικείμενων κάθε ψηφιακής συλλογής. Ειδικότερα, κάθε Πρωτότυπο Ψηφιακού Αντικειμένου ορίζεται στο πλαίσιο μίας συγκεκριμένης συλλογής. Ο τύπος σελίδα, για παράδειγμα, είναι διαφορετικός για τη συλλογή της Λαογραφίας και διαφορετικός για εκείνη των θεατρικών προγραμμάτων.

Οι ίδιες οι ψηφιακές συλλογές μοντελοποιούνται κι αυτές ως ψηφιακά αντικείμενα ειδικού τύπου (αυτά που ανήκουν στο Πρωτότυπο συλλογή), επιτρέποντας έτσι τον ορισμό υποσυλλογών μέσα σε μια ψηφιακή συλλογή με τη χρήση των συσχετίσεων που περιγράφηκαν παραπάνω.
 Για παράδειγμα, η συλλογή του Ιστορικού Αρχείου περιέχει τις ακόλουθες επτά  υποσυλλογές: Έντυπα, Αρχείο Γραμματείας Συγκλήτου, Αρχείο Θεολογικής Σχολής, Αρχείο Ιατρικής Σχολής, Αρχείο Νομικής Σχολής, Αρχείο Φυσικομαθηματικής Συλλογής και Αρχείο Φωτογραφιών.
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Εικόνα. Η ιεραρχία των συλλογών, υπο-συλλογών και των διάφορων τύπων ψηφιακών αντικειμένων στην Πέργαμο.

Στην Εικόνα 1, παρατηρούμε ότι η υπο-συλλογή [Προγράμματα Θεατρικών Παραστάσεων] περιέχει δύο τύπους αντικειμένων το Πρόγραμμα και τη Σελίδα, οι οποίοι και καθορίζουν ένα σύνθετο ψηφιακό αντικείμενο που χρησιμοποιείται για την αναπαράσταση ενός προγράμματος θεατρικής παράστασης (του «φυσικού» αντικειμένου).

3.2 Δομή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Πέργαμος

Η χρήση των Πρωτοτύπων Ψηφιακών Αντικειμένων δίνει τη δυνατότητα διαχείρισης των ιδιαιτεροτήτων του κάθε διαφορετικού αντικειμένου με ομοιόμορφο τρόπο. Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Πέργαμος παρέχει τέσσερις βασικές διεπαφές χρήστη, οι οποίες προσαρμόζονται στις ειδικές απαιτήσεις κάθε αντικειμένου, διαμέσου της εκτέλεσης των συμπεριφορών που ορίζονται στο αντίστοιχο Πρωτότυπο. Οι διεπαφές, αυτές είναι οι ακόλουθες:

Περιληπτική επεξεργασία Ψηφιακού Αντικειμένου
Η διεπαφή αυτή χρησιμοποιείται για την πρώτη, συνοπτική, καταλογογράφηση κάθε αντικειμένου. Συνήθως συμπληρώνεται από τον υπεύθυνο ψηφιοποίησης για την καταχώρηση του ψηφιακού υλικού και περιλαμβάνει κάποια βασικά μεταδεδομένα, τα οποία έχουν κριθεί απαραίτητα για την μετέπειτα ανάκτηση του αντικειμένου (για παράδειγμα, ταξιθετικός αριθμός, τίτλος, ημερομηνία, κλπ). Η διεπαφή εγείρει τη συμπεριφορά «summaryEdit» σε κάθε ψηφιακό αντικείμενο.
Αναλυτική επεξεργασία Ψηφιακού Αντικειμένου
Χρησιμοποιείται για την πλήρη καταλογογράφηση του ψηφιακού αντικειμένου και περιέχει όλα τα πεδία μεταδεδομένων που έχουν οριστεί στο αντίστοιχο Πρωτότυπο.
Συνοπτική παρουσίαση Ψηφιακού Αντικειμένου
Η διεπαφή αυτή περιέχει βασικά μεταδεδομένα του ψηφιακού αντικειμένου, όπως είναι ο τίτλος, η περιγραφή του ή η ημερομηνία του (ανάλογα με τον τύπο του), ενώ συνήθως συνοδεύεται κι από τη μικρογραφία του αντικειμένου, για τις περιπτώσεις εκείνες, βέβαια, που το αντικείμενο περιέχει ψηφιακό υλικό σε μορφή αρχείων εικόνας.
Αναλυτική παρουσίαση Ψηφιακού Αντικειμένου
Αποτελεί τη βασική σελίδα παρουσίασης του ψηφιακού αντικειμένου και συνήθως περιέχει το σύνολο των μεταδεδομένων του αλλά και το ψηφιακό υλικό.

Ιστορικό Αρχείο

Η συλλογή του Ιστορικού Αρχείου χαρακτηρίζεται από την αυστηρή ιεραρχική δομή του όπως και από την ανάγκη περιγραφής του με τη χρήση του προτύπου EAD. Η δομή του Ιστορικού Αρχείου φαίνεται στην Εικόνα παραπάνω.
Τα επίπεδα που ακολουθούν στην ιεραρχία είναι ο φάκελος – που αντιστοιχεί στον τόμο που περιέχει τα πρακτικά συγκεκριμένων ακαδημαϊκών ετών – και ο υποφάκελος που περιέχει τα πρακτικά μιας συνεδρίασης.
 Τέλος, στο κατώτερο επίπεδο ανήκει το έγγραφο που αναπαριστά μια σελίδα από τα πρακτικά της συνεδρίασης.

Κάθε επίπεδο (φάκελος, υποφάκελος και έγγραφο) αντιστοιχεί και σε ένα τύπο ψηφιακού αντικειμένου.
Συλλογή Λαογραφίας
Η Συλλογή Λαογραφίας αποτελείται από τις υπο-συλλογές Λαογραφικών Εργασιών και Λαογραφικών Αντικειμένων. Η πρώτη περιλαμβάνει τρεις τύπους ψηφιακών αντικειμένων που αποτελούν μια ιεραρχική δομή: (α) την εργασία, (β) το κεφάλαιο και (γ) τη σελίδα. Μια εργασία περιέχει κεφάλαια που περιέχουν σελίδες. Η εργασία και το κεφάλαιο περιέχουν πεδία μεταδεδομένων που ανήκουν στο πρότυπο DC. 
Πιο συγκεκριμένα η εργασία περιέχει τα πεδία μεταδεδομένων που χαρακτηρίζουν το σύνολο της εργασίας (π.χ. Τίτλος, Όνομα φοιτητή, Γεωγραφική Περιοχή, Χρονολογία, κ.α.), ενώ το κεφάλαιο περιέχει βασικά στοιχεία που επικεντρώνονται στο κεφάλαιο (Τίτλος και Θέματα του κεφαλαίου). Το πεδίο ‘Γεωγραφική Περιοχή’ της εργασίας δέχεται τιμές από ένα ευρετήριο περιοχών της Ελλάδος (διαμερισμάτων και νομών) και το πεδίο ‘Θέματα’ του κεφαλαίου δέχεται τιμές από ένα προκαθορισμένο θεματικό ευρετήριο τιμών.
Θεατρική Συλλογή
Η Θεατρική Συλλογή περιέχει την υπο-συλλογή Προγραμμάτων Θεατρικών Παραστάσεων, η οποία διαθέτει δύο τύπους ψηφιακών αντικειμένων: (α) το πρόγραμμα και τη (β) σελίδα. Το πρόγραμμα διαθέτει ένα σύνολο μεταδεδομένων για την περιγραφή της θεατρικής παράστασης και του προγράμματος, βασισμένο σε μια επέκταση του προτύπου DC. H σελίδα περιέχει την ψηφιοποιημένη εικόνα μιας σελίδας του προγράμματος στις τρεις ψηφιακές μορφές (υψηλής ποιότητας, εικόνα για web και μικρογραφία) και με αντίστοιχους αυτοματισμούς για τη μετατροπή τους.
3.3 Σκοπός της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης Πέργαμος
Εφόσον αναλύθηκε η δομή και η μορφή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης  Πέργαμος, εγγενήθη ακόμη ένα ερώτημα: ποιους σκοπούς εξυπηρετεί η δημιουργία αυτής της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης; Ας τους δούμε συνοπτικά:

· Στόχος της δημιουργίας της ήταν η συγκέντρωση των συλλογών σε ένα ενιαίο σύστημα ψηφιακής βιβλιοθήκης.

· Παράλληλα, στόχος ήταν η παρουσίασή των συλλογών αυτών στο διαδίκτυο με ομοιόμορφο, ευέλικτο και προσαρμόσιμο τρόπο. 
· Η παρουσίαση των συλλογών αυτών με ομοιόμορφο και ευέλικτο τρόπο, διαφυλάσσει την αποτελεσματική διαχείρισή αυτών και την ανάδειξή τους ως συστατικά μέρη μίας κεντρικής ψηφιακής βιβλιοθήκης, προσφέροντας ταυτόχρονα σημαντικές εγγυήσεις για την μακροχρόνια βιωσιμότητά τους.
Τα οφέλη της ύπαρξης μίας Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, όπως αυτή της Περγάμου, στον ελληνικό ψηφιακό χώρο, σίγουρα είναι πολλά και ποικίλα. Αποτελεί πρωτοτυπία η συγκέντρωση των συλλογών σε ένα ενιαίο σύστημα και θα πρέπει να είμαστε υπερήφανοι για ένα τέτοιο επίτευγμα.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Στην παρούσα εκπόνηση, μελετήσαμε το σύστημα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Περγάμου, τη δομή της, την λειτουργία της και τους σκοπούς της δημιουργία της. 
Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Περγάμου αποτελείται από ειδικές συλλογές υλικού, οι οποίες αναδεικνύουν και παρουσιάζουν την ελληνική πολιτισμική κληρονομιά, φιλοξενώντας πέντε συλλογές από διαφορετικά τμήματα του ΕΚΠΑ.

Η Πέργαμος αποτελεί ένα ολοκληρωμένο Σύστημα Ψηφιακής Βιβλιοθήκης για την ανάδειξη ετερογενών ψηφιακών συλλογών και έχει δημιουργηθεί από την ομάδα του Υπολογιστικού Κέντρου Βιβλιοθηκών του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, φιλοξενεί το Θεατρική ΣυλλογήΛαογραφικό Αρχείο του ΕΚΠΑ, τη  και τη Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης K.A. Ψάχου, τη Μουσειακή Συλλογή του ΕΚΠΑ
 και το Ιστορικό Αρχείο του ΕΚΠΑ.
Παρά το θετικό κλίμα και τη ραγδαία ανάπτυξη που γνωρίζουν οι ελληνικές ψηφιακές βιβλιοθήκες ανοικτής πρόσβασης, δεν παύουν να υπάρχουν ορισμένα προβλήματα που επηρεάζουν αρνητικά τη λειτουργία και την περαιτέρω διάδοσή τους. 
Είναι γεγονός πως δεν υπάρχει συντονισμός στις δράσεις που γίνονται για την ανάπτυξη των συστημάτων αυτών. Δεν υφίσταται καμία εθνική στρατηγική για τη χρήση ενός συγκεκριμένου πακέτου και την παραμετροποίησή του ανάλογα με τις ανάγκες της εκάστοτε βιβλιοθήκης. 

Συμπερασματικά, παρά τα όποια προβλήματα συντονισμού που παρατηρούνται, οι ελληνικές ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι σε θέση να επιτελέσουν σημαντικό έργο με τη συσσώρευση, τη διαφύλαξη και τη διάδοση του συνόλου της πνευματικής παραγωγής των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της χώρας μας. 

Σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια αυτή συντελεί και η Πέργαμος, συνθέτοντας ένα ομοιογενές «παζλ» από φαινομενικά ετερογενείς πληροφορίες, προσδίδοντας της μοναδικότητα, πρωτοτυπία και εξαιρετική χρησιμότητα και λειτουργικότητα.
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