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ΚΕΡΚΥΡΑ
Εισαγωγή
   Η μετανάστευση των πληροφοριών σε χαρτί από ηλεκτρονικά μέσα επικοινωνίας, υπόσχεται να αλλάξει το σύνολο της φύσης της έρευνας και  πιο συγκεκριμένα τη χρήση της ευρετηρίασης και πως η πληροφορία εντοπίζεται. Η πληροφορική είναι μια κατάλληλη επιλογή για μια ψηφιακή βιβλιοθήκη επειδή ένα τεράστιο μέρος των υψηλής ποιότητας πληροφοριών υπάρχει ήδη σε ψηφιακή μορφή και είναι ελεύθερα προσιτό στο διαδίκτυο υπό μορφή τεχνικών εκθέσεων. Μικρές γεωγραφικά απομονωμένες χώρες, όπως η Νέα Ζηλανδία, οι οποίες βρίσκουν δυσκολίες στον αγώνα για να συμβαδίζουν με την έκρηξη παραγωγής εκτυπωμένων πληροφοριών αναμένεται να επωφεληθούν τα μέγιστα από δικτυωμένες ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες. Πράγματι, σε ορισμένους τομείς (ιδίως της φυσικής) η διαδικασία αυτή έχει ήδη αρχίσει, καθώς οι ερευνητές στις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες έχουν περιορισμένη πρόσβαση στις εν εξελίξει έρευνες μέσω του Διαδικτύου καθώς οι τοπικές βιβλιοθήκες δεν έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν  μέσω συμβατικών περιοδικών.
   Ως γεωγραφικά απομονωμένο  αλλά τεχνολογικά προηγμένο έθνος η Νέα Ζηλανδία τοποθετείται ψηλά από την άποψη της λήψης και της χρήσης των ICT (Information and Communication Technologies), δηλαδή των τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας. Είναι ένας από τους υψηλότερους κατά κεφαλήν χρήστες του Διαδικτύου ,ενώ θεωρείται πως είναι σε ένα ενδιαφέρον σημείο όσον αφορά την ψηφιακή ωριμότητα.

    Στα πλαίσια της ψηφιακής στρατηγικής που υιοθέτησε το κράτος το 2005 με σκοπό να βελτιώσει την πρόσβαση αλλά και να ενθαρρύνει τη λήψη και την αποτελεσματική χρήση των ICT για το οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό κέρδος προσδιορίζει τις νέες ευκαιρίες νομοθεσίας και χρηματοδότησης, ώστε η Νέα Ζηλανδία να ηγηθεί παγκοσμίως όσον αφορά την χρησιμοποίηση των πληροφοριών και της τεχνολογίας για την πραγματοποίηση των οικονομικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών και πολιτιστικών στόχων της, προς όφελος όλων των πολιτών της.

    Προωθείται παράλληλα η ηλεκτρονική πρόσβαση στην πληροφορία και την εκπαίδευση μέσω της ψηφιακής της καινοτόμου βιβλιοθήκης η οποία αποτελεί πρότυπο στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Περίληψη
  Το ψηφιακό έργο της βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας είναι ένα ερευνητικό πρόγραμμα στο πανεπιστήμιο Waikato του οποίου ο στόχος είναι να αναπτυχθεί η ελλοχεύουσα τεχνολογία για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και να κατασταθεί διαθέσιμο δημόσια έτσι ώστε άλλες να μπορούν να το χρησιμοποιήσουν για να δημιουργήσουν τις συλλογές τους. 
   Η τεχνολογία που απαιτείται ποικίλλει σημαντικά ανάλογα με το είδος της συλλογής και την πηγή των πληροφοριών. Επειδή η πολιτική της βιβλιοθήκης είναι να αποφευχθεί η χειρωνακτική επεξεργασία της υλικής, ολοκληρωμένου κειμένου ευρετηρίασης, σε έναν μικρότερο βαθμό, οι αυτόματα δημιουργημένες δομές ξεφυλλίσματος παρέχουν το αρχικό σημείο της πρόσβασης στο υλικό. Όπως και με τις συμβατικές κειμενικές συλλογές, υπάρχει αντίστοιχη ενασχόληση με τις συλλογές του μουσικού και ακουστικού υλικού.

  Η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης ( www.nzdl.org ) παρέχει πολλές συλλογές εγγράφων, συμπεριλαμβανομένων των ιστορικών εγγράφων, την ανθρωπιστική και την ανάπτυξη, την πληροφορική και βιβλιογραφίες, τεχνικές εκθέσεις, λογοτεχνικά έργα, και τα περιοδικά. Όλα τα παραπάνω είναι διαθέσιμα μέσω του Web και γίνονται προσβάσιμα  μέσα από την αναζήτηση και την περιήγηση διεπαφών που παρέχονται από το λογισμικό ψηφιακών βιβλιοθηκών Greenstone.
Ποια είναι η NZDL;
   Η New Zealand Digital Library είναι ένα δημόσια προσβάσιμο σύστημα στο World Wide Web, το οποίο παρέχει πλήρη ευρετήρια κειμένων σε αρκετές σημαντικές συλλογές πληροφοριών. 

   Το πρόγραμμα της NZDL αναζητά τρόπους έτσι ώστε να δομηθούν είτε διασκορπισμένες σε διάφορα είδη εγγράφων πληροφορίες, είτε μη καταλογογραφημένες, έτσι ώστε οι χρήστες των πληροφοριών με αποτελεσματικά εργαλεία να εντοπίζουν τις πληροφορίες που χρειάζονται και να τις μελετούν βολικά και άνετα. 
  Η Ιστοσελίδα ρυθμίζεται από το πανεπιστήμιο του τμήματος Waikato πληροφορικής και συνδυάζει την πρόσβαση στις ηλεκτρονικές συλλογές  με πληροφορίες σχετικά με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, συλλογές εγγράφων, συμπεριλαμβανομένων των ιστορικών εγγράφων, σχετικά με την ανθρωπιστική και την ανάπτυξη, την πληροφορική και βιβλιογραφίες, τεχνικές εκθέσεις, λογοτεχνικά έργα και περιοδικά ,καθώς και γενικότερες πληροφορίες με το πρόγραμμα NZDL. Η αρχική σελίδα είναι μια ξεκάθαρη, απλή διεπαφή μηχανών αναζήτησης που είναι το μόνο σημείο εισόδου στις συλλογές. Η προσέγγιση «no browsing» συνδέεται με το σκοπό του προγράμματος για τη δημιουργία μιας ηλεκτρονικής συλλογής, η οποία αναπτύσσει ένα εργαλείο αυτόματης πρόσβασης και μελετά την ερευνητική συμπεριφορά των χρηστών.
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Σχήμα 1. Η αρχική σελίδα της NZDL
Το Πρόγραμμα
  Το σύστημα θα παράσχει έναν ολοκληρωμένου κειμένου κατάλογο σε αυτό το πρωτογενές υλικό, που αποθηκεύεται τοπικά σε έναν κόμβο Διαδικτύου στη Νέα Ζηλανδία. 
  Το πρόγραμμα της NZDL στηρίζεται σε πέντε βασικά επίπεδα. Αρχικά αποφεύγεται η χειρωνακτική επεξεργασία του υλικού που περιλαμβάνει η βιβλιοθήκη. Δεύτερον, παρέχεται ως κύριος μηχανισμός πρόσβασης ένα ολοκληρωμένου κειμένου κατάλογο που περιλαμβάνει όλα τα περιεχόμενα του αρχείου-εγγράφου, ενώ άλλα ευρετήρια συντάσσονται με βάση τις περιγραφές των χρηστών για έγγραφα, περιλήψεις, ή για άλλου είδους έγγραφα.
  Τρίτον, ιδιαίτερη προσοχή έχει δοθεί στη διεπαφή και στις πραγματικές ανάγκες των χρηστών της βιβλιοθήκης .
  Τέταρτον εξετάζεται άμεσα το πρόβλημα της ανέγερσης μιας βιβλιοθήκης σε μια γεωγραφικά απομονωμένη περιοχή  με υψηλές δαπάνες για το διαδίκτυο, ένα περιβάλλον στο οποίο τα οφέλη της δικτυωμένης τεχνολογίας βιβλιοθηκών είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακά. Εντέλει, η βιβλιοθήκη στοχεύει στην παραγωγή ενός σχεδίου βιβλιοθηκών οικονομικό στους απαιτούμενους πόρους ,το οποίο να μπορεί να λειτουργήσει σε ένα μικρό ανέξοδο κεντρικό υπολογιστή (server).   
Οι στόχοι
  Στόχος είναι η παραγωγή ενός εύκολου στη χρήση ψηφιακού συστήματος βιβλιοθηκών το οποίο θα χρησιμοποιείται σε ανέξοδους υπολογιστές ακόμη και από τους ίδιους τους παροχείς των πληροφοριών και θα προσφέρει μία υπηρεσία δημόσιας πρόσβασης στην πληροφορία που οι παροχείς  θα διατηρούν.
  Οι στόχοι όπως περιγράφονται από τους διευθυντές αυτού του προγράμματος αφορούν την παραγωγή μιας συλλογής με σκοπό να μελετήσουν τη λειτουργία της βιβλιοθήκης παρά καθαρά τη διάδοση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται εκεί μέσα. Αυτό που είναι σημαντικό εδώ είναι η δυνατότητα των ψηφιακών βιβλιοθηκών, και η παρουσίαση είναι αρκετά λιτή, παρέχοντας λίγα επιπλέον ελκυστικά χαρακτηριστικά. Εντούτοις η λειτουργία της περιοχής παραμένει λειτουργική. 
  Η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Νέας Ζηλανδίας επιδιώκει να διερευνήσει τις δυνατότητες του Internet με βάση τις ψηφιακές βιβλιοθήκες, δηλαδή μεγάλες συλλογές των ηλεκτρονικών, κυρίως κειμένου, έγγραφα, φυσικά διασκορπισμένα σε υπολογιστές σε όλο τον κόσμο, οι οποίες είναι προσβάσιμες μέσω μιας ενιαίας διεπαφής που μπορούν να εντοπιστούν και να είναι προσβάσιμες.
Οι συλλογές
    Η μεγαλύτερη είναι η Τεχνική Έκθεση Επιστήμης Υπολογιστών (Computer Science Technical Report) συλλογή, που περιέχει πάνω από 25.000 αναφορές έρευνας από περίπου 300 δικτυακούς τόπους σε ολόκληρο τον κόσμο - πάνω από μισό εκατομμύριο σελίδες των πληροφοριών, χιλιάδες δημοσιεύσεις για διάφορα θέματα, περιλαμβάνουν θέματα ανάπτυξης κοινότητας, τροφίμων και διατροφής, ενότητες γεωργικών πληροφοριών, τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση, παγκόσμιο περιβάλλον, για την ανάπτυξη της Αφρικής, εκπαιδευτικές έρευνες, αναθεωρημένα προγράμματα σπουδών για τα πολυτεχνεία της Νιγηρίας και τα τεχνικά κολλέγια μεταξύ άλλων.  Πρόσφατα, έχει δημιουργηθεί μια υποσυλλογή που περιέχει τεχνικές εκθέσεις που συγκεντρώθηκαν από δικτυακούς τόπους στη Γερμανία, και το λογισμικό NZDL έχει κωδικοποιηθεί για το Πανεπιστήμιο της Βόννης, όπου προσφέρεται αυτή η συλλογή, σε πειραματική βάση, ως μέρος της MEDOC το γερμανικό πρόγραμμα ψηφιακών βιβλιοθηκών.                                                                                                                                                                                                                  Ωστόσο, έχουμε επίσης την κατασκευή άλλων συλλογών από δημόσια διαθέσιμες πληροφορίες. Η επιστήμη της πληροφορικής είναι ασυνήθιστο σε ένα τεράστιο ποσό της υψηλής ποιότητας των πληροφοριών που ήδη υπάρχουν σε ψηφιακή μορφή και είναι ελεύθερα προσβάσιμο μέσω του Διαδικτύου, με τη μορφή τεχνικών εκθέσεων.  Για παράδειγμα, έχουμε ενσωματώσει δύο μικρές συλλογές της αγγλικής λογοτεχνίας (συνολικά 550 βιβλία): η Oxford Text Archive(από το Ηνωμένο Βασίλειο) και η Gutenberg collection (από τις ΗΠΑ). Επιπλέον, υπάρχει μια μεγάλη συλλογή οι πιο συχνές ερωτήσεις(Frequently Asked Questions), ερωτήσεις με τις απαντήσεις του, που οι άνθρωποι έχουν συσσωρευτεί για χιλιάδες θέματα, από το παίξιμο της κλασικής κιθάρας μέχρι τα καγιάκ θαλάσσης. Πρόσφατα, έχει ζητηθεί να δημιουργηθεί ένα πλήρες κειμένου ευρετήριο σε ένα αμερικανικό περιοδικό ειδήσεων, το Computists Communique Λειτουργεί από το 1991, δίνει μια ποικιλία πληροφοριών σχετικά με τις ευκαιρίες χρηματοδότησης και επιδότησης, το Διαδίκτυο και το World-Wide Web, on-line πόρους, η έρευνα καταλόγων συζήτησης, εγκατάστασης λογισμικού, την ανάπτυξη των πόρων, και  επαγγελματικές ή επιχειρηματικές συμβουλές. Πλήρες κείμενο ανάκτησης καθιστά το υλικό αυτό ενδιαφέρουσα περιήγηση.
   Η σημερινή διασύνδεση με τη NZDL εντοπίζει έγγραφα από πλήρη ανάκτηση κειμένου, με την αναζήτηση είτε Boolean ή βαθμιαία αναζήτηση. Σε κάθε περίπτωση, τα ερωτήματα απαντιούνται πολύ γρήγορα, και το απλό κείμενο κάθε εγγράφου που ταιριάζει είναι άμεσα διαθέσιμο για περιήγηση.
   Η μηχανή αναζήτησης για τη βιβλιοθήκη του δημόσιου τομέα, το σύστημα MG (Managing Gigabytes) είναι σχεδιασμένo  για υψηλής απόδοσης και αποθήκευσης πλήρους κειμένου βάσειων δεδομένων, δηλαδή μπορεί το  MG να κατασκευάσει ένα κατάλογο σε μια μεγάλη συλλογή με κείμενο μόνο το 5% του μέγεθος του αρχικού κειμένου. Στην πραγματικότητα, οι δοκιμές έχουν δείξει ότι η χρήση των συμπιεσμένων ευρετηρίων μπορεί πράγματι να βελτίωσουν το χρόνο απόκρισης, επειδή λιγότερα στοιχεία πρέπει να αφαιρεθούν από  το δίσκο!
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Σχήμα 2.Η αρχική σελίδα της CSTR  και μια τυπική απάντηση σε αναζήτηση 

  Η CSTR είναι η πιο ώριμη, οργανωτικά και η πιο περίπλοκη, συλλογή που προσφέρεται από τη βιβλιοθήκη. Ως σοβαρός ερευνητικός πόρος, χρησιμοποιείται τακτικά από τους επιστήμονες υπολογιστών παγκοσμίως. Στον κόσμο των ηλεκτρονικών πληροφοριών, η μορφή PostScript παρέχει το πλησιέστερο αναλογικά ως προς το χαρτί μέσο αποθήκευσης. Η PostScript είναι μια γλώσσα περιγραφής σελίδας ευρέως που χρησιμοποιείται στο Διαδίκτυο για την αποθήκευση των τεχνικών εκθέσεων και άλλων πιο "σοβαρών" πληροφοριών (Adobe,1985). Σε αντίθεση με τη μορφή HTML στην οποία είναι γραμμένες οι ιστοσελίδες, η PostScript δεν μπορεί να διαβαστεί από απλά προγράμματα αναζήτησης στο Internet και συνεπώς, είναι αόρατη σε αυτά. 
  Προκειμένου να εδραιωθεί ο κατάλογος της CSTR, είναι απαραίτητο να είναι σε θέση να εξάγει, κομμάτια αδιαμόρφωτα, ατόφιο κείμενο από τα έγγραφα. Στην πραγματικότητα, ο σχεδιασμός του σύστηματός δεν αφορά μόνο PostScript αλλά οποιαδήποτε μορφή ASCII από την οποία μπορεί να εξαχθεί κείμενο. Για παράδειγμα, τα Oxford Text Archives (Αρχεία κειμένου της Οξφορδης) αποθηκεύονται σε SGML, σχετική με την HTML.
   Η Gutenberg collection, άλλη μία από τις συλλογές τις NZDL, είναι αποθηκευμένη σε κείμενο ASCII. Ακόμη, σαρωμένες εικόνες του κειμένου  του εγγρφου θα μπορούσαν να γίνουν αποδεκτές από OCR για τους σκοπούς ευρετηρίου: η αναπόφευκτη αναγνώριση λαθών θα μειώσει την ποιότητα του καταλόγου, αλλά αυτό μπορεί να βελτιωθεί με τη χρήση όρων που κατατάσσουν τυχόν περιττές ερωτήσεις που περιέχουν. Ωστόσο, τα αρχεία PostScript, αποτελούν σχεδόν καθολικά αρχεία στις τεχνικές εκθέσεις για την επιστήμη των υπολογιστών και για το λόγο αυτό, η συλλογή CSTR επί του παρόντος περιλαμβάνει μόνο τα έγγραφα PostScript. Αρχεία των τεχνικών εκθέσεων μπορεί να εντοπισθούν μέσα από διάφορους καταλόγους που  διατηρούνται στο Διαδίκτυο, καθώς μπορούν επίσης να αναζητηθούν και από τον αναδρομικά φθίνων στην ιεραρχία κατάλογο (πιθανώς συμπιεσμένα) PostScript αρχεία. Κάθε αρχείο "κατεβαίνει", μαζί με το μέγεθος και την ημερομηνία του, καθώς και τις κατάλληλες πληροφορίες για την εξαγωγή.
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Σχήμα 3. Μετατροπή από PostScript: ένα αρχείο PostScript, το κείμενο που εξάγεται από αυτό, καθώς και ένα αντίγραφο της εικόνας 
  Τέλος, η συλλογή Γηγενείς λαοί περιέχει τις πληροφορίες για τους ιθαγενείς που βρίσκονται σε όλο τον κόσμο. Το υλικό προέρχεται από το πρόγραμμα τεκμηρίωσης τέταρτων κόσμων, το οποίο άρχισε το 1992 για να συλλέγει και να διανέμει τις πληροφορίες σπουδαιότητας για τους ιθαγενείς. Τα έγγραφα περιλαμβάνουν τα δοκίμια, τα έγγραφα θέσης, τα ψηφίσματα, τις οργανωτικές πληροφορίες, τις συνθήκες, τα έγγραφα των Η.Ε, τις ομιλίες και τις δηλώσεις σχετικά με τα ζητήματα των κοινωνικών, πολιτικών, στρατηγικών, οικονομικών και ανθρώπινων δικαιωμάτων. Αυτό το πρόγραμμα έχει γίνει μια αρχική πηγή πληροφοριών για τα πανεπιστήμια, το κράτος και τις Ομοσπονδιακές Υπηρεσίες, ινδικούς και φυλετικούς συμβούλους. Υπάρχουν πολλές ελεύθερα διαθέσιμες τεχνολογίες στις οποίες βασίζεται η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Νέας Ζηλανδίας. Οι περιοχές αυτές περιγράφονται λεπτομερώς για το έργο και τη σελίδα παρουσίασης.
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	Το Greenstone είναι ένα σύνολο λογισμικού για τη δημιουργία και τη διανομή των συλλογών μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης

	Kea
	3.0
	Μάρτιος 2004
	Java
	Το Kea είναι ένα σύστημα εξαγωγής φράσεων-κλειδιών

	MG
	1.3
	Σεπτέμβριος 1999
	Unix, DOS
	Το σύστημα MG περιγράφεται στο επώνυμο βιβλίο Managing Gigabytes

	PreScript
	2.2
	1η Απριλίου 2000
	Unix
	Απαιτείται Ghostscript (τουλάχιστον η έκδοση 4.01) και Python interpreter (τουλάχιστον η έκδοση 1.4)

	Sequitur
	
	
	Unix, Java
	Είναι γραμμένο σε C++, πρέπει να καθίσταται εύκολη η μεταφορά σε άλλες πλατφόρμες.


Σχήμα 4. Διαθέσιμες τεχνολογίες στις οποίες βασίζεται η Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Νέας Ζηλανδίας
Καινοτομίες
· Το λογισμικό Greenstone New Zealand Digital Library Project at University of Waikato 

Σχετικά με το Greenstone

  Το λογισμικό του Greenstone προήλθε από αυτό το πρόγραμμα, και αυτή η πρωτοβουλία εγκρίθηκε από την Communication Sub-Commission of the New Zealand National Commission σαν μέρος της συνεισφοράς της Νέας Ζηλανδίας για το πρόγραμμα της Unesco.

Το Greenstone είναι ένα είδος λογισμικού για τη δημιουργία και τον καταμερισμό συλλογών ψηφιακής βιβλιοθήκης. Παρέχει έναν νέο τρόπο οργάνωσης των πληροφοριών και τη δυνατότητα δημοσίευσής τους στο διαδίκτυο ή σε CD-ROM. Το Greenstone δημιουργήθηκε από το πρόγραμμα της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας στο Πανεπιστήμιο του Waikato, και αναπτύχθηκε σε συνεργασία με τις Unesco και Human Info NGO. Είναι ένα ανοιχτού κώδικα, πολύγλωσσο λογισμικό διαθέσιμο στο http://nzdl.org κάτω από τους όρους της  GNU General Public Lisence. 
Το Greenstone στο σύνολό του και η τεκμηρίωση είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, γαλλικά ισπανικά , ρώσικα , αλλά και σε άλλες γλώσσες. 

  Ο στόχος του λογισμικού Greenstone είναι να εξουσιοδοτηθούν οι χρήστες, ιδιαίτερα στα πανεπιστήμια, βιβλιοθήκες, και άλλα όργανα δημόσιων υπηρεσιών, για να χτίσει τις ψηφιακές βιβλιοθήκες τους. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ανασχηματίζουν ριζικά πώς οι πληροφορίες διαδίδονται και αποκτιούνται στις κοινότητες και τα όργανα συνεργατών της Unesco στους τομείς της εκπαίδευσης, της επιστήμης και του πολιτισμού σε όλο τον κόσμο, και ιδιαίτερα στις αναπτυσσόμενες χώρες.To λογισμικό θα ενθαρρύνει την αποτελεσματική επέκταση των ψηφιακών βιβλιοθηκών για να μοιραστεί τις πληροφορίες και να τις τοποθετήσει στο δημόσιο τομέα. 

Greenstone Τεκμηρίωση
  Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη αποτελείται από ένα σύνολο συλλογών. Κάθε συλλογή πληροφοριών αποτελείται από πολλά (συνήθως αρκετές χιλιάδες, ή ακόμη και πολλών εκατομμυρίων) έγγραφα, τα οποία μοιράζονται μια ενιαία διεπαφή αναζήτησης και περιήγησης. Συλλογές μπορούν να οργανωθούν με πολλούς διαφορετικούς τρόπους, διατηρώντας ταυτόχρονα μια ισχυρή οικογενειακή ομοιότητα.
· Το ευρετήριο μελωδιών της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας 
MELody inDEX 

  Το σύστημα καταλόγων μελωδίας της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας Melody Index (MELDEX) ανακτά τη μουσική βάσει μερικών σημειώσεων που εισάγονται είτε με τη μορφή απόπειρας τραγουδιού από το χρήστη ή ειδάλλως σιγοτραγουδώντας τη μελωδία που επιθυμεί να ανακτήσει. Οι χρήστες μπορούν κυριολεκτικά να τραγουδήσουν μερικά αποσπάσματα και να έχουν όλες τις μελωδίες που περιέχουν την εν λόγω ακολουθία σημειώσεων που ανακτώνται, επιδεικνύονται και έχουν όλες τις μελωδίες που περιέχουν σειρά - μια δυνατότητα που είναι ελκυστική στους περιστασιακούς και επαγγελματικούς χρήστες το ίδιο. Τέτοια συστήματα θα διαμορφώσουν ένα σημαντικό συστατικό της ψηφιακής βιβλιοθήκης μουσικής του μέλλοντος. 
  Με αυτά, οι ερευνητές θα αναλύσουν τη μουσική από τους συνθέτες που δίνονται, για να βρουν τα επαναλαμβανόμενα θέματα ή διπλότυπα μουσικών φράσεων, και οι μουσικοί αλλά και οι περιστασιακοί χρήστες μουσικών εξίσου θα ανακτήσουν συνθέσεις βασισμένες στις αναφερόμενες (ίσως αναφερόμενες ελλειπώς) μουσικές μεταβάσεις. 
 Κεφαλαιοποιώντας τις προόδους στην επεξεργασία ψηφιακού σήματος, τις τεχνικές αντιπροσώπευσης μουσικής, και την τεχνολογία υλικού υπολογιστών, το σύστημά μεταγράφει τις μελωδίες αυτόματα από την εισαγωγή από μικρόφωνο. Αναζητά έπειτα μια βάση δεδομένων για τους τόνους που περιέχουν τις μελωδικές ακολουθίες παρόμοιες με το τραγουδημένο σχέδιο, και ταξινομεί τους τόνους που ανακτώνται σύμφωνα με τη στενότητα της αντιστοιχίας. Έχουμε εφαρμόσει τα διαφορετικά κριτήρια αναζήτησης που περιλαμβάνουν το μελωδικό περίγραμμα, τα μουσικά διαστήματα και το ρυθμό πραγματοποιημένων δοκιμών που χρησιμοποιούν και το ακριβές και κατά προσέγγιση ταίριασμα φράσης αλλά και μελέτες χρηστών που έχουν διεξαχθεί για τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι θυμούνται τους τόνους. Καταλήγουμε στο συμπέρασμα από αυτά τα πειράματα ότι οι άνθρωποι χρειάζονται μια επιλογή διάφορων διαδικασιών ταιριάσματος και πρέπει να είναι σε θέση να ερευνήσουν τα αποτελέσματα αλληλεπιδρώντας στην αναζήτησή τους κάθε ξεχωριστής μελωδίας, αυτό είναι ακριβώς αυτό που το σύστημα MELDEX προσφέρει.
Μελλοντικές Κατευθύνσεις

  Οι μέχρι τώρα προσπάθειες έχουν αφιερωθεί στη δημιουργία της τρέχουσας έκδοσης του συστήματος της NZDL. Προσφέρει μια εξαιρετική διευκόλυνση για την πρόσβαση στις πληροφορίες, και έχουν ληφθεί περισσότερες πληροφορίες από διάφορες διεθνείς οργανώσεις, σχετικά με την παροχή ειδικού σκοπού συλλογών. Ερευνάται ακόμη και γίνεται κριτική σε προγράμματα άλλων ψηφιακών βιβλιοθηκών και όπου είναι εφικτό να υλοποιηθεί η δημιουργία links με αυτές.
  Για την επίτευξη του γενικού στόχου της NZDL, για την ανάπτυξη του δικτύου με βάση την τεχνολογία, για τη δημιουργία και τη διατήρηση αυτόματων συλλογών, έχει αρχίσει μια σειρά ερευνών γύρω από θέματα από τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Ορισμένες από αυτές ασχολούνται με το πώς οι χρήστες θα αλληλεπιδρούν με συστήματα στο μέλλον. Για παράδειγμα, θα παρακολουθούν στενά τη χρήση της NZDL για την μελέτη των αναγκών των χρηστών, και εξετάζετε το ενδεχόμενο νέων διασυνδέσεων που να καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα χρηστών.
  Ένας άλλος σημαντικός τομέας είναι η συνεργατική περιήγηση. Στην πράξη, οι άνθρωποι συχνά εργάζονται συλλογικά, και θα θέλαμε να εφαρμόζουν τεχνικές "που υποστηρίζονται από συνεργασία" για να δίνεται η δυνατότητα σε δύο άτομα να αναζητήσουν με συνεργασία. Μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα και παραγωγική κατάσταση ενδέχεται να αντιστοιχεί στην παραδοσιακή βιβλιοθηκονομική αναζήτηση κατά την οποία ένας συμμετέχων είναι ειδικός για τη συλλογή και τον τρόπο χρήσης των ερευνητικών τεχνικών μεθόδων, ενώ η άλλη είναι η αναζήτηση μια συγκεκριμένης πληροφορίας. Το θεωρούμε ως ένα ζωτικό ρόλο για βιβλιοθηκονόμους στις ψηφιακές βιβλιοθήκες του μέλλοντος.

  Τέλος, το έργο μας ασχολείται κυρίως με τεχνικά θέματα, και από τεχνικής απόψεως , δεν είναι δύσκολη η επιβολή περιορισμών στην πρόσβαση στις συλλογές μας. Κατά συνέπεια υπάρχει  ενδιαφέρον περισσότερο για την ενημέρωση του κοινού, και ιδίως για τις πληροφορίες εθνικού χαρακτήρα, οι οποίες είναι το γενικό ενδιαφέρον για τους ανθρώπους στη χώρα. Θα ήταν ιδιαίτερα σημαντικό να ληφθούν ιδέες για το τι θα μπορούσε να είναι κατάλληλο από προτάσεις χρηστών που επισκέπτονται το site.
Συμπέρασμα-Σύνοψη

  Το ψηφιακό πρόγραμμα της βιβλιοθήκης της Νέας Ζηλανδίας καθιστά εύκολο να δημιουργηθούν συλλογές που παρέχονται σε ένα πολύ διαδεδομένο τρόπο, στο διαδίκτυο, σε αιχμηρή αντίθεση με τη μέθοδο που υιοθετείται από τις περισσότερες άλλες μηχανές αναζήτησης. Αναπτύσσουμε τη νέα υποδομή λογισμικού που επιτρέπει σε αυτούς που δημιουργούν και διατηρούν τέτοιες συλλογές να τις κάνουν δημόσια διαθέσιμες. Αυτό το πρόγραμμα προορίζεται να παρέχει, βραχυπρόθεσμα, μια δυνατότητα για την πρόσβαση της «γκρίζας λογοτεχνίας» που περιλαμβάνεται στις τεχνικές εκθέσεις στον τομέα της πληροφορικής, ένας τομέας που - επειδή η χρονική αξία των πληροφοριών είναι υψηλή - στηρίζεται περισσότερο από τις υπό μορφή προ-δημοσίευσης εκθέσεις. Λόγω του εξαιρετικά γρήγορου ποσοστού αλλαγής στο Διαδίκτυο και την οργάνωσή του, το σχέδιο έχει ως σκοπό να εκτελέσει μια χρήσιμη εργασία βραχυπρόθεσμα, καθώς επίσης και να θέσει τα θεμέλια για την ολοκληρωμένου κειμένου πρόσβαση στις ουσιαστικές συλλογές εγγράφων στο μέλλον. Αντιπροσωπεύει μια καινοτόμο έρευνα σχετικά με το πώς οι ψηφιακές βιβλιοθήκες θα ωφελήσουν τις μικρές, γεωγραφικά απομονωμένες κοινότητες, και θα αντιμετωπίσουν οικονομικά προβλήματα από τα οποία πάσχουν σε έναν κόσμο στον οποίο τείνουν να αυξάνονται συνεχώς οι πληροφορίες. Το πρόγραμμα μπορεί να δώσει άριστες απαντήσεις επειδή οι τοπικοί κατάλογοι είναι αρκετά μικροί για κάθε βιβλιοθήκη για να έχουν ένα αντίγραφο. Το πρόγραμμα παρέχει επίσης μια πηγή αναλυτικών πληροφοριών για την ανάκτηση και για τη χρήση πληροφοριών από μια μικρή ερευνητική κοινότητα, και μια πλατφόρμα για την έρευνα και για τα χαρακτηριστικά του υπολογισμού της λογοτεχνίας συνολικά.

Προ πάντων, παρουσιάζει έναν τρόπο για τις νέες πραγματικότητες της έκδοσης, όπου οι πληροφορίες παρέχονται με έναν ευρέως διανεμημένο τρόπο και εξαρτάται από τον χρήστη των πληροφοριών να βρεθεί ότι απαιτείται.

Γλωσσάριο
NZDL (New Zealand Digital Library) = Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Ζηλανδίας

ICT (Information and Communication Technologies) = Τεχνολογίες Πληροφόρησης και Επικοινωνίας
Internet = διαδίκτυο
Server= εξυπηρετητής
FAQ(Frequently Asked Questions) = Οι πιο συχνές ερωτήσεις των χρηστών
No browsing = κανένα ξεφύλλισμα
Βιβλιογραφία 
http://nzdl.sadl.uleth.ca/cgi-bin/library.cgi
http://www.bowdoin.edu/~samato/IRA/reviews/issues/jun97/nzdl.html

http://www.greenstone.org/

http://www.cs.waikato.ac.nz/~ihw/papers/95IHW-SJC-MV-TB-NZDL.pdf

http://www.emeraldinsight.com/Insight/viewContentItem.do?contentType=Article&contentId=1668344

http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/summary?doi=10.1.1.40.28

http://waikato.researchgateway.ac.nz/handle/10289/1084

http://www.google.gr/search?q=New+Zealand+Digital+Library&hl=el&start=20&sa=N

http://www.idrc.ca/fr/ev-127148-201-1-DO_TOPIC.html

http://www.google.gr/search?q=Innovations+of+New+Zealand+Digital+Library&hl=el&start=10&sa=N

http://www.joeant.com/DIR/info/get/627/44795

http://www.cs.mdx.ac.uk/staffpages/elke/diglibsum.htm

https://eprints.kfupm.edu.sa/70650/
http://public.ibiblio.org/gsdl/cgi-bin/library.cgi?a=p&p=about&c=gberg
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