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Βιβλιογραφία

Περίληψη
Η παρούσα εργασία εκπονήθηκε με αφορμή τη παρατήρηση πως ορισμένα βίντεο που είχαν αναρτήσει χρήστες στο YouTube είτε δεν ήταν πλέον διαθέσιμα καθώς είχαν αποκλειστεί από την πολιτική της εταιρείας, είτα είχε απομονωθεί ο ήχος που πλαισίωνε την εικόνα τους. Ορμώμενοι από το γεγονός αυτό, αποπειραθήκαμε να διερευνήσουμε την πολιτική που διέπει τα πνευματικά δικαιώματα, αναφερόμενοι σε συγκεκριμένα παραδείγματα. 
Αρχικά, γίνεται μια αναφορά σε ορισμούς που αφορούν την πνευματική ιδιοκτησία και δικαιώματα. Εν συνεχεία, γίνεται μια προσπάθεια να παρουσιάσουμε εν περιλήψει τους οργανισμούς, διεθνούς κι εγχώριους, που σχετίζονται με την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων. Ακολούθως, προχωράμε στο θέμα που αφορά τα ψηφιακά πνευματικά δικαιώματα. Ενώ παραθέτουμε και κάποιες τεχνικές που έ χουν αναπτυχθεί στην προσπάθεια να προστατευθούν τα δικαιώματα του δημιουργού όταν το έργο του διακινείται στον ψηφιακό χώρο. Παρατίθενται τεχνικές, όπως  τα  DRM, DMCA και CC που έχουν εφαρμοστεί στα πλαίσια της προστασία δικαιωμάτων ψηφιακού υλικού. 
Επιπροσθέτως, εξετάζεται η περίπτωση του  YouTube, υπηρεσία που ανήκει στο Google, και πως ο συγκεκριμένος ιστοχώρος διαχειρίζεται το ζήτημα των πνευματικών δικαιωμάτων των βίντεο που ανεβάζουν οι χρήστες του. Το ζήτημα παρουσιάζει ενδιαφέρον καθώς  οι χρήστες του ανέρχονται σε εκατομμύρια ενώ το θέμα των  πνευματικών δικαιωμάτων αποτελεί περίπλοκη υπόθεση εφόσον  στις περισσότερες περιπτώσεις διαμοιράζονται σε περισσότερους του ενός εμπλεκόμενους. Δεν είναι λίγες οι εταιρίες που έχουν εναντιωθεί με τη YouTube, όπως για παράδειγμα η Viacom και η Premier League καθώς με τα βίντεο αυτά διογκώνεται το πρόβλημα της λεγόμενης “ηλεκτρονικής πειρατείας”. Στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό έχουν γίνει πολλές προσπάθειες υπεράσπισης των πνευματικών δικαιωμάτων ψηφιακό υλικού αλλά και η YouTube απ΄ τη μεριά της προσπαθώντας να ικανοποιήσει όλες τις πλευρές προβαίνει σε σημαντικές αλλαγές όπως η κατάργηση του ήχου στα βίντεο μουσικής που ανεβαίνουν στον δικτυακό του τόπο χωρίς να έχουν την άδεια του κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων.  
1. Εισαγωγή
Tο Ίντερνετ αποτελεί μια θαυμάσια εφαρμογή, που προσφέρει μια τρομερή ποσότητα δεδομένων και δικαίωμα στην ελευθερία της έκφρασης, παρέχοντας στα άτομα νέα μέσα για τη μετάδοση και την αναζήτηση της γνώσης σε παγκόσμιο επίπεδο. Στις μέρες μας, ένα απλό κλικ, ένα σύρσιμο του ποντικιού και η επιλογή προγράμματος είναι οι μόνες βασικές κινήσεις για να τεθεί μια νέα ιδέα ή έκφραση στο επίκεντρο της παγκόσμιας προσοχής, κι αυτό αποτελεί μια νέα πρόκληση έναντι των παραδοσιακών τρόπων προστασίας. 
Το διαδίκτυο λειτουργεί ως μια μεγάλη δυνατότητα διάδοσης των έργων και των πληροφοριών, αλλά συγχρόνως λειτουργεί και ως απειλή για την πνευματική ιδιοκτησία. Παρ' ότι τα περισσότερα από τα ψηφιακά αντικείμενα που διακινούνται διέπονται από νόμους περί δικαιώματος αναπαραγωγής (copyright) οι τεχνικές δυνατότητες τόσο των υπολογιστών όσο και των διαδικτυακών υπηρεσιών διάθεσης (download) και δικτύων ομότιμων συμμετεχόντων (peer to peer netwokrs) διακινούν τέτοιο υλικό χωρίς τη συγκατάθεση των ιδιοκτητών του δικαιώματος αναπαραγωγής. 
Επιπλέον δεν αποδίδουν κάποιο χρηματικό αντίτιμο στον ιδιοκτήτη πράγμα το οποίο τον βλάπτει οικονομικά αφού η παραγωγή και προώθηση του ψηφιακού του περιεχομένου έχει κόστος που το επωμίζεται και αναμένει να αποζημιωθεί και να αποκομίσει και κέρδος για αυτό από την πώληση και διακίνηση αυτού του υλικού. 
Για να καταστεί δυνατή η απαίτηση του πνευματικού ιδιοκτήτη για οικονομική απολαβή και έλεγχο του τρόπου διανομής και διακίνησης πρέπει να υπάρξουν μία σειρά από τεχνικά μέσα που να δίνουν αυτή τη δυνατότητα στον πνευματικό ιδιοκτήτη. Εκτός αυτού, όμως, η σοβαρότητα του ζητήματος έχει αναγνωριστεί από όλους τους εμπλεκόμενους ή μη, με αποτέλεσμα στις περισσότερες εθνικές δικαιοδοσίες, το ψηφιακό περιεχόμενο να υπόκειται στις ρυθμίσεις της νομοθεσίας για το κοπυράιτ.
2. Ορισμοί
Πνευματικός δημιουργός:

Είναι εκείνος που δημιουργεί νέες μορφές και ιδέες έστω και αν ενσωματώνει τα δημιουργήματά του σε ύλη που προϋπήρχε.

Πνευματικό Δικαίωμα:

Το αποκτά ο πνευματικός δημιουργός πάνω στο πρωτότυπο έργο του, που περιλαμβάνει: "... πνευματικό δημιούργημα λόγου, τέχνης ή επιστήμης, που εκφράζεται με οποιαδήποτε μορφή, ιδίως τα γραπτά, ή προφορικά κείμενα, οι μουσικές συνθέσεις, με κείμενο ή χωρίς, τα θεατρικά έργα, με μουσική ή χωρίς, οι χορογραφίες και οι παντομίμες, τα οπτικοακουστικά έργα, τα έργα των εικαστικών τεχνών, στα οποία περιλαμβάνονται τα σχέδια, τα έργα ζωγραφικής και γλυπτικής, τα χαρακτικά έργα και οι λιθογραφίες, τα αρχιτεκτονικά έργα, οι φωτογραφίες, τα έργα των εφαρμοσμένων τεχνών, οι εικονογραφήσεις, οι χάρτες, τα τρισδιάστατα έργα που αναφέρονται στη γεωγραφία, την τοπογραφία, την αρχιτεκτονική ή την επιστήμη."  

Πνευματική Ιδιοκτησία:

Είναι το σύνολο των εξουσιών που δίνει ο νόμος στον ιδιοκτήτη ενός πνευματικού έργου, να προστατεύσει, να διαχειριστεί και να αμειφθεί ακόμη από τρίτους, όταν αυτοί εκμεταλλεύονται την πνευματική του περιουσία
 (Νόμος 2121/1993, Άρθρο 2, παράγραφος 1).

Copyright:

Ως  copyright  ορίζεται  το «δικαίωμα δημιουργίας αντιγράφου». Είναι τύπος ιδιοκτησίας, βασίζεται στις δημιουργικές ικανότητες ενός προσώπου. Χωρίζεται σε:
· Οικονομικά δικαιώματα
· Ηθικά δικαιώματα: προστατεύουν από αλλοίωση του έργου. Δεν πωλούνται και δεν μεταβιβάζονται.
Χρήστες μουσικών έργων:

      «Χρήστης» μουσικού έργου θεωρείται κάθε τρίτος ο οποίος το χρησιμοποιεί δημόσια, είτε μέσω δισκογραφίας, είτε μέσω συναυλίας είτε μέσω ραδιοφώνου κλπ.
Οι υποχρεώσεις των χρηστών μουσικής απέναντι στους δημιουργούς της είναι ότι πριν την οποιαδήποτε χρήση οφείλουν να ζητήσουν την άδεια και να καταβάλουν πνευματικά δικαιώματα.

Μηχανικό Δικαίωμα: 
Είναι το δικαίωμα που προκύπτει για το δημιουργό από την αποτύπωση του έργου του σε υλικούς φορείς ήχου ή ήχου και εικόνας (π.χ. δίσκοι, κασέτες, CD, video, CD - ROM, CDI, κ.λ.π.) 

Εκτελεστικό Δικαίωμα: 
Είναι το δικαίωμα που προκύπτει από τη δημόσια εκτέλεση του έργου και την παρουσίασή του στο κοινό, με οποιοδήποτε μέσο π.χ. ραδιόφωνο, τηλεόραση, άλλο φορέα ήχου ή ζωντανά.
3. Πνευματική ιδιοκτησία

Οι δημιουργοί των πνευματικών έργων πρέπει να αναγνωρίζονται και να αμείβονται τόσο ηθικά όσο και υλικά. Οι άνθρωποι , τελικοί χρήστες, πρέπει να έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε αυτά τα έργα , τη γνώση γενικότερα, στην πνευματική μόρφωση.     

Η πνευματική ιδιοκτησία που αποκτά ο δημιουργός πάνω στο έργο του περιλαμβάνει δύο απόλυτα και αποκλειστικά δικαιώματα: 

· Το δικαίωμα της εκμετάλλευσης του έργου (περιουσιακό δικαίωμα). 

· Το δικαίωμα προστασίας του προσωπικού του δεσμού με το έργο (ηθικό δικαίωμα). 

Ο πνευματικός δημιουργός έχει τη δυνατότητα από το νόμο να εκχωρήσει / μεταβιβάσει και να αναθέσει τη διαχείριση του περιουσιακού δικαιώματός του σε τρίτους, φυσικά ή νομικά πρόσωπα (όπως η ΑΕΠI, που σύμφωνα με τον Ν.2121/1993 αποτελεί έναν "Οργανισμό Συλλογικής Διαχείρισης" αυτών των δικαιωμάτων). 

Το ηθικό δικαίωμα είναι προσωποπαγές και αμεταβίβαστο, παραμένει δε στο δημιουργό ακόμα και μετά τη μεταβίβαση του περιουσιακού δικαιώματος.
Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χρήση ενός μουσικού έργου είναι η άδεια του δημιουργού του. 
Εάν εξετάσουμε την περίπτωση ενσωμάτωσης της μουσικής ενός συνθέτη σε ένα οπτικό έργο, όπως ταινία κινηματογράφου, video, διαφήμιση, serial κλπ. Πρέπει να λάβουμε υπόψη μας τα εξής: Η ενσωμάτωση αυτή ανήκει σύμφωνα με το νόμο στην κατηγορία των μηχανικών δικαιωμάτων και η χρήση μουσικής σ΄ αυτού του είδους τις παραγωγές απαιτεί την απόλυτη έγκριση του δημιουργού, διότι ενέχει κίνδυνο προσβολής του ηθικού δικαιώματός του, εάν το οπτικό περιεχόμενο δεν είναι της αποδοχής του (ηθικό δικαίωμα του δημιουργού). 
Η πνευματική ιδιοκτησία παρέχει στους δημιουργούς (ή στους δικαιούχους των πνευματικών δικαιωμάτων) το αποκλειστικό δικαίωμα να επιτρέπουν ή να απαγορεύουν: 

· την αναπαραγωγή του έργου τους σε οποιαδήποτε μορφή (π.χ. έντυπη, ηλεκτρονική) 
· την δημόσια παρουσίαση του έργου του 
· την καταγραφή του π.χ. σε cd , online directories (internet)
· την αναμετάδοση του έργου π.χ. σε ραδιόφωνα, Internet 
· την μετάφραση σε άλλες γλώσσες ή την προσαρμογή του. 
Για να μπορέσει κάποιος να πάρει την άδεια  για την χρησιμοποίηση ξένου έργου απαιτείται  η προηγούμενη επικοινωνία με τον ίδιο το δημιουργό (Φυσικό ή Νομικό Πρόσωπο). Επιπλέον για κάποια συγκεκριμένα είδη δημιουργίας - έργων απαιτείται η λήψη άδειας από τον οργανισμό συλλογικής διαχείρισης. 
3. Οργανισμοί προστασίας ψηφιακών πνευματικών δικαιωμάτων
3.1 World Intellectual Property Organization (WIPO) 

Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας είναι ο αρμόδιος διεθνής οργανισμός για την διανοητική ιδιοκτησία. Λειτουργεί στο πλαίσιο του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και η έδρα του βρίσκεται στη Γενεύη. Ιδρύθηκε το 1967 και σήμερα υποστηρίζεται από 184 κράτη μέλη. Στο πρόγραμμα εργασίας του εντάσσονται η εναρμόνιση εθνικών νόμων για τα πνευματικά δικαιώματα, η παροχή υπηρεσιών πάνω σε διεθνείς αιτήσεις για δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας και η ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας. Επιπλέον, φροντίζει για την παροχή νομικής ή τεχνικής υποστήριξης σε άλλες χώρες, βοηθά στην εξεύρεση λύσεων σε τυχόν διαμάχες για την πνευματική ιδιοκτησία και καταδεικνύει  την τεχνολογία της πληροφορίας ως μέσο αποθήκευσης, πρόσβασης και χρήσης πνευματικά κατοχυρωμένης πληροφορίας.
Από το 1974, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας αποτελεί εξειδικευμένη αντιπροσωπεία του ΟΗΕ, με σκοπό την προώθηση της προστασίας της διανοητικής ιδιοκτησίας σε παγκόσμιο επίπεδο. 
3.2 Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

Ο "Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας" (ΟΠΙ) είναι ο μόνος αρμόδιος φορέας στην Ελλάδα για τα θέματα σχετικά με την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας και εποπτεύεται από το υπουργείο πολιτισμού.  Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ασχολείται γενικά με κάθε πρόβλημα που εμφανίζεται στο χώρο της πνευματικής ιδιοκτησίας, εκπροσωπεί την Ελλάδα στους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς, διοργανώνει σεμινάρια και παρέχει πληροφορίες σχετικά με θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων. Σκοπό έχει την προστασία των πνευματικών δημιουργών και δικαιούχων συγγενικών δικαιωμάτων, την εφαρμογή του παρόντος νόμου και των συναφών διεθνών συμβάσεων, τη νομοπαρασκευαστική εργασία σε θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων και γενικά την εκπροσώπηση της Ελλάδας σε όλους τους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς, καθώς και στα Όργανα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Επιμορφώνει και ενημερώνει δικαστές, δικηγόρους, διοικητικούς υπαλλήλους, δημιουργούς, δικαιούχους συγγενικών δικαιωμάτων, φοιτητές και σπουδαστές. Επιπλέον, ο ΟΠΙ εποπτεύει τους Οργανισμούς Συλλογικής Διαχείρισης (ΟΣΔ) και τους Οργανισμούς Συλλογικής Προστασίας (ΟΣΠ).
3.3 Οργανισμοί Συλλογικής Διαχείρισης – ΑΕΠΙ

Οι Οργανισμοί Συλλογικής Διαχείρισης οι οποίοι δρουν εκ μέρους, για λογαριασμό και προς το συμφέρον των ιδιοκτητών των πνευματικών δικαιωμάτων. Οι οργανισμοί συλλογικής διαχείρισης ,δρώντας εκ μέρους των μελών τους, διαπραγματεύονται τους όρους και την έκταση της χρησιμοποίησης της δουλείας των μελών, εξουσιοδοτούν την χρήση της δουλείας των μελών, συλλέγουν και καταβάλλουν τις αμοιβές για τα συγγραφικά ή πνευματικά δικαιώματα και να προβαίνουν σε κάθε διοικητική ή δικαστική ή εξώδικη ενέργεια για τη νόμιμη προστασία των δικαιωμάτων των δημιουργών ή των δικαιοδόχων τους. Ο ιδιοκτήτης των δικαιωμάτων δεν εμπλέκεται άμεσα στις παραπάνω ενέργειες. (αρθρο 55-57 του 2121/1993).

Όσον αφορά τα μουσικά πνευματικά δικαιώματα στην Ελλάδα δραστηριοποιείται η  ΑΕΠΙ η οποία είναι Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης, που λειτουργεί από το 1930, κι εκπροσωπεί στην Ελλάδα τα δικαιώματα 7500 Ελλήνων συνθετών και στιχουργών, καθώς και τα δικαιώματα 1.500.000 ξένων δημιουργών μουσικής από 100 χώρες του κόσμου.

3.3.1 Εξασφάλιση πνευματικών δικαιωμάτων μέσω ΑΕΠΙ
Σύμφωνα με την ελληνική Νομοθεσία (Ν.2121/1993) όπως ισχύει σήμερα και τις διεθνείς συμβάσεις, για οποιαδήποτε μορφή χρήσης μουσικών έργων απαιτείται η έγγραφη άδεια των δημιουργών τους (συνθέτες - στιχουργοί) ή δικαιούχων των δικαιωμάτων τους η οποία χορηγείται από τον Οργανισμό Συλλογικής Διαχείρισης που τους εκπροσωπεί. Οι τρόποι κατοχύρωσης ενός μουσικού έργου είναι, είτε η εγγραφή του σε υλικούς φορείς ήχου ή ήχου και εικόνας με σκοπό την εμπορική εκμετάλλευσή του, είτε η δημόσια εκτέλεση του. Ένα μουσικό έργο προστατεύεται για 70 χρόνια μετά το θάνατο του τελευταίου από τους συνδημιουργούς του και τα πνευματικά δικαιώματα αποδίδονται στους νόμιμους κληρονόμους αυτού.

Η on line χρήση μουσικής (Διαδίκτυo, κινητή τηλεφωνία κλπ) υπάγεται στο πλαίσιο προστασίας (ως προς την πνευματική ιδιοκτησία) που ισχύει και για τις παραδοσιακές μορφές εκμετάλλευσης.

Η άδεια της ΑΕΠΙ αφορά τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας των μελών της επί των μουσικών τους έργων με την επιφύλαξη του ηθικού τους δικαιώματος και ειδικότερα την:
· Εγγραφή των έργων (uploading) στους Διακομιστές μεσολάβησης ( Servers)
· Παρουσίαση στο κοινό, δημόσια εκτέλεση και γενικά το δικαίωμα να καθιστούν προσιτά στο κοινό τα έργα τους με αλληλεπίδραση ή μη του χρήστη από τόπο και χρόνο που αυτός επιλεγεί. 
· Αναπαραγωγή (downloading) των έργων σε υλικά μέσα/ φορείς,
Απαιτείται πάντοτε η ανωτέρω έγγραφη άδεια, ανεξάρτητα από το αν μια ιστοσελίδα ή μία υπηρεσία κινητής τηλεφωνίας διαθέτει στο κοινό μουσικά έργα δωρεάν ή έναντι αμοιβής. Συνεπώς, και στις δύο περιπτώσεις είναι υποχρεωτική η καταβολή πνευματικών δικαιωμάτων στην ΑΕΠΙ.
4. Ηλεκτρονικό έγκλημα

Ηλεκτρονικό έγκλημα αποτελούν όλες εκείνες οι αξιόποινες πράξεις που τελούνται με τη χρήση ενός συστήματος ηλεκτρονικής επεξεργασίας δεδομένων. Περικλείει όλες τις παραβάσεις με χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή που στρέφονται κατά οποιουδήποτε έννομου αγαθού. Μια από τις βασικές μορφές του ηλεκτρονικού εγκλήματος είναι και  προσβολή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

Ένας παράγοντας που συνέβαλλε αποφασιστικά στην εξάπλωση του φαινομένου που ονομάζεται ηλεκτρονική πειρατεία όταν ακόμα ήταν αυτό βρισκόταν στην αυγή του, ήταν η έλλειψη νομικών ρυθμίσεων για την προστασία των ψηφιακών πνευματικών δικαιωμάτων.

Όταν άρχισε να αντιγράφεται και να διανέμεται το πρώτο παράνομο λογισμικό και το πρώτο cd μουσικής, το νομικό σύστημα ήταν απροετοίμαστο, καθώς δεν  υπήρχαν σχετικοί  νόμοι για την απαγόρευση ή την ποινικοποίηση της πειρατείας, αλλά ούτε και για την προστασία των καταναλωτών από τις πρώτες ενέργειες στις οποίες κατέφυγαν οι εταιρίες για να αυτοπροστατευτούν. Με την άφιξη της ψηφιακής εποχής το Κογκρέσο αναγκάστηκε να τροποποιήσει τη νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων για να απαγορεύσει την εμπορική διάθεση λογισμικών το 1990.

Αυτή όμως η τροποποίηση δεν έλυνε όλα τα προβλήματα γιατί η τεχνολογία εξελισσόταν με γοργούς ρυθμούς και αυτοί που ασχολούνταν με τους υπολογιστές είχαν βρει τρόπους να παρακάμψουν τους κανονισμούς της τροποποίησης. Για παράδειγμα, σύμφωνα με το νόμο “No Electronic Theft”του 1997 οι άνθρωποι που από πρόθεση διένειμαν προστατευμένο λογισμικό χωρίς να έχουν χρηματικό όφελος, δεν μπορούσαν να διωχθούν νομικά. Όπως γίνεται φανερό λοιπόν η νομοθεσία παίζει κρίσιμο ρόλο στο θέμα της προστασίας ψηφιακών πνευματικών δικαιωμάτων γιατί είναι αυτή που θα “οπλίσει” με ισχύ τις όποιες ενέργειες γίνουν και είναι αυτή που θα επιβάλλει την εφαρμογή τους.

  
Καθένας πριν προτείνει λύσεις θα πρέπει να γνωρίζει αν αυτές μπορούν να έχουν νομική υπόσταση, να μπορούν να τεθούν υπό την ομπρέλα υπαρχουσών νομικών ρυθμίσεων ή αν έρχονται σε αντιπαράθεση με αυτές. Θα πρέπει να έχει επίγνωση ότι η νομοθετική πολιτική και για αυτό το σύστημα, χαράζεται πλέον από την Ευρωπαϊκή Ένωση αι από παγκόσμιους οργανισμούς και νομοθετικά σώματα και ότι μέχρι στιγμής “τρέχουν” ή έχουν ήδη υλοποιηθεί πολλά προγράμματα που επιχειρούν να ρυθμίσουν νομικά το πρόβλημα. Ενδεικτικά αναφέρεται το έργο “προστασία και διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων ψηφιακού περιεχομένου”  που συνέταξε το εργαστήριο ψηφιακών συστημάτων και επεξεργασίας ψηφιακών μέσων του ελληνικού ανοιχτού πανεπιστημίου στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράμματος “κοινωνία της πληροφορίας”.

5. Πνευματικά δικαιώματα στο διαδίκτυο
Με το υπάρχον καθεστώς, σε ευρωπαϊκό τουλάχιστον επίπεδο, ο κάθε δικαιούχος πνευματικού δημιουργήματος απευθύνεται στον οργανισμό συλλογικής διαχείρισης του χώρου εγκατάστασής του. Ο οργανισμός αυτός, επειδή τα έργα διακινούνται σε διάφορες χώρες, συνάπτει συμβάσεις αμοιβαιότητας με τους αντίστοιχους οργανισμούς των άλλων χωρών. Έτσι  κάθε οργανισμός  εκπροσωπεί  εκτός από τα μέλη του, και το ρεπερτόριο των αλλοδαπών συμβληθέντων οργανισμών - με άλλα λόγια - οποιοδήποτε πνευματικό έργο διακινείται στην περιφέρειά του. 
Αυτή η πρακτική βέβαια είναι απολύτως θεμιτή και πραγματοποιήσιμη στον αναλογικό κόσμο μιας και ο  εγχώριος  οργανισμός διαθέτει επαρκή υποδομή και γνώση για αποτελεσματικότερη συλλογική διαχείριση  από έναν αντίστοιχο αλλοδαπό. 
Δεν ισχύει  όμως το ίδιο στο διαδικτυακό (κόσμο). Στο διαδίκτυο, η ηλεκτρονική διάδοση των έργων δε γνωρίζει σύνορα, ενώ προηγμένα τεχνολογικά εργαλεία επιτρέπουν την άμεση παρακολούθηση της διακίνησης των έργων από τον αντίστοιχο οργανισμό συλλογικής διαχείρισης οπουδήποτε και αν γίνεται αυτή.  Η «φυσική» εγγύτητα του οργανισμού  με το κάθε πνευματικό έργο που διαχειρίζεται δεν έχει καμία σημασία, ώστε η εφαρμογή του υπάρχοντος συστήματος συλλογικής διαχείρισης επί τη βάσει συμβάσεων αμοιβαιότητας να καθίσταται στο διαδίκτυο όχι μόνον ανώφελη  αλλά   και δύσκαμπτη. Ειδικότερα  ένας υποψήφιος χρήστης- online content provider   που ασχολείται  με την εμπορεία μουσικής στο διαδίκτυο, όπως το Νapster ή τα I-tunes της Apple, για να εκπέμπει σε όλη την Ευρώπη  καλείται σήμερα να προχωρήσει σε συμφωνίες με κάθε οργανισμό κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ξεχωριστά. Αυτό σημαίνει αυξημένο κόστος  που μεταφέρεται στην τιμή του μουσικού  προϊόντος εις βάρος του τελικού χρήστη. Ταυτόχρονα όμως επιβαρύνεται και ο δημιουργός,  ακριβώς επειδή το έργο του  γίνεται λιγότερο ελκυστικό για κατανάλωση άρα επιφέρει λιγότερα έσοδα και για τον ίδιο. 

Άρα, πρέπει με κάποιο τρόπο να βρεθεί κάποιος ή κάτι που να βρίσκεται ανάμεσα στα δύο στρατόπεδα με σημαίες από τη μία το κέρδος και από την άλλη τη διάδοση της δωρεάν γνώσης και χρήσης που να προστατεύει να είναι δυνατόν και τους δύο. Αυτός, πρέπει να γνωρίζει τις ισχύουσες πρακτικές ,τη νομοθεσία, να έχει απαραίτητη τεχνογνωσία και τα κίνητρα να προωθεί την προστασία  των ψηφιακών πνευματικών δικαιωμάτων.
5.1 Τεχνολογίες Προστασίας και Διαχείρισης Πνευματικών Δικαιωμάτων

Το τεχνολογικό μέρος του προβλήματος της προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων ψηφιακού περιεχομένου επικεντρώνεται στο πως θα γίνει εφικτή η ελεύθερη παροχή της πρόσβασης σε αυτό χωρίς να χαθεί ο έλεγχος του.

Έχουν προταθεί αρκετές λύσεις που στηρίζονται σε συνδυασμούς τεχνολογιών κρυπτογράφησης, υδατογραφίας και διαχείρισης δικαιωμάτων:

· Η κρυπτογράφηση κωδικοποιεί την πληροφορία με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι προσπελάσιμη μόνο με το κατάλληλο κλειδί. 
· Η υδατογραφία (υδατοσήμανση) είναι η διαδικασία απόκρυψης πληροφορίας μέσα στο ίδιο το ψηφιακό περιεχόμενο. Η ανίχνευση της πληροφορίας είναι εφικτή μόνο αν είναι γνωστό το κλειδί που χρησιμοποιήθηκε κατά την υδατογράφηση. 
· Το λογισμικό διαχείρισης δικαιωμάτων επιτρέπει την μερική πρόσβαση στο ψηφιακό αντικείμενο, ελέγχοντας συνθήκες όπως ο αριθμός των προσβάσεων που επιτρέπεται, αν επιτρέπεται να τυπωθεί το υλικό, η χρονική διάρκεια χρήσης κ.α.
5.1.1  Συστήματα Διαχείρισης Ψηφιακών Δικαιωμάτων (συστήματα DRM)

Τα συστήματα Διαχείρισης Ψηφιακών Δικαιωμάτων (συστήματα DRM) χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο της χρήσης ψηφιακών περιεχομένων και για την προστασία ψηφιακών περιεχομένων από παράνομη χρήση. Υπάρχουν διάφορα είδη συστημάτων DRM. Ενσωματώνονται τόσο σε φυσικά μέσα (π.χ. CDs ή DVDs), όσο και σε περιεχόμενα που διαδίδονται online όπως π.χ. δεδομένα μουσικής, e-Books (ηλεκτρονικά βιβλία), κείμενα, εικόνες και παιχνίδια, αλλά και Video-on-Demand (βίντεο κατ΄απαίτηση). Η οnline διάδοση των περιεχομένων μπορεί να γίνει μέσω διαδικτύου, διαλογικά τηλεοπτικά δίκτυα καθώς και κινητής επικοινωνίας. Ακολουθούν μερικά παραδείγματα για υπηρεσίες ή προϊόντα που χρησιμοποιούν συστήματα DRM: 
• CDs ή DVDs με ηλεκτρονική προστασία αντιγραφής 

• Υπηρεσίες οnline, στις οποίες μπορούν να κατεβαστούν τραγούδια, βίντεο, ολόκληρα άλ-μπουμ ή e-Books (ηλεκτρονικά βιβλία) όπως π.χ. iTunes, RealPlayer Music Store, Ciando, Movielink, Moviefone; 

• Μία DVD, η οποία επιτρέπεται να παιχτεί αποκλειστικά και μόνο σε μία χώρα και δεν μπορεί να παιχτεί σε άλλες χώρες 

• Pay-per-View (θέαση επί πληρωμή) ή Video-on-Demand (Βίντεο κατ΄απαίτηση). 

Η προστασία αντιγραφής σε μία CD ή DVD (δηλ. σε μέσα οffline) θεωρείται επίσης σαν DRM όπως και οι μέθοδοι κρυπτογράφησης που χρησιμοποιούνται από καταστήματα μουσικής του διαδικτύου (τα καλούμενα οnline μέσα). Μπορεί δηλαδή ένας τίτλος μουσικής που κατεβάστηκε σε ένα ορισμένο μέγεθος, π.χ. σε Windows Media, δεν είναι δυνατόν να αναπαραχθεί με οποιαδήποτε συσκευή αναπαραγωγής, π.χ. σε Apple iPod. Ιδιαίτερα σε σχέση με μέσα οnline το σύστημα DRM εφαρμόζεται συνήθως σε συνδυασμό με συμβάσεις. Εδώ είναι καθήκον των συστημάτων DRM, να επιβάλει πράγματι τους συμβατικούς όρους μέσω της έκτασης των δυνατοτήτων χρήσης.
Το σύστημα DRM χρησιμοποιεί διαφορετικές τεχνολογίες για τον έλεγχο και την παρακολούθηση της χρήσης ψηφιακών περιεχομένων, ειδικά την κρυπτογράφηση, τη σήμανση και την επιλεκτική ασυμβατότητα. 

Υπάρχουν διάφορες προκλήσεις που προκύπτουν από την εφαρμογή των τεχνολογιών διαχείρισης ψηφιακού περιεχομένου: μερικές από αυτές είναι η έλλειψη νομικής προστασίας, οι κίνδυνοι τεχνικής φύσεως, η εξάρτηση από τους παρόχους συστημάτων διαχείρισης ψηφιακού περιεχομένου και τα κόστη αδειοδότησης.

 

5.1.2 Σύστημα DMCA 
Το 1998 τέθηκε σε ισχύ το DMCA (Digital Millennium Copyright Act) για να παρέχει στους κατόχους του κοπυράιτ πρόσθετη ασφάλεια. Το DMCA είναι ο νομικός κώδικας που προσφέρει προστασία στον κώδικα λογισμικού που παρέχει το DMR, το οποίο με τη σειρά του στοχεύει στην υποστήριξη του νομικού κώδικα του κοπυράιτ. 
Στις 22 Μαΐου 2001, η Ευρωπαϊκή Ένωση πέρασε την οδηγία πνευματικών δικαιωμάτων της ΕΕ ή το EUCD, η οποία αντιμετωπίζει μερικών από τα ίδια ζητήματα με το DMCA. Αλλά η κύρια καινοτομία του DMCA στον τομέα των πνευματικών δικαιωμάτων, είναι η απαλλαγή από την άμεση και έμμεση ευθύνη των φορέων παροχής υπηρεσιών Διαδικτύου και άλλων μεσαζόντων, εξετάστηκε χωριστά, και ακολουθήθηκε κατά ένα μεγάλο μέρος, στην Ευρώπη με τη βοήθεια της χωριστής οδηγίας ηλεκτρονικού εμπορίου. 

5.1.3 Creative Commons (CC) 
Το σύστημα αδειών του Creative Commons (CC) ήρθε για να βελτιώσει και να προσαρμόσει το σύστημα του κοπυράιτ στη σημερινή ψηφιοποιημένη πραγματικότητα. Το CC αποτελεί έναν από τους πιο φιλόδοξους αναπροσανατολισμούς του copyright. Οι άδειες αυτού του τύπου κινούνται στην ίδια κατεύθυνση με τις «ανοιχτές» άδειες. Είναι συμβάσεις πλαίσιο που διατίθενται δωρεάν και αφορούν τη διάθεση στο διαδίκτυο προστατευόμενων έργων. Δια αυτών των αδειών επιτρέπεται στον χρήστη εκ των προτέρων να προβεί σε ορισμένες χρήσεις του έργου σύμφωνα με τους προδιατυπωμένους όρους των δικαιούχων αντί να ζητείται για κάθε ενέργεια που δεν υπόκειται στις εξαιρέσεις του δικαίου πνευματικής ιδιοκτησίας κάθε φορά ξεχωριστή άδεια.
6. Προσπάθειες υπεράσπισης των πνευματικών δικαιωμάτων ψηφιακού υλικού 
6.1 Ελλάδα
Στον Ελλαδικό χώρο γίνονται προσπάθειες για την υπεράσπιση των πνευματικών δικαιωμάτων ψηφιακού υλικού. 

Χαρακτηριστικά, παραθέτουμε την αναστολή λειτουργίας site με μεταφράσεις ταινιών. Η συγκεκριμένη ενέργεια, βέβαια,  έχει προκαλέσει την οργή χιλιάδων χρηστών του ίντερνετ που εκφράζουν το θυμό τους σε blog και forum και θέτουν ερωτήματα για τη νομιμότητα της κίνησης. 
Με βάση, όμως, το ελληνικό δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας, αλλά και τις διεθνείς συμβάσεις, η μετάφραση έργου αποτελεί "παράγωγο έργο", για το οποίο πρέπει να υπάρχει η άδεια του δικαιούχου του πρωτότυπου έργου. Έτσι, το παράγωγο έργο δεν είναι νόμιμο όταν ελλείπει η άδεια - συγκατάθεση του δημιουργού ή του δικαιούχου των δικαιωμάτων του πρωτότυπου έργου.
Παρόλα αυτά πολλοί χρήστες προτείνουν στα site να συνεχίσουν την παράνομη λειτουργία τους μετακινώντας τη δραστηριότητά τους στο εξωτερικό. 

6.2 Εξωτερικό 

Για την αντιμετώπιση του φαινομένου της πειρατείας αναζητούνται και δοκιμάζονται διάφορα σενάρια παγκοσμίως. Σύμφωνα με την έκθεση Digital Music Report 2009 της Διεθνούς Ομοσπονδίας Φωνογραφικών Βιομηχανιών (IFPI), το 95% των μουσικών αρχείων που κατεβάζουν οι χρήστες από το διαδίκτυο είναι παράνομο. Η μουσική βιομηχανία από την πλευρά της φαίνεται να συνειδητοποιεί ότι είναι μάταιο να προσπαθεί να σταματήσει τους «πειρατές».

Αναζητώντας λύσεις αναδύονται καινούργια επιχειρηματικά μοντέλα με μια νέα γενιά συνδρομητικών μουσικών υπηρεσιών, ιστοσελίδων κοινωνικής δικτύωσης και μορφής αδειών. Πρόκειται για υπηρεσίες όπως Nokia Comes With Music, Sony Ericsson’s PlayNow plus, MySpace Music και μια σειρά από συμφωνίες με παροχείς ίντερνετ, όπως TDC (Δανία), Neuf Cegetel (Γαλλία), Telia Sonera (Σουηδία), BSkyB (Βρετανία). Οι συμφωνίες μεταξύ εταιρειών δισκογραφικών και τηλεπικοινωνιών, επιτρέπουν το απεριόριστο «κατέβασμα» μουσικής στο κινητό και την αποθήκευση για το χρόνο διάρκειας της σύνδεσης, με πάγια χρέωση. Με τις συμφωνίες αυτές, οι δισκογραφικές υπολογίζουν να καλύψουν απώλειες από την πτώση στις αγορές των CD.
Εξελίξεις υπάρχουν στο ζήτημα της προστασίας των μουσικών τραγουδιών με προγράμματα που εμποδίζουν την αντιγραφή. Έτσι, η Apple έχει συμφωνήσει για την πώληση τραγουδιών από το iTunes χωρίς DRM (Digital Rights Management). Αντίστοιχα, η Warner Music France προγραμματίζει κατάργησή τους από τον κατάλογο των Fnacmusic και Virginmega. Αντίθετα, η Microsoft προώθησε πρόσφατα στη Βρετανία υπηρεσία που επιτρέπει το κατέβασμα μουσικής σε κινητές συσκευές, βάσει συμφωνίας με τις μεγαλύτερες δισκογραφικές εταιρείες, χωρίς ωστόσο να παρέχει τη δυνατότητα μεταφοράς των αρχείων σε άλλη συσκευή.
Σχέδια για καταπολέμηση της πειρατείας έλαβε η βρετανική κυβέρνηση μπροστά στην έλλειψη συμφωνιών μεταξύ παροχέων ίντερνετ και μουσικής βιομηχανίας και καθώς 7 εκατ. Βρετανοί χρήστες ανταλλάσσουν αρχεία παράνομα. Οι παροχείς συμφώνησαν να αποστείλουν χιλιάδες ηλεκτρονικές επιστολές προειδοποίησης για τρεις μήνες, να προτείνουν νέα επιχειρηματικά μοντέλα και καλύτερη εκπαίδευση του κοινού. 
Από την πλευρά της αμερικανικής μουσικής βιομηχανίας, η RIAA (Redording Industry Association of America), που εκπροσωπεί τις μεγαλύτερες δισκογραφικές των ΗΠΑ, ανακοίνωσε προ μηνός μια νέα στρατηγική κατά της παράνομης ανταλλαγής αρχείων, αποφασίζοντας να εγκαταλείψει τη δικαστική οδό κατά των πειρατών. 

Επιπλέον, συμφωνίες με το YouTube υπέγραψαν πολλές εταιρείες, όπως Universal, Sony, EMI, χωρίς ωστόσο να λείπουν τα προβλήματα, καθώς οι εταιρείες προσανατολίζονται να δημιουργήσουν δικές τους ιστοσελίδες μουσικών βίντεο. Έτσι, την ώρα που το YouTube αρχίζει να καταργεί τον ήχο σε μουσικά βίντεο, τα οποία οι χρήστες ανεβάζουν στο δικτυακό τόπο χωρίς άδεια του κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων, ο όμιλος Warner Music απειλεί με απόσυρση από την ιστοσελίδα των βίντεο των καλλιτεχνών που εκπροσωπεί, αναζητώντας μεγαλύτερη αμοιβή για τους καλλιτέχνες. Εξάλλου, πέρυσι η ιστοσελίδα κλήθηκε να αντιμετωπίσει αγωγές για αποζημιώσεις που κατέθεσαν η ιταλική Mediaset, το γαλλικό TF1 και ο αμερικανικός όμιλος Viacom για μετάδοση τηλεοπτικών προγραμμάτων χωρίς καταβολή δικαιωμάτων.

7. Πνευματικά Δικαιώματα - Περίπτωση YouTube
Τα πνευματικά δικαιώματα είναι πολύπλοκη υπόθεση, ειδικά όταν πρόκειται για μουσικά βίντεο και το YouTube. Πολλές φορές τα δικαιώματα του video clip ως εικόνα ανήκουν στην δισκογραφική εταιρεία ενώ τα πνευματικά δικαιώματα της μουσικής και οι στίχων διαχειρίζονται από τρίτους. 

7.1 Πολιτική Πνευματικών Δικαιωμάτων YouTube
Σύμφωνα με την πολιτική του το YouTube διασαφηνίζει πως ο μοναδικός  τρόπος για να εξασφαλιστεί ότι το βίντεο δεν παραβιάζει τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας κάποιου άλλου είναι να χρησιμοποιήσετε τις ικανότητές σας και τη φαντασία να δημιουργήσετε κάτι εντελώς πρωτότυπο. Σε περίπτωση που κάποιος δημιουργός ενός βίντεο επιθυμεί να χρησιμοποιήσει ένα ηχητικό κομμάτι που ανήκει σε μια δισκογραφική χωρίς τη δισκογραφική άδεια, το βίντεο μπορεί να παραβιάζει τα πνευματικά δικαιώματα τρίτων, και πιθανώς να αφαιρεθεί. Για να διευκολύνει το YouTube τους χρήστες προσφέρει μια μουσική βιβλιοθήκη (Audio Swap) από την οποία η επιλογή μουσικής δεν αντίκειται στα πνευματικά δικαιώματα που επιτρέπει να ζωηρεύω σας βίντεο. 
Η χρήση περιεχομένου που παραβιάζει δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, μπορεί να οδηγήσει στην παύση του λογαριασμού του χρήστη  και, ενδεχομένως, σε οικονομική αποζημίωση, εφόσον η ο δημιουργός  ιδιοκτήτης αποφασίσει να κινηθεί δικαστικά.

7.2 Καταγγελίες κατά YouTube
7.2.1 Viacom

Η Viacom, στην οποία ανήκουν τα δίκτυα MTV και Nickelodeon, κατέθεσε αγωγή κατά της Google και της υπηρεσίας της YouTube αξιώνοντας ένα δισ. δολάρια για «ηθελημένη παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων σε γιγάντια κλίμακα». 

Η Viacom υποστηρίζει ότι περίπου 160.000 αποσπάσματα από τηλεοπτικές εκπομπές της ανεβάστηκαν χωρίς άδεια στην υπηρεσία βίντεο της YouTube και προβλήθηκαν συνολικά 1,5 δισ. φορές.

Η Google απαντά ότι σέβεται την πνευματική ιδιοκτησία και απομακρύνει από τις υπηρεσίες της τα ξένα βίντεο μόλις της το ζητηθεί. Η Google υποστήριξε ότι η εταιρεία καλύπτεται από νόμο του 1998 για τα πνευματικά δικαιώματα (Digital Millennium Copyright Act), ο οποίος προστατεύει τις διαδικτυακές εταιρείες από αγωγές για θέματα copyright εφόσον συμμορφώνονται με τα αιτήματα απομάκρυνσης του μη εξουσιοδοτημένου υλικού.

Η Viacom απαίτησε από τη YouTube να απομακρύνει από το δικτυακό της τόπο πάνω από 100.000 τηλεοπτικές εκπομπές και βιντεοκλίπ. Θεωρεί ότι ζημιώνεται από την παραβίαση της πνευματικής ιδιοκτησίας της, και επισημαίνει ότι η YouTube και η Google δεν κατάφεραν να δημιουργήσουν και να εφαρμόσουν τεχνολογίες φίλτρων για να εμποδίσουν τη δημοσίευση βιντεοκλίπ που παραβιάζουν τα πνευματικά δικαιώματα των παραγωγών. 

Σύμφωνα με την ομοσπονδιακή αμερικανική νομοθεσία για την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων, οι διαδικτυακές υπηρεσίες όπως η YouTube δεν μπορούν να θεωρηθούν νομικά υπεύθυνες για το υλικό που ανεβάζουν οι χρήστες, εφόσον ανταποκρίνονται άμεσα στα τυχόν αιτήματα απομάκρυνσης. Λιγότερο σαφές, από νομική άποψη, είναι το κατά πόσο ευθύνονται οι οnline υπηρεσίες όταν το το ίδιο υλικό ανεβαστεί ξανά από άλλους χρήστες, όπως συχνά συμβαίνει στο YouTube.

Το Google υποχρεώνεται με απόφαση ομοσπονδιακού δικαστηρίου των ΗΠΑ να παραδώσει στην εταιρεία Viacom πλήρη αρχεία για όλα τα βίντεό του YouTube, συμπεριλαμβανομένων των ονομάτων των χρηστών και διευθύνσεων IP. 

Την απόφαση επέκριναν οργανώσεις για τα δικαιώματα στο διαδίκτυο, όπως το EFF, τονίζοντας ότι γυρνά στο παρελθόν τα δικαιώματα των χρηστών του Internet.

7.2.2 Premier League

Δεύτερη μεγάλη νομική πρόκληση αντιμετώπισε το YouTube, όταν κινήθηκαν δικαστικά εναντίον του εταιρείες, μεταξύ των οποίων η αγγλική Premier League και η δισκογραφική Bourne Co. , για παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων.
7.3 Προσπάθειες του  YouTube
Σε μια προσπάθεια να κατευνάσει τα πνεύματα, το YouTube έθεσε σε λειτουργία μια νέα τεχνολογία αναγνώρισης, προσδιορισμού βίντεο (video identification), που απομακρύνει αυτόματα από τον δικτυακό της τόπο υλικό που καλύπτεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. 
Η τεχνολογία αυτόματης αναγνώρισης βίντεο δημιουργήθηκε σε συνεργασία με τη Google. Οι ιδιοκτήτες έργων πνευματικής ιδιοκτησίας θα μπορούν τώρα είτε να μπλοκάρουν τη δημοσίευση του υλικού τους στο YouTube, είτε να την επιτρέψουν και να αποκομίσουν μέρος των διαφημιστικών εσόδων της YouTube. 

Ορισμένες εταιρείες ΜΜΕ, όπως η Warner Music, η Universal Music, η CBS και η NBC Universal, έχουν συνάψει εμπορικές συμφωνίες με τη YouTube για τη δημοσίευση του υλικού τους στην υπηρεσία καθώς το νέο σύστημα φίλτρων απαιτεί τη συνεργασία των στούντιο, εφόσον θα πρέπει να αποστέλλουν στη YouTube αντίγραφα των βίντεο που επιθυμούν να προστατεύσουν. Χωρίς τη βοήθεια των εταιρειών, στις οποίες ανήκουν τα βίντεο, δεν υπάρχει τρόπος η Google να γνωρίζει ποια βίντεο σέβονται την πνευματική ιδιοκτησία και ποια όχι. 
Πιο συγκεκριμένα, οι κάτοχοι πνευματικών δικαιωμάτων, όπως η Time Warner, η Disney και η CBS φορτώνουν τα πλήρη ψηφιακά αντίγραφα του περιεχομένου τους σε YouTube. Αυτά τα αντίγραφα δεν διανέμονται από YouTube αλλά αποθηκεύονται εκεί. Οι κάτοχοι πνευματικών δικαιωμάτων που φορτώνουν το περιεχόμενό τους κατόπιν εκφράζουν εάν θέλουν το YouTube να αφαιρέσει αυτόματα τα φορτωμένα αντίγραφα του ίδιου περιεχομένου, ή εάν θέλουν του YouTube να παρουσιάσει διαφημίσεις πάνω από τα φορτωμένα αντίγραφα του περιεχομένου. Το τηλεοπτικό σύστημα προσδιορισμού ξέρει πότε να αφαιρεί τα βίντεο, επειδή θα ανιχνεύσει τα πλαίσια τους χρησιμοποιώντας ένα σύνθετο σύνολο αλγορίθμων που τους συγκρίνει με εκείνους στο απόθεμα του  υλικού του YouTube. 
Το συγκεκριμένο σύστημα, όμως, δεν απεδείχθη τέλειο στην εφαρμογή, καθώς πολλοί κάτοχοι πνευματικών δικαιωμάτων αντέδρασαν στην επιμονή του YouTube ότι πρέπει να παραδώσουν τα πλήρη αντίγραφα του περιεχομένου τους προτού τους δοθεί οποιαδήποτε σοβαρή προστασία.
Επίσης, το Youtube δοκίμασε και audio track identification τεχνολογία για μουσικά κομμάτια, που εμπεριέχονται στα διάφορα video-clips που ανεβάζουν οι χρήστες.
7.4 Η σημερινή κατάσταση αναφορικά με το YouTube
Πρόβλημα αντιμετωπίζει το YouTube με τον φορέα που έχει αναλάβει την διαχείριση των πνευματικών δικαιωμάτων στην Αγγλία και με τον οποίο είχε συμφωνήσει με το YouTube για τους όρους χρήσης και φυσικά το κόστος.  Σήμερα, όμως, η Performing Rights Society for Music και το YouTube έχουν φτάσει σε αδιέξοδο γιατί η συμφωνία που είχαν μέχρι πρόσφατα έληξε. Το PRS ζητάει σημαντικά μεγαλύτερα χρηματικά ποσά, κάτι που ο μεγαλύτερο βίντεο site του πλανήτη αρνείται να πληρώσει γιατί δεν συμφέρει.


Από την πλευρά των εταιρειών κολοσσοί όπως η Warner Music ενδέχεται να αποσύρει από την ιστοσελίδα τα βίντεο των καλλιτεχνών της αν δεν εξασφαλίσει μεγαλύτερη αμοιβή. Παράλληλα εταιρείες όπως η Universal, η Sony και η EMI υπογράφουν συμφωνίες με το YouTube παρόλο που την ίδια στιγμή σκέφτονται τη δημιουργία δικών τους ιστοσελίδων με μουσικά βίντεο.


Αυτά έχουν ως απόρροια, την κατάργηση του ήχο στα βίντεο μουσικής που ανεβαίνουν στον δικτυακό του τόπο χωρίς την άδεια του κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων. Μέχρι πριν από λίγο καιρό η Google και η You Tube παρακολουθούσαν την κίνηση των μουσικών αρχείων και ενημέρωναν τους χρήστες όταν εντοπίζονταν παραβιάσεις, πλέον αναλαμβάνουν πιο δραστικά μέτρα αντι-πειρατείας.  
8.  Επιλογικά
Η εκκαθάριση των δικαιωμάτων επί των ψηφιοποιούμενων έργων δεν είναι πάντοτε εύκολη και ήδη αναζητούνται σε παγκόσμιο επίπεδο λύσεις για την αντιμετώπιση του ζητήματος. Στο στάδιο της διαδικασίας της ψηφιοποίησης απαντώνται συχνά περιπτώσεις προσβολής του περιουσιακού ή ηθικού δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας ή των συγγενικών δικαιωμάτων. Καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει πλέον η ψηφιακή διαχείριση αλλά και προστασία των ψηφιακών έργων τόσο από τους αρμόδιους φορείς, όσο και από τους χρήστες. Βέβαια, το YouTube προσπαθεί να ικανοποιήσει τις εκατέρωθεν πλευρές, από την μια τις εταιρείες που θέλουν να μην παραβιάζονται τα πνευματικά τους δικαιώματα φαίνεται κι από την άλλη τους χρήστες και την ελευθερία δημιουργίας των δικών τους βίντεο.

Αλλά το παρόν καθεστώς για τα πνευματικά δικαιώματα είναι ασύμβατο με το internet. Και η μαζικοποίηση των κυρώσεων ή των διώξεων ή των τιμωριών, σίγουρα δεν λύνει το πρόβλημα. 
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