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                                   ΠΕΡΙΛΗΨΗ

      Η εργασία  αυτή υλοποιήθηκε έχοντας σαν κεντρικό άξονα την Μεγάλη Μουσική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη “ΛΙΛΙΑΝ ΒΟΥΔΟΥΡΗ” και την παραγωγή πρωτότυπου υλικού.

Αρχικά πραγματοποιήθηκε μια έρευνα για τον εντοπισμό της έννοιας της βιβλιοθήκης, τα είδη των βιβλιοθηκών και τον ορισμό της ψηφιακής βιβλιοθήκης μέσω του διαδικτύου. Στη συνέχεια αναλύεται και περιγράφεται η μουσική βιβλιοθήκη και ο ρόλος της στην εκπαιδευτική διαδικασία. Στόχος ήταν να παρουσιαστεί το πρωτότυπο υλικό που έχει στην κατοχή της η βιβλιοθήκη και η παραγωγή του.

Στην εργασία επίσης περιέχονται τα αρχεία της ελληνικής μουσικής, γενικά τα αρχεία και οι συλλογές που ανήκουν στην βιβλιοθήκη καθώς και τα αρχεία που έχουν ψηφιοποιηθεί. Η εύρεση των πληροφοριών πραγματοποιήθηκε μέσω του διαδικτύου (http://www.mmb.org.gr) και του βιβλίου “Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης” του Γ. Δ. Μπώκου. Τέλος η εργασία αποτελείται από 10 κεφάλαια.

ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

        Η παρούσα μελέτη πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της εργασίας των φοιτητριών Πυρώτη Γεωργία και Παπαπέτρου Λαμπρινή  του τμήματος Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας στο μάθημα Ψηφιακες Βιβλιοθήκες του ΣΤ΄ εξαμήνου. Υπεύθυνος καθηγητής είναι ο κύριος  Σαράντος Καπιδάκης. 

Αφορμή για την εκπόνηση της εργασίας αυτής ήταν η παρουσίαση, η περιγραφή και η γνωστοποίηση της Μουσικής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης “Λίλιαν Βουδούρη”, καθώς και του πρωτότυπου και πλούσιου υλικού που παράγει και έχει στην κατοχή της. 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

      Με τον όρο βιβλιοθήκη εννοούμε μια συλλογή βιβλίων και περιοδικών. Είναι ο χώρος συγκέντρωσης, φύλαξης, διατήρησης, περιφρούρησης, οργάνωσης και διάθεσης της πληροφορίας. Μπορεί να αναφέρεται στην προσωπική βιβλιοθήκη ενός ατόμου, αλλά συχνότερα είναι μια μεγάλη σε όγκο συλλογή, η οποία χρηματοδοτείται και συντηρείται από τις αρχές μιας πόλης ή έναν οργανισμό. Οι βιβλιοθήκες έχουν το υλικό τους ταξινομημένο βάσει κάποιου συστήματος ταξινόμησης βιβλιοθήκης, ώστε τα τεμάχια να εντοπίζονται γρήγορα και ο χρήστης να εξυπηρετείται.

ΕΙΔΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

   Η βιβλιοθήκη, όχι με την απλή έννοια του χώρου συγκέντρωσης βιβλίων, αλλά με τη λειτουργική σημασία της συλλογής βιβλίων και άλλου πληροφοριακού υλικού για την υποστήριξη ποικίλων αναγκών του ενδιαφερομένου κοινού, υπέστη στη διαχρονική της εξέλιξη, αρκετές και σημαντικές διαφοροποιήσεις. Η πρώτη και σημαντικότερη, ίσως, από τις διαφοροποιήσεις αυτές υπήρξε η μετατροπή της βιβλιοθήκης από συλλογή, γενικά ακριβού και πολύτιμου υλικού, προσιτού μόνο σε συγκεκριμένα άτομα ή περιορισμένες ομάδες ατόμων (ηγεμόνες, πλούσιες οικογένειες, κληρικούς, μοναχούς) σε αυτό που ονομάζουμε σήμερα, λειτουργικά, βιβλιοθήκη και το οποίο αποτελεί κοινωνική μονάδα προορισμένη να προσφέρει τις υπηρεσίες της στο ευρύ κοινό, χωρίς, γενικά, διακρίσεις.

   Η μετατροπή αυτή γίνεται δυνατή και αρχίζει βαθμιαία να πραγματοποιείται μετά την ανακάλυψη της τυπογραφίας, γεγονός που επέτρεψε τη μαζική και, κατά συνέπεια, φθηνή αναπαραγωγή του βιβλίου, έκανε το βιβλίο, πραγματικά, είδος ευρείας λαϊκής κατανάλωσης και διεύρυνε σημαντικότατα το αναγνωστικό κοινό. Η διαμόρφωση αυτών των προϋποθέσεων θα δημιουργήσει τη βιβλιοθήκη με τη μορφή που τη γνωρίζουμε σήμερα. Η εξέλιξη αυτή ολοκληρώνεται, ουσιαστικά, στα τέλη του 19ου αιώνα, αν και η κοινωνική λειτουργική μονάδα που λέγεται βιβλιοθήκη συνεχίζει έκτοτε και θα συνεχίζει και στο μέλλον να διαφοροποιείται.

   Η εξέλιξη, η διαφοροποίηση, η ποικιλία και η εξειδίκευση των αναγκών των διάφορων κατηγοριών κοινού οδήγησαν, με την πάροδο του χρόνου, σε μια αντίστοιχη διαφοροποίηση και εξειδίκευση του έργου των βιβλιοθηκών και στη δημιουργία περισσοτέρων του ενός ειδών βιβλιοθηκών, προκειμένου να εξυπηρετούνται, έτσι, καλύτερα οι ανάγκες του κοινού. Παρά τη σχετικά μεγάλη ποικιλία του βιβλιοθηκονομικού έργου, μπορούμε, σε γενικές γραμμές, να διακρίνουμε τα ακόλουθα είδη βιβλιοθηκών, όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί στη σημερινή πραγματικότητα και όπως έχουν διατυπωθεί στο σχετικό με τη στατιστική βιβλιοθηκών διεθνές πρότυπο ISO 2789-1974 του Διεθνούς Οργανισμού Προτυποποίησης ISO (International Organization for Standardization): 

· Εθνικές Βιβλιοθήκες
Βιβλιοθήκες οι οποίες, ανεξάρτητα από το συγκεκριμένο τίτλο ή την επωνυμία τους, είναι υπεύθυνες για την απόκτηση και διατήρηση αντιτύπων από όλα τα αξιόλογα δημοσιεύματα που πραγματοποιούνται στη χώρα και λειτουργούν ως <<αρχειακές>> βιβλιοθήκες είτε σύμφωνα με κάποιο νόμο είτε στη βάση άλλων σχετικών ρυθμίσεων. Οι Εθνικές Βιβλιοθήκες παρέχουν, συνήθως, τις ακόλουθες υπηρεσίες: 
· Παράγουν την Εθνική Βιβλιογραφία.
· Διατηρούν και ενημερώνουν συνεχώς μία ευρεία και αντιπροσωπευτική συλλογή ξένων δημοσιευμάτων, συμπεριλαμβανομένων και δημοσιευμάτων που αναφέρονται ή ενδιαφέρουν τη χώρα.
· Λειτουργούν ως το Εθνικό Κέντρο Βιβλιογραφικής Πληροφόρησης.

· Συγκροτούν συλλογικούς καταλόγους.
· Δημοσιεύουν την Αναδρομική Εθνική Βιβλιογραφία.

· Άλλες Μεγάλες Γενικές Βιβλιοθήκες

Βιβλιοθήκες με μεγάλες συλλογές υλικού, γενικού χαρακτήρα, οι οποίες δεν είναι δυνατό να ενταχθούν ούτε στις εθνικές ούτε σε κάποια άλλη από τις λοιπές κατηγορίες βιβλιοθηκών. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιας βιβλιοθήκης στη χώρα μας είναι η Βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλήνων.

· Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες

Βιβλιοθήκες των ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίες εξυπηρετούν, κατά κύριο λόγο, τους φοιτητές και το διδακτικό προσωπικό των πανεπιστημίων και άλλων ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και υποστηρίζουν το διδακτικό και ερευνητικό έργο που διεξάγεται σ’ αυτά.

· Σχολικές Βιβλιοθήκες

Βιβλιοθήκες προσαρτημένες στα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης με στόχο να υποστηρίξουν, κατά κύριο λόγο, το διδακτικό και εκπαιδευτικό έργο των σχολείων αυτών και να εξυπηρετήσουν τις σχετικές ανάγκες των μαθητών και του διδακτικού προσωπικού.

· Ειδικές Βιβλιοθήκες

Βιβλιοθήκες που δημιουργούνται και υποστηρίζουν το έργο κυβερνητικών υπηρεσιών, κοινοβουλίων, εταιρειών, ερευνητικών ιδρυμάτων (εκτός πανεπιστημίων), νοσοκομείων, μουσείων, επαγγελματικών ενώσεων, βιομηχανικών επιχειρήσεων, επιμελητηρίων κλπ., και η συλλογή των οποίων συγκροτείται, κατά κανόνα, στο μεγαλύτερο μέρος της, από υλικό εξειδικευμένο σε ένα θεματικό τομέα ή αντικείμενο. Οι βιβλιοθήκες αυτής της κατηγορίας μπορεί είτε να εξυπηρετούν τις εξειδικευμένες ανάγκες του γενικού κοινού είτε να προορίζονται για την αποκλειστική εξυπηρέτηση του προσωπικού του ιδρύματος που διατηρεί τη βιβλιοθήκη.

· Δημόσιες (ή Λαϊκές) Βιβλιοθήκες

Βιβλιοθήκες που έχουν ως στόχο να εξυπηρετούν τις ανάγκες για πληροφόρηση, εκπαίδευση, επιμόρφωση, ψυχαγωγία κλπ. Του πληθυσμού μιας συγκεκριμένης κοινότητας (περιοχής, πόλης, συνοικίας, χωριού κλπ). Μπορεί να εξυπηρετούν το γενικό κοινό ή επιμέρους κατηγορίες αυτού του κοινού, όπως παιδιά, ασθενείς, στρατευμένους, φυλακισμένους, εργάτες και υπαλλήλους.

· Ψηφιακές Βιβλιοθήκες

   Ο όρος Ψηφιακές Βιβλιοθήκες έκανε πολύ πρόσφατα την εμφάνιση του, κυρίως έπειτα από την ευρεία διάδοση του Διαδικτύου (Internet) και των υπηρεσιών του. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί, στην ουσία, βιβλιοθήκη με τη σημασία που χρησιμοποιούμε τον όρο στο πλαίσιο αυτής της εισαγωγής, με τη σημασία, δηλαδή, του κοινωνικού οργανισμού.

Η χρήση του όρου παραπέμπει περισσότερο στην παλιότερη σημασία του, εκείνη, δηλαδή, της συλλογής υλικού. Η σχετική με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες δραστηριότητα άρχισε όταν οι τεχνολογίες των υπολογιστών και των επικοινωνιών έκαναν δυνατή την αποθήκευση, με ψηφιακή μορφή, μεγάλων ποσοτήτων πληροφοριακού υλικού και τη διάθεση του, μέσα από το Διαδίκτυο, σε κάθε ενδιαφερόμενο, ταχύτατα, εύκολα και χωρίς δεσμεύσεις και περιορισμούς χρόνου ή χώρου.

   Η ψηφιακή βιβλιοθήκη, αποτελεί, ως προοπτική, μια εξαιρετικά σημαντική εξέλιξη στο χώρο της Πληροφόρησης και, βέβαια, εντάσσεται στις γενικότερες αλλαγές που επιφέρουν στο περιβάλλον άσκησης των κοινωνικών δραστηριοτήτων οι εξελίξεις της υπολογιστικής και της τεχνολογίας των επικοινωνιών. 

   Όπως σημειώθηκε και προηγουμένως, η ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν αποτελεί ακόμη σήμερα μια νέα μορφή βιβλιοθήκης αλλά, στην ουσία, ένα ερευνητικό στόχο που προσβλέπει σ’ αυτή την προοπτική. Η σχετική και εξαιρετικά εκτεταμένη έρευνα αφορά τόσο τις διαδικασία ψηφιοποίησης ή την παραγωγή ψηφιοποιημένου υλικού, όσο και τις μεθόδους, τις τεχνικές και τα εργαλεία πρόσβασης σ’ αυτό το υλικό.

   Η ανάπτυξη των τεχνολογιών της πληροφόρησης και του Διαδικτύου και οι αλλαγές που τα γεγονότα αυτά προκάλεσαν στη λειτουργία των βιβλιοθηκών, κυρίως με τη δημιουργία μεγάλων ψηφιακών συλλογών και με τη διαθεσιμότητα εναλλακτικών τρόπων πρόσβασης στο υλικό αυτό, επηρέασαν σημαντικά την τυπολογία των βιβλιοθηκών.

   Συγκεκριμένα, είχαν ως αποτέλεσμα, πέρα από τη διαμόρφωση του όρου, αλλά και της τεχνολογικής οντότητας της ψηφιακής βιβλιοθήκης, τη διαπίστωση μιας ολόκληρης ποικιλίας λειτουργικών συνδυασμών των παραγόντων, τόσο του συμβατικού, όσο και του ψηφιακού περιβάλλοντος, που συγκροτούν ένα σύστημα παροχής υπηρεσιών πληροφόρησης.

   Η διαπίστωση αυτή οδήγησε, αντίστοιχα, στη διαπίστωση νέων λειτουργικών ειδών ή μορφών «βιβλιοθήκης», καθώς και. Φυσιολογικά, στη διατύπωση άλλων, αντιπροσωπευτικών της νέας πραγματικότητας, όρων.

   Με τη χρήση, παράλληλα προς τα συμβατικά, των αντιστοίχων για το ψηφιακό υλικό εργαλείων οργάνωσης, περιγραφής, ανάκτησης κλπ. Του υλικού, οι βιβλιοθήκες αυτές τείνουν να μεταβληθούν σε ιδρύματα-υβρίδια, τα οποία συνδυάζουν, σε ενιαίο οργανισμό, τη συμβατική και την ψηφιακή βιβλιοθήκη.

   Αυτή, πάντως, προβλέπεται να είναι, και για πολλά χρόνια, η συνήθης μορφή βιβλιοθήκης στο άμεσο μέλλον. Στα θέματα του διαδικτύου και των ψηφιακών βιβλιοθηκών, τα οποία αποκτούν διαρκώς και μεγαλύτερη σημασία και έκταση εφαρμογής στο χώρο της πληροφόρησης.

ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

     Ο όρος ψηφιακή βιβλιοθήκη τα τελευταία χρόνια και ειδικότερα την πρόσφατη πενταετία εμφανίζεται στο διεθνή χώρο της πληροφόρησης και των βιβλιοθηκών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες εμφανίζονται ως αποτέλεσμα της μετεξέλιξης των συστατικών μερών αλλά και των λειτουργιών χάρι στη σταδιακή ενσωμάτωση των εξελίξεων της τεχνολογίας των υπολογιστών και των τηλεπικοινωνιών.

      Ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που συγκεντρώνει πληροφορίες σε ψηφιακά μέσα, ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας, της διανομής διαχείρισης, της αποθήκευσης, της ολοκλήρωσης και οι πληροφορίες μπορούν να ξαναχρησιμοποιηθούν από ιδιώτες ή ομάδες ιδιωτών. 

     Γενικά οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ασχολούνται με τη δημιουργία και τη διαχείριση πληροφοριακών πόρων, τη μεταφορά πληροφορίας ανάμεσα σε καθολικά δίκτυα και την αποτελεσματική χρήση αυτής της πληροφορίας από ένα μεγάλο εύρος χρηστών. Οι ασχολούμενοι με βιβλιοθήκες, βλέπουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες ως την συνεχή τάση προς την αυτοματοποίηση και εξέλιξη των φυσικών βιβλιοθηκών.

    Παροτρύνονται νέες πληροφοριακές πηγές, νέοι τρόποι απόκτησης γνώσης, νέοι μέθοδοι αποθήκευσης και ασφάλειας των πληροφοριών και νέες προοπτικές στην ταξινόμηση και οργάνωση των καταλόγων της βιβλιοθήκης.

     Η έννοια της ψηφιακής βιβλιοθήκης δεν ισοδυναμεί απλά με  μία ψηφιοποιημένη συλλογή με εργαλεία διαχείρισης πληροφορίας, αλλά μάλλον αφορά ένα περιβάλλον το οποίο ενώνει συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους για την υποστήριξη ολόκληρου του κύκλου δημιουργίας διάχυσης, χρήσης δεδομένων πληροφορίας και γνώσεις.
«ΛΙΛΙΑΝ ΒΟΥΔΟΥΡΗ» ΜΟΥΣΙΚΗ ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
    Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας «Λίλιαν Βουδούρη» δημιουργήθηκε από το Σύλλογο οι Φίλοι της Μουσικής για όλους τους Έλληνες. Σκοπός της είναι να προσφέρει, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, επιστημονική πληροφόρηση στο χώρο της μουσικής στους επισκέπτες αλλά και στους χρήστες από απόσταση.
Το υλικό της βιβλιοθήκης επικεντρώνεται στη Δυτική Μουσική, ενώ σχετικά με την Ελληνική Μουσική καλύπτει την αρχαία, τη βυζαντινή, τη δημοτική, τη ρεμπέτικη και τη λόγια μουσική. Η συλλογή ολοκληρώνεται με υλικό γύρω από τις μουσικές παραδοσιακών πολιτισμών ανά τον κόσμο, και τη μουσική τζαζ.
    Ένας από τους απώτερους σκοπούς της βιβλιοθήκης είναι να αποτελέσει πηγή πληροφοριών για την μουσική ζωή στην Ελλάδα. Η έρευνα για την μουσική κίνηση στη χώρα μας χρειάζεται να φέρει στην επιφάνεια στοιχεία, μεταξύ άλλων, για την μουσική εκπαίδευση, την καλλιτεχνική κίνηση (συνθέτες, μουσικοί, συναυλίες), τις μουσικές προτιμήσεις του κοινού, την σχέση ανάμεσα στην παραδοσιακή και έντεχνη μουσική.
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ «ΛΙΛΙΑΝ ΒΟΥΔΟΥΡΗ» ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

    Το 2009 συμπληρώνονται δώδεκα χρόνια από την έναρξη λειτουργίας της Μεγάλης Μουσικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος «Λίλιαν Βουδούρη». Οι στόχοι της Βιβλιοθήκης ήταν εξαρχής πολλοί και ποικίλοι: ερευνητικοί, τεκμηριωτικοί , παιδαγωγικοί, εκπαιδευτικοί. Το υλικό της Βιβλιοθήκης, το οποίο αυξάνεται καθημερινά, περιλαμβάνει περίπου 130.000 βιβλία, παρτιτούρες, ηχογραφήσεις, DVD καθώς και ποικίλο υλικό. Στους κόλπους της Βιβλιοθήκης περιλαμβάνεται και το Αρχείο Ελληνικής Μουσικής, το οποίο δημιουργήθηκε με σκοπό να συλλέξει, να καταγράψει και να τεκμηριώσει οποιοδήποτε είδος υλικού που αφορά την Ελληνική μουσική εν γένει. Σημαντικό μέρος, ίσως το σημαντικότερο, του Αρχείου Ελληνικής Μουσικής αποτελεί το αρχειακό υλικό που διαθέτουμε. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα αρχεία: Μίκη Θεοδωράκη, Δημητρίου Λιάλιου , Αιμίλιου Ριάδη, Αλεξάνδρας Τριάντη, Frank Choisy , Γεωργίου Πονηρίδη και άλλα.

    Όπως αντιλαμβάνεται κανείς, οι υπηρεσίες που προσφέρει η Βιβλιοθήκη απευθύνονται σε ένα ευρύτερο κοινό: ερευνητές, εκπαιδευτικούς, γενικό κοινό. Προσπάθεια μας σε αυτή την παρουσίαση θα είναι να περιγράψουμε όσο το δυνατόν περισσότερες υπηρεσίες και πηγές τις οποίες θα μπορούσαν να εκμεταλλευθούν οι δάσκαλοι αλλά και οι μαθητές της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Εγείρεται λοιπόν η ερώτηση: με ποιον τρόπο μπορούν οι δάσκαλοι μουσικής να χρησιμοποιήσουν όλο αυτό το υλικό; Ξεκινώντας από το κυρίως σώμα της συλλογής της Βιβλιοθήκης, παρατηρούμε ότι περιλαμβάνεται πλούσια βιβλιογραφία σχετικά με την εκπαίδευση, καθώς επίσης και αρκετές παρτιτούρες που θα μπορούσαν να φανούν χρήσιμες. Εδώ θα θέλαμε να σημειώσουμε ότι στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης  και στην ενότητα «Τετράδιο», έχει καταρτιστεί μία εκτενής βιβλιογραφία όσον αφορά την μουσική εκπαίδευση. Οι ενδιαφερόμενοι έχουν πρόσβαση σε αυτή την βιβλιογραφία στη διεύθυνση 


     Μία σημαντική λεπτομέρεια είναι ότι οι εν ενεργεία δάσκαλοι μουσικής έχουν το δικαίωμα να φωτοτυπήσουν μέχρι και το 50% ενός βιβλίου ή μιας παρτιτούρας ώστε να το χρησιμοποιήσουν για διδακτικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς.

     Εκτός όμως από τη συλλογή της Βιβλιοθήκης, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να συμβουλευτούν και να χρησιμοποιήσουν ελεύθερα διάφορες βάσεις δεδομένων, τις οποίες έχουν δημιουργήσει μέλη του προσωπικού της Βιβλιοθήκης. 

    Μία σημαντική βάση δεδομένων είναι και η «Θράκη». Στόχος των διαφόρων ερευνητικών ομάδων που συστάθηκαν (τραγουδιού, χορού, μουσικής, ερμηνείας του μουσικού πολιτισμού) ήταν η καταγραφή και αξιολόγηση του μουσικού υλικού που προέκυψε από επιτόπιες έρευνες κατόπιν ερευνητικών αποστολών. Συνολικά, διεξήχθησαν 38 ερευνητικές αποστολές και ηχογραφήθηκαν 2.500 τραγούδια, οργανικοί σκοποί και συνεντεύξεις, ενώ συγκεντρώθηκε οπτικό υλικό συνολικής διάρκειας 400 ωρών καθώς και 12.000 φωτογραφίες και διαφάνειες. Η βάση δεδομένων δημιουργήθηκε με την εκμετάλλευση του πρωτογενούς υλικού το οποίο επεξεργάστηκαν ειδικοί επιστήμονες που έλαβαν μέρος στο ερευνητικό πρόγραμμα. Η πρόσβαση στην βάση δεδομένων είναι ελεύθερη μέσω διαδικτύου στη διεύθυνση  σε όλους τους ενδιαφερόμενους μετά από εγγραφή και ορισμό username και password από την πλευρά του χρήστη. Στην βάση μπορεί κανείς να βρει ψηφιοποιημένες ηχογραφήσεις και βίντεο καθώς και καταγεγραμμένες συνεντεύξεις. Η πλοήγηση στην ιστοσελίδα του ερευνητικού προγράμματος «Θράκη» δεν παρουσιάζει σημαντικές δυσκολίες ενώ υπάρχει η δυνατότητα σύνθετης αναζήτησης υλικού. 

    Η παραγωγή πρωτότυπου υλικού από πλευράς της Βιβλιοθήκης δεν περιορίζεται στην παραπάνω βάση δεδομένων αλλά και στο multimedia CD-Rom για τα ελληνικά μουσικά όργανα, το οποίο είναι διαθέσιμο δωρεάν για όλα τα σχολεία. Το υλικό που περιλαμβάνεται στο CD-Rom απευθύνεται σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, οπότε εναπόκειται στον εκπαιδευτικό να το παρουσιάσει κατάλληλα ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες του μαθήματος της μουσικής στην πρωτοβάθμια εκπαίδευσης. Στο CD-Rom περιέχονται ενδιαφέρουσες πληροφορίες σχετικά με τις κατασκευαστικές προδιαγραφές των διαφόρων οργάνων, την ιστορική τους προέλευση καθώς επίσης και διάφορα βίντεο και ηχογραφήσεις από λαϊκά μουσικά όργανα. Μέσω της χρήσης του CD-Rom οι μαθητές έχουν την δυνατότητα να εξοικειωθούν με τα όργανα αυτά, ενώ ίσως θα μπορούσε να ωθήσει κάποιους από αυτούς ώστε να ασχοληθούν με την παραδοσιακή μουσική. 

    Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής της προσφοράς, η βιβλιοθήκη διοργανώνει σεμινάρια με στόχο την εξοικείωση με τις υπηρεσίες της και την αξιοποίηση της υπάρχουσας μουσικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών.  Ενδεικτικά αναφέρουμε τίτλους από τα σεμινάρια που προγραμμάτισε η βιβλιοθήκη κατά την περίοδο 2008: 

· Χρήση ηλεκτρονικού καταλόγου βιβλιοθήκης
·  Υλικό και βάσεις δεδομένων για τη νεοελληνική μουσική στη βιβλιοθήκη

·  Αναζήτηση σε ηλεκτρονικές βάσεις
· Αρχές μουσικής βιβλιογραφικής έρευνας 
     Οι ξεναγήσεις στους χώρους της Βιβλιοθήκης, που οργανώνονται σε συνεργασία με δασκάλους και καθηγητές από διάφορα σχολεία, έχουν σκοπό να ενημερώσουν αλλά και να φέρουν κοντά στη Βιβλιοθήκη το νεαρότερο κοινό που ίσως να θεωρεί ότι ο χώρος δεν απευθύνεται σε αυτούς. Μία επίσκεψη στην Βιβλιοθήκη μπορεί να κρύβει πολλαπλά οφέλη, αφού οι μαθητές εξοικειώνονται με τον χώρο και αργότερα θα μπορούν να την επισκέπτονται και μόνοι τους. 

    Ένα άλλο σημαντικό μέρος της εκπαιδευτικής μας δραστηριότητας είναι και η διοργάνωση ομιλιών στα πλαίσια του ετήσιου κύκλου διαλέξεων της Βιβλιοθήκης. Στο παρελθόν το κύριο βάρος δινόταν σε μουσικολογικά ζητήματα αλλά τα τελευταία δύο χρόνια η έμφαση δίδεται στην μουσική εκπαίδευση και παιδεία. Πιο συγκεκριμένα, κατά το έτος 2006 ο κύκλος ομιλιών είχε τον τίτλο «Η μουσική εκπαίδευση στην Ελλάδα», ενώ για το 2007 ο τίτλος ήταν «Μουσική και Μουσικοί: από την εκπαίδευση, στην εκτέλεση και την ερμηνεία». Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε κάτι για τους ενδιαφερόμενους που δεν μπορούν να έρθουν στην Αθήνα να παρακολουθήσουν τις διαλέξεις: αυτοί λοιπόν θα μπορούν μετά από εύλογο χρονικό διάστημα, και σίγουρα μετά το πέρας του συνολικού κύκλου των ομιλιών, να διαβάζουν τα πλήρη κείμενα, τα οποία δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης. Επίσης, αν κάποιος δεν έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο μπορεί να επισκεφθεί τους χώρους της Βιβλιοθήκης και να ακούσει την ηχογράφηση της κάθε ομιλίας.

     Μία ακόμα υπηρεσία εκπαιδευτικού χαρακτήρα που προσφέρει η Βιβλιοθήκη είναι η δυνατότητα των ενδιαφερομένων να έρχονται σε επαφή με το εξειδικευμένο προσωπικό της Βιβλιοθήκης μέσω της υπηρεσίας ερωτήσεων. Αυτό σημαίνει ότι οποιοσδήποτε έχει μία ερώτηση που αφορά την μουσική ή την γενικότερη συλλογή της Βιβλιοθήκης, μπορεί να την απευθύνει μέσω email  και το εξειδικευμένο προσωπικό μας θα προσπαθήσει να απαντήσει. 

    Οι υπηρεσίες που παρέχει η Βιβλιοθήκη προς τους χρήστες είναι, όπως διαπιστώνει κανείς, πολλές και ποικίλες. Δυστυχώς λόγοι χρονικού περιορισμού, καθώς και το ότι θα θέλαμε να αναφερθούμε στις νέες υπηρεσίες και δυνατότητες που σύντομα θα τεθούν στη διάθεση του κοινού, μας εμποδίζουν από το να επεκταθούμε και σε άλλες δυνατότητες που παρέχονται στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές. 

   Όπως ίσως θα γνωρίζετε, η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος «Λίλιαν Βουδούρη» αρχικά στεγάστηκε στον έβδομο όροφο του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών. Με την πάροδο του χρόνου, η συλλογή της Βιβλιοθήκης και ο αριθμός των χρηστών αυξήθηκαν. Η επιτακτική ανάγκη για την ολοκλήρωση του κτηρίου της Βιβλιοθήκης, το οποίο είχε έτσι κι αλλιώς προβλεφθεί από την δημιουργία της, ευοδώθηκε τον Μάρτιο του 2007 και ένας μεγαλύτερος και καταλληλότερος χώρος κατασκευάστηκε. 

     Ο καινούργιος χώρος στεγάζεται στο νέο τμήμα του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών με πρόσβαση από την Λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας. Διαθέτει δυο μεγάλα αναγνωστήρια με σταθμούς εργασίας για την ακρόαση του οπτικοακουστικού υλικού (CDs, DVDs, CD-ROM, μικροφίλμ, μικροφίς). Στους χώρους αυτούς βρίσκονται άπαντα συνθετών, παρτιτούρες, μονογραφίες, ανθολογίες, βιβλιογραφίες, θεματικοί κατάλογοι, δισκογραφίες, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες, επιστημονικά, ενημερωτικά και μουσικά περιοδικά καθώς και αρχειακό υλικό. Ακόμη, οι χρήστες έχουν δωρεάν πρόσβαση σε πολλές από τις σημαντικότερες online υπηρεσίες που απαιτείται να διαθέτει μία Μουσική Βιβλιοθήκη. Παραδείγματος χάριν, η online βάση δεδομένων για μουσικά περιοδικά International Index to Music Periodicals, ενώ παρέχεται πρόσβαση στους αναγνώστες σε λεξικά και εγκυκλοπαίδειες, βάσεις διατριβών, ψηφιακές παρτιτούρες, τα οποία είναι όλα ζωτικής σημασίας για την έρευνα και τις διδακτικές ανάγκες της σύγχρονης μουσικής εκπαίδευσης. Ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει να γίνει στην online έκδοση της μουσικής εγκυκλοπαίδειας The New Grove Dictionary of Music and Musicians, στην οποία έχουν δωρεάν πρόσβαση οι αναγνώστες στους χώρους της Βιβλιοθήκης. Όπως ίσως θα γνωρίζετε, η εγκυκλοπαίδεια Grove θεωρείται η εγκυρότερη πηγή πληροφόρησης σχετικά με την μουσική στον κόσμο. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ανατρέξουν σε πηγές καθώς και να βρουν βιογραφικό υλικό σχετικά με συνθέτες και μουσικούς όλων των εποχών. 

    Οι χρήστες μπορούν να αναζητήσουν το υλικό της συλλογής μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών από τα τερματικά τα οποία βρίσκονται σε όλους τους ορόφους. Η αναζήτηση αυτή γίνεται μέσω του καταλόγου της Βιβλιοθήκης, ο οποίος είναι προσβάσιμος και μέσω διαδικτύου στην ιστοσελίδα μας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει ο κατάλογος ελληνικών τραγουδιών που έχει καταρτιστεί από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης. Στον κατάλογο περιέχονται στοιχεία για σπάνιες εκδόσεις ελληνικών τραγουδιών από το 1870 μέχρι και το 1960, τα οποία είναι προσβάσιμα σε ψηφιακή μορφή.  

    Ύστερα από την μεταστέγαση της Βιβλιοθήκης στο νέο κτήριο αυτομάτως πολλαπλασιάστηκαν οι δυνατότητες παροχής υπηρεσιών προς το κοινό λόγω μεγαλύτερου χώρου και τεχνικών δυνατοτήτων. Οι νέοι χώροι που δημιουργήθηκαν είναι οι παρακάτω:

    Μουσικά δωμάτια πρακτικής εξάσκησης
    Τα δωμάτια αυτά θα διαθέτουν πιάνο όπου οι χρήστες θα έχουν τη δυνατότητα να μελετούν τα μουσικά έργα που βρίσκονται στη Βιβλιοθήκη.

    Αίθουσες Μελέτης
    Οι αίθουσες αυτές προορίζονται για απρόσκοπτη μελέτη, ενώ διαθέτουν σταθμούς πολυμέσων και προηγμένα ηχητικά συστήματα. 

    Παιδική Γωνιά
     Η Παιδική Γωνιά κατασκευάστηκε με προδιαγραφές Μουσικού Εκπαιδευτικού Δωματίου για παιδιά προσχολικής και πρωτοσχολικής ηλικίας. Τα παιδιά διδάσκονται σε έναν χώρο που αποπνέει εμπιστοσύνη, οικειότητα και ασφάλεια, μέσα στον οποίο μπορούν άνετα να μοιράζονται τη γνώση και να συμμετέχουν στις διάφορες μουσικοπαιδαγωγικές δραστηριότητες μάθησης. Η παιδική γωνία διαθέτει μιαν επαρκή συλλογή παιδικών βιβλίων για τη μουσική και CDs, υποστηρίζοντας τις ανάγκες που προκύπτουν κατά την εξέλιξη των προγραμμάτων διδασκαλίας και μάθησης από τους εκπαιδευτικούς σε συνεργασία με το προσωπικό της Βιβλιοθήκης. Ακόμη, έχει αναπτυχθεί συλλογή με επιτραπέζια μορφωτικά και ψυχαγωγικά παιχνίδια τα οποία εντάσσονται στα πλαίσια των οργανωμένων δραστηριοτήτων που θα προγραμματίζονται από τη Βιβλιοθήκη για τα παιδιά. Το δωμάτιο διαθέτει τηλεόραση plasma υψηλής ευκρίνειας για την παρακολούθηση ταινιών (DVD, βιντεοκασέτες), και ηλεκτρονικό υπολογιστή για την ακρόαση μουσικών έργων από τα παιδιά. 

    Η Mουσική Bιβλιοθήκη υποστηρίζει τις ανάγκες έρευνας του εκπαιδευτικού και μουσικής. Ο ρόλος της Βιβλιοθήκης δεν περιορίζεται πλέον μόνο στην παροχή επεκτείνει τις δραστηριότητές της στη διοργάνωση τακτικών επισκέψεων των δασκάλων με τους μαθητές στη Βιβλιοθήκη με στόχο την οργάνωση μαθημάτων υπηρεσιών αλλά προκαλεί ερεθίσματα για γνώση και συμμετέχει στο σχεδιασμό και τη δημιουργία εργασιών και δραστηριοτήτων μάθησης. Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι η συνεργασία Βιβλιοθήκης και εκπαιδευτικών είναι απαραίτητη για το σχεδιασμό των μαθημάτων ώστε να διαπιστωθούν οι ειδικές ανάγκες και να καλυφθεί το εύρος των μουσικοπαιδαγωγικών θεματικών επικεφαλίδων που καλείται να υποστηρίξει η συλλογή της Βιβλιοθήκης, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα μιας πιο εξειδικευμένης καθοδήγησης, ενισχύοντας τη διαδικασία μάθησης και ικανοποιώντας τις διδακτικές ανάγκες των δασκάλων. Αυτός δείχνει να είναι πλέον και ο «νέος» ρόλος των Βιβλιοθηκών, δηλαδή να έχουν ενεργή συμμετοχή στην εκπαίδευση και στη δια βίου μάθηση.

     Αίθουσα Διδασκαλίας και συναυλιών 
    Πρόκειται για μία αίθουσα χωρητικότητας 90 ατόμων, η οποία διαθέτει ένα πιάνο με ουρά και προορίζεται για: 

· Τον κύκλο ετήσιων διαλέξεων που διοργανώνει η Μουσική Βιβλιοθήκη, σε συνεργασία με τον Οργανισμό Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, με Έλληνες και ξένους ομιλητές. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι για τα έτη 2006 και 2007 όλες οι διαλέξεις επικεντρώθηκαν σε ζητήματα εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριμένα, το 2006 το θέμα ήταν «Η Μουσική εκπαίδευση στην Ελλάδα» με ομιλητές τους: Λήδα Στάμου, Σόνια Χαραλαμπίδου, Σμαράγδα Χρυσοστόμου, Δανάη Καρά και Θόδωρο Αντωνίου, ενώ για το 2007, όπως ήδη αναφέραμε πιο πάνω οι ομιλίες είχαν θέμα «Μουσική και Μουσικοί: από την εκπαίδευση, στην εκτέλεση και την ερμηνεία» με  ομιλητές τους: Γιώργο Δεμερτζή, Aaron Williamon, Cesare Mazzonis, Δάφνη Ευαγγελάτου και Γιώργο Χατζηνίκο. 
· Συναυλίες μουσικής δωματίου.
· Εκπαιδευτικές, μορφωτικές δραστηριότητες όπως διοργάνωση φόρουμ, σεμιναρίων, ημερίδων και συνεδρίων πάνω στη μουσική εκπαίδευση αλλά και γενικότερα στη τέχνη της μουσικής και την μουσικολογική επιστήμη. Φέτος στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του 5ου κύκλου των Ελληνικών Μουσικών Γιορτών, η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος «Λίλιαν Βουδούρη», σε συνεργασία με το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, την Κρατική Ορχήστρα Αθηνών και την Ένωση Ελλήνων Μουσουργών  διοργανώνει διεθνές συνέδριο με θέμα «Ελληνική μουσική δημιουργία του 20ού αιώνα για το λυρικό θέατρο και άλλες παραστατικές τέχνες».

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ – ΠΑΡΑΓΩΓΗ     ΠΡΩΤΟΤΥΠΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

      Διαύλους επικοινωνίας της Βιβλιοθήκης με το αναγνωστικό της κοινό αποτελούν:

· οι ανοιχτοί σε όλους Ηλεκτρονικοί Κατάλογοι με όλα τα είδη του 

      Κατάλογοι Βιβλιοθήκης

   Ο Κατάλογος της βιβλιοθήκης  περιέχει τους τίτλους (βιβλία, παρτιτούρες, ηχογραφήσεις κλπ. ) που διαθέτει η Βιβλιοθήκη.

Μπορείτε να αναζητήσετε τον τίτλο που επιθυμείτε, με τη βοήθεια μιας σειράς ευρετηρίων. Περιλαμβάνονται περισσότεροι απο 55.000 τίτλοι, μερικοί από τους οποίους συνοδεύονται από σύντομες περιλήψεις, εικόνα και ήχο.

    Η ηλεκτρονική βάση Προσκτήσεις είναι ένας κατάλογος που περιέχει κυρίως το υλικό που διαθέτει η Βιβλιοθήκη και δεν έχει ακόμα ευρετηριαστεί στον Κατάλογο. Κάθε φορά που ένα απόκτημα φθάνει στη Βιβλιοθήκη, και πριν αυτό περάσει από τη διαδικασία της καταλογογράφησης, γίνεται μια προσωρινή καταγραφή του στη βάση Προσκτήσεις. Σε καμία περίπτωση η βάση αυτή δεν μπορεί να υποκαταστήσει τον Κατάλογο της Βιβλιοθήκης, αφού δεν έχει τις   δυνατότητες αναζήτησης και οι εγγραφές, λόγω της προσωρινής τους φύσης είναι αρκετά σύντομες (short title list).Μπορεί όμως να χρησιμοποιηθεί δευτερευόντως και συμπληρωματικά, προκειμένου να εξυπηρετήσει τον αναγνώστη που θέλει να έχει μια συνολική εικόνα της συλλογής της Βιβλιοθήκης.

      Επίσης παρέχονται:αλφαβητικός κατάλογος με τα Περιοδικά της Βιβλιοθήκης, τα πολυμέσα (cd-roms),καθώς και πληροφορίες για τη συλλογή των Μικροφίλμ-Μικροφίς. 

· η Ιστοσελίδα που παρέχει πρόσβαση στους ενδιαφερόμενους ανά τον κόσμο,

· η On-Line Επικοινωνία που προσφέρει (Οι Ερωτήσεις σας, Ενημερωτικό Δελτίο) 

 Επικοινωνία με τη Βιβλιοθήκη

Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη <<Λίλιαν Βουδούρη>> σας παρέχει την ευκαιρία να επικοινωνήσετε με το επιστημονικό της προσωπικό με τρεις διαφορετικούς τρόπους:

Στέλνοντας emails με τα σχόλια και τις προτάσεις σας, υποβάλλοντας τις ερωτήσεις σας και συμμετέχοντας στην ομάδα παραληπτών του ενημερωτικού της Δελτίου.

Σύντομα, η Βιβλιοθήκη θα είναι κοντά σας και μέσω ενός forum ανταλλαγής μουσικών απόψεων και πληροφοριών.

Οι ερωτήσεις σας 

Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη, προκειμένου να υποστηρίξει το διδακτικό και ερευνητικό έργο των απομακρυσμένων χρηστών της, απαντάει σε δικά σας ερωτήματα για θέματα γύρω από τη μουσική. 

 Τις ερωτήσεις επεξεργάζεται το εξειδικευμένο προσωπικό της Βιβλιοθήκης και σας απαντά μέσω email σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Η βιβλιοθήκη παράγει ένα σημαντικό αριθμό πρωτότυπου υλικού.                        Το υλικό αυτό είναι το εξής  


     Τετράδιο (άρθρα-κείμενα)

     Το Τετράδιο συγκεντρώνει κείμενα που αφορούν τη μουσική, σε σύνδεση με τις συλλογές της ΜΜΒΛΒ. Τα κείμενα υπογράφονται από συνεργάτες της Βιβλιοθήκης, αλλά και από εξωτερικούς συνεργάτες, και συνοδεύονται από σπάνιο οπτικοακουστικό υλικό. Επιλέξτε μια από τις επτά θεματικές κατηγορίες για να δείτε τα σχετικά άρθρα που προσφέρονται.

 Εργογραφία Συνθετών 

Η Εργογραφία είναι ένα πρόγραμμα που αναπτύχθηκε από τη Βιβλιοθήκη και προσφέρει τον πλήρη κατάλογο έργων επιλεγμένων συνθετών.

Επιλέγοντας τα κατάλληλα κριτήρια (κλειδιά) μπορείτε να βρείτε στοιχεία για έργα ή σύνθετες που σας ενδιαφέρουν. Για παράδειγμα μπορείτε εύκολα να βρείτε ποια έργα συνέθεσε ο Μότσαρτ κατά το τελευταίο έτος της ζωής του.

τα Εκπαιδευτικά και Ερευνητικά Προγράμματα (διαλέξεις, ξεναγήσεις κ.ά.).

     Εκπαιδευτικά και Ερευνητικά Προγράμματα

     Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη << Λίλιαν Βουδούρη>> συμμετέχει ενεργά στη μουσική εκπαίδευση και έρευνα στην Ελλάδα μέσα από: 

       Την Παιδική Βιβλιοθήκη της

     Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της Μεγάλης Μουσικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος <<Λίλιαν Βουδούρη>>, ξεκίνησε να λειτουργεί στις εγκαταστάσεις της παιδική βιβλιοθήκη. 

Η συλλογή της παιδικής βιβλιοθήκης μας αποτελείται από μουσικά παραμύθια, βιβλία με θέμα την μουσική και τις τέχνες γενικότερα καθώς και άλλο οπτικοακουστικό υλικό το οποίο εμπλουτίζεται συνεχώς.

Αρχικά, η παιδική βιβλιοθήκη θα λειτουργήσει με το εξής ωράριο λειτουργίας: Δευτέρα-Τρίτη-Πέμπτη-Παρασκευή, 10:00-16:45, και Τετάρτη 10:00-19:00 και θα απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 5-10 ετών.

Τα παιδιά, με την συνοδεία ενός ενήλικα, μπορούν να έρθουν και να χρησιμοποιήσουν την Βιβλιοθήκη υπό την καθοδήγηση του προσωπικού, τις παραπάνω ώρες. Επισκέψεις μεγάλων ομάδων (όχι παραπάνω από 15 παιδιά) μπορούν να γίνουν κατόπιν συνεννόησης στα τηλέφωνα 210 7282 553, 210 7282 728 (κα Γκ. Σπανό)

  Τα σεμινάρια μουσικής βιβλιογραφίας και χρήσης υπηρεσιών 

   Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής της προσφοράς, και μετά τη μεγάλη ανταπόκριση του φιλόμουσου και βιβλιόφιλου κοινού κατά τον προηγούμενο κύκλο σεμιναρίων, η Βιβλιοθήκη διοργανώνει και πάλι φέτος σεμινάρια με στόχο την εξοικείωση με τις υπηρεσίες της και την αξιοποίηση της υπάρχουσας μουσικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών.

Τον ετήσιο κύκλο διαλέξεων που διοργανώνει

Τις ξεναγήσεις στους χώρους της

    Ξεναγήσεις
: Η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη «Λίλιαν Βουδούρη» οργανώνει ξεναγήσεις σχολείων και ωδείων στους χώρους της, σε μια προσπάθεια να φέρει σε επαφή μαθητές και σπουδαστές με το υλικό και τις υπηρεσίες της. Οι ξεναγήσεις προγραμματίζονται μετά από συνεννόηση και πραγματοποιούνται τις εργάσιμες ημέρες. Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στα τηλ. 210 - 7282553, 210 - 7282766.Οι ξεναγήσεις δεν περιλαμβάνουν αντίστοιχη ξενάγηση και στους υπόλοιπους χώρους του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών.
· το Ερευνητικό Πρόγραμμα Θράκη και
το εκπαιδευτικό cd-rom Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά Όργανα
 Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά Όργανα

Το multimedia CD-ROM Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά Όργανα το οποίο δημιουργήθηκε από την Μουσική Βιβλιοθήκη Λίλιαν Βουδούρη είναι τώρα διαθέσιμο σε σχολεία, ωδεία και εκπαιδευτικά ιδρύματα. Πρόκειται για μια πρωτότυπη παραγωγή της Βιβλιοθήκης που δίνει τη δυνατότητα να ακούσετε ελληνικά μουσικά όργανα, να δείτε πώς κατασκευάζονται και πώς παίζονται.

Το cd-rom είναι εκπαιδευτικά σχεδιασμένο για μαθητές γυμνασίου και λυκείου, καθώς και για σπουδαστές ΙΕΚ, ωδείων και μουσικών σχολών. Παρόλα αυτά, ένα μεγάλο τμήμα των περιεχομένων του, κυρίως δηλαδή το οπτικοακουστικό του υλικό, μπορεί να αξιοποιηθεί και από μαθητές δημοτικού και νηπιαγωγείου.


τα συνέδρια και της ημερίδες που διοργανώνει


    Η συλλογή της Βιβλιοθήκης, που αυξάνεται κάθε χρόνο με σταθερό ρυθμό, διαθέτει πάνω από 63.000 τίτλους σε βιβλία και παρτιτούρες, 22.000 τόμους σε μορφή μικροφίλμ, 400 τίτλους περιοδικών(εντύπων και ηλεκτρονικών), 10.000 ηχογραφήσεις και πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό. Επίσης, 150 ηλεκτρονικές εκδόσεις και πολυμέσα πάνω σε διάφορα θέματα, σπάνιες εκδόσεις, προγράμματα συναυλιών καθώς και πολυάριθμα χειρόγραφα.


     Οι επισκέπτες έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο και σε online βάσεις δεδομένων, στις οποίες η Βιβλιοθήκη έχει συνδρομή, όπως μουσικολογικά λεξικά (Grove Music Online), βιβλιογραφικές πηγές (RILM, Proquest) κ.ά.

  Ηλεκτρονικές πηγές

    JSTOR
    Πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες βάσεις  δεδομένων που διαθέτουν ψηφιοποιημένα άρθρα επιστημονικών περιοδικών. Στο JSTOR ο αναγνώστης μπορεί να ανατρέξει σε παλιότερα άρθρα 47 εκ των σημαντικότερων μουσικολογικών και μουσικών περιοδικών του 19ού, 20ού και 21ού αιώνα. Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να περιηγηθεί στις σελίδες άλλων επιστημονικών περιοδικών που αφορούν ειδικότητες όπως της φιλοσοφίας, της τέχνης, της ιστορίας, της εκπαίδευσης κ.λ.π.. Συνολικά, τα περιοδικά που ευρετηριάζονται στη βάση ανέρχονται σε 224.

  eBooks
   Μία από τις νέες προσθήκες στη συλλογή ηλεκτρονικών πηγών της Βιβλιοθήκης είναι και τα ηλεκτρονικά βιβλία(eBooks). Σκοπός είναι αυτή η συλλογή να διευρύνεται συνεχώς με την προσθήκη νέων τίτλων σε ηλεκτρονική μορφή. Τα βιβλία που περιλαμβάνονται σε αυτή τη συλλογή της Βιβλιοθήκης, καλύπτουν ευρύτερα γνωστικά αντικείμενα που δεν περιορίζονται μόνο στη μουσική αλλά και σε άλλες τέχνες, ενώ δεν λείπουν και βιβλία ιστορίας, φιλοσοφίας, γλωσσολογίας.

    Naxos Music Library 

    Παρέχει πρόσβαση σε περισσότερες από 130.000 ηχογραφήσεις (8.800 CDs) της γνωστής δισκογραφικής εταιρείας Naxos καθώς και άλλων εταιρειών. Στον χρήστη δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης με λέξεις-κλειδιά όπως το όνομα του συνθέτη, του έργου κ.λ.π. ενώ μπορεί να επιλέξει και να ακούσει μόνο τα μέρη που τον ενδιαφέρουν. Η βάση ανανεώνεται μηνιαίως με καινούργιες κυκλοφορίες ενώ καλύπτονται και άλλα είδη μουσικής πέραν της κλασσικής όπως η τζαζ και η εθνική μουσική.  

     New Grove Dictionary of Music and Musicians

     Το διεθνές έγκυρο μουσικολογικό λεξικό New Grove Dictionary of Music and Musicians II (London: Macmillan, 2001) διατίθεται, πέραν της έντυπης, και σε απ’ευθείας ψηφιακή μορφή (online), μόνον στο Αναγνωστήριο της Βιβλιοθήκης.
     Index to Music Periodicals Full Text (IIMP Full Text)

     Η Βιβλιοθήκη ξεκίνησε καινούργια συνδρομή στο International Index to Music Periodicals Full Text (IIMP Full Text). Πρόκειται για μια on-line βάση (htpp://iimpft.chadwyck.co.uk) και περιλαμβάνει τίτλους άρθρων από 400 μουσικά περιοδικά για 80 από τα οποία υπάρχουν τα πλήρη κείμενα. Περιέχει συνολικά 400.000 εγγραφές, από το 1874 έως σήμερα. Η βάση IIMP Full Text καλύπτει μεγάλο εύρος μουσικών θεμάτων όπως μουσική εκτέλεση και θεωρία, μουσική εκπαίδευση, εθνομουσικολογία, σύνθεση, μουσικό θέατρο και λαϊκή  μουσική. Τα άρθρα αφορούν όλα τα είδη μουσικής, από τη μεσαιωνική μέχρι τη σύγχρονη εναλλακτική ροκ και ηλεκτρονική μουσική.

    NISC
   Το NISC μέσω του λογισμικού MUSE (Music Search) αποτελεί την μεγαλύτερη συλλογή βιβλιογραφικών εγγραφών για μουσικό, πληροφοριακό και ερευνητικό υλικό παγκοσμίως. Οι εγγραφές προέρχονται από το RILM (Repertoire International de Litterature Musicale) και τον μουσικό κατάλογο της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου.

   CD-ROMs
   Η βιβλιοθήκη έχει στη συλλογή της διάφορα cd-roms με εφαρμογές πολυμέσων (με θέμα τους τη μουσική, τη λογοτεχνία και τις Καλές τέχνες) τα οποία μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μέσα στους χώρους της. Ανάμεσά τους βρίσκεται το cd-rom Ελληνικά Λαϊκά Μουσικά Όργανα, μια πρωτότυπη παραγωγή της Βιβλιοθήκης που δίνει τη δυνατότητα να ακούσετε ελληνικά λαϊκά μουσικά όργανα, να δείτε πώς κατασκευάζονται και πώς παίζονται.

   Η συλλογή των πολυμέσων εμπλουτίζεται συνεχώς. Ακολουθεί ένας κατάλογος με τους ελληνικούς και τους ξένους τίτλους (μουσική και λογοτεχνία & καλές τέχνες).

   Οι αναγνώστες έχουν πρόσβαση στις παραπάνω υπηρεσίες μόνο από το χώρο της Βιβλιοθήκης.

ΑΡΧΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ

    Μια σημαντική συλλογή της Βιβλιοθήκης είναι το Αρχείο Ελληνικής Μουσικής, το οποίο συγκεντρώνει πλούσια βιβλιογραφία και δισκογραφία σχετικά με την αρχαία, τη βυζαντινή, τη δημοτική, τη ρεμπέτικη και τη λόγια ελληνική μουσική. Στο υλικό συγκαταλέγονται σημαντικά αρχεία συνθετών και σπάνιες συλλογές.

.
    Η συλλογή, η οποία εμπλουτίζεται καθημερινά, περιλαμβάνει σύγχρονες και παλαιές εκδόσεις σχετικά με την αρχαία, βυζαντινή, δημοτική και έντεχνη ελληνική μουσική, καθώς και σπάνια έργα από διάφορες συλλογές από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Ακολουθούν τα μέρη που συστήνουν το υλικό της συλλογής:

     Βιβλία: τα βιβλία προέρχονται από διάφορες πηγές και αποτελούν ένα θεμελιώδες μέρος του ευρύτερου Αρχείου  εφ' όσον ένα μεγάλο ποσοστό από αυτά είναι δυσεύρετα και παλαιά. Η γενική συλλογή των βιβλίων, που ξεπερνάει αυτή τη στιγμή τους 8.000 τίτλους σκοπεύει να αποτελέσει την πηγή για τη σύσταση της πλήρους Ελληνικής Μουσικής Βιβλιογραφίας. Αποτελείται από βιβλία με θέμα τη μουσική, αλλά και άλλες συγγενικές καλές τέχνες, όπως η αρχαία ελληνική τέχνη, η βυζαντινή τέχνη, το ελληνικό θέατρο, η ελληνική ζωγραφική, ο ελληνικός κινηματογράφος κ. ά..

    Παρτιτούρες: οι έντυπες παρτιτούρες ελληνικών έργων αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος της συλλογής. Η συλλογή χειρόγραφων παρτιτούρων περιλαμβάνει έργα γνωστών συνθετών όπως, των Χ. Βρόντου, Α. Κουνάδη, Δ. Λιάλιου, Λ. Λαλαούνη, Δ. Μητρόπουλου, Ν. Σκαλκώτα, Ι. Ξενάκη, Γ. Πονηρίδη, Α. Ριάδη, Μ. Χατζιδάκι κ.ά., που έχουν προέλθει από διάφορες πηγές.

    Ηχογραφήσεις: η συλλογή αριθμεί 1600 CD, 600 LP, αρκετούς δίσκους 45 στροφών καθώς και κασέτες. Κατά κύριο λόγο είναι καινούργιες ηχογραφήσεις με αντικείμενο όχι μόνο την έντεχνη αλλά και την δημοτική και τη βυζαντινή μουσική. Εξ άλλου είναι προσιτές στους αναγνώστες όλες οι ηχογραφήσεις των Ελληνικών έργων που έχουν εκτελεσθεί στις αίθουσες του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών.

    Περιοδικά: Ανάμεσα στις βασικές πηγές πληροφοριών για την κρίσιμη εποχή ως προς την εξέλιξη της Ελληνικής έντεχνης μουσικής, το δεύτερο μισό του 19ου και το πρώτο μισό του 20ού αιώνα, είναι αναμφισβήτητα τα μουσικά περιοδικά. Ένας ικανοποιητικός αριθμός τευχών έχουν συγκεντρωθεί στη Βιβλιοθήκη, ενώ σε εξέλιξη είναι ένα πρόγραμμα αποδελτίωσής τους. 

    Προγράμματα: ανάλογης σπουδαιότητας και σημασίας είναι η συλλογή προγραμμάτων. Τα καταγεγραμμένα και εύκολα αναζητήσιμα1.800 προγράμματα της Βιβλιοθήκης καλύπτουν μουσικές δραστηριότητες από το 1882 μέχρι το 2006 κυρίως από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. 

    Μικροφίλμ, μικροφίς: η Βιβλιοθήκη διαθέτει σε μικροφίλμ τα άπαντα των Γιώργου Σισιλιάνου, Μίκη Θεοδωράκη, Μανώλη Καλομοίρη (δωρεά του Συλλόγου Μανώλης Καλομοίρης) και του Διονυσίου Βισβάρδη, καθώς επίσης και την συλλογή χειρογράφων από τη βιβλιοθήκη της Μονής της Κρυπτοφέρης κοντά στη Ρώμη (Grottaferrata) από τον 11 έως τον 14ο αι., τα οποία διασώζουν την παράδοση του Ελληνοκαθολικού μοναστηριού.

    Βίντεο: η συλλογή περιλαμβάνει επαγγελματικές και ερασιτεχνικές βιντεοσκοπήσεις, πολύ συχνά σπάνιες, κυρίως από παραστάσεις και συναυλίες ελλήνων μουσικών.

    Πολυμέσα: περιλαμβάνεται ένας σημαντικός αριθμός ελληνικών cd-rom σχετικά κυρίως με τη μουσική.

    Ντοκουμέντα: το αρχείο περιλαμβάνει και άλλο υλικό που δεν εμπίπτει στις παραπάνω κατηγορίες, όπως αλληλογραφία διαφόρων ελλήνων μουσικών, έναν μεγάλο αριθμό φωτογραφιών κ.ά..

ΑΡΧΕΙΑ

   Τα αρχεία ιδιωτών τα οποία η Βιβλιοθήκη μας διαθέτει είναι πλέον ιστορικά, εφ' όσον δεν έχουν πια υπηρεσιακό χαρακτήρα αλλά χρησιμοποιούνται για ερευνητικούς σκοπούς και αποτελούνται τόσο από πρωτότυπα χειρόγραφα έγγραφα (συμπεριλαμβανομένων και των μουσικών χειρογράφων), όσο και από έντυπα, ηχογραφήσεις, προγράμματα, αποκόμματα εφημερίδων, φωτογραφίες, αλληλογραφία κ.ά.. Μέρος των Αρχείων έχει ήδη ψηφιοποιηθεί, ενώ στις άμεσες προθέσεις της Βιβλιοθήκης είναι η ψηφιοποίηση όλου αυτού του υλικού.

Θεοδώρου Αντωνίου (1935-)

Δίωνα Αρύβα (1928-2000)

Μίκη Θεοδωράκη (1925-)

Μαρίας Καλογρίδου (1922-2001)

Νηλέα Καραμάδου (1842-1922)

Ζοζέφ Κορίνθιου (1908-1992)

Λίλας Λαλαούνη (1918-1996)

Δημητρίου Λιάλιου (1869-1940)

Γεωργίου Πλάτωνος (1910-1933)

Γεωργίου Πονηρίδη (1892 ή 1887 ή 1885-1892)

Αιμίλιου Ριάδη (1880-1935)

Αλεξάνδρας Τριάντη (1896-1977)

Frank Choicy (1872-1966)
                               ΣΥΛΛΟΓΕΣ

    Συλλογές

   Βυζαντινά μουσικά χειρόγραφα μονής Grottaferrata

Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει τα μουσικά χειρόγραφα (11ου - 14ου αι.) της μονής της Κρυπτοφέρρης κοντά στη Ρώμη, τα οποία διασώζουν την παράδοση του Ελληνοκαθολικού μοναστηριού. Το γεγονός ότι τα αντίγραφα αυτά είναι μοναδικά στην Ελλάδα κάνει τη συλλογή αυτή μία από τις πιο σημαντικές της Βιβλιοθήκης. 

    Ελληνικά περιοδικά και εφήμερα/προγράμματα
    Ανάμεσα στις βασικές πηγές πληροφοριών για την ελληνική μουσική ζωή είναι αναμφισβήτητα τα μουσικά περιοδικά και τα εφήμερα / προγράμματα συναυλιών και άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων. Η Βιβλιοθήκη με τη συλλογή περιοδικών και προγραμμάτων που διαθέτει συμβάλλει σημαντικά στην έρευνα και καταγραφή της ελληνικής μουσικής ζωής. Η επεξεργασία του υλικού αυτού θα φέρει στην επιφάνεια άγνωστα στοιχεία για την καλλιτεχνική κίνηση (συνθέτες, μουσικοί, συναυλίες), τη μουσική εκπαίδευση και τη σχέση ανάμεσα στην παραδοσιακή και έντεχνη μουσική. 

    Kρίσιμη εποχή για την εξέλιξη της Ελληνικής έντεχνης μουσικής είναι το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, καθώς και το πρώτο μισό του 20ου αιώνα μια εποχή την οποία λίγα στοιχεία μας κάνουν γνωστή. Η Ελληνική βιβλιογραφία στο θέμα της μουσικο-ιστορικής επισκόπησης έχει λίγα δείγματα να επιδείξει. Ανάμεσα στις βασικές πηγές πληροφοριών για την Ελληνική μουσική ζωή είναι αναμφισβήτητα τα μουσικά περιοδικά. Μουσική κριτική και ειδικά άρθρα, γραμμένα ταυτόχρονα με τις μουσικές εξελίξεις στις οποίες αναφέρονται, ζωντανεύουν την ατμόσφαιρα της εποχής και κάνουν κατανοητή την πρόοδό τους. Η συνέχιση της παράδοσης της Βυζαντινής μουσικής στην Αθήνα, η δραστηριότητα συλλογής δημοτικών τραγουδιών, οι αντιδράσεις του κοινού στους Ευρωπαϊκούς νεωτερισμούς, η αποδοχή ή μη των καλλιτεχνών, η δημιουργία της λεγόμενης Εθνικής σχολής, η δημιουργία ωδείων και μουσικών χώρων, οι προσωπικότητες που έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην έκβαση των μουσικών πραγμάτων στην Ελλάδα και πολλά άλλα, είναι τα θέματα με τα οποία ασχολείται η αρθρογραφία των εν λόγω περιοδικών. Αυτή είναι η εποχή κατά τη διάρκεια της οποίας πραγματοποιείται η εισαγωγή του ευρωπαϊκής σκέψης και τρόπου ζωής, αναπόσπαστα και της δυτικής μουσικής, και ο εξευρωπαϊσμός της Ελληνικής πολιτιστικής και κοινωνικής ζωής.

    Στην πολύτιμη εργασία της για τα Ελληνικά μουσικά περιοδικά, με τίτλο Εθνικής μουσικής περιήγησις 1901-1912, Ελληνικά μουσικά περιοδικά ως πηγή έρευνας της ιστορίας της νεοελληνικής μουσικής, η Καίτη Ρωμανού αφ’ενός παρουσιάζει τα μουσικά γεγονότα όπως διαγράφονται μέσα από έξι περιοδικά της περιόδου 1901-1912, αφ’ετέρου προσφέρει στον ερευνητή ευρετήρια και συνόψεις αυτού του υλικού. 

    Η συλλογή της Μουσικής Βιβλιοθήκης Λίλιαν Βουδούρη: Ιστορική επισκόπηση

    τεύχη 8 και 9 του 1894Το αρχαιότερο Ελληνικό μουσικό περιοδικό είναι το Ωδείον Αθηνών, το οποίο πρωτοεμφανίζεται το 1871, συνεχίζει να εκδίδεται μέχρι το 1936 και ασχολείται κυρίως με τα πεπραγμένα του Ωδείου. Η Μουσική Εφημερίς, χρονολογεί την έκδοση του πρώτου τεύχους της τον Οκτώβριο του 1893 και του τελευταίου τον Ιούνιο του 1895, αποτελεί δε το πρώτο ανεξάρτητο μουσικό περιοδικό το οποίο εκδίδεται στην Αθήνα (η βιβλιοθήκη διαθέτει τα ). Δίνεται έτσι το έναυσμα για μια δραστήρια εκδοτική περίοδο, η οποία διαρκεί έως το 1912 και έχει να παρουσιάσει, αναλογικά, τους περισσότερους τίτλους από κάθε άλλη μετέπειτα. Έξι από τα περιοδικά αυτά εκδίδονται στην Αθήνα: Ωδείον Αθηνών, Μουσική Εφημερίς, Αρμονία, Φόρμιγξ, Απόλλων, Εθνική Μούσα, Μουσική, Μουσική Επιθεώρηση και Νέα Φόρμιγξ, δύο στην Κωνσταντινούπολη: Περιοδικό του Μουσικού Συλλόγου-Παράρτημα Εκκλησιαστικής Αλήθειας και Μουσική, ένα στην Αλεξάνδρεια: Ορφεύς και ένα στη Σάμο: Αι Μούσαι. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, με εξαίρεση του Περιοδικού του Μουσικού Συλλόγου Κωνσταντινούπολης, τα περιοδικά αυτά δεν σταδιοδρομούν για πάνω από τρία χρόνια.

    επιδείξει οκτώ μόνο περιοδικάΗ επόμενη περίοδος, από το 1921 μέχρι το1940, μολονότι διαρκεί περισσότερα χρόνια από την προηγούμενη (19 συνολικά), έχει να , τα οποία εκδίδονται κατ' αποκλειστικότητα στην Αθήνα: Μουσική Επιθεώρηση, Νέα Φόρμιγξ, Μουσική Ανθοδέσμη, Μουσικά Χρονικά, Μουσικός Κόσμο, Μουσική Ζωή, Μουσική Ηχώ, Μουσικός Κόσμος.

    Αναμφισβήτητα, το πρώτο μισό του 20ου αιώνα παρατηρείται πολύ μεγαλύτερη μουσική περιοδική εκδοτική κίνηση από ότι στο δεύτερο. 

    Μουσική κίνησηΈτσι, μέχρι το 1960 βλέπουμε τη , την οποία εκδίδει το Ελληνικό Ωδείο και η οποία ασχολείται τόσο με θέματα γενικού μουσικολογικού ενδιαφέροντος όσο και με τη δραστηριότητα του Ωδείου. Πολλές οι πληροφορίες, οι οποίες αντλούνται από το μοναδικό μουσικό περιοδικό της εποχής, σχετικές με την Ελληνική μουσική δραστηριότητα της περιόδου 1949 έως 1956, οπότε και σταματάει το περιοδικό να εκδίδεται. Αυτή είναι η περίοδος (μεταπολεμική), όπου εκδίδονται πολλά περιοδικά με στίχους δημοφιλών ελαφρών τραγουδιών με μεγάλη απήχηση στην ελληνική κοινωνία λόγω, της διάδοσης του Το μοντέρνο τραγούδι.ραδιοφώνου σε μεγάλο ποσοστό της. Ανάμεσά τους Το τραγούδι, που εκδίδεται ήδη από το 1936, Το Ελληνικό τραγούδι (1943), 
    Μετά το 1960 εντελώς σποραδικά κάνουν την εμφάνισή τους Ο λυρικός κόσμος, το Δελτίο Κριτικής Δισκογραφίας η Μουσική και το Ντέφι (τα δύο τελευταία ασχολούνται με το δημοτικό και το ρεμπέτικο τραγούδι) μέχρι να φτάσουμε στα μέσα της δεκαετίας του 1980, οπότε και εμφανίζεται η Μουσικολογία, το περιοδικό το οποίο η μουσική κοινότητα περίμενε με μεγάλη ανυπομονησία και το οποίο συγκέντρωσε εργασίες πολλών σοβαρών μελετητών της ελληνική και ξένης μουσικής. Το παράδειγμα ακολούθησε η Όπερα και το 1996 το μουσικολογικό περιοδικό Μουσικά. 

    Το 1989 με το ξεκίνημα του τμήματος Μουσικών σπουδών της Σχολής Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης εκδίδεται το πρώτο φοιτητικό μουσικολογικό περιοδικό, οι Μουσικοτροπίες, που βρίσκονται τώρα στον έβδομο χρόνο κυκλοφορίας του και που παρουσιάζει άρθρα των φοιτητών του παραπάνω τμήματος. Η αντίστοιχη σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών επιμελείται και εκδίδει τη Μου.Σ.Α., από το1995.

    Στο μεγάλο χρονικό διάστημα, το οποίο μεσολάβησε από την έκδοση της Μουσικής κίνησης μέχρι την έκδοση της Μουσικολογίας, παρατηρείται μια σχετική απραξία στις περιοδικές εκδόσεις με θέμα την μουσική. Έτσι συναντώνται θέματα μουσικά, ελλείψει των ειδικών περιοδικών, σε φιλολογικά, λαογραφικά, πολιτιστικά ή καλλιτεχνικά περιοδικά όπως η Επιθεώρηση τέχνης, Η Νέα εστία, οι Εποχές, η Λαογραφία, το Θέατρο,ο Επίλογος και άλλα. 

Κατάλογος  περιοδικών 

    Τα περισσότερα από τα παραπάνω μουσικά περιοδικά εκδίδονται για σύντομο χρονικό διάστημα ή, ακόμη και αν καταφέρουν να μακροημερεύσουν, εκδίδονται σε μεγάλα και άτακτα χρονικά διαστήματα μεταξύ τους. Δεν είναι δύσκολο να παρατηρήσει κανείς ότι η Αθήνα αναφέρεται ως τόπος έκδοσης στη συντριπτική πλειοψηφία των μουσικών περιοδικών.

    Ο παρατιθέμενος κατάλογος των περιοδικών που εξετάζουμε παρέχει αρκετές πληροφορίες.  Συμβουλευθείτε τις στήλες Εκδότης/διευθυντής, Τόπος έκδοσης, Σχόλια, Διάρκεια κυκλοφορίας, Διαθεσιμότητα στην βιβλιοθήκη Λίλιαν Βουδούρη (Αs) καθώς και πληροφορίες ως προς το σε ποιές άλλες Βιβλιοθήκες υπάρχουν τα εν λόγω περιοδικά. 

    Ο προφανώς περιορισμένος αριθμός εντύπων στα οποία εκδόθηκαν και η πάροδος των δεκαετιών κάνει τώρα πλέον την ανεύρεση πλήρων σειρών σχεδόν αδύνατη. Σύντομα όμως, θα υπάρχουν τα περιοδικά αυτά στη Μουσική Βιβλιοθήκη Λίλιαν Βουδούρη σε μορφή μικροφίλμ, κατόπιν συνεργασίας με βιβλιοθήκες οι οποίες τα διαθέτουν. Η αποδελτίωση των περιοδικών αυτών βρίσκεται σε εξέλιξη. Ήδη στο χώρο της Βιβλιοθήκης οι ερευνητές μπορούν να συμβουλευθούν ένα φιλικό ηλεκτρονικό πρόγραμμα για τον εντοπισμό άρθρων στα εν λόγω περιοδικά. Η αναζήτηση μπορεί να γίνει με το συγγραφέα, το θέμα, ονόματα συνθετών και καλλιτεχνών και άλλα. Έτσι ο ερευνητής μπορεί να εντοπίσει, για παράδειγμα, τη δημοσιευμένη στην Μουσική Επιθεώρηση του 1922 γνώμη του Μ. Καλομοίρη για την κατεύθυνση της ελληνικής μουσικής, άρθρα του Alex Thurneisen στην Μουσική κίνηση, ή σχόλια για τη συναυλία της Α. Τριάντη στη Βιέννη σε άρθρο της Μουσικής Ζωής του 1931.

    Για την ώρα, η βάση δεδομένων περιέχει τα αποδελτιωμένα άρθρα και τα σχετικά ευρετήρια για τα περιοδικά Μουσική εφημερίς, Μουσικά χρονικά, Μουσική Ζωή, Κριτική, Απόλλων και Νέα Εστία.

    Όλα τα Ελληνικά Περιοδικά της Βιβλιοθήκης περιλαμβάνονται στον συνολικό κατάλογο των περιοδικών.
    Ελληνικά τραγούδια (1870-1960)
     Η μοναδική στο είδος της συλλογή ελληνικών τραγουδιών της Βιβλιοθήκης καλύπτει ένα ευρύ φάσμα του ελληνικού τραγουδιού (1870-1960) τόσο στη λόγια όσο και στη λαϊκότερη μουσική του έκφραση. Αριθμεί περίπου 5.100 τίτλους, η καταγραφή των οποίων έχει ολοκληρωθεί και παρουσιάζεται σε έναν κατάλογο με το όνομα του συνθέτη, τον τίτλο του τραγουδιού, τον τίτλο της επιθεώρησης ή της οπερέτας, στην οποία τυχόν περιλαμβανόταν το τραγούδι, το στιχουργό, τον τόπο, το έτος έκδοσης και τον εκδότη.

     Σχετικά με τη συλλογή ελληνικών τραγουδιών διαβάστε επίσης το εκτενές άρθρο της Βιβλιοθήκης, που συνοδεύεται από εικόνες και πλούσια μουσικά παραδείγματα.

 


    Χαρακτηριστικά της συλλογής

    Όπως προαναφέρθηκε, η συλλογή ελληνικών τραγουδιών της Βιβλιοθήκης αριθμεί περισσότερους από 5500 τίτλους ελληνικών και αρκετούς ξένων. Η καταγραφή των ελληνικών τραγουδιών έχει ήδη ολοκληρωθεί. Ο κατάλογος δίνει στοιχεία σχετικά με το συνθέτη, τον τίτλο του τραγουδιού, τον τίτλο της επιθεώρησης ή της οπερέττας στην οποία τυχόν περιλαμβανόταν το τραγούδι, το στιχουργό, τον τόπο και το έτος έκδοσης (όπου υπάρχουν) και τον εκδότη. Υπάρχουν, επίσης, κάποιες λεπτομέρειες που αφορούν στο χαράκτη, τον εικονογράφο της παρτιτούρας ή το λιθογραφείο στο οποίο έγινε η εκτύπωση, όπως και στον μεταγραφέα του τραγουδιού (όπου υπάρχει).

    Ένα σημαντικό στοιχείο της συλλογής είναι πως καλύπτει ένα αρκετά ευρύ φάσμα του ελληνικού τραγουδιού καθώς περιλαμβάνει και τη λόγια μουσική έκφραση (τραγούδια που δημιούργησαν λόγιοι καλλιτέχνες) αλλά και τη λαϊκότερη έκφραση που απευθυνόταν σε ένα ευρύτερο κοινό το οποίο δε διέθετε απαραίτητα ειδική παιδεία. Έτσι δίπλα στα τραγούδια του Ν. Κόκκινου, του Δ. Λαυράγκα και του Μ. Καλομοίρη υπάρχουν τα τραγούδια του Γ. Μουζάκη, του Κλ. Τριανταφύλλου (Αττίκ) και του Χ. Χαιρόπουλου. Αντίστοιχη ευρύτητα συναντά κανείς και κατά τη φιλολογική έρευνα των τραγουδιών καθώς μέσα από τη συλλογή αντιπαραβάλλει τη λόγια ποίηση (η οποία λειτούργησε κατά κύριο λόγο ανεξάρτητα από την μουσική της επένδυση) των Δ. Σολωμού, Μ. Μαλακάση, Λ. Πορφύρα κ.ά. με εκείνο το είδος ποίησης που δημιουργήθηκε για να αποτελέσει τη βάση κάποιων τραγουδιών που απευθύνονταν στο ευρύτερο κοινό.

      Στη συλλογή περιλαμβάνονται, επίσης, κάποια μουσικά περιοδικά στα οποία δημοσιεύονταν τραγούδια της εποχής. Πρέπει, βέβαια, να σημειωθεί ότι οι ελληνικές εκδόσεις αυτού του είδους, παρά το γεγονός ότι έλαβαν ως πρότυπα ανάλογες ευρωπαϊκές εκδόσεις, ήταν πιο συνοπτικές και λιγότερο προσεγμένες από αυτές του εξωτερικού. Από τον αριθμό των περιοδικών και των φύλλων που εκδίδονταν βγαίνει το συμπέρασμα ότι υπήρχε αυξημένη κίνηση σε αυτόν τον τομέα και προφανώς υπήρχε μεγάλη ζήτηση. Ορισμένα από τα περιοδικά αυτού του είδους είναι το μουσικό λεύκωμα "Φαντάζιο", τα περιοδικά "Μόδα και Τέχνη" και "Πάνθεον" (στα οποία υπήρχαν παρτιτούρες τραγουδιών ως ένθετα), η "Μουσική Εφημερίς", η "Μουσική Ανθοδέσμη", η "Ευτέρπη" κ.ά., από τα οποία άλλα είχαν μεγάλη εκδοτική δραστηριότητα και άλλα πιο περιορισμένη. Η συλλογή τραγουδιών της Βιβλιοθήκης περιλαμβάνει έναν αρκετά ικανοποιητικό αριθμό τέτοιων περιοδικών εκδόσεων αλλά δε θα μπορούσε να χαρακτηριστεί πλήρης. Παρ' όλ' αυτά, σε συνδυασμό με άλλα μουσικά περιοδικά της εποχής που υπάρχουν στη Βιβλιοθήκη, όπως τα "Μουσικά Χρονικά", η "Μουσική" και η "Μουσική Ζωή" (στα οποία δημοσιευόταν μουσική), κανείς σχηματίζει αρκετά σαφή εικόνα της εποχής.

    Σημαντικές, εξάλλου, είναι οι μουσικές εκδόσεις της Κωνσταντινούπολης, της Ερμούπολης και της Θεσσαλονίκης που χρονολογούνται γύρω στα τέλη του περασμένου αιώνα καθώς και οι εκδόσεις ελληνικών τραγουδιών από ξένους εκδοτικούς οίκους.

   Έργα Ελλήνων συνθετών σε μικρομορφές
     Η Βιβλιοθήκη αντιμετωπίζει το πρόβλημα της περιορισμένης διαθεσιμότητας έργων Ελλήνων συνθετών σε έντυπη μορφή και επομένως της δύσκολης πρόσβασης σε αυτά με την αντιγραφή των χειρογράφων σε μικροφίλμ. Με τον τρόπο αυτό, το έργο των συνθετών διαφυλάσσεται και γίνεται προσβάσιμο στους μελετητές. Προς το παρόν, στους χώρους της Βιβλιοθήκης διατίθενται σε μικρομορφές τα άπαντα των Μανώλη Καλομοίρη, Γιώργου Σισιλιάνου, Διονύσιου Βισβάρδη, Γεώργιου Πονηρίδη, Αιμίλιου Ριάδη και Χαρίλαου Περπέσσα.

 Σπάνια βιβλία και χειρόγραφα
  Σε σύντομο χρονικό διάστημα η Βιβλιοθήκη πέτυχε να συγκεντρώσει πολλά σπάνια βιβλία και χειρόγραφα. Στα έντυπα ανήκουν πρώτες εκδόσεις βυζαντινής μουσικής από το Βουκουρέστι, την Κωνσταντινούπολη, την Αθήνα και αλλού, καθώς και εκδόσεις έργων Ελλήνων συνθετών. Στα χειρόγραφα περιλαμβάνονται βιβλία βυζαντινής μουσικής, πρωτότυπο υλικό από το αρχείο του Νηλέως Καμαράδου, αλλά και αυτόγραφα έργα και αλληλογραφία Ελλήνων συνθετών και καλλιτεχνών, όπως οι: Νίκος Σκαλκώτας, Αιμίλιος Ριάδης, Γεώργιος Πονηρίδης, Δημήτρης Μητρόπουλος, Τζίνα Μπαχάουερ, Λίλα Λαλαούνη, Διονύσιος Βισβάρδης, Γιώργος Αξιώτης, Ιωάννης Κομνηνός, Μίκης Θεοδωράκης, Μάνος Χατζιδάκις, Σώτος Βασιλειάδης, Χάρης Βρόντος και άλλοι.


    Επίσης, στους χώρους της Μουσικής Βιβλιοθήκης έχει ξεκινήσει τη λειτουργία της και μία Παιδική Βιβλιοθήκη.


    Αξιόλογες είναι και οι συλλογές για την Αρχαία Ελληνική Τέχνη, το Θέατρο, τη Λογοτεχνία, τη Φιλοσοφία και τις Καλές Τέχνες γενικότερα.

 

                   ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΡΧΕΙΑ

I. Αρχείο Μίκη Θεοδωράκη

Το Αρχείο Μίκη Θεοδωράκη περιλαμβάνει την μουσική συλλογή (35.000 τεκμήρια) και τη συλλογή κειμένων (75.000 τεκμήρια) με γραπτά κείμενα του συνθέτη σχετικά με τα μουσικές και πολιτικές του δραστηριότητες, καθώς και άλλο πληροφοριακό υλικό. Επίσης τα Αρχείο Μίκη Θεοδωράκη περιλαμβάνει φωτογραφίες, αποκόμματα τύπου, βίντεο, αφίσες, προγράμματα συναυλιών κ.ά.

II. Αρχείο Αιμίλιου Ριάδη

Περιλαμβάνει την μουσική συλλογή και την συλλογή κειμένων του συνθέτη που αποτελείται από 70.000 τεκμήρια.

III. Αρχείο Γεωργίου Πονηρίδη

Όπως και το προηγούμενο αρχείο, περιλαμβάνει τη μουσική συλλογή και την συλλογή κειμένων του συνθέτη που αποτελείται από 7.000 τεκμήρια.

IV. Αρχείο Frank Choisy
Το συγκεκριμένο αρχείο αποτελείται από 1.000 τεκμήρια με παρτιτούρες και κείμενα.

V. Αρχείο Νηλέα Καμαράδου

Το αρχείο αυτό αποτελείται από μουσικά χειρόγραφα 20.000 τεκμηρίων με βυζαντινή σημειογραφία.

VI. Αρχείο Καλλιτεχνικού Συλλόγου Δημοτικής Μουσικής Δόμνας Σαμίου

Περιλαμβάνονται 250 μπομπίνες και άλλες τόσες κασέτες με 3.000 τραγούδια και οργανικά κομμάτια που κατεγράφησαν ύστερα από επιτόπιες έρευνες σε διάφορες περιοχές της Ελλάδος.

VII. Αρχείο Ελληνικών Τραγουδιών

Το αρχείο αυτό αποτελείται από συλλογή μουσικών εντύπων 2.000 τεκμηρίων.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η Μεγάλη Μουσική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη “Λίλιαν Βουδούρη” διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην εκπαίδευση, αλλά και γενικά στην κοινωνία της πληροφορίας χάρι στο πλούσιο και πρωτότυπο υλικό που διαθέτει, στη δράση και το έργο της.

                ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Γ. Δ. Μπώκος. Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφόρησης, Αθήνα: Εκδόσεις Παπασωτηρίου, 2001.

Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος – Λίλιαν Βουδούρη: http://www.mmb.org.gr 
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