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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην σημερινή μεταβατική εποχή, ο ρόλος του αρχείου διαρκώς επαναπροσδιορίζεται, εξαιτίας των αλλαγών, που σχετίζονται με την λειτουργία και τις προσφερόμενες υπηρεσίες του.

Το Αρχείο της Ραδιοτηλεόρασης, ως σύγχρονη υπηρεσία πληροφόρησης, μεταλλάσσει τον ρόλο του και προσαρμόζεται στις νέες ανάγκες και απαιτήσεις της εποχής. Αποστολή του ήταν και παραμένει η εξυπηρέτηση των δυνητικών χρηστών του, με επιτόπιες αλλά και διαδικτυακές υπηρεσίες.

Έτσι λοιπόν, σπάνια οπτικοακουστικά ντοκουμέντα, αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτιστικής, κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής μας παράδοσης τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες, «παντρεύονται» με τις νέες τεχνολογίες και δημιουργούν μια σύγχρονη ηλεκτρονική multimedia βιβλιοθήκη με πολύτιμες πληροφορίες για το σύνολο των έργων που παρουσιάζονται σ’αυτήν.
Ο  νέος διαδικτυακός κόμβος, τον οποίο επισκέπτονται καθημερινά πάνω από 4000 άτομα, σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του έργου «Ανάδειξη του ιστορικού οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ στην Κοινωνία της Πληροφορίας για τον Πολιτισμό». Το έργο αυτό επιβραβεύτηκε ως Ευρωπαϊκή Καλή Πρακτική και τιμήθηκε  με Αριστείο από την Ειδική Γραμματεία Ψηφιακού Σχεδιασμού. 
Η αξία του έργου είναι ανεκτίμητη. Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ότι το αρχείο της δημόσιας Ραδιοτηλεόρασης συγκεντρώνει το 70% του συνόλου του ελληνικού οπτικοακουστικού υλικού. Η δωρεάν προβολή του στο Internet αναμένεται να βοηθήσει στη διάδοση της ευρυζωνικότητας στη χώρα μας και στην παραγωγή νέου πολιτιστικού προϊόντος από τη χρήση του υπάρχοντος υλικού, αλλά και να αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια των εκπαιδευτικών, των ερευνητών, των δημοσιογράφων και των φοιτητών. 

Σήμερα, αγαπημένες σειρές που άφησαν εποχή, ντοκιμαντέρ, μουσικές και παιδικές εκπομπές, εκπομπές για το θέατρο, τις τέχνες, τον αθλητισμό και την ενημέρωση είναι πλέον στη διάθεση του κοινού.

Επιπλέον, η ΕΡΤ μέσω αυτού του έργου διαφυλάττει το πολύτιμο οπτικοακουστικό υλικό από τη φυσική φθορά μέσω συστημάτων και διαδικασιών ψηφιοποίησης ενώ παράλληλα προσθέτει αξία στο εν λόγω υλικό μέσω της συστηματικής ηλεκτρονικής τεκμηρίωσής του.
ΠΛΟΗΓΗΣΗ
Μπαίνοντας κάποιος στην αρχική σελίδα του www.ert-archives.gr το πρώτο πράγμα που παρατηρεί είναι το απλό στήσιμο με ελάχιστα γραφικά και λιτό αλλά εύχρηστο μενού πλοήγησης.
Όλη η ουσία βρίσκεται στην κατηγορία "Το Αρχείο online".Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να πλοηγηθεί σ' αυτό είτε επιλέγοντας το "Αλφαβητικό Ευρετήριο" είτε χρησιμοποιώντας την "Αναζήτηση".
Όλο το υλικό έχει αρχειοθετηθεί σε δύο βασικές κατηγορίες: "Βίντεο / Φιλμ" και "Φωτογραφία". Επιλέγοντας την εκπομπή από τον αλφαβητικό κατάλογο, αυτή προβάλλεται στην οθόνη του υπολογιστή, ενώ παράλληλα πλαισιώνεται από χρηστικές πληροφορίες όπως η περιγραφή της εκπομπής με χρονολογία, συντελεστές κ.λπ., κεφάλαια, σημειώσεις πάνω στα κεφάλαια και ανάλυση των κεφαλαίων της εκπομπής. 


Το ίδιο συμβαίνει και στην κατηγορία "Φωτογραφίες", όπου κάθε φωτογραφία συνοδεύεται από μια σειρά πληροφοριών που έχουν να κάνουν με την αρχειοθέτησή της, τη χρονολογία λήψης, τον φωτογράφο, το γεγονός που απαθανατίζει και διάφορα άλλα τεχνικά χαρακτηριστικά.

Πρέπει να σημειωθεί ότι όλες οι εκπομπές και τα φιλμ προβάλλονται online στην οθόνη του υπολογιστή μέσω του windows media player και δεν υπάρχει η δυνατότητα κατεβάσματος (download) στον σκληρό δίσκo, ενώ οι φωτογραφίες είναι "προστατευμένες" με ψηφιακή υπογραφή (υδατογράφημα). 
Σε περίπτωση που χρησιμοποιηθεί οπτικοακουστικό υλικό χωρίς την άδεια  της ΕΡΤ , μολονότι είναι δύσκολο με το σύστημα διαχείρισης που διαθέτει, η ΕΡΤ είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει σε νομικές διώξεις κατά νομικών ή φυσικών προσώπων. Γενικά, η νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων , δεν επιτρέπει την αντιγραφή ή αποθήκευση του περιεχομένου, παρά μόνο τη δυνατότητα ενημέρωσης και θέασης των έργων που περιλαμβάνει η ιστοσελίδα.  

Προς το παρόν, όπως αναφέρεται και στην ιστοσελίδα, έχει ψηφιοποιηθεί ένα μόνο μέρος του συνόλου του αρχειακού υλικού της ΕΡΤ, ενώ σκοπός είναι το αρχείο να ενημερώνεται συνεχώς με νέο ψηφιοποιημένο και τεκμηριωμένο υλικό, ώστε σταδιακά και μέσα στα επόμενα χρόνια να αποκτήσει ψηφιακή μορφή όλο το οπτικοακουστικό αρχείο της ελληνικής δημόσιας ραδιοτηλεόρασης.

Πέρα από το ίδιο το αρχείο, στην ιστοσελίδα  ο επισκέπτης μπορεί επίσης να βρει επιπλέον πληροφορίες για το όλο εγχείρημα, ένα οδηγό βοήθειας για την πλοήγησή του και την προβολή του υλικού, ένα γλωσσάρι για την ευκολότερη κατανόηση των όρων που εμφανίζονται σε όλο το site, καθώς και έναν εύχρηστο κατάλογο με απαντήσεις στις πιο συνηθισμένες ερωτήσεις (FAQ). 

Τέλος, μπορεί να βρει πληροφορίες τεχνικής φύσης για τα εργαλεία, τα λογισμικά, τα λειτουργικά συστήματα και τα συστήματα ασφαλείας που χρησιμοποιεί ο κόμβος.
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ
Το έργο ξεκίνησε το 2003 με το σχεδιασμό και την κατάθεση της σχετικής πρότασης στην Κοινωνία της Πληροφορίας.

Στα μέσα του 2006 ολοκληρώθηκε ο διαγωνισμός και άρχισε η εγκατάσταση του σχετικού εξοπλισμού. 

Από το 2006 έως και σήμερα υλοποιείται η ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση του περιεχομένου του αρχείου.
Η ΕΡΤ ξεκίνησε έναν πραγματικό αγώνα δρόμου για τη διάσωση, συντήρηση, καταγραφή, ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση του οπτικοακουστικού αρχείου που ανέρχεται σε εκατοντάδες χιλιάδες ώρες. Η διαδικασία αυτή ήδη βρίσκεται σε καθημερινή εξέλιξη, αφού για να ολοκληρωθεί το έργο θα χρειαστούν ακόμα 5 με 7 χρόνια. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι όλες οι απαιτούμενες διαδικασίες υλοποιούνται με ιδιαίτερη προσοχή. Επιπλέον, η ψηφιακή μεταγραφή του υλικού γίνεται σε «πραγματικό χρόνο», δηλαδή για εκπομπή μίας ώρας απαιτείται ψηφιακή επεξεργασία μίας ώρας. Οι δυσκολίες για την ολοκλήρωση αυτού του φιλόδοξου έργου είναι η πρόκληση στην καθημερινότητα των αρμόδιων, οι οποίοι  παραμένουν πιστοί στην αποστολή τους που δεν είναι άλλη από το να προσφέρουν στην ελληνική κοινωνία, σε κάθε πολίτη ό,τι συνιστά την εθνική μας κληρονομιά σε ήχο και εικόνα. Επίσης, για τη σωστή διατήρηση αυτού του θησαυρού η ΕΡΤ δημιούργησε μία διεθνών προδιαγραφών αρχειοθήκη 1.200 τ.μ., που βρίσκεται στο Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ στην Αγία Παρασκευή. Ο Μόνιμος αυτός Αρχειακός Χώρος αποτελεί το «θησαυροφυλάκιο» του Αρχείου της ΕΡΤ, καθώς στις «θυρίδες» του φυλάσσεται η Ιστορία της Ελλάδος από τις αρχές του 20ου αιώνα μέχρι σήμερα. Διαθέτει σύγχρονα συστήματα, όπως αρχειοθέτησης για την εξοικονόμηση χώρου και τη διευκόλυνση στην αναζήτηση των αρχείων, εξαερισμού-υγρασίας για την εξασφάλιση κατάλληλων κλιματικών συνθηκών, πυρανίχνευσης και πυρασφάλειας, ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης για τη σήμανση των προς αρχειοθέτηση οπτικοακουστικών αρχείων (δίσκοι, μαγνητοταινίες, φιλμ, βιντεοταινίες, φωτογραφίες, παρτιτούρες κλπ) και για τη διευκόλυνση της αναζήτησης και τέλος αρχειονόμους για τον έλεγχο, τη φροντίδα, τη φύλαξη, τη διατήρηση και τη διαχείριση των αρχείων.
ΑΡΧΕΙΑ ΕΡΤ
Δυστυχώς, στα πρώτα χρόνια της τηλεόρασης δεν υπήρχε εμπεδωμένη η ευθύνη της διατήρησης αρχείου. Επίσης, στη διάρκεια των ετών που πέρασαν, ένα τμήμα λόγω παλαιών τεχνολογιών, δεν μπορεί να συντηρηθεί και να αξιοποιηθεί. Μετά το 1978, όμως ξεκίνησε σταδιακά η συστηματική διατήρηση του αρχείου από την ΕΡΤ. 

Καθώς η ολοκλήρωση του έργου είναι σε εξέλιξη, είναι κατανοητό κάποια Αρχεία της ΕΡΤ να μην διατίθενται επί του παρόντος στον διαδικτυακό τόπο. Αυτά είναι:
· Tο Αθλητικό Αρχείο Τηλεόρασης, το οποίο διαθέτει περίπου 50.000 ρεπορτάζ, ειδήσεις και αθλητικές εκπομπές που έχουν καταγράψει την εκάστοτε αθλητική επικαιρότητα. 
· Το Κοινοβουλευτικό Αρχείο Τηλεόρασης, το οποίο διαθέτει πάνω από 3.500 οπτικοακουστικά αρχεία με περίπου 3.000 ώρες κοινοβουλευτικών συνεδριάσεων και εκπομπών. Σε αυτό εντοπίζονται αρχεία από το 1975, όπως η εκπομπή για την ψήφιση του Συντάγματος.
· Tο Αρχείο Ειδήσεων Ραδιοφώνου
· Tο Αθλητικό Αρχείο Ραδιοφώνου
· H Δισκοθήκη–Ταινιοθήκη Ραδιοφώνου, η οποία διαθέτει 130.000 μαγνητοταινίες από σπάνιες εκπομπές μουσικής, θεάτρου, λόγου κλπ. 100.000 δίσκους και 26.000 cd με ελληνικό, κλασικό και ξένο ρεπερτόριο που χρονολογούνται από τη δεκαετία του 1950.
Το ραδιοφωνικό αρχείο θα είναι σύντομα διαθέσιμο στον διαδικτυακό τόπο. Η διαδικασία ψηφιοποίησης του ραδιοφωνικού αρχείου έχει ήδη αρχίσει, αλλά είναι χρονοβόρα και επίπονη λόγω του μεγάλου όγκου του αρχείου, την ανάγκη προσεκτικής τεχνικής αποκατάστασης του παλαιού υλικού και της πληρέστερης τεκμηρίωσης, καθώς και της προσεκτικής έρευνας που απαιτείται για τα πνευματικά δικαιώματα.

ΤΟ ΑΡΧΕΙO ONLINE
Μέρος των παρακάτω Αρχείων είναι προσβάσιμο στον διαδικτυακό τόπο και σταδιακά θα ενημερώνεται με νέο ψηφιοποιημένο και τεκμηριωμένο υλικό. Τα βασικά κριτήρια επιλογής του υλικού που ψηφιοποιείται είναι η παλαιότητά του, η ιστορική του αξία και ο κίνδυνος που διατρέχει να «χαθεί». Το περιεχόμενο που αφορά υλικό σε μορφή φιλμ και βίντεο ψηφιοποιείται σε μορφή αρχείων DVCPRO 25 Mbps και DVCPRO 50 Mbps ανάλογα με το πρωτότυπο και κωδικοποιείται και παρουσιάζεται στο Διαδίκτυο σε μορφή (format) Windows Media με bit rate στα 256/128/56 Κbps. 

Το περιεχόμενο που αφορά φωτογραφικό υλικό, ψηφιοποιείται σε μορφή αρχείων εικόνας RAW και TIFF και κωδικοποιείται και παρουσιάζεται στο Διαδίκτυο σε μορφή αρχείων εικόνας JPEG. Έγγραφα (παρτιτούρες, χειρόγραφα) ψηφιοποιούνται σε υψηλή ανάλυση σε μορφή αρχείων PDF και το υλικό κωδικοποιείται και παρουσιάζεται στο Διαδίκτυο σε χαμηλότερη ανάλυση με τη μορφή αρχείων PDF.

· Η Ταινιοθήκη Τηλεόρασης: Διαθέτει πάνω από 108.000 ώρες προγράμματος με 90.000 εκπομπές σε βίντεο και 18.000 ταινίες φιλμ από εκπομπές(όπως π.χ. ενημερωτικές, μουσικές, ντοκιμαντέρ). Αν κάποιος επιχειρήσει να «εξερευνήσει» τα αρχεία της Ταινιοθήκης που είναι αναρτημένα στο site θα δει ότι δεν περιέχονται αποκλειστικά παλαιότερες εκπομπές αλλά και αρκετές σύγχρονες. Ο πλούτος που περιλαμβάνει συνολικά, καλύπτει ακόμα και τις πιο απαιτητικές ανάγκες του κοινού για ψυχαγωγία και επιμόρφωση.
· Tο Αρχείο Ειδήσεων Τηλεόρασης: Διαθέτει ανεκτίμητης ιστορικής αξίας οπτικοακουστικά αρχεία, που φθάνουν τους 50.000 τίτλους ή τα 3.338.000 μέτρα φιλμ (16mm και του εύφλεκτου 35mm). Το αρχαιότερο φιλμ του Αρχείου φέρει τον τίτλο «Βόσπορος» και χρονολογείται κοντά στο 1910. Το Αρχείο Ειδήσεων περιλαμβάνει ντοκουμέντα από τον 1ο Βαλκανικό Πόλεμο, τον Μεσοπόλεμο, το Αλβανικό Μέτωπο, τη Μικρασιατική Εκστρατεία και Καταστροφή, καθώς και τον ξεριζωμό των προσφύγων της Σμύρνης. Επιπλέον το αρχείο διαθέτει ντοκουμέντα νεότερων χρόνων, όπως τα «Ελληνικά Επίκαιρα» της τότε Προεδρίας της Κυβέρνησης και τις εκπομπές επικαιρότητας της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού και της άλλοτε ΥΕΝΕΔ, την τελετή αφής της Ολυμπιακής Φλόγας στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1936, τους καταστροφικούς σεισμούς του 1953 στην Κεφαλονιά, πολιτικά γεγονότα των δεκαετιών ΄60, ΄70 αλλά και το ξεκίνημα της τηλεόρασης στη χώρα μας και την έκτοτε ιστορία της. Τα Δελτία Ειδήσεων έχουν ιστορική αξία, γιατί αυτό που σήμερα αποκαλούμε «επικαιρότητα», αύριο θα αποτελεί ιστορική ειδησεογραφική καταγραφή. Μια καταγραφή των σημαντικότερων πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων που έχουμε την ευκαιρία να «ζούμε» μέσα από το αρχείο της ΕΡΤ και όχι απλά να θυμόμαστε...
· Η Μουσική Βιβλιοθήκη: Διαθέτει περίπου 15.000 τίτλους έργων -παρτιτούρες, πάρτες-. Πρόκειται για έντυπες εκδόσεις και χειρόγραφα μουσικών έργων των τελών του 19ου αιώνα έως σήμερα. Ειδικότερα, περιλαμβάνει:
· χειρόγραφα έργων Ελλήνων δημιουργών: πρωτότυπες μουσικές συνθέσεις, αναθέσεις και ενορχηστρώσεις για τις ανάγκες ραδιοφωνικών εκπομπών και της ορχήστρας της ΕΡΤ. Το υλικό αυτό χρονολογείται από την εποχή της Υπηρεσίας Ραδιοφωνικών Εκπομπών (1936)
· φωτοτυπίες χειρογράφων Ελλήνων συνθετών: αφορούν προτάσεις συνεργασίας και παραχωρήσεις.
· έργα Ελλήνων και ξένων συνθετών τυπωμένα από εκδοτικούς οίκους, ορισμένα από τα οποία χρονολογούνται από την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής και φέρουν τη σφραγίδα της WEHRMACHT, ενώ κάποια άλλα προέρχονται από αγορές και δωρεές.
· Tο Φωτογραφικό Αρχείο-Συλλογές: Διαθέτει πάνω από 300.000 φωτογραφίες της Μικρασιατικής Εκστρατείας, του Ελληνοϊταλικού Πολέμου και του Αλβανικού Έπους.  Η πρώτη φωτογραφία του Αρχείου χρονολογείται από το 1909. Το Φωτογραφικό Αρχείο της ΕΡΤ αποτελεί ένα  από τα μεγαλύτερα φωτογραφικά αρχεία της χώρας, καθώς περιλαμβάνει πάνω από 300.000 φωτογραφίες χωροθετημένες και ταξινομημένες σε συλλογές:

· η Συλλογή του Πέτρου Πουλίδη, του πρώτου Έλληνα φωτορεπόρτερ, η οποία αποτελείται από 6.500 γυάλινες πλάκες, ζελατίνες και 4.000 πρωτότυπες εκτυπώσεις. Η συλλογή καλύπτει χρονικά το πρώτο μισό του 20ου αιώνα (πρώτη φωτογραφία 1909), με θέματα από την πολιτική, καλλιτεχνική, κοινωνική ζωή της Αθήνας και τον Ελληνοϊταλικό πόλεμο.

· η Συλλογή των Υιών Πουλίδη, η οποία περιέχει 250.000 αρνητικά (φιλμ 6Χ6 και 35mm) από την μεταπολεμική περίοδο μέχρι τις αρχές του 1980.
· η Συλλογή «Μικρασιατική Εκστρατεία» (1919-1922), η οποία περιλαμβάνει 2.803 γυάλινες αρνητικές πλάκες της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.) και των φωτογράφων στρατιάς Μικράς Ασίας που απεικονίζουν την πορεία του Ελληνικού Στρατού στο Μικρασιατικό Μέτωπο.
· η Συλλογή της άλλοτε ΥΕΝΕΔ, η οποία αποτελείται από 3.500 αρνητικά και φωτογραφικά άλμπουμ με θέματα από τον πόλεμο της Κορέας της δεκαετίας του ΄50, το Αλβανικό έπος και με τις δραστηριότητες της Ραδιοφωνίας και της Τηλεόρασης (1970 –1977).
· η Συλλογή της EΡΤ, η οποία απαρτίζεται από περίπου 40.000 άλμπουμ αρνητικών φιλμ με τις δραστηριότητες της Ραδιοφωνίας και Τηλεόρασης από το 1970 μέχρι σήμερα μεμονωμένες φωτογραφικές συλλογές, οι οποίες αφορούν θεματικές ενότητες όπως είναι: το Ελληνικό Τμήμα του BBC, Τεχνικές Εγκαταστάσεις, το Θέατρο της Δευτέρας (ΕΡΤ) και τα προσωπικά φωτογραφικά αρχεία συναδέλφων.
ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟΥ
1.628 έντυπα ραδιοφωνικά θεατρικά έργα, όλη η ιστορία του ραδιοφωνικού θεάτρου, κορυφαίοι συγγραφείς, σκηνοθέτες, ηθοποιοί
«ξαναζωντανεύουν» μέσα από το Αρχείο της ΕΡΤ.                                       

Η Θεατρική Βιβλιοθήκη του Ραδιοφώνου αποτελεί το μοναδικό σωζόμενο έντυπο αρχείο θεατρικών έργων της ΕΡΤ. Η ιστορία του Θεάτρου μέσα από το Ραδιόφωνο ξεκινάει μαζί με την ιστορία του ραδιοφώνου στην Ελλάδα και περιλαμβάνει έργα που χρονολογούνται από την προπολεμική περίοδο.
Η σημαντικότερη περίοδος του «Ραδιοφωνικού Θεάτρου», η οποία θεωρείται και η πρωτοπορία του ελληνικού θεάτρου, είναι η περίοδος μετά την Απελευθέρωση, κατά την οποία ο θεατράνθρωπος Αλέξης Σολωμός αναλαμβάνει υπεύθυνος για το Θέατρο του Ραδιοφώνου. Μέσα από τα αρχεία της Θεατρικής Βιβλιοθήκης ξεχωρίζουν ονόματα σημαντικών θεατρικών συγγραφέων που συμμετείχαν στις διασκευές θεατρικών έργων, όπως αυτό του ποιητή Νίκου Γκάτσου, του συγγραφέα Ιάκωβου Καμπανέλλη, του ίδιου του Αλέξη Σολωμού κ.α. Εξίσου σημαντικά είναι και τα ονόματα κορυφαίων ηθοποιών που συμμετείχαν στις θεατρικές εκπομπές, όπως ο Αιμίλιος Βεάκης, η Έλλη Λαμπέτη, η Μελίνα Μερκούρη, ο Αλέξης Μινωτής, η Κατίνα Παξινού, ο Δημήτρης Χορν και πολλοί άλλοι.

Διαθέτει κατάλογο περιεχομένου με θεατρικά έργα κι από αυτά υπάρχει αντιστοιχία κειμένου και ηχογραφημένου έργου για 800 έργα. Στη παρούσα φάση, μόνο ο κατάλογος περιεχομένου είναι προσβάσιμος στον διαδικτυακό τόπο κι όχι τα ίδια τα έργα. 
Πολλά από τα θεατρικά έργα που βρίσκονται στη Θεατρική Βιβλιοθήκη του Ραδιοφώνου της Δημόσιας Ραδιοτηλεόρασης δεν υπάρχουν σε άλλες βιβλιοθήκες και έρχονται για πρώτη φορά στο φως. 
ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ
Υπάρχουν αρκετοί τρόποι για να αναζητήσει κανείς τα αρχεία της ΕΡΤ. Μπορεί να χρησιμοποιήσει: το Αλφαβητικό Ευρετήριο, τη Γρήγορη Αναζήτηση ή τη Σύνθετη Αναζήτηση. 
Στην περίπτωση του Αλφαβητικού Ευρετηρίου μπορεί κάποιος να επιλέξει την κατηγορία τύπου περιεχομένου (βίντεο/φιλμ, φωτογραφία) και τη θεματική ενότητα που τον ενδιαφέρει (π.χ. Ενημερωτική Εκπομπή). Το αποτέλεσμα της αναζήτησης θα είναι η αλφαβητική παρουσίαση όλου του περιεχομένου που αφορά τη συγκεκριμένη θεματική ενότητα. Πριν την παρουσίαση του περιεχομένου εμφανίζεται το αλφάβητο με έντονα-τονισμένα τα γράμματα, στα οποία υπάρχει και το περιεχόμενο που αναζητείται. Ακολουθεί η παρουσίαση του συνόλου των αποτελεσμάτων που εντοπίστηκαν, καθώς και ο αριθμός των σελίδων που αυτά μπορεί να καταλαμβάνουν.

 Η Γρήγορη Αναζήτηση: 

· Ψάχνει όλο το αρχείο ανεξαρτήτως τύπου περιεχομένου (φωτό, βίντεο/φιλμ). 

· Αποτελεί μία σχετικά χρονοβόρα διαδικασία γιατί ψάχνει όλα τα πεδία μεταδεδομένων. Είναι ανεξάρτητη από τον τονισμό λέξεων και κεφαλαίων/πεζών γραμμάτων.

· Εξαρτάται από την ορθογραφία των λέξεων-κλειδιά. 
Αντιθέτως, η Σύνθετη Αναζήτηση:

· Ψάχνει συγκεκριμένο τύπο περιεχομένου (φωτό, βίντεο/φιλμ). 

· Είναι λιγότερο χρονοβόρα διαδικασία γιατί μπορεί να ψάχνει σε συγκεκριμένα πεδία μεταδεδομένων. 

· Είναι ανεξάρτητη από τον τονισμό λέξεων και κεφαλαίων/πεζών γραμμάτων. 

· Είναι εξαρτώμενη της ορθογραφίας των λέξεων. 

Η αναζήτηση περιεχομένου με τη Σύνθετη Αναζήτηση μπορεί να βοηθήσει περισσότερο στον εύκολο εντοπισμό αρχείων της ιστοσελίδας και είναι απαραίτητο οι προς αναζήτηση λέξεις να διαχωρίζονται μεταξύ τους με τον κενό χαρακτήρα ή οι λέξεις- κλειδιά να αποτελούνται τουλάχιστον από τρεις χαρακτήρες. 
Επίσης στη Σύνθετη Αναζήτηση: 

· Υπάρχουν συγκεκριμένα πεδία αναζήτησης (τίτλος, περιγραφή, θεματολογία, ανάλυση περιεχομένου, δημιουργός, συντελεστές εκδότης) που μπορεί ο χρήστης να επιλέξει.

· Εμφανίζονται όλες οι κατηγορίες που ο χρήστης μπορεί να επιλέξει (για παράδειγμα ενημερωτική εκπομπή, θέατρο παραγωγές της ΕΡΤ). 

· Μπορεί να αναζητήσει ημερολογιακά, με βάση την ημερομηνία δημοσίευσης του περιεχομένου, αλφαβητικά, κατά ονομασία τίτλου. 

Στη Γρήγορη Αναζήτηση και στη Σύνθετη Αναζήτηση η ταυτοποίηση αποτελεσμάτων γίνεται με κίτρινη υπογράμμιση ταιριάζοντας ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΜΙΑ από τις λέξεις-κλειδιά που έχουν οριστεί και τα αποτελέσματα  εμφανίζονται ως εξής: 

· Τίτλος της εκπομπής.

· Ευρετήριο. 

· Μέρος της περίληψης του έργου, η οποία συνεχίζεται πατώντας το πλήκτρο ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ.

· Η προβολή βίντεο ή φωτό από συγκεκριμένο σημείο.

Στα δεξιά της σελίδας εμφανίζονται τα ακόλουθα εικονίδια, τα οποία προσφέρουν τα εξής: 
· Ιnfo: Παρουσίαση των μεταδεδομένων του έργου. 

· Play: Προβολή του περιεχόμενου του έργου. 

· Storyboard: Περιεχόμενο βίντεο/φίλμ που παρουσιάζεται οπτικά με καρέ (thumbnails). Πατώντας πάνω σ΄ένα καρέ έχεις τη δυνατότητα να παρακολουθήσεις το βίντεο ακριβώς από το σημείο εκείνο και μετά. 

· Filmstrip: Είναι αντίστοιχο του Storyboard. H μόνη διαφορά είναι ότι τα καρέ (thumbnails) απεικονίζονται ανά θεματική ενότητα-κεφάλαιο.

· Analysis: Περιεχόμενο βίντεο/φιλμ που παρουσιάζεται οπτικά σε κεφάλαια-ενότητες και συνοδεύονται με γραπτή περιγραφή των πλάνων. Πατώντας πάνω στο Κεφάλαιο που έχεις επιλέξεις έχεις τη δυνατότητα να παρακολουθήσεις το περιεχόμενο του βίντεο που βρίσκεται στη θεματική αυτή ενότητα. 

ΚΕΝΤΡΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ
To Κέντρο Ψηφιακής Τεκμηρίωσης δημιουργήθηκε με στόχο την αποκατάσταση, την ψηφιοποίηση, την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση και ανάδειξη του ιστορικού οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ. 

Το Κέντρο στελεχώνεται από μία ομάδα εξειδικευμένων και έμπειρων στελεχών, που εργάζεται, με αφοσίωση και σεβασμό, για τη διάσωση και ανάδειξη αυτού του μοναδικού πολιτιστικού έργου.

Το Κέντρο Ψηφιακής Τεκμηρίωσης έχει ως πηγή περιεχομένου το Κέντρο Συμβατικής Αρχειοθέτησης της ΕΡΤ. Αναλυτικότερα, το Κέντρο Ψηφιακής Τεκμηρίωσης, περιλαμβάνει τμήματα που ασχολούνται με την Αποκατάσταση, Ψηφιοποίηση, Τεκμηρίωση,  Ηλεκτρονική Αρχειοθέτηση και Ποιοτικό Έλεγχο.
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Το Κέντρο Ψηφιακής Τεκμηρίωσης αποτελεί πηγή περιεχομένου για τα Τμήματα Παραγωγής της ΕΡΤ. Παράλληλα, αναδεικνύει το περιεχόμενο του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ, μέσω του Διαδικτύου, αλλά και μέσω συλλεκτικών συλλογών που διαθέτει σε εξειδικευμένο κοινό. Για το μέλλον σχεδιάζεται το Κέντρο Ψηφιακής Τεκμηρίωσης να μπορεί να προσφέρει εξειδικευμένες υπηρεσίες σε εταιρείες, οργανισμούς, αλλά και στο ευρύ κοινό. 

Επίσης, διαθέτει σύγχρονα οπτικοακουστικά και πληροφοριακά συστήματα, καθώς και οπτικοακουστικό εξοπλισμό συμβατό με αυτόν που χρησιμοποιούσε η ΕΡΤ στο παρελθόν κατά τη λειτουργία της, αφού δημιουργήθηκε το εργαστήριο Μεταγραφής και Συντήρησης που περιλαμβάνει μηχανές αναπαραγωγής βίντεο παλαιών φορμά, συσκευές συντήρησης και ανταλλακτικά  Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η πρόσβαση σε αρχειακό υλικό που βρίσκεται σε μορφές μέσων παλαιότερης τεχνολογίας, οι οποίες δεν χρησιμοποιούνται πλέον. Επιπλέον, δημιουργήθηκε και το εργαστήριο Ψηφιακής Ανάταξης, στο οποίο διορθώνονται πιθανά προβλήματα εικόνας και ήχου που προκύπτουν για το βίντεο και το φιλμ μετά τις διαδικασίες διάσωσης και μεταγραφής. Μέσα από αυτές το περιεχόμενο στην κυριολεξία «αναγεννιέται». 

Απώτερος στόχος του Κέντρου Ψηφιακής Τεκμηρίωσης είναι σταδιακά και μέσα στα επόμενα χρόνια να «μεταφέρει» στην ψηφιακή εποχή όλο το οπτικοακουστικό αρχείο της ελληνικής δημόσιας ραδιοτηλεόρασης.
Συμβατική Αρχειοθέτηση

Συμβατική αρχειοθέτηση είναι η διαδικασία καταχώρισης και φυσικής ταξινόμησης του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ σε φυσικά μέσα αποθήκευσης (ταινία, κασέτα, φιλμ, φωτογραφία σε χαρτί, σε slide ή σε γυάλινη πλάκα). Η συμβατική αρχειοθέτηση προσφέρει τη δυνατότητα της μηχανογραφημένης οργάνωσης και άμεσης πρόσβασης σε πληροφορίες (μεταδεδομένα) όπως τίτλος, συντελεστές, περίληψη κάθε έργου. Ωστόσο, δεν παρέχει τη δυνατότητα της άμεσης πρόσβασης στο περιεχόμενο του έργου, δηλαδή να εντοπιστεί, προβληθεί και αναπαραχθεί σε μηδενικό χρόνο. 
Στόχος της συμβατικής αρχειοθέτησης είναι να τεθούν οι κατάλληλες βάσεις για την καλή διατήρηση και αποτελεσματική αξιοποίηση του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ.

Οι «εχθροί» της συμβατικής αρχειοθέτησης συνδέονται άμεσα με τα φυσικά μέσα αποθήκευσης που χρησιμοποιούνται και είναι η περιορισμένη διάρκεια ζωής τους, η σκόνη και υγρασία, οι πηγές ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, η εντατική χρήση κλπ.
Aποκατάσταση

Αποκατάσταση είναι η επεξεργασία που υφίσταται το πρωτότυπο αρχειακό υλικό (φιλμ, ταινία, φωτογραφία), σε επίπεδο περιεχομένου (εικόνας και ήχου), προκειμένου να αποκατασταθούν τυχόν φθορές που έχει εμφανίσει.
Η αποκατάσταση περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια:

· Τον εντοπισμό και την εκτίμηση τυχόν φθορών που εμφανίζει το περιεχόμενο.

· Την αποκατάσταση του φυσικού μέσου αποθήκευσης, εφόσον κριθεί αναγκαίο, με τη χρήση χημικών μέσων. 

· Την αποκατάσταση του περιεχομένου με ψηφιακά μέσα (λογισμικά επεξεργασίας εικόνας και ήχου).

· Τον ποιοτικό έλεγχο.

Μετά το στάδιο της αποκατάστασης το αρχείο ακολουθεί τις διαδικασίες ψηφιοποίησης, τεκμηρίωσης και ψηφιακής αρχειοθέτησης. Στόχος της αποκατάστασης είναι η ποιοτική ανάκτηση – επαναφορά των έργων του οπτικοακουστικού αρχείου. Μέσα από αυτή τη διαδικασία το αρχείο αποκτά περισσότερες δυνατότητες αξιοποίησης.

Ψηφιοποίηση
Ψηφιοποίηση είναι η διαδικασία μεταφοράς ενός αναλογικού αρχείου σε ψηφιακή μορφή. Πρόκειται για την τεχνική επεξεργασία που πραγματοποιείται σε ένα οπτικοακουστικό αρχείο (ταινία, φιλμ) ή φωτογραφία με σκοπό τη διαχρονική ηλεκτρονική αρχειοθέτησή του.

Η ψηφιοποίηση αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα για τη μετέπειτα καλή διατήρηση και αποτελεσματική αξιοποίηση του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ. Είναι ουσιαστικά η διαδικασία που ακολουθείται για να διατηρηθεί «ζωντανό» και «αναλλοίωτο» από τα «σημάδια» του χρόνου ένα έργο.

Τα στάδια της ψηφιοποίησης

Η ψηφιοποίηση ως διαδικασία ξεκινά με τον εντοπισμό και την επιλογή πρωτότυπου υλικού με τα καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά.                 Η υλοποίηση της διαδικασίας απαιτεί ειδικό εξοπλισμό. 

Το αποτέλεσμα της ψηφιοποίησης είναι η ταυτόχρονη παραγωγή:

· ενός αρχείου υψηλής ανάλυσης (high resolution), το οποίο αρχειοθετείται ηλεκτρονικά και φυσικά (σε ταινιοθήκη) και χρησιμοποιείται για τη δημιουργία πιστών ψηφιακών αντιγράφων.
· ενός αρχείου χαμηλής ανάλυσης (low resolution), το οποίο αρχειοθετείται ηλεκτρονικά και χρησιμοποιείται για προβολή.
Οι στόχοι της ψηφιοποίησης

Πρωταρχικός στόχος της ψηφιοποίησης είναι η ηλεκτρονική διάσωση και προστασία του οπτικοακουστικού αρχείου - θησαυρού της ΕΡΤ. Eιδικότερα, στόχος της ψηφιοποίησης είναι η δημιουργία πιστών ψηφιακών αντιγράφων που αντέχουν στο χρόνο και μπορούν να προσαρμόζονται χωρίς προβλήματα στις τεχνολογικές απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής. Κάθε ψηφιακό αντίγραφο μπορεί να αναπαραχθεί όσες φορές κριθεί αναγκαίο, σε νέα, εξίσου πιστά αντίγραφα.
Xρήσιμες πληροφορίες για τη ψηφιοποίηση

· Η διαδικασία ψηφιοποίησης απαιτεί ειδικό εξοπλισμό και εξειδικευμένο προσωπικό. Μέσα από τη ψηφιοποίηση προκύπτει ένα αρχείο υψηλής και ένα αρχείο χαμηλής ανάλυσης.

· Στην αναλογική τεχνολογία κάθε αντίγραφο ενός έργου εμφανίζει απώλεια ποιότητας (εικόνα και ήχος), δηλαδή εμφανίζει απώλεια γενιάς.

· Στην ψηφιακή τεχνολογία κάθε ψηφιοποιημένο αρχείο μπορεί να χαρακτηριστεί ως «αθάνατο» αρχείο γιατί δεν πρόκειται να παρουσιάσει στο μέλλον απώλεια γενιάς.

· Η ψηφιοποίηση περιεχομένου με τη μορφή βίντεο απαιτεί ειδικό εξοπλισμό (video server) και πραγματοποιείται σε πραγματικό χρόνο. Για παράδειγμα η ψηφιοποίηση ενός αρχείου διάρκειας μίας ώρας απαιτεί μία ώρα για να ψηφιοποιηθεί. 

· Η ψηφιοποίηση περιεχομένου με τη μορφή ήχου απαιτεί τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και πραγματοποιείται σε πραγματικό χρόνο.

· Η ψηφιοποίηση περιεχομένου με τη μορφή φωτογραφίας, όταν αυτή βρίσκεται σε εκτυπωμένη μορφή ή μορφή διαφάνειας (slide), πραγματοποιείται με τη χρήση σαρωτή (scanner) πολύ υψηλής ανάλυσης.

· Η ψηφιοποίηση περιεχομένου με τη μορφή φωτογραφίας, όταν αυτή βρίσκεται σε γυάλινη πλάκα πραγματοποιείται με ειδική φωτογραφική μηχανή πολύ υψηλής ανάλυσης. 

· Η αντιγραφή ενός ψηφιακού αρχείου απαιτεί ελάχιστο χρόνο. Για παράδειγμα η αναπαραγωγή μίας κόπιας στο ψηφιακό κόσμο διαρκεί ορισμένα μόνο λεπτά, ακόμα και αν το περιεχόμενο διαρκεί κάποιες ώρες. 

· Από τη διαδικασία ψηφιοποίησης θα περάσει σταδιακά το σύνολο του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ.

Τεκμηρίωση

Tεκμηρίωση είναι η οργανωμένη καταγραφή και αναλυτική περιγραφή των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε κάθε έργο του ιστορικού οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ. Η διαδικασία τεκμηρίωσης περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια :

· Παρακολούθηση του έργου.

· Καταγραφή των πληροφοριών που εμπεριέχονται στο έργο.

· Αναζήτηση – Έρευνα για τον εντοπισμό της χρηστικής πληροφορίας (ιστορική, πολιτική, κοινωνική κ.α.) που θα εμπλουτίσει την περιγραφή.

· Ποιοτικό και διαδικαστικό έλεγχο.

· Ηλεκτρονική καταχώρηση του περιεχομένου της περιγραφής. 

Η τεκμηρίωση είναι μία αρκετά επίπονη και χρονοβόρα διαδικασία. Για παράδειγμα η τεκμηρίωση περιεχομένου διάρκειας 50 λεπτών μπορεί να διαρκέσει ακόμα και μερικές εργάσιμες ημέρες. Πρωταρχικός στόχος της τεκμηρίωσης είναι η παροχή έγκυρης και ολοκληρωμένης πληροφόρησης για κάθε έργο. Επίσης, να αποτελέσει ένα χρηστικό εργαλείο γρήγορης και αποτελεσματικής αναζήτησης του περιεχομένου του έργου και παράλληλα, να «διεκδικήσει» το ενδιαφέρον του αναγνώστη.
Ηλεκτρονική Αρχειοθέτηση

Η ηλεκτρονική αρχειοθέτηση είναι η καταχώριση των ψηφιακών αντιγράφων (υψηλής ανάλυσης) του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ όπως αυτά έχουν παραχθεί κατά τη διαδικασία της ψηφιοποίησης.
Για να φθάσει το οπτικοακουστικό περιεχόμενο στο στάδιο της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης θα πρέπει να περάσει με επιτυχία από τους απαραίτητους ποιοτικούς ελέγχους. Βασικό χαρακτηριστικό της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης είναι ότι η ανθρώπινη παρέμβαση στην όλη διαδικασία της καταχώρισης και της μετέπειτα αναζήτησης υλικού πραγματοποιείται κυρίως με τη χρήση της τεχνολογίας. 

Τα στάδια της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης

Η ηλεκτρονική αρχειοθέτηση προσφέρει τη δυνατότητα καταχώρισης του αρχείου υψηλής ανάλυσης σε τρεις καταστάσεις λειτουργίας ανάλογα με την πολιτική που χαράσσεται στο θέμα της συχνότητας χρήσης του αρχείου. 

Αναλυτικότερα, τα στάδια της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης είναι:

On line: Το περιεχόμενο με τη μορφή ψηφιακών αρχείων υψηλής ανάλυσης είναι τοποθετημένο σε ψηφιακό χώρο αποθήκευσης (digital storage), ο οποίος αποτελείται από συστοιχίες μαγνητικών (σκληρών) δίσκων. Τα ψηφιακά αρχεία είναι άμεσα προσβάσιμα, δηλαδή μπορούν να εντοπιστούν, προβληθούν και αναπαραχθούν σε μηδενικό χρόνο.

Nearline: Το περιεχόμενο με τη μορφή ψηφιακών αρχείων υψηλής ανάλυσης είναι τοποθετημένο σε μαγνητικά αποθηκευτικά μέσα με ταινία (Τape cartridge), τα οποία φυλάσσονται στις θυρίδες (slots) μίας ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης (digital library). Η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη είναι εξοπλισμένη με ρομποτικό βραχίονα (robotic arm) προκειμένου να διαχειρίζεται αυτόματα τα μαγνητικά μέσα αποθήκευσης. Όλη η διαδικασία αναζήτησης των ψηφιακών αρχείων στηρίζεται σε ειδικό λογισμικό διαχείρισης και δεν απαιτεί ανθρώπινη παρέμβαση. Ειδικότερα, με τη χρήση του ρομποτικού βραχίονα εντοπίζεται και επιλέγεται το μαγνητικό μέσο αποθήκευσης που περιέχει το προς αναζήτηση ψηφιακό αρχείο. Η παραπάνω διαδικασία χρειάζεται μικρό χρονικό διάστημα για να ολοκληρωθεί, ενώ από εκείνη τη στιγμή το ψηφιακό αρχείο περνά σε κατάσταση online. 

Offline: Με δεδομένα ότι το περιεχόμενο του οπτικοακουστικού αρχείου αυξάνεται συνεχώς και η χωρητικότητα της ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης είναι συγκεκριμένη, ένα μέρος των μαγνητικών μέσων αποθήκευσης θα φυλάσσεται εκτός αυτής. Συγκεκριμένα, μέρος των μαγνητικών μέσων φυλάσσεται σε κατάλληλα διαμορφωμένο φυσικό χώρο αποθήκευσης (ταινιοθήκη ή βιβλιοθήκη με ταξινομημένες θυρίδες). Το λογισμικό διαχείρισης γνωρίζει ποια μαγνητικά μέσα είναι εκτός ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης και ειδοποιεί τον διαχειριστή του αρχείου σε περίπτωση που αυτά αναζητηθούν. Η διαδικασία απαιτεί ανθρώπινη παρέμβαση, ώστε να εντοπιστεί και να τοποθετηθεί στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη το αντίστοιχο μέσο αποθήκευσης. To υλικό περνά σταδιακά από την κατάσταση off line σε κατάσταση near line και τελικά  online. 

Στόχος της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης είναι να καταχωρήσει το περιεχόμενο του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι εύκολα και άμεσα προσβάσιμο, προσφέροντας τη δυνατότητα γρήγορης προβολής και επεξεργασίας.

Οι «εχθροί» της ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης συνδέονται άμεσα με τα μαγνητικά μέσα αποθήκευσης (σκληρός δίσκος, ταινία) που χρησιμοποιούνται και είναι οι μη καλά συντηρημένες συσκευές ανάγνωσης/εγγραφής μαγνητικών μέσων, οι ηλεκτρονικές βλάβες, η εντατική χρήση, οι κακές περιβαλλοντολογικές συνθήκες κλπ.
Ποιοτικός Έλεγχος

Ο ρόλος του ποιοτικού ελέγχου είναι καθοριστικής σημασίας στην ανάδειξη του οπτικοακουστικού αρχείου, καθώς πιστοποιεί ότι το τελικό περιεχόμενο έχει όλα τα ποιοτικά εχέγγυα διάσωσης και ανάδειξης του. Ο ποιοτικός έλεγχος στη διαδικασία ανάδειξης του έργου είναι συνεχής και σε όλες τις φάσεις των διαδικασιών αποκατάστασης, ψηφιοποίησης, τεκμηρίωσης και ηλεκτρονικής αρχειοθέτησής του. Τέλος, διασφαλίζει την ακεραιτότητα, αρτιότητα του περιεχομένου που αρχειοθετείται σε ηλεκτρονική μορφή.
Σε περίπτωση που εντοπιστεί λάθος τότε καταγράφονται ενδεικτικές παρατηρήσεις αλλαγής ή βελτίωσης του τρόπου διεξαγωγής της διαδικασίας. Ανάλογα με τις παρατηρήσεις προτείνονται ενέργειες διόρθωσης του λάθους, τις οποίες καλείται να λάβει υπόψη της η ομάδα υλοποίησης της κάθε διαδικασίας.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Λειτουργικά συστήματα (OS), Φυλλομετρητές (web browsers)

Ο δικτυακός τόπος έχει σχεδιαστεί ώστε να λειτουργεί για τα λειτουργικά συστήματα Microsoft Windows και Αpple Mac OSX.
Δεν υποστηρίζονται λειτουργικά συστήματα Linux/Unix. Όσον αφορά τους φυλλομετρητές που υπάρχουν υποστηρίζονται και έχουν ελεγχθεί οι πιο διαδεδομένοι. Συγκεκριμένα:

· Εάν ο υπολογιστής τρέχει Microsoft Windows μπορεί να χρησιμοποιήσει Internet Explorer ή εναλλακτικά Mozilla Firefox.
· Αν ο υπολογιστής τρέχει Apple MacOS X μπορεί  να χρησιμοποιήσει Safari ή εναλλακτικά Mozilla Firefox.
Γενικός κανόνας είναι η έκδοση του φυλλομετρητή που θα χρησιμοποιήσει να είναι η πιο πρόσφατη. Φυλλομετρητές που δεν αναφέρονται παρ’ ότι μπορούν να αποδώσουν σωστά τις σελίδες, αντιμετωπίζουν προβλήματα με την αναπαραγωγή του οπτικοακουστικού περιεχομένου του αρχείου και ιδιαίτερα κατά τις διαδραστικές προβολές (story, filmstrip, analysis), για τις οποίες ο δικτυακός τόπος απαιτεί τη λειτουργία της Javascript και των popups. Σε πολλές περιπτώσεις τα popups μπλοκάρονται από επιπρόσθετα λογισμικά (toolbars, plug-ins) τα οποία έχουν εγκατασταθεί στο φυλλομετρητή.
Επιπρόσθετα λογισμικά (Plug-ins)
Ο δικτυακός τόπος απαιτεί σε κάποιες περιπτώσεις την εγκατάσταση επιπρόσθετων λογισμικών για την προβολή του περιεχομένου. Τα λογισμικά αυτά είναι ευρέως διαδεδομένα και μπορούν να μεταφορτωθούν ελεύθερα και χωρίς κόστος από το διαδίκτυο και να εγκατασταθούν στον υπολογιστή. Συγκεκριμένα, για θέαση βίντεο πρέπει να υπάρχει εγκατεστημένο στον Η/Υ το λογισμικό Adobe Flash Player και για θέαση εγγράφων το λογισμικό Adobe Acrobat Reader.
Η μέθοδος που χρησιμοποιείται για να παραδίδεται άμεσα το οπτικοακουστικό περιεχόμενο στον επισκέπτη ονομάζεται unicast streaming. Με τον όρο streaming media αναφερόμαστε στη μέθοδο που προβάλλεται υλικό σε μορφή βίντεο μέσω Διαδικτύου. 
Με τη χρήση αυτής της τεχνολογίας, ο επισκέπτης δε χρειάζεται να περιμένει να «κατέβει» στον Η/Υ του όλο το ψηφιακό αρχείο, για να ξεκινήσει να το προβάλλει. Επίσης, μπορεί να μετακινείται άμεσα σε οποιοδήποτε σημείο του βίντεο θέλει.
Τη μέθοδο αυτή εκμεταλλεύεται επίσης και η μηχανή αναζήτησης των αρχείων. Έτσι, οι χρήστες οδηγούνται για θέαση σε μικρά και συγκεκριμένα αποσπάσματα αντί να χρειάζεται να παρακολουθήσουν ένα μεγάλης διάρκειας βίντεο, για να βρουν αυτό που τους ενδιαφέρει.
Ταχύτητα πρόσβασης στο Διαδίκτυο
Καθοριστικός παράγοντας για τη θέαση του περιεχομένου του αρχείου είναι η ταχύτητα πρόσβασης στο διαδίκτυο. Γρήγορη σύνδεση στο διαδίκτυο επιτρέπει στους χρήστες να απολαύσουν το οπτικοακουστικό περιεχόμενο του αρχείου άμεσα και χωρίς ενοχλητικές διακοπές.
Ο δικτυακός τόπος παρέχει οπτικοακουστικό περιεχόμενο χρησιμοποιώντας την τεχνική intelligent streaming. Με αυτή την τεχνική ο επισκέπτης βλέπει περιεχόμενο του οποίου η ποιότητα είναι εξαρτώμενη της ταχύτητας σύνδεσης του.
To περιεχόμενο είναι κωδικοποιημένο για να υποστηρίζονται χρήστες με xDSL (κωδικοποίηση 256Κbps, καλή ποιότητα), ISDN (κωδικοποίηση 128Kbps, μέση ποιότητα) και PSTN (κωδικοποίηση 56Kbps, χαμηλή ποιότητα).
Η διαδικασία γίνεται αυτόματα και δεν απαιτούνται ενέργειες από την πλευρά του χρήστη. 

Tείχος Προστασίας - Firewall

 Υποστηρίζονται τα πρωτόκολλα MMS, RTSP, HTTP και η λειτουργία protocol rollover. Τα πρωτόκολλα MMS και RTSP διευκολύνουν την αναπαραγωγή του περιεχομένου ειδικά στις διαδραστικές προβολές. Για να λειτουργήσουν τα πρωτόκολλα αυτά θα πρέπει να μην μπλοκάρονται από firewalls. Σε αντίθετη περίπτωση η λειτουργία του protocoll rollover θα φροντίσει να παραληφθεί το οπτικοακουστικό περιεχόμενο μέσω του πρωτοκόλλου HTTP.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Το έργο «Ανάδειξη του ιστορικού οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ για την Κοινωνία της Πληροφορίας» έχει ως στόχο να διασώσει, διατηρήσει και αναδείξει το πλουσιότερο οπτικοακουστικό αρχείο της χώρας μας, μέσα από ενέργειες που: 

· Διαφυλάττουν το πολύτιμο οπτικοακουστικό υλικό από τη φυσική φθορά μέσω συστημάτων και διαδικασιών ψηφιοποίησης.

· Προσθέτουν αξία στο υλικό μέσω της συστηματικής ηλεκτρονικής τεκμηρίωσης.

· Παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση στο κοινό με τη χρήση των τεχνολογιών του Διαδικτύου και των ηλεκτρονικών εκδόσεων, κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να διασφαλίζονται τα πνευματικά δικαιώματα των δημιουργών.

Γενικά, ένα καλό ,επιτυχημένο και οργανωμένο αρχείο σημαίνει μεγάλη ποσότητα αλλά και ποιότητα παλαιότερων και νεότερων εγγράφων, καθώς άμεση και άνετη πρόσβαση σε αυτά. Έτσι λοιπόν, ένα ψηφιακό ιστορικό αρχείο αποτελεί ένα κατανεμημένο τεχνολογικό περιβάλλον που ελαττώνει δυναμικά τα εμπόδια της δημιουργίας,  διαχείρισης  των πληροφοριών από τους χρήστες του. 

Η επίδραση του ιστού έχει ως αποτέλεσμα να επιτρέπει όλο και σε περισσότερους χρήστες του διαδικτύου να έχουν τις ευκαιρίες απομακρυσμένης πρόσβασης του ηλεκτρονικού «ξεφυλλίσματος», της αναζήτησης και της απευθείας διάθεσης τεκμηρίων από πληροφοριακές πηγές. 

· Με την ψηφιοποίηση στην πραγματικότητα επιτυγχάνεται η εξυπηρέτηση των χρηστών του αρχείου οπουδήποτε κι αν βρίσκονται, προσεγγίζονται νέοι χρήστες, ενισχύεται η παρουσία του αρχείου στον παγκόσμιο ιστό και προσφέρονται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες πληροφόρησης μέσα από τον ιστότοπο της ΕΡΤ.

· Το ίδιο υλικό θα μπορούν να το χρησιμοποιούν πολλοί χρήστες ταυτόχρονα ,που αναζητούν πληροφορίες.

Αποφεύγεται η φθορά των εγγράφων καθώς απαιτείται συνεχής συντήρηση ,σωστή φύλαξη και διατήρηση αυτών ,άρα εξοικονόμηση χρόνου για το προσωπικό αλλά και εξοικονόμηση χώρου .Αυτό γιατί το υλικό του Ιστορικού Οπτικοακουστικού Αρχείου καταλαμβάνει μεγάλο χώρο, απαραίτητο για την υπηρεσία μας. 
Τα μοναδικά μειονεκτήματα που υπάρχουν είναι : 

· H απόκτηση ενός ολοκληρωμένου συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή από τον αναγνώστη και σύνδεση του στο διαδίκτυο. 

· Οι εργαζόμενοι στο Αρχείο της Ραδιοτηλεόρασης θα πρέπει να είναι ενημερωμένοι στον τομέα της ψηφιοποίησης. 

Έτσι διασφαλίζεται η διαχρονική του αξία, ενώ η ανάδειξή του μέσω διαδικτύου διασφαλίζει την πρόσβαση του κοινού σε ένα πολιτιστικό θησαυρό που μπορούν να αξιοποιήσουν για έρευνα, εκπαίδευση και ψυχαγωγία. Παράλληλα, δίνει τη δυνατότητα στους νέους να γνωρίσουν καλύτερα πτυχές της οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής και πολιτιστικής ιστορίας της Ελλάδος. 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ
Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση

Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης / Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας
Κοινωνία της Πληροφορίας

European Broadcast Union
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
http://www.ert-archives.gr
ΓΛΩΣΣΑΡΙ
Αποκατάσταση:
Η επεξεργασία που υφίσταται το πρωτότυπο αρχειακό υλικό (φιλμ, ταινία, φωτογραφία), σε επίπεδο περιεχομένου (εικόνας και ήχου), προκειμένου να αποκατασταθούν τυχόν φθορές που έχει εμφανίσει.

Ιεραρχική Διαχείριση Αποθήκευσης (Hierarchical Storage Management, HSM):
Είναι μια διάταξη, η οποία είναι υπεύθυνη για την μετακίνηση περιεχομένου μεταξύ του ηλεκτρονικού αρχείου και των συστημάτων που επιθυμούν πρόσβαση σε αυτό. Τυπικά υπάρχουν τρία επίπεδα αποθήκευσης : on-line, near-line και οff-line τα οποία αποτελούν την ιεραρχία που η διάταξη διαχειρίζεται. 

Θυρίδες (Slots): 
Είναι μία αριθμημένη και ταξινομημένη θέση ενός συμβατικού αρχείου ή ενός συστήματος ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης. 

Μεταδεδομένα (metadata):
Δεδομένα που αφορούν άλλα δεδομένα. Κωδικοποιημένες και δομημένες πληροφορίες που περιγράφουν τόσο την ταυτότητα ενός έργου (τίτλος, συντελεστές, είδος έργου), τον τρόπο επεξεργασίας του περιεχομένου και άλλα οποιαδήποτε στοιχεία που αφορούν το έργο. Η ύπαρξή τους είναι σημαντική στον εντοπισμό δεδομένων σε ένα αρχείο. Τα μεταδεδομένα καταχωρούνται σε βάσεις δεδομένων. Μέρος των πληροφοριών που καταχωρούνται είναι διαθέσιμες στο ευρύ κοινό, ενώ το σύνολό τους είναι διαθέσιμο μόνο σε εξουσιοδοτημένο προσωπικό της ΕΡΤ. 

Μορφή ή Φορμά (Format):
Στην τηλεόραση χρησιμοποιείται για να εκφράσει τον τρόπο εκπομπής του τηλεοπτικού σήματος.
Στην τεχνολογία φιλμ και βίντεο χρησιμοποιείται για να εκφράσει τον μηχανισμό με τον οποίο κωδικοποιείται και αποθηκεύεται το οπτικοακουστικό περιεχόμενο. 

Ρομποτικός βραχίονας (robotic arm):
Είναι μέρος του συστήματος ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης. Χρησιμοποιείται στο να διαχειρίζεται αυτόματα, χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση, και σύμφωνα με τις απαιτήσεις των χρηστών, το ψηφιακό αποθηκευτικό μέσο που περιέχει το περιεχόμενο το οποίο ζητήθηκε εφόσον αυτό βρίσκεται σε κατάσταση near-line. Το αποθηκευτικό μέσο εντοπίζεται, επιλέγεται και τοποθετείται από το βραχίονα στην πρώτη διαθέσιμη συσκευή ανάγνωσης και το περιεχόμενο του γίνεται διαθέσιμο στους χρήστες. 

Συμβατική Αρχειοθέτηση:
Είναι η διαδικασία καταχώρισης και φυσικής ταξινόμησης του οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ σε φυσικά μέσα αποθήκευσης (ταινία, κασέτα, φιλμ, φωτογραφία σε χαρτί, σε slide ή σε γυάλινη πλάκα). 

Συστοιχία μαγνητικών (σκληρών) δίσκων:
Ο σκληρός δίσκος είναι μια διάταξη αποτελούμενη από πολλαπλούς άκαμπτους δίσκους (platters) επιστρωμένους με μαγνητικό υλικό κατάλληλο για αποθήκευση δεδομένων. Οι σκληροί δίσκοι έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν εγγραφή και ανάγνωση δεδομένων για εκατομμύρια φορές και παρέχουν γρήγορη πρόσβαση σε μεγάλους όγκους δεδομένων.
Η συστοιχία δίσκων (RAID = Redundancy Array of Independent Disks) αποτελείται από πολλούς συνεργαζόμενους σκληρούς δίσκους. Χρησιμοποιείται όταν απαιτείται η δυνατότητα αποθήκευσης πολύ μεγάλου όγκου δεδομένων σε συνδυασμό με υψηλότερη ταχύτητα πρόσβασης και μεγαλύτερη ασφάλεια δεδομένων.
Ταινία:
Η μαγνητική ταινία είναι το πιο συχνά χρησιμοποιούμενο αποθηκευτικό υλικό. Χρησιμοποιείται εδώ και αρκετές δεκαετίες για την αποθήκευση και αναπαραγωγή οπτικοακουστικού περιεχόμενου (εικόνας και ήχου).  Η ταινία για να χρησιμοποιηθεί από τις συσκευές ανάγνωσης και εγγραφής τοποθετείται σε «συσκευασίες» όπως οι μπομπίνες (tape reels), κασέτες (tape cassette), ή φυσίγγια (tape cartridges) . Οι μπομπίνες χρησιμοποιήθηκαν εκτεταμένα στο παρελθόν ενώ πλέον έχουν δώσει τη θέση τους στις κασέτες και τα φυσίγγια. Το περιεχόμενο είναι δυνατό να είναι αποθηκευμένο σε αναλογική ή ψηφιακή μορφή. Πλέον χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο η ψηφιακή μορφή. 

Τεκμηρίωση:
H οργανωμένη καταγραφή και αναλυτική περιγραφή των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε κάθε έργο του ιστορικού οπτικοακουστικού αρχείου της ΕΡΤ. 

Χημική Aποκατάσταση (Chemical Restoration):
Η χημική διαδικασία που περνά το φιλμ και η φωτογραφία σε επίπεδο φυσικού υποστρώματος, με σκοπό την φυσική αποκατάσταση του υλικού εξ αιτίας της διάβρωσης του με το πέρασμα του χρόνου. 

Ψηφιακή αποθήκευση (Digital storage):
H διαδικασία αποθήκευσης πληροφοριών με ψηφιακό τρόπο. Επιτρέπει την ακριβή αντιγραφή του οπτικοακουστικού περιεχομένου και τον εκμηδενισμό της απώλειας γενιάς και της μεταβολής της ποιότητας του οπτικοακουστικού περιεχομένου λόγω γήρανσης του μέσου στο οποίο βρίσκεται 

Ψηφιακή αποκατάσταση:                                                                    Είναι η επεξεργασία που υφίσταται οποιοδήποτε πρωτότυπο αρχειακό υλικό (φιλμ, ταινία, φωτογραφία) προκειμένου να αποκατασταθούν οι φθορές που έχει εμφανίσει.
Ψηφιοποίηση:
H διαδικασία μεταφοράς ενός αναλογικού αρχείου σε ψηφιακή μορφή. Πρόκειται για την τεχνική επεξεργασία που πραγματοποιείται σε ένα οπτικοακουστικό αρχείο (ταινία, φιλμ) ή φωτογραφία με σκοπό τη διαχρονική ηλεκτρονική αρχειοθέτησή του. 
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