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(1). «NARCIS» – National Academic Research and Collaborations Information System

[Εθνική Ακαδημαϊκή Έρευνα και Συνεργασίες Πληροφοριακών Συστημάτων]


Αναπτύχθηκε από την KNAW για να αυξηθεί η προβολή και η ανάκτηση της Ολλανδικής επιστημονικής έρευνας. Ο former Darenet και οι πληροφορίες από τις Ολλανδικές ερευνητικές βάσεις δεδομένων (NOD) ενσωματώνονται σε μία πύλη: το Narcis.

Το Narcis παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε επιστημονικές πληροφορίες, που προέρχονται από όλες τις εκδόσεις των Ολλανδικών Πανεπιστημίων (KNAW, NWO) και μια σειρά ερευνητικών ιδρυμάτων, τα σύνολα δεδομένων (data) του DANS ινστιτούτου, καθώς και περιγραφές των ερευνητικών έργων, Ιδρυμάτων και ερευνητών. Συγκεκριμένα παρέχει πρόσβαση σε 381.311 επιστημονικές δημοσιεύσεις (από τις οποίες οι 191.575 έχουν ανοικτή πρόσβαση στα τεκμήρια) και σε 8.930 σύνολα δεδομένων (data). Επίσης προσφέρει νέα από την έρευνα (intermedia ειδήσεις), περιλαμβάνοντας μεταξύ άλλων και έναν οδηγό επιστημών. Πολλά Πανεπιστήμια παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα της Narcis με πρόσβαση στο πλήρες περιεχόμενο των άρθρων. Οι ειδήσεις ανανεώνονται κάθε ώρα.

Το Narcis μπορεί να μας ενημερώνει αυτόματα μ’ ένα τροφοδοτικό RSS για τις νέες εκδόσεις ανοικτής πρόσβασης, τα σύνολα δεδομένων και τη νεότερη έρευνα στο τομέα που μας ενδιαφέρει. Για τους ερευνητές είναι δυνατόν να δημιουργήσουν τη δική τους λίστα δημοσίευσης μέσω αυτού του Rss feed.
(2).ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ “NARCIS”

· Open Access publications and bibliographical information (Ανοικτή πρόσβαση σε δημοσιεύσεις και βιβλιογραφικές πληροφορίες)

Το Narcis περιέχει (ανοικτή πρόσβαση) δημοσιεύσεις από όλα τα Πανεπιστήμια των Κάτω Χωρών, επιστημονικά ινστιτούτα, KNAW και NOW. Επίσης η υπόσχεση της επιστήμης περιέχει ανοικτή αξιολόγηση των διδακτορικών δικατριβών από όλα τα Ολλανδικά Πανεπιστήμια.
· Data Sets (Σύνολα δεδομένων)
Το Narcis περιέχει σύνολα δεδομένων από το Ηλεκτρονικό Σύστημα Αρχειοθέτησης (EASY)  του ινστιτούτου DANS (Αρχειοθέτηση δεδομένων και Υπηρεσίες δικτύου). Αυτά είναι τα σύνολα δεδομένων στους τομείς των τεχνών και των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών.
· Researchers (Ερευνητές)

· Πύλη των Καθηγητών και των Αναπληρωτών Καθηγητών. Περιλαμβάνει τις διευθύνσεις και τις διδασκαλίες των καθηγητών και αναπληρωτών καθηγητών (7.500 ονόματα).
· Ειδική βάση δεδομένων, που περιέχει την εμπειρία των ερευνητών με βάση τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν από τους ίδιους τους ερευνητές (10.000 εγγραφές).

· Ονόματα και στοιχεία της έρευνας των ερευνητών (36.000 ονόματα που συνδέονται με τα στοιχεία της έρευνας, 18.000 ονόματα που συνδέονται με την εργασία, 13.000 διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των ερευνητών).

· Research Institutes (Ερευνητικά Ινστιτούτα)
· Προφίλ, στοιχεία έρευνας και οι ερευνητές από όλα τα Ολλανδικά ερευνητικά σχολεία.

· Προφίλ (750 εγγραφές) και Διευθύνσεις (3.200 εγγραφές) των Πανεπιστημιακών ή μή Πανεπιστημιακών ερευνητικών ινστιτούτων.

· Research (Έρευνα)
Έργο περιγραφών των τρεχόντων (20.000 εγγραφές) και ολοκληρωμένων ερευνητικών έργων (22.000 εγγραφές), π.χ. πειθαρχία έρευνας, το πρόγραμμα, το σχολείο της έρευνας, η οργάνωση, ο ερευνητής και το ερευτήριο.

· Scientific News (Επιστημονικές Ειδήσεις)
Επιστημονικές ειδήσεις που λαμβάνονται από διάφορες πηγές π.χ. περιοδικό Intermediair, Οδηγός Επιστήμης και πολλά Πανεπιστήμια, με την επιλογή του να κάνεις κλίκ στο πλήρες περιεχόμενο του άρθρου. Το περιεχόμενο των ειδήσεων ανανεώνεται κάθε ώρα.
· Cooperation (Συνεργασία)

Το Narcis θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο της Surfshare, σε στενή συνεργασία με τα Ολλανδικά Πανεπιστήμια και το NOW (Ολλανδικός Οργανισμός Επιστημονικής Έρευνας).

· Disclaimer (Αποποίηση)

Γενικοί Όροι με σεβασμό στην απευθείας διαβούλευση – σύνδεση του Narcis.
· Κανονισμοί Copyright.

Τα σύνολα δεδομένων στο Narcis  είναι πνευματικά κατοχυρωμένα και προστατευμένα. Η αντιγραφή ή η δημοσίευση αυτών των στοιχείων για εμπορική εκμετάλλευση επιτρέπεται μόνο μετά από άδεια που έχει χορηγηθεί από αυτούς που έχουν πνευματικά δικαιώματα στο Narcis και συμμετέχουν στο δίκτυό του. Η άδεια αυτή μπορεί να χορηγηθεί υπό ορισμένους όρους, με τη μορφή των εκτυπώσεων, καθώς και με μηχανές ανάγνωσης (τα λεγόμενα downloading), τα οποία εξακολουθούν να περιορίζονται σε ορισμένα αντίγραφα για προσωπική μελέτη ή χρήση.

· Ευθύνη.

Το δίκτυο Narcis ασκεί τις δραστηριότητές του στο πλαίσιο της διατήρησης του Narcis ως πλήρες, τρέχον, ειλικρινές και δυνατό δίκτυο. Παρόλαυτα υπάρχει η περίπτωση ανεπάρκειας και ελλείψεως. Η KNAW  δε φέρει ευθύνη για αξιώσεις που απορρέουν από αυτή.
(3). ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ

Η σημαντικότερη καινοτομία του Narcis είναι το DANSEASY.
(Α). “DANSEASY”: [Data Archiving and Networked Services Electroning Archiving System]
To Dans είναι ένα Ίδρυμα (Ινστιτούτο), που ασχολείται με την αρχειοθέτηση των δεδομένων και τις υπηρεσίες δικτύου υπό την αιγίδα της Βασιλικής Ολλανδικής Ακαδημίας Τεχνών και Επιστημών (KNAW), η οποία υποστηρίζεται επίσης από τις Κάτω Χώρες με τον Οργανισμό Επιστημονικής Έρευνας (NOW). Από την ίδρυσή της το 2005, το DANS έχει αποθηκεύσει τα δεδομένα της έρευνας για τις τέχνες και τις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες και τα έχει καταστήσει μόνιμα προσβάσιμα. Για το σκοπό αυτό η ίδια αναπτύσσει με το Dans μόνιμες υπηρεσίες αρχειοθέτησης, διεγείρει τους άλλους να ακολουθήσουν το ίδιο παράδειγμα και συνεργάζεται στενά με τους υπεύθυνους των δεδομένων και η χρήση τους για επιστημονική έρευνα.
Τι κάνει το Dans;


Μια σημαντική δραστηριότητα που πραγματοποιείται από το Dans είναι η δημιουργία, η διαχείριση και η συνεχή βελτίωση του φιλικού πρός το χρήστη συστήματος αρχειοθέτησης EASY. Επιπλέον παρέχει άλλες υπηρεσίες, όπως η πρόσβαση στα αρχεία των μεγάλων διαχειριστών δεδομένων, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Είναι εταίρος διεθνών οργανισμών δεδομένων και μπορεί να διασφαλίζει ότι οι Ολλανδοί ερευνητές θα αποκτούν εύκολη πρόσβαση σε βάσεις δεδομένων από το εξωτερικό.

Το Dans συμμετέχει σε πολλά έργα για να καταστήσει προσβάσιμα τα δεδομένα εκείνα (συνήθως μεγάλα) που είναι δύσκολη η πρόσβασή τους στο Internet ή τα συντηρεί για την επιστημονική έρευνα. Επίσης διαθέτει ένα εξειδικευμένο τμήμα για την έρευνα και την εξέλιξη, που μπορεί να αναπτύσσει δραστηριότητες για τις ερευνητικές ομάδες.

Έργα του Dans:

Το Dans παίρνει μέρος σε πολλά σχέδια με στόχο τη προώθηση της επιστημονικής υποδομής των δεδομένων στις Κάτω Χώρες και την Ευρώπη. Μερικές φορές ως υπεύθυνος έργου, άλλες φορές ως κύριος ανάδοχος. Στόχος του είναι η μόνιμη αρχειοθέτηση. Τα έργα αυτά μπορεί να περιλαμβάνουν την εγκατάσταση ενός αρχείου ή υποδομής σ’ έναν συγκεκριμένο ερευνητικό τομέα. Η χρηματοδότηση των έργων αυτών γίνεται με διάφορους τρόπους, π.χ. προγράμματα επιδότησης από Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ένα μεγάλο διεθνές τέτοιο έργο, στο οποίο συμμετέχει το Dans με μια σειρά ξένων εταίρων είναι το Dariah , η σφραγίδα της έγκρισης των Data (δεδομένων), όπου παρουσιάστηκε σε διεθνές επίπεδο στις αρχές του 2008.

(Β). “DARIAH”: Σφραγίδα έγκρισης δεδομένων


Στόχος είναι η δημιουργία μιας ευρωπαϊκής υποδομής δεδομένων. Για να διασφαλιστεί ότι τα αρχειοθετημένα δεδομένα μπορούν ακόμα να έχουν πρόσβαση, να αναγνωρίζονται και να χρησιμοποιούνται και στο μέλλον , αναπτύχθηκε αυτή η Data σφραγίδα της έγκρισης. Η σφραγίδα αυτή μπορεί να ζητείται και να παρέχεται με την έρευνα που ανταποκρίνεται σε μια σειρά σαφών κριτηρίων στον τομέα της ποιότητας, τον διαρκή χαρακτήρα και την προσβασιμότητα των δεδομένων και παρέχει στους χρηματοδότες της έρευνας την εγγύηση ότι τα αποτελέσματα της έρευνας εξακολουθούν να είναι προσιτά για περαιτέρω χρήση (www.datasealofapproval.org).
(Γ). ΟΔΗΓΟΙ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ ΤΟΥ DANS:

Το έτος 2009 ήταν η 45η επέτειος από την ίδρυση του πρώτου επιστημονικού αρχείου δεδομένων στις Κάτω Χώρες: του  αρχείου Steinmetz για τις κοινωνικές επιστήμες. Δεν είναι όμως το μοναδικό συμπόσιο στην περιοχή των δεδομένων. Το 1989 στις Κάτω Χώρες ιδρύθηκε το Ιστορικό Αρχείο Δεδομένων και 5 χρόνια αργότερα η Επιστημονική Στατιστική Υπηρεσία. Επιπλέον υπάρχει και η ηλεκτρονική depot για την Ολλανδική αρχαιολογία.


Όλα αυτά τα θεσμικά όργανα ενσωματώθηκαν στο Dans.
Κατά τη συνάντηση που έγινε στη Χάγη, η ιστορία αυτών των αρχείων θα παίξει μόνο έμμεσο ρόλο. Ο στόχος είναι να επικεντρωθούν στο μέλλον, που εξετάζεται ότι θα είναι πολύ λαμπρό γαι τις Ολλανδικές ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες, εφόσον οι π[ροβλέψεις για την επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων , γίνουν πραγματικότητα. Θα εξακολουθήσουν να είναι διαθέσιμες οι τεράστιες ποσότητες δεδομένων με την ίδια ακρίβεια και φθηνότερα. Θα βελτιωθεί η έρευνα και θα αυξηθεί η διαθεσιμότητα των δεδομένων που μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν, με αποτέλεσμα να υπάρξουν περισσότερες νέες μέθοδοι. Η συμμετοχή είναι δωρεάν. Το συνέδριο θα διεξαχθεί στην Ολλανδική γλώσσα.

(Δ). Repository – Data Sets

Ο χώρος αποθήκευσης περιέχει τα αρχεία δεδομένων των Ολλανδών ερευνητών, τα οποία χωρίζονται σε επιστημονικούς κλάδους και έχουν τη δυνατότητα να επαναχρησιμοποιηθούν σε νέα έργα. Μερικές φορές όμως πρέπει να ζητηθεί η άδεια. Τα datafiles είναι διαθέσιμα στο ηλεκτρονικό αρχείο EASY (http://easy.dans.knaw.nl).

(E). EASY (Electronic Archiving System / Ηλεκτρονικό Σύστημα Αρχειοθέτησης)
Το EASY παρέχει πρόσβαση σε χιλιάδες σύνολα δεδομένων (data sets) για τη συλλογή των δεδομένων αρχειοθέτησης και υπηρεσιών δικτύου (DANS). Στόχος του είναι να γίνει η ηλεκτρονική αποθήκη για τα δεδομένα από τις κοινωνικές επιστήμες, τις τέχνες και τις ανθρωπιστικές επιστήμες.

Τα δεδομένα και τα τεκμήρια είναι διαθέσιμα γαι δωρεάν λήψη. Για ορισμένες σειρές δεδομένων των κοινωνικών επιστημών είναι επίσης δυνατή η χρήση του Easy Online εργαλείου ανάλυσης. Σε ορισμένες περιπτώσεις απαιτείται η άδεια από τον καταθέτη για τη λήψη των στοιχείων. Επιπλέον το Easy έχει άμεσες συνδέσεις με τα διαθέσιμα στοιχεία άλλων χώρων συσσώρευσης δεδομένων στις Κάτω Χώρες όσο και στο εξωτερικό. Επίσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για την κατάθεση των δεδομένων της έρευνας. Τα δεδομένα θα αποθηκεύονται μ’ ένα μόνιμο και βιώσιμο τρόπο, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της σφραγίδας έγκρισης των διεθνών δεδομένων. Τα στοιχεία είναι διαθέσιμα στους άλλους ερευνητές με ειδικούς όρους, κατόπιν συμφωνίας με τον αποταμιευτή.
Το Easy περιέχει, εκός από ιστορικά σύνολα δεδομένων που κατατίθονται στο Dans, και διαθέσιμα ερευνητικά δεδομένα, όπως : - Ολλανδικοί Εθνικοί Λογαριασμοί 1800 – 1913
· Ολλανδικές απογραφές 1793 – 1971

· Οι Έμποροι από τη νότια Ολλανδία και η άνοδος του Άμστερνταμ 1578 – 1630

Η Συλλογή του Αρχείου Dans Steinmetz περιλαμβάνει ένα μεγάλο αριθμό κοινωνικών και επιστημονικών δεδομένων από το 1962 μέχρι σήμερα που αφορούν τις Κάτω Χώρες. Τα μεταδεδομένα από τα ασφαλή μικροφίλμ των στατιστικών της Ολλανδίας περιλαμβάνονται επίσης στην Dans Easy και μπορούν να ζητηθούν πολύ εύκολα. Η συλλογή ανανεώνεται, συμπληρώνεται και εμπλουτίζεται συνεχώς με νέα στοιχεία / δεδομένα από έρευνες που πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα.
ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΠΟΥ ΧΩΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ DataSets
	1. Ανθρωπιστικές Σπουδές

· Αρχαιολογία (6962)
· Παλαιογραφία, Βιβλιολογία, Βιβλιογραφία, Βιβλιοθηκονομία (0)
· Φιλοσοφία (0)

· Θεολογία & Θρησκευτικές επιστήμες (11)
· Τέχνες (34)

· Δραματουργία (0)

· Ιστορία της Τέχνης & Αρχιτεκτονικής (2)
· Επιστήμες των Media (32)
· Μουσικολογία (0)
· Γλώσσα & Λογοτεχνία (15)
· Σπουδές στη Βαλτική και Σλαβική γλώσσα & λογοτεχνία (0)

· Κλασικές σπουδές (0)
· Σπουδές στη Γερμανική γλώσσα & λογοτεχνία (0)
· Σπουδές στη Γλώσσα και τη Λογοτεχνία άλλων γλωσσικών ομάδων(6)
· Σπουδές στη Ρομαντική Γλώσσα και Λογοτεχνία (0)
· Ιστορία (469)
· Αρχαιότητα (12)

· Σύγχρονη Ιστορία (138)
· Πρώϊμη Νεότερη Ιστορία (158)
· Μεσαίωνας (45)
· Σύγχρονη Ιστορία (291)                                           


* Η ανωτέρω συλλογή των δεδομένων του Ιστορικού Αρχείου των Κάτω Χωρών περιέχει ένα ευρύ φάσμα των ιστορικών δεδομένων, που σχετίζονται με την Ολλανδία και τις πρώην αποικίες της. Τα datasets αυτά καλύπτουν διάφορες ιστορικές περιόδους μέχρι σήμερα και παρέχουν πληροφορίες για το εμπόριο και τη ναυτιλία, την ιστορική δημογραφία, το ποινικό δίκαιο και τις αποφάσεις, την πολιτιστική, κοινωνική και οικονομική ιστορία. Τα περισσότερα από τα δεδομένα βασίζονται σε αρχειακές πηγές.
	2. Κοινωνικές Επιστήμες
· Οικονομικά (101)
· Περιβαλλοντικές σπουδές (29)
· Σπουδές κυκλοφορίας και μεταφορών (συγκοινωνιολόγοι) (38)
· Πολιτικές και Διοικητικές Επιστήμες (241)
· Πολιτικές Επιστήμες (22)

· Κοινωνική και Δημόσια διοίκηση (9)

· Επιστήμη του Νόμου (Δίκαιο – Νομική) (69)
· Συνταγματικό και Διοικητικό δίκαιο (1)

· Ποινικό δίκαιο (διαδικαστικά) και εγκληματολογία (37)

· Ιστορία του Δικαίου (1)

· Διεπιστημονική κλάδων δικαίου (0)

· Διεθνές δίκαιο (0)

· Ιδιωτικό (διαδικαστικά) δίκαιο (0)


	3. Κοινωνικο – Πολιτιστικές Επιστήμες
· Επιστήμες της Επικοινωνίας (119)
· Πολιτιστική Ανθρωπολογία (12)
· Δημογραφία (40)
· Αναπτυξιακές σπουδές (2)
· Σπουδές ελεύθερης δημιουργίας (64)
· Διοίκηση και Διαχείριση Προσωπικού (29)
· Κοινωνική Γεωγραφία (44)
· Σπουδές Κοινωνικής ασφάλειας (12)
· Κοινωνιολογία (808)

· Αστικός και αγροτικός σχεδιασμός (36)
· Σπουδές γυναικών (46)


	4. Επιστήμες της Συμπεριφοράς
· Γεροντολογία (16)
· Παιδαγωγικά (37)
· Ψυχολογία (93)
· Επιστήμη της Εκπαίδευσης (256)
5. Βιοεπιστήμες και Ιατρική

· Επιστήμες της Υγείας (90)


	6. Geospatial (5)
* Γεωδιαστημικές επιστήμες


Επικοινωνία με NARCIS
narcis@bureau.Knaw.nl
narcis.info/index/tab/narcis

www.narcis.info/?wicket: interface

Επικοινωνία  με Datasets:

Απαιτείται άδεια για εξασφάλιση πρόσβασης. Αυτή είναι περιορισμένης όμως διάρκειας.

Henk.Koning@dans.Knaw.nl
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