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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Εισαγωγή
   Διανύουμε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από τον όγκο της πληροφορίας και την επιτακτική ανάγκη για τη σωστή διαχείριση της. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι αυτή που συμβάλλει σημαντικά στις απαιτήσεις και ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου είτε αυτές αφορούν τον ερευνητή είτε τον απλό ιδιώτη. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες βρίσκουν εφαρμογή σε μια πληθώρα θεμάτων. Ενδεικτικά πεδία εφαρμογής  των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι αυτά που αφορούν τομείς όπως την τεχνολογία, την εκπαίδευση, την  ιατρική, τα πολυμέσα κ.ο.κ. 

   Επιπρόσθετα, με τους  ραγδαίους ρυθμούς με τους οποίους εξελίσσεται η τεχνολογία ολοένα και προκύπτουν νέες εφαρμογές στα πολυμέσα. Παρουσιάζεται λοιπόν, πλήθος εφαρμογών που συνδυάζουν κείμενο, εικόνες, ήχους, βίντεο δίνοντας τη δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν με αποδοτικό και εποικοδομητικό τρόπο σε πολλές περιπτώσεις. Μια απ’ αυτές είναι η εκπαίδευση, και ειδικότερα η ιατρική εξ αποστάσεως εκπαίδευση με τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Η ιατρική εκπαίδευση μάλιστα, αποτελεί αντικείμενο έντονων διεθνών ερευνητικών προσπαθειών, ιδιαιτέρα τα τελευταία  χρόνια. Έτσι, για την επίτευξη των στόχων της επιστρατεύονται τόσο οι παραδοσιακές μέθοδοι όσο και οι σύγχρονες τεχνολογίες.

   Το θέμα που πραγματεύεται η εργασία αυτή είναι οι μορφές πρόσβασης σε μια βιβλιοθήκη πολυμέσων για την ιατρική εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Ειδικότερα, εστιάζει στην ιατρική ψηφιακή βιβλιοθήκη πολυμέσων, στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση των φοιτητών ιατρικής και στην περίπτωση της πλατφόρμας TESYS που εφαρμόστηκε σε Πανεπιστήμιο Ιατρικής και Φαρμακευτικής στην Ρουμανία.     

    Στα κεφάλαια που ακολουθούν ο αναγνώστης, είτε έχει ερευνητικό ενδιαφέρον είτε απλό ενδιαφέρον για ενημέρωση μπορεί να παρακολουθήσει και να αντιληφθεί το θέμα που πραγματεύεται με σαφήνεια, σπονδυλωτή εξέλιξη και βιβλιογραφική τεκμηρίωση. Αυτό δηλώνει πως η εργασία δεν έχει ως στόχο να αποτελέσει μια εξειδικευμένη έρευνα ή ένα εγχειρίδιο για τους ειδικούς (βιβλιοθηκονόμους, ερευνητές ιατρικής , σπουδαστές ιατρικής), αλλά αποσκοπεί κυρίως στο να παρουσιάσει τις ρεαλιστικές και εφαρμόσιμες προτάσεις σχετικά με τις μορφές πρόσβασης σε μια  βιβλιοθήκη πολυμέσων για την ιατρική εξ αποστάσεως εκπαίδευση.
   Καταρχάς, στο πρώτο μέρος γίνεται μια προσπάθεια να αναλυθούν οι έννοιες της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, των πολυμέσων και της εφαρμογής τους στην ιατρική εκπαίδευση. Επιπρόσθετα, γίνεται σύγκριση του παραδοσιακού τρόπου εκπαίδευσης με τον εναλλακτικό, αυτόν της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και παρατίθενται τα θετικά και τα οφέλη του συγκεκριμένου τρόπου μάθησης. 

   Εν συνεχεία,  αναφέρεται η περίπτωση που εφαρμόστηκε στο Πανεπιστήμιο της Craiova, της Ρουμανίας, για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση των φοιτητών ιατρικής και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την προσπάθεια αυτή. Καταληκτικά, παρουσιάζονται συμπεράσματα και περαιτέρω προβληματισμοί και προτάσεις για το συγκεκριμένο θέμα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Θεωρητικό υπόβαθρο και βιβλιογραφική επισκόπηση 
2.1 Τα πολυμέσα και οι εφαρμογές τους στην ιατρική
   Η διαχείριση της πληροφορίας είναι αυτή που εξασφαλίζει την γνώση. Στον τομέα της ιατρικής, δεν απαιτείται απλά η διαχείριση της πληροφορίας. Η σωστή πληροφορία στην ιατρική είναι απαραίτητη και ζωτικής σημασίας, πράγμα που σημαίνει τη  διάγνωση και θεραπεία του ασθενή και που πολλές φορές είναι ικανή να του σώσει τη ζωή.

   Στις μέρες μας, οι διαγνωστικές τεχνικές που χρησιμοποιούνται στην Ιατρική προέρχονται από πολλά μέσα η αλλιώς πολυμέσα. Ο όρος πολυμέσα, που στα αγγλικά αποδίδεται ως multimedia
, ετυμολογικά προέρχεται από τις λατινικές λέξεις multus που σημαίνει πολλαπλός, πολυάριθμος, και medium που σημαίνει μέσο, κέντρο. Συνεπώς, η λέξη multimedia σημαίνει τους πολλαπλούς μεσολαβητές, τα πολλαπλά μέσα. Ο όρος πολυμέσα, στον τομέα της τεχνολογία σημαίνει τα πολλαπλά μέσα μέσω των οποίων η πληροφορία αποθηκεύεται, μεταδίδεται, παρουσιάζεται ή γίνεται αντιληπτή.
   Στην περίπτωση που η πληροφορία είναι ψηφιακή
, ελέγχεται από τον υπολογιστή και έτσι προκύπτουν τα ψηφιακά πολυμέσα. Πρόκειται για ελεγχόμενη από τον υπολογιστή ολοκλήρωση κειμένου, γραφικών, ακίνητης και κινούμενης εικόνας, ήχου, και οποιουδήποτε άλλου μέσου ψηφιακής αναπαράστασης, αποθήκευσης, μετάδοσης και επεξεργασίας της πληροφορίας. 
   Τα πολυμέσα που εφαρμόζονται στην Ιατρική
 περιλαμβάνουν την κινούμενη ή ακίνητη εικόνα, τα ηχητικά σήματα καθώς και το συνδυασμό των δύο. Τέτοια παραδείγματα αποτελούν οι διάφορες εξετάσεις όπως: τα καρδιογραφήματα, η αξονική τομογραφία, η μαγνητική τομογραφία, οι ακτινογραφίες και οι υπέρηχοι. 

   Προκύπτει η ανάγκη για τη δημιουργία και διαχείριση ιατρικής βάσης δεδομένων όπου αποθηκεύονται ποικίλες πληροφορίες για το ιστορικό ενός ασθενή, από απλό κείμενο με τα στοιχεία του (π.χ ταυτότητα, ηλικία) μέχρι εικόνες και βίντεο από διάφορες εξετάσεις του ασθενή.  
   Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η ιατρική βάση δεδομένων είναι η άμεση και εύκολη πρόσβαση στα στοιχεία ενός ασθενούς, ο εύκολος εμπλουτισμός της βάσης δεδομένων με καινούργια στοιχεία καθώς και η δημιουργία αντιγράφων. Επιπρόσθετα, προσφέρει άμεση ανάκληση παλιών εξετάσεων και σύγκριση τους με πιο πρόσφατες. Το γεγονός ότι οι συγκεκριμένες πληροφορίες είναι  διαθέσιμες μέσω διαδικτύου και από απόσταση δίνει τη δυνατότητα, στην περίπτωση εισαγωγής ασθενούς σε διαφορετικό νοσοκομείο απ’ αυτό που είναι καταχωρημένα τα στοιχεία του, να γίνει άμεση και γρήγορη ανάκτηση τους, χωρίς να υπάρξει  χάσιμο πολύτιμου χρόνου. 

   Σε επόμενο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η χρήση και η χρησιμότητα που προσφέρει τη ιατρικής ψηφιακή βιβλιοθήκης πολυμέσων στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

2.2 Η έννοια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
   Οι υπηρεσίες της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης άρχισαν να προσφέρονται από τα πανεπιστήμια στις αρχές του 18ου αιώνα. Το ταχυδρομείο με τα μέσα που διέθετε τότε, αποτελούσε το μοναδικό τρόπο επικοινωνίας. Ως εκ τούτου, με τη βοήθεια του ταχυδρομείου οι εκπαιδευόμενοι λάμβαναν το εκπαιδευτικό υλικό και έστελναν τις εργασίες τους και τις απορίες τους στους εκπαιδευτές. Ωστόσο, υπήρχαν δύο μειονεκτήματα στον τρόπο αυτό, η χρονική καθυστέρηση λόγω του ταχυδρομείου και η παντελής απουσία της επικοινωνίας μεταξύ των εκπαιδευόμενων. 

   Η εξέλιξη της τεχνολογίας και η εμφάνιση του διαδικτύου τη δεκαετία του 90’ σηματοδότησε μια νέα εποχή στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Ο όρος εξ αποστάσεως εκπαίδευση
 λοιπόν, σημαίνει την υποβοηθούμενη εκπαίδευση από τα μέσα επικοινωνίας (όπως, ταχυδρομείο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, τηλεόραση, ραδιόφωνο, κ.α.) με μικρή ή καθόλου διαπροσωπική ή σε τάξη επαφή μεταξύ του εκπαιδευόμενου και του εκπαιδευτή. Στις μέρες μας, η έννοια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης νοείται κυρίως για την εκπαίδευση που πραγματοποιείται στο διαδικτυακό περιβάλλον. Ο εκπαιδευόμενος πλέον έχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε μεγάλο όγκο πληροφοριών και χρήσης πολλών και  διαφορετικών εργαλείων. Ενδεικτικά μέσα που χρησιμοποιούνται στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι: η κινούμενη εικόνα, ψηφιακοί δίσκοι πολυμέσων, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, ημερολόγια διαδικτύου (blogs), ηλεκτρονικοί χώροι ασύγχρονης συζήτησης, σύστημα διαχείρισης μάθησης (LMS) ή εικονικό περιβάλλον εκπαίδευσης (virtual learning environment), κ.α.
   Ο τρόπος αυτός εκπαίδευσης μπορεί να διαχωριστεί στη σύγχρονη και στην ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Όσο αφορά στην σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η διαδικασία της διδασκαλίας και της μάθησης  γίνονται ταυτόχρονα. Ο εκπαιδευτής δηλαδή, παραδίδει το μάθημα σε ζωντανή μετάδοση και ο εκπαιδευόμενος, ενώ βρίσκεται σε διαφορετικό χώρο, παρακολουθεί το μάθημα στον ίδιο χρόνο. Τέτοιο παράδειγμα σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης αποτελεί η τηλεδιάσκεψη. Στην ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση ο εκπαιδευόμενος μαθαίνει όχι μόνο σε διαφορετικό χώρο από τον εκπαιδευτή, αλλά και σε διαφορετικό χρόνο από τη διαδικασία της διδασκαλίας. Κυρίως, προτιμάται ο συνδυασμός των δύο αυτών τρόπων εκπαίδευσης, ώστε να παρέχεται όσο το δυνατό πιο ολοκληρωμένη εκπαιδευτική εμπειρία.
2.3 Η βιβλιοθήκη πολυμέσων στην εξ αποστάσεως ιατρική εκπαίδευση. 
   Τα τελευταία χρόνια η εξ αποστάσεως εκπαίδευση έχει αρχίσει να κερδίζει έδαφος στις προτιμήσεις ενός μεγάλου ποσοστού ανθρώπων, που επιλέγουν να εκπαιδευτούν ή να εξειδικευτούν με αυτόν τον τρόπο. Στην Αμερική και στην Ευρώπη μάλιστα, η εξ αποστάσεως εκπαίδευση έχει ευρεία αποδοχή εφόσον καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα επαγγελμάτων με τα ανάλογα  προγράμματα . Στη χώρα μας, αν και δεν ισχύει ακόμα κάτι αντίστοιχό σε τέτοιο βαθμό, οι δυνατότητες ήδη υπάρχουν και έτσι δεν αποκλείεται στο εγγύς μέλλον να  αποφέρει θετικά αποτελέσματα.
   Ο τομέας της ιατρικής
, είναι ένα τρανό παράδειγμα εφαρμογής της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  Χάρις τη χρήση πολυμέσων και την εφαρμογή τους στην ιατρική, όπως προαναφέρθηκε, προκύπτει η βιβλιοθήκη πολυμέσων που δύναται να προσφέρει θετικά στον τομέα της ιατρικής και να εξελίξει τον τρόπο εκπαίδευσης με πρωτοποριακές μεθόδους.
   Η βιβλιοθήκη πολυμέσων στην εξ αποστάσεως ιατρική εκπαίδευση αντιπροσωπεύει ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο στη βελτίωση της ιατρικής γνώσης. Απευθύνεται κυρίως στους φοιτητές ιατρικής (για τη βασική εκπαίδευση τους) αλλά και στους γιατρούς (για έρευνα, εμπλουτισμό γνώσεων, συνεχιζόμενη εκπαίδευση). Προσφέρει τη δυνατότητα έγκυρης διάγνωσης, αγωγής και πρόληψης ασθενειών εφόσον χάρις τη βάση δεδομένων πολυμέσων γιατροί και φοιτητές έχουν στη διάθεση τους πληθώρα από ιατρικές εικόνες και στοιχεία για κάθε είδους ασθένεια από πραγματικές περιπτώσεις. Πρόκειται λοιπόν, για μια καινοτόμο μέθοδο στον τρόπο διδασκαλίας των φοιτητών ιατρικής και γενικότερα των γιατρών που επιθυμούν να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους.
   Στο σημείο αυτό, ξεκαθαρίζεται ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση των φοιτητών ιατρικής δεν αντικαθιστά τον παραδοσιακό τρόπο εκμάθησης, που προϋποθέτει χρόνια εκπαίδευσης με θεωρητική και πρακτική εξάσκηση
. Ωστόσο, είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι προσφέρει μειωμένο χρόνο και  κόστος εν συγκρίσει με τον απαιτούμενο χρόνο και κόστος για τις αντίστοιχες σπουδές με τον παραδοσιακό τρόπο. Επιπρόσθετα, η δυνατότητα και η πλοήγηση σε πληθώρα εικόνων, δίνει ένα ακόμη προβάδισμά στο συγκεκριμένο τρόπο εκπαίδευσης, αφού με στον παραδοσιακό τρόπο ο αριθμός των εικόνων από πραγματικές περιπτώσεις είναι ελάχιστος (βιβλία, μάθημα).  
   Οι εφαρμογές μιας τέτοιας βιβλιοθήκης πολυμέσων, λοιπόν, που απευθύνονται στην εκπαίδευση των φοιτητών ιατρικής και των γιατρών, που δεν υποκαθιστούν την παραδοσιακή τους εκπαίδευση, που μειώνουν το απαιτούμενο χρόνο και κόστος, αλλά προβάλλουν νέα μέσα και τεχνολογίες δε μπορούν παρά να συνεισφέρουν τα βέλτιστα στην εξέλιξη της ιατρικής εκπαίδευσης.

   Όσο αφορά τους φοιτητές ιατρικής, η εξ αποστάσεως εκπαίδευση  περιλαμβάνει μια σειρά από ιατρικά εκπαιδευτικά προγράμματα
 όπου ο φοιτητής μπορεί να μελετήσει το ανθρώπινο σώμα, να αναγνωρίσει και να διαγνώσει διαφορετικές περιπτώσεις ασθενειών. Τα προγράμματα αυτά, στηρίζονται σε ειδικά λογισμικά που έχουν μεγάλες δυνατότητες, από προσομοιώσεις ανθρώπινου οργανισμού μέχρι αξιολόγηση φοιτητών. 

   Ειδικότερα,  χάρις σε αυτά τα προγράμματα ο φοιτητής  μπορεί να παρακολουθήσει την προσομοίωση και περιγραφή διαφόρων φυσιολογικών λειτουργιών. Μ’ αυτόν τον τρόπο, αφού μελετήσει το ανθρώπινο σώμα, μπορεί να μεταβάλλει τις φυσιολογικές λειτουργίες και να παρατηρήσει τις αναμενόμενες αντιδράσεις του οργανισμού. Ακόμη, ο φοιτητής μπορεί να παρακολουθήσει την περιγραφή ανατομικών μορίων του ανθρώπινου σώματος. Δηλαδή, αφού επιλέξει ένα συγκεκριμένο μέρος του ανθρώπινου σώματος, το λογισμικό του παρουσιάζει την πλήρη δομή του (π.χ της καρδιάς) και του δίνει πληροφορίες σχετικές με το αντίστοιχο όργανο κάθε φορά. Η προσομοίωση των παθολογικών εξετάσεων αποτελεί ακόμα ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, ο φοιτητής, καλείται να αναγνωρίσει, να διαγνώσει και να δώσει την ανάλογη θεραπεία σε παθολογικές περιπτώσεις που του δίνονται μέσω πάντα του συγκεκριμένου προγράμματος. 
   Τα προγράμματα αυτά προσφέρουν τη δυνατότητα αξιολόγησης του φοιτητή-χρήστη, τον εντοπισμό των λανθασμένων απαντήσεων και την υπόδειξη των σωστών απαντήσεων. Επιπρόσθετα, το λογισμικό αυτό διατηρεί λεπτομερή στοιχεία που αφορούν τη μελέτη και τις επιδόσεις των φοιτητών όπως για παράδειγμα ο συνολικός χρόνος μελέτης του κάθε φοιτητή-χρήστη. Σχετικά με τις εξετάσεις, αυτές διεξάγονται σε πραγματικό χρόνο και με ερωτήματα πολλαπλής επιλογής, δίνοντας αυτόματα τις σωστές απαντήσεις και το βαθμό εξέλιξης και προόδου των φοιτητών.
   Πέραν των ιατρικών προγραμμάτων στηριζόμενων σε σύγχρονα προγράμματα πληροφορικής, για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση των φοιτητών, οι έγχρωμες εικόνες από πραγματικά περιστατικά ασθενών είναι ακόμα μια επιτυχημένη εφαρμογή  πολυμέσων σε αυτόν τον τομέα. Οι εικόνες αυτές, προέρχονται από τη διαδικασία της διάγνωσης ασθενών και κατόπιν συγκεντρώνονται σε μια βάση δεδομένων για να αποτελέσουν στη συνέχεια, το εργαλείο εκπαίδευσης και έρευνας των φοιτητών. Η συγκεκριμένη εφαρμογή, αποτελεί πρωτοτυπία σε σχέση με τον παραδοσιακό τρόπο εκπαίδευσης, όπου υπάρχει ελάχιστος αριθμός εικόνων, και δίνει τη δυνατότητα γνώσης σε ποικίλες περιπτώσεις ασθενειών. Ο τρόπος αυτός εκπαίδευσης έχει εφαρμοστεί σε Πανεπιστήμιο Ιατρικής και Φαρμακευτικής της Ρουμανίας
, και για τον οποίο θα γίνει εκτενής αναφορά στη συνέχεια.

   Η εκπαιδευτική αυτή διαδικασία, η σειρά των εκπαιδευτικών ιατρικών προγραμμάτων και η βάση δεδομένων με τις έγχρωμες εικόνες, φαίνεται αρκετά πρωτοποριακή προσέγγιση αλλά και ταυτόχρονα ευχάριστη για τον φοιτητή- χρήστη κρατώντας τον σε εγρήγορση και με αμείωτο το ενδιαφέρον. 
      Σχετικά με την εκπαίδευση των γιατρών, αυτή περιλαμβάνει  την περαιτέρω έρευνα, τον εμπλουτισμό των γνώσεων τους με νέες ιατρικές μεθόδους και τεχνικές και  τη συνεχιζόμενη τους εκπαίδευση. Γιατί, οι γιατροί  που καλούνται εφ’ ορού ζωής να υπηρετούν τους ασθενείς  οφείλουν συνεχώς να ενημερώνονται και να βελτιώνονται. 
   Η τηλεϊατρική
, είναι ο τομέας που καλύπτει τις ανάγκες του επαγγελματία γιατρού καθώς και του παραϊατρικού προσωπικού (νοσηλευτικό προσωπικό) για τη συνεχή ενημέρωση τους σε διάφορους τομείς της ιατρικής. Το χαρακτηριστικό της τηλεϊατρικής είναι χρήση σύγχρονων τηλεπικοινωνιακών δικτύων και συστημάτων πληροφόρησης. Έχει ως σκοπό της τη διαχείριση και διακίνηση ιατρικών πληροφοριών ώστε να επιτρέψει στους γιατρούς να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο μέρος όπου βρίσκεται ο ασθενής, χρησιμοποιώντας συνδυασμό από βίντεο, ήχο, δεδομένα και εικόνες ( εφόσον τα ιατρικά δεδομένα αποτελούνται από απλές πληροφορίες κειμένου όπως τα στοιχεία ενός ασθενή μέχρι εξειδικευμένες εξετάσεις όπως καρδιογραφήματα όπου έχουμε κινούμενο σήμα και ήχο). Περιλαμβάνει τις υπηρεσίες  τηλεδιάγνωση, τηλεσυμβουλευτική και τηλεκπαίδευση.
   Η τηλεδιάγνωση αφορά στην εξ αποστάσεως διάγνωση  εξειδικευμένων γιατρών για περιστατικά στα οποία δεν υπάρχει ο αντίστοιχος εξειδικευμένος γιατρός. Η τηλεσυμβουλευτική είναι η εξ αποστάσεως παροχή συμβουλών. Δηλαδή, γίνεται η ανταλλαγή συμβουλών μεταξύ των γιατρών για σοβαρά περιστατικά. Η τηλεκπαίδευση, είναι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση ιατρικού και παραϊατρικού προσωπικού. 
   Στην τηλεϊατρική λοιπόν, χρησιμοποιούνται οι τεχνολογίες των πληροφοριών και των επικοινωνιών, για τις περιπτώσεις που οι απόσταση δυσχεραίνει το έργο της ιατρικής. Τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν είναι αρκετά και αφορούν τόσο τους ασθενείς όσο και τους γιατρούς. Ειδικότερα, η δραστική μείωση του χρόνου επικοινωνίας μεταξύ των νοσοκομείων και των γιατρών καθώς και η ελαχιστοποίηση της άσκοπης μετακίνησης των ασθενών που συνεπάγονται τη μείωση πολύτιμου χρόνου και κόστους. Το γεγονός μάλιστα, ότι η επικοινωνία εκτελείται σε πραγματικό χρόνο, διευκολύνει στο μέγιστο βαθμό όλες τις περιπτώσεις. Επιπρόσθετα, η άμεση αντιμετώπιση προβλημάτων που παρουσιάζονται σε απομακρυσμένες και απομονωμένες περιοχές και η ευρεία κάλυψη των ιατρικών περιστατικών χάρις τη διαχείριση και ανταλλαγή της ιατρικής πληροφορίας (καταχωρούνται στον τερματικό σταθμό υπό τη μορφή καταλόγου ασθενών). 
   Ένα παράδειγμα της τηλεϊατρικής, είναι η τεχνολογία της εικονοσυνεδρίας ( video conferencing) που χρησιμοποιείται με μεγάλη επιτυχία τα τελευταία χρόνια. Στη περίπτωση αυτή, τα συνέδρια μεταδίδονται δορυφορικά, σε πραγματικό χρόνο και οι συμμετέχοντες έχουν πρόσβαση σε παρουσιάσεις θεμάτων που περιλαμβάνουν εικόνες, βίντεο και ήχο σχετικές με το πεδίο της ιατρικής. Αξίζει επίσης, να γίνει αναφορά και στο σύστημα “Ambulance”
, όπου έχουμε άλλη μια εφαρμογή της τηλεϊατρικής. Πρόκειται, για ένα ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραμμα, στο οποίο συμμετέχει και το Εργαστήριο Βιοιατρικής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου που βρίσκεται ακόμα σε πρώιμο στάδιο. Στοχεύει στην παροχή ιατρικών συμβουλων στα ασθενοφόρα που βρίσκονται εν ώρα δράσης μεταφέροντας έκτακτα περιστατικά. Επειδή, όπως έχει αποδειχθεί, το πρώτο χρονικό διάστημα κατά τη μεταφορά του ασθενούς κρίνεται ως το πιο κρίσιμο και ο σωστός χειρισμός του περιστατικού μπορεί να αποβεί ικανός να σώσει τη ζωή του ασθενούς. Συγκεκριμένα, το ασθενοφόρο εξοπλίζεται με ένα φορητό υπολογιστή, ικανό να αναγνωρίζει δεδομένα από ιατρικές συσκευές (πίεση, σφυγμούς, καρδιογράφημα) καθώς και εικόνες από ψηφιακή κάμερα. Με αυτόν τον τρόπο, τα δεδομένα διαβιβάζονται μέσω κινητής τηλεφωνίας στο νοσοκομείο, ο γιατρός αφού τα λάβει, έπειτα στέλνει κι αυτός στο προσωπικό του ασθενοφόρου τη γνωμάτευση του και τις πρώτες βοήθειες που πρέπει να χορηγηθούν άμεσα στον ασθενή.
   Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση και τα σύγχρονα πολυμέσα, προσφέρουν τέτοιες δυνατότητες και ευκαιρίες στον τομέα της ιατρικής που διαφαίνεται πως θα’ ναι ελπιδοφόρες οι μελλοντικές εξελίξεις στο χώρο αυτό. Ο άνθρωπος λοιπόν, που δεν παύει να προοδεύει, ευτυχώς χάρις την ιατρική δεν θα πάψει και να ελπίζει.
2.4 Η περίπτωση του Πανεπιστημίου της Craiova
   Όπως, προαναφέρθηκε οι εκπαιδευτικές διαδικασίες που χρησιμοποιούνται στην ιατρική εξ αποστάσεως εκπαίδευση, περιλαμβάνουν πληθώρα προγραμμάτων στηριζόμενα στα σύγχρονα τεχνολογικά και υπολογιστικά συστήματα, έχοντας ευρεία εφαρμογή και απήχηση σε Αμερική και Ευρώπη . Ωστόσο, από τα γειτονικά βαλκάνια έρχεται μια πρωτοποριακή προσέγγιση στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση των φοιτητών ιατρικής. 
   Ειδικότερα, πρόκειται για την πλατφόρμα TESYS που σχεδιάστηκε και εφαρμόστηκε στο Πανεπιστήμιο Ιατρικής και Φαρμακευτικής της Craiova, στη Ρουμανία με τα πρώτα αποτελέσματα να είναι πολύ ικανοποιητικά και δίνοντας την υβριδική εκπαίδευση (συνδυασμός παραδοσιακού τρόπου εκπαίδευσης με την εξ αποστάσεως εκπαίδευση) ως την καλύτερη λύση για την ιατρική διδασκαλία.

   Η πρώτη ιδιαιτερότητα που παρουσιάζεται στην εφαρμογή της πλατφόρμας TESYS εντοπίζεται στην ιατρική βάση δεδομένων πολυμέσων που διαθέτει
. Πρόκειται,  για μια βάση με έγχρωμες εικόνες που προέρχονται από διαφορετικούς ασθενείς κατά τη διάρκεια των διαδικασιών της διάγνωσης και θεραπείας. Η βάση ενημερώνεται διαρκώς από τους υπεύθυνους καθηγητές του προγράμματος και με κάθε εικόνα να συνοδεύεται από την σωστή διάγνωση, θεραπεία και την εξέλιξη της κάθε περίπτωσης.  

   Το δεύτερο στοιχείο πρωτοτυπίας που παρουσιάζει η πλατφόρμα TESYS είναι ένας σύγχρονος τρόπος ερώτησης που βασίζεται στην οπτική
 ( contend-based visual query) επιτρέπει στον φοιτητή-χρήστη να χρησιμοποιήσει χαρακτηριστικά που εξάγονται αυτόματα από τις ιατρικές εικόνες (χρώμα, σύστασή, περιοχές).
   Έτσι, εμπλουτίζεται σε μεγάλο βαθμό ο μικρός αριθμός εικόνων που έχουν στη διάθεση τους οι φοιτητές. Ταυτοχρόνως, δίνεται η δυνατότητα πλοήγησης σε πολλές και διαφορετικές περιπτώσεις ασθενειών με απλό και άμεσο τρόπο. Οι φοιτητές υποκινούνται να μάθουν με τη σύγκριση παρόμοιων περιπτώσεων που είναι οπτικά παρόμοιες αλλά είναι διαφορετικές ως προς τη διάγνωση.    

    Η ιατρική βιβλιοθήκη πολυμέσων του TESYS και ειδικότερα η ερώτηση που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην εξεταστική διαδικασία αντικαθιστά και ολοκληρώνει τον συνηθισμένο τρόπο εξέτασης
. Στον παραδοσιακό τρόπο εξέτασης ο καθηγητής παρουσιάζει στον εξεταζόμενο την εικόνα ενός ασθενή, ο φοιτητής καλείται να τη μελετήσει, να διαγνώσει τη συγκεκριμένη περίπτωση και να κάνει παρατηρήσεις. Ενώ, ο τρόπος εξέτασης που προσφέρουν οι δυνατότητες του TESYS, προκαλεί το φοιτητή να αναγνωρίσει τις παρόμοιες εικόνες που συμπεριλαμβάνονται στην ίδια κατηγορία διάγνωσης ή οπτικά παρόμοιες εικόνες με διαφορετική διάγνωση. Ένας τέτοιου τύπου σύνθετος τρόπος εξέτασης, επιτρέπει στον εξεταστή να αξιολογήσει τις γνώσεις του φοιτητή αποτελεσματικά και στον εξεταζόμενο αφού μελετήσει σε βάθος την κάθε περίπτωση να δώσει την σωστή απάντηση. Ο ρόλος των αξιόπιστων εξεταστικών μεθόδων είναι πολύ σημαντικός, πόσο μάλλον στον τομέα της ιατρικής, όπου η πιθανότητα μιας λανθασμένης διάγνωσης μπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις σε έναν ασθενή.
2.4.1. Ο τρόπος λειτουργίας της πλατφόρμας TESYS: η ιατρική βιβλιοθήκη πολυμέσων 
   Για να ρυθμιστεί η ιατρική ψηφιακή βιβλιοθήκη πολυμέσων καταρχάς, απαιτείται η εισαγωγή των εικόνων
. Έπειτα, απαιτείται η έναρξης της εκτέλεσης μερικών αλγορίθμων που θα προεπεξεργάζονται τις πληροφορίες των εικόνων που σχετίζονται με τη σύσταση, το χρώμα και τις σημαντικές περιοχές του χρώματος. Κατά συνέπεια, οι εικόνες προετοιμάζονται για το επόμενο στάδιο, την ερώτηση που βασίζεται στην οπτική  (contend-based visual query) και λαμβάνει υπόψη τα χαρακτηριστικά που εξάγονται αυτόματα από τις εικόνες.
   Ο καθηγητής λοιπόν, αφού εισάγει τις εικόνες στο σύστημα, έχει τη δυνατότητα να παρεμβάλει τις εικόνες στη βάση δεδομένων μαζί με την σχετική πληροφορία τους, όπως για παράδειγμα, το όνομα του αρχείου της εικόνας, τη διάγνωση αλλά και με κάποιες συμπληρωματικές πληροφορίες, όπως ειδική παρατήρηση σχετικά με τον τρόπο που παρουσιάζεται η ασθένεια στην εικόνα., την εξέλιξη της ασθένειας.

   Για να πραγματοποιηθεί η ερώτηση που βασίζεται στην οπτική
 (contend-based visual query) πρέπει όλες οι εικόνες αφού φορτωθούν στη βάση δεδομένων, να υποβληθούν σε αυτόματη επεξεργασία, η οποία περιλαμβάνει τα εξής τρία βήματα: (α)Την εξαγωγή του χαρακτηριστικού γνωρίσματος χρώματος, (β) την εξαγωγή του χαρακτηριστικού γνωρίσματος σύστασής και (γ) την εξαγωγή των σημαντικών περιοχών χρώματος και σύστασης. 
   Κατά τη διαδικασία  εξαγωγής του χαρακτηριστικού γνωρίσματος του χρώματος
, οι εικόνες προεπεξεργάζονται, δηλαδή μετασχηματίζονται από το διάστημα χρώματος RGB, σε διάστημα χρώματος HSV και κβαντοποιούνται σε 166 χρώματα. Το διάστημα χρώματος HSV προτιμάται, για τις ιδιότητες του (πυκνότητα, πληρότητα, φυσικότητα και ομοιομορφία) που επιτρέπουν στο χρώμα να είναι κατάλληλο για χρήση στην ερώτηση που βασίζεται στην οπτική ( contend-based visual query).
   Εκτός από το χρώμα, η σύσταση αποτελεί ένα ισχυρό χαρακτηριστικό στις ιατρικές εικόνες εφόσον, η ασθένεια μπορεί να υποδειχθεί από τις αλλαγές στο χρώμα και στη σύσταση ενός ιστού. Υπάρχουν πολλές τεχνικές για την εξαγωγή του χαρακτηριστικού γνωρίσματος της σύστασης ανάλογα με την εφαρμογή και τον τύπο των ιατρικών εικόνων. Στην συγκεκριμένη περίπτωση, η ομάδα του Πανεπιστημίου της Craiova επέλεξε να χρησιμοποιήσει τη μέθοδο Gabor, που θεωρείται η πιο αντιπροσωπευτική στην εξαγωγή του χαρακτηριστικού γνωρίσματος της σύστασης. 
   Για την ανίχνευση και εξαγωγή των σημαντικών περιοχών του χρώματος και της σύστασης, επιλέχθηκε ο αλγόριθμος χρώματος back-projection, ο οποίος εισήχθη αρχικά από τους Swain και Ballard σε ερευνητικά προγράμματα στο Πανεπιστήμιο της Κολούμπια. Η τεχνική αυτή, παρέχει την αυτόματη εξαγωγή των περιοχών και την αντιπροσώπευση του περιεχομένου του χρώματος τους. Το σύστημα εξαγωγής για τις περιοχές  χρώματος περιλαμβάνει τέσσερα στάδια: (α) το μετασχηματισμό από χρώμα διαστήματος RGB σε HSV, την κβαντοποίηση  του διαστήματος HSV σε 166 χρώματα και το φιλτράρισμα της εικόνας   (β) το back-projection των δυαδικών συνόλων χρώματος, (γ) το μαρκάρισμα των περιοχών και (δ) την εξαγωγή των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων των περιοχών. Οι περιοχές χρώματος που ανιχνεύονται με την εφαρμογή αυτού του αλγορίθμου σε κάθε ιατρική εικόνα αποθηκεύονται στη βάση δεδομένων με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: το σύνολο χρώματος, την περιοχή καθώς και το ελάχιστο όριο περιοχής. 

   Όλες, οι παραπάνω πληροφορίες, αργότερα χρησιμοποιούνται στον τρόπο εξέτασης των φοιτητών που διεξάγεται με τη χρησιμοποίηση της ερώτησης που βασίζεται στην οπτική (contend-based visual query) και λαμβάνει υπόψη τα χαρακτηριστικά που εξάγονται αυτόματα από τις εικόνες. 
   Η ερώτηση αυτή
, είναι μια μέθοδος έρευνας που βασίζεται στην ομοιότητα και όχι στην ισότητα και αυτό τεκμηριώνεται με τις δυνατότητες εξέτασης που παρέχει στον φοιτητή- χρήστη. Συγκεκριμένα, οι δυνατότητές εξέτασης που προσφέρει η ερώτηση που βασίζεται στην οπτική (contend-based visual query) είναι δύο και αφορούν στα δύο διαφορετικά είδη ερώτησης, που είναι τα εξής: (α) χρησιμοποιώντας σχετική εικόνα και (β) χρησιμοποιώντας σχετική περιοχή.
   Στην πρώτη περίπτωση, της ερώτησης με την σχετική εικόνα, παρουσιάζεται στον φοιτητή μια εικόνα από τη βάση δεδομένων που αντιπροσωπεύει την ερώτηση. Ο φοιτητής καλείται να δώσει τη διάγνωση και σχετικές παρατηρήσεις. Στην συνέχεια ενεργοποιείται η επιλογή με την ερώτηση που βασίζεται στην οπτική ( contend-based visual query) και αμέσως το σύστημα παρουσιάζει μια σειρά από εικόνες, παρόμοιες μεταξύ τους που μπορεί να είναι σχετικές ή όχι με την εικόνα ερώτησης. Στο σημείο αυτό ο φοιτητής πρέπει να ορίσει τις εικόνες αυτές ως σχετικές και μη σχετικές με την εικόνα που έχει διαγνώσει. Για κάθε απάντηση του βαθμολογείται αυτόματα και του δίνεται μάλιστα και η δυνατότητα να δει τη σωστή διάγνωση για κάθε εικόνα (όπως προαναφέρθηκε ο καθηγητής που ανεβάζει τις ιατρικές εικόνες στο σύστημα, δίνει και κάποιες πληροφορίες σχετικά με την κάθε μια, ως προς το όνομα της ασθένειας, τη διάγνωση κ.τ.λ ) .
   Η δεύτερη περίπτωση εξέτασης, που βασίζεται στην σχετική περιοχή θεωρείται πιο σύνθετη. Σε μια ιατρική εικόνα υπάρχουν κανονικές περιοχές δηλαδή υγιής ιστός  και κάποιες άλλες που παρουσιάζουν αλλοίωση στο χρώμα και στη σύσταση. Ο φοιτητής πρέπει πρώτα να αναγνωρίσει τη μη φυσιολογική περιοχή στην εικόνα και έπειτα να διαγνώσει τη συγκεκριμένη περίπτωση. Στη συνέχεια, ενεργοποιείται η επιλογή με την ερώτηση που βασίζεται στην οπτική ( contend-based visual query) και προκύπτουν σχετικές ή όχι σχετικές εικόνες όπως και στην πρώτη περίπτωση και ακολουθείται ακριβώς η ίδια διαδικασία.
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 Εικόνα 1: Παρουσιάζει τον τρόπο εξέτασης, με την ερώτηση που βασίζεται στην οπτική ( contend-based visual query) και τις σχετικές ή όχι εικόνες που εμφανίζονται στον φοιτητή.
   Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την συγκεκριμένη έρευνα και εφαρμογή στο Πανεπιστήμιο Craiova  κρίθηκαν θετικά. Καταρχάς, το εκπαιδευτικό προσωπικό θεώρησε την πλατφόρμα TESYS, ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για την εκπαίδευση των φοιτητών. Οι φοιτητές από μεριάς τους, το βρήκαν καινοτόμο, ελκυστικό και με μεγάλα πλεονεκτήματα στο επίπεδο βελτίωσης των γνώσεων τους.
   Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια του 2006, που δεν χρησιμοποιούνταν η συγκεκριμένη βάση δεδομένων πολυμέσων ο μέσος όρος σωστών απαντήσεων και διαγνώσεων, με άλλες εξεταστικές μεθόδους, ήταν πέντε στις δέκα. Ενώ, κατά τη διάρκεια του 2007, οι φοιτητές που χρησιμοποίησαν το συγκεκριμένο τρόπο πρόσβασης, ο μέσος όρος ανέβηκε επτά στις δέκα σωστές απαντήσεις. Συνολικά, εξήντα φοιτητές είχαν πρόσβαση στη συγκεκριμένη βάση δεδομένων, για τη μελέτη της γαστροεντερολογίας. Κατά μέσο όρο δούλεψαν 200 λεπτά ο καθένας. 
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Εικόνα 2: Εικόνα από το σύστημα της ιατρικής βιβλιοθήκης πολυμέσων που δείχνει την περίπτωσή γαστρικού καρκίνου.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
3.1 Συμπεράσματα και περαιτέρω προβληματισμοί 
   Η ιατρική συμβαδίζει με τις νέες τάσεις της τεχνολογίας και δε διστάζει να τις εφαρμόζει όπου μπορούν να φανούν πιο χρήσιμες. Από βάσεις δεδομένων για ιστορικά ασθενών μέχρι βάσεις δεδομένων για εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση οι φοιτητές ιατρικής έχουν την ευκαιρία μέσω βάσης δεδομένων πολυμέσων να εκπαιδευτούν και να εξασκηθούν ακόμα και σε πραγματικές περιπτώσεις, με  εικόνες από ασθενείς. Οι γιατροί  από την άλλη, διευρύνουν το γνωστικό τους επίπεδο και ενημερώνονται σχετικά με το αντικείμενο της ειδικότητας τους.

   Η περίπτωση του Πανεπιστημίου της Craiova, με την πλατφόρμα TESYS, που προτείνει μια ιατρική βιβλιοθήκη πολυμέσων και ένα διαφορετικό τρόπο προσέγγισης στον τρόπο εκπαίδευσης των φοιτητών της, φαίνεται πρωτοποριακή. Το γεγονός μάλιστα, ότι παρατηρήθηκε βελτίωση στην απόδοση των φοιτητών μόνο θετικά μπορεί να σχολιαστεί.  

   Ωστόσο, η χρησιμοποίηση ιατρικών εικόνων από πραγματικούς ασθενείς , θίγει το ιατρικό απόρρητο, ιδίως εάν πρόκειται για περιπτώσεις με σπάνιες ασθένειες. Για το συγκεκριμένο θέμα, συχνά δημιουργούνται αμφιβολίες, με έρευνες που πλήττουν τα προσωπικά δεδομένα αλλά ταυτόχρονα δίνουν θετικά αποτελέσματα και νέα διάσταση στο χώρο της ιατρικής. Στο συγκεκριμένο άρθρο, δε γίνεται καμία αναφορά για κάτι τέτοιο και ο λόγος είναι ότι οι συγγραφείς, περιορίστηκαν στην τεχνική απόδοση του θέματος χωρίς καμία μνεία σε πιο ανθρωπιστικούς παράγοντες. 
   Στην Ελλάδα, δεν εφαρμόζονται ακόμα ανάλογες δυνατότητες πρόσβασης στην ιατρική εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπως αυτές του Πανεπιστημίου της Craiova. Κατά πόσο είναι εφικτό να εφαρμοστεί κάτι ανάλογο και στη χώρα μας; Κατά πόσο θα έχει ανταπόκριση από τους φοιτητές Ιατρικής στην Ελλάδα; Υπάρχουν οι ιδανικές συνθήκες που να επιτρέπουν κάτι αντίστοιχο στο εγγύς μέλλον;

   Σίγουρα πάντως, η εφαρμογή βάσης δεδομένων πολυμέσων στον τομέα της ιατρικής είναι ενδιαφέρουσα και πολύ ελπιδοφόρα, γιατί έτσι επιδιώκεται να εξασφαλιστεί  ένα καλύτερο αύριο για την υγεία όλων μας. 
ΛΕΞΙΚΟ ΟΡΩΝ
Contend-based visual query = ερώτηση που βασίζεται στην οπτική και λαμβάνει υπόψη τα χαρακτηριστικά που εξάγονται αυτόματα από τις εικόνες
E-learning = εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Digital library = ψηφιακή βιβλιοθήκη 
Disease evolution = εξέλιξη ασθένειας 
Feature = χαρακτηριστικό γνώρισμα
Imagistic library = ψηφιακή βιβλιοθήκη πολυμέσων
Imagistic medical database = ιατρική βάση πολυμέσων
Medical investigations = ιατρικές έρευνες, μελέτες
Multimedia = πολυμέσα
Query = ερώτηση, ερώτημα
Retrieval image =σχετική εικόνα
Retrieval region = σχετική περιοχή

Semantic query = σημασιολογική, εννοιολογική ερώτηση
Texture = δομή, σύσταση
Topic map = θεματικός χάρτης
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