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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Το θέμα αναφέρεται στη σχεδίαση και ανάπτυξη ενός Συστήματος Ψηφιακής Βιβλιοθήκης (DIRECT)*1 ικανό να διαχειρίζεται και να οργανώνει τους διαφορετικούς τύπους πληροφοριών που παράγονται κατά τη διάρκεια διαγλωσσικών φόρουμ αξιολόγησης (CLEF)*2.
Οι διαφορετικοί τύποι πληροφοριών είναι :

ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
 
ΓΝΩΣΗ

ΣΟΦΙΑ

Η ταξινόμησή τους μέσω του Συστήματος Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (DIRECT) οδηγεί στη διανομή της γνώσης και διευκολύνει την παραγωγή επιστημονικών στόχων και επίσης η αξιολόγηση της ανάκτησης πληροφοριών (IR) αποτελεί πηγή σημαντικών επιστημονικών στοιχείων.

(*1 DISTRIBUTED INFORMATION RETRIEVAL EVALUATION CAMPAIGN TOOL=DIRECT
*2CROSS-LANGUAGE EVALUATION FORUM = CLEF )                              
Η ιεραρχία στοιχεία-πληροφορίες-γνώση-σοφία δεν είναι τυχαία. Ακολουθεί ανάλυση της ιεραρχίας και ένα παράδειγμα για να γίνει κατανοητή η σειρά της ιεραρχίας.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Οι συλλογές δοκιμής και τα πειράματα αντιστοιχούν στο «επίπεδο στοιχείων», το πρώτο στην ιεραρχία. Τα στοιχεία είναι ακατέργαστα. Είναι βασικά στοιχεία που απαιτούνται για οποιαδήποτε περαιτέρω έρευνα και λίγα σημαίνουν από μόνα τους . Αποτελούν τη βάση για οποιοδήποτε επόμενο βήμα.  


ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Οι μετρήσεις απόδοσης αντιστοιχούν στο «επίπεδο πληροφοριών» το δεύτερο στην ιεραρχία. Δείχνουν το αποτέλεσμα των υπολογισμών της επεξεργασίας των στοιχείων και έτσι μπορούμε να δώσουμε νόημα στα στοιχεία μέσω ορισμένων σχέσεων.


ΓΝΩΣΗ
Οι περιγραφικές στατιστικές και οι δοκιμές υπόθεσης αντιστοιχούν στο «επίπεδο γνώσης»το τρίτο στην ιεραρχία.

Αντιπροσωπεύουν την περαιτέρω επεξεργασία των πληροφοριών που παρέχονται από τις μετρήσεις απόδοσης και παρέχετε σε εμάς μερικές ιδέες για τα πειράματα.


ΣΟΦΙΑ
Οι θεωρίες, τα πρότυπα, οι αλγόριθμοι, οι τεχνικές και οι παρατηρήσεις που επικοινωνούν συνήθως με τη βοήθεια των εγγράφων, οι συζητήσεις και τα σεμινάρια αντιστοιχούν στο «επίπεδο φρόνησης» το τέταρτο στην ιεραρχία και παρέχουν την ερμηνεία, την εξήγηση και τη διαμόρφωση του περιεχομένου των προηγούμενων επιπέδων.

Παραθέτω ένα παράδειγμα που διαφαίνονται οι διαφορές στην ιεραρχία και γίνεται πιο κατανοητή η ιεραρχία.

Παραλληλίζω τα στάδια που πρέπει να ακολουθήσω για να φτιάξω ψωμί με τα στάδια της ιεραρχίας. Ακολουθεί πίνακας.

	ΣΤΟΙΧΕΙΑ
1ο Στάδιο
	ΝΕΡΟ-ΑΜΥΛΟ
	ΔΕΝ ΞΕΡΩ ΤΙΠΟΤΑ
	ΔΕΝ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ. ΕΙΝΑΙ ΑΥΤΑ ΚΑΘΑΥΤΑ.

	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
2ο Στάδιο
	ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: ΑΛΕΥΡΙ-ΖΑΧΑΡΗ-ΜΠΑΧΑΡΙΚΑ
	ΞΕΡΩ ΤΟ ΠΩΣ
	-//-

	ΓΝΩΣΗ
3ο Στάδιο
	ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΦΤΙΑΞΩ ΨΩΜΙ
	ΞΕΡΩ ΤΟ ΤΙ
	ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΒΑΘΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ.

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ IR.

	ΣΟΦΙΑ
4ο Στάδιο
	ΓΙΑΤΙ ΨΩΜΙ ΚΑΙ ΟΧΙ ΚΡΟΥΑΣΑΝ
	ΞΕΡΩ ΤΟ ΓΙΑΤΙ
	-//-


· Το πρώτο στάδιο στο παράδειγμα, περιέχει το νερό, το άμυλο δηλ. στοιχεία τα οποία προϋπάρχουν αυτά καθαυτά, δεν μπορώ να παρέμβω για να τα αλλάξω. Παρατηρούμε ότι στο πρώτο στάδιο για να φτιάξω το ψωμί, δεν υπάρχει κανένα ίχνος ψωμιού. Όπως προαναφέρθηκε, τα στοιχεία αποτελούν τη βάση για περαιτέρω επεξεργασία.

· Το δεύτερο στάδιο, περιέχει  τα συστατικά. Και σ’ αυτά δεν μπορούμε να παρέμβουμε, υπάρχουν αυτά καθαυτά αλλά μπορούμε να τα επεξεργαστούμε και να δημιουργήσουμε κάτι. Δεν υπάρχει ίχνος ψωμιού όμως ούτε σ’ αυτό το στάδιο.

· Στο τρίτο στάδιο, είναι οι συνταγές. Ο καθένας που θα φτιάξει ψωμί θα θέλει να ξέρει ποια είναι η καλύτερη συνταγή για να φτιάξει και εκείνος ένα νόστιμο ψωμί.   

       Στο στάδιο αυτό ξέρω λοιπόν γνωρίζω τι φτιάχνω. 

       Όμως πρέπει να γνωρίζω και ποια συνταγή είναι η

       καλύτερη.   

       Από τα στάδιο αυτό κρίνεται απαραίτητη και 

       απαιτείται η συμμετοχή των ερευνητών έτσι ώστε

       να δώσουν την καλύτερη συνταγή 

       στους ενδιαφερόμενους. 

· Στο τέταρτο στάδιο, είναι η γνώση. Σ’ αυτό το στάδιο που είναι το ανώτατο στάδιο έχω φτιάξει το ψωμί που θέλω και ξέρω και γιατί το έφτιαξα. Γνωρίζω δηλαδή γιατί έφτιαξα ψωμί και όχι κρουασάν. Σ’ αυτό το στάδιο απαιτείται επίσης συνεργασία ερευνητών. Χωρίς αυτούς δεν θα φτάναμε ποτέ στη γνώση…… 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σημαντικό αποτέλεσμα της κοινωνίας των πληροφοριών είναι ότι το Διαδίκτυο έχει γίνει πρωταρχική πηγή των πληροφοριών. Υπάρχει αισθητή ανάγκη να αναπτυχθούν αποδοτικά συστήματα πρόσβασης πολύγλωσσων πληροφοριών που να επιτρέπουν στους χρήστες να ανακτήσουν πληροφορίες στις πολλαπλάσιες γλώσσες, αλλά ταυτόχρονα να παρουσιάζονται με τρόπο εύκολο, κατανοητό και επαναχρησιμοποιήσιμο.

  Κάθε έτος το ποσοστό του αγγλικού περιεχομένου μειώνεται δεδομένου ότι οι πληροφορίες παρέχονται ολοένα και περισσότερο σε περισσότερες γλώσσες.

Δυστυχώς λίγα ψηφιακά συστήματα οδεύουν προς αυτή την κατεύθυνση.
    Το CLEF οδεύει προς την κατεύθυνση αυτή, δηλ. στην ανάπτυξη προηγμένων συστημάτων ανάκτησης πολύγλωσσων πληροφοριών. 

CROSS-LANGUAGE EVALUATION FORUM
CLEF
 (ΔΙΑΓΛΩΣΣΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ)
ΤΙ ΕΙΝΑΙ:

Το CLEF είναι μια δραστηριότητα DELOS τα τελευταία 12 έτη. Είναι ένα φόρουμ αξιολόγησης  όπου οι ερευνητές μπορούν μέσω κάποιων διεργασιών που αναλύονται παρακάτω, να συζητούν αποτελέσματα και να ανταλλάσσουν γνώμες με σκοπό να εξετάσουν τις

διαφορετικές πτυχές τις μόνο και διαγλωσσικής ανάκτησης πληροφοριών. Διεξάγονται μια φορά το χρόνο εκστρατείες αξιολόγησης και το 2009 θα διεξαχθεί στα πλαίσια του συνεδρίου ECDL το οποίο θα γίνει στην Κέρκυρα 27 Σεπτεμβρίου – 2 Οκτωβρίου με θέμα «Ψηφιακές Κοινωνίες». Ένα από τα 10 εργαστήρια θα είναι το CLEF.
ΚΥΡΙΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ CLEF
Οι κύριοι στόχοι του CLEF  είναι να προωθηθεί η ανάπτυξη στην πρόσβαση πολύγλωσσων πληροφοριών με :

1. Την ανάπτυξη μιας υποδομής για τη δοκιμή, το συντονισμό και την αξιολόγηση των συστημάτων ανάκτησης πληροφοριών που λειτουργούν στις ευρωπαϊκές γλώσσες και στα μονόγλωσσα και διαγλωσσικά πλαίσια και

2.  Δημιουργώντας τις δοκιμή-ακολουθίες των επαναχρησιμοποιήσιμων στοιχείων που χρησιμοποιούνται από τους υπευθύνους για την ανάπτυξη των συστημάτων.

Αυτοί οι στόχοι πραγματοποιούνται μέσω της οργάνωσης των ετησίων εκστρατειών αξιολόγησης και των εργαστηρίων. Το CLEF κατά την διάρκεια των ετών επεκτείνεται. Ενώ στους πρώτους χρόνους, το κύριο ενδιαφέρον ήταν στο κειμενικό έγγραφο η ανάκτηση, η εστίαση είναι τώρα διαφοροποιημένη για να περιλάβει τα διαφορετικά είδη ανάκτησης κειμένων στις γλώσσες (δηλ. όχι μόνο ανάκτηση εγγράφων αλλά απάντηση ερώτησης και γεωγραφικό IR επίσης ) και  διαφορετικά είδη μέσων (δηλ. όχι μόνο σαφές κείμενο αλλά συλλογές που περιέχει λόγο και εικόνες).
Οι κύριοι στόχοι δεν είναι μόνο για να ικανοποιήσουν αλλά και για να προλάβουν τις αναδυόμενες ανάγκες της Κοινωνίας των Πληροφοριών, καθώς επίσης και να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη πολύγλωσσων συστημάτων IR επόμενης γενιάς.
ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΟ CLEF
Κάθε έτος κατά τη διάρκεια μιας εκστρατείας αξιολόγησης παράγεται τεράστιο ποσό επιστημονικών στοιχείων που είναι αναπόσπαστο τμήμα επιστημονικής έρευνας στον

τομέα ανάκτησης πληροφοριών. Πράγματι ,εάν εξετάσουμε μερικές από τις εκβάσεις μιας εκστρατείας αξιολόγησης μπορούμε να δούμε πραγματικά διαφορετικά είδη επιστημονικών στοιχείων. Οι μέθοδοι, τα εργαλεία που χρησιμοποιεί το CLEF είναι :
1. ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ

2. ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ

4. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ
ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ
Τα αρχικά επιστημονικά στοιχεία που παράγονται από τους συμμετέχοντες στις εκστρατείες αξιολόγησης αντιπροσωπεύουν την αφετηρία για οποιαδήποτε επόμενη ανάλυση.

ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ
Οι μετρικές, όπως η ακρίβεια και η ανάκληση, προέρχονται από τα πειράματα και χρησιμοποιούνται για να αξιολογήσουν τις αποδόσεις ενός IRS. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ
Οι στατιστικές  όπως μέσος ή μεσαίος, υπολογίζονται από τις μετρήσεις απόδοσης και συνοψίζουν τις γενικές αποδόσεις ενός IRS.
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ
Οι διαφορετικές στατιστικές τεχνικές, όπως η δοκιμή υπόθεσης, χρησιμοποιούν τις μετρήσεις απόδοσης και τις περιγραφικές στατιστικές προκειμένου να εκτελεσθεί μια σε βάθος ανάλυση πειραμάτων αξιολογώντας τις διαφορές τους. 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ CLEF => DIRECT 

DISTRIBUTED INFORMATION RETRIEVAL EVALUATION CAMPAIGN TOOL (DIRECT) 
Η τεχνική υποδομή CLEF ρυθμίζεται από το DIRECT.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ TO DIRECT:
Το DIRECT είναι ένα διανεμημένο εργαλείο εκστρατείας αξιολόγησης ανάκτησης πληροφοριών και έχει εξεταστεί στα πλαίσια των εκστρατειών αξιολόγησης CLEF το 2005 και 2006. Σχεδιάστηκε και εφαρμόστηκε από τον  Giorgio Di Nunzio και Nicola Ferro.
  Είναι ένα σύστημα ψηφιακών βιβλιοθηκών για τη διαχείριση των επιστημονικών στοιχείων που παράγονται κατά τη διάρκεια μιας εκστρατείας αξιολόγησης.

ΚΥΡΙΟΣ ΣΚΟΠΟΣ DIRECT
 Ο κύριος σκοπός του DIRECT είναι να διευκολύνει  τους στόχους διαχείρισης δεδομένων αλλά και να υποστηρίξει την παραγωγή, συντήρηση, εμπλουτισμό και ερμηνεία των επιστημονικών στοιχείων για τις επόμενες σε βάθος μελέτες αξιολόγησης.

Το DIRECT δηλ. είναι μια ψηφιακή βιβλιοθήκη όπου διατηρεί τεκμήρια που είναι αποτέλεσμα των εκστρατειών αξιολόγησης CLEF.
 Η καταγωγή(προέλευση) άρα των επιστημονικών στοιχείων που διατηρούνται μέσα στο DIRECT είναι σημαντική. Ο επιστήμονας πρέπει να γνωρίζει από πού προήλθαν τα στοιχεία, ποιος ο καθαρισμός ή η διαμόρφωση  που έγινε για να φτάσουν στα στοιχεία που ερμηνεύονται.
  Επιπλέον, η προέλευση είναι σημαντική για την κρίση της ποιότητας και της δυνατότητας εφαρμογής των πληροφοριών για μια δεδομένη χρήση και για όταν απαιτούν οι αλλαγές στις πηγές της παραγόμενης

πληροφορίας.

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ DIRECT
To DIRECT είναι αρμόδιο για :

1. Οργάνωση διαδρομής, συγκομιδή των εγγράφων, διαχείριση της εγγραφής των συμμετεχόντων στις διαδρομές.
2. Υποβολή  των πειραμάτων, συλλογή των μεταδεδομένων για τα πειράματα και η επικύρωσή τους.
3. Παροχή κοινών στατιστικών εργαλείων ανάλυσης και για τους διοργανωτές και για τους συμμετέχοντες προκειμένου να επιτραπεί η σύγκριση των πειραμάτων.
   4. Παροχή κοινών εργαλείων για σύνταξη εκθέσεων και        
       γραφικών παραστάσεων επάνω στις μετρημένες 

       αποδόσεις και τις διευθετημένες αναλύσεις.   
DIRECT-ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
Η αρχιτεκτονική του DIRECT αποτελείται 

από τρία στρώματα :
1.    Στρώμα λογικής στοιχείων
2.    Στρώμα λογικής εφαρμογής

3.    Στρώμα διεπαφών

1.  Στρώμα λογικής στοιχείων

Στο στρώμα λογικής στοιχείων, το οποίο είναι το στρώμα  όπως φαίνεται στο διάγραμμα που παραθέτω από κάτω προς τα πάνω, είναι τα αποθηκευμένα σύνολα στοιχείων, που μεταφράζουν τα αιτήματα από τα ανώτερα 

στρώματα σε γλώσσα SQL . Η καρδιά της 

λογικής στοιχείων  είναι το Σχήμα οντότητα-σχέση (ER).

Πάνω από τα αποθηκευμένα σύνολα στοιχείων υπάρχει το στρώμα αφαίρεσης αποθήκευσης που κρύβει τις λεπτομέρειες για τη διαχείριση αποθήκευσης από τα ανώτερα στρώματα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η προσθήκη ενός νέου συνόλου στοιχείων είναι συνολικά διαφανής για τα ανώτερα στρώματα.
2.  Στρώμα λογικής εφαρμογής

Το στρώμα λογικής εφαρμογής εξετάζει τη ροή των διαδικασιών μέσα στο DIRECT. Παρέχει ένα σύνολο εργαλείων ικανών να διαχειρίζονται υψηλών επιπέδων στόχων. Παραδείγματος χάριν, το στατιστικό εργαλείο διαχείρισης ανάλυσης (SAMT) στο στρώμα λογικής στοιχείων περιλαμβάνει την αναζήτηση για να έχει πρόσβαση στα σύνολα στοιχείων και ο στατιστικός ανάλυση αποθηκεύει τα αποτελέσματα της ανάλυσης-αναζήτησης.
3.  Στρώμα διεπαφών

Το πιο υψηλό επίπεδο της αρχιτεκτονικής είναι το στρώμα των διεπαφών και είναι το σημείο πρόσβασης για το χρήστη για ν’ αλληλεπιδράσει με το σύστημα.
ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ DIRECT
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ DIRECT
Το DIRECT όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως υιοθετήθηκε επιτυχώς κατά τη διάρκεια εκστρατείας CLEF το 2005. Παραθέτω στατιστικά όπου διαφαίνεται η πορεία του DIRECT.
CLEF 2005 :

Πήραν μέρος 30 συμμετέχοντες που ήταν εξαπλωμένοι σε

15 διαφορετικά έθνη.

Τα έθνη αυτά υπέβαλαν περισσότερα από 530 πειράματα. 

15 αξιολογητές αξιολόγησαν περισσότερα από 

160000 έγγραφα σε 7 διαφορετικές γλώσσες.
CLEF 2006 :

Πήραν μέρος 75 συμμετέχοντες που ήταν εξαπλωμένοι σε 25 διαφορετικά έθνη. 
Τα έθνη αυτά υπέβαλαν περίπου 570 πειράματα.

40 αξιολογητές αξιολόγησαν 198500 έγγραφα σε 9 διαφορετικές γλώσσες.
CLEF 2007 :
Πήραν μέρος 45 συμμετέχοντες που ήταν εξαπλωμένοι σε

18 διαφορετικά έθνη.

Τα έθνη αυτά υπέβαλαν περίπου 430 πειράματα.

75 αξιολογητές αξιολόγησαν περισσότερα από 215000 έγγραφα σε 7 διαφορετικές γλώσσες.
Σ αυτό το σημείο, αφού είδαμε και τα στατιστικά στοιχεία παρακάτω  απαριθμώ τα συμπεράσματα δηλ.τα κύρια επιτεύγματα, μειονεκτήματα και μελλοντικές εξελίξεις των εκστρατειών CLEF κατά τη διάρκεια των ετών που διεξάγονται.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1. ΚΥΡΙΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ CLEF 
 Τα κύρια επιτεύγματα CLEF είναι :
  1.  Προώθηση της έρευνας στις προηγουμένως 
ανεξερεύνητες περιοχές, όπως η διαγλωσσική απάντηση ερώτησης, η εικόνα και η γεωγραφική

ανάκτηση πληροφοριών.

       2. Βελτίωση στην απόδοση για τα διαγλωσσικά 
          συστήματα ανάκτησης κειμένων(από τη 

          μονόγλωσση ανάκτηση 50% το 2000 σε 

          τουλάχιστον 85% το 2006).
       3. Ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία όσον αφορά την
          αλληλεπίδραση χρηστών και καλύτερη πρακτική

          στη διαγλωσσική ανάπτυξη συστημάτων.

       4. Δημιουργία σημαντικών επαναχρησιμοποιήσιμων 
          συλλογών δοκιμής για την αξιολόγηση συστημάτων

          καλύπτοντας 12 γλώσσες και τρία μέσα(κείμενο,

          Λόγο και εικόνα).

       5. Οικοδόμηση μιας ισχυρής, διεπιστημονικής

           ερευνητικής κοινότητας.

        6. Εφαρμογή μιας δυναμικής και εύκαμπτης τεχνικής

            υποδομής συμπεριλαμβανομένης της λειτουργίας 
            διαχείρισης των στοιχείων.
Επιπλέον, οι αξιολογήσεις CLEF έχουν παράσχει τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία κατά μήκος των ετών ως προς τα οποία οι μέθοδοι δίνουν τα καλύτερα αποτελέσματα σε ορισμένες περιοχές κλειδί, όπως είναι η πολύγλωσση ευρετηρίαση, μετάφραση ερώτησης, ανάλυση ασάφειας μεταφράσεων, συγχώνευση αποτελεσμάτων.
2.ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ CLEF
Το CLEF εκτός από τα πλεονεκτήματα,  έχει και κάποια μειονεκτήματα. Δηλαδή ενώ δίνει μεγάλη προσοχή για τη βελτίωση απόδοσης συστημάτων ανάκτησης πληροφοριών, από την άποψη της ταξινόμησης των αποτελεσμάτων μέσω του καθαρισμού των διαδικασιών επέκτασης ερώτησης, τα σχέδια στάθμισης όρου, αλγόριθμοι για τη συγχώνευση αποτελεσμάτων (δηλ. μέτρα αποτελεσματικότητας) άλλες πτυχές που είναι ίσης σπουδαιότητας όπως η ταχύτητα, σταθερότητα (κριτήρια αποδοτικότητας) έχουν αγνοηθεί.
  Επιπλέον έχει υπάρξει λίγη μελέτη σε σχέση με τη συμπεριφορά των χρηστών. Η δυνατότητα χρησιμοποίησης αποτελεί τεράστιο ενδιαφέρον για τους χρήστες των πολύγλωσσων συστημάτων. Οι χρήστες μπορεί να χρειαστούν την καθοδήγηση στη διατύπωση ερώτησης και βοήθεια στην ερμηνεία των αποτελεσμάτων. Αυτό σημαίνει ότι τα συστήματα πρέπει να μελετηθούν με μεγάλη προσοχή και σύμφωνα με τις ανάγκες του χρήστη. Τα αποτελέσματα επίσης θα πρέπει να παρουσιάζονται

κατανοητά. 
Τέτοιοι παράγοντες τείνουν να παραμεληθούν στις παραδοσιακές εκστρατείες αξιολόγησης. Για αυτό προωθείται μια δραστηριότητα που στοχεύει να στηριχθεί και να επεκτείνει τα αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν ήδη από το CLEF. Αυτή η δραστηριότητα ,αποκαλούμενη TrebleCLEF9 θα τονώσει την ανάπτυξη των λειτουργικών συστημάτων.
3.TrebleCLEF9
Το TrebleCLEF9 σκοπεύει να προωθήσει την έρευνα, την ανάπτυξη, την εφαρμογή της πολύγλωσσης λειτουργίας πρόσβασης πληροφοριών με τη συνέχιση της υποστήριξης των ετησίων εκστρατειών αξιολόγησης CLEF δίνοντας όμως ιδιαίτερη εστίαση στις ακόλουθες περιοχές κλειδί:

1. Στη διαμόρφωση χρηστών

Δηλ. ποιες είναι οι απαιτήσεις των διαφορετικών κατηγοριών χρηστών.
    2.Γλωσσικός συγκεκριμένος πειραματισμός
Δηλ. εξετάζοντας τις διαφορές στις γλώσσες προκειμένου

να παραχθούν οι καλύτερες πρακτικές για κάθε γλώσσα,

οι καλύτερες πρακτικές για τη συστατική ανάπτυξη και 

οι καλύτερες πρακτικές για τα συστήματα συνολικά.
3. Παρουσίαση αποτελεσμάτων
Δηλ. πώς μπορούν να παρουσιαστούν  τ’ αποτελέσματα με τον πιο χρήσιμο και κατανοητό τρόπο στον χρήστη.
Το TrebleCLEF9, λοιπόν είναι το επόμενο βήμα, η εξέλιξη του CLEF που προσπαθεί να καλύψει τα μειονεκτήματα του 
αλλά συγχρόνως να συνεχίσει το έργο του.
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