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Περίληψη

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και το Διαδίκτυο έχουν σχέση αλληλεξάρτησης και αλληλοσυμπλήρωσης. Οι υπηρεσίες που προσφέρουν, οι τεχνολογίες που βρίσκονται σε συνεχή εξέλιξη και τους υποστηρίζουν, αλλά και η ίδια η πληροφορία που περιέχουν ως τράπεζες πληροφοριών, αλληλοσυμπληρώνονται και προσφέρουν στους χρήστες πολλαπλές δυνατότητες για να καλύψουν όσο γίνεται περισσότερο τις ανάγκες τους, από μια απλή αναζήτηση πληροφορίας μέχρι και πιο απαιτητικούς τομείς όπως η έρευνα, ο πολιτισμός, οι επιστήμες. Υπάρχουν σαφείς λόγοι που διαχωρίζουν τα δύο. Προς το παρόν, ανάγκη υπάρχει και για τα δύο. Είναι όμως άγνωστο το μέλλον που τους επιφυλάσσεται και το πώς θα εξελιχθεί ο ρόλος τους ανάλογα με τις τεχνολογικές εξελίξεις, αλλά και με τις ανάγκες και τις τάσεις των χρηστών του μέλλοντος.
Εισαγωγή

Στα τέλη του προηγούμενου αιώνα
 η έκρηξη της Πληροφορίας στο Διαδίκτυο από τη μια και οι ολοένα εξελισσόμενες τεχνολογίες στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών από την άλλη είχαν ως αποτέλεσμα να ξεσπάσουν έντονες συζητήσεις σχετικά με το μέλλον των παραδοσιακών βιβλιοθηκών. [1] Από τη μια υπήρχε η άποψη ότι οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες, θεσμός που για χιλιάδες χρόνια υποστήριζε την έρευνα, τις επιστήμες, την επικοινωνία, τη μεταφορά γνώσεων, πληροφοριών, πολιτισμού, θεσμός άρρηκτα συνδεδεμένος με τα πανεπιστημιακά ιδρύματα αλλά και τον πολιτισμό κάθε λαού, ξαφνικά μέσα σε απειροελάχιστο χρονικό διάστημα -σε σύγκριση με τους αιώνες ύπαρξης του – κινδύνευε να μην έχει πλέον λόγο ύπαρξης. Εφόσον όλες οι πληροφορίες ήταν πλέον διαθέσιμες στο Διαδίκτυο, η χρήση ¨έξυπνων¨ μηχανών αναζήτησης και εργαλείων λογισμικού θα έδιναν τη δυνατότητα στις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες να παρέχουν οποιαδήποτε πληροφορία ή υπηρεσία στους ενδιαφερόμενους εύκολα, γρήγορα, χωρίς εμπόδια όγκου ή γεωγραφικής απόστασης, θέτοντας έτσι τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες στην αχρηστία και στο περιθώριο. 
Aπό την άλλη πλευρά, υποστηρίχτηκε η άποψη ότι δεν είχε μόνο σημασία η ποσότητα ή η ταχύτητα της πληροφορίας, αλλά και η οργάνωση και η ποιότητα της διαθέσιμης πληροφορίας, κάτι που δεν θα μπορούσε ποτέ να παρασχεθεί από κάποιο ηλεκτρονικό πρόγραμμα. Ποιότητα που συμπεριλαμβάνει και τον ψυχολογικό παράγοντα ή αλλιώς το συναισθηματικό δέσιμο του αναγνώστη με το βιβλίο που κρατά στα χέρια του, το άρωμα από τις σελίδες του, οι σημειώσεις από προηγούμενους αναγνώστες ή οι καινούργιες που προσθέτει εκφράζοντας τη δική του άποψη ή εφιστώντας την προσοχή σε εδάφια με ιδιαίτερη αξία και σημασία. Όπως ισχυρίζεται και η Μ. Τζιαντζή, «...τα βιβλία μάς επιβάλλονται με την υλικότητά τους, οι παράλληλες ζαρωματιές στη ράχη τους, οι τσακισμένες και ξανά ισιωμένες σελίδες τους, οι βαρύγδουπες, οι τυπικές αλλά και οι συγκινητικές αφιερώσεις, το κιτρίνισμα του χαρτιού, οι υπογραμμίσεις, τα απλοϊκά σημαδάκια του δέους, θαυμαστικά, αστερίσκοι, όλα αυτά είναι γοητευτικά συστατικά αυτής της υλικότητας...»
. [2]
Δέκα χρόνια μετά, με τη συνεχόμενη αύξηση της διαθέσιμης πληροφορίας στο Διαδίκτυο και την πρόοδο των τεχνολογιών στις μηχανές αναζήτησης εγέρθηκε ένα ακόμα πιο ριζικό ερώτημα, που έθετε σε αμφισβήτηση την ανάγκη ύπαρξης βιβλιοθηκών εν γένει, είτε παραδοσιακές είτε ψηφιακές. Προς τα εκεί άλλωστε υποδεικνύει και η αυξανόμενη δημοτικότητα του “googling”, η αναζήτηση δηλαδή πληροφοριών στο Διαδίκτυο μέσω του προγράμματος Google, που κερδίζει συνεχώς έδαφος στον κόσμο, ακόμα και στους ακαδημαϊκούς κύκλους για την εύρεση και συλλογή πληροφοριών όχι μόνο για τρέχοντα θέματα αλλά και για πιο απαιτητικούς ενδιαφερόμενους. 
Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια οι τεχνολογίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών έχουν εξελιχθεί και ωριμάσει σε τέτοιο βαθμό ώστε να παρέχουν τη δυνατότητα διαθεσιμότητας τεράστιων όγκων πληροφορίας – περιεχομένου βιβλιοθηκών online, και να προσφέρουν προχωρημένες υπηρεσίες για τους χρήστες βιβλιοθηκών [1]. Μηχανήματα όπως η ηλεκτρονική συσκευή ανάγνωσης, το οπτικό ισοδύναμο του mp3 player, είναι ελαφριά και δίνουν τη δυνατότητα μεταφοράς, μελέτης και επεξεργασίας μεγάλου όγκου βιβλίων από ψηφιακές βιβλιοθήκες, κάτι που με τις παραδοσιακές βιβλιοθήκες θα ήταν αδύνατο λόγω όγκου, ενώ το Διαδίκτυο απαιτεί συγκεκριμένες προϋποθέσεις υποδομής για την πρόσβαση σε αυτό, που δεν είναι διαθέσιμες παντού. 
Το ερώτημα που τέθηκε είναι πώς θα μπορούσε να ελεγχθεί η ποιότητα και η εγκυρότητα της πληροφορίας στο Διαδίκτυο, τη στιγμή που μπορεί να προσθέσει περιεχόμενο ο οποιοσδήποτε. Μπορούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες να βασιστούν στο web; Είναι ασφαλής μια τυχόν συνεργασία ή εγείρει ερωτήματα 
Ψηφιακές βιβλιοθήκες – παρελθόν, παρόν, μέλλον
Οι παραδοσιακές βιβλιοθήκες, θεσμός με ιστορία χιλιάδων χρόνων και άρρηκτα συνδεδεμένος με  τα πανεπιστήμια, την έρευνα και την εξέλιξη των επιστημών, είδαν να περιορίζεται ο ρόλος τους και σίγουρα η χρηστικότητα τους με την ψηφιοποίηση του περιεχομένου τους, και την εμφάνιση και δημιουργία των ψηφιακών βιβλιοθηκών. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούνται από συλλογές ψηφιακών αντικειμένων, τα οποία αποθηκεύονται σε συστήματα αρχείων και βάσεις δεδομένων
. Χρησιμοποιώντας διαφορετικές τεχνολογίες παρέχουν διάφορες υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα η ανάκτηση πληροφοριών (ευρετηρίαση/indexing, αναζήτηση, κατηγοριοποίηση), τα μεταδεδομένα (σχολιασμός – περιγραφή), καθώς και τα user interface, web-based interface, user feedback.
Στο ξεκίνημα, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες παρουσίασαν μεγάλη διστακτικότητα να συνεργαστούν με τρίτους παροχείς πληροφοριών, όπως 
Το WEB και η εξέλιξη του

 Το web 1.0,  όπως ονομάζεται αναδρομικά η πρώτη μορφή του web για να το ξεχωρίσει από τις επόμενες εξελιγμένες μορφές του εμφανίστηκε γύρω στο 1995 ως μια μορφή ανταλλαγής δεδομένων, όπου για πρώτη φορά βλέπουμε δεδομένα που τυπώνονταν για χρόνια σε χαρτί όπως εγκυκλοπαίδειες, εφημερίδες και περιοδικά, να ψηφιοποιούνται. Το κέντρο βάρους το έχει το περιεχόμενο, αλλά σε παθητική μορφή. Εμφανίζονται οι προσωπικές ιστοσελίδες, και προγράμματα όπως το Google και το Altavista. Το web 1.0 έδωσε τη δυνατότητα στον κόσμο  να μοιραστεί πληροφορίες με τους γύρω του. Γρήγορα κέρδισε την υποστήριξη του ακαδημαϊκού κόσμου και ειδικά των βιβλιοθηκάριων, που αναγνώρισαν αμέσως τις δυνατότητες που προσφέρει ένα  σύστημα παράδοσης πληροφοριών. Αμέσως και ο επιχειρηματικός κόσμος άρχισε να ψάχνει τρόπους εκμετάλλευσης αυτού του νέου τρόπου επικοινωνίας, και κάπως έτσι δημιουργήθηκε η έκρηξη των εταιριών dot-com, η οποία όμως γρήγορα κατέληξε σε φούσκα που έσκασε και οδήγησε σε πτώχευση πολλές εταιρίες. Ακολούθησε μια περίοδος όπου οι εταιρίες το απόφευγαν, φοβισμένες με αυτά που είχαν συμβεί και φαινόταν πως το web δεν θα γινόταν ποτέ κάτι παραπάνω από ένα απλό σύστημα διαχείρισης περιεχομένων. Κάποιες εμπορικές ιδέες όμως πέτυχαν, όπως η Amazon και η Google. Αργότερα εμφανίστηκαν κάποιες ιστοσελίδες, όπως το flickr, τα blogs και η Wikipedia, που είχαν τεράστια απήχηση στους χρήστες, συγκέντρωσαν υλικό επειδή έδωσαν τη δυνατότητα στον κόσμο να επηρεάζει το περιεχόμενο των ιστοσελίδων. Έτσι ξεκινά η περίοδος του web 2.0.
Το web 2.0 είναι το σύνολο των τεχνολογιών και των εφαρμογών που επιτρέπουν στους χρήστες να επικοινωνούν μεταξύ τους, να συνεργάζονται και να μοιράζονται υλικό online. Με το web 2.0 δίνεται έμφαση στις έννοιες της διαλειτουργικότητας -σε επίπεδο εφαρμογών και συστημάτων- και της κοινωνικότητας και της συνεργασίας μεταξύ των χρηστών. Το περιεχόμενο παίρνει νέες διαστάσεις διαδραστικότητας, αμεσότητας και προσβασιμότητας, όπου ο κάθε χρήστης μπορεί να συμμετάσχει στη συγγραφή, τη συλλογή και την επεξεργασία του περιεχομένου, να προσθέσει υλικό, να τροποποιήσει, αλλά και να αντιδράσει σε άμεσο χρόνο στο περιεχόμενο που «ανεβάζει» κάποιος άλλος. Η συμμετοχή του κοινού σε τόσο ευρεία κλίμακα προσθέτει αξία στο περιεχόμενο εμπλουτίζοντάς το με ποικιλομορφία και πλουραλισμό. Το κίνητρο των ανθρώπων που προσθέτουν περιεχόμενο δεν είναι οικονομικό, αφού δεν πληρώνονται, αλλά είναι το ενδιαφέρον και η γνώση που έχουν για κάθε θέμα. Εκεί ακριβώς στηρίζεται και η wikipedia, όπου εκατομμύρια χρήστες, κυρίως ειδήμονες σε κάποιο επιστημονικό πεδίο, προσφέρουν τη συνδρομή τους. Με αυτόν τον τρόπο δίνεται νέα διάσταση στον χώρο των Ψ.Β., που πλέον δεν βασίζονται μόνο στη συλλογή εγκυκλοπεδικού υλικού, αλλά καλούν όλους τους χρήστες, το κοινό, να προσφέρουν τις γνώσεις τους, την εμπειρία και την τεχνογνωσία τους.
Οι Ψ.Β. έχουν εξοικειωθεί με την έννοια της διαλειτουργικότητας, μέσω τεχνολογιών όπως το ΟΑΙ-ΡΜΗ, αλλά απέχουν ακόμα από το web 2.0. Αυτή η απόσταση εμποδίζει τις Ψ.Β. να αξιοποιήσουν το πλούσιο δίκτυο δεδομένων, υπηρεσιών και interface που τους παρέχει το web 2.0. Απο παλιά οι Ψ.Β. δίσταζαν να συνεργαστούν με προμηθευτές στοιχείων (data providers όπως το Yahoo!, το Google). Κατά τη δημιουργία interface στο περιεχόμενό τους, οι Ψ.Β. προτίμησαν να διατηρήσουν τον έλεγχο των περιεχομένων τους από το να διακινδυνεύσουν με μία συνεργασία. Εντούτοις, τα οφέλη  από μια τέτοια συνεργασία θα μπορούσαν να είναι πολαπλά και να περιλαμβάνουν την πρόσβαση σε δεδομένα και υπηρεσίες που θα προσδώσουν τεράστια αξία στις συλλογές. Το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι το web 2.0 δεν ελέγχει το περιεχόμενο, ούτε το ποιος «ανεβάζει» την πληροφορία, εάν είναι γνώστης ή μη. 
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Το WEB 3.0
Το WEB 3.0 θα λειτουργεί ως σημασιολογικός ιστός. Δηλαδή θα προσπαθεί να δίνει προτάσεις ως τελίκο αποτέλεσμα. Στον σημασιολογικό ιστό θα υπάρχει «συνομιλία» με τον Η/Υ σε πραγματικό χρόνο. Το σύστημα βασισμένο στα αιτήματα που θα έχει ο χρήστης, αλλά και σε ιστορικό προηγούμενων αναζητήσεων του χρήστη θα του προτείνει εκείνα που τον ενδιαφέρουν. Ο WEB 3.0 στόχο έχει να δώσει νόημα στην αναζήτηση με εξίσου σημαντικά αποτελέσματα.
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Open Archives Initiative
Παράδειγμα σημαντικών έργων στον τομέα των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι το πρόγραμμα Open Archives Initiative, που άλλαξε τον τρόπο έρευνας σε πολλές επιστήμες (πχ. στη φυσική, την ιατρική, την πληροφορική) προσφέροντας σε ελάχιστο χρόνο αποτελέσματα ερευνών από διαφορετικά σημεία και τα εργαλεία για συνεργασία από απόσταση. 
Το OAI είναι μια προσπάθεια να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο διαλειτουργικότητας χαμηλών εμποδίων ("low-barrier interoperability framework") για αρχεία (θεσμικές βιβλιοθήκες) που περιέχουν ψηφιακό περιεχόμενο. Επιτρέπει στους φορείς παροχής υπηρεσιών (Service Providers) να συγκεντρώνουν μεταδεδομένα από τους προμηθευτές (Data Providers). Αυτά τα μεταδεδομένα χρησιμοποιούνται για να παρέχουν  υπηρεσίες προστιθεμένης αξίας, συχνά με το συνδυασμό διαφορετικών συνόλων στοιχείων (data sets). 

Αρχικά, η πρωτοβουλία στόχευε στην ανάπτυξη των προτύπων διαλειτουργικότητας  ενός τεχνολογικού πλαισίου και συγκεκριμένα για την ενίσχυση της πρόσβασης στα αρχεία ε-τυπωμένων υλών (e-print), προκειμένου να αυξηθεί η διαθεσιμότητα της επικοινωνίας σε ακαδημαϊκό επίπεδο.

Η τεχνική υποδομή του OAI, όπως καθορίστηκε στο Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH), αυτήν την περίοδο στην έκδοση 2.0, καθορίζει έναν μηχανισμό για τους προμηθευτές στοιχείων για να εκθέτουν τα μεταδεδομένα τους. Το πρωτόκολλο αυτό ορίζει  ότι τα μεμονωμένα αρχεία χαρτογραφούν τα μεταδεδομένα τους σε μια κεντρική εφαρμογή, απλή και εύχρηστη, το Dublin Core.
Το OAI ξεκίνησε πρόσφατα να δουλεύει για το πρόγραμμα επαναχρησιμοποίησης και ανταλλαγής αντικειμένων (Object Reuse and Exchange  project)  που καθορίζει τα πρότυπα για την περιγραφή και την ανταλλαγή των συναθροίσεων των πηγών του  Web. Η χρηματοδότηση για την πρωτοβουλία προέρχεται από διάφορες οργανώσεις συμπεριλαμβανομένης της Μικτής Επιτροπής συστημάτων πληροφοριών (Joint Information Systems Committee). 
Europeana, η δικτυακή πύλη της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης
Στον τομέα του πολιτισμού, το πρόγραμμα «Europeana», η Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, ανοίγει νέους δρόμους εξερεύνησης του ευρωπαϊκού πολιτιστικού πλούτου. Στο δικτυακό τόπο www.europeana.eu, οι ανά τον κόσμο χρήστες του Διαδικτύου μπορούν πλέον να έχουν πρόσβαση σε περισσότερα από δύο εκατομμύρια βιβλία, χάρτες, ηχογραφήσεις, φωτογραφίες, αρχειακά έγγραφα, πίνακες και ταινίες, προερχόμενα από τις εθνικές βιβλιοθήκες και τα πολιτιστικά ιδρύματα των 27 κρατών μελών της ΕΕ.  Όλοι όσοι ενδιαφέρονται για τη λογοτεχνία, τις τέχνες, τις επιστήμες, την πολιτική, την ιστορία, την αρχιτεκτονική, τη μουσική και τον κινηματογράφο θα έχουν δωρεάν και γρήγορη πρόσβαση στις σημαντικότερες συλλογές και τα αριστουργήματα της Ευρώπης, σε μια ενιαία εικονική βιβλιοθήκη μέσω μιας διαδικτυακής πύλης διαθέσιμης σε όλες τις γλώσσες της ΕΕ. Αλλά αυτό είναι μόνο η αρχή. Το 2010, η Europeana θα παρέχει πρόσβαση σε εκατομμύρια έργων, αντιπροσωπευτικών της μεγάλης πολιτιστικής ποικιλομορφίας της Ευρώπης, και θα περιλαμβάνει διαλογικές ζώνες όπως κοινότητες ειδικών ενδιαφερόντων. Στο διάστημα μεταξύ 2009 και 2011, από τον προϋπολογισμό της ΕΕ θα διατεθούν ετησίως περίπου 2 εκατομμύρια ευρώ για τον σκοπό αυτό. Η Επιτροπή σχεδιάζει επίσης να προσελκύσει τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη μελλοντική επέκταση της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης. Τον Σεπτέμβριο του 2007 η συντριπτική πλειοψηφία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου υποστήριξε με ψήφισμά της τη δημιουργία μιας ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης.

Το πρώτο πράγμα που εμφανίστηκε στον πιλοτικό δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης ήταν ο πίνακας του Van Gogh που απεικονίζει τις φθαρμένες μπότες του. Ο δικτυακός τόπος με το όνομα Europeana πρωτοπορεί φέρνοντας μαζί εκατομμύρια ψηφιοποιημένες πηγές από αρχεία, μουσεία, βιβλιοθήκες και οπτικοακουστικές συλλογές της Ευρώπης, μέσω μιας ενιαίας δικτυακής πύλης.

Ο πιλοτικός ιστοτόπος παρουσιάστηκε για πρώτη φορά σε συνέδριο στη Φρανκφούρτη (31 Ιανουαρίου του 2008) σε συνέδρους που διατηρούν πηγές ψηφιακού περιεχομένου, όπως αρχειονόμοι, εκδότες, διευθυντές καλλιτεχνικών συλλογών και βιβλιοθηκονόμοι. Στο συνέδριο παρουσιάστηκαν προχωρημένες τεχνικές περιηγήσεων και αναζήτησης πληροφοριών, τις οποίες θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει ένας χρήστης για τον εντοπισμό πινάκων, φωτογραφιών, αντικειμένων, βιβλίων, εφημερίδων, αρχειακών εγγράφων, ταινιών και αρχείων ήχου, που έχουν ψηφιοποιηθεί από ευρωπαϊκούς οργανισμούς πολιτισμικής κληρονομιάς.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ένθερμος υποστηρικτής της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής Βιβλιοθήκης, εξέφρασε την υποστήριξή της στη Europeana. Ο Horst Forster διευθυντής του Ψηφιακού Περιεχομένου και Γνωστικών Συστημάτων της Κοινωνίας της Πληροφορίας παρακολούθησε το συνέδριο και σχολιάζοντας είπε: «...η Europeana είναι ένα φιλόδοξο πρόγραμμα τόσο ως προς το μέγεθός του όσο και ως προς το σκοπό του. Δημιουργεί συνδετικούς κρίκους στο δίκτυο προγραμμάτων πολιτισμικής ψηφιακής κληρονομιάς στην Ευρώπη και υπόσχεται την παροχή μιας πολύ δυναμικής υπηρεσίας. Θα βοηθήσει τους πολίτες να εξερευνήσουν πως οι ιδέες διαδίδονται μεταξύ των χωρών, πως αναπτύχθηκαν οι διάφορες πολιτικές και κοινωνικές τάσεις, πως καλλιτεχνικά κινήματα επηρέασαν όλη την ήπειρο...».

Η Europeana αναπτύσσει πρακτικά και εύχρηστα εργαλεία, φιλικά προς τον χρήστη για την εξερεύνηση και ανταλλαγή περιεχομένου σε ένα πολυγλωσσικό περιβάλλον. Τα εργαλεία θα καταστήσουν εύκολο για τους χρήστες το συνδυασμό ή τη σύγκριση σχετικού υλικού προερχόμενου από διάφορες χώρες, για παράδειγμα αντικείμενα, εικόνες, έγγραφα ή γραπτά που σχετίζονται με τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, τους Βίκινγκς ή την Αναγέννηση.

Σκοπός των δημιουργών της Europeana είναι να ενθαρρύνει  όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό ευρωπαϊκών ιδρυμάτων να δεχτούν να διαθέσουν το ψηφιακό τους περιεχόμενο μέσω της Europeana. Όπως είπε η Martine de Boisdeffre, πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Περιφερειακού Τμήματος του Διεθνούς Συμβουλίου Αρχείων «...οι χρήστες περιμένουν να μπορούν να συνδέουν διαφορετικούς τύπους υλικού πολιτισμικής κληρονομιάς. Για να καταστεί αυτό δυνατό οι οργανισμοί πρέπει να παρέχουν τα μεταδεδομένα τους στη Europeana. Τόσες πολλές εκπληκτικές ψηφιακές συλλογές παραμένουν ανεξερεύνητες στον ιστό αυτήν τη στιγμή και δεν εντοπίζονται εύκολα μέσω των μηχανών αναζήτησης. Η Europeana θα καταστήσει αυτό το υλικό προσβάσιμο όπως δεν ήταν ποτέ άλλοτε...».

Ο José Manuel Barroso, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δήλωσε τα εξής: «Με την Europeana, συνδυάζουμε το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που έχει η Ευρώπη στον τομέα της τεχνολογίας επικοινωνιών και δικτύων με την πλούσια πολιτιστική μας κληρονομιά. Οι Ευρωπαίοι θα έχουν πλέον πρόσβαση, γρήγορα και εύκολα, σε έναν μόνο χώρο, στους εκπληκτικούς πόρους των αξιόλογων συλλογών μας. Η Europeana θα είναι όχι απλώς μια βιβλιοθήκη, αλλά μια πραγματική πηγή  έμπνευσης για τους Ευρωπαίους του 21ου αιώνα, η οποία θα τους βοηθήσει να ανταγωνιστούν σε δημιουργικότητα με τους πιο εφευρετικούς προγόνους τους όπως τους αρχιτέκτονες της Αναγέννησης. Φανταστείτε και μόνο τι δυνατότητες προσφέρει στους σπουδαστές, στους λάτρεις των τεχνών ή τους ακαδημαϊκούς να έχουν πρόσβαση, να συνδυάζουν και να εξερευνούν επιγραμμικά τους πολιτιστικούς θησαυρούς των κρατών μελών. Αυτό αποδεικνύει σαφώς ότι ο πολιτισμός βρίσκεται στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.»
«Η Europeana θα προσφέρει ένα ταξίδι μέσα στον χρόνο και πέρα από σύνορα, και θα διευκολύνει την ανάπτυξη νέας αντίληψης ως προς το τι είναι ο πολιτισμός μας. Επιπλέον, θα διευκολύνει τη σύνδεση των ατόμων με την ιστορία τους και, μέσω διαλογικών σελίδων και εργαλείων, μεταξύ τους», δήλωσε η κα Viviane Reding, Επίτροπος της Ε.Ε. αρμόδια για την κοινωνία της πληροφορίας και τα ΜΜΕ. «Καλώ τώρα τα πολιτιστικά ιδρύματα, τους εκδοτικούς οίκους και τις τεχνολογικές εταιρίες να εξακολουθήσουν να τροφοδοτούν την Europeana με πρόσθετο υλικό ψηφιακής μορφής. Οφείλουμε να μετατρέψουμε την Europeana σε έναν χώρο διαλογικής και δημιουργικής συμμετοχής για τα άτομα που επιθυμούν να διαπλάσουν τη δική τους συμβολή στον ευρωπαϊκό πολιτισμό και να τη μοιραστούν με άλλους. Στόχος μας είναι το 2010 να περιέχει η Europeana τουλάχιστον 10 εκατομμύρια αντικείμενα.»

Η Elisabeth Niggemann, γενική διευθύντρια της γερμανικής εθνικής βιβλιοθήκης και πρόεδρος του ιδρύματος της ευρωπαϊκής ψηφιακής βιβλιοθήκης – του οργανισμού πίσω από την Europeana – προσέθεσε: «Με την Europeana οι πολιτιστικοί φορείς αποκτούν νόημα για τη "γενιά του Web 2.0" – μια γενιά με προσδοκίες για τη δυνατότητα να διαβάζει κείμενα, να παρακολουθεί βίντεο, να ακούει ήχους και να κοιτάζει εικόνες στον ίδιο χώρο και χρόνο. Προσφέροντας στους νέους μια πλήρη πολυμεσική εμπειρία, θα ενισχύσει τους δεσμούς τους με την πολιτιστική κληρονομιά και τον σύγχρονο πολιτισμό της Ευρώπης.»
Η Europeana καθιστά δυνατή την ενιαία αναζήτηση και πλοήγηση στις ψηφιοποιημένες συλλογές των ευρωπαϊκών βιβλιοθηκών, αρχείων και μουσείων. Αυτό σημαίνει ότι οι χρήστες μπορούν, χωρίς να κάνουν συγκεκριμένες αναζητήσεις, να εξερευνούν θέματα και να διατρέχουν πολλαπλούς τόπους και πόρους. 

Η Europeana δρομολογήθηκε το 2005 από την Επιτροπή και εισήλθε σε ένα στάδιο ωρίμανσης, σε στενή συνεργασία με τις εθνικές βιβλιοθήκες και άλλους πολιτιστικούς φορείς των κρατών μελών, καθώς και με τη σημαντική υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Τη διαχείριση της Europeana έχει το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Ψηφιακών Βιβλιοθηκών, το οποίο  συγκεντρώνει τις κυριότερες ευρωπαϊκές ενώσεις βιβλιοθηκών, αρχείων, μουσείων, οπτικοακουστικών αρχείων και πολιτιστικών ιδρυμάτων. Η Europeana φιλοξενείται από την ολλανδική εθνική βιβλιοθήκη, την Koninklijke Bibliotheek.

Περισσότεροι από 1.000 πολιτιστικοί οργανισμοί από όλη την Ευρώπη προσέφεραν υλικό στην Europeana. Διάφορα ευρωπαϊκά μουσεία, μεταξύ των οποίων του Λούβρου στο Παρίσι και του Rijksmuseum στο Άμστερνταμ, έχουν προσφέρει ψηφιοποιημένους πίνακες και αντικείμενα από τις συλλογές τους. Οι εθνικές υπηρεσίες αρχείων διέθεσαν σημαντικά εθνικά έγγραφα, ενώ το εθνικό ίδρυμα οπτικοακουστικών μέσων της Γαλλίας προσέφερε 80.000 εγγραφές εκπομπών του 20ού αιώνα, συμπεριλαμβανομένων των πρώτων λήψεων των πεδίων μαχών της Γαλλίας το 1914. Οι εθνικές βιβλιοθήκες από όλη την Ευρώπη συνεισέφεραν έντυπο και χειρόγραφο υλικό, συμπεριλαμβανομένων ψηφιοποιημένων αντιτύπων των αξιόλογων βιβλίων που έφεραν νέες ιδέες στον κόσμο.

Στο διάστημα 2009-2010 θα διατεθούν περί τα 69 εκατομμύρια ευρώ σε δραστηριότητες έρευνας με αντικείμενο τις ψηφιακές βιβλιοθήκες μέσω του προγράμματος-πλαισίου έρευνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά την ίδια περίοδο, στο πλαίσιο του σκέλους "κοινωνία της πληροφορίας" του προγράμματος για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία, θα διατεθούν περίπου 50 εκατομμύρια ευρώ για τη βελτίωση της πρόσβασης στην ευρωπαϊκή και επιστημονική κληρονομιά της Ευρώπης. 

Τα παραπάνω παραδείγματα ενισχύουν την άποψη ότι όσο περισσότερη πληροφορία (χωρίς δομή) παρέχεται στο Διαδίκτυο, τόσο μεγαλύτερη είναι η ανάγκη για μια βιβλιοθήκη (ψηφιακή) να προσφέρει δομή και ποιοτικό έλεγχο της παρεχόμενης πληροφορίας. Πάντως, ακόμα ανοικτό παραμένει το ερώτημα εάν το Διαδίκτυο θα γίνει κάποια στιγμή στο μέλλον μια τεράστια ψηφιακή βιβλιοθήκη που θα περιλαμβάνει τα πάντα κατακτώντας την πρώτη και μοναδική θέση στο σύμπαν της πληροφορίας. 

Στόχος του πάνελ είναι να ξεκινήσει μια συζήτηση για να μπορέσει να καταλάβει εάν οι ανάγκες της Κοινωνίας της Πληροφορίας, (έρευνα, εκπαίδευση, ψυχαγωγία, επιχειρήσεις κλπ) θα μπορούν στο μέλλον να καλυφθούν από το Διαδίκτυο, ή εάν οι δομές των ήδη υφιστάμενων θεσμών (βιβλιοθήκες, αρχεία και μουσεία) θα συνεχίσουν να παίζουν σημαντικό ρόλο, ενισχυμένο από τις τεχνολογίες των ψηφιακών βιβλιοθηκών και από τη διαθεσιμότητα απεριόριστης πληροφορίας στο Διαδίκτυο. 
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�Ο ιντερνετικός χρόνος που κυλά πολύ πιο γρήγορα από τον πραγματικό, δίνει την αίσθηση ότι στον τομέα της Πληροφορικής έχουν περάσει αιώνες από τα τέλη της δεκαετίας του ‘90 μέχρι και σήμερα. 
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