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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Η παρούσα εργασία εκπονείται στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού μαθήματος Ψηφιακές Βιβλιοθήκες, με σκοπό την παρουσίαση μιας δημοσίευσης  που αφορά σε ερευνητικές περιοχές με πρόσφατη δραστηριότητα και άπτεται των ενδιαφερόντων της φοιτήτριας, αναφέροντας παράλληλα και συμπληρωματικές πληροφορίες επί του θέματος οι οποίες έχουν αντληθεί από άλλες πηγές. 
Συγκεκριμένα, η δημοσίευση που θα παρουσιαστεί έχει τίτλο A Methodology for Sharing Archival Descriptive Metadata in a Distributed Environment, των Nicola Ferro και Gianmaria Silvello, δημοσιευμένη στο περιοδικό Lecture Notes in Computer Science. Η δημοσίευση αυτή πραγματεύεται την εύρεση τρόπων διαλειτουργικότητας, όπως αυτού μεταξύ του Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PMH) και του Dublin Core (DC), ώστε να είναι δυνατή η διαχείριση των ιδιαζόντων χαρακτηριστικών μιας περιγραφής αρχειακών μεταδεδομένων, με αποτέλεσμα να επιτρέπεται ο διαμοιρασμός αυτών. Παρουσιάζεται δηλαδή μια μεθοδολογία αντιστοίχισης μεταξύ του Encoded Archival Description (EAD) και του Dublin Core, χωρίς να υπάρχει απώλεια πληροφορίας. 
Με άλλα λόγια, η μεθοδολογία αυτή επιτρέπει στα συστήματα διαχείρισης ψηφιακών βιβλιοθηκών [Digital Library Systems (DLS)] να προωθήσουν τις δυνατότητες διαμοιρασμού αρχειακών μεταδεδομένων, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες που αυτά έχουν. Κατ’ επέκταση, αρχειακές πηγές πληροφοριών γίνονται προσβάσιμες σε ένα περιβάλλον ευρύτερο, όπου τα πεδία ορισμού των διαφορετικών συστημάτων διαχείρισης πολιτιστικής κληρονομιάς που χρησιμοποιούν οι αντίστοιχοι οργανισμοί μπορούν να ανταλλάσσουν δεδομένα και πληροφορίες. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα τελευταία χρόνια, ο χώρος των ψηφιακών βιβλιοθηκών αναπτύσσεται ολοένα και περισσότερο. Στην αρχή οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αποτελούσαν ένα «μονολιθικό» σύστημα. Η κάθε μια, δηλαδή, δημιουργούνταν για ένα συγκεκριμένο είδος συλλογής πληροφοριών (π.χ. φωτογραφίες, οπτικοακουστικό υλικό κ.α.), με λειτουργίες σχεδιασμένες εξ αρχής για αυτό το περιεχόμενο. Αυτή η προσέγγιση, όμως, είχε σαν αποτέλεσμα μια πληθώρα συστημάτων, τα οποία υποστήριζαν τις ίδιες λειτουργίες και κάθε φορά έπρεπε να σχεδιαστούν από την αρχή. Παθητικό επίσης ήταν το γεγονός ότι, αυτής της μορφής οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ήταν στην ουσία εξίσου «στατικές» με τις συμβατικές, δεδομένου ότι ανακτούσαν πληροφορίες με άξονα τις ήδη περιλαμβανόμενες σε αυτές και όχι τις ανάγκες του χρήστη. Με άλλα λόγια, αν θα θέλαμε να  δώσουμε ένα χαρακτηρισμό στο ρόλος τους, αυτός είναι «data-centric» και όχι «user-centric» [1]. Στην πορεία, αυτό άλλαξε. Σιγά-σιγά, δινόταν ολοένα και περισσότερο έμφαση στις υπηρεσίες που μπορούν να παρέχουν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες και ιδιαίτερα στο να προκύπτουν (εν. οι υπηρεσίες) από τη συνεργασία και το συνδυασμό επιμέρους εργασιών. Κατά συνέπεια, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες παρείχαν πληροφορίες διαφορετικής φύσης. Με αυτόν τον τρόπο, δεν μιλάμε πια για ψηφιακές βιβλιοθήκες ως συστήματα μεμονωμένα και απομονωμένα το ένα από το άλλο, αλλά για συστήματα που χρειάζεται να συνεργαστούν προκειμένου να βελτιώσουν την εμπειρία του χρήστη. 
Η εξέλιξη αυτή έφερε στο κέντρο του ερευνητικού ενδιαφέροντος την ολοκλήρωση, τη συνεργασία και την ενοποίηση ετερογενών πηγών πληροφόρησης. Στην κατεύθυνση αυτή διενεργεί έρευνες, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο οργανισμός DELOS Association for Digital Libraries
, του οποίου στόχος είναι η προώθηση ερευνητικών δραστηριοτήτων στο χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών μέσω της διοργάνωσης διαφόρων ερευνητικών εργαστηρίων, ερευνητικών ομάδων κλπ..
Με δεδομένες τις προαναφερθείσες εξελίξεις, ο οργανισμός Open Archive Initiative (OAI) προωθεί τη διαλειτουγικότητα μεταξύ συστημάτων, μέσω του πρωτοκόλλου Open Archive Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI-PHM). Πρόκειται για ένα ευέλικτο πρωτόκολλο συλλογής μεταδεδομένων, το οποίο γίνεται ένα de-facto πρότυπο ανταλλαγής μεταδεδομένων σε κατανεμημένα περιβάλλοντα. Επιτρέπει, δηλαδή, τη συλλογή μεταδεδομένων από ετερογενή αποθετήρια, με σκοπό τη δημιουργία αθροιστικών συλλογών μεταδεδομένων και ανεπτυγμένων λειτουργιών πάνω σε αυτές. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΠΡΟΤΑΣΗ 
1.1. Γενικά
Το πρόβλημα της διαλειτουργικότητας  μεταξύ πληροφοριακών συστημάτων προκύπτει από το διαφορετικό τρόπο σχεδίασης αυτών και έχει σαν αποτέλεσμα την ετερογένεια σε επίπεδο συστημάτων, σύνταξης, σχημάτων και σημασιολογίας. Πιο αναλυτικά συναντάται:

· ετερογένεια συστημάτων (system heterogeneity): αποτέλεσμα της χρήσης διαφορετικών πλατφόρμων υλικού, λειτουργικών συστημάτων, πρωτοκόλλων δικτύου κ.τ.λ.,
· ετερογένεια στη σύνταξη (syntactic heterogeneity): διαφορές σε γλώσσες επερωτήσεων, πρωτόκολλα επικοινωνίας, «formats» δεδομένων κ.τ.λ.,

· ετερογένεια σχημάτων (schematic heterogeneity): αποτέλεσμα της χρήσης διαφορετικών μοντέλων δεδομένων, δομών δεδομένων και σχημάτων κωδικοποίησής τους ανάμεσα σε πηγές,

· σημασιολογική ετερογένεια (semantic heterogeneity): προκύπτει από τις σημασιολογικές αντιθέσεις, δηλαδή την έκφραση της σημασίας των δεδομένων με διαφορετικούς τρόπους. [2]
Στη συγκεκριμένη δημοσίευση περιγράφεται το πώς μπορούν αρχειακά μεταδεδομένα, που έχουν περιγραφεί μέσω του προτύπου EAD, να μεταφραστούν επιτυχώς σε Dublin Core εγγραφές (DC records), ώστε να μπορούν αυτά να συλλεχθούν μέσω του OAI-PMH δίχως απώλεια πληροφορίας και επιτυγχάνοντας μεγαλύτερη «ελαστικότητα». Κάτι τέτοιο μπορεί να φανεί χρήσιμο, όχι μόνο στη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των ίδιων των προτύπων κωδικοποίησης αρχειακών μεταδεδομενων, αλλά και στο να γίνουν διαθέσιμες οι πηγές πληροφοριών από αρχεία σε ένα ευρύτερο περιβάλλον διαλειτουργικότητας συστημάτων μεταξύ διαφορετικών ιδρυμάτων πολιτιστικής κληρονομιάς. 
1.2. Περιγραφή Αρχειακών Συλλογών
Μια αρχειακή συλλογή δεν είναι μόνο μια σειρά από τεκμήρια του παρελθόντος, αλλά και η αναπαράσταση της δραστηριότητας ενός φυσικού ή νομικού προσώπου. Σύμφωνα με το International Council on Archives (ICA)
 οι αρχειακές περιγραφές πρέπει να απεικονίζουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αρχείου, να διατηρούν όλη την πληροφοριακή δύναμη κάθε εγγραφής και να διατηρούν τα ίχνη που υποδηλώνουν την προέλευσή τους και την αρχική σειρά με την οποία οι πληροφοριακές αυτές πηγές συλλέχθηκαν και αρχειοθετήθηκαν από τον εκάστοτε οργανισμό.  Σε αυτό το πλαίσιο, η έννοια της «προέλευσης» έχει μεγάλη σημασία, με αποτέλεσμα να γίνεται θεμελιώδης αρχή, γνωστή και ως «respect des fonds». Εξίσου σημαντική είναι και η διατήρηση και κατ’ επέκταση η απεικόνιση της σχέσης που τα τεκμήρια έχουν μεταξύ τους, ο «αρχειακός δεσμός» που τα συνδέει, μέσω της ιεραρχικής μεθόδου, καθώς, αν ο δεσμός αυτός χαθεί, μπορεί να επηρεαστεί η πληροφοριακή τους αξία. Είναι χαρακτηριστικό ότι, σε μία αρχειακή συλλογή, κάθε εγγραφή έχει αξία, όχι τόσο ως μονάδα, όσο ως μέρος του συνόλου. Για το σκοπό αυτό, το ICA έχει αναπτύξει ένα γενικό πρότυπο περιγραφής αρχείων, το General International Standard Archival Description [ISAD (G)]. Σύμφωνα με το πρότυπο αυτό, η αρχειακή περιγραφή παίρνει τη μορφή ενός δένδρου, αναπαριστώντας έτσι τη σχέση μεταξύ των τεκμηρίων, από την πιο γενική ως την πιο ειδική αρχειακή μονάδα. 
Η ψηφιοποίηση των αρχειακών πηγών ωφελεί ιδιαίτερα τα αρχεία, αφού μέσω αυτής επιτυγχάνεται ο διαμοιρασμός τους ανάμεσα σε διαφορετικά αποθετήρια, σε διαφορετικές γεωγραφικές τοποθεσίες και η παροχή υπηρεσιών με στόχο την εύκολη και ευρεία πρόσβαση σε αυτές. Αυτό που στην πραγματικότητα μπορεί να «μοιραστεί», είναι η αρχειακή περιγραφή, η οποία είναι κωδικοποιημένη σύμφωνα με ένα σχήμα μεταδεδομένων. Η χρήση των μεταδεδομένων μας επιτρέπει να προωθήσουμε τις τεχνολογίες των συστημάτων ψηφιακών βιβλιοθηκών και των πρωτοκόλλων ανταλλαγής δεδομένων και να τις εφαρμόσουμε στις αρχειακές περιγραφές. Για να γίνει αυτό δυνατό, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις αρχές που ορίζονται από το ISAD (G), τα μεταδεδομένα της αρχειακής περιγραφής θα πρέπει να ικανοποιούν τις εξής συνθήκες: 
· Περιβάλλον: η αρχειακή περιγραφή θα πρέπει να διατηρεί τις πληροφορίες που αφορούν στο περιβάλλον δημιουργίας της κάθε εγγραφής, καθώς και τις σχέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στις εγγραφές και το περιβάλλον δημιουργίας τους («respect des fonds»). 
· Ιεραρχία: η αρχειακή περιγραφή θα πρέπει να απεικονίζει τον τρόπο οργάνωσης του αρχείου, με τρόπο πολύ-επίπεδο, όπως αναφέρεται και στο ISAD (G). 
· Ευμετάβλητες μονάδες: η αρχειακή περιγραφή θα πρέπει να διευκολύνει την πρόσβαση στα επιμέρους τεκμήρια που ζητώνται, ακόμα και αν αυτά βρίσκονται σε διαφορετικά επίπεδα στην ιεραρχία, σε συνδυασμό με τον επιθυμητό βαθμό λεπτομέρειας και χωρίς να απαιτείται η πρόσβαση σε ολόκληρη την ιεραρχία. 
Εκτός των παραπάνω, η αρχειακή περιγραφή θα πρέπει να «υπακούει» και στους «κανόνες» του χρησιμοποιούμενου πρωτοκόλλου.  Επομένως, για να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που μπορεί να προσφέρει ένα ψηφιακό περιβάλλον και ταυτόχρονα να ικανοποιηθούν οι ανάγκες της αρχειακής πληροφορίας, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι απαιτήσεις και του προτύπου περιγραφής αρχειακών μεταδεδομένων και του πρωτοκόλλου που επιλέγεται για το διαμοιρασμό των μεταδεδομένων αυτών. 
1.3. EAD: Encoded Archival Description
Το EAD
 είναι ένα διεθνές πρότυπο αρχειακής περιγραφής, που κάνει δυνατή τη δημιουργία ηλεκτρονικών εργαλείων έρευνας, τα οποία αποτελούν το τελικό προϊόν της περιγραφής των αρχείων. Η ανάπτυξη του εν λόγω προτύπου κωδικοποίησης εργαλείων έρευνας έγινε με βάση τα εξής κριτήρια:  

· δυνατότητα παρουσίασης εκτεταμένων και αλληλοσχετιζόμενων πληροφοριών περιγραφής των εργαλείων έρευνας, 

· δυνατότητα διατήρησης των ιεραρχικών σχέσεων που υπάρχουν μεταξύ των επιπέδων περιγραφής, 

· δυνατότητα αναπαράστασης των περιγραφικών πληροφοριών που κληροδοτούνται από το ένα επίπεδο στο άλλο, 

· δυνατότητα μετακίνησης μέσα σε μια ιεραρχική σύνθεση πληροφοριών,
· υποστήριξη ευρετηρίου με ειδικά στοιχεία. 
Περιλαμβάνει ένα σύνολο στοιχείων και γνωρισμάτων, τα οποία μπορούν να περιγράψουν και να αποτυπώσουν την ιεραρχική δομή του αρχείου. Έτσι, η περιγραφή ξεκινά από ένα ευρύ και γενικό επίπεδο και καταλήγει σε ένα πιο ειδικό. Ένα άλλο χαρακτηριστικό της περιγραφής σε EAD είναι το γεγονός ότι οι πληροφορίες που αναφέρονται σε κάποιο επίπεδο δεν είναι απαραίτητο να επαναλαμβάνονται στα κατώτερα, ιεραρχικά, επίπεδα δεδομένου ότι αυτά κληρονομούν τις πληροφορίες από τα ανώτερα, ιεραρχικά, επίπεδα. 
Το αρχικό στοιχείο (root element ή document element) του EAD είναι το <ead>,  το οποίο περιλαμβάνει 3 βασικά υπο-στοιχεία, όπως φαίνεται και στο σχήμα που ακολουθεί (Σχ. 1.1). 
 SHAPE 



Σχήμα 1.1: Το αρχικό στοιχείο του EAD και τα 3 βασικά του υπο-στοιχεία.

Πιο αναλυτικά: 

· <eadheader> (ead header)

Το στοιχείο αυτό είναι υποχρεωτικό και περιλαμβάνει πληροφορίες όπως ο τίτλος, ο συγγραφέας, η ημερομηνία δημιουργίας, η γλώσσα περιγραφής, που όμως αφορούν στο εργαλείο έρευνας και όχι στο περιγραφόμενο σύνολο – αρχείο. Είναι χαρακτηριστικό ότι το <eadheader>  θεωρείται πως είναι για το εργαλείο έρευνας ό,τι η σελίδα τίτλου για ένα βιβλίο.
· <frontmatter> (front matter)

Το <frontmatter> είναι ένα στοιχείο προαιρετικό που περιλαμβάνει πληροφορίες έκδοσης, όπως τη σελίδα τίτλου του έντυπου εργαλείου έρευνας ή άλλες προκαταρκτικές πληροφορίες.

· <archdesc> (archival description) 

Πρόκειται για ακόμα ένα υποχρεωτικό στοιχείο και αποτελεί την ουσία της αρχειακής περιγραφής δεδομένου ότι περιλαμβάνει: επισκόπηση αρχείου, διαχειριστικές και συμπληρωματικές πληροφορίες και την περιγραφή των συστατικών μερών του αρχείου.
Το κάθε ένα από τα στοιχεία που απαρτίζουν το <ead>, αποτελείται παράλληλα από επιμέρους υποστοιχεία. Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, δεν κρίνεται απαραίτητο να γίνει απαρίθμηση αυτών. Αξίζει, ωστόσο να σημειωθεί το στοιχείο <did> (descriptive identification) του <archdesc>, το οποίο περιγράφει τη συλλογή στο σύνολό της. Απαρτίζεται από επιμέρους στοιχεία (υπο-στοιχεία) διαθέσιμα σε κάθε ένα από τα επίπεδα της περιγραφής. Τέλος, το <archdesc>, περιλαμβάνει και το στοιχείο <dsc> (description subordinate components), το οποίο με τη σειρά του περιλαμβάνει το υπ-στοιχείο <c> (component) που περιγράφει τα επιμέρους κομμάτια της συλλογής π.χ. φακέλους, υποφακέλους, τεκμήρια κ.ο.κ.. Στο παράδειγμα 1.2 απεικονίζονται ενδεικτικά τα βασικά στοιχεία μιας αρχειακής περιγραφής. 
<ead>


<eadheader>



[…]


<eadheader>

<archdesc level=“fonds”>



[…]



<did>




[…]



</did>



<dsc>




[…]




<c01>





[…]




</c01>

<c01>


[…]


<c02>


[…]


</c02>



</dsc>


</archdesc>

</ead>

Παράδειγμα 1.1.: Η δομή των βασικών στοιχείων μιας αρχειακής περιγραφής. 
Η περιγραφή μιας αρχειακής συλλογής μέσω του EAD έχει και ορισμένες αδυναμίες. Για παράδειγμα, η ελευθερία που υπάρχει στην διαδικασία της ετικετοποίησης των δεδομένων (tagging practice), μπορεί να λειτουργήσει και αρνητικά κατά την αυτόματη επεξεργασία EAD αρχείων, αφού είναι δύσκολο να είναι γνωστό εκ των προτέρων το πώς ο κάθε οργανισμός θα χρησιμοποιήσει τα ιεραρχικά στοιχεία. Έτσι, ενώ το EAD μπορεί να υπονομεύσει την ίδια την διαλειτουργικότητα που προορίζεται να ενθαρρύνει. Κατά συνέπεια, μόνο τα εκείνα τα EAD αρχεία που συναντούν τις αυστηρές οδηγίες καλύτερης πρακτικής να είναι διαμοιράσιμα και εξερευνήσιμα. Ένα δεύτερο πρόβλημα φαίνεται να είναι σχετικό με το επίπεδο υλικού που περιγράφεται. Συγκεκριμένα, το επίπεδο περιγραφής των χαμηλότερων συστατικών στην ιεραρχία πρέπει να προκύψει με την πλοήγηση των ανώτερων συστατικών, αφού η τυποποιημένη περιγραφή του επιπέδου δεν είναι παρά μόνο στα υψηλότερα στην ιεραρχία συστατικά στοιχεία υποχρεωτική. Επομένως, η πρόσβαση στα μεμονωμένα στοιχεία χωρίς να ληφθεί υπόψη ολόκληρη η ιεραρχία είναι δύσκολη. Οι χρήστες ενδιαφέρονται συχνά για τις πληροφορίες που περιγράφονται στο επίπεδο του τεκμηρίου, το οποίο όμως θάβεται χαρακτηριστικά πολύ βαθειά στην ιεραρχία, όπου να είναι δύσκολο να φθάσει κανείς. 
Συμπερασματικά και αναφορικά με τις αρχές που ορίζονται από το ISAD (G) σε σχέση με τα μεταδεδομένα της αρχειακής περιγραφής (βλ. Ενότητα 1.2), το EAD συμμορφώνεται και με τις απαιτήσεις που αφορούν στο περιβάλλον και με αυτές της ιεραρχίας, αλλά δεν λαμβάνει υπόψη τη συνθήκη περί ευμετάβλητων μονάδων, δεδομένου ότι να είναι προβληματικό για να έχει πρόσβαση στα συγκεκριμένα στοιχεία χωρίς εξέταση ολόκληρου του συνόλου στοιχείων.
1.4. Το πρωτόκολλο OAI-PHM
Το Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting
 (OAI-PMH) είναι ένα απλό πρωτόκολλο που επιτρέπει τη συγκέντρωση και μεταφορά εγγραφών μεταδεδομένων από κάποιο σύστημα σε κάποιο άλλο. Χρησιμοποιείται, δηλαδή, προκειμένου πληροφορίες και μεταδεδομένα να είναι διαθέσιμα σε τρίτους. Η λειτουργία του βασίζεται στη διάκριση μεταξύ των δύο κυριότερων συστατικών του στοιχείων, του data provider (παροχέα δεδομένων) και του service provider (παροχέα υπηρεσιών). Oι data providers είναι αποθετήρια από όπου εξάγονται εγγραφές, ανταποκρινόμενοι στις απαιτήσεις της υπηρεσίας harvesting (συγκομιδή) του λογισμικού. Από την άλλη, οι service providers είναι οι υπηρεσίες εκείνες που συλλέγουν τις εγγραφές από τους data providers και παρέχουν υπηρεσίες πάνω στα αθροισμένα από τις συγκομιδές μεταδεδομένα. Με άλλα λόγια, ο data provider κάνει τα δεδομένα διαθέσιμα για συγκομιδή και ο service provider συγκεντρώνει τα μεταδεδομένα και τα καθιστά διαθέσιμα για αναζήτηση. Τηρουμένων των αναλογιών, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η όλη διαδικασία θυμίζει το μοντέλο «πελάτη-εξυπηρετητή» όπου ο data provider παίζει το ρόλο του εξυπηρετητή και ο service provider αυτόν του πελάτη. 
Οι διαδικασίες συγκομιδής που καθορίζονται από το πρωτόκολλο αυτό είναι δύο ειδών: η incremental (σταδιακά επαυξητική) και η selective (επιλεκτική). Μέσω της πρώτης (incremental) δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα να κάνει μια ερώτηση (query) στον data provider και στη συνέχεια να του ζητήσει να επιστρέψει μόνο τις νέες εγγραφές, εκείνες που έχουν αλλάξει ή διαγραφεί σε ένα ορισμένο χρονικό διάστημα. Η δεύτερη (selective) βασίζεται στην έννοια του συνόλου OAΙ, το οποίο επιτρέπει το διαμοιρασμό λογικών δεδομένων μέσω του καθορισμού ομάδων εγγραφών. Η εκλεκτική συγκομιδή είναι η διαδικασία που επιτρέπει τη συγκομιδή μόνο των μεταδεδομένων εκείνων που ανήκουν σε ένα διευκρινισμένο σύνολο OAI. 
Ένα OAI-PMH σύνολο ορίζεται από τρία συστατικά στοιχεία: 
· setSpec: είναι υποχρεωτικό και παράλληλα το μοναδικό προσδιοριστικό για το σύνολο μέσα στο αποθετήριο δεδομένων, 
· setName: είναι υποχρεωτικό και αποτελεί μια σύντομη κατανοήσιμη από τον άνθρωπο ονομασία του συνόλου, και 
· setDesc: πρόκειται για ένα στοιχείο που μπορεί να φυλάξει τα κοινοτικά-συγκεκριμένα και ΧML-κωδικοποιημένα δεδομένα που αφορούν στο OAI-σύνολο. 
Η καθορισμένη οργάνωση ενός OAI συνόλου μπορεί να είναι επίπεδη ή ιεραρχική, όπου η ιεραρχία εκφράζεται στον πεδίο setSpec με την χρήση μιας ξεχωριστής λίστας που χωρίζεται με άνω και κάτω τελεία [:] και δείχνει την πορεία από τη ρίζα της καθορισμένης ιεραρχίας προς τον αντίστοιχο κόμβο. Για παράδειγμα, εάν ορίσουμε ένα OAI σύνολο, του οποίου το setSpec είναι το Α, το υποσύνολο αυτού Β θα έχει ως setSpec το Α:Β. Σε αυτή την περίπτωση, το Β είναι ένα κατάλληλο υποσύνολο του Α. Όταν ένα αποθετήριο ορίζει μια καθορισμένη οργάνωση συνόλου, θα πρέπει να περιλάβει τις πληροφορίες του συνόλου των στοιχείων-μελών στις επικεφαλίδες αυτών των τεκμηρίων που επιστρέφονται στα αιτήματα των θεριστικών μηχανών. Έτσι, η συγκομιδή από ένα σύνολο που περιλαμβάνει και υποσύνολα θα αναγκάσει το αποθετήριο να επιστρέψει τα μεταδεδομένα από όλα τα υποσύνολα. Στο παράδειγμά μας, κατά τη συγκομιδή του Α, θα λαμβάνουμε επίσης τα τεκμήρια του υποσυνόλου Β. 
Το πρότυπο κωδικοποίησης μεταδεδομένων Dublin Core (DC) είναι «ευκίνητο», διαμοιράσιμο και κατάλληλο για ένα κατανεμημένο περιβάλλον. Κατά συνέπεια, είναι πολύ χρήσιμο για το διαμοιρασμό πληροφοριών, αλλά δεν χρησιμοποιείται ευρέως από τους αρχειονόμους, διότι «ισοπεδώνει» «επιπεδοποιεί» την δομή ενός αρχείου, με αποτέλεσμα να χάνεται πληροφορία που αφορά στο περιβάλλον της αρχειακής συλλογής και της ιεραρχίας αυτής. Για το λόγο αυτό, ακόμα κι αν το DC χρησιμοποιείται σε διάφορα περιβάλλοντα, από αυτό του Ιστού μέχρι αυτό των ψηφιακών βιβλιοθηκών, συναντάται πολύ λιγότερο σε ένα αρχειακό περιβάλλον. Παρόλ’ αυτά, μπορούμε να το εφαρμόσουμε σε μια αρχειακή συλλογή  και να καλύψουμε τις τρεις απαιτήσεις που αναφέρονται πιο πάνω (Ενότητα 1.2), εάν το χρησιμοποιήσουμε σε σχέση με το OAI-PMH. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, το σύνολο OAI μας παρέχει τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις του περιβάλλοντος και της ιεραρχίας, τη στιγμή που το πρότυπο κωδικοποίησης μεταδεδομένων DC μας δίνει την αναμενόμενη μεταβλητή υποστήριξη «κοκκοποίησης» (granularity). 
1.5. Περιγραφή αρχειακών μεταδεδομένων μέσω OAI-PHM και DC
Η μεθοδολογία που προτείνεται στη δημοσίευση για την οποία μιλάμε, επιτρέπει το διαμοιρασμό των αρχειακών μεταδεδομένων σε ένα κατανεμημένο περιβάλλον, ικανοποιώντας παράλληλα και τις ανάγκες ενός αρχείου. Η προσέγγιση αυτή, προσανατολίζεται στο να προωθηθούν οι αναγκαίες προϋποθέσεις που ορίζονται και πιο πάνω [περιβάλλον, ιεραρχία, «κοκκοποίηση» (Ενότητα 1.2)]. Μπορούμε να εκφράσουμε την ιεραρχία αρχείων και να συντηρήσουμε τις σημαντικές σχέσεις μεταξύ των αρχειακών οντοτήτων με την αξιοποίηση του ρόλου των συνόλων OAI ως «μοχλών».
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Σχήμα 1.2: Αντιστοίχιση EAD αρχειακών μεταδεδομένων σε OAI σύνολα. 
Στο Σχήμα 1.2 φαίνεται το πώς μπορεί η αρχειακή περιγραφή σε EAD του Παραδείγματος 1.1 που έχει μορφή δένδρου να μετατραπεί σε μια συλλογή υπό μορφή συνόλων. Συγκεκριμένα, είναι φανερό ότι τα υψηλότερα στην ιεραρχία EAD-στοιχεία, όπως είναι το <archdesc level=“fonds”>, που αποτελούν τη ρίζα του δένδρου, στη συλλογή συνόλων αποτελούν τα ευρύτερα σύνολα αντίστοιχα. 
Για να παρουσιάσουμε τη μεθοδολογία, αξίζει να ορίσουμε δύο θεμελιώδη χαρακτηριστικά της δενδροειδούς δομής δεδομένων. Αυτά είναι οι internal nodes (εσωτερικοί κόμβοι) και external nodes (εξωτερικοί κόμβοι). Ένας εσωτερικός κόμβος θεωρείται ένας κόμβος που έχει τουλάχιστον ένα παιδί, ενώ ένας εξωτερικός κόμβος ορίζεται ως ένας κόμβος χωρίς παιδιά. Έτσι, στο Σχήμα 2 υπάρχουν 2 εσωτερικοί κόμβοι (<archdesc level=“fonds”>, <c01>) και ένας εξωτερικός (<c01>). 
Αναλυτικότερα, τα βήματα που ακολουθούνται έχουν ως εξής: 
Βήμα 1
Για κάθε εσωτερικό κόμβο του EAD δένδρου δημιουργείται ένα OAI σύνολο, όπου η παράμετρος setSpec παίρνει μία μόνο τιμή. Αυτή η διαδικασία επαναλαμβάνεται περιοδικά για κάθε έναν από τους εσωτερικούς κόμβους και σε κάθε ένα από τα επίπεδα της ιεραρχίας. 
Βήμα 2

Το δεύτερο βήμα βασίζεται στη δημιουργία εγγραφών συλλογής μεταδεδομένων για κάθε ένα από τα σύνολα που ορίζονται από το προηγούμενο βήμα. Όντως, οι εσωτερικοί κόμβοι περιέχουν πληροφορίες σε επίπεδο συλλογής, οι οποίες θα πρέπει να διατηρηθούν και στο OAI περιβάλλον. Το πρωτόκολλο OAI-PHM θεωρεί τις εγγραφές των μεταδεδομένων ως βασικές πληροφοριακές ενότητες. Κατά συνέπεια, οι πληροφορίες της συλλογής θα πρέπει να διατηρηθούν σε μια εγγραφή μεταδεδομένων. Αυτές οι εγγραφές είναι αυστηρά συνδεδεμένες με τα σύνολα που έχουν δημιουργηθεί από το EAD δένδρο και γι’ αυτό το λόγο ονομάζονται σύνολα εγγραφών μεταδεδομένων. Τα σύνολα αυτά των μεταδεδομένων έχουν τη δομή μιας κανονικής DC εγγραφής, αλλά διατηρούν μια διαφορετικού είδους «κοκκοποίηση» της πληροφορίας. Έτσι, οι εγγραφές συνόλων μεταδεδομένων επιτρέπουν την incremental harvesting (επαυξητική συγκομιδή). Πράγματι, όταν αλλάξει η σύνθεση ενός συνόλου, το πεδίο της ημερομηνίας στην αντίστοιχη εγγραφή συνόλου μεταδεδομένων ενημερώνεται, επιτρέποντας έτσι στον Service Provider (παροχέα υπηρεσιών) να κάνει τη συγκομιδή με τις ενημερωμένες πλέον πληροφορίες. Παράλληλα, ανακτώνται και οι περιεχόμενες στην εκάστοτε εγγραφή συνόλου μεταδεδομένων εγγραφές, με αποτέλεσμα η συγκομιδή να περιλαμβάνει το σύνολο των δεδομένων από όλη την ιεραρχία. Είναι σημαντικό να ορίσουμε τιμή αναγνωριστικού στην εγγραφή του συνόλου μεταδεδομένων ίδια με αυτή του SetSpec του OAI συνόλου έτσι ώστε οι σχέσεις ανάμεσα στις δύο αυτές οντότητες να είναι άμεσες, απλές και να υπάρχει ένας εν δυνάμει δεσμός. Με τα δύο αυτά βήματα διατηρούμε τις πληροφορίες του περιβάλλοντος, εκφράζοντας και διατηρώντας την ιεραρχία του αρχείου μέσω της οργάνωσης των OAI συνόλων. Οι εγγραφές των συνόλων μεταδεδομένων επιτρέπουν την πρόσβαση σε πηγές διαφορετικών επιπέδων, συναντώντας την αναγκαία «κοκκοποίηση» των μεταδεδομένων. 
Βήμα 3

Σε αυτό το στάδιο, δημιουργείται μία εγγραφή μεταδεδομένων για κάθε εξωτερικό κόμβο του EAD δένδρου. Αυτή η εγγραφή μεταδεδομένων ανήκει στο σύνολο που δημιουργείται από τον εξωτερικό «δεσμό-γονέα» του βήματος 1. Η επικεφαλίδα της εγγραφής αυτής μεταδεδομένων θα πρέπει να περιλαμβάνει τις πληροφορίες των συνόλων που έχουν την ιδιότητα μέλους-παιδιού, όπως ορίζεται από το OAI-PHM πρωτόκολλο. 
Η λύση που προτείνεται στρέφεται στις ανεπάρκειες που παρουσιάζει το EAD, όταν αυτό πρέπει να χρησιμοποιηθεί σε ένα διανεμημένο περιβάλλον με ευμετάβλητη πρόσβαση «κοκκοποίησης» στις πηγές.  Πράγματι, τα EAD τεκμήρια αντιστοιχούνται σε Dublin Core εγγραφές μεταδεδομένων που είναι έτσι κι αλλιώς διαμοιράσιμες και υποστηρίζονται από το OAI-PHM. Επιπλέον, το περιβάλλον και η ιεραρχία συντηρούνται και εκφράζονται  με τρόπο απλό και ευθύ προωθώντας τις εγγενείς λειτουργίες του OAI-PHM
και του DC. Όντως, η οργάνωση στα σύνολα OAI απεικονίζει την ιεραρχία των αρχείων και κάθε εγγραφή μεταδεδομένων διατηρεί επίσης τις πληροφορίες της ιδιότητας μέλους που είναι απαραίτητο να «ανεβαίνουν» στις σχετιζόμενες οντότητες και να εκφράζουν τις συναφείς πληροφορίες. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Αυτή η μεθοδολογία θα μπορούσε να συγκριθεί με αυτή των Prom και Habing [3], όπου κάθε EAD αρχείο διαιρείται σε διάφορες DC εγγραφές μεταδεδομένων και επίσης προτείνεται μια αντιστοίχιση μεταξύ των EAD εννοιών και των DC όρων. Σε αυτή την περίπτωση, κάθε εγγραφή μεταδεδομένων σε DC, που παράγεται από ένα EAD αρχείο, περιέχει μια αναφορά που δείχνει πίσω στον αρχικό κόμβο του EAD αρχείου και αποτελεί το αναγνωριστικό της DC εγγραφής μεταδεδομένων. Οι αναφορές αυτές χρησιμεύουν και στο να συνδέουν κάθε DC εγγραφή μεταδεδομένων με το μέρος του EAD αρχείου, όπου βρίσκεται η αρχική αναφορά. Με αυτή τη προσέγγιση, η ιεραρχία διατηρείται χάρη στις πολλές συνδέσεις με το αρχικό αρχείο. Έτσι, υπάρχει ισχυρή εξάρτηση μεταξύ των ΟΑΙ εγγραφών και του EAD αρχείου. Πράγματι, η ιεραρχία των αρχείων συντηρείται με τη βοήθεια του EAD αρχείου γι’ αυτό και ο ερευνητής θα πρέπει να στηριχθεί σε μια σύνδεση με την πλήρη περιγραφή του αρχείου, προκειμένου να εξετάσει το συνολικό περιβάλλον. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα το ότι ένας δυνητικός χρήστης να πρέπει να ακολουθήσει μια σύνδεση και να συμβουλευθεί το αρχικό αρχείο EAD για να έχει τις πληροφορίες του περιβάλλοντος. 
Αντίθετα, με την προσέγγιση των Silvello και Ferro δίνεται η δυνατότητα να κρατηθούν τα αρχειακά μεταδεδομένα ανεξάρτητα από το  αρχικό EAD αρχείο, χωρίς την απώλεια οποιωνδήποτε πληροφοριών που αφορούν στο περιβάλλον τους. Επιπλέον, η προσέγγιση των Silvello και Ferro μπορεί να εφαρμοστεί ανεξάρτητα από το πρότυπο EAD. Δίνει δηλαδή τη δυνατότητα να δημιουργηθούν περιγραφές αρχειακών μεταδεδομένων από την αρχή, προωθώντας τα ΟΑΙ σύνολα και τις DC εγγραφές, όπως εξηγήθηκε πιο πάνω. Αυτού του είδους οι περιγραφές αρχειακών μεταδεδομένων μπορούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες ενός αρχείου που αναφέρονται στην ενότητα … και παράλληλα μπορούν εύκολα να διαμοιραστούν μέσω του ΟΑΙ-ΡΗΜ. Από αυτή στη σκοπιά, η μη ελλειπής αντιστοίχιση μεταξύ του EAD και της προτεινόμενης μεθοδολογίας, μπορεί να θεωρηθεί ως απόδειξη για την αξιοπιστία και την εγκυρότητα αυτής στην περιγραφή των αρχειακών μεταδεδομένων  από μόνα τους. 
Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια, πλήθος ερευνητικών εργασιών καταπιάνονται με το πρόβλημα της επίτευξης διαλειτουργικότητας μεταξύ διαφορετικών προτύπων κωδικοποίησης μεταδεδομένων. Ορισμένες από τις πιο αναγνωρίσιμες μεθόδους είναι οι εξής: 
· Switching schema
Στην περίπτωση αυτή έχουμε να κάνουμε με ένα πρότυπο «κλειδί» - σε ελεύθερη πάντα απόδοση - βάσει και μέσω του οποίου γίνεται η αντιστοίχηση μεταξύ άλλων προτύπων. Αυτό σημαίνει ότι, αντί να γίνεται αντιστοίχηση ανά ζευγάρια προτύπων, αντιστοιχείται το κάθε ένα από αυτά με εκείνο που παίζει το ρόλο του «κλειδιού» κι έτσι προκύπτει έμμεσα αντιστοίχηση και μεταξύ των υπολοίπων. Παράδειγμα για αυτή τη μέθοδο αποτελούν τα Picture Australia project και Open Archive Initiative (OAI), που έχουν σαν «πρότυπο-κλειδί» το Dublin Core.

· Ontology based metadata integration
Σε αυτή την περίπτωση οι οντολογίες αξιοποιούνται ως «ομπρέλα» για όρους που εκφράζουν την ίδια έννοια. Με αυτόν τον τρόπο αποτελούν έναν φορέα επικοινωνίας μεταξύ διαφορετικών πληροφοριακών συστημάτων, παρέχοντας μια κοινή βάση ανάμεσα σε αυτά μέσω της αναπαράστασης και της ανάλυσης των οντοτήτων που περιγράφουν τα δεδομένα τους. 

· Crosswalks
Πρόκειται για τον ορισμό αντιστοιχιών μεταξύ των στοιχείων που απαρτίζουν διαφορετικά πρότυπα κωδικοποίησης μεταδεδομένων. 
· Lingua Franca
Η μέθοδος «lingua franca» βασίζεται στο σχηματισμό μιας ομάδας από στοιχεία που συναντά κανείς πιο συχνά στα διάφορα πρότυπα κωδικοποίησης, χωρίς αυτή η ομάδα να αποτελεί από μόνη της κάποιο σχήμα. Σε σχέση με αυτή τη δομή, τα πρότυπα παίζουν το ρόλο του «δορυφόρου». Μέσω αυτής της μεθόδου, μπορεί ο χρήστης από το ευρετήριο μιας συλλογής να αναζητά πληροφορίες και στα αντίστοιχα μέρη μιας άλλης συλλογής, που μπορεί ωστόσο να έχει κωδικοποιηθεί με βάση κάποιο άλλο πρότυπο κωδικοποίησης, με διαφορετικό κατ’ επέκταση σχήμα.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Αυτό που μελετήθηκε είναι η χρήση των αρχειακών πηγών σε ψηφιακό και πιθανώς και κατανεμημένο περιβάλλον.  Αρχικά ορίστηκαν οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να ικανοποιούνται προκειμένου να εξασφαλιστούν διαμοιράσιμα μεταδεδομένα και παράλληλα να διατηρηθούν όλα τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά των αρχειακών πηγών. Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε η μεθοδολογία δημιουργίας διαμοιράσιμων αρχειακών μεταδεδομένων περιγραφής, τα οποία προωθούν τη συνεργασία ανάμεσα στο OAI-PMH πρωτόκολλο και το Dublin Core σχήμα μεταδεδομένων. Παράλληλα, αποδείχθηκε και η εγκυρότητα της προσέγγισης αυτής, δείχνοντας ότι τα EAD μεταδεδομένα μπορούν να αντιστοιχηθούν μέσω της παρουσιασθείσας μεθοδολογίας χωρίς να υπάρξει απώλεια πληροφορίας. Η μεθοδολογία αυτή μπορεί να εφαρμοστεί και αντίστροφα παράγοντας ένα νέο EAD αρχείο από τα Dublin Core μεταδεδομένα που αποκομίσαμε. Αυτό το EAD αρχείο που προκύπτει μπορεί να έχει κάποιες πολύ λεπτές διαφορές από πλευράς δομής, όταν αυτή συγκριθεί με τη πρωτότυπη, αλλά φέρει τις ίδιες ακριβώς πληροφορίες, από πλευράς περιεχομένου. 
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