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Περίληψη

Οι σελιδοδείκτες (bookmarks) στα φυσικά τεκμήρια παρέχουν στον αναγνώστη κριτική υποστήριξη για τον επανεντοπισμό της πληροφορίας που τους ενδιαφέρει και της θέσης της στο κείμενο. Ωστόσο, τα αντίστοιχα εργαλεία στα ψηφιακά τεκμήρια χαρακτηρίζονται κυρίως από αναποτελεσματική αλληλεπίδραση και χαμηλό επίπεδο χρηστικότητας. Το συγκεκριμένο άρθρο αξιολογεί τις σύγχρονες τεχνολογίες που αφορούν τους ψηφιακούς ‘σελιδοδείκτες’ (placeholders) και σημειώνει συγκεκριμένες και σημαντικές ελλείψεις στην υποστήριξη της λειτουργίας τους. Αναφέρεται σε απλές λειτουργίες αλληλεπίδρασης , οι οποίες ελαχιστοποιούν το χάσμα ανάμεσα στις απαιτήσεις του χρήστη και την υποστήριξη των ‘σελιδοδεικτών’ (placeholders) σε απλά προγράμματα ανάγνωσης. Μέσα από αυτό το άρθρο , διαφαίνεται ότι προηγμένες λειτουργίες αλληλεπίδρασης μπορούν να μειώσουν τους περιορισμούς που παρακωλύουν την χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ (placeholders) στα ψηφιακά τεκμήρια. Τέλος, θα πρέπει να επισημανθεί ότι στο άρθρο χρησιμοποιούνται οι όροι placeholders και bookmarks για να αποδώσουν την ίδια έννοια, την οποία ματαφράζω στην εργασία μου ενιαία ως ‘σελιδοδείκτες’.
Γενικά 

Η εξάπλωση του διαδικτύου είχε ως αποτέλεσμα και την αύξηση ανάγνωσης τεκμηρίων σε ψηφιακή μορφή (ιστοσελίδες, e-books κλπ). Τα προβλήματα που προκύπτουν από την χρήση των τεκμηρίων αυτών όμως δεν έχουν διερευνηθεί σχεδόν καθόλου, σε αντίθεση με άλλες λειτουργίες, όπως η αναζήτηση των τεκμηρίων αυτών. Η αυξανόμενη διαθεσιμότητα των ψηφιακών τεκμηρίων οδηγεί στην ανάγκη σχεδιασμού ειδικού λογισμικού, όχι μόνο  για την ανάγνωση τους (όπως το  Amazon Kindle και το Sony Reader), αλλά κυρίως για το ‘ξεφύλλισμά’ τους και την εύκολη και γρήγορη πρόσβαση σε οποιαδήποτε πληροφορία που ενδιαφέρει τον χρήστη ανά πάσα στιγμή και στον συντομότερο δυνατό χρόνο.
Ψηφιακά τεκμήρια 

Όσον αφορά τα ψηφιακά τεκμήρια οι παραπάνω λειτουργίες περιορίζονται στην χρήση των εφαρμογών ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks) στον Ιστό (web) ή των ‘Αγαπημένων’ (favorites) για την αποθήκευση και κατόπιν εύρεση των τεκμηρίων και των πληροφοριών που αφορούν τους αναγνώστες. Αρχικά ερευνητές όπως ο Abrams (Abrams et al) έθεσαν τις βάσεις για την ανάπτυξη εξελιγμένων εργαλείων ‘αντικατάστασης’ (placeholding) , ‘όπως το Tabard et al’s PageLinker, που επιτρέπει στους αναγνώστες να συγκεντρώνουν διαφορετικές ιστοσελίδες με έναν σελιδοδείκτη (bookmark). Αναφορά γίνεται επίσης στην εφαρμογή των ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks) σε σελιδοποιήσεις τεκμηρίων σε μορφή PDF (Adobe Acrobat).
Το άρθρο αυτό αναφέρεται στον σχεδιασμό και την εφαρμογή ενός νέου συστήματος εισαγωγής και επεξεργασίας ‘σελιδοδεικτών’ (Visual Bookmarking System ) σε ψηφιακά έγγραφα. Προτού όμως οι συγγραφείς του άρθρου φτάσουν στο σύστημα αυτό, έπρεπε να διεξάγουν σχετικές έρευνες για την χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ στα ψηφιακά έγγραφα, έτσι ώστε να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα. Διενεργήθηκαν, λοιπόν, δύο συγκεκριμένες έρευνες σχετικά με την χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks): η πρώτη ερευνά την χρήση των ψηφιακών και των φυσικών σελιδοδεικτών (bookmarks) από την ακαδημαϊκή κοινότητα των ανθρωπιστικών επιστημών, η δεύτερη ερευνά και αξιολογεί συγκεκριμένες μορφές ‘σελιδοδεικτών’ (placeholders) ψηφιακών τεκμηρίων και πληροφοριών. Τα αποτελέσματα των ερευνών αυτών έχουν σκοπό να καταδείξουν τους διαφορετικούς τρόπους που χρησιμοποιούνται οι ‘σελιδοδείκτες’ (placeholders) από τους αναγνώστες στα ψηφιακά τεκμήρια. Αφού επεξεργάστηκαν τα αποτελέσματα των ερευνών και σχεδιάστηκε το σύστημα δημιουργίας ‘σελιδοδεικτών’ (Visual Bookmarking System ), διενεργήθηκε άλλη μια έρευνα για να αξιολογηθεί το συγκεκριμένο σύστημα και να κατανοηθούν οι διαφορές με τα ήδη προϋπάρχοντα συστήματα.
Αρχικά, αναφέρονται οι υπάρχουσες εφαρμογές ‘σελιδοδεικτών’ (placeholders) στα ψηφιακά τεκμήρια, δίνοντας έμφαση στην αλληλεπίδρασή τους και στη συνέχεια γίνεται σύγκριση με τους σελιδοδείκτες που χρησιμοποιούνται στα φυσικά τεκμήρια. Με αυτόν τον τρόπο δίνεται ώθηση για περαιτέρω έρευνα στο συγκεκριμένο θέμα, λόγω των αυξανόμενων απαιτήσεων των χρηστών για γρήγορη εύρεση των πληροφοριών που τους αφορούν. Η έρευνα για ό,τι σχετικό υπάρχει ήδη έχει σκοπό να θέσει προβληματισμούς για αξιοποίηση στο μέλλον.
Αρχικά εξετάζεται η χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks) στους web browsers και στη συνέχεια η υποστήριξη που παρέχουν στους σελιδοποιημένους αναγνώστες εγγράφων (π.χ. PDF).
Web book marking

Οι ‘σελιδοδείκτες’ (bookmarks) χρησιμοποιήθηκαν από την αρχή χρήσης των web browsers. Αργότερα ακολούθησε και η ανάλυση του τρόπου χρήσης από τους χρήστες. Σύμφωνα με τον καθηγητή Κοινωνιολογίας D. Abrams η πλειοψηφία των ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks) που χρησιμοποιούνται στους web browsers εξυπηρετούν σκοπούς αρχειοθέτησης, όταν οι χρήστες επιθυμούν να κρατήσουν αρχείο με τις σελίδες που θεωρούν σημαντικές για την έρευνά τους. Η συχνότητα χρήσης των ιστοσελίδων παραδόξως δεν ήταν κριτήριο για την χρήση ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks). Οι χρήστες προτιμούν να απομνημονεύουν τις διευθύνσεις (URL) των σελίδων που χρησιμοποιούν συχνά, ή ακόμα και να τις εντοπίζουν μέσω των μηχανών αναζήτησης κυρίως.

Η σποραδική χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ (bookmarks) για τα ψηφιακά τεκμήρια σημειώθηκε αρχικά από τους L. Tauscher και S. Greenberg και έκτοτε ακολούθησε εκτεταμένη έρευνα για το θέμα αυτό. Και σε αυτή την περίπτωση παρατηρήθηκε ότι οι χρήστες δεν χρησιμοποιούν τους ‘σελιδοδείκτες’ (bookmarks) για τις σελίδες που τους ενδιαφέρουν περισσότερο και ‘κατεβάζουν’ συχνά. Αντίθετα, οι χρήστες χρησιμοποιούν τους ‘σελιδοδείκτες’ (bookmarks) για ιστοσελίδες που ‘κατεβάζουν’ λιγότερο συχνά, από φόβο μήπως δεν τις ξαναβρούν.
Έπειτα από μια δεκαετία ερευνών, διαπιστώθηκε ότι οι ‘σελιδοδείκτες’ (bookmarks) καλύπτουν κυρίως την ανάγκη διατήρησης αρχείου ιστοσελίδων και όχι εντοπισμού σημαντικών ιστοσελίδων που χρησιμοποιούνται συχνά. Επίσης, έμφαση δόθηκε και στα ψηφιακά τεκμήρια  που έχουν τη μορφή PDF, τα οποία χρησιμοποιούνται ευρέως από την ακαδημαϊκή κοινότητα.

Τα τεκμήρια στον Ιστό μπορεί να εμφανίζονται σαν μια μεμονωμένη σελίδα ή να περιέχουν συνδέσμους (links) που οδηγούν σε άλλες σελίδες. Και στις δύο περιπτώσεις με τους ‘σελιδοδείκτες’ (bookmarks) επιτρέπεται η πρόσβαση σε όλες τις συνδεδεμένες σελίδες ακόμη κι αν ο ‘σελιδοδείκτης’ (bookmark) είναι εφαρμοσμένος σε μια. Η εφαρμογή αυτή έχει όμως έναν περιορισμό: παρόλο που τα τεκμήρια είναι προσβάσιμα μέσω των συνδέσμων τους (links), από έναν ‘σελιδοδείκτη’ (bookmark) είναι αδύνατο να εντοπιστεί μια συγκεκριμένη πληροφορία που περιέχεται σε αυτά. Σχετικά με αυτό έχει παρατηρηθεί ότι οι χρήστες συχνά συγκρίνουν τους ψηφιακούς ‘σελιδοδείκτες’ με αυτούς που χρησιμοποιούνται στα φυσικά τεκμήρια. Το αποτέλεσμα είναι αρνητικό για τους ψηφιακούς σελιδοδείκτες.
Τα ερωτήματα που προκύπτουν είναι τα εξής: η γνώση χρήσης των ‘σελιδοδεικτών’ στον Ιστό έχει κάποια σχέση με την αναζήτηση στοιχείων μέσα στο τεκμήριο που ερευνάται την συγκεκριμένη στιγμή από τον χρήστη;  Προκύπτει το ίδιο αποτέλεσμα; Μήπως είναι πιο αποτελεσματική η αναζήτηση των ιστοσελίδων που ενδιαφέρουν τον χρήστη από το ιστορικό του φυλλομετρητή (browser), επομένως οι ‘σελιδοδείκτες’ δεν είναι στην ουσία χρήσιμοι;
Φυσικά τεκμήρια 

Στα φυσικά τεκμήρια οι σελιδοδείκτες είναι ιδιαίτερα χρήσιμοι και αποτελεσματικοί. Επιτρέπουν στο χρήστη διάφορες λειτουργίες κατά τη διάρκεια ανάγνωσης ενός τεκμηρίου, όπως την εύρεση κάποιου συγκεκριμένου σημείου στο τεκμήριο ή το κείμενο που μελετά, ή ακόμα και την καταγραφή σημειώσεων και σχολίων στο σημείο ακριβώς που εντοπίζεται η πληροφορία.  

Σε αυτό το σημείο θα ήταν χρήσιμη για την κατανόηση της λειτουργίας και της σημασίας των ‘αντικαταστατών’ (placeholders) στα ψηφιακά τεκμήρια, η περαιτέρω ανάλυση των σελιδοδεικτών (bookmarks)  στα φυσικά τεκμήρια. Θα πρέπει, λοιπόν να κατανοηθεί ο λόγος για τον οποίο οι αναγνώστες χρησιμοποιούν σελιδοδείκτες (bookmarks) και η διαδικασία που ακολουθείται κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης
Έρευνα 1
What are placeholders (bookmarks) used for? 

H ερευνήτρια Cathy Marshall διεξήγαγε μια συγκριτική έρευνα (http://portal.acm.org/citation.cfm?id=1065438 ) σχετική με την διαδικασία ανάγνωσης σε έντυπη μορφή και σε ψηφιακή, από μια καθαρά ανθρωποκεντρική οπτική γωνία. Η έρευνα έδειξε πως η ανάγνωση σε ψηφιακή μορφή μπορεί να παρεμποδίζεται από διάφορους παράγοντες, κυρίως λόγω του χρόνου που απαιτείται για την ανάκτηση κάποιας ιστοσελίδας, ακόμη κι αν η σελίδα αυτή έχει χρησιμοποιηθεί πρόσφατα. Η δυσκολία είναι μεγαλύτερη όταν ο χρήστης επιθυμεί να εντοπίσει συγκεκριμένη πληροφορία στην σελίδα που χρησιμοποιεί. Κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει στο έντυπο υλικό. Όταν ο χρήστης θέλει να σημειώσει κάποια σελίδα για να την ξαναδιαβάσει αργότερα, μπορεί να το κάνει εύκολα, ακόμα και με την απλή τοποθέτηση ενός χαρτιού ανάμεσα στις σελίδες που τον ενδιαφέρουν.  
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι μεγάλη απόκλιση συναντάται και στον απαιτούμενο χρόνο ανάγνωσης ενός έντυπου και ενός ψηφιακού τεκμηρίου. Επίσης, πολλοί χρήστες όταν διαβάζουν χρησιμοποιούν παράλληλα δύο ή περισσότερα τεκμήρια, στα οποία ανατρέχουν για περαιτέρω πληροφόρηση ή/ και σύγκριση. Η διαδικασία αυτή είναι δύσκολή ή σε ορισμένες περιπτώσεις ανέφικτη στα ψηφιακά τεκμήρια. 

Η ερευνήτρια, λοιπόν, διαπιστώνει ότι, στα έντυπα τεκμήρια οι σελιδοδείκτες χρησιμοποιούνται για πολλούς λόγους, όπως η εύκολη αναζήτηση του σημείου όπου διακόπηκε η ανάγνωση για συνέχιση της εργασίας αργότερα, η σύγκριση μεταξύ τεκμηρίων και ενίοτε η κράτηση σημειώσεων. 
Έρευνα 2

Understanding placeholder use.
‘Επειτα από την προηγούμενη έρευνα και αφού μελετήθηκαν τα συμπεράσματα που προέκυψαν, θεωρήθηκε σκόπιμη η περαιτέρω ανάλυση της χρήσης των σελιδοδεικτών για να κατανοηθεί πλήρως η χρησιμότητά τους και η βέλτιστη αξιοποίησή τους στα μελλοντικά ψηφιακά περιβάλλοντα. Για την πλήρη κατανόηση της χρήσης των σελιδοδεικτών, λοιπόν, διενεργήθηκε μια ακόμα έρευνα, με την διεξαγωγή συνεντεύξεων δομημένων από ακαδημαϊκούς ερευνητές, σχετικά με τον τρόπο εργασίας τους και την χρήση σελιδοδεικτών. Στην έρευνα πήραν μέρος δώδεκα ερευνητές των ανθρωπιστικών επιστημών, έξι ερευνητές της πληροφορικής και τέσσερις κοινωνιολόγοι, από 24 έως 63 ετών και επρόκειτο για εννέα γυναίκες και δεκατρείς άντρες. Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν στον χώρο εργασίας των συμμετεχόντων, ένα πανεπιστήμιο του Ηνωμένου Βασιλείου. Η διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν 50-90 λεπτά. Από τους συμμετέχοντες ζητήθηκε να δώσουν παραδείγματα της χρήσης σελιδοδεικτών σε έντυπο υλικό κατά τη διάρκεια της εγασίας τους.
Η έρευνα (αποτελέσματα)
Σελιδοδείκτες: είδη 

Οι συμμετέχοντες στην έρευνα χρησιμοποίησαν διάφορα είδη έντυπου υλικού. Δεκατέσσερις από αυτούς χρησιμοποίησαν ως σελιδοδείκτη το τσάκισμα της σελίδας (dog-earring) στο σημείο του τεκμηρίου που σταμάτησαν την εργασία τους. Αυτή η τεχνική δεν χρησιμοποιήθηκε καθόλου από τους ανθρωπιστικούς επιστήμονες, κυρίως από εκείνους που χρησιμοποιούσαν υλικό ιστορικής αξίας. Χαρακτηριστικά αναφέρθηκε ότι κάτι τέτοιο θα τους προκαλούσε «ανατριχίλα», γιατί θα προκαλούσαν ζημιά σε ένα παλιό βιβλίο. Αυτό δείχνει την ευαισθησία με την οποία αντιμετωπίζεται το έντυπο υλικό, αφού υπήρχε δισταγμός στην χρήση του τσακίσματος της σελίδας ακόμα και στις φωτοτυπίες που χρησιμοποιούνταν. Δύο συμμετέχοντες δήλωσαν ότι χρησιμοποιούσαν το τσάκισμα της σελίδας για τον εντοπισμό σημαντικών σημείων στο τεκμήριο, καλύπτοντας έτσι δύο ανάγκες ταυτόχρονα, την συνέχιση της εργασίας τους από το σημείο που την διέκοψαν και την εύρεση των σημαντικών πληροφοριών. 
Όλοι οι συμμετέχοντες δήλωσαν ότι χρησιμοποιούσαν κυρίως ένα κομμάτι χαρτί ως σελιδοδείκτη, όπως φακέλους, σημειωμένα χαρτιά και χαρτιά σημειώσεων, με άλλα λόγια οτιδήποτε ήταν εύκολο να βρεθεί τη στιγμή της ανάγνωσης. Επίσης, τρεις συμμετέχοντες ανέφεραν ότι χρησιμοποιούσαν χρωματιστούς συνδετήρες, ο ένας εκ των οποίων έκανε τακτική χρήση. Έντεκα ( συμπεριλαμβανομένων αυτών που χρησιμοποιούσαν συνδετήρες) έκαναν χρήση και χαρτιών σημειώσεων (post-its), έξι εκ των οποίων τα άφηναν μόνιμα στα τεκμήρια που διάβαζαν συχνότερα.

Σελιδοδείκτες: χρήση
Οι σελιδοδείκτες στα φυσικά τεκμήρια χρησιμοποιούνταν για διαφορετικούς σκοπούς κάθε φορά. Όταν οι συμμετέχοντες είχαν να κάνουν με μεγάλα κείμενα και βιβλία με όγκο, χρησιμοποιούσαν τους σελιδοδείκτες για τον εντοπισμό της σελίδας που σταμάτησαν και τη συνέχιση της ανάγνωσης από το σημείο αυτό. Ωστόσο, ορισμένοι από αυτούς δήλωσαν και άλλες χρήσεις, όπως η συγκράτηση της σελίδας για μετέπειτα σύγκριση με άλλες πληροφορίες στο ίδιο ή σε άλλο τεκμήριο, η καταγραφή σχολίων ή η παραπομπή για χρήση σε μελλοντική ανάγκη. 
Η χρήση σελιδοδεικτών για σύγκριση χρησιμοποιήθηκε κυρίως από τους ανθρωπιστικούς επιστήμονες. Για παράδειγμα, όταν βρίσκεται κάποιος σε μια βιβλιοθήκη για έρευνα, συνήθως έχει μπροστά του μια στοίβα βιβλίων και οι σελιδοδείκτες είναι απαραίτητοι για την αποφυγή της άσκοπης σπατάλης χρόνου στην αναζήτηση της πληροφορίας. Επίσης, κάποιες φορές μπορεί να μεσολαβήσει μεγάλο χρονικό διάστημα ανάμεσα στις αναγνώσεις ή και κάποιες άλλες παράλληλες εργασίες, οπότε οι σελιδοδείκτες είναι απαραίτητοι ως υπενθύμιση. Ένας εκ των πληροφορικών σημείωσε ότι χρησιμοποιεί τους σελιδοδείκτες γιατί ανατρέχει συχνά σε πληροφορίες που είναι αδύνατον να απομνημονευτούν. Τέλος, δεκατρείς από τους συμμετέχοντες χρησιμοποιούσαν τους σελιδοδείκτες για την κράτηση σημειώσεων, κυρίως όταν γινόταν μετάφραση ή ανάλυση κειμένου. Μια ερευνήτρια λογοτεχνικών κειμένων ανέφερε χαρακτηριστικά ότι δεν αντέχει στην ιδέα του να σημειώσει πάνω σε ένα βιβλίο, επειδή όμως η κράτηση σημειώσεων είναι σημαντική για την εργασία της χρησιμοποιεί χαρτιά σημειώσεων, τα οποία τοποθετεί ανάμεσα στις σελίδες. Με αυτό τον τρόπο είναι εύκολο να θυμηθεί οποιοδήποτε σχόλιο σχετικό με αυτό το σημείο του κειμένου ή τη συγκεκριμένη σελίδα.
Το συμπέρασμα που προκύπτει από την έρευνα είναι ότι οι σελιδοδείκτες στα φυσικά τεκμήρια ( έντυπο υλικό ) χρησιμοποιούνται κυρίως ως παραπομπές στα σημεία του κειμένου που οι χρήστες ανατρέχουν συχνά και ως μέθοδος διενέργειας μελλοντικής σύγκρισης ανάμεσα στις πληροφορίες. Στα ψηφιακά τεκμήρια, απ’ την άλλη πλευρά, οι ‘σελιδοδείκτες’ (bookmarks) χρησιμοποιούνται κυρίως για σημαντικές σελίδες στις οποίες οι χρήστες ανατρέχουν σπάνια.
Σχεδιασμός ψηφιακών ‘σελιδοδεικτών’ (Visual Bookmarking System)
Ενώ στα φυσικά τεκμήρια οι σελιδοδείκτες χρησιμοποιούνται εύκολα και σε μεγάλο βαθμό, στα ψηφιακά τεκμήρια (π.χ. ιστοσελίδες) κάτι αντίστοιχο εκλείπει, παρόλο που οι ανάγκες των χρηστών των ψηφιακών τεκμηρίων έχουν στην ουσία τις ίδιες ανάγκες με τους χρήστες των φυσικών τεκμηρίων. Μέσω των ερευνών σημειώθηκαν κάποιες σημαντικές διαφορές στην χρήση των σελιδοδεικτών σε έντυπο υλικό και ‘σελιδοδεικτών’ σε ψηφιακά κείμενα. Στα έντυπα κέιμενα και τις φωτοτυπημένες σελίδες η χρήση σελιδοδεικτών γίνεται εύκολα και γρήγορα, αφού ο χρήστης έχει τους σελιδοδείκτες έτοιμους για τη χρήση που προορίζονται (π.χ. post it για να σημειώσει κάτι που ενδεχομένως θα ξεχνούσε ή συνδετήρες για να του υπενθυμίσουν μετά τη διακοπή της εργασίας του σε ποιό σημείο σταμάτησε). Επίσης, οι σημειώσεις του χρήστη μπορούν να τοποθετηθούν ακριβώς στο σημείο που αναφέρονται, γεγονός που κάνει την εργασία του χρήστη απλούστερη. Αυτή είναι και η βασική διαφορά και έλλειψη στη χρήση ψηφιακών ‘σελιδοδεικτών’: η δημιουργία σχολίων και σημειώσεων στη σελίδα ή το σημείο που αναφέρονται. Με το σχεδιασμό του συστήματος ψηφιακών ‘σελιδοδεικτών’ που αναλύεται στο συγκεκριμένο άρθρο κάτι τέοιο μπορεί να επιτευχθεί, όπως ακριβώς και στο έντυπο έγγραφο, αφού οι ‘σελιδοδείκτες’ που σχεδιάστηκαν και αναλύονται στο συγκεκριμένο άρθρο ανασυνθέτουν στην ουσία τις ιδιότητες εκείνων που χρησιμοποιούνται στο έντυπο υλικό. Εμφανίζονται στα αριστερά ή τα δεξιά της σελίδας του κειμένου που έχει μπροστά του ο χρήστης και περιλαμβάνουν έναν τίτλο, μια σύντομη περιγραφή, αριθμό σελίδας και χρώμα. Κάθε νέος ‘σελιδοδείκτης’ εμφανίζεται στην ίδια πλευρά της σελίδας, με αύξουσα σειρά, που σημαίνει ότι η πιο πρόσφατα αναγνωσμένη σελίδα βρίσκεται πιο ψηλά στην κατάταξη. Το μέγεθος των ετικετών (tabs) που αναφέρονται ως ‘σελιδοδείκτες’ εξαρτάται από των αριθμό των 'σελιδοδεικτών’ που χρησιμοποιούνται και υπολογίζεται διαιρώντας το μέγεθος του κειμένου (συνήθως PDF) ανάλογα με τον αριθμό των ‘σελιδοδεικτών’ που έχουν καταχωρηθεί. Επίσης, μπορεί να γίνει διαχωρισμός με βάση το χρώμα, το οποίο τοποθετείται μόλις καταχωρηθεί ο ‘σελιδοδείκτης’ και είναι μοναδικό για να μπορεί να διακρίνεται από τους υπόλοιπους, ή καταχωρείται από τον χρήστη ανάλογα με την ανάγκη του (συνήθως, για παράδειγμα, το κόκκινο χρησιμοποιείται για σημαντικές σελίδες).  
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι χρήστες χρησιμοποιούν τους σελιδοδείκτες τόσο ως υπενθύμιση αλλά και ως μέσο σημειώσεων. Αυτή η λειτουργία είναι δυνατή και στους ψηφιακούς σελιδοδείκτες, αφού οι ετικέτες (tabs) περιλαμβάνουν τίτλο και επισημείωση.  Οι πληροφορίες αυτές είναι εύκολα προσβάσιμες με την μετακίνηση του mouse ΄πάνω΄ σε αυτές. Τότε εμφανίζεται ένα νέο παράθυρο με όλα όσα έχουν προσημειωθεί και αφορούν τον συγκεκριμένο ‘σελιδοδείκτη’. 
Συνοψίζοντας, θα μπορούσε να παρατηρήσει κανείς ότι για την δημιουργία ‘σελιδοδεικτών’ για τα ψηφιακά τεκμήρια χρησιμοποιήθηκαν ως βάση προβληματισμού οι σελιδοδείκτες που χρησιμοποιούνται στα φυσικά τεκμήρια, έπειτα από εκτενή ανάλυση αυτών και κατανόηση κυρίως του σκοπού για τον οποίο οι χρήστες τους επιλέγουν. Αυτό που προέκυψε είναι η ανάγκη οι ‘σελιδοδείκτες’ να παρέχουν εύκολη πρόσβαση στο τεκμήριο που ενδιαφέρει το χρήστη, υποστήριξη επισημειώσεων – παραπομπών και άμεση και γρήγορη αλληλεπίδραση. 
‘Σελιδοδείκτες’ εγγράφων σε μορφή PDF
Οι ‘σελιδοδείκτες’ χρησιμοποιούνται συχνά και αποτελεσματικά στους αναγνώστες εγγράφων PDF και αυτό γιατί δίνουν τη δυνατότητα στο χρήστη να περιηγηθεί στο κείμενο που μελετά ή/και συγγράφει χωρίς να χρονοτριβεί. Οι ‘σελιδοδείκτες’ μπορούν να θεωρηθούν σαν μια λίστα περιεχομένων με τη βασική διαφορά ότι τα περιεχόμενα βρίσκονται στην αρχή του κειμένου, όπου ο χρήστης πρέπει να ανατρέχει συνεχώς για να δει ότι τον ενδιαφέρει, ενώ οι ‘σελιδοδείκτες’ βρίσκονται στα δεξιά τηςσελίδας και άρα είναι διαθέσιμοι και προσβάσιμοι ανά πάσα στιγμή. 
Παραδείγματα             
Στις επόμενες σελίδες παρατίθενται κάποια παραδείγματα ψηφιακών ‘σελιδοδεικτών’ , οι οποίοι χρησιμοποιούνται σε σελιδοποιημένους αναγνώστες εγγράφων ( π.χ. PDF ), και σε  web browsers ( ιστοσελίδες ). 
Σελιδοποιημένοι αναγνώστες εγγράφων (PDF’s)
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σχ.1
Στην παραπάνω εφαρμογή (σχ. 1) ο χρήστης μπορεί,  δημιουργώντας ένα έγγραφο σε μορφή PDF, να εισάγει ταυτόχρονα και τους ‘σελιδοδείκτες’ που αφορούν το έγγραφο αυτό. Οι επιλογές που έχει ο χρήστης εμφανίζονται σε  μια λίστα, και η δημιουργία των ‘σελιδοδεικτών’ γίνεται σχετικά εύκολα, κάνοντας κλικ στο εικονίδιο Next και ακολουθώντας τα συγκεκριμένα βήματα που προτείνονται.
novaPDF Professional

Στη συνέχεια παρατίθενται κάποια παραδείγματα δημιουργίας ‘σελιδοδεικτών’ σε κείμενα μορφής PDF, σε πιο σύγχρονο και φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον από το προηγούμενο παράδειγμα και εμφανείς διαφορές, με κυριώτερη την μεγαλύτερη ευχρηστία.
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σχ. 2
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σχ. 3
Στα παραπάνω παραδείγματα (nova PDF Professional)
δημιουργίας ‘σελιδοδεικτών’ σε έγγραφο μορφής PDF , το μενού επιλογής βρίσκεται στην δεξιά πλευρά της σελίδας. Συνοπτικά
 αναφέρονται τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσει ο χρήστης: 
Επιλέγουμε το εικονίδιο με την ονομασία Bookmarks (σχ. 2) και έπειτα την επιλογή Add/edit Bookmark. Στη συνέχεια εμφανίζεται στην οθόνη μια λίστα με Επικεφαλίδες σε επίπεδα -  Headings ( levels 1-9). Οι επικεφαλίδες αυτές δίνουν τη δυνατότητα καλύτερης οργάνωσης των ‘σελιδοδεικτών’ που εισάγει ο χρήστης και τα επίπεδα (που κυμαίνονται από το 1 έως το 9) εμφανίζονται με αύξουσα σειρά. Αφού λοιπόν ενεργοποιηθεί το εικονίδιο Add Bookmark και προστεθούν τα στοιχεία που επιθυμεί ο χρήστης στα Headings, τα στοιχεία εισάγονται με ένα απλό κλικ στην επιλογή ΟΚ.  Να σημειωθεί ότι το όνομα για τον ‘σελιδοδείκτη’ που δημιουργεί ο χρήστης πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο διευκρινιστικό για να τον βοηθήσει να εντοπίσει την συγκεκριμένη σελίδα εύκολα και γρήγορα όποτε την χρειαστεί ( αυτός άλλωστε είναι και ο σκοπός δημιουργίας των σελιδοδεικτών!). Η επιλογή Bookmark δίνει επίσης τις παρακάτω επιλογές στην εισαγωγή ‘σελιδοδεικτών’ : 
· Λίστα ορισμού (definition list), με την οποία ο χρήστης εισάγει το όνομα και την σύντομη περιγραφή του ‘σελιδοδείκτη’. Δίπλα εμφανίζεται ένα checkbox για να επιλέγει ο χρήστης την ενεργοποίηση ή απενεργοποίηση του συγκεκριμένου ορισμού. Υπάρχουν επίσης εικονίδια για να προστεθεί ένας νέος ορισμός (New), να αντιγραφεί (Copy), ή να διαγραφεί (Delete).

· Επιλογές εντοπισμού (detection options), μέσω των οποίων μπορεί να εντοπιστούν οι πληροφορίες που επιθυμεί ο χρήστης ευκολότερα, αφού καθορίσει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που αντιστοιχούν σε κάθε ‘σελιδοδείκτη’. Για παράδειγμα,  τα χαρακτηριστικά αυτά μπορεί να είναι συγκεκριμένη γραμματοσειρά, μέγεθος, στυλ ή /και χρώμα. Με αυτόν τον τρόπο ο χρήστης διαφοροποιεί το σημείο του κειμένου που θέλει να εισάγει τον ‘σελιδοδείκτη’ και μπορεί να το εντοπίσει εύκολα και γρήγορα. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα προεπισκόπησης της επιλογής μέσω του εικονιδίου detection preview.
· Επιλογές παρουσίασης (display options), με τις οποίες καθορίζεται το χρώμα και το στυλ ( έντονη/πλάγια γραφή) που θα έχει το φόντο του συγκεκριμένου σημείου στο κέιμενο όπου αντιστοιχεί ο ‘σελιδοδείκτης’. Τα χαρακτηριστικά αυτά δεν θα εμφανίζονται στο κείμενο κατά την εκτύπωση αλλά μόνο κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης από τον Acrobat Reader. 
Αφού γίνουν τα παραπάνω, ο χρήστης αποθηκεύει τις επιλογές του με ένα απλό κλικ στο εικονίδιο ΟΚ. Αν πρέπει να γίνει κάποια αλλαγή σε έναν συγκεκριμένο ‘σελιδοδείκτη’, ο χρήστης απλά τον επιλέγει και κάνει κλικ στο εικονίδιο Edit. 
Για να εξεταστεί πώς λειτουργούν οι ‘σελιδοδείκτες’ στο κείμενο πρέπει να ανοιχτεί ένα κείμενο, επιλέγεται τοFile από το μενού, κατόπιν Print – novaPDF από τη λίστα printers και τέλος Print.
Adobe Acrobat Reader 8 Professional
Στο συγκεκριμένο περιβάλλον η διαδικασία για την εισαγωγή και την επεξεργασία των ‘σελιδοδεικτών’ σε έγγραφο μορφής PDF είναι παρόμοια με το προηγούμενο (novaPDF).
Ο χρήστης επιλέγει το εικονίδιο Bookmark από τη λίστα επιλογών στη δεξιά πλευρά του εγγράφου και θα εμφανιστεί μια λίστα έτοιμων ‘σελιδοδεικτών’. Κατόπιν επιλέγεται ένας από αυτούς με ένα απλό δεξί κλικ και εισάγονται τα σχετικά στοιχεία. Μετά πρέπει να ακολουθηθούν τα παρακάτω βήματα: Properties – Bookmark Properties – Actions – Add an Action - Select Action – OK. 
To συγκεκριμένο πρόγραμμα δίνει επίσης τη δυνατότητα στο χρήστη να αλλάξει την τοποθεσία οποιουδήποτε ‘σελιδοδείκτη’, κερδίζοντας έτσι χρόνο, αφού δεν χρειάζεται ο ‘σελιδοδείκτης’ να διαγραφεί και να δημιουργηθεί νέος. Η διαδικασία είναι η εξής: στα  δεξιά της σελίδας επιλέγουμε Navigation – Bookmarks και στη συνέχεια τον ‘σελιδοδείκτη’ που θα αλλαχτεί. Μετά: Set Destination - confirm – Yes. Ο ‘σελιδοδείκτης’ έχει αλλάξει τοποθεσία. 
Web browsers (αφορά ιστοσελίδες)
Οι ‘σελιδοδείκτες’ , όπως προαναφέρθηκε , εφαρμόζονται και στις ιστοσελίδες. Ο χρήστης μπορεί με αυτόν τον τρόπο να αποθηκεύσει και κυρίως να εντοπίσει οποιαδήποτε ιστοσελίδα επισκέπτεται συχνά ή τον ενδιαφέρει για μελλοντική μελέτη άμεσα και αποτελεσματικά, χωρίς να χρονοτριβεί στο Διαδίκτυο άσκοπα και πολλές φορές χωρίς αποτέλεσμα. Το παρακάτω παράδειγμα αφορά την εφαρμογή της μηχανής αναζήτησης Google με την ονομασία Google Chrome. Με το συγκεκριμένο πρόγραμμα δίνονται οι εξής δυνατότητες
:

· Δημιουργία ‘σελιδοδεικτών’: ο πιο εύκολος τρόπος εισαγωγής ‘σελιδοδείκτη’ είναι κάνοντας κλικ στο εικονίδιο με το αστέρι, στη γραμμή αναζήτησης. Ο ‘σελιδοδείκτης’ εισάγετε αυτόματα. Ο χρήστης μπορεί να προσαρμόσει το όνομα του ‘σελιδοδείκτη’ όπως επιθυμεί και να το εισάγει σε ξεχωριστό φάκελο, έτσι ώστε να είναι ταξινομημένος όπως τον εξυπηρετεί. Αν δεν επιλεγεί φάκελος, τότε ο ‘σελιδοδείκτης’ εισάγετε αυτόματα στον φάκελο που χρησιμοποιήθηκε πιο πρόσφατα. 
· Αναζήτηση ‘σελιδοδεικτών’: κάθε ‘σελιδοδείκτης’ μπορεί να εντοπιστεί εύκολα ακόμα και με την αναζήτησή του μέσα από τη γραμμή αναζήτησης στην κορυφή της ιστοσελίδας.
· Περιήγηση σε ‘σελιδοδείκτες’: η περιήγηση στους ‘σελιδοδείκτες’ που έχει αποθηκεύσει ο χρήστης γίνεται με δύο βασικούς τρόπους – είτε επιλέγοντας ένα από τα εννέα εικονίδια με απεικόνιση της αρχικής σελίδας που ‘κατέβασε’ ο χρήστης τελευταία, ή από τη λίστα (ιστορικό) που βρίσκεται στα αριστερά της ιστοσελίδας και εμφανίζει τις πιο πρόσφατες ιστοσελίδες στις οποίες περιηγήθηκε.
· Μετακίνηση ‘σελιδοδεικτών’ ή φακέλων: γίνεται απλά κάνοντας κλικ και επιλέγοντας το ‘σελιδοδείκτη’ που θα μετακινηθεί και σέρνοντάς τον στο νέο προορισμό.
· Επεξεργασία ονόματος ή διεύθυνσης ενός ‘σελιδοδείκτη’ ή ενός φακέλου: ο χρήστης επιλέγει το στοιχείο που θέλει να επξεργαστεί, κάνει κλικ στο μενού Οργάνωση – Επεξεργασία.
· Προσθήκη νέων ‘σελιδοδεικτών’ ή φακέλων: η προσθήκη γίνεται κάνοντας δεξί κλικ στην τοποθεσία που επιθυμεί ο χρήστης επιλέγοντάς την από τη λίστα φακέλων αριστερά και στη συνέχεια Προσθήκη φακέλου.
· Διαγραφή  σελιδοδεικτών’ ή φακέλων: ο χρήστης κάνει ένα δεξί κλικ στο στοιχείο που πρέπει να διαγραφεί και επιλέγει Διαγραφή. Να σημειωθεί ότι αν διαγραφεί ένας φάκελος ‘σελιδοδεικτών’ διαγράφονται και όλοι οι ‘σελιδοδείκτες’ που περιέχονται στο φάκελο αυτό. Αν απλά ο χρήστης θέλει να αποκρύψει κάποιο ‘σελιδοδείκτη’ μπορεί να τον εισάγει στην επιλογή ‘Άλλοι Σελιδοδείκτες’ που βρίσκεται στο τέλος της γραμμής σελιδοδεικτών. Ο φάκελος αυτός δεν μπορεί να διαγραφεί.
· Εύρεση χαμένων σελιδοδεικτών: η δυνατότητα αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική και παρέχεται μέσα από το μενού της αρχικής σελίδας. 
Συνοψζοντας, ο χρήστης του συγκεκριμένου προγράμματος περιήγησης βλέπει στην αρχική σελίδα τις εννέα ιστοσελίδες που χρησιμοποίησε τελευταίες σε μορφή παραθύρων, έτσι ώστε να έχει και εικόνα των επιλογών του. Στα αριστερά τις σελίδας εμφανίζονται σε λίστα οι Πρόσφατοι  σελιδοδείκτες που καταχωρήθηκαν από το χρήστη και μια μπάρα Αναζήτησης, όπου εισάγονται λέξεις προς αναζήτηση στους σελιδοδείκτες.

Το παρακάτω σχήμα δίνει μια εικόνα της αρχικής σελίδας του Google chrome:
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σχ. 4

Άλλες εφαρμογές για τη δημιουργία ‘σελιδοδεικτών’ στις ιστοσελίδες δίνονται επίσης μέσα από το Yahoo
,  το Mozilla Firefox
 κ.ά.
Έρευνα 3:


Αξιολόγηση Visual Bookmarking System:

Για την αξιολόγηση του νέου συστήματος ‘σελιδοδεικτών’ διενεργήθηκε μια τελική έρευνα χρήσης στην οποία έλαβαν μέρος 13 μεταπτυχιακοί φοιτητές της Πληροφορικής, 20-35 ετών. Στην έρευνα αυτή χρησιμοποιήθηκε μια συγκριτική μέθοδος σε 3 συστήματα με παρόμοια χαρακτηριστικά – 2 από αυτά βασισμένα στις σύγχρονες μεθόδους και 1 βασισμένο στον παραπάνω σχεδιασμό

1. Bookmarks menu: βασίζεται στο αλληλεπιδραστικό σύστημα που χρησιμοποιείται στους web browsers, δηλαδή οι ‘σελιδοδείκτες’ είναι καταχωρημένοι σε ένα κυλιόμενο μενού ( drop-down menu) και εμφανίζονται με την χρονική σειρά που τοποθετήθηκαν,
2. Panel list: χρησιμοποιείται στα τρέχοντα έγγραφα σε μορφή PDF. Οι ‘σελιδοδείκτες’ εμφανίζονται σε μια κάθετη λίστα στα δεξιά της σελίδας που έχει μπροστά του ο χρήστης και η αναζήτηση γίνεται με τον αριθμό σελίδας 
3. Tabs list: το σύστημα που αναλύθηκε πρωτύτερα (Visual Bookmarking System), όπου οι ‘σελιδοδείκτες’ είναι εικονίδια της συγκεκριμένης σελίδας στην οποία αντιστοιχούν. 
‘Ολοι οι συμμετέχοντες χρησιμοποίησαν και τα 3 συστήματα, στους οποίους δόθηκαν οδηγίες για τη χρήση τους. Κατά τη διάρκεια διεξαγωγής της έρευνας οι χρήστες δημιούργησαν, επεξεργάστηκαν και διέγραψαν ‘σελιδοδείκτες’ και πλοηγήθηκαν χρησιμοποιώντας τους ΄σελιδοδείκτες’ αυτούς. Στο τέλος της εργασίας διενεργήθηκε σχετική συνέντευξη. Οι παραπάνω εργασίες διήρκησαν 30-60 λεπτά. Επειδή οι ψηφιακοί ‘σελιδοδείκτες’ χρησιμοποιούνται σπάνια, όπως προέκυψε από τις προηγούμενες έρευνες, η έρευνα επικεντρώθηκε στο να εντοπιστούν οι διαφορές ανάμεσα στα τρία συστήματα σύμφωνα με την υποκειμενική άποψη του κάθε συμμετέχοντα, κυρίως σχετικά με την ευχρηστία τους και την  λειτουργικότητά τους.
Συμπεράσματα
Η συγκεκριμένη έρευνα κατέδειξε τα εξής: 
· η κύρια χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ είναι η εύρεση συγκεκριμένου σημείου σε πολυσέλιδα κείμενα,
· 10 από τους χρήστες δεν θα τους χρησιμοποιούσε ποτέ και μόλις 1 ανέφερε τη χρήση τους σε περισσότερα από ένα κείμενα. Αν υπολογίσει κανείς τις διαφορές ανάμεσα στους συμμετέχοντες αυτής της έρευνας και της προηγούμενης (πληροφορικοί και κοινωνιολόγοι), συμπεραίνεται ότι η κατανόηση της χρήσης και κυρίως της αξίας των ‘σελιδοδεικτών’ είναι δύσκολη σε όλους τους τομείς της επιστήμης.
· οι σελιδοδείκτες στα έντυπα τεκμήρια είναι πιο εύχρηστοι, καθώς είναι ευκολότερο να τοποθετηθούν και να τους απομακρύνει ο χρήστης οποτεδήποτε, 

·  δεν έχει κατανοηθεί πλήρως η χρήση των ‘σελιδοδεικτών’ στα ψηφιακά τεκμήρια

· το bookmarks menu δεν χρησιμοποιήθηκε σχεδόν καθόλου

· η μέθοδος tabs-list χρησιμοποιήθηκε περισσότερο

· η χρήση διαφορετικού χρώματος για κάθε ‘σελιδοδείκτη’ ήταν ιδιαίτερα βοηθητική.
Μέσω των συνεντεύξεων οι προβλέψεις αυτών που δημιούργησαν το σύστημα ‘σελιδοδεικτών’ επιβεβαιώθηκαν. Το bookmarks  menu ήταν το λιγότερο δημοφιλές, αφού βαθμολογήθηκε με  4.30 (με άριστα το 10), μάλλον επειδή οι ‘σελιδοδείκτες’ δεν ήταν άμεσα ορατοί από το χρήστη. Αντίθετα, ιδιαίτερα δημοφιλή ήταν τα άλλα δύο συστήματα, το panels-list και το tabs-list, με βαθμολογία 6.30 και 7.69 αντίστοιχα. Όσον αφορά τη χρήση των ιδαίτερων χαρακτηριστικών του κάθε συστήματος το menu-list αποδείχθηκε ξανά το λιγότερο εύχρηστο, με βαθμολογία 4.03, καθώς παρείχε τη δυνατότητα στο χρήστη να εισάγει μόνο έναν τίτλο ως χαρακτηριστικό γνώρισμα σε κάθε ‘σελιδοδείκτη’. Απ΄ την άλλη πλευρά, το σύστημα tab-list παρείχε στο χρήστη πλούσια χαρακτηριστικά, ευκρίνεια και άμεση αλληλεπίδραση, συγκεντρώνοντας για το λόγο αυτό τη βαθμολογία 6.08. Με 8.21 βαθμολογήθηκε το σύστημα panel-list, το οποίο χρησιμοποιεί μια παραδοσιακή μέθοδο διαλόγου στο χρήστη. 
Οι συμμετέχοντες στη συνέχεια αιτιολόγησαν τις διαφορές που προέκυψαν ανάμεσα στα συστήματα. Κάποιοι είπαν, για παράδειγμα, ότι προτιμούν να  βλέπουν μια εικόνα από το να διαβάζουν μια μακροσκελή λίστα, κάποιοι άλλοι τόνισαν ότι η χρήση διαφορετικών χρωμάτων σε κάθε ‘σελιδοδείκτη’ ήταν ιδιαίτερα βοηθητική στον εντοπισμό του, συγκεντρώνοντας μάλιστα 7 βαθμούς στην επτα-βαθμιαία κλίμακα Likert. Η ορατότητα, επομένως, έπαιξε σημαντικό ρόλο στην προτίμηση των χρηστών. Ιδιαίτερα εύχρηστη χαρακτηρίστηκε και η δυνατότητα κράτησης σημειώσεων για κάθε σελίδα ή συγκεκριμένο σημείο σε αυτήν που ενδιέφερε το χρήστη, με βαθμό περίπου 6. 
Η μοναδική επιφύλαξη σχετικά με τα συστήματα που εφάρμοζαν  tab-list και panel-list ήταν η εικόνα της οθόνης όταν ο χώρος ήταν περιορισμένος, λόγω μεγάλου αριθμού πληροφοριών.

Με τη διεξαγωγή των παραπάνω ερευνών εξήχθησαν σημαντικά συμπεράσματα για τη χρήση αλλά και τη χρησιμότητα των ψηφιακών ‘σελιδοδεικτών’. Όπως προκύπτει, λοιπόν, τα εργαλεία για την δημιουργία ‘σελιδοδεικτών’ χαρακτηρίζονται ανεπαρκή και οι ‘σελιδοδείκτες’ χρησιμοποιούνται σπάνια και οι χρήστες έχουν τελικά αρνητική άποψη. 
Η μέθοδος βασισμένη στο  menu χαρακτηρίστηκε από την πλειοψηφία των χρηστών ως μη λειτουργική και κάποια περίπτωση ακόμη και ως ‘σκουπίδι’. Τα panel-list, παρόλο που χρησιμοποιείται εκτενώς στους web browsers και στα έγγραφα σε μορφή PDF, θεωρήθηκε από τους χρήστες ότι καταλαμβάνει μεγάλο χώρο στην οθόνη και αυτό δημιουργεί πολυπλοκότητα στη χρήση τους. Όσον αφορά τη μέθοδο tab-list που σχεδιάστηκε και αναλύθηκε στο συγκεκριμένο άρθρο, οι χρήστες τόνισαν την ευκολία χρήσης του, αφού οι ‘σελιδοδείκτες’ σχετίζονται άμεσα με το συγκεκριμένο σημείο στο έγγραφο ( αναφορικά με τα έγγραφα PDF) και προσαρμόζονται ανάλογα με το σημείο που μελετά ο χρήστης τη δεδομένη στιγμή. Στη μέθοδο tab-list κάθε εικονίδιο αντιστοιχεί σε έναν ‘σελιδοδείκτη’ , ο οποίος δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να ‘μεταφερθεί’ αυτόματα στο σημείο που τον ενδιαφέρει μέσω του ‘σελιδοδείκτη’ και να σημειώσει οτιδήποτε κατά τη διάρκεια της εργασίας του και μάλιστα στο συγκεκριμένο σημείο που θέλει να αναφερθεί.

Σχετικά με τη μέθοδο tab-list προέκυψε ξεκάθαρα ότι προτιμήθηκε από τους χρήστες σε σχέση με τις άλλες δύο μεθόδους που ερευνήθηκαν. Η αλληλεπίδραση που παρείχε το σύστημα αυτό έπαιξε σημαντικό ρόλο στην προτίμησή του από τους χρήστες-συμμετέχοντες στην τελευταία έρευνα. Είναι προφανές ότι η εύκολη πλοήγηση και η δυνατότητα αλληλεπίδρασης μπορεί να βελτιώσει την χρήση λογισμικού ανάγνωσης, δίνοντας νέες εναλλακτικές στις λειτουργίες που παρέχονται μέσω αυτών.   
Βέβαια, όπως τονίζεται από τους συγγραφείς του συγκεκριμένου άρθρου, είναι απαραίτητο να γίνει περαιτέρω έρευνα σχετικά με τη μέθοδο που σχεδιάστηκε και στηρίζεται στη μέθοδο tab-list, καθώς χρειάζεται να διαπιστωθεί ποιες βελτιώσεις πρέπει να γίνουν έτσι ώστε οι ψηφιακοί ‘σελιδοδείκτες’ να θεωρούνται μελλοντικά εξίσου εύχρηστοι και σημαντικοί στην έρευνα με τους σελιδοδείκτες που χρησιμοποιούνται ευρέως και αποτελεσματικά στο έντυπο υλικό.   

Συμπέρασμα – η άποψη των συγγραφέων του άρθρου.

Μέσω των ερευνών που διεξήχθησαν σχετικά με τη χρήση και κυρίως τη χρησιμότητα των σελιδοδεικτών, τόσο στο ψηφιακό όσο και στο έντυπο υλικό σχηματίστηκε μια πιο ξεκάθαρη και ολοκληρωμένη εικόνα, κάτι το οποίο δεν εντοπίζεται σε καμιά άλλη πηγή πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. Οι σελιδοδείκτες παίζουν σημαντικό και πολυδιάστατο ρόλο στη μελέτη και έρευνα κάθε είδους υλικού, έντυπου ή ψηφιακού. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως απλοί δείκτες ενός συγκεκριμένου σημείου που πρέπει να εντοπιστεί ξανά από το χρήστη του, ή ακόμα και να λειτουργήσουν ως πλήρη και λεπτομερή σημειώματα του χρήστη και μάλιστα στο συγκεκριμένο σημείο το οποίο αφορούν. Ο χρήστης, λοιπόν, με αυτό τον τρόπο μπορεί να χρησιμοποιήσει ποικιλοτρόπως το κείμενό του ή οποιοδήποτε πηγή μελετά, αφού με τους σελιδοδείκτες έχει τη δυνατότητα να εντοπίσει την πληροφορία ή τις πληροφορίες που τον ενδιαφέρουν χωρίς να χάνει πολύτιμο χρόνο ψάχνοντας, διαδικασία ιδιαίτερα δύσκολη εάν πρόκειται για υπερμεγέθη ή πολλά στον αριθμό τεκμήρια ( ή μεγάλο αριθμό ιστοσελίδων, αν η έρευνα πραγματοποιείται στο Διαδίκτυο). Οι έρευνες που αναλύονται στο άρθρο απέδειξαν ξεκάθαρα ότι τα εργαλεία που είναι διαθέσιμα για τη δημιουργία και χρήση ‘σελιδοδεικτών’ σε ψηφιακό υλικό δεν καλύπτουν ούτε στο ελ΄χιστο τις ανάγκες των χρηστών. Σίγουρα για κάποιες χρήσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν άλλα εργαλεία, όπως το ιστορικό που αποθηκεύεται στη γραμμή διευθύνσεων κατά τη διάρκεια πλοήγησης στο Διαδίκτυο, όμως οι ‘σελιδοδείκτες’ μπορούν να προσφέρουν πολύ περισσότερα. Επομένως, είναι σημαντικό να συνεχιστούν οι εργασίες και οι έρευνες για τη δημιουργία νέων συστημάτων ‘σελιδοδεικτών’ ή την βελτίωση και καλύτερη αξιοποίηση των ήδη υπαρχόντων συστημάτων.  
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� Το συγκεκριμένο πρόγραμμα εφαρμόζεται σε Microsoft Windows 2000, XP, 2003, Vista


� Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα 


� HYPERLINK "http://www.ehow.com/how_10082_create-bookmarks-pdf.html" �http://www.ehow.com/how_10082_create-bookmarks-pdf.html�


� Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα � HYPERLINK "http://www.google.com/support/chrome/bin/answer.py?answer=95739&hl=el" �http://www.google.com/support/chrome/bin/answer.py?answer=95739&hl=el�


� � HYPERLINK "https://login.yahoo.com/config/login?.src=bmk2&.intl=us&.done=http%3A%2F%2Fbookmarks.yahoo.com%2F" ��https://login.yahoo.com/config/login?.src=bmk2&.intl=us&.done=http%3A%2F%2Fbookmarks.yahoo.com%2F� 


� � HYPERLINK "https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon/3615" ��https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon/3615� 
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