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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν μια αλματώδη ανάπτυξη και διαδραματίζουν έναν σημαντικό ρόλο στο χώρο της πληροφόρησης. Μέσα από αυτές ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει και να ανακτήσει πληροφορίες και υλικό που μέχρι πριν από λίγα χρόνια δεν ήταν εφικτό. Βέβαια μια νέα υπηρεσία έχει αναπτυχθεί στις ψηφιακές βιβλιοθήκες που είναι η δημιουργία ιδρυματικού αποθετηρίου. Ιδρυματικό αποθετήριο είναι ένα εκπαιδευτικό αποθετήριο από μια προσβάσιμη  από το διαδίκτυο βάση δεδομένων που περιλαμβάνει την πνευματική παραγωγή των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων σε ψηφιακή μορφή. Μια από τις βασικές του λειτουργίες είναι η αποθήκευση και η διάδοση της πνευματικής παραγωγής των πανεπιστημίων. 
Η εξέλιξη των αποθετηρίων ξεκίνησε αρκετά παλιά με σκοπό την επίτευξη της διάδοσης και διατήρησης πληροφοριών για τις μελλοντικές γενιές. Τα τελευταία χρόνια μαζί με την ανάπτυξη των βιβλιοθηκών, έχει αρχίσει να κάνει σημαντικά βήματα η έρευνα πάνω στον τομέα της αξιολόγησής. Σκοπός της πτυχιακής είναι η αξιολόγηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών και συγκεκριμένα των ιδρυματικών αποθετηρίων.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Εάν τα ιδρυματικά αποθετήρια (IRS) ήταν  αυτό που ήλπιζαν όλοι οι υπερασπιστές τους, θα παρείχαν στους ερευνητές την καλύτερη πρόσβαση στην έρευνα, θα βελτίωναν το θεσμικό γόητρο, και θα βοηθούσαν την επίσημη ερευνητική αξιολόγηση. Η πραγματικότητα, εν τούτοις, είναι ότι τα IRS εφαρμόζονται λιγότερο συχνά και είναι λιγότερα ορατά, από οι συνήγοροί τους θα ήλπιζαν ή θα ανέμεναν. 
Ενώ οι τεχνικές πλατφόρμες των IRS, όπως DSpace  και ePrints έχουν δει μια αφθονία έρευνας, δεν είναι καθόλου γνωστό στους χρήστες των IRS πώς να χρησιμοποιούν το λογισμικό των IRs ούτε πόσο χρησιμοποιήσιμο είναι για αυτούς. 
Οι χρήστες IR μπορούν να διαιρεθούν σε τρεις κύριες ομάδες: συντάκτες, αναζητητές πληροφοριών, και δημιουργοί στοιχείων/maintainers ενώ οι συντάκτες εύλογα γίνονται κατανοητοί, οι τελευταίες δεν έχουν μελετηθεί ιδιαίτερα.
Στην εργασία αυτή θα αναφερθούμε στις τρεις παραπάνω κατηγορίες και θα τις αναλύσουμε εις βάθος, με σκοπό να δείξουμε τον τρόπο που η καθεμία ξεχωριστά κατηγορία χρησιμοποιεί και αντιλαμβάνεται τα ιδρυματικά αποθετήρια.
1. ΙΔΡΥΜΑΤΙΚΑ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΑ
 Ένα ιδρυματικό αποθετήριο είναι μια νέα υπηρεσία προσβάσιμη από το Διαδίκτυο που περιλαμβάνει σπάνιο υλικό των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων σε ψηφιακή μορφή. Ο βασικός ρόλος των ιδρυματικών αποθετηρίων είναι η συλλογή, αποθήκευση και η διάδοση του υλικού των Πανεπιστημίων που επιπλέον θα πρέπει να λειτουργεί ως ψηφιακός θεσμοφύλακας της ακαδημαϊκής πνευματικής παραγωγής.

Τα αποθετήρια ξεκίνησαν αρκετά παλιά σχεδόν  ταυτόχρονα με την δημιουργία των βιβλιοθηκών και των μουσείων, των φορέων  που είναι υπεύθυνα για την διάδοση  αλλά και την διατήρηση της γνώσης ως ελληνική πολιτιστική κληρονομιά μας. Με την ανάπτυξη της ψηφιακής τεχνολογίας και των δυνατοτήτων που προσέφερε αυτή μέσω του Διαδικτύου, η ιδέα των αποθετηρίων, ειδικότερα για τα Πανεπιστήμια εξελίχθηκε στην δημιουργία των ψηφιακών αποθετηρίων που με την βοήθεια που τους προσέφερε η νέα τεχνολογία θα μπορούν να διατηρήσουν και να διοχετεύσουν την έρευνα που παράγεται στα Πανεπιστήμια, παρέχοντας σπάνιο ψηφιοποιημένο περιεχόμενο στην παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα.

Ο ορισμός που έχει δοθεί για τα ιδρυματικά αποθετήρια, που έχουν δημιουργηθεί από ακαδημαϊκά ιδρύματα, είναι ότι πρόκειται για ανοιχτής πρόσβασης βάσεις δεδομένων οι οποίες περιέχουν αρχεία που ενημερώνονται, διαχειρίζονται και συντηρούνται από ακαδημαϊκά ιδρύματα και γράφονται από συγγραφείς που ανήκουν σε αυτά τα ιδρύματα. Η βασική του λειτουργία ενός ακαδημαϊκού αποθετηρίου είναι να συλλέγει, αποθηκεύει και να διαδίδει το πνευματικό υλικό των Πανεπιστημίων, όπως διπλωματικών, μεταπτυχιακών και διδακτορικών διατριβών που κατατίθενται στο ιδρυματικό αποθετήριο. Ωστόσο σχέδια περιλαμβάνουν την κατάθεση και διατήρηση του συνόλου της γκρίζας βιβλιογραφίας, όπως επιστημονικές δημοσιεύσεις, εκθέσεις, πρακτικά που παράγεται στο Ίδρυμα. 

Κατεξοχήν τα εκπαιδευτικά ιδρυματικά αποθετήρια προάγουν την ακαδημαϊκή επικοινωνία γιατί μέσω του Διαδικτύου το ακαδημαϊκό ερευνητικό περιεχόμενο γίνεται προσβάσιμο πρακτικά από τον οποιονδήποτε, δωρεάν και μέσω Διαδικτύου. Τα ακαδημαϊκά αποθετήρια εξασφαλίζουν την διαλειτουργικότητα  διαμέσου του πρωτοκόλλου πρωτοβουλίας για τα ανοιχτά αρχεία για την συγκομιδή μεταδεδομένων Open Archives Initiative Protocol for Metadata harvesting. Από την στιγμή που θα υλοποιηθεί το αποθετήριο τα πλεονεκτήματα είναι αρκετά. Σε ένα ανοιχτής πρόσβασης  περιβάλλον που υποστηρίζει το πρωτόκολλο Open Archives Initiative, κάποιος μπορεί να βρει ένα έργο μέσα σε ένα αποθετήριο χρησιμοποιώντας μια απλή μηχανή αναζήτησης χωρίς να γνωρίζει ποια αρχεία περιλαμβάνει το αποθετήριο. Επίσης θα μπορεί με μεγαλύτερη ευκολία να εφαρμοστεί η τεχνολογία αυτόματης ανεύρεσης της αντιγραφής ερευνητικών αποτελεσμάτων και να φανερώνεται πιο εύκολα η καταπάτηση των πνευματικών δικαιωμάτων. Τα παραπάνω πλεονεκτήματα είναι πολύ δύσκολο να λειτουργήσουν αποτελεσματικά και σε μεγάλη έκταση σε ένα συνδρομητικό περιβάλλον.

Θα ήταν πολύ χρήσιμο και ταυτόχρονα βολικό να έχει το κάθε Πανεπιστήμιο το δικό του αποθετήριο ανοιχτής πρόσβασης που θα υποστηρίζει το πρωτόκολλο Open Archives Initiative για τον εύκολο εντοπισμό των αρχείων και με μια πολιτική που θα προωθεί ή θα υποχρεώνει την ακαδημαϊκή κοινότητα να αποστέλλει τα αποτελέσματα της έρευνας της στο αποθετήριο. Με αυτόν τον τρόπο τα αποθετήρια ανοιχτής πρόσβασης παρέχουν τη δυνατότητα να βελτιωθεί η ακαδημαϊκή επικοινωνία.    

Τα  ακαδημαϊκά αποθετήρια ανοιχτής πρόσβασης μπορούν να λειτουργήσουν συμπληρωματικά στο υπάρχον μοντέλο ακαδημαϊκής έκδοσης, ενώ ταυτόχρονα θα μπορούσαν να προωθήσουν την ανάπτυξη ενός νέου εκδοτικού μοντέλου. Οι  απόπειρες ορισμένων συγγραφέων που θέλουν να διαδώσουν την επιστημονική πληροφόρηση γνωστοποιούνται μέσα από τα ακαδημαϊκά αποθετήρια και από το Διαδίκτυο προσπερνώντας το παραδοσιακό εκδοτικό μοντέλο.

Όμως στην Ελλάδα τώρα αρχίζουν να γίνονται οι πρώτες συζητήσεις με θέμα τα ακαδημαϊκά αποθετήρια, ενώ στο εξωτερικό λειτουργούν ήδη ακαδημαϊκά αποθετήρια ανοιχτής πρόσβασης. Ορισμένοι εκδότες έχουν αρχίσει να υιοθετούν το μοντέλο ανοιχτής πρόσβασης και το εφαρμόζουν στα ανοιχτής πρόσβασης ηλεκτρονικά περιοδικά.
2. ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ

Οι συντάκτες μελετώνται καλύτερα από οποιονδήποτε άλλον χρήστη του IRS, ίσως επειδή το πρώτο εμπόδιο στη χρήση IR είναι η ικανοποιημένη στρατολόγηση, και οι συντάκτες είναι ζωτικής σημασίας ώστε να ικανοποιήσουν τη στρατολόγηση, ακόμη και σε ένα IR όπου η κατάθεση εκτελείται από έναν τρίτο. 

3.1 ΑΝΑΖΗΤΗΤΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
Οι αναζητητές πληροφοριών είναι οι τελικοί χρήστες οποιουδήποτε IR, και ενώ μπορούν να υπάρξουν οι συντάκτες σε αυτήν την ομάδα (πράγματι, μπορούν να αποτελέσουν την πλειοψηφία αυτής της ομάδας), οι στόχοι και οι ανησυχίες αυτής της ομάδας είναι πολύ διαφορετικοί από τους στόχους και τις ανησυχίες των συντακτών στο ρόλο συγγραφικού επαγγέλματός τους. Η έρευνα δείχνει ότι οι αναζητητές πληροφοριών θέλουν γενικά να βρουν τις πληροφορίες γρήγορα και σε ελάχιστο χρόνο. Είναι σαφές ότι όπου οι πληροφορίες είναι ελεύθερα διαθέσιμες, οι αναζητητές πληροφοριών είναι πρόθυμοι να τις χρησιμοποιήσουν, και να τις εμπιστευθούν ακριβώς όπως τις πληροφορίες αμοιβών. Ακόμη και οι συντάκτες είναι ορατά πρόθυμοι να χρησιμοποιήσουν ' free' δημοσιευμένη εργασία σε ποσοστό 88%. Ενώ τα IRS έχουν σαφώς δυνητικούς χρήστες, ακόμη και οι ερευνητές σε ένα δεδομένο όργανο είναι απίθανο να ξέρουν εάν το όργανο τους έχει ένα IR, ως εκ τούτου το IRS είναι πιθανό να είναι κατά ένα μεγάλο μέρος άγνωστο στους ερευνητές και πρέπει βεβαίως να είναι άγνωστο στο ευρύ κοινό.

Το πρώτο πρόβλημα δυνατότητας χρησιμοποίησης στα IRS είναι η διαφάνεια. Οι συντάκτες μπορούν να θεωρηθούν ως ' islands' από τις πληροφορίες, που τίθονται εκτός της εμβέλειας των ανθρώπων που ενδιαφέρονται για αυτούς. 
Αυτό είναι ένα πρόβλημα που μπορεί να εξεταστεί με τη συγκομιδή των μηχανών αναζήτησης των IRS, όχι μόνο από Google μελετητές (που προσελκύουν κάποια χρήση από τους ακαδημαϊκούς, αλλά δεν είναι συνήθως η πρώτη πηγή πληροφοριών που συμβουλεύονται) αλλά  οι κύριες υπηρεσίες του Google είναι η πρώτη στάση για πληροφορίες για τους ακαδημαϊκούς και το κοινό. Αυτό δεν πρόκειται να πει ότι άλλες εμπορικές μηχανές αναζήτησης πρέπει να αποκλειστούν, το Google αναφέρεται απλά επειδή είναι το δημοφιλέστερο. Εκπληκτικό συμπέρασμα είναι ότι η ευρετηρίαση των μηχανών αναζήτησης ενός περιοδικού είναι τουλάχιστον τόσο σημαντική όπως κάνοντας ευρετηρίαση σε περιοδικά ανοικτής πρόσβασης υπό την άποψη της βελτίωσης αριθμών επισκεπτών του περιοδικού.

Εκτός από αυτό το πρόβλημα διαφάνειας, λίγα είναι γνωστά για τη δυνατότητα χρησιμοποίησης του IRS από τους αναζητητές πληροφοριών. Ένας περιορισμένος αριθμός των μελετών δυνατότητας χρησιμοποίησης του IRS έχει πραγματοποιηθεί αλλά μέχρι στιγμής  δεν υπάρχει καμία γνωστή έκθεση της πραγματικής χρήσης οποιουδήποτε IR από τους αναζητητές πληροφοριών. Αυτή η έλλειψη των στοιχείων χρήσης σημαίνει ότι δεν ξέρουμε: εάν οι χαρακτηριστικοί χρήστες IR είναι τοπικοί ή εξωτερικοί ή εάν βρίσκουν το IR μέσω της θεσμικής αρχικής σελίδας ή μέσω των παραπομπών μηχανών αναζήτησης επίσης δεν ξέρουμε τι είδους τις πληροφορίες ψάχνουν και πως τις χρησιμοποιούν ούτε πώς χρησιμοποιούν τη λειτουργία που προσφέρεται από τα IRS. Καθώς οι μελέτες της χρήσης IR θα μπορούσαν επίσης να είναι χρήσιμες, μπορούμε βεβαίως να μάθουμε από τις μελέτες δυνατότητας χρησιμοποίησης των IRS και από τον πλούτο της έρευνας σχετικά με τους αναζητητές πληροφόρησης σε άλλα πλαίσια. (κανονικά, αυτό θα ήταν πιθανό να προωθήσει τη γνώση για το πόσο καλά σχεδιασμένα είναι  τα IRs).
3.2 Μελέτες δυνατότητας χρησιμοποίησης του λογισμικού στο IR 

Η εργασία σε αυτόν τον τομέα είναι πολύ περιορισμένη μόνο μια πλήρης έκθεση μιας μελέτης δυνατότητας χρησιμοποίησης οποιουδήποτε IR με μια εστίαση στους χρήστες θα μπορούσε να βρεθεί. Εκείνη η έκθεση είναι μια συγκριτική ανάλυση δύο από τους μεγαλύτερους φορείς λογισμικού στον τομέα, το ePrints και το DSpace. Σε αυτήν την μελέτη, ο Kim εκτέλεσε μια ερευνητική ανάλυση του ePrints και DSpace για διάφορους στόχους (οι περισσότεροι των οποίων περιέλαβε την έρευνα για ένα γνωστό στοιχείο), και έτρεξε έπειτα μια διαομαδική μελέτη (between groups) των χρηστών που εκτελούν τους ίδιους στόχους. Ο Kim πρόβλεψε από την ερευνητική ανάλυση ότι οι χρήστες θα ήταν γρηγορότεροι και τα ποσοστά λάθους θα ήταν χαμηλότερα για τους περισσότερους στόχους που χρησιμοποιούν DSpace και αυτές οι προβλέψεις αποδείχθηκαν ακριβείς στις μελέτες χρηστών. 
Παρά τη συνέπεια Kim,τα αποτελέσματα του είναι σε αντίθεση με αυτά του Ottaviani τα οποία παρουσιάζουν προβλήματα με τους δείκτες ορολογίας και πλαισίου διεπαφών σε DSpace σε real use. 
Τα συμπεράσματα του Kim διαφέρουν επίσης από την εμπειρία του Atkinson, στην οποία οι ερευνητές βρήκαν πολύ δύσκολο να εκτελέσουν έναν από τους κοινούς πραγματικούς στόχους τους χρησιμοποιώντας DSpace.

Οι επιπτώσεις αυτής της εργασίας δεν είναι συγκεκριμένα στο λογισμικό, μπορούμε να δούμε ότι η ερευνητική ανάλυση μπορεί να δώσει καλές προβλέψεις δυνατότητας χρησιμοποίησης, και ότι οι μελέτες δυνατότητας χρησιμοποίησης των συγκεκριμένων στόχων μπορούν να μας πουν για την απόδοση λογισμικού για εκείνους τους στόχους. Εντούτοις, όταν αντικρούονται τα αποτελέσματα από τις μελέτες των χρηστών, καταλαβαίνουμε τι οι χρήστες επιθυμούν να κάνουν με το λογισμικό, εξασφαλίζοντας ότι αυτοί οι στόχοι είναι και δυνατοί και απλοί για να το πετύχουν,  έτσι θα πρέπει να είναι μια προτεραιότητα κατά την ανάπτυξη των IRS.
3.3 Μελέτες χρήσης των σε απευθείας σύνδεση ερευνητικών πόρων 

Παρά την έλλειψη μελετών χρήσης IR, μπορούμε να κατανοήσουμε το πώς οι χρήστες χρησιμοποιούν το IRS όσο αναφορά την αναζήτηση πληροφοριών σε βάσεις δεδομένων περιοδικών και στις ανοικτές ερευνητικές αποθήκες πρόσβασης. 

Οι πρόσφατες μελέτες των μεγάλων βάσεων δεδομένων περιοδικών δείχνουν ότι οι χρήστες διαβάζουν και μεταφορτώνουν ένα απροσδόκητα ευρύ φάσμα του υλικού σε σύγκριση με τη σειρά των εγγράφων που αναφέρονται πραγματικά. Είναι συχνό το φαινόμενο τα παλαιότερα άρθρα να μεταφορτώνονται συχνότερα από ότι αναφέρονται. Αυτό μπορεί να είναι ένα αποτέλεσμα της χρήσης μηχανών αναζήτησης. Εξίσου η δημοτικότητα άρθρου δεν είναι τόσο ευδιάκριτη όπως να αναμενόταν. Σε μια μελέτη ενός μήνα “big deal” σχεδόν όλα τα διαθέσιμα περιοδικά προσεγγίστηκαν τουλάχιστον μία φορά, αν και το κορυφαίο μισό των περιοδικών λογάριασε πάνω από 90% της χρήσης και τα τρία - τέταρτα των άρθρων αντιμετωπίσθηκαν μόνο μία φορά. Λιγότερο από 1% των άρθρων μεταφορτώθηκαν περισσότερες από δέκα φορές.

Οι μελέτες ανθρώπων οι οποίοι ασχολήθηκαν με τις βάσεις δεδομένων περιοδικών δείχνουν ότι ο χαρακτηριστικός χρήστης τις επισκέπτεται σπάνια, βλέπει τα άρθρα από ακριβώς μια ενιαία θεματική περιοχή, και βλέπει μόνο έναν μικρό αριθμό άρθρων. Υπάρχει ένας συσχετισμός μεταξύ του αριθμού στοιχείων τα οποία είδαν οι χρήστες και της συχνότητας με τους οποίους οι χρήστες επέστρεψαν, προτείνοντας ότι υπάρχει μια μικρή αλλά σημαντική μειονότητα “dedicated researchers”. Οι στατιστικές δείχνουν επίσης ένα σημαντικό επίπεδο ξεφυλλίσματος, ιδιαίτερα στους journals πίνακες του περιεχομένου.

 Οι μελέτες χρήσης των ανοικτών ερευνητικών συλλογών πρόσβασης επιβεβαιώνουν το σχέδιο των σπάνιων επισκεπτών που βλέπουν και μεταφορτώνουν μόνο έναν μικρό αριθμό άρθρων. Επιπλέον, οι χρήστες δακτυλογραφούν χαρακτηριστικά σύντομες ερωτήσεις (1-3 λέξεις), δεν αλλάζουν τις επιλογές αναζήτησης προεπιλογής, και βλέπουν μόνο την πρώτη σελίδα των αποτελεσμάτων αναζήτησης. Τα λάθη ορθογραφίας δεν παρατηρούνται συχνά, αλλά διάφορες ερωτήσεις που δεν επιστρέφουν από μερικού έως κανενός αποτελέσματος, είναι ένα αποτέλεσμα των λιγότερο δημοφιλών τοπικών παραλλαγών ορθογραφίας (παραδείγματος χάριν ' optimisation' εναντίον ' optimization').

Ενώ αυτές οι μελέτες δεν ερευνούν τη χρήση IR, μπορούμε να δεχτούμε ότι οι αναζητητές πληροφοριών χρησιμοποιούν με παρόμοιους τρόπους τα IRs όπως τα συστήματα που περιγράψαμε. Δεδομένου αυτής της υπόθεσης, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι οι χαρακτηριστικοί χρήστες IR θα τα επισκεφτούν σπάνια, θα μεταφορτώσουν μόνο μερικά άρθρα τη φορά, θα εκτελέσουν τις πολύ απλές αναζητήσεις, και χρησιμοποιούν μόνο τα αποτελέσματα από την κορυφή της λίστας των αποτελεσμάτων (αν και θα κοιτάξουν βιαστικά ευρέως άρθρα με άλλους τρόπους εάν τους προσφέρεται η πιθανότητα). Αντιθέτως, ως ομάδα, οι χρήστες IR, τους αρέσει να χρησιμοποιούν ένα ευρύ φάσμα άρθρων και όχι μόνο τα νέα ή δημοφιλείς, επειδή οι αναζητήσεις θα τους επιστρέψουν ένα ευρύ φάσμα των άρθρων, όχι μόνο τα πιο πρόσφατα ή δημοφιλή άρθρα. Αυτή η εικόνα των χρηστών προτείνει εύχρηστες μηχανές αναζήτησης, αυτή η αναζήτηση πρέπει να παραγάγει ένα ευρύ φάσμα των αποτελεσμάτων, τα αποτελέσματα πρέπει να επιδειχθούν με τις καλύτερες δυνατές ταξινομήσεις σχετικότητας. Το IRS πρέπει επίσης να διευκολύνει το ξεφύλλισμα (κατά προτίμηση ολόκληρης της συλλογής, καθώς επίσης και των αποτελεσμάτων αναζήτησης), και να παρέχει την ευρύτερη πιθανή σειρά των άρθρων.
3.4 Πληροφορία-επιδίωξη της συμπεριφοράς 

Κατά έρευνα των πληροφοριών, οι χρήστες κάνουν από το απλά να ψάχνουν σε ένα κιβώτιο αναζήτησης, ιδιαίτερα εάν δεν είναι σαφές το τι ακριβώς ψάχνουν. Αντί αυτού, συμμετέχουν σε μια διαδικασία που συνεχίζεται έως ότου να βρουν αυτό που θέλουν, βρίσκουν κάτι αρκετά στενό (γνωστός ως ' satisficing'), ή σταματάνε την προσπάθεια. Αυτή η διαδικασία έχει περιγραφεί σε διάφορα πρότυπα, αλλά τα πρότυπα είναι γενικά παρόμοια και μπορούν να αφαιρεθούν σε έξι βήματα (αν και η διαδικασία είναι συχνά επαναληπτική). Εκείνα τα έξι βήματα είναι: 

1. Αντίληψη μιας ανάγκης για τις πληροφορίες 

2. Έρευνα στους τρόπους με τους οποίους η ανάγκη για πληροφορία να ικανοποιηθεί, συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησης των διαθέσιμων πηγών πληροφορίας, και της πιθανής έρευνας και του ξεφυλλίσματος για τα προκαταρκτικά αποτελέσματα 

3. Διευκρίνιση της ανάγκης πληροφοριών σε έναν μικρό αριθμό συγκεκριμένων ερωτήσεων, βασισμένο στους διαθέσιμους πόρους και το προσωπικό ενδιαφέρον 

4. Συζήτηση των πηγών πληροφορίας για να ικανοποιήσει την ανάγκη 

5. Αποτελέσματα ξεφυλλίσματος και αξιολόγηση
6. Αφομοίωση των αποτελεσμάτων και καθαρισμός των ερωτήσεων εάν η ανάγκη της πληροφορίας παραμένει μη ικανοποιητική.

Είναι σημαντικό να αναγνωριστεί αυτή η διαδικασία κατά το σχεδιασμό ενός συστήματος πληροφοριών, και να υποστηριχθεί όσο το δυνατόν περισσότερο. Ένα παράδειγμα μιας “information system”  που υποστηρίζει καλά αυτήν την διαδικασία είναι ένα γραφείο αναφοράς βιβλιοθηκών, όπου ένας βιβλιοθηκάριος διευκολύνει την επιδίωξη πληροφοριών. Από την άποψη της δυνατότητας χρησιμοποίησης IR, αυτή η διαδικασία πρέπει να περιλαμβάνει τη λειτουργία ξεφυλλίσματος (για να βοηθήσει τους χρήστες με την αξιολόγηση της πηγής πληροφοριών, και τη διευκρίνιση της ανάγκης πληροφοριών), και ότι πρέπει να επιτρέψουμε στους χρήστες να παρεμβάλουν λευκές σελίδες στην έρευνα και το ξεφύλλισμα (αυτό απεικονίζει την επαναληπτική φύση αυτής της διαδικασίας, και υποστηρίζεται από Nicholas που δείχνει ότι οι χρήστες μιας βάσης δεδομένων περιοδικών παρεμβάλλουν λευκές σελίδες στην έρευνα και το ξεφύλλισμα).

4. Δημιουργοί/Maintainers στοιχείων 

Δημιουργοί/maintainers στοιχείων ενός IR είναι εκείνοι που δημιουργούν τα μεταδεδομένα, φορτώνουν τα έγγραφα, και συμβάλλουν ή επιτηρούν το συλλογή εγγράφων του IRs. Maintainers στοιχείων μπορούν να είναι οι βιβλιοθηκονόμοι, σε αυτή η ομάδα μπορεί επίσης να περιλάβει τους συντάκτες όπου ο συντάκτης χρησιμοποιείται ως self-deposit. Πολύ λίγη ερευνητική προσοχή έχει δοθεί σε αυτήν την ομάδα, ιδιαίτερα στον τομέα δυνατότητας χρησιμοποίησης, όμως είναι σημαντικοί στη δημιουργία και τη συντήρηση οποιουδήποτε IR. Επιπλέον, maintainers στοιχείων συμμετέχουν σε έναν εξ ολοκλήρου νέο ρόλο. Αυτός ο ρόλος είναι πιθανό να απαιτήσει κάποιο συνδυασμό εξειδικευμένου τεχνικού, μιας κατανόησης των μεταδεδομένων και των προτύπων μεταδεδομένων, γνώσης πνευματικών δικαιωμάτων και της κλίσης για να αντιπαραβάλει τις ερευνητικές δημοσιεύσεις. Δεν υπάρχει κανένας συγκρίσιμος ρόλος μέσα σε οποιοδήποτε σύστημα πληροφοριών, ιδιαίτερα όταν όλο αυτό έρχεται στον συντάκτη (οι συντάκτες που καταθέτουν στα υπαγόμενα αρχεία όπως το arXiv.org είναι αρκετά παρακινημένα για να αγνοηθούν τα προβλήματα δυνατότητας χρησιμοποίησης, ενώ είναι δύσκολο να παρακινηθούν οι συντάκτες να υποβάλουν εντελώς στα IRS) κατά συνέπεια δεν υπάρχει καμία άλλη έρευνα που μπορούμε να βρούμε για να υποστηριχτεί η περιορισμένη κατανόηση αυτού του ρόλου.
4.1 Ηγεσία 

Οι βιβλιοθηκάριοι έχουν καταδείξει την ηγεσία στον τομέα των IR, και η δημιουργία του IR και η ενθάρρυνση των εξουσιοδοτήσεων OA βλέπουν μια πρόοδο για τις βιβλιοθήκες σε μια ηλικία των ψηφιακών πληροφοριών. Διάφορες εκθέσεις περιγράφουν τους πόσο καλά-ταιριάζουν οι βιβλιοθηκονόμοι στη συμμετοχή των IR, και πώς παρέχουν ένα ευρύ φάσμα των απαραίτητων λειτουργιών, συμπεριλαμβανομένης της υπερνίκησης του εκδότη και της ακαδημαϊκής αντίστασης, παρέχοντας καλά πρότυπα μεταδεδομένων, και ωθώντας τον συνυπολογισμό στις εξωτερικές υπηρεσίες αναζήτησης. Όχι μόνο οι βιβλιοθηκονόμοι κατέχουν τις απαραίτητες δεξιότητες για να παρέχουν στην ηγεσία την καθιέρωση των IRS, ο Carver προϋποθέτει ότι οι βιβλιοθήκες είναι το καλύτερο μέρος για να χρησιμοποιήσουν αυτές τις δεξιότητες, που είναι ένα δέσιμο μεταξύ της δημοσιευμένης εργασίας, των ακαδημαϊκών, και της πρόσβασης πληροφοριών.

Τα οφέλη των βιβλιοθηκονόμων στην συμμετοχή των IRS είναι ότι δεν ρέει μονόδρομος, εντούτοις τα οφέλη των βιβλιοθηκών περιλαμβάνουν τη μεγαλύτερη διαφάνεια εντός των ερευνητικών κοινοτήτων τους, των ευκαιριών με περισσότερες απλές υπηρεσίες προσαρμοσμένες στα μέτρα τους, και της βελτιωμένης ερευνητικής συνεργασίας με άλλες βιβλιοθήκες. Παρά όλα τα πιθανά οφέλη, θα ήταν ανόητο να προταθεί ότι η ηγεσία IR δεν ασκεί ποτέ οποιαδήποτε αρνητική επίδραση στις βιβλιοθήκες. Εκείνοι που έχουν εμπειρία επισημαίνουν τον χρόνο του προσωπικού που μπορεί να απορροφηθεί από τα IRS και επιπλέον προειδοποιεί για το υψηλό επίπεδο του εξειδικευμένου τεχνικού που απαιτείται από μερικά συστήματα (η πείρα δεν είναι εύκολα διαθέσιμη σε όλες τις βιβλιοθήκες). Υπάρχουν εκθέσεις για την αδράνεια των ακαδημαϊκών και της αντίστασής τους στην ανάμειξη των IRS, που σημαίνει ότι οι βιβλιοθηκονόμοι πρέπει να έχουν την ηγεσία, επειδή είναι οι μόνοι άνθρωποι που ταιριάζουν και είναι διαθέσιμοι για να το κάνουν. Τέλος, παρά τις αποφασιστικές προβλέψεις, τα self-archiving θα μπορούσαν να ερευνήσουν ελεύθερη λογοτεχνία για τη λήψη, δεν είναι μονάχα μία από τις δημοσιεύσεις των βιβλιοθηκών που αναφέρεται για την  μείωση των συνδρομών περιοδικών ως όφελος.
4.2 Δυνατότητα χρησιμοποίησης για τους δημιουργούς και Maintainers στοιχείων 

Δυστυχώς, όπως με τους αναζητητές πληροφοριών, υπάρχει μόνο ένας περιορισμένος αριθμός των εκθέσεων της δυνατότητας χρησιμοποίησης λογισμικού IR για maintainers στοιχείων. Παρά τους ισχυρισμούς ότι οι συντάκτες μπορούν να εκπαιδευθούν εύκολα για να υποβάλουν την εργασία τους, οι εκθέσεις δυνατότητας χρησιμοποίησης για το λογισμικό IR είναι κυρίως αρνητικές, και από την άποψη τι μπορούν να κάνουν χρήστες με το λογισμικό και πώς το λογισμικό εμφανίζεται και συμπεριφέρεται (αν και πρέπει να σημειωθεί ότι η έρευνα μέχρι σήμερα μόνο καλύπτει DSpace και ePrints).

Τα κύρια προβλήματα για maintainers στοιχείων που αναφέρονται είναι:

Ορολογία: Η ορολογία που χρησιμοποιήθηκε στις διεπαφές κατάθεσης και διαχείρισης DSpace και ePrints ήταν ακατάλληλη και δημιουργούσε σύγχυση στους συντάκτες και στους βιβλιοθηκονόμους (με διαφορετικούς τρόπους). 

Διαδικασία: για να καταθέσουν ένα στοιχείο ή για να ενημερώσουν τα μεταδεδομένα τους, οι χρήστες έπρεπε να κλικάρουν μέσω διάφορων οθονών. Συχνά οι χρήστες έπρεπε να δουν μόνο μια ή δύο από αυτές τις οθόνες, αλλά αναγκάστηκαν να ακολουθήσουν την ίδια γραμμική πρόοδο μέσω των οθονών. Ακόμη και στις πρόωρες δοκιμές, οι χρήστες είδαν αυτό όπως κουραστικό και μάταιο. 

Απαιτήσεις μεταδεδομένων: Σε μια μελέτη, οι λεπτομερείς τομείς εισαγωγής μεταδεδομένων που επιδείχθηκαν από τα ePrints και DSpace στις διεπαφές κατάθεσης εγγράφων, αποθάρρυναν και το ακαδημαϊκό προσωπικό και τους βιβλιοθηκονόμους. Και οι δύο ομάδες παραπονέθηκαν ότι συχνά δεν είχαν όλα τα μεταδεδομένα, και ότι δεν ήταν σαφές από καθένα σύστημα ποία στοιχεία απαιτούνται και ποία είναι προαιρετικά. Αξίζει ότι η απαίτηση των λεπτομερών μεταδεδομένων κατά την διάρκεια της κατάθεσης αυξάνεται επίσης ως πρόβλημα στο στάδιο σχεδίου ενός συστήματος αποθηκών εικόνας.

Καταστολή λεπτομέρειας: Μια ομάδα που μελετά τη δυσκολία που καθίστανται από τα τμήματα ενός αρχείου η χρησιμοποίηση DSpace. Αυτό περιόρισε την ομάδα τι να υποβάλει στην αποθήκη της.

Έλεγχος μορφοποίησης και αρχής: Τα παραδείγματα των προβλημάτων ελέγχου μορφοποίησης και αρχής περιλαμβάνουν: εάν οι τίτλοι αρχείων εισήχθησαν ως title case ή lower case και εάν στα ονόματα συντακτών χρησιμοποιείται πρώτα το  όνομα ή επώνυμο. Ο έλεγχος αρχής για τα ονόματα συντακτών συγκεκριμένα έχει αναφερθεί από εργαζόμενους bloggers στον τομέα των IR, αν και η απαίτηση των καταθετών για να δημιουργηθούν οι εκδόσεις αρχής των ονομάτων κατά τη διάρκεια της διαδικασίας κατάθεσης έχει αποδειχθεί αδέξια (τουλάχιστον για μια αποθήκη εικόνας). Αυτό το ζήτημα είναι όχι μόνο είναι μάταιο για τους βιβλιοθηκονόμους ή για τους συντάκτες που πρέπει να εισαγάγουν λεπτομέρειες μιας εργασίας, αλλά μπορούν επίσης να προκαλέσουν προβλήματα στους αναζητητές πληροφοριών που δακτυλογραφούν την λάθος παραλλαγή ενός ονόματος. (Πρέπει να σημειωθεί ότι ePrints η τρίτη έκδοση έχει ένα auto-complete feature που θα βοηθήσει να αυτοματοποιήσει τον έλεγχο αρχής. Αυτή η έκδοση των ePrints δεν αποτέλεσε το αντικείμενο από τις εκθέσεις που αναθεωρήθηκαν εδώ.)

Έρευνα που υποβάλλει έκθεση: Μία ομάδα βιβλιοθηκονόμων που επιθυμούσε να χρησιμοποιήσει  DSpace για έρευνα εκ:θέτω βρήκε την αναζήτηση  «αδύνατη», και τα αποτελέσματα της αναζήτηση αδέξια.

Πρέπει να σημειωθεί ότι ενώ DSpace επικρίνεται βαρύτερα από ePrints, επίσης εξετάζεται ευρύτερα και μπορεί να μην είναι καθόλου χρήσιμο για maintainers στοιχείων (αν και σε μια συγκριτική δοκιμή μεταξύ DSpace και ePrints,  υπήρξε μια μικρή προτίμηση για τα ePrints προέκυψε και μεταξύ των βιβλιοθηκονόμων και των author-depositors). Σοβαρά ζητήματα δυνατότητας χρησιμοποίησης μπορούν να προκαλέσουν τη δυσαρέσκεια μεταξύ των βιβλιοθηκονόμων που παίρνουν το χρόνο από άλλα καθήκοντα για να διατηρηθεί το IR, και μπορούν επίσης να αποθαρρύνουν τους συντάκτες που είναι σίγουροι σχετικά με το πόσο ικανοποιητική είναι η self-deposit. Εντούτοις, αυτή τη στιγμή είναι αδύνατο να υπολογιστεί ο πραγματικός αντίκτυπος αυτών των προβλημάτων δυνατότητας χρησιμοποίησης επειδή δεν ξέρουμε πώς η δημιουργία και η συντήρηση στοιχείων αρμόζουν στις πρακτικές εργασίας των συντακτών και των βιβλιοθηκoνόμων (παρά τις αξιώσεις ότι self-deposit πρέπει να πάρει στους συντάκτες λιγότερο από μια ώρα το χρόνο για τον καθένα, και η κριτική των συντακτών γίνεται για να μην το κάνουν).

Οι βιβλιοθήκες και οι βιβλιοθηκονόμοι επιδεικνύουν αυτήν την περίοδο ένα υψηλό επίπεδο δέσμευσης για τη δημιουργία και τη συντήρηση στοιχείων IR, εάν αυτό το επίπεδο υποχρέωσης πρόκειται να διατηρηθεί, είναι απαραίτητο να δοθεί προσοχή στις ανάγκες και την εμπειρία των βιβλιοθηκονόμων. Αντιθέτως, εάν η υποχρέωση των συντακτών πρόκειται να αυξηθεί, είναι απαραίτητο να εξασφαλιστεί τουλάχιστον ότι η αρχική εμπειρία τους στην διαδικασίας δεν είναι ούτε μάταιη ούτε αποθαρρυντική. Αυτό σημαίνει όχι μόνο η δυνατότητα χρησιμοποίησης δημιουργών και maintainer στοιχείων των διεπαφών, αλλά επίσης να  κατανοήσουν πώς η εργασία περιλαμβάνεται στη δημιουργία δεδομένων και πως η συντήρηση στοιχείων αρμόζει στον τρόπο που οι άνθρωποι σχετίζεται με τις εργασίες τους, και κάνει αυτήν την τακτοποίηση μέσα σε έναν βελτιωμένο τρόπος όπως είναι πιθανόν. (Για ένα παράδειγμα για το πώς οι πρακτικές εργασίας των χρηστών λήφθηκαν υπόψη κατά τη διάρκεια του σχεδίου μιας αποθήκης εικόνας προς μεγάλο όφελος).

5. Συμπεράσματα και μελλοντικές κατευθύνσεις 

Όσο αναφορά για τη χρήση και τη δυνατότητα χρησιμοποίησης IR, βλέπουμε ότι οι συντάκτες μελετώνται καλά, και ότι υπάρχουν διάφορες αποδεδειγμένες μέθοδοι για την κατηγορία αυτή. Εντούτοις, υπάρχουν δύο άλλες ομάδες χρηστών των IRS που δεν έχουν προσελκύσει την προσοχή μας έως εδώ, δηλαδή τους αναζητητές πληροφοριών και τους δημιουργούς/maintainers στοιχείων. 

Οι αναζητητές πληροφοριών, ενώ δεν μελετώνται τόσο καλά όσον αφορά τα IRS,  μελετώνται βέβαια γενικά, καταλαβαίνουμε την διαδικασία των αναζητητών πληροφορίας και  την συμπεριφορά αυτής της ομάδας σε παρόμοια συστήματα, μπορούμε να κάνουμε τις προβλέψεις για το πώς μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα IRS. Οι επισκέψεις τους είναι πιθανό να είναι σύντομες, με σύντομες αναζητήσεις, και είναι πιθανό να δουν μόνο μερικά άρθρα. Θα χρησιμοποιήσουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα ξεφυλλίσματος, εάν παρέχονται, και αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει στην καλύτερη επιδίωξη πληροφοριών. Συλλογικά, θα χρησιμοποιήσουν ένα ευρύ φάσμα των άρθρων που κατανέμονται σε μια μεγάλη περίοδο του χρόνου. Ακόμη και οι ακαδημαϊκοί αναζητητές πληροφοριών χρησιμοποιούν Google (ή άλλες εμπορικές μηχανές αναζήτησης), 
τα IRS που συγκομίζεται από τις μηχανές αναζήτησης έχουν έναν υψηλότερου επιπέδου της χρήσης. Όλα αυτά που ξέρουμε για τους αναζητητές πληροφοριών  πρέπει να ενσωματωθούν στο σχέδιό διεπαφών αναζητητών πληροφοριών μέσα στα IRS, αλλά από τις λίγες μελέτες δυνατότητας χρησιμοποίησης που είναι διαθέσιμες προτείνουν ότι αυτό δεν έχει συμβεί.

Οι δημιουργοί/maintainers στοιχείων έχουν αγνοηθεί κατά ένα μεγάλο μέρος παρά το ρόλο τους που είναι απολύτως νέος, δεν ξέρουμε πώς αρμόζει σε άλλες ευθύνες και στις προσδοκίες εργασίας. Η καταλληλότητα των διεπαφών συντήρησης στοιχείων στους χρήστες τους είναι επίσης κατά ένα μεγάλο μέρος άγνωστη, αν και η διαθέσιμη βιβλιογραφία προτείνει ότι απαιτούνται βελτιώσεις σε αυτήν την περιοχή. 
6. Μελλοντικές κατευθύνσεις
Για να προσελκύσουν τα IRs  στο επίπεδο χρήσης πρέπει να κάνουν μια σημαντική αλλαγή στην ψηφιακή υποτροφία, θα πρέπει να είναι και χρήσιμοι και ικανοί να χρησιμοποιηθούν. Για να είναι χρήσιμοι, πρέπει πρώτα να έχουν τις πληροφορίες για αυτούς, και λίγα είναι γνωστά για τη δυνατότητα χρησιμοποίησης αυτής της ομάδας (δημιουργοί και maintainers στοιχείων) οι οποίοι δημιουργούν την πληροφορία. Ξέρουμε ότι αυτή η ομάδα αποτελείται από τους βιβλιοθηκονόμους και τους συντάκτες, για το μεγαλύτερο μέρος, αλλά δεν ξέρουμε πώς η εργασία της εποίκησης ενός IR αρμόζει στη ροή της δουλειάς τους. Ως εδώ, οι εκθέσεις δυνατότητας χρησιμοποίησης είναι κατά ένα μεγάλο μέρος αρνητικές, και μπορούμε να κάνουμε  προτάσεις με ποιον τρόπο να αποφύγουμε αυτά τα λάθη, αλλά δεν μπορούμε να κάνουμε προτάσεις για την καλή σχεδίαση των IRS από την προοπτική ενός maintainer. Οι παρατηρητικές μελέτες maintainers στοιχείων θα παρείχαν μια κατανόηση των στόχων IRS και θα πρότειναν επίσης τρόπους στην τακτοποίηση του λογισμικού των IR και τους στόχους για τους οποίους χρησιμοποιείται. Η πιο επίσημη δοκιμή δυνατότητας χρησιμοποίησης θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την ακριβή σχεδίαση  των στοιχείων maintainers, διεπαφές IR. Ουσιαστικά τίποτα δεν είναι γνωστό για τους τελικούς χρήστες IR. Δεν ξέρουμε πόσοι άνθρωποι χρησιμοποιούν το IRS, εάν είναι ακαδημαϊκοί ή βάζουν ανθρώπους, ή πώς βρίσκουν το IRS, αν και είναι λογικό να υποψιαστεί ότι μπορούν να βρουν τα IRS μέσω Google, δεδομένου ότι αυτό είναι η αφετηρία για τους περισσότερους αναζητητές πληροφοριών. Οι μελέτες χρήσης από ένα καλά-εποικημένο (well-populated) IR θα μπορούσαν να απαντήσουν σε αυτές τις ερωτήσεις, και να παρέχουν  λεωφόρους για τη περαιτέρω έρευνα στο πώς να βελτιώσουν τους αναζητητές πληροφορίας.

7. Αναγνωρίσεις 

Για να προετοιμαστεί η εξέταση αυτής της εργασίας, χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα ΒΕΛΩΝ (αυστραλιανές ερευνητικές αποθήκες on-line στον κόσμο). Το πρόγραμμα ΒΕΛΩΝ χρηματοδοτείται από το αυστραλιανή υπουργείο Παιδείας, την επιστήμη και την κατάρτιση Κοινοπολιτείας, στα πλαίσια υποδομής ερευνητικών πληροφοριών για την αυστραλιανή τριτοβάθμια εκπαίδευση.
Τέλος θα ήθελα να αναφερθώ στα δύο μεγαλύτερα λογισμικά των IRs το Dspace και το ePrints. Το λογισμικό DSpace είναι ένα πρωτοποριακό ψηφιακό σύστημα βιβλιοθηκών που λαμβάνει, αποθηκεύει, ευρετηριάζει, διατηρεί και διανέμει το πνευματικό απόσταγμα της ερευνητικής δραστηριότητας πανεπιστημίων σε ψηφιακή μορφή. Το DSpace είναι προϊόν του από κοινού έργου ανάπτυξης των βιβλιοθηκών του MIT και της εταιρείας Hewlett-Packard (HP). Οι φορείς αυτοί με τη δημιουργία του DSpace θέλησαν να χτίσουν ένα σταθερό και μακροπρόθεσμο ψηφιακό αποθετήριο, το οποίο θα συλλέγει, θα διατηρεί και θα διαδίδει το εκπαιδευτικό υλικό και την έρευνα που παράγεται από τα μέλη της ερευνητικής κοινότητας οποιουδήποτε οργανισμού, σε τοπικό ή σε παγκόσμιο επίπεδο. Το DSpace είναι αυτή τη στιγμή το δημοφιλέστερο πακέτο λογισμικού, καθώς χρησιμοποιείται από οκτώ ελληνικά ιδρυματικά αποθετήρια. 

Το Εprints αναπτύχθηκε από το Πανεπιστήμιο του Southampton. Διευκολύνει τη προσβασιμότητα στην έρευνα και προσφέρεται

δωρεάν σε όλα τα ακαδημαϊκά ιδρύματα ώστε να δημιουργήσουν και αυτά τα δικά τους ερευνητικά αποθετήρια. Διανέμεται κάτω από την άδεια GNU που προαναφέρθηκε. Και τα δύο προγράμματα στηρίζουν ψηφιακό υλικό οποιασδήποτε μορφής όπως άρθρα, βιβλία, διπλωματικές εργασίες, προγράμματα για υπολογιστές, εικόνες, αρχεία ήχου, βίντεο, ιστοσελίδες κτλ. Το DSpace υποστηρίζει μόνο το σχήμα μεταδεδομένων Dublin Core ενώ το Eprints όλα τα σχήματα. Επίσης και τα δύο δίνουν τη δυνατότητα αναζήτησης στο πλήρες κείμενο του περιεχομένου.
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