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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
   Η εργασία αυτή αναφέρεται στο πρόγραμμα Ερευνητικών Δικτύων του Αυστραλιανού Συμβουλίου Έρευνας (Australian Research Council’s Research Networks program) και ιδιαίτερα στο Δίκτυο για την Πρώιμη Ευρωπαϊκή Έρευνα (Network for Early European Research ή NEER). Το NEER χρηματοδοτήθηκε από το Αυστραλιανό Συμβούλιο Έρευνας (Australian Research Council ή ARC) με στόχο να αυξήσει την κλίμακα της Αυστραλιανής Έρευνας στις ανθρωπιστικές επιστήμες.

   Για το σκοπό αυτό προσπαθεί να αναπτύξει τρεις καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες οι οποίες θα βοηθήσουν τους ερευνητές στο έργο τους και είναι οι: η Confluence, το PioNEER και η Europa Inventa και με τις οποίες θα ασχοληθεί το μεγαλύτερο μέρος της εργασίας αυτής.
ΑΥΣΡΑΛΙΑΝΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ (AUSTRALIAN RESEARCH COUNCIL-ARC)

   Το Αυστραλιανό Συμβούλιο Έρευνας (Australian Research Council) είναι  η κύρια πηγή χρηματοδότησης για την έρευνα στα Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  στην Αυστραλία. Εγκατέστησε ένα πρόγραμμα Ερευνητικών Δικτύων (Research Networks program) το 2004, με στόχο τη δημιουργία ομάδων υψηλής κλίμακας ερευνητών και την ενθάρρυνση τους για συνεργασία μέσω ιδρυματικών και επιστημονικών συνόρων. Συνολικά χρηματοδοτήθηκαν 24 ερευνητικά δίκτυα για μια περίοδο πέντε ετών (2004-2009). Η αποστολή του είναι να υποστηρίζει πολιτικές και προγράμματα που προωθούν την Αυστραλιανή  έρευνα και τις καινοτομίες σε παγκόσμιο επίπεδο και ωφελούν την κοινότητα.

   Αναζητώντας να κατορθώσει την αποστολή του αυτή, το ARC παρέχει συμβουλές προς την κυβέρνηση σε θέματα έρευνας και διαχειρίζεται το  Εθνικό Ανταγωνιστικό Πρόγραμμα Επιδοτήσεων (National Competitive Grants Program -ΝCGP) , μια σημαντική συνιστώσα των Αυστραλιανών επενδύσεων σε έρευνα και ανάπτυξη. Μέσω του NCGP υποστηρίζει την υψηλότερη ποιότητα βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας και την κατάρτιση στο χώρο της έρευνας σ’ όλους τους επιστημονικούς κλάδους, με εξαίρεση την Κλινική Ιατρική και Οδοντιατρική.

   Το Σύστημα Διαχείρισης της Έρευνας του ARC (Research Management System-RMS) είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα http://rms.arc.gov.au
ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΙΜΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ (ΝΕΤWORK FOR EARLY EUROPEAN RESEARCH)

   Το Δίκτυο για την Πρώιμη Ευρωπαϊκή Έρευνα (Network for Early European Research-NEER)  είναι ένα δίκτυο του ARC που χρηματοδοτήθηκε για τις ανθρωπιστικές επιστήμες. Είναι ένα εθνικό  πλαίσιο για την αύξηση και υποστήριξη της σύγχρονης Αυστραλιανής έρευνας για τον πολιτισμό και την ιστορία της Ευρώπης μεταξύ του πέμπτου αιώνα και έως τις αρχές του δέκατου ενάτου αιώνα.  
   Η βάση του είναι στο Πανεπιστήμιο της Δυτικής Αυστραλίας (University of Western Australia-UWA), αλλά οι περισσότερες ακαδημαϊκές του δραστηριότητες (σεμινάρια, συνέδρια, κλπ.) λαμβάνουν χώρα 3.000 χιλιόμετρα μακριά στην Ανατολική πλευρά της Αυστραλίας. 

   Συμμετέχουν πάνω από 350 ατομικοί ερευνητές καθώς και πανεπιστημιακοί και βιομηχανικοί συνεργάτες.                                                                                                                                             Ένα από τα συστατικά κλειδιά της αρχικής αίτησης του για χρηματοδότηση από το ARC, ήταν η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για τη διευκόλυνση και υποστήριξη των δραστηριοτήτων του Δικτύου.           

    Αντικειμενικοί σκοποί του Δικτύου είναι οι εξής:

· Η διάδοση των αποτελεσμάτων της έρευνας του Δικτύου μέσω ηλεκτρονικών μέσων.
· Η δημιουργία και η διαθεσιμότητα του ψηφιακού περιεχομένου που βρίσκεται στις συλλογές των πολιτιστικών ιδρυμάτων της Αυστραλίας.

· Η παροχή πρόσβασης σε εμπορικούς ψηφιακούς πόρους για τους συμμετέχοντες στο Δίκτυο.

· Η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για τη διευκόλυνση της                     επικοινωνίας και της συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχόντων του Δικτύου.
Το πεδίο ενδιαφερόντων του Δικτύου είναι :

· Η ανάπτυξη και η διαχείριση του περιεχομένου για την ιστοσελίδα του Δικτύου.

· Η ανάπτυξη και διαχείριση διόδων για ηλεκτρονική επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των συμμετεχόντων του Δικτύου.
· Εφαρμογή και διαχείριση των υπηρεσιών του Web για διανομή πληροφοριών για τα αποτελέσματα των ερευνών του Δικτύου.

· Εφαρμογή και διαχείριση των υπηρεσιών του Web για παροχή πρόσβασης σε σχετικά αποτελέσματα ερευνών.
   Το NEER υποστηρίζει πέντε κύρια Θέματα Έρευνας (Research Themes): Πολιτιστική Μνήμη (Cultural Memory), Κοινωνική Συγκρότηση (Social Fabric), Διανοητικοί Σχηματισμοί : Επιστήμη, Ιατρική και Φιλοσοφία (Intellectual Formations : Science, Medicine and Philosophy), Πρώιμες Ευρωπαϊκές/Αυστραλιανές Συνδέσεις (Early European/Australian Connections) και Θρησκεία και Πνευματικότητα (Religion and Spirituality). Κάθε θεματική περιοχή συντονίζεται από ένα μέλος της Επιτροπής Διαχείρισης του Δικτύου (Network’s Management Committee). Επίσης υποστηρίζει ένα πρόγραμμα ψηφιακών πρωτοβουλιών και εκπαίδευση για μεταπτυχιακούς φοιτητές  και ερευνητές στο ξεκίνημα της σταδιοδρομίας τους (Early Career Researchers-ERCs). 
   Τα παρακάτω προγράμματα σχεδιάστηκαν ειδικά για μεταπτυχιακούς και ερευνητές που ξεκινούν τη σταδιοδρομία τους:

· Postgraduate Advanced Training Seminars (PATS)

· Subsidies for Attending Network Events

· E-consult Scheme

· Voyager Postgraduate Research Award

· NEER/Brepols Internships: εργασία για την έκδοση και διόρθωση ηλεκτρονικών εκδόσεων από τη Brepols NV, μια ηγετική Ευρωπαϊκή εκδοτική εταιρία.
· NEER/Brepols θέσεις εργασίας για φοιτητές στις μεσαιωνικές σπουδές. Οι εκδότες της Brepols έχουν απασχολήσει έναν αριθμό από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές του NEER
   Επίσης παρέχει πρόσβαση σ’ ένα σύνολο ειδικών βάσεων δεδομένων από διεθνείς εκδότες. Έχει εκδώσει το ίδιο μια σειρά παρουσιάσεων, εκδόσεων και ενημερωτικών φυλλαδίων κι έχει οργανώσει διάφορες συναντήσεις για να συμβουλεύει τους συμμετέχοντες και να πληροφορεί τις ενδιαφερόμενες ομάδες. 
                 ΠΗΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΙΜΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

· Έρευνα σε εξέλιξη - Αυστραλία
· Πρόσβαση του NEER σε βάσεις δεδομένων

· Αυστραλιανές βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία και αίθουσες τέχνης

· Πόροι στο Web    

ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ
Πρόσφατες επιδοτήσεις του ARC σε Αυστραλιανούς ερευνητές στην πρώιμη Ευρωπαϊκή έρευνα

Έρευνα των μεταπτυχιακών φοιτητών στην Αυστραλία  σε εξέλιξη

· Αγγλική γλώσσα: Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης, Πανεπιστήμιο της Δυτικής Αυστραλίας

· Καλές Τέχνες: Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης

· Ιστορία: Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης, Πανεπιστήμιο του Κουίνσλαντ

· Μουσική    
           ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΤΟΥ NEER ΣΕ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Το NEER παρέχει πρόσβαση σ’ έναν περιορισμένο αριθμό εμπορικών βάσεων δεδομένων. Η πρόσβαση αυτή είναι διαθέσιμη μόνο στους συμμετέχοντες του Δικτύου οι οποίοι δεν έχουν πρόσβαση μέσω μιας ιδρυματικής συνδρομής.

· Early English books Online (EEBO) (ProQuest)

· Europa Sacra (Brepols)

· In Principo (Brepols)

· Library of Latin Texts (Brepols)

· Ut per litteras apostolicas (Brepols)
· Vetus Latina Database (Brepols)
AΥΣΤΡΑΛΙΑΝΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ, ΑΡΧΕΙΑ, ΜΟΥΣΕΙΑ ΚΑΙ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΤΕΧΝΗΣ

· Μεσαιωνική Αγγλία μέχρι περ. το 1550- Μικροφόρμες στις Αυστραλιανές Βιβλιοθήκες

      Οι περισσότερες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες της Αυστραλίας είναι συνδρομήτριες σε μια σειρά από σχετικές βάσεις δεδομένων και ηλεκτρονικών πόρων.  

      Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας παρέχει απομακρυσμένη πρόσβαση σε διάφορους σημαντικούς ηλεκτρονικούς πόρους, συμπεριλαμβανομένων:

· Eighteenth Century Collections Online (ECCO)

· The Making of the Modern Economy (Goldsmith-Kress)   
ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ WEB 
· Οργανισμοί και ενώσεις στην Αυστραλία (Australian and New Zealand Association of Medieval and Early Modern Studies, the Australasian Universities Language and Literature Association, Australian and New Zealand Shakespeare Association, Australian Association for Byzantine Studies, Australian Early Medieval Association)
· Διεθνείς Οργανισμοί και ενώσεις (Medieval Academy of America, Renaissance Society of America,  Foundation for Early Modern Women’s History,  International Shakespeare Association)

· Ακαδημαϊκά κέντρα στην Αυστραλία (Centre for Medieval Studies at the University of Sydney, Centre for Studies in Religion and Theology at Monash University)

· Διεθνή Ακαδημαϊκά κέντρα (Medieval and Early Modern Studies  Centre in New Zealand, International Medieval Institute - University of Leeds, International Congress on Medieval Studies – Kalamazoo, MI., The European Graduate School for Training in Economic and Social-Historical Research)

· Βάσεις δεδομένων, εκδόσεις και ιστοσελίδες

· ProQuest: ομάδα εταιριών που δραστηριοποιείται στις ψηφιακές εκδόσεις για την πρώιμη Ευρωπαϊκή έρευνα. Προϊόντα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος στο Δίκτυο είναι:
· Early English Books Online (περισσότερα από 100.000 πρώιμα έντυπα βιβλία)
· Literature Online (περισσότερα από 300.000 λογοτεχνικά κείμενα και reference works)
· Brepols: είναι ένας άλλος σημαντικός διεθνής εκδότης που παράγει και ψηφιακό και έντυπο υλικό:

· Making the Middle Ages: μια έντυπη σειρά που δημοσιεύτηκε σε συνεργασία με το Κέντρο Μεσαιωνικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο του Σύδνεϋ

· Brepolis: μια σειρά ιδιαίτερων datasets και ηλεκτρονικών reference works
   Υπάρχουν χιλιάδες ελεύθερα διαθέσιμες ιστοσελίδες που σχετίζονται με την πρώιμη Ευρωπαϊκή έρευνα όπως:
· The Labyrinth: Resources for Medieval Studies (Georgetown University)

· Early Modern Virtual Library (University of Dortmund)

· Medieval Studies (Stanford University)

   Επίσης πολλά ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς της Αυστραλίας έχουν σπουδαίες συλλογές πρώιμων Ευρωπαϊκών αντικειμένων όπως χειρόγραφα, έντυπο υλικό, έργα τέχνης και αυτά είναι:

· National Library of Australia

· State Library of Victoria

· State Library of New South Wales

· National Gallery of Victoria

· Western Australian Maritime Museum και ακόμη
   Βιβλιοθήκες, αίθουσες τέχνης και μουσεία που βρίσκονται σε διάφορα πανεπιστήμια (Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης, Πανεπιστήμιο του Σύδνεϋ, Πανεπιστήμιο του Κουίνσλαντ, Πανεπιστήμιο της Δυτικής Αυστραλίας) έχουν σπουδαίες συλλογές.
                              ΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ    ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
   Τα παρακάτω πανεπιστήμια είναι χρηματοοικονομικοί Ιδρυματικοί Συνεργάτες του NEER:

· Πανεπιστήμιο της Δυτικής Αυστραλίας

· Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης

· Πανεπιστήμιο του Κουίνσλαντ

· Πανεπιστήμιο του Σίδνεϋ

   Πολλά άλλα πανεπιστήμια της Αυστραλίας παρέχουν υποστήριξη στο NEER μέσω της συμμετοχής ατομικών ερευνητών τους.
   Οι παρακάτω βιομηχανικές και κοινοτικές οργανώσεις και ιδρύματα είναι επίσης Ιδρυματικοί Συνεργάτες του NEER:
· Δημόσια Βιβλιοθήκη της Νότιας Νέας Ουαλίας

· Δημόσια Βιβλιοθήκη της Βικτώρια

· Ίδρυμα Woodside Valley
· Μεσαιωνική και Αναγεννησιακή ομάδα, Περθ
· Australians Studying Abroad

· UWA Εκδοτικός Οίκος
· Αγγλικανικός Καθεδρικός Ναός Αγ. Γεωργίου, Περθ

· Ναυτικό Μουσείο Δυτικής Αυστραλίας
                          ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΤΟΥ NEER
   Οι Ερευνητικές Ομάδες του ΝΕΕR αποτελούνται από ομάδες των 3-10 ανθρώπων οι οποίοι θα συνεργάζονται σε μία εξειδικευμένη περιοχή έρευνας σχετική με το NEER. Κατά το πνεύμα του Δικτύου, οι Ερευνητικές Ομάδες ενθαρρύνονται να έχουν μέλη από περισσότερα του ενός ιδρύματος και για περισσότερες από μία επιστήμες, ερευνητές στο ξεκίνημα της καριέρας τους και διεθνή μέλη όπου δύναται. Κάθε Ερευνητική Ομάδα έχει διορίσει ένα συντονιστή, ή συντονιστές, οι οποίοι θα είναι υπεύθυνοι να επιβλέπουν τη δραστηριότητα της ομάδας και να κάνουν μια ετήσια έκθεση για την πρόοδο, τα αποτελέσματα και τη χρήση των κονδυλίων του NEER.
   Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω μερικές Ερευνητικές Ομάδες  
· Australasian medievalism

· Children in Europe and the Australian colonies c.1300-1850

· Knowledge Networks and Reading Communities 

· Early Modern Drama in the Electronic Age 

· Early Modern Women Writers
                           NEER ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ
   Το ARC Δίκτυο για την πρώιμη Ευρωπαϊκή  Έρευνα έχει εγκαταστήσει έναν αριθμό συνδέσεων με διεθνείς οργανισμούς πολιτιστικής κληρονομιάς, εκδότες και ακαδημαϊκά κέντρα.
· Brepols Publishers

· CARMEN (the Cooperative for the Advancement of Research through a Medieval European Network):                                                                             Ένα παγκόσμιο δίκτυο, που φέρνει σε επαφή ομάδες μελετητών του Μεσαίωνα οι οποίοι λειτουργούν σ’ ένα επίπεδο παραπάνω από ατομικά πανεπιστήμια, καθώς επίσης και ατομικά πανεπιστήμια, δημόσιες και ιδιωτικές εταιρίες (π.χ. μουσεία, αίθουσες τέχνης, εκδότες), που ενεργά δραστηριοποιούνται στη διδασκαλία ή την έρευνα του Μεσαίωνα (περ. 400-1500 μ.Χ.)  Το ΝΕΕR είναι ιδρυτικό μέλος του CARMEN. Αυτό το δίκτυο επεκτείνεται πέρα από την Ευρώπη μέχρι την Αυστραλασία, Καναδά και τις Ηνωμένες Πολιτείες και γίνονται ενέργειες για να συμπεριληφθούν τα κέντρα Ασίας-Ειρηνικού
· Centre for Medieval Studies, University of York

· Centre for Medieval and renaissance Studies, UCLA (University of California, Los Angeles)
· Early Modern Texts Forum, University of Hull

· IMEMS (the Institute of Medieval and early Modern Studies), Wales

· The Medieval Institute, Western Michigan University, USA
                                  ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ NEER
Πρώτα απ’ όλα η ψηφιακή στρατηγική του ΝΕΕR παρουσιάζεται ως 
   «Η πλήρης χρήση καινοτόμων ψηφιακών τεχνολογιών, για διευκόλυνση και προώθηση της επικοινωνίας μεταξύ των ερευνητών και για ανάπτυξη και παροχή διαμοιρασμένων ερευνητικών πόρων».

   Για την ολοκλήρωση του έργου του το Δίκτυο αναπτύσσει  τρεις  καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες. Η εκτεταμένη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών θα του εξασφαλίσει την υποστήριξη των προγραμμάτων και δραστηριοτήτων του.                                                                                                                 Οι τρεις σημαντικές ψηφιακές υπηρεσίες του ΝΕΕR είναι:                  

· Confluence: συνεργατικός χώρος στο WEB ο οποίος είναι τώρα   διαθέσιμος για χρήση από τους συμμετέχοντες του Δικτύου 
· PioNEER: ψηφιακό αποθετήριο που αναπτύσσεται σε συνεργασία με τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Δυτικής Αυστραλίας. Θα στεγάσει τα ψηφιακά πλεονεκτήματα του Δικτύου, συμπεριλαμβανομένων των αποτελεσμάτων της έρευνας και των ερευνητικών δεδομένων.
· Europa Inventa (πριν ονομαζόταν Υπηρεσία Αυστραλιανών Συλλογών /Australian Collections service): αυτή θα παρέχει μια μοναδική πύλη στο Web για τα μοναδικά Πρώιμα Ευρωπαϊκά αντικείμενα που βρίσκονται στις συλλογές των Αυστραλιανών ιδρυμάτων πολιτιστικής κληρονομιάς.
Άλλες υπηρεσίες στο ψηφιακό πρόγραμμα του Δικτύου είναι:

· NEER/Brepols θέσεις εργασίας (internships)

· Πρόσβαση σε επιλεγμένες βάσεις δεδομένων πλήρους κειμένου (ProQuest, Brepols)
                                ΝΕΕR CONFLUENCE
   Όπως ανέφερα και παραπάνω η υπηρεσία Confluence είναι ένα λογισμικό που σχεδιάστηκε για να βοηθήσει ομάδες ανθρώπων να συνεργάζονται και να διαμοιράζονται τη γνώση μέσω του Web. Βασίζεται στο μοντέλο Wiki (μια κατηγορία  ιστοσελίδας που επιτρέπει μια σειρά διαφορετικών χρηστών να προσθέτουν, να εκδίδουν και να σχολιάζουν περιεχόμενο με συνεργατικό τρόπο) αλλά έχει μια σειρά επιπλέον χαρακτηριστικών. Αναπτύχθηκε και συντηρείται από την Εταιρεία Atlassian του Σύδνεϋ και χρησιμοποιείται από περισσότερους από 3.200 οργανισμούς παγκοσμίως.

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για:

Συγγραφή, Διαμοίραση και Επικοινωνία
· Διαμοίραση του έργου που είναι σε εξέλιξη – είτε εντός μιας ερευνητικής ομάδας ή πιο γενικά

· Από κοινού συγγραφή τεκμηρίων, προτάσεων, αιτήσεων, κλπ.

· Διαμοίραση ειδήσεων και  ιδεών

· Αποθήκευση, διαμοίραση και σχόλια στα τεκμήρια των ομάδων
· Αποθήκευση, σχόλια και αναφορά στα αρχεία εικόνων

· Από κοινού ανάπτυξη βιβλιογραφιών, αναγνωστικών καταλόγων και καταλόγων πόρων
Ανακάλυψη άλλων συμμετεχόντων του NEER
· Ξεφύλλισμα των Προσωπικών Χώρων των συμμετεχόντων του Δικτύου

· Έρευνα για συμμετέχοντες του NEER με παρόμοια ενδιαφέροντα 
   Όλοι οι συμμετέχοντες του NEER ανήκουν σε μια ομάδα που αποκαλείται χρήστες της Confluence οι οποίοι θα μπορούν να βλέπουν, να σχολιάζουν και να εκδίδουν όλες τις σελίδες στην ιστοσελίδα της Confluence, εκτός από μερικές εξαιρέσεις:

· Μόνο τα μέλη μιας ιδιαίτερης Ερευνητικής ομάδας μπορεί να δημιουργήσει και να εκδώσει σελίδες στο χώρο της Ομάδας αυτής. Οι άλλοι συμμετέχοντες μπορούν μόνο να δουν και να σχολιάσουν τις σελίδες.  

· Μόνο ένας ατομικός συμμετέχων μπορεί να δημιουργήσει και να εκδώσει σελίδες στον προσωπικό του χώρο. Οι άλλοι μπορούν μόνο να δουν και να σχολιάσουν.

   Το ίδιο ισχύει και για τα υπόλοιπα μέλη (Μεταπτυχιακοί και Ερευνητές  που ξεκινούν την καριέρα τους, μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής του NEER, ο Διευθύνων των Ψηφιακών Υπηρεσιών, κλπ.)

   Η Confluence είναι εξ’ ολοκλήρου οργανωμένη σε χώρους.  Διαθέτει ξεχωριστούς  χώρους για κάθε μία από τις 14 ερευνητικές ομάδες που χρηματοδοτούνται από το δίκτυο καθώς επίσης και γενικούς χώρους για μεταπτυχιακούς και ερευνητές που ξεκινούν τη σταδιοδρομία τους, για ψηφιακές εργασίες και την Επιτροπή Διαχείρισης του ΝΕΕR. Κάθε συμμετέχων έχει το δικό του προσωπικό χώρο όπου μπορεί να προωθήσει την έρευνα του, να αρχειοθετήσει τη δουλειά του και να διαχειριστεί την πρόσβαση του σε άλλες ιστοσελίδες και ιστολόγια. Παρέχει αναλυτικές οδηγίες για το πώς μπορεί κανείς να τη χρησιμοποιήσει  και εξηγεί το κάθε τι που αναφέρεται μέσα, όπως για παράδειγμα πώς να κάνεις ένα σχόλιο, πώς να εξάγεις μια σελίδα, πώς να δημιουργήσεις ένα χώρο, κλπ.

 Δείγματα των ιστοσελίδων της Confluence παρατίθενται παρακάτω:      

· Log In 
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Added by Toby Burrows, last edited by Toby Burrows on Dec 21, 2007  (view change) 

This is the home page for the Using Confluence space. Here you can find information to help you use the Confluence software effectively. Detailed Help Manuals are also available from the Atlassian and Adaptavist sites.

Also, have a look at Troubleshooting, where we have started putting user tips. DO add your observations as they could save time (and frustration!).

Please make sure that you observe the Conditions of Use for Confluence.
 FINDING INFORMATION about NEER GROUPS and INDIVIDUALS

How do I ...?
· Find NEER Confluence users? 

· Find NEER research activities? 

· Search for specific information? 

ADDING and EDITING MATERIAL
How do I ...?
· Create a new page? 

· Edit a page? 

· Export a page? 

· Control access to a page? 

· Add an attachment? 

· Add a link to a page ? 

· Add a Confluence icon? 

· Display an image file? 

· Add a comment? 

· Add news? 

· Edit news? 

· View news? 

· Create my own blog? 

· Create a Space? 

KEEPING TRACK of WHAT OTHER PEOPLE ARE SAYING
How do I ...?
· Monitor updates to a page? 

· Watch a page? 

· See changes to a page? 

· Watch a Space? 

· Subscribe to daily reports? 

· Subscribe to RSS feeds? 

· Set favourite pages? 

· Set favourite spaces? 

MANAGING PERSONAL INFORMATION
How do I ...?
· View my profile? 

· Edit my profile? 

· Add a picture to my profile? 

· Change my password? 

· Change my default home page? 

· Change my email address ? 

· Search Confluence? 

WHAT IS ...?
· Confluence? 

· the Dashboard? 

· a Wiki? 

· a Space? 

· a Group? 

· an RSS feed? 

· a blog? 
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1. 

Mar 26, 2007 

Anne Scott says:

Hello Ela If I want to set up a space where I, as Convenor, can initiate a gener... 

Hello Ela
If I want to set up a space where I, as Convenor, can initiate a general discussion - e.g. with all the cluster co-ordinators - can this be done?

What I think I need is a space which can be viewed generally by Network members, on which I can set up a topic inviting comment, and those who wish  to respond can do so.

Thanks. Anne 

What is a Group? 

Added by Toby Burrows, last edited by Toby Burrows on Jan 29, 2007  (view change) 

Groups are used within Confluence to manage users' access and permissions. Each user of Confluence is a member of one or more Groups.

The current Groups within NEER Confluence are as follows:

	ausmed 
	Australasian Medievalism research cluster 

	ausmedARC 
	Australasian Medievalism ARC Application team 

	bern 
	BERN research cluster 

	child 
	Children in Europe... research cluster 

	confluence-users 
	All NEER participants 

	culture 
	Literary, Monastic... Culture research cluster 

	drama 
	Early Modern Drama in the Electronic Age research cluster 

	know 
	Knowledge Networks... research cluster 

	latin 
	Latin's Long Histories... research cluster 

	letter 
	The Letter in Europe... research cluster 

	manuscript 
	Manuscript Studies... research cluster 

	music 
	Cathedral, Court, City and Cloister... research cluster 

	neer-local-committee 
	NEER UWA Committee 

	neer-management 
	NEER Management Committee 

	norse 
	Old Norse... research cluster 

	notebooks 
	Notebooks and Note-taking... research cluster 

	postgrads 
	Postgraduates and ECRs 

	supernatural 
	Supernatural Powers... research cluster 

	theatre 
	Re-thinking Theatre History... research cluster 

	anonymous 
	Web users of Confluence (not logged in) 


You may assign viewing or editing permissions for a page to one or more of these Groups, as long as you are a member of it.

To see which Groups you are a member of, click on the 'Preferences' link at the top right-hand corner of the screen.
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   Η Confluence λοιπόν προσφέρει ένα διαφορετικό τρόπο δουλειάς για τους περισσότερους ακαδημαϊκούς ερευνητές  στις ανθρωπιστικές επιστήμες και χρησιμοποιείται από την Επιτροπή Διαχείρισης του NEER για συζητήσεις και τεκμηρίωση και από την πλειοψηφία των Ερευνητικών Ομάδων για διαμοίραση σχεδίων και ιδεών. Πάνω απ’ όλα ενσωματώνει και φέρνει κοντά τους συμμετέχοντες κατά έναν τρόπο που τα συνέδρια και οι άλλες εκδηλώσεις πρόσωπο με πρόσωπο ποτέ δε θα μπορούσαν να πετύχουν. Προωθεί το έργο του NEER προς ένα εθνικό και διεθνές ακροατήριο, καθώς επίσης χρησιμεύει σαν αρχείο για τις δραστηριότητες του Δικτύου. Εξασφαλίζει το επίκεντρο ενδιαφέροντος των ερευνητών και μια διαρκή παρουσία. Πρωταρχικός της σκοπός είναι να ενθαρρύνει την επικοινωνία μεταξύ των συμμετεχόντων του NEER και να τους καταστήσει ικανούς να βρουν ερευνητές με παρόμοια ενδιαφέροντα.
                          PIONEER ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ

    Ο επόμενος σημαντικός στόχος του προγράμματος των ψηφιακών υπηρεσιών του NEER είναι η προώθηση και η διάδοση της έρευνας και των επιτευγμάτων του. Η κύρια προτεραιότητα του σ’ αυτόν τον τομέα είναι η ανάπτυξη του δικού του ψηφιακού αποθετηρίου για να φαίνονται  τα ερευνητικά αποτελέσματα. Τα ψηφιακά ερευνητικά αποθετήρια έχουν γίνει η εστία μιας σημαντικής δραστηριότητας για τα τελευταία πέντε χρόνια, αλλά αυτή έχει κυρίως επικεντρωθεί στα ιδρυματικά αποθετήρια. Αρχικά, τουλάχιστον, τα ιδρυματικά αποθετήρια προήλθαν από τη διακίνηση των ηλεκτρονικών εντύπων ως τρόπος των ατομικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων να κάνουν τα ερευνητικά τους αποτελέσματα διαθέσιμα ελεύθερα προς την κοινότητα. Η θεωρία ήταν ότι έπρεπε να είναι ανοικτά και διαλειτουργικά και ότι οι ερευνητές θα έπρεπε να καταθέτουν αντίτυπα των εκδόσεων τους στα αποθετήρια και η αυτο-αρχειοθέτηση  θα έπρεπε να γίνει μια εκτεταμένη πρακτική. 
   Αυτό αποδείχθηκε ότι δεν ευδοκίμησε αφού τα περισσότερα ιδρυματικά αποθετήρια δυσκολεύτηκαν να προσελκύσουν περιεχόμενο εθελοντικά.  Μια Βρετανική έρευνα ανακάλυψε ότι λιγότερες από 2.000 από περισσότερες από 58.000 δημοσιεύσεις που δημοσιεύτηκαν από Βρετανούς ερευνητές το 2004 είχαν κατατεθεί στα ιδρυματικά αρχεία, οδηγώντας το συγγραφέα στο συμπέρασμα ότι η αυτό-αρχειοθέτηση….φαίνεται να έχει προβλήματα. Αυτό αποδείχθηκε και από αριθμούς από άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Αυστραλίας.
   Ο στόχος του NEER είναι η δημιουργία ενός εθνικού ερευνητικού αποθετηρίου το οποίο θα παρέχει ένα αρχείο των ερευνητικών αποτελεσμάτων των συμμετεχόντων του NEER , καθώς επίσης και μια πηγή αναδρομικού υλικού  που είχε προηγούμενα παραχθεί από αυτήν την ομάδα ερευνητών. Το PioNEER θα παρέχει και θα αρχειοθετεί το έργο του NEER , των Ερευνητικών Ομάδων αλλά και των ατομικών ερευνητών.
   Το αποθετήριο αναπτύχθηκε σε συνεργασία με τη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Δυτικής Αυστραλίας (University of Western Australia Library). Έγινε μια συμφωνία μεταξύ τους (Memorandum of Understanding), όπου η Βιβλιοθήκη είναι υπεύθυνη για την εγκατάσταση και τη διαχείριση του hardware και του λογισμικού, ενώ το NEER είναι υπεύθυνο για απόκτηση και φόρτωση περιεχομένου, καθορισμό προτύπων, παρακολούθηση ποιότητας, χειρισμό ζητημάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και καθορισμό αδειών πρόσβασης. Το πλάνο εργασίας εκτιμά ότι το αποθετήριο θα είναι έτοιμο κατά το τρίτο τέταρτο του έτους 2007.
   Το λογισμικό που επιλέχθηκε για το PioNEER  ήταν ένα εμπορικό προϊόν. Το DigiTool  είναι ένα ψηφιακό σύστημα διαχείρισης από το Ex Libris, το οποίο χρησιμοποιείται ευρέως στα διάφορα Αυστραλιανά ιδρύματα, συμπεριλαμβανομένων των Πανεπιστημίων της Μελβούρνης, του Πανεπιστημίου Τεχνολογίας του Curtin, κλπ.
               Η σχέση του με τα υπάρχοντα αποθετήρια
    Επειδή το PioNEER είναι ένα εθνικό, επιστημονικό αποθετήριο, η σχέση του με τα υπάρχοντα αποθετήρια έχει μεγάλη σημασία. Εάν τα πανεπιστήμια της Αυστραλίας έχουν ήδη κάνει το περιεχόμενο τους εκτεταμένα διαθέσιμο μέσω των ιδρυματικών αποθετηρίων τους, το PioNEER θα εστίαζε κυρίως στην ανάπτυξη μιας συλλογής συνδέσεων σε σχετικά ψηφιακά αντικείμενα που ήδη ήταν ανοικτά διαθέσιμα. Γύρω στις 65.000 εγγραφές από τα πανεπιστημιακά αποθετήρια της Αυστραλίας περιλαμβάνονται στην ARROW Discovery Service, συμπεριλαμβανομένων 13.500 ψηφιακών διατριβών. Αλλά σχετικά λίγο απ’ αυτό το υλικό φαίνεται να έχει σχέση με το πεδίο ενδιαφερόντων του NEER.
   Δηλαδή, πολύ μικρό μέρος των αποτελεσμάτων των ερευνητών που συμμετέχουν στο NEER  είναι γνωστό  ότι είναι ελεύθερα διαθέσιμο σε ψηφιακή μορφή. Η μοναδική σημαντική εξαίρεση σ’ αυτό φαίνεται να είναι η Flinders Academic Commons στο Πανεπιστήμιο Flinders της Νότιας Αυστραλίας, το οποίο περιέχει άρθρα και κριτικές βιβλίων από διάφορα μέλη του προσωπικού τα οποία συμμετέχουν στο NEER. Το PioNEER θα περιέχει τελικά μεταδεδομένα και δείκτες για τα αντικείμενα στη Flinders Academic Commons, για χάρη της πληρότητας. Μια παρόμοια προσέγγιση θα εφαρμοστεί για οποιαδήποτε σχετικά αντικείμενα που είναι ανοικτά διαθέσιμα σε άλλα αποθετήρια,  συμπεριλαμβανομένων διατριβών που είναι διαθέσιμες μέσω του προγράμματος Αυστραλιανών Ψηφιακών Διατριβών (Australian Digital Thesis program).
                              Ρόλοι και Υπευθυνότητες

   Είναι απολύτως καθαρό από μια σειρά μελετών και πρακτικών εμπειριών ότι οι περισσότεροι ακαδημαϊκοί ερευνητές είναι διστακτικοί στην κατάθεση των ερευνητικών τους αποτελεσμάτων στα ιδρυματικά αποθετήρια. Μια πρόσφατη ανάλυση της κατάστασης στην Αυστραλία βρήκε ότι τα δύο-τρίτα από τα 21 πανεπιστημιακά αποθετήρια της Αυστραλίας περιείχαν λιγότερα από 1000 αντικείμενα. Υπάρχουν πολλοί λόγοι γι αυτό μεταξύ των οποίων είναι η έλλειψη γνώσης, ανησυχίες για τα πνευματικά δικαιώματα και την ποιότητα και έλλειψη χρόνου.
   Είναι επίσης καθαρό από ανεπίσημες συζητήσεις με τους συμμετέχοντες του NEER ότι αυτός ο δισταγμός επεκτείνεται στο ότι ενώ οι ερευνητές μπορούν να δουν την αξία του να έχεις μια μοναδική τοποθεσία όπου έχεις πρόσβαση στα αποτελέσματα των συναδέλφων σου - καθώς προωθούν και τη δική τους δουλειά - τα πιθανά οφέλη γενικά ξεπερνούν σε βάρος το χρόνο και την προσπάθεια που απαιτείται να συλλέξεις και να καταθέσεις υλικό.
   Η αρχική προσέγγιση του NEER για το δικό του προσωπικό είναι να ανιχνεύσει, να συλλέξει και να καταθέσει όσο περισσότερο υλικό είναι δυνατόν. Το προσωπικό του NEER θα συνδέεται με τους ερευνητές για να αποκτά καταλόγους εκδόσεων από αυτούς ή από τις ιστοσελίδες του στο Web και θα εργάζεται για την απόκτηση ηλεκτρονικών αντιγράφων, έλεγχο πνευματικών δικαιωμάτων, δημιουργία μεταδεδομένων  και υποβολή των αντικειμένων στο αποθετήριο. Η πρόσβαση στο αποθετήριο για κατάθεση των δικών τους ψηφιακών αντικειμένων θα είναι επίσης διαθέσιμη στους ερευνητές του NEER , αλλά η πρωταρχική υπευθυνότητα για τη δημιουργία της συλλογής του PioNEER θα εναπόκειται  στο προσωπικό του NEER, τουλάχιστον αρχικά.
   Η προσδοκία του NEER είναι εφόσον ένα ικανοποιητικό μέρος υλικού είναι διαθέσιμο στο αποθετήριο, οι ερευνητές θα δουν την αξία της διανομής των ερευνητικών τους αποτελεσμάτων στο αποθετήριο σαν κομμάτι της συνεχούς επικοινωνίας τους με τους συνεργάτες ερευνητές στον επιστημονικό κλάδο τους. Ενσωματώνοντας το αποθετήριο στο υπάρχον πρότυπο επιστημονικής επικοινωνίας, το Δίκτυο στοχεύει  να παρέχει ένα ικανοποιητικό κίνητρο για τους ερευνητές να συμμετέχουν και να ενθαρρύνει την πολιτιστική αλλαγή που απαιτείται για τέτοιες προσεγγίσεις να είναι επιτυχής.

                               Σκοπός και περιεχόμενο

   Ο πρωταρχικός σκοπός του NEER είναι  να παρέχει μια ουσιαστική αναλογία των ερευνητικών εκδόσεων μιας αντιπροσωπευτικής συλλογής των συμμετεχόντων του NEER.  Το συνολικό αποτέλεσμα των συμμετεχόντων του NEER ανέρχεται σε χιλιάδες εκδόσεις, γυρίζοντας στη δεκαετία του 1960 τουλάχιστον. Επειδή τα αντικείμενα αρχικά προστέθηκαν στο αποθετήριο από το προσωπικό του NEER, παρά από τους συγγραφείς,  έπρεπε να αναπτυχθεί μια σειρά προτεραιότητας. Για να γίνει αυτό, η λίστα των συμμετεχόντων αναλύθηκε λαμβάνοντας υπόψη διάφορα κριτήρια, συμπεριλαμβανομένης της έκτασης της εμπλοκής τους στο Δίκτυο, το συνυπολογισμό τους στην αρχική λίστα των 50 συμμετεχόντων που υποβλήθηκε με την αρχική αίτηση για χρηματοδότηση και το αρχείο τους για την εξασφάλιση ανταγωνιστικών επιχορηγήσεων. Η  αρχική επιλογή του υλικού επίσης σχεδιάστηκε για να παρέχει μια ισορροπία μεταξύ των καθιερωμένων ερευνητών και των ερευνητών που ξεκινούν την καριέρα τους, καθώς και μια κατάλληλη ισορροπία γένους κι ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα διαφορετικών πανεπιστημίων της Αυστραλίας. Τρεις λίστες από 20 ερευνητές προέκυψαν από αυτήν την διαδικασία και χρησιμοποιήθηκαν για την αρχική επιλογή και κατέβασμα του υλικού στο αποθετήριο.  
   Ο στόχος είναι να δοθεί μια συνολική εικόνα των σταδιοδρομιών αυτών των ερευνητών, εντός των ορίων που επιβάλλονται από τον χρόνο και τους πόρους. Ενώ η αρχική εστία είναι σε δημοσιευμένα άρθρα, η κάλυψη του αποθετηρίου δε σκοπεύει να περιοριστεί σε άρθρα και έγγραφα. Μονογραφίες και διατριβές θα συμπεριλαμβάνονται εάν είναι διαθέσιμες σε ψηφιακή μορφή, και οι ερευνητές θα ενθαρρύνονται να καταθέτουν  τα βαθύτερα  ερευνητικά δεδομένα απ’ αυτές τις μελέτες, είτε σε μορφή βάσεων δεδομένων, λογιστικών φύλλων, αλληλογραφίας, εικόνων, αρχείων ήχου, χαρτών, είτε με άλλους τρόπους αποθήκευσης.

                              Πνευματικά δικαιώματα και άδειες 
   Αρχικά οι περισσότεροι εκδότες ήταν καχύποπτοι για τα ιδρυματικά  αποθετήρια και προσπάθησαν να αποτρέψουν τους συγγραφείς να καταθέτουν άρθρα σ’ αυτά. Αλλά η κατάσταση αυτή γρήγορα άλλαξε σε τέτοιο σημείο που πολλοί εκδότες τώρα επιτρέπουν το είδος  ανοικτής αρχειοθέτησης.  Από τους 155 εκδότες στη βάση δεδομένων SHERPA/RoMEO, το 78% επίσημα επιτρέπουν κάποιο είδος αυτο-αρχειοθέτησης. Ένας αυξανόμενος αριθμός εκδοτών επίσης κάνει τα δικά του αντίγραφα ελεύθερα διαθέσιμα σ’ ένα ορισμένο διάστημα μετά την έκδοση τους – συνήθως 6 ή 12 μήνες.  

   Το NEER συνεργάζεται στενά με τους συγγραφείς και τους εκδότες για να εξασφαλίσει ότι τα αντικείμενα κατατίθενται στο PioNEER  με την κατάλληλη άδεια από τους κατόχους των πνευματικών δικαιωμάτων.
                            Μεταδεδομένα και Πρόσβαση

   Μέσα στο αποθετήριο, το Δίκτυο εστιάζει ιδιαίτερα στο περιεχόμενο των μεταδεδομένων και προτύπων. Υπάρχουν διάφορα σχήματα μεταδεδομένων διαθέσιμα για χρήση στα αποθετήρια, που ποικίλλουν από τα περίπλοκα της MARCXML  στα απλούστερα του Dublin Core.
   Υπάρχουν διάφορα μονοπάτια  για ξεφύλλισμα στο αποθετήριο , που αντανακλά τη φύση του NEER και τον τρόπο που είναι οργανωμένο. Το  ξεφύλλισμα με συγγραφέα ή με ίδρυμα θα συμπληρωθεί με ξεφύλλισμα δια μέσου των πέντε  Ερευνητικών Θεμάτων και των 14 Ερευνητικών Ομάδων. Το NEER επίσης δοκιμάζει διαφορετικές θεματικές προσεγγίσεις. Αυτές περιλαμβάνουν ετικέτες με τους συμμετέχοντες του Δικτύου και προσεγγίσεις βασισμένες στις οντολογίες.
                                       Διαλειτουργικότητα

    Το NEER ενδιαφέρεται να εξερευνήσει  πως το υπάρχον αποθετήριο θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί  για να βοηθήσει στην μεταμόρφωση των τρόπων με τους οποίους η έρευνα μεταδίδεται και διαδίδεται. Προς το παρόν, τα αποθετήρια είναι κυρίως στατικές υπηρεσίες. Συλλέγουν και αρχειοθετούν τα ερευνητικά έγγραφα και άρθρα και τα κάνουν διαθέσιμα σε άλλους ερευνητές. Η αμεσότητα και διαθεσιμότητα των αποτελεσμάτων της έρευνας αποδεικνύονται, αλλά η επίδραση των αποθετηρίων στη διαδικασία της έρευνας από μόνη της δεν είναι απαραίτητα μεταμορφώσιμη.
   Το NEER στοχεύει να δοκιμάσει την ολοκλήρωση των αποθετηρίων με άλλες καινούριες τεχνολογίες σε μια προσπάθεια να σχεδιάσει  νέες δομές για μετάδοση της έρευνας στις ανθρωπιστικές σπουδές. Ιδιαίτερα στοχεύει να ενθαρρύνει τους νέους ερευνητές να πειραματιστούν με τις νέες τεχνολογίες. Ένα στοιχείο κλειδί σ’ αυτήν την διαδικασία θα είναι η διαλειτουργικότητα μεταξύ της Confluence και του PioNEER. Ο στόχος είναι να ενθαρρύνει συνδέσεις με το έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη (αρχειοθετημένο στην Confluence) και τα ολοκληρωμένα προϊόντα (αποθηκευμένα στο PioNEER).
   Μεταξύ των συστατικών μερών αυτής της δομής θα υπάρχουν  ιστολόγια με διηγήσεις και συζητήσεις των ερευνητικών δραστηριοτήτων.  Αυτά θα συνδέονται με τα ερευνητικά δεδομένα και τις πηγές του υλικού που στεγάζονται στις βάσεις δεδομένων και παρόμοιες δομές  θα συγκεντρώνονται είτε από την ερευνητική ομάδα ή εξωτερικά από άλλες ομάδες, συμπεριλαμβανομένων των εκδοτών. Επίσης θα συνδέονται  με περισσότερες επίσημες εκδόσεις των αποτελεσμάτων σε τέτοιες δομές ως αποθετήρια, περιοδικά και μονογραφίες. Αυτό το πλαίσιο θα είναι ένα αρχείο ατομικών και συλλογικών δραστηριοτήτων μέσα στο εθνικό δίκτυο των Πρώιμων Ευρωπαϊκών ερευνητών.
   Αυτό το είδος της δομής θα ανοίξει τις λειτουργίες της ανθρωπιστικής έρευνας  προς μια συνεχόμενη εξονυχιστική έρευνα από ότι είναι δυνατόν σ’ ένα παραδοσιακό σύστημα εκδόσεων. Επίσης θα προωθήσει αυτήν την έρευνα σε ευρύτερο ακροατήριο διαμέσου του Διαδικτύου, διαμέσου της έκθεσης στο Google Scholar και διαμέσου διασύνδεσης σε εξωτερικές θεματικές πύλες και παρόμοιες ιστοσελίδες. Ένα κρίσιμο στοιχείο θα είναι η συγχώνευση των μεθόδων για να επιτευχθεί λεπτομερής επιθεώρηση της έρευνας. Παρέχοντας λεωφόρους στους άλλους ερευνητές να αξιολογήσουν, να σχολιάσουν και να απαντήσουν στην έρευνα θα είναι κριτικά σημαντικό σε μια πραγματικά μεταμορφώσιμη χρήση του ψηφιακού περιβάλλοντος.
   Μ’ αυτούς τους τρόπους το NEER στοχεύει να συνεισφέρει στο σχεδιασμό ενός  « συστήματος επόμενης γενιάς για επιστημονική επικοινωνία». Το Δίκτυο είναι  ικανό να δουλεύει στενά με μια δραστήρια εθνική κοινότητα ερευνητών για να σχεδιάζει και να δοκιμάζει νέους τρόπους διανομής και αξιολόγησης των επικοινωνιών τους.

                                    Συμπεράσματα
   Κύριος στόχος του PioNEER είναι μια αντιπροσωπευτική συλλογή από το συνολικό έργο των συμμετεχόντων του Δικτύου, το οποίο προστίθεται σε χιλιάδες εκδόσεις που παρήχθησαν για μια περίοδο τουλάχιστον 40 ετών. Επίσης στόχοι του είναι:

· Το έργο του NEER να είναι προσβάσιμο σ’ όλους τους ενδιαφερόμενους ερευνητές και στην ευρύτερη κοινότητα

· Βελτίωση της επικοινωνίας  και η διαμοίραση της πληροφορίας μεταξύ των συμμετεχόντων στο Δίκτυο
                               EUROPA INVENTA
   Η τρίτη σημαντική ψηφιακή  υπηρεσία που προσπαθεί να αναπτύξει το NEER είναι η Europa Inventa (παλαιότερα Australian Collections Service) η οποία είναι μια βάση δεδομένων πρώιμων Ευρωπαϊκών αντικειμένων που έχει σχεδιαστεί από βιβλιοθήκες της Αυστραλίας, γκαλερί και μουσεία. Θα  περιλαμβάνει χειρόγραφα, έργα τέχνης, έγγραφα, χάρτες, έπιπλα, υφάσματα, επιστημονικά όργανα, κλπ. και θα παρέχει συνεχή περιγραφική πληροφόρηση με μεταδεδομένα. Θα εστιάζει κυρίως σε μοναδικά αντικείμενα και σ’ εκείνα με ειδικές συσχετίσεις. Ο στόχος της είναι να παρέχει σύνδεση από τα αρχεία του περιγραφικού καταλόγου σε ψηφιακές εικόνες που διατηρούνται στους κεντρικούς υπολογιστές των ιδρυμάτων όπου βρίσκονται, αντί της αποθήκευσης αντιγράφων των εικόνων κεντρικά.
              Λεπτομερείς προδιαγραφές της Europa Inventa
Συλλογή και εισαγωγή καταλογογραφημένων εγγραφών από μια ποικιλία καταλόγων και βάσεων δεδομένων.

· Ενδεχόμενες πηγές καταλογογραφημένων εγγραφών αποτελούν οι εθνικές βάσεις δεδομένων όπως οι Libraries Australia and Australian Museums and Galleries Online, καθώς επίσης και κατάλογοι και βάσεις δεδομένων ατομικών ιδρυμάτων.

· Άδεια για επαναχρησιμοποίηση υπαρχόντων εγγραφών εφόσον είναι απαραίτητο. Στην περίπτωση της Libraries Australia database, θα υπάρχει κάποιο κόστος, ενώ πρέπει να γίνουν διαπραγματεύσεις και να υπογραφτούν συμφωνίες με τα σχετικά ιδρύματα και οργανισμούς.
· Πρέπει να αναπτυχθούν λεπτομερή κριτήρια για να καθορίσουν  ποιες εγγραφές θα αποκτηθούν. Αυτά θα είναι:
· Τι κατηγορίες υλικού θα περιλαμβάνονται; Χειρόγραφα, μοναδικά   αντικείμενα και μουσειακά αντικείμενα είναι φανερό, αλλά τι γίνεται με τα incunabula, τα παλαίτυπα, τους παλιούς χάρτες, κλπ.
· Τι κλίμακα χρόνου θα καλύψουν; Θα έπρεπε να είναι η ημερομηνία διακοπής το 1800, 1820 ή το 1850;

· Θα υπάρχουν περιορισμοί στη γεωγραφική προέλευση του υλικού; Θα αναζητηθεί συνοπτική περιγραφή των εικόνων, όπου το  αντικείμενο έχει ψηφιοποιηθεί; Οι εγγραφές στους καταλόγους βιβλιοθηκών δεν περιλαμβάνουν συνήθως εικόνες, ενώ βάσεις δεδομένων μουσείων και αιθουσών τέχνης το κάνουν.
· Θα πρέπει να αποκλείονται  ή όχι  εγγραφές για πανομοιότυπα;

· Η αυτόματη εξαγωγή εγγραφών χονδρικά από τις υπάρχουσες βάσεις δεδομένων, θα είναι πιο αποδοτική από  ότι η χειρωνακτική εξαγωγή των ατομικών εγγραφών. Αλλά θα είναι δύσκολο να εφαρμοστούν τα κατάλληλα κριτήρια για τη χονδρική εξαγωγή ή συλλογή. Θα χρειαστεί και σημαντική χειρωνακτική επιθεώρηση και επιλογή εγγραφών.
· Οι αποκτηθέντες εγγραφές θα παρουσιάζονται σε διαφορετικά σχήματα και πρότυπα (π.χ. MARC για τους καταλόγους βιβλιοθηκών).
· Θα χρειαστούν πόροι για προσωπικό, κάποιος υπεύθυνος  για να συλλέγει και να επιθεωρεί τις εγγραφές, ένας κεντρικός υπολογιστής, εκτός εάν ο ήδη σχεδιασμένος υπολογιστής της Confluence μπορεί να υποστηρίξει την Europa Inventa και ένα λογισμικό για τη συλλογή, εισαγωγή και επιθεώρηση των εγγραφών.
Μετατροπή των εγγραφών (normalize records)  που αποκτούνται από διαφορετικούς καταλόγους  και βάσεις δεδομένων σ’ ένα κοινό σχήμα για αποθήκευση και χρήση από την Europa Inventa.
· Πρέπει να ληφθούν αποφάσεις για τη φύση του κοινού σχήματος, τι σύνταξη θα χρησιμοποιηθεί – XML ή RDF;
· Το σύστημα θα πρέπει να μετατρέπει τις εγγραφές αυτόματα στο κοινό σχήμα.

· Η ορολογία που χρησιμοποιείται για θεματικές περιγραφές των αντικειμένων διαφέρει μεταξύ διαφορετικών ιδρυμάτων: οι βιβλιοθήκες χρησιμοποιούν τις Θεματικές Επικεφαλίδες της  Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου (Library of Congress Subject Headings),  ενώ οι αίθουσες τέχνης συχνά χρησιμοποιούν το GettyMuseum’s ICONCLASS. Θα ήταν επιθυμητό να συνδεθούν αυτά τα διαφορετικά θεματικά πλαίσια (οντολογίες) με χαρτογράφηση.
· Οι τύποι των προσωπικών και συλλογικών ονομάτων που χρησιμοποιούνται ίσως διαφέρουν μεταξύ των ιδρυμάτων. Θα είναι αναγκαίο να επιθεωρηθούν και να καθιερωθούν πρότυπα γι αυτούς, για να υπάρχει ομοιομορφία και συνέπεια στην πρόσβαση.
· Θα πρέπει να γίνονται συνδέσεις από τις εγγραφές του καταλόγου στα ψηφιακά αντικείμενα. Θα ήταν επιθυμητό να περιλαμβάνονται εικόνες δείγματα στις εγγραφές της Europa Inventa.
Να γίνει η βάση δεδομένων διαθέσιμη για αναζήτηση και ξεφύλλισμα, δηλαδή οι χρήστες- και ιδιαίτερα οι συμμετέχοντες στο NEER - να έχουν πρόσβαση σ’ αυτά που τους ενδιαφέρουν.
· Θα ήταν προτιμότερο να χρησιμοποιείται το υπάρχον λογισμικό για την πρόσβαση από το να αναπτυχθεί ένα άλλο από την αρχή. Αυτό σημαίνει να βρεθεί ένα κατάλληλο προϊόν ή σύνολα προϊόντων, δηλαδή ένα εμπορικό λογισμικό, λογισμικό ανοικτής πρόσβασης ή ήδη ένα υπάρχον και να γίνουν βελτιώσεις.
· Το ιδανικό θα ήταν το λογισμικό διαχείρισης της πρόσβασης που χρησιμοποιείται να ήταν το ίδιο με αυτό που χρησιμοποιείται για τη διαχείριση της διαδικασίας εισαγωγής και μετατροπής (normalize) εγγραφών.
· Το λογισμικό θα πρέπει να επιτρέπει την αναζήτηση λαμβάνοντας υπόψη μια σειρά κριτηρίων, καθώς επίσης το ξεφύλλισμα χρησιμοποιώντας κατάλληλες θεματικές δομές. Θα πρέπει να χρησιμοποιείται διαμέσου ενός πρότυπου φυλλομετρητή του Web, όπως o Internet Explorer ή το Firefox.
· Θα απαιτηθούν πόροι για προσωπικό το  οποίο θα εγκαταστήσει, θα διαμορφώσει και θα ελέγξει το λογισμικό, κάποιος υπεύθυνος για να δοκιμάσει τις λειτουργίες της αναζήτησης και του ξεφυλλίσματος και το λογισμικό αυτό καθαυτό ίσως απαιτεί σημαντικό κόστος.

Η υπηρεσία θα πρέπει να αυξάνει και να εμπλουτίζει τις εγγραφές της βάσης δεδομένων καθώς επίσης απλά να τις συγκεντρώνει σε μία μοναδική βάση δεδομένων. 
· Η Europa Inventa θα πρέπει να κάνει μια σημαντική πρόσθεση στην ερευνητική υποδομή για την πρώιμη Ευρωπαϊκή έρευνα με δύο κυρίως τρόπους: α) να συγκεντρώσει σε μία μοναδική εγγραφή τις πληροφορίες γύρω από αντικείμενα που βρίσκονται σε διαφορετικές συλλογές και β) να συγκεντρώσει άλλες πηγές πληροφοριών γι αυτά τα αντικείμενα  και άλλους τρόπους για να τα επιθεωρεί.
· Περιγραφές που είναι  πιο λεπτομερείς από εκείνες που βρέθηκαν σε ιδρυματικές βάσεις δεδομένων έχουν ήδη εκδοθεί παντού. Η υπηρεσία θα πρέπει να ενσωματώσει (να επανεξετάσει και να αυξήσει) αυτές τις περιγραφές.

· Γενικά,  η υπηρεσία θα πρέπει να καταστήσει ικανούς τους ερευνητές να συνεισφέρουν και να εκσυγχρονίζουν τις λεπτομερείς περιγραφές των ατομικών αντικειμένων.

· Η υπηρεσία θα πρέπει επίσης να παρέχει δείκτες  προς την επιστημονική σκέψη και έρευνα που σχετίζεται με ειδικά αντικείμενα, π.χ. ένα είδος online βιβλιογραφίας για κάθε αντικείμενο. Οι ερευνητές θα πρέπει να μπορούν να προσθέτουν αυτήν την πληροφορία σε συγκεκριμένα αντικείμενα.
· Η υπηρεσία θα πρέπει να παρέχει συνδέσεις σε άλλες πύλες και σχετικές υπηρεσίες, π.χ. επιτρέποντας τη συλλογή δεδομένων απ’ αυτές.

· Θα ήταν χρήσιμο ένα interface με χάρτες προς δύο κατευθύνσεις: ξεφύλλισμα αντικειμένων με βάση τον τόπο προέλευσης τους στην Ευρώπη, και ξεφύλλισμα αντικειμένων με βάση τη σημερινή τους τοποθεσία στην Αυστραλία. Αυτή η προσέγγιση θα απαιτεί κάθε αντικείμενο να περιλαμβάνει γεωγραφικές πληροφορίες.
· Θα ήταν χρήσιμο για την υπηρεσία να αναπτύξει και να εφαρμόσει τη δική της θεματική οντολογία που εξειδικεύεται στις μεσαιωνικές και πρώιμες σύγχρονες σπουδές.

· Εικονικές εκθέσεις χρησιμοποιούνται από τις υπηρεσίες πολιτιστικής κληρονομιάς του Web  για να ενθαρρύνονται οι χρήστες να ξεφυλλίζουν τα σημαντικά (highlights) της συλλογής.
Προώθηση ψηφιοποίησης, δηλαδή απαιτείται μια στοχευμένη χρηματοδότηση για ψηφιοποίηση στα ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς της Αυστραλίας.
                           Μερικές βασικές ερωτήσεις

Πόσα πρώιμα Ευρωπαϊκά αντικείμενα, έργα τέχνης κλπ. υπάρχουν στις Αυστραλιανές συλλογές;

Που βρίσκονται;

Σε ποιον κατάλογο βρίσκονται και που περιγράφονται;
Έχουν ψηφιοποιηθεί;

Έχουν μελετηθεί;

Τι έχει γραφτεί γι αυτά;

                                            Απαντήσεις

Πόσα;  250 χειρόγραφα στον κατάλογο Sinclair, 200 πίνακες στην Εθνική Γκαλερί της Βικτώρια και 300 στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας. Συνολικά περιλαμβάνει σχεδόν 2000 έργα τέχνης και 400 μεσαιωνικά χειρόγραφα.

Πού;  Σ’ όλες τις κατηγορίες πολιτιστικών ιδρυμάτων: αίθουσες τέχνης, μουσεία, βιβλιοθήκες.

Σε ποιους καταλόγους;  Κατάλογοι βιβλιοθηκών, βάσεις δεδομένων γκαλερί και μουσείων, έντυποι κατάλογοι (Sinclair, Manion & Vines, κλπ.).

Ψηφιοποιημένα;  Μερικά και δεν είναι γνωστή η ποσότητα.

Έχουν μελετηθεί ;  Ναι, αλλά διασκορπισμένα.
                              Λειτουργικές απαιτήσεις
· Ξεφύλλισμα με θέμα, όνομα, κατηγορία αντικειμένου, ίδρυμα που βρίσκεται, τόπο προέλευσης (και με συνδυασμό όλων αυτών των χαρακτηριστικών)
· Αναζήτηση στη βάση δεδομένων και ξεφύλλισμα των αποτελεσμάτων χρησιμοποιώντας διάφορες όψεις

· Συνδέσεις σε πιο λεπτομερείς περιγραφές

· Συνδέσεις σε έργα που μιλούν για τα αντικείμενα

· Συνδέσεις σε ψηφιοποιημένες εκδοχές

· Πρόσθεση πληροφορίας  που αφορά τα αντικείμενα
                              Σημερινή κατάσταση

   Η βάση δεδομένων του NEER παρέχει συνεχή περιγραφική πληροφόρηση για τα αντικείμενα, με μεταδεδομένα μου βασίζονται σε κατηγορίες για την περιγραφή των έργων τέχνης (CDWA Lite) και στο Text Encoding Initiative’s Guidelines για περιγραφή χειρογράφων.   Η βάση δεδομένων για τα έργα τέχνης έχει εγκατασταθεί και έχουν συγκεντρωθεί εγγραφές από αίθουσες τέχνης, μουσεία και καταλόγους βιβλιοθηκών (σε διάφορα σχήματα).  Για την εγκατάσταση της βάσης δεδομένων χειρογράφων και κειμένων υπάρχει συνεργασία με την Irish Virtual Research Library and Archive.
                             Επόμενα βήματα
   Το επόμενο στάδιο της υπηρεσίας έχει σαν στόχο να εξάγει αρχεία σε XML, να φορτώσει το  λογισμικό περιβάλλον  που βασίζεται στο Μουσείο της Φινλανδίας (MuseoSuomi), να περιλαμβάνει τη χρήση σημασιολογικών ιστών που βασίζονται στην οντολογία και να εισαγάγει επεξηγηματικό κείμενο μαζί με μεθόδους διασύνδεσης με σχετικές Ευρωπαϊκές και Βορειοαμερικανικές βάσεις δεδομένων .  
Μερικά δείγματα της Europa Inventa παρατίθενται παρακάτω:

                 NATIONAL GALLERY OF VICTORIA
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Author: Cook, James, 1728-1779.

Title: Journal of the H.M.S. Endeavour, 1768-1771[manuscript].

Online Resources: http://nla.gov.au/nla.ms.ms1
Publisher: 1768-1771

Description: 753 p. fol.

Summary: Holograph journal of the voyage of H.M.S. Endeavour during which Cook discovered Eastern Australia and circumnavigated New Zealand…

Biography/History:  Explorer

Notes: Manuscript reference no. : NLA MS 1

Subjects: Cook, James, 1728-1779- - Archives. Endeavour (Ship).          

 Explorers - - Great Britain - - Archives. Voyages around the world.  Scurvy. Australia - - Discovery and exploration. New Zealand - - Discovery and exploration.

Occupation: Explorers       
Other Authors: Hutchinson, John. Wallia, Samuel, 1728-1795. 
                                    ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
   Το ψηφιακό περιβάλλον του NEER αποτελείται από τρεις σημαντικές υπηρεσίες που είναι απαραίτητες στους ερευνητές των ανθρωπιστικών επιστημών. Η Confluence καθιστά ικανούς τους συμμετέχοντες να επικοινωνούν και να συνεργάζονται, να τεκμηριώνουν και να προωθούν διαρκώς το έργο τους και να αναπτύσσουν αιτήσεις χρηματοδότησης, προγράμματα έρευνας και εκδόσεις. Το PioNEER  τους χρησιμεύει να αρχειοθετούν και να προωθούν το δημοσιευμένο έργο τους και τα σχετικά ερευνητικά δεδομένα. Η Europa Inventa στοχεύει στην ανίχνευση των πρώιμων Ευρωπαϊκών αντικειμένων, έργων τέχνης και χειρογράφων στις Αυστραλιανές συλλογές. 

   Ένας πολύ σημαντικός στόχος είναι να επιτευχθεί η Διαλειτουργικότητα μεταξύ των διαφορετικών υπηρεσιών, δηλαδή το έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη (αρχειοθετημένο στην Confluence) να δημοσιευθεί στο PioNEER σα μόνιμο αρχείο. Στο τελικό στάδιο τα αντικείμενα που είναι  αρχειοθετημένα στη Europa Inventa να συνδεθούν με επεξηγήσεις και ερευνητικές πληροφορίες που είναι αποθηκευμένες στην Confluence και το PioNEER. 
                                    ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

   Για ένα τέτοιο σπουδαίο έργο με τρεις πολύ σημαντικές ψηφιακές υπηρεσίες απαιτείται μεγάλου ύψους χρηματοδότηση και υποδομές (κατάλληλο λογισμικό, προσωπικό, κλπ.)  που για τα δεδομένα της χώρας μας είναι σχεδόν ακατόρθωτο.                                                              Επίσης δύσκολο έργο είναι να επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα μεταξύ των υπηρεσιών αυτών για να κατορθωθεί  το επιθυμητό αποτέλεσμα.  

                                        ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. http://confluence.arts.uwa.edu.au
2. http://www.neer.arts.uwa.edu.au
3. Burrow, Toby: Developing a Digital Repository for a Humanities Research Network: a PioNEER Project. New Review of Academic Librarianship, v. 13, Nos. 1-2, pp. 1-11, (2007)
4. Trigg, S.J.: ‘Medieval Literature’ or ‘Early Europe’; How to win Grants and Change the Course of Scholarship. Literature Compass 3(3), 318-330 (2006)

5. Hyvonen, E.: MuseumFinland – Finnish Museums on the Semantic Web. Journal of Web Semantics 3(2), 224-241 (2005)
6. tburrows@library.uwa.edu.au
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Jovanni Battista TIEPOLO


Italian, 1696-1770


Worked in Venice (1740s), Wurzburg 1751-1753, Venice 1753-62, Madrid 1762-70


The banquet of Cleopatra (1743-44)     oil on canvas


250.3 x 357.0 cm


Felton Bequest, 1933





Peter Paul RUBENS


Germany (Westfalia) 1577 – Belgium (Flanders) 1640


Also worked in Spain


Self- portrait 1623 oil on canvas


91.3 (h) x 70.8 (w) cm


Original canvas 94.0 (h) x 70.8 (w) cm    not signed, not dated


Purchased 1983 NGA 1983.53


Provenance


the artist until August 1628;
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