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I. ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

   Κατά τη διάρκεια επεξεργασίας της παρούσας εργασίας η καθοδήγηση του επιβλέποντος καθηγητή μου,  κυρίου Καπιδάκη Σαράντου υπήρξε καίρια και πιστεύω αποτελεσματική. Οι υποδείξεις και οι οδηγίες για την εύρεση και επεξεργασία του υλικού ήταν ιδιαίτερα πολύτιμες.
   Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω τη συμβολή και τη βοήθεια που προσέφεραν σε αυτή την εργασία οι κύριοι Φιωτάκης Γιώργος και Παπαθεοδώρου Χρήστος.
   Στη συνέχεια θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένειά μου, προπάντων, για την δυνατότητα που μου προσέφεραν να πραγματοποιήσω τις σπουδές μου με κάθε πολυτέλεια και τη συμπαράσταση που μου έδειξαν κατά τη διάρκεια εκπόνησης της πτυχιακής μου εργασίας.
   Από τις ευχαριστίες δεν θα μπορούσα να παραλείψω τα άτομα του φιλικού μου περιβάλλοντος, οι οποίοι με στήριξαν ψυχολογικά και ανέχτηκαν την απουσία μου για αξιόλογο χρονικό διάστημα. 
   Τέλος, οφείλω ένα ευχαριστώ στους εργαζόμενους της δημοτικής βιβλιοθήκης Ρεθύμνου και της βιβλιοθήκης του τμήματος Μουσικών Σπουδών Ιονίου Πανεπιστημίου, οι οποίοι με εξυπηρέτησαν κατά τη διάρκεια συλλογής και επεξεργασίας του υλικού που χρησιμοποίησα.

II. ΠΡΟΛΟΓΟΣ

  Η εκπόνηση μίας εργασίας τέτοιου εύρους περνάει, συνήθως, από πολλά στάδια έως ότου ολοκληρωθεί. Απαιτεί αρκετό χρόνο, συγκέντρωση και συνεργασία με τον επιβλέποντα καθηγητή και τυχόν άλλους φορείς, από τους οποίους αντλούνται πληροφορίες. 
  Η παρούσα εργασία περιέχει συλλογή όρων σχετικών με την ιστορία. Εμπεριέχονται, επίσης, γεωγραφικοί όροι και χρονολογίες που σχετίζονται με ιστορικά γεγονότα και πρόσωπα.
  Σε ότι αφορά τη συγκεκριμένη εργασία, το πρώτο της στάδιο, δηλαδή η επιλογή και ανάληψη του θέματος δεν υπήρξε απλή. Το θέμα ήταν ιδιαίτερα ελκυστικό, αλλά ήταν απαραίτητη η εύρεση συσκευής video. Η μόνη διαθέσιμη συσκευή video στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο βρίσκεται στη βιβλιοθήκη του τμήματος Μουσικών Σπουδών, στην οποία έγινε το μεγαλύτερο μέρος της καταγραφής των στοιχείων που αφορούσαν στην εργασία. Η εξαγωγή των όρων αποτέλεσε το μεγαλύτερο μέρος της έρευνάς μου και κάλυψε το μεγαλύτερο χρονικό διάστημα για τη διεκπεραίωσή της.  
   Τα τεκμήρια που χρησιμοποιήθηκαν είναι τέσσερις βιντεοταινίες, οι οποίες περιλαμβάνουν ιστορικά θέματα. Από αυτές εξήγα τους ιστορικούς όρους που θεώρησα σημαντικούς και κατέγραψα τη χρονική στιγμή κατά την οποία αναφέρονται. Στη συνέχεια, κατέγραψα τα στοιχεία σε ένα αρχείο excel το οποίο είναι διαθέσιμο στην παρούσα εργασία. Κομμάτι της έρευνας αποτέλεσε η συγκέντρωση στοιχείων για την κωδικοποίηση μεταδεδομένων για γεγονότα που παρουσιάζονται σε βίντεο. Εκθέτονται κάποιες προτάσεις για την εφαρμογή της κωδικοποίησης γεγονότων με τη βοήθεια του προτύπου mpeg.
   Το τελευταίο μέρος της πτυχιακής εργασίας αφορά στην μετατροπή των δεδομένων που παρουσιάζονται στο excel σε ένα νέο πρόγραμμα, το ActivityLens. Η διαδικασία αυτή ολοκληρώθηκε μετά από αρκετή δουλειά καθώς ήρθαμε αντιμέτωποι με ένα εντελώς νέο πρόγραμμα με τις δικές του ιδιαιτερότητες.
   Τέλος, παρουσιάζονται, ενδεικτικά κάποιοι ιστορικοί όροι που επαναλαμβάνονται συχνά στο ευρετήριο.
III. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ- ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ

Α. ΕΠΙΛΟΓΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΕΥΡΕΣΗ ΥΛΙΚΟΥ
   Η πραγματοποίηση μίας πτυχιακής εργασίας απαιτεί αφοσίωση, χρόνο και διάθεση καινοτομίας. Είναι απαραίτητη η κατοχή υπομονής και επιμονής για τον στόχο.

  Για τη διεκπεραίωση της συγκεκριμένης εργασίας προτεραιότητα αποτέλεσε η εύρεση μαγνητοσκοπημένων ταινιών με έγκυρο και τεκμηριωμένο περιεχόμενο.. Καταλληλότερες για την εργασία τέθηκαν οι βιντεοταινίες της Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης, τόσο λόγω της εγκυρότητας του περιεχομένου τους, όσο και της δημόσιας διάθεσής τους. Η αρχική επιλογή του θέματος αφορούσε στην «επίδειξη σύνδεσης υλικού βίντεο σε θέματα γεωγραφίας». Με οδηγό μία λίστα της Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης με τη θεματολογία βιντεοκασετών από το 1995 έως το 2003, απευθύνθηκα στην Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Κέρκυρας για την εύρεση του κατάλληλου υλικού. Στο παιδικό τμήμα της βιβλιοθήκης υπάρχουν ποικίλου περιεχομένου βιντεοκασέτες. Οι σχετικές όμως με τη γεωγραφία ήταν ελάχιστες κ είχαν συνολικό χρόνο μικρότερο από τον απαιτούμενο για την ολοκλήρωση της εργασίας. Στη συνέχεια, κάνοντας μία επισκόπηση στα τεκμήρια που παρέχει η βιβλιοθήκη σε συνεργασία με τον καθηγητή τροποποιήσαμε το θέμα. Ασχοληθήκαμε με υλικό ιστορικό και όχι γεωγραφικό βασιζόμενοι σε δύο μεγάλης διάρκειας βιντεοταινίες.

   Κρίθηκε όμως απαραίτητη η εύρεση επιπρόσθετων τεκμηρίων ώστε να συμπληρωθεί ο αριθμός των ωρών διάρκειας των ταινιών. Σαν δεύτερη λύση κατάφυγα στην δημοτική βιβλιοθήκη Ρεθύμνου, όπου έχω πρόσβαση καθώς κατάγομαι από εκεί. Το πρόβλημα που έπρεπε να αντιμετωπιστεί στη συγκεκριμένη φάση ήταν το γεγονός ότι το σχετικό υλικό, βρισκόταν στην Κινητή Βιβλιοθήκη του φορέα. Οι υπάλληλοι, με εξυπηρέτησαν ευγενικά και με κατανόηση. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος εκείνης της περιόδου της Κινητής Βιβλιοθήκης, οι υπάλληλοι της βιβλιοθήκης με κάλεσαν να παραλάβω/ δανειστώ το υλικό που με ενδιέφερε, εφόσον το αυτοκίνητο του φορέα ήταν στη διάθεση των υπαλλήλων της βιβλιοθήκης. 

Β. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ, ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΥΛΙΚΟΥ
Μετά την εύρεση ταινιών σχετικών με την ιστορία ήταν απαραίτητη η εύρεση συσκευής βίντεο παρεχόμενη από το Πανεπιστήμιο, στο οποίο ως μέλος του είχα πρόσβαση. Η μοναδική διαθέσιμη συσκευή βίντεο του Πανεπιστημίου βρίσκεται στη βιβλιοθήκη του τμήματος Μουσικών Σπουδών. Στην προαναφερθείσα βιβλιοθήκη διεξήχθη το μεγαλύτερο μέρος εξαγωγής των ιστορικών όρων. Προκειμένου τα αποτελέσματα να είναι όσο το δυνατόν εγκυρότερα, η προβολή των ταινιών και επιβεβαίωση ή συμπλήρωση των όρων επαναλήφθηκε και δεύτερη φορά και σε ορισμένες περιπτώσεις έγινε επανάληψη της σκηνής και τρίτη φορά. 

   Αφότου «αποδελτιώθηκαν» οι όροι, έγινε προσπάθεια για καταγραφή του χρόνου κατά τον οποίο έγινε αναφορά της εκάστοτε λέξης. Η παραπάνω διαδικασία με τη χρήση βίντεο αποδείχθηκε ιδιαίτερα χρονοβόρα και άσκοπη. Η προσπάθεια καταγραφής του χρόνου έγινε με χρονόμετρο. Οι επαναλήψεις των σκηνών για τη σωστή καταγραφή του χρόνου ήταν πολλές ιδιαίτερα όταν σε κοντινές χρονικές αποστάσεις η αναφορά των όρων με ιστορικό με περιεχόμενο ήταν πολλές. Όπως, είναι φυσικό η χρήση του κουμπιού pause του βίντεο ήταν συχνή αλλά δύσκολο να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα με τη διακοπή της χρονομέτρησης. Για την αποφυγή μεγάλων παρεκκλίσεων από τον πραγματικό χρόνο, κρίθηκε αναγκαία η μετατροπή των VHS βιντεοταινιών σε DVD. Η μετατροπή έγινε με τη βοήθεια επαγγελματία και επαγγελματικού εξοπλισμού.  

   Στη συνέχεια, η συσχέτιση όρου και χρόνου αποδείχθηκε πολύ απλή με τη χρήση του προγράμματος προβολής DVD, Windows Media Player. Παράλληλα με την προβολή της ταινίας, αναγράφεται και ο χρόνος. Επίσης, εφόσον χρειαζόταν να επαναληφθούν σκηνές, δεν χρειαζόταν προσπάθεια για να συντονιστεί η προβολή του βίντεο με το χρόνο. Γινόταν αυτόματα.

   Το τελευταίο βήμα, αφότου συλλέχθηκε το υλικό που αφορά στην εργασία, ήταν η καταγραφή των δεδομένων σε ένα αρχείο Microsoft Excel. Επιλέχθηκε το συγκεκριμένο πρόγραμμα, λόγω της μεγαλύτερης ευχρηστίας για το συγγραφέα αλλά και τον εκάστοτε αναγνώστη/ χρήστη.

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ        ACTIVITYLENS
   Στην παρούσα φάση κρίθηκε χρήσιμη η εισαγωγή των δεδομένων σε ένα πρόγραμμα, το οποίο έχει περισσότερες δυνατότητες από το excel σε ότι αφορά τη στατιστική ανάλυση, το φιλτράρισμα των δεδομένων και γενικότερα την επεξεργασία τους. Το πρόγραμμα αυτό ονομάζεται ActivityLens, αναπτύχθηκε στο πανεπιστήμιο της Πάτρας από το τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών και είναι διαθέσιμο από την ιστοσελίδα: http://hci.ece.upatras.gr. 
   Το ActivityLens είναι ένα αρκετά εύχρηστο πρόγραμμα, αλλά με κάποιες ιδιαιτερότητες. Η δυσκολία που προέκυψε κατά την αυτόματη εισαγωγή των δεδομένων του excel στο ActivityLens αφορά στον χρόνο. Τα κελιά στα οποία έχει πληκτρολογηθεί ο χρόνος δεν ήταν σε μορφή κειμένου (text) και το πρόγραμμα αδυνατούσε να τα εισαγάγει τα δεδομένα. Με τη βοήθεια του κυρίου Καπιδάκη μετατρέψαμε με συνάρτηση τη μορφοποίηση των κελιών από γενική σε κείμενο. Σημαντικό είναι επίσης να υπάρχουν κενά ανάμεσα στον εκάστοτε χαρακτήρα του κελιού. 
   Τελευταίο εμπόδιο στην ολοκλήρωση της μετατροπής στάθηκε το μέγεθος του excel. Το ActivityLens δεν επέτρεπε την αυτόματη εισαγωγή των τριών χιλιάδων τριακοσίων εξήντα οκτώ γραμμών, συνεπώς δημιουργήσαμε τέσσερα διαφορετικά projects, ένα για κάθε βιντεοταινία. 
. 
IV. ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΠΟΛΥΜΕΣΑ
Υπάρχει ένας αριθμός δραστηριοτήτων σε εξέλιξη, ο οποίος ως έναν ορισμένο βαθμό επικαλύπτεται με τα πρότυπα που καθορίζονται μέσα από τη σειρά MPEG.Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά και συνοπτικά αυτά που θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε στην κωδικοποίηση μεταδεδομένων για γεγονότα βίντεο.
   1) X3D- eXtensible 3D
Είναι μια προσπάθεια που καταβάλλεται σύμφωνα με το προηγούμενο VRML-, το σημερινό Web3D- consortium. Το X3D προσομοιάζεται σε κάποιο βαθμό με το MPEG- 4, το οποίο έχει δανειστεί πολλά από την 3D αναπαράσταση του από το VRML. Μία βασική διαφορά βρίσκεται στο γεγονός, ότι στο VRML οι φυλλομετρητές υποθέτουν, ότι όλο το οπτικοακουστικό περιεχόμενο «κατεβαίνει» (downloaded) πρώτα στον πελάτη και έπειτα παίζει, ενώ το MPEG- 4 έχει την εντύπωση της εμφύτευσης σκηνών και μέσων στο ρεύμα (stream).

Το πρότυπο αυτό θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την κωδικοποίηση των events  και των χρονοσφραγίδων (timestamps) τους σε περίπτωση που δεν απαιτούνταν ελάχιστη διαφορά μεταξύ οποιωνδήποτε σφραγίδων
. Επίσης, η διαδικασία  που χρειάζεται για να εφαρμοστεί αυτό το πρότυπο είναι αρκετά πολύπλοκη και χρονοβόρα, καθώς το πρότυπο είναι ιδιαίτερα νέο και αναπτύσσεται ακόμα.
   2) SMIL- Synchronized Multimedia Integration Language
Η SMIL (Συγχρονισμένη Γλώσσα Ολοκλήρωσης Πολυμέσων) είναι μία δηλωτική γλώσσα για την περιγραφή παρουσιάσεων πολυμέσων βασιζόμενων στον Ιστό. Η SMIL περιγράφει πως τα ποικίλα συστατικά μπορούν να συνδυαστούν στο χρόνο και στο χώρο για να δημιουργήσουν μία παρουσίαση. Ακριβώς όπως η SMIL μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να περιγράψει συνδυασμούς τμημάτων των πολυμέσων, θα μπορούσε επίσης να χρησιμοποιηθεί για να αποσυνθέσει ένα σύνθετο πολυμεσικό τεκμήριο (όπως ένα video clip με ήχο) και να περιγράψει τη χρονική δομή των συστατικών του. Σε σύγκριση με το MPEG- 4, το SMIL δεν διευκρινίζει fine- grain συγχρονισμό και δεν παρέχει ρητή 3D υποστήριξη.

Εφαρμογή SMIL στα μεταδεδομένα του βίντεο

Υπάρχουν δύο τρόποι με τους οποίους η εργασία SMIL μπορεί να εφαρμοστεί σε μεταδεδομένα του βίντεο. 

1. Προσθέτοντας μεταδεδομένα μέσω των SMIL “meta” χαρακτηριστικών. Σε αυτή την περίπτωση, το περιεχόμενο στοχεύει στα μεταδεδομένα. Κάθε στοιχείο SMIL έχει ένα προαιρετικό meta χαρακτηριστικό το οποίο μπορεί να 

      γίνει δείκτης σε έναν RDF αρχείο.

2. Επεκτείνοντας το RDF με την προσθήκη ελέγχων συγχρονισμού. Με την προσθήκη ενός Par (παράλληλου) Τύπου Συλλογής σε RDF και 

      χρησιμοποιώντας τα χαρακτηριστικά SMIL DUR και BEGIN τότε και η     

      χονδροειδής και η λεπτόκοκκη χρονική δόμηση θα ήταν δυνατή σε RDF.
Το πρότυπο SMIL δεν μπορεί να εφαρμοστεί στη συγκεκριμένη εργασία, καθώς δεν παρέχει τη δυνατότητα συσχετισμού των γεγονότων με το χρόνο, κατά τον οποίο παρουσιάζονται.
   3) BHTML
Η κοινότητα ψηφιακής μετάδοσης της United States Federal Communication Commission έχει καθορίσει το BHTML ως επέκταση του HTML. Σχεδιάστηκε κυρίως για τη ψηφιακή τηλεόραση με λειτουργία «ξεφυλλίσματος» και  γι’ αυτό ανταγωνίζεται άμεσα το MPEG- 4. Σε σύγκριση με τη SMIL, το BHTML είναι περιορισμένο σε άλλες λειτουργίες, οι οποίες δεν είναι τόσο σημαντικές ως προς τις εφαρμογές της ψηφιακής τηλεόρασης.

Το BHTML πρότυπο δεν θα μπορούσε να κωδικοποιήσει τα μεταδεδομένα της εργασίας διότι σχεδιάστηκε με περιορισμένες εφαρμογές και η εισαγωγή συγκεκριμένων events και του αντίστοιχου χρόνου δεν προβλέπεται
   4) HyTime- Hypermedia/ Time- Based Structuring Language
Το HyTime είναι ένα πρότυπο πλαισίου για ολοκληρωμένα υπερμέσα, βασισμένο στη τεχνολογία και τα έγγραφα SGML. Επεκτείνει την SGML σε μεγάλο αριθμό λειτουργιών. Επιτρέπει τον προσδιορισμό των τύπων ή τάξεων στοιχείου, αποκαλούμενα architectural forms. Σαν αποτέλεσμα, οι υπερσύνδεσμοι και η αλληλουχία γεγονότων μπορεί να καθοριστεί με μεγάλη ευελιξία.

Το πρότυπο HyTime μπορεί να στηρίξει την κωδικοποίηση μεταδεδομένων για γεγονότα που συνέβησαν σε συγκεκριμένο χρόνο στο βίντεο, αλλά η κωδικοποίηση αυτή απαιτεί τη χρήση συγκεκριμένου εξοπλισμού, τον οποίο τι Ιόνιο Πανεπιστήμιο δεν διαθέτει.
   5) MHEG- 5
Στη σειρά προτύπων MHEG, το Multimedia and Hypermedia Information Encoding Expert Group (MHEG) μέσα από το ISO/ IEC διευκρινίζει την κωδικοποιημένη αναπαράσταση και ανταλλαγή των πολυμεσικών και υπερμεσικών πληροφοριακών αντικειμένων. Αυτό ποικίλλει από τις συσκευές αποθήκευσης που χρησιμοποιούνται στα τοπικά δίκτυα έως την τηλεπικοινωνία ή τα δίκτυα ευρείας ζώνης. Το MHEG επικεντρώνεται στην ανταλλαγή μίας τελικής μορφής αναπαράσταση πολυμεσικών αντικειμένων τα οποία διατηρούν μία χωρική και χρονική σχέση. Αυτό περιλαμβάνει αλληλεπιδρόμενα αντικείμενα όπως τα κουμπιά, εισόδους κειμένων και περιοχές «ξετυλίγματος» όπου η επιλογή και τροποποίηση είναι δυνατή. Άλλα συστατικά είναι τα κανονικά αντικείμενα περιεχομένου και τα σύνθετα αντικείμενα. Τα αντικείμενα συμπεριφοράς ασχολούνται με τη δράση, τη σύνδεση και τη σεναριογραφία. Το MHEG- 5 είναι το πέμπτο μέρος της ακολουθίας, που στοχεύει στις αλληλεπιδρόμενες εφαρμογές πελάτη/ εξυπηρετητή.

Το MHEG με σεβασμό στις περιγραφές του περιεχομένου του σχετίζεται με τη δουλειά που γίνεται με MPEG- 7. Από την άλλη πλευρά, το MHEG- 5 χτίστηκε με ιδιαίτερη έμφαση στην αλληλεπιδρούσα τηλεόραση κα τους μετασχηματιστές, μία περιοχή η οποία καλύπτεται άμεσα από το MPEG- 4.

Παρόλο που το πρότυπο MHEG- 5 παρέχει πολλές εφαρμογές σε όποιον θέλει να το χρησιμοποιήσει, η διαδικασία της τροποποίησης είναι ιδιαίτερα σύνθετη.
V. ΕΥΡΕΤΗΡΙΑΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΒΙΝΤΕΟ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
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Α. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΑΙΝΙΩΝ

   Για την ολοκλήρωση της πτυχιακής εργασίας χρησιμοποιήθηκαν 4 βιντεοκασέτες συνολικής διάρκειας 8 ωρών. Οι βιντεοταινίες αυτές έχουν ως βασικό τους θέμα την ιστορία. Η επιλογή των τίτλων των ταινιών ήταν τυχαία, βασιζόμενη κυρίως στην διαθεσιμότητα αυτών. Παράλληλα, με την ευρετηρίαση των ιστορικών όρων, ευρετηριάστηκαν και λέξεις που σχετίζονται γεωγραφικά ή χρονικά με ιστορικά γεγονότα. 

   Οι βιντεοταινίες φέρουν τους εξής τίτλους: 

Α) ΙΣΤΟΡΙΑ- ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ. 

      1. Η αθηναϊκή δημοκρατία τον 5ο π. Χ. αιώνα

      2. Τα μάρμαρα του Παρθενώνα

      3. Είτε θάνατος είτε λευτεριά [μέρος Α’ (1453- 1821 Αλαμάνα) και μέρος Β’     

          (1821- 1830 Γραβιά) ] .

 Διαρκεί 115, 73 λεπτά και είναι παραγωγής 1997.

Β) ΙΣΤΟΡΙΑ 

      1. Οι φρουροί της Πελοποννήσου (Κάστρα)

      2. Γεώργιος Καραϊσκάκης

      3. Κωνσταντίνος Κανάρης

      4. Το προσφυγικό ζήτημα (Από τη Μικρασιατική καταστροφή στον 21ο αιώνα). 

Διαρκεί 70, 67 λεπτά και είναι παραγωγής 2001.

Γ) ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΤΟΥ ΕΥΞΕΙΝΟΥ ΠΟΝΤΟΥ

      Βουλγαρία

      Ρωσία

      Ουκρανία.

    ΑΙΓΑΙΟ: Η ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΓΕΦΥΡΑ

      Μέρος Α’

      Μέρος Β’.

Συνολικά η βιντεοταινία διαρκεί 121, 45 λεπτά και παράχθηκε το 1998.

Δ) ΑΡΧΑΙΟ ΔΡΑΜΑ

      1. Ευριπίδη: «Ιφιγένεια η εν Ταύροις»

      2. Ευριπίδη: «Τρωάδες»

      3. Αριστοφάνη: «Λυσιστράτη»
    ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Ο ΜΕΓΑΣ
      Μέρος 1ο
      Μέρος 2ο
      Μέρος 3ο
      Μέρος 4ο
Συνολική διάρκεια 175, 81 λεπτά και παραγωγή 1998.
Β. ΕΥΡΕΤΗΡΙΑΣΗ

   Συνολικά έγινε ευρετηρίαση τριών χιλιάδων εξακοσίων τριάντα οκτώ (3.638) λέξεων. Παρακάτω παρουσιάζεται το αρχείο με τους όρους που ευρετηριάστηκαν.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ.xls
   Κάποιοι από τους ιστορικούς όρους επαναλαμβάνονταν συχνά κατά τη διάρκεια προβολής των βιντεοταινιών. Παρακάτω παρουσιάζονται τέσσερις πίνακες με τις συχνότερα επαναλαμβανόμενες λέξεις της κάθε βιντεοκασέτας ενδεικτικά και τέλος, ένας πίνακας με τις λέξεις που επαναλαμβάνονται τις περισσότερες φορές σε όλη την εργασία.

Βιντεοταινία 1

	ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΟΡΟΣ
	ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ

	Αθήνα
	57

	Λόρδος Έλγιν
	35

	Τούρκοι
	29

	Ακρόπολη
	26

	Παρθενώνας
	25

	Βρετανικό Μουσείο Λονδίνου
	19

	Ελγίνεια μάρμαρα
	18

	Οδυσσέας Ανδρούτσος
	16

	Περικλής
	15


Βιντεοταινία 2

	ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΟΡΟΣ
	ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ

	Κάστρο
	32

	Γεώργιος Καραϊσκάκης
	29

	Κωνσταντίνος Κανάρης
	26

	Τούρκοι
	21

	1821
	15

	Πελοπόννησος
	12

	Ναύπλιο
	11

	Πρόσφυγες
	11

	Επανάσταση 1821
	8


Βιντεοταινία 3

	ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΟΡΟΣ
	ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ

	Αιγαίο
	46

	Κρήτη
	27

	Μικρά Ασία
	23

	Εύξεινος Πόντος
	22

	Βόσπορος
	21

	Απολλωνία
	14

	Κύπρος
	14

	Αιγαιακός
	11

	Βυζαντινή Αυτοκρατορία
	11


Βιντεοταινία 4

	ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΟΡΟΣ
	ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ

	Αλέξανδρος
	130

	Φίλιππος
	31

	Μακεδόνας
	20

	Ευριπίδης
	18

	Ορέστης
	17

	Τροία
	15

	Λυσιστράτη
	14

	Άργος
	13

	Αθήνα
	12

	Εκάβη
	11

	Ιφιγένεια
	11

	Τραγωδία
	10

	Δημοσθένης
	9

	Αριστοφάνης
	8


Συνολικά

	ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΟΡΟΣ
	ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ

	Αλέξανδρος
	134

	Αθήνα
	80

	Τούρκοι
	53

	Αιγαίο
	50

	Ασία
	39

	Λόρδος Έλγιν
	35

	Κάστρο
	34

	Ακρόπολη
	32

	Φίλιππος
	31


VI. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥ EXCEL ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ACTIVITYLENS ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥΣ
   Το πρόγραμμα ActivityLens v1. 2 το οποίο χρησιμοποιείται στην παρούσα εργασία δημιουργήθηκε από το τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Πατρών με επικεφαλής των κύριο Φιωτάκη Γιώργο. Είναι ένα πρόγραμμα που δημιουργήθηκε για τη στήριξη της εθνογραφικής έρευνας. Το πρόγραμμα επιτρέπει στον ερευνητή να επεξεργαστεί κείμενο, γραφικά, ήχο και βίντεο. Επίσης, παρέχει τη δυνατότητα αυτόματης εισαγωγής των δεδομένων ενός προγράμματος excel στο ActivityLens μετά τη δημιουργία του κατάλληλου project. Η μορφή του excel αλλάζει, αναπαριστάμενη γραφικά και με περισσότερες δυνατότητες επεξεργασίας του υλικού.
   Στην εργασία αυτή, δημιουργήθηκαν τέσσερα διαφορετικά projects στα οποία εισήχθησαν τα δεδομένα των τεσσάρων βιντεοκασετών ξεχωριστά. Τροποποιήσαμε το excel, ώστε να περιλαμβάνει οκτώ στήλες. Η πρώτη στήλη ονομάστηκε Absolute Time και παρέμεινε κενή. Τη δεύτερη στήλη την ονομάσαμε Relative Time και τοποθετήσαμε τις χρονοσφραγίδες. Η στήλη Actor περιέχει τα μέρη της εκάστοτε βιντεοκασέτας, ενώ η επόμενη στήλη (Tool) έμεινε κενή. Στη συνέχεια, στη στήλη Action εισήχθησαν οι ιστορικοί όροι και στη στήλη Attribute το όνομα της βιτεοταινίας. Τέλος, δημιουργήσαμε όπως οφείλαμε τις στήλες Typology και Comments τις οποίες αφήσαμε κενές. 
   Έπειτα, χωρίσαμε τα δεδομένα τις κάθε βιντεοκασέτας, δημιουργήσαμε για την κάθε μία ένα νέο project και εισάγαμε τα δεδομένα αυτόματα με την επιλογή “Import an Excel logfile”. Στη συνέχεια αποθηκεύσαμε το κάθε project. Για να δημιουργήσουμε αντίγραφα, χρησιμοποιήσαμε την επιλογή “Export Project As”. Για να ανοίξει κάποιος έναν φάκελο του προγράμματος ActivityLens, πρέπει να επιλέξει τον φάκελο που τον ενδιαφέρει και αυτόματα θα ανοίξει το πρόγραμμα, πάντα με την απαίτηση του κωδικού. Έπειτα, επιλέγουμε το “Import a new Project” και τέλος μέσω του Open ανοίγουμε το αρχείο που μας αφορά.
   Στη συνέχεια παραθέτουμε τα τέσσερα projects.

· ISTORIA POLITISMOS
· ISTORIA
· 1998_2

· 
1998_1
VIΙ. ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ- INFORMEDIA
   Για την περιγραφή του περιεχομένου των βιντεοκασετών της παρούσας εργασίας χρειάστηκε η παρακολούθησή τους και καταγραφή των στοιχείων (λέξεων και χρονικών στιγμών) σε πρόγραμμα Excel. Η καταγραφή και τεκμηρίωση ολοκληρώθηκε, αλλά η δυνατότητα της αυτόματης ψηφιοποίησης μέσω αυτού του προγράμματος δεν δύναται.
   Παρακάτω, παρουσιάζεται μία εναλλακτική λύση σε ότι αφορά την επιλογή προγράμματος για καταγραφή γεγονότων και μετέπειτα ψηφιοποίηση μαγνητοσκοπημένων κασετών, το Informedia. Το πρόγραμμα Informedia ικανοποιεί την ανάγκη της ερευνητικής προσπάθειας και ανάπτυξης τεχνικών και συστημάτων που θα καταστήσουν τα νέα ψηφιακά τεκμήρια το ίδιο επεξεργάσιμα με τα συμβατικά
   Ο πρωταρχικός στόχος του Informedia ήταν να επιτύχει τη μηχανική κατανόηση των οπτικών μέσων, όπως είναι το video και το film, γεγονός που περιλαμβάνει όλες τις πτυχές της αναζήτησης, ανάκτησης, οπτικοποίησης και δημιουργίας περιλήψεων τόσο από πρόσφατου όσο και αρχειακού περιεχομένου συλλογές. Οι ερευνητικές προσπάθειες που εντάσσονται στο πρόγραμμα Informedia περιλαμβάνουν το Informedia I, II καθώς και το Multilingual και το NSDL ενώ παράλληλα αναπτύχθηκαν και άλλες προσπάθειες όπως το Vace, το  CCRHE, το CareMedia που βρίσκουν εφαρμογή σε άλλους τομείς εκτός των βιβλιοθηκών. 
I. INFORMEDIA I
   To Informedia I αναπτύχθηκε το 1994. Η βασική τεχνολογία που αναπτύχθηκε στα πλαίσια αυτού του προγράμματος συνδυάζει την κατανόηση λόγου, εικόνας και φυσικής γλώσσας που βρίσκουν εφαρμογή στην αυτόματη μεταγραφή, τμηματοποίηση και ευρετηρίαση των γραμμικών video με σκοπό την έξυπνη αναζήτηση και την ανάκτηση εικόνων. 

   Στα πλαίσια του πρώτου κλάδου του σχετικού προγράμματος οι ερευνητικές προσπάθειες επικεντρώθηκαν στην ανάπτυξη της υποδομής της Ψηφιακής βιβλιοθήκης, που δεδομένου ότι το υλικό της περιλαμβάνει πολυμεσικές συλλογές, αναπτύχθηκαν τεχνικές που θα το καταστήσαν πλήρως επεξεργάσιμο. Συγκεκριμένα οι έρευνες επικεντρώθηκαν στην επεξεργασία των οπτικών συλλογών, δηλαδή των συλλογών που η πληροφορία ήταν αποτυπωμένη σε video.
   Σε γενικές γραμμές η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης και συνεπώς των τεχνικών που έχουν εισαχθεί σε αυτήν, βασίζεται σε δύο βασικές λειτουργίες, της μεταγραφής και της τμηματοποίησης των video. Ως μεταγραφή των video εννοείται η εξαγωγή του ηχητικού του μέρους και η καταγραφή του, ενώ με τον όρο τμηματοποίηση, εννοείται η κατάτμηση του video σε ανεξάρτητες εννοιολογικές παραγράφους.                                                                                     

Αρχικά, το video καθώς εισάγεται στην βιβλιοθήκη υφίσταται επεξεργασία από ένα σύστημα αναγνώρισης λόγου και το οποίο δρα ανεξάρτητα από τον εκφωνητή του video. Ο ομιλητής μπορεί, δηλαδή, να είναι από εκφωνητής ειδήσεων ή δημοσιογράφος ως και ένας απλός πολίτης ή ερευνητής ή εργαζόμενος σε κάποια εταιρία, με ό,τι συνεπάγεται από αυτή την πληθώρα περιστάσεων, όσον αφορά τις διάφορες προφορές και το επίπεδο καλλιέργειας της γλώσσας. Ο αναγνωριστής λόγου μεταγράφει αυτόματα το ηχητικό μέρος (soundtrack) του video, το οποίο στην συνέχεια αποθηκεύεται σε ένα σύστημα ανάκτησης πληροφοριών πλήρους περιεχομένου. Η βάση δεδομένων που συνεπώς δημιουργείται από την καταγραφή του ηχητικού τμήματος πολυάριθμων video, επιτρέπει την γρήγορη ανάκτηση ξεχωριστών παραγράφων. Οι παράγραφοι αυτοί έχουν δημιουργηθεί από την κατάτμηση των video και η ανάκτηση τους βασίζεται στο ηχητικό τμήμα και στο ερώτημα που θέτει ο χρήστης. Μία από τις καινοτομίες που εισήχθησαν στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του Informedia είναι ότι μέσω της διεπιφάνειάς της ο χρήστης μπορεί να εισάγει τόσο γραπτά όσο και προφορικά ερωτήματα προς το σύστημα. Μία δεύτερη καινοτομία του συστήματος είναι η διαδικασία που αναφέρεται ως video skimming. Η διαδικασία αυτή επιτρέπει την επιταχυνόμενη επισκόπηση του βασικού video και των ηχητικών ακολουθιών του από τον χρήστη. Για τη διαδικασία αυτή δημιουργείται μία περίληψη του video η οποία αποδίδει την ουσία του περιεχομένου στο 5 ως 20% του αρχικού χρόνου, ενώ παλαιότερα απλά αυξανόταν ο ρυθμός που έτρεχε το video χωρίς αυτό να διευκολύνει ουσιαστικά τον χρήστη.                                  Επίσης, στην αρχική έκδοση της βιβλιοθήκης, ο διακομιστής πολυμέσων που χρησιμοποιήθηκε χρειάστηκε αποθηκευτικό χώρο ενός terabyte (1000 gigabytes) για την αρχειοθέτηση 1000 ωρών video. Ένα άλλο πρόβλημα που διευθετήθηκε στην αρχική έκδοση ήταν η προστασία των δεδομένων και του εμπορίου της πνευματικής κληρονομιάς και για αυτό το λόγο στις εμπορικές εκδόσεις του συστήματος εισήχθηκε το σύστημα pay-per-view. Η ουσία του συστήματος αυτού έγκειται ότι ο χρήστης πληρώνει ανάλογα με τα δεδομένα που ανακτά, την ποιότητά τους και τον προμηθευτή από τον οποίο παρέχονται
II. INFORMEDIA II
Η υποδομή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης που άρχισε να χτίζεται με το Informedia I συνεχίστηκε και ολοκληρώθηκε το 2000 με το Informedia II. Το πρόγραμμα αυτό επιζητά να βελτιώσει τις τεχνικές εξαγωγής, δημιουργίας περίληψης, της οπτικοποίησης και της παρουσίασης των κατανεμημένων video για την αυτόματη παραγωγή “collage” και “αυτόματων τεκμηρίων”, τα οποία συνοψίζουν τις πληροφορίες από οπτικά, ηχητικά μέσα καθώς και από εικόνες και κείμενο σε μία μοναδική περίληψη.

Επακόλουθη συνέχεια του πρώτου κύκλου ερευνητικών προσπαθειών που πραγματοποιήθηκαν στο CMU για την δημιουργία της υποδομής και των τεχνολογιών της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι το σχετικό πρόγραμμα με έμφαση στην οπτικοποίηση και την δημιουργία περιλήψεων από πολυμεσικές συλλογές. Το Informedia II καθιερώνει μία νέα εποχή επικεντρωμένη στον χρήστη καθώς εισάγονται νέα πρότυπα για την πρόσβαση και κατανόηση των πληροφοριών που φέρουν τα οπτικά μέσα. Στις γνωστές από το Informedia I διαδικασίες της σύλληψης περιεχομένου, της εξαγωγής πληροφοριών και της αποθήκευσής τους σε on_line αρχεία εφαρμόζονται πλέον τεχνικές Τεχνητής Νοημοσύνης και τεχνολογία αναπτυγμένων συστημάτων.

Τα αποτελέσματα μετά την εφαρμογή Τεχνητής Νοημοσύνης και αναπτυγμένων συστημάτων εμφανίζονται στην διαδικασία εξαγωγής πληροφοριών όπου βελτιώνεται η ακρίβεια και η ταχύτητά της. Επίσης, η εξαγωγή πληροφοριών περιλαμβάνει πλέον την ερμηνεία των αναφορών που υπάρχουν για ονόματα, τοποθεσίες, ημερομηνίες και χρονικούς προσδιορισμούς. Στις νέες δυνατότητες της διαδικασίας εξαγωγής πληροφοριών περιλαμβάνονται η αναγνώριση της φωνής και του προσώπου του ομιλητή, ο προσδιορισμός του γεγονότος που εμφανίζεται στο video και τέλος η δυνατότητα ταύτισης ομοιότητας. Οι μελλοντικοί στόχοι περιλαμβάνουν την επεξεργασία του υλικού σε πραγματικό χρόνο ώστε η ανάλυση που θα προκύψει να επιτύχει την ταυτόχρονη ενσωμάτωσή τους στην βιβλιοθήκη και τη διαλειτουργικότητα με απομακρυσμένα video αρχεία.
Η εξαγωγή και η ερμηνεία αναφορών από οντότητες όπως είναι οι ονομασίες, οι τοποθεσίες και οι χρονικοί περιορισμοί θα αντικαταστήσουν την χρήση λέξεων κλειδιών για την ανάκτηση πληροφοριών. Η μέθοδος αυτή που αρχικά χρησιμοποιήθηκε με επιτυχία στο Informedia I αντιμετώπιζε δυσκολίες όταν το σύστημα έπρεπε να διαχωρίσει π.χ. το πρόσωπο από την τοποθεσία, που έφεραν το ίδιο όνομα. Παράδειγμα για την κατανόηση της αναγκαιότητας αυτής της διαφοροποίησης είναι αν θέταμε στο σύστημα ερώτημα για να μας ανακτήσει πληροφορίες σχετικά με την τοποθεσία “Prince William Sound” και αυτό μας ανακτούσε πληροφορίες για τον πρίγκιπα Williams. Η διεπιφάνεια θα χτίσει τα αποτελέσματα από τους συσχετισμούς αυτών των οντοτήτων. Για παράδειγμα, ένα ρεπορτάζ πάνω στο Prince William Sound μπορεί να συσχετιστεί με τους θαλάσσιους δρόμους της Αλάσκας μέσω γεωγραφικού θησαυρού. Στον χρήστη που ψάχνει για πετρελαιοκηλίδες θα εμφανιστεί στην διεπιφάνεια ένας χάρτης όπου θα είναι τονισμένα τα σημεία στα οποία έχουν συμβεί τέτοιες καταστροφές και υπάρχει υλικό σε οποιαδήποτε μορφή. Ένα τέτοιο πιθανό σημείο είναι οι θαλάσσιοι δρόμοι της Αλάσκας.

    Στην πρώτη έκδοση του Informedia, το video τμηματοποιούταν σε ξεχωριστές εννοιολογικές οπτικές παραγράφους και καταγραφόταν το ηχητικό του τμήμα. Από αυτές τις διαδικασίες παραγόταν μία στατική περίληψη σε μορφή κειμένου που ανταποκρινόταν σε κάθε παράγραφο. Αντίθετα στην δεύτερη έκδοση, οι περιλήψεις αυτές παραγκωνίζονται καθώς πλέον είναι δυνατή η δημιουργία πολυμεσικών περιλήψεων. Οι περιλήψεις αυτές που πιθανά αποτελούνται από πληροφορίες στην συμβατική μορφή αλλά και σε οπτικοακουστική, υπολογίζονται βάσει του ιστορικού και του περιεχομένου των ερωτημάτων και των αλληλεπιδράσεων του χρήστη. Παράλληλα, οι περιλήψεις αυτές μπορούν να επεκταθούν και πέρα από τα όρια των οπτικών τεκμηρίων για να αναπαραστήσουν γεγονότα πέρα από χρονικούς και τοπικούς περιορισμούς. Για παράδειγμα μία φυσική καταστροφή όπως είναι οι πλημμύρες το σύστημα θα μας ανακτούσε πληροφορίες για τις περιοχές που πλήχθηκαν τόσο στην Ασία όσο και στην Αμερική και θα τις ενοποιούσε σε μία περίληψη. Οι περιλήψεις περισσότερο από τα ίδια τα τεκμήρια θα γίνουν αντικείμενο επεξεργασίας του χρήστη. 

  Άλλη καινοτομία του συστήματος είναι η πολύτροπη εξερεύνηση της βιβλιοθήκης μέσω πολυδιάστατων ερωτημάτων που θα συνδυάζουν στοιχεία εικόνας, video,  ήχου και κειμένου. Οι νέες τεχνικές οπτικής αναπαράστασης θα βοηθούν τον χρήστη να αποκτά μία επισκόπηση της τοπικής και χρονικής εξέλιξης των δεδομένων καθώς αυτός θα ανακτά μεγάλες σύνολα δεδομένων σε πολλαπλά μέσα. Μέσω των τεχνικών και των συστημάτων που θα έχει πλέον στη διάθεσή του ο χρήστης θα αποκτήσει γενικότερη προσβασιμότητα στα ιστορικά video που έχουν αναπτυχθεί ανά την υφήλιο, ενώ παράλληλα θα αποκτήσει μία γενικότερη εικόνα του πως διαδραματίζονται και εξελίσσονται τα δεδομένα χωρίς χωροχρονικούς περιορισμούς αλλά κυρίως χωρίς περιορισμούς στην επιλογή του υλικού, αφού πλέον μετά και την δεύτερη έκδοση του Informedia τα πολυμέσα και κυρίως το video γίνεται το ίδιο επεξεργάσιμο με τον συμβατικό φορέα πληροφοριών. Τέλος, αναμένεται να χρησιμοποιηθεί το video σε τομείς που ως τώρα κυριαρχούνταν από την χρήση κειμένων και ήχου.
III. Τεχνικές και συστήματα του προγράμματος Informedia
  Είναι γεγονός πλέον ύστερα από την περιληπτική παρουσίαση στους δύο από τους τρεις βασικούς κλάδους του Informedia, ότι γενικά στο σύνολο του ως πρόγραμμα άνοιξε τις πόρτες για το παραγωγικό video και την προσπέλαση των πληροφοριών μέσα από αυτό. Για να επιτευχθεί, βέβαια αυτό το βήμα, το ίδιο το video περνάει από μία σειρά επεξεργασιών που βασίζονται στις διάφορες τεχνικές που αναπτύχθηκαν από την ερευνητική ομάδα. Στις ίδιες τεχνικές βασίζονται πολλές από τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης.

 Τα βήματα για την δημιουργία της  βάσης δεδομένων της βιβλιοθήκης ήταν τα εξής:

· Συγκέντρωση του υλικού που ανταποκρινόταν σε οποιαδήποτε πολυμεσική μορφή.

· Ψηφιοποίηση του υλικού και συμπίεση του οπτικού και του ηχητικού. Ιδιαίτερα τα video ψηφιοποιούνται σε MPEG μορφή που τους δίνει περισσότερες δυνατότητες επεξεργασίας.

· Το ηχητικό μέρος του video διαχωρίζεται από το οπτικό για να παραχθεί η καταγραφή του σε συμβατική μορφή. Αυτό πραγματοποιείται με την τεχνική αναγνώρισης λόγου.

· Παράλληλα, το οπτικό τμήμα τμηματοποιείται σε ξεχωριστές και ανεξάρτητες εννοιολογικές παραγράφους βάσει τόσο της παραπάνω τεχνικής όσο και αυτής της επεξεργασίας εικόνας. Οι παράγραφοι αυτοί που δημιουργούνται βοηθούν την ανάκτηση πληροφοριών και στη δημιουργία περιλήψεων.

· Γενικά, τόσο η αρχική συλλογή όσο και τα αποτελέσματα της επεξεργασίας της αποθηκεύονται στη βάση δεδομένων της βιβλιοθήκης όπου δρα το σύστημα αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών.
   Για την εκτέλεση αυτών των βημάτων και την υποστήριξη των λειτουργιών της βιβλιοθήκης, οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται βασίζονται στα εξής συστήματα:στο Sphinx-II & III για την αναγνώριση συνεχούς λόγου, στο Machine Vision για την κατανόηση εικόνας, στα Tipster, Ferret, Scout για την επεξεργασία της φυσικής γλώσσας, σε συστήματα αλληλεπίδρασης ανθρώπου-μηχανής (ALT). Παράλληλα, όσον αφορά τα δεδομένα, για την κατανομή τους χρησιμοποιήθηκαν τα AFS, DFS και για την ασφάλεια των δεδομένων και τον έλεγχο της πρόσβασης χρησιμοποιήθηκε το Net Bill system. Τέλος, τροποποιήθηκαν και ενσωματώθηκαν πρότυπα για την συμπίεση και την αποθήκευση των πολυμέσων.
   Όπως έχει ήδη αναφερθεί, λειτουργία ζωτικής σημασίας για την βιβλιοθήκη είναι ο καταμερισμός των οπτικών μέσων σε ανεξάρτητες παραγράφους που θα επιτρέψει την ανάκτησή τους από τη βάση δεδομένων μετά από σχετικό ερώτημα του χρήστη. Για να εντοπιστούν και να εισαχθούν τα όρια των παραγράφων κάθε video, σχεδιάστηκαν συστήματα που εντοπίζουν την αρχή και το τέλος κάθε σκηνής, γυρίσματος, συζήτησης κλπ εφαρμόζοντας μεθόδους που κατανοούν την αλληλουχία των σκηνών. Τέτοια είναι τα συστήματα αναγνώρισης συνεχούς λόγου, κατανόησης φυσικής γλώσσας και επεξεργασίας εικόνας.
   Τα τρία αυτά συστήματα δρουν παράλληλα μαζί με το σύστημα ανάκτησης πληροφοριών, αλληλοσυμπληρώνοντας συχνά τα κενά που δημιουργούνται από τη λειτουργία κάποιου συστήματος μεμονωμένα. Αυτή ήταν εξάλλου και η λογική της εισαγωγής διαφόρων τεχνολογιών με ελαστικές μεθόδους παρουσίασης. Τα λάθη που μπορούν να δημιουργηθούν στην έξοδο του κάθε συστήματος μπορούν να μετριαστούν βάσει της συνεργασίας των παραπάνω τεχνικών. Για παράδειγμα, λάθη από τον αναγνωριστή λόγου μπορούν να μετριαστούν με την εμφάνιση μίας κατάλληλης εικόνας και μία ακατάλληλη εικόνα μπορεί να αποζημιωθεί από έναν τίτλο που έχει παραχθεί από τη μεταγραφή λόγου.
IV. Speech recognition – Αναγνώριση λόγου

Το σύστημα αναγνώρισης συνεχούς λόγου έχει τη δυνατότητα να κατανοεί το ηχητικό τμήμα του video, ανεξάρτητα από τον ομιλητή και παράλληλα να κάνει χρήση των υπότιτλων – στην περίπτωση που υπάρχουν- και οποιουδήποτε άλλου κειμένου μπορεί να εμφανιστεί στην οθόνη. Η χρησιμότητά του έγκειται στην παραγωγή μεταγραφών των ηχογραφήσεων, που είναι απαραίτητες για την πρόσβαση στα video και στις video παραγράφους. Για να κατανοηθεί το ηχητικό τμήμα και να επιτευχθεί η μεταγραφή του που είναι και ένας από τους βασικούς σκοπούς της λειτουργίας, χρησιμοποιείται ένα σύστημα κατανόησης λόγου, το Sphinx II & ΙΙΙ. Στην υποδομή του το σύστημα αυτό στηρίζεται σε ένα βοηθητικό λεξικό 60000 αγγλικών λέξεων και ακολουθεί μία διαδικασία τεσσάρων βημάτων για την κατανόηση των διαφορετικών ομιλιών. Κατά τη διαδικασία αυτή, το Sphinx παράγει, αρχικά ένα σύνολο πιθανών προφορών για κάθε λέξη που αναφέρεται στο ηχητικό τμήμα. Καθεμία από τις παραγόμενες λέξεις αυτού του συνόλου έχει ένα πιθανό χρόνο εκκίνησης και πολλαπλούς τελικούς ενώ στο δεύτερο βήμα της διαδικασίας παράγεται ένα σύνολο πιθανών χρόνων έναρξης της λέξης  για κάθε τελικό που παράχθηκε κατά το πρώτο βήμα. Στην συνέχεια χρησιμοποιείται  ένα σύνολο A* αλγορίθμων το οποίο εξετάζει τις πιθανές λύσεις και εμφανίζει ένα σύνολο από τις πιο σωστές. Το τελευταίο βήμα της διαδικασίας είναι βέβαια η τελική επιλογή της λέξης. Η διαδικασία αυτή πραγματοποιείται για κάθε ηχητικό τμήμα από το κάθε video στην βιβλιοθήκη. 
Άλλη βασική λειτουργία του αναγνωριστή λόγου είναι  ο προσδιορισμός του χρόνου στον οποίο εκφωνείται κάθε λέξη ( με προσδιορισμό ακρίβειας 10 ms.) Στην περίπτωση που κάποια άλλη μεταγραφή του ηχητικού τμήματος είναι διαθέσιμη για την ιστορία, όπως είναι οι υπότιτλοι, πραγματοποιείται αυτόματη ευθυγράμμιση της με την έξοδο του αναγνωριστή λόγου χρησιμοποιώντας DTW (Dynamic Time Warping). Οι χρονικοί προσδιορισμοί, δηλαδή που εξήγαγε ο αναγνωριστής λόγου εφαρμόζονται στις πιο ακριβείς μεταγραφές των υποτίτλων. Στην συνέχεια οι χρόνοι αυτοί αποθηκεύονται και ευρετηριάζονται, δίνοντας στον χρήστη την δυνατότητα ακριβέστατης πλοήγησης μέσω της διεπιφάνειας. Αν δεν υπάρχουν διαθέσιμες άλλες ανεξάρτητες μεταγραφές του ηχητικού τμήματος τότε ευρετηριάζονται και αποθηκεύονται τα πρώτα αποτελέσματα του αναγνωριστή λόγου που εξακολουθούν να καθιστούν την εξαγωγή πληροφοριών αρκετά αποτελεσματική. 

Η τελευταία βασική λειτουργία που παρέχει το σύστημα αναγνώρισης λόγου επικεντρώνεται στον χρήστη. Μέσω της διαδικασίας κατανόησης λόγου ο χρήστης μπορεί να εισάγει τόσο γραπτά όσο και προφορικά ερωτήματα στο σύστημα, γεγονός που καθιστά την αλληλεπίδραση με τη διεπιφάνεια της βιβλιοθήκης πιο εύκολη και ευχάριστη. Οι στόχοι των ερευνητών για το σχετικό πρόγραμμα περιλαμβάνουν την ανάπτυξη του λεξιλογίου στο οποίο βασίζεται το σύστημα Sphinx II & III για να υπάρχει μεγαλύτερη ακρίβεια τόσο στην προφορική διατύπωση των ερωτημάτων του χρήστη όσο και στην ανάκτηση των αποτελεσμάτων. Επίσης, γίνεται προσπάθεια αντιμετώπισης των θορύβων που πολύ συχνά αποτυπώνονται στη μαγνητική ταινία και οι οποίοι δυσχεραίνουν την λειτουργία του αναγνωριστή και μειώνουν την αποτελεσματικότητά του.
V. Natural Language Processing-Επεξεργασία Φυσικής γλώσσας
   Οι ερευνητές έχοντας ως στόχο την επίτευξη πλήρους επικοινωνίας των χρηστών με το σύστημα, επικεντρώθηκαν στους τρόπους με τους οποίους αυτοί θα είναι ικανοί να προσδιορίσουν το αντικείμενο της έρευνάς τους και τους τρόπους εφαρμογής της. Το ζήτημα αυτό αναλύθηκε σε τρεις βασικούς άξονες. Πρώτος άξονας είναι αυτός της επεξεργασίας του ερωτήματος όπου ο χρήστης για να διευκολύνει την έρευνά του πρέπει να είναι ικανός να προσδιορίσει το αντικείμενο ή τη θεματική περιοχή της έρευνας χωρίς να πρέπει να καταφύγει σε ειδικό συντακτικό ή σε περίπλοκες εντολές. Ακολουθεί η ανάκτηση όπου εφόσον το σύστημα έχει κατανοήσει το ερώτημα, πρέπει να εντοπίσει τα κατάλληλα κείμενα, να τα βαθμολογήσει και να τα ιεραρχήσει ανάλογα με το ενδιαφέρον που έχουν για το χρήστη. Στην τελική φάση βρίσκεται η εμφάνιση των οπτικών δεδομένων , η διαδικασία δηλαδή όπου τα τμήματα video που ανταποκρίνονται στα τεκμήρια που επιλέχθηκαν από το σύστημα, πρέπει να εντοπιστούν και να εμφανιστούν στον χρήστη.
    Για την πραγματοποίηση όλης αυτής της διαδικασίας, από την επεξεργασία του ερωτήματος ως και την απόδοση των σωστών αποτελεσμάτων, εισήχθη στο σύστημα η τεχνική επεξεργασίας της φυσικής γλώσσας, μία τεχνική απαραίτητη για την κατανόηση των ερωτημάτων από το σύστημα και κατά συνέπεια την εμφάνιση των κατάλληλων τεκμηρίων. Η αναζήτηση και ανάκτηση του υλικού της βιβλιοθήκης, η ανάκληση και η ακρίβεια, μπορούν να βελτιωθούν μέσω του συστήματος αυτού, το οποίο καταλαβαίνει και επεκτείνει την ερώτηση του χρήστη και τη συνδέει με υλικό της συλλογής της βιβλιοθήκης χωρίς να περιορίζεται μόνο στο ταίριασμα της λέξης-κλειδιού.

    Η τεχνική επεξεργασίας της φυσικής γλώσσας εξυπηρετεί τέσσερις κύριες λειτουργίες: την επεξεργασία γραπτών ή προφορικών ερωτημάτων, την ταξινομημένη ανάκτηση, την αυτοματοποιημένη διόρθωση αντιγράφων, την περίληψη οπτικών τεκμηρίων ώστε να χρησιμοποιηθεί στην παραγωγή τίτλου καθώς και δημιουργία περιλήψεων για οπτικές περιττές πληροφορίες. Οι δύο τελευταίες ειδικές λειτουργίες λαμβάνονται υπόψη και βοηθούν στη διαδικασία της δημιουργίας της ψηφιακής βιβλιοθήκης καθώς και στη μελέτη και πραγματοποίηση της οργανωτικής μορφής της.

   Οι προσπάθειες των ερευνητών συνεχίζονται προκειμένου να καταστήσουν το σύστημα επεξεργασίας της φυσικής γλώσσας και γενικά ολόκληρο το σύστημα του Informedia πιο αποτελεσματικό και λειτουργικό για το χρήστη. Η υπηρεσία της αυτόματης επεξεργασίας του ηχητικού μέρους του video καθιστά  εφικτό τον καθορισμό της θεματικής περιοχής του. Βάσει των δυνατοτήτων που προσφέρει η τεχνική επεξεργασίας της φυσικής γλώσσας, η διαδικασία αυτή του καθορισμού θέματος επιτυγχάνεται με την ανάλυση λέξεων που αναφέρονται στο ηχητικό μέρος και δημιουργεί αυτόματα επικεφαλίδες και περιλήψεις για κάθε ανεξάρτητη οπτική παράγραφο. Επίσης το σύστημα έχει τη δυνατότητα αναγνώρισης ονομάτων 
ανθρώπων, τόπων, εταιριών, οργανισμών και άλλων οντοτήτων με αποτέλεσμα ο χρήστης να μπορεί με ένα μοναδικό θέμα ερωτήματος να ανακτήσει όλα τα τεκμήρια που έχουν αναφορές σε αυτό.

    Το Informedia ΙΙ χρησιμοποιεί ως σύστημα επεξεργασίας της φυσικής γλώσσας επιμέρους τμήματα από άλλα σχετικά συστήματα που έχουν αναπτυχθεί, όπως είναι το ‘SCOUT’ (σύστημα αποθήκευσης και ανάκτησης δεδομένων που χρησιμοποιείται ως τεχνολογία ανάκτησης και εξαγωγής πληροφοριών). Από το σύστημα αυτό θα 
υιοθετηθεί η μηχανή αναζήτησής του και μαζί με την τεχνολογία εξαγωγής δεδομένων του ‘TEXTRACT SYSTEM’ θα ενσωματωθούν στο Informedia. 

    Παρά την ανάπτυξη της τεχνολογίας, παρουσιάζονται προβλήματα στο σύστημα εξαγωγής δεδομένων τα οποία οφείλονται σε εξωτερικούς παράγοντες , όπως είναι οι διαφορές στις προφορές λέξεων της αγγλικής γλώσσας, οι παύσεις στον λόγο και ο θόρυβος που ίσως έχει ηχογραφηθεί στην ταινία.

VI. Image understanding- Κατανόηση εικόνας
Οι εικόνες ως φορέας πληροφορίας σε παλαιότερες βάσεις δεδομένων και σε συμβατικές βιβλιοθήκες, όπου η αναζήτηση των πληροφοριών πραγματοποιούταν μέσω λέξεων-κλειδιών είχαν απλά τον ρόλο αναφοράς χωρίς οι ίδιες να μπορούν να γίνουν αντικείμενο επεξεργασίας του χρήστη. Η ερευνητική ομάδα του Informedia project κατανόησε την ανάγκη αυτή και εισήγαγε μηχανισμούς (Machine Vision) οι οποίοι καταστήσαν την εικόνα αντικείμενο του χρήστη αλλά εισήχθηκε παράλληλα η καινοτομία η εικόνα να γίνεται αντικείμενο επεξεργασίας βάσει του περιεχομένου της. Η μεταχείριση της εικόνας βάσει του περιεχομένου της είναι ακριβώς η τεχνική κατανόησης και ανάλυσης της εικόνας. Με αυτό τον τρόπο, ο χρήστης μπορεί να τις χρησιμοποιήσει για τις διαδικασίες εύρεσης ομοιότητας και παράλληλης παρουσίασης που αναλύονται παρακάτω. Κάθε video είναι ουσιαστικά ένα σύνολο από εικόνες και όπως έχει ήδη αναφερθεί με το που εισάγεται κάθε οπτικό μέσο στο σύστημα τμηματοποιείται από τεχνικές που αναγνωρίζουν μεγάλες αλλαγές στο περιεχόμενό του. Όταν το video τμηματοποιείται, αναλύεται σε ένα σύνολο από αντιπροσωπευτικά πλαίσια. Με την σειρά του, κάθε πλαίσιο μπορεί να συνοψισθεί και να αντιπροσωπευθεί από ένα μοναδικό πλαίσιο, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως μονάδα για την μέτρηση του περιεχομένου αλλά και ως μέσο για την αναζήτηση του περιεχομένου εικόνων. Για να υποστηριχθεί αυτή η διαδικασία με την ανάλυση του video σε πλαίσια, δηλαδή σε εικόνες, τοποθετείται αυτόματα σε κάθε μία από αυτές τις μονάδες μία ετικέτα η οποία υποδηλώνει το περιεχόμενό της και χρησιμεύει στην αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών. Η ετικέτα αυτή αποδίδεται από το σύστημα βάση των τεχνικών αναγνώρισης συνεχούς λόγου και κατανόησης φυσικής γλώσσας. Η πληροφορία την οποία φέρει η ετικέτα, χρησιμοποιείται από το σύστημα ανάκτησης πληροφοριών για το γρήγορο φιλτράρισμα των παραγράφων όλων των video που υπάρχουν στη Βάση Δεδομένων με σκοπό την γρήγορη ανεύρεση άλλων αντικειμένων που πιθανά θα ενδιαφέρουν τον χρήστη. Η μέθοδος αυτή επιτρέπει, παράλληλα στον χρήστη να προσπελάσει την βάση δεδομένων για αναζήτηση εικόνων ή οπτικών παραγράφων που έχουν το ίδιο θέμα, γνωστό ως εύρεση ομοιότητας. Με αυτό τον τρόπο ο χρήστης μπορεί να θέσει ως ερώτημα στο σύστημα «βρες παρόμοιες εικόνες» ή «αναζήτησε video με το ίδιο σκηνικό ή άλλη κίνηση της κάμερας.»Μία άλλη προσέγγιση που δόθηκε στο ζήτημα ήταν αυτής των τρισδιάστατων εικόνων. Ως γνωστό, οι εικόνες είναι δισδιάστατες αφού έχουν μήκος και πλάτος, ενώ αντίθετα οι οπτικοί παράγραφοι είναι τρισδιάστατες. Κατά τον διαμελισμό, λοιπόν των video θα χάνονταν οι πληροφορίες που παρέχονται από το βάθος της εικόνας. 
VI. Segmentation-Τμηματοποίηση

     Η τμηματοποίηση είναι μια διαδικασία κρίσιμη και ζωτικής σημασίας στα πλαίσια του προγράμματος Informedia για τις Ψηφιακές Πολυμεσικές Βιβλιοθήκες. Η επιτυχία της ανάκτησης πληροφοριών στο σχετικό πρόγραμμα εξαρτάται από την ποιότητα της τμηματοποίησης, σε ξεχωριστές παραγράφους ή συνέχειες παραγράφων, που γίνεται σε όλες τις ειδησεογραφικές αναμεταδόσεις. Η εργασία της τμηματοποίησης μπορεί να πραγματοποιηθεί σε διάφορα μέσα (video, λόγος, κείμενο) και το αποτέλεσμα της μπορεί να εισαχθεί για να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή εκτέλεση.
    Το πρόβλημα της τμηματοποίησης ενός οπτικού τεκμηρίου έγκειται στο πως θα αναγνωριστεί το όριο της ιστορίας, δηλαδή η αρχή και το τέλος της, όπου μια ενότητα τελειώνει και αρχίζει μια άλλη. Αν και αυτή η διαδικασία ουσιαστικά φαίνεται απλή, το πρόβλημα έγκειται στην αυτοματοποίηση της διαδικασίας και στην ύπαρξη ενός εργαλείου διαμελισμού ενός πλήθους διαφορετικών κειμένων σε συνεκτικές ενότητες. Για παράδειγμα, μια εφαρμογή video-on-demand μπορεί να ανταποκριθεί σε ένα ερώτημα αναζήτησης νέων, παρέχοντας στον χρήστη ένα πλήθος από video που περιέχει σχετικά clips. Αυτή η εφαρμογή μπορεί να είναι ικανή να εντοπίσει τοποθεσίες στη Βάση Δεδομένων της, οι οποίες είναι σχετικές με το ερώτημα, αλλά να μην είναι σε θέση να προσδιορίσει κατά πόσο τα γειτονικά δεδομένα θα πρέπει να εμφανιστούν στον χρήστη. Προφανώς, χωρίς ένα ακριβές εργαλείο τμηματοποίησης, ο χρήστης θα ανακτήσει ένα υπερβολικά μεγάλο αριθμό άσχετων πληροφοριών.

   Ο text segmenter, δηλαδή διαμελιστής κειμένου, βοηθά στον εντοπισμό υποθεμάτων σε ένα μεγάλο ‘πέρασμα’ (passage) που επιτρέπει στον χρήστη να περνά γρήγορα στα πιο ενδιαφέροντα τμήματα. Επειδή οι πληροφορίες που δημιουργούνται από την τμηματοποίηση παρέχουν επιπλέον δομημένες πληροφορίες σχετικά με το τεκμήριο, τέτοια εργαλεία σαν τον διαμελιστή κειμένου μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην εξαγωγή πληροφοριών και στη σύνοψη, ώστε να χτίζεται γρήγορα το γενικό περίγραμμα των βασικών σημείων στο ‘πέρασμα’.

    Ουσιαστικά, το πρόβλημα της τμηματοποίησης κειμένου είναι μια εργασία αυτόματου εντοπισμού των ορίων του θέματος. Θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί ως πρόβλημα ταξινόμησης:έχοντας ένα σύνολο λέξεων ,ο διαμελιστής θα μας ειδοποιούσε αν υπάρχει κάποιο όριο σε αυτό το σύνολο από προσδιορισμένα δεδομένα .Άλλοι τρόποι ταξινόμησης που χρησιμοποιούνται στο πρόγραμμα είναι το Neural Network, το Naive Bayes Classification και το Support Vector Machine.

   Οι προτάσεις σωστά τμηματοποιημένων θεματικών ενοτήτων είναι νοηματικά πλήρεις και ανήκουν στο ίδιο θέμα. Τα όρια της ιστορίας στις μεταγραφές νέων σχετίζονται με την αλλαγή του θέματος ανάμεσα σε διαφορετικά μέρη του τεκμηρίου. Στην τμηματοποίηση χρησιμοποιείται και ο εντοπισμός αλλαγών στο θέμα. Τα θέματα που υπάρχουν μέσα στις νέες ιστορίες αναγνωρίζονται μέσω της μεθόδου ‘Expectation Maximization Clustering’.

VII.Ανάκτηση και παρουσίαση δεδομένων

Με τις τεχνικές που αναφέρθηκαν οι ερευνητές του Informedia κατάφεραν να δημιουργήσουν και να οργανώσουν τη βάση δεδομένων της ψηφιακής πολυμεσικής βιβλιοθήκης στοχεύοντας στην εξυπηρέτηση και στην ευκολία του χρήστη πολυμέσων. Η βάση δεδομένων είναι πλήρως ευρετηριασμένη και περιέχει τις μεταγραφές του ηχητικού τμήματος του video, τις οπτικές παραγράφους που έχουν δημιουργηθεί από αυτό αλλά και το αρχικό υλικό, δηλαδή ηχητικά, οπτικά μέσα και εικόνες σε συμπιεσμένη μορφή. Η αναζήτηση του υλικού γίνεται μέσω της διεπιφάνειας και της μηχανής αναζήτησης που έχει εισαχθεί στο σύστημα. Το μοντέλο της μηχανής αναζήτησης που χρησιμοποιείται είναι η SEIDX, της οποίας η δημιουργία βασίστηκε στη δομή της μηχανής αναζήτησης του διαδικτύου Lycos. Η διαδικασία της ανάκτησης πληροφοριών λειτουργεί με τον εντοπισμό λέξεων κλειδιών, stop words (άρθρα, προθέσεις κλπ), συνωνύμων και ανακτά όλα τα δεδομένα ανεξαρτήτως της μορφής και της διαδικασίας με την οποία προήλθαν.  

Στην περίπτωση, όμως που ο αριθμός των ανακτημένων δεδομένων είναι ιδιαίτερα μεγάλος και δεδομένου ότι αναφερόμαστε σε πολυμεσικά δεδομένα, ο χρήστης όταν θα έρθει αντιμέτωπος με μία τέτοια πληθώρα πληροφοριών είναι πολύ πιθανό να μην μπορέσει να την επεξεργαστεί κατάλληλα τόσο λόγω του όγκου όσο και της φύσης των πληροφοριών. Για αυτό τον λόγο, οι ερευνητικές προσπάθειες επικεντρώθηκαν στη συνέχεια στον τρόπο παρουσίασης και ελέγχου των διεπιφανειών, όπως είναι η παράλληλη παρουσίαση των αντικειμένων στην διεπιφάνεια, η μετατροπή του μεγέθους των οπτικών παραγράφων και η ταχύτητα ανάγνωσης τους.

VIII. Παράλληλη παρουσίαση

Όταν το σύστημα ανακτά αποτελέσματα ως απάντηση στο ερώτημα του χρήστη αυτά εμφανίζονται στη διεπιφάνεια με τρεις τρόπους: ως στατικά ή κινούμενα εικονίδια και ως κινούμενες αλληλουχίες. Και στους τρεις αυτούς τρόπους παρουσίασης είναι ενσωματωμένη μία περίληψη του περιεχομένου. Γενικά, έχει προβλεφθεί ότι οι χρήστες θα αντιδράσουν διαφορετικά μπροστά σε μία οθόνη από κινούμενες αντί για στατικές εικόνες και για αυτό οι έρευνες επικεντρώθηκαν στην εξακρίβωση του βέλτιστου αριθμού και του τρόπου παρουσίασης των αποτελεσμάτων. 

IX. Μετατροπή του μεγέθους των οπτικών παραγράφων

   Η τεχνική αυτή θα επιτρέψει στον χρήστη να προσαρμόσει το μέγεθος της ανακτημένης οπτικής παραγράφου ανάλογα με τις απαιτήσεις και τις δυνατότητές του. Το μέγεθος μπορεί να είναι η χρονική διάρκεια της παραγράφου ή ολόκληρου του video ή οι περιλήψεις όπου η πολυπλοκότητα ή ο τύπος της πληροφορίας είναι καθοριστικός παράγοντας. Οι ερευνητικές προσπάθειες επικεντρώθηκαν περισσότερο στην περίπτωση των περιλήψεων, όπου θα ερευνηθούν οι κατάλληλες μετατροπές που θα χρησιμοποιηθούν για την αλλαγή μεγέθους. Θα καθοριστεί, δηλαδή, το κατάλληλο μέγεθος της περίληψης για διάφορες μορφές υλικού. Για παράδειγμα, ένα video στο οποίο έχει αποτυπωθεί ένα πανεπιστημιακό μάθημα περιλαμβάνει λιγότερες αλλαγές σκηνών ανά λεπτό από ένα ντοκιμαντέρ απλά το τελευταίο είναι λιγότερο πυκνό όσον αφορά το γλωσσολογικό του επίπεδο. Οι έρευνες θα καθορίσουν μία ισορροπία στην πυκνότητα της γλωσσολογικής και οπτικής πληροφορίας που θα είναι κατάλληλη για διαφορετικούς τύπους οπτικής πληροφορίας. 

X. Γρήγορη ανάγνωση αποτελεσμάτων

   Η έρευνα στο πλαίσιο αυτής της τεχνικής θα επικεντρωθεί στον έλεγχο της ταχύτητας με την οποία θα «τρέχουν» τα ανακτημένα video ή οι οπτικοί παράγραφοι, εις βάρος πάντα της πληροφοριακής και νοηματικής ποιότητας. Για παράδειγμα ο χρήστης θα μπορεί να ρυθμίσει το μηχανισμό αυτό να διαβάζει τα video ανά περιεχόμενο, δηλαδή ανάλογα με τις αλλαγές στις σκηνές. Η τεχνική αυτή βασίζεται στην τμηματοποίηση των οπτικών μέσων και η οποία καθιστά το σύστημα ικανό να εκτελεί υψηλής ταχύτητας ανάγνωση των video και να υπερπηδά τα  τμήματα που κρίνει ακατάλληλα. Καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας εμφανίζονται στον χρήστη αντιπροσωπευτικές σκηνές των τμημάτων που διαβάζει το σύστημα. 

   Εφόσον ο χρήστης επιλέξει το video ή το τμήμα αυτού που τον ενδιαφέρει θα πρέπει να είναι ικανός να το επεξεργαστεί, όπως θα έκανε αν είχε απέναντι του ένα κείμενο. Η δυσκολία που δημιουργείται είναι ότι ελάχιστοι από τους χρήστες είναι εξοικειωμένοι με τις τεχνικές που χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία video, όπως είναι η οπτική γωνία, μετάβαση κλπ και επίσης δεν υπάρχουν εργαλεία επεξεργασίας video όπως υπάρχουν για τα κείμενα. Μελλοντικός στόχος του Informedia είναι η ανάπτυξη ενός βοηθού που θα κατέχει τις γνώσεις της κινηματογραφικής επιστήμης, που θα υποστηρίζει τον χρήστη στις προσπάθειες επεξεργασίας των αποτελεσμάτων του.   
   Αλλά πέρα από τη διαδικασία ανάκτησης των πληροφοριών από ένα λειτουργικό σύστημα απαιτείται και η βαθύτερη κατανόηση του τρόπου αλληλεπίδρασης του χρήστη, όταν αυτός έρχεται αντιμέτωπος με πληθώρα πληροφοριών σε ποικίλες μορφές. Για να επιτευχθεί αυτή η κατανόηση το σύστημα σχεδιάστηκε να διατηρεί ιστορικό όλων των ερωτημάτων, προφορικών ή γραπτών που διατυπώνει ο χρήστης μέσω της διεπιφάνειας καθώς και των εργασιών που πραγματοποίησε βάσει των πληροφοριών που ανέκτησε. Η διατήρηση αυτού του ιστορικού βοηθά στην κατανόηση των στατιστικών ερευνών που πραγματοποιούνται από τους δημιουργούς του συστήματος  για να διαπιστώσουν τόσο την λειτουργικότητα και την αποτελεσματικότητά του όσο και στην λεπτομερειακή ανάλυση των πρωτοκόλλων που χρησιμοποιούνται.
XI. Εξαγωγή Μεταδεδομένων
   Για  μεγάλες ποσότητες ηχητικού και οπτικού υλικού που θα μπορούσαν επωφελώς να συμπεριληφθούν στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, το κόστος της παραγωγής σημειώσεων και μεταδεδομένων από ανθρώπους είναι απαγορευτικό. Στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Informedia η παραγωγή μεταδεδομένων που υποστηρίζουν την διεπιφάνεια της βιβλιοθήκης είναι αυτοματοποιημένη, χρησιμοποιώντας τεχνικές τεχνητής νοημοσύνης.

    Κατά τη διάρκεια της εξαγωγής μεταδεδομένων ακολουθείται η εξής διαδικασία: αρχικά, γίνεται ανάλυση του περιεχομένου που περιέχει κάθε φορέας πληροφοριών είτε αυτό είναι εικόνα ή video ή μεταγραφή του οπτικού τμήματος. Ακολουθεί η εξαγωγή χαρακτηριστικών από τα παραπάνω με αναπαράσταση του περιεχομένου τους σε αριθμητικά διανύσματα. Στην συνέχεια, ευρετηριάζονται οι πληροφοριακές πηγές και διαιρείται το περιεχόμενό τους σε ατομικές και αναζητήσιμες μονάδες. 
Κατά την ταξινόμηση τους κατανέμεται το περιεχόμενό τους σε προϋπάρχουσες γνωστές ομάδες. Τέλος, κατηγοριοποιούνται σε ομάδες ομοίου περιεχομένου. Η αναπαράσταση των μεταδεδομένων γίνεται σε XML και XML Schema.

    Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η εξαγωγή μεταδεδομένων περιλαμβάνουν την αυτόματη δυνατότητα υπολογισμού, τη δυνατότητα εισαγωγής μεταδεδομένων από άλλους παροχείς υπηρεσιών μεταδεδομένων, τη δυνατότητα να τρέχουν και σε συγκεντρωτικά και σε κατανεμημένα περιβάλλοντα, την ευελιξία να προσθέτει, να αφαιρεί και να ανανεώνει ανεξάρτητα δομικά στοιχεία και τέλος τη δυνατότητα εργασίας σε διαφορετικούς τύπους πολυμεσικών δεδομένων.     

   Εφαρμόζοντας τις τεχνολογίες που εισήχθησαν για την πραγμάτωση του προγράμματος Informedia και συγκεκριμένα την αναγνώριση λόγου, την επεξεργασία φυσικής γλώσσας και την ανάλυση εικόνας, η διεπιφάνεια βοηθά τους χρήστες να βρουν τις πληροφορίες που θέλουν, να πλοηγηθούν και να  αναζητήσουν υλικό της βιβλιοθήκης πιο αποτελεσματικά. Συγκεκριμένα συστατικά της διεπιφάνειας, βασισμένα στην τεχνητή νοημοσύνη, περιλαμβάνουν τη δημιουργία αυτόματων τίτλων, το μαρκάρισμα της τοποθεσίας λέξεων και τη δημιουργία αντιπροσωπευτικών πλαισίων για τις σκηνές.

    Οι τεχνικές τεχνητής νοημοσύνης καθιστούν ικανή τη διεπιφάνεια να υποστηρίζει τη γρήγορη και επακριβή αναζήτηση σε ελλιπή ειδησεογραφικά δεδομένα. Ας φανταστούμε λοιπόν έναν χρήστη να λέει στο σύστημα: ‘Tell me about Chinese dissident Harry Wu.’ (Αναζήτησε πληροφορίες για τον Κινέζο αντιφρονούντα  Η.W.)Το σύστημα απευθείας αναζητά και ανακτά τις καλύτερες 24 ειδησεογραφικές ειδήσεις που αντιστοιχούν στο ερώτημα που έθεσε ο χρήστης. Μετακινώντας το ποντίκι πάνω στα αντιπροσωπευτικά πλαίσια που έχουν εξαχθεί από τις ιστορίες, εμφανίζεται σε κάθε ένα από αυτά μία επικεφαλίδα περίληψης κειμένου. Για παράδειγμα εμφανίζεται η επικεφαλίδα: ‘Trial appeared television tonight, Wu, head bowed, weak’. Σε ένα άλλο ειδησεογραφικό πλαίσιο μπορεί να εμφανίζεται η επικεφαλίδα: ‘Formally protested eruption Sino relations detention right’. Αν και ατελείς, αυτές οι περιλήψεις επιτρέπουν στον χρήστη να επιλέξει το πλαίσιο με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον και της μεγαλύτερης σχετικότητας. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα, ο χρήστης θα επιλέξει την πρώτη επικεφαλίδα που παρατίθεται και η οποία αναφέρεται καθαρά στον ορθολογισμό που χρησιμοποιούσαν τα κινέζικα δικαστήρια για να καταδικάσουν τον Wu. Επιλέγει λοιπόν το πλαίσιο κάνοντας κλικ πάνω του και το video της ιστορίας αρχίζει να παίζει. Κάτω από το παράθυρο του video υπάρχει μια μπάρα εγχρώμων γραμμών που δείχνει την ακριβή ώρα που ειπώθηκε από το χρήστη ο κάθε όρος του ερωτήματος. Κάνοντας κλικ στη λέξη ‘Wu’ πάνω στο ερώτημα, αυτόματα τονίζονται τα σημεία που αντιπροσωπεύουν την λέξη στη μπάρα και ο χρήστης μπορεί να κλικάρει ένα κουμπί για να αποφύγει το εισαγωγικό υλικό που υπάρχει πριν την αναφορά του ονόματος ‘Wu’. Αν το video clip ήταν μεγαλύτερο, ο χρήστης θα μπορούσε να επιλέξει μια ‘filmstrip’ άποψη της ιστορίας όπου κάθε σκηνή αντιπροσωπεύεται από ένα πλαίσιο. Ξανά τα περιστατικά στα οποία αναφέρονται οι λέξεις-κλειδιά μαρκάρονταν στην ‘filmstrip’ εκεί ακριβώς που συμβαίνουν. Εναλλακτικά ο χρήστης μπορεί να επιλέξει να παιχτούν μόνο τα σημαντικά τμήματα της ιστορίας τα οποία αναπαράγονται σε κλάσμα του αρχικού χρόνου. 

XII. To NetBill System
    Το σύστημα Net Bill στηρίχθηκε σε τρία προϋπάρχοντα πρωτόκολλα τιμολόγησης των υπηρεσιών του Internet. Αρχικά το Net Bill προκειμένου να χρεώσει τους χρήστες, καθιερώνει ταυτότητες για όλους όσους εισέρχονται στο σύστημα ώστε να 
επιβεβαιώνεται η ολοκληρωμένη και σωστή μετάβαση των χρημάτων. Η διαδικασία αυτή βασίζεται στο σύστημα ελέγχου Kerberos και στο zero-knowledge πρωτόκολλο. Η ιδιαιτερότητα του συστήματος τιμολόγησης έγκειται στο γεγονός ότι οι τιμές των υπηρεσιών δεν επιβάλλονται από το Informedia αλλά από τους δημιουργούς του υλικού ή γενικά από αυτούς που κατέχουν τα πνευματικά δικαιώματα. Έτσι, οι τιμές του υλικού ποικίλουν ανάλογα με την τιμολόγηση που επιβάλλει ο δημιουργός αν και τέθηκαν ερωτήματα του τύπου πως μπορεί να διαχωριστεί η πνευματική κληρονομιά σε ανεξάρτητες τιμές χρέωσης και αν η τιμή του υλικού θα έπρεπε να είναι αντίστοιχη της ποιότητας video. Για την ασφάλεια των συναλλαγών εφαρμόζεται διαδικασία εξακρίβωσης της αποδοχής των συναλλαγών και από τα δύο της μέλη. Το Net Bill είναι επίσης ικανό να προσδιορίζει τις τάξεις των χρηστών που έχουν πρόσβαση στις διάφορες κατηγορίες του υλικού. Γενικά οι περιορισμοί στο υλικό μπορούν να επιβληθούν είτε από τον παροχέα υπηρεσιών είτε γενικά από το Net Bill αλλά ένα πρόβλημα που παραμένει άλυτο είναι το πώς θα εμποδιστεί η διακίνηση υλικού από τον ένα χρήστη στον άλλο. Οι εναλλακτικές μέθοδοι τιμολόγησης που προτείνονται περιλαμβάνουν τη δημιουργία λογαριασμού στα πλαίσια του συστήματος για κάθε χρήστη, στον οποίο θα χρεώνονται οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και το υλικό που ανακτά, ενώ όσον αφορά τις εταιρίες γίνεται πρόταση να χρεώνονται ή κατά τμήμα ή κατά χρήστη. Τέλος, για να βοηθηθούν οικονομικά οι χρήστες παρέχεται η δυνατότητα το ανακτηθέν υλικό να εμφανιστεί σε video κατώτερης ποιότητας.

XIII. Οργάνωση αρχείων και δεδομένων

    Για να εξυπηρετηθεί η απομακρυσμένη και γρήγορη πρόσβαση των χρηστών καθώς και η ταχύτατη και αποτελεσματική ανάκτηση των δεδομένων που επιζητούν, ο αποθηκευτικός χώρος του Informedia είναι οργανωμένος σε δύο είδη κόμβων. Στον κύριο κόμβο, διακομιστή πολυμέσων μεγέθους ενός terabyte, που βασίζεται στο UNIX, είναι αποθηκευμένα όλα τα ψηφιακά δεδομένα της βιβλιοθήκης. Αντίθετα, στον κόμβο διακομιστή ιστοσελίδας, μεγέθους 40-50 GB, είναι αποθηκευμένα όλα τα δεδομένα τα οποία υπήρξαν αντικείμενο αναζήτησης και ανάκτησης των χρηστών. Ο κόμβος αυτός είναι συνδεδεμένος σε ένα τοπικό δίκτυο με σταθμούς εργασίας ως τερματικά. Αυτή η σύνδεση επιτρέπει την πραγματοποίηση των αναζητήσεων και των ανακτήσεων σε τοπικό επίπεδο. Αντίθετα, ο κύριος κόμβος βρίσκεται στο σύστημα εφαρμογής της βιβλιοθήκης. Οι διακομιστές πολυμέσων και χρηστών είναι διασυνδεδεμένοι μεταξύ τους μέσω μίας διάρθρωσης ειδικής για επικοινωνία και μεταφορά δεδομένων.

    Στο πλαίσιο αυτής της εργασίας, έγινε προσπάθεια να αναλυθεί πλήρως και διεξοδικά το INFORMEDIA PROJECT. O όλος στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος παρόλο που αυτό διασπάται σε τρεις αυτοτελείς κύκλους είναι η δημιουργία μιας Ψηφιακής Πολυμεσικής Βιβλιοθήκης. Η ερευνητική προσπάθεια που διήρκεσε από το 1994 έως το 2000, επέφερε την εισαγωγή πολυάριθμων τεχνολογικών καινοτομιών και κατάφερε να εισάγει το πολυμεσικό υλικό σε μία νέα εποχή. Ο χρήστης πλέον μπορεί να ανακτήσει και να επεξεργαστεί το πολυμεσικό υλικό είτε αυτό είναι σε μορφή video ή ήχου με την ίδια ευκολία, αποτελεσματικότητα και ακρίβεια που παλαιότερα θα επεξεργαζόταν το συμβατικό υλικό. Στην υποδομή της βιβλιοθήκης λειτουργούν τεχνικές που είτε αναπτύχθηκαν από την ερευνητική ομάδα στο CMU είτε απλά αναβαθμίστηκαν από αυτούς. Το οπτικό μέσο κατά την εισαγωγή του στο σύστημα της βιβλιοθήκης τμηματοποιείται βάση της τεχνικής αναγνώρισης λόγου και κατανόησης εικόνας σε μικρότερες παραγράφους και παράλληλα καταγράφεται το ηχητικό του τμήμα. Η καταγραφή αυτή είναι το μέσο με το οποίο ανακτούνται τα αποτελέσματα από τη βάση δεδομένων. Παράλληλα, δίνεται στον χρήστη μία πληθώρα νέων δυνατοτήτων όπως η παραμετροποίηση του μεγέθους του video, η ταύτιση ομοιότητας και η προφορική διατύπωση ερωτημάτων. Πλέον πέρα από αυτές τις δυνατότητες ο χρήστης μπορεί να συγκρίνει τον τρόπο αντιμετώπισης ενός γεγονότος από διαφορετικές χώρες και παράλληλα να δώσει έμφαση στην χωροχρονική διάσταση.

Η όλη τεχνολογία που αναπτύχθηκε στα πλαίσια του Informedia I, II και Multilingual βρίσκει εφαρμογή μάλλον σε ένα ιδιαίτερα διευρυμένο περιβάλλον όπως είναι αυτό της εκπαίδευσης, της πρακτικής, της διασκέδασης και των σπορ όσο και σε περισσότερο ιδιωτικό περιβάλλον όπως είναι τα μαγνητοσκοπημένα συμβούλια των εταιριών, στα οποία πλέον παρέχονται απεριόριστες δυνατότητες επεξεργασίας. Τέλος οι χρήστες μπορούν να προσπελάσουν τα νέα που τους ενδιαφέρουν σε συλλογές οπτικής και ηχητικής μορφής.  
VIΙI. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
   Συνοπτικά θα αναφέραμε σε ότι αφορά την ευρετηρίαση των ιστορικών όρων ότι παρατηρούμε, τη συχνή επανάληψη κάποιων προσώπων, οι οποίοι αποδείχθηκαν μεγάλες προσωπικότητες στην ιστορία της Ελλάδος. Παρόλο που το δείγμα των οκτώ ωρών είναι μικρό συγκριτικά με την πορεία της Ελλάδας στην ιστορία, διαφαίνεται μέσα από την επανάληψη κάποιων από τους εκατοντάδες όρους, η σημαντικότητα προσώπων και τόπων από τα πανάρχαια χρόνια μέχρι και τη νεότερη ιστορία. 
   Η επίδειξη σύνδεσης όρων υλικού βίντεο διαφαινόταν αλλά και αποδείχθηκε μία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα εργασία. Συνδυάζει τη θεωρία με την πράξη, την ιστορική γνώση με την προβολή της μέσω πολυμεσικού τεκμηρίου. Τέλος, σε περίπτωση απόπειρας παρόμοιας εργασίας, θα πρότεινα στον ενδιαφερόμενο την άμεση μετατροπή των βιντεοταινιών σε DVD. Η μετατροπή αυτή απλοποιεί την έρευνα και την καθιστά περισσότερο έγκυρη. 
Είναι σημαντικό να υπογραμμιστεί, η χρησιμότητα των προτύπων κωδικοποίησης μεταδεδομένων, με τη βοήθεια των οποίων η ολοένα αυξανόμενη γνώση και ο καταιγισμός των πληροφοριών μπορούν να διαχειριστούν ευκολότερα και με μεγαλύτερη ταχύτητα. Η κωδικοποίηση μεταδεδομένων αποτελεί όπως συνοπτικά αναφέραμε μία πολλές φορές πολύπλοκη διαδικασία, η οποία απαραίτητα πρέπει να υποστηρίζεται από τον κατάλληλο εξοπλισμό και τις γνώσεις.
   Τέλος, ελπίζω η εργασία αυτή να φανεί χρήσιμη σε όποιον θα ήθελε να επεξεργαστεί δεδομένα εξαγόμενα από βιντεοκασέτες. Επίσης, ελπίζουμε να υπάρξει σύντομα ένα εργαλείο, το οποίο θα μετατρέπει τη χρονοσφραγίδα κάποιων γεγονότων που παίρνουν μέρος σε πολυμεσικά τεκμήρια σε κωδικοποίηση mpeg μηχανικά.
ΙΧ. ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ
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Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
· http://el.wikipedia.org/wiki/Dublin_Core
      Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
· http://ru6.cti.gr/bouras/ergasies/diplwmatikes/65_thesis_2260.doc
      Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
· http://vnoc.grnet.gr/oldvnoc/index.php?op=modload&modname=Downloads&action=downloadsview&pageid=504
                        Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
· http://www.techweb.com/wire/story/TWB19980920S0004
      Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
· http://www.it.teithe.gr/~klefturi/files/mult03.doc
      Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
· http://hci.ece.upatras.gr
      Τελευταία επίσκεψη: 15/02/2008
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