Ανακοίνωση: Σχήμα Περιγραφής Αντικειμένου Μεταδεδομένων (MODS) διαθέσιμο για δοκιμαστική χρήση

Το Γραφείο Ανάπτυξης Δικτύου και Προτύπων MARC της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, με τους ενδιαφερόμενους εμπειρογνώμονες, έχει αναπτύξει το Σχήμα Περιγραφής Αντικειμένου Μεταδεδομένων (MODS), το όποιο είναι ένα βιβλιογραφικό σύνολο στοιχείων που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ποικίλους λόγους,  ιδιαίτερα για τις εφαρμογές βιβλιοθηκών. Πληροφορίες για τοMODS και το σχήμα (έκδοση 1.2) είναι διαθέσιμες στο: .

Σαν σχήμα XML προορίζεται να είναι σε θέση να φέρει τα επιλεγμένα στοιχεία από τα υπάρχοντα MARC 21 αρχεία καθώς επίσης και να επιτρέψει τη δημιουργία των αρχικών αρχείων περιγραφής των πόρων. Περιλαμβάνει ένα υποσύνολο των πεδίων  MARC και χρησιμοποιεί βασισμένες στη γλώσσα ετικέττες παρά αριθμητικές, ανασυγκροτώντας σε μερικές περιπτώσεις τα δεδομένα από το MARC 21 βιβλιογραφικό σχήμα. Τα στοιχεία κληρονομούν τη σημασιολογία MARC, είναι έτσι συμβατότερα με τα υπάρχοντα δεδομένα βιβλιοθηκών από άλλα σχέδια μεταδεδομένων.
Το MODS θα μπορούσε ενδεχομένως να χρησιμοποιηθεί ως εξής:

· ως ένα Z39.50 Επόμενης Γενιάς καθορισμένο σχήμα

· ως σχήμα επέκτασης στο METS  

· για να αναπαραστήσει τα μεταδεδομένα για τη συλλογή

· για την αρχική περιγραφή των πόρων στη σύνταξη XML 

· για την αναπαράσταση ενός απλουστευμένου αρχείου MARC σε XML 

· για τα μεταδεδομένα σε XML που μπορούν να συσκευαστούν με έναν ηλεκτρονικό πόρο 

Το MODS περιλαμβάνει ένα υποσύνολο δεδομένων του  MARC 21 Σχήματος για Βιβλιογραφικά Δεδομένα. Ως ένα σύνολο στοιχείων που επιτρέπει την αντιπροσώπευση των δεδομένων ήδη στα βασισμένα στο MARC συστήματα, προορίζεται να επιτρέπει τη μετατροπή των βασικών πεδίων από ένα MARC 21 αρχείο, ενώ μερικά συγκεκριμένα δεδομένα μπορεί να χαθούν. Ως ένα σύνολο στοιχείων για την αρχική περιγραφή πόρων, επιτρέπει σε ένα απλό αρχείο να δημιουργηθεί, σε μερικές περιπτώσεις χρησιμοποιώντας τις γενικότερες ετικέτες από εκείνες που είναι διαθέσιμες στο αρχείο MARC. Η Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου έχει αναπτύξει μετασχηματισμούς για να μετακινήσει τα MARC 21 αρχεία από τη μορφή 2709 προς το MARCXML προς το MODS, με το λογισμικό που είναι διαθέσιμο από τον Ιστοχώρο του MARCXML.

Έχουν υπάρξει ευρείες αναθεωρήσεις και εισαγωγές στην ανάπτυξη του σχήματος, το οποίο είναι τώρα διαθέσιμο για δοκιμαστική χρήση. Θα παραμείνει σταθερό για τους επόμενους έξι μήνες, κατά τη διάρκεια των οποίων δεχόμαστε σχόλια ως αποτέλεσμα του πειραματισμού.

Sally McCallum, Chief
Γραφείο Ανάπτυξης Δικτύου και Προτύπων MARC
Βιβλιθήκη του Κογκρέσου, Ουάσιγκτον, DC, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής
PAGE  
1

