Εισαγωγή MADS
MADS – XML Σχήμα για Δεδομένα Καθιερωμένων τύπων
Το MADS είναι ένα MARC21- συμβατό με το σχήμα XML για τον τύπο δεδομένων που φέρονται στα αρχεία του MARC σχήματος Καθιερωμένων τύπων. Κάθε μεμονωμένο αρχείο περιλαμβάνεται μέσα  στο <mads></mads>, και οι ομάδες αρχείων MADS μπορούν να περιληφθούν μέσα σε μια Συλλογή MADS (<madsCollection></madsCollection>). Συνεπώς το MODS ήταν όσο το δυνατόν περισσότερο ένας στόχος.

Η Επιτακτική Επικεφαλίδα: <authority>

Κάθε αρχείο MADS πρέπει να έχει μόνο μια <authority> ετικέτα. Αυτή η ετικέττα περιλαμβάνει τουλάχιστον ένα άλλο στοιχείο.  Τα ακόλουθα είναι τύποι επιτακτικών επικεφαλίδων. 

<name> 

Το πεδίο name είναι για τα προσωπικά δεδομένα, τα εταιρικά δεδομένα, τα γεγονότα ή τα γεωγραφικά ονόματα, που αντιστοιχούν στα MARC Βιβλιογραφικά και πεδία Καθιερωμένου τύπου100 ..110 και 111 αντίστοιχα.  Το πεδίο είναι δομημένο όπως το πεδίο name στο MODS. 
<titleInfo> 
Αυτό το πεδίο χρησιμοποιείται στην καταλογογράφηση βιβλιοθηκών για τους ομοιόμορφους τίτλους. Το πεδίο <titleInfo> είναι δομημένο όπως το πεδίο titleInfo του MODS εκτός από το ότι δεν έχει το χαρακτηριστικό type επειδή μόνο το ομοιόμορφο ισχύει. Το πεδίο περιλαμβάνει τίτλους ισοδύναμο με τα MARC πεδία καθιερωμένου τύπου 100 $t, 110 $t, 111 $t και 130, που αφορούν τα MARC Βιβλιογραφικά πεδία 130, 240 και 245. 
<topic> 
Αυτό το πεδίο για τις θεματικές αρχές μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ποικίλους θησαυρούς.  Περιλαμβάνει τα τοπικά θέματα, ισοδύναμα με το MARC πεδίο Καθιερωμένου τύπου 150, που αφορά το 650 πεδίο στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα. 
<temporal> 
Αυτό το πεδίο για τις θεματικές αρχές μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ποικίλους θησαυρούς.  Περιλαμβάνει χρονικά/ χρονολογικά θέματα, ισοδύναμα με το MARC πεδίο Καθιερωμένου τύπου 148, που αφορά το 648 πεδίο στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα. 
<genre> 
Αυτό το πεδίο για τις θεματικές αρχές μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ποικίλους θησαυρούς. Περιλαμβάνει τους όρους ύφους, ισοδύναμους με το MARC Καθιερωμένου τύπου πεδίο 155 που αφορά το 655 πεδίο στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα. 
<geographic> 
Αυτό το πεδίο χρησιμοποιείται για τα επιτακτικά ονόματα γεωγραφικών οντοτήτων. Είναι ισοδύναμο με το MARC Καθιερωμένου τύπου πεδίο 151, που αφορά το 651 πεδίο στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα.  
<hierarchicalGeographic> 
Αυτό το πεδίο χρησιμοποιείται για να παρέχει μια επιτακτική μορφή για τα ιεραρχικά γεωγραφικά ονόματα. Αντιστοιχεί στο MODS <hierarchicalGeographic>. Δεν έχει ένα ισοδύναμο στο MARC Καθιερωμένου τύπου σχήμα, αλλά αφορά το 752 πεδίο στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα.

<occupation> 
Αυτό το πεδίο χρησιμοποιείται για να παρέχει μια επιτακτική μορφή για τα ονόματα των επαγγελμάτων. Δεν έχει ένα ισοδύναμο στο MARC Καθιερωμένου τύπου σχήμα, αλλά αφορά το 656 πεδίο στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα. 

Περισσότερες της μιας αυτών των ετικετών μπορούν να συνδυαστούν στην ετικέτα <authority> για να ελέγχουν την επιτακτική επικεφαλίδα που αποτελείται από πολλαπλά μέρη. Τα παραδείγματα είναι οι επικεφαλίδες name/ title και θεματικές σειρές με διάφορα συστατικά (π.χ. <topic> και <geographic>). 
Επικεφαλίδες Αναφοράς <refs>

Κάθε αρχείο μπορεί επίσης να έχει πεδία που περιέχουν αναφορές στην επιτακτική επικεφαλίδα. Οι αναφορές αποτελούνται από τα ίδια ονόματα και χαρακτηριστικά στοιχείων με τις επιτακτικές επικεφαλίδες: name, titleInfo, topic, temporal, genre, geographic, hierarchicalGeographic, occupation. Οι αναφορές έχουν δύο χαρακτηριστικά τύπων: variantType (παραλλαγή  τύπου) και relatedType (σχετικός τύπος). Κάθε αναφορά περιλαμβάνεται σε μια ετικέτα <ref>. Μια υψηλότερου επιπέδου <refs> ετικέτα επιτρέπει τις ομάδες αναφορών, όπως εκείνες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για διαφορετικούς θησαυρούς ή γλώσσες.

Χαρακτηριστικό variantType
Το χαρακτηριστικό variantType υποδεικνύει την αναφορά ως όνομα ή όρο που δεν θεωρείται επιτακτική μορφή. Παραδείγματος χάριν, εάν του προσώπου το επιτακτικού ονόματος είναι John J. Jones, αλλά αναφέρεται μερικές φορές ως J.J. Jones, τότε το J.J Jones μπορεί να εισαχθεί ως αναφορά ονόματος variant type. Στους καταλόγους βιβλιοθηκών, οι παραλλαγές επικεφαλίδων χρησιμοποιούνται μόνο ως "see" αναφορές και δεν χρησιμοποιούνται στα βιβλιογραφικά αρχεία του καταλόγου. Μόνο οι επιτακτικές επικεφαλίδες χρησιμοποιούνται στο βιβλιογραφικό αρχείο μεταδεδομένων,  και οι παραλλαγές επικεφαλίδων οδηγούν τους χρήστες στη σωστή επικεφαλίδα. Οι ακόλουθες τιμές ισχύουν για το χαρακτηριστικό variantType. 

acronym (αρκτικόλεξο)- ένα αρκτικόλεξο που θεωρείται παραλλαγή του ονόματος στο <authority>. Χρησιμοποιείται πολύ συχνά για τα εταιρικά ονόματα. Αντιστοιχεί στη MARC Καθιερωμένου τύπου 4XX $w/0, τιμή "d".
abbreviation (σύντμηση)- η σύντμηση ισχύει γενικά για τους τίτλους,  όταν μπορεί μια σύντμηση να χρησιμοποιηθεί για την ευρετηρίαση ή τον προσδιορισμό. Δεν έχει ένα ισοδύναμο στο MARC Καθιερωμένου τύπου σχήμα, αλλά αφορά το πεδίο 210 στο MARC Βιβλιογραφικό σχήμα.
translation (μετάφραση)- μια παραλλαγή που είναι μια μετάφραση του authoritative ονόματος ή τίτλου. Αυτά δεν είναι από άλλες αναφορές στο MARC Καθιερωμένου τύπου ςαρχείο.
otherVariant (άλλη Παραλλαγή) - μια παραλλαγή που δεν έχει έναν διευκρινισμένο παραλλαγμένο τύπο. 

Χαρακτηριστικό relatedType 
Η relatedType αναφορά περιλαμβάνει ένα όνομα ή έναν όρο που έχουν κάποια σχέση με την authoritative επικεφαλίδα. Δεν είναι μια παραλλαγή επειδή είναι μια νόμιμη,  authoritative επικεφαλίδα από μόνη της. Αυτό είναι ισοδύναμο με  τις "see also" αναφορές στους καταλόγους βιβλιοθηκών. Η σχέση της authoritative επικεφαλίδας διευκρινίζεται ως τιμή του χαρακτηριστικού relatedType. Οι ακόλουθες τιμές υποδεικνύουν τον σχετικό τύπο: 

earlier (νωρίτερα)- χρησιμοποιείται για την προηγούμενη μορφή ενός ονόματος, ειδικά εταιρικών οργανισμών που έχουν αλλάξει το όνομα τους κατά τη διάρκεια του χρόνου. 
later (αργότερα) -  χρησιμοποιείται για την πιο πρόσφατη μορφή ενός ονόματος, ειδικά εταιρικών οργανισμών που έχουν αλλάξει το όνομα τους κατά τη διάρκεια του χρόνου. 
broader (ευρύτερος)- αυτός ο τύπος αναφοράς είναι για τις θεματικές authorities και δείχνει μια ιεραρχική σχέση μεταξύ δύο επικεφαλίδων.
narrower (στενότερος)- αυτός είναι σχετική αναφορά που υποδεικνύει επίσης μια ιεραρχική σχέση μεταξύ των θεματικών επικεφαλίδων. Μπορούν να υπάρξουν πολλές στενότερες επικεφαλίδες σε ένα αρχείο. 
parentOrg (Οραγανισμός γονέων)- αυτό είναι μια επικεφαλίδα ονόματος που δίνει τον οργανισμό γονέων μιας εταιρικής επικεφαλίδας ονόματος.  Μπορούν να υπάρξουν περισσότερες από μια αναφορές οργανισμού γονέων σε ένα αρχείο, όπως στην περίπτωση των από κοινού κρατημένων εταιριών.  
otherRelated (άλλος Σχετικός)- μια παραλλαγή που δεν έχει έναν διευκρινισμένο σχετικό τύπο. Πρέπει να χρησιμοποιηθεί με έναν απροσδιόριστο τύπο σχέσης.  
Άλλα στοιχεία

Σημειώσεις <note>(<σημείωση>)
Υπάρχει ένα πεδίο σημειώσεων στο MADS με ένα χαρακτηριστικό "type". Το χαρακτηριστικό είναι μια σειρά κειμένων και μπορεί να έχει οποιαδήποτε τιμή. Εντούτοις, υπάρχουν συγκεκριμένες τιμές του χαρακτηριστικού type που αντιστοιχούν σε τρία ειδικά πεδία σημειώσεων του MARC Καθιερωμένων τύπων σχήματος. 

no attribute specified (δεν διευκρινίζεται κανένα χαρακτηριστικό)- Εάν κανένα χαρακτηριστικό δεν διευκρινίζεται το πεδίο αντιμετωπίζεται ως γενική σημείωση, π.χ., το MARC Καθιερωμένου τύπου 680 πεδίο. 

source (πηγή)- Ισοδύναμο με το MARC Καθιερωμένου τύπου 670 πεδίο, (Ευρισκόμενα Δεδομένα Πηγής) Source Data Found. Αυτό το πεδίο περιέχει μια αναφορά στο βιβλιογραφικό αντικείμενο ή την εργασία της αναφοράς όπου η authoritative μορφή της εισόδου βρέθηκε. 

history (ιστορία)- Ισοδύναμο με το MARC Καθιερωμένου τύπου 678 πεδίο, Βιογραφικά ή Ιστορικά Δεδομένα (Biographical or Historical Data). Αυτό το πεδίο μπορεί να φέρει οποιαδήποτε πρόσθετα δεδομένα όσον αφορά το υπόβαθρο του προσώπου, του οργανισμού ή του θέματος όπου εστιάζεται το αρχείο.  
notFound (μη Ευρισκόμενο)- Οι βασικές πηγές όπου δεν ήταν δυνατό να βρεθούν οποιαδήποτε δεδομένα επιβεβαίωσης για την καθιέρωση μιας επικεφαλίδας που παρατίθεται σε αυτό το πεδίο. Είναι ισοδύναμο με το MARC Καθιερωμένου τύπου 675 πεδίο, Πηγή Μη ευρισκόμενων Δεδομένων (Source Data Not Found). 

<affiliation>(<αναγνώριση>)

Το στοιχείο affiliation επιτρέπει την εισαγωγή μιας πλήρους αναγνώρισης και πληροφοριών επαφής για ένα πρόσωπο ή έναν οργανισμό, συμπεριλαμβανομένης της θέσης, του ονόματος του οργανισμού, της διεύθυνσης, των αριθμών τηλεφώνου και fax, της διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, και μιας ημερομηνίας που ίσχυσαν οι πληροφορίες επαφής.  Αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να φέρει μία ή περισσότερες αναγνωρίσεις σχετικές με ένα προσωπικό όνομα. Δεν υπάρχει ένα ακριβές ισοδύναμο στο MARC 21 Σχήμα Καθιερωμένου τύπου.

<url>

Περιλαμβάνει οποιοδήποτε URL που συνδέεται με την οντότητα που περιγράφεται στο αρχείο. Τα παραδείγματα είναι ο ιστοχώρος ενός οργανισμού ή μια προσωπική αρχική σελίδα. Σημειώστε ότι τα πρότυπα identifiers που συνδέονται με την οντότητα (π.χ. ISTC)  συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο <identifier>.
<identifier> (<προσδιοριστικό>)
Περιλαμβάνει ένα προσδιοριστικό που συνδέεται με την οντότητα που περιγράφεται στο αρχείο. Το χαρακτηριστικό type διευκρινίζει το σχέδιο προσδιοριστικών, που είναι ένας ανεξέλεγκτος κατάλογος. Παράδειγμα ενός τύπου προσδιοριστικών κατάλληλου για ένα MADS αρχείο είναι ο "istc".

<fieldOfActivity> (<πεδίο Δράσης>)
Ένα πεδίο της προσπάθειας ή της επιχείρησης, της περιοχής εμπειρίας, της περιοχής της αρμοδιότητας, κ.λπ. ενός προσώπου ή ενός οργανισμού.

<extension> (<επέκταση>)

Το Extension χρησιμοποιείται για να επιτρέψει τις πρόσθετες πληροφορίες που δεν καλύπτονται από το MADS. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα στοιχεία που είναι τοπικά στο δημιουργό των δεδομένων, παρόμοιο με το πεδίο MARC 9XX.

Record Information (Πληροφορίες Αρχείου) <recordInfo>(<Πληροφορίες αρχείου>)
Το <recordInfo> είναι ένα στοιχείο φάκελος που περιέχει τα υποστοιχεία σχετικά με τις απαραίτητες πληροφορίες για τη διαχείριση των μεταδεδομένων. Οι ίδιες πληροφορίες δίνονται στο MADS όπως στο MODS recordInfo.

Μερικά Αρχεία Δειγμάτων

Τα ακόλουθα είναι μερικά παραδείγματα για το πώς διαφορετικοί τύποι αρχείων MADS κωδικοποιούνται. Δεν περιλαμβάνουν τις πληροφορίες header για το αρχείο (που διευκρινίζουν το σχήμα κλπ), όλες τις κατάλληλες αναφορές, ή το recordInfo.

Καθιερωμένος τύπος Ονόματος
</mads>


<authority>


<name>


   <namePart>Smith, John</namePart>


</name>

</authority>

<refs>

     
<ref variantType="otherVariant">


   <name>




<namePart>Smith, J</namePart>


   </name>

      
</ref>

   
<ref variantType="otherVariant">

        
<name>




<namePart>Smith, John J</namePart>



</name>

       </ref>

</refs>

<note type="history">


Biographic note about John Smith.

</note>

<affiliation>


<organization>Lawrence Livermore Laboratory</organization>


<dateValid>1987</dateValid>

</affiliation>
</mads>

Αρχείο Καθιερωμένου τύπου Ονόματος/ Τίτλου 

<mads>

<authority>


<name authority="naf">



<namePart>Bach, P D Q</namePart>



</name>


<titleInfo>




<title>Symphony in C</title>



<partName>Adaggio</partName>


</titleInfo>

</authority>

<refs>



<ref variantType="otherVariant">




<name>




<namePart>Bach, Pretty D Q</namePart>




</name>



<titleInfo>




<title>Symphony in Sea</title>




<subTitle>the drowning symphony</subTitle>




<partName>Rapidissimo</partName>



</titleInfo>


</ref>

</refs>

<note>This guy is nuts.</note>
</mads>

Αρχείο Καθιερωμένου τύπου Τίτλου
<mads>


<authority>



<titleInfo authority="naf">




<title>Beowulf</title>



</titleInfo>


<authority>


<refs>



<ref variantType="otherVariant">




<titleInfo>





<title>Bjowulf</title>




</titleInfo>



</ref>


</refs>

</mads>

Αρχείο Καθιερωμένου τύπου Εταιρικού Ονόματος
<mads>


<authority>



<name type="corporate" authority="naf">




<namePart>Unesco</namePart>



</name>


</authority>

   <refs>



<ref variantType="otherVariant">




<name>



    <namePart>United Nations Educational, Cultural, and Scientific Organization</namePart>


    </name>



</ref>


    <ref relatedType="parentOrg">




<name><namePart>United Nations</namePart>


    
</name>



</ref>


</refs>

</mads>

Αρχείο Καθιερωμένου τύπου Θέματος
<mads>

<authority>


<topic authority="LCSH">Computer programming



</topic>

</authority>

<refs>


<ref relatedType="broader">



<topic>Computers</topic>


</ref>


<ref relatedType="narrower">



<topic>Programming languages</topic>


</ref>


<ref relatedType="otherRelated">



<topic>Systems Analysis</topic>


</ref>

</refs>
</mads>

Αρχείο Καθιερωμένου τύπου Ύφους (με υποδιαιρέσεις)

<mads>

<authority authority="LCSH">



<genre>Hymnals</genre>



<geographic>Massachusetts</geographic>



<temporal>18th century</temporal>


</authority>

</mads>

Αρχείο Γεωγραφικού Καθιερωμένου τύπου 

<mads>

<authority>



<geographic authority="naf">Ceylon



</geographic>


</authority>


<refs>



<ref relatedType="later">




<geographic>Sri Lanka</geographic>



</ref>


</refs>

</mads>
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