Πηγές Κωδίκων για το Ύφος

aat 

AAT: Θησαυρός τέχνης & αρχιτεκτονικής (Νέα Υόρκη, NY: Πανεπιστημιακός Τύπος της Οξφόρδης) 

amg 

Γλωσσάριο οπτικοακουστικού υλικού (Dublin, OH: Online Κέντρο Βιβλιοθήκης Υπολογιστών, Inc.) 

bt 

Θησαυρός βιοηθικής. (Ουάσιγκτον, DC: Ίδρυμα Ηθικής Kennedy, Τζωρτζτάουν Παν.) 

dct 

Dublin Core κατάλογος τύπων των πόρων (URL: http://dublincore.org/usage/terms/dcmitype/ ) 

ericd 

Θησαυρός των περιγραφέων ERIC (Ουάσιγκτον: Κέντρο Πληροφόρησης Εκπαιδευτικών Πόρων, Εθνικό Ίδρυμα Εκπαίδευσης, U.S. Υπουργείο Παιδείας) 

estc 

Κατάλογος σύντομων τίτλων του δέκατου όγδοου αιώνα, οι κανόνες καταλογογράφησης. New ed (Λονδίνο: Βρετανική Βιβλιοθήκη) 

fast 

Εδροτομημένη εφαρμογή της θεματικής ορολογίας (Dublin, Οχάιο: OCLC) 

-ftamc 

Όροι μορφής για τον αρχειακό και τον έλεγχο των χειρογράφων. (Στάνφορντ: Ομάδα Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, Inc.) [Ξεπερασμένο: Χρησιμοποιούνταν πριν από τον Αύγουστο του 199. Κατάλογος όρων  που εντάσσονται από το AAT αυτή την περίοδο.] 

gem 

GEM ελεγχόμενα λεξιλόγια (Syracuse, NY: ERIC Γραφείο συμψηφισμού στις Πληροφορίες & την Τεχνολογία, Πύλη Εκπαιδευτικών Υλικών) 

gmgpc 

Θησαυρός για τα γραφικά υλικά: TGM II, Όροι ύφους και φυσικών χαρακτηριστικών (Ουάσιγκτον, DC: Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, Υπηρεσία Διανομής Καταλογογράφησης) 

gsafd 

Οδηγίες για την θεματική πρόσβαση στις μεμονωμένες εργασίες του μυθιστορήματος, του δράματος, κλπ (Σικάγο:  Ένωση Αμερικανικής Βιβλιοθήκης) 

gtlm 

Όροι ύφους για νομικά υλικά: ένας θησαυρός (Littleton, CO: Rothman Pubs.) 

ilot 

ILO θησαυρός: ορολογίας εργασίας, απασχόλησης και κατάρτισης = Thésaurus BIT: terminologie du travail, de l'emploi et de la formation = Tesauro OIT: terminología de trabajo, empleo y formación (Geneva: International Labour Office) 

lcsh 

Θεματικές επικεφαλίδες της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου. (Ουάσιγκτον: Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου) 

lcshac 

Θεματικές επικεφαλίδες της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου: Πρόγραμμα Σχολιασμένων Καρτών., AC Θεματικές επικεφαλίδες (Ουάσιγκτον, DC: Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, Cataloging Distribution Service) 

lctgm 

Θησαυρός για γραφικά υλικά: TGM I, Θεματικοί όροι. (Ουάσιγκτον,  DC: Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, Υπηρεσία Διανομής Καταλογογράφησης) 

local 

Τοπικά ορισμένος όρος. [Δείτε την εξήγηση στην εισαγωγή] 
marcgt
MARC όροι ύφους (υποπεδίο $2 στα αρχεία Βιβλιογραφικών και Κοινοτικών Πληροφοριών στα πεδία 655) Online: www.loc.gov/marc/sourcecode/genre/genrelist.html [ χρήση μετά από τις 10  Μαρτίου 2003] 

mesh 

Ιατρικές θεματικές επικεφαλίδες (Bethesda, MD: Εθνική βιβλιοθήκη Ιατρικής)  [Χρησιμοποιείται  όταν ο δεύτερος δείκτης δεν είναι επαρκής για να προσδιορίσει την πηγή] 

migfg 

Οδηγός είδους-μορφής κινούμενης εικόνας (Ουάσιγκτον, DC: Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου. MBRS)  

mim 

Υλικά κινούμενης εικόνας: όροι ύφους (Ουάσιγκτον: Τμήμα Ραδιοφωνικής Αναμετάδοσης Ταινιών και Καταγραφής Ήχου, Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου) 
ngl 

Κατάλογος είδους εφημερίδων (Riverside, CA: Πανεπιστήμιο Καλιφόρνιας, Riverside, Κέντρο Βιβλιογραφικών Μελετών, Πρόγραμμα εφημερίδων Καλιφόρνιας) 

nimafc 

NIMA κώδικες μορφής (Bethesda, MD: Εθνική Αντιπροσωπεία Καλολογικών στοιχείων και Χαρτογράφησης) 
nmc 

Αναθεωρημένη ονοματολογία για τη μουσειακή καταλογογράφηση: μια αναθεωρημένη και επεκταθείσα έκδοση του Robert C. Chenhall's συστήματος για τα προκαλούμενα από τον άνθρωπο αντικείμενα (Νάσβιλ: Αμερικανική Ένωση για τη Κρατική και Τοπική Ιστορία)  

radfg 

Μορφή ράδιου / οδηγός όρων ύφους (Washington, DC: Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, MBRS, Τομέας Καταγραφής Ήχου)) 

rbbin 

Δεσμευτικοί όροι: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, ALA) 

rbgenr 

Όροι ύφους: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και την ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών)
rbpap 

Όροι χαρτιού: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και την ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, ALA) 
[ Χρησιμοποιείται  για τους όρους εκτύπωσης.] 

rbpri 

Στοιχεία εκτύπωσης & έκδοσης: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και την ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, ALA) 
[ Χρησιμοποιείται  για τους όρους εκτύπωσης.] 

rbprov 

Στοιχεία προέλευσης: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και την ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, ALA) 
rbpub 

Στοιχεία εκτύπωσης και έκδοσης: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και την ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, ALA) 
[ Χρησιμοποιείται  για τους όρους εκτύπωσης.]  

rbtyp 

Στοιχεία τύπων: ένας θησαυρός για χρήση σε σπάνια βιβλία και την ειδική καταλογογράφηση συλλογών (Σικάγο: Ένωση του Κολεγίου και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών, ALA) 
[ Χρησιμοποιείται  για τους όρους εκτύπωσης.] 

sao 

Svenska ämnesord (Stockholm: Kunglige Biblioteket, LIBRIS-avdelningen) 

tsht 

Θησαυρός θεματικών επικεφαλίδων για την τηλεόραση (Phoenix, AZ: Oryx Press) 
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