MARCXML Εκτιμήσεις Σχεδίου

1. Απλό και Εύκαμπτο Σχήμα MARC XML
Ο πυρήνας του πλαισίου MARCXML είναι ένα απλό σχήμα XML που περιέχει MARC δεδομένα. Αυτή η παραγωγή βασικού σχήματος μπορεί να χρησιμοποιηθεί όπου απαιτούνται πλήρη αρχεία MARC ή δρουν ως ένα «λεωφορείο» για να επιτρέψουν στα αρχεία των MARC δεδομένων να περάσουν από τους περαιτέρω μετασχηματισμούς όπως το Dublin Core ή/ και από διαδικασίες όπως η επικύρωση. Το σχήμα MARC XML δεν χρειάζεται να εκδοθεί για να απεικονίσει τις ελάχιστες αλλαγές σε MARC 21. Το σχήμα διατηρεί τη σημασιολογία του MARC. 

Όλα τα πεδία ελέγχου, συμπεριλαμβανομένου του «ηγέτη» αντιμετωπίζονται ως σειρά δεδομένων. Τα πεδία αντιμετωπίζονται ως στοιχεία με την ετικέτα ως ένα χαρακτηριστικό και αντιμετωπίζοντας τους δείκτες ως χαρακτηριστικά.  Τα υποπεδία αντιμετωπίζονται ως υποστοιχεία με τον κώδικα υποπεδίου ως  ένα χαρακτηριστικό. 

2. Μετατροπή Χωρίς Απώλειες του MARC σε XML 

Όλα τα ουσιαστικά δεδομένα σε ένα αρχείο MARC μετατρέπονται και εκφράζονται σε XML. Τα δομικά δεδομένα MARC, όπως το μήκος του πεδίου και η αρχική θέση του πεδίου δεδομένων στις καταχωρήσεις καταλόγου δεν απαιτούνται στο αρχείο XML. Οι θέσεις των δεδομένων «ηγετών» που δεν απαιτούνται στο περιβάλλον XML διατηρούνται ως κάτοχοι θέσεων ή φέρονται ως κενά. 

3. Roundtripability από την XML πίσω στο MARC
Ως συνέπεια της μετατροπής χωρίς απώλειες από το MARC (2709) οι πληροφορίες σε ένα αρχείο MARC XML επιτρέπουν την αναδημιουργία ενός αρχείου MARC (2709) χωρίς απώλεια δεδομένων. Ένα αρχείο MARC (2709) μπορεί επίσης να δημιουργηθεί χωρίς απώλεια δεδομένων από τα αρχεία MARC XML.

4. Παρουσίαση Δεδομένων 

Μόλις μετατραπεί το δεδομένο MARC σε XML, η παρουσίαση δεδομένων είναι δυνατή με το γράψιμο ενός XML stylesheet για να επιλέξει τα στοιχεία MARC που επιδεικνύονται και για να εφαρμόσει την κατάλληλη σήμανση.

5. Έκδοση MARC
Μερικές χωριστές ή συλλογικές αναπροσαρμογές όπως η προσθήκη, η ενημέρωση, ή η διαγραφή ενός πεδίου σε ένα αρχείο MARC μπορούν να ολοκληρωθούν με τους απλούς μετασχηματισμούς XML 

6. Μετατροπή Δεδομένων

Οι περισσότερες μετατροπές δεδομένων μπορούν να γραφτούν ως μετασχηματισμοί XML. Οι πιο σύνθετοι μετασχηματισμοί δεδομένων μπορεί να γραφτούν με εργαλεία λογισμικού που διαβάζουν το MARC XML. 

7. Επικύρωση δεδομένων MARC
Η επικύρωση με αυτό το σχήμα ολοκληρώνεται μέσω ενός εργαλείου λογισμικού. Αυτό το λογισμικό, εξωτερικό στο σχήμα, θα παράσχει τρία πιθανά επίπεδα επικύρωσης: 

· Βασική επικύρωση XML σύμφωνα με το Σχήμα MARC XML  

· Επικύρωση της ετικετοποίησης του MARC21 (πεδίο και υποπεδίο)  

· Επικύρωση του περιεχομένου των αρχείων MARC, π.χ., κωδικοποιημένες τιμές, ημερομηνίες, και χρόνοι.  

8. Επεκτασιμότητα

Με τη χρησιμοποίηση XML ως δομή για τα αρχεία MARC, οι χρήστες του MARC στο πλαίσιο XML μπορούν να γράφουν ευκολότερα με τα δικά τους εργαλεία για να καταναλώνουν, να χειρίζονται και να μετατρέπουν MARC δεδομένα.
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