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Αυτή η αντιστοιχία δίνει τις ισοδυναμίες μεταξύ των στοιχείων Σχήματος Περιγραφής Αντικειμένου Μεταδεδομένων (MODS) και του Συνόλου Μεταδεδομένων των Στοιχείων του Dublin Core, έκδοση 1.1 (αναρμόδιο Dublin Core) . Η σειρα των στοιχείων είναι σύμφωνα με το  Σύνολο Μεταδεδομένων των Στοιχείων του Dublin Core, έκδοση 1.1: Περιγραφή Αναφοράς . Το έγγραφο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη μετατροπή ενός αρχείου MODS στο Dublin Core. Παραδείγματος χάριν, μια εφαρμογή εκθέτει MODS αρχεία για τη συγκομιδή OAI στη σύνταξη Dublin Core. 

Σε μερικές περιπτώσεις, πολλαπλά στοιχεία MODS είναι ισοδύναμα με ένα στοιχείο του Dublin Core, και όλα παρατίθενται. Σε αυτές τις περιπτώσεις, μερικά μεταδεδομένα χάνονται. 
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2. Για να μετατρέψετε τις MODS typeOfResource τιμές στις Dublin Core Resource Type τιμές, δείτε τις λεπτομέρειες μετατροπής παρακάτω. Εάν το MODS <genre> περιέχει το authority="dct", μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο dc:type και typeOfResource που έχει χαθεί.
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Παραδείγματος χάριν, εάν δίνοντας μια αναφορά σε έναν πόρο που περιγράφεται πλήρως στο MODS relatedItem, κάποιος θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει: <relatedItem><identifier>
και/ ή τον τίτλο του πόρου: <relatedItem><titleInfo><title>
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Μετατροπή των MODS typeOfResource τιμών στο DC Resource Type λεξιλόγιο.
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