MODS: Χρήσεις και Χαρακτηριστικά

1. . Χρήσεις 

Το MODS θα μπορούσε ενδεχομένως να χρησιμοποιηθεί ως εξής: 
· ως ένα Z39.50 Επόμενης Γενιάς καθορισμένο σχήμα

· ως σχήμα επέκτασης στο METS  

· για να αναπαραστήσει τα μεταδεδομένα για τη συλλογή

· για την αρχική περιγραφή των πόρων στη σύνταξη XML 

· για την αναπαράσταση ενός απλουστευμένου αρχείου MARC σε XML 

· για τα μεταδεδομένα σε XML που μπορούν να συσκευαστούν με έναν ηλεκτρονικό πόρο 

2. Πλεονεκτήματα του MODS

Το MODS προορίζεται να συμπληρώσει άλλα σχήματα μεταδεδομένων. Για μερικές εφαρμογές, ιδιαίτερα εκείνες που έχουν χρησιμοποιήσει αρχεία MARC, θα υπάρξουν περισσότερα πλεονεκτήματα από άλλα σχήματα μεταδεδομένων. Μερικά πλεονεκτήματα είναι:

· το σύνολο των στοιχείων είναι πλουσιότερο από του Dublin Core
· το σύνολο των στοιχείων είναι περισσότερο συμβατό με τα δεδομένα βιβλιοθηκών από ότι του ONIX

· το σχήμα είναι περισσότερο προσανατολισμένος τελικός χρήστης από ότι το πλήρες σχήμα MARCXML 

· το σύνολο των στοιχείων είναι απλούστερο από το πλήρες σχήμα MARC
3. Χαρακτηριστικά του MODS

· τα στοιχεία κληρονομούν γενικά τη σημασιολογία του MARC
· κάποια δεδομένα έχουν επανασυλλεχθεί. Σε μερικές περιπτώσεις ό,τι είναι σε ξεχωριστά δεδομένα στοιχείων στο MARC μπορεί να συγκεντρωθεί σε ένα στο MODS 

· το MODS δεν υποθέτει τη χρήση συγκεκριμένου κώδικα καταλογογράφησης

· διαφορετικά στοιχεία έχουν ένα προαιρετικό χαρακτηριστικό ID για να διευκολύνουν τη σύνδεση στο επίπεδο στοιχείου. 

4. Περιορισμοί του MODS 

Το MODS περιλαμβάνει ένα υποσύνολο δεδομένων από το MARC 21 Σχήμα για  Βιβλιογραφικά Δεδομένα. Ως ένα σύνολο στοιχείων που επιτρέπει την αντιπροσώπευση των δεδομένων ήδη στα βασισμένα στο MARC συστήματα, προορίζεται να επιτρέψει τη μετατροπή των βασικών πεδίων ενώ μερικά συγκεκριμένα δεδομένα μπορεί να χαθούν. Ως ένα σύνολο στοιχείων για την αρχική περιγραφή των πόρων, επιτρέπει σε ένα απλό αρχείο να δημιουργηθεί σε μερικές περιπτώσεις χρησιμοποιώντας τις γενικότερες ετικέτες από εκείνες που είναι διαθέσιμες στο αρχείο MARC. 

Εντούτοις, το σχήμα δεν στοχεύει στη round- tripability με το MARC 21. Με άλλα λόγια, ένα αρχικό MARC 21 αρχείο που μετατρέπεται σε MODS μπορεί να μην μετατραπεί πίσω σε MARC 21 στην ολότητά του χωρίς κάποια απώλεια ιδιομορφίας στην σήμανση ή απώλεια δεδομένων. Σε μερικές περιπτώσεις εάν τα δεδομένα αναδιαμορφωθούν στο MARC 21 δεν μπορούν να τοποθετηθούν ακριβώς στο ίδιο πεδίο που άρχισαν επειδή ένα πεδίο του MARC μπορεί να είχε χαρτογραφηθεί σε ένα γενικότερο στο MODS. Ωστόσο τα ίδια τα στοιχεία δεν θα χαθούν, μόνο ο λεπτομερής προσδιορισμός του τύπου του στοιχείου που αυτό αναπαριστά. Σε άλλες περιπτώσεις το στοιχείο στο MARC μπορεί να μην έχει ένα ισοδύναμο στοιχείο στο MODS και έπειτα τα συγκεκριμένα δεδομένα θα μπορούσαν να χαθούν κατά τη μετατροπή σε MODS. 

     Το MODS δεν περιλαμβάνει τους επιχειρησιακούς κανόνες για τη συνοίκηση των στοιχείων. Τα πεδία που απαριθμούνται κάτω από το "xsd:documentation" προορίζονται ως σχόλια, για να παραπέμψουν το χρήστη εκεί όπου μπορεί να βρει τη σημασιολογία για τα στοιχεία που απαριθμούνται. Αυτά τα MARC 21 στοιχεία που απαριθμούνται δεν προορίζονται να παρέχουν  ένα σταυροδρόμι μεταξύ του MODS και του MARC. Θα πρέπει να παρασχεθούν πρόσθετες οδηγίες για τις λεπτομέρειες της μετατροπής. 

5. Σειρά των στοιχείων 

Σημειώνεται ότι η σειρά των στοιχείων στο σχήμα MODS δεν υποθέτει τη σειρά έκθεσης. Ένα stylesheet θα χρησιμοποιούταν για να ελέγξει τη σειρά έκθεσης των αρχείων MODS.
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